2008

Ермакова Г.Г. Физическая география России и сопредельных государств: курс лекций. – Гомель: изд-во ГГУ им.Ф.Скорины, 2008. – 88 с. 

2009

Ермакова, Г. Г. Ступени развития самостоятельности студентов в процессе изучнения курса «Физическая география России и сопредельных стран / Г. Г. Ермакова // Непрерывное географическое образование: новые технологии в системе высшей и средней школы», II Международная науч.-практическая конф. (2009, Гомель). II Международная научно-практическая конференция «Непрерывное географическое образование: новые технологии в системе высшей и средней школы», Гомель, 23–25 апр. 2009 г.: [материалы] / редкол. : Г. Н. Каропа (науч. ред.) и [др.]. – Гомель: ГГУ им. Ф. Скорины, 2009. – С. 32-34.  
Ермакова, Г. Г. Реализация практических методов обучения в школьном курсе географии / Г. Г. Ермакова // Непрерывное географическое образование: новые технологии в системе высшей и средней школы», II Международная науч.-практическая конф. (2009, Гомель). II Международная научно-практическая конференция «Непрерывное географическое образование: новые технологии в системе высшей и средней школы», Гомель, 23–25 апр. 2009 г.: [материалы] / редкол. : Г. Н. Каропа (науч. ред.) и [др.]. – Гомель: ГГУ им. Ф. Скорины, 2009. – С. 78-80. 

2010

Ермакова, Г.Г. Физическая география России и сопредельных государств. Курс лекций. Ч.2 / Г. Г. Ермакова. – Гомель: ГГУ им.Ф.Скорины, 2010. – 268 с.

2011

Ермакова, Г.Г., Бутько, Л.А. Изучение дисциплины «Экологический туризм» в системе географического образования / III Международная научно-практическая конференция «Непрерывное географическое образование: новые технологии в системе высшей и средней школы», Гомель, 21-22 апр.2011 / М-во образования Респ. Беларусь, УО «ГГУ им.Ф.Скорины»; [редкол.: Г.Н.Каропа (гл. ред.) и др.]. – Гомель: Изд-во  ГГУ, 2011. – С.123-124.
Ермакова, Г.Г., Завалей, В.Н., Кондратенко, А. Н. Мозырь – жемчужина Белорусского Полесья / III Международная научно-практическая конференция «Непрерывное географическое образование: новые технологии в системе высшей и средней школы», Гомель, 21-22 апр.2011 / М-во образования Респ. Беларусь, УО «ГГУ им.Ф.Скорины»; [редкол.: Г.Н.Каропа (гл. ред.) и др.]. – Гомель: Изд-во  ГГУ, 2011. – С.130-132.
Михалкина, Е.Н., Каропа, Г.Н., Ермакова, Г.Г. Категория «Окружающая среда» в содержании географического и экологического образования / III Международная научно-практическая конференция «Непрерывное географическое образование: новые технологии в системе высшей и средней школы», Гомель, 21-22 апр.2011 / М-во образования Респ. Беларусь, УО «ГГУ им.Ф.Скорины»; [редкол.: Г.Н.Каропа (гл. ред.) и др.]. – Гомель: Изд-во  ГГУ, 2011. – С. 152-155.

