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День белорусской письменности является национальным праздником и отмечается ежегодно в первое воскресенье сентября в соответствии с Указом Президента Республики Беларусь от 26 марта 1998 г. № 157 «О государственных праздниках, праздничных днях и памятных датах в Республике Беларусь» Традиционно праздник проводится в городах, являющихся историческими центрами культуры, науки, литературы и книгопечатания. 
Впервые, в 1994 г., праздник проходил в древнем городе Полоцке. Затем столицами праздника были другие исторически значимые культурные центры страны: Туров, Новогрудок, Несвиж, Орша, Пинск, Заславль, Мстиславль, Мир, Каменец, Поставы, Глубокое. Концепция праздника предусматривает показ единства белорусского печатного слова с историей и культурой белорусского народа, отражение исторического пути письменности и печати в Беларуси. В рамках праздника участники и гости могут ознакомиться с новыми книжными изданиями, встретиться с белорусскими и зарубежными литераторами, журналистами, издателями, послушать выступления поэтов и писателей, творческих коллективов и исполнителей. Также по традиции на Дне белорусской письменности проходит награждение победителей конкурса на лучшие литературные произведения года, научно-практическая конференция и ряд других мероприятий. По его словам Анатолия Тозика, отмечая День письменности, белорусы отдают дань уважения всем, кто внес лепту в развитие отечественной культуры.
1 сентября 2013 г. в г. Быхове Могилевской области состоялся  уже двадцатый по счету – юбилейный праздник. Именно с Быховской землей связана история создания одного из самых значимых памятников белорусского летописания начала XVII в. – Баркулабовской летописи, которая хронологически охватывает период с 1545 по 1608 гг. и повествует об истории Восточной Беларуси, белорусской культуре и исторических личностях, повседневной жизни простых людей Беларуси. В рамках мероприятий празднования открыли скульптурную композицию, посвященную этому уникальному памятнику белорусской письменности. 
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Белорусский язык – язык коренного населения РБ. В XIV-XVII вв. язык белорусов являлся государственным языком Великого княжества Литовского. После включения Беларуси в состав Российской империи  на ее территории стал распространяться русский язык. В 1990 г. был принят Закон «О языках в Республике Беларусь», провозгласивший белорусский язык государственным. В результате всенародного референдума 14 мая 1995 г. равный статус с белорусским придан русскому языку. Каждой национальности, проживающей на территории Беларуси, гарантируется право изучать свой родной язык и пользоваться им.

Истоки белорусской литературы находятся в глубокой древности. Она неразрывно связана с устно-поэтическим народным творчеством и фольклором, который считается одним из богатейших в славянском мире. Зарождение литературы на белорусских землях непосредственно связано с появлением в X в. письменности. Крупными центрами распространения письменности становятся города Полоцк и Смоленск, где в XII-XIII вв. зарождается местное летописание, появляются значительные произведения автобиографического жанра («Житие Евфросинии Полоцкой» и «Житие Авраамия Смоленского»). Особое значение имела деятельность белорусского гуманиста-просветителя, основателя восточнославянского книгопечатания, писателя и переводчика Франциска Скорины. Он перевел на язык, который был близок языку древней белорусской письменности, а в 1517-1519 гг. издал в Праге 23 книги Библии. Первую книгу на старобелорусском языке на территории современной Беларуси издал Сымон Будный («Катехизис», 1562; Несвиж). В середине XVII в. начал свою деятельность белорусский и русский поэт, драматург и просветитель Симеон Полоцкий.
В первой половине XIX в. в литературе появляется новое, романтическое направление, которое содействовало ориентации на живой язык и фольклор. Самым ярким представителем этого направления был великий польский и белорусский поэт Адам Мицкевич, который посвятил белорусской земле одно из самых значительных своих произведений. К этому же времени относится начало литературной деятельности Винцента Дунина-Марцинкевича, которого считают родоначальником современной белорусской литературы.

Важную роль в развитии белорусской литературы сыграли первые легальные белорусские газеты «Наша доля» и особенно «Наша ніва», вокруг которой объединились Янка Купала, Якуб Колас, Алоиза Пашкевич, Максим Богданович, Змитрок Бядуля, Максим Горецкий, Констанция Буйло, Алесь Гарун и другие.
В годы Великой Отечественной войны особенно актуальными были художественная публицистика и сатира. Самые значительные достижения в поэзии – цикл Пимена Панченки, поэма Аркадия Кулешова. Вершина белорусской прозы военных лет – романы Кузьмы Чорного. Для белорусской советской литературы надолго определяющей становится тема войны: прозаические произведения Ивана Шамякина, Михася Лынькова, Алеся Адамовича, Ивана Пташникова, поэма Рыгора Бородулина, творчество Василя Быкова. Кроме военной тематики белорусская проза отражала проблемы жизни белорусской деревни: Иван Мележ, Янка Брыль, произведения Адамчика, Стрельцова. Активизируется исторический жанр, самым ярким представителем которого является Владимир Короткевич. В середине 1950-1970-х гг. в белорусскую поэзию пришло много ярких творческих индивидуальностей, среди которых Григорий Бородулин, Геннадий Буравкин, Олег Лойко, Нил Гилевич, Евгения Янищиц, Сергей Законников, Геннадий Пашков, Алесь Розанов и др. Самые значительные имена белорусской драматургии этого периода – Андрей Макаенок, Владимир Бутромеев, Алексей Дударев. После 1986 г. актуальной для белорусской литературы становится чернобыльская проблематика (повесть И. Шамякина «Злая звезда», поэзия Г. Буравкина, С. Законникова).
Творческие усилия представителей белорусской литературы объединяет Союз белорусских писателей, который является общественной организацией. Поэтические и прозаические произведения белорусской литературы переведены на языки многих народов мира.
