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УСИЛЕНИЕ БОРЬБЫ С ПЬЯНСТВОМ И АЛКОГОЛИЗМОМ

Преодоление таких пагубных явлений, как пьянство и алкоголизм, – одна из глобальных задач, стоящих перед человечеством. Даже небольшие количества спиртного угнетают области мозга, контролирующие торможение, человек теряет контроль над своими поступками. Лицами в нетрезвом состоянии совершается почти 40 % всех преступлений, они – частые виновники дорожно-транспортных происшествий. К сожалению, Республика Беларусь относится к группе стран с высоким уровнем потребления алкоголя. Так, по данным Национального статистического комитета Республики Беларусь, объем продажи всех видов алкогольных напитков увеличился за 1995-2009 гг. с 6,7 до 12 л в расчете на душу населения. В то время как Всемирная организации здравоохранения определяет критический уровень употребления алкоголя – 8 л в пересчете на абсолютный алкоголь на каждого жителя страны в возрасте 15 лет и старше. В случае превышения данной черты происходит постепенная деградация нации в демографическом, социальном, экономическом и культурном отношении, значительно ухудшается состояние ее здоровья и генофонд. Проведенный белорусскими учеными анализ реальных статистических данных за 1970-2006 гг. показал, что увеличение объема продажи алкоголя на 1 л сопровождается ростом уровня общей смертности на 2,6 %, сердечно-сосудистой смертности – на 3,1 %, смертности от цирроза печени – на 6,1 %, панкреатита – на 6,2 %, острых алкогольных отравлений – на 11,1 %, алкоголизма и алкогольных психозов – на 18 %, смертности в результате травм и несчастных случаев – на 6, 2%, уровня убийств – на 4,8 %. В республике один из самых высоких в Европе  уровень самоубийств – 28,8 на 100 тыс. населения. Причем, по данным Генеральной прокуратуры, более 70 % суицидов совершено лицами в состоянии алкогольного опьянения, а 50 % этих граждан злоупотребляли алкоголем.

Масштабы употребления спиртных напитков в нашей республике говорят о том, что в той или иной степени употребляет алкоголь большинство взрослого населения страны и весьма значительная часть людей имеет пагубное пристрастие к нему. Так, проведенные Институтом социологии Национальной академии наук Беларуси в 2005 и 2007  гг. республиканские социологические исследования показали, что хотя бы иногда пьют те или иные спиртные напитки 74-77 % взрослого населения, и, соответственно, абсолютно трезвый образ жизни ведут лишь 23-26 %. По данным опросов, различные виды бытового пьянства распространены среди 19-20 % граждан трудоспособного и части младше трудоспособного возрастов. Из них: «эпизодическое пьянство» (редко или часто и много – свыше 1 бутылки вина или 0,5 бутылки водки) отмечалось у 7-9 % опрошенных, «привычное пьянство» (очень часто – 3-4  раза в неделю – или практически ежедневно, но немного) – у 8-11 %, «систематическое пьянство» (очень часто или практически ежедневно и много) – 2 %.

Об уровне алкоголизации общества судят прежде всего по количеству лиц, состоящих на учете в наркологических учреждениях. Крайне негативным симптомом в нашей стране является значительный рост числа зарегистрированных больных алкоголизмом. С 1996 г. их количество ежегодно прирастало на 3-5 % и в 2009 году превысило 180 тыс. человек. 17,3 тыс. человек из 181,5 тыс., состоящих на наркологическом учете, т. е. почти десятая  часть, – это несовершеннолетние. Если молодой человек выпивает 3-4 раза в месяц – это уже злоупотребление. Появляется так называемая психологическая зависимость: попытка с помощью алкоголя решать какую-то свою проблему. Самое страшное – когда начинает нравиться само состояние опьянения. 

В последние годы в молодежной среде набрал значительные «обороты» т. н. пивной алкоголизм. Из-за слабой концентрации в пиве алкоголя его пьют в больших количествах, чем водку или вино, поэтому алкоголизм на почве употребления пива развивается в 3-4 раза быстрее, чем от крепких спиртных напитков. Наркологи отмечают, что пол-литровая бутылка пива крепостью 5% алкоголя – это уже 50 г водки, а 9 % пиво – это уже 100 г водки (чем выше крепость, тем агрессивнее ведут себя ядовитые вещества, содержащиеся в этом напитке).
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В этой связи в Беларуси с 23.02.09 введен запрет на распитие пива и слабоалкогольных напитков в общественных местах. Согласно Закону РБ от 28.12.2009 г. № 98-З «О внесении изменений и дополнений в некоторые кодексы Республики Беларусь по вопросам уголовной и административной ответственности» установлена административная ответственность за распитие указанных напитков на улицах, стадионах, в скверах, парках, в общественном транспорте и других общественных местах, кроме тех, которые предназначены для этих целей. Штрафные санкции такие же, как и за распитие в общественных местах спиртных напитков. На первый раз нарушившие запрет лица могут быть оштрафованы на сумму до 8 базовых величин (в настоящее время 1 базовая величина составляет 100 тыс. руб.). При повторном правонарушении в течение года размер штрафных санкций может возрасти уже до 15 базовых величин. Законом устанавливается также ответственность за изготовление крепких алкогольных напитков, их приобретение (за исключением тех, продажа которых разрешена), приобретение самогона, полуфабрикатов для его изготовления, браги, хранение самогонных аппаратов, а также более 5 л самогона или 30 л браги. 

Крайне велики и обременительны материальные и экономические потери семьи, трудовых коллективов и общества в целом, связанные с пьянством и алкоголизмом. Как показывает печальный опыт разных стран, злоупотребление алкоголем хотя бы одним из супругов уносит от 40 до 70 % бюджета семьи. Необоснованно велики потери рабочего времени по причине пьянства работников. Особенно они значительны в Минской, Гродненской, Могилевской и Витебской областях. Так, в 2009 г. показатель числа случаев появления работников на работе в состоянии алкогольного опьянения в расчете на 10 тыс. работников составил в целом по республике – 169, max по Минской – 247.
Социально значимой проблемой в республике является распространение преступлений и правонарушений, совершенных на почве пьянства. По данным МВД, в 2009 г. по вине водителей, управляющих транспортными средствами в состоянии алкогольного опьянения, совершено 1 022 дорожно-транспортных происшествия, в которых 229 чел. погибли и 1 227 получили ранения (это выше уровня предыдущих лет). Всего же выявлено 49 794 факта управления транспортными средствами в состоянии алкогольного опьянения. 

За данный период в пьяном виде совершено 30 539 преступлений, к административной ответственности за распитие спиртных напитков в общественных местах или появление там в пьяном виде привлечено 237 394 чел., что на 60 % больше, чем в 2006 г. В лечебно-трудовые профилактории по решению суда в минувшем году направлено 6 170 лиц, страдающих алкогольной зависимостью и систематически нарушающих общественный порядок.

Особо важное направление антиалкогольной политики – защита интересов детей в семьях, где один или оба родителя злоупотребляют спиртными напитками. С этим явлением связано около 50 % всех разводов и преобладающая часть случаев социального сиротства детей. Принят Декрет Президента Республики Беларусь от 24.11.2006 г. № 18 «О дополнительных мерах по государственной защите детей в неблагополучных семьях». Декретом определен механизм принятия действенных мер к нерадивым родителям, повышена их ответственность за воспитание детей, включая их обязанность компенсировать затраты государства по содержанию детей путем трудоустройства. Заложена также правовая основа для своевременного вмешательства государства в неблагополучную семейную ситуацию для защиты интересов ребенка. Всего за время действия Декрета выявлено 57,6 тыс. детей, находящихся в социально опасном положении. По состоянию на 01.04.2010 на учете состояло 20,3 тыс. детей из 11,8 тыс. неблагополучных семей. Одновременно в связи с нормализацией ситуации в семье 70-75 % отобранных детей снимаются с учета нуждающихся в государственной защите и возвращаются в родные семьи. 

Однозначно определены основные направления и меры антиалкогольной политики в нашей стране. В республике реализуется вторая пятилетняя государственная программа национальных действий по предупреждению и преодолению пьянства и алкоголизма. Достаточно четко определены функции задействованных в ее реализации государственных, предпринимательских и общественных структур. Регионы обмениваются опытом по преодолению и предупреждению пьянства и алкоголизма. Так, в ряде регионов возобновляется практика информирования о совершенных в состоянии алкогольного опьянения правонарушениях по месту работы и жительства лиц, их допустивших (Витебская и Гомельская обл., г. Минск). В Брестской, Гомельской и Минской областях приняты решения исполкомов, запрещающие вести круглосуточную мелкорозничную торговлю пивом и слабоалкогольными напитками с объемной долей этилового спирта не более 7 %, за исключением павильонов с торговым залом, автомагазинов, летних (сезонных) кафе, мини-кафе. Активно применяются различные формы работы по профилактике пьянства и алкоголизма среди учащихся (проведение классных, информационных часов, тематических воспитательных мероприятий, оказание социально-психологической помощи лицам с вредными привычками). 

Несомненно, общество не может форсировать быстрое и полное искоренение пьянства без обеспечения всего комплекса необходимых условий. Сегодня к числу главных ограничивающих факторов, следует отнести финансово-экономический. К сожалению, что ни наше, ни большинство других государств мира еще не могут себе позволить отказаться от реализации алкогольной продукции – мощного источника поступления доходов в бюджет. Кроме того, несмотря на серьезный прогресс в современном мире систем медико-психологической и социальной антиалкогольной реабилитации, это, как правило, дорогие курсы лечения, следовательно, не для всех доступные. 
В конечном счете, преодолеть пьянство и алкоголизм позволит формирование в обществе прочной установки на активное противодействие, культивация здорового образа жизни и человеческой культуры. 
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