16 сентября  –  Международный  день  охраны
 озонового  слоя
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Сохрани небо: защити себя – защити озоновый слой.

В 1994 г. Генеральная Ассамблея провозгласила  16 сентября Международным днем охраны озонового слоя (резолюция №A/RES/49/114), который отмечается в память о дне, когда в 1987 г. был подписан Монреальский протокол по веществам, разрушающим озоновый слой. В этом документе были сформулированы конкретные мероприятия по выведению из употребления наиболее озоноопасных веществ. Последующие поправки к протоколу расширили список этих веществ и сократили сроки прекращения их производства и использования.
Газообразный озон (О3) был открыт в середине ХХ в. Он расположен на высоте от 12 до 50 км над земной поверхностью. Наиболее плотная часть озонового слоя – на высоте около 20-25 км, при этом наибольшая часть в общем объеме наблюдается на высоте         40 км.  Благодаря своим уникальным химическим и физическим свойствам он играет особую роль в защите всего живого на Земле от воздействий опасного ультрафиолетового излучения. Слой озона очень часто называют «волшебным щитом планеты». Озоновый слой охватывает всю Землю, но его толщина сильно меняется, возрастая от экватора к полюсу. Если собрать весь распределенный по высоте озон в сферический слой вблизи поверхности Земли при нормальных условиях, то толщина этого слоя составит всего около 3 мм. Атмосферный озон является главным регулятором уровня солнечного ультрафиолетового излучения. 
Разрушение защитного озонового слоя опасно для жизни на Земле и может привести к непредсказуемым изменениям климата, ослаблению иммунной системы организма человека, увеличению числа раковых заболеваний кожи, замедлению роста растений и др.  По данным английских исследователей, этот процесс напрямую зависит от использования в производстве и в быту химических веществ, содержащих хлор. Основной причиной разрушения озонового слоя является хлорфторуглероды (ХФУ) и бромфторуглероды (БФУ), широко используемые в качестве хладагентов, вспенивателей, растворителей, пожаротушащих смесей. Гидрохлорфторуглероды (ГХФУ) являются также и мощными парниковыми газами. Наиболее часто используемые ГХФУ почти в 2000 раз сильнее, чем углекислый газ с точки зрения факторов глобального потепления.  Стратосферный озон разрушается и под воздействием выброса в атмосферу выхлопных газов от двигателей сверх звуковых самолетов, фреонов, использования удобрений, извержений вулканов. В результате антропогенной деятельности усиливается поток солнечной радиации на Землю, что крайне негативно влияет на состояние биосферы, здоровье человека и климат.
В ХХ в. обнаружено истощение озонового защитного слоя атмосферы. В 80-е гг. ученые сделали открытие: в районе Антарктиды, в приполярной антарктической области, слой озона истончился настолько, что можно говорить о возникновении самой настоящей озоновой дыры. Позднее озоновые дыры были обнаружены над Арктикой, Шотландией, Россией. Поэтому  22 марта 1985 г. рядом государств была подписана Венская конвенция по защите озонового слоя. Сегодня к Венской конвенции присоединилось уже 173 государства. В настоящее время общее содержание озона в атмосфере высоких и средних широт на 2,5-3,5 % ниже уровня 1980-х гг. (согласно оценке Всемирной метеорологической организации).
Сознавая важность защиты озонового слоя для сохранения жизни на земле, Республика Беларусь одна из первых подписала Венскую конвенцию  (ратифицирована 20.06.1986) и Монреальский протокол  (ратифицирован 31.10.1988), тем самым взяв на себя строгие обязательства по сокращению и прекращению потребления озоноразрушающих веществ. 18 декабря 2006 г. Законом РБ № 184-З приняты поправки к Монреальскому протоколу (Копенгагенская, Монреальская, Пекинская), которые вступили в силу с 11 июня 2007 г. 

В Республике Беларусь с 1997 г. осуществляется лицензирование импорта, экспорта озоноразрушающих веществ и продукции их содержащей, а также деятельности, связанной с использованием озоноразрушающих веществ. В настоящее время детально прорабатывается система контроля и учета перемещения озоноразрушающих веществ в пределах Таможенного союза (Беларусь, Казахстан, Россия). 
В 2012 г. над территорией Беларуси в течение почти всего года наблюдался небольшой дефицит озона. Среднемесячные значения его общего содержания  на 2-6 % ниже многолетних средних среднемесячных значений (по данным Национального научно-исследовательского центра мониторинга озоносферы БГУ). В связи с этим в 2013 г. разработана и утверждена Стратегия по постепенному выводу из обращения гидрохлорфторуглеродов) на период до 2020 г. Стратегическая цель в области охраны озонового слоя состоит в прекращении потребления ГХФУ, безусловном выполнении обязательств по Монреальскому протоколу с учетом минимизации влияния альтернатив гидрохлорфторуглеродов на изменение климата и последующего использования утилизированных, рециркулированных, восстановленных озоноразрушающих веществ.
Кроме того в соответствии с положениями Венской Конвенции продолжаются работы по организации мониторинга состояния озонового слоя над территорией страны и уровней солнечного ультрафиолетового излучения, проводятся научные исследования по проблеме атмосферного озона.
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В 2013 г. тема Международного дня звучит как «Будущее, которого мы хотим, – здоровая атмосфера планеты»  или  «Поэтапный отказ от ГХФУ: уникальная возможность». 
Поэтапный отказ от регулируемого использования озоноразрушающих веществ и вытекающие из него сокращения такого использования способствуют не только охране озонового слоя в интересах нынешнего и грядущих поколений, но и вносят существенный вклад в осуществляемые в глобальных масштабах усилия по решению проблемы изменения климата.
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