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Я советую всем людям – любой национальности, веры, культуры – работать вместе, чтобы сдержать обещание, данное на пороге нового тысячелетия и передать следующим поколениям мир, процветание и устойчивый прогресс.

Пан Ги Муна (Ban Ki-moon), 
Генеральный секретарь ООН 
(от 20.12. 2013) 


В декабре 2005 г. Генеральная Ассамблея ООН в Резолюции (№ A/RES/60/209), посвященной проведению первого Десятилетия ООН по борьбе за ликвидацию нищеты, провозгласила Международный день солидарности людей (International Human Solidarity Day), который ежегодно отмечается 20 декабря с 2006 г. Ссылаясь на Декларацию тысячелетия, в Резолюции говорится, что одной из фундаментальных и универсальных ценностей, которые должны лежать в основе международных отношений в XXI в., является солидарность.
Солидарность – единство убеждений и действий, взаимопомощь и поддержка членов социальной группы, основывающиеся на общности интересов и необходимости достижения общих групповых целей, совместная   ответственность. 

Этот день напоминает о важности солидарности в реализации согласованных на международном уровне договоренностей, в том числе программ действий международных конференций и многосторонних соглашений. Одним из основополагающих принципов ООН с момента ее основания является солидарность с людьми, страдающими от нищеты и угнетения Поддержка концепции солидарности, имеющей решающее значение в борьбе с нищетой, обеспечивается в рамках участия соответствующих учреждений ООН в деятельности целевого фонда Программы развития ООН – Всемирного фонда солидарности. Цель Фонда состоит в искоренении нищеты и поощрении развития человеческого потенциала и социального развития в развивающихся странах. Генассамблея ООН также подтвердила важное значение вклада развивающихся стран и помощи, оказываемой ими другим развивающимся странам в рамках сотрудничества Юг-Юг, для обеспечения развития и ликвидации нищеты. Было признано, что для ликвидации нищеты стран с низким уровнем развития необходимо, чтобы они были интегрированы в мировую экономику и на справедливой основе пользовались благами глобализации.
Кроме того, неукоснительно придерживаясь духа солидарности, Организация в своей повседневной деятельности полагается на «осуществление международного сотрудничества в разрешении международных проблем экономического, социального, культурного и гуманитарного характера».

Международный день солидарности людей освещается всеми средствами массовой информации, включая статьи в журналах, речи на официальных мероприятиях и т.п. Этот день характеризуется как день:
· единства в разнообразии;
· напоминания правительствам о том, что они должны уважать свои обязательства, касающиеся международных соглашений;
· содействия повышению уровня информированности общественности о солидарности как одной из основополагающих ценностей;
· обсуждения путей содействия укрепления солидарности для достижения Целей развития тысячелетия;
· действий в защиту новых инициатив, касающихся искоренения нищеты.


Национальная солидарность как один из важнейших идеологических приоритетов Республики Беларусь – единодушие, сплоченность и общность интересов национальностей, проживающих совместно на территории нашей страны (Конституция Республики Беларусь)

Источники:  http://www.calendar.by, http://vtor.info/
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