ДОРОЖНАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ ЗАВИСИТ ОТ НАС 
 
Дорожная безопасность – это результат целенаправленных усилий, которые предпринимают многие люди и различные общественные сектора на государственном и негосударственном уровне. Дорожная безопасность зависит от ряда факторов: технической безопасности самих средств передвижения, поведения водителей, велосипедистов и пешеходов, а так же качества дорог.
Дорожно-транспортный травматизм – одна из основных проблем общественного здравоохранения в мире – это вторая лидирующая причина смерти среди лиц в возрасте 5-25 лет.   Ежегодно около 1,2 млн чел. во всем мире погибают в результате дорожно-транспортных аварий, что составляет более 2,1 % всех случаев смерти в мире и сравнимо с числом смертей, вызванных малярией и туберкулезом. Причем, мужчины составляют 75 % погибших в результате дорожных аварий в возрастной группе моложе 25 лет. Расходы, связанные с дорожно-транспортными происшествиями, составляют 1-1,5 % ВНП в странах  с низким и средним уровнем доходов и 2 % – в странах с высоким уровнем доходов
Зачастую неправильные действия на дорогах вызваны не отсутствием опыта вождения автомобиля или поведения на дороге в качестве пешехода, а переоценкой своих возможностей, излишней самоуверенностью, агрессивным поведением, отсутствием самоконтроля и уважения к другим участникам дорожного движения. Все это проявляется в виде таких нарушений как управление транспортными средствами в нетрезвом состоянии, нарушение пешеходами ПДД, превышение водителями установленной скорости движения, неиспользование шлемов и ремней безопасности и т.д. 
За последние 10 лет в Республике Беларусь в ДТП погибло более 17 тыс. чел. и свыше 70 тыс. получили ранения; на 1 млрд пасс-км, выполненных автомобильным транспортом, приходится 20 погибших (при том же пассажирообороте на воздушном транспорте – 6, на железнодорожном – 2). В Беларуси по вине водителей транспортных средств ежегодно совершается более 5800 ДТП, что составляет, примерно 75 % от их общего количества. Одной из основных причин таких ДТП является управление транспортными средствами в нетрезвом состоянии. Примерно 800 ДТП происходит ежегодно по вине нетрезвых водителей. Более 25 % приходится на происшествия с участием лиц возрастной категории до 23 лет. При этом ежегодно погибают более 200 и получают ранения около 1700 молодых участников дорожного движения, что составляет соответственно 18 % и 26 % от общего количества погибших и раненых в ДТП по вине водителей. Около 80 % водителей-виновников ДТП составляют владельцы  индивидуальных транспортных средств. Наиболее распространенными являются наезд на пешехода – 42 %, столкновения транспортных средств – 33 %, опрокидывание транспортных средств – 13 %, наезд на препятствие – 10 %, наезд на велосипедиста – 8 %.

По вине пешеходов ежегодно совершается около 2000 ДТП, что составляет примерно 27 % от их общего количества, причем, свыше 30 %  ДТП совершается пешеходами, находящимися в нетрезвом состоянии. При этом погибает  около 500 (27 %) и получают ранения 1600 (21 %) чел. Около 300 ДТП совершается ежегодно по вине велосипедистов. Среди нарушений Правил дорожного движения пешеходами и велосипедистами самыми распространенными являются: пересечение проезжей части в неустановленном месте, нетрезвое состояние, неожиданный выход на проезжую часть дороги из-за транспортного средства, сооружений, деревьев или других препятствий. Большое количество ДТП с пешеходами объясняется не столько незнанием ими Правил дорожного движения, сколько отсутствием должной дисциплины, а в ряде случаев просто агрессивным поведением. Исследования специалистов показывают, что в 90 % случаев пешеходы нарушают правила безопасного поведения на дороге сознательно.
В 2011 году на дорогах Гомельской области произошло 745 дорожно-транспортных происшествий, для 174 чел. они закончились трагически. На дорогах Гомельщины по вине водителей со стажем вождения до трех лет произошло 113 ДТП, в которых 20 чел. погибли и 149 получили травмы различной степени тяжести. На улицах Гомеля совершено 191 ДТП. Погибли 17 чел., 6 из них – на пешеходных переходах.

Детский дорожно-транспортный травматизм имеет ярко выраженную сезонность. Ежегодно наибольшее число ДТП с детьми происходит в период с мая по сентябрь. Одним из наиболее опасных действий детей, которое повторяют и взрослые пешеходы, является стремление как можно быстрее перебежать дорогу. Внезапное появление ребенка на пути движения автомобиля практически не оставляет водителю времени для действий по предотвращению наезда. Статистика ДТП показывает, что в большинстве таких случаев водители вообще не замечали бегущего через дорогу человека.

Дорожно-транспортный травматизм можно предупредить путем воздействия на данный ряд причин, можно спасти множество жизней и сохранить значительный объем финансовых ресурсов. Человеческий фактор оказывает решающее влияние на обеспечение безопасности дорожного движения. В этой связи реализация мер, которые могли бы оказать действенное влияние на повышение дисциплины участников дорожного движения (особенно, молодых), их уважительное отношение друг к другу, является главной, жизненно важной задачей государства и каждого его гражданина.
Помните, что никакими техническими средствами, наказаниями и штрафами невозможно сделать дорожное движение в городе и за его пределами абсолютно безопасным без взаимоуважения водителей и пешеходов. Только при этом условии загородные автомагистрали, городские улицы, пешеходные переходы будут действительно дорогой жизни, а не выживания. Дорожная безопасность зависит от нас!
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