8 сентября – МЕЖДУНАРОДНЫЙ ДЕНЬ ГРАМОТНОСТИ
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 Международный день грамотности (International Literacy Day) – один из дней, отмечаемых в системе Организации Объединенных Наций. Объявлен ЮНЕСКО в  1966 г. по рекомендации «Всемирной конференции министров образования по ликвидации неграмотности», состоявшейся в Тегеране в сентябре 1965 г. Этот день призван активизировать усилия общества по распространению грамотности. 
В 2002 г. Генеральная Ассамблея ООН (резолюция № A/RES/56/116) провозгласила «Десятилетие грамотности Организации Объединенных наций». В следующем году Генеральная Ассамблея (резолюция № A/RES/57/166) утвердила представленный Генеральным секретарем ООН «План действий  ООН для Десятилетия грамотности» и объявила ЮНЕСКО координатором для стимулирования и активизации на международном уровне мероприятий, проводимых в рамках Десятилетия.

Ежегодно объявляется тематика Дня грамотности: «Грамотность обеспечивает устойчивое развитие» (2006 г),  «Грамотность и здоровье» (2007, 2008 гг.), «Грамотность расширяет личные возможности» (2009 г.), «Значение грамотности для женщин» (2010 г.), «Нести мир в» (2011 г.), «Грамотность  и мир» (2012 г.), «Грамотность в 21 веке» (2013 г.)
Грамотность – это степень владения человеком навыками письма и чтения на родном языке. Однако, грамотность в ряде стран для разных возрастных категорий населения (детей, молодежи и взрослых) пока не совсем достижимая цель. Более 860 млн. взрослых остаются неграмотными, при этом 2/3 из них – женщины. Хотя размер глобальной неграмотные сокращается, но доля женщин остается практически стабильным на уровне 63 % до 64 %. Более 100 млн. детей не ходят в школу. Менее 50 % стран мира обеспечивают всеобщий доступ к начальному образованию. К тому же, множество детей, молодых людей и взрослых, охваченных школьными или др. образовательными программами, не соответствуют уровню, необходимому для того, чтобы их можно было считать грамотными в условиях сегодняшнего мира. Даже в экономически развитых странах большая доля населения не полностью владеет базовыми навыками чтения и письма. Поэтому существует необходимость в развертывании программ распространения грамотности, которые направлены на группы учащихся, требующих к себе особого внимания.
Грамотность – истинная ценность для человечества, которое достигло прогресса в этой области, доведя количество грамотных людей в мире до 4 млрд. В 2013 г. программы Бангладеш, Кот д’Ивуар, Индии, Намибии и Чада отмечены премиями ЮНЕСКО за распространение грамотности. Два лауреата получат премии ЮНЕСКО Короля Седжонга, учрежденные в 1989 г. правительством Республики Корея, три других – премии ЮНЕСКО им. Конфуция, учрежденные в 2005 г. правительством Китая. Каждый из пяти победителей получает премию в размере 20 тыс. долларов, диплом и памятную медаль.
Грамотность – это право и фундамент для обучения на протяжении всей жизни, для улучшения благосостояния и образа жизни в целом; это двигатель для устойчивого развития населения. Именно она лежит в основе базового образования для всех, является обязательным условием для искоренения нищеты, ограничения роста населения, достижения гендерного равенства и обеспечения устойчивого развития, мира и демократии. К тому же уровень грамотности является одним из показателей при расчете  индекса развития человеческого потенциала (ИРЧП). Многие страны с высоким уровнем жизни после достижения высокого уровня грамотности прекратили собирать данную статистику, поэтому в  таких странах ее уровень  принимается равным 99,0 %.

Наша страна по уровню грамотности населения, находится в лидерах среди стран СНГ. В Беларуси уровень грамотности взрослого населения достигает рекордной величины 99,6 %. Доступность и обязательность образования закреплены Кодексом об образовании Республики Беларусь. Значительная часть белорусских неграмотных – престарелые, а также люди с тяжелыми физическими и умственными недостатками. Итоги прошедшей в 2009 г. переписи населения свидетельствуют о росте уровня образования жителей Беларуси. Так, на момент переписи 90 % жителей в возрасте 15 лет и старше имели высшее, среднее или базовое образование против 77 % по переписи 1989 г. и 85 % по переписи 1999 г. Среди областей самый высокий этот показатель в Могилевской области – 91,5 %. Доля лиц, имеющих высшее образование, за десятилетие после переписи населения 1999 г. в целом по республике выросла с 14 % до 19 %, а среди молодежи в возрасте 16-30 лет удельный вес лиц с высшим уровнем образования увеличился с 10 % до 17 %, или на 153 тыс. человек. Растут численность и доля населения, свободно владеющего иностранными языками. Так, английским языком свободно владеют 450 тыс. человек. Высокие результаты обеспечены за счет политики государства, направленной на развитие системы образования, а также постоянное его совершенствование и повышение качества. 
«Грамотность – не просто приоритет в области образования. Она представляет собой подлинные инвестиции в будущее, первый этап всех новых форм грамотности XXI века. Мы хотим жить в такую эпоху, когда каждый ребёнок умеет читать и писать и использует это преимущество для приобретения автономности»                    
                                                                / И. Бокова, Генеральный директор ЮНЕСКО
Общая грамотность – качество, которым обладает духовно богатый и гармонично развитый человек. С человеком, который говорит безграмотно и при оформлении документов допускает массу ошибок, мало кто захочет иметь серьезные деловые отношения. Правильность устной речи определяется:

-  правильным произношением;
-  верной постановкой ударения в словах;
-  правильностью интонации в предложении;
-  умением грамотно склонять и спрягать слова;

-  логично и последовательно строить фразы.
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Речь – это инструмент коммуникации. А для людей, профессиональная деятельность которых непосредственно связана с общением (учителя, преподаватели, психологи и др.) – рабочий инструмент. Следует помнить, что профессиональные навыки владения грамотной речью не только открывают дорогу для карьерного роста, но и для личностного развития. Поэтому необходимо постоянно совершенствовать свою грамотность. Выделяются  разные  пути  повышения  уровня 
                                                              общей грамотности: чтение книг, развивающие

                                                              игры,  публичные   выступления   разгадывание
                                                              кроссвордов,  шарад,   и др.
/ Источники:  www.unesco.org/new/ru, www.calend.ru/holidays, www.interfax.by
