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 как  удивителен  мир  вокруг  нас!
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НОВОСТИ ОДНОЙ СТРОКОЙ

	СТОП-КАДР
	СОБЫТИЯ В МИРЕ …

	· В первой половине марта студенты и преподаватели кафедры приняли участие в благотворительной акции по сбору средств в помощь Детскому фонду
· 09.03 в рамках волонтерского движения студенты Г-41 во главе с Годуновой Н.В. провели для учащихся Улуковской вспомогательной школы-интерната очередное занятие развивающего клуба «Открой в себе талант!», посвященное празднику       8 Марта
· Во второй декаде марта студенческие группы Г-11, Г-21 и Г-31 во главе со своими кураторами посетили на базе зала ГГУ им. Ф. Скорины выставку декоративно-прикладного творчества учащихся и молодежи «Чтим традиции, стремимся в будущее»
· 16.03 члены волонтерского отряда кафедры (студенты Г-11 и Г-21) во главе с Годуновой Н.В. организовали для воспитанников СПЦ Гомельского  р-на (д. Березки) игровое мероприятие в рамках Дня здоровья
· 31.03 Томаш М.С. и Шимкович К. приняли участие в церемонии награждения талантливой молодежи Центрального р-на г. Гомеля; газета «ГЕОСФЕРА» в лице ассистента кафедры Прилуцкой С.В. (как ответственного редактора) стала победительницей в номинации «Журналистика» 
· С 30.03 по 09.04 на базе зала ГГУ им. Ф. Скорины 24 студента и 3 преподавателя кафедры представили свои работы в экспозиции экологической выставки «Посмотри в глаза Природе»; авторами лучших работ признаны студентки кафедры Замореева Т. (Г-31) и Сергеева М. (Г-41)
· Лашук Виктория и Валерия, Толкачева Ю., Сороколетова О., Зеленая Т., Индюкова В. и Клеценков В. достойно представили кафедру в составе факультетских команд по баскетболу, кроссу и гиревому спорту, в первенстве университета заняв призовые места (1 и 2) 

· 08.04 в ходе общеуниверситетского этапа конкурса на лучшую академическую группу ГГУ им. Ф. Скорины – 2014/2015 студенты  Г-41 представили в рамках концертной программы презентацию «Я и моя группа в Год молодежи», по итогам которой наша группа вышла на 3 место 
· Преподаватели кафедры Прилуцкий И.О., Павловский А.И., Томаш М.С. и Андрушко С.В., а также студенты-географы разных групп приняли активное участие в мероприятиях посвященных Дню геолого-географического факультета (в спартакиаде «Борьба кафедр» и концертной программе)
· 09.04 подведены итоги голосования на определение лучшего преподавателя десятилетия, в финал вышли 3 преподавателя нашей кафедры Флёрко Т.Г., Павловский А.И., Прилуцкий И.О.  и декан факультета; победу одержал заведующий кафедрой географии Павловский А.И. 

· 29.04 волонтеры «Планеты Доброты» во главе с Годуновой Н.В. провели для учащихся Улуковской вспомогательной школы-интерната очередное занятие в рамках «Творческой мастерской» 
· 30.04 Гомельский отдел Белорусского географического общества в лице студентов и преподавателей кафедры на Алее Героев встречали Международную автоэкспедицию «География Победы», которую организовали представители Русского географического общества из г. Пензы
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фото М. Ремова, Г-41
ПРЕКРАСНЫЕ МГНОВЕНИЯ

Вясна

Вясна! Прачнулася прырода,

Ад доўгага покутлівага сну.

Такая ужо ў сакавіка парода,

Куды ні глянь – убычаш ты красу!

Лес вяселы пачаў адгукацца, 

Куды ні зірнешь – ручайкі,

Стала сонца па-вясноваму усміхацца,

Зазірнулі у госці шпакі!

Такая веліч, хараство навокал,

Аж заходзіцца ад радасці душа.

Не месца ў сэрцы суму і маркоце…
Зямля крычыць: «Прыйшла вясна!»
А. Хомич 
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Вестники весны…
	(((
Ученые НАН Беларуси сформировали Государственный кадастр растительного мира. Он включает много баз данных и аналитических программ, способных обобщить и выдать информацию о разных растительных объектах. База не имеет аналогов в СНГ и признана одной из лучших в Европе. В настоящее время созданы кадастры всех 118 районов республики. Система базируется на 7 электронных книгах, которые включают информацию более чем 300 млн. популяций и около 4000 видах растений и грибов.
(((
Специальный электромагнитный датчик помог полярникам (США) обнаружить в прибрежной почве Антарктиды и в ее безжизненных «сухих долинах» Мак-Мердо (восточная часть) большое количество подземных и подледных озер (на глубинах в 200-500 м), в которых может существовать жизнь. Озера соединены друг с другом обширной системой каналов, что заметно повышает шансы на выживание микробов в них (если одно из озер пересохнет или запасы питательных веществ в нем иссякнут). Они заполнены подобием крепкого рассола, который остается жидким даже при температурах в минус 10 (С.
(((
Европейские геологи оценили риск гибели цивилизации от вулканов в 21 в.: мощнейшее извержение может произойти в текущем столетии с вероятностью в 5-10 %. За время существования человеческой цивилизации произошло 7 достаточно крупных извержений, одно из которых, взрыв горы Тамбора в 1815 г., уничтожило 71 тыс. человек и привело к заметному похолоданию климата и серии неурожая и голода в целом ряде стран по всей Земле. По этой причине геологи призывают правительства всех стран объединиться и создать глобальную систему мониторинга за состоянием вулканов, которая поможет заметно снизить число людских жертв и экономических потерь.
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(по материалам http://www.geoversum.by/novosti/)
Уважаемые студенты 
и преподаватели!

Присылайте в редакцию нашей газеты стихи фотоработы,
статьи и заметки 

на электронный адрес: svpril@mail.ru 

отв. ред. С.В. Прилуцкая

	КРАСОТА РОДНОГО КРАЯ
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фото К. Шимкович, Г-51
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фото М.С. Томаш 

НАУЧНАЯ ЖИЗНЬ
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Для развития научной мысли необходим обмен мнениями и обсуждение существующих проблемных вопросов современных исследований. Особую роль в этом выполняют научные семинары и  научно-практические конференции. Раз в два года наша кафедра является инициатором и организатором такого научного мероприятия.           В нынешнем году Международная научно-практическая конференция «Географические аспекты устойчивого развития регионов» проходила 23-24 апреля. Мероприятие прошло при поддержке Гомельского отдела «Белорусского географического общества».

Для участия в конференции было заявлено более 150 материалов и зарегистрировано для непосредственного участия около 50 авторов. География регионов-участников охватила все столичные, областные и региональные вузы Беларуси, в которых ведется подготовка специалистов географической направленности, научно-исследовательские учреждения и институты Национальной академии наук Республики Беларусь. Зарубежные участники представили учреждения России (Курск, Саратов, Москва, Ярославль, Белгород, Нижний Новгород и др.), Украины (Нежин, Киев, Полтава, Львов), Германии и Чехии. 

В ходе конференции обсуждалось несколько направлений исследований:
· актуальные вопросы прикладной и региональной географии;
· геоэкология, биогеография, природопользование и охрана окружающей среды; 
· теория и практика региональных геологических и геоморфологических исследований; 
· экологическая оценка природных ресурсов и определение ущерба, связанного с их использованием, геоэкологические риски; 
· непрерывное географическое образование: новые технологии в системе высшей и средней школы.

По итогам работы конференции были отправлены рекомендации в Министерство образования Беларуси: увеличить количество часов по географии в школах, создать профильные географо-экологические классы, а также в программу вузов внести дисциплину «География Беларуси».
Т.Г. Флерко, А.И. Павловский 


	ЭКОЛОГИЧЕСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ
  Основополагающим условием сохранения естественной среды обитания человека становится формирование экологического сознания и экологического поведения, важнейшим элементом которого выступает ответственность каждого человека за результаты своей деятельности. Это напрямую связано с наличием развитой экологической культуры, которая представляется как сложное личностное образование, включающее в себя наличие экологических знаний, взглядов и убеждений, умений и навыков, опыта деятельности по изучению и охране природной среды; способность размышлять и критически мыслить о природных и социальных системах; сопереживать окружающей среде, нести ответственность за ее состояние.

Формирование экологической культуры является важнейшей задачей экологического воспитания молодежи. В связи с этим в рамках воспитательной и идеологической работы преподаватели нашей кафедры уделяют ее формированию большое внимание. Характер мероприятий не сводится только к информированию учащихся об экологических законах или фактах, а систематически осуществляется вовлечение студентов в самостоятельную практическую экологическую деятельность, т.е. в решение конкретных реальных проблем. 
Так, традицией географов стало проведение в течение всего учебного года акции по сбору макулатуры «Сохрани дерево». Вырученные средства всегда идут на приобретение подарков для воспитанников СПЦ Гомельского р-на (д. Березки) и Улуковской вспомогательной школы-интерната, которые являются постоянными адресами заботы волонтерского отряда «Планета Доброты».
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Ежегодно весной наши студенты и преподаватели принимают участие в акции «Земля – наш дом!» по наведению порядка на улицах города. Следует заметить, что март и апрель – это месяцы «богатые» на экологические даты: Международный день Земли, день рек и водных ресурсов, леса, птиц, День экологических знаний, День защиты Земли и др. В связи с этим в данный период в рамках экологической воспитательной работы кафедры проходят многочисленные беседы, диспуты, викторины, брифинги и др. мероприятия разнообразной тематики («Вторичное – значит нужное!», «Отдыхаем экологично», «Эко знаки: об эко маркировке товаров», «Проблемы малых рек Беларуси», «Вопросы энергосбережения регионов мира» и др.).
С.В. Прилуцкая 



