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Кафедра экологии             № 18
май 2016 года
	ПЕРВАЯ В ЖИМЕ И ТРОЕБОРЬЕ 
20-23 апреля 2016 года в г. Минске в рамках «Фестиваля неолимпийских видов спорта» среди студентов прошли соревнования по пауэрлифтингу, в которых приняли участие команды 17 вузов страны.
В общекомандном зачете наш вуз стал серебряным призером. Студентка-эколог Коралькова Ю. (5 курс) дважды стала первой в жиме штанги лежа и троеборье (вес. кат. 72 кг). 
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ДНД В ПОЛНОМ СОСТАВЕ
В конце апреля ДНД геолого-географического факультета провела три дежурства. Наша дружина вышла в полном составе, ни одного пропуска. ДНД факультета показывает пример того, как надо относиться к общественно-полезному труду. Спасибо, студенты!
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ФОТО НОМЕРА (сдача крови)
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ВОЛОНТЁРЫ В ЗАКАЗНИКЕ 
«ПОЙМА РЕКИ СОЖ»
Доцент кафедры экологии Кусенков А.Н. организовал и осуществил мониторинговую экспедицию волонтеров в пойму р. Сож с целью изучения весенней миграции перелетных птиц. Маршрут впечатляет: от Чечерска до д. Хальч Ветковского района.
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Поездка оказалась очень результативной. Кого только не наблюдали волонтеры в природе: гусь белолобый, гусь серый, гусь гуменник, свиязь, кряква, гоголь, красноголовый нырок, большая белая цапля, серая цапля, белый аист, серый журавль, лебедь-шипун, змееяд, канюк-зимняк, клуша, чибис, серебристая чайка, озерная чайка!!!
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ПЕРВЫЕ ШАГИ В ЭКОЛОГИИ
23 апреля 2016 года в гомельской Ирининской гимназии в 13 раз состоялась научная конференция школьников «Ирининские чтения – 2016». На конференцию были представлены результаты исследовательских работ школьников, которые делают свои первые шаги в науке. Более 100 учащихся города Гомеля и Гомельской области приняли участие в 9 научных предметных секциях.
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Жюри секции «Тайны природы (экология, география)» возглавлял старший преподаватель кафедры экологии А.С. Соколов. На секции было заслушано более 10 докладов и определён победитель – ученик СШ №2  г. Гомеля с работой о биоиндикации состояния окружающей среды с помощью листьев берёзы.
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9 мая 2016 года мы отметили 71-ю годовщину победы Советского народа в Великой Отечественной войне. 
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Представители ректората, общественных организаций, сотрудники, преподаватели и студенты ГГУ имени Ф. Скорины приняли участие в торжественных мероприятиях, посвященных 71-й годовщине Великой Победы. На Аллее Героев общественное объединение «Белая Русь» и БРСМ провели акции «Факел Победы» и «Гомель помнит». Также прошли в колонне с ветеранами, трудящимися, спортсменами и молодежью Гомеля по улице Советской. Этим они отдали дань глубокого уважения и благодарности каждому, кто воевал на передовой, защищал страну от фашистских захватчиков, поддерживал фронтовиков работой в тылу. 



НЕДЕЛЯ ЛЕСА - 2016
В апреле в Гомельской области прошла ставшая уже традиционной добровольная акция «Неделя леса — 2016». В этом году она посвящена дате, которая навсегда останется в памяти белорусов, — 30-летию со дня аварии на Чернобыльской АЭС. Гомельским ГПЛХО подведены итоги добровольной акции «Неделя леса – 2016». В добровольной акции приняли участие более 9 тыс. человек, среди них представители органов власти, природоохранных служб, МЧС, федерации легкой атлетики, школьники и студенты, а также неравнодушные жители Гомельщины. В ходе акции выполнены следующие мероприятия:

– посадка лесных культур на площади 2550га (более 14 млн.деревьев), проведено дополнение на площади 100га (1,5млн. деревьев);

– отремонтированы места отдыха – 22 шт.;

– созданы памятные насаждения и аллеи, приуроченные к 30-й годовщине аварии на ЧАЭС – 25шт.;

– приведены в надлежащее состояние воинские захоронения и многое другое.

ИЗ ИСТОРИИ ПРИРОДООХРАННОГО ДЕЛА В РОССИИ
(эпоха Петра I)
В царствование Петра I появилось более 200 указов, инструкций и других документов, связанных с охраной природы, в первую очередь - рациональным использованием, охраной и воспроизводством лесов, его переработкой (например, директивное введение лесопиления вместо вытёсывания досок из бревна), подготовкой специальных кадров и т.д., причем половина из них относится к корабельным лесам. Забота о будущих потребностях российского флота в древесине делала лесные указы Петра Великого по сути природоохранными.

Первым общегосударственным указом стал Указ 1 февраля 1703 года, требующий описания всех лесов "заповедных пород, к которым отнесены: дуб, клен, сосна, вяз, карагач, лиственница. При том сосну только такую, которая в отрубе в 12 вершков и больше", которые были бы пригодны для кораблестроения. Леса необходимо было описать "от больших рек в стороны на 50 верст, а от средних и малых рек, которые в те большие реки впали, а плавному ходу по ним можно, по 20 и по 30 верст...".

В 1716 - 1722 гг. были заложены основы лесной администрации путем учреждения должностей лесных надзирателей. Указом от 6 апреля 1722 г. "О вальдмейстерах" впервые в России были введены должности лесничих - вальдмейстеров, и подлесничих - унтер-вальдмейстеров, каждый из которых "должен был иметь в своем участке от 2 до 3 тысяч крестьянских дворов". Введение этих должностей позволило упорядочить охрану лесов от незаконной деятельности населения.

Издание 3 декабря 1723 года Обервальдмейстерской инструкции, включавшей всего 28 статей, придало лесному законодательству единство и стройность.  Примечательно, что статья 21 Инструкции повторяла предписание Петра I для уральских горнозаводских лесов Н. Демидова о разделении лесов на 25 или 30 участков: "из которых одно по другом погодно ж рубить сряду, и срубя паки лесною порослью запускать и уже отнюдь в тех местах недорослого не рубить, дабы покамест последний вырубят, к тому ж времени первый поспел..." Таким образом, 275 лет назад, когда в стране лесу было предостаточно, мудрый государь официально ввел принцип постоянства пользования лесом. 

Для восстановления вырубленных лесов засечной линии царскими Указами предписывалось: "В коих же местах леса были опустошены, все те места чистить, землю вспахать и засеять дубовыми желудями, запретив под жесточайшим наказанием порости их рубить, ломать и пр." 
Петр I, в отличие от своего отца, охоты не любил. Но указы в отношении этой "потехи" и промысла при нем издавались. Когда пошло снижение добычи соболя в Сибири, молодой царь в 1796 г. объявил соболя и прочую "мягкую рухлядь" монополией казны. В 1698 г. был повторен указ Алексея Михайловича о запрете охоты под Москвой, в 1700 г. - о заповедном режиме Измайлова, а Указом от 18 апреля 1703 г. - о наказании от штрафа в 100 рублей с высших чинов, до без всякой пощады ссылки "в Азов с детьми и женами на вечное житье" для нижних чинов за незаконную ловлю и отстрел птиц "в Измайловских лугах".
В 1714 г. последовал Указ в защиту лося, по которому запрещалось "стрелять и бить" лосей, а с нарушителей "взят будет штраф большой, да им же будет учинено жестокое наказание", а в1718 г. осуществлена попытка акклиматизации мелкой птицы в окрестностях Петербурга.
Не была забыта и водная фауна. В 1704 г. был принят обширный "Устав о рыбной ловле". Запрещалось ловить рыбу хищническими способами, как-то на перетяжку без наживки, путем устройства заколов-ловушек и т.п. В 1721 г. в ряде рек был введен запрет на лов жемчужницы, на других - ограничен срок добычи. При Петре I в этот сравнительно короткий период в области природопользования, охраны природы, и ресурсоуправления были достигнуты очевидные положительные результаты: заложены основы лесного и природоохранного законодательства, введены начала лесоуправления, изданы первые лесоохранительные инструкции, впервые официально введен принцип постоянства пользования лесом, впервые введен запрет на рубку леса вдоль сплавных рек, положено начало регулярному описанию лесов, введено лесопиление как способ сокращения потерь при переработке древесины, положено начало закладке питомников по выращиванию саженцев для  озеленения и лесовосстановления, введены элементы правил рубки леса, некоторые из которых действуют и доныне, начаты работы по озеленению улиц и дорог, уделено особое внимание поддержанию чистоты рек и морей, укреплению берегов каналов, рек и водоемов, введены первые запреты на отлов речных моллюсков - жемчужниц, запрещена или сильно ограничена охота на лосей и птиц, введены жесткие сроки охоты.
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Приветствуется участие студентов и преподавателей в написании статей и наполнении бюллетеня содержанием. Электронная почта alsokol@tut.by
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