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	Посильная помощь
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Студенты волонтерских отрядов "Мы вместе" и "Зеленый патруль" на протяжении недели в октябре 20014 г. помогали с переездом на новое место Гомельскому областному комитету природных ресурсов и охраны окружающей среды. Объем выполненной работы впечатляет! Еще бы – ребята трудились ежедневно по 6-7 часов!!! Поздравляем новоселов и желаем им интересной, продуктивной работы на ниве охраны окружающей среды!!!
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Посвящается экологии
Мы - студенты факультета,
Величайшего из всех,
Посвящаем ему сонеты,
И за здравие куплет.


Мы хотим, чтоб на века,
Голубые облака,
Зеленеющие листья,
Окружали нас всегда.

Мы за то, чтоб быть свободным,
Мы за светлый дальний путь,
Мы за верность, честь и гордость,
Мы за то, чтоб все вернуть.

Не вернем, так хоть поправим…
Будут скептики всегда.
Не хотят, тогда заставим,
Чтоб очистилась страна.

Чтоб увидел это каждый,
Повторим еще не раз,
Там поможем, там подскажем,
Так изменим всех из вас.

Люби же природу! Она нам нужна,
Разрушишь ее - жизнь будет пуста,
Мы здесь как хозяева были вовек,
Прими же ответственность, друг-человек!

Александр РАК, ГЭ-51

МОЛОДАЯ НАУКА
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Вышел из печати сборник тезисов студенческой научно-практической конференции «Молодая наука-2014», прошедшей в Могилёвском государственном университете им. А.А. Кулешова 22 апреля 2014 г. В нём опубликованы работы 8 студентов и магистрантов-экологов – Д.В. Чуешовой, А.Г. Балуковой, А.Н. Зезетко, А.С. Королёвой, Ю.А. Погодиной, Е.А. Пудаковой, В.С. Самонова и Т.В. Тимощук. Всего же за 2014 г. опубликовано 35 студенческих работ, 4 работы принимают участие в Республиканском конкурсе научно-исследовательских работ студентов 2014 г.

а знаете ли вы, что… 

· В северной части Тихого океана есть область, называемая Большим тихоокеанским мусорным пятном, или Восточным мусорным континентом. Под действием океанских течений здесь в верхних водных слоях скопилось большое количество пластиковых отходов из Азии и Америки – больше 100 миллионов тонн мусора. В отличие от отходов, подверженных биоразложению, пластик под действием света лишь распадается на мелкие частицы, при этом сохраняя полимерную структуру. 
· В 1859 г. австралийский фермер завёз из Англии кроликов, чтобы создать небольшую популяцию и охотиться на них. Отсутствие естественных врагов и идеальные условия для жизни и размножения круглый год стали причиной для неконтролируемого роста популяции кроликов, что привело к исчезновению многих видов местных растений. С кроликами пробовали бороться отстрелом, взрывом нор, ядами, строительством сетчатых заграждений, но всё бесполезно. Наконец, в середине 20 века среди них распространили вирус миксоматоза, что снизило популяцию с 600 миллионов до 100 миллионов. Однако, выжившие особи приобрели генетическую устойчивость к вирусу и снова начали активно размножаться.
· В Швеции только 4 % мусора закапывается в землю, остальное – перерабатывается. Государственная программа по получению энергии путём сжигания мусора оказалась настолько эффективной, что Швеция импортирует мусор из других стран в количестве 80 тыс. т/ год, большую часть – из Норвегии. Причём, норвежцы сами платят за вывоз этих отходов, шведы получают электричество, а оставшийся пепел с большим содержанием токсинов и тяжёлых металлов отправляют обратно в Норвегию на захоронение.

· На больших океанских лайнерах топ-класса есть даже поля для гольфа. Главной проблемой такой игры является то, что мячики часто улетают за борт. Одна немецкая фирма выпустила специальные мячи в виде спрессованного рыбьего корма для тех игроков, которым не чужда забота об окружающей среде.

· После недавних исследований выяснилось, что самый чистый воздух в мире находится на острове Тасмания.

· В начале 1990-х гг. компания Nike запустила программу Reuse-A-Shoe, действующую по сей день. Она заключается в переработке старых кроссовок, которые принимаются специальными пунктами в США и многих других странах, в материал для спортивных площадок. Каждая из трёх частей обуви перерабатывается отдельно: измельчённые резиновые подошвы становятся беговыми дорожками, средняя часть из пеноматериала – покрытием теннисных кортов, а ткань – покрытием баскетбольных площадок.

· Самый чистый город России – Дербент.





	Экологический календарь НА ДЕКАБРЬ
1 декабря

–
Всемирный день борьбы со СПИДом
3 декабря

–
Международный день борьбы с пестицидами

5 декабря 
–
Международный день волонтеров

5 декабря 
–
День включения Байкала в список всемирного наследия ЮНЕСКО

8 декабря

–
Всемирный день защиты климата

10 декабря

–
Международный день акций за принятие Декларации прав животных

11 декабря

–
Международный день гор

15 декабря

–
День образования организации  ООН по охране окружающей среды (ЮНЕП)

22 декабря

–

Зимнее солнцестояние

24 декабря

–

День создания Международного социально-экологического союза (МСоЭС)

29 декабря 
–
День биологического разнообразия

29 декабря
 – 7 января

–
Рождественские учеты птиц


НАШИ ВЫПУСКНИКИ
ПАХОМОВА (Печень) Алена Вадимовна. Специальность геоэкология, выпуск 2012 г.

С марта 2012 г. по март 2013 г. работала в Республиканском центре аналитического контроля Бобруйской межрайонной лаборатории аналитического контроля, ведущим специалистом. Работа заключалась в отборе проб воды из естественных водоемов (ведение мониторинга поверхностных вод) и сточных вод предприятий, с последующим выполнением ряда анализов.

С марта 2013 г. работает в ООО «Центр Экологического Сопровождения» инженером.

Основной вид деятельности организации - разработка экологической документации (подготовка пакета документов для получения разрешения на выбросы загрязняющих веществ в атмосферный воздух и захоронение отходов, экологические паспорта предприятий и др.) В ходе работы предусматриваются командировки в организации легкой и тяжелой промышленности для сбора информации и определения влияния деятельности субъектов хозяйствования на окружающую среду. Также ведёт экологический аутсорсинг на двух предприятиях города.

Города Гомельской области теперь можно рассмотреть из космоса в беспрецедентно высоком разрешении. Новые спутниковые снимки региона появились на Яндекс.Картах. Снимки были сделаны в июле текущего года и заменили спутниковые снимки 2011 г. Теперь на картах видны здания и объекты, построенные за последние годы и даже месяцы. На Яндекс.Картах появились новые спутниковые снимки и других регионов Беларуси. 
СТУДЕНТАМ-ЭКОЛОГАМ – ДОСТОЙНУЮ СМЕНУ
На школьных осенних каникулах в Гомеле собрались ученики из различных районов Гомельской области, чтобы повысить свои знания в области экологии. Все они являются членами объединения по интересам «Экошкола», которое занимается экологическим образованиям учащихся в очно-заочной форме. Для школьников были организованы экскурсии в различные экосистемы пригорода  города Гомеля, в геологический музей ГГУ, проводились лекции и семинары по теоретическим и прикладным вопросам экологической науки. В организации работы «Экошколы» принимали участие доцент кафедры экологии А.Н. Кусенков и ассистент А.С. Соколов. 
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Учебная и исследовательская работа экошкольников не прекращается и после каникул – впереди у них летние экологические лагеря, полевые исследования, школьные конференции и конкурсы. Заметная часть ребят планируют продолжать экологические исследования и после школы, в частности, в качестве студентов нашего университета.


Международные проекты

С 2014 г.  кафедра экологии принимает участие в выполнении программы 543707-TEMPUS-1-2013-1-DE-TEMPUS-JPHES - Ecological Education for Belarus, Russia and Ukraine (Экологическое образование для Беларуси, России и Украины, Проект ТЕМПУС «EcoBRU»). Страны-участники: Германия, Словацкая Республика, Чешская Республика, Латвия, Республика Беларусь, Россия, Украина. Координатор проекта Университет Бремен (Германия). 

Цели и задачи проекта:

· Разработка учебных программ по экологическому образованию в системе непрерывного образования учителей и преподавателей в контексте многоуровневой системы образования в Беларуси, России и Украине.

· Тестирование, внедрение, признание на официальном уровне и последовательное использование дистанционных учебных курсов по экологии в контексте многоуровневой системы образования в Беларуси, России и Украине.

· Модернизация существующих учебных программ в контексте экологического образования и защиты окружающей среды.

Проект способствует развитию системы непрерывного образования для целевых групп преподавателей в сфере профобразования и учителей общеобразовательных школ в Беларуси, России и Украине. Для данных целевых групп будут разработаны и внедрены учебные дистанционные курсы по экологии, что соответствует приоритетным направлениям правительственных программ в области экологического образования в контексте многоуровневой системы образования в Беларуси, России и Украине.

Активно принимаем участие

По данным Всемирной организации здравоохранения, употребление табака является самым значительным фактором риска развития рака. С 11 по 21 ноября по всей стране проводится антитабачная информационно-образовательная акция, приуроченная ко Всемирному дню некурения, профилактике онкологических заболеваний. 
В Гомеле 20-21 ноября в учреждениях здравоохранения, образования, спорта и туризма, культуры будут организованы спортивно-массовые и тематические мероприятия, медицинскими работниками будут проводиться разъяснительные беседы и прочитаны лекции о вреде курения. Запланирован показ социальных видеороликов по пропаганде здорового образа жизни, профилактике зависимостей и проведение социологического исследования по отношению населения к табакокурению.

	«ЭкоLIFE», информационный бюллетень кафедры экологии ГГУ им. Ф. Скорины. № 3, от 19.11.2014. Редколлегия: О.В. Ковалёва, А.С. Соколов

Приветствуется участие студентов и преподавателей в написании статей и наполнении бюллетеня содержанием. Электронная почта alsokol@tut.by
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