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Кафедра экологии             № 9
май
2015 года
	СДЕЛАЕМ – 2015
Вразличных странах мира проходит международная акция по уборке несанкционированных свалок отходов «Сделаем – Глобальная уборка 2015», к которой присоединилась и Республика Беларусь. В рамках всебелорусской финальной весенне-летней уборки «Сделаем – 2015» 14 мая 2015 года волонтерский отряд геоэкологов геолого-географического факультета Гомельского государственного университета имени Ф. Скорины «Зеленый патруль» (группы ГЭ-41 и ГЭ-42) провел уборку мусора в районе улицы Мазурова. Свою работу студенты посвятили 85-летнему юбилею университета. Всего в акции приняло участие более 40 человек. Помогал отряду студентов доцент кафедры экологии А.А. Саварин.
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ДЕНЬ ДОНОРА

С 5 по 7 мая в университете проходили Дни донора, ставшие уже традиционными. Более трехсот студентов университета приняли участие в безвозмездной сдаче крови. Среди них было большое количество представителей геолого-географического факультета и специальности «Геоэкология». Многие из них пришли на донорский пункт уже не в  первый раз. 

Донорство – это «тихий подвиг» во имя других… Ваша кровь – это искра, которая заставляет сердца спасённых биться с новой силой. 

НОВОСТИ ЭКОЛОГИИ
Треть видов птиц, обитающих в Европе, находится под угрозой исчезновения из-за пагубного влияния человека на окружающую среду, сообщает британское издание «Гардиан» со ссылкой на версию доклада властей ЕС, который был обнародован незаконным образом.«Доклад отчетливо показывает, что дикая жизнь в Европе и естественная среда обитания находятся в кризисном состоянии», — так прокомментировал этот документ глава отделения Всемирного фонда дикой природы по природным ресурсам Европы Андреас Баумюллер.Согласно докладу, к примеру, численность горлиц снизилась с 1980 года на 90%, и скоро этот вид птиц может попасть в Красную книгу. А численность жаворонков и садовых овсянок сократилась примерно на 50%. При этом из 804 мест естественного обитания птиц, изученных Европейским агентством по окружающей среде, 77% находятся в неудовлетворительном состоянии.

XIII Республиканский экологический форум пройдет 19–22 мая. Он включает пленарное заседание на тему «Экологизация экономики Республики Беларуси» и секционные мероприятия по темам «Устойчивое развитие и зеленая экономики», «Вода», «Почвы», «Экологическое образование». В ходе деловой программы представители органов власти, бизнеса, науки, образования, международных организаций и общественности смогут представить для обсуждения свои точки зрения на решение проблем экологической модернизации экономики.
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Кроме того, с 19 по 22 мая запланировано проведение I Международной специализированной выставки «Зеленый дом», организатором которой является унитарное предприятие «Белинтерэкспо» Белорусской торгово-промышленной палаты.

Республиканский экологический форум — массовое мероприятие, основными целями которого являются консолидация и активизация всех слоев общества в решении проблем охраны окружающей среды и рационального использования природных ресурсов. Форум направлен на повышение экологической культуры населения, пропаганду принципов устойчивого использования природных ресурсов.

На белорусских полигонах создадут плантации генномодифицированных берез и осин. Березы и осины, которые растут в несколько раз быстрее, а объем стволовой части увеличивается от 20 до 40% — такие биотехнологические деревья научились выращивать российские ученые. К испытаниям над «растениями из пробирки» подключились и белорусские коллеги: саженцы предназначены для закладки на экспериментальных площадках в Беларуси.
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— ГМ​-организмы создают наши российские коллеги. Мы их анализируем, но в Беларуси посадки пока не проводились. Российская сторона заинтересована проводить не только лабораторные работы, но и высаживать саженцы на полигонах. Однако в связи с тем, что в РФ нет официально существующих полигонов для полевого изучения трансгенных растений, а в Беларуси они есть, наши российские коллеги готовят обращение в Министерство природных ресурсов Беларуси, чтобы проводить испытания на белорусских полигонах, — рассказал заведующий лабораторией генетики и биотехнологии Института леса НАН Беларуси Владимир Падутов.
В национальном парке «Беловежская пуща»прошла рабочая встреча по вопросам создания системы гидрологического мониторинга для объектов повторного заболачивания данногоООПТ.

	Экологический календарь НА ИЮНЬ
5 июня
–

Всемирный день охраны окружающей среды*
7 июня
–

Международный день очистки водоёмов
8 июня
–
Всемирный день океанов
15 июня
–
Всемирный день ветров
17 июня
–

Всемирный день борьбы с опустыниванием и засухой
20 июня
–
Всемирный день защиты слонов в зоопарках
* Всемирный день окружающей среды (WorldEnvironmentDay), ежегодно отмечаемый 5 июня, является для Организации Объединенных Наций одним из основных способов привлечь внимание мировой общественности к проблемам окружающей среды, а также стимулировать политический интерес и соответствующие действия, направленные на охрану окружающей среды. Праздник был учрежден согласно резолюции, принятой в июне 1972 года на Стокгольмской конференции по проблемам окружающей среды (StockholmConferenceontheHumanEnvironment). Празднование этого Дня рассчитано на то, чтобы пробудить в каждом человеке желание способствовать охране окружающей среды.
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НАШИ ВЫПУСКНИКИ
Карабанькова Светлана Владимировна, выпускница специальности «Геоэкология» 2011 года. 

Работает в отдел образования, спорта и туризма Гомельского райисполкома методистом районного учебно-методического кабинета. Во время учебы в университете и в дальнейшей педагогической деятельности занималась исследовательской деятельностью, работы неоднократно публиковались в различных изданиях, отмечена дипломами. 
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В настоящее время занимается организацией методической работы с учителями естественно-географического цикла, отвечает за состояние преподавания этих предметов в учреждениях образования района, работу пришкольных учебно-опытных участков, организацию и проведение I и II этапов областной и республиканской олимпиады. Координатор районных экологических проектов, творческих конкурсов, исследовательских конференций. Проходила повышение квалификации на базе государственных  учреждений образования: «Гомельский областной институт развития образования» по теме «Использование информационно-коммуникационных технологий в управленческой деятельности», г. Гомель, октябрь 2011 года, «Академия последипломного образования» по теме «Эффективные методы обучения в системе образования взрослых», г. Минск, октябрь 2014 года.
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АКЦИЯ «СДЕЛАЕМ-2015» В ПОЙМЕ СОЖА
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В недавно созданном заказнике «Пойма реки Сож» состоялась акция по уборке мусора, являющаяся частью глобального проекта «Сделаем-2015». Она была организована студенткой 4 курса группы ГЭ-41 Алиной Королёвой и представителя движения «Зелёная Сеть» Аллы Короленко. В составе участников акции – люди, неравнодушные к проблеме охраны окружающей среды, включая учащихся Шерстинской базовой школы. В результате было собрано около 10 мешков мусора, а также проведена экскурсия по агрогородку.
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ДЕНЬ ПОБЕДЫ В ДОТАХ МОЗЫРСКОГО УКРЕПРАЙОНА
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День Победы участники Клуба путешествий решили отметить очередным походом. Конечной целью являлось обследование ДОТов, входивших в состав Мозырского укрепрайона Линии Сталина и неплохо сохранившиеся по сравнению с аналогичными объектами. Уникальность укреплений района заключается в том, что в северном секторе были построены сооружения, аналогов которых больше нет нигде в Белоруссии. Речь идет про так называемые "мины". Мина — огневая группа из нескольких ДОТов, соединенных подземными ходами. В состав мины могли входить подземные убежища, казармы, силовые станции и др. сооружения жизнеобеспечения. Во время похода были посещены две такие "мины" - около станции Птичь и в районе поселка Копаткевичи.
ЭКЗОТИЧЕСКИЕ ЖИВОТНЫЕ ГОМЕЛЬСКОМ ДВОРЦЕ

18 мая состоялось посещение Гомельского дворцово-паркового ансамбля студентами группы ГЭ-31. В числе прочих известных мест не была обойдена вниманием и выставка «Экзотические животные», открывшаяся в апреле в административном корпусе дворца. Более 100 экземпляров паукообразных, насекомых, рептилий, амфибий воочию продемонстрировали какое разнообразие живых существ присуще нашей планете и тот факт, что только международные усилия могут спасти природу нашей планеты.

Так 

необычно выглядит карта мира в 
Австралии

	«ЭкоLIFE», информационный бюллетень кафедры экологии ГГУ им. Ф. Скорины. № 9, от 22.05.2015. Редколлегия: О.В. Ковалёва, А.С. Соколов

Приветствуется участие студентов и преподавателей в написании статей и наполнении бюллетеня содержанием. Электроннаяпочтаalsokol@tut.by
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