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Цель исследований состояла в установлении экологического состояния водоема, расположенного в районе крупного промышленного предприятия «Гомсельмаш» (г. Гомель). Сбор материала проводили с июня по сентябрь 2008-2009 гг. на пяти станциях водоема «Девятый карьер». Он является водным объектом хозяйственно – питьевого и  культурно – бытового водопользования. Длина водоема составляет 1,36 км, средняя ширина 0,1 км, максимальная ширина 0,22 км, площадь водосбор 2,1 км
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. Водоем не глубокий в целом, но в отдельных местах имеются глубины до 3 м. Обработку материала осуществляли по общепринятым методикам.

Оценка состояния экосистемы водоема сделана на основании комплексных данных, характеризующих абиотические условия среды, биоразнообразие, трофность, структуру сообществ. Установлено, что по ряду показателей гидрохимический режим водоема является вполне благоприятным – концентрация кислорода, содержание аммонийного и нитритного азота находятся в пределах установленных в Республики норм. Вместе с тем, в исследуемый период наблюдается неудовлетворительное качество воды водоема по следующим показателям: в 1,8-1,9 раз была повышена величина БПК5, в 8,5 раза - концентрация цинка, в 5,2 железа, в 1,4 раза – фосфора фосфатного. 
В экосистеме водоема урбанизированной территории фитопланктон представлен 33 видами из разных отделов. В 2008 г. фитопланктон в водоеме представлен 17 видами из четы-рех отделов: синезеленые (4), динофитовые (2), диатомовые (1), зеленые - хлорококковые (10) водоросли, среди которых чаще встречались представители хлорококковых и динофитовых – Pediastrum duplex Meyen, Ceracium hirundinella (O. F. M. ) Schrank. Зелёные водоросли имели наибольшее количество родов, включая: Pediastrum (2 вида), Scenedesmus (4),  Ankistrodesmus (1), Coelastrum (1). В 2009 г. в экосистеме водоема урбанизированной территории фитопланктон представлен 28 видами из пяти отделов: синезеленые (6), динофитовые (2), эвгленовые (1), диатомовые (1), зеленые - хлорококковые  (15), среди которых чаще встречались Anabaena sp., C. hirundinella, Aphanizomenon flos – aquae (L.). Последние виды часто развиваются в значительном количестве и являются массовыми в водоемах при «цветении». 


Обобщенные данные по зоопланктону показывают, что за период исследований биоразнообразие, количественные характеристики и состав доминирующих видов претерпевают значительные изменения. Так, в 2008 г. зоопланктон водоема был менее разнообразен и включал – 39 видов и внутривидовых таксонов. Они относятся к типу Rotifera – 12 видов и вариететов (30,8 % от общего числа видов), к типу Arthropoda, классу Crustacea из надотряда Cladocera – 16 видов (41 %), из подкласса Copepoda – 11 видов (28,2 %). В 2009 г. зоопланктон представлен 58 видами. Они относятся к типу Rotifera – 25 видов и вариететов (43,1%), к типу Arthropoda, классу Crustacea – 33 (56,9%), из них 21 вид (36,2%) – из надотряда Cladocera и 12 видов (20,7%) – из подкласса Copepoda. Наибольшее видовое разнообразие свойственно семействам Brachionidae, Chydoridae и Cyclopidae – по 7, 7 и 8 видов и вариететов соответственно. Наибольшее количество видов зоопланктона обнаружено на прибрежной станции, где выражено зарастание высшей водной растительностью (рдесты, элодея, стрелолист и др.) – 44 (Rotifera – 18, Cladocera – 17, Copepoda – 9), наименьшее – на центральной станции (здесь отмечено много купающихся) и на одной из прибрежных – по 26 видов.

В составе зоопланктона исследуемого водоёма встречаются космополитные виды: Bosmina longirostris (O.F. Muller, 1785), Daphnia cucullata (Sars, 1862) и др. Также обнаружены виды, имеющие широкое голарктическое распространения - Disparalona rostrata (Koch, 1841). Имеются виды, которые характерны для вод повышенной трофности – Scapholeberis mucronata (Muller, 1785). Заслуживает внимания обнаружение нами в водоеме «Девятый карьер» представителя веслоногих ракообразных (Сopepoda) - Euritemora lacustris (Poppe, 1887). Этот вид занесен в Красную книгу Республики Беларусь (2004 г. издания).

Количественно зоопланктон развит довольно хорошо, при этом, показатели плотности и биомассы имеют значения: в 2008 г. 27,42-31,03 экз./л и 0,025-0,74 мг/л, наибольшую роль в формировании плотности играли копеподы, имеющие плотность 29,24 экз./л и биомассу       0,74 мг/л, в 2009 г. – 8,52-35,50 экз./л и 0,05-0,61 мг/л.

В исследуемый период 2008 г. в водоеме выражено доминировал один вид, но при этом доминантами являются в разное время разные виды. Так, в летнее время – это Thermocyclops oithonoides (Sars, 1863) из копепод, плотность которого - 8,97 экз./л, что составляло 69,2% от общей, осенью доминирующим видом являлся Simocephalus vetulus (O.F.Muller, 1776) -  представитель кладоцер – 5,64 экз./л. В 2009 г. два представителя сообществ - Brachionus diversicornis diversicornis (Daday,1883) и Th. oithonoides имели значительное развитие. Эко-система  водоема характеризовалась их выраженным доминированием в разные периоды (конец июня – начало июля - для представителя коловраток, середина июля – для представителя копепод). В литературе отмечают, что преобладание коловраток в зоопланктоне имеет место при загрязнении и евтрофировании водоемов. Анализ данных по количественным харак-теристикам показал, что плотность Br. d. diversicornis составила 7,83 экз./л, а Th. oithonoides  - 18,42 экз./л.  
Преобладание в сообществах 1-2 видов наблюдалось и в других группах гидробионтов – фитопланктоне, простейших, что может находиться во взаимосвязи со значительным воздействием на водоем. 
Сравнительные данные по зоопланктону, представленному на разных станциях водоема, показали, что наибольшая степень сходства сообщества наблюдалась  на двух прибрежных станциях – индекс фаунистической общности Соренсена в 2008 г. равен 71 %, в 2009 г. – 73-74%. Степень сходства зоопланктона, представленного на центральных и прибрежных станциях, менее значительная, но также довольно высокая, индекс фаунистической общности здесь равен в 2008 г. 45 % и 63 %, в 2009 г. – 62 %. Эти данные отражают сходство условий обитания в одних биотопах и определенные отличия – в других.
Величины индекса видового разнообразия зоопланктона на исследуемых станциях водоема в 2009 г. имели тенденцию увеличения в 2 – 3 раза по сравнению с 2008 г.

В зоопланктоне водоема были обнаружены виды – индикаторы, которые составили в 2008 г. 76,9 % от общего числа видов. Они являлись  индикаторами как  чистых, так и вод уме-ренного загрязнения – их доля была по 23 %. Имелись также индикаторы загрязненных  (30 %) и довольно грязных (3 %) вод. В  2009 г. долевой вклад видов – индикаторов был также значительным и они составляли – 75,8 % от общего числа видов, виды - индикаторы чистых вод – 27,5 %, умеренного загрязнения – 20,7 %. Как и в 2008 г., в водоеме присутствовали индикаторы загрязненных и довольно грязных вод. Первая из отмеченных групп составляла 25,9 %, а вторая - 1,7 %. Доминирующий вид - Th. oithonoides   относится к индикаторам, характерным для чистых вод. Но следует отметить, что одновременно с ним в 2009 г. другой доминирующий вид - Br. d. diversicornis является индикатором загрязненных условий. Это очевидно показывает на тенденцию к ухудшению качества воды в 2009 г.

Индекс сапробности – 1,63 (2009 г.) характеризует воду водоема как «умеренно загрязненную».

В целом, для исследуемой водной экосистемы характерно превышение некоторых нормативных показателей качества воды. Биоразнообразие водоема «Девятый карьер» умеренное, имеет место наличие эврибионтных видов, наблюдается довольно значительная вариабельность количественных показателей, структуры планктона. Структурные показатели зоопланктона водоема характеризуют трофический статус его как довольно высокий. Индикационные показатели указывают на умеренное загрязнение водоема «Девятый карьер». Полученные данные имеют значение для мониторинга.
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