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К ВОПРОСУ ОБ ИЗМЕНЧИВОСТИ НАЗО-МАКСИЛЛЯРНОГО ШВА У БЕЛОГРУДОГО ЕЖА, ERINACEUS CONCOLOR (ERINACEIDAE, INSECTIVORA)
А. А. Саварин
Гомельский государственный университет им. Ф. Скорины
Исследована изменчивость назо-максиллярного шва у белогрудого ежа (Erinaceus concolor roumanicus) Гомельского Полесья (n = 106). Морфотип concolor (по Kryštufek, 2002)  выявлен у 8,5% особей, что на порядок выше, чем в Европе (( 1%); частота встречаемости этого морфотипа у самок в 3 раза выше, чем у самцов. У самцов длина шва недостоверно больше чем у самок.
 Naso-maxillary suture(s variability of Erinaceus concolor (n = 106) from Gomel Polesye was studied. The frequency distribution of the concolor morphotype (by Kryštufek, 2002) is 8,5 %. It(s much higher that in Europe (( 1%). Male(s length of suture is bigger that female(s.
Введение
Внутривидовая структура и полиморфизм Erinaceus concolor Martin, 1838 многие годы остаются предметом дискуссий [1-3 и др.] и, несмотря на это, нуждаются в уточнении на массовых материалах из различных частей его сложного в географическом плане ареала. В этой связи особую актуальность приобретают исследования, посвященные не только анализу морфологических, прежде всего, краниологических, особенностей территориальных группировок вида, но и разработке новых диагностических признаков. Изучена [4] изменчивость назо-максиллярного шва у белогрудых ежей из центральной и юго-восточной Европы, Ближнего, Среднего Востока и Кавказа и выделено 2 морфотипа: roumanicus (длинный шов, более 2 мм) и concolor (короткий шов, 1-2 мм и менее). Европейские ежи были отнесены [4] к первому морфотипу. Однако анализ изменчивости назо-максиллярного шва проводился без учета половой принадлежности особей, что объяснялось величиной выборок, а также известным фактом отсутствия полового диморфизма в краниометрии ежей.
На основе анализа морфо-фенетических и краниологических систематических признаков доказано [5], что обитающие на территории всех областей Беларуси ежи относятся к одному виду ( белогрудый еж (E. concolor), подвиду E. c. roumanicus [6]. Следует заметить, что вентральная окраска ежей характеризуется высокой изменчивостью (рис. 1).
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Рис. 1. Изменчивость вентральной окраски тела белогрудого ежа
Содержащаяся в отдельных научно-популярных изданиях республики информация об обитании второго вида ежей ( европейского (E. europaeus Linnaeus, 1758) ( до сих пор не подтверждена ни одной коллекционной находкой.
Нами была поставлена задача: проверить соответствие краниологических особенностей белогрудого ежа региона выявленным [4] закономерностям изменчивости назо-максиллярного шва у ежей Европы. Проведенная работа является в республике первой, посвященной изучению систематических и морфологических признаков ежей Беларуси с позиции современных теорий.
Материал и методы
Многолетние (1995(2007 гг.) комплексные исследования территориальных группировок белогрудого ежа проводились на территории всех областей республики Беларусь (n ( 400). Однако для решения поставленной задачи необходимо было проанализировать изменчивость длины назо-максиллярного шва на статистически значимой выборке на максимально однородном материале из компактного географического региона (одна популяция). Это позволит выявить не только границы морфологической изменчивости ежей конкретной территориальной группировки, но и степень ее морфологической однородности или неоднородности (как известно, разногласия разных авторов относительно диагностических признаков обусловлены в определенной степени анализом разновеликих выборок, полученных в географически отдаленных, ландшафтно и фитоценотически различающихся частях ареала). С этой целью объединены две выборки, полученные на территории двух стационаров (окрестности д. Ченки, левый берег реки Сож и д. Уза, правый берег) Гомельского района Гомельской области (рис. 2).
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Рисунок 2. Карта мест исследований: стационар Уза и стационар Ченки ( западный и южный пригороды г. Гомеля

Приблизительная удаленность стационаров друг от друга — 10-13 км. Ранее при изучении комплекса фенетических признаков двух группировок белогрудого ежа была доказана их принадлежность к одной популяции, что может свидетельствовать об устойчивости ее исторически сложившегося единого генофонда.
Возраст зверьков определяли по комплексу признаков: размерам и массе тела, степени стачивания зубов и окостенения черепа, промерам черепа, развитию половых органов. Длина назо-максиллярного шва у взрослых особей (n = 106: самцов ( 49, самок ( 57) измерялась штангенциркулем с точностью 0,1 мм.
Результаты и их обсуждение

 У обследованных перезимовавших белогрудых ежей регистрируются оба морфотипа назо-максиллярного шва ( concolor и roumanicus  (рис. 3).
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	Рисунок 3. Морфотипы назо-максиллярного шва по [4] 

у белогрудого ежа Гомельского Полесья:

короткий шов ( морфотип concolor (1), 

длинный шов ( морфотип roumanicus (2)




Короткий назо-максиллярный шов у самок выявлен в 7 случаях, у самцов ( в 2 (см. табл.). Частота встречаемости морфотипа concolor у самок в 3 раза выше, чем у самцов. Всего короткий шов зарегистрирован в 8,5% случаев.
Таблица 1. Морфологические особенности назо-максиллярного шва у белогрудого ежа Гомельского Полесья

	Показатель
	Пол

	
	 ♂♂ (n = 49)
	 ♀♀ (n = 57)

	Частота встречаемости морфотипа concolor, %
	4,08
	12,28

	
	Оба пола (n = 106) 

8,5

	Длина назо-максиллярного шва (M ( m, max), мм 
	3,49 ( 0,25
5,8
	2,92 ( 0,24
              5,1


Полученный результат существенно отличается от сведений [4], согласно которым морфотип concolor у белогрудых ежей Европы выявлен только в одном случае (выборка из Чехии) с частотой встречаемости менее 1%.
Средняя длина шва у самцов недостоверно больше чем у самок (t = 1,64). Максимальная (5,8 мм) длина шва выявлена также у самцов. Статистический тип распределения данных по длине шва (рис. 4) у самцов и самок близок к нормальному, в связи с этим следует ожидать единичные поимки зверьков с длиной шва в пределах 7-8 мм. Поэтому границы изменчивости длины назо-максиллярного шва у белогрудого ежа Гомельского Полесья соответствуют аналогичным у ежа Европы (0-8 мм). У самцов пик частоты встречаемости смещен в сторону больших значений (рис. 4). Так, почти 50% самцов имеют шов длиной в границах 3-4 мм, тогда как у почти 44% самок ( 2-3 мм. 
С учетом различной частоты встречаемости морфотипа concolor, средней длины шва у самцов и самок, можно утверждать, что при анализе изменчивости данного краниологического признака в территориальных группировках белогрудого ежа следует учитывать половую принадлежность особей, не смотря на отсутствие полового диморфизма по другим метрическим характеристикам.
Таким образом, важнейшей особенностью территориальной группировки белогрудого ежа Гомельского Полесья является высокая частота встречаемости назо-максиллярного шва морфотипа concolor (8,5 %), что на порядок выше, чем в Европе [4].
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Рис. 4. Частота встречаемости длины назо-максиллярного шва у самок и самцов.

Теоретически причинами выявленного обстоятельства могут быть:
— значительная генетическая (следовательно, и фенетическая) индивидуальность белогрудого ежа региона. К сожалению, цитогенетические  исследования ежей Беларуси никогда не проводились;
— гибридизация двух морфотипов concolor ( roumanicus, т. е. подвидов E. concolor roumanicus ( E. concolor concolor. Однако на территории Гомельской области, прилежащих Могилевской (Беларусь), а также Брянской (Россия), Черниговской (Украина) подвид E. concolor concolor по имеющимся сведениям [2, 7] не обитает;

— воздействие на формирование лицевого отдела черепа ежей особых экологических факторов, например, имеющих патофизиологическую природу. Это гипотеза имеет право на существование с учетом выявленных массовых патологий черепа у ежей региона [8-11 и др.], особенно вздутия лобных костей, непосредственно участвующих в образовании назо-максиллярного шва.
Высказанная гипотеза о возможном влиянии постепенного расширения лобных костей на длину назо-максиллярного шва требует в дальнейшем разработки соответствующих методик с обязательным участием специалистов по патоморфологии и патофизиологии.
Представляет интерес выявление закономерностей изменчивости назо-максиллярного шва у белогрудого ежа Северного Казахстана и других географически отдаленных группировок.
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