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ОСОБЕННОСТИ ПАТОЛОГИЙ ЧЕРЕПА БЕЛОГРУДОГО ЕЖА (ERINACEUS CONCOLOR MARTIN, 1838), ОБИТАЮЩЕГО У ГОРОДСКОЙ СВАЛКИ ТВЕРДЫХ БЫТОВЫХ ОТХОДОВ

Одной из актуальных задач является выявление изменений структуры и экологии териофауны города и его окрестностей в виду усиления процессов урбанизации, техногенного изменения и загрязнения природной среды. В этой связи особый интерес представляет изучение функционирования и трансформации экосистем в зонах высокого химического загрязнения, прежде всего, свалок твердых бытовых отходов (ТБО), полигонов отходов промышленного, химического производства, могильников и пр. 

Белогрудый еж (Erinaceus concolor Martin, 1838) ( обычный вид насекомоядных (Insectivora) млекопитающих на территории всех областей Белоруссии. Обитает в различных типах леса, лесопосадках и агроценозах. Проявляет выраженную тенденцию к синантропизации. Некоторые териологи относят белогрудого ежа к полуурбофилам [1]. Белогрудый еж в условиях региона является один из важнейших регулятором численности и биомассы жужелиц родов Carabus, Pterostichus, Harpalus. В поисках корма ежи, поселяющиеся в непосредственной близости от города, посещают кладбища, различного рода свалки. В окрестностях свалок пищевая база ежа становится значительно разнообразнее, что обусловлено увеличением численности тех групп беспозвоночных, которые привлекаются органическими остатками (мухи, жуки-навозники, мертвоеды, дождевые черви и др.). Однако питание около свалок ТБО приводит к поступлению в организм животных целого ряда токсичных, канцерогенных и мутагенных веществ, которые усиливают протекание патофизиологических процессов в различных органах и тканях.

Ранее нами составлен каталог патологий черепа белогрудого ежа региона, обоснована возможность использования данного вида как биоиндикаторного и модельного для изучения общих закономерностей патофизиологических процессов и у других видов млекопитающих [6, 7].
Исследования проводили в 2005-2007 гг. на поле, непосредственно примыкающем к Гомельской городской свалке ТБО и станции очистки сточных вод. Данный объект находится в 2 км от западных окраин областного центра. Свалка эксплуатируется с 1969 г. Площадь, занятая отходами, составляет более 12 га; на ней накоплено более 1 млн. т. отходов, из которых экологически опасные 1-3-го классов токсичности составляют около 8 %. Почвы у свалки на расстоянии до 200 м загрязнены тяжелыми металлами в следующей степени: превышение ПДК по железу ( до 100 раз, по свинцу ( до 6, по алюминию ( до 5 [2]. По сравнению с региональным кларком твердые отходы, складируемые на свалке, обогащены медью в 65 раз, свинцом ‒ в 30, хромом ‒ в 15, никелем ‒ в 10 раз [8].

 Отлов зверьков (n = 29) осуществлялся  по всему периметру свалки ТБО не далее 150 м от нее. Возраст зверьков определяли по комплексу признаков: размерам, массе и окраске тела, степени стачивания зубов и окостенения черепа, промерам черепа, развитию половых органов. При анализе морфологических преобразований черепа учитывались лишь наиболее ярко выраженные изменения, которые можно с уверенностью диагностировать именно как патологические.

Морфоанатомический анализ черепов особей белогрудого ежа, кормящихся около свалки ТБО, в двух случаях выявил новый вид разрушения костной ткани предчелюстной кости (рис. 1) с разрежением структурных элементов ( остеопороз [3, 4]. Различают пятнистый (мелкоочаговый) и равномерный (диффузный) остеопороз. Указанная патология относится к пятнистому остеопорозу, так как множество отдельных мелких участков разрежения (большей частью округлой формы) чередуются с участками нормальной костной структуры [4]. По сведениям из медицины, пятнистый остеопороз наблюдается при остро протекающих патологических процессах. Прежде в черепе особей белогрудого ежа региона (не менее чем у 10 % зимовавших) выявлялось разрушение костной ткани предчелюстной кости без разрежения структурных элементов (рис. 2). Предполагаемое острое течение патофизиологических процессов в костной ткани верхней челюсти согласуется с зарегистрированными ранее онкологическими перестройками [7].
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Рис. 1. Разрушение костной ткани предчелюстной кости 

с пятнистым разрежением. 

1( обнажение корней зубов, 2 ( челюстно-предчелюстной шов
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Рис. 2. Разрушение костной ткани предчелюстной кости 

без разрежения.

Обозначения ( см. рис. 1


Наличие участков безкостной ткани вокруг метопического шва (рис. 3) ранее обнаруживалось только у зимовавших ежей региона в 14,3 % случаев (n = 126). У особей, обитающих у свалки ТБО, указанная патология выявлена в шести случаях (20,7 %), причем однажды ( в черепе сеголетка. Данные факты указывают не только на возрастание частоты встречаемости данного типа патологии черепа, но и на более раннее возникновение патофизиологических процессов.

Вздутие швов (чешуйчатого, сагиттального и венечного) мозгового отдела (рис. 4) ‒ достоверный признак протекающих в центральной нервной системе патофизиологических процессов, вызывающих внутричерепную гипертензию, регистрировалось до этого в 3-5 % случаев у взрослых особей региона [7]. У особей, обитающих у свалки ТБО, вздутие швов наблюдалось в четырех случаях (13,8 %).
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Рис. 3. Участки безкостной ткани (1) вокруг метопического шва (2). 

3 ( брегматическая кость
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Рис. 4. Вздутие (1) швов мозгового отдела



Таким образом, высказанное нами ранее предположение о причинах патофизиологических процессов в черепе и ЦНС ежей (инфицирование патогенными вирусами, микроорганизмами и гельминтами при крайне неблагоприятных условиях для зимовки), очевидно, нуждается в дополнении. Некоторые виды патоморфологических преобразований могут быть вызваны, усилены или ускорены токсическим воздействием ингредиентов продуктов питания. В частности, у особей белогрудого ежа, кормящегося на поле у свалки ТБО, увеличивается частота встречаемости патологий свода черепа и предчелюстной кости (табл.). Известно, что и остеопороз может иметь токсическое происхождение [5]. Однако нельзя отрицать и возможного влияния микробиологического загрязнения почвы на динамику патофизиологических процессов в черепе животного, учитывая расположенные рядом площадки и поля станции очистки сточных вод. 

Таблица

Частота встречаемости  некоторых видов 
патологий черепа у белогрудых ежей (%)
	Вид патологии
	Гомельская городская 

свалка ТБО
	Белорусское 

Полесье [7]

	Остеопороз предчелюстной кости
	6,9
	(

	Участки безкостной ткани вокруг метопического шва
	20,7

(в одном случае и у сеголетка)
	14,3

(только у перезимовавших)

	Вздутие швов мозгового отдела 
	13,8
	3(5


Особую ценность представляли бы исследования по изучению содержанию в тканях зверьков канцерогенных и мутагенных веществ. Эта проблема имеет актуальное медико-эпидемиологическое значение, учитывая, что твердый бытовой мусор на свалке постоянно поджигается (выделяется диоксин и другие токсические вещества).
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Аннотация
Саварин А. А. Особенности патологий черепа белогрудого ежа  (Erinaceus concolor Martin, 1838), обитающего у городской свалки твердых бытовых отходов

Морфоанатомический анализ черепов (n = 29) особей белогрудого ежа (Erinaceus concolor Martin, 1838), обитающего около Гомельской городской свалки твердых бытовых отходов (2005-2007 гг.), выявил новый вид разрушения костной ткани предчелюстной кости (остеопороз) и увеличение частоты встречаемости зарегистрированных ранее патологий (наличие участков без костной ткани в лобных костях, вздутие швов мозгового отдела). Данные факты свидетельствуют об усилении патофизиологических процессов у зверьков территориальной группировки, живущей в условиях повышенного химического загрязнения, что дополняет высказанное ранее автором предположение  об основных причинах патофизиологических процессов в черепе и ЦНС ежей (инфицирование патогенными вирусами, микроорганизмами и гельминтами при крайне неблагоприятных условиях для зимовки).

Savarin A. A. THE PECULIARITIES OF THE SKULL PATHOLOGIES OF  EASTERN HEDGEHOG (ERINACEUS CONCOLOR MARTIN, 1838) INHABITED NEAR THE CITY SOLID DOMESTIC WASTED HEAP

In the article the description of the skull pathologies of Erinaceus concolor Martin, 1838 inhabited near the city solid domestic wasted heap is adduced. Frequent occurrence of some pathologies has increased: fragments without osseous tissue, swelling of the arch, etc. The material was assembled in 2005-2007.
