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Современная география как наука изучает окружающую среду, её пространственные особенности и взаимосвязи с обществом, территориальную организацию ландшафтов. Сегодня география имеет два очень важных и взаимосвязанных между собой крыла – естественно-историческое и социально-экономическое, и оба они в равной степени являются её сутью и содержанием. В настоящее время оба эти направления стали единым целым, и разрывать их нельзя.
География как школьный предмет играет важную роль в деле воспитания молодёжи, и особенно в выборе будущей профессии. Основы законов природы (а мы также являемся частью природы) должен знать каждый ребёнок.
География имеет тесные связи со многими науками, так как методов изучения и познания современного мира сегодня очень много: исторический, физический, химический, математический биологический и т.д. Для географии, и в том числе для её преподавания, всегда имело и имеет принципиальное значение положение о тесных связях между историей природы и историей человечества. Поэтому на современном этапе в системе доуниверситетской подготовки очень важна задача формирования экологических знаний учащихся, так как история эволюции человека неразрывно связана с непрерывным использованием природных компонентов. Особое место в экологическом образовании, воспитании и будущей подготовке специалистов в этом направлении принадлежит науке географии. Изучение основ взаимосвязи между обществом и природной средой составляет основное направление исследований современной географической науки, которое получило название геоэкология [1].

Как показывают многочисленные исследования, молодежь не получает знаний о современном рынке труда, о правилах поведения на нем, слагаемых построения успешной профессиональной карьеры, о своих правах и обязанностях в сфере трудовых отношений. Молодежь не готова конкурировать и быть субъектом на рынке труда. 

При первичном выходе на рынок труда у молодежи преобладают идеалистические представления о будущей профессии, трудовой и профессиональной карьере. С первых шагов на рынке, в условиях невозможности трудоустройства, эти представления разрушаются и приводят к возникновению сложных социально-психических состояний (тревога, состояние депрессии, влияющее на коммуникативную сферу и сопровождаемое ощущением безысходности, комплексом вины). 

Столкновение с трудовой реальностью приводит к переориентации либо деградации трудовых ценностей. Существуют точки зрения о том, что безработицу следует рассматривать как своеобразный вариант социализации молодежи, но многочисленные примеры подтверждают, что безработица негативно влияет на социально-психологическое развитие молодых людей и часто приводит к исчезновению взгляда на труд как средства личной самореализации, а сам процесс нормальной социализации оказывается нарушенным. 

Значительную роль в решении проблем адаптации молодежи к сложившейся социально-экономической ситуации и адекватной ориентации на рынке труда играют профориентационные мероприятия.

Ключевую роль в профориентации выпускников играет информация о содержании, условиях организации труда и обучения по конкретной профессии, оплате труда, требованиях к личности человека, возможностях профессионально-квалификационного и должностного роста (планирование карьеры), о текущем и перспективном кадровом спросе. Выбор профессии, принятие решения о месте учебы, работе происходят в результате сопоставления информации по всем этим позициям и зависят от их объективного содержания и понимания каждым школьником.
Уже обучаясь в учреждениях высшего образования, некоторые студенты или понимают ошибочность выбора профессии, или не до конца осознают сферу и задачи профессиональной деятельности. Например, сдавая вступительные испытания по географии для поступления на специальность «Геология и разведка полезных ископаемых», многие ошибочно предполагают, что и в процессе обучения они будут тесно связаны с географическими науками. Однако, указанная специальность является инженерной, и основными изучаемыми дисциплинами при подготовке специалистов будут  физические и математические. Также не все абитуриенты при выборе специальности «Геоэкология» знают, что это и педагогическая специальность.
Мы предлагаем совместить профориентационные мероприятия с прохождением педагогической практики студентами-экологами и студентами-географами. Тематика школьных уроков по географии дает возможность в рамках воспитательных целей знакомить школьников с особенностями профессии геолога, эколога, гидрогеолога, метеоролога и так далее. Также, как воспитательные мероприятия, рекомендуем проводить «круглые столы» студентов и школьников, на которых студенты не только расскажут о будущей профессии, но и познакомят с особенностями обучения на каждой специальности. Все перечисленные мероприятия можно проводить как в 6 классах, так и в 11 классах.
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