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Подготовка к централизованному тестированию по географии
Т. В. Скачинская, О.В. Ковалева 
Геолого-географический факультет,
кафедра экологии
Централизованное тестирование по географии является необходимым при поступлении в ГГУ имени Ф. Скорины на такие специальности, как «Геоэкология», «Геология и разведка полезных ископаемых», «География».
В средних общеобразовательных школах учебным процессом предусмотрены дополнительные занятия по школьным предметам по выбору учащихся. Такая возможность есть и у тех, кто выбрал географию для поступления в высшие учебные заведения. Дополнительное занятие проводится один раз в неделю и продолжительность его составляет сорок пять минут. Этого времени, безусловно, недостаточно, если принимать во внимание, что повторять (изучать) приходится весь школьный курс географии. Проблема достаточно часто усугубляется тем, что преподавание географии в школе проводят не учителя-географы, а специалисты по другим учебным предметам (во-первых, из-за малого количества часов по географии, особенно в школах, где нет параллельных классов; во-вторых, в таких школах учителей-географов может не быть совсем).
На помощь школьникам приходят высшие учебные заведения, где на базе подготовительных курсов (или подготовительного отделения, для не прошедших вступительные испытания) опытные педагоги проводят занятии по всем предметам, необходимым для централизованного тестирования, в том числе, и по географии. Занятия проходят в нескольких группах. Вечерняя форма обучения предусматривает еженедельные занятия в течение девяти месяцев (начало занятий в сентябре) продолжительностью три часа каждую неделю. За это время школьники проходят весь объем курса географии, предусмотренный программой по предмету, и пишут четыре проверочные контрольные работы. С февраля начинаются занятия на четырехмесячных подготовительных курсах объемом три часа в неделю. В данном случае, весь объем учебного материала изучить невозможно, поэтому темы «Физико-географическая характеристика материков», «Регионы Евразии» слушатели подготовительных курсов изучают самостоятельно. С апреля месяца начинаются занятия на двухмесячных подготовительных курсах в объеме шесть часов в неделю. И, наконец, в июне, перед началом вступительных экзаменов, у абитуриентов есть возможность повторить весь материал по географии в объеме двенадцати часов и получить консультацию в том случае, если подготовка к централизованному тестированию проходила самостоятельно.
Для иногородних абитуриентов организуются заочные ежемесячные подготовительные курсы в объеме два часа в месяц. Безусловно, весь объем материала по географии за восемнадцать часов пройти невозможно, поэтому на зимних и весенних школьных каникулах для них дополнительно организуются подготовительные курсы с объемом изучения двенадцать часов. Но и этого времени недостаточно, чтобы пройти весь курс по географии, и довольно много материала остается на самостоятельную подготовку. С целью стимулирования и активизации учебного процесса для слушателей заочных подготовительных курсов разработаны контрольные работы по всем темам учебного материала по географии, которые они выполняют ежемесячно.
Следует отметить, что, объем содержания по географии, необходимый для централизованного тестирования, определяется программой для вступительных экзаменов по географии, и, в отличие от подготовки учащихся к олимпиаде по географии (где необходимы последние достижения географии как науки), подготовка к централизованному тестированию должна вестись только по школьным учебникам, причем по тем, по которым проходило обучение школьников.
Так как программа для вступительных экзаменов по географии является единой для всей территории Беларуси, то абитуриенты могут поступать во все высшие учебные заведения Беларуси, где необходимы вступительные экзамены по географии, а не только в ГГУ имени Ф. Скорины.
