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ГЕОГРАФИЧЕСКИЕ И ЭКОЛОГО-БИОМОРФОЛОГИЧЕСКИЕ ОСОБЕННОСТИ РАСТИТЕЛЬНОСТИ ПОЙМЕННЫХ И ПРИБРЕЖНО-ВОДНЫХ ЭКОСИСТЕМ, ПОДВЕРЖЕННЫХ РЕКРЕАЦИОННОМУ ВОЗДЕЙСТВИЮ (НА ПРИМЕРЕ КЛЕНКОВСКОЙ ЗОНЫ ОТДЫХА ГОРОДА ГОМЕЛЯ)
Серьезные экологические проблемы связаны с антропогенным воздействием на пойменные, прибрежные и заболоченные территории, расположенные в городской черте. Для болот, пойменных и прибрежных ландшафтов характерен особый гигрофильный тип растительности, приуроченный к местам избыточного увлажнения, в котором сочетаются различные экологические и жизненные формы.

Особая среда создается для растений в поселениях человека и, прежде всего, в городах. Видовое разнообразие растительности в населенных пунктах зависит от их размеров и географического положения. Видовой состав богаче в больших городах, а также в более южных районах, где собственно богаче естественная флора.

Основные экологические факторы в городах существенно отличаются от тех, которые влияют на растения в естественной обстановке. Чаще всего обращают внимание на особенности воздушной среды, наиболее ощутимо воспринимаемой человеком и растениями. Но и другие факторы в городских условиях сильно видоизменены.
Актуальность изучения эколого-биоморфологических, а также эколого-географических характеристик травянистой растительности различных биотопов заключается в том, что экосистемы постоянно испытывают антропогенные воздействия, изменяются в видовом и количественном отношении. В настоящее время основными из них являются осушение и последующее освоение осушенных земель под сельскохозяйственные угодия, а для пойменных экосистем, расположенных в черте города или пригородных районах немаловажным является фактор рекреационной нагрузки, поскольку они используются населением, как места отдыха.

Местообитания и условия существования городских растений значительно отличаются от условий произрастания зональных типов растительности. Зеленые насаждения испытывают высокую антропогенную нагрузку, подвергаются химическому, физическому, биологическому и комплексному загрязнению. Следствием чего являются особые условия существования всех элементов урбоэкосистем, которые определяют их состав и структуру, сам комплекс и степень влияния факторов неблагоприятного воздействия окружающей среды на состояние фитоценозов, возможности и условия их выживания и функционирования и выполнения ими средоохранных, санитарно-гигиенических и других функций.

Растительность пойменных экосистем отличается значительным разнообразием. Каждая пойма имеет свои специфические черты, определяемые геологическим и морфологическим строением пойменной террасы и различным проявлением зональных и аллювиальных факторов.

Растительность лугов, с одной стороны, находится под влиянием природных явлений (активные аллювиально-делювиальные процессы, частые смены режима увлажнения, периодические паводки), с другой – под сильным воздействием комплекса антропогенных факторов (сенокошение, культуртехнические мероприятия, химизация, выпас скота, рекреационное использование и др.). Это обусловливает определенную динамичность в структуре растительных группировок и пестроту в сложении покрова.
В силу невыровненности поверхности пойм в них выделяются луга с неодинаковой обеспеченностью влагой и питательными веществами: луга высокого уровня (с недостаточным увлажнением и сравнительно бедными почвами), среднего уровня (с увлажнением, близким к оптимальному, и достаточным обеспечением питательными веществами) и луга низкого уровня (с длительно избыточным увлажнением, но с богатыми почвами). Подобные различия в условиях местообитания накладывают свой отпечаток на флористический состав растительности данных участков поймы.
Основу флоры пойменных лугов составляют многолетние виды растений, которые формируют основной покров лугов в течение многих лет. Пойменные луга – это местообитание многих ценных и подлежащих охране видов. Растительный мир лугов тесно связан с окружающей средой. Внешний вид растения, его естественные отправления формируются под влиянием условий существования, поэтому цикл развития каждого растения подчиняется изменению окружающей среды.

Водные и прибрежно-водные растительные сообщества представляют большой интерес в плане проведения научных и научно-практических исследований: водоемы – одни из наиболее уязвимых экосистем в условиях хозяйственного использования территорий, вместе с тем, состояние водной растительности имеет важное индикаторное значение в оценке состояния природной среды того или иного региона.

Под группой прибрежно-водных растений чаще всего понимают все растения, связанные с водоемом и его особенностями, обитающие в толще воды (Potamogeton natans, виды родов Myriophyllum и Stratiotes), а также прибрежные растения (виды рода Typha, Carex, Phragmites australis, Scirpus lacustris и др.) и меженные эфемеры.

К настоящим водным растениям очень близко примыкает и обычно вместе с ними рассматривается группа гелофитов или амфибий – земноводных растений. Это виды береговых и прибрежных местообитаний с избыточным или переменным увлажнением. Они могут расти как в воздушной среде, так и частично погруженными в воду, могут выносить и полное временное заливание. Данная группа связана незаметными переходами, с одной стороны, с настоящими гидрофитами, а с другой – с наземными гигрофитами и гигромезофитами.

К водным растениям (гидрофитам) близки гигрофиты – сухопутные растения, нуждающиеся в процессе развития в большой влажности. Как и гидрофиты, многие виды гигрофитов имеют гидроморфное строение стебля и листьев, поэтому между этими группами растений достаточно трудно провести границу. Из-за этого исследователи в одних и тех же регионах насчитывают разное количество видов прибрежно-водных растений. Одни авторы включают в число гидрофитов только погруженные растения, другие в числе гидрофитов рассматривают как полностью погруженные, так и полупогруженные, третьи включают в их число, помимо типичных водных растений, также растения избыточно увлажненных местообитаний.
Антропогенное вмешательство в ход естественного развития растительного покрова приводит к локальным изменениям структуры естественных фитоценозов (продуктивности и видового состава), обратимую и необратимую смены фитоценозов, а также региональную динамику растительности и состава флор. Меняются состав и строение фитоценозов, остаются многолетние луговые виды растений, способные к семенному и вегетативному размножению; однолетние виды, не успевающие обсемениться, исключаются.

В процессе урбанизации происходит трансформация условий природной среды с формированием уникального для каждого поселения природно-антропогенного территориального комплекса, который проявляется во взаимодействии антропогенной составляющей с природной основой и ведет к ее преобразованию. 
При этом сохранившиеся в городах естественные природные комплексы (леса, болота и луга) выполняют значимые экологические и социальные функции (средообразующие, средозащитные, природоохранные и др.) и являются важным рекреационным ресурсом.
Как крупный индустриальный центр с развитой сетью путевых коммуникаций и обширными связями с другими природно-экономическими районами г. Гомель является достаточно пригодным для изучения флоры и растительности прибрежно-водного комплекса.

Гомель находится на волнистой равнине морено-зандрового ландшафта с западинами, ложбинами и балками, с покровом лессовидных суглинков и водно-ледниковых супесей, дерново-палево-подзолистыми и дерново-подзолистыми почвами. Долинно-речной ландшафт р. Сож, на которой расположен Гомель, характеризуется плоскогривистой поймой со старицами, где на дерново-заболоченных и торфяно-болотных почвах формируются злаковые гидромезофитные луга с фрагментами осоковых и пойменных дубрав.

В связи с этим нами на территории рекреационной зоны города Гомеля было проведено изучение эколого-биоморфологической структуры лугов в пойме реки Сож в районе Кленковской зоны отдыха, а также прибрежно-водной растительности.
Целью нашей работы являлся анализ эколого-биоморфологической структуры растительности пойменных фитоценозов, испытывающих антропогенную нагрузку, их эколого-географическое описание, а также выявление показателей растительности, которые могут быть использованы в качестве индикаторов рекреационной нагрузки. Для достижения поставленной цели решались следующие задачи:

​ анализ особенностей местообитаний;

​ анализ видового состава растительности различных местообитаний;

​ эколого-географическое описание растительности;

​ описание экологической структуры растительности пойменного луга;

​ биоморфологическая характеристика растительности;
​ изучение изменения видового состава растительности по градиенту влажности и антропогенной нагрузки;

​ геоботаническое описание растительности влажных пойменных лугов в районе исследования.

Материалы и методы исследования

Флористический состав каждого луга определяется составом местной флоры, условиями произрастания, возрастом фитоценозов, а также мерой воздействия на них биогенных и антропогенных факторов. В связи с этим нами изучалась эколого-биоморфологическая структура затапливаемых лугов, подверженных рекреационному воздействию, расположенных в Кленковской зоне отдыха в пойме реки Сож, для чего использовались общеизвестные экологические методы исследования растительного покрова.

Объект исследования входит в состав Полесских (широколиственно-лесных) ландшафтов, Полесскую провинцию аллювиальных террасированных, озерно-болотных и вторичных водно-ледниковых ландшафтов, Днепровско-Сожский аллювиальный террасированный с сосновыми, широколиственно-сосновыми. Дубовыми лесами ландшафтный район.

Район исследований, согласно агроклиматическому районированию, относится к Южной – теплой неустойчиво влажной агроклиматической области, Восточной подобласти, Гомельскому агроклиматическому району. Изучаемый объект принадлежит Полесскому (Южному) флористическому району, который является самым богатым по видовому составу районом республики.

Исследуемый участок луга находится в пойме реки Сож в окрестностях города Гомеля. При изучении растительности данного луга в зависимости от особенностей орографии и, соответственно, экологических условий нами было выделено четыре участка: два участка, расположенных в низкой пойме, межгривное пространство пойменного луга и участок луга, примыкающий к опушке лесного массива. Данные участки отличались по степени увлажнения, уровню залегания грунтовых вод и месторасположению. Также нами изучались особенности растительного покрова непосредственно прибрежно-водного комплекса.
Для выполнения работы применялись общеизвестные ботанические и экологические методы исследования растительного покрова.

Результаты и их обсуждение

На протяжении 2013–2015 годов нами изучалась эколого-географическая и биоморфологическая структура лугов Кленковской зоны отдыха, для чего требовалось установить видовой состав растительности участка пойменного луга реки Сож; дать эколого-географическую и эколого-биоморфологическую характеристику исследуемого участка и обосновать необходимость разработки мероприятий, направленных на охрану пойменных лугов.

В результате экологических исследований, которые проводились на территории Кленковской зоны отдыха, было учтено 55 видов высших растений, относящихся к 40 родам и 19 семействам. Преобладающими семействами являются Poaceae, Asteraceae и Fabaceae. К субдоминантам относятся Caryophyllaceae, Rosaceae, Rubiaceae, Scrophulariaceae и Cyperaceae. Остальные семейства представлены единично. Преобладание представителей Poaceae связано с тем, что растения данного семейства неприхотливы к различным факторам окружающей среды, быстро адаптируются к различным условиям, в данном случае, к условиям достаточно увлажненных пойменных лугов.

Размещение лугов на территории республики связано с особенностями естественноисторических условий (геоморфология, почвы, климат, гидрология и др.). Лугам Беларуси в целом свойственны черты лугов лесной зоны, однако географическое положение республики (близость степной зоны) благоприятствует проникновению степных элементов в луговую флору, особенно на юго-востоке, где степные растения (преимущественно в поймах рек) достигают господствующего положения в луговых фитоценозах. Это подтверждается и результатами данного исследования. Анализ географических элементов флоры показал наличие и преобладание характерных для территории Беларуси видов. В результате исследований было выявлено по 7 (по 12, 7 %) плюризональных евроазиатских и плюризональных голарктических видов, 6 (11 %) бореально-неморальных и 5 (9,1 %) плюризональных евросибирских видов. Остальные виды были представлены единично. Преобладание плюризональных видов полностью соответствует особенностям их распределения по географическим зонам. Эти виды встречаются повсеместно и отличаются очень широким распространением.

Бореальные виды распространены преимущественно в таежной зоне, частично заходят в зону тундры, смешанных и широколиственных лесов, следовательно, они достаточно широко представлены на территории Беларуси, в частности, в исследуемом районе. Это же можно сказать и о неморальных видах (представителях смешанных и широколиственных лесов), которые относятся к умеренно теплолюбивым и характерны для юга республики.

Сарматские виды (Dianthus arenarius) исторически не характерны для территории Беларуси, их появление связано с изменением климата в сторону потепления. По этой же причине на территорию Белорусского Полесья заходят понтические виды, характерные для южных степей (Potentilla argentea, Trifolium montanum).

Географический элемент флоры Беларуси, в данном случае, Гомельского района, составляют виды, имеющие более или менее подобные ареалы распространения и одинаковые условия. По мере изменения климата многие виды-«пришельцы» прижились на территории республики и существуют в наши дни.

В ходе исследования был проведен анализ растительности по отношению к основным экологическим факторам. По отношению к влажности было выявлено преобладание растений группы мезофитов, обитающих в условиях достаточно умеренного увлажнения (30 видов или 54,5 %). Из них ксеромезофиты и мезооксилофиты представлены по 7 видов (по 12,7 %), оксиломезофиты – 5 видами (9,1 %), мезоксерофиты 3 видами (5,5 %). Единичными экземплярами представлены гигромезофиты, мезогигрофиты и гигрофиты. Преобладание мезофитов объясняется тем, что весной пойменные луга затапливаются и получают много влаги, а по мере отступления воды водный баланс начинает нормализоваться. В летний период влага испаряется, но сильно задернованный покров не дает почве высыхать, и поэтому почвы находятся в постоянном умеренном увлажнении.
По отношению к трофности было отмечено 34 вида (61,8 %) мезотрофов, 15 видов (27,3 %) мегатрофов и по 3 вида (по 5,5 %) олигомезотрофов и олиготорофов. Преобладание мезотрофов и меготрофов связано с большим количеством питательных веществ в почвах пойменных экосистем. При весеннем половодье большое количество взвешенных частиц, органические останки, многие перегнивающие организмы выносятся на поверхность, где остаются и становятся удобрением для многих растительных видов.

По отношению к свету были представлены только светолюбивые (37 видов или 67,2 %) и теневыносливые растения (18 видов или 32,7 %), что полностью соответствует условиям местообитания, поскольку луговые фитоценозы – это открытые сообщества, в достаточном количестве получающие солнечную энергию.

Общий анализ растительности показал, что большинство видов растений, выявленных на исследуемых участках, характерны для пойменных лугов и прибрежно-водной зоны, но есть некоторые отклонения, которые могут быть связаны с антропогенным влиянием, деградацией территории и другими факторами.

При этом, рассматривая растительность пойменных ландшафтов, можно выделить группу воздушно-водных растений (гелофитов) и околоводных растений. Для первой группы характерны высокотравные гелофиты со средней высотой побегов 180–250 см (Phragmites australis, Typha angustifolia, Glyceria maxima), низкотравные гелофиты со средней высотой побегов 60–100 см (Alisma plantago-aquatica, Sagittaria sagittifolia, Butomus umbellatus) приземные гелофиты. Сообщества с преобладанием гелофитов располагаются преимущественно у берегов.
К группе околоводных растений можно отнести гигрогелофиты (Caltha palustris, Carex acuta, Comarum palustre, Cicuta virosa, Glyceria fluitans, Rorippa amphibia), которые типичны для низких уровней береговой зоны затопления, часто встречаются на прибрежных отмелях, древесные гигрофиты, которые, как правило, представлены видами рода Salix и часто обрамляют берега водоемов и водотоков, и гигромезофиты (Potentilla anserina, Veronica longifolia, Agrostis tenuis), которые занимают высокие уровни береговой зоны затопления.
Исследуемые нами пойменные луга – рекреационные, то есть являются естественными природными образованиями, которые активно используются человеком в целях отдыха, сбора фитомассы. Это в свою очередь приводит к изменению условий местообитания, ухудшению или же, наоборот, улучшению экологической обстановки.

Таким образом, необходимо разрабатывать мероприятия по рациональному использованию, улучшению и охране пойменных лугов, что позволит улучшить качество травостоя, увеличить продуктивность и сохранить многие редкие виды растений. Наблюдения на пойменных лугах должны быть стационарными для дальнейшего изучения взаимодействия экосистем и использования этих материалов в мероприятиях по снижению антропогенной нагрузки и охране данного типа ландшафтов.
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