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Студенческая научно-исследовательская лаборатория (СНИЛ) «Экобарьер» утверждена приказом ректора в 1999 году. Целью организации СНИЛ «Экобарьер» является привлечение студенческой молодежи под руководством ведущих специалистов факультета к активному участию в научно-исследовательской работе, способствующей улучшению качества профессиональной подготовки студентов-экологов. Задачами СНИЛ являются: обучение студентов-экологов основам научно-исследовательской работы, выработка практических умений и навыков ее проведения; выполнение фундаментальных, поисковых и прикладных научно-исследовательских работ; организация использования результатов научных исследований в учебном процессе и производстве.


В научно-исследовательскую деятельность лаборатории включены студенты по специальности «Геоэкология» с двумя специализациями: «Общая геоэкология» и «Мониторинг окружающей среды».
1. Основные результаты СНИЛ за 2020-2021годы.

Основными формами работы студентов в отчетном году являлись:
Работа студентов по госбюджетным научно-исследовательским темам; работа студентов в СНИЛ «Экобарьер»; работа индивидуально с научным руководителем. На кафедре экологии ведущей формой научно-исследовательской работы является привлечение студентов к исследованиям через СНИЛ «ЭКОБАРЬЕР», Основными результатами работы СНИЛ «Экобарьер» является тот факт, что в выполнении научных исследований по темам кафедры принимало 55 студентов-экологов. Ими в 2021 году было опубликовано 78 работ. 
Боровцов И.Д. имеет 1 публикацию, диплом 1 степени на Республиканском конкурсе научных работ студентов Республики Беларусь 2020 года;

Демченко Т. В. имеет 1 публикацию, диплом 2 степени на Республиканском конкурсе научных работ студентов Республики Беларусь 2020 года;

Ротканов М. А.- имеет 1 публикацию, диплом 3 степени на Республиканском конкурсе научных работ студентов Республики Беларусь 2020 года;

Дудик П.А. - диплом 3 степени на Республиканском конкурсе научных работ студентов Республики Беларусь 2020 года;

Гаррыев Ю.А. имеет 1 публикацию, победитель Республиканского конкурса стартап-проектов по альтернативной энергетике;

Ризевский И.И. - победитель Республиканского конкурса стартап-проектов по альтернативной энергетике; победитель Республиканского конкурса «Молодёжные послы Целей устойчивого развития – будущее планеты в наших руках» в рамках III Международного симпозиума «Образование в интересах устойчивого развития для всех поколений – социальный договор», организованного Советом Республики Национального Собрания Республики Беларусь, координационным советом по образованию в интересах устойчивого развития Министерства образования, Национальным центром художественного творчества детей и молодёжи, Республиканским центром экологии и краеведения, Республиканским молодёжным центром. 
Ковалёв Е.Н. - имеет 8 публикаций; 

Васильев Е.В., Попченко Л. А. и Подолинская А.С. имеют по 6 публикаций;

Лысенко В.Д. и Попченко Л. А имеют по 5 публикаций; 

Иванцов Д. Н.- имеет 4 публикации; 

Левинцов Т. М. имеет 3 публикации; 

Кундас Р.А., Иванчук К.А., Кисляков Е.А., имеют по 2 публикации;

Воробей О. Н., Жданько В.А., Дедкова Н. В., Ильющенко М. А., Зеленковская Я.С. Фёдорова К. О., Анищенко О. О., Базарова М. Д., Беднягин А.М., Вдовенко А. И., Герасимов П. Р. 
Глазунов Д. Д., Гончар В. В., Гончарова Ю. С., Ермак А. Н., Клименок, А. Н., Крупянко В.Г., Курдова А. Г., Лебедь А. А., Лукьяненко Е. Д., Лущаева А. Н., Максимук К. И., Падуто Т.В., Пилипенко И.И., Симакова А. И., Лапицкий В. М., Смыковский В. С., Паращенко П. С., Кутай А.С.,Ставпинская А. А., Чикунова Е. А., Толстоногова А. К., Шаповалова Д. М., Шумский К. В. имеют по 1 публикации; 
Выпускниками магистратуры 2021 года Васильевым Е. В., Демченко Т.В., Лысенко В.Д. выпускницами Дедковой Н.В., Ильющенко М.А. были поданы работы на Республиканский конкурс научных работ студентов Беларуси 2021 года.


Студенческая научно-исследовательская лаборатория изучала вопросы выявления экологически проблемных территорий и процессов в Белорусском Полесье, оценка и мониторинг их состояния и динамики.
В своей работе студенты основное внимание обратили на следующие вопросы:

- Анализ загрязнения атмосферного воздуха в Гомельской области Республики Беларусь;

- Исследование качества водопроводной воды городов Гомельской области;

- Экологическое состояние наземных водных объектов г.Гомеля;
- Изменение суммарного и возрастных коэффициентов рождаемости городского населения Гомельской области;
- Оценка экологического состояния родников в г. Орша;

- Экономическая и экологическая оценка энергосберегающих мероприятий на РУПП «Гранит»;

- Фитоиндикационная оценка экологических условий местообитания растений вблизи солнечной электростанции;

- Оценка степени урбанизации и экологического состояния малых рек Беларуси;

- Сравнительный анализ применения индексов загрязнения воды для определения экологического состояния малых рек;

- Экологический статус малых рек Гомельской области;
- Динамика восстановления живого напочвенного покрова после лесных пожаров;
- Динамика восстановления живого напочвенного покрова после лесных пожаров. 

Основные результаты собственных исследований студенты отразили в следующих работах:
Международные:
– IV Международной научно-практической конференции «Географические аспекты устойчивого развития регионов», Гомель, 27–29 мая 2021 г.

–XXVIII Междунар. студ. науч.-практ. конф., Мозырь, 29 апр. 2021 г. В 3 ч. Ч. 2 / УО МГПУ им. И. П. Шамякина; редкол.: Т. В. Палиева (отв. ред.) [и др.]. – Мозырь: МГПУ им. И. П. Шамякина, 2021;

–Международная научно-практическая конференция, Обнинск, 22–23 апреля 2021 г. / Под ред. чл.-корр. РАН Н.И. Санжаровой, д.т.н. В.М. Шершакова. – Обнинск: ФГБНУ ВНИИРАЭ, 2021;
–Среда, окружающая человека: природная, техногенная, социальная. Материалы X Международной научно-практической конференции Брянск, 29 апреля 2021 г

–Международной научной конференции, 20 апреля 2021 г., г. Вологда, Российская Федерация: в 3 т. / М-во образ.и науки РФ, Правительство Вологодской области [и др.]

–XVI Междунар. науч.-практ. конф., Гродно, 22–24 сентября 2021 г. / Гродн. гос. ун-т им. Янки Купалы; редкол.: А. Е. Каревский (гл. ред.) [и др.]. – Гродно: ГрГУ, 2021.

–IX Международной научно-практической конференции студентов и магистрантов, Витебск, 23 апреля 2021 г./ Витеб. гос. ун-т; редкол.: Е.Я. Аршанский (гл. ред.) [и др.]. – Витебск: ВГУ им. П.М. Машерова, 2021.

–V Междунар. науч.-практ. конф. студентов и учащихся, Орша, 20 мая 2021 г.: в 2 т. – Витебск: ВГУ имени П. М. Машерова, 2021.

–Межд. научно-практ. конф. ( Гомель : БелГУТ, 2021.

Республиканские, областные:
· XLIX Студенческая научно-практическая конференция УО «ГГУ им. Ф. Скорины» «Дни студенческой науки» на геолого-географическом факультете (работало несколько секций)
· Областной конкурс научных биолого-экологических работ «Молодёжь и экологические проблемы современности» (декабрь).

· Творчество молодых ( 2021: сб. науч. работ студентов и аспирантов УО «ГГУ им. Ф. Скорины»

· IV (Областной) этап Республиканской предметной олимпиады по географии (январь)

· Гомельский городской открытый Чемпионат школьников по географии (февраль)

· Областная конференция школьников по социально-гуманитарным и естественным наукам «Поиск-2021»

Преподаватели и сотрудники кафедры приняли участие в следующих мероприятиях и выступили на конференциях со следующими докладами
Международные:

XXVIII Междунар. студ. науч.-практ. конф., Мозырь, 29 апр. 2021 г. В 3 ч. Ч. 2 / УО МГПУ им. И. П. Шамякина; редкол.: Т. В. Палиева (отв. ред.) [и др.]. – Мозырь: МГПУ им. И. П. Шамякина, 2021.

М.А. Ильющенко. Флористический состав обочин железнодорожных путей;
И.И. Пилипенко Анализ эколого-ценотических групп постпирогенных сосняков. 
Sixth International Symposium. Book of abstracts / Russian Academy of Sciences (RAS) (не вошел в отчет 2020г.)

A.P. Gusev, A.S. Sokolov. Inhibition of restorative succession processes in felled areas under the influence of liana Parthenocissus quinquefolia (L.) Planch. 
Междунар. науч.-практ. конф., посвящ. 85-летию со дня рождения известного белорусского геоботаника Сапегина Л. М. (Гомель, 26 ноября 2020 года) (не вошла в отчет 2020г.)
Гусев, А. П., А. С. Соколов Ингибирование процессов восстановительной сукцессии на вырубках под влиянием внедрения в сообщество лианы Parthenocissus quinquefolia (L.) Planch. 

VI Международной научно-практической конференции, Санкт-Петербург, РГПУ им. А. И. Герцена 18–19 ноября 2020 г. (не вошла в отчет 2020г.)

А. П. Гусев, С. В. Андрушко, А. С. Соколов. Тенденции антропогенных изменений ландшафтов Белорусского Полесья в XIX-XXI веках. 

Всероссийской научно-практической конференции (Грозный, 23 – 24 октября 2020г.). – Грозный: Изд-во ФГБОУ ВО «Чеченский государственный университет», 2020 (не вошла в отчет 2020г.)

А.П. Гусев, А.С. Соколов. Особенности процессов восстановительной сукцессии на вырубках в условиях внедрения инвазионной лианы Parthenocissus quinquefolia (L.) Planch. 

Междунар. юбил. науч.-пр. конф., посв. 90-летию ГГУ имени Ф. Скорины (Гомель, 19–20 ноября 2020 г.): материалы: в 3 ч. Ч. 1 / Гомельский гос. ун-т им. Ф. Скорины; редкол.: С. А. Хахомов (гл. ред.) [и др.]. – Гомель: ГГУ им. Ф. Скорины, 2020 (не вошла в отчет 2020г.)

А.П. Гусев, А.С. Соколов, Н.С. Шпилевская. Вторжение чужеродных видов растений в лесные ландшафты Беларуси: ландшафтно-экологический анализ.

IX Международной научно-практической конференции (22–23 октября 2020 г.) / Южный федеральный университет; под ред. Ю. А. Федорова. – Ростов-на-Дону – Таганрог: Изд-во Южного федерального университета, 2020(не вошла в отчет 2020г.)

А.П. Гусев, А.С. Соколов. Характеристики островных лесов из Acer negundo и Robinia pseudoacacia в сельскохозяйственном ландшафте юго-востока Белоруссии. 

II Всероссийской научно-практической конференции с международным участием 1 октября 2021 г. – Псков: Псковский государственный университет, 2021

А. С. Соколов. Статистический анализ результатов переписи населения 2019 года в Брестской области Белоруссии по языковым вопросам. 

ХIX Всероссийской науч.-практ. конф. с междун. участием, г. Киров, 25 ноября 2021 г. – Киров: Вятский госуниверситет, 2021.

А.Ф. Карпенко. Зелёные технологии в Беларуси; 

А.Ф. Карпенко, Н.А. Воробей Влияние новой климатической зоны на лесную экосистему Беларуси.  

Среда, окружающая человека: природная, техногенная, социальная. Материалы X Международной научно-практической конференции Брянск, 29 апреля 2021 г

Е.Н. Ковалёв. Типизация и экологический статус малых рек Гомельской области Республики Беларусь; 

О.В. Ковалева, Е.В. Васильев. Результаты исследования качества водопроводной воды городов Гомельской области Республики Беларусь; 

Н.С. Шпилевская, М.А. Ильющенко Анализ растительного покрова вдоль железнодорожных путей (на примере города Гомеля); 
Т.В. Ласько, А.Ф. Карпенко Прогноз поступления 137Cs в основные сельскохозяйственные культуры в отдаленный постчернобыльский период; 

В.Д. Лысенко, О.В. Ковалева. Геоэкологическая оценка урбанизированных территорий (на примере районного центра Гомельской области Республики Беларусь).  
Международной научной конференции, 20 апреля 2021 г., г. Вологда, Российская Федерация: в 3 т. / М-во образ.и науки РФ, Правительство Вологодской области [и др.]

Е.В. Васильев. Исследование качества водопроводной воды городов Гомельской области;
Е.Н. Ковалев. Типизация и экологический статус малых рек Гомельской области;
Р.А. Кундас. Динамика восстановления живого напочвенного покрова после лесных пожаров;
В.Д. Лысенко. Геоэкологическая оценка урбанизированных территорий (на примере г. Речица);
Л.А. Попченко. Создание карт-анаморфоз с помощью геоинформационной системы QGIS.

XXIV Междунар.  науч.-практ. конф.: в 2 ч. Ч. 1 / редкол.: А. И. Портной (гл. ред.) [и др.]. – Горки: БГСХА, 2021

А.А. Царенок, А.Ф. Карпенко Организация содержания и кормления овец на территории Гомельской области 
Трансграничное сотрудничество в области экологической безопасности и охраны окружающей среды [Электронный ресурс]: V Международная научно-практическая конференция (Гомель, 4–5 июня 2020 г.)

В.А. Жданько. Экономическая и экологическая оценка энергосберегающих мероприятий на РУПП «Гранит»;
А.С. Кутай. Анализ и оценка загрязнения окружающей среды предприятиями химического комплекса, с использованием биоиндикаторов;
Т. М. Левинцов. Оценка загрязнения почв города Гомеля;
Т.В. Скачинская. Довузовская подготовка учащихся по вопросам экологии на уроках географии;
А.С. Соколов, Н.В. Левинцов. Динамика смертности и ожидаемой продолжительности жизни в Гомельской области с 2011 года. 

XVI Междунар. науч.-практ. конф., Гродно, 22–24 сентября 2021 г. / Гродн. гос. ун-т им. Янки Купалы; редкол.: А. Е. Каревский (гл. ред.) [и др.]. – Гродно: ГрГУ, 2021.

Иванцов, Д.Н. Мощность поглощенной дозы внутреннего облучения рыб от инкорпорированного 90Sr и 137Cs у рыб, обитающих на территории Полесского государственного радиационно-экологического заповедника.

XIII межд. науч.- пр. конф. молодых ученых  «Устойчивое развитие: региональные аспекты» (Брест, 22-23 апреля,  2021 г.)

Е.В. Васильев. Результаты оценки качества водопроводной воды городов Гомельскйо области;
Ю. А. Гаррыев. WASTE TO ENERGY INCINERATION POWER PLANT; 

Е.Н.Ковалев. Типизация и определение экологического статуса малых рек Гомельской области;
В.Д. Лысенко. Геоэкологическая оценка урбанизированных территорий на примере г. Речица Гомельской области;
А.С. Подолинская. Биомониторинговые исследования на территории республиканского ландшафтного заказника «Выдрица»;
А.С. Соколов. Изученность палеогеновых отложений территории Гомельской области 

Междунар. науч.-практ. оч.-заоч. конф., посвящ. 100-летию Белорус. гос. ун-та, 60-летию каф. физ. географии и образоват. технологий, 100-летию со дня рождения проф. О. Ф. Якушко, Минск, 24–26 марта 2021 г. / Белорус. гос. ун-т; под общ. ред. П. С. Лопуха; редкол.: П. С. Лопух (гл. ред.) [и др.]. – Минск: БГУ, 2021.

А.С. Соколов. Языковая ситуация в Беларуси и тенденции её развития; 

А.С. Соколов. Охрана ландшафтного разнообразия в системе особо охраняемых природных территорий: количественный аспект.

IX Международной научно-практической конференции студентов и магистрантов, Витебск, 23 апреля 2021 г./ Витеб. гос. ун-т; редкол.: Е.Я. Аршанский (гл. ред.) [и др.]. – Витебск: ВГУ им. П.М. Машерова, 2021.

А.С. Подолинская, Оценка состояния атмосферного воздуха с использованием биоиндикаторных способностей сосны обыкновенной ;
А.С. Соколов. Распространение государственных языков в Витебской области и их динамика в 2009–2019 годах;
Г.Л. Осипенко. Состояние животных сообществ на территории сосновых лесов Ченковской зоны отдыха (на примере Coleoptera, Carabidae) ;
Соколов, А.С. Распространение государственных языков в Витебской области и их динамика в 2009–2019 годах.

V Междунар. науч.-практ. конф. студентов и учащихся, Орша, 20 мая 2021 г.: в 2 т. – Витебск: ВГУ имени П. М. Машерова, 2021.

Н.В. Дедкова. Статистический анализ связей между языковыми и социально-экономическими характеристиками районов Гомельской области; 
А.С. Подолинская. Экологическая тропа как часть экологического образования в дошкольных учреждениях;
Л.А. Попченко. Использование программы MultiSpec для анализа и дешифрирования космических снимков. 

Международной научно-методической конференции, 25 ( 26 февраля 2021 г., г. Минск, Республика Беларусь: электронный сборник / Междунар. гос. экол. ин-т им. А.Д. Сахарова Бел. гос. ун-та. – М.: МГЭИ им. А.Д. Сахарова БГУ, 2021.
О.В. Ковалева, Т. А. Тимофеева, В. М. Ковзелев. Деятельность по реализации цели устойчивого развития № 6; 

А.Н. Кусенков, О. Н. Воробей. Экологические тропы и их место в повышении  экологической культуры школьников различных возрастных групп ;
Г.Л. Осипенко, Повышение активности в процессе обучения – главная задача самостоятельной управляемой работы;
Г.Л. Осипенко. Учебно-опытный участок – платформа для реализации исследовательской деятельности в учреждениях дополнительного образования детей и молодежи;
Т.А. Тимофеева, О. В. Ковалева Стартап-проект по альтернативной энергетике в рамках работы над ЦУР  № 7 – недорогостоящая и чистая энергия; 

А.Ф. Карпенко. Об использовании интернета в образовательном процессе при пандемии.

Межд. науч.-практ. конф. Минск,22–25 июня 2021 г. В 2 ч. Ч. 2 / редкол.: В. В. Лапа [и др.]. – Минск: Институт системных исследований в АПК НАН Беларуси, 2021.

А. Г. Подоляк, Т. Ф. Персикова, А. Ф. Карпенко. Эффективность использования плодородия почв и удобрений в Гомельской области.
Межд. науч. конф. (23–24 сент. 2021 г., Гомель) / ГНУ «Институт радиобиологии НАН Беларуси». – Минск : ИВЦ Минфина, 2021

Т.В. Ласько, А.Ф. Карпенко. Параметры перехода 90Sr в основные сельскохозяйственные культуры в отдаленный постчернобыльский период 

А.А. Царенок, А.Ф. Карпенко. Для перспективы развития овцеводства на загрязненной радионуклидами территории 
Межд. научно-практ. конф. ( Гомель : БелГУТ, 2021.

Е.Н. Ковалёв. Экологический статус малых рек Гомельской области; 
О.В. Ковалева, Е.В. Васильев. Качество водопроводной воды городов Гомельской области; 

В.М. Лапицкий. К вопросу об экологической безопасности Гомельского регионального комплекса по обращению с твердыми коммунальными бытовыми отходами; 

В.Д. Лысенко. Геоэкологическая оценка урбанизированных территорий на примере города Речица

А.Ф. Карпенко. Влияние Новой климатической зоны на состояние водозависимых экосистем; 

Л. А. Попченко, А.С. Соколов. Динамика антропогенного воздействия на водные ресурсы Беларуси в 2009–2019 годах; 

Л.А. Попченко, А. С. Соколов. Динамика антропогенного воздействия на водные ресурсы Беларуси в 2009–2019 годах. 

К 35-ой годовщине аварии на ЧАЭС: Сборник докладов международной научно-практической конференции, Обнинск, 22–23 апреля 2021 г. / Под ред. чл.-корр. РАН Н.И. Санжаровой, д.т.н. В.М. Шершакова. – Обнинск: ФГБНУ ВНИИРАЭ, 2021.

Д.Н. Иванцов. Радиологическая характеристика участка реки Припять на территории Полесского государственного радиационно-экологического заповедника. 

IV Международная научно-практическая конференция (Гомель, 27–29 мая 2021 года) сборник материалов / М-во образования Республики Беларусь, Гомельский гос. ун-т им. Ф. Скорины, Воронежский гос. ун-т, Гомельский обл. отдел обществ.  об-ния «Белорусское геогр. о-во», Рос. центр науки и культуры в Гомеле; редкол.: А.И. Павловский (гл.  ред.) [и др.].  –  Электрон. текст. данные (74,2 МБ). – Гомель: ГГУ им. Ф.Скорины, 2021.

Д.Н. Иванцов. Зависимость накопления 137Cs и 90Sr от массы рыб; 
О.В. Ковалева, Г.Л. Осипенко Формирование эколого-эпидемиологического мышления у студентов при изучении дисциплины «Медицинская география и экология».

Республиканские:

Научно-практическая конференции, посвященная юбилейной дате образования РУП «Бел НИЦ «Экология» / РУП «Бел НИЦ «Экология»; [сост.: В. М. Конькова]. – Минск, РУП «Бел НИЦ «Экология», 2021.

А. П. Гусев, А.С. Соколов. Сравнительная оценка инвазибельности основных типов леса на юго-востоке Беларуси; 

А. Г. Подоляк, А.Ф. Карпенко. Радиологическая безопасность в земледелии. 
Региональная научно-практическая конференция студентов и аспирантов вузов Могилевской области (Могилев, 22 апреля 2021 г.). – Могилев: МГУ им. А.А. Кулешова, 2021.

Е.В. Васильев. Оценка качества водопроводной воды городов Гомельской области;
М.А. Ильющенко. Травянистая флора обочин железных дорог; 
Е.Н. Ковалёв. Определение экологического статуса малых рек Гомельской области;
А.С. Подолинская. Определение состояния окружающей среды территории, подверженной химическому воздействию, с использованием частот встречаемости фенов клевера белого.

Межвузовские:

Дни студенческой науки: Материалы XIX студ. науч.-пр. конф. (Гомель, 13–14 мая 2021 года)

О. О. Анищенко. Динамика языковых ситуаций в крупных городах Беларуси;
М. Д. Базарова. Оценка качества атмосферного воздуха Гомельской области ;
А.М. Беднягин. Анализ заболеваемости населения Гомельской области;
Е.В. Васильев. Результаты исследования качества водопроводной воды районных центров Гомельской области;
А.И. Вдовенко. Характеристика сети мониторинга качества атмосферного воздуха в Республике Беларусь;
П.Р. Герасимов. Распространение инвазивного вида Ambrosia artemisiifolia L. на юго-востоке Беларуси;
В.В. Гончар. Современные методики оценки уровня загрязнения атмосферного воздуха 

Д.Д. Глазунов. Массовые вымирания в истории Земли и их причины 

С.А. Говорушко. Показатель смертности от случайных отравлений алкоголем в Гомельской области;
Ю.С. Гончарова. Карта рельефа Осиповичского района по данным радиолокационного зондирования SRTM; 

Н.В. Дедкова. Динамика городского и сельского населения Беларуси за межпереписной период; 

А.Н. Ермак. Современное состояние гипотезы плюм-тектоники; 
К.А. Иванчук. Динамика изъятия поверхностных и подземных вод на территории Гомельской области;
М.А. Ильющенко. Структура перевозки грузов по видам транспорта в республике Беларусь; 
Е.А. Кисляков. Динамика изъятия поверхностных вод в бассейне Припяти на территории Республики Беларусь; 
А.Н. Клименок. Динамика возрастной рождаемости в Беларуси с 2011 года; 
Е.Н. Ковалёв. Установление типа и экологического статуса малых рек Гомельской области; 
В.Г. Крупянко. Формирование лугов поймы реки Сож, отличающихся по их освоению человеком; 

Р.А. Кундас. Предприятия тепловой энергетики Гомельской области и их роль в загрязнении окружающей среды ;
А.Г. Курдова. Экологические проблемы машиностроительной отрасли Республики Беларусь; 

А.А. Лебедь. Гипотеза ордовикского метеоритного события; 

Е.Д. Лукьяненко. Динамика использования русского языка как языка бытового общения городского населения Беларуси; 

А.Н. Лущаева. Динамика брачного состояния населения Гомельской области 
В.Д. Лысенко. Геоэкологическая оценка урбанизированных территорий (на примере районного центра Гомельской области);
К.И. Максимук. Новейшие исследования причин событий Келлвассера и Хангенберга в девонском периоде;
В.А. Маслова. Национальные парки Андаманских островов; 

Е.Д. Мелешко. Возрастная структура сельского населения Гомельской области по состоянию в браке; 
Т.В. Падуто. Гидрохимическая характеристика водоемов в черте города Гомеля; 
П.С. Паращенко. Соотношение населения по полу в Гомельской области; 
Пилецкий В.В. Структура автомобильного транспорта в Гомельской области 

Л.А. Попченко. Типы и состав семей в Беларуси; 
А.И. Симакова. Экологические и экономические проблемы Заказника Республиканского значения «Выдрица» ; 

В.С. Смыковский. Дистанционное изучение свойств природной среды с помощью спектральных индексов;
А.А. Ставпинская. Современная языковая ситуация в Гомельской области; 

Е.А. Чикунова. Половозрастная струк.ура населения Гомельской области; 

К.В. Шумский, Сравнительная характеристика крупнейших национальностей Беларуси по уровню образования; 

Е.Н. Ковалёв, Типизация и определение экологического статуса малых рек Гомельской области; 

А.С. Подолинская, Биомониторинговые исследования на территории республиканского ландшафтного заказника «Выдрица» ; 
К.А. Иванчук, Анализ многолетней динамики изъятия поверхностных и подземных вод на территории Гомельской области; 

Е.А. Кисляков, Анализ многолетней динамики водопользования в бассейне Припяти на территории Республики Беларусь; 
Е.Н. Ковалёв. Результаты гидрохимических исследований на малых реках Гомельской области; 
А.С. Подолинская, Анализ воздействия предприятий химического комплекса Гомельской области на уровень заболеваемости населения. 

По итогам 2021 года наивысшие результаты имеют следующие студенты:

Боровцов И.Д. имеет 1 публикации, диплом 1 степени на Республиканском конкурсе научных работ студентов Республики Беларусь 2020 года;

Демченко Т. В. имеет 1 публикации, диплом 2 степени на Республиканском конкурсе научных работ студентов Республики Беларусь 2020 года;

Ротканов М. А.- имеет 1 публикацию, диплом 3 степени на Республиканском конкурсе научных работ студентов Республики Беларусь 2020 года;

Дудик П.А.  диплом 3 степени на Республиканском конкурсе научных работ студентов Республики Беларусь 2020 года;

Гаррыев Ю.А. имеет 1 публикацию, победитель Республиканского конкурса стартап-проектов по альтернативной энергетике;

Ризевский И.И. победитель Республиканского конкурса стартап-проектов по альтернативной энергетике; победитель Республиканского конкурса «Молодёжные послы Целей устойчивого развития – будущее планеты в наших руках» в рамках III Международного симпозиума «Образование в интересах устойчивого развития для всех поколений – социальный договор», организованного Советом Республики Национального Собрания Республики Беларусь, координационным советом по образованию в интересах устойчивого развития Министерства образования, Национальным центром художественного творчества детей и молодёжи, Республиканским центром экологии и краеведения, Республиканским молодёжным центром. 

Ковалёв Е.Н. - имеет 8 публикаций; 

Васильев Е.В., Попченко Л. А. и Подолинская А.С. имеют по 6 публикаций;

Лысенко В.Д. и Попченко Л. А имеют по 5 публикаций; 

Иванцов Д. Н.- имеет 4 публикации; 

Левинцов Т. М. имеет 3 публикации; 

Кундас Р.А., Иванчук К.А., Кисляков Е.А., имеют по 2 публикации;

Воробей О. Н., Жданько В.А., Дедкова Н. В., Ильющенко М. А., Зеленковская Я.С. Фёдорова К. О., Анищенко О. О., Базарова М. Д., Беднягин А.М., Вдовенко А. И., Герасимов П. Р. 
Глазунов Д. Д., Гончар В. В., Гончарова Ю. С., Ермак А. Н., Клименок, А. Н., Крупянко В.Г., Курдова А. Г., Лебедь А. А., Лукьяненко Е. Д., Лущаева А. Н., Максимук К. И., Падуто Т.В., Пилипенко И.И., Симакова А. И., Лапицкий В. М., Смыковский В. С., Паращенко П. С., Кутай А.С.,Ставпинская А. А., Чикунова Е. А., Толстоногова А. К., Шаповалова Д. М., Шумский К. В. имеют по 1 публикации; 
Выпускниками магистратуры 2021 года Васильевым Е. В., Демченко Т.В., Лысенко В.Д. выпускницами Дедковой Н.В., Ильющенко М.А. были поданы работы на Республиканский конкурс научных работ студентов Беларуси 2021 года.
1.1. Перечень публикаций студентов совместно с научными
руководителями

Статьи в рецензируемых сборниках и журналах, не включенных в перечень ВАК

1 Говорушко, С.А. Развитие геотектурных элементов рельефа Земли / С. А. Говорушко // Творчество молодых ‘ 2021: сборник научных работ студентов, магистрантов и аспирантов. В 3 ч. Ч. 1 / редкол.: Р. В. Бородич (гл. ред.) [и др.]. – Гомель: ГГУ им. Ф. Скорины, 2021. – С. 113–117.
2 Иванчук, К.А. Многолетняя динамика изъятия поверхностных и подземных вод на территории Гомельской области / К.А. Иванчук // Творчество молодых’21: сборник научных работ студентов, магистрантов и аспирантов: в 3 частях. Гомель: ГГУ им. Ф. Скорины, 2020. – Ч. 1. – С. 127-129.
3 Кисляков, Е.А. Многолетняя динамика водопользования в бассейне Припяти на территории Республики Беларусь / Е.А. Кисляков // Творчество молодых’21: сборник научных работ студентов, магистрантов и аспирантов: в 3 частях. Гомель: ГГУ им. Ф. Скорины, 2020. – Ч. 1. – С. 129-132.
4 Клименок, А. Н. Статистический анализ данных о распространении языков в Беларуси (по материалам переписи населения 2019 года) / А. Н Клименок // Творчество молодых ‘ 2021: сборник научных работ студентов, магистрантов и аспирантов. В 3 ч. Ч. 1 / редкол.: Р. В. Бородич (гл. ред.) [и др.]. – Гомель: ГГУ им. Ф. Скорины, 2021. – С. 132–136.


5 Ковалёв, Е.Н. К оценке экологического статуса малых рек Гомельской области / Е.Н. Ковалёв // Творчество молодых’21: сборник научных работ студентов, магистрантов и аспирантов: в 3 частях. Гомель: ГГУ им. Ф. Скорины, 2020. – Ч. 1. – С. 136-138.
Паращенко, П. С. Эволюция представлений о происхождении Луны / П. С. Паращенко // Творчество молодых ‘ 2021: сборник научных работ студентов, магистрантов и аспирантов. В 3 ч. Ч. 1 / редкол.: Р. В. Бородич (гл. ред.) [и др.]. – Гомель: ГГУ им. Ф. Скорины, 2021. – С. 138–142.

Попченко, Л. А. Изменение рождаемости в странах Африки во второй половине ХХ – начале XXI веков / Л. А. Попченко // Творчество молодых ‘ 2021: сборник научных работ студентов, магистрантов и аспирантов. В 3 ч. Ч. 1 / редкол.: Р. В. Бородич (гл. ред.) [и др.]. – Гомель: ГГУ им. Ф. Скорины, 2021. – С. 142–146.
Статьи в рецензируемых сборниках для студентов и материалы зарубежных конференций

Попченко, Л. А. Создание карт-анаморфоз с помощью геоинформационной системы QGIS / Л. А. Попченко // Молодые исследователи – регионам: матер. Междунар. науч. конф. (Вологда, 20–21 апреля 2021 г.): в 3 т. / М-во науки и высшего образования РФ и др.; гл. ред. С. Ф. Митенева. – Вологда: ВоГУ, 2021. – Т. 1. – С. 196–198.

Васильев, Е.В. Исследование качества водопроводной воды городов Гомельской области / Е.В. Васильев // Молодые исследователи – регионам: Материалы Международной научной конференции (Вологда, 13-23 апреля 2020 г.): в 3 т. – Вологда: ВоГУ, 2021. – Т. 1. – С. 408-409.


Лысенко, В.Д. Геоэкологическая оценка урбанизированных территорий (на примере города Речица) / В.Д. Лысенко // Молодые исследователи – регионам: Материалы Международной научной конференции (Вологда, 13-23 апреля 2020 г.): в 3 т. – Вологда: ВоГУ, 2021. – Т. 1. – С. 424-426.
В соавторстве
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Подолинская, А.С. Анализ воздействия предприятий химического комплекса Гомельской области на уровень заболеваемости населения /А.С. Подолинская//XV Машеровские чтения : материалы международной научно-практической конференции студентов, аспирантов и молодых ученых, Витебск, 22 октября 2021 г. : в 2 т. / Витеб. гос. ун-т ; редкол.: Е.Я. Аршанский (гл. ред.) [и др.]. – Витебск : ВГУ имени П.М. Машерова, 2021. – Т. 1. – С. 85-87.
Тезисы конференций; материалы студенческих конференций

Дедкова, Н. В. Статистический анализ связей между языковыми и социально-экономическими характеристиками районов Гомельской области / Н. В. Дедкова // Старт в науку: материалы V Междунар. науч.-практ. конф. студентов и учащихся, Орша, 20 мая 2021 г.: в 2 т. – Витебск: ВГУ имени П. М. Машерова, 2021. – Т. 1. – С. 294–296.

Подолинская, А. С. Экологическая тропа как часть экологического образования в дошкольных учреждениях / А. С. Подолинская // Старт в науку : материалы V Междунар. науч.-практ. конф. студентов и учащихся, Орша, 20 мая 2021 г. : в 2 т. – Витебск : ВГУ имени П. М. Машерова, 2021. – Т. 1. – С. 198–199. 
Попченко, Л. А. Использование программы MultiSpec для анализа и дешифрирования космических снимков / Л. А. Попченко // Старт в науку: материалы V Междунар. науч.-практ. конф. студентов и учащихся, Орша, 20 мая 2021 г.: в 2 т. – Витебск: ВГУ имени П. М. Машерова, 2021. – Т. 1. – С. 310–312.
Васильев, Е.В. Оценка качества водопроводной воды городов Гомельской области / Е.В. Васильев // Молодая наука – 2021: Материалы региональной научно-практической конференции студентов и аспирантов вузов Могилевской области (Могилев, 22 апреля 2021 г.). – Могилев: МГУ им. А.А. Кулешова, 2021. – С. 95.
Ильющенко, М.А. Травянистая флора обочин железных дорог / М.А. Ильющенко // Молодая наука – 2021: региональная научно-практическая конференция студентов и аспирантов ВУЗов Могилевской области : материаллы конференции (Могилев, 22 апреля 2021 года) / под ред. О.А. Лавшук, Н.В. Маковской. – Могилев: МГУ имени А.А.Кулешова, 2021. – С. 96.
Ковалёв, Е.Н. Определение экологического статуса малых рек Гомельской области / Е.Н. Ковалёв // Молодая наука – 2021: Материалы региональной научно-практической конференции студентов и аспирантов вузов Могилевской области (Могилев, 22 апреля 2021 г.). – Могилев: МГУ им. А.А. Кулешова, 2021. – С. 96.
Подолинская. А.С. Определение состояния окружающей среды территории, подверженной химическому воздействию, с использованием частот встречаемости фенов клевера белого/ А.С. Подолинская // Молодая наука-2021: региональная начн-практ. конф. студентов и аспирантов вузов Могилевской области:материалы конференции/ под ред. О.А. Лавшук, Н.В. Маковской.-Могилев: МГУ имени А.А. Кулешова, 2021.- С.100-101.
Кундас, Р.А. Динамика восстановления живого напочвенного покрова после лесных пожаров / Р.А. Кундас // Молодые исследователи – регионам: материалы Международной научной конференции, 20 апреля 2021 г., г. Вологда, Российская Федерация: в 3 т. / М-во образ.и науки РФ, Правительство Вологодской области [и др.]. В 3 ч. Т. 1; [отв. ред.А.А. Синицын]. – Вологда: ВоГУ, 2021. ( С.423(424. 
Васильев, Е.В. Результаты оценки качества водопроводной воды городов Гомельской области / Е.В. Васильев // Устойчивое развитие: региональные аспекты: Материалы XIII межд. науч.- пр. конф. молодых ученых (Брест, 22-23 апреля,  2021 г.). – Брест : БрГТУ, 2021. – С. 20-21.
Ковалёв, Е.Н. Типизация и экологический статус малых рек Гомельской области / Е.Н. Ковалёв // Молодые исследователи – регионам: Материалы Международной научной конференции (Вологда, 20-21 апреля 2021 г.): в 3 т. – Вологда: ВоГУ, 2021. – Т. 1. – С. 420-421.
Ильющенко, М.А. Флористический состав обочин железнодорожных путей / М.А. Ильющенко // От идеи – к инновации: материалы XXVIII Междунар. студ. науч.-практ. конф., Мозырь, 29 апр. 2021 г. В 3 ч. Ч. 2 / УО МГПУ им. И. П. Шамякина; редкол.: Т. В. Палиева (отв. ред.) [и др.]. – Мозырь: МГПУ им. И. П. Шамякина, 2021. – С. 18.
Пилипенко, И.И. Анализ эколого-ценотических групп постпирогенных сосняков / И.И. Пилипенко // От идеи – к инновации: материалы XXVIII Междунар. студ. науч.-практ. конф., Мозырь, 29 апр. 2021 г. В 3 ч. Ч. 2 / УО МГПУ им. И. П. Шамякина ; редкол.: Т. В. Палиева (отв. ред.) [и др.]. – Мозырь : МГПУ им. И. П. Шамякина, 2021. – С. 18.
Подолинская, А.С. Оценка состояния атмосферного воздуха с использованием биоиндикаторных способностей сосны обыкновенной /А.С. Подолинская // Молодость. Интеллект. Инициатива: материалы IX Международной научно-практической конференции студентов и магистрантов, Витебск, 23 апреля 2021 г./ Витеб. гос. ун-т; редкол.: Е.Я. Аршанский (гл. ред.) [и др.]. – Витебск: ВГУ им. П.М. Машерова, 2021. –  С. 74 ( 75.
В соавторстве

Попченко, Л. А. Динамика антропогенного воздействия на водные ресурсы Беларуси в 2009–2019 годах / Л. А. Попченко, А. С. Соколов // Водоснабжение, химия и прикладная экология: материалы Междунар. науч.-практ. конф. / редкол. Е. Ф. Кудина (отв. ред.) [и др.] – Гомель: БелГУТ, 2021. – С. 76–77.
Ковалева, О.В. Качество водопроводной воды городов Гомельской области / О.В. Ковалева, Е.В. Васильев // Водоснабжение, химия и прикладная экология: Материалы Межд. научно-практ. конф. (Гомель, 22 марта 2021 г.). ( Гомель: БелГУТ, 2021. ( С. 49-50.
Ковалёв, Е.Н. Экологический статус малых рек Гомельской области Экологический статус малых рек Гомельской области / Е.Н. Ковалёв, О.В. Ковалева // Водоснабжение, химия и прикладная экология: Материалы Межд. научно-практ. конф. (Гомель, 22 марта 2021 г.). (
1.3.  Выступления с докладами на конференциях

Международные – 32
Республиканские – 4
Региональные – 42
1.3.1 Научные семинары
Кафедра организовала и провела в 2021 г. следующие мероприятия

Международные:
· IV Международной научно-практической конференции «Географические аспекты устойчивого развития регионов», Гомель, 27–29 мая 2021 г.
Республиканские:
· Эко-хакатон «Зеленая долина» (октябрь–декабрь)
Областные:

· Областной конкурс научных биолого-экологических работ «Молодёжь и экологические проблемы современности» (декабрь).
· Творчество молодых ( 2021: сб. науч. работ студентов и аспирантов УО «ГГУ им. Ф. Скорины»

· L Студенческая научно-практическая конференция УО «ГГУ им. Ф. Скорины» «Дни студенческой науки», г. Гомель, май

· III (Областной) этап Республиканской предметной олимпиады по географии (январь)

· Гомельский городской открытый Чемпионат школьников по географии (февраль)

· Областная конференция школьников по социально-гуманитарным и естественным наукам «Поиск-2021»


За период 2021 год проведено 9 научно-методических семинаров, на которых заслушаны следующие доклады:

О. О. Анищенко. Динамика языковых ситуаций в крупных городах Беларуси;
М. Д. Базарова. Оценка качества атмосферного воздуха Гомельской области;
А.М. Беднягин. Анализ заболеваемости населения Гомельской области;
Е.В. Васильев. Результаты исследования качества водопроводной воды районных центров Гомельской области;
А. И. Вдовенко. Характеристика сети мониторинга качества атмосферного воздуха в Республике Беларусь;
П. Р. Герасимов. Распространение инвазивного вида Ambrosia artemisiifolia L. на юго-востоке Беларуси;
В. В. Гончар. Современные методики оценки уровня загрязнения атмосферного воздуха 

Д. Д. Глазунов. Массовые вымирания в истории Земли и их причины 

С. А. Говорушко. Показатель смертности от случайных отравлений алкоголем в Гомельской области;
Ю. С. Гончарова. Карта рельефа Осиповичского района по данным радиолокационного зондирования SRTM; 

Н. В. Дедкова. Динамика городского и сельского населения Беларуси за межпереписной период; 

А. Н. Ермак. Современное состояние гипотезы плюм-тектоники; 
К.А. Иванчук. Динамика изъятия поверхностных и подземных вод на территории Гомельской области;
М.А. Ильющенко. Структура перевозки грузов по видам транспорта в Республике Беларусь; 
Е.А. Кисляков. Динамика изъятия поверхностных вод в бассейне Припяти на территории Республики Беларусь; 
А. Н. Клименок. Динамика возрастной рождаемости в Беларуси с 2011 года; 
Е.Н. Ковалёв. Установление типа и экологического статуса малых рек Гомельской области; 
В.Г. Крупянко. Формирование лугов поймы реки Сож, отличающихся по их освоению человеком; 

Р.А. Кундас. Предприятия тепловой энергетики Гомельской области и их роль в загрязнении окружающей среды ;
А. Г. Курдова. Экологические проблемы машиностроительной отрасли Республики Беларусь; 

А. А. Лебедь. Гипотеза ордовикского метеоритного события; 

Е. Д. Лукьяненко. Динамика использования русского языка как языка бытового общения городского населения Беларуси; 

А. Н. Лущаева. Динамика брачного состояния населения Гомельской области 
В.Д. Лысенко. Геоэкологическая оценка урбанизированных территорий (на примере районного центра Гомельской области);
К. И. Максимук. Новейшие исследования причин событий Келлвассера и Хангенберга в девонском периоде;
В. А. Маслова. Национальные парки Андаманских островов; 

Е. Д. Мелешко. Возрастная структура сельского населения Гомельской области по состоянию в браке; 
Т.В. Падуто. Гидрохимическая характеристика водоемов в черте города Гомеля; 
П. С. Паращенко. Соотношение населения по полу в Гомельской области; 
Пилецкий В.В. Структура автомобильного транспорта в Гомельской области 

Л. А. Попченко. Типы и состав семей в Беларуси; 
А. И. Симакова. Экологические и экономические проблемы Заказника Республиканского значения «Выдрица» ; 

В. С. Смыковский. Дистанционное изучение свойств природной среды с помощью спектральных индексов;
А. А. Ставпинская. Современная языковая ситуация в Гомельской области; 

Е. А. Чикунова. Половозрастная струк.ура населения Гомельской области; 

К. В. Шумский, Сравнительная характеристика крупнейших национальностей Беларуси по уровню образования; 

Е.Н. Ковалёв, Типизация и определение экологического статуса малых рек Гомельской области; 

1.3.2. Научные конференции
В 2021 году студенты-экологи приняли участие в следующих конференциях:

XXVIII Междунар. студ. науч.-практ. конф., Мозырь, 29 апр. 2021 г. В 3 ч. Ч. 2 / УО МГПУ им. И. П. Шамякина; редкол.: Т. В. Палиева (отв. ред.) [и др.]. – Мозырь: МГПУ им. И. П. Шамякина, 2021;

Международная научно-практическая конференция, Обнинск, 22–23 апреля 2021 г. / Под ред. чл.-корр. РАН Н.И. Санжаровой, д.т.н. В.М. Шершакова. – Обнинск: ФГБНУ ВНИИРАЭ, 2021;
Среда, окружающая человека: природная, техногенная, социальная. Материалы X Международной научно-практической конференции Брянск, 29 апреля 2021 г

Международной научной конференции, 20 апреля 2021 г., г. Вологда, Российская Федерация: в 3 т. / М-во образ.и науки РФ, Правительство Вологодской области [и др.]

XVI Междунар. науч.-практ. конф., Гродно, 22–24 сентября 2021 г. / Гродн. гос. ун-т им. Янки Купалы; редкол.: А. Е. Каревский (гл. ред.) [и др.]. – Гродно: ГрГУ, 2021.

IX Международной научно-практической конференции студентов и магистрантов, Витебск, 23 апреля 2021 г./ Витеб. гос. ун-т; редкол.: Е.Я. Аршанский (гл. ред.) [и др.]. – Витебск: ВГУ им. П.М. Машерова, 2021.

V Междунар. науч.-практ. конф. студентов и учащихся, Орша, 20 мая 2021 г.: в 2 т. – Витебск: ВГУ имени П. М. Машерова, 2021.

Межд. научно-практ. конф. ( Гомель : БелГУТ, 2021.

Дни студенческой науки: Материалы XIX студ. науч.-пр. конф. (Гомель, 13–14 мая 2021 года)

IV Международная научно-практическая конференция (Гомель, 27–29 мая 2021 года) сборник материалов / М-во образования Республики Беларусь, Гомельский гос. ун-т им. Ф. Скорины, Воронежский гос. ун-т, Гомельский обл. отдел обществ. об-ния «Белорусское геогр. о-во», Рос. центр науки и культуры в Гомеле; редкол.: А.И. Павловский (гл.  ред.) [и др.].  –  Электрон. текст. данные (74,2 МБ). – Гомель: ГГУ им. Ф.Скорины, 2021.

Региональная научно-практическая конференция студентов и аспирантов вузов Могилевской области (Могилев, 22 апреля 2021 г.). – Могилев: МГУ им. А.А. Кулешова, 2021.

Внедрение результатов НИРС в учебно-воспитательный процесс

1.5 Представление научных работ на Республиканский конкурс.

По результатам Республиканского конкурса научных работ студентов Беларуси Боровцов, И.Д. награжден дипломом 1 степени; Демченко, Т. В. награждена дипломом 2 степени; Ротканов, М. А.- награжден дипломом 3 степени; Дудик П.А награждена дипломом 3 степени.
Гаррыев Ю. А. - победитель Республиканского конкурса стартап-проектов по альтернативной энергетике.
Иван Ризевский - победитель Республиканский конкурса стартап-проектов по альтернативной энергетике, победитель Республиканского конкурса «Молодёжные послы Целей устойчивого развития – будущее планеты в наших руках» в рамках III Международного симпозиума «Образование в интересах устойчивого развития для всех поколений – социальный договор», организованного Советом Республики Национального Собрания Республики Беларусь, координационным советом по образованию в интересах устойчивого развития Министерства образования, Национальным центром художественного творчества детей и молодёжи, Республиканским центром экологии и краеведения, Республиканским молодёжным центром. 
2. Поощрения студентов

По результатам Республиканского конкурса научных работ студентов Беларуси 2020 года магистрант Боровцов И.Д. награжден дипломом 1 степени; выпускница Демченко Т.В. и Титкова Ю.Н. награждены дипломом 2 степени; выпускники Ротканов М.А., Дудик П.А. – дипломом 3 степени. Студент 4 курса Ризевский И. – победитель Республиканского конкурса «Молодежные послы Целей устойчивого развития – будущее планеты в наших руках», студенты 4 курса Ризевский И. и Гаррыев Ю.А. – победители Республиканского конкурса стартап-проектов по альтернативной энергетике. Участники Конкурса 2019 года Бардюкова А.В. и Пахунова И.Н. награждены Советом специального фонда Президента Республики Беларусь.
3. Организационно-методическая и просветительская работа


Студенты 1 и 2 курсов за 2021 г. подготовили более 200 рефератов по актуальным вопросам экологии и физической географии.

4. Финансирование СНИЛ


СНИЛ «Экобарьер» не финансируется не из каких-либо источников. 

5. Предложения и выводы


1. Считать запланированную работу на 2021 год выполненной.


2. Предложить студенческому совету университета ходатайствовать перед ректоратом о выделении денежных средств на командировочные расходы студентам, участвующим в научных конференциях в других городах Беларуси.
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Научный руководитель СНИЛ





Тимофеева Т.А.
