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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

Совокупность национальных и региональных хозяйств является огромным экономическим полем, на котором в условиях международного разделения труда осуществляется тесная деятельность мирового сообщества, реализуются его мирохозяйственные связи. Процесс глобализации, охватывающий всю планету, стал важнейшей особенностью мирового хозяйства на рубеже веков. Экономики отдельных суверенных государств стали настолько взаимосвязаны, что их воспроизводство, изолированное друг от друга, практически невозможно.
В связи с расширением внешних экономических, политических, культурных и иных связей Республики Беларусь, все большему количеству специалистов, в том числе и историкам, необходимы знания о странах, особенностях их природы, населения, хозяйства, социально-экономической организации общества.

Курс «Экономическая и политическая география зарубежных стран» формирует у студентов теоретические знания о динамике и современном уровне социально-политического и экономического развития макрорегионов и стран разного типа. 
Задачами курса «Экономическая и политическая география зарубежных стран» являются:

-
рассмотрение этапов формирования политической карты мира и регионов, ее современное состояние и форм организации государств;

-
анализ подходов классификации и типологии стран, характерных особенностей экономически развитых стран, развивающихся и стран с переходной экономикой;

-
выявление условий и факторов социально-экономического развития стран;

-
оценка места страны в мировом рейтинге производства ВВП и основных видов продукции, индекса развития человеческого потенциала (ИЧР);

-
определение специфики отраслевой и территориальной структуры региональных и национальных хозяйств зарубежного мира;

-
выявление особенностей социально-экономического развития регионов отдельных стран;

-
формирование навыков составления комплексной экономико-географической характеристики страны.

Учебная дисциплина вузовского компонента «Экономическая и политическая география зарубежных стран» изучается студентами 3 курса специальности 1-02 01 02 «История» дополнительной специальности 1-02 01 02-04 «История. Английский язык».

Общее количество часов – 52; аудиторное количество часов – 34, из них: лекции – 18, практические (семинарские) – 16; контролируемая самостоятельная работа студентов – 4 часа. Форма отчетности – зачет.
СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНОГО МАТЕРИАЛА

Тема 1 Введение. Формирование политической карты мира

Предмет курса «Экономическая и политическая география зарубежных стран», место в системе наук. 

Методика изучения страны: типовой план политико- и экономико-географической характеристики страны.

1. Политико- и экономико-географическое положение. Социально-экономический портрет страны: место страны в мире (площадь, население, общий ВВП и ВВП на душу населения, темпы роста ВВП, ИРЧП). Особенности политико- и экономико-географического положения. Территория, ее формирование и состав. Государственное устройство, административно-территориальное деление. 

2.
Природные условия и ресурсы, их хозяйственная оценка. 

3.
Население: динамика численности, особенности формирования. Показатели естественного и механического движения населения. Половозрастная структура населения. Этнический и религиозный состав населения. Демографическая политика государства. Оценка трудовых ресурсов, структура занятости. Размещение населения и современная система расселения, урбанизация, основные городские агломерации, мегалополисы.

4.
Хозяйство, его структура. Особенности формирования хозяйственного комплекса страны. Структура ВВП, доля производственной и непроизводственной сферы. Место страны в международном разделении труда. Основные черты и тенденции современного хозяйства.

5.
Промышленность, ее отраслевая и территориальная структура. Крупнейшие ТНК, их отраслевая специализация. Соотношение традиционных, новых и новейших отраслей.

Добывающая промышленность, основные виды минеральных ресурсов, степень обеспеченности и объемы добычи.

Обрабатывающая промышленность: структура, география, тенденции развития.

6.
Сельское хозяйство, его значение и доля в экономике страны. Отраслевая структура сельскохозяйственного комплекса.

Растениеводство. Зерновые, технические и другие культуры, урожайность, география. Экспортные сельскохозяйственные культуры.

Животноводство. Ведущие отрасли, их размещение и территориальная специализация.

7. Сфера услуг, ведущие отрасли. 

8. Транспорт: основные виды и их роль во внутренних и международных перевозках. Объемы пассажиро- и грузоперевозок, их динамика.

9. Внешние экономические связи. Структура внешнеторгового баланса. География внешней торговли. Место страны в мировом экспорте и импорте. Инвестиционная деятельность, экспорт и импорт капитала.

10.
Экономические районы и региональная экономическая политика. 

Политическая карта мира и этапы формирования. Современное состояние политической карты мира и ее структурные элементы, (территория государства и формы ее организации). Международные политические, военно-политические и экономические организации: ООН, НАТО, ОБСЕ, ЕС, СНГ, ОАЕ, ОАГ, АТЭС, ОПЕК и др.

Тема 2 Классификация и типология стран мира

Научные подходы к типологической классификации и диверсификации стран мирового сообщества. Классификация стран по площади, численности населения, экономико-географическому положению, объемам производства ВВП, индексу развития человеческого потенциала и др.

Критерии регионального деления и оценки социально-экономического развития стран. Региональная дифференциация и типология стран мира.

Экономически высокоразвитые страны, их классификация, показатели ВВП на душу населения, продолжительность жизни, ИРЧП, темпы развития и др. Главные страны; экономически высокоразвитые небольшие страны Западной Европы; страны «переселенческого капитализма». Особенности постиндустриальной фазы развития, структура хозяйства, место в международном разделении труда. Оценка современной роли США, стран Европейского Союза, Японии в мировой политике и экономике. Страны «большой восьмерки».

Страны среднего уровня развития, их классификация. Среднеразвитые страны Западной, Центральной и Восточной Европы. Страны с переходной экономикой.

Развивающиеся страны, подходы к их классификации. Ключевые страны крупного капитала; страны относительно зрелого капитализма, новые индустриальные страны; молодые формирующиеся нации. Особенности социально-экономического развития, место в международном разделении труда. 

Тема 3 Общая характеристика стран зарубежной Европы 

Политическая карта Европы, размеры и состав территории, особенности географического положения. Место Европы в мировом населении, экономике и политике. Рейтинг стран Европы по площади, населению, общему ВВП и ВВП на душу населения.

Основные черты природы, оценка природно-ресурсного потенциала: минеральные, земельные, водные, лесные ресурсы и др.

Население. Динамика численности, особенности формирования. Показатели естественного и механического движения населения. Половозрастная структура населения. Этнический и религиозный состав населения. Демографическая политика государства. Оценка трудовых ресурсов, структура занятости. Размещение населения и современная система расселения, урбанизация, основные городские агломерации, мегалополисы.

Особенности формирования хозяйственного комплекса стран Европы. Отраслевая и территориальная структуры хозяйства. Структура ВВП, доля производственной и непроизводственной сферы. Место стран Европы в международном разделении труда, крупнейшие ТНК Европы и их специализация. Основные черты и тенденции развития современного хозяйства. Структура промышленности. Место и специализация Европы в производстве основных видов промышленной и сельскохозяйственной продукции, страны-лидеры. Место в регионе ФРГ, Франции, Великобритании и Италии, входящих в «Большую семерку» высокоразвитых стран. Основные транспортные центры и международные магистрали. Внешние экономические связи Европы и международный туризм. Регионализация Европы: страны Северной, Средней и Южной Европы.

Особенности развития интеграционных процессов. Европейский Союз как высшая форма интеграции европейских стран. Расширение ЕС. Новые члены Европейского Союза: сравнение развития, основные тенденции. Перспективы дальнейшего расширения Европейского Союза.

Тема 4 Федеративная Республика Германия

Характеристика экономико-географического положения страны, положение на политической карте Европы. Образование ФРГ и ГДР, развитие двух германских государств после второй мировой войны. Объединение Германии (1990 г.), административно-территориальное деление, основные политические партии.

Оценка природно-ресурсного потенциала страны, обеспеченность страны основными видами сырья. Демографическая ситуация в стране и демографические тенденции. Внешние и внутренние трудовые и этнические миграции, структура занятости.

Характеристика хозяйства. Проблемы формирования единого хозяйственного комплекса объединенной Германии. Ведущая роль страны в Европейском Союзе. Социально ориентированная рыночная экономика. Промышленность, ее значение в экономике страны. Отрасли специализации в международном разделении труда, крупнейшие ТНК. Ведущее значение машиностроения, химической промышленности.

Сельское хозяйство Германии: структура, география, ведущая роль животноводства.

Транспорт. Положение Германии на пересечении основных европейских путей. Конфигурация транспортной сети. Морские порты. Внешние экономические связи, их структура и география.

· Экономические районы Германии. Внутренняя экономическая политика государства по устранению диспропорций в уровне экономического развития районов. 

Тема 5 Соединенные Штаты Америки – ведущая держава мира

История формирования, заселения и освоения территории. Географическое положение. Государственный строй и административно-территориальное деление. Природные условия и ресурсы, их богатства и контрастность. Дефицит некоторых видов минерального сырья. Проблемы охраны природной среды в США. Национальные парки.

Население. Формирование нации. Влияние внешней миграции на состав и рост населения. Динамика численности. Этнический и национальный состав. Особенности размещения. Внутренние миграции, их социально-экономические причины и направления. Городское и сельское население. Особенности и проблемы урбанизации. Типы городов. Крупнейшие города страны, мегаполисы, их краткая характеристика. Социальная структура населения.

Место и роль страны в мировой экономике и политике. 

Общая характеристика хозяйства. Факторы, определяющие быстрое экономическое развитие США. Социально-экономические различия в развитии Севера и Юга. Экономика США после первой и второй мировых войн, превращение страны в главный экономический и финансовый центр мира. Современные типологические черты хозяйства США. Ведущая роль сферы услуг, ускоренное развитие наукоемких производств и др.

Промышленность, ее роль в экономике страны. Характеристика ведущих отраслей. Сельское хозяйство, его масштабы, отраслевая структура и зоны специализации. Растениеводство и животноводство.

Транспорт, его виды, высокий уровень развития. Ведущая роль автомобильного транспорта.

Международные экономические связи. Роль США в мировой торговле. Структура экспорта и импорта. География внешней торговли. Вывоз и ввоз капитала.

Главные экономические районы США: Северо-Восток, Средний Запад, Юг и Запад.

Тема 6 Общая характеристика зарубежной Азии

Политическая карта Азии, размеры и состав территории, особенности политико- и экономико-географического положения. Место Азии в мировом населении, площади, ВВП. Дифференциация стран Азии по уровню социально-экономического развития, показатели ВВП на душу населения стран, ИРЧП.

Региональное деление. Особенности исторического развития. Политические проблемы, горячие точки на азиатском континенте.

Оценка природно-ресурсного потенциала региона: минеральные, земельные, водные, лесные и др. Страны, лидирующие по запасам отдельных видов сырья.

Население: численность, особенности формирования населения стран и регионов Азии. Показатели естественного движения населения. Внутренние и внешние миграции. Структура населения, национальный состав. Размещение населения, территориальные различия в плотности. Специфика демографической политики различных государств, ее эффективность. Этнический и религиозный состав. Оценка трудовых ресурсов, структура занятости, сравнение со структурой ВВП. Современная система расселения, урбанизация, основные городские агломерации Азии. Мегаполисы, проблемы сверхкрупных городов.

Особенности формирования хозяйственного комплекса стран и регионов Азии, темпы экономического роста. Специфика отраслевой и территориальной структуры хозяйства. Структура ВВП, доля производственной и непроизводственной сферы. Место стран Азии в международном разделении труда, крупнейшие ТНК Азии и их специализация. Место и специализация Азии в производстве основных видов промышленной и сельскохозяйственной продукции, страны-лидеры. Основные транспортные центры и международные магистрали. Роль морского транспорта. Внешние экономические связи, экспортно-импортные потоки. Международный туризм.

Особенности развития интеграционных процессов. Характеристика крупнейших интеграционных образований: АСЕАН, ОПЕК, АТЭС и другие. Мировая ось США - Европейский Союз - Япония, растущее значение Китая.

Тема 7 Япония, КНР, Индия – экономические центры Азии

Особенности экономико- и политико-географического положения. Государственный строй и административное деление.

Специфические черты природно-ресурсного потенциала стран.

Население, динамика численности, половозрастная структура. Государственная демографическая политика. Уровень и характер урбанизации. Крупнейшие городские агломерации, образование японского мегаполиса. Трудовые ресурсы, их структура, уровень квалификации.

Условия и факторы, определяющие экономическое развитие Японии, Китая, Индии после второй мировой войны. Научно-технический прогресс, структурные изменения в хозяйстве. Характеристика экономических моделей, принимаемых на разных этапах послевоенного развития.

Место Японии, КНР, Индии в мировом промышленном производстве. Особенности отраслевой и территориальной структуры промышленности, масштабы производства, технический уровень, степень монополизации, уровень экспортности. Промышленные районы и главные промышленные центры. Сельское хозяйство, его место и роль в экономике стран. Продуктивность сельскохозяйственного производства, степень обеспеченности стран продовольствием. Главные экспортные сельскохозяйственные культуры. Основные сельскохозяйственные районы и их специализация. Использование морских ресурсов и развитие марикультуры.

Транспорт стран: виды, достижения и проблемы развития. Значение внешнеэкономических связей для развития экономики стран. Товарная структура экспорта и импорта. Основные торговые партнеры.

Внутренние различия в хозяйстве Японии, КНР и Индии. Характеристика Тихоокеанского промышленного пояса.

Тема 8  Общая характеристика стран Латинской Америки

Обширность территории, состав стран Латинской Америки. Современная политическая карта. Типы стран. Различия в уровне социально-экономического развития. Место и роль региона в мировой системе хозяйства. Экономическая оценка природных условий и ресурсов, проблемы освоения бассейна Амазонки и других труднодоступных районов.

Население, его динамика, расовый, этнический состав, национальные и социально-демографические проблемы. Особенности современного хозяйства латиноамериканских стран, его характерные черты: многоукладность, узкая специализация, зависимость от иностранного капитала, развитие государственного сектора. Характеристика промышленности и сельского хозяйства, транспорта, внешнеэкономических связей.

Краткая характеристика крупнейших стран Латинской Америки: Бразилии, Мексики, Аргентины.
Тема 9 Общая характеристика стран Африки, Австралии и Океании

Состав стран. Политико- и экономико-географическое положение стран африканского континента.

Этапы формирования политической карты Африки. Региональное деление и типология африканских стран. Социально-экономические и политические проблемы современной Африки. Африка южнее Сахары. Очаги напряженности и сепаратизм. 

Минеральные и энергетические ресурсы Африки. Водные проблемы. Хозяйственное значение тропических лесов. Проблемы рационального использования природных ресурсов. Национальные парки.

Население, динамика численности, сложность демографической структуры. Расовый и этнический состав. Основные языковые группы и крупнейшие народности. Национальный вопрос и проблемы формирования наций. Трайбализм. Распространение основных религий, местные верования. Неравномерность размещения населения. Миграция африканского населения, причины, основные типы и направления. Городское и сельское население. Типы городов и сельских населенных пунктов. Рост городов, особенности их размещения. Трудовые ресурсы, проблема безработицы. Социальная структура населения, уровень жизни.

Особенности развития и общая характеристика хозяйства Африки. Многоукладность экономики. Место Африки в международном разделении труда. Позиции иностранного капитана. Процессы интеграции. Характеристика добывающей и обрабатывающей промышленности, перспективы индустриализации. Сельское хозяйство, его место в экономике африканских стран. Социально-экономические уклады в деревне. Растениеводство, продовольственные и экспортные культуры. Кочевое, полукочевое и отгонно-пастбищное животноводство.

Транспорт: уровень развития, основные транспортные магистрали. Государственные программы развития транспорта. Морской транспорт и его значение во внешнеэкономических связях региона.

Внешнеэкономические связи. Специфические черты африканского экспорта и импорта. География торгово-экономических связей стран континента.

Политико- и экономико-географическое положение Австралии и Океании. Историко-географические особенности заселения и освоения.

Природные ресурсы Австралии, их экономическая оценка. Полезные ископаемые - основное природное богатство страны.

Население, его динамика. Коренные жители. Современные проблемы аборигенов. Формирование нации. Основные религии. Размещение населения. Городское и сельское население. Крупнейшие города.

Особенности развития и общая характеристика хозяйства. Ведущие отрасли добывающей и обрабатывающей промышленности. Место Австралии в мировом промышленном и сельскохозяйственном производстве.

Транспорт, особая роль морского транспорта во внешнеэкономических связях. Внешнеэкономические связи, их структура и география.

Внутренние различия, характеристика Юго-Восточного, Северо-Восточного, Западно-Центрального и Северного экономических районов Австралии.

Океания: процесс суверенизации и современное развитие стран.

