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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
Курс «Социально-экономическая география Беларуси» является необходимой дисциплиной в подготовке профессиональных педагогических кадров, поскольку обеспечивает студентов знаниями об общих закономерностях развития, функционирования и размещения производительных сил Республики Беларусь.
«Социально-экономическая география Беларуси» как учебная дисциплина призвана решать образовательно-воспитательные задачи, которые стоят перед современной высшей школой, дает возможность развивать личность студента, его гражданское поведение, вносить вклад в формирование мировоззрения и культуры будущих специалистов.
Целью курса «Социально-экономическая география Беларуси» является усвоение студентами знаний об особенностях развития и размещения отраслей народного хозяйства республики, факторах формирования структурной и территориальной организации хозяйственного комплекса страны, межотраслевых и региональных социально-экономических комплексов. Задачами дисциплины вузовского компонента являются:
· ознакомление студентов с особенностями формирования территории и образования белорусского государства, его экономико-географического и геополитического положения;
· формирование представлений об этапах развития и современном состоянии экономики Беларуси, о месте страны в СНГ и мировом сообществе;
· усвоение студентами знаний об условиях и факторах развития и размещения хозяйства (природно-ресурсного, трудоресурсного, производственного, научно-технического потенциалов);
-
анализ современной отраслевой и территориальной структуры экономики Республики Беларусь, ведущих межотраслевых и территориально-производственных комплексов;
-
формирование практических умений и навыков работы с различными источниками социально-экономической информации для организации самостоятельной учебно-познавательной деятельности студентов.

Общее количество часов – 56, аудиторное количество часов – 38, из них: лекции – 20, практические занятия – 18; контролируемая самостоятельная работа – 6. Форма отчетности – зачет.

Дисциплина по выбору студента «Социально-экономическая география Беларуси» изучается студентами II курса специальности 1-21 03 01-01 «История (отечественная и всеобщая)».

СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНОГО МАТЕРИАЛА
Тема 1 Введение. Формирование территории и образование
белорусского государства
Цель и задачи курса «Социально-экономическая география Беларуси», его структура. Роль социально-экономической географии в решении народнохозяйственных задач.
Из истории белорусской государственности. Образование БССР, формирование территории в советский период. Республика Беларусь как суверенное государство в Содружестве Независимых государств (СНГ), европейском и мировом сообществах.
Хронология административно-территориальных образований Беларуси. Оценка современного административно-территориального устройства республики.
Экономико-географическое и геополитическое положение, динамика и современная оценка как фактор устойчивого развития республики.
Тема 2 Основные этапы развития экономики Беларуси
Развитие хозяйства Беларуси в дореформенный (до 1861 г.) и дореволюционный (до 1917 г.) периоды. Становление экономики в период 1917-1941 гг. (ускоренное развитие промышленности, подготовка кадров, коллективизация сельского хозяйства, развитие социальной сферы). Объединение Западной Белоруссии с Восточной и развитие производительных сил западных регионов.
Восстановление хозяйства в послевоенный период и новое строительство в 1950-1970 гг. Попытки реформирования хозяйства БССР в 1950-1960-е гг.
Совершенствование отраслевой и территориальной структуры экономики в 1970-1980-е гг. Формирование межотраслевых комплексов.
Ориентация на опережающее развитие производства товаров народного потребления и сферы услуг.
Сущность кризисных явлений в хозяйстве суверенной Беларуси в 1990‑е гг. Анализ современной экономической ситуации» направления совершенствования народнохозяйственного комплекса, формирование нового хозяйственного механизма.

Тема 3 Условия и факторы социально-экономического развития и территориальной организации хозяйства Беларуси
Экономический потенциал страны и его составляющие. Показатели-индикаторы, используемые для оценки совокупного экономического потенциала.
Природно-ресурсный потенциал (ПРП) Беларуси, его хозяйственная оценка. Краткая характеристика земельных, минерально-сырьевых, водных, лесных, рекреационных ресурсов.
Население и трудоресурсный потенциал Республики Беларусь. Демографическая ситуация в стране (динамика численности населения, естественное движение и миграции, половозрастная структура, размещение и расселение населения).
Трудовые ресурсы Беларуси, динамика и структура их занятости в различных сферах и отраслях народного хозяйства, проблемы занятости и формирование рынка труда.
Производственный потенциал как фактор развития хозяйственного комплекса. Динамика ВВП и его структуры. Место и роль в экономике отраслей реального сектора и сферы услуг. Динамика отраслевой структуры экономики, формирование межотраслевых комплексов.
Научно-технический потенциал страны: тенденции развития фундаментальных и прикладных научных исследований.
Территориальная структура: экономические оси, экономический каркас страны, территориально-производственные комплексы (ТПК), территориальные комплексы (ТК), экономические регионы.
Тема 4 Общая характеристика промышленности Беларуси
Промышленность - ведущая отрасль хозяйства республики. Этапы и факторы развития промышленного комплекса.
Динамика отраслевой структуры промышленности, объемов производства важнейших видов промышленной продукции и потребительских товаров. Показатели душевого производства отдельных видов промышленной продукции.
Территориальная структура промышленности. Специализация областных регионов в производстве важнейших видов промышленной продукции. Пути совершенствования структуры промышленного комплекса.
Тема 5 Характеристика межотраслевых комплексов
Топливно-энергетический комплекс (ТЭК): структура, факторы развития, современное состояние, проблемы функционирования. Топливная промышленность и проблема обеспеченности Беларуси энергоресурсами. Современное развитие электроэнергетики, производство и структура потребления электроэнергии в отраслях народного хозяйства. Направления совершенствования ТЭК.
Место и роль машиностроения в хозяйстве страны. Современная структура машиностроительного комплекса и уровень развития ведущих производств, их размещение.
Отрасли, производящие конструкционные материалы (черная металлургия, химический комплекс, лесопромышленный комплекс); развитие и размещение ведущих производств.
Строительно-промышленный комплекс: состав, место и роль в экономике страны, тенденции развития и размещения основных отраслей, ориентация на местные ресурсы и их рациональное использование.
Тема 6 Агропромышленный комплекс (АПК) Беларуси
Состав АПК, его место в экономике страны, проблемы развития. Характеристика растениеводства - ведущей отрасли сельского хозяйства. Динамика и структура посевных площадей. Зерновое хозяйство - главная отрасль земледелия. Размещение посевов технических культур, картофеля, овощей. Динамика производства продукции растениеводства.
Специализация животноводства, развитие и современное состояние ведущих отраслей (разведение крупного рогатого скота, свиноводство, птицеводство и др.). Снижение производства сельскохозяйственной продукции в хозяйствах населения. Основные районы производства животноводческой продукции. Зоны специализации сельского хозяйства.
Отрасли, обеспечивающие АПК средствами производства и предметами труда (сельскохозяйственное машиностроение, микробиологическая промышленность, производство минеральных удобрений).
Отрасли, перерабатывающие сельскохозяйственное сырье. Отраслевая структура пищевой промышленности. Ведущие центры молочной и мясной промышленности. Развитие и размещение предприятий пищевкусовой промышленности, мукомольно-крупяной, ликероводочной и винодельческой, рыбной и др.
Тема 7 Социальный комплекс и уровень жизни населения
Структура и факторы развития социального комплекса: легкая промышленность, сфера услуг, производство товаров народного потребления на предприятиях тяжелой промышленности. Современное состояние и размещение ведущих отраслей легкой промышленности (текстильной, трикотажной, швейной, обувной и др.).

Социально-бытовые и социально-культурные отрасли сферы услуг: особенности развития и размещения. Показатели обеспеченности населения различными видами услуг.
Уровень, образ и качество жизни населения: понятия, индикаторы. Рейтинг Республики Беларусь по индексу развития человеческого потенциала.
Тема 8 Транспорт и внешнеэкономические связи Беларуси
Транспорт - главная инфраструктурная подсистема хозяйства. Обеспеченность страны различными видами транспорта с учетом ее «транзитного» географического положения. Трансъевропейские коридоры. Развитие железнодорожного, автомобильного, трубопроводного и других видов транспорта, их роль в грузообороте и перевозках грузов и пассажиров. Проблемы развития транспортной системы.
Внешнеэкономические связи республики, их роль в социально-экономическом развитии. Формы внешнеэкономических связей. Внешнеэкономический потенциал Беларуси: сущность, особенности и факторы формирования. Динамика и структура внешнеторгового оборота, главные торговые партнеры страны. Развитие туризма, научных и культурных связей, экологического сотрудничества. Наращивание экспортного потенциала - важнейшая задача социально-экономического развития страны.
Тема 9 Региональные социально-экономические комплексы
Концепции социально-экономического районирования Беларуси. Основные признаки экономического района: целостность, специализация и комплексность развития, управляемость. Деление республики на три природно-хозяйственных района: Северную, Центральную и Южную Беларусь.
Место и роль областных социально-экономических комплексов в хозяйстве страны. Специализация шести областных экономических районов их территориальная структура. Особенности хозяйственного комплекса минского региона. Гомельская область — ведущий индустриальный регион страны.
