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1
Область применения

Настоящие методические рекомендации устанавливают и разъясняют общие требования к системам  управления окружающей средой, основные элементы систем и порядок их разработки в организациях Республики Беларусь.

2 Нормативные ссылки 

СТБ ИСО 14001 – 2000. Системы управления окружающей средой. Технические условия и руководство по применению. -  Мн.: Госстандарт, 2000

3 Термины и определения

Аудит системы управления окружающей средой – систематический документально оформленный процесс сбора, проверки и оценки соответствия критериям аудита аудиторских данных о системе управления окружающей средой организации.

Воздействие на окружающую среду – единовременное, периодическое или постоянное влияние деятельности организации, ее продукции или услуг, последствиями которого являются положительные или отрицательные изменения в окружающей среде.

Жизненный цикл продукта – последовательные взаимосвязанные стадии жизни продукции от добычи сырья и энергии до утилизации использованной продукции, включая процесс ее производства и использования.

Заинтересованная сторона – отдельное лицо, группа лиц или организация, заинтересованные в результатах экологической деятельности данной организации или на которых эта деятельность воздействует.

Окружающая среда – внешняя среда, в которой функционирует организация, включая воздух, воду, землю, природные ресурсы, флору, фауну, человека и их взаимодействие.

Организация – компания, объединение, фирма, предприятие, орган власти или учреждение, либо их часть или сочетание, любой формы собственности, выполняющие определенные функции и имеющие собственную администрацию.
Примечание – в организации с более чем одной самостоятельно функционирующей единицей каждая такая единица может быть определена как организация.

Плановый экологический показатель – установленное организацией детализированное требование в отношении эффективности экологической деятельности, выраженное, по возможности, количественно, которое вытекает из целевых экологических показателей.
Постоянное совершенствование системы управления окружающей средой – улучшение системы управления окружающей средой в процессе функционирования с целью повышения эффективности экологической деятельности в соответствии с экологической политикой организации.
Предотвращение загрязнения окружающей среды – использование процессов, методов, материалов или продукции, позволяющих избежать загрязнения окружающей среды или снизить его и предусматривающее повторное использование, очистку, изменение процесса, применение механизмов управления, эффективное использование ресурсов и замену материалов.
Система управления окружающей средой – часть общей системы административного управления, которая включает в себя организационную структуру, планирование, ответственность, методы, процедуры, процессы и ресурсы, необходимые для разработки, внедрения, реализации, анализа и поддержания экологической политики.
Существенный экологический аспект – аспект, оказывающий или способный оказать значимое воздействие на окружающую среду.
Целевой экологический показатель – установленное организацией общее требование в отношении эффективности экологической деятельности, основанное на экологической политике и выраженное, по возможности, количественно.
Экологическая политика – заявление организации о своих намерениях и принципах, связанных с экологической деятельностью, которое служит основанием для действия и установления целевых и плановых экологических показателей.
Экологический аспект – элементы деятельности организации, ее продукция или услуга, которые могут оказывать воздействие на окружающую среду.
Эффективность экологической деятельности – измеряемые результаты функционирования системы управления окружающей средой, получаемые при контроле организацией ее экологических аспектов, основанных на экологической политике, а также на целевых и плановых экологических показателях. 

4
Общие положения

4.1 
Понятие системы управления окружающей средой

Система управления окружающей средой (далее - СУОС) - это структурно - организованный и документированный комплекс мероприятий и процедур, создаваемый организациями и предприятиями с целью улучшения показателей экологической деятельности и предотвращения загрязнения окружающей среды.

СУОС является частью общей системы управления организацией (предприятием) и направлена на управление воздействиями на окружающую среду со стороны производственных процессов, производимой продукции и оказываемых услуг как в текущий момент времени, так и долговременной перспективе.

4.2
 Цели системы управления окружающей средой

СУОС должна обеспечивать:

- изучение, идентификацию и контроль воздействий производственных процессов на окружающую среду;

- установление и достижение экологической политики, целевых и плановых показателей (мероприятий);

- соответствие деятельности организации правовым и нормативным документам;

- возможность контроля за экологической деятельностью организации и постоянное улучшение этой деятельности;

- функционирование управленческих структур организации таким образом, чтобы обеспечить документирование, реализацию и контроль экологической политики, экологических программ и планов.

4.3 
Объекты системы управления окружающей средой

Как правило, СУОС разрабатывается для всей организации в целом. В некоторых случаях СУОС может разрабатываться для отдельных технологических подразделений с массовым производством внутри организации.

В рамках организации объектами СУОС являются различные виды производственной деятельности, оказывающие влияние на окружающую среду в виде пылегазовых выбросов, сбросов сточных вод, твердых отходов и других воздействий. Среди таких видов деятельности могут быть выделены:

- добыча, хранение и переработка сырья;

- транспортировка и хранение сырья, материалов, продукции;

- производство энергии;

- технологические процессы и производственные операции для изготовления продукции;

- упаковка;

- использование продуктов производства;

- хранение и переработка отходов и др.

4.4 Преимущества от внедрения систем управления окружающей средой

Внедрение СУОС позволяет организации:

- уменьшить общее воздействие на окружающую среду;

- добиться соответствия экологическому законодательству и нормативам;

- уменьшить затраты на единицу себестоимости выпускаемой продукции;

- повысить эффективность существующих систем управления;

- снизить потребление энергии и ресурсов и уменьшить, таким образом, количество отходов;

- снизить опасность возникновения  непредвиденных чрезвычайных ситуаций;

- постоянно улучшать экологическую и производственную деятельность;

- постоянно повышать квалификацию работников в области охраны окружающей среды (далее - ООС), их экологическую сознательность.

5
 Общие требования  к системе управления окружающей средой

5.1 
Основные элементы и принципы системы управления окружающей средой

 СУОС основана на пяти основных принципах, которые включают в себя семнадцать элементов:

а) составление, разработка и принятие организацией экологической политики и ее соблюдение:

 - экологическая  политика;

б) планирование экологической деятельности:

 - экологические аспекты;

 - требования законодательных актов и другие требования;

 - целевые и плановые экологические показатели;

 - программа(ы) управления окружающей средой;

в) внедрение и функционирование СУОС:

 - структура СУОС и распределение ответственности;

 - обучение, осведомленность и компетентность;

 - взаимодействие и связь в структуре СУОС;

 - документация СУОС;

 - управление документацией СУОС;

 - управление операциями;

 - подготовленность к аварийным ситуациям и реагирование на них;

г) проведение проверок и  корректирующие действия по улучшению экологической деятельности:

 - мониторинг и измерения;

 - несоответствия и корректирующие и предупреждающие действия;

 - регистрация данных;

 - аудит СУОС;

д) анализ функционирования системы управления окружающей средой и экологической деятельности со стороны руководства:

 - анализ СУОС со стороны руководства.

5.1.1
 Экологическая политика

Высшее руководство организации должно сформулировать, документально оформить и утвердить экологическую политику организации и обеспечить, чтобы эта политика:

- соответствовала характеру и масштабу воздействий на окружающую среду, оказываемых организацией при производстве продукции или оказании услуг;

- включала обязательства в отношении постоянного улучшения состояния окружающей среды и предотвращения загрязнения;

- включала обязательства по соблюдению природоохранного законодательства и других требований, регламентирующих деятельность организации;

- предусматривала основу для установления целевых и плановых экологических показателей;

- документально оформлялась, внедрялась,  доводилась до сведения всех работников и поддерживалась ими;

- была доступна для общественности.

5.1.2 
Планирование экологической деятельности

5.1.2.1  Экологические аспекты

Организация должна определить экологические аспекты своей деятельности, а также разработать методику определения тех из них, которые оказывают или могут оказывать существенные воздействия на окружающую среду. Организация должна гарантировать, что аспекты, оказывающие существенные воздействия на окружающую среду, будут приняты во внимание при установлении целевых и плановых экологических показателей прежде всего.

5.1.2.2 Требования законодательных актов и другие требования

В своей повседневной деятельности организация должна ориентироваться на соблюдение требований законодательных актов и иных правовых норм, регламентирующих ее деятельность в области ООС. Организация должна также обеспечить постоянное пополнение и обновление данных и возможность доступа к таким актам и нормам.

В перечень законодательных требований входят:

- перечень законодательных и нормативных требований по ООС (Законы “ Об охране окружающей среды”, “Об охране атмосферного  воздуха”, “ Об отходах производства и потребления”, Водный кодекс Республики Беларусь и т. д.);

- своды правил, применяемые в промышленности;

- договоренности (соглашения) с государственными органами власти;

- руководящие и методические указания.

5.1.2.3 Целевые и плановые экологические показатели

Целевые и плановые экологические показатели должны быть сформулированы на основе экологической политики и существенных экологических аспектах и воздействиях. Организация  должна установить и документально оформить целевые и плановые экологические показатели, которые в дальнейшем составят основу программы управления окружающей средой. При установлении и последующем анализе своих целевых и плановых экологических показателей организация должна учитывать результаты предварительного экологического анализа, требования законодательных актов, технологические и финансовые возможности, коммерческие условия, а также точку зрения заинтересованных сторон.

Целевые экологические показатели определяют область и вид действий, которые должны быть выполнены  (охрана воздушного бассейна, охрана вод, снижение количества потребляемых ресурсов и т. п.), а плановые - устанавливают детальные требования, необходимые для достижения целевых показателей (например, сокращение выбросов SОx на 5% по сравнению с предыдущим годом). 

5.1.2.4 Программа(ы) управления окружающей средой

Для достижения целевых и плановых экологических показателей организация должна разработать программу(ы)  управления окружающей средой. Такая программа должна включать:

- распределение ответственности за достижение целевых и плановых экологических показателей для каждого соответствующего подразделения и уровня в рамках организации;

- сроки,  в которые они должны быть достигнуты;

- ресурсы, необходимые для ее осуществления;

- порядок осуществления контроля за ее реализацией.

Если организация внедряет новый проект или переходит на новый вид деятельности, то программа должна быть изменена там, где это необходимо, чтобы обеспечить применимость CУОС к такому переходу или новому проекту.

5.1.3
 Внедрение и функционирование системы управления окружающей средой

5.1.3.1 Структура СУОС  и распределение ответственности

Обязанности, ответственность и полномочия должностных лиц и работников, вовлеченных в создание, внедрение и функционирование СУОС, должны быть распределены, документально оформлены и доведены до сведения сотрудников.

Руководство организации должно предусмотреть и выделить ресурсы, необходимые для внедрения СУОС и для контроля за ее функционированием. Ресурсы включают в себя кадровое обеспечение, специальные знания и опыт, технологические и финансовые средства.

Высшее руководство организации принимает на себя основную ответственность за экологическую деятельность организации.

В его обязанности входит:

- разработка и доведение до сведения работников и заинтересованных сторон экологической политики;

- контроль за экологической деятельностью организации;

- одобрение мероприятий по  ООС и предотвращению загрязнений;

- мотивация и поощрение персонала, непосредственно участвующего в разработке и внедрении СУОС.

В рамках организации функции контроля за повседневным соблюдением экологической политики и функционированием СУОС могут возлагаться на экологические службы. Как правило, для этих целей назначается специальный работник (инженер по экологическому управлению производством). 

В обязанности инженера по экологическому управлению производством входит организация работ по:

- подготовке рекомендаций высшему руководству относительно экологической политики, программы управления окружающей средой, формирования и развития СУОС;

- обеспечению своевременного обновления информации, касающейся экологического законодательства и нормирования;

- обеспечению разработки необходимых рабочих процедур;

- контролю за работой персонала, участвующего в реализации СУОС;

- определению несоответствий экологическому законодательству и составление отчетности по СУОС;

- организации и проведению внутреннего аудита и проверке процесса реализации экологической политики и экологических программ;

- актуализации экологической политики, экологических программ и СУОС в целом с учетом организационных изменений, развития законодательства и углубления экологических знаний.

Структура и ответственность в рамках СУОС определяются самой организацией и предприятием и зависят от существующей организационной структуры, масштабов и типов деятельности, отраслевой принадлежности и др.

Рабочие и служащие должны быть осведомлены о СУОС и занимать активную позицию в осуществлении экологических программ и функционировании сУОС.

5.1.3.2

Обучение, осведомленность и компетентность

При создании СУОС все работники организации должны пройти соответствующее обучение.

Организация должна самостоятельно определить потребности в обучении персонала.

В организации должны быть созданы и функционировать программы экологического обучения, позволяющие работникам каждого соответствующего подразделения и уровня понимать: 

- существующие или потенциальные воздействия, оказываемые их производственной деятельностью и деятельностью организации в целом на окружающую среду, а также персональную ответственность за состояние окружающей среды;

- свои обязанности и личную ответственность за достижение целей экологической политики, а также требований, установленных СУОС;

- потенциальные последствия для окружающей среды отступлений от установленных требований технологических и рабочих инструкций.

5.1.3.3 Взаимодействие и связь в структуре системы управления окружающей       средой

В организации должно быть налажено информирование об экологической деятельности. 

Для внедрения и функционирования СУОС в организации должны осуществляться:

- связь между различными уровнями и подразделениями внутри организации;

- взаимодействие с заинтересованными сторонами и документальное реагирование на их жалобы, запросы и предложения.

Организация может самостоятельно определить заинтересованные стороны, для которых получение информации наиболее важно. Методы взаимодействия и информирования выбираются организацией самостоятельно в зависимости от типа информации и целей, которые она должна достичь.

5.1.3.4 Документация системы управления окружающей средой

К основной документации по СУОС относятся:

- опубликованная экологическая политика;

- утвержденные планы и программы экологической деятельности (мероприятия с указанием целей, задач, обязанностей, ресурсов для внедрения в установленные сроки);

- распоряжение или приказ о назначении ответственных  лиц за разработку, внедрение и функционирование  СУОС по структурным подразделениям организации;

- отчет о результатах предварительного экологического анализа;

- структурная схема управления окружающей средой в организации;

- матрица распределения ответственности по элементам СУОС между руководителями и сотрудниками организации;

- Руководство по разработке и внедрению СУОС (включая описание организации, выпускаемой продукции и технологических процессов; описание компонентов СУОС и их взаимодействие; организационную структуру; распределение ответственности; регистр экологических аспектов и взаимодействий, в том числе существенных; экологическую политику; целевые и плановые показатели экологической деятельности; программы управления окружающей средой; перечень законодательных и нормативных документов; указания на технологическую и конструкторскую документацию; планы на случай чрезвычайных ситуаций; учетные записи, необходимые для внедрения и поддержания функционирования СУОС; программы, планы и журналы обучения персонала; методики и отчеты о проведении внутреннего аудита СУОС; результаты внешнего аудита СУОС; документы, подтверждающие анализ функционирования СУОС со стороны руководства; перечень инструкций по промышленной санитарии и технике безопасности);

- доклад (отчет) об экологической деятельности;

- инструкции, методические указания, стандарты предприятия,  характеризующие другие сферы деятельности организации (снабжение, разработка продукции, финансы), оказывающие влияние на экологическую деятельность.

Перечень документации СУОС и ее формат устанавливается руководством организации. Состав документации по созданию и внедрению СУОС может изменяться в зависимости от размеров и  структуры организации.

5.1.3.5 Управление документацией системы управления окружающей средой

Цель управления документацией состоит в обеспечении возможности получения работниками необходимой информации в указанное время в означенном месте. Надлежащее управление документацией должно позволять:

- простоту нахождения документов;

- их периодический анализ, пересмотр и обновление по мере необходимости;

- доступность соответствующих документов в местах проведения работ;

- изъятие устаревших документов из рассылки и применения, предотвращение их непреднамеренного использования;

- надлежащую идентификацию любых устаревших документов, оставленных для юридических целей или для сохранения сведений о них.

Документация должна быть понятной, датированной (даты пересмотра также должны быть указаны), легко идентифицируемой. Она должна содержаться в порядке, определенном при разработке СУОС, и храниться в течение указанного срока. Документы должны рассматриваться и утверждаться уполномоченными должностными лицами и пересматриваться по окончании срока их действия или по мере необходимости.

5.1.3.6 Управление операциями

Целью управления операциями является превращение положений экологической политики в результативную экологическую деятельность. 

Управление операциями осуществляется посредством разработки и актуализации конструкторской и технологической документации, рабочих инструкций, методик, технологических карт, рассчитанных на обеспечение экологической деятельности с указанием возможных последствий отступлений от них.

К управлению операциями относятся также управленческие решения по отношению к действиям или видам деятельности, влияющим на состояние окружающей среды.

5.1.3.7 Подготовленность к аварийным ситуациям и реагирование на них

Для предотвращения потенциальных несчастных случаев и аварийных ситуаций и смягчения воздействий на окружающую среду, оказываемых ими, в организации должны быть разработаны методики их идентификации и планы реагирования на них.

Такие методики и планы должны пройти формальное утверждение и быть включены в документацию СУОС.

Работники организации должны, согласно планам реагирования на чрезвычайные ситуации, пройти необходимое обучение.

Методики и планы на случай чрезвычайных ситуаций должны по мере необходимости анализироваться и пересматриваться, в особенности в случае произошедших несчастных случаев или чрезвычайных ситуаций, повлекших нанесение ущерба окружающей среде.

5.1.4
 Проведение проверок и корректирующих действий и реагирование на них

5.1.4.1 Мониторинг и измерения

Мониторинг и измерение результатов эффективности экологической деятельности осуществляются посредством контроля и измерения основных параметров производственных операций и экологических аспектов, которые могут оказывать существенные воздействия на окружающую среду. Проверке подвергается также степень выполнения целевых и плановых экологических показателей организации.

Контрольная аппаратура, используемая для измерений, должна быть проверена и находиться в рабочем состоянии. Записи результатов измерений должны вестись согласно требованиям, установленным организацией.

В организации должна проводиться периодическая оценка соответствия деятельности организации природоохранному законодательству и нормативным требованиям.

5.1.4.2 Несоответствия и корректирующие и предупреждающие действия

В организации должны быть разработаны и установлены процедуры и методики идентификации и корректировки несоответствий функционирования СУОС. Такие процедуры и методики определяют круг сотрудников, которые ответственны за  выявление и изучение несоответствий, а также порядок принятия мер по снижению последствий оказанных воздействий.

По результатам проведения анализа несоответствий в документацию вносятся  необходимые изменения.

Процедуры и методики идентификации несоответствий, корректирующих и предупреждающих действий, а также учетные записи по ним включаются в Руководство по разработке и внедрению СУОС.

5.1.4.3 Регистрация данных

Регистрация данных позволяет установить степень соответствия СУОС действующему законодательству, эффективность экологической политики и степень достижимости целевых и плановых экологических показателей, действенность СУОС.

В перечень документации, по которой ведутся учетные записи, могут входить:

 - экологическая политика;

- целевые и плановые экологические показатели;

- руководства, регистры данных, инструкции, методики;

- перечень идентифицированных существенных воздействий на окружающую среду;

- отчеты об аудитах, проверках  и осмотрах;

- данные о подготовке кадров;

- описание идентифицированных несоответствий экологической политике;

- действия, предпринятые для их корректировки и предупреждения;

- жалобы и предложения сотрудников и других заинтересованных сторон и  действия, принятые по ним;

- описание чрезвычайных ситуаций и меры реагирования на них;

- данные о количестве и виде материалов, направляемых на повторное использование или подлежащих удалению как отходы;

- данные об использовании газа, электричества, воды;

- лицензии и другие правовые документы;

- переписка с поставщиками и подрядчиками;

- переписка с общественностью и др.

Во всех видах документации должны быть указаны даты внесения данных. Вносимые данные должны постоянно обновляться.

Зарегистрированные данные должны сохраняться на протяжении установленного срока, быть защищены от повреждений или утери. Они могут вестись как на бумаге, так и в электронном виде.

Зарегистрированные данные должны быть легко идентифицируемыми и прослеживаемыми по всем видам деятельности.

5.1.4.4 Аудит системы управления окружающей средой

Организация должна разработать и осуществлять программу(ы) периодических внутренних аудитов СУОС с целью:

- определения соответствия СУОС целям экологической политики и другим требованиям (например, законодательным); 

- предоставления информации о результатах аудита руководству.

Частота проведения внутреннего аудита СУОС составляет, по крайней мере, один раз в год, за исключением видов деятельности с существенными воздействиями на окружающую среду, которые подлежат более частой проверке.

Программа любого аудита СУОС для организации должна быть основана на экологической значимости проверяемой деятельности и на результатах предыдущих аудитов. 

По результатам аудита организацией должны быть предприняты, если это необходимо, соответствующие корректирующие действия. 

В процессе сертификации по СТБ ИСО 14001 СУОС организации подлежит внешнему аудиту аккредитованной аудиторской организацией.

5.1.5
 Анализ функционирования системы управления окружающей средой и      экологической деятельности со стороны руководства

Высшее руководство организации должно периодически анализировать функционирование СУОС с тем, чтобы обеспечить ее постоянное соответствие и эффективность. Анализ со стороны руководства должен основываться на собранной предварительно информации (например, на результатах внутреннего аудита).

Анализ со стороны руководства позволяет оценить степень реализации экологической политики, реальность достижения поставленных целей и задач, эффективность проводимых мероприятий, корректность технологической и конструкторской документации.

Периодичность анализа функционирования СУОС определяется руководством организации. Она зависит от того, насколько успешно функционирует СУОС, от значительности воздействий деятельности организации на окружающую среду, от произошедших изменений в деятельности организации или внешних обстоятельств, в том числе правительственных решений и обычно составляет не реже одного раза в шесть месяцев.

5.2 
Этапы внедрения системы управления окружающей средой

Основными этапами внедрения СУОС в организации являются:

- принятие решения руководством организации о внедрении СУОС;

- создание рабочей группы по разработке и внедрению СУОС;

- проведение предварительного экологического анализа (составление экологического баланса потоков материалов и энергии в качестве основы для выявления слабых мест, сопоставление полученных показателей с нормативными и т. п.); 

- определение руководством организации основ экологической политики;

- определение целевых и плановых экологических показателей и разработка программ управления окружающей средой;

- создание организационных структур для реализации и контроля экологических программ;

- обучение и переподготовка персонала организации;

- создание документации СУОС;

- реализация программ управления окружающей средой;

- осуществление контроля и корректирующих мероприятий;

- внутренний аудит СУОС;

- анализ и пересмотр результатов функционирования СУОС руководством предприятия;

- проверка функционирования СУОС и документации по управлению окружающей средой независимым аудитором (в случае наличия несоответствий действующей СУОС требованиям стандарта, они корректируются организацией);

- составление и публикация доклада (отчета) об экологической деятельности организации (по желанию организации);

- представление в орган по сертификации заявления и необходимой документации на предмет получения организацией сертификата на соответствие СУОС стандарту СТБ ИСО 14001-99.

Приложение А

(информационное)

Политическое заявление по управлению окружающей средой на предприятиях стран Центральной и Восточной Европы / Новых Независимых государств (цве/ннг)
Мы, министры охраны окружающей среды стран, входящих в Европейскую экономическую комиссию Организации объединенных наций (ЕЭК-ООН), а также представитель Европейской Комиссии, принимаем во внимание:

- Декларацию Рио по окружающей среде и развитию и “Повестку дня на 21 век” (глава 30), июнь 1992 г.;

- программу дальнейшего внедрения “Повестки дня на 21 век” (параграф 28), принятую на специальной сессии Генеральной Ассамблеи ООН (UNGASS), июнь 1997г.;

- программу действий по охране окружающей среды для Центральной и Восточной Европы, март 1993г.;

- Декларацию Министров на конференции на уровне министров “Окружающая среда для Европы”, София, Болгария, октябрь 1995 г.;

- продолжающийся в настоящее время в ЮНЕП процесс формулирования международной декларации по более чистому производству.

Полагая, что

- решительные действия всех стран Европы могут внести вклад в достижение более устойчивых способов производства и потребления, как в региональном, так и в глобальном масштабе;

- возможности для достижения этой цели экономически эффективным способом особенно велики в странах ЦВЕ/ННГ ввиду ресурсоемкости количества отходов, образующихся в результате экономической деятельности этих стран;

- предприятия несут ответственность за внедрение эффективной практики управления окружающей средой, а при наличии соответствующей политической структуры, они имеют еще и стимулы для этого;

- внедрение программ более чистого производства в ряде стран ЦВЕ позволило добиться значительных природоохранных результатов при небольших затратах, улучшило экономическую эффективность и экологическую деятельность на предприятиях, повысило условия жизни и возможности трудоустройства в местных сообществах и внесло свой вклад в экологически обоснованную реструктуризацию экономики;

- необходимо укрепление усилий для преодоления препятствий для эффективного управления окружающей средой
 на предприятиях стран ЦВЕ/ННГ;

- правительства могут играть критически важную роль в улучшении управления окружающей средой на предприятиях стран ЦВЕ/ННГ:

- беремся усиленно поддерживать, ускорять и способствовать внедрению эффективного управления окружающей средой на предприятиях стран ЦВЕ/ННГ;

- призываем к совместной работе в этом направлении деловые круги, промышленность, профсоюзы, неправительственные экологические организации, учебные заведения и другие заинтересованные стороны;

- приглашаем международные финансовые институты и организации предоставить практическую поддержку для укрепления управления окружающей средой на предприятиях стран ЦВЕ/ННГ;

- приглашаем специальную рабочую группу (СРГ) по реализации Программы действий по охране окружающей среды содействовать этому процессу и подготовить доклад для следующей конференции на уровне министров “Окружающая среда для Европы”, в котором давалась бы оценка прогресса в достижении эффективного управления окружающей средой на предприятиях стран ЦВЕ/ННГ;

- беремся повысить приоритетность управления окружающей средой на предприятиях в рамках двухстороннего сотрудничества.


Конференция министров по охране окружающей среды.

Орхус, Дания.

Июнь 1998 г.
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