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Международный день семей (International Day of Families) учрежден Генеральной Ассамблеей ООН 20 сентября 1993 г. Установление этого дня ставит целью обратить внимание общественности стран на многочисленные проблемы семьи. Генеральная ассамблея призвала направить общественное внимание разных стран на семьи, которые вынуждены бороться за элементарные условия существования, особенно на семьи, пострадавшие в результате военных действий, ставшие жертвами нищеты и СПИДа.
Семья, как основной элемент общества, была и остается хранительницей человеческих ценностей, культуры и исторической преемственности поколений, фактором стабильности и развития. Благодаря семье крепнет и развивается государство, растет благосостояние народа. С семьи начинается жизнь человека, здесь происходит формирование его как гражданина. На ней строится любое цивилизованное общество, она выступает одним из основных институтов общества, первой ступенью социализации человека. Семья – источник любви, уважения, солидарности и привязанности, важный инструмент воспитания подрастающего поколения. Проведение Международного дня семьи служит повышению ее статуса и способствует лучшему пониманию ее насущных проблем и потребностей.
По данным переписи населения 2009 г., в Беларуси насчитывалось почти      2700 тыс. семей, около половины из них растит детей до 18 лет. В стране 63 тыс. многодетных семей. Для них предусмотрен целый ряд льгот: освобождение от уплаты земельного налога, налоговые вычеты, право на внеочередное включение в списки на жилье и на получение льготного кредита, помощь в погашении такой задолженности, наполовину снижена плата за детсад.
Социальная защита семьи, улучшение ее положения в обществе, охрана материнства и детства являются одними из центральных приоритетов государственной социальной политики страны. В Беларуси сформирована законодательная база по осуществлению государственной политики в отношении детей, создана сеть учреждений социального обслуживания семьи и детей. В республике успешно выполняется Президентская программа «Дети Беларуси», в которой предусмотрены меры, направленные на повышение уровня жизни и благосостояния детей и семей, а также улучшение условий для их воспитания. 

Правила существования здоровой и счастливой семьи
1 Все члены семьи равны и одинаково воспринимаются друг другом.
2 Самыми существенными качествами в семье считаются доверие, открытость и честность.
3 Общение внутри семьи происходит на основе обоюдного согласия.
4 Все члены семьи могут рассчитывать на поддержку.
5 На каждом члене семьи лежат определенные обязательства и ответственность за свою семью.
6 Отдых должен быть семейным и приносящим радость всем членам семьи.
7 Традиции семьи очень важны и соблюдаются каждым.
8 Каждый в семье – личность, со своими особенностями, к которым все относятся с уважением.
9 В обязательном порядке в семье уважают право на личное пространство и обеспечивают неприкосновенность личной жизни каждого.
10 Даже если чувства какого-то члена семьи не разделяются остальными ее членами, они принимаются и рассматриваются.
/ Щербинова Н.Н.
Здоровая семья является результатом приоритетной заботы государства и общества в целом. 

Важнейшей функцией семьи является обеспечение условий для рождения и воспитания здорового ребенка. Здоровье детей – один из важнейших медико-социальных приоритетов государства. 
Стратегической целью в области улучшения здоровья является создание государственного механизма поддержки здорового образа жизни, формирование высокого спроса на личное здоровье, создание предпосылок для его удовлетворения. Меры, направленные на укрепление здоровья матери и ребенка, снижение заболеваемости и смертности детей, обеспечение безопасного материнства нашли свое отражение в Национальной стратегии устойчивого социально-экономического развития на период до 2020 г., Национальной программе демографической безопасности на 2011-2015 гг. Законом Республики Беларусь «О правах ребенка» определено, что каждый ребенок имеет неотъемлемое право на охрану и укрепление здоровья.
Особое внимание уделяется охране репродуктивного здоровья граждан, созданию службы планирования семьи, ранней диагностике и лечению заболеваний репродуктивной системы. (Национальная стратегия устойчивого социально-экономического развития на период до 2020 г.). С 2000 г. в Республике Беларусь наблюдается стабильное снижение показателя  младенческой смертности. Так, в 2011 г. по сравнению с 2003 г. уровень младенческой смертности снизился на 51 %. В Республике Беларусь самый низкий уровень материнской смертности среди стран СНГ. Значительные результаты в снижении младенческой и детской смертности достигнуты за счет развития системы здравоохранения. Последнее десятилетие характеризуются стабилизацией и снижением показателя первичной детской инвалидности. 

Основными мероприятиями, способствующими укреплению здоровья детей и снижению их заболеваемости, инвалидности  и смертности, являются создание и внедрение новых методов профилактики, диагностики и лечения беременных женщин и детей; улучшение доступа населения к службам репродуктивного здоровья, службам дородовой и перинатальной помощи; внедрение в практику амбулаторно-поликлинических учреждений программ раннего вмешательства, направленных на профилактику детской инвалидности; обеспечение детей экологически чистым питанием с использованием современных технологий для решения медико-генетических проблем. 
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