15 ноября – ВСЕМИРНЫЙ ДЕНЬ ВТОРИЧНОЙ ПЕРЕРАБОТКИ 
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Мусор нужно грамотно утилизировать,

  а еще лучше – перерабатывать, 
давая уже использованному сырью вторую жизнь.
          Global
   Recycling Day

Всемирный день рециклинга или Всемирный день вторичной переработки отмечается (Global Recycling Day) ежегодно 15 ноября. Целью проведения этого международного дня является привлечение внимания органов государственной власти, общества и промышленных предприятий к проблеме накопления и переработки  бытовых и промышленных отходов.
Впервые в 1997 г. жители США отмечали America Recycles Day (День, когда Америка перерабатывает отходы). Его задачей было поощрять американцев сдавать отходы во вторичную переработку и покупать продукцию, сделанную из вторичного сырья. С 2009 г. проведением акций и мероприятий, посвященных этому дню, занимается неприбыльная организация Keep America Beautiful.

Статистика утверждает, что в этом столетии население Земли увеличилось в 3,5 раза, при этом почти в 20 раз вырос объем промышленного производства. К тому же за последние три десятка лет человечество потратило треть имеющихся на Земле ресурсов, причем с каждым годом потребление ресурсов увеличивается на 1,5 %. 

Современная технология не позволяет должным образом очищать воздух и воду, утилизировать отходы производства. В настоящее время в мире в отвалах накоплено около 80 млрд. т мусора  – эти «горы» растут, потому что перерабатывается лишь треть побочных продуктов. Именно поэтому все более важное значение приобретает проблема не только экономии природных ресурсов, но и одновременно вторичной переработки уже использованного сырья. 

Основой любого экологически чистого производства является безотходная технология. Под понятием «безотходная технология» понимают комплекс мероприятий и технологических процессов от обработки сырья до использования готовой продукции, в результате чего сокращается до минимума количество вредных выбросов и уменьшается воздействие отходов на окружающую среду до приемлемого уровня. В этот комплекс входят следующие мероприятия: 

· создание и внедрение новых процессов получения продукции с образованием наименьшего количества отходов;

· разработка различных типов бессточных технологических систем и водооборотных циклов на базе способов очистки сточных вод; 

· разработка систем переработки отходов производства во вторичные материальные ресурсы; 

· создание территориально-производственных комплексов, имеющих замкнутую структуру материальных потоков сырья и отходов внутри комплекса.
Многие страны сейчас предпринимают попытки решить актуальную проблему переработки твердых бытовых отходов. Сегодня существует более 20 методов переработки отходов, различающиеся в зависимости от их состава и от того, кокой результат необходимо получить. Современный опыт развитых стран связан с максимальным извлечением из твердых коммунальных отходов вторичных материальных ресурсов – до 50-70.

Составляющие, на которые могут быть рассортированы бытовые отходы (за исключением опасных и крупногабаритных): металл, стекло, текстиль, пластик, бумага, древесные отходы, кожа. Во всем мире эффективно вторично перерабатываются макулатура, пластмасса, стекло, дерево, металл – это один из принципов рационального природопользования. В европейской практике под вторичной переработкой подразумевается любое повторное использование материала в производственном процессе, которое выводит этот материал из потока отходов. Сюда входит:

· переработка материала в тот же материал;

· переработка в иное сырье для производственных целей;

· использование материала в качестве топлива.
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Вторичная переработка бумаги может помочь сохранить лесные посадки от вырубки. Макулатура – альтернативный вариант создания бумаги. В западных странах руководители, желающие создать экологический имидж, давно используют офисную бумагу из вторичного сырья, для производства которой не были срублены живые деревья.
Выделяют ряд механизмов вовлечения вторичных материалов из коммунальных отходов в гражданский оборот:

· создание сети заготовительных пунктов по приему стеклотары, макулатуры, пластика и др. вторичных ресурсов;

· организация раздельного сбора мусора;
· функционирование предприятий по сортировке отходов и доведения их до технологического сырья.
В настоящее время 15 ноября в разных странах проводятся семинары, экскурсии,  мероприятия, рассказывающие об аспектах переработки мусора и сбора вторичного сырья, выставки самых интересных и забавных примеров вторичного использования мусора.
Экологи всего мира пропагандируют изменение отношения граждан к проблеме утилизации макулатуры, полиэтиленовой упаковки, стекла, дерева, металла, бытовых приборов и др. отходов. Правильное экологическое сознание общества по сбору и утилизации мусора, выработка определенной стратегии работы с отходами, перевод производственных мощностей на малоотходные технологии и др. способы, позволяющие более интенсивно перерабатывать отходы или снижать их количество, помогут запустить эффективный механизм экологического благополучия.
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