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На настоящем этапе развития человечества проблема бедности и социального неравенства является одной из самых острых в обществе. Она носит глобальный характер: бедные люди есть как в развивающихся, так и в высокоразвитых странах. Во времена невиданного ранее изобилия огромное количество людей живут в крайней нищете: у них нет средств к существованию, отсутствует доступ к чистой питьевой воде, электричеству, ощущается серьезный недостаток в медицинском обслуживании и образовании. 
По данным международных экспертов на конец 20 в. около 1/4 всего населения планеты или 1,5 млрд. человек находятся на уровне нищенского существования. Половина населения земного шара существует на сумму менее двух долларов в день. В странах с высоким уровнем дохода 1 ребенок из 100 не доживает до 5 лет, в беднейших странах – 5. В благополучных странах от недоедания страдают менее 5 % детей до 5 лет, в менее благополучных – эта цифра составляет почти 50 %. Исследования показали, что из-за нищеты за время с 1999 г. по 2007 г. в мире умерло более 300 млн. человек – это больше, чем погибло людей в двух мировых войнах.

Глобальная проблема бедности напрямую связана с уровнем экономического развития стран мира. Средние доходы в 20 наиболее богатых странах в 37 раз превышают средние доходы в 20 беднейших, и за последние 40 лет этот разрыв удвоился. В 2012 г. около 0,15 % населения контролировало 25 % всех мировых средств. Но чаще бедность является следствием разнообразных и взаимосвязанных причин, которые объединяют в следующие группы:

· экономические (безработица, низкая заработная плата, низкая производительность труда, неконкурентоспособность отрасли),

· социально-медицинские (инвалидность, старость, высокий уровень заболеваемости),

· демографические (неполные семьи, большое количество иждивенцев в семье),

· образовательно-квалификационные (низкий уровень образования, недостаточная профессиональная подготовка),

· политические (военные конфликты, вынужденная миграция),

· регионально-географические (неравномерное развитие регионов).

В связи с этим ООН принято несколько программ, ставящих своей целью искоренение нищеты. Лидеры 116 государств мира, включая президента Республики Беларусь А.Г. Лукашенко, подписали Декларацию тысячелетия, которая является основным ориентиром социальной политики мирового масштаба. Они обязались предпринимать конкретные шаги по решению глобальных проблем нашего времени, в том числе по разработке и реализации мер сокращения бедности. 

История теоретического изучения и эмпирического измерения бедности насчитывает более 200 лет. Наиболее часто используемым в мире определением, в основе которого лежит концепция ООН, является рассмотрение бедности как состояния длительного вынужденного отсутствия необходимых ресурсов для обеспечения удовлетворительного образа жизни. Сегодня в это понятие включается не только недостаток денег, но и ограничение возможностей реализации потенциала человека, вызванное отсутствием достойной работы, удобного жилища, доступа к образованию и здравоохранению. Семьи (индивиды, домохозяйства) признаются нищими, если их продовольственное потребление не обеспечивает 80 % минимального пищевого рациона, определенного ВОЗ, или затраты на питание превышают 80 % доходов. 

«Географическая карта» бедности:

· наиболее широким распространением бедности отличается регион южнее Сахары, где за чертой бедности находится около половины населения;
· на втором месте –  Южная Азия, где доля бедняков составляет 40-45 %. 
Самое большое количество бедняков проживает в странах Южной Азии, это обусловлено тем, что район является одним из самых густонаселенных в мире. На втором месте – страны южнее Сахары, а также Восточная Азия. 
Минимальный уровень бедности – в Скандинавских странах (Дания, Норвегия, Швеция), здесь показатель бедности равен 2-3 %. Обусловлено это социально ориентированной политикой правительства. Всего же в экономически благополучных странах Евросоюза 55 млн. человек (примерно 15 % от всего населения) находятся за границей бедности. 

Среди государственных мер по снижению бедности выделяют:

· создание условий для роста производства и, соответственно, тем самым для увеличения  денежных доходов населения,

· поддержание  макроэкономической  стабильности;
· проведение  антиинфляционной политики;
· установление  минимального  размера  оплаты труда;
· разработка социальных  программ  и механизмов их реализации.
В Беларуси правительство и общественные организации также озабочены проблемой бедности. Расходы на различные социальные программы в нашей стране составляют около 14 % ВВП (без учета образования и здравоохранения), что почти в 1,5 раза превышает среднеевропейский показатель, однако в силу разных причин эффективность белорусской модели остается достаточно низкой.  
Изучение проблемы бедности в Республике Беларусь показало следующие возможные пути ее решения: 
· экономическая и политическая стабильность развития страны; 
· совершенствование законодательства; 

· поддержка экономической инициативы населения; 
· поддержка потенциально успешных предприятий; 
· оптимизация механизмов социальной защиты. 
Социальная защита, являясь одновременно функцией общества по обеспечению неотъемлемых и общепризнанных социальных прав человека и комплексом целенаправленных мероприятий для поддержания наиболее уязвимых слоев населения. В большинстве стран она выражается в следующих формах: 
· социальные гарантии, 
· социальное страхование, 
· социальная помощь, 
· социальное обслуживание,

· целевые социальные программы. 
Все эти формы реализованы в Республике Беларусь.
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