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ПЕДАГОГИЧЕСКАЯ РОЛЬ КРАЕВЕДЧЕСКОЙ РАБОТЫ В ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ УЧРЕЖДЕНИЯХ ГОМЕЛЬСКОЙ ОБЛАСТИ

Сегодня краеведческая работа рассматривается как одно из наиболее эффективных средств обучения и воспитания учащихся и студентов. Обучающая функция краеведческой деятельность способствует формированию общей грамотности и географической культуры, а воспитательная – формирует гражданские и нравственные качества [1, 2, 3, 4]. 
Школьное краеведение превращается из методического приема в общепедагогический принцип, суть которого состоит в установлении связи изучаемого школьного предмета со знаниями и навыками, приобретенными в результате практического исследования родного края. Так же краеведческая работа ориентирована на программный материал курсов географии и позволяет эффективно совершенствовать географическое и экологическое образование в школе [2, 3, 4, 5].
Использование элементов краеведческой работы в обучении студентов позволяет приобретать им новые знания и навыки выполнения полевых работ (методику проведения полевых исследований, обработку и оформление материалов исследований). Эти исследовательские навыки тесно связаны с методикой преподавания географии. В этом отношении студенты приобретают навыки преподавания географии на краеведческой основе, сбора краеведческого материала и его использования в школьных курсах географии, организации внеклассных и внешкольных краеведческих мероприятий, знакомятся с деятельностью учреждений государственного и общественного краеведения, чья деятельность направлена на изучение родного края.
Краеведческая деятельность дает возможность всестороннего знакомства с родной страной, ее памятниками, историей, местами, связанными с борьбой народа за национальное освобождение, а также с современным обликом города, района, области и их достижениями в современном социально-экономическом развитии. 
Гомельская область обладает значительным потенциалом для развития географического, исторического, этнографического и экологического краеведения. Он представлен большим числом памятников истории и культуры (1360), а также архитектуры (140) и археологии (1040). 
Разработаны культурно-познавательные и туристско-экскурсионные маршруты для школьников и студентов, знакомящие с достопримечательностями области, отражающие их культурно-историческое значение для становления современного государства. Особенно интересны такие объекты культурно-исторического наследия как Дворцово-парковый ансамбль в городе Гомеле, Ветковский краеведческий музей, Гомельский областной музей военной славы. 
Краеведческие маршруты проходят по культурно-туристическим зонам Гомельской области. Одним из наиболее популярных является маршрут «Дорогами нашей истории», который знакомит туристов с горнолыжным комплексом «Мозырь», древним городищем «Замковая гора», многочисленными памятниками архитектуры, природой Национального парка «Припятский» и другими объектами Полесско-Туровской культурно-туристической зоны. В рамках маршрута действует паромная переправа через Припять в районе города Петриков. 
Маршрут «По земле Радимичей» проходит по городам Гомель – Ветка – Чечерск – Гомель. Он знакомит с архитектурными и этнографическими памятниками Чечерской культурно-туристической зоны. 
В Гомельско-Ветковской культурно-туристической зоне создан туристический маршрут «Жемчужина Полесья» по 198 объектам истории и архитектуры. 
Жлобинская культурно-туристическая зона предлагает тур «Красный Берег – Жлобин – Стрешин» по архитектурным памятникам района и современным спортивным сооружениям.
Главный туристический маршрут области –  «Золотое кольцо Гомельщины» – охватывает по периметру практически всю территорию области. Он проходит по 9 населенным пунктам, в том числе по городам Гомель, Мозырь, Ветка, Лоев, Речица и Туров. Программа маршрута включает знакомство со стоянками первобытных людей в Ветковском и Калинковичском районах, с культурно-историческим наследием Туровского княжества (X–XII вв.), с уникальными памятниками архитектуры и природы Гомельской области.
Гомельская область обладает исключительным потенциалом для развития краеведческой работы. Реализация идей краеведческой деятельности имеет важное значение в идейно-нравственном и экологическом воспитании школьников и студентов, способствует расширению знаний о природе, истории и особенностях развития области [1, 2, 5].
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