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КУЛЬТУРОЛОГИЧЕСКИЙ ПОДХОД К ЭКОЛОГИЧЕСКОМУ 
ВОСПИТАНИЮ   

В современном мире происходят существенные изменения ценностных основ взаимодействия человека, общества и природы. По мере усиления негативного воздействия на природу возрастает и степень человеческой ответственности за нее. Сегодня  экологическая ответственность связывается с моральной, этической ответственностью человека за благополучие всех живых существ. В период модернизации содержания образования, когда идеи гуманизации и гуманитаризации, выбора и ответственности стали особенно актуальными, на передний план выдвигается проблема взаимоответственности человека, общества и природы [1, 2, 3, 4].
Решение вышеназванных проблем на уроках географии осуществляется в контексте культурологического подхода. Культура при этом понимается как специфический способ человеческой деятельности. Являясь универсальной характеристикой деятельности, культура, в свою очередь, как бы задает социально – гуманистическую программу и предопределяет методологические основы и направленность преподавания географии в современной школе.
Смысл культурологического подхода к преподаванию географии заключается в подготовке развитой, компетентной  и экологически воспитанной личности. В культурологическом обучении основной акцент должен делаться раскрытии таких общечеловеческих ценностей, как жизнь и здоровье, достоинство человека, свобода личности и естественное право человека быть хозяином своей судьбы.  
Реализация культурологического подхода в преподавании географии – один из вариантов ответа на современную социокультурную ситуацию в современном мире. Культурологический подход предполагает сочетание таких факторов и условий, как: 1) общая структура учебного плана школы; 2) содержание образовательных программ; 3) система научных географических и геоэкологических понятий; 4) место и роль географии в общечеловеческой культуре; 5) интересы и потребности школьников и др. Эти факторы  и условия предопределяют содержание школьных курсов географии, а также методику преподавания отдельных уроков географии в современной общеобразовательной школе. 
Целью экологического образования в обучении географии является подготовка  экологически грамотного человека, понимающего значение жизни как наивысшей ценности, умеющего строить свои отношения с природой на основе уважения к жизни, человеку и окружающей среде; знающего основные геоэкологические термины и понятия, владеющего навыками для активного участия в различных областях материальной или духовной культуры.
В 1996 г. в Республике Беларусь был создан эколого-образовательный проект «Зеленый Класс» (руководитель – доцент Г. Н. Каропа). Основной задачей проекта являлось содействие развитию в общеобразовательных школах экологического образования и образования для устойчивого развития. В основу деятельности «Зеленого Класса» были положены: 
1) система моральных принципов, норм и правил взаимодействия человека, природы и общества; 
2) ценностные ориентации, раскрывающие единство человека и природы в сфере Жизни [1, 2].  
Разработанные в рамках этого проекта методические материалы (книги и пособия для учителей географии и классных руководителей, планы уроков и внеклассных мероприятий, программы факультативных курсов и др.) нашли широкое применение в практике преподавания географии во многих школах Беларуси, в том числе в средней общеобразовательной школе № 5 г. Добруша. Особой  популярностью среди учителей и учащихся нашей школы пользуются методические разработки таких межпредметных тем, как  «Удивительная планета Земля», «Живое море», «Парниковый эффект», «Экологические решения – человеческий фактор», «Озоновый слой в атмосфере Земли», «Окружающая среда и здоровье человека» и др. В содержание этих тем заложен значительный познавательный и нравственно-экологический потенциал.  В структуру межпредметных тем включены не только знания об окружающем мире и способах деятельности в нем, но и опыт творческого поиска, эмоционально – ценностного отношения к окружающей природной среде. В целом данные темы направлены на формирование у детей отзывчивого, гуманного и бережного отношения к природе [1, 2, 3, 4, 5]. 
Начиная новую тему, мы подбираем к ней яркий, образный эпиграф, то есть своеобразный девиз. Так, девизом первого урока о теме «Удивительная планета  Земля» мы выбрали  следующее стихотворение: «Давай пройдемся медленно по лугу.. И «здравствуй»  скажем каждому цветку… Я должен над цветами наклониться не для того, чтоб рвать или срезать, а чтоб увидеть добрые их лица…. И доброе лицо им показать..». 
Эмоциональный (образный) девиз – ключ к пониманию ребятами содержания этой темы с позиции ответственности человечества в целом и каждого отдельного человека за судьбы нашей планеты, природы нашей страны. 
Проводя урок, в котором рассматриваются вопросы взаимосвязи природы и общества, проблемы охраны природной среды, зачитываем слова К. Маркса: «Культура, – если она развивается стихийно, а не направляется сознательно..,– оставляет после себя пустыню».
Использование эмоциональных приемов в начале урока способствует созданию проблемных ситуаций, способствующих более заинтересованному отношению учащихся к его содержанию. А в конце урока – как завершающий аккорд –  «Остановись и ты в изумлении перед красотой – и в твоем сердце расцветет благородство…» (В. А. Сухомлинский).
Конечно, уроки, несмотря на все свое богатое нравственно-экологическое содержание, не могут полностью заменить живого общения школьников с природой. И в этом нам помогают живопись, музыка, поэзия. 
Новые подходы к образованию требуют воспитания Человека, осознавшего себя частью Вселенной. 
Культурологический подход нацеливает педагогов и учащихся на самостоятельную деятельность и рефлексию. Одним из важнейших положений культурологического подхода к экологическому образованию является продуктивное обучение, выражающееся в создании специальных условий для творчества ребенка [4, 5, 6]. 
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