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КРАЕВЕДЧЕСКИЙ ПОДХОД В УЧЕБНОЙ И ВНЕКЛАССНОЙ РАБОТЕ ПО ГЕОГРАФИИ 

Школьный предмет «География» направлен на развитие интеллектуального и духовного потенциала молодежи, подготовку учащихся к разносторонней деятельности в географической среде, достижение умения объективно оценивать события, происходящие в обществе, воспитание гражданственности и патриотизма.
 Формирования общей географической культуры у учащихся, более полной системы знаний, явлений, понятий, убеждений, устойчивого познавательного интереса, активной жизненной позиции невозможно без широкого внедрения в образовательный процесс краеведческих источников (исторических, картографических, статистических и др.). Краеведческий материал обладает доступностью, новизной. Он также является средством конкретизации общегеографического материала и входит в систему знаний по географии своего региона.  
Географическое краеведение способствует развитию географического мышления, наблюдательности,  интереса к самостоятельному получению информации, расширяет кругозор, приобщает школьников к поисковой  деятельности, формирует практические и интеллектуальные умения и навыки определять причинно-следственные связи, помогает осознанно выбрать профессию в соответствии с призванием и потребностями государства. 
Изучение родного края дает возможность привлечь учащихся к научно-исследовательской  деятельности, главным итогом которой является выход на школьное краеведение как на определенную педагогическую образовательную технологию.
Географическое краеведение является важным средством повышения качества знаний, способствует формированию у учащихся научного мировоззрения, воспитанию патриотизма, любви и бережного отношения к природе и ресурсам своей малой родины. 
Большое значение имеет краеведение в экономическом образовании школьников, направленном на развитие экономических знаний, умений и навыков. Географическое краеведение приобщает учащихся к активной природоохранной деятельности, способствует формированию экологической культуры. 
Немаловажной задачей краеведения является возможность научить ребят самостоятельно работать: добывать знания, составлять описания, строить предположения и выдвигать гипотезы. Принцип малых географических открытий поможет ученику стать исследователем, откроет ему широкий простор для творческого познания. 
Школьное краеведение преследует учебные, воспитательные и развивающие цели и осуществляется учащимися под руководством учителей. Первое условие успешной краеведческой работы в школе  –  глубокое знание учителем географии своего родного края. Второе условие – системность, последовательность и непрерывность в  использовании местного материала на уроках и во внеклассной работе по географии.                        
Основные задачи краеведческой деятельности в обучении географии сводятся к следующему: 
–  развитие у ребят творческого мышления; 
– формирование приемов и методов проведения географических исследований;
– обучение навыкам работы с научной и научно-популярной литературой, публицистическими, архивными и статистическими материалами;
– обучение умениям формулировать тему, ставить цели и задачи исследования; 
– развитие коммуникативных навыков общения в процессе сотрудничества с представителями различных учреждений и организаций; 
– развитие волевых качеств и инициативы и др.
В своей педагогической практике я реализую краеведческий принцип в преподавании географии по следующим основным направлениям: во-первых, через учебную поурочную работу; во-вторых, через внеклассную научно-исследовательскую деятельность учащихся.
Использование краеведческих материалов на уроках географии повышает познавательный интерес учащихся к изучению своей   малой родины, позволяет разнообразить формы  уроков и внеклассных мероприятий, развивает поисково-исследовательские умения и навыки учащихся, учит работать с краеведческими материалами и документами, готовит  ребят к продолжению образования в вузе. 
Географическое краеведение является одним из важнейших средств, связывающих обучение и воспитание с жизнью. Знание географии своего края необходимо учащимся для непосредственного участия в его преобразовании, поскольку малая родина – живая, деятельная частица великого мира.
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