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Современное образование переживает период переосмысления и отказов от некоторых традиционных подходов и концепций. Педагогическая деятельность видоизменяется с точки зрения инноватизации. Эти изменения затрагивают, прежде всего, цели, содержание, методы, технологии, форму организации, учебно-методическое обеспечение, систему управления и контроля учебно-познавательным процессом в школе и вузе, а также стили педагогической деятельности и организацию идеологической и воспитательной  работы. 

Педагогические инновации, используемые в высшей школе, призваны обеспечить, прежде всего, становление успешной и компетентной в профессиональной сфере личности. Для того чтобы подготовить высокопрофессиональных специалистов, способных самостоятельно анализировать разнообразную информацию, осваивать новые знания и вести поиск путей решения сложных проблем, необходимы новые подходы к процессу обучения, опирающиеся на создание у студентов высокого уровня мотивации и активного творческого участия в образовательном процессе. 

Каждый педагог, чтобы ощущать себя уверенно на рынке образовательных услуг, по мнению И.П. Подласого, должен владеть, по меньшей мере, тремя технологиями: 

· предметно-ориентированной;

· личностно-ориентированной;

· педагогикой сотрудничества (партнерства) [1]. 

С точки зрения инноватизации образовательной системы особенно важно сотрудничество: чем выше уровень его организации, тем эффективнее педагогический процесс. Под сотрудничеством понимается совместная деятельность участников образовательного процесса, основанная на принципах «субъект-субъектного» взаимодействия и осуществляемая в форме соучастия, сотворчества и соуправления. Педагогика сотрудничества – это технология особого «проникающего» типа, поскольку в определенной мере является частью многих современных педагогических инноваций. Она представляет гуманистическое направление в педагогической теории и практике и ориентирована на переход от педагогики требований к педагогике отношений, опирающейся на единство обучения и воспитания, гуманно-личностный подход к учащимся [1]. В рамках этой технологии педагог выступает организатором самостоятельной познавательной и исследовательской деятельности учащихся, учит их критически мыслить, высказывать свою точку зрения и отстаивать ее.

Широкий прикладной аспект рассматриваемая педагогическая технология имеет в школьном образовании, однако ее использование целесообразно и в вузах. Педагогическое сотрудничество должно сменить авторитарную направленность преподавания в высшей школе. Привычная ретрансляторная функция преподавателя-лектора с жесткими требованиями, всеобъемлющим контролем, подавлением инициативы и самостоятельности мышления студентов уже не соответствуют запросам нового образовательного стандарта. Построение и проведение учебных занятий следует осуществлять с опорой на совместную творческую деятельность педагога и студентов.

Группа преподавателей геолого-географического факультета ГГУ им. Ф. Скорины уже несколько лет ориентируется в своей работе на педагогическое сотрудничество. Это проявляется в проведении лекционных, семинарских (практических) и лабораторных занятий, в воспитательной деятельности и работе с одаренной молодежью. Так, лекционные занятия по ряду учебных дисциплин приобретают новые интерактивные формы: лекция с обратной связью, лекция-дискуссия, лекция-обмен мнениями, конспект-лекция, лекция-презентация и другие. На семинарских, практических и лабораторных занятиях, закрепляющих и углубляющих знания, полученные в ходе таких лекций, функция преподавателя сводятся к воздействиям организующего, а не дисциплинирующего характера: постановка цели и задач, инструктирование, консультирование, корректировка процесса деятельности, анализ результатов. 

В тоже время на факультете важная роль отводится самостоятельной управляемой работе студентов (СУРС), организация которой в рамках педагогического сотрудничества приобретает направленность сотворчества. В этой связи одной из эффективных форм СУРС, применяемых на факультете, является метод учебных проектов. Образовательная деятельность студентов в ходе таких проектов ориентирована на умение самостоятельно отбирать необходимую информацию из первоисточников, сопоставлять факты, выдвигать гипотезу, творчески анализировать, обобщать и систематизировать материал, формулировать выводы. Наиболее целесообразны парные или групповые проекты, работа над которыми способствует формированию навыков исследовательской деятельности и коммуникативности, причем важно не только изучить проблему, но и подготовить по ней выступление, доклад или презентацию, организовать дискуссию [2]. 

В ходе наблюдения за учебным процессом нами замечено, что недостаточно высокий уровень сформированности самостоятельности сказывается на успеваемости и длительности адаптации студентов к условиям обучения в вузе. Поэтому на факультете особое внимание уделяется работе с первокурсниками. Начиная с первого года обучения, преподаватели стремятся научить студентов рациональным приемам и инновационным методам обработки информации, умению планировать, эффективно организовывать и контролировать собственную деятельность. 

Все инновационные формы проведения учебных занятий обязательно предполагают наличие рефлексивной деятельности, формирование определенных межличностных отношений в учебной группе, создание благоприятного психологического и творческого микроклимата. Особая роль отводится педагогическому общению, под которым понимают профессиональное общение преподавателя со студентами, имеющее определенные педагогические функции и направленное на психологическую оптимизацию учебной деятельности и отношений между педагогом и учащимся. В рамках сотрудничества наиболее приемлем демократический стиль профессионального и педагогического общения. 

Особенно серьезно о проблеме педагогического общения следует задумываться при назначении куратора студенческой группы. К сожалению, многие преподаватели относятся формально к роли куратора, видя свою главную задачу лишь в доведении до студентов правил внутреннего распорядка вуза и проведение контролирующих мероприятий по их выполнению. Однако, прежде всего, куратор должен помочь адаптироваться первокурсникам к учебному процессу в университете. Нами замечено, что ориентация воспитательной работы на педагогическое сотрудничество способствует сокращению периода адаптации бывших выпускников школ к особенностям обучения в вузе. В этой связи в педагогическом общении со студентами доверенной куратору группы он должен проявлять максимальную гибкость, тактичность, эмоциональную уравновешенность, чувство сопричастности к потребностям учащихся, владеть навыками организатора и стилем легкого неформального общения. Это подтверждается неоднократным анкетированием студентов нашего факультета, которые среди составляющих комфортного обучения в вузе выделяют высокие профессиональные и положительные личностные качества преподавателей.

Таким образом, педагогическое сотрудничество целесообразно считать одной из приоритетных технологией построения образовательного процесса в высшей школе.
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