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ИНТЕГРИРОВАННАЯ ВНЕУРОЧНАЯ РАБОТА ПО ГЕОГРАФИИ 
КАК ОСНОВА ФОРМИРОВАНИЯ ВСЕСТОРОННЕ 
РАЗВИТОЙ ГАРМОНИЧНОЙ ЛИЧНОСТИ УЧАЩЕГОСЯ

Воспитательно-образовательный эффект межпредметного взаимодействия  внеурочных занятий   по географии  безусловно велик. На таких занятиях  у учащихся  формируется целостное мировосприятие, позволяющее обнаружить уникальность человека как носителя разума и культуры, развиваются межличностные связи, возникают потребности в самообразовании и самовоспитании.
При данном взаимодействии доминирующей может  выступать  одна из связей: информационная, вещественная, развития личности. Причем вещественные связи для большинства взаимодействующих  учебных предметов выступают в качестве ведущих, хотя при педагогически целенаправленной интеграции эту роль на себя берут связи развития личности, в частности, обеспечивающие развитие различных умений, отдельных качеств личности и потребностей в самосовершенствовании. Развитие последних занимает значимое место в связи с тем, что многие учащиеся, успешно освоившие научные звания, не всегда могут применить их на практике, и наоборот, ряд  учащихся, имеющих хорошо развитые умения и навыки практического характера, не всегда видят целесообразность приобретения научных знаний. 
Взаимодействие внеурочных занятий  по географии с другими предметами  в массовой педагогической практике реализуется на достаточно среднем уровне. Традиционализм, в худшем смысле этого слова, нежелание выйти за рамки общепринятого, потратить время на создание новых технологий обучения и воспитания школьников, а нередко и неумение вступить в творческий контакт с коллегами и учениками тормозят освоение педагогами больших возможностей межпредметного взаимодействия внеурочных занятий. 
Интеграция имеет огромную перспективу в своем развитии, так как   обогащает учебно-воспитательный процесс небывалыми возможностями творческого освоения научных понятий, процессов и явлений. Учащийся попадает в условия, где научные знания одушевляются, опредмечиваются, становятся близкими и знакомыми, сопутствующими миру человека, как бы участвуют в гармонизации этого мира, раскрытии многих его тайн, и в то же время уводящими в мир научной фантазии, преображающей обыденность приобретаемых научных знаний, в их таинство и волшебство.
 Такое сочетание соединяет воедино, с физиологической точки зрения, работу обоих полушарий головного мозга, гармонизирует работу этого уникальнейшего органа. Оптимальность режима протекания мыслительных процессов у человека при данных условиях подтверждена результатами научных исследований в области медицины, физиологии, психологии [1, 2, 3, 4, 5]. 
Учителю важно отыскать пути и способы реализации возможностей данного взаимодействия, выходя за рамки общепринятых форм и методов организации интегрированной внеурочной  работы по географии. 
Своеобразные возможности в развитии и воспитании детей открывает взаимодействие географии с музыкой, изобразительным искусством и литературой. При данной интеграции становится возможной полноценная реализация принципа гуманизации школьного образования. Природные явления, процессы, технические новации человека оживают, одушевляются в мире искусства и литературы. Школьнику открывается чудо взаимосвязи науки и искусства («единство физики и лирики») как основы человеческого бытия и развития личности в столь затейливом и прекрасном мире [5, 6, 7, 8]. 
Интеграция этих учебных предметов создает условия для понимания учениками уникальности и неповторимости своего существования, единства с огромным макрокосмом и ответственности за свою деятельность на Земле.   
Одной из приоритетных задач современной школы является создание необходимых и полноценных условий для личностного развития каждого ребенка, формирование активной позиции каждого учащегося в учебном процессе. Поэтому использование активных форм внеурочной работы является основой развития познавательной компетентности школьника. 
Познавательные способности формируются и развиваются в процессе познавательной деятельности. Когда ребенок не просто слушатель, а активный участник в познавательном процессе, то своим трудом он самостоятельно добывает знания. Эти знания более прочные. Именно форма активного обучения – это первая искорка, зажигающая факел любознательности. Учитель отказывается от авторитарного характера обучения в пользу демократического поисково-творческого. При этом в качестве основных неоспоримых достоинств выступают: 
– высокая степень самостоятельности и инициативности;
– развитие социальных навыков; 
– сформированность умения добывать знания; 
– развитие творческих способностей. 
Чувство свободы выбора делает обучение сознательным, продуктивным и более результативным.  При всем многообразии форм интегрированная внеклассная работа по географии должна быть органически связана со школьной программой, выходить за пределы и вместе с тем дополнять ее, то есть должна существовать тесная взаимосвязь учебных занятий и внеклассных мероприятий. 
Сегодня в условиях научно-технического прогресса возрастают требования, предъявляемые к уровню знаний и развития мышления выпускника средней школы. Это связано с тем, что увеличивается объем научной, социальной, культурной и других видов информации, которую необходимо осознанно перерабатывать, усложняется структурная организация человеческого знания и поведения. 
Наиболее успешная интеграция внеклассной работы по географии реализуется через следующие формы внеурочной работы: лектории, конференции, фотовернисажы, подготовка и проведения вечеров и викторин, выставки детских работ, стенная печать (массовые формы), кружки, секции, организация турпоходов и экскурсий, посещение музеев, творческие объединения, научные общества учащихся (групповые формы), все формы индивидуальной работы с учащимися. 
Данные формы занятий являются для многих учащихся «трамплином» к систематическим занятиям вне урока по интересам. Систематичность в организации этих форм позволяет добиваться более прочной, широкой и стабильной взаимосвязи учебных и внеурочных занятий.
Рассмотрим эффективность интегрированного обучения во внеклассной работе по географии  на примере изучения темы «Природное районирование  Беларуси. Провинция Предполесья. Полесская Провинция» (курс  «География Беларуси», 10 класс).
На изучение Полесья в учебной программе отводится 1 час, что, конечно, крайне недостаточно. В данном случае интегрированная внеурочная работа во взаимосвязи с учебной послужит тем действенным средством, которое мобилизует активность учащихся  в поиске знаний  и поможет  более полно  удовлетворить их интересы.  
    Данная тема по географии при ее грамотном рассмотрении уже изначально предполагает огромные возможности для творческого поиска и накопления информации, которые в процессе интеграции  создают  наиболее полную, колоритную  и, самое главное, прочувствованную каждым школьником  многовекторную панораму Полесья.
 Так, учащимся могут быть предложены самые разные формы и направления внеклассной  работы, в ходе которых они не только изучат Полесье, но и предоставят результаты своего труда всем остальным участникам  педагогического процесса (учащимся, учителям, родителям, администрации школы и др.) в заключительном внеклассном  учебно-воспитательном мероприятии.
Проблемных вопросов для углубленного изучения предостаточно: от изучения Припятского ландшафтно-гидрологического заповедника до сложившейся в Полесье экологической ситуации после Чернобыльской катастрофы (межпредметные связи с биологией, химией и экологией).
 Особенную атмосферу привносит в изучение данной темы интеграция с белорусской литературой: творчество  полешука Ивана  Шамякина, роман «Людзi на балоце» Ивана Мележа и др.  Тревожным набатом с 90-х гг. прошлого века врывается в белорусскую литературу чернобыльская тема и становится одной из самых актуальных (например, произведения Ивана Шамякина «Злая звезда» и Светланы Алексиевич «Чернобыльская молитва»). 
Большой интерес у школьников вызывают произведения А. Блока и И. С. Тургенева, посещавших Белорусское Полесье. 
Межпредметное взаимодействие географии с историей Беларуси дает учащимся возможность провести  анализ  взаимосвязи исторических фактов с культурным наследием  полешуков (традиции, обычаи, фольклор). 
Туризм, экотуризм и агротуризм на Полесье – это те  активные формы в интегрированной  внеурочной работе по географии, которые позволяют  учащемуся познать  Полесье, будучи активной самостоятельно мыслящей личностью. Туризм помогает приобщить детей к здоровому образу жизни.     
 Творческое освоение учителями всех возможностей  интегрированной внеклассной работы по географии ведет к построению вариативной, динамичной и гибкой системы учебно-воспитательной работы, направленной на развитие всесторонне развитой гармоничной  личности каждого учащегося,  патриота своей страны [6, 7, 8, 9, 11, 12]. 
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