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СТУДЕНЧЕСКИЕ ВНУТРИВУЗОВСКИЕ ОЛИМПИАДЫ В ПОВЫШЕНИИ 
ПРОФЕССИОНАЛЬНЫХ ЗНАНИЙ СТУДЕНТОВ-ГЕОГРАФОВ

Студенческая олимпиада – это вид творческих и профессиональных соревнований в системе высшего образования по дисциплинам, изучаемым в рамках учебных планов специальности. Олимпиада направлена на совершенствование учебной и внеучебной работы со студентами и проводится с целью повышения качества подготовки специалистов, развития творческих способностей  студентов. Данный вид деятельности позволяет выявить наиболее одаренных студентов, способных к пространственному и логическому мышлению. 
На кафедре географии Гомельского государственного университета им. Ф. Скорины олимпиада проводится ежегодно в начале второго семестра. Участие в ней принимают все желающие студенты, а также отличники учебы по результатам экзаменационных сессий.  Ежегодно число желающих принять участие в этом виде учебных занятий возрастает. Особую активность проявляют студенты младших курсов. Это дает шанс показать свои знания и тем студентам, кому не удалось это сделать во время занятий. 
Для решения организационных и методических вопросов на факультете создается оргкомитет по проведению предметной олимпиады, определяются сроки подготовки и дата проведения соревнований. Оргкомитет оставляет за собой право определять форму проведения олимпиады, количество и содержание заданий, проверять и оценивать задания в соответствии с разработанными требованиями. 
Олимпиада проходит в один тур. Задания составляются по дисциплинам в соответствии с государственным образовательным стандартом и учебными планами специальности «География». При составлении заданий в первую очередь учитывается их направленность на раскрытие глубоких теоретических знаний, на выявление умений и навыков для последующей практической деятельности. 
Задания имеют комплексный характер, что позволяет добиться успехов, имея хорошую общую подготовку в рамках вузовской программы. Однако, как показывает опыт прошлых лет, лучших результатов добиваются отличники учебы, а также те, кто еще в школьные годы принимал активное участие в школьных районных, областных и республиканских олимпиадах по географии. 
Помимо знаний, лучшие участники обладают такими особенностями, как уверенность, способность собраться, сконцентрировать внимание на главном, умение рассматривать варианты и обосновывать выбор. Однако иногда случается и так, что студенты, отлично успевающие в учебе, занимают последние места в предметных соревнованиях. В ходе выполнения заданий они порой находятся в стрессовой ситуации, не могут сконцентрироваться. Рамки знаний (в пределах только учебников) в ряде случаев не позволяют им пространственно видеть реальную ситуацию. А в географии пространственное мышление, логика, умение предвидеть и оценить должны стоять на первом месте. 
Участникам олимпиады могут предлагаться следующие виды теоретических и практических заданий:
– тестовые вопросы, на каждый из которых даны по несколько вариантов ответов, но правильным является только один;
– тестовые вопросы с вариантами ответов, из которых необходимо выбрать несколько правильных ответов;
– тестовые вопросы открытой формы, на которые необходимо дать односложный ответ;
– задания на знание географической карты и номенклатуры;
– задания на знание географических понятий и терминов;
– задания на использование сравнительного метода в географии (например, указать основные черты сходства и различия в специализации хозяйства двух стран);
– кроссворд по одному из предметных направлений;
– географические задачи;
– составление краеведческих характеристик;
– построение профиля;
– составление плана местности и др.
Один вариант включает в себя разнообразные задания, объединенные в два блока: физико-географический и экономико-географический. В каждый блок входят теоретический и практический раунды. Обязательными являются: а) задания на знание географической номенклатуры; б) задания с использованием фрагментов географической или контурной карты мира (региона); в) работа с атласами и справочниками.  
По результатам студенческой олимпиады 2009 – 2010 учебного года 85 % участников показали лучшую подготовку по физической географии и только 15 % – социально-экономической. Около половины общего числа участников набрали более 50 % возможных баллов, двое – более 80 %. Лучшие результаты показали студенты второго и третьего курсов.
Некоторые трудности вызывают практические задания на описание, сравнение и решение географических задач. В частности, задачи на определение демографических характеристик населения, перевод масштаба и вычисление азимутов углов остаются нерешенными у большинства участников. При этом студенты показывают хорошее знание географической номенклатуры, умение работать с картой.
После проведения олимпиады и подведения итогов, задания анализируются, комментируются варианты ответов. Особое внимание при этом обращается на типичные ошибки. Каждому участнику дается возможность задать вопросы, внести свои предложения организаторам олимпиады.  
При подготовке к олимпиадам преподавателям необходимо обратить внимание на решение типовых задач по своему предмету (конечно, если они предусмотрены), развитие пространственного и логического мышления студентов, на поэтапное формирование у них умений анализировать, сравнивать и предвидеть результаты.    
Для дальнейшего совершенствования олимпиадного движения следует совместными усилиями организаторов повышать творческий характер заданий, требующих более глубокого поиска, побуждающих к выработке новых идей. Важным моментом является также разработка системы стимулирования и поощрения участников предметных олимпиад. 
Студенческие олимпиады способствуют углублению теоретических знаний и практических навыков студентов, развивают у них пространственное и творческое мышление, что является важным элементом при подготовке специалистов-географов к дальнейшей профессиональной деятельности.   
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