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КРАЕВЕДЧЕСКИЙ ПРИНЦИП В ОБУЧЕНИИ ГЕОГРАФИИ

По проблеме школьного краеведения написано немало работ. Однако до сих пор нет единого понимания термина «краеведение». Обычно считается, что краеведением занимается каждый, кто непосредственно изучает то или иное природное или общественное явление на данной территории. Однако многие авторы сходятся на том, что «краеведение ставит себе такие же задачи, как и география. Краеведение  стремится не только собрать данные о какой-то территории, но и поставить их в зависимость, выяснить влияние одних факторов на другие, т. е. стремится также дать комплексную картину природы и жизни в данной местности». Исходя из того, что объект и методы изучения географии и краеведения совпадают, А. С. Барков рассматривал краеведение как «малую географию», или, точнее, как «малое страноведение».
Краеведение – научное природно-экономическое познание своего родного края в рамках определенных хозяйственно-административных единиц [1].
В обучении географии краеведение – одно из средств осуществления воспитывающего обучения. Работы, связанные с изучением родного края, помогают формированию географических понятий. Материал о природе родного края, хозяйственной деятельности местного населения может использоваться в качестве примеров и иллюстраций на уроках.  
Краеведческий принцип дает возможность строить обучение географии согласно дидактическому правилу: «от известного к неизвестному, от близкого к далекому». Имея представление о природе и ее закономерностях, а также о населении и хозяйстве родного края, легче усваивать географию других стран. Конкретное проявление процессов развития географической среды в ближайших окрестностях школы и их изучение помогают формированию правильных представлений о многих предметах, о явлениях, происходящих в географической оболочке Земли, в том числе и о тех, которые недоступны для непосредственного наблюдения. Родной край, его географический комплекс и отдельные слагающие его компоненты, таким образом, служат тем уже известным и понятным образцом, к которому учитель может с успехом прибегать для разъяснений, сравнений и иллюстраций в преподавании географии. Работа учащихся по изучению родного края – эффективное средство непосредственного познания географических явлений [2].
Первые краеведческие наблюдения начинаются в начальном курсе географии в 6 классе, когда школьники учатся составлять план местности. 
Очень важно с самого начала заложить у учащихся правильное представление о построении плана. Для этого проводят работы с планом школьного участка или ближайших окрестностей школы. Для работы с топографической картой используется составленная краеведами карта своей местности. Переключая внимание учащихся с непосредственно обозреваемого участка на условное его изображение (топографическими знаками) на плане местности, учитель добивается правильного понимания географической карты.
При изучении климата работа с климатической картой успешно конкретизирует знания школьников. Ведь данные карты сравниваются с аналогичными показателями по своему краю.  При этом количественные выражения элементов климата (температура, осадки и т. д.), показанные на карте, школьники реально воспринимают. Привлечение материалов местных наблюдений в процессе работы с картой поможет учащимся лучше разобраться в условных знаках, полнее и глубже понять географические особенности той или иной территории [4].
Чаще всего краеведческий материал привлекают для сравнительной характеристики изучаемых территорий с родным краем. Например, реки какого-либо района или другой страны сравниваются с реками своей местности, географический комплекс какого-либо региона – с природно-хозяйственным комплексом родного края и т. д. 
Для разъяснения процессов развития и взаимосвязей явлений убедительные примеры дают длительные наблюдения над местными природными явлениями (климатическими, водным режимом, фенологическими). Ссылки на эти наблюдения будут понятны учащимся, т. к. они были уже осознаны в течение самих наблюдений. Учащиеся, например, лучше понимают различия в климатах отдельных районов и стран, когда ведут систематические наблюдения за погодой края и причинами ее изменения [3].
В школьном курсе географии немало таких понятий, которые могут быть усвоены только на основе краеведческого материала, т. к. словесно-отвлеченный тип памяти у детей менее развит. Опыт многих учителей показывает, что понятия «расход воды», «формы поверхности», «климат», «тип почвы», «тип растительности», «флора» хорошо усваиваются, если их изучение проводится в связи с окружающей действительностью. В этом случае реализуется ассоциативное мышление, а зрительно-двигательное запоминание обеспечит прочное понимание. Школьник будет свободно воспроизводить увиденное, связывать его с рассказом учителя. Чем ярче и понятнее краеведческий материал, тем больше он помогает учащимся усвоить школьный курс, тем выше его педагогическая ценность.
Краеведческий принцип в обучении географии способствует развитию у учащихся познавательных интересов, помогает учителю активизировать учебный процесс, используя межпредметные связи и проблемные ситуации в учебных темах.
Благодаря краеведению, обучение географии строится на наблюдениях подлинной действительности, а не на «словесных схемах». Краеведение должно служить обучению географии повседневно и непрерывно; оно не может быть ограничено только кружковой работой или разовыми экскурсиями в природу [5]. 
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