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ТУРИСТСКО-КРАЕВЕДЧЕСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ КАК СРЕДСТВО 
ФОРМИРОВАНИЯ СОЦИАЛЬНОЙ КОМПЕТЕНТНОСТИ УЧАЩИХСЯ

Социальная компетентность – это интегративное личностное образование, формирующееся в процессе социализации, позволяющие человеку адекватно адаптироваться в социальной среде и эффективно взаимодействовать с социальным окружением. Социальная компетентность включает в себя: 
 – знания об устройстве и функционировании социальных институтов в обществе, социальных структурах, различных социальных процессах, протекающих в обществе;
– знания ролевых требований и ролевых ожиданий, предъявляемых в обществе к обладателям того или иного социального статуса;
– навыки ролевого поведения, ориентированного на тот или иной социальный статус;
– знания и представления человека о себе, восприятие себя как социального субъекта;
– знания общечеловеческих норм и ценностей, а также норм (привычек, обычаев, традиций, навыков, законов, табу и т. п.) в различных сферах и областях социальной жизни;
– умения и навыки эффективного социального взаимодействия (владение средствами коммуникации, механизмами взаимопонимания в процессе общения) и т.д. [2].
Эффективным средством учащихся формирования социальной компетентности может быть вовлечение их в туристско-краеведческую деятельность. Педагогический потенциал туризма и краеведения успешно может быть использован для формирования социальной компетентности, так как дает школьникам  полезный жизненный эмпирический опыт общения с родной природой. В процессе туристско-краеведческой деятельности у школьников формируются умения коллективно действовать, интегрироваться в окружающую социальную и природную среду.
Организация туристско-краеведческой работы в учреждениях образования включает в себя следующие виды деятельности:
- организация и проведение различных походов (однодневных, многодневных), экскурсий (тематических, обзорных);
- создание экспедиционных групп, изучающих историю, этнографию, народное творчество и др.
- проведение краеведческих выставок; 
- разработка инновационных проектов и др. [1].
В процессе осуществления туристско-краеведческой деятельности учащиеся овладевают приемами совместной деятельности, приобретают навыки общения и взаимодействия, у них формируется социальная ответственность за свою и коллективную деятельность, и свои поступки.
Посредством туристско-краеведческой деятельности происходит процесс становления личности учащегося, ее самореализация.
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