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Гомель   2013
За отчетный период согласно плана по ИВР на кафедре проводилась индивидуальная и групповая работа со студентами и кураторами групп и др. преподавателями подразделения. В ходе работы 2012-2013 учебного года осуществлялась идеологическая и воспитательная деятельность посредством следующих мероприятий: бесед, диспутов, лекториев, информационных и кураторских часов, участие в акциях и субботниках, выставках и конкурсах, организаций встреч, экскурсий, посещение выставок и общегородских мероприятий, посвященных знаменательным датам, участие в Дне факультета и других мероприятиях. Тематика данных мероприятий соответствовала основным направления ИВР вуза.    
I. Гражданское и патриотическое воспитание

На первом курсе в рамках факультета была создана первичная ячейка БРСМ. Всего по кафедре географии в данной организации состоит от 88% студентов групп, которые принимают активное участие в гражданско-патриотических акциях организованных ОО «БРСМ». 

В рамках данного направления со студентами проводились беседы: «Гражданская позиция и право выбора», «СМИ: их идеологическая роль», «О роли патриотического воспитания молодежи в современных условиях развития Беларуси», «Беседа о воинах интернационалистах г.Гомеля» - к Дню освобождения г.Гомеля от немецко-фашистских захватчиков. 
Кроме того, в ходе формирования гражданской позиции личности каждого студента и воспитания гордости за достижения государства в хозяйственной деятельности сотрудниками кафедры была организована серия экскурсий на предприятия г. Гомеля: «ОАО Коминтерн», ОАО «ГомельСтекло», ЗАО «Вагоностроительный завод». Также были посещена м\н экономическая ярмарка-выставка «Весна – 2013: Мощность промышленного потенциала Гомельского региона». Студенты 1 курса посетили минералогический музей УО ГГУ им. Ф. Скорины: «Богатство минеральных ресурсов РБ». 

II. Идеологическое воспитание

В рамках формирования национального самосознания студентов были проведены информационные часы о государственных символах РБ, посвященный Дню Конституции, беседы сотрудников кафедры о социально-экономических достижениях белорусского государства, процессах интеграции Беларуси и России, о Национальной программе демографической безопасности,  о взаимодействии государства и церкви,  также кураторские и информационные часы, посвященные дню единения народов РБ и РФ.
В рамках празднования 7 ноября, 1 и 9 мая студенты и преподаватели посетили городские и университетские мероприятия, приняли в них участие. 
III. Нравственное воспитание

Проведены мероприятия направленные на формирование жизненной позиции соответствующей нормам нравственного поведения в обществе. Студенты активно участвовали в акциях в помощь детям-сиротам и детям, оставшимся без попечения родителей (матерей, находящихся в МЛС), Фонду мира, организации Красного Креста, «Неделя добра». Сотрудниками кафедры при поддержке профкома студентов был организован волонтерские рейды: «День улыбки» (СПУ Гом. р-на), «Всемирный день детей» (СПУ Гом. Р-на), «День святого Валентина» ( СПУ д.Березки), «М/н день зашиты детей» (СПУ Гом.р-на), а так же благотворительная акция «Подари плюшевого друга!». Кроме этого были проведены диспуты и беседы: «беседа о необходимости создания благоприятного микроклимата в студенческой группе, о межличностных уважительных отношениях», по этическим нормам общения о роли доброты и любви в жизни каждого человека.  

IV. Эстетическое воспитание

В рамках формирования досуга студентов проводились экскурсии в художественную галерею им. Г.Х.Ващенко, Дворцово-парковый ансамбль Румянцевых-Паскевичей, участвовали в поэтическом конкурсе факультета: «Мой любимый факультет».
Студенты-географы посетили выставку в рамках пасхальной недели в выставочном зале ГГУ «Традиции христианства», где встречались и проводили беседы с представителями духовенства Гомельской епархии, а также посетили и приняли участие в выставке творчества работников и студентов вуза.
V. Воспитание культуры самопознания и саморегуляции личности

Со студентами проводились беседы «Суицид – это сейчас модно?», рациональное распределение рабочего времени во время сессии: «Самоорганизация как залог успеха в обучении», «Как научиться принимать себя в незнакомом окружении», «Самоконтроль и самоанализ как условия успешной работы» в которых отображены проблемы о само​развитии и социальном взаимодействии, психологической культуры.

VI. Воспитание культуры здорового образа жизни

В рамках пропаганды здорового образа жизни проводилась популяризация идей по правилам здорового питания, профилактике вирусных и инфекционных заболеваний, вреде употребления алкогольных и наркотических средств, курения, профилактике ВИЧ-инфекции и инфекций ИПП. Были организованы кураторские часы и выступления сотрудников кафедры по представленным темам, а также организованы встречи с представителями здравоохранения, психологических служб, а так же посетили медвытрезвитель.
Студенты принимали участие в конкурсе плакатов «Мы против СПИДа. Кураторами учебных групп постоянно проводятся беседы со студентами, направленные на формирование у студентов потребностей и устойчивых навыков здорового образа жизни: : «Мифы о туберкулезе» (ко Всемирному дню борьбы с туберкулезом), «Здоровье как самоценность которая находиться в личных руках», «Проблемы зависимого поведения: что нужно знать о наркотиках?» и др. 

VII. Гендерное и семейное воспитание

В рамках гендерного воспитания проводились встречи с психологической службой ГГУ, лектории на тему «Гендерные стереотипы и семья».
Проводились дискуссии о системе семейных ценностей, о проблемах рождаемости в Гомельской области (социальный аспект отражения), о хороших манерах во взаимоотношениях с близкими, круглые столы, посвященные Дню матери и семьи, Международному женскому дню. Студенты принимали активное участие в городском фотоконкурсе «Мамины глаза».
Осуществлялись встречи с родителями студентов групп кафедры географии.

VIII. Трудовое и профессиональное воспитание

Со студентами были проведены беседы на темы:  «Профессиональное воспитание будущего специалиста как условные повышения эффективности образовательного процесса», в котором было отражено социальная значимость профессиональной деятельности, а так же лекторий о роли в сферы образования в народном хозяйстве, о перспективах будущей профессии. 

Студенты принимали участие в трудовом патруле (уборка кафедрального помещения), в акциях «Сбережем тепло» и «Земля наш дом», в республиканском субботнике. Проводились генеральные уборки и санитарные дни в общежитиях, а тек же подготовка жилых помещений общежитий и аудиторного фонда к зимнему периоду (утепление и оклейка окон), эстетическое оформление жилых комнат общежитий

IX. Экологическое воспитание

Преподавателями кафедры регулярно проводятся беседы и диспуты со студентами о воздействии производства, человека и его жизнедеятельность  на природную среду: «Об экологических проблемах Гомельского региона», «О проблемах глобального потепления, выбросах СО2 и возможных путях их сокращения», «О рациональном использовании и охране природных ресурсов».  «Политика государства в области природоохранной деятельности и экологического туризма», «Важность сохранения водных ресурсов РБ» (в рамках года бережливости). Проблема экологии находит отражение практически в каждой изучаемой теме учебных дисциплин, закрепленных за кафедрой географии.
Студенты принимали участие в экологической секции «Сохраним дерево» (сбор макулатуры), в международной акции «Час Земли» (Экономия электроэнергии), в выставке на базе ГГУ им.Ф.Скорины «Посмотри в глаза природе».  
Сотрудники кафедры в рамках формирования готовности студентов к рациональному природопользованию проводили круглые столы, беседы, диспуты и лектории.

Преподавателями и сотрудниками кафедры проводилась  работа со студентами, направленная на экономное использование ресурсов и повышение культуры быта студентов, а именно в общежитиях были организованы рейды по экономии электроэнергии, тепла, воды, санитарному состоянию комнат. 
Х. Воспитание культуры безопасной жизнедеятельности

Представителями кафедры, кураторами проводились беседы: «О безопасной жизнедеятельности», «О правилах собственной безопасности», «О соблюдении ТБ и о запрете использования пиротехнических средств в местах массовых мероприятий», «Коварные электромагнитные волны» (о соблюдении безопасного обращения с ПК и сотовыми телефонами), «О правилах поведения на водоемах в летнее время» по обращению с газо- и электроприборами и ПДД.  
Студенты приняли активное участие в благотворительной акции: сбор средств в помощь ОСВОД.

Беседа о недопустимости использования нецензурных слов и выражений в общественных местах.
XI. Воспитание культуры быта и досуга

В рамках организации культурного досуга сотрудники проводили экскурсии, вечера отдыха в группах. Организовывали посещение театров, музеев, выставок в выставочном зале галереи им. Г.Х. Ващенко, концертов.
17 апреля 2013 был проведен День геолого-географического факультета: сотрудники кафедры и студенты принимали активное участие в его организации и проведении.
В рамках формирования потребности в содержательном проведении свободного времени кураторами учебных групп проводились собеседования по выявлению интересов и наклонностей студентов.

XII.  Другие мероприятия 
- работа в студенческих общежитиях: посещения общежития (№ 4), осуществлялась индивидуальная работа со студентами по Правилам внутреннего распорядка и проживания в общежитии, а также санитарному состоянию комнат и кухонь, по поддержанию благоприятного и доброжелательного психологического микроклимата. В 2012-2013 учебном году студенты кафедры, проживающие в общежитиях, активно принимали участие во всех культурно-массовых мероприятиях факультета и университета;

- профилактика противоправных действий: проведение бесед: «Твои права студент», «ГГУ – зона свободная от курения», а также о недопустимости распития спиртных и слабоалкогольных напитков в общественных местах, о употреблении и хранении, и распространении наркотических веществ  и др.;

- работа по формированию активной жизненной позиции студентов: индивидуальные и групповые беседы о участии в научной и культурной деятельности, «ВУЗовский этикет», «Кодекс чести студентов ГГУ» и др.;

- информирование о международных событиях: информационные часы и беседы-диспуты  «ИЧР как оценка уровня бедности населения развивающихся стран», «Строительство АЭС в Беларуси, аргументы за и против» и др.;

- профориентационная деятельность: преподаватели кафедры участвовали в Дне открытых дверей, проводимых университетом, организовали беседы со школьниками СОШ № 5, 25, 66 г. Гомеля, участниками областной  олимпиады по географии и научного ученического общества «Поиск».
XIII. Заключение

Таким образом, за отчетный период работниками кафедры были выполнены поставленные задачи по ИВР в соответствии с ее основными задачами (журнал прилагаеться).  

Кафедрой географии заключены договора о сотрудничестве со средними общеобразовательными школами г.Гомеля № 5, 25, 66, в которых проводится прфориентационная, учебная и воспитательная работа. 


