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Научная статья должна отвечать следующим принципам: 

· название статьи отражает основную идею ее содержания;

· статья обязательно должна завершаться четко сформулированными выводами;

· библиография, графики и другой иллюстративный материал, цитирование и т.п. оформляются по правилам ГОСТ.

Основные критерии выбора темы исследования:

· желательно, чтобы тема представляла интерес для студента не только на данный момент, но и на перспективу;

· выбор темы обоюдно мотивирован интересом к ней и студента, и преподавателя (научного руководителя);

· тема может быть реализуема в имеющихся условиях. Это значит, что по выбранной теме должна быть доступной информация. 

Структура научной статьи:
Любые публикуемые материалы (тезисы, материалы, статьи) должны обязательно содержать следующие структурные элементы:

· Введение – актуальность и проблемное поле исследования; 

· Методика и объект исследования – сущность исследования, объект исследования; методика достижения результатов,

· вклад / работа автора / авторов по теме (изучили, проанализировали, обобщили, представили картографический материал и т.п.);
· Результаты исследования;
· Выводы (таким образом, мы пришли к выводу, было выявлено / выяснено и т.п).

Кроме того, должны быть ссылки на используемые литературные источники и Интернет ресурсы (оформляется как электронный ресурс). 
В повествовании используют безличные глаголы: проведено, изучено, оценено и т.п. либо в первом лице множественного числа (мы, нами, нашего и т.п.) 
Оформление должно соответствовать требованиям, заявленным в информационном письме конференции.
Примерный образец написания материалов:
М.В. РЕМОВА, С.В. ПРИЛУЦКАЯ
Гомельский государственный университет им. Ф.Скорины

г. Гомель, Беларусь
АНАЛИЗ ОСОБО ОХРАНЯЕМЫХ ЛАНДШАФТОВ ГОМЕЛЬСКОЙ ОБЛАСТИ
В современном мире ландшафты играют важное значение для человека. Являясь элементом окружающей среды, определяющим природный потенциал территории и его разнообразие, ландшафт выступает основой жизнедеятельности человека. В тоже время он несет в себе эстетическое и духовное содержание. Физико-географическая среда в определенной степени определяет природу Личности и характер ее поведения. 
Ландшафт как вид местности представляет собой участок земной поверхности, ограниченный природными рубежами и однородный по своему происхождению и истории развития. Нерациональное использование человеком природно-ресурсного потенциала ландшафта может привести к его деградации или полнейшему исчезновению, что влечет за собой изменение и ухудшение качества среды обитания и, в конечном итоге, отразится на здоровье населения. Так, проведение необоснованной мелиорации болотных массивов Полесья, как типичного вида ландшафтов юго-западных районов Гомельской области, повлекло за собой нарушение ряда компонентов ландшафта и его экологического равновесия. Особый урон окружающей среде нашей области нанесла авария на Чернобыльской АЭС. Поэтому в современной неблагоприятной экологической ситуации остро встает вопрос об охране естественных ландшафтов, поскольку с каждым годом число их заметно сокращается.
Человечество, стремясь сохранить в естественном состоянии природные комплексы, создает особо охраняемые природные территории, причем их число на планете постоянно растет. Особо охраняемые природные территории (ООПТ) ( это участки земной поверхности, имеющие особое экологическое, научное, культурное, историческое и эстетическое значение,  в отношении которых установлен особый режим охраны и использования. К ним относят заповедники, национальные парки, заказники и памятники природы. Их изучение является одним из актуальных прикладных вопросов географической науки на современном этапе ее развития. В связи с этим в ходе исследования мы проанализировали структуру и территориальную организацию ООПТ в пределах Гомельской области, а также направления их использования в жизнедеятельности населения. 
В процессе работы было выявлено, что общая площадь особо охраняемых ландшафтов в 2011 г. по сравнению с 2008 г. сократилась с 212 тыс. га до 195,5 тыс. га или на 0,4 % ( с 5,2 % до 4,8 % от общей площади территории области, при общереспубликанском показателе 7,7 %. К тому же среди областей нашей страны Гомельский регион занимает 5 место (12,3 %) по доли ООПТ в их общей площади на территории Беларуси [1]. 
По количеству преобладают биологические заказники. В целом же наибольшая площадь приходится на заказники республиканского значения, среди которых ландшафтный статус имеют «Средняя Припять», «Выдрица», «Мозырские овраги», «Смычок», «Стрельский». Данные территории предназначены для сохранения и восстановления аллювиальных, лугово-пойменных, старично-озерных, овражно-балочных ландшафтов, дубрав и других особо ценных природных комплексов. 
Анализируя направленность сфер деятельности в особо охраняемых природных территориях Гомельской области, мы выяснили, что они используются в природоохранных, научно-исследовательских, оздоровительно-рекреационных и образовательно-воспитательных целях, а также для мониторинга окружающей среды. Однако следует заметить, что могут осуществляться и другие виды деятельности, но только при условии, что они не будут противоречить целевому назначению ООПТ.
СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ
(правильное!!!! оформление электронных ресурсов)
1 Сохранение ландшафтного и биологического разнообразия [Электронный ресурс] / Городская инспекция природных ресурсов и охраны окружающей среды – Режим доступа : htth://www. ekolog.na.by – Дата доступа: 01.03.2013.
Примерный образец написания материалов:
Е. Е. Гутарева 

Науч. рук. С. В. Прилуцкая, 

ассистент
ФИЗКУЛЬТУРНО-СПОРТИВНЫЕ СООРУЖЕНИЯ ГОМЕЛЬСКОЙ ОБЛАСТИ: ОСОБЕННОСТИ РАЗМЕЩЕНИЯ

Индустриальное развитие и рост городов неминуемо ведут к снижению экологичности среды проживания человека. Физическая культура и спорт (по результатам многочисленных исследований) повышают устойчивость организма к ряду негативных факторов окружающей среды, способствуя тем самым укреплению здоровья человека и повышению его иммунитета и работоспособности. В связи с этим возрастают потребности населения в благоустроенных местах для занятий физкультурой и спортом, к их оптимальному размещению. 
В рамках нашего исследования мы детально изучили особенности территориальной организации физкультурно-спортивных сооружений (ФСС) Гомельской области. Используя приемы экономико-географического картирования, нами проанализирована пространственная локализация крупных и монофункциональных ФСС, а также в целом размещение всех объектов для занятия физкультурой и спортом в пределах нашего региона. Созданный на основе анализа картографический материал представляет собой карты статистических поверхностей (плотности основных фондов в расчете на 1 км2 поверхности и на 1000 чел.) и в полной мере отражает особенности территориальной организации изучаемых объектов. При оценке оптимизации территориальной организацией ФСС области нами учитывались транспортный, инфраструктурный, социально-культурный и природно-ландшафтный аспекты.

Таким образом, в ходе проведенного исследования было выяснено, что на территории Гомельской области физкультурно-спортивные сооружения размещены неравномерно. Сеть ФСС на территории региона постоянно расширяется в соответствии с физико-географическими особенностями местности, степенью заселенности и людностью районов, исторически сложившимися традициями, материально-техническим обеспечением и социальной востребованностью. Однако существует еще множество проблем, связанных с совершенствованием территориальной организации объектов, особенно в сельской местности. Следует заметить, что с позиции оптимизации, для удовлетворения потребностей профессионального и любительского (массового) спорта целесообразно строительство многофункциональных комплексов.
По материалам сайта http://zelenkov.ucoz.ru и др.

