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О ПРЕПОДАВАНИИ ГЕОГРАФИИ В ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ 
ШКОЛАХ ЗАПАДНОЙ ЕВРОПЫ И СЕВЕРНОЙ АМЕРИКИ 

В большинстве стран Западной Европы и Северной Америки география в той или иной форме включена в учебные программы от начальной школы до университета. В зависимости от системы образования школьная география иногда преподается как самостоятельная дисциплина или же в составе других дисциплин (например, истории или естествознания). В некоторых случаях география изучается в комплексе со смежными предметами  (например, общественными науками или науками об окружающей среде) [1, 2, 3, 6]. 
За географией признается важная роль в обучении и развитии детей и подростков (особенно – в формировании их пространственных способностей) [1, 6, 7].  Этот факт можно рассматривать как результат традиции, имеющей многовековую историю во многих западных странах [6, 8, 9]. Преподавание географии в странах Западной Европы началось раньше, чем преподавание многих других предметов [2, 6, 7, 8]. 
В ряде стран Западной Европы (Великобритания, Германия и др.) наблюдается сочетание систематических курсов географии с изучением элементов географических знаний в составе интегрированных программ [2, 6].
Во многих странах Западной Европы распространены программы, построенные в соответствии с так называемым выборочным принципом обучения. Этот принцип заключается в том, что в программу включают только те регионы или страны, на примере которых можно наилучшим образом раскрыть типичные географические явления или процессы. Примерами таких «выборочных тем» являются: «Япония как высокоразвитая индустриальная страна, не имеющая собственных природных ресурсов», «Италия как страна туризма», «Египет как дар Нила», «Великобритания как пример островной страны» и др. [2, 6].
  Во Франции предусмотрено широкое изучение региональных курсов, охватывающих с разной степенью детализации весь земной шар [6, 7]. 
По мнению зарубежных психологов и педагогов, наиболее полезная тенденция состоит в том, чтобы конструировать курсы географии, положив в их основу важнейшие проблемы или принципы географической науки с привлечением только того конкретного географического материала, который позволяет их раскрыть [1, 3, 4, 6, 10].
Функции учителя в процессе обучения в разных странах понимаются по-разному. Но наиболее важной проблемой зарубежной методики преподавания географии, на наш взгляд, является проблема определения оптимальной структуры и содержания географического образования. 
Наряду со странами, где разработка содержания школьного образования централизована (например, во Франции), имеются страны, где программы создаются местными органами народного образования – штатов или земель (например, в США, Канаде, Германии и др.). Более того, в некоторых странах (Великобритания, Австрия и др.) право создания программ предоставлено отдельным учителям каждой специальности в школе.
В современной зарубежной школе широко используются активные методы обучения географии, одним из которых является вовлечение детей в составление так называемых познавательных (когнитивных, или ментальных) карт своей местности [5, 6, 7, 8, 9]. Такой вид деятельности требует не только напряжения интеллектуальных сил школьников, но и позволяет выяснить уровень сформированности пространственных представлений, умений и навыков [6, 8, 9]. 
В методике обучения географии зарубежных стран большое внимание уделяется применению в ходе учебного процесса различных сюжетно-ролевых игр и имитационного моделирования, что в целом соответствует мировым тенденциям развития географической науки, где создание моделей как нового способа познания сложной действительности получает все более широкое распространение [2, 4, 5, 8, 9]. 
Во вех странах Западной Европы и Северной Америки экскурсии и другие виды работ учащихся «в поле» считаются необходимым компонентом учебного процесса по географии. В педагогических исследованиях и непосредственной практике зарубежных стран прочно утвердилась идея о том, что развитие творческого мышления возможно только с помощью проблемного обучения [5, 7, 10, 11].
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