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ЭКОДИАГНОСТИКА ТЕРРИТОРИЙ В УЧЕБНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКОЙ 
РАБОТЕ СТУДЕНТОВ ГЕОГРАФИЧЕСКИХ СПЕЦИАЛЬНОСТЕЙ

Необходимым компонентом экологического образования студентов географических специальностей является учебно-исследовательская работа. Экологические исследования студентов, направленные на активизацию самостоятельной работы, более глубокому осмыслению и обогащению знаний, их практическому применению должны носить комплексный характер, то есть базироваться на знаниях,  полученных в ходе изучения различных географических и экологических дисциплин, умении их синтезировать для решения тех или иных экологических проблем. Особую роль при этом играют межпредметные связи в системе географических дисциплин.
Одним из таких направлений экологических исследований, имеющих комплексный характер, является экодиагностика территорий. Под экодиагностикой понимается географический анализ экологических ситуаций, направленный на выявление и изучение признаков, характеризующих современное и ожидаемое состояние окружающей человека среды, экосистем и ландшафтов, а также разработка методов и средств обнаружения, предупреждения и ликвидации негативных экологических явлений и процессов [1, 2, 3, 4]. Она включает в себя оценку экологического и ресурсного потенциала, экологической емкости, состояния, устойчивости ландшафтов к антропогенным нагрузкам, а также оценку экологических ситуаций территории [5].
Принцип комплексности оценки состояния среды предполагает пространственно дифференцированный учет всей системы взаимосвязей. При этом учитываются ландшафтные особенности территории, виды и интенсивность промышленного и сельскохозяйственного воздействия, площадь сохранившихся естественных экосистем, плотность населения в соответствующих ПТК, напряженность эколого-хозяйственного баланса территории, фитоценотические показатели и др.  
Экодиагностика природно-территориальных комплексов различного иерархического ранга – от фаций, до ландшафтных провинций и стран – предполагает использование знаний курсов «Ландшафтоведение», «Экология ландшафтов», «Краеведение», «Общая экология», «Инженерная география и эколого-географический прогноз», «Технико-экономические основы производства», «География населения» и других.
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