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ФОРМИРОВАНИЕ ПРОСТРАНСТВЕННЫХ ПРЕДСТАВЛЕНИЙ 
У ШКОЛЬНИКОВ ПРИ ПОМОЩИ РАБОТЫ С ГЕОГРАФИЧЕСКИМИ КАРТАМИ

Пространственные представления являются одним из интеллектуальных умений, обеспечивающих развитие личности учащегося. Умение свободно оперировать пространственными представлениями необходимо для эффективного процесса обучения. Пространственные представления и операции с ними используются в процессе изучения большинства школьных предметов. Особенно большое значение здесь имеет школьная география, так как пространственные представления одновременно и формируются, и используются на уроках географии.
Исследования в области проблемы формирования пространственных представлений на уроках географии были проведены целым рядом ученых. Были рассмотрены, например, некоторые приемы формирования пространственных представлений на уроках географии (Е. Н. Кабанова-Меллер), аспекты формирования географических представлений (В. А. Онищук), особенности формирования пространственных представлений в ходе изучения некоторых тем физической географии (М. А. Гумматова) и др.  Тем не менее, проблема формирования пространственных представлений на уроках географии остается актуальной. Можно выделить целый ряд проблем, требующих решения.
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)Одной из таких проблем является проблема формирования пространственных представлений у школьников в процессе работы с географическими картами на уроках географии. Существуют различные способы формирования пространственных представлений на уроках географии. Так как пространственные представления возникают на основе восприятия какого-либо источника информации (представления – вторичные образы (Л. М. Веккер [1], Т. П. Зинченко [2],)), то возможным представляется провести классификацию способов формирования пространственных представлений на основе использования и переработки различных источников информации (рисунок  1). 


















	
	
	Рисунок 1  –  Классификация способов формирования пространственных представлений (на основе использования и переработки источников информации).
Важнейшим источником получения информации на уроках географии является географическая карта, поэтому одним из способов формирования пространственных представлений на уроках географии является способ формирование представлений на основе чтения географических карт.
Работа с картой является сложным моментом в процессе обучения географии. Суть работы с географической картой может заключаться в обычном чтении карты, когда вместо условных знаков ученик представляет себе реальные предметы окружающего мира. Или эта работа может иметь более сложную задачу, которая заключается в том, что при чтении карты реальные предметы необходимо наполнять недостающими деталями. Чтение, например, топографического плана может происходить в виде обычной расшифровки условных знаков. Например, можно прочитать, что на востоке находится лиственный лес. Однако условный знак лиственного леса не дает информации о породах деревьев, об их высоте и т. д. То есть, здесь речь идет о простом чтении топографического плана. Однако такая работа может включать действия школьников по дополнению увиденных на топографическом плане образов конкретными деталями. Исходя из этого, этот способ имеет две разновидности: формирование простых представлений на основе чтения карт и формирование пространственных представлений на основе чтения карт с дополнением конкретными деталями.
В каждом из способов формирования пространственных представлений можно выделить отдельные приемы –  составные части, своего рода отдельные шаги в реализации данного способа. Рассмотрим приемы, которые выделяются в способе формирования пространственных представлений на основе чтения географических карт (рисунок  2). 
Способ формирования пространственных представлений на основе чтения карты требует знакомства учащихся с условными знаками. Поэтому сначала используется прием, называемый «ассоциация». Суть приема состоит в том, чтобы сформировать ассоциативную связь условного знака с реальным предметом. 
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Рисунок 2 –  Выделение приемов в способе формирования пространственных представлений на основе чтения географических карт 

Следующим приемом этого способа является внимательное знакомство с картой, рассмотрение ее. Далее происходит чтение этой карты в соответствии с правилами этого «чтения»: ориентирование карты относительно сторон горизонта, составление общей характеристики местности, рассмотрение более мелких деталей и др. Следующим приемом является объяснение, как представить изображенную на карте местность. Для этого, как советует Е. Н. Кабанова-Меллер [3], необходимо выбрать определенную точку стояния, откуда происходит мысленное рассмотрение и описание местности. С этой самой «точки стояния» и происходит описание представляемой местности, которое заключается в том, что ученик рассказывает, где (относительно сторон горизонта) и какие предметы он видит. Например, это представление может выглядеть следующим образом. Учащийся говорит: «Я стою на вершине холма, западный склон крутой. На востоке видна деревня, в которой много домов, окруженных садами. К северу от деревни находится озеро, вокруг берегов которого, растет камыш». Такое представление является простым, так как описание не содержит подробностей. Для того чтобы образы, возникающие при данном способе представления, были более полными, необходимо их дополнить недостающими деталями, указав не только, где расположены предметы, но и отметив, какого они цвета, в какое время года, например, происходит данное описание и т.д. 
Работу, направленную на формирование пространственных представлений можно осуществлять при работе с различными картами, используемыми на уроках географии. Для этого можно использовать специальные упражнения. 
«Соседи». В этом задании учащиеся называют объекты, располагающиеся  вокруг заданного (изучаемого) объекта. Для выполнения этого задания учащиеся используют карты, а при более высоком уровне подготовке учащиеся могут выполнять это задание без использования источников информации. У этого задания может быть несколько вариантов формулирования. Например, назвать восточных соседей; выбрать из перечисленных южных соседей; нарисовать схему расположения соседей и т.д.
«Путешествие по карте». В этом задании учащимся предлагается  определить, в каком направлении и мимо каких объектов они должны двигаться, чтобы попасть из одной заданной точки в другую.
«Немая карта». Это задание заключается в обработке умения представлять месторасположение определенных географических объектов. Здесь ученикам предлагается контурная карта, на которой географические объекты заменены, например, цифрами. Учащиеся должны назвать, какие объекты расположены под какими цифрами.
«Нарисуй прямой и обратный путь». Суть этого упражнения заключается в том, чтобы нарисовать маршрут, записанный с помощью сторон горизонта и расстояний в определенном масштабе. Например:  из заданной точки А –  на восток 3 сантиметра (точка Б); от нее на север 5 сантиметров (точка В) и т.д. Более сложным вариантом этого задания является задание, в котором требуется нарисовать обратный путь.
«Антиподы». Задание предлагает найти объекты, составляющие противоположность изученному объекту.
Такая организация изучения географического материала позволяет решать  проблему формирования пространственных представлений изучаемых на уроках географии объектов. А наличие умения составлять пространственное представление объектов, с которыми сталкивается ученик, позволит сделать процесс обучения более качественным. Данный способ формирования пространственных представлений в процессе работы школьников с географическими картами особенно важен в процессе преподавания географии. Ведь работа с географической картой без формирования представлений о реальных явлениях и местностях, представляемых на ней, заключается в словесном заучивании учащимися определенного ряда названий.
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