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Разнообразие практических и самостоятельных работ при изучении географии определяется особенностями содержания данного курса, используемыми при его изучении источниками знаний, а также уровнем предшествующей подготовки учащихся, их возрастными возможностями (рисунок 1).
Рисунок 1 – Классификация  самостоятельных и практических работ 

Курс географии играет значительную роль в воспитании и образовании школьников, в формировании у них общих и специальных умений и навыков. При его изучении расширяются геологические, геоморфологические, гидрологические, климатологические, биогеографические знания, углубляются знания о почвах, природных зонах и природных комплексах земного шара. 
В ходе изучения географии учащиеся совершенствуют систему умений и навыков, как общих (работа с текстом), так и специфических (работа с картой).
В ходе выполнения практических работ школьники учатся пользоваться различными источниками информации: картографическими (топографической и географической картами, глобусом), статистическими (диаграммами, таблицами и др.), текстовыми (текстом учебника, дополнительной литературой, материалами периодической печати и др.).   
Чтобы формировать прочные умения у всех школьников, добиваться сознательного усвоения знаний, необходимо поэтапно обучать их приемам учебной работы, то есть системе действий, выполняемых в определенной последовательности [1, 2, 3]. Только таким путем можно подвести учащихся разных способностей к овладению умениями и навыками [4, 5].
Целенаправленное обучение приемам учебной работы не только вооружает школьников прочными умениями и навыками, но и гарантирует определенный уровень самостоятельности при решении учебных задач. Это одно из необходимых методических условий успешности проведения практических работ.
Обучение географии в современной общеобразовательной школе требует тесного переплетения практической и теоретической деятельности школьников, выполнения большинства работ в ходе изучения нового материала. Проведение каждой практической следует тщательно планировать. В этой связи должны быть четко сформулированы цели каждой работы, определен ее объем и формы фиксации результатов (в соответствии с требованиями нормализации учебной нагрузки), а также определены необходимые для выполнения работы источники географической информации.
Чтобы практические работы были органично включены в процесс обучения, целесообразно планировать их проведение на разных этапах урока  (изучение нового материала, закрепление знаний и умений, контроль за результатами обучения).
Тренировочные работы чаще всего проводятся в форме проверки материала, изученного ранее, когда учащиеся действуют по образцу, то есть на первом или втором уровне самостоятельности. Работы такого характера целесообразно также рекомендовать для домашнего задания. Всегда следует подробно инструктировать учащихся, разъяснять им цели каждой работы, помогать выбрать наиболее приемлемую форму фиксации результатов, чтобы школьники не тратили много сил и времени на механическую работу – переписывание, перерисовывание на контурную карту и т. д.
Чтобы избежать при проведении практических работ обширных, многословных описаний, необходимо предельно корректно формулировать задания для учащихся, четко определять ту территорию, характеристику которой следует составить.
Выбор той или иной формы проведения занятий во многом зависит от учителя. Деловые следует использовать в том случае, если школьники обладают достаточным уровнем самостоятельности, а изучаемое содержание носит проблемный характер [1, 2, 3, 4, 5]. 
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Виды самостоятельных и практических работ по физической географии
По источникам используемой географической информации
Карта
Текст
Профиль
Диаграмма
Картина, рисунок
Схема, таблица
Кино, диафильм
Аэрокосмические снимки
Комплекс источников 
географической информации
По содержанию
Характеристика компонента природы (рельеф, климат, почвы, реки, озера,  растительность, 
животный мир)
Характеристика природного комплекса (природная зона, 
море, крупная территория)
Объяснение влияния природы на жизнь и хозяйственную 
деятельность человека
Объяснение последствий 
влияния деятельности человека на природу
