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СТУПЕНИ РАЗВИТИЯ САМОСТОЯТЕЛЬНОСТИ СТУДЕНТОВ В ПРОЦЕССЕ 
ИЗУЧЕНИЯ КУРСА «ФИЗИЧЕСКАЯ ГЕОГРАФИЯ РОССИИ 
И СОПРЕДЕЛЬНЫХ ГОСУДАРСТВ»

Самостоятельная работа – важнейшее средство совершенствования учебно-воспитательного процесса в современном высшем учебном заведении [1, 2]. Постепенное нарастание меры трудности – один из основных принципов построения системы самостоятельных работ для студентов-географов [3,4].  
Повышение научного уровня преподавания дисциплины «Физическая география России и сопредельных государств» трудно осуществить без выработки у студентов умений самостоятельно приобретать знания и пользоваться ими в практической и профессионально-ориентированной деятельности. 
В курсе «Физическая география России и сопредельных государств» изучаются особенности природы территории, природные ресурсы, закономерности их развития и пути рационального использования, что само по себе вызывает познавательный интерес у студентов-географов. Данный курс имеет большие возможности для развития умственной самостоятельности студентов.  
Процесс овладения знаниями требует специального педагогического руководства, заключающегося в поэтапном обучении студентов приемам умственной деятельности. Обучение же должно осуществляться в определенной логике и системе. 
Педагоги и психологи выделяют следующие ступени в развитии познавательной деятельности учащихся: 
1) воспроизведение знаний; 
2) овладение методами познания; 
3) деятельность поискового и исследовательского характера [1]. 
В основу выделения этих ступеней положен принцип постепенной подготовки учащихся к самостоятельной практической деятельности. Организация самостоятельных работ способствует решению проблемы связи обучения с самостоятельным умственным развитием.
Можно условно наметить 3 ступени самостоятельности студентов-географов:
I ступень: студенты самостоятельно проводят анализ физико-географических фактов, полученных в ходе аудиторных занятий, а также в процессе изучения различных источников информации (географические карты, литературные источники, ресурсы Internet и др.). 
II ступень (обучение системе приемов составления характеристики компонентов природы): путем отыскания причинно-следственных связей и выявления признаков сходства и различия студенты устанавливают закономерности тех или иных природных явлений.
III ступень: используя такие способы умственной деятельности, как анализ, синтез, сравнение и обобщение, студенты обучаются системе специальных приемов составления комплексной физико-географической характеристики.
Каждая ступень познавательной деятельности – это определенный шаг от менее трудного задания к более сложному, творческому.
Задания первой ступени самостоятельности предполагают воспроизведение знаний и умений, полученных из разных источников знаний. Такие задания не носят проблемного характера. Деятельность студентов при их выполнении ограничивается умением использовать имеющиеся опорные знания.
Задания второй ступени самостоятельности предполагают частично-поисковую деятельность. Их выполнение ставит студента перед необходимостью овладеть новыми знаниями. По содержанию эти задания связаны с вычленением существенных признаков отдельных понятий, выявлением причинно-следственных связей и т.д. Задания второй ступени способствуют более активному и прочному усвоению знаний, чем задания первой. Задания, развивающие познавательный интерес и творческое мышление, имеют черты проблемности.
Задания третьей ступени самостоятельности отличаются творческим характером выполнения. Важнейший признак творческих заданий – новизна полученного результата, связанного с умением применять уже имеющиеся знания для приобретения новых. К творческим заданиям относятся, например, работы по составлению комплексной характеристики крупных территорий. 
Выполненные самостоятельные работы предполагают различные по качеству результаты, зависящие от глубины усвоения понятий, от степени овладения умением перенести приобретенные знания на выполнение нового задания и использовать различные источники знания. 
Намеченные ступени самостоятельности позволяют обосновать поэтапное усложнение заданий по следующим четырем линиям.
Первая линия – усложнение содержания задания (от анализа отдельных признаков к характеристике различных компонентов природы и далее к комплексной физико-географической характеристике территорий).
Вторая линия – усложнение умственных действий (от отбора фактического материала и его анализа к установлению причинно-следственных связей и в итоге – к обобщению физико-географических закономерностей, обуславливающих развитие природных комплексов отдельных территорий).
Третья линия – усложнение учебной деятельности (от описания характеристики отдельных компонентов природы к составлению комплексной физико-географической характеристики территории).
Четвертая линия –  привитие навыков самостоятельно получать новые знания и применять их на практике.
Учет и поэтапная реализация выделенных основных линей и уровней позволяет студентам-географам при изучении курса «Физическая география России и сопредельных государств» успешно применять знания для самостоятельного составления комплексной физико-географической характеристики территории, а также для решения многих других задач географического содержания [2, 3, 4].  
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