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ИЗ ОПЫТА ОРГАНИЗАЦИИ РАБОТЫ НАД ПРОЕКТАМИ  ПО КРАЕВЕДЕНИЮ

Основным видом внеклассной работы по географии является краеведческая работа, которая способствует повышению качества знаний школьников и развитию интереса к предмету, помогает связать преподавание географии с жизнью, практикой и создает благоприятную основу для воспитания учащихся. Краеведческая деятельность формирует национальное самосознание, вызывает у учащихся чувство любви к родному краю [1]. 
Содержание внеклассной работы (в том числе краеведческой работы) определяется содержанием учебной программы, интересами и запросами учащихся и зависит от местных условий. Успешная организация школьного краеведения и его эффективность в учебной и воспитательной работе определяется теоретической и методической подготовкой учителя. 
Организация работы над проектами по краеведению требует от учителя географии изучать краеведческую литературу, разнообразные материалы по характеристике природы, хозяйства, истории, культуры родного края. 
Творческий потенциал учителя слагается из нескольких аспектов: самообразование, знание и применение педагогических технологий, учет психологических и возрастных особенностей учащихся. При организации краеведческой работы учителя предлагают школьникам изучение географической литературы, проведение исследований, работу в природе и на объектах, организуют встречи со специалистами, применяют игровую и трудовую деятельность. 
Одним из аспектов работы является использование проектной технологии по краеведению, которая направлена на развитие способностей учащихся, представляет хорошие возможности для его творческой самореализации. 
В центре творческой деятельности находится ученик. В начале работы над проектами по краеведению важно опираться на желание учащихся работать над чем-то новым, интересным. Зачастую интерес возникает у тех, кто еще нигде не попробовал свои силы, но хочет реализовать свои возможности. В дальнейшем, в процессе обсуждения вопросов, разработки плана работы, поиска литературы пробуждается и раскрывается творческий потенциал учащихся. Этому способствуют новизна форм и методов работы, использование информационных технологий. 
Проектная деятельность по краеведению в гимназии № 8 г. Витебска осуществляется в трех направлениях: работа в школьном музее; участие в краеведческих конкурсах, викторинах, олимпиадах; подготовка учащихся к научно-исследовательской работе. Из всего многообразия форм организации внеклассной краеведческой работы мы используем систематические (музей) и эпизодические (олимпиады, экскурсии). 
Организация работы в школьном музее дает возможность учащимся проявить свою общественную активность, содействует формированию умений владеть аудиторией и совершенствовать свою речь. В качестве экскурсоводов в музее работают ученики 7 и 11' классов. Ребята разработали обзорную экскурсию, ряд тематических экскурсий по каждой экспозиции музея («Учитель, перед именем твоим …», «Увлечения гимназистов», «Мой край» и т.д.). Учащиеся проводят экскурсии не только на русском, но и английском языке (экскурсия организована для учителей иностранных языков Первомайского района г. Витебска). Возможность выбора способствует повышению ответственности учащихся, их мотивации и познавательной активности. 
В результате творческих поисков учителей и учащихся появились виртуальные экскурсии на темы: «Памятники рассказывают …», «Славутыя землякі», «Христианские святыни на нашей земле» и др. 
Участие в краеведческих конкурсах, викторинах, олимпиадах дает возможность ученикам приобрести навыки самостоятельной работы с различными источниками информации, применить уже имеющиеся у них собственный опыт и знания. 
Научно-исследовательские проекты формируют у учащихся умение работать с научной литературой, проводить исследование, обрабатывать и структурировать полученные материалы содержательной части проекта, использовать исследовательские методы. Осуществление научно-исследовательской деятельности в последние годы проводится в тесном сотрудничестве между гимназией и университетом. В период с 2000 по 2008 г. подготовлено 5 научно-исследовательских проектов с участием студентов и школьников по различной тематике, где рассмотрены вопросы экологии, здоровья человека, природы, истории, культуры города Витебска. Работы гимназистов отмечены победами на районных и областных конкурсах, олимпиадах и научно-практических конференциях. 
В результате работы над краеведческими проектами происходит соединение академических знаний и практических действий, что способствует расширению кругозора, углублению знаний и дальнейшему профессиональному самоопределению  учащихся [2].
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