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ПСИХОЛОГИЧЕСКИЕ ТЕОРИИ Ж. ПИАЖЕ И  Дж. БРУНЕРА 
И  НЕКОТОРЫЕ ПРОБЛЕМЫ ОБУЧЕНИЯ  ГЕОГРАФИИ 

Цели, содержание и методы географического образования должны не только отражать современный уровень развития научной географии, но и основываться на прочном фундаменте психологических теорий, объясняющих процесс обучения, воспитания и развития личности ребенка [1, 3, 5, 10, 14]. 
Генетическая психология Жана Пиаже и структуралистская теория Дж. Брунера позволяют  объективно прояснить некоторые дискуссионные вопросы методики обучения географии в современной средней и высшей школе [1, 2, 3, 4].  
Основные положения теории Пиаже сводятся к следующему:  
– все высшие психические функции (мышление в понятиях, произвольное запоминание, волевые процессы и др.) порождаются «биологическими механизмами, уходящие корнями в развитие нервной системы индивида»;
– ребенок представляет собой открытую, активную, саморегулирующуюся систему, основным фактором развития которой выступает активное взаимодействие с окружающей средой;    
– в своем развитии ребенок проходит ряд последовательных, строго следующих одна за другой стадий (сенсоматорная стадия → дооперациональная стадия (допонятийная стадия → интуитивная стадия) → конкретно операциональная стадия → формально операциональная стадия);     
– овладение понятиями, в том числе пространственными, достигается через ряд законченных фаз [6, 7, 8, 9].
Основополагающими для методики обучения географии являются положения теории Пиаже о том, что: 
1) топологические (пространственные) когнитивные структуры в сознании и мышлении ребенка появляются раньше всех других структур;  
2) процесс обучения вообще и географии в частности необходимо строить в соответствии со стадиями развития мышления ребенка [6, 7, 9, 10]. 
Рассматривая развитие ребенка как процесс органического созревания, Пиаже отмечает, что первые знания ребенка об окружающей действительности представляют собой, по сути, некоторые целостные синкретические образования («схемы», «сценарии»), в которых все как бы «сбито в кучу» и строго недифференцировано. Подчеркивая, что ребенок мыслит  «схемами целого», отмечая, что эти схемы дают, в общем, верное представление о происходящих событиях, психолог специально оговаривает тот факт, что используемые ребенком «схемы» еще не позволяют ему объективно разложить мыслимое целое на отдельные детали и составные компоненты. В этих схемах (целостных когнитивных системах) все слито воедино. Лишь по мере развития ребенка и только по ходу его социализации эти схемы постепенно дифференцируются, обеспечивая тем самым существенные сдвиги в его интеллектуальном развитии. Экспериментально доказанный выдающимся психологом тезис о том, что пространственные когнитивные структуры в сознании ребенка возникают раньше других структур, подчеркивает исключительную роль географии, основное назначение которой (с психологической точки зрения) видится в формировании и всемерном развитии именно топологических (пространственных) структур [8, 9].  
Согласно Пиаже, решающим фактором познания является активное исследование ребенком окружающего мира. Когда ребенок сталкивается с новыми внешними воздействиями, он соизмеряет их с имеющимся у него опытом и ассимилирует их. Если между прежним и новым опытом обнаруживается расхождение, ребенок приспосабливает, аккомодирует, прежний опыт к новому, стремясь достичь равновесия. Новое знание нарушает состояние умственного равновесия, и аккомодация служит средством, компенсирующим поступающее из внешнего мира раздражение. Равновесие координирует связь между разными внешними воздействиями, чем и достигается устойчивая, целостная и непротиворечивая психологическая система.  Пиаже называет такую систему schema, то есть «созданием образа» [6, 7, 10]. 
Посредством ассимиляции и аккомодации опыт организуется в структуры знания, управляющие осмысленным восприятием и реальным поведением. Таким образом, внешние воздействия интериоризируются, в результате чего у ребенка возникает внутренний образ внешнего мира. Мысль, по Пиаже, представляет собой интериоризованное действие. Он вводит термин «операция» для обозначения процесса выполнения действия в воображении, то есть умственно («в уме») [7, 8, 9]. 
Согласно Пиаже, процесс обучения необходимо строить в соответствии с объективными стадиями развития мышления, имеющими генетическую природу и социальную обусловленность. Стадии развития мышления ребенка, впервые выделенные Пиаже, послужили психолого-педагогическим фундаментом для разработки многих дидактических систем в странах Западной Европы и Северной Америки. Однако теория Пиаже не оказала какого-либо  существенного влияния на разработку программ и учебников по географии в странах Восточной Европы и бывшего СССР [5, 10]. 
В соответствии с теорией Пиаже, учитель обязан обеспечить активную познавательную деятельность и необходимую мотивацию учащихся с учетом каждой из стадий развития детей. Однако учет стадийных возрастных особенностей развития не должен исключать знакомства детей с проблемами, которые им предстоит решать в будущем. В какой-то мере, по мнению современных психологов и педагогов, детей следует выводить за рамки каждой данной стадии развития с тем, чтобы пробудить интерес к еще не решенным задачам и еще не вполне доступным для данного возраста заданиям. Эта идея, положенная в основу зарубежной концепции проблемного обучения, реально значимого для учащихся [5, 10], весьма близка положению Л. С. Выготского о зоне ближайшего развития, а также принципу опережающего обучения, разрабатываемому в современной отечественной психолого-педагогической науке [3, 4, 5].  
Основные положения психологической теории  Дж. Брунера заключаются в следующих утверждениях:
– главное звено в содержании обучения составляет структура знаний, от которой производны частные (структурные) элементы знаний, а также связи и следствия, вытекающие из этих связей; 
– в процессе конструирования учебного курса важно, прежде всего, найти ключевую идею или ключевое понятие, объединяющее все содержание предмета [1, 2, 13].
Работы Брунера во многом способствовали признанию за понятиями огромной роли в процессах обучения и мышления. Они послужили психологической основой обоснования нового принципа обучения географии и экологии – принципа системной дифференциации [4, 5]. 
Брунер подчеркивает необходимость помощи ученику в процессе овладения понятийной структурой учебного предмета, полагая, что эта структура имеет настолько основополагающий характер, что посильный уровень овладения ею может быть достигнут на любой стадии интеллектуального развития ребенка. Психолог утверждает, что любого ребенка на любой стадии развития можно успешно учить любому предмету в какой-то подлинно разумной форме [2]. Это означает, что конкретные понятия низшего порядка какого-либо предмета должны вводиться на начальном этапе обучения или при работе с младшими детьми с тем, чтобы на более поздних стадиях развития детей перейти к более трудным, абстрактным представлениям [13]. 
Подобно Пиаже, Брунер пытается установить, каким образом ребенок отражает внешний мир. В этой связи  он устанавливает основные стадии в развитии познавательных способностей (мышления) детей: активная (игровая) стадия → стадия использования образов (иконическая) → символическая стадия. Он высказывает предположение о том, что дети переходят от активной стадии отражения (игровая) к использованию образов (иконическая) и затем к символическому способу отражения. По Брунеру, интеллект ребенка стремится к освоению «символизации» через «чувствование» [1, 13].  
Путь психического развития, пройденный ребенком, не является необратимым. И хотя подростки уже прошли все его основные стадии, они могут при необходимости пользоваться игровым способом представления реальности, а когда нужно усвоить какую-либо абстрактную идею, прибегают к символическому способу [1, 2, 10, 13].
Основываясь на психологических теориях Ж. Пиаже и Дж. Брунера, а также на многочисленных следствиях, вытекающих из этих выдающихся учений, следует признать, что основное назначение научной географии заключается в формулировании различных законов и выработке теорий и принципов, касающихся пространственно-территориальных аспектов деятельности человека на планете Земля [5, 11, 13]. Соответственно,  географическое образование  может рассматриваться как образование, имеющее целью развитие пространственных знаний, умений и навыков в процессе работы с картами, планами, аэрофотоснимками и другими средствами воспроизведения окружающей среды. Развитие пространственных способностей и формирование пространственных понятий – центральная задача обучения географии в современной средней и высшей школе [5, 10, 11, 12].
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