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Современная сельская общеобразовательная школа призвана решать следующие социальные задачи: 1) осуществление общего, профессионального и политехнического образования учащихся;  2) ориентация школьников на сельскохозяйственные профессии; 3) непосредственная подготовка к труду в сфере сельскохозяйственного производства; 4) организация общественной и культурной жизни местного населения; 5) стабилизация социально-демографической ситуации на селе и др. [1, 2, 3, 4]. 
Сельская школа не только осуществляет целенаправленное обучение, воспитание и развитие учащихся, но и координирует общественные воздействия на них со стороны других социальных институтов [1, 4].  Все это откладывает отпечаток на процесс обучения вообще и географии в частности  [2, 3, 4, 5]. 
Особенности процесса обучения в сельской школе обусловлены такими факторами и условиями, как тесная связь с природным окружением и производственными предприятиями; низкая наполняемость классов; малокомплектность; межпредметность в работе учителя; наличие школьного учебно-опытного участка; необходимость совмещения процесса обучения с производительным трудом учащихся на полях базового сельскохозяйственного предприятия и др. 
В сельских школах имеются благоприятные условия для организации наблюдений за сезонными изменениями в природе и проведения научных исследований в непосредственном природном окружении. Деятельность по охране природы родного края – традиционное направление работы сельских школ.  
В обучении географии в сельских школах широкое распространение получили экскурсии  в природу и на производственные предприятия, полевые практикумы, межпредметные уроки, конференции, семинары и др. На уроках географии большое внимание обращается на применение теоретических знаний на практике. Учителя географии акцентируют внимание учащихся на таких вопросах, как использование минеральных удобрений и средств защиты растений, применение агротехники, способствующей повышению плодородия почв и не приводящей к их деградации, правила поведения в природе, охрана местных видов растений и животных и др. 
Творчески работающие учителя широко используют активные методы обучения, одним из которых является вовлечение детей в составление так называемых познавательных (когнитивных, ментальных) карт своей местности. 
Ведущим фактором становления у школьников географического мышления является связь обучения с окружающей средой. В сельской школе большое внимание уделяется наблюдениям за явлениями живой природы и общества. Учащиеся ведут наблюдения за местными географическими объектами и явлениями (погодой, водными объектами, растительностью и животным миром, сельскохозяйственным трудом и т.д.). Результаты наблюдений используются в качестве иллюстративного материала при объяснении новых знаний, формировании пространственных представлений и понятий, изучении причинно-следственных связей и закономерностей географической оболочки. 
Особенности урока географии в сельской школе (с малой наполняемостью классов) сводятся к следующему: 
– специфическая структура урока, отличающаяся относительно небольшими затратами времени на устную проверку знаний и осуществлением ее в ходе непрерывного наблюдения учителя за деятельностью учащихся в течение всего урока;
– преобладание обучающих бесед как метода сообщения новых знаний;
– органичное сочетание изложения нового учебного материала с его немедленным закреплением;
– значительный удельный вес работы учащихся с учебником и географическими картами. 
В сельских школах интересно проходят уроки, в содержание которых вводится краеведческий материал (история родного края, местные обычаи и традиции, диалекты, охраняемые виды растений и животных и др.). 
Однако обучение географии во многих сельских школах сталкивается с рядом трудностей организационного и материально-технического характера. Так, в школах имеет место низкая обеспеченность учебными пособиями, географическими картами, компьютерами, аудиовизуальной техникой др. Использование компьютерных технологий и современных ТСО с целью повышения познавательной активности учащихся довольно часто представляется не решаемой  проблемой. 
Книжный фонд школьных библиотек не отличается разнообразием. Имеющаяся в библиотеках справочная литература содержит устаревшие данные. Доступ к международной информационный сети Internet затруднен по причинам финансового и технического характера. По сравнению с городскими школьниками учащиеся сельские дети имеют гораздо меньше возможностей для занятий в кружках и клубах по интересам. Кроме того, сельские школьники в периоды посевных (май, июнь) и уборочных работ (сентябрь, октябрь) вынуждены заниматься непосредственным сельскохозяйственным трудом на полях базового сельскохозяйственного предприятия, что приводит к сокращению фактического времени (в часах), отводимого на изучение основных школьных предметов, в том числе географии. Все это свидетельствует о необходимости широкого внедрения в учебно-воспитательный процесс, организуемый сельской школой, методов и приемов интенсивного обучения. 
Совершенствование обучения географии в специфических условиях сельской школы предполагает строгий учет и поэтапную реализацию следующих факторов и условий:  а) организация учебного процесса на методологической основе системного подхода, сочетающегося с принципами историзма, деятельности, моделирования и системной дифференциации; б) значительное увеличение удельного веса самостоятельной работы в общей структуре учебных занятий; в) проблемное изложение нового материала; г) сочетание групповой и индивидуальной форм работы на уроке; д) повышение внимании к работе с учебником, материалами периодической печати и другими источниками географических знаний; е) учет особенностей социальной ситуации развития современных подростков и старшеклассников [2, 3, 4, 5, 6]. 
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