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ТЕНДЕНЦИИ ЭКОЛОГИЧЕСКОГО ОБРАЗОВАНИЯ  
В ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ ШКОЛАХ ИРЛАНДИИ И ВЕЛИКОБРИТАНИИ  

Опыт развитых государств Западной Европы, приступивших к реализации целей и задач экологического образования  (Environmental Education) еще в начале 70-х  гг. XX в., может оказаться весьма полезным в разработке национальных и региональных эколого-образовательных программ и проектов в Республике Беларусь [1, 2, 3, 4].  
В теории и практике экологического образования в странах Западной Европы нет единообразия. В большинстве стран вопросы экологии и охраны окружающей среды в той или иной форме включены в учебные программы общеобразовательных школ. В некоторых государствах экология преподается как самостоятельная дисциплина. Однако, гораздо чаще, вопросы, относящиеся к экологическому образованию, включены в состав других дисциплин (например, истории, биологии, математики, физики, химии, обществоведения).  
В современной зарубежной школе широко используются активные методы. При этом большое внимание уделяется применению в ходе учебного процесса сюжетно-ролевых игр и методов моделирования и имитации. Во всех странах Западной Европы экскурсии и другие виды работ учащихся «в поле» считаются необходимым компонентом учебного процесса. В  педагогических исследованиях и непосредственной практике европейских стран прочно утвердилась идея о том, что развитие творческого мышления возможно только с помощью проблемного обучения [4, 5].  Остановимся более подробно на системах экологического образования англоязычных стран –  Ирландии и Великобритании. 
Ирландия. Позиция Ирландии по вопросам экологического образования в целом согласуется с позицией большинства стран Западной Европы. Ирландская система образования направлена на решение следующих основных задач:
– содействовать пониманию комплексности взаимодействия между человеком и окружающей средой;
– поощрять интерес школьников к экологическим проблемам в городских и сельских местностях;
– предоставлять каждому школьнику возможность приобрести знания, отношения, ценности, опыт принятия экологически ответственных решений, а также соответствующие умения и навыки, необходимые для защиты и улучшения природной среды;
– создавать и внедрять в индивидуальное, групповое и общественное сознание новые экологически грамотные модели поведения и деятельности в окружающей среде, способствовать формированию у отдельных граждан, различных социальных групп и общества в целом нового отношения к природе;
– способствовать накоплению школьниками практического опыта в сфере решения реальных экологических проблем;
– формировать умения распознавать и классифицировать экологические проблемы, решать проблемные задачи и ситуации, участвовать в процессе принятия экологически ответственных решений. 
Начало истории экологического образования в Ирландии относится к концу 1960-х – началу 1970-х гг., когда вопросы окружающей среды впервые были введены в содержание всех основных школьных предметов, изучаемых в средних и старших классах. Например, в программах по биологии тех лет предусматривалось изучение основ общей и популяционной экологии, проблем загрязнения и охраны природы. Несколько позже вопросы экологии и экологической этики были включены в содержание образования младших школьников. В 1990-е гг. в Ирландии был образован Центр по вопросам экологической информации (EN – FO), который сегодня предоставляет всем заинтересованным лицам и организациям достоверную информацию о состоянии природной среды, а также о современных методах и технологиях экологического образования учащейся молодежи. Создание этого центра стало важным источником повышения общественного интереса к экологии и экологическим проблемам. Наличие прочных связей между учителями, учениками, экологическими центрами и общественными организациями – отличительная черта ирландской системы экологического образования [1, 2, 3, 4]. 
Великобритания. Правительство Великобритании рассматривает экологическое образование как ведущий фактор национальной политики в сфере обеспечения устойчивого развития страны, достигаемого посредством построения широкого общенационального консенсуса о путях продвижения в будущее. Различные исторические части Соединенного Королевства (Англия, Шотландия, Уэльс, Северная Ирландия) самостоятельно разрабатывают свои учебные планы и программы. Однако для всех регионов обязательным является изучение вопросов природной среды в системе как основных, так и дополнительных занятий. Количество же учебного времени, отводимого на подобные занятия, определяется самими школами. 
Эколого-образовательный потенциал стандартных дисциплин общеобразовательных школ Англии характеризуется отражением в содержании их программ следующих идей, понятий и частных вопросов:
БИОЛОГИЯ: понятие «система»; принципы функционирования систем; понятие «экологическая система»; примеры экологических систем: лес, пруд, озеро, болото, луг, степь; планета Земля – замкнутая экологическая система; биологические циклы; биоразнообразие.
ИЗОБРАЗИТЕЛЬНОЕ И МУЗЫКАЛЬНОЕ ИСКУССТВО:  эстетические аспекты сельской, городской и техногенной среды; формы, ландшафты, поверхности и звуки в окружающей среде; типы загрязнений; примеры визуального, шумового и других видов загрязнения окружающей среды; качество мест и гармония  ландшафтов; творческие виды деятельности, связанные с улучшением окружающей среды.
ЭКОНОМИКА: возможности и противоречия интеграции экономических и экологических интересов в ходе взаимодействия с окружающей средой; стандарты природной среды; производство; экологический менеджмент; экологический аудит; оценка влияния различных видов хозяйственной деятельности на состояние окружающей среды; необходимость принятия в расчет экологических проблем при решении хозяйственных вопросов; пути устойчивого развития, сохраняющего жизненные стандарты для будущих поколений; проблемы, связанные с потреблением товаров.
ОБЩЕСТВОВЕДЕНИЕ: юридические и политические средства охраны окружающей среды и обеспечения устойчивого развития общества; распространение ценностей ответственности и солидарности; развитие общественной терпимости; взаимоотношения человека и природы; взаимоотношения промышленного Севера и развивающегося Юга; проблемы информационного общества; важнейшие этические проблемы современности: права человека, пацифизм, экологические движения и др.; гражданские акции в поддержку охраны окружающей среды.
ГЕОГРАФИЯ: понятие «природные ресурсы»; риск, связанный с эксплуатацией ресурсного потенциала Земли; проблема концентрации населения и производственного потенциала в немногих центрах и регионах; социальные системы (город, ферма, промышленный район); проблемы, связанные с ухудшением качества ландшафтов.
ИСТОРИЯ: взаимоотношения человека и природной среды в эпоху различных цивилизаций и исторических периодов.
ИНОСТРАННЫЙ ЯЗЫК: особенности окружающей среды в различных странах и их влияние на культуру проживающих в них народов; экологические проблемы зарубежных стран.
ФИЗИКА: механизмы загрязнения воздуха, воды и почв.
ХИМИЯ: опасность, связанная с химическими элементами (ртуть, свинец, мышьяк); механизмы истощения атмосферного озона и образования кислотных дождей; опасность глобального потепления климата.
ФИЗИЧЕСКАЯ КУЛЬТУРА: виды деятельности в природной среде, способствующие укреплению здоровья; пешеходные экскурсии в природный парк, позволяющие школьникам наблюдать, понимать и оценивать качество окружающей среды; экологический туризм.
ТРУДОВОЕ ОБУЧЕНИЕ И ОСНОВЫ ТЕХНОЛОГИИ: воздействие научно-технического прогресса на состояние окружающей природной среды; управление природными ресурсами; экологический дизайн; экологически приемлемые технологии.
Согласно «Национальной программе образования», общеобразовательные школы Великобритании должны выполнять следующие эколого-педагогические задачи и функции: 
– предоставлять учащимся возможности приобрести знания, ценности, отношения, опыт принятия решений, умения и навыки, необходимые для защиты и улучшения природной среды; 
– поддерживать школьников в их стремлении наблюдать и исследовать окружающую среду с различных точек зрения (физической, географической, биологической, социологической, экономической, политической, технической, исторической, эстетической, этической, духовной); 
– пробуждать естественное любопытство детей в вопросах окружающей среды, а также поощрять их стремление участвовать в решении реальных экологических проблем [2, 6, 7].
Теория, методика и практика экологического образования чрезвычайно разнятся не только в различных странах, но и в различных регионах одной и той же страны. Задача заключается в том, чтобы, не уменьшая разнообразия ценного опыта, сделать этот опыт известным и доступным для всех стран мирового сообщества [1, 2, 3, 4, 5, 6] . 
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