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КОНСТРУКТИВНО-ПРАКТИЧЕСКАЯ НАПРАВЛЕННОСТЬ ИЗУЧЕНИЯ 
ГЕОГРАФИИ В ШКОЛАХ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Современная география, изучающая пространственные аспекты территориальных особенностей природы и организации общества, их взаимосвязи и изменения во времени, предлагает пути реализации многих проблем современной жизни общества.
Географические знания должны быть фундаментом практической деятельности в системе взаимодействия человека с окружающее средой, а умения являются основой формирования основных компетенций в сфере познавательной, общественной, трудовой, культурной деятельности и быта.
В процессе обучения географии в школе учащиеся должны овладеть следующими умениями и способами деятельности: выделять, описывать и объяснять, находить и анализировать, приводить примеры, составлять географическую характеристику, применять приборы и инструменты, выявлять эмпирические зависимости.
География является одним из средств подготовки учащихся к жизни. Она должна активно содействовать формированию определенных профессиональных интересов и навыков, прививать любовь к труду и уважение к людям труда, способствовать формированию трудовых навыков и умений.
Усиление практической направленности как дидактический принцип ориентирует на использование деятельного подхода в обучении географии. Поэтому большую роль необходимо уделить практическим работам на местности, а также экскурсиям. Сведение практической сущности базовой науки к теоритизированности приводит к снижению мотивационных установок, рейтинга географии в школьной системе.
Ключевыми компетенциями для усвоения учащимися, на наш взгляд, являются:
– ориентирование в окружающей среде (знание компонентов и элементов природы, умение раскрывать взаимосвязи между ними, строить элементарную модель и делать прогноз);
– умение делать съемки местности, используя различные способы;
– проведение наблюдений за объектами, явлениями, процессами, их изменениями в результате природных и антропогенных составляющих;
– выполнение заданий по осуществлению качества окружающей среды, ее функциональному использованию, сохранению и улучшению, по оценке последствий хозяйственной деятельности человека.
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