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МЕТОДИКА ОРГАНИЗАЦИИ САМОСТОЯТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ  
СТУДЕНТОВ-ГЕОГРАФОВ
Большую роль в повышении качества географического образования играет планирование и осуществление самостоятельной работы студентов, направленной на практическое применение имеющихся у них теоретических знаний и самостоятельное получение из различных источников новых знаний, необходимых для решения тех или иных учебных задач. 
Самостоятельная работа представляет собой самостоятельную деятельность студентов без непосредственного контакта с преподавателем. В основе самостоятельной работы лежит активная познавательная деятельность каждого обучаемого по овладению знаниями. Помимо глубокого и осознанного овладения изучаемым материалом самостоятельная работа позволяет вырабатывать у студентов общие приемы организации учебно-познавательной деятельности. Эти приемы заключаются в  умении планировать предстоящую работу, определять ее задачи, вычленять среди них главные, избирать оптимальные способы их решения, осуществлять самостоятельный контроль, вносить коррективы, анализировать итоги работы, сравнивать полученные результаты с намеченными, выявлять причины ошибок и намечать пути их коррекции.
Самостоятельная работа взаимосвязана с познавательными интересами студентов. Она является той формой, в которой реализуется активный интерес студентов к приобретению знаний и научному поиску.
На сегодняшний день существует сложная методическая задача – сформировать у студентов готовность использовать усвоенные знания, умения и способы деятельности в реальной жизни для решения практических задач и жизненно значимых ситуаций. Ее решению может способствовать увеличение объема практических видов деятельности. 
Усиление практической направленности ориентирует педагога на использование деятельностного подхода в обучении географии. Реализовать его можно, если в учебной деятельности большую весомость придать практической работе студентов, являющейся одной из форм их самостоятельной работы.
Практические работы создают у студентов «фундамент» умений – основу для формирования опыта деятельности для выполнения работ творческого характера. Самостоятельные работы должны быть направлены на поиск и объяснение связей и отношений между объектами и явлениями, формирование теоретических обобщений, осознание научных категорий и приемов мыслительной деятельности. Задания для самостоятельной работы должны предусматривать решение новых задач с использованием  имеющегося багажа знаний и умений. 
Для успешного выполнения самостоятельных работ студенты должны обладать умениями и навыками планирования предстоящей деятельности, умениями пользоваться различными источниками географической информации, анализировать и интегрировать эту информацию, «класть» ее на карту, вести наблюдения на местности, прогнозировать тенденции развития окружающей среды, выделять главное и формулировать выводы.
Для обеспечения высокого качества проведения практических занятий целесообразно использовать систему заданий, которая может быть представлена тремя блоками, отличающимися своим набором заданий в зависимости от их цели использования.
Первый блок содержит задания, использование которых поможет выполнить практическую работу по применению теоретических знаний на практике и реализовать деятельностный подход в обучении.
Содержание второго блока включает задания для организации и работы с контурными картами, атласами, статистическими данными и другой географической информацией.
Третий блок заданий ориентирован на организацию текущего контроля и мониторинга качества приобретенных знаний. Для этого можно использовать различные типы заданий, в том числе и тестового характера. 
Контроль и учет динамики изменения качества знаний у каждого студента помогает добиться высокого качества географических знаний.
Использование средств наглядности, создание проблемных ситуаций значительно повышают эффективность самостоятельной работы студентов.
Таким образом, усиление практической направленности географического образования, последовательная реализация деятельностного подхода позволяют добиться подготовки высококвалифицированных специалистов-географов.
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