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ПРИНЦИП МЕЖДИСЦИПЛИНАРНОСТИ ЭКОЛОГИЧЕСКОГО ОБРАЗОВАНИЯ 
И ФОРМЫ ЕГО РЕАЛИЗАЦИИ НА УРОКАХ ГЕОГРАФИИ

Принцип междисциплинарности в экологическом образовании представляет собой вариант педагогической модификации и практической реализации идей системного подхода и направлен на согласованное изучение  экологических проблем средствами различных учебных предметов [1, 2, 3].
Междисциплинарность – это взаимодействие наук, которое предполагает использование для решения одной какой-либо частной задачи всего потенциала научного знания. Междисциплинарносгь может быть также определена и как применение в рамках данного конкретного исследования методов, традиционно относящихся к различным областям науки. Междисциплинарность имеет место обычно там, где  налицо оказываются разнокачественные, системные, многоотраслевые проблемы, которые не могут быть решены одной отдельно взятой наукой [3. 4, 5, 6].
Междисциплинарность экологического образования может быть определена как присутствие экологических проблем в содержании всех или большинства школьных предметов, изучаемых на всех стадиях и уровнях общей системы образования [1, 2, 6]. 
В экологическом образовании междисциплинарность проявляется двояко: во-первых, многосторонне изучается единый системный объект, то есть исследуется совокупность разнородных, но взаимосвязанных вопросов, качеств, признаков и др.; во-вторых, один объект или даже одно какое-либо его свойство анализируется с помощью методов, традиционно относящихся к различным дисциплинам. В связи с чрезвычайной комплексностью, системностью тех проблем, с которыми имеет дело экологическое образование, каждый предмет может внести в него определенный вклад [1, 3]. Поэтому экологическое образование требует объединения усилий всех учебных предметов, среди которых особая роль отводится школьной географии, цели и задачи которой тесно коррелируют с целями и задачами экологии. 
Экологическое образование направлено не только на приобретение учащимися некоторой совокупности знаний. Оно также нацелено на усвоение этических норм и отношений к природе, на привитие моделей экологически грамотного поведения и деятельности в окружающей среде [1, 3, 6]. 
Содержание экологического образования объединяет знания, умения  и навыки, традиционно относящиеся к различным школьным предметам. Системный анализ сущности современных экологических проблем требует объединения средств и усилий многих дисциплин, что еще раз подтверждает то, что отдельная школьная дисциплина не в состоянии обеспечить приобретение школьниками одновременно знаний, ценностей, отношений, умений  и  навыков, необходимых для решения современных экологических кризисов. Вопросы экологии, экологической этики и современных экологических кризисов должны быть равномерно распределены по всем основным школьным дисциплинам на всех возрастных ступенях их преподавания. Однако программы школьных предметов, равно как и их структурные разделы, не должны при этом становиться полностью «зелеными».
Целесообразность и необходимость применения  в экологическом образовании принципа междисциплинарности обусловливается также объективным единством мира природы и человека. Очевидно, каждый учебный предмет может обеспечить раскрытие не всех, а лишь отдельных эколого-мировоззренческих идей, присущих именно этому учебному предмету, согласующихся с его структурой и содержанием [1, 3, 6]. 
Современное экологическое образование –  это общий подход к изучению экологических проблем в содержании всех или большинства учебных предметов на основе понятия устойчивого развития [3,  4,  5]. Основными способами включения экологических проблем в содержание  школьных предметов являются:
1. Изучение экологических проблем и их факторов в пределах школьного плана существующих предметов.
2. Рассмотрение экологических проблем посредством объединения усилий нескольких дисциплин на основе изучения межпредметных экологических тем.
3. Анализ экологических проблем и их факторов посредством  проектного обучения, в котором учащиеся углубляют знания по предложенной проблеме.
4. Познание экологических проблем и их факторов во внешкольных  видах экологически ориентированной деятельности.
Педагогическая технология реализации принципа междисциплинарности в экологическом образовании школьников предполагает:
1) вычленение и поэтапное использование межпредметных связей экологического характера;
2) строгую группировку и систематизацию учебного содержания  на основе ведущих межпредметно-экологических идей;
3) конкретизацию основных экологических идей, научных и этических понятий системой фактов глобального, регионального и локального уровней;
4) планирование и поэтапное осуществление системы межпредметных экологических тем и проектов;
5) системный анализ международных и национальных документов об охране природной среды;
6) использование в целостном педагогическом процессе форм, методов  и приемов, обеспечивающих единство и взаимосвязь научного, нравственно-эстетического и практического отношения к природе;
7) широкое применение в учебно-воспитательном процессе межпредметных форм экологического образования (например, таких как межпредметные уроки, полевые практикумы, сюжетно-ролевые игры, походы-экспедиции по исследованию и охране природы родного края, ученические конференции, работа на экологической тропе и др.
Межпредметные связи экологического характера в процессе формирования у школьников ответственного отношения к природе могут устанавливаться с помощью  следующих частных методических приемов:
– привлечение биологических, географических, химических, физических знаний для раскрытия важнейших экологических закономерностей;
– постановка вопросов комплексного характера на восстановление из памяти и систематизацию знаний из других учебных предметов;
– выполнение специальных заданий и упражнений, решение задач на межпредметной основе;
– работа с таблицами и иллюстрациями;
– изучение межпредметных тем и выполнение экологических проектов;
– составление комплексных характеристик различных экологических проблем и частных объектов природы, требующих привлечения знаний из курсов биологии, физики, химии, истории и др.;
– вовлечение школьников в различные виды деятельности по охране  и исследованию природы родного края;
– побуждение учащихся к участию в опросе своих товарищей, к задаванию вопросов, направленных на воспроизведение знаний из курсов других школьных предметов и др.
Межпредметные связи, равно как и принцип междисциплинарности в целом, могут осуществляться не только в обучении, но и во внеклассной работе по всем школьным предметам. 
Принцип междисциплинарности предполагает, что знания, необходимые для понимания экологических проблем и природной среды, даются школьникам через изучаемые ими предметы. Эти знания относительно равномерно распределены по учебным предметам, темам и разделам. Именно поэтому возникает необходимость собрать все эти разбросанные знания и возможности различных предметов воедино для понимания той  или  иной экологической проблемы или же для изучения соответствующей темы.
Важнейшими и наиболее специфическими формами реализации принципа междисциплинарности являются: 1) межпредметные экологические темы; 2) межпредметные экологические проекты.
Межпредметные экологические темы –  это такие темы, которые одновременно изучаются в содержании различных школьных предметов и их специфическими средствами. Каждая тема представляет собой ту или иную экологическую проблему или ее частный аспект. Такие темы, например, как «Рациональное использование природных ресурсов», «Охрана растений и животных», «Глобальное потепление климата и человек»  и др. изучаются  с точки зрения и с помощью специфических средств различных предметов. Все это предполагает совместную работу нескольких учителей и такое построение школьного расписания, которое позволяет перевести многие экологические идеи в реальную практику природозащитной деятельности. При таком подходе основной структурной единицей учебного процесса становится учебная тема, а не урок.
В процессе изучения межпредметных тем важно обеспечить высокий уровень индивидуализации образования, возможность учащихся работать самостоятельно, стимулировать сотрудничество и дискуссии, создавать условия для достижения успеха и чувства удовлетворения от процесса и результатов учебной деятельности. Более успешному изучению межпредметных тем способствует посещение детьми заповедников, национальных парков, заказников, местных охраняемых территорий, музеев, выставок, различных  учебных и исследовательских центров.
Межпредметные экологические проекты являются одной   из  наиболее ярких форм реализации принципа междисциплинарности экологического образования учащихся общеобразовательных школ. Они нацелены на глубокий, системный анализ реальных экологических проблем, предполагают  широкое партнерство всех заинтересованных сторон, предусматривают обязательную работу школьников по исследованию и охране природы родного края, требуют принятия экологически ответственных решений. В указанном понимании экологические проекты идут «дальше» межпредметных тем.
Экологические проекты («свободные недели», экологические уроки, экологические маршруты, различного рода природоохранительные акции и операции и др.), чаще всего касаются таких вопросов, как вода, леса, болота, озоновый слой атмосферы, энергия, сельское хозяйство, здоровый образ жизни, промышленность, исчезающие виды животных и растений, загрязнение местной среды, очистка и поддержание  экологического  состояния местных рек, озер, прудов и водохранилищ. Количество и тематика экологических проектов в школах постоянно расширяются.
Экологические проекты характеризуются такими положительными моментами, как динамизм, свобода выбора, возможность прямых действий в природной среде. Основным же недостатком проектов является  их  не   всегда органичная связь с прохождением материала по основным школьным предметам. 
Исследование и практическое решение таких проблем, как очистка малых рек, привлечение птиц в искусственные гнездовья, облагораживание и эстетическое оформление игровых площадок, организация экологических выставок, реставрация исторических мест и зданий,  организация наблюдений за экологическим состоянием местного озера или водохранилища и  др. требуют согласованных действий общеобразовательных школ, местных органов власти, общественных экологических организаций, средств массовой информации и широкой социальной среды в целом. 
В процессе реализации экологических проектов необходимо поддерживать детей в их стремлении думать позитивно о природной среде, размышлять о трудных вопросах современности, высказывать суждения о том,  какие возможности существуют для улучшения природы родного края.
Реализация экологических проектов и изучение межпредметных тем должны быть задачей всего педагогического коллектива. Каждая  школа должна  иметь согласованную программу в области экологического образования, раскрывающую его цели и задачи, отражающую специфику местной природной среды, обозначающую общие принципы и подходы к изучению межпредметных тем и реализации экологических проектов, дающую общее представление о взаимодействии всех участников единого процесса формирования у учащихся ответственного отношения к природе и экологической культуры в целом. Такая программа должна быть итогом согласованной работы всех школьных учителей.
Реализация принципа междисциплинарности экологического образования требует постоянной образовательной и методической работы со всеми школьными педагогами. В этом плане целесообразным представляется организация работы общешкольного семинара по проблеме экологического образования и воспитания школьников.
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