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ПРОЕКТНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ УЧАЩИХСЯ В ОБУЧЕНИИ ГЕОГРАФИИ

В педагогической литературе проектная деятельность рассматривается как метод и как технология. Как метод проектная деятельность  рассматривается как совокупность учебно-познавательных приемов, которые позволяют решить ту или иную проблему в результате самостоятельных действий учащихся с обязательной презентацией этих результатов; как технология – совокупность исследовательских, поисковых, проблемных  методов, творческих по своей сути [1]. 
Проектная деятельность способствует стимулированию интереса учащихся к изучаемому материалу, познавательной деятельности, обеспечивает рациональное сочетание теоретических знаний и их практическое применение для решения конкретных проблем окружающей действительности в совместной деятельности школьников, способствует развитию их самостоятельности, творческих способностей, создает условия для самореализации. 
Учитель в совместной  проектной деятельности выполняет функции  консультанта, организатора, руководителя, партнера, то есть человека, создающего условия для положительной мотивации деятельности школьников. При такой  организации деятельности существенным образом меняются отношения учитель – ученик: ученики определяют цель деятельности – учитель помогает им в этом; ученики открывают новые знания – учитель рекомендует источники знаний, помогает их осмыслить, интерпретировать, оказывает помощь в выборе способа и фиксации результатов и др.  
Важным моментом в успешной реализации проектной деятельности является соблюдение ряда условий: 
–  формирование у школьников необходимых информационных,  оргдеятельностных, мыследеятельностных, коммуникативных,  презентационных, оценочных, и специфических предметных умений; 
– выявление областей эффективного применения проектной технологии в обучении географии (определение учебных тем, типа проекта, возможных проблем и исследовательских задач для самостоятельной разработки учащимися, проектирование возможного алгоритма работы, способов оформления результатов и презентации их,  т.п.).  
Начинается проектная деятельность всегда с выбора темы проекта, его типа  или вида. Важным моментом является продумывание  педагогом приемов привлечения учащихся к выдвижению проблем, исследовательских задач. С этой целью, как показывает практика,  можно использовать наводящие вопросы, сообщать учащимся противоречивые факты, создавать проблемные ситуации, использовать фото- и видеоинформацию.
Проблему иногда может составлять фиксация промежуточных результатов, прежде всего практических работ по картам, аналитических материалов по литературным источникам. Необходимо продумать удобную форму, в виде кратких записей, таблицы, структурно-логической схемы. При этом не стоит тратить время на  красочность их оформления.
Обязательным и важным этапом работы над проектом является презентация результатов работы, их защита. Завершается работа над проектом  обсуждением  полученных результатов, оценкой презентаций учащихся и проделанной работы в целом,  конструированием необходимых выводов.  
Некоторые, наиболее простые проекты ученики могут выполнять на уроках географии, более сложные – в качестве творческого домашнего задания или во внеклассной деятельности. Если проектная технология используется  на уроке, то необходимо предусмотреть все (необходимые информационные источники, оборудование, дидактические материалы). 
Реализация индивидуального подхода важна при определении задач проекта, содержания и объема выполняемой работы, способе ее выполнения. Например, если весь класс выполняет один проект, то более сильные ученики выполняют больший объем  работ или более сложные задания (учащимся не следует говорить, что одним мы даем более сложные задания, а другим – более легкие). Задания можно дифференцировать, как известно, не только по степени сложности,  но и по содержанию, способу их выполнения в зависимости от интересов учащихся, их способностей. 
Наиболее приемлемые типы проектов на уроках информационные, творческие, исследовательские. Во внеклассной деятельности особый интерес могут представлять исследовательские и практико-ориентированные проекты, например, исследование экологических проблем  местных водоемов, влияния промышленных предприятий на окружающую среду, проектирование развития местной промышленности и др. 
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