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КУЛЬТУРНАЯ  ГЕОГРАФИЯ: СВЯЗИ ВУЗОВСКОГО КУРСА 
И ШКОЛЬНОГО МАТЕРИАЛА

В условиях реформирования общеобразовательной школы и определенного падения интереса к географии и географическому образованию возникает вопрос о модификации, модернизации содержания социальной (общественной) географии в вузе и школе, пересмотре содержания географических курсов с целью повышения географической подготовки в школе и вузе, географической культуры населения. Достаточно остро стоит вопрос о расширении в рамках курсов социальной и экономической географии материала из области культурной (этнокультурной) географии (КГ, ЭКГ). 
Культурная (этнокультурная) география – формирующаяся субдисциплина общественной географии. В ее проблемное поле входит изучение «культурных ландшафтов» (Л. Берг) или «культурных пейзажей» (В. Семенов-Тянь-Шанский), социально–культурной географии (Р. Кабо), геоэтнокультурологии, этнической географии, географии образа жизни, географии культурной инфраструктуры, лингвистической географии, топонимики, исторического ландшафтоведения, изучение хозяйственно–культурных типов, территориальных общностей людей, этнических традиций природопользования. КГ «можно рассматривать как самостоятельную …дисциплину …и, вместе с тем, ядро формирующегося комплекса дисциплин… «география культуры» [1, с.16]. Понятие «культура» насчитывает около 1200 дефиниций. 
Географическая дефиниция относится только к этносу, народу, нации. Однако при единой общенациональной культуре нация может иметь и культурные провинции с их особенностями и спецификой. Получая влияния извне, культура остается всегда национальной, конкретной, неповторимой. Обычно культура включает в себя следующие подсистемы и компоненты: 
1) материальная культура: производительные силы, производственные отношения, предметы потребления; культурный ландшафт; 
2) духовная культура: язык, письменность, литература; нравы, обычаи, этика; религии; искусство, образование и проч.; 
3) общественные институты [2]. 
Изучение определенного геопространства сопряжено с изучением геокультурного пространства. Известны виды культурных пространств: этническое; конфессиональное; политико-историческое; лингвистическое; художественное; народного искусства, бытовой; хозяйственной; политической культуры; научное; философское.
Изучая вопросы физической географии, географии населения, хозяйства, геоэкологии мы неизбежно сталкиваемся с вопросами культуры, геокультурного пространства. Соответственно, в общеобразовательной школе, на географических специальностях вузов, при изучении курсов школьного предмета «География материков и стран», вузовских курсов «География материков и океанов», «География Мирового океана», «Физическая география СНГ и стран ближнего зарубежья», «Экономическая и социальная география мира», «Экономическая и социальная география СНГ и стран ближнего зарубежья», «География населения», «География Мирового хозяйства»; школьного «География Беларуси», вузовских «Физическая география Беларуси», «Социально–экономическая география Беларуси», «География Могилевской области» и др., исходя из названных выше систем и компонентов культуры, видов культурных пространств, необходимо введение новых или расширение ранее введенных тем, вопросов по следующим позициям: 
– история хозяйственного освоения (формирование культурных ландшафтов) и история формирования системы расселения; 
– исторические типы поселений и их особенности; 
– особенности топонимики (региональные особенности географических названий; 
– причины и связь с расселением различных племен); 
– история освоения территории и межэтнические взаимоотношения племен и народов; 
– этногенез; 
– влияние культур и народов на производственную культуру, архитектуру, быт, народное творчество; 
– отношения к религии; 
– особенности местных верований и их влияние на современную конфессиональную структуру, электоральную политику, на преобразование природы; 
– особенности мировосприятия; 
– народная философия; 
– электоральные особенности; 
– влияние факторов конфессиональной, религиозной принадлежности на региональные показатели движения населения; 
– историко–этнографическое, культурно-географическое районирование. 
Необходимо некоторое укрупнение блоков, затрагивающих территориальные отличия в языке, быте, архитектуре, фольклоре. При освещении проблем устойчивого развития на разных (3) уровнях, необходимо рассмотрение вопросов устойчивости экологического развития (с учетом национального, этнического природопользования, в зависимости от уровня культуры, технологий), демографического развития – социальное благополучие (качество и уровень жизни), образ жизни, благосостояние населения, создание благоприятных условий жизнедеятельности, устойчивости социально-экономического развития.
Современной программой по школьной географии предусмотрено изучение (прямо или косвенно) следующего материала из КГ [3].
«Начальный курс географии» (6–7 кл.): человеческие расы и их равенство; причины роста городов и городского населения (в том числе и по причине разного уровня культурного развития); типы стран по формам правления (этнокультурные предпочтения электората), особенности развития хозяйства (и зависимость от развития культуры, историко-культурных особенностей, предпочтений, верований, конфессиональных ограничений, технологий, производительных сил и производственных отношений).
«География материков и стран» (8–9 кл.): климат (как результат культурного воздействия человека на тропосферу); природоохранные территории (выдающиеся элементы ООПТ как памятники природного и культурного наследия); этнические, лингвистические, конфессиональные особенности населения Земли; география материальной и духовной культуры; исторические и геокультурные факторы формирования хозяйства и его отраслевой структуры; влияние фактора развития культуры на решение проблем устойчивого развития стран и регионов; зависимость уровня развития хозяйства стран от общего уровня развития культуры; развитые и развивающиеся страны (упор на культурный срез); индекс человеческого развития (и его культурная составляющая); культурные связи народов; история географических открытий и исследований материков и регионов; особенности природопользования на разных материках и в регионах Земли; влияние природных факторов на жизнь и деятельность людей (культурно-хозяйственные типы); культурные особенности (материальная и духовная культура) населения материков, регионов, стран; влияние культурных факторов на демографические показатели; культурные факторы хозяйственной деятельности населения материков, регионов и стран; влияние культурного фактора (историко-культурная специфика, религиозные предпочтения и запреты; уровень образованности, развитости технологий, науки и т.д.) на специализацию хозяйства и отдельных отраслей; природные (ПЛ) и культурные ландшафты (КЛ); особенности географических названий (топонимика) материков, регионов и стран; география объектов природного и культурного наследия; культурно-географические образы регионов и стран; регионы социально-экономической, этноконфессиональной нестабильности; центры и регионы конфликтов.
«География Беларуси» (10 кл.): историко-культурные особенности формирования территории страны; история географических исследований; географические названия; влияние природных факторов на формирование особенностей белорусского этноса; особенности этнического природопользования; объекты природного наследия; культурно-географические особенности заселения территории страны; культурно-географические особенности современного населения; особенности культуры и этноконфессиональный состав; взаимопроникновение культур коренного этноса и культур национальных меньшинств; диаспоры; исторические и современные типы поселений и их культурные особенности (планировка, архитектура и т.п.); влияние историко- и культурно-географических особенностей на специализацию хозяйства, размещение производства; особенности национального производства и потребления товаров и услуг (предпочтения); место Беларуси в мировом культурном пространстве; культурно-географические особенности областей страны; культурно-географические образы страны, регионов, отдельных населенных пунктов; образ «малой Родины».
«Общая география» (11, 11´ кл.): зависимость направлений, интенсивности, масштабности географического изучения Земли от культурных потребностей, степени развития культуры общества той или иной исторической эпохи; карта – как важное культурное достижение и достояние человечества; культуросфера как часть географической оболочки; влияние природных факторов на культуру, культурные особенности населений регионов и стран; зависимость «обмена веществ» между обществом и природой от культурных факторов; география природных ресурсов и этноконфессиональное природопользование; территориально-пространственное деление географической оболочки; территориальная организация жизни населения; территориальные социокультурные системы; влияние факторов культуры на мировое хозяйство, МГРТ; культурная интеграция; культура и научно-технический прогресс; культура и НТР; современная социокультурная ситуация и глобальные проблемы человечества; географическая культура, образование и устойчивое развитие; культурно-географические детерминанты национальных стратегий устойчивого развития; географическая культура, образование как основа решения проблем человечества.
С целью систематизации и углубления знаний из области КЛ, полученных учащимися при изучении географических предметов, в 2002 г.   И. Н. Шарухо составлена программа (рекомендована Министерством образования) школьного факультативного курса «География культуры Беларуси» для школ республики (сайт НИО). 
С 2006 г. в МГУ им. А. Кулешова введен предмет «Основы культурной географии» (Разделы: «Место культурной географии в системе наук. Концепции. Культурно-географическое пространство. Культурно-географическое районирование. Культурно-географическая регионалистика. Направления культурно-географической регионалистики) на дневном отделении специальности «География» по специализации «География туризма. Туристско-экскурсионная деятельность» (6 семестр; 30 аудиторных часов: 20 лекционных и 10 лабораторных). С  2008 г.этот курс читается на заочном отделении по специальности «Биология. География» (10 семестр, 16 часов) в качестве курса Совета МГУ.
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