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ЭКСПЕРИМЕНТАЛЬНЫЙ ЭЛЕКТРОННЫЙ УРОК ГЕОГРАФИИ 
ПО ТЕМЕ «ИТАЛИЯ» (IX класс)

В современной системе школьного образования активно применяются различные инновационные программы, направленные на повышение уровня эффективности и совершенствования процесса обучения. Одной из таких программ является применение компьютерных технологий на уроке географии [1, 2, 3]. 
Применение компьютера на уроке географии позволяет: 
а) эффективно решить проблему визуального представления учебной информации;
б) существенно активизировать учебно-познавательную деятельность школьников;
в) привнести в учебный процесс элементы творчества,  занимательности и эмоциональности [2, 4, 5, 6].  
Специфической особенностью школьной географии является достаточно большое количество материала, требующего представления в виде визуальных образов (физико-географические и политические карты, макеты и модели, иллюстрации, схемы взаимодействий и др.). Зачастую учитель географии, располагая традиционными средствами обучения, не в состоянии в полной мере представить учащимся всю необходимую визуальную информацию, позволяющую сделать урок более содержательным и интересным [3, 4, 5, 6].  
Наиболее эффективной и доступной формой применения компьютерных технологий является  представление урока в виде презентации Microsoft PowerPoint.
Предлагаемый план-конспект электронного урока географии по теме «Италия» был разработан и проведен нами совместно с учителем географии СОШ № 5 г. Гомеля Т. М. Павленок. Урок проводился по следующему примерному плану:
1. Постановка целей и задач урока. 
2. Игра в ассоциации. 
Учащимся предлагается вспомнить наиболее общие и хорошо известные ассоциации, связанные с Италией. Обобщая ответы учащихся, учитель называет затем «свои» ассоциации, в том числе: памятники античной архитектуры, блюда итальянской кухни – пицца и «паста», знаменитые итальянские автомобильные марки, итальянская мода и футбол, итальянская опера и др. Ассоциации учащихся и педагога отображаются на мультимедийном экране в форме красочных слайдов.  
3. Визитная карточка страны. 
К доске вызывается ученик, предварительно получивший индивидуальное домашнее задание – подготовить краткое сообщение об основных географических характеристиках Италии (площадь государства, численность населения, форма правления, столица и т. д.). Ответ ученика сопровождается демонстрацией слайдов, на которых представляются флаг и герб Италии, политическая карта с ярко выделенными крупнейшими городами, а также некоторая справочная информация, которую учащиеся должны зафиксировать в своих рабочих тетрадях. 
Применение компьютерных технологий позволяет воспроизводить аудио-материал. В качестве примера итальянской разговорной речи на уроке могут быть использованы звуковые файлы (например, отрывок из L'Italiano Тото Кутуньо).
4. Изучение физико-географического и экономико-политического положения Италии. 
Данный этап урока организуется в форме поиска ответов на вопросы, предлагаемые демонстрируемыми слайдами. Пользуясь атласами, школьники должны: 1) назвать выделенные на физико-географической карте объекты (полуострова, острова, моря, проливы, горные системы и др.), 2) по флагам и очертаниям государств назвать страны, с которыми граничит Италия; 3) дать краткую оценку экономико-географического положения страны. Все новые для учащихся географические объекты фиксируются на контурных картах. 
5. Работа в группах (исследовательская и творческая  деятельность). 
На данном этапе урока класс делится на 5 групп: «Ресурсы и население», «Промышленность», «Сельское хозяйство», «Транспорт» и «Внешние экономические связи». Группам отводится 10 минут на работу с учебными пособиями и другими источниками знаний (поисковая деятельность). Затем учащиеся представляют результаты деятельности у мультимедийного экрана, на котором демонстрируются тематические слайды по каждому разделу. Каждый слайд оформлен в виде схемы, сочетающейся с различными иллюстрациями (фотографиями). На слайдах содержится дополнительная информация (принцип избыточности информации). Например, на слайдах, посвященных промышленности, отображаются логотипы и продукция ведущих итальянских компаний (машиностроение – «Fiat» и «Indesit», химическая промышленность – «Pirelli»).   
6. Рефлексия. 
Одним из важнейших требований современного урока является рефлексия, то есть оценка эффективности восприятия школьниками учебного материала, а также их эмоционального состояния. Для проведения рефлексии используется специальный слайд, на котором представляются некоторые вопросы, позволяющие оценить не только уровень сформированности новых знаний, но и эмоциональное состояние учащихся. Учитель выборочно опрашивает нескольких учеников и подводит общий итог урока.  
7. Домашнее задание. 
Слайд «Домашнее задание» оформляется в ярких жизнеутверждающих тонах и содержит указания по подготовке к следующему уроку. На слайде могут быть представлены персонажи итальянских мультипликационных фильмов (например, герой мультсериала South Park), что позволяет снять усталость и  поднять настроение перед следующим занятием [5, 7, 8].
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