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АНТРОПОГЕННОЕ ЗАГРЯЗНЕНИЕ – ПРОБЛЕМА ЭКОЛОГИИ КРУПНЫХ ГОРОДОВ 

Человек всегда использовал окружающую среду в основном  как источник ресурсов. Однако в течение очень длительного времени его деятельность не оказывала заметного влияния на биосферу. Стремясь к улучшению условий своей жизни, человек постоянно наращивает темпы материального производства, не задумываясь о последствиях. При таком подходе большая часть взятых от природы ресурсов возвращается ей в виде отходов, часто ядовитых или непригодных для утилизации. Это создает угрозу существования биосферы и самого человека. 
Изменение рельефа человеком – антропогенный процесс. Этот процесс наблюдается при открытой добыче полезных ископаемых в карьерах, дорожном и гидротехническом строительстве, эксплуатации городов и промышленных центров [1].
В Беларуси в окрестностях крупных населенных пунктов функционируют очистные сооружения. При очистке сточных вод на очистных сооружениях количество осадков составляет от 2 до 10 % от расхода поступающих вод. Ежегодно в Республике Беларусь при очистке образуется около 180 – 197 тыс. т осадков. Используется в народном хозяйстве 4 – 5 % от  общего объема. В основном осадки сточных вод (ОСВ) складируются и хранятся на специальных иловых площадках очистных сооружений. Из хозяйственного оборота изымаются для складирования, сушки или захоронения ОСВ значительные площади земли. В частности, на очистных сооружениях КПУП «Гомельводоканал» ежегодно образуется около 18,5 тыс. т ОСВ, в том числе избыточного активного ила. Осадки складируются на иловых площадках, под которые отчуждено более 17,0 га земель Гомельского района, что повышает риск загрязнения токсичными веществами бассейна реки Сож.
Актуальность поиска путей утилизации ОСВ обусловлена увеличением их объема в связи с ростом численности городского населения и увеличением количества сточных вод. 
Содержание элементов в ОСВ колеблется в широких пределах и определяется в основном составом и соотношением коммунально-бытовых и промышленных стоков, поступающих на очистные сооружения.  Наряду с полезными веществами, углеводами, соединениями органического происхождения и элементами питания растений, ОСВ могут содержать в токсичных количествах такие вещества, как тяжелые металлы, органические соединения, а также яйца гельминтов и патогенную микрофлору.  
Значительная  часть  тяжелых металлов сорбируется  почвенным поглощающим комплексом, связывается с органическим веществом, перераспределяется по профилю и таким образом включается в почвообразовательные процессы. Из почвы тяжелые металлы легко включаются в экологические цепочки: «почва» → «растения» → «животные» → «человек». По этой причине, невозможно использовать не переработанные осадки сточных вод в качестве удобрения для сельскохозяйственного производства.
Выбор путей утилизации ОСВ может основываться на зарубежном опыте. В странах ЕС действует Директива 86 / 278 / ЕЕС от 12 июня 1986 г. по охране окружающей среды, и особенно почвы, в связи с использованием осадков в сельском хозяйстве, где на владельцев очистных сооружений законодательно накладывается обязательство интегрированного решения этой проблемы [2]. В ряде европейских стран осадки широко применяют для рекультивации земель, нарушенных при добыче полезных ископаемых. Из осадков вырабатывают земледельческий гранулат, используя технологию мокрого термического окисления ОСВ, с последующим широким применением  в сельскохозяйственном производстве [3]. 
Российские ученые, исследовавшие данный вопрос, предлагают следующие направления  использования ОСВ: 
– использование в качестве удобрения в земледелии после компостирования или применения вермикультуры; 
– применение при рекультивации нарушенных земель.
В Республике Беларусь до 1970 г. были выполнены незначительные исследования по направлениям утилизации ОСВ, которые касались в основном влияния ОСВ на урожайность и носили информационный характер. В период 1972 – 1976 гг. учеными БелНИИ почвоведения и агрохимии, БСХА и другими научными учреждениями республики проводились исследования по разработке приемов эффективного использования осадков городских сточных вод в сельском хозяйстве в качестве удобрения с учетом охраны окружающей среды [4]. В результате были разработаны рекомендации: «Технология применения осадка городских сточных вод и компостов из твердых бытовых отходов в качестве удобрений в БССР»; «Снижение негативного влияния тяжелых металлов на растения при утилизации осадков городских сточных вод» [5]. Данные документы явились первыми в республике разработками, регламентировавшими возможность использования ОСВ в качестве удобрений. 
В настоящее время интерес к проблеме использования ОСВ постоянно растет в связи с усилением внимания со стороны государства к вопросам охраны окружающей среды и постоянным возрастанием объемов очищаемых сточных вод.  
В Республике Беларусь после 1990 г. не разработан ни один нормативный документ, регулирующий механизм обращения с ОСВ. Поэтому проблема утилизации осадка сточных вод требует своего решения, что предполагает необходимость ее дальнейшего изучения.
Хозяйственная деятельность человека, приобретая все более глобальный характер, начинает оказывать весьма ощутимое влияние на процессы, происходящие в биосфере.
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