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ИЗУЧЕНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ «ЭКОЛОГИЧЕСКИЙ ТУРИЗМ» 
В СИСТЕМЕ ГЕОГРАФИЧЕСКОГО ОБРАЗОВАНИЯ

Потребность человека в рекреации  существовала всегда. Отдых – неотъемлемая составная часть жизнедеятельности любого живого организма. Отдых обеспечивает восстановление сил, потраченных в процессе рабочей активности. 
В большинстве стран мира туризм играет значительную роль в экономике, стимулировании социального развития регионов, поступлении средств в государственную казну. На долю туризма приходится около 10 % мирового валового национального продукта, мировых инвестиций, всех рабочих мест и мировых потребительских расходов. Развитие туризма оказывает стимулирующее воздействие на такие секторы экономики, как транспорт, связь, торговля, строительство, сельское хозяйство, производство товаров народного потребления. Туризм составляет одно из наиболее перспективных направлений структурной перестройки экономики.
С начала 80-х гг. XX в. наметился сдвиг в приоритетах туристов и путешественников. Вместо жаркого солнца все чаще предпочтение отдается тенистым лесам, а вместо городских застроек – сельским поселениям традиционных народностей. Это заставляет говорить о феномене так называемого экологического туризма, особого сектора туристской области, который, по некоторым оценкам, сегодня охватывает более 10 % туристского рынка, а темпы его роста в 2 – 3 раза превышают соответствующие темпы всей индустрии туризма. 
В последние годы в связи с ухудшением состояния окружающей среды идет поиск альтернативных направлений использования природных ресурсов. Одним из таких новых направлений является экологический туризм, который активно развивается во всем мире. Экологический туризм (в особенности, в форме биосферного туризма) является самым экологически безопасным видом природопользования. Именно этими факторами и обусловливается актуальность изучения дисциплины «Экологический туризм».
Современная туристическая сфера представляет собой сложную систему различных типов туризма и рекреации, различающихся и классифицирующихся по функциональной направленности, основному занятию, степени организации, способу передвижения, сезонности, составу участников, продолжительности путешествий, величине физических нагрузок и т. д.
Во всем этом многообразии выделяется широкая группа видов туризма, основанного на использовании природных ресурсов. Природно-ориентированный туризм – один из видов экологического туризма.
До последних десятилетий наиболее активно формировалось направление туристской индустрии, которую можно охарактеризовать формулой три S: Море – Солнце – Пляж (Sun – Sea – Sand). Безусловно, это ниша будет всегда востребованной и популярной. Тем не менее, эксперты туристской отрасли отмечают, что в последнее время более интенсивно развивается направление, характеризующееся формулой три L: Национальные традиции – Пейзаж – Досуг (Lore – Landscape – Leisure). Именно эти характеристики отражают стремление людей, оторванных от природы, часто лишенных благоприятной экологической обстановки, к общению с природой, познанию культурных традиций других народов, получению наслаждения от любования пейзажами.
К природно-ориентированному типу туризма относятся: любительский промысел (сбор грибов, ягод, охота, рыболовство), спортивно-приключенческий туризм, познавательный туризм,  экологический  туризм и др. 
В направленности мировых природно-ориентированных туристских потоков преобладает тенденция поездок из индустриально развитых стран (США, Германии, Япония, Великобритания и др.) в развивающиеся (Непал, Кения, Индия, Пакистан и др.), то есть в страны, где существуют обширные природные территории, не затронутые антропогенной деятельностью, расположены интересные объекты растительного и животного мира, геологические и гидрологические памятники природы.
Однако массовый поток туристов может приводить и к негативным явлениям: вытаптыванию почвенного покрова, уничтожению лесной подстилки, нарушению естественной растительности, загрязнению воздуха выхлопными газами автомобилей, шумовому загрязнению и т. д.
В социальной сфере массовый поток туристов  может приводить к ухудшению культурно-социальной среды. Массовый туризм может вызывать раздражение местных жителей. Порой в жертву туризму приносятся деградация культуры и забвение местных традиционных промыслов, то есть превращение уникальных народных промыслов в утилитарный ширпотреб.
Изучение предметов экономико-географического цикла предполагает знание студентами закономерностей, факторов, принципов и условий размещения отраслей народного хозяйства. В связи с возрастающей ролью туризма  будущим специалистам-географам необходимо иметь знания о комплексе мероприятий в области туристического дела. 
Курс «Экологический туризм» ориентирован на студентов, специализирующихся в области туризма. В ходе изучения дисциплины рассматриваются общие понятия, специфические принципы организации, направления и динамика развития, национальные модели функционирования экологического туризма. Ключевыми моментами изучения данного учебного курса являются:
– определение факторов, способствующих появлению и развитию экологического туризма в мире; 
– характеристика и детальное рассмотрение природных, социально-экономических ресурсов, необходимых для развития экологического туризма;
– определение основных видов экотуризма; 
– характеристика географии мирового экологического туризма.  
Большую роль в преподавании дисциплины играет изучение благоприятных и неблагоприятных факторов развития экотуризма как в целом мире, так и в отдельных регионах.  
Одной из главных задач дисциплины является определение степени развития экологического туризма в пределах особо охраняемых природных территорий (ООПТ): заповедниках, национальных парках, природных парках, заказниках. 
Подробного изучения  требует проблема создания и функционирования основных элементов инфраструктуры экологического туризма [1, 2, 3]. 
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