ЕРМАКОВА Г. Г., ЗАВАЛЕЙ В. Н., КОНДРАТЕНКО А. Н.
Гомельский государственный университет им.Ф.Скорины 
г. Гомель, Беларусь

МОЗЫРЬ – ЖЕМЧУЖИНА БЕЛОРУССКОГО ПОЛЕСЬЯ

«Жемчужина Полесья», «Белорусская Швейцария», «Чудо-город» – это все о нем, древнем и вечно молодом городе Мозыре. Действительно, Мозырь – на редкость красивый город, и, познакомившись с ним, его нельзя не полюбить.
Городские ландшафты здесь очень живописны – холмы, овраги, улицы на крутых склонах, разноцветные здания, утопающие в зелени.
С каждым годом хорошеет город, расположенный на высоком берегу полноводной Припяти, и привлекает к себе немало туристов, потому что  кто хоть раз увидит этот чудесный город – обязательно приедет сюда еще раз [3].
Город Мозырь – город загадок, и каждые новые раскопки здесь дают археологам новую пищу для размышлений и споров. Дело в том, что именно Мозырь является едва ли не древнейшим поселением на территории нынешней Беларуси. В городе  найдены пять старинных городищ, причем самое старое – возрастом 4 тысячи лет, то есть оно относится к бронзовому веку. И если знаменитое городище в Юровичах – это лишь стоянка первобытных людей, то из Мозыря люди, однажды поселившись, уже не уходили. Именно здесь позднее пролег один из самых оживленных торговых путей Киевской Руси – из «варяг в греки». Местность, где теперь находится город, когда-то была заселена восточнославянским племенем дреговичей. Развитие производства в этом регионе,  отделение ремесел от сельского хозяйства привели к росту населения, преобразованию наиболее крупных поселений и города. Так, на месте укрепленного дреговичского городища на протяжении веков вырос город Мозырь. 
Первое документальное  упоминание о Мозыре относятся к 1155 г. и содержатся в Ипатиевском списке «Повести временных лет».  [1]. 	
В Мозырском районе насчитывается 98 объектов культурно-исторического наследия белорусского народа, 11 из которых включены в республиканский список  историко-культурных ценностей. Все объекты можно разделить на несколько групп: архитектурно-исторические памятники, памятники защитникам Отечества и жертвам войн, памятники выдающимся людям, исторические и памятные места, памятники археологии, мемориальные доски и мемориальные знаки [2]. 
 	Главными историческими памятниками Мозыря являются памятники архитектуры  трех столетий: костел бернардинцев и монастырский жилой корпус (XVII  в.), костел Святого Михаила и  монастырь цистерцианок (XVIII в.), здание женской гимназии (XIX в.).
Исторический центр Мозыря является охранной зоной с 1978  г. Замок на месте укрепленного деревянного детинца возник в конце XV в. Первое датированное упоминание о Мозырском замке относится к 1519 г.  На территории замка находились дворец, жилые и хозяйственные постройки, церковь Святого Спаса, колодец, 3 оборонные башни. Свои шрамы на неприступных стенах оставляли разорительные набеги татар (1497, 1521, 1534 гг.),  восстание  М. Глинского в 1508 г., войска Василия IV в 1535 г.
В 1576 г. замок был перестроен: его территория значительно расширена, добавились «Птичская» башня и башня над старым Мозырским рынком. С тех пор замок делился на «Старый» и «Новый», но объединенный совместным укреплением составлял единое целое. В январе 1649 г.  замок был сожжен. С этой поры он практически утратил свое оборонительное значение и больше не восстанавливался [1].
Незадолго до торжеств, посвященных 850-летию города, в марте 2004 г., было принято решение о декоративно-художественном оформлении исторического центра города. Основанием центра стал деревянный макет замкового комплекса  XV – XVI вв. на горе Коммунаров, бывшей Замковой горе. 
16 сентября 2005 г. состоялось торжественное открытие исторического комплекса «Мозырский замок». Возведенный на Замковой горе замок – не только уменьшенная копия настоящего, но и своеобразная жемчужина деревянного зодчества. Здесь проходят выставки-продажи произведений декоративно-прикладного искусства, живописи. Каждый желающий может ознакомиться с интересными экспозициями, стилизованными под средневековую эпоху в «Оружейной» и «Охотничьей» башнях. 
В 2010 г. на территории замка состоялось открытие часовни Святого Спаса. Она построена на месте, где до XVIII в. располагалась церковь Святого Спаса. Реконструированный  Мозырский замок является визитной карточкой города [5].
В городе Мозыре имеет место насыщенная культурная жизнь. С 1949 г. в городе работает краеведческий музей. В 1990 г. открылся драматический театр им. И. Мележа. В городе есть музей прикладного творчества, городской выставочный зал,  6 Дворцов культуры, 38 библиотек, 24 народных и образцовых коллектива художественной самодеятельности [2].
Любители рока приезжают в Мозырь осенью на международный молодежный рок-фестиваль «Эх, RockНем!» Ежегодно в Мозыре проводится международный фестиваль танца и песни  «Земля под белыми крыльями» [5].
Мозырь обладает богатым историко-культурным наследием. Однако  визитной карточкой города все-таки является именно своеобразный ландшафт. Мозырь  является единственным городом в Беларуси, территория которого полностью представляет собой ландшафтный заказник –  «Мозырские овраги».   Целью его создания было сохранение уникального для Белорусского Полесья  балочно-овражного комплекса как природного элемента с разнообразным рельефом, а также охрана находящихся в пределах этой территории редких, исчезающих и хозяйственно полезных видов растений.
Ландшафтный государственный заказник «Мозырские овраги» существенно отличается от других особо охраняемых природных территорий Беларуси. Во-первых, он представляет собой уникальную территорию, расположенную на Мозырской возвышенности восточной части  Белорусского Полесья с присущими ею физико-географическими особенностями. Во-вторых, заказник находится в непосредственной городской агломерации со свойственными ей  антропогенными и техногенными воздействиями. Совокупность указанных факторов придает этой территории особую функциональную значимость  [2].
Не одно тысячелетие создавала природа эти удивительные места. Наползающие с севера ледники несли с собой песок и камни, местами оставляя их, словно памятник своего пребывания здесь. Такой ландшафтный подарок оставил на белорусской земле древний ледник, создав посреди равнины возвышенность. Вода, образовавшаяся от таяния льдов, мутными потоками скатывалась в Черное море и прорезала созданные ледником холмы глубокими оврагами, внося свой вклад в формирование современного вида Мозыря и его окрестностей [3]. 
Кругом простираются равнинные просторы Полесья, а здесь глубокие овраги пересекают город в разных направлениях, буквально на глазах превращаясь в улицы, которые поднимаются подчас петлями вверх, как в горных странах. Потому и не охватить панораму города единым взором: улицы и бульвары скрыты в «ущельях», закрыты холмами. С вершин высоких холмов далеко открываются просторы Полесской низменности, гладь тихой и широкой Припяти. Голубизна реки вдали сливается с голубизной неба. Не зря город получил второе название – «Белорусская Швейцария».
Практически в самом центре города сооружен спортивно-оздоровительный горнолыжный комплекс, открытый  1 декабря 2006 г. Для посетителей горнолыжного комплекса предлагается две трассы  различной степени сложности, что подходит для лыжников всех категорий: от начинающих до мастеров. Основная лыжная трасса – для профессионалов, протяженностью 300 м, шириной 30 м и высотой 35 м. Для тех, у  кого горнолыжный опыт невелик, имеются оборудованные трассы учебная и тюбинговая, где новички смогут начать обучение горнолыжному спорту с опытными инструкторами (длина учебной трассы – около 120 м, ширина – 60 м). Качество трасс обеспечивают снежная пушка и современная горнолыжная техника (ратрак). Также к услугам посетителей  предлагается пункт проката, где имеется инвентарь и обувь всех размеров, горные лыжи, сноуборды и ботинки, тюбинги, коньки и клюшки известных мировых производителей.
Помимо катания на лыжах, коньках и сноубордах, горнолыжный комплекс предлагает катание на снегоходах и квадроциклах. Для самых маленьких посетителей имеются электромобили, батут и надувные горки. В летний период комплекс предлагает услуги катания на роликовых коньках и роликовых лыжах, горных велосипедах. Также на территории комплекса функционируют два теннисных корта и площадка для мини-футбола с искусственным покрытием.
Для любителей острых ощущений комплекс предлагает развлекательный аттракцион – «Сани Тобогган», не имеющий аналогов на территории Беларуси, катаясь на котором,  можно полюбоваться уникальными ландшафтами заказника «Мозырские овраги». Протяженность трассы – 670 м [4].
Согласно программе развития Полесья, в ближайшие годы будет проведена масштабная реконструкция горнолыжного комплекса «Мозырь». 
В 2011 г. горнолыжный комплекс «Мозырь» станет еще более привлекательным для туристов. Здесь планируется увеличить трассу лыжного спуска с 300 метров до 700. А самое главное – вместо снега будут использовать искусственное покрытие, что позволит преодолеть сезонную ориентацию комплекса [4].
После катания на свежем воздухе можно подкрепиться в кафе с национальной и европейской кухней «Корчма на Замковой», расположенной в историческом центре города на территории «Мозырского замка» [5]. 
Природные факторы, уникальный архив исторических памятников позволили включить Мозырь в «Золотое кольцо Гомельщины». 
Сегодня  существует немало интересных и информационно насыщенных маршрутов по территории Мозыря. Например, «Мозырь древний», «Мозырь древний и современный», «Храмы Мозырщины», «Полесский край, его традиции и быт», а также однодневные и многодневные  экологические туры по территории ландшафтного заказника «Мозырские овраги» и реке Припять. 
Добро пожаловать в  Мозырь! 
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