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ЛАНДШАФТНЫЙ ЗАКАЗНИК «СТРЕЛЬСКИЙ» КАК ОБЪЕКТ ЭКОЛОГИЧЕСКОГО ТУРИЗМА

Массовое развитие экологического туризма привело во всем мире к осознанию того факта, что именно природные ресурсы являются главным достоянием народа. Несомненно, они представляют собой экологическую, научную и эстетическую ценность. 
Ландшафтный заказник «Стрельский» – заказник республиканского значения. Он расположен на территории Мозырского и Калинковичского районов Гомельской области. Этот заказник был основан в 1999 г. с целью охраны уникальных природных территорий, на которых представлены почти все ландшафтные комплексы Белорусского Полесья. Площадь заказника – более 12 тыс. га. 
Перепады высот между высокими водоразделами и урезом Припяти здесь доходят до 40 м, что придает ландшафтам особую выразительность и эстетическую привлекательность. Возвышенность образует местность высоких водоразделов, сильно расчлененных придолинной овражно-балочной сетью, которая разделяется на ряд ландшафтных урочищ. Наиболее пространственно выраженными и динамичными являются овраги, балки и крутые склоны, которые отличаются высокой эрозионной опасностью. Особую природную ценность и территориальное своеобразие заказнику придают пойменные ландшафты реки Припять.
Ценные геоморфологические особенности природных территорий здесь сочетаются с высоким биологическим разнообразием природной среды. Природный растительный покров занимает около 80 % территории и представлен в основном лесами. Доминируют древостои сосны; ель встречается в островных условиях. Величественны и неповторимы Стрельские дубравы [1].
Во флоре насчитывается более 500 видов сосудистых и 250 видов низших растений, из них 27 видов включено в Красную книгу Беларуси. Среди них: венерин башмачок настоящий, волчник боровой, дрок германский, шпажник черепитчатый, сальвиния плавающая и др. Фауна включает 264 вида, из них 20 занесено Красную книгу Беларуси: усач, стерлядь, черепаха болотная, поганка малая, пустельга обыкновенная, барсук, большая и малая выпи, малая чайка и др. [2].
Территория этой особо охраняемой природной территории  отличается как повышенным спектром экологических систем, так и высоким уровнем их биологического разнообразия. Очевидно, этот уникальный уголок белорусской природы необходимо использовать для целей туризма и популяризации географических знаний.  
В целях комплексного социально-экономического развития Припятского Полесья и вовлечения природных ресурсов в интенсивное развитие экономики региона разработана программа развития Припятского Полесья на 2010 – 2015 гг. В области экотуризма она предусматривает разработку «зеленых маршрутов», проложенных вдоль рек, естественных природных коридоров. 
На территории Мозырского района туристам предлагается маршрут, проходящий через следующие населенные пункты: Козенки – Мозырь (заказник «Мозырские овраги») – Нагорные – Бобренята – Гурины – Стрельск (заказник «Стрельский»). 
Этот маршрут предусматривает передвижение туристов пешком, а также использование различных немоторизированных транспортных средств таких, как велосипеды, лодки, байдарки, лошади, лыжи и другие [3]. 
В самом заказнике возможно проведение тематических экскурсий с целью экологического просвещения и пропаганды охраны окружающей среды. Учитывая, что около Стрельска располагаются санаторий «Сосны» и детский оздоровительный центр «Сидельники», число потенциальных экотуристов увеличивается. Для развития познавательного экотуризма необходимо увеличить число экологических троп и веломаршрутов на территории заказника. 
Еще одним видом экотуризма, который может получить развитие в ландшафтном заказнике,  является  научный туризм. Для его интенсивного развития необходимо организация научно-исследовательских работ, пропаганда здорового образа жизни, проведение научных конференций  и др. 
Поскольку  на территории заказника запрещается разбивка туристических лагерей, а других средств размещения туристов не предусмотрено, необходимо создать условия для сотрудничества с близлежащими агроусадьбами. Как правило, экотуристы путешествуют малочисленными группами, поэтому отдых в агроусадьбах для них – весьма подходящий вариант. 
При условии договоренности с речным портом Пхов, расположенном на реке Припять, возможна организация водного маршрута Мозырь – Стрельск. Таким образом, заказник может стать привлекательным объектом экологического туризма для специализированных и иностранных групп [4]. 
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