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ЭКОЛОГИЧЕСКАЯ СОСТАВЛЯЮЩАЯ КУРСА  «ГЕОГРАФИЯ БЕЛАРУСИ»

На современном этапе преподавания основной целью географического образования является формирование у школьников географо-экологической культуры и целостного представления об особенностях природных и социально-экономических явлений и процессов на основе комплексного подхода и показа взаимодействия основных компонентов природы, населения и хозяйства.
Экологическое образование призвано пробудить общественное сознание к проблемам рационального природопользования, эффективного хозяйствования, охраны природной среды и бережного отношения к природным ресурсам как на глобальном, так на региональном и локальном уровнях.
Отмеченные задачи могут быть реализованы посредствам включения экологических проблем в школьные курсы географии. Наиболее эффективным средством развития эколого-нравственного сознания учащихся является рассмотрение геоэкологических проблем на локальном уровне, в пределах собственной страны  или района проживания школьников.
Рассмотрим на примере содержания учебного пособия «География Беларуси»  [1] какая роль отводится экологическим знаниям в школьной географии, как происходит формирование ответственного отношения школьников к окружающей природной среде посредством содержания географического образования. 
Становление системы эколого-географических знаний о своей стране осуществляется с учетом понимания учащимися общих географических закономерностей. Содержание курса тесно связано с современным экономическим, социальным и культурным развитием страны. Согласно Инструктивно-методическому письму Министерства образования Республики Беларусь «О преподавании учебного предмета «География» в 2010 – 2011 учебном году», преподавание курса географии Беларуси ориентировано в первую очередь на формирование экономического мышления учащихся. Таким образом, роль экологического образования и воспитания незаслуженно принижается.  
Анализируемое учебное пособие состоит из девяти разделов, приложения, краткого словаря терминов и понятий.  
Наибольший удельный вес экологической составляющей отводится в разделе «Природные условия и ресурсы Беларуси». Здесь учащимся предлагаются разнообразные вопросы, направленные на становление и развитие у них экологического сознания (например, «Какова роль болот в природном комплексе Беларуси и Европы вообще?», «Какие предприятия и отрасли хозяйства страны приводят к наибольшему загрязнению окружающей среды вашей местности?», «Какие геоэкологические проблемы являются наиболее острыми для вашей местности?»). Несомненно, подобные вопросы способствуют активизации учебно-познавательной деятельности, а также побуждают учащихся к выработке активной жизненной позиции в аспекте бережного отношения к окружающей природной среде.
Приведенные вопросы формируют умения и навыки школьников оценивать состояние природной среды, анализировать противоположные точки зрения, отстаивать личные убеждения в необходимости охраны природы родного края.
В анализируемом учебном пособии имеется большое количество графического материала, что в свою очередь положительно влияет на формирование географической культуры учащихся, способствует развитию у них образного мышления и пространственного восприятия.
Что же касается остальных разделов курса «География Беларуси», то вопросы экологического содержания в них не рассматриваются вообще. Учащиеся даже не побуждаются к высказыванию оценочных суждений об экологическом состоянии окружающей природной среды, не говоря уже об активных действиях  в защиту природы.  В целом  в пособии формирование ответственного и бережного отношения к природе осуществляется весьма фрагментарно, в частности – в рамках только одного раздела. 
Экологические знания в содержании учебного пособия  носят преимущественно эмпирический характер.  Кроме того, они не представляют строгой логической системы или научно обоснованной структуры. Экологические сведения представлены отрывочно и являются в некотором роде  придаточным материалом к основному тексту.
Частичное решение данной проблемы видится в совершенствовании содержания курса, а также  в обязательном включении в учебные пособия  системы проектных (исследовательских) заданий геоэкологического содержания.  Такой подход позволит сформировать у учащихся определенную систему знаний, умений и навыков, необходимых для осознания школьниками необходимости бережного и гуманного отношения к окружающей среде [2, 3].
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