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МЕТОДОЛОГІЯ ФОРМУВАННЯ СВІТОГЛЯДУ УЧНІВ НА УРОКАХ ГЕОГРАФІЇ

У духовному розвитку особи світогляд займає центральне місце. Воно упорядковує всі погляди людини на навколишній світ, наводить їх в цілісну систему. Світогляд узагальнює знання людини про дійсність і про саме собі, забезпечує розуміння і оцінку світу в цілому, в основних проявах, що зачіпають найбільш важливі інтереси і потреби. У світогляді на людину як би проектуються всі придбані знання, завдяки чому воно створює в людській свідомості певну картину довколишньої дійсності.
Суспільно-політичні, соціально-економічні зміни в суспільстві колишніх країн СРСР в рішенні даного питання створюють певні протиріччя: між розширенням в умовах демократизації власного бачення світу, що виробляє неадекватні погляди на суспільство, природу, життя, оцінки тих або інших подій, фактів, процесів, і необхідністю підвести все це під наукову основу; між необхідністю переосмислення багатьох теоретичних положень, нового погляду на суспільні процеси, що відбуваються, і недостатньою розробленістю методологічних підходів до його реалізації; між необхідністю визначення педагогічних основ формування наукового світогляду підлітків в сучасних соціальних умовах і недостатньою розробленістю проблеми в процесі вивчення окремих учбових дисциплін в школі.
Актуальність дослідження полягає в тому, що виникає необхідність розробки ефективних шляхів і засобів формування у підлітків наукового світогляду в процесі вивчення географії. При цьому ми виходимо з тези про те, що посилення географічної освіти є заставою успішного впровадження в свідомість підростаючого покоління ідей географізації буття і мислення, без якої немислимий стійкий розвиток суспільства і збереження національної безпеки країни.
У вітчизняній педагогіці сформульовані умови формування світогляду учбових дисциплін, що вчаться при вивченні. Кожен учбовий предмет виявляє закономірності певної області об'єктивного світу. Географія як наука дає засадничі знання про закономірності розвитку природи і суспільства.
Теоретико-методологічні основи вивчення поставленої проблеми з врахуванням педагогічних принципів цілісності природи, духовності виховання розроблені Я. А. Коменським, І. Г. Песталоцці, К. Д. Ушинським, Л. М. Толстим та ін. Етнологічні основи формування світогляду у філософії освіти вивчали Ю. В. Бромлей, Л. М. Гумільов загальнонаукові принципи системного і діяльного підходів – П.  Я. Гальперін, В. Д. Шадріков та ін. Формуванню і розвитку світогляду учнів присвячені роботи В. П. Максаковського, І. М. Алферьєвої, Г. В. Володіної та ін. Питанням активізації учення школярів, формуванню розумових операцій велику увагу приділяли М. М. Поспелов, І. М. Поспелов, Г. А. Понурова та ін. Аналіз проведених досліджень показує, що спеціальних робіт, присвячених формуванню світогляду учнів, далеко недостатньо.
Актуальність проблематики світогляду в теорії і практиці сучасної науки, діяльності працівників освіти пояснюється тим, що сформований світогляд є показником готовності особи до активної творчої діяльності.
Формування світогляду особи завжди тісно пов'язане з соціальними, політичними процесами в суспільстві. На даному етапі розвитку суспільства, зміни державного і суспільного ладу в нашій країні, привели до необхідності переосмислення багатьох теоретичних положень, нового погляду на суспільні процеси, що відбуваються в світі. Даний факт не може не насторожувати будь-якого педагога, оскільки науковий світогляд не лише система поглядів на світ, природу, суспільство, але і програма, керівництво до діяльності, соціальної активності, яка визначає позицію людини в суспільстві, відношення до природи, до свого оточення. 
Кожен учбовий предмет вносить свій вклад у формуванні світогляду що вчаться, але безконечна велика в цьому плані, на наш погляд, роль географічних знань. Географія як наука дає засадничі знання про закономірності і якісні особливості географічної оболонки Землі в цілому, а також в окремих регіонах (материках, територіях, державах).
Вивчення всіх географічних об'єктів і явищ в школі здійснюється з врахуванням трьох класичних взаємозв'язаних аспектів:
1. Якість, єство об'єкту, його суспільний склад, структура.
2. Форми буття, розподіл в просторі.
3. Зміна в часі.
Світоглядне єство географічного вмісту знаходить віддзеркалення в цих категоріях. Частина термінів, що їх позначають, широко використовується в учбовому процесі, таких як: рух, одиничний, особливий і загальний, час і простір, частина і ціле, причина і наслідок.
Для якісного засвоєння світоглядного єства географічного вмісту освіти, на наш погляд, необхідно застосовувати на уроці нові технології навчання, такі як: повного засвоєння, різнорівневого навчання, дослідницького навчання, ігрового навчання і модульного навчання.
Також широко упроваджувати в практику екскурсії, проведення практичних робіт на місцевості. Ні у одному шкільному предметі екскурсії не мають такого величезного значення, як в географії. Під час екскурсій на місцевості школярі в природній обстановці, спостерігають географічну дійсність в співвідношеннях і зв'язках її окремих компонентів. При цьому в учнів формуються правильні уявлення про багато об'єктів, явища і процеси, які у свою чергу, служать основою для формування понять, у тому числі понять світоглядного характеру.
Одним з механізмів формування наукового світогляду вважається залучення учнів в науково-дослідну діяльність. Займаючись таким видом діяльності, школярі з ранніх років вивчають методи наукових досліджень. У них починається розвиватися критичне, образне мислення. Таким чином, в процесі вивчення шкільного курсу географії, при комплексному вживанні всіх пропонованих нами методів і форм, можна сформувати в учнів науковий світогляд [1, 2, 3, 4, 5].
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