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ЦИФРОВЫЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЕ РЕСУРСЫ НА УРОКАХ ГЕОГРАФИИ 

В условиях информационного общества особую роль в развитии каждого государства приобретают процессы модернизации сферы образования. Применение в обучении компьютера в сочетании с аудиовизуальными средствами принято называть «новыми технологиями в образовании». Обучение с помощью информационных технологий получило название информатизации.  Информатизация образовательного процесса повышает положительную мотивацию учащихся, активизирует познавательную деятельность, развивает мышление и творческие способности ребенка, формирует активную жизненную позицию в современном информационном обществе [1, с. 11].
[bookmark: OLE_LINK3][bookmark: OLE_LINK4]В связи с тем, что существенная доля информации, с которой имеет дело человек, является пространственной, центральной задачей учителя географии в современной образовательной школе является развитие когнитивных пространственных структур и формирование пространственных знаний и умений [2, с. 18].
Использование материалов цифровых образовательных ресурсов (ЦОР) на уроках географии позволяет, с одной стороны, сделать процесс обучения более эффективным вследствие воздействия практически на все виды восприятия  и памяти учащихся, с другой стороны, – успешно развивать пространственное мышление за счет визуализации процессов и явлений. 
В настоящее время в образовательном пространстве имеется разнообразный набор ЦОР, которые можно эффективно задействовать на уроках географии. ЦОР включают в себя представленные в цифровой форме фотографии, видеофрагменты, статические и динамические модели, объекты виртуальной реальности и интерактивного моделирования, картографические материалы, звукозаписи, символьные объекты и деловая графика, текстовые документы и иные учебные материалы, необходимые для организации учебного процесса. 
Конкретными примерами ЦОР являются: а) учебные мультимедиа на компакт-дисках (электронные варианты текстовых учебных пособий); б) электронные хрестоматии; в) цифровые атласы и карты; г) электронные имитационные наглядные пособия и  др. 
Электронный вариант текстового учебника – это электронная копия текстового учебника, сочетающая в себе текстовую часть для базового уровня с расширенным содержанием за счет добавления тематических карт, слайдов (фотографии, рисунки, графики, схемы, диаграммы), справочной информации и дополнения для одаренных учащихся, а также для подготовки будущих абитуриентов к поступлению в ВУЗ.  
Электронная хрестоматия – электронная копия хрестоматии по физической и социально-экономической географии. Этот ресурс удобен за счет возможности накапливать, обновлять, корректировать дополнительную учебную информацию, позволяет не ограничивать объем вложенного материала [3, с. 10].
Цифровые атласы и карты  представляют  собой набор общегеографических и тематических карт, а также контурные карты, которые можно заполнять в электронном виде или распечатать и заполнять в традиционном виде. 
[bookmark: OLE_LINK1][bookmark: OLE_LINK2]С цифровыми картами можно работать не только автономно с компакт-дисков, но и через сеть Internet. Например, на сайте «Google Maps» http://maps.google.ru/maps можно найти местоположение любых географических объектов, увеличивать и уменьшать масштаб изображения, просматривать карты в виде спутниковых снимков, гибридов и т. д. 
Творческим и одаренным  учащимся можно предложить попробовать свои силы в картографировании.  На сайте  «Open Street Map» http://www.openstreetmap.org/ предоставляется свободно редактируемая карта всего мира, позволяющая совместно просматривать, изменять и использовать географические данные в любой точке Земли  [4, 5].
Электронные имитационные наглядные пособия – пособия, содержащие звуковые фрагменты и видеофрагменты. Звуковые фрагменты – это дикторский текст, музыкальные или иные записи (голоса птиц, зверей и т. п.), сопровождающие демонстрацию изображений и видеофрагментов. Видеофрагменты – фильмы, включенные в урок целиком или частично, либо мультипликации, которые наглядно показывают зачастую недоступные для непосредственного восприятия процессы и явления. Электронные имитационные наглядные пособия также можно найти как на компакт-дисках, так и в сети Internet. Например, на сайте «Google Earth» http://www.google.com/earth/index.html  можно найти спутниковые снимки, 3D-здания, 3D-деревья, улицы городов мира, рельеф, планеты и др. [6].
Школьная геоинформационная система – учебно-методический комплекс, включающий программную оболочку с инструментарием для работы с пространственными данными, комплекты цифровых географических, контурных карт, набор космических снимков и методические рекомендации для учителя. Программная оболочка имеет средства создания и редактирования цифровых векторных и растровых карт, выполнения измерений и расчетов расстояний и площадей, построения трехмерных моделей, обработки данных дистанционного зондирования, а также инструментальные средства. В свою очередь, инструментарий оболочки позволяет читать цифровую карту, получая информацию о природных, техногенных, социальных объектах  [7, с. 39].
[bookmark: OLE_LINK5]Школьные ГИС могут использоваться как в демонстрационном режиме (например, при изучении нового материала или повторении и обобщении пройденного), так и в режиме выполнения практических работ учащимися в компьютерном классе. Учитель может формировать из практических работ учеников собственную библиотеку контурных карт, максимально приспособленную к особенностям учебного процесса [7, с. 40].
Основными требованиями, предъявляемыми к умениям и навыкам педагогов являются: 
– профессиональная  подготовка к работе с компьютером и в сети Internet;
– комплексное применение средств новых информационных технологий в обучении географии;
– разработка новых подходов к использованию электронных мультимедиа ресурсов;
– умение критически мыслить и корректировать имеющиеся образцы ЦОР и методик работы с ними.
Применение ЦОР в обучении географии – это новое направление в методической науке и практике, требующее целенаправленной деятельности ученых, методистов, разработчиков электронных изданий и практикующих учителей [8, с. 51].
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