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СПЕЦКУРС  «ГЕОГРАФИЯ РАСТЕНИЙ И ЖИВОТНЫХ БЕЛАРУСИ»: 
СОДЕРЖАНИЕ И ЭКОЛОГИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ 

Растительный и животный мир является ценнейшим биологическим  ресурсом, имеющим большое значение для развития многих отраслей народного хозяйства Республики Беларусь. Для экономически целесообразного удовлетворения потребностей человека в этих ресурсах необходим комплекс мер, включающий: 
1) изучение географического распространения растений и животных; 
2) совокупность путей, средств и условий рационального использования растительного и животного мира;  
3) систему охраны растений и животных от загрязнения и истощения [1, 2, 3, 4, 5] .
Глубокому усвоению знаний, связанных с историей происхождения и формирования флоры и фауны Беларуси, использованием диких растений и животных в хозяйстве страны, экологическими проблемами и направлениями рационального использования биологических ресурсов страны, содействует изучаемый студентами-географами спецкурс «География растений и животных Беларуси» [5, 7, 8, 15].  
Экологический аспект данного курса заключается в формировании у студентов экологической  ответственности (как важнейшего интегративного личностного качества) и ответственного отношения личности к живой природе [6, 7, 8, 9, 12, 13, 18, 19, 20].  
Большое внимание в содержании дисциплины уделяется комплексной характеристике типологических категорий растительности и животного населения, а также закономерностям и особенностям их географического размещения. В спецкурсе дается анализ видового разнообразия флоры и фауны по территории Беларуси в целом и по отдельным регионам в частности. Особое место отводится  принципам общей и популяционной  экологии, т. к. развитие и распространение животных и растений всегда развивается под контролем экологических факторов окружающей среды (абиотических, биотических, антропических). В содержании курса  (с использованием новейших  сведений)  рассматривается антропогенное воздействие на флору и фауну нашей страны. В ходе лекционных и практических занятий систематически используется материал «Красной книги Республики Беларусь» [16, 17], что способствует формированию у студентов норм бережного и ответственного отношения к живой природе родного края.  
В результате изучения дисциплины «География растений и животных Беларуси» студенты должны знать:
– историю происхождения и формирования флоры и фауны Беларуси;
– компонентный состав растительного и животного мира Беларуси;
– геоботаническое и зоогеографическое районирование Беларуси;
– факторы, обусловливающие истощение и исчерпание биологических ресурсов страны и ее отдельных регионов;
– редкие и исчезающие виды растений и животных Беларуси;
– основные механизмы преодоления негативных последствий воздействия человека на органический мир Беларуси и др.
В результате изучения дисциплины студенты должны уметь:
– использовать научную литературу и информационные справочники для анализа состава флоры и фауны Беларуси;
– применять методы изучения состава живых организмов на территории Беларуси;
– анализировать и картографически воспроизводить результаты лабораторных исследований и др.
Изучение спецкурса «География  растений и животных Беларуси» предполагает проведение как лекционных, так и практических занятий. Лекционные занятия (26 часов) включают следующие темы:
Введение
Цели и задачи дисциплины. Определение рабочих понятий. Географические и экологические основы региональной географии растений и животных. 
Тема 1 – История изучения и картографирования растительного покрова Беларуси
Основные этапы в исследовании флоры и географии растений Беларуси. Основные этапы изучения растительности Беларуси. Организация и развитие исследований лесной растительности в Беларуси. Вклад белорусских ученых в изучение растительного покрова страны. Изучение типологической структуры лесов Беларуси в послевоенный период. Исследование лесной растительности. Геоботанические исследования луговой и болотной растительности. Картографирование растительного покрова Беларуси. Геоботаническая карта Европейской части СССР. Создание первого комплексного «Атласа БССР». Обзорная карта «Растительность Белорусской ССР»: принципы составления и содержание.
Тема 2 – Районирование растительности Беларуси
Опыт первого геоботанического районирования территории Беларуси. Лесорастительное районирование восточных областей Беларуси (Гомельская, Могилевская и Витебская области). Варианты геоботанического и лесорастительного районирования: принципы и ведущие идеи. Система таксономических единиц геоботанического районирования: геоботаническая подзона  →  геоботанический округ → геоботанический район → геоботанический подрайон. Геоботанические подзоны Беларуси. Геоботанические округа. Районирование луговой растительности. Районирование болотной растительности Беларуси. 
Тема 3 – Хвойные леса Беларуси
Сосновые леса Беларуси. Основные типы сосновых лесов: лишайниково-кустарничковые, кустарничково-зеленомошные,кустарничково-осоково-травяно-сфагновые, кустарничково-пушицево-сфагновые леса. Еловые леса Беларуси. Распространение еловых лесов по территории страны. Почвенно-климатические условия, необходимые для формирования еловых лесов. Типологические группы ельников на карте растительности Беларуси: кустарничково-зеленомошные, зеленомошно-черничные. Современные геоэкологические проблемы еловых лесов Беларуси. 
Тема 4 – Смешанные и  лиственные леса  Беларуси
Фитоценотическая структура широколиственно-хвойных лесов. Типологические категории лесов: широколиственно-сосновые, широколиственно-еловые. Широколиственные леса и структура их фитоценозов. Дубовые, ясеневые, кленовые, липовые и грабовые леса; их эколого-географическая характеристика. Пойменные дубравы Полесской физико-географической провинции.
Мелколиственные леса: березняки, осинники, сероольшаники, черноольшаники. Мелколиственные коренные леса на болотах. Вторичные мелколиственные леса Беларуси. Охрана смешанных и лиственных лесов в Беларуси.
Тема 5 – Луговая растительность Беларуси 
Луговая растительность Беларуси: состав и типологический анализ. Особенности изменения флористического состава лугов в широтном направлении и в связи с хозяйственной деятельностью человека. Распространение пойменных и внепойменных лугов на территории Беларуси. Районирование лугов. Хозяйственное значение лугов.
Тема 6 – Болотная растительность Беларуси
Типологическая характеристика болотной растительности. Растительность на верховых, переходных и низинных болотах. Районирование болот. Область верховых торфяников. Область низинных торфяников. Область крупных верховых и низинных торфяников. Область небольших верховых и низинных торфяников. Область крупных низинных торфяников Полесья. Изменение флористического состава болот вследствие их осушения. Хозяйственное использование и значение болот.
Тема 7 – Сельскохозяйственные земли в Беларуси
Пахотные земли на месте сведенных сосновых, еловых, широколиственно-еловых,  широколиственно-сосновых и широколиственных лесов. Пахотные земли и культурные сенокосы на месте осушенных низинных болот. Экологические проблемы осушенных болот в Полесской физико-географической провинции.
Тема 8 – Предмет, задачи и методы географии животных Беларуси
Задачи, методы и объекты географических и фаунистических исследований животного мира Беларуси.  Практическое (прикладное) значение географии животных Беларуси.  Основные этапы исследования животного мира Беларуси. Перспективные направления исследования фауны и изучения географии животных Беларуси. 
Тема 9 – Происхождение и формирование фауны Беларуси
Основные этапы развития  фауны Беларуси. Эволюция животного мира в четвертичном периоде.  Формирование фауны в постледниковый период.  Влияние геологических и природно-климатических изменений на состав животного мира и особенности географии животных Беларуси. Влияние абиотических и биотических факторов, а также антропических воздействий на распространение животных по территории Беларуси. 
Тема 10 – Распространение позвоночных  в связи с особенностями ландшафта  Беларуси
Позвоночные хвойных лесов: обитатели еловых и сосновых лесов. Позвоночные широколиственных и смешанных лесов. Позвоночные полей и лугов. Позвоночные поселений человека, водоемов и побережий. Позвоночные болот. Животные-синантропы Беларуси.
Охотничьи угодья. Охотничье-промысловые птицы и млекопитающие. Акклиматизация позвоночных на территории Беларуси. Исчезнувшие и исчезающие животные Беларуси.  
Тема 11 – Зоогеографическое районирование территории Беларуси
Принципы выделения зоогеографических провинций Беларуси. Северная озерная провинция: Браславский и Витебский участки. Центральная провинция: Гродненский и Могилевско-Минский участки. Полесская  провинция: Беловежско-Пинский и Гомельско-Мозырский участки. 
Тема 12 – Охрана и рациональное использование растений и животных Беларуси
Создание и организация деятельности особо охраняемых природных территорий. Государственные заповедники и биологические заказники. Национальные парки. Национальный парк «Припятский». Памятники природы и охраняемы биологические объекты Беларуси. Рациональная интенсификация охотничьего хозяйства и биотехнические мероприятия. Красная книга Республики Беларусь.  Виды и ареалы охраняемых растений и животных Беларуси. Необходимость рационального природопользования и ответственного отношения человека и общества к природной среде.  
Дисциплина специализации «География растений и животных Беларуси» содействует не только более глубокому познании студентами-географами живой природы Беларуси, но и вносит  существенный вклад в формирование  их экологической культуры, основным признаком которой является  ответственное отношение личности к природной среде [5, 6, 7, 19, 20]. 
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