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АКТИВИЗАЦИЯ ПОЗНАВАТЕЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ  УЧАЩИХСЯ  
В  ПРОЦЕССЕ РАЗВИВАЮЩЕГО ОБУЧЕНИЯ ГЕОГРАФИИ  
	
Процесс развивающего обучения географии в современной общеобразовательной школе и педагогическом вузе конструируется как система учебных задач, поэтапно решаемых учащимися в ходе их самостоятельной учебно-познавательной деятельности. В процессе обучения географии важно не только выделить главное содержание, придав этому содержанию форму учебной проблемы, но и предложить каждому учащемуся индивидуальное задание, поэтапно отслеживая ход его выполнения. 
Основная цель работы педагога по активизации познавательной деятельности учащихся – развитие их творческих способностей. Применение различных приемов активизации является средством достижения этой цели.  Для активизации учебно-познавательной деятельности необходимо создать специальные  условия. В центр  внимания должна быть поставлена личность учащегося.
В современном учебном заведении особое место отводится таким формам занятий, которые обеспечивают активное участие в обучении каждого ученика, повышают индивидуальную ответственность за результаты учебного труда. Эти задачи можно успешно решать через технологию применения активных  форм обучения, методов и приемов,  которые позволяют повысить эффективность усвоения географических знаний, помогают распознать в каждом учащемся его индивидуальные особенности, воспитывать у него стремление к познанию и творчеству. 
Эффективной формой  учебного  процесса, позволяющей организовать поисковую деятельность учащихся и успешно реализовать цели развивающего обучения,  является  коллективный  диалог,  в  ходе  которого   определяется содержание очередной учебной задачи и намечаются пути ее решения. В этой связи могут быть использованы сюжетно-ролевые игры и игровые ситуации, кроссворды, занимательный материал и др. Занятия могут проходить в форме уроков-лекций, семинаров, уроков-путешествий, уроков-исследований, учебных конференций и др. 
В развивающем обучении ученик  учится творчески мыслить, развивая у себя стремление к знаниям. У него возникает соответствующая учебная мотивация. Такая работа имеет большое образовательное, воспитательное и развивающее значение [1, 2, 3, 6, 7].
В процессе развивающего обучения у учащихся формируется систематическое и логическое мышление, происходит так называемый «мозговой штурм»; учение проходит с увлечением, трудный материал становится более понятным и доступным, а занятия – более интересными.
При выборе тех или иных методов обучения необходимо стремиться к продуктивному результату. При этом от учащегося требуется не только понять, запомнить и воспроизвести полученные знания, но и уметь ими оперировать, применять их в ходе решения тех или иных учебных задач и ситуаций.  
Степень продуктивности обучения во многом зависит от уровня активности самого учащегося. Поэтому одним из основополагающих принципов развивающего обучения является принцип проблемности, подразумевающий проблемный метод изложения материала. Путем последовательно усложняющихся задач или вопросов учитель должен создать в мышлении учащегося такую проблемную ситуацию, для выхода из которой ему не хватает имеющихся знаний, и в этой связи он вынужден сам активно формировать новые знания с помощью преподавателя. Таким образом, учащийся получает новые знания не в готовых формулировках, а в результате собственной активной познавательной деятельности: анализа, синтеза, сравнения, обобщения, установления причинно-следственных связей и др.  
Проблемное изложение может быть использовано при рассмотрении сложного процесса образования какого-либо компонента природы или природно-территориального комплекса. Важная сфера применения проблемного изложения – вопросы охраны и преобразования окружающей природной среды, которые рассматриваются на стыке гуманитарных и естественнонаучных знаний. В ряде случаев проблемное изложение целесообразно посвятить ознакомлению школьников с разными мнениями, существующими в географической науке по актуальным географическим проблемам, например: глобальное изменение климата на Земле; происхождение вечной мерзлоты; отсутствие лесов в зоне тундр и т. д. При таком подходе к обучению школьники не только усваивают новые знания, но и приобретают новые способы учебно-познавательной деятельности [2]. 
Характерной особенностью частично-поискового метода, применяемого в развивающем обучении,  является то, что, поставив перед учащимися проблему, преподаватель разделяет ее на серию доступных подзадач, каждая из которых является шагом к достижению основной цели. При этом познавательная деятельность школьников состоит в том, что они воспринимают и осмысливают задание в целом, уясняют его главную проблему, последовательно и поэтапно решают ее частные задачи и вопросы. Школьники, таким образом, осуществляют поисковую деятельность, хотя и не вполне самостоятельно.
Не менее важным в активизации познавательной деятельности учащихся является принцип взаимообучения. Следует иметь в виду, что учащиеся в той или иной мере всегда обучают друг друга, обмениваясь знаниями, мнениями и оценочными суждениями. Очень важно, чтобы познавательная деятельность учащихся носила творческий, поисковый и исследовательский характер. 
Особое место в процессе развивающего обучения отводится самостоятельной работе учащихся. Самообучение позволяет индивидуализировать познавательную деятельность каждого школьника на основе личного активного стремления к пополнению и совершенствованию собственных знаний и умений, побуждает к поиску и изучению дополнительной литературы и других источников географических сведений.      
В организации процесса обучения необходимо всесторонне разнообразить самостоятельную работу учащихся, постоянно совершенствовать способы их познавательной деятельности, ставить задачи, требующие исследовательского подхода [1].
      	Особенности технологии развивающего обучения заключаются также и в совместных действиях преподавателя и  учащихся. Методы  работы  и  приемы  преподавания и учения могут создаваться прямо на уроке. В развивающем обучении учащиеся должны иметь возможность выбора форм педагогического взаимодействия. Все это делает технологию развивающего обучения многофункциональной.
На уроках географии важно создать атмосферу интереса к знаниям, всемерно развивать стремление искать, исследовать, творить. Необходимо открывать самые разнообразные пути и приемы поддержания и развития познавательных интересов учащихся в любом виде их учебно-познавательной деятельности [5, 7, 8]. 
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