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ОСОБЕННОСТИ ОРГАНИЗАЦИИ ПРАКТИК ПО ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ГЕОГРАФИИ 

Учебные практики являются неотъемлемым звеном образовательного процесса. Их цель – не только закрепление теоретических знаний, полученных в течение учебного периода, но и приобретение навыков исследовательской работы. Начиная с первого курса, студенты ежегодно повышают уровень своих знаний и умений на практиках по экономической географии. Полевые практики способствуют развитию пространственного географического мышления, географической культуры и общего кругозора, позволяют выявить определенные взаимосвязи в системе «природа – население – хозяйство», особенно в ходе комплексных практик.
Экономико-географическая практика со студентами первого курса проводится в г. Гомеле. В ходе практики студенты получают всестороннее представление о различных территориальных социально-экономических системах (ТСЭС). В течение семи дней организуются экскурсии на предприятия города разных отраслей, посещаются промышленные выставки, государственные учреждения, активно ведется работа с литературой. 
  На этом этапе студенты учатся получать и обобщать различную информацию в ходе бесед с руководителями предприятий, органами власти, работниками предприятий и государственных структур. Для этого в подготовительный период составляются анкеты для опроса. Анкетированием занимаются несколько человек из группы. Другие студенты детально описывают производственный процесс, анализируют условия труда и отдыха, фиксируют экономические показатели предприятия. Для получения более полной информации об исследуемых объектах зачастую дополнительную информацию приходится получать в Областном управлении статистки, горисполкоме и других структурах. 
В камеральный период проводится анализ и обобщение собранного материала, выявляются закономерности, формулируются выводы и предложения. Широко используются методы сравнительного анализа, картографический метод, моделирование и др.
Комплексная экономико-географическая практика для студентов второго курса  ставит перед собой следующую цель – дать студентам комплексное географическое представление о деятельности промышленного (сельскохозяйственного) предприятия, а также закрепить теоретические знания, полученные в ходе изучения курсов «Введение в социально-экономическую географию» и «Методы географических исследований».
Для прохождения практики выбирается одно из предприятий города Гомеля, Гомельского или соседних районов. Одна из основных задач практики – привить студентам навыки географического мышления, необходимыми элементами которого являются «территориальность – комплексность – картируемость», а также обучить методам и приемам крупномасштабного экономико-географического исследования.
В ходе практики студенты учатся определять экономико-географическое положение предприятия, его структуру, исследовать внутренние закономерности и внешние факторы развития, изучают экономические и природно-ресурсные предпосылки деятельности, анализируют показатели, определяющие современный уровень развития, характер продукции, объем и темпы производства, оценивают эффективность хозяйственной деятельности на предприятии, определяют основные экономические связи и перспективы развития производства.
Важной задачей  для студентов-географов является получение навыков анализа экологической деятельности предприятия и организации охраны окружающей среды.
Таким образом, комплексная экономико-географическая практика позволяет сформировать у студентов умения получать, анализировать и обобщать информацию, проводить опросы и беседы, самостоятельно работать с фондовыми материалами, картами и литературой.  
 Возникшие в кризисные 90-е годы проблемы повышения уровня организации практик географов по-прежнему актуальны. Кафедра географии не обеспечена необходимыми техническими и финансовыми средствами для их проведения. Так, в соответствии с требованиями образовательного стандарта, учебная комплексная региональная практика студентов II курса дневного отделения предполагает изучение особенностей природы, населения и его хозяйственной деятельности в различных регионах Беларуси. Однако отсутствие финансирования поездок группы студентов даже на непродолжительное время и в пределах Гомельской области не позволяет изучить на практике многие природные и социально-экономические процессы и явления.
В 2009 – 2010 учебном году комплексная региональная практика проводилась в течение двух недель в г. Гомеле и его административных районах: Железнодорожном, Новобелицком, Советском и Центральном. Во время подготовительного этапа студенты были распределены на четыре бригады, каждая из которых получила индивидуальное задание.  
Студентами была собрана информация о демографической ситуации и социально-экономическом развитии административных районов г. Гомеля в отделах администраций этих районов. В библиотеке университета они ознакомились с имеющимися статистическими данными, картографическими и другими материалами по городским районам. В результате практиканты получили общее представление о месте изучаемых городских районов в хозяйственном комплексе областного центра и Гомельской области.
График проведения полевого периода был составлен с учетом необходимости охвата различных сфер хозяйственной деятельности в пределах районов, выявления их природных особенностей. В ходе самостоятельных маршрутных наблюдений студенты ознакомились с ландшафтной структурой,  планировкой изучаемых районов, историческими и архитектурными памятниками, расположением промышленных объектов, производственной и социальной инфраструктуры, что позволило выделить функциональные зоны районов (селитебные, рекреационные, промышленные и др.).
Была проведена общая экскурсия на ПРУП «Вагоностроительный завод им. М. И. Калинина», где студенты получили представление о различных производственных циклах и данные об основных экономических показателях предприятия. О работе других предприятий и организаций городских районов г. Гомеля информация собиралась из электронных источников (сайтов предприятий и организаций), периодических изданий, фондов краеведческого и других музеев города. 
Во время камерально-отчетного этапа были обработаны и систематизированы материалы исследований, выполнены бригадные отчеты по районам города, подготовлены доклады и сообщения. В результате обмена информацией во время защиты итогов практики все студенты получили представление об особенностях природы, населения и хозяйства административных районов г. Гомеля.   
Экономико-географические исследования на старших курсах проводятся по выбору студентов во время производственной и преддипломной практик. Время, отведенное на данный вид деятельности, посвящается сбору и обработке информации по одной четко сформулированной теме. Студенты работают в отделах Областного управления статистики, Областного и Городского исполнительных комитетов, экономических службах предприятий и других хозяйствующих субъектах города и области.
Студенты-практиканты в соответствующих отделах государственных учреждений принимают участие в обработке материалов, получают представление о видах и источниках экономико-географической информации, о формах статистической отчетности по отраслям народного хозяйства и в территориальном разрезе (города и районы); изучают технологию сбора, обработки, хранения и передачи статистической информации.
За период обучения в университете студенты знакомятся с деятельностью всех отраслей народного хозяйства региона, посещают десятки предприятий и организаций областного центра и районов области. Они приобретают навыки сбора и обработки значительного объема фактического материала, осваивают принципы ведения географических наблюдений, социологических опросов, а также получают опыт сравнения и обобщения информации.    

