ФАКТОРЫ ВНЕШНЕЙ СРЕДЫ,   ВОЗДЕЙСТВУЮЩИЕ НА ОРГАНИЗМ ЧЕЛОВЕКА

Химические факторы

Химические факторы условно можно разделить на несколько групп. Химические вещества,  применяемые в сельском хозяйстве, рано или  поздно окажутся в продуктах питания. Мы по​мним экологическое правило,  что вредно для одних видов — вредно и для других. Химичес​кие вещества, применяемые в качестве консер​вантов в продуктах питания, входят в состав продуктов, и поэтому, как первая группа, так и вторая могут быть названы мутагенными продук​тов питания.
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Вещества косметических средств при нанесе​нии на кожу также воздействуют на организм человека с одним лишь отличием от первых двух названных путем их поступления. Одни попа​дают к нам через рот, другие через кожу.

Химические средства лекарственных препа​ратов поступают в организм через рот, кожу, внутрикожно, внутривенно, через прямую кишку. Отходы производств попадают к нам через орга​ны дыхания, воду, кожу, через загрязненные про​дукты питания, лекарственные травы, собранные у дорог и в близи промышленных районов.
Химическое оружие также наносит вред при​роде и человеку. Таким образом, мы будем пользоваться приведенной выше классификаци​ей чисто условно, чтобы разграничить группы химических факторов для лучшего восприятия.
Химические вещества следует разделить на естественные природные вещества, к которым следует отнести нитраты, тяжелые металлы, ал​калоиды, гормоны и переработанные природные соединения, к которым относят продукты пе​реработки нефти, сгорания угля и древесины, химические вещества, не встречающиеся в при​роде, к которым относятся пестициды, нитрозоамины. Чаще всего воздействие этих факто​ров проявляется спустя 10 — 20 лет.
Наиболее опасен из них свинец. При инток​сикации свинцом поражаются нервная и крове​творная системы. Особенно чувствительны к свинцовым отравлениям дети. В организме че​ловека содержится около 120 мг свинца, кото​рый обнаруживается во всех тканях и органах. Самое большое его количество в скелете. Десять лет требуется для того, чтобы накопленный в ко​стях свинец лишь наполовину уменьшился. Са​мое большое количество свинца, выбрасываемо​го в атмосферу, приходится на автомобильный транспорт. В бензин для увеличения октанового числа
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добавляется тетраэтил, свинец, который в виде отработанного топлива загрязняет ат​мосферу, гидросферу, почву. Он но цепям пи​тания переходит в организм человека и накап​ливается там.
Особенно опасными зонами являются площа​ди шириной 300 метров вдоль автомобильных дорог, которые в последние годы активно распи​ливаются как общественными, так и личными хозяйствами. Выращенная на таких почвах сель​скохозяйственная продукция накапливает сви​нец. Городская пыль также содержит большое количество свинца в воздухе, который мы можем заметить на лице и руках, а в летнее время на открытых частях тела. Свинец поступает в орга​низм с вдыхаемым воздухом, водой, продуктами питания. При накоплении дозы свинца в орга​низме развивается поражение мозга (энцефало​патия), нарушается дыхательная функция кро​ви. Вследствие разрушения эритроцитов у мужчин возможно развитие импотенции. Нару​шается функция пищеварительного тракта вслед​ствие атрофии слизистой оболочки тонкого ки​шечника и угнетения целого ряда ферментов за счет вытеснения свинцом из последних меди и цинка. Содержание свинца в крови не прохо​дит даже спустя три года после нормализации его уровня в воздухе. Гигиенисты установили зависимость между уровнем свинца и кадмия в волосах школьников и степенью умственного развития.
Другим не менее опасным тяжелым металлом является ртуть. Она попадает в организм при дыхании, с пищей и через кожу. Особенно ток​сичны органические соединения ртути. В орга​низме человека ртуть циркулирует в крови, со​единяясь с белками, частично откладывается в печени, почках, селезенке, ткани мозга. Соедине​ния ртути легко проникают в плод через пла​центу и в материнское молоко.
Из организма ртуть выводится через почки, кишечник, потовые железы. Необходимо пример​но 70 дней, чтобы накопленное в организме ко​личество ртути уменьшилось наполовину. Харак​терный признак отравления ртутью — появление по краям десен каймы сине-черного цвета. По​ражается центральная нервная система. Отме​чается расстройство речи, нарушается походка, понижается слух и зрение. При отравлении бе​ременных ртутью проявляются серьезные по​следствия у плода. Могут быть уродства.
Кадмий попадает в окружающую среду через воздух и воду, при добыче и переработке сырья, при сгорании некоторых видов топлива, при сжи​гании городских отходов, особенно вулканизи​рованной резины, со сточными водами. Кадмий накапливается в организме при длительном воз​действии ныли. Воздействие даже незначитель​ных концентраций кадмия может привести к се​рьезным заболеваниям нервной системы и костных тканей. Первыми признаками отравле​ния кадмием являются боли в различных час​тях тела, апатия, повреждение почек и размягче​ние костей.
Хром проявляет различную валентность. Наи​более токсичным является шестивалентный хром. Он вызывает раздражение слизистых оболочек верхних дыхательных путей, вызывает аллерги​ческие реакции в организме. Хром вызывает тя​желые поражения печени, почек, сердца. Явля​ется аллергеном, вызывает расстройства психики, приводит к раковым заболеваниям.
Медь также опасна для организма человека. Соединения меди очень токсичны. Они облада​ют мутагенными свойствами. При интоксикации соединениями меди поражаются печень, легкие. Развивается гипертония, соединения меди вызы​вают аллергические реакции и расстройства не​рвной системы. Полихлорированные (ПХБ) и полибромированные (ПББ) бифениды вызывают мертворождения, заболевания кожи, желудочно-кишечного тракта, нервной системы, поражения печени, селезенки, почек, а также развитие злока​чественных новообразований. Первыми призна​ками отравления является потемнение кожи.
Полициклические ароматические углеводороды (ПАУУ)
Наиболее опасным из всех является бензопирен. Он образуется при нагревании органичес​кого материала в условиях недостатка кислоро​да, присутствует в выхлопных газах автомобилей, работающих на дизельном топливе, а также в промышленных газовых выбросах. В небольших количествах он содержится в сигаретном дыме, дыме коптилен, в печеных и жареных продук​тах. Практически любая термическая обработка способствует образованию в ней бензопирена. Он обладает канцерогенным действием.
Нитрозоамины являются канцерогенными ве​ществами. Они образуются в желудке человека, если в нище окажутся соответствующие компо​ненты в виде аминов, амидов, нитритов или нит​ратов. Эти компоненты попадают в организм с пищей и лекарственными препаратами. Напри​мер, пирамидон очень активно реагирует с нит​ратами. Нитраты поступают в продукты питания при неправильном использовании азотных удоб​рений. Очень часто недобросовестные овощеводы делают подкормки за несколько дней до уборки урожая. Особенно это заметно при выращивании огурцов и помидоров. Наибольшее количество нитратов содержится в кожуре. Поэтому при покупке нового урожая огурцов, выращенных в теплицах, тщательно очищайте их. При засолке отрезайте пятки. При засолке нитраты распадаются. Запомните, нитратные продукты плохо хранятся. Загрязнение продуктов нитратами может произойти и при внесении свежего навоза в почву. Навоз лучше вносить осенью.
Винилхлорид — вещество, из которого получают поливинилхлорид, используемый для упаковки пищевых продуктов и напитков. При длительном хранении продуктов при высокой температуре винилхлорид выделяется из упаковочного материала и попадает прямо в пищу. Количество выделяемого винилхлорида прямо пропорционально времени хранения. Винилхлорид является канцерогеном. Не храните долго продукты в упаковке из иоливинилхлорида. При покупке продуктов питания обращайте внимание на сроки реализации продукта.
Химические вещества, применяемые в сельском хозяйстве. Большинство пестицидов, гербицидов, фунгицидов и других ядохимикатов являются синтетическими органическими веществами. Известно более 6000 химических веществ применяемых в сельском хозяйстве для борьбы с вредителями, сорняками, дефолиантами. Химические средства защиты циркулируют в биосфере, мигрируют в естественных трофических цепях, накапливаются в биоценозах, сельскохозяйственной продукции и, в конечном счете, попадают в организм человека. Спустя много лет после применения ДДТ (дуста) стало известно, что он накапливается в организме. Дефолианты, применяемые во время войны во Вьетнаме, содержали яд диоксин. Много нареканий со стороны цитогенетиков и на химические средства, содержащие фосфорную группу.  К ним относятся так хорошо знакомые нам хлорофосы, дихлофосы, фталофосы, которые мы сами так часто используем в 6орьбе с комнатными мухами, тлей комнатных расте​ний и другими насекомыми и вредителями сельского хозяйства. Все эти средства можно успешно заменить биологическими средствами борьбы, тлю можно отмыть мыльной водой или опрыскать разбавленным раствором мочи. От грызущих насекомых можно избавиться, посы​пав растение известью, мелом или золой. Очень эффективны настои чистотела, ромашки, полы​ни и других безвредных для организма при​родных средств. Самое опасное при примене​нии ядохимикатов — обработка и сроки уборки урожая, ни в коем случае нельзя убирать  урожай через три недели после обработки.

Бытовая химия

Один из законов Коммонера гласит: «Вред​ное для одних видов, вредно и для других.» Этот закон относится и к человеку. Если в борьбе с вредителями применяется сильнодействующее химическое средство, то оно может причинить вред и здоровью человека.
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В доме часто па​разитируют вреди​тели: моль, тарака​ны, муравьи, комары, мухи. Они приносят много хлопот.
Первое, о чем следует помнить, со​держание помеще​ния в чистоте. На кухне инсекты соби​раются в местах хранения продуктов и в пище​вых отходах. Для этого храните продукты в плотно закрытых банках, убирайте остатки еды в полиэтиленовые пакеты и старайтесь избавить​ся от них как можно быстрее. Не собирайте му​сор и не коллекционируйте грязные вещи. Ку​хонную утварь один раз в неделю мойте питьевой или кристаллической содой. Не забывайте о де​зинфекции мусорного ведра, унитаза, раковин и ванны. Именно это обеспечит вам здоровье и хо​рошее настроение.
При использовании инсектицидов помните о том, что их нельзя применять в закрытых по​мещениях, не имеющих вентиляции, в то время, когда в доме есть маленькие дети, старики или домашние животные. При использовании инсек​тицидов герметично упакуйте имеющиеся в доме продукты. Используйте инсектициды строго в соответствии с инструкцией. Избегайте попада​ния их на кожу. Если на кожу попали инсек​тициды, то тщательно вымойте кожу теплой во​дой с мылом.
Ядовитых веществ можно избежать, исполь​зуя для этого испытанные средства, менее опас​ные для здоровья. В борьбе с муравьями в первую очередь следует найти их гнездо, затем использовать инсектициды.
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Если гнездо находится в щели мебели, следует обра​ботать его керосином. Ватку, смоченную кероси​ном, следует заткнуть в щель.
Моль обычно гнездится в шерстяной и мехо​вой одежде. Следует следить за чистотой одеж​ды, одеял. Лучший способ избавиться от моли — проветривание летом в жаркий солнечный день, зимой — морозный. После этого следует исполь​зовать средства от моли. Хорошо помогает ма​хорка, лавровый лист, корки апельсина.
Тараканы — это спутники ленивых хозяек, забывающих убирать со стола крошки, пищевые остатки.
Мухи докучают людям летом. Их опасность заключается в том, что они являются носителя​ми инфекционных заболеваний. Следует избе​гать попадания их на пищевые продукты, чтобы они не откладывали там яиц. Лучшим способом защиты являются механические преграды: сет​ка на окнах, мухоловки с неоновыми лампами, липучие ленты. Мыши также любят ленивых хозяек. Продукты лучше всего хранить в закры​тых металлических емкостях. Мыши являются разносчиками тяжелого заболевания ирсиниоза. При появления «нежданных гостей» в доме ис​пользуйте мышеловки и инсектициды.
Крыса более «хитрая» по сравнению с мы​шью. Она прогрызает огромные дыры в полу, шкафах и деревянных ящиках. Продукты сле​дует хранить в металлической посуде. Механи​чески справится с ними трудно. Инсектициды не всегда на них воздействуют. Отравленная кры​са ищет воду и излечивается.
Химические добавки пищевых продуктов

У токсикологов не вызывает сомнения ток​сическое влияние на организм человека таких пищевых добавок как сахарин, краситель флок-син, афлатоксин. Однако токсические свойства некоторых веществ трудно выявить по очень простой причине. Существует гигиеническое по​нятие предельно-допустимой концентрации (ПДК), которое не вызывает видимых изме​нений, однако химические вещества способны накапливаться в организме и, при накоплении определенной дозы, вызывает серьезные забо​левания.
Все чаще и чаще мы сталкиваемся с так на​зываемыми аллергическими реакциями на раз​личного рода красители мороженого, тортов, на​питков. Кроме этого консерванты, применяемые для хранения, также неблагоприятно воздейству​ют на печень, желудок. Запомни эти цифры: Е-122, 123, 127, 131, 171, 230, 239, 321. Очень важную роль играет упаковка. Особую опасность представляет вторичное использова​ние полиэтиленовой тары для хранения и пере​возки пищевых продуктов. Часто на рынке про​дается молоко в таре для минеральной воды. Экологически чистая продукция, а также мате​риалы, подвергающиеся вторичной переработке, отмечены специальной символикой, пояснитель​ными текстами или пиктограммами. Такая тара может быть использована повторно и не загряз​няет окружающую среду.
Лекарственные препараты

Они тоже не всегда безобидны. Средства, при​меняемые для наркоза, опасны не только для тех, кто с ними работает, но и для тех, кому они вво​дились. Многие врачи-анестезиологи имели не​гативные последствия своей вредной работы на потомстве. Мутагенными свойствами обладают препараты, применяемые для лечения злокаче​ственных опухолей и иммунодепресанты, проти​воопухолевые антибиотики, противосудорожные препараты, оральные противозачаточные, некото​рые противовоспалительные и гормональные препараты.
При использовании лекарственных препара​тов следует хорошо изучить инструкцию, все показания и противопоказания их применения. Ни в коем случае не следует использовать ме​дикаменты по совету друга или случайных лю​дей, торгующих средствами для похудения или в косметических целях. Часто в коммерческих аптеках при отсутствии препарата предлагают аналог. Будьте внимательны и обязательно по​советуйтесь с лечащим врачом. Он знает вашу реакцию организма и иммунный статус. Возмож​но вам и не нужен антибиотик с приставкой би-, обладающий более сильным эффектом. Не сто​ит перегружать органику и подавлять иммунную систему.
Антибиотики также могут принести вред. Во-первых, их следует принимать только по назна​чению врача. Во-вторых, их следует применять в той дозировке, которую указал врач. Антибио​тики — вещества, производные грибов. Так пе​нициллин — это производная гриба пеницилла. Они сдерживают рост болезнетворных бактерий, вирусов и новообразований. Антибиотики могут убивать микроорганизмы, могут и нарушать про​цесс деления клеток и таким образом сдержива​ют их рост. Выписывая антибиотики, врач ру​ководствуется данными анализов крови, мочи, кала. Исходя из результатов анализа, врач вы​писывает соответствующий антибиотик в дозе, необходимой для лечения и определяет курс ле​чения. 

Ни в коем случае при первых признаках улуч​шения нельзя бросать курс лечения. Вполне воз​можен рецидив болезни. Следует строго, в оп​ределенное время, получать антибиотики, каждый антибиотик действует в течение определенного времени. После того, как его действие закончи​лось, возможно, повторное развитие болезни и болезнь может перейти в хроническую форму или могут появиться осложнения. Кроме того, мы живем не в стерильной окружающей среде. В воздухе, на постели, мебели, посуде и других пред​метах есть вирусы и бактерии, они могут повторно заселиться в наш организм с вдыхаемым возду​хом, при пользовании полотенцем, посудой.
Некоторые антибиотики могут обладать по​бочными аффектами. Могут наблюдаться кишеч​ные расстройства, так называемый дисбактери-оз. Антибиотики уничтожают все бактерии без разбора, в том числе они способны уничтожать и микрофлору кишечника, которая принимает участие в пищеварительном процессе. Причиной такого явления чаще всего бывает авитаминоз. Иногда причиной дисбактериоза могут быть гри​бы. Видимым признаком такого явления явля​ются заусенцы на губах, долго не заживающие  раны. Будьте внимательны при приеме антиби​отиков.
Помните правила — принимаешь антибиоти​ки — принимай витамины. При приеме антиби​отиков следует обратить внимание на богатую витаминами диету. Ешьте побольше овощей, фруктов, натуральных йогуртов, пейте больше натуральных соков. Несовместимы антибиотики с алкоголем. Одновременный прием может при​вести к нарушению пищеварительной функции. Многие люди не могут принимать антибиотики. У них развиваются аллергические реакции. В период беременности также следует очень осто​рожно принимать антибиотики. Врач выписы​вает наименее токсичные, подбирает антибиоти​ки в соответствие со сроком беременности.
Косметические средства

Они не так уж и безобидны. Что лучше кос​метика или натуральные продукты? Выбирать, конечно, вам, при всех положительных каче​ствах косметических средств в рекламных ро​ликах мы иногда забываем о том, что есть у нас под рукой.
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Ромашка — растение, которое можно найти во всех уголках Земли. Цветы этого удивитель​ного растения содержат ароматические масла и минеральные соли. Отвар этого растения обла​дает антисептическими и регенерирующими свой​ствами. При приеме во внутрь ромашка очища​ет организм и регенерирует его. Отвар ромашки используют для ванн, мытья волос. Компрес​сы ромашки помогут глазам иметь красивый вид.
А если у вас возникли проблемы: сухая или жирная кожа, то им тоже можно помочь сред​ствами из холодильника. Если у Вас жирная кожа, используйте маску из двух ложек измель​ченной кукурузы и белка, взбитых в виде густой пены. Продолжительность лечения 15 минут. Или другой рецепт: две ложки молока в порош​ке смешайте с заваркой чая. Кисточкой нанеси​те на лицо. Через 30 минут удалите маску с лица теплой водой.
А если у вас сухая кожа, используйте маску из двух яичных желтков и двух ложек расти​тельного масла, добавьте ложку творога и маску нанесите на лицо на 15 минут.
Кроме этого добавьте организму витамина С, пейте побольше минеральной воды, чаще бывай​те на свежем воздухе. Старайтесь избегать ку​рения и спиртных напитков.





















