ФАКТОРЫ ВНЕШНЕЙ СРЕДЫ,   ВОЗДЕЙСТВУЮЩИЕ НА ОРГАНИЗМ ЧЕЛОВЕКА

Биологические факторы

Их не всегда можно отнести к факторам внешней среды. Эти факторы в большей сте​пени зависят от генетических особенностей, об​раза жизни, характера питания, условий жиз​ни, окружения человека, черт характера и целого ряда других факторов.
Мы затронули только некоторые биологичес​кие факторы, которых можно избежать или на​учиться ими управлять, так как они подвластны нашему сознанию. О других биологических фак​торах пойдет речь в книге.
Процесс адаптации к воздействию факторов внешней среды осуществляется на всех уровнях организации биологических систем. Так на уров​не молекулы осуществляется репортация ДНК. На уровне клетки гомеоцитостаз — поддержа​ние уровня. На уровне организма — физиоло​гическая детоксикация. На уровне популяции — отбор, миграция рекомбинная. Человеческий организм имеет очень большие потенциальные возможности адаптации к условиям окружающей среды. Следует лучше его познать и научиться помогать ему избежать, если это возможно, вред​ных факторов. При невозможности избежать, следует помочь организму поскорее избавиться от токсинов приемом противоядий. Природа поступает очень разумно, на каждый яд в ней есть противоядие. Только не всегда мы хотим его найти, а зачастую не хотим сделать этого. Организму следует помочь «отремонтиро​вать поврежденные клетки и ткани» приемом соответствующих продуктов питания, вдыхани​ем в первую очередь свежего воздуха, воздуха, насыщенного ароматическими веществами, бога​тыми фитонцидами. Организму следует помочь управлять своими функциями, в первую очередь психотренингами и самовоспитанием, и коррек​цией своего поведения. Ведь влияние комплек​са факторов на наш организм определяет наше физическое и психическое состояние.
Научившись владеть собой, приемами пра​вильного питания, занявшись дыхательной гим​настикой, физкультурой и спортом, увлечением природой наши физические критерии здоровья не редко меняются в лучшую сторону. Артери​альное давление нормализуется, падает уровень сахара и холестерина в крови.
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