Отчет
об участии команды «Зеленый патруль» 

в первом этапе экологической акции 

«Несколько минут ради природы»


Акция была проведена студентами специальности «Геоэкология» геолого-географического факультета Учреждения образования «Гомельский государственный университет им. Ф. Скорины» 27 апреля 2011 года на водоеме, расположенном в районе пересечения улиц                   П. Бровки и Свиридова в микрорайоне «Волотова» г. Гомеля. 


Интерес к акции среди студентов был довольно большим. Вместо заявленных 15 человек, в ней приняли участие 23 ввиду того, что многие студенты желали быть участниками акции, а выбирать их по каким-либо критериям было невозможно.


Место проведения акции студенты выбрали сами – многие из них живут в общежитии университета по ул. П. Бровки и вынуждены ежедневно наблюдать нелицеприятные картины. 
Совсем недавно водоем и территория вокруг него были облагорожены и благоустроены – красивый газон, вымощенные плиткой дорожки, резные лавочки и беседки, высаженные деревья. И что теперь?


Первое впечатление от увиденного было удручающим – переполненные мусорные баки, захламленные берега водоема, замусоренный газон, возле каждой лавочки и беседки – почти свалка и т.д.

И в то же время – оборудованная детская площадка, мамы с ребятишками, много рыбаков с удочками, прогуливающиеся пенсионеры  и … абсолютное равнодушие к тому, что происходит вокруг. Остается загадкой – как можно привести сюда ребенка, ловить здесь рыбу, сесть на эти лавочки или отдохнуть в беседках? 
Совсем недавно проходил общереспубликанский субботник. Неужели этот водоем обошли стороной? Неужели территория, прилегающая к нему, не закреплена ни за какой организацией? Ведь видно, что мусор здесь скопился не за один день.


Кроме того, еще только 8.30 утра, а беседки и лавочки заняты. Здесь курят, с утра пораньше уже пьют спиртные напитки. При нашем приближении компании перекочевывают из одной беседки в другую, с лавочки на лавочку. Никто не решил к нам присоединиться, никто не взял у нас пустой мешок для уборки мусора после себя. Мало того, компания присаживалась на только что убранную лавочку, отдыхала, а уходя … оставляла после себя прямо на траве и на скамейке пустые бутылки, упаковки из под чипсов или просто выбрасывала мусор в водоем.

Поражает количество пустой тары из-под спиртных напитков! Общий объем собранного мусора составил более 100 мешков объемом 50-70 литров (!), а вес – более 180 кг!

Удручает тот факт, что наша акция не то, чтобы не изменила ситуацию, но даже никоим образом на нее не повлияла – буквально к 15 часам дня мусорные баки были полны, опять везде бутылки из-под спиртного и т.д. Становится ясным смысл слов: «Чисто не там, где убирают, а там, где не мусорят».
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И вот так на всем газоне…
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А рядом гуляют дети…
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Здесь когда-нибудь убирают?
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Приятного отдыха!
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Можно расположиться и здесь…
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Неужели здесь живут рыбы?
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Ловись, рыбка…
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Эколог – замечательная специальность!
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Начало положено
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Приятно видеть плоды своего труда
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