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ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО №1
Уважаемые коллеги!
Приглашаем вас принять участие в работе IV международной научно-практической конференции «Биологическое и экологическое образование студентов и школьников: актуальные проблемы и пути их решения», которая состоится 15–16 февраля 2018 года.
Оргкомитет конференции:
· Репинецкий Александр Иванович, проректор по научно-исследовательской работе СГСПУ, д.и.н., профессор (председатель оргкомитета).
· Семенов Александр Алексеевич, зав. кафедрой биологии, экологии и методики обучения СГСПУ, к.б.н., доцент (заместитель председателя оргкомитета).
· Петросова Рената Арменаковна, к.п.н., профессор кафедры естественнонаучного образования и коммуникативных технологий МПГУ (заместитель председателя оргкомитета).
· Яицкий Андрей Степанович, старший преподаватель кафедры биологии, экологии и методики обучения СГСПУ (ответственный секретарь оргкомитета).
· Носова Тамара Михайловна, д.п.н., профессор кафедры биологии, экологии и методики обучения СГСПУ (член оргкомитета).
· Панфилова Ирина Юрьевна, учитель биологии и экологии МБОУ «Школа № 156» г.о. Самара, председатель УМО учителей биологии Самарской области (член оргкомитета).
· Боброва Наталья Геннадьевна, к.п.н., доцент кафедры биологии, экологии и методики обучения СГСПУ (член оргкомитета).
· Дикарева Ирина Геннадьевна, к.п.н., учитель географии МБОУ «Школа № 102 с углублённым изучением отдельных предметов» г.о. Самара (член оргкомитета).
· Наливайко Ирина Вячеславовна, к.п.н., доцент кафедры биологии, экологии и методики обучения СГСПУ (член оргкомитета).
· Макарова Екатерина Александровна, к.п.н., доцент кафедры биологии, экологии и методики обучения СГСПУ (член оргкомитета).

Цель конференции: обсуждение актуальных проблем биологического и экологического образования студентов и школьников в контексте ФГОС и пути их решения.
Для участия в конференции необходимо до 14 января 2018 г. предоставить в оргкомитет заполненный бланк заявки на участие в конференции (см. ниже) и текст статьи. Также, после принятия статьи и дальнейшего выполнения оплаты организационного взноса, нужно прислать скан чека. Перечисленные файлы следует отправлять на e-mail bioedu2018@mail.ru.
Сборнику материалов конференции будут присвоены УДК и ISBN. Сборник будет размещён в системе РИНЦ (Российский индекс научного цитирования). Лицензионный договор №1553-12/2013К от 05.12.2013.
Очным участникам конференции будут выданы сертификаты.
Требования к написанию статьи. Материалы для опубликования необходимо выполнить в текстовом редакторе Microsoft Office Word. Формат листа – A4, параметры полей – все по 2 см. Оформление текста: гарнитура Times New Roman, кегль 14 пт, отступ первой строки 1,25 см, межстрочный интервал одинарный, выравнивание текста по ширине страницы. Переносы не ставить. Обязательно прописывать букву «ё». Список литературы обязателен, оформляется в алфавитном порядке в соответствии с ГОСТ 7.1–84 (образец оформления статьи см. ниже). Графические материалы могут быть цветными, но не пёстрыми (pdf-файл будет цветным, но печать будет выполнена в градациях серого). Рисунки должны быть чёткими и без искажений. Рисунки (схемы, диаграммы), выполняемые средствами Microsoft Office Word необходимо перевести в формат JPEG. Названия и номера рисунков указываются под рисунками, таблиц – над таблицами. Обязательны ссылки на литературу в квадратных скобках, а также ссылки на рисунки и таблицы в круглых скобках.
Объём статьи должен быть не менее 3 и не более 12 страниц набранного на компьютере текста; количество статей от одного участника – не более 2, в том числе, в соавторстве.
Общее пожелание к статье: аргументированное представление рассматриваемой проблемы, указание на практическую значимость научных результатов, чёткая формулировка выводов и рекомендаций.
Файл с заявкой в своем названии должен содержать фамилию первого автора, слово «Заявка», первое слово названия статьи (напр., Ястребов. Заявка. Методика), файл со статьей – фамилию первого автора, слово «Статья», первое слово названия статьи (напр., Ястребов. Статья. Методика), файл со скан-копией чека об оплате – фамилию первого автора, слово «Оплата», первое слово названия статьи (напр., Ястребов. Оплата. Методика).
После получения и обработки материалов оргкомитет отправляет на адрес автора письмо с подтверждением получения материалов. Авторам, отправившим материалы по электронной почте и не получившим подтверждения, следует продублировать электронное письмо.
Работы издаются в авторской редакции. Все материалы проходят проверку на плагиат (доля авторского текста должна составлять не менее 75%). Оргкомитет оставляет за собой право отклонять материалы, не соответствующие тематике конференции и изложенным требованиям.
Организационный взнос – 200 руб. за одну полную или неполную страницу статьи (сумма включает в себя один экземпляр сборника). Пересылка сборника по почте – 120 руб. (в пределах РФ). Пересылка за пределы РФ осуществляется в соответствии с тарифами Почты России. Дополнительные экземпляры сборника – 200 руб. за экземпляр. После подтверждения оргкомитетом принятия статьи к опубликованию, авторам высылаются реквизиты для оплаты организационных и издательских услуг.
Проезд, питание, проживание за счёт участников конференции. Оргкомитет не занимается встречей и размещением участников конференции.
Информация о проведении конференции размещена на официальном сайте кафедры биологии, экологии и методики обучения СГСПУ (http://biosamara.ru) в разделе «Конференции». По всем возникающим вопросам можно обращаться на электронный адрес bioedu2018@mail.ru, либо по телефону +79276504245 (Александр Алексеевич Семенов).
Просим распространить информацию о проведении конференции среди заинтересованных лиц.
С уважением,
оргкомитет
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Аннотация. Описывается опыт формирования научно-исследовательской компетентности магистров-экологов в Нефтеюганском государственном педагогическом университете.
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На первой неделе студенты-практиканты составляют индивидуальный план научно-исследовательской работы (табл. 1).
Третий этап включает апробацию результатов исследования, оформление работы, внедрение результатов в практику, предзащиту и защиту магистерской диссертации [1].
Уровень сформированности научно-исследовательской компетентности магистров-экологов определяется в процессе итоговой государственной аттестации (рис. 1).
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