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ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО №1
Уважаемые коллеги! Приглашаем Вас принять участие в работе Международной научно-практической конференции, посвященной Году экологии, которая состоится на базе Омского государственного аграрного университета им. П.А. Столыпина 

5 июня 2017 г.
К участию в конференции приглашаются ученые, студенты, магистранты, аспиранты, специалисты и общественные деятели, работающие в области экологии.

Основные направления конференции
· Экологические проблемы АПК регионов

· Экологические проблемы промышленных предприятий и транспорта 

· Экологические риски современного города 

· Проблемы экологии и здорового образа жизни современного общества 

· Проблемы экологии в индустрии питания

· Биоиндикация в экологическом мониторинге 

· Формирование эколого-культурологических ландшафтов в мегаполисе

· Сохранение биоразнообразия

· Охрана окружающей среды и рациональное использование земельных и водных ресурсов

· Прикладная экология

· Инновационные подходы в развитии экологического образования и воспитания

Условия участия в конференции

Участникам для публикации и своевременной подготовки сборника необходимо прислать заявку и статью объемом до 5 страниц формата А4 на e-mail: ozyakova.e@mail.ru до 15 мая 2017 г. Публикация осуществляется БЕСПЛАТНО! Размещение статей в системе Российского индекса научного цитирования (РИНЦ) – не ранее 3-х месяцев после подачи материалов. 
От одного автора принимается не более двух статей. Название файла давать по фамилии первого автора на русском языке. 
Статью необходимо набрать в текстовом редакторе Word (с расширением *.doc), шрифт – Times New Roman, 14 кегль, абзацный отступ – 1 см, межстрочный интервал – одинарный, все поля по 2 см. 

Структура текста. В верхнем левом углу листа проставляется УДК. Далее, по центру, печатается название статьи (ПРОПИСНЫМИ БУКВАМИ, шрифт – полужирный), ниже через строку – курсивом полужирным шрифтом инициалы, фамилия автора (ов), строкой ниже – обычным курсивом полное название организации (через запятую необходимо указать город, если этого не следует из названия организации). 

Ниже через строку с абзацным отступом печатается текст аннотации (без слова Аннотация) и ниже – ключевые слова на русском языке (после слов «Ключевые слова:»). Количество ключевых слов (или словосочетаний) – не более шести.
Через строку на английском языке приводятся обычным шрифтом инициалы и фамилия автора (ов), ниже – ПРОПИСНЫМИ БУКВАМИ обычным шрифтом название статьи, через строку – аннотация (без слова «Abstract») и ниже ключевые слова после слова «Keywords:». Еще через строку основной текст статьи. 

Библиографический список. В тексте должны содержаться ссылки на все источники информации. Ниже основного текста (или текстов примечаний) печатается по центру заглавие «Библиографический список» и через строку помещается пронумерованный перечень источников в порядке ссылок по тексту в соответствии с действующими требованиями к библиографическому описанию. В одном пункте перечня следует указывать только один источник информации. Ссылки на источники информации оформляются числами, заключенными в квадратные скобки (например, [1]). Библиографические описания оформляются в соответствии с ГОСТ Р 7.05-2008.

Таблицы оформляются следующим образом. Размер шрифта – не менее 12. Таблица 1 набирается курсивом и прибивается к правому краю страницы. Далее идет заголовок таблицы по центру страницы без абзацного отступа, затем таблица. Ссылка на таблицу в основном тексте оформляется в скобках: (табл. 1). 

Формулы набирать в редакторе формул, кегль основных символов 12, индексов – 10.

Рисунки следует представлять четко выполненными, надписи на них по возможности заменяют цифровыми или буквенными обозначениями с раскрытием в подрисуночной надписи. Позиции на рисунке располагаются по часовой стрелке. В тексте статьи обязательно должны быть ссылки на представленные рисунки. Нумерация рисунков производится в порядке ссылок по тексту. Нумерационный заголовок набирается с выравниванием по центру. Тематический заголовок в той же строке, сразу после нумерационного (например, Рис. 1. Зависимость…). Ссылка на рисунок в основном тексте оформляется в скобках: (рис. 1).
В конце статьи на русском и английском языках приводятся сведения об авторах: фамилия, имя, отчество (полностью), ученая степень, звание, должность, место работы, контактная информация: электронный адрес и телефон.

Текст печатается в авторской редакции. Материалы, оформленные с нарушением требований, а также без заявки, оргкомитетом не принимаются.

По итогам работы конференции планируется издание электронного и печатного сборника статей.
Все участники конференции получают электронные сертификаты участников.
Статьи должны быть тщательно выверены и включать такие разделы, как введение (актуальность, цель и задачи исследования), методика проведения исследования, результаты исследования и их анализ, выводы и рекомендации, список литературных и информационных источников. Рисунки, схемы, графики и другой иллюстративный материал вставляются в текст и должны быть в черно-белом исполнении. Все цитаты необходимо сопровождать ссылкой на источник. 
Редакционная коллегия оставляет за собой право на включение работы в Сборник материалов конференции.

Статьи и заявки отправлять отдельными файлами; названия файлов начинать первой фамилией авторов статьи, например, «Иванов И.И._Статья», «Иванов И.И._Заявка». 
(
В случае не подтверждения получения статьи и заявки, материалы должны быть высланы повторно
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УДК 631.86 : 631.445.4 : 378.663(571.13)
ВЛИЯНИЕ ОРГАНИЧЕСКИХ УДОБРЕНИЙ НА СВОЙСТВА 
ЛУГОВО-ЧЕРНОЗЕМНОЙ ПОЧВЫ МАЛОГО ОПЫТНОГО ПОЛЯ 
ОМСКОГО ГАУ
Ю.А. Азаренко, Ж.Л. Алексеева, К.В. Грибиниченко, А.Д. Фидцова

ФГБОУ ВО Омский ГАУ
Представлены данные полевого и лабораторных опытов 2015-2016 гг. Исследовано влияние органических удобрений (твердой фракции свиного навоза, птичьего помета) на содержание и состав гумуса, физико-химические свойства и целлюлозоразрушающую способность лугово-черноземной почвы малого опытного поля Омского ГАУ.

Ключевые слова: свиной навоз, помет, лугово-черноземная почва.

Yu. A. Azarenko, J.L. Alekseeva, K.V. Gribinichenko, A.D. Fidzova
THE INFLUENCE OF ORGANIC FERTILIZERS ON THE PROPERTIES OF MEADOW-CHERNOZEM SOIL OF SMALL EXPERIMENTAL FIELDOMSKSTATEAGRARIANUNIVERSITY

Presents data from field and laboratory experiments conducted in 2015-2016.  Investigated the effect of organic fertilizers (solid fraction of pig manure, poultry manure) on the content and composition of humus, physical and chemical properties and cellulosebased the ability of meadow-chernozem soil of small experimental field of the Omsk state agricultural University.

Keywords: pig manure, poultry manure, meadow-chernozem soil.

Применение органических удобрений является общеизвестным приемом повышения плодородия почв и урожайности растений. Их использование способствует улучшению баланса элементов питания и органического вещества, возрастанию микробиологической активности, улучшению физических свойств почв [1].

Таблица 1
Влияние твердой фракции свиного навоза на содержание гумуса

 в слое 0-20 см лугово-черноземной почвы, 2015 г.

	Вариант
	Гумус, %
	Запасы гумуса, т/га
	Гумус, %
	Запасы гумуса, т/га

	
	Яровая пшеница
	Ячмень

	Контроль
	5,49
	120,78
	5,80
	127,60
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Рис. 1. Озеро Новочёрновское

Для бытового сектора концентрация загрязнений сточных вод определена по формуле:
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где a´– количество загрязнений на 1 жителя [3], г/сут;

n – удельное водоотведение [6], принято равным 230 л/сут.
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