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15 апреля – МЕЖДУНАРОДНЫЙ ДЕНЬ КУЛЬТУРЫ
Автор-составитель:  Прилуцкая С.В.
«…Культура есть спасение. Культура есть двигатель. Культура есть сердце… Культура защищает историческое достоинство народа»
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(Рерих Н.К.)
15 апреля отмечается Международный день культуры. Дата связана с подписанием в этот апрельский день 1935 г. в г. Вашингтоне договора «Об охране художественных и научных учреждений и исторических памятников», получившего известность в международно-правовой практике как Пакт Рериха. С инициативой отмечать день подписания Пакта как международный выступила в 1998 г. общественная организация – Международная лига защиты культуры, учрежденная в 1996 г. Международным центром Рерихов.

В дальнейшем Договор послужил основой для многих документов современного международного сотрудничества в области охраны культурного наследия, в том числе актов ЮНЕСКО («Конвенция о защите культурных ценностей в случае вооруженного конфликта» 1954 г., «Конвенция о мерах, направленных на запрещение и предупреждение незаконного ввоза, вывоза и передачи права собственности на культурные ценности» 1970 г., «Конвенция об охране всемирного культурного и природного наследия» 1972 г.). Впоследствии идеи Пакта получили развитие во «Всеобщей декларации о культурном разнообразии» 2001 г. и «Декларации о преднамеренном разрушении культурного наследия» 2003 г. ЮНЕСКО, а также «Конвенции об охране и поощрении разнообразия форм культурного самовыражения» 2005 г. ООН и др. международных документах.

В ходе исследований под эгидой ЮНЕСКО установлено, что существует около 600 определений термина. Согласно трактовке Рерих Н.К «культура» в переводе с санскритского означает почитание («культ») света («ур»). В слове заложено общечеловеческое стремление к совершенствованию и утверждению идеалов прекрасного. Искусство помогает культуре сращивать память поколений, объединять многие стороны человеческой личности, воспитывать чувство сопричастности к вечному.

Как символ движения по защите культурных ценностей человечества было принято Знамя Мира – Знамя Культуры. На его белом полотнище три алых круга в большом знаменуют единство прошлого, настоящего и будущего в пространстве вечности,  символизируют космический закон культурной преемственности и новый эволюционный виток развития человечества. Под этим знаком объединяются Мысль, Красота и Знание.
За многовековую историю белорусским народом сформировано богатое самобытное культурное наследие. Беларусь владеет значительным историко-культурным потенциалом, представленным объектами архитектуры, градостроительства, искусства, археологии, парковыми комплексами, музейными коллекциями, книжными собраниями, кинофильмами, театральными постановками и разнооплановыми фестивалями. В культуре заключены колоссальные духовные богатства, отражающие нравственное, эстетическое, интеллектуальное бытие белорусского народа. Имена белорусских просветителей, деятелей искусства и культуры известны далеко за пределами страны: Евфросиния Полоцкая, Ф. Скорина, В. Дунин-Марцинкевич, М. Богданович, Я. Купала, Я. Колас, И. Шамякин, И. Мележ, М. Танк, В Быков, М. Шагал, К. Малевич, М. Савицкий, В. Мулявин, И. Лученок, Э. Ханок и др.
Фундамент духовного возрождения любой страны – сохранение ее национального языка, традиций, накопленных знаний, литературных, художественных и архитектурных памятников, произведений искусства. Сохранение культуры – залог позитивного развития. Сохранившиеся до наших дней шедевры белорусского искусства находятся под защитой государства. Они хранятся в коллекциях крупнейших белорусских музеев, собраниях библиотек. Самая большая коллекция живописи и скульптуры находится в Национальном художественном музее Беларуси. Наиболее значимые материальные ценности включены в Государственный список историко-культурных ценностей Беларуси.
В современной Беларуси функционирует множество музыкальных и театральных коллективов, ведущими среди них являются Президентский оркестр Республики Беларусь, Государственный академический симфонический оркестр и Государственная академическая хоровая капелла им. Г. Ширмы, Национальный академический Большой театр оперы и балета Республики Беларусь, Белорусский государственный академический музыкальный театр, Белорусская государственная филармония.
В Республике проводится множество известных международных фестивалей: «Славянский базар в Витебске» (искусств), «Меч Луцкого замка» (средневековой культуры), «Панарама» (театральный), «Белорусская Музыкальная осень» (народной и классической музыки и танца), «Сожскі карагод» (хореографического искусства) и др.
Культура страны представляет собой наиболее хорошо сохранившийся среди восточноевропейских славян набор древних языческих обычаев и традиций. Несмотря на многовековое господство христианства, в Беларуси сохранились отголоски множества древних ритуалов: Масленица, Купала, Деды, Грамніцы, Гуканне вясны, Каляды, Дажінкі и др. народные праздники.
В нашей стране широко представлено народное декоративно-прикладное искусство: художественная керамика, резьба и роспись по дереву, лозоплетение, создание художественных изделий из соломы и льна, вышивка, ткачество. В нем воплощается необъятная, вечно живая душа народа, его богатый жизненный опыт и эстетический вкус.
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Неповторимость народной одежды продиктована ее назначением и региональными особенностями традиций. Для Беларуси характерно использование льняной ткани с вышитым либо тканым узором красного цвета. Владея всеми известными техниками ткачества, используя в основном сочетание отбеленного и неотбеленного льна с красными хлопчатобумажными нитями, ткачихи добивались удивительного многообразия декора.
Источники: http://www.e-cis.info/news; http://roerich-finland.org/ru/glavnaya/; http://president.gov.by/ru/culture_ru/
