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Существует много такого, за что я готов умереть,

 но нет ничего такого, за что я был бы готов убить.

Махатма Ганди

ХХ век стал рекордным по масштабам и интенсивности военных столкновений. В более чем 250 войнах  погибли в  общей сложности  около 110 млн. человек. В ушедшем столетии в ходе войн и вооруженных конфликтов погибло в 6 раз больше людей, чем в предыдущем. В последние четыре-пять лет ежегодно в мире протекало 30-32  вооруженных  конфликта.  
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                                                                           Международный день ненасилия (International Day of Non-Violence) установлен резолюцией Генеральной ассамблеи ООН от 15 июня 2007 г. В этот день родился Махатма Ганди (1869-1948), лидер движения за независимость Индии и основоположник философии ненасилия. В соответствии с Резолюцией ООН, этот день служит дополнительным поводом для того, чтобы «пропагандировать ненасилие, в том числе путем просветительной и общественно-разъяснительной работы». В документе подтверждается «универсальная значимость принципа ненасилия», а также желание «утвердить культуру мира,  терпимости, понимания и ненасилия». 

Государственный министр по международным делам Индии Ананд Шарма, внося эту резолюцию от имени 140 авторов на рассмотрение Генеральной ассамблеи, заявил, что «широкий и разнообразный спектр создателей документа является отражением чувства глубокого уважения к Махатме Ганди, а также непреходящего значения его философских взглядов». 
Жизненный путь и принципы руководства М. Ганди, который способствовал обретению Индией независимости, служат источником для ненасильственных движений во всем мире за гражданские права и социальные перемены. Согласно учению, ненасилие является величайшей силой в руках человечества, оно мощнее самого мощного разрушительного оружия, порожденного человеческой изобретательностью. Принцип ненасилия, известный также как ненасильственное сопротивление, отрицает использование физического насилия для достижения социальных или политических изменений. «Справедливые средства ведут к справедливым целям», т.е. неразумно пытаться использовать насилие для того, чтобы построить миролюбивое общество. Характеризуемая как «политика простых людей», эта форма социальной борьбы была принята широкими массами населения во всем мире в борьбе за социальную справедливость.
Считается, что существует три основных категории ненасильственных действий: 
· выражение протеста и убеждение (сюда относится, в частности, проведение маршей и пикетов); 
· несотрудничество; 
· ненасильственное вмешательство (например, блокирование движения или захват помещений без причинения вреда людям). 
В целях реализации высоких принципов ненасилия ООН поощряет равные права человека, стремится урегулировать конфликты мирными средствами, выступает за прекращение насилия над мирным населением и т.д.
Государственная политика Беларуси поддерживает принцип абсолютного отказа от насильственных методов в ходе социальных изменений.
/ Источники: http://www.un.org/ru, http://ria.ru/infografika, http://hrwatch-by.org
