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2015года

 как  удивителен  мир  вокруг  нас!

 


9 мая – День Победы
70-летию Великой Победы над немецко-фашистской Германией посвящается…
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(((
Есть в каждой победе беда.

По бедам дошли до Победы.

Дошли – те, на ком ордена

Сияют натёртой монетой.

Я к вам, умудрённые деды,

Взываю, колено склонив.

Сияйте бессмертьем Победы

За всех, кто погиб, не дожил
До мая, девятого мая,

До этой победной весны…

(Терентiй Травнiк)
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(май 2015, Г-31)
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Мы преклоняемся перед ветеранами, молодость и юность которых опалена огнем сражений и болью потерь.
Они выстояли                  в этой ужасной войне и подарили потомкам мирное будущее!
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(плакат периода Великой отечественной войны)
27 марта 2015 г. в нашей стране стартовала патриотическая акция «Письмо Победителю!», посвященная 70-й годовщине Победы советского народа в Великой Отечественной войне и направленная на формирование у детей и молодежи чувства гражданственности, патриотизма, уважения к героическому прошлому белорусского народа, развития творческих способностей участников.
Студенты группы Г-41 приняли активное участие в республиканской акции. В преддверии Великой Победы в своих письмах (которые по условиям акции нужно было написать от руки, как в те военные годы) молодые девушки и юноши выразили слова благодарности ветеранам и участникам войны за героизм и мужество, пожелали им здоровья, долгих лет жизни и рассказали о своих чувствах, которые их переполняют.
Долг потомков вернуть имена всех павших в боях,  забота о пожилых, так мало оставшихся в живых, ветеранах! Они – живая история, их судьбы навеки связаны войной. Проявляйте к ним уважение  и не скупитесь на слова благодарности!
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	ПИСЬМО ВЕТЕРАНУ

	(((
Мы многое слышали про ужасы той войны: было очень страшно, голодно и холодно, смерть шагала по нашей родной земле… Однако, мы  даже не можем представить насколько это было страшно на самом деле. Сколько мужества нужно было старикам и молодым, мужчинам и женщинам и особенно детям, чтобы пройти через столь болезненный путь и столь трагический. Сколько потребовалось приложить сил героям войны, чтобы их дети и дети их детей смогли жить свободно, и не боясь ничего. Мы не знаем той боли, что довелось пережить воинам, когда они теряли друзей в бою, близких и родных, любимых. Никто не знает той тоски, печали, муки, которая одолевала людей в минуты безысходности, когда никто и не надеялся, что когда-либо настанет мир, и нечего будет бояться. 

Многие были убиты, сражаясь за правое дело, выжили немногие, а сейчас, спустя 70 лет, остались в живых единицы. А еще, через несколько десятков лет не останется никого в живых. Наши дети не узнают от участников сражений того, что они пережили на поле боя, какой ценой это далось, чем они жили, чем дышали, о чем мечтали в годы боли, печали, ненависти и жестокости одних людей к другим.

Много лет прошло, а войну, которая принесла столько горя, помнят до сих пор: помнят ветеранов, бессмертные подвиги героев, Победу добра над злом фашизма. Люди помнят и никогда не забудут!!!

Гладченко М.
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(((
Дорогие Ветераны!

Обращаюсь к Вам от имени того поколения, за светлое будущее которого Вы так самоотверженно боролись. Хотелось бы сказать большое Вам спасибо, за светлое небо над нашими головами, за то счастье, которое мы можем испытывать и дарить окружающим, благодаря Вашему мужеству!  Военное время – время горя, смертей и страха, но даже тогда Ваше сердце спасалось от холода безнадежности. 

Какой же долгожданной была эта победа! Как много значит она для всей нашей страны! Радость, счастье и ликование сопровождали крики во время победного марша: «Ура! Ура! Ура!». «Это радость со слезами на глазах», – гласит всем известная песня. И правда, без слез невозможно вспоминать былые времена. 

Слова на бумаге не могут передать чувств, но знайте, что мы Вас ценим и любим.  Низкий поклон и самые искренние слова благодарности Вам, наши дорогие ветераны, и всем труженикам, ковавшим Победу в тылу, за Ваш великий, бессмертный подвиг, за Вашу силу духа и мужество! Желаю Вам крепкого здоровья, мира, добра и благополучия!

Николаенко В.
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(((
Уважаемые Ветераны! 

Я хочу поблагодарить Вас за то, что вы сделали для нашего поколения. Если бы не Ваши старания, бессонные ночи, слезы, боль, надежды, переживания, победы и поражения, мы бы не смогли увидеть этого прекрасного мира! Вы сражались до последней капли крови, не отступая даже на метр, боясь отдать врагу частичку нашей земли. 

Знайте, мы помним и ценим то, что Вы сделали для нас! Ваш подвиг был, есть и будет бессмертен. Наша задача, как молодого поколения – сберечь светлую память о Вас, и передать ее своим детям. Спасибо Вам, за мирное небо над головой, за то, что у нас есть дом, родные. За то, что мы просто живем на этом свете! Низкий поклон ветеранам, труженикам тыла, всем тем, кто на своих плечах вынес тяжкое бремя войны. Мы всегда будем помнить о Вашем подвиге. 

Я ЖИВУ! Я ПОМНЮ! Я ГОРЖУСЬ!

Сёмчина О.
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Марьясов Анатолий Васильевич 
(май 2015, Г-31)
(((
Дорогие наши ветераны!!!

От всего сердца хочется поблагодарить вас за ваше мужество и героизм, ведь благодаря вам сейчас мы, новое поколение, живем под мирным небом над головой. Спасибо вам за ваше упорство и силу, благодаря которой сейчас мы можем вспомнить о годах войны и с ужасом и трепетом осознавать как было тогда тяжело и страшно, но вы сумели постоять за свою Родину и достойно отвоевать ее!

Наша благодарность вам, ведь вы достойны наивысшего уважения в глазах новых поколений!!!  

Ремова М.
(((
70-летие Победы….как же трудно она нам досталась! Сколько мирных людей погибло в той страшной войне. Благодаря  воинам, павшим в той войне мы, нынешнее поколение, можем жить в мире и уверенности в завтрашнем дне. Хотелось бы выразить слова благодарности всем ветеранам ВОВ и тем, кто погиб, за тот подвиг, который вы совершили для нашей страны!.. Наш долг вернуть их имена Отечеству, за которое они сложили головы. 

Как бы не было трудно в жизни, знайте, когда мы вместе мы непобедимы! Цените то, что имеете и будьте благодарны тем людям, которые отдали жизни, чтобы мы с вами жили мирно и счастливо! Низкий поклон Вам за то, что мы живем. Именно Вы подаете нам пример мужества, решимости, бесстрашия и любви к своей стране! 

Хомич А.
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Киселев Василий Никифорович 
(май 2014, Г-51)
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Отв. редактор С.В. Прилуцкая



