
РЕСПУБЛИКАНСКИЙ КОНКУРС НАУЧНЫХ РАБОТ СТУДЕНТОВ 2016 ГОДА

Уважаемые студенты и преподаватели! Начинается приём работ на XXIII Республиканский конкурс научных работ студентов. Работы принимаются до 25 октября. К работам должны прилагаться следующие документы:
– список публикаций автора (авторов) научной работы и ксерокопии каждой публикации с титульным листом и выходными данными сборника (журнала);
– другие документы, подтверждающие научную и практическую значимость работы (например, акты о внедрении, патенты и т. п.);
– подтверждение окончания учебы в вузе в 2016 году для выпускников (копия диплома) или документальное подтверждение обучения в вузе для продолжающих учебу (справка из деканата);
– копия паспорта (трёх страниц – последней, предпоследней и страницы с регистрацией).
Участники конкурса должны САМОСТОЯТЕЛЬНО зарегистрироваться (каждую работу отдельно) на сайте по адресу: http://sws.bsu.by/Registr.asp Регистрацию необходимо осуществить до 31 октября.
Перечень с номерами и названиями секций конкурса 2016 года имеется по адресу: http://sws.bsu.by/komis.htm
Запрещается посылать одну и ту же работу в разные секции. Если участник конкурса 2016 года участвовал в конкурсе предыдущих лет, то публикации, приложенные к прошлой работе, в настоящей работе не учитываются.
Правила оформления с прошлого года не менялись и доступны по адресу: http://sws.bsu.by/Dokumenti/Правила%20оформления%20работ.pdf
Пример оформления титульного листа: http://sws.bsu.by/Dokumenti/%D0%9E%D0%B1%D1%80%D0%B0%D0%B7%D0%B5%D1%86_%D0%BE%D1%84%D0%BE%D1%80%D0%BC%D0%BB%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D1%8F%20%D1%82%D0%B8%D1%82%D1%83%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%BE%D0%B3%D0%BE_%D0%BB%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B0_%D0%BA%D0%BE%D0%BD%D0%BA%D1%83%D1%80%D1%81%D0%BD%D0%BE%D0%B9_%D1%80%D0%B0%D0%B1%D0%BE%D1%82%D1%8B.doc
При подаче работу убедиться, что никаких скрепок, скоб и иных металлических изделий среди страниц работы и ксерокопий публикаций нет. 
[bookmark: _GoBack]Сборники «Творчество молодых-2016» и «Дни студенческой науки-2016» появятся в читальном зале главного корпуса с пятницы, 30 сентября.
По всем возникающим вопросам обращаться к ответственному за НИРС факультета А.С. Соколову


