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Международная научно-практическая конференция

«Охрана природы и региональное развитие: гармония и конфликты 

(к Году экологии в России)»
Конференция проводится в рамках XXI сессии Объединенного научного совета по фундаментальным географическим проблемам при Международной ассоциации академий наук (МААН) и Научного совета по фундаментальным географическим проблемам РАН
Уважаемые коллеги!

Институт степи УрО РАН приглашает Вас принять участие в Международной научно-практической конференции «Охрана природы и региональное развитие: гармония и конфликты (к Году экологии в России)», которая будет проходить в рамках XXI сессии Объединенного научного совета по фундаментальным географическим проблемам при Международной ассоциации академий наук (МААН) и Научного совета по фундаментальным географическим проблемам РАН.
Предусматривается бесплатная публикация материалов конференции. Сборник материалов конференции будет индексироваться в РИНЦ.
Рабочий язык конференции – русский.

Для участия в конференции просим прислать в Оргкомитет конференции:
1) заполненную заявку;
2) материалы для публикации в электронном варианте, оформленные в соответствии с изложенными ниже требованиями.

Оргкомитет оставляет за собой право отбора и отклонения материалов в случае несоответствия тематике мероприятия и несоблюдения требований к оформлению!

Формы участия в работе конференции:
· заочная публикация материалов.

Требования к оформлению материалов:
Объем публикуемых материалов не должен превышать 5 страниц текста, набранного в текстовом редакторе Microsoft Word, ориентация листа – книжная, формат А4, шрифт Times New Roman, размер кегля 12 пт, одинарный интервал, поля со всех сторон – 2,0 см. Абзацный отступ – 1,25 см, выравнивание текста по ширине. Страницы текста не должны содержать нумерацию. Вначале указывается название статьи, ФИО, место работы автора, e-mail. Рисунки и таблицы размещаются по тексту после ссылок на них. Кроме того иллюстрации (разрешение не менее 300 dpi) просьба присылать отдельным файлом с расширением TIFF, JPG. Таблицы должны быть выполнены в MS Word в виде, не допускающем смещения строк и столбцов. Ссылки на таблицы и рисунки в круглых скобках (табл. 1, рис. 1), на литературу в квадратных [1]. Оформление списка литературы в алфавитном порядке согласно ГОСТ Р 7.0.5-2008.
Аннотация, ключевые слова и список литературы – обязательны. 

Материалы для публикации в формате .doc или .rtf должны быть высланы по электронной почте на e-mail: steppeworld@gmail.com. 
Образец:
ОСОБЕННОСТИ РАЗВИТИЯ ТЕРРИТОРИАЛЬНОЙ ОХРАНЫ ПРИРОДЫ В СТЕПНЫХ РЕГИОНАХ РОССИИ
Иванов И.И.1, Сидоров С.С.2 (ivanov@mail.ru)

1Институт степи УрО РАН, г. Оренбург
2Оренбургский государственный университет, г. Оренбург
Аннотация: аннотация не должна повторять название, должна быть развернутой и точно отражать содержание: проблематика, методы исследования, результаты.

Ключевые слова: набор ключевых слов должен включать понятия и термины, упоминаемые в статье и свидетельствующие об актуальности и новизне обсуждаемых исследований и их результатов.

Текст статьи. Текст статьи. Текст статьи. Текст статьи. Текст статьи. Текст статьи. 

Список литературы

1. Кегль 10 (использованная литература)

2. …

Сроки:

До 20 марта 2017 г. – отправить заполненную регистрационную форму (образец ниже).
До 30 апреля 2017 г. – отправить статью на рецензирование.
До 1 августа 2017 г. будут разосланы подтверждения о принятии материалов на публикацию.
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Адрес Оргкомитета:
460000, Россия, г. Оренбург, ул. Пионерская, дом 11, Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт степи Уральского отделения Российской академии наук

Тел.: (353-2) 77-44-32; 77-62-47; Факс: (353-2) 77-44-32

Ответственные секретари: к.г.н. Рябуха Анна Геннадьевна, к.г.н. Грошева Ольга Алексеевна
Веб-сайт конференции: http://orensteppe.org/

E-mail: steppeworld@gmail.com
Оргкомитет
