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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

«Общая геология» – это фундаментальная дисциплина, являющаяся базовой для всех геологических дисциплин. Актуальность изучения общей геологии обусловлена фундаментальностью дисциплины в области наук о Земле.

Целью дисциплины «Общая геология» является овладение выпускниками первой ступени высшего образования круга вопросов в рамках специальности 1-51 80 04 «Общая и региональная геология»соответствующих требованиям, предъявляемым к магистрантам. 

Цель учебной программы –способствовать углублению научных знаний выпускников первой ступени высшего образования об основных геологических процессах и их проявлениях, о геологическом строении планеты Земля и Беларуси, геологической истории, стратиграфии, структурно-вещественных комплексах кристаллического фундамента и осадочного чехла, тектонике территории Беларуси и ближнего зарубежья, полезных ископаемых Беларуси. 

Задачи учебной программы:

· ознакомление выпускников первой ступени высшего образованияс кругом вопросов, которые соответствуют требованиям образовательного стандарта,предъявляемым к магистрам;
· систематизация знаний, полученных выпускниками первой ступени высшего образования по общей и региональной геологии во время обучения в УВО, а также в процессе исследования и научно-практической деятельности.
· геологическое изучение земной коры, оценка, моделирование и прогноз развития природных и природно-техногенных геодинамических процессов.

Учебная программа составлена на основе образовательного стандарта высшего образования (ОСВО 51-01 01 - 2013) типовых программ по дисциплинам «Общая геология», «Геология Беларуси и смежных стран».



СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНОГО МАТЕРИАЛА

[bookmark: bookmark0][bookmark: bookmark7]1 Общие вопросы
Понятие о геологических науках. Предмет, задачи и методы геологии. Связь геологии с другими науками. История развития геологических знаний. Основные этапы развития геологии в Беларуси.
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2 Строение и состав Земли
Строение, состав и происхождение Земли. Методы исследований строения Земли. Оболочки земного шара. Границы Мохоровичича и Конрада. Давление и температура внутри Земли. Химический состав Земли. Гипотезы происхождения Земли.
Общие представления об экзогенных (экзодинамических) и эндогенных (эндодинамических) процессах.
Возраст Земли. Относительная геохронология. Международная и общая геохронологические (стратиграфические) шкалы. Стратиграфическая шкала Беларуси. Эволюция органического мира в геологической истории. Абсолютная геохронология. Методы определения абсолютного возраста.
Представления об иерархических уровнях организации вещества земной коры: химические элементы – минералы – горные породы – формации.
Определение понятия «минерал». Процессы минералообразования - эндогенные, экзогенные, метаморфические. Классификация минералов по химическому составу. Физические свойства минералов. Формы нахождения минералов в природе. Изоморфизм. Полиморфизм.
Горные породы - определение понятия, классификация.
Осадочные породы. Классификация. Характеристика обломочных, глинистых пород и пород органического и химического происхождения.
Магматические породы. Интрузивный и эффузивный магматизм.
Вулканизм. Строение вулканов, основные типы. Продукты вулканической деятельности. Поствулканические явления.
Интрузивный магматизм. Формы интрузивных тел и их характеристика. Дифференциация магмы.
Магматические породы. Условия формирования, структура, текстура. Общая классификация магматических горных пород.
Метаморфические породы. Метаморфизм. Типы метаморфизма, степень метаморфизма. Метаморфические породы, их структура, текстура, характеристика.
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3 Процессы внутренней динамики Земли
Основные этапы геотектонического развития Земли. Тектонические структуры литосферы и их классификация. Современное представление о тектонике плит и рифтогенезе. Вертикальные движения. Горизонтальные движения. Современное напряжённое состояние земной коры. Колебательное движение. Землетрясения, моретрясения, цунами.
Структурные этажи, несогласия и перерывы в осадконакоплении. Пликативные, разрывные и инъективные структуры. Тектоническая трещиноватость. Тектонические карты.

4 Структурная геология
Определение понятий «слой», «поверхность напластования», «пласт». Определение понятия «складка». Элементы залегания наклонного слоя: линия простирания, линия падения, угол падения. Форма записи положения линии падения.Элементы складки: ядро, крылья, осевая плоскость, шарнир, замок; высота, ширина, угол складки.
Форма складок. Антиклинальные, синклинальные складки, моноклиналь. Классификация складок по наклону осевой плоскости: прямая, косая складка, флексура, опрокинутая и лежачая складки. Классификация складок по форме: остроугольные, гребневидные, коробчатые, веерообразные. Изоклинальные складки. Открытые и закрытые складки. Линейные складки, их классификация: прямые, кулисы, дугообразно изогнутые, сигмоиды, виргаци, дихотомирующие складки. Центриклиналь. Антиклинории и синклинории. Прерывистые складки, брахискладки, купола.
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5 Процессы внешней динамики Земли
Процессы выветривания. Определение понятия. Физическое выветривание. Химическое выветривание. Кора выветривания. Почвы и почвообразование. Основные представления о древних корах выветривания на территории Беларуси.
Геологическая деятельность ветра. Дефляция. Корразия. Перенос осадочного материала. Эоловая аккумуляция. Основные особенности эоловых отложений. Формы эолового рельефа. Типы пустынь. Основные представления об эоловых процессах на территории Беларуси.
Геологическая роль рек, временных водных потоков, озёр и болот. Плоскостной смыв и работа временных водных потоков. Работа рек. Речные долины, их форма и развитие. Речные системы и их развитие. Аллювиальные отложения. Основные представления о реках и аллювиальных отложениях Беларуси. Геологическая деятельность озёр. Типы озёр. Лимнические отложения. Геологическая деятельность болот, их типы. Болотные отложения. Основные представления об озёрах, болотах, озёрных и болотных отложениях на территории Беларуси.
Геологическая деятельность моря. Общие представления о Мировом океане. Рельеф дна Мирового океана. Температура морской воды. Давление в водной толще морей и океанов. Солёность, химический состав и плотность вод океанов и морей. Газы в морской воде. Органический мир морей. Движение морской воды. Разрушительная работа моря. Накопление осадков в различных зонах моря. Образование прибрежных аккумулятивных форм.
Подземные воды и их геологическая деятельность. Виды воды в горных породах. Химический состав и минерализация подземных вод. Движение подземных вод. Генетические типы подземных вод. Источники. Вода как полезное ископаемое. Практическое значение пресных вод, солёных (минеральных) вод, рассолов. Карст. Оползни. Общие представления о подземных водах Беларуси.
Геологическая деятельность ледников. Понятие о снеговой границе. Образование ледников. Географическое распространение современных ледников и их типы. Режим ледников. Разрушительная работа ледников. Транспортная и аккумулятивная работа ледников. Водноледниковые потоки и их отложения. Древние оледенения и их причины. Общие представления о древних оледенениях на территории Беларуси (типы ледниковых образований, границы распространения ледников, ледниковые формы рельефа, гляциотектоника).
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6 Геология ближнего зарубежья
Тектоника и основные этапы истории геологического развития Восточно-Европейской платформы (область докембрийской складчатости).
Стратиграфия докембрия, палеозоя, мезозоя и кайнозоя Восточно- Европейской платформы. Области герцинской складчатости (геология Уральской складчатой системы и Скифской плиты). Области альпийской складчатости (геология Большого Кавказа), складчатой области Восточных Карпат и Горного Крыма.

[bookmark: bookmark5]7 Основные черты геологического строения Беларуси
Основные структуры территории Беларуси: Белорусская антеклиза, Припятский прогиб, Брестская и Оршанская впадины, Полесская, Брагинско- Лоевская, Жлобинская, Латвийская седловины.
Стратиграфия, магматические и ультраметаморфические комплексы кристаллического фундамента.
Стратиграфия верхнего протерозоя. Стратиграфические подразделения, распространение, фациальные изменения по простиранию, мощность, взаимоотношения с ниже- и вышележащими отложениями. Платформенный магматизм верхнего протерозоя.
Стратиграфия палеозоя Беларуси. Стратиграфические подразделения, распространение, фациальные изменения по простиранию, мощность, взаимоотношения с ниже- и вышележащими отложениями. Верхнедевонский магматический комплекс. Магматические образования северо-востока Припятского прогиба и северной части Брагинско-Лоевской седловины. Магматические образования Северо-Припятского плеча. Жлобинское поле диатрем.
Стратиграфия мезозоя Беларуси. Стратиграфические подразделения, распространение, фациальные изменения по простиранию, мощность, взаимоотношения с ниже- и вышележащими отложениями.
Стратиграфия кайнозоя Беларуси. Стратиграфические подразделения, распространение, фациальные изменения по простиранию, мощность, взаимоотношения с ниже- и вышележащими отложениями.
Тектоника. Структурно-вещественные комплексы фундамента. Разрывные нарушения фундамента. Тектонические структуры чехла. Разрывные дислокации платформенного чехла. Логойская астроблема. Неотектонические структуры.
История геологического развития Беларуси. Архейско- раннепротерозойские стадии. Позднепротерозойские стадии. Раннепалеозойские стадии. Позднепалеозойско-триасовые стадии. Мезо- кайнозойские стадии. Развитие природы в четвертичном периоде.
Полезные ископаемые Беларуси. Промышленная и генетическая классификация месторождений полезных ископаемых. Полезные ископаемые кристаллического фундамента Беларуси. Горючие полезные ископаемые Беларуси, положение в стратиграфическом разрезе, промышленная оценка. Месторождения каменной и калийных солей Беларуси. Строение и минеральный состав месторождений,условия образования, распространение. Минерально-сырьевая база строительных материалов Беларуси. Пресные и минеральные воды, промышленные рассолы. Состав и распространение.
[bookmark: bookmark6]Геоморфология. Морфоструктура и морфоскульптура. Геоморфологическое районирование. Строение крупных речных долин.

8 Экологическая геология
Экологические функции литосферы и их преобразование под влиянием техногенеза. Ресурсы геоэкологического пространства и проблема их восстановления. Подходы и критерии оценки состояния эколого- геологических условий приповерхностной части литосферы.
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