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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА 
«Общая геология» – это фундаментальная дисциплина, являющаяся базовой для всех геологических дисциплин. Актуальность изучения общей геологии обусловлена фундаментальностью дисциплины в области наук о Земле.
Целью дисциплины «Общая геология» является овладение выпускниками первой ступени высшего образования круга вопросов в рамках специальности 1-51 80 04 «Общая и региональная геология» соответствующих требованиям, предъявляемым к магистрантам. 

Цель учебной программы – способствовать углублению научных знаний выпускников первой ступени высшего образования об основных геологических процессах и их проявлениях, о геологическом строении планеты Земля и Беларуси, геологической истории, стратиграфии, структурно-вещественных комплексах кристаллического фундамента и осадочного чехла, тектонике территории Беларуси и ближнего зарубежья, полезных ископаемых Беларуси. 
Задачи учебной программы:
· ознакомление выпускников первой ступени высшего образования с кругом вопросов, которые соответствуют требованиям образовательного стандарта, предъявляемым к магистрам;
· систематизация знаний, полученных выпускниками первой ступени высшего образования по общей и региональной геологии во время обучения в УВО, а также в процессе исследования и научно-практической деятельности.
· геологическое изучение земной коры, оценка, моделирование и прогноз развития природных и природно-техногенных геодинамических процессов.
Учебная программа составлена на основе образовательного стандарта высшего образования (ОСВО 51-01 01 - 2013) типовых программ по дисциплинам «Общая геология», «Геология Беларуси и смежных стран».
СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНОГО МАТЕРИАЛА

1 Общая геология как наука, объект ее изучения, основные направления
Определение геологии как науки. Определения основных сфер Земли: атмосферы, гидросферы, литосферы, биосферы. Литосфера как основной объект изучения геологии. Основные направления в геологии. Науки геохимического цикла: кристаллография, минералогия, петрография, геохимия. Науки, изучающие эндогенные процессы: тектоника, учения о магматизме, вулканизме, метаморфизме. Геофизические методы изучения земного шара – (сейсмология, гравиметрия, магнитометрия, электрометрия, геотермия). Науки, изучающие экзогенные процессы: учение о выветривании, гидрология, гидрогеология, гляциология, океанография, геокриология, лимнология. Науки цикла исторической геологии: стратиграфия, учение о фациях, палеонтология, палеогеография. 

2 Строение и состав Земли 

Оболочки земного шара. Гранитный, базальтовый и осадочный слои, их геофизическая характеристика. Типы земной коры, вещественный состав земной коры. Поверхность Мохоровичича. Строение мантии и ядра. Астеносфера. Слой Голицына, слой Гутенберга. Ядро. 

Плотность и давление Земли. Изменение плотности горных пород и ускорения свободного падения с глубиной. Изменение давления с глубиной.

Температура внутри Земли. Геотермический градиент, геотермическая ступень. Изменение температуры внутри Земли с глубиной. Агрегатное состояние вещества внутри Земли. Химический состав Земли. Железные и каменные метеориты.

3 Относительная и абсолютная геохронология

Относительная геохронология. Методы определения относительного возраста пород: стратиграфический метод, метод параллелизации, палеонтологический метод. Руководящие ископаемые, их обязательные признаки. Стратиграфическая и геохронологическая шкалы. Признаки выделения основных стратиграфических (геохронологических) подразделений.

Абсолютная геохронология. Методы определения абсолютного возраста пород: по скорости отложения осадка, изучением ледниковых отложений, по скорости химической денудации и др. 
4 Минералогия
Определение понятия «минерал». Процессы минералообразования – эндогенные, экзогенные, метаморфические. Классификация минералов по химическому составу. Основные классы минералов: самородные элементы, сульфиды, галоидные соединения, окислы и гидроокислы, карбонаты, фосфаты, сульфаты, вольфраматы, силикаты. Физические свойства минералов. Кристаллические формы. 
5 Горные породы 
Определение понятия «горная порода». Классификация горных пород: Магматические, метаморфические, осадочные породы.

Магматические породы. Определение понятий «магма», «магматизм». Две формы магматизма: интрузивный и эффузивный.

Магматические породы. Условия, формирующие свойства горныхпо-род. Структура магматических пород – полнокристаллическая, скрыто-кристаллическая, стекловатая. Текстура – массивная, шаровая, полосчатая, пористая, шлаковая, миндалекаменная. Общая классификация магматических горных пород.
Осадочные породы. Классификация осадочных горных пород. Характерные признаки: слоистость, наличие ископаемых остатков, состав и структура осадочных пород. 

6 Процессы внутренней динамики Земли

Основные этапы геотектонического развития Земли. Тектонические структуры литосферы и их классификация. Современное представление о тектонике плит и рифтогенезе. Вертикальные движения. Горизонтальные движения. Современное напряжённое состояние земной коры. Колебательное движение. Землетрясения, моретрясения, цунами.
Структурные этажи, несогласия и перерывы в осадконакоплении. Пликативные, разрывные и инъективные структуры. Тектоническая трещиноватость. Тектонические карты.
7 Процессы внешней динамики
Определение понятия «выветривание». Физическое выветривание. Температурное выветривание – физическая сущность процесса. Механическое выветривание, предпосылки для его осуществления: наличие в породах пор и трещин, наличие воды, температурные условия. Химическое выветривание. Кора выветривания. Подвижные и остаточные продукты выветривания. Элювий. 
Эоловые процессы: дефляция, корразия, перенос, аккумуляция. Формы эолового песчаного и лессового рельефа. 
Плоскостной смыв. Составляющие геологической работы поверхностных текучих вод: смыв, эрозия, перемещение продуктов смыва и эрозии, аккумуляция. Формирование делювиальных отложений и их характеристика.

Образование оврагов. Стадии формирования оврагов: стадия промоины, образование вершинного перепада, достижение устьем уровня долины, стадия затухания.

Работа временных горных потоков. Формирование конуса выноса. Сели (муры). Геологическая работа рек. Речные долины, их формирование и развитие. 
ИНФОРМАЦИОННО-МЕТОДИЧЕСКАЯ ЧАСТЬ

Рекомендуемая литература
1. Высоцкий Э.А. Месторождения горючих и неметаллических полезных ископаемых. Курс лекций. Мн.: БГУ, 2003.

2. Геология металлических полезных ископаемых: учеб. пособие /Э.А. Высоцкий, В.Н. Губин, Г.И. Илькевич, Л.В. Штефан/ под ред. Э.А. Высоцкого. Мн.: Тетра Системс, 2006.

3. Короновский Н.В. Общая геология: учебник / Н.В. Короновский. ‑ М.: КДУ, 2006.

4. Короновский Н.В., Якушева А.Ф. Основы геологии. М., 1991.

5. Логвиненко Н. В., Орлова Л. В. Образование и изменение осадочных пород на континенте и в океане. Л., Недра, 1987.

6. Основы геологии Беларуси / Под общ. ред. А.С. Махнача, Р.Г. Гарецкого, А.В. Матвеева, Я.И. Аношко. Мн.: Ин-т геол. наук НАН Беларуси, 2004.

7. Старостин В.И., Игнатов П.А. Геология полезных ископаемых: учебник. М.: Академический Проект, 2004.

8. Хаин В.Е., Короновский Н.В., Ясаманов Н.А. Историческая геология. М., 1997.

9. Хаин В. Е., Ломизе М. Г. Геотектоника с основами геодинамики. М., МГУ, 1995.

10. Хаин В. Е., Михайлов А.Е. Общая геотектоника. - М., 1985.

11. Якушова А.Ф., Хаин В.Е., Славин В.И. Общая геология. М., 1988.
12. Высоцкий Э. А., Демидович Л. А., Деревянкин Ю. А. Геология и полезные ископаемые Беларуси. Учебное пособие для вузов. Мн., Университетское, 1996.

13. Геология Беларуси / А.С. Махнач, Р.Г. Гарецкий, А.В. Матвеев и др. Мн.: ИГН НАНБ, 2001.

14. Жарков В.Н. Внутреннее строение Земли и планет. М., 1978.

15. Зоненшайн Л. П., Кузьмин М. И. Палеогеодинамика. М., Наука, 1992.

16. Куделъский А. В., Пашкевич В. И., Ясовеев М. Г. Подземные воды Беларуси. Мн., ИГН НАН РБ, 1998.

17. Левков Э. А. Гляциотектоника. Мн., Наука и техника, 1980.

18. Лисицын А. П. Процессы океанской седиментации. Литология и геохимия. М., Наука, 1978.

19. Махнач А.А. Введение в геологию Беларуси. Мн.: ИГН НАН Беларуси, 2004.

20. Месторождения калийных солей Беларуси: геология и рациональное недропользование / Под ред. Э.А. Высоцкого и А.Д. Смычника. Мн.: БГУ, 2003.

21. Николаев Н.И. Новейшая тектоника и геодинамика литосферы. М., 1988.

22. Полезные ископаемые Беларуси: / П.З. Хомич и др. - Мн.: Адукацыя i выхаванне, 2002.

23. Савельева Л.Е. Геология. Методы реконструкции прошлого Земли. Основы геотектоники. Геологическая история: учеб. пособие для студ. высш. учеб. заведений: в 2 ч. / Л.Е. Савельева, А.Е. Козаренко.‑М.: Гуманитар. изд. центр ВЛАДОС, 2004.

24. Страхов Н. М. Типы литогенеза и их эволюция в истории Земли. М., 1963.

25. Хаин В.Е. Основные проблемы современной геологии. М., 1995.

26. Хаин В.Е., Ломизе М.Г. Геотектоника с основами геодинамики. М., 1995.

