Засоленные почвы и солоди

Засоленными называются почвы, содержащие в профиле легкорастворимые соли в количестве, токсичном для растений-негалофитов.
Засоленные почвы относят к солончакам, если в слое 0—30 см они содержат более 0,6% соды, или более 1% хлоридов, или более 2% сульфатов. Такая градация обусловлена различной токсичностью солей, из которых наиболее токсична сода — Nа2СО3, при наличии которой в количестве более 0,6% почва становится полностью бесплодной, а содержание около 0,1% действует на растения угнетающе. 
Почвы, содержащие соли в таких же, как указано выше, количествах, но не с поверхности, а в более глубоких слоях, называются солончаковыми. Почвы, содержащие соли в количествах, меньших, чем указанные выше, в любой части профиля, называются солончаковатыми. Соответственно почвы могут быть поверхностно или глубинно-солончаковатыми.
Главные области распространения засоленных почв — засушливые и сухие области различных термических поясов. Большинство 
Условия образования солей в почвах
Для формирования засоленных почв необходимо наличие двух процессов — образование свободных солей в ландшафте и накопление их в почве.
Основной источник образования солей — это разрушающиеся в процессе выветривания горные породы. При выветривании из продуктов распада первичных минералов образуются соли — хлориды, сульфаты, нитраты, силикаты и особенно много карбонатов за счет взаимодействия с СО2 воздуха. 
Соленосные горные породы разного происхождения — второй важный источник засоления почв
Третий источник солей — извержение вулканов. Вулканические газы содержат С1, SО2, СО2; термальные источники, связанные с вулканической деятельностью, выносят на поверхность соли, особенно хлориды, соду. 
Четвертый источник засоления почв — импульверизация, эоловый перенос солей                                        
с моря на сушу. 
Солончаки
   К солончакам относятся почвы, содержащие большое количество водорастворимых солей с самой поверхности и в профиле. По химизму засоления солончаки подразделяют на роды: хлоридные, сульфатно-хлоридные, хлоридно-сульфатные, сульфатные, содово-хлоридные, содово-сульфатные, хлоридно-содовые, сульфатно-содовые, сульфатно или хлоридно-гидрокарбонатные. В зависимости от химизма засоления соли в верхнем горизонте солончаков составляют от 0,6 до 3%. Накопление солей в почвах составляет сущность солончакового процесса. Различают поверхностные солончаки, где соли сконцентрированы на глубине 0-30 см, и глубокопрофильные, в которых концентрации солей наблюдаются от поверхности до уровня почвенно-грунтовых вод. Как правило это малогумусные почвы, содержание гумуса в которых составляет менее 1%. Иногда солончаки могут образовываться путем засоления высокогумусных луговых почв и тогда содержание гумуса составляет 5 % и более. Реакция хлоридных и сульфатных солончаков – нейтральная, содовых – щелочная.  Встречаются солончаки кислые, содержащие квасцы, образовавшиеся после окисления сульфидов. Солончаки, засоленные нейтральными солями, обладают хорошими водно-физическими свойствами, т.к. нейтральные соли способствуют коагуляции коллоидов и обеспечивают высокую пористость и водопроницаемость. Солончаки, засоленные щелочными солями, неблагоприятны по своим свойствам, т.к. щелочная реакция среды обусловливает пептизацию коллоидов и слитость почвенной массы. В засушливый период содовые солончаки растрескиваются на очень плотные и твердые блоки, а во влажный период верхний слой превращается в грязь и трещины закрываются. 
Солончаки не образуют единого типа, они подразделяются на тип автоморфных солончаков, образовавшихся на засоленных породах, и на тип гидроморфных солончаков, сформировавшихся под влиянием засоленных почвенно-грунтовых вод.

Солонцы
Солонцами называют почвы, содержащие в поглощенном состоянии большое количество обменного Na, а иногда и Mg в иллювиальном горизонте В. Отличительными признаками солонцов являются: 1) профиль, дифференцированный по элювиально-иллювиальному типу; 2) щелочная реакция иллювиального и нижележащих горизонтов; 3) столбчатая, призматическая, глыбистая структура иллювиального горизонта при его высокой плотности; 4) наличие в иллювиальном горизонте обменного Na; 5) наличие солей в нижней части профиля под горизонтом В. Солонцы отличаются от солончаков тем, что содержат водорастворимые соли не в самом верхнем горизонте, а на некоторой глубине.
Реакция почвенного р-ра в нижней части профиля щелочная, в верхней -  может       быть нейтральной и слабокислой. Солонцы все легкорастворимые соли –сульфаты, хлориды, а также соду содержат в подсолонцовом и глубоколежащих горизонтах. В этих же горизонтах содержатся гипс и карбонаты. Гумуса содержат от 1,5 до 3%. Солонцы обладают плохими вводно-физическими свойствами. Солонцовый горизонт отличается высокой вязкостью и липкостью, сильно набухает во влажном состоянии и уплотняется при иссушении. Солонцы отличаются низкой пористостью и водопроницаемостью. 
Солоди
Развитие солонца по пути дальнейшего выщелачивания приводит к формированию почвы нового типа - солоди. Превращение солонцов в солоди наблюдается главным образом в депрессиях рельефа, получающих дополнительное количество влаги за счет поверхностного стока. Влага застаивается над солонцовым водоупорным горизонтом и длительное время воздействует на верхнюю часть почвенного профиля. Насыщенные натрием органические коллоиды под воздействием воды вымываются в глубокие горизонты почвы. Верхние горизонты обесцвечиваются.	
Глинистые минералы, насыщенные натрием, также частично вымываются, а частично благодаря большой удельной поверхности подвергаются гидролитическому разложению под действием воды, насыщенной углекислотой. При этом идет вытеснение из поглощающего комплекса натрия и замена его на водородный ион. Ион натрия образует с ионом НСО3 соду, которая при господстве во влажные периоды года нисходящего тока влаги также вымывается из верхних горизонтов и вызывает осолонцевание нижней части профиля (на глубине 50—100 см от поверхности). 
При длительном течении процесса весь солонцовой горизонт полностью разрушается. На его месте формируется элювиальный осолоделый горизонт, наиболее обедненный органическими и минеральными коллоидами, обогащенный остаточным кварцем. Бывший надсолонцовый гумусово-элювиальный горизонт в нижней части также сильно осветляется и разрушается и лишь в самой верхней части прокрашивается гумусом. Один из характерных признаков солодей - наличие в них аморфной кремнекислоты, образующейся в результате распада алюмосиликатной части почвы под воздействием щелочных растворов.
Во всех горизонтах профиля солодей имеются признаки периодической смены окислительно-восстановительных условий. 
Во многих солодях в нижней части карбонатного горизонта и в почвообразующей породе появляется гипс и легкорастворимые соли. Гумуса содержится в солодях 3-4%. Реакция среды в верхних горизонтах нейтральная и слабокислая, ниже – щелочная. Содержание легкорастворимых солей измеряется десятыми и сотыми долями процента.
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Аллювиальные почвы формируются на пойменных террасах речных долин. Пойму имеют практически все реки. Чем крупнее река, тем шире у нее пойма.
Часть территории речной долины, периодически заливаемая полыми водами рек, называется поймой. 
Главная особенность почвообразования в поймах рек — развитие поемных и аллювиальных процессов. Под поемными процессами понимают затопление той или иной территории поймы полыми водами. Они оказывают разностороннее влияние на почвообразование. Это ежегодное природное орошение — важный дополнительный к атмосферному и грунтовому источник увлажнения почв. Поемность способствует поднятию грунтовых вод, смягчает климат, влияет на направление и интенсивность микробиологических процессов в почве, а также на характер природной растительности и ее продуктивность, на солевой режим почв и почвенно-грунтовых вод.
Под аллювиальными процессами следует понимать принос паводковыми водами взмученного материала, размывание поймы и переотложение на ее поверхности взвешенных в воде частиц в виде слоя наилка, или аллювия. На характер аллювиального процесса оказывает влияние положение отдельных частей поймы по отношению к руслу реки.
Территория поймы в зависимости от удаленности ее от русла делится на три области: прирусловую, центральную и притеррасную. Они различаются по составу аллювиальных отложений, рельефу, гидрологическим условиям, по растительности и почвенному покрову.
Механический состав аллювия связан со скоростью движения полых вод в пойме: чем больше скорость течения, тем крупнее размер оседающих частиц. Скорость потока падает от русла в глубь поймы. В связи с этим большое влияние на характер аллювия оказывает удаленность той или иной части поймы от русла реки. При переходе из русла в пойму резко уменьшается скорость течения воды, что вызывает оседание в прирусловой части поймы большого количества взвешенных частиц, прежде всего песчаных.
В области центральной и притеррасной пойм, где скорость вод медленнее и длительность затопления больше, аллювий состоит преимущественно из пылеватых и илистых частиц. 
Благодаря высокой обеспеченности водой и элементами минерального питания почвенный покров пойм и дельт обладает высоким потенциальным плодородием. В природных условиях в поймах рек развиваются высокопродуктивные травяные луга, иногда сменяемые пойменными лесами. Однако в разных частях поймы природная растительность различна: в прирусловье это обедненные ксерофильные, часто псаммофитовые луга и кустарники (ивняки); центральная пойма — это наиболее продуктивные заливные луга; в притеррасье формируются осоково-тростниковые, черноольховые и другие низинные болота. Почвенный покров речных пойм очень пестрый, сложный, мозаичный. 
Среди большой группы аллювиальных почв в современной систематике различаются следующие типы: аллювиальные дерновые почвы,  аллювиальные луговые,  аллювиальные болотные почвы.
Аллювиальные дерновые почвы — это почвы прирусловой поймы, преимущественно песчаные, слоистые, слабо переработанные почвенной фауной и корневыми системами растений. Отсюда их старое название «пойменные слоистые» почвы. В типичном выражении они имеют слаборазвитый гумусовый горизонт, содержащим 1—3% гумуса. В меженный период они имеют лишь атмосферное водное питание при глубоких грунтовых водах. Эти почвы могут быть кислыми, насыщенными или карбонатными в зависимости от зонального положения и степени промывания атмосферными осадками. В связи с песчаным составом и низкой гумусированностью они имеют невысокую емкость катионного обмена и низкую буферность. Это наименее развитые и наименее плодородные почвы поймы.
Аллювиальные луговые почвы формируются в центральной пойме при атмосферно-грунтовом водном питании в меженный период. Высокопродуктивная разнотравно-злаковая луговая растительность развивает на этих почвах мощную корневую систему, охватывающую большой слой почвы и интенсивно оструктуривающую почвенную массу, что вместе с ежегодным наилком дает высокую структурность почвы. Отсюда их старое название «пойменные зернистые» почвы. Характерна высокая гумусированность горизонта А (8—12 %), высокая емкость катионного обмена. В нижней части профиля почвы всегда глееватые. Они часто содержат железисто-марганцовые или карбонатные конкреции, иногда те и другие вместе.
Аллювиальные луговые почвы исключительно плодородны, они имеют оптимальную структуру и оптимальный для травянистых растений водный режим.
Аллювиальные болотные почвы — это почвы притеррасных либо старичных понижений. Формируются в условиях длительного паводкового и атмосферно-грунтового увлажнения. Для них характерно накопление органических веществ в виде торфа или иловато-перегнойной массы. Почвы всегда сильно заилены. Приурочены к территории притеррасной поймы, к участкам центральной поймы с близким залеганием грунтовых вод и длительным застоем паводковых вод.  Пойменные болота относятся к низинному типу, богаты азотом, фосфором и др. элементами минерального питания. Почвы постоянно подтоплены грунтовыми водами.



