Земельные ресурсы мира.

 Земельные ресурсы мира — это сельскохозяйственные земли и другие земельные угодья '(или иначе участки земли), которые используются или могут быть использованы при данном уровне развития производительных сил общества во многих отраслях деятельности человека (сельское, лесное, водное хозяйство, строительство населенных пунктов, дорог и т. д.).
Из-за быстрого роста населения и его нерациональной хозяйственной деятельности, находящей выражение в ежегодной потере 6—7 млн. га продуктивных почв, обеспеченность человечества земельными ресурсами быстро уменьшается. Площадь земельных ресурсов, приходящихся на одного человека, ежегодно сокращается на 2%, а площадь продуктивных угодий — на 6—7% ввиду растущей антропогенной нагрузки на земельные ресурсы и деградации почвенного покрова.
В настоящее время полмиллиарда людей голодают и около 1 миллиарда хронически не получают полноценного питания. Ежедневно населению Земли для сбалансированного питания недостает 230 млрд. калорий, что равно недостатку 37 млн. т пшеницы в год (В. А. Ковда, 1981). Ежегодный прирост населения составляет около 80 млн. человек, и даже при нынешнем уровне питания мировое земледелие должно ежегодно увеличивать производство на 24—30 млн. т. Каждый новый житель планеты требует в среднем 0,3 га для производства продуктов питания и 0,07—0,09 га для жизниПродовольственную проблему возможно решить только с использованием комплексного, экологически сбалансированного подхода к оценке, охране и использованию земельных ресурсов.
Среди    земельных    ресурсов можно различать три большие группы: 1) продуктивные земли; 2) малопродуктивные земли; 3) непродуктивные. К продуктивным земельным ресурсам относятся пахотные угодья, сады и плантации, луга и пастбища, леса и кустарники; к малопродуктивным — земли тундры и лесотундры, болота, пустыни; в группу непродуктивных земель входят застроенные и нарушенные человеком земли, пески, овраги, ледники и снежники.
Каждый континент и каждая страна имеют свою специфику земельных ресурсов и их географии. В наше время использование земель очень динамично и общая картина распространения антропогенных ландшафтов постоянно меняется. Своеобразное землепользование имеет и каждый ландшафтно-географический пояс
Земли.
На долю обрабатываемых земель в зарубежной Европе приходится 30% земельных ресурсов, а в европейской части СССР около 10%. В сельскохозяйственное пользование вовлекались почвы широколиственных лесов умеренного пояса и вечнозеленых лесов субтропиков, серые лесные почвы и черноземы степей.
Два обширных региона распаханных земель выделяются в Азии: Северный Казахстан и Южная Сибирь и равнины, низменности и плато муссонной Азии от Индии до Китая. В Индии под пашни используется половина территории. В тропических районах Азии агроландшафты имеют вид культурной саванны: травянистый покров заменен огородными и полевыми культурами, а древесная растительность представлена группами фруктовых деревьев и пальм среди полей и вокруг деревень. Для обрабатываемых земель тропической Азии характерны монокультура риса, отсутствие разрывов между поселениями, высокая концентрация сельскохозяйственного производства.
В сухих районах Азии, на Ближнем и Среднем Востоке, земледелие издревле основано на ирригации, а обрабатываемые земли встречаются пятнами. Большая часть этих районов — пастбища, протянувшиеся непрерывным поясом от Малой Азии до Монголии. Как видно из табл. 36, для Азии характерно наличие значительных территорий, отнесенных к категории прочих земель (пустыни, высокогорья и др.).
В Африке основным видом использования земельных ресурсов являются пастбища (27% территории). Во многих частях Африкиплужное земледелие и полеводство, отсутствуют в силу исторических причин и колониального прошлого. Во влажно-лесном поясе господствует подсечно-огневая система земледелия с мотыжной обработкой небольших делянок. Полевые агроландшафты распространены на северной и южной окраинах Африки и в Эфиопии. Из-за присутствия мухи цеце в экваториальной Африке в первую очередь осваивались водоразделы, а долины, прибежище мухи цеце, почти безлюдны и заняты галерейными лесами. Огромные территории в Африке относятся к категории прочих земель (44%), которые представлены пустынями (Сахара, Калахари и Намиб).
Равнины востока США и юга Канады характеризуются высокой степенью освоенности: зона прерий используется на 80, а зона широколиственных лесов — на 60 %. И это при общей сравнительно небольшой общей освоенности США (20% территорий) и Канады (около 7%). Господствуют монокультурные полевые ландшафты, образующие почти сплошные ареалы. В последнее время все настойчивее пробивают себе дорогу смешанные посевы, расширяются здесь рекреационные и городские ландшафты. Большая часть пастбищных угодий США (до 70%) расположена в западной и южной части страны. Обширные пространства севера Канады отнесены к категории прочих земель.
Более половины площади Латинской Америки приходится на долю лесов, обрабатываемые земли занимают 7% территории, а пастбища — 26%. При неуклонном возрастании доли пастбищных и пахотных земель отмечается уменьшение лесных территорий. Значителен ущерб лесному фонду от практики подсечно-огневого земледелия, которую использует половина сельского населения Латинской Америки.
К настоящему времени в Австралии не освоено только 25% территории (песчаные и каменистые пустыни и переувлажненные леса севера). Полевые и садово-плантационные ландшафты занимают всего около 6% площади континента — столько же, сколько и лесные, а остальное — пастбища и прочие земли. Наряду с естественными пастбищами полупустынь и редколесий большие площади находятся под искусственными пастбищами сухих степей и саванн, на которых проводятся перепашка, орошение, внесение удобрений, засеивание травами и другие мелиоративные и агротехнические мероприятия. Эти пастбища во многом напоминают земледельческие ландшафты.
Среди прочих земель мира велика доля территорий, выпадающих из хозяйственного использования в результате нерационального непродуманного использования: бедленды, области антропогенного карста, заброшенные нерекультивируемые карьеры, засоленные и заболоченные земли, подвижные пески и районы сброса промышленно-бытовых отходов. 


Бонитировка почв и оценка земель

Бонитировка почв (латинское bonitos — добротность) — сравнительная оценка почв по их производительности. Бонитировка почв строится на сопоставлении объективных признаков, свойств и режимов почв с многолетней средней урожайностью сельскохозяйственных культур при определенном уровне интенсивности земледелия.
Работы по бонитировке почв в нашей стране начались давно. Первые оценочные данные были приведены в писцовых книгах XV, XVI и начала XVII вв. В них учитывались угодья — пашни, луга, леса, болота. Особенно подробно описывалась пашня. Она разделялась по качеству на 4 категории: земля «добрая», «средняя», «худая» и «добрехудая». Второй период в учете качества земель связан с кадастровыми работами 1833—1867 гг., которые проводили специальные комиссии Министерства государственных иму-ществ. Члены кадастровых комиссий собирали сведения о качестве почв, устанавливали среднюю урожайность на каждой почве. В результате была составлена бонитировоч-ная шкала, в которой оценка почв проводилась по урожайности. В. В. Докучаев высоко оценил труды кадастровых комиссий. Он указывал, что в их отчетах находится богатейший, единственный в своем роде материал о почвах России.
При бонитировке почв В. В. Докучаевым учитывались следующие их свойства, имеющие, по его мнению, большое значение в определении плодородия почв.
1. Геологические (мощность гумусовых горизонтов и содержание в них гумуса, материнская порода, условия залегания и пр.).
2. Химические. Для каждого типа почв проводился полный химический анализ: разложение почвы фтористоводородной кислотой с подробным определением минеральных составных частей, определение основных питательных элементов в 10 %-ной и 1 %-ной солянокислых вытяжках.
3. Поглотительная способность почв.
4. Физические.
В каждой из указанных групп свойств показатели лучшей почвы — «чернозема-плато» — принимались за 100 баллов и соответственно определялся сравнительный балл для остальных почв.
Средний балл из всех четырех показателей и составлял окончательную бонитировочную оценку почвы.
Сопоставление оценочных данных почв с урожайностью показало хорошее их совпадение.
Более полную бонитировку почв Нижегородской губернии составил Н. М. Сибирцев.
В. В. Докучаев и Н. М. Сибирцев много сделали для разработки теории и практики бонитировки почв. Они показали, что понятие о почве как естественноисторическом теле может быть использовано для познания почвы как объекта труда и основного средства сельскохозяйственного производства.
Принципы и методика бонитировки почв
Современные методы бонитировки почв исходят, из принципов, сформулированных В. В. Докучаевым, и строятся на одновременном и сопряжённом использовании количественных показателей свойств почв и агроклиматических условий, которые находятся в тесной коррелятивной связи с урожайностью, и многолетних данных по средней урожайности сельскохозяйственных культур, полученных при сходном уровне интенсивности земледелия.
Свойствами почв, которые чаще всего тесно коррелируют с многолетней средней урожайностью, являются гумусность, кислотность, механический состав, емкость поглощения, плотность, мощность гумусового слоя.
Из агроклиматических показателей наиболее тесно связаны с урожайностью сумма температур выше 10 °С, коэффициент увлажнения (по Высоцкому — Иванову), степень континентальности  климата.
Одновременное использование данных по свойствам почв и агроклиматических показателей объясняется тем, что тесная коррелятивная зависимость между свойствами почв и многолетней урожайностью наблюдается только в пределах определенных эколого-генетических рядов почв (зонального ряда, рядов заболачивания, засоления, солонцеватости и т. д.) и не может быть установлена сразу для всех почв региона.
Например, хорошо коррелируют с урожайностью на черноземах и каштановых почвах содержание гумуса (%) или его запасы (т/га), но этот показатель непригоден для оценки солонцов, которые часто занимают значительные площади среди черноземов и каштановых почв. Качество солонцов будет оцениваться по глубине залегания солонцового горизонта и физико-химическим свойствам профиля солонца. Мощность гумусовых горизонтов и запасы гумуса хорошо коррелируют с урожайностью на Северном Кавказе, но плохо — в Поволжье.
Наиболее тесные коррелятивные связи урожайности сельскохозяйственных культур наблюдаются со следующими физико-химическими и морфологическими свойствами почв.
В зонах обеспеченного влагой земледелия (таежно-лесная; буроземно-лесная зона): содержание гумуса в пахотном слое; содержание фракций физической глины и ила (в механическом составе почвы); рН солевой вытяжки; гидролитическая кислотность; сумма поглощенных оснований; степень насыщенности основаниями.
В зонах недостаточно обеспеченного влагой земледелия'1 (лесостепной, степной, сухостепной, полупустынной): со-Т держание гумуса в пахотном слое; запасы гумуса во всей.! толще гумусового горизонта, а также в слоях 0—20, 0—50, :| 0—100 см (т/га); мощность гумусового профиля; содержание фракций физической глины и ила; емкость поглощения.
Для серых лесных почв и оподзоленных черноземов наблюдается корреляция урожайности с величиной гидролитической кислотности и степенью насыщенности основаниями, для солонцеватых почв — с содержанием поглощенного натрия и для солончаковых почв — с содержанием легко-растворимых солей.
В приведенный перечень вошли только те свойства почв, методика количественного определения которых хорошо разработана и по которым имеются массовые данные, полученные при почвенных съемках. Ряд других, важных для определения плодородия свойств почв, таких как степень оглеенности, степень луговости, степень смытости, степень дефлированности и т. д., не поддаются строгому количественному учету и определяются только количественно-качественным методом по системе слабо, средне, сильно. Их учет в бонитировке почв осуществляется с помощью поправочных коэффициентов, которые вычисляют по сопоставлению урожайности на этих почвах.
Агроклиматические показатели, если их используют при бонитировке, снимают с агроклиматических карт или выбирают из агроклиматических справочников применительно к распространению бонитируемых почв.
Определение средней многолетней урожайности сельскохозяйственных культур в случае пахотных земель и естественной биологической продуктивности (урожайности трав) на сенокосах и пастбищах применительно к конкретным почвам представляет собой задачу, достаточно сложную и для некоторых случаев еще не вполне разработанную.
Основные материалы по урожайности сельскохозяйственных культур следующие: хозяйственная урожайность в колхозах и совхозах; данные опытных станций и сортоучастков; материалы по прямому учету урожаев на полях колхозов и совхозов на учетных площадках.
Все эти данные могут быть получены за различное число лет, и их необходимо привести к одному и тому же сроку (5—7—10 лет). Только в материалах второго и третьего вида урожайность непосредственно сопрягается с конкретными почвами. Что же касается основного источника данных хозяйственной урожайности в колхозах и совхозах, то она, как правило, определяется для хозяйства в целом и иногда по полям и бригадным участкам. Пашни в колхозах и совхозах могут располагаться: на одной разновидности почв (редкий случай); на нескольких близких разновидностях, при этом одна из них занимает более 70 % площади; на нескольких разновидностях, существенно различающихся между собой.
В первом случае суммарная урожайность в хозяйстве точно соответствует определенной разновидности почв, во втором — мы принимаем ее как урожайность на преобладающей почве и, наконец, в третьем случае необходим специальный расчет, основанный на решении систем уравнений для ряда хозяйств одного типа почвенного покрова и уровня интенсивности земледелия, но с разным соотношением площадей почв на пашнях. Этот расчет позволяет примерно оценить урожайность сельскохозяйственных культур на конкретных почвах взятого ряда.
Все данные по свойствам почв и урожайности сельскохозяйственных культур подвергаются математической обработке.
В дальнейшем материалы для построения шкал бонитировки почв обрабатываются тремя методами:
1) строят две параллельные шкалы бонитетов почв, одну по свойствам почв, наиболее полно коррелирующим с урожайностью, и вторую непосредственно по материалам урожайности. Первую принимают как основную, вторую — как  контрольную.
   2) строят одну шкалу одновременно и по свойствам почв, и по урожайности, при этом средние бонитеты основных групп почв определяют по урожайности, а бонитеты конкретных почв в пределах этих групп — по почвегщым свойствам с учетом общего бонитета группы;
3) бонитеты почв рассчитывают по урожайности, а материалы по свойствам почв используются для проверки шкалы и уточнения классификации и группировки почв.
Применяются все три метода построения бонитировочных шкал, но второй может быть более достоверным, как синтетический. Расчеты осуществляются на ЭВМ с использованием  уравнений  регрессии.

Эрозия почв и меры борьбы с ней.
Эрозия (от латинского erosio — разъедание) — процесс раз-рушения почв под воздействием воды и ветра.
Разрушение почв под действием воды называют водной эрозией, а под действием ветра — ветровой эрозией, или дефляцией. Предохранение почв от эрозии и борьба с ней — важнейшая задача рационального использования земли.
Водную эрозию подразделяют на плоскостную, или поверхностную, и линейную, или овражную. В зависимости от вида стоковых вод водную эрозию также подразделяют на эрозию, вызываемую талыми, дождевыми или ирригационными водами.
Поверхностная эрозия — смыв верхнего горизонта почвы под влиянием стекающих по склону дождевых или талых вод. Последние при своем движении образуют мелкие струйчатые размывы, которые при очередной обработке почвы заделываются за счет постепенной припашки подпахотного слоя почвы. Таким образом, в результате поверхностной эрозии пахотный горизонт все в меньшей и меньшей доле сохраняет материал исходного верхнего слоя почвы и формируется за счет нижележащих менее плодородных горизонтов, а общая мощность почвенного профиля уменьшается, формируются смытые почвы.
Механизм поверхностной эрозии связан с разрушающей ударной силой дождевых капель и с воздействием поверхностного стока дождевых и талых вод. Капли дождя, падая на поверхность почвы, разрушают почвенные агрегаты на мелкие частицы и разбрызгивают их в стороны. При этом почва дезагрегируется и делается более податливой смыву, часть поверхностных пор заиливается, что вызывает снижение водопроницаемости и усиление поверхностного стока.
Линейная эрозия — размыв почв в глубину более мощной струей воды, стекающей по склону. Первые стадии линейной эрозии — образование глубоких струй- чатых размывов (до 20—35 см) и промоин (глубиной от 0,3—0,5 до 1—1,5 м). Дальнейшее их развитие приводит к образованию оврагов. Линейная эрозия приводит к полному уничтожению почвы. О степени развития овражной эрозии чаще всего судят по проценту площади, которую занимают овраги, или по суммарной протяженности оврагов на квадратный километр площади. В последнем случае принимаются градации (км/км2): слабая — меньше 0,25; средняя — 0,25—0,50; сильная — 0,50—0,75 и очень сильная — больше 0,75. В горных районах наряду с развитием обычных форм водной эрозии могут возникать селевые потоки, образующиеся после бурного снеготаяния или интенсивных дождей. Селевые потоки (сели) движутся с большой скоростью и увлекают огромное количество материала в виде мелкозема, гальки и крупных камней. Сели весьма опасны, вызывают большие разрушения, и борьба с ними требует строительства специальных противоселевых сооружений. По темпам развития принято различать геологическую (нормальную) и ускоренную эрозию.
Геологическая эрозия — медленный процесс смыва частичек с поверхности почвы, покрытой естественной растительностью. При этом потеря почвы восстанавливается в ходе почвообразования, и практически такая эрозия вреда не приносит.
Ускоренная эрозия связана с удалением естественной растительности, неправильным использованием почвы, в результате чего темп эрозии резко возрастает. 
Защита почв от эрозии включает систему следующих групп противоэрозионных мероприятий: организационно-хозяйственных, агротехнических, лесомелиоративных и гидротехнических.
Организационно-хозяйственные мероприятия предусматривают обоснование и составление плана противоэрозионных мероприятий и обеспечение его выполнения. 
Агротехнические мероприятия слагаются из использования почвозащитных свойств самих растений — многолетних трав и однолетних культур, приемов противоэрозионной обработки почв, специальных приемов снегозадержания и регулирования снеготаяния, агрохимических средств повышения плодородия эродированных почв.
К фитомелиоративным приемам защиты почв от эрозии относятся: севообороты с многолетними травами, специальные почвозащитные севообороты с повышенным насыщением многолетними травами на сильно эродированных и наиболее эрозионно опасных участках; создание буферных полос из многолетней и однолетней травянистой растительности на крутых и длинных склонах; почвозащитные севообороты с полосным размещением культур; посев на парах и полях с пропашными культурами буферных полос; занятые пары в районах достаточного увлажнения; кулисные посевы на парах и по зяби, перекрестный посев; залужение водоподводящих ложбин к оврагам и балкам и др.
Противоэрозионная обработка преследует цель обеспечить прекращение поверхностного стока и максимальное поглощение или безопасный отвод поверхностных вод (в районах с повышенным увлажнением).
К важнейшим приемам противоэрозионной обработки почвы относятся: обработка поперек склона (контурная обработка); бороздование, обвалование и лункование зяби и паров; вспашка с почвоуглублением, щелевание и кротова-ние почв, поделка ливнеотводных борозд в районах с преобладанием ливневой эрозии, заравнивание промоин и разъемных борозд.
Важное значение имеют снегозадержание и регулирование снеготаяния: посев кулис из высокостебельных растений, валкование снега, применение щитов, полосная укатка и зачернение снега и др.
Мощным агротехническим средством повышения противоэрозионной устойчивости почв является применение органических и минеральных удобрений. Культурные растения, выросшие на "удобренной почве, развивают более мощную корневую систему, более густой надземный полог, улучшают физические свойства почв, что в совокупности способствует лучшей защите ее от эрозии. 
В борьбе с дефляцией эффективны агротехнические мероприятия, направленные на увеличение и сохранение влаги в почве и обеспечение постоянной защиты ее поверхности растительным покровом от выдувания. Поэтому агротехнические мероприятия, направленные на борьбу с водной эрозией, будут ослаблять и ветровую эрозию.
Надежным, широко распространенным способом защиты почв от дефляции является плоскорезная вспаш-к а. При такой обработке на поверхности почвы остаются стерня и пожнивные остатки, которые препятствуют сдува-нию снега, увеличивают запасы влаги в почве. Последующее сохранение стерни при посеве и развитии растений предохраняет почву от весенней и раннелетней дефляции, а также защищает всходы растений от засекания. Сохранение стерни при обработке почвы повышает урожай яровой пшеницы в Казахстане на 2—3 ц/га, а в острозасушливые годы урожаи по безотвальной обработке удваиваются и даже утраиваются.
Специальным приемом по борьбе с водной и ветровой эрозией является, как отмечалось выше, полосное земледелие, основу которого составляют почвозащитные севообороты с полосным размещением культур, т. е. чередованием полос однолетних растений с полосами эрозионно устойчивых культур и многолетних трав. Важное значение имеют сжатые сроки посева яровых культур, быстрое появление всходов которых и дружное развитие обеспечивают защиту почв от дефляции. На выгонах и пастбищах необходимо строго регулировать выпас, не допуская разрушения дернины.
Лесомелиоративные мероприятия включают создание лесных защитных насаждений различного назначения:
ветрозащитные лесные полосы, создаваемые по границам полей севооборотов, участков многолетних насаждений;
полезащитные лесные кустарниковые и лесокустарниковые полосы, закладываемые поперек склонов для задержания поверхностного стока;
приовражные лесные полосы;
лесокустарниковые и кустарниковые насаждения по откосам и днищам оврагов;
водозащитные насаждения вокруг водоемов, по берегам рек, озер, каналов для их защиты от заиления и разрушения берегов;
сплошное или куртинное облесение сильно эродированных или эрозионно опасных земель, непригодных для сельскохозяйственного использования (пески, очень крутые
склоны и.т. п.).
Гидротехнические мероприятия применяют в тех случаях, когда другие приемы не в состоянии предотвратить эрозию. К ним относятся гидротехнические сооружения, обеспечивающие задержание или регулирование склонового стока: поделка террас с широкими основаниями, валов и канав, различные вершинные сооружения (лотки, водотоки), останавливающие дальнейший рост оврагов, донные сооружения по руслам и днищам оврагов и ложбин, устройство лиманов и террас и др.

Охрана и рациональное использование почв.

Почвенные ресурсы земного шара ограничены как по площади, так и по качеству. Кроме того, значительные территории суши Земли и нашей страны представлены малопригодными и непригодными для сельскохозяйственного производства почвами.
Между тем в результате неправильной эксплуатации почв, необходимости строить новые города, населенные пункты, промышленные предприятия, дороги, различные путепроводы и т. д. имеет место разрушение почв, утрата ими плодородия и отчуждения земель из активного сельскохозяйственного использования.
В результате при непрерывном росте народонаселения наблюдается сокращение площади пашни на душу населения. Все это подчеркивает необходимость бережного и рационального использования почвенных ресурсов.
Важнейшей проблемой рационального использования почвенных ресурсов является охрана почв.
Основные потери продуктивных земель и их плодородия связаны с эрозией, вторичным засолением орошаемых почв, затоплением и подтоплением при создании водохранилищ, нарушениями растительности и почв в связи с разработкой ископаемых, отчуждением земель под строительство населенных пунктов, промышленных предприятий, дорог и т. п., а также в связи с загрязнением различными вредными
веществами.
Снижение почвенного плодородия связано также и с переуплотнением почв тяжелыми машинами и орудиями, потерей гумуса (дегумификация).
Эрозия наносит наибольший урон почвенному покрову. Предупреждение развития эрозионных процессов, причины, их вызывающие, и конкретные меры по борьбе с эрозией
составляют важнейшее звено охраны почв. 
Вторичное засоление. Значительный ущерб почвенному плодородию наносит вторичное засоление, с которым связано или полное исключение почв из активного сельскохозяйственного использования (образование вторичных солончаков), или снижение их производительности (образование вторично-солончаковатых почв).
Отчуждение земель. Строительство и расширение городов и населенных пунктов, промышленных предприятийдорог, различного вида путепроводов и т. п. неизбежно свя|[ заны с отчуждением земель на несельскохозяйственные нуж! ды. Масштабы такого отчуждения весьма велики. В настоя-1 щее время под предприятиями, поселениями, транспортными?! сооружениями и коммуникациями связи находится околет; 60 млн га.
Принятие государственного Закона о землепользовании заметно снизило отчуждение пахотных земель.
Возможные пути более строгого и научно обоснованного изъятия земель для несельскохозяйственных целей следующие.
1. Разработка и внедрение в практику научно обоснованных норм земельных площадей для строительства различных промышленных предприятий, городов и других населенных пунктов и установление строгого государственного контроля за их соблюдением.
2. Расширение использования для целей строительства условно непригодных земель, в том числе нарушенных территорий.
3. Повышение этажности и плотности застройки городов и- населенных пунктов.
4. Подготовка и вовлечение в использование затапливаемых и подтапливаемых территорий путем намыва грунта.
5. Прокладка ряда линий под землей.
6. Строгие научно обоснованные экономические расчеты при  создании  водохранилищ,  предусматривающие  учет масштабов ущерба окружающим сельскохозяйственным и лесным угодьям от затопления, подтопления, разрушения земель в прибрежной зоне водохранилищ.
Загрязнение почв. Ежегодно на поверхность почвы поступает огромное количество различных веществ из атмосферы при внесении различного рода пестицидов и балластных веществ с удобрениями. Почвенный покров является приемником большинства химических веществ, вовлекаемых в биосферу. Благодаря своим свойствам почва также главный аккумулятор, сорбент и разрушитель токсикантов. Поскольку масштабы таких поступлений непрерывно возрастают, возникает проблема загрязнения почв.
Различают следующие виды техногенного загрязнения почв: минеральные техногенные выбросы; поступление токсичных органических и металлоорганических соединений; поступление радиоактивных веществ. Минеральные техногенные выбросы преимущественно возникают в результате сжигания топлива или от газообразных и аэрозольных отходов промышленных предприятий. Среди многочисленных элементов, входящих в состав техногенных выбросов, наиболее вредные Сг, As, Ni, S, Pb, Mn, Cd, Hg, Та. Отрицательные последствия загрязнения почв техногенными выбросами связаны с ухудшением свойств почв (изменения реакции, микробиологического и в целом биологического режима), а также в связи с поступлением токсичных элементов в растения и затем в организм животных и человека. Из тяжелых металлов наиболее опасны ртуть, свинец и кадмий. Известно, что в районах, где наблюдается значительное выпадение из атмосферы соединений, содержащих серу (SO2 и др.), отмечается резкое подкисление реакции почвы. Поступление с продуктами питания в организм человека токсических элементов вызывает тяжелые заболевания.
Загрязнение почвы органическими и металлоорганическими соединения-м и связано, помимо техногенных выбросов, также с широким применением пестицидов. Многие из них длительно сохраняются в почвах (от нескольких месяцев до десятков лет), оставаясь токсичными и даже образуя более токсичные метаболиты.
Чрезвычайно опасны и некоторые органические компоненты техногенных выбросов, относящиеся к канцерогенным соединениям.
[bookmark: _GoBack]Загрязнение почв радиоактивными веществами обусловлено главным образом испытанием в атмосфере атомного и ядерного оружия, которое не прекращено отдельными государствами и на сегодня. Выпадая с радиоактивными осадками, Sr, 137Cs и другие нуклиды, поступая в растения, а затем с продуктами питанияв организм человека, вызывают радиоактивное заражение, обусловленное внутренним облучением.
К основным принципам осуществления профилактических мероприятий по предотвращению загрязнения почв и активных приемов устранения неблагоприятных последствий этого явления относятся следующие:
1. Строгое выполнение всеми предприятиями соответствующих положений Закона об охране природы, обязывающих руководителей заводов, фабрик, электростанций не допускать техногенного загрязнения окружающей среды.
2. Организация службы разностороннего контроля за поступлением и содержанием в почвах всех вредных веществ, вызывающих их загрязнение.
3. Изучение возможных процессов превращения токсикантов в почвах с учетом прежде всего таких особенностей почв, как биопродуктивность и гумусность; кислотно-щелочные и окислительно-восстановительные условия; концентрация почвенных растворов и поглотительная способность почв и на этой основе с учетом ландшафтно-региональных условий территории (особенности климата и водного режима, рельефа, гидрологии, растительности и др., прогнозирование возможного загрязнения почв.
4. Разработка нормативов (предельно допустимых концентраций) токсикантов для почв на основе изучения процессов самоочищения под влиянием гидротермического режима почв, деятельности почвенных микроорганизмов , мезофауны, а также ультрафиолетового излучения.
5. Группировка пестицидов по степени их опасности и возможно максимальное сокращение применения наиболее опасных токсикантов.
 6. Разработка и широкое внедрение эффективных агроехнических и биологических средств борьбы с вредными организмами; применение малоопасных пестицидов, источающих загрязнение почвенной среды.


