Методология почвоведения

Становлению почвоведения как науки в значительной мере способствовала общая прогрессивная научная ат-мосфера середины; XlX — начала XX в. Этот период в истории науки вообще, и естествознания в осо-бенности, характеризовался как период бурного и прогрессивного развития. Естествознание было про-низано эволюционными идеями Ч. Лайеля в геологии и Ч. Дар¬вина в биологии. С другой стороны, до-стижения естествознайия способствовали    разработке    материалистической    диалектики, основы кото-рой были заложены К. Марксом и Ф. Энгельсом. Классики русского почвоведения В. В. Докучаев, Н. М. Си¬бирцев, П. А. Костычев, П. С. Крссович, К. Д. Глинка, а также, их зарубежные коллеги — Е. Гильгард в США, Э. Раманн в Гер.-мании, А. Зигмонд и П. Трейц в Венгрии, Г. Мургочи в Румынии, И. Копецкий в Чехословакии — на протяжении «золотого тридцатилетия» (1880—1910) разработали ряд главных положений генетического почвоведения, составляющих теоретический фунда¬мент современных методоло-гических подходов.
Главные методологические принципы генетического почвове¬дения включают следующие концепции:
—почвы как самостоятельного естественно-исторического тела природы, формирующегося во вре-мени на поверхности Земли из горных пород под воздействием факторов почвообразования, среди    кото-рых    ведущую    роль    играют    живые    организмы;
—	единства природного почвенного тела и связанную с ней концепцию почвенного профиля и профильного метода почвенных исследований, которые исходят из понятия о почве как неразрывной совокупности генетических почвенных горизонтов;
—	факторов почвообразования как взаимосвязанного и взаимозависимого комплекса природных и ан-тропогенных явлений, под одновременным и интегрированным воздействием которых формируются, разви-ваются, эволюционируют и преобразуются почвы;
—	почвообразовательного процесса как сложного комплекса «элементарных» почвенных процессов, являющихся результатом взаимодействия трансформации  (синтеза и разложения)   и миграции (вертикальной и горизонтальной) органических и минеральных веществ;
—	историзма почвообразования и сукцессии (последовательных смен) стадий почвообразования и эво-люции почв;
—	типов почв и типов почвообразования как стадий на длительном пути развития почвообразовательного процесса;
—	современного почвенного покрова как стадии в истории развития земной поверхности;
—	типа почвы как главной формы существования почвенных тел;
—' почвенных режимов как главной формы динамики почвообразовательного  процесса  и  функциони-рования  почвы;
—	почвенных зон и зональных типов почв ассоциаций типов почв)   как  основной   формы   организации   почвенного   покрова Земли, отражающей структуру и историю эволюции земной поверхности при посто-янном взаимодействии геосфер  (литосферы, гидросфер^, атмосферы и биосферы);
 — систематики и классификации почв как отражения реаль¬но существующих в природе генетических и географических связей и различий между различными почвами; \ — непрерывности почвенного покрова, в котором нет резких границ между отдельными почвенными образованиями и харак¬терны постепенные переходы и диффузные границы между раз¬ными почвами;
—	почвенного индивидуума как реально существующего природного тела в трехмерном пространстве;
—плодородия почвы как ее исторически формирующейся главной функции, обеспечивающей жизнь на Земле и являющейся результатом жизни;
—	педосферы  как  специфической   геосферы,  через   которую осуществляется взаимодействие других геосфер планеты.
Концептуальные подходы в почвоведении
Конкретизацией диалектико-материалистическои методологии явилась разработка системного подхода и его применения в почвоведении. Современное генетическое почвоведение исходит из понятия о почве как об очень сложной системе, т. е. о системе с бесконечно большим разнообразием внутренних и внешних функ-циональных связей, имеющих очень сложную многоуровне¬вую структурную организацию. Долгое время >в науке о почве и особенно в практике земле¬делия господствовало представление о том, что, воздействуя на какой-то единичный фактор, можно управлять процессами почвенного плодородия. Сейчас такой подход признается прин¬ципиально недопустимым, так как он не применим к очень слож¬ным системам, «которые не допускают изменения только одного фактора за один раз, ибо эти системы столь динамичны и внутренне связаны, что изменение одного фактора служит не¬посредственной причиной изменения других, иногда очень многих факторов» (У. Р. Эшби, 1959).
На базе  нового системного подхода  было сформулировано представление об иерархических уровнях структурной организа¬ции почвы, имеющее важное методологическое и методическое значение. Было по-казано, что при исследовании почвы как при¬родного тела необходимо различать, иерархическую серию последовательных уровней ее структурной организации, каждый из которых требует специфических методов и подходов исследования, контроля и управления.	
Наиболее низким, имеющим значение для почвы как целого, структурно-организационным уровнем является атомарный, с которым имеет дело исследователь при изучении естественной и искусственной радио-активности почв. Материальными элементами  этого  уровня  служат  радиоактивные  изотопы,   присут-ствующие в почве или внесенные в нее.
В качестве следующего уровня структурной организации почвы выделяется кристалломолекулярный, или молекулярно-ионный, в качестве элементов которого выступают молекулы и ионы в почвенном растворе и воздухе, а также на поверхности твердых почвенных частиц.
Третий  уровень  структурной  организации   почвы — уровень элементарных почвенных частиц. Элемен-тами этого уровня слу¬жат так называемые  «элементарные  почвенные частицы»,  вы¬деляемые  из   почвы  при   гранулометрическом   анализе  в   виде фракций разного размера. Группа этих частиц весьма неодно¬родна  и включает как чистые мономинеральные зерна, так и полиминеральные  образования,  органоминеральные  комплексы, органические глобулы разного состава и происхождения.
Агрегатное состояние почв, почвенные агрегаты — четвертый структурный уровень организа'ции почвы, включающий микро- и макроагрегаты, ее структурные отдельности. В понятие почвен¬ных агрегатов включаются и специфические почвенные ново¬образования: конкреции, стяжения, натеки, пленки, ортштейны, новообразования солей, гипса, извести, не образующие сплош-' ных горизонтов, плит, панцирей, а встречающиеся изолирован¬но в почвенной массе.
Следующий,   пятый   структурный   уровень   в   почве   обнару¬живается   при  переходе  от  почвенного  агрегата   к   горизонту. Благодаря трудам В. В. Докучаева понятие о почвенном гори¬зонте прочно вошло в  науку и является  фундаментальным  в почвоведении, поскольку все свойства и параметры почвы при¬урочены в своих различных количественных проявлениях именно к определенным генетическим горизонтам в пределах почвенного профиля. Закономерные сочетания отдельных почвенных горизон¬тов   дают   почвенный   профиль   (почвенный   индивидуум)   или собственно   почву   как   особое   природное   тело.   Но   поскольку это  именно сочетание,  живое  и  неразрывное, только  в таком сочетании и проявляющее свою специфику единого целого, а не просто   арифметическая   сумма   горизонтов,   это   и   составляет новый структурный уровень почвенной организации.
Дальнейший анализ показывает, что разные почвы в природе постепенно сменяют друг друга, образуя раз-личные комбинации и взаимодействуя друг с другом посредством агентов горизон¬тального переноса веществ (водные и воздушные потоки, сила тяжести  на  склонах,   животные).   Прихотливая  мозаика  почв составляет следующий, седьмой структурный уровень почвенной" организации — уровень почвенного покрова.
Важное методологическое значение имеет разработанная В.В.Докучаевым концепция почвы как зеркала ландшафта, основанная на представлении о том, что почва есть резуль¬тат развития из материнской горной породы под совокупным воздействием вполне определенного сочетания факторов почвооб¬разования в каждом конкретном случае, что фиксируется в строении, составе и свойствах существующих почв.
В современных почвах сочетаются признаки и свойства: а) унаследованные от материнской горной породы; б) унасле¬дованные от прошлых периодов и стадий почвообразования; в) являющиеся результатом длительного развития в продолже¬нии всей истории образования данной почвы; г) являющиеся результатом действия современного почвообразования при со¬временном сочетании факторов почвообразования. Соот¬ветственно генетический анализ почвы без исторического анали¬за факторов почвообразования ошибочен. Почва отражает не только современный комплекс факторов почвообразования, но и их прошлое состояние, не только современное состояние ландшафта, но и его историю. Докучаевский генетический метод позволяет на основе анализа современной почвы вскрыть исто-рию ее развития и предсказать пути ее дальнейшей эволюции, пользуясь положением о почве как зеркале ландшафта. При этом консервативные признаки почвы необходимо сопоставлять с факторами почвообразования в их историческом развитии, в то время как современные сочетания факторов почвообра¬зования обусловливают современные почвенные режимы и соот¬ветствующие им лабильные почвенные свойства и признаки. Соответственно на современном почвенном научном языке и в современном понимании почва — это не просто «зеркало ланд¬шафта», а закодированная запись истории ландшафта и его сов¬ременного состояния.
Большое теоретическое и методологическое значение имеет концепция почвы как компонента биосферы, развитая В. А. Ковдой и его школой. Согласно этой концепции почва рассматри¬вается диалектически как элемент почвенного покрова — специ¬фической оболочки Земли, педосферы, как компонент биосфе¬ры — области сосредоточения жизни — и как подсистема в при¬родных и антропогенных экосистемах. Такой трой-ственный под¬ход к почве позволил особенно плодотворно развивать направ¬ление исследований, связанных с проблемами биологической продуктивности суши земного шара и создания управляемых экосистем.
Развивая и углубляя идеи В. И. Вернадского о биосфере и ноосфере, советские почвоведы на основании этой концепции внесли существенный вклад в исследование и теоретическое обоб¬щение новейших проблем биосферы. В частности, накоплен огромный фактический материал по биологическому круговороту
элементов в экосистемах биосферы (Б. Б. Полынов, Н. П. Ремезов, В. А. Ковда, С. В. Зонн, Н. И. Базиле-вич, Т. И. Евдокимова и многие другие). Вскрыты циклы особенно важных биофилов и их изменения под влиянием хозяйственной деятельности чело¬века. Эти исследования явились основой как для понимания механизмов функционирования природных экосистем, так и для управления антропогенными экосистемами. Было показано, что биологическая продуктивность планеты опирается на нормальное гармоническое функционирование организмов и почвенного покрова в биосфере и прежде всего на исторически сложив¬шиеся циклы химических элементов и потоки энергии.
Методы почвоведения
В почвоведении используется широкий комплекс методов исследования почвы, адекватных ее специфи-ке как природного тела.
Профильный метод, разработанный В. В. Докучаевым, лежит в основе всех почвенных исследований. Он требует обязатель¬ного изучения почвы с поверхности на всю глубину ее толщи последовательно по генетическим горизонтам вплоть до материн¬ской породы и сопоставления изучаемых свойств или парамет-ров почвенного профиля. Метод адекватно отражает природные закономерности вертикальной анизотропности почвы, развития почвообразовательного процесса и почвенных режимов.
Морфологический метод изучения строения почвенного про¬филя, разработанный также В. В. Докучае-вым, является базис¬ным при проведении полевых почвенных исследований и составля¬ет основу полевой диагностики почв. В почвоведении используются широко все три вида морфологического анализа: макроморфоло-гический при изучении почвы невооруженным глазом, мезомор-фологический с применением лупы и бинокуляра, микромррфо-логический с помощью микроскопов вплоть до электрвнного. Морфологический анализ почвы является начальным этапом всех почвенных исследований.
Сравнительно-географический метод,  основанный  на   сопос¬тавлении почв и соответствующих факто-ров почвообразования, в их историческом развитии и пространственном распростране¬нии, позволяет делать обоснованные заключения о генезисе почв и закономерностях их географии.
Сравнительно-исторический метод, базирующийся на принципе актуализма, дает возможность исследо-вать прошлое почв и почвенного покрова на основании изучения современной ситуации. Детальное изу-чение погребенных почв и почвенных горизонтов, реликтовых признаков почв и их сопоставление с современными процессами лежат в основе палеопочвоведения- науки о прошлых почвах и о признаках прошлых эпох в современном почвенном покрове.
Метод почвенных ключей, основанный на детальном генетико-Географическом анализе небольших ре-презентативных участков-ключей и интерполяции полученных таким путем заключений на крупные терри-тории с однотипной структурой почвенного покро¬ва, позволяет познать большие территориальные единицы с эко¬номией средств и ресурсов.
Метод почвенных монолитов базируется на принципе физи¬ческого моделирования почвенных процессов (передвижения вла¬ги, солей, обмена ионов и т. д.) на почвенных колонках (моно¬литах) ненарушенного строения^ взятых особым образом из почвенного разреза.
Метод почвенных лизиметров широко используется для изуче¬ния процессов вертикальной миграции ве-ществ в природных почвах. При этом почвенный монолит того или иного объема, в зависимости от целей исследования, погруженный в водоне¬проницаемую оболочку, помещается на свое место в природ¬ную почву, а исследованию подвергаются вытекающие из его нижней части растворы. Существуют разные модификации этого метода, разработанные для изучения разных процессов в разных условиях. Расширенным вариантом лизиметрического метода служит метод стоковых площадок: площадка определен¬ного размера окружается до некоторой глубины, желательно до относительно водоупорного горизонта, водонепроницаемой стенкой в траншее. На стоковых площадках изучают поверхност¬ный и внутрипочвенный горизонтальный сток, эрозию почвы.
Метод почвенно-режимных наблюдений применяется для ис¬следования кинетики современного почвооб-разования на основе измерения тех или иных параметров (влажность, температура, содержание солей, гуму-са, азота, других элементов минераль¬ного питания и т. п.) в одной и той же почве в течение дли¬тельного времени (вегетационный сезон, год, несколько лет) через заданные временные промежутки. Этот метод лежит в ос¬нове биосферного мониторинга.
Балансовый метод служит также для изучения кинетики почвообразования. В его основе лежит тот факт, что наблюда¬емый в данный момент времени в почве запас какого-то вещест¬ва (воды, солей, азота и т. п.) или энергии является результатом изменения его исходного запаса за счет прихода и расхода в еди¬нице объема почвы за определенный промежуток времени.
Метод почвенных вытяжек основан на гипотезе о том, что каждый растворитель (вода, растворы разных кислот, щелочей или солей разной концентрации, органические растворители — спирт, ацетон, бензол и т. п.) экстрагирует из почвы при конт¬ролируемых условиях взаимодействия какую-то определенную группу соединений интересующего исследователя элемента. Метод особенно широко используется для изучения доступных растениям элементов питания, фракционного состава почвенного гумуса, подвижных соеди-нений в почвах, процессов их миграции и аккумуляции, различных химических соединений тех или иных элементов.
Аэрокосмические методы в почвоведении включают, с одной стороны, инструментальное или визуальное изучение фотографий земной поверхности, полученных в разных диапазонах спектра и с разной высоты, а с другой стороны — прямое исследование с самолетов и космических аппаратов спектральной отражательной или поглотительной способности почвы также в разных областях спектра. Этими методами исследуется не только география почв, но и динамика ряда их важных параметров — влажность, плот¬ность, солесодержание, гумусность.
Радиоизотопные методы в почвоведении применяются для изучения процессов миграции тех или иных элементов и их соединений в почвах и в экосистемах на основе меченых атомов (радио¬активных изотопов)! Соотношение различных изотопов в почвах, например 12С:14С, используется для определения возраста почв. Для анализа вещественного (гранулометрического, минерало¬гического, химического) состава почв в почвоведении исполь¬зуется весь современный арсенал имеющихся в распоряжении науки физических, физико-химических, химических и биологиче¬ских аналитических методов.
Наконец, необходимо отметить широкое распространение био-геоценотического или экосистемного ме-тода, при котором про¬водится сопряженное одновременное изучение всех компонентов биогеоценоза: поч-вы, растений, животных, микроорганизмов, атмосферы, природных вод в определенных условиях географиче¬ской среды. Важно подчеркнуть, что этот метод был разработан и впервые широко применен именно почвоведами на основе до-кучаевской теории почвообразования.
Полевые почвенные исследования включают экспедиционные и стационарные методы изучения почв: рекогносцировочные мар¬шрутные почвенные обследования; картирование почвенного пок¬рова в заданном масштабе; многолетние режимные наблюдения на специально подобранных и оборудованных стационарах, в том числе особенно в заповедниках природы и на опытных стан¬циях; определение параметров тех или иных свойств почв в нена¬рушенном природном состоянии; эксперименты по мелиорации и транс-формации почв, в том числе в производственных услови¬ях; изучение отдельных типов почв по их репре-зентативным разрезам; модельные эксперименты в природных условиях, в том числе с использованием ли-зиметров и стоковых площадок.
При лабораторных почвенных исследованиях проводят анализ вещественного состава почв, изучают их микроморфологию, раз¬личные физические и химические свойства, осуществляют физи¬ческое и математическое моделирование почвенных процессов, инструментальную обработку данных полевых работ.
В заключение надо подчеркнуть широкое использование в почвоведении системного методического под-хода, при котором почва рассматривается, с одной стороны, как целостная система, состоящая из множества взаимодействующих подсистем-блоков, а с другой — как подсистема в экосистемах биосферы или экосферы. 
Связь почвоведения с другими науками
В познании почв и почвенного покрова планеты почвоведение тесно связано с другими естественными науками и широко ис¬пользует  их   методические  подходы  и  достижения . 
Современное генетическое почвоведение развилось из геоло¬гии и до сих пор сохраняет с ней методические и методологиче¬ские связи. Изучение геологического строения и геологической истории земной поверхности в целом или отдельной местности позволяет правильно понять генезис почв и почвенного покрова; простран-ственную дифференциацию почв. Петрография, минера¬логия, кристаллография дают почвоведам методиче-ские основы исследования минералогического состава почв и закономерностей его формирования и транс-формации. Гидрогеология помогает решать вопросы формирования и функционирования водного режима почв. Для познания генезиса и эволюции почв необхо¬димы данные и методы динамической геологии, в частности таких ее разделов, как тектоника, вулканология, сейсмология. Геоморфология помогает понять и оценить роль рельефа в почвообразовании и географии почв. Составить правильно почвенную карту нельзя без знания геодезии и картографии и без использования их специфических методов. Почвоведение тесно связано с геохимией, в частности с биогеохимией и гидрохимией, в вопросах изучения процессов и законо-мерностей миграции и трансформации веществ на поверхности Земли. Климатология и метеоро¬логия помо-гают почвоведам оценивать роль климата и атмосферных факторов в почвообразовании, в создании и под-держании почвенных режимов, в частности водного и теплового режимов почв, а также в географическом распространении почв на земной поверхности.
Ряд наук биологического цикла особенно важен в изучении плодородия   почвы   и   вопросов   почвенного   питания   растений. Почвоведение широко использует методы и подходы микробиоло¬гии, биохимии, физиологии растений. Тесно связаны почвоведы с ботаниками (генезис и география почв), с зоологами (почвен¬ная   зоология).   Необходимы   почвоведам   и   знания   экологии растений и животных. Ряд разделов почвоведения непосредствен¬но является научными дисциплинами биологического цикла: био-логия почв с ее подразделами почвенной энтомологии, протозоологии, микробиологии, энзимологии. Изучение почвенного гумуса невозможно без использования подходов и методов биохимии. Вся химия почв связана с использованием подходов и мето¬дов наук химического цикла: аналитической химии, органической химии, физической химии, коллоидной химии, а изучение физики почв основано на приложении к почве законов общей физики. Наконец, надо подчеркнуть и связь почвоведения с матема¬тикой. С одной стороны, это широкое использование статистиче¬ских и вероятностных подходов для оценки почвенной неоднород¬ности разных уровней и оценки почвенного плодородия (бонити¬ровка почв); с другой — математическое описание тех или иных физических и химических процессов в почвах; с третьей — ими¬тационное математическое моделирование почвенных процессов, таких, как передвижение воды или солей в почвах.
Такое широкое применение подходов и методов разных наук в почвоведении связано с особенностями почвы как природного тела — ее формированием и существованием на границе взаимо¬действия геосфер Земли, изучаемых разными циклами наук.
С другой стороны, созданная В. В. Докучаевым теория и мето¬дология генетического почвоведения яви-лась плодотворной осно¬вой формирования ряда новых наук — ландшафтоведения, био¬геохимии, лесоведе-ния, агролесомелиорации, геохимии ландшаф¬тов, геоботаники, биогеоценологии. На базе докучаевской мето¬дологии его ученик и последователь академик В. И. Вернадский заложил основы современного учения о биосфере и ноосфере. Существенную роль докучаевские концепции сыграли в развитии современной экологии и учения об окружающей среде. Принятый сейчас во многих науках так называемый «экологический под¬ход» — это не что иное, как классический докучаевский подход к изучению природных явлений, сформулированный еще в конце прошлого века в учении о зонах и единстве почвы и факторов почвообразования.
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Как всякая наука, почвоведение в своем историческом раз¬витии дифференцировалось на ряд специали-зированных разделов в соответствии с теми или иными аспектами и методами изучения почвы (схема. 3).
Фундаментальное, или общее, почвоведение, которое иногда называют педологией (от греч. pedon—почва), направлено на изучение всех особенностей почвы как природного тела. Прик¬ладное, или частное, почвоведение состоит в изучении различных аспектов использования почвы человеком. Хотя деление почво¬ведения на фундаментальное и прикладное является довольно относительным и небезусловным, оно удобно для понимания структуры науки и ее исторической дифференциации.
В фундаментальном почвоведении обособилось несколько на¬учных направлений в зависимости от раз-личных аспектов рас¬смотрения почвы и методов ее изучения.
Первое из них, которое можно назвать педогностика, связано с изучением вещественного состава, строения и свойств почвы. В этом направлении выделились такие разделы почвоведения, как морфология почв, химия почв, физика почв, минералогия почв, биология почв. Изучение почвы ведется в соответствии с иерархическими уровнями ее структурной организации при при¬мате почвенного профиля или, вернее, почвенного индивидуума как главного объекта исследования.
Вторым важнейшим направлением, которое условно можно назвать педографией, служит изучение про-странственного рас¬пространения и природного разнообразия почв на земной по¬верхности в связи с общей географией природной среды. В этом направлении обособились такие разделы почвоведения, как гео-графия почв, картография почв, систематика почв, экология почв, оценка почв, почвенная информатика.
Третье направление общего почвоведения — это историческое почвоведение, связанное с изучением ге-незиса (происхождения, развития) и эволюции почв в контексте общей истории развития земной поверхно-сти. Свои особые подходы и методы имеют здесь генетика почв и палеопочвоведение.
Четвертое направление можно определить как динамическое почвоведение, включающее исследования процессов почвообразо¬вания и современных почвенных режимов. Все перечисленные выше разделы поч-воведения участвуют в развитии этого науч¬ного направления, каждый на основе своих особых под-ходов и методов. Изучаются взаимодействие биологического и геологи¬ческого круговоротов веществ при почвообразовании, водный и тепловой режимы почвы, трансформация минералогического со¬става горных пород при почвообразовании и минеральные ново¬образования в почвах, процессы синтеза и разрушения почвен¬ного гумуса, динамика окислительно-восстановительных и. иных химических процессов в почвах, динамика состава почвенного воздуха, динамика доступных растениям соединений биофиль-ных элементов и т. д. На основе достижений в этом научном на¬правлении строится система управления почвенным пло-дородием. Именно на базе динамического почвоведения развиваются мно¬гие его прикладные аспекты. Особенно интенсивно в последние годы в рамках этого направления развивается моделирование почвенных процессов, как физическое, так и имитационное математическое.
Пятое научное направление — это региональное почвоведе¬ние, связанное с изучением особенностей почв и почвенного по¬крова крупных регионов (природных или административных) Земли. В рамках общего природоведения региональные моно¬графии о почвах всегда имеют огромную научную ценность, являясь основой рационального природопользования, которое всегда регионально. Человек использует природные ресурсы именно там, где он живет, и он должен знать детально ресурсы именно своего региона. Поэтому в истории почвоведения регио¬нальным работам и обзорам всегда уделялось и уделяется очень большое внимание.
Наконец, шестое научное направление в общем почвоведе¬нии — это история и методология науки как часть общего науко¬ведения, получившего особенно интенсивное развитие в послед¬нее время в связи с воз-росшей ролью науки в производственной деятельности человека, когда она стала непосредственной про-изводительной силой общества. В ряде стран это научное на¬правление развивается как особый раздел поч-воведения — эпи¬стемология почвоведения, что в нашей терминологии соответ¬ствует методологии науки.
Прикладное почвоведение также дифференцируется в зависи¬мости от области использования почвы в хо-зяйственной деятель¬ности человека.
Естественно, в наибольшей степени почвоведение связано с сельским хозяйством и прежде всего земледе-лием. Отсюда сель¬скохозяйственное почвоведение, или агропочвоведение, — это наиболее обширная при-кладная отрасль науки о почве. Сельско¬хозяйственные аспекты почвоведения включают в себя очень ши-рокий круг вопросов: наиболее рациональный способ использова¬ния тех или иных почв, в том числе рацио-нальную организацию территории и наиболее продуктивный и экономически целесообразный севооборот; выбор почв, наиболее пригодных для тех или иных культур и севооборотов; определение способов механической обработки каждого вида почвы и в каждом севообороте; выбор путей и методов повышения плодородия почв и поддержания его на до¬статочно высоком уровне для обеспечения оптимальной биологи¬ческой продуктивности; выбор путей и методов защиты почв от загрязнений и деградационных процессов; постоянное управление почвенными процессами и режимами для поддержания оптималь¬ного состояния почв; определение приложимости технологий, разработанных в одних почвенных условиях, к другим террито¬риям и т. д.
Мелиоративное почвоведение служит теоретической основой комплексной мелиорации почв инженерно-техническими, химиче¬скими, биологическими и агротехническими методами. Лесное почвоведение вместе с лесоведением является научной основой повышения продуктивности лесов, создания наиболее продуктив ных   и   экологически   и   экономически   целесообразных  лесных искусственных насаждений, лесомелио-ративных мероприятий, в том числе агролесомелиорации. Санитарное почвоведение также имеет большой круг задач в связи с проблемой обезвреживания различных промышленных, бытовых и сельскохо-зяйственных от¬ходов; с проблемой географии болезней растений, животных и человека, включая энде-мические болезни и патологии; с пробле¬мой борьбы с патогенными и векторными организмами   (пере-носчики инфекций), значительное число которых является почво-обитающими; с проблемой защиты рас-тений, животных и чело¬века  от радиационного заражения  и  поражения.  Инженерное почвоведение смыкается по своим задачам и методам с грунтове¬дением и инженерной геологией, рассматривая почву как осно¬вание для сооружений и коммуникаций или как строительный материал.
Есть и другие отрасли человеческой деятельности, в которых использование почвы имеет свои особен-ности и где требуются особые подходы и методы исследования, например в криминали¬стике, военном деле и т. д. Однако важно подчеркнуть, что в лю¬бом случае все прикладные аспекты науки опираются на фунда-ментальное почвоведение, и почвоведы исходят из его теоретиче¬ских научных положений при решении любых вопросов приклад¬ного характера.
