Почвы арктического и субарктического поясов

Арктическая и субарктическая зоны занимают обширные территории Северной Америки и Евразии.
Для почвообразования в арктическом поясе наряду с физическим выветриванием характерно химическое разрушение пород с участием живых организмов и формирование примитивных первичных почв – арктических пустынных. Арктические пустынные почвы распространены в наиболее северной островной части Арктики. Для почвообразования в арктической зоне характерны: 
Широкое развитие мерзлотных явлений
Небольшое поступление органических остатков
Небольшая мощность гумусового горизонта при отсутствии горизонта Ао
Отсутствие или слабое проявление оглеения вследствие хорошей аэрации почв
Криогенное накопление железа в верхних горизонтах
Близкая к нейтральной реакция, высокая насыщенность почв основаниями
Очаговый характер почвенного покрова
Арктические пустынные почвы характеризуются легким механическим составом. Содержание илистой фракции не превышает 5%, фракции пыли – 10%. Основную массу образуют песчаная и каменистая фракции. Реакция почв щелочная, емкость поглощения невысокая. Почвы насыщены основаниями. Содержание гумуса составляет 0,5 - 1,2%,  под более густым растительным покровом – 3%. Последние могут быть отнесены к дерновым арктическим. Местами в почвах наблюдается содержание солей до 1 % и тогда такие почвы относят к арктическим солончакам.
Зональным типом почв  в субарктической зоне являются тундровые глеевые почвы. Кроме них в почвенном покрове зоны представлены дерновые арктотундровые и тундровые болотные почвы.
Тундровые глеевые почвы включают два подтипа: тундровые глеевые и тундровые глеевые оподзоленные. 
Тундровые глеевые почвы формируются на глинистых и суглинистых породах в условиях затрудненного дренажа и дефицита кислорода. Эти почвы характерны для мохово-лишайниковой и кустраничковой тундр. Характерная особенность этих почв – проявление глеевого процесса. Наиболее оглеены самая верхняя часть почвы на границе с гумусовым горизонтом и нижняя часть на контакте с горизонтом вечной мерзлоты. Гумуса содержат около 1-3 %, реакция близка к нейтральной. 
Тундровые глеевые оподзоленные почвы распространены в южной тундре и лесотундре наиболее влажных провинций. Характерная их морфологическая особенность – наличие признаков оподзоленности, которая выражена в виде белесых пятен в верхней части глеевого горизонта.
Арктотундровые почвы распространены на легких породах – песках, супесях, щебневатых отложениях, исключающих застой атмосферной влаги. Летом они протаивают на небольшую глубину, вследствие чего имеют небольшую мощность. Поверхность песчаных зерен и более крупных обломков покрыта железистыми пленочками, придающими почвам яркую окраску, свидетельствующую об окислительной среде. Гумуса в почвах 3 – 7 % , реакция слабокислая, слабо насыщены основаниями.
Болотные почвы тундры представлены преимущественно переходными торфяниками, а также болотными низинными торфянисто- и торфяно-глеевыми почвами. Степень разложения торфа болотных почв незначительна. По мере развития болота и увеличения мощности торфяного горизонта скорость прироста мхов возрастает, особенно в центре болота, где воды, удерживаемые в торфяном горизонте, не соприкасаются с минеральным субстратом и поэтому наименее минерализованы. За счет более быстрого прироста мхов и слоя торфа центр болота часто имеет выпуклую форму.
Почвы кислые, особенно высока гидролитическая кислотность верхних горизонтов. Почвы бедны микрофлорой, избыток в почве атмосферно влаги приводит к развитию одних анаэробов. Бедность микрофлорой и трудная разлагаемость растительных остатков приводят к непрерывному росту мощности торфянистого горизонта, которая может достигать 1 м и более.

Почвы умеренных поясов

Умеренный пояс характеризуется разнообразием физико-географических условий, которые явились критерием для выделения внутри этого пояса различных зон с присущими им типами и разновидностями почв.
Лесной пояс представлен хвойными, смешанными и лиственными лесами.  
В пределах бореальных хвойных и смешанных лесов как в Северной Америке, так и особенно в Евразии распространена вечная мерзлота и имеются настолько засушливые области, что среди тайги появляются участки холодных степей. В этих резко континентальных условиях формируются особые криоаридные почвы.	
Во влажных бореальных и суббореальных лесных областях среднегодовой коэффициент увлажнения превышает 1. Максимум осадков выпадает летом. 
На водопроницаемых породах и при хорошо дренированном рельефе водный режим почв промывной. В условиях плоского рельефа, особенно на породах тяжелого механического состава, а также в понижениях рельефа легко создается временное или постоянное переувлажнение, с которым связано широкое распространение заболоченных и болотных почв.
В зависимости от механического и минералогического состава пород и условий дренажа в бореальных и суббореальных лесных областях формируются существенно различные типы почв. На породах легкого механического состава, богатых первичными железосодержащими минералами, распространены подбуры. На породах легкого механического состава, бедных основаниями, подбуры сменяются  железисто-гумусовыми подзолами.
На суглинистых породах, бедных основаниями, распространены подзолистые почвы: глеево-подзолистые — наиболее встречающиеся в северной тайге, типичные подзолистые — в северной и особенно в средней тайге и дерново-подзолистые — преимущественно в южной тайге. На суглинистых породах, богатых основаниями, в условиях хорошего дренажа в подзоне южной тайги и в широколиственных и хвойно-широколиственных лесах суббореального пояса появляются бурые лесные почвы (или буроземы).
На породах, содержащих карбонаты кальция, как в бореальных, так и в суббореальных лесах распространены дерновые остаточно-карбонатные почвы.
В континентальных и резко континентальных областях бореального и суббореального лесного пояса под широколиственными, а в экстраконтинентальных областях и мелколиственными лесами появляются особые почвы — серые лесные.
Лесо-лугово-степные и степные ландшафты и свойственные им почвы расположены во внутриконтинентальных секторах Евразии и Северной Америки. В южном полушарии суббореальные сухие степи распространены в южной Америке – в Аргентине.
В лесо-лугово-степной зоне Евразии в наиболее южных, областях высокотравные луговые степи сочетаются с широколиственными, преимущественно дубовыми лесами. В наиболее северных и холодных частях зоны, в Западной и Южной Сибири широколиственные леса уступают место мелколиственным березовым. Наряду с луговыми степями в Южной Сибири в межгорных сухих котловинах появляются типичные, а местами и сухие степи.
Почвенный покров лесо-лугово-степной зоны представлен серыми лесными почвами, приуроченными к лесным массивам. Наиболее широко распространены серые и темно-серые почвы, под участками луговых степей — оподзоленные и выщелоченные черноземы, под высокотравными прериями— черноземовидные и лугово-черноземные почвы, часто солонцеватые в сочетании с солодями и солонцами.
В степной зоне коэффициент увлажнения постоянно меньше 1 (0,6—0,3) и понижается с севера на юг. С ним связаны изменения растительности и почв. В пределах собственно степной зоны выделяются подзоны разнотравно-типчаково-ковыльных, типчаково-ковыльных и засушливых полынно-типчаково-ковыльных степей, сменяющихся на юге полупустынями. В пределах степной зоны выделяются две почвенные зоны — черноземов и каштановых почв.
Черноземы, представленные подтипами типичных и обыкновенных черноземов, приурочены к подзоне разнотравно-типчаково-ковыльных степей. В южной части подзоны появляются южные черноземы.
Каштановые почвы занимают подзоны типчаково-ковыльных и полынно-типчаково-ковыльных степей и представлены подтипами темно-каштановых и светло-каштановых почв, образующих соответственно две подзоны. 
В черноземной зоне, и особенно в зоне каштановых почв распространены солоди, солонцы и солончаки. Участие солодей в почвенном покрове уменьшается от лесостепи к степной зоне. Участие солонцов и солончаков к типчаково-ковыльным и особенно к засушливым полынно-типчаково-ковыльным степям увеличивается.
По мере усиления сухости климата степи сменяются полупустынями и пустынями. Особенно большие пространства заняты полупустынями в континентальном секторе Евразии. 
Климат полупустынь суббореального пояса резкоконтинентальный, с холодными морозными зимами, средние температуры июля 20—27° С, количество осадков сильно колеблется по годам — от 250 до 130 мм в год. Почвы зимой сильно промерзают, а летом, вследствие высоких температур сильно иссушаются. Мощность снегового покрова невелика—20—15 см и меньше. Вследствие сдувания снега ветром в микропонижения рельефа они находятся в несколько лучших условиях увлажнения, чем соседние повышения. Поэтому по понижениям поселяются степные типчаково-ковыльно-ромаш-никовые растительные группировки на светло-каштановых, часто солонцеватых почвах. По более глубоким и лучше увлажняемым западинам под разнотравно-злаковыми степными сообществами со степными кустарниками почвы более гумусированы, глубоко промыты от солей. Они относятся к особому типу лугово -  каштановых почв. На микроповышениях господствуют разреженные пустынные группировки из белой полыни на бурых пустынно-степных, обычно сильно солонцеватых почвах. В случае засоленности почвообразующих пород на микроповышениях появляются солонцы под сообществами черной полыни.
Комплексность почвенно-растительного покрова характерна для суглинистых равнин в северных пустынях. Микропонижения там заняты бурыми и лугово-бурыми пустынно-степными почвами, а повышенные элементы рельефа – серо-бурыми пустынными почвами.
Среди серо-бурых почв северных пустынь на молодых аллювиальных равнинах на слоистых отложениях распространены такыровидные пустынные почвы. В плоских понижениях на породах тяжелого механического состава формируются такыры. Такыры – особый тип глинистых пустынь Средней Азии. Почвы гидроморфные, почвообразующие породы отличаются карбонатностью и засоленностью.
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