Такыры.
Такыры — это глинистые почвы пустынь с лишенной растительности паркетообразной поверхностью, в сухое время разбитой сетью трещин на многочисленные полигональные отдельности. Они широко распространены в пустынях Азии, Африки, Северной Америки и Австралии.
Такыры — почвы пустынь с аридным или супераридным резко контрастным по температурным условиям зимы и лета, дня и ночи климатом, где годовая норма осадков не превышает 150 мм и обычно менее 50 мм.
Такыры приурочены к пониженным частям подгорных равнин, древним дельтам и аллювиальным равнинам, котловинам среди песков и понижениям плато. Они редко образуют крупные массивы, но встречаются пятнами. Для образования такыров необходимо периодическое заливание территории поверхностными водами, несущими взвешенный материал и соли, и низкий уровень почвенно-грунтовых вод. При несоблюдении второго условия образуются солончаки. Такыры формируются главным образом на тяжелых породах с повышенным содержанием ила. В пределах второго метра глина обычно сменяется песком, иногда галечником.
С поверхности такыры имеют светло-серый корковый горизонт мощностью 1—8 см, пористо-ячеистого строения, разбитый трещинами на многогранные плитки. Под ним залегает также маломощный в несколько сантиметров чешуйчатый сероватый или бурый горизонт, глубже идет бесструктурный либо глыбисто-плитчатый горизонт соленакопления. Профиль такыров высоко карбонатный.
В формировании такыров большая роль принадлежит водорослям, главным образом синезеленым и диатомовым, образующим на поверхности такыров пленку толщиной 2—5 мм. В процессе жизнедеятельности водоросли значительно подщелачивают среду и активно разрушают алюмосиликатную тонкодисперсную часть почвы своими выделениями.
Водоросли оказывают влияние и на формирование поверхностной пористой корки такыров: потребляя в процессе фотосинтеза СО2, они способствуют переводу гидрокарбонатов кальция в карбонаты и цементации корки. Выделяя кислород, водоросли обусловливают возникновение пористого сложения корочки.
Такыры — маломощные почвы. Активный почвообразовательный процесс сосредоточен в верхнем полуметре. На относительно однородном наносе слоистой материнской породы заметна дифференциация профиля на элювиальные и иллювиальные горизонты.
Гумусонакопление в такырах развито слабо. Основная часть их гумуса не является продуктом собственного такырного почвообразования, а принесена с окружающих пространств водами поверхностного стока. Общее содержание гумуса не превышает 1% в корке, постепенно убывая с глубиной.
Как и другие пустынные почвы, такыры сильно карбонатны. Содержание СаСО3 колеблется от 7 до 20%, менее всего карбонатов в поверхностном горизонте. Емкость катионного обмена такыров невелика.
Минеральная часть поглощающего комплекса представлена преимущественно минералами групп монтмориллонита и гидрослюд. Коллоидный комплекс на 50—95% насыщен обменными кальцием и магнием (доминирует кальций), на 5—50% — обменным натрием. Реакция коркового и чешуйчатого горизонтов щелочная, нижележащие горизонты нейтральны.
Большая часть такыров засолена. Корковый и чешуйчатый горизонты засолены слабо, содержат не более 0,1—0,5% легкорастворимых солей. В солевом горизонте засоленность возрастает до 1,5—2,5%. Такыры гипсоносны, содержание гипса варьирует очень широко: от 20 до 200 т/га в полуметровой толще.
Такыры обладают плохими водно-физическими свойствами. Их плотность высока во всех горизонтах: она колеблется от 1,4 до 1,7 г/см3, достигая в некоторых случаях 2,0. Низкая водопроницаемость такыров представляет существенную трудность при их освоении. Весьма неблагоприятна также большая вязкость и липкость такыров в сыром состоянии, цементация их при высыхании.
Важнейшая особенность такыров — крайне низкое плодородие. Их водно-физические, биологические и химические свойства неблагоприятны для выращивания с/х культур. Тип делят на 2 подтипа: такыры типичные и опустыненные. По характеру произрастающих на такырах низших организмов различают такыры водорослевые, лишайниковые, водорослево-лишайниковые.

Бурые полупустынные почвы
Эти почвы являются зональным типом почв полупустынной зоны. Основные массивы бурых полупустынных почв распространены на северном побережье Каспийского и Аральского морей, на юге Казахского мелкосопочника, в С.Америке, в Африке и Австралии. 
Бурые полупустынные почвы — это почвы с профилем типа А-АВ-Вса-Всs-Сsа с серовато-бурым бесструктурным слабослоеватым гумусовым горизонтом.
Бурые полупустынные почвы формируются в условиях сухого, континентального суббореального климата. Лето засушливое и жаркое, зима холодная, малоснежная. Годовое количество осадков 100—250 мм, испаряемость в 4—5 раз больше. Это определяет резкий недостаток воды в почве, непромывной тип водного режима.
Почвообразующие породы разнообразны. Широко распространены четвертичные рыхлые отложения: лёссовидные суглинки, морские, озерные, аллювиальные отложения различного гранулометрического состава от тяжелых глин до песков. Эти породы часто засолены. 
Растительный покров зоны полупустынь, или пустынных степей, беден по видовому составу, сильно изрежен и отличается высокой комплексностью. На тяжелых почвах преобладают ассоциации с господством полыни и участием типчака. Встречаются заросли солеустойчивых кустарников. Поверхность почвы покрыта корочками лишайников, синезеленых, зеленых и диатомовых водорослей.
Бурые полупустынные почвы еще беднее микроорганизмами, чем каштановые; их биологическая активность ограничена небольшим отрезком времени, когда высокое количество тепла сочетается с достаточным увлажнением.
Наиболее характерное отличие бурых полупустынных почв от степных состоит в том, что у них маломощный гумусовый горизонт А подразделяется на две своеобразные части: верхнюю крупнопористую корочку мощностью 2—4 см и лежащий под нею рыхлый, слоеватый светло-серый подгоризонт мощностью 12— 15 см. Ниже идет уплотненный, крупнокомковатый бурый  горизонт АВ или Вt мощностью 12—15 см и затем Вса — более светлый, комковато-ореховатый, с выделениями карбонатов в виде белоглазки мощностью 25—40 см. Горизонт Вcs — менее плотный, с выделениями гипса, выражен не всегда. С — материнская порода, обычно карбонатная, часто также засоленная и гипсоносная.
Бурые полупустынные почвы характеризуются низким содержанием гумуса (1—2,5% в горизонте А), которое постепенно снижается сверху вниз по почвенному профилю. В составе гумуса преобладают фульво-кислоты.. Характерно высокое содержание битумов, что обусловлено биохимическим составом растений полупустыни: полыни, солянки содержат много жиров, восков, смол и других веществ, повышающих их устойчивость против резких колебаний температуры и недостатка воды.
Емкость поглощения зависит от гранулометрического состава почвы; в противоположность черноземам и каштановым почвам, она максимальна не в горизонте А, а в горизонте АВ. В составе обменных оснований преобладают Са2+ и Мg2+. Реакция по всему профилю слабощелочная.
Бурые почвы всегда в той или иной мере карбонатны, многие из них, но не все содержат гипс и легкорастворимые соли в нижней части профиля. Наличие гипса и легкорастворимых солей зависит прежде всего от состава и свойств материнской породы. Водно-физические свойства и водный режим неблагоприятны для роста растений.

Сероземы
Сероземы – это светлые, рыхлые, карбонатные почвы с недифференцированным профилем, формирующимся в пустынных степях субтропического пояса. Распространены в Евразии, Африке, С и Ю Америке, Ср Азии и Закавказье. Формируются сероземы в условиях резкой контрастности весны и лета. Продолжительное жаркое лето обеспечивает ксеротермическую паузу в развитии биологических процессов. Резкая активизация микробиологических процессов наблюдается в период короткой теплой и влажной весны. почвообразующими породами являются в основном лессы и лессовидные суглинки. Сероземы биологически высоко активны, вся масса животных активно участвует в переработке опада, поэтому напряженность процесса минерализации очень велика, что приводит к слабому накоплению гумуса. В профиле различают горизонты: А – гумусовый серый или св-серый; АВ – переходный более светлый, с выделениями карбонатов в виде плесени; Вса - буровато-палевый уплотненный; Всs – палевый, гипсоносный; С. Количество гумуса в верхнем горизонте варьирует от 1 до 3.5% для разных подтипов. В составе гумуса содержание фульвокислот несколько превышает количество гуминовых кислот. Как и для всех аридных почв, для сероземов характерно относительно высокое содержание азота. Поглощающий комплекс сероземов насыщен в основном кальцием, с глубиной возрастает доля обменного магния.
Сероземы — карбонатные почвы, причем карбонаты содержатся по всему профилю, начиная с поверхности. Максимум карбонатов приходится на горизонт Вса.
Сероземы относятся к почвам пылевато-легкосуглинистого и пылевато-среднесуглинистого состава, редко они являются тяжело-суглинистыми. Почвенная толща, особенно в средней части профиля, содержит больше глинистых частиц по сравнению с материнской породой. Сероземы, формирующиеся в более теплом, субтропическом климате Северной Америки, Ближнего Востока, Африки, характеризуются наличием красноватого оглиненного горизонта АВ.
Сероземы микроагрегированы. Глинистые частицы под влиянием карбонатного цемента соединяются в прочные микроагрегаты, равные по крупности пылеватым частицам. Сероземы обладают хорошими водно-физическими свойствами: высокой водопроницаемостью, удовлетворительной влагоемкостью.
Классификация сероземов
Сероземы делятся на 3 подтипа: сероземы светлые, типичные и темные. В зависимости от особенностей термического режима подтипы подразделяются на ряд фациальных подтипов.
Светлые сероземы — наиболее аридный подтип. В Средней Азии они образуют нижнюю подзону сероземной зоны в системе предгорий.
Светлые сероземы имеют профиль, очень слабо окрашенный из-за низкой гумусности и высокой карбонатности. В большинстве случаев светлые сероземы засолены легкорастворимыми солями на глубине 1,5—2 м.
Типичные сероземы — центральный подтип с наиболее ярко выраженными свойствами типа — образуют среднюю подзову. Почвы обладают горизонтом А серого цвета мощностью 15 см, горизонтом АВ палево-серого цвета мощностью до 40 см. Содержание карбонатов в верхней части профиля несколько меньше, а в средней больше, чем в светлых сероземах. Типичные сероземы содержат больше илистых частиц по сравнению со светлыми сероземами, поэтому они лучше оструктурены. Профиль обычно промыт от легкорастворимых солей. Солончаковатые почвы встречаются редко. 
Темные сероземы представляют подтип, формирующийся в наиболее влажном климате, приуроченный к более высоким частям предгорий и низкогорий. Горизонт А имеет мощность 17 см, АВ _ около 30 см. Гумусовые горизонты более сильно прокрашены, чем у почв предыдущих подтипов.
Содержание гумуса в верхнем горизонте целинных сероземов 2,5—4%, в распаханных 1,5—2%. Темные сероземы наиболее сильно выщелочены по сравнению с другими подтипами. Сероземы разделяют на роды: обычные, солончаковатые, галечниковые.

Серо-бурые почвы
Серо-бурые пустынные почвы — это супесчаные и более тяжелые почвы суббореальных и субтропических пустынь, обладающие пористой коркой на поверхности, слоеватым горизонтом под ней и серией карбонатных, гипсоносных горизонтов.
Серо-бурые пустынные почвы распространены исключительно в Азии.
Климат пустынь сухой, резко континентальный. Он характеризуется низким количеством осадков в сочетании с интенсивным испарением. Годовая норма осадков колеблется от 80 до 100 мм, испаряемость достигает 1500 мм. Коэффициент увлажнения < 0,1. Режим увлажнения обладает резкой контрастностью. На фоне общего господства в течение года чрезвычайно низкой влажности наступают кратковременные периоды сравнительно высокого увлажнения, к которым приурочена бурная вспышка в развитии растений, почвенных микроорганизмов, разнообразных биохимических процессов и выветривания. Периоды увлажнения наступают зимой и ранней весной; летом осадков почти  не бывает.
Растительный покров изрежен. Он представлен ксерофильными и галофильными растениями: солянковыми полукустарниками с глубокой корневой системой. Весной развиваются эфемеры и эфемероиды. На поверхности почвы корочки водорослей и лишайников.
Деятельность растений может способствовать засолению поверхностных горизонтов серо-бурых почв. Особенно характерно засоление содой, образующейся при разложении опада, богатого Na, в процессе взаимодействия последнего с СО2 воздуха.
В профиле серо-бурых почв выделяются следующие генетические горизонты:
К     — палево-серая  плотная  крупно-пористая  корка   
А  — палево-светло-серый рыхлый слоеватый подкорковый
горизонт (3—5 см).
Вса — бурый или коричневый, плотный, оглиненный, часто с белоглазкой в нижней части 
BCsa —буровато-желтый, более рыхлый, с выделениями легкорастворимых солей и гипса.
Во многих случаях профиль переполнен гипсом в виде губчатой массы, окрашенной в белые и красновато-желтые тона.
Серо-бурые пустынные почвы карбонатны с поверхности. Содержание карбонатов в корочке достигает 7—11% и постепенно убывает вниз по профилю. Это важный диагностический признак, отличающий серо-бурые почвы от бурых полупустынных и сероземов. Реакция щелчная по всему профилю.
Серо-бурые пустынные почвы гипсоносны и засолены легкорастворимыми солями. Они содержат соли в количестве, превышающем 0,3%, на глубине 30—80 см. Состав солей хлоридно-сульфатный. Особого внимания заслуживает гипс, который часто образует самостоятельный горизонт на контакте с породой, содержащий 30—60% CaSO4 • 2Н2О. Гипсовый горизонт распространен очень широко и всегда связан с самыми древними почвами. Молодые почвы не имеют этого горизонта.
Среди серо-бурых пустынных почв преобладают супесчаные и легкосуглинистые, хрящевато-щебневатые или галечниковые. Почвы содержат большое количество первичных минералов, поскольку выветривание происходит очень медленно. Серо-бурые почвы имеют неблагоприятные вводно-физические свойства. Плотная верхняя корка плоховодопроницаема, препятствует впитыванию влаги, которая теряется в результате поверхностного стока и испарения.
Тип серо-бурых почв подразделяется на 3 подтипа: пустынные очень теплые промерзающие, пустынные субтропические кратковременно промерзающие и субтропические жаркие непромерзающие. Они также подразделяются на роды: обычные, гипсоносные, солончаковые гипсоносные, такырно-солонцеватые и промытые.

Песчаные почвы.
 Под песками следует понимать открытые (сыпучие) не закрепленные или слабо закрепленные растительностью пес¬чаные образования. Песчаные почвы имеют устойчивый рас-тительный покров и отчетливо выраженный генетический профиль зональных почв.
Основные песчаные массивы находятся в полу¬пустынях и пустынях Средней Азии: Каракумские, Кызыл¬кумские, Прибалхашские, Приаральские, Большие и Ма¬лые Барсуки.
К наиболее крупным песчаным массивам в европейской части страны относятся Астраханские, Придонские, Терско-Кумские и Нижнеднепровские (Алешковские). Общая пло¬щадь песков 62 млн га, или 2,9 % территории СССР.
Песчаные территории представляют собой ценные паст¬бища и являются базой развития животноводства, в осо¬бенности для разведения мясошерстных и каракулевых овец, а также верблюдов. Однако пески при не-правильном их использовании превращаются в подвижные и, засыпая плодородные земли, дороги, населенные пункты, могут наносить большой ущерб народному хозяйству.
Климат и характер растительности песчаных областей определяются прежде всего зональными условиями. Наи¬более суров климат в жарких и сухих пустынях Средней Азии и более благоприятен в лесостепной и степной зонах европейской части СССР.
В песчаных областях сухостепной и полупустынной зон при глубоком залегании грунтовых вод и в зависимости от стадии зарастания песков произрастают кияк, кумарчик, вайда верблюдка, полынь песчаная, джузгун, тамарикс, ракитник. В пустынной зоне в состав растительного покро¬ва входят илак, селин, кумарчик, а из древесно-кустарни-ковых пород — саксаул, песчаная акация.
[bookmark: _GoBack]Специфическое свойство песков – их подвижность – способность песчаных частиц перемещаться под действием ветра. С поселением растительности на песках прекращается их передвижение и начинается процесс почвообразования, основными чертами которого явля¬ются обогащение верхнего горизонта гумусом, пылеватыми и илистыми частицами и постепенное его уплотнение. В результате возрастают запас питательных веществ и емкость поглощения, но заметно ухудшаются водные свой¬ства и уменьшается содержание влаги в нижних слоях пес¬чаной толщи. Поселение коренной расти¬тельности приводит к превращению песков в песчаные почвы. При близком залегании грунтовых вод формиру¬ются глееватые и глеевые песчаные почвы, которые в полу¬пустыне и пустыне часто бывают засоленными.
Пески и песчаные почвы в различной стадии закрепления растительностью и развития почвообразования подразделя¬ются на слабогумусированные, или полузадернованные, и глубокогумусированные, или задернованные. Развитие зо¬нальной растительности ведет уже к формированию профи¬ля зональной почвы (каштановой, бурой пустынно-степ¬ной).
Почвообразовательному процессу на песках также свой¬ственны некоторые черты зональности. Так, в лесостепной и черноземной зонах в условиях более благоприятного кли¬мата задернение может происходить более интенсивно, по¬этому здесь выделяют так называемые серые пески (серопески), отличающиеся более высокой гумусированностью по сравнению с песчаными почвами пустынь и полупустынь.
Весьма специфичными образованиями являются песча¬ные почвы пустынь. Им свойственны следующие особенности: малогумусность (<0,5 %); заметное обогащение пылеватыми частицами; хорошая водо- и воздухопроницаемость и слабая капилляр¬ность; интенсивная минерализация органического вещества; низкая емкость поглощения. Максимум гумуса содержится на глубине 5-15 см, т.к. самый верхний слой часто обновляется из-за наноса свежего песка.
