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Сероземы - это светлые, рыхлые, карбонатные почвы с недифференцированным профилем, формирующимся в пустынных степях субтропического пояса. Распространены в Евразии, Африке, С и Ю Америке, Ср Азии и Закавказье. Формируются сероземы в условиях резкой контрастности весны и лета. Продолжительное жаркое лето обеспечивает ксеротермическую паузу в развитии биологических процессов. Резкая активизация микробиологических процессов наблюдается в период короткой теплой и влажной весны, почвообразующими породами являются в основном лессы и лессовидные суглинки. Сероземы биологически высоко активны, вся масса животных активно участвует в переработке опада, поэтому напряженность процесса минерализации очень велика, что приводит к слабому накоплению гумуса. В профиле различают горизонты: А - гумусовый серый или св-серый; АВ - переходный более светлый, с выделениями карбонатов в виде плесени; Вса - буровато-палевый уплотненный; Bcs - палевый, гипсоносный; С. Количество гумуса в верхнем горизонте варьирует от 1 до 3.5% для разных подтипов. В составе гумуса содержание фульвокислот несколько превышает количество гуминовых кислот. Как и для всех аридных почв, для сероземов характерно относительно высокое содержание азота. Поглощающий комплекс сероземов насыщен в основном кальцием, с глубиной возрастает доля обменного магния.
Сероземы — карбонатные почвы, причем карбонаты содержатся по всему профилю, начиная с поверхности. Максимум карбонатов приходится на горизонт Вса.
Сероземы относятся к почвам пылевато-легкосуглинистого и пылевато-среднесуглинистого состава, редко они являются тяжело-суглинистыми. Почвенная толща, особенно в средней части профиля, содержит больше глинистых частиц по сравнению с материнской породой. Сероземы, формирующиеся в более теплом, субтропическом климате Северной Америки, Ближнего Востока, Африки, характеризуются наличием красноватого оглиненного горизонта АВ.
Сероземы микроагрегированы. Глинистые частицы под влиянием карбонатного цемента соединяются в прочные микроагрегаты, равные по крупности пылеватым частицам. Сероземы обладают хорошими водно-физическими свойствами: высокой водопроницаемостью, удовлетворительной влагоемкостью.
Классификация сероземов
Сероземы делятся на 3 подтипа: сероземы светлые, типичные и темные. В зависимости от особенностей термического режима подтипы подразделяются на ряд фациальных подтипов.
Светлые сероземы — наиболее аридный подтип. В Средней Азии они образуют нижнюю подзону сероземной зоны в системе предгорий.
Светлые сероземы имеют профиль, очень слабо окрашенный из-за низкой гумусности и высокой карбо-натности. В большинстве случаев светлые сероземы засолены легкорастворимыми солями на глубине 1,5—2 м.
Типичные сероземы — центральный подтип с наиболее ярко выраженными свойствами типа — образуют среднюю подзову. Почвы обладают горизонтом А серого цвета мощностью 15 см, горизонтом АВ палево-серого цвета мощностью до 40 см. Содержание карбонатов в верхней части профиля несколько меньше, а в средней больше, чем в светлых сероземах. Типичные сероземы содержат больше илистых частиц по сравнению со светлыми сероземами, поэтому они лучше оструктурены. Профиль обычно промыт от легкорастворимых солей. Солончаковатые почвы встречаются редко.
Темные сероземы представляют подтип, формирующийся в наиболее влажном климате, приуроченный к более высоким частям предгорий и низкогорий. Горизонт А имеет мощность 17 см, АВ _ около 30 см. Гумусовые горизонты более сильно прокрашены, чем у почв предыдущих подтипов.
Содержание гумуса в верхнем горизонте целинных сероземов 2,5—4%, в распаханных 1,5—2%. Темные сероземы наиболее сильно выщелочены по сравнению с другими подтипами. Сероземы разделяют на роды обычные, солончаковатые, галечниковые.
Коричневые почвы 
Коричневые почвы впервые были описаны на Кавказе С. А. Захаровым, назвавшим их коричневыми лесными. Впоследствии было обосновано выделение коричневых почв сухих субтропических лесов и кустарников на правах самостоятельного почвенного типа.
Коричневые почвы встречаются как в предгорных, так и в горных районах. Распространены в Восточном Закавказье, на Черноморском побережье к северу от Туапсе, в восточной части Южного берега Крыма, а также в горах Средней Азии. Развиваются коричневые почвы при температурах, близких к температурам образования серо-коричневых почв, но при более значительном осенне-зимне-весеннем увлажнении. Лето здесь также очень сухое. Формируются коричневые почвы преимущественно на карбонатных породах. Растительный покров представлен сухими лесами из ксерофитных дубов, граба, бука, клена, древовидного можжевельника (арчи), фисташки, грецкого ореха, миндаля, плодовых культур и кустарников. 
Строение профиля   коричневых почв Ак – Вtk – ВС – Ск.
Они имеют следующие характерные диагностические признаки: большую мощность почвенного профиля (за исключением почв горных районов) —до 1,5—2 м; значительный по мощности и хорошо выраженный темный серовато-коричневый гумусовый профиль — до 60—70 см и более при содержании гумуса 4—6%; фульватно-гуматный состав Гумуса (Сгк : СфК>1); высокую оглиненность всего профиля; благоприятные физико-химические свойства — высокую емкость поглощения, близкую к нейтральной реакцию в верхних горизонтах и щелочную в карбонатных, полную или почти полную насыщенность основаниями; хорошую оструктуренность гумусового профиля и, как следствие, благоприятные физические свойства; наличие карбонатов.
Генетические особенности коричневых почв связаны с условиями биологического круговорота веществ, складывающегося в сухих субтропических лесах. Из наиболее важных его сторон следует отметить высокую продуктивность лесов по сравнению с травянистой (полынно-злаковой) растительностью сухих субтропических степей, большую зольность опада дубовых и грабовых лесов, высокое содержание в золе щелочноземельных оснований и полуторных окислов, нейтрализующих кислые растворы гумусовых веществ, образующихся при разложении лесного опада.
В отличие от сеpo-коричневых почв в коричневых более отчетливо выражены признаки оглинения наблюдаемые
в средней части профиля.
	
Коричневые почвы разделяются на 3 подтипа:
коричневые выщелоченные — вскипают ниже гумусового профиля на глубине 80—100 см, развиваются на наиболее увлажненных территориях зоны (КУ 0,75-0,9);
коричневые типичные — вскипают в метаморфическом горизонте;
коричневые карбонатные — характеризуются карбонатностью всего профиля и слабой оглиненностью
метаморфического горизонта; развиваются в более аридных условиях зоны (К.У 0,5—0,6).   
Основные роды типа коричневых почв — обычные красноцветные, солонцеватые, солончаковатые, остепненные.
Коричневые почвы отличаются достаточно высоким плодородием и используются под теплолюбивые и ценные сельскохозяйственные культуры (виноград, плодовые и др.). Они отзывчивы на внесение минеральных, особенно азотных и фосфорных, а также органических удобрений. Эффективным приемом является глубокое рыхление с целью разрушения уплотненного подпахотного горизонта. При этом улучшается водопроницаемость и увеличиваются глубина промачивания, общие и продуктивные запасы воды. Важное мероприятие по повышению плодородия коричневых почв — борьба с водной и ветровой эрозией. Важный прием повышения плодородия коричневых почв — обогащение их органическим веществом путем посева многолетних трав. Все это способствует созданию в коричневых почвах положительного гумусового баланса и улучшению их водно-физических свойств.

Желтоземы.
Эти почвы формируются на достаточно расчлененных склонах холмистых низкогорий (в Западной Грузии это древние морские террасы третичного времени) в геохимически элювиально-транзитных ландшафтах.
Среди диагностических признаков желтоземов надо выделить следующие: 1) резко дифференцированный профиль, имеющий строение A-ABt-Bt, f-BC-C; 2) тусклая желтая окраска средней и нижней части профиля, начиная с горизонта В; 3) высокая оглиненность и вязкость средней и нижней частей профиля, начиная с горизонта В; 4) низкая (на разных породах и в зависимости от степени ферраллитизованности коры выветривания варьирующая от 5— 10 до 20—30 мг-экв/100 г) емкость катионного обмена; 5) высокая актуальная и потенциальная кислотность по всему профилю при низкой насыщенности основаниями; 6) высокая гумусированность горизонта А (5—6%) при резком падении содержания гумуса с глубиной.
Желтоземы формируются в условиях постоянно влажного субтропического или тропического климата с коэффициентом увлажнения более единицы во все сезоны года. Естественная растительность на желтоземах представлена вечнозелеными, полулистопадными лесами высокой продуктивности, обеспечивающими интенсивный биологический круговорот веществ. В настоящее время на значительных площадях естественная растительность уничтожена и сменилась культурной растительностью сельскохозяйственных полей и плантаций. Широко распространились вместо первичных лесов и бамбуковые заросли.


Красноземы
краснозем распространен в СССР лишь на относительно небольшой территории в Западной Грузии, на большой территории в Южной (Амазония), Центральной и Северной (Флорида) Америке, на западе экваториальной Африки, в Юго-Восточной Азии, включая Южный Китай, на островах Океании, на северной оконечности Австралии, на севере Новой Зеландии. Для этих районов характерен постоянно влажный или частично муссонный жаркий субтропический или тропический климат с годовыми осадками более 2000 мм. 
В естественном состоянии под лесом красноземы содержат много гумуса -—до 10% в слое 0—10 см. Гумусовый горизонт колеблется по мощности от 30 до 60 см. Содержание гумуса сначала резко, а затем весьма постепенно падает с глубиной. Гумус резко фульватный (Сгк: СфК < 1), причем в составе гумуса преобладают свободные или связанные с полуторными оксидами гуминовые и фульвокислоты; очень мало гуминовых кислот, закрепленных кальцием. В составе гумуса существенную роль играет негидролизуемый остаток (до 60%). После сведения леса и распашки содержание гумуса в почве быстро и резко падает. В поверхностном гумусовом горизонте пахотных почв гумуса содержится не более 3—4%.
Почвы характеризуются высокой актуальной и потенциальной кислотностью. Типично высокое содержание обменного алюминия, вдвое-втрое превышающее количество обменных оснований и водорода.
Почвы обладают крайне низкой емкостью катионного обмена (5—10 мг-экв/100 г) при высокой глинистости почвенной массы. В составе обменных катионов ничтожную роль играют Са2+ и Mg24, почти нет К+ и совсем нет Na.
Обычно ферраллитные недифференцированные почвы обладают благоприятными водно-физическими свойствами благодаря хорошей макро- и микроагрегированности. Их плотность в верхнем горизонте 1,1 —1,2 г/см3 и лишь несколько повышается с глубиной. Однако выпаханные ферраллитные почвы после нескольких лет интенсивного использования в земледелии приобретают ряд неблагоприятных физических особенностей, становятся склонными к сплыва-нию во влажном состоянии.
Очень сложную, проблему представляет применение минеральных удобрений на ферраллитных почвах. Дефицит в почвах кальция, магния, калия, фосфора, азота требует их постоянного внесения для получения приемлемых урожаев. Проблема состоит в том, что вносимые азотные и калийные удобрения быстро исчезают из почвы вследствие интенсивных микробиологических процессов и выноса просачивающимися атмосферными водами; фосфорные же удобрения быстро инактивируются вследствие образования нерастворимых фосфатов. Эффективное использование минеральных удобрений на ферраллитных почвах — это буквально искусство, требующее точного учета погодных условий и состояния растений.

Красно-бурые почвы

Распространение этих почв ограничено поясами экваториальных муссонов северного и южного полушарий, в которых коэффициент увлажнения в течение 4—6 месяцев в году равен 0,6 — 0,8, а в остальную часть года — 0,3—0,4. Это области распространения высокотравных и типичных саванн, ксерофитных тропических редколесий и кустарниковых формаций с опадающей в сухой зимний период листвой. Постоянно высокие температуры и резко изменяющееся по сезонам года увлажнение — характерные особенности гидротермического режима этих районов Земли, определяющие в значительной мере направление процессов выветривания и почвообразования.
Во влажные летние сезоны в период активной вегетации травянистой растительности идет гумификация растительных остатков, в сухой и жаркий зимний период гумусовые вещества частично по-лимеризуются и закрепляются в верхней части профиля. Оснований для полной нейтрализации гумусовых кислот в почвах не хватает. В слабокислых растворах идет частичное растворение гидроокислов железа, разрушение структурных отдельностей, вынос илистых частиц из верхней части профиля. В сухой жаркий зимний период происходят дегидратация и закрепление гидратов окислов железа. В жаркий сухой период часть гумусовых веществ минерализуется, поэтому, несмотря на обильное поступление органических остатков, гумусовый горизонт в этих почвах маломощный и содержание гумуса относительно невысокое.
Гумусовый горизонт серого или серовато-красноватого цвета, крупитчатой структуры, часто легкого механического состава. Поверхность почвы часто покрыта железистым или кремниевым щебнем или округлыми железистыми конкрециями, накапливающимися по мере выдувания или смыва мелкозема. Мощность горизонта 10—20 см, переход в нижележащий горизонт — постепенный.
Переходный гумусово-метаморфический горизонт ABmf серовато-красного цвета, более ярко окрашен, чем предыдущий, механический состав более тяжелый, структура — непрочная, комковатая. Мощность горизонта 30—40 см.
Иллювиально-метаморфический горизонт BfmF более тяжелого механического состава, чем вышележащие горизонты, более компактного сложения, с выраженной комковато-ореховой структурой. По граням структурных отдельностей местами видны тонкие глянцеватые пленки коллоидного вещества. Цвет горизонта ярче предыдущего — кирпично-красный или оранжевый с темными железистыми и марганцовистыми конкрециями. Он начинается на глубине 50—60 см от поверхности и продолжается до глубины 100—150 см.
Материнская порода CFesial сиаллитного состава. 
Валовое содержание в них железа невелико—3—7%. Яркая окраска почв связана с преобладанием маловодных гидратов окислов железа. Содержание гумуса обычно невысокое: 2—3% в верхнем горизонте. Состав гумуса не изучен. Единичные анализы показывают гуматно-фульватный или фульватно-гуматный состав, отношение Сг/Сф близко к единице. Реакция почв в верхней части профили слабокислая или нейтральная, в нижней-—слабощелочная. Во многих случаях в глубокой части профиля (более 1,5 if) присутствуют карбонаты кальция. Почвы хорошо агрегированы.


Красно-коричневые почвы.

Красно-коричневые почвы (кальций-гумусовые оглиненные) распространены в сухих субтропиках северного и южного полушарий на всех континентах Мира.
Они приурочены к областям с средиземноморским типом климата, для которого характерны сухое жаркое лето и влажная теплая зима с очень непродолжительным снеговым покровом или совсем без него.
В СССР почвы распространены преимущественно в горных районах под ксерофитными лесами и редколесьями: в Западном Тянь-Шане и Памиро-Алае, в Копет-даге и в сухих субтропиках Закавказья (в Армении, Восточной Грузии, Азербайджане и Дагестане). Коричневые и красно-коричневые почвы под сухими дубово-грабинниковыми лесами распространены на южном склоне Главной Крымской гряды.
Вне пределов СССР красно-коричневые почвы широко распространены в сухих субтропиках Средиземноморья в Южной Европе и Северо-Западной Африке, в Мексике, Калифорнии, в Центральном Чили, в Южной Африке, Южной и Юго-Восточной Австралии. Небольшие ареалы почв имеются в субтропических горных районах восточной Азии.
Кальций-гумусовые оглиненные почвы в течение года испытывают влияние резко отличных друг от друга гидротермических режимов. В течение зимнего влажного и относительно теплого периода идет интенсивное выветривание первичных и образование вторичных глинных минералов, менее растворимые карбонаты кальция откладываются на глубине 30—50 см и более и образуют карбонатный иллювиальный горизонт. В наиболее влажных климатических условиях карбонатный горизонт находится в более глубоких частях профиля или совсем отсутствует. Протекают процессы гумификации и в значительной мере минерализации растительных остатков в условиях нейтральной или слабощелочной среды, богатой основаниями.
В- течение жаркого и бездождевого лета процессы выветривания значительно замедляются, особенно в верхнем, наиболее сухом горизонте. На некоторой глубине, где почва менее иссушена, эти процессы продолжаются и в течение лета. Поэтому наиболее оглеенным оказывается не самый верхний горизонт почв, а горизонт на глубине 30—80 см. 
Содержание гумуса в почвах составляет обычно 4—7%, со значительным преобладанием группы гуминовых кислот (Сг/Сф—.1,5 — 2,0). Освобождающиеся при выветривании окислы железа в сухой период дегидратируются. Это придает почве красновато-коричневый оттенок, особенно яркий, в горизонте максимального оглинивания. 
Аh — гумусово-аккумулятивный горизонт мощностью 30—50 см, коричневого или серовато-коричневого цвета. Механический состав постепенно утяжеляется в нижней части горизонта.
 Bmsial — метаморфический оглиненный, насыщенный кальцием горизонт на глубине 40—80 см и более, более тяжелого механического состава и более яркой коричневой или красновато-коричневой окраски. 
   BmCa- оглиненный иллювиально-карбонатный горизонт, более светлой коричневато-буроватой окраски, плотный, ореховато-приз-матический, содержит новообразования карбонатов кальция в форме прожилок, конкреций, часто плотно сцементированных. Мощность горизонта и глубина его залегания варьируют. 
CCa – материнскач карбонатная порода.
Содержание илистой фракции в почвенной толще выше, чем в почвообразующей породе. 
Почвы с высокой емкостью поглощения (30—40 мг-экв на 100 г) насыщены основаниями. В составе поглощенных оснований преобладает кальций, часто содержится много магния. Мощность гумусового горизонта около 40—50 см, содержание гумуса в верхнем горизонте 5—7%, с глубиной уменьшается.


Черные монтмориллонитовые почвы (слитоземы).

Черные монтмориллонитовые слитые почвы (слитоземы) переменно влажных субтропических и тропических областей. Это своеобразные, темноцветные почвы тяжелого механического состава, серого, темно-серого или коричневатого цвета и очень однородной окраски, проникающей на большую глубину, низким содержанием гумуса и нейтральной или щелочной реакцией. В сухое время года они покрываются сетью глубоких (до 100 см  и более) и широких (2—3 см) трещин, заплывающих в дождливые периоды года.
В почвах под воздействием   слабоминерализованных   гидрокарбонатных вод в условиях периодической смены окислительного и восстановительного режимов происходит периодическое восстановление железа, вхождение его в кристаллическую решетку минералов группы иллита и переходом иллита в вермикулит-монтмориллонитовые минералы серо-оливкового цвета, т. е. происходит «оливизация».
Оливизация сопровождается существенными изменениями физических свойств почв. Удаление пленок гидроокислов железа с поверхности глинистых минералов (за счет вступления железа в кристаллическую решетку) понижает прочность структурных от-дельностей, облегчает их деформацию. Образование минералов, вермикулит-монтмориллонитового состава приводит к увеличению объема массы почвы и очень сильному возрастанию способности набухать при увлажнении.
В почвах, содержащих большое количество монтмориллонито-вого материала, возникает сильное внутрипочвенное давление, вызывающее разрушение структурных отдельностей, деформацию почвенной массы, скольжение пластичных глинистых масс относительно друг друга и выпирание их к поверхности. В результате появляются глянцевитые зеркальные плоскости скольжения с наклоном по отношению к поверхности почвы 45° Давление и внутрипочвенное скольжение обусловливают очень плотную упаковку почвенных частиц и расслоение почвенной толщи на крупные чечевицеобразные отдельности. 
В сухие периоды года объем почвенной массы уменьшается и почвы разбиваются глубокими (до 150 см) и широкими (в верхней части 2—3 см) трещинами. Сеть трещин разбивает поверхность почв на полигоны. В трещины в начале дождливого периода или периода поверхностного затопления почв смывается материал с поверхности почв. По мере увлажнения и набухания почв трещины 'закрываются, а намытый в них материал оказывается включенным в глубокие горизонты почв, где подвергается уплотнению и перемешиванию. При последующем иссушений почв трещины образуются на новом месте. В результате происходит периодическое перемешивание всей почвенной массы на глубину проникновения трещин. Этим объясняется недифференцированность верхней части профиля почв, глубокое и равномерное прокрашивание почвенной массы в темно-серый, коричневато-оливковый или черный цвета на глубину распространения трещин, наличие в бескарбонатной глинистой массе рассеянных известковых конкреций, перемещенных механически из верхней части карбонатного горизонта, начинающегося у нижней границы распространения трещин.
Слитоземы, несмотря на их темную окраску, содержат очень мало гумуса — 0,5—1,5%, только в субтропических слитоземах — смолницах и тирсах— гумуса до 4,0 %.
Причины темной окраски слитоземов объясняют по-разному. Корнблюм считал ее следствием оливизации. Высказывались предположения, что темный цвет этих почв обязан магнетиту, марганцу и титану.  Многие видят причину темной окраски слитоземов в особом составе гумуса и высокой степени его дисперсности.
   Структуру профиля слитоземов в общем для всего семейства виде можно представить следующей системой горизонтов.
Amh — гумусово-монтмориллонитовый горизонт серого, темно- серого или коричневатого цвета, комковато-зернистой структуры, в сухом состоянии разбит трещинами. Мощность горизонта. 15—20 см.	
А m —метаморфический слитный гумусово-монтмориллонитовый горизонт с ясно выраженными зеркалами скольжения, с глыбисто-крупночешуйчатой структурой, темно-серого, серого, коричневого цвета. Карбонаты рассеяны по профилю в форме плотных конкреций, имеющих с поверхности черный цвет. Мощность горизонта 100—150 см.
В mСа — монтмориллонитовый метаморфический карбонатный горизонт с новообразованиями карбонатов в виде мучнистых стяжаний и плотных конкреций. Мощность горизонта 40—60 см/, цвет желтовато-бурый.
С m са — почвробразующая порода — монтмориллонитовая глина или монтмориллонитовая кора выветривания массивных пород. 
Для слитоземов характерно:
1. Низкое содержание гумуса (0,5—3,0%) по всему профилю (до глубины 100—180 см) и слабое его убывание с глубиной; преобладание в составе гумуса в верхней части профиля гуминовых кислот, а на всем протяжении профиля — гуминов.
2. Тяжелый механический состав при содержании илистых частиц не менее 40% (обычно 60—70%) с преобладанием в составе ила минералов монтмориллонитовой группы. 
3. Щелочная реакция (рН 7,5—8,0 и более)   на протяжении большей части профиля. -
4. Высокая емкость поглощения, преобладание в составе поглощенных оснований кальция при значительном количестве магния.
5.	Максимум карбонатов (если они есть) приурочен к нижней ЧАСТИ профиля.
6.	В солонцеватых слитоземах обычно наличие щелочности от . бикарбонатов щелочей.
Большинство тропических слитоземов, несмотря на низкое содержание гумуса, тяжелый механический состав и склонность к образованию трещин, — наиболее плодородные -почвы тропиков. Они содержат достаточное количество оснований, фосфора, многие из них богаты марганцем. Слитоземы бедны азотом, поэтому они отзывчивы на внесение азотных удобрений. Эти почвы используются в земледелии в значительно большей степени, чем остальные почвы тропиков. На них выращивают пшеницу, ячмень и другие культурные злаки, но особенно часто их используют под культуру хлопчатника.
Субтропические слитоземы (смолницы, тирсы, почвы адоб и др.) также широко используются в сельском хозяйстве. Они содержат несколько больше гумуса (3—4%) и азота, чем тропические слитоземы. Эти различия, по-видимому, связаны не с количеством поступающих органических веществ, так как и тропические, и субтропические слитоземы приурочены к областям распространения сухих ксерофитных лесов, ксерофитных кустарников и сухих саванн, поставляющих примерно одинаковое количество органических остатков, а с различиями в водно-тепловом режиме и скорости минерализации гумуса.

Красные, красно-желтые и желтые  почвы.

Распространены в тропических и экваториальных областях под влажными тропическими и экваториальными лесами. Они обладают общими чертами, позволяющими объединить их в семейство фульватно-ферралитных почв. В экваториальном поясе желтые и красно-желтые, ферраллитные почвы широко распространены в Южной Америке, Африке, на полуострове Малакка, на Новой Гвинее. В Южной Америке широтно вытянутая зона желтых и красно-желтых ферраллитных почв протягивается через весь континент: от Анд до Атлантического побережья. Она охватывает всю Амазонскую низменность, Гвианское нагорье и северную часть Бразильского нагорья. В Африке зона желтых и красно-желтых ферраллитных почв охватывает конго-гвинейскую почвенную область (впадина Конго и примыкающие с севера части плато Азанде, массив Камерун и побережье Гвинейского залива). Границы ее проходят почти симметрично по 5—8° северной и южной широты.
Для образования фульватно-ферраллитных почв влажных субтропических, тропических  и экваториальных лесов   необходимы:
1. Влажный теплый или жаркий климат, при котором   коэффициенты увлажнения  7—8 месяцев  в году равны   1—2,0, а в остальные не опускаются ниже 0,6 и температуры почвы большую часть года или в течение всего года превышают 20° С, а в субтропиках в зимнее месяцы не опускаются ниже 8—10° С.
2. Почвообразующие породы - продукты выветривания ферраллитного состава, бедные основаниями, богатые полуторными окислами, и с глинными минералами каолинитовой группы.
3. Лесная растительность, большая емкость   биологического круговорота веществ и обильный ежегодный опад. Положение в рельефе, обеспечивающее свободный, дренаж —вынос подвижных продуктов выветривания (оснований и части кремнезема) и исключающее развитие сильной эрозии.
4. Возраст рельефа, достаточный для образования ферраллитных продуктов выветривания.
Ферраллитизация — стадия выветривания массивных пород или наносов, сопровождающаяся распадом большей части первичных минералов (за исключением кварца), и образованием вторичных минералов группы каолинита и галуазита. Выветривание идет в условиях свободного дренажа, поэтому подвижные продукты разрушения первичных и вторичных минералов — Са, Mg, К, Na и значительная часть SiO2 выносятся из выветривающейся толщи. 
Под пологом субтропических и тропических влажных лесов с густой и разветвленной корневой системой, большим опадом, разнообразной почвенной мезофауной, среди которой особенно обильны различные виды термитов, почвообразованием захватывается значительная толща породы. 
В почвы поступает большое количество органических остатков, но и гумификация и минерализация их идут очень быстро, чему способствуют высокие температуры (в тропиках свыше 20° С в течение всего года) и постоянная влажность почвы, оптимальная для развития микроорганизмов. Поэтому содержание гумуса, в почвах невелико. Растворимые фракции фульвокислот в среде, бедной основаниями, глубоко проникают в почву и воздействуют на большую ее толщу. Они растворяют полуторные окислы, связывают их в органо-минеральные комплексы.
Морфология почв варьирует в зависимости от характера почвообразующих пород. 
Выделяются горизонты Ао, AfU, Bm b, CFeral.
Почвы по всему профилю имеют кислую реакцию (рН 4,0—5,5). В нераспаханных почвах содержание гумуса в самом верхнем 3— 5-сантиметровом слое часто достигает 10%. В составе гумуса преобладает фракция фульвокислот. Вся толща почв обеднена основаниями, кремнеземом и обогащена окислами железа и алюминия, составляющими в сумме около 50—60%. Содержание оснований составляет десятые доли процента. Механический состав почв по сравнению с почвообразующей породой более тяжелый, с некоторым  максимумом содержания илистой фракции в горизонте Вmb. В почве также больше подвижных форм железа с максимумом в верхней части профиля.

