Внутриконтинентальный климат в умеренных широтах.
	Этот тип климата характерен для материков Евразия и Северная Америка. Он характеризуется теплым летом и холодной зимой с устойчивым снежным покровом. Годовая амплитуда температуры велика и растет с удалением в глубь материка. Условия увлажнения меняются в направлении как с юга на север, так и с запада на восток. Основные черты этого климата над Евразией таковы: в южной части умеренных широт Евразии зимой преобладает режим высокого давления. Именно в этих широтах находится центр зимнего азиатского антициклона с отрогом, направленным на южную часть Европы. Поэтому зимние осадки здесь малы и убывают с удалением в глубь материка. Снежный покров по этой причине невысок, а в Забайкалье, вблизи центра антициклона, мощность его достигает ничтожных значений, несмотря на очень суровую зиму.
	Летом здесь также нередки антициклоны уже субтропического типа, способствующие жаркой и сухой погоде. Летние осадки больше, но и они недостаточны по сравнению с испаряемостью при высоких летних температурах; поэтому увлажнение в южной части умеренных широт оказывается недостаточным. В целом, за год здесь выпадает 200-450 мм осадков. В результате, начиная от Молдовы, через южные районы европейской части СНГ и дальше за Урал, до Монголии включительно тянутся степи, в которых летом нередко создаются засушливые условия. В Прикаспийской низменности степи переходят в полупустыню, а за Уралом, в северной части Туранской низменности (в Казахстане),- даже в пустыню, т.е. в области с постоянно сухим (аридным) климатом.
	В Херсоне средняя температура июля 23°С, января -4°С, годовая сумма осадков 380 мм.
	В более высоких широтах умеренного пояса Евразии наблюдается менее жаркое лето, более суровая зима и большие годовые суммы осадков (300-600 мм). Континентальность растет с запада на восток: возрастают годовые амплитуды температуры и убывают осадки. Это зона смешанных или лиственных лесов. 
	В Москве средняя температура июля 18°С, января -10°С, годовая сумма осадков 600 мм. 
	Еще севернее располагается зона тайги, которая тянется от Скандинавии до Тихого океана, с такими же закономерностями в изменении климата с запада на восток, но с большей суровостью зимы. Южная граница зоны тайги в направлении на восток смещается к более низким широтам. В Забайкалье климат тайги уже непосредственно граничит со степным климатом, зона лиственных лесов между тайгой и степью здесь исчезает. На север тайга и ее климат дальше всего заходят на Таймыре. Лето в зоне тайги такое же жаркое, как и в более низких широтах, но зима холоднее. Именно за счет этой суровости зимы климат в восточной части зоны тайги достигает наибольшей континентальности. Осадков выпадает столько же, сколько  в зоне лиственных лесов; увлажнение в целом достаточное, в Западной Сибири даже с заболачиванием.
	На материке Северная Америка обнаруживаются те же типы внутриконтинентального климата умеренных широт, распределяющиеся очень сложно, отчасти под влиянием орографии. На западе внутренней части материка, защищенном Скалистыми горами от воздушных масс с Тихого океана, преобладают пустыни и степи, на востоке - лиственные леса. Севернее,  большая часть Канады занята тайгой, которая особенно далеко на север заходит на Аляске. Соответственно этому распределяются и климатические условия. 

