Изменение климата Беларуси
На территории Беларуси также определяется постепенное повышение температуры воздуха на протяжении последних трех-четырех десятилетий. Устойчивый рост температуры начался в 1988 г. в среднем в период с 1988 по 2002 гг. температура воздуха превышала норму на 1,1°С. В отдельные годы (1999, 2000 и 2002) среднегодовая температура была выше за норму на 2°С. 

Характерной особенностью изменения температуры воздуха в Белоруссии является ее значительное повышение в январе и феврале − почти на 4°С и в марте и апреле − на 2°С. В итоге самым холодным месяцем года оказывается декабрь. Такие значительные и протяженные аномалии температуры не отмечались за весь период инструментальных наблюдений. На летние месяцы (июнь-август) приходится довольно небольшие положительные аномалии температуры 0,1−0,6 °С.

Положительные аномалии температуры в марте-апреле благоприятствуют раннему сходу снежного покрова и перехода температуры через 0°С на два-три недели раньше обычного.

В переходные сезоны года нередко наблюдаются отрицательные аномалии температуры. Резкие похолодания характерны для мая. Они бывают, как правило, после очень теплой погоды в апреле.

В период потепления климата отмечается увеличение количества осадков на севере и уменьшение − на юге Беларуси. При этом в режиме выпадения осадков возросла изменчивость и экстремальность, особенно в теплую часть года, когда протяженны засушливые периоды чередуются с протяженными влажными (например, лето 2006, 2007 гг.).

В результате потепления агроклиматические условия становятся более благоприятными для выращивания теплолюбивых культур. Причиной потепления климата Беларуси является активизация зонального переноса воздушных масс и циклонической деятельности в Атлантико-Европейском регионе.

PAGE  
1

