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1. Климатообразующие факторы

Климатообразующие факторы – физические механизмы, определяющие воздействие на климатическую систему, а также основные взаимодействия между звеньями климатической системы. Их можно разделить на две группы. К первой относятся внешние климатообразующие факторы. Вторую составляют внутренние, характеризующие свойства самой климатической системы. 
Внешние факторы также можно разделить на две группы. К первой относятся астрономические – светимость Солнца, положение орбиты Земли в Солнечной системе и характеристики орбитального движения Земли, наклон ее оси к плоскости орбиты и скорость вращения вокруг оси. Эти факторы определяют распределение солнечной энергии, поступающей на верхнюю границу атмосферы Земли, гравитационное воздействие Солнца и других планет Солнечной системы, а также Луны. Вторую группу внешних климатообразующих факторов составляют геофизические. Это в первую очередь, размер и масса Земли, ее гравитационное и магнитное поля, а также внутреннее тепло. 

 К числу внутренних климатообразующих факторов относят состав атмосферы (постоянные ее компоненты и переменные термодинамические активные примеси), ее массу, массу и состав океана, особенности распределения суши и океана, рельеф поверхности суши, структуру деятельного слоя суши и океана. 

Динамика климатической системы определяется совокупностью взаимно связанных внешних и внутренних факторов. Даже при постоянном количестве поступающей на границу атмосферы солнечной радиации изменения географических климатообразующих факторов (перераспределение суши и моря, изменение географических широт и др.) приводили к изменению циркуляции атмосферы и климата.

Наиболее существенными факторами антропогенного воздействия на климат, являются:

– изменение газового состава атмосферы вследствие выбросов в нее продуктов сжигания органического топлива – радиационно-активных малых газовых компонентов, таких как углекислый газ, окислы азота, фреоны, метан, озон и другие;

– изменение аэрозольного состава атмосферы вследствие поступления в нее сажи, продуктов сгорания в виде соединений серы, других частиц, в результате воздействия на почву и т.п.;

– поступление в атмосферу либо в воды суши и океана непосредственно тепловой энергии – тепловых выбросов (тепловое загрязнение атмосферы и гидросферы);

– изменение структуры (альбедо и свойств шероховатости) подстилающей поверхности.

При этом, изменение газового и аэрозольного состава атмосферы за счет антропогенной деятельности и изменения свойств подстилающей поверхности в результате мелиорации значительной части территории республики следует рассматривать как важные климатообразующие факторы.

Однако, основной климатообразующий фактор – приток радиации от Солнца, испытывает вариации также за счет изменения светимости солнечного диска. Величина вариации за последние столетия составляет несколько десятых долей процента.   
2. Радиационный режим
Климат Беларуси, как и любой другой территории, формируется в результате сложного взаимодействия солнечной радиации, подстилающей поверхности и циркуляции атмосферы. Поступление солнечной радиации определяется положением территории Беларуси и зависит от высоты солнца над горизонтом в различные сезоны года, а также от продолжительности дня и облачности. 

Разность в высоте стояния солнца на территории Беларуси летом и зимой составляет около 47о, а в продолжительности дня – свыше 10 часов. На севере Беларуси самый длинный день в 2,5 раза длиннее наиболее короткого, на юге - в 2,1 раза. Разница в про​должительности дня между ее северной и южной частями, как ле​том, так и зимой примерно 1 час. Летом на севере Белоруссии день, длиннее, чем на юге, но солнце стоит ниже; это несколько умень​шает различия в климатических условиях между южными и север​ными районами, особенно в температурном режиме. Зимой же, когда и продолжительность дня, и высота стояния солнца над гори​зонтом на юге больше, чем на севере, юг оказывается в более вы​годных условиях, чем север, что также выражается частично в хо​де температуры воздуха. 
Время нахождения солнца над горизонтом (возможная продолжительность солнечного сияния) по территории республики ≈ одинаково и составляет 4495±10 часов в год (немного больше эта величина на севере, где больше дополнительное время, обусловленное рефракцией). Установлен нижний порог интенсивности прямой радиации на перпендикулярную поверхность, начиная с которого,  начинается солнечное сияние. По решению ВМО он равен 0,12 кВт/м2. Различия в действительной продолжительности солнечного сияния  практически  полностью определяется  режимом облачности. Средняя годовая продолжительность солнечного сияния в республике увеличивается с севера, северо-запада -  1750 часов, на юг, юго-восток - 1870 часов. 

Средняя полуденная естественная освещенность увеличивается от декабря к июню от 8 клк до 60 клк. (1люкс = кд∙ср/м2. Кандела – излучение частотой 540∙10 12 Гц. Стерадиан – телесный угол, вырезающий на сфере, описанной вокруг вершины угла, поверхность, площадь которой равна квадрату радиуса сферы. Полная сфера образует телесный угол, равный 4π ср). Прозрачность атмосферы уменьшается с юго-востока на северо-запад ≈ на 1% на 1о широты (в районах больших массивов осушенных торфяников летом увеличивается запыленность +  оказывают влияние города). Среднемесячная интегральная прозрачность атмосферы Р2 увеличивается от летних месяцев к зимним от 0,70 до 0,78.
Годовые суммы суммарной радиации меняются от 4100 Мдж/м2 на юге республики до 3500 Мдж/м2 на севере и в районе г.Вилейки. Общий приход радиации на юге примерно на 16% больше, чем на севере. В среднем на каждые 100 км продвижения к югу приход радиации увеличивается на 100 Мдж/м2. 

В годовой сумме суммарной радиации более половины (55%) составляет рассеянная радиация. По территории республики ее годовые суммы меняются в пределах 10%, от 2100 Мдж/м2 на юге, до 1900 Мдж/м2 на севере. Прямая радиация наиболее чувствительна к облачности, в пасмурную погоду она уменьшается до 0, а рассеянная может оставаться достаточно большой. Облака верхнего и среднего яруса существенно уменьшая прямую радиацию, рассеянную увеличивают. 

Суммы прямой радиации на горизонтальную поверхность близки на крайнем северо-западе в г.Верхнедвинске, на юго-востоке в Василевичах и в центре республики в Минске – 1720-1750 Мдж/м2. На западе, в Гродно, и на востоке, в Могилеве эти значения равны 1750-1770 Мдж/м2. Минимальные годовые суммы суммарной радиации в р-не Вилейки - 1530 Мдж/м2, наибольшие - на крайнем юге, в районе Брагина (2005 Мдж/м2).

Для суммарной, рассеянной, прямой радиации, приходящейся на горизонтальную поверхность, их месячные суммы имеют плавный годовой ход, соответствующий годовому ходу высоты солнца и продолжительности светлого времени с минимумом в декабре и максимумом в июне. На три летних месяца приходится >50% всей годовой суммы прямой радиации, ≈ 45% рассеянной и суммарной. На три зимних месяца поступает не более 4% прямой радиации, около 7% суммарной, 9% рассеянной. 

Годовые суммы радиационного баланса по территории республики изменяются в пределах 1500 до 1800 Мдж/м2. Общая тенденция: увеличение от северо-востока к юго-западу. Однако ландшафтные особенности, режим облачности и другие местные условия приводят к существенным отступлениям от этой общей тенденции. В частности, сравнительно малой суммой (1500 Мдж/м2) выделяются районы Вилейки, Славгорода. Суммы баланса около наибольших значений характерны не только для района Бреста, но и Новогрудка. Т.о. годовые суммы радиационного баланса деятельной поверхности земли довольно велики. Но среднегодовая температура поверхности за продолжительный период остается постоянной. Это объясняется тем, что радиационный баланс хотя и ведущая, но только одна часть теплового баланса деятельной поверхности (+ испарение, + конденсация, + теплообмен с почвенными горизонтами, + конвективный и турбулентный обмен теплом с воздухом). В среднем многолетнем тепловой баланс деятельной поверхности равен нулю.

Заметно меняется радиационный режим в зависимости от экс​позиции склонов и их крутизны: южные склоны в сравнении с се​верными и горизонтальной поверхностью освещаются солнцем бо​лее интенсивно и на протяжении более длительного времени, поэ​тому радиационный баланс здесь больше. При этом в наиболее выгодном положении оказываются пологие склоны любой ориенти​ровки, нежели крутые.
3. Температурный режим
В результате совместного действия воздушных течений, солнечной радиации и подстилающей поверхности создается своеобразный температурный режим Беларуси. 


В теплый период года, когда велики высота солнца над горизонтом и продолжительность солнечного сияния, солнечная радиация формирует широтный характер изменения температуры по территории Беларуси. В среднем температура воздуха повышается на 0,5оС с продвижением на 200 км к югу. В холодный период температурный режим определяется в основном циркуляцией атмосферы. Аккумулятор тепла – Атлантический океан и господствующий в умеренных широтах западный перенос оказывают основное влияние на распределение температуры в Беларуси: изотермы вытянуты почти меридионально. В среднем, на каждые 100 км к востоку температура понижается на  0,5оС.


Среднегодовая температура воздуха в Беларуси 5,8оС. Средние годовые изотермы вытянуты в направлении с северо-запада на юго-восток и изменяются от 7,4оС в Брестской до 4,4оС и ниже в Витебской областях. В том же направлении, как и годовые температуры, изменяется продолжительность теплого времени года, т. е. число дней между датами перехода среднесуточ​ной температуры воздуха через 0° весной и осенью. На юге и юго-западе Беларуси теплый период продолжается 250-260, на се​веро-востоке – 222-230 дней.

Годовые амплитуды температур воздуха увеличиваются по мере удаления от Атлантического океана. На западе Беларуси (Грод​но) они составляют около 23°, на востоке (Горки) – выше 26°. Таким образом, континентальность климата Беларуси возраста​ет с запада па восток, хотя и не достигает тех размеров, которые характерны для восточных районов Европейской части СНГ.

В июле средняя месячная температура увеличивается с северо-запада на юго-восток от 17,5оС до 18,5оС. В январе температура понижается с юго-запада -4,5оС на северо-восток - -8,0оС. 
   Средние месячные температуры:

              Январь    -6,7оС                                             Июль       17,8оС
              Февраль  -5,9 оС                                            Август     16,5оС
              Март       -1,6 оС                                            Сентябрь 11,9 оС
              Апрель     5,8 оС                                            Октябрь    6,2 оС
              Май        13,0 оС                                            Ноябрь      0,7 оС
              Июнь      16,2 оС                                           Декабрь    -4,0 оС

В отдельные годы температуры как летних, так и зимних меся​цев отличаются от средних многолетних. Так, абсолютный макси​мум температуры 38,7˚С за весь период наблюдений отмечен в августе 2010 г. (Горки, Могилевская область). Самая низкая температура, наблюдавшаяся в Беларуси -42оС зафиксирована в январе 1940 г (пос.Славное – юг Толочинского р-на Витебской области). 

4. Давление воздуха и ветер
Давление воздуха. В отличие от других метеоэлементов, таких как температура, осадки, скорость ветра и влажность, атмосферное давление практически полностью определяется общими атмосферными процессами, расположением рассматриваемого региона на земном шаре и высотой над уровнем моря. 


На территории Беларуси среднее годовое давление воздуха составляет около 1016 мб. Основные особенности годового хода атмосферного давления в Беларуси следующие: минимум  - в наиболее теплом – июле, максимум – в наиболее холодном – январе. 


С октября в Беларуси формируется тип барического поля, свойственный холодному сезону: общая тенденция: понижение давления с юго-востока на северо-запад. Изобары в этот период располагаются в направлении, близком к широтному. Наиболее высокое давление устанавливается на юго-востоке Беларуси 1020 мб, и понижается к северо-западу до 1017 мб. Это объясняется расположением к югу от Беларуси оси высокого давления, связанной с отрогом Азиатского антициклона, который проходит далее, ослабевая, через всю Европу до слияния с Азорским центром повышенно давления.


В марте и апреле давление постепенно уменьшается, в расположении изобар начинает появляться меридиональная составляющая.


В мае завершается процесс перестройки барического поля на летний тип. Cоотношение между тепловым состоянием суши и термическим режимом моря становятся характерными для летнего сезона и соответственно изменяется распределение давления. Летом, область высокого давления, связанная с Азорским антициклоном, сдвигается к северу и располагается на юго-западе территории республики. В это время значительно прогревается материк и в центре его образуется область пониженного давления. К июлю, когда температура наиболее высока, оно достигает самого низкого уровня. Изобары располагаются почти в меридиональном направлении. Давление уменьшается с юго-запада на северо-восток с 1015 до 1012 мб. 


Кроме зимнего максимума и летнего минимума, в распределении давления прослеживается еще 2 максимума в переходные периоды года – в основном в мае и октябре. Причем, октябрьский максимум в большинстве лет даже превышает зимний. В октябре над охлаждающимся материком при ослаблении выноса с Атлантики образуются мощные антициклоны, с которыми связано и высокое давление и большая повторяемость сухой и ясной погоды («бабье лето»). В мае процессы разнонаправлены. Несмотря на уменьшение  западных выносов, нагревающаяся поверхность суши приводит к понижению давления. Поэтому, хотя в мае и большая вероятность бездождливых периодов, майский максимум давления ниже октябрьского.


Средние годовые величины давления достаточно устойчивы. Амплитуда погодичных изменений атмосферного давления в Беларуси возрастает с запада на восток с увеличением континентальности климата. В западных районах она составляет около 5 мб, на востоке и северо-востоке приближается к 8 мб.

Циркуляция атмосферы. Территория Беларуси на протя​жении всего года расположена севернее полосы высокого атмо​сферного давления - оси Воейкова. Преобладающие в течение го​да потоки воздуха западных направлений, приносят атлантический воздух умеренных широт, проникновение которого связано с циклонической деятельностью на полярном или арктических фронтах. Перемещение морского воздуха с Атлантики на восток оказывает огромное воздействие на климат северной и средней полосы Вос​точно-Европейской (Русской) равнины. Без преобладания переноса воздуха с запада на восток влияние Атлантического океана на кли​мат ограничилось бы узкой приморской полосой. При прочих направлениях ветров в соответствии с сезонами года расширяется область распространения континентальных умеренных, арктических или тропических воздушных масс, которые в формировании клима​та Беларуси играют меньшую роль.

Перемещение по территории Белоруссии морского воздуха уме​ренных широт в зимний период, как правило, почти всегда связано с циклонической деятельностью и сопровождается повышением тем​пературы воздуха, увеличением относительной влажности и облач​ности, образованием туманов, выпадением атмосферных осадков. По мере продвижения на восток теплый атлантический воздух мед​ленно охлаждается, теряет часть влаги и постепенно приобретает свойства континентального воздуха, т.е. трансформируется. При​ток воздуха с Атлантики чередуется с его поступлением из других географических областей, в частности с юга и юго-востока, что и создает характерную для территории Белоруссии изменчивость погоды. Однако южные циклоны, продвигающиеся с Черного моря на север, более редки, чем западные.

Арктический воздух проникает чаше всего в тыл циклонических серий, движущихся на восток или северо-восток. При этом насту​пает резкое похолодание, сопровождающееся, особенно летом, по​рывистым ветром и переменной облачностью. Проникновение кон​тинентальных арктических и умеренных воздушных масс учащается к востоку, что и вызывает понижение зимних температур.

Летом влияние циркуляции сказывается значительно слабее и распределение температуры воздуха зависит в основном от величи​ны солнечной радиации. Действие атлантических воздушных масс в это время иное, нежели зимой. Являясь более холодными относи​тельно континентального воздуха умеренных широт, они несколько понижают температуру последнего, но при этом сами энергичнее, чем зимой, трансформируются. Процесс трансформации атлантиче​ского воздуха в континентальный, усиливающийся к востоку, за​ключается в постепенном его прогревании и дополнительном увла​жнении за счет испарения с поверхности почвы и транспирации растительности. В связи с вторжением атлантического воздуха летние изотермы воздуха отклоняются от параллелей и принимают направление запад-юго-запад-восток-северо-восток. Наиболее холодная воздушная масса в теплое время года -  арктическая, которая, однако, теплее зимней. Арктический воздух в течение всего года является холодной воздушной массой: большинство ве​сенних заморозков связано с вторжением этого воздуха. Повторя​емость вторжений арктического воздуха в пределах Беларуси уменьшается от мая к июлю и возрастает к сентябрю.

Тропический воздух для территории Беларуси менее харак​терен, чем умеренный и арктический. Его распространение ограни​чивается преимущественно юго-восточной частью республики. При​ход тропического воздуха зимой, что наблюдается очень редко, обусловливает резкие повышения температуры и сильные оттепели. Летом участие тропического континентального воздуха в климатообразовании увеличивается, он отличается высокими температура​ми (до 38о) и сухостью. При своем продвижении на север в перед​ней части циклонов он трансформируется в континентальный  умеренный воздух, несколько увеличивая свою влажность и пони​жая температуру.

Чередование различных воздушных масс, циклонов и антицик​лонов делает погоду в Беларуси неустойчивой. Особенной измен​чивостью отличается весна и осень.
Ветровой режим обусловлен общей циркуляцией атмосферы над континентом Евразии и Атлантикой и определяется наличием стационарных барических центров. В холодный период года почти широтное расположение изобар обуславливает преобладание в этот период ветров, направленных вдоль изобар, т.е. юго-западных и западных. Различные формы рельефа трансформируют этот преобладающий поток. В долинах рек, ориентированных с севера на юг, преобладает южное направление ветра, а в южной части республики, в долине Припяти – западное. В холодный период года повторяемость ветров  юго-западной четверти горизонта (ю, юз, з) составляет 45-50%. Сравнительно часто (15-20%) дуют юго-восточные ветры, связанные с юго-западной периферией Сибирского антициклона или малоподвижными антициклонами Восточной Европы.


В отдельные годы, когда со стороны Карского моря вторгается континентальный арктический воздух, очень существенно влияние восточных и северо-восточных ветров. Их повторяемость ≈ 15-20%.


При северо-западных ветрах (повторяемость 10-12%) приходит арктический воздух с Гренландского и Норвежского морей. Более редки в Беларуси в зимнее время чисто северные ветры (5-8%). Их роль в формировании погоды и климата невелика.


Летом ослабляются барические градиенты. Поэтому воздушные течения слабее зимних и приобретают несколько иной характер. Направление ветра менее устойчиво, чем в холодный период. В теплый период изобары принимают положение, близкое к меридиональному. Давление понижается с юго-запада на северо-восток, и преобладающими становятся северо-западные и западные ветры. Они  связаны либо с тыловой частью западных циклонов, либо с восточной окраиной областей высокого давления, идущих с Атлантики на материк. В сумме ветры с западной составляющей (сз, з, юз) отмечаются в течении почти 50% времени теплого периода года. Относительно мала повторяемость восточных румбов. Вместе с северо- и юго-восточными они характерны для 30% времени теплого периода. Повторяемость северных и южных ветров составляет ≈ 12%.


Весной и осенью ветры всех направлений почти равновероятны, хотя весной более выражены ветры юго-восточного направления, а осенью                                                                                                                                   – юго-западные и западные.
5. Режим увлажнения
Распределение осадков по территории Беларуси определяется рядом фак​торов, главные из которых: особенности циркуляции атмосферы, рельеф мест​ности, характер подстилающей поверхности.

Общециркуляционные факторы определяют общее по Восточно-Европей​ской равнине уменьшение осадков к юго-востоку с ослаблением влияния западного переноса. Однако из-за небольших размеров республики влияние этого фактора не является определяющим. Более ощутимо влияние рельефа местности.

Во все периоды года центральная возвышенная часть республики, где про​ходит Белорусская гряда, получает больше осадков, чем ее южные и северные низменности. На территории Белорусской гряды осадки распределяются неравномерно. Больше их выпадает в районах возвышенностей, особенно запад​ных, лежащих на пути преобладающего западного переноса воздушных масс. На территории низменностей наименьшие суммы осадков отмечаются на юго-востоке, где общая тенденция уменьшения их к юго-востоку сочетается с низинным харак​тером рельефа. Болота, леса, подпитывая кучевую облачность, способствуют вы​падению дополнительных осадков. 
В среднем за год на большей части территории Беларуси выпадает 600-700 мм осадков. Центральная возвышенная часть получает 650-700 мм, на отдельных ее возвышенностях - Новогрудской, Свенцянской, Минской - количество выпадающих осадков превышает 700 мм. Максимальные измеренные суммы в республике ха​рактерны для станции Новогрудок - в среднем 769 мм в год. Эта станция находит​ся на высоте 283 м над уровнем моря и является наиболее высоко расположенной станцией в республике. Низменности как южные, так и северные, получают в ос​новном 600-650 мм. Минимальное среднее многолетнее количество осадков отме​чено на крайнем юго-востоке в Брагине - 566 мм. Это самая низко расположенная станция - 114 м над уровнем моря. Прослеживающаяся связь количества выпа​дающих осадков с рельефом местности, нарушается лишь на юге республики, где наблюдается их возрастание, в левобережной, значительно залесенной части до​лины Припяти, особенно четко это проявляется в теплый период года. 


Наибольшие годовые суммы осадков, отмеченные за весь период наблюде​ний, на подавляющем числе станций находятся в пределах 850-1000 мм. Лишь на западных возвышенностях Свенцянской и Новогрудской зарегистрировано 1000-1100 мм. Абсолютный максимум отмечен на станции Василевичи в 1906 г. (1115 мм). В последнее 50-летие наиболее влажными были на западе 1958 и 1970 гг., на крайнем северо-востоке - 1990 г.

Минимальное годовое количество осадков, зафиксированное на большинстве станций, колеблется в пределах 350-450 мм. Лишь на западных возвышенностях минимум не опускался ниже 500 мм. Абсолютный минимум отмечен на юге и юго-востоке рес​публики. В Брагине и Ивацевичах он  достигал  299 и 298 мм, соответственно. Месячные суммы осадков имеют четко выраженный годовой ход с миниму​мом в феврале-марте и максимумом в летние месяцы. В умеренных широтах ос​новную роль в образовании осадков играет водяной пар, приносимый воздушными массами с океана. С понижением температуры воздуха уменьшается влагосодержание воздушных масс и количество выпадающих осадков. Однако минимум прихо​дится не на январь - самый холодный месяц, а на февраль-март, когда ослабе​вает циклоническая деятельность в связи с уменьшением температурных контрас​тов между медленно остывающей поверхностью океана и холодной еще сушей. Максимум наблюдается, в основном, в июле. 

В среднем за год осадки выпадают в течение 1000-1500 часов или 10-15% всего времени года. Продолжительность их выпадения уменьшается с северо-востока на юго-запад: на юге и западе она составляет 1000-1200 часов, в центре -1200-1300, на северо-востоке и востоке - 1300-1500. В крупных городах время выпадения осадков возрастает, что связано с обилием ядер конденсации. Так, в Минске и Могилеве осадки выпадают в среднем в течение 1405, 1425 часов соот​ветственно.

Снежный покров в Беларуси залегает 70-125 дней в году, продолжительность залегания увеличивается с юго-запада на северо-восток. В том же направлении увеличивается высота снега от 15 до 30 см в конце зимы.


Климат Беларуси характеризуется повышенной влажностью воздуха. Относительная влажность воздуха в холодную часть года находится в пределах 80-90%, минимальная - весной (в мае) -  65-70%. Парциальное давление изменяется от 3-4 гПа в январе, до 14-15 гПа в июле.

6. Опасные явления погоды

Опасные метеорологические явления – атмосферные явления, которые могут нанести серьёзный ущерб народному хозяйству, а при определённых условиях и экологическим ресурсам территории. В Беларуси к таким явлениям относятся:

– шквал и сильный ветер с максимальной скоростью 15 − 29 м/с или порывами до 15 − 34 м/с;
– дождь или дождь со снегом с суммой осадков 15 − 49 мм;

– снег с суммой осадков 7 − 19 мм слоя воды, которые выпадают не более чем за 12 часов;
– град с диаметром градин 6 − 19 мм;
– все грозы;
– туман с видимостью не более 500 м и продолжительностью свыше 3 часов; 
– метель со скоростью ветра 11 − 14 м/с, продолжительностью 3 часа и более; 
– гололёд с толщиной отложений 6 − 19 мм; налипание мокрого снега — 11 − 34 мм;
– изморозь — 50 мм и более;
– гололедица; 
– заморозки на поверхности почвы или в воздухе в вегетационный период;
– резкий переход (на 10 °С и более) температуры воздуха через 0 °С весной или осенью;
– случаи сильной жары или мороза. Если явление превышает верхние пределы интенсивности, то оно переходит в категорию особо опасных метеорологических явлений. В Беларуси ежегодно в каждом пункте возможны 20 − 60 суток с опасными метеорологическими явлениями. Среди них преобладают грозы (около 50 % случаев), туман (около 25%), заморозки, метель, сильный ветер. Имущество, посевы и сады подлежат страхованию от опасных метеорологических воздействий.

Туман – наличие большого количества в воздухе мелких капель воды (в жидком или замерзшем виде), которое приводит к снижению метеорологической дальности видимости до 1000 м и менее. Количество дней с туманами увеличивается с увеличением высоты местности. Максимальное количество дней с туманом (140) отмечалось в 1964 году в г. Новогрудке. На холодную пору года приходится 60–80% всех дней с туманами за год. Туманы чаще возникают перед восходом солнца и рассеиваются через несколько часов после восхода. Средняя беспрерывная протяженность тумана в холодный период около 10 часов. Однако в отдельных случаях туманы могут длиться несколько суток подряд (в Минске в январе 1971 г. – 79 часов, в Новогрудке в декабре 1959 г. – 105 часов).
Молния – электрический разряд в атмосфере между облаками или облаком и землей. Более 99% молний приходится на апрель–сентябрь. В среднем  в летние месяцы 4–7, а на юге 5–8 дней с молнией. Площадь района, которая охватывается молнией, в среднем 500–600 км2, и только в 25% случаев площадь района молнии превышает 2000 км2. На территории республики в каждом летнем месяце в среднем бывает около 20 дней, когда хотя бы в одной точке наблюдается молния. Ежегодно можно ожидать 3–4 дня, когда молнии наблюдаются более чем на 20% территории.
Гололед – слой плотного льда, который образуется на предметах при намерзании переохлажденных капель или инея (нужно отличать от гололедицы – льда или обледенелого снега на поверхности). На большей высоте, линиях электропередач и связи гололед наблюдается чаще. С ноября по март гололед наблюдается практически ежегодно на протяжении 2–4 дней в месяц (в марте –1). Наибольшее количество дней с гололедом, которая наблюдалась, примерно в два раза превышает среднюю, приведенную на карте. Количество дней с гололедом увеличивается с высотой и наибольшая повторяемость наблюдается на Новогрудской возвышенности, тут зимой 1959/60 г. было 63 дня с гололедом. 
Сильный ветер и шквал. Шквал – резкое кратковременное усиление ветра, воздушный вихрь с горизонтальной осью. Характеризуются большой скоростью и быстрым изменением направления ветра. В среднем в отдельный точке шквалы наблюдаются один раз в 5 лет, наиболее вероятная скорость 15–20 м/с. В целом по республике наблюдается ежегодно 3–5 дней с разрушительными шквалами (скорость ветра 25–30 м/с). Особенно опасно усиление скорости ветра до 25 м/с.
Оттепель – повышение температуры воздуха зимой до положительных значений. Опасны оттепели для зимующих культур, они могут стать причиной разрушения внешней отделки зданий, привести к развитию зимних паводков. Наблюдаются практически ежегодно во все зимние месяцы. Преобладают оттепели, при которых температура не превышает 2˚С, но примерно раз в 20 лет можно ожидать в декабре потепление до 8–13˚С, а в январе и феврале – до 5–19˚С, в феврале 1990 г. – 16–17˚С (большие значения на юге и западе). Более 50% дней с оттепелями имеют положительную среднюю суточную температуру. 
Метель – перенос ветром снега с поверхности снегового покрова; наиболее часто (3–8 дней в месяц) метель наблюдается в январе, феврале. Обычно метель длится до 6–7 часов, но временами она может длиться по несколько суток (в феврале 1956 г. в Витебске – 5,5 суток, в феврале 1960 г. в Мозыре – более 4 суток). Суммарная протяженность за зиму – от 60–80 часов на юге до 150–190 часов на севере и западе. К особенно опасным относятся протяженные метелицы (более 12 часов) при большой скорости ветра (более 15 м/с), которая приводит к сильному ухудшению видимости (менее 50 м). такие метели наблюдаются раз в 3–6 лет. Наибольшая протяженность таких метелей отмечалась в феврале 1960 г. в Мозыре (более 100 часов), в Гомеле (76 часов).
Град – осадки, которые выпадают в виде плотных кусочков льда разнообразной формы и размеров. Особенно опасен град диаметром 2 см и более. В отдельной точке такой град – явление редкое (раз в 40–50 лет), но в целом на территории республики ежегодно бывают 4–5 дней с таким градом. Особенно опасный град чаще наблюдается на возвышенных местах и более залесенном юге республики. В июне 1953 г. в Браславском районе наблюдался град с отдельными градинами размером 8–10 см.

 Сильные дожди. Небезопасным считается дождь с посуточным количеством осадков 15 мм и более, при посуточном количестве 50 мм и более дождь считается особенно опасным. Небезопасные дожди в каждой точке наблюдаются практически ежегодно, а в 1977 г. в Новогрудке было 15 случаев с такими дождями. Особенно небезопасные наблюдаются значительно реже, примерно раз в 8–10 лет (чаще на юго-западе). Максимальное количество осадков наблюдалось 6 августа 1970 г., в Бобруйске, когда за 5 часов их выпало 146 мм. 

Заморозки – понижение температуры воздуха или поверхности почвы в теплый период года до 0˚С и ниже. Заморозки в Беларуси чаще всего адвективно-радиационные, они возникают в результате проникновения холодного воздуха и дальнейшего его выхолаживания в малооблачную погоду в связи с охлаждением почвы в результате ночного излучения. Чаще радиационные заморозки наблюдаются на более низких территориях. В воздухе над осушенными торфяниками и на поверхности таких торфяников повторяемость лет с такими заморозками в мае почти в два раза большая, чем для минеральных почв. Обычно количество дней с заморозками за декаду (май) не превышает трех. Минимальная температура при заморозках, как правило, не ниже за –5˚С. Заморозки в воздухе чаще одновременно происходят не белее, чем на одной трети всей площади республики. Однако в 20–25% случаев они могут распространяться на 70% территории. А в мае 1980 г. заморозки наблюдались во всех трех декадах и охватывали 80–95% территории.    
Засуха – сочетание значений высоких температур воздуха, дефицита атмосферных осадков, низкой влажности воздуха и малых влагозапасов в почве в течение одного месяца и более, приводящее к значительному снижению урожая или гибели сельскохозяйственных культур. Как правило, для выделения засушливого периода в качестве основных критериев принимаются: продолжительность – 30 и более дней, суточная сумма осадков – не более 5 мм, максимальная температура воздуха – +25°С и выше, более чем в половине дней периода. 

Засухи в Беларуси чаще всего не охватывают большую территорию, площадь их распространения примерно в половине случаев не превышает 10% территории. Один раз в 7–12 лет засухи хотя бы в одном из месяцев распространяются более чем на 50% площади страны. Такие обширные засухи один раз в 15–20 лет могут охватывать двухмесячный период. 

Хотя критерием для выделения засухи является продолжительность сухого периода более 30 дней, растения могут начать испытывать недостаток влаги при отсутствии осадков, как известно, в течение более короткого промежутка времени. В связи с этим для полноты картины целесообразно рассматривать бездождные периоды, когда в течение не менее 10 дней подряд суточные суммы осадков не превышают 1 мм. С апреля по октябрь в каждом пункте Беларуси наблюдается в среднем 3–4 опасных явлений бездождья. Средняя непрерывная продолжительность бездождных периодов – 14–18 дней, с небольшим увеличением к югу. В отдельные годы непрерывная продолжительность бездождья может значительно превышать средние значения. Бездождья, длящиеся более 20 дней, наблюдаются около 7 раз, а более 30 дней – до 2 раз в десятилетие. Бездождные периоды очень часто (более, чем в 80% случаев) сочетаются с повышенными относительно средних значений температурами воздуха, что увеличивает опасность возникновения засух в такие периоды. При этом повышение температуры может быть довольно значительным: в половине случаев более 2°С, а в 17% – более 4°С. 

Кроме негативного воздействия на сельскохозяйственные культуры, во время сильных засух создаются условия для ухудшения эпидемиологической ситуации и массового размножения вредителей леса, повышается опасность возникновения лесных и торфяных пожаров.

Согласно обобщенным данным для метеостанций Беларуси, повторяемость экстремально засушливых периодов на территории страны изменяется от 3 до 23%, составляя в среднем 10%. Наибольшая повторяемость (один раз в 4–6 лет) характерна для западной части Гродненской и центральной части Минской области (Гродно и Минск – повторяемость 17%, Волковыск – 23%). Минимальная повторяемость – 3% или 1 раз в 33 года отмечена в Житковичах и Горках. 
Пыльные бури, чёрные бури, перенос большого количества пыли или песка сильным ветром. Бывают обычно в пустынях, полупустынях, распаханных степях. Сильные пыльные бури возникают также при нерациональной обработке земли. Причиняют большой ущерб сельскому хозяйству, засыпают посевы, уничтожают на значительных площадях поверхностный слой почвы. В Белоруссию изредка заносится пыль с южных районов Восточной Европы, Средиземноморья, и даже Сахары. На лёгких минеральных почвах при скорости ветра выше 5−6 м/с, а на торфяных почвах выше 8 - 9 м/с, отмечается ветровая эрозия почвы. Па юге республики в апреле − июне создаются условия для возникновения пыльных бурь при сухой погоде, отсутствии или слабом развитии на полях растительности и ветре сильнее 15 м/с. Отмечались случаи выноса ветром до 40 тонн сухого торфа с 1 гектара и выноса грунта с минеральных участков в 2 − 3 раза больше. Пыльные бури предупреждают посадкой полезащитных лесных полос, регулированием снеготаяния, задержанием талых вод, двусторонним регулированием водного режима почвы и другими противоэрозионными мероприятиями.

7. Агроклиматическое районирование Беларуси
Деление территории по степени благоприятности климатических условий земледелия называется агроклиматическим районированием. Основная задача агроклиматического районирования − выделение районов, в границах которых формируются климатические условия, наиболее благоприятные для того или иного сельскохозяйственного производства. Агроклиматическое районирование делится на общее, которое дает возможность определить агроклиматические ресурсы для сельского хозяйства в целом, и специальное, что служит для решения конкретных производственных задач. Первое агроклиматическое районирование территории Беларуси сделано А.И. Кайгородовым (1934) на основании анализа средней температуры вегетационного периода, протяженности периода между конкретными значениями температуры воздуха и годовых сумм осадков. В основу агроклиматического районирования, предложенного (1958) сотрудникам Минской гидрометеорологической обсерватории, положены суммы температур выше за 10°С и протяженность периода сохранения устойчивого снежного покрова.
По климатическому районирования А.Х. Шкляра (1973) территория Беларуси разделена на три агроклиматические области, 6 подобластей и 19 районов, которые тесно связаны с физико-географическими таксономическими единицами (провинция, округ, район). В основу предложенного А.Х. Шкляром агроклиматического районирования территории Беларуси положены суммы активных температур выше 10°С, коэффициент увлажнения Иванова (отношение количества осадков за теплый период года к величине испарения за тот же период), континентальность климата, которая характеризует количество дней с температурой воздуха за период от 5 до 15°С.
Южная умеренно теплая влажная агроклиматическая область с границей на юге, которая соответствует изотерме суммы активных температур 2200 °С. Северная область совпадает с Белорусско-Валдайской физико-географической провинцией.
Центральная теплая умеренно влажная область соответствует Западно- и Восточно-Белорусской физико-географическим провинциям. Южная граница совпадает с изолинией суммы температур 2400 °С выше за 10°С.

Южная теплая неустойчивая влажная область расположена в границах Полесской низины. Южная граница совпадает с изолинией суммы температур 2500°С.

Каждая агроклиматическая область делится по степени континентальности климата на 2 подобласти: западную − менее континентальную и восточную − более континентальную.

Агроклиматические подобласти в свою очередь делятся на агроклиматические районы. В основу их выделения положены физико-географические районы, однородные по типу мезорельефа, почв и грунтов.

8. Изменение климата Беларуси
На территории Беларуси также определяется постепенное повышение температуры воздуха на протяжении последних трех-четырех десятилетий. Устойчивый рост температуры начался в 1988 г. в среднем в период с 1988 по 2002 гг. температура воздуха превышала норму на 1,1°С. В отдельные годы (1999, 2000 и 2002) среднегодовая температура была выше за норму на 2°С. 

Характерной особенностью изменения температуры воздуха в Белоруссии является ее значительное повышение в январе и феврале − почти на 4°С и в марте и апреле − на 2°С. В итоге самым холодным месяцем года оказывается декабрь. Такие значительные и протяженные аномалии температуры не отмечались за весь период инструментальных наблюдений. На летние месяцы (июнь-август) приходится довольно небольшие положительные аномалии температуры 0,1−0,6 °С.

Положительные аномалии температуры в марте-апреле благоприятствуют раннему сходу снежного покрова и перехода температуры через 0°С на два-три недели раньше обычного.

В переходные сезоны года нередко наблюдаются отрицательные аномалии температуры. Резкие похолодания характерны для мая. Они бывают, как правило, после очень теплой погоды в апреле.

В период потепления климата отмечается увеличение количества осадков на севере и уменьшение − на юге Беларуси. При этом в режиме выпадения осадков возросла изменчивость и экстремальность, особенно в теплую часть года, когда протяженны засушливые периоды чередуются с протяженными влажными (например, лето 2006, 2007 гг.).

В результате потепления агроклиматические условия становятся более благоприятными для выращивания теплолюбивых культур. Причиной потепления климата Беларуси является активизация зонального переноса воздушных масс и циклонической деятельности в Атлантико-Европейском регионе.
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