Комплексные признаки климатов прошлого
Многочисленные ископаемые минеральные и органические остатки, представляющие косвенные признаки климата, можно объединить  в группы, характеризующие температурный режим, режим влажности и осадков и другие метеорологические особенности климатов прошлого. Однако отдельные признаки могут одновременно представлять различные черты климата. Их можно назвать комплексными признаками климатов прошлого. 
	Один из таких признаков - отложения солей. Известно, что для образования соляных отложений требуется интенсивное испарение. Этот процесс энергично протекает в аридных климатах, отличающихся большой сухостью и высокой температурой воздуха. Например, в Северной Америке, современное солеобразование происходит в областях, где испаряемость в 2,5-3 раза превышает количество атмосферных осадков (испаряемость 2500-3000 мм/год, осадки до 1000 мм/год), а средняя годовая температура держится на уровне 19-20° (зимняя не ниже 10°). Таким образом, ископаемые толщи соли могут служить индикатором существовавшего во время их образования климата с высокой температурой, малой относительной и абсолютной влажностью и небольшим количеством осадков.
	Наличие в осадочных породах каолина и в особенности бокситов, содержащих алюминиевую руду (А12О3), признак не только жарких, но и влажных климатов. Эти минералы представляют собой продукты химического выветривания и образуются в результате распада алюмосиликатов (полевого шпата). Активность процесса химического выветривания наиболее значительна в условиях влажного жаркого климата.
	К числу комплексных ботанических признаков теплых и влажных климатов можно отнести специфические   черты   ископаемой флоры: богатство видового состава, огромные размеры деревьев и листьев, отсутствие годичных колец и др.

