Палеоклиматология и ее методы
Палеоклиматология – это наука, которая   занимается изучением изменений и колебаний климата. Она пытается не только восстановить, но и объяснить последовательность смены климатов на всем протяжении истории Земли.
	Методы изучения изменений и колебаний климата, в зависимости от того, лежат ли в основе этого изучения метеорологические данные или косвенные признаки, делятся на две группы (соответственно прямые и косвенные)
	Наиболее объективным, прямым показателем изменчивости погоды и колебаний климата являются результаты инструментальных наблюдений метеорологических станций. Однако массовые наблюдения имеют сравнительно небольшую продолжительность и лишь в отдельных пунктах систематически ведутся с XVIII века. Вследствие этого широкое использование прямых признаков для восстановления климатов прошлого ограничено имеющимися рядами наблюдений. 
	Для реконструкции климатов геологического и  исторического прошлого Земли приходится пользоваться в основном косвенными признаками. К ним относятся сведения о погоде и климате, содержащиеся в некоторых исторических источниках. Множество косвенных признаков климатического режима имеется непосредственно в слоях Земли. Это показатели геологических процессов: свидетельства разных типов выветривания и осадконакопления, показатели гидрологических процессов, различные ископаемые останки животных и растений.
	Использование косвенных признаков для изучения изменения климатов прошлого основано на предположении, что связи между климатом и другими природными явлениями с течением времени, не только сохраняются, но и остаются такими же, как и в настоящее время. Таким образом, современное влияние климатов как на интенсивность процессов выветривания и осадконакопления, так, отчасти, и на органический мир в различных климатических зонах отождествляется с его влиянием в различные геологические эпохи.
	Косвенные признаки не отличаются той степенью точности и достоверности, которая характерна для инструментальных данных. В большинстве случаев они дают лишь качественные характеристики климатов прошлого.
	В настоящее время в геологии и палеогеографии все большее применение получают химический или изотопный метод определения палеотемпературы и, следовательно, климатов прошлого.
	 Сущность метода заключается в следующем: в морских осадочных отложениях, например в составе карбонатов содержится различное количество изотопов кислорода О18 и О16. Соотношение между этими изотопами зависит от температуры тех вод, в которых образовались отложения. 
	Если температура воды низкая, то содержание О18 в отложениях относительно высокое и изотопные контрасты выражены резко. Повышение температуры способствует сглаживанию различий изотопного состава отложений. Таким образом, по известному соотношению изотопов О18 и О16 в морских ископаемых остатках можно определить температуру воды древних морей.
	Однако и изотопный метод лишь приближенно оценивает термический режим. На соотношение изотопов, в отложениях кроме температуры влияют другие факторы, в частности химический состав и соленость морской воды. Вместе с тем изотопный состав не всегда устойчив во времени.
	Останки ископаемых видов животных и растений подвергаются статистической обработке и сравниваются с современным распределением фауны и флоры в различных климатических зонах и областях. Это сравнение и дает право сделать заключение о климатических условиях тех времен, к которым относятся ископаемые органические остатки. 


