Признаки влажных климатов 
	В отличие от аридных, во влажных климатах широко распространено и протекает с большой интенсивностью химическое выветривание. Поэтому важнейшим признаком влажного климата служат продукты химического выветривания в минералогическом составе осадочных пород: каолин (белая фарфоровая глина), железные, марганцевые и бокситовые руды и др. Их образование происходит в условиях не только влажных, но и достаточно теплых климатов.
	Весьма важным показателем влажного климата служат залежи торфа и каменного угля. Современные торфяные болота, занимающие пониженные участки местности, - это элемент ландшафта, широко распространенный не только в умеренных широтах. В Северном полушарии они встречаются, как правило, севернее 40°, в районах часто холодных, но с избыточным увлажнением, т. е. там, где осадки превышают испарение. 
	Значительное увлажнение, характерно также, для районов с бурно развивающейся древесной растительностью. Например, древовидные папоротники нуждаются не столько в высокой температуре, сколько в большом количестве влаги. Они в настоящее время широко распространены  в Новой Зеландии, климат которой отличается умеренной температурой (15-18° в летние месяцы), и большим количеством осадков: около 1000 мм, а в отдельных местах - 3000 мм. Поэтому угленосные пласты, образовавшиеся в результате скопления остатков наземной растительности в пониженных формах рельефа, возникли именно в зоне влажного климата.
	О влажном климате говорят следы эрозионных процессов: широко разветвленная речная сеть в современных пустынях, древние, теперь отсутствующие озера с хорошо сохранившимися террасами и др. В настоящее время геологами установлено, что в плейстоцене Сахара отличалась обилием осадков и полноводными многочисленными реками. Отдельные из них были гораздо длиннее и полноводнее некоторых европейских рек, например Рейна или Луары, в бассейнах которых выпадает около 800—1000 мм осадков. Исследования французской археологической экспедиции, возглавляемой Анри Лотом, позволяют предполагать, что некогда (не менее 500 000 лет назад) Сахара была, плодородным цветущим плато.

