Практическая работа № 3
Масштабы топографических карт
Масштабом карты называется степень уменьшения длины отрезков линий на карте относительно их горизонтальных проложений на местности. Масштабы, выражаемые числовыми величинами, называют численными; масштабы, изображенные графиками, называют графическими. Графические масштабы бывают линейными и поперечными.
Численный масштаб выражается дробью (или числом), причем числитель его – единица, а знаменатель – число, показывающее, во сколько раз линии и расстояния на карте меньше соответствующих линий и расстояний на местности. Для того чтобы на карте, пользуясь численным масштабом, узнать расстояние между какими-либо точками на местности, нужно измерить это расстояние и полученное число умножить на знаменатель численного масштаба. 
Знаменатель численного масштаба показывает, во сколько раз уменьшены линейные размеры предметов и очертаний изображений, но не их площадь. Однако численный масштаб не дает наглядности и требует определенных вычислений, что делает его не совсем удобным для пользования. В силу этих обстоятельств, а также для простоты и быстроты определения расстояний пользуются, как правило, графическим (линейным) масштабом. 
На топографических картах численный масштаб всегда поясняется указанием соотношений длин линий к местности и на карте. Например «в 1 сантиметре 100 м». Это выражение называется именованным масштабом.
Линейным масштабом называется такой чертеж, который дает возможность определить наглядно, без вычислений, какой длине на местности соответствует длина линии, измеренная на карте. Он представляет собой прямую линию, на которой отложено несколько равных отрезков; над делениями даны числа, указывающие, каким расстоянием на местности эти части прямой соответствуют. Отрезок, который при построении масштаба откладывают несколько раз на прямой, называется основанием масштаба.
Линейный масштаб не полностью удовлетворяет требованиям точности, так как долю малых делений определяют на глаз. Чтобы повысить точность измерения расстояний на карте, применяется так называемый поперечный масштаб.
На рисунке 1 изображен поперечный масштаб с основанием 2 см. Основание масштаба соответствует 200 м на местности, десятая часть – 20 м, а сотая – 2 м. Если, например, в этом масштабе надо на плане отложить длину, равную  на местности 266 м, для этого правую ножку циркуля-измерителя совмещают с точкой 200 м справа от нуля, а левую – с точкой 60 м слева от нуля. Затем измеритель поднимают на 6 единиц вверх и раздвигают до точки, соответствующей 266 м. 
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Рисунок 1 – Поперечный масштаб
Величина в 0,1 мм, соответствующая разрешающей способности человеческого глаза на расстоянии наилучшего зрения, называется предельной графической точностью. Предельная точность масштаба – это наименьшая величина, которую можно различить невооруженным глазом на бумаге. 
Топографические карты имеют строго определенную шкалу масштабов, называемую масштабным рядом: 1:10 000, 1: 25 000, 1:50 000, 1: 100 000, 1:200 000, 1:500 000, 1:1 000 000.
Задание 1
Решите задачи

Задача 1

Расстояние на местности в 20 м изображено на топографической карте отрезком 1см. Определите численный, именованный и линейный масштабы топографической карты.
Задача 2

Длина дороги на топографической карте 15 см. Чему равна длина дороги на местности, если план сделан в масштабе 1:25 000.

Задача 3

Масштаб карты 1:50 000. На какое число надо разделить знаменатель дроби, чтобы узнать длину линии местности, соответствующей 1 см карты.

Задача 4

Расстояние между двумя городами на местности равно 270 км, а на карте – 4,5 см. Найдите масштаб карты.

Задание 2
Определите длину заданной линии на местности, используя топографическую карту.
