Экономико-географическая практика

1 курс (одна неделя (36 ч) – 2 семестр

Цель практики: закрепить и углубить теоретические знания по дисциплине «Введение в социально-экономическую географию», ознакомиться с методикой социально-экономико-географических исследований на примере изучения промышленной деятельности конкретного региона (Гомельской области).
Для достижения указанной цели решаются следующие задачи:

· формирование представления о месте промышленного производства Гомельской области в хозяйственном комплексе страны;

· усвоение, обобщение и систематизация представлений и понятий социально-экономикой географии, которые применяются для экономико-географической характеристики предприятия;

· ознакомление с маршрутными и стационарными методами проведения социально-экономико-географических региональных исследований;
· формирование практических умений при работе с различными источниками экономико-географической информации, а также социально-экономико-географического картографирования;
· приобретение навыка составления комплексной экономико-географической характеристики промышленного  предприятия на основе общей информации.
Студент в ходе практики обязан:

Посещать все маршруты, систематически вести дневник, выполнять задания и рекомендации руководителя практики, касающиеся экскурсий и камеральной обработки информации, активно принимать участие в работе при написании отчета, придерживаться правил поведения в общественных местах, на дорогах и ТБ на посещаемом предприятии.
Бригадиры распределяют обязанности между студентами-практикантами, следят за их исполнением, контролируют соблюдение правил поведения и ТБ.
Работа на экскурсионных объектах:

Преподаватель определяет место проведения экскурсии, ее содержание. Руководитель разбивает группу учащихся на бригады или звенья, дает задания каждой бригаде, знакомит с особенностями их выполнения, заблаговременно предупреждает о месте и времени проведения экскурсии.
Экскурсия начинается с вуза, место сбора – аудитория, где проводится инструктаж по ТБ, затем следуют к экскурсионным объектам.
При определении промышленного предприятия как объекта экскурсии учитывается его принадлежность к одной из отраслей промышленности. Во время экскурсии на объект выясняются следующие вопросы: 
· история предприятия, его сырьевая база; 
· основные технологические процессы и цехи; 
· готовая продукция, связи предприятия с другими производствами по энергии, сырью, изготавливаемой продукции; 
· перспективы развития производства; 
· занятость работников и профессиональная квалификация;
· воздействие предприятия на окружающую среду.
В ходе экскурсии студенты внимательно слушают, конспектируют в дневники, задают вопросы экскурсоводу, собирают фактический материал (образцы, фото, иллюстрации).

Оформление и итоги практики: 
В отчете указывается тема и цель практики, проводимых экскурсий, содержание выполненных заданий, дается краткое описание экскурсионных объектов согласно плану их изучения, сопровождаемое иллюстративным материалом. К отчету может прилагаться компьютерная презентация на электронном носителе. Желательно, оформление стенда по тематике экскурсии с текстовым описанием, фотографическим и иллюстративным материалом.
Защита проводится при наличии отчета в установленные сроки, в ходе которой подводятся итоги и оглашаются результаты проделанной работы. После защиты практики вся документация сдается на кафедру.
План отчета:
Введение (раскрываются цели и задачи практики, место и время ее проведения, методика исследований, объект изучения, состав бригады, индивидуальные задания и содержание работ по каждому дню практики) 

1 Экономико-географическая характеристика отраслей промышленности Гомельской области:
· экономико-географическое положение области;
· особенности ресурсной базы отрасли, отношение к отраслевой специализации;

· подотраслевая структура, состав предприятий, выпускаемая продукция;

· территориальная организация (размещение предприятий);

· воздействие отрасли на окружающую среду.
2 Характеристика промышленного (сельскохозяйственного) предприятия:

· общие сведения (местоположение, принадлежность к отрасли, история);
· трудовые ресурсы, сырьевая база, предпосылки деятельности;
· технологические процессы, характер продукции, объем и темпы производства, эффективность хозяйственной деятельности; 
· экономические связи, современный уровень и перспективы развития; 
· экологические аспекты деятельности  и организация охраны окружающей среды на предприятии.
Заключение (основные выводы о проделанной работе в ходе практики, оценка выполнения поставленных цели и задач)

