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ФЛОРИСТИЧЕСКИЕ   РЕГИОНЫ СУШИ 
Среди многочисленных флористических систем регионов наиболее обоснованной является флористическая система А. Л. Тахтаджяна.

Согласно А. Л. Тахтяджяну, поверхность Земли подразделяется на шесть флористических царств:

1. Голарктическое царство;

2. Палеотропическое царство;

3. Неотропическое царство;

4. Капское царство;

5. Австралийское царство;

6. Голантарктическое царство.

В пределах этих царств выделяются 34 флористические области. Два царства – Голантарктическое и Палеотропическое – подразделяется на подцарства.
АВСТРАЛИЙСКОЕ  ЦАРСТВО  
Австралийское царство имеет самобытную флору, включающую около 12 эндемичных семейств. Это царство является центром развития таких древних семейств, как питтоспоровые, эпакридовые, кунониевые, миопоровые.
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Рисунок 1 - Питтоспорум
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Рисунок 2 - Эпакрис
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Рисунок 3 - Вейнманния красильная (Сем. Кунониевые) 
Большую роль в австралийской флоре играют семейства миртовых, злаков, бобовых, сложноцветных, орхидных, лилейных, молочайных, осоковых, рутовых, протейных. В то же время в Австралии полностью отсутствуют представители хвощей, мириковых, подсемейства яблочных (семейство розоцветных), семейств чайных, вересковых, бегониевых, валериановых. Весьма многочисленны виды рода акация (бобовые), эвкалипт (миртовые), казуарина, многие роды протейных, в том числе банксия. Всего в Австралийском царстве насчитывается около 570 эндемичных родов. Типичны семейства миртовых и  рутовых, роды  акация и  казуарина.
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Рисунок 4 - Эремофила олдфелди (Сем. Миопоровые) 

 
Рисунок 5 - Казуарина хвощелистная
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Рисунок 6 - Эвкалипт
Эвкалипт – род вечнозеленых деревьев (высотой до 100 м) и кустарников семейства миртовых. Насчитывается более 525 видов, произрастающих в Австралии и прилегающих островах (преимущественно в тропиках и субтропиках).  Во многих странах мира эвкалипты выращиваются как декоративные растения. Все виды эвкалиптов отличаются быстрым ростом (прирост может достигать 5 м в год). Древесину используют в вагоностроении и кораблестроении. Кора эвкалипта содержит дубильные вещества, а листья и молодые побеги – эвкалиптовое масло.
Казуарина – род деревьев и кустарников семейства казуариновых. Известно около 60 видов, произрастающих главным образом в Австралии, а также на Тасмании и островах Тихого океана. Казуарина является одним из древнейших двудольных растений. Во многих странах мира некоторые виды выращиваются как декоративные растения.
Семейства протейных, эпакридовых и рестионовых связывают флору Австралии с флорами Южной Америки и Африки.

Отделение Австралии от Антарктиды началось еще в позднем меловом периоде, а в эоцене (примерно 45 млн. лет назад) окончательно прервалась связь через Антарктиду и с Южной Америкой. Австралия постепенно сместилась к северу от Гондваны на 15° и вошла в область более теплого климата. Флористический обмен Австралии с Антарктикой, а через нее – с южными частями Южной Америки продолжался вплоть до начала олигоцена. В Австралийском царстве имеются не только общие с Южной Америкой семейства араукариевых, подокарповых, винтеровых, протейных и  рестионовых, но и общие с Новой Зеландией роды (южный бук).
Прямая миграционная связь Австралии с Капской землей прервалась еще в середине мелового периода. Поэтому общих родов с Капским царством и Мадагаскаром в Австралийском царстве почти нет. По мере движения Австралии к северу в плиоцене (около 15 млн. лет назад) установилась прямая связь с Азией. Параллельно с продвижением к северу происходила аридизация флоры Австралии.

Наиболее характерными растениями Австралийского царства являются деревья рода Eucalyptus. В Австралии из каждых четырех деревьев три относятся к этому роду. В девяноста пяти процентах австралийских лесов господствует эвкалипт. Видовое разнообразие этого рода поистине удивительно. Некоторые виды эвкалипта переносят не только засуху, но и резкие колебания температуры от + 44 °С до нескольких градусов ниже нуля. Эвкалипт редкий,  растущий на горных склонах до высоты 1 500 м, каждую зиму выдерживает жестокие морозы. Eucalyptus diversicola может считаться самым высоким лиственным деревом мира с твердой древесиной. Он достигает 90 м высоты и 3 м в диаметре. Самые высокие американские деревья секвойя и дугласова пихта относятся к хвойным. В Мали-скрэбе эвкалипты не превышают высоты 6 м. Все виды эвкалиптов сбрасывают кору. В более северные широты – на Новую Гвинею или еще дальше – проникло лишь несколько видов эвкалиптов. Но только один вид смог достичь области распространения тропических дождевых лесов (Eucalyptus clavigeria). Граница ареала этого вида доходит до Филиппинских островов. Можно провести параллель между распространением эвкалиптов и распространением кус-кусов – сумчатых животных, живущих на деревьях. 

Акации с солнечно-желтыми цветками и листьями, напоминающими папоротник, – типичные растения австралийских засушливых пространств. Наиболее распространенное в Австралии растительное сообщество – мульга-скрэб – занимает 30 % всей территории континента. В Австралии имеется около 600 видов рода Acacia семейства мимозовых, но только 200 видов произрастают в других странах (в основном в Африке, Северной и Южной Америке). С распространением акаций сходно расселение некоторых групп животных (полозы семейства Elapidae).       
В Австралийском флористическом царстве есть свои достопримечательности. К ним относятся так называемые «австралийские сосны». Их называют соснами, хотя они не имеют с настоящими соснами ничего общего. Ветви этих растений покрыты лишенными листьев зелеными стебельками, лишь внешне напоминающими длинные сосновые хвои. 

Странные деревья относятся к настолько своеобразному роду Casuarina, что он выделяется в особое семейство Casuarinaceae. На островах, 
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Рисунок 7 - Акация
лежащих между Австралией и Азией, также встречаются виды рода Casuarina. Однако большинство видов растет в Австралии. Один из видов, который хорошо укореняется на береговых дюнах, расширил границы своего естественного ареала на восток от Австралии в Полинезию и на север в Бирму. Этот вид был также завезен человеком во многие страны в качестве декоративного и ветрозащитного растения.   

Австралийское царство подразделяется на следующие области: 

1. Северо-Восточноавстралийская область;

2. Юго-Западноавстралийская область;

3. Центральноавстралийская (Эремейская) область.
1. В Северо-Восточноавстралийской области находится основной лесной массив Австралии. Здесь также попадаются участки саванн и скрэбов. В некоторых районах этой области формируются густые тропические дождевые леса. Однако значительно чаще здесь встречаются сухие и редкостойные леса, состоящие их эвкалиптов. 
2. Юго-Западноавстралийская область занимает крайнюю юго-западную часть материка. Это район с относительно сухими и редкостойными лесами и скрэбами. 
3. Центральноавстралийская область занимает самую обширную и сухую (внутреннюю) часть континента. 

Одна часть этой провинции занята саваннами с одиноко растущими деревьями (эвкалипты, акации) и различными кустарниковыми зарослями, называемыми местными жителями скрэбом. Различают два типа скрэба: 1) мали-скрэб; 2) мульга-скрэб. 

Мали-скрэб – формация жестколистных вечнозеленых кустарников, образованная в основном низкорослыми эвкалиптами.
Мульга-скрэб – формация вечнозеленых кустарников, образованная акациями с расширенными листовыми черешками (филлодиями).

Другая часть этой провинции почти лишена растительного покрова.  Равнина Налларбор покрыта только кустарниковыми солянками. На раскинувшейся в самом центре континента плоской равнине, покрытой галькой и красным песчаником, лишь вдоль лощин растут немногие деревья, стойко выдерживающие все трудности засушливого существования. 

Необходимо отметить, что австралийские флористические области были выделены не на том основании, что в двух из них произрастают леса, а в третьей их нет. Вообще установление любого флористического региона основано на том, что им свойственны типичные семейства, роды и виды растений, а не на том, что типичные растения составляют единый комплекс (тип растительности), образуя леса, саванны или кустарниковые заросли. 
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