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ФЛОРИСТИЧЕСКИЕ   РЕГИОНЫ СУШИ 
Среди многочисленных флористических систем регионов наиболее обоснованной является флористическая система А. Л. Тахтаджяна.

Согласно А. Л. Тахтяджяну, поверхность Земли подразделяется на шесть флористических царств:

1. Голарктическое царство;

2. Палеотропическое царство;

3. Неотропическое царство;

4. Капское царство;

5. Австралийское царство;

6. Голантарктическое царство.

В пределах этих царств выделяются 34 флористические области. Два царства – Голантарктическое и Палеотропическое – подразделяется на подцарства.
Голантарктическое царство включает южную оконечность Южной Америки с Огненной Землей и Патагонией, острова Антарктики, Хуан-Фернандес, Новую Зеландию, Кермадек, Лорд Хау и др. Голантарктическое царство очень фрагментарно. 

Флора этого царства насчитывает около 10 небольших семейств и много эндемичных родов с сильно разорванными ареалами. Некоторые эндемичные роды и виды имеют биполярное распространение и принадлежат к таксонам, характерным для умеренного пояса Северного полушария: калужница, лютик, ситник, полевица, щучка (щучка антарктическая), овсяница (овсяница прямая) и др.
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Рисунок 1 -  Калужница болотная
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Рисунок 2-- Лютик едкий
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Рисунок 3 - Ситник острый
В состав Голантарктического царства входят четыре области:

1. Хуан-Фернандесская область;

2. Чилийско-Патагонская область;

3. Область субантарктических островов;

4. Новозеландская область.
1. Хуан-Фернандесская область включает архипелаг Хуан-Фернандес,  расположенный в Тихом океане в 450 км от берегов Южной Америки.  
2. В границы Чилийско-Патагонской области входят южные горные районы Чили и равнинные пространства Аргентины, архипелаг Огненная Земля, Фолклендские острова и др. 

В горах Чили имеются интересные группы эндемиков. Таков род юбея, единственный вид которого – слоновая пальма. Ограниченная пределами небольшой территории вокруг Консепсьона, в Чили, слоновая пальма принадлежит к числу немногих видов крупных пальм, произрастающих только вне тропиков. Из сока этой пальмы чилийцы изготовляют сироп. К другим родам растений, приуроченных к южной части Анд, относится род 
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Рисунок 4 – Слоновая пальма
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Рисунок 5 – Чилийский колокольчик
Lapageria, один из видов которого называют чилийским колокольчиком, и цветок-бабочка (Schizanthus). 

В северо-восточной части Чилийско-Патагонской области располагаются знаменитые южноамериканские пампасы (пампа). Пампасы – это один из самых обширных степных районов мира. Большинство пампасных растений широко распространено в других регионах земного шара. Выращиваемая в странах Западной Европы и Северной Америки «пампасная трава» – представитель эндемичного рода злаков Cortaderia. Садовые цветы петуния тоже родом из этой области. Характерные растения пампасов – креозотовый кустарник и мескитовое дерево – имеют родственные им виды в Мексике и в юго-западной части США. Западные районы пампы – родина некоторых эндемичных родов кактусов.     

Многие из наиболее распространенных в пампе растений были завезены сюда из других стран. Например, дерево омбу проникло в эту местность из тропических частей Южной Америки. Похожее на бодяк растение артишок, имеющее съедобные стебли и корни, родом из Средиземноморья. Расторопша, являющаяся на своей европейской родине одновременно и огородным, и декоративным растением, здесь превратилась в сорняк. Артишок и расторопша в пампасах достигают очень больших размеров и образуют густые, часто непроходимые заросли, покрывающие обширные пространства.   

В южной части Чилийско-Патагонской области произрастают такие эндемичные виды, как желтая травянистая лилия, барбарис Дарвина, Cantua buxifolia – кустарник, родственный флоксу, розовая фуксия, алый гравилат, лимонная вербена, трубкоязычник и др.   
3. Область субантарктических островов объединяет такие небольшие острова, как Южная Георгия, Марион, Тристан-да-Кунья, острова Крозе, Кергелен, Херд, Святого Павла, Амстердам и Макуори.
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         Рисунок 6 – Кергеленская капуста
В этой области есть удивительное растение – так называемая кергеленская капуста. Ее листья и толстая кочерыжка съедобны. Поэтому кергеленская капуста является ценным добавлением к рациону мореплавателей и охотников, добывающих тюленей в водах Южного полушария. Это растения относится к семейству крестоцветных, к которому относится наша обычная капуста. Кергеленская капуста была найдена только на нескольких далеко отстоящих друг от друга островах – Кергелен, Марион и Крозе. 
4. Новозеландская область представлена двумя основными островами Новой Зеландии (Северный, Южный), а также островами Кермадек, Чатем, Окленд и Кэмпбелл. 

Наиболее богатую флору из всех областей Антарктического царства имеет Новая Зеландия, давшая миру такие декоративные растения, как фуксия, виды вероники, маргариточное дерево, крестовник и др. Однако для биогеографов особый интерес представляют древесные растения рода Nothofagus. Эти деревья, которые часто называют южными буками и которые близки нашим европейским букам, являются неотъемлемой частью Новой Зеландии и Патагонии. В ископаемом состоянии они были обнаружены на Антарктиде. Южные буки произрастают также в Австралии, Новой Гвинее и Новой Каледонии. 
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 Рисунок  – Крестовник
Типичными для всех областей Антарктического царства являются травы рода мятлик и другие, образующие кочковатые луга – туссоки. 
Туссоки – жизненная форма злаков, образующих до 1, 5 м высоты кочки, окруженные у основания отмершими листьями. Туссоки формируют виды мятлика, ковылей, овсяницы и другие.  Образуемые ими растительные сообщества (луга, пампы, степи) носят то же название. Распространены туссоки только в Южном полушарии.  
Туссоки господствуют в некоторых растительных сообществах не только на Новой Зеландии и Огненной Земле, но также и на многих более мелких островах, расположенных у берегов Антарктиды. 

На самом материке Антарктида из высших растений могут произрастать лишь три вида: два из них относятся к злакам, а одно – к семейству гвоздичных. Эти растения не являются эндемиками Антарктики. Они встречаются и на разных субантарктических островах, и в Чилийско-Патагонской области.  

Сопоставляя распространение растений с распространением животных, необходимо отметить, что на самом континенте собственно Антарктиды с ее тремя наземными цветковыми растениями нет ни одного наземного позвоночного. Антарктические птицы и ластоногие, по существу, – животные морские. Их жизнь всецело зависит от моря. Крысы, мыши и кошки, завезенные в эти места человеком, сумели приспособиться к жизни на некоторых самых южных островах, но не на самой Антарктиде. 
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