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ФЛОРИСТИЧЕСКИЕ   РЕГИОНЫ СУШИ 
Среди многочисленных флористических систем регионов наиболее обоснованной является флористическая система А. Л. Тахтаджяна.

Согласно А. Л. Тахтяджяну, поверхность Земли подразделяется на шесть флористических царств:

1. Голарктическое царство;

2. Палеотропическое царство;

3. Неотропическое царство;

4. Капское царство;

5. Австралийское царство;

6. Голантарктическое царство.

В пределах этих царств выделяются 34 флористические области. Два царства – Голантарктическое и Палеотропическое – подразделяется на подцарства.
НЕОТРОПИЧЕСКОЕ ЦАРСТВО  
Неотропическое царство занимает тропическую Южную и Центральную Америку, а также южную часть полуострова Флорида. 

Неотропическое царство подразделяется на следующие пять областей:

1. Карибская область;

2. Область Гвианского нагорья;

3. Амазонская область;

4. Бразильская область;

5. Андийская область.

Флора этого царства насчитывает около 25 эндемических семейств и обнаруживает большое сходство с флорой Палеотропического царства. Общими для обоих царств являются следующие семейства: анноновые, лавровые, перечные, крапивные, пассифлоровые, бамбаксовые, молочайные, ризофоровые, миртовые, анакардиевые, протейные, бигнониевые, орхидные и др. Общих родов насчитывается около 450. 
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Рисунок 1 -   Пассифлора
Ряд почти эндемических семейств Неотропического царства имеет по одному или несколько представителей в Западной Африке, что свидетельствует о былой связи между этими царствами вплоть до сравнительного недавнего геологического времени – начала третичного периода. Общими для Южной Америки и Западной Африки являются семейства бромелиевых  и  кактусовых.
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Рисунок 2 - Орех-кешью
Анакардиум – род древесных растений (высотой 10 – 15 м) семейства анакардиевых, насчитывающий около 15 видов, произрастающих в тропиках Америки. Листья простые, плод с твердой оболочкой, содержащий едкий бальзам. Анакардиум западный культивируют в тропиках обоих полушарий с целью получения семян, известных под названием орех–кешью и плодоножек, из которых приготавливают маринады, джемы и напитки.
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Рисунок 3 - Ризофора

Ризофора – растения семейства ризофоровых, порядка миртовых; вечнозеленые деревья высотой 10 – 30 м. Листья овальные, кожистые, цветки одиночные или в соцветиях. Плод деревянистый, грушевидной формы, с одним семенем, которое прорастает внутри плода, висящего на дереве. Зеленый проросток пробивает стенку плода, быстро растет и через 7 – 10 месяцев проростки опадают и укореняются в иле. Ризофоровые формируют мангровые заросли по побережьем тропических морей и океанов.
Мирт – род вечнозеленых кустарников и деревьев семейства миртовых. Известно около 100 видов, произрастающих преимущественно в субтропиках и тропиках. Во многих странах выращивают как декоративное растение (средиземноморский мирт, обыкновенный мирт). Листья мирта содержат эфирное масло, плоды – пряность.
Широко распространенные и хорошо известные роды Неотропического царства включают: Caryocar, к которому относятся виды растений, дающих древесину, орехи суари и растительное масло; род Lycaste, к которому относятся наземные орхидеи; род Maranta, виды которого ценятся или как декоративные растения с ярко окрашенной листвой, или же как растения, клубни которых  богаты крахмалом. 
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Рисунок 4 -  Мирт обыкновенный
Не менее широко распространены в этом царстве: род Monstera, который дал миру декоративные вьющиеся растения; род Ochroma, представленный единственным видом, дающим очень легкую древесину бальса; род Oncidium, к которому относятся орхидеи, растущие на деревьях; род Tecoma, а также род Theobroma, один из видов которого дает какао. Почти так же широко распространены, как и перечисленные выше, роды Cattleya, Laelia и Miltonia, к которым относятся некоторые из наиболее красивых орхидей. 
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Рисунок 5 - Инжир (Сем. Тутовые)
В Неотропическим царстве повсеместно встречаются растения интересного рода Cecropia из семейства тутовых. Ствол этих растений, так же как и отдельные ветви, полый, и в нем селятся муравьи. Некоторые виды муравьев живут только во внутренних пустотах деревьев рода Cecropia. Здесь они находят надежное жилище, а также пищу. Муравьи питаются богатыми жиром и сахаром особыми тельцами, находящимися у оснований черешков листьев. Жгучие укусы муравьев защищают деревья от разных врагов и, может быть, от самых грозных – муравьев-листорезов, которые могут уничтожить всю листву.  

Неотропическое царство подразделяется на пять флористических областей.
1. Карибская область включает в себя Большие и Малые  Антильские острова, всю Центральную Америку, северные части Венесуэлы и Колумбии, а также южную оконечность полуострова Флорида. 

Флора Панамы, Коста-Рики и Никарагуа исключительно богата, что является отчасти результатом благоприятного сочетания местных экологических факторов: высоких тропических температур, обильных осадков и различного рельефа.  

На большей части Карибской области распространены многие роды растений, в том числе: род Hura, к которому относится дерево Hura crepitans, характерное для дождевых лесов; бакаутовое дерево, называемое «деревом жизни»; садовый кустарник Bouvardia; Swietenia, наиболее известным видом которого является красное дерево. В эндемичные роды Карибской области входит род хорошо известных садовых цветов – георгин   (Dahlia) и тубероз (Polyanthus).
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Рисунок 6 - Бакаутовое дерево 
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Рисунок 7- Тубероза
Южная оконечность полуострова Флорида, относящаяся к Карибской флористической области, также имеет чрезвычайно богатую и самобытную флору. Здесь произрастают такие растения, как кипарисовник Лавсона, бук, бледный и косматокорый гикори, болотная дирка, крупнолистная магнолия, магнолия Фрезера, триллиум, кровяной корень, мандрагора, водосбор, пролеска, увулярия, купена, воронец, зубянка, рутовая анемона, ложная рутовая анемона, болотный лютик, гигантский хвощ и др. Многие из перечисленных растений приурочены к районам, где есть ущелья, обладающие специфическим микроклиматом и специфическим набором экологических факторов. В этих ущельях встречаются также и некоторые «северные» животные (бобр, красно-пятнистый тритон, восточная подвязочная змея, верблюжий сверчок.).    
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Рисунок 7-  Кипарисовник Лавсона
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Рисунок 8 - Триллиум 
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Рисунок 8 - Кровяной корень
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Рисунок 9 -Мандрагора
2. Область Гвианского нагорья, захватывающая Гвианское нагорье с прилегающими низменностями, характеризуется развитием лесом амазонского типа на низменностях, расположенных у подножий гор, и саванн, занимающих обширные пространства в более возвышенных северных районах области. Многие эндемики этой области представляют собой либо травянистые растения, либо пальмы.  Некоторые растения, произрастающие на склонах  и вершинах Гвианского нагорья, имеют  карликовый рост и причудливые формы.  Многие растения здесь покрыты листьями, которые часто бывают опушены серыми или коричневыми волосками и необычными цветками. Большинство растений, на которые нельзя не обратить внимания, относятся к семействам сложноцветных, мареновых, меластомовых и вересковых. Но здесь есть и представители других групп растений. В их число входят орхидеи, осоки, пузырчатка, Rapatea, шерстестебельник, зверобой, а также представители семейства аралиевых.  Несколько видов насекомоядных растений питаются местными насекомыми. Одно деревянистое растение из семейства сложноцветных достигает размеров дерева и напоминает африканский крестовник. Вишня, падуб, калина, зверобой и осоки придают ландшафту Гвианского нагорья «северный» вид.   
3. Амазонская область, охватывающая бассейн Амазонки, находится в экваториальном  и субэкваториальном климатических поясах. Великая река влияет на распределение растений. Поэтому флора Амазонской области включает большое число водных растений, способных переносить периодические наводнения. Относительно большое число видов таких растений и явилось главным основанием для выделения этой области. Однако далеко не вся территория Амазонской области подвергается наводнениям. В Амазонии встречаются отдельные, иногда весьма обширные нагорья. Одни из них заняты лесами, другие – саваннами с изредка встречающимися пальмами. В восточной части области протянулись многочисленные цепи холмов, для которых также характерна растительность саванн.    

В число растений, характерных для Амазонской области, входят: небольшое дерево какао, из семян которого приготовляют какао и шоколад; каучуковое дерево, принадлежащее к эндемичному роду Hevea; бразильский орех, то есть обычное дерево амазонских лесов. Важное хозяйственное значение имеют: лианы рода Paullinia, семена которой богаты кофеином; несколько вьющихся растений рода Smilax; один вид рода коума, млечный сок которого употребляется в виде напитка; пурума циклопиелистная, дающая съедобные плоды.  
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Рисунок 9 - Какао
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Рисунок 10 - Бразильский орех
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Рисунок 11-  Гевея бразильская (каучуковое дерево)
К числу водных растений относится самая крупная водяная лилия – виктория-регия (Victoria regia). Ее большие листья, плавающие на поверхности воды, способны выдержать маленького ребенка. Для области также характерно большое разнообразие пальм. Пальмы родов Astrocaryum и Attalea дают волокно и съедобные плоды. Зола одного из видов пальм рода Leopoldinia содержат вещество, заменяющее соль. Из цветочных покрывал пальмы буссу добывают волокна для изготовления грубой ткани. Особенно ценят местные жители пальмиру. Она дает им топливо, материал для изготовления украшений, крахмал, волокно, съедобные плоды. Из ее листьев плетут корзины, а из сока изготовляют вино. 
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Рисунок 12-  Виктория регия
4. Бразильская  область занимает восточную часть Южной Америки и располагается в пределах Бразильского плоскогорья. Обширные пространства, лежащие в глубине материка, заняты саванной. В северо-восточной части области, как и в районе Гран-Чако, господствуют заросли кустарников. На большой высоте над уровнем моря в лесах преобладают не лиственные породы, а хвойные деревья араукарии. В этой области мало растений-эндемиков. Большинство местных родов встречается и в других областях Южной Америки. Из эндемичных родов этой области наиболее хорошо известен Arachis. Один вид этого рода – арахис простертый – дает земляные орехи (арахис). В Бразильской области многие широко распространенные роды представлены характерными для нее видами. Некоторые из этих эндемичных видов хорошо известны. Это ананас, ипекакуана, восковая пальма, мате (парагвайский чай), падуб, страстоцвет, квассия горькая, гуайява. Декоративными растениями, происходящими из Бразильской области, являются: один вид рода афеляндра, карликовая бегония, лиана бугенвиллея, крупная датура,  гренадила, красный шалфей. К этому списку можно также добавить баухинию (орхидейное дерево), эритрину, вербену, перистую пальму, пальму Geonoma, черную дальбергию и ряд орхидей. Многие оранжерейные растения семейства бромелиевых тоже происходят из этой области. В их число входят некоторые виды рода Aechmea, Billergia, Cryptanthus.   
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Рисунок 13- Араукария  
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Рисунок 14 - Ананас
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Рисунок 15 - Ипекакуана
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Рисунок 16 — Квассия горькая
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Рисунок 17 — Плантации мате 
5. Андийская область располагается в тропическом климатическом поясе и охватывает склоны и вершины Анд, а также тропическую пустыню, лежащую к западу от этих гор. В область входят также острова Галаппагос. У берегов Андийской области проходит направляющееся на север холодное Перуанское течение, которое влияет на климат прибрежных территорий, делая его более холодным и сухим. Тропическая гористая северная часть области имеет богатую флору. Здесь много растений-эндемиков. Сильно локализованными эндемиками являются главным образом растения горных склонов. Те виды, которые могут существовать на горных вершинах, обычно тянутся по гребням Анд на большом протяжении. К тропическим эндемикам относится род десфонтэнея. Один из видов этого рода является декоративным кустарником, вечнозеленые листья которого похожи на листья падуба, а яркие желтые и пунцовые цветки имеют очень длинный период цветения. Другой эндемичный род – Eccremocarpus –  вьющийся кустарник с оранжево-красными цветками. 

Многие растения, не ограниченные пределами Андийской области, представлены там эндемичными видами. К числу таких характерных для более северной части области видов относятся: анона чиримойя, дающая съедобные плоды; Carludovica palmatа, внешне сходное с пальмой растение, из листьев которого изготовляют панамы; восковая пальма; киноа (семейство Chenopodiaceae), семена которой перемалывают на муку. Из других видов надо упомянуть хинное дерево, из коры которого изготовляют антималярийное средство – хинин. Эндемиками области также являются: томатное дерево (цифомандра), дающее  съедобные плоды, вкусом напоминающие томаты; кокаиновый куст – источник наркотика кокаина; «ратани», корни которого используются в медицине и для окраски вин. Эндемичными видами также являются: дикорастущая обыкновенная фасоль, квилайя, перечное дерево, меллюко, корень которого съедобен. Три вида, первоначально произраставшие только в северной части Андийской области, в настоящее время настолько распространены и известны, что заслуживают отдельного упоминания. Это томат, картофель и табак. Все они принадлежат к семейству пасленовых, другие виды которого известны своими сильно ядовитыми листьями или плодами.
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Рисунок 18 - Анона чиримойя
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Рисунок 18 -Киноа
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Рисунок 19 -Кокаиновый куст 
Несколько видов, вначале приуроченных только к северной части Анд, в настоящее время стали распространенными садовыми цветами. Таковыми являются: Browallia, Episcia, Ercilla (вьющийся кустарник), эйхарис и Fittonia, которая интересна своими листьями, испещренными жилками. Еще здесь можно упомянуть гелиотроп – цепляющееся растение семейства сложноцветных, садовую настурцию и ряд орхидей.  
Галапагосские острова, входящие в состав Андийской области, имеют вулканическое происхождение. Они характеризуются сравнительно засушливым климатом. Большая часть островов покрыта преимущественно каменистым скрэбом с кактусами и грубыми кустарниками. На отдельных более увлажненных участках развивается травянистая растительность. Местная флора содержит довольно много эндемичных видов и только несколько эндемичных родов. Неэндемичные роды обнаруживают родство с флорой Анд.  
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