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ФЛОРИСТИЧЕСКИЕ   РЕГИОНЫ СУШИ 
Среди многочисленных флористических систем регионов наиболее обоснованной является флористическая система А. Л. Тахтаджяна.

Согласно А. Л. Тахтяджяну, поверхность Земли подразделяется на шесть флористических царств:

1. Голарктическое царство;

2. Палеотропическое царство;

3. Неотропическое царство;

4. Капское царство;

5. Австралийское царство;

6. Голантарктическое царство.

В пределах этих царств выделяются 34 флористические области. Два царства – Голантарктическое и Палеотропическое – подразделяется на подцарства.

Палеотропическое царство  
Палеотропическое царство  охватывает Африку, за исключением ее северной (голарктической) части и ее крайнего юга, относящегося к самостоятельному Капскому царству, а также Мадагаскар, Южную Азию, Зондские и Филиппинские острова, Новую Гвинею, Новую Каледонию, Микронезию, Полинезию, Меланезию и Гавайские острова. 

Палеотропическое царство подразделяется на следующие подцарства и области:

I. Африканское подцарство:

1. Гвинео-Конголезская область;

2. Судано-Замбезийская область;

3. Карру-Намиба;

4. Острова Святой Елены и Вознесения.

II. Мадагаскарское подцарство: 

1. Мадагаскарская область.

III. Индо-Малезийское подцарство:

1. Индийская область;

2. Индокитайская область;

3. Малезийская область;

4. Фиджийская область.

IV. Полинезийское подцарство:

1. Полинезийская область;

2. Гавайская область.

V. Новокаледонское подцарство: 

1. Новокаледонская область.

Флора Палеотропического царства насчитывает около 40 эндемических семейств, наиболее интересными среди которых являются: непентесовые, банановые, пандановые, флягилляриевые. Для флоры этого царства также характерны: анноновые, эбеновые, тыквенные.
	


Рисунок 1 -   
Непентес – род насекомоядных растений семейства непентесовых. Часть черешка их листьев превращена в кувшинообразный орган для улавливания насекомых. Известно более 70 видов, произрастающих главным образом в тропиках Азии.

Банан – род многолетних трав, включающий около 60 – 70 видов, произрастающих в тропиках и субтропиках Африки, Азии и Австралии. В их соплодии насчитывается примерно 300 плодов общим весом до 50 кг. В мякоти пищевых плодов содержится около 16 % сахаров. Бананы используются в пищу и для технических целей. В ряде стран бананы выращиваются как декоративные растения.

Пандан (панданус) – род древовидных растений семейства пандановых, развивающих придаточные ходульные корни. Известно около 600 видов, произрастающих главным образом в тропиках Восточного полушария. Плоды некоторых видов идут в пищу. Жилки листьев используются как материал для плетения. 

I. Африканское подцарство делают единым такие растения, как Celosia, Clematis, Calla, Kalanchoe, встречающиеся во всех его областях. 

1. Гвинео-Конголезская область, занятая тропическими дождевыми лесами, простирается от бассейна реки Конго на запад до Камеруна, а оттуда идет дальше на запад до Гвинеи в виде узкой прибрежной полосы. В этой области, как и в большинстве других районов тропических дождевых лесов, имеется большое количество деревьев, которые или обладают ценной древесиной или являются отличными каучуконосами. В число широко известных растений области входят: либерийское кофейное дерево, африканская масличная пальма, рафия, сенегальское красное дерево. Местным растением области является Blighia sapida, названное так в честь знаменитого капитана Блая. Сейчас это дерево также широко распространено в Вест-Индии, где его называют аки. Красивый «цветущий клен», который в действительности является не кленом, а представителем рода Abutilon из семейства мальвовых. 

Многие группы растений, широко представленные в тропических лесах земного шара, довольно редко встречаются в Африке. В качестве примеров можно привести такие растения, как орхидеи, бамбуки, пальмы, а также представителей семейства ароидных. Как это ни странно, но в целом флора тропиков Африки на самом деле очень скудна, особенно в районах тропических дождевых (экваториальных) лесов. Она является полной противоположностью субтропической флоре Капского царства, которое, несмотря на свои небольшие размеры, отличается богатством растительного мира. Весьма вероятно, что в не столь отдаленные времена в результате резкого изменения климата из тропической Африки исчезло много видов растений, а огромная и негостеприимная Сахара приостановила обратное переселение растений, особенно растений дождевых лесов, из тропической зоны Азии.

2. Судано-Замбезийская область – это край открытых пространств (саванн), где растут акации, кассии, травянистые злаки и пальмы и бродят стада диких травоядных животных, сопровождаемые крупными хищниками.  Эта область протянулась широкой полосой через всю Африку вдоль южной части Сахары – от Сенегала и Гамбии на восток через Мали к району Верхнего Нила. Область захватывает также полуостров Сомали, Эфиопию, остров Сокотра, южную оконечность Аравийского полуострова,  Восточно-Африканское плоскогорье, участки Калахари и вельды Южной Африки.    

В северной части этой обширной области, то есть в зоне Сахели, флора весьма скудна. Немногочисленные деревья растут в основном вокруг оазисов или вдоль русел временных водных потоков. Из деревьев здесь более всего характерны финиковые пальмы и акации, на которых паразитируют виды семейства ремнецветных. В  восточной части Сахели встречается каменный дуб.   

Флора полуострова Сомали, Эфиопии, острова Сокотра и южной оконечности Аравийского полуострова характеризуется небольшим количеством растений-эндемиков. Имеющиеся эндемики приурочены в основном к горным районам или к острову Сокотра, лежащему близ полуострова Сомали. Из горных растений здесь встречаются виды акации, алоэ и молочая. На острове Сокотра произрастает древовидная драцена, достигающая высоты дерева. В горах Эфиопии растет самое знаменитое растение Северо-Западной Африки – кофейное дерево. Его родина – горы Эфиопии, откуда оно было вывезено в XVI веке в Аравию, в XVII веке – на Цейлон и в Восточную Индию, а позднее – во многие части Нового Света. 

Восточная часть области охватывает типичные саванны Восточно-Африканского плоскогорья. Однако здесь встречаются и высокие горы с другими растительными сообществами.   

Саванны Восточной Африки по праву могут считаться самыми богатыми в мире охотничьими угодьями. Такими богатыми их сделала растительность. Густой злаковый покров, мощные деревья (баобабы, акации), корни и клубни под землей – это корм слонов, носорогов, зебр, жирафов, буйволов и антилоп, за счет которых существуют львы, леопарды, шакалы и гиеновые собаки. 

Горы Восточной Африки, имеющие вулканическое происхождение, находятся несколько в стороне от остальных горных цепей, возвышаясь над неровным рассеченным плато. Самая высокая их вершина – вулкан  Килиманджаро – достигает высоты 5 895 м. В состав флоры верхних частей склонов этих гор входит много растений, которые могут быть названы «северными»: подлесник, очный цвет, бодяк, чертополох, бессмертник, подмаренник, зверобой, лютик, клевер, очиток, вереск, герань.   На верхних частях склонов африканских гор растут также древовидный крестовник, древовидная лобелия и древовидный вереск. Крестовник и лобелию можно встретить во многих странах мира, но там это обычно небольшие травянистые растения. То же самое можно сказать о вереске. Дикорастущий вереск в других странах – всего-навсего низкий кустарник. Ботаники до сих пор не могут точно ответить на вопрос, почему на вершинах африканских вулканических гор все эти три группы растений представлены древовидными формами.    

В южной части области располагаются «высокие вельды», представляющие собой высокотравные и почти безлесные саванны.  Значительную роль во флоре этого региона играют виды, проникающие из Капского царства.  

3. Область Карру-Намиба охватывает Намиб и Калахари. Флора этой области отличается исключительной приспособленностью к существованию в аридных условиях тропических пустынь. Наиболее известным представителем флоры этой области является вельвичия удивительная. Многие растения области также являются поистине удивительными и неповторимыми. Одни из них, подобно «каменным растениям» (Lithops), напоминают гальку, покрывающую песчаные пустыни; другие –  имеют мясистые стебли, которые часто бывают защищены острыми иглами. Растения пустыни Намиб  нередко выращивают в «кактусовых садах». Однако это не кактусы. По своему систематическому положению они относятся к совсем другим семействам, к таким, как молочайные, ластовневые, и к таким родам, как Mollugo и Telephium семейства гвоздичных. Даже в семействе лилейных и сложноцветных здесь существуют растения, похожие по своему внешнему виду на кактусы. Особенности этих пустынных растений заключаются в том, что они приспособились запасать в себе воду и защищать ее от животных, томимых жаждой. Можно предположить, что область Карру-Намиба была засушливой с давних времен, поскольку к существованию в условиях пустыни приспособилось такое большое количество видов растений.      

4. Острова Святой Елены и Вознесения, лежащие в Южной части Атлантического океана, имеют типично островную флору, характеризующуюся небольшим количеством видов. Большая часть флоры и фауны островов была уничтожена человеком или теми животными, которых он привозил с собой, – ослами, свиньями и козами. На острове Святой Елены есть пять эндемичных родов растений, из которых только один имеет близкие ему роды в Африке, а другие четыре – в Южной Америке.   Из этих эндемичных родов три относятся к семейству сложноцветных, широко распространенному по всему земному шару и представленному в основном травянистыми растениями, а в некоторых районах –  лианами и кустарниками. Но виды сложноцветных, которые растут на острове Святой Елены, –  растения древесные. Этот остров может служить еще одним примером тех отдаленных от других районов земного шара местностей, где роль деревьев взяли на себя представители семейств, в которых доминируют травянистые виды. Сегодня на острове Святой Елены встречаются леса из араукарии. Но все же большинство растений этой области когда-то было намеренно или непреднамеренно завезено из других районов земного шара.

II. Мадагаскарское подцарство характеризуется богатой и разнообразной фллорой,  насчитывающей более 6 000 видов. Почти половина из них относится к семействам и родам, которые широко распространены в Старом и Новом Свете.  Примерно 1 500 видов области растут также и в Африке. Мадагаскарское подцарство включает только одну область – Мадагаскарскую.  

На материковой Африке удивительно редко встречаются бамбуки, орхидеи, ароидные и пальмы.  Но на Мадагаскаре бамбуки и орхидеи представлены довольно хорошо, а их местные виды имеют родственные им виды только в Новом Свете. 

Удивительно разнообразно представлено на Мадагаскаре и прилегающих архипелагах (Сейшельские острова, Маскаренские острова и др.) семейство  пальм. И в Азии, и в Австралии есть пальмы, близкородственные пальмам Мадагаскарской области, но в Африке их нет. 

Из пальм области так называемая веерная сейшельская пальма (Lodoicea) очень необычна и по своему виду, и по своему распространению. Она достигает 30 м в высоту, а ее орех –  самое крупное из всех когда-либо встречавшихся у растений семя – напоминает два гигантских кокосовых ореха, сросшихся вместе. Эти забавные орехи, уже загнившие и не способные дать ростки, морские течения заносили даже в Азию, где они были хорошо известны под названием «морские кокосы» еще задолго до того, как люди узнали, что само дерево растет только на Сейшельских островах. 

Еще большую известность сыскало дерево путешественников (банановое дерево), произрастающее на Мадагаскаре. Его крупные листья удерживают дождевую воду в углублениях у оснований черешков, что является великим благом для мучимых жаждой путешественников. Такие «водоемы» нередко служат местом обитания одного из видов древесных лягушек. Род Ravenala, к которому относится дерево путешественников, имеет два вида: один –  на Мадагаскаре, другой –  в Южной Америке.  

Эндемичное для Мадагаскара семейство Didieraceae интересно тем, что его представители внешне напоминают кактусы. На Мадагаскаре есть также кактусообразные ваточники. Некоторые растения Мадагаскара возделываются в странах с теплым климатом как декоративные растения (мадагаскарский жасмин, делоникс).

III. Индо-Малезийское подцарство лежит в самом центре Палеотропического царства. Многие группы растений этого подцарства, проникшие в восточном направлении в Полинезию и в западном направлении в Африку, служат звеном, которое объединяет Палеотропическое царство в единое целое. Это род Asparagus, одни виды которого выращиваются в качестве декоративного растения, а другие, как, например, спаржа, – для целей кулинарии; род Boswellia, один из видов которого дает ценную смолу олибан, род омела и другие роды из семейства ремнецветных.  Индо-Малезийское подцарство очень неоднородно. Поэтому в его составе выделяют четыре флористические области: Индийскую, Индокитайскую, Малезийскую, Фиджийскую.

1. Флору Индийской области нельзя назвать особенно богатой. Однако многие растения, типичные для области, оказались ценными в хозяйственном отношении и поэтому были завезены и в другие страны. Именно Индия дала миру основной источник волокна  – джут – и такую ценную культуру,  как кардамон, употребляемый в качестве специй в кулинарии, а также в медицине. Индия дала нам также красящее растение индиго, черный перец и красный стручковый перец, индийское просо и сезам (кунжут). К числу растений, которые очень ценятся в Индии, но малоизвестны за ее пределами, относятся: люфа, из плодов которой делают мочалки; растение кэрри, листья которого пользуются успехом при приготовлении некоторых приправ и др. Характерной для Индийской области считается также жгучая кариота (винная пальма).

Рис, спаржевая фасоль, рисовая фасоль, амарант, баклажан, стручковая редька, ямс, таро, огурец, манго, хлопчатое дерево, конопля и аравийская акция если и не были настоящими индийскими растениями-эндемиками, то, во всяком случае, впервые они были введены в культуру именно здесь. Некоторые растения Индийской области часто выращиваются в садах или оранжереях Западной Европы и Северной  Америки: например, гибискус, дурман, «испанский» жасмин и красивый крупный пурпурный вьюнок Ipomoea. Три хорошо известные  орхидеи – Cymbidium, Vanda и Dendrobium – также родом из Индии.

Растительность Индии весьма разнообразна. Так, в низовьях инда лежит сухая, знойная пустыня Тар, в верховьях – сухие низкотравные степи и саванны. На большей части плоскогорья Декан раскинулись травянистые саванны с изредка встречающимися деревьями. Вдоль западного побережья полуострова, от Бомбея и далее на юг, тянутся тропические леса. На больше части побережья Индии широко распространены мангровые болота.   

В Индийской области произрастают два интересных эндемичных вида растений из рода Ficus. Одно из них – это огромное дерево, баньян (индийская смоковница), диковинка растительного мира. Другое – самое распространенное комнатное растение – фикус-каучуконос. У нас он в виде небольшого деревца украшает залы и вестибюли, а в лесах Индии достигает 30 м в высоту. На своей родине фикусы растут в лесах, где царит вечный полумрак. Поэтому и наши комнатные фикусы тоже хорошо растут в затененных местах.   

На Цейлоне, относящемся к Индийской флористической области, имеется много эндемичных видов растений. Например, семейство диптерокарповых, широко распространенное в тропиках Старого Света, на Цейлоне представлено несколькими эндемичными родами. Некоторые представители этого семейства – типичные деревья тропических дождевых лесов. Ствол таких деревьев, поддерживаемый дисковидными корнями, иногда вздымается ввысь на 30 – 40 м, и там, высоко вверху, их увенчивает крона. Плод диптерокарповых (двукрылоплодных), образующийся высоко над землей, созревая, выбрасывает свои крылатые семена, которые, подобно мотылькам, долго парят в воздухе и в том месте, где они опускаются, а это чаще всего происходит довольно далеко от того места, где они начали свое путешествие, и прорастают, им не угрожает конкуренция с родительским деревом.   

2. Индокитайская область охватывает полуостров Индокитай, большую часть полуострова Малакка, а также ряд островов и небольших архипелагов, расположенных у берегов Юго-Восточной Азии.  Во флоре области наблюдается переход от умеренной флоры Китая к тропической флоре островов Индонезии. Эндемичных семейств и родов в области немного. Большинство же видов относится к родам, представленным в соседних флористических регионах. Из некоторых довольно известных растений области можно отметить железное дерево, из которого добывают нагкассаровое масло, считающееся средством от ревматизма; ценное тиковое дерево и дерево манго, плоды которого пользуются популярностью в тропических странах. Из растений этой области хорошо известны бегонии, которые выращивают в странах Европы и Северной Америки ради красивых декоративных листьев, а в Азии – в основном для получения клубней, богатых крахмалом, и деревья рода Hydnocarpus, яз ядовитых плодов которых получают масло, используемое в странах Юго-Восточной Азии при лечении кожных заболеваний. 

Многие хорошо знакомые нам садовые или сельскохозяйственные культуры, вероятно, родом либо из этой области, либо из соседних с ней  регионов. Это пурпурная баугиния, камфорное дерево, бегония Рекс, имбирная лилия, алая иксора, ползучий мирт, красный банан, вилочный цветок Torenia. К сожалению, не всегда можно точно установить родину культивируемого растения, потому что многие из них были широко распространены человеком еще в доисторические времена, а такие, как, например, рис и банан, возможно, были ведены в культуру в разное время и в разных местах земного шара. 

3. Малезийская область охватывает острова Малайского архипелага и южную оконечность полуострова Малакка.  На территории острова Тимор и в более засушливых районах Новой Гвинее простираются обширные саванны, где обычно растут эвкалипты или другие растения из семейства миртовых. Остальная часть области покрыта густыми лесами. В этой области насчитывается более 2 000 родов растений, из которых – около 40 % эндемичны или почти эндемичны. Общее число видов растений точно не известно. Однако предполагается, что их не менее 40 000.  На одной только Новой Гвинее насчитывается около 9 000 видов, из которых 90 %  – эндемики. Столь же разнообразна флора на островах Калимантан, Сулавеси, Суматра. Особенно богато в области эндемиками семейство орхидей. Оно включает более 1 000 видов, встречающихся только на Филиппинах, и более 2 500 видов, встречающихся только на Новой Гвинее. 

Среди эндемиков области хорошо известны: дерево дуриан, колючие плоды которого, несмотря на исходящий от них неприятный запах, – любимое лакомство человека и животных; хлебное дерево, которое в наше время часто встречается и в некоторых других тропических странах, и пальма ротанг, высушенный сок которой известен под названием драконовой крови. К растениям-эндемикам  относятся также саговая пальма, дающая крахмал, мангустан, плоды которого необычайно вкусны, и декоративное растение акалифа из семейства молочайных. Можно упомянуть также кротон – кустарник, из которого получают слабительное кратоновое масло, гигантский бамбук, китайскую розу. Малезийская область – это также родина растений, дающих такие всемирно известные пряности, как гвоздика, мускатный орех и имбирь. 

Знаменитым эндемичным родом области является раффлезия. Один из ее видов – раффлезия Арнольда – обладает самым крупным цветком в мире. Его мясистый цветок имеет около 100 см в поперечнике.  Это растение является не только чудом растительного мира, но оно также наглядно свидетельствует о том, что распространение вида всегда связано с его экологией. Липкие семена раффлезии непреднамеренно разносятся животными, прилипая к ступням слонов и к клюву семеноядных птиц. Стоит затем где-нибудь в лесу животному задеть за торчащий наружу корень, как семя раффлезии сразу же укореняется на новом месте.  Пристав к корню, оно начинает вести паразитический образ жизни. Однако далеко не все корни одинаково пригодны для того, чтобы стать хозяевами этого растения. Большинство раффлезий  паразитирует на крупных виноградных лозах. Их огромные цветки сидят прямо на корне растения-хозяина, а над ними, привлеченные запахом гнилой говядины, который они издают, вьются мухи и жуки-могильщики, которые опыляют раффлезии. Таким образом, распространение раффлезий зависит не только от температурных условий и осадков, но также и от наличия подходящих хозяев, переносчиков семян и насекомых-опылителей.    

4. Фиджийская область охватывает архипелаг Фиджи, а также ряд других мелких островов, расположенных в западной части Тихого океана. Флора области небогата видами и носит типично островной характер. Наиболее распространенное древесное растение – кокосовая пальма. На Фиджи есть эндемичное семейство растений, которое нигде больше не встречается – Degeneriaceae  с монотипным родом  Degeneria. Здесь имеется также около 10 эндемичных родов растений более широко распространенных семейств, в особенности пальмовых и мареновых.    

IV. Полинезийское подцарство объединяет многочисленные острова, располагающиеся в Центральной части Тихого океана и подразделяется на две области –  Полинезийскую  и Гавайскую.

Полинезийское подцарство охватывает очень большое пространство, но его фактическая территория (площадь суши) относительно невелика. Большая часть островов подцарства представляет собой  низкие атоллы со скудной флорой, среди которой преобладают солеустойчивые виды. Другая часть – это коралловые рифы, недавно поднявшиеся над уровнем моря. Их флора гораздо богаче островов-атоллов. Остальные же острова (кратеры или скалистые поднятия) вулканического происхождения. Они обладают большим разнообразием биотопов и относительно большим числом видов растений. 

1. Полинезийская область включает в себя множество мелких островов и архипелагов, расположенных в центральной части Тихого океана: Маршалловы, Каролинские, Марианские, Соломоновы острова, острова Общества, остров Пасхи и другие. Поскольку эта область состоит из островов, очень удаленных друг от друга, число местных эндемичных родов и видов в его пределах преобладает над числом видов, более широко распространенных. Так, в особенности пальмовые, мареновые, аралиевые, рутовые, молочайные и кутровые представлены эндемичными родами, распространение которых ограничено одним или несколькими островами. В области семейство сложноцветных представлено родом Fitchia с крупными деревянистыми видами. Растения из этого рода есть на островах Таити, Мангарева и Рапа.  На последнем произрастает несколько интересных эндемичных видов, среди которых виды Vaccinium, Coprosta и Corokia. На острове Пасхи, близ восточной границы области,  существует около 30 местных видов растений, но из них только один или два эндемичны. 

2. Гавайская область охватывает Гавайские острова, которые по природно-климатическим и экологическим условиям весьма разнообразны.  Некоторые из них – острова низкие и небольшие по своим размерам, другие – большие и гористые. Осадки, за исключением мест, находящихся с подветренной стороны высоких гор, – обильные. И если бы этот архипелаг не был столь отдаленным, он был бы идеальным местом для развития богатой и многообразной флоры. Он расположен в средней части Тихого океана, примерно в 5 000 км от Калифорнии и  8 000 км от Японии. Фактически Гавайские острова наиболее изолированные из всех островов земного шара.

В ряде мест Гавайских островов обильны древовидные папоротники. Некоторые из наиболее обычных гавайских растений принадлежат к родам, широко распространенным во многих других районах земного шара. Например, национальный цветок Гавайских островов из рода Metrosideros произрастает также в Австралии, Новой Гвинее, Новой Каледонии, Индонезии и на мысе Доброй Надежды. Колеа, из которой некогда изготовляли красную краску, принадлежит роду Suttonia, который имеется и в Новой Зеландии. Эйп-эйп, обладающий большими зонтикообразными листьями, относится к роду Gunnera, который, помимо Гавайских островов, распространен также в Южной Америке, Новой Зеландии, Тасмании, Индонезии, на Мадагаскаре и в континентальной Африке. Кустарник пукиява с красными или белыми ягодами принадлежит роду Styphelia, который преимущественно является родом австралийским.      

Не менее странно распространение рода Pittosporum, в который входит несколько садовых кустарников. Виды этого рода распространены во многих районах Старого Света с тропическим климатом, а также на таких островах, как Новая Зеландия, Новая  Каледония, Новая Гвинея, Мадагаскар, Филиппинские острова, и на расположенных в Атлантическом океане островах Мадейра. Садоводы также хорошо знают цветы куфеи. Распространение рода Cuphaea, к которому они относятся,  в основном ограничено Северной и Южной Америкой. Однако один вид этого рода встречается на Гавайских и Галапагосских островах.  

На Гавайских островах нет эндемичных семейств растений, но зато около 40 родов (в основном принадлежащих к широко распространенным семействам) растений встречается только на этих островах. Видовой же эндемизм достигает здесь 80 %.  В семействе сложноцветных есть три гавайских рода, представляющие собой относительно  крупные деревянистые растения. К одному из этих родов – Argyroxiphium – относится, пожалуй, самый удивительный кустарник Гавайских островов. За исключением крупного стебля с желтыми цветками, он весь покрыт серебристыми волосками. Этот вид растет только в обширном кратере вулкана Халеакала, воздымающегося на высоту около 3 000 м на острове Мауи.  Однако другие виды того же рода встречаются и на других островах Гавайской группы. 

На Гавайских островах имеется 4 эндемичных рода семейства лобелиевых. Некоторые из гавайских лобелий являются скорее деревянистыми кустарниками, чем мягкими травами. Представители ряда других семейств – фиалковых, гвоздичных и  гераниевых – превратились на этих островах в настоящих «деревянистых» гигантов. 

На Гавайских островах имеются высокие горные вершины, покрытые снегом (Мауна-Лоа, Мауна-Кеа). Высоко на склонах этих гор растет несколько видов растений, принадлежащих к семействам и родам, характерных для местностей с умеренным климатом. Многие группы растений, широко распространенные в тропиках, слабо представлены или совсем отсутствуют на Гавайских островах (банановые, орхидные, лилейные).  Растения, которые произрастают на самом побережье или поблизости, нередко достигают отдельных островов, но на Гавайских островах такие растения немногочисленные. Встречающиеся на этих островах виды растений (приблизительно 1 800) ведут свое начало не более чем от 275 древних родов.    

V. Новокаледонское подцарство охватывает острова Новая Каледония, Норфолк и Лорд-Хау. В составе Новокаледонского подцарства имеется только одна область – Новокаледонская. Флора Новой Каледонии – одна из самых удивительных островных флор мира. В особенности разнообразны на этом острове семейства мареновых, миртовых, орхидных и аралиевых. В то же время семейства сложноцветных и злаков, обычно преобладающие на островах, на Новой Каледонии представлены бедно. На острове много деревьев и древовидных кустарников, а травянистые растения немногочисленны. Здесь свыше 100 родов являются эндемиками, и некоторые из них настолько своеобразны, что они образуют эндемичные семейства. 

Включая Норфолк, Лорд-Хау и Новую Каледонию в одну флористическую область, биогеографы исходят больше из удобства такого объединения, чем из действительного распространения растений. Эти три острова сходны между собой тем, что каждый из них, по-видимому, возник очень давно и уже длительное время находится в изоляции. Каждый из этих островов имеет пропорционально своим размерам богатую флору с выраженным эндемизмом. Большинство растений Новокаледонской области мало известно в других странах. Только «сосна» с острова Норфолк, достигающая у себя на родине 50 – 60 м высоты, часто выращивается в странах Западной Европы и Северной Америки в качестве комнатного растения.  Род араукария, к которому она принадлежит, представлен другими видами в Австралии, Новой Гвинее и Чили. Другой эндемик Норфолка – гигантский вид фикуса. Две пальмы с острова Лорд-Хау, широко используемые как декоративные растения, принадлежат к эндемичному для острова роду Howea. 
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