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ФЛОРИСТИЧЕСКИЕ   РЕГИОНЫ СУШИ 
Среди многочисленных флористических систем регионов наиболее обоснованной является флористическая система А. Л. Тахтаджяна.

Согласно А. Л. Тахтяджяну, поверхность Земли подразделяется на шесть флористических царств:

1. Голарктическое царство;

2. Палеотропическое царство;

3. Неотропическое царство;

4. Капское царство;

5. Австралийское царство;

6. Голантарктическое царство.

В пределах этих царств выделяются 34 флористические области. Два царства – Голантарктическое и Палеотропическое – подразделяется на подцарства.
ГОЛАРКТИЧЕСКОЕ ФЛОРИСТИЧЕСКОЕ ЦАРСТВО

Голарктическое царство –  самое крупное по площади флористическое царство, занимающее больше половины всей суши. Это царство охватывает Европу, северную часть Африки, включая Сахару (примерно до 20° с. ш.), Аравийский полуостров (за исключением его юго-западной части). Далее его южная граница проходит по реке Инд, Гималаям и примерно по Северному тропику. В Северной Америке Голарктическое царство занимает всю внетропическую часть материка, включая Мексиканское нагорье.

Флора Голарктического царства представлена более 30 эндемичными семействами, большей частью небольших, включающих по одному роду. В границах царства богато представлены семейства магнолиевых, лавровых, лютиковых, барбарисовых, буковых, березовых, ореховых, гвоздичных, гречишных, ивовых, крестоцветных, вересковых, первоцветных, мальвовых, молочайных, розоцветных, бобовых, зонтичных, крушинных, горечавковых, бурачниковых, губоцветных, колокольчиковых, сложноцветных, лилейных, ирисовых, орхидных, ситниковых, осоковых, злаковых, сосновых, можжевеловых, полиплодиевых и др. Большинство этих семейств –  эндемики Голарктического царства.
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Рисунок 1 -  Ива 
Ива – род деревьев, кустарников и кустарничков семейства ивовых. Известно около 300 видов, произрастающих в умеренном поясе Евразии и Северной Америки. Многие виды ивы декоративны. Некоторые ивы используются для закрепления песков и оврагов. Древесина идет на изготовление различных поделок, ветви – для плетения корзин. Кора ивы богата  дубящими веществами.
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Рисунок 2 -  Барбарис  
Барбарис – крупный род кустарников, реже деревьев семейства барбарисовые. Барбарисы, а таковых около 600 видов, распространены в Северной Африке, в умеренных областях Евразии и в Америке. В России дико произрастают 8 видов, из наиболее распространен в средней полосе барбарис обыкновенный. Барбарис прекрасный медонос. Обладает лекарственными свойствами.  Жители Древнего Вавилона и Древней Индии использовали барбарис для лечения многих болезней. Используется также как  декоративное, ягодное, красильное растение. 
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Рисунок 3 - Полиподиум  
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Рисунок 4 - Эпифитные папоротники семейства Полиподиевых на ветвях дерева
Полиподиевые – семейство растений класса папоротниковых. Сюда относят большинство европейских папоротников. Это семейство представлено 50 родами и более чем 1500 видами, то есть оно наиболее многочисленное среди папоротников. Большинство представителей данного семейства являются выходцами из тропиков. Ископаемые представители семейства известны уже из отложений позднетриасового периода. В настоящее время это семейство распространено по всему земному шару, но в основном в тропиках Стпрого Света. Чаще всего это эпифитные растения, поселяющиеся на стволах, а также на толстых ветвях деревьев. 

Голарктическое царство подразделяется на три подцарства: Бореальное, Древнесредиземноморское и Мадреанское (Сонорское). Каждое из этих подцарств, в свою очередь, состоит из нескольких областей.
I. Бореальное подцарство: 

1. Циркумбореальная область;

2. Восточноазиатская область;

3. Атлантическо-Североамериканская область;

4. Область Скалистых гор.
II. Древнесредиземноморское подцарство:

1. Макаронезийская область;

2. Средиземноморская область;

3. Сахаро-Аравийская область;

4. Ирано-Туранская область.
III. Мадреанское (Сонорское) подцарство:

1. Мадреанская (Сонорская) область.
I. Бореальное подцарство – самое обширное из всех подцарств Голарктического царства, занимающее большую часть Евразии и Северной Америки. 
1. Циркумбореальная область охватывает Европу (за исключением Средиземноморья), Северную Анатолию, Кавказ (за исключением аридных районов Закавказья и Талыша), Урал, Сибирь (за исключением юго-восточной части по течению реки Амур), Камчатку, Северный Сахалин, Курильские острова (к северу от острова Итуруп), Алеутские острова, Аляску и большую часть Канады. Область охватывает арктические пустыни, тундру, лесотундру, хвойные, смешанные и широколиственные леса, степи и лесостепи Евразии  и Северной Америки.  
Большая часть этой области покрыта бореальными лесами.  Немалое удивление вызывает существование бореальных лесов в местностях, которым свойственны большие холода, чем безлесным арктическим пространствам. На самом же деле распространение деревьев по направлению к полюсу обусловлено не столько морозами местной зимы, сколько теплом местного лета. В Верхоянске зима холодная, но в июле (самый теплый месяц) средняя температура обычно выше 16 °С, а максимальная зарегистрированная температура составляет  +34 °С. А для того чтобы деревья могли расти, средняя температура самого теплого месяца должна быть выше 16 °С. Летняя же температура в Верхоянске вполне достаточна для произрастания там некоторых деревьев, особенно хвойных, таких как ель, пихта, лиственница.   

Эндемичных семейств в Циркумбореальной области нет. Эндемичных родов не очень много. Большая часть эндемичных родов относится к таким распространенным семействам, как зонтичные, злаки, крестоцветные и сложноцветные.  Как правило, их ареалы занимают лишь часть области. 

К эндемичным родам Циркумбореальной области относятся: аллиария, лунария, гиверекия (крестоцветные), солданелла (первоцветные), сныть, купырь (зонтичные), медуница (бурачниковые), телорез (водокрасовые), гимнадения, неоттия (орхидные), дюпонция (злаки) и др. Эндемичными родами и видами особенно богаты горные районы Западной Европы, Кавказ и Карпаты. Горы Сибири и Канады также характеризуются богатой и своеобразной флорой.
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Рисунок 5 - Аллиария
Аллиария, свирепка, чесночка — род растений, состоящий всего из двух видов и принадлежащий к семейству крестоцветных. Запах этого растения сильно напоминает запах чеснока. Распространена почти по всей Европе в тенистых лесах, среди кустарников, возле изгородей и т. п. Эта двухлетняя, имеющая до метра в высоту трава. Обладает лечебными свойствами.
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Рисунок 6 -  Ваниль плосколистная (Сем. Орхидные)
Семейство орхидных, распространенное преимущественно в тропиках, в умеренно холодном климате Евразии представлено несколькими эндемичными родами, одним из которых является Neottia. Подобно всем северным орхидеям, неоттии растут не на стволах или ветвях деревьев, а ведут наземный образ жизни. Самый известный вид этого рода, орхидея-гнездовка, с коричневым стеблем и чешуевидными листьями, лишенными хлорофилла, высоко ценится любителями природы во многих странах Западной Европы. 

Распространение некоторых родов растений ограничено одной или несколькими европейскими горными цепями. Одним из таких родов является Erinus из семейства норичниковых. Erinus alpinus с белыми или красными цветками – это местное растений Альп и Пиренеев.  Еще один род с ограниченным ареалом – это горный род Ramonda из семейства геснериевых. Два представителя этого рода – один из Пиренеев и другой из горных районов Балканского полуострова – ценные декоративные растения, выращиваемые во многих странах мира. Для Альп эндемична также Soldanella – род из семейства первоцветных.          

Из хвойных в области наиболее характерны виды сосны, ели, пихты, лиственницы, а в Канаде также тсуги, псевдотсуги и туи. Из лиственных пород обычны виды дуба, бука, березы, ольхи, клена, лещины, тополя, ивы, ясеня, вяза, липы, ореха, цельтиса, хмелеграба, кизила, вишни, боярышника, груши, яблони, рябины, спиреи, рододендрона, жимолости, бузины, калины, крушины, брусники. В пределах Циркумбореальной области (Северная Америка) находится центр разнообразия хвойных растений. Остановимся более подробно на флоре Гренландии, расположенной в условиях арктического климата.    
Флора острова Гренландия, насчитывающая около 400 видов, типична для Арктики и представлена такими семействами, как злаки, осоки, камнеломковые, гвоздичные, маковые, лютиковые, крестоцветные, толстянковые, розоцветные, вересковые. На острове также произрастают:  норичники, гречиха, грушанки, ослинники, ивы, березы, черника, голубика и вороника (шикша). Растительный покров острова состоит либо из крошечных травянистых стеблей, либо из стелющихся кустарниковых и полукустарниковых форм, которые, приспособившись к суровой обстановке, быстро прорастают и зацветают, едва только начинает оттаивать верхний слой почвы. В короткий сезон вегетации особенно пышно развиваются злаки, осоки, мокрица, камнеломки, маки, лютики, дриада (куропаточья  трава). Здесь также произрастают: хрен, относящийся к семейству крестоцветных; заячья капуста; кассиопа; желтая вшивица (мытник), гораздо более привлекательная на вид, чем можно об этом судить по ее названию; очанка, имеющая белые цветки с желтой серединкой; арктический живородящий горец, который размножается не семенами, а мясистыми листовыми почками, прорастающими, когда они опадают на землю; желто-цветная лапчатка и др.      

При посещении Гренландии поражает также миниатюрность цветковых растений, из которых многие уже цветут, едва поднявшись на 2, 5 см от земли. Местами земная поверхность покрыта сплошным ковром цветущих многолетних трав. После выгорания такого «ковра» вся эта площадь вскоре покрывается розовыми цветками иван-чая, приподнимающегося всего лишь на 10 см  над земной поверхностью. В смешанных и широколиственных лесах умеренного пояса иван-чай  достигает высоты двух метров. 

Для некоторых районов Гренландии характерна низкорослая кустарниковая и древесная растительность. Она состоит из ив, берез, черники, брусники и вороники.  Все растения здесь жмутся к земле, словно кем-то притоптанные. На очень сухом северном побережье Гренландии растут два вида камнеломки. Обладая собранными в пучки мясистыми игольчатыми листьями, они, скорее, напоминают маленькие кактусы.  

По направлению к южным краевым районам Циркумбореальной области, близ границы распространения древесной растительности, карликовые формы растений выражены не так резко, как в Гренландии. Так, на северо-восточном побережье Лабрадора встречаются довольно крупные кустарники – лапландский рододендрон, лабрадорская ива, багульник, кизил.  Травянистые растения, такие, например, как альпийский горошек и одноцветковый колокольчик, достигают здесь уже значительных размеров.  

  2. Восточноазиатская область включает Гималаи (примерно к востоку от 83° в. д.), северо-восточную часть Индии, Северный Тонкин, Приморье, значительную часть континентального Китая и бассейна реки Амур, юго-восточное Забайкалье, Северо-Восточную и Восточную Монголию, Корею, Тайвань, южные острова Курильской гряды, Сахалин к югу от 51° с. ш.

Восточноазиатская область в эпоху четвертичных оледенений представляла собой гигантское убежище древних форм. О древности ее флоры свидетельствует обилие эндемичных видов и родов, относящихся к примитивным семействам магнолиевых, лютиковых и гамамелидовых.
Флора области весьма богата и разнообразна: включает 14 эндемичных семейств, более 300 эндемичных родов и огромное число эндемичных видов.
Эндемиками области являются: из голосеменных  –  семейство гинкговых с родом гинкго, семейство цефалотаксовых с родом цефалотаксус, роды псевдотактус, псевдоларикс, криптомерия, кунингамия, метасеквойя, тайвания, микробиота, туйопсис; из покрытосеменных – эриоботрия, экзохорда, маакия, феллодендрон, калопанакс, пауловния, аспидистра, лириопе, саза и др. 
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Рисунок 6 -  Эремурус гималайский 
Эремурус –  род травянистых растений, насчитывающий свыше 60 видов, произрастающих на юго-востоке Европы и в Восточной Азии (в степях, пустынях и в горах на высоте до 3 500 м). Многие виды декоративны. В корнях некоторых видов содержится полисахарид эремурус, используемый для приготовления клея. Из листьев получают краску. Молодые побеги и корни съедобны. Некоторые виды  являются прекрасными медоносами.

Флора Восточноазиатской области богата и примечательна большим разнообразием древесных пород. По числу их видов область превосходит все северо-умеренные области, вместе взятые. Флористическое богатство Восточного Китая, Японии и Кореи с давних времен поражало ботаников-исследователей. 

Среди наиболее широко распространенных родов в первую очередь следует упомянуть: Caryopteris и Eupteiae – кустарники, цветки которых выделяются ярко-красными тычинками, но не имеют ни лепестков, ни чашелистников; Helwingia из семейства кизиловых, цветки которого располагаются прямо на внешней стороне листьев. Также широко распространены: Stachyurus – кустарник с колокольчатыми цветками, появляющимися еще до распускания листьев, и Tricyrtis из семейства лилейных. 
Почти столь же широко в области представлены: садовая астра, функия, Liriope, используемая как декоративная культура для отделки бордюров цветочных клумб. Кроме того, следует назвать родственный амариллису Lycoris, лилию Rohdea, которая введена в садовую культуру не столько из-за цветов, сколько из-за эффектных листьев. Из более крупных декоративных растений отметим: Akebia – вьющийся кустарник со съедобными плодами и гибкими стеблями, из которых изготовляют различные плетеные изделия; Nandina – кустарник c вечнозеленой листвой и ярко-красными ягодами, адамово дерево.          

Многие роды растений Восточноазиатской области широко распространены в Китае, но отсутствуют в Японии. К таким родам относятся: конфетное дерево, керрия, нефеллиум и трехлисточковый лимон, образующий плотные колючие изгороди. 

Около 70 родов растений приурочены к Японии. Наиболее известными среди них являются: родственные анемонам красивые растения Anemonopsis и род Fatsia, виды которого используются для производства рисовой бумаги.   

К широко известным растениям Восточноазиатской области относятся: вьющийся ломонос, диервилла, китайский лимонник, высоко ценящийся в китайской медицине, морщинистая роза, японский анемон, гортензия, тигровая лилия, японский плющ, вечнозеленая роза Rosa wichuriana, являющаяся предком многих видов вьющихся роз, камелия, китайская актинидия, аспидистра, китайская веерная пальма, мальвоподобная примула, роза банксия, кустарниковая роза, китайская глициния, стелющийся фикус, японский гамамелис, магнолия, «пасхальная лилия», японская хурма  и др. 
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Рисунок 7  - Конфетное дерево, или Говения сладкая 
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Рисунок 8  - Диервилла сидячелистная 
Некоторые виды Восточноазиатской области, имевшие первоначально очень ограниченный ареал, получили затем более широкое распространение. Так, карагана и соя произрастали раньше только в Маньчжурии. Бук Зибольда и ильмовидная дзельква раньше были эндемиками Кореи и Японии. В последние десятилетия значительно расширились границы распространения таких гималайских растений, как кизильник, цветы и плоды  которого необычайно привлекательны, мелколепестник, 2 вида горечавок, которых выращивают как декоративные растения. Из Гималаев «пришли» магнолия Кэмпбела, примула Баллея и голубой мак – одно из красивейших растений с голубыми цветками. 

Особого упоминания заслуживают растения Гималайских гор в связи с приуроченностью их к необычным высотам. Соссюрея и ревень, произрастающие на Тибетском нагорье, широко представлены также и в Гималаях. По поднятию в горы побила все рекорды Stellaria decumbens – один из видов звездчатки, родственный звездчатке лесной из семейства гвоздичных. Гималайская звездчатка была обнаружена в скалистых расселинах на высоте 6 км. Гималайский Anaphalis почти не отстает от звездчатки и не опускается ниже 5 км. Горечавка, лютики и аллардии также селятся на значительной высоте. 

Флора Восточноазиатской области имеет определенное сходство с флорой Атлантическо-Североамериканской области. Это сходство проявляется в том, что многие виды Северной Америки имеют близкородственные им виды в Китае, Японии и Корее. 
Так, например, род Liriodendron (тюльпанное дерево) включает только два вида. Один из них – собственно тюльпанное дерево – широко представлен в восточных районах Северной Америки, а другой вид – приурочен исключительно к восточным районам Китая. Текома, местное растение восточной части Северной Америки, входит в род Campsis, другой представитель которого произрастает в Китае. Точно так же местное растение юго-восточной части США Decumaria из семейства камнеломковых родственно лишь одному растению, произрастающему в Китае. Род луносемянник включает только два вида. Один из них – канадский луносемянник-лоза – встречается в районах с довольно холодным климатом на востоке Северной Америки, другой, похожий на него, растет преимущественно в северо-восточной части Китая. Считается, что род Chiogenes (вечнозеленая лиана) также представлен только двумя видами, из которых один произрастает на востоке Северной Америки, другой – в Японии. 

Amsonia (ваточник), Arethusa, Сroomia, Elliottia, эпигея и желтокорень типичны для Северной Америки и Японии. Другие группы растений, как, например, абелия, аралия, пауллиния, катальпа, хурма, гельземиум, пахучая гордония, гортензия, бадьян, магнолия, фотиния и лимонник, приурочены к Восточной Азии и восточной части Северной Америки. Род митчелла состоит только из двух видов: один из них распространен на востоке Азии, а другой – на востоке Северной Америки.  Существует еще несколько групп растений, по своему распространению сходных с митчеллой.            
3. Атлантическо-Североамериканская область простирается от атлантического побережья Северной Америки до Великих равнин и от побережья Мексиканского залива до южных районов Канады. Центральные районы области заняты прериями, восточные, юго-восточные и южные – переменно-влажными лесами. На берегах Мексиканского залива формируются мангровые заросли.    

Для области характерно одно эндемичное семейство и около 100 эндемичных родов. Очень высок видовой эндемизм. Атлантическо-Североамериканская область обнаруживает значительное сходство с Восточной Азией, хотя последняя богаче видами и включает большее число примитивных форм. Для обеих областей характерны виды хвойных (тисса, сосны, таксодиума); покрытосеменных (магнолии, копытня, кирказона, воронца, аконита, лютика, василистника, купальницы, хохлатки, вяза, каштана, дуба, березы, ореха, рододендрона, брусники, липы, смородины, чубушника, спиреи, гравилата, конского каштана, крестовника, золотой розы, лука, тюльпанного дерева, бородача).
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Рисунок 9 - Кирказон
Кирказон – род многолетних трав и деревянистых лиан семейства кирказоновых, насчитывающий около 350 видов, произрастающих в тропическом, реже – умеренном климате в Северной Америке и Евразии. Кирказон ломоносовидный (кокорник) произрастает в средней и южной полосе Европы и на Кавказе; ядовит. Кирказон широколистный – вьющееся декоративное растение.
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Рисунок 10 - Лириодендрон тюльпановый, или тюльпанное дерево 
Тюльпанное дерево (лириодендрон)  –  древесные растения семейства магнолиевых. Имеется 2 близкородственных вида. Один вид произрастает на юго-востоке Северной Америки, другой – в Китае. Цветки похожи на тюльпаны. Во многих странах мира тюльпанное дерево разводят как декоративное растение.

Среди древесных растений Атлантическо-Североамериканской области интересен род маклюра с одним видом – маклюрой оранжевой, – распространенным от Джорджии до Техаса и Миссури. Маклюра дает прекрасную древесину для изготовления луков, за что ценится современными стрелками из лука, так же как в свое время ценилась племенами американских индейцев. Канадский бундук встречается преимущественно в густых лесах от штатов Оклахома и Теннесси до канадской провинции Онтарио. Это дерево используют в декоративных целях, а его высушенные семена могут успешно заменять кофейные бобы. 
Лихорадочное дерево растет от южной части Каролины до западной части Флориды по краям болот. Цветки лихорадочного дерева с большими розовыми лепестковидными чашелистниками сразу бросаются в глаза. Это растение принадлежит к тому же семейству Rubiaceae, что и хинное дерево, из которого добывают хинин. Первые переселенцы во Флориде использовали отвар коры хинного дерева для лечения малярии. Водяной вяз распространен от северной Флориды и Техаса до Иллинойса. Обычно водяной вяз растет в болотистых местах, которые часто затопляются во время наводнений.  
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Рисунок 11 – Маклюра оранжевая
Из эндемичных родов кустарников флоридский розмарин растет от Флориды до Миссисипи и Южной Каролины. Он не является сородичем розмарина Старого Света, а принадлежит к семейству толокнянок. Род гудсония из семейства ладанниковых, к которому относится береговой вереск, –  известное растение атлантического побережья, распространенное от Северной Каролины до Нью-Браунсуика и в районе Великих озер. В род гудсония входит несколько эндемичных видов. 
Игольчатая пальма распространена от Флориды до Южной Каролины и Миссисипи, а пальма Serenoa  – от Флориды до Южной Каролины и Луизианы. Упомянутые виды пальм относятся к тем немногим родам пальмовых, которые выходят за пределы тропиков.  

Из эндемичных родов травянистых растений надо отметить род Muricauda из семейства ароидных. Его единственный вид – «зеленый дракон» – растет во влажных лесах центральной Флориды и Техаса. Оронтиум («золотая дубинка») – красивое водное растение семейства ароидных, распространенное от Флориды и Луизианы до Теннесси и Массачусетса. 

В области имеется несколько удивительных растений, которые ловят животных и питаются ими. Самое большое впечатление из плотоядных растений производит вид, относящийся к эндемичному для юго-востока США роду Dionaea. Единственный представитель этого рода – вид венерина мухоловка. Она растет на болотах и низменностях, поросших сосной, в Северной и Южной Каролине. Лист растения состоит из двух одинаковых долей, которые закрываются, как западня, над севшим на него насекомым. Мелких мягкотелых насекомых растение просто раздавливает, а более крупных – удерживает своими шипами, идущими вдоль краев долей листа. Железы листа выделяют пищеварительный сок, и жертва всасывается за неделю или две. Затем ловушка «настораживается» вновь. Dionaea может поймать даже маленького лягушонка. Едва ли какое-либо другое плотоядное растение может захватить добычу более крупную. Венерина мухоловка относится к семейству росянок. Другой род этого семейства – росянка (Drosera) – включает виды, которые могут ловить насекомых, но в несколько менее активной форме. Из железок на концах тонких волосков, покрывающих листья росянки, выделяются капли липкой жидкости, которые приманивают и захватывают мелких насекомых. Если насекомое поймано, ближайшие волоски наклоняются к нему и еще раз его смазывают. 
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Рисунок 12 – Цветок венериной мухоловки
К роду Drosera относится около сотни видов, произрастающих на всех континентах и многочисленных островах. Однако на Мексиканском нагорье и в юго-западных районах США росянки не встречаются.     
4. Область Скалистых гор  охватывает горные системы Западной Канады и западных штатов США от Аляски до Нью-Мексико. Область насчитывает несколько десятков эндемичных родов цветковых растений. Доминируют хвойные древесные и кустарниковые растения: сосны, тсуги, туи, псевдотсуги,  ели. Наиболее характерными для хвойных лесов этой области являются сизая ель и бальзамическая пихта. В более сырых местах растут лиственница и черная ель, а на сухих почвах, особенно на гарях после лесных пожаров, – банксова сосна, которая обычно затем сменяется елью и пихтой, за исключением участков с почвой скудной и маломощной, где банксова сосна чувствует себя превосходно. На влажных нарушенных местообитаниях произрастают лиственные деревья: бумажная береза, американская осина и бальзамический тополь, которые в ходе сукцессии сменяются елью и пихтой. 
II. Древнесредиземноморское подцарство протягивается от Макаронезии (на западе) через все Средиземноморье, Переднюю и Среднюю Азию до пустыни Гоби (на востоке). Подцарство подразделяется на следующие четыре области: 
1. Макаронезийская область;

2. Средиземноморская область;

3. Сахаро-Аравийская область;

4. Ирано-Туранская область.
Флора подцарства является преимущественно миграционной и развивается на стыке бореальных и тропических флор. Хорошо выражены связи этого подцарства с флорой африканской части Палеотропического царства. Вероятно, в древние времена между Средиземноморьем и Южной Африкой происходил интенсивный флористический обмен через горы Эфиопии, равнины Восточной Африки и Драконовые горы.
1. Макаронезийская область включает Азорские острова, остров Мадейра, Канарские острова и острова Зеленого мыса. Более половины флоры этой области составляют средиземноморские виды. Наиболее богата флора Канарских островов, где произрастает около 1 600 – 1 700 видов высших сосудистых растений. Во флоре острова Мадейра их насчитывается около 1 100.  

На острове Мадейра есть несколько эндемичных родов, из которых один представляет особый интерес. Это Melanoselinum, относящийся к семейству зонтичных. В других частях земного шара семейство зонтичных представлено не очень высокими низкорослыми растениями. В качестве примера можно привести такие широко известные виды, как синеголовник, фенхель (сладкий укроп), дудник (дягиль), миррис, морковь, цикута, сельдерей,  укроп. Однако на Мадейре растения из рода Melanoselinum достигают  величины дерева.

Несколько родов растений произрастает как в Макаронезийской области, так и в Средиземноморье. Род Ecballium, включающий такое причудливое растение, как бешенный огурец, представлен в обеих областях. Род синяк (Echium) распределяется аналогичным образом. Род Ruscus, в состав которого входит средиземноморская иглица понтийская, имеет еще один вид, распространенный от острова Мадейра до Кавказа. Род Centranthus содержит эндемичный вид, приуроченный к Мадейре и Канарским островам.    

Каждый из архипелагов Макаронезийской области обладает своими отличительными чертами.  Азорские острова имеют наиболее бедную флору и наименьший процент эндемичных видов. Это объясняется не только большой удаленностью архипелага от материка, но и наличием поверхностных океанических течений, которые препятствуют заносу семян на острова. Небогатая флора Азорских островов сформировалась главным образом за счет Западной Европы, откуда, вероятно, с помощью ветров и морских птиц заносились семена. 

Канарские острова в прошлом имели связи с Африкой, благодаря чему африканские растения и смогли заселить этот шельфовый архипелаг. Из всех архипелагов Макаронезийской области флора Канарских островов наиболее богата, выделяется наибольшим числом эндемичных видов и обнаруживает явное сходство с флорой Северной Африки. 
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Рисунок 13 – Древовидный вереск
В Макаронезии преобладают виды, имеющие очень обширные ареалы, пересекающие границы многих флористических областей. Так, произрастающий на островах Макаронезии греческий обвойник встречается также и на территории полуострова Сомали. Граница распространения древовидного вереска из Макаронезийской области доходит на северо-востоке до Греции, а на юго-востоке – до Танзании. На островах области многочисленны хозяйственные и декоративные растения, завезенные человеком из Средиземноморья и из других мест. На острове Мадейра большая часть естественной растительности была вытеснена виноградниками. 
2. Средиземноморская область включает в себя большую часть Пиренейского полуострова (до Пиренеев и Кантабрийских гор), прибрежные районы Франции, Апеннинского и Балканского полуостровов, острова Средиземного моря, Марокко, Северный Алжир, Тунис, Египет, побережье Ливана, Западную Сирию, Западную Анатолию, Черноморское побережье Крыма и Кавказа.

Число эндемичных родов составляет около 150; имеется лишь одно эндемичное семейство. Большинство эндемичных родов приходится на такие семейства, как крестоцветные, бобовые, зонтичные, сложноцветные, злаки. Видовой эндемизм достигает 50 %. Для Средиземноморья характерны заросли жестколистных кустарников, сформировавшихся на местах сведенных дубовых и хвойных лесов (маквис, гаррига, фригана,  шибляк).
Своеобразие Средиземноморской области в целом определяется наличием растений, приспособившихся к жизни в довольно необычных климатических условиях, господствующих в странах, окаймляющих Средиземное море. Деревья здесь растут медленно. И лишь немногие из них достигают большой высоты. Кустарники обычно бывают колючие, с жесткими листьями и как бы растопыренными ветвями. Деревья и кустарники имеют сравнительно маленькие, твердые, жесткие и блестящие листья, увенчанные по краям зубчиками или шипами. В средиземноморском климате древесные растения обычно вечнозеленые, а травянистые – нередко луковичные или клубневые. 
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Рисунок 14 – Пиния
Человек  сильно изменил природу Средиземноморской области. Когда-то на холмах, где сейчас находятся Афины, росли дубы и сосны, а около Канн росло много сосен и других хвойных деревьев вперемежку с лаврами. На богатых гумусом почвах когда-то произрастали леса, состоявшие из каменного дуба, зеленой фисташки, лавра и земляничного дерева. Одни элементы средиземноморской флоры исчезли полностью, другие – в настоящее время занимают лишь часть своих прошлых местообитаний. В западной части Средиземноморской области,  особенно в ее африканской части, до сих пор встречается довольно много рощ из пробкового дуба. Во многих местах Северной Африки над нижним ярусом, состоящим из можжевельника, зеленой фисташки и тимьяна, высоко поднимаются алеппские сосны. Для европейской части области характерна итальянская пиния. Ливанские кедры почти совсем исчезли в тех местах, в которых они встречались постоянно, но еще сохранились в горах Атласа. Культурные формы олив и виноградной лозы в наши дни повсеместно покрывают холмы и горные склоны Средиземноморья.  

На смену прежним дубовым лесам в области в основном пришли кустарниковые заросли из низкорослого дубняка, мирта, земляничного дерева и других кустарников, опутанных шиповатыми лозами. Такая растительная ассоциация представляет собой всем известный маквис, возникший в результате непредусмотрительной вырубки и выжигания леса, а также выпаса скота. Маквис может деградировать и дальше, до так называемой гариги, где уже даже не растут колючие кустарники, а встречаются только ладанник, тимьян, розмарин, лаванда, карликовый кермесовый дуб, карликовая пальма и некоторые другие вечнозеленые виды.  В более засушливой – восточной –  части области аналогичными кустарниковыми формациями являются фригана и шибляк.  

Маквис  (маккия) – труднопроходимые заросли из ксерофитных жестколистных вечнозеленых кустарников и невысоких деревьев (мирт, олеандр, земляничное дерево, дикая фисташка, пушистый дуб и др.).
Гарига (гаррига) – заросли низкорослых вечнозеленых кустарников, карликовой пальмы и многолетних засухоустойчивых трав на каменистых участках побережья Средиземного моря.
Фригана  –  растительное сообщество из колючих кустарников и полукустарников, часто подушечных форм, возникающее на месте сведенного маквиса. Для фриганы характерны: держи-дерево, молочай, астрагал.

Шибляк – сообщество низкорослых листопадных кустарников, сформированных держи-деревом, шиповником, грабинником, тимьяном  и др. 

Около 250 видов растений являются характерными для Средиземноморской области. Однако многие из них представлены в других областях и не являются эндемиками Средиземноморья. Ко многим имеющимся в этой области родам относятся известные виды растений.  Atropa из семейства пасленовых включает белладонну, из которой получают антропин. Вид рода Bellis из семейства сложноцветных известен под названием английской маргаритки. Многие сады украшают голубые цветы букашника, растения из рода Jasione семейства колокольчиковых. Виды рода Medicago иногда разводятся как декоративные растения. Однако Medicago sativa, всем известная люцерна из семейства бобовых, является ценной кормовой культурой. К роду Ulex этого же семейства относится так называемый утесник. Растения рода Origanum из семейства губоцветных используются в кулинарных целях для получения пряных специй. Одним из представителей этого рода является душица, возделываемая в культуре многих стран мира.       

Из Средиземноморской области происходят многие декоративные растений, украсившие собой сады и парки Европы и Северной Америки. Примерами могут служить: растения рода Centranthus из семейства мауновых, с белыми, розовыми или красными цветками; Crocus из семейства лилейных (один из его видов выращивают для получения шафрана, а другие виды возделывают как декоративные растений, очень красиво цветущие ранней весной); род подснежники (Galanthus) из семейства амариллисовых; род Gypsophila из семейства гвоздичных (самый известный его вид – качим метельчатый); Helleborus – род из семейства лютиковых, который включает белоцветный морозник; род Nigella, также относящийся к семейству лютиковых, к которому относится «девица в зелени» (чернушка). Из других таких родов можно назвать лаванду из семейства губоцветных, гадючий лук  из семейства лилейных, а также род Narcissus из семейства амариллисовых, в который входят бледно-желтые и белые нарциссы и жонкили.     

Важным родом, широко распространенным в Средиземноморской области, является Cistus из семейства Cistaceae. Его многочисленные представители, большей частью вечнозеленые кустарники, известны под названием ладанников. Ладанники часто растут на бедной каменистой почве маквиса или гариги, и нередко это почти единственные растения на опустыненных землях. Некоторые ладанники дают смолу, называемую ладаном. Известными средиземноморскими родами являются: ложные резухи из семейства крестоцветных и розмарин из семейства губоцветных, идущий на изготовление медицинского масла, применяемый в качестве приправ к различным блюдам. К роду Santolina из семейства сложноцветных относится лавандовый хлопчатник. 

Средиземноморская область дала миру приятный и не очень острый лук-порей; каперсовый куст, цветочные бутоны которого называются каперсами; «французский артишок»; съедобный инжир; кудрявую петрушку; «испанский корень», напоминающий пастернак. Столь же хорошо всем знакомы: олива, которая дает прекрасную древесину, масло и плоды, используемые весьма разнообразно; пробковый дуб, из наружной части коры которого изготовляется пробка, идущая на продажу (в естественных условиях этот слой пробки защищает ствол дерева от излишнего испарения, пожаров и морозов); кермесовый дуб (из обитающего на нем червеца когда-то добывали красную краску). Во многих средиземноморских странах растет иудино дерево. Оно получило свое название согласно преданию, которое гласит о том, что на ветвях этого дерева повесился Иуда. Следует также упомянуть такие средиземноморские растения, как яблоко любви (мандрагора), которое в средние века служило источником самых разных суеверий, поскольку его корень имеет очертания, напоминающие фигуру человека; Acanthus mollis, растение с опушенными листьями, которое послужило моделью для изображения изящных листьев, высеченных из камня на капителиях коринфских колонн в Греции.        

К числу разнообразных садовых цветов средиземноморского происхождения относятся: анемона с цветками, похожими на мак; венковидная хризантема; персидский цикламен – дикорастущий предок большинства культивируемых цикламенов; восточный гиацинт – предок большей части культивируемых гиацинтов; лилия мадонны (алая лилия «царские кудри»); пион (садовое растение, выращиваемое с давних времен); резеда (сладко пахнущие ее цветки содержат нектар); василек, шерстистые листья которого выглядят так, как будто бы их обсыпали мукой.

Многочисленны и декоративные деревья и кустарники Средиземноморья: олеандр (кустарник с красивыми цветками и очень ядовитым соком), «английский» лавр (лавровишня), пираканта ярко-красная (Pyracantha) с красивыми красными ягодами; каменный дуб с твердыми, острыми листьями, похожими на листья падуба. К другим средиземноморским видам относятся: понтийский рододендрон с пурпурными цветками; вечнозеленый Viburnum, известный еще со времен классической древности.        
3. Сахаро-Аравийская область занимает тропическую часть Сахары, Синайский полуостров, тропическую часть Аравийского полуострова, южную часть Палестины, Иорданию, Сирийскую пустыню, Нижнюю Месопотамию и Южную Персию.

Флора этой области включает голарктический и палеотропический флористические элементы с преобладанием первого. Флора небогата, число эндемичных родов невелико. Имеются роды, общие с Южной Африкой. Для области характерны оазисы, в которых доминирует финиковая пальма.
Финиковая пальма (феникс) – род пальм, насчитывающий более 50 видов, произрастающих в тропиках и субтропиках Африки и Азии. Финиковую пальму культивируют из-за съедобных плодов (фиников). Многие виды финиковых пальм разводят как декоративные растения.
4.Ирано-Туранская область включает Центральную и Восточную Анатолию, большую часть Сирии, часть Южной и Восточной Палестины, небольшую часть Синайского полуострова, часть Иордании, северную часть Сирийской пустыни, Верхнюю Месопотамию, большую часть Армянского Закавказья, Талыш и прилегающие районы вдоль Каспийского побережья на территории Ирана, Иранское нагорье (без тропических пустынь), южные отроги Гиндукуша, южные склоны и отроги Западных Гималаев к западу от 83° в.д., большую часть Тибета, а также огромную территорию от низовьев реки Волга и пустынь Восточного Закавказья до пустыни Гоби.

Родовой эндемизм довольно высок. Видовой эндемизм  –  около 25 %. Эндемичные роды: акантофиллум, агриофиллум, артофитум, гамантус, гиргенсония, галостахис, камедиум, нанофитон, акантолимон, тетракме, аммодендрон, эремоспартон, дорема, гиренкия, бунгея, эремостахис, акантоцефалус, кузиния, эремурус, иксиолирион.
В самом центре этой области располагаются обширные пустыни, в которых на исключительно бедных песчаных почвах  может селиться лишь белый саксаул – почти безлистный кустарник, дающий очень мало тени. Местами на солонцеватых глинистых почвах растет совершенно безлистый черный саксаул. На более богатых почвах появляются полынь и солянки. 

Ближе к границам области количество осадков увеличивается, а почвы становятся более плодородными. Пустыня приобретает характер степи. Местами здесь встречаются островки овсяницы, ковыля, полыни,  а также  тюльпаны и однолетние лютики. У северных границ области почвы становятся еще более плодородными, а осадков выпадает уже такое количество, что может произрастать более сочная степная растительность, представленная высокими и плотно растущими злаками. Здесь много и других растений, таких, как, например, тюльпаны, ирисы, пионы, гиацинты, эспарцет, крупка, шалфей и другие. Некоторые из них зацветают ранней весной еще до того, как злаковый травостой поднимется на полную высоту. В области насчитывается примерно 150 эндемичных родов растений, большинство из которых отличается своей приспособленностью к очень засушливым условиям или к засоленным почвам. Большое число встречающихся здесь эндемичных родов принадлежит к семействам крестоцветных, маревых и зонтичных. 
Из эндемичных родов этих мест наиболее известными являются следующие два. Один  из них – род Cannabis (конопля), представленный лишь одним видом, который в результате культивирования его в течение тысячелетий дал много разновидностей. Вид  Cannabis sativa (конопля обыкновенная) выращивается для получения пеньки и наркотического вещества, используемого для приготовления гашиша. Это растение было завезено и в Новый Свет, где из него получают алкалоид, известный под названием марихуана (сильное наркотическое средство). Другой общеизвестный род – это Spinacia (шпинат) из семейства маревых – представлен достаточно популярным овощным шпинатом. 

Еще  два эндемичных рода хорошо знакомы садоводам-любителям. Один из них – Exochorda из семейства розоцветных – представлен декоративным кустарником, похожим на спирею. Другой род – Ostrowskia из семейства колокольчиковых – распространен только в восточной части области и представлен гигантским колокольчиком, достигающим  в высоту 150 см. 

Западная часть области характеризуется менее суровым (по сравнению с восточной частью) климатом и более богатой флорой. Здесь произрастает значительное число эндемичных видов растений, относящихся к широко распространенным родам. Многие из этих растений были введены в культуру, особенно в Иране и Турции, откуда они затем попали в другие страны. Из западной части области были вывезены, например, такие растения, как фритиллярия (рябчик); иссон, используемый как декоративное растение, а также в кулинарии и медицине; жасмин и молюцелла (молуккская трава). Можно еще назвать мяту, восточный мак, европейский чебушник, восточный платан и миндаль. Юго-западные районы области – это места, где человек впервые ввел в культуру пшеницу и ячмень. До сих пор здесь все еще можно встретить крупнозерную и мелкозерную дикую пшеницу, а также дикий ячмень. Население на севере Ирака стало заниматься возделыванием хлебных злаков 8 000 лет назад. Это событие явилось одним из важнейших шагов на пути человека к цивилизации.

Некоторые широко известные виды являются местными растениями возвышенных пустынных районов восточной части области. Из них следует упомянуть трагакантовый астрагал, ирис, жимолость, горец, карагану, лжетамариск и примулу. На Тибетском нагорье на высоте более 4 000 м растет хорошо всем знакомый ревень. Некоторые растения в Тибете забираются еще выше. Например, Saussurea leucocoma – растение из семейства сложноцветных – поднимается до высоты 5 000 м.  Оно одето мягким чехлом из волосков, помогающих ему удерживать солнечное тепло и ослабляющим испарение с его поверхности. Опыляется это растение волосатыми высокогорными шмелями. Низкорослый злак из рода мятлик  тоже часто селится на высоте 5 000 м. Однако растения, растущие на больших высотах Тибетского нагорья, редко являются эндемиками этих мест. Многие растения Тибета встречаются также во многих других горных странах и районах.  

В южной части Тибетского нагорья растет маленькое растение, увенчанное желтыми цветками, заключенными в звездообразную обертку из белых опушенных листочков. Каждому европейскому альпинисту хорошо знакомо его немецкое название «эдельвейс», что означает благородно-белый. По сути дела, эдельвейсы – это не один вид, а целая группа близкородственных видов, широко распространенных в горах от Европы до Японии.

В некоторых частях Ирано-Туранской области почвы сильно засолены. У некоторых растений, приуроченных к засоленным почвам Центральной Азии, имеются «родственники» на морском побережье в других флористических областях. Так, например, кермек, характерный для Тибетского нагорья, близкородствен кермеку, произрастающему на американских солончаках. Русский бодяк (поташник) – азиатское растение, ставшее настоящим бичом в западных районах США, принадлежит к евразийскому роду солянок (Salsola).    
III. Мадреанское (Сонорское) подцарство простирается от юго-западной части Орегона через Калифорнию до северной части Нижней Калифорнии, захватывая жаркие пустыни Южной Калифорнии, Аризоны, Нью-Мексико и Техаса, а также аридные районы Мексиканского нагорья. В составе этого подцарства имеется только одна область – Мадреанская (Сонорская). 
В Калифорнии в условиях субтропического средиземноморского климата формируются кустарниковые сообщества, известные под названием чапараль. В состав растений, формирующих чапараль, входят белый снежноягодник, падуболистный дуб, горная свитения, калифорнийская крушина, толокнянка, манцанита, укореняющийся сумах, Бакхарис и др.    
В области много эндемичных и почти эндемичных родов из семейств таксодиевых (секвойя, мамонтово дерево), лавровых, маковых, кактусовых (карнегия), гвоздичных, лебедовых, тыквенных, каперцовых, толстянковых, камнеломковых, розоцветных, бобовых, парнолистниковых, зонтичных, бурачниковых, сложноцветных, лилейных, злаков и других. Видовой эндемизм достигает 40 %. Мексиканское нагорье – центр разнообразия кактусовых, среди которых особенно обильны растения рода карнегия. В этой флористической области весьма разнообразны растения семейства маковых. 
Карнегия – род растений семейства кактусовых, включающий только один вид – карнегия гигантская (сагуаро). Ствол древовидный, колоннообразный, высота 10 – 12 м, диаметр 30 – 65 см. Цветки белые, открываются ночью, в каждом около 3 500 тычинок. Растет медленно (за 20 – 30 лет не более одного метра). Некоторые виды живут около 200 лет и весят 6 – 7 т. Карнегия произрастает в пустынях Мексиканского нагорья, Соноры, Аризоны и юго-восточной Калифорнии. 
Мак – род однолетних и многолетних трав семейства маковых. Всего насчитывается около 100 видов. В культуре выращивают мак снотворный и мак масличный (Европа, США, Австралия и др.) для получения пищевого масла, а также опийный мак (Азия, Южная Америка) для получения опия (сырья для лекарственных препаратов). Многие виды мака являются декоративными растениями.
Флора Мадреанского подцарства развивалась конвергентно с флорой Средиземноморья. Общими для обоих подцарств являются: земляничное дерево, боярышник, кипарис, можжевельник, сосна, фисташка, платан, жимолость, тополь, дуб, крушина, роза, малина, шалфей, калина и др.
Платан – род крупных листопадных деревьев семейства платановых. Известно около 10 видов, произрастающих в Северной Америке, Восточном Средиземноморье и Индокитае. В некоторых странах с теплым климатом платаны специально культивируются. Платан восточный (чинар) имеет высоту до 50 м, диаметр ствола – до 18 м. Живет свыше 2 000 лет. Из древесины изготавливают паркет, фанеру и тару.

В эндемичный для области род дарлингтония входят насекомоядные растения, растущие в горных болотах Калифорнии и южной части Орегона. Во многих странах мира дарлингтонии часто продаются под названием кобровых орхидей. Однако в действительности они относятся не к семейству орхидей, а к семейству саррацениевых. Из хорошо известных родов области следует также отметить род Romncya, к которому относятся мак Матилиха, калифорнийский древесный мак и калифорнийский мак.  
Очень интересен род Sarcodes, к которому относится всего один вид – снежный цветок, который растет в горных лесах центральной и южной Калифорнии. Снежный цветок не имеет листьев и, следовательно, хлорофилла. Это растение-сапрофит, питающееся мертвыми и разлагающимися органическими веществами (перегноем), который накапливается под деревьями. Ранней весной растение выбрасывает вверх стебель с кроваво-красными цветками, которые могут быть засыпаны запоздалым снегопадом. Отсюда и происходит его народное название – снежный цветок. Виды, относящиеся к роду Pterospora, не являются сапрофитами, а паразитируют обычно на корнях сосен, растущих вдоль Тихоокеанского побережья. Оба вышеназванных рода принадлежат к семейству Monotropaceae, в которое входят растения – сапрофиты и паразиты умеренных широт Старого и Нового Света. 

Самый знаменитый эндемичный род этой области – Sequoia, состоящий из двух видов. Один из них, секвойя вечнозеленая, или красное дерево, растет на средневысотных возвышенностях у прибрежных гор, протянувшихся от Санта-Крус в Калифорнии до южной части штата Орегон. Это хвойное дерево не заходит вглубь материка дальше тех мест, куда проникают океанические туманы, придающие воздуху необходимую влажность. Секвойя – это самое высокое дерево, часто превышающее в высоту 100 м. Другой вид секвойи – секвойя гигантская (калифорнийское гигантское дерево) – приурочен к большим высотам в Сьерра-Неваде, где сейчас сохранилось всего лишь несколько отдельных групп этих деревьев. 

Хотя гигантская секвойя не достигает таких размеров, как вечнозеленая секвойя, она производит не менее сильное впечатление. Диаметр ее массивного ствола нередко превышает 10 м. В настоящее время род секвойи ограничен в своем распространении. Однако в прошлом эти гиганты, несомненно, имели более широкое распространение. Их ископаемые остатки находят и в Европе, и в Азии, и на восточном побережье Северной Америки.           

Род золотарник, насчитывающий два вида, распространен от штата Техас до атлантического побережья Северной Америки. Представители рода юкка, в том числе «испанский штык» (юкка сизая), «испанский кинжал» (юкка слоновая), юкка «адамова игла» и дерево Джошуа приурочены к южной части области, и только несколько видов встречается и в восточной части Северной Америки. Большим разнообразием в южной части области отличается род Zinnia, хотя некоторые виды этого рода распространены также по всей Центральной и Южной Америке до Чили включительно. Перечисленные роды растений являются связующим звеном между Мадреанской областью и другими частями Нового Света. 

По некоторым родам можно проследить связь области и с отдельными регионами Старого Света. Среди них есть особенно интересные роды. К роду Paeonia относится около 20 видов пионов Евразии. В Новом Свете существует только один вид, именуемый западным пионом. Этот пион растет на лесистых склонах холмов к северу от Калифорнии до штата Вашингтон и далее на восток до штата Юта. 

Род Lithocarpus из семейства буковых включает деревья, занимающие промежуточное положение между каштанами и дубами. Большинство видов этого рода имеет азиатское происхождение. Однако вид камнеплодник растет только на склонах холмов и ущелий в Орегоне и Калифорнии. К семейству буковых относится также род Castanopsis, несколько видов которого произрастают в Азии и только один – в Мадреанской области.        
Мадроньо, дерево холмов и каньонов, встречающееся от Калифорнии до штата Вашингтон, – единственный в Новом Свете представитель рода Arbutus. В Западной Европе и Средиземноморье этот род представлен земляничным деревом. Род Phlox представлен десятками видов на западе и востоке Северной Америки и одним видом, распространенным от Аляски до Сибири. 

Для эндемичных или почти эндемичных видов области характерны различные типы распространения. Вашингтония (калифорнийская веерная пальма), в изобилии растущая в окрестностях Палм-Спрингс, характерна также для пустынь южной части штата Калифорния. Два других вида рода вашингтония растут в Мексике. В пустынях в юго-западной части США и Северной Мексики широко распространено растение окотилла, в апреле и мае покрывающееся алыми цветками. Высокая юкка «господня свеча» встречается исключительно в Южной Калифорнии. Однако несколько видов этого рода произрастает также и на востоке США. Обыкновенная полынь с серебристо-сероватым стеблем распространена от побережья Тихого океана до Небраски на востоке.

В Мадреанской области встречается удивительное растение – мормонский чай, кустарник с членистым зеленым стволом и очень мелкими чешуевидными листьями. Он распространен от Техаса до Калифорнии. Мормонский чай относится к роду Ephedra, представители которого встречаются также в районах Средиземноморья, Азии и тропиках Нового Света. Ботаники, впервые посещающие североамериканскую пустыню, стремятся увидеть мормонский чай, так как это единственный в США представитель древнего семейства гнетовых.  

Особое внимание нужно уделить кактусам,  достопримечательностям пустынь Мадреанского подцарства. Семейство кактусов включает около 2 000 видов, которые, за малым исключением, произрастают в Новом Свете. 

Род рипсалис представлен видом, растущим на ветвях деревьев. Рипсалис широко представлен в американских тропиках и столь же часто встречается в Южной Африке, на Мадагаскаре и Цейлоне. Таким необычным распространением рипсалис обязан птицам, которые разносят приставшие к клюву, лапкам или перьям клейкие семена этого кактуса по всему свету. Все другие кактусы являются местными растениями Северной и Южной Америки.

Семейство кактусов главным образом приурочено к Мексике и юго-западным частям США. Однако в сухих тропических районах Южной Америки имеется еще один, хотя и меньший по размерам центр их распространения. Из этих центров некоторые роды кактусов разными путями достигли Центральной Америки, районов умеренного пояса Южной Америки и районов Северной Америки, далеко удаленных от западных пустынь. 

Среди кактусов наиболее широко распространен род опунция, виды которого часто именуют колючими грушами, чертовыми языками, или холла. Различные виды рода опунция можно встретить от южной Канады до Патагонии. Человек завез опунции и в другие страны. В Австралии опунции стали сорными растениями.                  

В пустынях Мадреанской области можно встретить кактусы самых разных форм – и похожие на гальку «живые камни», и толстые, покрытые шипами кактусы-бочонки, и сагуаро, ребристые колонны которого вздымаются ввысь на 10 – 12 м. Каждый вид, как бы причудлив он ни был, в соответствующее время года зацветает яркими цветками – красными, розовыми, оранжевыми, желтыми, желто-зелеными, пурпурными и белыми. Цветы самого высокого кактуса –  сагуаро –  считаются национальными цветами штата Аризона. За исключением нескольких небольших местностей в Калифорнии и Мексике, сагуаро встречается только на скалистых склонах и столовых горах Аризоны.

Многие кактусы растут подобно лианам, обвивая стволы кустов и деревьев. Крупный лазающий кактус-цереус («королева ночи») раскрывает свои прелестные цветки ночью, иногда только раз в году. Все эти кактусы имеют неотропическое происхождение. Однако многие из них были введены в культуру именно на Мексиканском нагорье. Кактус-цереус часто выращивают в оранжереях или ботанических садах таких теплых стран, как Мексика, Калифорния, Аризона и Флорида. Этот вид является загадкой для биогеографов. Кактус-цереус был впервые открыт в Китае как растение, культивируемое уже в течение многих веков. Однако он еще нигде не найден растущим в диком состоянии.

Кактусы из рода Nopalea близки к опунциям. На одном из видов этого рода, широко распространенном в Мексике и завезенном в различные страны Старого и Нового Света, живут насекомые-червецы (кошенильная тля), из которых изготовляют замечательную красную краску кармин. Индейцы Мексики и Центральной Америки широко пользуются кошенилью для окраски тканей. 

Род кактусов Lophophora включает всего один вид – пейот. Защитой от врагов пейоту служат не шипы, а ядовитый сок. Это растение, имеющие форму редиски, содержит девять наркотических алкалоидов. Одни их них по своему действию подобны стрихнину, а другие – морфию. Пейот распространен от южных районов штата Нью-Мексико до мексиканского штата Пуэбла.         

Растительность Мексиканского нагорья, состоящая в основном из кактусов и юкк, представлена также креозотовым кустом и мескитовыми деревьями рода Prosopis, распространенного в тропических и умеренно теплых районах Нового Света, Азии и Африки. 

Растущие в Мадреанском подцарстве злаки принадлежат к таким родам, как грамова трава, широко распространенная в Новом Свете и имеющая несколько видов в Старом Свете; «проволочные травы», встречающиеся в более теплых районах мира; полевичка, представленная в умеренных и тропических районах земного шара; мюленбергия, приуроченная к Мексике и к юго-западу США. На участках саванн и пустынь, где произрастают эти злаки, могут также встречаться различные кактусы, пустынное железное дерево, кардас, окотило, юкки, акации.         
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