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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
Биогеография – наука о географическом распространении, размещении сообществ организмов и факторах определяющих такое распространение и размещение.
Иными словами – это наука, изучающая растительный покров и животное население, флору и фауну, а также абиотические и биотические факторы  в биоценозах и экосистемах всех биомов и территорий биогеографического районирования.

Биогеография, рассматривающая флору и фауну, растительный покров и животное население различных географических регионов, дает необходимый материал региональным географическим наукам – физической географии мира и физической географии стран СНГ.

Из географических наук особое значение для биогеографии имеют: ландшафтоведение, климатология, геоморфология, гидрология и география почв.

Цель изучения дисциплины : дать студентам знания об истории развития и эволюции жизни, флоре, фауне и факторах определяющих современное распространение живых организмов.

Задачи дисциплины: научить студентов умело использовать полученные знания для составления биогеографических карт, классификации биоценозов и определения элементарной флоры и фауны изучаемых территорий.
В результате изучения дисциплины студент должен 
знать:

          - принципы флористического и фаунистического районирования;

          - основных представителей флоры и фауны биомов суши и водных эксис-     

          тем, в том числе Беларуси;

          - причины и факторы, определяющие распространение современных ор-                          

          ганизмов и живших в прошлые геологические эпохи;

уметь:

          - картографировать места обитания систематических групп растений и                                                            

          организмов;

          - выделять из состава биоты эндемические и реликтовые виды;

          - выделять растительные ассоциации при ландшафтных и землеустрои -                                                                                                                                                             

          тельных изысканиях;

          - производить комплексные геоботанические описания лесной, луговой и                                                                    

          болотной растительности.

Объем курса составляет всего 220 часов, из них 102 часа аудиторных, в том числе 38 - лекционных, 8 – лабораторных, 44 - практических занятий, самостоятельная управляемая работа студентов – 12 часов. Итоговый контроль знаний рекомендуется осуществлять в форме экзамена.
СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНОГО МАТЕРИАЛА
Тема 1 Основы биогеографии 
Предмет, цели и задачи курса. Биогеография и экология в системе географических и биологических наук. Основные этапы развития биогеографии и экологии. Значение эволюционной теории Ч. Дарвина для ботанико-географических и зоогеографических исследований. Разработка учения о растительных сообществах в первой половине 20 века. Роль учения о биосфере В.И. Вернадского в становлении единой биогеографии. Развитие единой биогеографии и ее экологизация во второй половине 20 века. Современные тенденции развития биогеографии и экологии. Основные понятия биогеографии: флора, фауна, биота, растительность (растительный покров), животное население, биом. Уровни биологической организации. Аутэкология. Синэкология. Геоэкология. Основные понятия экологии: среда, популяция, биоценоз, экосистема.
Тема 2 Основные этапы развития жизни 
Происхождение жизни. Докембрийский период. Заселение организмами водной среды. Фотосинтез, образование свободного кислорода в атмосфере и озонового экрана. Палеозойский этап. Заселение растениями и животными суши. Усложнение макроструктуры жизни биосферы, возрастание биологического разнообразия. Концепция фиксизма и мобилизма о формировании флор и фаун. Пермско-триасовый кризис. Мезозойский этап. Появление и завоевание суши цветковыми растениями и млекопитающими. Великое вымирание динозавров. Кайнозойский этап. Формирование современной флоры, фауны и природной зональности.
Тема 3 Органический мир Земли 
Таксоны (вид, род, семейство, отдел, тип, порядок, класс, царство). Разнообразие живых организмов в биосфере. Вид как основная систематическая категория. Принципы выделения видов. 

Основные положения теории происхождения видов Ч. Дарвина. Царства органического мира: Растения, Животные, Грибы и Бактерии. Вирусы. Разнообразие организмов, населяющих Землю (краткая характеристика отделов – для растений и типов – для животных). Флора и фауна Беларуси: история формирования в четвертичный период, краткая характеристика видового разнообразия и численности.
Тема 4 Ареал как географическая характеристика таксонов 
Общее представление об ареале. Факторы и условия, определяющие величину ареала. Типы ареалов. Величина ареала и причины ее определяющие. Подвижные (транзитивные), постоянные (стативные) и  пульсирующие границы.  Космополиты, эндемики, реликты. Соотношение понятий «эндемик» и «реликт». Центр обилия и центр происхождения форм. Учение Н.И. Вавилова о гомологических рядах и центрах происхождения культурных растений. Центры происхождения культурных растений (краткая характеристика). Охрана генетического фонда. 

Географические закономерности распространения организмов. Принципы выделения флористических и фаунистических царств.
Тема 5 Биогеографическое районирование суши  
Понятие о флористическом районировании. Различные подходы к флористическому районированию суши. Принципы выделения флористических регионов. Система флористического районирования А.Л.Тахтаджяна. Флористические регионы суши (характеристика царств, для Голарктического царства – областей). 
Понятие о фаунистическом районировании. Принципы выделения фаунистических регионов. Различные подходы к фаунистическому  районированию суши. Система фаунистических регионов В. Г. Гептнера. Фаунистические регионы суши (характеристика царств, областей, подобластей). 
Понятие о биотическом районировании земного шара. Принципы выделения биотических регионов. Система биотических регионов (по П. П. Второву и Н. Н. Дроздову). Характеристика биотических царств земного шара. Флористическое и фаунистическое районирование территории Беларуси.

Тема 6 Биомы суши  
Понятие о биоме. Структура биома. Сообщества зональные и азональные (интразональные, экстразональные и трансзональные). Проявление региональных особенностей материков в структуре зон. Антропогенные изменения сообществ. Растительность и животное население биомов тундр, лесов умеренного пояса, степей, пустынь умеренного, субтропического и тропического поясов, вечнозеленых жестколистных лесов и кустарников, саванн, ксерофильных редколесий и кустарников, тропических листопадных саванно-влажных дождевых лесов. Хозяйственное использование сообществ различных зон. Задачи охраны сообществ с учетом зональных и региональных различий.
Тема 7 Высотная дифференциация сообществ 
Высотная поясность сообществ (оробиомов) и ее соотношение с широтной зональностью. Факторы, обусловливающие высотную поясность в распределении наземных организмов. Классы и типы высотной поясности. Представление о базисных, подлесных, лесных и надлесных оробиомах. 

Понятие «пояс растительности». Поясные, межпоясные и внепоясные сообщества в горах. Альпийская терминология. Факторы, обуславливающие верхние пределы жизни в горных сообществах. Специфические особенности растительного покрова и животного населения высокогорных поясов. Структура высотной поясности в крупнейших горных системах мира.

Тема 8 Биогеография Мирового океана 
Биологическая структура океана в представлении В. И. Вернадского и Л.А. Зенкевича. Сообщества организмов водной среды. Ареалы морских животных и растений. Реликты фауны океана. Биогеографическое районирование Мирового океана. Основные промысловые зоны. Биомы океанических островов (особенности заселения организмами суши и видового разнообразия). Основные типы эпиконтинентальных водоемов как среды обитания организмов. Сообщества организмов озер, рек, ручьев, грунтовых вод, болот, водоемов пещер и временных водотоков. Специфика флоры и фауны соленых озер и водохранилищ.
Тема 9 Развитие, строение и функционирование биосферы 
Понятие о биосфере. Коэволюция органического мира, энергетики и общего строения биосферы. Современная ойкумена. Учение В. И. Вернадского о ноосфере. Границы биосферы. Вертикальное строение биосферы. Соотношение понятий «биосфера» и «географическая оболочка». Биогеосфера, пленки и сгущения жизни. Озон и углекислый газ в современной атмосфере, их значение для биосферы. Постоянный и переменный перенос вещества в атмосфере и его роль в загрязнении биосферы. Значение течений в Мировом океане для биосферы. Экологические области океана. Внутренние водоемы и водотоки, их экологическая классификация. Значение литосферы в развитии биосферы. Концепция фиксизма и новая глобальная тектоника о формировании современной биосферы. Понятие биогеохимической провинции и биогеохимического региона.

Функции живого вещества в биосфере. Энергетическая функция. Средообразующие функции (газовая, окислительно-восстановительная, концентрационная, биохимическая, водная). Большой (биосферный) и малый (биологический) круговороты вещества в биосфере. Понятие биогеохимического цикла. Круговороты биосферно значимых (углерода, азота, фосфора, серы) и токсичных (ртути, свинца) элементов и их нарушения человеком. Основные экологические последствия нарушения этих круговоротов на территории Беларуси.
Тема 10 Экологические факторы среды 
Экологические элементы и экологические факторы. Соотношение понятий «природный ресурс» и «экологический фактор». Амплитуда экологических факторов. Значение фактора минимум, пессимум, оптимум, максимум. Закон минимума (правило Либиха) и закон максисума (правило Шелфорда). Понятие толерантности организмов. Стенобионты и эврибионты. Следствия закона толерантности. Ведущий фактор. Лимитирующий фактор. Закон квантитативной компенсации. Суммация факторов. Синэргизм. Абиотические факторы среды. Климатические факторы среды. Свет в жизни организмов. Фотопериодизм и фотопериодическая адаптация. Температура как экологический фактор. Приспособления организмов к неблагоприятным температурным условиям. Влажность как экологический фактор. Гигроэкологические группы организмов: гидрофилы, гигрофилы, мезофилы и ксерофилы. Взаимодействие между температурой и влажностью при формировании климатических условий среды. Ветер как экологический фактор. Эдафические факторы среды. Фундаментальные свойства почвы как экологический фактор (механический и минералогический состав, плодородие). Организмы – олиготрофы, мезотрофы, эвтрофы, ацидофилы, нейтрофилы, базофилы и индифферентные. Галофиты. Значение снежного покрова в экологии и географии организмов. Экологические факторы водной среды. Орографические факторы. Рельеф и микрорельеф в вертикальной дифференциации сообществ. Ионизирующее излучение как экологический фактор. Последствия аварии на атомных электростанциях и применения атомного оружия. Биотические факторы среды. Внутривидовые и межвидовые факторы. Понятие экологической ниши. Местообитание. Жизненные формы растений и животных. Антропические факторы среды: изменение численности организмов, переселение организмов (целенаправленное и случайное), изменение среды обитания организмов.

Понятие экологической проблемы. Современные определения качества среды. Критерии качества среды. Гигиена окружающей среды. Экологический мониторинг. Биоиндикация. Циклы в динамике среды. Значение экологии в современном мире.
Тема 11 Экосистема. Биоценоз. Популяция 
Соотношения понятий «экосистема», «биогеоценоз», «ландшафт», «геосистема» и «природно-территориальный комплекс». Трофическая структура экосистемы. Продуктивность основных биомов суши. Энергетическая классификация экосистем. Загрязнение, самоочищение и устойчивость экосистем.

Биоценоз – основная часть экосистемы. Составные части биоценоза: фитоценоз, зооценоз, микоценоз и микробоценоз. Биотоп, экотоп, биохора и жизненные области. Видовой состав биоценоза. Организмы – доминанты, субдоминанты, ассектаторы, антропофиты, эдификаторы, субэдификаторы. Вертикальная структура биоценоза. Надземная и подземная ярусность. Горизонтальная структура биоценоза. Синузия. Отношения между организмами в биоценозе. Консорция. Динамика биоценоза (суточная, сезонная, многолетняя). Стадии формирования биоценоза. Сукцессии первичные и вторичные. Флуктуации сообществ. Классификация биоценозов как основа для выделения экосистем. Ассоциация. Группа ассоциаций. Формация. Группа формаций. Класс формаций. Тип биома. Биоценоточеский покров.

Популяция как пространственная и эволюционная единица вида. Генотип и фенотип. Экотип. Климатип. Генофонд популяций. Экологические особенности популяций: плотность, пространственное размещение особей, возрастная структура, численность. Способы расселения организмов: анемохория, гидрохория, фитохория, зоохория, антропохория. Миграции. Инвазии. Влияние хозяйственной деятельности человека на численность популяций. Охрана генетического фонда. Красная книга.

ИНФОРМАЦИОННО-МЕТОДИЧЕСКАЯ ЧАСТЬ
Перечень лабораторных работ
1 Флористические регионы суши

2 Фаунистические регионы суши

3 Биотические регионы суши

4 Биогеография Мирового океана
Перечень практических занятий

1 Биогеография в системе наук

2 Основные понятия биогеографии

3 Основные этапы развития жизни

4 Система таксономических категорий 

5 Живые организмы и их разнообразие 

6 Общее представление об ареале 

7 Космополитизм и эндемизм

8 Понятие о биоме

9 Растительный и животный мир биомов Земли

10 Вертикальная зональность в размещении живых организмов

11 Особенности растительного и животного мира в горах

12 Биогеография Мирового океана
13 Общее представление о биосфере и ноосфере

14 Вертикальное строение биосферы
15 Круговорот веществ и энергии в биосфере

16 Общее представление о факторах среды
17 Абиотические факторы среды

18 Биотические факторы среды 

19 Роль антропических факторов в биосфере
20 Экосистема как пространственная единица

21 Структурная организация  биоценоза
22 Популяция как эколого-географическая категория

Формы контроля знаний
1 Контрольная работа

2 Защита рефератов

3 Тестовые задания
4 Защита отчета по лабораторной работе

Темы тестовых заданий
1 Ареал как географическая характеристика таксонов
2 Высотная дифференциация сообществ 
3 Экосистема. Биоценоз 
4 Популяция как эколого-географическая категория

Темы реферативных работ
1 Происхождение и развитие жизни на Земле
2 Послеледниковое формирование флоры и фауны

3 Разнообразие живых организмов в биосфере

4 Ч. Дарвин и его теория о происхождении видов
5 Царство Растений

6 Царство Животных

7 Царство Грибов

8 Ареал как объект биогеографических исследований

9 В. И. Вернадский – основоположник учения о биосфере

10 Формирование органического мира на территории Беларуси

11 Очаги возникновения культурных растений

12 Космополиты, эндемики и реликты

13 Флора Голарктического царства
14 Флора Палеотропического царства

15 Флора Неотропического царства

16 Флора Капского царства

17 Флора Австралийского царства

18 Флора Голантарктического царства

19 Современная фауна Австралии

20 Фауна Африки

21 Животный мир Южной Америки

22 Животный мир Евразии и Северной Америки

23 Биоресурсы Мирового океана

24 Круговорот веществ в биосфере

25 Жизненные формы растений и животных
26 Динамика сообществ в биоценозе
Темы контрольных работ

1 Основные понятия биогеографии

2 Органический мир Земли
3 Экологические факторы среды
Темы самостоятельной управляемой работы студентов

1 Живые организмы и их разнообразие 

2 Круговорот веществ и энергии в биосфере

3 Экосистема как пространственная единица

4 Структурная организация  биоценоза
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