Практическая работа № 4

(Геоморфология)

СОСТАВЛЕНИЕ  ГЕОМОРФОЛОГИЧЕСКОЙ  КАРТЫ

Геоморфологическая карта обычно составляется на топографи​ческой основе. Основными объектами геоморфологического картогра​фирования являются генетические формы рельефа и их группировки (типы, комплексы типов, геоморфологические районы), для показа которых используется фоновая раскраска и особые внемасштабные знаки. О происхождении рельефа и генетических группировок геомор​фолог судит по внешним очертаниям и размерам форм рельефа, выде​ленным на топографической основе, по их геологическому строению (по полевым наблюдениям, по данным скважин, по геологической карте), а также характеру микроформ рельефа и особенностям дру​гих компонентов ландшафта (гидрографической сети, почвенного и ​растительного покрова).

Литология слагающих формы рельефа пород, изображается с помощью штриховки, нанесенной на основной цветовой фон геомор​фологической карты.

Первый эскиз составляется на кальке, которая накладывается на топографическую основу. Учитывая орографические особенности, данные геологического профиля и скважин, используя прилагае​мую легенду, на эскиз наносятся основные типы рельефа (речные долины, холмисто-моренный рельеф, озерно-ледниковые низины, горные системы, денудационные пластообразные поверхности и т.д.). 
Затем в границах выделенных типов рельефа наносятся наиболее значительные формы: моренные гряды, камы, озы, межгорные котловины, горные хребты, надпойменные и пойменные террасы и т.д. Все это изображается цветным фоном, показанным в легенде. При этом можно пользоваться одним цветом, но различными оттен​ками. Например, речная долина изображается зеленым цветом, причем пойма - более темным, а надпойменная терраса - более светлым. Или вершинная поверхность моренных гряд изображает​ся темно-коричневым цветом, а склоны - более светлым. Таким способом необходимо показать следующие генетические типы рельефа:

1) гляциальный (краевые ледниковые образования);

2) флювиальный (пойму, надпойменные террасы, балки);

3) техногенный (пруды, дамбы, карьеры);

4) гравигенный (обрывы, оползни);

5) биогенный (болота).

Причем границы между данными типами рельефа проводятся сплошной линией (если границы четкие) либо прерывистой (если границы нечеткие).

Формы рельефа по размерам выходящие из масштабных знаков изобража​ются значками. Например, конусы выноса отложений, суффозионные котловины, промоины, ис​кусственные карьеры, бугры пучения, пойменные прирусловые ва​лы и пр. 
Литология пород наносится с помощью штриховки, поме​щенной в легенде. После проверки эскиза геоморфологической карты руководителями она переносится на ватман. В ней делает​ся краткое описание по плану:

1. Общий характер рельефа (горный, равнинный, платообразный).
2. Орографические данные (абсолютные и относительные высоты, расчлененность).

3. Описание и количественная оценка основных типов и форм рельефа. 
Например: а) долина реки: тип речной долины (по ха​рактеру поперечного и продольного профиля, длина, ее ширина, характер склонов, наличие террас, расчлененность овражной сетью, длина оврагов, стадии их развития; характеристика пой​мы - наличие микрорельефа, породы, слагающие пойму и надпой​менную террасу и т.п.);

б) горный хребет: его высота, длина на карте, ширина; 
в) характер склонов (крутизна, длина, симметрич​ность), расчлененность долинной сетью (рисунок расчленения, ​чистота и глубина расчленения).

Следует указать отдельно на формы рельефа, созданные че​ловеком: карьеры, выемки, терриконы, искусственные водоемы и проч.

Дополнение: При наличии времени (2 часа) целесообразно выполнять дополнительные графические работы: изобразить от​дельные формы (овраги, озы, речные долины, карстовые воронки) с помощью продольного и поперечного профиля или в плане.
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