Основные водные объекты и охраняемые территории Беларуси

Реки: бассейн р. Западная Двина: Усвяча, Овсянка, Каспля, Лужеснянка, Лучеса, Оболянка, Улла, Эсса, Усвейка, Свечанка, Оболь, Усыса, Полота, Ушача, Дисна, Дрисвята, Мяделка, Янка, Голбица, Мнюта, Дрисса, Нища, Свольна, Сарьянка, Вята, Друйка, Ловать (бассейн р. Нева); Бассейн р. Неман: Лоша, Уса, Сула, Уша, Сервечь, Западная Березина, Ислочь, Гавья, Жижма, Дитва, Молчадь, Щара, Мышанка, Исса, Зельвянка, Рось, Котра, Свислочь; Бассейн р. Вилия: Двиноса, Сервечь, Илия, Нарочь, Узлянка, Страча, Ошмянка; бассейн р. Западный Буг. Мухавец, Рита, Лесная; бассейн р. Днепр: Лахва, Друть, Добысна, Березина, Гайна, Плисса, Бобр, Уша, Клева, Свислочь, Волма, Ольса, Олла, Ведрич, Сож, Вихра, Остер, Волчес, Проня, Бася, Реста, Покать, Липа, Беседь, Ипуть, Уза, Уть, Брагинка (до зарегулирования была притоком р. Припять); бассейн р. Припять: Пина, Ясельда, Стырь, Бобрик 1-ый, Цна, Горынь, Лань, Случь, Морочь, Ствига, Уборть, Бобрик 2-ой, Птичь, Оресса, Тремля, Ипа, Мытва, Вить, Словечно, Жалонь.
Озера: бассейн р. Западная Двина: Тиосто, Вымно, Лосвидо, Сарро, Жеринское, Ушачская группа озер (Черствятское, Паульское, Отолово, Полуозерье, Яново, Березовское, Кривое, Гомель), Езерище, Ричи, Дрисвяты, Долгое (бассейн р. Шоша), Дрисса, Нещердо, Освейское, Лисно, Укля, Обстерно, Нобисто, Браславская группа озер (Дривяты, Снуды, Струсто); бассейн р. Неман: Белое, Свитязь, Бобровичское, Выгонощанское (на водоразделе бассейнов рек Неман и Припять); бассейн р. Вилия: Нарочанская группа озер (Нарочь, Мястро, Баторино), Большие и Малые Швакшты, Сорочанская группа озер (Белое, Каймин, Гульбеза и др.), Свирь; бассейн р. Западный Буг: Олтушское, Ореховское; бассейн р. Днепр: Межужол, Медзозол, Палик; бассейн р. Припять: Белое, Черное, Споровское, Червоное.
Водохранилища: Бассейн р. Западная Двина: Лепельской ГЭС, Лукомской ГЭС, Селявской ГЭС; бассейн р. Неман: Зельвенское; бассейн р. Вилия: Вилейское; бассейн р. Западный Буг: Луковское; бассейн р. Днепр: Чигиринское, Заславское, Осиповичское, Светлогорское, Днепровско-Брагинское; бассейн р. Припять: Селец, Погостское, Велута, Локтыши, Солигорское, Краснослободское, Любанское.
Заповедники, национальные парки, заказники: бассейн р. Западная Двина. Гидрологические заказники: Корытенский Мох, Сосно, Кривое, Ричи, Белое, Долгое, Ельня; ландшафтные заказники: Селява, Глубокое - Большое Островито, Освейский; национальный парк Браславские озера; бассейн р. Неман. Ландшафтные заказники: Налибокский, Свитязянский; Выгонощанский (на водоразделе бассейнов рек Неман и Припять); бассейн р. Вилия. Национальный парк Нарочанский; ландшафтный заказник Голубые озера; бассейн р. Западный Буг. Биологический заказник Луково; гидрологический заказник Дикое; национальный парк Беловежская Пуща; бассейн р. Днепр. Гидрологический заказник Заозерье; Березинский биосферный заповедник; бассейн р. Припять. Биологический заказник Лунинский; национальный парк Припятский; Полесский радиационный заповедник.
