28)Водно-физические свойства почв и грунтов.

Горные породы и почвы содержат различные виды воды. Ее свойства и способы передвижения определяются сочетанием гравитационных и молекулярных сил, действующих между частицами воды и породы. Условия залегания подземной воды, ее запасы и качество в значительной степени определяются водно-физическими свойствами горных пород.
Одними из главных свойств породы, определяющими ее отношение к воде, являются пористость и скважность.
 Под пористостью понимают наличие в породах малых пустот - капиллярных пор, под скважностью - наличие в породах более крупных, некапиллярных промежутков - скважин различного происхождения и формы. 
Иногда совокупность всех пустот объединяют в понятие общей пористости.
Пористость грунтов характеризуется коэффициентом пористости, который равен выраженному в % отношению объема пор Vпор к объему всего грунта Vгр в сухом состоянии.
р = (Vпор ÷ Vгр) · 100%
 Пористость колеблется в широких пределах - от долей процента (плотные породы, как, например, гранит, мрамор) до нескольких десятков процентов (зернистые породы и почвы).
У песка пористость 35-42%, 
    глины                    35-55%,
    торфа                     60-80%.
Пористость почв и пород определяет важные водные свойства: 
водопроницаемость, водоотдачу и водоудерживающую способность. 
Последнее свойство характеризуется влагоемкостью. 
Влагоемкостью грунта называют его способность вмещать и удерживать определенное количество воды. Влагоемкость выражается в % отношением веса воды к весу сухой породы. 
По степени влагоемкости горные породы подразделяются на группы:
1. сильновлагоемкие (торф, глина); 
2. слабовлагоемкие и (пески, лесс, мел)
3. невлагоемкие (крупнообломочные породы: галька, гравий, песок и массивные изверженные и осадочные породы). 
Водоотдачей называется способность породы, насыщенной водой, отдавать путем свободного стенания то или иное количество воды. 
Характеризуется коэффициентом водоотдачи, т. е. отношением объема стекающей из насыщенной породы воды к объему всей породы, и выражается либо в долях от единицы, либо в процентах.
Водопроницаемость - способность породы пропускать через себя воду. Водопроницаемость и водоотдача зависят от пористости, от размера и формы пор породы. Чем больше диаметр пор, тем лучшей водопроницаемостью и большей водоотдачей обладают породы.
По степени водопроницаемости породы подразделяются на три группы: 
1) водопроницаемые (галечник, гравий, песок)
2) слабоводопроницаемые (супесь, лесс);
3) водоупорные (плотные массивные монолитные породы (мрамор, гранит, базальт) или осадочные мелкозернистые породы (глины, глинистые сланцы). 


32)Режим грунтовых вод.

Под режимом грунтовых вод понимаются закономерные пространственно-временные изменения их ресурсов и характеристик, включая изменения уровня, температуры и химического состава. 
На режим грунтовых вод влияют, прежде всего, климатические факторы, определяющие питание грунтовых вод дождевыми и талыми водами. На питание грунтовых вод в разных природных условиях идет от5 до 35% атмосферных осадков.
Режим грунтовых вод зависит и от гидрологических факторов: режима связанных с грунтовыми водами водотоков и водоемов. Важнейшую роль играют геологические условия и водно-физические свойства грунтов.

Режим уровня грунтовых вод
на территории СНГ выделяются три провинции по режиму уровня грунтовых вод:
1) Провинция кратковременного, преимущественно летнего питания, она приурочена к зоне многолетнемерзлых грунтов. Грунтовые воды этой провинции находятся в жидком состоянии лишь в летне-осеннее время.
   	 2) Провинция сезонного преимущественно весенне-осеннего питания охватывает  большую часть территории СНГ. Она характеризуется   зимним   промерзанием   зоны аэрации и максимумами уровня в в весеннее и летне-осеннее время (за счет талых и дождевых вод) 
	3) Провинция круглогодичного, преимущественно зимне-весеннего питания (южные и западные районы страны). Зона аэрации здесь не промерзает, максимальные уровни грунтовых вод наблюдаются в феврале-апреле, минимальные уровни - в летне-осеннее время. 
Режим температуры грунтовых вод
	На формирование режима грунтовых вод решающее значение оказывают колебания температуры воздуха и температуры инфильтрующих пород. 
	Положение зоны с постоянной температурой грунтовых вод наиболее высоко у экватора (всего несколько метров), что объясняется небольшой величиной сезонных колебаний температуры воздуха на поверхности земли (до 10- 15° С); наиболее глубоко (до 41 м) зона постоянной температуры расположена в условиях резко континентального климата.
	На территории СНГ колебания температуры грунтовых вод соответствуют типам водного режима грунтовых вод. 
	а) В провинции кратковременного летнего питания температура грунтовых вод даже в летние месяцы редко достигает 8-10° С. Зимой грунтовые воды деятельного слоя промерзают. 
	б) В провинции сезонного питания четко выражен и сезонный ход температуры грунтовых вод. От 2-5 до 10-12° С.
	в) В провинции круглогодичного питания температура грунтовых вод обычно колеблется в пределах от 10 до 20-25° С.
 
Гидрохимический режим грунтовых вод 
	(изменение их минерализации и химического состава) связан с водным режимом и характером питания и разгрузки грунтовых вод. 
	Наиболее важное значение имеют разбавление грунтовых вод пресными дождевыми и талыми водами и интенсивность испарения воды.
	а) В провинции кратковременного летнего питания минимальная минерализация грунтовых вод (5-30 мг/л), отмечается в весеннее и летнее время в результате разбавления грунтовых вод талыми водами. Максимальная концентрация солей (до 1 г/л и более) наблюдается в предвесеннее время. Наиболее характерные ионы в грунтовых водах НСО3- и Са +.
	б) В провинциях сезонного и круглогодичного питания наблюдаются два типа гидрохимического режима подземных вод. 
	Первый из них характеризуется весенним разбавлением грунтовых вод талыми и дождевыми водами. Минимальная минерализация грунтовых вод совпадает с максимальными уровнями. Максимальная минерализация в провинции сезонного питания наблюдается в предвесеннее и летнее время, в провинции круглогодичного питания - в летне-осеннее время и совпадает с минимальными уровнями грунтовых вод. 
	Второй тип гидрохимического режима грунтовых вод характеризуется преобладанием испарения над питанием грунтовых вод, их выпариванием и снижением уровня. 
	Эти процессы сопровождаются накоплением солей в зоне аэрации и увеличением минерализации грунтовых вод. В периоды зимнего или весеннего питания грунтовых вод инфильтрующиеся воды частично растворяют эти соли и еще более увеличивают минерализацию грунтовых вод. В данном случае максимальная минерализация грунтовых вод наблюдается при максимальных уровнях, а минимальная минерализация -  при минимальных уровнях грунтовых вод. В солевом составе преобладают ионы С1-, SО42-, Na + , Мg2+.
	При больших глубинах залегания уровня грунтовых вод (более 10 м) сезонными колебаниями минерализации ничтожны.

36)Минеральные лечебные, промышленные и термальные воды.

Минеральными лечебными водами называют воды, которые оказывают благоприятное физиологическое воздействие на человеческий организм в силу общей минерализации, ионного состава, содержания в воде газов, радиоактивных элементов, а также повышенной температурой. 
	Основными типами минеральных лечебных вод являются железистые, мышьяковистые, кремнистые, сероводородные (сульфидные), углекислые, радоновые, йодные, бромные.
	К минеральным промышленным подземным водам относят такие воды, которые содержат в растворе полезные компоненты или их соединения в количествах, обеспечивающих по технико-экономическим показателям их рентабельную добычу и переработку. В настоящее время из подземных промышленных вод извлекают иод, бром, поваренную соль, а в некоторых странах также соединения бора, лития, рубидия, германия, урана, вольфрама и другие вещества.
	Термальные (энергетические) воды можно использовать в теплофикации сельского хозяйства, промышленной и коммунальной теплофикации, для выработки электроэнергии.


37) Географическое распространение подземных вод.
Нужно раскрыть запасы пресных вод по странам, места выходов подземных вод на дневную поверхность, в том числе и гейзеров. Где залегают (в каких условиях) минеральные воды, промышленные и термальные воды и т.д. Есть в учебнике, который Вам рекомендовали читать. 
