Ландшафтное картографирование

Большинство традиционно составленных ландшафтных карт представляют собой синтез отдельных тематических  (геоморфологических, почвенных, геоботанических) карт, а в более упрощенном виде – схемы физико-географического районирования с различной степенью детализации. В то же время, географический ландшафт является не суммой частных составляющих, а особым единством, сплошной геосистемой различных вещественно-энергетических уровней с определенными законами развития, внутриландшафтными связями, морфологической и физиономической выраженностью. Системный подход к картографированию предопределяет необходимость разработки ландшафтных карт нового типа, образующих внутри- и межландшафтные  связи и имеющих индикационную направленность с целью характеристики не только физиономичных, но и деципиентных компонентов. В комплекте тематических карт, ландшафтные должны быть центральными. С одной стороны они завершают серию карт, а с другой на их основе должны строиться карты природных компонентов.
При составлении ландшафтных моделей осуществляется выделение картографируемых единиц от общего к частному. Таким образом, сначала показывают наиболее общие закономерности и таксономические единицы самого крупного ранга: морфоструктурные области, характеризующиеся сочетаниями определенных классов, типов ландшафта и элементов мегарельефа. Дальнейшее подразделение осуществляется на основе выделения морфоструктур второго порядка (по морфогенетическим подразделениям макрорельефа) с учетом литоэдафических условий. Виды ландшафтов и их морфологические подразделения обособляются по сочетаниям мезоформ рельефа и почвенно-растительному покрову, образующих характерные фоторисунки на МДС.
Исходя из опыта разработки ландшафтных карт, накопленного в Госцентре «Природа», сформулированы основные принципы их составления на основе использования космической информации:
· Ландшафтная карта должна отражать не только морфологию ландшафта, но и внутри- и межландшафтные связи.
· Ландшафтная карта составляется на морфоструктурной основе и является комплексной картой экологического потенциала территории.
· При построении ландшафтной карты используется аналитический подход от общего к частному на основе таксономической классификации ПТК.
· Морфоструктурная основа ландшафтной карты дает материал для выявления геохимических потоков, распределения элементов ландшафта и служит базовой для создания карт компонентов природы.
· Ландшафтная карта – исходная картографическая модель как для составления серии покомпонентных карт, так и для синтетических природоохранных.
· Покомпонентные карты создают путем уточнения и детализации особенностей конкретного компонента на основе ландшафтной карты.
Ландшафтные карты несут в себе емкую информацию, которая генерализуется в зависимости от масштаба карт. Например, легенда к ландшафтной карте масштаба 1:2 500 000 (Прибайкалье) содержит информацию такого рода: «Ландшафты межгорных котловин с мощными делювиальными шлейфами, с лиственно-сосновыми и сосновыми травяно-кустарниковыми и рододендровыми лесами на дерновых и дерново-подзолистых таежных, с фрагментами черноземов, выщелоченных почвах, теплые (16001-8000), сухие (2.0-2.5), абсолютные высоты 600-800 м».
Применительно к некоторым задачам, когда подробный показ биологических компонентов ПТК не обязателен, составляются карты «ландшафтно-геморфологических комплексов». Подобная карта создана для территории Березинского  полигона Беларуси в масштабе 1:200 000. Роды ландшафтов в легенде этой карты имеют всестороннюю характеристику. Выделение подродов осуществляется по литологии покровных отложений, а видов ландшафтов – по морфогенетическим признакам.
Ландшафтные космофотокарты масштаба 1:200 000, построенные Е.Н.Калашниковым с соавторами (1991), содержат выделы, охарактеризованные по составу покровных отложений, типу растительных ассоциаций и экспозиции (для горных ПТК):
· крутые склоны юго-восточной экспозиции с сосновыми разнотравно-брусничными лесами на делювиально-коллювиальных отложениях;
· пологие склоны северной экспозиции с сосновыми разнотравно-орляковыми лесами на суглинках.
Ландшафтное картографирование в  масштабе 1:25 000 и крупнее осуществляется частично в прикладных либо в научно-методических целях. Это индикационные карты почв, грунтов и грунтовых вод с детализацией на уровне эктоярусов урочищ, реже фаций, а также карты, восстановленных ландшафтов активно преобразованных территорий, необходимые для изучения антропогенной динамики ландшафта. Ландшафтно-индикационные карты составляются при производстве крупномасштабного гидрогеологического и инженерно-геологического картирования. В ряде случаев на практике подобное картографирование чаще всего заменяют построением геоморфологических карт с элементами ландшафтной нагрузки.
Таким образом, ландшафтное картографирование на основе МДС дает по сравнению с традиционными методами значительный объем информации о ПТК в кратчайший срок с наименьшими материальными затратами. В современных условиях комплексное картографирование природных ресурсов и мониторинг окружающей среды невозможны без использования оперативных и высокоточных методов дистанционного зондирования.   
