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Учебная гидрологическая практика направлена  на усвоение теоретического курса «Гидрология», который изучается студентами специальности «География» на протяжении второго года обучения в университете, она позволяет определить место водных объектов в сложно организованных природных системах, их взаимосвязь и взаимообусловленность с другими компонентами географической оболочки.

Целью проведения учебной гидрологической практики является овладение студентами методикой полевых и камеральных исследований, навыками работы с основными гидрологическими приборами и инструментами, обработки и анализа полевых материалов наблюдений и составления отчета о произведенных работах. 
Для достижения поставленной цели в ходе практики решаются следующие задачи:
· ознакомление с гидрографической сетью района исследования;
· выявление взаимосвязей между водными объектами и факторами, обуславливающие их возникновение и развитие;

· формирование умений практического использования гидрологических приборов;
· приобретение навыков гидрологических наблюдений на водомерных постах;

· овладение методами сбора и обработки первичной гидрологической информации, правилами ведения полевой документации (полевых дневников, составления графиков, диаграмм);
· приобретение навыков составления гидрографического описания участка реки.
Согласно Образовательному стандарту Республики Беларусь (ОСРБ 1-31 02 01-2008) учебная гидрологическая практика включает в себя: изучение объекта по карте; составление общей характеристики гидрологического объекта; составление поперечного профиля реки, измерение скорости течения воды в реке, площади поперечного сечения и расчет расхода воды в реке различными методами; наблюдение за режимом реки (озера); составление графиков и карт по результатам наблюдений.  
Учебная гидрологическая практика проводится для студентов второго курса геолого-географического факультета специальности 1-31 02 01-02 «География (научно-педагогическая деятельность)» по окончании 2 семестра в летний период в течение трех дней в объеме 18 часов. 
СОДЕРЖАНИЕ ПРАКТИКИ
В ходе учебной гидрологической практики в рамках содержательного компонента следует:

· обобщить и систематизировать знания по следующим понятиям дисциплины «Гидрология»: водный объект, морфометрические характеристики, тепловой режим, водный режим, расход воды, площадь живого сечения, продольный гидрологический профиль, скорость течения и др.
· указать место и роль гидрологических исследований в хозяйстве региона, раскрыв влияние изменения важнейших гидрометрических характеристик водных объектов, уровня и состава подземных вод на развитие сельскохозяйственного и промышленного производства, в том числе водообеспечение важнейших отраслей народного хозяйства и питьевое водоснабжение населения;
· ознакомить студентов с методологией проведения гидрологических исследований, камеральной обработки полученной информации  на основе инструментальных измерений, визуальных полевых наблюдений, фотофиксации гидрологических явлений, сравнительно-географического, статистического, графического и картографического анализа первичной  информации;
· привить навыки работы с гидрологической вертушкой, оборудованием устройств водомерных постов, поверхностных поплавков и др.;

· изучить гидрологический объект по карте, составить его общую гидрологическую характеристику, поперечный профиль реки, определить скорость течения воды в реке, площадь поперечного сечения и рассчитать расход воды различными методами;
· провести наблюдение за режимом реки (озера), составить графики и карты по результатам наблюдений;

· обобщить данные полевых и камеральных исследований, на основании чего составить гидрологическое описание участка реки и поперечные профиля долины реки.
информационно-методическАЯ часть

Организация практики
На период практики из студентов группы формируются 4 бригады, что обеспечивает возможность досконально освоить приемы и методы гидрологических исследований. Каждый студент за время практики должен освоить методику работы с гидрологическими приборами, выполнить промерные работы, проводить обработку и систематизацию полевого материала, участвовать в написании отчета, составлении графического материала и выполнении индивидуального задания бригады.
Программа практики включает в себя три этапа: 

· подготовительный (организационный);

· основной;

· заключительный (камерально-отчетный).

1 (организационный) этап практики включает в себя:

· ознакомление студентов с целями и задачами, календарным графиком и программой практики;

· инструктаж по технике безопасности;

· распределение студентов по бригадам (6(7 человек);

· инструктаж по ведению полевых дневников;

· знакомство с основными приемами и методами работы во время практики;
· подготовку оборудования, необходимого для выполнения исследований в полевых условиях;
· знакомство с правилами оформления отчетной документации;
· изучение основных литературных источников, подготовку картографической основы района исследования;
· распределение индивидуальных заданий по бригадам на период прохождения практики.

Место проведения – УО «Гомельский государственный университет им. Ф. Скорины».

2 (основной) этап включает в себя:

– знакомство с организацией гидрологических наблюдений на водомерном посту на р. Сож (г. Гомель), устройством и методикой измерений гидрологическими приборами, правилами ведения полевой документации;

– изучение основных физико-географических и гидрологических характеристик бассейна реки как элемента географического ландшафта, включая характеристику морфологических и гидрологических особенностей реки в районе проведения практики (р. Сож);

– гидрографическое обследование и описание участка реки: выявление особенностей строения речной долины (поймы, русла реки и ее берегов в районе проведения практики), составление поперечных профилей долины реки (р. Уза);

– определение ширины и глубины реки, измерение скорости течения с помощью поверхностных поплавков, определение расхода воды (р. Уза);

– первичную обработку полевых материалов.    
Место проведения – гидрологический пост на р. Сож, пойма реки (р. Сожа, р. Уза). 
3 (камерально-отчетный) этап включает:

– составление гидрологической характеристики бассейна реки (р. Сож, р. Уза);

– камеральную обработка данных гидрологических наблюдений за период практики;

– составление картосхемы участка реки, поперечных профилей, плана русла реки в изобатах, таблицы морфометрических характеристик русла реки;

– оформление индивидуальных заданий, полевых дневников, составление графических приложений к отчету по практике и  написание отчетов. 

Место проведения – УО «Гомельский государственный университет им. Ф. Скорины».

В ходе камерального периода весь собственный полевой материал, а также данные Гомельского областного гидрометеоцентра и средств массовой информации анализируются, систематизируются и обобщается. Каждая бригада составляет отчет по практике. Студенты самостоятельно работают над выполнением индивидуального задания, которые также прилагаются к отчету. Отчет включает картосхемы, графики, профили, табличный материал, фотографии. 
При подведении итогов проверяются индивидуальные дневники практики студентов, правильность и аккуратность их ведения учитывается при выставлении зачетной оценки. Оценка также определятся степенью участия студента в проведении полевых наблюдений, подготовке графического и картографического материала, камеральной обработке информации. Проводится собеседование по материалам подготовленного отчета.  После защиты вся документация сдается на кафедру.

План отчета

Введение (указываются цель, задачи и содер​жание практики, район, сроки проведения и выполнения гидрологических наблюдений и измере​ний, непосредственное участие студентов бригады в по​левых работах). 

1. Гидрологическая характеристика бассейна реки Сож:
– основные сведения о бассейне и главной реке (площадь бассейна, длина водораздельной линии, длина бассейна, наибольшая и средняя ширина, исток, устье и длина главной реки, основные притоки, водозабор);

– питание реки и ее притоков, характеристика колебаний уровня воды;

–  расход воды (по данным гидрологического поста);

– ледовый режим реки (сроки замерзания и вскрытия, толщина льда и др.);

– распределение стока по сезонам года (по месяцам);

– характеристика твердого стока и химического состава воды в реке;

– краткие сведения об использовании воды речного бассейна в народном хозяйстве. 

2. Устройство водомерного поста и гидрологических наблюдений на нем (включая данные наблюдений).

3. Инструментальная съемка участка реки и обработка результатов промеров.

4. Методика измерения гидрологической вертушкой и поплавками расхода воды.

5. Гидрографическое описание исследуемого участка реки.

В главах 2-5 указываются приборы и устройства, с помощью которых проводились измерения и наблюдения. В конце каждой главы необходимо представить анализ результатов измерений и их обработки.  

Заключение включает краткие выводы по результатам проведенных полевых и камеральных исследований.
В приложении помещаются:
– поперечные профили водного сечения реки;

– фотоотчет;

– таблицы исходных данных, заполненные во время полевых исследований.
Перечень индивидуальных заданий
1. Геоэкологическое состояние р. Сож.
2. Гидрологическая характеристика р. Ипуть.

3. Гидрологическая характеристика р. Уза.

4. Гидрологическая характеристика р. Уть.

5. Влияние промышленности на водные ресурсы Гомельского района.

6. Влияние сельского хозяйства на водные ресурсы Гомельского района.
Обязанности студента во время прохождения практики

Студент в ходе практики обязан:

· придерживаться правил поведения в общественных местах, на дорогах (по пути следования до места проведения практики) и ТБ посещаемых объектов;
· посещать все маршруты;
· выполнять индивидуальные задания, касающиеся экскурсий и камеральной обработки информации, в соответствии с рекомендациями руководителя практики;
· систематически вести дневник практики;
· активно принимать участие в написании отчета.
КАЛЕНДАРНО-ТЕМАТИЧЕСКИЙ ПЛАН

прохождения учебной гидрологической практики студентов специальности 1-31 02 01 02 «География (научно-педагогическая деятельность)» 
	№
	Наименование мероприятия
	Место 

проведения
	Сроки

проведения
	Ответственный за проведение

	1
	· Ознакомление студентов с целями и задачами, календарным графиком и программой практики;

· инструктаж по технике безопасности. Гидрографическое обследование и описание бассейна реки. Экскурсия на гидрологический пост на р. Сож.
	УО «ГГУ 

им. Ф. 

Скорины», пойма        реки

	первый день
	Заведующий кафедрой географии, руководитель практики

	2
	Гидрографическое обследование и описание  участка реки.
	Пойма реки
	второй день
	руководитель практики

	3
	Оформление отчетной документации, сдача отчетов
	УО «ГГУ 

им. Ф. 

Скорины»
	третий день
	руководитель практики


