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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ  ЗАПИСКА

Целью учебной комплексной экономико-географической практики является формирование навыков комплексного экономико-географического изучения деятельности промышленного (сельскохозяйственного) предприятия, а также закрепление теоретических знаний по дисциплине «Методы географических исследований» с опорой на краеведческий материал.
Для достижения поставленной цели в ходе практики решаются следующие задачи:
· осмысление и систематизация понятий, которые применяются в ходе комплексного экономического изучения деятельности промышленного (сельскохозяйственного) предприятия;

· формирование комплексного представления о г. Гомеле как о культурно-промышленном центре страны;
· овладение методами и приемами крупномасштабного экономико-географического исследования локального уровня;
· формирование практических умений и навыков самостоятельного экономико-географического анализа территории по различным источникам информации;
· совершенствование навыка составления комплексной экономико-географической характеристики промышленного предприятия на основе детальной информации.
Согласно требований образовательного стандарта (руководящий документ Республики Беларусь ОСРБ 1-31 02 01-2008: высшее образование первая ступень) в ходе учебной комплексной экономико-географической практики организуется работа по комплексному экономическому изучению деятельности промышленного (сельскохозяйственного) предприятия с учетом следующих направлений: 
· экономико-географическое положение;

· экономические и природно-ресурсные предпосылки деятельности;

· трудовые ресурсы, сырьевая и топливно-энергетическая база;

· современный уровень развития, характер продукции, объем и темпы производства; 
· эффективность хозяйственной деятельности; 
· экономические связи и перспективы развития;

· территориальная организация, технологические процессы;

· экологические аспекты деятельности предприятия;

· организация охраны окружающей среды на предприятии.

Учебная комплексная экономико-географическая практика проводится для студентов 2 курса специальности 1-31 02 01 02 «География (научно-педагогическая деятельность)» по окончании 4 семестра в летний период в течение одной недели в объеме 36 часов.
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СОДЕРЖАНИЕ ПРАКТИКИ
В ходе учебной комплексной экономико-географической практики в рамках содержательного компонента следует:

· охарактеризовать г. Гомель как второй по величине культурно-промышленный центр страны, раскрыв его экономико-географическое положение, структуру населения, особенности и территориальную организацию материальной и непроизводственной сфер хозяйственной деятельности;
· овладеть классификационным, историко- и сравнительно-географическим, графическим (создание диаграмм, картосхем, графиков и таблиц), картометрическим и картографическим методами экономико-географического исследования на локальном уровне с использованием обобщения, сопоставления и пространственного анализа социально-экономико-географической информации, а также применения математических и статистических методов, основ экономико-географического прогнозирования;
· усвоить основные положения, по которым проводится комплексное экономико-географическое изучение деятельности промышленного (сельскохозяйственного) предприятия: экономико-географическое положение, экономические и природно-ресурсные предпосылки деятельности, трудовые ресурсы, сырьевая и топливно-энергетическая база, современный уровень развития, характер продукции, объем и темпы производств, эффективность хозяйственной деятельности, экономические связи и перспективы развития, территориальная организация, технологические процессы, экологические аспекты деятельности предприятия, организация охраны окружающей среды на предприятии.
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информационно-методическАЯ часть

Организация практики
В ходе учебной комплексной экономико-географической практики студенческая группа разбивается на 4 бригады. Из числа активных, ответственных и хорошо успевающих студентов выбираются бригадиры, которые распределяют обязанности между студентами-практикантами. Каждая бригада получает свое исследовательское задание. 

Программа практики включает в себя три этапа: 

· подготовительный (организационный);

· основной;

· заключительный (камерально-отчетный).

1 (организационный) этап практики включает в себя:

· вводный инструктаж по безопасности при проведении практики;
· ознакомление студентов с целями и задачами, календарно- тематическим планом и программой практики; 
· деление студенческой группы на бригады, распределение обязанностей и индивидуальных заданий между студентами-практикантами; 
· консультирование по ведению полевых дневников; ознакомление с правилами оформления отчетной документации;
· знакомство с основными приемами и методами работы;
· подбор необходимой литературы, Интернет-источников, статистической и картографической информации.
Место проведения – Гомельский государственный университет им. Ф. Скорины (первый день).

2 (основной) этап практики проходит в течение двух дней. 
Данный этап включает в себя:

· маршрутные экономико-географические исследования локального характера в ходе которых осуществляется сбор фактического материала;
· изучение и сбор информации о промышленных предприятиях региона по дополнительным источникам.
· формирование представления о г. Гомеле как втором по величине культурно-промышленном центре страны.
Место проведения – окрестности г. Гомеля, его промышленные предприятия.
В первый день проводится обзорная экскурсия по г. Гомелю. Студенты проводят оценку экономико-географического положения города и его районов, выявляют «полюса роста» и зоны депрессии; изучают территориальное размещение предприятий различного уровня, их инфраструктуру, транспортную доступность и наличие зеленых зон. Попутно выявляется  архитектурно-планировочная  структура города,  функциональные 
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особенности различных районов, транспортная загруженность основных улиц города.
В ходе экскурсии на предприятие в рамках второго дня практики  студенты знакомятся со структурой технологического процесса, особенностями организации производства, эффективностью, современным состоянием и перспективами его развития, сырьем, образцами выпускаемой продукции. Студенты-практиканты осуществляют сбор фактического материала: работают с открытыми фондовыми источниками, собирают информацию о численности персонала, его составе и структуре, о показателях, характеризующих производственный процесс (объем производства, себестоимость продукции, прибыль, рентабельность и др.), о внутренних и внешних экономических связях, а также о направлениях и мероприятиях по поддержанию экологической безопасности производственной деятельности.
На протяжении все экскурсии, осуществляя сбор информации, студенты фотографируют, беседуют с работниками предприятия, задают вопросы и фиксируют необходимые данные, характеризующие специфику работы промышленного предприятия, в виде записи в дневниках. По окончании экскурсии проводится заключительная беседа, в ходе которой подводятся итоги, формулируются выводы. Студенты получают рекомендации по оформлению результатов.
3 (камерально-отчетный) этап включает обработку собранных материалов и овладение методами экономико-географического исследований, также написание отчета и оформление стенда.

Обработка информации осуществляется в соответствии с основными методами, применяемыми в рамках социально-экономико-географических исследований. Детальная статистическая, технологическая, графическая, картографическая и визуальная информация подвергается экономико-географическому анализу по разным направлениям с учетом специфики ключевых объектов изучения. Особое внимание уделяется графическому и картографическому отображению материала. В результате работы с разнообразной информацией создается комплексная экономико-географическая характеристика промышленного предприятия.
Место проведения – Гомельский государственный университет им. Ф. Скорины (два дня).

По результатам полевых и стационарных экономико-географических локальных исследований студентами составляются бригадные отчеты, оформляются дневники практики, оформляется стенд. 

В процессе систематизации, анализа и обобщения собранного материала, а также работы с дополнительными источниками информации создаются бригадные отчёты. Каждый член бригады готовит определённый раздел  или  подраздел  (индивидуальное  задание).   Отчёт  иллюстрируется 
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рисунками, схемами, картографическим материалом, таблицами, образцами и фотографиями. 

В последний день практики производится проверка отчетной документации, проводится заключительная беседа, подводятся итоги и оглашаются результаты проделанной работы. 

По окончании учебной практики предусматривается сдача отчёта с выставлением оценки. Индивидуальная оценка студента определяется его дисциплинированностью, степенью усвоения основных теоретических понятий по дисциплине, участия в мероприятиях основного этапа практики (полевых исследованиях и камеральных работах), индивидуальным выполнением локальных задач как составной части коллективного отчета практики. 
Перечень индивидуальных заданий

1 Комплексная экономико-географическая характеристика Железнодорожного района г. Гомеля
2 Комплексная экономико-географическая характеристика Центрального района г. Гомеля
3 Комплексная экономико-географическая характеристика Советского района г. Гомеля
4 Комплексная экономико-географическая характеристика Новобелицкого района г. Гомеля
Обязанности студента во время прохождения практики

Студент в ходе практики обязан:

· придерживаться правил поведения в общественных местах, на дорогах (по пути следования до объекта) и ТБ посещаемого предприятия;
· посещать все маршруты;
· выполнять индивидуальные задания, касающиеся экскурсий и камеральной обработки информации, в соответствии с рекомендациями руководителя практики;
· систематически вести дневник практики;
· активно принимать участие в работе при написании отчета.
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План отчета

Введение (раскрываются цели и задачи практики, место и время ее проведения, методика исследований, объект изучения, состав бригады, индивидуальные задания и содержание работ по каждому дню практики) 
1 Комплексная экономико-географическая характеристика района г. Гомеля:

· экономико-географическое положение;

· население;

· структура хозяйственной деятельности (промышленные предприятия, транспорт, учреждения непроизводственной сфера);
· экономические связи  и эффективность хозяйствования; 
· аспекты деятельности предприятий и организаций в рамках охраны окружающей среды и рационального природопользования;
· культурные традиции.
2  Характеристика промышленного предприятия:

· общие сведения (местоположение, принадлежность к отрасли, история);

· сырьевая база, предпосылки деятельности;
· технологические процессы, характер продукции, объем и темпы производства;
· экономические связи;
· эффективность хозяйственной деятельности, система маркетинга и менеджмента, соответствие современному уровню производства, проблемы и перспективы развития; 
· трудовые ресурсы, подготовка кадров и социальная сфера деятельности предприятия;
· экологические аспекты деятельности и организация охраны окружающей среды на предприятии.
Заключение (основные выводы о проделанной работе в ходе практики, оценка выполнения поставленных цели и задач)
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КАЛЕНДАРНО-ТЕМАТИЧЕСКИЙ ПЛАН

прохождения учебной экономико-географической практики студентов 2 курса специальности 1-31 02 01 02 «География (научно-педагогическая деятельность) »

	№ п/п
	Наименование мероприятия
	Место проведения
	Сроки проведения
	Ответственный за проведение

	1
	Подготовительный этап: вводная беседа, ознакомле​ние с методикой работы, разъяснение целей и задач, подбор необходимой лите​ратуры, статистической и картографической инфор​мации, инструктаж по безопасности при проведении практики. 
	ГГУ им. Ф. Скорины
	первый день
	Заведующий кафедрой географии, руководитель практики

	2
	Обзорная экскурсия по г. Гомелю, изучение эконо​мико-географических осо​бенностей его районов
	окрестности г. Гомеля
	второй день
	руководитель практики

	3
	Камеральная обработка и анализ собранной  инфор​мации, создание картогра​фического изображения
	ГГУ им. Ф. Скорины
	третий день
	руководитель практики

	4
	Экскурсия на промышлен​ное предприятие, изучение особенностей его хозяйст​венной деятельности
	предприятие

г. Гомеля
	четвертый день
	руководитель практики

	5
	Камеральная обработка и анализ собранной  инфор​мации, написание отчета
	ГГУ им. Ф. Скорины
	пятый 

день
	руководитель практики

	6
	Сдача отчета по учебной практике 
	ГГУ им. Ф. Скорины
	шестой день
	руководитель практики


