Геохимия ландшафтов Мирового океана (СУРС)

В формировании химического состава вод Мирового океана принимают участие химические элементы и соединения, являющиеся продуктами экзогенных и эндогенных процессов, протекающих в различных сферах. Средняя соленость вод океана 34,7 ‰. Основной солевой состав океанических вод образуют следующие ионы: Na+ 30,6 %, Mg2+ 3,7, Са2+ 1,2, К+ 1,1; анионы - С1- 55, SО42- 7,7, НСО3- 0,4 %. В заметном количестве присутствуют бром (0,2 %), борная кислота, (0,07), стронций (0,03), фтор (0,003 %). Все перечисленные выше элементы составляют 99,99 % от растворенных в Мировом океане химических элементов. Среди редких и рассеянных элементов в водах Мирового океана отмечено высокое содержание лития (200 мкг/л), рубидия (120), йода (60), бария (30 мкг/л). 
От полярных районов к тропикам при повышении температуры от -1,8 до 27° соленость изменяется от 33 до 37 ‰. 
Среднее содержание в воде океана основных биогенных элементов следующее; азота 538, фосфора – 74 мкг/л; кремния 2,13, органического углерода – 1,7 мг/л.
Химические элементы  встречаются  в  свободной (ионной) форме и во взвешенном состоянии. 
Анаэробные зоны характерны для придонных вод впадин (Черное, Аравийское, Красное, Балтийское моря, Мексиканский, Оманский заливы и др.).
Закономерности количественного распределения в океане элементов в растворенной форме и взвешенном состоянии следует рассматривать по трем типам зональности: циркумконтинентальной, широтной климатической и вертикальной гидрологической (выделяются поверхностный, промежуточный и глубинный слои). 
Для циркумконтинентальной зональности характерно уменьшение концентрации элементов по мере удаления от континентов. 
На распределение элементов по широтной и вертикальной зональности влияет ряд причин: гидрологические условия (вертикальное и горизонтальное течение вод), приток элементов с речными водами и в результате абразии берегов, резкая стратификация вод, химические свойства элементов, активность фотосинтеза и биомасса живых организмов, техногенез. Например, в воде океана растворенных газов больше в умеренных и холодных широтах. Содержание кремнекислоты и фосфатов увеличивается с глубиной, так как у поверхности они используются живыми организмами как элементы питания. Равномерно распределены в морской толще Sr, Pb, U, Cs, Sb, Li, Mo.
Восходящий ток воды в океане (циклонический режим) богаче химическими элементами, чем нисходящий (антициклонический режим). Отмечены также сезонные и многолетние колебания химических элементов в воде океана.
Живые организмы извлекают, трансформируют и выделяют не менее 250 • 109 т химических элементов. Выделяются следующие основные группы живых организмов Мирового океана: фитопланктон, зоопланктон, фитобентос, зообентос, нектон (активно передвигающиеся животные). Сухая масса живых организмов определяется 3,3*109 т.
Первичная продукция распределена зонально (повышенная продуктивность в умеренных и экваториальны широтах, пониженная – в субтропических широтах).
В верхней толще 500 м обитает 2/3 всей биомассы зоопланктона, на глубине 5-6 км его биомасса составляет 0,1-1 % от биомассы верхнего слоя. Максимальная биомасса зоопланктона (201-500 мг/м3) приурочена к умеренному поясу, средняя (51-200 мг/м3) – к приантарктической и экваториальной широтным зонам, низкая (<50 мг/м3) – к северу и югу от экватора (тропический пояс), в области арктического бассейна. У зоопланктона накопление биомассы резче выражено в прибрежной части материков.
Бентос представлен зообентосом и на мелководье фитобентосом. Зообентос питается за счет отмершего фитопланктона, поэтому локализация бентоса в основном подчиняется распределению планктона.
Для каждой систематической группы организмов характерна концентрация определенных макро- и микроэлементов. 
Живые организмы оказывают влияние на геохимические процессы: участвуют в круговороте химических элементов, метаболизме их соединений, фотосинтезе, денитрификации, сульфатредукции, окислении, восстановлении, образовании донных осадков и их диагенезе.
Донные осадки формируются с участием сточных веществ, отмирающих морских организмов и продуктов вулканических извержений. Наибольший удельный вес приходится на сточные вещества.
Слабая седиментация осадков приурочена к широтам океана, которые соответствуют континентальным ландшафтам с аридным климатом.
Систематика ландшафтов Мирового океана не разработана. Выделяются следующие зоны подводных ландшафтов: зона господства донной жизни (шельф), океанических полупустынь (материковый склон), океанических холодных пустынь (дно океана). 
В поверхностном слое вод океана границы  между акваториями с большой, средней и низкой биомассой и продуктивностью выражены не так четко, к тому же весьма динамичны, что затрудняет выделение типов ландшафта. 
Поскольку типоморфными являются сульфат-ион, ионы хлора, натрия, магния, то в воде океана во всей толще в меридиональном и широтном направлениях выделяется единый класс водной миграции – соленосный. В глубоководных впадинах с восстановительной сероводородной обстановкой следует выделять соленосно-сульфидный класс.
Экосистема Мирового океана с каждым годом подвергается все более высокому техногенному давлению, что отрицательно сказывается на биологической продуктивности живых организмов. Под загрязнением морей и океанов понимается введение человеком в морскую среду прямо или косвенно веществ или энергии, что наносит ущерб здоровью людей, живым организмам, создает помехи для рыболовства, снижает качество воды. Наиболее распространенные токсические компоненты Мирового океана можно разделить на 5 групп: 
– радионуклиды (90Sr, 178Cs и др.), 
– хлорорганические токсиканты (ДДТ, альдрин, линдан и др.), 
– металлы (ртуть, кадмий, свинец и др.), 
– нефть и нефтепродукты, 
– детергенты. 
Однако по сравнению с другими ингибиторами поступление нефти в Мировой океан самое высокое, а следовательно, и отрицательное воздействие ее на живые организмы океана выражено более ярко. 
Модуль техногенного давления ежегодно возрастает. Однако научно-технический прогресс предусматривает создание безотходного производства с целью предотвращения экологического кризиса на суше и в океане и тем самым создания оптимального круговорота атомов в ландшафте.



