Геохимия ландшафтов хвойно-лиственных лесов Беларуси (СУРС)

Поскольку ландшафты хвойно-лиственных лесов Беларуси относятся к зоне достаточного увлажнения, водная миграция элементов имеет определяющее значение. Имеются предпосылки для растворения минералов, разложения органических веществ и миграции освободившихся химических элементов в ионной, коллоидной и суспензионной форме.
Площадь элементарных ландшафтов следующая: 
– элювиальные ландшафты занимают 48 % площади республики, 
– супераквальные – 32, 
– субаквальные – около 6, 
– мелкоконтурные участки с преобладанием элювиальных или супераквальных ландшафтов – 14 %. 
В элювиальном ландшафте  распространены дерново-подзолистые почвы, в супераквальном – дерново-подзолистые заболоченные, дерновые заболоченные и болотные. Площадь распространения суглинистых и глинистых пород уменьшается с севера на юг, соответственно в почвах уменьшается содержание Al, Fe, Са, Mg, К, Na, Сu, Мn, но увеличивается количество Si, V, Ti, Сr, т.е. элементов, образующих  устойчивые  к разрушению минералы. Почвы в северной провинции по сравнению с центральной и южной богаче микроэлементами, что объясняется различием в возрасте и активностью гидролиза пород. Поверхностный сток химических элементов ускоряется в местах с большей глубиной расчленения рельефа, но замедляется густотой растительного покрова.
Активность и длительность гидролиза ограничиваются термическим режимом вод и пород. В зимний период растворение пород прекращается, водная миграция элементов минимальная. Максимального уровня водная миграция элементов достигает в период паводков, половодий в весенне-летне-осенний период.
Водная миграция элементов осуществляется преимущественно вглубь по профилю. 
Типоморфными элементами чаще всего бывают водород, двухвалентное железо, редко кальций и сероводород. Осушение земель привело к уменьшению площади ландшафтов с восстановительной глеевой обстановкой и расширению площадей с окислительной обстановкой, что замедлило миграцию железа, марганца и активизировало перемещение кальция, марганца, хлора, калия, азота.
Беларусь относится к семейству южной тайги, в которой распространены хвойные и лиственные породы деревьев, а напочвенный покров представлен кустарниками, кустарничками и луговыми травами. Многолетние растения исключают из биологического круговорота до 96 % зольных элементов и органогенов от общей биомассы за счет концентрации их в многолетней надземной части и корнях. Луговые сообщества, отмирая, ежегодно способствуют ускорению биологического круговорота и аккумуляции элементов в перегнойном горизонте почв в виде гумуса и торфа. Агроценозы ежегодно отчуждают из почвы с урожаем большую часть элементов с биомассой, которые частично восполняются внесением удобрений. Биологическая аккумуляция химических элементов в ландшафтах противостоит водной миграции, способствующей при промывном водном режиме выносу их за пределы ландшафта.
Биогенная миграция элементов имеет сезонную направленность (в течение полугода), достигая высокой активности при среднесуточной температуре выше 10° С. Химические элементы концентрируются в надземной части растений за исключением луговых.
Атмосферная миграция элементов изучена слабо. Состав и количество примеси в атмосфере – величина переменная. Твердые частицы аэрозолей над промышленными районами достигают большей концентрации, чем в местах, удаленных от техногенного воздействия (10-50 г пыли на 1 м2 в год). Атмосферные осадки  по минерализации  относятся  к ультрапресным (около 40-60 мг/л) гидрокарбонатно-кальциевого состава. Они обеспечивают выпадение на поверхность почв и водоемов за год до 2-3 ц/га солей.
Техногенная миграция. В промышленных районах основным источником концентрации и рассеяния химических элементов является жидкое, твердое и газообразное топливо. Предприятия химической промышленности (Светлогорск, Гродно, Новополоцк, Мозырь) привносят в атмосферу органические и неорганические соединение; цементной (Кричев) – цементную пыль с тяжелыми металлами; калийные комбинаты (Солигорск) – натрий, хлор.
В сельском хозяйстве пестициды используются ограниченно, поэтому их техногенная миграция выражена слабо.
Техногенез способствует повышению минерализации атмосферных осадков над городами. Над промышленными районами солей с атмосферными осадками выпадает в 5 раз больше (10-15 ц/га), чем в сельской местности.
Вредных техногенных аномалий за исключением указанных выше единичных локальных случаев не наблюдается.
В ландшафтах Белоруссии не выявлены биогеохимические эндемии, хотя полесские ландшафты бедны многими элементами питания (Со, Си, Mg, Мn и др.). 


