Геохимия лесных ландшафтов (СУРС)
Лесные ландшафты формируются в условиях избы​точного увлажнения с промывным водным режимом, т. е. представлены в границах от умеренного до эквато​риального пояса. В этих ландшафтах хорошо выражена йодная миграция элементов, которой противостоит био​логический геохимический барьер. В структуре биомас​сы выделяется многолетняя надземная часть (более 70 %), биомасса самая высокая по сравнению с другими группами ландшафтов, зольность на единицу веса рас​тений низкая. Самой высокой продуктивностью характе​ризуются лесные ландшафты экваториального, субэква​ториального и тропического поясов.

За исключением районов с сезонно-влажными лесами, осадки в течение года распределяются равномерно и выпадают регуляр​но. Такие гидротермические условия ускоряют геохими​ческие процессы, направленные на освобождение хими​ческих элементов из породы и миграцию их за пределы ландшафта. Геохимическим барьером являются корневая система растений, суглинистые и глинистые породы. Между элементарными ландшафтами преобладает со​вершенное сопряжение. Господствует промывной вод​ный режим, который хорошо выражен на рыхлых поро​дах. На плотных породах происходит преимущественно поверхностный перенос элементов в различных формах, хотя частично этому препятствует растительность.

В результате активно протекающих геохимических процессов (растворения, гидратации, окисления, восста​новления, изоморфизма, сорбции, парагенезиса и др.) из неустойчивых соединений, представлен​ных преимущественно первичными минералами, образуются более устойчивые вторичные или видоизменен​ные минералы. 
Изменение интенсивности окраски коры вывет​ривания зависит от степени гидратации: чем больше гидратированы оксиды железа, тем цвет их ближе к желтому, в противном случае – к красному, бурому, красно-бурому. 
Алюминий в коре выветривания ландшафтов жарко​го пояса образует гидраты, которые выпадают из рас​твора с образованием геля. 

Среди редких и рассеянных элементов в коре вывет​ривания и почвах аккумулируются титан, галлий, цирко​ний, которые образуют устойчивые минералы. Из коры выветривания сравнительно быстро выносятся Nа, Сl, S, Са, Mg, К, Мn, Sr, Ва, Li и др.

Содержание гумуса в почвах невысокое – 1-4 %. В анаэробных условиях происходит накопление торфа (преимущественно низинного типа, различной мощности), который удерживает химические элементы от выноса.

В минеральной части почвы, как и в коре выветрива​ния, господствуют соединения алюминия и железа. 

В ландшафтах лесов тропиков почвенно-грунтовые, а также речные и озерные воды имеют, как пра​вило, низкую минерализацию и относятся к ультрапрес​ным, а по химическому составу – к гидрокарбонатным и гидрокарбонатно-кремниевым. Минерализация воды в озерах резко отличается. 

Имеют место случаи накопления в глубинных водах озер метана (Киву) и сероводорода (Эдуард), газы удержи​ваются высоким давлением воды.

Растительность лесных ландшафтов тропиков в гео​химическом плане изучена слабо. Видовой состав леса разнообразен, в результате возникает сложность в выяв​лении закономерностей биологического круговорота. 

Химические элементы в структуре биомассы распределены неравномерно; около 48 % при​ходится на многолетнюю надземную часть и 26 % – на меленую часть и корни. Высокая концентрация элементов и многолетней надземной части говорит о наличии ярко выраженного биологического барьера.

Опад зеленой части протекает постепенно в течение всего года; он активно минерализуется микроорганизма​ми, поэтому подстилка не накапливается в большом ко​личестве (20-100 ц/га), гумуса образуется мало. 

Химические элементы поступают в почву также в ре​зультате смыва с поверхности листьев атмосферными осадками К, Nа, С1, S (до 80 %) в большем количестве сульфаты (до 11 %), Са, Mg (около 3-5 %), фосфор (меньше 1 %) – в меньшем.

Биогеохи​мические эндемии в лесных ландшафтах тропиков изу​чены недостаточно. Имеются сведения о низком содер​жании многих элементов питания растений, что прояв​ляется в изменении цвета листьев, сосудов в стволе и ветвях, анормальном развитии или замедлении роста. Особенно часто страдают от недостатка элементов пита​ния цитрусовые и масличная пальма. Дефицит элемен​тов питания растений отражается на росте и продуктив​ности животных.

Ландшафты широколиственных лесов, отличающиеся более благоприятными природными условиями, чем та​ежные, широко используются в земледелии. 

Четко выделяются четыре времени года; для каждого характерно определенное сочетание тепла и влаги. В связи с этим геохимические процессы и обусловленная ими миграция химических элементов имеют сезонную направ​ленность. В зимний период эти процессы почти прекра​щаются, поэтому миграция элементов в основном осуществляется с атмосферными осадками, а также при тая​нии снега. Ранней весной тающий снег и лед приводят к активному механическому перемещению с водой элемен​тов и их соединений в ряду фаций. В это время заметно проявляется эрозия в элювиальных ландшафтах и акку​муляция в супераквальных и аквальных. В вегетацион​ный период (весна-лето-осень) постепенно нарастает положительная температура, достигая максимума летом, которая ускоряет геохимические и биохимические про​цессы. Активно включаются в работу микроорганизмы и выделяемые ими ферменты. Вода, насыщенная углекис​лым газом, растворяет минеральные соединения.  Про​мывной водный режим выносит и перераспределяет эле​менты по профилю почвы и коры выветривания.

В процессе почвообразования вымывание, характерно для легко подвижных и подвижных элемен​тов, в то время как основные окислы распределены рав​номерно. Аккумулируются аморфные и органоминеральные формы железа и алюминия, что создает предпосыл​ки для формирования ферросиаллитного состава почвы. В гумусовом горизонте аккумулируются марганец, медь, кобальт, цинк, в иллювиальном – марганец и молибден.

Более высо​кая концентрация элементов в водах бывает зимой и ле​том в период межени, малая – в весенний или летний наводок. Содержание органического вещества в воде в период вегетации большее, в паводок – максимальное. Грунтовые воды имеют более высокую минерализацию, чем поверхностные.

Большая часть химических элементов концентрируется в многолетней надземной частей (59-68 %), меньше в корнях (26-34) и листьях (3-8 %). 

Интенсивность биологического круговорота в лиственный лесах 3-4, т.е. ниже, чем во влажных тропических лесах. 

При сельскохозяйственном использовании ландшафтов лист​венных лесов суббореального пояса происходит отчуж​дение элементов с урожаем. Особенно велик вынос азо​та, фосфора и калия, а также микроэлементов. Поддер​жание оптимального уровня концентрации питательных веществ и реакции среды в почве достигается внесением минеральных, органических удобрений и извести, дозы которых определяются потребностью тех или иных куль​тур в элементах питания. Необходимо также проводить мероприятия, направленные на уменьшение атмосферной и водной миграции элементов и соединений в почвах (борьба с эрозией, выщелачиванием).

С точки зрения здравоохранения ландшафты листвен​ных лесов относятся к сравнительно благополучным по концентрации химических элементов. 

Значительная часть площади хвойных лесов Евразии и Северной Америки находится в зоне вечной мерзлоты, где формируются специфические особенности миграции и концентрации элементов. Недо​статок тепла летом отрицательно влияет на развитие микроорганизмов, поэтому задерживается разложение хвои, происходит накопление лесной подстилки. По этой же причине снижается активность геохимических про​цессов. Замедленный метаболизм удлиняет продолжи​тельность жизни древесных пород: ель европейская в ландшафтах средней и южной тайги живет до 200, а на границе с тундрой – до 400 лет.

В мерзлотно-таежных почвах сильное промерзание зимой и иссушение в теплый период вызывают движение влаги с растворимыми соединениями к поверхности поч​вы. Периодически промывной водный режим способству​ет миграции химических элементов к мерзлотному слою. В связи с этим элементы аккумулируются в гумусовом и надмерзлотном горизонте почв. 
В связи с большим расходом воды в паводок вынос элементов бо​лее интенсивный за счет повышенного расхода воды. Со​отношение между содержанием химических элементов в воде изменяется в зависимости от состава пород и их растворимости. Для вод таежных ландшафтов характер​но высокое содержание растворимых органических ве​ществ, о чем говорит высокая цветность и окисляемость. Техногенное воздействие, выход на поверхность минера​лизованных грунтовых вод повышают минерализацию и изменяют состав речных вод.

Минерализация вод озер изменяется в широких пре​делах: более высокая концентрация элементов в зимний и летний периоды, низкая – весной и осенью. Преобладают воды гидрокарбонатно-кальциевые с нейтральной и слабощелочной реакцией. В озерах постоянно протекает процесс аккумуляции элементов и их седиментации на дне водоемов. Образуются кремнеземистые и известковые сапропели, озерные железные руды, карбонатно-силикатные илы и в озерах среди торфяных болот детрит.










