МАРШРУТНЫЕ НАБЛЮДЕНИЯ
В ходе исследований во время маршрута, как правило,  проводится описание не одного обнажения, а серии рядовых обнажений и участков между ними (исключения составляют опорные обнажения, детальное изучение которых иногда занимает много времени). Описание маршрута состоит из следующих частей: 1) дата и погода, 2) номер маршрута, 3) указание района маршрута, 4) цель маршрута и характер изучаемых объектов, 4) привязка начала маршрута, 5) описание маршрута, 6) выводы по маршруту.
Указание района маршрута приводится так, чтобы его легко находить на карте фактического материала: приуроченность к бассейну реки или ручьях, примечательным формам рельефа, населённым пунктам. Обязательно наличие всех таких названий на топографических картах.
Цель маршрута и характеристика ожидаемых объектов изучения обычно совмещаются в одной записи.
Привязка начала маршрута даётся по отношению к чётко определённым и постоянным элементам топографической ситуации (характерные элементы рельефа, дороги, постоянные сооружения и т.п.). Топографическая привязка осуществляется приемами глазомерной съемки или с помощью приборов; при возможности  желательно осуществлять привязку с указанием географических координат (при использовании GPS). Недопустима привязка к полевым лагерям и другим временным объектам.
Описание маршрута включает фиксацию всех наблюдений, проводимых над геологическими, геоморфологическими, гидрогеологическими и другим рассматриваемыми объектами, а также выводов, полученных геологом в ходе маршрута, а не только описания обнажений. По ходу маршрута описываются геологические образования, проводятся поиски полезных ископаемых, остатков фауны и флоры, выявляются контуры геологических тел в пределах района, особенности рельефа, родники и другие примечательные объекты. Описания должны быть лаконичными и иметь чёткую привязанность. При необходимости привязки наблюдения к местности (высыпки, отдельные находки окаменелостей, родники, важные геоморфологические элементы, археологические находки и пр.) в полевой книжке указывается точка наблюдения (например, т.н. 1026), которой присваивается номер.
При рекогносцировочных маршрутах  описание может проводиться как одна запись, не разделяемая на описание точек наблюдения и  наблюдений по ходу маршрута; при этом приводится обобщенное описание без детального рассмотрения.
Выводы по маршруту завершают описание. Ими могут быть обобщённые данные о полноте стратиграфического разреза, составе отложений и их изменчивости, генезисе, перспективности на наличие полезных ископаемых и другие сведения, обычно определяемые задачей исследований. В ряде случаев вывод охватывает обобщение материалов по нескольким соседним маршрутам, а также данные предварительной камеральной обработки материалов. По окончанию маршрута составляется или дорабатывается схема маршрута. 

ИНЖЕНЕРНО-ЭКОЛОГИЧЕСКИЕ ИЗЫСКАНИЯ. 
МАРШРУТНЫЕ НАБЛЮДЕНИЯ С ОПИСАНИЕМ
Маршрутные наблюдения производятся после сбора и анализа имеющихся материалов о природных условиях и техногенном использовании исследуемой территории и предваряют другие виды полевых работ.
Маршрутное геоэкологическое обследование застроенных территорий состоит из:
- обхода территории и подготовки схемы расположения промышленных предприятий, полигонов ТБО, свалок, шлако- и хвостохранилищ, нефтехранилищ, отстойников, и прочих потенциальных источников загрязнения с указанием возможных причин и характера загрязнения;
- опроса коренных жителей об особенностях использования территории;
- детектирования и указания на схемах и картах фактического материала визуальных признаков загрязнения (химикатов, пятен мазута, мест хранения удобрений, нефтепродуктов, очагов резкого химического запаха, несанкционированных свалок различных отходов, метанопроявлений и т. д.).
Маршрутные наблюдения с покомпонентным описанием природной среды и ландшафтов в целом, состояния наземных и водных экосистем, источников и признаков загрязнения.
	


Маршрутное геоэкологическое обследование застроенных территорий должно включает в себя обход территории и составление схемы расположения промпредприятий, свалок, полигонов твердых бытовых отходов (ТБО), шлако- и хвостохранилищ, отстойников, нефтехранилищ и других потенциальных источников загрязнения с указанием его предполагаемых причин и характера.
Опрос местных жителей о специфике использования территории (с ретроспективой до 40-50 лет и более) с целью выявления участков размещения ныне ликвидированных промышленных предприятий, утечек из коммуникаций, прорывов коллекторов сточных вод, аварийных выбросов, использования химических удобрений и т. п.
Выявление и нанесение на схемы и карты фактического материала визуальных признаков загрязнения (пятен мазута, химикатов, нефтепродуктов, мест хранения удобрений, несанкционированных свалок пищевых и бытовых отходов, источников резкого химического запаха, метанопроявлений и т. п.).
	




