Тема: Туристская анимация и фирменный стиль 
туристского предприятия (СУРС)
Вопросы:

1. Фирменный стиль туристской организации

2. Туристская анимация

Фирменный стиль туристской организации

В условиях высокой насыщенности рынков туристиче​ские организации вынуждены бороться за привлечение к себе внимания. Это в первую очередь обеспечивается путем самоидентификации, важнейшей составной частью которой выступает фирменный стиль (ФС).

Фирменный стиль – набор цветовых, графических, словесных, типографических, дизайнерских по​стоянных элементов (констант), обеспечивающих визуальное и смысловое единство услуг, всей исходящей от организации ин​формации, ее внутреннего и внешнего оформления.

Основные цели формирования ФС:

· идентификация продуктов между собой и указание на их связь с туристической организацией;

· выделение продуктов организации из общей массы ана​логичных предложений ее конкурентов.

При стабильно высоком уровне других элементов ком​плекса маркетинга ФС приносит туристической организации следующие преимущества:

· помогает потребителям ориентироваться в потоке ин​формации, быстро и безошибочно найти туристические про​дукты, которые уже завоевали его предпочтение;

· позволяет организации с меньшими затратами выводит на рынок новые туристические продукты;

· повышает эффективность рекламы;

· снижает расходы на формирование коммуникаций, вследствие повышения эффективности рекламы, так и за счет универсальности элементов ФС;

· обеспечивает достижение необходимого единства рекламы и других средств маркетинговых коммуникаций организации;

· способствует повышению корпоративного духа, объе​диняет сотрудников, вырабатывает чувство причастности к общему делу;

· положительно влияет на эстетический уровень и визу​альную среду туристической организации.

Элементами ФС являются: 

· товарный знак; 

· логотип (фирменная шрифтовая надпись); 

· фирменный блок; фирменный цвет (цвета); 

· фирменный комплект шрифтов и др.

Товарный знак является центральным элементом фирменного стиля и представляет собой товарную марку в целом и ее часть, зарегистрированные в установленном порядке и обладающие свойством исключительной принадлежности владельцу.

Товарная марка (торговая марка) может включать в свой состав марочное название (наименование) и марочный знак. 

Марочное название – часть марки в виде буквы, слова или группы букв и слов, которые можно произнести (например, «Hilton», Sheraton, McDonald’s). При выборе марочного названия необходимо исходить из того, что оно является первичной ин​формацией о туристической организации. Это, по сути дела, код, выполняющий функции как прямой, так и косвенной ре​кламы. Он работает 24 ч в сутки, без перерыва на обед, без выходных и праздников. Поэтому туристическая организация просто обязана извлечь из него максимальную пользу.
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Марочный знак – часть марки в виде символа, рисунка, отличительного цвета или какого-либо иного обозначения (в частности, шрифтового оформления), которые можно опо​знать, но нельзя произнести. Например, буква Н отелей Hilton, обрамленная веточками, буква S компании Sheraton, золоти​стые арки закусочных McDonald’s легко узнаваемы для клиентов.
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Марочное название и марочный знак представляют собой маркетинговые обозначения и не обеспечивают их владельцам правовой защиты, если не зарегистрированы в установленном порядке как товарные знаки.

Правовая защита товарных знаков осуществляется на международном и национальном уровнях. На международном уровне права владельца товарного знака определены Париж​ской конвенцией об охране промышленной собственности и Мадридским соглашением о международной регистрации знаков. На национальном уровне порядок регистрации и ис​пользования товарных знаков определяется Законом Респу​блики Беларусь «О товарных знаках и знаках обслуживания». В соответствии с положениями Гражданского кодекса Респу​блики Беларусь марочное (фирменное) наименование должно включать две части: указание на организационно-правовую форму (ООО, ОАО, ЗАО и т.д.) туристической организации и собственно наименование.

Логотип (от греч. «слово», «отпечаток») – оригинальное начертание полного или сокращенного наиме​нования организации, группы продуктов данной организации или одного конкретного продукта. Как правило, логотип со​стоит из 4-7 букв. Приблизительно четыре товарных знака из каждых пяти регистрируются именно в форме логотипа.

Фирменный блок представляет собой традиционное, ча​сто употребляемое сочетание нескольких элементов фирмен​ного стиля (чаще всего – изобразительного товарного знака и логотипа). Фирменный блок может также содержать полное официальное название организации, ее почтовые и банковские реквизиты (например, на фирменных бланках).

Фирменный цвет (цвета) способствует созданию образа организации, облегчает восприятие информации, делает рекламу более привлекательной и лучше запоминающейся, обеспечивает узнаваемость продуктов, помогает визуальной ориентации.

Фирменный комплект шрифтов подчеркивает различные особенности образа туристической организации и вносит свой вклад в формирование ее ФС. Шрифт может восприниматься как «мужественный» или «женственный», «легкий» или «тяжелый», «элегантный» или «грубый», «прочный», «деловой» и т.п.

Задача разработчиков ФС – найти «свой» шрифт, который бы вписался в образ организации с учетом следующих обстоя​тельств: оказываемого психологического воздействия на целевые аудитории; адаптации «читаемости» шрифта к уровням образова​ния и возраста потребителей; использование гарнитур шрифтов, гармонично сочетающихся с другими элементами ФС.

Другими фирменными константами являются:

· различные эмблемы организации, не получившие в силу каких-либо причин правовую защиту и не являющиеся товарными знаками;

· фирменные особенности дизайна (интерьеров офисов, рекламных материалов и т.п.);

· оригинальные сигнатуры и пиктограммы – абстракт​ные графические символы (например, обозначающие разме​щение служб в офисе организации);

· определенные корпоративные стандарты (для McDonald’s, например, это быстрота обслуживания, чистота залов, безукоризненная вежливость персонала и т.д.);

· формат рекламно-информационных материалов. 

Носителями элементов ФС могут выступать:

· средства делопроизводства (фирменные бланки, кон​верты, папки-регистраторы, записные книжки, настольные ежедневники, блоки бумаг для записей и т.д.);

· реклама (в прессе, печатная, наружная, радио- и теле​реклама, рекламные сувениры и т.д.);

· выставочный стенд;

· документы и удостоверения (пропуска, визитные кар​точки, удостоверения сотрудников, значки стендистов, при​гласительные билеты и т.д.);

· служебные и торговые помещения (цветовая гамма, стиль оформления, отделочные материалы, мебель и т.д.);

· другие носители (фирменная одежда персонала, значки, нашивки, фирменная упаковочная бумага, вымпелы, оформ​ление залов для пресс-конференций, меню объектов обще​ственного питания и т.д.).

При формировании ФС туристической организации (обыч​но в содружестве с рекламным агентством) первоначально це​лесообразно выделить главное, создать определенный образ, а в последующем – разрабатывать новые его составляющие и использовать те или иные его носители.

Туристская анимация

Понятие «анимация» имеет латинское происхождение (anima – воздух, ветер, душа; animatus – одушевление) и означает воодушевление, одухотворение, вовлечение в активность.

Анимация – это своеобразная услуга, преследующая цель повышения качества обслуживания, и в то же время – это своеобразная форма рекламы, повторного привлечения гостей и их знакомых, преследующая цель продвижения туристического продукта на рынке для повышения доходности и прибыльности турбизнеса.
Туристская анимация – это туристская услуга, при оказании которой турист вовлекается в активное действие. Основана на личных контактах аниматора с туристами, на совместном участии их в развлечениях, предлагаемых анимационной программой туркомплекса (в отеле, круизном теплоходе, поезде).                              

Туристская анимация – важнейшая часть турпродукта. Конечной целью туристской анимации является удовлетворенность туриста отдыхом – его хорошее настроение, положительные впечатления, восстановление моральных и физических сил. В этом заключаются важнейшие рекреационные функции туристской анимации.

Из трех главных рекреационных функций (лечебной, оздоровительной и познавательной) туристская анимация призвана выполнять прямым образом две – спортивно-оздоровительную и познавательную. Косвенным образом при соответствующих условиях выполняется и лечебная функция. В практике анимационного дела для целевого конструирования анимационных программ можно выделить следующие функции туристской анимации:

- адаптационную, позволяющую перейти от повседневной обстановки к свободной, досуговой;

- компенсационную, освобождающую человека от физической и психической усталости повседневной жизни;

- стабилизирующую, создающую положительные эмоции и стимулирующую психическую стабильность;

- оздоровительную, направленную на восстановление и развитие физических сил человека, ослабленных в повседневной трудовой жизни;

- информационную, позволяющую получить новую информацию о стране, регионе, людях и т.д.;

- образовательную, позволяющую приобрести и закрепить в результате ярких впечатлений новые знания об окружающем мире;

- совершенствующую, приносящую интеллектуальное и физическое усовершенствование;

- рекламную, дающую возможность через анимационные программы сделать туриста носителем рекламы о стране, регионе, туркомплексе, отеле, турфирме.

Туристская и гостиничная анимации тесно связаны с рекреационной, так как главная роль анимационных программ как в отелях, туркомплексах, и санаториях, так и в специализированных анимационных турах заключается в оздоровлении отдыхающих, отвлечения их от повседневных забот, в повышении настроения, т.е. в восстановлении жизненных сил и энергии.

При подготовке анимационных программ учитываются такие особенности туристов, как пол, возраст, национальность, а также активность участия туристов.

Туристскую анимацию подразделяют на три основных типа по важности, приоритетности и объему анимационных программ в общей программе путешествия (в турпродукте):

1. Анимационные туристские маршруты – целевые туристические поездки ради одной анимационной программы, либо непрерывный анимационный процесс, развернутый в пространстве в форме путешествия, переезда от одной анимационной услуги (программы) к другой, которые предоставляются в разных географических точках. Такая анимационная программа является целевой, приоритетной и доминирующей в турпакете услуг не только по физическому объему, но и по содержанию, стимулирующему душевные силы. К таким анимационным программам относятся: культурно-познавательные и тематические, фольклорные и литературные, музыкальные и театральные, научные, фестивальные, карнавальные и спортивные.

2. Дополнительные анимационные услуги в технологических перерывах – программы, предназначенные для «поддержки» основных туристских услуг, оговоренных в турпакете, и действующие в обстоятельствах, обусловленных переездами, задержками в пути и в случаях непогоды (при организации спортивных и самодеятельных туров, на пляжных курортах) и т.д.

3. Гостиничная анимация – комплексная рекреационная услуга, основанная на личных человеческих контактах тураниматора с туристом и совместном участии в развлечениях, предлагаемых анимационной программой туркомплекса. 

С точки зрения системного подхода туристская анимация – это удовлетворение специфических туристских потребностей в общении, движении, культуре, творчестве, приятном провождении, развлечении. Все эти потребности присущи молодежи, следовательно, молодежному туризму просто необходимы следующие виды анимации, удовлетворяющие их потребности:

- анимация в движении – удовлетворяет потребность молодого человека в движении, сочетающемся с удовольствием и приятными переживаниями;

- анимация через переживание – удовлетворяет потребность в ощущении нового, неизвестного, неожиданного при общении, открытиях, а также при преодолении трудностей;

- культурная анимация – удовлетворят потребность молодежи в духовном развитии личности через приобщение к культурно-историческим памятникам  и современным образцам культуры страны, региона, народа, нации;

- творческая анимация – удовлетворяет потребность молодых людей в творчестве, демонстрации своих созидательных способностей и установлении контактов с близкими по духу людьми через совместное творчество;

- анимация через общение – удовлетворяет потребности в общении с новыми, интересными людьми, в открытии внутреннего мира людей и познании себя через общение.

Реальные анимационные программы носят чаще всего комплексный характер, а перечисленные виды анимации являются составляющими элементами этих программ.

Анимационные программы одновременно с чисто развлекательными мероприятиями включают разнообразные спортивные игры, упражнения и соревнования. Такое сочетание делает эти программы более насыщенными, интересными и полезными для укрепления, восстановления здоровья, поэтому во взаимосвязи туристской анимации и спорта чаще всего и достигается наибольший восстановительно-оздоровительный эффект.

Анимационные программы на протяжении всего периода пребывания туриста в отеле должны обеспечить ему полную удовлетворенность (ощущение исполнения желания, мечты, достижения цели путешествия).

