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1 Особенности научной дисциплины. Значение курса «ТЭОП» для изучения экономико-географических проблем и географических исследований
Особенность предмета курса в подготовке географов состоит в изучении важнейших аспектов технологических процессов, оборудования, направлений научно-технического прогресса, технико-экономической специфики производства различной продукции с целью установления взаимозависимости между техникой, технологией и размещением предприятий промышленности, ее территориальной организацией и влияния производственных процессов (технологии, сырья, топлива и др.) на экологическую обстановку.
[bookmark: _GoBack]Изучение курса способствует формированию у студентов широкого географического кругозора, научного мировоззрения в понимании взаимозависимости явлений, взаимосвязей между обществом и природной средой. В процессе изучения курса студенты получают сведения об использовании в производственном процессе природных компонентов, стадиях их преобразования, особенностях основной и побочной продукции, затратах тех или иных ресурсов на выпуск изделий, направлениях научно-технического прогресса. Следовательно, положения курса формируют у студентов знания в сфере технических, экономических наук, которые в совокупности с природопознавательными сведениями создают строгую систему взглядов на окружающую среду, понимания географических закономерностей. В этом проявляется познавательная функция курса. Поэтому известные географы обращали внимание на важность изучения основ производства в географическом образовании. Так, Н.Н. Баранский, рассматривая вопросы преподавания экономической географии, отмечал, что географу необходимы хотя бы элементарные знания наиболее важных и распространенных отраслей, что из чего делается, при каких способах производится и с какой калькуляцией (Калькуляция (от лат. calculatio – счет, подсчет) – определение затрат в стоимостной (денежной) форме на производство единицы или группы единиц изделий, или на отдельные виды). Без этого невозможно разобраться в размещении отраслей промышленности. Технико-экономическая специфика производства, направления научно-технического прогресса обусловливает, развитие промышленности, производительных сил в целом, территориальную организацию отраслей индустрии, формирование различных производственно-территориальных комбинаций в хозяйстве, производственных связей районов и отдельных предприятий и другие аспекты социальной и экономической географии.
Один из подходов географического образования - формирование у студентов экологического мышления. Рассматривая вопросы антропогенной нагрузки на окружающую среду, рационального природопользования необходимо не только показывать влияние хозяйственной деятельности на изменения природы, но и раскрывать причины этих процессов, отвечать, почему происходит то или иное явление. Чтобы получить ответы на эти вопросы и определить направления решения экологических проблем необходимо знать из какого сырья получают продукцию, где и какое сжигается топливо, особенности старых и новых технологий, количественный состав побочных продуктов – отходов, возможности их утилизации и др. Следовательно, в понимании сущности причин экологических проблем, принятия компетентного их решения экологу нужны знания как природных, так и технологических процессов.
Таким образом, изучение курса формирует у студентов географический кругозор, создает необходимую базу для успешного освоения географических дисциплин и прежде всего социальной и экономической географии, охраны окружающей среды, географии промышленности и других учебных предметов. Знания курса необходимы географу не только в образовательных целях, но и практической работе при решении экологических проблем, задач территориальной организации производительных сил, определения размещения того или иного предприятия, моделировании территориальных систем, проведении экологических экспертиз.
Таким образом, курс «Технико-экономические основы промышленного производства» направлен на изучение технологических проблем экономического и экологического производства.
Объектом исследования являются страны, предприятия, учреждения, организации.

2 Структура экономики (народного хозяйства)
Структура народного хозяйства – это соотношение между отраслями.
Экономика   наука о хозяйстве предприятий, регионов, стран мира, другими словами, совокупность всех видов социальной деятельности (или иначе народное хозяйство).
 Хозяйство  это совокупность всех видов трудовой деятельности людей в любой стране. Оно состоит из взаимосвязанных отраслей.
Отрасли  определяющее место района в территориальном разделении труда и участвующие в межрайонном обмене продукцией и услугами.
Народное хозяйство отличается сложной структурой, в которой выделяют 2 основных направления: отраслевое и территориальное.
Отраслевая структура отражает соотношение связи и пропорции между крупными отраслями. Для изучения народного хозяйства применяют отраслевые, функциональные, деятельные и др. классификации.
Функциональная классификация включает 4 группы:
А) добывающая промышленность, с/х;
Б) обрабатывающая промышленность;
В) транспорт, связь, торговля, наука и образование, сфера обслуживания;
Г) информационные услуги.
По экономической эффективности производства:
А) отрасли материального производства (промышленность, строительство, с/х, торговля, общепит);
Б) отрасли непроизводственной сферы (ЖКХ, бытовое обслуживание, транспорт);
В) социальное обслуживание населения (здравоохранение, образование, культура).
Классификация по сферам деятельности:
 Производственная сфера – это совокупность отраслей материального производства, в которой изготавливают материалы, полуфабрикаты, готовые вещи, материальные услуги. Она включает: отрасли, непосредственно создающие материальные блага (промышленность, строительство и т.д.). Отрасли, доставляющие созданные материалы потребителю: транспорт, связь. Отрасли, связанные с продолжением процесса производства в сфере обращения (общепит).
Непроизводственная сфера (нематериальное производство) - совокупность отраслей народного хозяйства непосредственно не участвующих в выпуске продукции, но обеспечивающая бытовые и духовные потребности людей. Она включает: отрасли услуг (ЖКХ, бытовое обслуживание населения); отрасли социального обслуживания (здравоохранение, искусство, наука, страхование).

Межотраслевые комплексы и их структура. Для современной структуры народного хозяйства характерной чертой является наличие отраслевых и неотраслевых комплексов: топливно-энергетический, машиностроительный, металлургический и т.д.
Первичными элементами хозяйства страны являются отдельные предприятия, организации и учреждения.
Однородные предприятия или учреждения, сходные по видам деятельности, общности технологических процессов или назначению готовой продукции, образуют отрасль хозяйства.
Развитие экономики сопровождается углублением и усилением взаимосвязей между отдельными отраслями, их интеграцией. В результате образуются межотраслевые комплексы - сложные сочетания взаимосвязанных отраслей хозяйства, объединенных общей целью развития.
Экономический смысл выделения межотраслевых комплексов обусловлен возможностью рассматривать народнохозяйственные проблемы и разрабатывать целевые программы развития не только отдельных отраслей, но и крупных экономических блоков, ориентируясь на достижение сбалансированного (пропорционального) развития как внутри каждой сферы, (производственной, социальной, экологической), так и между сферами.	
Географический смысл выделения межотраслевых комплексов обусловлен в основном определением связей между элементами системы, подсистемы и их особенностей. Если рассматривать экономику как систему, то в ней существуют следующие главные типы связей: по использованию одинаковых или взаимозаменяемых ресурсов; по комплексному использованию ресурсов; по последовательности стадий технологического процесса; по инфраструктуре; территориальные; наличие связи, как потребитель-производитель, наука-производство, информация-управление-производство и др.
Межотраслевой комплекс формируется на народнохозяйственном и региональном уровнях.
По своему назначению все межотраслевые комплексы можно разделить на конечноцелевые и вспомогательные. Назначение конечноцелевых комплексов заключается в удовлетворении потребностей людей в товарах и_ различных услугах. Все товары потребления делятся на продовольственные и непродовольственные. Отрасли, которые заняты производством непродовольственных товаров и услуг, образуют социальный комплекс. Производство продовольственных товаров сосредоточено в агропромышленном комплексе (АПК). Социальный и агропромышленный комплексы относятся к конечноцелевым, а все остальные - к вспомогательным.
Некоторые межотраслевые комплексы образуются только отраслями промышленности: топливно-энергетический, машиностроительный, химический.
Другие состоят из отраслей сельского хозяйства и промышленности (АПК), строительства и промышленности (строительно-промышленный), лесного хозяйства и отраслей промышленности по заготовке и переработке древесины (лесопромышленный) и сферы обслуживания (социальный комплекс).
Транспортный комплекс (транспортная система) объединяет все виды транспорта.
Границы, разделяющие межотраслевые комплексы, довольно условные. Например, производство холодильников, часов, мебели, посуды и других товаров народного потребления осуществляется на предприятиях машиностроительного, лесного, химического и других комплексов.
Выпуск минеральных удобрений является составной частью химического комплекса, но их производство можно рассматривать в составе агропромышленного комплекса, где они используются. Предприятия связи обслуживают и население, и производство.
К тому же статистические органы помимо сведений об отдельных отраслях хозяйства выделяют в сборниках информацию только по агропромышленному комплексу и по производству товаров народного потребления.
Имеются и другие концепции обоснования состава межотраслевых комплексов. Существует выделение инфраструктурного комплекса. А возможно рассмотрение его отдельных частей - рекреационного, экологического и т.д., комплексов по производству товаров народного потребления (ТНП) и по производству конструкционных материалов.
Все комплексы своими отдельными частями взаимосвязаны и образуют в совокупности хозяйственный комплекс страны.

3 Структура и технико-экономические особенности размещения промышленного производства
Промышленность – крупнейшая и ведущая отрасль материального производства.
Промышленность (индустрия) – это отрасль народного хозяйства по разработке недр и обработке сырья, выпускающие средства производства и предметы потребления.
Отрасль промышленности представляет собой совокупность субъектов 
хозяйственной деятельности независимо от их ведомственной принадлежности и форм собственности, разрабатывающих и производящих продукцию определенных видов, которые имеют однородное потребительское или функциональное назначение. Насчитывается более 350 отраслей и видов производств.
Под структурой промышленности понимаются состав, количественные соотношения и формы взаимосвязи отдельных отраслей и производств.
Основные критерии классификации промышленности:
1. по экономическому назначению производимой продукции выделяют 2 
группы:
-группа «А» - отрасли производящие средства производства (отрасли тяжелой промышленности);
-группа «Б» - отрасли производящие предметы потребления (легкая и пищевая промышленность).
2. по характеру функционирования продукции в процессе производства 
(отрасли, которые производят элементы основных фондов, элементы оборотных фондов, предметы потребления).
3. по однородности применяемого сырья, общности технологических процессов и технологической базы производства  целевому назначению производимой продукции.
4. по характеру воздействия на предмет труда  (добывающие и обрабатывающие).
Классификатор отраслей народного хозяйства предусматривает выделение в промышленности 16 комплексных отраслей, представляющих по существу группы отраслей промышленности:
1.  Электроэнергетика –7 отраслей;
2.  Топливная –16;
3.  Черная металлургия –11;
4.  Цветная металлургия –36;
5.  Машиностроение и металлообработка –136 и др	.
Формы организации промышленного производства:
А) общественная производственная организация имеет 4 формы:
1. Концентрация- сосредоточение средств производства рабочей силы и выпуск промышленной продукции на одном предприятии за счет: увеличения мощности агрегатов (электроэнергетика); увеличения количества однотипного оборудования (текстильно-швейное производство); за счет дополнительных капиталовложений.
2. Специализация – концентрация производства однородной продукции на отдельных предприятиях. Выделяют специализацию 3 видов: предметная ( результатом – автобус, холодильник, телевизор и т.д.); подетальная (подшипники, детали, узлы и т.д.); технологическая (текстильный комбинат, ткацкая фабрика и т.д.).
3. Кооперирование – организованная взаимосвязь специализированных предприятий для выпуска готовой продукции. 
4. Комбинирование – соединение в одном предприятии разных производств, представляющих собой либо последовательные ступени обработки сырья, либо играющих вспомогательную роль одно по отношению к другим производствам.
Б) Территориальная форма производства – сочетание взаимосвязанных отраслей и производств на какой-либо территории.
1. элементарные или внутриотраслевые – сочетание взаимосвязанных производств внутри отрасли.
2. Более сложные или межотраслевые – сочетание взаимосвязанных отраслей (промышленные центры, узлы).
Технико-экономические особенности (факторы) размещения промышленного производства.
Важнейшими показателями производства являются: материалоёмкость, энергоёмкость, трудоёмкость, капиталоёмкость и др.
1. Материалоемкость – количество затрат сырья на единицу продукции.
В зависимости от материалоемкости различают отрасли:
А)	высокоматериалоемкие – с удельным расходом сырья больше единицы (цветная металлургия, тяжелое машиностроение, лесная, сахарная и другие отрасли промышленности;
Б)	среднематериалоемкие – с удельным расходом сырья чуть больше или равным единице (производство стали, малая металлургия и др.);
В)	нематериалоемкие – где удельный расход сырья меньше единицы (производство серной кислоты из природного сырья, макарон, хлеба и др.).
Материалоемкие производства эффективнее размещать вблизи источников сырья, что позволяет экономить на перевозках балласта на большие расстояния. Нематериалоемкие отрасли ориентируются в своем размещении, как правило, на потребителя (например, хлебопечение, не говоря уже о необходимости снабжать население свежей продукцией).
2. Топливо- и энергоемкость. Топливоемкость – расход топлива (в тоннах, кубометрах) на единицу готовой продукции. Топливоемкость измеряют в условных единицах (условное топливо). 
Энергоемкость (электро- и теплоемкость) определяется удельным расходом электроэнергии (в кВт. ч) или тепла (в гигакалориях) на единицу массы готовой продукции. Энергоемкость включает в себя электро- тепло- и топливоемкость в зависимости от преобладания используемого энергоносителя. Топливо- и электроемкие отрасли должны размещаться в районах, являющихся топливно-энергетическими базами.
3. Трудоемкость – затраты труда на единицу выпускаемой продукции. Отрасли хозяйства отличаются между собой ориентацией на рабочую силу разного пола, возраста, уровня квалификации. Некоторые отрасли используют преимущественно женскую рабочую силу (легкая промышленность, радиоэлектроника и др.), другие отрасли почти исключительно связаны с мужским трудом (топливная промышленность, черная и цветная металлургия и пр.). 
4. Транспортабельность продукции. Транспорт играет большую роль в территориальном разделении труда. При выборе района для размещения определенного производства, необходимо предусмотреть условие: стоимость продукции франко-потребитель должна быть больше стоимости продукции в месте ее производства, включая транспортные расходы.
5. Потребительский фактор.  К районам и центрам потребления тяготеют обычно те отрасли, которые заняты обслуживанием населения (производство тканей, одежды, обуви, продовольственных товаров и т.п.) или дают малотранспортабельную и скоропортящуюся продукцию (молоко, яйца, хлеб и др.). Роль потребительского фактора усиливается действием фактора рабочей силы, так как места сосредоточения населения одновременно служат не только источниками трудовых ресурсов, но и потребителем значительного количества выпускаемой продукции.  
