Лекция 3. Электроэнергетика

1. Понятие об электроэнергетике.

2. Типы электростанций и принципы их работы.

3. Передача электроэнергии.

Электроэнергетика - комплекс производств, связанных с получением, преобразова​нием и транспортировкой электроэнергии. 

В своем составе электроэнергетика объединяет:

электростанции, линии электропередач, кабельные сети, трансформаторные хозяй​ства, энер​го​системы.

Электростанция - предприятие, вырабатывающее электрическую энергию путем преобразования других видов энергии.

В зависимости от источника энергии для производства электричества все электро​станции делятся на: 

ТЭС - КЭС (конденсационные электростанции) и ТЭЦ (теплоэнергоцентрали);

АЭС (атомные электростанции);

ГЭС (гидравлические, в том числе гидроаккумулирующие и деривационные, приливные);

геотермальные, ветровые, солнечные и др.

Важное свойство электроэнергии состоит в том, что ее нельзя накапливать и хра​нить в боль​ших количествах, т.е. сколько электроэнергии произвели, столько ее необходимо передать потреби​телю.

Тепловые электростанции вырабатывают электроэнергию в результате преобразования тепловой энергии, выделяющейся при сжигании органического топлива. 

ТЭС классифицируются:

по виду используемого топлива - станции на твердом, жидком, газообразном топливе и смешанного типа;

по типу тепловых двигателей - с паровыми турбинами (паротурбинные электростанции), газовыми турбинами (газотурбинные электростанции) и двигателями внутреннего сгорания (дизельные электростанции);

по виду отпускаемой энергии - конденсационные (КЭС) и теплофикационные электростанции (ТЭЦ);
по графику выдачи мощности - базовые (несущие равномерную нагрузку в течение года) и пиковые (работающие резкопеременному графику работы). 

Иногда к ТЭС условно относят атомные, гелио- и геотермические электростанции.

Атомные электростанции

Атомная электроэнергетика включает весь ядерный цикл: добычу урановых руд, изготовление тепловыделяющих элементов (ТВЭЛов), производство электроэнергии на АЭС, перера​ботку и захоронение ядерных отходов. Заключительной стадией цикла дол​жен быть демон​таж ядерных установок АЭС через 25-30 лет их работы. Принцип работы атомной электростанции основан на использовании тепла, выделяющегося при расщеплении ядра 235U под действием нейтронов.

Все реакторы подразделяются на реакторы на тепловых нейтронах и реакторы на быстрых нейтронах. Особенность реактора на тепловых нейтро​нах - наличие замедлителя в активной зоне. Им могут быть специальные вещества, поме​щаемые в активной зоне, или сам теплоно​ситель. Наиболее широкое применение в качестве замедлителя нашли обычная вода, тя​желая вода и графит. Особенность реактора на быстрых нейтронах - наличие зоны воспроизводства топлива, заполняемой конверти​руемым тяжелым элементом, которая окружает активную зону и поглощает выходящие из нее нейтроны.

Атомная электростанция отличается от паротурбинной наличием реактора, в кото​ром осуще​ствляются внутриядерные реакции с выделением тепла и теплообменника (парогенератора), в котором этим теплом нагревается вода. То есть реактор и теплообменник заменяют котельные установки и паровой котел паротурбинной электростанции. 
Гидравлические электростанции
 ГЭС используют возобновимые природные ресурсы, что позволяет сокращать пе​ревозки и экономить минеральное топливо, обладают простотой управления и имеют очень высокий ко​эффициент полезного действия (более 80 %). Себестоимость электро​энергии в 5-6 раз ниже, чем на ТЭС. Срок эксплуатации ГЭС значительно больше, чем ТЭС. 

Типы ГЭС : 

по мощности - малые (до 3 тыс.кВт), средние (от 3 до 50 тыс.кВт), крупные (свыше 50 тыс.кВт);

в зависимости от конструктивных особенностей - плотинные  (строят на равнин​ных реках, большая мощность), деривационные(строят в горных районах), смешанные;

по высоте напора - низконапорные (h напора - ниже 25 м, характерен для равнин​ных районов), средненапорные (от 25 до 75 м), высоконапорные (свыше 75 м, в горных районах).

В состав ГЭС входят: плотина, здание электростанции, часто шлюзы и рыбоходы.

Передача электроэнергии           

Широкое применение электроэнергии в хозяйстве обеспечено возможностью ее передачи на большие расстояния. Принципиальная схема передачи электроэнергии со​стоит в следующем. Переменный электрический ток напряжением в несколько сотен или тысяч вольт, вы​рабаты​ваемый на генераторах электрических станций, направляется в трансформатор, где преобразу​ется в ток напряжением в 200-300 тысяч киловольт, а затем подается на высоко​вольтные ли​нии электропередач. У потребителя ток проходит через понижающий транс​форматор и получает необходимое напряжение. Так как электроэнер​гию нельзя “складировать”, а потреб​ление электроэнергии неравномерно по времени су​ток и даже сезо​нов года, то электростанции объединяют в энергосистемы для равномер​ного распределения электроэнергии между различными потребителями.

Энергосистема - это взаимообусловленное региональное сочетание электростан​ций разных типов, работающих на общую нагрузку.  

Контрольные вопросы:
1. Что включает в себя электроэнергетика?

2. Какие преимущества имеет электрическая энергия перед другими видами энергии?

3. Какие предприятия входят в электроэнергетику?

4. Что такое энергосистема?

5. Какие типы электростанций вам известны? По каким признакам можно классифици​ровать электростанции?

6. Какое влияние оказывают различные типы электростанций на окружающую среду?
