Лекция 5. Цветная металлургия

Цветная металлургия включает добычу, обогащение и металлургический передел руд цвет​ных металлов и переработку вторичного сырья, а также добычу алмазов.  В состав цвет​ной металлургии входят медная, свинцово-цинковая, никель-кобальтовая, алюминиевая, тита​номагниевая, вольфрамомолибденовая, твердых сплавов, редких металлов и другие отрасли, обособляющиеся в зависимости от выпускаемой продукции, а также золото- и алмазо​добы​вающая. По стадиям технологического процесса она делится на добычу и обогащение исход​ного сырья, металлургический передел и обработку цветных металлов.

Сырьевая база цветной металлургии отличается рядом особенностей:

- руды цветных металлов отличаются крайне низким содержанием полезных компонентов;

- все руды являются поликомпонентными – комплексными;

- большинство сопутствующих компонентов не образует самостоятельных месторождений (рений, селен, теллур, иридий, осмий, рутений, галлий, скандий, индий и др.).

В этой связи огромное практическое значение имеет комплексное использование сырья. Сложный состав сырья требует больших затрат на его переработку. Производственные процессы в цветной металлургии сложные. Для отрасли характерна организация замкнутых тех​нологических схем с многократной переработкой промежуточных продуктов и утилизацией различных отходов. Поэтому для цветной металлургии свойственно производственное ком​бинирование -  внутри- и межотраслевое, что дает возможность кроме цветных металлов получать разнообразную дополнительную продукцию - серную кислоту, минеральные удоб​рения, цемент и др. 

Не менее важную роль при размещении предприятий отрасли играет топливно-энергетический фактор - в составе отрасли есть топливоемкие и электроемкие производства, это касается чаще металлургического передела. 

Таким образом, специфика сырьевой базы и технология переработки оказывают влияние на размещение предприятий цветной металлургии. 
Сырьевой фактор определяет размещение начальных стадий технологических процессов - добычу и обогащение сырья, а топливно-энергетический фактор - конечные стадии - производство металлов и их сплавов.

Производство меди. Технически возможно извлечение меди из руды двумя способами - пирометаллургическим и гидрометаллургическим. Около 90% извлекаемой из руд меди получают пирометаллургическим способом. Гидрометаллургический способ применяют сравнительно редко – при переработке бедных окисленных руд.

Производство цинка. Цинк - синевато-белый металл, хрупкий при обычной температуре, а при нагревании (100-120°С) становится пластичным. Температура плавления цинка - 419,5° С, температура кипения - 906°С.

Руды цинка. В природе цинк и свинец обычно встречаются вместе, образуя комплексные свинцово-цинковые полиметаллические руды. По суммарному содержанию свинца и цинка руды делятся на: богатые - более 10%; рядовые - 5-10%; бедные - до 5%.

Производство цинка осуществляют по одному из способов:  

1) пирометаллургическому  (методом возгонки)  и    2) гидрометаллургическим.

Производство алюминия. Алюминий - серебристо-белый металл, легкий и ковкий, устойчивый против корро​зии. Тем​пература плавления - 660° С, температура кипения - 2500° С. 

В недрах земли наиболее распространены соединения алюминия с кислородом и кремнием.  Эти соединения входят в состав алюминиевых руд — бокситов, нефелинов, алунитов и др.

Основным сырьем для производства алюминия остаются до сих пор бокситы. Они  представляют собой горную породу, основную массу которой составляют гидроксиды  алюминия, оксиды кремния, железа, титана и другие соединения. Всего в бокситах  обнаружено более 40 химических элементов. 

В производстве алюминия выделяются две основные стадии:                                химико-технологическая - получение чистого оксида А1 (глинозема) из природного сырья (бокситы, нефелин); электрометаллургическая - электрическое восстановление алюминия из  глинозема в расплаве криолита.

Для 1 т алюминия требуется: около 2 т глинозема, 0,5-0,7 т анодной массы,10-50 кг криолита и других фторидов, 14 000-16 000 кВт · ч электроэнергии.

Контрольные вопросы:

1. На какие группы подразделяют цветные металлы?

2. Какие особенности характерны для руд цветных металлов? Как эти особенности влияют на размещение предприятий цветной металлургии?

3. С какими производствами и почему комбинируется медная промышленность? 

4. Из каких стадий состоит производство алюминия? 
5. Какие технико-экономические особенности определяют географию производства глинозема и металлического алюминия? Почему различается их размещение? Приведите примеры географии производства глинозема и алюминия.

