Лекция 6. Машиностроительный комплекс

Состав, значение, классификация машин по выполняемым функциям. Роль различ​ных групп отраслей машиностроения в развитии НТР. Технико-экономические особенности организации производства в маши​ностроении (многодетальность, высокая трудоемкость и т.п.). Тех​нологическая схема машиностроительного завода. Современные технологии заготовительных, обрабатывающих и сборочных произ​водств. Факторы размещения машиностроительных предприятий.

Машиностроительный комплекс - сложное межотраслевое образование, охватывающее ма​шиностроение и металлообработку.  В свою очередь машиностроение включает много спе​циализированных отраслей, сходных по технологии и используемому сырью (рис. 1). К металлооб​работке относятся промышленность металлических конструкций и изделий, а также ремонта машин и оборудования. В состав комплекса входит также “малая металлургия” - производ​ство стали и проката на машиностроительных заводах.
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Рис. 1. Экономико-географическая классификация отраслей машиностроения.

Технологический процесс  машиностроения можно разделить на два вида.

Концентрированный технологический процесс применяется в большинстве случаев на  мелкосерийном и индивидуальном производствах. При концентрированном технологическом процессе применяют универсальное оборудование, универсальный режущий и измерительный  инструменты. 
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Рис. 2. Стадии производственного процесса на машиностроительном заводе

Дифференцированный технологический процесс применяется в крупносерийном и массовом  производстве. При дифференцированном технологическом процессе четко выделяются стадии заготовки (механической обработки), сборки, окончательной обработки изделий (рис.2).

Технологический процесс машиностроительных заводов включает несколько стадий: заготовительную, обрабатывающую и сборочную.

Контрольные вопросы:
1. На какие группы отраслей подразделяется машиностроение?

2. Какие критерии положены в основу экономико-географической классификации отраслей машиностроения? 
3. Какие цеха машиностроительного завода выполняют функции заготовительной, обрабатывающей и сборочной стадий технологического процесса?  
4. Что делают в модельном цехе?
5. Какие способы литья применяют в машиностроении?
6. Какие способы механической обработки заготовок (деталей) вам известны?
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