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Тема: Формирование политической карты мира
Вопросы:

1. Формирование современной политической карты Европы.

2. Политическая карта Америки: колониальное освоение территории, распад колониальной системы, изменения на современном этапе.

3. Формирование современной политической карты Азии.

4. Политическая карта Африки: освоение территории, изменения на современном этапе. 

5. Формирование современной политической карты Австралии и Океании.

ПОЛИТИЧЕСКАЯ КАРТА ЕВРОПЫ
Европа - часть света, которая вместе с Азией составляет единый материк Евразия. В Настоящее время на территории Европы насчитывается более 40 государств, различных по площади, численности населения, государственному устройству и уровню социально-экономического развития. Большинство из них республики, однако есть 12 стран с монархической формой правления.
Европейский регион играет важную роль в мировом хо​зяйстве и политической жизни всей планеты.

Можно выделить субрегионы - страны Западной, а также Центральной и Восточной Европы (или Центрально-Восточной).

В Западной Европе находятся экономически развитые стра​ны, причем четыре из них входят в так называемую «большую семерку»: это ФРГ, Франция, Великобритания и Италия.

Преобладают же небольшие государства с населением около 10 млн. человек. Есть пять «карликовых стран» - Андорра, Мо​нако, Сан-Марино, Лихтенштейн, Ватикан (Папское государст​во - теократическая монархия). Есть и несамоуправляющаяся территория - Гибралтар - британское владение (спорная тер​ритория Великобритании и Испании).

Страны Западной Европы объединяет не только географи​ческое положение, но и тесные экономические и политические связи. Достаточно вспомнить о Европейском Союзе (ЕС).

К странам Центральной и Восточной Европы (по некоторым классификациям) относятся бывшие социалистические госу​дарства - Польша, Венгрия, Болгария, Румыния, Чехия, Сло​вакия, Албания, республики, образовавшиеся после распада Югославии (Словения, Хорватия, Македония, Босния и Герце​говина, Сербия), государства Балтии - Литва, Латвия, Эстония, а также независимые государства - республики Украина, Молдавия, Белоруссия, Россия, входящие ныне в состав Содружества Независимых Государств (СНГ).

А вот по нынешним классификациям некоторых международных органи​заций к странам Восточной Европы относят только несколько республик быв​шего СССР: Эстонию, Латвию, Литву, Россию, Белоруссию, Украину, Молда​вию, а бывшие «страны народной демократии» относят к региону под названи​ем Центральная Европа. По классификации же ученых-географов МГУ все отмеченные выше государства относятся к единому региону - Центрально-Восточная Европа.
В международной прессе ныне наиболее часто используются термины «Западная Европа» (т. е. экономически высокоразвитые страны Ев​ропы «с рыночной экономикой») и «Центральная и Восточная Европа» (или «Центрально-Восточная»), включающая страны «с переходной экономикой». Но нет четкого, устоявшегося определения этих регионов, их границ и соответст​вующего перечня стран.
Современная политическая карта Европы претерпела очень серьезные изменения в XX веке, причем очень большое влияние на ее формирование оказали результаты двух мировых войн.

Первая мировая война (1914-1918 гг.) - империалистическая война между двумя коалициями капиталистических держав: с одной стороны, Антанта (союз Франции, Великобритании и России, сложившийся к 1907 г.) и, с другой стороны, - союз Германии и Австро-Венгрии («Тройственный союз» - военно-политический блок Германии, Австро-Венгрии и Италии, сло​жившийся еще в 1879-1882 гг., стал первым шагом на пути подготовки и развязывания первой мировой войны. Однако в 1915 г. Италия вышла из этого блока и присоединилась к Антанте).

Война была вызвана крайним обострением противоречий в ходе борьбы за сферы влияния, источники сырья и мировое гос​подство.

Наиболее острыми были противоречия между Великобританией и экономически быстро развивавшейся в тот период Герма​нией. В войне принимали участие 38 государств мира (и их колонии).
В апреле 1917 г. в войну вступили США. В октябре 1917 г. в России произошла социалистическая ре​волюция и Советское правительство обратилось ко всем воюю​щим державам с предложением о заключении мира без аннек​сий и контрибуций, которое было отвергнуто.

8 марта 1918 г. - Советское правительство заключает мир с Германией, Австро-Венгрией, Болгарией, Турцией (Брестский мир). Германия аннексировала Польшу, Прибалтику, часть Бе​лоруссии и Закавказья. Но Россия вышла из войны. Договор был аннулирован Советским правительством в ноябре 1918 г.

Осенью 1918 г. военные действия в Европе завершились полным поражением Германии и ее союзников (капитуляция Болгарии, Турции, Австро-Венгрии).

9 ноября 1918 г. - началась революция в Германии. 11 но​ября Германия капитулировала.

Окончательные условия мирных договоров с Германией и ее союзниками были выработаны на Парижской мирной конферен​ции (1919-20 гг.); подготовлены договоры с Германией (Вер​сальский), Австрией (Сен-Жерменский), Болгарией (Нейиский), Венгрией (Трианонский). На этой же конференции был одобрен устав Лиги Наций.

Территориальные изменения после Первой мировой войны: По Версальскому мирному договору Германия передавала:

—Франции - Эльзас-Лотарингию (в границах 1870 г.);

· Бельгии - округа Мальмеди и Эйпен;

· Польше - Познань, части Поморья и другие территории Восточной Пруссии; южную часть Верхней Силезии (в 1921 г.); при этом: исконные польские земли на правом берегу Одера, Нижняя Силезия, большая часть Верхней Силезии - остались у Германии;

· г. Данциг (Гданьск) был объявлен вольным городом;

· г. Мемель (Клайпеда) передан в ведение держав победи​тельниц (в 1923 г. присоединен к Литве);

· Дании - северную часть Шлезвига (в 1920 г.);

· Чехословакии - небольшой участок Верхней Силезии;

· Саарская область передавалась на 15 лет под управле​ние Лиги Наций;

· Германская часть левобережья Рейна и полоса правого берега шириной в 50 км - подлежали демилитаризации.

Колонии Германии были поделены между главными держа​вами-победительницами и стали «подмандатными территория​ми», переданными по мандату Лиги Наций под управление:

· Великобритании - Германская Восточная Африка (Тангань​ика), Тоголенд и Камерун (поделены между Великобританией и Францией);

· Южно-Африканскому Союзу - Германская Юго-Западная Африка (Намибия);

· Бельгии - Руанда-Урунди;

· Австралии - Германская часть Новой Гвинеи;

· Японии - Каролинские, Маршалловы и Марианские острова;

· Новой Зеландии, Великобритании и Австралии - острова Науру, Самоа;

· Австралии - архипелаг Бисмарка;

· Великобритании и Австралии - владения на Соломоновых островах.

После Второй мировой войны мандатная система Лиги на​ций была заменена системой опеки ООН.

Сен-Жерменский мирный договор (1919 г.) и Трианонский мирный договор (1920 г.) между странами-победительницами и Австрией и Венгрией - подтвердили распад Австро-Венгрии (образовались новые государства Австрия, Венгрия, Чехослова​кия, Королевство сербов, хорватов и словенцев). Часть террито​рий были переданы: Польше - Галиция; Румынии - Трансильвания и восточная часть Баната; Югославии - Хорватия и др. 
По Нейискому мирному договору (1919 г.) Болгария теряла значительную территорию, отошедшую частично Югославии, частично странам-победительницам.

В результате революции 1917 г. в России образовалось пер​вое в мире социалистическое государство РСФСР (позже, в 1922 г. - СССР). Получили независимость: Финляндия, Лат​вия, Литва, Эстония, Польша. Острова Шпицберген стали тер​риторией Норвегии, острова Земля Франца-Иосифа - террито​рией РСФСР.

Территориальные изменения произошли и в Азии: распа​лась Османская империя (союзник германо-австрийского блока), выделилась Турция, образовались независимые государства на Аравийском полуострове - Хиджаз, Асир, Йемен. Позже два из них (Хиджаз и Асир) объединятся с княжеством Неджд и образуется государство Саудовская Аравия (в 1926 г.).

Бывшие владения Османской империи были переданы по мандатам Лиги наций под управление Великобритании - Ирак, Палестина и Трансиордания; и Франции - Ливан и Сирия. 

Вторая мировая война (1939-1945 гг.) была развязана наиболее агрессивными государствами - нацистской Герма​нией, фашистской Италией и милитаристской Японией с целью нового передела мира. Началась - как война между двумя коалициями империалистических держав. В дальнейшем она стала принимать со стороны всех государств, сражавшихся про​тив стран фашистского блока, характер справедливой, анти​фашистской войны. Во Вторую мировую войну было вовлечено 72 государства.

22 июня 1941 г. Германия без объявления войны напала на СССР - началась Великая Отечественная Война, которая дли​лась до 9 мая 1945 г. На стороне Германии выступали Венгрия, Финляндия, Румыния, Италия.

Правительства Англии и США, учитывая резко возросшую угрозу безопасности собственных стран, выступили с заявления​ми о поддержке справедливой борьбы народов СССР. 12 июля 1941 г. в Москве было заключено советско-английское соглаше​ние о совместных действиях в войне против Германии и ее союзников. Это соглашение явилось первым шагом на пути создания антигитлеровской коалиции, юридически оформлен​ной в январе 1942 г. после подписания в Вашингтоне пред​ставителями 26 государств «Декларации Объединенных Наций» о борьбе против агрессора. В ходе войны к декларации присо​единилось еще более 20 стран.

7 декабря 1941 г. нападением на Перл-Харбор (Гавайские острова) Япония развязала войну против США. 8 декабря США, Великобритания и другие страны объявили войну Японии. 11 декабря Германия и Италия объявили войну США. В начале 1942 г. Япония оккупировала Малайю, Индонезию, Филиппи​ны, Бирму.

Во Вторую мировую войну было вовлечено 72 государства и их владения. Военные действия велись на территории Европы, Африки, Азии и в Тихом океане (Океания). Война закончилась поражением Германии и ее союзников.

После капитуляции Германии (май 1945 г.), в соответствии с договоренностью на Ялтинской конференции (февраль 1945 г.), - советское правительство 8 августа 1945 г. объявило войну милитаристской Японии. 2 сентября под ударами воору​женных сил союзников Япония капитулировала (разгром Квантунской армии). Это было завершающее событие Второй миро​вой войны.

Территориальные изменения после Второй мировой войны:
Основные направления послевоенного мирного урегулирова​ния были намечены ведущими державами антигитлеровской коалиции. На конференциях в Тегеране, Ялте и Потсдаме были согласованы главные вопросы: о территориальных изменениях, о наказании военных преступников, о создании специальной международной организации для поддержания международного мира и безопасности.

Союзные державы решили оккупировать Германию и Япо​нию с целью искоренения милитаризма и фашизма. Террито​риальные захваты Германии, Италии, Японии и их союзников аннулировались. Границу между Германией и Польшей союзники договори​лись провести по линии рек Одер и Нейсе (Одра и Нисса). Восточная граница Польши должна была проходить вдоль линии Керзона. Город Кенигсберг и прилегающие к нему районы пере​давались СССР.

Одним из вопросов послевоенного урегулирования было заключение мирных договоров. Поскольку Германия не имела правительства, державы-победительницы в первую очередь заключали договоры с европейскими союзниками Германии - Италией, Румынией, Венгрией, Болгарией и Финляндией.

Италия признала суверенитет Албании и Эфиопии. Окку​пированные Италией Додеканезские острова возвращались Гре​ции. Юлийская крайна, за исключением Триеста, передавалась Югославии. Триест с прилегающей к нему небольшой областью был объявлен «свободной территорией» (в 1954 г. по соглаше​нию между Италией и Югославией западная часть «свободной территории» вместе с г. Триест отошла к Италии, а восточная - к Югославии).

Италия лишилась своих колоний в Африке: Ливии, Эритреи и Итальянского Сомали.

В соответствии с условиями перемирия с Румынией и Венг​рией мирные договоры закрепили возвращение Румынии части Трансильвании.

Финляндия возвратила СССР область Петсамо (Печенга), уступленную ей в 1920 г. советским государством, и предоста​вила территорию Порккала-Удд на северном побережье Фин​ского залива (недалеко от Хельсинки) в аренду сроком на 50 лет для создания там советской военно-морской базы (в 1955 г. СССР досрочно отказался от своих прав на аренду).

На Ялтинской и Постдамской конференциях СССР, США и Великобритания договорились о том, что после капитуляции Германия будет подвергнута длительной оккупации. Постдам​ская конференция предусматривала сохранение Германии «в качестве единого целого», но при этом ее территорию разделили на четыре зоны оккупации: советскую, английскую, фран​цузскую и американскую. Столица Берлин, находившаяся на территории советской зоны, также делилась на четыре сектора оккупации. Оккупационный режим устанавливался и в Австрии, которая в 1938-1945 гг. входила в состав Гер​мании.

Позже произошел поворот в политике США, Англии и Франции от союза с СССР к борьбе против него. В результате эти государства взяли курс на пересмотр Потсдамских согла​шений и на восстановление экономического и военного потен​циала Германии. В 1946 г. США и Англия объединили свои зоны оккупации в так называемую Бизонию (двойную зону). В 1948 г. к ним присоединилась французская зона - образова​лась Тризония.

ПОЛИТИЧЕСКАЯ КАРТА АМЕРИКИ

Часть света Америка состоит из двух континентов Северной и Южной Америки, соединенных Панамским перешейком.

Большую часть материка Северная Америка занимают два экономически развитых государства - США и Канада. К этому материку относится и остров  Гренландия, который является частью территории европейского государства Дания, но обладает внутренней автономией.

Латинская Америка - общее название стран, расположен​ных в южной части материка Северная Америка (к югу от р. Рио-Гранде), в Вест-Индии и на материке Южная Америка. К Вест-Индии относят острова Атлантического океана: Багамские, Большие и Малые Антильские. Большая часть этих островов была открыта во время плаваний Христофора Колумба, ошибочно принявшего их за часть Индии. В отличие от Индии (Ост-Индия) эти острова позже стали называть Вест-Индия. На островах расположено много государств: Куба, Ямайка, Гаити, Гренада, Барбадос и другие.

Общая площадь региона Латинская Америка составляет около 21 млн. км2. В этом регионе расположены 33 суверенных государства, а также владения Великобритании, Франции, Нидерландов и США. В Латинской Америке живут: потомки европейских переселенцев, метисы, мулаты, индейцы, негры, мигранты из разных стран мира, в т. ч. европейских. Официаль​ные языки: в большинстве стран (бывших колониальных владе​ниях Испании) - испанский, в Бразилии - португальский, на Гаити и в бывших владениях Франции - французский, в Суринаме и нидерландских владениях - голландский, в осталь​ных - английский.

Формирование современной политической карты мира Аме​рики имеет длительную историю. Имеются сведения, что первы​ми европейцами, добравшимися до берегов Северной Америки, были ирландцы в V-VI в. и норманны (викинги) в IX в. А вы​ходцы из Северной Африки возможно совершали путешествия в Америку еще за 2 тысячи лет до Колумба, оставив, как считают ученые, следы своего пребывания в виде надписей на камнях в районе Шербука (160 км от Монреаля). Открытие, исследование и захват территорий и государств Латинской Америки в XV-XVII вв. и последовавшая интегра​ция их в систему мировой экономики явились следствием и составной частью одного из этапов развития европейской ци​вилизации. Завоевания Османского султаната в Передней Азии и на Балканах существенно затруднили использование морских и сухопутных торговых путей в Южную и Юго-Восточную Азию. Необходимость обеспечения прямого доступа к источникам товаров, имевших повышенный  спрос  в  Европе  (пряности, шелк и др.) определила практическую задачу поиска прямых морских путей в Индию и Китай.

В конце XV в. Христофор Колумб, генуэзец по происхожде​нию, возглавил испанскую экспедицию по поиску кратчайшего западного пути в Индию, но открыл он новую часть света. 12 октября 1492 г. считается официальной датой открытия европейцами Америки. 
Завоевание новых земель дало небывалый импульс разви​тию торговли, промышленности, мореплаванию и стало важ​ным фактором первоначального накопления капитала в евро​пейских странах.

Из Европы, прежде всего из Испании и Португалии, на открытые Колумбом и другими мореплавателями земли, устре​мились многочисленные экспедиции завоевателей-конкистадо​ров. Большая часть современных государств Латинской Амери​ки - это бывшие колонии Испании, а Бразилия - бывшая португальская колония.

Благоприятствуя развитию европейской цивилизации, за​воевание Америки одновременно разрушило существовавшие ранее очаги американских цивилизаций.

Жившие на территории современной Латинской Америки индейские племена и народности, прошли долгий путь историче​ского развития. Аймара, ацтеки, кечуа, майя, инки и другие народности в III-IX вв. н.э. создали раннерабовладельческие государства и высокоразвитые по тем временам цивилизации (Копан, Тауантинсуйю, Теночтитлан, Чичен-Ица и др.). Некото​рые из них имели свою письменность, добились значительных успехов в развитии математики, астрономии, медицины, изобра​зительного искусства и архитектуры.

Но самостоятельное развитие древних народов этого региона было прервано европейской колонизацией, завершившейся в основном к XVII в. и сопровождавшейся истреблением индей​ских племен, уничтожением их культуры.

В колонизации Америки, кроме Испании и Португалии, принимали участие и другие европейские государства. Относи​тельно планомерная колонизация Северной Америки («агло-саксонская Америка» - современная территория США и Ка​нады) началась в XVII в., причем английская колонизация достигла наибольших успехов, чем французская и голландская. Выходцы из европейских государств первоначально селились на атлантическом побережье Северной Америки. 
13 британских колоний впоследствии стали «ядром» борьбы за независимость (от владычества Великобритании) и в 1776 г. на их месте были образованы Соединенные Штаты Америки.

В настоящее время США и Канада - это два высокоразви​тых капиталистических государства, которые имеют огромное экономическое, политическое и финансовое влияние на своих латиноамериканских соседей.

В части света Америка есть и одно социалистическое госу​дарство - Куба. С 1898 г. страна была формально провозгла​шена независимой, однако фактически была оккупирована США. В 1959 г. на Кубе завершилась освободительная война против диктаторского режима Батисты и вот уже почти 40 лет страной правит Фидель Кастро Рус (глава государства, предсе​датель Государственного Совета и Совета Министров).

Подтверждая цель построения коммунистического общест​ва, конституция Кубы 1992 г. в качестве идейной основы выдви​гает в настоящее время на первый план национально-освобо​дительные идеалы, принципы независимости, суверенитета и самобытности. Однако в хозяйственно-экономический комплекс страны внедряются элементы рыночной экономики.

Остальные страны части света Америка (страны Латинской Америки) относятся к группе развивающихся государств. Боль​шинство из них завоевало независимость еще в прошлом веке в ходе национально-освободительных войн 1810-1825 в кото​рых приняли участие широкие слои населения: крестьяне-индейцы, негры и метисы, революционная интеллигенция, часть духовенства, представители креольской знати и купцов.

В начале XIX в. получили независимость: Гаити (1804 г.), Эквадор (1809 г.), Парагвай, Колумбия, Венесуэла (1811 г.), Ар​гентина (1816 г.), Чили (1818 г.), Мексика, Коста-Рика, Ни​карагуа, Перу, Колумбия, Сальвадор, Гондурас, Гватемала (1821 г.), Бразилия (1822 г.), Уругвай, Боливия (1825 г.). Во всех государствах был установлен республиканский строй (толь​ко в Бразилии до 1889 года сохранялась монархия).

Государства Латинской Америки прошли длительный путь развития капитализма. Они исключительно богаты природными ресурсами, имеют своеобразную и насыщенную событиями исто​рию, самобытную культуру. По многим показателям социально-экономического развития эти страны опережают многие разви​вающиеся страны Азии и Африки, однако значительно отстают от промышленно развитых государств мира.

С периода своего возникновения и до настоящего времени эти страны находились в сильной экономической и финансовой зависимости сначала от европейских государств, а позже от США. При этом внутри региона весьма значительны различия в уровне социально-экономического развития между отдельными странами.

ПОЛИТИЧЕСКАЯ КАРТА АЗИИ

В Азии (самой большой части света) проживает более поло​вины всего населения нашей планеты.

Большинство современных независимых государств зару​бежной Азии (т. е. за пределами СНГ) являются республиками, однако есть и страны с монархической формой правления, среди них - империя, королевства, султанаты, эмираты.

Вплоть до середины XX в. зарубежная Азия представляла собой очень важную составную часть колониальной системы им​периализма. В колониях и зависимых странах проживало свы​ше 90% населения региона. Главными странами-метрополиями являлись Великобритания, Франция, Нидерланды, Япония, США.

Распад колониальной системы начался сразу после Второй мировой войны. До настоящего времени сохранились лишь последние «осколки» былых колониальных владений (Аомынь, островные территории акватории Индийского океана).

В послевоенные годы была сделана попытка вовлечения молодых независимых азиатских государств в военные блоки. Сейчас они распались, но следует о них вспомнить. Это были военно-политические группировки СЕАТО, СЕНТО, АНЗЮК, АНЗАМ.

В Организацию договора Юго-Восточной Азии (СЕАТО), образованную в 1954 г., входили США, Великобритания, Фран​ция, Австралия и Новая Зеландия, а из азиатских стран - Таиланд, Филиппины и Пакистан. СЕАТО была тесно связана с НАТО и СЕНТО. В 1977 г. блок СЕАТО прекратил свое су​ществование.

Членами другого военного союза - Организация централь​ного договора (СЕНТО) - являлись Великобритания, Турция, Ирак, Иран, Пакистан. Но фактически в нем важную роль играли США, имевшие лишь статус наблюдателя. Рост противо​речий между участниками блока привел к его распаду в 1979 г.

Военно-политическая группировка в составе Великобрита​нии, Австралии, Новой Зеландии и Малайзии (АНЗАМ) сфор​мировалась в 1945-1950 гг. В сфере ее действия находилась бывшая британская колония Малайя (с 1957 г. - независимое государство Малайская Федерация, с 1963 г. - Федерация Ма​лайзия, из состава которой позже, в 1965 г. вышел Сингапур). В 1971 г. АНЗАМ прекратила свое существование.

Пятистороннее соглашение об обороне (АНЗЮК), названное по начальным буквам в названиях основных государств-участ​ников (Австралия, Новая Зеландия, Великобритания, Малайзия, Сингапур), заменило англо-малайский договор 1957 г. и АНЗАМ. Соглашение остается в силе и по сей день.

Единственная из азиатских стран - Турция - входит состав Организации Североатлантического договора (НАТО).

В настоящее время среди государств зарубежной Азии широко проявляется Движение неприсоединения. Неприсоединившиеся страны провозгласили основой своего внешнеполитического курса неучастие в военно-политических блоках группировках.
Юго-Западная Азия
К Юго-Западной Азии относят 16 страну образующих исто​рически сложившийся субрегион (Примечание: условное понятие «Ближний и Средний Восток» несколько шире: оно охватывает территорию государств Юго-Западной Азии, а также Еги​пет и Судан).

В рассматриваемом регионе еще сохранились монархии (абсолютные) с сильными пережитками феодальных и родоплеменных отношений, но преобладает все же республиканская форма правления.

В период Новой и Новейшей истории в Юго-Западной Азии нашло отражение соперничество крупнейших империалисти​ческих держав, которых привлекало «срединное» положение региона на кратчайших путях из метрополий к их крупным колониальным владениям в Южной и Юго-Восточной Азии, а позже - богатейшие месторождения нефти в этом регионе. Борьба за стратегически важные территории велась преиму​щественно между Великобританией и Францией.

1875 г. - покупка Великобританией доли акций Компании Суэцкого канала (канал начал функционировать на территории Египта в 1869 г.)

К концу XIX в. Великобритания установила свой протекто​рат над рядом территорий Аравийского полуострова и в зоне Персидского залива. В британскую колониальную империю были включены Аден и Кипр.

После Первой мировой войны английскими «подмандат​ными» (управляемыми по «мандату» Лиги наций) территориями стали Ирак, Палестина и Трансиордания, а французскими - Сирия и Ливан. Лига Наций фактически узаконила раздел Юго-Западной Азии на сферы влияния.

1919 г. - в результате распада Османской империи обрели независимость Йемен, Хиджаз и Асир.

1919 г. - получил независимость Афганистан (в 1978 г. стал республикой).

1921 г. - был подписан советско-иранский договор о друж​бе - фактически это означало признание Ирана. В том же году в стране был осуществлен государственный переворот и утверди​лась диктатура шахской династии Пехлеви (монархический режим упразднен лишь в 1979 г. и тогда же была провоз​глашена Исламская республика Иран).

1923 г. - провозглашена Турецкая республика.

1932 г. - образовалось государство Саудовская Аравия (объединились княжества Неджд, Асир и Хиджаз).

1932 г. - получил независимость Ирак (в 1958 г. стал рес​публикой).

1943 г. - независимость получили Сирия и Ливан.

1946  г. - получила независимость Трансиордания (с 1950 г. - Иордания - Иорданское Хашимитское Королевство).

1947  г. - по резолюции Генеральной Ассамблеи ООН был отменен мандат Великобритании на управление Палестиной. На территории этой страны было решено создать два суверенных государства: арабское и еврейское (до сих пор этот вопрос до конца не урегулирован). В 1948 г. было создано государство Израиль, а государство Палестина образовано не было. Израиль оккупировал всю отведенную для арабского государства терри​торию (арабо-израильские войны 1948-49 гг., «шестидневная война» 1967 г.). Вопреки резолюции ООН израильские власти объявили Иерусалим столицей своего государства. О создании арабского государства было объявлено в 1988 г. на сессии На​ционального совета Палестины (палестинский парламент в изг​нании). Географические рамки Государства Палестина вклю​чают Западный берег р. Иордан и сектор Газа.

Только в сентябре 1993 г. была подписана израильско-палестинская Декларация, предусматривающая создание вре​менного палестинского самоуправления на оккупированных ранее Израилем землях в течение пятилетнего переходного пе​риода.

1960  г. - провозглашена независимость республики Кипр (с 1974 г. около 37% территорий оккупировано Турцией, что привело к фактическому расколу Кипра на две обособленные части).

1961  г. - получил независимость Кувейт (ранее был бри​танским протекторатом).

1962  г. - образована Йеменская Арабская Республика. В 1967 г. образовалось еще одно независимое государство На​родная Республика Южный Йемен - НДРЙ. В 1990 г. оба госу​дарства объединились в Йеменскую Республику со столицей в г. Сана.

1970 г. - создан султанат Оман (ранее бывший колонией Великобритании).
Южная Азия
Регион включает семь стран материка Евразия, расположенных к югу от Гималаев на полуострове Индостан, в Индо-Гангской низменности и на близлежащих островах в Индийской океане. Численность населения региона превышает один миллиард человек.

Всем странам Южной Азии присуща историческая общность развития. В докапиталистическую эпоху здесь существовали, многочисленные рабовладельческие и феодальные государства, некоторые из них имели высокий для своего времени социально-экономический уровень развития.

С укреплением могущества государств в Европе резко усилился  интерес  к Индии, манившей своими «легендарными» богатствами. Португальская экспедиция Васко да Гама в 1498 г. открыла морской путь (вокруг Африки) из Европы в Индию и другие страны региона и положила начало колониальным захватам в Азии.

С XVII в. началась ожесточенная конкуренция за коло​ниальное господство между Португалией, Нидерландами, Анг​лией и Францией. Победа оказалась за Англией и с середины XVIII в. возникла крупнейшая из колоний - Британская Индия. На острове Цейлон англичане также сменили прежних хозяев - португальцев и голландцев. Великобритания установила свой протекторат и над княжествами Непал, Бутан и Сикким, расположенными в Гималаях, а также над султанатом на Мальдивских островах.

Национально-освободительная борьба покоренных народов жестоко подавлялась (например, Синайское восстание в Индии 1857-59 гг. и др.). Из всех государств Южной Азии только Непал с 1923 г. был формально суверенным государством, но независимость получил после вооруженного восстания 1950- 51 гг., а остальные страны региона многие десятилетия явля​лись зависимыми от Великобритании территориями.

Но после Второй мировой войны процесс распада мировой колониальной системы империализма охватил и Южную Азию:
1947 г. - созданы два государства - доминионы Индийский  Союз  и Пакистан (раздел произведен по религиозному принципу). Переселение народов   сопровождалось усилением религиозных распрей, которые продолжаются по сей день (особенно в индийских штатах Джамму и Кашмир, Пенджаб и др.). 
1950 г. - провозглашена независимость Республики Индия. 
1956 г. - образована Республика Пакистан (Западный и Восточный). В 1971 г. на территории бывшего Восточного Пакистана образовалось независимое государство Народная Рес​публика Бангладеш.

1965 г. - провозглашена независимость султаната на Мальдивских островах (с 1968 г. - Мальдивская Республика).

1972 г. - образована Республика Цейлон (Шри-Ланка).

В настоящее время все страны региона Южная Азия яв​ляются независимыми.

Одним из древнейших государств мира является Индия. В течение почти 200 лет она была колонией Великобритании. И только в 1950 г. была провозглашена республикой. Индия является членом ООН с момента создания этой организации, а также одним из основателей и лидеров Движения неприсоеди​нения. Этому государству принадлежит ряд крупных инициа​тив, направленных на стабилизацию обстановки в мире, на ре​шение проблем разоружения.

Сложные отношения складываются многие годы у Индии с соседним Пакистаном. Период их сравнительной нормализации (1988-1989 гг.) сменился с 1990 г. обострением давнего спора. Индийским и пакистанским руководством предпринимаются шаги с целью снижения напряженности в индийско-пакис​танских отношениях, по урегулированию проблем сепаратизма в пограничных штатах Пенджаб, Джамму и Кашмир.

История еще одной страны этого региона также полна дра​матических событий. Остров Шри-Ланка (Цейлон) был коло​нией Португалии, затем Нидерландов, а с ХУШ в. - Велико​британии. В 1948 г. Цейлон получил независимость, оставаясь британским доминионом, а в 1972 г. была образована Респуб​лика Шри-Ланка. С 1970-х годов обстановка в стране во многом определяется неурегулированностью сингало-тамильского этни​ческого конфликта, имеющего глубокие исторические корни.

Важное значение все государства рассматриваемого региона придают членству в Ассоциации регионального сотрудничества Южной Азии (СААРК) и в Движении неприсоединения.
Юго-Восточная Азия
Регион включает в себя территорию полуострова Индокитай и многочисленных островов Малайского архипелага и является границей между бассейнами Тихого и Индийского океанов.

Через страны Юго-Восточной Азии пролегают важные торговые пути. Малаккский пролив по значению для мирового, судоходства сравним с Гибралтарским проливом, а также Панамским и Суэцким каналами.
Географическое положение этого региона между двумя очагами цивилизации в древности и крупнейшими по людности государствами современного мира - между Китаем и Индией, отразилось на формировании политической карты, процессов развития хозяйства и культуры, а также на формировании этнического и религиозного состава населения. Географическое положение, значительные природные и людские ресурсы стран региона обусловили колониальные захваты в прошлом и неоколониальную экспансию в Юго-Восточной Азии в настоящем.

Захват европейскими державами территорий в этом регионе начался в эпоху Великих географических открытий. В резуль​тате экспедиции Магеллана - Эль-Кано (1516 г.) на Филиппинах обосновались испанцы. В XVI в. появились португальские вла​дения на полуострове Малакка и на Молуккских островах. С XVII в. и до XX в. контроль над большей частью территории современной Индонезии осуществляла Голландия (Нидерланды). В конце XIX в. в восточной части полуострова Индокитай поя​вились колонии Франции (территория бывшего Французского Индокитая включает в себя территорию современных государств Вьетнам, Лаос и Камбоджа).

В начале XX в. многие территории в этом регионе стано​вятся британскими колониями: на севере острова Калимантан, полуострове Малакка и близлежащих островах, а также на территории современного государства Мьянма (которая также входила в состав колонии Британская Индия). Португалия к тому времени уже потеряла все свои колонии в Юго-Восточной Азии. В результате захватнической войны 1898-1904 гг. США установили свой диктат над Филиппинами (бывшей испанской колонией).

Одно лишь королевство Таиланд сохраняло формальную независимость, но и оно попало под сильное политическое и экономическое влияние Франции и Англии.

Лишь после Второй мировой войны процесс распада ми​ровой колониальной системы привел к образованию в регионе суверенных государств.

1945 г. - была провозглашена независимость Индонезии. В 1949 г. Нидерланды признали суверенитет этой республики, а в 1962 г. возвратили ей западную часть ост​рова Новая Гвинея (после проведенного под контролем ООН ре​ферендума). 
1945 г. - провозглашена независимость государства Лаос. 
1945 г. - провозглашена Демократическая Республика Вьетнам (ДРВ) со столицей Ханой. Однако в 1946 г. в страну вновь вторглись французские колонизаторы, с которыми ДРВ до1954 г. вела народно-освободительную войну. Временно, до про​ведения  всеобщих выборов страна была разделена демарка​ционной линией на две зоны. Но в нарушение соглашений в южной зоне была провозглашена так называемая Республика Вьетнам с центром в Сайгоне. С 1965 по 1973 гг. американские войска непосредственно участвовали в военных   операциях против революционных сил в Южном Вьетнаме и подвергали бомбардировкам территорию Северного  Вьетнама.  В 1975 г. Сайгонский   режим потерпел поражение и в 1976 г. была обра​зована Социалистическая Республика Вьетнам (СРВ), объеди​нившая всю территорию страны.

1946 г. - стали суверенным государством Филиппины.

1948 г. - независимость получила Бирма (ныне Мьянма).

1953 г. - суверенитет приобрела Камбоджа (с 1979 г.  Народная Республика Кампучия).

1957 г. - независимость получила Малайя.

В 1959 г. добился самоуправления Сингапур.

В 1963 г. Малайя, Сингапур и бывшие британские владения Сабах и Саравак (на острове Калимантан) объединились в Феде​рацию Малайзия (в 1965 г. Сингапур вышел из Федерации и стал суверенным государством).

1975 г. - провозглашена суверенная республика Восточный Тимор (бывшая португальская колония), однако территория была оккупирована индонезийскими войсками. Вопрос независимости Восточного Тимора вопреки резолюции Генералыной ассамблеи ООН не решен до настоящего временив 1975 г. - власть в Камбодже захватила группировка красных кхмеров во главе с Пол Потом. Был установлен режим геноцида (за 4 года, по разным оценкам, погибло от 1 до 3 млн. чел.).

1979 г. - свержение полпотовского режима в Камбоджи. Провозглашение Народной Республики Кампучия.

1993 г. - после проведения под эгидой ООН всеобщих вы боров в Кампучии было создано новое правительство, Конституция и государство стало называться Королевство Камбоджа.

1984 г. - независимым стал султанат Бруней (бывший ранее протекторатом Великобритании).

В 1967 г. была создана Ассоциация государств Юго-Восточной Азии (АСЕАН), в которую вошли Индонезия, Малайзия, Сингапур, Таиланд, Филиппины. Позже в ее состав вошли Бруней (с 1984 г.), Вьетнам (с 1996 г.), Лаос и Мьянма (с 1997 г.).   

АСЕАН, созданная для ускорения регионального сотрудничества в экономической, социальной и культурной сферах, уже достигла значительного социально-экономического прогресса. Об успехе говорит удачное внедрение различных нововведений, таких, как Свободная Торговая Зона АСЕАН, Региональный Форум АСЕАН (АРФ), Азиатско-Европейская встреча (АСЕМ), а также важная роль стран региона в Азиатско-Тихоокеанском экономическом сотрудничестве (АПЕК), продуктивный диалог АСЕАН с Европейским Союзом заявки различных стран о вступлении в ассоциацию и сосуществующие с ней структуры АРФ и АСЕМ.

Центральная и Восточная Азия

В состав этого региона входят следующие государства и территории: Япония, Корейская Народно-Демократическая Рес​публика (КНДР), Республика Корея, Китай (КНР), Тайвань, Монголия. Аомынь (бывшее владение Португалии) - неболь​шая территория на побережье Южно-Китайского моря, статус которой уже определен: она возвращена под юрисдикцию КНР с 2000 г. Бывшее владение Великобритании - Гонконг уже пере​шел под юрисдикцию Китая в июле 1997 г.

В рассматриваемом регионе расположены страны разного типа и разного уровня социально-экономического развития.

Согласно экономико-географической типология, Япония от​носится к группе экономически высокоразвитых государств (занимает после США второе место в мире по экономической мощи), Китай и КНДР являются по-прежнему социалистиче​скими государствами, Монголия именуется постсоциалистической страной, а Тайвань и Республика Корея (Южная Корея) относятся к группе развивающихся государств (хотя по уровню своего экономического развития Республика Корея, по мнению многих ученых, уже может быть отнесена к группе экономически развитых стран). Аомынь же является несамоуправляющейся территорией.

Япония - единственное высокоразвитое государство этого региона - является конституционной монархией. Согласно действующей конституции император является «символом государства и единства народа». Высший орган государственно власти и единственный законодательный орган в стране - парламент. Существенные изменения на политической карте регион Центральная и Восточная Азия происходили в разные период истории, начиная с древности и до последних десятилетий нашего столетия. После войны с Китаем Япония отторгла от него Тайвань, после русско-японской войны 1904-1905 гг. от России - Южный Сахалин. По первому российско-японскому договору трактат о торговле (1855 г.) граница между двумя странами была проведена между островами Уруп и Итуруп. Германией и ее союзниками Вторая мировая война была проиграна. 2 сентября 1945 г. под ударами вооруженных сил стран антигитлеровской коалиции Япония капитулировала. Послевоенные события разворачивались следующим образом.
По условиям мирного договора с Японией Корее была обе​щана независимость. Северо-Восточный Китай, Маньчжурия, остров Тайвань (Формоза) и другие китайские острова захваченные Японией, предполагалось возвратить Китаю. Советскому Союзу возвращался Южный Сахалин и передавались Куриль​ские острова, некогда принадлежавшие России.
В ходе военных действий в этом районе американцы ок​купировали все японские острова, а также находившиеся под властью Японии Каролинские, Маршалловы и Марианские ост​рова в Тихом океане (позже от имени ООН опеку над островами осуществляли США). В зону американской оккупации вошла и южная часть Корейского полуострова (до 38-й параллели), а северная - была занята советскими войсками.

Соединенные Штаты Америки заключили с Японией так называемый Договор о гарантии безопасности, предоставивший им право держать там свои вооруженные силы и создавать воен​ные базы. В 1960 г. США и Япония заключили новый договор о взаимном сотрудничестве и гарантии безопасности, который продлевается автоматически.

В настоящее время на Корейском полуострове расположены два государства с разным политическим строем: КНДР и Рес​публика Корея.

Корея - одно из древнейших государств Восточной Азии со своеобразной историей и культурой. Первые сведения о ней относятся ко II тысячелетию до н.э. Единое феодальное госу​дарство образовалось еще в VII в. Последняя королевская динас​тия просуществовала с 1392 г. до 1910 г. В годы русско-япон​ской войны 1904-1905 гг. Корея была оккупирована Японией. После второй мировой войны (в 1945 г.) страна была разделена по 38-й параллели, которая стала разграничительной линией между советскими и американскими войсками.

В 1948 г. в Сеуле была официально провозглашена Респуб​лика Корея (Южная Корея), в Пхеньяне - Корейская Народно-Демократическая Республика (КНДР) - Северная Корея. В 1950-53 гг. на полуострове шла война, которая стала ре​зультатом острого противоборства двух республик по вопросу объединения страны. Послевоенное соглашение о перемирии сохраняется до сих пор. Важным событием стало вступление в 1991 г. обоих корейских государств в ООН.

Монголия – страна, имеющая также длинную историю свое​го существования. Основателем первого единого монгольского государства в начала XIII в. был Чингисхан. Позже, в XVII в., Монголия по частям была завоевана маньчжурами и до 1911 г. находилась в составе Цинской империи. Затем была провозгла​шена независимость страны и восстановлена национальная государственность в форме неограниченной феодально-теократиче​ской монархии. В 1915 г. статус Монголии был ограничен рамками широкой автономии под сюзеренитетом Китая и покровительством России (позже были введены китайские войс​ка на территорию страны. В 1921 г. в результате борьбы монгольского народа за освобождение была провозглашена победа народной революции. Монголия стала народной республикой (МНР) и многие годы развивалась в тесном сотрудничестве с СССР. Внешняя торговля была ориентирована на страны-члены Совета Экономической Взаимопомощи (СЭВ), а главным торговым партнером являлся Советский Союз. В настоящее время Монголия – «постсоциа​листическое государство», республика с президентской формой правления, аграрно-индустриальное государство. В начале 90-х годов бывшие социалистические сельскохозяйственные объеди​нения были преобразованы в акционерные компании, в основ​ном завершена приватизация скота. В стране проводятся пре​образования с целью перехода от плановой системы к рыночной экономике.
Китай - одно из древнейших государств мира, возникшее еще в XIV в. до н. э. На его территории в рабовладельческий и феодальный периоды развития неоднократно появлялись цент​рализованные империи, распадавшиеся на самостоятельные княжества. С XVII по XX вв. в стране правила маньчжурская династия Цин, своей политикой доведшая страну до положения полуколониального государства. В XIX в. Китай стал объектом колониальной экспансии ряда империалистических держав (Ве​ликобритании, Японии, Германии и др.). Крупным событием в Новейшей истории Китая стала синьхайская революция (1911-1913 гг.), свергнувшая маньчжур​скую монархию и провозгласившая Китайскую Республику. В годы войны против японской агрессии в Китае (1937-45 гг.) СССР оказывал большую помощь китайскому народу. В 1949 г. после разгрома японской Квантунской армии и завершения народной революции на материковой части страны была образо​вана Китайская Народная Республика. А на остров Тайвань (или остров Формоза - бывшего ранее владением Японии) бежали остатки свергнутого в стране гоминьдановского режима. Там было создано «правительство Ки​тайской Республики». Согласно действующей на Тайване конс​титуции тайбэйский режим является республикой во главе с президентом.    Высший представительный орган - Нацио​нальное собрание. В настоящее время правительство Тайваня претендует на представительство в мировом сообществе от имени всего Китая, материковая часть которого, по мнению Тайбэя, «временно оккупирована коммунистами». Со своей сто​роны, Пекин считает, что  Тайвань должен  признать  прави​тельство КНР и предлагает формулу «одно государство - две системы» (то есть Тайвань становится особым административ​ным районом под юрисдикцией Китая). Тайбэй же предлагает свою формулу – «одна страна - два правительства». Ситуация многие годы не меняется. Ныне Тайвань относят к группе «новых индустриальных стран» - «четырех малых экономических драконов». Наряду с Сингапуром и Республикой Кореей он играет все более важную роль в экономике стран Азиатско-Тихоокеанского региона. 
В КНР в последние годы происходит очень значительный экономический подъем и проводится корректировка политиче​ского курса. В 1992 г. (на XIV съезде Коммунистической партии Китая) был провозглашен курс на дальнейшее углуб​ление экономических реформ и перевод экономики на рельсы «социалистического рыночного хозяйства». Претворяется в жизнь открытая внешнеэкономическая политика. Страна выхо​дит на передовые рубежи в мире - по темпам роста и объему ВВП, по выплавке чугуна и стали и т. д. Однако все социально-экономические показатели в расчете на душу населения еще очень значительно уступают соответствующим показателям экономически развитых стран мира. В июле 1997 г. под суверенитет Китая перешел Гонконг - бывшее колониальное владение Великобритании (как и Тайвань относившийся к группе «новых индустриальных стран»). КНР гарантирует Гонконгу сохранение особого экономико-правового статуса на ближайшие 50 лет. Как в действительности будут разворачиваться события - покажет будущее.
ПОЛИТИЧЕСКАЯ КАРТА АФРИКИ

Материк занимает 1/5 часть суши земного шара и по разме​рам уступает только Евразии. Население - свыше 600 млн. чел. В настоящее время на континенте находится более 50 суве​ренных государств, большинство из которых вплоть до середи​ны XX века были колониями. Европейская колонизация началась в этом регионе с XVI ве​ка. Сеута и Мелилья - богатые города в Северной Африке (на территории Марокко), конечные пункты транссахарского торго​вого пути - были первыми испанскими колониями. Далее ко​лонизировалось в основном Западное побережье Африки. К на​чалу XX вв. «черный континент» уже был разделен империа​листическими державами на десятки колоний. К началу Первой мировой войны около 90% территории находилось в руках европейцев (самые большие колонии были у Великобритании и Франции). Обширные владения были у Гер​мании, Португалии, Испании, Бельгии и Италии. Причем французские колонии размещались преимуществен​но в Северной, Западной и Центральной Африке. Великобрита​ния пыталась создать единую Британскую Восточную Афри​ку - от Каира до Кейптауна, кроме того ее колониями в Западной Африке были Нигерия, Гана, Гамбия, Сьерра-Леоне, в Восточной Африке - часть Сомали, Танзания, Уганда и др.
Португалии принадлежали Ангола, Мозамбик, Гвинея-Бисау, Кабо-Верде, Сан-Томе и Принсипи. Германии - Тан​ганьика, Юго-Западная Африка (Намибия), Руанда-Урунди, Того, Камерун. Бельгии принадлежало Конго (Заир), а, после 1-й мировой войны, еще Руанда и Бурунди. Большая часть Со​мали, Ливия и Эритрея (государство на берегу Красного мо​ря) - были колониями Италии. В начале 1950-х гг. на континенте было только четыре юри​дически независимых государства - Египет, Эфиопия, Либерия и ЮАР (хотя Египет независим с 1922 г., суверенитета он добился только в 1952 г.). Распад колониальной системы начался на севере континен​та. 
В 1951 г. независимыми стали Ливия, в 1956 г. - Марокко, Тунис и Судан. Суверенное государство Марокко образовалось из бывших владений Франции и Испании и международной зоны Танжер. Тунис был французским протекторатом. Судан формально находился под совместным англо-египетским управ​лением, а фактически был английской колонией. В 1957-58 гг. пали колониальные режимы в Гане (бывшая колония Англии) и Гвинее (бывшая французская колония). 

1960-й год вошел в историю как «год Африки». Добились не​зависимости сразу 17 колоний, а в 60-е годы - еще 15. Процесс деколонизации шел практически до 90-х гг. Последняя колония на материке - Намибия - получила независимость в 1990 г. 
В настоящее время большинство государств в Африке имеют республиканскую форму правления. Монархий три - Марокко, Лесото и Свазиленд. Практически все африканские государства отнесены по типо​логии ООН к группе развивающихся стран. Исключение состав​ляет единственное на континенте экономически развитое госу​дарство - ЮАР. Успехи борьбы африканских государств за укрепление по​литической и экономической самостоятельности в очень значи​тельной степени зависят от того, какие политические силы стоят у власти.
В 1963 г. создана Организация африканского единства (ОАЕ). Ее цели - содействовать укреплению единства и сотруд​ничества государств континента, защищать их суверенитет, бороться против всех форм, неоколониализма. Другой влиятельной организацией является Лига арабских государств (ЛАГ), образованная в 1945 г. В нее входят арабские страны Северной Африки и страны Ближнего Востока. Лига выступает за укрепление экономического и политического сотрудничества арабских народов. 
Большинство стран Африки из эпохи войн за независимость попали в эпоху гражданских войн и межэтнических конфлик​тов. Во многих государствах Африки за годы независимого развития общим правилом стало привилегированное положение этнической группы, представители которой находились у влас​ти. Отсюда множество межэтнических конфликтов в странах этого региона. Около 20 лет продолжались гражданские войны в Анголе, Чаде и Мозамбике; многие годы царят война, разруха и голод в Сомали. Более 10 лет не прекращается межэтнический и одно​временно межконфессиональный конфликт в Судане (между му​сульманским Севером и приверженцами христианства и тради​ционных верований на юге страны). В 1993 г. произошел воен​ный переворот в Бурунди, идет гражданская война в Бурунди и Руанде. Конфликт перекинулся на соседние государства. Граж​данские войны нередки и в Либерии (первой из стран «черной Африки», получившей независимость еще в 1847 г.). Не приживается демократия в Нигерии - 23 года из 30 с лишним лет после получения независимости страна жила при военном режиме. В июне 1993 г. были проведены демократи​ческие выборы и сразу после этого - очередной военный пере​ворот, снова были распущены все демократические институты власти, запрещены политические организации, митинги и собрания. Примеры борьбы за политическую власть в африканских странах можно продолжить. А недавно на карте Африки появилось еще одно суверенное государство Эритрея (после 30 лет борьбы за самоопределение), бьющее ранее одной из провинций Эфиопии. 
Тем не менее на карте Африки практически не осталось места где бы не была решена проблема государственной независимости. Исключение составляет Западная Сахара, которая до  сих пор не обрела статуса самостоятельного государства, несмотря на 20-летнюю борьбу за освобождение, которую ведет фронт ПОЛИСАРИО. В ближайшем будущем ООН намеревается про​вести в стране референдум - самостоятельность или присоеди​нение к Марокко. Отдельно следует рассматривать ситуацию в Южно-Африканской Республике, где происходит переход от «демократии для белого меньшинства» к нерасовым принципам местного и центрального управления:  ликвидации апартеида и созданию единой, демократической и нерасовой Южной Африки. Впервые, проведены нерасовые выборы президента. Избран Нельсон Мандела - первый чернокожий президент ЮАР. Бывший пре​зидент - Фредерик де Клерк вошел в состав коалиционного ка​бинета. ЮАР восстановлена (после 20 лет отсутствия) в правах члена ООН. В заключение отметим, что для многих африканских стран переход к политическому плюрализму и многопартийности стал большим испытанием. Тем не менее именно стабильность поли​тических процессов в странах Африки является главным условием их дальнейшего экономического развития.

ПОЛИТИЧЕСКАЯ КАРТА АВСТРАЛИИ И ОКЕАНИИ
Австралия, Новая Зеландия и многочисленные большие и малые острова в центральной и юго-западной частях Тихого океана благодаря определенной общности географического и исторического развития могут рассматриваться как особый регион - Австралия и Океания.
Регион отличается пестротой в политическом и экономиче​ском отношении. Здесь соседствуют высокоразвитые Австралия и Новая Зеландия, небольшие островные отсталые страны (в не​давнем прошлом колонии) и некоторые территории, остающиеся до сих пор колониями.

Австралия (Австралийский Союз) - государство, занимаю​щее материк Австралия, остров Тасмания и множество мелких островов. Это федеральное государство в составе Содружества, возглавляемого Великобританией.

Первыми европейцами, вступившими на землю Австралии, были голландцы Янсзон (1606 г.) и Тасман (1642 г.). Начало же европейской  колонизации положили англичане (Джеймс  Кук,1770 г). Белые колонизаторы сгоняли коренных жителей с их земель и истребляли. Впоследствии аборигенов стали насильст​венно переселять в резервации (уже к 1981 г. их численность составляла менее 1% населения страны). Первоначально Австралия служила местом ссылки для уголовных преступников из Великобритании, но открытие месторождений золота и других полезных ископаемых в конце XIX в. привело к увеличению потока в регион свободных переселенцев (Австралия – страна «переселенческого капитализма»).

В 1901 г. произошло объединение шести колоний в Австра​лийский Союз (получившего статус доминиона Великобритании. В 1931 г. ему была предоставлена полная самостоятельность от метрополии).

В настоящее время Австралия занимает активную позицию по ряду крупных международных проблем, выступила одним из инициаторов Договора о безъядерной зоне в южной части Ти​хого океана, принимает участие в миротворческих мероприя​тиях ООН. Как и Новая Зеландия - является членом Южно-тихоокеанкого форума (ЮТФ), Южно-тихоокеанской комиссии (ЮТК), Совета по тихоокеанскому экономическому сотрудни​честву (СТЭС) и других международных соглашений.

Новая Зеландия - государство в составе британского Сод​ружества. Расположено на двух больших островах (Северный и Южный) и ряде более мелких. Это бывшая колония Великобри​тании (с 1840 г.), в 1907 г. получившая статус доминиона, а в  1931 г. - право на самостоятельность во внешних и внутренних   делах. В настоящее время - это высокоразвитая индустриально-аграрная страна.
Океания - это крупнейшее на планете скопление островов (около 10 тысяч) в центральной и юго-западной частях Тихого океана, общая площадь - более 1 млн. км2. В состав Океании включается и Новая Зеландия. 
Колониальный раздел островов Океании завершился к концу XIX в. Помимо политических и экономических интересов  привлекало и военно-стратегическое положение островов (неко​торые из них были впоследствии превращены в военные базы и полигоны для испытания ядерного оружия). В 60-е годы прошлого столетия процесс распада колониальной системы охватил и этот отдаленный уголок земного шара. Независимыми стали: 
1962 г. - Западное Самоа (бывшая подопечная территория ООН под управлением Новой Зеландии); 

1968 г. - остров Науру (бывшая подопечная территория ООН под совместным управлением Великобритании, Австралии и Новой Зеландии); 
1970 г. - Королевство Тонга (бывший про​текторат Великобритании) и острова Фиджи (бывшая колония Великобритании) и другие.

Процесс деколонизации продолжается: в конце 80-х годов получили независимость бывшие под управлением США подо​печные территории Каролинские, Маршалловы и Мариан​ские острова (обретшие статус «ассоциированных с США» госу​дарств).

Но по-прежнему некоторые острова в Океании остаются во владении: Великобритании (острова Питкерн, Хендерсон и др.); Франции (Новая Каледония, архипелаг и острова Французская Полинезия); Австралийского Союза (острова Рождества, Кокосо​вые, Норфолк и др.); Новой Зеландии (острова Кука, Ниуэ). Причем статус «свободно ассоциированных» с другим государством территорий, часто означает лишь замену статуса опеки колониальным или полуколониальным режимом.

