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Учебники относятся к вербально-информационным средствам обучения географии и выполняют в реальном педагогическом процессе важные образовательные, развивающие и воспитательные функции. Они не только предоставляют необходимые знания, но и организуют самостоятельную учебно-познавательную деятельность школьников и студентов. 

Учебники нового поколения должны формировать географическую культуру учащихся и студентов, которая включает в себя следующие структурные элементы: во-первых, мировоззренческие идеи, знания, умения и навыки, во-вторых, пространственное мышление, в-третьих, специфический язык географии. 

Учебники помогают организовать разнообразную познавательную деятельность обучаемых, ориентируют школьников и студентов на самостоятельное приобретение знаний, развитие творчества и приобретения навыков  самостоятельного учебного труда, сочетая при этом общеучебные умения (анализ, синтез, сравнение и др.) со специфическими географическими  навыками (работа с картой, описание, характеристики и др.).  Современные учебники географии нацеливают учащихся на практическое применение полученных знаний, умений и навыков. 

В структуре хорошего учебника географии выделяются следующие структурные компоненты: 

I.Текстовый компонент: а) основной текст (объяснительный, инструктивный, информативно-описательный), б) дополнительный текст; 3) пояснительный текст.

II.Внетекстовые компоненты: а) аппарат организации усвоения: блок добывания знаний и умений, блок контроля и самоконтроля, таблицы, форзац учебника и др.; б) иллюстративный материал: карты и картосхемы, диаграммы и графики, схемы, фотоиллюстрации и др.; в) аппарат ориентировки: план-схема темы, рубрикации, указатель терминов и понятий и др. 

Основу учебника составляет текст.  Тексты действующих учебников близки к тексту научного изложения и включают в себя теорию, объяснение, описание и методологию.  Теория в ныне действующих учебниках представлена формулировками научных понятий, законов и закономерностей, мировоззренческих идей, обобщающих выводов. Большинство терминов, обозначающих общие географические понятия, в учебном тексте выделено шрифтом. 

При работе с объяснительным текстом учащиеся должны выявить причину развития изучаемого явления или процесса, раскрыть причинно-следственные связи, усвоить теорию, научные понятия, законы, принципы, обобщающие мировоззренческие идеи и выводы. Нередко объяснение носит проблемный характер. В то же время традиционными для географических текстов остаются описания и характеристики объектов и явлений. Значительное место в тексте занимают раскрытие способов получения нового знания, описание методов научного географического исследования.  

Изложение материала в тексте сопровождается большим количеством логических связок  типа: «поэтому», «таким образом», «значит», «если», «следовательно» и т.д. По ходу самого текста нередко встречаются задания типа «объясните почему…», «скажите, как влияет…», «подумайте, почему…» и т.п. Само построение текста ориентирует учащихся на планирование учебной деятельности, помогает школьникам сознательно усваивать новые знания.

Понимание текста -   сложный психологический процесс, зависящий от многих факторов и условий: от наличия необходимых знаний и мотивации, от соотношения количества знакомых и незнакомых слов и терминов, от уровня сформированности навыков чтения, от самой структуры текста и др. 

При работе с текстом возникает необходимость специального обучения учащихся (особенно школьников)  мыслительным операциям анализа, синтеза и сравнения. Анализ и синтез – исходные операции мышления, обучение которым необходимо начинать как можно раньше. Анализ – это практическое или мысленное разложение изучаемого объекта на характерные для него составные элементы, выделение в нем отдельных сторон, изучение каждого элемента или стороны объекта или явления в отдельности, но как части целого. Синтез – это практическое или мысленное соединение различных элементов объекта в единое целое (систему). Основой же мыслительной деятельности вообще является сравнение, т.е. вычленение в сопоставляемых объектах признаков их общности и различия. Развитию и совершенствованию операций сравнения, анализа и синтеза во многом способствует работа с текстом учебника.

Известны три уровня работы с текстом учебника: 

1.Познавательный уровень (главная цель – усвоение). 

2.Аналитический уровень (главная цель – критика). 

3.Творческий уровень (главная цель – созидание нового).

Для школьников наиболее приемлем познавательный уровень, включающий в себя наиболее распространенные приемы работы с учебной книгой: 

-выделение существенного; 

-смысловая группировка; 

-составление плана, тезисов, конспекта; 

-составление схем, графиков, диаграмм; 

-формулирование выводов; 

-чтение – поиск. 

Некоторую помощь школьникам и студентам при работе с текстом учебника могут  оказать следующие рекомендации:

1.Прочитав текст параграфа, необходимо определить наиболее существенную его часть, выделить главную мысль. 

2.Попытаться установить, какие следствия как теоретического, так и практического характера могут вытекать из этой мысли.

3.Определить правомерность новых мыслей или идей, вытекающих из выявленной в параграфе мысли или идеи.

4.Проверить, насколько общий характер имеет эта мысль и какова область ее применения. 

Развитие операцией сравнения, анализа и синтеза осуществляется также в процессе выполнения записей прочитанного. Уже делая выписки отдельных фактов, названий, терминов, определений, выводов, цифровых данных и т.п., вдумчивый ученик разбирается в смысле текста, отбирает наиболее существенное для усвоения, устанавливает связи между отдельными частями текста, дает им оценку. Педагогу всегда следует обращать внимание на умение делать нужные выводы, время от времени проводить соответствующие беседы, демонстрируя при этом образцы наиболее удачных выписок, сделанных учащимися. 

Составление тезисов также требует умения проводить анализ и синтез текста и одновременно совершенствует их. Тезисы более детально, чем план, расчленяют текст и выражаются в виде кратких утверждений, которые доказываются при помощи рассуждений.  Тезисы позволяют выявить основные идеи текста, четко сформулировать их в определенной системе. Для составления тезисов школьники и студенты разбивают текст на несколько частей, выявляют в них самое существенное, определяют смысл и значение каждой части и, наконец, формулируют четкие положения, подтверждающие или опровергающие какие-либо высказывания, содержащиеся в тексте. 

Наиболее сложна работа над конспектом, которая требует от ученика разнообразных умений и навыков ведения записей текстов.  Для составления конспекта необходимо предварительно научиться делать выписки, составлять план и тезисы текста, а это значит, что конспектирование стимулирует и развивает все мыслительные операции анализа и синтеза. 

В современных вузовских и школьных учебниках географии представлены разнообразные задания, которые можно использовать не только для контроля за усвоением знаний учащихся, но и для обобщения их, а также в качестве познавательной задачи при изучении нового материала. Проверить понимание содержания текста позволяют многочисленные вопросы и задания различного уровня сложности.

Выполнение  заданий (внетекстовый компонент) опирается на самые разные источники знаний: карты учебника и атласа, графики и диаграммы, статистические таблицы, рисунки и фотографии, схемы и профили, материалы периодической печати и др. Задания различны по формулировке и требуют разнообразной познавательной деятельности обучаемых: «определите по карте…», «сравните…», «приведите примеры…», «опишите…», «выпишите в тетрадь…», «нанесите на контурную карту…», «заполните таблицу…». Иллюстративный материал имеет разнообразный вид и форму представления зрительной информации: различные по содержанию карты в тексте, схемы и таблицы, рисунки и фотографии, простые и сложные профили, орографические схемы и т.д.  Иллюстрации не только конкретизируют текст, но являются и самостоятельным источником знаний.

Педагогическая практика показывает, что большинство педагогов правильно понимает функции учебников и широко использует их на всех этапах обучения. Но все же заложенные в учебниках возможности реализуются  в учебном процессе не полностью. 

В работе с учебником имеют место некоторые типичные недостатки, наиболее существенными среди которых являются:  1) на уроках учителя чаще всего обращаются к иллюстративному  материалу, но мало организуют работу учащихся с классом;  2) при выполнении домашних заданий школьники, как правило, ограничиваются чтением текста, не обращая внимания на текстовые карты, схемы и другие внетекстовые компоненты; 3) учителя недостаточно занимаются формированием у учащихся умений работать с учебником, в результате – многие школьники и студенты не умеют работать с текстом рационально, затрачивая на подготовку к занятиям чрезмерно много времени. 

В целом общие требования к работе с учебником сводятся к следующему:

1.Систематическое использование учебника на всех этапах процесса обучения: при изучении нового материала, проверке знаний, умений и навыков, закреплении и обобщении пройденного материала.

2.Целенаправленное обучение учащихся умениям работать со всеми компонентами и элементами учебника. 

3.Поэтапное усложнение видов и форм работы с учебником.

4.Применение учебника в сочетании с другими средствами обучения: картами, учебными картинами, аудиовизуальными средствами, материалами периодической печати и др. 

