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Пояснительная записка

Курс «Социально-экономическая география Беларуси» является необходимой дисциплиной в подготовке профессиональных географов: педагогических кадров, специалистов прикладной географии в разных отраслях хозяйства, научных работников, поскольку обеспечивает студентов знаниями об общих закономерностях развития, функционирования и размещения производительных сил страны.
«Социально-экономическая географии Беларуси» как учебная дисциплина призвана решать образовательно-воспитательные и интеллектуально-развивающие задачи, которые стоят перед современной высшей школой, дает возможность развивать личность студента, вносить вклад в формирование его мировоззрения и  эколого-географической культуры. 

 Целью курса “Социально – экономическая география Беларуси” является обеспечение студентов знаниями об особенностях развития и размещения отраслей народного хозяйства республики, факторах формирования структурной и территориальной организации хозяйства страны, межотраслевых и региональных социально-экономических комплексов.
Задачи курса: 

· усвоение студентами знаний об условиях и факторах развития и размещения хозяйства Беларуси (природно-ресурсного, социально-демографического, производственного и других потенциалов);

· ознакомление с этапами развития и современного состояния экономики, местом Беларуси в СНГ и мировом сообществе;

· овладение знаниями об отраслевой структуре, специализации, комплексности и размещении промышленности, агропромышленного  комплекса (АПК), инфраструктуры и других межотраслевых комплексов, о региональных различиях территориальной организации хозяйства; 

· формирование практических умений и навыков работы с различными источниками социально-экономической информации для организации самостоятельной учебно-познавательной деятельности студентов.

Изучение курса базируется на знаниях по физической географии Беларуси, а также по фундаментальным географическим дисциплинам социально-экономического цикла: «Введение в социально-экономическую географию», «Теория социально-экономической географии», «Технико-экономические основы производства», «Методы географических исследований», «География населения мира» и др. 
Общее количество часов –  72; аудиторное количество часов – 54, из них: лекции – 36, практические занятия – 18, контролируемая самостоятельная работа – 8. Форма отчетности – экзамен. 
Дисциплина «Социально-экономическая география Беларуси» изучается студентами 4-го курса специальностей 1-31 02 01 02 География (научно-педагогическая деятельность) очной и заочной форм обучения и 1-33 01 02 «Геоэкология» очной формы обучения.
содержание учебного материала

Тема 1 Введение. Формирование территории и образование белорусского государства

Цель и задачи курса «Социально-экономическая география Беларуси» в формировании географических знаний студентов, его место и роль в системе географических дисциплин, структура курса. Основные источники знаний по экономической и социальной географии Беларуси. Роль социально-экономической географии в решении народнохозяйственных задач. 

Из истории белорусской государственности. Образование БССР, формирование территории Беларуси в советский период. Республика Беларусь как суверенное государство в Содружестве Независимых Государств (СНГ), европейском и мировом сообществах. 

Хронология административно-территориальных образований Беларуси. Оценка современного административно-территориального устройства республики и направления его совершенствования.
Экономико-географическое и геополитическое положение Беларуси (динамизм и современная оценка). ЭГП и геополитическое положение как фактор устойчивого развития республики.  

Тема 2 Этапы развития экономики Беларуси 

Основные этапы развития экономики (рыночный, плановый, переходный). Развитие хозяйства Беларуси в дореформенный (до 1861 г.) и дореволюционный (до 1917 г.) периоды. Становление экономики в период 1917-1941 гг. (ускоренное развитие промышленности, подготовка собственных трудовых кадров, формирование основ коллективного сельского хозяйства, развитие социальной сферы). Объединение Западной Белоруссии с Восточной и развитие производительных сил западных регионов. 
Восстановление экономики и новое строительство в послевоенный период. Попытки реформирования народного хозяйства Беларуси в 1950-60-е гг. 

Совершенствование отраслевой и территориальной структуры экономики в 1970–80–е гг. Проблемы перехода народного хозяйства на интенсивный путь развития. Межотраслевые комплексы как компоненты структуры народного хозяйства, принципы их формирования. Ориентация на опережающее развитие производства товаров народного потребления и сферы услуг.
Развитие экономики в суверенной Беларуси. Сущность кризисных явлений в экономике Беларуси в 1990-е гг. Анализ современной экономической ситуации, особенности и направления совершенствования структуры народнохозяйственного комплекса. 


Формирование нового хозяйственного механизма в условиях суверенного развития Республики Беларусь. Многовекторность внешнеэкономической деятельности. Уровень социально-экономического развития Беларуси в сравнении с другими странами. 

Система планирования и прогнозирования национальной экономики. Национальная стратегия устойчивого социально-экономического развития до 2020 г. Основные направления социально-экономического развития Республики Беларусь на 10 лет. Программа социально-экономического развития страны на 5 лет. Годовой прогноз социально-экономического развития Республики Беларусь и регионов на 1 год.
Тема 3 Условия и факторы социально-экономического развития и территориальной организации хозяйства Беларуси   


Экономический потенциал страны и его составляющие. Природно-ресурсный потенциал (ПРП), его сущность. Влияние природных условий на развитие хозяйства и жизнедеятельность людей, их ухудшение в результате аварии на ЧАЭС. Современное состояние природно-ресурсного потенциала, его хозяйственная оценка. Краткая характеристика земельных, минерально-сырьевых, водных, лесных, рекреационных ресурсов (размещение, обеспеченность, использование). Экологические проблемы природопользования. Показатели освоенности территории. Охрана и рациональное использование ПРП  - важнейший принцип устойчивого развития Беларуси.

Динамика численности, естественного движения и половозрастной структуры населения и факторы, их определяющие. Размещение населения и уровень заселенности территории Беларуси. Миграционная подвижность населения, формы и направления внутренних и внешних миграций. Сдвиги в расселении под воздействием аварии на ЧАЭС. Концепция устойчивого развития населенных пунктов.    

Социальное развитие населения и трудовой потенциал городских и сельских поселений. Занятость трудовых ресурсов в различных сферах и отраслях народного хозяйства. Проблемы занятости и формирование рынка труда. Особенности оценки трудовых ресурсов в условиях формирования рыночных отношений. Мониторинг рынка труда.  Уровень и качество жизни населения и его региональные различия. Динамика индекса развития человеческого потенциала.
Производственно-экономический потенциал: его сущность, количественная и качественная оценка. Величина и структура ВВП, его динамика. Промышленность – ведущая отрасль хозяйства республики. Место и роль в экономике сельского хозяйства, строительства, транспорта.     


Факторы и направления повышения эффективности производственного комплекса страны. Уровень технической оснащенности производства. Научно-технический и инновационный потенциалы: сущность, общая характеристика и приоритетные направления фундаментальных и прикладных исследований. Целенаправленное формирование технополисов, технопарков, инновационных центров и др.
Территориальная организация хозяйства и ее роль как фактора эффективности экономики. Уровень территориальной концентрации промышленности. Особенности размещения сельского хозяйства. Экономические оси, экономический каркас страны. Функциональная типология административных районов Беларуси. 
Тема 4 Территориальная организация и проблемы развития топливно-энергетического комплекса


Структура, роль и особенности развития топливно-энергетического комплекса (ТЭК). Проблема обеспеченности Республики Беларусь энергоресурсами. Характеристика торфяной промышленности. Нефтяная и нефтеперерабатывающая промышленность и современные проблемы ее развития. Использование природного и попутного газа. Динамика и структура топливного баланса.
Основные этапы развития электроэнергетики, современные состояние и размещение ГРЭС, ТЭЦ, ГЭС, их характеристика. Возможные варианты развития электроэнергетики, проблемы и перспективы строительства АЭС. Топливно-энергетический баланс республики, его динамика, структурные сдвиги. Энергетическая инфраструктура: современное состояние, география. Экологические проблемы развития ТЭК. Направления совершенствования работы ТЭК, меры по энергосбережению и использованию нетрадиционных источников энергии.  
Тема 5 Металлурго-машиностроительный комплекс Беларуси

Предприятия черной металлургии Беларуси, их характеристика. Белорусский металлургический завод – флагман отрасли. Развитие порошковой металлургии.

Место и роль машиностроения в хозяйстве страны. Основные этапы и факторы развития отрасли. Современные структура и уровень развития машиностроения. Размещение отдельных отраслей и проблемы их развития (автомобилестроение, тракторное и сельскохозяйственное машиностроение, станкостроение, наукоемкие и прочие отрасли). Крупнейшие центры комплекса. Необходимость ускоренного развития отраслей машиностроения, определяющих научно-технический прогресс. Направления совершенствования отраслевой структуры машиностроения. Проблемы и направления структурной перестройки машиностроительного комплекса, повышения конкурентоспособности продукции ведущих отраслей. Развитие и современное состояние машиностроения Гомельской области. 
Тема 6 Химический комплекс

Химический комплекс Беларуси, его состав и место в хозяйстве страны. Условия и факторы формирования химического комплекса, сырьевая база, технико-экономические особенности химической промышленности. Этапы формирования химического комплекса. Размещение главных химических производств (горно-химическое и производство минеральных удобрений, химических волокон и нитей, пластмасс и синтетических смол, шин и резинотехнических изделий, лаков и красок, товаров бытовой химии, фармацевтических препаратов и др.). Проблемы развития химического комплекса (структурные, технологические, экологические). Особенности и основные направления развития комплекса с учетом охраны окружающей среды.  

          Тема 7 Лесопромышленный комплекс

Структура и роль  лесопромышленного комплекса в хозяйстве Беларуси. Лесные ресурсы, их запасы и размещение. Лесное хозяйство Беларуси и проблемы восстановления, охраны и защиты лесов, повышения их эколого-экономического потенциала. 

Лесная промышленность – одна из старейших отраслей промышленного производства Беларуси. Лесозаготовительная и деревообрабатывающая отрасли промышленности: этапы развития, главные центры размещения. Концентрация, комбинирование и формирование крупных центров деревообработки.
Размещение целлюлозно-бумажной и лесохимической промышленности. Лесосырьевой баланс и необходимость комплексного использования древесины, отходов производства и вторичного сырья. Программа развития лесопромышленного комплекса до 2015 г.    

Тема 8 Строительно-промышленный комплекс


Место и значение строительно-промышленного комплекса в экономике страны, его состав, задачи и тенденции развития. География строительной индустрии. Внедрение новых форм управления в строительстве на основе разных форм собственности (арендной, акционерной, коллективной и др.). 
Факторы развития и размещения отраслей промышленности строительных материалов (цементная промышленность, кирпичное производство, добыча и переработка нерудных строительных материалов и др.). Обеспеченность республики строительными материалами местного производства, ориентация комплекса на местные ресурсы и их рациональное использование. 
Стекольная и фарфоро-фаянсовая промышленность: развитие, география. 

Проблемы развития комплекса (использование производственных мощностей предприятий и строительных организаций, обеспеченность сырьем, экологические проблемы).

Тема 9 Агропромышленный комплекс Беларуси


Структура агропромышленного комплекса (АПК), его место в хозяйстве страны. Влияние природных и экологических факторов на развитие и размещение отраслей АПК. Понятие о продовольственной безопасности страны. Уровень развития и формы организации сельскохозяйственного производства. Производство сельскохозяйственной продукции в общественном и частном секторах. Фермерские хозяйства, их развитие и специализация. Концепции реформирования АПК.


Сельскохозяйственные угодья Беларуси, их структура и размещение. Проблемы использования мелиорированных земель. 

Соотношение между растениеводством и животноводством, их динамика. География растениеводства. Динамика и структура посевных площадей. Зерновое хозяйство – главная отрасль земледелия, валовые сборы и урожайность зерновых культур. География посевов технических культур. Картофелеводство и овощеводство. Структура и география плодово-ягодных насаждений. Государственные программы «Зерно», «Сахар», «Лен» и др. 


География животноводства. Кормовая база животноводства. Разведение крупного рогатого скота (КРС), основные районы производства животноводческой продукции. Свиноводство, птицеводство, овцеводство и другие отрасли животноводства, их география. Проблемы развития животноводческих комплексов. Зоны специализации сельского хозяйства. 


Промышленность по переработке сельскохозяйственного сырья. Структура пищевой промышленности. Факторы и особенности размещения предприятий отдельных отраслей пищевой промышленности (мясной, молочной, хлебопекарной, сахарной, кондитерской, спиртовой, плодоовощеконсервной и др.). Промышленность по первичной переработке сельскохозяйственного сырья. 
Проблемы рационального использования земельных ресурсов, конкурентоспособности и реализации сельскохозяйственной продукции, устойчивого развития АПК.

Тема 10 Социальный комплекс


Структура социального комплекса: легкая промышленность, производство товаров народного потребления на предприятиях тяжелой промышленности, сфера обслуживания. Легкая промышленность: структура, сырьевая база, технико-экономические особенности отраслей. Современное состояние и размещение ведущих отраслей легкой промышленности (текстильной, трикотажной, швейной, обувной и др.).


География производства товаров народного потребления культурно-бытового и хозяйственного назначения. 


Социально-бытовые и социально-культурные отрасли сферы услуг, особенности их развития и размещения. Показатели обеспеченности населения различными видами услуг. Взаимосвязь территориальной организации сферы обслуживания с развитием систем расселения. Проблемы и перспективы развития социального комплекса.    
Тема 11 Инфраструктурный комплекс


Определение понятия «инфраструктура». Состав и значение инфраструктурного комплекса в экономике страны. Характеристика производственной инфраструктуры. 

Транспорт – главная инфраструктурная  подсистема хозяйства. Обеспеченность страны различными видами транспорта с учетом ее «транзитного» географического положения. Функции единой транспортной системы в новых условиях хозяйствования. Трансъевропейские коридоры. Технико-экономические особенности видов транспорта, показатели их работы. 

Железнодорожная сеть, основные железнодорожные направления, география грузопотоков. География автомобильного, речного, трубопроводного транспорта, их роль в грузообороте и перевозках грузов и пассажиров. Проблемы развития транспортной системы. 

Информационная инфраструктура, ее состав, география, перспективы развития прогрессивных видов связи.
Развитие и современное состояние экологической инфраструктуры.  

Тема 12 Экономико-географическое районирование и характеристика регионов Беларуси 


Районирование и географическое (территориальное) разделение труда. Типы (виды) районирования: природное (физико-географическое), экономическое, социально-экономическое, природно-хозяйственное. 

Концепции экономико-географического районирования Беларуси (работы А.А. Смолича, А.Г. Лиса). Экономическое районирование на основе административно-территориального деления (работы Я.М. Александровича, А.В. Богдановича и др.).  Выделение  шести областных экономических районов и 19 подрайонов в границах областей (НИЭИ Минэкономики Беларуси). 

Природно-хозяйственное районирование и его сущность. Территориальные различия в особенностях природы, расселения и хозяйственной деятельности как факторы выделения природно-хозяйственных районов Беларуси (работы С.И. Сидора). Деление республики на три природно-хозяйственных района: Северную, Центральную и Южную Беларусь, их краткая характеристика. 

Социально-экономическое районирование Беларуси в Генеральной схеме комплексной территориальной организации (ГСКТО) Беларуси. Селективное (проблемное) районирование. 

Региональные социально-экономические комплексы и их характеристика. Факторы развития, специализация и территориальная структура хозяйства Брестской, Витебской, Гомельской, Гродненской, Минской, Могилевской областей и Минского городского столичного региона.

Тема 13 Внешнеэкономические связи Республики Беларусь


Внешнеэкономические связи республики, их роль в социально-экономическом развитии. Формы внешнеэкономических связей и их совершенствование. Внешнеэкономический потенциал Беларуси: сущность, факторы формирования. 
Республика Беларусь в системе международных торгово-экономических отношений: динамика и структура товарооборота, главные торговые партнеры, товарная структура экспорта и импорта, экспорт услуг (транспортных, строительных, коммуникационных и др.). Наращивание экспортного потенциала – важнейшая задача социально-экономического развития Беларуси.
Свободные экономические зоны (СЭЗ): сущность, цель, задачи, факторы формирования. Характеристика СЭЗ Беларуси, проблемы и перспективы развития. Развитие неторговых форм международных связей: туризма, научных и культурных связей, экологического сотрудничества и др. Активизация внешнеэкономической политики с целью обеспечения устойчивого развития страны.    
