МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ РЕСПУБЛИКИ 

БЕЛАРУСЬ

Учреждение образования

«Гомельский государственный университет

имени Франциска Скорины»

Кафедра географии

СОЦИАЛЬНО – ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ГЕОГРАФИЯ
РОССИИ  И  СОПРЕДЕЛЬНЫХ  СТРАН

Учебная   программа

Гомель 2002

Составитель: 

И.О. Прилуцкий
Рецензент: 

О.А. Малахов, доцент, кандидат географических наук

Утверждена и рекомендована к изданию научно-методическим советом Учреждения образования «Гомельский государственный университет имени Франциска Скорины» 27 ноября 2002 года, протокол № 3.

Учебная программа составлена в соответствии с требованиями Государственного образовательного стандарта специальности Н.05.01.00 - «География».

© Учреждение образования 

             «Гомельский  государственный университет 

                                        имени Франциска Скорины», 2002
ТРЕБОВАНИЯ

ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО СТАНДАРТА

(РУКОВОДЯЩИЙ ДОКУМЕНТ РЕСПУБЛИКИ

 БЕЛАРУСЬ  РД РБ 02100.5.041-98)

ВЫСШЕЕ ОБРАЗОВАНИЕ

Специальность Н.05.01.00. – География

Дисциплина «СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ГЕОГРАФИЯ  РОССИИ  И  СОПРЕДЕЛЬНЫХ 

ГОСУДАРСТ»

Россия. Место в мировой экономике, СНГ. Характеристика основных природных ресурсов. Население. Структура хозяйства. Топливная промышленность. Электроэнергетика. Черная и цветная металлургия. Химическая промышленность. Машиностроение. Лесная,  деревообрабатывающая  и целлюлозно-бумажная промышленность.  Структура сельского хозяйства. Размещение посевов зерновых, технических культур. Кормовая база. География отраслей животноводства. Транспорт. Политико-административное деление и экономические районы. Особенности природных условий и ресурсов, население и трудовые ресурсы районов. Производственная специализация. Проблемы развития районов. Экономико-географическая характеристика Украины, Молдовы, стран  Балтии, Грузии, Армении, Азербайджана, Казахстана, Узбекистана, Туркмении, Киргизии, Таджикистана.

ТРЕБОВАНИЯ  К  ЗНАНИЯМ  И  УМЕНИЯМ

Специалист должен   иметь представление:
- о комплексном использовании природных ресурсов, основных направлениях природоохранной деятельности в различных регионах мира;

- об основных концепциях и теориях экономической и социальной географии;

- о географических закономерностях развития территориальных социально-экономических систем;

· о политических особенностях развития различных стран; 

-  о   международном разделении труда;

-  о региональных экономических проблемах, путях их решения, стратегии устойчивого развития.

Специалист должен   знать:
-  принципы рационального природопользования;

- региональные особенности природы  стран СНГ; 

- географические закономерности развития территориальных социально-экономических систем;

- особенности размещения и структуру отраслей  стран СНГ.

Специалист должен   владеть:
- теоретическими и методологическими основами общепрофессиональных  и специальных дисциплин для их реализации на региональном и прикладном уровне;

- понятийным и методологическим аппаратом;

- знаниями о региональных закономерностях формирования и пространственного распределения основных видов природных ресурсов; экологических проблемах, возникающих в природной среде при ее хозяйственном освоении;

- системой критериев и показателей для экономико-географической характеристики и оценки эффективности территориальной организации населения и хозяйства территории;

- фактическим материалом  по странам СНГ.

Специалист должен   уметь использовать:
- базу теоретических и практических знаний для решения прикладных задач;

- материалы статистических справочников, картографический материал, специальную литературу, теоретические знания и информационные системы для профессиональной деятельности;

- теоретические знания и практические навыки в организации и проведении социально- экономико-географических и рекреационно-географических исследований.

Специалист должен   иметь опыт: 
- самостоятельного сбора и анализа первичного фактического материала для физико-географической и экономико-географической характеристики объектов исследования;

- комплексной экономико-географической характеристики объекта исследования по логической схеме с заключительным прогнозом его развития;

- научных исследований в социально-экономической географии.

ВВЕДЕНИЕ

Дисциплина "Социальная и экономическая география России и сопредельных государств" возникла в результате трансформации курса "Социальная и экономическая география СССР" в связи с прекращением существования СССР,  как геополитической реальности и образования на территории бывшего СССР независимых новых государств Азербайджана, Армении, Беларуси, Грузии, Казахстана, Киргизии, Латвии, Литвы, Молдовы, России, Таджикистана, Туркмении, Узбекистана, Украины, Эстонии.

Опыт преподавания курса "Социальная экономическая география СССР" и произошедшие политические изменения на территории бывшего СССР определили построение программы дисциплины. В новой программе исключены общие вопросы характеристики СССР. В связи с введением нового курса "Теория социальной и экономической географии" не представлены специальные разделы теоретического и методологического плана социальной и экономической географии. Значительные изменения структуры курса произошли за счет введения вопросов по общей характеристике России. Такая перестройка структуры курса диктуется общим страноведческим подходом изучения любого государства, важностью России в мировом хозяйстве и системе новых стран бывшего СССР.

Содержание программы, исходя из политической и социально-экономической реальности, состоит из общей и региональной экономико-географической характеристики каждого независимого государства территории бывшего СССР, которые объединяет совместное развитие на протяжении столетий как одной страны, общность политических, социально-экономических проблем в условиях независимого развития.  Такая структура курса вполне отражает основные концепции построения программы экономико-географического изуче​ния стран регионов.

Курс "Социальная и экономическая география России и сопредельных государств" является базисным в подготовке географов. Его изучение способствует формированию у студентов географического кругозора, экономико-географического мышления на основе причинно-следственных связей между природными и социально-экономическими явлениями, территориальной дифференциации хозяйственной деятельности, пространственных различий производственно-территориальных сочетаний, закономерностей территориальной организации производительных сил.

Цель курса "Социальная и экономическая география России и сопредельных государств" – определить общие черты и особенности  развития и размещения отраслей народного хозяйства в государствах данного региона, факторы формирования структурной и территориальной организации хозяйственного комплекса.
Задачи курса:

· изучение условий и факторов развития и размещения хозяйства;

· отражение этапов развития и современного состояния экономики;

· анализ особенностей отраслевой структуры, специализации, комплексности, размещения промышленности, АПК, инфраструктуры;

· выяснение региональных различий территориальной организации хозяйства;

· исследование проблем развития хозяйства в целом и его частей.

Для успешного изучения дисциплины необходимы знания по курсам: «Введение в социально-экономическую географию», «География населения мира», «География мирового хозяйства», «Физическая география России и сопредельных государств», «Теория социально-экономической географии» и др.

СОДЕРЖАНИЕ ЛЕКЦИОННОГО КУРСА

Тема 1. РОССИЙСКАЯ ФЕДЕРАЦИЯ

Возникновение Российской Федерации. Формирование территории. Современные аспекты экономико-географического положения. Особенности границ.

Место в мировой экономике, СНГ, международном разделении труда, мировой экономике. Структура экспорта и импорта. Современные тенденции  внешних экономических связей с зарубежными странами.

Характеристика основных природных ресурсов и оценка природно-ресурсного потенциала, его структура. Базисная роль в формировании экономического потенциала топливно-энергетических ресурсов. Количественная и качественная оценка ресурсов нефти, газа, угля, гидроэнергоресурсов и лесных ресурсов, руд черных и цветных металлов. Особенности распространения основных видов природных ресурсов по территории страны. Концентрация их в слабо освоенных районах с неразвитой инфраструктурой, неблагоприятных природно-климатических условиях. Различия в обеспеченности регионов сырьевыми и топливно-энергетическими ресурсами. Степень освоенности их в различных районах страны. Состав и территориальные различия рекреационных ресурсов. Природно-ресурсное районирование и его роль в определении особенностей территориальной организации производительных сил.

Население. Численность, особенности динамики, естественного прироста. Демографическая ситуация в условиях рыночных реформ, прогноз демографической обстановки. Многонациональный состав населения. Основные языковые семьи и группы народов. Влияние национального состава на политико-административное устройство. Проблемы национального суверенитета и межнациональных отношений. Распределение населения, его плотность и региональные различия. Миграция населения. Сдвиги в размещении населения за ХХ столетие. Последствия несоответствия между концентрацией природных ресурсов в восточных и северных районах и слабой их заселенностью. Современные миграционные процессы. Динамика городского и сельского населения. Типология и география городов. Городские агломерации. Региональные и зональные различия сельского расселения. Типы сельских поселений. Трудовые ресурсы и их состав. Межрайонные различия в обеспечении трудовыми ресурсами. Специфика использования трудовых ресурсов на различных этапах развития страны. Возникновение безработных в условиях рыночных реформ. Социально-экономическое расслоение общества.

Структура хозяйства,  особенности развития. Экономический потенциал. Новые формы собственности. Ведущая роль промышленности. Ее комплексообразующие функции. Место России в производстве важнейших видов промышленной продукции. Структура промышленности. Определяющая роль экономического потенциала топливно-энергетических и сырьевых отраслей.

Топливно-энергетический комплекс как межотраслевая система, его состав, структура, динамика. Топливная промышленность, энергетика - основа формирования территориально-производственных ком​плексов. Современные и прогнозные тенденции, направления развития.

Топливный баланс и его региональные различия. Старые и новые районы добычи нефти. Проблемы более рационального использования нефтяных ресурсов. География нефтепроводов. Особенности размещения нефтеперерабатывающих предприятий. Газовая промышленность - наиболее стабильная отрасль. Районы добычи газа, газоперерабатывающие комплексы. Единая система газоснабжения. Освоение новых месторождений газа, нефти Сибири, Дальнего Востока, шельфовой зоны Северных морей. Межрайонные угольные базы. География добычи каменного и бурого угля. Степень освоенности угольных ресурсов. Перспективные угольные базы.

Электроэнергетика. География тепловых, атомных, гидроэлектростанций, альтернативных станций. Формирование единой энергетической системы. Создание новых топливно-энергетических баз.

Черная металлургия. Значение в территориальной организации производительных сил. Основные факторы размещения. Изменение вли​яния их на территориальную организацию под воздействием научно-технического прогресса. Концентрация и комбинирование. Типы пред​приятий и их размещение. Изменения в географии отрасли. Основные металлургические районы и их сырьевые, топливные базы. Особенности отраслевой структуры. Сравнительная характеристика металлургических баз. Прогноз создания новых предприятий. Основные проблемы развития.

Цветная металлургия. Состав отрасли. Сырьевой и топливно-энергетический фактор в территориальной организации. Комбинирование в цветной металлургии. География тяжелых и легких цветных металлов. Основные районы, центры цветной металлургии и их сырьевые, топливно-энергетические базы.

Машиностроение. Структурные и функциональные особенности. Влияние сырья, районов потребления, трудовых ресурсов, форм организации общественного производства на территориальную организацию отраслей. География тяжелого, общего, среднего машиностроения. Проблемы улучшения качества машин.

Химическая и нефтехимическая промышленность. Состав отрасли. Эффективность химизации хозяйства. Роль сырья, топливно-энергетических и водных ресурсов, районов потребления, транспорта в территориальной организации. Сырьевые ресурсы. Комбинирование химических производств с другими отраслями промышленности. Территориальные сдвиги. Основные районы и центры. Особенности размещения производства пластмасс, химических волокон, синтетического каучука, минеральных удобрений, серной кислоты, соды. Прогнозные направления совершенствования территориальной организации.

Лесная, деревообрабатывающая и целлюлозно-бумажная   промышленность. Факторы размещения. Влияние сырья на формирование лесопромышленных комплексов. Уровень использования сырьевых ресурсов. Особенности территориальной организации лесозаготовок, деревообработки, целлюлозно-бумажной промышленности. Крупнейшие районы и центры. Прогнозные территориальные сдвиги. Актуальность рационального использования лесных ресурсов.

Промышленность строительных материалов. Основные отрасли. Сырьевая база в производстве строительных материалов и её влияние  на размещение предприятий. Комбинирование производства строительных материалов с металлургическими центрами. Территориальная организация цементной промышленности, производства железобетонных конструкций в зависимости от сырьевого и потребительского факторов.

Легкая промышленность. Отраслевой состав. Факторы размещения. Особенности территориальной организации текстильной, швейной, кожевенной и обувной промышленности. Старые и новые районы текстильной промышленности.

Пищевая промышленность. Важнейшие отрасли. Роль в хозяйственном комплексе. Взаимосвязи с сельским хозяйством - основа формирования агропромышленного комплекса. Факторы территориальной организации. Особенности географии мясной, молочной, сахарной, мукомольно-крупяной, маслобойной, кондитерской, рыбной отраслей, производства алкогольных напитков.

Сельское хозяйство. Структура и специфика аграрного сектора как отрасли материального производства. Природные особенности территории - естественный фактор развития и территориальной организации. Земельный фонд, его структура. Зональное распределение основных видов сельскохозяйственных угодий. Оценка потенциала земельных ресурсов. Трансформация земельных угодий.

Уровень развития и состав сельского хозяйства. Зональные изменения структуры. Растениеводство. Агроэкологический фактор в географии культур. Ведущая отрасль земледелия – зерновое хозяйство. Особенности размещения посевов основных  и технических культур. Районы товарного зернового хозяйства. Проблема обеспече​ния страны зерном. Технические культуры, картофель и овощи. Факторы размещения. География масличных, волокнистых, сахароносных культур. Основные районы овощеводства и товарного картофелеводства. Садоводство и виноградарство.

География отраслей животноводства. Связи растениеводства с животноводством. Кормовая база, ее региональные изменения и влияние на специализацию животноводства. География и направления специализации скотоводства, свиноводства, птицеводства и овцеводства. Сельскохозяйственные зоны и районы.

Транспорт — фактор рационального размещения производства, развития территориального разделения труда. Технико-экономическая специфика и взаимосвязи отдельных видов транспорта. Региональные различия сочетаний отдельных видов транспорта. Структура грузооборота и пассажирооборота. Уровень развития отдельных видов транспорта. Формирование сети железных дорог. Направления грузопотоков, основные виды грузов. Создание международных контейнерных железнодорожных линий, увеличение пропускной способности железных дорог.

Значение автомобильного транспорта в грузообороте, пассажирообороте, обеспечении внутрирайонных связей. Сеть автомобильных дорог. Важнейшие автомобильные магистрали, тракты. Структура перевозок грузов. Дальнейшее формирование автодорожной сети.

Обеспечение внешнеторговых и межрайонных связей морским транспортом. Развитие малого и большого каботажа. Состав перевозимых грузов. Оснащенность флота специализированными судами. Крупнейшие морские порты. Северный морской путь. Программа возрождения Российского флота и развития портового хозяйства. 

Речной транспорт. Использование речной сети для транспорта. Искусственные водные пути. Формирование единой речной системы сообщения в Европейской части. Состав грузооборота. Основные речные бассейны перевозки грузов. Важнейшие речные порты. 

Трубопроводный транспорт. Его специализация. Формирование сети магистральных трубопроводов для транспортировки газа, нефти, продуктов ее переработки. 

Воздушный транспорт. Сеть и структура перевозок.

Тема 2.  ТЕРРИТОРИАЛЬНАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ 

ОБЩЕСТВА. 

ЭКОНОМИЧЕСКОЕ РАЙОНИРОВАНИЕ

Политико-административное деление и экономические районы. 

Формы территориальной организации общества. Понятие экономический район. Специализация и комплексность. Экономические районы. Социально-экономические районообразующие факторы. Исторические и политические факторы районообразования. Система макро-, мезо- и микро – (локальных) экономических районов. Иерархия в экономическом районировании. Проблемы экономического районирования. ТПК как основа экономического районирования. Школы экономического районирования. Роль Н.Н. Колосовского, Ю.Г. Саушкина, П.М. Алампиева, Н.Н. Баранского, А.Т. Хрущева, А.Г. Гранберга, Н.П. Огарева и др. в развитии теории и практики экономического районирования и комплексообразования. Современные представления об экономико-географических системах.

Особенности природных условий и ресурсов, население и трудовые ресурсы районов. Производственная специализация. Проблемы развития районов.

Тема 3. ЭКОНОМИЧЕСКИЕ РАЙОНЫ 

РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Центральный. Ядро формирования русской государственности. Качественные трудовые ресурсы. Ограниченные минеральные ресурсы. Важная индустриальная база. Район неметаллоемкого, трудоемкого машиностроения, разнообразной химической, текстильной промышлен​ности, интенсивного сельского хозяйства, преимущественно пригородного направления, развитой инфраструктуры. Проблемы углубления специализации, развития Подмосковного буроугольного бассейна, г. Москвы, малых и средних городов, интенсификации сельского хозяйства.

Центрально-Черноземный. Основная железорудная база. Район многоотраслевой промышленности по переработке сельскохозяйственного сырья, черной металлургии, энергетического машиностроения, производства тракторов, дорожных машин, продуктов органического синтеза, развитого сельского хозяйства (зерно, сахарная свекла, молочно-мясное скотоводство).

Волго-Вятский. Индустриальный район с развитой обрабатывающей промышленностью: автомобиле- и судостроением, производством тракторов, приборов, электротехнических изделий и других трудоемких производств машиностроения, продуктов органического синтеза, резинотехнических изделий, целлюлозы, бумаги. Регион молочного, молочно-мясного скотоводства, картофелеводства и льноводства.

Северо-Западный. Выход района к Балтийскому морю - специфический фактор формирования хозяйственного комплекса. Роль привозного сырья в условиях ограниченных минеральных и топливно-энергетических ресурсов в развитии производительных сил. Район развитой хозяйственной структуры, один из важнейших индустриальных очагов страны. Старопромышленный район трудоемкого, высококвалифицированного, малосерийного машиностроения, легкой, химической, целлюлозно-бумажной, рыбной промышленности, развитого молочного скотоводства, льноводства, преимущественного развития пригородного сельского хозяйства. Строительство новых портов. Санкт-Петербург - центр высококвалифицированных кадров, основа мощного производственного потенциала, центр мировой культуры. Проблемы развития Санкт-Петербурга, портового хозяйства Балтики.

Северный. Приморское и приграничное положение. Освоение территории. Разнообразный природно-ресурсный потенциал, слабая заселенность - основа специфики хозяйства. Район добывающей промышленности (угля, нефти, газа, железных и медно-никелевых руд, нефелина, апатита, лесозаготовок, морского промысла), черной и цветной металлургии, деревообрабатывающей, целлюлозно-бумажной, химической промышленности, молочного скотоводства, оленеводства, выращивания льна, очагового земледелия. Проблемы освоения Европейского Севера.

Северо-Кавказский. Возросшая роль Черноморского положения в хозяйственном развитии. Высокий уровень освоения природных ресурсов, достаточная обеспеченность трудовыми ресурсами. Присоединение Предкавказья и горских территорий Кавказа. Многонациональность. Проблемы национального суверенитета. Важное значение аграрно-промышленного комплекса. Многоотраслевое сельское хозяйство, высокоразвитая пищевая промышленность. Единственный район России выращивания винограда, чая. Орошаемое земледелие. Регион производства электровозов, атомных реакторов, комбайнов, других отраслей машиностроения, цветной металлургии, нефтяной, газовой, угольной, химической, рыбной промышленности, рекреационного хозяйства. Развитие портового хозяйства.

Поволжский. Волга - основной районообразующий фактор. Конфигурация района, многозональный природный состав территории - основа многоотраслевой специализации сельского хозяйства. Ведущая отрасль - индустрия. Вторая нефте-, газодобывающая база. Район развитой гидроэнергетики, пищевой промышленности, производства синтетического каучука, пластмасс, химических волокон, автомобилей, тракторов, сельскохозяйственных машин, оборудования для нефтяной и газовой промышленности, сложного машиностроения, цемента, зерна, масличных и бахчевых культур, овощей, молочно-мясного и мясомолочного скотоводства, овцеводства.

Уральский. Богатый природный потенциал, дефицит топливных и водных ресурсов. Старопромышленный район с преимущественным развитием тяжелой индустрии: черной, цветной металлургии, разнообразного машиностроения с преобладанием металлоемкого, химической, лесной промышленности, добычи газа, нефти. Специализация сельского хозяйства на пригородном направлении, производстве зерна, молочно-мясном, мясо-молочном и мясном скотоводстве. Высокий уровень комбинирования и кооперирования производств. Техническое перевооружение предприятий. Укрепление сырьевой базы металлургии. Экологические проблемы. Прогноз развития производительных сил Северного Урала.

Западно-Сибирский. Освоение территории. Близость региона к Уралу. Континентальность климата, сильная заболоченность территории. Разнообразный природно-ресурсный потенциал. Природная широтная зональность — основа многопрофильной специализации сельского хозяйства. Слабая заселенность северной части района (Тюменская, Томская области), низкое развитие инфраструктуры. Главная база добычи газа, нефти, угля. Регион черной и цветной металлургии, тяжелого, энергетического, сельскохозяйственного, транспортного машиностроения, химической, лесной промышленности, производства зерна, льна-кудряша, льна-долгунца, молочного, молочно-мясного, мясо-молочного скотоводства, оленеводства, очагового земледелия. Прогноз развития обрабатывающих отраслей.

Восточно-Сибирский. Проникновение русских. Масштабные запасы разнообразных полезных ископаемых. Самые дешевые топливно-энергетические ресурсы. Дефицит трудовых ресурсов, слабое развитие инфраструктуры. Суровость климатических условий. Район горнодобывающей промышленности, энергетики, цветной металлургии (алюминиевая, медно-никелевая и др.), лесной, химической промышленности, развивающегося машиностроения. Крупная база энергоемких производств. Низкая сельскохозяйственная освоенность территории. Молочно-мясное и мясо-молочное скотоводство, овцеводство, оленеводство, выращивание зерна, пригородное направление развития сельского хозяйства, очаговое земледелие. Хозяйственные промыслы. Усиление комплексности развития, лучшее освоение ресурсного по​тенциала.

Дальневосточный. Освоение территории. Удаленность района от хозяйственных центров, выход к двум океанам. Мощный и разнообразный природно-ресурсный потенциал. Невысокая геологическая изученность, хозяйственная освоенность территории. Регион добычи руд цветных металлов, содержащих олово, вольфрам, сурьму, ртуть, свинец, цинк и др., золота, алмазов, морского промысла, заготовок древесины, развивающейся гидроэнергетики, машиностроения (судостроения, энергетического, сельскохозяйственного), выращивания зерна, сои, молочно-мясного скотоводства, оленеводства, очагового земледелия. Прогноз совершенствования структуры хозяйства. Освоение зоны Байкало-Амурской магистрали. 

Тема 4. УКРАИНА

Экономико-географическая характеристика. Формирование территории. Образование государства. Оценка экономико-географического положения. Транзитное значение государства. Мировые запасы железных, марганцевых руд. Горно-химическое сырье, руды цветных металлов, топливно-энергетические, лесные, рекреационные ресурсы. Особенности природных ресурсов  для сельского хозяйства. Население и трудовые ресурсы. Национальный состав и современные национально-территориальные, социально-экономические проблемы. Место в территориальном разделении труда. Структура хозяйства. Ведущее значение тяжелой индустрии: добычи угля, металлургии, машиностроения, химической промышленности, а также многоотраслевой промышленности по переработке сельскохозяйственного сырья. Территориальная организация основных отраслей. Интенсивное сельское хозяйство, его специализация на выращивании зерна, технических, эфиромасличных культур, развитии молочно-мясного, мясо-молочного скотоводства, свиноводства. Садоводство, виноградарство. Сельскохозяйственные районы. Рекреационное хозяйство. Транспортная система. Внешние экономические связи. 

Экономические районы. Особенности природных условий и ресурсов, население и трудовые ресурсы районов. Производственная специализация. Проблемы развития районов.

Донецко-Приднепровский. Сочетание уникальных природных ре​сурсов на сравнительно небольшой территории. Невысокая водообеспеченность. Хорошая заселенность территории. Повышенный удельный вес городских жителей, русских в общей численности населения. Основная индустриальная база страны. Один из крупнейших регионов мира по добыче угля, железных, марганцевых руд, производству черных металлов. Важный район металлоемкого машиностроения, химической промышленности, энергетики, цементной, стекольной и пищевой промышленности. Ведущее место в сельском хозяйстве - выращивание зерновых, подсолнечника, сахарной свеклы и пригородной специализации. Самая густая железнодорожная сеть и большая грузонапряженность дорог страны. Рациональное природопользование, охрана окружающей среды.

Юго-Западный. Менее значительные запасы полезных ископаемых, чем в Донецко-Приднепровском районе. Один из наиболее заселенных регионов страны. Основная база производства сахара, многоотраслевой промышленности по переработке сельскохозяйственного сырья. Развитие трудоемкого машиностроения (станки, электротехника, автобусы, приборы, оборудование для пищевой, легкой промышленности, торговли и др.), химической, лесной, стекольной и фарфорофаянсовой промышленности. Специализация сельского хозяйства на производстве зерна, сахарной свеклы, льна, картофеля и молочно-мясном скотоводстве, свиноводстве. Совершенствование производственной структуры в направлении развития трудоемких отраслей, рационального использования природно-ресурсного потенциала.

Южный. Приморское положение. Ограниченность полезных ископаемых. Особенности агроэкологических условий, населения. Регион неметаллоемкого машиностроения (судостроение, кукурузоуборочные комбайны, плуги, станки, оборудование для легкой и пищевой промышленности, телевизоры), химической (сода, бром, минеральные удобрения), пищевой промышленности, выращивания зерна, в том числе риса, овощей, винограда, плодов, эфиромасличных культур, табака, подсолнечника, мясо-молочного скотоводства, овцеводства, рекреационного хозяйства. Межрайонное значение транспортной системы. Проблемы улучшения водоснабжения, комплексного использования соляных ресурсов Сиваша, лиманов, озер. 

Тема 5. МОЛДОВА

Экономико-географическая характеристика. Формирование территории. Бедность минеральными ресурсами. Благоприятные агроэкологические условия. Высокая обеспеченность трудовыми ресурсами. Политико-административное устройство. Ведущая роль агропромышленного комплекса. Резкое преобладание в структуре сельского хозяйства растениеводства. Выращивание зерновых, сахарной свеклы, подсолнечника, табака, эфиромасличных культур, овощей. Виноградарство, садоводство. Молочно-мясное скотоводство, свиноводство, овцеводство. Многоотраслевая промышленность по переработке сельскохозяйственного сырья. Преимущественно обслуживающие функции машиностроения. Другие отрасли промышленности. Природно-хозяйственная дифференциация хозяйства. Проблемы совершенствования хозяйственной структуры на основе развития трудоемких, неводоемких производств, рационального использования земельных ресурсов.

Тема 6. КАЗАХСТАН

Экономико-географическая характеристика. Промежуточное географическое расположение между Россией и государствами Центральной Азии. Близость индустриальных российских регионов с дефицитом топлива, энергии, сырья и стимулирующее влияние такого положения на развитие добывающих отраслей. Богатство природно-ресурсного потенциала. Оценка запасов руд черных, цветных металлов, горно-химического сырья, топливно-энергетических ресурсов. Низкая водообеспеченность территории. Специфика земельных и агроэкологических ресурсов. Континентальность климата, ограниченный снежный покров. Разнообразие природно-хозяйственных зон. Динамика численности, естественного прироста, плотность населения, основные причины многонационального состава. Особенности урбанизации.

Страна с развитым топливно-энергетическим комплексом, черной и цветной металлургией, химической промышленностью. Структурные особенности, основные районы и центры. Тяжелое, сельскохозяйственное, электротехническое машиностроение. Легкая и пищевая промышленность. Специализация сельского хозяйства на производстве зерна, особенно яровой пшеницы, продукции животноводства. Важнейшие районы выращивания пшеницы, проса, риса, подсолнечника, горчицы, льна, сахарной свеклы, хлопка, табака, винограда, овец, крупного рогатого скота, свиней, лошадей, верблюдов. Садоводство. Транспортная система. Совершенствование структуры хозяйства, комплексное использование природных ресурсов, улучшение водообеспеченности, основные экологические проблемы. Экономико-географическая характеристика северного, центрального, восточного, южного и западного Казахстана.

Тема 7. УЗБЕКИСТАН

Экономико-географическая характеристика. Предгорное, равнинное расположение. Топливно-энергетические ресурсы. Месторождения руд цветных металлов. Земельные ресурсы. Дефицит водных ресурсов. Численность, плотность, национальный состав населения. Низкий уровень урбанизации. Особенности демографической обстановки. Высокая детская смертность. Использование трудовых ресурсов. Исторические центры культуры. Крупнейший экономический потенциал государств Центральной Азии. Ведущее значение хлопководческого комплекса и основные экологические проблемы. Профилирующие функции производства машин по выращиванию, уборке и переработке хлопка. Обслуживающее значение химической индустрии, промышленности строительных материалов. Топливно-энергетический комплекс и развитие химической промышленности, энергоемких производств. Цветная металлургия. Легкая и пищевая промышленность. Ведущее значение поливного земледелия. Выращивание хлопка, зерновых (рис, пшеница, ячмень), овощей, винограда, бахчевых и плодовых культур. Старые и новые очаги земледелия. Направления специализации овцеводства. Шелководство. Транспортная система. Территориальные природно-хозяйственные различия развития производительных сил.

Тема 8. ТУРКМЕНИСТАН

Экономико-географическая характеристика. Ведущее значение в природно-ресурсном потенциале запасов нефти, природного газа, горно-химического сырья. Пустынный характер территории и структура земельных ресурсов. Агроэкологические условия. Слабая заселенность территории и ее пространственные различия. Особенности демографической ситуации. Преимущественно аграрный характер расселения. Специализация промышленности на развитии нефтяной и газовой промышленности, добычи горно-химического сырья, отраслей по переработке сельскохозяйственной продукции. Направления развития машиностроения, химической промышленности. Доминирующее значение орошаемого земледелия. Страна - крупнейший производитель коротковолокнистого хлопка. Выращивание риса, овощей, бахчевых культур. Садоводство. Виноградарство. Богарное земледелие. Исторические и новые оазисы земледелия. Отгонно-пастбищное животноводство. Направления развития овцеводства. Табунное коневодство. Верблюдоводство. Проблемы развития транспорта, улучшения водообеспеченности территории, залива Кара-Богаз-Гол. Основные хозяйственные районы.

Тема 9. ТАДЖИКИСТАН

Экономико-географическая характеристика. Горное положение. Высокая обеспеченность гидроэнергоресурсами. Незначительные запасы нефти, газа, угля. Разнообразные месторождения руд цветных металлов. Горно-химическое сырье. Специфика земельного фонда. Размещение основных земель, пригодных для земледелия. Агроэкологические условия сельского хозяйства. Территориальные различия плотности населения. Высокие показатели рождаемости, естественного прироста, детской смертности. Национальный состав. Преимущественно аграрный характер расселения. Специфика использования трудовых ресурсов. Ведущее значение аграрно-промышленного комплекса. Выращивание хлопка, особенно коротковолокнистого, овощей, бахчевых культур. Садоводство. Виноградарство. Районы богарного земледелия. Животноводство. Основное значение овцеводства. Разведение крупного рогатого скота, яков. Шелководство. Основные районы земледелия. Легкая и пищевая промышленность по переработке сельскохозяйственного сырья. Развитие гидроэнергетики. Роль гидротехнических объектов в развитии орошаемого земледелия, энергоемких производств. Специфика развития цветной металлургии, химической промышленности, машиностроения.

Основная роль во внутренних перевозках автомобильного транспорта. 

Тема 10. КЫРГЫЗСТАН

Экономико-географическая характеристика. Ведущее значение в природно-ресурсном потенциале топливно-энергетических ресурсов, руд цветных металлов. Горно-химическое сырье. Рекреационные ресурсы. Структура земельного фонда. Разнообразные агроэкологические условия. Территориальные различия плотности населения. Демографическая ситуация в сравнении с другими государствами Центральной Азии. Особенности национального состава.

Ведущее значение индустрии. Топливно-энергетический комплекс, цветная металлургия, машиностроение, легкая и пищевая промышленность. Основная отрасль сельского хозяйства - животноводство. Овцеводство, коневодство. Разведение крупного рогатого скота, свиней. Межрайонное значение выращивания хлопка, сахарной свеклы, табака. Зерновые культуры. Районы специализации сельского хозяйства. Значение автомобильного транспорта во внутрирайонных перевозках. Территориальные различия производительных сил.

Тема 11. АЗЕРБАЙДЖАН

Экономико-географическая характеристика. Прикаспийское расположение. Основные природные богатства - нефтяные ресурсы. Запасы руд черных и цветных металлов. Рекреационные ресурсы. Земельный фонд. Агроэкологические условия сухих и влажных субтропиков, предгорных районов. Плотность населения и ее территориальные различия. Высокая рождаемость, естественный прирост. Проблемы межнациональных отношений, Нагорного Карабаха.

Старейший мировой район нефтяной промышленности. Основные регионы добычи нефти. Влияние нефтяной промышленности на специализацию индустрии. Химическая промышленность. Машиностроение, теплоэнергетика. Уровень развития гидроэнергетики. Черная и цветная металлургия. Многоотраслевая легкая и пищевая промышленность.

Доминирующее положение поливного земледелия, выращивание тонковолокнистого хлопка, зерновых, овощей, чая, табака, винограда, субтропических культур. Особенности развития овцеводства. Разведение крупного рогатого скота. Шелководство. Специфика развития транспортной системы. Возрождение Азербайджана как мирового района нефтяной промышленности. Основные производственно-хозяйственные районы.

Тема 12. ГРУЗИЯ

Экономико-географическая характеристика. Причерноморское положение. Высокая обеспеченность гидроэнергоресурсами. Месторождения угля, нефти, газа, руд цветных металлов, марганца. Минеральные источники. Рекреационные ресурсы. Влияние горного характера территории, сильной расчлененности рельефа на земельные ресурсы. Деление территории по агроэкологическим факторам. Особенности размещения населения. Проблемы межнациональных отношений.

Развитие промышленности. Ведущее значение машиностроения (автомобили, тракторы, электровозы, станки  и др.). Сырьевая база черной металлургии. Химическая промышленность. Основа формирования индустрии - топливно-энергетический комплекс с развитой гидроэнергетикой. Многоотраслевая легкая и пищевая промышленность, в том числе чайная, винодельческая, плодоовощеконсервная, шелковая, хлопчатобумажная.

Выращивание субтропических, эфиромасличных культур, чая, табака, сахарной свеклы, подсолнечника, зерновых, винограда, плодов. Разведение овец, крупного рогатого скота, свиней, пти​цы. Специализация сельского хозяйства восточных и западных районов. Рекреационное хозяйство.

Высокая обеспеченность железнодорожной сетью. Значение авто мобильного, трубопроводного и морского видов транспорта. Территориально-производственные районы. 

Тема 13. АРМЕНИЯ

Экономико-географическая характеристика. Ограниченные топливные ресурсы. Основные полезные ископаемые: руды цветных металлов, естественные строительные материалы. Минеральные источники. Рекреационные ресурсы. Горный характер территории. Структура земельных ресурсов. Континентальный климат. Оценка агроэкологических ресурсов. Высокая заселенность территории, доля населения коренной национальности.

Профилирующее значение индустрии. Традиционная отрасль - цветная металлургия. Гидроэнергетика - основа развития энергоемких производств. Химическая промышленность. Преимущественная роль трудоемкого машиностроения. Легкая и пищевая промышленность. Санаторно-курортное хозяйство. Развитие орошаемого земледелия. Основные сельскохозяйственные базы. Выращивание хлопка, риса, эфиромасличных культур, сахарной свеклы, табака, овощей, картофеля, зерновых. Виноградарство, садоводство. Молочно-мясное скотоводство, овцеводство, птицеводство. Шелководство. Проблемы Севана. Развитие транспортной системы. Хозяйственные районы.

Тема 14. ЛИТВА

Экономико-географическая характеристика. Оценка прибалтийского положения. Бедность минеральными ресурсами. Нерудное строительное сырье. Месторождения янтаря. Лесные ресурсы. Незначительные гидроэнергоресурсы, запасы нефти, горно-химического сырья. Структура земельного фонда. Численность, плотность населения. Национальный состав.

Трудоемкое, неметаллоемкое машиностроение. Станко-, при​боростроение, радиопромышленность. Производство минеральных удобрений, химических волокон. Легкая, лесная, пищевая, стекольная промышленность. Топливно-энергетическое хозяйство. Ведущее значение в сельском хозяйстве животноводства, молочно-мясного скотоводства, свиноводства. Выращивание зерновых, кормовых культур, льна, сахарной свеклы. Районы специализации сельского хозяйства. Курортное хозяйство. Транспорт. Территориально-произ​водственные различия развития хозяйства.

Тема 15. ЛАТВИЯ

Экономико-географическая характеристика. Благоприятный выход к Балтийскому морю. Роль экономико-географического положения в развитии хозяйства. Ограниченные полезные ископаемые. Запасы гидроэнергоресурсов, нерудного сырья. Минеральные воды. Значительная лесистость территории. Оценка земельных ресурсов, агроэкологических условий. Низкий естественный прирост населения. Национальный состав. Историческое формирование индустрии на привозном сырье квалифицированных трудовых ресурсах. Неметаллоемкое машинострое​ние (электротехника, автомобилестроение, тракторное машиностроение и др.). Производство минеральных удобрений, красок, химичес​ких волокон, химико-фармацевтических изделий. Черная металлургия. Слабое развитие топливно-энергетического хозяйства. Лесная, лёгкая, пищевая промышленность. Повышенная доля в структуре сельского хозяйства животноводства. Фуражное направление специализации растениеводства. Выращивание льна, картофеля, сахарной свеклы. Молочно-мясное скотоводство, мясное и беконное свиноводство, птицеводство. Транспорт. Природно-хозяйственные районы.

Тема 16. ЭСТОНИЯ

Экономико-географическая характеристика. Роль прибалтийского положения в формировании хозяйства. Основное полезное ископаемое - сланцы. Месторождения фосфоритов, нерудного сырья. Лесные ресурсы. Структура земельного фонда, оценка земельных ресурсов, агроэкологических факторов. Невысокая заселенность территории. Специфика расселения сельского населения. Национальный состав.

Высокий уровень индустриального развития. Профилирующее значение в промышленности сланцевого комплекса. Теплоэнергетика. Производство моющих средств, газового бензина, антисептиков, це​мента, минеральных удобрений. Ведущее значение машиностроения (производство оборудования для сланцевой промышленности, сельского хозяйства, пищевой промышленности. Судостроение. Электротехника). Легкая и пищевая промышленность. Фуражное направление развития растениеводства. Картофелеводство. Льноводство. Доминирующее положение в сельском хозяйстве животноводства. Молочно-мясное скотоводство, мясное и беконное свиноводство. Пригородное направление специализации сельского хозяйства. Высокий уровень развития железнодорожной сети.
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