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Пояснительная записка
Экологический туризм – особый сектор туристической отрасли, который подразумевает стремление в первую очередь к общению с природой, познанию ее объектов и явлений, активному отдыху на природе. Традиционные развлечения, бытовой комфорт отходят на второй план.
Сегодня же экологический туризм стал одним из наиболее интенсивно развивающихся секторов туризма в мире. В этих условиях актуальной задачей повышения эффективности функционирования сферы туризма в мире является научная разработка экономических и организационных основ развития экологического туризма на особо охраняемых природных территориях.  Между тем экологический туризм может включать в себя такой же риск, как и массовый туризм. Проекты экологического туризма, как правило, располагаются в сложных экосистемах, что несет риск разрушения именно тех ресурсов окружающей среды, на которых основано функционирование экологического туризма.

Целью спецкурса «Экологический туризм» является усвоение студентами представлений о существующем экологическом туризме в системе мировых экономических связей, классификации туристских регионов, перспективах развития экологического туризма в отдельных странах.

Задачами спецкурса являются:

- усвоение многоаспектности экологического туризма в глобализируемых экономических отношениях;

- анализ факторов ускоренного развития экологического туризма в последние десятилетия;

- овладение методологическими подходами к районированию экологического туристского пространства;

- формирование умений и навыков рекреационно-географического анализа основных туристских регионов и стран мира;

- усвоение содержания важнейших международно-правовых документов, регламентирующих сотрудничество в области туризма.
Материал спецкурса «Экологический туризм» основан  на знаниях, полученных студентами при изучении таких дисциплин, как  «География мирового хозяйства», «Физическая география материков и океанов», «Социально-экономическая география зарубежных стран», «Физическая география России и сопредельных государств», «Социально-экономическая география России и сопредельных государств», «География международного туризма». 

Общее количество часов – 48; аудиторное количество часов – 34, из них: лекции – 10, лабораторные занятия – 14, практические занятия – 6, контролируемая самостоятельная работа – 4. Форма отчётности – зачет и экзамен.
Дисциплина спецкурса «Экологический туризм» изучается студентами 5 курса специальности 1-31 02 01 «География (научно-педагогическая деятельность)» специализации 1-31 02 01 03 «География туризма и экскурсионный менеджмент». 

Содержание учебного материала

1 Теоретические основы и сущность экотуризма

Предпосылки зарождения и история развития экотуризма. Понятие «Экологический туризм». Рекреация как исторический вид природопользования. Рекреационно-туристские территории в структуре культурного ландшафта. Факторы, обуславливающие развитие экотуризма. Экологические путешествия. Особенности экологического туризма

2 Виды экотуризма

Научный туризм. Познавательный экотуризм. Рекреационный экотуризм. Экологические тропы. Туристические маршруты. Туры истории природы. Приключенческий туризм. Путешествие в природные резерваты. Сельский туризм, или «агротуризм». Охраняемые природные резервы за рубежом. География экотуризма.
3 Ресурсный потенциал развития экотуризма

Ресурсный потенциал развития экотуризма в различных регионах мира. Особо охраняемые природные территории (ООПТ). Центры экотуризма в мире. Ресурсный потенциал развития экотуризма в Республике Беларусь. Туризм и природная деятельность. ООПТ как объекты туризма в Республике Беларусь.
4 Развитие экотуризма в Северной, Центральной и Южной Америке

Ресурсный потенциал развития экотуризма в  Северной Америке. Ресурсный потенциал развития экотуризма  в Центральной Америке. Ресурсный потенциал развития экотуризма в  Южной Америки. Особо охраняемые территории в США. Национальные парки Канады. Биосферный заповедник ЮНЕСКО – Майя. Тропа Инков. Особо охраняемые природные территории Карибского бассейна. Национальные парки Южной Америки.
5 Состояние и перспективы развития экологического туризма в Европе и Азии

История возникновения экологического туризма в Европе и Азии. Национальные парки Северной Европы. Охрана природы Республики Беларусь.  Национальные парки Франции, Италии и Греции. Национальные парки Республики Беларусь. Охрана дикой природы в Южной и Юго-Восточной Азии. Экологический туризм в Индии и Китае. Экологический туризм в Индонезии и Тайланде.
6 Особенности развития экотуризма в Африке

Особенности природных условий Африки. География экологического туризма в Африке. Центры морского водного туризма на побережье Красного моря (Иордания, Египет, Израиль). Национальные парки Танзании и Кении. Национальный парк в Зимбабве. Заповедники и национальные парки Ботсваны. Национальные парки и резерваты Мадагаскара и Сейшельских островов.
7 Развитие экотуризма в Австралии и Океании

История зарождения экологического туризма в Австралии. География видов экологического туризма в Австралии. Охраняемые территории в Австралии. Охраняемые территории на островах Тасмании и Новой Зеландии. Территории природного наследия ЮНЕСКО. Национальные парки и резерваты Океании.
