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ВВЕДЕНИЕ

В нынешних условиях правомерно взглянуть на туризм как на необходимый компонент постоянно развивающейся системы рекреационных услуг, а также рассмотреть приоритетность экологического туризма.

Человечество переселяется в города. Огромные агломерации поглощают все больше и больше людей, наполняя их жизнь суетой. Стресс – постоянный спутник городского образа жизни, условия которой не соответствуют ни психологическим, ни физиологическим потребностям человека. Человек – один из биологических видов – не в состоянии полностью «выйти» из природы, как бы того ни желали отдельные земляне. Горожанина тянет на природу, чтобы побыть наедине с ней, подышать свежим воздухом. 
Экологический туризм – особый сектор туристической отрасли, который подразумевает стремление в первую очередь к общению с природой, познанию ее объектов и явлений, активному отдыху на природе. Традиционные развлечения, бытовой комфорт отходят на второй план.

Вместо жаркого солнца все чаще предпочтение отдается тенистым лесам, а вместо городских громад – поселениям традиционных народностей. Это заставляет говорить о феномене так называемого экологического туризма, особого сектора туристской области, который, по некоторым оценкам, уже охватывает более 10 % туристского рынка, а темпы его роста в 2–3 раза превышают соответствующие темпы во всей индустрии туризма.

Сегодня же экологический туризм стал одним из наиболее интенсивно развивающихся секторов туризма в мире. В этих условиях актуальной задачей повышения эффективности функционирования сферы туризма в мире является научная разработка экономических и организационных основ развития экологического туризма на особо охраняемых природных территориях. 

Между тем экологический туризм может включать в себя такой же риск, как и массовый туризм. Проекты экологического туризма, как правило, располагаются в сложных экосистемах, что несет риск разрушения именно тех ресурсов окружающей среды, на которых основано функционирование экологического туризма. Потеря биоразнообразия и культурной самобытности, производство отходов на территориях, имеющих низкую способность к их абсорбции, – это лишь некоторые возможные проблемы. Кроме того, серьезные вопросы развития экологического туризма касаются поиска компромисса между критериями экономической эффективности и социальной справедливости распределения затрат и выгод среди основных участников. Изучение экономических подходов к максимизации выгоды и минимизации риска, возникающего при развитии рынка экологического туризма, также является актуальной задачей планирования и управления его развитием на ООПТ. 


1 ПОНЯТИЕ ЭКОЛОГИЧЕСКИЙ ТУРИЗМ, ОСОБЕННОСТИ ЭКОЛОГИЧЕСКОГО ТУРИЗМА

Как отмечает большое количество исследователей, понятие «экотуризм» долгое время имело довольно размытые границы. Причиной тому – первоначальное использование слова маркетологами для привлечения туристов, ориентированных на природу, ее защиту и активный отдых (outdoor). На самом деле таких туроператоров мало заботила охрана окружающей среды. Например, Б. Виллер, побывав в «экотуре» на Кубе, заметил, что в течение часа, пока туристы обедали в ресторане, водитель их автобуса не глушил двигатель, чтобы в салоне работал кондиционер. Сидевшие неподалеку местные жители вряд ли испытывали восторг от такой заботы о комфорте туристов.
По словам П. Шэклфорда, представителя ВТО в Европе, термин «экотуризм» используется в индустрии туризма уже более 10 лет. Имеют место также утверждения, что впервые термин был использован Миллером в 1978 г. как обозначение одного из вариантов устойчивого развития туризма.

Однако в одних случаях имеются в виду путешествия, предпринимаемые в нетронутые цивилизацией уголки природы: экотуризм – «путешествия к относительно неискаженным или незагрязненным областям с уникальными природными объектами для восхищения и наслаждения пейзажем, дикорастущими растениями и дикими животными, а также любыми культурными проявлениями в этих областях». В других случаях – это усилия по поддержанию экологического равновесия в природе: экотуризм – «природный туризм, который включает изучение природной и культурной окружающей среды и служит для улучшения обстановки в этой среде» [16, с.14].
Наблюдаются и географические отличия в определениях, которые связаны с различиями во взглядах на экотуризм. Эксперты из развитых стран – поставщиков экотуристов, видят экотуризм глазами потребителей (гостей), вернее, согласуясь с их желаниями и рекреационными потребностями. Туроператоров и исследователей принимающей стороны (хозяев) волнует прибыль и вклад туризма в социально-экономическое развитие данной страны.

В России термин «экологический туризм» появился в середине 80-х годов в Бюро международного молодежного туризма (БММТ) «Спутник». Тогда под словосочетанием «экологический туризм» подразумевались маршруты, оборудованные таким образом, чтобы присутствие туристов минимально отражалось на природной среде, а сами они не только отдыхали, но и знакомились с экологическими проблемами, более того, по возможности участвовали в их решении.
Не трудно догадаться, что само понятие «экотуризм» – сокращенный вариант словосочетания «экологический туризм», использование которого не совсем верно с точки зрения экологии как науки [16, с.15].
Одна из самых первых и удачных, на мой взгляд, отечественных трактовок экотуризма, предложенная Г. С. Гужиным, М. Ю. Беликовым и Е. В. Клименок в 1997 г., такая: «В основе экотуризма лежит забота об окружающей среде. На первый план выходит организация поездок с ограниченным числом участников в природные зоны с возможным посещением мест, представляющих культурный интерес с целью реализации различных проектов охраны и рационального использования природных ресурсов».

Данное определение имеет много общего с определением Международной организации экотуризма (TIES): экотуризм – «ответственное путешествие в природные зоны, области, сохраняющее окружающую среду и поддерживающее благосостояние местных жителей» [16, с.16].
Наталья К. Вард подразделяет существующие определения экотуризма на пассивные и активные. К числу первых она относит определение М. Майя: «Экотуризм координирует, помогает и стимулирует использование культурных и природных туристских ресурсов, признавая важность сохранения местного культурного наследия и природных ресурсов области (региона) для местного населения и будущих туристов». Примером «активного определения» может служить мнение Международного общества выживания: «Экотуризм поощряет главенство интересов местных жителей в туристском освоении территории, защищает местную флору и фауну и обеспечивает местных жителей экономическими стимулами сохранять окружающую среду» [6, с.3].
Выделяется целый спектр признаков экотуризма:

· любое путешествие, в течение которого путешественник изучает окружающую среду;

· путешествие, в котором природа является главной ценностью;

· доходы от экотуризма направляются на финансовую поддержку защиты окружающей среды;

· экотуристы лично участвуют в действиях, которые сохраняют или восстанавливают ресурсы дикой природы;

· экотур – это путешествие, в котором все действия являются «экологически мягкими».

Необходимо отметить, что помимо всего прочего рассмотренные выше разночтения не позволяют получать точные статистические данные развития экотуризма. Поэтому эксперты ВТО в подсчете прибытий и поступлений от видов туризма используют понятие «туризм, ориентированный на природные туристские ресурсы», или «природный туризм» (nature based tourism), куда относят и экотуризм. Любопытно, что понятийная неразбериха вынудила некоторые турфирмы отказаться от использования термина, так как он понимается различными группами потребителей по-разному [6, с.4].
Положение усугубляется использованием других терминов, схожих, казалось бы, по смыслу с экотуризмом: «природный туризм», «мягкий туризм», «зеленый туризм», «ответственный туризм», агротуризм и т.д. В связи с этим президент Общества экотуризма Д. Вестерн заявил: «Никогда не будет твердого различия между туризмом и экотуризмом. Экотуризм должен определить себя как авангардный лагерь, отрасль, которая привносит все лучшее на туристский рынок и являются образцом для подражания во всем мире» [6, с.5].
Маркус Эндикотт предложил разграничить указанные понятия следующим образом: «Строго говоря, экотуризм – это путешествия с низким антропогенным воздействием на окружающую среду или туры к природе. Сейчас же можно говорить об относительно истинном экотуризме или ложном экотуризме. Что касается устойчивого туризма, то устойчивость как термин появилась после конференции ООН в Рио-де-Жанейро, хотя, конечно же, как идея она возникла раньше. По моему мнению, идея устойчивости напоминает родную американскую концепцию планирования и прогнозирования результатов на семь поколений вперед, как будто мы уже там. Я вижу устойчивый туризм как широкое поле, соединяющее культуру, окружающую среду, и в конце концов финансовую ответственность индустрии туризма в целом. Как бизнес, или индустрия, туризм теперь подпадает под рубрику ответственных методов ведения бизнеса – отсюда и «ответственный туризм». Я же предпочитаю использовать термин «социальный», когда дело касается путешествия в пределах собственной культуры туриста, и «культурный» – для путешествий вне собственной культуры... Термин «зеленый туризм» имеет скорее политическое происхождение и связан с деятельностью зеленых партий, политиков и общественных движений» [16, с.18].
С последним толкованием трудно согласиться, так как в большинстве случаев под зеленым туризмом понимается сельский туризм (агротуризм). Например, испанский эксперт Монтанер X. Монтехано трактует зеленый туризм как «деятельность, которая проходит в контакте с природой, жизнью в лагерях или поселках.

Эта деятельность сопряжена с сельскохозяйственными работами, знакомством с жизнью небольших поселков, пешими экскурсиями, изучением флоры и фауны, занятиями речным спортом и другое». Например, в Италии выделяют три направления агротуризма: «природа и здоровье», «традиционная гастрономия» и «спорт». С экотуризмом наиболее связано первое направление, относящееся к сельским поселениям на территории курортных местностей, заповедников и национальных парков [16, с.19].
Консультативный совет Канады по окружающей среде (Canadian Environmental Advisory Council) предложил свое определение экотуризма. Оно довольно конкретно суммирует современные взгляды и подходы к явлению, а также широко используется экотуристскими организациями. «Экотуризм – вид туризма, связанный с познанием природы и вносящий вклад в сохранение экосистем при уважении интересов местного населения».
В качестве примера можно привести еще одно определение, выработанное правительственными и общественными туристскими и природоохранными организациями Австралии и используемое в документе «Национальная стратегия экотуризма». Определение гласит: «Экотуризм – это экологически устойчивый туризм, имеющим своим основанием природу, включающей ознакомление с окружающей природной средой и ее объяснение» [18, с.31].
Можно выделить пять критериев, которым должен соответствовать экологический туризм. Экологический туризм должен быть: 
1) обращенным к природе и основанным на использовании преимущественно природных ресурсов; 

2) не наносящим ущерба или минимизирующим ущерб среде нашего обитания, т.е. экологически устойчивым; 

3) нацеленным на экологическое образование и просвещение, на формирование отношений равноправного партнерства с природой; 

4) заботящимся о сохранении местной социокультурной сферы; 

5) экономически эффективным и обеспечивающим устойчивое развитие тех районов, где он осуществляется.
В соответствии с этими критериями даже плавание на лайнере по Амазонке можно посчитать экологическим туром при условии, что с позиции технологии этот лайнер будет совершенен, что туристы будут часто покидать судно для лодочных пеших или верховых маршрутов, что они ознакомятся с местной природой, аборигенной культурой и экологическими проблемами региона и внесут определенный вклад в их решение, пусть даже простейшим способом – пожертвованиями на природоохранные проекты.
Вместе с тем приведенный пример показывает, что целесообразно различать две трактовки экотуризма: узкую (классическую) и широкую. Данный пример, очевидно, относится к экотурам в их широком понимании. Узкая трактовка экотуризма господствует в странах, обладающих большими территориями – Канаде, США, Австралии. Такую трактовку поддерживают и развивают, прежде всего, представители «зеленого» движения. Широкой трактовки придерживаются эксперты по туризму и его исследователи из стран Западной Европы, обладающей весьма ограниченными ресурсами «дикой природы» [18, с.32].
Современное понимание экотуризма во многом заставляет пересмотреть традиционные представления о том, какие виды путешествий являются экотуризмом? Экологический туризм представляет поездки в особо охраняемые природные территории, девственные места, заповедники, заказники с исследовательскими и промысловыми целями. Экологический туризм предполагает соединение активного отдыха с дикой суровой природой. Обобщая все рассмотренные варианты, можно выделить три основных компонента экотуризма:
1) «познание природы», т.е. путешествие предполагает наличие элементов изучения природы, получение туристами новых знаний и навыков; 

2) «сохранение экосистем», подразумевающие не только соответствующее поведение группы на маршруте, но и участие туристов и туристических фирм в программах, мероприятиях по защите окружающей среды; 

3) «уважение интересов местных жителей» – это не только соблюдение местных законов и обычаев, но и вклад туризма в социально-экономическое развитие туристических дестинаций. 

Как показывает опыт проведения природоохранных мероприятий в различных регионах мира, прежде всего горных, работу нужно вести «не с землей, а с людьми». [16, с.14]. 

В таблице 1 сгруппированы недостатки определений понятия «экотуризм».
Таблица 1 – Недостатки некоторых определений экотуризма 
	Определение
	Недостатки

	Посещение национальных парков и других при​родных объектов с целью наблюдения и получе​ния наслаждения от видов растений, животных, а также местной культуры
	Не учитываются инте​ресы местных жите​лей, не сохраняется экосистема

	Познавательное путешествие, обогащающее зна​ния о природе, помогающее сохранить экоси​стему, при этом оставляя нетронутыми обитателей природной среды
	Проявление неуваже​ния к интересам мест​ных жителей

	Ответственный туризм, сохраняющий естествен​ные природные объекты и улучшающий благосос​тояние местного населения
	Исключает познание туристами природы

	Туризм, который включает путешествие в относи​тельно нетронутые местности, с целью исследова​ния и наслаждения пейзажем, дикими животными и растениями, а также памятниками культуры
	Не учитываются инте​ресы местных жите​лей, не сохраняется экосистема

	Туризм, который основан на сравнительно нетро​нутой природной среде, не является разрушаю​щим, осуществляется в режиме адекватного ме​неджмента, способствует продолжительной за​щите и управлению охраняемыми территориями
	Проявление неуваже​ния к интересам мест​ных жителей

	Туризм, чувствительный к окружающей среде
	Проявление неуваже​ния к интересам мест​ных жителей, не со​храняется экосистема

	Путешествие с целью понимания культуры и ис​тории природы, извлечения экономи­ческой вы​годы, в то же время не затрагивающее экосистему
	Проявление неуваже​ния к интересам мест​ных жителей


Источник: [16, с.20]

Все вышерассмотренные определения не отвечают на главный вопрос: почему именно сегодня теме экотуризма отдается приоритет? Проблема возникла еще 30 лет назад, и уже тогда говорили о необходимости рационального использования туристских ресурсов. В чем принципиальное отличие этого вида туризма от других? Ответив на этот вопрос, мы смогли бы понять, как и где развивать экотуризм, на кого возможно опереться, где встретить препятствия [16, с.21].
Как уже отмечалось выше, термин «экотуризм» был предложен маркетологами, а не учеными, аналитиками туризма, т.е. экотуризм появился в результате потребностей самих туристов, проявившихся в спросе на экотуры. Если ранее устойчивым развитием занимались туристские организации (турфирмы, администрации по туризму), формирующие туристское предложение, то экотуризм возник в результате появления новых групповых и общественных потребностей в изучении и охране природы, культурного наследия, т.е. в результате спроса. Таким образом экотуризм – новая, экономически более действенная форма побуждения туроператоров к реальному действию. Не случайно мнение Джеймса Пирсона, председателя Общества приключенческого туризма (The Adventure Travel Society): «Уклончивые термины вроде экологически ответственного туризма используют люди, на практике далекие от туризма. Они просто не представляют, что это такое – зарабатывать нелегкий хлеб обслуживанием туристских групп, платить гидам, водителям, сохранять прекрасные отношения с местными жителями, обеспечивать безопасность туристов «...Бесспорно, экономика – приводной ремень экотуризма».

Следовательно, определение экотуризма, на мой взгляд, должно звучать следующим образом: «Экотуризм – вид туризма, основанный на туристском спросе, связанный с туристскими потребностями в познании природы и внесении вклада в сохранение экосистем при уважении интересов местного населения» [16, с.21].
Исходя из этого мы видим, что движущая сила экотуризма – турбизнес. Большим заблуждением является представление о том, что ведущим фактором развития экотуризма выступают туристские ресурсы. На эту ошибку было указано в трудах отечественной школы рекреационной географии еще в 1975 г. Неверно мнение, что экотуризм должно развивать государство через национальные и региональные администрации по туризму, систему особо охраняемых природных территорий.

С учетом приведенного выше определения очевидно, что именно туристы и турбизнес развивают экотуризм. Не случайно, Тереза Черфас, кенийский эксперт по экотуризму, говорит, что «экотуризм – это экономический туризм», основанный на спросе и предложении. Следовательно, развитие экотуризма возможно только с помощью экономических механизмов. Вот почему речь должна идти об инвестиционных проектах, адресованных туристским фирмам, бизнесменам, а не о просьбах выделить средства из бюджета. Иначе вместо развития сильной туристской индустрии, способной работать в рыночных условиях, мы будем продолжать плодить убыточные, сдерживающие развитие туристские предприятия [16, с.22].
Исходя из данного автором определения «экотуризма», легко объяснить географию и направленность экотуристских потоков. Ведь теперь обоснована их направленность из индустриальных, развитых стран (США, Германия, Япония, Великобритания) в развивающиеся (Непал, Индия, Пакистан). Разрабатывая эту идею, родиной экотуризма следует считать не туристские дести-нации, районы, а место появления, формирования первой группы экотуристов.
За последнее десятилетие мало какое зарубежное издание, посвященное туризму, обходится без упоминания экологического туризма. В отечественной географической науке проблемы экологического туризма рассматриваются в работах Н. С. Мироненко, А. В. Дроздова, И. Н. Панова и др. Новый вид туризма противопоставляется туризму традиционному. Отличие туризма экологического – в приоритетах туристов, которые стремятся в первую очередь к общению с природой, познанию ее объектов и явлений, активному отдыху на природе. Традиционные развлечения и бытовой комфорт отходят на второй план. Это делает охрану природы экономически выгодной. Развитие экотуризма основывается на стремление свести к минимуму изменение окружающей среды. Из-за меньшего объема необходимой туристской инфраструктуры (отелей, ресторанов и других увеселительных заведений), из расчета на одного туриста и на каждый доллар прибыли, данный вид туризма характеризуется меньшей ресурсоемкостью [13, с.9].
Неотделимо от экологического туризма и экологическое просвещение. Познавая природу, туристы проникаются необходимостью бережного к ней отношения. Вклад экологического туризма в формирование экологической культуры поистине неоценим.

Согласно Закону Республики Беларусь «О туризме» экологический туризм – путешествия, совершаемые с целью экологического воспитания и образования туристов. Однако современность требует вкладывать в понятие экотуризма другой, более широкий смысл, не ограничиваясь целями экологического просвещения. Акцентирование внимания на экологическом воспитании и образовании создает искушение относить к экотуризму все путешествия с природоведческими целями. По этой причине посещение музеев природы практически всегда приравнивают к форме экологического туризма. Но настоящих экотуристов вряд ли восхитят чучела животных или охотничьи трофеи. Главная цель экотуриста – не природоведческое образование, а потребление экологических ресурсов, в том числе и информационных. Экологические ресурсы – это свойства естественного баланса компонентов природной среды (животных, растительности, почв, климата, рельефа и т.д.), который формировался без активного влияния человеческой деятельности. Главной ценностью экологических ресурсов является природная естественность. Именно она притягивает туристов из городов, где люди постоянно ощущают отрицательное воздействие загрязненных воздуха и воды, шума и социальных конфликтов. Потребляя экологические ресурсы, отдыхающие получают оздоровительный и познавательный эффект [13, с.9].
Вторая особенность экологического туризма – его устойчивость. Экологический туризм на всех уровнях управления туристским комплексом воспринимается так же, как и простым потребителем, – слишком упрощенно. Сегодня останови любого прохожего и спроси, что такое экотуризм, он ответит, что это – путешествие на природу, в национальный парк или посещение музея природы. И в Законе «О туризме» при определении понятия «экотуризм» использован именно такой, обывательский, подход, который приемлем для бесед на кухне, но не годится для регулирования отношений между производителями туристских услуг. Более того, узкое и уже узаконенное толкование экотуризма не дает шансов для существования альтернативного понимания экотуризма как явления.

Что же означает понятие устойчивости? Во-первых, оно подразумевает сохранение в целости экологических ресурсов, а во-вторых, традиционного уклада жизни населения в месте организации экотуризма. Такая позиция с одной стороны исключает из экотуристских занятий промысловые виды (охота, рыбалка и сбор грибов и ягод с целью заготовки), т.к. изъятие в большом количестве природных компонентов ведет к нарушению природного баланса и противоречит мотивам экотуристов, а с другой – предполагает создание инфраструктуры, нацеленной не на удовлетворение требований комфортабельного отдыха, а на сохранение природной среды. В этом рекреационная функция экотуристской инфраструктуры является дополнительной. Это значит, что экологические тропы создаются, прежде всего, для того, чтобы управлять передвижением туристов, а уже потом для того, чтобы удобно было гулять; оборудование кострищ и заготовка для туристов дров нужны в первую очередь для того, чтобы отдыхающие не жгли костров, где попало, и не вырубали деревья, и только во вторую очередь – для удобства отдыха; пляжи оборудуются для создания привлекательных мест отдыха с целью отвлечения внимания туристов от заповедных побережий, а не для привлечения большего числа туристов, и т.п. [13, с.10].
Вместе с тем экологический туризм должен способствовать восстановлению и сохранению традиционного образа жизни местного населения, его культуры и этнографических особенностей. развитие устойчивого экотуризма возможно лишь с созданием в местностях, прилегающих к природоохранным территориям, специальных экотуристских (ландшафтных) парков, где деятельность местных жителей по реализации туристам услуг по приему и продуктов домашнего хозяйства имела бы льготы и стимулы. Что касается белорусских национальных парков, то при таких условиях они освободились бы от тяжелой ноши затрат по организации туристского размещения и питания и смогли бы переориентировать свои скудные средства лишь на развитие специализированного обслуживания туристов: экскурсионные услуги, экологические семинары, прокат туристского снаряжения, организация походов с целью ознакомления с уникальными природными местами, продажа туристам дров и т.п. Это в большей степени соответствовало бы целям и задачам национальных парков. Похожие методы организации туристского обслуживания давно используются в Польше. Так, например, в польской части Беловежской пущи частный сектор обслуживает более 80 % объема проживания туристов. При этом на службы национальных парков возлагаются функции по поддержанию в надлежащем состоянии дорожно-тропиночной сети, по организации массовых мероприятий, по контролю за рекреационной нагрузкой на природные комплексы. Такая схема функционирования национальных парков характерна для всех цивилизованных стран. Именно она способна создать экономические условия для сохранения этнического колорита периферийных регионов страны через уменьшение оттока сельского населения из них, их социально-экономического развития за счет туризма.
Таким образом, для того, чтобы экологический туризм мог реально оказывать положительное влияние на хозяйство и социальную сферу страны, а также быть реальным приоритетным направлением туризма, его понятие должно вбирать три основных аспекта: 
1) ориентация туристов на потребление экологических ресурсов;

2) сохранение естественной природной среды;

3) поддержание традиционного уклада жизни населения периферийных регионов. 
Итак, экотуризм представляет собой широкое и развивающееся направление в индустрии туризма, он не всегда одинаково понимается в разных странах, его формы динамичны, он проникает в прежде далекие от экологической ориентации области туристской деятельности и ограничивать его слишком строгими рамками и одним единственно верным определением едва ли разумно [13, с.11].

2 ИСТОРИЯ ВОЗНИКНОВЕНИЯ, ПРЕДПОСЫЛКИ РАЗВИТИЯ И СОВРЕМЕННЫЕ ЦЕНТРЫ РАЗВИТИЯ ЭКОЛОГИЧЕСКОГО ТУРИЗМА

Среди основных предпосылок зарождения экотуризма ведущую роль занимает усиливающаяся из-за массовости туризма антропогенная нагрузка на природные и культурно-исторические туристские ресурсы. Эта нагрузка возрастает прямо пропорционально темпам роста туристских посещений. Учитывая прогнозируемые Всемирной туристской организацией (ВТО) показатели развития туризма в XXI веке, становится очевидным нарастание противоречий в вопросе удовлетворения туристского спроса и рационального использования туристских ресурсов [16, с.5].

Негативные аспекты влияния массового туризма на окружающую среду и туристские ресурсы были отмечены еще в 70-х годах в зарубежных и отечественных исследованиях. Сегодня антропогенный прессинг и его тормозящее развитие влияния наблюдается практически во всех секторах туриндустрии и видах туризма, в подавляющем большинстве туристских районов. Например, уже в 1973–1983 гг. в Польше по этой причине протяженность туристских водных маршрутов по рекам и озерам сократилась на 40 %, а морских – на 70 %. Площадь поврежденных лесов возросла на 60 %. С 1976 г. в США в каньоне Балинер в результате движения автотранспорта, обслуживающего туристов, средний темп смыва почвы и грунта в 86 раз превышал предельно допустимый.

По мере роста глобализации мирового хозяйства росли и негативные изменения в географической оболочке Земли, в частности:

1) климатические изменения;

2) деградация почв и земель;

3) разрушение экосистем и уменьшение биоразнообразия;

4) увеличение загрязнения воды, почвы и воздуха;

5) природные бедствия, вызванные деятельностью человека;

6) неконтролируемый прирост населения и усиление неравенства в социально-экономическом развитии;

7) продовольственная безопасность и нарастание угроз здоровью населения;

8) ограниченность запасов энергии и других видов природных ресурсов.

Учитывая глобальный характер этих проблем, решить их на региональном или национальном уровне невозможно[16, с.6].

Немецкий Совет консультантов по глобальным изменениям выделил следующие типичные модели проблем, повторяющиеся во многих регионах мира. По аналогии с болезнями, они были названы синдромами:

1) Синдромы утилизации. Например, чрезмерная обработка маргинальных земель (Сахельский синдром), или рекреационное развитие и разрушение природы (синдром массового туризма);

2) Синдромы развития. Например, экологическое разрушение ландшафтов вследствие реализации неадекватных программ развития «Аральский синдром»), или игнорирование экологических стандартов при быстром экономическом развитии («синдром Азиатских тигров»);

3) Синдромы отходов. Например, деградация окружающей среды при контролируемом и неконтролируемом захоронении отходов (синдром дампинга).

По мере актуализации проблем возрастало и количество публикаций, конференций и совещаний, посвященных рациональному использованию природных и культурно-исторических туристских ресурсов. Только в 1999 г. за рубежом было опубликовано более 400 работ на эту тему. Итогом напряженного поиска стала разработанная в 1996 г. ВТО, Всемирным советом по путешествиям и туризму (WTTC), организацией «Зеленый мир» концепция устойчивого развития туризма в XXI веке: «Agenda 21 for travel and tourism industry». Она была адресована национальным администрациям по туризму, туристским, торговым организациям, а также потребителям туристских услуг. Концепция базируется на «Повестке дня 21 для индустрии туризма и путешествий» – всесторонней программе действий, принятой 182 правительствами на Конференции ООН по окружающей среде и развитию (UNCED) 14 июня 1992 г [16, с.7].

Под устойчивым развитием понимается процесс, происходящий без нанесения ущерба туристским ресурсам. Это достигается таким управлением ресурсами, при котором они могут возобновляться с той же скоростью, с какой используются, либо переходом с медленно возобновляемых ресурсов на быстро возобновляемые.

Документ призывает использовать в развитии туризма следующие принципы:

1) путешествия и туризм должны помочь людям в достижении гармонии с природой;

2) путешествия и туризм должны внести свой вклад в сохранение, защиту и восстановление экосистем;

3) путешествия и туризм должны основываться на жизнеспособных моделях производства и потребления;

4) политика протекционизма в торговле путешествиями и туристскими услугами должна быть частично или полностью изменена;

5) защита окружающей среды должна составлять неотъемлемую часть процесса развития туризма;

6) проблемы развития туризма должны решаться с участием заинтересованных граждан (местных жителей), с планированием решений, принимаемых на местном уровне;

7) государства должны предупреждать друг друга относительно естественных бедствий, которые могут затрагивать непосредственно туристов или туристские сферы;

8) путешествия и туризм должны способствовать созданию рабочих мест для женщин и местных жителей;

9) развитие туризма должно обеспечивать и поддерживать культуру и интересы местных народов;

10) должна базироваться на международном праве в сфере защиты окружающей среды индустрия туризма и путешествий.

Были очерчены 9 областей приоритетных направлений работы национальных администраций по туризму:

1. Оценка вместимости существующей туристской инфраструктуры в целях обеспечения жизнеспособного туризма.

2. Оценка экономических, социальных, культурных и природных составляющих развития турорганизаций.

3. Обучение, образование и общественное понимание процессов устойчивого развития.

4. Планирование жизнеспособного развития туризма.

5. Обмен информацией, опытом и технологиями жизнеспособного туризма между развитыми и развивающимися странами.

6. Обеспечение участия в процессе развития всех секторов общества.

7. Разработка турпродуктов с соблюдением принципов устойчивого развития в их основе, как неотъемлемой части процесса развития туризма.

8. Измерение прогресса достижения жизнеспособного развития на местном уровне.

9. Партнерство во имя жизнеспособного развития.
В свою очередь для туристских компаний были сформулированы 10 задач:

1) минимизация, повторное использование и рециркуляция процесса использования природных туристских ресурсов;

2) сохранение и управление используемой энергией;

3) управление ресурсами пресной воды;

4) управление сточными водами;

5) управление опасными веществами;

6) управление транспортом и транспортировкой;

7) планирование и управление использования земли;

8) вовлечение работников, клиентов, местных жителей в решение проблем окружающей среды;
9) разработка проектов устойчивого развития;

10) партнерство во имя жизнеспособного развития. 
Документ, обращенный к правительствам, промышленности, неправительственным организациям и средствам массовой информации, был широко распространен. После принятия указанного документа началась рассчитанная на 5 лет программа продвижения выполнения его резолюций в регионах мира. Первые два совещания, проведенные в Лондоне (февраль 1997 г.) и Джакарте (ноябрь 1997 г.), позволили сделать многие полезные заключения [16, с.9].

Принципы устойчивого развития туризма нашли отражение и в Глобальном этическом кодексе туризма, работа над которым была начата экспертами ВТО еще в 1997 г. В преамбуле к документу говорится, что «торжественно принимая его, представители мировой туристской индустрии, делегаты государств, территорий, предприятий, учреждений и организаций – членов ВТО, имеют своей целью содействие развитию ответственного, устойчивого и общедоступного туризма в рамках реализации права на отдых и путешествия при уважении общественного выбора всех народов и выражают желание способствовать установлению справедливого, ответственного и устойчивого мирового туристского порядка, который будет приносить выгоды всем секторам общества в условиях открытой и соревновательной мировой рыночной экономики» [16, с.10].

Проблемы устойчивого развития особенно актуальны для уникальных природных объектов и явлений, природных резерватов, вовлеченных в туризм. Зачастую жители прилегающих к таким объектам территорий существуют только за счет поступлений от туристов. Особенно это характерно для горных территорий. Не случайно 2002 г. по решению Генеральной Ассамблеи ООН был объявлен Международным годом гор и Международным годом экотуризма. Это открывает большие возможности для кооперации и объединения усилий всех заинтересованных сторон в достижении максимально возможных результатов при проведении двух этих мероприятий.

В 2002 г. ООН отметила и 10-ю годовщину Конференции по окружающей среде и развитию в Рио-де-Жанейро, где была принята «Повестка дня 21» с последующим внесением корректив для дальнейшего выполнения и развития программы [16, с.10].

Вместе с тем концепция устойчивого развития была скептически воспринята многими экспертами по туризму. В значительной степени этому способствовало неудачное словосочетание – «устойчивое (статичное, неподвижное) развитие (движение, динамика)». Вероятно, правильнее было бы говорить о «жизнеспособном развитии».

Кроме того, на региональном уровне не следует понимать слово «развитие» как стремление к достижению западных стандартов жизни. Направление социально-экономического движения местных сообществ определяется самими жителями, а не сторонними людьми, наделенными властью. В этом отношении необходимо больше учитывать традиции, а не рекламные посулы. Как сказал американский эксперт по экотуризму Рон Мадер: «Развитие – это не подражание Западу. Это не только финансово-промышленные комплексы, химические удобрения и гигантские водо-энергетические плотины. Не нужно продавать душу за потребительские товары и схемы быстрого обогащения. Развитие – это пробуждение, осознание своего внутреннего богатства и истинного потенциала личности и общества» [16, с.11].

Анализируя динамику международных путешествий, прогнозы международных туристских организаций (WTO, WTTC), мнения отечественных экспертов, можно выделить следующие тенденции в развитии современного международного туризма в целом и экотуризма в частности.

Согласно прогнозу ВТО «Tourism Vision 2020», к 2020 г. количество международных туристских посещений возрастет до 1,6 млрд. единиц. В 2000 г. ожидалось 702 млн. международных посещений, в 2010 г. – 1,018 млрд., в 2020 г. – 1,6 млрд. посещений. Это в 3 раза выше, чем в 1996 г. (592 млн. посещений). В то же самое время необходимо помнить о том, что работа по унификации национальных систем учета развития туризма только началась. Поэтому не стоит рассматривать указанные цифры как окончательные. Но даже в сложившихся условиях можно говорить о более чем благоприятном прогнозе развития отрасли [16, с.29].

В ближайшем будущем наиболее перспективными видами туризма будут круизы, экологический, приключенческий, познавательный и тематический туризм.

Как отмечает Г. А. Папирян, «с развитием туризма появится новый турист. Это означает, что традиционный вид семейного туризма с проведением отпуска каждый год где-нибудь на море постепенно уступит место новым видам, а именно экотуризму, приключенческому и познавательному туризму. Мода на пассивный отдых пройдет, начнется переориентация туристских потоков. Высокие темпы роста будут характерны для поездок в горы, а также для путешествий с элементами приключений и риска» [16, с.30].

Многие авторы прогнозируют рост спроса на туруслуги в группе туристов пенсионного возраста (сеньоров). Наличие свободного времени, материальный достаток, психологическая и социальная гедонизация – все это позволяет с оптимизмом смотреть на будущие поколения. Многие из сеньоров, особенно из США, Германии и Японии, принимают участие в экотурах. Эту тенденцию ярко демонстрирует средний возраст международных экотуристов – 35–54 года.

В видовой структуре международного туризма прогнозируется рост продолжительных путешествий с 24 % в 1995 г. до 32 % в 2020 г. При этом каждое третье будет связано с другим регионом мира. Это повышает интерес к еще не задействованным в массовом международном экотуризме горным районам, например Кавказу.
В информационном релизе Международного Совета по туризму и путешествиям подчеркивается, что к 2010 г. туризм внесет значительный вклад в развитие национальных и региональных экономик, создаст более 100 млн. новых рабочих мест. Отмечалось, что экотуризм станет самым действенным инструментом устойчивого развития и экономического роста отсталых районах мира. В полной мере это относится и к горным территориям [16, с.31].
Исходя из вышесказанного можно выделить основные факторы развития мирового рынка экотуризма [рисунок 1].
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Рисунок 1 – Современные факторы развития мирового рынка экотуризма [16, с.30]
География экологического туризма своеобразна. Если основные международные потоки традиционных туристов направлены из развитых стран в развитые, а среди принимающих стран лидируют Франция, США, Испания, Италия, то экотуристы направляются главным образом из развитых стран в развивающиеся. Последние находятся преимущественно в тропиках, природа которых экзотична и притягательна для обитателей умеренных широт. Здесь среди лидеров – Кения, Танзания, Эквадор, Коста-Рика, Непал, а также Австралия, Новая Зеландиия и ЮАР [11, с.156].

В развитых странах Европы и Америки экотуристы очень часто путешествуют и по своим странам. Экотуристами переполнены национальные парки США, а посещение некоторых парков даже приходится заказывать заранее. Хрупкое экологическое равновесие на «диких» территориях не выдерживает возрастающих нагрузок. Возникает необходимость в создании новых рекреационных территорий.

Экотуристы стремятся в места с нетронутой природой, но таковых на нашей планете остается все меньше.
Возможности и перспективы различных регионов по развитию экологического туризма на территории ООПТ существенно различаются. Оптимальным для благополучия страны является охрана 10–15 % ее территории. В последние десятилетия стала реально проявляться тенденция связи технического и экономического развития страны с процентом охраняемой территории. С учетом этого перспективы развития экологического туризма различных регионов мира выглядят следующим образом [3, с.56].
В Северной Америке расположена самая обширная система парков и фаунистических резерватов. Общее число разного рода охраняемых природных территорий в США составляет 1,5 тыс., они занимают площадь более 1,2 млн. км2, что соответствует 13 % всей территории страны. Основу природной группы ООПТ образуют национальные парки, число которых постоянно возрастает и в 2001 г. достигло уже 5 414. Путешествия в ООПТ США приносят ежегодный совокупный доход в 14,2 млрд. дол. США и обеспечивают 300 тыс. рабочих мест, тем или иным образом связанных с туризмом.

В Канаде к середине 1990-х гг. насчитывалось 37 национальных парков общей площадью 225 тыс. км2 (это сравнимо со всей площадью Румынии, Лаоса или Ганы), национальные леса (охраняемая территория – 3,9 млн. км2), 46 национальных фаунистических резерватов и 101 национальное убежище для птиц. По общей площади ООПТ, превышающей 900 тыс. км2 (9 % всей территории страны), Канада уступает только США. Низкая плотность населения этой страны и огромные незаселенные пространства создают прекрасные возможности для экологического туризма [3, с.57].
Центральная и Южная Америка обладают самым большим разнообразием флоры и фауны на земле, на этой территории сохранилась дикая природа. В Центральной Америке количество национальных парков и заповедников выросло по сравнению с 1970 г. в 8 раз. 48 % туристов, прибывающих в Латинскую Америку, имеют целью путешествие в природные резерваты. 

Удивительно богатая и разнообразная природа Коста-Рики привлекает массу туристов. 27% всей территории Коста-Рики (50 тыс. км2) входят в состав национальных парков и резерватов, которые посещают более 66 % туристов, прибывающих в страну. В целом количество ежегодных экотуристских прибытий вырастает на 781 тыс. Доходы от туризма составляют основную статью дохода бюджета. 
96,6 % Галапагосских островов (Эквадор) являются в настоящее время национальным парком, окруженным морским заповедником площадью 79 900 км2, где обитает большое количество эндемиков [3, с.57].
В зарубежной Европе насчитывается 280 национальных парков, которые в совокупности занимают площадь 11,8 млн. га. По числу таких парков в первую пятерку входят Финляндия, Швеция, Польша, Норвегия, Италия, а по размерам занимаемой ими территории – Норвегия, Италия, Великобритания, Румыния и ФРГ. Самые значительные территории нетронутой природы сохранились на севере Европы. На островах Свальбард (Норвегия) расположены 3 национальных парка, природных и флористических резервата, 15 убежищ для птиц. Доля ООПТ в общей площади этой страны составляет 30,5 % [3, с.58].
В Африке в 2001 г., по данным ЮНЕП, насчитывалось 1 254 ООПТ общей площадью 211 млн. га (7,1 % территории континента). По количеству ООПТ первое место занимает Южная Африка (673), за которой следуют Восточная Африка (208), Западная Африка (126), острова западной части Индийского океана (121), Центральная Африка (70) и Северная Африка (56). Среди стран Африки первое место по числу национальных парков и заповедников принадлежит Кении, где они составляют 15 % всей территории. Ежегодный доход от туризма в Кении превышает 100 млн. дол. В Кении за период 1983–1993 гг. количество экотуристов возросло на 45 %. Более 80 % туристов, прибывающих в страну, ориентированы на природные туристские ресурсы. 

Высокое природное разнообразие Азии в сочетании с многообразием азиатских культур создает чрезвычайную притягательность этой территории. Для экопутешественников Непал является центром горного туризма в Гималаях. Существенное значение имеет экотуризм в Индии, Таиланде, Индонезии, Шри-Ланке, где экзотическая природа удачно сочетается с интересными культурно-этнографическими объектами. Кроме того, можно выделить Филиппины, Малайзию, Бутан, юго-западную горную часть Китая, покрытую девственными лесами [3, с.59].
Австралия и Новая Зеландия давно популярны у экотуристов благодаря их уникальной природе. В Австралии насчитывается более 2 000 охраняемых природных территорий, общая площадь которых превышает 4 % площади страны. Здесь находятся 13 территорий природного наследия ЮНЕСКО, 2 из которых расположены на острове Тасмания. В 1995 г. Австралийские национальные парки посетили 26,082 млн. туристов (около 70 % общего числа туристов). Огромен потенциал развития экотуризма на многих островах Тихого океана.
Создание и развитие национальных парков и заповедников составляет основу развития экологического и сельского туризма. Обычно национальные парки учреждаются высшим законодательным органом государства. В настоящее время в мире насчитывается свыше 1 500 национальных парков, из них 260 крупных, имеющих мировое значение. Они внесены в реестр ООН. Национальные парки находятся под охраной государства или нескольких государств, включены в многосторонние соглашения о сохранении и поддержании национальных парков [3, с.60].

3 ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ ЭКОЛОГИЧЕСКОГО ТУРИЗМА

С развитием массового туризма во второй половине ХХ в. особо ощутимыми стали изменения в природных экосистемах и ландшафтах. На смену путешествиям людей имущих приходит туризм для населения со средними и даже невысокими доходами, развивается молодежный туризм – пешие и конные походы, горные восхождения и горнолыжный спорт, сплав по рекам и др. Все это привело к возникновению и дальнейшему стремительному росту индустрии туризма. В туристском бизнесе стал сосредоточиваться крупный капитал, происходила концентрация производства, возникали гостиничные цепи, выделялись крупные туроператоры и туристские консорциумы, строились туристские центры. Крупный капитал, вкладывая значительные средства в развитие туризма, требовал получения максимальной прибыли, причем в кратчайшие сроки. При этом природный ландшафт и местное население учитывались лишь как предпосылки, как средство для достижения цели. Такое односторонне ориентированное развитие туризма, получившего название «жесткий туризм», оказывало негативное воздействие на окружающую природную и социокультурную среду, на социальную структуру местного населения.
Всемирный совет по туризму и путешествиям указал на следующие характеристики современного туризма:

1. одна из крупнейших индустрий мира, имеющая примерно 3,5 трлн. дол. США оборотного Капитала;

2. ведущий производитель промышленной продукции, чей вклад в ВНП составляет 6,1 %;

3. ведущий налогосдатчик;

4. работодатель для 127 млн. людей, т. е. каждого 15-го из всех работающих в Мире;

5. самая быстроразвивающаяся отрасль мировой экономики [15, с 131].
Такая характеристика современного туризма заставляет насторожиться тех людей, которые видят, что наряду с позитивными моментами, которые туризм приносит развитию мировой экономики, он, развиваясь так интенсивно, приносит большой вред окружающей среде. Однако, несмотря на это, считается, что проблемы защиты окружающей среды должны решаться после экономических [2, с.202].
Такое отношение может привести к тому, что туризм как отрасль экономики исчезнет. И это действительно может произойти, т.к. больше всего туристов привлекает отдых на первозданной природе, где они смогут удовлетворить свои психофизиологические потребности.

Темпы развития экологического туризма в два-три раза преувеличивают соответствующие темпы всей индустрии туризма. Это вселяет надежду в то, что туризм в будущем сможет приносить не вред, а только пользу окружающей среде. Однако чтобы такое произошло, нужно приложить еще много сил, т.к. люди, которые управляют этой отраслью экономики, не могут не ставить экономические интересы выше, чем экологические. Жажда получения как можно большей прибыли от данной индустрии настолько велика, что людям очень тяжело остановиться задуматься о последствиях своих действий. А это делать нужно уже сегодня.

Экотуризм (ecotourism) – туризм, объектами которого могут быть как природные, так и культурные выдающиеся места, природные и природно-антропогенные ландшафты, где традиционная культура составляет одно целое с окружающей средой.

Как известно, значительная часть современных видов туризма ориентирована на использование преимущественно природных туристских ресурсов. За рубежом они были объединены под названием «nature based tourism» (природный туризм). В их числе и экотуризм. Мировой опыт свидетельствует, что экотуризм действительно реальный инструмент реализации идеи устойчивого развития. Но вместе с тем если он находится в руках алчных и неразумных людей, то легко может принести гораздо больше вреда, чем массовый туризм, так как в основном затрагивает легко разрушаемые природные комплексы, а также открывает «толпам» потребителей ранее неизвестные районы [16, с.11].
Воздействие туризма на природные комплексы, которое бывает прямым и косвенным, размер и ход которого трудно определить предствлено в таблице 2.
Таблица 2 – Примеры влияния туризма на компоненты природной среды
	Компонент
	Последствия влияния туризма
	Причина

	Почва
	Потеря плодородных слоев 

Уменьшение рыхлости 

Изменение влажности, температуры микрофлоры
	Вытаптывание, уплотнение снежного покрова и сход «мокрых» лавин

	Растительность
	Изменение видового состава, распределения по ярусам пространственной структуры индивидуальных характеристик растений
	Вытаптывание, сбор растений и их частей (корни, плоды, цветки и т.д.) для различных целей, лесные пожары и т.д.

	Водная система
	Изменение характеристик береговой линии, характеристик дна Увеличение количества отложений и мутности Изменение органического, химического состава
	Вытаптывание, вырубка лесов, строительство плотин и водохранилищ и т.д.


Источник: [16, с.12] 

Прямое воздействие включает:

1) истребление представителей флоры и фауны в процессе охоты, рыболовства, уничтожение естественных условий обитания путем включения территорий в хозяйственную деятельность и т.д.;

2) вмешательство в естественные процессы жизнедеятельности растений и животных путем их кормления, разведения в искусственно созданных условиях, наблюдения за ними, шумовым воздействием, разрушением гнезд, нор и т.д.;

3) привнесение и распространение инфекций, заболеваний через продукты жизнедеятельности человека (экскременты, органические пищевые отходы), хозяйственную деятельность (вырубка лесов, нарушения в почве и т.д.) [16, с.12].
К косвенному влиянию относятся:

1) изменение естественной среды обитания;

2) глобальное антропогенное воздействие. На компоненты географической среды (загрязнение почвы и поверхностных вод, вырубка лесов и развитие эрозии, глобальные изменения климата, загрязнение атмосферы и т.д.);

3) искусственное разведение животных, создание человеком животных и растений с заданными свойствами (генетически измененных, мутантов), воздействие которых на естественную природу и на самого человека еще не изучено.

Наиболее сильно страдают малые популяции редких животных и растений (эндемики, реликты) или медленно воспроизводящиеся виды.
Управлять процессом влияния туризма на природу также можно прямо или косвенно. Вариант прямого управления включает ограничение общего числа посетителей согласно предельно допустимой туристской нагрузке на природные комплексы, зонирование особо охраняемых природных территорий и территорий природных объектов туристского показа, использование специальных технологий, минимизирующих загрязнение окружающей среды. Образно говоря, это силовая политика, основанная на принуждении (штрафы, предписания, тарифы, выписка пропусков и т.д.), демонстрации того, как нельзя поступать [16, с.13].
Косвенный вариант основывается на изменении поведения туристов путем повышения уровня образования, воспитания уважительного, гуманного отношения к местным жителям, животным и растениям и является более гибким. Необходимо сочетать оба варианта воздействия на туристов, ибо каждый в отдельности не даст желаемого результата.

В то же самое время, при условии правильного понимания смысла и составляющих экотуризма, он способствует социально-экономическому развитию отсталых регионов через:

1) создание рабочих мест для местного населения, как в туристской индустрии, так и в смежных отраслях;

2) развитие доходных отраслей местной экономики (гостиничное хозяйство, общественное питание, транспортный комплекс, производство сувениров, народные промыслы и т.д.);

3) стимулирование обмена валют;

4) развитие сельского хозяйства и пищевой промышленности посредством повышения спроса на выпускаемую продукцию и дополнительных инвестиций;

5) улучшение работы предприятий жилищно-коммунального хозяйства и транспорта;

6) инвестирование рационального использования туристских ресурсов (туристских достопримечательностей), в том числе особо охраняемых природных территорий;

7) переход к интенсивному сельскому хозяйству, так как возникает необходимость сохранения больших участков земли в естественном состоянии;

8) развитие глобальных коммуникаций;

9) стимулирование охраны местного культурного и природного наследия из-за постоянного внимания к нему туристской общественности;

10) развитие рекреационного комплекса и, как следствие, повышение его доступности для отдыха местных жителей.

Экологический туризм можно отнести к познавательному, т.к. во время путешествия туристы надеются с одной стороны, получить некоторые знания, а с другой – отдохнуть на природе [9, с.136]. 
Современный туризм наносит вред окружающей среде. Происходит изменение естественных условий, в особенности ухудшение жизненных условий людей, животного и растительного мира. 52 % туристов считают, что загруженность ландшафта и природы в результате воздействия туризма представляет большую опасность для населения.
Местные жители на первое место среди факторов, возникающих из-за вредного воздействия туризма, ставят загрязнение воздух транспортом и использование земли.
Это говорит о том, что, несмотря на то, что природная среда является важнейшим сырьевым ресурсом туристического региона, туристы также, как и люди, которые управляют туристической индустрией, кратковременное удовлетворение своих индивидуальных потребностей ставят выше, чем заботу о длительном использовании природы.

Следовательно, нужно срочно менять такое отношение к окружающей среде, поскольку, нанося вред ей, мы наносим вред самим себе. Каждый человек должен сознавать необходимость сохранения природных богатств. Отправляясь в путешествие, турист должен с любовью относиться к природе другой страны, принося ей только пользу своим пребыванием в ней [9, с.137].
На государственном уровне должен получить развитие такой тип туризма, главным ориентиром которого стали бы проблемы окружающей среды. И такой тип туризма уже развивается и охватывает 10 % туристического рынка. Называем мы его экологический туризм, т.к. этот тип туризма базируется на стремлении привести к минимуму изменения окружающей Среды. Но только в некоторых странах государство поддерживает и контролирует развитие этого типа туризма. Политика государства также должна содействовать сохранению окружающей Среды.

Сейчас для управления туристическими потоками с целью сохранения экологического равновесия используется инструментарий визитного менеджмента.

Визитный менеджмент контролирует:

1) Время поездок (максимальную длительность пребывания, время посещений);
2) Виды посещений (разрешенные виды спорта и т.д.);
3) Интенсивность использования региона (максимально допустимое число посетителей).

Ограничительные меры проводятся с помощью:

1) Информирования населения;
2) Повышения стоимости путешествий;
3) Государственными указами.

Такие меры предпринимаются только в развитых странах, но и там осуществление этих мер весьма затруднительно, т.к.:

а) отсутствует желание местных жителей быть ограниченными в активности в свободное время;

б) отсутствует человек, способный взять на себя ответственность за сохранение природы в данном регионе;

в) ограничительные меры не совпадают с кратковременными интересами туристических предприятий.

Такие затруднения связаны с нежеланием людей думать о будущем. И никто их не заставит это сделать. Они должны захотеть позаботиться об уникальных природных богатствах сами. Им можно только помочь в этом, проводя различные экологические мероприятия, показывая различные передачи о растительном и животном мире, выпуская большее кол-во книг об экологии, культуре. Ребенка же родители с детства должны учить бережному отношению к природе [8, с.302]. 
Вклад экотуризма в формирование экологической культуры неоценимый.

В начале 80-х гг. ХХ в. в прессе начали появляться первые научные исследования, посвященные изучению негативных последствий влияния избыточной рекреации на природу рекреационных территорий. Нарастала критика «жесткого туризма». Родиной этих публикаций была Европа – плотно заселенная, промышленно развитая, лидирующая в развитии туризма. В 1980 г. в западногерманском журнале «ТЕО» была опубликована статья немецкого футуролога Р. Юнгка «Сколько туристов на один гектар пляжа?». В 1981 г. вышла книга Х. Вайса «Мирное разрушение ландшафта и меры по его спасению в Швейцарии». Научная разработка этого направления привела к возникновению понятий «мягкий туризм», «зеленый туризм», включавших в себя рекомендации по сознательному, экологически грамотному использованию природных территорий в рекреационных целях. В те же 1980-е гг. мексиканский экономист-эколог Г. Цебаллос-Ласкурейн предложил термин «экологический туризм» (экотуризм) [9, с.136].
Экологический туризм оформился в 70–80-х гг. ХХ в. как локальная идея – создание баланса между экономической выгодой, получаемой от рекреации на природе, и экологической безопасностью рекреационных территорий в рамках глобальной идеи – сохранения природы планеты как основы жизни на ней [1, с.53].
В настоящее время существует большое количество определений, предложенных для экологического туризма. Первое определение было дано Г. Цебаллосом-Ласкурейном в 1980 г. Экологический туризм, по трактовке автора, – это путешествие в относительно нетронутые или незагрязненные природные территории со специфической целью обучения, восхищения и получения наслаждения от созерцания природы, пейзажей, растений и диких животных, а также изучения культурных особенностей этих территорий. Определение, принятое Всемирной туристской организацией (ВТО), гласит: «Экотуризм включает все формы природного туризма, при которых основной мотивацией туристов является наблюдение и приобщение к природе». Формулировка, предложенная рабочей группой по экотуризму Федерального министерства по финансовому сотрудничеству и развитию Германии (BMZ), звучит так: «Экотуризм относится к тем формам туризма, при которых делается сознательная попытка свести к минимуму негативное воздействие на окружающую среду, оказать помощь в финансировании охраняемых природных территорий, создать источники дохода для местного населения».
Таким образом, если принять во внимание критерии (или свойства), которые наиболее часто оказываются включенными в исследуемые определения, то можно выделить из них четыре основных, т. е. экологический туризм должен быть:

1) основанным на использовании преимущественно природных ресурсов;

2) минимизирующим ущерб природной и социально-культурной среде;

3) ориентированным на экологическое просвещение и образование;

4) обеспечивающим устойчивое экономическое и социальное развитие, а также культурное и экологическое благополучие местного населения тех районов, где он осуществляется [1, с.54].
Экологический туризм является видом туризма, наиболее близким к окружающей среде в ее широком понимании. Это выражается в более тесных связях со многими сферами, важными для устойчивого развития отдельных территорий и мировой системы в целом. Концепция устойчивого развития получила особую актуальность в условиях современного экологического кризиса. Из всех видов туристской деятельности именно экологический туризм в наибольшей степени соответствует концепции устойчивого развития туризма. Если представить модели массового (неустойчивого) и устойчивого развития туризма, то основное отличие заключается в том, что часть получаемых выгод в случае устойчивого развития туризма направляется на восстановление ресурсной базы и совершенствование технологий производства туристских услуг. Наиболее значимые отличия модели устойчивого туризма и массового туризма представлены в таблице 3.
Таблица 3 – Основные отличия модели устойчивого развития туризма от модели массового туризма

	Параметр сравнения
	Устойчивый туризм
	Массовый туризм

	Количество посетителей (управление спросом)
	Предложение туруслуг согла​суется с социально-экономи​ческими, экологическими возможностями территории, которые определяют характер туристской деятельности и величину спроса.
	Предложение ориентиро​вано на постоянное увели​чение спроса. Количество посетителей ограничено главным образом вмести​мостью материально-тех​нической базы.

	Поведение посетителей
	Поведение посетителей не на​рушает отношения между природными сообществами, традиции и обычаи местного населения. Посетители во время своего пребывания сле​дуют определенной модели поведения, основанной на учете местной специфики.
	Посетители ведут привыч​ный образ жизни, они при​носят свою модель поведе​ния на территорию отдыха.

	Отношение к природе
	Доминирует непотребитель​ский подход к природным объектам, т.е. для посетителей важна сама ценность сущест​вования природных объектов.
	Доминирует потребитель​ское отношение между по​сетителями и природными объектами. Ценность при​родных объектов оценива​ется, исходя их потреби​тельской ценности (полез​ности для человека)

	Отношения посетителей и местных жителей
	Дружелюбие, уважительные отношения
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Источник: [1, с.55]
По данным экспертных оценок, для нужд экологического туризма ежегодно производится товаров и услуг на сумму 55 млрд. дол. В Коста-Рике доходы от туризма достигают 650 млн. дол. в год. В ЮАР экологический туризм занимает по доходности второе место после добычи алмазов, на Аляске – второе место после добычи нефти. Ежегодный доход Кении от использования национальных парков составляет 450 млн. дол., Эквадор ежегодно получает более 180 млн. дол. от экотуризма на Галапагосских островах [1, с.56].
Поскольку экотуризм определяется только через его цели, то точно учесть количество экотуристов довольно трудно. До сих пор не было предпринято тщательных попыток измерить долю туристов, путешествующих в соответствии с принципами экотуризма, в общем количестве природоориентированных туристов. Широко распространен подход, при котором экотуризм понимается как «природный» туризм, что приводит к завышению реальных объемов рынка. Такие исследования показывают, что около 50 % всей совокупности туристов во время тура предпочитают посещать природные территории (например, однодневное посещение национального парка в течение всего тура). Хотя эти путешествия представляют широкий сегмент рынка, они отличаются от мотиваций экотуристов.

Одной из приблизительных оценок числа международных прибытий в сфере экотуризма является его доля в мировом рынке туризма, которая составила 7 %, или около 45 млн. прибытий, в 1998 г., и ожидается 70 млн. в 2010 г. Однако к этим цифрам необходимо прибавить значительное число внутренних посетителей природных территорий. Доли экотуризма в мировом рынке туризма сильно отличаются друг от друга. Чаще всего в специальной научной литературе фигурируют 7% (оценки ВТО – 1998 г., TES – 1998 г.); однако по другим оценкам, эта цифра достигает 20–60 %. По некоторым оценкам, количество экотуристов в мире увеличивается ежегодно на 20 %.

На сегодняшний день анализ и оценка существующего либо потенциального спроса на природный туризм и экотуризм опираются, в первую очередь, на данные по Северной Америке – потенциал европейского рынка, равно как Японии и новых индустриальных стран, все еще остается малоизученным. До настоящего времени практически не проводились широкомасштабные исследования общемирового рынка экотуризма. Существуют лишь маркетинговые исследования отдельных туристских регионов (например, Коста-Рики, Белиза, Кении). При этом имеющиеся исследования концентрируют внимание на турах, организуемых туроператорами и реализуемых как единый пакет услуг, сегменту же индивидуального туризма уделяется недостаточное внимание. Лишь в 2002 г. ВТО были проведены маркетинговые исследования рынков Европы (Австрии, Франции, Германии, Испании, Италии, Великобритании), Канады и США [1, с.57].
Что касается спроса на экологический туризм в странах – поставщиках туристов, то Eagles/Higgins (1998 г.) полагают, что самый большой объем спроса существует в Северной Америке, за ней следуют Западная Европа (прежде всего Германия и Великобритания), Австралия и Новая Зеландия. В некоторых странах большое значение имеет также спрос на экотуризм на внутреннем рынке (например, Таиланд, Индонезия).

Исследования, проводимые с 1990-х гг., выявили, что в предпочтениях туристов произошел сдвиг от традиционных дестинаций в Европе к широкому спектру природных дестинаций, расположенных преимущественно в развивающихся странах [рисунок 2].
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Рисунок 2 – Уровень посещений природоориентированных дестинаций [1, с.58]
В мировой практике экологический туризм реализуется преимущественно на особо охраняемых природных территориях (ООПТ), к числу которых принадлежат национальные парки, заповедники, заказники, памятники природы и т. д. Именно ООПТ – территориально организованные структуры, имеющие в штате административный, научный, исполнительский персонал, – способны грамотно организовать рекреационную деятельность, обеспечить экологическое просвещение туристов, рассчитать нагрузки, максимально допустимые на данной территории, организовать мониторинг состояния рекреационных территорий, обеспечить мероприятия по рекультивации деградирующих экосистем и т. д. В 1983 г. ВТО и ЮНЕП подготовили и подписали Совместную декларацию о взаимосвязи туризма и охраны окружающей среды, которая сыграла важную роль в развитии экологического туризма на охраняемых природных территориях [1, с.59].
Международное сообщество предпринимает большие усилия по развитию экотуризма. Ежегодно проводятся десятки симпозиумов и конференций, посвященных экотуризму. Каждый год проходят мировые конгрессы, собирающие сотни участников – путешественников и ученых, бизнесменов и политиков.
К примеру, Австралийское правительство утвердило принцип «пользователь платит», согласно которому люди, получающие прибыль от использования общественного достояния (особенно в коммерческих целях), должны вносить плату, идущую на его охрану. Теперь туроператоры выделяют средства на охрану природных территорий, по которым проходят их туры [10 с.181].

Таким образом, Большой барьерный Риф получает с помощью таких отчислений около 15 млн. долл. в год. Но при более детальном рассмотрении этого вопроса правительство пришло к выводу о необходимости выделения дополнительных средств для охраны рифа помимо поступлений от туризма и из других отраслей экономики. Опыт показывает, что расходы на охрану природных ресурсов растут с той же скоростью, с которой увеличивается степень их эксплуатации. [рисунок 3].
Экологический туризм к настоящему времени стал предметом ряда важных официальных международных деклараций (хотя и не имеющих директивного характера). Особо необходимо подчеркнуть общественную значимость Берлинской декларации «Биологическое разнообразие и устойчивый туризм», подписанной представителями 18 стран в 1997 г. и провозгласившей, что «основополагающие цели глобальной природоохранной политики – поддержание биологического разнообразия, поддержание климата и снижение потребления природных ресурсов – не могут быть достигнуты без устойчивого развития туризма», а также Квебекской (Канада) декларации, принятой на Всемирном саммите по экотуризму в мае 2002 г., который явился итогом проводимого под эгидой ООН Международного года экотуризма [19, с.14].
Помимо природоохранных организаций в развитии экологического туризма принимают участие разнообразные общественные организации по защите природы, многие международные организации, в частности такие, как Всемирный фонд дикой природы (WWF), Институт мировых ресурсов, Международный союз охраны природы и природных ресурсов, ЮНЕСКО и др. Эти организации содействуют научным исследованиям, оказывают помощь регионам по развитию экотуризма, способного помочь в финансировании природоохранных программ и заменить традиционные формы туризма. Кроме того, Всемирный фонд дикой природы финансирует многие проекты, связанные с развитием экотуризма.
Анализируя основные тенденции развития международного экотуризма, можно сделать вывод о том, что наблюдается положительная динамика экотуризма в стране, туристские потоки стали более разнообразны. 


Однако развитие экотуризма является достаточно специфическим видом туристской деятельности, предполагающим хорошее кадровое, методологическое и материально-техническое обеспечение.
Развитие экотуризма на территории ООПТ требует координации усилий государства и частных предпринимателей по продвижению туристского продукта на внутреннем и внешнем рынке туристских услуг.

Дальнейшее развитие экотуризма на особо охраняемых природных территориях должно основываться на строгом научном анализе хозяйственной деятельности с учетом разумно допустимой экологической нагрузки на природные комплексы.

Анализ развития экологического туризма в мире свидетельствует о том, что под воздействием спроса на рекреацию посредством природных факторов в 80-е гг. ХХ в. происходила эволюция социально-экономических моделей туристской деятельности. Модель массового туризма постепенно замещается моделью устойчивого развития туризма. В рамках данной модели одним из наиболее эффективных видов туризма выступает экологический туризм. На основе анализа мирового опыта можно сделать вывод, что экологический туризм является наиболее эффективным видом туристско-рекреационной деятельности в ООПТ, особенно в национальных парках. Развитие экологического туризма поможет осознать, каким огромным богатством являются в современном мире ненарушенные природные территории, понять, что их значимость будет возрастать. Рациональное рекреационное природопользование не только будет способствовать стимулированию въездного потока в страну, росту благосостояния регионов, но и сыграет важную роль в сохранении природных богатств страны как части глобальных планетарных ресурсов [19, с.16].

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Экотуризм представляет собой широкое и развивающееся направление в индустрии туризма, его формы динамичны, он проникает в прежде далекие от экологической ориентации области туристской деятельности и ограничивать его слишком строгими рамками и одним единственно верным определением едва ли разумно.
Понятие «экотуризм» (экологический туризм) широко используется в современной структуре заповедников и национальных парков. По некоторым оценкам, на долю экотуризма уже приходится до 20 % всего рынка мирового туризма. Бурный рост экотуризма в мире на протяжении последних десятилетий объясняется не только ухудшением окружающей среды, но и все большим «окультуриванием» популярных районов отдыха – горных курортов, побережий теплых морей и т.д. Чем же по существу, отличается экотуризм от туризма обычного? 

Прежде всего, экотуризм – это путешествие и посещение хорошо сохранившихся природных территорий, представленных во всем мире, как правило национальными и природными картами, резерватами и другими типами охраняемых природных территорий. 

Во-вторых, экотуризм подразумевает наличие определенных, довольно жестких правил поведения. Соблюдение их является принципиальным условием успешного развития самой отрасли. 

В-третьих, экотуризм отличается относительно слабым влиянием на природную среду. Поэтому его еще называют «мягким туризмом». Именно по этой причине он стал практически единственным видом использования природных ресурсов в пределах большинства ОПТ мира. 

В-четвертых экотуризм предполагает, что местные жители не только работают в качестве обслуживающего персонала, но продолжают жить на охраняемой территории, вести прежний уклад жизни, заниматься традиционными видами хозяйства, которые обеспечивают щадящий режим природопользования. Это приносит определенный доход населению, способствует его социально-экономическому развитию.

Современное понимание экотуризма, ориентация на достижение устойчивости как конечного результата во многом заставляют пересмотреть традиционные представления о том, какие виды путешествий являются экотуризмом? При этом традиционные критерии – мотивация путешествующих и объемы туристических потоков – безусловно, важны, но сами по себе не играют определяющей роли. Основной вопрос, который должны задать себе организаторы путешествий в природу: какое воздействие на природную и культурную среду оказывают эти путешествия, к каким последствиям они приводят?
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