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Зоогеографическое районирование Беларуси

 Современная фауна Белоруссии молодая, сложившаяся под влиянием ледникового периода, а затем наступившей фазы ксеротермического времени. В связи с этим в фауне, Бело​руссии имеются комплексы как холодолюбивых северных, так и южных степных видов. Причем, с одной стороны, не​трудно заметить чрезвычайную разбросанность фауны по отдельным биотопам и, с другой, ее однотипность за счет широко распространенных голарктических видов. На числен​ный состав и однородность фауны большое влияние оказы​вало окультуривание ландшафта.

Из широко распространенных палеарктических видов в фауне Белоруссии представлены: из млекопитающих — обыкновенный еж, крот, рыжая вечерница, лиса, волк, быкновенная белка, черная крыса, мыши (домовая, полевая, лесная, желтогорлая), водяная крыса, рыжая и обыкновенная полевки, заяц-русак; голубь, чибис, вальдшнеп, бекас, обыкновенная чайка, речная крачки, большая поганка, кряква, чирок-свистунок, и чирок-трескунок, канюк, болотная и ушастая совы, обыкновенная кукушка, большой пестрый дятел, черный стриж, серая ворона, грач, галка, жаворонки (полевой, лесной, хохлатый), ласточки   (деревенская   и  городская),  трясогузки (желтая и белая), певчий и черный дрозды, пеночки (весничка, теньковка, трещотка), большая и хохлатая синицы, черноголовая  гаичка, серая мухоловка, славки (черноголовая И садовая), обыкновенная овсянка, лесной конек, зяблик, обыкновенный соловей, обыкновенный скворец, домовый и полевой воробьи; из рептилий – прыткая ящерица, серая жаба, травяная, остромордая и зеленая лягушки. Эти виды составляют основной фон фауны Белоруссии, на котором выступают элементы, проникшие из других территорий. Большое значение в формировании комплексов фауны имели миграционные пути. На территории Белоруссии, где физические преграды для животных, особенно для сухопутных, почти отсутствуют, обмен элементами фауны с соседними террито​риями проходит беспрепятственно.

Дифференциация фауны Белоруссии наиболее выражена в широтном  направлении.  Из  северных,  северо-западных и северо-восточных видов, проникших далеко к югу и вошедших в состав фауны, из млекопитающих будут заяц-беляк, белка- летяга, полевка-экономка, пашенная полевка; из птиц —бе​лая куропатка, черный и трехпалый дятлы, дрозд-белобровник, еловый и  сосновый клесты. К элементам южной степной фауны следует отнести зайца-русака, обыкновенного хомяка, крапчатого суслика, малую бурозубку (распространенную в разных биотопах), серую куропатку, хохлатого, жаворонка. Эти виды расселялись на север, в лесные и лесостепные районы, в связи с вырубкой лесов и развитием культуры земледелия. Из других южных и юго-западных видов здесь рас​селились малая поганка, усатая синица, ремез, обыкновенная горлица, орел-карлик, сипуха, малая крачка, палевой конек; из рептилий — болотная черепаха; из рыб — стерлядь. Из западных и юго-западных видов, связанных с распростра​нением европейских широколиственных и смешанных лесов, представлены большая ночница, европейская широкоушка, малый подорлик, короткопалая пищуха, красноголовый ко​ролек. Для этих видов Белоруссия является как бы границей распространения их на восток. 

К восточным и северо-восточным элементам, распространяющимся в Белоруссии на запад, относятся: поручейник, мородунка, большой подорлик, садовая камышевка, белая лазоревка. Для этих видов Белоруссия является как бы грани​цей распространения их на запад. Некоторые восточные виды проникли на запад за пределы Белоруссии. К таким видам относятся: орлан-белохвост, дупель, неясыть длиннохвостая, воробьиный сыч, обыкновенный соловей, пеночка зеленая, камышевка садовая, мухоловка малая, чечевица, ореховка. Расселение рыб на территории  Белоруссии  проходило  по водоемам, относящимся к бассейнам Черного и Балтийского морей. Ихтиофауна озер Балтийского моря значительно бо​гаче озер Черного моря и по числу видов, и по уровню рыбодобычи. В ихтиофауне рек наблюдается обратное явление: реки бассейна Черного моря как в видовом, так и в промы​словом отношении богаче рек бассейна Балтийского моря. В бассейне Днепра насчитывается 41 вид, в Немане — 36 видов ив Зап. Двине — 34 вида.

Основное ядро ихтиофауны Белоруссии составляют широко распространенные промысловые виды: щука, плотва, лещ, линь, уклея, густера, карась круглый, окунь, ерш обыкновен​ный, в меньшей степени — язь, ряпушка, американский сомик (выпущенный в водоемы в 1936 г.), налим, подуст, судак, сом европейский, усач, подуст, серебряный карась (акклиматизирован). Другие виды в своем распространении весьма ограниченны или встречаются в небольшом количестве. Особое место среди ихтиофауны Белоруссии занимает угорь, запасы которого в водоемах поддерживаются искусственно. В составе современной фауны Белоруссии большое место занимают карповые как основные представители умеренного климата, второе место принадлежит окуневым, и лишь небольшой процент составляют арктические формы. 

В составе ихтиофауны Белоруссии можно выделить 6 зоогеографических комплексов: 1) арктический (налим); 2) бореоатлантический (ряпушка, ручьевая форель, снеток); 3) средиземноморский (усач, подуст); 4) палеарктическо-бореально- предгорный (гольян, подкаменщик, голец, быстрянка); 5) вторично-понто-каспийский (красноперка, жерех, уклея, лещ, судак); 6) палеарктическо-бореально-равнинный (плотва, язь, лещ, щука, карась круглый, окунь, ерш обыкновенный). Эндемичные виды в ихтиофауне_отсутсьвуют.

К южным видам, проникшим в водоемы бассейна Балтий​ского моря в пределах Белоруссии, относятся: усач, синец, чехонь, сом. Распространение этих видов на север, очевидно, связано с ледниковым периодом. Такие жилые виды, как ряпушка, а также озерная корюшка, в бассейне Днепра отсутствуют. Они характерны лишь для некоторых озер северной части Белоруссии.

В зоогеографическом отношении территория Белоруссии от​носится к Голарктической области и Европейско-Сибирской подобласти, а ихтиофауна, по районированию Л. С. Берга (1949),— к Средиземноморской подобласти. В зональном от​ношении территория Белоруссии относится к лесной зоне, подзонам смешанных и частично широколиственных лесов. В пределах Белоруссии И. Н. Сержанин (1961) выделяет две природные области: область елово-широколиственных лесов и область европейских широколиственных лесов (Полесье). Граница между ними проходит по линии Каменец — Копаткевичи —Вятка и совпадает с границей сплошного распростра​нения ели. М. С. Долбик (1965) на основании главным обра​зом распространения птиц в пределах Белоруссии выделяет 6 зоогеографических районов.

В основу зоогеографического деления территории Белоруссии положен следующий принцип. Северная, центральная и юж​ная части в значительной степени отличаются рельефом. В центральной части рельеф более холмистый, в северной и южной он более низменный. Озер в центральной части почти нет; и леса имеют переходный характер от зоны смешанных к зоне широколиственных и, самое главное, в центральной части отсутствуют многие элементы фауны, характерные как для севера, так и для юга Белоруссии. Исходя из этих прин​ципов — характера рельефа, климата, растительности, а также распространения позвоночных животных, мы выделили 3 зоогеографические провинции: Северную озерную, Цент​ральную переходную и Полесскую низменную.

1 Северная озерная провинция занимает северную часть Белоруссии до линии Ошмяны — Сморгонь — Молодечно — Плещеницы — Осинторф, куда входят северо-восточные рай​оны Гродненской области, почти вся Витебская и северные районы Минской областей. Рельеф этой провинции довольно холмистый и характеризу​ется чередованием хорошо выраженных конечно-моренных гряд, холмов и небольших возвышенных участков. В преде​лах этой провинции имеются Невельско-Городокская и Ви​тебская возвышенности, Ушачско-Лепельский гористо-озерный район и северные части Минской и Оршанской возвышенно​стей. В западной части находятся хорошо выраженные Свенцянская и часть Ошмянской гряды. Из низин наиболее об​ширной является Полоцкая. Зима в этой провинции холодная, ветреная, обычно с преобладанием пасмурной или облачной погоды. Средняя январская температура —8° и_абсолютный минимум —42°. Температура июля обычно не выше +17—18°. Вегетационный период с температурой до +5° длится 170— 185 дней. Осадков выпадает до 600—700 мм. Здесь много озер и хорошо развита речная сеть. Почти все реки и озера, за исключением оз. Палик и верховьев р. Березины, принад​лежат к бассейну Балтийского моря. Преобладают елово-широколиственные леса, широколиственных лесов очень ма​ло, березовые и осиновые встречаются часто. Площадь лесов составляет примерно 23—24% всей территории провинции. Остальные угодья составляют перелески,  культурные поля, луга и болота.


Животный мир Северной провинции довольно разнообразен. Здесь обыкновенны лось, косуля, дикий кабан,. Обитателем  открытых угодий, полей, перелесков, кустарниковых зарослей  является заяц-русак и лесных — заяц-беляк. Типично лесные виды — обыкновенная белка, лесная куница, рысь, черный хорек,  значительно  реже  встречаются   выдра,  горностай, ласка. Широко распространены лесная мышь, лесная рыжая полевка, реже полевка-экономка и лесная мышовка. Только в этой провинции водится белка-летяга. Широко распростра​нены лисица, волк. Весьма многочислен крот. В Витебской области заготовки шкурок крота в 1960—196а гг. составляли в среднем 324 тыс. в год, тогда как в остальных вместе взя​тых областях — немногим более 152 тыс. Из птиц на верховых болотах водится белая куропатка (на юге Белоруссии, в Полесье, этот вид почти не встречается или очень редок). В лесах, преимущественно хвойных, водят​ся глухарь, рябчик. Из других видов — черный и трехпалый дятлы, дрозд-белобровик, клесты — еловик и реже сосновик, кедровка, хохлатая синица, снегирь и др. К югу численность этих птиц постепенно уменьшается, и у южных границ Бело​руссии некоторые из них встречаются очень редко. Характер​но, что здесь распространен большой крохаль и обыкновенная чайка.

В борах и смешанных лесах, а также в заболоченных местах распространены гадюка и обыкновенный уж. В разреженных участках сосновых боров — прыткая и живородящая ящерицы. Из амфибий широко распространены травяная и остро​мордая лягушки.

Из рыб, помимо широко распространенных видов, здесь встречаются южные виды, проникшие из бассейна рек Чер​ного моря,— это усач, чехонь, сом. Широко распространен лещ. 

Из холодолюбивых рыб в водоемах этой провинции водится ряпушка (в озерах) и ручьевая форель (в реках), широко распространен налим. В южных водоемах налим редок и в большинстве озер не встречается. Характерна также озерная корюшка, или снеток. Ряпушка и снеток в водоемах централь​ной и южной частей Белоруссии, т. е. в водоемах бассейна Черного моря, отсутствуют.

По распространению позвоночных в этой провинции можно выделить два участка — Браславский и Витебский. Границу между ними можно провести по линии Россоны — Новополоцк— р. Ущачь — Березино — Бегомль — Плещеницы. 

Браславский участок. Занимает северо-западную часть провинции. Здесь в понижениях между возвышенностя​ми сохранилось много озер ледникового происхождения. Крупнейшие из них — озера Браславской и Нарочанской групп, а также расположенное на крайнем севере Освейское. Здесь в озерах Браславской группы водятся ледниковые ре​ликты из ракообразных: понтопорея в озерах Волос Южный, Струсто и Рыча; лимнокалянус — в озерах Волос Южный, Снуды, Рыча, Дрисвяты; паллазея и мизис — в оз. Волос Юж​ный. Эти ракообразные являются излюбленной пищей сиго​вых рыб.

В озерах этой группы водятся ряпушка и снеток. Обыкновен​ными видами из рыб здесь являются щука, плотва, уклея, линь, густера, лещ, карась круглый, речной угорь (интродуцирован), окунь и обыкновенный ерш. Во многих озерах во​дится судак (Дривяты, Вымно, Яново, Лисно, Отолово, Волково, Межа, Обстерно, Богинское, Недрово, Потех, Иново).

Вите б с к и й у ч а с т о к. Занимает восточную часть провинции. Граница с Браславский участком указывалась выше. Ландшафт представляет собой чередование распахан​ных культурных земель с островами хвойных, смешанных бе​резовых и осиновых лесов. Поймы рек Зап. Двины и Берези​ны покрыты хвойными и смешанными лесами, а также ку​старниками. Здесь много озер и стариц. Климат этой провин​ции наиболее суровый в Белоруссии.

Из животных здесь водятся, налим и ручьевая форель, однако отсутствуют ряпушка и сне​ток. Широко распространены карповые, окуневые, щуковые. Обычны тетерев, рябчик, реже глухарь и белая куропатка. Фаунa млекопитающих состоит преимущественно из мезофильных видов. Причем преобладают такие лесные виды, как заяц-беляк, лесная куница, изредка встречается бурый медведь. Возле водоемов водятся выдра, европейская норка, обыкно​венная кутора и водяная крыса. Широко распространены черный хорек, заяц-русак и акклиматизированная енотовид​ная собака. Рысь встречается чаще, чем в других районах Белоруссии.

Из редких видов только здесь, в Лиозненском районе, водится обыкновенная летяга. Из других весьма многочисленны крот и мышевидные грызуны.

2. Центральная провинция. Занимает среднюю часть терри​тории Белоруссии. В ее состав входит большая часть Грод​ненской области (за исключением некоторых южных райо​нов), а также центральные районы Минской, вся территория Могилевской (за исключением юго-западной части Бобруй​ского района) и северо-восточные районы Гомельской облас​ти. На юге граница провинции проходит по линии Свислочь — Слоним — Барановичи — Столбцы — р. Неман — верховья р. Случи — Птичь — Осиповичи — Рогачев — Чечерск и до р. Беседи.

Рельеф провинции довольно разнообразен. Выделяются прежде всего островные возвышенности Белорусской гряды, протянувшейся в северо-восточном направлении и опреде​лившей водораздел бассейнов Балтийского и Черного морей. Эти возвышенности чередуются с плоскими понижениями и долинами рек, переходящими на юге в более ровную Полес​скую низменность.

Климат на западе более теплый и влажный, так как здесь сказывается влияние морского воздуха; на востоке, в При​днепровье, климат более континентальный. Средняя темпера​тура января на западе -4-6°, июля +19°, на востоке соот​ветственно —7—8° и + 18°. B западной части преобладают грабово-дубово-еловые леса, в восточной — дубово-еловые. Большие площади заняты культурными полями.

Фауна этой провинции носит переходный характер, и резких границ между видами северной и южной фауны в этой провинции провести нельзя. Объясняется это тем, что численность северных видов к югу сокращается постепенно; например, из рыб редкими становятся налим и ручьевая форель, совсем исчезают снеток и ряпушка. Из птиц редкими становятся такие отчасти тундряные виды, как белая куропатка и северные  таежные — трехпалый  дятел, дербник, ореховка, клест-еловик, белобровый дрозд, снегирь. По распространению позвоночных в этой провинции можно выделить два  участка — Гродненский  и  Могилевско-Минский с границей по линии Плещеницы — Радошковичи — Заславль — р. Птичь и верховья р. Орессы. 

Гродненский участок. Занимает западную часть провинции. Рельеф слегка холмистый.  Сюда  распространяется западное ответвление Белорусской гряды. Из возвышенностей наиболее выражены Волковысская, Гродненская и Новогрудская. От этих возвышенностей на севере расположены Лидская и Неманская низины. Климат в сравнении с восточным участком более влажный и теплый. Средняя температура января —5°, июля +19°. Продолжительность вегетационного периода 190—205 дней. Преобладающими    лесами    являются    грабодубово-еловые, имеются также сосновые и мелколиственные. Культурные земли занимают около 20—.60% общей площади. Фауна Гродненского участка отличается от восточного преобладанием видов, более свойственных  европейско-широколиственному лесу, однако в целом сохраняет за собой черты мезофильной фауны. Здесь очень редок заяц-беляк, однако лось, косуля, дикий кабан, бобр, заяц-русак, белка, ласка и лисица являются обыкновенными.   Промысловое   значение имеют также лесная куница, выдра, черный хорек, европейская норка, горностай, барсук, енотовидная собака, крот и некоторые другие. Орнитофауна представлена обычными лесными видами, а также видами открытых ландшафтов, водоемов и их побережий. Из западных и юго-западных видов характерны канареечный вьюрок и горихвостка-чернушка. Из рептилий водится веретеница и очень редко медянка. Здесь встречается редкий  вид амфибий  Белоруссии — обыкновенная квакша. Ихтиофауна водоемов представлена широко рас-
пространенными видами карповых и окуневых рыб. Обыкновенны также щука, круглый карась, линь. В бассейне Немана встречается редкий вид ихтиофауны Белоруссии — хариус. В Немане обитают усач и сом, проникшие из бассейна Черного моря. 

Могилевско-Минский участок.   Занимает восточную часть провинции. В состав этого участка входят центральная часть Минской области, почти вся Могилевская и северо-восточная часть Гомельской области. Рельеф холмисто-моренный. На севере выделяются крупные конечно-моренные гряды Минской и Оршанской возвышенно​стей, постепенно снижающиеся к Центрально-Березинской и Оршанско-Могилевской приледниковым равнинам. Климат более континентальный, нежели в западной части провинции Средняя температура января —7,5°, июля +18°. Период ве​гетации 180—192 дня. Осадков выпадает 550—650 мм. Реки в основном принадлежат к бассейну Черного моря. Наиболее крупные из них Днепр, Березина, Сож. Преобладают дубово-еловые леса, встречаются также чистые ельники, сосняки, бе​резняки и ольшаники; последние сильно заболочены. Распаханность земель колеблется от 20 до 60%.

Фауна довольно разнообразна. Это объясняется мозаичностью ландшафтов, обусловившей широкое распространение как та​ежных, так и степных элементов, а также видов восточного комплекса.

Из млекопитающих во многих районах здесь водятся лось, косуля, реже дикий кабан, широко распространен заяц-ру​сак, обыкновенен заяц-беляк. Из промысловых видов обык​новенны лесная куница, речной бобр, европейская норка, обыкновенная белка, волк. Из характерных насекомоядных — малая белозубка.

Орнитофауна представлена комплексом лесостепных, во​сточных и таежных видов. Широко распространены здесь те​терев, серая куропатка, перепел, реже глухарь и редко белая куропатка. На водоемах и по низинным болотам весьма обыкновенны кряква, чирки, бекас, чибис, характерны здесь во​сточные виды —большой подорлик, чечевица, садовая камы​шевка, белая лазоревка, пеночка зеленая, мухоловка малая. Изредка встречается дубровник. Широко распространен обыкновенный соловей.

Из герпетофауны обыкновенны гадюка, уж, прыткая ящери​ца, серая жаба, бурая и зеленая лягушки. Из рыбного населения весьма обыкновенны щука, плотва, линь, голавль, окунь, ерш, сом, усач, чехонь. В верхней части Днепра сохранился ценный редкий жилой вид — сырть, которая обычно мельче проходной. 

3. Полесская низменная провинция. Занимает южную часть Белорусского Полесья. В ее состав входят Брестская и Го​мельская области, а также некоторые южные районы Мин​ской и Могилевской областей. На севере она граничит с Цен​тральной провинцией.

Рельеф провинции на юге низменный, на севере равнинный. В южной части через всю провинцию с запада на восток про​стирается Полесская низменность, имеющая наклон в восточ​ном направлении. Западная часть этой низменности называ​ется Брестским, восточная — Припятским Полесьем. Северная часть провинции равнинная. Здесь простираются довольно крупные плоские или слегка волнистые равнины: на северо-западе — Прибугско-Барановичская с отрогом конечно-моренной Копыльской гряды; на севере — южная часть Центрально-Березинской, представляющей собой поло​су приледниковых равнин.

Реки этой провинции принадлежат к двум бассейнам — Дне​провскому и Бугскому. Самые крупные реки провинции — Припять, Днепр с притоками Сожем и Березиной. Водоемы за​падной части связаны с бассейном Буга и его правобережным притоком Мухавцом. В районе Беловежской пущи протекают реки Лесная и Нарев. На широких поймах бассейна Припяти много озер, возникших в старицах, отделенных от основных русел рек. Наиболее крупные озера Полесской низменности — Червоное, Выгановское, Черное, Споровское, Бобровицкое и на юго-западе, в бассейне Буга,— Орехово, Луковское и Олтуш. По своему рельефу Полесские озера довольно однотип​ны, они лежат в понижениях между небольшими возвышен​ностями, берега у них плоские, обычно округлой формы. Все они мелки, не глубже 6—8 м, и сильно заболочены. Заболо​ченность этой территории Полесской низменности составляет около 45—50%.

Климат в провинции неравномерный. Для западной части ха​рактерна циклоническая деятельность и связанное с ней силь​ное влияние атлантических воздушных масс, трансформиру​ющихся затем на востоке в континентальный воздух. Средняя температура января на западе —4°, на востоке —7°; средне-июльская температура +18—19°. Зимой погода чаще пасмур​ная, ветреная, с продолжительными оттепелями. Весна не​устойчива. Лето умеренно теплое.

Растительность довольно разнообразна. Преобладают широ​колиственные — дубово-грабовые, дубовые и ясенево-ольховые леса, а в северной части провинции — также сосновые и сосново-широколиственяые и смешанные леса. Однако ель в этой провинции распространена редко, на юге ее почти нет. Распаханность земель составляет 10—40%. 

В фаунистическом отношении эта провинция вследствие рас​положения ландшафтов носит мозаичный характер. В составе современной фауны позвоночных Полесья отчет​ливо выделяются 4 экологических комплекса, а именно: 1) жи​вотные, связанные своей жизнью с произрастанием широколиственных лесов, реже смешанных и еще реже темнохвойных; 2) животные, связанные своей жизнью с кустарниками, Долинами рек, открытыми ландшафтами и поселениями человека; 3) животные, связанные своей жизнью с водоемами и их побережьями, низинными и верховыми болотами. 4-ю группу представляют виды животных, не встречающихся в других провинциях Белоруссии. К таким видам относятся: из млекопитаю​щих — зубр,  крапчатый суслик,  обыкновенный  хомяк;  из птиц— дрофа, орел-карлик;  из рептилий — болотная черепаха.

В соответствии с распространением и распределением животных и характером природных условий провинции следует вы​делить два зоогеографических участка: Беловежско-Пинский в Гомельско-Мозырский. Граница между ними проходит вос​точнее оз. Червоного по рекам Оресса — Уборть. 

Б е л о в еж ско-П и н с к и й участок. Занимает бассейн -Буга и верховья Припяти, т. е. территорию так называемого Брестского Полесья. Сюда входит и Беловежская пуща. Рельеф здесь низменно-равнинный с плоскогорьями на севе​ре и обилием озер. Преобладают широколиственные леса, а на северо-западе — частью смешанные.

Фауна позвоночных этого участка состоит преимущественно из лесных видов. Из них более характерны зубр, благород​ный олень (в прошлом истреблен и впоследствии акклимати​зирован), косуля, дикий кабан, лесная куница, черный хорек, сони (лесная, полчок, орешниковая, садовая), европейская желтогорлая мышь, лесная рыжая полевка, белобрюхая белозубка, малая кутора, обыкновенный еж; из птиц наиболее характерны обыкновенная и кольчатая горлицы, клинтух, орел-карлик, красный коршун, сипуха, короткопалая пищуха, зеленая пересмешка, черный дрозд, канареечный вьюрок, зе​леный дятел, белоспинный дятел, дубонбс; из земноводных — древесная лягушка, или квакша.

Обычны также заяц-русак, обыкновенная белка, лисица, обыкновенный крот, водяная крыса. На бросовых землях встречаются сильнейшие вредители зерновых культур — крапчатый суслик (на севере и северо-западе) и обыкновенный хомяк (на юго-западе). В северной и северо-западной частях обыкновенны тетерев, рябчик, реже глухарь и вальдшнеп. На озерах, реках и на низинных и верховых болотах встречается большое количество водоплавающих птиц. Особое положениезанимает оз. Выгоновское. Здесь встречается 9 видов водоплавающих птиц, из них 8 охотничье-ппромысловых (кряква, серая утка, чирок-свистунок и чирок-трескунок. Хохлатая мернеть, широконоска, льюух,а, красноголовая и реже белоглазая чернеть). Очень редко здесь встречаются дрофа (в районе Жабчиц) авдотка.

Го м е л ь с к о - М о з ы р с к и й  участок.   Занимает   восрочную часть провинции. Расположен в бассейне Днепра и его крупнейших притоков—Припяти, Березины и Сожа. На |западе он граничит с Беловежско-Пинским участком и на севере — с Центральной провинцией. Большая, часть территории занята Приднепровской низменностью. Рельеф преимущественно равнинный, во многих местах сильно заболоченный; наряду с этим имеются холмистые и грядовые песчаные формы. Озера почти отсутствуют. Климат континентальный. Преобладающими лесами являются дубово-грабовые. 

B сравнении с западным участком фауна позвоночных более однотипна. Здесь широко распространен заяц-русак и желтогорлая мышь,  полевая  мышь, мышь-малютка,  обыкновенная полевка. Из промысловых лесных видов обыкновенны лесная куница, черный хорек, обыкновенная белка, лисица, волк, барсук, выдра и европейская норка. Орнитофауна представлена преимущественно лесостепными и степными видами из них наиболее характерны кобчик, пустельга, чернолобый сорокопут, полевой и хохлатый жаворонки, полевой конек, мухоловка-белошейка.   Обыкновенными   видами   охотничье-промысловой фауны здесь являются серая куропатка, перепел, на лесостепных участках тетерев, а из водоплавающих—кряква, серая утка, широконоска, чирки, лысуха. В прошлом здесь водилась дрофа.

Характерны для участка обыкновенный хомяк и болотная черепаха. Эти виды севернее Полесья не встречаются. Ихтиофауна представлена преимущественно озерно-речными формами. Наряду с такими широко распространенными вида​ми, как щука, плотва, окунь, ерш, карась круглый, здесь водятся голавль, усач, сом обыкновенный.
