Позвоночные хвойного леса
Сосновые леса. Это самый распространенный тип леса в Белоруссии. В культуру этого леса начинают вводить чер​ную сосну,  крымскую сосну,  европейскую сосну и сибирский кедр.

Сосновые леса, особенно в северной части Белоруссии, почти не имеют подлеска, кроме можжевельника; нижний ярус их состоит в основном из кустарниковой и травянистой расти​тельности: черники, брусники, вереска, на влажных местах произрастают багульник, папоротник-орляк, зеленые мхи, а на сухих — лишайники. В связи с этим различают бор-чернич​ник, бор-брусничник, бор вересковый, бор багульниковый, бор орляковый, бор-зеленомошник, бор лишайниковый. Фауна соснового леса значительно беднее фауны других ле​сов. В зимний период здесь встречаются лось, косуля, изредка дикий кабан. На возвышенных местах в норах часто селятся лисица и барсук. Из грызунов водится обыкновенная белка, в снежные зимы в январе — феврале заяц-беляк в густом под​росте сосны и ели устраивает лежки. Встречаются также лес​ная рыжая полевка, реже лесная мышь, из насекомоядных в небольшом количестве водятся крот, еж, обыкновенная и ма​лая бурозубки.

Значительно богаче в борах представлены птицы. Из промыс​ловых видов наиболее важным является глухарь, предпочита​ющий сырые боры. Зимой глухаря привлекают сюда хвоя и почки сосны, которыми он питается. Обычными обитателями хвойного леса являются дятлы. В высокоствольных участках старого леса с обилием пищи держится желна, или черный дятел, трехпалый, большой пестрый, реже малый пестрый дятлы. Можно встретить мохноногого сыча. Однако этот вид в Белоруссии редок.

Разнообразны воробьиные. Типична для хвойных лесов кедровка, или ореховка, которая распространяет семена сосны. Эту птицу чаще можно встретить осенью и зимой co второй половины октября. Типичным представителем соснового леса является клест-сосновик, который в лесах Белоруссии редок. Чаще здесь можно встретить сойку, известную своим своеобразным криком, и желтоголового королька. Последний встречается в зарослях сосны и ели с густым подлеском. На коре стволов и ветвях нередко держится пищуха, которую легко можно узнать по её однообразному писку. По наблюде​ниям Р. К. Кожевниковой, наиболее многочисленными из воробьиных птиц молодых сосновых насаждений в Березинском заповеднике являются: зяблик, лесной конек, буроголовая гаичка, хохлатая синица, зарянка и в особенности пе​ночки (весничка, трещотка, теньковка). Из дроздов в борах селится дрозд-деряба — самый крупный из наших дроздов. Предпочитает гнездиться в светлых сосновых лесах и значи​тельно выше всех прочих дроздов, примерно на высоте от 5 до 1З м. Нередка в сосновых борах мухоловка серая. Пресмыкающихся и земноводных в сосновых лесах мало. Час​то встречается прыткая ящерица. Типичными местами ее оби​тания являются вырубки среди леса, поросшие редкими моло​дыми соснами не выше 0,5 м и папоротником, с большим количеством норок. Нередки веретеница и живородящая яще​рица, предпочитающие опушки и поляны. Часто их можно встретить на вырубках. В бору-зеленомошнике держатся обыкновенный уж и гадюка. Земноводными боры еще беднее. По сырым затененным местам изредка встречаются серая жа​ба (обычно активная вечером), травяная и остромордая ля​гушки, хотя они и более типичны для лиственного леса.

Еловые леса. Площадь еловых лесов с севера на юг уменьшается, и уже в Гомельской и Брестской областях сплошных еловых массивов нет. Ель здесь встречается как примесь к другим породам, а в некоторых районах почти отсутствует. В кустарниково-травяном покрове еловых лесов произрастает черника, брусника, кислица, зеленые мхи. В связи с этим в Белоруссии наиболее распространенными еловыми лесами бу​дут: ельник-черничник, ельник-зеленомошник, ельник-бруснич​ник, ельник-кисличник. Подлесок в них значительно богаче, чем в борах. Из древесно-кустарниковых пород здесь встре​чаются крушина, малина, нередко примесь березы, осины, рябины.

В еловом лесу в зимнее время держатся лось, косуля, кабан, особенно в местах с густым подлеском. Здесь они находят лучшие, чем в сосновом лесу, корма и лучшие, чем в листвен​ном лесу, микроклиматические защитные условия. Нередко в еловые леса заходит благородный олень, особенно поздней осенью, когда в лиственных лесах травы засыхают, а в хвой​ных еще держатся. Зимой в насаждениях ели держится заяц-беляк, предпочитая для лежек места с густым подлеском из можжевельника и ели. В старых ельниках живет обыкновенная белка, особенно в период размножения. В это время зверек держится высокоствольного леса с обильным подлеском. Зи​мой основной и почти единственной пищей белки являются семена хвойных. По мелколесью, на возвышенных местах, ро​ют норы лисица и барсук. Еловые леса посещает волк, осо​бенно зимой, когда животных здесь становится больше. Ос​новная пища его в это время — зайцы, парнокопытные и другие наземные животные. Нередко в густых ельниках волки устраивают свои логова для выводка. В ельниках в зависи​мости от обилия мышевидных грызунов и другой пищи дер​жатся лесная куница и горностай. Из мышевидных грызунов здесь встречаются лесная и желтогорлая мыши, а также ры​жая лесная полевка. Из насекомоядных при густой под​стилке обычны европейский крот, обыкновенная и малая бу​розубки.

Фауна птиц значительно богаче, чем в борах. Обычным оби​тателем ельников является глухарь, предпочитающий крупно​ствольные участки леса, преимущественно черничники, а по разреженным участкам мелколесья в брусничниках и чернич​никах держится тетерев, причем ближе к сырым и заболо​ченным местам. Типичен для елового леса и рябчик, предпо​читающий разреженные участки: с густым подлеском. Харак​терны для еловых лесов черный и трехпалый дятлы, причем черный дятел населяет преимущественно высокоствольные участки леса. Это один из самых сильных дятлов. Часто мож​но видеть, работу черного дятла —выдолбленные им углубле​ния в толстых елях, а также кучи щепок или коры, оставлен​ные у основания дерева.

Еловые леса довольно богаты воробьиными. Из врановых иногда можно встретить ворона и значительно чаще сойку, которая держится густых участков молодых ельников. Здесь же на молодых хвойных деревьях помещаются и ее гнезда. Осенью и зимой в еловых лесах Белоруссии появляются и кедровки. Гнездовья их отмечаются преимущественно в се​верной части Белоруссии. Типичным обитателем елового ле​са является клест-еловик. Держится он, как правило, верхне​го яруса, в ельниках он и гнездится. Обитает в еловом лесу и желтоголовый королек. Держатся корольки преимуществен​но густых участков, где и гнездятся. На стволах старых елей, обросших мхом и лишайником, нередко можно встретить пищуху, а в кронах деревьев — хохлатую синицу, буроголовую гаичку, московку, черноголовую, или болотную, гаичку и нередко большую и длиннохвостую синицу. Довольно многочисленны здесь пеночки;—трещотка и теньковка. Оба вида гнездятся в лесной подстилке. Реже в еловом лесу встречается чиж, которого сюда привлекает не только обилие семян хвойных, но и укромные гнездовые участки. Многочислен в еловом лесу и зяблик. Нередко здесь встречается зарянка, однако последняя держится преимущественно густого ельни​ка, сырых и захламленных участков леса. Поздно осенью в хвойных лесах держатся стайки свиристелей и снегирей, ко​торые питаются семенами хвойных, в северных же лесах сне​гири изредка гнездятся. Довольно многочисленны в еловых лесах певчий и черный дрозды, реже дрозд-белобровик и ря​бинник. Гнездо певчего дрозда чаще можно найти в кустах можжевельника и на небольших елочках. Внутри оно тща​тельно оштукатурено. Распространенными птицами елового леса, как и других угодьев, являются мухоловки. Весьма мно​гочисленна мухоловка серая, нередка мухоловка-пеструшка, особенно в лесах Березинского заповедника. Из рептилий в ельниках нередко встречаются прыткая и жи​вородящая ящерицы. Оба вида придерживаются солнечных полян с мелким и редким травяным и кустарниковым покро​вом. В ельниках-зеленомошниках встречаются уж и гадюка. По лесным дорогам, на опушках можно видеть веретеницу. Из амфибий в сырых хвойных лесах держатся травяная и остромордая лягушки, иногда серая жаба.

Позвоночные широколиственного и смешанного лесов
Из этого типа лесов в Белоруссии наиболее распространены елово-широколиственные, произрастающие преимущественно в средней полосе. В южной части представлены сосново-дубовые и дубово-грабовые леса. И, наконец, повсеместно встре​чаются ольшаники.

В связи с этим в зависимости от зонального размещения ели, дуба и граба в Белоруссии выделяют 3 подзолы: 1) северную, елово-дубовую; 2) среднюю, елово-дубово-грабовую и 3) юж​ную, дубово-грабовую.

Довольно разнообразны по своему составу леса в западной и юго-западной частях Белоруссии. Здесь имеются крупные массивы леса, которые именуются пущами (Беловежская, Налибокская, Гродненская, Ружанская).

Фауна позвоночных широколиственного и смешанного леса весьма богата, разнообразна и значительно богаче фауны хвойного леса. Объясняется это разнообразием лиственного леса и многоярусностью растительности, а также обилием корма. Однако сезонные аспекты здесь выражены сильнее в сравнении с хвойным лесом. Летом здесь много корма и хоро​шие защитные условия для животных, зимой же оголенные деревья плохо укрывают, а корма погребены под снегом. На зиму многие животные лиственной лес покидают и перекочевывают в более укрытые и теплые места. Лось, косуля, благородный олень, дикий кабан откочевывают в хвойные леса, более богатые кормами в зимнее время. Ле​том же лось придерживается больше пойменных широколист​венных участков, где кормом ему служат травы, побеги ивы, рябины, липы, клена, ясеня, кора осины и других деревьев. Стациями для косули и благородного оленя в летний период служат заболоченные места, часто недоступные для хищни​ков островки среди болот, заросшие кустарниками, а также дубово-грабовые насаждения и нередко открытые поляны, где они пасутся в сумерках.

Характерен для широколиственного леса дикий кабан. Забо​лоченные места, и лесные водоемы с густыми зарослями по​луводной растительности (тростника, камыша, аира) привле​кают его своими хорошо укрытыми местами, где они любят подолгу рыться в болотной грязи, устраивать купальни и леж​ки, особенно в жаркие солнечные дни. Типична для широколиственных лесов лесная куница. Она дер​жится в перестойных участках с дуплистыми деревьями и ва​лежником. В разреженных участках леса по берегам лесных рек и озер селится черный хорек.

В дуплах деревьев живут сони: лесная, полчок; реже садовая. В сырых заболоченных участках елово-грабового леса обита​ют рыжая лесная полевка, а также лесная и желтогорлая мыши.

В лиственном лесу обычны барсук, волк, енотовидная собака; редко встречается бурый медведь, сохранившийся лишь в глухих местах восточной части Белоруссии и в Березинском заповеднике. Из насекомоядных широко распространены крот, обыкновенная и малая землеройки, реже еж. В, дубово-грабо​вых и сосново-дубовых лесах водятся рукокрылые — рыжая вечерница, нетопырь-карлик, ночница, поздний кожан. Широколиственные и смешанные леса богаты птицами. Типич​ными видами, особенно для широколиственного леса юга и юго-запада, являются обыкновенная неясыть, иволга, зеле​нушка, лесной жаворонок, или юла, синица-лазоревка, чер​ный дрозд, зарянка. В большом количестве встречаются зяб​лик, пеночка-весничка, пеночка-трещотка, певчий дрозд, му​холовки — серая, пеструшка, редко малая (преимущественно в осинниках), весьма обычны здесь большая и длиннохвостая синицы. Искусным древолазом лиственного леса является по​ползень. Нередко здесь можно встретить щегла, а на опуш​ках— коноплянку и зеленушку. Весьма обыкновенна черно-толовая славка. В кустарниках, особенно по берегам лесных рек, водится обыкновенный соловей. В лесах юга нередки дубонос, черный дрозд, рябинник, дрозд-деряба.

Почти в каждом лиственном лесу с апреля до конца июля слышится пение кукушки. Обычный вид широколиственных лесов - большой пестрый дятел. Из других дятлов особенно характерен зеленый дятел, но встречается он в лесах Белоруссии реже, редки также седой и белоспинный дятлы. Обык​новенна вертишейка. Весной эта птица всегда выдает себя гнусавым криком, напоминающим лай. Обитателем лиственно​го леса является обыкновенный козодой, который замечате​лен своим вечерним криком, напоминающим урчание, Очень часто, особенно весной и в начале лета, можно слышать вор​кование горлицы, вяхиря, реже клинтуха. На опушках сме​шанного леса, чаще в березняках, ранней весной токуют тетерева.

Лиственные леса, особенно густо населенные мелкими птицами, привлекают хищников. Здесь можно встретить ястреба-тетеревятника и ястреба-перепелятника, обыкновенного канюка, черного коршуна, реже большого и малого подорликов и змееяда. Из куликов обычны вальдшнеп и кулик-черныш. Вальдшнеп предпочитает сырые, заболоченные участки леса с мягкой почвой, заросшей папоротником, где он не только добывает различных насекомых, но и гнездится. Кулик-черныш гнездится на деревьях, иногда на пнях, реже на высоких кочках, нередко занимая гнезда дроздов, голубей, соек и других птиц.

Из рептилий в лиственных лесах встречаются гадюка, обыкно​венный уж, прыткая и живородящая ящерицы, веретеница, Значительно больше, чем хвойные, лиственные Леса населены амфибиями. На сырых участках леса многочисленны травяная и остромордая лягушки, а также серая жаба. Типична для широколиственного леса квакша, или древесная лягушка, но в Белоруссии она редка и встречается преимущественно на юге.

