Послеледниковое формирование фауны

В конце последнего, вюрмского, или неманского, оледенения на территории Белоруссии постепенно устанавливались более благоприятные климатические условия и возникал новый тип отношений между растительным и животным миром, близкий к современному. Большое влияние на формирование после​ледниковой фауны оказало развитие водоемов, рек, озер и бо​лот, образовавшихся в результате таяния ледника. Особенно это сказалось на формировании водной и полуводной фауны.

После освобождения территории Белоруссии ото льдов здесь еще долгое время удерживался суровый арктический климат, близкий к тому, который существует ныне в зоне тундры. Вследствие этого флора и фауна того времени напоминали флору и фауну современной тундры с ее топкими болотами и мхами, лишайниками и чахлой древесной и кустарниковой порослью, багульником, голубикой, клюквой, морошкой и др. Эти участки тундровой флоры и до настоящего времени сохранились во многих местах Белоруссии, особенно в северной ее части. Вследствие суровых условий и недостатка кормов животный мир был беден, особенно в видовом отношении. В стоянках и поселениях человека этого периода на берегах Березины, Сожа и Днепра обнаружены остатки скелетов се​верного оленя, мускусного быка, песца и других характерных обитателей тундры. Некоторые из тундровых животных сохра​нились в Белоруссии и до настоящего времени — это заяц-бе​ляк, горностай, белая куропатка. Некоторые птицы, широко обитавшие на территории Белоруссии в прошлом, и в настоя​щее время периодически откочевывают из тундры и встреча​ются на территории Белоруссии. Это белая сова, пуночка, чер​нозобая гагара, которая даже гнездится в пределах Белорус​сии, а также многие кулики.

В послеледниковое время благодаря обширным бассейнам, создавшимся в результате таяния ледника, в водоемы Бело​руссии проникли некоторые северные морские реликтовые ракообразные — понтопорея, мизис и паллазея, являющиеся излюбленной пищей сиговых. Из круглоротых к северянам следует отнести ручьевую миногу, а из рыб —налима и бычка-подкаменщика. Несомненно, что к северным  морским ледниковым реликтам относится также и ручьевая форель. Из других лососевых в водоемы Белоруссии в это время проникает европейская ряпушка, встречающаяся в озерах Нарочанской (Нарочь и Мядель) и Браславской групп. Северным видом в Белоруссии является хариус, который распространен в бассейне Северного Ледовитого океана и проник по рекам далеко к югу. В Белоруссии хариус в небольшом количестве встречается в Немане и его притоках. То же самое можно сказать и в отношении озерной, корюшки (снетка). Проникновение этого вида в озера Белоруссии, по-видимому, связано с ледниковым периодом. В дальнейшем в результате непрерывно изменяющихся усло-
вий флора и фауна постепенно принимали современный вид. Остановимся на более или менее значительных изменениях, которые произошли в течение последних 7—8 тыс. лет, когда началось интенсивное   воздействие человека   на  природу; климат становится теплее, а через некоторое время — значительно влажнее.   Как показывают горизонты залегания растительной пыльцы, наряду с хвойными породами на территорию Белоруссии с юга и юго-запада проникают широколиственные леса, состоящие из дуба, вяза, березы, липы, ясеня, граба. В некоторых районах Витебщины и у Бобруйска, найдены отложения бука. Одновременно с распространением широколиственных лесов расселялась и характерная для них фауна: дикий кабан, косуля, лесная куница, сони, желтогорлая мышь, лесная рыжая полевка и др. На территории нынешней Беловежской пущи и других лесов, а также в долинах рек Буга и Немана водился дикий бык — тур, которого многие исследователи считают родоначальником некоторых домашних пород крупного рогатого скота. В естественных условиях последний тур был убит в 1627 г. В большом количестве водился и зубр, который еще в XIV и XV вв. был обыкновенным   объектом охоты.   Обычным  животным в белорусских и литовских лесах в XVI в. была лань, которая впоследствии была истреблена человеком. По исследованиям Цалкина, при раскопках древнего Гродно в находках, относящихся  к XII—XVI вв., кости зубра составляли 11%, благородного оленя —29,  бобра — 8,  косули—17  и  лося—8%.
 Эти данные говорят о том, что в период так называемого климатического максимума территория Белоруссии интенсивно заселялась человеком. Поселения человека чаще обнаруживаются по долинам рек Днепра, Сожа, Припяти. Найденные  в местах поселений остатки костей диких животных свиде​тельствуют о занятии человека охотой и рыбной ловлей. Несомненно, что в период климатического максимума леса наши были более обильно заселены зверем, а реки и озера — рыбой. Реки в послеледниковое время были полноводнее, рус​ла их шире, а ихтиофауна богаче. По Днепру и его притокам Сожу и Припяти поднимались ценные проходные осетровые рыбы — белуга и осетр (захождение их отмечалось еще сов​сем недавно, примерно в 30-х годах XX в.). Теплый и влажный климат постепенно уступает место сухому.. Наступает так называемое засушливое (ксеротермическое) время. Вследствие этого влажные широколиственные леса во многих местах исчезают, появляются сухие леса, происходит высыхание болот и развитие степной растительности. Такие изменения климата и растительного мира на территории Бе​лоруссии повлекли за собой и изменения в животном мире. В первую очередь это сказалось на таких крупных степных не​парнокопытных, как дикие лошади — тарпаны. В засушливое время в результате обеднения степной растительности и пре​следования со стороны человека степные тарпаны начали на​ходить себе приют в лесах. Таким образом, европейский лес​ной тарпан явля​ется по-видимому, экотипом степного тарпана. В Белоруссии последние вольные лесные тарпаны дожили до конца XVIII в. и были истреблены человеком в самом начале XIX в. С юга и юго-востока происходит проникновение далеко на север и запад Европы, в том числе и на территорию Белорус​сии, таких степных видов, как крапчатый суслик, обыкновен​ный хомяк, а из птиц — дрофы, авдотки и полевого конька, которые до настоящего времени сохранились в некоторых рай​онах Гомельской и Брестской областей.

Однако засушливое время длилось недолго. Вскоре климат снова становится более суровым и влажным. Степная расти​тельность постепенно отмирает, а на ее месте появляется тай​га. В послексеротермическое время в связи с увлажнением и выпадением обильных осадков снова ожили болота, о чем свидетельствует масса растительной пыльцы, сохранившейся в различных горизонтах торфяников. Появляются таежные и снова начинают развиваться тундровые животные. Есть сведения, что в недалеком прошлом, примерно в XV— XVI вв., в лесах Белоруссии водился типичный таежный зверь — соболь. Проникновение его в леса Белоруссии следует отнести именно к периоду распростране​ния восточной тайги в Европу. То же самое можно сказать и в отношении второго исчезнувшего в Белоруссии таежного зверя — росомахи. По сведениям А. В. Федюшина, последний экземпляр росомахи в Белоруссии был убит в 90-х годах XIX в. в бывшем Слуцком уезде. Широкое распространение получили таежные виды птиц. Из них - рябчик, глухарь, который в прошлом был широко распространен в лесах Белоруссии, в связи с вырубкой хвой​ных лесов и интенсивной охотой в последнее время стал не​многочисленным видом, а в некоторых местах почти исчез. Вместе с распространением тайги расселились и другие ее представители, в частности трехпалый и черный дятлы, мох​ноногий сыч, кедровка, клесты, щур.

Таким образом, современная фауна Белоруссии в том виде, в каком она сохранилась в настоящее время, имеет смешан​ный характер. Это фауна в основном четвертичного времени, сложившаяся под влиянием ледникового периода, хотя мно​гие ее элементы и некоторые внутривидовые формы животных возникли здесь. В ее составе отчетливо выделяются 6 природ​ных комплексов животных, связанных своим пребыванием с различными биотопами: 1) хвойным лесом; 2) широколист​венным и смешанным; 3) открытыми ландшафтами (полями, лугами); 4) водоемами (реками и озерами); 5) низинными и верховыми болотами; 6) поселениями человека (городами, селами, огородами, садами, парками). Присутствие элементов тундровой фауны, так же как степной и таежной, придает современной фауне Белоруссии некоторые черты переходного характера.

