Происхождение и формирование фауны Беларуси

Животный мир Беларуси формировался в течение миллио​нов лет, в теснейшей связи с изменениями климата, рельефа и растительности. О геоло​гических и органических измене​ниях, которые происходили в далеком про​шлом на террито​рии Белоруссии, свидетельствуют осадочные горные по​роды, а также различные окаменелости вымерших форм животного и расти​тельного мира. Современная территория Белоруссии расположена в пределах Русской платформы, представляющей собой складчатый фундамент докем​брийского периода, перекрытый осадочной толщей моренных отложений четвер​тичного периода. Формирование и образование Русской плат​формы началось еще в древнюю, архейскую, а затем продол​жалось в протерозой​скую эру и длилось около 3550 млн. лет.

Архейская эра, продолжительность которой около 1500 млн. лет, счи​тается эрой зарождения жизни на земле. Однако в твердых архейских слоях не сохранилось никаких остатков жизни, что объясняется отсутствием у жи​вых существ в древ​нейшей стадии развития каких-либо защитных скелетов или раковин, которые могли бы сохраниться в земле. В то время происхо​дили лишь основные процессы своеобразного услож​нения неживого веще​ства и превращения его в первичные формы жизни.

В протерозойскую эру, длившуюся около 1500 млн. лет, для развития жизни характерны более высокие темпы. В это вре​мя шло довольно быстрое распространение уже вполне сфор​мированных водных беспозвоночных и во​дорослей. В слоях протерозойской эры во многих местах Белоруссии сохрани​лись остатки скелетов губок, некоторых плеченогих, двуствор​чатых моллюсков и примитивных ракообразных. 

Палеозойская эра, или эра древней жизни, продолжавшаяся около 365 млн. лет, характеризуется совершенствованием как растительного, так и жи​вотного мира. Она делится на шесть периодов, отличающихся продолжительностью и органической жизнью: кембрийский, ордовикский, силурийский, девонский, каменноугольный и пермский.

В кембрийском периоде представители и фауны, и фло​ры еще похо​дили на организмы протерозойской эры. Среди животных этого периода на​ходят морских губок, остатки ко​раллов, трубчатых червей, головоногих моллюсков, наличие которых свидетельствует, что в это время в некоторых местах Белоруссии существовал еще морской бассейн. 

B ордовикский и си​лурийский периоды происхо​дит значительное изменение в органическом мире. Большая роль среди животных принадлежит брахиоподам и ракообраз​ным. Появляются первые позвоночные — бесчелюстные, ос​татки которых известны из нижнего силура. Это группа круглоротых животных, доживших до настоящего времени в виде примитивных позвоночных — миног.
В девонский период распространение получили назем​ные растения. В это время псилофиты дают начало споровым растениям — хвощам, плаунам и папоротникам, а из живот​ных развитие получают трилобиты и плеченогие. В конце де​вона бесчелюстные были вытеснены появившимися к этому вре​мени более  прогрессивными челюстноротыми животны​ми — рыбами. На​ряду с примитивными панцирными рыбами появляются древние акуловые и ганоидные рыбы. В пресно​водных отложениях девона наряду с остатками хрящевых рыб уже встречаются ископаемые остатки костных рыб. Древнейшие костные рыбы заселяли литоральные зоны пресноводных водоемов; они замечательны тем, что были приспособлены к жизни в прибрежных зарослях. Самыми многочисленными из костных рыб девонского периода были кисте​перые. Кистеперые рыбы и явились предками древних земноводных палео​зойской эры — стегоцефалов, или панцирноголовых. В конце палеозоя, в каменноугольный и пермский периоды, ко​торые обозначаются палеонтоло​гами как век земноводных, стегоцефалы по разнообразию форм и численно​сти находи​лись в полном расцвете, но в конце пермского периода стего​це​фалы в основном уже вымерли.

В каменноугольный период море неоднократно захо​дило на террито​рию современного Полесья со стороны Днеп​ровско-Донецкой впадины. Для моря этого периода характерно сильное развитие фораминифер из типа простейших, из которых сложены огромные известняки. Трилобиты к этому времени исчезают. Из растений на суше господствовали лепи​додендроны, сигиллярии и каламиты. Все эти растения, вы​мершие в конце каменноуголь​ного периода, образовали про​слойки и толщи каменного угля. (Небольшие запасы бурого и каменного угля в Белоруссии разведаны в юго-восточной части Полесья). Остатков наземных животных этого периода в преде​лах Белоруссии пока не найдено.

Последний период палеозоя — пермский. В этот период как растительный, так и животный мир приобретает черты, ха​рактерные для мезозойской эры. Древовидные хвощи, плау​ны, а также папо​ротники заменяются хвойными деревьями. Наряду с прогрессирующими земноводными в пермском периоде появляются пресмыкающиеся с харак​терными чертами типично сухопутных животных, с некоторыми зачатками признаков млекопитающих. Что же касается современных земно​водных — хвостатых и бесхвостых, то они, по-видимому, ответ​вились еще от древних земноводных в пермском или, возмож​но, в каменноугольном периоде, утра​тив в дальнейшем брюшной и головной панцирь, характерный для стегоце​фалов.

В мезозойскую эру, продолжавшуюся около 115 млн. лет, на террито​рии Белоруссии, как и на прилегающих территориях, господствовал сухой, местами жаркий климат, что повлекло за собой образование обширных уча​стков степной и полустеп​ной флоры и фауны. На смену тропической болот​ной растительности каменноугольного периода пришла наземная хвой​ная и саговниковая растительность. Наряду с господством хвойных появляются и лиственные породы. Отложения мезозойской эры в Белоруссии распростра​нены в. Полесье. В мезозое при опускании суши на территорию Пoлесья с востока и запада проникают морские воды. Отложения морской фауны об​наружены на востоке Полесской низменно​сти. В это время водились такие характерные морские животные, как акулы, и наиболее характерные формы моллюсков — аммониты и белемниты, которые в других эрах почти не встречаются.

Мезозойская эра делится на три периода: триасовый, юрский и мело​вой. В конце юрского периода море оставляет пределы Белоруссии. На суше появляется чисто наземная растительность. Сухой и теплый климат способ​ствует появлению и раз​витию пресмыкающихся. Мезозойская эра характерна расцве​том этой многочисленной и широко распространенной группы живот​ных. Пресмыкающиеся дали начало не только птицам, но и млекопитающим.

В триасовый период господствуют рептилии, а в конце периода появ​ляются и первые млекопитающие. В юрский период в морях в большом ко​личестве обитали разнообразные аммониты и белемниты (их называют еще «чертовыми пальцами»). Белемниты, как известно, являются руководящими формами для юрских и меловых отложений. Аммониты же существовали от девона и до конца мезозоя.

В юрский период большого разнообразия достигают насекомые и костистые рыбы. Интенсивно развиваются как в воде, так и на суше пресмыкающиеся, оттесняя на задний план зем​новодных. Древнейшие рептилии, и в частности триасовые пресмыкающиеся целурозавры, были, по-видимому, далекими предками птиц. Однако, остатков древних птиц мезозоя в Бе​лоруссии не найдено.

В меловой период происходит дальнейшее развитие и формирование фауны. Отложения горных пород мелового пе​риода в Белоруссии особенно широко представлены на юге и в средней полосе. Широко распространенной породой явля​ется мел, образовавшийся из остатков раковин морских животных.

В начале мелового периода фауна еще носит черты мезозой​ской эры. Среди позвоночных животных по-прежнему господствующее положение занимают пресмыкающиеся. Млекопита​ющие же, берущие начало от пермских зверозубых пресмы​кающихся, в это время еще уступали рептилиям, как по числен​ности, так и по распространению и в течение всей мезозойской эры, по-видимому, не играли сколько-нибудь существен​ной роли как их конкуренты или враги. Но в конце мезозоя на огромных территориях земного шара произошли колоссальные процессы, изменившие не только рельеф, но и климатические условия. Пресмыкающиеся к концу мезозоя стали быстро вы​мирать; оставались лишь незначительные группы пресмыка​ющихся, приспособившихся к новым условиям. В кайнозойскую эру, продолжительность которой около 70 млн. лет, на земном шаре происходили горообразовательные про​цессы, изменившие рельеф и Русской платформы, в том числе и Белоруссии. Растительный мир становится близок к совре​менному. Большого разнообразия достигают двудольные растения.

Кайнозойская эра делится на три периода: палеогеновый, нео​геновый и антропогеновый, или четвертичный. В начале палеогенового периода в северном полушарии и на Европейском материке удерживался теплый субтропический и тропический климат, что привело к развитию богатой расти​тельности. По климатическим условиям территория Белорус​сии в это время занимала промежуточное положение между умеренным и тропическим поясами. Здесь произрастала суб​тропическая растительность — лавры, магнолии, грецкий орех, а также каштаны, дубы и т. п.

Животный мир палеогеновой эпохи, продолжительность кото​рой исчисляется 40 млн. лет, характеризуется приближением фауны беспозвоночных к современной и расцветом примитивных млекопитающих. Уже в то время основные систематиче​ские группы амфибий были весьма сходны с современными. Происходит расцвет примитивной фауны птиц и млекопи-тающих.

О позвоночных палеогенового и неогенового периодов можно судить лишь по отложениям, известным в За​падной Европе. Наиболее многочисленные группы грызунов и копытных распространились по мере развития раститель​ности. Одновременно значительное развитие получили и крео​донты — древнейшие хищники. Пищей для них служили не только земноводные и пресмыкающиеся, но и мелкие млеко​питающие— насекомоядные и грызуны. Весьма древней в Европе является группа свиней, известная в эоцене и стоящая близко к современному роду дикого кабана. 

В неогене рельеф Белоруссии приближается к современ​ному. Климатические условия благоприятствуют развитию секвой, болотного кипариса. Появляются грабовые и буковые леса, разнообразные виды дуба, клена, граба, лещины, ольхи, южных акаций.

Животный мир в неогене уже более близок к современному. Общей отличительной чертой неогеновой фауны является ее приспособленность к более континентальному климату. С оби​лием болот и водоемов связано большое количество насеко​мых, амфибий; из птиц в большом количестве появились болотные водоплавающие. Богатая луговая и лесная расти​тельность и сравнительно мягкий умеренный климат благоприятствовали развитию млекопитающих. На формирование фауны Белоруссии оказало большое влияние изменение кли​мата в сторону континентальности, после чего растительный, а затем животный мир стал обретать сходство с современным. Во вторую половину плиоцена шло формирование хвойной сибирской тайги, оказавшей влияние на формирование расти​тельного и животного мира Белоруссии. Хвойная тайга вслед​ствие похолодания стала продвигаться с севера и востока, вытесняя роскошную флору широколиственных лесов. Вместе с хвойными породами шло распространение и новых видов животных. Уже к концу неогенового периода фауна и флора Белоруссии приняли современный вид.

В четвертичный, или антропогеновый, период, с начала которого насчитывается примерно 1 млн. лет, шло дальнейшее похолодание климата в приполярной и полярной частях всего северного полушария, охватившее и террито​рию Белоруссии. В это время происходит чередование отно​сительно теплого климата и резкого похолодания, вплоть до наступления оледенений, которых насчитывают четыре: гюнцское, миндельское, рисское и вюрмское (первое было незна​чительным). После каждого оледенения наступал период межледниковья. Четвертичный период характеризуется не только совершенствованием, но и расцветом высших форм животного мира – птиц и млекопитающих, а также появлением первобытного человека. В связи с этим четвертичный период называют еще антропогеновым. Похолодание климата на Европейском континенте наступило еще в конце неогенового периода и привело затем к значительному оледенению, охватившему и территорию Белорус​сии. Это оледенение относится к гюнцскому времени. Однако сведений о гюнцских ледниковых отложениях в Белоруссии нет, не изучена и фауна соответствующего периода. Некото​рые ученые вообще отрицают факт гюнцского оледенения, хотя считают, что резкое понижение температуры в этот пе​риод действительно было.

В период миндельского оледенения мощные ледники покрыли всю северо-западную часть, Белоруссии до Мозыря и Речицы, оставив после себя отложения, известные под названием ниж​ней морены. Впереди наступавших ледников с высот Скан​динавии текли талые ледниковые воды, которые образовыва​ли мощные потоки, несшие с собой огромные массы песка, га​лечника и гравия. Такие потоки устремлялись по долинам рек, особенно тех, направление которых совпадало с мощным движением ледниковых вод с севера на юг. Такое направление ледниковых вод в Белоруссии совпадало с хорошо выраженной долиной р. Днепра и его притоков, где обнаружены отложения миндельского оледенения. В результа​те скопления огромного количества талых ледниковых вод в районе современного Полесья образовались обширные забо​лоченные пространства с отложениями болотного ила. Из антропогеновой фауны на территории Белоруссии известно около 20 видов и подвидов млекопитающих. В Витебском районе, у д. Старое, найден зуб южного слона, в г. Гомеле — зуб слона. В Буда-Кошелевском районе, у д. Подлужье, на верхнепалеолитической стоянке найдены остатки древней лошади, а также много ко​стей мамонта, песца, волка, бурого медведя, суслика. В окрестностях г. Гродно, на террасе р. Немана, обнаружены кости шерстистого носорога, мамонта, благородного оленя, челюсть бизона. Кости мамонта и шерстистого носорога найдены также в г. Мстиславле и в окрестностях г. Орши. Обломки костей и верхней челюсти шерстистого носорога найдены также в Волковыске. Весьма замечательна находка в окрестностях г. Витебска, на право​бережье р. Зап. Двины, где из вюрмских отложений найдены два черепа овцебыка. Череп овцебыка най​ден и уд. Стрельцы в Гродненском районе (находка отно​сится к максимальной стадии вюрмскрго оледенения). 
В конце миндельского и в начале миндель-рисского времени произошло значительное потепление, которое известно под названием миндель-рисского межледниковья. В это время в Белоруссии под влиянием более мягкого климата происхо​дили интенсивные почвообразовательные процессы, создавшие благоприятные условия для произрастания лесов. Из хвой​ных в то время преобладали ель и сосна, а из лиственных —-береза, липа, дуб, ольха; появляются грабовые леса. В водо​емах того времени росли многие теплолюбивые растения, на​подобие водяного папоротника, альдрованды и водяного оре​ха. Эти растения как реликты еще до сего времени сохранились в некоторых местах Белоруссии. Так, в оз. Погостском, в Пин​ском районе, растет водяной орех. Остатки фауны межледниковья в Белоруссии мало известны. На прилежащих террито​риях, в частности в долине р. Днестра, из эпохи миндельского времени найдены остатки крупных млекопитающих, из кото​рых известны олени, лоси, бизоны, а из непарнокопытных — лошади и Носороги. Найдены остатки слона. За миндель-рисским межледниковьем последовало русское оледенение, которое отличалось колоссальным развитием лед​никового покрова в Восточной Европе, в том числе и в Бело​руссии. Оно вошло в геологию под названием днепровского века и было максимальным. Конечная морена его спускалась двумя языками по бассейнам рек Днепра и Дона вплоть до Украины.

Из отложений рисского ледника в Белоруссии известны граниты, гнейсы, песчаники, сланцы, реже валуны и мел. Послед​ние наиболее характерны для южной части Белоруссии, Пос​ле таяния ледника образовались огромные озера, нередко с замкнутыми котловинами, окруженные моренными грядами. Остатки этих озер сохранились в Белоруссии и до настоящего времени.

В период потепления – в середине днепровского века – на территориях, не занятых ледником, произрастали хвойные ле​са, состоящие из ели и сосны с примесью сибирских пород -лиственницы, пихты. Из лиственных пород росли береза, ольха, значительно реже бук. Что же касается фауны Белоруссии рисского времени, то, судя по остаткам растительности, сохранившимся в торфяни​ках, можно предполагать, что она носила тундровый характер. К этому периоду относятся стоянки первобытного человека, обнаруженные возле Юрович, ниже г. Мозыря, а также около Бердыжа на р. Соже в Чечерском р-не. 

Значительное потепление, наступившее в конце рисского оле​денения, вошло в геологию как рисс-вюрмское, или муравинское, межледниковье. Таяние мощного ледника привело к освобождению больших территорий, особенно на плоскогорьях и возвышенностях. Могучие потоки ледниковых вод не только пополнили русла и долины существовавших в то время рек Днепра, Сожа, Березины, но и создавали новые русла, прокладывая выход талых вод к Балтийскому и Черному мо​рям. С наступлением потепления происходила смена расти​тельных формаций. Наряду с хвойными лесами значительное распространение получили широколиственные леса. В связи со значительным потеплением некоторое распространение по​лучили теплолюбивые виды: бразения, альдрованда, водяной орех и др. Большого расцвета достигли роголистник, водяные лилии, телорез, рдесты. Найдены семена сосны, клена, липы, ольхи, орешника, в небольшом количестве березы, а также плоды дуба и граба.

На европейском континенте встречаются остатки типичных лесных форм — лось, медведь, по берегам водоемов речной бобр и большое количество более мел​ких грызунов. В долинах рек Днепра, Беседи и Сожа обнару​жены остатки скелетов мамонта, носорога, бизона и других животных, относящихся к этому времени. В конце миндель-рисса происходит изменение климатических условий в сторону арктических. Появляется большое коли​чество ивы, тростника, осок, папоротника, хвоща, белокрыль​ника. Изменение флоры повлекло постепенное исчезновение многих животных, не приспособленных к новым условиям. Редкими становятся медведь, росомаха, лошадь, совершенно исчезает слон. Появляются новые виды мамонтов, бизонов.

В конце рисс-вюрмского времени в связи с изменившимися условиями впервые на территории Белоруссии появляются элементы арктической фауны (северный олень, песец и белая куропатка). Надо полагать, что эти виды мигрировали с севера в связи с наступлением нового ледника, составивше​го в геологии новый век — так называемое вюрмское оледенение.

По своей мощности вюрмское оледенение, которое было по​следним, значительно уступало рисскому. Однако оно все же достигло пределов Центральной Белоруссии и Смоленска. Наступление ледников создало условия для распространения с севера на юг арктической флоры и фауны. Остатки расти​тельности, сохранившиеся в отложениях, показывают, что флора того времени напоминала современную тундровую растительность. В составе ее обнаружены различные породы ив (травянистая, полярная), приземистая береза, мхи и дру​гая растительность тундрового характера. В местах, не занятых ледниками, произрастали леса, близкие к современным. Они состояли преимущественно из ели, сосны, а также лиственных—березы, осины, ольхи и других пород. 

Для фауны вюрмского времени характерно широкое распро​странение мамонта и в небольшом количестве шерстистого носорога. Остатки этих животных, особенно мамонта, обнару​жены во многих местах Белоруссии. Носорог к концу вюрм​ского времени стал весьма редок, а затем совершенно вымер. Повсеместное распространение получили арктические формы млекопитающих (северный олень и песец), а из птиц — белая и тундряная куропатки. В районе Смоленска обнаружены остатки северных пеструшек-леммингов. Среди смешанной лесостепной фауны на сопредельных терри​ториях в большом количестве обнаружены горностай, ласка, хорек, хомяк, а в конце вюрма — рысь. Широкое распростра​нение получили современные виды — волк, лиса, заяц-беляк и многие мелкие грызуны, из птиц — тетерев, дербник, поган​ки, мохноногий сыч. С отложениями вюрмского ледника связано формирование рельефа Белоруссии, а также образование Белорусской гря​ды, протянувшейся в центральной части с юго-запада на се​веро-восток и отделившей Белорусское Поозерье от низины Белорусского Полесья. Ледниковые воды и отложения вюрм​ского времени оказали большое влияние на формирование многих озер и русел рек. В Нарочанско-Вилейской низмен​ности образовались озера моренного типа (Нарочь, Мястро, Баторин, Свирь, Швакшта, Вишневское и др.). На крайнем севере в бассейне Зап. Двины образовалось Освейское озеро, несколько южнее — Нещердо и в центральной части — Лукомльское. В Полесье озерами моренного происхождения сле​дует считать Червоное, Споровское, Выгоновское и Белое, а на юго-западе — Орехово, Луково и Олтуш. Благодаря образованию большого количества озер и рек животный мир в это время становится значительно богаче и раз​нообразнее, особенно в середине вюрмского периода, когда началось потепление. Оледенения в это время отступили дале​ко на север, оставляя после себя большое количество песка, суглинков, мергеля, торфа. В это время среди древесных по​род основными были сосна, ель и береза, а во время потепле​ния к этим породам добавлялись дуб, граб и липа. С началом потепления ушли на север многие арктические формы, а на их месте появились некоторые типичные степня​ки, близко стоящие к современным видам. Однако новое из​менение климата в сторону похолодания значительно сокра​тило ареал степных реликтов. Как показывают верхнепалео​литические стоянки, обнаруженные на р. Соже и в других местах, в это время широкое распространение получают такие лесные животные, как лось, благородный олень, косуля, ди​кий кабан, а по рекам — бобр, выдра и другие полуводные животные.

Уже в конце вюрмского времени вследствие потепления климата и таяния ледника в Белоруссии и на сопредельных терри​ториях возникла та флора и фауна, которая была весьма близ​ка к современной.

