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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

Все виды водных ресурсов и особенно пресных вод являются ценнейшим полезным ископаемым. Комплексное использование водных ресурсов включает наиболее полное и экономически целесообразное удовлетворение потребностей водопользователей и водопотребителей с учетом сохранения природы и охраны вод от загрязнения и истощения.
Климатические и геолого-гидрогеологические условия Республики Беларусь благоприятны для формирования ресурсов природных вод, широкого их распространения и восполнения извлекаемой части их запасов.
Развитие промышленных районов, активно осваиваемые сельскохозяйственные угодья, создание крупных животноводческих комплексов, интенсивный сосредоточенный водоотбор и другие причины все это выдвигает охрану вод в число важных экологических проблем.
Целью дисциплины специализации является получение студентами знаний по вопросам связанным с факторами формирования водных ресурсов территории Беларуси, использованию водных ресурсов в хозяйстве страны, экологическим проблемам и направлениях рационального использования водных ресурсов.
Задачи дисциплины: 1) изучение факторов формирования водных ресурсов страны; 2) комплексная характеристика водных ресурсов, используемых в экономике Республики Беларусь; 3) оценка экологического состояния водных ресурсов в условиях влияния хозяйственной деятельности; 4) изучение направлений рационального использования водных ресурсов Республики Беларусь.
Студент должен знать:
•	виды водных ресурсов, используемые в экономике страны;
· факторы, обуславливающие истощение и исчерпание водных ресурсов;
· основные механизмы преодоления негативных последствии воздействия на водные ресурсы страны.
Студент должен уметь:
•	определять факторы, влияющие на состояние водных ресурсов; в прогнозировать изменения состояния водных ресурсов;
•	анализировать проблемы состояния и перспективы использования водных ресурсов.
Общее количество часов - 45; аудиторное количество часов - 36, из них: лекции - 26, практические занятия - 10, самостоятельная управляемая работа студентов (СУРС) - 7. Форма отчетности - экзамен.











СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНОГО МАТЕРИАЛА

Тема 1 Ресурсы поверхностных вод Беларуси и их использование

Этапы изучения ресурсов поверхностных вод Беларуси. Изученность подземных вод Беларуси. Основные научные направления и результаты исследований.
Речная сеть Беларуси. Главные речные бассейны. Площади и густота речной сети речных бассейнов Беларуси. Протяженность крупнейших рек и их главных притоков на территории Беларуси. Распределения речного стока. Химический состав речных вод и его динамика. Использование рек Беларуси.
Каналы Беларуси, их протяженность и назначение.
Озера и пруды. Происхождение озер Беларуси и их территориальная дифференциация. Распределение прудов и их хозяйственное использование. Солевой состав озерных и прудовых вод. Качество озерных вод. Ресурсы озер и их хозяйственное использование. Характеристика крупнейших озерных систем.
Классификация водохранилищ Беларуси. Морфометрическая характеристика крупнейших водохранилищ. Направления использования водохранилищ.
Болота и их использование. Болотоведение в Беларуси. Классификация и распространение болот. Торфяно-болотные области Беларуси. Хозяйственное использование болотных массивов


Тема 2 Подземные воды Беларуси и их использование

Понятие о гидрогеологическом районировании. Гидрогеологическое районирование территории Беларуси. Условия формирования подземных вод.
Общая характеристика основных водоносных горизонтов и комплексов пресных подземных вод. Использование пресных подземных вод в хозяйственных целях.
Минеральные воды Беларуси. Условия формирования минеральных вод. Классификация минеральных вод Беларуси и направления их использования.
Промышленные воды Беларуси, факторы их формирования, состав и перспективы использования. Термальные воды.

Тема 3 Нарушение качества и истощение водных ресурсов

Нарушение гидрохимического режима речных и подземных вод при сельскохозяйственном освоении земель. Проблемы осушения болот и заболоченных земель. Локальные и региональные изменения, вызванные мелиорацией. Влияние мелиоративных работ на малые реки.
Нарушение химического состава поверхностных и подземных вод при сельскохозяйственном освоении земель. Проблема развития эрозионных процессов. Проблема использования минеральных удобрений и загрязнения вод. Воздействие на природные воды агропромышленных животноводческих и птицеводческих комплексов.
Основные источники и виды загрязнения природных вод промышлен-но-урбанизированных территорий. Специфика коммунально-бытового загрязнения природных вод. Проблема загрязнения природных вод промышленными стоками. Нарушение качественного и количественного состояния природных вод при разработке и эксплуатации месторождений полезных ископаемых. Состояние природных вод крупнейших промышленных районов (Солигорского, Гомельского, Светлогорского, Речицкого). Особенности нефтяного загрязнения природных вод в районе разработки нефтяных месторождений Беларуси.
Проблема истощения водных ресурсов (чрезмерный водоотбор, разработка месторождений полезных ископаемых, потери воды при транспортировке).
Влияние хозяйственной деятельности на качество вод озер и прудов. Состояние вод водохранилищ и их взаимодействие с окружающей средой.

Тема 4 Естественная защищенность природных вод и их охрана

Понятие «защищенность природных вод». Факторы защищенности. Природные факторы защищенности подземных вод: слабопроницаемые отложения, глубина залегания подземных вод, поглощающие свойства пород, соотношение уровней водоносных горизонтов.
Техногенные факторы, влияющие на защищенность подземных вод: условия нахождения на поверхности загрязняющих веществ, поля фильтрации, орошение животноводческими стоками.
Физико-химические факторы защищенности: свойства загрязняющих веществ, миграционные свойства загрязняющих веществ, химическая стойкость загрязняющих веществ.
Защищенность подземных вод от радиоактивного загрязнения.
Мероприятия общего характера по защите речных и подземных вод: водоохранные зоны и правила их размещения. Водоохранные мероприятия в сельском хозяйстве.
Мероприятия специального характера: профилактические, локализаци-онные, восстановительные.
Искусственное восполнение подземных вод. Мероприятия по охране вод озер и прудов. Водоохранные мероприятия в пределах водохранилищ.

Тема 5 Технологические и законодательные мероприятия по улучшению качества водных ресурсов Беларуси

Разбавление и самоочищение сточных вод. Понятия «фоновая концентрация» и «створ полного перемешивания». Расчет кратности разбавления, коэффициента скорости самоочищения. Уравнение баланса веществ.
Пруды-накопители сточных вод и их подразделение по функциональному назначению.
Системы канализации сточных вод городов. Методы очистки сточных вод: физические, химические и биохимические, обеззараживание.
Политика управления водными ресурсами в Республике Беларусь. Водное законодательство Республики Беларусь. Водный кодекс Республики Беларусь. Закон Республики Беларусь «О питьевом водоснабжении». Водный кадастр. Государственный мониторинг вод. Государственные механизмы управления охраной водных ресурсов в Беларуси: административный, экономический, информационно-образовательный.
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