Лекция 2

Природные рекреационные ресурсы Беларуси

1. Геоморфологические рекреационные ресурсы

2. Геологические рекреационные ресурсы

3. Климатические рекреационные ресурсы

1. 
Территория Беларуси является частью Восточно-Европейской (Русской) равнины. Средняя абсолютная высота поверхности составляет 160 м над уровнем моря. Волнистые равнины чередуются с холмистыми возвышенностями и слабовогнутыми низменностями.

Низменности занимают около 30 % территории Беларуси. К ним относятся пониженные места с абсолютными отметками высот от 80 до 150 м. Они характеризуются преимущественно плоским рельефом с небольшими относительными превышениями, которые составляют 1—2 м. 
Около половины территории Беларуси занимают равнины с абсолютными высотами от 150 до 200 м. Для них наиболее характерен пологоволнистый рельеф с относительными превышениями 5—10 м.

Приподнятые участки территории Беларуси с абсолютными высотами от 200 до 345 м занимают возвышенности. Они характеризуются более сложным рельефом. Относительные превышения в их пределах от 10 до 40 м, а на самых высоких возвышенностях изредка могут достигать даже 100 м. На возвышенности приходится немногим более 20 % территории республики. Возвышенности пересекаются узкими и глубокими речными долинами, а местами оврагами и балками.

Для лечебно-оздоровительного отдыха как функционально, так и эстетически наиболее благоприятна пересеченная местность, но с незначительными превышениями. Поэтому, как правило, лечебно-оздоровительные учреждения располагаются либо на равнинных территориях, либо в предгорной (200 – 400 м) и в низкогорной (400 – 1000 м) частях, а в исключительных случаях – в нижнем поясе среднегорья (1000 – 1500 м), если есть особые природные условия. Следовательно, при оценке территории необходимо указывать абсолютные отметки высот местности. Для оздоровительных целей наиболее благоприятен крупнохолмистый или грядовый рельеф; относительно благоприятна – слабохолмистая и волнистая местность; ровная, плоская поверхность неблагоприятна, так как с точки зрения эстетики пейзажного восприятия монотонный рельеф неинтересен, а также функционально малопригоден.
Северная Беларусь
Витебская возвышенность. Наивысшая точка — Горшева гора (296 м над уровнем моря). Рельеф Витебской возвышенности холмисто-моренный денудированный. Центральная часть — мощное краевое образование с крупно- и среднехолмистым рельефом. Поверхность изрезана оврагами и лощинами. Распространены камовые образования. 
Городокская возвышенность. Максимальная высота 259 м над уровнем моря. Приподнята над соседними низинами на 100 м. Поверхность — система конечно-моренных гряд длиной 8—10 км, шириной 2—3 км, разделённых глубокими речными долинами, западинами и ложбинами. Встречаются камовые холмы высотой до 20 м. Здесь находятся зоны отдыха Езерище, Зароново и др.; туристско-оздоровительное унитарное предприятие «Лосвидо».
Нещердовская возвышенность. Высота 180—220 м над уровнем моря, максимальная 224 м. Рельеф среднехолмистый и холмисто-западинный, осложнён камами и озёрными котловинами. Встречаются озовые гряды. Популярный объект туризма (экологического, водного, сельского). 
Свенцянские гряды. Максимальная высота 228 м над уровнем моря. Рельеф крупнохолмистый грядово-моренно-озёрный. 

Центральная Беларусь
Минская возвышенность. Самая высокая часть Беларуси и Бел. гряды. Максимальнее высоты: самая высокая в Беларуси Дзержинская гора (345 м) на юге, Лысая гора (342 м) и Маяк (335 м) в центральной части. Относительное превышение над соседними равнинами более, чем на 150 м. Рельеф грядовый и сильно холмистый. На Минской возвышенности ландшафтный заказник респ. значения Прилукский, Купаловский мемориальный заказник «Вязынка», комплексы объектов зимнего отдыха — «Логойск», «Силичи», «Payбичи» и др. 

Гродненская возвышенность. Максимальная высота 247 м над уровнем моря. Над Неманом приподнята на 157 м. Выделяются отдельные конечно-моренные гряды — Коптевская, Могилянская, Кулевская, Дубровская и др. На востоке возвышенности проходит узкая долина прорыва Немана. По берегам долины глубокие овраги, один из которых — Колодезный Ров — геологический памятник природы респ. значения. Живописные холмы Гродненской возвышенности — популярные места походов выходного дня. 

Ошмянская возвышенность. Максимальная высота 320 м (г. Милидовская). В рельефе выделяются 5 вытянутых гряд шириной от 1 — 1,5 до 5—7 км, чередующихся с глубокими понижениями (до 40—50 м). Имеет живописные окрестности, особенно около деревень Кушляны Сморгонского и Жупраны Ошмянского р-нов.

Южная Беларусь
Мозырская гряда. Высота над уровнем моря 160 — 200 м, максимальная 221 м. Гряда имеет вид слабовыгнутых в юго-западном направлении полос, сложенных из небольших гряд и холмов. Гряда сильно расчленена (до 20—30 промоин и оврагов на 1 км²). Около Мозыря овраги глубиной 40—60 м. На склонах развиты небольшие термокарстовые и суффозионные западины. Лесистость около 36 %. Преобладают сосновые леса и дубравы. Ландшафтный заказник респ. значения Мозырские овраги.
2.
Витебская область
Большой камень, Чёртов камень – геологический памятник природы респ. значения (с 1962 года) в Шумилинском р-не Витебской обл., в 500 м к западу от д. Горки. Глыба является самой крупной среди известных валунов в Беларуси — видимая длина 10,6 м, ширина 5,3 м, высота 3,7 м, масса видимой части 292 т. Принесён ледником около 20—18 тыс. лет назад с Выборгского массива Ленинградской обл. России. Существует предание, что когда путник идёт мимо камня, то непременно заплутает и вернётся к исходному месту.
Борисовы камни – монументальные памятники эпиграфики 12 в. В Беларуси найдено 7 больших валунов с вырубленными на них 6-конечными крестами и надписями. До принятия христианства (10 в.) эти валуны были языческими фетишами. Кресты на них вырублены по приказу полоцкого князя Бориса Всеславича в 1-й трети 12 в. Сохранились 3 памятника-камня: около г.п. Диcна (в 1887—88 поднят со дна реки и отправлен в Москву в музей-заповедник «Коломенское»), около д. Подкостельцы Полоцкого р-на Витебской обл. (в 1981 установлен около Софийского собора в Полоцке), около посёлка Друя; остальные разрушены. 
Струстовский камень с надписью – находится в Браславском р-не Витебской обл., в 1 км к северу от д. Струсто. Длина 4,5 м, ширина 4,4 м, высота видимой части 1,5 м. Принесён ледником около 20—18 тыс. лет назад с Аландских островов Балтийского моря. На верхней поверхности глыбы сохранилась надпись «R 1780», что свидетельствует о её былом культовом значении. 
Чёртов камень Якубянский – находится в лесу на склоне моренной гряды у дороги в 1,5 км юго-западнее д. Якубянцы Браславского р-на Витебской обл. Длина 3,2 м, ширина 1,7 м, высота 1,4 м масса около 11т. На верхней поверхности сохранилось углубление, похожее на след правой ступни человека (22x11x4 см). Валун называют «Камень со следом», «Чертов след», «Божий след». Некоторые историки считают, что следы были высечены около 3 тыс. лет назад. В древности имел культовое значение. 

Гродненская область

Камень Богушевича – находится в урочище Лысая Гора в 0,5 км к западу от д. Кушляны Сморгонского р-на Гродненской обл. Длина 2,6 м, ширина 1,3 м, высота видимой части 1,5 м. Принесён ледником около 200—120 тыс. лет назад со Скандинавии. На боковой грани валуна высечена мемориальная надпись «Pamieci Macieja Buraczka 1900 R» (Памяти Матея Бурачка 1900), которая была сделана друзьями классика бел. литературы Ф.Богушевича (псевдоним Матей Бурачок) после его смерти. У валуна Ф.Богушевич встречался с друзьями, прятал под ним рукописи и запрещённые публикации. 
Литовский большой камень со знаками – находится на восточной окраине д. Литовка Новогрудского р-на Гродненской обл. Длина 2,7 м, ширина 2,4 м, высота видимой части 1,6 м. На верхней поверхности сохранилось углубление (длина 29 см, ширина 14 см, высота 2 см), которое считалось следом «какого-то существа» и поэтому камень пытались уничтожить. На вершине валуна находится полусферическая лунка с отшлифованными стенками (глубина 1,5 см, в поперечнике 4 см), выбитая человеком в 1 тыс. лет до нашей эры. Валун имел культовое значение.
Невестин камень – находится в Рамбовском овраге в 1 км к западу от д. Городники Ошмянского р-на Гродненской обл. Длина 4,1 м, ширина 3,1 м, высота видимой части 2,2 м. Принесён ледником около 20—18 тыс. лет назад с Аландских островов в Балтийском море. С языческих времён был объектом поклонения у молодожёнов.
Овраг Яна и Цецилии – находится на левом берегу р. Неман у западной окраины д. Богатыревичи Мостовского р-на Гродненской обл. Типичная эрозионная ложбина (глубина до 13 м), образовавшаяся в течение 14 тыс. лет при размыве пород временными водотоками, питавшими Неман. На борту оврага вскрывается геологическое обнажение толщи (более 3 м) древних озёрно-болотных отложений, которое исследуется уже на протяжении 100 лет. Выявлена богатая и разнообразная древнейшая флора (более 100 видов), существовавшая более 100 тыс. лет назад. Этнографическую ценность памятнику придаёт могила Яна и Цецилии, воспетая Э.Ожешко в романе «Над Неманом». 
Чертов камень – второй по размерам ледниковый валун в Беларуси. Находится в 500 м к западу от д. Воронино Сенненского р-на Витебской обл. в пойме р. Оболянка. Длина 10,2 м, ширина 6 м, высота 2,7 м. Масса видимой части около 150 т. Принесён ледником около 20—17 тыс. лет назад из юго-западной Финляндии. С глыбой связано много легенд. В древности имел культовое значение. 

Могилевская область
Чериков – геологическое обнажение, палеонтологический памятник природы респ. значения (с 1963). Расположено на левом склоне рва в г. Чериков Могилёвской обл., на правобережье р. Сож. На площади 200 м2 обнажаются озёрно-болотные отложения (гумусовые супеси и суглинки, торф) мощностью около 4 м. Обнаружено 85 видов деревьев (дуб, граб, бук, липа, ясень, клён и др.) и травянистых растений, которые существовали около 100—70 тыс. лет назад. 

Минская область
«Парк камней» – геологический памятник природы республиканского значения (с 1989) в микрорайоне Уручье на восточной окраине Минска. Создан для сохранения уникальных природных образований — ледниковых валунов. Открыт в 1985 году. Площадь экспозиции 6,5 га. В парке экспонируется 2135 валунов, привезённых из разных районов Беларуси. Состоит из 6 отделов. 
Занарочанский седловой камень – находится на поле в 100 м юго-восточнее д. Занарочь Мядельского р-на Минской обл. Длина 4 м, ширина 3,2 м, высота видимой части 1 м. Принесён ледником около 15— 20 тыс. лет назад из Скандинавии. В древности камень имел культовое значение.
Камень любви – находится в лесу на моренной гряде у дороги в 2 км к востоку от д. Большая Воловщина Минского р-на. Длина 4,6 м, ширина 3,4 м, высота видимой части 1,1 м. Принесён ледником около 200 – 120 тыс. лет назад со Скандинавии. Имеет сглаженную вытянутую форму. Существующее название указывает на былое культовое значение валуна. Согласно легендам, влюбленные пары, посетившие камень, будут счастливы в браке. 

Брестская область

Камень филаретов – находится в крупном овраге, в 500 м северо-западнее д. Карчёво Барановичского р-на Брестской обл. Длина 4,1 м, ширина 3,0 м, высота видимой части 1,9 м. Принесён ледником около 200—120 тыс. лет назад из Швеции. У валуна встречались члены конспиративного патриотического «Общества филаретов», созданного студентами Виленского университета в 1819 и возглавляемого А. Мицкевичем. 

3.
Для летнего отдыха комфортным считается сезон со средней суточной температурой воздуха выше 15 ºС. В зданиях в этот период устанавливается температура 18 ºС и выше, и для размещения отдыхающих могут использоваться сооружения летнего типа. Продолжительность солнечного сияния в Беларуси летом составляет 740…875 ч. Самые солнечные месяцы – июнь и июль. По длительности солнечного сияния при температуре выше 15 ºС территория республики может быть подразделена на три зоны: южную -- наиболее благоприятную, центральную – благоприятную и северную – умеренно благоприятную для рекреации. Сильные ветры уменьшают комфортность отдыха. Повторяемость ветров со скоростью 5м/с колеблется от 6…10 % в Полесье до 19 % на Минской возвышенности. В Беларуси продолжительность благоприятного для летнего отдыха периода изменяется от 112 дней на юге Полесья до 60 дней на севере Белорусского Поозерья.
Для летних видов отдыха по климатическим условиям благоприятна практически вся территория страны, особенно южные районы с большим количеством солнечных дней и более теплой погодой. К сожалению, именно юг Беларуси – Полесье и Предполесье – в наибольшей степени подверглись радиоактивному загрязнению в результате Чернобыльской катастрофы, что существенно сократило потенциал природных ресурсов, пригодных для рекреационного освоения.
Для зимнего отдыха благоприятным считается период с устойчивым снежным покровом и средней суточной температурой воздуха ниже – 5 ºС. Снежный покров устойчив в течении 60 (Брестское Полесье)…130 (Витебская возвышенность) дней. Его средняя высота колеблется от 10 до 45 см. Продолжительность солнечного сияния зимой равна 105…145 ч. Частая облачность в течение года и особенно в холодный период сокращает его на 65…70 %. Относительная влажность осенью и зимой достигает 85…90 %, весной понижается до 75…80, а летом – до 65…70 %. Наиболее часты сильные ветры в зимний период в центральных, западных и северных районах страны. Число дней с оттепелями, ухудшающими условия зимнего отдыха, составляет 25…55 дней. Продолжительность комфортного зимнего периода изменяется от 10 дней в Полесье до 95 дней в Поозерье и на Горецко-Мстиславской равнине. 

Среднегодовое количество осадков на территории Беларуси довольно велико: в центральной и северо-восточной частях страны – 550…600, а в южной – 500…550 мм.
Для зимних видов отдыха более благоприятны север, северо-восток и центр Беларуси. В западных и южных районах зимний сезон длится менее 30 дней, средняя высота снежного покрова не превышает 15 см, часты оттепели, нередки зимы без устойчивого снежного покрова, что не способствует организации полноценного зимнего отдыха.
