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1. Озера и реки – неотъемлемый элемент рекреационных ландшафтов. Они используются для различных видов отдыха, улучшают микроклиматические характеристики территории, повышают эстетическую ценность ландшафта.
Одной из особенностей природного комплекса Беларуси является обилие озер – более 10 тыс. Много озер на севере, в Поозерье. Уникальны по своей красоте и природным особенностям территории вблизи Браславских, Нарочанских, Ушачских озер. В Беларуси 20,8 тыс. рек общей протяженностью 90,6 тыс. км. 
Конфигурация береговой линии влияет на зрительное восприятие реки, озера. Изрезанная береговая линия сложной конфигурации создают живописную многоплановость пространства. Важное значение имеют острова и мысы, которые могут быть использованы как доминанты композиции. Выразительность водоема, реки зависит также от рельефа, растительности прибрежной полосы. Менее выразительно побережье даже с самой причудливой конфигурацией берега, если оно имеет равнинный характер. В то же время многообразие ракурсов, открывающихся с высоких берегов, значительно обогащает пространственную композицию.
Наиболее глубокие, разнообразные по очертаниям и живописные озера находятся в Белорусском Поозерье. Самое большое озеро Нарочь занимает площадь около 80 км2. Создано также 136 искусственных водохранилищ, крупнейшее из которых - Вилейское по своим размерам (79,2 км²) сопоставимо с озером Нарочь. По обеспеченности водными ресурсами Республика Беларусь находится в сравнительно благоприятных условиях. Около 55% годового стока приходится на реки бассейна Черного моря и, соответственно, 45% – Балтийского. 
Реки и озера Беларуси активно используются для различного вида отдыха.

Зона купания занимает прибрежную полосу до глубины 1,7 м. Ее ширину в условиях Беларуси не превышает обычно 50 м, а рекреационная нагрузка принимается из расчета от 500…650 чел. на 1 га зоны купания (слабопроточные водоемы) до 1000…1250 (водоемы с достаточной проточностью). При использовании водоема для катания на гребных лодках, водных велосипедах его площадь должна быть не менее 5 га, для парусного спорта – 100 га при ширине 500 м и более, а для воднолыжного спорта – 500 га при ширине 200 м.
Большую роль для рекреации играет гидрологический режим водных объектов. Для купания комфортными условиями считаются: водообмен, обеспечивающий требуемую чистоту воды (0,25 м³ на одного отдыхающего); температура воды выше 17º С; скорость течения 0,2 – 0,3 м/с для взрослых и 0,1 м/с для детей; колебания уровня воды не более 0,2 м. Чтобы вода отвечала санитарно-гигиеническим нормативам, во избежания попадания в водоемы и реки загрязняющих веществ от производственных, коммунально-бытовых, сельскохозяйственных объектов зоны купания размещают выше по течению рек от города, искусственные рекреационные водохранилища сооружают на малых реках с чистой водой.
На различных гидрологических объектах были организованы гидрологические заказники, которые можно использовать в целях развития экологического туризма.
	Гидрологические заказники

	

	№
пп

Наименование заказника

Район месторасположения

Год создания (преобразования)

Площадь по районам

Площадь, га

1.

Белое
Глубокский 
Ушачский

2007

241,2
242,0

483,2

2.

Болото Мох
Миорский

2007

 

4602,03

3.

Верхневилейский
Докшицкий

1996

 

753,0

4.

Глубокое - 
Большое 
Островито
Полоцкий

2007

 

1353,38

  5.

Долгое
Глубокский

2007

 

644,45

6.

Заозерье
Белыничский

2007

 

4172,1

7.

Корытенский
Мох
Городокский

2007

 

1388,9

8.

Кривое
Ушачский

2007

 

1063,72

9.

Миранка
Кореличский

1996

 

3107,0

10.

Острова
Дулебы
Белыничский
Кличевский

1997

4964,3
21635,7
26600,0

11.

Подвеликий
мох
Ганцевичский   

2005

 

10647,0

12.

Ричи
Браславский

2007

 

1390,62

13.

Сервечь
Докшицкий
Глубокский

1997

7880
1188
9068,0

14.

Сосно
Шумилинский

2007

 

168,33

15.

Швакшты
Поставский

2001

 

5603,0


	


2. 

Минская область

Нарочь

 Самое большое озеро Беларуси, расположено в Мядельском р-не. реки НарочьПлощадь 79,6 км². Наибольшая глубина 24,8 м. Длина 12,8 км. Наибольшая ширина 9,8 км. Длина береговой линии 41 км. Объем воды 710 млн.м³. Площадь водозабора 199 км². Расположено в бассейне  (вытекает из озера), за 4 км на запад от г.п. Мядель. Входит в Нарочанскую группу озер. Склоны котловины на севере и северо-востоке высотой 45 – 50 м, образованы отрогами Свянтянских гряд. На юге к озеру примыкает более низкая Южно-Нарочанская гряда. Берега в основном низкие, песчаные, местами крутые и абразивные, высотой 2 – 11 м, на юго-востоке заболоченные, торфяные. Попадаются небольшие береговые валы, образованные прибойной деятельностью волн и продвижением ледяного покрытия. тростникВозле северо-восточного берега остров площадью 6,2 га, который из-за своей невероятной живописности и проживания на нем редких зверей и птиц, гнездования охраняемого вида объявлен памятником природы. К юго-восточному берегу примыкает гидрологический заказник Черемшица, на северном созданы биологические заказники Некосецкий и Пасынки. Среднемесячная температура поверхностных слоев воды в октябре 8,7°, в июле 18,9 °С. На протяжении года вода хороша насыщена кислородом. В водной флоре 48 видов водяных растений, в т.ч. 38 цветочных, 8 водорослей. Надводная растительность (, камыш) занимает незначительную (менее 3%) площадь озера, распространена участками до глубины 1,5-2 м. В ихтиофауне 25 видов рыб, промысловое значение имеют окунь, плотва, щука, угорь, верховодка, линь, налим, густера и др. Озеро характеризуется богатством водоплавающих птиц; отмечены гнездовья лебедя-шипуна, малой крачки, малой поганки, которые занесены в Красную Книгу Беларуси. Благоприятные климатические условия, живописные ландшафты обусловили создание вокруг Нарочи многочисленных зон отдыха. Возле озера и на его побережье действуют курорт Нарочь, ряд санаториев и домов отдыха, тур. гостиницы, детские тур.лагеря.
Мястро – реки Нарочьозеро в Мядельском р-не. Площадь 13,1 км2. Наибольшая глубина 11,3 м. Длина 5,8 км. Наибольшая ширина 4,5 км. Длина береговой линии 20,2 км. Расположено в бассейне , возле г.п. Мядель. Входит в Нарочанскую группу озер. Склоны котловины высотой 2-3 м (на севере и северо-востоке 6-10 м), распаханные, на юге и юго-западе под лесом. Береговая линия образует несколько полуостровов и заливов (Панасовка, Мядельская лука, Северная лука). Берега на севере и северо-востоке сливаются со склонами, остальные низкие, песчаные, на юге и востоке заболоченные. На отдельных участках вдоль берегов – береговой вал высотой до 1 м. Растительность образует вдоль берегов несколько полос (подводная распространена до глубины 4 м). Соединено протоками с озерами Баторино, Скрипово, Шастоково. Сток через протоку Скема в озеро Нарочь. Обитает угорь, богатая орнитофауна. 
Бледное
Белое, Блядо (БЛЕДНАЕ, Бляда) озеро в Мядельском р-не. Площадь 1,95 км2. Максимальная глубина 8,1 м. Длина 2,02 км. Максимальная ширина 1,44 км. Длина береговой линии 6,02 км. реки НарочьРасположено в бассейне , за 6 км на юго-запад от г.п. Мядель, на юг от д. Гатовичи, среди леса, на территории гидрологического заказника Черемшица (создан в 1981 г.). Входит в Нарочанскую группу озер. Склоны котловины высотой до 2 м, юго-западные – до 5 м песчаные, под лесом. Берега песчаные, в юго-западном заливе сплавные. Мелководье широкое, песчаное. Дно глубже 3 м выстлано сапропелем. На озере отмечалось гнездовье лебедя-шипуна (занесен в красную книгу).

Болдук

 Озеро в Мядельском р-не. Площадь 0,78 км2. Максимальная глубина 39,7 м. Длина 2,05 км. Максимальная ширина 0,7 км. Длина береговой линии 5 км. Расположено в бассейне реки Страча, за 33 км на северо-запад от Мяделя, в Болдукской группе озер, на территории ландшафтного заказника Голубые озера, созданного в 1972 г., чтобы сберечь уникальный холмисто-озерный природный комплекс в Беларуском Поозерье. Склоны котловины высотой 25-30 м. Берега сливаются со склонами, на северо-западе и юго-востоке низкие, заболоченные. Мелководье песчаное. Вода характеризуется высокой минерализацией (245-270 мг/л) и прозрачностью. 
Глубелька

 Озеро в Мядельском р-не. Площадь 0,09 км2. Максимальная глубина 17 м. Длина 0,52 км. Расположено в бассейне реки Страча, за 35 км на северо-запад от г. Мядель, за 2,5 км на северо-восток от д. Ольшево, в границах ландшафтного заказника Голубые озера. Склоны котловины высотой 10-20 м (на востоке до 35 м), песчаные и супесчаные, поросли лесом. Берега низкие, заболоченные, под кустарником, на востоке и северо-западе сливаются со склонами. В центре озера находится остров площадью 0,1 га. В озеро впадает ручей из озера Ячменец, вытекает ручей в озеро Глубля. В озере растет меч-трава – редкий для Беларуси охраняемый вид растения, занесенный в республиканскую Красную книгу.
Глубля

Озеро в Мядельском р-не. Площадь 0,47 км2. Максимальная глубина 26,8 м. Расположено в бассейне реки Страча, за 35 км на северо-запад от г. Мядель. Склоны котловины высотой до 35 м, песчаные, поросли лесом. Берега сливаются со склонами, на северо-западе и юге заболочены. Мелководье узкое, песчаное, глубже – дно сапропелистое. Выделяется высокой прозрачностью и чистотой воды, живописными окрестностями. 
Мядель

Мядельское (МЯДЗЕЛ) озеро в Мядельском р-не. Площадь 16,2 км2. Расположено в бассейне реки Мяделка (вытекает из озера), за 4 км на север от г.п. Мядель. Склоны котловины высотой 15-20 м, в верхней части распаханные, в нижней поросли кустарником. С северо-востока к озеру примыкает лес. Берега низкие, песчаные и песчано-галечные, участками на юге и востоке сливаются со склонами. На озере 8 островов общей площадью 0,24 км2. Самые большие острова – Замок, Березовый, Кульчины, Селище. 

Витебская область
Войсо

Озеро в Браславском р-не. Площадь 4,88 км2. Максимальная глубина 9,1 м. Расположено в бассейне реки Друйка, за 4 км на северо-восток от г. Браслав; входит в Браславскую группу озер. Склоны котловины высокие, на юге и западе пологие, местами заболоченные. Береговая линия очень извилистая. Активно используется для рыбалки и отдыха.
 Волос Северный

Озеро в Браславском р-не. Площадь 4,21 км2. Максимальная глубина 29,2 м. Расположено в бассейне реки Друйка, за 6,5 км на северо-восток от г. Браслав, возле д. Лявошки, в границах Межозерного ландшафтного заказника. Входит в Браславскую группу озер. Склоны котловины под лесом, на юге, востоке и северо-востоке высокие, на западе и севере – низкие, пологие, частично распаханные. Вода характеризуется высокой прозрачностью и чистотой. Озеро имеет богатый животный мир. Среди беспозвоночных встречаются реликты ледникового периода – лимнокалянус, бокоплав Паласа. 

Волос Южный

Озеро в Браславском р-не. Площадь 1,21 км2. Максимальная глубина 40,4 м. Расположено в бассейне реки Друйка, за 5 км на северо-восток от г. Браслав, возле д. Заборье. Входит в Браславскую группу озер. Склоны котловины высотой 5-8 м, под лесом, местами распаханные, на востоке крутые. Мелководная зона узкая, песчаная, глубоководная – илистая. Вода характеризуется высокой прозрачностью и чистотой. 

Отолово

Озеро в Ушачском р-не. Площадь 8,2 км2. Наибольшая глубина 16,4 м. Расположено в бассейне реки Туровлянка, за 16 км на восток от г.п. Ушачи, возле д. Загорье. Входит в Ушачскую группу озер. Склоны в основном высокие, местами с террасами, на юго-востоке - низкие, заболоченные. Берега высокие, в северной и северно-западной части сливаются со склонами; там же озовая гряда высотой до 30-35 м. На озере 7 островов общей площадью 0,3 км2. Растительность на северно-западном и южном плёсах создает полосу шириной до 200 м. 
Обстерно

Озеро в Миорском р-не. Площадь 9,89 км2. Наибольшая глубина 12 м. Расположено в бассейне р. Вята, за 14 км на запад от г. Миоры, возле д. Перебродье. На востоке к озеру примыкает гидрологический заказник Болото Мох. Входит в Обстерновскую группу озер. Склоны котловины озера высотой до 10-15 м, заросшие лесом, на востоке распаханные. Берега песчаные. Растительность (преимущественно камыш и тростник) вдоль берегов образует полосу шириной 100-150 м. Самое большое озеро Обстерновской группы озер.

Кривое

Озеро в Ушачском р-не. Площадь 4,5 км2. Максимальная глубина 31,5 м. Расположено в бассейне реки Туровлянка, за 25 км на восток от г.п. Ушачи, возле д. Дубровка. Входит в Ушачскую группу озер. Склоны котловины высотой 10-15 м (на северо-западе и юго-востоке до 50 м) поросли в основном елово-сосновым лесом и кустарником. На мысах склоны представлены озовыми грядами. Берега местами сливаются со склонами, под кустарником, на севере и юге низкие, часто заболоченные. На озере остров площадью 0,2 га. Озеро характеризуется большой прозрачностью воды. Зарастает слабо, ширина полосы надводной растительности 5-10 м. В озере растет полушник озерный, занесенный в республиканскую Красную группу. В 1979 году озеро и прилегающая к нему территория объявлены озерным заказником Кривое.

Гродненская область
Свитязь

Озеро в Новогрудском р-не. Площадь 2,24 км2. Максимальная глубина 15 м. Расположено в бассейне реки Мочадь, за 22 км на юг от г. Новогрудок, за 3 км на юг от д. Валевка, на территории Свитязянского ландшафтного заказника. Из озера вытекает река Сваротва. Склоны котловины поросли лиственным, местами хвойным, лесом, на юге и юго-западе – заболоченные, торфянистые. Слабо зарастает. В озере растет лобелия Дортмана и полушник озерный, занесенные в республиканскую Красную книгу. На озере расположен пансионат «Свитязь» и многочисленные зоны отдыха. 
Брестская область

Выгонощанское

Озеро в Ивацевичском р-не. Площадь 26 км2. Максимальная глубина 2,3 м. Расположено на водоразделе рек Щара и Ясельда, за 37 км на восток от г. Ивацевичи, на территория гидрологического заказника Выгонощанское. Склоны котловины пологие, заболоченные. Берега низкие, торфянистые, под кустарником, на севере и юге сплавные. С севера на юг озеро пересекает Огинский канал. Выделяется видовым разнообразием высших водных растений и наличием прибрежной разнотравной осоково-злаковой сплавины шириной до 150 м. На озере множество водоплавающих птиц. 
Чирвоное (Князь-озеро)

Красное Полесье, настоящее название - Князь-озеро или Жид (на русском языке также сохраняется на картах СССР, БССР в неверной транслитерации при переводе на русский язык - Червоное). Озеро в Житковичском р-не. Площадь 43,79 км2. Максимальная глубина 4 м. Расположено в бассейне реки Припять, за 19 км на северо-восток от г. Житковичи, возле д. Ляховичи. Лежит на уровне 136,4 м, 3-е по площади озеро в Беларуси. В озеро впадают несколько каналов, в т.ч. Восовский, Дуброво, Красноозерский; река Деменка; вытекают каналы Озерный, Житковичский, Марохоровский. Западные склоны котловины сливаются с прилегающими осушенными болотами, южные высотой 20-25 м. Берега низкие, торфянистые. На озере 5 островов общей площадью 0,06 км2. Отмечается постоянный дефицит кислорода, высокая цветность воды, зимой случаются заморы рыбы. Зарастает очень слабо. Озеро используется в рыбоводческих и рекреационных целях, как источник воды для орошения. 

3. Для санаторно-курортного лечения используются минеральные воды, торфогрязи, сапропели. Более чем в 200 пунктах зафиксированы источники минеральных вод, которые отличаются большим разнообразием типов. Беларусь богата залежами торфов и сапропелей, пригодных для лечебных целей.

На территории республики существуют следующие бальнеологические типы минеральных вод (MB) и лечебных рассолов (ЛР): 

· без специфических компонентов состава и свойств; 

· бромные воды и йодо-бромные рассолы; 

· сульфидные и сероводородные воды и рассолы; 

· железистые воды; 

· радоновые воды; 

· борные воды; 

· фторсодержащие воды; 

· селенсодержащие воды; 

· воды с повышенным содержанием органического вещества (Ясовеев, 1997).

В свою очередь, внутри бальнеологического типа, в зависимости от соотношения основных макрокомпонентов химического состава, наличия в нём специфических компонентов, а также степени минерализации, выделены группы MB и ЛР. 
Гидрокарбонатные воды - характеризуются высокими концентрациями гидрокарбонат-иона (НСО,). В химическом отношении гидрокарбонат-ион, как правило, связан с катионом натрия (Na+). Присутствие последнего оказывает ощелачивающее действие на содержимое желудка, способствует изменению кислотно-щелочного равновесия. Это обстоятельство позволяет считать воды данного состава «универсальными». Приём гидрокарбонатных вод стимулирует углеводный обмен, что успешно используется при лечении больных сахарным диабетом. Гидрокарбонатные воды рекомендуют при лечении хронических гастритов с повышенной секреторной функцией, язвенной болезни, хронических колитов и панкреатитов, пиелитов, циститов.
         Сульфатные воды характеризуются преобладанием сульфат-иона. Из катионов в этих водах чаще всего присутствуют Na+, Mg2" и Са2+. Они оказывают выраженное раздражающее действие на слизистую оболочку кишечника, сопровождающуюся усилением его моторной (двигательной) функции. 
Сульфатные воды применяют при лечении хронических заболеваний печени и желчевыводящих путей, болезнях обмена веществ (сахарный диабет, ожирение).

           Хлоридные воды характеризуются высокой концентрацией ионов хлора, который чаще всего находится в сочетании с катионами натрия, реже кальция. Хлоридные воды наиболее эффективны для лечения заболеваний пищеварительной системы с пониженной секреторной функцией желудка (гастриты, колиты, холециститы). Область применения вод хлоридного состава в бальнеолечении значительно расширяется, если в них содержится йод и бром.                                                          . 
             Бромсодержащие минеральные воды регулируют функциональное состояние центральной нервной системы, способствуют устранению спастических явлений в желудке и кишечнике, путём рефлекторного воздействия нормализуют функции печени и желчного пузыря, стимулируют работу органов, участвующих в процессах обмена веществ. 
Гидрокарбонатно-хлоридные воды назначают при лечении хронических гастритов с пониженной, нормальной и повышенной секрецией желудка.
          Сульфатно-хлоридные воды благоприятно действуют при заболеваниях желудка с пониженной секрецией и одновременным поражением печени и желчевыводящих путей, при болезнях кишечника.                        .
                                        
           Железо содержится в минеральных водах различного химического состава. Находящееся в воде железо стимулирует образование эритроцитов, повышает содержание гемоглобина, способствует общему укреплению организма. Питьё железистых вод рекомендуют при гипохромных анемиях, остром малокровии после кровопотерь и заболеваний, хроническом малокровии.
            Мышьякосодержащие воды оказывают выраженное влияние на функциональное состояние печени, способствуют росту и укреплению организма, благотворно влияют на кроветворную систему. Эти воды преимущественно используют для повышения общего тонуса организма, при различных анемиях.
           Йодные воды целебны при атеросклерозе и базедовой болезни.
           Бромистые воды широко применяют при лечении различных форм неврозов.
           Кремнистые воды оказывают благоприятное действие на здоровье пожилых людей, в особенности страдающих заболеваниями желудочно-кишечного тракта, диабетом и нарушениями обмена веществ. Они показаны также при кожных заболеваниях. Кремнистые воды обладают противовоспалительным действием, усиливают антитоксическую функцию печени, что обусловлено адсорбционными свойствами кремниевой кислоты.
           Борные минеральные воды при систематическом их приёме снижают интенсивность окислительных процессов в организме, назначаются при ожирении.
          Газы, содержащиеся в питьевых минеральных водах, как правило, в растворенном виде, оказывают специфическое действие на организм человека. Углекислый газ (СО,) стимулирует секреторную и моторную функции кишечника. 
         Радоновые воды (Rn) употребляются в питьевом лечении при гипотиреозе и атеросклерозе. Кроме того, они способствуют нормализации функции щитовидной железы, усиливают секреторную и моторную функции желудка.    
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