Практическая работа №3
Рельеф Беларуси

Цель работы: познакомиться с особенностями рельефа и геоморфологическим районированием Беларуси, определить зависимость современного рельефа от тектонического строения, установить происхождение основных орографических единиц и особенности их строения. 
Материалы:
1. Национальный атлас Беларуси.

2. Атлас Республики Беларусь.

3. Геоморфологическая карта Беларуси.

4. Тектоническая карта. 

5. Схема геоморфологического районирования. 

6. Контурная карта Беларуси.

Задание 1.

На контурную карту Республики Беларусь нанести следующие орографические единицы (геоморфологические районы) согласно схемы геоморфологического районирования: 

Область Белорусского Поозерья: 1. Освейская гряда; 2. Заборская равнина;   3. Городокская возвышенность; 4. Шумилинская равнина; 5. Браславская возвышенность; 6. Полоцкая низина; 7. Суражская равнина; 7. Свирская гряда;    9. Нарочанская равнина; 10. Свентянские гряды; 11. Ушачская возвышенность;   12. Чашникская низина; 13. Сенницкая равнина; 14. Луческая равнина;                         15. Витебская возвышенность; 16. Озерская низина.

Область Центральнобелорусских возвышенностей и гряд: 
а) Западно-Белорусская подобласть:

17. Гродненская возвышенность; 18. Скидельская равнина; 19. Любчанская низменность; 20. Лидская равнина; 21. Вороновская равнина; 22. Ошмянская гряда; 23. Вилейская низменность; 24. Минская возвышенность; 25. Кривичская равнина; 26. Волковысская возвышенность; 27. Слонимская возвышенность;                28. Новогрудская возвышенность; 29. Столбцовская равнина; 30. Копыльская гряда.
Восточно-Белорусская подобласть: 31. Верхнеберезинская равнина;                      32. Лукомская возвышенность; 33. Оршанская воз​вышенность; 34. Горецкая равнина.

Область равнин и низин Предполесья: 

35. Высоковская равнина; 36. Пружанская равнина; 37. Коссовская равнина; 38. Барановичская равнина; 39. Пуховичская равнина; 40. Центральноберезинская равнина; 41. Могилевская равнина;  42. Солигорская равнина; 43. Бобруйская равнина;  44. Славгородская равнина; 45. Костюковичская равнина; 46. Светлогорская низина; 47. Стрешинская низина; 48. Чечерская равнина; 49. Светиловичская равнина; 50. Тереховская равнина.
 Область Полесской низины:

а) подобласть Белорусского Полесья: 51. Брестская низина; 52. Наревско-Ясельдинская низина; 53. Логишинская равнина;  54. Люсиновская равнина; 55. Случско-Орес​ская низина; 56. Житковичская  низина; 57. Ветчинская равнина; 58. Озаричская низина; 59. Василевичская ни​зина; 60. Речицкая низина; 61. Верхнеприпятская низина; 62. Равнины Загородья; 63. Лунинецкая низина; 64. Столинская равнина; 65. Лельчицкая равнина; 66. Уборть-Словечненская низина; 67. Мозырская возвышенность;  68. Хойникская низина; 69. Комаринская низина. 

б) Подобласть Украинского Полесья:  
70. Малоритская равнина; 71. Глушковичский, Александровский, Засинецкий участки равнин Житомирского Полесья. 

Задание 2. 

С помощью геоморфологической карты определите генетический тип перечисленных в задании 1 орографических единиц, выделите их на карте разными цветами: 
– краевые ледниковые гряды и возвышенности;

– моренные равнины;

– водно-ледниковые равнины и низины;

– моренно-водно-ледниковые равнины и низины; 

– озерно-ледниковые равнины и низины;

– озерно-аллювиальные равнины и низины;

– аллювиальные низины. 

Задание 3. 

Определить каким тектоническим структурам соответствуют орографические единицы, перечисленные в задании 1.  Ответ оформить в виде таблицы.
	Тектоническая структура
	Форма рельефа

	
	


Задание 4. 
Дать характеристику одной из форм рельефа согласно порядковому номеру в журнале: 
1. Браславская возвышенность

2. Полоцкая низина

3. Нарочанская равнина

4. Витебская возвышенность

5. Гродненская возвышенность

6. Лидская равнина

7. Ошмянская гряда

8. Вилейская низменность

9. Минская возвышенность

10.  Волковысская возвышенность 
11.  Новогрудская возвышенность 
12.  Копыльская гряда

13.  Оршанская воз​вышенность
14.  Центральноберезинская равнина
15.  Равнины Загородья
16.  Мозырская возвышенность
17.  Свентянские гряды 
18.  Ушачская возвышенность.
 В характеристике указать особенности формирования, морфометрические показатели и степень использования формы рельефа.  
