
Проектирование ГИС

Чтобы любой проект был успешным, его следует планировать и проектировать: выбрать инструментарий, определить объекты и их отношения, выбрать области исследования, оценить данные – все, что нужно для построения работоспособной ГИС. Большинство проблем с неработоспособными или плохо работающими ГИС проистекают из некачественной разработки. 

Среди первых идей, возникших в области проектирования систем, была идея жизненного цикла проекта. Он обеспечивает ориентиры для поддержки принятия правильных решений в должное время. 

Линейная модель разработки системы является одним из первых методов реализации жизненного цикла проекта. Она обеспечивает упорядоченное движение от анализа требований до ввода информационной системы в эксплуатацию (рис. 1). При разработке ГИС с использованием линейной модели имеются некоторые проблемы. Поскольку модель требует завершение каждого этапа перед началом следующего, любая задержка на одном этапе замедлит создание всей системы. Другой проблемой метода является его линейность. Следуя линейной модели, мы будем скорее всего иметь завершенную или почти завершенную систему как раз тогда, когда обнаружим, что нужно добавить что-то еще или устранить сделанные на прежних этапах ошибки.
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Рисунок 1 – Линейная модель жизненного цикла системы
Спиральная модель: Быстрое создание прототипов

Спиральная модель представляет собой гибкий и многоуровневый процесс проектирования (рис.2). Выделяет три уровня детальности и три задачи проектирования ГИС: сбор, организацию и анализ информации. Первый уровень – начальная модель – наиболее общая основа обсуждения реализуемости ГИС. Второй уровень - концептуальная модель - включает анализ потребностей и первые обсуждения проектирования БД. Третий уровень – детальное проектирование – занимается вопросами конкретного ПО (программного обеспечения) для реализации системы. 

В начальной модели создается блок-схема, показывающая отдельные задачи этого процесса. Каждый блок этой модели имеет несколько более детальных уровней. Концептуальная и детальная модели также имеют несколько уровней детализации. 
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Рисунок 2 – Спиральная модель проектирования ГИС
Задачи всех возможных пользователей должны быть учтены при решении о целях ГИС. Необходимо идентифицировать потребности каждого пользователя. Хорошим методом является выяснение того, какие конечные пространственно-информационные продукты пользователи хотели бы получить от системы. Нужно определить отношение между этими пространственно-информационными продуктами, требуемыми каждым пользователем и задачами, которые каждый должен реализовывать. Каждый такой продукт требует привлечения определенных исходных данных. Переходя от пользователя к пользователю разработчики ПО объединяют их частные представления о том, что должна делать ГИС в общее представление. 

Общие параметры систем. Имеем ли мы дело с программной системой или ГИС-проектом, чем более они специализированы, тем менее приспособляемы для решения новых задач. Если требуется решение новых задач, то приходится добавлять программные возможности. Это похоже на создание новой системы и помещение ее рядом с уже существующей. 

Размер системы тесно связан с количеством используемых ресурсов – чем больше система, тем больше ресурсов нужно для ввода данных, их анализа и администрирования, устройств для вывода результатов, управляющего персонала. Но, системы могут быть разбиты на составляющие части, каждой из которых можно управлять по отдельности. Это другая характерная черта систем.

Отношения между ГИС и внешним миром подчинены своим законам. Внутри системы происходит взаимодействие между людьми, ответственными за повседневную работу ГИС, с теми, кто эксплуатирует систему, и теми, кто отвечает за управление проектом. Внутренние участники системы делятся на три основные группы, каждая – со своими задачами: пользователи системы, операторы системы и спонсор системы. Внешние участники системы представлены поставщиками ГИС, разработчиками приложений и системными аналитиками. 

В общем виде процесс проектирования ГИС делится на разработку программного обеспечения и проектирование системы, которое может быть далее разделено на техническое и организационное проектирование (рис. 3). Техническое проектирование включает две части: функциональность системы (операции) и БД системы (данные). 

Первая часть связана с выполнением тех видов анализа, которые система должна обеспечивать. БД системы это набор электронных карт и соответствующих компонентов, над которыми интерактивно работают программное обеспечение и персонал для реализации целей проекта.
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Рисунок 3 – Модель проектирования ГИС
Проект содержит движение от концептуального уровня к детальному и далее – к уровню реализации. При продвижении от этапа концепции к этапу реализации растет уровень знания функциональности и БД, и наоборот, до того, как станут ясны детали, нужно выработать концепцию (идею) системы и найти способ ее реализации. Концептуальное представление позволяет планировать дальнейшее развитие и изменение системы. Концепция должна быть достаточно гибкой для учета предстоящих изменений в целях, доступности данных, персонале и требованиях управления. Таким образом, на стадии концептуального проектирования существенной является независимость от конкретного ГИС-пакета, так как выбранное программное обеспечение может ограничить свободу в определении целей вследствие собственных ограничений функциональности и используемых в ней моделей данных. При концептуальном проектировании определяется общий вид всей системы и ее потребности в данных. 

Главным препятствием при внедрении любой информационной технологии является психология людей (т.е. человеческий фактор). Хотя программа сама по себе может быть пригодна для выполнения возложенных на нее задач, надо учитывать, что с ней должны работать люди. Даже если программное обеспечение соответствует потребностям отдельных пользователей, оно не может гарантировать немедленного одобрения. Требуется некоторое время на его освоение, в течение которого возможно снижение производительности работы организации. 

Оценка затрат и отдачи. Необходимо желание администрации вкладывать деньги в создание и внедрение программного обеспечения. Для этого администрация должна быть убеждена, что эффект оправдает вложения. В целом, управленцы считают, что нет надежного способа определения возврата инвестиций. Мало известно заранее о точной стоимости реализации ГИС и еще меньше – об экономическом выигрыше от этой реализации. Это отчасти объясняется тем, что число и сложность карт, которые вводятся в систему, радикально изменяются. 

Кроме того, поскольку на разработку БД уходит большое время, отдача в начальный период от этих вложений часто минимальна.

Общие вопросы проектирования БД ГИС
Изучаемая область. Помимо основной идеи пространственноинформационных продуктов существуют и другие стороны проектирования ГИС для организации. Когда имеются несколько проектов, необходимо рассматривать соответствующие изучаемые области по отдельности. Область изучения может выбираться на основе политических и административных границ, физических границ, границ собственности, или отражать, главным образом, финансовые ограничения или ограничения по данным, обнаруживаемые на ранних стадиях процесса проектирования.

Масштаб, разрешение и уровень детальности. Существует связь между размером изучаемой области и масштабом вводимых карт. На выбор масштаба влияет важность соответствующего покрытия для моделей анализа. Нет общих указаний для определения масштаба, считается, что лучше больше подробностей. Растровые данные имеют особенность: с уменьшением размера ячеек растра быстро возрастает объем данных. В одних случаях размер ячеек растра может диктоваться наименьшим представляемым объектом, в других - требованиями модели, в третьих - вопросами совместимости с другими цифровыми данными. 

Классификация. При проектировании ГИС необходимо рассматривать систему классификации, удовлетворяющую требованиям моделирования. Использование более подробной классификации часто предпочтительно: она дает пользователю больший объем сведений, и при сравнении с данными другого покрытия меньшей подробности всегда можно агрегировать некоторые классы. 

Система координат и проекция. Выбор проекции определяется площадью области изучения и доступными данными. Здесь также нет жестких правил, только здравый смысл. При этом следует учитывать, что преобразования проекций вносят дополнительную погрешность в данные. На выбор проекции влияет также то, какие характеристики земной поверхности должны сохраняться ( обычно те, что наиболее важны для анализа). В общем, и по отношению к системе координат, и по отношению к проекции, пространственная и временная совместимость очень важны для корректности процесса принятия решений. 

Выбор ПО. Выбрать подходящее для организации ПО бывает трудно. Во многих случаях решение принимается разработчиком системы даже до начала процесса проектирования. Руководства в этой области быстро устаревают из-за постоянного совершенствования как программного, так и аппаратного обеспечения. Выбор модели данных основывается на тех видах анализа, которые нужны, а они, определяются пространственно-информационными продуктами проекта. 

Верификация и утверждение проекта. Сточки зрения эксплуатации, методология проектирования хороша лишь настолько, насколько хороши результаты, полученные от реализации. Главный вопрос, на который нужно получить ответ: будет ли ГИС решать нужные организации задачи своевременно и корректно? Если процесс проектирования проводился должным образом, то в результате получается продукт, соответствующий всем потребностям организации, основанным на потребностях отдельных пользователей. 
