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Пояснительная записка
Дисциплина «История и методология географии» является одним из завершающих курсов в обучении специалистов в области географии. Знание истории и методологии науки обязательно для всякого специалиста. История и методология науки дает ему путеводную нить в будущее, так как без знания развития науки в прошлом невозможно правильно определить и ее перспективы. Всякая научная деятельность – непрерывный поиск, с его ошибками и достижениями. Знание прошлых и современных научных исканий, дискуссий, идейной борьбы, противоречий развития, открытий, становления научных школ, труда больших ученых, придает молодому специалисту убежденность, вооружает его методологическими принципами, помогает обрести научную зрелость. История и методология той или иной конкретной науки неотделима от истории общества, истории науки в целом, истории философии. В связи с этим, история и методология географии связана с историей человечества, отражает весь ход познания лика Земли в процессе географических открытий, хозяйственного освоения территории, развития экономики, науки, культуры. 
Основная цель курса – изучение окружающей природы, территориальной организации общества, процессов взаимодействия природы и общества, активного изменения обществом окружающей среды и обратного влияния измененной природы на развитие общества и его материальной базы, на жизнь людей.
Главные задачи курса заключаются в:

- изучении истории развития географических идей;

- изучении развития теоретических представлений о географии как о целостной системе взаимосвязанных естественных и общественных наук.
Общее количество часов – 100; аудиторное количество часов – 66, из них: лекции – 66. Форма отчётности – экзамен.
Дисциплина «История и методология географии» изучается студентами 5 курса специальности 1-31 02 01-02 «География (научно-педагогическая деятельность)».

содержание учебного материала

Раздел 1 Введение
Содержание и структура курса, его место в системе общей географической подготовки студентов.

Основные задачи курса: история научных географических идей, развитие теоретических представлений о географии как о целостной системе взаимосвязанных естественных и общественных наук.

Современные представления о взаимодействии общественных, естественных и технических наук. Принципиальные основы теоретической и практической целостности географической науки. География как наука, изучающая пространственные (территориальные и экваториальные) динамические системы, развивающиеся на земной поверхности в результате взаимодействия природы и общества, и управление этими системами.

Социальные функции географических наук. Гносеологические, мировоззренческие и культурно-воспитательные функции: вклад в процесс познания объективного мира, развитие диалектико-материалистического мировоззрения, воспитание патриотизма, интернационализма, гуманизма и расширение географической культуры людей. Конструктивные задачи географии: значение географических наук в формировании территориальной организации общества, научных основ рационального природопользования, целевых программ социально-экономического развития различных регионов.

Содержание и взаимосвязь истории географической науки, истории географических открытий, исторической географии. Связь между развитием общественных формаций, ростом производительных сил, изменениями территориального разделения труда и развитием теоретических географических представлений.
Раздел 2 Методологические основы географии
Уровни методологии: всеобщий (философский) и специально-научный (конкретный).

Философия и география. Роль диалектического и исторического материализма в развитии географической науки. Представления о взаимосвязи истории природы и истории общества и о взаимодействии философии и естествознания в процессе научного познания. Роль географических исследований в познании объективного мира и формировании диалектико-материалистического мировоззрения в прошлом и настоящем.

Методология географии, ее сущность и значение. Общие понятия географической науки: объект и предмет исследований; функции географической науки; процесс географического познания; географические открытия, их характер и типы; географические проблемы, идеи, гипотезы, концепции, законы, теории, тенденции развития; методология и парадигма в географической науке; система и структура географической науки и др. Факторы развития географической науки: социально-экономические предпосылки, внутренние противоречия эволюции географической науки, общее состояние развития науки, мировоззрения и культуры эпохи.

Критерии практики в географических исследованиях. Фундаментальные, поисковые и прикладные географические исследования и их взаимосвязь. Значение правильной постановки проблемы в географических исследованиях.

Учение о форме и ступенях процесса познания. Отражение их в развитии географического познания. Уровни и ступени географического познания.

Периодизация истории географической науки и формирования теоретических географических представлений.
Раздел 3 География Древнего мира (до Y в. н. э.)
Начало накопления географических знаний и представлений в эпоху первобытного и рабовладельческого общества. Античная география и возникновение первых научных представлений. Ионийская (милетская) и элейская (пифагорейская) школы. Географические представления в эпоху классической Греции. Аристотель. Географические представления эпохи эллинизма. Эратосфен. Развитие географических знаний в эпоху Древнего Рима. Географические труды Страбона и Птолемея. Влияние античной географии на развитие географии в Европе в Средние века и в эпоху Возрождения.
Раздел 4 География Средневековья и начала Нового времени (Y-XYIII вв.)
Географические представления в эпоху Раннего Средневековья. Географические взгляды Космы Индикоплова. Развитие географии в арабских странах, Индии, Китае. Ибн-Батута, аль-Бируни. Зарождение и утверждение капитализма в эпоху Позднего Средневековья и начала Нового времени и его влияние на развитие географии. Исторические предпосылки Великих географических открытий. Влияние гуманизма на развитие географии в XYI в. Г. Меркатор, А. Ортелий, Ж. Бодэн, Л. Гвиччардини.

Развитие географических знаний и представлений в XYII в. Основные идеи механистического (метафизического) материализма. Влияние философских воззрений Ф. Бэкона и Р. Декарта на развитие естествознания в XYII в. Практическая потребность в дифференциации географии в XYII в. Труд Б. Варена «Всеобщая география» и его значение для мировой географической науки. Становление геокомпонентной парадигмы.

Экономическое развитие и формирование теории географии в России XYIII в. В. Н. Татищев и М. В. Ломоносов. Академические экспедиции конца XYIII в. в России и их значение для развития географической науки.

Французские энциклопедисты XVIII в. и география. Английская наука XVII-XVIII вв. и география. Т. Мальтус и зарождение реакционного мальтузианства.
Раздел 5 География Нового времени (конец XVIII-XIX вв.)
А. Гумбольдт и К. Риттер. Первая пространственная модель И. Тюнена. Немецкая камеральная статистика. Возникновение хорологической концепции в трудах Э. Канта.

География в России в первой половине XIX в. Значение трудов К. И. Арсеньева – первого профессионального экономико-географа в мировой науке. Возникновение и развитие работ по районированию России. Н. П. Огарев и его творческие идеи в географии. Работы П. Крюкова и их значение. Географические работы 1840-1860 гг. К. Ф. Рулье, Н. А. Северцов, Ж. Ламарк и Ч. Дарвин и их географические идеи. Дарвинизм и географическая наука. Зарождение идей геоэкологии.

Проблемы взаимодействия природы и общества в географической науке во второй половине XIX в. Карл Фраас и оценка его работ. Георг Марш и его конструктивный подход к охране географической среды. Д. И. Писарев, П. А. Чихарев, А. Ф. Миддендорф о влиянии человека на природную среду. Соединение работ русских и французских исследователей в научной школе Э. Реклю. Противоречия этой школы. П. А. Кропоткин, Л. И. Мечников. Немецкая антропогеографическая школа Ф. Ратцеля. Зарождение и реакционная сущность геополитики.

Научные географические школы в России в конце XIX-начале XX в. П. П. Семенов-Тян-Шанский и его труды по географии. Роль А. И. Воейкова в развитии конструктивного направления в географии. Теория и практика географии в работах Д. И. Менделеева. Научная школа Д. Н. Анучина. Научная школа В. В. Докучаева. Формирование геокомплексной парадигмы.

Упадок географической науки в конце XIX в. Немецкая, французская, русская и американская антропогеографические школы начала XX в. Концепция А. Геттнера и ее критический анализ. Школа Видаля де ла Бланша. Штандортные теории в экономической географии.

Раздел 6 География XX века. Становление географии в СССР
План ГОЭЛРО и его теоретическое значение. Принцип экономического районирования и развитие географической науки.

Развитие физической географии. Основные научные направления и школы в физической географии. Л. С. Берг, А. А. Борзов, В. И. Вернадский, Б. Б. Полынов, В. Н. Сукачев, В. Г. Глушков, С. Д. Муравейский, Ю. М. Шокальский, Н. Н. Зубов, А. А. Григорьев, С. В. Колесник, В. Б. Сочава. К. К. Марков о сквозных направлениях исследований в географической науке (палеогеографическом, сравнительно-описательном, картографическом, математическом, геофизическом, геохимическом).

Роль Н. Н. Баранского, Н. Н. Колосовского, И. А. Витвера, Р. М. Кабо, Ю. Г. Саушкина в становлении и развитии экономической географии. Научная школа Н. Н. Баранского – Н. Н. Колосовского.
Раздел 7 Современная география в зарубежных странах
Послевоенное развитие географии в зарубежных странах. возможность и плодотворность научного сотрудничества географов. мировые географические научные центры. Теоретические взгляды Э. Хентингтона, Э. Симпл, И. Боумана, Р. Хартшорна. «Социальная физика» (Д. Стюарт, В. Уорчтц). Теория «центральных мест» В. Кристаллера. Теоретические разработки А. Леша, Т. Хагерстранда. Критика американскими и английскими географами концепции Р. Хартшорна (В. Бунге, Д. Харвей). «Региональная наука» (У. Айзард, У. Алонсо). Геополитические концепции в современной географии. Неомальтузианство и его отражение в современных географических работах. Бихевиоризм в географии. «Экология человека». «Радикальная география» и причины ее появления.

Н. Н. Баранский, Н. Н. Колосовский, Ю. Г. Саушкин о линиях теоретического раздела между географами разных стран. Ю. Г. Саушкин о концепциях «бихейвиоризма», «социальной физики», «региональной науки» в современной географии.

Научное сотрудничество и идейная борьба в мировой географической науке.
Раздел 8 Важнейшие общегеографические проблемы. Глобальные комплексные географические проблемы
Причины возникновения и возрастания глобальных проблем в современном мире. Важнейшие глобальные проблемы современности: предотвращение мировой ядерной войны, охрана природной среды планеты, преодоление отсталости развивающихся стран, демографическая, сырьевая и энергетическая проблемы, использование ресурсов Мирового океана, эффективное использование международного разделения труда в связи с интернационализацией мирового хозяйства, освоение космического пространства и использование космоса в мирных целях и др. Взаимосвязь глобальных и региональных проблем развития человечества. Глобальные долгосрочные прогнозы и усиливающаяся роль их географических аспектов. Задачи географической науки в разработке глобальных проблем.
Раздел 9 Региональные комплексные географические проблемы
Возрастание значения региональных проблем по мере роста масштабов производства, развития урбанизации, усиления процессов пространственной дифференциации и концентрации, многостороннего усложнения взаимосвязей между обществом и природной средой, роста значения социальных факторов в развитии хозяйства. Задачи географической науки в разработке и решении комплексных региональных проблем в районах нового освоения и сложившихся районах. применение концепции территориально-производственных комплексов.
Раздел 10 Система географических наук, ее внешние связи, дифференциация и интеграция в географии
Структурная организация современной географии. Физико-географические (природно-географичес-кие) науки. Экономико-географические (общественно-географичес-кие) науки. Значение картографической науки.

Связи наук как отражение связей реально существующих материальных систем – объектов исследования различных наук. Характер границ между науками. Носители связей: потоки информации, выявленные законы, закономерности, категории, методы исследований. Развитие наук-«мостов», наук «множественного подчинения».

Специфика объекта исследования географических наук на стыке естественных, социальных и технических наук. Характер внешних связей и взаимодействий географических наук с философией, с науками о Земле, социально-экономическими, техническими, медицинскими, математическими и другими науками и их системами.

Проблема целостности географической науки. Причины усиленной дифференциации географической науки во 2-й половине XIX в. и в XX в. Объективная закономерность сочетания процессов дифференциации и интеграции географической науки в эпоху НТР. Гуманизация и социологизация в географии. Развитие междисциплинарных исследований на гранях между отдельными географическими науками, а также между географией и негеографическими науками, возникновение на этих гранях новых комплексных наук и дисциплин. Теоретические и практические задачи географии при их формировании. К. К. Марков о «географизации» современной науки. Проблемы метагеографии.
Раздел 11 Общегеографические концепции. Новые подходы и методы в современной географии
Важнейшие общегеографические концепции: концепция географической оболочки и природно-территориальных комплексов, концепции экономического районирования и территориально-производственных комплексов, социально-экономических территориальных систем, единой системы расселения, территориальной организации жизни общества, концепция геосистем, концепция ноосферы (ноотехносферы), концепция регионального государственного, планетарного мониторинга среды жизни общества.

Новые подходы и методы в географии. Особая роль системного подхода. География и общая теория систем. Геосистемная парадигма в географии. Задачи управления пространственными системами и проблемы геокибернетики. Информационная основа географии и задачи ее расширения. Моделирование и математические методы в географии: сущность и значение. Проблемы теоретической географии. Представление о геоформациях и формационный анализ в географии.
Раздел 12 Географический прогноз
Место географических прогнозов в системе социально-географического прогнозирования. виды географических прогнозов. принципы, масштаб времени (временные горизонты) и таксономические уровни (операционные единицы) географического прогнозирования. методы географического прогнозирования. Особая роль долгосрочных региональных географических прогнозов изменений природной среды под воздействием хозяйственной деятельности при разных вариантах развития производительных сил и расселения. прогноз развития географической науки.
Раздел 13 География и практика. Перспективы развития географии
Возрастающая роль географии в современном мире в связи с усложнением взаимодействий в глобальной и региональных системах «население-хозяйство-природная среда». Практические задачи географии. Особая роль географии в научном обосновании и практическом обеспечении рационального природопользования и охраны природы. Определяющая роль теории для развития конструктивной географии. География и школа: задачи географической науки в дальнейшем расширении географической культуры советского народа. Перспективы развития географической науки в целом и отдельных географических наук.
