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Пояснительная записка

«История географических открытий» - наука, изучающая процесс развития представлений о поверхности Земли на протяжении истори​ческого отрезка времени.

Цель спецкурса - овладение студентами основами истории географических открытий с древности до наших дней.

Задачами спецкурса являются:

- определение основных этапов в истории географических откры​тий;

- анализ географических открытий древних народов; 
- рассмотрение достижений арабов и европейских путешественни​ков в Средние века;

- выявление вклада путешественников эпохи Великих географиче​ских открытий в развитие представлений о физической карте мира; 
- овладение знаниями о результатах первых научных географиче​ских исследований в Новое время;

- уяснение роли современных исследователей и путешественников в развитии географической науки;

- выявление практической значимости истории географических от​крытий.

Спецкурс «История географических открытий» базируется на материале ранее изученных студентами спецкурсов, таких как «Физическая география материков», «Физическая география океанов», «Физическая география России и прилегающих государств».

Общее количество часов – 230; аудиторное количество часов – 116, из них: лекции – 60, практические занятия – 26, контролируемая самостоятельная работа – 30. Форма отчетности – экзамен, зачет.

Дисциплина «История географических открытий» изучается студентами  4-5 курсов дневной формы обучения специальности 1-31 02 01-02 «География (научно-педагогическая деятельность)» специализации 1-31 02 01-02 03 «География туризма и экскурсионный менеджмент».

Содержание учебного материала

Раздел 1 Географические открытия народов Древнего мира

1 Открытия древних египтян, народов Азии, римлян и древних греков

Краткая характеристика основных этапов в истории географических открытий. Географические достижения древних египтян и шумеров. Походы Саргона и Саргонидов. Народы Западной Азии. Открытия хеттов. Хурриты и открытие Закавказья. Государство Урарту. Персы в Средней Азии и Скифии. 

Финикийцы и карфагеняне. Открытия финикийцами Южной Европы и побережья Северной Африки. Плавания финикийцев в Индийском океане и вокруг Африки. Карфагеняне в Северной Африке и Атлантическом океане. Карфагеняне у берегов Пиренейского полуострова. 
Древнегреческая колонизация Средиземноморья. Греки у северных берегов Средиземного моря. Греки в Северной и Западной Африке. Путешествия Ге​родота и Пифея. Географические результаты походов Александра Ма​кедонского. Географические открытия, совершенные древними римля​нами. Завоевание и исследование Испании. Походы Юлия Цезаря. Походы римлян в бассейн Дуная. Римские походы вглубь Африки. 
Географические открытия в Древней Индии и Китае. Древние народы Южной Азии. Открытие Индийского субконтинента хараппанцами. Открытие Индокитайского полуострова, Малайского архипелага, островов в Индийском океане. Великий шелковый путь.

2 Роль античных географов в истории открытий

Разделение суши на части света. Основоположник греческого ес​тествознания и греческой географии Фалес. Анаксимандр и первые географические карты. Легенда об Атлантиде. Первые сведения об атлантических островах и заатлантическом материке в трудах Плато​на.

Учение о сферичности Земли и теория единства Мирового океана. Первая попытка научно доказать шаровидность Земли А. Б. Дитмара. Идеи о сферичности Земли Парменида из г. Элей. Карта Ойкумены Эратосфена. Мир по Помпонию меле.

Разделение Земли на пояса и гипотеза о Южном материке. Учение Посидония о едином Мировом океане.

Раздел 2 Открытия в начале средних веков

1 Пути и открытия норманнов и арабов в средние века
Набеги норманнов. Западные, восточные и южные пути набегов норманнов. Норманны в Балтийском море и открытие Прибалтики.

Путешествия Отера. Плавание Отера и Вульфстана в Балтику. От​крытие Отером северо-западного побережья Европы.

Открытие и колонизация Исландии. Первые поселения в Ислан​дии. Основание поселка Рейкьявик. Письменные сведения об Ислан​дии. Хроника Адама Бременского. Колонизация Гренландии. Эйрик Турвальдсон (Рауди).

Плавания норманнов к Северо-Восточной Америке. Путешествие Лейва Счастливого к берегам Северо-Восточной Америки, Хеллуланд, Маркланд, Винланд.

Арабские торговые пути. Арабские географы и путешественники IX-X веков. Путешествия Ибн Баттуты (XIV век). Буруни, Идриси и Якут (XI-XIII века).

2 Открытия европейских путешественников VIII-XV веков

Европейские путешественники по Азии VIII-XV вв. Карпини и Рубрук. Путешествие Марко Поло и его «Книга». Вероятные маршру​ты Поло. Западноевропейские миссионеры и путешественники XIV-XV веков (Джованни Монтекорвино, Одорико из Порденоне, Николо Конти). «Хождение за три моря» Афанасия Никитина. Маршрут А. Никитина.

Причины морской экспансии Португалии. Принц Энрики Море​плаватель, его вклад в географические открытия. Вторичное открытие Мадейры и Азорских островов. Открытия португальцами северо-западных берегов Африки и Гвинейского залива. Бартоломеу Диаш и открытие мыса Доброй Надежды.

3 Открытие русскими Азии, Северной и Восточной Европы и первые походы в Западную Сибирь (XI-XV века)

Открытие внутренних областей Восточной Европы. «Повесть вре​менных лет» Нестора. Заселение русскими Поморья. Открытие Севе​ро-Восточной Европы. Русские в Лапландии. Походы в Югру и Севе​ро-Западную Сибирь в XI-XIV веках. Походы новгородского воево​ды Ядрея. Стефан Пермский - первый исследователь страны Коми.

Походы в Западную Сибирь князя Федора Курбский-Черный и Ивана Ивановича Салтык-Травина. Русские землемеры XV века. Открытие Карского моря и пути в Мангазею.

Раздел 3 Эпоха великих географических открытий

1 Заокеанская европейская экспансия

Причины заокеанской экспансии Испании. Биографические све​дения о X. Колумбе. Плавания X. Колумба и их значение. Первая экс​педиция X. Колумба и ее значение: открытие Багамских островов, се​верных берегов Кубы и Гаити. Вторая экспедиция - открытие Малых Антильских островов, Пуэрто-Рико, Ямайки и южного берега Кубы. Покорение Эспаньолы. Третья экспедиция Колумба - открытие Три​нидада и Южного материка. Четвертая экспедиции Колумба - откры​тие Карибского берега центральной Америки.

А. Веспучи и открытие Нового Света. Происхождение названия «Америка». Ф. Орельяно в Амазонии. Ф. Писсаро и покорение инков. Открытие морского пути из Европы в Индию В. да Гама. Открытие Бразилии португальцами. Экспедиция П.-А. Кабрала. Вторичное от​крытии Мадагаскара. Плавание Дж. и С. Каботов. Вторичное откры​тие Северо-Восточной Америки. Поход В. Бальбоа к Южному морю. Э. Кортес и завоевание Мексики. Открытие Колорадо и Миссисипи. Экспедиция Ж. Картье. Открытие цепи Анд и завоевание Перу и Чили. Экспедиции Л. А. Бугенвиля, И. Ж. Кергелена, Ж. Ф. Лаперуза.

2 Открытия в Тихом океане, поиски северо-восточного и северо-западного прохода

Первое кругосветное плавание экспедиции Ф. Магеллана и его значение. Проект Магеллана и состав его экспедиции. Открытие Пата​гонии, Огненной Земли и Магелланова пролива. Первый переход через Тихий океан. Филиппинские острова и гибель Магеллана. Завершение «Викторией» первого кругосветного плавания.

Географические открытия, совершенные португальцами и испан​цами в Океании. Две экспедиции Менданьи: открытие островов Соло​моновых, Маркизских и Санта-Крус. Открытия кироса в Южной По​линезии и «Австралия духа святого». Открытие Торресова пролива и подлинной Австралии. Плавания Ф. Дрейка. В. Янсзон, А. Тасман и открытие Австралии.

Три экспедиции Девиса. Плавания Г. Гудзона. Экспедиции Баттона, Байлота - Баффина. Голландские экспедиции. В. Баренц. Первая экспедиция Баренца. Вторичное открытие Шпицбергена и смерть Ба​ренца.

3 Русские землепроходцы в Сибири

Походы Ермака в Западную Сибирь. Владение Строгановых и Кучумово царство. Посольство Ивана Черкаса. Поход Богдана Брязги на нижний Иртыш и Обь. Открытие Енисея и Таймыра. Морской проход к северу от Таймыра. Землепроходец Пянда и открытие Лены. Первые русские в Забайкалье и на Байкале. Походы И. Москвитина к Охот​скому морю. Экспедиция Дежнева-Попова: открытие прохода из Ледо​витого в Тихий океан. Открытие Камчатки. В. Поярков и Б. Хабаров на Амуре.

Раздел 4 Открытия Нового (середина XVII - начало XX века) и Новейшего (1917-2010 гг.) времени

1 Первые научные исследования в Сибири, на Дальнем Востоке и в Центральной Азии

Походы В. Атласова на Камчатку. И. Козыревский и открытие Курильских островов. Камчатские экспедиции Беринга и Чирикова. Ве​ликая Северная экспедиция. Работа Северных отрядов: В. Прончищев, С. Челюскин, Д. и X. Лаптевы, С. Крашенинников. Российские акаде​мические экспедиции ХVIII века: Г. Гмелин, П. Паллас, И. Лепехин, И. Фальк.
Открытия русских мореплавателей. Кругосветная экспедиция И. Ф. Крузенштерна и Ю. Ф. Лисянского. Плавания М. П. Лазарева и О. Е. Коцебу. 
Путешествия П. П. Семенова и М. Н. Пржевальского. Певцов М. В. Потанин Г. Н., Козлов П. К., Обручев В. А. и их экспедиции. Ис​следования И. Д. Черского в Прибайкалье и Северо-Восточной Сибири. Б. И. Дыбовский.

2 Исследователи внутренних областей Африки, Северной и Южной Америки, Австралии, и Океании

Путешественники по Восточной Африке. Англичане и французы в Западной Африке. Португальцы в бассейнах Конго и Замбези. Гол​ландцы в Южной Африке. Экспедиции Д. Ливингстона и Стенли. Пу​тешествие М. Парка по Нигеру.

И. Домейко, К. Ельский: их открытия в Южной Америке. Первые исследователи Северной Канады. Шамплен и его исследование Вос​точной Канады. Открытие французами Великих озер. Иезуиты в Канаде.

Кругосветное плавание Роггевена. «Земля Буве». Первое француз​ское кругосветное плавание Бугенвиля. Плавания Дж. Кука. Открытие внутренних районов Австралии; Ч. Стёрт, Э. Эйр, Л. Пейхгард, Р. Берк. Н. Н. Миклухо-Маклай и исследования на Новой Гвинее. Н. К. Судзиловский. И. Домейко, К. Ельский: их открытия в Южной Амери​ке.

3 Исследования в Арктике и Антарктиде

Экспедиция Беллинсгаузена - Лазарева и открытие русскими Ан​тарктиды. Открытие «Льдиного материка». Открытие Земли Алексан​дра I. Достижение Северного полюса: Ф. Нансен, Ф. Кук, Р. Пири. От​крытие Северного морского пути: Н. Норденшельд, Д. А. Вилькицкий, О. Ю. Шмидт, И. Д. Папанин. Открытие Земли Франца-Иосифа. Экспе​диции Анжу и Врангеля. Ф. Нансен и дрейф «Фрама». Исследования Антарктиды. Экспедиции Р. Амундсена и Р. Скотта к Южному полю​су.

4 Исследования Антарктиды и Мирового океана в конце XIX - XX веках

Уилкинс: первые полеты над Южным материком. Норвежские ис​следователи Антарктиды. Первая станция «Северный полюс». Между​народный геофизический год. Советская антарктическая экспедиция. Новейшие зарубежные открытия и исследования «ледового» материка.

Дрейфующие станции и исследование рельефа дна Северного Ле​довитого океана. Новые исследования Американской Арктики. Завое​вание Северо-Западного прохода. Завершение исследования Канадско​го арктического архипелага

Исследование дна океанов. Покорение глубин океана. Экспедиция «Челленджер». Исследования на «Витязе». Ж.-И. Кусто. Исследование рельефа дна Мирового океана. Путешествия Т. Хейердала и их значе​ние.

Изучение Земли из космоса. Космическая съемка: методы и возможности. Открытие кольцевых структур материков. Роль космической съемки в изучении океанов.
