Агроклиматическое районирование Беларуси

Деление территории по степени благоприятности климатических условий земледелия называется агроклиматическим районированием. Основная задача агроклиматического районирования − выделение районов, в границах которых формируются климатические условия, наиболее благоприятные для того или иного сельскохозяйственного производства. Агроклиматическое районирование делится на общее, которое дает возможность определить агроклиматические ресурсы для сельского хозяйства в целом, и специальное, что служит для решения конкретных производственных задач. Первое агроклиматическое районирование территории Беларуси сделано А.И. Кайгородовым (1934) на основании анализа средней температуры вегетационного периода, протяженности периода между конкретными значениями температуры воздуха и годовых сумм осадков. В основу агроклиматического районирования, предложенного (1958) сотрудникам Минской гидрометеорологической обсерватории, положены суммы температур выше за 10°С и протяженность периода сохранения устойчивого снежного покрова.

По климатическому районирования А.Х. Шкляра (1973) территория Беларуси разделена на три агроклиматические области, 6 подобластей и 19 районов, которые тесно связаны с физико-географическими таксономическими единицами (провинция, округ, район). В основу предложенного А.Х. Шкляром агроклиматического районирования территории Беларуси положены суммы активных температур выше 10°С, коэффициент увлажнения Иванова (отношение количества осадков за теплый период года к величине испарения за тот же период), континентальность климата, которая характеризует количество дней с температурой воздуха за период от 5 до 15°С.
Южная умеренно теплая влажная агроклиматическая область с границей на юге, которая соответствует изотерме суммы активных температур 2200 °С. Северная область совпадает с Белорусско-Валдайской физико-географической провинцией.

Центральная теплая умеренно влажная область соответствует Западно- и Восточно-Белорусской физико-географическим провинциям. Южная граница совпадает с изолинией суммы температур 2400 °С выше за 10°С.

Южная теплая неустойчивая влажная область расположена в границах Полесской низины. Южная граница совпадает с изолинией суммы температур 2500°С.

Каждая агроклиматическая область делится по степени континентальности климата на 2 подобласти: западную − менее континентальную и восточную − более континентальную.

Агроклиматические подобласти в свою очередь делятся на агроклиматические районы. В основу их выделения положены физико-географические районы, однородные по типу мезорельефа, почв и грунтов.
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