Географическое распределение облачности. 
Степень покрытия небесного свода облаками называют облачностью. Облачность выражается в баллах по 10-бальной  шкале, определяется она визуально, кроме того по отдельности определяется нижняя и общая облачность.
	Суточный ход облачности сложен и в большой степени зависит от родов облаков. 	Слоистые и слоисто-кучевые облака, связанные с выхолаживанием воздуха от земной поверхности и со сравнительно слабым турбулентным переносом водяного пара вверх, имеют максимум ночью и утром. 
	Кучевообразные облака, связанные с неустойчивостью стратификации и хорошо выраженной конвекцией, напротив, возникают преимущественно в дневные часы и исчезают к ночи. Над морем, где температура поверхности почти не имеет суточного хода, облака конвекции также его почти не имеют или слабый максимум приходится на утро. 	Облака восходящего скольжения, связанные с фронтами, не имеют ясного суточного хода. 
	В результате в суточном ходе облачности над сушей в умеренных широтах летом намечаются два максимума: утром и, более значительный, после полудня. В холодное время года, когда конвекция слаба или отсутствует, преобладает утренний максимум. 	В тропиках весь год преобладает послеполуденный максимум, так как там важнейшим облакообразующим процессом является конвекция. 
	В годовом ходе облачность в разных областях Земли меняется по- разному. Над океанами высоких и средних широт годовой ход невелик, с максимумом летом или осенью и минимумом весной.  Европе максимум приходится на зиму, когда наиболее развита циклоническая деятельность с фронтальной облачностью, а минимум − на весну или лето, когда преобладают облака конвекции. В Восточной Сибири и в Забайкалье, где зимой господствуют антициклоны, максимум приходится на лето или осень, а минимум − на зиму. 
В субтропиках, где летом преобладают антициклоны, и куда зимой распространяется циклоническая деятельность, максимум приходится на зиму, а минимум на лето, как и в умеренных широтах Европы, но амплитуда здесь больше. Таков же годовой ход и в Средней Азии, где летом воздух очень далек от насыщения вследствие высоких температур, а зимой существует довольно интенсивная циклоническая деятельность. В тропиках, в областях пассатов, максимум облачности приходится на лето, а минимум на зиму. 
Географическое распределение облачности. В среднем для всего Северного полушария облачность над сушей составляет 4,8 балла,  над морем − 5,6 балла. Для Южного полушария (без  Антарктиды, где она уменьшена) над сушей − 4,9 и над морем − 6,0. Для всего Земного шара среднее значение составляет 5,4 балла.
От самых высоких широт к субполярным облачность растет и достигает максимума в зоне 70−60° широты − 7,2−7,6 баллов. Это связано с максимальным развитием циклонической деятельности в субполярных широтах, особенно над морями. Затем к субтропическим широтам облачность убывает и достигает минимума в зоне 30−20° − 3,4−3,8 баллов. Этот минимум связан с субтропическими антициклонами. 
Далее к экватору облачность снова увеличивается до 5,6−5,3 баллов, это зона пассатов, и внутритропическая зона конвергенции вблизи экватора, где встречаются пассаты двух полушарий, и развивается сильная конвекция. 

