Климат горных районов в умеренных широтах.
В горных районах Тянь-Шаня осадки обильнее, чем в Туранской низменности и на Памире.  В благоприятных условиях рельефа они могут превышать 200 мм; с запада на восток они убывают. Температуры ниже, чем на низменности. 
Например, в Пржевальске (1744 м) в июле 17°С, в январе - 7,1°С.
В высокогорной области Саян и Алтая температурный режим очень разнообразен в зависимости от высоты и рельефа. Осадки значительны на наветренных склонах (и Западном Алтае до 1500 мм и более) и малы на южных склонах в замкнутых котловинах (на Алтае менее 200 мм). В Саянах на западных и северо-западных склонах годовое количество осадков превышает 1000 мм. Поэтому на наветренных склонах накапливается мощный снежный покров и снижается снеговая линия.
	В Северной Америке очень большие количества осадков выпадают на наветренных склонах Каскадных гор, более 2000мм в год. Максимум осадков в связи с усиленной циклонической деятельностью приходится на зиму, мощность снежного покрова местами превышает 5м. В расположенных восточнее Скалистых горах осадков меньше: на западных склонах до 1000 мм, в долинах местами только 150-200 мм. Средние температуры января во внутренних долинах и на плато -5-10°С и ниже.
	Очень резкие колебания температуры зимой нередко связаны с чинуком (феном) на западных склонах Скалистых гор. Отмечались такие случаи, как повышение температуры в январе при чинуке от -31 до 19°С за несколько десятков часов. Лето сухое и нежаркое; температуры зависят и от широты, и от высоты над уровнем моря.
	Особые условия климата высоких степей и полупустынь наблюдаются в Монголии. На высотах 700-1200 м и выше над ур. м. теплое лето и очень холодная, малоснежная зима; осадки невелики и выпадают преимущественно летом, так как зимой это район центральной части азиатского антициклона. В Улан-Баторе (1309 м) средняя температура июля 17°С, января 
- 28°С, очень велики суточные амплитуды температуры. Среднегодовое количество осадков -  243 мм.

