Минимум географических названий по курсу «Гидрология»
Реки мира
Атабаска, Арканзас, Алдан, Амазонка, Амударья, Амур, Анадырь, Ангара, Брахмапутра, Вилюй, Висла, Витим, Волга, Ганг, Гильменд, Годавари, Дарлинг, Днепр, Днестр, Дон, Дунай, Евфрат, Енисей, Журуа, Замбези, Западная Двина, Или, Индигирка, Иравади, Иртыш, Ишим, Инд, Колыма, Конго, Касаи, Колорадо, Колумбия, Куперс-Крик, Кура, Лена, Лимпопо, Луалаба, Луара, Мадейра, Макензи, Мараньон, Меконг, Миссисипи, Миссури, Муррей, Ниагара, Нева, Нельсон, Нигер, Нижняя Тунгуска, Нил (Белый, Голубой), Обь, Одер, Огайо, Окаванго, Оранжевая, Ориноко, Парагвай, Парана, Печора, По, Подкаменная Тунгуска,  Сенегал, Сицзян, Сырдарья, Сунгари, Тарим (Яркенд), Тахо (Таху), Темза, Тибр, Тигр, Тобол,  Убанги, Укаяли, Уссури, Урал, Уругвай, Хуанхе, Шингу, Шари, Шат-Аль-Араб, Эльба, Эмба, Яна, Янцзы.
Озера мира

Альберт, Аральское, Атабаска, Баскунчак, Байкал, Большое Соленое, Большое Медвежье, Большое Невольничье, Балатон, Верхнее, Венерн, Веттерн, Виннипег, Ван, Виктория, Гурон, Зайсан, Иссык-Куль, Каспийское,  Кукунор, Киву, Мичиган, Ладожское, Лобнор, Мверу, Мертвое озеро, Маракайбо, Никарагуа, Ньяса, Онежское, Онтарио, Поопо, Рудольф, Севан,  Таймыр, Телецкое, Титикака, Тана, Туз, Танганьика, Ханка, Чад, Чудское, Эльтон, Эри, Эйр.
Крупнейшие водохранилища мира
Европа

Куйбышевское (Волга), Волгоградское (Волга), Саратовское (Волга), Горьковское (Волга), Рыбинское (Волга), Цимлянское (Дон), Чебоксарское (Волга), Камское (Кама), Воткинское (Кама), Каховское (Днепр).
Азия

Братское (Ангара), Красноярское (Енисей), Зейское (Зея), Усть-Илимское (Ангара), Бухтарминское (Иртыш), Иркутское (Ангара), Нурекское (Вахш), Вилюйское (Вилюй).
Африка

Кариба (Замбези), Насер (Нил), Вольта (Вольта), Кабора Басса (Замбези). 

Северная Америка

Даниэль-Джонсон (Маникуаган), Гордон Хрум (Пио-Ривер), Канути (Юкон), Лойк-Мид (Колорадо), Уивер Грью (Пио-Ривер).

Южная Америка

Эль-Мантеко (Гури), Серрос- Колрадос (Неукен), Илия Солтейри (Парана), Фурнас (Рио-Гранди), Эль-Чокси (Лимай-Рио-Негро).
Австралия

Орд (Орд).
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