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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ  ЗАПИСКА

Астрономия – фундаментальная наука, изучающая строение, движение, происхождение и развитие небесных тел, их систем и Вселенной в целом. Астрономия тесно связана практически со всем спектром географических наук. Она представляет собой фундамент для дальнейшего изучения физико-географических дисциплин, поскольку направлена на формирование научного мировоззрения и дает систему знаний о природе Земли во взаимосвязи с окружающим космосом.

Целью дисциплины является овладение студентами общими закономерностями развития и функционирования Вселенной и ее составляющих.

Задачами  дисциплины вузовского компонента являются:

· ознакомление студентов с важнейшими закономерностями развития и функционирования Вселенной;

· усвоение содержания научных теорий, концепций и гипотез, составляющих теоретическое ядро астрономии, физической географии и естественнонаучного мировоззрения;

· анализ структурных компонентов Вселенной и их особенностей;

· овладение ведущими астрономическими понятиями и методами, навыками астрономических наблюдений;
· формирование практических умений и навыков на основе работы с различными источниками астрономической информации для организации самостоятельной учебно-познавательной и научно-исследовательской деятельности студентов.

Дисциплина «Астрономия» является основой для дальнейшего изучения таких учебных курсов, как «Физическая география материков», «Ландшафтоведение», «География Мирового океана», «Методы географических исследований».

Общее количество часов – 98 часов; аудиторное количество часов – 12 / 52 часа, из них: лекции – 10 часов, практические занятия – 2 часа. Форма отчётности – экзамен.
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Содержание учебного материала

Тема 1   Астрономия как наука
Предмет, объекты исследования и задачи астрономической науки. Теоретические, практические и мировоззренческие задачи. Связь астрономии с другими науками. Роль и значение астрономии. Предпосылки возникновения и развития астрономии. Отраслевые подразделения астрономии. Астрометрия и сферическая астрономия. Геоцентрическая и гелиоцентрическая система мира. Геоцентрическая и гелиоцентрическая система мира. Космогония и космология. Проблемы и перспективы современных космических исследований. Радиоастрономия и внеатмосферная астрономия.

Тема 2   Методы исследования небесных тел
Астрономические наблюдения. Исследования электромагнитного излучения как астрономические методы. Диапазоны электромагнитного излучения по длине волны. Фотографические методы. Спектральный анализ и его применение в  астрономии. Спектр, спектрограмма. Телескопы и их виды. Оптические: рефрактор, рефлектор, зеркально-линзовые системы. Радиотелескопы.
Тема  3   Основы практической астрономии
Звездное небо: название звезд, созвездия. Шкала звездных величин. Звездные карты и атласы. Видимое суточное движение звезд. Небесная сфера, ее основные точки, линии, круги и плоскости. Сферические системы небесных координат. Экваториальные и горизонтальные небесные координаты. Высота полюса мира над горизонтом. Заходящие и незаходящие, восходящие и невосходящие звезды. Высота светила в кульминации. Определение географической широты по астрономическим наблюдениям. Измерение времени, уравнение времени. Истинные и средние солнечные сутки. Всемирное, поясное и местное время. Определение географической долготы в астрономии. Система счета длительных промежутков времени. Типы календарей. Синодический месяц, тропический год, эра. 
Тема 4   Небесная механика
Видимое движение и конфигурация нижних и верхних планет. Периоды обращения верхних и нижних планет. Видимое движение Солнца. Эклиптика. Видимое движение и фазы Луны. Сидерический месяц. Солнечные и лунные затмения. Кинематические законы небесной механики. Закон всемирного тяготения. Гравитационная постоянная. Определение масс небесных тел. Возмущенное и невозмущенное движение небесных тел. Определение расстояний до небесных тел в Солнечной системе. Астрономическая  единица.  Определение  размеров  небесных  тел.  Размеры Земли. Движение космических аппаратов. Космические скорости.

4
Тема 5   Сравнительная планетология
Строение и состав Солнечной системы. Основные характерные особенности строения Солнечной системы. Происхождение Солнечной системы. Планетезимали. Земля как планета. Магнитосфера Земли. Планеты земной группы: Меркурий, Венера, Марс. Планеты-гиганты. Особенности внутреннего строения планет. Характеристика внешних оболочек. Общие сведения о крупных спутниках Солнечной системы. Луна – естественный спутник Земли. Кометы как малые тела Солнечной системы. Астероиды, пояса образованные ими. Плутон. Метеоритное тело, болид. Метеориты, метеоры и метеорные потоки. Радиант.
Тема 6   Астрофизика и звездная астрономия
Солнце как звезда: параметры, внутреннее строение. Строение солнечной атмосферы. Солнечная активность и ее влияние на жизнедеятельность населения. Солнечный ветер. Основные характеристики звезд. Парсек, световой год. Спектральная классификация звезд. Двойные звезды и звездные скопления. Эволюционные перемещения звезд. Протозвезды.  Новая, сверхновая и нейтронная звезды. Черная дыра.

Тема 7   Строение и эволюция Вселенной
Состав и структура нашей Галактики, ее вращение. Звездные скопления и ассоциации. Движение звезд. Типы галактик по внешнему виду и структуре. Взаимодействующие галактики. Галактики с активными ядрами, квазары. Межзвездная среда. Туманности. Межзвездный газ. Межзвездная пыль. Космические лучи и межзвездное магнитное поле. Пространственное распределение галактик. Местная группа галактик, системы галактик, Метагалактика. Расширение Вселенной. Астрономическая картина мира об эволюции Вселенной. Модели горячей Вселенной. Сингулярность. Жизнь и разум во Вселенной.
информационно-методическАЯ часть

Примерный перечень практических занятий
1 Основы практической астрономии
Рекомендуемая литература

Основная
1 Галузо, И.В.  Астрономия: учеб. пособие для уч-ся 11-го кл. / И.В. Галузо, В.А . Голубев, А.А. Шимбалев. – Мн., 2009. – 214 с.
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2 Голубев, В.А.  Астрономия:  основные понятия,  таблицы / В.А. Голубев,  И. В. Галузо, А.А. Шимбалев. – Мн., 2005. – 207 с.
3 Клищенко, А.П.  Астрономия: учеб. пособие / А.П. Клищенко, В.И. Шупляк. – М., 2004. – 224 с.
4 Кононович, Э.В.  Общий курс астрономии: учеб. пособие для вузов /  Э.В. Кононович, В.И. Мороз. – М., 2001. – 526 с.
5 Левитан, Е.П.  Астрономия / Е.П. Левитан. – М., 2001. – 405 с.
Дополнительная

6 Агекян, Т.А.  Звезды, галактики, метагалактики / Т.А. Агекян. –3-е изд. – М., 1981. – 203 с.
7 Бабаджанов, П. Б.  Метеоры и их наблюдение / П. Б. Бабаджанов. – М., 1987. – 189 с.
8 Бонов, А.  Мифы и легенды о созвездиях / А. Бонов; пер. с болгарск. – Мн, 1986. – 258 с.
9 Брейтот, Д.  Сто одна ключевая идея: астрономия / Д. Брейтот; пер. с англ. Савельева К. – М., 2002. – 340 с.
10 Бронштен, В. А.  Метеоры, метеориты, метеориды / В. А. Бронштен. – М., 1987. – 298 с.
11 Горбунов, Д.С. Введение в теорию ранней Вселенной: теория горячего Большого взрыва / Д.С. Горбунов, В.А. Рубаков; Рос. акад. наук, Ин-т ядерн. исслед. – М: URSS, 2008. – 543 с.
12 Гурштейн, А.А.  Извечные тайны неба / А.А. Гурштейн. – М., 1991. – 302 с.
13 Крапп, Э.  Астрономия: легенды и предания о Солнце, Луне, звездах и планетах / Э. Крапп. – М., 1999. – 656 с.

14 Левитан, Е. П. Эволюционирующая Вселенная / Е.П. Левитан. – М, 1993. – 159 с. 
15 Левитан, Е.П. Как открыли Вселенную / Е.П. Левитан. // Детская энциклопедия. Аргументы и факты. – 2004. – № 6.
16 Потупа, А.С.  Открытие Вселенной: прошлое, настоящее, будущее / А.С. Потупа. – Мн., 1991. – 558 с.
17 Хокинг, С. Краткая история времени: от большого взрыва до черных дыр / С. Хокинг; пер. с англ. Н. Смородской – СПб., 2005. – 268 с.

18 Шимбалев, А.А.  Хрестоматия по астрономии / А.А. Шимбалев,  И.В. Галузо, В.А. Голубев. – Мн., 2005. – 272 с.
