Особенности составления геоэкологических карт

В настоящее время особое внимание уделяется геоэкологическим исследованиям, целью которых является оценка состояния окружающей среды, постоянный контроль её изменений под взаимосвязанным воздействием природных и техногенных факторов. Исключительную роль в этом приобретает картографическое отображение геоэкологических условий территорий, в той или иной степени измененных хозяйственной деятельностью.
Геоэкологическое картографирование – процесс создания карт (моделей) экологического содержания по съемочным материалам и другим источникам информации, характеризующим состояние и тенденции изменения природной среды (графическим, цифровым, текстовым, аэро- и космоснимкам). В данном случае достигается возможность получения наглядных высокоинформативных документов, отражающих современное состояние природной среды и служащих основой для прогнозирования техногенных процессов и разработки рекомендаций и мероприятий по их предупреждению, ослаблению и ликвидации нежелательных инженерно-геологических и экологических явлений и их последствий. Применительно к области древнематерикового оледенения методические приемы геоэкологического картографирования будут различными для следующих регионов: 1) с мощной (50-250 м и более) четвертичной толщей; 2) с маломощной (до 50 м) четвертичной толщей, залегающей на дочетвертичных осадочных породах; 3) с маломощной (до 50м) четвертичной толщей, залегающей на протерозой-архейских породах кристаллического фундамента.
Для картографирования обследования охраны среды и рационального использования природных ресурсов предложена целостная система взаимосвязанных тематических карт: экологического потенциала, современного состояния природной среды, прогноза изменения природной среды, природохранной тематике.
Таким образом ландшафтное картографирование на основе МДС дает по сравнению с традиционными методами значительный объем информации о ПТК в кратчайший срок и с наименьшими материальными затратами. В современных условиях комплексное картографирование природных ресурсов и мониторинг окружающей среды невозможны без использования оперативных и высокоточных методов дистанционного зондирования.
Геоэкологические карты требуют для своего составления многоотраслевой информации, в том числе «базовых карт». В процессе создания подобных моедлей решается следующий комплекс задач: 1) оценка природных свойств окружающей среды, влияющих на условия существования экосистем; 2) выявление экологически опасных источников воздействия на окружающую среду, определение зон влияния техногенных объектов, выяснение состава, скорости формирования антропогенных био-, гидро- и литохимических аномалий; 3) определение характера эндогенных и экзогенных геологических процессов, влияющих на экологическую обстановку территории, выяснение их зависимости от вида интенсивности антропогенных нагрузок; 4) оценка современного состояния окружающей среды, выявление тенденций её изменения под воздействием природных и антропогенных факторов; 5) обоснование прогнозов изменения среды обитания человека в случае проведения тех или иных хозяйственных мероприятий и разработка рекомендаций по предупреждению нежелательных экологических последствий и улучшению состояния окружающей среды.
Назначение и содержание геоэкологических карт определяются прежде всего масштабом картографирования и объектов экологического анализа. Составление таких карт осуществляется на трех масштабных уровнях: 1) региональном (мелкомасштабном), 2) локальном (среднемасштабном) и 3) детальном (крупномасштабном). Первый уровень предполагает создание карт геоэкологического содержания масштаба 1:1000 000 – 1: 500 000 в пределах крупных регионов на основе мелкомасштабной тематической геоинформации ранее проведенных работ с использованием дистанционных методов исследований. Подобные карты могут быть полезными для выработки стратегии природопользования в регионах. Геоэкологические карты масштаба 1: 200 000 – 1: 100 000 составляют второй уровень. Они создаются на основе среднемасштабных эколого-съемочных работ и другой информации. Эти модели служат для выявления проблемных ареалов, где целесообразно проводить более детальные исследования. Третий уровень объединяет крупномасштабные (1:50 000 – 1:25 000 и крупнее) карты геоэкологического содержания, которые составляются как во время крупномасштабных специализированных эколого-съемочных работ, так и на основе материла ранее проведенных исследований. На базе таких карт могут быть выделены экологически опасные очаги или конфликтные участки, требующие более углубленного изучения. Детальные карты составляются для горнорудных и промышленных районов, крупных инженерных сооружений (АЭС, химзаводы и т.п.) при различных экологических ситуациях.
Анализ методических подходов к составлению различных карт геоэкологического содержания показывает, что основным принципом создания подобных моделей является отображение (в том числе с помощью методов дистанционного зондирования) природных и техногенных факторов динамики окружающей среды. При этом итоговыми моделями служат карты геоэкологического районирования, на которых в качестве интегрированных объектов картографирования выделяют геоэкологические районы (области) – территории, отличающиеся по геолого-ландшафтным условиям и экологической обстановке. К настоящему времени слабо разработаны методические приемы создания специальных геоэкологических карт, особенно для областей материкового оледенения, затронутых активным техногенезом.
    Основным объектом среднемасштабного картографирования является геоэкологический район, объединяющий территории с ландшафтами одного вида, одинаковым характером мезоформ рельефа, определенными типами почвогрунтов и растительными группировками на уровне групп ассоциаций, а также с однообразным экологическим состоянием геологической среды. В данном случае такой район может быть с «геоэкологическим комплексом»,  в качестве интегрированного объекта изучения при среднемасштабном эколого-геологическом картографировании. В свою очередь, районы объединяются в геоэкологическую область, которая представляет собой территорию с общими ландшафтными особенностями (ландшафты одного рода, однообразные по генезису и времени образования) и одинаковой экологической обстановкой, сформировавшейся в результате однотипного техногенного воздействия.
В завершенном виде эколого-геологическая карта отражает ведущие природные факторы динамики геологической среды, характер её экологического состояния как по природным показателям, так и по интенсивности проявления техногенеза. В качестве основного объекта картографирования выделяется геоэкологический район.
Карты экологического потенциала характеризуют объективно существующие природные закономерности, учет которых необходим для рационального освоения природных ресурсов. Они объединяют карты компонентов среды (геологические, геоморфологические, геоботанические, почвенные и др.) и комплексные (ландшафтные) карты. Карты современного состояния природной среды являются констатирующими (инвентаризационными) и характеризуют изменения природы под влиянием техногенного воздействия. Данная группа карт строится по динамичным компонентам среды на основе оперативной интерпретации МДС. Для оптимального выбора природоохранных мероприятий, включая воспроизводство ресурсов, необходимы карты прогноза изменений природной среды. Построение этих моделей базируются на оценочных критериях степени воздействия культурных, улучшенных и находящихся в естественном состоянии земель. Прогнозные карты отражают направления развития природы под влиянием техногенеза. На комплексных картах охраны природы и рационального использования природных ресурсов отражаются основные направления охраны и природопользования, а также направления по рекультивации территории.
Роль дистанционной информации при разработке перечисленных выше карт различны. Наиболее широко она приемлема при составлении карт природных условий и определенных карт современного состояния окружающей среды. Наличие разновременных МДС позволяет достоверно и оперативно получить данные о техногенных трансформациях ландшафтов, что способствует комплексной объективной оценки хода развития (динамики) природы.
