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1 Физико-географическое положение Южной Америки. Южная Америка расположена  полностью в западном полушарии, большей своей частью (5/6 площади) в южном полушарии, в северное полушарие заходит лишь незначительная территория материка. Мыс Гальинас (от исп. Gallinas – «курицы») – самый северный мыс в Южной Америке. Он расположен на территории Колумбии, полуострове Гуахира. Географическая координата – 12° 25′ с. ш. Самой южной точкой материка является мыс Фроуэрд (от англ.  Froward – «своевольный», «поступающий наперекор»), расположенный на 53° 54' ю. ш. Самая западная точка материка – мыс Парúньяс (81° 20' з. д.). Крайняя восточная точка – мыс Кабу-Бранку (от португ. Cabo Branco –  «белый мыс») расположен на 34° 46' з. д. Мыс обрамляют белые песчаные пляжи, над которыми возвышаются морские террасы высотой 45 – 150 м. Крайняя южная точка архипелага Огненная Земля – мыс Горн (55° 59' ю. ш.). Наибольшей ширины (более 5 000 км) материк достигает на 5° ю. ш. 
Площадь Южной Америки с принадлежащими ей островами составляет примерно 18 280 тыс. км², из них только 150 тыс. км² приходится на острова. На севере материк связан узким гористым перешейком с Центральной Америкой. Географическая граница с Северной Америкой проходит от Дарьенского залива в Карибском море до залива Буэнавентура в Тихом океане. Условно границей между двумя материками считают Панамский перешеек. На юге широкий пролив Дрейка  отделяет о. Огненная Земля  от Антарктического полуострова.
Южная Америка омывается водами Атлантического и Тихого океанов. Побережье Атлантического океана почти не имеет крупных, глубоко вдающихся в сушу заливов. Только на юго-востоке в берега Патагонии врезаются большие полукруглые заливы Сан-Матиас, Сан-Хорхе и др. В месте впадения реки Параны берег прорезан широким и длинным эстуарием Ла-Плата. В Карибском море выделяются заливы Пария, Венесуэльский и Дарьенский. Материковая отмель в Тихом океане у берегов Южной Америки очень узка, а в некоторых местах совершенно отсутствует. Наиболее крупный и удобный залив – Гуаякиль. Самая южная часть Тихоокеанского побережья  сильно расчленена, вдоль нее лежит много мелких и крупных островов, образующих архипелаги Чилийский и Огненная Земля.
2 История исследования природы Южной Америки. В 1492 г. европейцы впервые ступили на территорию Южной Америки, благодаря экспедиции Х. Колумба. Колумб выдвинул предположение, что в Азию можно попасть, двигаясь на запад. Его предположения основывались на открытии островов в Атлантике (Канарских, Азорских, Зеленого Мыса, Мадейры), на слухах о других островах, различных находках, а также на чтении многочисленных научных книг по географии, включая «Картину мира» французского теолога Пьера Д'Айи и «Географию» греческого ученого Клавдия Птолемея. С 1492 по 1504 гг. Х. Колумб совершил четыре плавания через Атлантический океан, открыл побережье Южной и Центральной Америки. Важное значение для понимания сути открытия Х. Колумба имели путешествия мореплавателя Америго Веспуччи. В 1499-1504 гг. он совершил четыре путешествия к берегам Америки. Сопоставив полученные данные, Веспуччи пришел к выводу, что открытые земли являются не Азией, а новым материком, и предложил назвать его «Новым Светом». Назвать вновь открытые земли Страной Америго предложил немецкий картограф Мартин Вальдземюллер в 1507 г. (было принято только для Южной Америки, распространено на Северную Америку в 1538 г на карте Меркатора).
В XVI-XVII вв. территория материка превратилась в колонии Испании и Португалии. Исследования природы Южной Америки началось в XVII – XVIII вв. и продолжилось в XIX-XX вв. силами ученых разных стран. 
В 1526-1530 гг., находясь на испанской службе, Себастьян Кабот исследовал нижнее течение реки Парана, открыл нижнее течение реки Парагвай. 

Крупнейшими исследователями природы Южной Америки являются А. Гумбольдт и Э. Бонплан. В 1799-1804 гг. Гумбольдт вместе с французским ботаником Э. Бонпланом путешествовал по Центральной и Южной Америке. Только 3 августа 1804 г., после почти пятилетнего пребывания в Америке, Гумбольдт и Бонплан высадились в Бордо. Александр Гумбольдт и Э. Бонплан определили широту и долготу многих пунктов Южной Америки, произвели около 700 гипсометрических измерений, исследовали геологическое строение материка, собрали данные о климате и уяснили его отличительные черты. Удалось им собрать  огромные ботанические и зоологические коллекции – одних растений около четырех тысяч видов, в том числе тысячу восемьсот новых для науки. Было доказано соединение систем Амазонки и Ориноко, исправлены и пополнены карты течения обеих рек, определено направление некоторых горных цепей и открыты новые, уяснено распределение гор и низменностей, нанесено на карту морское течение вдоль западных берегов Америки, названное Гумбольдтовым. 

Вернувшись в Европу с богатыми коллекциями, А. Гумбольдт более 20 лет обрабатывал их в Париже вместе с другими видными учёными. В 1807-1834 гг. вышло 30-томное «Путешествие в равноденственные области Нового Света в 1799-1804 гг.», большую часть которого составляют описания растений (16 томов), астрономо-геодезические и картографические материалы (5 томов). По материалам экспедиции Гумбольдт опубликовал ряд других работ, в том числе «Картины природы» (1808 г.).
3 Геологическое строение и рельеф Южной Америки. 

Южная Америка находится в пределах Южноамериканской платформы, которая образовалась в конце протерозоя – начале кембрия. Глубинное строение Южноамериканской платформы изучено слабо. Данные о мощности земной коры платформы основаны на немногочисленных сейсмических исследованиях. Щиты платформы (Гвианский, Бразильский) характеризуются увеличенной мощностью коры до 45 км. Синеклизы, крупные впадины и прогибы отличаются сокращенной мощностью земной коры до 35-40 км. В направлении к Атлантическому океану отмечается сокращение общей мощности земной коры до 25-30 км. 
К основным геологическим структурам Южноамериканской платформы относятся: Гвианский, Восточно-Бразильский и Западно-Бразильский щиты, Пампо-Патагонская плита, Амазонская и Оринокская синеклизы. На западе в результате взаимодействия континентальной Южноамериканской и океанической литосферных плит произошло сжатие и смятие в складки осадочных толщ и образование мощной складчатой системы Анд. Горообразование в Андах, начавшееся во второй половине палеозоя, достигла особенно большого размаха в перми. Оно сопровождалось общим поднятием, охватившим всю Гондвану, и накоплением озерно-аллювиальных толщ в синеклизах. Поднятие продолжалось в течение всей первой половины мезозоя. 
В конце мела и в течение палеогена происходили интенсивная складчатость, поднятия и вулканизм в Андийском поясе. Поднятия и вулканизм продолжались в течение всего плиоцена, начала антропогена и не закончились до настоящего времени.

На территории Южной Америки выделяют следующие геоморфологические единицы: 

1. Горный пояс Анд

· Венесуэльско-Колумбийские Анды
· Эквадорско-Перуанские Анды

· Центральные Анды

· Чилийско-Аргентинские Анды

2.  Равнинно-плоскогорная зона
· равнина Ориноко

· Гвианское плоскогорье

· Бразильское плоскогорье

· Амазонская равнина

· равнины Гран-Чако и Пампы

· Патагонское плато

Цокольные равнины характерны для Гвианского и Бразильского плоскогорья. Гвианское плоскогорье (3 014 м) представляет собой высокоподнятую цокольную поверхность с участками останцовых гор, плато, замкнутых депрессий. Жаркий и влажный климат обусловил формирование и развитие здесь покровов красноцветной коры выветривания мощностью от 10 до 60 м. Территория плоскогорья соответствует структурам Гвианского щита. Наиболее характерен для плоскогорья холмисто-увалистый рельеф, на фоне которого поднимаются островные массивы. Значительная трещиноватость пород обусловила развитие блоковой морфоструктуры этой области. С запада на восток песчаниково-кварцитовые массивы постепенно сменяются высокой цокольной равниной, сложенной изверженными породами. К геоморфологическим феноменам Гианского плоскогорья относятся явления псевдокарста в изверженных и метаморфических породах. На востоке плоскогорья были найдены пещеры в гранитном массиве. 
Основу рельефа Бразильского плоскогорья (2 884 м) составляет высокая цокольная холмисто-останцовая равнина, сложенная гнейсами, гранитами и эффузиями, а также осадочными породами палеозойского и мезозойского возрастов. На огромной территории пенеплена имеются островные горы – шападос. Широкое развитие тектонических уступов позволило определить морфоструктуру Бразильского плоскогорья как глыбовую. Вдоль активизированных зон разломов иногда поднимаются горные кряжи. Продольные депрессии заполнены аллювиальными и озерными отложениями.

Пластовые равнины характерны для равнины Ориноко, равнины Гран-Чако и Пампы, Амазонской равнины и Патагонской плиты. Равнина Ориноко (10 – 300 м) расположена на крайнем севере материка, соответствуя глубокой впадине между Андами и Гвианским щитом. Тектоническим поднятием Эль-Бауль, сложенным палеогеновыми песчаниками, впадина делится на западную и восточную части. Это обусловило развитие рельефа на разных ступенях: равнинно-аккумулятивного – вблизи долины р. Ориноко и денудационного, в виде низких столовых и островных массивов, – на участке поднятия Эль-Бауль. Огромные конусы выноса обломочного материала со стороны Анд постоянно отодвигают долину к востоку. Строение аккумулятивного рельефа в долине Ориноко обязано своим происхождением не только флювиальным, но и эоловым процессам. 

Амазонская равнина (10-120 м) расположена на месте древнего прогиба между Гвианским и Бразильским плоскогорьями. Склоны этого прогиба пологие (3 – 4°), наклонены в сторону оси прогиба и осложнены складками. На южном борту наблюдается ряд ступеней, разграниченных сбросами, к которым приурочены дайки и силы долеритов и базальтов. В структурном отношении низовья Амазонки представляют собой систему горстов и грабенов. На севере абсолютные отметки 70-120 м, на юге от 5 до 10 м. 

Равнины Гран-Чако и Пампы  представляют собой плоские равнины, среди которых  поднимаются гряды низких гор и холмогорья высотой от 100 до 1 500 м. Характерные черты геологического строения: незначительная мощность четвертичных отложений; блоковые поднятия небольших горных массивов, сложенных породами фундамента. Рельеф северной части равнин характеризуется широким распространением холмистых междуречий, расчлененных эрозией. Общий наклон равнин Гран-Чако с запада на восток связывают с непрекращающимися процессами горообразования в Андах.Множество грядовых низкогорных массивов встречается в юго-западной части Пампы (Пампинские Сьерры). Гряды обладают резко ассиметричным поперечником: для них характерны обрывистые восточные и пологие западные склоны.

Патагонское плато имеет абсолютные отметки от 200 до 1 800 м. Максимальная высота останцовых массивов во внутренних частях плато составляет 1 879 м. Это обширная пластовая равнина сложена в основном осадками мела и палеогена. В миоцене происходили излияния лав в Патагонии, т.о. сохранились следы вулканической деятельности в виде лавовых покровов и некков на северо-западе Патагонии. 

Анды представляют собой разветвленную систему Кордильер. Максимальные отметки хребтов приурочены к обособленным вулканическим массивам, среди которых наивысший – г. Аконкагуа (6 980 м). 

Венесуэльско-Колумбийские Анды включают Венесуэльские и Колумбийские Анды. В состав Венесуэльских Анд входят: 

· горный массив Сьерра-Невада-де-Санта-Марта
· впадину Маракайбо

· хр. Сьерра-де-Периха

· впадину Магдалена

· хр. Кордильера-де-Мерида

· Карибскую Кордильеру

Наиболее крупные хребты вытянуты параллельно друг другу, поднимаясь до отметок в 5 км и выше. Крупными орографическими элементами Колумбийских Анд являются: Западная, Центральная и Восточная Кордильеры. 
Провинция Эквадорско-Перуанских Анд отличается наименьшей шириной (320-350 км).Все хребты и депрессии следуют параллельно друг другу. Средняя высота Анд увеличивается в этом регионе до 4-5 км: наивысшими отметками обладают вулканы Чимборасо (6 272 м) и Котопахи (5 896 м). Морфоструктуры этого региона четко разделяются на две провинции – северную и южную. Северная провинция включает Кордильеры Оксиденталь и Реаль, а также узкий пояс внутриандийских впадин; южная – систему коротких и по-разному ориентированных Кордильер, называемую в Эквадоре поясом «Амотапе-Чанчан». 
Для Центральных Анд характерна сильная расчлененность рельефа при высокой сейсмичности. Резко расчлененный рельеф горных хребтов соседствует здесь с холмистым рельефом межгорных котловин, над которыми поднимаются снежные конусы вулканов. На юге Перу высокие котловины, постепенно сливаясь, образуют огромные внутренние плоскогорья – пуны. 
Чилийско-Аргентинские Анды – южный сегмент Андийского горного пояса. С запада на восток выделяют: Береговые хребты, полосу продольных впадин, главную горную цепь Анд. На крайнем юге низкие горные гряды Анд переходят в цепочку островов (Мальвинские, Южные Сандвичевы и др.).
ЛЕКЦИЯ 3

КЛИМАТ И ВНУТРЕННИЕ ВОДЫ ЮЖНОЙ АМЕРИКИ

1. Климатообразующие факторы 

2. Типы климата Южной Америки

3.  Внутренние воды
1 Климатообразующие факторы
Южная Америка находится по обе стороны от экватора, но основная ее часть лежит в южном полушарии. Самая широкая часть материка находится между экватором и южным тропиком, в субтропических и умеренных широтах лежит его суженная и расчлененная оконечность.

Географическое положение обусловило высокие суммы солнечной радиации почти на всей территории материка. Большая ее часть получает 120 – 160 ккал/см² (5 000-6 700 МДж/м²) в год, на крайнем юге эта величина снижается до 80 ккал/см² (3 300 МДж/м²). Радиационный баланс земной поверхности имеет отрицательное значение в зимнее время года только к югу от    45 ° ю.ш. 

Важным фактором климатообразования в Южной Америке, как и в Северной является ее орография. Велико значение течений Атлантического и Тихого океанов у берегов материка. Гвианское и Бразильское течения создают у берегов Америки зимнюю положительную аномалию порядка 3 °С. Перуанское холодное течение снижает  температуру в экваториальной зоне на  4 °С по сравнению со средней для этих широт.
Важнейший тип циркуляции атмосферы для большей части Южной Америки – пассатная циркуляция обоих полушарий. По западной периферии атлантических максимумов выносятся массы относительно влажного тропического воздуха. 
Западная окраина материка на значительном протяжении подвержена воздействию восточной периферии Южно-Тихоокеанского максимума  и связанных с ней южных и юго-западных ветров и пассатной инверсии.
Крайний юг материка испытывает воздействие западного переноса умеренных широт.
2 Типы климата Южной Америки
Южная Америка расположена  основной своей частью в пределах экваториального, обоих субэкваториальных, южного тропического, субтропического и умеренного поясов. 

1. Экваториальный климат включает почти всю Амазонскую низменность, прилегающие части Гвианского нагорья и низменности Ориноко. Для этого пояса характерны обильные осадки и равномерная высокая температура (+24, +28 °С) в течение всего года. Годовые суммы осадков колеблются от 1 500 до 2 500 мм, на склонах Анд и на Тихоокеанском побережьи возрастают до 5 000 – 7 000 мм в год. 

2. Субэкваториальный пояс занимает Оринокскую низменность, побережье Карибского моря, значительную часть Гвианского нагорья и Гвианской низменности, южная часть Амазонской низменности и север Бразильского нагорья. Отличительная черта субэкваториального климата – сезонность распределении осадков. В южном полушарии период дождей длится с декабря по май, причем продолжительность его возрастает к экватору. На севере дождливый сезон продолжается с мая по декабрь. 
3. 
Тропический климатический пояс входит только в южное полушарие, занимает восток и юго-восток Бразильского нагорья. Восточная часть региона характеризуется влажным климатом, благодаря пассатам, приносящим осадки в течение всего года с Атлантики. Внутри материка (равнина Гран-Чако) климат засушливый, с летним максимумом осадков и резко выраженным зимним периодом. Побережье Тихого океана между 5 и 30° ю.ш. лежит в области климата береговых пустынь и полупустынь. При высокой относительной влажности (89 %) осадков здесь выпадет очень мало. 
4. Территория к югу от 30 °С ю.ш. входит в пределы субтропического климатического пояса. Юго-восток материка имеет равномерный влажный субтропический климат. Летом влагу приносят северо-восточные ветры муссонного характера, зимой осадки связаны с циклонической деятельностью по полярному фронту. Лето в этих районах – жаркая, зима – мягкая. 
Для внутриматериковых районов субтропического пояса (Западная Пампа) характерен засушливый субтропический климат. Осадки выпадают преимущественно летом, имеют конвективное происхождение. Зимой температура может понижаться ниже 0 °С.
На Тихоокеанском побережьи климат с сухим прохладным летом и мягкой, дождливой зимой.
5. В умеренном поясе находится область Патагонии. Количество осадков на территории Патагонии не превышает 250 – 300 мм. Зимой бывают сильные холода в связи с проникновением холодного воздуха с юга. На крайнем юго-западе материка и на прибрежных островах климат умеренно теплый, океанический. Годовые сумы осадков везде превышают 2 000 мм.
3 Внутренние воды
Южная Америка имеет общий объем стока – 7 500 км³ (по этому показателю превосходит только Евразию), среднюю толщину слоя стока – 417 мм (первое место на Земле). 
Территория континента подразделяется на 11 гидрологических районов:

1. Срединный район (от верховья бассейна р. Парана до побережья южной части Перу, включая равнину Гран-Чако). Реки многоводны летом и осенью (в связи с обильными осадками), максимум приходится на февраль. Зимой и весной наблюдается маловодный период. На пустынных западных склонах Центрально-Андийского нагорья рек практически нет. Сухие русла в ущельях в редкие дожди не доносят воду до океана, которая расходуется на фильтрацию и орошение. Пустыню Атакама пересекает р. Лоа, существующая благодаря водообильным подземным источникам в предгорьях.
2. Центральный район (Бразильское плоскогорье и сельва в долинах правых притоков Амазонки). Дождевое половодье выражено четко, зимне-весенняя межень имеет малую водность. 
3. Североаргентинский район (преимущественно Пампа) – максимум многоводного сезона смещен на декабрь, а маловодье длится полгода (с апреля по сентябрь). В западной сухой Пампе реки менее водоносны и многие из них в маловодный сезон пересыхают. Невелик сток наносов (50 т/(км²*год)), во влажной Пампе на степных черноземах модуль стока наносов превышает 200 т/(км²*год).
4. Тихоокеанский район (побережье северной части Перу и Эквадора). Реки короткие и многоводные, имеют ледниковое питание, в феврале – апреле наблюдается дождевое половодье. Сток речных наносов велик до 5000 – 10 000 т/(км²*год) из-за большой крутизны склонов, обильных осадков, вследствие земледелия, оползней и селей.

5. Амазонский район. Речная сеть густая. Половодье чисто дождевое, продолжительное (с февраля по июнь), минимум наблюдается в октябре – ноябре. Сток наносов относительно мал (20 т/(км²*год)). Реки, формирующие свой сток в центре Амазонии, имеют водные массы с минимальной минерализацией, не встречающейся в других речных бассейнах мира. 
6. Оринокский район (Оринокская низменность, Северная Патагония).  Максимум стока –  в августе, минимум – в апреле. В первом подрайоне половодье осеннее, во втором – весеннее. 

7. Уругвайский район (территория Уругвая и южных штатов Бразилии). Характерен растянутый многоводный зимнее-весенний период.
8. Карибский район (водосборы Венесуэльского залива и Маракайбо). Многоводный период – летом и осенью с максимумом в ноябре, минимум – в марте. Из-за перевыпаса скота на склонах Карибских Анд сток наносов повышен – от 200 до 500 т/(км²*год).  
9. Патагонский район. Реки имеют смешанное питание: дождевое и снежно-ледниковое. На западном склоне хребта они коротки и многоводны, а на восточном, практически бесприточны и протекают транзитом в каньонообразных долинах. Максимум наблюдается весной (в ноябре), минимум в марте. 

10.  Колумбийско-Гвианский район (территория Колумбии и Гвианского нагорья). Реки многоводны летом, маловодны зимой. 

Крупнейшая река Южной Америки – Амазонка. Площадь бассейна – более 7 млн. км², длина – 7 000 км (исток реки Амазонки – река Апуримак). Расход воды Амазонки – 220 тыс. м³/с. Средний годовой сток – 7 000 км³. 
От места слияния рек Укаяли и Мараньон Амазонка  (до впадения в нее р. Риу-Негру) имеет местное название Солимойс. Амазонка имеет более 500 притоков. Крупнейшие правые притоки: Укаяли, Журуа, Пурус, Мадейра, Тапажос, Шингу, Токантинс; крупнейшие левые притоки: Укаяли, Напо, Иса, Риу-Негру. Наиболее многоводные из них: Мадейра (14 % стока Амазонки), Риу-Негру (13 %), Жапура (8 %), Токантинс (8 %). Между бассейнами Амазонки и Ориноко имеется водообмен, благодаря реке Касикьяре. 
Для Амазонки характерны следующие особенности:

1. В среднем течении водоносность Амазонки увеличивается втрое (с 13 до 39 %), благодаря рекам, имеющим исток в Андах и в их предгорьях. Их воды насыщены тонкой взвесью, из-за чего реки Солимойса называют «белыми водами».
2. В районе г. Манаус в реку впадает Риу-Негру. Очагом формирования его стока служит экваториальная плоская часть Амазонской низменности, отличающаяся сильной заболоченностью гилейных лесов, вследствие чего минерализация воды минимальна, имеет низкий показатель pН, содержит большое количество органического вещества. За цветность реки ее называют «черной водой». Она увеличивает водоносность Амазонки на 38 %, трансформирует ее сток.
3. В нижнем течении Амазонка на большом протяжении имеет русло с двумя постепенно смешивающимися потоками («белой водой» у правого берега и «черной водой» у левого берега). Амазонка принимает здесь крупнейший приток – р. Мадейра, что увеличивает сток главной реки до 66 % всей ее водоносности. В гидрометрическом створе у г. Обидус (870 км от устья) ее сток достигает 70 %, средняя глубина 41 – 48 м, средняя скорость течения от 0,8 до 2,1 м/с.

В нижнем течении Амазонки большое влияние на ее режим и формирование берегов оказывают приливы и отливы. Приливная волна проникает вверх по течению более чем на 1 000 км, двигаясь в низовьях стеной высотой 1,5 – 5 м. Местное население это волну называет «поророка» и «амазуну». 
До 30 % стока Амазонки проходит по густо заросшей пойме. Сток наносов составляет около 360 млн т/год, средняя минерализация 40 мг/л. Вода кремнеземно-гидрокарбонатно-кальциевая с относительно большим содержанием хлора
Таблица 1 – Состав разнотипных водных масс Амазонки (О.А. Алекин, 1970 г.)

	Характеристика
	«Белые

 воды»
	«Черные 

воды»
	«Прозрачные воды»
	Амазонка – Обидус

	pH
	6,9
	5,1
	4 – 5 
	-

	Прозрачность (SD), м
	0,6
	-
	1,7
	-

	SiO2,  мг/л
	4,0
	2,0
	2,5
	-

	Са, мг/л
	7,2
	0,21
	1,17
	5,4

	Мg, мг/л
	1,1
	0,11
	0,4
	0,5

	Na, мг/л
	2,3
	0,38
	-
	3,3

	К, мг/л
	0,9
	0,33
	-
	-

	Сl, мг/л
	3,1
	1,7
	1,7
	2,6

	Тонкая взвесь (‹63 мкм), г/м³
	20 – 770 
	1 –10 
	1 – 20 
	55 –150 


Наиболее биологически продуктивны «прозрачные воды», наименее – «черные».
Озера в Южной Америки немногочисленны. Основные генетические группы озер материка – тектонические, ледниковые, вулканические и лагунные. Самое крупное среди высокогорных озер мира оз. Титикака, расположенное на высоте 3 812 м, имеет глубину 281 м и площадь 8, 37 тыс. км². Водная масса озера имеет прозрачность до 10 м, температуру 11 °С зимой, летом вода в эпилимнеоне имеет температуру до 15 °С, слой скачка находится на глубине до 80 м. Вода озера имеет сток через реку Десагуадеро  длиной 290 км в соленое бессточное озеро Поопо. Озеро Поопо имеет среднюю глубину около 1 м, наибольшую – 5 м. 
Озеро Маар-Чикита находится на Ла-Платской низменности, мелководно и бессточно, площадь озера 1 850 км², глубина не более 4 м. 

Крупнейшее озеро-лагуна Маракайбо имеет площадь 16,3 тыс. км², глубина – 250 м. Озеро имеет тонкий слой пресной воды поверх толстого соленого слоя, полностью лишенного растворенного кислорода. Лагуна загрязняется нефтепрдуктами и бытовыми отходами.
ЛЕКЦИЯ 3

ФИЗИКО-ГЕОГРАФИЧЕСКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА  ВНЕАНДИЙСКОГО ВОСТОКА
1. Льянос Ориноко 

2. Гвианское плоскогорье и Гвианская низменность 

3. Амазония
4. Бразильское нагорье

5. Внутренние равнины

6. Патагония
1 Льянос Ориноко

Равнина Ориноко находится на высоте от 10 до 300 м над уровнем моря. В рельефе равнины отчетливо выражено несколько эрозионных ступеней. Самая низкая ступень – низменность  вдоль реки Ориноко и ее притоков – лежит почти везде не выше 100 м над уровнем океана. Над низменностью поднимаются более высокие изолированные участки высотой 200 – 300 м (участок поднятия Эль-Бауль), которые называют месами. Предгорные платообразные части, еще более высокие, чем месы называются пьемонтами. В некоторых местах они пересечены кристаллическими хребтами – сьеррами. 
Главная особенность климата региона – сезонность в распределении осадков. Период дождей продолжается в среднем с апреля по октябрь, сухой период – с ноября по март. На севере, куда северо-восточный пассат проникает значительно раньше, чем в южные районы, период засухи более продолжителен, дождливый сезон длится всего три летних месяца. Общее годовое количество осадков на севере 800 мм, на юге – до 1 000 мм. При этом в течение всего года преобладает температура не ниже +20 °С.
Река Ориноко имеет длину 2 736 километров (2 410 км). В низовьях Ориноко разветвляется на сотни ответвлений, образуя дельту площадью      41 000 км². В паводки ширина реки достигает 22 км, а глубина – 100 м. Судоходна. Уровень воды в Ориноко целиком зависит от дождевых осадков, котрые выпадают в летнее время. Максимум на реке Ориноко наступает в сентябре – октябре. Разница между летним и зимним уровнем воды достигает 15 м. Средняя минерализация воды в реке составляет 25 мг/л, а мутность, как в Амазонке, 190 г/м³.
Льянос Ориноко занимают саванны, в пределах которых произрастают пальмы (маврикиева, коперникова), мимозы, акации, кактусы, кустарник чапарро. В долинах рек произрастают галерейные пальмовые леса.
2 Гвианское плоскогорье и Гвианская низменность

Гвианское плоскогорье  находится в пределах Гвианского щита. Гвианское плоскогорье в центральной части достигает наибольшей высоты и расчлененности. Оно состоит из кристаллических пород, поверх которых залегают толщи песчаников и кварцитов. Наиболее высокими массива плоскогорья являются: Ла-Неблина (3 014 м), Рорайма (2 810 м), Ауян-Тепуа (2 950 м). Характерная черта рельефа – структурно-тектонические и литологические ступени, ограничивающие внутренние участки горных массивов. Местами над поверхностью цокольной равнины поднимаются на 500 – 600 м округлые вершины в виде «полуапельсинов», сложенные гранитами. На территории  плоскогорья имеются пещеры и вертикальные шахты. Некоторые пещеры внутри кварцитовых массивов имеют длину более 2 км и состоят из вертикальных и горизонтальных ходов, заполняющихся водой в периоды сильных дождей. С деятельностью текучих вод, растворявших и выносивших кремнезем, связывают образование пещер и шахт. Эту форму псевдокарста назвали «силикатным карстом».
Регион расположен в пределах экваториального и субэкваториального климатического пояса. На северо-востоке региона осадки выпадают в течение всего года. Слабо выраженный минимум бывает в осенние месяцы, когда происходит смена экваториального муссона северо-восточным пассатом. На юго-востоке кратковременный сухой период совпадает с зимними месяцами южного полушария. Во внутренних частях нагорья – на западе и юго-западе – сухой период бывает зимой северного полушария, а обильные дожди выпадают с апреля по сентябрь. 

Температуры на небольших высотах равномерны и высоки (средние месячные +26, +28 °С). С поднятием в горы они снижаются, но годовой ход их остается ровным. На высоте около 2 000 м температура обычно не поднимается выше +10, +15 °С.
По территории Гвианского плоскогорья протекают притоки р. Амазонки, правые притоки р. Ориноко (Корони, Каура и др.), р. Эссекибо. Реки, пересекая высокие уступы, образуют множество водопадов. В верховьях р. Чурун (приток р. Корони) с массива Ауян-Тепуа низвергается высочайший водопад в мире – Анхель (1 054 м).
Для региона характерны саванны и влажные тропические леса. Влажные тропические леса и саванны с высотой сменяются горными тропическими лесами с очень разнообразным флористическим составом. Выше 2 000 м горный лес заканчивается, сменяясь кустарниками и травами. Наиболее высокие вершины нагорья лишены растительности и покрыты каменистыми россыпями.

3 Амазония

Амазонская равнина расположена в пределах обширных платформенных синеклиз, заполненных морскими и континентальными осадками. Абсолютные отметки поверхности колеблются от 5 – 10 м на юге до 70 – 120 м на севере. 

Амазония находится в пределах экваториального и субэкваториального климатов. В средней и западной частях Амазонии климат типично экваториальный с двумя периодами особенно обильных дождей с февраля по июнь и с октября по январь. На северной и южной окраинах Амазонии периоды обильных осадков сливаются в один, соответствующий лету каждого полушария. Влажный период года там очень продолжительный, во время сухого сезона осадки тоже выпадают, хотя количество их заметно снижаются. 

Для всей Амазонии характерна высокая и равномерная температура с небольшими сезонными различиями. Очень сильной жары не бывает, но даже температуру +24 °С, +27 °С люди тяжело переносят из-за высокой влажности воздуха. Дожди выпадают в виде сильных и продолжительных ливней во второй половине дня, а вечером и ночью наступает ясная погода.

Влажные экваториальные леса Амазонии (сельва) отличаются видовым разнообразием, одних деревьев здесь насчитывается около 4 000 видов. Самые большие деревья сельвы достигают 90 м в высоту и 12 м в обхвате. Здесь произрастают: гевея, бертолетия, маморана, цинамон, цедрелла, бабасу, шоколадное дерево, дынное дерево (папайя), хинное дерево, красное дерево пау-бразил, дерево бальса (его древесина самая легкая в мире), сейба и др. Бертоллетии (бразильские орехи) славятся своими орехами. В одной скорлупе, весящей несколько килограммов, находится до двух десятков орехов. В Амазонии произрастает свыше 100 видов пальм: маврикиева, коперникова, кокосовая, тукума, муката, бакаба, жупати, ротанг и др. Пальма ротанг—это лиана до 300 м длиной. Тонкий ствол пальмы усеян острыми шипами. Переплетая древесные ветви и стволы, она образует абсолютно непроходимые колючие заросли. 
Видовой состав и внешний вид лесов изменяется в зависимости от положения по отношению к рекам. Выделяются следующие виды лесной растительности:
· игапо (леса на продолжительное время затапливаемые водой);

· варзея (леса на короткий срок затапливаемые водой);

· эте (леса на водораздельных пространствах, совсем не затопляемые водой).

Наименее богата растительность эте. Затопляемая полоса обычно лишена почвенного покрова и покрыта топким илом, который обволакивает столы деревьев до высоты нескольких метров. Растения снабжены дыхательными корнями-подпорками. Много лиан и эпифитных растений. 
Растительный мир варзеи более богат видами. Почвенный покров состоит из тропических болотных (латеритных глеевых) почв, на которых развиваются густые четырех-, пятиярусные леса. Основной фон в этих лесах образуют пальмы. Широко распространены представители семейств бобовых, фукусовых и молочайных. В богатом травяном покрове много папоротников, банановых, бромелиевых.
Наибольшей пышностью и видовым разнообразием отличаются эте. Эте произрастают на оподзоленных красно-желтых ферраллитных почвах.
Леса Амазонии бедны крупными животными. Преобладают птицы, насекомые, земноводные и пресмыкающиеся. Богат животный мир Амазонки и ее притоков. Там водится до 2 000 видов рыб, в том числе пираньи, гигантская пираруку (до 200 кг весом), электрические угри (до 2 м длиной), речные скаты, речная акула; из млекопитающих обитают ламантины, 2 вида пресноводных дельфинов, пресмыкающиеся – речные черепахи, кайманы. 
В лесах Амазонии обитают тапиры, дикие кабаны, пекари, анаконда, игрунки, водосвинка-капибара, паукообразные обезьяны, ягуары, ленивцы и др.
4 Бразильское нагорье
Нагорье отличается большим разнообразием рельефа. Здесь имеются участки кристаллических плоскогорий, островные возвышенности, вулканические плато, глыбовые хребты. Наиболее высокие части нагорья расположены недалеко от Атлантического океана и отделены от него неширокой полосой побережья. Юго-западная часть плоскогорья представляет трапповое плато площадью 1 200 тыс. км². С юга оно ограничено тектоническими уступами с многочисленными водопадами (вдп. Игуасу, длина – 2 км, высота – 86 км). 
Заметно отличается по рельефу восточная часть плоскогорья, морфоструктура которого представляет собой систему уступов и грабенов, образовавшихся при медленном разрушении восточной окраины континента. Продольные депрессии заполнены озерными и аллювиальными депрессиями. Линейные впадины, расположенные между 32° и 24° ю.ш., относят к рифтовым образованиям. Такой является впадина Сантус, заполненная базальтовыми лавами и осадочными породами общей мощностью 5 км. Глубина залегания фундамента определена сейсмическими методами в 8 км. К окраинам депрессий приурочены участки останцового рельефа, сформировавшиеся в неоген-четвертичное время. 
Со стороны Атлантического океана восточная и юго-восточная окраины Бразильского нагорья выглядят как высокие и сильно расчлененные горы. В результате раздробления и поднятия Восточно-Бразильского щита в неогене образовались хребты, или серры. Наиболее четко выражена в рельефе Серра-ду-Мар и Серра-ду-Эспиньясу (г. Бандейра, 2 884 м или 2 890 м).
Рельеф Бразильского нагорья отличается ступенчатостью. С востока на запад изменяется следующим образом. Вблизи морского побережья располагается аллювиальная и морская равнина; далее следует отделенная уступом структурная песчаниковая поверхность; еще дальше – холмисто-грядовая поверхность.
На западе и в центральной части нагорья кристаллические породы покрыты толщей известняков и песчаников палеозойского и мезозойского возраста. Реки расчленяют их на столовые возвышенности с крутыми склонами (шапады).  
Бразильское нагорье расположено в пределах субэкваториального и тропического поясов. В течение всего года получает большие суммы тепла. В центральной части годовое количество осадков (1 500 – 1 200 мм) выпадает почти полностью в течение четырех-шести месяцев лета южного полушария. Средняя температура января +25, +27° С, а средняя июльская температура +24 °С. Суточные амплитуды колебания климата могут быть значительными. Даже в самое жаркое время года при появлении волн холода возможно падения температуры на 15 °С за сутки. На севере влажный период растягивается на более продолжительное время и температура почти не изменяется в течение всего года. 
На Бразильском плоскогорье имеются многочисленные реки: притоки р. Амазонки – Токантинс, Арагуая, Шингу; р. Сан-Франсиску, р. Жекитиньонья, р. Парнаиба; р.Параны и ее притоки. Озер крупных нет.
Внутренние и северные части нагорья орошают притоки Амазонки –  Шингу и Токантинс. Речная сеть очень густа, для всех водотоков характерны осенне-летние паводки и сильное падение уровня в остальное время года. Например, у Токантинса разница между паводковым и меженным уровнем может достигать 20 м. Из-за обилия порогов и водопадов реки несудоходны, но запасы водной энергии велики.
На склонах серр, обращенных к Атлантическому океану, и на прибрежной равнине количество осадков резко возрастает, выпадают они почти непрерывно в течение всего года. Там берут начало многочисленные реки системы верхней Параны.
Р. Сан-Франсиску имеет длину – 2 830 м. Для реки характерны резкие колебания расхода, так как большая часть её бассейна располагается в засушливой области с бурными летними ливнями из-за чего в паводковый период уровень воды повышается на 6-7 м. В зимнее время наступает засуха и зимняя межень. Средний расход воды у города Барра составляет 3 000 м³/сек.

На Бразильском нагорье преобладают саванны и тропические редколесья. Почвы – красные ферраллитные и красно-коричневые, а в постоянно влажных районах Атлантического побережья – красные латеритные почвы. Наиболее распространены два типа саванны: кампос-лимпос и кампос-серрадос.

«Кампос» — это общее название саванн, принятое в Бразилии. Для кампос-лимпос характерно полное отсутствие древесной растительности. Среди трав – различные виды ковыля, бородача, пырея, а также представителей семейств зонтичных, губоцветных и бобовых, кактусы, агавы. При внешнем сходстве со степью кампос-лимпос отличается от нее гораздо большим разнообразием видового состава. На каждых 2 – З м2 поверхности можно насчитать до 200 – 250 видов растений.

В кампос-серрадос наряду с травами растут деревья и кустарники. Деревья высотой не более 3 – 5 м обычно имеют зонтиковидную крону. Травы в тени деревьев могут достигать 1 – 2 м высоты и разрастаются так густо, что во влажный сезон местность становится непроходимой. В саваннах часты пожары, которые иногда охватывают огромные территории.

На северо-востоке нагорья, отличающемся большой сухостью, типичная саванна постепенно переходит в каатингу, где растительность приспособлена к длительной засухе, а в почвенном покрове появляются коричнево-красные и даже коричнево-бурые почвы. Растительный покров в каатинге состоит из деревьев и кустарников при почти полном отсутствии трав. Многие деревья имеют раздутые стволы и мягкую пористую древесину, в которой накапливаются большие запасы влаги. Стволы других деревьев тонки, а кроны очень раскидисты. Очень многие древесные и кустарниковые растения имеют колючки. Из наиболее типичных растений каатинги интересны кактусы самых различных форм, опунции и молочайные. Среди последних есть каучуконосы. Встречается также несколько видов пальм, в том числе восковая пальма карнауба.

Вдоль восточного края нагорья, по склонам серр и на холмистой прибрежной равнине растут влажные тропические леса. В них распространены цекропия, пальмы, древовидные папоротники, лианы, в том числе своеобразная лиана-бамбук, различные эпифиты. На высоте 1 800 – 2 000 м постепенно исчезают пальмы и древовидные папоротники, одни виды лиан заменяются другими. На высоте 2 100-2 200 м, у верхнего предела древесной растительности, вечнозеленые растения исчезают совершенно. Выше появляются высокогорные луга, а затем растительные сообщества, напоминающие тундру, с обширными торфяными болотами, для которых характерны сфагновые мхи, различные лишайники и росянки
На крайнем юго-востоке, на границе с субтропическим поясом, у побережья Атлантического океана, на красноземных почвах растут леса из бразильской араукарии с подлеском из парагвайского чая. Леса эти интенсивно вырубают из-за ценной древесины араукарии.

В лесах даже вблизи от населенных пунктов живут обезьяны, причиняющие большой вред садам и посевам, в саваннах – броненосцы, муравьеды, а также похожая на страуса крупная нелетающая птица нанду. Повсюду обилие птиц, особенно попугаев и колибри; из хищников типичны пумы и ягуары, очень распространены змеи и другие пресмыкающиеся.

В лесах и саваннах множество муравьев. Некоторые из них селятся вблизи человеческого жилья и причиняют большие неприятности людям. Неотъемлемая особенность ландшафта саванн – термитники.

5 Внутренние равнины
К внутренним тропическим равнинам Южной Америки относятся: Гран-Чако, Маморе и Пантанал. Пампа или Ла-Платская область находится в пределах субтропического климатического пояса.
Внутренние тропические равнины.

Для внутренних тропических равнин характерен равнинный рельеф, тропический климат, широкое распространение саванн и тропического редколесья. Высоту колеблются от 300 до 700 м, в котловине верхнего течения Парагвая она не превышает 200 м. Поверхность сложена толщами рыхлых осадочных пород
Равнина Пантанал является областью погружения и аккумуляции рыхлых отложений, среди которых поднимаются останцовые возвышенности. Рельеф Гран-Чако характеризуется широким распространением холмистых междуречий, расчлененных эрозией.

Климат равнин тропический, с резким чередованием влажного и сухого сезонов. Особенно ярко черты континентальности проявляются на равнине Гран-Чако. Местные жители называют эту равнину «зеленым пеклом». Средние температуры летних месяцев достигают +28 , +30 °С, а абсолютный максимум +47 °С. Средняя температура наиболее холодного месяца с севера на юг изменяется от +20 до +16 °С, причем зимой днем жарко, а ночью дует холодный южный ветер, температура иногда падает ниже 0 °С и выпадает иней. 
Для большей части Гран-Чако характерен отрицательный баланс влаги. Осадки выпадают в течение двух-трех летних месяцев. Количество их только на востоке достигает 1 000 мм, а набольшей части территории оно ниже 500 мм, что при очень сильном испарении недостаточно для земледелия.
На равнине Маморе влажный период составляет пять-шесть месяцев, общее количество осадков возрастает до 1 500 мм. 

Реки внутренних тропических равнин принадлежат к бассейну Амазонки (равнина Маморе) и Парагвая (Пантанал и Гран-Чако). Во время дождливого сезона реки переполняются водой и сильно разливаются. Вода рек и почти всех озер Гран-Чако соленая из-за засоленности грунтов. На равнине Пантанал р. Парагвай во время дождливого сезона очень разливается, превращая равнину в сплошное болото. 

Маморе: пальмовые леса, болотная растительность, много птиц (фламинго, цапли, голуби, попугаи, лесные курочки), грызун – пака.
Гран-Чако: ксерофитные тропические леса и кустарниковые заросли, заросли – монте (состоят из мимоз, кактусов).
 Пантанал: пальмы, дерево пиува (piuva), фиговые деревья, гигантские папоротники, разные виды диких роз, лилий, гигантские кувшинки виктория регия; обладает богатейшей фауной на планете: более 650 видов птиц (во всей Бразилии 1800 видов, более 1 100 видов бабочек и 80 видов других животных, таких как капибара, крокодил, волк-гуара, несколько видов оленей, несколько видов обезьян, муравьед, ленивец, дикая свинья, совы, попугаи, коати, броненосцы; обитает более 263 видов рыб, среди них пиранья, пинтаду, паку, сашара, суримбата, существуют еще многочисленные виды рептилий, змей, черепах.
 Пампа.
Пампа занимает прогиб между Андами и Бразильским нагорьем. Это плоская и холмистая равнина. На северо-востоке и на юге на ее поверхность выступают участки древних кристаллических пород, образующие холмистые возвышенности и невысокие горы. В юго-западной части Пампы встречается множество грядовых низкогорных массивов (Пампинские Сьерры). 
На большей части Пампы осадки (1 000-2 000 мм) равномерно распределяются в течение года и почти никогда не бывает засух. На юго-западе количество осадков уменьшается (500-300 мм). Эти сухие районы называют Сухой Пампой. Максимум осадков везде приходится на лето. Летом их приносят северо-восточные ветры, зимой их выпадение связано с циклонической деятельностью на полярном фронте.
По мере продвижение на запад наблюдается увеличение континентальности климата. Лето в Пампе очень жаркое (средняя температура от 27 °С на севере до 23 °С на юге. Часто дуют горячие влажные северные ветры, усиливающие летнюю жару. Средние зимние температуры положительны, но везде возможны морозы. Средняя июльская температура достигает от + 15 °С в междуречьях до +6 °С на западе. Зимой дует холодный южный ветер памперо. Снег выпадает крайне редко и быстро тает.
Протекают реки Парана, Уругвай и их притоки. Для Сухой Пампы характерны временные реки. Много соленых озер часто бывают засоленными и верхние горизонты подземных вод. 

Р. Парана имеет с р. Уругвай общий эстуарий Ла-Плату. Длина этого эстуария 320 км. Парана образуется слиянием рек Паранаиба и Риу-Гранди. сток этой речной си (725 км³/год) системы сильно зарегулирован болотами и водохранилищами.
Естественная растительность сохранилась плохо. В междуречье Параны и Уругвая – растительность болотная, по направлению к юго-западу злаковая растительность вытесняет древесную. Сухая Пампа выглядит как типичная полупустыня. 
Большинство животных, некогда в изобилии населявших Пампу, исчезло совсем (ламы-гуанако, ягуар, страусы) или сильно истреблено (пам-пасский олень, нутрия); уцелели пума, пампасская кошка, мелкие броненосцы, многие грызуны, в том числе туко-туко и родич шиншиллы – вискача, наносящие большой вред посевам.
6 Патагония

Патагонией называют юго-восточную часть Южной Америки, лежащую в пределах Аргентины. Патагония расположена на Патагонском плато, которое отличается однообразным рельефом. Патагонское плато сложено с поверхности молодыми горизонтально залегающими осадочными породами и покровами темноцветных базальтовых лав. Под этими породами находится близко расположенный к поверхности древний фундамент. На севере он выступает на дневную поверхность. В южной части преобладают вулканические или пластовые ступенчатые плато, расчлененные широкими корытообразными ложбинами. 
Примыкающее к Андам Патагонское плато перекрыто толщей валунно-галечного и обломочного материала Водно-ледникового и ледникового происхождения. В плейстоцене ледники пересекали все плато и местами выходили на шельф. На плато обнаружены следы трех оледенений. 
Климат отличается сухостью (влияние орографии и холодного Фолклендского течения). Годовые суммы осадков особенно малы на Атлантическом побережьи (не более 150 мм). У подножия Анд – до 300 – 400 мм. Максимум в выпадении осадков приходится на зиму. Летние температуры составляют от +24 °С на севере  до +15 °С на юге. Средняя зимняя температура несколько выше 0 °С., но бывают морозы до – 30 °С. Характерны постоянные сильные ветры, на юге зимой принимают характер снежных бурь.
Крупнейшие реки: Рио-Колорадо, Рио-Негро, Чубут. Много озер. 
Растительный покров скуден, состоит из злаков и жестких подушкообразных кустарников. Здесь произрастают: аргентинский мятлик, ковыль, овсяница, типчак, кактусы, опунции, эфедра, вербена. На юге – мхи и лишайники. 
Здесь обитают: пумы, ламы гуанако, страусы нанду, кондоры, колибри и др.
ЛЕКЦИЯ 4
ПРИРОДА АНДИЙСКОГО ЗАПАДА

1. Северные Анды
2. Центральные Анды
3. Субтропические Анды

4. Патагонские Анды

Согласно физико-географическому районированию выделяют: Карибские, Северные, Центральные, Субтропические и Патагонские Анды. Карибские Анды протягиваются от острова Тринидад до низменности Маракайбо. Принадлежат к Антильско-Карибской складчатой области. Карибские Анды состоят из двух хребтов – Кордильера-да-Коста и Сьерра-дель-Интериор. Карибские Анды сложены породами палеозоя и мезозоя и пронизаны интрузиями. 
1 Северные Анды

Северные Анды – это северный отрезок Анд до границы между Эквадором и Перу. Оротектоническая структура Северных Анд: Береговой хребет – хребты Западной и Восточной Кордильеры – хребет Восточной Кордильеры. 
Береговой хребет – невысок и сильно расчленен. От остальных Анд отделен продольной тектонической впадиной р. Атрато. Западная и Центральная Кордильеры разделены узкой долиной р Каука. В пределах Центральной Кордильеры расположены вулканы. Восточная Кордильера отделена от Центральной долиной р. Магдалены. 

Около 8° с. ш. Восточная Кордильера разделяется на две ветви – Сьерра-Периха и Кордильера-де-Мерида. Между ними образовалась обширная межгорная впадина Маракайбо. У самого побережья Карибского моря расположен изолированный массив Сьерра-Невада-де-Санта-Марта (Кристобаль-Колон – 5 775 м). 

В южной части Колумбии и на территории Эквадора Анды суживаются и состоят только из двух цепей – Западной и Восточной Кордильеры (Центральная и Восточная Кордильеры сливаются). Между этими горными цепями находится депрессия с полосой разломов, вдоль которой поднимаются потухшие и действующие вулканы (Котопахи (5 897 м), Чимборасо (6 310 м)). 
К Восточной Кордильере приурочены вулканы: Каямбе (5 790 м), Антисана (5 705 м), Туннурагуа (5 033 м), Сангай (5 230 м).

для Северных Анд характерна четко выраженная система высотных поясов:
Таблица –  Структура высотной поясности Северных Анд

	Название пояса
	Высота над уровнем моря
	Климатические условия
	Ландшафты

	«Жаркая земля» (тэрра кальенте)
	До 1 000 м.
	Высокая температура (+28 °С). Сезонные различия почти отсутствуют. Воздух насыщен влагой, осадки выпадают почти весь год, годовые сумы осадков – 2 500 – 7 000 мм.
	Влажные тропические леса, состоящие из пальм, фикусов, какао, бананов и др. 

	Умеренный пояс (тэрра темплада)
	До высоты 2 500 – 3 000 м.
	Ровный ход температуры в течение всего года, значительные суточные амплитуды температур, средняя годовая температура – от +15 до +20 °С, годовые сумы осадков – 500 – 2 000 мм.
	Тропические леса с отсутствием пальм, преобладают древовидные папоротники, бамбуки, появляются хинное дерево, кустарник кока.

	«Холодная земля» (тэрра фриа)
	До высоты 3 800 м. 
	Ровный ход температуры в течение всего года, средние температуры составляют +10 – +11 °С.
	Высокогорная гилея, состоящая из низкорослых и искривленных деревьев и кустарников. Главные представители флоры: вечнозеленые дубы, вересковые миртовые, низкорослые бамбуки и древовидные папоротники. 

	Альпийский («парамос»)
	До высоты 4 500 м
	Климат суровый, характерны сильные ночные заморозки, снежные бури и снегопады, осадков немного, сильное испарение.
	Растительность имеет ксерофитный облик, состоит из редко растущих дерновинных злаков, подушкообразных, розетковидных или высоких (до 5 м), сильно опушенных сложноцветных растений. Характерны моховые болота и бесплодные каменистые пространства.

	Пояс вечного снега и льда
	Выше 4 500 м
	Постоянно наблюдается отрицательная температура
	Растительность отсутствует, характерны ледники альпийского типа.


2 Центральные Анды
Протягиваются до 27° ю. ш. Это самая широка часть горной системы, достигающая в пределах Боливии ширины 700-800 км. Центральные Анды состоят из трех цепей: Береговой, Западной и Восточной Кордильеры. 
Береговая Кордильера появляется в Северной Чили, достигая высоты 600 – 1000  м. От Западной Кордильеры ее отделяет тектоническая впадина Атакама. Западная Кордильера представляет собой высокогорную цепь с потухшими и действующими вулканами: Охос-дель-Саладо (6 880 м), Коропуна (6 425 м), Уальягири (6 060 м), Мисти (5 821 м) и др. 

Между Западной и Восточной Кордильерами расположены андийские плоскогорья («пуны» –  в Чили и Аргентине, «альтиплано» – в Боливии). Они находятся на высоте 3 000-4 500 м. Местами здесь выделяются понижения, часто занятые озерами (например, котловина оз. Титикака). Поверхность плоскогорий в разных направлениях пересекают высокие хребты с относительными высотами 1 000-2000 м. Многие вершины хребтов представляют собой действующие вулканы. 
Восточная Кордильера имеет сложное строение. Ее западный склон – крутой, восточный – пологий. Для Восточной Кордильеры характерно глубокое эрозионное расчленение. Вулканов на Восточной Кордильере нет.
Между 5° и 28° ю. ш. наблюдается ярко выраженная асимметрия в распределении осадков по склонам: западные склоны увлажнены значительно слабее восточных. К западу от Восточной Кордильеры – пустынный тропический климат (образованию которого немало способствует холодное Перуанское течение), рек очень мало. В северной части Центральных Анд выпадает 200-250 мм осадков в год, к югу их количество уменьшается и местами не превышает 50 мм в год. В этой части Анд находится Атакама – самая сухая пустыня земного шара. Среднеянварская температура в прибрежных районах колеблется от 24 °C на севере до 19 °C на юге, среднеиюльская – от 19 °C на севере до 13 °C на юге. 
На плато Альтиплано очень суровый климат, среднегодовые температуры не превышают +10 °C. Крупное озеро Титикака оказывает смягчающее воздействие на климат прилегающих территорий – в приозёрных районах колебания температур не так значительны, как в других частях плоскогорья.
 К востоку от Альтиплано – большое (3 000-6 000 мм в год) количество осадков (приносимых в основном в летнее время восточными ветрами), густая речная сеть. Выше 6 000 м на севере и 5 000 м на юге – отрицательные среднегодовые температуры; из-за сухости климата ледников мало.

Для нижних частей склонов гор Восточной Кордильеры до высоты 1000-1 500 м характерны тропические леса с пальмами и хинным деревом. До высоты 3 000 м растут низкорослые вечнозеленые горные леса – густые заросли бамбука и папоротников с лианами. Выше поднимаются заросли кустарников и высокогорные степи. 
Основные представители животного мира: гуанако, викунья, много грызунов (вискача, шиншилла и др.), колибри, кондоры. 

3 Субтропические Анды

Расположены в пределах Чили и Аргентины до 42° ю. ш. Субтропические Анды состоят из одной цепи – Главной Кордильеры. 
Вдоль берега Тихого океана протягивается полоса невысокого плато Береговой Кордильеры. Средние ее высоты 800 м, отдельные вершины поднимаются до 2 000 м. Восточнее находится Продольная долина. Она является орографическим продолжением впадины Атакама, но отделяется от нее поперечными острогами Анд. Высота дна долины на севере около 700 м, к югу она снижается до 100-200 м.
Главная Кордильера сложена сильно складчатыми мезозойскими отложениями и вулканическими породами, достигают огромной высоты. Высочайшие вершины: потухший вулкан Аконкагуа (6 960 м), действующие вулканы – Тупунгато (6 800 м), Майло (5 223 м). Вся полоса гор подвержена сейсмическим и вулканическим явлениям.
Климат субтропический (сухое лето и влажная зима). По мере удаления от побережья климат становится более континентальным и сухим. В Вальпараисо средние зимние температуры составляют +11 °C, летние +17 °C. В Сантьяго: средние зимние температуры составляют +7 °C, летние +20 °C. Осадков выпадает немного, количество их возрастает с севера на юг и с востока на запад. В Сантьяго выпадает около 350 мм, в Вальдивии – 750 мм.
Почвенный покров очень пестр. Наиболее распространены типичные коричневые почвы, характерные для сухих субтропических районов. В Продольной долине – почвы, по составу напоминающие чернозёмы.
 В средней части Чили леса в значительной мере сведены; когда-то леса поднимались по Главной Кордильере до высот 2 500-3 000 м (выше начинались горные луга с альпийскими травами и кустарниками, а также редкими торфяными болотами), но теперь склоны гор практически оголены. Ныне леса встречаются лишь в виде отдельных рощ (сосны, араукарии, эвкалипты, буки и платаны, в подлеске – дрок и герань).
4 Патагонские Анды

Горы сильно понижены и раздроблены. Высота Главной Кордильеры редко превышает 3 000 м, на крайнем юге не достигает и 2 000 м. В побережье врезается множество фьордов. Высшая точка – гора Сан-Валентин –        4 058 м.
В Патагонских (Южных) Андах широко распространены ледниковые формы рельефа: фьорды, озерные котловины  ледникового происхождения, цирки, висячие долины, моренные гряды.

Патагонские Анды находятся в пределах умеренного климатического пояса. Климат влажный, с небольшими различиями в температуре лета и зимы. Годовое количество осадков составляет от 2 000 до 6 000 мм. На восточном склоне Анд количество осадков резко снижается. Для климата Патагонских Анд характерны: постоянные сильные штормы, низкая облачность, туманы. 

Средняя зимняя температура составляет от +4 до +7 °C , средняя температура лета не превышает +15 °C, а на крайнем юге снижается до +10 °C. Современное оледенение занимает очень большую площадь – более 20 000 км².
Ледники и обильные осадки дают питание множеству полноводных рек. Их долины глубоко врезаются в поверхность, увеличивая расчлененность рельефа.Много озер.

На склонах Патагонских Анд южнее 38° ю. ш. – субарктические многоярусные леса из высокоствольных деревьев и кустарников, преимущественно вечнозелёных, на бурых лесных почвах; в лесах много мхов, лишайников и лиан; к югу от 42° ю. ш. – смешанные леса (в районе 42° ю. ш. имеется массив араукариевых лесов). Растут буки, магнолии, древовидные папоротники, высокоствольные хвойные, бамбуки. На восточных склонах Патагонских Анд – в основном буковые леса. На крайнем юге Патагонских Анд – тундровая растительность.

ЛЕКЦИЯ 5

ГЕОГРАФИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ, ГЕОЛОГИЧЕСКОЕ СТРОЕНИЕ И РЕЛЬЕФ АФРИКИ
1. Географическое положение

2. История исследования природы материка

3. Особенности геоструктурного строения
1 Географическое положение

Африка в северном и южном полушарии, по обе стороны от экватора. Основная часть материка находится в пределах тропико-экваториального пространства, что обуславливает преобладание высоких температур. Слабая расчлененность и замкнутость внутренних частей создает характерную для Африки континентальность. Мыс Эль-Абьяд – самый северный мыс в Африке. Географическая координата – 37° 20′ с. ш. Самой южной точкой материка является мыс Игольный (Агульяш), расположенный на 34° 52' ю. ш. Название мысу дано из-за наблюдавшейся магнитной аномалии – в море стрелка (португ. agulha) компаса вела себя необычно. Самая западная точка материка – мыс Альмади  (17° 33' з. д.). Крайняя восточная точка – мыс Хафун расположен на 51° 24' в. д. С севера на юг Африка простирается на 8 000 км, наибольшая ширина составляет 7 500 км.
Площадь Африки с принадлежащими ей островами составляет примерно 30,3 млн. км², без островов – 29,2 млн. км². Африканский материк тесно связан с Евразией; их разделяют только Красное и Средиземное моря. Африка и Евразия составляют единый массив суши восточного полушария, отделенной от других материков огромными пространствами океанов.
Африка омывается водами Атлантического и Индийского океанов, отличается единством строения поверхности и простотой очертаний. Побережье Атлантического океана почти не имеет крупных, глубоко вдающихся в сушу заливов. В Атлантическом океане находятся материковые и вулканические острова – Мадейра, Канарские, Зеленого мыса, Принсипи, Сан-Томе, Пагалу. В Индийский океан вдается полуостров Сомали. В Индийском океане находятся острова: Мадагаскар, Сокотра, Занзибар, Пемба, Мафия, Коморские, Маскаренские, Сейшельские, Амирантские. 

2 История исследования природы материка
Начало изучения Африки относится к глубокой древности. Не позднее 2-го тыс. до н. э. древним египтянам были известны берега Северной Африки от Суэцкого перешейка на востоке до залива Сидра (Б. Сирт) на западе. Они поднимались по Нилу до Пятого порога, пересекали Аравийскую и Нубийскую пустыни и проникали в Ливийскую пустыню. В период господства Рима, со II в. до н. э., рыбаки из Кадиса (Испания) уже постоянно плавали к Канарским о-вам. К сер. I в. н. э. греч. или сирийские мореходы-подданные Римской империи – плавали вдоль восточного побережья Африки до о. Занзибар. 
С первых веков с восточным побережьем Африки ознакомились индонезийцы, которые открыли о. Мадагаскар и колонизовали его. В средние века, после завоевания Северной Африки (VII в. н. э.), арабы многократно пересекали Сахару и Ливийскую пустыню во всех направлениях, положили начало открытию рек Сенегала (низовье) и Нигера (среднего течение), оз. Чад и лев. притоков Белого Нила. 

Знакомство европейцев с побережьем Африки расширилось во время поисков португальцами морского пути в Индию в обход Африке. В течение всего XV в. португальцы постепенно продвигались на юг. Н. Триштан в 1441 г. открыл мыс Кап-Блан и (в 1443-1444 гг.) побережье Мавритании, откуда была привезена большая группа рабов. Началась эпоха работорговли, унёсшей много миллионов человеческих жизней. 

В 1445-1446 гг. экспедиция Лансароти достигла устья р. Сенегал. В 1482-1486  г. Д. Кан открыл устье р. Конго и берег Анголы; в 1487 г. Б. Диаш впервые обогнул мыс Доброй Надежды, а в 1497-1498 гг. Васко да Гама завершил открытие морского пути в Индию. 

В XVI в. были установлены очертания Африки.
 В XVI в. португальцы открыли нижнее течение р. Замбези, в XVII в. – оз. Ньяса, истоки Голубого Нила, pp. Луженда и Рувума, ознакомились с нижним течением Конго и западной частью бассейна Касаи, а южнее – с р. Кванзой. В XVII в. англичане исследовали р. Гамбию, французы – р. Сенегал. Голландцы исследовали Капские горы, достигли плато Большое Карру, открыли всю р. Оранжевую и её приток Вааль и дошли до Калахари на севере, а на востоке до Драконовых гор. 

Англия и Франция в целях расширения колониальной экспансии занялись исследованием внутренней Африки. Образованная англичанами в 1788 г. «Ассоциация для содействия открытию внутренних частей Африки» организовала ряд экспедиций. Большинство из них было направлено на запад, гл. образом для выяснения направления р. Нигер и его отношения к р. Нил, т. к. до этого считалось, что обе реки имеют общий исток. 
В Зап. Африке вели исследования французы Ж. Мольен (1818 г.) и Р. Кайе (1827-1828 гг.), англичанин А. Лент (1822-1823 гг.) и др. В 1-й половине XIX в. исследовали: в бассейне Голубого Нила – французский путешественник Ф. Кайо и русский путешественник Е. П. Ковалевский, в бассейне Белого Нила –  французы А. Ленан де Бельфон, Д'Арно, Сабатье и немец Ф. Берне, в Эфиопии – французы братья Антуан и Арно Аббади и англичанин Ч. Бик. В Восточной Африке немецкие миссионеры И. Крапф и И. Ребман открыли горы Килиманджаро и Кению (1848-1849 гг.). Англичане Р. Ф. Бёртон и Дж. Спик в 1857-1859 гг. достигли оз. Танганьика, Спик в 1858 г. открыл оз. Виктория; в 1860-1863 гг. Спик вместе с Дж. Грантом продолжил исследования и установил место выхода Нила из оз. Виктория; в 1864 г. С. Бейкер открыл оз. Альберт. 

Центр. Африку исследовал (1849-1873 гг.) английский путешественник Д. Ливингстан. Он открыл оз. Нгами и верхнее течение р. Замбези, прошёл отсюда в Анголу, затем пересек Африку с запада на восток, проследив течение Замбези до устья; впоследствии исследовал озёра Ньяса и Танганьика, открыл озёра Мверу, Бангвеулу и р. Луалабу – верховье р. Конго (приняв её за приток Нила). 

Для завершения исследования центральной Африки была организована в 1874 г. объединённая англо-американская экспедиция под руководством Г. М. Стэнли. В 1875-1877 гг. Стэнли завершил исследование озёр Виктория и Танганьика, открыл горный массив Рувензори и оз. Эдуард, спустился по pp. Луалаба – Конго до устья и окончательно доказал, что Луалаба представляет собой часть р. Конго, не связанную с Нилом. Им была открыта р. Кагера, которую теперь принято считать верховьем Нила. 

3 Особенности геоструктурного строения

Большую часть Африканского континента составляет древняя Африканская платформа. Она не сопряжена, как платформы других континентов, с крупными горными сооружениями или молодыми платформами, а подобно Аравийскому и Индийскому щитам граничит непосредственно с океаническими структурами. Отличительная особенность Африканской платформы – широкое развитие рифтов, особенно в восточной части континента. 
Основные современные структурные элементы материка унаследованы от начала палеозоя. Они сходны с соответствующими структурами восточной части Южной Америки, с которой Африка сохраняла единство до конца мезозоя. Основными геологическими структурами являются: Сахарская плита; синеклизы Тауденни, Мали-Нигерийская, Чад; участки архейско-протерозойского фундамента (массивы Ахаггар,  Леоно-Либерийский и др.); синеклиза Конго; Нубийско-Аравийский щит;  Атласская складчатая зона, Капская складчатость. 

В рельефе преобладают равнины и низкие плоскогорья. Вся территория разделяется на три геоморфологические зоны: 
1. Атласско-Тунисскую горную область;

2. Африканскую равнинно-плоскогорную зону;

3. Восточно-Африканскую рифтогенную провинцию.

1. Атласско-Тунисская горная область.
Площадь этой геоморфологической области не превышает 3 % Африки. Атласские горы являются продолжением европейской ветви Альпийско-Гималайского пояса. Орографической особенностью Атласа является параллельность в расположении основных орографических элементов. С севера на юг здесь последовательно сменяются: хр. Эр-Риф (2 451 м), Средний и Высокий Атлас (4 165 м), Антиатлас (3 304 м). На крайнем востоке находятся Телль-Атлас и Сахарский Атлас (2 328 м). Граница Высокого и Сахарского Атласа проходит по огромному уэду (вади) Саура. Хребты разделены межгорными впадинами, в пределах которых много сухих и бессточных территорий. Атласские горы сложены известняками, песчаниками и сланцами, прорванными гранитными интрузиями. Эти породы дислоцированы складчатыми и разрывными нарушениями. В ядрах складок отмечаются выступы докембрийских пород. 
2. Африканская равнинно-плоскогорная зона.

Выделяются следующие геоморфологические области:

· Равнины и нагорья Сахары

· Гвинейское плоскогорье

· плоскогорье Северного Конго

· равнина Конго

· равнины и плато Южной Африки

· горы и впадины Южной Африки

Равнины и нагорья Сахары. В пределах Сахары располагаются песчаные и щебнистые пустыни, широкие уэды, нагорья с остатками вулканов, огромные котловины, где прежде располагались озера.  Геологическим фундаментом этой области служат докембрийские структуры с широким распространением  гранитов, гнейсов, кристаллических сланцев, филлитов, кварцитов и мрамора. Породы фундамента перекрыты осадочными толщами палеозойского и мезозойского возраста. Начиная с палеозоя Сахара развивалась как устойчивая платформенная структура, частично перекрывавшаяся эпиконтинентальными морями в раннем мелу, палеоцене и эоцене. Нагорья Ахаггар и Тибести в Сахаре соответствуют антеклизам фундамента. Для них были характерны вулканические извержения, закончившиеся только в плейстоцене.
Гвинейское плоскогорье. Плоскогорье представляет собой систему расчлененных ступенчатых равнин и плато со средними абсолютными отметками 600 – 1000 м. Особенно густое расчленение рельефа наблюдается на юге плоскогорья, где высота последнего повышается до 1400-1500 м. От морского побережья Гвинейского залива поднимается низкая пластовая равнина, сменяющаяся к северу возвышенной денудационной равниной с многочисленными останцовыми массивами.
Плоскогорье сложено кристаллическими сланцами, песчаниками, гранитами протерозойского времени, осадочными толщами кембрия, ордовика, силура и девона. В тектоническом отношении оно соответствует очертаниям Леоно-Либерийского щита. Мезозойские осадки распространены незначительно и встречаются только по периферии Гвинейской возвышенности.
Плоскогорья и равнины Конго. В экваториальной зоне Африки находится крупная денудационная равнина, занятая бассейном реки Конго (330 – 380 м). Главной особенностью депрессии Конго является ее полная изолированность как от морского побережья, так и от горных областей в центре Африки. 
Превышение гонных областей, окружающих депрессию, над ее днищем составляет всего 300-400 м. От гор к днищу депрессии происходит смена обломочных осадков – от щебнистых по периферии гор до глинистых озерно-аллювиальных в центре депрессии. В прошлом в центре этой равнины располагалось огромное озеро-море, которое назвали озером Стэнли.
Равнины и плато Южной Африки. К этой геоморфологической области относятся: Южное плато Карру, Намиб, плато Велд, пластовая равнина Калахари. Большая часть территории располагается на высоте 900-1 000 м, ступенями понижаясь в сторону Атлантического океана до 400-200 м. По окраинам этой области на поверхность выходят докембрийские граниты, гнейсы, сланцы. 
Горы и впадины Южной Африки. Геоморфологическая область включает: Верхнее Карру, Высокий Велд, Драконовы горы, Капские горы, плоскогорье Витватерсранд. Драконовы горы отличаются большой расчлененностью в рельефе. В вершинном поясе гор (2700-3200 м) развиваются процессы курумообразования и солифлюкции. В интервале высот 2900-3100 м наблюдаются древнеледниковые кары. На плоскогорье Витватерсранд и севернее его в области выходов протерозойских доломитов, получил развитие древний карст.  
3. Восточно-Африканская рифтогенная провинция.
Абсолютные отметки горных массивов, обрамляющих рифтовые впадины, составляют 1 000-2 500 м, достигая высших отметок в массиве Рувензори – 5 109 м, Килиманджаро – 5 895 м, Кения – 5 199 м. Горные сооружения в основном располагаются по обе стороны рифтовых впадин. Цепочки впадин вытянуты почти на 4 000 км и выглядят как гигантский раскол Африки. Днища многих рифтовых впадин заняты озерами. Между западной и восточной ветвями рифтогенных поднятий и впадин расположено Угандо-Танзанийское плоскогорье с котловиной озера Виктория (80 м глубиной).
В Восточно-Африканской рифтогенной провинции выделяют следующие области: 

· Восточно-Африканское нагорье

· Эфиопское нагорье

Восточно-Африканское нагорье. В пределах Восточно-Африканского нагорья расположены: Западный рифт, Угандо-Танзанийское плоскогорье, Восточный рифт, Северо-Кенийская равнина, приморская Южно-Танзанийская равнина. 
Эфиопское нагорье. Представляет собой систему высоко поднятых плато и денудационных равнин. Наиболее высокая часть нагорья имеет отметки свыше 4 600 м. К востоку вулканические горы постепенно уступают место песчаниковым и известняковым плато, на побережье Красного моря располагается огромная и глубокая рифтовая депрессия Афар ( – 153 м). Эфиопское нагорье слагают метаморфические сланцы, песчаники, известняки, граниты и базальты. 
