Термины и понятия по курсу физической географии материков и океанов (Северные материки)
А

Абляция – уменьшение массы ледника в результате таяния, испарения и механического разрушения.
Абразия – разрушение (размывание, соскабливание, перемалывание и истирание) берегов (морей, озер и крупных водохранилищ) действием волн и прибоя. 

Адвекция – перемещение воздушных масс в горизонтальном направлении, обуславливающее перенос тепла и влаги. Проходя над земной или водной поверхностью с относительно более низкой температурой, теплые и влажные воздушные массы охлаждаются.

Айсберг – отколовшиеся от ледника массивы различной формы: могут либо быть на плаву, либо сидеть на мели.

Аккумулятивные равнины – наносные равнины, равнины накопления, образованные отложениями различного происхождения, например речными наносами, ледниковыми отложениями, вулканическими пеплами, отложениями лавы или представляющие днища бывших озер и пр.
Аккумуляция – накопление рыхлого минерального материала или органических остатков на поверхности земли.

Аласы – плоские понижения в районах распространения горных пород, возникшие из-за многолетней мерзлоты. Эти понижения образуются из-за простаивания и просадки грунта.

Аллювий – отложения, формирующиеся постоянными водными потоками в речных долинах.

Альпийская растительность и луга – низкотравные горные луга не только Альп, но и многих других горных стран, поднимающихся выше верхней границы леса. Примеряясь к климатическим условиям, растения выработали здесь ряд приспособлений: все они низки, прижаты к земле, листья их собраны у корней в розетки, что предохраняет их от действия низких температур и сильных ветров.

Альпийская складчатость – новейшая складчатость на земном шаре, главная фаза образования складчатости, которая происходила в неогене. К альпийской складчатости относятся Альпы, Апеннины, Динарские горы, Карпаты, Балканы, Кордильеры, Гималаи, горы Малой Азии, Ирана и др.
Альпийский рельеф – тип горного рельефа, поднимающийся выше снеговой линии. Характерен резкой расчлененностью, резкостью форм, остро иззубренными гребнями, пирамидальными скалистыми вершинами, формами ледниковой скульптуры. 

Антецедентный сток – одна из форм «противоестественного» стока, который проявляется, когда река сохраняет способность пересекать зоны более поздних складчатых поднятий. При этом скорость врезания реки должна быть равной или большей скорости растущего на ее пути поднятия. Если скорость поднятия рельефа выше, но не настолько, чтобы повернуть течение реки вспять, то в продольном профиле реки в том месте, где она пересекает складчатую систему, может наблюдаться возвышение. 

Антициклон – область высокого атмосферного давления с максимальным давлением в центре. Он либо неподвижен, либо медленно движется вдоль поверхности земли.
Аппалачский тип рельефа – тип рельефа, возникающий при изменении древней складчатой структуры в результате расчленения ее молодой эрозией в соответствии с размещением пластов различной стойкости. При этом возникает рельеф из множества прерывистых параллельных хребтов и коленчатых долин.

Аридный климат – сухой, пустынный климат, характеризующийся высокой летней температурой, малой влажностью и малым количеством осадков.
Б 

Базальт – горная порода темной окраски, мелкозернистой или плотной структуры. Базальты состоят из полевых шпатов и других минералов. По содержанию кремнекислоты базальты относят к основным породам (с малым содержанием кремнекислоты), они являются наиболее распространенными лавами большинства вулканов. Имеют плотность – 2,5 – 3 г/см³. В Европе базальты широко распространены в Ирландии и  Исландии.

Базары птичьи – массовые колониальные гнездовья морских птиц, обычно на морских прибрежных скалах.

Балка – небольшая долина с пологими задернованными склонами, обычно без постоянного водотока.
«Бараньи лбы» – выступы коренной породы на ложе ледниковой долины. Со стороны восходящего склона они сглажены и хорошо отшлифованы, а с другой – обрывисты и неровны. "Бараньи лбы" обязаны своим появлением возникновению на пути ледника выхода особенно твердой породы, одна из сторон которой отшлифовывается и оцарапывается льдом, тогда как из другой, обращенной вниз по склону, ледник выламывает куски горных пород, ослабленных морозным выветриванием и ослаблением напряженности.  

Бархан – серповидная песчаная дюна с выпуклым наветренным склоном и с двумя направленными по ветру понижающимися заостренными «рогами». Барханы характерны для ландшафтов аридных районов с постоянным направлением преобладающих ветров.
Береговой бар – череда низких островов удлиненной формы, расположенных параллельно береговой линии. Бар образуется в результате действия прибоя, поперечного перемещения песка и его отложения.

Бора – холодный сильный ветер, часто достигающий огромных скоростей, представляет собой холодный тяжелый воздух, «стекающий» с горного склона, обычно находящегося на побережье моря, крупного озера и т. п.

Бухта – часть водного бассейна, отделенная от основной его части отрезками берега или островами.

Бугры пучения – мерзлотные формы рельефа округлой формы, образующиеся при промерзании сильно увлажненных толщ горных пород и увеличении их объема вследствие локального накопления льда.

Быстрины – 1. несколько небольших порогов, расположенных близко друг от друга, на горных реках.


2. участки реки, на которых русло заметно сужается, часто встречаются перекаты, из-за чего скорость течения воды заметно увеличивается.

В
Вади – овраг с крутыми склонами в пустынной и полупустынной местности, как правило не имеющий водостока, но иногда заключающий стремительные потоки ливневых паводков во время непродолжительных периодов проливных дождей.
Валуны –  окатанные обломки горных пород размером от 10 см до 10 м в диаметре. Окатанную форму приобретают при переносе водными потоками и ледниками; распространены в аллювиальных и ледниковых отложениях. Встречаются на территории древних материковых оледенений, особенно часто в северных частях Европы, Западной Сибири, Северной Америки.  

Ватт (нем. Watten, от нидерл. wadden — прибрежные отмели) –  плоские низменности морского побережья, затопляемые во время приливов.

Верещатники – заросли кустарников, преимущественно семейства вересковых  (вереск, эрика); встречаются толокнянка, брусника, черника, мхи, лишайники. Распространены на песчаных и торфянистых почвах в условиях умеренного влажного океанического климата (Западная Европа, Прибалтика). Часто являются вторичными образованиями, формируясь на месте сведенных лесов и осушенных торфяников.
Виды (фьельды) – вершинные поверхности плоскогорий на Скандинавском полуострове, имеющие слабо расчлененный всхолмленный рельеф.

Висячий ледник – ледник, залегающий на крутых склонах гор в слабо выраженных впадинах, оканчивается высоко на склоне, не достигая подошвы хребта. Висячие ледники – наиболее распространенные горные ледники, обычно располагаются сериями. Благодаря малым размерам и крутому падению чувствительны к изменениям условий питания и часто образуют лавины и обвалы. 

Возрожденные горы – эпиплатформенные горы, активизированные платформы, горные сооружения, возникшие на месте древних, пенепленизированных горных областей в результате новейших движений земной коры.

Вулкан – коническая возвышенность, образованная такими экструзивными продуктами извержения, как лава и пепел, изливающимися и выбрасываемыми из центрального жерла, или кратера.

Вулканизм – совокупность явлений, связанных с перемещением магмы в земной коре и лавы на поверхности.

Вулканические горные породы – породы, образовавшиеся в результате накопления и преобразования продуктов извержения вулканов. Вулканические горные породы частью являются застывшей лавой (базальты, андезиты и др.), частью – вулканическими туфами, формирующимися путем цементации вулканического пепла, песка, лапилли, вулканических бомб и другого вулканического материала. 

Выветривание – процесс разрушения и разложения горных пород на земной поверхности или вблизи нее под воздействием погодных факторов, воды, растительных и животных организмов.
Г
Гавань – закрытая от основного водного бассейна, защищенная естественно или искусственно от волн, ветра и течений прибрежная часть водного пространства, приспособленная для стоянки, ремонта и зимовки судов.
Галофиты – растения, приспособленные к жизни в условиях высокой засоленности. 
Гарига (гаррига) (франц. garigue, garrigue) –  формация из низкорослых (до 1 м.) вечнозеленых кустарников: кермесового дуба, тимьяна, испанского дрока, розмарина.
Герцинская складчатость (варисцийская складчатость, варисская складчатость) – эра тектогенеза позднего палеозоя в пределах геосинклинальных областей, которые развивались в раннем и среднем палеозое. В результате Герцинской складчатости возникли складчатые сооружения Зап. Европы (т. н. Герцинская Европа), Урала, Тянь-Шаня, Алтая, Куньлуня и др.
Гесты – невысокие, очень однообразные, унылые песчаные равнины с малоплодородными подзолистыми почвами и скудной вересковой растительностью, чередующейся местами с болотами, торфяниками или небольшими сосновыми рощами. В Нидерландах гестами занято около 60% общей площади страны.  

Грабен – опущенный участок земной коры, отделенный сбросами от смежных относительно приподнятых участков. Под действием сил растяжения в земной коре образуются разломы, а расположенная между двумя параллельными разломами масса пород опускается. Возвышенные участки, остающиеся по обе стороны разломов, именуются горстами.
Гранит (итал. granito, букв. – зернистый) –  наиболее распространенная в земной коре континентов кислая полнокристаллическая магматическая горная порода, состоящая в основном из кварца, калиевого полевого шпата (ортоклаз, микроклин), кислого плагиоклаза и слюды (биотит, мусковит). Средняя плотность 2600 кг/м³, прочность на сжатие до 300 МПа. Строительный материал.

Д
Далматинский берег – береговая линия, подтопленная морем, с рельефом, ориентированным параллельно берегу.

Дельта – низменность, сложенная речными наносами и расчлененная разветвленной сетью рукавов и протоков.
Денудация (от лат. Denudatio – обнажение) –  совокупность процессов сноса и удаления с возвышенностей продуктов выветривания  горных пород с последующим их накоплением в понижениях рельефа.
Дефляция – вынос ветром твердых частиц горных пород, в результате чего порода оказывается не защищенной перед воздействием на нее процессов выветривания.
Дислокации – дефекты кристаллической решетки, представляющие собой линии, вдоль которых нарушено правильное чередование атомных плоскостей. 
Докембрий – древнейшие толщи земной коры, образование которых предшествовало кембрийскому периоду, и соответствующий им промежуток времени, составляющий 6/7 геологической истории Земли. Продолжительность св. 3,5 млрд. лет. Подразделяется на архей и протерозой с границей между ними 2600 млн. лет назад. В докембрии зародилась жизнь, возникла кислородная атмосфера, но отсутствовала скелетная фауна. О растительности раннего докембрия свидетельствуют остатки водорослевых построек (в виде строматолитов, онколитов и др.), органический углерод в карбонатных отложениях (3,5- 4 млрд. лет назад). На уровне 2-2,5 млрд. лет появляются следы жизнедеятельности животных, а в позднем докембрии — первые их остатки. В докембрии установлено несколько эпох повышенной тектоно-магматической активности. С отложениями докембрия связаны богатейшие месторождения железных, медных и марганцевых руд, золота, урана, полиметаллов.
Друмлины – продолговатые холмы, образовавшиеся при движении ледника. Состоят из несортированных валунов, песка и глины. Друмлины могут иметь до 50 м в высоту, 1000 м в длину и 500 м в ширину, будучи вытянутыми в направлении движения льда.
Дюны – песчаные гряды.
З
Зандры – равнинные поверхности у оконечности ледника, покрытые продуктами перемывания и переотложения моренного материала потоками талых ледниковых вод. Продукты перемывания, представленные песком и гравием, хорошо отсортированы по размеру.

Заструги – небольшие снежные гряды; часто встречающаяся форма рельефа снежной поверхности. Создаются из сухого, сыпучего снега при низких температурах и при сильном ветре.

И
Интразональные почвы – почвы, в которых проявляется доминирующее воздействие какого-либо одного локального фактора, например геологических особенностей местности или особых условий дренирования.

Интрузия – магматическое тело, образовавшееся при застывании расплавленной магмы на глубине в земной коре. В результате эрозии расположенных над ней пород интрузия может выйти на поверхность.
К
Кайнозой (от греч. Kainos – новый и zoe – жизнь) –  самая молодая эратема (группа) общей стратиграфической шкалы слоев земной коры и соответствующая ей новейшая эра геологической истории; охватывает и современную эпоху. Начало кайнозойской эратемы 66 млн. лет тому назад. Подразделяется на палеогеновую, неогеновую и четвертичную (антропогеновую) системы (периоды). Кайнозойская эратема характеризуется интенсивными горообразовательными движениями, связанными с альпийской складчатостью и создавшими высочайшие горные цепи на периферии Тихого океана, на юге Европы и в Азии; в конце неогенового – начале антропогенового времени произошло резкое изменение климата, сопровождавшееся мощным материковым оледенением, охватившим громадные площади в Евразии и Сев. Америке. В органическом мире господствующее положение занимают млекопитающие; животные и растения близки к современным. В начале антропогена появляются первые примитивные люди.
Каледонская складчатость – эра тектогенеза, происходившая в ордовикском и силурийском периодах; в результате возникли горные сооружения большей части Британских островов, северо-западной части Скандинавии, западной части Центрального Казахстана и др.

Каменные кольца – тип мерзлотного микрорельефа в виде колец, сложенных в центральной части мелкоземом, а по периферии – грубообломочным материалом, образующим так называемый бордюр. Преобладающие размеры – 1-2 м в поперечнике. Возникают при избыточном увлажнении грунтов, лежащих на вечномерзлых горных породах, в результате совокупного воздействия процессов растрескивания, пучения и мерзлотной сортировки в пределах деятельного слоя.
Каменные моря – обширные плоские пространства, покрытые обломочными каменистыми россыпями, образовавшимися в перигляциальных зонах в результате многократного оттаивания. Когда определенные площади обнаженных горных пород подвергаются постоянным колебаниям температуры вокруг точки замерзания воды, процесс морозного выветривания действует весьма активно, приводя к аккумуляции обломочного материала.
Каменные реки – каменные потоки, линейно вытянутые скопления каменных глыб и щебня, медленно перемещающихся в неглубоких ложбинах вниз по склонам гор под действием силы тяжести и процессов солифлюкции. Характерны для областей с суровым континентальным климатом и распространением сезонно- и многолетнемерзлых пород.

Камы – флювиогляциальная форма рельефа, представленная холмами, сформированными песками и гравием, отложенными талыми водами ледников.
Карлинг – пирамидальный пик, образованный одновременным развитием трех или более соседствующих цирков (каров) на пересечении их задних стенок, что делает склоны карлинга крутыми, с расходящимися лучами острыми гребнями.

Карст – совокупность явлений, связанных с деятельностью воды (поверхностной и подземной) и выражающихся в растворении горных пород и образовании в них пустот, а также своеобразных форм рельефа, возникающих в местностях, сложенных пористыми и легко растворимыми породами (известняками, доломитами, гипсами). 

Карры – мелкие поверхностные формы карстового рельефа, характерные для областей голого карста. Расположены параллельными рядами или лабиринтами в виде крутостенных борозд (глубиной от несколько см до 1 – 2 м), разделенных узкими острыми гребнями.

Карстовые воронки – наиболее распространенные поверхностные формы карста. Имеют вид замкнутых впадин чашеобразной, конической или неправильной формы, часто с понором на дне. Карстовые воронки бывают следующих видов: поверхностного выщелачивания, провальные и просасывания. Наибольшими размерами (глубиной до 15 м) отличаются провальные воронки, другое название – провалы.

Карстовый колодец – узкий вертикальный канал, обычно неправильной формы, замкнутый или соединяющийся в глубине с пещерным ходом. Образуется в результате провала свода подземной полости или представляет собой нефункционирующий понор.
Кислая лава – лава, отличающаяся высоким содержанием кварца. Лавы такого типа имеют высокую температуру плавления и представляют собой чрезвычайно вязкую, быстро застывающую массу, которая не способна растекаться на большие площади. Кислая лава образует высокие крутые вулканические конусы.
Клиф – абразионный обрыв, сформированный действием прибоя.
Коса – низкая намывная полоса суши из песка, гальки, ракушек на берегу моря или озера, причлененная одним концом к берегу, вдающаяся клином в пределы акватории.

Кратоны (щиты) – древнейшие (более 550 млн. лет) и наиболее стабильные внутренние участки континентов. Кратоны расположены вдали от кромок тектонических плит и представляют собой ядро, вокруг которого развиваются молодые горные цепи.

Крип – массовое сползание грунта вниз по склонам, отличающиеся низкой скоростью и непрерывностью. 

Кристаллические сланцы – обширная группа метаморфических горных пород, характеризующаяся высокой или средней степенью метаморфизма и сланцеватой структурой. Состоят из кварца, полевого шпата и темноцветных минералов (слюды, амфиболитов и др.) в разных количественных отношениях. Образуют фундамент платформ и нижний структурный этаж складчатых сооружений.
Ксерофиты – растения, приспособленные к жизни в засушливых условиях.
«Курчавые скалы» – совокупность скалистых выступов «бараньих лбов», сглаженных и отполированных движущимся ледником. Издали напоминают стадо лежащих овец – отсюда название.

Куэста – форма рельефа с крутым откосом с одной стороны и пологим погруженным склоном – с другой, образовавшаяся на слегка наклонных осадочных горных породах. Формирование связано с неравномерной эрозией чередующихся по твердости пластов. Благодаря присущей им водопроницаемости меловые и известняковые породы остаются в идее крутых уступов, тогда как более подверженные эрозии песок и водоупорная глина вымываются и образуют нижележащие долины.

Л
Лагуна – мелководная часть океана (моря), отделенная от него более или менее надежной преградой, соединяется с морем узким проливом. Лагуны формируются позади песчаной или галечной отмели либо внутри атолла. Образование песчаных лагун связано с деятельностью течений и волн.
Лёсс – неслоистая, однородная, тонкозернистая известковистая осадочная горная порода светло-желтого или палевого цвета.

М
Маквис (франц. maquis) –  труднопроходимые заросли из ксерофитных жестколистных вечнозеленых кустарников и невысоких деревьев (мирт, олеандр, земляничное дерево, дикая фисташка и др.), характерные для Средиземноморья.
Мангры – леса влажных морских побережий, представленные приспособленными к жизни в условиях высокой засоленности вечнозелеными деревьями и расположенные в зонах приливного затопления тропиков и субтропиков.
Марши – широкая низменная равнина, лишь недавно освободившаяся от моря. Образование маршей связано с отчленением древних и современных ваттов от моря береговыми песчаными дюнами или искусственными дамбами и заполнением отчлененных участков илистыми отложениями. После выхода из – под уровня моря марши заселятся солянковой растительностью, которая ускоряет процесс аккумуляции ила. Дожди и поверхностные пресные воды вымывают из почв маршей соли, после чего солянковые формации замещаются луговыми с белым клевером и осокой. В процессе смены растительности на маршах формируются плодородные илистые почвы, почти всегда обогащенные карбонатом кальция (главным образом за счет раковин моллюсков). В дальнейшем процессе развития маршей в естественных условиях происходит обеднение почв карбонатами, увеличение кислотности, потеря ими природного плодородия. 

Мезозой (от мезо... и греч. Zoe – жизнь) –  вторая эратема (группа) фанерозойского эона и соответствующая ей эра геологической истории Земли. Начало мезозойской эратемы 235 млн. лет назад, продолжительность около 170 млн. лет. Подразделяется на 3 системы (периода): триасовую, юрскую и меловую. В мезозойской эратеме отмечается интенсивное проявление складчатости, горообразования и магматизма.  Для мезозойской эратемы характерно господство пресмыкающихся (динозавры, ихтиозавры, птерозавры и др.), иногда достигавших громадных размеров. Появились многочисленные насекомые, птицы, млекопитающие. Среди беспозвоночных преобладали аммониты и белемниты, вымершие к концу эры. Происходит обновление флоры, расцвет гинкговых и саговниковых, формируются торфяные залежи.
Мор – сырой или грубый гумус. Распространен в условиях повышенной влажности и холодного климата, ассоциируется с хвойными лесами и пустошами. Мор имеет цвет от темно-коричневого до черного, степень разложения невысокая, содержание питательных веществ низкое.

Морена – скопление обломочного материала, отложенного у переднего края ледника или под ледником.
Морфоскульптура (от греч. morphe  – форма и лат. sculptura – резьба) –  элементы рельефа  земной поверхности, в образовании которых главную роль играют экзогенные процессы (речные долины, холмисто-моренный рельеф).

Морфоструктура (от греч. morphe – форма и лат. structura – строение) –  крупные элементы рельефа суши, дна океанов и морей, ведущая роль в образовании которых принадлежит эндогенным процессам (например, равнинно-платформенные и горные области суши, ложе океана). Морфоструктуры второго порядка – отдельные возвышенности, массивы, впадины  и т. п.
Н

Нунатак – скалистый горный пик, возвышающийся над ледниковым покровом.

О
Овраги – глубокие рытвины с крутыми склонами, созданные временными водными потоками на возвышенных равнинах или холмах, состоящих из рыхлых пород.
Озы (эскеры) – извилистые гряды, сформированные отложениями потоков талых вод, идущих под ледниковыми каналами или туннелями в теле самого ледника.
П
Перегляциальная зона – буквально означает «расположенный на границе или поблизости от ледниковых покровов или ледника».

Пинго – одиночные куполообразные возвышения на плоской поверхности тундры. Они образуются в результате замерзания и последующего расширения воды, которой пропитаны верхние слои почвы.

Пенеплен – частично выровненный в процессе длительного выветривания и эрозии почв или горных пород участок суши.

Платформа – область земной коры, характеризующаяся отсутствием или слабым проявлением складчатости. Строение платформы обычно представлено двумя структурными ярусами складчатого фундамента и платформенного чехла. Докембрийские платформы – это своеобразные ядра материков.
Плейстоцен – геологический отрезок времени, начавшийся 2 млн. лет назад и закончившийся 1- тыс. лет назад. Плейстоцен характеризовался общим похолоданием климата Земли и периодическим возникновением в средних широтах обширных покровных оледенений.

Прерии – равнинная область в Северной Америке, в пределах территории от среднего течения р. Южный Саскачеван до верхнего течения р. Ред-Ривер.

Пустоши – кочковатые пастбища, поросшие грубыми видами трав и кустарниками семейства вересковых.

Р

Радиальная гидрографическая сеть – система водотоков, исходящих из единой центральной точки. Возникает вследствие куполообразного подъема поверхности земли, при котором водные потоки берут начало в наивысшей точке поднятия.

Расход воды – объем речной воды, проходящий в единицу времени через точку измерения.

Режим реки – ход изменения расхода речной воды за год.
Риасы – береговые бухты и заливы неправильной формы, образовавшиеся в результате относительного поднятия уровня моря, приведшего к погружению прежней системы долин.
С

Сирокко – теплый, сильный, сухой южный или юго-восточный ветер в Средиземноморье, приносящий в Южную Европу большое количество пыли из пустынь Северной Африки и Аравийского полуострова.
Скалы-останцы – одиночные каменистые вершины, поднимающиеся над поверхностью моря на некотором удалении от абразионного берега.

Сланцы – метаморфические горные породы, характеризующиеся ориентированным расположением породообразующих минералов и способностью раскалываться на тонкие пластины, т.е. обладающие сланцеватостью. По степени метаморфизма различают слабо метаморфизированные (горючие, глинистые, кремнистые и др.) и глубоко метаморфизированные (кристаллические) сланцы.  
Слой стока – количество воды, стекающей с водосбора за какой-либо промежуток времени, выраженное в виде слоя (в мм), равномерно распределенного по площади водосбора; вычисляется путем деления объема стока  на площадь водосбора. Выражается в мм.
Солифлюкция – течение грунта и почвы на склонах в перигляциальных зонах, вызываемое летним оттаиванием поверхностного (деятельного) слоя. В летний период происходит оттаивание почвы над слоем вечной мерзлоты, однако вода не может просочиться вглубь мерзлого грунта.
Субдукция – поддвигание литосферных плит океанической коры под океаническую либо континентальную плиту вдоль линии схождения, или деструктивной кромки плит. 

Суккуленты – растения, живущие в условиях недостаточного увлажнения и способные накапливать запасы воды в своих стеблях или листьях. 
Т

Такыры – плоские глинистые поверхности, практически лишенные растительности, бывают в пустынях субтропической зоны.
Тераи – группа заболоченных равнин в южной части подножия Гималаев, в Индии и Непале. Высота – до 900 м. Распространены тропические леса (джунгли) с высоким травостоем.
Термокарст – тип ландшафта, формирующийся в условиях перигляциальных зон, с холмистым рельефом, с заболоченными или наполненными водой впадинами.

Терра-росса – красноцветная почва, сформировавшаяся на карбонатных материнских породах. Встречается в областях с высоким уровнем сезонных осадков и с высокими температурами воздуха.

Торнадо – интенсивное и разрушительное явление, характеризующееся очень мощными вихревыми потоками воздуха, вращающимися против часовой стрелки со скоростью ветра до 300 км в час при крайне низком атмосферном давлении в центре.

Туман – состояние помутнения атмосферы, когда предметы не видны на расстоянии 1 км. Туман возникает при охлаждении воздуха до точки росы с последующей конденсацией водяного пара в атмосфере на уровне поверхности земли.

Туф – накопление рыхлых выбросов вулканов, впоследствии сцементированные и залегающие на месте выпадения.

Ф

Формация (от лат. formatio – образование) –  в ботанике – классификационная единица растительного сообщества, которая объединяет группы ассоциаций с общим видом – эдификатором. Например, формация сосны обыкновенной объединяет все ассоциации, где господствует этот вид сосны.
Ферраллитные почвы – интенсивно и глубоко выветрелые почвы гумидных тропических регионов мира.

Флексура – коленообразный изгиб слоев горных пород.

Флиш – толща однообразных тонкослоистых осадочных пород.

Флювиальный – определение, относящееся к речным процессам.

Флювиогляциальные формы рельефа – формы рельефа, образующиеся под действием потоком талой воды, которые переносят и откладывают горный материал в гляциальных зонах. Такие потоки могут проходить поверх льда (надледниковые), в толще льда (внутриледниковые) и подо льдом (подледниковые), вынося породы за пределы фронтальной оконечности ледника или за край ледникового покрова. 
Фригана – растительное сообщество из колючих кустарников и полукустарников, часто подушечных форм, возникающее на месте маквиса (Средиземноморье). Характерны держидерево, лаванда, молочай, астрагал и др.
Фьорд – длинный и узкий залив с крутыми берегами, образованный при затоплении ледниковой долины.

Ц

Центры действия атмосферы – обширные области атмосферы, в которых господствуют циклоны и антициклоны.

Цирк (или кар) – полусферическое углубление в верхней части ледниковой долины на склонах покрытых ледником гор. Цирк имеет крутую заднюю стенку, чашеобразный бассейн из скальных пород и скальную «губу» в нижней части.
Ш
Шхеры – небольшие, скалистые острова, которые расположены у невысоких и скалистых, сложно расчлененных берегов водоемов в областях прошлого оледенения. Острова образованы чаще всего кристаллическими породами, несут следы ледниковой шлифовки. 

Шратты – карстовые формы рельефа, аналогичные карам.

Щ
Щит – крупная геологическая структура, характеризующаяся поверхностным залеганием  платформенного фундамента. Обычно находится в состоянии устойчивого и длительного поднятия. Щит на протяжении истории развития платформы является источником размыва и сноса обломочного материала. На щите обычно совсем не происходит накопления платформенного чехла осадков или образуются отложения, но совсем незначительной мощности в основном по окраинам щита.
Э

Эвапориты (галогенные породы) – хемогенные горные породы, которые осаждаются, возникают в результате кристаллизации насыщенных растворов, находящихся на дне обмельчавших морей, лагун или соленых озер. К ним относятся каменная соль, гипс и др. 

Эворзия – локальная эрозия в русле быстротекущей реки, на морских берегах и в днищах ледников, обусловленная водоворотами и завихрениями вертикально падающих потоков воды.

Эвтрофное озеро – озеро, в состав воды которого входят значительные концентрации питательных веществ. Глубина небольшая (2-3 м), быстро прогревается под воздействием температур. Окрашено в зеленые и бурые цвета, на дне содержание кислорода минимальное, в зимние месяцы возможны заморы.
