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Снежные лавины

Вопросы:

1. Физическая сущность лавин и сходных опасных явлений

2. Характеристики лавинной опасности по континентам

3. Прогнозирование лавинных бедствий. Защита от лавин

1. Физическая сущность лавин и сходных опасных явлений

Лавины также относятся к оползням. Крупные снежные лавины являются катастро​фами, уносящими десятки жизней. Ежегодно под снежными лавинами в наших горах погиба​ет несколько человек, в масштабах Европы или всего мира число жертв снежных лавин значи​тельно более велико.
В период первой мировой войны в Тироле в декабре 1916 года под лавинами погибло несколько тысяч солдат. Во время «золотой лихорадки» на западе Америки в 1860—1910 го​дах неоднократно случалось, что лавины засыпали лагеря золотоискателей и приводили к гибели десятков людей. Одна из наиболее крупных катастроф такого рода произошла в 1911 году в Веллингтоне в штате Вашингтон (США), когда лавина погребла три поезда. При этом погибли 120 человек.
В наше время зимний спорт привлекает в горы значительно больше людей, чем когда бы то ни было в прошлом. Большинство из них знают об опасности лавин. Горная служба проводит активную и пассивную превентивную работу: отвечает лавиноопасные склоны и про​водит инструктаж на курсах горнолыжников.
С точки зрения механики лавина возникает так же, как и другие оползневые смещения. Силы сцепления снега переходят определенную границу, и гравитация вызывает смещение снежных масс по склону. Снежная лавина представляет собой смесь кристалликов снега и воздуха. Снег быстро после своего выпадения меняет свойства, то есть подвергается так называемому метаморфизму. Кристаллики сне​га растут, пористость снежной массы уменьша​ется. На определенной глубине под поверхно​стью перекристаллизация может привести к об​разованию поверхности скольжения, по которой пласт снега оползает. Сила тяжести определяет возникновение растягивающих усилий в верхней части склона. Нарушения пласта снега в этих местах приводят обычно к возникновению лави​ны.
Критический угол в этом случае составляет 22°. Однако это не означает, что снежная лавина не может зародиться на менее крутых склонах. Крупные лавины возникают на склонах 25—60°. Их возникновение зависит не только от абсо​лютного уклона, но и от профиля склона.
Вогнутые склоны менее опасны в отношении лавин, чем выпуклые. Выпуклость склона повы​шает растягивающие напряжения. Хотя зимой и не видно, что таится под снегом, однако так называемый микрорельеф (или мелкие морфо​логические особенности склона) в значительной мере определяет возможность возникновения лавин. Гладкие травянистые склоны являются лавиноопасными. Кустарники, большие камни и другие препятствия такого рода сдерживают возникновение лавин. В лесу лавины образу​ются очень редко, однако одиночные деревья на склоне не препятствуют возникновению лавин. Важное значение имеет ориентация склона: на южных склонах в начале зимы лавин меньше, так как снег там быстрее оседает, но в конце зимы южные склоны становятся лавиноопасны​ми, ибо в результате таяния снежный покров теряет устойчивость.
Различают два основных типа лавин: лавины пылевые и пластовые.
Лавины пылевые образуются бесформенной смесью снежной пыли. Между смещающимся снегом и подстилающим нет плоскости скольже​ния. Снизу добавляется все новый и новый снег, и лавина растет. Такие лавины часто возникают в одном месте или на ограниченном участке. Лавины пластовые отделены плоскостью сколь​жения от основания. Они возникают, как и оползни, вдоль зоны отрыва и оползают в виде пласта как по нижележащим более старым напластованиям снега, так и по коренному склону. Лавины пластовые более опасны, чем пылевые.
По своей форме лавины также делятся на два вида: лотковые лавины, скатывающиеся по ложбинам и ущельям, и плоские осовы, смещаю​щиеся по ровной поверхности.
Скорость снежных лавин колеблется в широ​ком диапазоне. Пылевые лавины являются более быстрыми. Те, в которых много воздуха, могут развивать скорость до 120—360 км/ч. Тяжелые пылевые лавины смещаются со скоро​стью 50—70 км/ч. Пластовые лавины более медленные, их скорость составляет 25—36 км/ч. По величине лавины делятся на большие, средние и малые. Большие уничтожают на своем пути все — жилища и деревья. Средние опасны лишь для людей, малые практически не опасны.
Существует несколько косвенных причин возникновения лавин: неустойчивость склона, перекристаллизация снега, образование плоско​сти скольжения, снежные наносы с большим углом откоса, чем склон. Прямой причиной часто является сотрясение. И камень, упавший на снежное поле, может вызвать лавину. Лавины захватывают в своем движении и лю​дей, которые пересекают снежный массив, подготовленный к отрыву. Много споров вызы​вает вопрос о том, может ли быть лавина вызвана звуком. Большинство высказывают на этот счет сомнение.

2. Характеристика лавинной опасности по континентам

В Европе районы с ежегодным сходом лавин, отвечающие высотным поясам устойчивого снежного покрова и вечных снегов, занимают около 15% площади.
Территории с высокой, средней и низкой степенью лавинной активности приблизительно равновелики. Наиболее крупные лавиноопасные районы — Скандинавские горы (высшая точка 2469 м), Альпы (4807 м), Карпаты (2665 м); меньшие по раз​мерам— в горах арх. Шпицберген (1717 м), Исландии (2119 м), Шотландии (1343 м), в Пиренеях (3404 м), Апеннинах (2914 м), на Балканском полуострове (2925 м), в Греции (2917 м), на островах Сицилия (3340 м) и Корсика (2710 м). По характеру рельефа выделяются горы Шпицбергена, Исландии и Скандина​вии — платообразные массивы, прорезанные глубокими ледни​ковыми долинами; рождению лавин на их склонах дополнитель​но способствует метелевый принос снега с водораздельных по​верхностей. Прочие горные районы имеют в основном водно-эрозионный, не слишком крутосклонный облик и могут быть подразделены по относительной площади горно-ледникового рельефа, встречающегося на наиболее высоких участках и от​личающегося более крутыми склонами цирков, каров, троговых долин. Горно-ледниковый рельеф наиболее характерен для Альп, развит на относительно меньшей площади в Пиренеях, Карпатах, Апеннинах. Пояса вечных снегов достигают и несут современ​ное оледенение гор Исландии, Скандинавии, Пиренеи и Альпы. Ниж​няя граница распространения лавин находится на уровне моря в Скандинавии, на Кольском полуострове, в Исландии и на островах Арктики. Она повышается к югу и с востока на запад по мере продвижения к районам со все более теплой зимой. Нижняя граница пояса устойчивого снежного покрова и ежегод​ного лавинообразования проходит на отметках около 500 м в Карпатах, 1000 м в Кантабрийских горах, 1500 м на юге Апен​нин, островах Сицилия и Корсика, 2000 м в Андалузских горах и на Пелопоннесе. Граница пояса неустойчивого снежного покрова и редких снегопадов располагается на 300—500 м ниже.
Продолжительность холодного периода в лавиноопасных рай​онах меняется от 240 дней в Исландии и Скандинавии до 30 дней и менее в Андалузских горах и Калабрийских Апенни​нах. Продолжительность лавиноопасного периода меньше 1 месяца в Андалузских и Кантабрийских горах, до 7 месяцев в Альпах, Скан​динавии, Исландии, круглый год на севере Шпицбергена. В Апеннинах снежный покров образуется даже на крайнем юге, а в наиболее возвышенных районах лежит несколько месяцев. На вершине вулкана Этна (о. Сицилия) снег лежит 8—9 мес.
Ведущим фактором лавинообразования в большей части гор Западной Европы служат интенсивные снегопады. Число дней с лавиноопасными снегопадами меняется от 1 в Кантабрийских горах, Апеннинах и Греции до 30 в Альпах и еще больше вСкандинавии. В наиболее активных лавинных очагах Сканди​навии и Альп можно ожидать схода десятков лавин за зиму.
Выше верхней границы леса в Пиренеях, Альпах, Карпатах, а также в пригребневых частях гор Исландии, Скандинавии и Шпицбергена ведущим фактором лавинообразования становятся метели. В низком прибрежном поясе Скандинавии и Исландии и в районах ниже пояса устойчивого снежного покрова в других горах существенную или ведущую роль в лавинообразовании играет снеготаяние.
Азия. Горные системы различного строения, высоты и простирания занимают основную часть территории Азии. Районы с ежегодным сходом лавин охватывают около 10% площади континента (более 2,5 млн. км2). Половина их имеет низкую степень лавинной активности, приблизительно пятая часть — высокую, одна треть — среднюю степень лавинной активности. Наиболее крупные лавиноопасные районы — цепь Гиндукуша (высшая точка 7690 м), Каракорума (8611 м) и Тибетско-Гималайской системы (7723 и 8848 м), а также Тянь-Шань (7439 м), Алтай (4362 м в Монгольском Алтае), Бол. Хинган (1749 м), хр. Эльбурс (5604 м) и горы Японии (2290 м на о. Хоккайдо, 3776 м на о. Хонсю, 1592 м на о. Кюсю). Ряд более мелких лавиноопасных районов располо​жен в Юго-Западной Азии — в Понтийских горах (3937 м), на хр. Тавр (3916 м), Армянском нагорье (5165 м), хр. Загрос (4548 м) и в Манчжуро-Корейских горах (2750 м). Горы Юго-Западной Азии по большей части имеют мягкие очертания и водно-эрозионный тип рельефа. Лишь отдельные наиболее вы​сокие хребты получили горно-ледниковый облик. Снеговая ли​ния, приблизительно отвечающая нижней границе пояса кругло​годичного схода лавин, лежит на отметках 3500—3700 м в Пон​тийских горах, на Тавре и на возвышенностях Армянского на​горья. К востоку она поднимается до 4500 м на хр. Эльбурс, 4700 м на северном и 5400 м на южном склонах Гиндукуша. Гиндукуш и южный склон Гималаев резко и глубоко расчлене​ны водной эрозией, а в верхнем поясе — также горно-леднико​выми процессами. Глубина долин здесь часто превышает 2 км. Снеговая линия на южном склоне Гималаев проходит на отметках 4300-4600 м, на обращенном к Тибету сухом северном склоне- 5800-6000 м. Северный склон имеет преимущественно горно-ледниковый рельеф, но меньшую в сравнении с южным: глубину расчленения. В горах Тибета (хр. Куньлунь и др.) вы​сота водоразделов над дном долин относительно невелика, по​этому облик некоторых хребтов приближается к среднегорному несмотря на большую абсолютную высоту и господство гор​но-ледникового типа рельефа. В еще большей степени среднегорные черты рельефа свойственны Восточному Тянь-Шаню и. Монгольскому Алтаю; снеговая линия в них располагается на. отметках до 4200 м. Рельеф Бол. Хингана имеет мягкие очерта​ния и водно-эрозионный характер.
Манчжуро-Корейским горам и горам Японии присуще соче​тание горно-ледникового и вулканического рельефа в верхнем поясе и водно-эрозионного в нижнем, большем по площади. Нижней границы пояса вечных снегов они не достигают не ме​нее чем на 200 м в горах о. Хонсю.
Нижняя граница пояса устойчивого снежного покрова и еже​годного лавинообразования повышается к экватору и от при​брежных районов к внутриматериковым. Ее отметки находятся на уровне моря на Чукотке, около 200 м на о. Хоккайдо, 500 м на хр Тавр 2000 м на южном склоне Гиндукуша и Гималаев,, до 5000 м в Тибете. Нижняя граница пояса неустойчивого снеж​ного покрова располагается на сотни метров ниже. Например, даже на побережьях Японии бывают дни со снегом (в Токио в среднем 12, на юге о. Кюсю 2 дня за год). На западе Пакиста​на снежный покров изредка образуется даже на отметках 500— 600 м. Но в восточной части южного склона Гималаев граница пояса редких снегопадов поднимается до 1800—2000 м.
Продолжительность холодного периода увеличивается, а ко​личество твердых осадков уменьшается в целом от окраин к внутриматериковой области Азии. В Японии эти показатели достигают 60—80 дней и 400—600 мм, на хр. Тавр — 60 дней и 200 мм в Тибете —240 дней и 100 мм; рекордное количество снега (тысячи миллиметров в год) получает ледниковое высоко​горье южного склона Гималаев. В поясе сезонного снежного покрова число дней с лавиноопасными снегопадами меняется от 15—20 и более в Гималаях и на о. Хоккайдо до 1 в Тибете; это число невелико (1—5) также в относительно низких горах Юго-Западной Азии и Китая, где и продолжительность лавиноопас​ного периода меньше месяца. В высоких частях Гималаев, Ка​ракорума, хр. Эльбурс она превышает 5 мес.
В результате сравнительной малоснежности почти на 50% лавиноопасных территорий зарубежной Азии ведущим факто​ром лавинообразования служат метели (в Понтийских горах, Тавре, на Армянском нагорье, в Загросе, на южных склонах Эльбурса, в горах Центральной Азии, на Большом Хингане, в Манчжуро-Корейских горах, а также на некоторых участках Гиндукуша и Гималаев). На основной части оставшейся лавиноопасной территории ведущий фактор лавинообразования— перекристаллизация снежной толщи (наиболее высокие внутрен​ние районы Тибета, Куньлуня, Каракорума, северных склонов Гималаев и Бол. Хингана). Лишь на северных склонах Понтийских гор, Эльбурса, в хребтах Ливан и Антиливан, горах юга Кореи и в Японии, на южном склоне Гималаев основным лави-нообразующим фактором являются интенсивные снегопады. Причем в Гималаях и Японии они обычно сопровождаются сильными ветрами и метелями, поэтому полное разделение этих факторов лавинообразования невозможно.
В Японии лавиноопасные районы занимают почти 3/4 терри​тории; в них размещается около 20% населения страны при средней плотности 50—100 чел/км2, множество железных и автомобильных дорог, ГЭС и других объектов традиционного и нового видов хозяйства. Вместе с другими природными опас​ностями лавинная контролируется образцово организованными предупредительными и защитными мероприятиями, разрабаты​ваемыми Национальным исследовательским центром по предот​вращению стихийных бедствий. Учет экономического ущерба по префектурам ведется с 1946 г. и служит основанием для опти​мизации защиты от природных опасностей. Снежные лавины не входят в число тех природных явлений, которые вместе прино​сят 80—90% ущерба по стране в целом; снегопады вне лавино​опасных районов приносят больший ущерб, чем лавины. Иссле​дованием последних занимается специальная лаборатория в Институте низких температур (о. Хоккайдо). Тщательная за​щита от природных опасностей — одна из основ быстрого эко​номического развития Японии.
В других странах зарубежной Азии исследования лавинной опасности ведутся в КНР и Индии. В КНР они начаты 1950-х годах в связи с проблемами эксплуатации автодорог в Восточном Тянь-Шане и выполняются в основном Институтом гляциологии и геокриологии в Ланчжоу. В Индии прокладка автодорог в Гималаях побудила создать в 1960-х годах принад​лежащий армейским строителям центр по изучению снега и лавин.
В Африке снежный покров и лавины образуются на севере в Атласских горах (высшая точка 4165 м над уровнем моря), на вулканах Килиманджаро (5835 м), Кения (5199 м) и Камерун (4070 м) и на пике Маргерита (5109 м) в экваториальной части, а также в Драконовых горах (3660 м) и в горных массивах Эвартберг (2326 м) и других на крайнем юге. Общая площадь этих районов — около 1/1000 площади континента. Наиболее ве​лик район, относящийся к Атласским горам. Они имеют резко-расчлененный эрозионный, а выше 2800 м — горно-ледниковый рельеф и относительную высоту склонов хребтов до нескольких сотен метров. Снежный покров на северном склоне на отметках 700—1000 м держится в среднем 5 дней в году, а в поясе выше 2500 м — не менее двух месяцев (в Высоком Атласе — до 5 мес). В среднем 1 раз в 10 лет снег выпадает в алжирской, восточной части Атласских гор (отметки — несколько выше 1000 м над уровнем моря). Наиболее возвышенная часть Атласа характе​ризуется средней, остальная часть — низкой степенью лавин​ной активности. Основные факторы лавинообразования здесь — снегопады и метели. Продолжительность лавиноопасного перио​да — более месяца. Число лавиноопасных снегопадов, вероятно, менее 5 в год. Пояс устойчивого снежного покрова в хозяйственном отношении не освоен. В районах, где снежный покров и лавины возникают не ежегодно, развито земледелие, построены две ГЭС (в Марокко), проложены железные и автомобильные дороги и нефтепровод (в Алжире). Редкие обильные снегопады и лавины затрудняют здесь движение транспорта, нарушают линии связи.
Горные вершины близ экватора покрыты вечными снегами на высоте более 4800—5000 м над уровнем моря; среднее за год число лавиноопасных снегопадов в этом поясе, вероятно, дости​гает 30. Неустойчивый снежный покров опускается временами до отметок 3500—4000 м над уровнем моря. Лавины, образую​щиеся на этих разрозненных одиночных вершинах, представляют опасность лишь для альпинистов.
Горы юга Африки, в которых возможны лавины, представ​ляют собой расчлененные водной эрозией края плато и имеют плоские вершины и довольно крутые склоны относительной вы​сотой до 1000 м. Снежный покров здесь неустойчив, основной фактор лавинообразования — снегопады и снеготаяние. Главный ущерб лавины наносят путям сообщения и другим коммуника​циям. Земледелие же, являющееся здесь основным видом хо​зяйственной деятельности, больше страдает, видимо, от холодов, сопровождающих снегопады (в июле 1989 г. первый после 1952 г. обильный снегопад в районе Кейптауна прошел при тем​пературе до —10°).
Северная Америка. Отношение площадей гор​ных и равнинных районов в Северной Америке составляет при​близительно 1:2. В горных районах большие пространства за​няты внутренними плато и плоскогорьями. Площадь лавино​опасных районов — более 1,5 млн. км2, или около 8% террито​рии материка. Основная их часть приходится на Кордильеры — от Аляски до приблизительно 35° с. ш., меньшая — на острова Канадского Арктического архипелага и Гренландию; неболь​шие разрозненные лавиноопасные участки имеются на севере Аппалачей, о. Ньюфаундленд и на вершинах вулканов Мек​сики.
На Аляске лавиноопасны хр. Брукса (высшая точка 2816 м), Аляскинский (6193 м), вулканическая цепь полуострова Аляска (2607 м) и Алеутских островов (2861 м). Южнее лавиноопас​ные районы тянутся вдоль Тихоокеанского побережья в ряде параллельных горных цепей — Береговых хребтов (4042 м), гор Каскадных (4392 м) и Сьерра-Невада (4419 м), Скалистых гор от хр. Маккензи (2972 м) на севере до Передового хребта (4399 м) на юге. Ряд лавиноопасных участков имеется также на внутреннем плато между хр. Сьерра-Невада и южной частью Скалистых гор, на возвышенностях, отметки которых превы​шают приблизительно 3500 м над уровнем моря. В горах Аляски и запада Канады преобладает рельеф, созданный гор​ными и покровными ледниками, — крутые сглаженные склоны, острые гребни, на побережье — фиорды. К югу нижняя граница пояса горно-ледникового рельефа повышается, в нижнем поясе господствует водно-эрозионный тип рельефа. На внутреннем плато развит рельеф водно-эрозионного типа, характерны плоские поверхности водоразделов. Наконец, почти во всех названных районах (исключая наиболее восточные) хребты и возвышенности увенчаны вулканами.
Как уже отмечалось, заснеженность и лавинная активность запада Северной Америки отчетливо проявляют общие клима​тические закономерности: они наиболее велики в прибрежных хребтах Аляски (г. Чугач, Св. Ильи и др.) и снижаются — вслед за уменьшением количества осадков — с удалением от моря, к югу, а также к северу. Снеговая линия поднимается от 300— 600 м над уровнем моря на прибрежных хребтах Аляски до приблизительно 2400 м на севере и 3000 м на юге восточного склона Скалистых гор, выше 4400 м на юге хр. Сьерра-Невада. Сходным образом изменяется высота нижней границы пояса ре​гулярного лавинообразования: от уровня моря в прибрежных хребтах Аляски до 1000 м на той же широте на восточном скло​не Скалистых гор, до 3000 м на юге хр. Сьерра-Невада.
Среди островов Канадского Арктического архипелага нали​чием сравнительно больших лавиноопасных территорий выделя​ются Баффинова Земля (2591 м), о. Элсмира (около 3000 м) и о. Девон (около 1000 м). Для других островов характерны преимущественно лавины с коротких склонов. Рельеф островов этого архипелага, как и Гренландии (высшие отметки скальных вершин до 3700 м), создан деятельностью покровного и горных ледников и представляет сочетание уплощенных поверхностей водоразделов и крутосклонных фиордов. Снеговая линия распо​ложена на высоте в сотни метров, пояс устойчивого снежного покрова и ежегодного лавинообразования опускается до уровня моря.
Остров Ньюфаундленд представляет собой плоскую глыбу с максимальными отметками 814 м, ограниченную с юга и запада крутыми склонами с рельефом, созданным водной эрозией и дея​тельностью ледников. Эти склоны и относятся к лавиноопасным. В Аппалачах лавины образуются довольно регулярно в их се​верной части (Адирондакские горы—1629 м, Зеленые горы — 1916 м и др.). В облике гор здесь, как и южнее, господствуют плато, прорезанные крутосклонными долинами и покрытые ле​сами. Нижняя граница пояса устойчивого снежного покрова ле​жит на отметках 800—1000 м и поднимается к югу, отрываясь от вершин, достигающих на Голубом хребте 2037 м.
В Мексике лавиноопасны склоны вулканов Орисаба (5700м), Попокатепетль (5452 м), Икстаксихуатль (5288 м), расположен​ных на Вулканической Сьерре. Снеговая линия здесь проходит на отметках 4300—4500 м, нижняя граница пояса лавинообразо​вания — 3500—3700 м.
В целом в Северной Америке более половины лавиноопасной площади характеризуется высокой степенью лавинной активно​сти; это в основном Кордильеры Аляски и Канады севернее 50° с. ш. и юг Гренландии. В южной части Кордильер и в Грен​ландии значительны территории со средней степенью лавинной активности. В остальных лавиноопасных районах активность лавин низкая.
Основным  фактором  лавинообразования  на  большей  части лавиноопасных территорий Северной Америки являются снего​пады,  а  выше верхней  границы  леса  в  горах  Сьерра-Невада, Скалистых и  Каскадных — метели.  Севернее 60° с. ш.  в горах Маккензи, хребтах Аляскинском и Брукса  ведущим  фактором является перекристаллизация снежной толщи. В горах Централь​ной Америки одним из основных факторов лавинообразования помимо снегопадов служит снеготаяние.   Изменение числа дней с лавиноопасными    снегопадами и продолжительности лавино​опасного периода происходит следующим образом: на Аляске — 30 дней и более за 5—7 месяцев и более; в Большом бассейне — лишь 1 день примерно за 1 месяц и менее; на Канадском Аркти​ческом архипелаге—1—3 дня за 3—5 месяцев. В  Гренландии основные факторы    лавинообразования — снегопады    на юге, метели на севере. Продолжительность лавиноопасного периода соответственно от 3—5 месяцев до 1 года. Число дней с лавино​опасными     снегопадами — от  3—5  на  юге  до   1—3  на  севере острова.
Надо подчеркнуть, что на Аляске, в Канадском Арктическом архипелаге и на юге Гренландии распространены водо-снежные потоки, ошибочное смещение которых с типичными лавинами грозит недооценкой их опасности. Вероятно, именно водо-снежные потоки, способные образовываться на более пологих, чем лавинные, склонах, представляют опасность для коренных оби​тателей— зверобоев и охотников, а также для редких современ​ных поселений на берегах Гренландии и островов Канадского архипелага.
Снеголавинными исследованиями заняты в США Лесная служба (с 1945 г.), университеты и другие организации, в Кана​де— специальная группа, работающая в основном на обоснова​ние строительных проектов. Выполняются крупномасштабное картографирование опасных участков, прогнозирование лавин и оперативное предупреждение о них, профилактический спуск лавин на автодорогах, в окрестностях горнолыжных курортов и др. В США этим заняты в основном «снежные патрули», орга​низованные в начале 1970-х годов в системе Лесной службы. Защита от лавин включена в проблему борьбы со стихийными бедствиями, являющуюся задачей федерального правительства. Как и в альпийских странах, в США и Канаде применяются экономические побуждения против рискованного строительства на лавиноопасных участках. Статистический учет потерь от при​родных опасностей показывает, что в США прямой экономиче​ский ущерб от лавин составляет около 1 % от суммарного ущер​ба в 25—30 дол. в год на душу населения; в списке важнейших опасных явлений лавины находятся в начале второго десятка. По общей величине ущерба лавины вместе со снегопадами в районах ниже пояса устойчивого снежного покрова выходят лишь на десятое место.
В Южной Америке лавиноопасные районы на​ходятся в Андах на западном краю материка и занимают около 3% его площади. С юга от Огненной Земли они тянутся непре​рывной полосой почти до 27° ю. ш.; севернее же лавиноопасны отдельные вершины. В Южных Андах, достигающих высоты 4058 м над уровнем моря, преобладает рельеф горно-ледниково​го типа, с особо глубокими долинами-трогами и фиордами в Патагонии. Снеговая линия, приблизительно отвечающая ниж​ней границе пояса круглогодичного лавинообразования, нахо​дится на высоте 600—800 м над уровнем моря и повышается к северу до 1200—1500 м около 40° ю. ш. Параллельно ей повышается нижний рубеж    распространения горно-ледникового типа рельефа  и расширяется  пояс  преобладания  водно-эрозионного типа. У самого северного края сплошной лавиноопасной терри​тории Анды расширяются, осевая часть массива получает облик высокогорного плато, рельеф горно-ледникового типа почти пол​ностью исчезает, замещаясь водно-эрозионным и вулканическим. Вершины горной цепи, ближайшей к морю, достигают отметок 6960   м.   Снеговая  линия   на   склоне,     обращенном  к  Тихому океану,  поднимается    приблизительно до    2000 м  у 38° ю. ш., 3000 м у 35°, 4500 м у 33° ю. ш.; на восточном склоне она рас​положена на сотни метров выше. Нижняя граница пояса устой​чивого снежного покрова находится на уровне моря на Огнен​ной Земле и поднимается до 4 км у 33° ю. ш. и до 6 км вблизи Южного тропика. Севернее верхняя граница пояса устойчивого снежного покрова    снижается до отметок 4400—4700  м,  ниж​няя— до отметок 3000—3500 м в горах Венесуэлы. Здесь лави​ноопасными  являются  отдельные  вулканические  вершины  или небольшие по размеру гребни гор  (с юга на север); влк. Лью-льяйльяко  (6723 м), г. Сахама  (6520 м), г. Ильямпу (6485 м), г. Уаскаран (6768 м), влк. Чимборасо (6267 м), влк. Котопахи (5896 м), влк.    Руис    (5400  м), хр.  Сьерра-Невада-де-Кокуй (5493 м), г. Кристобаль-де-Колон (5774 м) и еще 10—20 других. На большей части лавиноопасной территории Южной Аме​рики преобладают лавины снегопадов и только южнее 48° ю. ш. ведущим лавинообразующим     фактором    становятся    метели. В приэкваториальных лавиноопасных районах одним из основ​ных факторов лавинообразования помимо снегопадов является снеготаяние.
Продолжительность лавиноопасного периода и число дней с интенсивными снегопадами увеличиваются с севера на юг от 1 месяца или менее и 1—3 дней у экватора до 7 месяцев и бо​лее и 30 дней и более в Патагонии.
Исследования лавин и разработка противолавинных меро​приятий выполнялись, насколько известно, лишь в Чили, с по​мощью иностранных специалистов. Так, приглашенный из США М. Отуотер руководил противолавинной программой при прове​дении в 1966 г. международных горнолыжных соревнований в Портильо (Чили). Разработана методика и дается фоновый прогноз лавиноопасных снегопадов, адресуемый горнодобываю​щим предприятиям, лыжным курортам и другим потребителям.
Австралия и прилегающие острова. В Австралии лавиноопасны Австралийские Альпы (высшая точка 2230 м) — небольшой горный массив, в верхнем поясе которого развит лед​никовый, в нижнем — водно-эрозионный рельеф. Пояса вечных снегов эти горы не достигают. Нижняя граница пояса устойчи​вого снежного покрова проходит на отметках 700—1000 м. Основные факторы лавинообразования — снегопады и метели. Продолжительность лавиноопасного периода менее 3 месяцев. Число дней с лавиноопасными снегопадами до 3. Степень ла​винной активности средняя и низкая.
Остров Тасмания (1617 м) принадлежит Австралии, имеет довольно пологий и мягко очерченный рельеф. Однако многие участки склонов достигают лавиноопасной крутизны, а обиль​ные твердые осадки обеспечивают возможность их схода в те​чение 3 месяцев и более. Лавиноопасные территории распрост​раняются почти до уровня моря, нижняя граница пояса устой​чивого снежного покрова проходит на высоте 200—500 м. Основные факторы лавинообразования — снегопады и метели. Число дней со снегопадами не менее 10 мм/сут достигает 10. Как и в Австралийских Альпах, различие снежности на навет​ренных (западных) и подветренных склонах весьма велико; лавиноопасны в основном наветренные склоны острова. Степень лавинной активности средняя и низкая.
Острова Новая Зеландия гористы, особенно о. Южный; выс​шая точка Новозеландских Альп 3764 м над уровнем моря.
Здесь развит типичный горно-ледниковый рельеф, а побережье наиболее заснеженной, наветренной юго-западной части острова рассечено фиордами.     Снеговая  линия   на  западных    склонах проходит на высоте 1800—2100 м над уровнем моря, на восточ​ных — поднимается до 2400 м.  Высота  нижней границы пояса устойчивого  снежного покрова  и  регулярного лавинообразования на западном склоне 200—500 м над уровнем моря, продол​жительность  лавиноопасного  периода до 5—7  месяцев,  число дней с лавиноопасными снегопадами до 30 и более. Те же ха​рактеристики для восточного склона — около 1000 м, 3—5 меся​цев, около  10 дней.  Основные   факторы лавинообразования — снегопады, а на наиболее    возвышенных участках гор — также метели. В особо многоснежные зимы лавины со склонов фиор​дов  достигают  моря.  На   половине лавиноопасной  территории степень  лавинной  активности  высокая,  на  другой  половине — преимущественно   средняя.
В Антарктиде, почти полностью   покрытой льдами,   лавиноопасные районы окаймляют гористые побережья. На северных участках Антарктического полуострова степень лавинной актив​ности— средняя. Горы северной части Земли Виктории и горы
Элсуэрта характеризуются малой степенью лавинной активности. 

В целом мире, по подсчету К. Смита, снежными лавинами вызвано около 1 % случаев гибели людей от опасных природных явлений. Они концентрируются в высокоразвитых странах, и число жертв со временем растет главным образом вслед за индустриальным и рекреационным освоением горных районов, хотя лавинная опасность здесь держится под контролем. С от​дыхом в горах связано 80—90% случаев гибели от лавин; пер​вое место по их числу занимает Швейцария, за которой следуют Австрия, ФРГ, Италия, США, Канада. 

3. Прогнозирование лавинных бедствий. Защита от лавин. 
Как и в случае других оползневых смещений, наиважнейшую роль здесь играют превентивные меры. Лавиноопас​ные склоны распознаются достаточно просто. Важное значение представляют исследования предшествующих лавин, так как большинство из них спускается по одним и тем же трассам (внимание, здесь могут быть исключения, как и в случае других видов катастроф).
Для прогноза лавин значение имеет и на​правление ветра, и количество осадков. При выпадении 25 мм свежего снега возникновение лавин возможно, при 55 мм они весьма вероятны, а при 100 мм приходится допустить возможность их возникновения через несколько часов (осадки приведены в миллиметрах экви​валентного количества воды). Вероятность лавин вычисляют по скорости таяния снежного поля.
Защита от лавин может быть пассивной или активной. При пассивной защите избегают лавиноопасных склонов или ставят заградитель​ные щиты. Активная защита заключается в обстреле лавиноопасных склонов. Тем самым вызывают сход небольших неопасных лавин и препятствуют накоплению критических масс снега.
