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Тема 8 Катастрофические процессы и явления в природе Беларуси
Вопросы:

1. Особо опасные метеорологические явления в природе Беларуси

2. Ветровая и водная эрозия

3. Паводки и наводнения на реках Беларуси

1. Особо опасные метеорологические явления в природе Беларуси

ОПАСНЫЕ МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКИЕ ЯВЛЕНИЯ, атмосферные явления, которые могут нанести серьёзный ущерб народному хозяйству, а при определённых условиях и экологическим ресурсам территории. В Беларуси к таким явлениям относятся шквал и сильный ветер с максимальной скоростью 15 - 29 м/с или порывами до 15 - 34 м/с; дождь или дождь со снегом с суммой осадков 15 - 49 мм, снег с суммой осадков 7 - 19 мм слоя воды, которые выпадают не более чем за 12 часов; град с диаметром градин 6 - 19 мм; все грозы; туман с видимостью не более 500 м и продолжительностью свыше 3 часов; метель со скоростью ветра 11 - 14 м/с, продолжительностью 3 часа и более; гололёд с толщиной отложений 6 - 19 мм; налипание мокрого снега — 11 - 34 мм; изморозь — 50 мм и более; гололедица; заморозки на поверхности почвы или в воздухе в вегетационный период; резкий переход (на 10 °С и более) температуры воздуха через 0 °С весной или осенью; случаи сильной жары или мороза. Если явление превышает верхние пределы интенсивности, то оно переходит в категорию особо опасных метеорологических явлений. В Беларуси ежегодно в каждом пункте возможны 20 - 60 суток с опасными метеорологическими явлениями. Среди них преобладают грозы (около 50 % случаев), туман (около 25%), заморозки, метель, сильный ветер. Имущество, посевы и сады подлежат страхованию от опасных метеорологических воздействий.

2. Ветровая и водная эрозия

ВОДНАЯ ЭРОЗИЯ ПОЧВЫ, процесс разрушения (смыв и размыв) почвы и подстилающих пород потоками дождевых и талых вод, перемещения продуктов разрушения и их переотложения. Приводит к хозяйственному и экологическому ущербу — смыву плодородного слоя почвы, разрушению почвогрунтов, абразии берегов и заилению водоёмов, образованию оврагов. Эрозия почвы, разрушение почвы водой и ветром, перемещение продуктов разрушения и их переотложение. Водная Эрозия проявляется на склонах, где стекает дождевая или талая вода; подразделяется на плоскостную (сравнительно равномерный смыв почвы под влиянием стока воды, не успевающей впитаться), струйчатую (образование неглубоких промоин, устраняемых обычной обработкой) и глубинную (размыв потоками воды почв и горных пород). 

При поверхностной, или плоскостной, эрозии (распространена на суглинистых почвах в центральных и северных частях Беларуси) постепенно смывается верх, слой почвы: частички почвы равномерно сносятся потоками воды, не успевающей впитаться. При линейной, или овражной, эрозии (распространена на лёссовидных суглинистых породах Новогрудской, Минской и Мозырской возвышенностей, Оршанско-Могилёвской равнины) почва разрушается под воздействием водных потоков, текущих в вертикальном направлении и образующих колдобины, размывы и овраги. Наиболее сильно водная эрозия почвы проявляется в периоды снеготаяния и ливневых дождей весной и летом, когда почва ещё не защищена растительностью. Проявляется на 29,8% пашни, в среднем за год с 1 гектара пашни смывается 18 тонн почвы, около 200 кг гумуса. В отдельных годы под пропашными культурами (картофель) смыв почвы достигает 96 тонн/гектар. Под многолетними травами эрозии практически не бывает. Меры борьбы с водной эрозией почвы включают организационно-хозяйственные, агротехнические, лесомелиоративные и гидротехнические мероприятия. 

Пыльные бури — это атмосферные возмущения, при которых в воздух вздымается огромное количество пыли, перенесенной на значительные расстояния. Термин «песчаная буря» — это, собственно говоря, синоним. При каждой пыльной буре в воздухе носится боль​шое количество песка. Песок лежит ближе к земле, в нескольких метрах от нее, выше поднимаются лишь более мелкие частицы. В сравнении с землетрясениями или тропически​ми циклонами пыльные бури не представляют, по сути, столь катастрофических явлений, одна​ко их воздействие может оказаться весьма неприятным, а иногда и роковым.

Возникновение пыльной бури. Клин холодно​го воздуха вторгается под слой теплого. Быстро перемещаясь и обладая значительной турбу​лентностью, он эродирует почву, и в воздух поднимается много твердых частиц. Они осаж​даются на расстоянии многих километров. Вслед за выпадением пыли обычно сразу же начинает идти дождь.
В сказаниях и легендах обитателей аравий​ских, африканских и среднеазиатских пустынь часто повествуется о караванах, селениях, городах и армиях, засыпанных песками пусты​ни. Геродот описывает, как армия персов в Ливийской пустыне на половине пути была засыпана песчаной бурей.

Одинокие путники или караваны в пустыне могли быть засыпаны во время пыльных бурь. Правда и то, что при пыльных бурях бывают эродированы миллионы тонн почвы и, наоборот, огромные площади полей и пастбищ оказыва​ются занесенными бесплодной пылью.
Пыльные бури вызывают удушье и приводят к болезням, от них в значительной мере страдают приборы и любая техника. Пыльные бури могут разносить опасных паразитов, кото​рые являются причиной тяжелого заболевания, именуемого болотной лихорадкой.
Таково отрицательное воздействие пыльных бурь, а некоторые из них могут стать настоящи​ми катастрофами.
Метеорологические станции стран, подвер​женных пыльным бурям, о возможности их возникновения предупреждают в своих сводках. Как правило, пыльные бури происходят при неустойчивой погоде, при прохождении атмо​сферных фронтов. Пустыня как бы предупреж​дает о надвигающейся пыльной буре. Сначала спасаются бегством животные, всегда в проти​воположном от бури направлении, затем у гори​зонта появляется черная полоса, которая ширится на глазах. За несколько десятков минут она затягивает весь небосвод. Внутри бури видимость ничтожна. Ощущается резкое понижение температуры, приблизительно на 10°С, а за несколько минут до бури обычно начинается дождь.
В Белоруссию изредка заносится пыль с южных районов Восточной Европы, Средиземноморья, и даже Сахары. На лёгких минеральных почвах при скорости ветра выше 5 - 6 м/с, а на торфяных почвах выше 8 - 9 м/с, отмечается ветровая эрозия почвы. Па юге республики в апреле - июне создаются условия для возникновения пыльных бурь при сухой погоде, отсутствии или слабом развитии на полях растительности и ветре сильнее 15 м/с. Отмечались случаи выноса ветром до 40 тонн сухого торфа с 1 гектара и выноса грунта с минеральных участков в 2 - 3 раза больше. Пыльные бури предупреждают посадкой полезащитных лесных полос, регулированием снеготаяния, задержанием талых вод, двусторонним регулированием водного режима почвы и другими противоэрозионными мероприятиями.

3. Паводки и наводнения на реках Беларуси

  НАВОДНЕНИЕ, интенсивное затопление большой территории водой выше ежегодных уровней, одно из стихийных бедствий. Отмечается при половодьях, паводках, зажорах, заторах, прорывах дамб и плотин. В Беларуси за последние 50 - 70 лет отмечено свыше 10 значительных наводнений.

 Возникновению весенних наводнений содействуют многоснежные зимы без оттепелей, позднее в дружное таяние снега одновременно со значительным выпадением осадков. Наводнения такого типа наблюдались на Немане в 1958 году (самое значительное за последние 150 лет), на Припяти в 1977 и 1979 годах, в верховьях Днепра и Западной Двины в 1908 и 1931 годах. Летне-осенние наводнения вызываются интенсивными осадками. Большие осенние наводнения отмечены в 1948, 1950, 1958, 1960, 1974 годах; наибольшее за последние 120 лет осеннее наводнение в 1974 году охватило бассейны Западного Буга и Припяти; количество осадков при этом в отдельных пунктах за октябрь было в 3 - 6 раз больше обычного. Зимние наводнения чаще бывают в бассейнах Немана и Западного Буга при сильных оттепелях. Хозяйственный и экологический ущерб от наводнений может быть значительным. Борьба с наводнениями включает регулирование стока.

ЗАЖОРЫ, закупорка живого сечения реки в период осеннего ледохода или в начале ледостава массой шуги с кусками мелкобитого льда. Вызывают подъём уровня воды и затопление прибрежных участков. На реках Беларуси отмечаются в основном в начале ледостава в постоянных местах (порожистые участки, большие полыньи, участки с водной растительностью). Значительные и продолжительные зажоры характерны для рек бассейнов Западной Двины, Немана, притоков Днепра. На некоторых малых реках зажоры могут существовать всю зиму. Максимальный зажорный подъём уровней воды на больших реках до 140 - 150 см, на малых и средних — 80 - 120 см.

Характерны для Сибирских рек, текущих с юга на север. Наблюдаются в мае- июне, приводят к резкому повышению уровня воды (Енисей, Лена).  Г. Ленск, 2001 г., подъем воды 68 м, разрушено 4 тыс. строений. Город отстроен заново за пределами поймы Лены.

ПАВОДКИ, сравнительно кратковременные и непериодические (в отличие от половодья) резкие подъёмы уровней и увеличение стока рек после больших дождей или при продолжительных оттепелях. Максимальную высоту и продолжительность в Беларуси имеют в конце лета и осенью, когда идут затяжные дожди. Подъём воды над самым низким летним уровнем достигает на малых реках 3 - 3,5 м на северо-востоке, 1 м на юге, 1,5 - 2,5 м на остальной территории Продолжительность летне-осенних паводков обычно 20 - 30 суток, на большей части территории они бывают 1 - 2 раза за лето и осень. Наибольшие дождевые паводки на реках Беларуси отмечены в 1962; катастрофический, бывающий примерно раз в 100 лет, паводок охватил осенью 1974 бассейны Западного Буга и Припяти. Зимние паводки чаще бывают на западе и юго-западе - 1 - 2 раза за сезон. Большие паводки вызывают наводнения, меньшие сносят сено с лугов, повреждают посевы на поймах и прочее.

ПОЛОВОДЬЕ, относительно продолжительное увеличение водности реки; которое ежегодно повторяется в один и тот же сезон и сопровождается высоким и длительным подъёмом воды, обычно выходом её из русла на пойму. В Беларуси бывает весной вследствие таянья снежного покрова. Начинается на юго-западе в начале, на севере в третьей декаде марта. Заканчивается в бассейне Немана в конце апреля - начале мая, в бассейнах Западного Буга и Припяти в конце мая - начале июня. Продолжительность (30 - 120 суток) зависит от запасов снега, глубины промерзания почвы, температуры воздуха, размеров реки, заболоченности, лесистости и озёрности водосбора и других факторов. На севере и северо-востоке максимальные уровни подъёма на средних реках 4 - 6,5 м, на малых 2,5 - 3,5 м, подъём длится 15 - 20, спад 36 - 40 суток, на западе соответственно 2 - 3 и 1,5-2 м, 8-12 и 25-30 суток. На юго-западе и юге половодье растянутое и сглаженное, длится 60 - 80 суток, превышение над минимальными летними уровнями 1,5 - 3 м. В поймах малых рек на юге в половодье вода стоит в среднем 25 - 30 суток, средних и больших - 45 - 60 суток, преобладающая ширина разлива 1,5 - 2 км, глубина на пойме обычно 0,3 - 0,8 м. В бассейнах Немана, Березины, Сожа вода на пойме стоит 8 - 12 суток, ширина разлива на малых и средних их притоках 0,3 - 0,5 км, на больших 2 - 3 км, глубина затопления поймы 0,5 - 1 м. На реках бассейна Западной Двины пойма затопляется реже, глубина затопления 1 - 1,5 м. На озёрах период половодья в 2 - 3 раза продолжительнее, чем на соседних реках, колебания уровней в 2 - 3 раза меньше. Средняя величина слоя стока половодья 43 - 167 мм. Характерно общее уменьшение весеннего стока с севера на юг и с северо-востока на юго-запад. На период половодья приходится 36 - 77 % годового стока рек Беларуси.  В половодье повреждаются сооружения в поймах рек, размываются берега, иногда покрываются песком ценные сельскохозяйственные угодья. Наибольшие половодья приводят к наводнениям, считаются стихийными бедствиями. В Беларуси максимальные половодья отмечены в 1931, 1956 и 1958 на всех реках, в 1947 и 1970 в бассейнах Немана и Днепра, в 1979 в бассейне Припяти. Чтобы избежать затопления, осуществляют обвалование рек, строительство польдеров, плотин и водохранилищ. Учёт весеннего подъёма уровней рек необходим при проектировании и эксплуатации мостов, плотин, дамб и других народно-хозяйственных объектов в долинах рек, при эксплуатации водохранилищ и водопользовании.

