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Тема 7 Стихийные бедствия, обусловленные атмосферными процессами

Вопросы:

1. Стихийные бедствия, связанные с изменением температурного режима (засухи, заморозки и оттепели, гололедные явления, вымерзание и вызревание растений)

2. Ливни, грозы, град
3. Разрушительная сила ветра

4. Явления Эль-Ниньо и Ла-Нинья
1. Стихийные бедствия, связанные с изменением температурного режима (засухи, заморозки и оттепели, гололедные явления, вымерзание и вызревание растений)

 Заморозки, понижение температуры воздуха ниже 0(С вечером и ночью при положительной температуре днём. Возникновение  обусловлено или вторжением холодных масс воздуха, пришедших из др. районов (чаще из Арктики), - адвективные заморозки, или ночным радиационным охлаждением поверхности почвы и растительного покрова - радиационные заморозки Однако в большинстве случаев в возникновении заморозки играет роль как предварительная адвекция массы холодного воздуха в данный район, так и последующее ночное излучение, охлаждающее почву, а от неё и воздух до отрицательных температур. Обычно в средней полосе СНГ заморозки бывают весной (до половины июня) и осенью (начиная со второй половины сентября).

Заморозки могут быть причиной значительного снижения урожая полевых, овощных и плодовых культур. Губительное действие заморозки на с.-х. культуры объясняется непосредственным действием низкой температуры на живую клетку, при котором происходит вымораживание воды из клеточного сока, образование ледяных кристаллов в межклеточных пространствах и обезвоживание протоплазмы. Наиболее устойчивые растения, выдерживающие кратковременные З. от -7 до –10(С, - ранние яровые хлеба и зернобобовые ранних сроков сева; среднестойкие, выносящие от -3 до -4(С, - соя, могар, канатник и др.; малоустойчивые, способные переносить от -2 до -3(С, - кукуруза, просо, сорго, картофель, махорка и др.; неустойчивые растения, всходы которых повреждаются от -0,5 до -1,5(С, - фасоль, рис, хлопчатник, бахчевые, кунжут, арахис, гречиха и др. Особенно чувствительны к заморозки генеративные органы.

В борьбе с заморозки большое значение имеет внедрение скороспелых сортов сельскохозяйственных культур в районах с коротким безморозным периодом, селекция растений на морозоустойчивость, применение калийных удобрений, а также своевременное проведение сельскохозяйственных работ, правильный выбор места сева с учётом микроклимата и т. и. Наиболее известный и распространённый метод борьбы с заморозки - дымление, широко применяемый для защиты цветущих плодовых культур и всходов теплолюбивых овощных культур в средней полосе и на юге. В субтропиках на лимонных плантациях применяют открытый обогрев (воздух среди растений нагревают сжиганием в специальных грелках нефти, каменного угля и т.п. горючих веществ); практикуют также укрытие лимонов и апельсинов трёхслойной марлей. Обогрев плантаций электрическими грелками, батареями с тёплой водой или паром эффективен, но дорог и применим только для получения ценной продукции.

Засуха, длительный и значительный недостаток осадков, чаще при повышенной температуре и пониженной влажности воздуха, в результате которого иссякают запасы влаги в почве, что ведёт к снижению или гибели урожая. Начало засухи обычно связано с установлением антициклона. Обилие солнечного тепла и сухость воздуха создают повышенную испаряемость (атмосферная засуха), и запасы почвенной влаги без пополнения их дождями истощаются (почвенная засуха). При засухе поступление воды в растения через корневые системы затрудняется, расход влаги на транспирацию начинает превосходить её приток из почвы, водонасыщенность тканей падает, нормальные условия фотосинтеза и углеродного питания нарушаются. В зависимости от времени года различают весенние, летние и осенние засухи весенние засухи особенно опасны для ранних зерновых культур; летние причиняют сильный вред как ранним, так и поздним зерновым и др. однолетним культурам, а также плодовым растениям; осенние опасны для всходов озимых. Наиболее губительны весенне-летние и летне-осенние засухи. Чаще всего засухи наблюдаются в степной зоне, реже в лесостепной: 2-3 раза в столетие засухи бывают даже в лесной зоне. Понятие засухи неприменимо к районам с бездождным летом и крайне малым количеством осадков, где земледелие возможно только при искусственном орошении (например, пустыни Сахара, Гоби и др.).

Границы периодического появления З. на территории СНГ установить трудно, т.к. почти нет таких местностей, где бы она не наблюдалась. Наиболее засушливыми были 1891, 1911, 1921, 1931, 1936, 1946, 1954, 1957, 1967, 1971 годы. Примерно через каждые 3 г. в результате засухи страна недополучает до 1,5 млрд. пудов зерна. Чаще всего засухи поражает Среднее и Нижнее Поволжье и бассейн р. Урал. Заранее определить вероятность засухи можно только по отдельным факторам. Например, осенние запасы влаги в метровом слое почвы менее 50% среднемноголетних данных свидетельствуют о предстоящем недостатке почвенной влаги. Если высота снежного покрова и запасы влаги в нём составляют не более половины среднемноголетних показателей, то вероятность засухи предстоящего весеннего периода также весьма значительна.

Для борьбы с засухи применяют комплекс агротехнических и мелиоративных мероприятий, направленных на усиление водопоглощающих и водоудерживающих свойств почвы, на задержание снега на полях. Из агротехнических мер борьбы наиболее эффективна основная глубокая вспашка, особенно почв с сильно уплотнённым подпахотным горизонтом (каштановые, солонцовые и др.). В Северном Казахстане и в степных районах Западной Сибири целесообразна обработка почвы плоско-режущими орудиями с сохранением стерни на поверхности поля. На почвах, расположенных на склонах, должны осуществляться специальные приёмы обработки почвы, регулирующие поверхностный сток: вспашка поперёк склона; контурная пахота (по горизонталям); приёмы, изменяющие микрорельеф поверхности пашни (поделка лунок, микролиманов, прерывистых борозд). Для уменьшения испарения влаги почву на парах и широкорядных посевах необходимо содержать в рыхлом состоянии, не допуская образования почвенной корки. С этой целью применяют боронование, шлейфование, культивацию, обработку междурядий и т.д. Большое значение имеют также приёмы по уничтожению сорняков, регулирование снеготаяния, внесение удобрений, проведение предпосевной подготовки почвы и сева в самые сжатые сроки. Эффективно сочетание посева озимых культур, хорошо использующих осенние осадки и устойчивых к весенне-летним засухи, с посевом ранних яровых зерновых, нуждающихся в осадках в 1-й половине лета, а также с посевами кукурузы, проса, сорго и др. поздних культур, использующих осадки 2-й половины лета и сравнительно легко переносящих весеннюю засухи. В засушливых районах важную роль играет внедрение засухоустойчивых сортов с.-х. Растений. Из др. агротехнических мероприятий в борьбе с засухами положительное значение имеет освоение правильных севооборотов с чистыми парами в засушливых и занятыми парами в лучше увлажнённых районах. Чистый пар (с кулисами) в засушливых районах приравнивается к полям с влагозарядковым поливом. Из мелиоративных мер борьбы большое значение имеют полезащитное лесоразведение, сохранение и расширение водоохранных лесных массивов.

ГОЛОЛЁД, слой плотного льда, образующегося на земле и предметах (ветвях деревьев, проводах и других) при намерзании на них переохлаждённых капель дождя или мороси. В центр, части Беларуси первый гололед регистрируется обычно в октябре, последний в апреле; отмечается до 20 - 25 суток с гололёдными явлениями, на Новогрудской возвышенности до 28 суток. На равнинах с октября по март отмечается 8 - 20 суток с гололедом. На проводах и предметах может держаться до 6 - 7 суток.  На метеостанциях для изучения гололеда используются провода диаметром 5 мм, расположенные на высоте 2 метра над землёй (регистрируется максимальный диаметр отложений, включая толщину провода). В 95 - 99 % случаев максимальный диаметр отложений не превышает 17 мм, максимальный отмеченный — 44 мм (Докшицы, 1959/60). На линиях электропередачи и связи гололед образуется чаще, диаметр отложений в 2 - 3 раза больший, чем на высоте 2 метра. Чаще гололед образуется при температуре воздуха от 0 до -5 °С и ветре скоростью 3 - 7 м/с. гололед может быть причиной транспортных аварий и травматизма, нарушений линий связи и электропередачи, повреждения культурных и лесных растений
2. Ливни, грозы, град

ГРАД, атмосферные осадки в виде частиц льда разнообразной формы и размеров. Выпадает в тёплый период года (в Беларуси чаще всего в мае) из кучево-дождевых облаков, сопровождается ливнями, грозой, изредка шквалистым ветром. Проходит обычно 2 - 5 км полосами шириной до 300 - 500 м. Толщина слоя града на земле, как правило, не превышает нескольких сантиметров. В каждом пункте Беларуси в среднем за год бывает 1 - 2, изредка до 57 суток с градом. Чаще выпадает между 14 - 19 часами, продолжительность выпадения обычно до 10 минут. Размер градин до 2 см, редко до 4 - 5 см. Выпадение града с градинами диаметром до 1,9 см считается опасным метеорологическим явлением, а с диаметром 2 см и более — особо опасным метеорологическим явлением. В Беларуси отмечены редкие случаи выпадения градин величиной с куриное яйцо. Уничтожает или повреждает посевы, сады, парники, теплицы.

ГРОЗА, атмосферное явление, при котором в кучево-дождевых облаках, между ними или между облаком и землёй возникают молнии, раздаются раскаты грома; часто сопровождается ливневым дождём (смотри в статье Ливень) и шквалистым ветром, реже градом. В каждом пункте Беларуси за год бывает в среднем 25 - 33 суток с грозой, над западными и северо - западными частями возвышенностей, над большими лесами и болотами — до 34 - 36 суток. Обычно грозы бывают с апреля до сентября, наиболее часто в июне — июле, преимущественно во второй половине дня. Очень редко грозы бывают зимой (например, с 1936 в Минске и Гомеле отмечены по 2 раза). В среднем продолжаются около двух часов, примерно одна из 10 гроз — более 6 часов. Грозовые облака имеют обычно размеры 10 - 20 км, их верхняя поверхность находится на высоте около 9 км над землёй. Чаще грозы наблюдаются на сравнительно небольшой площади, но каждый год бывают 3 - 4 случая, когда грозой охвачено более 20 % территории республики. От ударов молний при грозе возможны пожары (в том числе лесные и на торфяниках), повреждаются линии связи и электропередачи, отмечаются случаи гибели домашнего скота и людей (при нарушении правил безопасности). Ливни и град вредят посевам.

  ЛИВЕНЬ, сильный дождь, интенсивность которого (количество осадков за 1 минуту) для данной продолжительности выше определённого предела. При продолжительности 5 минут ливня считается дождь со средней интенсивностью 0,5 мм/мин; 30 минут — 0,21 мм/мин; 1 час — 0,2 мм/мин; 6 часов — 0,09 мм/мин и так далее. В Беларуси максимальная интенсивность ливня продолжительностью 5 минут достигает 3,5 мм/мин на Минской и Новогрудской возвышенностях, до 2,5 мм/мин на остальной территории. В среднем за час максимальная интенсивность ливня 0,5 - 1 мм/мин. 80 % случаев ливня отмечается в июне — августе, максимум в июле. В каждом пункте Беларуси в среднем за год бывает 8 ливней.
  Ливни возникают в неустойчивых воздушных массах на холодном фронте или в результате конвекции. Чаще бывают во второй половине дня, могут сопровождаться грозой и градом, охватывают обычно небольшую площадь. Повреждают посевы, смывают почву, вызывают рост оврагов и паводки. Ливни считаются стихийным бедствием, когда за час (или менее) выпадает 30 мм или более осадков. За 1971 год — 80 метеостанциями Беларуси зарегистрированы 62 случая таких ливней.

3. Разрушительная сила ветра

Шкала Бофорта

Разрушительная скорость ветра обусловлена его скоростью. Для оценки  силы ветра Всемирная метеорологическая организация применяет шкалу Бофорта:

	Баллы
	Скорость, м/с
	Характеристика ветра

	0
	0 – 0,5
	Штиль. Вертикально поднимается дым. Листья на деревьях не колеблются.

	1
	0,5 – 1,7
	Тихий. Дым отклоняется.

	2
	1,7 – 3,3
	Легкий. Дым несколько отклоняется, ветер почти не ощущается лицом.

	3
	3,3 – 5,2
	Слабый. Ветер колеблет флаг и качает мелкие ветви.

	4
	5,2 – 7,4
	Умеренный. Поднимается пыль, качаются ветки средней толщины.

	5
	7,4 – 3,8
	Свежий. Качаются тонкие стволы деревьев и толстые ветви, на воде образуется рябь.

	6
	9,8 – 12
	Сильный. Качаются толстые стволы деревьев.

	7
	12 – 15
	Крепкий. Качаются большие деревья, трудно передвигаться против ветра. 

	8
	15 – 18
	Очень крепкий. Ветер ломает толстые стволы.

	9
	18 – 22
	Шторм. Ветер сносит легкие постройки, валит заборы.

	10
	22 – 25
	Сильный шторм. Ветер вырывает с корнем деревья, валит более прочные постройки.

	11
	25 – 29
	Жесткий шторм.  Ветер производит большие разрушения, валит телеграфные столбы, опрокидывает вагоны.

	12
	Более 29
	Ураган. Ветер разрушает дома, опрокидывает каменные стены.


Тропические циклоны, наряду с землетрясениями и извержениями вулканов, являются самыми страшными природными явлениями на Земле, ведь эти ужасные стихийные бедствия наносят колоссальный материальный ущерб, а что еще хуже, повинны в гибели сотен тысяч людей может быть, поэтому богов бурь можно встретить почти во всех языческих религиях. Например, японцам бог бурь представлялся в виде страшного дракона, летящего по небу среди тьмы и бушую​щих волн. Что удивительно, у тропических циклонов действительно имеется область, именуемая "глазом", внут​ри которой тихо и видно чистое голубое небо. Об этой зоне знали даже древние мореходы. Интересен и тот факт, что на идолах и божествах древних цивилизаций часто можно увидеть спирали, являющиеся символическим изображением грозных воздушных вихрей, а ведь о том, что ураган — это гигантский вихрь, метеорологи узнали лишь в XVIII веке. О свирепых ураганах рас​сказывают древние легенды, мифы и предания. Вот одно из них. В 1281 году внук Чингисхана — Хубилай — решил завоевать Японию, для этого его огромная армия должна была переправиться через Корейский про​лив, Хубилай нашел оригинальное решение проблемы; он "выстроил" мост из 10 тысяч плотно стоящих друг к другу судов, теперь непобедимая конница хана легко могла пересечь пролив. Но в решающий момент налетел страшный ураган, разметавший флот Хубилая. Словно соломинками, играл мощный ветер судами: крушил, швы​рял, топил корабли. Так, уничтожив флотилию хана, тай​фун предотвратил нашествие монголов на страну восхо​дящего солнца.
Ураган в море, это нечто совершенно особенное. Ура​ганный ветер, дующий "во все стороны сразу", создает на водной поверхности беспорядочную, как будто паничес​кую, суету "неправильных" волн. Низко идущие облака излучают какой-то странный настораживающий красно​ватый свет. Ветер то угрожающе свистит, то воет пронзи​тельно и злобно, грохочет гром, сверкают ослепительные зигзаги огненных стрел — молний, громадные волны с оглушающим грохотом сталкиваются и разбиваются на миллионы холодных жалящих брызг. И вдруг спонтан​но рождается гигантский шестнадцатиметровый водя​ной вал, несущий чудовищные разрушения и смерть... Сила такого урагана колоссальна — он способен выбро​сить на берег огромный океанический лайнер, вырвать с корнем столетнее дерево-гигант, заставить реку течь вспять, разрушить даже капитальное здание крупного промышленного предприятия.
Ураганы — сезонное явление, чаще всего они бывают в августе и сентябре, в это время они особенно свирепы.
В июле, октябре ураганов значительно меньше, в осталь​ные месяцы это природное явление практически не на​блюдается. Всего за год над Землей рождается не менее 70 циклонов штормовой и ураганной силы. Большая часть тайфунов, 28 в год, появляется на свет над Желтым мо​рем и Тихим океаном в районе Филиппин. Второе мес​то по числу ураганов занимает область Мексиканского залива, Карибского моря, Антильских и Вест-Индийских островов. Рожденные здесь циклоны часто заходят в глубь материка, нанося огромный ущерб США. Седьмая часть всех циклонов возникает над Индийским океа​ном с восточной и западной сторон полуострова Индос​тан. Больше всех страдают от них Индия и Пакистан, они же бушуют в пустынях Аравии. Последняя из ос​новных циклонных зон находится в южном полушарии в Тихом океане, точнее, над Новой Гвинеей и Северной Австралией. Есть и другие ураганноопасные области, но там тайфуны рождаются значительно реже.
Атмосферные циклоны, представляющие собой области пониженного давления с минимумом в центре, сопровождаются сильнейшими ветрами, причем в Северном
полушарии ветры дуют против часовой стрелки, а в Южном полушарии — по часовой стрелке. Слово "циклон" произошло от греческого "kyklon", что означало — кружащийся.

Рождаются циклоны следующим образом: если воз​дух в каком-либо районе становится легче, чем вокруг, то он устремляется вверх, а его место быстро занимают потоки более тяжелого воздуха. Часто образование по​добных зон пониженного давления наблюдается на гра​нице между северными и южными пассатами или меж​ду пассатами и муссонами. Пассатами называют устойчивые  на протяжении всего года воздушные тече​ния в тропических широтах над океанами. В Северном полушарии направление пассатов преимущественно на се​веро-восток, в Южном — на юго-восток. Муссоны — также устойчивые ветры, направление которых резко меняется на противоположное два раза в год. Муссоны возникают вследствие сезонных различий в нагревании материков. Зимние муссоны направлены с суши на океан, летние — с океана на сушу.
Однако далеко не всегда циклоны становятся источ​ником ураганных ветров. Если различия в плотности воздуха не очень велики, дует самый обычный ветер, но чем резче отличаются плотности воздуха в центре цик​лона и на его границе, тем сильнее будет возникающее воздушное течение. Кроме того, восходящие воздушные потоки в зоне низкого давления способствуют процессу конденсации водяных паров, а значит, выделению боль​шого количества тепла. Теплый воздух еще быстрее под​нимается вверх, и движение воздушных масс еще более ускоряется. В самом центре циклона образуется зона абсолютного спокойствия, вокруг которой и кружатся раз​рушительные, иногда смертоносные ветра. Перемещает​ся эта зона, называемая "глазом", над поверхностью зем​ли со скоростью 15—20 километров в час по параболической траектории. Однако движение циклонов бывает и непредсказуемым: иногда "глаз" резко оста​навливается, зависая над какой-либо территорией, а слу​чается, с громадной скоростью мчится, выбрав совершен​но необъяснимый путь.
В Восточной Азии и на Дальнем Востоке широ​ко распространено китайское название тропических цик​лонов штормовой и ураганной силы — тайфун, дословно переводимое как "большой ветер, дующий со всех сто​рон". При прохождении циклона может наблюдаться как штормовой ветер со скоростью более 20 метров в секунду и силой свыше 9 баллов по шкале Бофорта, сопровожда​ющийся сильным морским волнением и большими раз​рушениями на суше, так и ещё более свирепый ураган​ный ветер, скорость которого свыше 35 метров в секунду, а сила достигает 12 баллов по шкале Бофорта. 
Великий ураган
В октябре 1780 года известный всему миру Великий ураган стер с лица Земли американский город Саваниула-Мор в штате Джорджия. Городские жители не могли поверить своим глазам, когда увидели, как надвигаются гигантские волны. Они замерли от страха и удивления, а в это время водная стихия обрушилась на город и погло​тила его, сметая все на своем пути. Семь дней свиреп​ствовала буря. На острове Сент-Люсия под руинами были похоронены 6 тысяч человек, все постройки на нем были полностью разрушены.
Сент-Люсия был опустошен. Известный адмирал Род​ней, командующий английским флотом, писал жене: "Крепчайшие здания и целые кварталы домов, большинство которых было из камня и отличалось своей солид​ностью, уступали ярости ветра и были сорваны до осно​вания. Целые форты на крепости были уничтожены, и многие тяжелые пушки перенесены с них более чем на сто футов (30 метров). Если бы я сам не видел это, ничто не заставило бы меня поверить этому".
У острова как раз в это время стоял на якоре англий​ский флот. Море накрыло его, все корабли затонули, но один из них огромная волна подхватила и швырнула пря​мо на морской госпиталь, мгновенно уничтожив таким образом здание больницы.
Позднее ураган переместился к острову Мартиника, здесь он затопил 40 французских кораблей, на борту ко​торых находилось 4 тысячи солдат. Пострадали от на​тиска стихий и другие острова Карибского моря: Доми​ник, Сент-Эстатиус, Сент-Винсент, Пуэрто-Рико, а также суда, попавшие в зону действия циклона.
Ураганы в заливах
В Бенгальском заливе ураганы сопровождаются обра​зованием гигантских морских волн, достигающих высо​ты четырехэтажного дома, если приход ураганного ветра накладывается на прилив. Такое природное явление име​ет ужасающие последствия — водная стихия уносит ты​сячи человеческих жизней.
7
октября 1737 года огромная двенадцатиметровая штормовая волна, детище урагана, бушевавшего над дельтой Ганга, совершила опустошающий набег на острова и прибрежную зону материка уничтожив 20 ты​сяч морских судов и 300 тысяч человек, — это один из
печальных "рекордов" такого рода бедствий.

5 октябри 1864 года разразился Калькуттский ураган, снова полаявший двенадцатиметровую волну. 50 тысяч человек погибли во время этой катастрофы.
В 1876 году над Бенгальским заливом снова свирепствовала буря выбрасывая на берег суда и формируя гигантские волны. Обрушившись на берег, эти волны накрыли поселения пятиметровым слоем воды, люди мог​ли спастись лишь на очень высоких деревьях, утону​ло 100 тысяч человек. После наводнения на островах начался жестокий голод, многие островитяне заболели, вследствие этого погибли еще 150 тысяч местных жителей.

Спустя столетие здесь снова разыгралась трагедия. В ночь на 13 ноября 1970 года события этого дня оправдали несчастливую цифру, обозначившую его, на прибреж​ные районы Восточного Пакистана налетел мощнейший тайфун. Ураганная сила ветра привела к образованию огромной волны высотой до 8 метров. Эта волна пронеслась по целому ряду островов, хорошо обжитых и имев​ших большое число жителей. Колоссальный водяной вал уничтожал все на своем пути, в нем содержалось такое громадное количество океанической воды, что когда он обрушился на острова и прибрежную часть материка, произошло затопление всех этих районов и вода покрывала их в течение нескольких часов. Это была грандиозная катастрофа, одна из самых крупных в истории человече​ства, ведь число погибших, по различным оценкам, составляет от 500 тысяч до миллиона человек. А всего в результате стихийного бедствия пострадали более 10 миллионов человек. Тайфун нанес колоссальный материальный ущерб, вывел из строя шоссейные магистрали и же​лезнодорожное полотно, разрушил мосты, стер с лица Земли целые поселки.


Страдает от огромных ураганных волн и побережье Мексиканского залива. Вот печальная судьба небольшо​го города Индианолы (США), располагавшегося в этой зоне. В сентябре 1875 года большая волна, созданная ураганом, уничтожила три четверти города и погубила 176 человек. Городок отстроили заново спустя год, в августе гигантс​кая волна снова разрушила город, на этот раз до основания. В городе не осталось ни одного уцелевшего дома, поэтому жители покинули поселение, город больше не восстанавливался.
Ураганы в Европе
Тяжелым для Европы оказался ноябрь 1893 года, де​сять сильнейших ураганов промчались над этой частью света. Самым страшным был седьмой ураган, родивший​ся 18 ноября в Генуэзском заливе, он прошел через всю Европу, три дня бушевал в Англии, Германии, Франции, Испании. 20 ноября снежные бури уже кружили над Россией, они были столь сильными, что движение поез​дов приостановили из-за снежных заносов. Вследствие все тех же обильных снегопадов телефонная и телеграф​ная связь была нарушена в Англии и Франции. В Шот​ландии высота снежного покрова достигала 3 метров. Жестоко свирепствовал ураган во Франции. Побережье Гавра, например, сплошь было покрыто обломками раз​бившихся судов и трупами людей. Всего во время урага​на потерпели крушения около 140 судов. Число погиб​ших было огромно, только у берегов Англии жертвами стихии стали 200 человек.
Австралийский ураган
б марта 1899 года берегов Австралии достиг мощ​ный ураган, пригнавший сорокафунтовую волну. Ура​ган надвигался с восточной стороны, там находилась стоянка флота ловцов жемчуга, тайфун разметал лодки, потопив около 300 человек. Ширина его пути состав​ляла приблизительно 120 километров, в этой зоне была уничтожена практически вся растительность. Так за​вершился XIX век, но пришедший ему на смену XX был не менее насыщен трагическими событиями, связан​ными со смертоносными, разрушительными тропичес​кими циклонами Ураган в Новой Англии
Свирепый ураган обрушился на Новую Англию. Сна​чала ураган посетил остров Род-Айленд, здесь он зато​пил столицу острова, смел с лица Земли несколько не​больших городов и лишил жизни 300 человек. Мощь урагана была так велика, что он сумел изменить даже географические очертания острова, властям пришлось по​заботиться о составлении новых береговых карт.
Голландский ураган
Страшной силы ураган родился над Северным морем. С 81. января по 1 февраля 1953 года бушевала стихия на восточном побережье Англии, Голландии, Бельгии. На английском побережье большая часть населенных пун​ктов была полностью уничтожена. В Голландии были разрушены дамбы и плотины, прорвавшаяся вода зашла вглубь страны на 65 километров, толщина водного пото​ка достигала девятиметровой отметки. Даже большие порты сильно пострадали, среди них один из крупней​ших — Роттердам. В Бельгии также были прорваны дамбы и разрушены набережные, прекрасные курорты Остенде, Гейсте, Кнокке практически уничтожены. В ре​зультате стихийного бедствия погибло около 3 тысяч че​ловек, лишились крова сотни тысяч, материальный ущерб составил астрономическую сумму. Больше всех постра​дала Голландия, поэтому этот ураган часто называют "Гол​ландским".
Ураган "Газель"
Разрушительный ураган возник 3 октября 1954 года возле острова Гренада. Сначала он был слабым, но к 5 ок​тября, окрепнув, он двинулся на Гренаду, скорость ветра достигала 200 километров в час, вполне естественно, что на острове появились пострадавшие. 12 октября, будучи на пике своей мощи, ураган добрался до густонаселенно​го острова Гаити. Стихия бушевала: накатывались огромные волны, свистел ураганной силы ветер, сметая мел​кие поселки и разрушая крупные города. Проливной дождь стал причиной оползня, образовавшийся селевой поток снес деревню вместе с 200 жителями. Общее число жертв возросло до 1000 человек:
13—14 октября ураган, названный "Газелью", перемещался над Атлантикой, сила ветра его была чудовищ​ной, вода под ним превратилась в белую бурлящую пену. 15 октября он добрался до Северной Каролины, хотя ее население своевременно покинуло опасную зону, без жертв не обошлось. Города и селения сравнялись с зем​лей, ураган не оставил камня на камне даже от довольно прочных зданий. Размытые и разбитые, изменились даже очертания береговой линии, в некоторых местах она про​двинулась вглубь на десятки метров. О надвигавшейся угрозе знали заранее, поэтому число погибших было от​носительно невелико — 20 человек, но материальный ущерб был огромным и исчислялся десятками милли​онов долларов. Дальше "Газель" двинулась вглубь кон​тинента, продолжая сеять смерть и разрушения, погибло еще 95 человек в США и 78 человек в Канаде. Урагану сопутствовали проливной дождь, жестокий, крушащий ветер, обширные наводнения — все это стало причиной серьезных разрушений на огромных площадях. Убыток, причиненный "Газелью", оценивался в 260 миллионов долларов. Наконец, ураган начал угасать, 18 октября Тазел перебралась через Атлантику и, появившись в последний раз севернее Скандинавии, стихла навсегда.
Ураган Диана"
В 1955 году, на северо-восточное побережье США, от Новой Англии до Северной Каролины, снова об​рушился свирепый ураган, названный прелестным жен​ским именем "Диана". "Гнев" разъяренной "Дианы" был так ужасен, что причиненный ей материальный ущерб перевалял за биллион долларов. Так как это произошло впервые "Диану" окрестили "первым биллиондолларовым" ураганом. Своими впечатлениями от этого ужасного события делится американский писатель То​мас Хелм: "Реки остановили свой бег. Они разлились в низинах, и зеленые пастбища превратились в мутные озера с бурлящей водой. Природные запруды и прегра​ды оказались размытыми и разрушенными, и тотчас в города и другие населенные пункты хлынули миллиар​ды тонн воды. Чудовищный поток смывал целые участ​ки шоссейных дорог и тащил вслед за собой. Плотины водохранилищ разрушились под его напором, высвобож​дая новые массы воды. Бурные стремительные потоки прокладывали себе путь по улицам города, разрушали здания, уничтожали промышленные предприятия"; Толь​ко на остров Пуэрто-Рико во время этого урагана выли​лось 2,5 миллиарда тонн воды, а ведь это лишь часть выполненной ураганом колоссальной работы. Для на​глядности приведем следующую цифру: подводный ядер​ный взрыв поднимает в воздух лишь 10 миллионов тонн воды.
Ураган "Флора"
Днем 30 сентября 1963 года остров Табаго подвергся нападению разрушительного урагана "Флора", здесь тро​пический циклон собрал свои первые 17 жертв. Пройдя над морем со скоростью в 260 километров в час, "Флора" появилась у острова Гаити. Скорость ветра в циклоне еще выросла и теперь достигла 300 километров в час. Мощнейший ураган, сопровождаемый наводнением, оползнями и огромными волнами, погубил здесь не ме​нее 5 тысяч человек и произвел разрушения на сумму, равную одному миллиону долларов. Следующим постра​давшим от "Флоры" островом была Куба, ураган буше​вал над островом 4 дня. Стихия уничтожила 1750 тело-век, погубила урожай, разорив поля и сады, превратят в руины большое количество домов и прочих построек. Материальный ущерб оценили в 500 миллионов долларов. Затем "Флора" посетила Багамские острова, где местное население назвало ее самым ужасным ураганом на па​мяти здешних жителей. Разрушения, причиненные им, были огромны, всего ураган погубил 7200 человек. Сде​лав свое черное дело, он вышел в центр Атлантики и там прекратил свое существование.
Ураган "Агнесса"
В 1972 году над США снова промчался ужасный ура​ган, явившийся страшным бедствием для этой страны. Он охватил огромную область, начиная со штата Нью-Йорк до Джорджии. Этот мощнейший ураган получил звучное имя "Агнесса". Ураган вызвал сильное наводне​ние, была затоплена даже столица страны Вашингтон. "Агнесса" погубила 100 человек и нанесла материаль​ный ущерб в 3 миллиарда долларов.
Ураган 11 штатов
Еще более катастрофичные последствия имел грозный ураган 1974 года, с ужасающей силой свирепствовавший в 11 штатах Северной Америки: Иллинойсе, Индиане, Огайо, Кентукки, Западной Верджишш, Верджинии, Тен​несси, Северной Каролине, Алабаме, Джорджии. Жертва​ми урагана стали сотни тысяч человек: 350 тысяч чело​век погибли, большое число людей прошло без вести, очень много раненых и покалеченных. Сотни жилых до​мов, школ, магазинов, больниц, церквей мощнейший ве​тер превратил в руины. Города Брандерберг, Джаспер, Гуин повреждены до основания, практически стерты с лица земли 70 процентов построек ураган разрушил в городе  штата Огайо. Свидетели произошедшего утверждали что внезапно, около 5 часов вечера, жители города услышали быстро нараставший гул, как будто с огромной скоростью к городу приближался железнодо​рожный состав. Этот грохот должен был предупредить людей об опасности. На восстановление разрушенного этим ураганом потребовалась почти астрономическая сумма — около одного миллиарда долларов.

Ураган "Трейси"
Незадолго до начала 1975 года новой жертвой воздуш​ной стихии стала столица Северной Австралии город Дарвин. Мощный тропический циклон с милым женс​ким именем "Трейси" легко уничтожал как маленькие жилые коттеджи, так и крупные административные зда​ния и многоэтажные отели, превратив деловой центр го​рода в груды развалин. Сила ветра была столь велика, что ураган, словно мячами, играл туристическими авто​бусами. Ветер, скорость которого достигала 72 метров в секунду, разметал крупную военно-морскую базу и зато​пил при этом несколько судов.
Ураган "Джуди"
В августе 1989 года тайфун "Джуди" бушевал над Ус​сурийской тайгой и Сихотэ-Алинским хребтом, это был очень крупный циклон, скорость вихревых ветров дости​гала 160 километров в час. Дожди шли беспрерывно, вода лилась с неба сплошной стеной. К тому же предыдущий месяц тоже был дождливым, земля уже не могла впиты​вать влагу, и с горных склонов пошли огромные селевые потоки. Разлились реки, уровень воды в них вырос мес​тами до 8 метров, начались наводнения. Водные и селе​вые потоки сносили мосты, размывали дороги, вырывали с корнем деревья, под их напором падали столбы линий электропередач. Всего пострадали 109 населенных пун​ктов, уничтожено 2678 мостов, затоплено 120 тысяч гек​таров сельскохозяйственных угодий.
Ураган "Гей"
3 ноября 1989 года на Таиланд налетел тайфун "Гей", ураган разрушил около 30 тысяч домов, вода залила 190 тысяч гектаров плодородных полей, жертвами стихии стали 529 человек, 2 тысячи местных жителей и рыбаков пропали без вести.
Но ради справедливости надо отметить, что существует и положительная сторона катастрофических атмосферных явлений. Именно сильные ветры, скорее всего, помогли заселить вулканические, и коралловые острова, то есть способствовали миграции растений и даже животных, перенося на огромные расстояния семена флоры и некоторых представителей фауны. Например, доподлинно известно, что ураган 1865 года доставил в Гваделупу пеликанов, затем прочно обосновавшихся в новых мес​тах.
В заключение расскажем о том, как появилась стран​ная, на первый взгляд, традиция называть ужасные ката​строфичные ураганы красивыми женскими именами. Сначала испанцы, наблюдавшие это страшное природное явление во время освоения американского континента, давали ураганам имена святых, в чьи  происходила катастрофа. Позднее пробовали обозначать их географи​ческими координатами, потом буквами английского ал​фавита, но эти способы не совсем устраивали. И вот, в 1941 году, вышел роман американского Писателя Джор​джа Р. Стюарта "Шторм", герой этого бестселлера уче​ный-романтик назвал Тихоокеанский ураган женским именем Мария, рождающим целую гамму эмоциональ​ных ощущений — от тихой нежности до твердой непреклонности и величественного гнева. Видимо, эта идея очень понравилась синоптикам, и с 1953 года ураганам официально стали присваивать женские имена. Первый ураган получил имя, начинавшееся с первой буквы анг​лийского алдавдита (Алиса, Альма, Агнесса и тому подоб​ное), второй должен был носить имя с первой буквой "Б" (Бетти, Врияйр- и тому подобное) и так далее.
Но существует и другая версия рождения этой тради​ции, связывающая тайфуны с женскими именами: в самом начале двадцатого века синоптическая служба шта​та Квинсленд (Австралия) стала называть ураганы, часто бушевавшие над австралийским континентом, именами известных политиков. Однако государственным мужам показалось, что это неблаготворно сказывается на обществен​ном мнении, подрывает их авторитет. Протест, выдвину​тый ими по этому поводу, был удовлетворен, синоптики очень остроумно вышли из неловкого положения и нача​ли давать тайфунам имена жен этих политических дея​телей, а чуть позже и любые другие женские имена.
Многие с улыбкой замечают, что это вполне логичное решение, ведь женщина — и загадочна, и неповторима, и вспыльчива, и непостоянна, а уж если она серьезно рас​сержена, то становится источником такого вихря эмо​ций, что ничто и никто не в силах устоять перед ее гне​вом. Но метеослужба США с 1978 года изменила этой традиции и стала называть тропические циклоны и муж​скими именами, видимо, справедливо заметив, что не только женщины являются источниками бед на Земле. Сейчас ученые-синоптики всего мира придерживаются следую​щего правила: если ураган был особенно свирепым и катастрофичным, его имя не используют для обозначе​ния других тайфунов в течение ближайших нескольких лет.
Смерчи

Страшными разрушениями сопровождается проход по Земле смерчей, называемых в США торнадо, а в Евро​пе — тромбами. Европейское название произошло от ита​льянского слова "trombe" — труба, американское "tornado" в переводе с испанского — гроза. Русское слово "смерч" звучит как-то резко, настораживающе и даже пугающе, то есть вызывает эмоциональное состояние, отражающее внутреннюю суть ужасного смертоносного природного яв​ления. На самом деле считается, что слово "смерч" образовалось от мягкого глагола "смеркаться", означающего постеленное наступление темноты. И действительно, по​явлению смерча предшествуют сумерки: голубое небо затягивают черные тучи, через которые уже не может проникнуть солнечный свет, ведь смерч рождается во время сильной грозы. Это было известно давно, но более детально изучить механизм возникновения торнадо дол​гое время не удавалось, так как налетает он внезапно и обладает колоссальной разрушительной силой. Лишь со​здание самого передового исследовательского оборудова​ния позволило прояснить то, как взаимодействуют меж​ду собой воздушные потоки и при каких условиях их пересечение порождает мощный вихрь.
Первое такое условие связано с особым состоянием ветров в тропосфере, характеризующимся образованием вихревой трубки с горизонтальной осью вращения. Это происходит, когда скорость ветра с высотой увеличивает​ся, то есть верхние слои воздуха перемещаются быстрее нижних. Второе обязательное условие — наличие грозо​вой тучи. Последний, не менее важный фактор — это столкновение потоков котинеитального полярного, то есть холодного воздуха и теплого морского тропического воз​душного потока, при этом на границе их пересечения образуется зона, в которой температура воздуха резко па​дает с увеличением высоты. Тогда к грозовому облаку направляется мощный поток теплого воздуха, называе​мый подсосом. Это восходящее теплое течение сильно воздействует на горизонтальную вихревую трубку, заставля​ет ее изгибаться, и в конечном итоге трубка занимает почти перпендикулярное к поверхности Земли положе​ние. Сначала трубка имеет слишком большой диаметр для того, чтобы воздушные течения в ней развили огром​ные, свойственные торнадо скорости. Однако действую​щие в ней центробежные силы не допускают захода воз​духа в центр трубки, и там образуется зона пониженного давления, тогда вращающиеся воздушные потоки из грозового облака и прилежащей к нему области устремляются к вихревому образованию. Закон динамики гласит: при приближении к оси скорость вращения увеличивается. Процесс сжатия начинается сверху у грозового облака и быстро распространяется ниже, вытягивая трубку. Теперь вращение воздуха в ней имеет огромную ско​рость, достигнув земли, она превращается в рукав смерча.

Наиболее благоприятные для соблюдения третьего фактора условия наблюдаются в центральной части США, где встречаются теплые воздушные массы из района Мек​сиканского залива и холодные — с Канады. Именно здесь очень часты разрушительные торнадо. Самыми опасны​ми являются центральные и юго-восточные области США, точнее штаты Техас, Оклахома, Канзас, Небраска, Миссу​ри. В среднем, за год по США проносятся около 700 тор​надо, больше всего из них, 74 процента, рождаются с мар​та по июль, это время — пора сильнейших грозовых ливней. В апреле, когда перепад температур в сталкива​ющихся континентальных и морских воздушных мас​сах наиболее резок, образуются самые ужасные торнадо, сопровождающиеся наиболее трагичными последствия​ми. Была предложена следующая классификация тор​надо: слабые со скоростью ветра в воронке 50 метров, в секунду, сильные — до 90 метров в секунду, катастрофи​чески — более 90 метров в секунду. К счастью, катастрофические торнадо крайне редки, они наблюдаются лишь в трех случаях из ста.
Второе место по числу смерчей занимает Австралия. Европу поплавают большие лесные массивы, препятству​ющие сводному движению смерчей, поэтому здесь воз​никают лишь тромбов в год, но иногда они не усту​пают по силе американским торнадо.
Итак, сменит — это таинственный атмосферный вихрь, рождающийся в грозовом облаке и распространяющий​ся вниз, часто до самой поверхности Земли в виде темного облачного рукава, или по-другому — хобота, диамет​ром в десятки, иногда в сотни метров. Существует этот метеорологический феномен недолго, перемещается вме​сте с материнским облаком. Двигаясь, гигантская во​ронка на месте соприкосновения с сушей оставляет ужас​ный след. Внутри вращающейся воронки давление значительно меньше, поэтому смерч всасывает в себя все, что оказывается в зоне его действия.
"Темно-серая, с рваными, взлохмаченными краями туча быстро росла на горизонте. Налетели первые порывы хо​лодного ветра. Свинцовый край тучи погасил последние лучи солнца и тут же, как бы дождавшись этого, потя​нулся вниз, к земле. Черный извивающийся отросток напоминал огромный хобот, он несся над земной поверх​ностью вместе с тучей, то укорачиваясь, то удлиняясь, слов​но стремясь разглядеть, что происходит внизу. А навстре​чу ему уже поднималась снизу воронка вихря, в его объятиях завертелись в бешеной пляске оторванные вет​ки деревьев, дорожная пыль, скошенная трава. Мгнове​нье — и две части вихря сливаются в один черный столб, соединяя небо и землю. Расширяющийся вверху и вни​зу, он с глухим ревом несется вперед, оставляя за собой полосу разрушений. Когда этот вихрь с гулом идет по земле, то напоминает громадный пылесос — в его чрево затягивается все, что встречается на пути", — вспоминал очевидец, пожалуй, трудно более красочно и точно рас​сказать об этом удивительном природном явлении.
Но самое ужасное впечатление остается после встре​чи с ночным торнадо, ведь благодаря окружающей тьме отчетливо видно, как светится насыщенный статически​ми электрическими зарядами рукав смерча, как раска​лывают черное небо смертоносные ослепительные стре​лы — молнии.
Севастопольский смерч

Севастопольский смерч 1820 года был одним, из са​мых сильных смерчей девятнадцатого века, наблюдавшихся в россии. Начало сентября было жарким, даже зной​ным. И вот утром 8 сентября на северо-западе появи​лась большая грозовая туча. К середине дня черные тучи совсем закрыли небо, было заметно, что они быстро вра​щаются в разные стороны. В 17 часов 30 минут почти мгновенно выросший из них огромный смерч спустился в город. Сметая все на своем пути, воздушный вихрь путешествовал по улицам. В балке располагался артил​лерийский погреб, смерч разметал его, а затем подхва​тил сторожевую будку с часовым и унес ее далеко от прежнего места. Затем стихия обрушилась на городс​кой рынок, здесь она смертельно напугала продавцов и покупателей, разбросала товары, повалила и поломала при​лавки. Далее смерч посетил бухту, подобрав стоявший на берегу катер, он отнес его на 60 метров в сторону» Пере​секая бухту, вихрь засосал лежавшие у воды огромные булыжники весом от 160 до 600 килограммов и выбро​сил их на другом берегу. Кроме того, этот смерч сопро​вождался очень активными электрическими явлениями, беспрестанно звучали оглушающие раскаты грома и свер​кали молнии. Всего 8 минут свирепствовал в Севастопо​ле смерч, но столь малого времени хватило ему, чтобы подвергнуть город серьезным разрушениям, превратить большое количество построек в руины. Некоторое время в Севастополе ощущали неприятный серный запах — последствие разрушительного смерча. Подобной катаст​рофы не могли припомнить даже древние старики.
Монвильский смерч
Западная Европа значительно реже, чем США, страдает от вихревых стихий. В основном в этих местах возникают небольшие, слабые смерчи. Однако Монвильский смерч никак нельзя отнести к таковым. Этот печально извест​ный всему миру тромб образовался 19 августа 1845 года в низовьях Сеилшэ огромной черной грозовой тучи. Сна​чала шел сильный дождь с крупным градом. Южнее Руана на туче появилось вихревое движение, которое быстро выросло, сформировав хобот, коснувшийся земли. Первоначально смерч имел скромные размеры и не про​изводил серьезных разрушений. Но прошло совсем не​много времени, и он приобрел чудовищную форму, его диаметр увеличился в три раза, ширина зоны действия достигли 300 метров. На пути этого воздушного монстра оказался небольшой город Монвиль, расположенный в окрестностях Руана. Почти мгновенно взмывшее ввысь крупное четырехэтажное здание прядильной фабрики вдруг оказалось на земле, превратившись в месиво кам​ней, обломков и бездыханных человеческих тел. Прошло буквально несколько секунд, и разыгралась новая траге​дия: второе фабричное здание, находившееся неподале​ку от первого, было также жестоко уничтожено вместе с рабочими. Немного покружив, свирепая стихия взялась за кирпичное здание новой, лучшей во Франции фабри​ки, на ней трудились 200 человек. Смерч не оставил кам​ня на камне от прочной постройки, в этих ужасных раз​валинах погибли все находившиеся в здании фабрики. Завершив свое черное дело, смерч перешел к холму, за​росшему лесом. Перед тем как угомониться, вихрь крушил вековые дубы, вырывая, ломая и закручивая их. До середины леса протянулась ровная просека, оставленная бушевавшей стихией. Здесь смерч завершил свой путь, вернувшись в материнское облако.
Венский смерч
29 июня 1873 года Вена была особенно красива, ведь здесь открылась международная промышленная выстав​ка, готовился показательный полет воздушного шара. Улицы были заполнены богато одетыми гостями, съехав​шимися сюда со всего мира. Был, пожалуй, лишь один недостаток — было невыносимо жарко, нестерпимо душ​но. Но вот на горизонте появилось гигантское грозовое облако, вот оно достигло города и накрыло его собой, оно зависло как-то необычно низко, совсем близко от земли. Вдруг блеснула молния, пошел проливной дождь, нечто очень плотное, черное, бешено вращающееся отделилось от тучи. Ветер чудовищной силы начал крушить здания, вырывать с корнем огромные вековые деревья. Люди в панике бросились бежать, пытаясь найти спасение, но ветер, догоняя их, сбивал с ног, швырял, поднимал и снова кидал куда придется — так от сильнейших ударов о стены или стволы деревьев погибали люди. А вокруг в воздухе в сумасшедшей пляске кружились обломки зда​ний и выставочных павильонов, те, кто не сумел вовремя отвернуться, были насмерть забиты летающим мусором. Гигантский воздушный шар был подхвачен, словно пе​рышко; и унесен в неизвестном направлении, его обна​ружили много позже на территории Венгрии.
Ирвингский смерч
Одним из самых мощных был Ирвингский смерч. Этот торнадо родился 30 июня 1879 года к югу от мес​течка Ирвинг на севере Канзаса. Сначала высоко над степью появились два очень плотных, очень темных об​лака. Когда эти тучки соединились в единое целое, то во вновь образованном черном облаке появилось бешеное вращение, сопровождавшееся ливнем и градом. Еще че​рез 15 минут в туче образовалась воронка, быстро превра​тившаяся в длинный рукав, достающий до земли. За три часа смерч прошел 150 километров. На равнине торнадо лишь немного поиграл, сняв с домов крыши и разрушив ряд ветхих построек. К этому времени начал уже дей​ствовать и второй смерч, образовавшийся в этой же туче. Оба они направились к Ирвингу. Недалеко от этого первый смерч совершил настоящее чудо: семиде​сятипятиметровый железный мост он свернул в плот​ную, достаточно компактную спираль и погрузил этот сверток на дно реки, через которую и был переброшен этот мост. Неся смерть и разрушения, торнадо достиг городка Цйнцинатти. Здесь вихрь еще больше удивил людей, подняв в воздух большое бревенчатое здание цер​кви и переместив его на 4 метра. Опустившись на зем​лю, церковь не разрушилась, и смерч проволок ее еще 2 метра, вследствие чего была вырыта яма глубиной око​ло полуметра. Остановившись, здание распалось, но все прихожане, находившиеся в церкви, уцелели благодаря тому, что спрятались во время происшествия под ска​мейками и рушащиеся стены не раздавили их. Пощади​ла свирепствовавшая стихия сына мистера Фитча: под​хватив мальчика, она перенесла его через лес и ручей, затем довольно мягко опустила на землю. Подобный слу​чай, как утверждают очевидцы, произошел и с коровой, пасшейся на лугу. Однако далеко не всегда был мило​серден этот смерч, Ирвингекий торнадо разрушил сотни зданий, погубил десятки человеческих жизней.
Московский смерч
29 июня 1904 года Москву накрыла огромная черная туча, с нее свисал смерч, москвичам он показался похо​жим на толстенный канат. Пожарники решили, что это столб дыма, и помчались на тушение пожара. Когда они попали в зону действия смерча, пожарные повозки были разбиты в щепки, люди и лошади раскиданы в разные стороны. Первым пострадал от разрушительного смерча Люблин, затем вихрь прошел по Симоновскому монас​тырю, Рогожскому району, после чего посетил Лефорто​во. Здесь он уничтожил старинную Анненгофскую рощу, состоявшую из вековых деревьев-гигантов, выворотив с корнем этих столетних великанов. Коровы, бродившие в роще, летали по воздуху. В Сокольниках смерч* такжеоставил свой чудовищный след — полосу шириной  около 300 метров, уничтожив в пределах этой ленты всю растительность, включая деревья. На одном из рынков вихрь захватил городового, высоко поднял его, а затем почти раздетого, сильно избитого градом швырнул на землю. Смерч был столь сильным, что воздушный поток увлекал за собой бревна, доски, металлические конструкции и даже целые крыши. От этого смерча пострадали, кроме вышеперечисленных, следующие районы: Грайвороново, Карачарово, Измайлово, Черкизово. Смерч сопровождали частые раскаты грома и блеск молний, от
удара огненной стрелы погибли два человека, еще несколько человек получили сильные ожоги. Молнии стали причиной целого ряда сильных пожаров. В Сокольниках наблюдалось уникальное природное явление — шаровая молния. Кроме этого, смерчу сопутствовали сильнейшие ливни, а местами шел удивительных размеров град, вес ледяных шариков достигал 400—600 граммов.
Огромные градины побили посевы и сады и даже убили несколько человек. Перемещаясь над Москвой-рекой, смерч "вырыл" в водной поверхности огромную "траншею", почти отвесно удерживая водные стены. Это ред​кое явление можно было наблюдать в течение нескольких секунд. Нечто подобное было на Рейне в 1854 году. Всего смерч прошел путь в 40 километров, стер с лица Земля несколько подмосковных поселков, убил более ста
человек.

Торнадо Трех Штатов
Самыми разрушительными считаются американские смерчи-торнадо, толщина этих вихрей достигает несколь​ких сотен метров, а скорость ветра в них просто колос​сальна.
Днем национальной трагедии можно считать 18 мар​та 1925 года. В этот день по США пронесся один из самых сильных и самых страшных смерчей — торнадо Трех Штатов. Образовался вихрь над штатом Миссури, далее он следовал почти по прямой линии и пересек штат Иллинойс, завершил он свой путь в Индиане. Смерч Представлял собой "черное, страшное, бешено вращающе​еся облако, уничтожавшее все на своем пути..." Три с половиной часа со скоростью около 100 километров в час носился он, не отрываясь от поверхности земли, за это время в зоне его разрушительного действия побывали 164 квадратных мили. После посещения торнадо круп​ная угольная копь и близлежащий поселок преврати​лись в руины. Сила ветра была столь велика, что вместо пышных больших деревьев остались лишь голые, ободран​ные стволы, все листья и ветки оборвал смерч. Большим несчастьем стало то, Что на пути разбушевавшейся сти​хии оказалась школа, прочное каменное здание не усто​яло перед натиском мощного смерча: уцелела лишь одна стена, остальное стало кучей камней и строительного мусора, под которой оказались заживо похороненными 33 школьника. Всего этот зловещий вихрь убил 689 че​ловек и более 2 тысяч тяжело ранил. Материальный ущерб, нанесенный торнадо Трех Штатов, составил 40 миллионов долларов.
Смерч-невидимка
Торнадо — это вихревое движение воздуха. И если воздух не содержит пыли, дыма, пепла, то смерч стано​вится невидимым. Однако чаще всего воздушные пото​ки чисты лишь на ранней стадии существования торна​до, позднее вихрь вбирает в себя пыль, мусор и прочее, так он превращается в обычный смерч.
Весьма интересный случай произошел в январе 1968 года в шведском городке Юнг. На местном стадионе был хок​кейный матч, на поле шла острая, напряженная борьба. И вдруг... о чудо, на глазах у переполненного стадиона вратарь одной из команд вместе с воротами на несколько метров поднялся в воздух, повисев там какое-то время, он, до смерти перепуганный, рухнул вместе с воротами на лед. К счастью, голкипер серьезно не пострадал. Это было шуткой смерча-невидимки, пролетавшего над ста​дионом.
Форхгеймский смерч
Чудовищной силы смерч зародился 10 июля 1968 года в ФРГ. В это время здесь царили субтропические погод​ные условия: стояла тридцатиградусная жара, влажность Воздуха была чрезвычайно высока и достигала 96 про​центов. Вдруг на полутора километровой высоте воздух резко остыл и холодные воздушные потоки стремитель​но, спиралеобразно закручиваясь, стали опускаться вниз, к земле. Так образовался мощный Форхгеймский смерч, стайки причиной ужасных разрушений и смерти несколько десятков человек. Смерч прошел длинный стод-вадцатикилометровый путь, вырубая в лесах двухсот метров просеки и разрушая поселки. Материальный ущерб, нерешенный стихийным бедствием, оценивают в 50 миллионов немецких марок.
Смерч «Бангладеш
Смерчи Бангладеш чрезвычайно редки, здесь эти стихийные бедствия происходят даже реже, чем в Европе. Однако 26 апреля 1989 года над Шатурией образо​вался самый ужасный, самый разрушительный смерч, из​вестный человечеству. Жителей города не спасло даже своевременное предупреждение о надвигавшейся смер​тельной угрозе: жертвами катастрофы стали 1300 чело​век. Этот печальный "рекорд" был занесен в Книгу ре​кордов Гинесса.
Смерч в пустыне

Пыльным бурям пустынь Африки, Центральной и Се​верной Азии часто сопутствуют смерчи. Это страшное сочетание, описаний такого рода сложного природного явления немного. Одним из лучших является подроб​ный, живописный рассказ о красной пыльной буре со смерчем, произошедшей в 1901 году в Сахаре.
Эта буря родилась на севере Сахары, она быстро охва​тила все побережье Туниса и Триполитании. Воздух, на​сыщенный красной пылью, стал непроницаемым для солнечных лучей, наступила кромешная тьма. Местное население охватил ужас. Все вокруг покрыла сухая тем​но-желтая и розовая пыль. Самая большая туча нависла над Тунисом, ее передний фронт достиг Сицилии. Силь​ная буря продолжалась, красноватая пыль заполнила все вокруг, а немного позже полил дождь; смешиваясь с пы​лью, водяные потоки окрасились в алый цвет. "Кровавый" ливень не просто испугал местное население, а вызвал священный трепет в душах суеверных итальянцев. Пы​левая буря с ураганным ветром продолжала распростра​няться, и все Восточные Альпы покрыл плотный слой красной пыли. Иногда и здесь капал "кровавый" дождь. 11 марта буря перешла Альпы и, продолжив движение на север, накрыла Северную Германию. Затем буря на​чала слабеть, но все же она добралась до Дании, Балтики, России. Подсчитано, что общий вес пыли, покрывшей Европу во время этой бури, составил 1,8 миллиона тонн.
Огненные смерчи
Существуют и так называемые огненные смерчи, по​рождаемые процессами, сопровождающимися выделени​ем большого количества тепловой энергии, то есть из​вержениями вулканов, пожарами, взрывами. Например, извержения вулканов Сюртсей и Парикутин вызывали к жизни большое количество огненных смерчей, Облака из пепла и газа, поднимающиеся над действующими вул​канами, являются кольцевидными вихрями (такие же кольца пускают некоторые особо "умелые" курильщи​ки), именно эти кольца дыма — источники вулканичес​ких огненных смерчей.
В апреле 1926 года в Калифорнии в результате удара молнии загорелись громадные нефтехранилища. Это был очень сильный и продолжительный пожар, ему сопут​ствовало большое число смерчевых образований.
Водяные смерчи
Торнадо, проходящие или рожденные над водоемами, имеют существенную особенность: они вбирают в себя не пыль и мусор, как на суше, а воду, поэтому называют​ся "водяными". Эти смерчи обычно меньше наземных, слабее, жизнь их короче.
В1924 году в штате Огайо образовался большой смерч. 20 Километров разрушительный торнадо прошел по суше, он нанес серьезный ущерб городу Сандаски. Затем смерч переместился на водную гладь озера Эри и в водный торнадо. Общая длина его пути приблизительно 80 километров.  Перебравшись на дру​гой берег, смерч подверг разрушению город Лорен, загу​бил 78 человеческих жизни. Это был необычный смерч, передвигавшийся как бы прыжками, скорость его состав​ляла приблизительно 100 километров в час. Материаль​ный ущерб составил 13 миллионов долларов.
"Краем водяных смерчей" называют Флориду, ведь здесь они возникают почти ежедневно с мая по середину октября. Например, в 1969 году у берегов Флориды на​блюдалось 395 смерчей, хотя они невелики, они все же доставляют массу неприятностей.
А 2 сентября 1935 года островами Флориды сформи​ровался чудовищный смерч, сопровождавшийся шести​метровой, сметающей все на своем пути волной. У этого торнадо была очень узкая, всего лишь пятнадцати-двадцатиметровая полоса разрушений и при этом колоссаль​ная, почти невероятная, скорость ветра — 400—500 кило​метров в час. По свидетельствам очевидцев, смерч придал песку такую скорость, что песчинки сдирали кожу с лица, оставляя на нем кровавый след. Погибшие во время смер​ча люди, отдыхавшие на пляже, были изуродованы до такой степени, что на их телах полностью отсутствовал кожный покров, сохранились лишь кожаные пояса и бо​тинки. А в процессе трения песчинок друг о Друга, ут​верждают участники катастрофы, возникали "мириады мельчайших электростатических разрядов, выглядевших, как миллионы светлячков". Мощный, ураганной силы ветер перевернул поезд из 10 вагонов, пассажиров в нем, к счастью, не было. Смерч поднял в воздух двух гигантс​ких наземных черепах, весивших несколько десятков килограммов, и перенес через тридцатикилометровый залив. Этот смерч имел страшные разрушительнее по​следствия, он стал причиной смерти более 400 человек.
Во время этого торнадо было зарегистрировано самое низ​кое из когда-либо наблюдавшихся давлений — 569 мил​лиметров ртутного столба.
Дожди из рыб
Случаи переноса смерчем различных животных — рыб, лягушек, мышей, червей и так далее — известии еще с древности. Аналогичный случай произошел 11 июня 1921 года у берегов Мексиканского залива. Рыбаки наблюдали в 5—6 километрах от себя образование водяного смерча, просуществовавшего минут 20. Затем грозовое облако двинулось на рыбаков, начался сильный соленый ливень, а в их лодки вместе с водой попали маленькие, 5—8 сантиметров, рыбки, обитавшие у поверхности воды. Несомненно, что из тучи текла морская вода, всосанная из залива вместе с рыбой.
Торнадо — это катастрофические ат​мосферные вихри, имеющие форму воронки диаметром от 10 до 1 км. В этом вихре скорость ветра может достигать неправдоподобной вели​чины — 300 м/с (что составляет более 1000 км/ч). Такая скорость не может быть измерена никакими приборами, она оценена экспериментально и по степени воздействия торнадо. Например, отмечалось, что при торна​до щепка вонзилась в ствол сосны. Это отвечает скорости ветра выше 200 м/с.
Торнадо бывают связаны с медленно переме​щающимися циклонами (со скоростью поступа​тельного смещения ниже 30 км/ч) и возникают в окраинных частях последних. В других случаях они от циклонов не зависят. Типичные торнадо, спустив, словно слон, хобот из низкого грозового облака, движутся по незакономерной трассе, разрушая полосу земли шириной не​сколько сот метров. Скорость поступательного перемещения торнадо составляет 40 км/ч, это означает, что от него не убежать, можно уехать лишь на машине. Бегство от торнадо, однако, и в этом случае проблематично, так как его трасса абсолютно незакономерна и непредска​зуема. Различна и длина пути торнадо: одни из них исчезают, не пройдя 1 км, траектория же других может достигать сотен километров. Торнадо несколько напоминает циклон, напри​мер, своим круговым вихревым движением воздуха или тем, что в центре воронки наблюда​ется низкое давление — приблизительно на 100—200 мбар ниже, чем в окрестностях (оно не было измерено, это оценочные величины).
В пустынях США существуют два вида вихревых ветров — классические торнадо и так называемые «пустынные дьяволы». Торнадо связаны с грозовыми облаками, тогда как перевернутые воронки «пустынных дьяволов» не имеют связи с облачными образованьями.
Процесс возникновения торнадо до конца не ясен. Очевидно, они образуются в моменты неустойчивого расслоения воздуха, когда нагре​вание земной поверхности приводит к нагрева​нию и нижнего слоя воздуха. Выше этого слоя оказывается слой воздуха более холодного, такое положение неустойчиво. Теплый воздух устремляется вверх, воздух же холодный в вих​ре, словно хобот, опускается вниз, к земной поверхности. Часто это происходит над неболь​шими возвышенными участками в пределах плоского рельефа.
Существует шкала, подобно тем, что исполь​зуются для определения интенсивности земле​трясений или силы ветра, по которой определя​ют силу торнадо.
Сильные торнадо оставляют за собой полосу опустошенной земли. Опубликованы снимки домов без крыш, деревьев, вырванных с корнем из земли, поднятых в воздух людей, автомоби​лей, отброшенных на десятки метров и пробитых 4-метровых стволов. Когда путь торнадо проле​гает по густо населенной местности, количество жертв достигает значительной величины. Так, 11.4.1965 года над территорией Среднего Запа​да США возникло 37 торнадо, которые обусло​вили гибель 270 человек. Торнадо наиболее часто отмечаются в Соединенных Шта​тах Америки. Они нередки в Индии, Бан​гладеш, Японии, в пампасах Аргентины и в части Австралии. В Европе тоже
могут возникать сильные торнадо. Опасные вихри образуются иногда в бассейне реки Дона, в кубанских степях. Например, в Ростове-на-Дону 24.8.1953 года случилось торнадо со скоростью ветра 60—80 м/с.
Статистические данные о числе жертв торнадо неточны. За последние 50 лет только в Соединенных Штатах Америки от них погиба​ло до 30 человек ежегодно.
10 июля 1968 года сильный торнадо заро​дился неподалеку от границ нашей республики. Это был так называемый Форхгеймский торна​до, названный так по городку Форхгейм в ФРГ, где ущерб был наиболее значителен. Этот атмосферный вихрь пробежал трассу в 125 км от Вогез у реки Рейн до северных отрогов Черного леса. В этот период во Франции и ФРГ наблюда​лись прямо-таки субтропические погодные усло​вия: температуры превышали 30°С, относитель​ная влажность составляла 96°. На высоте 1000—2000 м произошло резкое охлаждение, и холодный воздух, закручиваясь винтообразно, устремился к земле. Торнадо оставил после себя 200-метровые лесные заломы, а отдельные населенные пункты уничтожил более чем напо​ловину. Ветер сносил крыши и выкидывал из домов предметы. Торнадо послужил причиной гибели нескольких десятков человек и причинил ущерб в размере 50 млн. марок ФРГ.
Защита от торнадо проблематична. Они возникают неожиданно. Определить их траекто​рию невозможно. Помочь может передача предупреждений по телефону от города к горо​ду, от фермы к ферме. Иногда предупреждения доставляли автомобилем. Наилучшая и, по-видимому, единственная защита от торнадо -это укрыться в подвале либо в прочном здании.
Меры борьбы и предупреждения

Меры предупреждения:

1. В составе военных сил США имеется авиационное подразделение (на о. Гуам) – Объединенный центр предупреждения о тайфунах. Полеты совершают «Охотники за тайфунами». Они пробираются к центру тайфуна в его «глаз» и все время ведут наблюдения. Помощь оказывают радиозонды, сброшенные прямо в «глаз»;

2. Радиолокаторы, метеоракеты, метеостанции среди океанических просторов;

3. Метеорологические спутники;

4. Создаются модели искусственного урагана с целью испытания зданий и сооружений.

Меры борьбы:

1. Доктор Гост Остленд (Майами) предложил уменьшить испарение с поверхности Мирового океана: покрыть водную поверхность мономолекулярной пленкой (слой толщиной в одну молекулу) масла или другого вещества, смесью жирных спиртов, что приведет к уменьшению засух;

2. Смерчи образуются под воздействием воздушного электричества, который необходимо отвести. Смерч расстреливают из пушек заряженных мотками проволоки.

 4. Явления Эль-Ниньо и Ла-Нинья

        Первоначально название Эль-Ниньо получило теплое сезонное течение у берегов Экватора и Перу, направленное от экватора на юг до 5-70 ю.ш. Течение возникает обычно в декабре и вызывает резкое ухудшение промысловой обстановки: в теплой воде содержится мало планктона, поэтому рыба уходит от берегов. Местные рыбаки с горькой иронией называют это «рождественским подарком», чем и объясняется название течения: el nino – по-испански означает «мальчик, младенец». 

        Но повышение температуры у берегов Южной Америки бывает связано также и с изменением общей обстановки в системе океан-атмосфера. Это явление также получило название Эль0Ниньо. Противоположному явлению не лишенные чувства юмора метеорологи дали название Ла-Нинья ( по-испански La nina – девочка). Эль-Ниньо включает только океаническую составляющую этого грозного глобального явления, которое разворачивается над огромными просторами Тихого океана и окружающих его территорий. Атмосферная составляющая этого действа получила название Южное Колебание.

        В нормальных условиях над Тихим океаном в субтропических широтах Северного полушария господствует Гавайский антициклон. От него к экватору дуют пассаты, вызывающие в океане направленное с востока на запад Северное пассатное течение, в котором вода нагревается до 260 С и выше. В Южном полушарии в субтропиках существует Южно-тихоокеанский антициклон и направленное от берегов Южной Америки на запад Южное Пассатное течение. Вода в нем из-за влияния холодного Перуанского течения Южной Америки лишь до температуры в 200 С, только на западе Тихого океана вода в Южном Пассатном течении прогревается сильнее.

        В обычных условиях в экваториальной зоне располагается область пониженного атмосферного давления – внутритропическая зона конвергенции. В действительности она значительно смещена в Северное полушарие, так как пассат Южного полушария более сильный и перетекает через экватор. в этой зоне в океане существует Экваториальное (Межпассатное) противотечение, направленное с запада на восток. Стекающих к внутритропической зоне конвергенции воздушные массы вовлекаются восходящими движениями, и перетекают в слое лежащем на высоте 9 – 16 км обратно к субтропикам. В воздухе формируются конвективные облака, из которых выпадают ливневые осадки. Высвобождение скрытой теплоты конденсации повышает давление на высоте 9 – 16 км. Так происходит в нормальных условиях…

Но иногда давление в Южнотихоокеанском антициклоне возрастает, в то время как атмосферное давление в северном полушарии длительное время держится  ниже нормы. Все это приводит к усилению юго-восточного пассата, нарастанию восходящих воздушных токов над Индонезией и Северной Австралией, выпадению здесь ливневых осадков. При этом увеличивается перенос холодных вод в центральную область Тихого океана, где появляется отрицательная температурная аномалия на поверхности океана в данном случае тепла и водяного пара выбрасывается значительно меньше нормы. Влияние Тихого океана на глобальные процессы становится меньше обычного. Так проявляет себя явление Ла – Нинья.  Это явление существовало в частности в 1988 – 1989 г. г. и в 1996 г. 

Явление Эль – Ниньо возникает в том случае, если давление в Южноокеанском антициклоне на продолжительное время оказывается ниже нормы, а над Индонезией и Северной Австралией в это время атмосферное явление устанавливается выше нормы. В данной ситуации юго-восточный пассат Южного полушария оказывается значительно ослабленным  и больше не способен поддерживать в прежнем объеме нагон воды в западную часть Тихого океана. Более того, теплая вода с запада Тихого океана устремляется на восток, в этом же направлении смещается и область конвекции, образования облаков и ливней. Положительная аномалия температур распространяется, таким образом, на всю экваториальную область Тихого океана. Так наступает фаза Эль – Ниньо, которая обычно длится от одного до полутора лет.

Эль – Ниньо приводит к появлению дополнительного источника тепла и водяного пара, что изменяет всю атмосферную циркуляцию в тропиках и влияет на характер погоды в умеренных широтах.

Явление Эль – Ниньо отчетливо появилось в марте – апреле 1997г. и существовало вплоть до лета 1998г.  Это привело к сильным засухам и лесным пожаром в Индонезии: 2 года не прекращались лесные пожары  на острове Калимантан. Уменьшилось количество атмосферных осадков в Амазонии, так как характерные для этого района восходящие токи воздуха переместились в центральную часть Тихого океана. Повышение температуры воды и воздуха привело к увеличению количества осадков в Перу, Эквадоре и Северном Чили в 2 – 3 раза. В1998г. в пустынной части Перу  в результате дождей образовалось обширное озеро, получившее название Нинья, по площади из всех южноамериканских озер оно уступало лишь Титикаке. У берегов Южной Америки стали образовываться тропические циклоны, которые затем обрушились на страны Восточной и Юго-Восточной Азии; они образуются при температуре воды выше 26, 5 0С, а в тот период вода в океане была нагрета до 29 0С. Теплая вода оттеснила от побережья Америки холодные Перуанское и Калифорнийское течения богатые планктоном, рыбные стада последовали за холодной водой, что стало бедствием для рыбаков. 

Пока менее изучено влияние Эль – Ниньо на погоду умеренных широт. Очевидно, что увеличение меридианных градиентов температур по линии экватор – полюс и насыщение атмосферы водяными парами приводят к увеличению количества осадков в районах формирования циклонов и засухам в районах антициклонов.

Таким образом, явление Эль – Ниньо оказывает влияние на погоду различных районов Земли  и приводит порой к бедственным последствиям. По оценкам журнала «Тайм» предшествующее нынешнему явление Эль – Ниньо, которое существовало в 1982 – 1983 гг., нанесло ущерб мировому  хозяйству на 13 –14 миллиардов долларов США и погубило 20 тысяч человек.

