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Пояснительная записка

Роль и место дисциплины «География мирового хозяйства» в подготовке национальных кадров географов высокой квалификации заключаются в необходимости формирования у студентов способности восприятия и понимания сложнейших процессов социально-экономического развития мирохозяйственной системы во времени и пространстве. На современном этапе, когда интернационализация и глобализация мирового производства и капитала стали системообразующим фактором развития международных экономических отношений, концепция единой геоэкономики со всеми противоречиями и конфликтами стала объективной реальностью, основой нового мышления во всех сферах хозяйственной деятельности людей.

Основной познавательной и учебной функцией курса является отображение фундаментальных закономерностей устойчивого нарастания взаимосвязанности стран и народов на разных уровнях мировой экономики как саморазвивающейся системы.

Цель и задачи курса заключаются в системном изложении и раскрытии важнейших положений, объясняющих особенности и тенденции географического разделения труда, интернационализации хозяйственной жизни, формирования и развития мировой кредитно-финансовой системы, энергетики, важнейших отраслей добывающей и обрабатывающей промышленности, сельского хозяйства, транспорта, системы обслуживания и др.

Важной задачей курса является изучение причин и последствий сдвигов в структуре и географии отраслей мирового хозяйства под воздействием достижений научно-технической революции, процессов интеграции, глобальных проблем исчерпания сырьевых и топливных ресурсов, дефицита продовольствия и загрязнения окружающей среды.

Курс «География мирового хозяйства» базируется на материале ранее изученных студентами курсов, таких как «Экономическая и политическая география зарубежных стран», «География Мирового океана», «География населения мира», «Экономика» и др.
Общее количество часов – 126; аудиторное количество часов – 18, из них: лекции – 14, практические занятия – 4. Форма отчётности – экзамен. 
Дисциплина «География мирового хозяйства» изучается студентами        4 курса заочного факультета специальности 1-31 02 01-02 «География (научно-педагогическая деятельность)».

Содержание учебного материала

1 Предмет, задачи и методы географии мирового хозяйства 

Предмет и задачи курса, его актуальность, научная и практическая значимость в изучении региональных и глобальных проблем современной географии, место в системе общественных наук. Методология и методы познания. Мировое хозяйство как природно-экономическая глобальная суперсистема, основанная на взаимодействии политических, социальных, хозяйственных и экологических интересов людей в целях сохранения и устойчивого развития цивилизации (иные подходы к определению: Н. П. Шмелев, М. И. Максимова и др.).

Методы изучения процессов формирования и эволюции мирохозяйственной системы: метод материалистической диалектики (анализ и синтез, индукция и дедукция, единство логического и исторического), системный подход. Методы сопоставлений, типологий, балансовый, картографический и др.

Методологическое значение работ классиков географической науки. Мировоззренческие позиции Н. Н. Баранского, Н. Н. Колосовского, И. А. Витвера, Ю. Г. Саушкина, Э. Б. Алаева, Н. С. Мироненко, В. П. Максаковского и др. в становлении и развитии экономической, социальной и политической географии мира, стран и регионов.

Источники экономико-географической информации. Текстовые, статистические, картографические источники. Научная и практическая значимость в изучении региональных и глобальных проблем современной географии. Важнейшие тенденции и сдвиги в развитии четырех секторов ми​рового хозяйства. Мровое хозяйство как продукт объективного процесса интернационализации производительных сил и про​изводственных отношений. Интернационализация производительных сил, всемирный эконо​мический обмен - материально-вещественное содержание международной экономической жизни. Зависимость мирового хозяйства от объективных экономических законов: закона стоимости, международного разделения труда, интернационализации производства, всемирного обмена и др.
2 Международное разделение труда
Международное географическое разделение труда как географически и исторически детерминированная пространственная дифференциация трудовой деятельности людей. Географические, экономические, социальные, национально-исторические и другие факторы разделения труда. Четыре основных этапа эволюции мирового хозяйства, условия и факторы углубления международной специализации и кооперации.

Факторы и особенности степени участия стран и регионов в международном географическом разделении труда: обеспеченность природными ресурсами, особенности внутреннего рынка, структура экономики и др. Виды и масштабы международного разделения труда: разделение труда общее, частное, единичное – сущность различий. Содержание концепции международного географического разделения труда как системообразующего фактора мирового хозяйства с точки зрения мировых производительных сил, используемых человечеством сообща, независимо от характера производственных отношений и деления стран на богатые, бедные, высокоразвитые и развивающиеся. 

Экономическая, социальная и политическая эффективность международного географического разделения труда – сущность понятия и практическое значение.

3 Интернационализация и транснационализация экономики

Сущность интернационализации как экономико-географической категории, ее связь с процессами территориальной специализации и кооперирования производства узлов, деталей, полуфабрикатов, комплектующих изделий.

Концепции «открытой экономики» и «свободной торговли». Свободные экономические зоны, их роль в мировом хозяйстве. Разновидности СЭЗ и их черты. Торговые СЭЗ, промышленно-производственные, технико-внедренческие, сервисные, комплексные, международные зоны. СЭЗ Беларуси. «Брест», «Минск», «Гомель-Ратон», «Витебск», «Могилев», «Гродноинвест».  

Транснационализация экономики: сущность явления, формы и особенности развития. Роль и место транснациональных компаний и корпораций (ТНК) в мировом хозяйстве. Типология ТНК в современном мире, основные ТНК США, Европы, Японии. Позитивные и негативные последствия проникновения ТНК на национальные рынки.

4 Условия функционирования мирового хозяйства

Мировая торговля. Понятие международных экономических отношений, международной торговли, мировой рынок. Становление мирового рынка. Международное движение товаров. Масштабы международной торговли услугами. Современные особенности мировой торговли. Факторы и условия пространственного развертывания экспортно-импортных связей стран и континентов, товарная структура мировой торговли. Свободные торговые зоны, таможенные соглашения и другие торговые объединения. Торговая инфраструктура, роль Всемирной торговой организации (ВТО). 

Международное движение капитала. Сущность экспорта капитала, его место и роль в интернационализации хозяйственной жизни. Основные направления движения капитала и цели кредитования в 1960-е, 1970-е и 1980-е гг.; особенности встречного инвестирования. Факторы, способствующие и стимулирующие вывоз капитала. Основные формы движения капитала. Влияние международного движения капитала на мировое хозяйство.
Международная миграция рабочей силы. Формы и основные типы миграции рабочей силы. Направления миграции рабочей силы. Последствия для стран, экспортирующих и импортирующих рабочую силу.

Финансовая система мирового хозяйства. Основные черты, роль и место финансовой системы в развитии мирового хозяйства. Основные этапы формирования и развития мировой финансовой системы: золотомонетный стандарт, бреттонвудская валютно-кредитная система, формирование современной валютной системы. Деньги национальные, региональные, мировые. Конвертируемость валют, паритет.

Краткая характеристика валют основных стран мирохозяйственной системы: доллар США, формирование единой валютной системы Европейского Союза и денежная единица – евро, австралийский доллар, канадский доллар, аргентинский аустраль, бразильский крузадо, ватиканская лира, египетский фунт, индийская рупия, китайский юань, российский рубль, японская йена, Белорусский расчетный билет (рубль). 

Международные финансовые организации: МВФ, МБЭС, МБРР и др. Валютные  рынки, банки, оффшорные зоны. Мировые запасы золота.

Научно-техническая революция, особенности ее I и II этапов. Превращение науки в реальную производительную силу. Микропроцессорная революция, новые материалы, компьютеризация, вторичные ресурсы и безотходная технология, энерго- и материалосбережение – условия перевода экономики на интенсивный путь развития. Новые формы организации НИОКР: технополисы, научные парки, университеты. Структурные сдвиги, новые тенденции и акценты в мировом хозяйстве под воздействием НТР; основные направления интенсификации сельскохозяйственного производства. 

Международные экономические организации. Цели, принципы и виды международных организаций. Система ООН. Многосторонние торгово-экономические организации. Специализированные экономические и научно-технические организации.

5 Структурные особенности современного мирового хозяйства
Место и роль государств с различным уровнем социально-экономического развития. Интеграционные процессы в системе мирового хозяйства. Типы интеграционных объединений и союзов. Место и роль интеграционных процессов в современном мире, типы интеграции и их функциональные особенности и отличия: ОПЕК, НАФТА, АСЕАН, СНГ, ЛАГ и другие. Формирование и особенности Европейского Союза, его роль и место в мировом хозяйстве. Международная политическая интеграция. Международная интеграция развивающихся стран. Региональные интеграционные объединения. 

Критерии и показатели типологии стран мира (размер ВВП на душу населения, уровень экономического развития и экономический потенциал, доля страны в мировом производстве и др.). Типология стран по В.В. Вольскому, В.П. Максаковскму. Типология стран по индексу развития человеческого потенциала (ИРЧП). Высокоразвитые страны мира, развивающиеся страны, страны с экономикой переходного типа, новые индустриальные страны. 

Политическая карта мира. Формирование политической карты мира. Территория государства, государственный строй, государственное устройство. Географическая модель мирового хозяйства (моно- и полицентризм).

Природные ресурсы мира. Понятие о природных ресурсах, их классификация: минерально-сырьевые ресурсы, земельные и лесные ресурсы, водные и рекреационные ресурсы.
6 География промышленности мира

Общая характеристика промышленности как сложнейшего конгломерата отраслей, подотраслей, секторов, видов, стадий и типов производств. Доля промышленности в валовом внутреннем продукте (ВВП) отдельных стран, групп стран и сообществ. Размещение промышленности относительно сырьевых, энергетических и людских ресурсов. Новые тенденции развития добывающей и обрабатывающей промышленности. Снижение удельной энерго- и материалоемкости производства, замена натурального сырья искусственным. Влияние НТР на отраслевую структуру и размещение промышленности. Базовые и наукоемкие отрасли, определяющие научно-технический прогресс. Факторы размещения промышленности. Промышленность и проблемы экологии.

Энергетика. Комплексный состав отрасли. Классификация топливно-энергетических ресурсов, их запасы, уровень обеспеченности регионов и стран. Влияние энергетики на уровень развития, структуру и размещение отраслей народного хозяйства. Топливно-энергетический баланс, его структура в мире и отдельных странах, его динамика. Мировой энергетический кризис, его причины и последствия. Освоение новых нетрадиционных видов энергоресурсов. Альтернативные источники энергии: энергия солнца, водорода, ветра, морских приливов и волн, геотермальная энергия, биоисточники и др.

Нефтяная и газовая промышленность, особенности ее географии. Распределение ресурсов нефти и газа по регионам и отдельным странам. Основные районы их концентрации. Территориальное распределение мировой добычи и переработки нефти, география потребления нефти. Международная торговля нефтью. Страны ОПЕК.

Мировая добыча и потребление газа, крупнейшие его экспортеры.

Угольная промышленность. Мировые угольные ресурсы, виды и качественный состав углей. Главные пояса угленакопления, размещение и концентрация запасов углей. География добычи и потребления угля. География международной торговли каменным углем.

Электроэнергетика. Мировая выработка электроэнергии и темпы ее роста. Распределение производства электроэнергии по странам и регионам, производство на душу населения. Выработка электроэнергии по типам электростанций. Тепловая электроэнергетика. Гидроэнергетика. Гидроэнергоресурсы, распределение их запасов по материкам, регионам и отдельным странам. Крупнейшие гидроэлектростанции мира. Ядерная энергетика, опережающие темпы ее развития. Общее количество АЭС в мире. Страны с развитой ядерной энергетикой. Крупнейшие АЭС, особенности их размещения и эксплуатации. Проблемы развития ядерной энергетики.

Черная металлургия. Сырьевая и топливная базы, влияние на географию отрасли. Коксующиеся угли. Железорудные месторождения, неравномерность запасов и добычи. Виды железорудного сырья, его качественные характеристики. Руды легирующих металлов, особенности размещения запасов и добычи, уровень обеспеченности ими отдельных стран. Крупнейшие месторождения железных руд, их мировая добыча. Мировая торговля железными рудами, страны экспортеры и импортеры железной руды.

Выплавка чугуна и стали, крупнейшие производители черных металлов. Уровень развития отрасли в развитых и развивающихся странах. Особенности размещения металлургических заводов, их концентрация вблизи сырьевых баз и топлива, в морских портах. Металлургические компании мира. Мировая торговля черными металлами. НТР и современные тенденции развития и размещения черной металлургии. Замена угольного топлива газовым, электровыплавка стали, кислородно-конверторное производство, непрерывная разливка, усовершенствование технологических процессов и способов.

Цветная металлургия. Структура и особенности развития и территориального размещения сырьевых ресурсов, передела, производства товарной продукции и потребления.

География важнейших отраслей цветной металлургии: алюминиевой, медной, цинковой и свинцовой, оловянной. Мировая торговля цветными металлами, основные грузопотоки сырья и готовой продукции. Вторичное сырье.

Машиностроение. Ведущее место и значение в обрабатывающей промышленности, его влияние на развитие всех отраслей народного хозяйства. Уровень развития в различных группах стран. Многоотраслевой состав, главные отрасли. Влияние НТР на структурные сдвиги в машиностроении, его техническое совершенствование. Приоритетное развитие отраслей, определяющих научно-технический прогресс. Наукоемкие отрасли. Регионы и ареалы концентрации машиностроения на экономической карте мира. Группы стран по уровню развития и специализации машиностроения. Доминирующее положение небольшой группы стран в развитии машиностроения. Особенности и факторы размещения различных отраслей машиностроения и крупнейших предприятий отрасли. Уровень монополизации в машиностроении, крупнейшие капиталистические фирмы и монополистические группы. География мировой торговли продукцией машиностроения.

География основных отраслей машиностроения: транспортное машиностроение (морское судостроение, автомобилестроение, авиа-ракетокосмическая промышленность), электронная и электротехническая промышленность (производство ЭВМ, производство роботов, бытовых приборов), станкостроение.

Химическая промышленность. Место отрасли в структуре обрабатывающей промышленности, ее значение для всего народного хозяйства. Сложность и дифференцированный характер отраслевой структуры, разнообразие производств. Разнообразие сырьевой базы, ее изменения под влиянием НТР, переключение с каменноугольного на нефтяное и газовое сырье. Расширение ассортимента выпуска продукции, высокие темпы роста производства. Современные структурные изменения в химической промышленности развитых и развивающихся стран, новые тенденции в ее размещении. Горно-химическая промышленность, производство продуктов неорганической  химии. Нефтехимическая промышленность, производство продуктов органического синтеза. Территориальная концентрация химических производств. Проблемы экологии.

Легкая промышленность. Место отрасли в обрабатывающей промышленности, ее роль и значение в выработке потребительских товаров. Разнообразие отраслевой структуры, связи по сырью и поставкам продукции с другими отраслями народного хозяйства. Текстильная промышленность – старейшая и ведущая отрасль легкой индустрии. Сырьевая база. Мировое производство тканей, его территориальное размещение. Влияние научно-технического прогресса на технику и технологию текстильной промышленности, ее размещение. Возрастание капиталоемкости, комплексной автоматизации и механизации отрасли. География отраслей текстильной промышленности: хлопчатобумажной, пеньково-джутовой, шерстяной, льняной, шелковой, производства химических волокон и др.

Пищевая промышленность. Место отрасли в обрабатывающей промышленности, ее значение в жизнедеятельности людей. Особенности сырьевой базы. Характерные черты и факторы размещения. Сложность отраслевой структуры, группировка отраслей по видам используемого сырья. Главные экспортные отрасли и страны – экспортеры и импортеры продукции пищевой промышленности.

7 География сельского хозяйства мира

Место и роль производства сельскохозяйственной продукции в современной экономике, его связь с другими отраслями народнохозяйственного комплекса. Материальная основа сельскохозяйственного производства: земельные, водные, климатические и экономические ресурсы. Сельскохозяйственная освоенность территории мира; территориальная дифференциация и структура сельскохозяйственных угодий мира и регионов.

Роль НТР в переходе сельского хозяйства на интенсивный путь развития. Аграрные реформы и «зеленые революции» в развивающихся странах. Сращивание сельского хозяйства с промышленностью, занятость трудоспособного населения в сельском хозяйстве по странам и регионам.

Система государственного регулирования сельского хозяйства в развитых и развивающихся странах; эффективность сельского хозяйства в развитых странах Западной Европы и США. 

Растениеводство. Значение растениеводства, его структура и продуктивность в зависимости от природных и экономических условий. Специализация растениеводства в странах и регионах. Зерновое хозяйство (пшеница, рис, кукуруза, ячмень, рожь и др.). Технические культуры (сахароносные, волокнистые, масличные). Стимулирующие культуры (чай, кофе, какао) и др. География их производства и внешней торговли.

Животноводство. Значение и связь с растениеводством. Структура животноводства в мире, уровень и направления развития в разных группах стран. География кормовой базы. Интенсивное и экстенсивное животноводство. География основных видов животноводства. Разведение крупного рогатого скота, специализация и продуктивность. Овцеводство: особенности размещения, направления развития. Свиноводство. Птицеводство. Экспортеры и импортеры продукции животноводства. Мировое рыболовство.

8 География мирового транспорта

Транспорт как отрасль материального производства и производственной инфраструктуры, как отрасль специализации. Структура транспортной системы мира, роль и место в мировой хозяйственной системе различных видов транспорта: железнодорожного, морского и речного, автомобильного, трубопроводного, авиационного, ЛЭП, информационно-коммуникационных систем.

Роль транспортной системы в углублении географического разделения труда и повышении адаптивности мирового хозяйства. Динамика основных параметров и технико-экономических показателей мировой транспортной системы. География основных видов транспорта в мире, основные противоречия развития глобальной и региональных транспортных систем. Изменения и сдвиги в структуре транспортных систем под влиянием НТП. Транспорт и проблемы освоения новых территорий в мире и регионах; морской транспорт и его роль в освоении ресурсов Мирового океана. Сдвиги в развитии и размещении производительных сил под воздействием трансконтинентальной транспортной инфраструктуры. Мировой фрахтовый рынок, крупнейшие морские и авиационные порты мира. Экологические проблемы в сфере развития и функционирования транспортных систем.

9 География сферы услуг

Роль и место услуг в повышении эффективности общественного производства и формировании условий для человеческого развития. Отраслевая структура сферы услуг: производственные, распределительные, персональные, социальные. Влияние сферы услуг на сдвиги в структуре материального производства. Особенности развития сферы услуг на этапе перехода промышленно развитых стран Запада к постиндустриальному развитию. Дифференциация степени развития сферы услуг в странах и регионах мира. Отраслевая специализация услуг в странах и регионах мирового хозяйства. География экспорта и импорта услуг в современном мире. География мирового туризма.

