Тема 2. Город как объект географии.


1. Город – многослойное образование разных эпох.


2. Общие свойства и особенности городов. 


3. Составные части системы «город».


4. Планировочная структура города. 


1. Город как форма расселения имеет множество неоспоримых достоинств, которые сочетаются с неменьшим числом очевидных недостатков. Эта противоречивость и породила бесконечные мифы о городе, его эффективности и просто о праве на существование. Одним города кажутся вечными, другие мечтают о времени, когда городов не будет, по крайней мере, городов-гигантов. 


Города демонстрируют удивительную живучесть и умение жить в изменяющемся мире. В городах сосредоточилось огромное историко-культурное наследие. Они хранят шедевры зодчества, историческую память стран и народов мира, представляют собой каменную летопись человечества. Особое значение городов и в том, что они создают условия для движения человечества вперед. Они соединяют разные сферы деятельности, на пересечении которых возникают точки роста в культуре, науке, технике, политике. Им присуща многоконтактная среда.


Многогранность города как социального организма, фокуса территории, коммунально-хозяйственного комплекса, градостроительной системы требует участия в исследовании его проблем представителей многих наук.


Географические идеи и концепции необходимы для раскрытия фундаментальных свойств города. Географическим подходам свойственна комплексность, соответствующая природе этого комплексного объекта. География рассматривает город на разных территориальных уровнях, что и открывает путь к исследованию города как системы в системе городов, по удачному выражению видного американского географа Б. Берри. География предлагает рассматривать его как экосистему, что позволяет изучать экологические проблемы современного мира. 


Социальная география помогает познать город как своеобразный «демографический котел», в котором происходят очень сложные социальные и демографические процессы. География раскрывает особенности географического положения города, влияющего на его развитие. География рассматривает город вместе с окружением, выступающим его партнером и одновременно дополнением, а также вместе с той подшефной территорией, по выражению Г.М.Лаппо, которую он обязан обслуживать и опекать. Управляя развитием города, можно управлять и развитием района. 


Географическое учение о городе конструктивно. Происходит  постоянное сближение географии с районной планировкой и градостроительством. Рассмотрение проблем устойчивости ландшафта, чем занимается современная география, невозможно без изучения города, в котором природа подвергается суровому испытанию на прочность. 


К городу логично обращаться при проработке такой важной для экономической географии темы, как географическое разделение труда, поскольку города – это и результат и существенный фактор разделения труда.  Еще более плодотворным оказывается исследование темы города для характеристики района или страны. Города отражают наиболее существенные черты своего района: определённый склад характера его жителей, их менталитет, традиционные занятия, хозяйство, ведущие отрасли, архитектуру, проблемы использования ландшафта в градостроительстве. Страна и районы как в зеркале отражаются в своих городах. 


Тема городов нужна не только для усиления внутригеографических связей. Она должна быть использована для укрепления контактов географии как учебного предмета с историей, литературой, биологией. Город – многослойное образование, которое несет отпечаток разных эпох. Изучение литературной биографии городов позволяет полнее представить место города в стране, его характерные особенности и своеобразие, благодаря наблюдательности и дару слова писателей. 


Нет недостатка в словах и выражениях, в которых города характеризовались как исключительное явление: «Город – интеграл человеческой деятельности», «Города – духовные мастерские человечества», «Города – двигатели прогресса», «Города есть лучшее из того, что создано человеческой цивилизацией за всю историю ее развития» и т.д. 


Город – это результат развития торговли, промышленности, культуры; он возникает в связи с освоением новых районов и углублением международного разделения труда. Города – форма расселения и территориальной организации  хозяйства. 


Город – модель общества, его породившего. У него удивительная способность отражать особенности района, в котором он находится; этноса, живущего в этой части Земли; отрасли в его производственной структуре. 


В энциклопедических статьях город характеризуется как чрезвычайно многоплановый социальный организм, сложный экономико-географический, архитектурный и инженерно-строительный, культурный комплекс (БСЭ, 3-е изд., т. 7, с. 112).


2. Разнообразные функции города делают его многогранным и очень сложно устроенным. Можно отметить наиболее характерные свойства и особенности города, благодаря которым он занял важное место в жизни общества:


Урбанистическая концентрация (один из фундаментальных признаков города) – высокая концентрация различных объектов и видов деятельности и связанного с ним населения на весьма ограниченной территории. Урбанистическая концентрация – это концентрация разнообразия и взаимодействия. 


Многофункциональность, позволяющая более полно использовать многогранный потенциал города: географическое положение, специфическую среду, инфраструктуру, трудовой потенциал, производственные фонды и т.д.


Динамизм заключен в самой сущности города, в его развитии и функционировании. Город динамичен с первого дня возникновения и является символом развития. Динамизм выражается в постоянной трансформации функциональной структуры, адаптации планировочной структуры к изменяющимся условиям, перепланировке улиц, создании новых промышленных, научно-производственных  и жилых зон, обновлении застройки и т.д. Это свойство города вызвало появление концепции динамического города – динаполиса, способного развиваться без градостроительных трудностей.


Саморазвитие города – одно из основ его непрерывной эволюции (трансформация отраслевой и планировочной структур, выход города «во вне»), но город развивается, отзываясь и на внешние воздействия.


Для городов характерна историческая многослойность. Города  – своеобразные аккумуляторы истории. Исторические города выполняют огромную воспитательную роль, являясь, по образному выражению академика Д.С. Лихачева, университетами патриотизма. Они становятся центрами туризма, привлекая со всего света миллионы людей, желающих «прикоснуться» к истории. (Венеция, Флоренция, Псков, Новгород, Рим, Москва, Санкт-Петербург и др.). Городу как форме территориальной организации жизни и деятельности людей свойственны противоречивость и проблемность. Противоречия заложены изначально, в самой его сущности. Они могут быть ослаблены разумным регулированием социально-экономического развития, но могут быть, и усилены просчетами в планировке и проектировании. Противоречия порождает прежде всего сам город. 


Возникают противоречия между старыми производствами и новыми, разные слои населения предъявляют и разные требования к организации городского пространства. Постоянно расширяясь, город, образно говоря,  вырастает из ставшей тесной ему одежды: улицы оказываются слишком узкими, центр не в состоянии справиться с обслуживанием разросшегося города, требуют переустройства мощности коммунального хозяйства и др. Город заинтересован в сохранении благоприятной природной среды, но, непрестанно разрастаясь, все дальше оттесняет от себя природу. 


Город привлекает множество людей, но при этом в нем складывается слой маргинального населения, что снижает качество городской среды и создает почву для возникновения криминогенных ситуаций. В крупных центрах существуют особо благоприятные условия для расцвета науки, культуры и искусства, для совершенствования человеческой личности. Но именно в крупных центрах получили распространение уродливые явления социальной патологии, именно там концентрируется престижная деятельность и штаб-квартиры преступных группировок.


В городе сочетаются стремление приспособиться к происходящим изменениям и желание сохранить старину. Город парадоксален и это проявляется во многом. Во-первых, городом называют очень разные образования: и многолюдный Мехико, и крохотный Мелник, и блестящие столицы (Париж, Лондон, Вашингтон), и скромные местные центры, и промышленные гиганты, и фешенебельные курорты. 


География видит общее у городов в том, что все они – результат и фактор географического (территориального) разделения труда. Возникающие города делят между собой обязанности, приобретают ту или иную специализацию, в соответствии со своим положением и емкостью территории достигают разных размеров.


Во-вторых, город непредсказуем в своем развитии: растет там, где ему надлежит остановиться, и нерешительно топчется там, где проектируется рост.


В-третьих, положительному эффекту, который достигается на основе градостроительных проектов и программ, всегда сопутствует и какой-то негативный результат. Сказывается и противоречивая сущность самого города, и проблемы, привносимые в город страной и регионом. К ним добавляются сложности, порожденные недостатками и просчетами городской политики. 


Но город – не только выражение и символ противоречий, не только место противостояния разных сил общества, он также место и символ компромиссов. В значительной мере город выступает средством решения многих проблем общества. 


3. Сложное целое, каким является город, может успешно работать только в том случае, если он устроен системно. 


Город состоит из разных по назначению частей, которые находятся в отношениях взаимосвязи и взаимозависимости. Составным частям города свойственны соразмерность, определенное их функциями взаиморасположение, охват связями. Все части города объединены общностью ресурсной базы, общностью места. Все они участвуют в формировании городской среды. Изменение одних частей города влечет за собой изменение других. 


С точки зрения географии, город представляет совокупность трех основных подсистем: населения, экономической базы, сферы жизнеобеспечения.  Своеобразность города как сложной системы состоит и в том, что он включает в себя элементы социальные, технические и природные. 


Население – главная подсистема города, определяющая параметры и организацию других подсистем. Его людность – базовый показатель для всех градостроительных расчетов и для получения производных показателей, характеризующих город с разных точек зрения. Население города полиструктурно. Структура занятости дает представление о функциональном типе города. Данные о притоке нового населения – важная черта динамизма развития города. Невысокая приживаемость новоселов – свидетельство недостаточно благоприятной городской среды. 


Городское население формируется за счет трех источников: естественного прироста, механического прироста и преобразования сельских поселений или включения их городскую черту. Соотношение естественного и механического прироста зависит от типа города, его «возраста»  и размеров. Новые города, естественно, формируют свое население за счет механического прироста. В то же время и показатели естественного прироста вследствие высокой рождаемости (сказывается преобладание молодых возрастов) и низкой смертности здесь также выше. Большие города притягивают людей, а малые отдают население , и их людность изменяется незначительно. 


Соотношение трех основных возрастных групп населения позволяет охарактеризовать трудовой потенциал города. Этот показатель учитывается и при организации сферы обслуживания. 


По национальной структуре городское население более неоднородно, чем сельское. Причем новые города более многонациональны, чем старые. С многонациональностью связана конфессиональная структура населения, что может проявиться и в микрогеографии города. 


Для больших городов характерна высокая подвижность населения вследствие пространственной дифференциации мест приложения труда, мест проживания и объектов сферы услуг. Разрастание города вызывает удлинение маршрутов городского транспорта, усложняет транспортное обслуживание. 


Центр большого города привлекает в дневное время огромные массы как жителей города, так и приезжих, т.е. дневное население значительно превышает ночное. В «спальных» районах наблюдается обратное явление. Горожане выезжают в пригородную зону, особенно активно летом в выходные дни. Поэтому в конце недели численность населения города  значительно сокращается. Эти суточные, недельные и сезонные циклические колебания отражаются на показателях функционирования городского хозяйства. 


При значительной социальной неоднородности население города образует территориальную общность людей. Все горожане вносят свой вклад в формирование городской среды, наделяя её характерными особенностями. Особенности населения того или иного города иногда бывают выражены очень сильно и своеобразно. Они проявляются в поведении, манере разговаривать, реакциях на события. И когда говорят об одессите или габровце, то возникает определенный образ, известный всему миру и закрепленный в литературе. 


Экономическая база города состоит из двух основных частей – градообразующих и градообслуживающих отраслей. Разница между ними принципиальная, граница довольно условна. Градообразующие отрасли отражают производственное лицо города, его специализацию, место в общественном разделении труда. Градообслуживающие отрасли существуют для самого города, его населения (пищевая промышленность, строительство, сфера услуг и др.), хотя одни и те же предприятия могут выпускать продукцию и для внутреннего потребления, и для вывоза. 


Градообразующая база города может создаваться целенаправленно (Солигорск, Новополоцк, Светлогорск), но чаще она складывалась из довольно обособленных, независимо друг от друга возникавших объектов. Наиболее распространенный вариант эволюции градообразующей базы можно представить следующим образом: 

· курс на многофункциональность, в промышленной сфере – на многоотраслевое производство;

· усиление комплексности, «обрастание» стержневой функции (или производства) дополнительными, вспомогательными;

· возрастание доли непроизводственной сферы (образование, наука, культура, управление) при сокращении доли материального производства;

· освобождение функциональной структуры от звеньев, ставших для города неуместными или несовместимыми.

Подобная трансформация функций города подтверждает закон соответствия функциональной структуры рангу города. По степени развитости функциональной структуры города делятся на однофункциональные и многофункциональные. Сфера жизнеобеспечения включает различные отрасли инфраструктуры, которые обеспечивают жизнь населения и функционирование экономической базы. 


Распределение учреждений и предприятий обслуживания по территории города зависит от частоты их посещения жителями и от характера услуг. Объекты, занятые повседневным обслуживанием, максимально приближены к жилым микрорайонам. Учреждения и предприятия, оказывающие услуги периодического и эпизодического спроса, размещаются в местах хорошей доступности, чаще в центральных районах города. Транспорт связывает все части города между собой, и каждую из них – с центром. Инженерное обеспечение жизнедеятельности города включает системы водо- и энергоснабжения, очистки сточных вод, мусороудаления и утилизации отходов. 


Все подсистемы города взаимосвязаны и развиваются в соответствии друг с другом. Однако реальный город никогда не находится в полностью сбалансированном состоянии, хотя всегда стремится достичь равновесия. 


4. Компоновка частей города, связи между ними, устройство каждой из них представляют планировочную структуру города, его территориальное устройство. Для градостроителей планировочная структура характеризует городской организм в единстве взаимосвязи различных его частей (элементов). В городах имеются селитебные (жилые) зоны, промышленные площадки, общественные центры, зоны отдыха, основные магистрали, городские районы. От того, какова планировочная структура города, во многом зависит удобство жизни в нем людей. 


Планировочная структура обладает большой инерционностью, она с трудом поддается изменениям. Устойчивым во времени её остовом выступает планировочный каркас, представляющий совокупность основных функциональных узлов и транспортных соединений – коридоров между частями города. Сердцевина планировочной структуры и её каркаса – центр города, являющийся символом города. 


Наряду с транспортно-планировочным каркасом в городе формируется экологический каркас, образованный зелеными насаждениями и водными пространствами, имеющий важное оздоровительное значение. Планировочные структуры городов складываются под влиянием природных условий местности, народохозяйственного профиля города, его генезиса. 


Выделяют следующие типы планировочных структур:

· полосовидная структура характерна для городов, расположенных вдоль крупной реки (Волгоград) или морского побережья (Ялта), особенно когда береговые горные хребты препятствуют развитию города вглубь территории;

· многолучевая. звездчатая структура возникает в городах, располагающихся в узле дорог; 

· многоядерная структура свойственна городу, сформировавшемуся вокруг нескольких территориально сближенных крупных объектов. Таким был стародавний Киев, развивающийся вокруг трех центров – резиденции князя на Старокиевской горе, Киевско-Печерской Лавры и Подола – торговой приречной части города;

· кольцевая, или поясная структура характерна для городов в узле дорог, росших так, что ни одно из направлений не выделялось как приоритетное (Москва).

По мере роста города происходит трансформация его планировочной структуры. Малый город обычно обладает компактной структурой, которая сохраняется до определенного момента. В ходе развития город наталкивается на воздвигнутые природой препятствия (реки, лесные массивы и др.), обходит их и в результате формируется полурасчлененная, а в дальнейшем и расчлененная структура. В ряде случаев крупный город, окружая себя поселениями-спутниками, превращается в агломерацию.
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