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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ  ЗАПИСКА

Топонимика – вспомогательная комплексная научная дисциплина, изучающая географические названия, их происхождение, развитие, современное состояние, смысловое значение, написание и произношение. Вопросы топонимии имеют большое научное и практическое значение для географии и картографии, поскольку географические названия – важнейший компонент географической науки.
Целью дисциплины является формирование общего представления о предмете топонимики как науки.

Задачами  дисциплины являются:
· ознакомление студентов с общими закономерностями и основными единицами территориальной топонимической системы, ведущими принципами топонимического анализа;

· усвоение содержания научных идей, составляющих теоретическое ядро современной топонимии;

· анализ разнообразных топонимических фактов и явлений и уяснение их роли в современном мире;

· овладение ведущими топонимическими понятиями и методами, навыками работы с картами и другими картографическими произведениями;
· формирование практических умений и навыков на основе работы с различными источниками топонимической информации для организации самостоятельной учебно-познавательной и научно-исследовательской деятельности в области географии.

Дисциплина «Топонимика» является вспомогательной для дальнейшего изучения таких учебных курсов, как  «Физическая география материков», «Физическая география Беларуси», «Физическая география России и сопредельных стран», «География Мирового океана», «Социально-экономическая география России и сопредельных стран», «Социально-экономическая география Беларуси».
Общее количество часов – 46 часов; аудиторное количество часов – 10 / 34 часа, из них: лекции – 10 часов. Форма отчётности – зачет.
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СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНОГО МАТЕРИАЛА

Тема 1  Топонимика как наука

Топонимика как вспомогательная интегральная наука. Топонимика – часть географии, истории, языкознания. Роль топонимики, связь с другими науками. Предмет, объект и задачи топонимики. Понятие о географических названиях. Топонимия. Микро- и макротопонимия. Топонимические классы. Краткий очерк истории топонимики. Основные этапы развития топонимики. Прикладные аспекты топонимики. Перспективы развития топонимики. 

Тема 2  Общие топонимические закономерности

Возникновение собственных географических имен. Отвлечение и обобщение топонимов. Процесс номинации. Особенность признака. Принципы отбора отличительных признаков. Проблемы стандартизации топонимов. Трансформация географических названий. Причины, стадии и интенсивность трансформации. Трансформация и географический анализ топонимов. Классификация географических названий. Основные аспекты классификации топонимов. Лингвистические классификации по разнообразным признакам. Историческая типология географических названий. Географическая классификация топонимов. 

Тема 3  Единицы территориальной топонимической системы

Топонимические типы и модели. Роль и познавательное значение формантов. Топоформанты. Ареалы и регионы в топонимии. Топонимический фон и спектр. Топонимические пласты и стратиграфия.  Топонимические  элементы. Топонимический ландшафт, территориальная топонимическая  система.
Тема 4  Топонимические исследования
Топонимика и география. Географические названия – своеобразный язык географии. Географические понятия и закономерности, их отображение в географической номенклатуре. Народные термины в топонимике. Принципы передачи географических названий на карте. Историческая обособленность географических названий. Роль географических названий в изучении истории хозяйства страны. Синхроническое и диахроническое изучение топонимии. Языковая принадлежность географических названий. Топонимические (ономастические) смысловые сдвиги. Источники топонимической информации. Карта, как источник топонимических сведений. Методы топонимических исследований. Методы лингвистического анализа. Статистические и сравнительно-исторические методы. Картографические и географические методы. Полевые изыскания и топонимические экспедиции. Анализ топонимического ландшафта. 
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Тема 5  Региональная топонимия

Принципы топонимического районирования. Специфика системы географических названий Африки. Топонимия Северной и Южной Америки, Своеобразие топонимического ландшафта Антарктиды, Австралии и Океании. Разнообразие топонимов Азии и Европы. Топонимия Республики Беларусь. Соотношение балтийских и славянских топонимов, топонимический фон. Основные топонимические модели, регионы. Топонимия Гомельского региона.
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