Номенклатура по курсу «Физическая география Беларуси»

Тектоника

Балтийская синеклиза, Белорусская антиклиза, Бобовнянский выступ, Бобруйский выступ, Брагинско-Лоевская седловина, Вилейский выступ, Витебская мульда, Волынская моноклиналь, Вильно-Азовская плита, Воронежская антеклиза, Воложинский грабен, Гремячский выступ, Днепровско-Донецкий прогиб, Жлобинская седловина, Клинцовский грабен, Латвийская седловина, Лоевская седловина, Луковско-Ратновский горст, Мазурский выступ, Микашевичско-Житковичский выступ, Могилевская мульда, Московская синеклиза, Овручская грабен-синклиналь, Оршанская впадина, Прибалтийская синеклиза, Припятский прогиб, Полесская седловина, Подлясско-Брестская впадина, Русская плита, Суражский выступ, Украинский щит, Червенский структурный залив,  Ярцевский погребенный выступ.

Рельеф

Равнины: Барановичская, Горецко-Мстиславская, Загородье, Клецкая, Лидская, Муховецкая, Налибокская, Оршано-Могилевская, Прибугская, Столбцовская, Центральноберезинская, Чашнинская, Чечерская, Брестское Полесье, Гомельское Полесье, Мозырское Полесье.

Возвышенности: Браславская, Витебская, Волковыская, Гродненская, Городокская,  Логойская, Лукомльская, Минская, Нещердовская, Новогрудская (г. Замковая –323м), Оршанская, Ошмянская, Свенцянская, Слонимская, Смоленская, Ушачско-Лепельская.

Гряды: Белорусская (г. Дзержинская-345 м, г. Лысая-342 м, г. Маяк-335 м), Браславская, Копыльская, Мозырская, Освейская, Свенцянские.

Низменности, низины: Верхнеберезинская, Вилейская, Диснянская, Лучеснянская, Нарочано-Вилейская, Неманская (Верхненеманская и Средненеманская), Приднепровская, Припятское Полесье, Полесская, Полоцкая, Суражская.

Реки

Днепр, Березина, Бобр, Нача, Гайна, Ола, Ольса, Плисса, Сведь, Свислочь, Волма, Сха, Сож, Беседь, Волчесь, Ипуть, Липа, Остерь, Проня, Уза, Уть, Чечера, Припять, Горынь, Ипа, Лань, Мытва, Пина, Птичь, Оресса, Словечна, Желонь, Ствига, Льва, Случь, Стырь, Тремля, Убороть, Цна, Ясельда, Друть, Брагинка, Ведрич, Добосна, Лахва.

Западная Двина: Витьба, Дисна, Дриса, Друйка, Дрисвята, Каспля, Лукомка, Лучеса, Мнюта, Мяделка, Нача, Оболь, Палата, Сарьянка, Свольно, Улла, Усвейка, Ушача, Усвяча, Шоша;

Неман: Березина, Вилия, Вяча, Гавья, Жижма, Зельвянка, Илия, Ислочь, Котра, Лебеда, Молчадь, Мышанка, Нарочь (Нарочанка), Ошмянка, Россь, Свислочь, Сервечь, Сула, Уса, Уша, Щара;

Западный Буг:
Муховец, Правая Лесная, Ловать(47 км в пределах Беларуси), Нарев(44 км в пр. Б.), Левая Лесная, Рыта.

Озёра

Браславская группа озёр (50): Бережа, Болойсо, Войсо, Войти, Волосо Сверный, Волосо Южный, Дривяты (36,1 кв.км), Ельно, Недрова, Неспиш, Потех, Рака, Снуды, Струсто, Святцо, Цно;

Нарочанская группа озёр: Нарочь( 79,6 кв.км), Баторино, Бледное, Вишневское, Градское, Млынок, Мядел, Мястро, Подшапье, Рудаково, Большое и малое Швакшто;

Ушачская группа озёр (60): Березовское, Веркутское, Гомель, Женно, Защаты, Кривое, Любжинское, Липно, Мугирино, Отолово, Полозерье, Паульское, Суя, Сосенка, Туровля, Туроссы,Усвея, Усая, Черствятское, Яново;

Голобые озёра: Болдук, Болдучица, Глубелька, Глубля, Ячменец;

Озёра бассейна реки Припять: Бобровичское, Белое, Выгонощанское (Выгоновское), Луковское, Мотольское, Споровское, Червоное (Князь-озеро), Чёрное;

Озёра бассейна реки Западная Двина: Белое, Береще, Богинское, Буза, Великоен Островито, Глубокое, Долгое (53,7 м), Дриссы, Езерище, Жеринское, Лепельское, Лисно, Лосвидо, Лукомское (Лукомль), Нещердо,Оболь, Обида, Освейское, Псуя, Ричи (51,9 м), Себежское, Селява, Свядово, Синыца, Сенно, Соро (Сарро), Сосно, Чербомысло, Шо;

Озёра бассейна реки Неман: Белое, Берштовское, Веровское, Кромань, Рыбница, Свирь, Свитязь.

Водохранилища

Береза – 1, Вилейское, Волчковичские, Вяча, Дрозды, Заславское (Минское море), Зельвенское, Комсомольское, Краснослободское, Криница, Лактышы, Любанское, Осиповичское, Погост, Солигорское, Селец, Цнянское, Чигиринское, Чижовское.

Водные системы: Березинская, Вилейско-Минская, Слепянская, Лишицкая,.

Каналы: Августовский, Белоозерский, Винец, Днепровско-Неманский, Днепровско-Бугский, Огинский, Ореховский.

Национальные парки: Беловежская пуща, Браславские озёра, Припятский.

Заповедники: Березинский биосферный, Браславские озёра,  Припятский.

Заказники республиканского значения: Блакитные озёра ландшафтный, Барановский ботанический, Выгонощанский гидрологический, Житковичский ботанический, Козьянский охотничий, Колосовский мемориальный, Ленинский охотничий, Мозырские Овраги ландшафтный, Межозерный ландшафтный, Налибокский охотничий, Прилукский ландшафтный, Свитязянский ландшафтный, Чириковский охотничий, Чечерский охотничье-ботанический.

Заказники озёрные: Белое, Глубокое – Чербомысло, Долгое, Кривое, Великое Островито, Ричи, Сосно.

