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ВВЕДЕНИЕ   

Гомельская область, образованная 15 января 1938 г., располагается  в юго-восточной части Республики Беларусь. Площадь ее территории составляет 40,4 тыс. км2, или 19,5% общей площади страны. По данному показателю Гомельская область занимает первое место в республике и сопоставима с такими европейскими странами, как Дания (43 тыс. км2), Швейцария (41,3 тыс. км2) и Нидерланды (41,2 тыс. км2).  
По численности населения Гомельская область также является первой в Беларуси. По своему промышленному потенциалу  и объему выпускаемой промышленной продукции область превосходит все другие области страны, а также ее столицу – город Минск.  
Административный и культурно-хозяйственный центр области –  г. Гомель (около 500 тыс. чел.) – второй по величине и промышленному потенциалу город Республики Беларусь.  
Гомельская область – основной район горно-добывающей промышленности страны. Сегодня из ее недр добывают нефть и попутный газ, торф, поваренную соль, строительный камень, стекольные и формовочные пески,  строительные глины и др. В пределах Припятского прогиба обнаружены крупные запасы калийных солей, горючих сланцев, бурого угля, давсонита и др.   Современная Гомельская область – один из наиболее динамично развивающихся регионов Беларуси. По темпам роста промышленного и сельскохозяйственного производства область существенно опережает другие области страны. 
Важным фактором устойчивого развития Гомельской области является ее расположение на важных транспортных направлениях, соединяющих города и промышленные центры Украины, России, Прибалтики и Западной Европы. Немаловажной особенностью экономико-географического положения области является и то, что на ее территории соприкасаются и взаимодействуют культуры трех братских славянских народов – белорусов, русских и украинцев. 
В предлагаемом читателям научном издании  дается оценка географического положения и хозяйственного освоения территории Гомельской области, рассматриваются природные компоненты и географические ландшафты, раскрываются характерные черты ее рельефа, климата, гидрографической сети, почвенно-растительного покрова и животного мира. Показываются особенности динамики и размещения населения, оценивается демографическая ситуация в регионе, дается подробная характеристика хозяйства Гомельского области, рассматриваются основные межотраслевые комплексы и отрасли промышленности, сельского хозяйства и транспорта.  
В работе приводится характеристика городов и районов области. Специальное внимание при этом обращается на состояние и изменение природной среды в ходе природопользования и в связи с последствиями аварии на Чернобыльской АЭС 1986 г. [27, 33, 60, 133, 134]  
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