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ПЛАН ЛЕКЦИИ: 
1   Общая характеристика фауны и животного мира Беларуси

2 Животный мир и хозяйственная деятельность человека. Акклиматизация видов животных

1 Общая характеристика фауны и животного мира

Фауна  –  совокупность видов животных, обитающих на определенной территории. Фауна складывается в процессе эволюции из животных разного происхождения: автохтонов (здесь возникших), аллохтонов (возникших в другом месте, но давно сюда вселившихся), иммигрантов (проникших сюда сравнительно недавно). Термин «фауна» применим также к совокупности животных какой-либо систематической категории (например, фауна птиц – орнитофауна, фауна рыб – ихтиофауна и т.д.). Понятие «фауна» следует отличать от понятия «животный мир». Животный мир – это совокупность особей различных видов животных, характерных для данной территории.

Согласно зоогеографическому районированию, территория Беларуси относится к Европейско-Сибирской подобласти царства Арктогея.  

В фауне Беларуси насчитывается около 430 видов позвоночных животных, в том числе 73 вида млекопитающих  (15 видов хищных, 6 видов парнокопытных, 10 видов насекомоядных, 15 видов летучих мышей, 2 вида зайцеобразных, 24 вида грызунов), 286 видов птиц, 58 видов рыб, 19 видов земноводных и пресмыкающихся. Беспозвоночных животных на территории страны зарегистрировано более 30 тыс. видов (простейшие, черви, моллюски, ракообразные, паукообразные, насекомые и др.). Современная фауна Беларуси сложилась в основном в позднеледниковый период и в голоцене.

Голоцен (послеледниковая эпоха) – современная геологическая эпоха, составляющая последний, не закончившийся отрезок четвертичного периода геологической истории. Начало голоцена совпадает с окончанием последнего материкового оледенения в Европе.      

Животный мир Беларуси относительно беден, что объясняется однообразием экологических условий и незначительным периодом  его формирования. На территории страны присутствуют такие эндемики, как речной бобр и европейский зубр (млекопитающие), тетеревиные, гагары (птицы), стерлядь, форель ручьевая, ряпушка европейская, хариус обыкновенный (рыбы) и др. 
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Рисунок 1 – Европейский зубр
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Основную фаунистическую группу образуют виды, свойственные европейскому широколиственному лесу: зубр, косуля, кабан, черный хорь, куница лесная и др. 

В белорусских широколиственных лесах обитают: сони,  еж обыкновенный, дятел, голуби, сова, жаворонок, дрозды, соловей, коршун - змееяд, орлан - белохвост, пустельга, ящерица живородящая, веретеница, квакша и др. Довольно много в широколиственных лесах бабочек и жуков. 

 Таежная фауна лучше всего представлена в северной части страны. В хвойных лесах обитают: лось, лиса, волк, барсук, ласка, выдра,  заяц-беляк, куница лесная, норка американская, белка, летяга обыкновенная, хорь черный, горностай, рысь, медведь бурый (млекопитающие); глухарь, тетерев, рябчик, синицы  (птицы) и др.
Рисунок 2 – Орлан-белохвост

Фауна степей, характерная для южной и юго-восточной частей Беларуси, представлена такими животными, как заяц-русак, суслик, полевка, хомяк обыкновенный, бурозубка (млекопитающие); куропатка серая, перепелка, жаворонки, удод, мышелов  степной (птицы). 

2 Животный мир и хозяйственная деятельность человека. Акклиматизация видов животных

Большое влияние на животный мир Беларуси оказала и продолжает оказывать хозяйственная деятельность человека, в результате которой исчезли такие животные, как тур, тарпан, соболь, обыкновенная выхухоль, лесной кот, росомаха (млекопитающие);  стрепет, дрофа (птицы);  русский осетр, балтийский осетр,  белуга, вырезуб (рыбы); жемчужница обыкновенная (моллюски), черный аполлон (насекомые).
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Рисунок 3 – Выхухоль обыкновенная

На грани полного исчезновения находились зубр, олень благородный, бобр, медведь бурый, куница, стерлядь. 
В настоящее время в Красной книге Республики Беларусь насчитывается 189 видов животных. 

Некоторые виды, благодаря человеку, значительно расширили свои ареалы и увеличили плотность заселения территории страны (заяц-беляк, мышевидные грызуны, некоторые виды птиц и рыб). 
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Рисунок 4 – Благородный олень

На территории Беларуси акклиматизировано около 10 видов рыб (сазан амурский, карась серебряный, сиг чудский, форель радужная, сомик американский и др.); 2 вида птиц  (куропатка бородатая, фазан); 9 видов млекопитающих (норка американская, ондатра, енот-полоскун, енотоподобная собака и др.), а также несколько видов ракообразных (мидии, пресноводная креветка и др.). 
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Рисунок 5 – Форель радужная
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Рисунок 6 – Бородатая куропатка

В послевоенный период в Беларуси была проделана определенная работа по реаклиматизации оленя благородного, выхухоли обыкновенной, зубра и бобра. Большинство из доставленных в страну животных прижилось и стало давать плодовитое потомство. Акклиматизация выхухоли положительных результатов не принесла. Вместе с тем успешно прижились в белорусских водоемах карась серебряный, который сегодня широко встречается в реках бассейнов Немана, Западной Двины и Припяти, а также форель ручьевая, сомик американский, амур белый, сиг. 
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Рисунок 7 – Американский сомик

Жизнедеятельность различных видов  животных  связана с определенными биоценозами: лесами, открытыми ландшафтами, водоемами, поселениями человека. Естественноисторический состав фауны наиболее полно сохранился в заповедниках, заказниках  и национальных парках. 
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