Классификация и систематика почв

С развитием почвоведения эволюционировали и расширя​лись принципы и методы классификации почв.
Первые почвенные классификации строили, исходя из литологических особенностей верхних горизонтов почв, они получили название агрогеологических. Учитывали только свойства твердой фазы почв.
В. В. Докучаев и Н. М. Сибирцев утвердили взгляд на почву как на особое природное органо-минеральное тело, развивающееся в тесном взаимодействии с окружающей средой. Они создали учение о генетических типах почв. Их классификационный подход получил название генети​ческого.
В дальнейшем генетическая классифи​кация почв развивалась и совершенствовалась многими выдающимися почвоведами. При этом в различных клас​сификационных схемах подчеркивались то одни, то другие стороны явлений, что обусловило несколько подходов к классификации почв. В связи с этим можно дать следующую группировку классификаций почв: эколого- (или географо-) генетические, морфогенетнческие, эволюционно-генетические и историко-генетические поч​венные классификации.
Эколого-генетические классификации почв, в основу которых положено докучаевское учение о генетических типах почв, разрабатывались В. В. Докучаевым (1879, 1886, 1896, 1900), Н. М. Сибирцевым (1895, 1900), Я. Н. Афа​насьевым (1922, 1927, 1931). В этих классификационных схемах связь между генетическими типами почв устанавли​валась не только по их свойствам, но и по особенности зале​гания и географического распространения.
Эколого-генетические классификации отражают реаль​ные природные закономерности: свойства почв, режимы почвообразования и связь их с окружающей природной средой. 
К этой группе относятся ранние классификации К. Д. Глинки, а также Г. Н. Высоцкого и С. А. Захарова.
К. Д. Глинка разделяет все почвы на развивающиеся под влиянием внешних факторов почвообразования (экзо-динамоморфные) и развивающиеся под действием состава почвообразующих пород (эндодинамоморфные). 
Г. Н. Высоцкий (1906) делит почвы на классы зональ​ных, интразональных и неразвитых почв с дальнейшим под​разделением по климатическим условиям, рельефу и почво-образующим породам.
Морфогенетнческие классификации основаны на важней​ших свойствах почв, но включают также анализ условий почвообразования.
П. С. Коссович (1903, 1910) дал наиболее развернутую для своего времени генетическую классификацию почв. Все почвы он разделяет на 2 класса: генетически самостоя​тельные (элювиальные) и генетически подчиненные (ил​лювиальные). В пределах первого класса типы почв груп​пируют по типам почвообразования: пустынный; пустынно-степной; степной, или черноземный; подзолистый; тун​дровый; латеритный. Во втором классе выделяют группы почв: грунтового увлажнения сухих степей; грунтового увлажнения черноземной зоны; болотных почв подзолис​той зоны; болотных почв влажных тропических и субтропи​ческих областей. В основу классификации положены процессы  превращения  минеральной  массы,  разложения и накопления органического вещества.
К. Д. Глинка (1924) в основу классификации также по​ложил главные типы почвообразования. Он выделяет 5 типов почвообразования (латеритный, подзолистый, степ​ной, солонцовый, болотный). 
Эволюционно-генетические классификации рассматривают развитие почвообразовательного процесса во времени от начальной стадии щелочного почвообразования к кислому почвообразованию (Коссович, 1903, 1906; Полынов, 1933) или от гидроморфной фазы почвообразования к автоморфной (Полынов, 1933; Ковда, 1933).
Историко-генетические классификации. Идея построения такого рода классификаций почв была высказана в работах В. Р. Вильямса (1914, 1936). Он считал, что типы почв свя​заны в одну непрерывную цепь, развития и должны рассматриваться как стадии единого исторического процесса воздействия биологических элементов природы на поверх​ностные минеральные горизонты суши. Эти взгляды сопри​касались с биогеохимическими представлениями В. И. Вер​надского
В развитии классификационной проблемы в зарубежном почвоведении можно выделить 2 главных направления: западноевропейское и американское.
Западноевропейские классификации своими истоками имеют ранние агрогеологические классификации, которые разрабатывали, исходя из свойств почвообразующих по​род, и разделяли на геолого-петрографические, в основу которых положен минералогический состав почвообразующих пород, химические, построенные на делении по хими​ческому составу почв, физические - по механическому составу и смешанные.
В американском почвоведении в начале 20 столетия преобладал эмпирический подход к классификации почв, основанный на опыте местного населения и учете урожай​ности культур. В систему почв было введено понятие «поч​венные серии», устанавливаемые главным образом по ме​ханическому составу и некоторым другим свойствам почв. Наряду с этим разрабатывали общие генети​ческие классификации почв. 
В американской системе почвенной классификации сложился двойственный подход к определению сущности высших и низших таксономических единиц. Для высших (большие почвенные группы) характерен гене​тический принцип выделения, для низших (почвенные се​рии) — агроэмпирический. 
Новую американскую классификацию разрабатывали в Государственной почвенной службе США. Основные принципы ее построения декларируются как генетические, но практически она про​водится по морфологическим признакам, исходя из принципа характерного «диагностического горизонта». 
В последние годы международными организациями ФАО и ЮНЕСКО разработана для мировой почвенной карты новая общая классификация почв, которая является бо​лее генетической.
Принципы построения современной классификации почв

При разработке современной классификации почв ис​ходят из следующих основных принципов.
1. Классификация почв должна опираться на основные свойства и режимы почв и учитывать процес​сы и условия почвообразования.
2. Классификация должна строиться исходя из строго научной системы таксономических единиц.
3. В классификации необходимо учитывать признаки и свойства, приобретенные почвами в результате хозяйст​венной деятельности.
4. Классификация должна раскрывать производственные особенности почв и способствовать их рациональному использованию.
На этих принципах Почвенным институтом имени В. В. Докучаева был разработан ряд схем классификации почв СССР (1977). В нем даны детальная классификация и диагностика около 80 типов почв. Основные типы почв сгруппированы по зонально-экологическим груп​пам и рядам увлажнения. Каждая зонально-экологическая группа характери​зуется типом растительности (таежно-лесные, лесостеп​ные, степные и т. д.), суммой температур почвы на глубине 20 см от поверхности, длительностью замерзания почвы на той же глубине в месяцах и коэффициентом увлажне​ния.
Внутри зонально-экологических групп почвы разделя​ются по био-физико-химическим свойствам (состав гумуса, реакция почв, карбонатность, солонцеватость, засоле​ние, осолодение и т. д.), а также по условиям увлажнения (автоморфные,   полугидроморфные,   гидроморфные).
Основной таксономической единицей современной клас​сификации почв является генетический почвен​ный    тип, установленный еще В. В. Докучаевым.
К одному генетическому типу относятся почвы, развивающиеся в однотипно-сопряжен​ных биологических, климатических и гидрологических ус​ловиях на определенной группе почвообразующих по​род.
Ниже почвенного типа предусматриваются следующие таксономические единицы: подтипы, роды, виды, разно​видности и разряды почв.
Эту нисходящую ветвь почвенной классификации (ниже почвенного типа) называют систематикой почв.
Подтипы почв выделяют в пределах типа. Это груп​пы почв, качественно отличающиеся по проявлению ос​новного и налагающегося процессов почвообразования и являющиеся переходными ступенями между типами. При выделении подтипов учитывают процессы, связанные как с подзональной, так и с фациальной сменой природных условий.
Роды почв выделяют в пределах подтипа, качествен​ные генетические особенности их определяются влиянием комплекса местных условий: составом почвообразующих пород, химизмом грунтовых вод и т. д.
Виды почв выделяют в пределах рода, и отличаются они по степени развития почвообразовательных процессов (степени подзолистости, глубине и степени гумусирован-ности, степени засоленности и т. д.) и их взаимной сопря​женности.
Разновидности почв определяются по механи​ческому составу верхних почвенных горизонтов и почвообразующнх пород.
Разряды почв обусловливаются генетическими свойствами почвообразующих пород (плотные породы, моренные, аллювиальные, покровные и т. д.).
Рассмотренная система таксономических единиц уста​новилась не сразу. Высшие единицы ее (выше почвенного типа) окончательно не установлены и зависят от указан​ных ранее подходов к классификации. Предлагаются почвенно-биоклиматические классы и подклассы, почвенно-геохимические ассоциации и семейства), стадии развития почв от автоморфных к гидроморфным, типы почво​образования и др.
