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Рис. 1. Почвенно-биоклиматические области мира (по Н.Н.Розову и М.Н.Строгановой, 1979).

Полярные области: П, — Северо-Американская, П2 — Евразиатская. 
Бореальные таежно-лесные и лугово-лесные области: Б{ — Северо-Американская, Б2 — Исландско-Норвежская, Б3 — Европейско-Сибирская, Б4 — Берингово-Охотская, Б5 — Огненноземельская. Бореальные мерзлотно-таежные области: Бм, — Северо-Американская, Бм2 — Восточно-Сибирская. 
Суббореальные лесные области: СБл, — Северо-Американская восточная, СБл2 — Северо-Американская западная, СБл3 — Западно-Европейская, СБл4 — Восточно-Азиатская, СБл5 — Южно-Американская, СБл6 — Новозеландско-Тасманская. Суббореальные степные области: СЬХ — Северо-Американская, СБ2 — Евразиатская, СБ3 — Южно-Американская. Суббореальные пустынные и полупустынные области: СБп, — Центрально-Азиатская, СБп2 — Северо-Американская, СБп3 — Южно-Американская. 
Субтропические влажные лесные области: СТл, — Северо-Американская, СТл2 — Восточно-Азиатская, СТл3 — Южно-Американская, СТл4 — Австралийская. 
Субтропические засушливые области: СТ, — Северо-Американская, СТ2 — Средиземноморская, СТ3 — Восточно-Азиатская, СТ4 — Южно-Американская, СТ5 — Южно-Африканская, СТ6 — Австралийская.
Субтропические пустынные и полупустынные области: СТп, — Северо-Американская, СТп2 — Афро-Азиатская, СТп3 — Южно-Американская, СТп4 — Южно-Африканская, СТп5 — Австралийская. 
Тропические влажные лесные области: Тл, — Американская, Тл2 — Африканская, Тл3 — Австрало-Азиатская.  

Тропические саванные области: Т, — Центральноамериканская, Т2 — Южно-Американская, Т3 — Афро-Азиатская, Т4 — Австралийская. 
Тропические полупустынные и пустынные области: Тп, — Южно-Американская, Тп2 — Афро-Азиатская, Тп3 — Южно-Африканская, Тп4 — Австралийская 
