Т.3. Измерение на карте дирекционных углов и переход от них к азимутам и обратно
Цель задания – усвоить приемы определения углов направлений на топографических картах и зависимости между дирекционными углами, географическими и магнитными азимутами.
Система координат, в которой положение точки (объекта) относительно известного (исходного) направления определяется измеренным углом и расстоянием до объекта, называется полярной.
В топографии за начальное направление принимаются направления географического, магнитного и осевого (геодезической зоны) меридианов. Полярные углы, образованные указанными меридианами и направлением на объект, соответственно называются: географический азимут, магнитный азимут и дирекционный угол.
Географический азимут А – это горизонтальный угол, отсчитываемый от северного направления географического меридиана, проходящего через данную точку, до направления на объект (по ходу часовой стрелки от 0° до 360°).
Магнитный азимут Ам – это горизонтальный угол, отсчитываемый от северного направления магнитного меридиана, проходящего через данную точку, до направления на объект (по ходу часовой стрелки от 0° до 360°).
Направления географического и магнитного меридианов не совпадают, они образуют в данной точке угол, который называется склонением магнитной стрелки и обозначается буквой δ.
Если магнитная стрелка отклоняется от географического меридиана к востоку, то магнитное склонение называется восточным и имеет знак плюс, а если к западу – западным (со знаком минус).
Для перехода от магнитного азимута (его можно определить на местности по компасу) к географическому и обратно (рис.3.1) надо знать величину магнитного склонения и его знак: А = Ам + (±δ);   Ам = А – (±δ).
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Рисунок 3.1 – Перевод азимута:
а) географического в магнитный; б) магнитного в географический

Дирекционным углом α называется горизонтальный угол, отсчитываемый от северного направления осевого меридиана геодезической зоны или вертикальных линий координатной сетки до данного ориентированного направления (по ходу часовой стрелки от 0° до 360°). 
Угол, образованный вертикальной линией координатной сетки и географическим меридианом данной точки, называют сближением меридианов γ. Сближение меридианов может быть восточным (положительным), если северное направление вертикальных линий сетки отклоняется к востоку от географического меридиана и западным (отрицательным), если северное направление вертикальных линий отклоняется к западу от географического меридиана.
Зависимость между географическим азимутом и дирекционным углом выражается следующими формулами: А = α +(±γ); α = А –(±γ) .
Для перехода от дирекционного угла α к магнитному азимуту Ам и обратно необходимо знать величины сближения меридианов γ и магнитного склонения δ. Вычисления выполняются по формулам:
Ам= α – (± δ )+(± γ); α = Ам + (±δ) – (±γ ).	
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Рисунок 3.3 – Определение магнитного азимута по дирекционному углу.

Угол между магнитным меридианом точки и осевым меридианом зоны или вертикальной линией сетки называют поправкой направления П, которая вычисляется по формуле: П = (±δ ) – (±γ). Поэтому предыдущие формулы можно записать в следующем виде: Ам = α – П; α = Ам + П.
Чтобы яснее представлять переход от дирекционных углов к магнитным азимутам и обратно, на рис. 3.4 приводится шесть возможных случаев взаимного расположения направлений магнитного меридиана и вертикальной линии координатной сетки относительно географического меридиана.
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Рисунок 3.4 – Переход от дирекционного угла к магнитному азимуту и обратно.
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