ЛАБОРАТОРНАЯ РАБОТА № 2
ИЗУЧЕНИЕ И АНАЛИЗ СТРУКТУРЫ ПТК ЛАНДШАФТНОГО РАЙОНА

Цель работы: приобрести навыки графического изображения структуры ПТК и анализа её территориальных особенностей на примере ландшафтного района.

Оборудование: калька, миллиметровка, линейка, простые и цветные карандаши, калькулятор
Теоретическая часть: Ландшафтное районирование выступает в качестве вида комплексного географического районирования, отражает региональную неоднородность ландшафтной структуры любой территории и проводится на основе типологической ландшафтной карты. При этом районированию могут подвергаться как природные, так и антропогенные комплексы. Основными таксономическими единицами ландшафтного районирования являются район, провинция, зона, страна.

Районирование природных ландшафтов Беларуси произведено на основе ландшафтной карты республики масштаба 1:600000. Ввиду того, что территория страны располагается в пределах одной ландшафтной зоны смешанных лесов, на карте районирования выделены только ландшафтные провинции и районы. В основу положены сочетания разных классификационных единиц ландшафтов. Так ландшафтный район обособляется с учётом структуры доминирующих видов, провинция – родов.

Задание: выполнить графический анализ структуры природно-территориальных комплексов ландшафтного района – видов, подродов и родов ландшафтов.

Порядок выполнения: изучение структуры ПТК района надо начинать с анализа распространённых в его границах ландшафтных выделов (контуров) уровня видов ландшафтов. На кальку наносятся границы ландшафтного района и расположенных в его пределах природно-территориальных комплексов (ландшафтных выделов, которые следует пронумеровать). Затем с помощью миллиметровой бумаги определяется удельная площадь каждого контура. С помощью полученных данных строится столбчатая диаграмма «Структура ландшафтных выделов», отражающая соотношение площадей различных контуров. Каждый столбик должен отличаться от других характером штриховок (обозначающих вид ландшафта), которые подбираются произвольно. Под диаграммой помещаются условные знаки видов ландшафтов в сокращенном виде, например, плосковолнистые, холмисто-волнистые, среднехолмисто-грядовые и т. п.

Закончив первую диаграмму, её следует проанализировать и объединить площади одинаковых видов, создав диаграмму «Структура видов ландшафтов», под которой также помещаются условные знаки видов ландшафтов. Также составляется карта видов ландшафтов N-го ландшафтного района.

Следующий этап – определение структуры подродов ландшафтов с помощью легенды к ландшафтной карте. Подроды ландшафтов ограничивают территории с одинаковой литологией поверхностных пород и степенью распаханности. Необходимо определить, в какой подрод входит каждый вид ландшафтов, площади видов, относящихся к одному подроду, суммируются, и по окончательным цифрам составляется диаграмма «Структура подродов ландшафтов» с условными знаками к ней. Составляется карта подродов ландшафтов N-го ландшафтного района.

Далее аналогично определяется к какому роду ландшафтов относится каждый вид. Роды выделяются по генетическим особенностям, характеру дренированности и почвенно-растительному покрову. Площадь видов, отнесённых к одному роду, суммируется и составляется диаграмма «Структура родов ландшафтов». Столбики диаграммы закрашиваются в соответствии с цветом рода на ландшафтной карте Беларуси. В условных обозначениях к этой диаграмме можно пользоваться сокращёнными названиями родов (холмисто-моренно-озёрные, холмисто-моренно-эрозионные, вторично-моренные и др.). Составляется карта родов ландшафтов N-го ландшафтного района. 

САМОСТОЯТЕЛЬНАЯ РАБОТА

Тема работы: Характеристика ландшафтного района.

Цель работы: приобретение навыков ландшафтного анализа и описания территории

Форма и методы проведения: письменная работа в виде географического описания территории ландшафтного района с элементами графической иллюстрации. Выполняется в рабочей тетради по материалам лабораторной работы.

Содержание. Описание территории даётся по следующему плану:

1. Название ландшафтной подзоны и провинции, к которым относится описываемый район

2. Характер рельефа и степень дренированности.

3. Основные типы почв, уровень распаханности.

4. Доминантные виды ландшафтов, их территориальное распространение. Субдоминантные и редкие виды.

5. Доминантные, субдоминантные и редкие подроды ландшафтов.

6. Анализ территориального распространения родов ландшафтов. Роды-доминанты, субдоминанты, редкие.

Иллюстративный материал. Построить две круговые диаграммы:

· структура доминантных, субдоминантных и редких видов ландшафтов;

· структура доминантных, субдоминантных и редких родов ландшафтов.
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