ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА № 5
КОМПЛЕКСНЫЙ ЛАНДШАФТНЫЙ ПРОФИЛЬ ПО МЕРИДИАНУ
Цель: Установление пространственных закономерностей, взаимосвязей между отдельными компонентами географической оболочки.

Материалы: Физико-географический атлас мира: мировые карты масштаба 1:60 000 000: рельефа, тектоники, геологии, почв, растительности, годового количества осадков, температур и давления воздуха в январе и июле. Могут использоваться соответствующие карты материков более крупного масштаба, а так же карты Географического атласа для учителей средней школы и Атласа СССР.
Оборудование: калька, цветные карандаши, линейка
Ход работы: для выбранного меридиана на миллиметровой бумаге построить гипсометрический профиль, графики средних температур июля и января, среднегодовой суммы осадков. Тектонический, геологический, почвенный и растительный блоки выполняются в виде горизонтальных цветных полос и располагаются ниже гипсометрической линии профиля. Под ними размещаются легенды, раскрывающие содержащие элементов тематических блоков.
Профиль – лишь средство представления географической информации. Суть задания - увидеть и объяснить закономерности изменений по меридиану ключевых свойств компонентов географической оболочки. Результаты наблюдений излагаются в пояснительной записке. В ней должны быть: 1) анализ правил организации азональных факторов (рельеф, геология, тектоника), 2) анализ климатических характеристик (температуры воздуха, осадки, давление) в связи с общей циркуляцией атмосферы, 3) анализ структуры растительности и почв - объяснения особенностей их распределений по меридиану в связи с зональными и азональными факторами дифференциации, 4) заключение о степени взаимосвязанности всех компонентов географической оболочки, подкрепленное конкретными примерами. Объем пояснительной записки – 3-5 листов в рабочей тетради.

Список необходимых карт:

· карта рельефа

· карта тектоники

· карта геологического строения

· карта почв

· карта растительности

· карта температур января

· карта температур июля

· карта осадков

· карта атмосферного давления в январе

· карта атмосферного давления в июле

· карта природных ландшафтов суши земного шара

