ДИНАМИКА ЛАНДШАФТОВ
В советском ландшафтоведение значительный вклад в разработку представлений о динамике и эволюции ландшафтов внес В.Б. Сочава (1978). В учении о геосистемах В.Б. Сочавы динамика и эволюция геосистем – один из основных разделов. Последующие исследования в этой области основывались на представлениях и понятиях, разработанных В.Б. Сочавой  (Крауклис, 1979; Структура и динамика…, 1979; Рюмин, 1986)

Динамика геосистемы - все ее превращения в рамках условно неизменного инварианта геосистем. Другими словами под динамикой геосистем понимают их изменение под влиянием внутренних и внешних природных и антропогенных факторов в пределах одного этапа эволюции.
Необходимой предпосылкой для правильного понимания динамической природы геосистем служит представление об их инвариантном и преобразуемом началах. Инвариантное начало сохраняется неизменным при всех динамических преобразованиях. Преобразуемая часть геосистем (уже преобразованная и потенциально доступная преобразованию) находится в динамическом состоянии.


Динамика в отличие от эволюции проявляется в пределах определенной структуры геосистемы (структура – это инвариантный аспект системы). Динамика проявляется в рамках определенного «кадра» в эволюционном ряду развития геосистем. Эволюция является суммирующим результатом динамики геосистем на протяжении длительного отрезка времени, проявляясь в смене ландшафтной структуры достаточно обширных территорий.
Различают два типа динамики геосистем:

1. Преобразующая динамика – все динамические процессы, ведущие к изменению структуры геосистем; могут носить прогрессивных или регрессивный характер; Ход преобразовательной динамики определяется саморазвитием геосистем под влиянием их внутренних противоречий. Внутренние причины саморазвития заключаются в неодинаковой силе воздействия природных компонентов друг на друга. При этом «сильные» компоненты определяют условия саморазвития, тогда как его ход осуществляется в результате деятельности самого «слабого», но наиболее динамичного компонента — биоты;
2. Стабилизирующая динамика – все динамические процессы, обуславливающие сохранять на определенном уровне типичные для данной геосистемы черты.
Геосистемам свойственно множество динамических состояний. В.Б. Сочава выделил два вида состояний геосистем: 1) эквифинальное;  2) переменное.
Эквифинальные геосистемы представлены коренными, условнокоренными и квази (ложно) коренными геосистемами.

Коренные геосистемы – это устойчивые геосистемы (геомеры) с прочно установившимися внутрисистемными и внешними связями. Это понятие соответствует общеизвестному представлению о климаксе. Эквифинальное состояние геосистемы – характеризует устойчивое динамическое равновесие, соответствующее понятию климакса, если его распространять на геосистему в целом. Климакс обычно понимается не по отношению ко всей геосистеме, а только к ее биотическому компоненту.


В.Б. Сочава (1978) считал, что разработка представления о климаксе непосредственным образом относится не только к геоботанике, но и к физической географии. Он указывает, что из советских географов учение о климаксе развивал применительно к ландшафтам Б.Н. Городков (1946). В настоящее время проблема сукцессий и эквифинальных состояний территориальных систем в значительной своей части перемещается в область учения о геосистемах (с. 111).

Условнокоренные геосистемы обычно близки к коренным и отличаются от последних лишь тем, что за недостатком времени еще не пришли в равновесие как внутри себя, так и с внешней средою.

Квазикоренные геосистемы по сравнению с коренными видоизменены в результате гипертрофии или гипотрофии одного из компонентов системы (например, избытка влаги или недостатка кислорода на торфяных болотах, скопления солей в грунтах на солончаках и проч.).


Серийные геосистемы – в большинстве случаев недолговечные быстро сменяющие друг друга спонтанные геосистемы, стремящиеся к эквифинальному состоянию. Серийные геосистемы бывают кратковременнопроизводные и длительнопроизводные.

Все геосистемы эквифинального вида – коренные, условнокоренные и квазикоренные – представляют своего рода материнские ядра многочисленных серийных геосистем, ряды которых исходят от эквифинала, когда сукцессия начинается прогрессировать, и восходят к нему, когда коренное (или условно-, или квази-) состояние начинает восстанавливаться.
Природа серийных рядов во многом зависит от причин, вызвавших отклонение от эквифинального состояния, выявление которых нередко представляет трудность.


Совокупность переменных состояний (т.е. серийных геосистем), подчиненных одному материнскому ядру, называют эпифацией (эпигеомером, эпигеомом).

Различного типа факторальные, динамические и прочие ряды серийных геосистем соответствуют сукцессионным рядам в понимании экологов, они заключают серию сменяющих друг друга состояний в ходе спонтанного развития или в результате воздействия человека.
Следует оговорить, что каждое состояние геосистемы проявляется на площади, не меньшей некоторого определенного минимума, и во времени необходимой длительности. Каждой геосистеме свойственны ритмы, изменчивые по годам, они входят в понятие ее состояния и должны учитываться при его определении. Состояние геосистемы – это не моментальный снимок геосистемы; оно может выявляться в интервале, например, около 10 лет (Сочава, 1978).


Сукцессия геосистем – процесс смены переменных состояний геосистемы в направление к коренному или близкому к нему динамическому состоянию. Последовательно сменяющие друг друга в порядки сукцессии геосистемы образуют сукцессионный ряд, или ряд трансформации.


Центральным понятием динамики геосистем является эпифация. Эпифация – это совокупность переменных состояний элементарных геомеров, каждое из которых подчинено одному материнскому ядру – одной из эквифинальных фаций; ее можно рассматривать как совокупность динамически связанных геомеров, соотношение между которыми целесообразно изучать количественными методами (Сочава, 1978).

