Экваториальные ландшафты

Экваториальные ландшафты отличаются от всех других типов наиболее высоким радиационным балансом (3500 МДж/м2), постоянным обильным увлажнением (более 2000 мм/год), наиболее интенсивным функционированием (максимальные значения ТК), наибольшими запасами биомассы, наибольшей продуктивностью и биоразнообразием. Различают следующие подтипы экваториальных ландшафтов: 1) Амазонский; 2) Центральноафриканский (гвинейско-конголезские); 3) Индо-малайский (Малакка, Суматра, Калимантан, Ява, Сулавеси, Молуккские острова, юго-запад Шри-Ланка); 4) Меланезийский (Новая Гвинея, северные острова Меланезии).


Основные характеристики экваториальных гумидных ландшафтов:


Сумма температур Т10= 8000-10300 градусов; Т1= 21-27 град. С; Т2= 22-28 град. С. Экстремальные температуры: минимальные - +12-21 град.; максимальные - +34-40 град. С. Годовая амплитуда температур – 0,5-3 градуса (годовые амплитуды меньше суточных амплитуд, которые могут составлять 10-20 градусов). Ровный  годовой ход метеоэлементов – явление кажущиеся, так как здесь наблюдаются резкие суточные колебания колебания температуры и влажности воздуха. Вопреки широко распространенному мнению солнечная радиация, поступающая на поверхность, в экваториальных ландшафтах меньше, чем в большинстве других природных зон, так как из-за большой влажности воздуха поверхности почвы достигает лишь незначительная часть радиации.


Количество осадков составляет 1700-10000 мм/год (в среднем 2000-3000 мм/год). Испаряемость – 600-1300 мм/год. Кув всегда выше 1. Диапазон изменения Кув – 1,8-18,9 (в среднем Кув= 2-3). Сухой сезон отсутствует. Сток – более 1000 мм/год. Типичны полноводные реки (Амазонка с притоками, Конго с притоками) и заболоченность территории. Почвенно-грунтовые, речные и озерные воды имеют, как правило, низкую минерализацию и относятся к ультрапресным (минерализация – ниже 0,1 г/л), а по химическому составу к гидрокарбонатным и гидрокарбонатно-кремниевым.

Кора выветривания в этой зоне по химизму ферритная, ферраллитная и аллитная.

Зональный тип почв экваториальных ландшафтов – красно-желтые ферраллитные почвы.

Зональные экосистемы – полидоминантные, вечнозеленые, многоярусные (4-5 и более ярусов) леса с обилием лиан и эпифитов. Флора экваториальных ландшафтов характеризуется значительным богатством. Только на Калимантане известно не менее 10-11 тыс. видов растений, на Малакке – около 7,5 тыс. (в том числе 3 тыс. древесных). Характерен высокий эндемизм флоры отдельных островов. На площади 1 га в экваториальном лесу можно встретить 250 видов деревьев, причем многие из них в единственном экземпляре.

В индо-малайских лесах общая фитомасса – 400-600 т/га, продуктивность – 30-50 т/га в год, опад – 15-25 т/га в год. В центральноафриканских –  общая фитомасса – 500-600 т/га, продуктивность – 20-30 т/га в год, опад – 10-25 т/га в год. Наибольшую биомассу и биопродуктивность имеют амазонские леса: фитомасса -  до 1000 т/га, продуктивность – до 100 т/га, опад – 5-30 т/га. В целом по экваториальным ландшафтам запасы фитомассы колеблется в пределах от 100-200 (мангровые и болотные леса) до 1700 т/га, в среднем – 500-600 т/га. Продуктивность – от 7 (мангровые и болотные леса) до 100 т/га в год, в среднем – 30 т/га в год. Интенсивность биологического круговорота очень высокая.

