Эволюция ландшафтов
Ландшафт – это система, объединяющая живые и неживые компоненты. Их изменения складываются из спонтанной эволюции первых и детерминистической эволюции вторых, так что корректно описать их в терминах какой-либо одной из этих эволюции невозможно. Эволюция ландшафтов Земли – это результат интерференции биологической и небиологической компонент. 

Эволюция геосистем включает в себя их необратимые направленные изменения в пределах конкретных местоположений и с этой точки зрения может рассматриваться как часть единого динамического процесса. Эволюция мыслиться более развернутым процессом, чем преобразовательная динамика, знаменующим смену ландшафтной структуры на обширных территориях за значительные отрезки времени (Рюмин, 1986).


Эволюция является суммирующим результатом динамики геосистем на протяжении длительного отрезка времени, проявляясь в смене ландшафтной структуры достаточно обширных территорий. Ее особенности выявляются при изучении истории формирования современной ландшафтной структуры. Антропогенная нагрузка ускоряет ход преобразовательной динамики и эволюции (Рюмин, 1986).


По И.И. Мамай (2007) существуют три иерархических уровня развития (эволюции) ПТК:
1) развитие собственно ПТК (от момента его возникновения до смены другим комплексом); 
2) развитие как смена одного комплекса другим, которое приводит к образованию производных эволюционно-динамических рядов ПТК;

3) развитие как смена ПТК одного генетического цикла другим, что приводит к образованию основного эволюционно-динамического ряда ПТК.

Развитие любого ПТК от момента его возникновения до смены новых комплексом идет через внутригодовые, годовые и многолетние состояния. В основном эволюционно-динамическом ряду один генетический тип сменяется другим. Например, на месте морских равнин образуются моренные равнины, на месте моренных равнин – водноледниковые равнины и т.д. При этом происходит полное обновление структуры ПТК, в том числе меняется его рисунок (Мамай, 2007).


Существует две формы развития – эволюционная и катастрофическая. 

Первая проявляется в длительные отрезки времени. Она возникает при совокупном воздействии внешних и внутренних причин развития, нормальных амплитудах их ритмов и осуществляется через внутригодовые, годовые и многолетние состояния в период от возникновения ПТК доя смены его новым ПТК. При этом воздействие, вызывающее развитие, последовательно передается от одного природного компонента к другому (опосредованное воздействие). Диагностическим признаком эволюционного развития в подавляющем большинстве случаев являются почвы (Мамай, 2007).


Вторая форма развития – катастрофическая – возникает от тех же причин, что и эволюционная, но проявляется в короткие отрезки времени вследствие большей ее силы. При этом происходит прямое воздействие, например, экстремальные осадки вызывают линейную и плоскостную эрозию (Мамай, 2007).


Однако, эволюционные и катастрофические формы развития сменяют друг друга чаще, чем это принято считать. По существу, любая смена одного состояния ПТК другим или смена старого ПТК новым – это катастрофа разной глубины, поскольку новое качество после долгой подготовки (эволюции) происходит быстрым скачком (катастрофой).

Согласно А.Г. Исаченко (1991) эволюционные изменения геосистем, т.е. развитие – направленное (необратимое) изменение, приводящее к коренной перестройки структуры, к появлению новой геосистемы. Прогрессивное развитие присуще всем геосистемам. Перестройка локальных ПТК может происходить на глазах может происходить на глазах человека, об этом свидетельствуют такие процессы, как зарастание озер, заболачивание лесов, возникновение оврагов. Время трансформации геосистем регионального уровня изменяется геологическими масштабами. Развитие геосистем – сложный процесс, познание которого требует специфических подходов в зависимости от ранга геосистемы.


Механизм развития ландшафта состоит в постепенном количественном накоплении элементов новой структуры и вытеснение элементов старой структуры. Этот процесс, в конце концов, приводит к качественному скачку – смене ландшафтов. Процесс развития ландшафта наиболее отчетливо проявляется в формировании его новых морфологических частей, возникающих из парцелл или фациальных микрокомплексов – промоин, очагов заболачивания, куртин деревьев на болоте и т.д. Но для того чтобы трансформировалась вся морфологическая структура ландшафта, требуется значительно более длительное время. Полностью проследить закономерности этого процесса можно лишь при относительном постоянстве внешних зональных и азональных условий. Фактическая картина развития ландшафта складывается из многих перемен, обусловленных переплетением внешних и внутренних факторов. В ходе развития на прогрессивное движение накладываются ритмические колебания и регрессивные сдвиги.

