Понятие ландшафтной сферы

Одним из центральных понятий географии является географическая оболочка. Впервые географическую оболочку как предмет изучения физической географии выделил П.И. Броунов, согласно которому физическая география изучает наружную земную оболочку, состоящую из четырех сфер - литосферы, гидросферы, атмосферы и биосферы. Все эти сферы проникают одна в другую, обуславливая своим взаимодействием наружный облик Земли (П.И. Броунов, 1910).

Современную концепцию географической оболочки разработал академик А.А. Григорьев. Отличительными признаками географической оболочки А.А. Григорьев считает: 1) наличие в ее составе вещества в трех агрегатных состояниях (в других оболочках Земли только в каком-либо одном); 2) одновременное присутствие космических и теллурических источников энергии, обуславливающих течение процессов в географической оболочке (в других оболочках - только  один  из  них); 3) присутствие жизни и вообще органической материи (А.А. Григорьев, 1937, 1960, 1963).

Географическая оболочка представляет собой: а) сферу непосредственного или опосредованного, противоречиво развивающегося взаимодействия, а в значительной мере и взаимного проникновения атмосферы, литосферы, гидросферы, биосферы; б) сферу, где происходит преобразование одних видов энергии в другие, и, наконец,  сферу взаимодействия природы и деятельности человеческого общества.

В ландшафтоведении был предолжено понятие ландшафтной сферы, учение о которой развивал Ф.Н. Мильков. Ф.Н. Мильков считал ландшафтную сферу частью географической оболочки. По Ф.Н. Милькову: ландшафтная сфера - это средний, ландшафтный слой географической оболочки.

Ряд ученых предлагают считать ландшафтную сферу и географическую оболочку синонимами (Э. Нееф). Ландшафтная сфера - это «геосфера» Э. Неефа.

Ландшафтная сфера - зона непосредственного контакта, прямого соприкосновения и активного взаимодействия литосферы, атмосферы и гидросферы, представляющая собой совокупность ландшафтных комплексов, «выстилающих земную поверхность».

В ландшафтной сфере, составляющей центральную, узловую часть географической оболочки, совершается трансформация солнечной энергии в различные виды земной энергии (в тепловую, в геохимическую, в энергию движения воздушных масс, в энергию процессов выветривания и т.д.). С другой стороны, ландшафтная сфера – это среда обитания живых организмов, в которой существуют наиболее благоприятные условия для большинства из них. 

«Проявления органической жизни - пишет Ф.Н. Мильков (с. 19), - свойственны значительной части географической оболочки, однако бурная вспышка ее биологический фокус географической оболочки - сосредоточена в сравнительно узкой контактовой зоне литосферы, атмосферы и гидросферы - в ландшафтной сфере Земли».

Ландшафтная сфера как зона активного взаимодействия литосферы, атмосферы и гидросферы имеет общую мощность от 30-50 м до 150-200 м.

Верхняя граница проходит в приземном слое воздуха (30-50 м), который находится под непосредственным воздействием подстилающей поверхности; в ее пределах наблюдаются суточные колебания температуры и влажности воздуха, интенсивно происходит конвекция; для нее характерна повышенная запыленность и высокое содержание соли над океаном; здесь в значительном количестве присутствует живое вещество - споры и пыльца растений, микроорганизмы, насекомые, птицы.

Нижняя граница ландшафтной сферы - современная кора выветривания, представляющая собой продукт прямого воздействия  атмосферы, воды и живого вещества на литосферу. Она распространена повсеместно, изменяясь от нескольких до десятков метров.

Ландшафтная сфера разделяется на ярусы. Так, для наземного варианта ландшафтной сферы Ф.Н. Мильков выделяет 5 ярусов: 1) воздушный (слой приземного воздуха), характеризующийся присутствием значительного числа спор и пыльцы растений, наличием птиц и насекомых, использующих этот ярус для полетов и добычи пищи; 2) надземный биогеоценотический; 3) напочвенный биогеоценотический; 4) почвенный; 5) подпочвенный, соответствующий современной коре выветривания, нижняя граница которого устанавливается по глубине залегания уровня грунтовых вод.

Ландшафтная сфера тесно и неразрывно взаимосвязана с географической оболочкой, подчиняется закономерностям ее строения и динамики, включена в иерархическую структуру географической оболочки, или лучше сказать - биосферы.

Таким образом, будем считать:

1) ландшафтная сфера – это покров, образуемый ландшафтами на поверхности планеты; зона непосредственного контакта атмосферы, гидросферы и литосферы;

2) географическая оболочка вмещается в себя биосферу, а биосфера – ландшафтную сферу;

3) ландшафтная сфера представляет собой биологический фокус биосферы и географической оболочки.

