ЗАКОНОМЕРНОСТИ ДИФФЕРЕНЦИАЦИИ ЛАНДШАФТНОЙ СФЕРЫ

1. Широтная зональность.

Дифференциация биосферы на экосистемы и геосистемы различных порядков определяется неодинаковыми условиями ее развития в разных частях. Существуют два уровня физико-географической дифференциации – региональный и локальный (топологический).  Региональная дифференциация обусловлена соотношением двух главнейших внешних по отношению в биосфере энергетических факторов – лучистой энергии Солнца и внутренней энергии Земли. Оба фактора проявляются неравномерно как в пространстве, так и во времени. Специфические проявления того и другого в биосфере и определяют две наиболее общие географические закономерности: зональность и азональность.


Широтная зональность – это закономерное изменение физико-географических процессов, компонентов и комплексов биосферы от экватора к полюсам.


Первичная причина зональности – неравномерное распределение коротковолновой радиации Солнца по широте вследствие шарообразности Земли и изменения угла падения солнечных лучей на земную поверхность. По этой причине на единицу площади приходится неодинаковое количество лучистой энергии Солнца в зависимости от широты. На отклонение характера зональности от идеального влияют многие факторы: расстояние от Солнца, наклон земной оси к плоскости эклиптики, суточное вращение, неоднородности земной поверхности и т.д. Главным фактором, нарушающим зональность, является неоднородность поверхности  - наличие материков и океанов.


Зональность распределения лучистой энергии Солнца обуславливает в первую очередь зональность теплового баланса земной поверхности.  Лучистая энергия Солнца, полученная земной поверхностью, затрачивается в основном на испарение и на теплоотдачу в атмосферу. Важнейшие следствия неоднородности распределения тепла: зональность воздушных масс, зональность циркуляции атмосферы и зональность влагооборота.


Под влиянием неравномерного нагрева, а также испарения с поверхности формируются воздушные массы, различающиеся по своим температурным совйствам, влагосодержанию, плотности. Выделяют четыре основных зональных типа воздушных масс: 1) экваториальные (теплые и влажные); 2) тропические (теплые и сухие); 3) бореальные или воздушные массы умеренных широт (прохладные и влажные); 4) арктические и антарктические (холодные и относительно сухие).


Неодинаковый нагрев и вследствие этого различная плотность воздушных масс (разное атмосферное давление) вызывают нарушение термодинамического равновесия в тропосфере и перемещение (циркуляцию) воздушных масс.


Если бы Земля не вращалась вокруг оси, циркуляция имела бы меридиональный характер и у земной поверхности в северном полушарии постоянно дули бы северные ветры, а в южном - - южные. Но отклоняющее вращение Земли вносит существенные поправки, в результате чего в тропосфере образуется несколько циркуляционных зон. Основные из них соответствуют четырем зональным типам воздушных масс, поэтому их в каждом полушарии получается  по четыре: экваториальная, общая для северного и южного полушарий (низкое давление, штили, восходящие потоки воздуха); тропическая (высокое давление, восточные ветры); умеренная (постоянное давление, западные ветры); полярная (пониженное давление, восточные ветры).


Кроме того, различают по три переходные зоны – субарктическую, субтропическую, субэкваториальную, в которых типы циркуляции и воздушных масс сменяются по сезонам вследствие того, что летом (для соответствующего полушария) вся система циркуляции атмосферы смещается к «своему» полюсу, а в зимой – к экватору (и противоположному полюсу). Таким образом, в каждом полушарии выделяется по семь циркуляционных зон.


Циркуляция атмосферы – это мощный механизм перераспределения тепла и влаги. Благодаря ей зональные температурные различия на земной поверхности сглаживаются.


Зональность распределения солнечного тепла нашла свое выражение в традиционном представлении о тепловых поясах Земли. Однако континуальный характер изменения температуры у поверхности не позволяет установить четкую систему поясов и обосновать  критерии их разграничения.


Обычно различают следующие пояса: жаркий (среднегодовая температура – выше 20о.); два умеренных (между годовой изотермой 20о С и изотермой самого теплого месяца 10о С); два холодных (с температурой самого теплого месяца – ниже 10о С). Такие температурные пояса не совпадают с циркуляционными, а также с поясами увлажнения.


Зональность циркуляции атмосферы обуславливает зональность влагооборота и увлажнения. 

2. Секторность (меридиональная зональность).

Еще В.В. Докучаев считал, что зональность – это лишь схема и природные зоны не имеют вид правильных полос, ограниченных параллелями. Природные зоны далеко не всегда имеют вид сплошных полос и нередко разорваны; одни зоны (например, широколиственных лесов) развиты только в периферических частях материков, другие (например пустыни и степи), напротив, тяготеют к внутренним районам; границы местами приобретают направление, близкое к меридиональному (например в центре Северной Америки). Наконец в пределах одной и той же зоны могут наблюдаться большие контрасты, а в горах широтные зоны как будто вовсе исчезают: вместо них появляются зоны вертикальные (или высотные пояса). Эти нарушения или отклонения широтной зональности не опровергают ее универсального значения, а лишь говорят о том, что она проявляется неодинаково в различных условиях -–на суше и в океане, на равнинах и в горах, в приокеанических и внутриконтинентальных частях материков. Зональность – не единственная географическая закономерность и только ею невозможно объяснить всю сложную природную дифференциацию биосферы.


В ходе тектонического развития земной коры ее поверхность дифференцировалась, что легло в основу азональных закономерностей. Самое главное выражение азональной дифференциации состоит в делении земной поверхности на материковые выступы и океанические впадины, т.е. на сушу и океаны. Кроме того, материки сосредоточены в севером полушарии (полярная ассиметрия биосферы). В результате ландшафтные зоны выражены в севером полушарии полнее и типичнее, чем в южном.


В силу различия физических свойств твердой поверхности и водной толщи (различная теплоемкость и отражающая способность) над ними формируются разные воздушные массы – континентальные и морские соответственно. Возникают континентально-океанический перенос воздушных масс, который как бы накладывается на общую (зональную) циркуляцию атмосферы и сильно ее усложняет (например муссоны).


Положение территории в системе континентально-океанической («азональной») циркуляции атмосферы является одним из важных факторов дифференциации биосферы. По мере удаления от океана вглубь материка, как правило, уменьшается повторяемость морских воздушных масс, возрастает континентальность климата, уменьшается количество осадков.


Дополнительным фактором перераспределения тепла оказываются морские течения, обусловленные главным образом общей циркуляцией атмосферы, но в большой степени, зависящие от расположения материков и их конфигурации. Там, где проходят холодные течения, поверхность океана ежегодно теряет до 2500 МДж/кв. м и более тепла, что превышает или равноценно затратам тепла на испарение. Через циркуляцию атмосферы морские течения оказывают сильное влияние на температурные условия и увлажнение прилегающих частей континентов. В частности, холодные течения не только понижают температуру воздуха, но и усугубляют сухость климата (что особенно ярко выражено в сфере влияния Перуанского, Бенгельского и Калифорниского течений).


Температурный эффект континентально-океанического переноса воздушных масс особенно резко выражен зимой, когда суша сильно остывает и над материками образуются сезонные максимумы давления. В это время приокеанические районы, подверженные вторжениям морских воздушных масс (главным образом западная периферия материков в поясе западного переноса), значительно теплее внутриконтинентальных территорий.

Обобщенное представление о степени океанического влияния на температурный режим материков дают показатели континентальности климата. Существуют разные показатели выражения континентальности. Наиболее удачным из них считается показатель континентальности Н.Н. Иванова (1959). Этот показатель рассчитывается по формуле:

К= (Аг+Ас+0,25*До)*100/(0,36ф+ 14),

где К – контитентальность в % от средней планетарной величины (которая принята за 100%); Аг – годовая амплитуда температуры воздуха; Ас – суточная амплитуда температуры воздуха; До – недостаток относительной влажности воздуха в самый сухой месяц; ф – широта пункта.


Ландшафно-экологические следствия континентально-океанической циркуляции воздушных масс чрезвычайно многообразны. Уже давно замечено, что по мере удаления от океанических побережий вглубь материков происходит закономерная смена растительных сообществ, почв, животного населения. В.Л. Комаров (1921) назвал это явления меридиональной зональностью. В настоящее время принят термин – секторность.


Секторность – это такая же всеобщая географическая закономерность, как и широтная зональность. Между ними заметна некоторая аналогия. Однако, если в широтно-зональной смене природных явления важную роль играют как теплообеспеченность, так и увлажнение, то главным фактором секторности служит увлажнение.


В.Л. Комаров считал, что следует различать на материках три «меридиональные зоны» – западную, центральную и восточную. В последствие А.И. Яунпутнинь разделил подобным образом материки на три физико-географических сектора.


Между широтной зональностью и секторностью существуют сложные  соотношения и в определенной степени взаимообусловленность.

