Высотная поясность и орографические факторы ландшафтной дифференциации
Важным фактором ландшафтной дифференциации после зональных и секторных изменений теплообеспеченности  и увлажнения является высота суши над уровнем моря. Под действием этого фактора ландшафтная сфера приобретает ярусное строение: различным высотным ярусам характерны специфические классы ландшафтов.

Гипсометрическое положение сказывается уже в равнинных ландшафтах – при колебании абсолютной высоты в пределах первых сотен метров. До определенного предела возрастание высоты не вызывает в ландшафтах исчезновения типичных признаков «своей» зоны. Выше этого предела в них появляются  черты, характерные соседней, более северной (для северного полушария) зоне, и по мере дальнейшего нарастания высот происходит смена ландшафтных поясов, до некоторой степени аналогичная последовательности расположения широтных ландшафтных зон. Эта закономерность носит название высотной поясности (или вертикальной зональности).

Высотная поясность – это закономерная смена ландшафтных зон (поясов) с высотой, т.е. по вертикали.


Причина высотной поясности – изменение теплового баланса с высотой. Природы температурных изменений по высоте и по широте имеет принципиально различный характер. Величина солнечной радиации с высотой не уменьшается, а увеличивается примерно на 10% с поднятием на каждые 1000 м. Это обусловлено уменьшением мощности  и плотности атмосферы и резким убыванием содержания водяного пара и пыли, а, следовательно, сокращением потерь радиации на поглощение и отражение в атмосфере. Однако, длинноволновое излучение земной поверхности растет с высотой еще быстрее, чем инсоляция. В результате радиационный баланс быстро уменьшается и температура воздуха падает. Вертикальный температурный градиент в сотни раз превышает горизонтальный (широтный) градиент, так что на протяжении нескольких км по вертикали можно наблюдать физико-географические изменения, равноценные перемещению с экватора в полярную зону.


Условия увлажнения также существенно изменяются по мере поднятия в горы, но эти изменения по своей направленности и интенсивности не совпадают с широтно-зональными. Влагосодержание воздуха с высотой сильно уменьшается. Выпадение осадков в горах обязано барьерному эффекту рельефа. Под влиянием горных барьеров происходит восходящее движение воздушных масс, усиливается конденсация влаги и количество осадков начинает возрастать, но лишь до определенного предела: по мере истощения запасов влаги увеличение осадков сменяется уменьшением. Уровень максимальных осадков очень изменчив, но обычно в сухих областях он выше, чем во влажных. Так, в Альпах он расположен на высоте около 2000 м, на Кавказе – 2400-3000 м, в Тянь-Шане – 3000-4000 м. Поскольку выпадение осадков в горах связано с накоплением и восхождением воздушных  масс перед склонами хребтов, наветренные склоны могут получать влаги во много раз больше, чем подветренные. Распределение осадков в горах характеризуется исключительной пестротой в зависимости от орографических особенностей. Важную роль при этом играют: взаимное расположение хребтов; экранирующая роль одних хребтов по отношению к другим;  экспозиция склонов; расчлененность рельефа.


Абсолютная высота, таким образом, играет лишь косвенную роль в увеличении количества осадков.


Между высотными поясами и широтными зонами, как правило, существует только чисто внешнее сходство – преимущественно в растительном покрове. Многим высотным поясам (например, альпийским лугам, высокогорным холодным пустыням Тибета и Восточного Памира) вообще невозможно найти широтно-зональные аналоги. Высотные пояса отличаются от широтных зон многими структурно-функциональными особенностями.


Таким образом, высотно-поясной ряд не есть простое, как бы сжатое, зеркальное отражение системы  широтных ландшафтных зон.


Установлено, что каждой ландшафтной зоне характерен особый тип высотной поясности, т.е. свой поясной ряд. Этот поясной ряд характеризуется числом поясов, последовательностью их расположения, высотными границами. С приближением к экватору возможное число поясов увеличивается, структура поясного ряда изменяется, вертикальные пределы одних и тех же поясов смещаются вверх.


Высотная поясность зависит от степени континентальности климата, интенсивности и режима увлажнения. Например, пояс альпийских лугов характерен для приокеанических секторов и не развит в континентальных, где его замещает горная тундра. Горностепной пояс, наоборот, развит только в континентальных секторах.


Зонально-секторные особенности размещения высотных поясов сильно усложняются орографией. Полнота развития присущего данной зоне и данному сектору спектра высотных поясов зависит от высоты гор. В низких и средневысотных горах верхние члены высотно-поясного ряда могут отсутствовать.


Важным фактором является экспозиция склонов, связанная с общим простиранием горного поднятия. Различают два типа экспозиции:

1) солярная или инсоляционная (ориентировка склонов по отношению к странам света и соответственно к солнечному освещению);

2) ветровая или циркуляционная (ориентировка склонов по отношению к воздушным потокам).


От солярной экспозиции зависит тепловой, а также водный режим склонов. Южные склоны прогреваются сильнее, чем северные, испарение на них протекает более интенсивно, следовательно, при прочих равных условиях, они должны быть суше. На южных склонах границы высотных поясов обычно сдвинуты вверх по сравнению с северными. Влияние солярной экспозиции в умеренных широтах сказывается сильнее, чем в полярных и тропических.


Ветровая экспозиция может существенно обострять контрасты в термическом режиме противоположных склонов, усиливая эффект солярной экспозиции. Такая ситуация характерна для хребтов, простирающихся с запад на восток (Альпы, Крымские горы, Кавказ). Северные склоны таких хребтов подвергаются воздействию холодных воздушных масса, а южные защищены от них. Кроме того, ветровая экспозиция влияет на пути переноса влажных воздушных масс и траектории циклонов. В поясе западного переноса основную массу осадков получают западные склоны, в муссонном секторе – восточные склоны.


Рассмотрим особенности высотной поясности в различных природных зонах.


В полярных и приполярных зонах высотная поясность выражена слабо. В Арктике уже на высоте 120-150 м над уровнем моря появляются горные арктические пустыни с каменистыми россыпями, местами с лишайниками.


В арктической тундре равнинные ландшафты незаметно переходят в горные – каменистый вариант арктической тундры. Начиная с высоты 200-300 м появляется пояс горных арктических пустынь – аналог зональных полярных пустынь, со скалами и каменистыми россыпями, почти лишенными растительности. В типичной и южной тундре арктотундровый пояс начинается с 250-400 м и простирается до 500-700 м. Выше расположен пояс горных полярных пустынь. В приокеанических тундрах появляется горно-ледниковый пояс. Снеговая линия находится на уровне от 200-300 (Шпицберген) до 1400-1600  (Исландия) метров.


В таежной зоне высотные пояса следующие: горнотаежный пояс (до 300-600 м на севере и до 1000-1300 м на юге); пояс редколесий, криволесий, кустарников, стлаников (до 600-800 м на севере и до 1300-1500 м на юге); пояс горных тундр; горно-ледниковый пояс (при наличие оледенения).


В зоне суббореальных гумидных ландшафтов высотная поясность имеет вид (в Альпах, на Кавказе, в Карпатах):

1) горные широколиственные леса с господством дубов (до 600-800 м);

2) горные смешанные леса (буковые – до 1000-1500 и темнохвойные (до 1600-2200 м);

3) субальпийские криволесья, кустарники и высокотравные луга (до 2000-2400 м);

4) низкотравные альпийские луга (до 2500-3000 м);

5) субнивальные скалы и каменистые россыпи;

6) горные ледники (снеговая линия лежит на высоте 2300-3300 м).


В зоне субтропических гумидных ландшафтов высотная поясность имеет следующий вид:

1) пояс вечнозеленых лесов (до 400-1500 м);

2) пояс смешанных листопадно-вечнозеленых лесов (до 1500-1600 м);

3) пояс хвойно-широколиственных лесов (до 3000 м);

4) пояс темнохвойных лесов (до 4000-4300 м);

5) пояс вечнозеленых кустарников и высокогорных лугов, верещатники;

6) субнивальные пустыни;

7) горные ледники.


В зоне субэкваториально-тропических аридных ландшафтов (опустыненно-саванновые) система высотных поясов типично представлена на Эфиопском нагорье и имеет вид:

1) низкогорья с высокотравными саваннами и аридными листопадными редколесьями (до 1700-1800 м);

2) среднегорья с злаковыми саваннами и зарослями вечнозеленых кустарников (до 2400 м);

3) субальпийский  пояс с древовидными можжевельниками, злаковниками, гигантским зверобоем, древовидным вереском (до 3000 м);

4) альпийский пояс с ксерофитными злаками и гигантскими лобелиями (до 3700 м);

5) каменистые россыпи вершин.


В зоне экваториальных гумидных ландшафтов структура высотной поясности имеет вид:

1) горные экваториальные влажные (дождевые) леса (до 1000-1500 м);

2) вечнозеленые леса субтропического характера  с лавровыми, миртовыми и т.д.; здесь наблюдается максимум осадков (до 2000-2800 м);

3) «пояс туманов» – низкорослые леса и криволесья из субтропических вечнозеленых хвойных деревьев с обильными эпифитами, мхами и лишайниками (до 3000-3800 м);

4) пояс вечнозеленых кустарников, верещатников, лугов, местами с зарослями бамбука (до 3500-4000 м);

5) пояс «парамос» с преобладанием дерновинных злаков (ковыль, бородач, вейник, овсяница), разнотравья и высокого (до 5 м) травянистого растения эспелетии – в экваториальных Андах; заросли гигантских (до 10 м) крестовников и лобелий – в экваториальной Африке (до 4500-4800 м);

6) субнивальный пояс – каменистые россыпи;

7) нивальный или горноледниковый пояс (снеговая граница лежит на высоте 4500-4800 м).


Таким образом, очевидно, что для самых нижних частей (низкогорье) характерны пояса с растительностью близкой к зональной: в зоне широколиственных лесов – широколиственные леса, в зоне степей – степная (горно-степной ландшафт), в зоне саванн – ксерофитные кустарники, злаки, редколесья, в зоне экваториальных ландшафтов – вечнозеленые влажные леса и т.д.

