Ландшафтное планированиЕ

Один из первых опытов, близких по сути к ландшафтному планированию, связан с начатым В.В. Докучаевым в конце 19 века уникальным экспериментом преобразования природы Каменной степи (Михно, 2006).

А.В. Дроздов (2006) указывает на существование двух подходов к ландшафтному планированию: 1) ландшафтное планирование – это одна из интегративных форм территориального планирования; ее специфика и достоинства в том, что планирование выполняется на основе специальной системы методов, что позволяет обеспечить выполнение конкретным ландшафтом всех его важнейших функций (функционально ландшафтных подход); объектом планирования здесь является ландшафт или ландшафты определенной территории и вся совокупность процессов природопользования; 2) ландшафтное планирование – это любое планирование, учитывающее ландшафтные представления или ландшафтные характеристики (формально ландшафтный подход), т.е. это планирование с учетом ландшафтного подхода (если он на самом деле используется), объектом которого могут быть самые разные отдельные вещи или ансамбли вещей, размещаемые на территории.

По Е.Ю. Колбовскому (2006) ландшафтное планирование – сфера деятельности, которая находится на стыке географии, районной планировки, градостроительства и землеустройства.

В соответствии с существующими представлениями ландшафтное планирование – способ управления территориальной организацией общества, направленный на многофункциональное использование ресурсов при сохранении ресурсовоспроизводящих и средообразующих свойств ландшафтов как систем поддержания жизни (Руководство по ландшафтному планированию…, 2000).

В самом общем случае в программу действий ландшафтного планирования входят три основных этапа:

1. Инвентаризация природных и социально-экономических условий территории планирования;

2. Оценка экономической, экологической, социальной и интегральной ценности территории, характеризующая ее полезные и вредные для человека качества;

3. Разработка альтернативных схем оптимального использования ресурсов территории, направленных на сохранение ее самовосстановительного потенциала и удовлетворения потребности природопользователей.

Цели и задачи ландшафтного планирования предполагают сбор и использование разносторонней информации о свойствах территории планирования. Особенно актуальным это является для первого (инвентаризационного) этапа, в задачу которого входит картографическое отображение базовых свойств ландшафтов и социально-экономических условий. К базовым свойствам относятся: формы рельефа, их генезис, особенности геологического строения, состава отложений, в том числе полезных ископаемых; климатические характеристики приземной атмосферы; поверхностные и подземные воды; видовое разнообразие растительного и животного мира, биомасса, биопродуктивность, запасы видов растений и животных, имеющих хозяйственное и природоохранное значение; тип и качество почв; характеристики социально-общественной сферы (плотность населения, этнические, религиозные, языковые и иные особенности) и социально-экономической инфраструктуры; текущая структура природопользования, границы земельных участков и т.д.

Помимо картографического отображения свойств отдельных компонентов ландшафтов в задачи инвентаризационного этапа входит анализ факторов, определяющих природу пространственного варьирования свойств ландшафтов, выявление генезиса и истории происхождения наблюдаемых разномасштабных территориальных структур, описание существующих межкомпонентных взаимодействий. Эта информация необходима для прогноза потенциальных изменений свойств ландшафта при разных вариантах природопользования, планирования сети долговременного мониторинга, в конечном итоге для выбора наиболее эффективной системы использования ресурсов территории с учетом потенциальных экологических последствий (Козлов, 2006).

Согласно В.Б. Михно ландшафтное планирование и проектирование – основные приемы оптимизации экологической обстановки. С помощью ландшафтного планирования возможно не только научно-методическое основание идей, касающихся оптимизации ПТК, но и реализация проектов экологически устойчивого развития регионов.

В «Руководстве по ландшафтному планированию» (2001) указано, что ландшафтное планирование: 1) совокупность методических инструментов, используемых для построения такой пространственной организации деятельности общества в конкретных ландшафтах, которая обеспечивала бы устойчивое природопользование и сохранение основных функций этих ландшафтов как системы подержания жизни; 2) это коммуникативный процесс, в который вовлекаются все субъекты природоохранной и хозяйственной деятельности на территории планирования и который обеспечивает выявление интересов природопользователей, проблем природопользования, решение конфликтов и разработку согласованного плана действий и мероприятий.


Ландшафтное планирование выступает в качестве важного приема региональной экологической политики, основная суть которой сформулирована в концепции перехода к модели устойчивого развития.

Ландшафтное планирование может осуществляться на различных иерархических уровнях территориальных единиц:

Страна (группа физико-географических стран) – генеральный план рациональной организации ландшафтов (в масштабе от 1:2500000 до 1:1000000);

Регион, область (зональная область, провинция) – ландшафтная программа развития территории (1:1000000-1:500000);

Административный район (ландшафтный район) – рамочный ландшафтный план (1:200000-1:100000);

Муниципальное образование (тип местности, местность) – ландшафтный план (1:25000-1:10000);

Элемент муниципального образования (урочище, фация) – ландшафтный проект (от 1:10000 и крупнее).

