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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ  ЗАПИСКА
Дисциплина «Охрана окружающей среды», является необходимым элементом профессиональной подготовки студентов-экологов. Актуальность ее изучения обоснована, во-первых, приоритетностью решения экологических проблем глобального, регионального и локального характера; во-вторых – необходимостью профессионального подхода к решению этих проблем.  

Целью дисциплины является природоохранное образование.

Задачами дисциплины являются:

- формирование у студентов научного подхода к охране окружающей и рациональному природопользованию;

- формирование мудрого, ответственного отношения к родной природе и окружающей среде в целом;

- ознакомление с основными принципами рационального природопользования;

- анализ основных проблем, связанных с охраной окружающей среды;

- ознакомление с основными подходами и методами решения проблем охраны окружающей среды;

· анализ мирового опыта в решении проблем охраны окружающей среды.

В результате изучения дисциплины выпускник должен

          знать:

- цели и задачи охраны окружающей среды;

- структуру охраны окружающей среды как дисциплины и как вида деятельности;

- основные подходы в исследованиях и практической деятельности по охране окружающей среды;

- современное состояние охраны окружающей среды как системы на государственном и международном уровнях, проблемы и перспективы.

           уметь:

- применять полученные знания в практической деятельности;

- осуществлять формирование у различных слоев населения научного мировоззрения, природоохранных и природоведческих тенденций.

Общее количество часов – 60; аудиторное количество часов – 34, из них лекции – 14, практические занятия – 14, лабораторные занятия - 6. Форма отчетности  - зачет.

СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНОГО МАТЕРИАЛА

Тема 1 Основные правила и принципы охраны окружающей среды

Дисциплина «Охрана окружающей среды» и ее место в системе естественных наук. Структура дисциплины. Цели, задачи, предмет и методы исследований.  Антропогенное воздействие на природу. Экологические кризисы и экологические катастрофы. Природные ресурсы и их классификация. Принципы и правила охраны природы. Аспекты охраны природных ресурсов. 

Тема 2 Охрана и рациональное использование водных ресурсов
 Водные ресурсы, их классификация. Роль воды в природе. Загрязнение вод. Проблема недостатка и загрязнения водных ресурсов и ресурсов атмосферы. Меры по охране и рациональному использованию водных ресурсов и ресурсов атмосферы Проблемы недостатка водных ресурсов. Меры по охране атмосферного воздуха. Регулирование рационального использования и охраны водных ресурсов. Правовая охрана водных ресурсов и ресурсов атмосферы. 

Тема 3 Охрана и рациональное использование  ресурсов атмосферы
Структура и классификация атмосферных ресурсов. Строение атмосферы. Роль атмосферы. Баланс газов в атмосфере. Загрязнение атмосферы: его виды, структура и особенности воздействия на природу и человека.  Меры по охране и рациональному использованию ресурсов атмосферы. Меры по охране атмосферного воздуха. Регулирование рационального использования и охраны ресурсов атмосферы. Правовая охрана и ресурсов атмосферы.

Тема 4  Охрана и рациональное использование земельных ресурсов
Структура и классификация земельных ресурсов. Почва: ее состав и строение. Функции почв в биосфере и экосистемах. Современное состояние земельных ресурсов. Проблема недостатка и загрязнения земельных ресурсов. Меры по охране и рациональному использованию земельных ресурсов. Предупреждение и ликвидация ущерба, нанесенного природно-территориальным комплексам. Деградация и загрязнение земель. Охрана природных комплексов при разработке минеральных ресурсов. Меры по охране и рациональному использованию земель. Мониторинг земель. Правовая охрана земельных ресурсов недр.

Тема 5  Охрана и рациональное использование ресурсов недр
Структура и классификация ресурсов недр. Недра и их свойства. Классификация ресурсов недр. Использование недр человеком.  Проблема недостатка и загрязнения ресурсов недр. Меры по охране и рациональному использованию ресурсов недр Предупреждение и ликвидация ущерба, нанесенного природно-территориальным комплексам. Охрана природных комплексов при разработке минеральных ресурсов. Правовая охрана ресурсов недр.

Тема 6 Охрана и рациональное использование ландшафтов
Структура и классификация ландшафтов. Охраняемые территории. Государственные заповедники. Биосферные заповедники. Принципы организации и рационального использования природных и антропогенных территорий. Подходы и требования к организации заповедников. Резерваты. Национальные и природные парки. Подходы и требования к организации национальных и природных парков. Памятники природы. Рекреационные территории. Подходы и требования к организации рекреационных территорий. 

Тема 7 Антропогенные формы ландшафтов

Виды антропогенных ландшафтов. Важнейшие природоохранные задачи, выполняемые в антропогенных ландшафтах. Функции зеленых насаждений в антропогенных ландшафтах. Проблемы деградации зеленых зон в антропогенных ландшафтах. Зонирование антропогенных ландшафтов. Агробиоценозы. Условия устойчивости агробиоценозов.  Меры по охране антропогенных ландшафтов.
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ИНФОРМАЦИОННО-МЕТОДИЧЕСКАЯ ЧАСТЬ

Примерный перечень практических занятий

1. Основные правила и принципы охраны окружающей среды

2. Практические меры по использованию водных ресурсов

3. Практические меры по охране и рациональному использованию  ресурсов атмосферы
4. Практические меры и охрана рационального использования земельных ресурсов 

5. Практические меры и охрана рационального использования ресурсов недр 

6. Практические меры по охране и рациональному использованию ландшафтов 

7. Практические меры по охране антропогенных ландшафтов

Примерный перечень лабораторных занятий

1. Диагностика состояния атмосферного воздуха.

2. Диагностика состояния водных ресурсов.

3. Диагностика состояния почв.
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