ПОНЯТИЯ И ТЕРМИНЫ

Геоэкологическое пространство

А.Н. Ласточкин предложил систему базовых геоэкологических понятий: геоэкологическое пространство; планетарно-геоэкологическое пространство; ландшафтно-геоэкологическое пространство.
Геоэкологические пространство – место обитания и жизнедеятельности человека на Земле, которое он эксплуатирует, преобразует и намерен использовать в будущем. 
	Геокологическое пространство – это не только место обитания и жизнедеятельности человека на Земле, но и область, в которой осуществляется тесное экологическое взаимодействие субъектов и объектов антропогенного воздействия.
	Экологические отношения реализуются в геоэкологическом пространстве таким образом, что, по крайней мере, один из двух участников каждого экологического отношения расположен на земной поверхности, выступающей в качестве всеобщей системы отсчета для всех возможных пространственных экологических отношений. Причем, геоэкологическое пространство это не только объекты и субъекты антропогенного воздействия, но и среда или арена развертывания взаимодействия, посредством которой осуществляется их взаимодействие, причем арена не только пассивная, но и активная, со всеми своими свойствами.
	С позиций геометрии геоэкологическое пространство – понятие трехмерное. Все вертикальные движения, параметры и явления носят пространственный характер.
Границы геоэкологического пространства связаны с распространением деятельности человека; они имеют тенденцию к раздвижению: вниз по мере углубления и увеличения количества шахт, скважин, тоннелей и прочих подземных объектов; вверх – по мере освоения воздушного и околоземного пространства. Мощность геоэкологического пространства определяется пространственными пределами антропогенных воздействия и воздействий окружающей среды.
Геоэкологическое пространство имеет две составляющие:
Планетарно-геоэкологическое пространство (ПГП);
Ландшафтно-геоэкологическое пространство (ЛГП).
Геоэкологическое пространство состоит из двух взаимосвязанных друг с другом пространств – планетарно-геоэкологического и ландшафтно-геоэкологического, а в рамках этих пространств размещаются две оболочки планетарно-геоэкологическую оболочку (ПГО) и ландшафтно-геоэкологическую оболочку (ЛГО). 
ЛГП и ПГП фундаментально различаются практически по всем используемым при выявлении дифференциации земного пространства. Если ПГП состоит из оболочек, сфер и слоев (горизонтов), то ЛГП – состоит из ограниченных со всех сторон также объемных частей, называемых местоположениями или геотопами. 
Структура ПГП подчинена симметрии шара (вращающегося эллипсоида вращения); закономерности составляющих ЛГО геосистем, геотехносистем, геоэкосистем с этой симметрией не связаны. Они могут описываться только видами симметрии на плоскости, которыми характеризуются известные в геометрии элементарные линии – конические сечения.
Ландшафтно-геоэкологическое пространство – это место постоянного пребывания (местожительства) и хозяйственной деятельности человека, в которой происходит его непосредственное взаимодействие с окружающей средой, а кроме того, осуществляется непосредственный контакт важнейших для всего живого и человека минеральных, водных, воздушных и биотических масс.
Главный признак ЛГП (на основании чего оно собственно и выделяется) – непосредственный контакт человека с окружающей средой, т.е. непосредственного взаимодействия множества субъектов и объектов антропогенного воздействия.
[bookmark: _GoBack]Планетарно-геоэкологическое пространство соответствует географической оболочке и представляет собой дом человека, окруженный обширными угодьями, где в рамках входящих в него литосферы и внешних геосфер пребывание человека ограничено космическими исследованиями, транспортировкой и другими специфическими видами деятельности, когда он оказывается за пределами своего постоянного местожительства. Взаимодействие в этом пространстве человека с окружающей средой осуществляется в основном опосредованно через ландшафтную оболочку.
Главные структурные особенности планетарно-геоэкологического пространства следующие: 
1) большая континуальность по сравнению с ландшафтно-геоэкологическим пространством; 
2) преобладание вертикальной дифференциации над латеральной – слоистость пространства проявляется в вертикальной поясности и зональности.
Оба вида пространств тесно связаны друг с другом в экологическом отношении. В латерально-континуальное ПГП как бы вмонтировано латерально-дискретное ЛГП, в определенной мере подчиняющееся общепланетарным закономерностям. ЛГП есть составная, хотя сильно обособившаяся часть ПГП.

