ПОНЯТИЯ И ТЕРМИНЫ: ЭКОЛОГИЧЕСКАЯ СИТУАЦИЯ
Отношения между объектами и субъектами в геоэкологии часто выражаются через понятие «экологическая ситуация». Используются также термины «геоэкологическая ситуация», «эколого-географическая ситуация».

Теоретико-методологические и методические аспекты оценки экологических (геоэкологических) ситуаций изложены в работах российских – Б.И. Кочуров (1997, 1999, 2003), Г.В. Сдасюк и др. (1995), А.Г. Емельянов (1998, 2004) и украинских ученых - А.И. Лычак и др. (Лычак, 1998, 2002, Методология и методика…, 2000), А.В. Мельник (1997, 2000).

Для изучения возникновения и распространения экологических проблем и ситуаций разработан специальный научный подход – экодиагностика. Под экодиагностикой понимается географический анализ экологических ситуаций, направленный на выявление и изучение признаков, характеризующих современное и ожидаемое состояние окружающей человека среды, экосистем и ландшафтов, а также разработка методов и средств обнаружения, предупреждения и ликвидации негативных экологических явлений и процессов (Кочуров, 1997, 1999, 2003, Егоренков, Кочуров, 2005).

Экодиагностика развивается в рамках геоэкологии и занимается разработкой целостной системы принципов пространственного анализа экологических проблем и ситуаций, причин их возникновения, особенностей распространения, их классификацией и картографированием, а также определением путей решений экологических проблем (Кочуров, 1997).

Экодиагностика является информационной базой для экологической оценки территории, под которой понимается определение степени пригодности (благоприятности) природно-ландшафтных условий территории для проживания человека и какого-либо вида хозяйственной деятельности. Различие между экологической оценкой и экодиагностикой заключается в том, что первая делает упор на определение ценности, уровня или значимости условий территории для проживания человека и его деятельности, а вторая стремится максимально объективно зафиксировать эти условия для дальнейших оценочных действий (Егоренков, Кочуров, 2005).

А.Г. Емельянов (2004) определяет экологическую (геоэкологическую) ситуацию как пространственно-временное сочетание средообразующих природно-антропогенных условий и экологических проблем, существенно влияющих на жизнедеятельность населения. Экологические ситуации всегда имеют пространственно-временной характер.

Оценка остроты (напряженности, критичности) экологических ситуаций – это, по существу, выявление степени опасности последствий хозяйственной деятельности человека с позиций самого человека. Главной причиной возникновения острых экологических ситуаций является антропогенный фактор – существенное превышение природно-ресурсного и экологического потенциалов ландшафтов (Емельянов, 2004).

По Б.И. Кочурову (1999) экологическая ситуация – это пространственно-временное сочетание различных, в т.ч. позитивных и негативных с точки зрения проживания и состояния человека условий и факторов, создающих определенную экологическую обстановку на территории разной степени благополучия или неблагополучия.

Под экологической обстановкой понимается конкретное состояние окружающей человека среды, обусловленное взаимодействием природы и хозяйственной деятельности человека (Кочуров, 1997, 1999).

Экологическая проблема – изменение природной среды в результате антропогенных воздействий, ведущее к нарушению структуры и функционирования ландшафтов и приводящее к негативным социальным, экономическим и иным последствиям (Кочуров, 1999).

Экологическая ситуация – пространственно-временное сочетание экологических проблем, определяющее состояние систем жизнеобеспечения человека и создающее определенную экологическую обстановку на территории различной степени неблагоприятности (остроты) (Кочуров, 1997).

Отсутствие проблем или их слабое проявление свидетельствуют о нормальной или удовлетворительной экологической ситуации.

Неблагоприятную экологическую ситуацию отличают следующие основные признаки:

1) изменение свойств природных систем (ландшафтов), неблагоприятных, в первую очередь, для человека, что создает, таким образом, для него проблему, которую необходимо решать;

2) разная степень остроты этих проблем, которые являются одновременно и природоохранными и экологическими (антропоэкологическими).

Геоэкологическая ситуация – состояние общественно-природных отношений, которое проявляется в качестве геосистем как среды жизнедеятельности человека на современного этапе развития. Геоэкологическое состояние – это временной срез экологических условий, основу которых составляют действия относительно устойчивых и мало изменяющихся факторов.

Геоэкологическая ситуация формируется под воздействием закономерностей развития природы и общества в процессе природопользования. Она отражает характер последствий взаимодействий в системе «природа-хозяйство-население» (Олишевская, 2005).

По А.В. Мельнику (1997, 2000), экологическая ситуация – это состояние, характеризующее экологические условия и экологические проблемы данной территории, которые сохраняются неизменными на протяжении определенного времени. Экологическое состояние – это современное состояние, которое формируется совокупностью экологических условий, экологических ситуаций и экологических проблем.

По Г.В. Сдасюк и др. (1995) эколого-географическая ситуация – это такое пространственно-временное сочетание взаимосвязанных природных, экономических, социальных и политических условий, которое характеризует изменения в географической среде, обусловливающие относительно устойчивую во времени обстановку систем жизнеобеспечения человека и влияющие на уровень развития и степень удовлетворения потребностей общества. Термин «эколого-географическая ситуация» (ЭГС) предлагается рассматривать как общий для обозначения целого класса экологических ситуаций, а внутри него выделять типы и виды ЭГС, в зависимости от объекта возникновения ситуации (таблица).

	Тип ЭГС
	Вид ЭГС

	Условия 
	Ситуации 
	Объекты

	Природные
	Ландшафтно-экологические
	Состояние и изменение геологической среды, почвенного покрова, водной среды, атмосферного воздуха, биоты

	Экономические
	Эколого-экономические (эколого-хозяйственные)
	Воздействие и состояние промышленности, сельского хозяйства, обеспечение и добыча ресурсов

	Социальные
	Социально-экологические
	Изменение образа жизни, социально-политические движения и проч.

	Демографические
	Демографо-экологические
	Заболеваемость, смертность, миграции населения


Под выявлением экологических ситуаций подразумевается: установление перечня (набора) экологических проблем; пространственная локализация экологических проблем; определение комбинация (сочетания) экологических проблем и отнесение выявленного ареала к той или иной степени остроты экологической ситуации. Таким образом, процесс выявления и картографирования экологических проблем и ситуаций тесно взаимосвязан и неделим (Егоренков, Кочуров, 2005).

Содержание понятия экологической ситуации раскрывает следующая схема (Котляков и др., 1990, Кочуров, 1997):

Экологическая ситуация = (И+Т+П)/У, где И – вид использования территории; Т – технология производства; П – плотность населения.


Экологические (геоэкологические) ситуации всегда имеют пространственно-временной характер. Анализ их необходимо проводить в рамках определенных территориальных структур – геосистем и экосистем разных иерархических уровней. Ареалы их проявления имеют сложные границы, образованные сочетанием границ природных и антропогенных ландшафтов, бассейнов рек, административных районов, типов землепользования.
