ХАРАКТЕРИСТИКА ОСНОВНЫХ ТИПОВ ГЕОЭКОСИСТЕМ: СУРС
Пастбищные ГЭС. Выпас животных – очень древний вид техногенного воздействия на природную среду. Он начался с приручением овцы, козы, затем коровы, лошади и оленя 4-10 тыс. лет назад (и даже более). Пастбищные ГЭС сформировались в результате многовекового выпаса животных и представляют собой наиболее распространенный класс ГЭС, занимающий около 20% суши. Выпас скота осуществляется почти по всех природных зонах, но особенно широко – в полупустынях, пустынях, саваннах и т.д., т.е. там где недостаточно влаги для развития неорошаемого земледелия. 

Мировое распространение пастбищных ГЭС: субарктический пояс – 2%; умеренный – 13%; субтропический – 27%; тропический – 31%; субэкваториальный – 25%; экваториальный – 12%.

По континентам: Европа – 11%; Азия – 14%; Африка – 23%; Северная Америка – 12%; Южная Америка – 13%; Австралия – 40%.

В разных типах ландшафтов емкость выпаса колеблется  в значительных пределах. Например, в засушливых и сильно засушливых районах допустимые нормы выпаса – 0,2-0,25 головы КРС на 1 га; в слабо засушливых – 0,7-0,8 головы КРС на 1 га; в нормально увлажненных – 1,2-1,3 головы КРС на 1 га. Превышение нормы выпаса ведет к развитию целого ряда негативных процессов. Основные изменения, происходящие при выпасе скота в природных ландшафтах следующие: 1) изменение видового состава исходной растительности, угнетение и исчезновение чувствительных видов; 2) формирование пастбищных фитоценозов, в которых преобладают корневищные злаки и сорные виды; 3) снижение запасов подстилки; 4) изменение физико-химических свойств почв; 5) изменение теплового режима почв (особенно в условиях многолетней мерзлоты); 6) изменение водного режима почв; 7) изменение воздушного режима почв; 8) активизация эрозионных, термоэрозионных и других негативных процессов.

Лесохозяйственные ГЭС.  Эти системы связаны с рубкой и корчеванием древесной растительности, расчисткой и ломкой кустарников, созданием искусственных промышленных лесопосадок. Лесохозяйственные ГЭС распространилиь в биосфере 4-5 тыс. лет назад.  От вырубок пострадали зона субтропических жестколистных лесов, зона широколиственных лесов умеренного пояса, леса лесостепной зоны. В пустынях подверглись уничтожению тугайные леса, черносаксаульники. В последние года крупные промышленные вырубки  yfступают на влажные тропические леса.


Считается, что в неолите было покрыто лесов около 60%, в историческое время – 40% площади суши (без Антарктиды). В настоящее время лесом покрыто 28% суши. Вырубки вносят большое разнообразия в ландшафты лесов. Около 60% территории лесной зоны представляют собой вторичные леса на месте вырубок и гарей разного возраста или сельскохозяйственные земли на их месте.

Гаревые ГЭС. Выжигание человеком растительности, как преднамеренное, так и непреднамеренное, началось более 50 тыс. лет назад. Пирогенное воздействие создало самые древние ГЭС – гаревые. Однако оно стало систематическим с началом получения и использования огня 20 тыс. лет назад. Особенно усилилось пирогенное воздействие с развитием палово-отавного пастбищного хозяйства, переотложно-огневого земледелия и расчисткой лесов для поселений 6-10 тыс. лет назад. В результате выжигания лесов произошло продвижение безлесных степных, луговых и саванных формаций в бореальной и тропической лесных зонах. Систематическому выжиганию обязаны своим существование как степи Европы, так и степи Якутии. Пирогенное воздействие сыграло огромную роль в эволюции многих ландшафтов, например, маквиса, шибляка, гарриги в Средиземноморье, прерии – в Северной Америке.

Сенокосные ГЭС. Образуются в результате систематического скашивания травостоя, главным образом, многолетних злаков. Первые сенокосы формировались 2 тыс. лет назад. Сенокосные ГЭС сформировались в процессе длительного отбора многолетных трав, устойчивых к скашиванию генеративных органов и способных к вегетативному размножению.  Постоянное сенокошение приводит к вырождению луговых фитоценозов до олиготрофных видов плотнокустовых злаков, а на вырубках препятствует возобновлению кустарников и деревьев. С течением времени в сенокосных ГЭС уменьшается поступление в почву огранического вещества, происходит заболачивание почв в гумидной зоне и засоление в аридной. Сенокосы в целом занимают небольшую площадь. В бывшем СССР они составляли 3% площади суши. 

Рекреационные ГЭС. Формируются в местах непроизводственной деятельности человека – туризм, отдых, любительское садоводство и огородничество, сбор диких плодов и растений, дачная застройка. Наибольших размеров они достигают около крупных городов, центров отдых и массового туризма. В процессе рекреационной дигрессии, т.е. трансформации под воздействием рекреации, наблюдается ряд стадий повреждения растительности, разрушения почв, загрязнения водоемов. Рекреационные ГЭС близки к пастбищные, но несут элементы вырубочных, полевых, плантационных, вторично-эрозионных и других ГЭС. 

Полевые (земледельческие) ГЭС. Образуются в результате ежегодной распашки почв и создании агрофитоценозов однолетных и многолетних культурных растений. Богарное земледелие возникло свыше 5 тыс. лет назад и сейчас занимает 10% площади суши, а вместе с залежами – более 10%. Несмотря на относительно быстрое восстановление залежей, следы древнего земледелия сохраняются в современных ландшафтах сотни и тысячи лет.


Из всех агроландшафтов это наиболее измененные. Для них характерны следующие особенности:

1) культурные почвы (с измененными химическими и физическими свойствами); 2) круговороты вещества и энергии определяются деятельностью человека; 3) значительная трансформация биоты; программированный человеком состав биоты; ликвидация «ненужных» элементов биоты; 4) регулирование человеком режимов влаги, питательных веществ и т.д.; 5) крайне не устойчивое состояние (функционирование должно непрерывно поддерживаться человеком).


Мировое распространение земледельческих ландшафтов: умеренный пояс – 26%; субтропический – 17%; тропический – 9%; субэкваториальный – 18%; экваториальный 8% от общей площади.


По континентам:  Европа – 32%; Азия – 21%; Африка – 11%; Северная Америка – 12%; Южная Америка – 8%; Австралия и Океания – 5%.

В агроландшафте происходит высвобождение энергии, которая была овеществлена в орудиях труда, инсектицидах, удобрениях и т.д., пока все эти предметы производились в пределах урболандшафта. Интенсивность этого высвобождения весьма велика, т.к. происходит на ограниченных территориях и в сравнительно короткие отрезки времени - пахоты, внесения удобрений, сев, уборка урожая. При этом энергопотребление на сельскохозяйственных угодьях может быть не меньше, а иногда и больше, чем в пределах урболандшафта.

Формирование земледельческих ландшафтов связано с применением той или иной системы земледелия. Система земледелия – это комплекс взаимосвязанных агротехнических, мелиоративных и организационных мероприятий, направленный на эффективное использование земельных ресурсов, сохранение и повышение плодородия почвы, получение высоких и устойчивых урожаев сельскохозяйственных культур.

По степени интенсивности системы земледелия подразделяют на четыре группы:

1) примитивные системы земледелия – характеризуются очень малой площадью обрабатываемых земель; восстановление плодородия почв целиком возлагается на естественные процессы (подсечно-огневая, лесопольная, залежная и переотложная системы); 2) экстенсивные системы земледелия – характеризуются тем, что все пахотно-пригодные земли превращены в пашню, значительная часть площади которой отведено под пары; высеваются в основном зерновые культуры; плодородие почв поддерживается природными факторами с участием человека (обработка пара, посев трав), в меньшей мере промышленными средствами (машинами, удобрениями) и мелиорацией (паровая, многопольная системы); 3) переходные системы земледелия – занимают промежуточное положение между экстенсивными и интенсивными системами (зернотравная, паропропашная, травопольная системы); 4) интенсивные системы земледелия – базируются на применении производственных факторов воздействия на почвы; все пахотнопригодные земли используются под посевы технических и кормовых культур, естественные кормовые угодья превращены в культурные высокопродуктивные сенокосы и пастбища; плодородие почв повышается за счет внесения органических и минеральных удобрений, механической обработки почвы, внедрения наиболее урожайных сортов культурных растений, применении химических и биологических средств борьбы с сорняками, вредителями, болезнями, широко применяется мелиорация (плодосменная, зернопропашная, пропашная системы).


Уровень антропогенной трансформации исходного природного ландшафта зависит от применяемой системы земледелия. Наибольшая степень трансформации характерна при применении интенсивной системы земледелия.

В современных системах земледелия основными источниками воздействия на природную среды являются: обработка почв, внесение удобрений, пестицидов, гербицидов, мелиоративные мероприятия, полив орошаемых земель, создание культурных фитоценозов, отчуждение продукции с урожаем. Обработка почв – самый грандиозный антропогенный процесс в биосфере, по количеству вовлекаемого в перемещение вещества. Ежегодно только за счет перепашки полей перемещается более 4000 кв. км земли (более 4 трлн. тонн). Основные технологические операции при обработке – оборачивание почвы, рыхление почвы, крошение, перемешивание почвы, уплотнение и выравнивание почвы. Глубина обработки может составлять 35 см и более. Обработка приводит к нарушению строения почвенного профиля, изменению структуры почвы, изменению физических свойств, усилению аэрации, изменению водного режима, изменению химического состава, рН и т.д. Обработка делает почву неустойчивой, что обуславливает усиление негативных СГП – водной эрозии, дефляции. 

В интенсивной системе земледелия значительна химическая нагрузка на ландшафт. Основными источниками загрязнения являются: агротехническая обработка почвы (загрязнение - тяжелыми металлами, нефтепродуктами); внесение минеральных и органических удобрений (загрязнение – нитратами, нитритами, фосфатами, тяжелыми металлами); внесение почвенных мелиорантов; обработка пестицидами и гербицидами.


Значительным изменениям в агроландшафтах подвергаются поверхностные и подземные воды. Агрогенное воздействие на воды связано: 1) с применением средств химизации, поступающих в водные системы с поверхностным и грунтовым стоком; 2) влияние продуктов ускоренной водной эрозии; 3) влияние возвратных (дренажных) вод орошения. Поступление загрязняющих веществ обуславливает широкое развитие процесса эвтрофизации поверхностных вод.

Плантационные ГЭС. Образовались в результате распашки и обработки почвы, посадки и выращивания многолетних древесных, а также кустарниковых и крупных травянистых многолетних культурных растений с ежегодным или периодическим уходом за почвой.  Они имеют определенное сходство с лесокультурными ландшафтами, отличаясь слабо выраженной саморегуляцией, агротехнической обработкой, внесением удобрений, мелиорациями.

Для плантационных ГЭС характерны следующие особенности: 1) значительная трансформация почв; 2) отчасти программируемый состав биоты; 3) частичное регулирование человеком круговоротов вещества и энергии.

Они распространены в основном в тропических и субтропических зонах и реже  в умеренных. Относительные площади плантационных ГЭС в отдельных странах настолько велики, что превышают площадь естественных ландшафтов (Коста-Рика, Малайзия). Плантационные ГЭС тропической зоны наиболее древние. Плантации диких полезных деревьев около мест поселений, а также ухоженные естественные насаждения известны с начала верхнего палеолита. В настоящее время многие плантации организованы на промышленной основе: они включают планирование рельефа, мелиорацию, удобрение, опыление, утепление. Площади плантаций занимают около 1,5-2% суши, а в отдельных районах тропического пояса – 3-15% площади. 
Плантационные ГЭС чрезвычайно разнообразны по составу культур, агротехнике, природным условиям, фенологическим ритмам. Распространены плантации сахарного тростника, ананасов, бананов, каучукового дерева, кокосов, кофе, какао, финиковых пальм; в умеренной зоне – фруктовых садов. 
В умеренном поясе разновидностью плантационных ландшафтов являются садовые – посадки фруктовых деревьев, виноградники.

Фитомелиоративные ГЭС. Включают биогеоценозы, в которых человек для регулирования экологических условий высаживал одни, а уничтожал другие дикие растения. Основной подкласс – это посев и посадки полезных диких или культурных растений в естественных условиях, практически без дальнейшего ухода, главным образом для мелиорации экологических условий, повышения продуктивности экосистем. Имеет место и второй подкласс – уничтожение человеком вредных по тем или иным причинам растений, либо для улучшения экологических условий, либо для промышленности, транспорта, в военных целях.
Гидромелиоративные ГЭС. Связаны с непосредственным регулированием человеком водного режима, поверхностных и грунтовых вод. Они делятся на два подкласса: оросительные в аридных областях и осушительные – гумидных областях. 
Орошаемое земледелие возникло свыше 4 тыс. лет назад. За это время многократно осваивались и забрасывались многие тысячи кв. км орошаемых земель. Сейчас орошается  до 2% суши или около 20% посевной площади. Заброшенные орошаемые земли занимают примерно такую же площадь.  
Осушенные земли распространены преимущественно в гумидных зонах и занимают большие площади на болотах, заболоченных лесах, в поймах и на переувлажненных полях. Осушение болот в Европе началось в 18 веке. Следы заброшенных осушительных систем сохраняются десятки, а местами сотни лет.

Вторично-техногенные ГЭС


Возникают как результат такого воздействия на растительность, почвы, рельеф и другие элементы геосистем, которое активизирует неблагоприятные геоморфологические, геологические, гидрологические и геохимические процессы. Последние приводит к разрушению первичных геосистем: полуприродных, трансформированных, техногенных. Большинство вторично-техногенных ГЭС развиваются как сопутствующие, т.е. синхронно с первично-техногенными, постепенно вытесняя их. Например, сопутствующие процессы ветровой и водной эрозии почв на пашнях и пастбищах. Встречаются также ГЭС, которые можно называть «посттехногенными». Они развиваются в геосистемах только после того, как техногенное воздействие прекращается. Первично-техногенные системы забрасываются и переходят в разряд реликтовых. Например, посттехногенные явления заболачивания или вторичного засоления на заброшенных агроирригационных системах. 
Вторично-техногенные ГЭС могут быть как неустойчивыми, так  и весьма устойчивыми. 

Вторично-техногенные ГЭС подразделяются по основным факторам, вызывающим ускоренное разрушение геосистем: геоморфологические; гидрологические; геохимические; биотические.

Наиболее широко распространены вторичные геоморфологические процессы, ускоренные техногенным воздействием. Вторично-техногенные геоморфологические системы  по генезису подразделяются на: эоловые (ветроэрозионные); водноэрозионные; гравитационные; карстово-суффозионные; абразивные и другие.

Вторично-техногенные геоморфологические ГЭС занимают большие площади. Только сопутствующими ветроэрозионными и водноэрозионными процессами охвачено 60-70% всей обрабатываемой площади суши. 

Площадь посттехногенных бедлендов на ныне заброшенных землях соизмерима с площадью освоенных земель. Эрозия преследует человека с момента появления сельского хозяйства и в настоящее время 10% площади суши – бывшие земли, используемые в сельком хозяйстве, но превратившиеся в «неудобья».


Вторично-гидрологические ГЭС развиваются на месте первично-техногенных, где в результате изменения человеком растительности, почв, рельефа происходит изменение водного режима поверхностных и грунтовых вод. При неглубоком залегании грунтовых вод уничтожение растительности приводит к подъему уровня и переувлажнению почв. В других случаях наоборот уничтожение растительности приводит к нарушению водного режима, увеличению испарения и иссушению почв. Таким образом, формируются вторично увлажненные и вторично иссушенных ГЭС.


Вторично-геохимические ГЭС развиваются на месте первично-техногенных систем, где в результате разрушения человеком растительного и почвенного покрова или изменения естественного рельефа был нарушен водно-солевой режим почв, почвообразующих поров, поверхностных и грунтовых вод. В зонах, где испаряемость выше осадков или грунтовые воды и почвы сильно минерализованы происходит вторичное засоление. В гумидных зонах в результате разрушения растительного покрова может происходить сильное истощение почв, сопровождающееся заболачиванием и образованием олиготрофных сообществ. Так формируются вторично засоленные ГЭС и вторично истощенные ГЭС.

Засоление почв - повышение содержания в почве легкорастворимых солей (карбонат натрия, хлориды, сульфаты), обусловленное засоленностью почвообразующих пород или привносом солей грунтовыми или поверхностными водами. Почвы считаются засоленными при содержании > 0,1 % по массе токсичных для растений солей.


Вторично-биотические  ГЭС создаются под воздействием человека, либо непосредственно переносом, либо созданием благоприятных экологических условий для самостоятельной миграции некоторых растений, животных, насекомых, которые, распространяясь в новом географическом районе, существенно изменяют как природные, так и первично-техногенные ГЭС. Это выражается в расширении ареала отдельных видов, в образовании новых, вторичных биоценозов. При этом в одних случаях интродуцированная биота поддерживается техногенными изменениями среды, а в других – распространяется без дальнейшего вмешательства человека. Вторично-биотические ГЭС могут формироваться и тогда, когда деятельность человека  исключает те или иные биотические компоненты экосистем.


Образование вторично-техногенных ГЭС подчинено зональным:

тундровые и лесотундровые ландшафты: термокарст и другие криогенные процессы; водная эрозия; заболачивание;

бореальные и бореально-суббореальные ландшафты: термокарст и другие криогенные процессы (в зоне вечной мезлоты); водная эрозия; заболачивание; возникновение вторичных лесов; возникновение лугов (олуговение);

суббореальные гумидные ландшафты: водная эрозия; образование вторичных лесов; образование лугов; образование кустарниковых пустошей (вересковых);

суббореальные семигумидные ландшафты (лесостепи): водная эрозия;  ветровая эрозия, пыльные бури; остепнение и обезлесивание;

суббореальные семиаридные ландшафты (степные): водная эрозия; ветровая эрозия, пыльные бури; опустынивание; засоление почв (образование солончаков и солонцов);

суббореальные аридные и экстрааридные (полупустыни и пустыни): ветровая эрозия, пыльные и песчаные бури, образование подвижных песков;  опустынивание; засоление почв (образование солончаков, солонцов, такыров); ирригационная эрозия;

субтропические гумидные и семигумидные ландшафты: водная эрозия; образование вторичных лесов (в семигумидных – маквиса, шибляка, гариги); образование кустарниковых пустошей и бедлендов;
тропические, субэкваториальные, экваториальные гумидные ландшафты: водная эрозия; латеризация; образование вторичных лесов; саваннизация;

субтропические и тропические семигумидные, семиаридные, аридные ландшафты: ветровая эрозия, пыльные и песчаные бури; опустынивание; засоление почв.

Азональный характер имеют процессы, преимущественно зависящие от свойств морфолитогенной основы ландшафта: суффозия (лессы, рыхлые грунты); карст (известняки, доломиты, мел); гравигенные процессы – оползни, обвалы, осыпи, сели (значительные уклоны рельефа).

