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10.1 История изучения*

Начало исследований по водной экологии в Белоруссии было положено во второй половине ХIХ века. А. Н. Бартенев, Б. К. Гиндце и др. опубликовали отчет о поездке в Минскую губернию с целью изучения водоемов Пинского и Мозырьского уездов. А. В. Новиков свою работу посвятил ветвистоусым ракообразным реки Припять и озера Червоное. Н. В. Воронков охарактеризовал коловраток некоторых водоемов Минской губернии. Б. К. Гиндце в отчете о поездке с ихтиологической целью в ряд уездов б. Виленской губернии приведены некоторые сведения об озерах Нарочанской группы.  В. И. Грацианов в общих чертах охарактеризовал флору и фауну некоторых озер Браславской группы. В целом, по инициативе Русского общества акклиматизации животных и растений было обследовано 95 озер. Кроме того, обследованию были подвергнуты реки З. Двина, Неман, Вилия и Западный Буг. В 1914 г. на 50 озерах б. Витебской губернии работала экспедиция под руководством П. Ф. Домрачева и И. Н. Арнольда. В 20-х годах ХХ в. в Белоруссии была организована экспедиция, в которой приняли участие видные ученые А. Н. Елеонский, Б. И. Черфас, Н. С. Гаевская, Ф. А. Спичаков и др. Под их руководством обследовано более 100 прудов ряда рыбхозов и озер Белое, Червоное, Лукомль, Освея, Нещердо и др. В 1928 г. вышла из печати обстоятельная работа И. Ф. Овчинникова, посвященная моллюскам Припятского бассейна. Существенную роль в развитии исследований сыграла созданная в 1928 г. научно-исследовательская станция рыбного хозяйства, которая затем была преобразована в Белорусский научно-исследовательский институт рыбного хозяйства.[footnoteRef:2]  [2:  Данные приводятся по книге: Итоги и перспективы гидробиологических исследований в Белоруссии (отв. редактор Н.Н. Хмелева).– Минск: Ин-т зоологии АН БССР, 1983. – 162 с., а также по ряду других работ.] 

По результатам обследования 33-х озер б. Виленской губернии, часть из которых расположена на территории Северо-Западной части Белоруссии, а также некоторых водоемов Полесья, польский гидробиолог И. Бовкевич сгруппировал зоопланктон в комплексы и на этой основе объединил водоемы в типологические группы. В 30-х годах ХХ в. сотрудниками биологического факультета Белорусского государственного университета началось обследование водоемов Витебской области. Экспедицией под руководством С. А. Гусевой и О. Д. Акимовой были обследованы 7 озер. Более широкий размах и комплексная направленность исследований были приданы после того, как в 1936 г. кафедру зоологии беспозвоночных Белгосуниверситета возглавил профессор Л. А. Зенкевич. Наряду с продолжающимися исследованиями на озерах, проводились работы, имеющие рыбохозяйственную направленность.
В период с 1945 г. по 1960 г. основной целью проводимых исследований было изучение водоемов Полесья в связи с мелиорацией земель и зарегулированием стока, изучение биопродуктивности водоемов с целью дальнейшего развития теории гидробиологической науки и рыбохозяйственной практики и познания механизмов воздействия минеральных удобрений, применяемых на водоемах для повышения их рыбопродуктивности. Важную роль в решении этих задач сыграла организация при биологическом факультете в 1946 г. научно-исследовательского института биологии, руководство которым осуществлял академик М. Е. Макушок, а также создание в этом же году Нарочанской биологической станции, работа которой с 1947 г. направлялась профессором Г. Г. Винбергом (указанная станция в настоящее время носит имя Г. Г. Винберга). Под их руководством в 1949 г. организована экспедиция, обследовавшая р. Припять, ее притоки, 13 пойменных водоемов бассейна Припяти. По результатам обработанных материалов дано общее описание водоемов, анализ их гидрохимического режима, содержание гумусовых веществ в водах Припяти и притоках, дана общая оценка высшей водной растительности и продуктивности основных растительных ассоциаций, анализ видового состава и количественного развития донного населения разнотипных водоемов. Участниками экспедиции было обследовано крупнейшее в Полесской низменности оз. Червоное. Параллельно с этой экспедицией в 1949 г. работала другая группа исследователей, обследовавшая 10 озер, расположенных в Брестской области. В 1953 г. под общим руководством Г. Г. Винберга была организована экспедиция в составе сотрудников Белгосуниверситета и Белорусского института санитарии и гигиены для комплексного обследования бассейна р. Припять. В 1956 г. были изданы Труды этой экспедиции. Первые полученные итоги этой работы были использованы Белгипроводхозом при разработке схемы мелиоративных работ в бассейне Припяти. В 1954–1955 гг. исследования на водоемах Полесья были продолжены под руководством П. Г. Петровича. В это же время начаты регулярные наблюдения за формированием режимов водохранилищ, созданных на р. Свислочь. В конце 40-х и начале 50-х годов в Белоруссии были развернуты исследования на рыбоводных прудах. Вопросы теории и практики прудового рыбоводства с целью более эффективного использования новых возможностей интенсификации рыбоводства за счет минеральных удобрений вошли в монографию Г. Г. Винберга и В. П. Ляхновича «Минеральное удобрение прудов» (1965). Особенно следует отметить, что на базе Нарочанской биологической станции были развернуты работы, связанные с оценкой биопродукционных процессов в водоемах разного типа. В качестве модельных были избраны озера Нарочь, Мястро и Баторино, за режимом которых сразу же были установлены многолетние наблюдения, продолжающиеся до настоящего времени. На этих озерах в разное время работали многие белорусские гидробиологи и ихтиологи, в том числе М. М. Драко, П. Г. Петрович, П. С. Невядомская, С. И. Гаврилов, В. А. Бабицкий, Г. А. Инкина, Р. А. Деренговская, др.).
Экспедициями научно-исследовательского института рыбного хозяйства выполнены значительные исследования на 46 других озерах Браславской, Нарочанской, Полоцкой и Витебской групп. В 60-х годах на нескольких озерах Витебской области сотрудниками указанного института и Белгосуниверситета осуществлялись комплексные исследования по изучению воздействия ихтиоцида – полихлорпинена (ПХП) на разные группы гидробионтов, с целью последующего улучшения режима озер, повышения их биопродуктивности. Полученный материал положен в основу ряда диссертационных работ               (С.И. Гаврилов «Продукция зообентоса некоторых промысловых озер Белоруссии», 1969; И.Ф. Рассашко «Первичная продукция некоторых водоемов Белоруссии и Карелии, в связи с повышением их биопродуктивности», 1970). 
Большой объем многолетних исследований по изучению озер Белоруссии проделан Лабораторией озероведения Белорусского государственного университета. Получена исчерпывающая информация о более 400 озерах. 
В последующие годы продолжались плодотворные исследования на разных водоемах и реках Белоруссии. Положив в основу энергетический принцип к изучению биотического круговорота в природных сообществах,  Г. Г. Винберг сосредоточил внимание на изучении первичной продукции, что нашло отражение в монографии «Первичная продукция водоемов» (1960). 
Детально изучена эффективность биотической трансформации энергии в нагульных карповых прудах.
Существенную роль для развития водной экологии в республике сыграла научно-исследовательская лаборатория гидроэкологии (Белорусский государственный университет, биологический факультет). Основным объектом исследований Лаборатории явились и являются озера Нарочанской группы. По этим озерам получен огромный научный материал, отраженный в ряде изданий, включая монографию: «Экологическая система Нарочанских озер» (1985). Выявленные особенности функционирования экосистемы озера Нарочь послужили основанием для внесения его в Международный список водоемов, подлежащих особой охране.
Многие вопросы, связанные с формированием качества воды, решались на крупнейших реках Беларуси – это Днепр, Припять, Зап. Двина, Неман. Результаты стационарных и экспедиционных исследований р. Днепр изложены в коллективной монографии «Биологические процессы и самоочищение на загрязненном участке реки» (1970). 
Возросший интерес к проблемам теоретической и прикладной водной экологии обусловил расширение круга новых проблем, что нашло отражение в углублении эколого-физиологических исследований, развернутых в указанной выше Лаборатории и в других учреждениях, прежде всего в Лаборатории экспериментальной экологии Института зоологии НАН Беларуси. Основное внимание в этих исследованиях уделялось установлению закономерностей роста, размножения и развития водных организмов в зависимости от факторов среды. В результате многолетнего изучения данных вопросов издается ряд крупных монографий академика НАН Беларуси Л. М. Сущени, членов-корреспондентов НАН Беларуси А. П. Остапени, В. П. Семенченко, докторов биологических наук, профессоров Г. А. Галковской,             Т. М. Михеевой, Н. Н. Хмелевой и  многих других.
В ряде организаций, в течение длительного времени проводящих комплексные исследования на разных водных объектах, имеется Центральный научно-исследовательский институт комплексного использования водных ресурсов (ЦНИИКИВР) Министерства природных ресурсов и охраны окружающей среды Республики Беларусь, который создан в 1961 г. в г. Минск. Институт имел Украинский филиал в г. Киев и лаборатории комплексного использования водных ресурсов Молдавии в г. Кишинев. ЦНИИКИВР довольно долго был головной научно-исследовательской организацией по проблеме комплексного использования водных ресурсов. В перечне направлений научной деятельности Института необходимо отметить такие, как: комплексное использование водных ресурсов в бассейнах рек, научные основы ведения государственного учета и кадастра использования водных ресурсов, обоснование рационального использования подземных вод. ЦНИИКИВР дает научно обоснованные рекомендации по использованию и охране водных ресурсов в Беларуси. Из важнейших достижений Института имеются следующие: разработка и внедрение основных инструктивно-методических материалов по ведению государственного водного кадастра (раздел использования вод); разработка рекомендаций по учету изменений, вносимых отдельными видами хозяйственной деятельности (земледелие, лесное хозяйство, осушительные мелиорации, создание водохранилищ, водопотребление и водоотведение) на ресурсы поверхностных вод и элементы водного баланса; разработка руководства по инженерной защите сельскохозяйственных угодий от паводковых вод и технико-экономического обоснования  инженерных мероприятий по защите от затопления пойм.
Из учреждений Беларуси, в которых занимаются изучением водных ресурсов, необходимо отметить Институт Природопользования НАН Беларуси. Он был создан в 2008 г. путем реорганизации Института проблем использования природных ресурсов и экологии. В структуре института имеется лаборатория гидрогеологии и гидроэкологии, основными направлениями ее деятельности является общая и региональная гидрогеология; геохимия и газогеохимия подземных вод и рассолов; минеральные воды питьевого и бальнеотерапевтического использования; радиационное состояние гидросферы зоны влияния Чернобыльской катастрофы; гео- и гидроэкология. В числе важнейших результатов лаборатории имеются: создание монографического описания гидрогеологии и подземной гидроэкологии Беларуси, минеральных вод и промышленных рассолов; разработка общей концепции генезиса и истории подземной гидросферы Беларуси; построение модели формирования и эволюции слоя пресных подземных вод на территории республики; оценка воздействия хозяйственной деятельности на водные объекты; прогноз миграции загрязняющих веществ с подземными водами методами математического моделирования;  научно-обоснованная диагностика работы очистных сооружений, разработка направлений модернизации схем очистки сточных вод.
Таким образом, за историю изучения водных экосистем Беларуси было подвергнуто исследованиям большинство наиболее крупных озер, речных систем, прудовых хозяйств, водохранилищ, мелиоративных каналов республики. Получены научные материалы, характеризующие режим водных экосистем, их флору и фауну. 
В заключение необходимо отметить, что в Беларуси в период с 1947 г. по 1967 г. в Белорусском государственном университете успешно работал выдающийся гидробиолог, член-корреспондент АН СССР, заслуженный деятель науки РСФСР, доктор биологических наук, профессор Георгий Георгиевич Винберг. Им создана школа белорусских гидробиологов, гидроэкологов, авторитет которой был ранее высоким и продолжает быть таковым. Это в значительной мере способствовало изучению белорусских водоемов и водотоков, одного из главных богатств республики.



10.2 Состояние водных ресурсов

Степень обводненности территории может быть охарактеризована развитием гидрографической сети. На территории Беларуси она развита довольно густо и представлена реками в количестве 20,8 тысяч [26, 27]. В основном преобладают (19,3 тыс.) малые реки, средние  по длине реки – от 101 км до 500 км имеются в количестве 41, крупных рек – протяженность более 500 км насчитывается 7. Вилия, Березина и Неман берут начало на территории Беларуси, Днепр, Припять, Сож, Западная Двина – реки транзитные. Густота речной сети в среднем по Беларуси составляет 40 км на 100 км2 территории. В северо-восточной части она превышает 60 км/100 км2, а в южной, где плоская Полесская низменность – в 2 раза меньше среднего показателя. Сток рек, протекающих по территории республики (для среднего по водности года) составляет 57,9 км3. Большая часть стока (59 %) формируется в пределах территории Беларуси (местный сток), 41 % составляет приток воды с других государств – транзитный сток. Годовой суммарный сток в соседние страны распределяется примерно следующим образом: 56 % – в Украину, 25 % – в Латвию, почти 2 % – в Россию и Польшу. Эксплуатационные ресурсы поверхностных (речных) вод при 95 % обеспеченности составляют в Беларуси примерно 32 % местного стока. Для республики характерна внутрирайонная дифференциация водообеспеченности. Главная часть местного стока образуется в бассейнах Днепра с Березиной и Сожем и Немана с Вилией, дающих 57,3 % собственных ресурсов поверхностных вод. Бассейны Западной Двины и Припяти дают 38,4 % собственных ресурсов поверхностных вод. Преобладающая часть транзитных вод поступает в Беларусь по Западной Двине (37,1 %) и Припяти (27,7 %). Остальные транзитные воды поступают равными долями по Днепру и Сожу. В наиболее развитых в хозяйственном отношении и густо населенных центральных районах природных ресурсов речных (поверхностных) вод меньше, чем в окраинных районах, владеющих транзитным стоком. В связи с тем, что крупные реки республики являются трансграничными, Беларусь активно участвует в международном сотрудничестве по совместному использованию и охране трансграничных водных объектов.
Характерной особенностью Беларуси является наличие большого количества озер – всего их  насчитывается 10,8  тыс.,  при  этом  75 %  из  них  – небольшие озера.
Естественные ресурсы пресных подземных вод распространены по всей территории Беларуси и оцениваются в 15,9 км3 за год, разведанные эксплуатационные запасы составляют 2,3 км3/год, или 13 % от прогнозных ресурсов. Их достаточно, чтобы удовлетворить потребности населения и хозяйства. В структуре общего потребления водных ресурсов в республике на долю подземных вод приходится около 50 % общего водопользования, а хозяйственно-питьевое водоснабжение базируется в первую очередь на них. Степень использования эксплуатационных запасов подземных вод в целом по Беларуси составляет 28 %. Взаимодействие климатических, орографических и геологических факторов определяет непрерывный характер распределения подземных вод. Значительные ресурсы подземных вод (более 30 %) находятся в бассейне Днепра с притоками Березина, Сож. На бассейн Немана с Вилией приходится 28 %, а Западной Двины и Припяти – 34 %. Наименьшие запасы пресных подземных вод выявлены в бассейне Западного Буга. Они составляют 3,7 % суммарных ресурсов пресных подземных вод Беларуси. Наибольшие эксплуатационные запасы подземных вод имеются в Минской и Гомельской областях, наименьшие – в Гродненской области. Отличительной особенностью подземных вод являются их широкое распространение по территории, высокие потребительские качества и относительно низкая себестоимость добычи.
Кроме рек, озер, подземных вод значительное распространение в Беларуси получили искусственные водоемы и водотоки – водохранилища, пруды и мелиоративные каналы. 
На одного жителя Беларуси в год приходится 3,6 тыс. м3 воды. В Украине, например, этот показатель меньше – 1 тыс. м3. При этом, белорусы в значительной степени используют воду из высококачественных подземных ключей, запасов которых вполне достаточно. Для сравнения также отметим, что по водообеспеченности в Европе лидирует Норвегия, где на одного человека приходится 89 тыс. м3. Но в Голландии, Польше и Англии на одного жителя в среднем приходится 0,7, 1,5 и 2,6 тыс. м3 соответственно [28].
Водохозяйственный баланс Беларуси положительный: водные ресурсы не только удовлетворяют потребности, но и имеют некоторый резерв для развития отраслей народного хозяйства. Водозабор поверхностных и подземных вод на бытовые и хозяйственные цели не превышает в среднем 5–7 % от ежегодно возобновляемых водных ресурсов. 
Вместе с тем необходимо отметить, что водные ресурсы в республике используются недостаточно рационально. Качество подземных вод, потребляемых на жилищно-коммунальные нужды, в основном, соответствует требованием «питьевой воды». Однако по ряду показателей (жесткость, цветность, мутность, содержание марганца, железа, аммония) подземные воды на ряде водозаборов не отвечают требованиям ГОСТа. Качество питьевой воды является серьезной проблемой в сельских районах, где население пользуется неглубокими колодцами, часть из которых не отвечает существующим республиканским санитарным нормам. Значительное количество подземных  вод используется для промышленно-технического водообеспечения и орошения сельскохозяйственных угодий. Беларусь владеет мощной технической базой для оборотно-повторного использования воды на производственные нужды, но значительная часть сточных вод сбрасывается в поверхностные водоемы, загрязняя их. Довольно значительна нагрузка загрязнения сточными водами у рек Свислочь (ниже г. Минск), Неман (ниже г. Гродно) и др.
Показателями, лимитирующими качество поверхностных вод в Беларуси, как правило, являются нефтепродукты, аммонийный и нитритный азот, реже фенолы. В составе сточных вод сбрасываются железо, хлориды, сульфаты, цинк, свинец, медь, взвешенные вещества и др. Чтобы избежать загрязнения, необходимо не только интенсивное использование безводных и других прогрессивных технологий, направленных на снижение или прекращение сброса сточных вод, но и разработка, внедрение мероприятий по интенсификации очистки и доочистки сброса сточных вод.
Постоянным и наиболее опасным загрязнителем водных ресурсов является сельскохозяйственное производство, из-за несовершенной технологии и нерационального использования минеральных удобрений и химических средств защиты растений. Часть их вместе с поверхностным стоком поступает в реки и озера. На качество поверхностных и подземных вод сильное влияние оказывают стоки животноводческих комплексов, загрязняющие вещества, поступающие с атмосферными осадками, радионуклиды. Деятельность горнодобывающей и перерабатывающей промышленности, а также строительные работы оказывают существенное трансформирующее воздействие на водные ресурсы.


10.3 Важнейшие водные объекты Беларуси, их характеристика

Особое место среди водоемов Беларуси занимает озеро Нарочь (рисунок 10.1) – крупнейший водоем Беларуси (площадь зеркала составляет около 80 км2, средняя глубина – 9 м, максимальная – 24,8 м, объем – 0,71 км3). Около 20% территории водосбора (его площадь примерно 280 км2) приходится на пахотные земли, значительные площади – 58% территории заняты лесами, на долю пастбищ, сенокосов, кустарников и болот приходится 13%. Вместе с лесами эти угодья образуют водоохранные зоны, в значительной степени препятствующие стоку в озеро евтрофирующих и загрязняющих веществ. По всему периметру озера большие площади заняты мелководьями. Литораль, распространенная до глубины 5 м, составляет около 30% площади ложа. Столь обширная литоральная зона играет важную роль в защите озера от евтрофирования. Литораль лежит на пути поступления в озеро евтрофирующих веществ, которые в значительной степени перехватываются литоральными биоценозами, защищающими основную часть водной массы озера от евтрофирования. Водный баланс озера во все годы положительный, то есть величина осадков превышает испарение. Питание озера определяется в основном атмосферными осадками. Важным параметром, характеризующим резистентность водных экосистем, является удельная водообменность озера, или отношение объема водной массы в озере к объему годового стока. Этот показатель приближенно указывает, за сколько лет обменивается водная масса озера. В оз. Нарочь полный водообмен происходит примерно за 10 лет, то есть за довольно длительный срок. В силу замедленного водообмена оз. Нарочь потенциально восприимчиво к евтрофирующему воздействию. Для озера характерны невысокая цветность воды, значительная прозрачность. В литературе отмечали, что в зимние месяцы прозрачность по диску Секи достигала 12 м. По температурному режиму Нарочь – практически гомотермный водоем, так как имеет открытую котловину и в сильной степени подвержен ветровому перемешиванию. Толща воды оз. Нарочь даже в самые неблагоприятные периоды содержит достаточно высокое количество растворенного кислорода. Важным показателем общего состояния лимнических систем служит характер их осадконакопления. Содержание органического вещества в донных отложениях озер является важнейшим критерием их классификации и одновременно показателем ландшафтных условий озерных водосборов. Для зоны смешанных лесов в целом общий фон седиментогенеза создает накопление автохтонного вещества. В отличие от обычного для зоны смешанных лесов типа органогенных отложений оз. Нарочь характеризуется как водоем, накапливающий карбонатные осадки (СаСО3). Озер, сохранивших до настоящего времени карбонатный фон седиментации, в Беларуси немного (около 30). Высокая степень карбонатонакопления в оз. Нарочь, отмечаемая в 80-е годы ХХ в., являлась индикатором устойчивого уровня его мезотрофного состояния. Замена карбонатонакопления силикатным и органическим возникает в результате перехода лимносистем на более высокий трофический уровень.
Богатые природные ресурсы, высокие рекреационный, лечебно-оздоровительный и эстетический потенциалы позволяют рассматривать этот водоем как уникальный природный объект, сохранение и рациональное использование которого – задача государственной важности. Озеро в течение многих лет испытывало возрастающую антропогенную и в первую очередь рекреационную нагрузку. Уже в 80-х годах ХХ в. в нем регистрировались признаки начинающегося евтрофирования, что в будущем могло привести к существенному ухудшению качества вод. Поэтому особую важность приобретало определение темпов его евтрофирования и обоснование прогноза возможных изменений продуктивности и качества вод, научное обоснование природоохранных мероприятий по поддержанию в хорошем состоянии экосистемы озера. 
Озеро Червоное (известны другие названия – Князь-озеро, Червоное Полесье) расположено в Житковичском районе Гомельской области, относится к бассейну р. Припять (рисунок 10.2). Червоное – четвертое по площади озеро в Беларуси. Площадь его – 40,8 км2, наибольшая глубина – 2,9 м, объем воды – 27,35 млн. м3, площадь водосбора – 187 км2. Широкая водная поверхность и очень малые глубины – это основные внешние особенности озера. Вода в озере желто-коричневая, мутная. На озере часты бури. Существует легенда, что в бурную грозовую ночь погиб брат слуцкого князя – владельца озера. Он был заточен князем в замке, построенном в центре озера. Буря разрушила замок, волны поглотили узника, а озеро с тех пор стало называться «Князь-озеро». В 50–60-е годы прошлого века озеро было одним из важных промысловых водоемов Беларуси. В хорошо прогретой, богатой кислородом воде озера хорошо развивались карась, карп, линь, щука. В последующие годы водосборный бассейн озера подвергся интенсивным осушительным гидромелиоративным работам. Понижение уровня грунтовых вод оказало неблагоприятное воздействие на озеро: уровень воды снизился на 1,5 м, обнажилась прибрежная мелководная зона, нарушился кислородный режим, усилились заморные явления, сократилась подводная растительность, уменьшилась биомасса планктона, выпали из состава рыб оксифильные виды. 
Озеро Белое расположено также в Житковичском районе и относится к бассейну Припяти. Площадь озера составляет 1,56 км2, наибольшая глубина –  9 м, водосбор – 130,5 км2. Озеро эвтрофное, прозрачность воды – 0,6 м. Озеро питает пруды рыбокомбината «Белое», используется для промышленного и любительского рыболовства, а также как место отдыха.
Река Западная Двина – одна из наиболее значительных рек Беларуси, по водности она уступает лишь Днепру.  Протекает по территории России, Беларуси, Латвии, впадает в Рижский залив Балтийского моря, длина – 1020 км, в пределах Беларуси – 328 км, площадь водосбора – 87,9 тыс. км2, на территории Беларуси – 33,2 тыс. км2, среднегодовой расход воды в устье – 666 м3/c. Бассейн реки формируют 12 тыс. больших и малых рек. Русло до впадения р. Жижицы свободно меандрирующее, ниже – не меандрирующее, умеренно извилистое, слабо разветвленное. Имеется ряд песчаных островов, с преобладающими высотами от 2 до 8 м. В реке обитают щука, окунь, карась обыкновенный, верховодка, густера, судак, минога ручьевая и др. С давних времен Зап. Двина – важны торговый путь, в XI–XIX веках по ней проходила одна из ветвей пути из «варяг в греки».
Река Западный Буг – трансграничная река, берет начало в Львовской области (Украина), впадает в р. Вислу на территории Польши. Общая длина реки 772 км (в пределах Беларуси – 154 км). Общая площадь водосбора 39,4 тыс. км2. В пределах Беларуси в реку впадают правобережные притоки, к основным из которых относятся: р.Мухавец (длина 112,6 км) и р.Лесная (85 км). Русло реки извилистое, шириной в верховье 5-10 м, ниже 50-75 м, на отдельных участках 200-300 м, в межень от 5 до 50 м. Наивысший уровень половодья по длине реки от 3 до 6 м. Среднегодовой расход воды на границе с Украиной около 50 м3/с, при выходе за границу Беларуси – 100 м3/с (максимальный соответственно около 1200 м3/с и 1600 м3/с, минимальный – 6 м3/с и 9 м3/с). Западный Буг через Мухавец, Днепро-Бугский канал и р. Пина соединяется с Припятью, через Нарев – с р. Черная Ганча (приток Немана).
Река Неман (протекает и в Литве) имеет длину 937 км, в пределах Беларуси – 459 км, впадает в Куршский залив Балтийского моря, площадь водосбора на территории Беларуси – 34,6 тыс. км2, среднегодовой расход воды при выходе за границу Беларуси – 214 м3/с, в устье – 685 м3/с, течение спокойное со средней скоростью – 0,6–0,8 м/c. Вода в реке по гидробиологическим показателям умеренно загрязненная, используется для  бытового и промышленного обеспечения. Через Огинский канал Неман соединен с бассейном Днепра, через Августовский – с бассейном Вислы. С построением в 1976 г. Вилейско-Минской водной системы (для водообеспечения Минска) часть стока с Вилии (бассейн Немана) перебрасывается в Свислочь (впадает в Березину – бассейн Днепра). В систему входит ряд водохранилищ – Вилейское, Заславское, Крыница, Дрозды. Ежегодный переброс воды с Вилейского водохранилища в Минск составляет около 400 млн. м3, что увеличивает расход воды Свислочи в городе в 4–5 раз.
Вилейское водохранилище (Вилейское море) – самый крупный искусственный водоем Беларуси, основное гидросооружение Вилейско-Минской водной системы. Оно имеет площадь 63,8 км2, наибольшую глубину – 13 м, длину – 27 км, наибольшую ширину – 3 км, длину береговой линии –    137 км, площадь водосбора – более 4000 км2, объем воды – около 400 млн. м3. Прозрачность воды в водохранилище увеличивается от 1–1,5 м в верховье до 2,5 м в районе плотины. В середине июня наблюдается массовое развитие синезеленых водорослей («цветение воды»), отмирание которых в осенний период значительно ухудшает качество воды. В водохранилище обитают щука, окунь, лещ, серебряный карась, плотва, др. рыбы. На островах гнездятся чайки, в некоторые годы отмечено гнездование лебедей. Возле водохранилища создана большая зона отдыха.
Вилия – река на территории Беларуси и Литвы, правый приток Немана. Длина – 498 км, в Беларуси – 264 км, площадь водосбора в республике –  11 тыс. км2, среднегодовой расход воды в устье – около 186 м3/c. На реке создано Вилейское водохранилище, часть воды которого по Вилейско-Минской системе перебрасывается в Свислочь. Режим Вили отличается интенсивным весенним паводком. В верховье имеется гидрологический заказник Верхневилейский, в истоке - памятник природы – дуб-великан. Река является объектом водного туризма, в ней водятся щука, окунь, плотва, лещ, линь, карась, верховодка, густера; ценные – судак, минога ручьевая, головень, форель ручьевая, подуст, сом, угорь, налим.
Река Днепр (рисунок 10.4) – третья по протяженности, трансграничная река Европы. Она протекает в Витебской, Могилевской и Гомельской областях. Длина 2145 км,  в Республике Беларусь – 689 км, площадь водосбора – 504 тыс. км2. Среднегодовой расход воды у г. Речица – 364 м3/с. Густота речной сети бассейна Днепра на территории Беларуси – 0,39 км/ км2. Русло на большом протяжении сильно извилистое, богатое перекатами и мелями, наиболее выраженными на участке между устьями рек Друть и Сож.  Основной сток реки формируется в верхнем течении. Бассейн Днепра связан с бассейнами других рек (Западная Двина, Западный Буг, Щара) Березинской водной системой, Огинским каналом, Днепро-Бугским каналом. Вода в реке гидрокарбонатно-кальциевого класса, умеренно жесткая, повышенной и средней минерализации, цветность воды умеренная, содержание кислорода – от 50 до 120% насыщения. В реке обитают щука, окунь, плотва, лещ, линь, карась, верховодка, густера; ценные –  судак, минога, головень, подуст, усач и др.
Рэкi, як i ўсе, што iснуе навокал, маюць свой жыццевы пачатак, i людзi хацелi ведаць пра гэта. Тады нараджалiся легенды.
…Сярод глухiх пушчаў, цемных бароў стаяў калicьцi палац вялiкага валадара, сiвавалосага старога Рыдана. З канца ў канец зямлi быў славуты гэты чалавек сваiм багаццем незлiчоным; асаблiва славiлася залатая карона. Зiхацелi дарагiя камянi на царскай кароне так, што калi на зямлi была ноч, яна днем станавiлася. I вось здарылася – укралi гэту карону. Паслаў тады стары валадар да сваiх сыноў – Дняпра i  Сожа. Даў наказ Дняпру бегчы наўздагон садамi i лугамi аж да скалiстых гор. А праз некаторы час паслаў Сожа бегчы iмхамi, балотамi на падмогу Дняпру, бо ен адзiн, як здавалася Рыдану, не зможа прабiцца праз скалiстыя горы. Доўга чакаў стары бацька, не дачакаўся сваiх сыноў. А яны за доўгiя гады блуканняў па зямлi ператварылiся ў рэкi. Плыве Дняпро садамi i лугамi, а Сож – iмхамi ды балотамi (Часопiс «Родная прырода», 1989, № 4). 
Припять (другие известные названия реки – Припеть, Припец, Припець) протекает по территории Беларуси (Гомельская и Бресткая области) и Украины, является самым большим по водности правым притоком Днепра (рисунок 10.5). Водный режим Припяти изучается с  1838 г. Длина реки составляет 761 км, по территории Беларуси – 500 км, площадь водосбора – 121 тыс. км2. Речная система бассейна относится к перистому виду, насчитывает около 800 водотоков общей протяженностью свыше 50 тыс. км. В русле имеется много низких песчаных островов, заливов, стариц. Для рек бассейна Припяти характерны малые уклоны, свободное меандрирование, большая извилистость и разветвленность. Среднегодовой расход воды возле г. Мозырь – 383 м3/c, в устье (впадает в Киевское водохранилище) – 450 м3/c. Особенность гидрологического режима Припяти – растянутое весеннее половодье, кратковременная (100-120 суток) летняя межень. Вода в реке относится к гидрокарбонатно-кальциевому классу, умеренно жесткая, средней минерализации, отличается желтым цветом и болотным привкусом. Присутствие гумусовых веществ болотного происхождения обуславливает высокую цветность. Содержание кислорода в пределах 50–100% насыщения, зимой снижается до 10–20%. Активная реакция воды (рН) – от 7,0 до 8,1. В нижнем течении Припяти создан Полесский радиационно-экологический заповедник. В среднем течении Припяти находится национальный парк «Припяткий», ландшафтный заказник «Средняя Припять» и др. В реке водятся щука, окунь, плотва, линь, карась золотой, лещ, верховодка, густера; ценные – судак, головень, подуст, сом и др. 
Река Сож – левый приток р. Днепр. Трансграничная река, протекает в Могилевской и Гомельской областях. Длина в Гомельской области – 493 км, площадь водосбора – 21700 км2. Общее падение реки 111,6 м (в границах Беларуси – 91 м). Средний уклон 0,17 %. Общая длина речной системы (3410 рек) – 16220 км. Густота речной сети на территории Гомельской области 0,38 км/км2. Средний расход воды у г. Гомель (100 км от устья) 207 м3/с, среднегодовой расход в устье – 219 м3/с (рисунок 10.6). Вода в реке гидрокарбрнатно-кальциевого класса, умеренно жесткая, средней минерализации. Наличие кислорода – 5-11 мг/дм3, величина рН изменяется от 7,1 до 8,4. Гидрографическая сеть древовидного типа в бассейне Сожа развита хорошо и относительно равномерно. Долина реки хорошо выраженная, глубокоизрезанная. Русло извилистое, в нижнем течении большое множество рукавов и стариц. В реке водятся щука, окунь, плотва, лещ, линь, карась золотой, верховодка, головень.
Река Березина – правый приток р. Днепр. Протекает в Витебской, Минской, Могилевской и Гомельской областях. Длина 613 км. Общая длина речной системы Березины (425 рек) 8490 км. Густота речной системы 0,35 км/км2. Водосбор 24500 км2. Среднегодовой расход воды в устье – 142 м3/с. В верхнем течении река протекает через Березинский биосферный заповедник, в низовье имеются ладшафтные заказники Выдрица, Смычок. Вода в реке гидрокарбрнатно-кальциевого класса, умеренно жесткая, средней минерализации. Содержание кислорода – 9-12 мг/дм3, активная реакция воды (рН) слабощелочная – 6,8-7,9. Речная система древовидной формы, развита относительно равномерно. В пойме много отмелей, заливов, рукавов, стариц и озер. Долина Березины слабо выражена в рельефе, почти на всем протяжении заболочена и облесена. Лесами и болотами занято более половины территории водосбора. Особенностью водного режима Березины являются высокие паводки поздней осенью. Местами имеются богатые выходы грунтовых вод. В реке водятся щука, окунь, лещ, плотва, линь, карась, верховодка, густера; из ценных видов – судак, минога, сом, головень, подуст, налим и др.


10.4 Биоразнообразие водных экосистем Беларуси

В Беларуси имеется значительное число организаций, деятельность которых связана с решением экологических проблем и, в частности, проблемы сохранения и устойчивого использования биологического разнообразия. 
Реки, озера, искусственные водоемы и водотоки Республики обладают значительными биофондами. К настоящему времени по данным  Т. М. Михеевой, представленных в таксономическом каталоге «Альгофлора Беларуси» (1995), в водных экосистемах установлено 1832 вида водорослей, а вместе с внутривидовыми таксонами 2338 представителей. Обнаруженные виды принадлежат к 363 родам, 134 семействам и 10 отделам. В видовом составе альгофлоры прослеживается концентрация видов в сравнительно небольшом числе родов и семейств из четырех отделов: диатомовых, зеленых, синезеленых и эвгленовых водорослей, что свидетельствует о сложности флорогенеза в водоемах на территории республики.
Тип коловратки (Rotifera), который объединяет большую группу микроскопических беспозвоночных животных, играющих огромную роль в пресноводных экосистемах, представлен в водоемах и водотоках Беларуси почти 400 видами, это равно 20 % от мировой фауны коловраток  (Г. А. Галковская [и др.], 2001). Фауна ветвистоусых  ракообразных (Cladocera) в водных экосистемах республики включает 94 вида, что составляет около 50 % мировой фауны данной группы животных. Для сравнения отметим, что в водоемах Европы насчитывается 154 вида, в водоемах сопредельных территорий зарегистрировано около 100, Польши – 96 видов. К настоящему времени обнаружено 78 видов веслоногих ракообразных (Copepoda), при этом Европейская гидрофауна данной группы включает 505 видов (В.В. Вежновец, 2005).
В работе И. П. Арабиной, Б. П. Савицкого, С. А. Рыдного (1988) приводятся данные по бентосу мелиоративных каналов Полесья. Описано 120 видов и форм, относящихся к олигохетам (8), пиявкам (2), моллюскам (35), ракообразным (2), водным клопам (1), личинкам поденок (1), стрекоз (1), ручейников (1), двукрылых (63) и др.
В реках и озерах республики обитает 59 видов рыб, относящихся к 18 семействам. В общем числе видов 45 относятся к аборигенным, есть 14 видов, завезенных для акклиматизации и зарыбления водоемов. Ряд видов распространены ограниченно, причем одна часть из них водится только в водоемах Черноморского бассейна, а другая – в бассейне Балтийского моря (Национальная стратегия и план действий по сохранению и устойчивому использованию биологического разнообразия Республики Беларусь, 1997).
Площадь прибрежных биоценозов в Беларуси невелика и составляет 0,8 % площади республики, но на этой площади обитает довольно значительное число видов животных. В прибрежных биоценозах насчитывается 14 видов млекопитающих (20 % от всех обитающих в республике), значительное число видов птиц, большинство видов пресмыкающихся и земноводных. Есть ценные промысловые животные как бобр, ондатра.
Разнообразие водных и околоводных природных систем, среди которых особая роль принадлежит поймам рек, имеет большое значение для обеспечения условий обитания многим представителям животного мира Беларуси. Важную роль в сохранении биоразнообразия играют особо охраняемые природные территории, среди которых преобладают угодья в большей или меньшей степени связанные с водой.
Данные по экологии некоторых видов альгофлоры и гидрофауны Беларуси приводятся ниже.
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