Регистрационный номер CAS

CAS registry number (он же CAS number, CAS RN, CAS #) — термин, не имеющий однозначного перевода на русский язык. Это уникальный численный идентификатор химических соединений, полимеров, биологических последовательностей нуклеотидов или аминокислот, смесей и сплавов, внесённых в реестр Chemical Abstracts Service.

Номер CAS записывается в виде трёх арабских чисел, разделённых дефисами.

Химическая реферативная служба (англ. Chemical Abstracts Service) — подразделение Американского химического общества (American Chemical Society) присваивает этот идентификатор всем веществам, когда-либо упомянутым в литературе. Уникальный идентификатор предназначен для большего удобства поиска упоминаний в литературе за счёт устранения проблемы возможного различного наименования одного и того же. В настоящее время практически все химические базы данных имеют поиск по регистрационному номеру CAS.

CAS собственно поддерживает и продаёт базу данных химических веществ, реестр CAS (англ. CAS regisry). На 5 марта 2010 года в этом реестре содержится 52 251 303 веществ и каждую неделю добавляется примерно 50 тыс. новых. Актуальный размер базы можно посмотреть по ссылке: 

