Охрана природы и особо охраняемые природные территории

Особо охраняемые территории целиком или частично исключены из хозяйственного использования, образованные с целью сохранения эталонных природных комплексов, обеспечение экологического равновесия, поддержки среды пригодной для живых организмов, для сохранения генофонда растительного и животного мира, для изучения природных процессов и сохранения природных ресурсов. Выделяются особо охраняемые объекты – памятники природы (отдельные деревья, валуны, геологические обнажения и т. д.). Особо охраняемые территории представлены заповедниками, национальными парками и заказниками.

Заповедник – территория, в пределах которой весь природный комплекс исключен из хозяйственной деятельности и охраняется государством.  На территории Беларуси 2 заповедника: Березинский биосферный заповедник (Докшикский и Лепельский районы Витебской области, Борисовский район Минской области). Основан в 1925 году, а в 1979 году получил статус биосферного.

Биосферные заповедники включены  в систему международного мониторинга как эталонные природные территории. Площадь заповедника – 90,6 тыс. га, из них 81 тыс. га – зона абсолютной охраны, размещается на Верхнеберезинской низине вдоль р. Березина. Проходит Березинская водная система (нач. ХIХ в), довольно велика озерность – 20% (о. Палик). Леса   занимают 83 %, болота – 10%, заболочено около 60% земли, главная лесообразующая порода – сосна – 45%, березовые – 24%, черноольховые – 16, еловые – 11%, осина и дуб. 52 вида млекопитающих, 217 – птиц, 34 вида рыб. Выделяются бобры – с ними связана первая организация охраны. Известно около 200 поселений. Свыше 50 рек преграждено бобровыми плотинами, около 1000 вывезено и расселено. Животные:  лось, благородный олень, косуля, волк, рысь, выдра и норка, барсук, белый медведь – самый важный район обитания. Акклиматизирован зубр, завезенный из Беловежской пущи. Ряд птиц из красной книги: хищные,  черный аист и  черный журавль. Всего около 30 видов животных и 10 видов растений заповедника. Существует отлаженная система мониторинга. Центральная усадьба в д. Долежарицы Лепельского района, действует музей.

Полесский радиационно-экологический заповедник. Образован в 1988 году на юге Гомельской области (Брагинский, Хойникский и Наровлянский районы) на территории наиболее загрязненной радионуклидами. Современная его площадь 215,5 тыс. га. Организован для ведения радиационно-экологического мониторинга, радиобиологических исследований, поиска путей использования территории, для охраны флоры и фауны. Поверхность полностью находится на Полесской низменности, заболоченной равнины, 70% территории занимают озерно-алювиальные и водно-ледниковые равнины, 15% болота и речные поймы. Вся территория принадлежит к водосбору Припяти и ее притокам Брагинка, Словечно, Жилонь. 1120 видов растений, 46% леса, половина сосновые, есть мелколиственные и дубовые леса. Важную роль играют культурные растения. Около 40 видов млекопитающих, 70 видов птиц.   
Национальные парки, образуются для сохранения определенных природных комплексов и для использования их в рекреационных, образовательных (просветительских)  и научных целях. Под охрану берутся территории, которые имеют экологическую, историко-эстетическую ценность, почти не преобразованные деятельностью человека. В пределах национального парка  выделяют заповедную, рекреационную и хозяйственную зоны. На территории Беларуси 4 национальные парка.

Беловежская пуща. Крупный лесной массив на территории Беларуси и Польши. Общая площадь около 150 тыс. га, 60% принадлежит Беларуси, один из старейших лесных заповедных массивов Европы. Бывшие охотничьи угодья польских королей и Российских царей. Первые ограничения на охоту введены в ХIII веке. С 1541 года охраняется зубр, с 1640 – запрещена вырубка леса. В 1939 – территория объявлена заповедником, с 1957 – Беловежская пуща получила статус заповедно-охотничьего хозяйства. В 1991 г. образован национальный парк Беловежская пуща.

Беловежский Национальный парк существует на территории Польши. В 1992 г. вся Беловежская пуща занесена ЮНЕСКО в число памятников мирового наследия. В 2000 г. в это число записан Мирский замок.

С 1993 г. Беловежская пуща получила статус биосферного резервата. Площадь национального парка – 51 тыс. га. Находится в Брестской области – Каменецкий и Пружанский районы, в Гродненской – Свислочский район. Площадь – 15, 7 тыс. га абсолютно заповедной зоны. По рельефу – холмистая равнина. Реки: Нарев (впадает в Вислу на территории Польши), Правая и Левая Лесная (притоки Муховца), несколько водохранилищ. Распространены бурые лесные почвы, а также дерново-подзолистые. 90% территории занимают леса, принадлежат к наиболее старым в Европе, 180-220 лет – средний возраст деревьев. Есть десятки гигантов. Леса сохраняют на многих участках первобытный характер, 26 видов деревьев, преимущественно сосна, ель, мелколиственные, дуб, липа, граб. Наиболее грибной район. 840 видов высших растений, 220 видов птиц. Главный район обитания зубра. Во время Первой Мировой войны были уничтожены. Много благородных оленей, косулей, диких кабанов, волков и лисиц.  Был уничтожен бурый медведь. Несколько десятков рысей. Пытаются восстановить тарпана – дикую лошадь. Есть бобры, сони (питаются листьями широколиственных деревьев). 73 видов животных занесены в Красную книгу. 

Дирекция в д. Каменюки Каменецкого района.

Припятский Национальный парк. Провозглашен в 1997 г. Основан в 1969 г. для сохранения уникальных ландшафтов Белорусского Полесья и изучения изменений природной среды в связи с мелиорацией земель. 

На территории Гомельской области (Житковичский, Лельчицкий и Петриковский районы). Площадь 65,2 тыс. га. Занимает часть Полесской низменности вдоль правого берега Припяти и рек Ствига и Уборть. Около 60% занято болотами  (преимущественно верховые и переходные). Около 800 высших растений, 84% территории занимают леса и кустарники, главные лесообразующие породы – сосновые (52%), уникальны поймовые дубравы со средним возрастом 200 лет. 50 видов млекопитающих, 250 видов птиц, наиболее крупные бурый медведь, бобр, рысь, лось, дикий кабан, косуля, черный аист, хищные птицы, глухарь и тетерев. В Красную книгу занесены 20 видов растений и 45 видов животных. Научные исследования по гидрологии, геоботанике, орнитология. Дирекция в Турове.

Браславские озера. Образован в 1995 году на территории Браславского района Витебской области. Площадь 71,5 тыс. га, 46% занимают леса, 17% озера и столько же сельскохозяйственные земли. Крупные озера Браславской группы: Снуды, Струсто, Древяты, Неспишь, Волосо Южное и Северное. Крупное Богинское озеро.

Характерен холмисто-моренно-озерный ландшафт, камы и озы, много валунов. На севере Дисненская низина. Уникальна орнитофауна, около 240 видов. 85% птиц гнездящихся в Беларуси, 45 видов птиц занесены в Красную книгу. Около 500 видов растений, 20 из которых под охраной, около 30 видов рыб. Характерен  ряд подтаежных видов: морошка, куропатка и др.  Озера являются местами отдыха.

Нарочанский Национальный парк. Образован в 1999 году   преимущественно на территории Мядельского и Вилейского районов Минской области, Поставского района Витебской области и Сморгонского района Гродненской области. Общая площадь 94 тыс. га. Характерен  холмистый рельеф,  моренные и озовые гряды, котловины заняты озерами и болотами. Более 30 озер, площадь 170 км². половина площади приходится на Нарочь. Нарочанские озера: Нарочь, Мястро, Боторино. Уникальна группа Голубых озер, а также Большие Швакшты и Свирь. Большую часть территории занимают леса из сосны, ели, березы. 49 видов млекопитающих и 179 птиц. Европейский угорь. Около 900 видов высших растений, на болотах карликовая береза и морошка, на лугах – меч трава.

Заказник – участок природной территории, предназначен для охраны и возобновления одного или нескольких компонентов природы, а также для поддержки экологического баланса. Запрещены или ограничены определенные виды хозяйственной деятельности. Определенные виды работ могут выполняться. В Беларуси есть несколько видов заказников. Среди них ландшафтные, биологические и гидрологические. Общее количество на 1998 г.  – 85. На территории ландшафтных заказников запрещены сплошная вырубка леса, выпас животных, гидромелиорация, сооружение зданий, сброс сточных вод и отходов. В Беларуси 16 ландшафтных заказников: Голубые озера, Селява, Свитязь, Мозырские овраги (1986 г. на возвышенной и наиболее расчлененной части Мозырской гряды для охраны, повышения устойчивости и рекреационного использования ложбинно-овражных образований).

Есть биологические заказники – созданные с целью охраны и  возобновления ценных, а также редких и исчезающих растений и животных. Здесь определенный специальный режим природопользования, обеспечивающий охрану отдельных видов, групп или сообществ растений и животных в Беларуси таких заказников около 50 (имеют республиканское значение). Среди них заказники-клюквенники, охотничьи, заказники для охраны лекарственных растений. В Гомельской области Бабинец (Октябрьский район), Букчанский (Лельчицкий район) – клюквенники; Буда-Кошелевский, Ветковский, Житковичский, Струменский, Чечерский, Добрушский район Шабринский, низовье Случи (граница Гомельской и Брестской областей).

Гидрологические массивы образуются для сохранения в естественном состоянии болотных массивов и водоемов, особо ценных в поддержании гидрологического режима территории, в хозяйственных или научных целях. В Беларуси их 15. Среди них озера – Долгое, Кривое, Ричи. Болотные: Выгонощанское, Черемшица на берегу Нарочи, Дикое в районе Беловежской пущи.

Памятники  природы  - природные объекты ценные в научных, культурных или оздоровительных целях, имеют небольшую площадь.

В Беларуси около 300 памятников природы республиканского значения, по состоянию на 2000 г. Среди них ботанические памятники природы – их 116 – это ценные участки леса (Шиковичская дубрава Речицкий район), растительные сообщества на границе ареалов (ельники в Добрушском и Мозырском районах), места роста редких и реликтовых растений, деревья-памятники местные и интродуцированные (Гомельский парк). 

Около 160 геологических памятников природы, среди них геологические обнажения, валуны и их группы: Лоевское, Добрушское, Новый Крупец (Добрушский район), Глушковичи.

Гидрологические памятники природы – родники, республиканский статус имеют 5.

