ЭКОБЕЗОПАСНОЕ РАЗВИТИЕ И ЭКОРЕКОНСТРУКЦИЯ ГОРОДОВ
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2. Методы повышения эстетической ценности городских ландшафтов.

3. Экологическая инфраструктура города.

1. Принципы экореконструкции городов.

Под экореконструкцией понимается приведение параметров городов в состояние равновесия с природной средой.

Принципы экореконструкции существующих городов:

– создание и выполнение комплексной долгосрочной программы устойчивого развития города, в которую включены меры по экологизации всех направлений жизнедеятельности города;

– возможно полное озеленение не только земли, но и стен зданий, инженерных сооружений и кровель устойчивыми к загрязнению видами растений;

– максимальное сохранение поверхности земли с почвенно-растительным слоем от застройки, что можно сделать, возводя, в основном, здания, поднятые над поверхностью земли на оптимальную высоту (на своеобразных сваях) и надземно-подземные здания, тоже поднятые над землёй, но с развитой подземной частью;

– сокращение площади непроницаемых для воды покрытий и максимальное использование проницаемых тротуаров, площадок, площадей;

– широкое освоение подземного пространства, т. е. строи​тельства второго, подземного города. При этом должны быть определены объекты, которые запрещено размещать на поверх​ности: гаражи, склады, кинотеатры, холодильники, торговые центры, вокзалы, транспортные сооружения и т. д.;

– строительство малоэтажных высокоплотных объектов в новых районах, вплоть до небольших автономных внутриквартальных котельных, районных центров по очистке и повторному использованию воды и т. д.;

– возведение зданий из экологически чистых, естественных материалов, позволяющих создать благоприятную внутреннюю среду; озеленение (фитодизайн) внутренних объемов зданий;

– создание сперва квартальных, районных, а затем и общегород​ской сети зеленых «коридоров» – специально созданных озеленен​ных территорий, не пересекающихся в одном уровне с транспортны​ми сетями и соединенных с загородными лесами и парками;

– постепенный уход от однообразно высотного прямоуголь​ного стиля к стилю, хорошо воспринимаемому зрением, с разно​образием деталей, цвета, ландшафтных решений. Создание близ​ких к природному и здоровых для жителей зрительного, звуко​вого и запахового городских полей;

–
возведение озелененных шумозащитных экранов (стен) вдоль наиболее нагруженных транспортных магистралей, а так​же подпорных стен, заборов, опор освещения и пр.;

–
экологизация транспорта, промышленности, энергетики, городского агрокомплекса на принципах использования возоб​новимых материалов, замкнутости циклов, энерго- и ресурсосбе​режения и т. д.;

–
строительство зданий нового типа с утилизацией всего внут​реннего тепла, сбережением энергии, допустимым использова​нием возобновляемой энергии; постепенное освоение зданий со сбережением расхода воды, частичной утилизацией органичес​ких отходов для производства компоста, гумуса и т. д.
Экореконструкция любого города должна выполняться на всех уровнях от генерального плана города до отдельных зданий и инженерных сооружений, а также –обязательно – его окру​жения (прилегающих территорий и мест расселения). В регионе, в состав которого входит реконструируемый город, ставится цель достичь экологически обоснованного соотношения урбанизированных и естественных территорий. Предполагается в том числе и сократите урбанизированных территорий, возвращение их в естественное состояние.

С этой целью на территории города, подвергаемого экореконструкции, необходимо провести исследования в двух направлениях.
Первое направление – выявление территорий, экологически неблагоприятных для строительства. В этом случае исследование рельефа проводятся с учетом требований:

– застройки (определение территорий с недопустимо крутыми склонами; с рельефом, ограничивающим длину зданий; вы​явление участков, неудобных для застройки по условиям отвода поверхностных вод);

– транспортных сообщений (определение трасс, непригодных для устройства улиц);

– организации стока ливневых вод и канализирования (уста​новление бассейнов стока, водоразделов; определение террито​рий, канализируемых без перекачки; определение участков, не​удобных для канализирования; выявление возможных трасс для коллекторов водостоков и хозяйственно-фекальной канализации).
Для жилищного строительства важна также экологическая оценка рельефа (замкнутые котловины с длительным застоем воздуха; сильно затененные участки неблагоприятны для здоровья челове​ка, так как плохо проветриваются и недостаточно освещены).

Второе направление – вертикальная планировка. Это при​способление и изменение естественного рельефа городской территории к экологически сбалансированным инженерно-транспортным нуждам и застройке. К вертикальной планировке относятся создание рельефа, благоприятного для движения транспорта, канализирования райо​нов города, размещения подземных сооружений, разрешение от​дельных вопросов инженерной подготовки территории (напри​мер, обвалование города, подъем отметок поверхности городской территории выше затопляемых паводковыми водами участков, подсыпка заболоченных участков и т. п.).

При проектирования кварталов, районов города и города в целом необходимо увязывать а единое целое все компоненты ОС – рельеф местности, водные поверхности, растительность и т. д. Особое внимание следует удалять оценке водных ресурсов. Достоинством природно-градостроительной ситуации является на​личие естественных или искусственных водоемов и потенциаль​ных возможностей для обводнения территории города (реки, озе​ра, водохранилища, старицы, овраги). Очень важно обеспечить сохранение прилегающих к ним участков для создания садов, парков, зон отдыха.

2. Эстетическая ценность городских ландшафтов.

Оценка города с позиций восприятия его человеком основывается на признании в качестве наиболее значимых следующих его свойств:

– среда, в которой формируются физические условия проживания – физиологическая среда жизни (санитарно-гигиеническая, микроклиматическая, безопасность жизни и др.);

– удобство проживания, включая инженерно-технический комфорт – условия экономически эффективной деятельности, коммуникаций;

– эстетическая функция среды, обеспечивающая воспроизводство культурных традиций населения.

Все эти факторы взаимосвязаны и равнозначны, можно сделать вывод, что комфортной может являться только та городская среда, в которой достигается баланс уровней перечисленных позиций.

Города могут возводиться на местности, имеющей неблагоприятные природно-климатические условия на территориях с бедной природой, лишённой водоёмов и насаждений, в условиях, неблагоприятных для произрастания растений, на местности с деформированным естественным ландшафтом, нуждающимся в целенаправленных изменениях и др. 

В зависимости от этих условий применяются различные подходы к использованию и способам освоения участков при решении вопроса о создании водных пространств и организации зелёных зон отдыха на прибрежных полосах, сохранение и минимальное видоизменение существующих природных условий с ценными ландшафтными качествами, улучшение, реконструкция не вполне подходящих естественных условий, коренное преобразование территорий с непригодными природными условиями. Ликвидация нарушений рельефа, озеленение, создание больших и малых водоёмов, проведение мелиоративных мероприятий, инженерной подготовки территории необходимы в первую очередь на въезде в города, вблизи основных транспортных коммуникаций, в зонах отдыха и на участках, примыкающих к селитебным территориям.

Наряду с мероприятиями по охране важнейших компонентов ОС во всех функциональных зонах города следует предусматривать проведение комплекса инженерных, биологических и планировочных мероприятий, обеспечивающих высокую эстетическую ценность  тех или иных ландшафтов, а именно:

– ликвидация «ничейных» заброшенных территорий, с деградированным ландшафтов посредством их культивирования, озеленения и обводнения;

– правильный выбор площадок для размещения малоценной, невыразительной в эстетическом отношении застройки;

– приведение в порядок полос отчуждения, территорий, примыкающих к магистралям (с учётом их высокой геохимической опасности), складских, коммунально-бытовых и других территорий;

– предотвращение строительства безликих, не соответствующих природному окружению объектов, линий электропередач и других открытых инженерных коммуникаций в наиболее живописных местностях;

– обоснованное с точки зрения учёта особенностей местности размещение крупных инженерных сооружений, промышленных площадок и населённых мест;

– создание оптимальных условий панорамного обозрения местности при передвижении главным образом посредством правильной трассировки автомобильных дорог;

– приведение в единую взаимосвязанную систему всех природных мероприятий в пределах того или иного ландшафта;

Постоянное поддержание ландшафта в оптимальном состоянии, улучшению его биологических, эстетических и функциональных свойств.

3. Среда жизни и экологическая инфраструктура современного города.

Экологическая инфраструктура — широкий динамичный ком​плекс взаимодействующих между собой природных, природно-антропогенных и искусственных объектов и систем, предметов и явлений, обеспечивающий условия сохранения среды жизни че​ловека (среды, окружающей человека). В соответствии с этим содержанием экологической инфраструктуры именно она является первостепенным и определяющим фактором, поддерживающим и сохраняющим среду жизни, и поэтому обеспечению ее высоко​го качества должна быть посвящена деятельность человека. На пер​вом месте в широком комплексе экологической инфраструктуры, сохраняющей среду жизни, находится природа как совокупность естественных условий существования человеческого общества, с которым она прямо или косвенно взаимодействует. На втором месте находятся преобразованные человеком экосистемы (поля, сады и т.п.), не способные к самоподдержанию в течение длительного времени. На третьем месте — наиболее близкая человеку в совре​менных поселениях искусственная среда — искусственные объек​ты, окружающие человека в городе, с элементами естественной и культурной природы (сюда входит и традиционная инфраструк​тура, составляющая подоснову производства, а также социальная среда). В системе экологической инфраструктуры все искусствен​ные элементы должны быть экологизированы.

Человек живет в окружающей его абиотической, биотической и социальной среде (одновременно природной, культурной, ис​кусственной). В эту среду входят самая близкая человеку среда (жилье, семья, соседи), рабочая среда (место работы), в которой человек проводит большую часть времени жизни; ближ​няя среда (ближние к дому территории, зеленые зоны и т.д.); дальняя среда, обеспечивающая людей продовольствием и рекре​ацией; глобальная среда, поддерживающая и сохраняющая всю природу. Окружающая человека среда включает в себя множе​ство разнообразных сочетаний «природ» — от почти полностью искусственной (например, внутри цехов химического завода или в космическом корабле) до практически естественной природы.

Среда жизни, поддерживаемая экологической инфраструкту​рой, — это динамичная система взаимодействующих между собой природной среды («первой природы»), квазиприродной среды («второй природы»), полностью искусственной среды населен​ных мест и внутри квартирной жилой среды (артеприродной сре​ды), социально-психологической среды и социально-экономиче​ской среды. 

В социально-психологическую среду входят внеэкономические отношения между людьми, включающие уровень их взаимоотно​шений и взаимодействия, единство или различие вкусов и т.д. Социально-экономическую среду составляют отношения между людьми и их группами и между ними и создаваемыми (в том чи​сле накопленными) ими материальными и культурными ценно​стями, воздействующими на человека. Эти среды не могут быть четко отграничены друг от друга: в действительности они тесно взаимосвязаны и взаимодей​ствуют между собой, поэтому их совокупность можно назвать ди​намичной, находящейся в постоянном процессе изменений.
Внутри этих сред можно выделить среду населенных мест: зда​ния и сооружения вместе с микро- и мезоклиматом города, куль​турной природой и элементами естественной природной среды, сохранившейся в городе. Наряду с этими средами человек нахо​дится в материально-духовной культурной среде, включающей в себя все созданное человеком, его национальные и этнические особенности, знания, умения, навыки, уровень интеллектуаль​ного, этического и эстетического развития, нормы морали и пра​ва, отношение к природе и т.д.

Экологическая инфраструктура поддерживает качество среды жизни на всех уровнях — от целой страны до городов и отдельных зданий и инженерных сооружений. Экологическая инфраструкту​ра в масштабе страны — это взаимодействующие между собой освоенные и естественные территории, соотношение между ко​торыми должно быть экологически обосновано в целях поддержа​ния гомеостаза и экологического равновесия; необходимая сово​купность природных охраняемых территорий, экологический кар​кас территории страны и экологические коридоры, крупные тех​нологические системы традиционной инфраструктуры, невозобновимыс и возобновимые природные ресурсы, система монито​ринга. В масштабе города это экологичная производственная и со​циальная инфраструктура, экологический каркас города и «зеле​ные коридоры», почвенно-растительный слой, экологичные и «умные» здания, система фитомелиорации и пермакультуры, эко​логично реставрированные ландшафты и экологично реконстру​ированные здания, благоприятная сенсорная городская среда, благоприятные условия жизни. Материальной основой формиро​вания социальной среды городов служит качество жизни в горо​дах: создание гармоничного и красивого города, воспитание любви к городу, возведение жилых домов с высоким качеством среды жизни, экокварталов в городах, поддержание общения и безопа​сности, экологичная сфера обслуживания, экологическое воспи​тание и обучение, экологически поддерживающее проектирова​ние и строительство. В круг экологической инфраструктуры входят строительные материалы, энергосберегающие и энергоактивные здания, система сокращения, хранения и переработки отходов, очист​ные сооружения, плотины, дамбы, дренаж, объекты коммуналь​ного хозяйства. К экологической инфраструктуре относятся эколого-экономический мониторинг, геоинформационные системы, оценка состо​яния среды, индикаторы устойчивого развития, экологическая экс​пертиза проектов и контроль строительного комплекса.

При создании высококачественной экологической инфраструк​туры на первом месте находится сохранение и восстановление экологически обоснованных объемов и территорий естественной природной среды с ее эволюционно сложившимся биологическим разнообразием, поддержание экологического каркаса биологически разнообразных территорий с экологическими коридорами, сохра​нение природных ресурсов.

На втором месте среда «второй природы», преобразованная человеком и чаше всего характеризующаяся отсутствием способности самоподдер​жания. К ней относятся все территории, освоенные человеком и потому преобразованные его деятельностью: преобразованная природа, окружающая поселения, с зелеными полосами, здани​ями и инженерными сооружениями, заборами, прудами; сель​скохозяйственные угодья; зеленые насаждения (лесные полосы, газоны, сады, парки и лесопарки, заменяющие естественную при​родную среду). Эта среда создана на основе природных компонен​тов ландшафтов, она представляет собой измененную природную среду. Все ее объекты в той или иной степени подобны существую​щим в природе, особенно если они экологичны: так, биопози​тивные здания подобны возвышенностям, которые могут осваи​ваться как флорой, так и фауной. Экологичная энергетика ис​пользует преобразованный поток солнечного тепла. Экологичная канализация подобна утилизации органических отходов в приро​де. Рост территории «второй природы» не может быть безграничен исходя из необходимости поддержания экологически обоснован​ной площади естественной природы и ввиду больших энергети​ческих затрат на ее поддержание, что, как известно из законов экологии, является одним из лимитов в развитии.

 «Третья природа» — весь искусственный мир, созданный чело​веком и вещественно-энергетически не имеющий аналогов в ес​тественной природе. К ней относится преобразованная человеком природа и вещество, не входящее в естественные геохимические циклы либо входящее с трудом. Социальная среда интегрируется с природной, квазиприродной и артеприродной средами в об​щую совокупность окружающей человека среды. Эти окружающие человека и со​здающие среду жизни компоненты взаимодействуют между собой, усиливая или ослабляя кумулятивный эффект всех сред или одной из них.

Например, естественный климатический дискомфорт в услови​ях Севера России и других стран (долгая зима, малопродуктивные ландшафты, низкие температуры, бедная растительность, отсут​ствие ярких красок, сильные ветры и т.п.) может быть уравнове​шен высоким качеством среды «третьей природы» (здания с высо​ким качеством среды, возможность приобщения к культуре в кра​сивых общественных зданиях и т.п.) и социальным комфортом.

Артеприродная среда в городе может становиться подобной среде «второй природы» при условии ее глубокой и системной экологизации. Например, возведение зданий на опорах, подни​мающих их на высоту одного-двух этажей над поверхностью зем​ли, позволяет сохранить почвенно-растительный слой и озелене​ние всей территории города, исключить преграды на пути мигра​ции людей и животных.

Экологическая инфраструктура как большая система, сохра​няющая и воссоздающая среду жизни человека, связана с множе​ством противоречивых факторов, главные из которых — сохране​ние природы и ее ресурсов, с одной стороны, и максимальное удовлетворение растущих потребностей жителей городов, с дру​гой стороны. В настоящее время наблюдается быстрое освоение и изменение природы, происходящее одновременно с ускоряющим​ся техническим прогрессом как следствием стремления к удов​летворению потребностей. Между тем коэволюция природы и тех​ники невозможна. Быстрое техническое развитие не учитывает медленное действие восстановительных сил природы. Толерант​ные (приспособительные) качества природных систем не беспре​дельны, скорость изменения подсистем должна быть согласована с воздействиями, поэтому человек должен быть заинтересован в максимальном сохранении природы, среды жизни и самого себя. Исходя из этого сохранение и восстановление среды на базе эко​логической инфраструктуры является важнейшей задачей всего человечества, отдельных стран и городов.
