Практическая работа №3
Антропогенные факторы среды и их влияние на организм человека
Цель: ознакомление с основными видами антропогенных загрязнений окружающей среды и методами их экспрессного анализа. Определение способов защиты.
Оборудование: пишущие принадлежности, микрокалькулятор.
Антропогенные факторы среды — это факторы, возникновение которых обусловлено хозяйственной или иной деятельностью человека.Наибольшую опасность для человека и животных представляют экотоксиканты. Экотоксиканты — вредные химические вещества, загрязняющие окружающую среду и отравляющие находящиеся в ней живые организмы. Основными источниками их поступления являются: предприятия химической, нефтеперерабатывающей, металлургической, деревообрабатывающей, топливной и других промышленных отраслей; различные виды транспорта (особенно автомобильный); ТЭЦ и другие энергетические установки; сельскохозяйственное производство (минеральные удобрения, пестициды); АЭС и предприятия, использующие атомную энергию и т. д. В современном обществе ежедневно используются сотни тысяч химических веществ. Среди десяти наиболее опасных веществ и факторов воздействия следует назвать тяжелые металлы (Hg, Co, Mo, Pb, Cd, As, Zn, Си, и др.), летучие органические соединения, формальдегид, пестициды, побочные продукты сгорания (СО, СО2, NO2, SO2 и др.), ядовитые и канцерогенные вещества в продуктах питания, пыль, асбест, бактерии, радиацию. Невозможно контролировать множество химических реакций между этими веществами, их индивидуальные и комбинированные токсические эффекты.
В настоящее время автотранспорт является одним из основных загрязнителей атмосферы оксидами азота и угарным газом, содержащимися в выхлопных газах. Доля транспортного загрязнения воздуха составляет более 60% по СО и более 50% по NOX от общего загрязнения атмосферы этими газами. Повышенное содержание СО и NOX можно обнаружить в выхлопных газах неотрегулированного двигателя, а также двигателя в режиме прогрева. Концентрация оксида углерода  в выхлопных газах автомобиля составляет:0,3-10 %, углеводородов (несгоревшего топлива) — до 3% и оксидов азота — до 0,8%.Последствия отрицательного воздействия на организм человека основных загрязнителей воздуха, попадающих в атмосферу из выхлопных газов, приведены в таблице:
Влияние выхлопных газов автомобилей на здоровье человека
(по Х.Ф, Френчу,1992)
	Вредные вещества
	Последствия воздействия на организм человека

	Окись углерода
	Препятствует адсорбированию кровью кислорода, что ослабляет мыслительные способности, замедляет рефлексы, вызывает сонливость и может быть причиной потери сознания и смерти

	Окислы азота
	Увеличивает восприимчивость организма к вирусным инфекциям, раздражает легкие, вызывает бронхит и пневмонию

	Озон
	Раздражает слизистую оболочку органов дыхания, вызывает кашель, нарушает работу легких, снижает сопротивляемость к простудным заболеваниям, вызывает астму, бронхит.

	Токсичные выбросы (тяжелые металлы)
	Рак, нарушения половой системы и дефекты у новорожденных.



Контрольные вопросы по теме: 
1. Что такое антропогенные факторы среды?
1. Перечислите токсичные вещества, обладающие способностью накопления в природной среде и в организме человека.
1. Какие токсичные вещества приводят к высокой утомляемости человека, понижению его физической и умственной работоспособности и повышенной чувствительности к инфекциям, особенно при стрессовых воздействиях?
1. Какие источники способствуют накоплению солей тяжелых металлов в организме человека?
1. Какие средства следует применять для защиты организма от антропогенных экотоксикантов?



