Раздел 5: Мировой океан 

Мировой океан и его составные части.

 Водное пространство вне суши называется Мировым океаном. Его площадь равна 361 млн. км2 (71% поверхности Земли). В Северном полушарии Мировой океан занимает 61%, в Южном – 81%. Океаном представлен весь северный приполярный район. Больше всего суши (до 60-70%) находится между 50°-70° с.ш., меньше всего – между 40° и 70° ю.ш. (до 90-100% занято океаном). 

Мировой океан содержит 96,5% вод гидросферы. Объем его вод  равен 1 336 млн. км3. Средняя глубина равна 3711 м, максимальная - 11022 м. Преобладающие глубины от 3000 до 6000 м. На них приходится 78,9% площади. 

Температура поверхности воды от 0°С и ниже в полярных широтах до +32°С в тропиках (Красное море). К придонным слоям она снижается до +1°С и ниже. Средняя соленость – около 35‰, максимальная - 42‰ (Красное море).

Мировой океан разделяется на океаны, моря, заливы, проливы. Выделяется: Тихий, Атлантический, Индийский и Северный Ледовитый океаны. В последнее время предлагается выделить в отдельный  - Южный океан - околоантарктическое пространство.

Море – значительная акватория океана, более или менее обособленная от него сушей или подводными поднятиями и отличающаяся своими природными условиями (глубина, рельеф дна, температура, соленость, волнение, течения, приливы, органическая жизнь). 

По положению относительно суши, степени обособленности и особенностям гидрологического режима моря разделяются на окраинные и внутренние.

Окраинные моря – располагаются по окраинам материков и больших островов, на материковых отмелях и склонах. Они широко открыты в сторону океана. По природным условиям сходны с близлежащими акваториями океана. К ним относится большинство арктических и антарктических морей, Аравийское, Желтое моря, Бенгальский, Бискайский, Гвинейский, Аляскинский, Большой Австралийский заливы (термин «залив» в отношении их сложился исторически и закрепился в литературе). 

Внутренние моря глубоко вдаются в сушу, располагаются внутри материков, между островами или материками или в пределах архипелага, значительно отделены от океана. Режим их определяется большим воздействием на них суши. По своим природным условиям они существенно отличаются от смежных акваторий океана: Средиземное, Черное, Белое, Красное моря, Гудзонов, Мексиканский, Персидский, Калифорнийский заливы и др.

Залив – часть океана или моря, вдающаяся в сушу, но имеющая свободный водообмен с остальной акваторией и слабо отличающаяся от нее по природным особенностям и режиму. Внешне граница заливов проводится большей частью условно (по изобатам или линиям, соединяющим входные мысы).

В зависимости от происхождения, строения берега, формы и размеров заливы называются бухтами, фьордами, лиманами, лагунами. 

Бухты (гавани) – заливы небольших размеров, защищенные от волнения и ветров выступающими в море мысами. Являются удобными для стоянки судов (Новороссийская, Севастопольская – Черное море, Золотой Рог – Японское море и др.).

Фьорды – узкие, глубокие, длинные заливы с высокими крутыми скалистыми берегами и корытообразным профилем; часто от моря отделяются подводными порогами. Длина некоторых может доходить свыше 200 км, глубина – свыше 1000 м. Их происхождение связано с разломами и эрозионной деятельностью четвертичных ледников (побережье Норвегии, Гренландии, Чили).

Лиманы – мелководные, глубоко вдающиеся в сушу заливы с косами и пересыпями. Они образуются в расширенных устьях рек при опускании береговой суши (Днепровский, Днестровский лиманы в Черном море).

 Лагуны – вытянутые вдоль берега мелководные заливы с соленой или солоноватой водой, отделенные от моря косой, либо соединенные с морем узким проливом (хорошо развиты на побережье Мексиканского залива).

Губы – морские заливы, в которые обычно впадают крупные реки. Здесь вода сильно опреснена, по цвету резко отличается от воды прилегающего участка моря и имеет желтоватые и коричневатые оттенки.

Проливы – относительно узкие водные пространства, соединяющие отдельные части Мирового океана и разделяющие участки суши. По характеру водообмена делятся на: проточные – течение направлено по всему поперечному сечению в одну сторону; обменные – воды движутся в противоположных направлениях. В них водообмен может происходить по вертикали или горизонтали. В проточных проливах поверхностное течение по всей ширине пролива направлено в одну сторону, а глубинное  - в противоположную (пролив Босфор). В обменных проливах с водообменном в горизонтальной плоскости течение у одного берега направлено в одну сторону, а у другого – в другую (проливы Лаперуза и Дэвисов). 

Рельеф и геологическое строение дна. В рельефе и геологическом строении дна Мирового океана выделяют подводную окраину материков, переходную зону, ложе океана, срединно-океанические хребты

Подводная окраина материков – часть дна Мирового океана, представляющая собой подводное продолжение материков. Характеризуется сходством рельефа и геологического строения с прилегающими участками суши. Включает:

а) материковую отмель или шельф – прилегающая к материкам относительно мелководная часть дна; бровкой (более или менее резкий перегиб дна) отделена от материкового склона. Средний угол наклона ее поверхности – 7´. Внешняя граница проводится по изобате 200 м, но  детальные исследования дали в среднем 130 м, у побережья Африки – 20-40 и менее, у восточного побережья Северной Америки – 1000-1200 м. Средняя ширина материковой отмели составляет 70 км. Максимально развита у северных берегов Евразии и Северной Америки. Площадь в границах изобаты 200 м составляет 7,6 % всей акватории Мирового океана. 

б) материковый склон представляет собой подводный цоколь (основание) материков. Нижняя граница – на глубине 3660 м. Средний уклон более 3°. Ширина материкового склона изменяется от 15 до 30 км. Площадь – 17,5%. Материковый склон имеет ступенчато-сбросовую структуру.  Иногда отдельные ступени сильно развиты в ширину, образуя окраинные подводные плато (подводное плато Блейк). 

Самая характерная форма рельефа материкового склона - подводные каньоны. В их устьях накоплен рыхлый осадочный материал в виде обширных конусов выноса, которые формируются в результате действия мутьевых потоков (их скорость может быть более 100 км/час).  

в) материковое подножие – обширные наклонные аккумулятивные равнины, формирующиеся в результате слияния конусов выноса у основания материкового склона. 

Подводная окраина материков в некоторых районах сильно раздроблена разломами, здесь трудно выделить шельф и материковый склон – бордерленды (подводная окраина Северной Америки в районе Калифорнии). 

Между подводными окраинами материков и ложем океана в отдельных местах находится переходная зона, сложная по своему внутреннему строению и рельефу. Основные элементы рельефа переходной зоны: котловина окраинного моря, островная дуга, желоб. Глубоководный желоб – узкая впадина с крутыми склонами и узким, но более или менее плоским дном. Это участки дна глубже 6000 м. Более 10 км в пяти желобах (Курило- Камчатский, Марианский, Тонга, Кермадек, Филиппинский); более 9 км (Бугенвильский, Идзу-Бонинский, Волкано); более 8 км – 4, более 7 км – 3, более 6 км – 2. Новогвинейский, Манильский, Геленский – более 5 км. Общее количество желобов в Мировом океане достигает 34, из них 28 – в Тихом океане (24 краевые океанические, 4 желоба – разломы). Атлантический океан – 5 (2 краевых). В Индийском – 1 глубоководный желоб, в Северном Ледовитом океане – нет. 

Большая часть желобов приурочена к основным поясам разлома земной коры. Глубина более 7000 м занимает 0,1% всей поверхности Мирового океана. Переходные зоны – наиболее активные тектонические области Земли, с особым геосинклинальным типом земной коры. 

Ложе океана - это низший гипсометрический уровень земной поверхности (глубже 3000 м), занимает более половины всей площади Мирового океана. Здесь выделяют:

а) глубоководные котловины (глубина более 4000-4500 м), отделенные друг от друга подводными хребтами и возвышенностями. Выделяют абиссальные плоские равнины с очень малыми уклонами, сдвинуты к краю, который ближе к материку. Занимает приблизительно 10% ложа. Наиболее характерен абиссальный холмистый рельеф. Абиссальные холмы – это различным образом ориентированные положительные формы рельефа, обычно разрозненные, но не редко образующие густые скопления или же обнаруживающие на отдельных участках общую ориентировку. Их высота от нескольких десятков до сотен метров, поперечник – сотни метров – несколько километров. Они занимают до 85% площади дна Тихого океана. 

б) Крупные положительные формы рельефа ложа океана: хребты, плато, возвышенности и массивы. Широко распространены подводные долины, гайоты – плосковершинные одиночные подводные горы.

в) срединно-океанические хребты – гигантские валообразные вздутия земной коры, горные системы, имеющие линейное простирание и протягивающиеся в виде сплошной цепи от Северного Ледовитого океана через Атлантический, Тихий и Индийский океаны. Они занимают от 15 до 27% площади дна океанов. Различают осевую зону (сильно расчлененный горный рельеф) и фланги (слабо расчленены). В осевой зоне выделяют рифты и рифтовые хребты. Присущ рифтогенальный тип земной коры.

3. Донные отложения Морские донные отложения классифицируют по различным признакам.

- По механическому составу:

	
	Размер частиц

	- грубообломочные осадочные породы (псефиты)

- песчаные породы (псаммиты)

- алевритовые породы (алевриты)

- глинистые горные породы (пелиты)
	глыбы, валуны, галечники, гравий

пески крупные, средние и мелкие

частицы 0,1-0,01 мм

< 0,01 мм


-По вещественному составу: 

слабоизвестковистые (10-30% извести), известковистые (30-50%), сильноизвестковистые (более 50%), слабокремнистые (10-30% кремния), кремнистые (30-50%), сильнокремнистые (более 50%).

- По генезису: 

а) терригенные приносятся с суши реками, ледниками, ветром, образуются в береговой зоне при разрушении берегов и дна прибрежной полосы. По механическому составу – от глыб до глинистых осадков. Эти отложения наиболее характерны для береговой зоны и подводной окраины материков, но самые тонкие из них – алевриты и пелиты распространяются и в пределах ложа океана (Северный Ледовитый океан, Северо-Американская и Аргентинская котловины Атлантического океана, Аравийская и Центральная котловины Индийского океана). Особая разновидность – айсберговые отложения (отличаются низким содержанием извести, органического углерода, плохой сортировкой и разнообразным гранулометрическим составом), турбидиты – осадки мутьевых потоков (в Северном Ледовитом океане), 

б) биогенные осадки образуются непосредственно в океанах и морях в результате отмирания различных морских организмов и выпадения в осадок их нерастворимых остатков. По вещественному составу делятся на кремнистые и известковые (кремнистые: диатомовые – широко распространены в южных частях Тихого, Индийского и Атлантического океанов в виде сплошного пояса вокруг Антарктиды, диатомово-радиоляриевые – наиболее распространены в тропических широтах Тихого и Индийского океанов, кремнево-губковые – встречаются на шельфе Антарктиды, Охотском море;

 известковые: фораминеферово-кокколитовые, фораминеферовые – в тропических и субтропических частях океанов, особенно в Атлантике, птероподово-фораминеферовые – экваториальная Атлантика, Средиземное, Карибское моря, в районе Багамских островов, западная часть Тихого океана, кораллово-водорослевые -  экваториальные и тропические мелководья западной части Тихого океана, на севере Индийского океанов, в Красном и Карибском морях, ракушечные карбонатные отложения – прибрежные прибрежные зоны морей умеренных и субтропических поясов). 

в) пирокластические или вулканогенные (особо выделяются палагонитовые осадки, состоящие из комплекса минеральных зерен, свойственных базальтам и туфам, обогащенных водой, обычно это туфы или туфобрекчии, реже – неконсолидированные пески, алевриты, осадки глубинных, сильносоленых и высокотемпературных подводных источников). 

г) полигенные (глубоководная красная глина) – на абиссальных котловинах, глубже 4500 м, особенно значительные площади занимают в Тихом океане. 

д) аутигенные или хемогенные осадки образуются в результате химического либо биохимического выпадения солей из морской воды (оолитовые – мельчайшие шарики извести, встречаются в теплых водах Каспийского и Аральского морей, Персидского залива, в районе Багамских островов. Глауконитовые пески – на шельфе и материковом склоне у атлантического побережья США, Португалии, Аргентины, подводной окраине Африки, южного берега Австралии, железо-марганцевые конкреции – особо большие скопления образуют в Тихом океане).

Более трети всей площади дна океана занято глубоководной красной глиной, столько же приходится на фораминиферовые осадки.

Распределяются  по закону широтной географической зональности (тропические и умеренные пояса – до глубины 4500-5000 м покрыто биогенными известковыми отложениями, глубже – глубоководные красные глины, субполярные пояса – кремнистый биогенный материал, полярные области – айсберговые отложения). Вертикальная зональность проявляется в смене карбонатных осадков на больших глубинах красными глинами.

Скорость накопления осадков определяется толщиной слоя осадков, отложившихся на дне за 1000 лет (в некоторых районах 0,1-0,3 мм за тысячу лет, в устьях рек, переходных зонах и желобах – сотни миллиметров за тысячу лет).

Мощность донных отложений в различных частях дна океана неодинакова. Шельф и материковый склон – мощность невелика, на материковом подножии значительно увеличена (до нескольких километров), большая мощность свойственна окраинным морям, переходным зонам и внутренним морям; минимальное – абиссальным котловинам, склонам и некоторым вершинам подводных гор. Особенно непостоянен и изменчив по мощности осадков покров в срединно-океанических хребтах.

4. Основные черты климата Мирового океана.

Основные климатообразующие факторы – зональное распределение солнечной радиации и однородность поверхности океана. Поглощенная радиация в Мировом океане составляет 334 кДж/см2 в год (на суше - 209 кДж/см2 в год). Океан поглощает на 25-30% больше тепла, чем суша. Океан – мощный аккумулятор солнечного тепла.

Суточный и годовой ход температуры – плавный, амплитуды меньше, чем над материками (в 2-2,5 раза). Запаздывание максимальной и минимальной температуры – на 1-1,5 месяца. Циркуляция атмосферы обусловлена барическими системами, термическим режимом и отклоняющим воздействие суточного вращения Земли. Зимой в умеренных широтах устанавливается низкое атмосферное давление – Исландский и Алеутский минимумы,  в субтропиках -  устойчивые антициклоны – Азорский, Гавайский, Южно-Атлантический, Южно-Индийский, Южно-Тихоокеанский максимумы. В экваториальной зоне – зона пониженного давления, над полюсами – повышенное атмосферное давление. Распределение атмосферного давления и барических систем определяет направление господствующих ветров. Пассаты, муссоны. Циклоны и антициклоны. Общая схема циркуляции атмосферы над Мировым океаном осложняется в Индийском и частично Тихом океанах в следствие возникновения сезонных барических систем над Азией (Южно-Азиатский барический минимум летом, Сибирский или Центральноазиатский антициклон зимой, способствующий образованию зимнего муссона – сухого ветра, направленного с суши на океан).

 5. Термика вод. 

Средняя температура поверхности +17,5°С. в Северном полушарии на 3°С выше, чем в Южном. 

Тихий океан +19,4°С, 

Индийский +17,3°С, 

Атлантический +16,5°С, 

Северный Ледовитый –0,7°С. 

Температуры на поверхности распределяются зонально. Между 5-10° с.ш. - +27,4°С, в тропиках, как правило, больше +25°С, к северу и югу она быстро снижается. В Северном полушарии она выше, чем в южном. 40° с.ш. на 2°С выше, 60° с.ш. – на 4 °С, чем аналогичные широты в Южном полушарии. Средняя годовая температура переходит через 0° между 60° и 56° ю.ш. и 70-75° с.ш. 

Зональное распределение температуры на поверхности Мирового океана нарушается материками, преобладающими ветрами и океаническими течениями.

Годовые колебания температуры охватывают слой воды до 400-500 м, суточные – 25-30 м. Суточные амплитуды составляют 0,2-0,3°С (в тропиках 0,3-0,4°С), годовые – от 1° (в Индийском океане у экватора) и менее до 20-25° (материковое побережье Азии).

С 1500-2000 м – температура неизменна.

Соленость морских вод. 95,5% - чистая вода, 4% - соли, газы, взвешенные частицы. Общее содержание солей 5·1016 тонн (слой 240 м). 

Для морской воды характерно постоянство солевого состава: NaCl – 77,8%, MgCl2 – 10,9%, MgSO4 – 4,7%, Ca2SO4 – 2,5%, другие соли – чуть более 0,5% (в том числе карбонатные – 0,3%).

На поверхности соленость воды Мирового океана составляет 34,7‰, в открытых частях 32-38‰, в морях от 8 до 42‰.

Атлантический океан 35,4‰,

Индийский океан 34,7‰, 

Тихий – 34,6‰, 

Северный Ледовитый –31,4‰. 

Соленость на поверхности распределяется зонально. Экваториальная зона – 34,4‰ (Тихий океан – 34%, Атлантический – 35%), 25-30° с.ш. – 35,8‰ (особенно в Атлантическом океане северного полушария), 20-25° ю.ш. – 35,7‰ – максимально соленые широты Мирового океана. В тропических и субтропических широтах в центральных частях соленость повышена, а у восточных берегов океана  она ниже, чем у западных.

С удалением от субтропических максимумов к полюсам соленость воды постепенно понижается.

Сезонные изменения солености на поверхности Мирового океана незначительны (не превышают 1%, в прибрежных морях, заливах – до2-3%).

Соленость вод изменяется с глубиной. Уменьшение солености по вертикали наблюдается в тропических, увеличение – в экваториальном, умеренных и полярных поясах. С глубины около 2000 м соленость сохраняется в пределах 34,6 – 35‰, в полярных областях соленость сильно изменяется до глубины 200 м, а затем до дна остается неизменной.

Динамика вод. Характеризуется колебательными движениями (волнение), горизонтальным и вертикальным перемещение. 

Волнение возбуждается ветром. Устанавливается при скорости ветра более 1м/с. При скорости приблизительно 0,25 м/с образуется рябь. При усилении ветра вода испытывает не только трение, но и удары воздуха. Волны растут в высоту и длину, увеличивается период колебаний и скорость. Рябь превращается в гравитационные волны. Нередко на поверхности больших волн возникают вторичные. Наблюдается интерференция волн. 

Когда ветер утихает, остаются очень длинные пологие волны – зыбь. С глубиной волнение быстро затухает, уменьшается и высота волн. На глубине, равной длине волн, их высота составляет только 1/512 высоты волны на поверхности моря. Наибольшая глубина, на которой обнаружена песчаная рябь, созданная волнами, 180 м. 

Величина волн зависит от скорости ветра и разгона. Максимальная высота волн наблюдается в умеренных широтах до 20-30м. Наименьшее волнение – в экваториальном поясе, повторяемость штилей 20-33%. 

Кроме ветровых волн, в океане наблюдаются волны цунами и сейши. Цунами возникают при землетрясениях. Длинна – 200-300 км, скорость – 700-800 км/час. 

Сейши (стоячие волны) возникают в результате резких изменений давления над водной поверхностью. Амплитуда может составлять 1-1,5 м. Характерны для небольших замкнутых морей и заливов. 

В водной толще океана образуются  внутренние волны.

Течения. К поступательным движениям водных масс в океанах и морях относятся течения. Главный возбудитель поверхностных течений Мирового океана – ветер. 

В тропических широтах у западных берегов материков пассаты сгоняют теплую воду и увлекают ее западном направлении. На ее место поднимаются из глубин холодные воды. Так образуются пять холодных течений: Канарское, Калифорнийское, Перуанское, Западно-Австралийское и Бенгельское. В Южном полушарии в них вливаются холодные струны Течения Западных Ветров. 

Теплые воды образуют два параллельных пассатных течения – Северное и Южное. В Индийском океане в Северном полушарии – муссонное, изменяется по сезонам. У восточных берегов материков  они разделяются на части, отклоняются к северу и югу и идут вдоль материков: на 40-50° с.ш. под влиянием западных ветров течения отклоняются на восток и образуют теплые течения. В Атлантическом океане Южное пассатное течение делится на Бразильское и Гвианское, которое вместе с Северным пассатным течением направляется к Флориде, частично в Мексиканский залив и дает начало течению Гольфстрим. В Тихом океане пассатные течения у берегов Азии и Австралии образуют течение Куросио и Восточно-Австралийское течение. В Индийском океане Южное пассатное течение делится на Сомалийское и Мозамбикское. 

На 40-50º с.ш. на направление поверхностных течений оказывают влияние западные ветры, отклоняя их на восток (Северо-Атлантическое и Северо-Тихоокеанское). У западных берегов материков от этих теплых течений отходят ветви в сторону экватора, которые здесь сливаются с водами Канарского и Калифорнийского течений. Под крупными поверхностными течениями наблюдаются противотечения. Зоны схождения (конвергенции), расхождения (дивергенция). Динамические центры круговоротов смещены к западным берегам океанов.

Приливно-отливные движения охватывают всю толщу вод Мирового океана. Различают приливы полусуточные (12 ч 25 мин, наблюдаются две полные и две малые воды в течение лунных суток – 24 ч 50мин), суточные (за лунные сутки наблюдается одна полная и одна малая вода) и смешанные. Сизигийные (случаются во время новолуния и полнолуния, когда Солнце и Луна находятся на одной линии. Это самые большие приливы) и квадратурные (наблюдаются во время первой и последней четверти Луны; приливообразующие силы Солнца вычитаются из приливообразующей силы Луны. Приливы наименьшие).

Вертикальная циркуляция вод. В зонах конвергенции возникает избыток воды и в результате происходит погружение вод на глубину, в зонах дивергенции - апвеллинг. Апвеллингу благоприятствует также сгон теплых прибрежных вод устойчивыми ветрами. 

6. Водные массы – это воды  с определенными постоянными свойствами, которые они приобретают в районах образования и сохраняют в пределах распространения.

Различают поверхностные, промежуточные, глубинные и придонные массы. 

Поверхностные водные массы – до 200-250 м – в наибольшей степени подвержены перемешиванию волнением и изменениям температуры, солености, газового режима, плотности и т.д. Скорость переноса – 15-20 см/с по горизонтали и (2/10)·10-4см/с по вертикали. Подразделяются на экваториальные, тропические, субполярные и полярные. 

Промежуточные водные массы – от 200-250 до 1000-2000 м. В полярных широтах они отличаются повышенной температурой, в умеренных и тропических широтах – повышенной или пониженной соленостью. Различают субполярные (субарктические и субантарктические), североатлантические, североиндоокеанские и полярные (антарктические и арктические) промежуточные водные массы. 

Глубинные водные массы – от 1000-2000 до 4000 м. Скорость горизонтального движения 0,2-0,8 см/с, скорость вертикального движения 1·10-4 до 7·10-4 см/с. Различают: циркумполярные Южного полушария, североатлантические, северотихоокеанские и североиндоокеанские и арктические глубинные водные массы.

Природонные водные массы. Глубже 4000 м. Самая низкая температура и наибольшая плотность, очень медленное горизонтальное движение, вертикальное – больше чем глубинное. Наиболее распространены антарктические водные массы. Кроме них выделяют североатлантическую и северотихоокеанскую придонные водные массы.

7. Органический мир. В Мировом океане обитают представители всех типов и классов организмов - 15 тысяч видов растений и около 160 тыс. видов животных. 

По типам местообитания морские организмы подразделяются на населяющие толщу воды (планктон, нектон) и населяющие дно (бентос). По условиям обитания живых организмов в океане выделяются прибрежная область и область открытого моря.

Прибрежная область (литораль) располагается до глубины 200 м. Называется неритической областью моря. Дно прибрежной области разделяется на собственно литораль – часть берега, осушающаяся во время отлива, супралитораль – выше уровня полной воды приливов и сублитораль – все морское дно в пределах материковой отмели. 

Область открытого моря (пелагиаль). Собственно пелагиаль (100-200м) – освещенный (эвфотический) слой. Батипелагиаль (до 1000-1500 м) – сумеречный (дисфотический), более 1500 м – афотический (абиссаль), не получающий света.

В связи с выделением этих областей имеет место вертикальная биологическая зональность.

Биогеографические области: арктическая, североатлантическая и северотихоокеанская (бореальные), тропико-атлантическая, тропико-индо-тихоокеанская, антарктическая.

В Мировом океане выделяются следующие географические пояса (зоны)

Арктический пояс (радиационный баланс 8-42 кДж/см2 в год). Вода и воздух имеют низкую, преимущественно отрицательную температуру. Хозяйственное значение пояса ничтожно, рыбы и морского зверя мало, мореплавание крайне затруднено или невозможно.

Субарктический пояс – моря Бофорта, Баффина, Девисов пролив, большая часть Гренландского и Баренцева морей, , северная окраина Атлантики, юг Карского, Лаптевых, Берингова. Радиационный баланс - 84-125 кДж/см2 в год. Летом много света, тепла, обилие фито- и зоопланктона, большое количество высших животных. Пояс имеет существенное хозяйственное значение. Один из основных районов рыбного и зверобойного промысла. В летнее время возможно мореплавание.

Северный умеренный пояс – 40-60° с.ш., радиационный баланс 167 кДж/см2 в год. Годовая температура воды +10°С, редко ниже +5°С, летом часто выше 20°С. Осадки – более 1000 мм в год. Соленость понижена. Жизнь обильна и разнообразна. Это важнейшая область промыслового рыболовства(до2/3 мирового улова рыбы). Район наиболее интенсивного мореплавания, часты сильные штормы.

Северный субтропический пояс – 30-40° с.ш.. В  него также входят северная часть Мексиканского залива, Средиземное, Черное, южная часть Каспийского, отчасти Желтое и Японское моря. До 313 кДж/см2 в год. Средняя температура воды +15-16°С, соленость 38-40‰. Вертикальная циркуляция вод ослаблена. Видовое разнообразие большое, однако по биомассе уступает северному умеренному поясу. Для пояса специфичен промысел головоногих и крупных ракообразных. 

Северный тропический пояс – 30-20-15° с.ш. 718 кДж/см2  в год. Средняя температура +20°С, соленость 37-38‰. Условия для развития жизни неблагоприятные. Животный мир разнообразен, но невелик по биомассе. Для пояса характерны коралловые постройки. Зона океанических пустынь. Рыболовство имеет небольшие размеры.

Субэкваториальные северный и южный пояса – охватывают акватории, совпадающие с пассатными течениями. 502 кДж/см2 в год, средняя температура +25°С, 33-34‰. Хозяйственное значение пояса сравнительно невелико.

Экваториальный пояс – лежит между северным и южным субэкваториальными поясами и не имеет сплошного распространения в океане. Радиационный баланс около 481 кДж/см2 в год. Пояс коралловых рифов, мангровых зарослей, огромного разнообразия специфических теплолюбивых морских организмов. Здесь много ценных промысловых рыб (тунец, сардины, золотая макрель и др.), которые являются объектом интенсивного рыболовства. Имеет значение промысел головоногих, губок, морских черепах, жемчуга. Мореплаванию способствует преобладание штилевой погоды.

В Южном полушарии повторяются те же пояса. Умеренный расположен между 40 и 60° ю.ш. его граница с субарктическим поясом совпадает с линией конвергенции.

Выделяют внутриводную и донную зональность. В водной толще выделяют арктико-бореальную, экваториально-тропическую и антарктико-нотальную зону. 

Донные зоны: северная полярная (арктическая), северная субполярная (субарктическая), северная умеренная, экваториально-тропическая, южная умеренная, южная субполярная (субантарктическая), и южная полярная (антарктическая). Кроме того, на дне выделяют вертикальную и циркумконтинентальную зональность.

Океан – область тесного взаимодействия атмосферы, гидросферы, литосферы и биосферы. Ежегодно испаряется 5х105 км3 воды (86% влаги поступает атмосферу). Круговорот воды. Аккумуляция солнечного тепла: 305х1023; в теплообмене с атмосферой участвует 4%.

Загрязнение вод Мирового океана. В результате хозяйственной деятельности в Мировой океан ежегодно попадает 1,2 млрд.т различных веществ: нефть и нефтепродукты, тяжелые металлы, пестициды, полихлорированные буфенилы и радиоактивные элементы. Ежегодно в воду попадает от 10 до 15 млн.т нефти и нефтепродуктов. Стоки промышленных предприятий ежегодно сбрасывают 800-900 км3 в год. Отходы бытовых вод – бактериальное загрязнение. Стоки сельскохозяйственных угодий. Радиоактивное загрязнение.

СЕВЕРНЫЙ ЛЕДОВИТЫЙ ОКЕАН

Площадь 14,75 млн.км2 (4% Мирового океана). Объем=18 млн.км3, средняя высота 5527м.

Берега: на западе Евразии высокие, фьордовые, на востоке – дельтовые и лагунные, в Канадском Арктическом архипелаге преимущественно низки, ровные.

Моря: Норвежское, Баренцево, Белое, Карское, Лаптевых, Восточно-Сибирское, Чукотское, Гренландское, Бофорта, Баффина, Линкольна, Гудзонов залив. Много островов, они материкового происхождения. 2-е место по количеству островов: Гренландия, Канадский Арктический архипелаг, Шпицберген, Земля Франца Иосифа, Новая Земля, Новосибирские, Врангеля.

Геологическое строение и рельеф. 50,5% - шельф. У берегов СССР 1300-1500 км. Глубины до 300-350 м. Максимальная ширина – Баренцево – морской шельф. Глубоким шельфовым желобом Святой Анны он отделен от Карского моря. В нем Новоземельская впадина (Карский желоб) до 620 м глубиной. Затопляет речные долины, аккумулятивные равнины, денудационные равнины. У берегов Аляски шельф 100-200 км. Шельф Канадского побережья – раздробленный, сложные очертания островов, проливы-грабены. Наличие разломов. Материковый склон имеет сложный ступенчатый характер, широкий. У берегов Канады прорезан каньонами. В Советском секторе – 2 крутые ступени, которые иногда называются аваншельфами и рассматриваются как участки шельфа. Материковое подножье развито вблизи устьев шельфовых желобов и у каньонов материковых склонов.

Мощность земной коры от 35 км на шельфе, до 15 км на материковом склоне.

Срединно-океанические хребты: Гаккеля (3000 м высотой) – с кулисообразно расположены рифтовые гребни и долины, местами – отдельные вершины вулканического генезиса. Представлен лишь рифтовой зоной.

К северу от Новосибирских островов – хребет Ломоносова (длина 2000 км, минимальная глубина над хребтом 489 м, относительная высота 3000 м) – массивное глыбовое сооружение с крутыми склонами, расчленен каньонами и выровненной поверхностью гребня. Хребет Менделеева менее протяжен и не столь резкий по очертаниям. Они образовались в каледонскую эпоху. Исландский хребет, хребет Мона и Книповича.

Ложе океана. Имеет несколько котловин: Нансена (5449м), Амундсена (4490м), Канадская (Бофорта) (3870м), Макарова (3940м), Норвежская (2970м),  Лофотенская.

Три части: Северо-Европейский бассейн, Арктический бассейн, шельфовые моря.

Климат суровый. Температура воздуха зимой от +3 до -40°С, летом от 0 до10°С. высокий процент облачности (летом до 90-95%), туман – по 4-5 суток. Осадки в центральной части 75-250 мм
Гидрологический режим. Составные водного баланса – воды Атлантического и Тихого океанов, материковый сток и атмосферные осадки.

Течения: Восточно-Гренландское. Северо-Атлантическое вносит 145000 км3, через Берингов пролив – 400000-440000 км3.норвежско течение (+5 - +12°С, 35,0-35,6‰). Несколько его ветвей соединяется с Восточно-Гренландским течением и возвращает 45000 км3 воды. У мыса Нордкин оно делится на 2 течения: Нордкапское и Шпицбергенское. Трансатлантическое течение переходит в Восточно-Гренландское.

Вертикальная структура вод:

1) верхняя арктическая водная масса (до 100-250 м). Температура от –1 до –1,75°С, 30-34‰ на поверхности, 34,6‰ на глубине.

2) атлантическая водная масса (от 100-250 до 600-900 м), от 0 до 10°С, 34,7-34,9‰.

3) глубинная арктическая водная масса (от 600-900 м до дна), от –0,5 до –0,85°С, 34,9-34,96‰).

4) прибрежная водная масса – от +1,5 до +8°С, более 25‰.

Приливы до 1 м, на побережье Белого и Баренцева морей (в Мурманске – 4 м,  Мезенской губе – 9м).

Ледяной покров: летом около ½, зимой приблизительно 2/3 поверхности. З типа льдов: арктический пак (3-4 м, торосы – до 20-25 м и более), дрейфующий однолетний лед (0,8-1,8м), береговой преспай. В центральной части – дрейф льдов с востока на запад (в Арктическом бассейне скорость 2,5-3,5 км/сут., в Северо-Европейском – 40 км/сут.). Имеется несколько дрейфующих ледовых массивов с относительно устойчивым местонахождением: Карский, Северный, Новоземельский, Таймырский, Айонский.

Органический мир – различен в Арктическом бассейне и окраинных морях. Фитобенс: ламинария, анфельция, фукусовые, зостера. Фитопланктон: 200 видов (диатомен 92 вида). Зоопланктон – веслоногие рачки. Зообентос: в Баренцевом море более 1800 видов, море Лаптевых – 600 видов: полихеты, фораминеферы. На периферии более 250 видов рыб: треска, лосось, палтус, пикша, морской окунь, сельдь, сайда, бельдюговые. Млекопитающие: тюлень, белуха, нерпа, нарвал, гренландский кит, белый медведь. Птицы: кайры, топорики, глупыши, тупики, гаги, чистики, чайки, бакланы.

3 подобласти: Приатлантическая – наиболее богата; Сибирско-Канадская; Центрально-арктическая – самая бедная.

Гигантизм: медуза цианея, офиура «голова Горгоны», гигантский восьмилучевой коралл умбеллула, морской паук.

Заливы: Канадалакский, Чешская губа, Печорская губа, Байдарацкая губа, Обская губа, Тазовская губа, Енисейский, Хатангский, Оленский, Янский, Гыданская губа, Буорхая, Чаунская губа, Коцебу, Маккензи, Франклин, Амундсена, Куин-Мод, Бутия, Коммитти, Гудзонов, Джеймс, Унгава, Мелвилл, бассейн Фокс, бассейн Кейна.

Проливы: Беренгов, Мак-Клур, Вайкаут-Мелвилл, Мак-Клинтон, Борроу, Ланкастер, Гудзонов, Кеннеди, Робсон, Дейвисов, Датский, Поморский, Маточкин Шар, Карские Ворота, Югорский шар, Вильницкого, Шокальского, Санникова, Дмитрия Лаптева, Лонга.

ТИХИЙ ОКЕАН

Площадь 178,62 млн.км2, средняя высота 3976 м, максимальная высота 11022 м. Ширина 17200 км (с морями до 20000 км). Он самый теплый. Объем 710 млн.км3. длина с севера на юг 16000 км. Много островов. Материковые: Сахалин, Японские, Тайвань, Новая Гвинея, архипелаг Бисмарка, Соломоновы. Хайнань, крупные острова Малайского архипелага, Новая Каледония, Фиджи, Новая Зеландия, острова у берегов Северной и Южной Америки. Вулканические: Алеутские, Курильские, Дюкю, Гавайские, Самоа, Маркизские, Пасхи, Чатем, Маккуори, Общества, Кука, Галапагос, Тубуан, Новые Гебриды. Коралловые: Каролинские, Марианские, Маршалловы, Гилберта, Тувалу, Туамоту, Токелау, Лайн, Феникс, Науру и др. у западных окраин – островные дуги, крупные острова: Камчатка, Корея, Индокитай, Кейп-Йорк,  на востоке – Аляска, Кенай, Калифорния.

Моря: Берингово, Охотское, Японское, Желтое, Восточно-Китайское, Внутреннее Японское (Сето-Найкай), Австрало-Азиатское Средиземное море, Южно-Китайское, Сибуян, Самар, Висаян, Минданао, Сулу, Сулавеси, Молукское, Хальмахгера, Серам, Банда, Саву, Флопес, Бали, Яванское, Филиппинское, Новогвинейское, Соломоново, Коралловое, Коро, Фиджи, Тасманово, Беллинсгаузена, Амундсена, Росса.

Заливы: Адырский, Крагинский, Шелихова, Сахалинский, Ляодунский, Бохайвань, Бакбо, Сиамский, Томини, Толо, Боне, Сарера (Чендравасих), Пленти (Новая Зеландия), Ронне, Панамский, Теуантепек, Калифорнийский, Аляска, Бристольский, Кука, Нортон.

Проливы: Берингов, Татарский, Нвельского, Корейский, Лаперуза, Цугау (Сангарский), Тайваньский, Малакский, Зондский, Каримата, Макасарский, Торросов, Бассов, Кука, Дрейка, Магелланов, Хекоте, Шелихова.

Берега: преобладают фьордовые и абразионные, в тропиках – коралловые, у Антарктиды – шельфовые ледники.

Крупные реки: Амур, Хуанхэ, Янцзы, Сицзян, Меконг, Юкон, Колумбия, Фрейзер, Колорадо.

Геология и рельеф. Окружен горными системами – тихоокеанское «огненное кольцо». Основные морфоструктурные зоны четко вычленяются. Подводная окраина материков – около 9% площади океана, наибольшее развитие в окраинных морях. Большой Барьерный риф, Новозеландское плато.

Переходная хона – 132,5%. Очень разнообразна. Выделяют несколько областей. Западно-Тихоокеанская со следующими районами: Берингово море с Алеутскими островами и желобом (7822м); Курильская котловина Охотского моря с Курильскими островами, Камчаткой и Курило-Камчатским желобом (9717м), Японское море с Японскими островами и Японским желобом (8412м). Юго-Восточная котловина Восточно-Китайского моря с островами Рюкю и желобом Нансей (7790м), Филиппинская котловина и желоба Идзу-Бонинский (9985м), Волкано (9156м), Марианский (11022м), Ян (8850м) и Палау (8069). Особой является Индонезийская область, представленная Южно-Китайским морем и морями Зондских островов, островными дугами и желобами: Филиппинским (10265м), Манильским (5249м), Вебера (Банда) (7440м), Яванским (7729м) и Тиморским (3310м) в Индийском Океане.

Переходная область похожая на Карибскую, расширяется к северу от Новой Гвинеи и к востоку от Австралии. Острова и желоба расположены как со стороны океана, так и Кораллового моря. Новогвинейский желоб (5050м), Западно-Меланизийский (7208м и 6887м), Новобританский желоб (8320м), Бугенвильский (9103м), Сан-Кристобаль (8487м), Витязя (6150м), Новогебридский (7633м), Тонга (10882м), Кермадек (10047м). На восточной окраине – Восточно-Тихоокеанская переходная область : Центрально-Американский (Гватемалский) желоб (6637м), Перуанский (6601м), Чилийский (8180м).

Ложе океана: большая часть – океаническая платформа, глубиной в среднем 5500м. Имеет следующие морфологические типы подводных поднятий ложа океана: океанические валы, вулканические хребты, глыбовые хребты, окраинные валы. Вулканические хребты распространены повсеместно. Глыбовые хребты приурочены к зонам широтных океанических разломов, наиболее ярко выраженных в северо-восточной части океана. Крупными глыбовыми хребтами являются также хребты Карнеги, Кокос, Наска. Таковыми, видимо, являются основания островов Каролинских, Маршалловых, Гилберта, Тувалу, Туамоту. Окраинные валы вытянуты вдоль глубоководных желобов. Они вместе со срединно-океаническими образуют основной орографический каркас ложа Тихого океана и отделяются друг от друга океаническими котловинами. Главные из них: Северо-западная (7374м), Северо-восточная (7168м), Восточно-Каролинская (6920м), Западно-Каролинская, Восточно-Марианская (6771м), Западнно-Марианская (6600м), Центральная (6970м), Филиппинская (7759м), Южная (6600м), Чилийская (5537м), Белинсгаузена (5399м).

Разломы: Медосинс, Меррей, Кларисон, Клиппертона, Галапагос, Маркизский, Пасхи, Челленджер. Абиссальные холмы, подводные вершины, гайоты.

Срединноокеанические хребты. Южно-тихоокеанское и Восточно-тихоокеанское поднятие. Рифтовая зона здесь выражена слабее, чем в Средне-Атлентическом хребте.

Донные отложения и полезные ископаемые. 

Глубоководная красная глина, песчаный ил, илистый песок. В высоких широтах – диатомовый ил, к югу от экватора фораминиферовые илы. Железо-марганцевые конкреции – площадь равно 16 млн. км2. Поля конкреций – калифорнийское, гавайское, центральное. Россыпи тяжелых минералов и металлов. Россыпи каситерита (Юго-Восточная Азия). Золотоносные и платиновые россыпи. Фосфориты. Нефть, газ, каменный уголь.

Климат.  Температура подчинена широтной зональности. Нарушение – в районе течений.

Гидрологический режим. Волнение – наиболее ветреные волны – 15 м, длина 300 м, период 15 с. В окружении острова Маккуори (второй в Мировом океане по штормам: средняя высота волн - 3 м, максимальная 25 м) частые цунами.  
Течения: Северо-Пассатное, Куросио, Курильское, Северо-Тихоокеанское, Калифорнийское, Аляскинское, Южно-Пассатное, Восточно-Австралийское, Западных Ветров, Перуанское. Экваториальное противотечение. Под поверхностью течение Кромвелла.

Приливы: залив Кука (12м), Австралия (7,2м), Пенжинская губа (13,2м).

Температура поверхностных вод с среднем 19,1°С. Западная часть в умеренном поясе холоднее восточной. В субтропиках – наоборот.

Соленость – наибольшая в субтропиках.

Льдообразование: в Беринговом, Охотском, Японском и Желтом морях, у берегов Антарктиды.

Прозрачность и цвет. От 15 до 25 м. В тропических и экваториальном районе до 30-40 м, на западе – до 40-50 м.

Органический мир. 50% биомассы Мирового океана. Фитопланктон: 1300 видов микроскопических водорослей (перидинеи и диатомеи). Донная растительность – 4000 видов водорослей и 20 видов – цветковых. Ламинариевые и фукусовые водоросли, зеленые и красные. Наиболее богаты видами низкие широты. Коралловые. Индонезийский архипелаг – 2000 видов рыб, на севере 300 видов, моллюсков в тропиках свыше 6000 видов, в Баренцевом море – около 200. древность многих видов: морские ежи, рыбы (иордания, гильбертидия), млекопитающие (дюгонь, морской котик, сивуч, морской волк). Свойственен гигантизм: мидии, устрицы, кридакна (300 кг). На глубине 8500 м – 45 видов. Из них 70% эндемичны (голотурии, офиуры, сипункулиды). Биопродуктивность приблизительно 200 кг/км2.

3 биогеографические области: Северотихоокеанская (лососевые, тресковые), тропико-индо-тихоокеанская (акулы, летучие рыбы) и Антарктическая (нототениевые).

Промысловые рыбы: анчоусы, сельдь тихоокеанская, лососевые, сардина, ставрида, скумбрия, сайра, тунец, камбала, треска, хек, палтус. 

Физико-географические пояса. Северный субполярный (субантарктический) пояс (Берингово, Охотское моря); Северный умеренный пояс, северный субтропический пояс (25-35° с.ш., Восточно-Китайское море), Северный тропический пояс, экваториальный пояс, южный тропический пояс, южный субтропический пояс, южный умеренный пояс (40-45° - 61-63° ю.ш.), южный субполярный (субантарктический) пояс (63-75° ю.ш.), южный полярный пояс. 

АТЛАНТИЧЕСКИЙ ОКЕАН

Площадь 91,6 млн.км2, 329,7 млн.км3.  средняя высота равна 3600 (3597) м, максимальная высота 8742 м. Граница с Северным Ледовитым океаном – восточный вход в Гудзонов пролив, Девисов и Датский проливы. От м.Герпир через остров Фугле (Фарерские острова) и Макл-Флагга (Шетландские острова) к полуострову Статланн (Норвегия).  С севера на юг 16000 км,  расширяется на севере и юге, сужается у экватора (мыс Сан-Роки – Африка) – 2900 км.

В Северном полушарии берега сильно изрезаны, в Южном – слабо изрезаны, особенно средиземные моря.

Моря: Лабрадор, Северное, Ирландское, Балтийское, Азовское, Черное, Мраморное, Средиземное (Альбаран, Балеарское, Лигурийское, Тирренское, Адриатическое, Ионическое, Эгейское, Кипрское), Саргассово, Карибское, Уэдделла, Лазорева, Скоша. 

Заливы у восточного берега: Ботнический, Финский, Рижский, Бохус, Бристольский, Кардиган, Бискайский, Сен-Мало, Виленский, Лионнский, Генуэзский, Таранто, Каринфский, Анталья, Искандерун, Сидра (Б.Сирт), Габес (М.Сирт), Таганрогский, Каркинитский, Гвинейский, Бенин, Биафра; у западного берега: Уайт-Бей, Святого Лаврентия, Мэн, Фанди, Мексиканский, Кампече, Гондурасский, Москитос, Дарьянский, Венесуэльский, Ла-Плата, Байя-Бланка, Сан-Матиас, Сан-Хорхе, Байя-Гранде. 

Проливы: Датский, Северный, Святого Георга, Литл-Минч, Норд-Минч, Скагеррак, Каттегат, Эрессунн, Б.Бельт, М.Бельт, Па-де-Кале, Ла-Манш, Гибралтарский, Тунисский, Бонифачо, Мессинский, Отрато, Босфор, Дарданеллы, Керченский, Дрейка, Магелланов, Флоридский, Юкатанский, Кобота, Гаспе, Гудзонов, Девисов.

Полуострова: Скандинавский, Ютландия. Сконе, Корнуолл, Уэльс, Котантен, Британь, Пиренейский, Аппенинский, Колабрия, Салентино, Балканский, Истрия, Пелопоннес, Халкидонский, Крымский, Керченский, Лабрадор, Гаспе, Новая Шотландия, Флорида, Юкатан, Гоахира, Парагуана, Вальдес, Антарктический.

Острова: Исландия, Ирландия, Великобритания, Фарерские, Шетландские, Гебридские, Оркнейские, Мэн, Зеландия, Фюн, Борнхомм, Фюген, Готланд, Эланд, Аландские, Моонзуна (Хийумаа, Сааремаа, Муху), Сицилия, Сардиния, Корсика, Боле Арские (Минорка, Майорка, Ивиса), Кипр, Крит, Ионические (Керкира, Кефалиния, Закинф), Северные Спорады, Южные Спорады, Киклады (Наксос), Тасос, Лемнос, Лезбос, Хлос, Самлос, Мальта, Пантеляррия, Эльба, Лепарские, Азорские, Мадейра, Канарские, Зеленого Мыса, Бижагош, Биоко, Сан-Томе, Принсипи, Вознесения, Святой Елены, Тристан-да-Кунья, Буве, Южные Шетландские, Южные Сандвичевы, Южные Оркнейские, Р.Георгия, Фолклендские, Огненная Земля, Тринидаде, Сан-Паулу, Маражо, Тринидад, Тобаго, Малые Антильские (Подветренные, Наветренные), Большие Антильские (Куба, Гаити, Ямайка, Пуэрто-Рико), Кайман, Багамские, Бермудские, Лонг-Айленд, Ньюфаундленд, Принца Эдуарада, Антикости. Площадь равна 1070 т.км2.

Впадающие реки. Самый молодой океан.

Подводная окраина материков. У северное Америки – широкий шельф (10,3% всей площади океана), ширина до 300-400 км. Реликтовые формы ледникового рельефа, глубоководные желоба, каньоны, приподнятые банки. Южнее полуострова Кейп-Код – пологоволнистые равнины с затопляемыми долинами (Гудзон). У восточного берега Флориды подводное плато Блейк (крупнозернистые отложения на глубине 1000м). Хорошо выражен материковый склон с каньонами (Гудзон на глубине 600-700 м, ширине 500 м, длине 200 км). Наклонная равнина. Багамские банки, сложенные коралловыми известняками. В районе Мексиканского залива – известняковые шельфовые платформы, следы древних береговых линий. Северное окружение Южной Америки – широкий шельф с кораллами. У берегов Бразилии – шельф узкий. К югу – до 400 км, древние структурные впадины. Материковый склон Аргентины имеет ступенчатую структуру, расчленен каньонами. Вдоль Южной Америки – равнина материкового подножья с выступами вулканического хребта. Особая структура – Фолклендское подводное плато (опущенная часть шельфа) – с севера – крутой уступ. 

Побережье Скандинавии – узкий шельф. Поверхность стрендфлета (образовалась морозным выветриванием, приливами и волновыми процессами) с ложбинами. Вокруг Британских островов – обширный шлейф. Чередуются пологие возвышенности и пологие впадины. К западу от Британских островов он четко ограничен материковым склоном. Бискайский залив – шельф узок. Материковое подножие у Европы небольшой ширины и значительная мощность осадков. У пиренейского полуострова – узкий шельф, сложно построенный материковый склон и материковое подножие (напоминающее бордерленд). Шельф Африканского материка узкий. Максимальная ширина – у Сьерра-Леоне и Гвинеи. Шельф у Гвинейского залива узкий, ровный; у Конго – глубоководная долина. К югу от Китайского хребта шельф до глубины 400 м с коралловыми выступами. Материковый склон у Африки – крутой уступ, расчлененный к югу от экватора каньонами. Материковое подножие имеет сложное строение: вулканические хребты.

Переходная зона. 

3 области: Средиземноморская, Карибская, Скотия. 

Карибская (Антильская) область образуется серией разновозрастных островных дуг. Желоба с внешней и внутренней стороны. Крупные массивы горной суши. 

Котловины: Юкатанская, Колумбийская, Венесуэльская. 

Желоба: Пуэрте-Рико (8742м), Кайман (7090м), Средиземноморская область – более простое строение, более древнее. Преобладает материковая земная кора. Сохранились реликты глубоководных желобов – Гелленский (Эллинский) – 5121м. Островные дуги угадываются по очертаниям молодых горных хребтов (Болеарский, Ионический).

Котловины: Болеарская, Тирренская, Ионическая. Сейсмизм.

Область Моря Скоша (Скотия) – островные дуги, Южно-Антильская котловина (6022м), Южно-Сандвичев желоб (8264м). 

Срединноокеаничекий хребет. Срединно-Атлантисенкий хребет состоит из Южной и Северной частей. Длинна – 17 т.км, ширина – несколько сотен километров. У острова Буве поворачивает на восток, переходит в Африканско-Антарктический и соединяется с хребтами Индийского океана. Молодой, продолжается вулканическая тектоническая жизнь. 1963 год – Сурдсей. Рифтовая доли7на шириной 30-60 км глубиной 2 км. Многочисленные поперечные разломы: на севере Гибса отдлеляет от хребтов Рейкьянес, Курчатова, Океанографер, Атлантис, Кейн, Зеленого Мыса, Вима, Сан-Паулу, Романш, Чейн, Вознесения, Святой Елены, Риу-Гранде, Фолклендский, Буве.

Ложе океана. Глубина 4000-6000 м. Западный и восточный сектор – западный – глубина более 8000 м, восточный – до 7282м. Пересекаются поднятиями: Китовый хребет, Хизена, Возвышенность Риу-Гранди, Сьерра-Леоне. Котловины: Лабрадорская (4316м), Ньюфаундлендская (5160м), Северо-Американская (7110м), Гвианская (4930м), Бразильская (6697м), Аргентинская (6681м), Африкано-Антарктическая (6787м), Агульяс (6150м), Капская (5520м), Ангольская (6260м), Гвинейская (5212м), Сьерра-Леоне, Зеленого Мыса (7282м), Канарская (6549), Иберийская (5815м), Западно-Европейская (5023м).

Донные отложения и полезные ископаемые. Фораминеферовые илы (65% площади), глубоководная красная глина (приблизительно 20%), радиоляриевых илов мало (в Ангольской котловине), диатомовые илы; терригенные осадки, коралловые илы, вулканические отложения (мелководные отложения – 20%), птероподовый ил (до 2000 м).

Климат: определяется огромной меридиональной протяженность. Климат определяется атмосферной циркуляцией, зависящей от областей давления. Ураганы. Среднее количество осадков – 780 мм/год.

Гидрологический режим. Волнение. Наиболее частые штормы – к северу от 40° северной широты и к югу от 40° ю.ш., высота волн до 20-26 м – к северо-востоку от Южных Сандвичевых  островов и острова Сейбл; 15-8 м (Бискайский залив, 14-16 м – в районе тропических циклонов. Цунами – 2-4м): Антильские острова, Азорские, Канарские, берега Португалии.

Течения. Северные и Южные пассатные, Гвианское, Антильское, Флоридское, Гольфстрим, Канарское, Гвинейское, Северо-Атлантическое, Ирмингера, Восточно-Гренландское, Лабрадорское, Бразильское, Фолклендское, Западных Ветров, Бенгальское, противотечения у экватора – течение Ломоносова, Ангольское, глубинное Лузитанское.

Приливы: остров Святой Елены - 0,8м, Вознесения – 0,6 м, залив Фанди – до 18 м, Бристольский залив – 14,4 м, Сен-Мало – до 15 м.

Свойства вод. Соленость: субтропики 37,25‰, в высоких – 35‰. Средняя – 35,4‰, 37,5‰ – в тропических широтах к западу от Азорских островов. Прозрачность уменьшается от экватора к полюсам. В Саргассовом море 66,5м.

Органический мир.

В видовом отношении беднее, чем в Тихом и Индийском, но в количественном – самый богатый (260кг/км2). Фитобентоз: бурые и красные водоросли, ламинарии, алярии, зостера марина, зостера нана; в тропиках – зеленые водоросли: каулерия, валония, кодиум; красные: литотамнии, литофиллум; бурые: саргассы. Южное полушарие – ламинарии и красные водоросли. Фитопланктон: 245 видов. Кораллы и грибовидные – 1 род. Из птиц: альбатрос, буревестник. Из рыб: тресковые, сельди. Млекопитающие: тюлени. Зональный характер распределения животных. Видовой состав разнообразен в тропиках, количественный в умеренных и приполярных поясах, а прибрежных вода, районах холодных течений и аквеллинга.

Антарктические воды: рыбы: нототениевые, планктон беден и видами и биомассой. Субантарктический пояс и прилегающие воды умеренного пояса: биомасса достигает максимума; зоопланктон: веслоногие рачки; млекопитающие: кит, тюлени. Тропические пояса: фораминеферы, радиолярии, веслоногие рачки, медузы, кальмары, осьминог, тунец, макрель, сардины. Кораллы. Летучие рыбы, морские черепахи, акулы. Умеренные широты северного полушария: сельдь, треска, пикша, палтус, морской окунь; фораминеферы.

Области: Арктическая, Северо-Атлантическая, Тропикоатлантическая и Атлантическая.

Физико-географичекие пояса: северный субполярный (субарктический) пояс – у острова Гренландия и полуострова Лабрадор. Температура воздуха зимой до -20°С и ниже, воды – до -1°С. летом температура воды до +6°С.

Северный умеренный пояс – господство западных ветров. Северное, ирландское, балтийское моря и Бискайский залив.

Северный субтропический пояс: между 25 и 40° с.ш. Саргассово, Мраморное, Азовское, Черное, Средиземное моря.

Северный тропический пояс: между 10-12 и 25° с.ш. Карибское и большая часть Мексиканского залива.

Экваториальный пояс: между 10-12° с.ш. и 0-3° ю.ш.

Южный тропический пояс: 0-3° ю.ш. и 18° ю.ш. на востоке и 30° ю.ш. на западе. 

Южный субтропический пояс: между зонами Южных пассатов и Антарктических циркумполярных течений.

Южный умеренный пояс: южнее зоны субтропических конвергенций на 37-48° ю.ш.

Южный субполярный пояс (субантарктический) – между 55 и 66° ю.ш. Море Скоша

Южный полярный (антарктический) пояс – у берегов Антарктиды.

ИНДИЙСКИЙ ОКЕАН

Площадь равна 76,17 (74,17; 74,9) млн.км2, V=282,6 млн.км3, средняя высота 3711 м, максимальная высота 7729 м (7209; 7130). Граница с Атлантического океана по меридиану мыса Игольный (20° в.д.), с Тихого океана – по меридиану мыса Южный (147° в.д.)

Моря: Красное, Аравийское, Андаманское,  Тиморское, Арафурское, Рисер-Ларсена, Космонавтов, Содружества, Дейвиса, Моусона, Вильсона, Дюрвиля.

Заливы: Аденский, Суэцкий, Акаба, Камар, Куриа-Муриа, Масира, Персидский, Аманский, Кач, Камбейский, Монарский, Бенгальский, Моутама (Мартаба), Карпентария, Жозеф-Бонапарт, Большой Австралийский, Спенсер, Сент-Винсент, Прюдс.

Проливы: Баб-эль-Мандебский, Урмузский, Полкский, Северный и Южный Препарис, Десятого Градуса, Грейт-Чанлл, Малакский, Зондский, Торросов, Бассов.

Полуострова: Сокотра, Синайский, Аравийский, Катар, Катхиявар, Индостан, Индокитай, Малакка, Кейп-Йорк, Арнемленд, Эйр, Йорк.

Острова: материковые: Мадагаскар, Занзибар, Пемба, Мафия, Сокотра, Бахрейн, Кешм, Шри-Ланка, Грут-Айленд, Мелвилл, Баферст, Дерк-Хартог, Кенгуру, Тасмания, Кинг; Сейшельские; вулканические: Кергелен, Херд, Крозе, Принс-Эдуард, Сен-Поль, Амстердам;  коралловые: Рождества (Кристмас); Лаккадивские, Мальдивские, Чагос, Амирантские, Форкуар, Кокосовые (Килинг).

вулканические, окруженные коралловыми рифами: Маскаренские, Коморские, Андаманские, Никобарские.

Геологическое строение. Выделяют подводное окраинное материковое ложе, срединнооканические хребты и незначительную переходную зону. Шельф (4,2%), ширина – 100 км, гл4бина до 200 м, у Антарктиды и Северо-западной Австралии – до 300-500 м.

Подводная окраина материков (30%). Ширина шельфа – 7-80 км. Широко распространены краевые плато. Персидский залив полностью является шельфом. У Индостана шельф узкий. Шельф Анд. моря широкий. С глубины 100-200 м – континентальный склон, расчлененный каньонами (Инд, Ганг). На 100-1500 м материковый склон сменяется материковым подножием с обширными конусами выноса мутьевых потоков, образующий наклонную равнину. Подводная окраина Африканского материка – узкий шельф. Много каньонов. Мутьевые потоки формируют сравнительно четко выраженное материковое подножие. Дно Мозамбикского пролива – материкового типа. Арктический шельф – бугристый, материковый склон широкий, имеет ступенчатый рельеф и напоминает бондерленды. Местами он усложнен горстами, продолжающимися и на материковом подножии (подводный хребет Кергеленд, с обилием подводных вулканов). Шельф Австралии – много коралловых построек. В Районе Бассова пролива структурно-денудационный рельеф. Материковый склон пологий, изборожден каньонами.  Переход в материковое подножие – нечеткий.

Переходная зона (более 2%). Часть Индонезийской переходной области. Резко выражен элемент – Яванский глубоководный желоб (7729 м). Длина 4000 км. К северу и северо-востоку – внешняя островная дуга Андийских, Никобарских и Зондских островов. Южнее Суматры внешняя дуга становится подводной, затем поднимается в виде островов Сумба и Тимор. Вдоль Тимора – желоб глубиной о 3310 м, длина 830 км. За внешней дугой – Балийская депрессия (желоб) – 4952м, отделены Большие Зондские острова от внешнего хребта – Ментавай. 

Срединно-океанические хребты (20%) – основа орографического каркаса дна Индийского океана. На юго-западе – Западно-Индийский хребет со всеми признаками рифтогении. На восточном склоне 2 вулканических массив (острова Принс-Эдуард и Крозе) острова Родригес соединяются с Аравийско-Индийским хребтом. Четко выражена рифтовая структура. На севере принимает почти широтное простирание и сменяется рифтово-глбовыми структурами Аденского залива. В западной части залива система рифтов формирует 2 ветви: Южную (переходит в Восточно-Африканский рифт) и Северный (рифты Красного моря, залива Акаба и Мертвого моря). В центральных районах Красного моря мощные выходы горячих +70°С) и чрезвычайно соленых (до 300‰) вод. Наблюдается спрединг до 5 см в год. Центральноиндийский хребет – от острова Родригес до островов Сен-Поль и Амстердам, где разлом Амстердам отделяет его от Австрало-Антарктического поднятия, схожего со срединоокеанскими поднятиями Тихого океана (валообразное поднятие с отсутствием на большей части рифтовых зон). На западе и юго-западе – хребты Маскаренский, Мозамбикский и Мадагаскарский. Восточно-Индийский хребет – от 32° ю.ш. до Бенгальского залива – 5000 км. Узкий, с продольными разломами. На восток от него отходит поднятие Кокосовый островов с вулканическими конусами, покрытыми атоллами. Остров Рождества (35м) – поднятый древний атолл. На юге – Западно-Австралийский хребет, состоящий из платообразный поднятий и резко выраженных гряд (кора материкового типа – 20км). Хребет Меррея, возвышенность Агульяс. 

Разломы: Оуэн, Витязь, Арго, Мария Целеста, Амстердам, Диамантина, Кангару, Тасмана, Баллени.

Ложе океана – 46%. 24 котловины: Аравийская, Со (5803м), Сомалийская (5477м), Амирантский желоб, Маскаренская (5349м), Амирантская котловина (4495), Мадагаскарская (6400м), Мозамбикская (6046м), Агульяс (6150м), Африканско-Антарктическая (6972м), Крозе (5926м), Центральная (5408м, желоб Чагос), Кокосовая (6335м), Западно-Австралийская (6479м), Северо-Австралийская (6240м), Натуралиста (6035м), Амстердамская (7102м), Южно-Австралийская (6019м), Австрало-Антарктическая (6089м), Красноморская (3040м), Оманская (3675м), Аденская (5360м), Коморская (3621м), Андаманская (4390м), Кювье (5258м).

Отдельные подводные горные вершины: Афанасия Никитина, Щербакова, гора МГУ, Транскей (4950м).

Донные отложения. Преобладает карбонатно-фораминеферовый ил (более ½ площади). На наибольших глубинах – красная глубоководная глина и радиолярный ил. На малых – коралловые отложения. Вдоль Антарктиды диатомовые илы, айсберговые отложения.

Полезные ископаемые: тяжелые минералы (ильменит, монацит, циркон, рутил) – юго-западные фосфоритные конкреции – Аравия; железо-марганцевые конкреции – на глубине более 4000 м центре; металлоносные рассолы и илы – Красное море; нефть и газ – Ближний Восток (более ½ имеющихся запасов), в том числе Персидский залив – 10,6 млрд.т нефти, Западная Австралия, Южная Азия.

Климат. На севере – муссоны; экваториальный пояс, слабые ветры, штили. На юге – пассаты, температура над Персидским заливом +34°С. в экваториальных широтах 2000-3000 мм осадков. У берегов Аравии – менее 100 мм. Ветры – на сороковых широтах. Ураганы весной и летом – в северной части, зимой – в южной. Чаще всего: Мадагаскар, Маврикий, Реюньон, Родригес. У берегов Австралии – 2 раза в год. У острова Кергеленд – самый штормовой район Мирового океана.

Гидрологический режим. Волнение на севере сильнее всего летом (высота волн 8м, в аравийском море – 10м). Самое сильное волнение – южнее 30° ю.ш., а в Антарктическом секторе высота волн до 35м. Цунами: в Аравиоре, Бенгальском заливе, у Зондских островов. 27 августа 1983 года – более 30м. 

Течения: Муссонное, Экваториальное противотечение, Сомалиское, Южное Пассатное, Мозамбикское, Мадагаскарское, течение мыса Игольный, течение Западных Ветров, Западное прибрежное течение вдоль Антарктиды, Западно-Австралийское.

Приливы: высота на севере 8-10 м, Камбейский залив – до 12м, Мозамбикский пролив – 6м, Большой Австралийский залив – солнечные приливы.

Свойства вод. Наибольшая температура 30-31°С (в Красном море), более 34°С (Персидский залив), экваториальная зона - +28°С. В Южном полушарии воды в западной части на 1-2°С теплее, чем в восточной. 0°С – летом – южнее 60°С. Айсберги – до 40  ю.ш. Максимальная соленость 40-41‰ (в Красном море); 36‰ – в южном тропическом поясе. Экваториальный пояс и Бенгальский залив – 32-34‰, южнее 45° ю.ш. – менее 34‰. На глубине 100-2500 м температура равна 3-5°С, 35-35,5‰. Прозрачность южной части – до 50м. 

Органический мир. Схож с западной частью Тихого океана 35-40 кг/км2. 3 биогеографические области: тропическая, умеренная и антарктическая. Тропическая область: богат планктон, цветение триходесмиума; итобентос: бурые водоросли, саргассы, турбинарии, каулерпа; посейдония, мангры. Зообентос: моллюски. Губки, иглокожие,(морской еж, офиура, голотурия), ракообразные, лишайники; в Ар.море 500 г на м2: лангусты, креветки, каракатицы и кальмары. Ихтиофауна: сардинелла, скумбрия, анчоус, ставрида, рифовый каменный окунь, тунец, корифена; акулы, гигантские морские черепахи, морские змеи, летучие рыбы, меч-рыба. В умеренных и антарктических областях: красные и бурые водоросли (фукусовые и ламинариевые), гигантские макроциститы: китообразные: беззубый и синий киты; тюлень, морской слон, дюгонь; нототениевые и белокровные рыбы. Много светящихся организмов. Наивысшая продуктивность в Красном, Аравийском морях, Персидском, Аденском и Бенгальском заливах (250-500 мг/м2).

Физико-географические пояса. Северный тропический пояс – северные линии южнее мыса Рас-Хафун (7°с.ш.) -= мыс Кумари – юг Шри-Ланки – Северо-западная Суматра.

Экваториальный пояс – 6-7° с.ш. – 10-12° ю.ш.

Южный тропический пояс – 10-12°  - 28° ю.ш. Латимерия.

Южный субтропический пояс – 28-36° ю.ш.

Южный умеренный пояс.

Субантарктический пояс – около 57-60° ю.ш.

Антарктический пояс.

