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Пояснительная записка
Курс «Экология ландшафтов» является дисциплиной обязательного компонента, важным элементом системы профессиональной подготовки студентов по специальности «Геоэкология». Он отличается широким охватом явлений и процессов, свойственных как самой природе, так и обусловленных взаимодействием с нею человеческого общества, и призван сформировать у студентов навыки комплексного анализа окружающей среды. 
В настоящее время эта молодая наука переживает этап своего бурного развития. Углубляются ее базовые теоретические положения, появляются новые, критически пересматриваются существующие, активно используются положения смежных наук. Экология ландшафтов рассматривается как новая научная и учебная дисциплина. В своих исследованиях она использует геосистемный и экосистемный подходы. Курс «Экология ландшафтов» отличается широким охватом явлений и процессов, свойственных как самой природе, так и обусловленных взаимодействием с нею человеческого общества
При этом «Экология» ландшафтов» стремится показать экологические особенности функционирования и динамики ландшафтов. Для курса характерно значительное внимание к влиянию на ландшафты внешних, особенно антропогенных факторов. Содержательной чертой «Экологии ландшафтов» выступает центрированность на проблему взаимодействия человека с природными системами. 

Будучи звеном единой системы учебных дисциплин в высшем географическом образовании, курс «Экология ландшафтов» дает знания, навыки и умения для умелого применения полученных знаний в практической работе после окончания высшего учебного заведения.

Курс базируется на знании природных процессов, рассматриваемых в курсах «Ландшафтоведения», «Геоэкология», «Методы геоэкологических исследований», «Общая экология», «Биогеография».

Целью дисциплины является формирование у студентов системы знаний об экологических особенностях структурно-функциональной организации природных и природной-антропогенных ландшафтов.. 

Основные задачи дисциплины: 
– формирование представлений о концептуальных и теоретических основах экологии ландшафтов;

– усвоение знаний об особенностях структуры, динамики и функционирования геосистем;

– ознакомление с особенностями экологии различных типов ландшафтов на земном шаре;

– формирование представлений о ландшафте, как объекте хозяйственной деятельности человека и о связанных с этой деятельностью нарушениях;

– усвоение знаний об охране ландшафта, ландшафтно-экологическом нормировании и устойчивости ландшафта к антропогенной нагрузке
– формирование у студентов геоэкологического подхода к географическому познанию окружающего мира; 

– формирование у студентов навыков комплексного анализа окружающей среды. 

В результате изучения дисциплины студенты должны знать: 

– теоретико-методологические положения экологии ландшафтов;

– закономерности организации и пространственно-временной динамики ландшафтов, их устойчивости к внешним воздействиям;

– геофизические, геохимические и экологические особенности функционирования ландшафтов;

– основные экологические функции ландшафтов. 

В результате изучения дисциплины студенты должны уметь: 

– выявлять проблемы, связанные с трансформацией вещества и энергии в ландшафтах;

– определять параметры, характеризующие экологическое состояние ландшафтов;

– анализировать и оценивать экологическое состояние ландшафтов.
Общее количество часов – 166; аудиторное количество часов — 68, из них: лекции – 40, практические и семинарские занятия – 24, СУРС – 4. Форма отчётности – зачет (7 семестр), экзамен (8 семестр).
Содержание учебного материала

Раздел 1 Теоретические основы экологии ландшафтов

Тема 1.1 Экология ландшафтов как наука 

Экология ландшафтов как фундаментальная и прикладная научная дисциплина. Положение экологии ландшафтов в системе наук географического и биологического циклов. Определение экологии ландшафтов. Объект изучения экологии ландшафтов и ее предметная сторона. Цель и основные задачи экологии ландшафтов. Место экологии ландшафтов в системе наук. Практическое значение экологии ландшафтов.

История развития экологии ландшафтов как научной и учебной дисциплины. Исторические и методологические предпосылки возникновения экологии ландшафтов. Становление экологии ландшафтов. Современный этап в развитии экологии ландшафтов.

Тема 1.2 Геосистемы, как объект изучения экологии ландшафтов 

. Учение о геосистемах. Ключевые концепции. Развитие представлений о геосистемах. Общие особенности геосистем. Территориальность-пространственность геосистем. Полиструктурность геосистем. Аспекты анализа геосистемы. Структурный анализ геосистем. Сложность геосистем. Целостность геосистем. Открытость геосистем. Динамичность геосистем. Устойчивось геосистем. Стохастичность геосистем.

Тема 1.3 Вертикальная структура геосистем

Понятие вертикальной (топической) структуры. Концепция множественности вертикальных структур. Элементы вертикальной структуры. Основные способы разделения вертикальной структуры. Геокомпонентный способ разделения вертикальной структуры. Геокомпонентные подсистемы: геома, биота, биокосная подсистемы. Вещественно-фазовый (геомассовый) подход к выделению вертикальной структуры. Понятие геомассы. Классификация геомасс. Основные свойства геомасс. Особенности структуры и функциональная роль геомасс. Динамика геомасс. Пространственно-объемный (геогоризонтный) способ выделения вертикальной структуры. Определение геогоризонта. Основные свойства геогоризонтов. Методика их выделения. Классификация и динамика геогоризонтов (инвариантные и мобильные геогоризонты). 
Тема 1.4 Ландшафтно-территориальные структуры и их границы

Основные уровни территориальной организации геосистем. Их пространственно-временные масштабы. Элементарная ландшафтно-экологическая единица – геотоп. Критерии выделения геотопа. Внутритопическая территориальная структура. Множественность системообразующих отношений между геотопами и типы ландшафтных территориальных структур. Генетико-морфологическая ландшафтная структура. Парагенетические ландшафтные структуры. Ландшафтные катены. Ландшафтно-географические поля. Нуклеарные геосистемы (ландшафтные хорионы). Бассейновая геосистема. Биоцентрично-сетевая ландшафтная структура. Способы описания ландшафтных территориальных структур. Картографический способ и ландшафтная карта. Количественные показатели. Модели (графические, матричные и др.).

Общие представления о географических границах. Природные и антропогенные факторы причинности границ геосистем. Горизонтальные границы геосистем. Методы определения горизонтальных границ. Способы их оценивания. Основные типы горизонтальных границ. Экологические функции границ. Вертикальные границы геосистемы. Основные подходы к выделению вертикальных границ геосистем. Верхняя граница геосистемы. Нижняя граница геосистемы.

Тема 1.5 Динамика и эволюция геосистем

Фактор времени в экологии ландшафтов. Состояние природных геосистем. Инвариантное состояние ландшафтов. Динамика ландшафта как смена состояний. Природные ритмы ландшафтов. Иерархия и характерные времена ритмов. Динамические тренды ландшафтов. Основные закономерности функциональной динамики ландшафтов. Суточная и сезонная динамика ландшафтов. Многолетняя динамика ландшафтов. Антропогенная динамика ландшафтов. Цепные реакции разрушительных процессов в ландшафтах. Ландшафтная сукцессия. Эволюция ландшафта.

Тема 1.6 Геосистемы и их окружение

Природные ландшафтно-экологические факторы. Типология факторов. Ландшафтно-экологическая амплитуда. Ландшафтно-экологическая интерпретация закона минимума. Концепция ландшафтно-экологической ниши. Фундаментальная ландшафтно-экологическая ниша геосистемы. Глобальная и региональная ниши. Объём и перекрытие ниш. Количественная оценка объёма ниши и степени перекрытия ниш. 
Тема 1.7 Продукционный процесс в ландшафтах

Составляющие продукционного процесса в ландшафте: фотосинтез, дыхание растений, транспирация. Индекс листовой поверхности и его связь с величинами радиационного баланса растительных сообществ. Эффективность использования поглощенной фотосинтетически активной радиации при формировании продукции растительности. Первичная валовая и чистая продукция. Запасы фитомассы и распределение первичной продукции растительности по природным зонам и основным типам ландшафтов. Вторичная биологическая продуктивность. Эффективность передачи энергии с одного трофического уровня на другой. Детритогенез и детритный поток энергии в ландшафтах.
Тема 1.8 Устойчивость ландшафтов

Понятие устойчивости ландшафтов. Основные виды устойчивости: физическая, химическая, биологическая. Факторы и механизмы устойчивости ландшафтов. Запас устойчивости и критические состояния ландшафтов. Инерционность, упругость, пластичность ландшафтов. Общие критерии устойчивости. Устойчивость иерархии ландшафтов. Устойчивость геосистем на зональном, собственно ландшафтном и локальном уровнях. Количественные показатели устойчивости и основные методы их оценивания. Картографирование и типизация ландшафтов по их устойчивости.
Тема 1.9 Функции ландшафтов и антропогенное воздействие на них

Понятие экологических функций ландшафтов. Природные и социально-экологические функции ландшафтов. Экологические функции ландшафтов, обусловленные их физическими, химическими и физико-химическими свойствами геосистем. Ресурсная экологическая функция ландшафтов. Средовоспроизводящая (средообразующая и средозащитная) экологическая функция. Природоохранная экологическая функция. Экологическая функция традиционного природопользования. Рекреационная функция ландшафта. Научная, образовательная и эстетико-художественная функция ландшафта. Множественность экологических функций ландшафта. Смена экологических функций ландшафта в процессе хозяйственной деятельности.
Тема 1.10 Ландшафтно-экологическое нормирование

Основные принципы (правила) ландшафтно-экологического нормирования. Территориальная дифференцированность норм нагрузок. Целевая ориентированность норм нагрузок. Разработка типовых и индивидуальных норм нагрузок на ландшафты. Вариантность норм нагрузок на ландшафты. Иерархичность структуры норм нагрузок. Типы, виды и формы антропогенных нагрузок на ландшафты и их оценки. Степень антропогенизации ландшафтов.
Тема 1.11 Экологическая оценка ландшафтов

Основные принципы, критерии и параметры экологической оценки ландшафтов. Субъекты экологической оценки. Критерии экологической оценки. Выбор параметров экологической оценки. Основные этапы ландшафтно-экологических исследований. Экологические факторы и оценка их воздействия. Основные типы ответных реакций биосистем и их индикационная роль при экологической оценке ландшафтов. Комплексная оценка антропогенных изменений в ландшафтах. Антропоэкологическая оценка ландшафтов.
Раздел 2 Экология типов ландшафтов
Тема 2.1 Географические закономерности структуры и функционирования экосистем
Ландшафтные зона и сектора. Структура высотной поясности ландшафтов. Схема географических поясов и основных зональных типов ландшафтов на гипотетическом материке. Типы ландшафтов на Земле. Периодический закон географической зональности и его развитие.Зонально-региональные особенности продуктивности, динамики ландшафтов. Закономерности распределения биомассы суши.
Тема 2.2 Экология полярных ландшафтов
Особенности арктических и антарктических ландшафтов. Ареалы распространения арктических и антарктических ландшафтов. Характеристика климатических условий. Характеристика биоты. Растительность, животный мир, почвы. Экосистемы Арктики. Экосистемы Антарктики. Хозяйственное использование и экологические проблемы.
Тема 2.3 Экология тундровых ландшафтов
Субарктические (тундровые) ландшафты. Ареалы распространения тундровых экосистем.  Арктические тундры. Типичные тундры. Южные тундры. Характеристика климатических условий. Характеристика коры выветривания и почвенного покрова. Характеристика биоты тундры. Растительности тундры. Животный мир тундры. Биологический круговорот в тундре.  Экосистемы лесотундры и их особенности. Бореально-субарктические приокеанические (луговые и лесолуговые) ландшафты и их особенности. Ареалы распространения бореально-субарктических ландшафтов. Экосистемы луговых и лесолуговых ландшафтов. Растительный и животный мир лесотундровых, луговых и лесолуговых ландшафтов.
Тема 2.4 Экология таёжных ландшафтов
Бореальные (таежные) ландшафты. Ареалы распространения. Подтипы бореальных ландшафтов. Характеристика климатических условий. Характеристика коры выветривания и почвенного покрова. Характеристика биоты таежных ландшафтов. Растительность таежных ландшафтов. Животный мир таежных ландшафтов. Биологический круговорот в таежных ландшафтах. Структура биомассы, фитомассы и зоомассы таежных ландшафтов. Продуктивность таежных сообществ. Типичные экосистемы таежных ландшафтов. Динамика таежных сообществ. Первичные и вторичные сукцессии в зоне тайги. Региональные особенности таежных экосистем (Евразия, Северная Америка).

Тема 2.5 Экология ландшафтов широколиственных лесов
Бореально-суббореальные (подтаежные) ландшафты. Ареалы распространения. Подтипы подтаежных ландшафтов. Суббореальные гумидные (широколиственнолесные) ландшафты. Ареалы распространения. Подтипы. Характеристика климатических условий. Характеристика коры выветривания и почвенного покрова. Характеристика биоты. Растительность ландшафтов широколиственных лесов. Животный мир ландшафтов широколиственных лесов. Биологический круговорот в ландшафтах широколиственных лесов. Структура биомассы, фитомассы и зоомассы ландшафтов широколиственных лесов. Продуктивность сообществ. Типичные экосистемы ландшафтов широколиственных лесов. Динамика  сообществ широколиственных лесов. Первичные и вторичные сукцессии в зоне подтайги и широколиственных лесов. Региональные особенности  экосистем широколиственных лесов (Евразия, Северная Америка).
Тема 2.6 Экология степных ландшафтов
Экологические особенности степных ландшафтов. Ареалы распространения степей и лесостепей. Степи и лесостепи умеренного пояса. Климатические особенности степей и лесостепей умеренного пояса. Почвы и кора выветривания степей и лесостепей умеренного пояса. Биота степей и лесостепей. Растительность степных ландшафтов. Животный мир степных ландшафтов. Биологический круговорот в степных ландшафтах. Структура биомассы, фитомассы, зоомассы. Продуктивность степных сообществ. Типичные экосистемы степей умеренного пояса. Региональные особенности (Евразия, Северная Америка, Новая Зеландия).

Степи и лесостепи субтропического пояса. Климатические особенности степей и лесостепей субтропического пояса. Почвы и кора выветривания степей и лесостепей субтропического пояса. Биота степей и лесостепей. Растительность степных ландшафтов. Животный мир степных ландшафтов. Биологический круговорот в степных ландшафтах субтропического пояса.

Тема 2.7 Экология ландшафтов саванн
Экологические особенности ландшафтов саванн. Типы саванн. Климатические особенности ландшафтов саванн. Почвы и кора выветривания в саваннах. Ареалы распространения саванн. Биота саванн. Растительность, животный мир, биологический круговорот, типичные экосистемы опустыненных саванн. Растительность, животный мир, биологический круговорот, типичные экосистемы типичных саванн. Растительность, животный мир, биологический круговорот, типичные экосистемы влажных саванн и лесосаванн. Структура биомассы, фитомассы, зоомассы. Продуктивность саванн. Особенности сукцессии сообществ в саваннах. Региональные особенности ландшафтов саванн. Саванны Африки. Саванны Евразии. Саванны Южной Америки. Саванны Австралии.

Тема 2.8 Экология ландшафтов пустынь
Экологические особенности ландшафтов пустынь. Климатические типы пустынь. Литоэдафические типы пустынь. Пустыни умеренного пояса. Климат, кора выветривания, почвы пустынь и полупустынь умеренного пояса. Растительность и животный мир. Биологический круговорот. Структура биомассы, фитомассы, зоомассы. Продуктивность сообществ. Типичные экосистемы. Пустыни субтропического пояса. Климат, кора выветривания, почвы пустынь и полупустынь субтропического пояса. Растительность и животный мир. Биологический круговорот. Структура биомассы, фитомассы, зоомассы. Продуктивность сообществ. Типичные экосистемы. Пустыни тропического пояса. Климат, кора выветривания, почвы тропических пустынь. Растительность и животный мир тропических пустынь. Биологический круговорот. Структура биомассы, фитомассы, зоомассы. Продуктивность сообществ. Типичные экосистемы. Региональные особенности (Евразия, Северная и Южная Америка, Африка, Австралия).
Тема 2.9 Экология субтропических лесных ландшафтов
Субтропические гумидные (влажные лесные) ландшафты. Ареалы распространения. Характеристика климатических условий. Характеристика коры выветривания и почвенного покрова. Характеристика биоты субтропических влажных лесов. Растительный и животный мир. Биологический круговорот. Структура биомассы, фитомассы, зоомассы. Сукцессии. Типичные экосистемы.

Субтропические семигумидные (средиземноморские) ландшафты. Ареалы распространения. Характеристика климатических условий. Характеристика коры выветривания и почвенного покрова. Характеристика биоты средиземноморских ландшафтов. Растительный и животный мир. Биологический круговорот. Структура биомассы, фитомассы, зоомассы. Сукцессии. Типичные экосистемы. Вторичные  производные экосистемы. Региональные особенности.

Тема 2.10 Экология ландшафтов экваториальных лесов
Экваториальные ландшафты и их особенности. Ареалы распространения. Подтипы. Амазонские экваториальные ландшафты. Гвинейско-конголезские экваториальные ландшафты. Малайско-меланезийские экваториальные ландшафты. Характеристика климатических условий. Характеристика коры выветривания и почвенного покрова. Характеристика биоты. Растительный и животный мир. Биологический круговорот. Структура биомассы, фитомассы, зоомассы. Продуктивность экваториальных лесов. Сукцессии. Типичные экосистемы. Вторичные производные экосистемы. Региональные особенности.

Тема 2.11 Экология земноводных ландшафтов

Экологические особенности земноводных  ландшафтов. Классификация земноводных ландшафтов. Основные классы земноводных ландшафтов. Экосистемы земноводных ландшафтов. Транзитные экосистем. Аккумулятивные экосистемы. Формирование и эволюция земноводных ландшафтов. Функционирование земноволных ландшафтов. Биологический круговорот в земноводных ландшафтах. Особенности биоты земноводных ландшафтов.

Болотные экосистемы. Растительность, животный мир, биологический круговорот, структура биомассы, продуктивность болотных экосистем.  Региональные особенности болотных экосистем. Мангровые экосистемы. Растительность, животный мир, биологический круговорот, структура биомассы, продуктивность мангровых экосистем.  Региональные особенности мангровых экосистем. Пойменные экосистемы. Особенности пойменных экосистем.
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7 Экология лесных ландшафтов

8 Экология степных ландшафтов и саванн
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