Тепло, как экологический фактор
Радиационный баланс представляет собой сумму прихода и расхода лучистой энергии, поглощаемой и излучаемой подстилающей поверхностью, атмосферой или системой земная поверхность - атмосфера за различные промежутки времени.

Радиационный баланс может быть положительным, если приход тепла к подстилающей поверхности превышает его расход, или отрицательным, если расход тепла больше, чем его приход. На земном шаре, кроме центральных районов Антарктиды, годовые суммы радиационного баланса положительны (в областях Центрального арктического бассейна они близки к нулю). Месячные показатели радиационного баланса в умеренных и высоких широтах отрицательны только в зимнее время. При этом период с отрицательными показателями радиационного баланса закономерно увеличивается от экватора к полюсам. Величины радиационного баланса прежде всего зависят от суммы прямой и рассеянной радиации, от альбедо и эффективного излучения (т. е. разности между приходом и расходом тепла на земной поверхности, обусловленной излучением земной поверхности и противоизлучением атмосферы). Большое влияние на величины радиационного баланса оказывают условия увлажнения, облачность и другие факторы.

Годовой ход радиационного баланса в основном соответствует ходу суммарной солнечно радиации (табл. 4) и температуре воздуха, которые постепенно снижают от экватора к полюсам.
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11 Kt = 4,19 [ix.




Отношение растений различных широт к тепловому режиму

Данные о температуре прорастания спор грибов и семян различных групп растений приведены в табл.б.
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Температуре тела растения и устойчивость его органов к перегреву

и низким температурам

Способность растений переносить очень низкие температуры или сильную жару без необратимых повреждений называется их термоустойчивостью. Термоустойчивость растений обусловлена способностью цитоплазмы переносить экстремальные температуры, а также эффективностью защитных механизмов, предотвращающих или замедляющих развитие повреждений. Слишком высокие температуры летом и сильные морозы зимой, как правило, кратковременны. Деревья, кустарники и кустарнички приспосабливаются к таким экстремальным температурам, сбрасывая листья, многолетние травянистые растения — тем, что у них отмирают надземные части или редуцируются вегетативные части и подземные органы. При наступлении нормальных условий растения вновь увеличивают транспирирующую поверхность. Устойчивость отдельных органов и частей растений, переносящих сильные холода зимой и очень высокие температуры летом, тоже неодинакова (рис. 25,26).

Растение приобретает или теряет тепло вследствие радиационного потока, направленного к нему или от него. Днем, подвергаясь воздействию прямой и рассеянной радиации, растение приобретает тепло, ночью излучает его. Нагреваемость отдельных органов и частей растения зависит от многих причин: от времени года и суток, от расположения тех или иных частей по отношению к Солнцу, от рельефа местности и других причин. Большое влияние на температуру растения в целом и отдельных его частей оказывает температура почвы. Имеется много данных о том, что растение теплее окружающего воздуха, если температура поверхности почвы выше, чем температура приземного слоя воздуха, и, наоборот, холоднее, если температура поверхности почвы ниже температуры приземного слоя воздуха. Поэтому температура воздуха редко совпадает с температурой растения. Чаще всего растение в целом и его отдельные части имеют несколько иную температуру, чем температура окружающего воздуха.
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. PacupenencEMe TeMIEPATYp B POICTOWOM DACTCHME SpKTHYECKOR TYHAPH

(Novosieversia glacialis) B conme'mioe MIOHLCKOE YTpO OpH TeMOepaType BoOMy-
xa 11,7°C (o0 B.A. Tuxommposy, 1963). Cnpapa — HHTeHCHBHOCTS NPOLOCCOB
su3HenexTeNBHOCTH B GHocdepe:
1 — camult xonompnifl cnoit BO3AYXa, 2 — BEpXHAS FPAHNNA OPHPOCTa 0O Geros,
3,4,5 — 230Ha HauSonsined aKTHBHOCTH MW3HEHHEIX IPORECCOR B MAKCHMANL-
HOTO HAKOIUIGHHS OpPIaHHUCCKOTO BeIXSCTBA, 6 — YpOBeHD BewHOR Mepanorn
H HDxkusg TPAHMUA YKopeHeHHS, 7 — ofmacrs HamGonee HE3KMX TEMICDRTYP
DOYBH
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Mopo3ocToiixocTs ¥ XapocToft-
KOCTb Pa3AHYHLIX OpraHoB ce-
sHua maxtet (mo B. Jlapxepy,
1978). Bce maHHBIE COOTBETCY-
Bylor 50% mnoBpexneHns oOT
MOpo3a, KopeHb — HanGonee
YyBCTBUTENBHLIA OpIraH, cCre-
6ems (K — xambnit, 4 ~
OpeBecHHa) — caMbill ycTol-
yuBhit. XBog nOBpexnaercH
oT xapnl ObicTpee, 4eM NOY-
KH; NOYKH YyBCTBHTeNbHee K
MOpO3Y, YeM XBOA

)
y
V-
NS
7

Mapacmodirocme
nemom
+49°
/ vt
/ o 7
/ +50° NI~
. R
B NRZZ
) 7
NP,

Mzpoaocmoinacin
umai





