ГИС И ГЛОБАЛЬНЫЕ КОММУНИКАЦИИ

Интернет влияет на абсолютно все виды активности в области информационных технологий, и ГИС здесь – не исключение. Объединение двух технологий, неспроста, видимо, появившихся практически одновременно в недрах Оборонного ведомства США, привело к тому, что ГИС обрела принципиально новые возможности.

История публикации геоданных насчитывает несколько лет. До настоящего времени это представляло собой лишь просмотр фиксированного набора картинок в форматах GIF и JPEG. Интерфейс взаимодействия пользователя с Web-сервером был небогат и сводился к простому выбору растрированных изображений карт. Преимуществом такого способа публикации являлось:

· Простота публикации;

· Низкие требования к серверу;

· Канал низкой пропускной способности;

· Наличие на клиентском месте простого браузера.

Следующим шагом явилось появление систем просмотра картографической информации посредством выбора из базы данных. На Web-сервере организовывалась база данных представляющая собой набор тематических категорий. Каждая категория содержала определённый набор тематических карт, хранящихся в растровых форматах GIF и JPEG. Пользователь, попадая на такой сервер, должен был выбрать по базе данных тему и регион, охватываемый картой, а также набор дополнительных условий. Результатом запроса к базе данных являлось отображение того или иного изображения карты на экране компьютера пользователя. По сравнению с предыдущим методом данный вариант накладывает более жёсткие ограничения на сервер, но преимуществом является более структурированный подход к отображению картографических данных.

Следующим этапом развития геоинформационных систем в Интернете явилось создание интерактивных сред взаимодействия клиента приложений с геоинформационным сервером. Например, пользователь получал возможность самостоятельно выбирать на карте участки для отображения на своём компьютере.

Возможности, предоставляемые интеграцией ГИС и Интернет:

· создание распределенных ГИС, объединяющих данные, расположенные на различных серверах сети Интернет и развитие "облачных технологий" (cloud technologies);

· администрирование сложных распределенных ГИС становится более естественным и простым, т.к. отпадает необходимость тиражировать данные и программное обеспечение для ГИС, их обновление выполняется на местах у держателей той или иной информации, где осуществляется администрирование как данных, так и программ в рамках технической поддержки соответствующих серверов;

· интерфейс пользователя становится все более унифицированным, т.к. для работы программы на клиентском компьютере используется стандартный web-браузер, иногда со встроенным картографическим компонентом;

· простота установки программного обеспечения клиента, которое может устанавливаться (или обновляться па более новую версию) автоматически при входе на Интернет-страницу, использующую карту;

· минимальная стоимость получения ГИС-информации для конечного пользователя.

В течение ряда лет было расхожей истиной, что в организациях необходимо сломать перегородки между отделом ГИС и остальными подразделениями. Т.е. пространственные данные должны стать доступными как можно большему числу сотрудников, перестав быть исключительной собственностью специалистов в области ГИС. Только после того, как это будет сделано, организации начнут действительно окупать расходы на внедрение ГИС в свою работу.

В результате геоинформационные системы изменились. Существует явная логическая связь между стремлением к широкому распространению пространственной информации и Интернет. Действительно, Web становится парадигмой представления данных в ГИС-индустрии. Безусловно верно и то, что разработчики программного обеспечения сейчас только приблизились к мощи Web. Не существует общепринятого мнения, как эта Web GIS должна выглядеть. Так, существуют продукты, преобразующие выборочные изображения из геоинформационных баз данных в карты формата Web, а затем показывают их в броузере, что очень эффективно в некоторых приложениях, однако предоставляет пользователю крайне ограниченные возможности взаимодействия с ГИС.

С другой стороны, мы видим чрезвычайно сложные клиентские приложения, требующие для своего использования больших Plug-in'oв к Web-броузеру, что приводит к некоторым дополнительным проблемам, но, в тоже время, позволяет пользователю вести осмысленный диалог с базой данных по сети.

Было бы ошибкой, однако, думать, что все ограничивается только Web. Многие ГИС-специалисты видят путь приближения ГИС к пользователю в использовании компонентной ГИС. Компонентной ГИС называется набор небольших ГИС-модулей, которые могут пристыковываться к большим непространственным программам для предоставления последним возможности работы с картами.

Здесь прослеживается аналогия с автомобильной промышленностью, которая прошла путь от изготовления своей продукции на заказ к массовому производству, и наконец вышла на уровень, когда ее продукция стала не более, чем предметом потребления. Современный автомобиль – это предмет потребления, очень рафинированный и, несмотря на рекламные заверения, различные модели автомобилей по существу взаимозаменяемы.

Сейчас мы находимся на этапе, когда программное обеспечение ГИС производится массово, но ни в коем случае еще не является предметом потребления. Другие продукты информационных технологий уже вошли в эту стадию. Текстовые редакторы и электронные таблицы безусловно являются предметами потребления. В большой степени, таковыми являются и финансовые пакеты.

ГИС-индустрия до этого этапа еще не дошла. Она все еще занимается приспособлением приложений к потребностям индивидуальных заказчиков. Но эта ситуация изменится, потому что существует масса малых и средних производителей ГИС с простыми, тривиальными ГИС-решениями. Безусловно, большинство традиционных ГИС-экспертов относится к ним крайне неуважительно, но суть заключается в том, что пользователям нравится простой продукт с интуитивным интерфейсом, который работает в Windows и делает именно то, чего от него хотят.

В основном продукты, подобные вышеописанному, будут определять направление развития программного обеспечения в ближайшие годы. Если крупные поставщики ГИС не выработают своих собственных аналогов подобных пакетов, то в будущем их будет ждет вытеснение с рынка. Простые ГИС расходятся, как горячие пирожки. Их покупают.

Все это ставит традиционных производителей ГИС в затруднительное положение. По самой своей природе, ГИС, как предмет потребления, должен быть дешевым, что означает его невысокую прибыльность, если вы не продаете его миллионами копий. Как бы оптимистичны мы не были, маловероятно, чтобы кто-либо смог продать столько ГИС-предметов потребления, сколько необходимо для возмещения убытков от потери одного хорошего заказа на системную интеграцию.

В Интернет уже можно встретить множество примеров предоставления пользователю геоинформации. Их можно классифицировать по трем основным способам хранения и передачи пространственных данных:
1.
Хранение и передача пространственных данных в виде растровых изображений в формате JPEG или GIF.

Имеется множество баз данных, подключенных к Интернет в режиме свободного доступа. Конечно, этими базами данных можно пользоваться. Но основная проблема состоит в том, что интерфейсы доступа к разным базам данных абсолютно различаются, так же, как и способы подключения баз данных к Интернет. Имеются трудности как у тех, кто хочет пользоваться базами данных, так и у тех, кто хотел бы передать свою информацию в использование в режиме on-line.

2.
Хранение пространственных данных в векторном формате некоторой существующей ГИС-технологии, а передача их в растровом формате. Этот подход используется в большинстве случаев (например, Интернет Map Server фирмы ESRI), т.к. позволяет без дополнительного программного обеспечения у клиента реализовать систему для Интернет. На основе этого подхода реализованы различные информационно-справочные системы, в которых не играет особой роли время отклика системы на запрос, связанный с отображением вида карты и качество полученной карты.

С эти направлением связано развитие систем просмотра картографической информации посредством выбора из базы данных. На WEB-сервере организовывалась база данных представляющая собой набор тематических категорий. Каждая категория содержала определенный набор тематических карт, хранящихся в растровых форматах GIF или JPEG. Пользователь, попадая на такой сервер, должен был выбрать по базе данных тему и регион, охватываемый картой, а так же набор дополнительных условий. Результатом запроса к базе данных являлось отображение того или иного изображения карты на экране компьютера пользователя. По сравнению с предыдущим методом данный вариант накладывает более жёсткие ограничения на сервер, но преимуществом является более структурированный подход к отображению картографических данных.

Благодаря использованию компактного векторного формата в сочетании с технологией client/server удается достичь ряда преимуществ по сравнению с другими аналогичными системами:

· экономичная передача данных по сети;

· интерактивная работа с картой с возможностью формирования пространственных запросов по отдельным объектам;

· многослойное представление карты с возможностью управления слоями карты при помощи легенды;

· возможность отображения слоев карты только на заданных диапазонах масштабов визуализации;

· многократное использование данных, ранее полученных пользователем, без повторного обращения к серверу (кэширование данных);

· высокое качество изображения векторной карты, независимо от масштаба отображения.

3.
Создание интерактивной ГИС для Интернет на основе архитектуры client/server с полностью векторным способом хранения и передачи пространственных данных.

Последний подход имеет ряд преимуществ, т.к. обеспечивает все достоинства векторных карт и приемлемое время доступа к пространственным данным при интерактивной работе с электронной картой в условиях низкой пропускной способности каналов связи, при этом позволяет осуществить избирательный принцип защиты информации (ограничения доступа) на уровне отдельных картографических слоев, что очень важно при работе в Интернет.

В настоящее время в Интернет представлено несколько ГИС-проектов. На общем фоне весьма выделяется проект Google Maps (http://maps.google.com/), который включает такие известные приложения как Google Earth, которая позволяет просматривать снимки земной поверхности, увеличивать и уменьшать масштаб и строить маршруты передвижения. В целом сервис представляет собой карту и спутниковые снимки всего мира (а также Луны и Марса). С сервисом интегрирован бизнес-справочник и карта автомобильных дорог, с поиском маршрутов, охватывающая США, Канаду, Японию, Гонконг, Китай, Великобританию, Ирландию (только центры городов) и некоторые районы Европы, в том числе и некоторые города в России.

Векторные карты масштаба 1:1.000.000 на всю территорию России распространяются национальным агентством пространственной информации США (NGA – National Geospatial Agency). На часть территории России, этим же агенством выпущены и доступны векторные данные Vmap1 масштаба 1:250.000.

Крупнейший архив данных ДЗ высокого разрешения (15-80 м) Landsat, как исторических (начиная с 70х годов, приборы MSS, TM), так и современных (TM, ETM+) поддерживается Лабораторией земного покрова Университета Мериленда (GLCF – Global Landcover Facility glcf.umiacs.umd.edu). Данные низкого разрешения (250-1000м) такие как MODIS, MISR, могут быть получены бесплатно через EROS Data Center, в его архиве хранятся данные со спутников Terra и Aqua за весь период их существования (с 1999 г. по сегодняшний день). Данные высокого разрешения, полученные со спутников QuickBird и Landsat, можно удобно просматривать с помощью системы Google Maps/Google Earth, к сожалению, использование этих данных в ГИС запрещено лицензионным соглашением.

С недавнего времени стали доступны в открытом доступе данные ASTER проекта Terralook, которые доступны в исходном пространственном разрешении 15 метров, но с ограниченным спектральным разрешением (3 канала из 14). Исторические данные SPOT, т.н. DOI-10M доступны на часть территории бывшего СССР (особенно на Европейскую часть) и доступны в 10-метровом разрешении.

Сама подробная на сегодняшний день ЦМР доступная в бесплатном режиме на территорию России – ЦМР созданная миссией космического корабля Шаттл, данные доступны от 72 гр. ю.ш. до 64 гр. с.ш. с разрешением 90 м. Данные получены методом радарной интерферометрии, что выгодно отличает их от предыдущих продуктов подобного рода, получаемых из векторных топографических карт. Примерами таких продуктов являются GTOPO30 (1 км пространственного разрешения), данные доступны только на сушу, ETOPO5 (10 км разрешения), доступны и на сушу и на акваторию). 

Данные об особо охраняемых природных территориях распространяются ГИС-центром Центра охраны дикой природы и Международного Социально-экологического союза. ГИС-центром разработана и поддерживается база данных по федеральным ООПТ России (http://oopt.info/), а также большое количество пространственной информации по отдельным ООПТ.

Другие данные можно найти у специализирующихся на их распространении коммерческих государственных и негосударственных компаний, как правило эти данные будут небесплатны. 
Современные тенденции развития веб-технологий:

1. Широкое использование мультимедиа-технологий. В настоящее время существуют технологии, которые позволяют достаточно быстро и эффективно обрабатывать звуковую, видео и др. информацию компонентов мультимедиа. Средства для запуска "богатых" мультимедиа-компонентов (RIA-приложений) в веб-браузерах: MS Silverlight, Moonlight, JavaScript, SVG и HTML 5, для интерактивных веб-приложений – AJAX, для анимации – Adobe Flash. Ведутся эксперименты с 3D-графикой (WebGL и 3D CSS)

2. "Облачные" вычисления (cloud computing) – технология распределённой обработки данных, в которой компьютерные ресурсы и мощности предоставляются пользователю как Интернет-сервис. Примеры: Amazon EC2, Sun Cloud, Windows Azure, OnLive. Активно ведутся разработки он-лайн офисных программ (Google Docs и др.).
3. Представление спутниковых данных.

· Мониторинг погоды и климатических изменений.

· Создание и представление синтезированных снимков и производных изображений.

