ГЕОИКОНИКА И ГЕОМАТИКА
Геоиконика

Географической наукой за ее длительную историю разработана оригинальная система методов исследования. В частности, в работах А.М. Берлянта обосновано новое направление в науках о Земле – геоиконика, целью которой является разработка единой теории геоизображений
. К системе геоиконических методов относят: 

· методы картографии; 

· методы геоинформатики; 

· методы дистанционного зондирования.

Геоиконические методы позволяют создавать наглядные пространственные модели-образы (геоизображения) изучаемых геосистем различными изобразительными средствами. 

Для картографии – это язык традиционной карты как особой образно-знаковой пространственной модели действительности. 

Для методов дистанционного зондирования характерно использование космических снимков и аэрофотосъемки (а снимок – это не карта!). 

Геинформатика использует язык и методы картографии, дистанционного зондирования, однако трансформирует его на новом технологическом уровне развития в язык электронно-цифровых карт, увязанных в единую систему с таблицами и базами данных, в которых хранится количественная и качественная информация о геосистемах. 

Картографические методы хорошо сочетаются с разнообразными методами математического моделирования. Поэтому географы давно уже перешли от простого использования разнообразных математических методов к выстраиванию оригинальных и более сложных методик, основанных на оптимальном сочетании (комплексировании) математических и картографических методов моделирования. Такое научное направление четко оформилось в работах географов-картографов МГУ в 1980-е годы и получило название «математико-картографического моделирования»
.

Впоследствии А.М. Берлянт сформулировал представление о геоинформационном картографировании
 как особом направлении картографии. В многочисленных публикациях он раскрыл возможности комплексирования традиционных методов картографирования, приемов математико-картографического моделирования, аэрокосмических методов исследования Земли, современных геоинформационных и телекоммуникационных технологий.

На современном этапе «математико-картографическое моделирование» фактически трансформировалось в «математико-геоиконическое моделирование». Данное научное направление опирается на использование комплексных методик моделирования геосистем, сочетающих большое разнообразие математических и геоиконических методов моделирования, реализованных на базе современных информационных технологий, соответствующем оборудовании и программном обеспечении (электронных базах данных, статистических пакетов анализа данных, ГИС-программах, спутниковой навигации, дистанционном зондировании и др.). 

Поскольку подобного рода математико-геоиконическое моделирование реализуется на основе ГИС-программ, то его зачастую именуют просто «геоинформационным моделированием». 

Идеология и алгоритмы подобного рода моделирования хорошо изложены в серии учебников по геоинформатике, подготовленных под редакцией профессора В.С. Тикунова
. 

Геоматика

В зарубежных публикациях анализируемое научное направление обозначают нередко термином геоматика (англ. geomatics), который был предложен Б. Дабюссоном (англ. B. Dubuisson) в 1969 г. Современные определения термина «геоматика» противоречивы. 

В словаре терминов
, размещенном на сайте российской ГИС-Ассоциации, определение геоматики следующее:

1. «Совокупность применений информационных технологий, мультимедиа и средств телекоммуникации для обработки данных, анализа геосистем, автоматизированного картографирования; 

2. Термин, употребляемый как синоним геоинформатики, или геоинформационного картографирования».

На сайте Википедии
 дано аналогичное определение геоматики. 

Судя по содержанию российского журнала «Геоматика», 
 в России это направление рассматривается больше как синоним методов, связанных с получением и обработкой данных дистанционного зондирования (ДДЗ). 

Однако, если геоматика и геоинформатика – это всего лишь синонимы, тогда непонятно почему:

1) в настоящее время множество зарубежных университетских геоинформационных лабораторий, созданных ранее, переименованы в центры геоматики;

2) в зарубежных университетах организованы факультеты или кафедры геоматики, где осуществляется подготовка бакалавров, магистров и докторантов в области геоматики;

3) во многих странах существуют научные общества и журналы в области геоматики, которые, как уже отмечено выше, появились и в нашей стране;

4) за рубежом геоматика и геоинформатика не подменяют друг друга, а четко разделяются между собой?

Обратимся за разъяснениями к зарубежным источникам.

На сайте Университета Калгари утверждается, что «Геоматика – современная дисциплина, которая объединяет сбор, моделирование, анализ и управление данными, которые имеют пространственную привязку (работает с данными, идентифицированными согласно их местоположениям)»
.

На сайте факультета геоматики Университета Мельбурна (Melbourne School of Engineering Department of Geomatics) геоматика рассматривается как наука и технология трех- и четырехмерного измерения, отображения, визуализации (наглядного представления) и вербализации (словесно-понятийного отображения) пространственной информации любых объектов: как собственно географических, так и негеографических (например, пространственное изображение генома человека и т.п.)
 

На сайте индийского общества геоматики
 указано, что особенностью геоматики является синергическое сочетание различных дисциплин: географических информационных систем, компьютеризированных баз данных и приложений, информатики, графических методов обработки, картографии, фотограмметрии, математической статистики, дистанционного зондирования и т.д.

На сайте Министерства природных ресурсов Канады
 геоматика рассматривается как наука и технология сбора, анализа, интерпретации, распределения и использования географической информации и охватывает широкий спектр дисциплин (геодезию, топографию и картографию, методы дистанционного зондирования, географические информационные системы, глобальные системы спутниковой навигации или позиционирования), совместное использование которых позволяет создать детальный и понятный образ физической картины мира и нашего места в нем. 

Анализ зарубежных определений убедительно показывает, что понятие «геоматика» не является тождественным понятию «геоинформатика», а также понятию «геоиконика». Надо отдать должное уровню теоретической разработки основных положений геоиконики (А.М. Берлянт), которые является глубокими, логичными и убедительными по сравнению с рыхлыми представлениями о геоматике зарубежных авторов. Тем не менее и по таким размытым представлениям можно однозначно сделать заключение, что понятие «геоматика» у большинства зарубежных авторов шире понятий «геоинформатика» и «геоиконики» по следующей причине. В геоматику зарубежные авторы включают не только все те методы, которые А.М. Берлянт относит к геоиконическим методам, но и математико-статистические (и не только их!). 

В свою очередь, включение в геоматику геоиконических и математических методов позволяет предположить, что геоматика по своему методическому содержанию ближе всего к понятию «математико-геоиконическое моделирование». 

Таким образом очевидно, что геоматика не заменяет собой геоиконику и геоинформатику, она объединяет их, а также математические и другие методы познания в единую познавательную систему на основе географического подхода. 

Геоинформатика, геоиконика и геоматика, в свою очередь, не могут заменить собой географию, они образуют ее современную методическую и технологическую «сердцевину», обновленную на новом научно-технологическом уровне, которая позволяет выйти современной географии  на новые рубежи в науке и практике.
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