ПРОГРАММНОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ГИС

Мировой рынок ГИС продуктов является одним из наиболее динамичных и успешных направлений. Большую часть рынка занимают три крупных фирмы: ESRI, Intergraph и Maplnfo.

ESRI и Intergraph, основанные в 1969 году, являются разработчиками самых популярных геоинформационных систем – вместе они производят половину ГИС, используемых в США.

Фирма ESRI (http://www.esri.com/), главный офис которой расположен в Редланде, штат Калифорния, основана Джеком и Лаурой Данжермонд как консультативная группа. Бизнес начался с $1100 их личных сбережений и управлялся из Редланда, Калифорния – городе, в котором вырос Джек. В 70-х годах ESRI специализировалась на развитии фундаментальных идей ГИС и их применении в реальных проектах, таких, например, как разработка плана перестройки города Балтимора или помощь компании Mobil Oil в выборе участка в городе Рестон. Первый коммерческий продукт ESRI – ARC/INFO появился в 1981 году. Компания создает программное обеспечение для картографических и географических информационных систем, которые используются более чем в 100 тыс. организаций по всему миру. На страницах сервера ESRI можно найти свободно распространяемое программное обеспечение, цифровые карты, ответы на наиболее часто встречающиеся технические вопросы.

Компания Intergraph (http://www.intergraph.com/), главный офис которой расположен в Хантсвилле, штат Алабама, разрабатывает эффективные модели ввода и хранения пространственных данных и подготовки к печати карт, созданных компьютером, не уступающих по качеству традиционным бумажным. Эта фирма была основана в том же 1969 году, что и ESRI и тоже занималась консалтингом. Называлась она тогда M&S Computing Inc. Компания консультировала государственные агентства в использовании цифровых компьютерных технологий. Что интересно, пять отцов-основателей компании ранее работали в IBM в Хантсвилле и разрабатывали системы наведения ракеты «Сатурн». Для того, чтобы удовлетворить запросы своих первых пользователей, компания начала разрабатывать технологии, которые позже были использованы в графических системах -этот подход нашел отражение в названии компании, которое состоит из слов Interactive и Graphics.

Фирма Maplnfo (http://www.mapinfo.com/) – мировой лидер в области ГИС-технологий и программного обеспечения для картографирования, визуализации и географического анализа. Продукция компании используется более чем 200 тыс. пользователей практически во всех сферах деятельности для организации, управления и анализа.

Несмотря на изобилие программных продуктов и их возможностей, имеет смысл выделить основные компоненты геоинформационных систем:

1. Базовые программные средства. Цель: связь, редактирование и отображение пространственной и атрибутивной информации.

2. Модули приложения. Цель: обслуживание специализированных задач. Выделим основные классы модулей:

· Модули картографирования расстояний в различных метриках;

· Модули картографирования полей плотности (вычисление плотности распределения);

· Модули интерполяции растра (вычисление значений во всех ячейках растра для восстановления);

· Модули анализа поверхности (для целей получения изолиний и получения информации о рельефе);

· Модули статистической обработки;

· Модули конвертации (обеспечение перехода от растровой формы к векторной).

3. Вспомогательные средства (утилиты). Цель: Выполнение необходимых операций без использования более дорогих базовых средств. Средства сканирования изображений, трансформация и привязка пространственных данных к системе координат.

Приведём современную классификацию современных ГИС (по А.Д. Сорокину):

1. Инструментальные ГИС. Это в большинстве случаев самодостаточный пакет, включающий такой набор функциональных возможностей который покрывает все стадии технологической цепочки: ввод – обработка-анализ – вывод результатов. Самые мощные представители этого класса называют «full GIS» (полнофункциональные ГИС). Наиболее известные представители:

Полнофункциональные ГИС:

· Линия пакетов ArcInfo (ESRI, США). Содержит несколько независимо устанавливаемых пакетов: АrcМар (отображение, редактирование и анализ данных, создание карт); ArcCatalog (доступ к данным и управление ими); ArcToolbox (расширенный пространственный анализ, управление проекциями и конвертация данных).

· ArcGIS ArcEditor. Визуализация данных, создание карт и построение к ним запросов.

· ArcGIS ArcView. Управление, отображение и анализ пространственной информации.

· ArcInfo. Выбор и просмотр различных геоданных, их редактирование. Создание макетов печати карт с графиками, легендами и диаграмами.
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· Линия пакетов компании Integraph (США). Geomedia {Integraph Corporation, США). Работа с большинством баз данных ГИС, поддерживает большинство форматов.

· Maplnfo (Maplnfo Corporation, США). Возможности: обработка и анализ информации, имеющей адресную ил пространственную привязку. Расширенная поддержка СУБД. Наличие большого количества утилит, которые существенно расширяют функциональные возможности системы.

· Autodesk Map (Autodesk Inc., США). Создание и редактирование карт, пространственный анализ, изменение топологических компонент.

· WinGIS (Prigis, Австрия). Полный комплекс по созданию и анализу экологических карт.

· Geograph/Географ (ЦГИ ИГ РАН). Создание электронных тематических атласов, композиция карт на основе слоев картографических карт и атрибутивных данных.

· Geolink (ЗАО «СП Геолинк»). Позволяет решать гидрологические, справочно-информационные, картографические и статистические задачи, задачи экологического мониторинга и др.

· ИнГео (Интегро). Инструментальная многоцелевая ГИС, применяемая для решения задач муниципального управления на топографических планах.

· Горизонт (НИИАА им. B.C. Семенихина). Создание ГИС, ведение и документирование оперативно изменяющейся обстановки на картографическом плане.

· SmallWorld (SmallWorld System, Великобритания), Manifold System Professional.

Специализированные ГИС:

· RockWorks 2002 (RockWare, США). Обработка геологических и геофизических данных.

· Ибис-Лесхоз (НТЦ «Ибис»). Учёт лесного фонда, лесохозяйственных мероприятий, автоматизация документооборота.

· Geocad (Геокад). Модульная многоцелевая кадастровая система.

· Zone (Ленэкософт). Решение задач в области охраны ОС.

2. ГИС-вьюверы. Это недорогие (по сравнению с инструментальными ГИС), облегченные пакеты, с ограниченной возможностью редактирования данных, предназначенных в основном для визуализации и выполнения запросов к базам данных (в том числе и графическим), подготовленным в среде инструментальных ГИС. Из представителей можно назвать:

· ArcView 1 и 2 (ESRI, США);

· WinCAТ (Simens Nixdorf, Германия).

3. Средства обработки данных дистанционного зондирования. Материалы, получаемые в результате аэро- и космической съёмок, требуют большой предварительной работы, которая и производится с помощью продуктов этого класса. Самые известные представители:

· Erdas Imagine;

· ER Mapper;

· IDRISI (IDRISI Project);

· PCI (EASI/PACE);

· Photomol (Ракурс).

4. Векторизаторы растровых картографических изображений. Векторизаторы – это ГИС-аналоги популярнейшего семейства OCR (FineReader, CuneiForm).

· Easy Trace (Easy Trace Group);

· RasterDesk (Consistant Software);

· SpotLight (Consistant Software);

· Vectory (Consistant Software);

· MapEdit (AO Резидент);

· AutoVEC (IBS).

5. Средства пространственного моделирования. Программные средства этого класса предназначены для решения задач моделирования пространственно-распределённых параметров. В функции этих программ входит – обработка результатов полевых измерений, построение 3-х мерных моделей рельефа, построение моделей гидрографической сети и определение участков затопления, расчёт переноса загрязнения и т.п. Представители:

· Линия продуктов фирмы EaglePoint (США);

· Линия продуктов фирмы Softdesk (США)/

6. Справочно-картографические системы. Это закрытые (в отношении формата и адаптации) оболочки, содержащие простой механизм запросов и отображения.

Это область в настоящее время активно развивается благодарю развитию мобильных технологий, которые позволяют использовать Интернет, GPS, встроенные карты и др.
Также имеет смысл выделить проект GMT (Generic Mapping Tools). Он представляет собой набор небольших консольных программ (модулей) каждая из которых на стандартный выход передает содержимое ps-файла ими сгенерированного. Например, программа psbasemap рисует рамку и координатную сетку, программа pscoast рисует линию побережья, grdimage – растровую карту, psxy – точки и линии. Всего таких программ около 60-ти, и для каждой картографической задачи можно подыскать соответствующую.

 Российский рынок ГИС

Среди российских фирм и организаций, следует отметить: Интегро, ДАТА+, Геокад, Топографическая служба ВС РФ, ЦГИ ИГ РАН. Кроме того существует ряд менее известных, но вполне коммерчески успешных компаний.

Компания «Интегро» (http://www.integro.ru/) из Уфы разработала ГИС «ИнГЕО» – достаточно заметный продукт на рынке российских ГИС общего назначения. «ИнГЕО» представляет собой комплекс программных продуктов, позволяющий формировать векторные топографические планы с корректной топологической структурой по результатам инвентаризации земель, топографическим планам населенных пунктов, генеральным планам предприятий, схемам инженерных сетей и коммуникаций и т.п.

Фирма «ДАТА+» (www.dataplus.ru) основана в 1992 г. Ключевые направления деятельности: распространение ГИС; обучение работе с геоинформационными системами семейств ARC/INFO и ERDAS Imagine; техническая поддержка пользователей; консалтинг; разработка ГИС-приложений и выполнение комплексных геоинформационных проектов.

Новосибирская компания «Геокад» (www.geocad.ru) разрабатывает и внедряет геоинформационные технологии и системы ведения земельного и целевых кадастров для решения задач управления развитием территорий.

Топографическая служба ВС РФ создала ГИС «Панорама» (http://www.gisinfo.ru/), которая представляет собой набор геоинформационных технологий, включающий геоинформационную систему «Карта 2000» и приложения к ней.

ЦГИ ИГ РАН знаменит в первую очередь созданием продукта GeoDraw/ГеоГраф. Систему «GeoDraw/ГеоГраф» можно назвать самой популярной ГИС в России. Она разрабатывается с 1992 г. и имеет 2700 инсталляций. ГИС «ГеоГраф» поддерживает клиент-серверные приложения, имеет двуязычный русско-английский интерфейс, работает с базами данных через ODBC. По косвенным признакам, выражающимся в том, что без BDE эта ГИС не работает, можно определить, что она создавалась на базе продуктов компании Borland. Копии «ГеоГраф» работают во многих странах Европы и Северной Америки, чем может похвастать далеко не каждая ГИС российского производства. Есть у компании и очень хороший сайт, предоставляющий практически исчерпывающую информацию о ее продуктах. В целом перспективы «ГеоГраф» можно оценить как очень хорошие (не в последнюю очередь потому, что ЦГИ ИГ РАН имеет внятную, продуманную идеологию.

Здесь следует дать общую характеристику развития геоинформационного рынка в России. Процесс внедрения идеологии геоинформационных систем в методы управления регионами, муниципальными образованиями (МО), различными службами продвигается очень сложно. ГИС-проекты дорогостоящи, не сулят быстрой экономической отдачи, требуют коренных изменений в сознании и ведении информационных баз, документооборота и пр. Однако процесс внедрения ГИС-технологий в практику управления в России идет. Можно выявить некоторые закономерности в способах проникновения и укоренения ГИС-инноваций за пределами столичных центров, условно, – эволюционный и революционный. Что скрывается за этими словами?

Так называемый эволюционный путь отражает относительно медленное, постепенное вызревание потребности к овладению ГИС-технологиями. Ему предшествует весьма длительный и скрытый этап накопления знаний о ГИС-технологиях, преимуществах их использования и перспективах развития у специалистов, руководителей среднего звена, руководителей учреждений.

Постепенно создается благоприятный психологический и профессиональный фон, готовится «почва» для восприятия ГИС. Если в такой обстановке появляются «миссионеры» – специалисты в области ГИС, которые предлагают свои услуги и демонстрируют возможности ГИС-технологий, то это вызывает интерес и предложения о сотрудничестве.

«Революционный» путь внедрения ГИС-технологий также требует благоприятной информационной атмосферы, но «миссионеры» со стороны демонстрируют возможности и результаты внедрения ГИС в более сжатые сроки, более ярко и масштабно. Пример тому – деятельность ГИС-Ассоциации. В обоих случаях необходимы два условия: определенное время для возникновения потребности в ГИС и появления «миссионера» – носителя геоинформационной методологии.

Правда, может быть и третий путь, когда ГИС разрабатываются местными специалистами. Однако подобный вариант возможен в крупных академических и университетских центрах, в городах с наукоемкой промышленностью, где имеются высококлассные специалисты и соответствующий технический потенциал. Все эти проблемы хотя и решаемы, но создают значительные проблемы для экспансии ГИС в России.

Аналитики российского ГИС-рынка дают следующие данные по распределению затрат в геоинформационном проекте: оплата труда (32%), данные (9%), обучение (9%), компьютеры (6%), программное обеспечение (6%), специальное оборудование (4%), прочие расходы (34%).

Причины, сдерживающие развитие ГИС-рынка

1. Существующий режим избыточной секретности;

2. Имеющиеся нормативные подходы к картографической основе;

3. Отсутствие развитой инфраструктуры получения цифровых картографических данных.

4. Отсутствие содержательной правовой регламентации использования ГИС и цифровых карт.

Отсутствие инвестиционной и кредитной поддержки как самих проектов, так и развития российских наукоёмких технологий.
