Словарь терминов и определений

Автоматизированная картографическая система, АКС (аutomatic(al) mapping system, computer-aided mapping system) – производственный и (или) научно-исследовательский комплекс автоматических картографи​ческих приборов, компьютеров, программных и информационных средств, функционирующих как единая система в целях создания и использования карт. АКС индивидуального пользования носят названия автоматизиро​ванного рабочего места картографа (АРМ-К). Роль АКС на платформах персональных компьютеров выполняют системы настольного картогра​фирования. 

Автоматизированная картография (automated caгtography, computer-aided mapping, САМ) – раздел картографии, охватывающий теорию, методо​логию и практику создания, обновления и использования карт, атласов и других пространственно-временных картографических произведений в графической, цифровой и электронной формах с помощью автоматизи​рованных картографических систем и других аппаратно-программных средств. 

Автоматизированное картографирование (computer-aided mapping, САМ, automated mapping) – применение технических и аппаратно-программных средств, в том числе автоматизированных картографических систем (АКС) для составления, оформления, редактирования, издания и использования карт и других картографических произведений. 

Автоматизированное дешифрирование снимков (компьютерное Д., computer image cJassification, С. I. interpretation) – автоматизированная классификация объектов (дешифрирование, распознавание, интерпретация) на снимках с использованием априорной информации о признаках выделяемых классов (контролируемая классификация, supervised  С., или с обучением) и без нее (неконтролируемая классификация, unsupervised C., без обучения). При контролируемой классификации правила перехода от показателей спектральной яркости к классам объектов вырабатывают на «учебном» (тестовом, эталонном) (training sites) участке, создавая обучающую выборку, а затем автоматически применяют и на остальной части снимка. Неконтролируемая классификация основана на так называемых пороговых процедурах (или методах кластеризации). В них предполагается, что первоначальная информация о природных различиях объектов, зафиксированная в спектральных яркостях, достаточна для разделения классов и поэтому можно обойтись без эталонов.

Актуализация (данных), обновление (данных) (updating) – процесс изменения содержания (коррекции, модификации, исправления) данных для их приведения к текущему (актуальному) состоянию.

«Алгебра карт», «картографическая алгебра» (mар аlgеЬга) – в ГИС растрового типа: логико-арифметическая обработка растрового слоя как единого целого, подобная матричным операциям в математике. 

Алгоритм (algorithm) - дискретный набор конечного числа правил, точных предписаний, определяющих порядок выполнения операций над исходными данными для достижения искомого результата и позволяющих чисто механически решить некоторую задачу из класса однотипных задач. А. должен обладать свойствами конечности, однозначности (де​терминированности), определенности, массовости и результативности. А., выраженный средствами языка программирования, именуется про​граммой. 

Анализ близости, анализ окрестности (neighbourhood analysis, proximity analysis) – 1. Пространственно-аналитическая операция, основанная на поиске двух ближайших точек среди заданного их множества; анализ объ​ектов, образующих ближайшее окружение рассматриваемого объекта. ​2. В ГИС растрового типа: присвоение элементу растра (пикселу) нового значения как некоторой функции значений окрестных элементов. 

Анализ видимости/невидимости (viewshed analysis, visibiiity/unvisiblity апаlуsis) – одна из операций обработки цифровых моделей рельефа, обеспечивающая оценку поверхности с точки зрения видимости или невиди​мости отдельных ее частей с некоторой точки обзора или из множества точек, заданных их положением в пространстве (источников или прием​ников излучений). 

Анализ сетей, сетевой анализ (network analysis) – группа простран​ствснно-аналитических операций, ocнoвaнных на анализе линейных про​cтранственных объектов (линий) или геометрических сетей, соответствующих графам. Включает поиск наикратчайшего пути, выбор оптимально​го маршрута (маршрута движения с минимальными издержками), реше​ние задач коммивояжера, размещения ресурсов, диспетчеризации про​цессов и т. п. 

Анаморфоза (anamorphosis, сагtоgгаm) – графическое изображение, производное от традиционной карты, масштаб которой трансформирует​ся и варьирует в зависимости от величины характеристики явлений на исходной карте. 

Аннотация (аnnоtаtiоn) – совокупность текстовых, цифровых, сим​вольных, графических и иных элементов, размещаемых внутри или вне поля картографического изображения, то есть вспомогательного и  дополнительного оснащения карт или иной графики в ГИС. Под А. чаще всего понимают только те элементы, которые относятся исключительно к гра​фике (но не к атрибутивной базе данных). 

Аппаратное обеспечение, аппаратные средства, аппаратура, техниче​ские средства (hardware) – техническое оборудование системы обработки информации (в отличие от программного обеспечения, процедур, правил и документации), включающее собственно компьютер и иные механиче​ские, магнитные, электрические, электронные и оптические периферий​ные  устройства или аналогичные приборы, работающие под ее управле​нием или автономно, а также любые устройства, необходимые для функ​ционирования системы. Вместе с программным обеспечением А.о. обра​зует аппаратно-программное обеспечение системы. 

Аппаратно-программное обеспечение, программно-аппаратное обеспе​чение (software/hardware, «hard and soft») – совокупность аппаратного обеспечения и программного обеспечения системы обработки информации. 

Аппроксимация, аппроксимирование (аррroximаtiоn) – замена одних математических объектов другими, в том или ином смысле близкими к исходным (отсюда происхождение слова «А» – «приближение»). А. позво​ляет исследовать числовые характеристики и качественные свойства объек​та, сводя задачу к изучению более простых или более удобных объектов, характеристики которых легко вычисляются или свойства которых уже известны. Широкое применение в последние годы получили методы А. сплайнами. Методы А в трехмерном пространстве входят в состав инстру​ментария картографического метода исследования, применяются при об​работке цифровых моделей рельефа, могут быть использованы в комплексе с иными операциями пространственного анализа в ГИС. 

Атрибут, реквизит (attribute) – свойство, качественный или количе​ственный признак, характеризующий пространственный объект (но не связанный с его местоуказанием) и ассоциированный с его уникальным номером (идентификатором). Множество А. пространственного объекта образует атрибутивные данные. Процесс присвоения пространственным объектам А. или связывания объектов с А. носит название атрибутирования. 

База данных, БД (data base, database, DВ) – совокупность данных, организованных по определенным правилам, устанавливающим общие принципы описания, хранения и манипулирования данными. Хранение данных в БД обеспечивает централизованное управление, соблюдение стандартов, безопасность и целостность данных, сокращает избыточность и устраняет противоречивость данных. БД не зависит от прикладных про​грамм. Создание БД и обращение к ней (по запросам) осуществляются с помощью системы управления базами данных (СУБД). БД может быть раз​мещена на нескольких компьютерах сети; в этом случае она называется распределенной БД (РБД). БД ГИС содержат наборы данных о простран​ственных объектах, образуя пространственные БД; цифровая картогра​фическая информация может организовываться в картографические БД или картографические банки данных. 

База знаний, БЗ (knowledge base) – совокупность знаний о некоторой предметной области, на основе которых можно производить рассуждения. Основная часть экспертных систем, где с помощью БЗ представляются навыки и опыт экспертов, разрабатывающих эвристические подходы в процессе решения проблем. Обычно БЗ представляет собой набор фактов и правил, формализующих опыт специалистов в конкретной предметной области и позволяющих давать на вопросы об этой предметной области ответы, которые в явном виде не содержатся в БЗ. 

Банк данных, БнД (dаtаЬапk, data bank) – информационная система централизованного хранения и коллективного использования данных. Содержит совокупность баз данных, СУБД и комплекс прикладных про грамм. БнД называют локальным, если он размещен в одном вычислительном центре (ВЦ) или на одном компьютере; распределенный БнД – система объединенных под единым управлением и посредством компью​терной сети территориально разобщенных локальных БнД. Картографи​ческие БнД именуются также банками цифровых карт (БЦК).  

Блок-диаграмма (block-diаgгаm) – трехмерный картографический ри​сунок, совмещающий перспективное изображение поверхности с про​дольным или поперечным вертикальным разрезом; один из видов трех​мерных геоизображений. Б.-д. строят в аффинных или перспективных про​екциях: одной или двумя точками перспективы. 

Браузер, броузер (browser) – программа для просмотра web-страниц Интернет «просмотровщик», «листатель»); простой визуализатор. 

Буферная зона, буфер, коридор (buffer zone, buffer, corridor) – поли​гональный объект, образованный путем расчета и построения эквидис​тантных (изодистантных) линий (эквидистант, изодистант), равноудаленных относительно выбранного точечного, линейного или полигональ​ного пространственного объекта. 

Буферный слой (buffeг layer) – полигональный слой, сформированный из​ буферных зон выбранных объектов, каждая из которых построена по заданным правилам (одинаковое удаление от объектов, удаление, за​висящее от значений атрибута и др.). При построении Б. с. для каждого объекта одновременно может формироваться несколько буферных зон. 

Веб-сайт (WеЬ site) – определенное место в Интернете, доступное из любой точки World Wide Web, поскольку имеет собственный уникальный адрес. В-с. состоит из Веб-страниц, объединенных по смыслу, назначе​нию, содержанию и выполненных, как правило, в едином стиле оформ​ления и единой манере навигации. В.-с. выполняют основную информа​ционную функцию Интернета и характеризуются исключительным разно​образием. Работа В.-с. в Интернете поддерживается Веб-сервером. В.-с., ко​торые интегрируют большие объемы информации, предназначенные ши​рокому кругу пользователей, и предоставляют им различные виды ин​формационных услуг (ленты новостей, поиск нужной информации в Ин​тернете, услуги электронной почты и общения, оперативные и аналити​ческие данные и т.д.) называют Веб-порталами. 

Веб-страница (Web-page) – основной содержательный компонент Веб​-сайта. Как правило, любой Веб-сайт состоит из нескольких или многих Веб-страниц, содержащих текст, графические изображения, исполняемые ко​манды, написанные на языке, который может интерпретировать Веб-бра​узер, и другие элементы. Физически В.-с, представляет собой НТМL-файл и набор вспомогательных файлов с графическими изображениями, шриф​тами, программными приложениями и т.д. 

Вектор (vector) – 1. Величина, характеризуемая числовым значением и направлением. 2. Направленный отрезок прямой, сегмент; набор координатных пар в цифровом представлении пространственных объектов; термин, служащий для образования производных терминов, связанных с векторными моделями пространственных данных (см. векторная топологи​ческая модель (данных), векторно-растровое преобразование, растрово-векторное преобразование, модель («спагетти»), векторными форматами (про​странственных) данных, устройствами векторной компьютерной графики (например, векторный дисплей). 

Векторизатор (vectorizer) – программное средство для выполнения растрово-векторного преобразования (векторизации) пространственных данных. 

Векторная модель, Beкторнoe представление (данных) (vector data structure, vector data model) – обобщенный класс моделей пространственных данных, основанных на цифровом представлении точечных, линейных и полигональных пространственных объектов в виде набора коорди​натных пар с описанием только геометрии объектов, что соответствует нетипологической В. м. (см. модель «спагетти») или геометрии и тополо​гических отношений (топологии) в виде векторной топологической моде​ли; в машинной реализации В. м. соответствует векторный формат про​странственных данных. 

Векторная топологическая модель, векторное топологическое представ​ление, линейно-узловая модель (данных) (агс-поdс modеl) – разновид​ность векторной модели (данных) точечных, линейных и полигональных пространственных объектов, описывающая не только их геометрию (см. модель «спагетти»), но и топологические отношения между полигонами, дугами и узлами. 

Векторно-растровое преобразование, растеризация (гаstегizаtiоп, гаstегisаtiоп, gгiddiпg, vector to raster сопvегsiоп) – преобразование (кон​вертирование) данных из векторной модели в растровую модель путем при​сваивания элементам растра значений, соответствующих принадлежно​сти или непринадлежности к ним элементов векторных записей объектов. 

Визуализация, графическое воспроизведение, отображение (visualizati​оп, visuаlisаtiоп, viewing, display, displayng) – проектирование и генера​ция изображений, геоизображений, в том числе картографических изоб​ражений, и иной графики на устройствах отображения (преимущественно на экране дисплея) на основе исходных цифровых данных и правил и алгоритмов их преобразования. 

Визуализатор, вьювер, «вьюер» (visualizer, viewer) – программное сред​ство, предназначенное для визуализации данных; в ГИС: один из типов программных средств ГИС с набором функций, ограниченных, как пра​вило, возможностями видеоэкранной визуализации картографических  изображений, называемый картографическим В. Простой В. (в том числе графики) носит название браузера. 

Виртуальная реальность (virtual reality, VR) – искусственная действи​тельность, во всех отношениях подобная подлинной и совершенно от нее неотличимая. При этом между искусственной действительностью и вос​принимающим ее человеком образуется двусторонняя связь. Динамиче​ская модель реальности создается средствами трехмерной компьютерной графики и обеспечивает (с помощью специальной аппаратуры: шлема​-дисплея и сенсорной перчатки) взаимодействие пользователя с вирту​альными объектами в режиме реального времени с эффектом его участия  в конструируемых сценах и событиях. Создание элементов В. р. средствами ГИС на основе трехмерного моделирования местности путем наложения аэро- или космического или другого высокореалистичного изображения на цифровую модель рельефа находит применение в симуляторах и тренажерных системах. 

Выделенный сервер (dedicated server) – компьютер, который целиком занят обслуживанием сети и имеет главный жесткий диск, или принтер, или выход в Интернет. Выделенный сервер используется в тех случаях, когда число компьютеров в сети больше 6-8. Если их меньше, то на компьютере, который служит сервером сети, могут выполняться другие работы. 

Вычислительная геометрия (computational geometry) – геометрические алгоритмы и компьютерные программы для решения задач, связанных с геометрическими построениями и преобразованиями как на плоскости, так и в пространстве, и способы оценки сложности этих алгоритмов. 

Газеттир, указатель географических названий (gаzеttеег) - список гео​графических объектов на карте или в БД ГИС с указанием их местополо​жения. 

Геоанализ – см. пространственный анализ. 

Географическая информационная система, геоинформационная систе​ма, ГИС (geographic(al) information system, GIS, spatial information system) – ​1. Информационная система, обеспечивающая сбор, хранение, обработ​ку, доступ, отображение и распространение пространственно-координи​рованных данных (пространственных данных). 2. Программное средство ГИС (1) - программный продукт, в котором реализованы функциональные возможности ГИС. Научные, технические, технологические и прикладные аспекты проектирования, создания и использования ГИС изуча​ются геоинформатикой. 

Географические данные – см. пространственные данные. 

Географический объект – см. пространственный объект.

 Геоизображение (geoimage, georeprcsentation) – любая пространственно-временная масштабная генерализованная модель земных (планетных) объектов или процессов, представленная в графической образной форме. Различают двумерные плоские Г. (карты, планы, электронные карты, аэро- и космические снимки); трехмерные, или объемные Г. (стереомодели, анаглифы, блок-диаграммы, картографические голограммы); динамические Г. (анимации, картографические фильмы, мультимедийные карты и атласы). 

Геоиконика (Geoiconics) – научная дисциплина, разрабатывающая общую теорию геоизображений, методы их анализа, преобразования и использования в научно-практической деятельности. Геоиконика  объединяет картографию, геионформатику, дистанционное зондирование и другие дисциплины, которые заняты разработкой методов моделирования (отображения) геоизображений.   

Геоинформатика (GIS sсiеnсе, gеоgгарhiс informаtiоп sсiеnсе, gеоinformа​tics) – наука, технология и производственная деятельность по научному обоснованию, проектированию, созданию, эксплуатации и использованию географических информационных систем, по разработке геоинформацион​ных технологий и по приложению ГИС для практических или геонаучных целей. Входит составной частью в геоиконику и геоматику (по одной из точек зрения) или предметно, методически и технологически пересекается с ней. 

Геоинформационная индустрия, ГИС-индустрия (GIS industгу) – со​вокупность предприятий и организаций, обеспечивающих создание гео​информационных продуктов. Как и любая индустрия (или промышлен​ность) подразделяется на производство средств производства и произ​водство предметов потребления. В качестве средств производства выступа​ют аппаратное обеспечение, программное обеспечение, данные. В каче​стве средств потребления - геоинформационные проекты, в том числе массового пользования, такие как информационно-справочные ГИС, системы персональной навигации и др. 

Геоинформационная система – см. географическая информационная си​стема. 

Геоинформационное образование, ГИС – образование (GIS education) ​профессиональная подготовка специалистов в области геоинформатики и ГИС. 

Геоинформационные технологии, ГИС-технологии (GIS tесhnоlоgу) ​ – ​технологическая основа создания географических информационных систем, позволяющая реализовать функциональные возможности ГИС в форме про​граммных средств. 

Геоинформациoнный проект, ГИС-проект (GIS ргоjесt) – уникальное предприятие по созданию и обеспечению функционирования геоинформационной системы, отвечающей поставленным требованиям, предпо​лагающее координированное выполнение взаимосвязанных действий по аппаратному, программному, информационному и кадровому обеспече​нию системы с достижением определенных ее параметров (полнота ин​формации, актуальность информации, производительность системы, функциональность системы, надежность ее функционирования и т.д.) в условиях временных и pecypсных ограничений. 

Геоинформационный рынок, ГИС-рынок (GIS mагkеt) – сфера обра​щения товаров, услуг, капиталов и рабочей силы, связанных с производ​ством геоинформационных продуктов и оказанием услуг отраслями гео​информационной  индустрии, а также их потреблением (использованием). К Г. р. относят геоинформационные технологии, программные продукты ГИС, пространственные данные, персонал, занятый в выполнении геинформа​ционных проектов, компьютерную технику и специализированное обору​дование. 

Геоматика (geomatics) – Область деятельности, основанная на интеграции средств сбора, обработки и распространения цифровых пространственных данных. 

Геомаркетинг – междисциплинарное направление исследований, суть которого заключается в «интеграции» инструментов географической науки и маркетинга. Результат интеграции — новый инструмент поддержки бизнеса, который может быть полезен многим руководителям. Геомаркетинг помогает решить такие задачи предпринимательской деятельности, как определение оптимального местоположения точки (или сети точек) предоставления товаров или услуг и выяснение оптимальных параметров этой точки, включая ассортимент предоставляемых товаров или услуг, время работы, площадь помещения и т. д.

Геомоделирование, пространственное моделирование (spatial model(l)ing, geo-mоdеl(l)iпg) – одна из главных функций ГИС (наряду с простран​ственным анализом); способность ГИС и программных средств ГИС стро​ить и использовать модели пространственных объектов и динамики про​цессов (математико-статистический анализ пространственных размеще​ний и временных рядов, межслойный корреляционный анализ взаимо​связей разнотипных объектов и т.п.) или обеспечивать интерфейс с мо​делями вне среды ГИС. 

Геопространственные данные - см. пространственные донные. 

ГИС – см. географическая информационная система. 

ГИС-индустрия – см. геоинформационная индустрия. 

ГИС-образование – см. геоинформационное образование. 

ГИС-проект – см. геоинформационный проект. 

ГИС-рынок – см. геоинформационный рынок. 

ГИС-технологии – см. геоинформационные технологии. 

Главный компьютер (host) – управляющий компьютер в распределен​ной вычислительной системе. 

Глобальные системы позиционирования, ГСП (Global Роsitiоning Systern, GPS, GPS-system, SGS) – технологические комплексы, пред​назначенные для позиционирования объектов - нахождения их коорди​нат в трехмерном земном  пространстве путем измерения псевдодально​сти от приемника позиционирования до 4 или большего числа спутников. ГСП обеспечивают ряд способов позиционирования, включая автоном​ное позиционирование (способ определения абсолютных (полных) коор​динат местонахождения пространственной линейной засечкой по измерениям кодовым методом псевдодальностей только с определяемого пун​кта); дифференциальное позиционирование, когда псевдодальности из​меряют одновременно с двух пунктов: базовой станции (референц-стан​ции), расположенной на пункте с известными координатами, и подвиж​ной станции, стоящей над новой точкой; статическое позиционирование (статика, способ относительных измерений, когда фазовым методом по продолжительным (около часа и дольше) наблюдениям определяют при​ращения координат между базовой и подвижной станциями; ускоренная статика (разновидность статики, в которой для разрешения неоднознач​ности применяют стратегии поиска, не требующие продолжительных на​блюдений, продолжительность же измерений согласована с числом на​блюдаемых спутников и уменьшается при его увеличении); псевдостатика (разновидность статики, когда непрерывность измерений сохраняется толь​ко на базовой станции; на подвижной станции измерения выполняют лишь в начале и в конце часового интервала); способы кинематики ​- разновидности относительных измерений, выполняемых обычно фазо​вым методом, позволяющие измерять вектор между базовой и подвижной станциями за короткое время. Современное поколение ГСП образуют си​стемы GPS (NAVSTAR) - США и ГЛОНАСС (GLONASS) - РОССИН. Их разработки велись в 70-90-е годы. GPS развернута в 1993 г., ГЛОНАСС официально принята в эксплуатацию в сентябре 1993 г., в марте 1995 г. открыта для гражданского применения, в 1996 г. развернута полностью. Выделяют три подсистемы (сегмента) ГСП: подсистема наземного кон​троля и управления, сеть наземных станций которой обеспечивает спут​ники точными координатами (эфемеридами) и другой информацией; под​система созвездия спутников, состоящая из 24 космических аппаратов, оснащенных несколькими атомными цезиевыми  стандартами частоты ​времени и постоянно передающих на частотах LI и L2 сигналы для изме​рений псевдодальностей кодовым и фазовым методами, метки времени и другие сообщения, необходимые для позиционирования  (длины несущих волн на всех спутниках GPS соответственно равны 19,0 и 24,4 см, а часто​ты находятся в строгом отношении 77/60, в ГЛОНАСС у каждого спутни​ка свои несущие частоты, находящиеся в соотношении 9/7, длины волн близки к 18,7 и 24,1 см); подсистема аппаратуры пользователей, включа​ющая приемники позиционирования с антеннами, накопителями  резуль​татов измерений, прочим оснащением и программным обеспечением обработки данных. 

Горизонтали, изогипсы (сопtour, сопtоur 1iпes, isohypses) – линии (изолинии) равных абсолютных высот. 

Граница (border, boundary, edge) – линия, разделяющая разноименные полигоны. 

Графический интерфейс пользователя, графический пользовательский интерфейс, GUI-интерфсйс (graphical user interfасе, GUI) – графиче​ская среда организации взаимодействия пользователя с вычислительной системой (см. интерфейс). К основным элементам Г. и. п. относят: рабочий стол, окна, меню, линейки инструментов (инструментальные линейки, планки инструментов), представляющие собой наборы пиктограмм, вы​бор которых инициирует какое-либо действие, линейки-прокрутки и эле​менты управления: кнопки, в том числе кнопки команд, кнопки настрой​ки переключатели, наборы значений, выключатели, списки, текстовые зоны, спиннеры и др. 

Графопостроитель, плоттер, автоматический координатограф (plotter)  ​​– устройство отображения, предназначенное дли вывода данных в графи​ческой форме на бумагу, пластик, фоточувствительный материал или иной носитель путем черчения, гравирования, фоторегистрации  или иным спо​собом. 

Групповое кодирование, кодирование группами отрезков (гun-Iепgth encoding, run length coding, RLE) – один из простых и распространен​ных методов сжатия растровых данных, основанный на замене групп по​вторяющихся символов в последовательности значением числа повторений (например, последовательность 00000111107777 имеет групповой код 50411047); иначе говоря, замена отрезка, состоящего из одноименных элементов растра, длиной отрезка. 

ГСП – см. глобальные системы позиционирования. 

Данные (datum, рt. data) – 1. Зарегистрированные факты, описания явле​ний реального мира или идей, которые представляются достаточно ценными, для того чтобы их сформулировать и точно зафиксировать. 2. Сведе​ния, представленные в виде, пригодном для обработки автоматическими средствами при возможном участии человека; факты, понятия или коман​ды, представленные в формализованном виде, позволяющем осуществить их передачу, интерпретацию или обработку как вручную, так и с помощью систем автоматизации. Д. о пространственных объектах, снабженные указа​нием на их локализацию в пространстве (позиционными атрибутами), но​сят наименование пространственных (географических) данных. 

Дешифровочные признаки пространственных объектов (features, signature) – характеристики объектов, позволяющие определить их на снимках визуально или используя методы автоматизированного дешифрирования: тон, цвет, размер, форма, текстура, рисунок, тень, местополо​жение, связь с другими элементами. При дешифрировании их разделяют на:     яркостные признаки (brighteness features) – набор числовых значений спектральной яркости; 

геометрические признаки (geomctric features – это форма (линейная, плоская, объемная), размер, топологические свойства объектов (например, связность, число промежутков); 

комплексные при​знаки (texture features) – специфическое сочетание яркостных и геомет​рических признаков,  определяющее структуру (текстуру) изображенных на снимке объектов. 

Дигитайзер, цифрователь, графический планшет, графическое устрой​ство ввода данных, графоповторитель, «сколка», «таблетка» (digitizer, digtiser, tablet, table digitizer, digitizer tablet, digital tablct, graphic tablet) ​–

 1. Устройство для аналого-цифрового преобразования  сигналов, источников и данных. 

 2. В геоинформатике, компьютерной графике и картогра​фии: устройство для ручного шифрования картографической и графической документации в виде множества или последовательности точек, по​ложение которых описывается прямоугольными декартовыми координа​тами плоскости  Д. 

Дисплей, видеоэкран, устройство отображения (display, display device) – устройство (система) вывода, осуществляющее визуальное представле​ние (отображение, визуализацию) выводимых данных на экран (мони​тор) компьютера. По конструкции различают Д. на основе электронно​лучевой трубки и жидкокристаллические Д. (ЖК-дисплеи), плазменные Д.; по режиму отображения – алфавитно-цифровые, графические, век​торные Д.; по цветности – монохромные (обычно черно-белые) и цвет​ные Д. Возможности монохромного и цветного воспроизведения текста и графики поддерживаются аппаратно и/или программно драйверами и гра​фическими адаптерами и видеостандартами, включая CGA, EGA, VGA (устаревшие типы), SVGA, XGA. Размер экрана измеряется длиной его диагонали, обычно в диапазоне от 14 до 21 дюйма. Четкость изображения Д. зависит от размера зерна, точнее, от расстояния между зернами (обыч​но от 0,32 мм до 0,25 мм), диапазона частот развертки по горизонтали и вертикали. 

Дуга (агс, stгiпg, сhain, line, edge) – 

1. Последовательность сегментов, имеющая начало и конец в узлах, элемент (примитив) векторной топологической (линейно-узловой) модели линейных и полигональных простран​ственных объектов (см. линия, полигон). 

 2. Кривая, описываемая относи​тельно множества точек некоторыми аналитическими функциями. 

Запрос (query, request) – задание на поиск данных в базе данных, удовлетворяющих некоторым условиям, в том числе содержащим коор​динаты искомых объектов (см. пространственный запрос). 

Идентификатор (identifier) – уникальный номер, приписываемый пространственному объекту слоя; может присваиваться автоматически или назначаться пользователем; служит для связи позиционной и непозици​онной части пространственных данных. 

Изолинии (сопtоurs) – линии на карте, соединяющие равные значе​ния аппликат. 

ИИ – см. искусственный интеллект.

Интернет (Intеrnеt) – всемирная сеть сетей, открытая для всеобщего доступа и обеспечивающая соединение компьютера пользователя с дру​гими компьютерами для организации и поддержки обмена информацией между ними: передачи файлов, пересылки сообщений электронной по​чты, поиска и просмотра информации, существующей в самых различных формах – Веб-страницах, каталогах, базах данных и т.д. 

Интернет-картографирование, Веб-картографирование, киберкартогра​фирование (Iпtеrnеt-mаррing) – процесс формирования посетителем Веб​-сайта картографических изображений на экране своего компьютера с помощью установленного на нем Веб-браузера. Веб-браузер или поддер​живаемые им специальные клиентские расширения управляют картогра​фическим Интернет-сервером Веб-сайта, передавая ему команды по пере​стройке карты (изменению масштаба, содержания и т.д.) в виде скрипта  и получая от него новое картографическое изображение. 

Интерполяция, интерполирование (iпtегроlаtiоп) – восстановление функции на заданном интервале по известным ее значениям в конечном множестве точек, принадлежащих этому интервалу. 

Интерфейс (iпtеrfасе) – совокупность средств и правил, обеспечивающих взаимодействие вычислительных систем, входящих в их состав устройств, программ, а также пользователя с системой; последний из них носит осо​бое название интерфейса пользователя, в современных программных сред​ствах оформляемый графически (см. графический интерфейс пользователя). 

Интранет (Intranet) – локальная или корпоративная сеть, использующая для работы технологии Интернета, например, Веб-сервера и Веб-браузера и предназначенная для выполнения исключительно корпора​тивных (внутренних) задач той или иной организации. Корпоративная сеть, как правило, имеет выход к внешним сетям, в том числе к Интер​нету, в котором часть информационных ресурсов корпоративной сети мо​жет быть доступна для всеобщего пользования. 

Информационное обеспечение (infоrmatiоn support) – совокупность массивов информации (баз данных, банков данных и иных структурированных наборов данных), систем кодирования, классификации и соответствующей документации, обслуживающая систему обработки данных (наряду с про​граммным и аппаратным обеспечением). И. о. ГИС включает поиск и оценку источников пространственных данных, накопление данных, выбор мето​дов ввода данных в машинную среду, проектирование баз данных, их ве​дение и метасопровождение (см. метаданные), оценку качества данных. 

Информация (information) – 

1. Совокупность сведений о фактических данных и зависимостях между ними; сведения, являющиеся объектом не​которых операций: передачи, распределения, преобразования, хранения или непосредственного использования; сведения, релевантные пользова​телю. 

2. В вычислительной технике: содержание, присваиваемое данным посредством соглашений, распространяющихся на эти данные; данные, подлежащие вводу в компьютер, обрабатываемые на нем и выдаваемые пользователю. Законы, методы и способы накопления, обработки и пере​дачи информации с помощью компьютеров и иных технических устройств изучаются информатикой, а в приложениях к проблематике ГИС - геоинформатикой.

Инфраструктура (гео)пространственных данных, ИПД (geospatial  data infrastructure) – совокупность технологических, нормативно-правовых и институциональных мер и механизмов организации и интеграции ресурсов пространственных данных на национальном, региональном и глобальном  уровнях для эффективного использования, обеспечения доступности к информации со стороны государственных и коммерческих организаций и  простых граждан, удобства информационного взаимодействия  держателей и потребителей данных, устранения ведомственных информационных барьеров,   дублирования сбора пространственных данных. ИПД включает три необходимых компонента: базовую пространственную информацию, стандартизацию пространственных данных, базы метаданных и механизм обмена данными, а также институциональную основу их реализации. 

ИПД – см. инфраструктура (гео)пространственных данных. Искусственный интеллект, ИИ (artifical iпtеlligепсе, AI) - общее по​нятие, описывающее способность вычислительной машины моделиро​вать процесс мышления за счет выполнения функций, которые обычно связывают с человеческим интеллектом. К сфере ИИ относят построение и использование экспертных систем, логический вывод (доказательство теорем и правильности программ), понимание естественных языков, зри​тельное и слуховое восприятие. Иногда считается, что элементы ИИ реа​лизуются в некоторых пространственно-аналитических и геомоделирующих блоках и причисляются к функциональным возможностям ГИС. 

Источники пространственных данных (spatial data sources) – аналого​вые или цифровые данные, которые могут служить основой информационного обеспечения ГИС. К четырем основным типам И.П.Д. принадлежат: картографические источники, то есть карты, планы, атласы и иные кар​тографические изображения; данные дистанционного зондирования; дан​ные режимных наблюдений на гидрометеопостах, океанографических стан​циях и т.п.; статистические данные ведомственной и государственной статистики и данные переписей. 

Карта-основа (base mар) – карта, элементы содержания которой обра​зуют основу географической привязки иных объектов картографирования. 

Картографические проекции, проекции (tар pгojections, pгojections) ​– математически определенный способ изображения поверхности земного шара или эллипсоида (или другой планеты) на плоскости. Общее уравне​ние К.п. связывает геодезические широты (В) и долготы (L) с прямо​угольными координатами х и у на плоскости: х = f1(B,L); у == f2(В,L), гдс f1 и f2 - независимые, однозначные и конечные функции. Все К.п. обладают теми или иными искажениями, возникающими при переходе от сфери​ческой поверхности к плоскости. По характеру искажений К.п. подразде​ляют на  равноугольные, равнопромежуточные и произвольные. В зависи​мости от положения сферических координат К.п. делят на нормальные, поперечные и косые, в которых ось сферических координат совпадает с осью вращения Земли, лежит и плоскость экватора или расположена под углом к ней соответственно. По виду меридианов и параллелей нормаль​ной сетки различают цилиндрические проекции, в которых меридианы изображены равноотстоящими параллельными прямыми, а параллели ​прямыми, перпендикулярными к ним; конические проекции с прямыми меридианами, исходящими из одной точки, и параллелями, представленными дугами концентрических окружностей; азимутальные проекции, в которых параллели изображаются концентрическими окружностями, а меридианы – радиусами, проведенными из общего центра этих окруж​ностей;  псевдоцилиндрические проекции, где параллели представлены параллельными прямыми, а меридианы – в виде кривых, увеличива​ющих свою кривизну по мере удаления от прямого центрального меридиа​на; псевдоконические проекции, в которых параллели представлены ду​гами концентрических окружностей, средний меридиан – прямой, а ос​тальные меридианы - кривые; поликонические проекции, в которых параллели изображены эксцентрическими окружностями, центры кото​рых лежат на прямом центральном меридиане, а все остальные – кривы​е линиями, увеличивающими кривизну с удалением от центрального меридиана; условные проекции, в которых меридианы и параллели на карте могут иметь  самую  разную форму. 

Картографический Интернет-сервер (Internet Мар Server - IMS) – се​тевое программное обеспечение, устанавливаемое на сервер и предостав​ляющее пользователям Интернета возможность работы с размещенными на нем геопространственными данными. Картографический Интернет-сервер способен поддерживать многие базовые функции и сервисы ГИС, однако основное его назначение заключается в формировании и визуализации на экране компьютера клиента картографических изображений согласно зап​росу пользователя. Для этих целей сервер поддерживает базы пространствен​ных и атрибутивных данных и взаимодействует с Веб-сервером. 

Квадродерево – см. квадротомическая модель (данных). 

Квадротомическая модель, квадротомическое представление (данных), квадродерево, дерево квадратов, Q-дерево, 4-дерево (quadtret quad tree, Q-tгеe) – один из способов представления пространственных объектов в виде иерархической древовидной структуры, основанный на декомпози​ции пространства на квадратные участки (квадратные блоки, квадранты), каждый из которых делится рекурсивно на 4 вложенных до достижения некоторого уровня детальности представления (разрешения). 

Квадротомическое представление (данных) – см. квадротомическая модель (данных). 

Клиент (сliепt) – компьютер (или установленная на нем программа), который использует ресурсы, предоставляемые другим компьютером (или установленной на нем программой), который называется сервером. 

Клиентское расширение (сliеnt-sidе ехtеnsiоп) – программы, устанав​ливаемые на клиентском компьютере и расширяющие функциональные возможности средств просмотра ресурсов Интернета. Для целей Интернет​картографирования используются, как правило, клиентские приложения, способные работать с внутренними векторными форматами представления геопространственной информации картографического Интернет-сервера. В этом случае на компьютер клиента передается не готовое картографиче​ское изображение, а массивы цифровых картографических и атрибутивных данных, которые используются клиентским приложением для формирова​ния и визуализации нового картографического изображения. 

Клон (сlоnе) – компьютер, принтер или другое устройство, которое работает так же, как аналогичное известное устройство. 

Компьютерная графика, машинная графика (computer graphics) – ре​жим машинной обработки и вывода данных, при котором значительная часть выводимой информации имеет графический вид: от простых гисто​грамм и других графиков до сложных карт и технических чертежей. Неко​торые из алгоритмов решения задач К. г. используются в  ГИС. 

Компьютерная карта (computer mар) - карта, полученная с помощью средств автоматизированного картографирования или ГИС на графопо​строителях, принтерах и др. графических периферийных устройствах пу​тем воспроизведении на бумаге, пластике, фотопленке и иных материалах. 

Конвертирование, конвертация (форматов) (format соnvеrsiоn) – пре​образование данных из одного формата в другой, воспринимаемый иной системой (как правило, при экспорте или импорте данных). 

Координаты (соогdinаtеs) – числа, заданием которых определяется положение точки на плоскости, поверхности или в пространстве. 

Прямоугольные (декартовы) К.: прямоугольные К. на плоскости – снабженные знаками «+» или «-» расстоянии х (абсцисса) и у (ордината) этой точки от двух взаимно перпендикулярных прямых Х и Y, являющихся коорди​натными осями и пересекающихся в некоторой точке – начале К.; пря​моугольные К. в пространстве – три числа х, у и z (аппликата), определя​ющие положение точки относительно трех взаимно перпендикулярных плоскостей. Плоскости пересекаются в начале К. и по координатным осям Х, Y и Z. 

Полярные К.: полярные К. на плоскости (на поверхности) – два числа: полярное расстояние точки от фиксированного начала, полярный угол между выбранной полярной осью и направлением на точку. В каче​стве полярной оси на плоскости часто принимают направление, парал​лельное оси абсцисс, а на эллипсоиде – северное направление меридиа​на. В первом случае полярным углом будет дирекционный угол, во втором – ​азимут. В пространстве в качестве полярных К. используют радиус-вектор (расстояние от начала координат до заданной точки), вертикальный угол и азимут. 

Сферические К.: три числа: радиус-вектор, геоцентрические широта и долгота. 

Эллипсоидальные К: три числа: геодезические широта, долгота и высота; определяют положение точки земной поверхности относительного земного эллипсоида. 

Измерениями на физической поверх​ности определяют астрономические широты и долготы. Различия геодези​ческих и астрономических К. обусловлены уклонениями отвесных линий, зависят от фигуры Земли, земного эллипсоида, от его расположения в теле Земли.  

В мелкомасштабном картографировании различием геодези​ческих и астрономических широт и долгот пренебрегают и их именуют географическими К. – названием, исторически сложившимся по отно​шению к шарообразной и однородной по строению Земле. 

Часто оши​бочно геодезические К. называют географическими. К. с началом на зем​ной поверхности или в околоземном пространстве называют топоцентрическими  К., с началом в центре масс - геоцентрическими К., около центра масс Земли - квазигеоцентрическими К. 

Различают К. экватори​альные, когда одной из координатных плоскостей является плоскость эк​ватора, 

К. горизонтные, когда координатной плоскостью служит плос​кость горизонта. 

На элипсоиде, шаре и на картах применяют криволи​нейные К. 

Kонтур – см. полигон.

Kopидоp – см. буферная зона. 

Коэффициенты спектральной яркости (спектральная яркость) (brightness value) – измеренные и записанные с помощью регистрирующего устройства характеристики отражательной способности объекта, переведенные в дискретные безразмерные цифровые значения, обычно в диа​пазоне 0 - 255. 

Линейно-узловая модель (данных) – см. векторная топологическая модель (данных). 

Линейный объект – см. линия. 

Линия, линейный объект, полилиния (Iinе, linе featurc, lineаr feature)- 

1. Одномерный пространственный объект, образованный последовательно​стью не менее двух точек с известными плановыми координатами (ли​нейными сегментами или дугами); совокупность Л. образует линейный слой.  

2. Обобщенное наименование линейных графических примитивов и пространственных объектов: линии (1) сегментов и дуг, границ полигона. 

Макрокоманда (mаcrо command) – одна буква или слово, которые используются для запуска набора подпрограмм, что упрощает пользова​ние программой. 

Математико-картографическое моделирование (mathematical-саrtographic modelling) – процесс органического комплексирования математических и картографических моделей в системе «создание – использование карт» для конструирования или анализа тематического содержания карт. 

Машина фон-Неймана (vоп Nеumann mасhine) – логическая конст​рукция ЭВМ, состоящая из следующих основных блоков: устройство вво​да/вывода информации, память компьютера и процессор, включающий  устройство управления и арифметико-логическое устройство. Общие прин​ципы работы машины фон-Неймана: 

1) принцип двоичного кодирования (вся информация, поступающая в ЭВМ, кодируется с помощью двоич​ных сигналов); 

2) принцип программного управления (программа состо​ит из набора команд, которые выполняются процессором автоматически друг за другом в определенной последовательности); 

3) принцип одно​родности    памяти (программы и данные хранятся в одной и тойже памяти. Поэтому ЭВМ не различает, что хранится в данной

ячейке памяти ​- число, текст или команда. Над командами можно выполнять такие же действия, как и над данными);

 4) принцип адресности (основная память структурно состоит из пронумерованных ячеек; процессору в произволь​ный момент времени   доступна любая ячейка). Практически все ЭВМ, которыми мы сейчас пользуемся, работают на указанных принципах. 

Машинная графика – см. компьютерная графика. 

Метаданные (metadata) – данные о данных: каталоги, справочники, реестры, инвентории, базы М. и иные формы описания (метасопровож​дения) наборов цифровых и аналоговых данных, содержащие сведения об их составе, содержании, статусе (актуальности и обновляемости), про​исхождении (способах и условиях получения), местонахождении, каче​стве (полноте, непротиворечивости, достоверности), форматах и формах представления, условиях доступа, приобретения и использования, автор​ских, имущественных и смежных с ними нравах на данные и об их иных датометрических характеристиках. 

Метка (label) ​– 

1. Дескриптивная информация, присвоенная пространственному объекту слоя и хранящаяся в базе данных в качестве его атрибу​та (в отличие от аннотации, относящейся к графическому объекту и не связанной с атрибутивной базой данных). 

 2. Внутренняя точка полиго​на, служащая для его связи с атрибутами базы данных через идентифика​тор. 

3. В языках программирования: языковая конструкция, устанавли​вающая имя оператору и включающая идентификатор. 

Микропроцессор (СРU, Central Processor Unit),  ЦПУ или централь​ное процессорное устройство) – важнейший компонент любого персо​нального компьютера, его «мозг», который управляет работой компьютера и выполняет большую часть обработки информации. Микропроцессор пред​ставляет собой сверхбольшую интегральную схему, степень интеграции которой определяется размером кристалла и количеством реализованных в нем транзисторов. Выполняемые микропроцессором команды предусматривают, как пра​вило, арифметические действия, логические операции, передачу управ​ления (условную и безусловную) и перемещение данных (между регист​рами, оперативной памятью и портами ввода/вывода). С внешними устрой​ствами микропроцессор может общаться благодаря своим шинам адреса, данных и управления, выведенным на специальные контакты корпуса микросхемы. Разрядность внутренних регистров микропроцессора может не совпадать с количеством внешних выводов для линий данных, напри​мер, микропроцессор с 32-разрядными регистрами может иметь только 16 внешних линий данных. 

Модель (пространственных) данных, представление (пространствен​ных) данных (spatial data representatioln, (geo)spatial data model) – логические правила дли формализованного цифрового описания объектов ре​альности (местности) как пространственных объектов; наиболее универ​сальные и употребительные из них: векторная модель (данных), включая векторную топологическую модель и модель «спагетти», растровая модель (данных), регулярно-ячеистая модель (данных) и квадротомическая модель (данных). Машинные реализации М.п.д. называют форматами простран​ственных данных. Существуют способы и технологии перехода от одних М.п.д. к другим (например, растрово-векторное преобразование, векторно-​растровое преобразование). 

Модель «спагетти», векторная нетопологическая модель (данных), век​торное нетопологическое представление (данных) (spaghetti model) – раз​новидность векторной модели (данных) для представления линейных и по​лигональных пространственных объектов с описанием их геометрии (но не топологии) в виде набора дуг или совокупности сегментов. 

Модель TIN (ТIN model) – одна из моделей (пространственных) дан​ных, используемая при конструировании цифровой модели рельефа, пред​ставляя его набором высотных отметок в узлах сети неравносторонних треугольников, соответствующей триангуляции Делоне, и заменяя его многогранной поверхностью. 

Мультимедиа (multimеdiа) – компьютерная система и технология, обеспечивающая возможность создания, хранения и высококачественно​го воспроизведения разнородной информации, включая текст, звук и неподвижные и движущиеся изображении (анимацию), и ее совместного использования. Обязательными составными частями минимального ком​плекта мультимедийной системы на базе ПК является дисковод СD-RОМ, звуковая карта (плата) для воспроизведения и синтеза звука и акустиче​ская стереофоническая система, которые могут быть дополнены аппара​турой для записи и воспроизведении видеоизображений и др. устройства​ми. Функции М. могут быть встроены в программные средства ГИС, использоваться в качестве элемента содержания электронных атласов. 

Нейрон искусственный (технический, формальный) (nеurоn) – это вычислительный элемент, который вычисляет взвешенную сумму вход​ных сигналов, а затем рассчитывает значение передаточной функции и подает ее на другие нейроны или на выход сети нейронов. 

Нейронная сеть, нейросеть – взаимодействующая совокупность нерв​ных клеток – нейронов (естественная) либо моделирующих их поведе​ние компонентов (искусственная) с выделенными связями между ними. Н.с. обладает свойствами автоматического выбора конфигурации актив​ных компонентов в процессе самообучения, который осуществляется путем постепенного изменения значений весовых коэффициентов компо​нентов сети для уменьшения ошибки в выдаваемом сетью сигнале. Искус​ственная нейронная сеть представляет собой систему, состоящую из мно​гих простых вычислительных элементов, работающих параллельно, фун​кция которых определяется структурой сети, силой взаимных связей, а вычисления производятся в самих элементах или узлах сети. Вычислитель​ными элементами могут служить микропроцессорные или аналоговые устройства. Под нейронными сетями (или нейросетевыми методами) так​же иногда понимают класс алгоритмов (программ), обеспечивающих ре​шение задач примерно так, как это делает мозг человека. Это обстоятель​ство обеспечивает им широкое применение в создании систем искусст​венного интеллекта. 

Нечеткая логика, «размытая» или «пушистая» логика (fuzzy logic) – расширение Булевой логики, кото​рое позволяет определять промежуточные значения между стандартны​ми двоичными оценками Да/Нет, Истина/Ложь, Черное/Белое и т.д. Понятия «довольно теплый» или «довольно холодный» могут быть сфор​мулированы математически точно и обработаны компьютерами. Нечет​кая логика позволяет применить человекоподобное мышление в про​граммировании компьютера. Применяется в создании систем искусст​венного интеллекта. 

Область – см. полигон.. 

Обновление (данных) – см. актуализация (данных). 

Оверлей (overlay) – 

1. Операция наложения друг нa друга двух или более слоев, в результате которой образуется графическая композиция исходных слоев (графический О.) или один производный слой, содержа​щий геометрическую композицию пространственных объектов исходных слоев, топологию этой композиции и атрибуты, арифметически или ло​гически производные от значений атрибутов исходных объектов в топо​логическом О. 

2. Группа аналитических операций, связанная или обслу​живающая операцию О. в предыдущем смысле; к ним относятся операции О. одно- и разнотипных слоев и решение связанных с ним задач определе​ния принадлежности точки или линии полигону, наложения двух полигональных слоев, уничтожение границ одноименных классов полигональ​ного слоя с порождением нового слоя. 

 З. Синоним слоя (в англоязычной терминологии). 

Ортотрансформирование, орторектификация (orthorectification, ortho​tгаnsfогmаtion, огthоfоtоtгаnsfопnаtion) – устранение на изображении гео​метрических искажений, вызванных рельефом, для создания ортофотоснимков, ортофотокарт, ортофотопланов и др. ортотрансформированных (орторектифицированных) изображений и продуктов. 

Отражательная способность объекта (spectral гeflесtаnсе of feature) –  ​характеристика отраженного от объекта земной поверхности излучения, представляемая значениями спектральной плотности энергетической яр​кости (Вт/(см2,ср'мкм), которую измеряют посредством дистанционного датчика. 

Периферийные устройства, внешние устройства, периферийное обо​рудование, «периферия» (peripherals, peripheral devices, peripheral equipment, peripheral unit) – часть аппаратного обеспечения, конструктивно отделен​ная от основного блока компьютера; комплекс устройств для внешней обработки данных, обеспечивающий их подготовку, ввод, хранение, управление, защиту, вывод и передачу на расстояние по каналам связи. К П.у. ввода принадлежат: 

– дигитайзеры, сканеры и т. п. В группу устройств вывода входят графопостроители, принтеры, мониторы и т. п. П.у. ввода и вывода образуют группу графических П.у. К средствам хранения (накоп​ления) и архивирования принадлежат внешние дисководы, стримеры (стримеры) и т.п. Сюда относят также источники бесперебойного пита​ния, модемы и т. п. 

П3-90 (PZ-90), Параметры 3емли 1990 г. – мировая геодезическая система; в 1995 г. объявлена геодезической основой российской спутнико​вой системы позиционирования ГЛОНАСС. С 2002 г. эта система официаль​но используется в России для целей навигации и обороны. 

Пиксел, пэл, пиксель (pixel, pel) (сокращение от англ. «pictuгe element – ​«элемент изображения») – элемент изображения, наименьшая из его составляющих, получаемая в результате дискретизации изображения (раз​биения на далее неделимые элементы – дискретные ячейки или точки рас​тра). В   ГИС: двумерный пространственный объект, далее – неделимый эле​мент координатной плоскости, используемый в растровой модели (дан​ных). 

Пиксель – см. пиксел. 

Плоттер – см. графопостроитель. 

Поверхность, рельеф (suгface, relief) – двумерный пространственный объект, определяемый не только плановыми координатами, но и аппли​катой Z как одним из атрибутов образующих ее объектов, т. е. тройкой (триплетом) координат; оболочка тела (см. цифровая модель рельефа). 

Полигон, область, многоугольник (в вычислительной геометрии и ком​пьютерной графике), полигональный объект, контур, контурный объект (polygon, агеа, агеа feature, region, fасе) ​– двумерный (площадной) про​странственный объект, внутренняя область, ограниченная замкнутой последовательностью дуг в векторной топологической модели (данных) или сегментов в модели «спагетти» и идентифицируемая внутренней точкой (меткой) и ассоциированными с нею атрибутами. Совокупность П. об​разует полигональный слой. 

Полигон Тиссена, полигон Дирихле, полигон (диаграмма) Вороного, ячейка Вигнера-3ейтца, многоугольник близости (Тhiessen polygons, Voronoi polygons, Voronoi diagrams, Dirichlet tesselation, proximity polygons, proximal polygons) – полигональная область (локус), образуемая на за​данном множестве точек таким образом, что расстояние от любой точки области до данной точки меньше, чем для любой другой точки множества. Границы П.Т. являются отрезками перпендикуляров, восстановленных к серединам сторон треугольников в триангуляции Делоне, которая может быть построена относительно того же точечного множества. 

Полигональный объект – см. полигон. 

Полилиния – см. линия. 

Представление (пространственных) данных – см. модель (пространствен​ных) данных. 

Программное обеспечение, математическое обеспечение, программные средства (software) – совокупность программ системы обработки инфор​мации и программных документов, необходимых при эксплуатации этих программ. Вместе с аппаратным обеспечением образует аппаратно-программное обеспечение. П.о. ГИС поддерживает тот или иной набор функциональ​ных возможностей ГИС. 

Проекции – см. картографические проекции. 

Прокрутка (изображения) (scrolling) – вертикальное или горизонталь​ное перемещение текста или изображения в окне видеоэкрана для про​смотра данных за его пределами. 

Пространственное разрешение – см. разрешение. 

Пространственное моделирование – см. геомоделирование. 

Пространственные данные, географические данные, геоданные, геопространственные данные (spatial data, geographic(al) data, geospatial data, georeferenced data) –

1. Цифровые данные о пространственных  объектах, включающие сведения об их местоположении и свойствах, пространствен​ных и непространственных атрибутах. Обычно состоят из двух: взаимо​связанных частей: позиционных данных и непозиционных данные; иначе говоря - описания пространственного положения и тематического со​держания данных, тополого-геометрических и атрибутивных данных. В век​торных топологических моделях (данных). Полное описание П.д. складыва​ется из взаимосвязанных описаний топологии, геометрии и атрибутики объектов. П.д. вместе с их семантическим окружением составляют основу информационного обеспечения ГИС. 

2. Любые пространственные   координированные данные, включающие не только данные в первом значении (существующие, созданные и обрабатываемые в среде ГИС), но и  циф​ровые изображения, цифровые карты, каталоги координат пунктов опорной геодезической сети и др. данные, принадлежащие предметной обла​сти и технологиям геоматики. 

Пространственный анализ, геоанализ (spatial analysis) – группа функ​ций, обеспечивающих анализ размещения, связей и иных пространствен​ных  отношений пространственных объектов, включая анализ зон видимо​сти/невидимости, анализ соседства, анализ сетей, создание и обработку цифровых моделей рельефа, П.а. объектов в пределах буферных зон и др. 

Пространственный запрос (spatial queгy) – задание (запрос), на поиск пространственных объектов в базе данных по условиям, содержащим про​странственные операторы, такие как: касается, находится внутри, не пе​ресекается (не имеет общих точек), находится на расстоянии и др. Про​стейшие пространственные операторы: попадает в круг заданного радиу​са, попадает в прямоугольник с заданными координатами вершин. 

Пространственный объект, географический объект, геообъект (featuгe, spatial featuгe, geographic(al) feature, object) – цифровое представление объекта реальности, иначе – цифровая модель объекта местности, содержа​щая его местоуказание и набор свойств, характеристик, атрибутов (по​зиционных и непозиционных пространственных данных соответственно) или сам этот  объект. 

Выделяют четыре основных типа П.о.: O-мерные точечные (точки), l-   мерные линейные (линии), 2-мерные площадные (полигональные, контурные) (полигоны) и 2-мерные поверхности (релье​фы), 2-мерные ячейки регулярных сетей и 2-мерные пикселы растра, а также З-мерные тела. Полный набор однотипных объектов oднoгo класса в пределах данной территории образует слой. Множество простых (инди​видуализированных) П.о. может быть объединено в составной (композитный) или множественный П.о. 

Процессоры-клоны – микропроцессоры, которые программно и ап​паратно совместимы с продукцией-образцом, например, процессорами фирмы Intel. Производством клонов процессоров семейства х86 в различ​ное время занимались компании АМD, Сhiрs&Тесhnоlоgiеs, Cyrix (ныне подразделение Nаtiопаl Sеmiсопduсtог), IВМ, lDТ, IIT, NехGеn, SGS Thomson, Texas Instruments, ULSI, UMC, а также отечественная радио​электронная промышленность. Точное воспроизведение процессоров Intel невозможно из-за патентных ограничений и запрещено законами об ав​торском праве, поэтому все процессоры-клоны в той или иной степени аппаратно и программно реализуют некую модель процессора Intel в том виде, в котором его представляют разработчики клона. 

В настоящее время клоны в чистом виде встречаются редко. Некоторые процессоры компаний-конкурентов lntel реализуют функции, которых нет в процессорах Intel. Например, в процессорах АМD набор инструкций ЗDNоw!  реализован весной 1998 г., а Intel ввела аналогичный набор ко​манд KNI лишь в начале 1999 г. Процессоры фирм АМD, Cyrix (National Semiconductor) и IDT в настоящее время правильнее называть не клона​ми, а аналогами соответствующих процессоров Intel. 

Пэл – см. пиксел. 

Разрешение, разрешающая способность, пространственное разрешение   (resolution, spatial геsоlutiоп) – способность измерительной системы (уст​ройства съема данных – сенсора, приемника или устройства отображе​ния) обеспечивать различение деталей объекта или его изображения и мера, используемая для оценки Р. как размера наименьшего из различаемых объектов (элементов Р.) и выражающаяся в числе точек на дюйм, DPI (напри​мер, для матричных или лазерных принтеров), в числе линий на дюйм (LPI), см или мм (для материалов дистанционного зондирования, устройств построчного сканирования изображений), в числе строк и столбцов растра видеоэкрана, в угловом или линейном размере пиксела, в размере наи​меньшего из различаемых объектов на местности (в м, км). В дистанцион​ном зондировании кроме пространственного Р., которое зависит от освещен​ности снимаемых объектов, их яркости, спектральных характеристик и тех​нических параметров съемки, различают температурное, угловое, спектраль​ное Р. (палитра и количество оттенков), радиометрическое Р. (число градаций яркости, фиксируемых системой), временное Р. (минимальный промежу​ток времени, через который возможно повторное проведение съемки). 

Растеризация – см. векторно-растровое преобразование. 

Растр (raster) – 

1. Оптическая решетка с прозрачными и непрозрачными элементами (линиями с определенной частотой, называемой линеатурой Р.), используемая при полиграфическом воспроизведении полутоновых изображений. 

 2. Семейство горизонтальных параллельных линий, образующих изображение на электронно-лучевой трубке монитора или кинескопа телевизионного устройства. 

З. Решетка, как правило, прямоугольная, разбивающая изображение или координатную плоскость на элементы прямоугольной матрицы - пикселы, образующие основу растрового представления изображений или растровой модели (данных) в ГИС. 

Растровая модель (данных), растровое представление (данных) (raster  data structure, tessellation data structure, grid data structure) – цифровое пред​ставление пространственных объектов в виде совокупности элементов ра​стра (пикселов) с присвоенными им значениями класса объекта в отли​чие от формально идентичной регулярно-ячеистой модели (данных) как совокупности ячеек регулярной сети (элементов разбиения земной поверх​ности). Р.м. предполагает позиционирование объектов указанием их поло​жения в соответствующей растру прямоугольной матрице единообразно для всех типов пространственных объектов (точек, линий, полигонов и поверхностей); в машинной реализации Р.м. соответствует растровый фор​мат  пространственных данных. 

Растрово-векторное преобразование, векторизация (vectorization, raster to vector conversion) – автоматическое или полуавтоматическое преобра​зование (конвертирование) растровой модели (данных) в векторную мо​дель (данных). Р.в.п. поддерживается специализированными программны​ми средствами – векторизаторами. 

Растровое представление (данных) – см. растровая модель (данных). 

Регрессия (regression) – зависимость среднего значения какой-либо  величины от другой величины или от нескольких величин. Задачей  рег​рессии является построение приближения выборки данных (xi,yi) неко​торой непрерывной функцией f(х), определенным образом минимизирующей   совокупность ошибок в узлах |f(xi) - yi|. Регрессия сводится к под​бору неизвестных коэффициентов, определяющих некоторую аналити​ческую зависимость f(х), В силу производимого действия большинство за​дач регрессии являются частным случаем более общей проблемы сглажи​вания данных. Как правило, регрессия очень эффективна, когда заранее известен (или, по крайней мере, хорошо угадывается) закон распределе​ния данных (xi,yi). Вид функции f(х) определяет тип регрессии - линей​ная, нелинейная, многопараметрическая. 

Регулярная сеть, «грид» (grid, regular grid, tessellation) –

 1. Решетка, используемая для разбиения земной поверхности (но не изображения) на ячейки в регулярно-ячеистой модели (данных) аналогично растру в рас​тровой модели (данных). 

2. Не общепризнанный синоним растра (см. ячейка). 

Регулярная ячейка – см. ячейка. 

Регулярно-ячеистая модель (данных), регулярно-ячеистое представле​ние (данных), матричная модель (данных) (cellular data model, tessella​tion) – цифровое представление пространственных объектов в виде сово​купности ячеек регулярной сети с присвоенными им значениями класса объекта в отличие от совокупности элементов растра (пикселов) в рас​тровой модели (данных). 

Регулярно-ячеистое представление (данных) – см. регулярно-ячеистая модель (данных). 

САПР – см. система автоматизированного проектирования. 

Сводка (edgematching, edge matching, edgematch, edgejoin) – согласо​вание линейных элементов (линейных объектов и границ полигонов) на двух смежных листах карты (слоя) по линии их стыка, сопровождающееся их соединением (графически, геометрически и/или топологически) и кор​ректурой возможных рассогласований и завершающееся их объединени​ем (физически или логически) в одно целое (сшивкой соседних листов). 

Сегмент, линейный сегмент, отрезок (Iine segment, segment, chord) –

1. Отрезок прямой линии, соединяющий две точки с известными коорди​натами: промежуточные точки или узлы. 

2. Элемент дуги в векторных моделях (данных).

3. В компьютерной графике: набор графических прими​тивов и их атрибутов в некоторых системах (GKS). 

Сенсорный планшет, сенсорная панель (touchpad) – панель, чувст​вительная к касанию – специальная панель, размером приблизительно 6х6 см, заменяющая мышь. Панель отслеживает как перемещение паль​ца, так и нажатие им (щелчок). Применяется в мобильных компьютерах и встраивается в некоторые модели клавиатур. 

Сервер (server) –  компьютер (или установленная на нем программа), предоставляющий клиенту доступ к совместному использованию соб​ственных ресурсов в сети. Компьютер (или установленная на нем про​грамма), который обеспечивает доступ к ресурсам Веб-сайта, называется Веб-сервером. 

Сетевой анализ – см. анализ сетей. 

Сетевой компьютер, или NC (Net Computer) – это компонент архи​тектуры клиент-сервер, имеющий минимальное программное обеспече​ние и предназначенный дли работы в сети, отсюда второе название С.к. – тонкий клиент (thin сlient). 

Система автоматизированного проектирования, САПР (computer-aided dеsigп, САD) – комплекс программных, технических, информацион​ных, технологических и др. средств, а также персонала системы, предназ​наченный дли автоматизации процессов проектирования, в том числе подготовки проектно-конструкторской документации различных техни​ческих объектов (деталей, узлов, механизмов, приборов, программ, си​стем и т. п.). Программные средства САПР используются дли создании цифровых карт. 

Система управления базами данных, СУБД (data base mаnаgеmеnt system, DBMS) – комплекс программ и языковых средств, предназначенных для создания, ведения и использования баз данных. Средствами СУБД под​держиваются различные операции с данными, включая ввод, хранение, манипулирование, обработку запросов, поиск, выборку, сортировку, обновление, сохранение целостности и защиту данных от несанкциони​рованного доступа или потери. 

СК-95 - Система координат 1995 г. – референцная геодезическая си​стема, которая введена в России с июля 2002 г. вместо действовавшей ранее системы координат 1942 г. 

Сканер, сканирующее устройство (sсаnnеr) –

1. Устройство аналого-цифрового преобразования изображения для его автоматизированного ввода в компьютер в растровом формате с высоким разрешением (обыч​но 300-600 dpi и более) путем сканирования. 

2. Устройство, размещае​мое на аэро- или космических (летательных) аппаратах для дистанцион​ных съемок, выполняющее ее путем построчного сканирования объекта съемки с регистрацией собственного или отраженного излучении. 

Сканирование (scanning) – аналого-цифровое преобразование изоб​ражения в цифровую растровую форму с помощью сканера (1); один из способов или этапов цифрования графических и картографических источ​ников для их векторного представления, предваряющий процесс растро​во-векторного преобразования (векторизации). Часто рассматривается как альтернатива цифрованию с помощью дигитайзеров (2) с ручным обводом. 

Сканирующее устройство – см. сканер. 

Скрипт (Script) – небольшая программа-сценарий, написанная на каком-либо языке программирования. Различают скрипты клиентской и серверной стороны. Скрипты клиентской стороны используются для улуч​шения интерактивности Веб-страницы, в частности для создания поль​зовательского интерфейса Веб-картографирования. Серверные скрипты управляют серверными программами и используются для динамической подготовки информации и формирования выходного HTML-файла. Так,  например, скрипт, управляющий картографическим Интернет-сервером, как правило, содержит закодированное описание того картографического изображения, которое сервер должен сформировать и передать на клиент​ский компьютер вместе с выходным HTML-файлом. 

Скроллинг – см. прокрутка (изображения). 

Слой, «покрытие» (layer, theme, coverage, overlay) – совокупность однотипных (одной мерности) пространственных объектов, относящихся к одной теме (классу объектов) в пределах некоторой территории и в системе координат, общих для набора С. По типу объектов различают точечные, линейные, полигональные С. и т.п. 

Спутниковые системы позиционирования, ССП – см. глобальные си​стемы позиционирования. 

ССП – см. спутниковые системы позиционирования. 

Снимок (image, imageгy) – информационная пространственно-вре​менная модель объектов земной поверхности, которая дает возможность получения сведений об объектах в виде изображения в цифровой (дан​ные, передаваемые на наземную станцию, как правило, по радиокана​лам или фиксируемые на борту на магнитных носителях) или аналого​вой (фотографии) форме. 

СУБД – см. система управления базами данных. 

Сшивка (mapjoin, mosaicking) – автоматическое объединение вектор​ных цифровых записей двух отдельных смежных (листов) цифровых карт или слоев ГИС, а также монтаж отдельных цифровых снимков или иных цифровых изображений в растровом формате в единую карту, изображе​ние, слой; в операцию объединения входит (или предшествует ему) опе​рация сводки. Операция, обратная С., носит название фрагментирования. 

Тело (body, solid object, solid body) –  3-мерный (объемный) простран​ственный объект, описываемый тройкой (триплетом) координат, вклю​чая аппликату Z, и ограниченный поверхностями. Растровые трехмерные представления Т. основаны на конструкциях, известных под наименова​нием «вокселов» (объемных пикселов), векторные – на трехмерных рас​ширениях модели ТIN. 

Топологизация (topologization) –  автоматическая или интерактивная процедура построения топологии (2) при преобразовании векторных не​топологических моделей (данных) в векторные топологические модели (дан​ные); может входить в состав операций векторизации. 

Топология (topology, аnаlуsis situs) –

1. Раздел геометрии, изучающий те свойства фигур, которые опираются на понятие бесконечной близости. Синоним теории графов.

​2. В  ГИС: топологические свойства пространственных объектов (размер​ность, замкнутость, связность и т. п.) и топологические отношения меж​ду ними  (совпадение, пересечение, касание, нахождение внутри или вне и т. п.), часть которых используется в векторных топологических моделях (данных), в отличие от геометрии (2), служащей для описания их чисто геометрических свойств (положения в пространстве).  

Точечный объект – см. точка. 

Точка, точечный объект (роiпt, point feature) – О-мерный простран​ственный объект, характеризуемый плановыми координатами и ассоции​рованными с ними атрибутами; совокупность точечных объектов образу​ет точечный слой. 

Трансформирование (tгаnsformation) – включает процедуры: преобразо​вания проекций (projection change, projection tгатsfопnаtiоn, projection conveгsion) – операция перехода от одной картографической проекции к другой может осуществляться непосредственно или через географиче​ские координаты, геодезическую широту и долготу, используя уравнения исходной и производной проекций; трансформирование (преобразова​ние) условных прямоугольных декартовых координат пространственных объектов в соответствии с выбранной в исследовании проекцией и систе​мой координат, например, базовой карты (или для снимков, когда сетка исходного изображения должна быть изменена в соответствии с сеткой эталонного изображения); преобразование неопределенных проекций и трансформирование обычно выполняются путем эластичного преобразо​вания (резинового листа, rubber sheet) на основе интерполяции (или аппроксимации) по сети контрольных точек с использованием полиноми​альных функций. 

Триангуляция Делоне (Delaunay triаngulаtiоn) – 

1. Треугольная поли​гональная сеть, образуемая на множестве точечных объектов путем их соединения непересекающимися отрезками таким образом, что окруж​ность, описанная вокруг любого треугольника сети, не содержит дру​гих точечных объектов, кроме вершин описанного треугольника. Эта триангуляция используется, в частности, в модели TIN при создании цифровой модели рельефа. 

2. В вычислительной геометрии и компьютер​ной графике: граф, двойственный диаграмме Вороного (полигону Тиссе​на). Названа по имени  известного советского математика Б. Н. Делоне (1890-1980). 

Угол наклона, крутизна ската, крутизна склона (slope, gradient, slope gradient, slope angle, ang1e оf iпсliпаtion) – одна из морфометрических характеристик рельефа (пространственной ориентации элементарного склона), вычисляемая в процессе обработки цифровой модели рельефа вместе с его экспозицией (склона); угол, образуемый направлением ската с гори​зонтальной плоскостью. 

Узел (node, junction) – начальная или конечная точка дуги в вектор​ной топологической (линейно-узловой) модели (данных) в представле​нии пространственных объектов типа линии или полигона; списки или таблицы У. содержат атрибуты, устанавливающие топологическую связь со всеми замыкающимися в нем дугами; узлы, образованные пересече​нием двух и только двух дуг или замыканием на себя одной дуги, носят название псевдоузлов; узлы, образованные пересечением трех и более дуг, называются нормальными, а узлы, принадлежащие только одной дуге, - висячими. 

Формат (format) –

1. Способ расположения или представления данных в памяти, базе данных, документе или на внешнем носителе. 

2. В ГИС,  машинной графике и обработке изображений: общее наименование спо​соба машинной реализации модели (пространственных) данных (вектор​ный Ф., растровый Ф. и т.п.) или Ф. данных конкретной системы, про​граммного средства, средства стандартизации, обмена данными. Пре​образование данных из одно Ф. в другой носит название конвертирования (форматов). 

Функциональные возможности ГИС (GIS functionality, GIS functions) ​– набор функций географических информационных систем и соответству​ющих им программных средств ГИС. 

Ф.в. ГИС включают операции геоинформационных технологий и группы операций, отдельные функции и функциональные группы; в их числе: ввод данных в машинную среду путем их импорта из существующих наборов цифровых данных или с помощью цифрования источников; преобразование, или трансформации данных, включая конвертирование данных из одного формата в другой, трансформaцию картографических проекций, изменение систем координат; хране​ние, манипулирование и управление данными во внутренних и внешних базах данных; картометрические операции, включая вычисление расстоя​ний между объектами в проекции карты или на эллипсоиде, длин кривых линий, периметров и площадей полигональных объектов; операции об​работки данных геодезических измерений; операции оверлея; операции «алгебры карт» для логико-арифметической обработки растрового слоя как единого целого; пространственный анализ – группа функций, обес​печивающих анализ размещения, связей и иных пространственных отно​шений объектов, включая анализ зон видимости/невидимости, анализ со​седства (см. анализ близости), анализ сетей, создание и обработку цифровых моделей рельефа, анализ объектов в пределах буферных зон и др.; геомодели​рование (пространственное моделирование), визуализация исходных, про​изводных или итоговых данных и результатов обработки, включая карто​графическую визуализацию, проектирование и создание (генерацию) кар​тографических изображений; вывод данных, графической, табличной и текстовой документации, в том числе ее тиражирование, документирова​ние или генерацию отчетов в целом; обслуживание процесса принятия решений. 

Центроид (centroid, seed) –

1. Точка, являющаяся центром тяжести (геометрическим центром) фигуры. 

2. Внутренняя точка полигона со значениями координат, полученными, например, осреднением коорди​нат всех точек, образующих полигон; служит для его идентификации (см. метка). 

Цифрование, оцифровка, дигитализация [«отцифровка», «сколка», «ска​лывание» - жаргон] (digitizing, digitising, digitalization) –

1. Процесс ана​лого-цифрового преобразования данных, т. е. перевод аналоговых дан​ных в цифровую форму, доступную для существования в цифровой ма​шинной среде с помощью цифрователей (дигитайзеров) различного типа. 

2. В геоинформатике, компьютерной графике и картографии: преобразо​вание аналоговых графических и картографических документов (оригина​лов) в форму цифровых записей, соответствующих векторным моделям (данных). Процесс Ц. обслуживается программными средствами, называе​мыми графическими векторными редакторами. 

Цифрователь – см. дигитайзер. 

Цифровая карта (digital mар) – цифровая модель карты, созданная путем цифрования картографических источников, фотограмметрической обработки данных дистанционного зондирования, цифровой регистра​ции данных полевых съемок или иным способом; в отличие от цифровых пространственных данных в ГИС и цифровых моделей местности Ц.к. содер​жит не атрибуты моделируемых ими объектов реальности, а свойства картографических знаков, выражающих эти атрибуты графически. Основ​ное назначение Ц. к. – автоматизированное картографирование (изготовление бумажных карт). Может служить основой для генерации компью​терных карт, электронных карт; входит в число источников пространственных  данных в ГИС и используется в них в качестве цифровых карт​-основ. Крупномасштабные Ц.к. называются цифровыми планами. 

Цифровая карта-основа (digital basemap) – цифровая карта, по своему содержанию близкая или идентичная карте-основе и используемая для позиционирования тематических слоев пространственных данных в ГИС; набор базовых слоев ГИС, аналогичных по содержанию Ц.к.о. 

Цифровая модель (digital model) – цифровое описание подмножества объектов реального мира в выбранных для этого описания структурах дан​ных. Так, цифровая модель рельефа может быть представлена матрицей вы​сот; полилиниями, представляющими горизонтали; набором полилиней​ных и точечных объектов, представляющих структурные элементы рельефа. 

Цифровая модель местности, ЦММ, математическая модель местно​сти, МММ (digital terrain model, DТМ) - цифровое представление про​странственных объектов, соответствующих объектовому составу топогра​фических карт и планов. 

Цифровая модель рельефа, ЦМР (digital terrain model, DTM; digital elevation model, DEM; Digital Terrain Elevation Data, DTED) – средство цифрового представления поверхностей (рельефов) в виде совокупности отметок высот или глубин и иных значений аппликат (координаты Z) в узлах регулярной сети с образованием матрицы высот нерегулярной тре​угольной сети в модели TIN или совокупности записей горизонталей (изогипс, изобат) или иных изолиний. Стандартные функции обработки ЦМР в составе программных средств ГИС включают: расчет «элементарных» морфометрических показателей: углов наклона (уклонов) и экспозиций скло​нов; оценку формы склонов через кривизну их поперечного и продольно​го сечений; генерацию сети тальвегов и водоразделов и др. особых точек и линий рельефа; подсчет положительных и отрицательных объемов отно​сительно заданного горизонтального уровня в пределах границ участка; построение профилей поперечного сечения рельефа по направлению пря​мой или ломаной линии; аналитическую отмывку рельефа; трехмерную визуализацию рельефа в форме блок-диаграмм и других объемных изобра​жений; оценку зон видимости или невидимости с заданной точки (точек) обзора (см. анализ видимости/невидимости); построение изолиний по множе​ству отметок высот (например, генерация горизонталей); интерполяцию значений высот, ортотрансформирование аэро- и космических снимков. 

Цифровая фотограмметрия (Digital Photogrammetry, Softcopy Photo​grammetry) – определение форм, размеров и положения объектов по их цифровым наземным, аэро- или космическим изображениям. Особенно​стью Ц.ф. (от фото, греч. gramma – запись, изображение и ... метрия) является то, что она оперирует с цифровыми изображениями, а не с фотографиями. Понятие ц.ф. включает методы и способы измерений раз​личных объектов и объемных форм рельефа по цифровой модели местности, а также приемы ортотрансформирования цифровых изображений. Ц.ф. – это наука и технология получения достоверной информации о физических объектах и окружающей среде путем процесса записи, изме​рения и интерпретации цифровых изображений, изображений моделей электромагнитного излучения и других явлений. Применяется в геодезии, картографии, геологии, военном деле, космических исследованиях и др. 

ЦММ – см. цифровая модель местности. 

ЦМР – см. цифровая модель рельефа.  

Шаровой манипулятор (trackball) – шар с отслеживаемым перемеще​нием – специальное устройство в виде шара и двух или трех кнопок, служащих для замены мыши. Вращение шара пальцем эквивалентно перемещению мыши. 

ЭА – см. электронный атлас. 

ЭК – СМ. электронная карта. 

Экспертная система, ЭС (expert system) – система искусственного ин​теллекта, включающая базу знаний с набором правил и механизм (ма​шину) вывода, позволяющих на основании правил и предоставляемых пользователем фактов распознать ситуацию, поставить диагноз, сформу​лировать решение или дать рекомендацию. 

Экспозиция (склона) (aspect, compass aspect, exposure, direction оf steepest slope) – одна из морфометрических характеристик рельефа (про​странственной ориентации элементарного склона) вместе с углом наклона, вычисляемая путем обработки цифровой модели рельефа, численно рав​ная азимуту проекции нормали склона на горизонтальную плоскость. 

Электронная карта, ЭК (еlесtгопiс mар) – 

1. Картографическое изоб​ражение, визуализированное на видеоэкране на основе данных цифровых карт или баз данных ГИС в отличие от компьютерных карт, визуализиру​емых невидеоэкранными средствами графического вывода. 

2. Карто​графическое произведение в электронной (безбумажной) форме, пред​ставляющее собой цифровые данные (в т.ч. цифровые карты или слои данных ГИС), как правило, в записях на диске CD-ROM  вместе с про​граммными средствами их визуализации, обычно картографическим визуа​лизатором или картографическим браузером, предназначенное для гене​рации Э.к. (1). 

Электронный атлас, ЭА (electronic atlas) – система визуализации в форме электронных карт (1), электронное картографическое произведение, фун​кционально подобное электронной карте (2). Поддерживаются программ​ным обеспечением типа картографических браузеров, обеспечивающих покадровый просмотр растровых изображений карт, картографических визуализаторов, систем настольного картографирования. Помимо карто​графического изображения Э.а. обычно включают обширные текстовые комментарии, табличные данные, а в мультимедийных Э.а. – анимацию, видеоряды и звуковое сопровождение. Как правило, создаются для спра​вочно-информационных и общеобразовательных целей средствами авто​матизированных картографических систем или ГИС. Большинство Э.а. рас​пространяется в записях на компакт-дисках типа CD-ROM. 

ЭС – см. экспертная система. 

Яркостные преобразования (яркостная коррекция, brightnеss correction, spectral and spatial enhancement) – методы улучшения изображения на снимке, предусматривающие: 

квантование диапазона спектральных яр​костей снимка (аналог шкалирования); 

цветной синтез и цветокодирование, выделение контуров заданной контрастности, фильтрацию значе​ний яркости (сглаживание) и др. приемы. Выделяют: повышение контра​ста - линейное, нелинейное и кусочно-линейное преобразование гис​тограммы изменения яркости (растяжение, Stretch); эквализация гисто​граммы (histogram equalization) – перераспределение значений всех пик​селов в пределах радиометрического диапазона; 

подгонка гистограмм, ​согласование значений пикселов изображений в двух зонах по их гисто​граммам; 

инверсия изображения – получение изображений с обратным контрастом относительно исходного; фильтрация (spatial filtering) (сгла​живание изображения) на основе анализа информации в пределах сколь​зящего по изображению окна, размером 3 х 3 пиксела, 5 х 5 и т. п. 

Ячейка, регулярная ячейка (cell, grid cell, tile) – двумерный простран​ственный объект, элемент разбиения земной поверхности линиями регу​лярной сети в регулярно-ячеистой модели (данных) в отличие от пиксела как элемента растровой модели (данных), образуемого разбиением линия​ми растра изображения или координатной плоскости (а не земной по​верхности); это различие не общепризнанно.
� Геоинформатика: - учеб. для студ. вузов / Е.Г. Капралов, А.В. Кошкарев, В.С. Тикунов и др. под ред. В.С. Тикунова. – М.: Издательский центр «Академия», 2005. – 480 с.





