ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА № 13
ПОСТРОЕНИЕ ПРОФИЛЕЙ И РАЗРЕЗОВ. БЛАНКИРОВАНИЕ СЕТКИ

Линии профиля получаются при сечении поверхности вертикальным разрезом, проведенным вдоль заданной линии. Не все знают, что программу Surfer можно использовать для создания сечений интерполированной поверхности. В том случае, если вы моделируете земную поверхность, то эта возможность может вам весьма пригодиться. Правда, в Surfer это делается несколько половинчато.  Дело в том, что в этом пакете отсутствует инструмент построения двумерных графиков функции Y=f(X). Произвести визуализацию полученных в Surfer данных можно в любом пакете научной графики. Лучше всего для этих целей подойдёт "родной" пакет Grapher Golden Software. На худой конец, если под рукой ничего не найдётся, можно воспользоваться построением графиков в Excel (уж он-то у всех есть). Однако построить график можно и в самом Surfer, хотя и несколько паллиативным путём.
Для начала нам нужно задать трассу сечения, вдоль которой будем создавать профиль. Для этого загружаем нужную карту. Для примера необходимо загрузить сетку, построенную по данным в файле Скважины_ГХЗ.doc, отражающим отметки высот скважин над уровнем моря. Затем в Object Manager (Менеджере объектов) правой кнопкой мыши кликаем на Map, и в выпадающем контекстном меню выбираем Digitize:
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Затем курсором начинаем проставлять точки будущей трассы - они выглядят в виде мелких красных крестиков. По окончании запоминаем в окне digit.bln трассу:
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На форме выше выбираем Сохранить как (Save As) и задаём место сохранения и имя трассы - пусть в нашем примере она так и будет называться trassa.bln. Закрываем окно digit.bln.
Следующий логический этап – создание файла с данными по указанной трассе сечения. Для выполнения этой манипуляции в программе Surfer существует специальный пункт –  Сетка координат > Пластика (Grid > Slice)
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После выбора команды пластика открывается диалоговое окно Open Grid. Загружаем наш исходный грид-файл:
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а затем и файл trassa.bln:
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Появляется диалоговое окно Сектор сетки.
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В нём можно определить название выходного файла (получаемого при совмещении файлов Скважины ГХЗ.grd и trassa.bln, а также выбрать расширение создаваемого файла - .bln, .dat или оба сразу. Создадим файл Трасса.dat:
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Созданный файл .dat является обыкновенным текстовым файлом. Данные в нём будут разнесены сл. образом:

1) Столбец  A: X-координата точки пересечения линии разреза с сеточной линией; 
2) Столбец B: Y-координата точки пересечения линии разреза с сеточной линией; 
3) Столбец C: Z-значение в точке пересечения; 
4) Столбец D: суммарное расстояние вдоль линии разреза (по горизонтали); 
5) Столбец E: номер линии разреза (используется, когда в файле содержится более одной).

Прим. Поскольку файл .dat является текстовым и строго структурированным, то вы без проблем можете открыть его любым текстовым редактором, и другими программами, считывающими текстовые данные – например, Excel
Каждая строка выходного текстового файла данных содержит информацию об одной точке профиля. Точка профиля – это точка пересечения линии разреза с сеточной линией. Созданный файл можно просмотреть, если переключиться в Sufer на Рабочую таблицу и открыть в ней наш файл Трасса.dat:
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Выходной текстовый файл .bln содержит только первые 3 из этих столбцов.

При построении графика на основе полученных в результате работы команды Grid > Slice данных значения из столбца C используются как Y-координаты точек. В качестве X-координат можно использовать значения столбца A, столбца B или столбца D.

• Если в качестве X-координат точек выбираются значения из столбца A, то двумерный график будет проекцией трехмерной линии профиля на XZ-координатную плоскость Surfer.

• Если в качестве X-координат точек выбираются значения из столбца B, то двумерный график будет проекцией трехмерной линии профиля на YZ-координатную плоскость Surfer.

• Если в качестве X-координат точек выбираются значения из столбца D, то абсцисса точки двумерного графика будет равна суммарному расстоянию до этой точки вдоль линии разреза.
Для построения профиля необходимо столбец D (расстояние вдоль линии разреза) скопировать в столбец А (координата X), а столбец С (высота) скопировать в столбец В (координата Y). Все прочие столбцы удалить. Затем добавить сверху ещё одну строчку и в первой ячейке поставить значение количества точек профиля, а во второй – число 1: 
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Затем выбрать Файл > Сохранить как и сохранить наш файл, задав ему уже расширение .bln. 
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На следующем этапе загружаем этот файл: Карта > Основная карта (Map > Base Map), выбираем наш сохранённый  файл Трасса.bln, в окне GS Пустоты опций импорта жмём ОК:
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В Менеджере объектов (Object Manager) выбираем подобъект Base и редактируем его, открыв окно свойств данного подобъекта дойным щелчком левой кнопки мыши. В закладке Масштаб (Scale) убираем «галочку» в Пропорцион. XY Масштаб (Proportional XY scaling) и в разделе Y Масштаб (Y Scale) выставляем длину оси по координате Y – Длина (Length) приблизительно в два раза меньше длины оси по координате Х:
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Результат:
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