ЭКСПОРТ ПРИВЯЗАННЫХ В GLOBAL MAPPER КАРТ В РАЗЛИЧНЫЕ ФОРМАТЫ
Привязав карту в Global Mapper, возникает необходимость экспортировать её в какой-нибудь из форматов для дальнейшего использования её в gps-навигации. Global Mapper позволяет сохранять/экспортировать привязанные растровые карты во множество форматов, что позволяет их использовать в различных навигационных и ГИС-программах. Экспорт в различные форматы происходит аналогично приведённому примеру экспорта в формат GeoTIFF.

GeoTIFF
Формат GeoTIFF представляет собой почти стандартный TIFF c записанной внутри самого файла информацией о привязке. GeoTIFF понимается свежими версиями OziExplorer, MapNav-editor (для последующей конвертации в карты mnm/mno) и прочими программами. 

Итак, закончив привязку растровой карты в Global Mapper, идем в главное меню Файл>Экспорт растра... Выбираем GeoTIFF.
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В открывшемся окне можно выставить параметры экспорта, а можно оставить всё как есть. На вкладке Экспорт границ предлагается задать границы экспортируемой области одним из нескольких способов: все загруженные, по широте/долготе (введя координаты границ), по данным проекции и пр.
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Можно также выделить экспортируемую область визуально, нажав на кнопку Рамка... Эта вкладка работает аналогично при экспорте во все форматы.
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Возвращаемся в окно параметров экспорта. Жмём OK. Указываем куда сохранить итоговую карту.

