ОТОБРАЖЕНИЕ И СКРЫТИЕ ДОСТОПРИМЕЧАТЕЛЬНОСТЕЙ В ПРОГРАММЕ GOOGLE ПЛАНЕТА ЗЕМЛЯ
Панель "Слои" содержит расширяемый список объектов инфраструктуры, которые можно выбрать для отображения в окне 3D-просмотра. Этот список включает в себя следующее:

· Компании, такие как банки, рестораны и заправочные станции 

· Разнообразные рестораны 

· Парки и места отдыха 

· Аэропорты, больницы и школы 

· Границы почтовых отделений, городов и учебных заведений 

Включите объект инфраструктуры, отметив его на панели "Слои". Чтобы скрыть объект инфраструктуры, необходимо снять относящийся к нему флажок.

Иногда объекты инфраструктуры могут накладываться друг на друга. В таких случаях необходимо нажать на объект инфраструктуры, чтобы разместить значки на более далеком друг от друга расстоянии. Это позволит нажимать значки по отдельности.

Примечание. Чтобы показать все доступные объекты инфраструктуры и слои, в верхней части на панели "Слои" в списке "Вид" необходимо указать "Все слои".
С достопримечательностями можно выполнять следующие действия.

· Поиск маршрутов от объектов инфраструктуры или к ним. 

· Поиск информации о объектах инфраструктуры в Интернете. Нажмите на значок и в окне комментария нажмите на ссылку "Поиск Google". Окно с результатами поиска для этого объекта инфраструктуры будет отображено в нижней части окна 3D-просмотра или в новом окне браузера. 

· Сохранение объектов инфраструктуры в папке "Мои метки" 

Нажмите на объект инфраструктуры правой кнопкой мыши и выберите в контекстном меню пункт Сохранить в Мои метки.

Совет. Чтобы скрыть данные о категории, в том числе подкатегории, снимите выделение с категории объектов инфраструктуры более высокого уровня. Это можно выполнить быстрее, чем выключение нескольких подкатегорий по отдельности.
