ПОИСК ДАННЫХ О КОМПАНИЯХ В ПРОГРАММЕ GOOGLE ПЛАНЕТА ЗЕМЛЯ
В Google Планета Земля поиск справочников можно выполнить на вкладке Поиск компаний . Для этого введите поисковый запрос в поле ввода Что и нажмите на кнопку Поиск. Будут отображены 10 лучших результатов совпадения для текущего вида. Чтобы выполнить поиск в определенном городе, введите название города и области в поле Где . В результате поиска будут отображены первые 10 результатов, расположенных от центра города к окраинам.
Можно также выполнить поиск содержания, созданного пользователями. 
Методы поиска
Можно использовать различные методы поиска, включая следующие.

Точные названия  (например, " Cost Plus World Market "). Если известно точное название, попробуйте ввести его в кавычках, чтобы ограничить количество результатов только теми, которые точно совпадают со строкой. Это наиболее специфичный тип запроса. Если получены неожиданные результаты, возможно, запрос совпал с некоторой веб-страницей. Попробуйте удалить кавычки или использовать один из следующих методов для достижения лучшего результата. 
Часть названия  (например, Диснейленд). Если известна часть названия (одно слово или больше), попробуйте использовать этот способ. Этот тип поиска обычно выдает большее количество совпадений, чем поиск по точному названию. Например, если вы ищете музей Пушкина в Москве, то, помимо Государственного музея А.С. Пушкина, будут отображаться Музей изобразительных искусств им. Пушкина и другие похожие результаты. Если в запросе содержится несколько слов, вводите их в кавычках для того, чтобы результат содержал только совпадения с заданным порядком слов (например, " Издательство Гринвуд "). 

Ключевое слово  (например, колледжи, салон). Поиск по ключевым словам отображает список коммерческих объектов, тип которых совпадает с ключевым словом, даже если ключевое слово не является частью названия. Например, при поиске с ключевым словом салон красоты отобразятся результаты Мезон Элитер, Белладжио или какие-либо другие коммерческие объекты, классифицированные как салоны красоты. 

При использовании функции Поиск компаний  используется комбинация поиска в справочниках "Желтые страницы" и на веб-страницах в заданном регионе с помощью Карт Google. Например, при поиске Масло Shell будет отображен результат – инвестиционная компания с холдингами в Shell Oil Co., ссылка на веб-сайт которой также появится по запросу Масло Shell.

Последние критерии поиска Что и Где сохраняются в истории поиска (обозначена маленьким черным треугольником справа от поля поиска). При выходе из системы Google Планета Земля последние 10 поисковых запросов сохраняются до следующего сеанса работы. Эта история поиска местоположений не зависит от истории поиска для вкладки Перелет.

Поиск коммерческих объектов выполняется по кругу, начиная с центра текущего окна просмотра или с центра местоположения, обозначенного в поле ввода Где. Таким образом, если вы хотите найти кинотеатр неподалеку от ресторана, в котором вы обедаете, введите адрес ресторана в поле Где и выполните поисковый запрос кинотеатр. 

