КАК СОЗДАТЬ ГРАФИК В ПРОГРАММЕ GRAPHER
При решении многих инженерных и научных задач довольно часто возникает необходимость визуализации полученных результатов. И на первом месте здесь, вероятно, выступает оформление ваших данных в виде графиков. Естественно, разработчики софта не могли не освоить эту нишу программного обеспечения – создания программ научной, инженерной и деловой графики. 

Не смотря на наличие в этом сегменте ПО достаточного количества разработок (предложений), программы от американской компании Golden SoftWare ,  без преувеличения, являются пожалуй, наиболее популярными и востребованными в инженерной и научной среде в контексте применения средств визуализации научно-технических результатов. Об использовании одной из таких программ для построения поверхностей и изолиний – Surfer, можно посмотреть в папке Справочные материалы > Surfer. Но если Surfer  закрывает, так сказать, нишу средств для представления поверхностей в 3-D, то программа Grapher от Golden Software предназначена для прорисовки графиков, несколько условно говоря, в 2-D, т.е. двумерных.

Фактически, программы от  Golden SoftWare стали стандартом в области визуализации научной графики. Так что во всех отношениях имеет смысл присмотреться к ним повнимательнее.

Grapher обладает исчерпывающим набором возможностей, способным удовлетворить  самые изысканные требования пользователя. Но любое освоение продукта начинается с элементарных вещей, постигнув которые, можно переходить и к более тонким вопросам. Для тех, кто столкнулся с необходимостью ознакомиться с  базовым набором приемов работы в Grapher  и предназначен этот материал. 

В качестве учебного примера попробуем построить в  Grapher, график какой-нибудь элементарной функции (для начала этого будет вполне достаточно) – например, кубической параболы y = x3 , который в конце всей нашей работы может выглядеть приблизительно сл. образом:
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Представим, далее, что данные для построения нашего первого графика хранятся в табличке Excel, что-то вроде этого:
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Запускаем программу Grapher, и идем меню File>New>Plot:
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Далее идем меню Graphs >Basic (Графики> Основной) ... :
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.. и кликнем по соответствующему значку (см. рис. выше).

Программа  Grapher достаточно интеллектуальная и на следующем шаге сообразит, что надо запросить у вас  данные для построения графика:
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В первом приближении Grapher создаст что-то вроде этого:
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Понятное дело, в таком виде график мало кого устроит. Приступаем к более тщательному оформлению нашей кубической параболы.

Для начала попробуем растянуть график по высоте листа. Это можно сделать, потянув за один их маркеров в виде черных квадратиков:
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Как видите, у нас немного разъехались оси X и Y. Надо поставить их на место. Для этого в окне Обозревателя объектов (Object Manager)  щелкаем в контекстном меню по Properties:
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... и жмём на вкладке Axis (Ось)  на кнопку Set в опции Position:
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На форме Position для выравнивания оси Y выбираем At the left of ...
Аналогичным образом поступает и в том, случае если и ось X не совпадает с началом координат. После проведенных манипуляций угол отсчета координат должен быть выровнен идеально, что-то вроде этого:
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Так, с выравниваем осей разобрались. Идём дальше. Иногда, в результате каких-то манипуляций график может оказаться за пределами чертежа:
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Решить эту проблемку довольно легко. Просто берём и тянем за чёрные маркеры соответствующую ось координат (см. рис. выше).

Переходим к собственно оформлению нашей кривой. Для начала давайте попробуем изменить её цвет. Сделать это можно на кладке Line в настройках опции Color (само собой):
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Отображение сетки на графике можно настроить на вкладке Grid Lines  (Линии сетки) : 
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На рисунке слева проиллюстрировано включение отображение линий сетки по главным и промежуточным значениям на оси X. Понятное дело, аналогичным образом можно настроить и отображение линий по оси Y.
Теперь наш график выглядит так:
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Следующим шагом будет настройка подписей осей. Для этого идём на вкладку  Tick marks (Метки делений):
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Настройка подписей осей происходит на вкладке Tick Marks.  Если есть необходимость отображать подписи на осях, выставляем флажки в пунктах Show ticks on right/left.
Теперь неплохо бы нанести значки в местах на кривой, где находятся исходные данные. Это можно сделать на вкладке Symbol :
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Вид значка (графический примитив) выбираем в опции Symbol.

Для подписывания значений функции в точках на графике идём на вкладку Labels и выставляем опцию Display labels (Отображать значения):
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Ну и остался последний момент в нашем уроке оформления графиков в Grapher - подпишем название рисунка. Для этого идём меню  Draw>Text:
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... и на следующей форме задаем соответствующие опции - собственно текст подписи , размер фонта и его цвет. Приблизительно так:
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Инструмент оформления подписей в Grapher, кстати сказать, обладает весьма обширными возможностями. Например, можно вставлять нижние и верхние символы.
Окончательно график в программе Grapher может смотреться следующим образом:
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