МЕТОДЫ ПОСТРОЕНИЯ СЕТИ В ПРОГРАММЕ SURFER
Построение сети (Gridding Overview) – это создание регулярного массива значений Z-координат узловых точек по нерегулярному массиву (Х,У,Z-координат) исходных точек.

Термин «нерегулярный массив координат» означает, что Х,У-координаты точек данных распределены по области карты неравномерно. Для создания карты изолиний (Contour) или графика поверхности (Surface) требуется регулярный массив узловых точек. Процедура построения сети представляет собой интерполяцию или экстраполяцию значений исходных точек данных на равномерно распределенные узлы в исследуемой области.

Программа SURFER предоставляет пользователю несколько методов построения регулярных сетей. Каждый из этих методов использует свою процедуру интерполяции данных, поэтому сети, построенные по Вашим данным с помощью различных методов, могут несколько отличаться друг от друга.

При создании сеточного файла необходимо задать несколько опций:

· Метод построения сети (Gridding Method), который определяет, как исходные данные интерпретируются при создании сеточного файла.

· Опции метода построения сети (Gridding Options), в том числе параметры Anisotropy (Анизотропия) и Data Treatment (Обработка повторных данных).
· Формат сеточного файла (Grid File Format).
· Геометрию сеточных линий (Grid Line Geometry), которая определяет пределы сети (Grid Limits) и плотность сеточных линий (Grid Density), используемые при построении сеточного файла.

Опции поиска (Search Options), которые определяют параметры Search Type (Тип поиска), Search Rules (Правила поиска) и Search Ellipse (Эллипс поиска).

Построение сеточной функции (Gridding) - это процесс вычисления значений интерполяционной функции в точках регулярной сети по значениям хаотически расположенных экспериментальных точек данных (наблюдений). Исходное множество экспериментальных точек вводится из XYZ файла данных (XYZ data[.DAT] file); значения сеточной функции сохраняются в сеточном файле с расширением [GRD] (grid[.GRD] file).

Интерполяционные схемы, реализованные в SURFERe, оценивают значения исследуемой поверхности в точках, где нет экспериментальных данных, на основе имеющегося множества исходных точек. Построенную сеточную функцию SURFER использует для генерации карт изолиний и графиков поверхностей.

Достоинства такого подхода намного превосходят его недостатки. Такие операции, как отрисовывание изолиний, объемные вычисления или модификация карт, выполняются намного быстрее на основе сеточных функций. В любом случае, найдется немного задач, для которых построение карты изолиний на основе исходного хаотического множества точек обладает какими-то преимуществами по сравнению с сеточными методами.

Возможным недостатком подходов, основанных на построении регулярной сети, является то, что карты изолиний строятся не по исходным данным, а по значениям интерполяционной функции. Поэтому нет гарантии, что Ваши экспериментальные точки будут представлены на карте точно.

Большинство методов построения сети, реализованных в SURFERe, основаны на вычислении весовых коэффициентов, с помощью которых взвешиваются значения экспериментальных значений в точках наблюдений. Это значит, что при прочих равных условиях, чем ближе точка данных к узлу сети, тем больший вес она имеет при определении значения интерполяционной функции в этом узле. 

Иногда значения сеточных функций могут выходить за пределы диапазона изменения исходных экспериментальных данных. Это может случиться в тех областях карты, которые не поддерживаются исходными данными, например, вдоль края карты или в районе больших «дыр» в наблюдениях. Этот эффект определяется используемым методом построения сеточной функции. Например, метод обратных расстояний (Inverse Distance to a Power) не может сгенерировать значения, выходящие за пределы диапазона исходных данных. Другие методы пытаются определить тренды в данных. Если эти тренды используются для вычисления сеточных значений в "пустых" областях, то в результате могут получиться значения Z-координат, вне диапазона наблюденных данных. В этом случае Вы можете попробовать построить сеточную функцию другим методом или использовать команду Math из меню Grid для усечения значений функции на некотором пределе, определенном пользователем.
Точные и сглаживающие интерполяторы
Методы построения сеточных функций, реализованные в SURFERe, можно разбить на два класса: точные интерполяторы и сглаживающие интерполяторы. В действительности большинство методов попадает в тот или иной класс в зависимости от заданных пользователем значений параметров метода. Некоторые точные интерполяторы содержат сглаживающий параметр, и ненулевое значение этого параметра превращает точный интерполятор в сглаживающий.

Точные интерполяторы учитывают исходную экспериментальную точку точно (то есть включают ее в сеточный файл) только тогда, когда эта точка совпадает с узлом генерируемой сети. Если точка данных не совпадает с узлом сети, то она не включается в сеточный файл, даже если Вы используете точный интерполятор. В случае методов, основанных на вычислении весовых коэффициентов, это означает, что весовой коэффициент экспериментальной точки, совпадающей с узлом сети, полагается равным единице, а всем другим наблюденным точкам присваиваются нулевые веса.

Поскольку SURFER строит карты изолиний на основе сеточного файла, исходные экспериментальные точки не всегда могут быть учтены точно. Например, если Вы нанесете исходные точки данных на карту изолиний, то некоторые из них могут оказаться на "неправильной" стороне изолинии. Это происходит потому, что усреднение значений точек данных, расположенных рядом с рассматриваемым узлом, может увеличить или уменьшить значение функции в этом узле.

Для того чтобы повысить вероятность учета исходных точек, следует увеличить плотность сеточных линий в направлениях X и Y. Это увеличит шанс, что Ваши экспериментальные точки совпадут с узлами сети и, следовательно, будут непосредственно включены в сеточный файл.

Сглаживающие интерполяторы или сглаживающие параметры точных интерполяторов используются в тех случаях, когда экспериментальные данные измерены в узловых точках не точно, а с некоторой погрешностью. Сглаживающие интерполяторы не присваивают весов, равных единице, никаким точкам данных, даже тем, которые точно совпадают с узлами сети. Весовые множители сглаживающих интерполяторов задаются так, чтобы поверхность, полученная в результате интерполяции, была как можно более гладкой. В предельном случае всем точкам данных присваиваются равные веса; сгенерированная в этом случае поверхность представляет собой горизонтальную плоскость, проходящую через среднее значение всех наблюдений выборки.
Метод Криге (Kriging)
Метод Криге, кригинг (Kriging) - это геостатистический метод построения сети, который оказался очень полезным и в других областях. Данный метод пытается выразить тренды, которые предполагаются в Ваших данных. Например, точки высокого уровня предпочтительнее соединять вдоль гребня, а не изолировать с помощью замкнутых горизонталей типа «бычий глаз».

Метод Криге включает три составляющих: модель вариаграммы (Variagram Model), тип дрейфа (Drift Type) и «эффекта самородка» (Nugget Effect).

Модель вариаграммы (Variogram model)
Вариаграмма предназначена для нахождения локальной окрестности наблюденной точки и определения весов наблюденных точек, используемых при интерполяции функции в узле сети. В SURFER включено несколько моделей вариаграмм. Если Вы не знаете, какой их этих моделей воспользоваться при обработке Ваших данных, то выберите линейную (Linear) модель и положите масштаб (Scale) равным единице.

Вообще говоря, единственный способ определить, какая вариаграммная модель адекватна Вашей задаче, состоит в том, чтобы построить вариаграммы с помощью разных моделей и выбрать ту из них, которая наилучшим образом аппроксимирует Вашу экспериментальную вариаграмму. Детальный вариаграммный анализ дает то понимание экспериментальных данных, которого невозможно достичь другими способами. Это позволяет Вам объективно оценить анизотропию и масштаб вариаграммы.

Параметр Scale (масштаб – в уравнениях вариаграмм обозначается буквой C) используется для определения порогового значения для выбранной Вами модели вариаграммы. Во всех моделях, за ислючением линейной (которая не имеет порогового значения), порог равен сумме значений масштаба (Scale) и «эффекта caмopoдкa» (Nugget Effect). Если Вы не задаете «эффект самородка» (Nugget Effect), то порог равен масштабу (Scale).

В случае линейной (Linear) модели вариаграммы наклон (slope) вариаграммы задается отношением масштаба к радиусу анизотропии (Scale / Radius). Введя радиус анизотропии, Вы можете задать анизотропный линейный наклон вариаграммы.

В SURFER включено семь наиболее распространенных моделей вариаграмм: квадратичная (Quadratic), рационально-квадратичная (Rational Quadratic), сферичаская (Spherical), экспоненциальная (Exponential), гауссова (Gaussian), модель «эффекта дыры» (Ноlе Effect) и линейная (Linear) модель.

Тип тренда (Drift Tyрe)
Если экспериментальные точки распределены в рассматриваемой области равномерно, то опция Drift Type (тип тренда) практически не оказывает влияния на генерацию сети. Наибольший эффект эта опция имеет при интерполяции в областях, где нет точек данных (дыры в распределении экспериментальных точек), или при экстраполяции за пределы области распределения точек данных.

SURFER предлагает на выбор три значения опции Drift Type: No Drift (нет тренда), Linear Drift (линейный тренд) и Quadratic Drift (квадратичный тренд). Если Вы не знаете, какой их этих опций воспользоваться при обработке Ваших данных, то выберите опцию No Drift (нет тренда). В этом случае для интерполяции используется так называемый «Ordinary Kriging (Обычный метод Криге)» Опция No Drift (нет тренда) используется, как правило, в случае, когда точки наблюдений распределены равномерно в исследуемой области.

При выборе опций Linear Drift (линейный тренд) или Quadratic Drift (квадратичный тренд) для интерполяции экспериментальных данных используется так называемый «Universal Kriging (Универсальный метод Криге)». Введение линейного или квадратичного тренда должно основываться на знании основных тенденций в наблюденных данных. Если данные имеют тенденцию изменяться относительно линейного тренда, то наиболее подходящей является опция Linear Drift (линейный тренд). Если в Ваших данных наблюдается квадратичный тренд (например, параболическая чаша), то наиболее подходящим является Quadratic Drift (квадратичный тренд).
«Эффект самородка» (Nugget Effect)
«Эффект самородка» (Nugget Effect) используется в тех случаях, когда экспериментальные данные измерены в узловых точках не точно, а с некоторой погрешностью. «Эффект самородка» (Nugget Effect) определяется из вариаграммы, построенной по экспериментальным данным. При задании этого параметра метод Криге становится сглаживающим интерполятором. Это означает, что интерполяционная функция в точках наблюдений не совпадает в точности с заданными значениями, а проходит вблизи заданных значений более плавно, чем интерполяционная. Чем больше значение «эффекта самородка» (Nugget Effect), тем более гладкой является результирующая сеточная функция. Единицы измерения «эффекта самородка» (Nugget Effect) – это квадрат единиц измерения данных.

«Эффект самородка» (Nugget Effect) состоит из двух компонент:
Nugget Effect = Error Variance + Micro Variance.
В окне редактирования Error Variance (вариация ошибок) Вы можете задать значение вариации ошибок измерений.

В окне редактирования Micro Variance (вариация микроструктур) можно задать значение вариации мелкомасштабных структур.

Если значение вариации ошибок равно нулю, то ненулевой «эффект самородка» (Nugget Effect) будет давать общий сглаживающий эффект, но интерполяционная функция в точках наблюдений будет в точности совпадать с заданными значениями (то есть метод будет вести себя как точный интерполятор). Если значение вариации ошибок (Error Variance) не равно нулю, то интерполяционная функция в точках наблюдений может отклоняться от заданных значений (то есть в этом случае метод действует как сглаживающий интерполятор).

Если Вы выберете метод Криге (Kriging) в качестве метода построения сеточной функции (Gridding Method) и щелкнете по клавише Options (Опции), то на экране откроется панель диалога Kriging Options (Опции метода Криге).
Групповое окно Anisotropy (Анизотропия) позволяет задать весовые множителей для разных осей анизотропии. 
Групповое окно Data Treatment (Обработка данных) определяет способ включения повторных наблюдений в операцию построения интерполяционной функции. 
При нажатии клавиши Reset (Сброс) все установки, выполненные Вами в панели диалога Kriging Options (Опции метода Криге), сбрасываются и всем параметрам метода возвращаются их значения по умолчанию.

Метод радиальных базисных функций (Radial Basis Functions)

Метод радиальных базисных функций (Radial Basis Functions) многими авторами рассматривается как наилучший метод с точки зрения построения гладкой поверхности, проходящей через экспериментальные точки.

Метод радиальных базисных функций является точным интерполятором. Это значит, что интерполяционная функция в точках наблюдений совпадает в точности с заданными значениями. Вы можете, однако, ввести в этот метод сглаживающий фактор для того, чтобы получить более гладкую поверхность. Радиальные базисные функции аналогичны вариаграммам, используемым в методе Криге. Эти функции определяют оптимальную сеть весов, с помощью которых взвешиваются значения функции в точках наблюдений при построении интерполяционной функции.

Если Вы выберете метод радиальных базисных функций (Radial Basis Functions) в качестве метода построения сеточной функции (Gridding Method) и щелкнете по клавише Options (Опции), то на экране откроется панель диалога Radial Basis Functions Options (Опции метода радиальных базисных функций).

Групповое окно Basis Function (Базисная функция) позволяет задать тип базисной функции и параметр сглаживания.

Открывающееся окно Type (тип) содержит список базисных функций, которые можно использовать для построения сети. Базисные функции аналогичны вариаграммам, используемым в методе Криге. Они определяют весовые коэффициенты точек данных. В большинстве случаев наиболее подходящей является мулътиквадратичная (Multiquadric) функция.

Параметр RI определяет степень сглаживания экспериментальных данных. Чем больше параметр RI, тем глаже линии контуров и круглее вершины куполов. Универсального метода для вычисления оптимального значения параметра RI не существует. Разумные пробные значения RI находятся в интервале от среднего межточечного расстояния выборки до половины этого среднего значения.

Групповое окно Anisotropy (Анизотропия) позволяет задать весовые множителей для разных осей анизотропии. 
Групповое окно Data Treatment (Обработка данных) определяет способ включения повторных наблюдений в операцию построения интерполяционной функции. 
При нажатии клавиши Reset (Сброс) все установки, выполненные Вами в панели диалога Radial Basis Functions Options (Опции метода радиальных базисных функций), сбрасываются и всем параметрам метода возвращаются их значения по умолчанию.
Триангуляция с линейной интерполяцией (Triangulation with Linear Interpolation)
Триангуляция (Triangulation) является точным интерполяционным методом. Суть этого метода заключается в следующем. Исходные точки данных соединяются таким образом, что результирующая поверхность покрывается “лоскутным одеялом” из граней треугольников. При этом ни одна из сторон треугольника не пересекается сторонами других треугольников.

Каждый треугольник определяется тремя исходными экспериментальными точками. Значения функции в узлах регулярной сети, попадающих внутрь этого треугольника, принадлежат плоскости, проходящей через вершины треугольника.

Данный метод является точным, поскольку исходные точки данных используются для построения треугольников и, следовательно, принадлежат интерполяционной функции.

Метод триангуляции работает наилучшим образом в случае, когда множество экспериментальных данных содержит от 200 до 1000 точек, равномерно распределенных в рассматриваемой области. Использование этого метода для построения интерполяционной функции по небольшому числу хаотически распределенных точек приводит к появлению явных треугольных граней на графике поверхности и больших прямолинейных сегментов на карте изолиний. При больших множествах экспериментальных данных (>1000 точек) метод триангуляции работает очень медленно.

Метод триангуляции особенно эффективен, если требуется сохранить линии разрывов поверхности.

Если Вы выберете метод триангуляции (Triangulation with Linear Interpolation) в качестве метода построения сеточной функции (Gridding Method) и щелкнете по клавише Options (Опции), то на экране откроется панель диалога Triangulation Options (Опции метода триангуляции).
Групповое окно Anisotropy (Анизотропия) позволяет задать весовые множителей для разных осей анизотропии. 

Групповое окно Data Treatment (Обработка данных) определяет способ включения повторных наблюдений в операцию построения интерполяционной функции. 

При нажатии клавиши Reset (Сброс) все установки, выполненные Вами в панели диалога Triangulation Options (Опции метода триангуляции), сбрасываются и всем параметрам метода возвращаются их значения по умолчанию.

Метод степени обратного paccтoяния(Inverse Distance to a Power)
Метод построения сеточной функции Inverse Distance to a Power (Степень обратного расстояния) может быть как точным, так и сглаживающим интерполяционным методом.

Этот метод основан на вычислении весовых коэффициентов, с помощью которых взвешиваются значения экспериментальных Z-значений в точках наблюдений при построении интерполяционной функции.

Параметр Power (Степень) определяет, как быстро уменьшаются весовые множители с ростом расстояния до узла сети. При больших значениях параметра Power точкам наблюдений, более близким к рассматриваемому узлу сети, присваиваются большие доли общего веса; при меньших значениях параметра Power веса убывают более плавно с ростом расстояния до узла сети.

Вес, присвоенный отдельной точке данных при вычислении узла сети, пропорционален заданной степени (power) обратного расстояния от точки наблюдения до узла сети. При вычислении интерполяционной функции в каком-то узле сети сумма всех назначенных весов равна единице, а весовой коэффициент каждой экспериментальной точки является долей этого общего единичного веса. Если точка наблюдения совпадает с узлом сети, то весовой коэффициент этой точки полагается равным единице, а всем другим наблюденным точкам присваиваются нулевые веса. Другими словами, в этом случае узлу сети присваивается значение соответствующего наблюдения, и, следовательно, данный метод работает как точный интерполятор.

Недостатком метода обратных расстояний является генерация структур типа "бычий глаз" вокруг точек наблюдений с большими значениями функции. Для уменьшения влияния этих точек Вы можете задать параметр, который сглаживает интерполяционную функцию. Если значение сглаживающего параметра больше нуля, то ни одному наблюдению не присваивается весь вес при вычеслении функции в каком-то узле сети, даже если точка наблюдения совпадает с этим узлом.

Метод обратных расстояний является очень быстрым методом построения сеточной функции. Если число точек данных не превышает 500, то сеть строится очень быстро, даже если Вы выбираете опцию All Data (Все данные) при задании типа поиска (Search Type).

Если Вы выберете метод обратных расстояний (Inverse Distance to a Power) в качестве метода построения сеточной функции (Gridding Method) и щелкнете по клавише Options (Опции), то на экране откроется панель диалога Inverse Distance Options (Опции метода обратных расстояний).
Групповое окно Parameters (Параметры) позволяет задать степень (Power) обратного расстояния и параметр сглаживания (Smoothing), используемые для построения интерполяционной функции.

Параметр Power (Степень) определяет, как быстро уменьшаются весовые множители с ростом расстояния до узла сети. При стремлении параметра Power к нулю сгенерированная поверхность приближается к горизонтальной плоскости, проходящей через среднее значение всех наблюдений выборки. При стремлении параметра Power к бесконечности сгенерированная поверхность становится многогранной: каждой вершине этой многогранной поверхности присваивается значение наблюдения, ближайшего к соответствующему узлу сети.

Параметр Smoothing (Сглаживание) позволяет задать для Ваших данных так называемый фактор "неопределенности". Чем больше параметр сглаживания, тем меньшее влияние имеет каждая отдельная экспериментальная точка при определении значения интерполяционной функции в узле сети.

Групповое окно Anisotropy (Анизотропия) позволяет задать весовые множителей для разных осей анизотропии. 
Групповое окно Data Treatment (Обработка данных) определяет способ включения повторных наблюдений в операцию построения интерполяционной функции.

При нажатии клавиши Reset (Сброс) все установки, выполненные Вами в панели диалога Inverse Distance Options (Опции метода обратных расстояний) сбрасываются и всем параметрам метода возвращаются их значения по умолчанию.
Метод минимальной кривизны (Minimum Curvature)

Метод Minimum Curvature (Минимальной кривизны) широко используется в науках о земле. Поверхность, построенная с помощью этого метода, аналогична тонкой упругой пленке, проходящей через все экспериментальные точки данных с минимальным числом изгибов. Метод минимальной кривизны, однако, не является точным методом. Он генерирует наиболее гладкую поверхность, которая проходит настолько близко к экспериментальным точкам, насколько это возможно, но эти экспериментальные точки не обязательно принадлежат интерполяционной поверхности.

Если Вы выберете метод минимальной кривизны (Minimum Curvature) в качестве метода построения сеточной функции (Gridding Method) и щелкнете по клавише Options (Опции), то на экране откроется панель диалога Minimum Curvature Options (Опции метода минимальной кривизны).
Групповое окно Parameters (Параметры) позволяет Вам задать критерий сходимости для метода минимальной кривизны.

Параметр Max Residuals (Максимальная невязка) измеряется в тех же единицах, что и экспериментальные данные. Наиболее подходящее значение этого параметра равно, примерно, 10% от точности исходных данных. Если исходные экспериментальные данные измерены с точностью 1.0 единиц измерения, то значение Max Residuals рекомендуется положить равным 0.1.

Итерации продолжаются до тех пор, пока максимальная невязка для всей итерации не станет меньше значения параметра Max Residuals.

Параметр Max Iterations (Максимальное число итераций) разумно выбрать в интервале от N до 2N, где N - число узлов генерируемой сети. Например, если метод минимальной кривизны используется для построения сети, размером 50x50, то значение параметра Max Iterations следует выбирать в интервале от 2500 до 5000.

Групповое окно Anisotropy (Анизотропия) позволяет задать весовые множителей для разных осей анизотропии. 
Групповое окно Data Treatment (Обработка данных) определяет способ включения повторных наблюдений в операцию построения интерполяционной функции. При нажатии клавиши Reset (Сброс) все установки, выполненные Вами в панели диалога Inverse Distance Options (Опции метода минимальной кривизны) сбрасываются и всем параметрам метода возвращаются их значения по умолчанию.

Метод полиномиальной регрессии (Polynomial Regression)

Метод Polynomial Regression (Полиномиальной регрессии) используется для выделения больших трендов и структур в Ваших данных. Это метод, строго говоря, не является интерполяционным методом, поскольку сгенерированная поверхность не проходит через экспериментальные точки.

Если Вы выберете метод полиномиальной регрессии (Polynomial Regression) в качестве метода построения сеточной функции (Gridding Method) и щелкнете по клавише Options (Опции), то на экране откроется панель диалога Polynomial Regression Options (Опции метода полиномиальной регрессии).
Групповое окно Surface Definition (Определение поверхности) позволяет Вам выбрать тип полиномиальной регрессии, который Вы хотите использовать для анализа экспериментальных данных.

Когда Вы выбираете какой-то тип регрессии, в левой части панели диалога отображается общая полиномиальная форма уравнения регрессии, а параметры в групповом окне Parameters принимают значения, соответствующие выбранному уравнению регрессии.

В SURFERe реализованы следующие типы уравнений регрессии:

· Simple planar surface (Простая плоская поверхность);

· Bi-Linear salddle (Бuлuнeйнaя седлообразная поверхность);

· Quadratic surface (Квадратичная поверхность);

· Cubic surface (Кубическая поверхность).

Опция User defined polynomial (Определенный пользователем полином) позволяет Вам задать полиномиальное уравнение регрессии с помощью параметров группового окна Parameters.

В групповом окне Parameters (Параметры) Вы можете задать максимальные степени по переменным X и Y в полиномиальном уравнении регрессии.

При изменении значений параметров в групповом окне Parameters соответствующим образом меняется вид уравнения регрессии в панели диалога.

Параметр Max X Order (Максимальная степень по X) задает максимальную степень по переменной X в уравнении полиномиальной регрессии.

Параметр Max Y Order (Максимальная степень по Y) задает максимальную степень по переменной Y в уравнении полиномиальной регрессии.

Параметр Max Total Order (Максимальная общая степень) задает максимальную сумму степеней по переменным X и Y (Max X Order и Max Y Order). В уравнение регрессии включаются все те комбинации X и Y компонент, сумма степеней которых не превосходит Max Total Order.

Групповое окно Data Treatment (Обработка данных) определяет способ включения повторных наблюдений в операцию построения интерполяционной функции. Более подробную информацию об этой опции можно получить в разделе "Обработка данных (Data Treatment)" данной Справочной системы.

Если включен переключатель Copy the regression coefficients to the clipboard (Скопировать коэффициенты регрессии в буфер обмена), то копия коэффициентов регрессии, вычисленных при построении регрессионной поверхности, пересылается в буфер обмена Windows.

При нажатии клавиши Reset (Сброс) все установки, выполненные Вами в панели диалога Polynomial Regression Options (Опции метода полиномиальной регрессии) сбрасываются и всем параметрам метода возвращаются их значения по умолчанию.

Метод Шепарда (Shepard's Method)
Метод Шепарда (Shepard’s Method) подобен методу обратных расстояний (Inverse Distance to a Power). Он также использует обратные расстояния при вычислении весовых коэффициентов, с помощью которых взвешиваются значения экспериментальных Z-значений в точках наблюдений. Отличие состоит в том, что при построении интерполяционной функции в локальных областях используется метод наименьших квадратов. Это уменьшает вероятность появления на сгенерированной поверхности структур типа «бычий глаз».

Метод Шепарда может быть как точным, так и сглаживающим интерполяционным методом.

Если Вы выберете метод Шепарда (Shepard's Method) в качестве метода построения сеточной функции (Gridding Method) и щелкнете по клавише Options (Опции), то на экране откроется панель диалога Shepard's Method Options (Опции метода Шепарда).
В групповом окне Parameters (Параметры) Вы можете задать сглаживающий параметр, используемый для построения сеточной функции.

При ненулевом параметре Smoothing (Сглаживание) метод Шепарда работает как сглаживающий интерполятор. Чем больше параметр сглаживания, тем меньшее влияние имеет каждая отдельная экспериментальная точка при определении значения интерполяционной функции в узле сети.

Наиболее разумными значения этого параметра являются значения из интервала от 0 до 1.

Групповое окно Anisotropy (Анизотропия) позволяет задать весовые множителей для разных осей анизотропии. 
Групповое окно Data Treatment (Обработка данных) определяет способ включения повторных наблюдений в операцию построения интерполяционной функции.
При нажатии клавиши Reset (Сброс) все установки, выполненные Вами в панели диалога Shepard's Method Options (Опции метода Шепарда) сбрасываются и всем параметрам метода возвращаются их значения по умолчанию.

Рекомендации по выбору метода построения сети

В SURFERe реализовано несколько методов построения сеточных функций. Различные методы могут привести к разным результатам при интерполяции Ваших данных. Предлагаемые в данном разделе рекомендации можно рассматривать, как первый шаг при принятии решения о выборе наилучшего метода построения сети. Здесь приводятся только самые общие соображения, и в конечном счете предпочтение следует отдать тому методу, который производит карту, наилучшим образом представляющую Ваши экспериментальные данные.

Для большинства множеств экспериментальных данных самым эффективным является метод Криге (Kriging) с линейной (Linear) вариаграммой. Этот метод задается по умолчанию, и мы будем наиболее часто рекомендовать его для использования. Второй по распространенности метод - это метод радиальных базисных функций (Radial Basis Functions) с мультиквадратичной (Multiquadratic) базисной функцией. Любой их этих методов пригоден для построения разумного представления Ваших данных.

Ниже приведен краткий обзор методов построения сетей с указанием их основных достоинств и недостатков.

Метод обратных расстояний (Inverse Distance to a Power) является достаточно быстрым, но имеет тенденцию генерировать структуры типа «бычий глаз» вокруг точек наблюдений с высокими значениями функции.

Метод Криге (Kriging) - один из наиболее гибких и часто используемых методов. Этот метод задается в SURFERe по умолчанию. Для большинства множеств экспериментальных данных метод Криге с линейной вариаграммой является наиболее эффективным. Однако на множествах большого размера он работает достаточно медленно.

Метод минимума кривизны (Minimum Curvature) генерирует гладкие поверхности и для большинства множеств экспериментальных данных работает достаточно быстро.

Метод полиномиальной регрессии (Polynomial Regression) используется для выделения больших трендов и структур в Ваших данных. Это метод работает очень быстро для множеств любого размера, но, строго говоря, он не является интерполяционным методом, поскольку сгенерированная поверхность не проходит через экспериментальные точки.

Метод радиальных базисных функций (Radial Basis Functions) так же, как и метод Криге, является очень гибким и генерирует гладкую поверхность, проходящую через экспериментальные точки. Результаты работы этого метода очень похожи на результаты метода Криге. Он эффективен для большинства множеств экспериментальных данных.

Метод Шепарда (Shepard's Method) подобен методу обратных расстояний (Inverse Distance to a Power), но он, как правило, не генерирует структуры типа «бычий глаз», особенно когда задан сглаживающий параметр.

Метод триангуляции (Triangulation with Linear Interpolation) для множеств экспериментальных точек средних размеров (от 250 до 1000 наблюдений) работает достаточно быстро и строит хорошее представление данных. Этот метод генерирует явные треугольные грани на графике поверхности.

Одним из достоинств метода триангуляции является то, что при достаточном количестве экспериментальных точек он может сохранить линии разрывов, определенные исходным множеством данных. Если имеется достаточное число точек по обе стороны от линии разрыва, то сеточная функция, построенная методом триангуляции, отобразит этот разрыв

