ПРОГРАММА GOLDEN SOFTWARE MAP VIEWER
Golden Software Map viewer – высокопроизводительный и точный инструмент для графического представления географической информации. Продукт позволяет специалистам в области картографии обрабатывать геологические и географические данные и создавать наглядные отчеты.

Основные функции:

· Представление изображений в различных географических проекциях, преобразование координат в прямоугольную декартову систему координат для наложения изображений, представленных в разных проекциях. 

· Импорт изображений форматов DXF, LGS, STD, BLN, CLP, PLT, TIF, PCX, WPG, JPG, DCX, BNA, LGO, OPT, DLG, BND, WMF, BMP, GIF и PCT.

· Экспорт данных в форматы GSB, DXF, CLP, BMP, PCX, WPG, PCT, WMF, BNA, CGM, TIF, TGA, GIF, JPG и DCX.

· Для изображения дискретного набора цветов в виде непрерывного спектра используется сглаживающие функции программы Surfer.

· Представление данных пропорционально площади плоских фигур - картограммы. Картограммы Dorling заменяют оригинальные плоские фигуры кругами. Они особенно полезны, когда имеется обратное отношение площади и величины данных.

· Группировка объектов по территориям. Все объекты, принадлежащие одной территории, отображаются в одинаковом стиле.

· Экспорт карт в HTML, PDF и EPS.

· Инспектор свойств позволяет быстро и легко изменить свойства простых объектов.

· Экспорт географических изображений с произвольным разрешением в процессе настройки пространственных ссылок.

· Улучшенные возможности запросов, включая историю запросов.

· Автоматическое перемещение накладывающихся текстовых и графических объектов.

· Новые и улучшенные инструменты анализа, включая нахождение кратчайшего пути и соприкасающихся областей и некоторые другие.

· Сортировка объектов по связанным данным.

 В состав пакета входит большой набор векторных карт в формате GSB: карты США (United States 2000 Census TIGER), Канады, Мексики и России, а также границы стран на картах материков, дополнительный архив карт доступен на Web-сайте Golden Software. Функция geocoding использует эту информацию для преобразования адресов в координаты широта/долгота. Для ввода и обработки цифровой информации и расчета статистических характеристик в пакете имеется полнофункциональная электронная таблица.
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Predicted High Temperatures - June 27
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