ПРОГРАММА GOLDEN SOFTWARE STRATER
Golden Software Strater – программа для создания диаграмм геологических разрезов и скважин, использующая данные от множества источников (файлов баз данных, файлов данных, LAS файлов, ODBC, и OLE DB источников данных). Современный пользовательский интерфейс даёт возможность обрабатывать и отображать данные самым оптимальным способом.

Golden Software Strater обеспечивает бесчисленное количество способов графического отображения данных. Гибкость, предлагаемая программой Strater, уникальна. Программа разработана для использования с системой Windows 98, Me, 2000, и XP.

Strater включает 12 популярных типов диаграмм для графического отображения пользовательских данных: зонная столбчатая, столбчатая, процентных отношений, фотографическая, диаграмма конструкции скважины, литографическая, пространственных меток, классифицированных пространственных меток, текстовая, линия/символ, пересечения линий, шкала глубин. Диаграммы скважин программы Strater полностью настраиваемы. Пользователь может оставить все параметры, генерируемые программой по умолчанию при автоматическом создании графика, или выделить скважину на графике и настроить её параметры, используя Инспектор свойств.

Основные возможности Golden Software Strater:

· Все диаграммы могут настраиваться в соответствии с нуждами пользователя.

· Возможность создавать и сохранять шаблоны и схемы для эффективного и согласованного создания диаграмм.

· Возможность создания многостраничных диаграмм и быстрого обновления их при появлении новых скважин.

· Возможность использовать верхний и нижний колонтитулы документа для сохранения всей дополнительной информации о диаграммах, таких как номер скважины, бурильщик, местонахождение, метод, название компании и ее логотип. 

· Гибкое конструирование: непревзойдённая гибкость в создании диаграмм. Выберите тип диаграммы, которую вы хотите создать, щёлкните на то место страницы, на котором вы хотите размесить диаграмму, задайте файл данных и параметры импорта и диаграмма готова! Ни один пакет построения диаграмм этого класса не сделает это проще.

· Лёгкая настройка диаграмм с использованием отдельных редакторов колонтитулов и рисунков.

· Верхний и нижний колонтитулы: вы можете создать информативные колонтитулы, отображающие детальную информацию о проекте, такую как наименование проекта, название компании, местоположение, дата проведения работ, а также импортировать графику, такую как логотип компании или карту места.

· Редактор объединённой базы данных программы Strater позволяет импортировать, отображать, редактировать, сортировать и печатать данные.

· Поддерживается импорт данных популярных форматов, включая: MDB, DBF, DB, LAS, XLS, SLK, WKS, CSV, TXT, DAT, BNA, BLN, ODBC, OLE DB, или из других SQL источников. Strater позволяет также импортировать данные из Excel, which включая многостраничные рабочие документы.

· Используя файлы шаблонов, вы значительно повышаете эффективность работы по созданию набросков. Созданная однажды диаграмма скважины может быть многократно использована, если ее сохранить в виде шаблона. Файл шаблона сохраняет все свойства диаграммы, кроме импортируемых данных, поэтому они могут многократно использоваться вами или другими пользователями. Множество шаблонов поставляется вместе с программой Strater.

· Схемы позволяют загружать свойства графиков на основе ключевых слов, заданных в импортируемых данных. Схемы можно использовать многократно, так что нет необходимости назначать те же самые свойства при повторном создании диаграммы.

· Инспектор свойств позволяет интерактивно редактировать любые свойства объектов. Выделите любой объект, и Инспектор выведет информацию о его специфических свойствах. Если вы сделаете изменения, то мгновенно вы увидите изменения на диаграмме скважины.

· Менеджер объектов организует все объекты в иерархическую структуру, выбрав объект, Вы можете спрятать или проявить его, либо отредактировать в Инспекторе свойств.

Типы диаграмм Strater:

· Зонная столбчатая диаграмма для отображения множеств данных. Например, зонный столбец может отображать пласты пород, зоны изменений, слои загрязнений и так далее. Цветовые зоны также могут быть снабжены текстовыми надписями для повышения информативности. 

· Стандартная и полярная столбчатые диаграммы, последняя позволяет опустить столбцы ниже нулевой отметки, так что если имеется набор положительных и отрицательных значений, то столбцы будут присутствовать на обеих сторонах от нулевой линии. 

· Диаграмма процентных отношений для отображения изменения процентных отношений изменяемых величин, например степени минерализации, геохимических данных или содержания пород. 

· Фотографическая диаграмма, позволяющие вывести фотоизображения в слои столбчатой диаграммы, например фотографии пород, типов руды и так далее. Отображение фотографий в виде диаграммы, позволяет быстро получить информацию об изменении состава почвы с глубиной.

· Диаграмма конструкции скважин, которая может быть использована в производстве оборудования 

· Литологическая диаграмма, позволяющая отображать стратиграфические слои в скважине. 

· Диаграмма пространственных меток для расположения символьных и текстовых меток по глубине. 

· Диаграмма классифицированных пространственных меток, позволяющая поставить в соответствие символам численные или текстовые данные.

· Диаграмма линия/символ, отображающая данные в виде кривой зависимости от глубины.

· Диаграмма пересекающихся линий, позволяющая точно отобразить, где пересекаются две кривые данных

· Шкала глубин, позволяющая на графике отобразить масштаб глубин в метрах или ярдах.

Другие функции Golden Software Strater:

· Страничная или рулонная печать.

· Автоматическая или ручная установка начала, конца и шкалы глубин скважин.

· Цветовая шкала глубин.

· Плавающие или пристегнутые инструментальные панели для быстрого доступа к функциям и командам программы Strater.

· Многошаговый откат или повтор операций.

· Возможность установки основных опций во время установки программы.

· Возможность переноса при помощи простого копирования диаграмм программы Strater в Microsoft Word или PowerPoint для создания отчетов и презентаций.

Форматы импорта/экспорта

· Форматы импорта включают: E00, GSI, GSB, BNA, DLG, LGO, LGS, DXF, PLT, BLN, CLP, WMF, EMF, SHP, MIF, DDF, TIF, BMP, TGA, PCX, WPG, DCX, EPS, JPG, PCT, PNG и GIF. 

· Форматы экспорта включают: DXF, DAT, SHP, BNA, GSB, BLN, MIF, GSI, PDF, EPS, CGM, WMF, EMF, CLP, TIF, BMP, TGA, PCX, WPG, PNG, JPG, PCT, DCX и GIF.
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