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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ  ЗАПИСКА

Педагогическая практика является важнейшей частью профессионально-педагогической подготовки будущих преподавателей географии. Как обязательный компонент в обучении, обеспечивающий дальнейший успех в самостоятельной профессиональной деятельности, она представляет собой особую форму взаимосвязи образовательного процесса с реальной практикой, создает условия для формирования профессионального мышления и мировоззрения. В сфере развития профессиональных компетенций будущих специалистов педагогическая практика выполняет образовательную, планово-проектировочную, развивающую, воспитательную, организаторскую, диагностическую, коммуникативную и адаптационную функции.

Целью педагогической практики является овладение студентами основными функциями педагогической деятельности учителя географии, самостоятельное и творческое применение теоретических знаний на практике в рамках формирования профессиональных компетенций через включение в учебно-воспитательный процесс учреждений образования.

Для достижения поставленной цели в ходе практики решаются следующие задачи:
· ознакомление студентов с современным состоянием учебно-воспитательной работы образовательных учреждений, с передовым педагогическим опытом;
· углубление и закрепление теоретических знания по психолого-педагогическим дисциплинам, «Методике преподавания географических дисциплин» и «Педагогическим технологиям в географическом образовании», их применение в реальном учебно-воспитательном процессе;
· освоение педагогических форм взаимодействия учителя и учащихся на основе современных информационных, развивающих и личностно-ориентированных педтехнологий, исследовательского подхода к педагогической деятельности;
· приобретение навыка проведения разнообразных учебных занятий с использованием методов и приемов активизации познавательной деятельности учащихся, осуществление внеурочной деятельности по предмету;

· приобретение умений и навыков выполнения функций классного руководителя, овладение методом психологического анализа.
Согласно требований образовательного стандарта (руководящий документ Республики Беларусь ОСРБ 1-31 02 01-2008: высшее образование первая ступень) в ходе педагогической практики организуется следующая работа. 
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Приобретение профессиональных качеств преподавателя, формирование профессиональных умений и навыков, необходимых для успешного осуществления учебно-воспитательной работы; практическое освоение методики обучения и воспитания. Установление и укрепление связи теоретических знаний с практикой; ознакомление с современным состоянием учебно-воспитательной работы в учебно-воспитательном учреждении, с передовым педагогическим опытом, решением задач обучения и воспитания.  Выработка творческого, исследовательского подхода к педагогической деятельности, приобретение навыков анализа результатов своего труда, формирование потребности в самообразовании. 
В процессе практики в учреждениях образования студенты овладевают организационными, оценочно-диагностическими, гностическими и конструктивными педагогическими умениями. 

В результате прохождения педагогической практики студент-практикант должен:

знать:

· систему работы и основные направления деятельности образовательного учреждения;

· методику проведения различных типов уроков в рамках преподавания географии;

· формы и методы внеклассной работы по предмету;

уметь:

· анализировать посещенные уроки и перенимать передовой педагогический опыт;

· разрабатывать уроки по предмету в соответствии со школьной программой (формулировать образовательные, развивающие и воспитательные цели в соответствии с темой и содержанием урока, обоснованно выбирать и использовать методы, технологии, формы и приемы обучения, подбирать наглядные, картографические и технические средства); 
· составлять поурочный план-конспект и внеклассного мероприятия;

· проводить уроки (владеть методикой изложения учебного материала, организацией самостоятельной работы и рефлексивной деятельности учащихся, осуществлять контроль за усвоением знаний и умений);

· разрабатывать и проводить внеклассные мероприятия; 
· устанавливать педагогически целесообразные взаимоотношения с классными коллективами в ходе учебно-воспитательного процесса.

· владеть методами изучения личности и составлять психолого-педагогическую характеристику на одного из учащихся классного коллектива.
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Педагогическая практика для студентов специальности 1-33 01 02 «Геоэкология»  проводится на 5 курсе в 9 семестре  продолжительностью      4 недели. 
Базами для проведения педагогической практики являются государственные образовательные учреждения (средние школы или гимназии) г. Гомеля, в которых имеются высококвалифицированные кадры по географии (учителя высшей или первой квалификационной категории). 
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СОДЕРЖАНИЕ ПРАКТИКИ

Педагогическая практика осуществляется по следующим направлениям:

· учебная и внеклассная работа по предмету;
· внеклассная воспитательная работа по классному руководству;
· психолого-педагогическое изучение личности учащегося.

Содержание педагогической практики опирается на следующие основные дидактические принципы:

· научности (соблюдение логики в изложении учебного материала, отбор содержания и построения занятий с учетом закономерностей педагогики и психологии, изложение научных проблем, освещение перспектив развития научных знаний);  

· проблемности (актуализация и стимулирование творческого подхода практикантов к проведению занятий с опорой на развитие обучающихся как субъектов образовательного процесса, использование проблемного обучения);
· наглядности (использование наглядных средств обучения для систематизации знаний учащихся, установления причин и следствий); 
· активности и сознательности (участие практикантов во всех видах профессиональной учебной деятельности учителей, в подготовке и проведении уроков, внеклассных мероприятий, участие в методической деятельности учреждения образования);

· опоры на предшествующий опыт (переход от одного учебного материала к другому совершается с фиксацией факта усвоения знаний);

· систематичности и последовательности (обеспечение преемственности обучения, реализация логики формирования теоретических знаний, соблюдение практикантами педагогических требований к проведению современного урока: экологическая и краеведческая направленность, современность содержания и форм деятельности, системный подход, активная позиция и самостоятельность учащихся); 

· воспитательного воздействия (знания развивают чувства ответственности и трудолюбие, воспитывается экологическая грамотность, чувство патриотизма и др. качества личности).
Педагогическая практика в рамках содержательного компонента предусматривает для студентов:

· участие в установочном организационно-методическом и итоговом собраниях;
· ознакомление со структурой образовательного процесса в учреждении образования;

· ознакомление с нормативными документами и др. школьной документацией, нормами оценки учащихся; 
· изучение системы воспитательной работы учреждения образования, деятельности классного руководителя;
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· посещение, разработку и проведение внеклассных мероприятий, а также выполнение всех функций классного руководителя в закрепленном классе;

· овладение методикой изучения личности, написание психолого-педагогической характеристики на учащегося;

· ознакомление с организацией и проведением всех форм учебных занятий, посещение уроков учителей, др. студентов-практикантов; 

· самостоятельную подготовку планов-конспектов занятий по учебным дисциплинам (в соответствии с современными требованиями), предварительный анализ планов-конспектов с учителями и руководителями;

· подбор и анализ основной и дополнительной литературы, эффективных средств обучения в соответствии с тематикой, целями и содержанием занятий;

· разработку содержания учебного материала на современном научно-методическом уровне;

· использование на уроках различных средств по активизации деятельности учащихся;

· подбор методов обучения, форм организации учебных занятий, применение педагогических технологий;

· посещение занятий, проводимых др. студентами-практикантами,  участие в их совместном обсуждении; 

· проверку тетрадей и контурных карт, самостоятельных, практических и контрольных работ, выполняемых учащимися; 

· анализ своей учебно-воспитательной деятельности за период практики, предложения по улучшению организации и содержания практики;

· подготовку индивидуального отчета по итогам практики и создание групповой мультимедиа-презентации.
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информационно-методическАЯ часть

Организация практики
Программа практики включает в себя три этапа: 

· ознакомительно-адаптационный (подготовительный);

· учебно-тренировочный (основной);

· отчетно-итоговый (заключительный).

1 Ознакомительно-адаптационный этап  соответствует первой неделе периода практики и включает в себя:
· проведение установочного организационно-методического курсового собрания, на котором студенты знакомятся с программой практики, получают необходимые указания и рекомендации по организации и проведению учебно-воспитательной работы в средней школе (гимназии), по ведению отчетной документации, сроках ее сдачи;

· вводный инструктаж по соблюдению правил безопасности при прохождении практики;
· беседу с администрацией учебного заведения о соблюдении правил внутреннего трудового распорядка, знакомство с планом работы и материальной базой данного учреждения образования;

· беседу учителем-предметником, распределение по классам;
· ознакомление с нормативными документами и др. документацией по предмету, нормами оценки учащихся;
· изучение календарно-тематических и поурочных планов учителя-предметника;
· знакомство с классным руководителем и закрепленным классным коллективом, изучение плана воспитательных мероприятий;

· изучение личных дел учащихся, классного журнала и др. школьной документации с целью выбора учащегося, на которого в дальнейшем будет составляться психолого-педагогическая характеристика;

· посещение уроков географии, др. школьных предметов и воспитательных мероприятий в закрепленных классах, наблюдение за учащимися, ознакомление с опытом проведения уроков высококвалифицированных педагогов;
· составление календарно-тематического планирования на период практики в рамках  предстоящей деятельности в роли учителя географии и классного руководителя;
· беседы с учащимися;
· заполнение дневника практики (полное оформление первых 2-х разделов и ежедневное отражение проделанной работы: фиксируется тема, ход посещенных уроков и мероприятий, проводится их анализ).
В ходе подготовительной работы студенческая группа разбивается на минигруппы из  4-6 человек и  распределяется по  учреждениям образования.
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Из числа активных, ответственных и хорошо успевающих студентов выбираются старосты, которым поручается вести журнал практики.
В учебных заведениях студенты-практиканты закрепляются за классными коллективами из расчета 3 часа в неделю (соответствующие такому же числу подготовок к урокам географии) 
2  Учебно-тренировочный этап  соответствует второй и третьей неделям практики. Он предполагает активное включение студентов в учебно-воспитательный процесс  учреждений образования  и включает в себя:
· изучение необходимой учебной, научной и методической литературы;
· подбор и изготовление дидактических материалов, наглядных пособий, подготовка технических средств обучения к урокам географии;
· разработку и обсуждение с учителем-предметником развернутого плана-конспекта каждого пробного урока географии (план подписывается учителем или руководителем от кафедры – студент допускается к проведению урока);
· подготовку, проведение (согласно расписанию закрепленных классов) и самоанализ пробных учебных занятий;
· разработку для учащихся тестов и практических заданий разного уровня сложности и использование их на уроках;
· использование на уроках различных средств по активизации деятельности учащихся;

· посещение и анализ уроков географии др. студентов-практикантов;
· проверку тетрадей и контурных карт, самостоятельных и практических работ, выполняемых учащимися; 
· участие в текущей воспитательной работе, проводимой классным руководителем;
· изучение интересов и пожеланий учащихся при разработке собственных планов-конспектов воспитательных мероприятий; 
· подготовку, проведение и самоанализ пробных воспитательных мероприятий;
· посещение и анализ внеклассных мероприятий по предмету, проводимых др. студентами-практикантами;
· проверку дневников учащихся;
· беседы с учащимися и наблюдение за ними при проведении уроков и внеклассных воспитательных мероприятий;
· овладение психолого-педагогической методикой изучения личности;

· определение графика предстоящих зачетных уроков (предоставляется  руководителю от факультета);

заполнение дневника  практики (ежедневное отражение проделанной работы).
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3  Отчетно-итоговый этап  соответствует последней неделе практики и включает в себя:  

· самостоятельную разработку развернутого плана-конспекта урока;
· подготовку и проведение зачетных уроков географии (подписывается и оценивается учителем-предметником и руководителем от кафедры);

· подготовку и проведение зачетных воспитательных мероприятий (подписывается и оценивается классным руководителем и руководителем от кафедры педагогики);

· посещение и участие в обсуждении зачетных уроков географии, воспитательных и внеклассных мероприятий по предмету, проводимых др. студентами-практикантами;
· написание психолого-педагогической характеристики на учащегося (подписывается и оценивается классным руководителем и руководителем от кафедры психологии);
· заполнение дневника практики; 
· подготовку индивидуального отчета по итогам практики и участие в создании групповой мультимедиа-презентации;
· сдачу отчетной документации руководителю от кафедры;

· проведение защиты педпрактики и итогового организационно-методического курсового собрания.

В период практики каждый студент специальности 1-33 01 02 «Геоэкология» должен провести  9-12 уроков географии, 2 из которых – зачетные и 3 воспитательные мероприятия, 2 из которых – зачетные. Кроме того подготовить в соответствии с требованиями и в установленные сроки сдать отчетную документацию. 

Поскольку педагогическая наука выдвигает определенные требования к формированию  профессионально-педагогических знаний, умений и качеств личности учителя в период педпрактики, то их выполнение должно быть  зафиксировано в отчетных документах. Представленные документы дают возможность руководителям  практики судить о результатах деятельности студента-практиканта и выполнении им программы педагогической практики. Результаты работы студента-практиканта оцениваются всеми руководителями, итоговую оценку за педагогическую практику выставляет руководитель от факультета.

Основными  критериями оценки  результатов  педагогической практики являются следующие: 

· степень сформированности у студента профессионально-педагогических умений по применению на практике специальных и психолого-педагогических знаний, готовность к  их  применению;
· уровень профессиональной направленности личности будущего преподавателя     (интерес    и   мотивация   к   педагогической     профессии,
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способность к саморегуляции, самообразованию, готовность к постоянному профессиональному самосовершенствованию, наличие таких профессиональных качеств, как любовь к детям, самостоятельность, инициативность, ответственное и творческое отношение к работе и др.).

Для  оценки результатов  практики  используются  следующие  методы: 

· наблюдение за студентами в процессе педагогической практики;  
· анализ и оценка качества учебно-воспитательной работы, проводимой практикантами; 
· беседы с учителями, классными руководителями, со студентами; 
· анализ и оценка документации студентов: педагогических дневников, конспектов уроков, отчетов о работе и др.; 
· анализ результатов учебно-исследовательской работы студентов.
Обязанности студента во время прохождения практики

Студент в ходе практики обязан:

· придерживаться правил поведения в общественных местах, на дорогах (по пути следования до образовательного учреждения);

· участвовать в курсовых собраниях по организационно-методическим вопросам педагогической практики; 
· систематически вести дневник практики; 
· соблюдать правила внутреннего трудового распорядка организации, выполнять распоряжения администрации организации и руководителей практики; 
· своевременно выполнять все виды педагогической деятельности, предусмотренные программой практики, оформить и представить отчетную документацию руководителю от кафедры.
На студентов в период прохождения практики распространяется законодательство об охране труда и правила внутреннего трудового распорядка организации.
Обязанности руководителя практики от кафедры
Руководитель практики от кафедры:

· знакомит студентов с целями, задачами и программой практики, предоставляет им информацию об организациях, в которых осуществляется проведение практики;

· принимает участие в организационно-методическом и итоговом курсовых собраниях;

· утверждает планируемую работу студента на период практики, контролировать ее выполнение;
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· консультирует студентов при выполнении  заданий,  определенных программой  практики,  проверяет  дневник  студента-практиканта,  планы-конспекты пробных уроков и утверждает –  зачетных уроков (занятий);

· оказывает помощь студентам при подготовке к пробным и зачетным урокам (занятиям);

· посещает, анализирует и оценивает уроки (занятия) и воспитательные мероприятия по предмету, проводимые студентами в период практики;
· своевременно информирует руководителя практики от факультета об отсутствии студентов очной формы получения образования в организациях, в которых они проходят практику, о невыполнении ими программы практики, нарушении правил внутреннего трудового распорядка;

· выявляет и своевременно устраняет недостатки в ходе проведения практики, а при необходимости сообщает о них руководителю практики от факультета и руководителю организации;

· организует работу по обеспечению расчетов с непосредственными руководителями практики от организации;
· проверяет и оценивает отчетную документацию студентов и принимает дифференцированный зачет по учебно-методической работе по предмету;

· своевременно и в соответствии с программой осуществляет записи о проделанной работе в журнале по педпрактике;

· участвует в заседании кафедры при обсуждении вопросов по подготовке, проведению и подведению итогов практики;
· предоставляет отчет о проделанной работе руководителю от факультета в течение первой недели после завершения педагогической практики, вносит предложения по ее совершенствованию.
Отчетная документация по педагогической практике

Согласно требованиям студент выполняет следующие виды отчетности по педпрактике: 

1) отчет об учебно-воспитательной работе за период практики (подписывается студентом-практикантом, руководителем от кафедры и утверждается руководителем учреждения образования); 
2) развернутый план-конспект одного из зачетных уроков географии (подписывается и оценивается учителем-предметником и руководителем от кафедры); 
3)  развернутый план-конспект одного из  внеклассных мероприятий (подписывается и оценивается классным руководителем и руководителем от кафедры педагогики); 
4) психолого-педагогическая характеристика на учащегося (подписывается и оценивается  классным руководителем  и руководителем от
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кафедры психологии);

5) дневник практики (подписывается всеми руководителями практики). 
Структура и вопросы, раскрывающие содержание отчета

 студента-практиканта о педагогической практике

Раздел I. Учебно-воспитательная работа по предмету

Сколько уроков учителя-предметника Вы посетили? Какие типы уроков проводились учителем и какие темы изучались на них? 

Как Вы оцениваете работу учителя-предметника и какие методические приемы его работы можете назвать наиболее эффективными? Какие из этих методических приемов Вы использовали в своей последующей работе?

В каких классах Вы проводили уроки по предмету (предметам)? Какие это были классы по дисциплине и успеваемости и как это отражалось на Вашей практике?

Сколько уроков было проведено Вами за весь период практики? Какие типы уроков проведены?

Сколько проведено зачетных уроков, какие темы изучались на этих уроках и как они оценены?

Как проводилась подготовка к предстоящим урокам? В какой мере использовался Вами методический алгоритм подготовки к урочным занятиям? Какие из элементов этого алгоритма Вы считаете наиболее эффективными?

Какую роль в подготовке к урокам играл учитель-методист? Какой характер носили его консультации по содержанию и методике проведения предстоящих уроков?

Какие профессионально-педагогические умения и навыки приобретены Вами в процессе проведения учебных занятий? Перечислите наиболее важные из них. Какую внеурочную работу по предмету Вы проводили?
Сколько уроков студентов-практикантов Вы посетили? С какой целью посещались эти уроки? В какой форме анализировались проводимые практикантами уроки и какую роль в этом анализе играли присутствовавшие на них студенты?

Какие формы внеклассной работы по предмету проводились в школе учителями и непосредственно Вами в период практики?

Какие трудности встречались в учебной работе с учащимися? Достаточно ли Вы были подготовлены к практике по своему предмету, по психологии, педагогике и методике? Какие предложения Вы внесли бы по улучшению этой подготовки?
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Раздел II. Воспитательная работа по классному руководству 
особенности поведения, сплочения и активности учащихся во внеклассной работе Вы можете отметить, характеризуя класс, в котором Вы проходили практику по классному руководству? Как сказались эти особенности на Вашей внеклассной работе?

Какая работа предусматривалась планом воспитательной работы классного руководителя? Какая ведущая воспитательная задача решалась в процессе практики и какие результаты достигнуты?

Какие виды внеклассной работы Вы провели? Какие конкретные воспитательные результаты достигнуты?  Какие формы внеклассной работы подготовлены и проведены в качестве зачетных и какую оценку они получили? 
Чему конкретно научились Вы, проводя внеклассную воспитательную работу? Какие умения и навыки по классному руководству Вами приобретены?

Какая индивидуальная работа проводилась с учащимися и какое влияние она оказала на их воспитание и развитие?

Какие недочеты и трудности имели место в практике по классному руководству и чем они обусловливались?

Раздел III. Психолого-педагогическое изучение учащегося

Какая конкретная работа проводилась по психолого-педагоги​ческому изучению учащегося? Какие методы изучения  использовались, и какой фактический материал об особенностях изучаемого ученика накоплен с помощью этих методов?

Какие выводы и рекомендации даны Вами в психолого-педагогической характеристике?

Раздел IV. Выработка профессионально-педагогических личностных свойств и качеств

Какие конкретные недочеты в своих личностных качествах Вы ощущали в начале практики?

Что делалось в ходе практики по выработке и совершенствованию профессионально-педагогических личностных качеств? Какие успехи достигнуты в этом отношении?
Способствовала ли педпрактика повышению Вашего интереса к дальнейшей педагогической деятельности? Считаете ли Вы преподавание своим призванием?
Можете ли Вы отметить, что практика оказала положительное влияние на развитие у Вас профессионально-личностных свойств и качеств?

Раздел V. Общие выводы и предложения 

Какие выводы о качестве и эффективности педпрактики, о степени овладения педагогической умелостью в целом и ее отдельными компонентами Вы можете сделать?
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Какие предложения по улучшению университетской подготовки к дальнейшей учительской деятельности, по совершенствованию  педпрактики, срокам ее проведения и организации Вы можете внести?
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