Лекция 15 

Профилактика последствий радиоактивного загрязнения экологической среды
15.1 Международная шкала аварий на АЭС 

15.2 Дезактивация радиоактивных территорий и разработка реабилитационных мероприятий агроценозов (на примере аварии на Чернобыльской АЭС) 

5.1 Международная шкала аварий на АЭС 
Международная шкала ядерных событий (INES*). В 1989-1990 годах под руководством МАГАТЭ была разработана международная шкала ядерных событий (INES) для классификации происшествий на АЭС и других предприятиях ЯТЦ по тяжести последствий. Шкала INES оценивает события на предприятиях ЯТЦ по трем критериям:

– изменение радиационной обстановки и облучение персонала на территории предприятия,

– изменение радиационной обстановки и облучение населения за пределами территории предприятия,

разрушение системы защиты ядерного реактора или емкостей для хранения радиоактивных веществ.

15.2 Дезактивация радиоактивных территорий и разработка реабилитационных мероприятий агроценозов (на примере аварии на Чернобыльской АЭС)
С целью создания общегосударственной нормативно-правовой базы для предприятий, занимающихся работами по дезактивации и обращению с отходами дезактивации, в 1998 году введены в действие "Временные санитарные правила обращения с отходами дезактивации, образующимися в результате работ по преодолению последствий катастрофы на Чернобыльской АЭС" (СПООД-98), которые в настоящее время являются основополагающим государственным регулирующим документом по обращению с отходами дезактивации и их захоронению. В нем дана классификация отходов дезактивации (ОД) и пунктов их захоронения. Нижняя граница загрязненности по 137Cs, при которой требуется изоляция ОД, установлена на уровне 0,96 кБк/кг по удельной активности и 20 бета-частиц/(см2мин) по поверхностному загрязнению.

Для снижения капитальных затрат на строительство и транспортных расходов предусмотрено захоронение ОД по нескольким технологиям:

– в местах захоронения отходов сноса зданий и сооружений (МЗОС) - для ОД удельной активностью от 0,96 кБк/кг до 9,6 кБк/кг; 

– в пунктах захоронения ОД второй категории (ПЗОД-II) - для объемных ОД удельной активностью от от 0,96 кБк/кг до 96 кБк/кг и тонкостенных ОД с уровнем поверхностного загрязнения более 50 бета-частиц/см2 мин; 

– в пунктах захоронения ОД первой категории (ПЗОД-I) - для ОД с удельной активностью более 96 кБк/кг.

В особый класс выделены пункты захоронения отходов дезактивации 1986-1989 гг. (ПЗОД-III), созданные без проектов.

Помимо твердых и жидких радиоактивных отходов, на которые распространяется действие СПООД-98, ежегодно на территории с уровнем загрязнения по цезию-137 выше 37 кБк/кв.м в результате использования местных видов топлива образуется около 18 тыс. т золы, из которых 12 % имеют уровень радиоактивного загрязнения цезием-137 от 970 до 9700 Бк/кг, а 75 % - более 9700 Бк/кг, достигая в отдельных случаях 500 кБк/кг. С целью предотвращения неконтролируемого вторичного переноса радиоактивного загрязнения предлагается внедрение централизованной планово-регулярной системы сбора и захоронения радиоактивных зольных отходов с учетом радиоэкологической обстановки в конкретном регионе и экономических возможностей жилищно-коммунальных хозяйств районов и городов.

шений проблемы очистки почв от радионуклидов.
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