Региональные особенности природоохранной деятельности. 

Природоохранная деятельность должна проводиться на всей территории страны по всем направлениям, включая предотвращение загрязнения природной среды и истощения природно-ресурсного потенциала, уменьшение риска возникновения техногенных аварий и минимизацию ущерба от стихийных природных явлений. Вместе с тем, с учетом приведенной региональной специфики экологических проблем, в каждой из областей такая деятельность должна иметь свои особенности.
В Брестской области повышенное внимание следует уделять вопросам устранения негативных последствий, связанных с осушительной мелиорацией и разработкой полезных ископаемых, а также вопросам обезжелезивания питьевых вод, обеспечения успешного функционирования особо охраняемых природных территорий.
В Витебской области надо обеспечивать безопасное функционирование производственного комплекса г. Новополоцка, снижение загрязнения атмосферного воздуха городов, предотвращение загрязнения озер.
Главные проблемы Гомельской области — обеспечение безопасности проживания населения на радиоактивно загрязненной территории, снижение загрязнения атмосферного воздуха городов, утилизация токсичных отходов, обезжелезивание питьевых вод.
В Гродненской области необходимо обеспечить безопасное функционирование ПО "Азот", снизить загрязнение атмосферного воздуха г. Гродно, проводить противоэрозионные мероприятия.
В Минске главное внимание следует уделять устранению случаев высоких разовых концентраций загрязнения атмосферного воздуха, предотвращению вредного влияния на здоровье людей физических факторов, снижению биогенного загрязнения водоемов на городской и пригородной территориях, снижению загрязнения р. Свислочь сточными водами.
В Минской области надо решать задачи по уменьшению неблагоприятных последствий в связи с изменениями природной среды в районе ПО "Беларуськалий", устранению негативных последствий, связанных с осушительной мелиорацией, проведению противоэрозионных мероприятий.
В Могилевской области предстоит обеспечить безопасность проживания населения на радиоактивно загрязненной территории, проведение мероприятий по борьбе с плоскостной и линейной эрозией.
Успешное решение локальных экологических проблем приведет к существенному улучшению состояния природной среды в республике.

