Специфика экологических проблем Брестской области
Брестская область расположена большей частью в пределах Полесской и частично Предполесской ландшафтной провинции с преобладанием аллювиальных террасированных, болотных, вторичных водно-ледниковых и моренно-зандровых ландшафтов. Они сложены в основном породами легкого механического состава и торфяными отложениями, характеризуются низкой устойчивостью к дефляции и загрязнению грунтовых вод. Территория области является водораздельной и относится к водосборным бассейнам трех крупных рек — Припяти, Западного Буга и Немана. Зона радиоактивного загрязнения в Брестской области занимает около 12% территории. В ее пределах проживает 148,3 тыс. человек.
Плотность населения Брестской области составляет 45 чел/км2, что примерно соответствует среднему для страны показателю — 47 чел/км2. Объем производимой промышленной продукции составляет 9,3% от общереспубликанского уровня. В структуре промышленности преобладают пищевая промышленность, машиностроение и металлообработка. На территории области находится самый большой в Беларуси карьер по добыче строительного камня — "Микашевичи". Здесь образовалась крупная депрессионная воронка. Ее радиус по отдельным направлениям доходит до 6-7 км и продолжает расширяться. В пределах воронки происходит увеличение минерализации подземных вод, что создает сложности для питьевого водоснабжения населения.
Сельскохозяйственное освоение территории области находится на среднем для Беларуси уровне — 44%. В то же самое время область выделяется высокой долей осушенных земель, составляющей 23%. что в 1,4 выше средней величины. Доля торфяных почв, занятых под пашней, в 2,3 раза превышает таковую в Беларуси. Загрязнение атмосферного воздуха наблюдаемых городов в целом ниже среднего для страны показателя. За последние 5 лет в Бресте его уровень два раза был повышенным. В Пинске значения ИЗА почти постоянно были самыми низкими среди всех городов области.
Брестская область играет исключительно важную роль в сохранении биологического разнообразия Беларуси. Особо охраняемые природные территории занимают 14.5% от ее общей площади, что почти в 2 раза выше среднего значения. Здесь же находится памятник природы всемирного наследия — национальный парк "Беловежская пуща".

