 Специфика экологических проблем Витебской области.
Витебская область находится преимущественно в пределах Поозерской провинции озерно-ледниковых, моренно- и холмисто-моренно-озерных ландшафтов и приурочена к среднему течению р. Зап. Двина. Отличается большим количеством относительно крупных озер, высокой расчлененностью рельефа, пониженным хозяйственным освоением территории.
Плотность населения области самая низкая в стране — 33 чел/км2. Доля производимой промышленной продукции составляет 17,2%. В промышленном комплексе выделяется топливная промышленность, производящая почти половину из всей выпускаемой в области продукции. Сельскохозяйственные угодья занимают здесь 40% территории, что в 1,1 раза ниже средней величины. Их отличительной особенностью является мелкоконтурность. В области имеет место повышенная степень эрозии почв, которой подвержены 10,7% пахот​ных угодий. Эрозия почв не только снижает их плодородие, но и ведет к загрязнению находя​щихся здесь многочисленных озер.
Витебская область является единственной из областей Беларуси, где радиоактивное загрязнение практически отсутствует. В то же самое время здесь отмечаются самые высокие удельные выбросы загрязняющих веществ, почти на четверть выше среднего. Уровень выбросов определяют ПО "Нафтан" и ПО "Полимир". Загрязнение атмосферного воздуха в городах Витебской области последние 5 лет изменялось от низкого до повышенного. Причем для городов Витебск, Новополоцк и Полоцк чаще фиксировался повышенный уровень.

