Специфика экологических проблем Гомельской области.
Природные условия Гомельской области сходны с Брестской. Обе они размещаются в одних и тех же ландшафтных провинциях — Полесской и Предполесской. Однако имеются и существенные различия, связанные с положением областей в системе водосборных речных бассейнов. Территория Гомельской области размещена в нижних частях бассейнов крупнейших рек Беларуси — Днепра, Припяти, Сожа. Реки здесь отличаются наивысшей водностью, благодаря чему они менее уязвимы для загрязнения.
Область отличается самой высокой степенью сохранности природных комплексов. Ее лесистость составляет 45%, что в 1,2 раза выше среднего значения. Доля сельскохозяйственных угодий здесь наименьшая в стране — 35%. Доля торфяных почв под пашней в области превышает среднюю для Беларуси величину в 1,7 раза. Однако в ее составе нет районов с осушением более 30%.
Показатель плотности населения также один из самых низких — 37 чел/км2. В то же самое время Гомельская область занимает второе после Минска место по объему производимой промышленной продукции — 20,5%. В структуре промышленности ведущую роль играет топливная промышленность и черная металлургия. Гомельская область резко выделяется величиной накопления токсичных отходов. На ее территории сконцентрировано три четверти от их общего объема. Здесь же ведется строительство предприятия по утилизации этих отходов.
Зона радиоактивного загрязнения охватывает две трети территории. По своим размерам эта зона в 1,6 раза больше, нежели суммарная площадь радиоактивного загрязнения всех остальных областей. В ее пределах проживает 1142,2 тыс. человек, или три четверти населе​ния области.
В последние 5 лет область выделяется наиболее высокими уровнями загрязнения атмосферного воздуха городов. Его повышенная и высокая степень фиксировалось в гг. Гомель — в 80%, Светлогорск — 60% и Мозырь — 40% случаев.

