Специфика экологических проблем Гродненской области.
Гродненская область располагается в пределах Белорусской возвышенной провинции в бассейне р. Неман. Зона радиоактивного загрязнения в области занимает около 6% территории. В ее границах проживает 23,1 тыс. человек.
Плотность населения области находится на среднем для страны уровне — 46 чел/км2. Вместе с тем Гродненская область выделяется самой низкой лесистостью — 34,3% и наиболее высоким уровнем сельскохозяйственного освоения — 51%. Почвы сельскохозяйственных угодий Гродненской области обладают наивысшим плодородием в Беларуси. Они же в наибольшей мере подвержены эрозии. Доля эродированных почв в области составляет 13,4%, что в 1,4 раза превосходит таковую в стране.
Объем производимой здесь промышленной продукции составляет 9,1%. Ведущими отраслями промышленности выступают химическая и нефтехимическая, а также пищевая.
Индекс загрязнения атмосферного воздуха в г. Гродно в последние 5 лет оценивается как низкий, хотя наблюдается устойчивая тенденция увеличения загрязненности воздуха оксидом углерода и диоксидом азота.

