Специфика экологических проблем Минской области.
Минская область географически занимает центральное место в стране и характеризуется самым большим разнообразием природных условий. Размещается в пределах четырех из выделяемых на территории Беларуси пяти ландшафтных провинций: Белорусской Возвышенной и Предполесской и частично Поозерской и Полесской. Область занимает водораздельное положение. По ее территории проходят водораздельные линии основных белорусских рек — Днепра, Припяти, Немана, Вилии, Зап. Двины.
На состояние природной среды области оказывает влияние такой мощный источник воздействий как г. Минск. Плотность населения здесь, включая г. Минск, составляет 81 чел/ км2, что превышает среднее для Беларуси значение в 1,7 раза. С учетом вклада города в выбросы и сбросы загрязняющих веществ, их величины более чем двукратно превосходят показатели остальных областей.
Зона радиоактивного загрязнения занимает в Минской области около 4% территории. В ее пределах проживает 16,4 тыс. чел.
Сельскохозяйственное освоение области составляет 47%, что в 1,1 раза выше среднего значения. Относительно велика здесь и доля пахотных торфяных почв — в 1,6 раза выше средней. Ареал интенсивного мелиоративного освоения с долей осушенных земель более 30% занимает в области 9% территории. Доля эродированных почв в Минской области составляет 9,9% и несколько превосходит средний показатель по стране.
На территории Минской области размешается самый крупный по масштабам воздействий на природную среду производственный объект — ПО "Беларуськалий". Зона его влияния, связанного с просадками земель, а также засолением вод и почв, составляет десятки тысяч гектаров.
В последние годы произошло ухудшение санитарно-эпидемиологической обстановки на расположенном в пределах Минской области озере Нарочь, на базе которого функционирует крупнейшая в стране зона отдыха населения. Для ее оздоровления принята специальная Государственная программа.

