Специфика экологических проблем Могилевской области.
Могилевская область расположена в пределах двух ландшафтных провинций — Восточно-Белорусской и Предполесской, в бассейне р. Днепр.
Плотность населения области составляет 40 чел/км2, что в 1,2 раза ниже средней. Объем производимой здесь промышленной продукции самый низкий в стране — 8,7%. В структуре промышленности основное значение принадлежит химической и нефтехимической отрасли, а также машиностроению и металлообработке.
Могилевская область характеризуется относительно высоким уровнем сельскохозяйственного освоения — 50% и самой низкой долей особо охраняемых природных территорий — в 2 раза ниже среднего значения. Доля эродированных почв в области составляет 11,2%, что в 1,2 раза выше средней величины. Наряду с плоскостной эрозией в районах распространения лессовидных суглинков распространена и линейная эрозия.
Как и для Гомельской области, основное влияние на состояние окружающей природной среды Могилевской области оказывает радиоактивное загрязнение, хотя его масштабы здесь ниже. Зона радиоактивного загрязнения распространяется на треть территории, в ее пределах проживает 132,9 тыс. человек.
Загрязнение атмосферного воздуха городов в области в последние годы не отличалось интенсивностью. С 2000 г. по 2004 г. в гг. Могилеве и Бобруйске оно в 80% случаев квалифицировалось как низкое.

