Специфика экологических проблем г. Минска.
Город Минск по количеству населения и производственному потенциалу превосходит каждую из областей. В городе проживает около 18% населения страны и производится 21% объема промышленной продукции. Более половины из данного объема приходится на продукцию машиностроения и металлообработки.
По суммарному объему выбросов загрязняющих веществ от передвижных и стационарных источников г. Минск занимает первое место среди городов и четвертое среди областей Беларуси. Преобладающее значение имеют передвижные источники, доля которых в общем объеме выбросов превышает 80%. Количество сбрасываемых сточных вод в городе выше, нежели в любой из областей.
Загрязнение атмосферного воздуха в Минске на протяжении многих лет определяется как низкое. Причем, в отличие от других городов, где имеют место существенные колебания численных значений комплексного показателя загрязнения, в Минске они остаются относительно стабильными. Превышения максимальных разовых концентраций загрязняющих веществ в атмосферном воздухе города в последние годы фиксируются в 6-7% случаев. Наиболее неблагоприятная ситуация складывается на территориях, где сочетаются выбросы транспорта и промышленных предприятий. В пределах установленных санитарно-защитных зон предприятий в целом по городу проживает около 40 тыс.чел.
Характерными для крупного города являются физические факторы воздействий на окружающую среду, главным образом шум и вибрация. Их источниками служат наземный транспорт, метрополитен, производственные объекты. В различных районах г. Минска в условиях акустического дискомфорта проживает от 2Q до 40% населения.
Загрязнение вод в Минске касается как подземных водоносных горизонтов, так и поверхностных водных объектов. Ежегодно на ряде подземных городских водозаборов фиксируются превышения ПДК, главным образом, по соединениям азота. В загрязнении поверхностных водоемов прослеживается зависимость его уровня от их положения относительно территории города. Выше города водоемы обычно оцениваются как относительно чистые или умеренно загрязненные, в городе — умеренно загрязненные или загрязненные и ниже города (р. Свислочь) — загрязненные или грязные.
Особую опасность для водоемов Минска и его пригородной территории представляет их биогенное загрязнение, которое способствует эвтрофированию этих водоемов и осложняет тем самым их использование для хозяйственно-питьевого водоснабжения, а также отдыха населения.
Загрязнение почв тяжелыми металлами (свинцом, цинком и др.) и нефтепродуктами прослеживается в Минске на четверти территории, в основном в старой части города, вокруг источников выбросов, а также на пригородной территории в восточном направлении в соответствии с преобладающими направлениями ветров, и в пойме р. Свислочь.

