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1 Строение и образ жизни
К приматам относятся полуобезьяны или лемуры, долгопяты, обезьяны и человек.

Характерными особенностями приматов являются подвижные хватательные пятипалые конечности, развитые большие полушария головного мозга, усовершенствованные органы зрения, слуха, осязания и приспособление к жизни на деревьях в условиях тропических и субтропических лесов. 
Подвижный образ жизни обусловил большое разнообразие функций конечностей, особенно передних, и возникновение цветного и стерескопического зрения, что было достигнуто сближением глаз и перемещением их вперед на лицевую сторону черепа. Одновременно с совершенствованием органов зрения шел процесс регрессивных изменений органов обоняния и в связи с этим уменьшением лицевого отдела черепа. 
Для общего направления эволюции приматов характерно увеличение размеров тела и массы головного мозга, появление борозд и извилин на больших полушариях, увеличение продолжительности эмбрионального развития зародыша, сокращение числа рождаемых детенышей и более продолжительное детство. 
Первые приматы известны с палеоцена, но от общего ствола плацентарных животных, по-видимому, отделились еще раньше палеогена. Они обнаруживают сходство с такими низкоорганизованными млекопитающими, как насекомоядные. Уже в палеоцене среди приматов обособились две группы: лемуров и долготяпов. Позднее, в эоцене возникли обезьяны.

2 Эволюция человека

Самой примитивной группой приматов являются полуобезьяны или лемуры (Lemuroidea), обитающие на Мадагаскаре, в тропической Африке и Южной Америке. Для них характерны: маленькая мозговая коробка, гладкая кора больших полушарий, вытянутая морда, глазницы, направленные в стороны, длинный хвост. Живут лемуры стаями, питаются в основном, фруктами, а также насекомыми и птицами. Все они ночные животные, днем прячутся в тени, а с наступлением темноты становятся очень активными. В настоящее время известны несколько родов – маки, лори, галаго, самые крупные размером с кролика. Они известны с палеоцена.

Долгопяты (Tarsioidea) объединяют своеобразных небольших животных, ростом с крупную крысу, имеющих огромные глаза, обращенные вперед, длинные задние ноги, так как это прыгающие животные. Это уже более специализированные формы, мозговая коробка у них больше, чем у лемуров, лицевая часть черепа короче, а глаза обращены вперед. Существуют с палеоцена. В настоящее время существует единственный род Tarsius – маленький древний зверек, живущий на островах Индонезии. Это ночные животные, питаются сердцевиной бамбука или сахарного тростника, либо насекомыми. Древнейшие из найденных ископаемых встречены в отложениях среднего палеоцена. 
К наиболее высокоорганизованным человекообразным приматам (Anthropoidea) относятся обезьяны и человек. У них по сравнению с предками увеличенный и усложненный мозг, что связывается с усовершенствованием органов чувств и движений. 
Среди обезьян различают широконосых и узконосых. Широконосые обезьяны (Platyrrhini) (Южная Америка) обладают длинным цепким хвостом и широко раздвинутыми в стороны ноздрями. Узконосые обезьяны (Catarrhini) (Африка, Южная Азия) имеют большой и сложный мозг, широко расставленные и направленные вперед глаза, ноздри сближены одна с другой. К этой группе принадлежит семейство Simiidaе, или человекообразных обезьян. Сюда относятся современные роды: орангутанг (Simia), горилла (Gorilla), шимпанзе (Anthropopithecus) и гиббон (Hybolates). 
Человекообразные обезьяны имеют высокоразвитый головной мозг, длинные руки, короткие ноги, подвижный большой палец ноги противопоставляется всем остальным. Их остатки известны из отложений плиоцена и плейстоцена Африки, Индии и Китая. Некоторые по своему строению стояли значительно ближе, чем современные человекообразные, и дали, вероятно, начало человеку. Приобретение вертикального положения и освобождение верхних конечностей явились решающей предпосылкой возникновения человека. 

За относительно короткий срок развития, от питекантропа (древнейшие люди) до современного человека, можно проследить сравнительно быструю эволюцию мозга, преобразование челюстного и зубного аппаратов и усовершенствование двуногого хождения.

Представителей семейства людей разделяют на древнейших (питекантропов), древних (палеоантропов) и новых людей (неантропов).
Древнейший представитель Simiidae был открыт в отложениях нижнего олигоцена. Это маленькая обезьяна – род Propliopithecus. К этой форме довольно близок род Pliopithecus, который был обнаружен в отложениях миоцена Западной Европы, от которого, вероятно, произошли гиббоны. Однако проплиопитекус был не только предком гиббонов, но и крупных Simiidae, из которых к человеку довольно близко стоит Ramapithecus; остатки этой обезьяны найдены в отложениях миоцена и плиоцена Индии.
Некоторые обезьны по своему строению стояли значительно ближе к человеку, чем современные человекообразные и дали, вероятно, начало человеку, хотя непосредственные предки людей ещё неизвестны. 
Эволюция человека и его предков – сложный и длительный процесс, познать который до конца ещё не удаётся. 
Для выяснения родового древа человека огромное значение имеет открытие ископаемых высших человекообразных обезьян (Simiidae) в Южной Америке. К числу предков человека, принадлежит, очевидно, Australopithecus. Геологический возраст австралопитека, череп которого был обнаружен в 1924 г. в Южной Африке (Трансвааль), определяется как верхнеплейстоценовый. Череп принадлежал юной особи, поэтому его нельзя сравнивать с черепами взрослых человекообразных обезьян. Австралопитек может быть отнесен к какому-либо роду современных человекообразных обезьян. Контуры черепа указывают на то, что взрослое животное имело более короткое лицо и более высокий лоб, чем нынешние человекообразные обезьяны. Обломки черепа и другие скелетные остатки другого вида Australopithecus были найдены в центральном Трансваале, возраст – предположительно конец плиоцена. Позднее в той же местности Южной Африки были обнаружены остатки другой ископаемой формы, которая получила название Plesianthropus, она близка к австролопитеку, возраст – предположительно конец плиоцена. Плезиоантропы были ростом около 120 см, жили на открытых пространствах и обычно ходили, вероятно, на двух ногах. В 1938 г. в Трансваале были найдены обломки черепа высшей человекообразной обезьяны, получившей название Paranthropus, возраст – начало плейстоцена. 

После многочисленных исследований выяснилось, что обезьяны занимают промежуточное положение между Ramapithecus и древнейшим человеком. В целом, нет сомнений, что человек произошел от какого-то вида человекообразных обезьян.

3 Древнейшие, древние и новые люди
Первые следы жизнедеятельности приматов известны с конца мезозоя, а их развитие приходиться на кайнозой. С точки зрения зоологической систематики человек относится к классу млекопитающих, отряду приматов, семейству людей.

Представители семейства людей разделяются на три категории: древнейшие – археоантропы, древние – палеоантропы и новые или современные – неоантропы. 
Представителей семейства людей по степени близости к современному человеку делят на древнейших, древних и новых людей.

К древнейшим людям относят питекантропа, синантропа и гейдельбергского человека. Остатки этих древнейших людей обнаружены в раннечетвертичных отложениях. Остатки питекантропа, названного Pithecanthropus erectus (прямоходящая человекообезьяна) были найдены в центральной части острова Ява. Выяснилось, что находки принадлежат к одному виду Pithecanthropus erectus, известному в отложениях раннего плейстоцена и в Европе. Это существо изготовляло орудия труда, рост составлял от 165 до 175 см, выпрямленная походка, объёмистая мозговая коробка (750 – 950 см3), то есть больше чем у австролопитека. Надбровные дуги сильно развиты, покатый лоб, выступающие челюсти без очерченного подбородка. Время существования 1 млн. – 500 тыс. лет назад.

В пещере под Пекином были найдены фрагменты скелета и зубы человека, отнесённого к роду Sinanthropus, позднее были найдены остатки 40 особей. Синантроп умел добывать и поддерживать огонь. Сегодня трудно сказать, как человек научился этому. Может быть, ему удалось выхватить ветви из огня во время лесного пожара, может быть он был свидетелем других природных явлений (молнии, извержения вулкана). Огонь давал огромное преимущество перед животными, а необходимость поддерживать его или переносить, способствовала повышению его интеллекта. Синантроп прибегал к каннибализму. Жил в среднем плейстоцене (около 300 тыс. лет назад).

В окрестностях немецкого города Гейдельберга были найдены остатки человека, названного Homo heidelbergensis. Это самые древние остатки человека, найденные в Европе. Зубы этого существа имели вполне человеческую форму, но были намного массивнее зубов современного человека. Они умели пользоваться орудиями охоты и труда.

Древние люди или неандертальцы – Homo sapiens neanderthalensis (человек разумный), предшественники новых людей, существовали в верхнем плейстоцене. Название древнего человека происходит от названия долины Неандерталь близ Дюссельдорфа (Германия), где были обнаружены остатки. Этот человек был приспособлен к холодным условиям существования (изготавливал одежду), так как он жил во время ледниковой эпохи (в Западной Европе) – вюрмское и микулинское в Восточной Европе – оледенение. Многочисленные остатки неандертальского человека были найдены позднее в Азии, Африке, Крыму и Узбекистане. Вместе со скелетными остатками неандертальцев встречены кремневые и каменные орудия, кости мамонтов, носорогов, пещерных медведей. Лоб у неандертальцев был низкий, надбровные дуги резко выражены. Жевательные мускулы были сильно развиты. Нос у основания был широкий, подбородок отсутствовал, зубы крупные, крепкие, но уже человеческого строения. Более удлиненное лицо, чем у человека, низкий лоб с развитыми надбровными дугами, что создавала обезьяноподобный вид. Тело наклонено, колени немного согнуты, руки длиннее, а ноги короче современного человека. Он был коренаст, шея и ноги короткие. Средний рост у мужчин составлял от 160 до 165 см, у женщин около 155 см, по размерам головного мозга не уступали современному человеку.

Многие исследователи полагают, что неандертальцы не были прямыми предками современного человека – Homo sapiens sapiens, а представляли собой боковую ветвь.

Новые люди появились в послеледниковое время. Непосредственным предком современного человека является кроманьонский человек, названный по местности Кроманьон (Франция), где были найдены первые остатки этого человека. У кроманьонцев лоб был высокий, надбровных валиков не было. Вместимость черепной коробки была не меньше, чем у современного человека (1500 см3). Это были люди высокого роста. Кроманьонский человек появился во время последнего оледенения 20 – 10 тыс. лет назад. Он оставил после себя многочисленные орудия, жилища, остатки добычи. Они охотились на оленей, туров, зубров, но главное место в их охоте занимал мамонт. От кроманьонцев сохранились не только кремниевые и костяные орудия тонкой выделки, но и произведения искусства в виде многочисленных изображений на стенах пещер. 
Северная часть Европы почти до конца вюрмского оледенения оставалась безлюдной, лишь по мере отступления ледника на северо-западе Германии стали появляться люди. В то время здесь господствовали условия тундры. Проникшие сюда люди были главным образом, охотниками и основным оружием у них был лук и копьё. В Центральной Европе люди появились за 5 тыс. лет до нашей эры в плодотворной долине Дуная и это были уже земледельцы, которые не только обрабатывали землю, но и держали домашний скот, умели изготавливать глиняную посуду, которую украшали узорами. Это время было названо неолитом (существует еще палеолит, мезолит), когда человек сделал последний, решающий шаг к оседлому образу жизни.

Антропологические измерения показали, что все новые люди произошли от одного общего корня, а не от разных форм неандертальцев и, что переход от древнего человека к новому совершился в одной большой области. Все расы современного человека биологически равноценны по своим физическим особенностям. Становление человека и дальнейшие изменения, которые он претерпевал, зависели от социальных факторов.

