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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

«Почвоведение» – это базовая дисциплина, необходимая для формирования у студентов геологических знаний. 

Актуальность изучения почвоведения определяется тем, что, знание свойств почв имеет важное значение для осуществления мероприятий по охране окружающей среды, сооружению разнообразных инженерно-строительных объектов.
Целью дисциплины вузовского компонента «Почвоведения» является усвоение студентами факторов и условий почвообразования, важнейших свойств почв, методов исследования почв.

Задачами дисциплины являются: 
·  овладение методами исследования почв;

·  усвоение стадий почвообразовательного процесса;
·  овладение принципами классификации почв;

·  формирование практических умений и навыков по сбору и описанию почвенных образцов.

В результате изучения дисциплины: 

студент должен знать:

– предмет и место почвоведения в системе геологических наук, задачи которые решаются почвоведением;
– историю развития почвоведения как науки, ее место и роль в геологии;
– основные факторы и условия формирования почв, стадии почвообразования;
– характерные морфологические особенности почв;
– важнейшие свойства почв; 
– принципы почвенно-географического районирования;
– методы и значения картографирования почв;
студент должен уметь:

– правильно визуально диагностировать почвы по механическому составу, цвету и структуре;
– определить важнейшие свойства почв;
– владеть приборами и оборудованием для определения свойства почв;
– описать морфологические особенности почв;
– объяснить географические особенности распространения почв;
студент должен владеть:

– методикой диагностики почв по механическому составу, цвету, структуре;
– методами определения плотности, липкости, капиллярной и полной влагоемкости почв.
Дисциплина вузовского компонента «Почвоведение» базируется на ранее полученных студентами знаниях по таким дисциплинам, как, «Общая геология», «Минералогия», «Прикладная химия». 
Общее количество часов – 134; аудиторное количество часов - 60 из них: лекции – 40 в том числе самостоятельная управляемая работа студентов – 8, лабораторные занятия – 20. Форма отчетности – экзамен.
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СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНОГО МАТЕРИАЛА

Раздел 1 Происхождение, состав и свойства почв
Тема 1.1 Понятие о почвоведении
Предмет и задачи почвоведения. Понятие почва. Плодородие почвы. Почвенный индивидуум. Место и роль почвы в природе. Методология почвоведения. Связь почвоведения с другими науками. Главные направления и разделы почвоведения.
Основные этапы развития почвоведения. Становление и развитие палеонтологии как науки. История почвоведения. Результаты исследований почв А. Тэером и Ю. Либихом. Докучаевский и современный периоды. Роль В. В. Докучаева в почвоведении. Ученики В. В. Докучаева: В. И. Вернадский, Ф. Ю. Левинсон-Лессинг, Н. М. Сибирцев, К. Д. Глинка. Последователи В. В. Докучаева: П. В. Отоцкий, А. Н. Краснов, Г. И. Танфильев, Г. Н. Высоцкий, П. Ф. Барков и Н. А. Адамов. Роль Е. В. Гильгарда и Э. Раманна. Французская школа почвоведения. Немецкая школа почвоведения. 

Методы исследования почв. Профильный метод. Морфологический метод. Сравнительно-географический метод. Метод почвенных ключей. Метод почвенных монолитов. Метод почвенных лизиметров. Метод стоковых площадок. Метод почвенно-режимных наблюдений. Балансовый метод. Метод почвенных вытяжек. Аэрокосмические методы. Аналитические методы. Экосистемный метод. Полевые почвенные исследования. Лабораторные почвенные исследования. 

Тема 1.2 Факторы почвообразования, генезис и эволюция почв

Почвообразовательный процесс. Стадия начального почвообразования. Стадия развития почвы. Стадия равновесного состояния. Стадия эволюции почвы. Энергетика почвообразования. Энергетический баланс почвообразования по Волобуеву. Биогеоценоз. Экосистема. Биома. Круговорот вещества в природе: большой геологический и большой биологический круговорот веществ.

Климатические условия и органический мир – факторы почвообразования. Термические группы климатов. Группы климатов по условиям увлажнения (по Высоцкому-Иванову). Коэффициент увлажнения. Роль климата как фактора почвообразования. Живые организмы, участвующие в почвообразовании. Зеленые растения. Микроорганизмы. Почвенная фауна. 

Почвообразующие породы и рельеф – как почвообразовательные факторы. Материнская порода. Группы почв по положению в рельефе. Автоморфные почвы. Полугидроморфные почвы. Гидроморфные почвы. 
Возраст почв, циклический и поступательный характер почвообразования. Абсолютный возраст. Относительный возраст почв. Элементарные почвенные процессы. Биогенно-аккумулятивные элементарные почвенные процессы. Гидрогенно-аккумулятивные элементарные почвенные процессы. Элювиальные элементарные почвенные процессы. Иллювиально-аккумулятивные элементарные почвенные процессы. Деструктивные элементарные почвенные процессы.

Тема 1.3 Морфология почвы

Морфологическое строение почв. Морфологические элементы. Морфоны. Почвенный профиль. Слабодифференцированный почвенный профиль (чернозем). Существеннодифференцированный почвенный профиль (дерново-подзо-листая почва). Главные факторы образования почвенного профиля. Почвенные горизонты. Генетические формы почвенных профилей. Примитивный профиль. Изогумусовый профиль. Метаморфический профиль. Элювиально-иллювиально-дифференцированный профиль. Гидрогенно-дифференцированный профиль. Криогенно-дифференцированный профиль. Антропогенно-дифференцированный профиль. Переходы между горизонтами в профиле почвы.

Морфологические признаки почвы. Мощность почвы. Цвет почвы. Изменение цвета по профилю. Окраска почвы. Сложение почвы. Сложение почвы по плотности. Сложение почвы по размеру и характеру пор. Сложение почвы по наличию трещин. 

Структура почвы, новообразования и включения. Почвенная структура. Почвенные агрегаты. Морфологические типы структуры почвы по С. С. Захарову. Новообразования в почве. Химические новообразования. Биологические новообразования. Включения в почве. Литоморфы. Криоморфы. Антропоморфы. Биоморфы.

Тема 1.4 Органическая часть почвы

Источники органических веществ. Органическое вещество почвы. Растительный опад. Источники органических веществ. Гумус. Процесс гумификации. Процесс гумусообразования в почве. 
Индивидуальные (неспецифические) органические вещества. Метаболизм. Азотсодержащие вещества. Углеводы. Гетерополисахариды. Липиды. Ароматические соединения. 
Органические вещества почв специфической природы. Гумусовые вещества. Фульвокислоты. Гуминовые кислоты. Гумин. Органоминеральные производные гуминовых и фульвокислот. Факторы, оказывающие влияние на гумусообразование. 
Тема 1.5 Гранулометрический и минералогический состав почв

Гранулометрический состав почв. Классификация механических элементов почв по Н. А. Качинскому. Классификация почв и пород по гранулометрическому составу. Значение гранулометрического состава. Органолептические признаки гранулометрического состава почвы. 

Влияние гранулометрического состава на свойства и режим почв. Водный и температурный режим почв. Песчаные почвы. Глинистые почвы. Минералогический состав. Минеральные частицы. Первичные минералы. Значение первичных минералов для почвообразования. Вторичные минералы. Глинистые минералы. Минералы гидроокисей и окисей. Минералы простых солей. 

Тема 1.6 Физические и физико-механические свойства почв

Плотность почвы. Влияние гранулометрического состава на плотность почв. Оценка плотности почв по Н. А. Качинскому. Плотность твердой фазы почвы. Плотность твердой фазы важнейших минералов и органических компонентов почвы по Н. Н. Поддубному. 

Пористость почвы. Величины, от которых зависит пористость почв. Деление пор по размеру. Порозность. Оценка общей порозности почв по Н. А. Качинскому. Поры аэрации. Активные поры. Неактивные поры. 

Физико-механические свойства почв. Твердость почв. Удельное сопротивление. Связность почвы. Факторы, оказывающие влияние на связность. Пластичность. Зависимость пластичность от механического состава. Коэффициент пластичности. Число пластичности. Классификация почвогрунтов по числу пластичности (по Аттербергу). Липкость. Факторы, влияющие на липкость. Усадка почвы. Набухание почвы.
Тема 1.7 Химический состав и радиоактивность почв
Химический состав почв. Среднее содержание химических элементов по массе. Изменение химического состава по профилю почвы. Дифференциация профиля почв по химическому составу.

Химические элементы и их соединения в почвах. Макроэлементы. Кремний. Алюминий. Железо. Кальций, магний и калий. Натрий. Углерод. Азот. Фосфор. Микроэлементы: бор, марганец, молибден, медь и другие. 

Окислительно-восстановительный режим почв. Основные окислители. Окислительно-восстановительный потенциал. Значения окислительных условий для разных типов почв. 

Радиоактивность почв. Естественная радиоактивность. Искусственная радиоактивность. 

Тема 1.8 Почвенная влага и воздушный режим почв

Состояние влаги в почве. Почвенная вода. Классификация почвенной воды по Родэ. Твердая вода. Химически связанная вода (конституционная и кристаллизационная вода). Парообразная вода. Физически связанная вода (прочносвязанная и рыхлосвязанная вода). Свободная вода (капиллярная и гравитационная вода).

Водные свойства почв. Водоудерживающая способность. Влагоемкость почвы. Виды влагоемкости: максимальная адсорбционная влагоемкость, максимальная гигроскопическая влагоемкость, максимальная молекулярная влагоемкость, наименьшая влагоемкость, капиллярная влагоемкость. Водопроницаемость. Оценка водопроницаемости почв по шкале Н. А. Качинского. Водоподъемная способность почв. Испаряемость воды. Почвенно-гидрологические константы. 

Водный режим почв и типы водного режима. Водный режим. Водный баланс. Продуктивная почвенная влага. Запас труднодоступной влаги. Типы водного режима по Г. Н Высоцкому.

Воздушный режим почв. Свободный почвенный воздух. Защемленный почвенный воздух. Адсорбированный почвенный воздух. Растворенный почвенный воздух. Общая воздухоемкость почв. Воздухопроницаемость. Воздухообмен. 

Тема 1.9 Тепловые свойства и температурный режим почв

Тепловые свойства почв. Источники тепла в почве. Теплопоглотительная (отражательная) способность почв. Альбедо различных почв и растительных покровов. Теплоемкость. Теплообмен почв. Теплопроводность. 

Температурный режим почв. Классификация температурных режимов почв. Мерзлотный тип. Длительно-сезонно-промерзающий тип. Сезонно-промерзающий тип. Непромерзающий теплый и жаркий типы.

Связь гидротермических условий с почвообразованием. Коэффициент увлажнения. Соответствие климатических зон и значениями климатического увлажнения. Оценка связей климатических условий с почвообразованием. Выделение термоотрядов и гидроотрядов. 
Тема 1.10 Поглотительная способность почвы

Строение, свойства и состав почвенных коллоидов. Понятие «почва». Почвенные коллоиды. Строение почвенных коллоидов. Понятие «мицелла». 

Виды поглотительной способности. Почвенно поглощающий комплекс. Механическая поглотительная способность. Биологическая поглотительная способность. Химическая поглотительная способность. Физическая поглотительная способность. Физико-химическая поглотительная способность. 

Показатели сорбции. Сорбционная емкость почвы. Емкость катионного обмена. Кинетика сорбционных процессов. Статика сорбции вещества в почвах.

Почвенный раствор, щелочность, кислотность и буферность почв. Понятие «почвенный раствор». Кислотность почв. Актуальная (активная) кислотность. Потенциальная кислотность. Обменная кислотность. Гидролитическая кислотность. Щелочность почвы. Актуальная щелочность. Потенциальная щелочность. Уровни кислотности и щелочности почв. Буферность почв.

Тема 1.11 Плодородие почв 
Виды плодородия почв. Понятие «плодородие почв». Естественное плодородие. Искусственное плодородие. Потенциальное плодородие. Эффективное (экономическое) плодородие.

Воспроизводство почвенного плодородия. Понятие «воспроизводство плодородия». Расширенное воспроизводство почвенного плодородия. Простое воспроизводство. Неполное воспроизводство. Модели почвенного плодородия. Оптимальные параметры свойств почв.

Эрозия почв. Понятие «эрозия почв». Факторы способствующие разрушению почвенного покрова. Смыв почвы (плоскостная эрозия). Влияние эрозии на почвенный профиль. Противоэрозионные мероприятия. 

Раздел 2 Географическое распространение почв

Тема 2.1 Классификация и почвенно-географическое районирование почв

Основные таксономические единицы классификации. Классификация почв. Генетический почвенный тип. Типы почв по Докучаеву В. В. Систематика почв. Подтипы, роды, виды, разновидности и разряды почв.

Номенклатура и диагностика почв. Понятие «номенклатура почв». Правила полного названия почв. Понятие «диагностика почв». Главные диагностические признаки.

Принципы почвенно-географического районирования. Почвенно-климатические пояса. Почвенно-географические области. Почвенная зона. Почвенная подзона. Почвенная фация. Почвенная провинция. Почвенный округ. Почвенный район. Почвенно-географическое районирование СНГ. 

Методы и значение картографирования почв. Почвенная карта. Почвенные разрезы, или шурфы. Почвенные полуямы и прикопки. Техника заложения основных разрезов. Порядок отбора образцов. Крупномасштабное картографирование. Метод микропрофилей. Метод площадной съемки.
Тема 2.2 Почвы и почвенный покров полярных и субполярных 
областей

Почвы арктической зоны. Условия почвообразования: климат, рельеф, растительность. Почвенный покров арктической зоны. Арктические почво-пленки, болотные арктические почвы. Бурые аркто-тундровые почвы. Торфяно-мерзлотные почвы. Структура почвенного покрова арктической зоны. 

Почвы тундровой и субарктической зоны. Распространение тундровых почв. Условия почвообразования: климат, рельеф, мерзлотные явления, почвообразующие породы, растительность. Влияние многолетней мерзлоты. Тундрово-глеевые почвы. Болотные почвы. Торфяно-глеевые тундровые почвы. Тундрово-болотные почвы. 

Дерновые аркто-тундровые и субарктические почвы. Условия почвообразования дерновых аркто-тундровых и субарктических почв. Генетический профиль аркто-тундровых почв. Генетический профиль субарктических почв.
Тема 2.3 Почвенный покров таежно-лесных ландшафтов

Условия почвообразования. Коэффициент увлажнения лесных областей, водный режим почв. Подбуры: условия почвообразования, генетический профиль. Подзолистые почвы. Условия формирования подзолистых почв. Генетический профиль подзолистых почв.

Дерново-подзолистые и бурые лесные почвы. Условия почвообразования дерново-подзолистых почв. Противоположная направленность дернового и подзолистого процесса. Генетический профиль дерново-подзолистых почв. Условия формирования бурых лесных почв. Генетический профиль бурых лесных почв.

Серые лесные почвы и подзолы. Распространение серых лесных почв. Условия формирования серых лесных почв. Генетический профиль серых лесных почв. Генетические особенности подзолов. Процесс подзолообразования.
Тема 2.4 Почвенный покров зоны смешанных лесов

Общие условия почвообразования. Климатические условия: температурный режим, характер увлажнения. Характер растительности зоны смешанных лесов. Почвообразующие породы. 

Морфологические особенности автоморфных почв зоны смешанных лесов. Дерново-подзолистые почвы подтаежных лесов Восточно-Еропейской равнины. Генетический профиль дерново-подзолистых почв. Торфяно-подзолисто-глеевые почвы: условия формирования, генетический профиль. Дерново-карбонатные почвы: условия формирования, генетический профиль. Автоморфные почвы: условия почвообразования.

Гидроморфные почвы зоны смешанных лесов. Условия почвообразования гидроморфных почв. Торфяно-перегнойные почвы низинных болот. Пойменные почвы. Характеристика пойм: центральная пойма, притеррасная пойма. Почвообразовательные процессы в пределах поймы. 

География и использование почв зоны смешанных лесов. Почвенный покров европейской части России. Использование и земледелие почв зоны смешанных лесов. 

Тема 2.5 Почвы и почвенный покров суббореальных степных областей

Общие условия почвообразования. Климатические условия. Температурный режим. Характер увлажнения территории. Растительный покров суббореальных степных областей. Почвообразующие породы. 

Черноземы и каштановые почвы. Распространение черноземов. Особенности биологического круговорота степных и лугово-степных травянистых растительных сообществ. Типичный профиль целинного чернозема. Виды черноземов. Генетические особенности черноземов Подтипы черноземов. Каштановые почвы: условия формирования, генетический профиль. 

Солончаки, солонцы и солоди. Механизм формирования солончаков. Классификация солончаков. Генетический профиль солончаков. Солонцы. Генетический профиль солонцов. Солонцовый и подсолонцовый горизонты. Солоди и процессы оглеения.
Тема 2.6 Почвы и почвенный покров тропических и субтропических областей

Общие условия почвообразования. Климатические условия. Температурный режим. Характер увлажнения территории. Растительный покров тропических и субтропических областей. Почвообразующие породы. Влияние рельефа на формирование почв. 

Серо-коричневые и коричневые почвы. Распространение серо-коричневых почв. Условия почвообразования серо-коричневых почв. генетический профиль серо-коричневых почв. Коричневые почвы: роль растительности, режим движения почвенных растворов, реакция рН по профилю почвы. Генетический профиль коричневых почв. 

Слитоземы, красноземы и желтоземы. География почв. Условия формирования слитоземов. Генетический профиль слитоземов. Красноземы: факторы почвообразования, генетический профиль. Желтоземы: условия формирования и генетический профиль.
Тема 2.7 Почвы и почвенный покров полупустынь и пустынь 

Общие условия почвообразования. Климатические условия. Температурный режим. Характер увлажнения территории. Растительный покров зоны полупустынь и пустынь. Почвообразующие породы. Влияние рельефа на формирование почв. 
Бурые полупустынные почвы, сероземы и серо-бурые пустынные почвы. Условия формирования бурых полупустынных почв. Генетический профиль бурых полупустынных почв. Сероземы: условия формирования, генетический профиль. Серо-бурые пустынные почвы: условия формирования и генетический профиль. 

Пустынные песчаные почвы и почвы поймы. Условия формирования пустынных песчаных почв. Генетический профиль. Почвы пойм: особенности формирования, типы пойм. Генетический профиль пойменных почв.

Тема 2.8 Почвы Беларуси

Основные почвообразовательные процессы. Подзолистый процесс почвообразования. Дерновый процесс почвообразования. Болотный процесс почвообразования. Солончаковый процесс почвообразования. Буроземообразование. Свойства почв Беларуси. Плотность почв. Влагоемкость почв. Теплофизические свойства почв.

Характеристика основных типов почв. Автоморфные почвы. Дерново-карбонатные почвы: типичные дерново-карбонатные, дерново-карбонатные выщелоченные, дерново-карбонатные оподзоленные. Бурые лесные почвы. Дерново-подзолистые почвы: дерново-палево-подзолистые, дерново-подзолистые почвы с белесовым подзолистым горизонтом, дерново-подзолистые почвы с контактно-оподзоленным горизонтом, дерново-подзолистые почвы оглеенные снизу. Подзолистые почвы. Генетический профиль дерново-подзолистых, дерново-карбонатных почв.

Полугидроморфные и гидроморфные почвы. Дерново-подзолистые заболоченный почвы, и их подтипы. Дерновые и дерново-карбонатные заболоченные почвы. Пойменные дерново-болотные почвы. Торфяно-болотные почвы. Классификация торфяно-болотных почв по мощности торфа. Классификация торфяно-болотных почв в зависимости от происхождения и условий питания.
Тема 2.9 Почвенно-географическое районирование Беларуси
Северная (Прибалтийская) провинция. География провинции. Климатические условия Северной провинции. Характер рельефа провинции. Почвенный покров Северной провинции. 

Центральная (Белорусская) провинция. География провинции. Климатические условия Центральной провинции. Характер рельефа провинции. Почвенный покров Центральной провинции.

Южная (Полесская) провинция. География провинции. Климатические условия Южной провинции. Характер рельефа провинции. Почвенный покров Южной провинции.
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