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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
Геологическая съемка является основным методом регионального изучения строения литосферы.
Целью дисциплины «Геологическая съемка и картографирование» является овладение студентами методами геологической съемки и геологического картографирования, обучение чтению геологических карт и практическому применению полученных знаний.

Задачами дисциплины является:

- ознакомление студентов с методическими основами организации и проведения геологических съемок различных масштабов;

- усвоение методов геологической съемки и картографирования геологических тел различного генезиса;

- овладение принципами и методикой составления геологических карт;

- анализ особенностей проведения геологосъемочных работ в различных структурных областях;

- формирование умений и навыков документации геологических обнажений, составления различных графических материалов (карт, разрезов, диаграмм).

Выпускник должен:

знать:

– содержание региональных геолого-геофизических исследований и геолого-съемочных работ, специальных геологических съемок;

– этапы проведения геолого-съемочных работ;

– методы геологической съемки: геофизические, бурения скважин, дистанционные;

– требования к геологическим картам и содержанию геологического отчета;

– новые виды региональных геологических исследований на основе современных методов и технологий.
уметь:

– составлять геологические карты на топографической основе, стратиграфические колонки и геологические разрезы;

– проводить геологическую съемку с применением полевых методов исследований: структурно-геометрического, геолого-минералогического и геоморфологического;

– выполнять рекогносцировочные и поисково-съемочные маршруты;

– обрабатывать и систематизировать материалы геолого-съемочных работ, составлять отчет по геологической съемке и комплект графических приложений к отчету (карты, разрезы и т. п.).

Материал дисциплины «Геологическая съемка и картографирование» основывается на ранее полученных студентами знаниях по таким учебным курсам, как «Структурная геология», «Общая геология», «Минералогия», «Петрография», «Литология», «Историческая геология», «Геология четвертичных отложений», «Топография с основами геодезии», «Палеонтология», «Методика буровых работ».

Общее количество часов – 146; аудиторное количество часов - 70 из них: лекции – 44 в том числе самостоятельная управляемая работа студентов – 8, практические занятия – 26.
Форма отчетности – экзамен.
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СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНОГО МАТЕРИАЛА

Тема 1 Геологическая съемка как основной метод регионального изучения строения литосферы

Цели, задачи и принципы проведения геологической съемки. Типы и виды геологических съемок. Собственно геологические карты, карты четвертичных отложений, геоморфологические карты, тектонические карты, инженерно-геологические карты, карты полезных ископаемых. Геологические карты разных масштабов: мелкомасштабные, среднемасштабные, крупномасштабные, детальные. Государственные геологические съемки. Тематические съемочные работы. Изыскательские и инженерно-геологические съемки. Комплексная съемка для целей мелиорации.

История развития геологического картирования. Роль Международного геологического конгресса в развитии геологического картирования. Геологический комитет – первое специализированное геологическое учреждение России. Десятиверстная геологическая съемка территории России. Геологосъемочные работы на территории Беларуси. 

Типы районов проведения геологической съемки. Классификация районов на основе выделения геологических комплексов. Одноярусные, двухъярусные, трехъярусные районы.

Тема 2 Этапы геологосъемочных работ, их задачи, содержание и организация

Подготовка площадей для геологической съемки масштаба 1: 50 000. 

Применение дистанционных методов при геологической съемке. Требования к материалам аэрофотосъемки и к их набору. Использование материалов аэрогеофизических работ и других видов аэрометодов и космических исследований. 

Особенности подготовки площадей для геологической съемки с двух- и трехъярусным строением.

Этапность проведения геологосъемочных работ (подготовительный, полевой и окончательный камеральный периоды). Геологическое задание, его содержание. Подготовительный период и его задачи. Составление проектно-сметной документации. Организационные мероприятия и материально-техническое снабжение геолого-съемочной партии.
Полевые геологические исследования, задачи и общий порядок их проведения. Организация работы геологической партии в поле. Способы проведения геологических съемок. Маршрутная, площадная, инструментальная съемки. Размещение маршрутов, пунктов геологических и других наблюдений, горных выработок и буровых скважин. Рекогносцировочные, поисково-съемочные и увязочные маршруты.
Порядок геологических наблюдений в маршруте. Комплексирование геолого-геофизических и других исследований и горно-буровых работ: опережающие и сопровождающие геофизические исследования, общие и специальные поиски, горно-буровые работы, их задачи. 

Типы обнажений и их распространение на местности. Открытые, полуоткрытые, замаскированные обнажения, Опорные и промежуточные обнажения. Привязка обнажений. 

Геологическое документирование обнажений, горных выработок и буровых скважин. Основные первичные документы геологической съемки, порядок их ведения. Графическое изображение полученных материалов геологической съемки: геологическая карта, карта фактического материала, карта полезных ископаемых, карта закономерностей размещения полезных ископаемых и прогноза и др. Кондиционность геологических карт.
Организация и производство современных видов геологосъемочных работ. Содержание и назначение полистной (ГС-50) и групповой (ГГС-50) съемок. Геологическое доизучение площадей (ГДП-50). Глубинное геологическое картографирование (ГГК-50). Космогеологическое картографирование (КГК-50).
Тема 3 Методы геологической съемки осадочных толщ

Главные задачи крупномасштабной геологической съемки осадочных толщ. Полевое описание и изучение осадочных толщ и слагающих их пород. Определение и описание осадочных пород в обнажениях и по керну. Определение кровли и подошвы осадочных толщ. Определение форм, условий залегания и мощности слоев. Наблюдения над вещественным составом, текстурами и структурами. Изучение обломочных, глинистых, хемогенных и органогенных пород, каустобиолитов. Наблюдения над окраской, включениями и конкрециями, органическими остатками. Отбор образцов и проб. Отбор фауны и флоры. Анализ слоистости пород и ритмичности (цикличности) строения разрезов. 
Процесс геологической съемки в районах развития осадочных толщ. Изучение и детализация основного стратиграфического разреза. Выделение геологических границ и маркирующих горизонтов, генетически однородных интервалов разреза. Прослеживание выделенных стратиграфических подразделений. Корреляция разрезов между собой. Методы корреляции: стратиграфические, литологические, по геофизическим показателям, по геохимическим особенностям осадочных толщ. Изучение условий залегания пород и тектонических нарушений. Наблюдения над мелкими складками. Наблюдения над разрывными нарушениями. Методика изучения крупных складок. 
Тема 4 Геологическая съемка в районах развития вулканогенных образований

Классификация вулканогенных пород по условиям формирования. Методы геологической съемки стратифицированных вулканогенных образований. Фациальный анализ вулканогенных толщ. Полевое определение и описание пород в обнажениях, условий их залегания. Поверхности наслоения. Перерывы вулканической деятельности. Методы геологической съемки жерловых и субвулканических образований. Оконтуривание жерловых и субвулканических тел, изучение их вещественного состава. Принципы расчленения и корреляции вулканогенных толщ.
Изучение прототектонических структур вулканогенных пород. Текстуры течения. Первичные трещины отдельности. Выделение и изучение структурных форм вулканогенного происхождения. Вулканические поднятия. Вулканические кальдеры, вулканогенно-тектонические депрессии. Выявление древних вулканических аппаратов и изучение их внутреннего строения. Вулканические области с малой, средней и большой величиной эрозионного среза.
Тема 5 Геологическая съемка в областях развития интрузивных образований

Содержание геологической съемки интрузивных образований. Составление опорных разрезов. Проведение систематического геологического картирования по сети маршрутов в комплексе с горными и буровыми работами. Углубленное изучение и картирование внутренней структуры массивов, контактовых ореолов и элементов прототектоники, разрывных нарушений. Выделение интрузивных фаз и фаций. Изучение жил и даек. 
Особенности исследования интрузивных тел в областях с двух- и трехъярусным строением. Особенности организации и производства геологосъемочных работ. Выделение и расчленение интрузий на глубине. Изучение продуктов контактового метаморфизма и наложенных процессов. Определение формы интрузивных тел, изучение особенностей их формирования, выявление позднемагматических и постмагматических процессов. Использование материалов дистанционных съемок. Опробование интрузивных пород.
Обработка материалов геологической съемки и специальные исследования магматических пород. Методы изучения магматических пород при камеральной обработке, их цели и задачи, краткое содержание. Петрографическое изучение. Микроструктурный анализ. Минералогические методы изучения. Изучение петрохимических и геохимических особенностей. Изучение физических свойств. Определение абсолютного возраста пород.
Тема 6 Методы геологической съемки метаморфических толщ 

Понятие «метаморфический комплекс». Основные критерии расчленения метаморфических толщ. Литолого-стратиграфические критерии. Структурные критерии. Критерии метаморфизма. Критерии магматизма. Особенности дешифрирования аэро- и космических снимков при картировании метаморфических толщ и зон метаморфизма. Изучение взаимоотношений метаморфических толщ. Описание разрезов. Выявление несогласий. Выделение маркирующих горизонтов. 
Особенности структуры метаморфических толщ. Изучение структурных форм в обнажениях. Выявление крупных структурных форм в процессе геологического картирования. Изучение взаимоотношения складчатости и метаморфизма. Методика выявления первичной природы метаморфических толщ. Условия залегания метаморфических пород. Ассоциации метаморфических пород. Первичные структуры и текстуры. Акцессорные минералы. 
Тема 7 Геологическая съемка районов развития кор выветривания

Условия образования и типы кор выветривания. Общие задачи и особенности геологической съемки районов развития кор выветривания. Методы крупномасштабной съемки. Принципы стратиграфического изучения кор выветривания. Особенности применения горнопроходческих работ. Полевое описание и изучение литологического состава кор выветривания. Задачи и содержание лабораторного изучения пород. Способы составления и содержание крупномасштабных карт районов развития кор выветривания, условные обозначения для них. Геологическая карта с показом кор выветривания. Специальная карта кор выветривания.
Тема 8 Геологическая съемка четвертичных образований

Общие задачи геологической съемки и комплексирование наблюдений. Основные объекты геологической съемки четвертичных отложений. Особенности методики стратиграфического расчленения четвертичных отложений. Определение генетической принадлежности и вещественного состава отложений. Выделение и оконтуривание основных генетических типов четвертичных отложений. Изучение формы и окатанности обломочных частиц. Особенности использования дистанционных методов при картировании четвертичных отложений. Геологическая карта четвертичных отложений, использование цвета на карте. Обработка и интерпретация данных изучения четвертичных отложений. 

Тема 9 Геоморфологические наблюдения при геологической съемке

Цели, задачи и содержание геоморфологических наблюдений. Общность и различия геоморфологического и геологического картирования. Особенности крупномасштабных геоморфологических исследований. Объекты геоморфологического картирования. Основные приемы и организация геоморфологических работ. Характеристика методов, применяемых для изучения рельефа различного происхождения. Методы изучения тектонических форм, вулканического рельефа, поверхностей выравнивания, речных долин, областей развития четвертичных материковых оледенений, карстовых форм рельефа.

Тема 10 Камеральный период и его задачи

Полевая камеральная обработка и систематизация материалов съемки. Приемка полевых материалов, критерии оценки качества полевых работ.

Промежуточная камеральная обработка, состав работ. Систематизация материалов проведенных полевых исследований, геологическая интерпретация геофизических материалов, составление программы работ предстоящего полевого сезона.
Окончательная камеральная обработка материалов, ее цель и содержание. Продолжительность завершающего камерального этапа. Сдача материалов в архив предприятия. 
Содержание отчета по геологической съемке. Обязательные карты
ГС-50, другие графические материалы. Требования к содержанию геологических карт. Разрезы к геологическим картам. Содержание карты четвертичных отложений. Карта фактического материала. Порядок апробации, защиты и передачи в фонды отчетов по геологической съемке.

Подготовка к изданию материалов геологической съемки. Общее руководство подготовкой материалов. Проект и смета выполняемых работ.
ИНФОРМАЦИОННО-МЕТОДИЧЕСКАЯ ЧАСТЬ
Примерный перечень практических занятий

	1 Геологическая документация обнажений и горных выработок

	2 Определение истинных и видимых углов падения пласта

	3 Описание геологического разреза по керну скважины

	4 Геологическая карта дочетвертичных отложений Беларуси
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