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Достоверные геологические свидетельства указывают существование в мезопротерозое гигантского суперконтинента (рис. 2), вытянутого с юга на север, от Южного полюса до средних и даже высоких северных широт (Богданова, Писаревский, Ли, 2009). Обычно этот суперконтинент называют Родинией, от русского слова Родина (McMenamin, McMenamin, 1990), но нередко к нему применяют название Палеопангея, по аналогии с единым материком в пермский период, который А. Вегенер в свое время назвал Пангеей. Этот материк окружал огромный единый Мировой океан, Мировия, как его назвали Марк и Диана МакМенамин (McMenamin, McMenamin, 1990), или, по-другому, океан Панталасса, охватывавший всю остальную поверхность Земли. 
В центре этого суперконтинента находилась Лаврентия (Северная Америка), располагавшаяся в южной приэкваториальной области. Очертания Родинии были, видимо, довольно изрезанными, и Мировой океан глубоко вдавался в ее пределы, а значительная часть континента была покрыта эпиконтинентальными морями (рис. 3а) (Богданова, Писаревский, Ли, 2009). Родиния консолидировалась 1100–1000 млн. лет назад и снова стала дезинтегрироваться около 800 млн. лет назад (Meert and Torsvik, 2003).
Выделяются четыре главных этапа распада Родинии, в разной степени затрагивавшие многие блоки этого суперконтинента: 825–800, 780–755, 740–720 и 650–550 млн. лет (Богданова, Писаревский, Ли, 2009). Распадом Родинии начался мегацикл (цикл Вильсона) тектонической эволюции Земли, закончившийся в самом конце палеозоя формированием нового суперконтинента, Пангеи. 
Распад Родинии в Неопротерозое привел к обособлению двух огромных блоков – Гондваны и Лавразии, разделенных широким океаном (рис.3б). В Гондване соединились блоки Западной (Африка и Южная Америка) Гондваны и Восточной (Индия, восточная Антарктида, Мадагаскар, Австралия и Шри-Ланка) Гондваны. 
В Северном полушарии из Родинии обособился крупный континент Лавразия, объединявший Северную Америку (Лаврентию), Балтику и Сибирь (Meert, Lieberman, 2008; Cocks, Torsvik, 2005, 2007).
Распад Родинии и значительные взаимные перемещения обособившихся Гондваны и Лавразии должны были привести к сильной перестройке океанических течений, которая могла привести к значив это время крупных оледенений. Позднее, в среднем венде, раскрывающийся океан Япетус отделил Балтику от Лаврентии. Океан Эгир (названный так по имени демона моря из германо-скандинавской мифологии), раскрывшийся примерно в это же время, отделил Балтику от Сибири.
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