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Пояснительная записка

Историческая геология - основополагающая учебная дисциплина в системе геологического образования. Цель дисциплины – формирование современных представлений об истории возникновения и геологического развития Земли, методах определения возраста, палеотектонических и физико-географических условий образования горных пород и связанных с ними полезных ископаемых. Задачи исторической геологии: освоение базового понятийно-терминологического аппарата, изучение принципов и методов определения возраста горных пород и построения шкалы геологического летоисчисления, методов палеотектонических и палеогеографических реконструкций, изучение закономерностей формирования и развития литосферы, атмосферы, гидросферы и биосферы.
Преподавание исторической геологии базируется на знаниях, полученных в курсах общей геологии и палеонтологии. Сама же историческая геология служит основой для изучения тектоники, стратиграфии, литологии, региональной и поисковой геологии, других учебных дисциплин геологического цикла. Историческая геология вооружает студентов информацией, без которой невозможны получение геологического образования, научные исследования и практическая деятельность в геологии.
Выпускник должен: 

знать: 
историю возникновения и основные закономерности развития Земли и ее оболочек: литосферы, атмосферы, гидросферы и биосферы; 

методы определения геологического возраста, палеогеографических и палеотектонических условий образования горных пород и связанных с ними полезных ископаемых; 

принципы построения и основные подразделения Международной стратиграфической шкалы; 

геохронологические и тектонические этапы развития литосферы; 

уметь: 
пользоваться основными подразделениями Международной стратиграфической шкалы; 

применять методы определения геологического возраста горных пород, палеогеографических и палеотектонических реконструкций; 

устанавливать взаимосвязи между геологическим строением и историей формирования территории; 

применять знание общих геологических закономерностей к решению задач региональной геологии.

Общее количество часов – 278; аудиторное количество часов — 148, из них: лекции — 80, практические занятия — 22, семинары — 26, контролируемая самостоятельная работа — 20 часов. Форма отчётности — зачет и экзамен. По дисциплине предусмотрено написание курсовой работы.
Структура учебной дисциплины определена соответственно поставленным целям и задачам: раздел 1 – методы исследований, раздел 2 – геологическая история Земли.
Содержание учебного материала

1. Введение
Формирование современных представлений об истории возникновения и развития Земли. Становление геологической теории в период 15-17 веков. Международные геологические конгрессы. Развитие исторической геологии в  1-й половине 20 века. А. Вегенер и теория мобилизма. Развитие исторической геологии во 2-й половине 20 века. Современное состояние исторической геологии. Объект и предмет исторической геологии. Разделы исторической геологии: геохронология, стратиграфия, палеогеография, палеотектоника. Задачи исторической геологии. Актуализм. Содержание принципа актуализма. Учение о геосинклиналях как парадигма исторической геологии в 19-20 вв. Основные положения учения о геосинклиналях. Теория эволюции Ч. Дарвина. Эмпирические заключения Ч. Дарвина. Глобальная тектоника плит как парадигма исторической геологии в 20-21 вв. Основные положения глобальной тектоники плит. Литосферные плиты. Границы литосферных плит. Рифтинг. Спрединг. Субдукция. Коллизия. Движущие силы. Учение о биосфере В.И. Вернадского. Основные положения учения о биосфере. Стратиграфия как наука. Принципы Н. Стеннона.
2. Методы исследований
2.1. Методы определения возраста горных пород

Относительный и радиометрический возраст горных пород. Методы относительной геохронологии: геолого-стратиграфические (последовательности напластований, литолого-геохимические, петрографические, структурно-тектонический, ритмостратиграфический), геофизические (скважинной геофизики, сейсмостратиграфический), биостратиграфические (руководящих форм, анализа комплекса форм, филогенетический, палеоэкологический, микропалеонтологический). Экостратиграфия. Определение относительного возраста пород методами событийной стратиграфии (магнитостратиграфия, климатостратиграфия, секвенсная стратиграфия). Относительная геохронология магматических и метаморфических пород. Методы изотопной геохронометрии. Метод треков осколочного деления. Характеристика методов абсолютной геохронологии. Урано-ториево-свинцовый метод. Свинцовый метод. Рубидий-стронциевый метод. Калий-аргоновый метод. Самарий-неодимовый метод. Радиоуглеродный метод. Проблема геологической интерпретации радиометрических данных.
2.2 Геохронологические и стратиграфические шкалы
Периодизация истории Земли. Международная стратиграфическая шкала. История происхождения международной стратиграфической шкалы. Региональные стратиграфические шкалы. Принципы построения стратиграфических шкал. Подразделения международной стратиграфической шкалы. Эра. Период. Эпоха. Век. Время. Фаза. Понятие стратотипа. Общая характеристика международной стратиграфической шкалы. Архей. Протерозой. Абсолютные датировки и стратиграфическое расчленение криптозоя. Абсолютные датировки и стратиграфическое расчленение палеозоя. Абсолютные датировки и стратиграфическое расчленение мезозоя. Абсолютные датировки и стратиграфическое расчленение кайнозоя. Геохронометрическая и магнитостратиграфическая шкалы, кривая Эксон-Вейла. Основные стратиграфические подразделения и их геохронологические эквиваленты. Региональные и местные стратиграфические подразделения на примере Беларуси, критерии их выделения. Галактическая хронологическая шкала.

2.3. Методы палеогеографических реконструкций
Фациальный анализ. Определение фации. Общие представления о фациальном анализе. Трактовка фации А. Грессли (1838 г.). Современная трактовка понятия. Задачи фациального анализа. Критерии фациального анализа. Классификация фаций. Морские фации и их характеристика. Континентальные фации и их характеристика. Переходные фации. Признаки морских, континентальных и переходных фаций и методы их реконструкций. Основные приемы биофациального и литофациального анализов. Методы реконструкций рельефа суши и дна Мирового океана, контуров и глубин бассейнов, температурного и газового режимов, степени солености, гидродинамических условий среды осадконакопления. Определение среды накопления осадков. Определение физико-химических условий среды. Определение контуров морских бассейнов. Определение динамических особенностей среды. Определение солености водной среды. Определение газового режима водоема. Признаки кислородных и восстановительных условий. Определение температурного режима водной среды. Признаки холодных вод. Признаки теплых вод. Определение глубины и рельефа дна. Критерии определение глубины палеоводоемов. Определение областей сноса. Определение высоты палеорельефа.

Палеоклиматические реконструкции. Изучение палеоклимата как историко-геологическая задача. Показатели палеоклимата. Понятие климатического типа литогенеза. Континентальный литогенез. Ледовый тип литогенеза. Гумидный тип литогенеза. Аридный тип литогенеза. Океанический литогенез. Органические остатки как показатель климата. Изотопный метод определения палеотемператур. Химический метод диагностики палеотемператур (по отношению кальция и магния). Достоинства и недостатки химического метода.

Палеогеографические карты. Классификация палеогеографических карт. Принципы и приемы составления палеогеографических карт. Палинспастические карты. Роль палеогеографических карт в геолого-историческом анализе.

2.4. Методы палеотектонических реконструкций

Движения земной коры. Вертикальные движения земной коры и методы их реконструкций (геоморфологические методы, анализ фаций и мощностей, перерывов и несогласий). Представление о палеотектоническом анализе. Анализ мощностей. Стратиграфические и угловые несогласия. Азимутальное несогласие. Возможности анализа несогласий. Признаки перерывов в осадконакоплении. Методы восстановления горизонтальных движений (структурный анализ, палинспастические реконструкции, палеомагнитный метод).

Формационный анализ. Определение формации. Осадочные формации. Магматические формации. Метаморфические формации. Классификация осадочных формаций. Диагностические признаки формаций. Общий план формационного анализа.

Главные структурные элементы континентальной и океанической земной коры. Тектонические режимы развития земной коры. Океанский режим, признаки, основные формации. Режим подвижных поясов, признаки, стадии, основные формации. Платформенный режим, признаки, стадии (кратонизации, авлакогенная, плитная), основные формации. Режимы тектономагматической активизации платформ (рифтогенез, эпиплатформенный орогенез, трапповый магматизм). Формационный анализ при палеотектонических реконструкциях. Обстановки осадконакопления и типы тектонического режима. Признаки континентального рифтинга. Признаки обстановок, связанных с коллизией континентов. Признаки обстановок, связанных с ударно-скользящими сдвигами. Признаки обстановок, связанных с субдукцией. Палеотектонические карты. Тектоническая периодизация и направленность развития земной коры. Цикличность развития Земли (циклы Вильсона, Бертрана, Штилле).

3. История Земли в докембрии

Основные гипотезы происхождения Земли. Гипотезы гомогенной и гетерогенной аккреций. Догеологическая история развития Земли. Лунная стадия. Возникновение атмосферы, гидросферы и их развитие в докембрии. Образование протоатмосферы. Предположительный химический состав протоатмосферы. Образование протогидросферы. Предположительный химический состав протогидросферы. Итоги завершения «лунной стадии» развития Земли. История Земли в архее. Происхождение жизни и эволюция биосферы в докембрии. Плюмтектоника. Переработка первичной протокоры. Формирование ядер протоконтинентальной коры. «Серые гнейсы». Минералогические и геохимические особенности «серых гнейсов». География «серых гнейсов». Начало тектоники плит. Раннеархейская атмосфера и гидросфера. Процессы формирования земной коры в среднем и позднем архее. Зеленокаменные пояса. Характеристика тектонотипа зеленокаменных поясов (пояс Барбертон). Периодичность тектономагматической активности в архее. Белозерская, Кольская, Беломорская тектономагматические эпохи. Архейская атмосфере и гидросфера. Архейская биосфера. Строматолиты. Прокариоты. Цианобактериальные маты. Полезные ископаемые архея.

Главнейшие черты развития земной коры в архее. Структура земной коры в конце архея. Ранний протерозой. Протоплатформы и протогеосинклинали. Пангея-0, Панталасса. Геохимическая эволюция в раннем протерозое. Раннепротерозойская атмосфера и гидросфера. Палеоклиматы раннего протерозоя. Древнейшее оледенение. Раннепротерозойская биосфера. Эукариоты. Кислородный контроль биосферы. Полезные ископаемые раннего протерозоя.
Древние платформы. Малые подвижные пояса, особенности их развития. История формирования и деструкции суперматерика Мегагея (Пангея-I). Гренвильская тектономагматическая эпоха и образование Родинии. Поздний протерозой. Рифей и венд. Образование больших подвижных поясов и раскрытие палеозойских океанов (Япетус, Палеотетис, Палеопацифик, Палеоазиатский океан). Гипотезы образования Тихого океана. Байкальская тектономагматическая эпоха и образование Гондваны. Позднепротерозойская биосфера. Появление многоклеточных организмов. Эдиакарско-беломорская фауна. Вендобионты. Палеоэкосистемы венда.
Периодизация докембрия. Главнейшие черты развития земной коры в палеопротерозое, мезопротерозое и неопротерозое, учитывая и территорию Беларуси. Основные итоги развития Земли в докембрии. Тектономагматические эпохи докембрия. Зарождение и развитие биосферы. Эволюция геохимических обстановок. Восстановительный этап развития. Слабоокислительный этап развития. Окислительный этап развития. «Кислородная революция» и ее последствия для процессов осадконакопления, литогенеза, процессов выветривания, денудации, эрозии, формирования месторождений полезных ископаемых; палеоклимата. Докембрийские материковые оледенения (позднеархейское, палеопротерозойское, неопротерозойское). Полезные ископаемые докембрийских эпох рудообразования.
4. История Земли в раннем палеозое
Основные структурные элементы земной коры в начале палеозоя. Кембрийский период: продолжительность, органический мир, палеотектонические и палеогеографические условия. Стратиграфия кембрийской системы. Гипотезы появления организмов с твердыми частями тела. Ордовикский период: продолжительность, органический мир, палеотектонические и палеогеографические условия. Стратиграфия ордовикской системы. Ордовик–силурийское оледенение. Силурийский период: продолжительность, органический мир, палеотектонические и палеогеографические условия. Стратиграфия силурийской системы. Главнейшие черты развития платформ и подвижных поясов в раннем палеозое, учитывая и территорию Беларуси. Важнейшие фазы и результаты каледонской тектономагматической эпохи. Каледониды. География каледонид. Закрытие Япетуса. Образование молодых эпикаледонских платформ. Северо-Атлантическая платформа. Образование Лавруссии. Полезные ископаемые раннепалеозойской (каледонской) эпохи рудообразования.
5. История земли в позднем палеозое
Основные структурные элементы земной коры в начале позднего палеозоя. Девонский период: продолжительность, органический мир, палеотектонические и палеогеографические условия. Стратиграфия девонской системы. Каменноугольный период: продолжительность, органический мир, палеотектонические и палеогеографические условия. Стратиграфия каменноугольной системы. Зональность растительного покрова в каменноугольном периоде. Структурные и палеогеографические предпосылки углеобразования. Оледенение Гондваны. Пермский период: продолжительность, органический мир, палеотектонические и палеогеографические условия. Стратиграфия пермской системы. Вымирание фауны в конце палеозоя. Возможные причины. Главнейшие черты развития платформ и подвижных поясов в позднем палеозое, учитывая и территорию Беларуси. Важнейшие фазы и результаты герцинской тектономагматической эпохи. Образование молодых эпигерцинских платформ. Образование Лавразии и Пангеи-II. Закрытие Палеоазиатского океана. Начало траппового магматизма на Сибирской и Северо-Американской платформах. Герцинские краевые прогибы и межгорные впадины. Впадины в каледонидах. Полезные ископаемые позднепалеозойской (герцинской) эпохи рудообразования.
Итоги развития земной коры и биосферы в палеозое. Палеозойско-мезозойский кризис. Представление о палеофите и мезофите. Экостратиграфический анализ палеозоя. Палеозойский кризис в море и на суше. Вымирание видов. Причины вымирания. Модели кризиса. Эволюционная модель. Катастрофическая модель.

6. История Земли в мезозое
Основные структурные элементы земной коры в начале мезозоя. Триасовый период: продолжительность, органический мир, палеотектонические и палеогеографические условия. Стратиграфия триасовой системы. Юрский период: продолжительность, органический мир, палеотектонические и палеогеографические условия. Стратиграфия юрской системы. Трапповый магматизм на платформах. Рифтогенез и раскол платформ Южного полушария. Распад Пангеи-II. Раскрытие молодых океанов (Атлантического, Индийского, Северного Ледовитого). Меловой период: продолжительность, органический мир, палеотектонические и палеогеографические условия. Планктонный и бентосный «взрывы». Стратиграфия меловой системы. Вымирание фауны в меловом периоде, возможные причины. Главнейшие черты развития платформ и подвижных поясов в мезозое, учитывая и территорию Беларуси. Фазы и результаты киммерийской тектономагматической эпохи. Полезные ископаемые мезозойской (киммерийской) эпохи рудообразования.
Итоги развития земной коры и биосферы в мезозое. Мезозойско-кайнозойский кризис. Представление о мезофите и кайнофите. Экостратиграфический анализ мезозоя. Мезозойский кризис в море и на суше. Вымирание видов. Причины вымирания. Основные гипотезы и модели. Эволюционная модель. Катастрофическая модель.

7. История Земли в кайнозое
Основные структурные элементы земной коры в начале кайнозоя. Палеогеновый период: продолжительность, органический мир, палеотектонические и палеогеографические условия. Стратиграфия палеогеновой системы. Оледенение Антарктиды. История закрытия Мезотетиса. Неогеновый период: продолжительность, органический мир, палеотектонические и палеогеографические условия. Стратиграфия неогеновой системы. Мессинский кризис Средиземного моря. Четвертичный период: продолжительность, органический мир, палеотектонические и палеогеографические условия. Стратиграфия четвертичной системы. Проблема нижней границы четвертичной системы. Материковые оледенения. Основные события в перигляциальных районах Северного полушария. Южные материки в четвертичном периоде. История гоминид и эволюция человека. Археологический метод в геологии. Основные черты развития платформ и подвижных поясов в кайнозое, учитывая и территорию Беларуси. Фазы и результаты альпийской тектономагматической. Распад Лавразии. Проявления эпиплатформенного орогенеза на неотектоническом этапе. Современные рифтовые системы Земли. Полезные ископаемые кайнозойской (альпийской) эпохи рудообразования.
8. Заключение
Основные закономерности развития Земли. Направленность и необратимость геологических событий. Рост и усложнение структуры континентальной земной коры. Эпохи консолидации и деструкции континентальной коры. Эвстатические колебания уровня Мирового океана. Талассократические и геократические эпохи в истории Земли. Основные закономерности развития климата. Эпохи оранжерейного («теплая биосфера», термоэра) и ледникового («холодная биосфера», криоэра) климатов. Оледенения в истории Земли, возможные причины. Непрерывность и прерывистость эволюции органического мира. Вымирания фауны в истории Земли, возможные причины. Прикладные аспекты исторической геологии.
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	2
	2
	-
	-
	-
	[9]
[12]
[29]
	Письменное тестирование
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	Девонский период
1. Продолжительность, органический мир, палеотектонические и палеогеографические условия

2. Стратиграфия девонской системы

3. Полезные ископаемые девона
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3. Модели кризиса.
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	Письменное тестирование

	6
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	Триасовый период

1. Продолжительность, органический мир, палеотектонические и палеогеографические условия.
2. Стратиграфия триасовой системы.
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	-
	-
	-
	-
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[9]
[12]
[29]
	

	6.2
	Юрский период
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	Палеогеновый период

1. Продолжительность, органический мир, палеотектонические и палеогеографические условия

2. Стратиграфия палеогеновой системы
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	Неогеновый период

1. Продолжительность, органический мир, палеотектонические и палеогеографические условия

2. Стратиграфия неогеновой системы
	4
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	Четвертичный период

1. Продолжительность, органический мир, палеотектонические и палеогеографические условия.
2. Стратиграфия четвертичной системы.
3. История гоминид и эволюция человека.
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	Заключение
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	Основные закономерности развития Земли

1. Направленность и необратимость геологических событий.
2. Эвтатические колебания Мирового океана.
3. Талассократические и геократические эпохи.
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	Основные закономерности развития климата

1. Эпохи оранжерейного («теплая биосфера» и ледникового («холодная биосфера») климата.

2. Оледенения в истории Земли, возможные причины.
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1. Методы определения возраста горных пород
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3. Палеотектонический анализ
4. История Земли в палеозое
5. История Земли в мезозое

6. История Земли в кайнозое

Перечень семинаров

1. Теоретические и методологические основы исторической геологии

2. Догеологическая история Земли
3. История Земли в архее

4. История Земли в протерозое
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