ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА №2
ПОСТРОЕНИЕ ПАЛЕОГЕОГРАФИЧЕСКИХ И ЭПЕЙРОГЕНИЧЕСКИХ КРИВЫХ ПО РАЗРЕЗАМ

График эпейрогенической кривой строится как результат анализа разреза с целью восстановления картины эпейрогенических движений. Для этого в разрезе выбирается четко выраженная граница – поверхность раздела разновозрастных толщ, изменения в положении которой и дают возможность судить о величине прогибания (отрицательные движения).


Поверхность раздела принимается за реперную. Чтобы построить график, нужно взять систему координат. На горизонтальной оси в определенном масштабе откладываются отрезки, соответствующие промежуткам геологического времени (для которого восстанавливается характер и величину эпейрогенических движений). Этими промежутками могут быть периоды, эпохи, века – в зависимости от детальности разреза. Отрезки, откладываемые на горизонтальной оси, могут соответствовать абсолютной продолжительности промежутков времени и тогда они, не будут равными. Или для всех промежутков времени одного ранга вне зависимости от их абсолютной продолжительности могут быть условно выбраны равные по величине отрезки.

Данные отрезки откладываются на горизонтальной оси и помечаются соответствующими индексами.

Восстановление условий осадконакопления основано на общих соображениях. Известно, что, как правило, в основе чередования континентального и морского осадконакопления (а пределах морского – мелководного и глубоководного) лежат эпейрогенические движения земной коры. Поэтому при анализе характера эпейрогенических движений прежде всего в самых общих чертах определяются условия, в которых накапливались отложения, слагающие разрез.

Вопрос об условиях осадконакопления может решаться только в самом общем плане: континентальные или морские отложения представлены в разрезе; если морские, то мелководные (неритовая зона) или глубоководные.

Характер условий осадконакопления графически отражает палеогеографическая кривая, которая указывает на характер колебаний поверхности осадконакопления.

Палеогеографическая кривая располагается выше горизонтальной оси, если соответствующая часть разреза представлена континентальными осадками.

Если осадки лагунные, свидетельствующие о колебании береговой линии во время осадконакопления около нуля, то палеогеографическая кривая также проводится то выше, то ниже нулевой линии.

Палеогеографическая кривая располагается ниже горизонтальной оси, но не ниже отметки 150-200 м на вертикальной оси, если осадки соответствующего возраста характеризуются признаками накопления в неритовой зоне. Кривая опускается еще ниже, если отложения соответствующего возраста имеют признаки глубоководного происхождения.

Палеогеографическая кривая, как правило, отражает характер эпейрогенических движений, которые лежат в основе трансгрессий и регрессий. Однако полного представления о величине погружения она дать не может, так как глубина бассейна входит только как составная часть в общую величину погружения. Для того чтобы получить полное представление об этой величине в каждый данный момент времени, необходимо учесть суммарную мощность отложений, накопившихся к этому моменту над выбранной реперной поверхностью.

Для этого от пунктов палеогеографической кривой, соответствующих окончанию каждого выбранного отрезка времени, откладываются вниз отрезки соответствующие мощностям накопленных отложений. Эти отрезки откладываются в масштабе, в котором строилась палеогеографическая кривая. Полученный ряд точек определяет положение эпейрогенической кривой. Эта кривая плавно идет вниз, если в разрезе нет несогласий.

Несогласия указывают на то, что погружение и осадконакопление сменялись поднятием и размывом, т.е. движение отрицательного знака, сменялось движением положительного знака. Величины поднятия в отличие от величины погружения определить нельзя.
Поэтому, как только в разрезе встречается стратиграфическое несогласие, в график эпейрогенической кривой вводят условно выбранную величину. В соответствие с этой величиной кривую несколько приподнимают над первоначальным положением, показывая тем самым, что было поднятие, величина которого неизвестна.

Эта условная величина, введенная в график, учитывается при дальнейшем построении, и мощность впоследствии накопившихся осадков прибавляется к сокращенной на принятую условную величину суммарной мощности ранее накопившихся осадков.

