Архей и палеопротерозой в Беларуси
На данный период приходится формирование кристаллического фундамента. 
Выделяют три последовательных мегаэтапа геологического развития региона, которые соответствуют трем мегакомплексам пород фундамента: 
чарнокит-гранулитовому; 
гранитогнейсовому; 
вулканоплутоническому. 
На протяжении 1-го архейского мегаэтапа был сформирован чарнокит-гранулитовый комплекс, приуроченный к Белорусско-Прибалтийскому гранулитовому поясу. Образование пород происходило на месте линейной зоны растяжения и интенсивного базальтового вулканизма. В конце мегаэтапа первичные базитовые, вулканогенно-осадочные и терригенные толщи были подвергнуты региональному гранулитовому метаморфизму, эндербитизации и чарнокитизации. Локально проявлялся гранитный магматизм. В результате протоокеаническая кора была преобразована в кору переходного типа с маломощным гранитным слоем.

В течение 2-го мегаэтапа на гранито-гнейсовом основании заложились обширные прогибы, в которых шло накопление мощных эффузивно-граувакковых и флишоидных пород. Эти толщи испытали региональный метаморфизм в условиях амфиболитовой и эпидот-амфиболитовой фаций; широко проявлялось гранитообразование. В результате сформировался гранитогнейсовый мегакомплекс, а земная кора переходного типа превратилась в континентальную.

3-й мегаэтап (ранний протерозой) начался с длительной (свыше 100 млн. лет) эпохи глубокого химического выветривания и размыва архейских метаморфических пород. Затем в результате неоднократного чередования сжатия и растяжения земной коры был сформирован вулканоплутонический мегакомплекс пород (Осницко-Микашевичский вулканоплутонический пояс). Его образования связано с неоднократной сменой гранитоидного магматизма базальтовым, что указывает на сложную геодинамическую обстановку в неопротерозое.

Итогом этих процессов стало формирование консолидированной коры континентального типа и структуры кристаллического фундамента на территории Беларуси.

