Голоцен (на примере Беларуси)

Послеледниковое время – голоцен – принято делить на несколько периодов. М.И. Нейштадт выделяет: ранний голоцен (10000-7800 л.н.); средний голоцен (7800-3300 л.н.); поздний голоцен (3300 лет назад до наших дней). Также широко используется деление голоцена на периоды по Блитту-Сернандеру: пребореальный, бореальный, атлантический, суббореальный, субатлантический.

Или: древний голоцен (9800-12000); ранний голоцен (7700-9800); средний голоцен (2500-7700); поздний голоцен (2500-500).

В позднеледниковье (древний голоцен) выделяют аллеред (11000-12000 лет назад) и дриас (10000-11000 лет назад). В аллереде происходило потепление (Т2 была ниже современной на 2-4,5 градуса, увлажнение выше современного). Особенность аллереда – появление пыльцы широколиственных пород. 

В конце плейстоцена-начале голоцена на большей части территории Восточной Европы преобладали травяные экосистемы с фрагментами лесов. Резкое снижение численности и вымирание наиболее крупных фитофагов произошло 12-9 тысяч лет назад. В Евразии и Северной Америке виды с массой более 1000 кг вымерли все, от 100 до 1000 кг – на 75%, от 5 до 100 кг – 4%,до 5 кг – менее чем на 2%. На фоне потепления климата в раннем голоцене (10-7 тысяч лет назад) травяные экосистемы плакоров стали трансформироваться в детритные лесные экосистемы.

Ранний голоцен (преборельный и бореальный периоды Блитта-Сернандера) характеризуется постепенным потеплением климата по сравнению с позднеледниковьем и снижением его континентальности. Разреженные березовые и березово-сосновые леса сменились хвойно-широколиственными (ель, сосна, вяз, липа, дуб, лещина).

В пребореальное время среднегодовые температуры повысились на 1-1,5 градуса, а среднеиюльская и среднеянварская – на 5 градусов. (Т1=-7-(-10,5); Т2= 16-17,5 градусов). Количество осадков – 500-600 мм в год.  В северной Беларуси стали преобладать сосново-березовые и березово-сосновые леса, на моренных суглинках – еловые леса с примесью широколиственных пород. В южной Беларуси – широколиственно-хвойные леса. Здесь существовали значительные по площади водоемы в районе озер Споровское, Выгоновское, Червонное, в бассейне Верхней Припяти, Верхней Щары, Орессы, в верховьях Пины. В течение пребореала происходило сокращение площади этих озер и даже полное исчезновение некоторых их них. На месте озер образовывались болотные экосистемы.

В первой половине пребореала (10-10,3 тысяч л.н.) в спорово-пыльцевых спектрах отмечается преобладание пыльцы сосны (40-80%) и березы (30-50%), присутствие ели (до 5%), а в разрезах Полесья – отмечаются широколиственные породы, лещина, ольха. Среди травянистых растений доминируют полыни и злаки с участием сложноцветных, лютиковых, гречишных. Во второй половине пребореала (9,2-10 тысяч л.н.) несколько увеличивается роль пыльцы трав (полыни, маревые), среди древесной пыльцы преобладает береза (40-60%), сосна (40-60%). На севере увеличивается присутствие ели (до 60%), в центре и на юге ее участие невелико (3-8%).

В бореальный период потепление климата продолжалось. Среднегодовая температура составила 5оС, Т1=-6-8; Т2= 17-18 градусов. В лесах в целом повысилась доля широколиственных пород. На моренных суглинках и лессовидных отложениях произрастали еловые, хвойно-широколиственные леса, на вводно-ледниковых и озерно-ледниковых отложениях – березово-сосновые леса, на песках в Полесье – сосновые и широколиственно-сосновые леса. Болотные экосистемы занимали значительные территории, преобладали экосистемы эвтрофных травяных, травянисто-моховых и облесенных болот.

В первой половине бореала (8800-9200 л.н.) в спектрах доминируют сосна (50-60%) и береза (50-60%) при почти полном отсутствии ели, единично встречаются широколиственные породы. Во второй половине бореала (8400-8800 л.н.) по прежнему доминируют сосна (40-50%) и береза (30-50%), увеличивается присутствие широколиственных (5-10%, преимущественно липа и вяз), ольхи (до 10%) и лещины (до 10%). Таким образом, на протяжении раннего голоцена (в течение 1500 лет) экосистемы менялись в следующем порядке: сосновые, реже сосново-березовые и березово-сосновые леса; березовые и сосново-березовые леса с елью, еловые леса; сосновые и березовые леса с небольшим участием широколиственных пород; сосново-березовые и березово-сосновые леса с примесью вяза, липы, ольхи, лещины; сосновые, реже сосново-березовые и березово-сосновые леса с участием широколиственных пород (Еловичева, 2001).

Средний голоцен (атлантический и суббореальный периоды Блитта-Сернандера) – время климатического оптимума. В атлантической период климат стал теплым и влажным. Среднегодовая температура была на 1-2 градуса выше современной; Т1=-7-5; Т2=18,5-20 градусов. Годовое количество осадков – 700-750 мм. На всей территории Беларуси господствовали хвойно-широколиственные леса из ели, сосны, дуба, липы, ясеня, клена, граба, лещины. Так, на возвышенностях в Полесье широко распространились грабовые дубравы и сосново-широколиственные леса с участием дуба, граба, липа, вяза. Широко распространились ольховые леса, в связи с активным заболачиванием территории. Водоемы активно эвтрофировались и превращались в низинные болота.

В первой половине атлантики (6600-8000 л.н.) снижается содержание пыльцы сосны (30-40%) и березы (20-30%), возрастает доля пыльцы широколиственных пород (10-25%) с преобладанием вяза (4-20%), липы (3-20%), дуба (2-10%), с присутствием клена, ясеня, бука, граба. Возрастает доля пыльцы ольхи (10-40%) и лещины (8-30%). В середине атлантики (6000-6600) несколько увеличивается доля сосны (30-45%), березы (35-45%), ели (5-8%), снижается доля широколиственных пород (8-15%). Во второй половине атлантики (5000-6000 л.н.) возрастает доля широколиственных пород (10-35%), среди которых преобладает дуб (4-15%) при участие вяза (2-8%), липы (2-3%), встречаются граб, клен, ясень, бук. Высоко содержание пыльцы ольхи (до 30%) и лещины (8-15%). Возрастает доля ели (до 30% на северо-западе), появляется пихта (на юго-западе). В тоже время велико содержание пыльцы сосны (30-40%) и березы (20-30%). Климат характеризуется как теплый и влажный. Температура июля выше современной на 1-2о, января – на 1-2о, среднегодовая – на 1-2о, количество осадков – на 50 и более мм (Еловичева, 2001).

Суббореальное время характеризовалось высокими температурами воздуха при некотором уменьшении количества осадков. Среднегодовая температура составляла 6-7 градусов; Т1=-9-6; Т2=18-19,5 градуса. Среднегодовое количество осадков составляло 550-650 мм. Широколиственные леса стали сменяться хвойными (еловыми) и смешанными (сосново-березовыми) лесами. В первой половине суббореала (4000-5000 л.н.) сокращается доля широколиственных пород (10-15%), в особенности вяза, сохраняют значение ольха (14-20%) и лещина (10%), возрастает участие сосны (30-40%) и березы (30-40%). Появляется пыльца хлебных злаков. Климат характеризуется как умеренно теплый и сухой. Во второй половине суббореала (2500-4000 л.н.) наблюдается резкое увеличение участия ели (до 45%), постоянное присутствие пихты (1-3% на юго-западе), некоторое увеличение сосны (40-50%). Сохраняется значение широколиственных пород (10-15%) и ольхи (15-20%). Климат характеризуется как умеренно теплый и влажный.

В суббореале главным фактором формирования экосистем становится деятельность человека. Поселения этого времени встречаются почти повсеместно, особенно по берегам рек Сож, Днепр, Припять, Неман и их притоков. Широко развивались подсечно-огневое земледелие, животноводство, охота.

В начальный этап субатлантики (1600-2500 л.н.) в ландшафтах Беларуси увеличивается роль пыльцы сосны (30-60%) при большом участие березы (20-30%), снижается доля широколиственных пород (до 10%), ольхи (10-15%), лещины (10%), ели (5%). Возрастает доля пыльцы трав (10%) с доминированием злаков, полыни, гречишных. Постоянно присутствует пыльца хлебных злаков и синантропных видов. В середине субатлантики (600-1600 л.н.) возрастает доля пыльцы трав (до 15%), ели (5-20%), березы (20-40%). По прежнему доминирует сосна (30-40%) и присутствуют широколиственные породы (8-10%), ольха (15%), лещина (5-8%). В конце субатлантики (последние 600 лет) еще больше возрастает доля пыльцы травяных растений (до 20%), доминирует сосна (30-80%), береза (20-40%). Снижается участие ели (до 5%), сохраняются широколиственные породы (10%), ольха (10-15%) и лещина (7-8%).

