Мезозой на территории Беларуси

Триасовый период на территории Беларуси
В раннем триасе прогибание и осадконакопление происходит на юго-востоке Беларуси (Припятский прогиб, Брагинско-Лоевская седловина) и на ее юго-западе (Подлясско-Брестская впадина). Большая часть территории являлась сушей. Осадконакопления происходило в пресноводных континентальных водоемах и носило терригенный характер.

В среднем триасе юго-западные районы стали испытывать поднятие и осадконакопление здесь прекратилось. На юго-востоке режим осадконакопления не менялся.

В позднем триасе осадконакопление происходило локально на отдельных участках Припятского прогиба. На остальной территории имел место перерыв осадконакопления и размыв.

Юрский период на территории Беларуси

На протяжении ранней юры вся территория Беларуси была сушей. В средней юре погружение юго-восточной и юго-западной частей вызвало трансгрессию. Для средней и поздней юры характерны две особенности: частое чередование суши и моря; постепенное превращение бассейна осадконакопления из сильно опресненного в типичный морской. В ааленский век трансгрессия наступает с юго-востока, в результате на западе и юге Припятского прогиба сформировались сильно опресненные водоемы. В байосский и батский века осадконакопление охватило большую часть Припятского пригиба, прилегающие районы Жлобинской седловины и Воронежской антеклизы. В келловейский век бассейн осадконакопления на юго-востоке расширился и захватил часть Оршанской впадины. Между юго-восточным и юго-западным бассейнами располагалась прибрежная низменная равнина, периодически заливаемая морем.

В оксфордский век морская трансгрессия достигает максимума. В конце оксфордского века начался региональный подъем территории и наступил длительный перерыв в осадконакоплении, продолжавшихся до раннего мела.

Меловой период на территории Беларуси
Валажинский век характеризуется возвращением моря на территорию Беларуси. Трансгрессия распространялась с востока и захватила небольшие площади в восточной части Припятского прогиба, Брагинско-Лоевской седловины и Воронежской антиклизы. В готеривский и барремские века прогибание юго-восточной части Беларуси продолжалось и морской бассейн расширился. Окружающая суше была низкой с выровненным рельефом. В апте море регрессировало и занимало очень небольшую территорию на юго-востоке. В Альбе произошла крупнейшая в мезозое трансгрессия. Море проникло на территорию Беларуси с востока и с запада, заняло большую часть ее южной половины. Области сноса располагались на севере Беларуси, а также в пределах Полесской седловины, Микашевичско-Житковичского выступа, юга Белорусской антеклизы, Украинского щита.

В туроне морской бассейн занимал почти всю территорию Беларуси за исключением ее северных районов и небольшого участка на Микашевичско-Житковичском выступе. В коньякский век произошла регрессия, в результате которой морской бассейн был расчленен на западную и юго-восточные части. Регрессия продолжалась до конца мелового периода. В маастрихте море на территории Беларуси занимало лишь незначительные участки на юго-востоке, юго-запад, западе, а в конце маастрихта покинуло и их.

