Палеозойская история на территории Беларуси

Кембрий в Беларуси. На территории Беларуси в раннем кембрии область осадконакопления была приурочена к Кобринско-Полоцкому прогибу. Наиболее глубокие водоемы существовали на юго-западе и север-северо-западе Беларуси. В целом морской бассейн был неглубоким (до 200 м). В середине раннего кембрия вся территория становится сушей. Формировались железисто-каолинитовые коры выветривания, указывающие на теплый и влажный климат. В конце раннего кембрия осадконакопление имело место только на юго-западе Беларуси (неглубокая краевые часть морского бассейна). В среднем кембрии осадконакопление происходило в крайних юго-западном и северо-западном сегментах территории Беларуси в мелководных заливах. К концу среднего кембрия море ушло на запад и вся территория стала сушей.

Ордовик в Беларуси. В начале ордовика на территории Беларуси образовались морские бассейны – двумя языками с запада. Наиболее устойчиво осадконакопление шло на крайнем юго-западе и на крайнем северо-западе. Ордовикское море имело нормальную соленость и характеризовалось благоприятными условиями для обитания беспозвоночной фауны. Глубина моря составляла 10-60 м. В конце ордовика юго-западная часть превращается в сушу.

Силур на территории Беларуси.  Условия осадконакопления в силуре были близки к таковым в ордовике. Основные отличия от ордовикского осадконакопления: меньший размер области осадконакопления и более активное погружение юго-западной части. Максимальная трансгрессия имела место в раннем силуре. В позднем силуре северо-западная часть превратилась в сушу. На протяжении всего силура глубина моря увеличивалась с востока на запад.

Девон на территории Беларуси. В девоне произошли два кардинальные перестройки структурного плана территории Беларуси, обусловившие существенные изменения контуров области осадконакопления. В раннем девоне (лохковский век) осадконакопление имело место только на небольших участках юго-запад страны. В конце лохковского века море покинуло территории и вернулось только в эмском веке. 

В эмском веке начался герцинский геотектонический этап, проявившийся в погружении территории со скоростью 5-38 м/млн. лет.  Область распространения моря отличалось от прежних – погружалась восточная половина территории. Суша, размещавшаяся на западе, представляла собой низменную равнину. 

В позднем девоне (франский век) морской бассейн несколько сократился в северной части, отступив на восток. Сформировались две зоны осадконакопления – северо-восточная и юго-восточная. В юго-восточной части появляются сильно осолоненные лагуны. На относительно приподнятых участках дна формировались органогенные постройки (кораллы, строматолитостроители). В конце семилукского времени франского века морской бассейн отступил с территории Беларуси. 

В речицкое время франского века начинает активно формироваться рифтогенный грабен – Припятский прогиб. Произошло заложение рифтовых разломов и нарастание темпов погружения. В пределах Северо-Припятского плеча и Жлобинской седловины начались активные магматические процессы, приведшие к образованию трубок взрыва. Образовывались мощные соленосные толщи.  Наибольшие скорости погружения имели место в лебедянское, оресское и стрешинское время фаменского века – 150-784 м/млн. лет. 

В конце стрешинского времени галогенез на большей части Припятского прогиба заканчивается и наступает перерыв в осадконакоплении. В полесское время фаменского века завершается рифтовая стадия. Темпы погружения составляют 118-392 м/млн. лет. В результате трансгрессии формируется мелководный бассейн с нормально соленой водой с преобладанием карбонатно-терригенного осадконакопления.


Карбон на территории Беларуси.  В раннем карбоне территория Припятского прогиба вступает в стадию пострифтовой синеклизы. Скорости погружения территории в карбоне – 0-27 м/млн. лет. На рубеже девона и карбона имел место перерыв в осадконакоплении. В начале турнейского века на территории Припятского прогиба развивается трансгрессия. Процессы осадконакопления и размыва отложений контролируются соляной тектоникой. 

В начале визейского века на территории Припятского прогиба море сменяется ландшафтами низкой континентальной равнины. Во второй половине визейского века юго-восточная часть Беларуси погрузилась, что привело к трансгрессии моря из Днепровско-Донецкого прогиба и Московской синеклизы. В конце серпуховского века раннего карбона территория становится сушей. 

В середине башкирского века среднего карбона морское осадконакопление возобновляется. Преобладали неустойчивые прибрежно-морские обстановки. В конце башкирского века море вновь уходит за пределы Беларуси. В московский век среднего карбона режим чередования прибрежно-морских, морских, континентальных обстановок продолжается.

В начале позднего карбона море кратковременно заходит в Припятский прогиб. Однако, большую часть позднего карбона Припятский прогиб и Брагинско-Лоевская седловина остаются сушей с сухим и жарким климатом.
Пермский период на территории Беларуси. В ранней перми началась морская трансгрессия из Днепровско-Донецкого прогиба. В ассельском и сакмарском веках существовал в Припятском прогибе существовал периодически пересыхающий эвапоритовый бассейн. В артинском и кунгурская веках почти вся территория Беларуси была сушей.

В поздней перми (уфимский век) отмечается морское осадконакопление на западе Подлясско-Брестской впадины. В казанский век западно-европейское море заходит на территорию Беларуси двумя языками – в западную часть Подлясско-Брестской впадины и на западный склон Белорусской антиклизы. В татарский век отмечается существование пресноводного бассейна на территории Припятского прогиба и Брагинско-Лоевской седловины.

