Краткая характеристика осадочных формаций (геосинклинальная модель): СУРС
Геосинклинальные формации

Глинисто-сланцевые формации. Достигают мощности в сотни и тысячи метров. Сложены преимущественно темноцветными метаморфизированными глинистыми породами (аспидные сланцы), среди которых постоянно присутствуют песчаники, реже известняки, часто спилитовые и андезито-базальтовые эффузивные породы и их туфы. Терригенные породы имеют ритмичную слоистость. Темноцветная окраска обусловлена органическим веществом, которое привнесено с прилегающей суши. 
Формация бедна полезными ископаемыми – небольшие прослои углей и сидеритовые руды. Характерна для начальных стадий прогибания геосинклиналей.

Кремнисто-вулканогенные формации. Представлены разнообразными кремнистыми сланцами, яшмами, которые связаны со спилитовыми и андезито-базальтовыми эффузивными породами. Отличаются отсутствием обломочного материала. Встречаются однородные тощи основных эффузивов мощностью 100-150 м. Фанерозойские формации являются нефтепроизводными. К докембрийским приурочены железные руды осадочного происхождения – джеспилиты, состоящие из тонко чередующихся слоев кварцита и магнетита или гематита, иногда хлоритов, биотита, амфиболов.

Характерны для периода интенсивного прогибания геосинклиналей.

Карбонатные формации. Накапливаются в период общего погружения территории, когда привнос обломочного материала ограничен. В условиях теплого и влажного климата формируют значительные толщи – 3,5-4,5 км. Представлены известняками, среди которых присутствую отдельные пачки доломитов. По простиранию могут замещать флишевые формации.

Флишевые формации. Представляют собой мощные толщи морских осадочных образований, которые характеризуются постоянным мелкоритмичным чередованием (как правило, не менее трех литологических разностей пород), зернистость пород увеличивается вниз по разрезу. Обычный флишевый ритм состоит из ряда: аргиллит-алевролит-песчаник. Имеют значительную мощность (сотни метров) и полимиктовый состав. Причиной ритмики флишевых толщ является ритмичность тектонических движений. Глубина флишевых бассейнов 200-400 м. В строение флишевых толщ могут принимать участие карбонатные и туфовые породы (карбонатный флиш).

Флишевые формации бедны полезными ископаемыми – месторождения мергелей, реже – нефти. Указывают на начало орогенной стадии.

Одновременно с накоплением флишевой формации происходит образование геосинклинальных фосфоритов и бокситов. Геосинклинальные бокситы представлены пластовыми залежами, образующимися в узких проливах. Источником глинозема является латеритная кора морских побережий.


Молассовые формации. Представляют собой песчано-конгломератовые толщи, которые образуются за счет разрушения поднимающихся молодых хребтов. Различают два типа моласс. Окраинные молассы образуются в геосинклинальных областях и завершают цикл осадконакопления, перекрывая флишевые и другие формации. Внутриконтинентальные молассы образуются при формировании глыбовых гор и залегают на породах переходных формаций. Основной тип пород – конгломераты, мощностью 5-6 км. Общей закономерностью является укрупнение размеров галек вверх по разрезу, что обусловлено увеличением высоты хребтов. В случае размыва складчатых горных сооружений нижние горизонты моласс состоят из галек осадочных пород, а верхние – магматических.

Молассы имеют красную и бурую окраску  и только при быстром накоплении – серую.

К молассовой формации приурочены осадочные месторождения меди, солей, углей, нефти.

Характеризуют заключительные этапы орогенной стадии.
Платформенные формации
Угленосно-боксито-железистые формации. Залегают в основании крупных комплексов осадочного чехла платформ. Они перекрываются или замещаются по простиранию кварцево-песчаными, реже карбонатными, песчано-глинистыми отложениями. Образуются эти формации при господстве континентального режима, равнинного рельефа и влажного жаркого климата. Значительную роль играет подстилающий рельеф, определяющий в ряде случаев особенности осадконакопления. Каолиновые глины приурочены к озерными котловинам, бокситы – к эрозионным и тектоническим линейным понижениям, угли – к погребенным речным долинам и морским побережьям.

Типичные представители формации угли, бокситы, бурые железняки, огнеупорные глины.


Кварцево-песчаные формации. Образуются при длительном переотложении материала в прибрежных частях морских бассейнов или в речных долинах. Максимальные мощности (десятки метров) они имеют на морских побережьях, вблизи крупных равнинных рек. Накапливаются в периферических частях областей сноса, испытывающих медленное поднятие. С такими формациями связаны глауконито-фосфоритовые субформации, образующиеся в шельфовой зоне моря.

Известняковые формации. Характерны для средних и верхних частей крупных ритмов осадконакопления. Представлены чистыми или доломитизированными известняками, мергелями. В краевых зонах распространения карбонатных пород могут присутствовать угли и горючие сланцы. В обособленных участках моря в условиях жаркого климата известняковые формации замещаются гипсово-доломитовыми субформациями, которые в свою очередь могут переходить в соленосные и красноцветные.
Формации переходных областей

Угленосные формации. Делятся на предгорные и межгорные. Предгорные угленосные формации накапливаются в периферической части поднимающихся горных хребтов и приурочены к обширным прогибам, часто имеющим симметричное строение и вытянутым на большие расстояния. Они накапливаются в условиях пульсационных тектонических движений, которые обуславливают периодическое перемещение береговой линии и связанное с ним заболачивание. Общей тенденцией развития прогиба является тектоническое опускание, вследствие которого угленосные формации данного типа достигают значительной мощности. Межгорные угленосные формации накапливаются в грабенах глыбовых гор и на более древних породах залегают с размывом. Они сложены только континентальными (речными, озерными, болотные) отложениями и имеют мощность 1,5-2 км. Отличаются быстрой сменой фаций, присутствием конгломератов.
К угленосным формациям приурочены месторождения нефти, горючих газов, сидеритовых руд, осадочных месторождений марганца, оолитовых железистых руд.

Нефтематеринские формации. Представляют собой комплексы пород, в которых происходит образование рассеянных капелек нефти – микронефти. В последующем микронефть мигрирует в месторождение. Накапливаются в мелководных морях или полузамкнутых водоемах лагунного типа. Битумы образуются за счет разложения без доступа кислорода остатков животных и растений. Отдельные толщи могут быть одновременно нефтематеринскими и угленосными. Нефтематеринские формации представлены в основном глинистыми породами, чередующимися с песчаниками, алевролитами, известняками.

Галогенные формации. Представлены химическими осадками – доломиты, гипсы, ангидриты, каменная и калийная соли, среди которых встречаются прослои глин, песков, алевролитов. Мощность может достигать несколько км, причем на соляные породы приходится 80-90% общей мощности. Галогенные формации накапливаются в условиях жаркого аридного климата при быстром погружении земной коры. Только в этом случае образовавшиеся соляные породы сохраняются от размыва. Наиболее мощные толщи каменных и калийных солей накапливаются тогда, когда морские условия осадконакопления сменяются лагунными, а затем вновь морскими или если соленакопление прерывается привносом с суши большого количества обломочного материала красноцветной формации.

Красноцветные формации. Накапливаются на обширных прибрежных равнинах, затопляемых во время приливов, в отшнурованных лагунах и прибрежной мелководной части моря. Представлены в основном терригенными породами, в которых преобладает континентальная фауна – остатки рыб, амфибий, рептилий, остракод. По составу эти формации деляется на бескарбонатные, терригенные карбонатные и вулканогенно-осадочные. Терригенные бескарбонатные формации характерны для гумидного климата тропиков. Формируются за счет размыва латеритных кор выветривания. Красящим пигментом является гематит. Это континентальные отложения, осадки предгорных равнин и рек. Терригенные карбонатные формации накапливаются в областях аридного климата. В их состав входят терригенные породы, доломиты, гипсы, известняки, медистые песчаники. По происхождению это континентальные, лагунные и морские отложения. Красящий пигмент – оксиды и гидрооксиды железа, которые образуются при разложении железосодержащих минералов в области осадконакопления.

Особенностью вулканогенно-осадочных формаций является наличие как терригенных, так и эффузивных пород. К красноцветной формации приурочены месторождения меди, оолитовых железных руд, радиоактивных руд, бокситов, каменного угля.
