Общие представления о фациальном анализе

Фациальный анализ – сумма приемов и специальных методик, применяемых для выяснения физико-географических обстановок прошлого по соответствующим отложениям.
Фациальный анализ - один из методов палеогеографических реконструкций. Базируется на изучении различных признаков горных пород, которые выявляются при полевом описании обнажений, разрезов скважин, шурфов, а также в результате лабораторных исследований.
	В задачи фациального анализа входит:
1) определение среды накопления осадков;
2) установление физико-химических свойство водной среды;
3) выяснение динамических особенностей среды отложения;
4) выявление перерывов в осадконакоплении;
5) определение глубин отложения морских осадков;
6) определение областей сноса;
7) определение климатических условий;
8) выяснение особенностей тектонического режима области осадконакопления;
9) перспективная оценка территории на полезные ископаемые (Гурский, 1979).
	Фациальный анализ осуществляется путем исследования отдельных разрезов и осадочных пород определенного стратиграфического интервала и прослеживания найденных изменений и закономерностей на территории. Т.е. выявление и исследование взаимных переходов одновозрастных отложений по площади.
	Для правильного установления генезиса важен анализ совокупности признаков или комплексное исследование отложений. В большинстве случаев отдельные признаки могут интерпретироваться по-разному, а иногда практически не дают определенных указаний на условия образования осадка.
	Важнейшими критериями при фациальном анализе являются:
1. Тип и вещественный состав (химический и минеральный) пород, включая аутигенные минералы, конкреции, цемент;
2. Гранулометрия породы, ее цвет, структура, состав обломков, их окатанность, характер поверхности напластования и размыва, следы перерывов в осадконакоплении, ориентировка обломочных компонентов и органических остатков, присутствие подводно-оползневых деформация, нептунических даек и проч.
3. Текстурные особенности – типы и характер слоистости и слойчастости, цикличность и ритмичности осадочной толщи;
4. Формы залегания пород, их мощности, характер переходов в другие породы;
5. Палеонтологические особенности – состав, сохранность и распределение флоры и фауны; соотношение отдельных групп и сообществ, следы жизнедеятельности организмов;
6. Наличие минералов – индикаторов солености и газового режима водоемов, геохимические особенности пород;
7. Кислотно-щелочные и окислительно-восстановительные условия, содержание окисных и закисных форм железа;
8. Соотношение изотопов кислорода, стронция, серы, углерода, палеотермометрические показатели, присутствие вулканогенного и метеоритного материала.
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По геологическим разрезам конкретной территории можно проследить изменения фаций по вертикали (в разрезе) и по площади (по распространению). В первом случае фиксируется переслаивание пород различного состава, во втором – постепенное замещение одних пород другими без размыва, перерыва в осадконакоплении. Таким образом, составляют ряды фаций. Ряд фаций – совокупность фаций, каждая из которых постепенно переходит в другую. Фации могут объединяться в макрофации, т.е. комплексы пород, образующиеся в сходных условиях. Макрофации объединяют в типы фаций, типы фаций – в группы.
	По условиям образования все фации осадочных пород делятся на три группы:
1) морские;
2) континентальные;
3) лагунные.
	Морские фации. Наиболее широко распространены среды осадочных пород. На их формирование оказывает влияние глубины морского бассейна, рельеф морского дна, рельеф суши, прилегающей к морскому бассейну. В них присутствуют разнообразные эффузивные породы и туфогенный материал. В зависимости от глубины образования морские фации представлены: прибрежными; мелководными; умеренно глубоководными; глубоководными; весьма глубоководными.
	Прибрежные фации. Формируются в зоне приливов и отливов, в условиях резко выраженных колебательных движений воды. Характерны терригенные породы: конгломераты, сортированные пески, песчано-глинистые осадки, которые залегают на континентальных и других образованиях с размывом и перекрываются породами мелководной фации. Органогенные породы встречаются редко и представлены ракушняками, скоплениями бурого и каменного угля. Признаками прибрежных фация являются: трещины усыхания; знаки ряби; следы ползающих животных; пологая, наклоненная в сторону моря и перекрестная слоистость; хорошая сортировка песчаных пород.
	Мелководные фации. Накапливаются на глубине 70-100 м. Условия – высокая освещенность, прогреваемость, высокое содержание кислорода. Характерны органогенные породы, сформированные моллюсками, кораллами, водорослями. Встречаются терригенные пески, алевриты, глины; хемогенные аллитовые, железистые, фосфатные, кремниевые и карбонатные образования, часто имеющие оолитовое строение.
	Умеренно глубоководные фации. Образуются на глубине от 70-100 до 500 м. Условия существования организмов менее благоприятны. Характерные терригенные породы – глины, реже алевриты, пески. Органогенные породы сформированы за счет планктонных организмов (мел и проч.). Хемогенные осадки представлены кремнистыми, карбонатными породами и пластовыми фосфоритами. Типична тонкая горизонтальная слоистость, прослеживаемая на больших площадях.
	Глубоководные фации. Формируются на глубине от 500 до 2000-3000 м. Осадки представлены глинистыми, кремнистыми, известковыми илами. Органогенные отложения образованы планктонными организмами (радиолярии, фораминиферы).
	Весьма глубоководные фации. Приурочены к глубине более 2-3 км. В ископаемое состоянии неизвестны. В современных морях представлены красными океаническими глинами.
	В биофацильном и палеоэкологическом анализе используется несколько иное деление морских фаций. Так, в палеоэкологии по характеру условий существования донных организмов выделяют:
1. Мелководная или неритовая область (до 200 м, т.е. область, куда проникает солнечный свет), которая включает:
а) супралитораль – зона, расположенная выше уровня максимального прилива, в которой обитают водоросли, высшие растения, ракообразные, черепахи, морские млекопитающие, некоторые рыбы, кормятся наземные животные и птицы;
б) литораль – прибрежная часть морского дна, расположенная в пределах действия приливов-отливов; преобладают организмы земноводного образа жизни;
в) сублитораль – освещенная зона морского дна; характерны подводные луга из водорослей, рифостроители, моллюски, иглокожие, губки, мшанки, ракообразные, брахиоподы.
2. Батиальная область – располагается над материковым склоном и характеризуется резким увеличением глубины; включает:
а) эпибатиаль – на глубине 200-500 м;
б) собственно батиаль – на глубине 500-1700 м.
	Для батиальной области характерен обедненный состав бентоса. Здесь обитают фораминиферы, губки, кишечнополостные, брахиоподы, двустворки, гастроподы, черви и иглокожие.
3. Абиссальная область – располагается на глубине более 1700 м и охватывает подножие материкового склона и ложе океана. Распространены иглокожие, черви, ракообразные.
4. Ультраабиссальная область (хадаль) – приурочена к глубоководным желобам. Обитают агглютинированные фораминиферы, черви, ракообразные, двустворки, гастроподы, погонофоры.
.	Континентальные фации. Образуются на суше в результате деятельности экзогенных геологических процессов и живых организмов. Основные отличительные особенности: 1) невыдержанность в разрезе и по простиранию; 2) присутствие грубообломочных и несортированных пород, кор выветривания, палеопочв; 3) широкое распространение красноцветной окраски, обусловленной окислительной средой осадконакопления. Континентальные фации подразделяются на элювиальные, делювиальные, коллювиальные, пролювиальные, аллювиальные, пресноводно-озерные, болотные, пустынные, ледниковые и другие.
	Элювиальные фации. Образуются на месте разрушения материнских пород. Отличаются непостоянством состава. Представлены продуктами выветривания. Органические остатки отсутствуют. Породы не имеют признаков слоистости, часто плавно переходят в подстилающие отложения. Часто представлены каолиновыми глинами, содержащими обломки гнейсов, гранитов и других пород кристаллического фундамента.
	Делювиальные фации. Накапливаются на склонах и у подножия возвышенностей за счет перемещения продуктов выветривания. Имеют непостоянный состав, который быстро изменяется по простиранию и в разрезе. Характерны обломочные породы, имеющие плохую сортировку, слабую окатанность, невыдержанную мощность. Признаки слоистости отсутствуют. Сложены местным материалом.
	Коллювиальные фации. Образованы продуктами выветривания, смещенными вниз по склону под влиянием силы тяжести. Накапливаются на склонах и у их основания. Представлены скоплениями глыб и щебня. Распространены в горных ландшафтах.
	Пролювиальные фации. Образуются у подножия гор в результате смыва временными потоками обломочного материала. Имеют непостоянный состав. Представлены галечниками, конгломератами, песчано-глинистыми породами. Органические остатки отсутствуют. Может наблюдаться косая слоистость речного типа.
	Аллювиальные фации. Формируются в результате деятельности постоянных водотоков. Их особенности определяются рельефом, климатом и составом коренных пород. Выделяют русловые, старичные и пойменные фации. Имеют следующие признаки: 1) приурочены к эрозионным врезам; 2) имеют горизонты размыва; 3) отложения укрупняются вниз по разрезу; 4) для русловых фаций характерна косая слоистость.
	Пресноводно-озерные фации. Формируются в озерах. Характеризуются относительным постоянством разреза и занимают обширные площади. Представлены песчано-глинистыми, карбонатными, кремнистыми органогенными отложениями. Могут присутствовать кремнистые и железистые конкреции. Обильны органические остатки животных и растений. Часто имеют тонкую горизонтальную слоистость. Мелководные фации отличаются хорошей сортировкой, косой слоистостью, наличием знаков ряби.
	Болотные фации. Тесно связаны с речными, озерными и прибрежными морскими фациями. Для них характерны органогенные породы (торф, бурый и каменный уголь), линзы мергелей, конкреции сидерита, прослои глинистых или органо-глинистых пород.
	Пустынные фации. Представлены скоплениями сыпучих песков, отложениями временных водотоков, пересыхающих озер, солончаков. Характерен песчано-глинистый состав, линзы солей. Органические остатки редки. Отличительные признаки: трещины усыхания; следы животных; хорошая окатанность песчаных зерен; довольно хорошая сортировка; следы ветровой ряби; перемежающаяся слоистость; красноцветная окраска. С пустынными фациями связаны фации соляных озер, представленные соляными и карбонатными породами, имеющими горизонтальную слоистость.
	Моренные фации. Распространены в областях оледенений. Могут занимать большие площади. Характерные признаки: песчано-глинистый состав; отсутствие сортировки материала; наличие валунов местных и принесенных из других районов кристаллических пород, часто имеющих следы ледниковой штриховки. Слоистость наблюдается только моренными фациям, сформированным в водной среде (акватическая морена).
	Флювиогляциальные фации. Образуются за счет аккумуляции деятельности талых ледниковых вод, имеющих свободный сток. Характерен песчано-галечниковый состав, плохая окатанность обломочного материала, косая слоистость потокового типа.
	Озерно-ледниковые фации. Образуются в приледниковых озерах. Формируются глинисто-алевритовыми отложениями, в краевых зонах – песчаными. Характерные признаки – тонкая горизонтальная слоистость ленточного типа и наличие известковых стяжений.
	Лессовые фации. Формируются в перигляциальной зоне ледника. Характерные признаками типичных лессов: преимущественно алевритовый состав; просадочность; высокая пористость; плащеобразное залегание; наличие известковых стяжений. Лессы часто переслаиваются с погребенными почвами.
	Лагунные фации. Формируются в переходной зоне между сушей и морем. Они накапливаются в изолированных участках морских бассейнов с ненормальной (повышенной или пониженной) соленостью. Для них типичны песчано-глинистые, соляные, карбонатные осадки. Различная соленость в пределах лагуны в той или иной степени отражается на видовом составе организмов. В отложениях лагун наиболее часто захоронены остатки известковых водорослей, беззамковых брахиопод, остракод, ракообразных, мшанок, двустворчатых и брюхоногих моллюсков, рыб.
	Фации опресненных водоемов. Формируются терригенными породами, алеврито-глинистого состава, и органогенными породами (ракушняки, водорослевые известняки). Обильны органические остатки (водоросли, мшанки, пресноводные моллюски). Сохранность органических остатков плохая. Преобладает горизонтальная слоистость, отсутствует глауконит и фосфатные минералы.
	Фации засоленных бассейнов. Формируются в приморских лагунах, где приток пресных вод ограничен. Характерны соляные и карбонатные пород, имеющие нередко горизонтальную слоистость. Терригенные породы имеют второстепенное значение и представлены песчано-глинистыми, частично загипсованными осадками, соляными глинами, мергелями. Органические остатки отсутствуют.
	Фации дельт, эстуариев и лиманов. Являются переходными между морскими, лагунными и континентальными. Фации дельт представлены песчано-глинистыми и органогенными осадками, карбонатными, реже соляными породами. Органические остатки представлены пресноводной и наземной фауной, растениями. Отличаются большой пестротой литологического состава, линзовидным строением, присутствием болотных, озерных, речных и эоловых отложений. Фации эстуариев и лиманов представлены песчано-глинистыми и органогенными породами, иногда железистыми. Характерны скопления углей, нефти, газа. Слоистость речного типа.

