Послойное описание разрезов

Точка 3

Слой 1, D3fm1. Глины параллельнослоистые, в верхней части разреза песчанистые, в нижней – известковистые; фузулиновые и коралловые известняки с редкими мшанками. Мощность 65 м.

Слой 2, D3fm2. Песчаники бурые, обычные и грубозернистые с примесью гальки, с остатками наземных растений; слоистость косая. Мощность 30 м.

Слой 3, Р1а2. Глины известково-слюдистые, плохо сортированные, с глиняными окатышами, с небольшими линзами угля. Мощность 15 м.

Слой 4, Р1s1. Песчаники мелкозернистые, параллельнослоистые с прослоями известняков с брахиоподами и криноидеями. Мощность 40 м.

Слой 5, Р1s2. Зеленовато-серые косослоистые алевролиты и песчаники с прослоями аргиллитов, остатки наземных растений и рыб. Мощность 15 м

Слой 6, Р1аr1. Чередующиеся глинистые и доломитизированные известняки с морской фауной и зернами глауконита. Мощность 70 м.

Слой 7, Р1k2. На размытой поверхности слоя 6 залегают аргиллиты с остатками растений и илоядных животных. На поверхностях напластования пород отмечаются следы ползанья и беганья животных, многоугольники усыхания. Мощность 30 м.

Слой 8, Р1u2. Галечники и пески хорошо сортированные и хорошо окатанные. Содержат пресноводную и обитающую в солоноватых бассейнах фауну. Мощность 50 м.

Слой 9, Р2kz1. Бокситы оолитового и бобового сложения, пески мелкозернистые, параллельнослоистые с редкими прикрепляющимися и зарывающимися организмами с тонкостенной раковиной. Мощность 65 м.

Слой 10, Р2kz2. Известняки, аргиллиты и песчаники с шамозитом. Мощность 52 м.

Точка 9

Слой 1, D3f1. Песчаники и доломитизированные аргиллиты с прослоями гипсов; слоистость волнистая. Мощность 35 м.

Слой 2, D3f2. Каменная соль с прослоями мергелей. Мощность 70 м.

Слой 3, D3fm2. Пески хорошо перемытые, крупнозернистые, косослоистые, содержат линзы и небольшие прослои «немых» конгломератов и галечников, битую и окатанную ракушь, обломки костей животных, куски стволов деревьев. Мощность 35 м.

Слой 4, С1t2. Каменная соль, гипсы и ангидриты с прослоя мергелей. Мощность 25 м.

Слой 5, С1v1. Чередование каменной соли, гипсов, ангидритов, мергелей и аргиллитов красно-бурых, с остатками наземных растений. Мощность130 м.

Слой 6, С1v2. Аргиллиты и песчаники с норками червей и зарывающихся двустворок. Отмечаются симметричные знаки ряби. Мощность 13 м.

Слой 7, С1s1. Косослоистые мелкозернистые песчаники и аргиллиты серого цвета с многочисленными углефицированными растительными остатками. Мощность 15 м.

Слой 8, С1s2. Ангидриты, гипсы, соли с прослоями тонкого псаммитово и пелитового материала, обогащенного органическим веществом. В породах отмечается правильная слоистость. Фауна бедная, эвригалинная. Мощность 70 м.

Слой 9, С2b1. Коралловые, мшанковые и водорослевые u1080 известняки с линзами оолитовых известняков. Мощность 50 м.

Слой 10, Р1а. Аргиллиты с прослоями песчаников и известняков серого цвета, с обильными остатками морских беспозвоночных. Мощность 30 м.

Точка 11

Слой 1, D3fm2. Красноцветные алевролиты и грубые косослоистые песчаники с линзами конгломератов. Мощность 14 м.

Слой 2, С2t1. Галечники с песчаным заполнителем, с обильной морской фауной. Гальки плоские, небольших размеров, расположены длинной осью параллельно плоскостям напластования. Мощность 35 м.

Слой 3, С1v1. Косослоистые мелкозернистые песчаники и аргиллиты, почти черные, с линзочками каменного угля. Мощность 13 м.

Слой 4, С1v2. Серые алевролиты с брахиоподами; прослои косослоистых мелкозернистых песчаников с отпечатками растений. Мощность 20 м.

Слой 5, С1s1. Светлые массивные мшанковые известняки. Мощность 40 м.

Слой 6, С1s2. Песчаники мелкозернистые, параллельнослоистые. Содержат брахиоподы, гастроподы, двустворки. Мощность 20 м.

Слой 7, С2b1. Красноцветные алевролиты и грубые косослоистые песчаники с линзами конгломератов. Мощность 17 м.

Слой 8, С2b2. Глины хорошо сортированные, параллельнослоистые, в верхней части разреза – песчанистые, в нижней – известковистые. Мощность 40 м.

Слой 9, Р1а2. Косослоистые мелкозернистые песчаники с прослоями грубых песчаников с примесью гальки и остатками наземных растений. Мощность 30 м.

Точка 12

Слой 1, D3f1. Известняки с прослоями мела, состоящего из обломков известковых оболочек морских планктонных водорослей – кокколитофорид и раковин мелких фораминифер. Мощность 45 м.

Слой 2, D3f2. Песчаники и аргиллиты серого цвета с редкими отпечатками листьев папоротниковидных растений. Мощность 25 м.

Слой 3, С1v2. Аргиллиты с брахиоподами; прослои песчаников с растительным детритом. Мощность 40 м.

Слой 4, С1s2. Бокситы оолитового и бобового сложения, содержащие небольшие конкреции марганцевых руд. Мощность 40 м.

Слой 5, С2b1. Известняки коралловые и мшанковые. Мощность 25 м.

Слой 6, С2b2. Серые, местами красные, аргиллиты и грубые косослоистые песчаники с примесью гальки. Мощность 33 м.

Слой 7, С2m1. Песчаники с конкрециями фосфоритов, глинистые известняки с брахиоподами и редкими трилобитами. Мощность 30 м.

Слой 8, С2m2. Известковые и кремнистые илы и красная глина. Мощность 200 м.

Слой 9, С3g2. Песчаники с горизонтами глинистых известняков; слоистость волнистая, следы волочения, редкие известковые водоросли. Мощность 40 м.

Слой 10, P2u. Тонкие пески углистые, битуминозные, участками с пиритом. Содержат небольшие линзы и конкреции железных руд оолитового строения. Мощность 37 м.

Точка 13

Слой 1, D3f1. Конгломераты и гравелиты с двустворками и брахиоподами. Мощность 15 м.

Слой 2, D3f2. Известняки мшанковые с тонкими прослоями криноидных известняков и известковистых аргиллитов с редкими двустворками. Мощность 70 м.

Слой 3, D3fm1. Фораминиферовые илы с гастроподами (птероподами). Мощность 100 м.

Слой 4, D3fm2. Песчаники и аргиллиты с норками двустворок, следами наземных животных и отпечатками листьев папоротников. Мощность 50 м.

Слой 5, С1t1. Песчаники мелкозернистые, параллельнослоистые, содержат тонкостенные раковины брахиопод, гастропод и двустворок. Мощность 20 м.

Слой 6, С1t2. Серые параллельнослоистые известняки с мшанками. Мощность 75 м.

Слой 7, С1v1. Песчаники мелкозернистые, темные глины с линзами и прослоями бурых углей. Мощность 27 м.

Слой 8, С1v2. Аргиллиты с остатками гастропод и брахиопод, прослои песчаников с отпечатками растений. Мощность 20 м.

Слой 9, С1s2. Песчаники мелкозернистые с линзами оолитовых известняков. Мощность 100 м.

Слой 10. Р1а1. Каменная соль, гипсы и ангидриты с прослоя мергелей. Мощность 32 м.

