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1 Характеристика взрывоопасных и пожароопасных веществ
Взрывоопасные и пожароопасные свойства веществ зависят от их агрегатного состояния: газообразные, жидкие, твердые, физико-химических свойств, условий хранения и применения.

Газы. Основными показателями, характеризующими пожарную опасность горючих газов, являются:

· концентрационные пределы воспламенения;

· энергия зажигания;

· температура горения;

· скорость распространения пламени и другие.

Горение смеси газа с воздухом возможно в определенных пределах, называемых концентрационными пределами воспламенения. Минимальные и максимальные концентрации горючих газов в воздухе, способные воспламеняться, называют соответственно нижним и верхним концентрационными пределами воспламенения. 

Энергия зажигания определяется минимальной энергией искры электрического разряда, воспламеняющей данную газовоздушную смесь. Величина энергии зажигания зависит от природы газа и концентрации. Энергия зажигания является одной из основных характеристик взрывоопасных сред при решении вопросов обеспечения взрывобезопасности электрооборудования и мероприятий по предупреждению образования статического электричества.

Температура горения – температура продуктов химической реакции при горении смеси без тепловых потерь. Она зависит от природы горючего газа и концентрации его в смеси. 

Скоростью распространения пламени называется скорость, с которой движется граничная поверхность между сгоревшей и несгоревшей частями смеси относительно несгоревшей. Скорость распространения пламени зависит от природы газа и концентрации его в смеси. Скорость пламени является одной из важнейших физико-химических характеристик, определяющих скорость сгорания и соответственно взрыва. 

Жидкости. Горение легковоспламеняющихся и горючих жидкостей происходит только в паровой фазе. Скорость испарения и количество паров над жидкостью зависит от природы жидкости и ее температуры. При определенной температуре и давлении над жидкостью может образоваться некоторое количество пара. Этот пар называется насыщенным. В состоянии насыщения число испаряющихся молекул равно числу конденсирующихся и концентрация пара остается постоянной.

Горение паров в воздухе, как и газов, возможно в определенном диапазоне концентраций. Так как максимально возможное содержание пара в воздухе не может быть больше, чем в состоянии насыщения, то концентрационные пределы воспламенения могут быть выражены через температуру. Значения температуры жидкости, при которых концентрация насыщенных паров в воздухе над жидкостью равна концентрационным пределам воспламенения, называются  температурными пределами воспламенения. 
Для воспламенения и горения жидкостей необходимо, чтобы жидкость была нагрета до температуры, не меньшей, чем нижний температурный  предел воспламенения. Эти особенности горения жидкостей характеризуются такими параметрами как:

· температура вспышки – наименьшее значение температуры жидкости, при которой над ее поверхностью образуется паровоздушная смесь, способная вспыхивать от постороннего источника зажигания; по температуре вспышки жидкости делятся на легковоспламеняющиеся, температура вспышки не более 45(С и горючие, температура вспышки более 45(С;

· температура воспламенения – наименьшее значение температуры жидкости, при которой интенсивность испарения такова, что после зажигания внешним источником возникает самостоятельное пламенное горение.
Паровоздушные смеси являются взрывоопасными, которая характеризуется такими параметрами как:

· энергия зажигания;

· температура горения;

· нормальная скорость распространения пламени и другими.

Твердые вещества. Пожарная опасность твердых горючих веществ и материалов характеризуется теплотворной способностью 1 кг вещества, температурой горения, самовоспламенения и воспламенения, скоростью выгорания и скоростью распространения горения по поверхности материалов.
Пыли. Взрывоопасные и пожароопасные свойства пылей определяются концентрациями пылевоздушной смеси, наличием источника зажигания с достаточной тепловой энергией, размером пылинок и так далее.

Для воспламенения аэровзвеси (мелкие частицы твердых горючих веществ, размером 10-5 – 10-7) необходимо, чтобы концентрация пыли в воздухе была не менее нижнего концентрационного предела воспламенения. Верхний концентрационный предел воспламенения пылевоздушной смеси является очень высоким, например, для торфяной пыли – 2,2 тыс. г/м3, сахарной пудры – 13,5 тыс. г/м3.
В зависимости от значения нижнего концентрационного предела воспламенения пыли подразделяются на взрывоопасные и пожароопасные.

Пожарную опасность веществ и материалов характеризуют и такие свойства, как склонность некоторых веществ и материалов к электризации и самовоспламенению при соприкосновении с воздухом, водой и друг с другом (метан и хлор, азотная кислота и древесные опилки и так далее).

Пожарная опасность не горючих веществ и материалов определяется температурой, при которой они обрабатываются, возможностью выделения искр, пламени, лучистого тепла, а также потерей несущей способности и разрушением.

2 Классификация производств по взрывоопасности и 
пожароопасности
Взрывоопасность и пожароопасность производств определяется технологиями, в которых используются или могут образоваться вещества, материалы или смеси с определенными взрывоопасными и пожароопасными свойствами. Более высокую опасность представляют технологии, в которых используются вещества, способные образовывать взрывоопасные смеси с воздухом (горючие газы, легковоспламеняющиеся жидкости и так далее).

Правильный выбор категории производственных помещений по взрывопожарной и пожарной опасности позволяет установить оптимальное соотношение между безопасностью производства и размерам капитальных затрат на его проектирование и эксплуатацию.

В зависимости от категории взрывоопасных и пожароопасных веществ устанавливаются нормативные требования по обеспечению взрывопожарной и пожарной безопасности помещений и зданий производства в отношении планировки и застройки, этажности, площадей, размещения помещений, конструктивных решений, инженерного оборудования и тому подобное.

Категория помещения и зданий устанавливается в технологической части проекта на вновь строящийся или реконструируемый объект в соответствии с главой СниП 2.09.02-85 «Производственные здания», нормами технологического проектирования и ведомственными нормами.

По взрывопожарной и пожарной опасности помещения и здания подразделяются на пять категорий: А, Б, В, Г, Д, в зависимости от количества и свойств находящихся в них веществ и материалов, а также особенностей размещаемых в них технологических процессов.

Категорию здания устанавливают в два этапа: сначала определяют категорию каждого помещения в отдельности, а затем – всего здания в целом; к категории Д если оно не относится к категориям А, Б, В, или Г.

Классификация помещений и зданий по взрывопожарной и пожарной опасности.

К категории А относятся взрывоопасные производства, в которых применяются горючие газы и легковоспламеняющиеся жидкости с температурой вспышки не более 28(С в таком количестве, что могут образовывать взрывоопасные парогазовоздушные смеси, а также вещества и материалы, способные взрываться и гореть при взаимодействии с водой, кислородом воздуха или друг с другом в таком количестве, при котором избыточное давление взрыва в помещении превышает 5 кПа.

К категории Б относятся взрывоопасные производства, в которых применяются горючие пыли или волокна, легковоспламеняющиеся жидкости с температурой вспышки более 28(С в таком количестве, что могут образовывать взрывоопасные пыле-и паровоздушные смеси, при воспламенении которых в помещении развивается избыточное давление взрыва, превышающее 5 кПа.

К категории В относятся пожароопасные производства, в которых применяются горючие и трудногорючие вещества и материалы, способные при взаимодействии с водой, кислородом воздуха или друг с другом гореть при условии, в помещения, в которых они имеются, не относятся к категории А и Б.

К категории Г относятся производства, в которых используются негорючие вещества и материалы в горячем, раскаленном или расплавленном состоянии, обработка которых сопровождается выделением лучистого тепла, искр и пламени; горючие газы, жидкости и твердые вещества, которые сжигаются или утилизируются в качестве топлива.

К категории Д относятся производства, в которых используются негорючие вещества и материалы в холодном состоянии. 
Категорирование производств по пожароопасности и взрывоопасности имеет важное значение, так как в значительной степени позволяет определить требования к зданию, его конструкции и планировке, к режиму и эксплуатации оборудования, правильно организовать пожарную охрану и ее техническую оснащенность.

3 Взрывопожарная безопасность
Пожарная безопасность определяется состоянием объекта, при котором максимально исключается возможность пожара, а в случае его возникновения предотвращается воздействие на людей опасных факторов пожара и обеспечивается защита материальных ценностей.

Пожарная безопасность обеспечивается комплексом мероприятий, предотвращающих возникновение пожара, системой пожарной защиты, обеспечивающей успешную борьбу с возникшим пожаром или последствиями взрыва.

Предотвращение пожара достигается комплексом профилактических мер, исключающих образование горючей среды, источников зажигания и поддержание температуры горячей среды и давления в ней ниже максимально допустимой.

Профилактические меры по предотвращению пожаров делятся на организационные, эксплуатационные, технические и режимные. 

Организационные – информирование персонала и граждан о правилах пожарной безопасности; разработка норм и правил по пожарной безопасности, инструкций о порядке работы с пожароопасными веществами и материалами, поведения людей при возникновении пожара.

Эксплуатационные мероприятия – предусматривают соответствующую эксплуатацию оборудования, содержание зданий и территорий.

Технические меры – соблюдение противопожарных норм при сооружении зданий, устройстве отопления и вентиляции, выборе и монтаже оборудования, устройства грозозащиты, защиты от статического электричества.

Режимные мероприятия направлены на ограничение или запрещение разведения огня, производство электрогазосварочных работ, курение в неустановленных местах и так далее.

Для обеспечения взрывопожарной безопасности во взрывоопасных средах применяются взрывозащищенное электрооборудование. Оно разделяется на:

· взрывонепроницаемое электрооборудование;

· оборудование повышенной надежности против взрыва (исключается возможность искрения, возникновения, электрической дуги и опасных температур нагрева);

· маслонакопительное оборудование (искрящиеся и не искрящиеся части погружаются в масло таким образом, чтобы не было соприкосновения со взрывоопасной средой);

· продуваемой под избыточным давлением электрооборудованием;

· специальное оборудование.

В обеспечении пожарной безопасности особое место занимает противопожарная подготовка инженерно-технических работников, служащих и рабочих, которая включает первичный и вторичный противопожарные инструктажи, а также занятия по программе пожарно-технического минимума. 

Руководитель предприятия обязан установить:

· порядок и сроки противопожарного инструктажа и занятий по программе пожарно-технического минимума;

· порядок направления вновь принимаемых на работу для прохождения противопожарного инструктажа;

· перечень подразделений или профессий, работники которых должны проходить обучение по программе пожарно-технического минимума;

· перечень должностных лиц, на которых возлагается проведение противопожарного инструктажа и занятий по программе пожарно-технического минимума.

Перечень других вопросов по обеспечению пожарной безопасности, которые обязан решать руководитель предприятия, изложен в Правилах пожарной безопасности.

