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1 Причины несчастных случаев на производстве
Причины несчастных случаев на производстве условно можно разделить на: организационные, технологические, санитарно-гигиенические и психофизиологические.

Организационные причины включают низкий уровень образования, профессиональной подготовки работника, отсутствие достаточного опыта и навыков в работе, недисциплинированность, безответственность.

Технологические причины: низкий технический уровень оборудования, неисправность оборудования, нарушение технологических процессов и другие.

Санитарно-гигиенические причины включают несоответствие требованиям санитарных норм, характеристик производственной среды (освещение, шумы, вибрации и прочее). Эти причины способствуют снижению работоспособности.

Психофизиологические причины – это физические и нервно-психические перегрузки, состояние утомления и другие психические состояния, возникающие в результате внешних воздействий и способствующие утомлению.

Производственный травматизм – это совокупность травм за определённый период времени.

Профессиональная заболеваемость – это совокупность профессиональных заболеваний за определенный период времени.

Травма – это повреждение тканей организма и нарушение его функций при воздействии на работающего опасных и вредных производственных факторов.
По воздействию травмы бывают:
· механические (ушибы, порезы);
· термические (термический ожег, обморожение);
· электрические (электроудар и ожег);
· химические (химический ожег и удушье);
· психологические (нервный стресс, испуг) и прочее.
По обстоятельствам возникновения травмы бывают:
· производственные – связанные с работой;
· бытовые.
По тяжести исхода травмы бывают:
· микротравмы – без потери трудоспособности;
· с потерей трудоспособности свыше одного дня;
· тяжелые (в том числе и смертельные);
· травмы особого учёта.
Профессиональное заболевание – это заболевание, возникшее от действия вредных производственных факторов. Они могут вызвать временную, длительную или постоянную потерю трудоспособности.

Причины травматизма и заболеваний на производстве:
· субъективные (не дисциплинированность работника, алкоголь, болезненное состояние и так далее);
· экономические причины (высокая выработка при пренебрежительном отношении к охране труда, недостаточное выделение средств на мероприятия по улучшению условий труда и так далее).

2 Учет несчастных случаев на производстве и их расследование
Расследование и учёт несчастных случаев на производстве ведётся согласно «Правилам расследования и учёта несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний».
Порядок действия при несчастном случае:
1 оказать первую помощь потерпевшему и доставить в лечебное учреждение;
2 сообщить вышестоящему руководству;
3 по возможности сохранить обстановку на момент происшествия.
В зависимости от тяжести несчастного случая расследование разное. 

Расследование несчастных случаев, кроме групповых и со смертельным исходом, проводится уполномоченным представителем организации нанимателя, страхователя, с участием полномочного представителя профсоюза, работником службы охраны труда или лица, на которого возложены эти обязанности. При необходимости к расследованию могут приглашаться специалисты на договорной основе. В расследовании не принимает участие руководитель, на которого возложено обеспечение безопасности труда потерпевшего. 
Расследование несчастных случаев должно быть проведено в срок не более трех дней. После завершения расследования полномочный представитель организации нанимателя с участием других лиц оформляет Акт о несчастном случае на производстве формы Н-1 в четырех экземплярах и отправляет на утверждение нанимателю.
Если в ходе расследования на основании документов соответствующих компетентных органов установлено, что несчастный случай произошел при совершении потерпевшим противоправных действий, преследуемых в уголовном порядке (хищение, угон), в результате умышленного действия по причинению вреда своему здоровью, либо обусловленного исключительным состоянием здоровья потерпевшего, то такой несчастный случай оформляется Актом о непроизводственном несчастном случае формы НП в четырех экземплярах.

Наниматель, страхователь в течение двух дней после окончания расследования рассматривает документы расследования, утверждает акт формы Н-1 или формы НП и регистрирует его в журнале регистрации несчастных случаев на производстве. Акт формы Н-1 или формы НП с материалами расследований хранится в течение 45 лет у нанимателя. Акт формы Н-1 или формы НП и их копии направляются в другие организации, хранятся до минования надобности.
Несчастный случай, о котором нанимателю не поступило сообщение в течение рабочей смены (дня) или вследствие которого потеря трудоспособности наступила не сразу, расследуется в соответствии с настоящим положением по заявлению потерпевшего, его родственников и лиц, представляющие его интересы, в срок не более месяца со дня подачи заявления.
Несчастный случай на производстве, который не вызвал у потерпевшего потерю трудоспособности или необходимости перевода на другую работу, учитывается в журнале учёта микротравм.
Несчастный случай с учащимися и студентами учреждений образования, проходящими практику или выполняющими работу под руководством персонала, расследуется нанимателем с участием представителя учебного заведения. Несчастный случай с учащимися или студентами проходящими практику или выполняющими работу под руководством персонала учебного заведения на участке, выделенном для этих целей нанимателем, расследуется учебным заведением с участием представителя нанимателя и учитываются учебным заведением.
Специальное расследование. Специальному расследованию подлежат: групповые несчастные случаи, происшедшие одновременно с двумя или более работниками, не зависящие от тяжести полученных травм; несчастные случаи со смертельным и тяжёлым исходом. 
О групповых несчастных случаях, со смертельным исходом, с явным тяжелым исходом, сообщается в соответствующие инстанции.

Специальное расследование несчастного случая проводит государственный инспектор труда с участием представителей организации нанимателя, страхователя, профсоюзов, вышестоящего органа управления. Специальные расследования проводятся в срок не более 14 дней со дня получения сообщения об их происшествии. Указанный срок, может быть продлен главным государственным инспектором труда до 28 дней. Главный государственный инспектор труда РБ может устанавливать более длительный срок расследования. По результатам специального расследования государственным инспектором труда составляется и подписывается заключение о несчастном случае.

В соответствии с заключением наниматель в течение суток составляет акт формы Н-1 или формы НП на каждого потерпевшего и утверждает их. На последней странице акта формы Н-1 или формы НП делается заверенная нанимателем запись: «Акт составлен в соответствии с заключением».

По окончании специального расследования государственный инспектор труда направляет документы специального расследования в прокуратуру по месту, где произошел несчастный случай, в соответствующие вышестоящие структурные подразделения департамента по инспекции труда, органу государственного специализированного надзора, нанимателю и копии заключения – органам, представители которых принимали участие в специальном расследовании.

Органы прокуратуры в установленные сроки сообщают структурным территориальным подразделениям департамента по инспекции труда о результатах рассмотрения представленных документов специального расследования, а при отказе в возбуждении уголовного дела, либо его прекращении направляют им копию постановления об этом.

3 Анализ причин производственного травматизма
Основными задачами анализа травматизма являются выявление причин и повторяемости несчастных случаев; установление наиболее опасных видов работ; определение факторов влияющих на несчастные случаи и прочее.

При анализе причин производственного травматизма могут использоваться различные методы, основанные на материалах статистики (статистический, групповой и топографический, экономический и другие), и методы, основанные на результатах технического обследования (лабораторный, монографический и другие).

1 Статистический метод основан на изучении причин травматизма по актам формы Н-1 за определенный период времени. Он позволяет определить динамику травматизма, выявить закономерности и связи между обстоятельствами и причинами возникновения несчастных случаев.

2 Групповой метод позволяет распределить несчастные случаи по видам работ, опасным и вредным производственным факторам, сведениям о пострадавших, данным о времени происшествия.

3 Топографический метод состоит в изучении причин несчастных случаев по месту их происшествия на предприятии. По результатам исследований составляется топограмма, на которой наглядно видны рабочие участки и места с повышенной травмоопасностью.

4 Экономический метод заключается в определении потерь вызванных производственным травматизмом, и в оценке социально-экономической эффективности мероприятий по предупреждению несчастных случаев.

5 Монографический метод заключается в детальном исследовании всего комплекса условий труда, где произошел несчастный случай (оборудование, технологический процесс, средства защиты и прочее). При этом применяются технические способы и средства исследования. Данный метод позволяет выявит не только истинные причины несчастных случаев, но и причины которые могут привести к травматизму.

Для оценки уровня травматизма используются относительные статистические показатели (коэффициенты) частоты, тяжести и коэффициент общего травматизма на предприятии.

Коэффициент частоты травматизма – характеризует число травм, приходящихся на 1000 работников. 
Коэффициент тяжести – характеризует среднюю нетрудоспособность, вызванную одним несчастным случаем.
Коэффициент общего травматизма на предприятии – характеризует количество дней нетрудоспособности, которые теряют каждые 1000 работников за отчетный период. 

Совокупность вышеперечисленных методов позволяет прогнозировать уровень травматизма на предприятии.
