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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

Необходимость изучения дисциплины «Охрана труда и техника безопасности» студентами различных специальностей, очевидна, так как является необходимым элементом профессиональной подготовки независимо от специализации и дальнейшего направления деятельности. Актуальность дисциплины определяется тем, что, геологоразведочная деятельность характеризуется повышенной степенью травматизма и сложностью трудового процесса, поэтому студенты-геологи должны владеть правилами охраны труда и техники безопасности.
Целью дисциплины является овладение студентами способами и методами сокращения производственного травматизма, общей и профессиональной заболеваемости работающих до допустимого уровня риска.

Задачами дисциплины являются: 
- ознакомление студентов с общими положениями и нормативной базой в области охраны труда и техники безопасности;

- усвоение основ производственной санитарии и пожарной безопасности;

- овладение правилами безопасности и охраны труда при геологоразведочных работах;

- формирование практических умений и навыков по оказанию первой медицинской помощи.

Выпускник должен:

знать: 

– основы охраны труда и техники безопасности на объектах электроэнергетики;

– правила техники безопасности при производстве работ в электроустановках; 
уметь: 

– использовать приемы, способы и устройства безопасной работы в электроустановках; 
– проводить организационные и технические мероприятия по обеспечению безопасности персонала при работах на объектах электроэнергетики; 
– проектировать электроэнергетические системы и электрические сети с учетом требований охраны труда персонала и техники безопасности.
Общее количество часов – 74; аудиторное количество часов - 54 из них: лекции – 28 в том числе самостоятельная управляемая работа студентов – 6, практические – 26. Форма отчетности – зачет.
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СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНОГО МАТЕРИАЛА

Раздел 1 Охрана труда и техника безопасности – как неотъемлемая часть эффективного производственного процесса
Тема 1.1 Предмет охраны труда, правовые и организационные вопросы охраны труда
Цели и задачи охраны труда и техники безопасности. Цели охраны труда. Задачи охраны труда. Методы исследований опасностей и вредностей на производстве. Оценка количественных и качественных характеристик. Разработка принципов, методов и средств для сокращения производственного травматизма.

Законодательные акты в области охраны труда. Правовая основа охраны труда – законы и подзаконные акты. Юридическая база. Основные положения по охране труда. Трудовое законодательство. Нормативные документы и подзаконные акты и стандарты. Закон о Труде Республики Беларусь.

Организация охраны труда на производстве. Организационно-методическая работа по управлению охраной труда, подготовка управленческих решений. Служба охраны труда. Объект управления охраной труда. Правовая и нормативная основа системы управления охраной труда. Законодательство о труде. Постановления и распоряжения директивных органов, нормы, правила, положения, инструкции, стандарты и другие документы. 

Тема 1.2 Несчастные случаи и производственный травматизм

Причины несчастных случаев на производстве. Причины несчастных случаев и травматизма на производстве. Статистика и классификация несчастных случаев. Мероприятия по предотвращению травматизма и несчастных случаев на производстве. Характеристика организационных и технологических причин травматизма. Санитарно-гигиенические и психофизиологические причины несчастных случаев. Профессиональные заболевания. Методы анализа производственного травматизма. Относительные показатели травматизма.

Учет несчастных случаев на производстве и их расследование. Определение понятия «несчастный случай», «травматизм». Порядок действий при несчастном случае. Расследование несчастных случаев. Специальное расследование. Несчастные случаи, произошедшие на территории предприятия, при следовании к месту работы или с работы и прочее. Неотложные меры по предотвращению аварийной ситуации. 
Анализ причин производственного травматизма. Основные задачи анализа причин травматизма. Выявление причин и повторяемости несчастных случаев. Установление наиболее опасных видов работ. Методы, использующиеся при анализе причин производственного травматизма. Трактовка методов: статистический, групповой, топографический, экономический и монографический.

Тема 1.3 Энергобезопасность, виды электропоражения, их причины и защитные средства
Действие электрического тока на организм человека. Определение понятия «электрический ток». Действия, вызываемые электрическим током. Термическое, электролитическое и биологическое действие тока. Виды поражения: электрические травмы и электрические удары. Местные и общие электротравмы. Электрический шок. Организация мероприятий по предупреждению поражения электрическим током. Технические мероприятия, обеспечивающие безопасность обслуживающего персонала.

Первая помощь пострадавшим от действия электрического тока. Этапы оказания первой помощи пострадавшим от действия электрического тока. Разновидности искусственного дыхания. Методика проведения искусственного массажа сердца. 

Способы и средства обеспечения энергобезопасности. Энергобезопасность. Организационные мероприятия энергобезопасности. Способы обеспечения энергобезопасности. Требования к персоналу, работающему под напряжением. Организация надзора за проведением работ под напряжением. Технические мероприятия при выполнении работ под напряжением: применение изолирующих, ограждающих и вспомогательных защитных средств.
Тема 1.4 Электромагнитные поля, ионизирующее излучение

Источники электромагнитных полей и ионизирующего излучения. Источники электромагнитных полей: естественные и искусственные. Характеристика естественных источников: геоэлектрическое и геомагнитное поля; излучения космического, солнечного и околоземного происхождения, а также излучения живых организмов. Влияние электромагнитных полей на организм человека. Ионизирующее излучение. Виды ионизирующего излучения: корпускулярное и фотонное. Источники ионизирующего излучения: естественные и искусственные.

Гигиеническая оценка и нормирование электромагнитных полей и ионизирующего излучения. Гигиеническая оценка электромагнитных полей. Оценка биологических эффектов при воздействии ионизирующих излучений. Количественные характеристики ионизирующего излучения: поглощенная и экспозиционная доза.

Способы и средства защиты от электромагнитных полей. Способы защиты персонала от электромагнитных излучений. Особенности производства. Условия эксплуатации оборудования. Характер выполняемых работ. Интенсивность поля, продолжительность облучения и прочее. Способы и средства защиты от электромагнитных полей: экранирование излучателей, помещений и рабочих мест; уменьшение напряженности и плотности потока энергии в рабочей зоне; ослабители. Средства индивидуальной защиты. 

Способы и средства защиты от ионизирующего излучения. Способы защиты от ионизирующего излучения. Средства защиты от ионизирующих излучений. Организационные мероприятия. Медико-профилактические мероприятия. Инженерно-технические методы и средства. 
Тема 1.5 Требования техники безопасности при работе с сосудами под давлением и грузоподъемными механизмами

Характеристика сосудов, работающих под давлением. Определение понятия «сосуды, работающим под давлением». Паровые и водогрейные котлы. Воздухосборники. Подогреватели. Даэраторы. Испарители. Баллоны для сжатых и сжиженных газов. Требования, предъявляемые к сосудам, работающим под давлением. Безопасность эксплуатации герметичных систем работающих под давлением.
Техника безопасности при работе с баллонами. Причины аварий и несчастных случаев при работе компрессоров. Условия безопасности эксплуатации сосудов, работающих под давлением. Причины аварий стационарных сосудов, газовых баллонов, газо- и трубопроводов. Определение содержимого баллона по его цвету.
Техника безопасности при эксплуатации грузоподъемных механизмов. Грузоподъемные механизмы: мостовые и козловые краны, автопогрузчики, средства малой механизации. Анализ травматизма при эксплуатации подъемно-транспортных средств. Безопасности работ грузоподъемных механизмов. Причины возникновения опасных ситуаций при эксплуатации грузоподъемных механизмов. Надзор за состоянием грузоподъемных устройств. Правила безопасности при эксплуатации грузоподъемных механизмов.

Раздел 2 Основы производственной санитарии 

Тема 2.1 Производственное освещение

Виды и системы освещения. Источники света и осветительные приборы. Виды производственного освещения. Естественные и искусственные источники освещения. Классификация искусственного освещения по функциональному назначению. Рабочее, аварийное, эвакуационное и охранное освещение. Факторы, оказывающие влияние на естественную освещенность. 

Нормирование и оценка производственного освещения. Количественные характеристики естественного освещения. Коэффициент естественной освещенности. Нормы производственного освещения. Гигиеническая оценка естественного освещения. Основные светотехнические характеристики.

Принципы расчета производственного освещения. Расчет естественного освещения. Расчет светового потока, необходимого для обеспечения требуемой освещенности. Метод светового потока. Точечный метод. Метод Ватта.
Тема 2.2 Шум и ультразвук

Источники шумового загрязнения и его воздействие на организм человека. Определение понятия «шум». Классификация шумов по характеру спектра. Причины возникновения шума. Воздействие шума на человека. Нарушения здоровья, спровоцированные шумом.

Гигиеническая оценка шумов и их нормирование. Гигиеническая оценка шума. Количественные характеристики. Широкополосные и тональные шумы. Классификация шумов по временным характеристикам. Постоянные и непостоянные шумы. Гигиеническая оценка шума на рабочих местах и в жилой зоне. 

Методы и средства борьбы с шумами. Методы применяемы для защиты от шума. Мероприятия по снижению шума в источнике. Действия по ослаблению шума на пути его распространения. Применение административных мер для снижения шумового воздействия. Средства для временной защиты людей от шума. Применение индивидуальных средств защиты от шума (вкладыши, наушники, шлемы, каски и прочее).
Методы защиты от ультразвука. Определение понятия «ультразвук». Воздействие на человека ультразвука больших уровней (100-120дБ). Последствия воздействия ультразвука. Действие ультразвука на человека через воздушную, жидкую и твердую среды. Мероприятия по устранению вредного воздействие ультразвука на организм человека. 
Тема 2.3 Метеорологические условия труда и мероприятия по защите от производственных вибраций
Метеорологические условия и микроклимат рабочей зоны. Характеристики метеорологических условий и микроклимата. Физические параметры воздуха в рабочей зоне. Характеристика температурных условий на рабочих местах. Относительна влажность воздуха, скорость движения воздушного потока. Интенсивность теплового облучения работающих от нагретых поверхностей оборудования, изделий и открытых источников. Характеристики комфортности условий труда. Вентиляция производственных помещений. 
Способы и средства нормализации микроклимата в производственных помещениях. Допустимые и оптимальные микроклиматические условия рабочей зоны помещений. Регламентация метеоусловий рабочей зоны. Оптимальные показатели. Классификация работ в зависимости от энергозатрат. Факторы, оказывающие влияние на микроклимат производственных помещений. Способы нормализации микроклимата в производственных помещениях и в зонах рабочих мест. Индивидуальные средства защиты работающих. 

Защита от производственных вибраций. Определение понятия «вибрация». Причины вибраций. Источники возникновения вибраций: транспортные, транспортно-технологические, технологические. Основные направления по защите персонала от вибраций. Автоматизация и механизация производственных процессов. Снижение возможности виброгенерации в источнике. Виброполгащение. Исключение резонансных режимов. Виброгашение и виброизоляция. 
Раздел 3 Основы пожарной безопасности

Тема 3.1 Пожарная безопасность
Пожарная охрана и профилактика пожаров. Ответственность за обеспечение пожарной безопасности. Инструктажи по пожарной безопасности. Противопожарные инструкции. Профилактическая работа по пожарной безопасности. Деятельность органов пожарного надзора. Комплекс профилактических мероприятий, способствующих предотвращению пожара. Организационные, эксплуатационные, технические и режимные мероприятия.

Теоретические основы горения и основные причины пожара. Определение понятия «горение». Классификация горючих систем: химически однородные и неоднородные системы. Виды реакций, провоцирующие возникновение горения: вспышки, возгорания, самовозгорания, реакция взрыва. Определение понятия «пожар». Перечень факторов, характеризующих пожар.

Средства пожаротушения и эвакуация людей. Характеристика огнегасительных веществ. Химическая и воздушно-механическая пены, используемые для тушения пожаров. Средства применяемые для тушения пожара. Классификация средств пожаротушения: первичные, стационарные и передвижные. Эвакуация людей во время пожара.

Тема 3.2 Взрывоопасность и пожароопасность
Характеристика взрыво- и пожароопасных веществ. Свойства взрыво-и пожароопасные веществ. Физико-химических свойства. Условия хранения и применение пожароопасных веществ. Характеристика горючих газов, провоцирующие пожарную опасность. Характеристика легковоспламеняющихся и горючих жидкостей. Твердые горючие вещества и пыль – как опасные, возможные источники возникновения пожаров и взрывов. 
Классификация производств по взрывоопасности и пожароопасности. Характеристика технологий способные спровоцировать взрывы либо пожар. Классификация производств по взрыво-и пожароопасности в зависимости от применения на них материалов и веществ. Характеристика категорий производств по взрыво-и пожароопасности – категории А,Б,В, Г и Д. 

Взрывопожарная безопасность. Характеристика взрывозащищенного оборудования. Классификация взрывозащищенного электрооборудования. Взрывонепроницаемое оборудование. Оборудование повышенной надежности против взрыва. Маслонакопительное оборудование. Продуваемое электрооборудование. Специальное оборудование. Правила техники безопасности при эксплуатации взрывопожарного оборудования. Взрывопожарная безопасность.
Раздел 4 Правила безопасности и охрана труда при геологоразведочных работах

Тема 4.1 Общие положения 
Область и порядок применения правил. Основные термины и определения. Инструкции по охране труда и технике безопасности. Системы управления охраной труда. Инструктажи по технике безопасности и охране труда. Вводный инструктаж. Первичный инструктаж на рабочем месте. Повторный инструктаж. Внеплановый инструктаж. Целевой инструктаж. 
Требования к работникам и работа в условиях повышенной опасности. Меры безопасности при работе в условиях повышенной опасности. Характеристика объектов, находящихся в зоне возможной опасности. Правила эксплуатации транспортных средств в условиях повышенной опасности. 

Эксплуатация оборудования, аппаратуры и инструмента и требования к геологоразведочному оборудованию. Правила по эксплуатации оборудования, аппаратуры и инструмента. Соответствие техническим условиям оборудования, аппаратуры и инструмента используемого при геологоразведочных работах. Требования к геологоразведочному оборудованию.
Тема 4.2 Охрана труда и техника безопасности при работе в полевых условиях
Обустройство баз и организация лагерей. Распорядок дня. Выбор территории для оборудования лагеря. Техника установки палаток. Пожарная безопасность. Требования безопасности при эксплуатации вагонов-домов.

Техника безопасности при маршрутных исследованиях. Порядок разработки маршрутов. Ответственность за безопасность маршрутной группы. Инструктаж по технике безопасности при выходе в маршрут. Выбор снаряжения для определенных маршрутов и условий работы. Требования безопасности при передвижении и выполнении работ в различных природных условиях.

Порядок передвижения по маршрутам. Организация движения маршрутной группы. Меры, обеспечивающие безопасность геологов, работающих в маршрутной группе. Оказание первой помощи пострадавшим, во время маршрута.

Тема 4.3 Техника безопасности при проведении геофизических, 

инженерно-геологических и буровых работ
Общие положения при проведении работ. Геофизические оборудование и аппаратура. Оборудование для проведения инженерно-геологических изысканий. Буровые установки. Правила и техника безопасности при проведении взрывных работ. Правила и техника безопасности при проведении гидрогеологических и инженерно-геологических изысканиях. Правила и техника безопасности при проведении буровых работ. 

Охрана труда и техника безопасности при проведении сейсморазведочных, электроразведочных и геофизических исследований. Правила выполнения сейсморазведочных, электроразведочных и геофизических исследований. Техника безопасности при эксплуатации оборудования и аппаратуры. Охрана труда рабочих при проведении сейсморазведочных, электроразведочных и геофизических исследований. Правила работы с невзрывными источниками сейсмических колебаний. Оказание первой медицинской помощи в случае аварий.

Правила техники безопасности при проведении гидрогеологических работ. Общие положения. Порядок бурения скважин. Ограничения при проведении работ. Правила техники безопасности при проведении гидрогеологических работ. Техника безопасности при проведении полевых опытов в процессе инженерно-геологических изысканий. 

Охрана труда и техника безопасности при проведении буровых работ. Общие положения. Бурение скважин – общие требования. Эксплуатация бурового оборудования и инструмента. Техника безопасности при проведении механического колонкового бурения. Техника безопасности при проведении бурения с продувкой сжатым воздухом и применением газожидкостных смесей. Техника безопасности при проведении ударно-канатного, шнекового бурения; вибробурение. Техника безопасности при бурении из подземных горных выработок и с поверхности воды. Техника безопасности при проведении различных видов бурения. 
Тема 4.4 Охрана труда и техника безопасности при проведении 

горноразведочных, опробовательских работ 

Техника безопасности при ведении горноразведочных работ. Общие положения: порядок проведения работ. Проходка и крепление горных выработок на поверхности. Проходка и крепление подземных горных выработок. 

Техника безопасности при проведении опробовательских работ. Общие положения при проведении опробовательских работ. Правила отбора проб. Правила и методика обработки проб. 

Техника безопасности при эксплуатации транспорта. Общие положения. Переноска тяжестей. Авиационный транспорт. Водный транспорт: переправы через водные преграды, переправы в брод. Переправа по льду. Эксплуатация автомобильного транспорта; правила перевозки  пассажиров.
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