НАЗЕМНЫЕ И МОРСКИЕ ВУЛКАНИЧЕСКИЕ ОТЛОЖЕНИЯ, СВЯЗАННЫЕ С КОМПЛЕКСАМИ ОСАДОЧНЫХ ПОРОД

НАЗЕМНЫЕ ВУЛКАНИЧЕСКИЕ ОТЛОЖЕНИЯ

Наземные вулканические продукты разнообразны. Вулканические образования представляют разнообразный комплекс, в который входят как собственно магматические продукты, так и чисто осадочный материал. 

В зависимости от свойств магмы и типа извержения соотношение между количеством излившейся лавы и обломочными продуктами извержения меняется в широких пределах. В среднем количество обломочных продуктов во много раз превосходит количество лавы.

Продукты вулканической активности.

Лавы – избыточный продукт вулканических извержений. Лавы кислого состава вязкие, поэтому при взрывах, сопровождающих извержения, они дают много рыхлых продуктов, а потоки их обычно не бывают длинными. Лавы основного состава гораздо более подвижны, при извержениях расплавленные потоки иногда напоминают реки, а застывшие каскады их – замерзшие водопады. При трещинном типе излияния такие лавы образуют иногда покровы сравнительно небольшой мощности. Очень ха​рактерны и формы поверхности лавовых потоков различного состава; они иногда сохраняются и в ископаемом состоянии, в том числе и в лавах докембрийского возраста.

Туфолавы и игнимбриты. Туфолавы представляют собой продукт смешения жидкой лавы с частично переплавленными ею пирокластическими продуктами того же извержения и обломками более древних лав из стенок вулкана. Состоят они, следовательно, из лавы, в которую включены различные по размерам и по форме обломки. Обломки могут быть оплавленные и состоящие из лавы, но попадаются и куски других пород, захваченных лавой при подъеме к дневной поверхности. Игнимбриты – отложения раскаленных пеплово-туфовых туч. Образуются они при взрывах лавовых конусов, жерла которых заполнены вязкой лавой кислого состава. При взрывах в воздух поднимаются огромные массы пепла, переполненного раскаленными кусками лавы и бомбами. Наподобие лавин низвергаются такие тучи на окружающие вулканический очаг территории, отлагая на них своеобразный продукт – спекшиеся туфы – игнимбриты. Накопления игнимбритов имеют подчас колоссальные масштабы, значительно превосходящие все другие типы вулка-ногенно-осадочных образований. Состоят игнимбриты из несортированных и неокатанных об​ломков, иногда с оплавленными краями, лежащих в более тонкой и изредка спекшейся основной массе. Иногда в них намечается слоистость.

Обломочные продукты извержений (пирокластические). Вулканические туфы – остывший, раздробленный при извержении лавовый материал. Туфы сложены разнообразным материалом: от крупных глыб и вулканических бомб до самых тонких пепловых частиц. В них наблюдается определенная меха​ническая дифференциация: более крупный материал отлагается ближе к очагу извержения, а более мелкий относится дальше. 

В туфах может наблюдаться отчетливая слоистость. Чаще всего она выражена чередованием слоев с разной крупностью обломков. В зависимости от конкретных условий отложения туфового материала – на склонах вулканического конуса, в озере, в реке – характер слоистости может изменяться: она может быть горизонтальной, косой, волнистой. Вулканическим туфом следует называть только такие накоп​ления пирокластического материала, которые образуются одновременно с извержением. 

Вулканический пепел является самым тонким обломочным продуктом извержений. Благодаря тому что при извержении пепел поднимается высоко в атмосферу, он часто далеко уносится ветром и осаждается там, куда другие твердые продукты извержения попасть не могут; нередки случаи обнаружения прослоев вулканических пеплов далеко от вулканических областей. Состоят пеплы чаще всего из осколочков вулканического стекла, причем характерны неправильные, остроугольные формы зерен, не испытавшие истирания при переносе по воздуху даже на очень большие расстояния. В них могут присутствовать обломочки и целые зерна минералов из порфировых выделений в материнской лаве, причем иногда такие зерна имеют правильную кристаллическую форму.

Химические продукты извержений. К химическим продуктам извержения относятся разнообразные выделения термальных источников и фумарол. Чаще всего это накопления известковых туфов (травертинов). Обычно термальные воды содержат на глубине много углекислого газа. При выходе на дневную поверхность вследствие уменьшения давления газ выделяется, растворимость карбонатов снижается и они выпадают в осадок. Часто известковые выделения обволакивают растительные остатки, повторяя все детали строения растительных тканей, которые благодаря этому прекрасно сохраняются в ископаемом состоянии. Кроме известковых, образуются кремневые туфы, имеющие опаловый состав, который впоследствии может измениться в халцедоновый; реже выделяются другие вещества, имеющие иногда практическую ценность. 

Отложения грязевых вулканов. Грязевые вулканы не являются непосредственным проявлением магматической деятельности. Нередко они встречаются в областях, где вообще в настоящее время нет действующих вулканов. В таких случаях их происхождение связывают с нефтепроявлениями, с выходом на поверхность нефтяных газов. Иногда грязевые вулканы обладают признаками, позволяющими связывать их с поствулканическими процессами. Так, в составе выделяющихся из них газов находят вещества, которые скорее имеют глубинное происхождение. Наиболее типичными отложениями грязевых вулканов являются сопочные брекчии. Они представляют собой скопления разнообразных обломков преимущественно местных осадочных пород, скрепленных глинистым цементом, иногда с примесью карбонатов или кремнезема. Эти отложения при массовом развитии грязевых вулканов бывают распространены на обширной территории и достигают значительной мощности.

Геологическое распространение наземных вулканических отложений. Продукты наземной вулканической деятельности широко распространены среди континентальных отложений. Например, отложения девонского возраста в Центральном Казахстане, в горных областях на юге Сибири, в каледонидах Великобритании и т. д. В Центральном Казахстане описан ископаемый вулкан каменноугольного, возраста, сложенный лавами и туфами кислого состава. С широким развитием вулканической деятельности в конце неогена и в четвертичном периоде в альпийской геосинклинальной области связано образование огромного количества вулканогенно-осадочных пород в ряде районов этой области. Тонкие вулканические пеплы этих извержений обнаружены среди верхнетретичных и четвертичных отложений в Крыму, на Украине и даже в центральных районах Русской платформы.

Полезные ископаемые в континентальном вулканическом комплексе. С вулканическими накоплениями, связаны многие полезные ископаемые. В первую очередь сюда относятся разнообразные рудные месторождения. Чаще всего такие месторождения имеют жильный характер и залегают среди туфов и лав. Таковы многие колчеданные месторождения Урала и других районов. С вулканическими взрывами связывают образование коренных месторождений алмазов. Такие месторождения, залегающие в «трубках взрыва», известны в Южной Африке и на Сибирской платформе.

Во влажном климате с наземными вулканическими извержениями бывают связаны месторождения железа, серы и марганца. В сухом климате особенно характерны накопления боратов, а иногда обнаруживаются промышленные концентрации марганца, лития, вольфрама, серы.

С продуктами разложения вулканических туфов, главным образом тонкозернистых пеплов, связано образование месторождений бентонитовых глин. Игнимбриты и вулканические туфы нередко являются ценным строительным и поделочным материалом.
МОРСКИЕ ВУЛКАНИЧЕСКИЕ ОТЛОЖЕНИЯ

В настоящее время известно около 70 действующих подводных вулканов. Можно не сомневаться в том, что эта цифра — лишь незначительная часть их общего количества. О распространении подводных вулканов приходится судить, ис​пользуя косвенные данные по морфологии морского дна, по гео​физическим сведениям, по распространению вулканических от​ложений на дне.

Генетически вулканические отложения большей частью приурочены к областям, где известны вулканы, поднимающиеся над поверхностью воды. В этих же областях есть и действующие подводные вулканы. Поэтому отложения таких областей смешанные: частично они состоят из продуктов наземных, частично из продуктов подводных извержений.

Подводный вулканизм развит во многих районах. Так, в центральной части Тихого океана находится около 400 островов, фундаментом которых служат вулканические конусы. Известно около 1000 подводных гор, поднимающихся больше чем на 1 км над океанским дном.
Подводные извержения по числу, а, следовательно, и по количеству вы​несенных из земных недр веществ значительно превосходят извержения наземные.

Особенности подводного вулканизма. Существует мнение, что морфология подводного вулканизма имеет много общих черт с морфологией областей наземного вулканизма и что вулканические извержения под водой происходят принципиально в тех же формах, что и извержения наземные, и дают такие же продукты, как и наземные вулканы: лавы, пепел, вулканические бомбы. Есть и другое мнение, согласно которому вулканические взрывы под водой могут происходить лишь на глубинах не больше нижней части материкового склона. Однако при решении этого вопроса следует принимать во внимание, что газы вулканических очагов – сложные смеси и, кроме водяных паров, в них присутствуют окись углерода, углекислый газ, азот и другие компоненты. Критическая температура для этих газов ниже, чем для воды, и поэтому они даже при большом давлении находятся в газовой фазе. Уменьшение давления при подъеме газов из глубин земли приводит к взрыву, а значит и к образованию пирокластических продуктов.

Извержения, происходящие на небольшой глубине, сопровождаются взрывами огромной силы, в результате которых образуются массы пирокластического материала, разносимого ветрами, волнами и течениями на большие расстояния. Иногда со дна моря всплывают большие куски горячей лавы, обладающие плавучестью из-за большого количества газовых пузырей в них.

Важная особенность подводных извержений состоит в том, что все жидкие и значительная часть газообразных веществ улавливаются окружающей водой, поэтому они могут принимать непосредственное участие в осадкообразовании. В этом заключается принципиальное отличие подводного вулканизма от наземного. Газообразные продукты наземных извержений рассеиваются в атмосфере, жидкие стекают в реки или в море и лишь часть их принимает участие в осадкообразовании в районе вулканического очага.

Особенности химического состава подводных гидротерм и его влияние на осадкообразование.  Гидротермы вулканических областей разделяются на три основных типа.

Первый тип – кислые хлоридные и сульфатно-хлоридные термы. Они представляют по существу растворы соляной и серной кислот с примесью ряда других веществ. 
Второй тип гидротерм – сульфатный. Это тоже кислые гидротермы, но в отличие от первой группы в них нет соляной кислоты, присутствует только серная.

Третий тип – щелочные хлоридные азотно-углекислые термы, вода которых имеет отчетливую щелочную реакцию (рН 8–9). 
Обломочные продукты подводного вулканизма. Подводные извержения в неглубоком море дают большие массы пирокластического материала, который разносится течениями и выпадает в осадок согласно законам механической дифференциации. Осложнение в этот закономерный процесс вносят образующиеся при подводном извержении куски пузыристой лавы. Известны случаи, когда после подводного извержения вся поверхность моря покрывалась плавающими кусками пемзы. Они медленно наполняются водой, тонут и попадают в самые разнообразные осадки, в том числе в глубоководные и удаленные от источника извержения.

Еще не выявлены надежные литологические признаки для различия подводных вулканогенно-обломочных накоплений от наземных. Главным критерием отличия служит присутствие морской фауны. Помогают также исследования парагенетических отношений с соседними одновозрастными породами.

Геологическое значение морских вулканогенных отложений. Морские вулканогенно-осадочные толщи имеют большое распространение, особенно в эвгеосинклинальных областях. Характерным представителем их служат комплексы отложений, известные под названием «яшмовых формаций». Это мощные, нередко многокилометровые толщи, сложенные чередованием вулканических туфов, лав различного (преимущественно кислого и среднего) состава и кремнистых пород, в том числе яшм. Иногда появляются прослои глинистых пород и песчаников грауваккового состава. Такие формации широко распространены среди палеозойских образований на Урале, в Казахстане, на Кавказе, Тянь-Шане, горных сооружениях Сибири и в других районах. Морское происхождение пород доказывается прежде всего находками в них морской фауны. 
Полезные ископаемые морских вулканогенных отложений. Рассматриваемый комплекс богат разнообразными полезными ископаемыми. Большое практическое значение имеют рудные накопления железа и марганца. Существует мнение, что бокситовые месторождения геосинклинальных областей также обязаны своим происхождением подводной вулканической деятельности. Разнообразные туфы нередко широко используются как строительный материал.

