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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

Необходимость дисциплины «Литология» определяется тем, что породы на территории Беларуси ещё очень слабо изучены на предмет обнаружения в них полезных ископаемых осадочного происхождения. Теперь, когда Беларусь стала самостоятельным государством, этот вопрос приобретает особую актуальность.

Целью дисциплины «Литология» является овладение студентами основами распространения и условиями образования осадочных пород, играющих важную роль в строении верхней оболочки земной коры.

Задачами дисциплины являются: 

– ознакомление студентов с особенностями строения, распространения и условиями образования осадочных пород;
– усвоение основных методов изучения осадочных пород;
– анализ особенностей вещественного состава структур и текстур всех основных типов осадочных пород;
– формирование умений и навыков изучения состава и строения осадочных горных пород, их генезиса, связи с ними различных полезных ископаемых осадочного происхождения.

Выпускник должен:

знать:

– основные понятия об осадочных породах и условиях их образования;

– закономерности, формирования, размещения и преобразования осадочных пород;

– характеристику, классификацию и номенклатуру основных осадочных пород (обломочные, вулканогенно-обломочные, карбонатные, кремнистые, соли, каустобиолиты и др.);
уметь:

– описывать осадочные образования; 
– выделять литологические, генетические, фациальные типы осадков, литологические типы пород;
– устанавливать минералогический состав осадков и пород, их структурные, текстурные и другие особенности.
Материал дисциплины «Литология» основывается на ранее полученных студентами знаниях по таким курсам, как «Минералогия», «Общая геология».
Общее количество часов – 234; аудиторное количество часов – 126, из них: лекции – 50 в том числе самостоятельная управляемая работа студентов – 10, практические занятия – 40, семинарские занятия – 36. Форма отчетности – экзамен, зачет.

Всего за 2 курс 4 семестр аудиторное количество часов – 58 из них: лекции – 18, самостоятельная управляемая работа студентов – 4, семинарские занятия – 36. Форма отчетности – зачет. 

Всего за 3 курс 5 семестр аудиторное количество часов – 68 из них: лекции – 22, самостоятельная управляемая работа студентов – 6, практических занятий – 40. Форма отчетности – экзамен. 
ПРИМЕРНЫЙ ТЕМАТИЧЕСКИЙ ПЛАН
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Изучение каустобиолитов
	38
6
6

6

6

6

8
	10
2
2
2

2

2

–
	–
–

–

–

–

–

–
	26
4
4

4

4

4

6
	2

–
–
–
–
–
2

	4.

4.1

4.2

4.3

4.4

4.5

4.6

4.7

4.8

4.9


	Раздел 4 Учение о фациях

Содержание и назначение учения о фациях

Элювиальные, коллювиальные, 
делювиальные и пролювиальные отложения

Речные, озёрные и болотные отложения

Ледниковая группа отложений и отложения засушливых (аридных) областей

Наземные и морские вулканические отложения, связанные с комплексами осадочных пород

Морские отложения

Литоральные и неритовые отложения

Батиальные и абиссальные отложения

Отложения морей ненормальной солёности и районов, переходных от континентальных к морским
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	Раздел 5 Основные закономерности и условия образования осадочных пород

Влияние тектоники, климата и рельефа на литогенез

Периодичность и эволюция в осадконакоплении
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4

4

6
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2

2
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4
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	Раздел 6 Методы изучения 

осадочных пород

Методы изучения обломочных пород

Минералогический анализ
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6

6
	4

2

2
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4

4
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	ИТОГО:
	126
	40
	40
	36
	10


СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНОГО МАТЕРИАЛА

Раздел 1 Структуры и текстуры осадочных пород

Тема 1.1 Общие вопросы литологии 

Предмет и задачи литологии. История возникновения и развития петрографии осадочных пород. Классификация осадочных пород. Компоненты, слагающие осадочные породы. Ассоциации аллотигенных компонентов. Минералы-индикаторы условий осадконакопления. Методы исследования осадочных пород и практическое значение литологии.

Тема 1.2 Структуры и текстуры осадочных пород
Общие понятия о структуре и текстуре осадочных пород. Классификации структур обломочных пород. Классификация по размеру частиц, по количеству цемента и способу цементации, по способу образования цемента. Разновидности структур осадочных пород. Структуры глинистых, биогенных, хемогенных и вулканогенно-осадочных пород. Отдельность осадочных пород.

Разновидности текстур осадочных пород. Текстуры поверхности слоя, внутрислоевые текстуры и текстуры нижней поверхности слоя. Роль изучения текстурных особенностей в восстановлении условий образования осадочных пород.
Раздел 2 Стадии образования осадочных пород

Тема 2.1 Стадии гипергенеза и седиментогенеза

Роль физического и химического выветривания в дезинтеграции коренных магматических, метаморфических и осадочных породах. Характер интенсивности выветривания в условиях разного климата и разных форм рельефа. Состав и особенности строения кор выветривания. Устойчивость минералов при выветривании. Ряды устойчивости минералов. 

Особенности переноса и осаждения осадков в областях с гумидным климатом. Осадкообразование в областях с нивальным и аридным климатом. Механическая и химическая дифференциация вещества. Скорости накопления осадков в разных геотектонических зонах.

Тема 2.2 Стадия диагенеза

Физико-химические особенности процесса диагенеза. Диагенетические минералы, их морфологические особенности. Минералообразование в зависимости от степени кислотности и окислительно-восстановительного потенциала поровых вод. 

Особенности диагенеза в разных климатических зонах. Характер диагенеза в морских бассейнах разной солёности. Диагенез осадков в лагунах, внутриконтинентальных морях и озёрных бассейнах суши. Конкреции и их формирование. Особенности диагенеза в осадках платформ и геосинклиналей.

Тема 2.3 Стадии катагенеза и метагенеза

Стадии изменения осадочных пород. Процессы уплотнения и обезвоживания породы. Минеральные преобразования при катагенезе. Зональность с точки зрения минерагенной активности подземных вод. Особенности новообразования минералов на ранней и поздней стадиях катагенеза. Этапы стадии метагенеза. Минералы метагенеза.

Раздел 3 Состав и строение разных типов осадочных пород

Тема 3.1 Изучение обломочных пород

Различия пород по крупности обломков, степени их окатанности и сцементированности. Различия песчаных пород по составу их обломков.

Различия гравийно-дресвяных пород по составу обломков и их окатанности. Различия галечно-щебнистых по составу обломков и их окатанности. Различия обломочных пород по составу цемента. Виды цемента в осадочных породах. Классификация обломочных пород смешанного состава. Полезные ископаемые, связанные с обломочными породами.

Тема 3.2 Изучение глинистых пород и аллитов 
Разновидности глинистых пород, их структурные и текстурные особенности. Разные по минеральному составу виды глинистых пород, их физические свойства и условия образования. Аргиллиты, их разновидности, физические свойства и условия образования. 

Разновидности глиноземистых осадочных пород (аллитов) в природе. Латериты: распространение, состав, строение, условия образования. Бокситы:  распространение, состав, строение, условия образования. Коры выветривания. 
Практическое использование разных видов глинистых и аллитовых пород.

Тема 3.3 Изучение карбонатных и соляных пород

Структуры и текстуры органогенных, хемогенных и обломочных разностей карбонатных пород. Условия образования известняков и доломитов. Мергели, писчий мел и карбонатные туфы, их состав, строение и условия образования. Породообразующие организмы карбонатных пород. 

Разновидности соляных пород. Гипсы и ангидриты: состав, строение, условия образования. Каменная соль: состав, строение, условия образования. Сильвиниты и карналлиты: состав, строение, условия образования. 

Практическое использование соляных и карбонатных пород.

Тема 3.4 Изучение железистых и марганцевых пород

Главные разновидности осадочных железистых и марганцевых пород. Классификация железистых пород. Состав, строение и условия образования железистых пород. 

Классификация марганцевых пород. Структура марганцевых пород. Состав и условия образования марганцевых осадочных пород. Распространение марганцевых осадочных пород. 

Практическое использование марганцевых и железистых пород осадочного происхождения.

Тема 3.5 Изучение фосфатных и кремнистых пород

Разновидности фосфатных и кремнистых пород осадочного происхождения. Классификация фосфатных пород, их состав и строение. Происхождение и распространение фосфоритов. Породообразующие организмы фосфатных пород. 

Классификация силицитов, их состав и строение. Физические и химические свойства силицитов. Происхождение и распространение кремнистых пород осадочного происхождения. Породообразующие организмы кремнистых пород.

Практическое использование кремнистых и фосфатных пород.

Тема 3.6 Изучение каустобиолитов

Разновидности горючих осадочных пород. Торф, торфообразование. Типы торфяников. Гумусовые и сапропелевые угли. Распространённость, состав, строение и условия образования сапропелитов и горючих сланцев. Бурые, каменные угли и антрациты. Состав, строение, условия образования углей. Битумы твёрдые и жидкие. Состав, строение, условия образования битумов. Природные горючие газы. Основные закономерности размещения месторождений угля и нефти в природе. Породы коллектора и покрышки. Разновидности ловушек нефти.

Раздел 4 Учение о фациях

Тема 4.1 Содержание и назначение учения о фациях

Понятия «фация» и «генетический тип»: сходство и различия. Фации современные и ископаемые. Назначение учения о фациях. Фации континентальные, морские и переходные.

Условия образования осадков на суше. Ледовый, гумидный и аридный типы литогенеза и их особенности. Классификация континентальных фаций.

Тема 4.2 Элювиальные, коллювиальные, делювиальные и

пролювиальные отложения

Разновидность современных и древних элювиальных отложений. Распространённость современных и древних кор выветривания и условия их образования.

Разновидности колювия и делювия в зависимости от условий их образования и коренных материнских пород. Отложения осыпей и обвалов, оползневые и солифлюкционные накопления. Условия образования делювия в разных климатических зонах. 

Понятие о пролювии и его разновидности. Отложения временных и селевых потоков: состав, строение.

Полезные ископаемые, связанные с элювиальными, коллювиальными, делювиальными и пролювиальными отложениями.

Тема 4.3 Речные, озёрные и болотные отложения

Разновидности аллювиальных отложений: русловые, пойменные, старичные. Отличительные особенности состава и строения аллювия. Влияние рельефа и климата на состав и строение аллювия. Распространённость и особенности строения геологических тел древних аллювиальных отложений. 

Разновидности озёрных и болотных отложений. Особенности состава и строения озёрных и болотных отложений в гумидном и аридном климате. Влияние рельефа на состав и строение озёрных и болотных осадков.
Полезные ископаемые, связанные с озёрными, болотными и речными отложениями.

Тема 4.4 Ледниковая группа отложений и отложения засушливых (аридных) областей

Ледниковые отложения. Моренные, флювиогляциальные и озёрно-ледниковые отложения: состав, строение. Морские ледниковые осадки. Отложения древних ледников. Покровные суглинки.

Отложения аридных областей. Отложения скал и осыпей. Отложения песков (барханные) и пониженных участков пустынь (такырные): состав, особенности строения, условия образования. Распространённость и геологические примеры древних отложений аридных областей. 

Полезные ископаемые, связанные с аридными и ледниковыми образованиями.
Тема 4.5 Наземные и морские вулканические отложения, связанные с комплексами осадочных пород

Состав, строение и условия образования туфов, игнимбритов и вулканических пеплов. Отложения грязевых вулканов и особенности их состава и строения. Геологическая распространённость древних пирокластических образований, связанных с осадочными комплексами. 

Особенности подводного вулканизма. Распространение вулканов на морском дне и их морфологические особенности. Химический состав подводных гидротерм и их влияние на осадкообразование. Обломочные продукты подводного вулканизма. 

Полезные ископаемые, приуроченные к континентальным осадочно-пирокластическим комплексам и морским вулканогенным отложениям.

Тема 4.6 Морские отложения

Типы морских водоёмов. Особенности питания морей осадочным материалом. Физические и химические свойства морской воды. Мутьевые (турбидитные) потоки и особенности их отложений. Жизнь в море и значение морских организмов для генетического анализа. Условия обитания главных породообразующих групп морских организмов. Классификация морских отложений по условиям их образования.

Тема 4.7 Литоральные и неритовые отложения

Разновидности литоральных отложений, особенности их состава, строения и условий образования. Отложения пляжа, береговые валы, дюны. Отложения берегового уступа (клифа). Осадки областей сильных волнений. Осадки участков, защищённых от волн. 

Разновидности неритовых осадков. Неритовые осадки Средиземного и Баренцева морей. Осадки на океаническом склоне Курильской гряды. Геологические примеры неритовых отложений. Отложения рифовых массивов и их особенности. 

Полезные ископаемые, связанные с литоральными неритовыми отложениями.

Тема 4.8 Батиальные и абиссальные отложения

Разновидности батиальных и абиссальных отложений. Особенности их состава и строения. 

Батиальные осадки Средиземного и Охотского морей. Ископаемые породы батиального происхождения. Красные глубоководные глины, фораминиферовые и кремнистые илы, их состав, строение, распространённость. Отложения океанических желобов, особенности их состава и строения. Осадки Северного Ледовитого океана. Геологические примеры древних абиссальных образований. 

Полезные ископаемые, связанные с абиссальными и батиальными отложениями.

Тема 4.9 Отложения морей ненормальной солёности и районов, 

переходных от континентальных к морским

Разновидности отложений морей ненормальной солёности и особенности их состава и строения. Отложения Чёрного и Каспийского морей. Разновидности переходных отложений. Отложения дельт, особенности их состава и строение. Отложения дельт Волги и Миссисипи. Геологические примеры дельтовых отложений.

Отложения лагун и лиманов, особенности их состава и строения. Отложения лагуны Кара – Богаз – гол. 

Полезные ископаемые, связанные с осадками морей ненормальной солёности и районов, переходных от континентальных к морским.

Раздел 5 Основные закономерности и условия образования осадочных пород

Тема 5.1 Влияние тектоники, климата и рельефа на литогенез

Роль тектоники в образовании осадочных пород. Особенности влияния на литогенез колебательных и орогенических движений. Закон Вальтера и возможности его применения. Влияние климата на образование осадочных пород. Влияние рельефа на образование осадочных пород. Реконструкция условий осадконакопления. Составление фациальных и палеогеографических карт.

Тема 5.2 Периодичность и эволюция в осадконакоплении

Периодичность осадконакопления низшего и высшего порядков. Периодичность, обусловленная тектоническими причинами, сезонными и многолетними изменениями климата. Цикличность в осадконакоплении.

Эволюция газового режима на разных этапах геологической истории Земли. Эволюция солёности вод Мирового океана. Особенности накопления кремнистых, железистых и карбонатных накоплений в истории Земли. Эволюция угленосных формаций. Эволюция хемобиогенного осадконакопления.

Тема 5.3 Геосинклинальные и платформенные формации

Понятие о геологической формации. Геотектоническая классификация формаций. Миогеосинклинальный, эвгеосинклинальный и орогенный ряды геосинклинальных формаций. Угленосные формации. Флишевые  и молассовые формации. Кремнисто-вулканогенные формации. Формации кварцевых песков. 

Платформенные карбонатные формации. Соленосные формации. Глауконитофосфоритовые формации. Формационные ряды авлакогенов, краевых прогибов и лагун. Нефтематеринские и лагунно-соленосные формации.

Раздел 6 Методы изучения осадочных пород

Тема 6.1 Методы изучения обломочных пород

Макроскопическое изучение состава, цвета, структуры и текстуры. Изучение физических свойств: крепости, пористости, плотности. Изучение неорганических включений. Изучение заключённых в породе остатков флоры и фауны. Изучение вторичных изменений породы.
Методы определения гранулометрического состава обломочных пород. Ситовый анализ рыхлых и слабо сцементированных обломочных пород. Гидравлические методы гранулометрического анализа. Графическое изображение результатов гранулометрического анализа.

Тема 6.2 Минералогический анализ
Подготовка пород к минералогическому анализу. Отделение тяжёлой фракции с помощью бромоформа и жидкости Туле. Иммерсионный метод определения показателей преломления минералов. Отделение магнитной, электромагнитной и немагнитной фракций. Минералогический анализ тяжёлой фракции. Изучение типоморфных особенностей минералов. Определение пирокластического материала в обломочной части осадочных пород и его значение. Графическое изображение результатов минералогического анализа. Генетическое значение минерального состава обломочных пород.

ИНФОРМАЦИОННО-МЕТОДИЧЕСКАЯ ЧАСТЬ
Примерный перечень практических занятий

	1. Элювиальные, коллювиальные, делювиальные и пролювиальные отложения.

	2. Речные, озёрные и болотные отложения.

	3. Ледниковая группа отложений и отложения засушливых (аридных) областей.

	4. Наземные и морские вулканические отложения, связанные с комплексами осадочных пород.

	5. Морские отложения.

	6. Литоральные и неритовые отложения.

	7. Батиальные и абиссальные отложения.

	8. Отложения морей ненормальной солёности и районов, переходных от континентальных к морским.

	9. Влияние тектоники, климата и рельефа на литогенез.

	10. Периодичность и эволюция в осадконакоплении.

	11. Геосинклинальные и платформенные формации.

	12. Методы изучения обломочных пород.

	13. Минералогический анализ.


Примерный перечень семинаров

	1. Общие вопросы литологии. 

	2. Структуры и текстуры осадочных пород.

	3. Стадии гипергенеза и седиментогенеза.

	4. Стадия диагенеза.

	5. Стадии катагенеза и метагенеза.

	6. Изучение обломочных пород.

	7. Изучение глинистых пород и аллитов.

	8. Изучение карбонатных и соляных пород.

	9. Изучение железистых и марганцевых пород.

	10. Изучение фосфатных и кремнистых пород.

	11. Изучение каустобиолитов.


Рекомендуемые формы контроля знаний

	Проверочная контрольная работа
Тестирование


Рекомендуемые темы контрольных работ 
	1. Структуры и текстуры осадочных пород.

	2. Стадия диагенеза.

	3. Обломочные породы.

	4. Глинистые породы и аллиты.

	5. Карбонатные и соляные породы.

	6. Марганцевые осадочные породы.

	7. Фосфатные и кремнистые породы.

	8. Элювиальные, коллювиальные, делювиальные и пролювиальные отложения.

	9. Озерные и болотные отложения.

	10. Подводные вулканические отложения.

	11. Литоральные и неритовые отложения.

	12. Батиальные и абиссальные отложения.

	13. Методы изучения обломочных пород.


Рекомендуемые темы тестирований 
	1. Стадии катагенеза и метагенеза

	2. Изучение каустобиолитов.

	3. Наземные вулканические отложения.

	4. Периодичность и эволюция в осадконакоплении.

	5. Геосинклинальные и платформенные формации.

	6. Минералогический анализ.
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Основная
1 Крашенинников Г. Ф. Учение о фациях: учеб. для вузов / Г. Ф. Крашенинников. – М.: МГУ, 1971. – 367 с.
2 Логвиненко Н. В. Петрография осадочных пород: учеб. для вузов / Н. В. Логвиненко. – М.: Недра, 1984. – 390 с.
Дополнительная

3 Вильямс Х. Петрография: учеб. для вузов / Х. Вильямс. – М.: Изд-во иностранной литературы, 1957. – 425 с.

4 Белоусова О. Н. Общий курс петрографии: учеб. для вузов / О. Н. Белоусова. – М.: Недра, 1972. – 342 с.

5 Недовизин А. А. Руководство к лабораторным занятиям по петрографии осадочных пород: учеб. пособие для вузов / А. А. Недовизин. – Гомель: ГГУ им. Ф. Скорины, 2001. – 48 с.
6 Фролов В. Т. Руководство к лабораторным занятиям по петрографии осадочных пород: учеб. для вузов / В. Т. Фролов. – М.: Изд-во московского университета, 1964. – 310 с.
7. Прошляков Б. К. Литология и литолого-фациальный анализ: учеб. для вузов / Б. К.  Прошляков, В. Г. Кузнецов. – М.: Недра, 1981. –  284 с.

