Лабораторная работа №6
Этап поисковых работ делится на две стадии: 1) поиски (комплекс геологоразведочных работ, направленных на выявление промышленно ценных скоплений ПИ как возможных источников минерального сырья для нужд народного хозяйства и на их прогнозную геолого-экономическую оценку) и 2) поисково-оценочные работы (проводятся на перспективных площадях для массовой отбраковки не представляющих промышленного интереса рудопроявлений и прогнозной геолого-экономической оценки потенциальных месторождений). Поиски ставятся в пределах крупных геологических структур и районов, перспективных в отношении выявления месторождений полезных иско​паемых, характерных для данной геологической обстановки. Площади, благоприятные для поисков, выявляются в результате региональных комплексных геологических исследований на основе - геологических карт масштабов 1:200000—1:50 000. Задача поисков — выявление участков концентрации полезных ископаемых и конкретных рудопроявлений. Поиски ведутся в масштабах 1 : 50 000—1 : 25 000.

Поисково-оценочные работы ведутся в масштабах 1:10 000—1:1000.

Для решения предлагаемых задач первостепенное значение имеет анализ геологического строения площадей, подлежащих поискам.

Ознакомившись с условиями задачи и с прилагаемой геологической картой, необходимо выделить главнейшие геологические факторы, которые позволят установить возможность обнаружения определенных генетических типов месторождений, закономер​ности их пространственного размещения и установить контуры и степень перспективности площадей
На карте показаны результаты металлометрического опробования на свинец площади, закрытой элювиально-делювиальными отложениями мощностью 2—10 м. В северо-восточной, наиболее возвышенной части участка обнажаются известняки, местами доломитизированные.

Требуется:
1. Оконтурить ореол рассеяния свинца.
2. Выделить наиболее перспективный участок для обнаружения рудных тел.
3. Определить, какие парагенетические элементы могут быть встречены в коренных рудах, кроме свинца.
4. Запроектировать необходимые работы для оконтуривания и перспективной оценки рудных тел.
Ход решения:
1. Составить карту в изолиниях содержания свинца.
2. Определить границы ореола рассеяния.
3. Учитывая характер рельефа и предполагаемый источник рассеяния наметить примерные контуры ожидаемых рудных тел.
4. Составить таблицу проектируемых объемов работ.
5. Составить таблицу фактических результатов металлометрического опробования в условной системе координат для выполнения электронной обработки данных.
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Доломитизация гидротермально-метасоматическая сопровождается образованием ряда полезных ископаемых: некоторых низко и среднетемпературных полиметаллических месторождений, месторождений барита, флюорита, сидеритовых и магнетитовых руд. Поэтому наличие доломитизации является поисковым признаком на эти полезные ископаемые.
