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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

Учение о поисках и разведке месторождений полезных ископаемых является основой для подготовки геологов по специальности «Геология и разведка месторождений полезных ископаемых», поскольку в ходе изучения этого предмета закладываются основы формирования представлений будущего специалиста об основных аспектах его специальности. Этим и обусловлена необходимость и актуальность дисциплины в подготовке специалистов-геологов. 

Целью дисциплины «Поиски и разведка месторождений полезных ископаемых» является овладение студентами основами методики поисков, разведки, опробования и подсчета запасов месторождений полезных ископаемых, а также с особенностями минерально-сырьевой базы и структурой геологической службы Республики Беларусь.

Задачами дисциплины являются:

– получение знаний о промышленных типах рудных месторождений, о взаимосвязи месторождений с наличием эффузивных или интрузивных массивов, с геологическими структурами, стратиграфическими, литологическими, геоморфологическими особенностями строения территории, с особенностями её геохимической и гидрогеологической истории развития;
– усвоение знаний об основах геологических поисков, стадийности и методах ведения поисковых работ, способах и видах опробования, основах постановки разведочных работ, подсчета запасов и оценки месторождений твердых полезных ископаемых;

– анализ методов поисков и разведки основных генетических типов месторождений полезных ископаемых; 

– овладение навыками обработки данных опробовании на ЭВМ

– формирование умений и навыков получения и обработки геологической информации, направленной на рациональное решение поставленных геологических задач.

Выпускник должен:

знать:

– методы поисков, разведки и геолого-экономической оценки месторождений металлических, неметаллических и горючих полезных ископаемых;
– методы проектирования и технологию производства геологоразведочных работ;
– методы организации, управление предприятием, оценки экономической деятельности геологоразведочного и горнодобывающего предприятия; 
– типовые и авторские методики инженерных расчетов параметров технологических процессов (в том числе с применением вычислительной техники);
– закономерности состава строения горных пород и минерального сырья;

– о состоянии минерально-сырьевой базы страны и перспективах ее развития;
– о специфике в области разведки месторождений полезных ископаемых. 

уметь:

– опробовать и лабораторно изучить минеральное сырье; 

– читать графики диаграммы, карты, схемы, профильные разрезы погоризонтные планы, характеризующие геологическое строение месторождений; 

– планировать геологоразведочные и поисковые работы, получать и обрабатывать информацию; 

– проводить технико-экономический анализ процессов геолого-разведочных и поисковых работ.

Учебная дисциплина «Поиски и разведка месторождений полезных ископаемых» предшествует изучению таких дисциплин, как «Месторождения горючих и неметаллических полезных ископаемых», «Металлогения», «Геология Беларуси и ближнего зарубежья».

Общее количество часов – 254; аудиторное количество часов - 116, из них: лекции – 68 в том числе самостоятельная управляемая работа студентов – 16, практические занятия - 42, семинарские занятия – 6. 

Форма отчетности – экзамен.
Всего за 3 курс 5 семестр аудиторное количество часов - 68 из них: лекции - 28, практические занятия – 26, семинарские занятия – 6, самостоятельная управляемая работа студентов - 8. Форма отчетности – экзамен.
Всего за 3 курс 6 семестр аудиторное количество часов - 48 из них: лекции – 24, практические занятия - 16, самостоятельная управляемая работа студентов - 8. Форма отчетности – экзамен. 
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СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНОГО МАТЕРИАЛА

Раздел 1 Поиски месторождений полезных ископаемых 
Тема 1.1 Общие сведения и закономерности размещения

месторождений полезных ископаемых

Учение о поисках и разведке месторождений полезных ископаемых. Основные задачи: поиски месторождений, разведка, опробование, подсчет запасов, экономическая оценка месторождения, геологическая служба на действующих горных предприятиях.

Понятия рудного тела, рудопроявления, рудной точки. Месторождение полезных ископаемых. Промышленные типы месторождений. Основные факторы, определяющие промышленную ценность месторождения.

Тема 1.2 Классификация месторождений полезных ископаемых

Различные виды классификации месторождений полезных ископаемых. Морфологическая классификация, минералогическая классификация, генетическая классификация. 

Генетическая классификация: Эндогенные, экзогенные и метаморфогенные месторождения. Магматические, ликвационные, пегматитовые, карбонатитовые, постмагматические, скарновые, гидротермальные и месторождения выветривания.

Тема 1.3 Генетические типы месторождений
Генетическая классификация месторождений. Основные генетические типы экзогенных и эндогенных месторождений.

Основные виды минерального сырья. Черные металлы, типы их месторождений, промышленные типы железорудных месторождений.

Цветные металлы, основные типы их месторождений, простые и комплексные руды. Драгоценные металлы и их месторождения. Радиоактивные и редкоземельные элементы и их месторождения. Рассеянные элементы и их месторождения. Индустриальное сырье, строительные материалы и каустобиолиты. 

Тема 1.4 Структура рудных полей и месторождений

Связь месторождений с деформациями вмещающей среды. Дорудные, внутрирудные и послерудные деформации. 

Понятие рудного поля. Главные группы рудных полей. Структура рудного поля. Складчатые структуры в осадочных и эффузивных породах. Разрывные структуры (надвиги, взбросы и сдвиги)  в осадочных и изверженных породах. Трещинные и кливажные структуры. Контактовые структуры. Структура месторождений.

Тема 1.5 Поисковые геологические предпосылки (критерии) 

Понятие поисковых предпосылок и признаков. Климатические предпосылки месторождений. Стратиграфические предпосылки. Фациально-литологические критерии. Структурные (тектонические) предпосылки поисков месторождений. Магматогенные критерии. Геохимические предпосылки. Геоморфологические критерии поисков, Геофизические предпосылки поисков месторождений.

Тема 1.6 Поисковые признаки месторождений
Прямые признаки месторождений. Выхода полезного ископаемого. Ореолы и потоки рассеяния вещества полезного ископаемого. Первичные ореолы рассеяния. Вторичные ореолы рассеяния. Механические, солевые, гидрогеохимические (водные), атмогеохимические (газовые) и биогеохимические ореолы рассеяния.

Косвенные признаки месторождений. Изменение околорудных пород. Наличие сопутствующих минералов. Геоморфологические признаки. Ботанические признаки. Геофизические признаки.

Тема 1.7 Геологические методы поисков

Стадийность выполнения поисковых работ. Общие поиски. Детальные поиски. Поисково-оценочные работы. 
Геологическая съемка – основной метод поисков. Региональная съемка и ее задачи. Масштабы региональной съемки. Крупномасштабная съемка и ее задачи. Основные требования, предъявляемые к геологическим катам с точки зрения поисков. Кондиционность геологических карт. Оптимальные масштабы съемки в зависимости от объекта поисков.

Тема 1.8 Дистанционные и аэрометоды поисков

Факторы, определяющие эффективность аэрометодов. Аэровизуальные наблюдения. Аэрофотосъемка. Дешифрирование аэрофотоснимков. Аэромагнитная съемка и методика ее проведения. Факторы, влияющие на масштаб съемки. Аэрогамма-съемка и методика ее проведения. Дистанционные методы зондирования. Радарная и лидарная съемки и методики их проведения. Тепловая съемка, спектрометрическая съемка. Интерпретация данных дистанционных методов исследований.

Тема 1.9 Геофизические методы при поисковых работах

Полевые геофизические методы. Физические основы применения гравиметрии при поисках месторождений полезных ископаемых. Физические основы применения магнитометрии при поисках месторождений полезных ископаемых. Физические основы применения элекрометрии при поисках месторождений полезных ископаемых. Применение сейсмических методов при поисках месторождений. Типы геофизических аномалий и их геологическая интерпретация. Комплексирование геофизических методов и выбор рационального комплекса.  

Тема 1.10 Геохимические методы поисков
Поиски по ореолам рудного вещества. Особенности и методика геохимических исследований первичных ореолов рассеяния. Металлометрическая съемка и методика ее проведения. Металлометрическое опробование потоков рассеяния. Металлометрическая съемка гидрографической сети. 

Гидрогеохимический метод поисков и его методика. Благоприятные и неблагоприятные условия применения гидрогеохимических методов поисков. 

Тема 1.11 Методы поисков

Газовый (атмогеохимический) метод поисков и методика его проведения. Особенности проведения атмогеохимической съемки. Эманационные поиски. Радиоактивные эманации (радон, торон, актинон). 

Биогеохимический метод поисков и его особенности. Связь растительных организмов с питающей средой. Интерпретация данных биогеохимических методов поисков. Геобатанический метод поисков и его особенности.

Тема 1.12 Наземные геолого-минералогические методы

Обломочно-речной метод поисков и методика его проведения. Особенности применения обломочно-речного метода. Представление результатов исследований. 

Валунно-ледниковый метод поисков и методика его проведения. Особенности применения валунно-ледникового метода. Представление результатов исследований.

Шлиховой метод поисков и методика его проведения. Основные задачи, решаемые шлиховым методом. Основные правила отбора проб. Представление результатов шлиховых опробований.

Тема 1.13 Природные условия ведения поисковых работ
Типы геологических обстановок и методика поисков в различных геологических усло​виях. Особенности поисков в высокогорных условиях, рациональные методы поисков. Особенности поисков в среднегорных условиях и рациональные методы поисков. Особенности поисков на равнинных территориях и рациональные методы поисков. Особенности поисков в северных широтах, рациональные методы. Особенности поисков на шельфах и дне акваторий.

Тема 1.14 Комплексирование методов поисков

Два направления комплексирования методов поисков: выявление всего комплекса полезных ископаемых, представляющих интерес для народного хозяйства, обеспечение наибольшей эффективности выполнения поставленных задач. Понятие рационального комплекса методов. Примеры рациональных комплексов методов при поисках осадочных, магматических и других типов месторождений. Особенности применения геофизических методов и их комплексирование. 

Применение горных и буровых работ при поисках месторождений полезных ископаемых.

Тема 1.15 Поиски не выходящих на поверхность месторождений 

Погребенные месторождения, их особенности и рациональные методы их поисков. Перекрытые месторождения, их особенности и рациональные методы их поисков. «Слепые» месторождения, их особенности и рациональные методы их поисков.

Особенности поисков эндогенных, экзогенных, метаморфогенных месторождений.

Детальные поиски и особенности их проведения. Главные задачи детальных поисков.
Раздел 2 Разведка месторождений полезных ископаемых

Тема 2.1 Цель и основные задачи разведки

Понятие разведки. Количество и качество полезного ископаемого. Основные цели и задачи разведки. Определение элементов залегания всех частей месторождения. Исследование физических свойств полезного ископаемого и вмещающих пород. Гидрогеологические условия. Транспортные возможности будущего предприятия. Энергетические ресурсы и топливо. 

Общие понятия об изменчивости свойств месторождений. Основные параметры, характеризующие изменчивость свойств.

Тема 2.2 Математические основы характеристики изменчивости 

свойств

Понятие среднего значения, дисперсии, среднего квадратического отклонения, коэффициента вариации. Оценка свойств по данным опробований и их доверительные интервалы. 

Понятие корреляции различных свойств месторождении. Коэффициент корреляции, его свойства и оценка. Коэффициент множественной корреляции. Понятие регрессии. Метод наименьших квадратов и определение коэффициентов уравнения регрессии. Множественная регрессия.

Морфологические черты рудных тел и их изменчивость. Качество полезного ископаемого и его изменчивость.

Тема 2.3 Принципы и стадии разведки

Принцип последовательных приближений и принцип геологического прогноза. Принцип полноты исследований. Принцип равной достоверности. Принцип наименьших затрат средств и времени. 

Предварительная разведка, ее масштаб и представление результатов. Детальная разведка, ее особенности, масштаб и представление результатов. Эксплуатационная разведка, ее особенности и масштаб. Цели и задачи эксплуатационной разведки.

Тема 2.4 Прослеживание и оконтуривание месторождения, разведочная сеть

Основные правила ориентирования разведочных выработок (разрезов) при прослеживании и оконтуривании месторождений. Способы оконтуривания месторождения: непрерывное прослеживание контактов, интерполяция контактов, экстраполяция контактов. Внешний и внутренний контуры месторождения. Геологические приемы проведения внешнего контура. Формальные приемы проведения внешнего контура. 

Понятие разведочной сети. Типы разведочной сети. Сгущение разведочной сети и способы его проведения. Анализ плотности разведочной сети. Способы оценки необходимой густоты разведочной сети.

Тема 2.5 Классификация запасов полезных ископаемых
Понятие запасов полезного ископаемого и прогнозных ресурсов. Принципы классификации запасов полезных ископаемых. Категории запасов по степени разведанности. Запасы категории А, В, С1 и С2. Категории прогнозных ресурсов по степени их обоснованности. Категории Р1, Р2 и  Р3.  Группы запасов по их экономическому значению. Балансовые и забалансовые запасы. Группы месторождений по степени из изученности. Разведанные и оцененные месторождения. Группы месторождений по сложности их геологического строения.

Тема 2.6 Горно-разведочные выработки

Поисковые, разведочные и эксплуатационные горные выработки и их назначение. Открытые горные выработки (расчистки, закопушки, канавы, дудки, шурфы, карьеры, разрезы), их особенности и назначение. Закрытые горизонтальные выработки (штольни, штреки, квершлаги, орты), их особенности и назначение. Закрытые вертикальные выработки (шахты, гезенки, восстающие выработки), их особенности и назначение. Способы проходки. Буровые скважины. Способы и виды бурения. Топогеодезические работы по привязке выработок. 

Тема 2.7 Геологическая документа​ция разведочных выработок
Особое значение геологической документа​ции разведочных выработок. Содержание и форма геологической документации. Геологическая документация по условиям залегания и строения тела полезного ископаемого. Документация опробования. Особенности документации канав и шурфов. Особенности документации подземных выработок. Особенности геологическая документация скважин.

 Геофизическая документация. Гидрогеологическая документация. Инженерно–геологическая документация. 

Тема 2.8 Методы разведки

Геологическая съемка – основа разведки. Предварительная разведка и ее особенности. Выбор объекта и глубина разведки. Детальная разведка и ее особенности. Выбор объекта и глубина разведки. Применение геофизических методов при разведке месторождений полезных ископаемых. Разведочное бурение и его особенности при различных стадиях работ. Геофизические исследования в скважинах.

Создание разведочных геологических разрезов. Разведочное опробование полезного ископаемого. Оценочное сопоставление (по В.И. Бирюкову).

Тема 2.9 Опробование

Понятие о качестве полезного ископаемого. Химический и минеральный состав полезного ископаемого. Текстурно-структурные и физические свойства. Технологические свойства полезного ископаемого. 

Задачи опробования полезного ископаемого. Этапы проведения опробований. Виды опробований. Химическое, минералогическое, геофизическое опробование. Техническое, технологическое, товарное опробование. 

Изучение качества полезного ископаемого без отбора проб. Геофизические методы исследований. Методы определения качества полезного ископаемого на основе геологических закономерностей.

Тема 2.10 Способы отбора проб
Точечные способы опробования. Штуфной способ опробования, его методика и особенности. Точечный способ опробования, его методика и особенности. Способ вычерпывания, его методика и особенности. 

Линейные способы опробования. Бороздовый способ опробования, его методика и особенности. Шпуровый способ опробования, его методика и особенности. 

Объемные способы опробования. Задирковый способ опробования, его методика и особенности. Валовой способ опробования, его методика и особенности. 

Отбор проб из разведочных скважин при ударно-вращательном и колонковом бурении. Документация опробования.

Тема 2.11 Обработка проб 

Факторы, определяющие способ отбора проб. Рядовые и групповые пробы. Сокращение проб. Оптимальный (надежный) вес пробы. Формула Ричардса – Чечетта. Техника обработки проб. Измельчение, просеивание, перемешивание и сокращение проб. 

Испытания проб. Спектральный и химический анализ проб. Минералогические исследования. Технологические и технические испытания. Контроль отбора и обработки проб. Оценка результатов опробования. Детальность и точность опробования.

Тема 2.12 Геолого-экономическая оценка месторождений полезных  ископаемых

Важнейшие параметры оценки месторождения. Масштаб месторождения, качество руды, географо-экономические и инженерно-геологические условия. Горнотехнические и гидрогеологические условия эксплуатации месторождении. 

Принципы оценки месторождения. Максимальное удовлетворение потребностей народного хозяйства в минеральном сырье. Последовательное приближение к более полному и достоверному определению оценочных показателей. Полное и комплексное использование недр. Минимальные общественно необходимые затраты на производство минерального сырья. Охрана природы.

Тема 2.13 Кондиции на минеральное сырье

Общие представления о кондициях и их назначение. Временные и постоянные кондиции. Технико-экономическое обоснование кондиций. Показатели, определяющие обоснование кондиций: выбор способа и системы разработки месторождения; годовая мощность предприятия; капитальные затраты; себестоимость продукции; ценность 1 т руды; рентабельность разработки месторождения. 

Основные  показатели кондиций. Минимальное промышленное содержание. Бортовое содержание. Минимальная мощность тел полезного ископаемого. Минимальный метропроцент. Минимальный коэффициент рудоносности. Глубина разработки и максимальный коэффициент вскрыши.

Тема 2.14 Определение параметров для подсчета запасов

Понятие запасов полезного ископаемого. Геологические и горнотехнические запасы полезного ископаемого. Сущность подсчета запасов. Определение количества полезного ископаемого. Качественная характеристика полезного ископаемого. Характеристика пространственного распределения полезного ископаемого. Достоверность подсчитанных запасов. 

Определение средней мощности. Среднее арифметическое и Среднее взвешенное. Определение средних содержаний полезных компонентов. Определение объемной массы и влажности. Способы замера площадей сечений тел полезных ископаемых. 

Тема 2.15 Основные методы подсчета запасов 

Способ среднего арифметического. Достоинства и недостатки способа. Способы блоков. Метод геологических блоков, его достоинства и недостатки. Метод эксплуатационных блоков, его достоинства и недостатки. Способ разрезов. Вертикальные и горизонтальные разрезы. 

Статистический способ подсчета запасов, Способ изогипс и способ ближайшего района. 

Поправочные коэффициенты при подсчете запасов. Природа ошибок подсчета запасов и методы их оценок. 

Тема 2.16 Система разработок месторождений полезных ископаемых 

Общие сведения о горных разработках.  Подземные и открытые работы. Факторы,  влияющие на выбор системы разработки.

Геологическая документация при открытой и подземной разработках. Первичные геологические документы при открытой разработке. Журналы массовых зарисовок, журналы документации и опробования скважин, журналы замеров водопритоков. Сводные геологические документы по карьерам. Погоризонтные геологические планы, вертикальные геологические разрезы, сводный геологический план карьера. Первичные геологические документы при подземной разработке. 

Тема 2.17 Эксплуатационная разведка

Задачи эксплуатационной разведки. Обнаружение и разведка новых тел полезного ископаемого. Доразведка флангов, глубоких горизонтов. Вовлечение в отработку некондиционного полезного ископаемого, убогих руд. Контроль качества добываемого ископаемого. Нормирование горных и буровых работ. Борьба с потерями и разубоживанием полезного ископаемого. Оперативный учет движения запасов. 

Особенности эксплуатационной разведки. Последовательность проведения работ. Зависимость от технологии разработки месторождения. Специальные задачи эксплуатационной разведки. 

Тема 2.18 Организация геологической службы на действующих 

предприятиях

Геологические отделы комбината, рудоуправления, рудника. Группа эксплуатационной разведки. Задачи геологической службы. Анализ и обобщение геологических материалов. Проверка степени достоверности подсчета запасов и определения качества полезного ископаемого. Оформление легенды и подбор эталонной коллекции руд и пород. Выработка рациональной системы геологической документации и опробования. Уточнение физических свойств руд и пород. Составление инструкций по геологическому обслуживанию. Разработка методик оперативного подсчета запасов, учета потерь и разубоживания.

Тема 2.19 Минерально-сырьевая база Республики Беларусь

Геологическая служба Республики Беларусь и ее задачи.

Основные виды полезных ископаемых Республики Беларусь. География нефтяных месторождений РБ, особенности их поисков и разведки. Другие виды месторождений каустобиолитов на территории РБ. Месторождения калийных солей, особенности их поисков и разведки. Перспективы алмазоносности территории РБ. Месторождения строительных материалов, особенности их поисков. Использование минеральных ресурсов Беларуси.
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