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ОСНОВЫ ГЕОЛОГИИ НЕФТИ И ГАЗА

УЧЕБНАЯ ПРОГРАММА СПЕЦКУРСА

ВВЕДЕНИЕ

В сфере профессиональной подготовки инженеров-геологов нефтегазового профиля «Основы геологии нефти и газа» является важной дисциплиной, которая дает студентам первые знания о нефти и газе.

«Основы геологии нефти и газа» - это фундаментальная дисциплина, являющаяся базовой для геологов-нефтяников.

Актуальность ее изучения обусловлено тем, что она служит основой для последующего освоения блока дисциплин, связанных с нефтегазовой геологией.

Целью спецкурса «Основы геологии нефти и газа» является овладение студентами основами геологии нефти и газа. 

Задачами спецкурса являются освоение студентами:

- усвоение теоретических аспектов происхождения нефти и газа; формирования коллекторов нефти и газа различного генезиса;

- анализ научных основ миграции и аккумуляции углеводородов в земной коре;

- анализ процессов формирования и разрушения региональных и локальных скоплений нефти и газа;

- формирование представлений о нефтегеологическом районировании территорий, заслуживающих внимания с точки зрения поисков скоплений углеводородов.

Материал спецкурса «Основы геологии нефти и газа» базируется на ранее полученных студентами знаниях по таким учебным дисциплинам, как «Общая геология», «Геофизические исследования скважин», «Литология», «Петрография», «Химия».

В результате изучения спецкурса студент: 

должен знать:

-  основные понятия и геологии нефтяных и газовых месторождений;

- классификацию и основные генетические типы региональных и локальных скоплений нефти и газа;

- методы определения и изучения пород-коллекторов и пород-покрышек в пределах нефтяных и газовых месторождений;

-  описание геологического строения наиболее крупных месторождений нефти и газа СНГ и стран дальнего зарубежья.

должен уметь:

-  использовать литологическую, геотектоническую, структурно-геологическую, геохимическую, геофизическую, гидрогеологическую и другую информацию для решения профессиональных задач;

- использовать специальную литературу и другие информационные данные (в том числе на иностранном языке) для решения профессиональных задач.

должен владеть:

- методами прогнозирования пространственного размещения регионально нефтегазоносных территорий;

- методами прогнозирования нефтегазоносности разреза литосферы.

Спецкурс «Основы геологии нефти и газа» изучается студентами 3 курса специальности I-51 01 01 «Геология и разведка месторождений полезных ископаемых» специализации I-51 01 01 04 «Геология, поиски и разведка нефтяных и газовых месторождений» в объеме 34 часов (из них 24 часа лекционных, 10 часов лабораторных занятий).

СОДЕРЖАНИЕ СПЕЦКУРСА

Раздел 1 Природные горючие ископаемые нефтяного (битумного) ряда

Тема 1 Каустобиолиты, состав и свойства нефтей и природных газов

Понятие о каустобиолитах. Классификация горючих ископаемых, входящих в группу каустобиолитов. Средний элементарный состав каустобио-литов. Состав и свойства нефтей. Состав и свойства природных газов. Физические свойства нефтей и природных газов. Влияние пластовых условий на физические свойства нефти и газа. Давление насыщения. 

Тема 2 Происхождение нефти и газа

История развития представлений о генезисе  нефти и газа. Гипотеза неорганического происхождения нефти и газа. Гипотеза космического происхождения нефти и других битумов. Гипотеза органического происхождения нефти и газа. Понятие о нефтегазоматеринских отложениях. Фации и формации, благоприятные для образования нефтегазоматеринских отложений. Палеогеографические, гидрогеологические, литофациальные и геохимические условия образования нефтематеринских отложений. 

Раздел 2 Цикличность геологических процессов и проблема нефтегазоносности

Тема 3 Цикличность нефтегазообразования и углеобразования

Различные подходы к цикличности нефтегазообразования. О связи учтенных запасов нефти и газа с продуктивностью биосферы. Выделение фанерозойских мегациклов нефтегазообразования. Цикличность осадконакопления и закономерности нефтегазоносности наиболее изученных платформенных районов СНГ. Цикличность углеобразования и ее коррелируемость с цикличностью нефтегазообразования. 

Тема 4 Цикличность геологических процессов и некоторые вопросы формирования месторождений нефти и газа

Особенности влияния циклических процессов на различные стадии образования нефти и газа. О влияние цикличности на формирование нефтематеринских свит. О влияние цикличности на формирование коллекторов и флюидоупоров. Тектоническая цикличность и ее влияние на миграцию углеводородов. Явления цикличности нефтегазообразования и преимущественные пути миграции.

Раздел 3 Горные породы как вместилище нефти и газа

Тема 5 Породы-коллекторы нефти и газа и породы-покрышки (флюидоупоры)

Понятие о породах-коллекторах. Общая классификация коллекторов нефти и газа. Коллекторские свойства горных пород. Нефте-, газо и водонасыщенность горных пород. Пористость и ее типы. Проницаемость и ее типы.

Понятие о породах-покрышках. Региональные, зональные и локальные флюидоупоры. Однородные и неоднородные флюидоупоры. Глинистые флюидоупоры. Соляно-ангидритовые флюидоупоры. Ложные флюидоупоры.

Тема 6 Природные резервуары и ловушки нефти и газа

Понятие о природном резервуаре. Условия образования природных резервуаров. Типы природных резервуаров. Пластовые резервуары. Массивные резервуары. Резервуары литологически ограниченные со всех сторон.

Понятие о ловушке нефти и газа. Условия образования ловушек нефти и газа. Классификация ловушек нефти и газа. Структурные ловушки. Неструктурные ловушки. Ловушки литологически ограниченные (сидементационные). Ловушки стратиграфически экранированные (денудационные).

Раздел 4 Классификация и основные генетические типы скопления нефти и газа

Тема 7 Залежи нефти и газа

Понятие о залежи нефти и газа. Условия образования залежей нефти и газа. Классификация залежей нефти и газа. Основные генетические типы залежей нефти и газа. Пластовые, сводовые и экранированные залежи. Массивные залежи в антиклинальных и куполовидных структурах. Массивные залежи в эрозионных останцах древнего рельефа. Массивные залежи в рифогенных постройках. Литологически ограниченные залежи и их разновидности. Многопластовые залежи. 

Тема 8 Месторождения нефти и газа

Понятие о месторождении нефти и газа. Условия образования и распределения месторождений нефти и газа. Классификация месторождений нефти и газа. Основные генетические типы месторождений нефти и газа. Месторождения нефти и газа структурного типа. Месторождения нефти и газа рифогенных образований. Месторождения нефти и газа литологического типа. Месторождения нефти и газа стратиграфического и литолого-стратиграфического типов. Однозалежные и многозалежные месторождения нефти и газа. Нефтяные, газовые и нефтегазовые месторождения. Мелкие, средние, крупные, гигантские и уникальные месторождения нефти и газа.

Тема 9 Зоны нефтегазонакопления

Понятие о зоне нефтегазонакопления. Диагностические факторы зоны нефтегазонакопления. Основные генетические типы зон нефтегазонакопления. Зоны нефтегазонакопления структурного типа. Зоны нефтегазонакопления линейных региональных поднятий. Зоны нефтегазонакопления региональных разрывных нарушений. Зоны нефтегазонакопления территорий развития соляной тектоники. Зоны нефтегазонакопления районов регионального развития тектонической трещиноватости. Зоны нефтегазонакопления ассоциации рифогенных образований. Зоны нефтегазонакопления литологического типа. Зоны нефтегазонакопления, связанные с региональным изменением литологического состава и физических свойств продуктивных пластов или с выклиниванием их по восстанию слоёв. Зоны нефтегазонакопления стратиграфического и литолого-стратиграфического типов. 

Раздел 5 Миграция и аккумуляция углеводородов в земной коре

Тема 10 Миграция нефти и газа

Понятие о миграции нефти и газа. Первичная и вторичная миграция нефти и газа. Геологические факторы, обуславливающие миграцию нефти и газа. Классификация миграционных процессов. Латеральная и вертикальная миграция. Региональная и локальная миграция. Молекулярная и фазовая миграции. Роль миграционных процессов в перераспределении и формировании залежей нефти и газа. 

Тема 11 Формирование и разрушение скоплений нефти и газа

Понятие о формировании и разрушении скоплений нефти и газа. Принципы дифференциального формирования залежей нефти и газа. Роль слабопроницаемых толщ-покрышек в формировании и сохранности залежей нефти и газа. Роль нефтегазогенерирующих толщ в формировании залежей нефти и газа. Гидрогеологические факторы миграции и аккумуляции и нефти и газа.

Основные процессы, обуславливающие перераспределение и разрушение скоплений углеводородов: тектонической группы, химические, биохимические, физические и механические. Геологические факторы, определяющие характер и степень проявления процессов перераспределения и разрушения скоплений углеводородов.

Тема 12 Нефтегеологическое районирование

Понятие о нефтегеологическом районировании территорий. Принципы нефтегеологического районирования. Классификация нефтегазоносных областей. Нефтегазоносные области платформенных территорий. Нефтегазоносные области складчатых территорий. Нефтегазоносные области переходных территорий. Нефтегазоносные провинции и пояса и их типы. Нефтегеологическое районирования бассейнов седиментации крупных циклов осадконакопления.
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ПОИСКИ И РАЗВЕДКА НЕФТЯНЫХ И ГАЗОВЫХ

МЕСТОРОЖДЕНИЙ

учебная программа спецкурса

ВВЕДЕНИЕ

Необходимость изучения спецкурса «Поиски и разведка нефтяных и газовых месторождений» объясняется тем, что он является основной дисциплиной, которая занимается подготовкой запасов нефти и газа промышленных категорий.

«Поиски и разведка нефтяных и газовых месторождений» - это прикладная дисциплина, куда входят геологические, геофизические, геохимические исследования и поисково-разведочное бурение.

Актуальность спецкурса заключается в том, что он позволяет выявлять нефтяные и газовые месторождения, детально исследовать их строение, что необходимо при подготовке запасов углеводородов промышленных категорий.

Целью спецкурса «Поиски и разведка нефтяных и газовых месторождений» является овладение студентами методикой геологоразведочных работ на нефть и газ, основными методами изучения, обработки и обобщения фактического материала.

Задачами спецкурса являются:  

- усвоение студентами методов поисков и разведки нефтяных и газовых месторождений;

- формирование у студентов навыков обработки и интерпретации результатов поисково-разведочных работ на нефть и газ;

- анализ и оценка результатов поисково-разведочных работ на нефть и газ.

Материал спецкурса «Поиски и разведка нефтяных и газовых месторождений» базируется на ранее полученных студентами знаниях по таким учебным дисциплинам, как «Общая геология», «Структурная геология», «Промысловая геология», «Геологоразведочное дело», «Геохимия».

В результате изучения спецкурса студент:
должен знать:

- основные понятия и идеи поисков и разведки нефтяных и газовых месторождений;

- технологию и последовательность проведения стадий поисково-разведочных работ на нефть и газ;

- принципы анализа и проектирования поисково-разведочных работ на нефть и газ;

- особенности поисков и разведки генетически различных групп месторождений нефти и газа.

должен уметь:

- использовать специальную литературу и другие источники для решения профессиональных задач;

- использовать геологическую, геофизическую, геохимическую, гидрогеологическую и другую информацию для решения профессиональных задач;

- использовать данные по буровым скважинам для решения профессиональных задач.
должен владеть:

- методами геологических, геофизических, геохимических и гидрогеологических исследований для решения задач нефтяной геологии;

- методами обработки и интерпретации данных поисково-разведочных работ на нефть и газ;

- методами оценки и подсчёта запасов нефти и газа;

- методикой составления графических материалов по результатам поисково-разведочных работ на нефть и газ.

Спецкурс «Основы геологии нефти и газа» изучается студентами 3 курса специальности 1-51 01 01 «Геология и разведка месторождений полезных ископаемых» специализации 1-51 01 01 04 «Геология, поиски и разведка нефтяных и газовых месторождений» в объеме 36 часов (из них 26 часов лекционных и 10 часов лабораторных занятий).

СОДЕРЖАНИЕ СПЕЦКУРСА

Раздел 1 Методы поисков и разведки нефтяных и газовых

месторождений

Тема 1 Геологические и гидрогеологические методы исследований

Основные сведения из полевой геологии. Классификация геологических методов исследований. Маршрутная, региональная и детальная геологическая и структурно-геологическая съемка. Детальная геологическая съемка с применением горных работ. Аэрогеологические и фотометрические исследования. 

Гидрогеологические методы исследований. Особенности гидродинамики пластовых вод нефтяных и газовых месторождений. Определение установившихся статических уровней. Испытание водоносных горизонтов.

Тема 2 Геофизические методы исследований

Классификация геофизических методов исследований. Региональные геофизические исследования, их состав и решаемые задачи. Детальные геофизические исследования, их состав и задачи исследований. Возможности и эффективность гравиразведки, магниторазведки, сейсморазведки, электроразведки и геотермии при поисках и разведки нефтяных и газовых месторождений. Принципы комплексирования геофизических методов для решения нефтегазовых задач. Особенности применения геофизических методов в различных геологических условиях.

Тема 3 Геохимические и гидрохимические методы исследований

Классификация геохимических методов исследований. Поверхностные площадные геохимические исследования. Газовая съемка. Битумная съемка. Газобактериальная съемка. Глубинные геохимические исследования. Газокерновая съёмка. Газовый каротаж. Битумный каротаж. Роль геохимических методов в общем комплексе нефтегазопоисковых работ.

Гидрохимические методы исследований. Детальный химический анализ подземных вод. Оценка состава и давления насыщения растворённых в подземных водах газа. Палеогидрогеологические исследования. Роль гидрохимических методов в нефтяной геологии.

Раздел 2 Поиски и разведка нефтяных и газовых месторождений

Тема 4 Региональные геолого-геофизические работы и подготовка площадей к поисковому бурению

Региональные геолого-геофизические работы и их проектирование. Цели и задачи работ. Виды работ и исследований. Геолого-съёмочные, геофизические, геохимические и гидрогеологические работы. Номенклатура буровых скважин. Опорное и параметрическое бурение. Выдаваемые графические материалы. Требования, предъявляемые к региональным геолого-геофизическим работам.

Подготовка площадей к поисковому бурению. Цели и задачи работ. Виды работ и исследований. Геолого-съемочные, площадные геофизические, геохимические и гидрогеологические работы. Структурное и параметрическое бурение. Выдаваемые графические материалы. Требования, предъявляемые к выбору перспективных площадей.

Тема 5 Детальные геолого-геофизические и буровые работы

Детальные нефтегазопоисковые работы. Цели и задачи работ. Виды работ и исследований. Виды работ и исследований. Поисковое бурение. Опробование поисковых скважин. Промыслово-геофизические исследования в скважинах. Выдаваемые графические материалы.

Изучение и обработка данных полученных при поисковых работах на нефть и газ. Построение геологических профильных разрезов. Определение числа горных выработок, необходимого для изучения послойного разреза и установления положения контактов на профиле. Определение мощности свит и пластов. Проектирование структурных скважин. Структурные карты и методы их построения.

Раздел 3 Разведка нефтяных и газовых месторождений

Тема 6 Предварительная разведка и ее проектирование

Цели и задачи предварительной разведки. Выбор системы расположения числа и места заложения поисковых и разведочных скважин. Основные принципы размещения скважин при разведке отдельных залежей. Системы размещения разведочных скважин. Треугольная система. Кольцевая система. Профильная система. Основные принципы выбора системы разведки месторождений нефти и газа в целом.

Составление проектных разрезов разведочных скважин. Составление разрезов скважин по кернам. Построение профильных разрезов по результатам исследований разведочных скважин. Требования, предъявляемые к предварительной разведке. 

Тема 7 Детальная разведка и ее проектирование

Цели и задачи детальной разведки. Виды работ и исследований. Разведочное бурение. Опытная эксплуатация разведочных скважин. Выдаваемый графический материал. Сгущение скважин по контуру нефтегазовой залежи. Основные принципы проектирования детальной разведки. Общие положения методики разведки единичных залежей и многопластовых месторождений. Требования, предъявляемые к детальной разведке.

Раздел 4 Комплекс исследований и геологическая документация по буровым скважинам

Тема 8 Корреляция разрезов скважин

Корреляция геологических разрезов буровых скважин. Виды корреляции. Локальная, межрайонная и региональная корреляция. Общая и детальная корреляция. Классификация методов корреляции. Палеонтологические методы кореляции. Литологические методы корреляции. Геофизические методы корреляции. Геохимические методы корреляции. Механический метод корреляции.

Тема 9 Вскрытие и опробование продуктивных пластов

Цели и задачи вскрытия и опробования продуктивных пластов. Вскрытие пластов различными видами перфорации. Пулевая, торпедная, кумулятивная и гидропескоструйная перфорация. Испытание перспективных пластов. Последовательность технологических операций при испытании продуктивных пластов. Отбор и исследование проб флюида из интервала испытания. Воздействие на прискваженную зону пласта. Методы воздействия. Гидроразрыв пласта. Торпедирование скважин. Солянокислотная обработка забоев скважин. Обработка призабойной зоны растворами поверхностноактивных веществ. Термогазохимическое воздействие на пласт.

Тема 10 Выделение и исследование продуктивных пластов

Расчленение продуктивной толщи на эксплуатационные объекты. Общие принципы и условия выделения эксплуатационных объектов. Выделение и характеристика непроницаемых пластов продуктивной толщи. 

Исследование продуктивных пластов. Кратковременные испытания пластов. Гидродинамические методы исследования разведочных скважин. Дебитометрия скважин. Промышленная оценка нефтегазовых залежей. Изучение условий залегания залежей в разрезе месторождения. 

Тема 11 Теория и методика палеотектонического анализа

Теоретические основы палеотектонического анализа. Методы палеотектонического анализа. Изопахические схемы и методы их сочетания. Региональные палеогеологические, палеотектонические, палегеологотектонические карты. Палеотектонические профили (профили выравнивания). Роль времени в палеотектонических построениях. Применение методики палеотектонического анализа. Специальные случаи приложения палеотектоники. Палеотектонические критерии стратиграфического анализа. Палеотектонические критерии эрозионных форм. Приложения палеотектонического анализа к изучению миграции углеводородов.

Раздел 5 Анализ и оценка результатов поисково-разведочных работ

Тема 12 Определение основных параметров залежей нефти и газа,

необходимых для подсчета их запасов и проектирования разработки

Определение мощности продуктивного горизонта. Определение площади залежи. Определение ёмкости коллектора. Определение параметра нефтенасыщенности и газонасыщенности. Определение проницаемости. Определение продуктивности залежи. Режим газонефтеносных пластов. Коэффициент извлечения нефти и газа.

Тема 13 Подсчет запасов нефти и газа

Классификация запасов нефти и газа. Геологические и промышленные запасы нефти и газа. Методы подсчета запасов нефти и газа промышленных категорий. Объемный метод. Метод материального баланса. Метод подсчета запасов нефти и газа промышленных категорий объемным методом. Сравнительный анализ, преимущества и недостатки методов подсчета запасов нефти и газа.
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ЗАКОНОМЕРНОСТИ РАЗМЕЩЕНИЯ МЕСТОРОЖДЕНИЙ НЕФТИ И ГАЗА

УЧЕБНАЯ ПРОГРАММА СПЕЦКУРСА
 ВВЕДЕНИЕ

Спецкурс «Закономерности размещения месторождений нефти и газа» позволяет на основе материалов по нефтегазовым провинциям выявлять закономерно повторяющиеся факторы отдельных регионов Земли, которые способствовали без особых дополнительных затрат обнаружить месторождения нефти и газа. Это обстоятельство выдвигает рассматриваемый спецкурс в ранг важных дисциплин, необходимых специалистам, которые занимаются поисками нефтяных и газовых месторождений.

«Закономерности размещения нефтяных и газовых месторождений» – прикладная дисциплина, актуальность изучения которой заключается в том, что она, используя методы геологических аналогий, позволяет научно обосновать принципы обнаружения новых нефтегазоносных провинций и входящих в нее областей, регионов и зон нефтегазонакопления.

Целью спецкурса «Закономерности размещения месторождений нефти и газа» является овладение студентами основами выбора перспективных направлений нефтепоисковых и разведочных работ и закономерностей размещения нефтяных и газовых месторождений. 

Задачами спецкурса являются:

- ознакомление с пространственной и глубинной зональности распространения преимущественно нефте- и газоскоплений в литосфере; 

- усвоение принципов классификации нефтегазоносных территорий и нефтегеологического районирования являющихся основой выявления закономерностей размещения скоплений нефти и газа в земной коре, познание которых необходимо для научно обоснованного прогнозирования нефтегазоносности недр и выбора наиболее эффективных направлений нефтепоисковых работ;

- анализ генетической связи размещения ресурсов нефти и газа, локальных и региональных скоплений с геологической историей развития определенных типов геоструктурных элементов земной коры и с особенностями строения и состава слагающих их осадочных отложений;

- овладение методами и способами обобщения обширных геологических материалов по нефтегазоносным провинциям, областям и месторождениям, которые дают возможность подойти к созданию общей теории формирования и размещения залежей нефти и газа, базирующейся не только на качественных оценках, но и на количественных; 

- формирование у студентов навыков обработки геолого-геофизической информации, характеризующей закономерности размещения месторождения нефти и газа по нефтегазоносным провинциям.

Материал спецкурса «Закономерности размещения месторождений нефти и газа» базируется на ранее полученных студентами знаниях по таким дисциплинам, как «Общая геология», «Геология нефти и газа», «Гидрогеология нефтяных и газовых месторождений», «Структурная геология», «Геотектоника».

В результате изучения спецкурса студент:
должен знать:

-  возраст отложений, где встречаются нефть и газ;

-  методы описания геологического строения нефтегазоносных провинций СНГ;

- особенности нефтегазоносности крупнейших нефтегазоносных провинций СНГ.

должен уметь:

-  использовать геологические, тектонические, палеотектонические карты и карты перспектив нефтегазоносности отдельных регионов;

- использовать отчеты и опубликованную литературу по нефтегазоносным провинциям и областям;

-  использовать различные графические материалы по нефтегазоносным провинциям;

-  использовать специальную и дополнительную геолого-геофизическую литературу.

должен владеть:

-   основами по описанию нефтегазоносных провинций;

- методами анализа строения зон нефтегазонакопления различного генезиса.

Спецкурс «Закономерности размещения месторождений нефти и газа» изучается студентами 4 курса специальности 1-51 01 01 «Геология и разведка месторождений полезных ископаемых» специализации 1-51 01 01 04 «Геология, поиски и разведка нефтяных и газовых месторождений» в объеме 46 часов (из них 28 часа лекционных, 18 часов лабораторных занятий).

СОДЕРЖАНИЕ СПЕЦКУРСА

Тема 1 Общая характеристика величины и размещения мировых

геологических ресурсов нефти и газа

Начальные геологические ресурсы нефти и газа. Открытые и неоткрытые ресурсы. Технически извлекаемые ресурсы. Экономически извлекаемые ресурсы. Активные ресурсы и субактивные ресурсы. Пассивные ресурсы. Величина и размещение геологических ресурсов нефти и газа.

Тема 2 Ресурсы углеводородов в глубокозалегающих горизонтах

Месторождения углеводородов в глубокозалегающих горизонтах. Принципиальная схема вертикального распределения геологических ресурсов нефти и газа в осадочном чехле глубоких бассейнов. Общая характеристика величины размещения мировых геологических ресурсов нефти и газа. Схема распределения начальных геологических ресурсов углеводородов по наиболее распространенным типам осадочных пород. Сводная схема распределения мировых начальных геологических ресурсов углеводородов по глубине залегания вмещающих отложений. Распределение начальных геологических ресурсов нефти и газа по стратиграфическим подразделениям.

Тема 3 Ресурсы углеводородов глубоких акваторий Мирового океана

Методы оценки ресурсов Мирового океана. Глубоководные ресурсы Атлантического океана. Глубоководные ресурсы Тихого океана. Глубоководные ресурсы Северного Ледовитого океана. Глубоководные ресурсы Индийского океана. Особенности формирования современного осадочного чехла на дне мирового океана. Проблемы освоения ресурсов углеводородов Мирового океана.

Тема 4 Основные черты геологического строения Днепровско-Припятской нефтегазоносной провинции

Изученность провинции. Основные черты геологического строения Днепровско-Донецкой области. Тектоническое районирование. Нефтегазоносные комплексы. Нефтегазогеологическое районирование. Типы месторождений и залежей. Типы ловушек нефти и газа.

Тема 5 Основные черты геологической Припятской нефтегазоносной области

Изученность области. Основные черты геологического строения. Тектоническое районирование. Нефтегазоносность. Нефтегазогеологическое районирование. Типы ловушек нефти и газа. Типы месторождений и залежей.

Тема 6 Основные черты геологического строения Балтийской

нефтегазоносной области

Изученность области. Основные черты геологического строения. Тектоническое районирование. Нефтегазоносность. Нефтегазогеологическое районирование. Типы ловушек нефти и газа. Типы месторождений и залежей.

Тема 7 Основные черты геологического строения Тимано-Печорской нефтегазоносной провинции

Изученность провинции. Основные черты геологического строения. Тектоническое районирование. Нефтегазоносность. Нефтегазогеологическое районирование. Типы ловушек нефти и газа. Типы месторождений и залежей.

Тема 8 Основные черты геологического строения Волго-Уральской нефтегазоносной провинции

Изученность провинции. Основные черты геологического строения. Тектоническое районирование. Нефтегазоносность. Нефтегазогеологическое районирование. Типы ловушек нефти и газа. Типы месторождений и залежей.

Тема 9 Основные черты геологического строения Прикарпатской нефтегазоносной провинции

Изученность провинции. Основные черты геологического строения. Тектоническое районирование. Нефтегазоносность. Нефтегазогеологическое районирование. Типы ловушек нефти и газа. Типы месторождений и залежей.

Тема 10 Основные черты геологического строения Прикаспийской нефтегазоносной провинции

Изученность провинции. Основные черты геологического строения. Тектоническое районирование. Нефтегазоносность. Нефтегазогеологическое районирование. Типы ловушек нефти и газа. Типы месторождений и залежей.

Тема 11 Основные черты геологического строения Северо-Кавказско-Мангышлакской нефтегазоносной провинции

Изученность провинции. Основные черты геологического строения. Тектоническое районирование. Нефтегазоносность. Нефтегазогеологическое районирование. Типы ловушек нефти и газа. Типы месторождений и залежей.

Тема 12 Основные черты геологического строения Южно-Каспийской нефтегазоносной провинции

Изученность провинции. Основные черты геологического строения. Тектоническое районирование. Нефтегазоносность. Нефтегазогеологическое районирование. Типы ловушек нефти и газа. Типы месторождений и залежей.

Тема 13 Основные черты геологического строения Охотской 

нефтегазоносной провинции

Изученность провинции. Основные черты геологического строения. Тектоническое районирование. Нефтегазоносность. Нефтегазогеологическое районирование. Типы ловушек нефти и газа. Типы месторождений и залежей.

Тема 14 Основные черты геологического строения Западно-Сибирской нефтегазоносной провинции

Изученность провинции. Основные черты геологического строения. Тектоническое районирование. Нефтегазоносность. Нефтегазогеологическое районирование. Типы ловушек нефти и газа. Типы месторождений и залежей.

Тема 15 Основные черты геологического строения Лено-Вилюйской нефтегазоносной провинции

Изученность провинции. Основные черты геологического строения. Тектоническое районирование. Нефтегазоносность. Нефтегазогеологическое районирование. Типы ловушек нефти и газа. Типы месторождений и залежей.

Тема 16 Геологические закономерности распространения нефти и газа в разрезе литосферы

Стратиграфическое распределение скоплений нефти и газа в разрезе литосферы. Регионально нефтегазоносные комплексы и формационные особенности их образования. Ареалы регионально нефтегазоносных комплексов и палеотектонические закономерности их пространственного распространения. Роль карбонатных коллекторов в формировании регионально нефтегазоносных комплексов. Роль покрышек в формировании регионально-нефтегазоносных комплексов. Пространственная и глубинная зональность распространения преимущественно нефте- и газоскоплений в литосфере.

Тема 17 Теоретические основы  и главнейшие критерии прогнозирования распространения регионально-нефтегазоносных территорий и скоплений нефти и газа

Всеобщие глобальные геологические закономерности размещения регионально-нефтегазоносных территорий и скоплений нефти и газа – теоретическая основа прогнозирования нефтегазоносности недр. Основные факторы, контролирующие развитие процессов нефтегазообразования и нефтегазонакопления в земной коре. Палеотектонические факторы, определяющие условия возникновения и развития процессов нефтегазообразования. Структурные факторы, контролирующие формирование скоплений (аккумуляции) нефти и газа. Палеотектонические факторы, контролирующие сохранность скоплений нефти и газа в недрах. Палеогеографические критерии нефтегазообразования. Литолого-фациальные и геохимические критерии, контролирующие образование нефти и газа. Гидрогеологические критерии нефтегазообразования. Гидрохимические и гидротермические критерии нефтегазообразования. Критерии прогноза сохранности сформировавшихся зон нефтегазонакопления.

Тема 18 Значение некоторых основополагающих аспектов теории
тектоники плит в решении проблем поисков залежей углеводородов

Общие представления о теории тектоники плит. Морское ложе и его значение в изучении причин движения плит. Образование и разрушение океанического ложа. Тектоника плит и континенты. Механизм движения плит. Тектоника плит и поиски залежей нефти и газа.

Тема 19 Нефтяные и газовые месторождения – гиганты, геологические факторы, способствующие их образованию, классификация бассейнов

Нефть и газ в мировом топливном и энергетическом балансе. Понятие «месторождение-гигант». Факторы, обусловившие формирование нефтяных и газовых месторождений – гигантов. Факторы, способствующие преимущественному образованию газа. Классификация бассейнов. Зависимость величины месторождения от тектонического строения бассейнов.

Тема 20 Размещение и особенности геологического строения нефтяных месторождений – гигантов

Время открытия гигантских нефтяных месторождений в целом по миру. Возраст пород – коллекторов гигантских нефтяных месторождений в целом по миру. Глубина залегания продуктивных горизонтов гигантских нефтяных месторождений в целом по миру. Литология пород – коллекторов, слагающих продуктивные горизонты гигантских нефтяных месторождений в целом по миру. Типы ловушек, с которыми связаны гигантские нефтяные месторождения в целом по миру. Связь между наличием поверхности несогласия и скоплениями нефти гигантских месторождений в целом по миру. Связь между наличием эвапоритов и скоплениями нефти в гигантских месторождениях в целом по миру. Положение гигантского месторождения в пределах бассейна в целом по миру. Концентрация гигантских нефтяных месторождений в толщах, сформировавшихся в послегерцинский этап развития.

Тема 21 Гигантские и мегагигантские зоны нефтегазонакопления и

основные геологические закономерности их формирования и размещения

История изучения гигантских и мегагигантских зон нефтегазонакопления. Распределение гигантских и мегагигантских зон нефтегазонакопления мира по континентам, крупным геоструктурным элементам, стратиграфическим подразделениям и типам коллекторов. Основные генетические типы региональных ловушек гигантских и мегагигантских месторождений в современном структурном плане и палеотектонические условия их формирования. Гигантские и мегагигантские зоны нефтегазонакопления структурного типа. Гигантские и мегагигантские зоны нефтегазонакопления литологического и стратиграфического типов. Основные региональные геологические факторы, контролирующие формирование гигантских и мегагигантских зон нефтегазонакопления.

Тема 22 Гигантские и мегагигантские зоны нефтегазонакопления структурного типа СНГ

Ромашкинская зона нефтегазонакопления. Арланская зона нефтегазонакопления. Оренбургская мегагигантская зона газонакопления.  Мегагигантские  зоны нефтенакопления Нижневартовского и Сургутского сводов. Уникальные зоны преимущественно газонакопления группы мегавалов Верхнетазовской антеклизы. Шатлыкская  мегагигантская зона газонакопления Мургабской впадины. Гигантская зона  газонакопления Бухарской тектонической ступени Амударьинской впадины. 
Тема 23 Нефтяные и газовые месторождения  - гиганты США

Общие сведения о нефтяных и газовых месторождениях-гигантах США. История разведки месторождений-гигантов США. Общее число месторождений-гигантов, открытых в США (по годам) и методы, с помощью которых они были открыты. Возраст пород, с которыми связаны месторождения-гиганты США. Тип ловушек, к которым приурочены месторождения-гиганты США. Перспектива открытия крупных месторождений. Поиски месторождений – гигантов.

Тема 24 Месторождение нефти Белл-Крик (Монтана) -  одна из богатейших стратиграфических ловушек

Общие сведения о месторождении Белл-Крик. История разведки месторождения Белл-Крик. Региональная и детальная стратиграфия. Детальное тектоническое строение месторождения. Продуктивные горизонты месторождения. Условия осадконакопления. История развития месторождения Белл-Крик.  
Тема 25 Особенности геологического строения гигантского

месторождения нефти и газа Оклахома-Сити (США)
Общие сведения о месторождении. Местоположение структуры в региональном плане. Генезис и история развития структуры. История открытия месторождения. Породы коллекторы Арбакл. Литология. История разведки и динамика продуктивных пластов. Продуктивные горизонты нижней части формации Симпсон. Песчаники Уилкокс и их коллекторские свойства. Продуктивные горизонты Пенсильвания. Палеореки или грабены.
Тема 26 Месторождение нефти и газа Хилдтон (США)
Общие сведения о месторождении Хилдтон. Местоположение и региональное геологическое строение месторождения. История открытия и разведки месторождения. Стратиграфия и литология. Тектоническое строение. История геологического развития. Характеристика залежей.

Тема 27 Геология среднедевонских рифов, район Рейнбоу (Альберта, Канада)

Общие сведения о месторождении. Геологическое строение района. Представления о росте рифа Рейнбоу. История развития рифа. Литофации. Формация Рейнбоу – время образования и пространственные взаимосвязи. Структура послерейнбоуского времени. История разведки месторождения Рейнбоу-Лейк.

Тема 28 Зона нефтегазонакопления Золотого пояса (Мексика)
Общие сведения о зоне нефтегазонакопления Золотого пояса. История разведки зоны нефтегазонакопления. Стратиграфия и литология. Детальное тектоническое строение зоны нефтегазонакопления. Нефтегазоносность зоны нефтегазонакопления Золотого пояса. Породы-коллекторы зоны нефтегазонакопления.  

Тема 29 Месторождения – гиганты Венесуэлы

Общие сведения о месторождениях–гигантах Венесуэлы. Геологическое строение территории Венесуэлы. Стратиграфия и литология. Тектоника месторождений–гигантов. Данные по месторождениям-гигантам. Породы-коллекторы нефти и газа. Распределение месторождений–гигантов по бассейнам.   

Тема 30 Месторождения–гиганты Ирано-Иракской провинции
Общие сведения о месторождениях–гигантах Ирано-Иракской провинции. История разведки гигантских месторождений региона. Стратиграфия и литология. Тектоническое строение. Месторождения-гиганты и нефтяные залежи. Условия залегания нефти и газа. 
Тема 31 Нефтяное месторождения Сарир (Ливия)
Общие сведения о месторождении Сарир. История разведки месторождения Сарир. Стратиграфия и литология. Данные сейсмических исследований и бурения. Детальное тектоническое строение месторождения. Сарирские песчаники (базальные песчаники). Нефтяная залежь месторождения Сарир.

Тема 32 Нефтяное месторождение Хасси-Мессауд (Алжир)
Общие сведения о месторождении. Геологическое строение. История разведки и эксплуатации месторождения. Стратиграфия и литология. Породы – коллекторы и нефтематеринские породы. Миграция и аккумуляция углеводородов. Нефтяные залежи Хасси-Мессауд.
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ОБРАБОТКА И ИНТЕРПРЕТАЦИЯ ГЕОФИЗИЧЕСКИХ ИССЛЕДОВАНИЙ СКВАЖИН
УЧЕБНАЯ ПРОГРАММА СПЕЦКУРСА

ВВЕДЕНИЕ
Геофизические методы исследования скважин в настоящее время позволяют получать необходимые сведения о разрезах скважин при высокоэффективном способе бурения без отбора керна, имея при этом широкий круг научных, технических и прикладных задач. Для их решения используют многочисленные теоретически обоснованные и эмпирические методы интерпретации результатов ГИС. Основы этих методов рассматриваются в спецкурсе «Обработка и интерпретация ГИС».

Целью спецкурса является овладение студентами общих принципов и методических приёмов обработки и интерпретации данных ГИС изучение научных основ, общих принципов и методических приёмов обработки и интерпретации данных ГИС.

Задачами спецкурса являются усвоение студентами основ качественной и количественной интерпретации данной ГИС; формирование у студентов представления о промышленной оценке коллекторов; анализ физических свойств пород с целью оценки их коллекторских свойств.

Материал спецкурса «Обработка и интерпретация ГИС» основан на раннее полученных знаний
по таким учебным дисциплинам, как «Промысловая геофизика», «Петрография», «Структурная геология», «Основы геологии нефти и газа».

В результате изучения спецкурса студент:

    должен знать:
    -  основные понятия интерпретации данных ГИС;

    -  физические основы и последовательность интерпретации каротажного материала;

     -  алгоритмы обработки интерпретации диаграмм ГИС;

     -  системы интерпретационных уравнений.

     должен владеть:
     - принципами индивидуальной и комплексной, качественной и количественной интерпретации результатов ГИС;

     - методиками изучения геологического строения месторождений полезных ископаемых и региональных геологических исследований;

     - методами выделения в разрезе и промышленной оценки нефтегазоносных коллекторов, ископаемых углей, рудных и нерудных полезных ископаемых.

     должен уметь: 
     -  использовать основные признаки горных пород на диаграммах геофизического комплекса для решения задач общего и детального исследования разрезов скважин;

     -  использовать палетки и номограммы для интерпретации результатов ГИС;

     -  использовать специальную литературу и другие информационные материалы для решения профессиональных задач;

     - использовать типовые и авторские методики расчётов по геофизическим данным коэффициентов пористости, проницаемости, глинистости, нефтегазонасыщения, угле- и рудосодержания горных пород в разрезах скважин (в том числе с применением вычислительной техники).

СОДЕРЖАНИЕ СПЕЦКУРСА
Тема 1 Введение в спецкурс

Предмет обработки и интерпретации ГИС. Задачи, общие принципы и научные основы интерпретации результатов геофизических исследований разрезов скважин. Технологическая схема обработки и интерпретации результатов геофизических исследований разрезов скважин. Оперативная и сводная интерпретация. Качественная и количественная интерпретация. Применение вычислительной техники при интерпретации данных ГИС. Форма выдачи результатов. Эффективность и перспективные направления развития методов обработки и интерпретации данных ГИС.

Раздел 1 Индивидуальная и комплексная интерпретация результатов ГИС

Тема 2 Выделение коллекторов нефти, газа и погребённых вод

Типы изучаемых разрезов и коллекторов. Прямые качественные и косвенные количественные признаки коллекторов. Критические значения проницаемости, пористости и глинистости коллекторов. Выделение межзерновых коллекторов. Разделение неглинистых и глинистых коллекторов. Выделение сложных коллекторов. Оценка характера насыщения коллекторов.Определение эффективной мощности коллекторов. Методика определения суммарной эффективной мощности однородных и неоднородных (по коллекторским свойствам и строению) коллекторов.

Тема 2 Определение пористости коллекторов

Определение пористости коллекторов по данным электрометрии скважин. Способы определения коэффициента  пористости методами сопротивления и потенциалов собственной поляризации. Преимущества и недостатки данных методов при определении пористости коллекторов.

Определение пористости коллекторов по данным радиометрии скважин. Способы определения коэффициента пористости нейтронными методами, гамма-гамма методом, методами изотопов и естественной гамма-активности. Преимущества и недостатки данных методов при определении пористости коллекторов.

Определение пористости коллекторов по данным акустического метода. Методика определения коэффициента пористости неглинистых и глинистых коллекторов. Преимущества и недостатки акустического метода при определении пористости коллекторов.

Решение задачи по данным комплекса методов ГИС. Основные приёмы комплексирования промыслово-геофизических методов для определения пористости коллекторов.

Определение типа пористости коллектора. Оценка динамической пористости.

Тема 3 Определение извилистости поровых каналов, проницаемости и глинистости коллекторов

Извилистость поровых каналов. Извилистость электрическая, гидравлическая и среднестатистическая. Способы определения этих величин

Определение проницаемости коллекторов. Методика оценки коэффициента проницаемости методами сопротивлений, потенциалов собственной поляризации и естественной гамма-активности. Вычисление коэффициентов относительных и фазовых проницаемостей.

Определение глинистости коллекторов. Методика оценки коэффициента глинистости методами потенциалов собственной поляризации, естественной гамма-активности и сопротивлений. Комплексное решение задачи.

Тема 4 Выделение и промышленная оценка нефтегазоносных коллекторов

Принципы выделения нефтеносных и газоносных коллекторов. Решение задач методами сопротивлений, потенциалов собственной поляризации, диэлектрической проницаемости, нейтронными, изотопов, термометрии, акустических исследований, газометрии и люминесценции. Комплексное решение задачи.

Определение положения водонефтяного, газоводяного и газонефтяного контактов. Способы определения этих границ раздела в не обсаженных и обсаженных скважинах. Определение коэффициентов нефтегазонасыщения, остаточного нефтегазонасыщения и вытеснения нефти. Методика оценки нефтегазонасыщенности коллекторов методом сопротивлений. Методика оценки объёмного газонасыщения нейтронными методами и методами сопротивлений.

Изучение продуктивности скважин. Определение вероятной максимальной продуктивности скважин, водонефтяного и водогазового факторов. Изучение профилей дебита и состава заполнителя скважины. Изучение профилей поглощения.

Тема 5 Выделение и промышленная оценка ископаемых углей

Выделение ископаемых углей. Способы их диагностики в разрезах изучаемых скважин. Оценка вероятного марочного состава ископаемых углей.

Определение качества ископаемых углей. Методика и способы оценки зольности, выхода летучих и сернистости ископаемых углей.

  Понятие о прочностных свойствах пород, слагающих разрезы угольных месторождений. Способы изучения этих свойств пород в исследуемых скважинах.

Тема 6 Выделение и промышленная оценка рудных и нерудных полезных ископаемых

Выделение рудных полезных ископаемых. Диагностические признаки руд чёрных, цветных и редких металлов. Диагностические признаки урано-ториевого оруденения. Оценка процентного содержания полезного ископаемого в руде. Выделение нерудных полезных ископаемых.

  Диагностические признаки гидрохимических и строительных полезных ископаемых. Комплекс методов для их выделения. Выявление промышленных скоплений пресных и термальных вод. Оценка запасов погребённых вод.

Раздел 2 Обобщающая интерпретация результатов ГИС

Тема 7 Использование данных ГИС для изучения геологического строения нефтегазовых месторождений

Корреляция разрезов скважин. Локальное и региональное корреляционные схемы. Нормальные и сводные геолого-геофизические разрезы, принципы их составления. Выбор геофизических реперов. Интерпретация диаграмм пластового наклономера. 

Принципы построения структурных и пластовых карт. Выбор структурной поверхности. Определение положения горизонтальных проекций точек пересечения скважинами структурной поверхности. Определение высотных отметок этих точек. Методика построения структурных и пластовых карт.

Тема 8 Изучение условий залегания и подсчёт запасов нефти и газа
Изучение характера залегания нефтегазоносных коллекторов. Принципы составления карт равных мощностей и сопротивлений нефтегазонасыщенной части коллектора. Плам-диаграмма.

Методы подсчёта запасов нефти и газа. Методика подсчёта запасов нефти и газа объёмным методом. Суммарные и промышленно-извлекаемые запасы нефти и газа. Карты удельного и удельного промышленного газонефтесодержания. Принципы их построения.

Тема 9 Применение вычислительной техники при интерпретации результатов ГИС

Предварительная обработка диаграмм ГИС. Индивидуальная интерпретация результатов ГИС. Комплексная интерпретация результатов ГИС. Системы оперативной обработки и интерпретации результатов ГИС. Ускорение процесса статистической обработки экспериментальных данных. Решение задач корреляции разрезов скважин, цикличности осадконакопления с других задач региональной геологии.
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НЕФТЕПРОМЫСЛОВАЯ ГЕОЛОГИЯ И ГИДРОГЕОЛОГИЯ
УЧЕБНАЯ ПРОГРАММА СПЕЦКУРСА

ВВЕДЕНИЕ
Нефтегазопромысловая геология детально исследует залежи нефти и газа до начала и в процессе их разработки. Основные цели этой отрасли геологической науки - промышленная оценка залежей нефти и газа и обоснование путей рационального использования недр.

Знания основ  нефтегазопромысловой  геологии и гидрогеологии необходимо для специалистов в области бурения нефтяных и  газовых скважин, так же как и для других специалистов, осваивающих нефтяные и газовые месторождения.

Целью преподавания спецкурса является овладение студентами теоретических основ детального исследования залежей нефти и газа до начала и в процессе их разработки для промышленной их оценки и обоснования путей рационального использования недр.

Задачами спецкурса являются усвоение студентами методических вопросов применения геологических и гидрогеологических исследований при разведке нефтяных и газовых залежей; формирование у студентов представления о промышленной оценке залежей нефти и газа и анализе их разработки.

Материал спецкурса «Нефтепромысловая геология и гидрогеология» основан на ранее полученных знаний по таким учебным дисциплинам, как «Общая геология», «Гидрогеология», «Промысловой  геофизика», «Геология нефти и газа».

В результате изучения спецкурса студент

должен знать:

· основные этапы и стадии геологоразведочных работ на нефтяных и газовых месторождениях;

· методы геологической обработки материалов бурения скважин;

· гидрохимические разрезы скважин.

должен владеть:

· методами корреляции разрезов скважин;

· методами подсчета запасов нефти и газа;

· методами составления разрезов скважин.

должен уметь использовать:

· данные по бурению скважин;

· данные промысловых методов исследований скважин;

· графики, схемы, разрезы и другой графический материал;

· справочную и специальную литературу.

Спецкурс «Нефтепромысловой геологии и гидрогеологии» изучается студентами пятого курса специальности I-51 01 01 «Геология и разведка полезных ископаемых» специализации I-51 01 01 04 «Геология, поиск и разведка нефтяных и газовых месторождений».

СОДЕРЖАНИЕ СПЕЦКУРСА
Тема 1 Геологопромысловое изучение нефтяных и газовых месторождений в процессе их промышленного освоения

Основные этапы и стадии геологоразведочных работ на нефтяных и газовых месторождениях. Комплекс геологоразведочных работ, проводимых на нефтяных месторождениях. Три этапа геологоразведочных работ: региональных, поисковый, разведочный. Две стадии регионального этапа, их цели, задачи и виды работ на этом этапе. Стадии поискового этапа их цели, задачи и виды работ. Стадии  разведочного этапа его цели, задачи, виды работ. Основные категории и группы скважин при бурении на нефть и газ. Опорные, параметрические, структурные, поисковые, разведочные, эксплуатационные и специальные скважины и цели, преследуемые при их бурении. Геологическое изучение месторождений в процессе проектирования разработки и эксплуатационного бурения. Работы планируемые на новом месторождении после получения промышленных притоков нефти. Системы расположения скважин.

Тема 2 Геологопромысловая информация о продуктивных  пластах и первичная геологическая документация

Методы изучения нефтяных и газовых залежей. Прямые методы их проведение и задачи. Геофизические методы их проведение и задачи. Гидродинамические методы их подразделение, проведение и задачи. Методы изучения с помощью дебитомеров и расходомеров, их проведение и задачи. Геохимические методы, их подразделение, проведение и задачи. Методы изучения разрезов скважин по буримости пород, проведение и задачи. Термические методы, их подразделение, проведение и задачи. Методы получения информации по данным  эксплуатации добывающих и нагнетательных скважин, проведение и задачи. Геологопромысловые методы их проведение и задачи. Геолого-технический наряд и первичная геологическая  документация. Документация при бурении и эксплуатации скважин.

Тема 3 Методы геологической обработки материалов бурения скважин

Методы корреляции разрезов скважин. Выделение опорных пластов. Признаки правильной корреляции. Три вида  корреляции: общая, детальная, региональная. Предварительная и послойная корреляция. Основные задачи общей корреляции. Зональные карты. Определение метода воздействия на пласт. Региональная корреляция. Сопоставление различных  разрезов. Результаты  проведения  региональной корреляции. Корреляция разнофациальных толщ.

Построение разрезов скважин в результате корреляции.

Составление корреляционных схем. Составление нормального, типового и среднего нормального разреза. Истинная и вертикальная мощности пород. Обобщение материалов бурения для обоснования отбора керна. Составление геологических профилей. Порядок построения геологических профилей. Введение поправок при построении геологических профилей. Построение структурных карт. Элементы залежей, отображенные на структурных картах. Два способа построения структурных карт. Построение карт мощностей. Применение карт мощностей. Карты суммарных, эффективных и эффективных нефтенасыщенных мощностей.

Тема 4 Коллекторские свойства продуктивных пластов

Определение пород-коллекторов. Пористость. Породы, которыми слагаются породы коллектора. Продуктивные породы-коллектора. Межзерновая, трещинная и  кавернозная  пористости. Пустоты первичного и вторичного происхождения. Подразделение пор по  размерам. Общая, открытая и эффективная  пористость. Проницаемость. Абсолютная, эффективная и относительная проницаемость. Зависимость относительных проницаемостей пород от насыщенности их разными фазами. Оценка промышленных (кондиционных)  свойств. Кондиционные значения параметров, которые необходимы при характеристики пласта. Этапы определения промышленных кондиций. Геологическая неоднородность месторождений. Литолого-физическая  изменчивость пород. Макро- и микронеоднородности. Коэффициент выдержанности.

Тема 5 Условия залегания нефти, газа, воды и их свойства

Нефте-, газо- и водонасыщенность. Свойства газов. Связная вода и ее содержание в нефтяных залежах. Определение объема пор, занятых нефтью. Косвенные методы определения количества связной воды в породе. Понятие внутреннего и внешнего контуров нефтеносности. Свойства природных газов. Газовый состав нижнего слоя атмосферы. Природные газовые смеси. Образование азота в литосфере. Свойства кислорода. Распространение углекислого газа и окиси углерода. Углеводородные газы: метан, этан, пропан, бутан, пентан и их свойства. Свойства водорода. Распространение сероводорода и сернистого газов. Благородные (инертные) газы. Свойства нефти. Макро- и микрокомпоненты в нефтях. Углеводороды метанового ряда в нефтях и их свойства. Подразделение нефтей по содержанию серы. Свойства нефтей, изучаемые  расчетными путями. Плотность нефти. Вязкость или внутреннее трение нефтей и зависимость ее от температуры и давления. Поверхностное натяжение нефти. Давление насыщения нефти и его зависимость от свойств нефти и газа. Сжимаемость нефти, коэффициент сжимаемости. Объемный  коэффициент пластовой нефти. Пересчетный коэффициент. Свойства природных вод. Связь подземных вод с гидросферой и литосферой. Три агрегатные состояния воды. Изотопы водороды в воде: протий, дейтерий и тритий. Кислородные изотопы воды. Ионно-солевой состав вод. Реакция среды и жесткость вод. Виды вод в  порах.  Подразделение вод по условиям залегания.

Тема 6 Характеристика вод нефтяных и газовых  месторождений

Подразделение пластовых вод в зависимости от их расположения по отношению к залежи. Химический состав вод. Отличительные особенности вод нефтяных месторождений. Подразделение хлоридно-кальциевых вод на подтипы. Органические вещества в подземных водах нефтяных месторождений. Нафтеновые кислоты, битумоиды, фенолы, бензол в подземных водах нефтяных месторождений. Микрокомпоненты. Газовый состав вод. Метан, его гомологи, углекислый газ и азот как  наиболее характерные газы для вод нефтяных и газовых  месторождений. Растворимость углекислого газа. Скопления углекислого газа в зависимости от внешних условий. Генезис азота, места максимальных скоплений азота. Сероводород в водах нефтяных и газовых месторождений. Гелий и гелий-аргоновый коэффициент как показатель возраста вод  и степени интенсивности водообмена. Оценка нефтегазоносности по гидрохимическим показателям. Достоверные (прямые) и предположительные (косвенные) гидрохимические признаки нефтеносности. Благоприятные условия для образования и сохранения нефти и газа. Гидрохимическая характеристика вод нефтегазоносных  артезианских бассейнов. Артезианские бассейны равнинного,  предгорно-равнинного и межгорного типов.

Тема 7 Гидрохимические разрезы скважин. Конденсатные и конденсатогенные воды

Гидрохимические разрезы скважин. Характер изменения химического состава вод в процессе разработки нефтяных и газовых месторождений как  классификационный  признак. Шесть типов основных гидрохимических разрезов залежей. 

Конденсатные и конденсатогенные воды. Специфические воды нефтяных и газовых промыслов конденсационного происхождения. Причины образования пресных и слабосоленых вод. Отличия конденсатогенных и конденсационных вод. Условия  формирования конденсатогенных вод в недрах нефтяных и газовых  месторождений. Струйная миграция как наиболее вероятный механизм  образования конденсатогенных вод. Гравитационная дифференциация как причина разделения углеводородов и воды в ловушках. Распространение опресненных вод под залежами. Конденсатогенные воды как показатель нефтегазоносности. Связь пресных вод со скоплениями углеводородов. Основные признаки вод конденсационного генезиса. Характерные для вод конденсационного генезиса ионы и вещества. Различия содержания фенолов в пластовых и конденсатогенных водах.
Тема 8 Энергетическая характеристика залежей нефти и газа

Пластовое давление. Создание энергетических ресурсов продуктивных пластов. Зависимость энергетических ресурсов пласта от давления. Увеличение пластового давления с глубиной. Связь между пластовым и гидростатическим давлением. Давление на забое скважин. Начальное пластовое давление. Текущее динамическое пластовое давление. Забойное давление. Учет пластового давления при разработке залежи. Построение карт изобар. Изменение пластового давления при воздействии на пласт. Пластовая температура. Измерение пластовой температуры для определения свойств флюидов, подсчета запасов нефти и газа и др. Изменение температур в геосинклинальных областях и на платформах. Геотермическая ступень. Геотермический градиент. Замер температур в скважинах. Измерение температур в эксплуатируемых скважинах.

Режимы нефтяных и газовых залежей. Водные режимы нефтяных залежей. Газовые режимы нефтяных залежей. Режимы газовых залежей. 

Тема 9 Геологическое обоснование, вскрытие продуктивных пластов, освоения и опробования скважин

Вскрытие продуктивных пластов. Условия, предъявляемые к вскрытию основных групп продуктивных пластов. Требования, предъявляемые к промывочным жидкостям при вскрытии продуктивного пласта. Конструкция скважины, спуск обсадных колонн и цементирование. Перфорация скважин. Способы перфорации скважин. Освоение скважин. Способы освоения скважин. Опробование скважин. Способы опробования скважин.

Тема 10 Подсчет запасов нефти и газа

Классификация запасов месторождений перспективных и

прогнозных ресурсов нефти и горючих газов. Подсчет и учет при определении запасов месторождения. Перспективные и прогнозные ресурсы нефти и конденса. Категории запасов, перспективных и прогнозных ресурсов нефти и газа. Группы запасов нефти и газа. Балансовые и забалансовые  запасы нефти и газа. Методы подсчета запасов нефти. Методы подсчета запасов газа и конденсата. Оформление материалов подсчета запасов. Подсчет запасов газа и нефти в трещиноватых породах. Подсчет запасов попутных полезных ископаемых.

Тема 11 Системы разработки месторождений и отдельных залежей

Понятие о разработке и системах разработки. Проектирование разработки. Проектные документы. Системы разработки многопластовых месторождений и отдельных залежей. Оценка энергетической характеристики залежи. Пробная (опытная) эксплуатация. Основная цель пробной эксплуатации. Промысловые гидродинамические исследования в процессе пробной эксплуатации. Системы разработки многопластовых месторождений. Система разработки снизу вверх. Система разработки  сверху вниз. Система разработки комбинированная. Достоинства и недостатки систем разработки. Оценка возможности объединения  нескольких пластов для совместной эксплуатации.

Тема 12 Стадии разработки и их характеристика

Основные стадии разработки и их характеристика. Четыре  стадии разработки длительно эксплуатируемых месторождений. Изменения в технологии добычи нефти, в дебитах нефти, в положении пластовых и контурных вод на каждой стадии разработки месторождения. Обоснование систем разработки нефтяных зележей. Разработка нефтяных месторождений в зависимости от режима пласта. Проведение законтурного заводнения. Расположение скважин при законтурном заводнении. Цели и задачи приконтурного, внутриконтурного, осевого, центрального, кольцевого, площадного заводнения и разработки с разрезанием залежи. Расположение скважин при различных способах  заводнения. Обоснование  систем разработки газонефтяных залежей. Разработка нефтегазавых залежей без поддержания давления, с законтурным заводнением, с барьерным заводнением. Геологопромысловые особенности разработки газовых и газоконденсатных залежей.

Тема 13 Геологопромысловые исследования при разработке  залежей нефти, газа, газоконденисата

Геологопромысловый контроль за разработкой. Мероприятия по геологопромысловому контролю. Геологический контроль за режимом работы скважин. Глубинные исследования в процессе разработки и их задачи. Газогидродинамические и термометрические исследования. Периодичность замеров текущего положения контактов. Периодичность глубинных исследований дебитомерами, расхидомерами, термометрами. Исследования в  скважинах, не входящих в опорную сеть. Геологопромысловый анализ разработки. Анализ динамики основных технологических  показателей. Динамика коэффициента продуктивных скважин. Способы контроля за изменением коэффициента продуктивности. Динамика пластового давления. Охват объекта разработкой. Характер и динамика обводнения залежей нефти и газа. Изменение коэффициента нефтеотдачи в процессе разработки залежи. Изменение  коэффициента газотдачи (газоконденсатоотдачи) при разработке. Геолого-технологические  мероприятия по регулированию разработки и повышению коэффициента нефтеотдачи. 
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УСЛОВИЯ ФОРМИРОВАНИЯ НЕФТЯНЫХ И ГАЗОВЫХ МЕСТОРОЖДЕНИЙ
УЧЕБНАЯ ПРОГРАММА СПЕЦКУРСА
ВВЕДЕНИЕ

Изучение спецкурса «Условия формирования нефтяных и газовых месторождений» предусмотрено учебным планом специализации I – 51 01 01 04 «Геология, поиски и разведка нефтяных и газовых месторождений». 
Нефть и газ являются специфическими полезными ископаемыми. Они могут возникать на одном месте территории, а образовывать скопления совершенно в другом месте – за сотни километров. По истечении геологического времени нефтяная залежь может разрушиться или переместиться. В этом случае огромную роль играют тектонические процессы, гидрогеологические и геохимические факторы. Сегодня вновь открытое месторождение по своей категории может признанно нерентабельным для разработки, завтра оно может стать рентабельным.


Данный спецкурс читается студентам 4 курса специальности I – 51 01 01 «Геология и разведка месторождений полезных ископаемых»

Целью спецкурса является изучение условий формирования нефтяных и газовых месторождений для решения практических задач нефтяной геологии. Нефть и газ могут образовывать скопления в породах-коллекторах различного литологического состава, что требует разного подхода к разведке залежи.

Задачами данного курса является овладение будущим специалистом умением  ориентироваться как в вопросах геологии нефти, так и в процессах эксплуатации конкретной залежи.

 Знание специалистом генезиса, миграции нефти, условий её залегания, строение ловушки, литологии коллектора и основ физики нефтяного пласта даст возможность прогнозирования места нахождения залежи и достоверно определить место разведочной или эксплуатационной скважины. 

В результате изучения спецкурса  студент:

должен знать:

-  современное состояние проблемы генезиса нефти;
-  тектонику нефтеносных областей и Припятского прогиба; 
-  вопросы миграции нефти и газа;
-  типы ловушек и месторождений;

          должен уметь:

          -  использовать материалы геолого – геофизических исследований для решения задач поисков нефтяных и газовых залежей;
            -  использовать специальную литературу и другие информационные данные (в том числе и на иностранном языке) для анализа генезиса и миграции нефти для определения наиболее перспективных площадей;

          должен владеть:

          -  методикой определения перспективных площадей, горизонтов и локальных структур;
          -  методикой чтения структурных карт, карт разработки залежи и других карт;
          - методикой определения ёмкостных параметров пород – коллекторов.

СОДЕРЖАНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ

Тема 1 Введение в cпецкурс
Цель предмета и его связь с основными геологическими науками. Задачи анализа условий формирования и закономерностей размещения нефтяных и газовых скоплений. Тектонические, палеогеографические, гидрогеологические, геохимические вопросы и свойства продуктивного пласта.

Раздел 1 Распространение скоплений нефти и газа по странам мира

Тема 2 Историческая справка о естественных нефтегазопроявлениях в странах мира

Первые сведения историков о выходах нефти и газа. Грязевые вулканы. Связь выходов нефти и газа со скоплениями нефти в осадках земной коры.

Тема 3 Роль стран мира в добыче, запасах, продаже нефти и нефтепродуктов

Необходимо привести данные по 10 странам мира, имеющим наибольшие разведанные запасы нефти и газа, по 10 странам, добывающим максимальное количество нефти и газа, по 10 странам продающим максимальное количество нефти и газа и данные по 10 странам продающим наибольшее количество нефтепродуктов.

Раздел 2 Вопросы генезиса и миграции нефти и газа

Тема4 Неорганические теории происхождения нефти и газа 

Общие вопросы о создателях гипотез. Фактические данные. Роль Д.И. Менделеева в создании карбидной гипотезы. Гипотезы русского геолога В.Д. Соколова (космическая гипотеза). Доводы сторонников неорганической гипотезы. Взгляды В.Б. Порфирьева на происхождение нефти. Фактические данные по районам Зап. Сибири.

Тема 5 Органические теории происхождения нефти и газа

Первые создатели органической теории происхождения углеводородов. Основные доводы в пользу теории органического происхождения нефти. Стадии нефтеобразования: генезис, миграции, аккумуляция. Ограничения, существующие в современных залежах. Гипотезы И.М. Губкина. Её стадийность и направленность преобразования исходного органического вещества, вопросы миграции.

Тема 6 Фации осадков, благоприятных для накопления исходного материала

Условия среды отложения осадков. Условия среды размножения флоры и фауна в природных условиях. Условия накопления исходного органического вещества и преобразования органического вещества.

Тема 7 Факторы, обуславливающие преобразование органического вещества в нефть

Влияние температур и давления на преобразование исходного материала. Значение жизнедеятельности бактерий. Катализ и его значение в генезисе нефти и битумов. Роль ферментов в преобразовании органического вещества в нефть. Радиоактивность пород и их роль в образовании углеводородов.

Тема 8 Нефтематеринские отложения

Точки зрения на гомогенные скопления органического вещества. Гипотеза В.Б. Порфирьева. Нефтепроизводящие породы по гипотезе И.Н. Губкина. Основные  особенности нефтематеринских пород. Нефтематеринские и нефтепроизводящие породы. Разновидности битумов.

Тема 9 Вопросы миграции нефти

Понятие о миграционных процессах. Основы вертикальной миграции. Внутри резервуарная миграция. Гравитационный эффект. Основные положения условий формирования скоплений нефти и газа. Миграция в илистых, терригенных и карбонатных осадках. Роль давления и температур. Гравитационный фактор и силы противодействующие ему. Гидравлический фактор и его роль в миграции углеводородов. Процессы диффузии. Понятие о первичной миграции. Вторичная миграция. Дискуссионные вопросы миграции. Классификация миграционных процессов.

Тема 10 Влияние миграционных процессов на формирование и разрушение скоплений нефти и газа

Преобразование рассеянного органического вещества в битумы  и жидкую нефть. Роль воды в вытеснении нефти из поровых пространств. Образование залежей в пористых породах, перераспределение углеводородов в известковистых массивах. Роль бактериологических процессов в формировании и разрушении скоплений углеводородов. Роль тектонических движений. Гидравлический фактор в созидании и разрушении залежи. Образование ловушек в резервуаре и условия их формирования.

Тема 11 Современное состояние проблемы органической теории происхождения углеводородов

Факты, доказывающие органическое происхождение нефти. Выводы следующие из фактического материала. Нерешённые вопросы теории органического происхождения нефти. Разногласия учёных на процессы генезиса и миграции.

Тема 12 Современное состояние проблемы неорганической теории происхождения углеводородов

Основные возражения учёных неорганистов против основных догм органической теории. Источники углеводородов в осадочных породах и роль разных факторов в их преобразованиях в нефть. Бактериальный, температурный и фактор давления. Вопросы первичной миграции. Роль сбросов и нарушений сплошности пород. Образование нефти. Нефть в кристаллических, метаморфизированных и вулканогенных породах. Некоторые иные взгляды, учёных неоргаников (В.Б. Порфирьев, Н.А. Кудрявцев).

Раздел 3 Тектоника нефтеносных областей

Тема 13 Основные структурные элементы Земной коры

Работы И.М. Губкина о тектоническом факторе в процессе формирования нефтяных залежей. Местные тектонические исследования и их роль в изучении отдельных геологических структур. Региональные тектонические исследования и их  роль в изучении отдельных геологических структур. Структурно-геологическое и историко-геологические исследования в тектонике. Обобщение И.М. Губкина и А.Д. Архангельского о тектонических элементах Земли. Обоснования А.Д. Архангельского и Н.М. Страхова по созданию схематической структурно-тектонической карты Земли. Основные группы тектонических структур (по Н.М. Страхову) на земной поверхности и их местоположение.

Тема 14 Геосинклинальные области

История развития колебательных движений. Мощности осадков в геосинклиналях. Взгляды академика А.Д. Архангельского на развитие геосинклинальных областей. Точка зрения учёного Н.С. Шатского. Типы и категории геосинклиналей. Две стадии развития геосинклиналей.

Тема 15 Платформенные области

Основные характерные черты платформ. Структурные этажи платформенных областей. Структуры, выделяемые на платформах. Молодые и древние платформы. Характеристика щитов и плит. Выводы академика Н.С.Шатского о краевых впадинах, типы и особенности платформенной складчатости. Признаки платформенных антиклинальных складок. Особенности платформенных складок по Н.С.Шатскому. Механизм образования и размещения платформенных складок. Особенности мелких складок. Отличия развития платформ от геосинклиналей.

Тема 16 Первичные и вторичные формы залегания горных пород


Слоистость, информационные толщи. Первичные формы залегания магматических горных пород. Вторичные формы залегания горных пород. Синеклизы и антеклизы. Синклинории и антиклинории. Типы складчатости. 

Тема 17 Ловушки нефти и газа


Элементы нефтяного резервуара. Определение ёмкости подземного коллектора. Классификация ловушек. Структурные, стратиграфические, комбинированные ловушки и их особенности. 

Тема 18 Разломы, разрывные нарушения


Терминология разломов и принципы их классификации. Нарушения сплошности осадочного чехла. Виды нарушений. Грабены, ступенчатые сбросы, трещины.

Тема 19 Типы локальных структур и их влияние на распространение запасов нефти и газа


Определение локальной структуры. Классификация локальных структур. Критерии выбора оптимальных структур. Группы локальных структур. Признаки унаследованных структур. Размещение и распределение запасов нефти и газа в зависимости от амплитуд структур.

Раздел 4 Породы-коллекторы и их формирование в платформенных нефтегазоносных областях

Тема 20 Понятие о поровом пространстве


Определение породы-коллектора. Поровое пространство, пористость, проницаемость. О породах-коллекторах. Классификация пород-коллекторов. Эффективная пористость. Классификация эффективной пористости (пять классов). Значение глин, песчаников, хемогенных пород в образовании пород-коллекторов. Проницаемость, её группы. Классификация пород-коллекторов по величине проницаемости (пять классов).

Тема 21 Влияние разрывных нарушений на формирование пород-коллекторов


Роль тектонических подвижек по разломам на улучшение коллекторских свойств пород, на формирование органогенно-рифогенных построек, на размывы и кальматацию. Зоны дробления пород и их распространение. Системы региональной трещиноватости. Трещинная пористость пород. Макротрещины Припятского прогиба, их классификации и распространение. 

Тема 22 Непроницаемые перекрытия в осадочной толще и их влияние на формирование залежей нефти и газа


Факторы, влияющие на проницаемость покрышек. Определение непроницаемого перекрытия. Основные породы-покрышки. Значение параметров залежи при определении надёжности покрышек (высота залежи, избыточное давление, температура). Роль миграционных процессов. Роль толщины покрышек. Влияние поровых вод и растворённых газов на надёжность покрышек.

Тема 23 Гидрогеологические показатели условий формирования залежи нефти и газа


Роль подземных вод. Латеральное движение вод. Роль глинистых пород в миграции нефти. Струйная миграция. Роль поровой воды в миграции углеводородов. Особенности миграции растворённого газа.

Раздел 5 Основы физики нефтяного пласта

Тема 24 Свойства нефтесодержащих пород


Основные положения в изучении физических свойств нефтеносного пласта. Неоднородность пористой среды. Коэффициент неоднородности. Классификация нефтяных пластов. Пористость горной породы. Коэффициент эффективной пористости. Полная динамическая пористость. Факторы, от которых зависит проницаемость. Абсолютная, эффективная и относительная проницаемость. Капиллярные явления в залежах нефти. Коэффициенты водонасыщенности и коэффициенты нефтенасыщенности. Способы определения остаточной водонефтенасыщенности. Механические, термические, электрические свойства горных пород

Тема 25 Свойства пластовых нефтей, нефтяных газов, пластовых вод

Влияние температур и давления на физические свойства нефти в пластовых условиях. Роль растворённого газа. Объёмный коэффициент пластовой нефти. Фазовые состояния нефти в пласте. Пережатые пластовые нефти. Степени пережатия. Давления насыщения. Газоконденсатные залежи. Влияние температуры на коэффициенты увеличения  давления. Растворение  газа в нефти. Коэффициент разгазирования. Ступенчатое разгазирование. Газовые факторы (пластовый, эксплуатационный). Плотность, сжимаемость, вязкость пластовых нефтей.

Тема 26 Вытеснение нефти при различных источниках энергии

Изменение пластового давления при вскрытии пласта. Дебит скважины. Значение органического отбора жидкости. Взаимодействие эксплуатационных скважин. Условный контур. Скважины гидравлически совершенные и несовершенные и их дебиты.
Раздел 6 Рациональная разработка нефтяных месторождений

Тема 27 Принципиальные схема разработки и размещения скважин
Системы разработки. Виды воздействия на нефтяной пласт. Заводнение: законтурное, приконтурное, внутриконтурное. Сочетание законтурного и внутриконтурного, площадное очаговое и избирательное. Методы воздействия на призабойную зону: назначение методов, виды методов. Размещение эксплуатационных скважин. Резервный фонд скважин.
Тема 28 Способы эксплуатации нефтяных скважин

Фонтанная, компрессорная эксплуатация. Эксплуатация глубинными насосами, бесштанговыми погруженными насосами. Совместно – разделенная эксплуатация. Вторичная добыча нефти (нагнетание воды, газа, форсированный отбор, вакуум процесс, тепловое воздействие). Методы подсчета запасов нефти и газа. Классификация запасов по категориям методы подсчета (объемный, метод материального баланса и др.). 
Тема 29 Особенности распространения нефтяных и газовых залежей

Зоны нефтяных и газовых месторождений и их геологические условия размещения. Роль контрастности структурных форм. Распределение газа и нефти в пределах отдельных месторождений. Нефтепроизводящие свиты и их возможная роль в формировании залежей на эпигерцинских платформах. Области формирования и аккумуляции нефти. Особенности формирования газовых залежей. Распределение газовых залежей на территории эпигерцинских платформ. Основные критерии оценки нефтегазоносных регионов. Основные критерии(тектонические, литологические, геохимические).

Раздел 7 Геология и нефтеносность Припятского прогиба

Тема 30 Тектоника Припятского прогиба с точки зрения нефтеносности

Положение в общей геологической схеме. Особенности, характерные для Припятсого прогиба. Структурные формы различных горизонтов и их особенности. Влияние соленосных толщ на нефтеносности. Палеогеографические и палеоструктурные условия формирования нефтепродуктивных толщ. Девонские подсолевые и межсолевые отложения, их особенности. Типы выделяемых коллекторов. Нефтепродуктивные толщи, их особенности и характеристика. 

Тема 31 Особенности формирования пород коллекторов и схема их классификации

Общие положения о формировании коллектора в эпиконтинентальных морях. Особенности платформенного осадконакопления. Общие закономерности в особенностях формирования и размещения коллекторов Припятского прогиба. Этажи нефтеносности. Классификации пород-коллекторов и основы их выделения. Геохимические, гидрогеологические особенности нефтепродуктивных толщ и закономерности  изменения коллекторских параметров в девонских отложениях. Роль вторичных процессов и пластовых вод. Характеристика пород-коллекторов по зонам Припятского прогиба (северная, центральная, южная).
ЛИТЕРАТУРА
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НЕФТЯНЫЕ МЕСТОРОЖДЕНИЯ БЕЛАРУСИ

УЧЕБНАЯ ПРОГРАММА СПЕЦКУРСА

ВВЕДЕНИЕ

В спецкурсе «Нефтяные месторождения Беларуси» изучаются нефтяные месторождения, которые расположены в пределах Припятского прогиба - единственного нефтегазоносного региона Беларуси, который в настоящее время приобрел статус нефтегазоносной области (НГО).

Спецкурс «Нефтяные месторождения Беларуси» - прикладная дисциплина, где рассматриваются геологические модели месторождений и залежей, принципы их размещения на территории нефтегазоносного бассейна.
Актуальность спецкурса обусловлена необходимостью знакомства с нефтяными месторождениями и залежами, развитыми в пределах Припятского прогиба, методами исследования их строения и обоснования нефтепоисковых работ не территории других перспективных бассейнов, таких как Подлясско-Брестская и Оршанская впадины.

Целью спецкурса «Нефтяные месторождения Беларуси» является овладение студентами особенностями строения нефтяных месторождений Беларуси.

Задачами спецкурса являются:

- ознакомление студентов с общими сведениями о региональном геологическом строении Восточно-Европейской платформы, включая тектоническое районирование, глубинную тектонику литосферы, стратиграфию и структуру платформенного чехла, дизъюктивные нарушения, этапность тектонического развития и гидрогеологические условия;
- усвоение строения седиментационных бассейнов региона и нефтегазоносного Припятского; 

- анализ динамики развития нефтепоисковых исследований, стратиграфии, глубинного строения и тектоники чехла Припятского палеорифта, резервуаровнефти и газа, геологической оценки осадочных комплексов, результатов изучения геохимии органического вещества пород и нефтей;

- формирование у студентов навыков обработки результатов изучения геологического строения и возможной нефтегазоносности Подлясско-Брестской и Оршанской впадин.
Материал спецкурса «Нефтяные месторождения Беларуси» базируется на ранее полученных студентами знаниях по таким дисциплинам, как «Геология Беларуси», «Основы геологии нефти и газа», «Геохимия нефтяных и газовых месторождений», «Геотектоника».

В результате изучения спецкурса студент:

должен знать:
-  региональную характеристику геологического строения территории 

Беларуси;

-  нефтегазоносные районы Беларуси;
-  геологическую характеристику нефтегазоносных районов;
-  типы ловушек и залежей;
-  характеристику типичных месторождений Припятского прогиба.
должен уметь:
- использовать специальную литературу и другие информационные данные для решения профессиональных задач;

- использовать тектонические и структурные карты, геологические разрезы, карты толщин продуктивных пластов и схемы районирования территории по целевым горизонтам.
должен владеть:
- основными методами изучения строения нефтегазоносных районов Беларуси;

- существующими методами нефтегеологического районирования;
- знаниями по оценке перспектив нефтегазоносное изучаемых территорий Беларуси.

Спецкурс «Нефтяные месторождения Беларуси» изучается студентами 5 курса специальности 1-51 01 01 «Геология и разведка месторождений полезных ископаемых» специализации 1-51 01 01 04 «Геология, поиски и разведка нефтяных и газовых месторождений» в объеме 36 часов (из них 20 часа лекционных, 16 часов лабораторных занятий).

СОДЕРЖАНИЕ СПЕЦКУРСА

Раздел 1 Геологическое строение территории Беларуси

Тема 1 Тектоническое районирование, глубинное строение

литосферы, стратиграфия осадочного чехла и структура платформенного чехла территории Беларуси

Тектоническое районирование территории Беларуси. Глубинное строение литосферы. Характеристика геофизических полей. Основные структурно-вещественные комплексы верхней части конеолидированной земной коры. Внутренне строение кристаллического фундамента. Стратиграфия осадочного чехла. Верхний протерозой. Фанерозой. Структура платформенного чехла.

Тема 2 Дизъюнктивная тектоника, история развития структур и гидрогеологические условия крупных артезианских бассейнов Беларуси: Подлясско-Брестского, Оршанского и Припятского

Классификация и особенности распространения разломов. Платформенные разломы. Доплатформенные разломы. Роль дизъюнктивной тектоники в формировании региональных, зональных и локальных структур. История развития структур. Гидрогеологические условия. Подлясско-Брестский артезианский бассейн. Оршанский артезианский бассейн. Припятский артезианский бассейн.
Раздел 2 Строение и нефтегазоносность отдельных регионов

территории Беларуси

Тема 3 Глубинное строение и тектоника Припятского прогиба

Динамика развития нефтегазопоисковых исследований и геолого-геофизическая изученность Припятской нефтегазоносной области. Глубинное строение и нефтегазоносность. Схема тектонического районирования поверхности фундамента и подсолевого нефтегазоносного комплекса. Тектоника нефтегазоносных комплексов. Палеоструктурная эволюция бассейна. Особенности строения и развития зональных объектов. Особенности строения и развития локальных структур. 

Тема 4 Резервуары нефти и газа Припятского прогиба

Классификация резервуаров. Классификация флюидоупоров и резервуаров по площади распространения. Классификация флюидоупоров по вещественному составу. Классификация проницаемых частей резервуаров по емкостно-фильтрационным свойствам. Классификация резервуаров по сочетанию качества флюидоупоров и коллекторов. Методы изучения флюидоупоров. Характеристика резервуаров.

Тема 5 Гидрогеологическая характеристика Припятского прогиба

Гидрогеологические особенности нефтегазоносных комплексов. Гидрохимическая характеристика нефтегазоносных комплексов. Гидрогеологическое районирование и оценка перспектив нефтеносности отдельных тектонических районов. Локальные гидрогеологические критерии нефтегазоносности. Оценка перспектив нефтегазоносности локальных площадей по оптимальному комплексу гидрогеохимических показателей.

Тема 6 Геохимия органического вещества пород и нефтей

Распределение рассеянного органического вещества и битумоидов в осадочном чехле. Основные фациально-генетические типы рассеянного органического вещества. Основные закономерности проявления катагенеза рассеянного органического вещества по площади и разрезу. Проявления главной фазы нефтеобразования.

Нефтепроизводящие толщи. Обоснование и выделение зон нефтеобразования и нефтенакопления. Модели формирования залежей нефти. Геохимические особенности нефтей. Условия сохранности залежей нефти. Прогноз качества ожидаемых нефтей.

Тема 7 Месторождения нефти и газа Припятской нефтегазоносной области

Обобщенная модель строения ловушек нефти и газа в Припятском прогибе. Типы ловушек и залежей. Схема размещения месторождений нефти и газа. Принципиальные схемы строения ловушек Припятского прогиба. Общая характеристика месторождений. Зональное распределение морфогенетических типов ловушек Припятской нефтегазоносной области. Характеристика типичных месторождений.

Тема 8 Перспективы нефтегазоносности Припятской

нефтегазоносной области

Нефтегеологическое районирование. Принципы нефтегеологического районирования. Обобщенная характеристика выделенных зон нефтегазонакопления. Карта зонального прогноза нефтегазоносности межсолевых (задонско-елецких) отложений Припятского прогиба. Карта зонального прогноза нефтегазоносности подсолевых терригенных отложений. Перспективы нефтегазоносности верхнепротерозойских, верхнесолевых, и надсолевых отложений Припятского Прогиба. 

Тема 9 Структурные комплексы, возможные резервуары и

тектоническое строение  Подлясско-Брестской впадины

Динамика развития геологических исследований. Структурно-формационные комплексы. Возможные резервуары нефти. Тектоника чехла. Гидрогеология нефтегазоперспективных комплексов. Геохимия органического вещества. Перспективы нефтегазоносности Подлясско-Брестской впадины.

Тема 10 Структурно-формационные подразделения чехла,

современная структура и эволюция Оршанской впадины

История изучения Оршанской впадины. Структурно-формационные подразделения чехла. Тектоническая позиция. Современная структура. Эволюция впадины. Региональная оценка перспектив нефтегазоносности Оршанской впадины по комплексу гидрогеологических, геохимических, и геологических показателей.
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ГЕОХИМИЯ НЕФТЯНЫХ И ГАЗОВЫХ МЕСТОРОЖДЕНИЙ

УЧЕБНАЯ ПРОГРАММА СПЕЦКУРСА

ВВЕДЕНИЕ

       Геохимия – это наука, изучающая формирование и преобразование химического состава нефтей в природе.

       Объекты геохимии нефти не только «готовая нефть», но и вещества, из которых она образуется. Геохимия также изучает все органические вещества в осадочной оболочке, находящиеся главным образом в дисперсном состоянии: в них-то и идут процессы формирования химического состава будущих нефтей. Геохимия должна изучать также продукты природных превращений нефтей.

      Из этого следует, что геохимию нефти можно рассматривать как часть науки о химии органического вещества в неживой природе – органической геохимии, а последняя вписывается в геохимию углерода, так как именно углерод (наряду с водородом) служит определяющим началом всех органических (углеводородистых) соединений. Таким образом, геохимия углерода является как бы общим фоном для геохимии нефти.

       Целью курса является обучение будущих специалистов геохимическим методам, которые используются при выявлении скоплений нефти и газа, при оценке прогнозных ресурсов нефти и газа.

       Задачи дисциплины: геохимический состав нефти и газа в месторождениях; состав и пути изменения органического вещества, из которого образуется нефть;  продукты природных превращений нефтей; геохимические методы поисков и разведки нефтяных и газовых месторождений.

        Для изучения курса геохимия нефтяных и газовых месторождений студенты должны владеть знаниями по курсам «общая геология», «геология нефти и газа», «геохимии», «химии». 

        В результате изучения спецкурса студент:

  должен знать:

· химический состав нефти и газа;

· геохимические процессы эволюции нефти;

· геохимию газов нефтяных и газовых месторождений;

· химический состав конденсатов;

· методы геохимических исследований при поисках залежей нефти и газа;

· изменение свойств нефти и газа в процессе разработки залежей.

        должен владеть:

· методом  определения типов нефтей по их химическому составу;

· геохимическими методами исследования при поисках нефти и газа (теоретически).

  должен уметь 

-     использовать данные геохимических исследований для прогнозирования перспективных участков на нефть и газ;

-     использовать данные по изменению составов нефти и газа в процессе разработки для учета изменений в режиме залежей;

-     использовать специальную литературу;

-     использовать графики, схемы, таблицы  при поисках и разведке месторождений и для разработки более экономичных методов добычи нефти.

СОДЕРЖАНИЕ СПЕЦКУРСА

Тема 1 Введение в спецкурс


Цели и задачи предмета. История развития геохимии нефти и газа. Связь геохимии с другими науками. Биогеохимия. Органическая геохимия. Органический углерод. Нефтематеринское органическое вещество. Методы геохимических исследований. Роль геохимических исследований при поисках, разведке и разработке нефтяных и газовых месторождений.
Тема 2 Состав нефти
Исследование нефтей. Элементный состав нефтей. Кислородная группировка. Изотопный состав нефтей. Групповой углеводородный состав нефтей. Классы углеводородов в нефтях. Нормальные парафины. Парафины изостроения (изоалканы). Нафтеновые углеводороды (моноциклические, бициклические, три-  и полициклические). Ароматические углеводороды: моноциклические, бициклические, трициклические, полициклические. Углеводороды смешенного строения. Углеводороды в жидком, твердом и газообразном состоянии. Методы исследования нефтей. Разделение нефтей на фракции по температуре кипения. Средний состав нефтей. Газовая и газожидкостная хромотография. Масс-спектрометрический метод. Оптические методы: ультрокрасная и ультрофиолетовая спектрометрии, методы комбинационного рассеяния света, метод определения показателя преломления и оптической активности. Метод ядерного магнитного резонанса.

Тема 3 Геохимическая эволюция нефтей

Гетеро элементы в нефтях. Смолисто-асфальтеновые вещества. Кислородсодержащие соединения. Азотистые соединения. Ванадий, никель и другие металлы в нефтях. Сернистые соединения. Свободная сера в нефти. Элемент органоген-фосфор. Структуры в нефтях, унаследованные от органического вещества. Геохимическая эволюция нефтей. Закон глубины. Закон возраста. Нарушение закона возраста. Термокаталитическое превращение нефтей. Окисление нефтей. Аэробное окисление нефтей. Бактериальное окисление нефтей. Окисление за счет связного водорода. Устойчивость различных углеводородов к окислению. Осернение нефтей. Пути поступления серы в нефть. Физическое фракционирование нефти. Дифференциация нефтей при вертикальной и горизонтальной миграции. 
Тема 4 Состав и свойства природных газов
                  Основные физико-химические свойства газов. Генетическая классификация газов. Газы атмосферы. Распространение газов в оболочках атмосферы. Химический состав приземных слоев атмосферы. Важнейшие компоненты. Микрокомпоненты. Непостоянные примеси. Газы ионосферы и их свойства. Газы литосферы, гидросферы и магмы. Газы осадочных пород. Свободные, растворенные и рассеянные газы в породах. Газы   

подземных вод. Химический состав водорастворенных газов. Растворимости газов в воде. Водорастворенные газы окислительной обстановки. Растворенные газы востоновительной обстановки. Рассеянные газы в породах. Химический состав рассеянных газов. Рассеянные углеводородные газы нефтяных и газовых месторождений. Каменноугольные газы. Химический состав газов различных стадий углеобразования. Газы современных субаквальных осадков. Образование газов за счет биохимических процессов на дне морей и океанов и в толще вод. Химический состав газов морей и океанов. Газы магматических пород и вулканов их химический состав.

Тема 5  Геохимия газов нефтяных и газовых месторождений


Формы нахождения свободных газов. Свободные газы. Подвижные фазовые равновесия. Химический состав газов нефтяных и газовых месторождений. Метан и его гомологи. Главные газы нефтяных и газовых месторождений и примеси. Коэффициент сухости как показатель углеводородного состава газов  и направления миграции газов. Изотопный состав газов. Изотопы углерода и обогащение ими углеводородных газов. Изотопы азота  и их содержание в нефтях и органическом веществе пород. Изотопный состав серы в нефтях и газах. Кристаллогидраты газов. Зависимость образования различных кристаллогидратов от температуры и давления. Распространение кристаллогидратов в горных породах.

Тема 6 Формирование состава газа в залежах углеводородов

Факторы влияющие на изменение состава газов в залежах углеводородов. Метан и пути его образования. Гомологи метана. Углекислый газ в нефтях и источники его поступления. Атмосферный, биогенный и глубинный азот в нефтях. Изменение содержания азота в зависимости от его миграционных свойств. Определение относительной доли азота разного происхождения. Атмосферный и радиогенный аргон. Изотопы аргона. Определение генезиса аргона по отношениям его изотопов. Гелий в газовых залежах и зависимость его содержания от возраста пород. Процесс образования сероводорода в нефтях и газе. Водород как наиболее редкий элемент в залежах углеводородов.

Тема 7 Геохимические исследования при оценке перспектив поисков нефти и газа

Выявление нефтегазоносных толщ. Выявление нефтегазопроизводивших отложений. Геохимические направления при поисках отдельных залежей нефти и газа. Определение геохимического ореола залежи. Исследование осадочной толщи, перекрывающей предполагаемые залежи. Определение рассеяных и мигрирующих газообразных углеводородов. Газовая съемка. Исследования в морях и водоемах с целью обнаружения газовых выходов. Образования газовых аномалий. Выявление газовых аномалий. Прямые, смещенные, сплошные, кольцевые, пятнистые и линейные аномалии. Соотношения между аномалиями и разрывными нарушениями. Прослеживание газовых углеводородных аномалий на глубину. Возникновение ложных аномалий. Причины отсутствия газовой аномалии над залежью.

Тема 8 Исследование водоносных и нефтегазоносных пластов

Исследование водоносных участков пластов, возможно, содержащих залежи. Прямые показатели при изучении вод. Содержание растворенного метана и его гомологов в водных ореолах залежи. Аномальные концентрации бензола и его гомологов у нефтяной залежи. Отношение жирных кислот к нечетным как показатель нефтеносности пластов. Распространение аминов относительно нефтяной залежи. Геохимические исследования нефтегазоносных пластов и их задачи. Газометрия скважин по промывочной жидкости. Задачи газометрии скважин. Интерпретация диаграмм газометрии скважин. Люминометрия скважин по промывочной жидкости. Газометрия и люминометрия скважин по шламу. 

Тема 9 Нефтегазопромысловая геохимия

                  Изменение свойств нефтей и газов в процессе разработки залежей. Изменение свойств нефти и газа в результате перемещения из одной части залежи в другую. Повышение плотности нефти. Изменение плотности нефтей различного типа. Центростремительное и центробежное движение нефти. Изменение  нефтей в результате потери легких фракций при длительной разработке. Окисляющее действие вод. Адсорбционная очистка в процессе перемещения нефти по пласту. Коэффициент светопоглащения или оптическая плотность как наиболее изменчивые параметры нефти в пределах залежи. Использование коэффициента светопоглащения  в качестве индикатора ее перемещения по пласту при разработке. Изменение состава попутных газов при разработке нефтяных залежей. Изменение свойств конденсатов при разработке залежей.
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ПРЯМЫЕ МЕТОДЫ ПОИСКОВ НЕФТЯНЫХ И ГАЗОВЫХ МЕСТОРОЖДЕНИЙ

УЧЕБНАЯ ПРОГРАММА СПЕЦКУРСА

ВВЕДЕНИЕ

Изучение спецкурса «Прямые методы поисков нефтяных и газовых месторождений» предусмотрено учебным планом специальности I – 51 01 01 «Геология и разведка месторождений полезных ископаемых», специализации I – 51 01 01 04 «Геология, поиски и разведки нефтяных и газовых месторождений».

Актуальность изучения дисциплины определяется тем, что знание и умение применения прямых методов поиска нефти и газа позволяет при наименьших затратах более точно определить положение нефтяной залежи и оценить запасы нефти и газа.

Целью спецкурса «Прямые методы поисков нефти и газа» является усвоение студентами основ  оценки перспектив нефтегазоносности залежей как структурного, так и неструктурного типа с использованием рационального комплекса геофизических методов исследования.

Задачами спецкурса являются:

· знакомство с методикой   и   особенностями   проведения   как   отдельных   геофизических методов, так и их комплекса для решения задач прямых поисков;

· рассмотрение основных помех, препятствующих успешному выделению из геофизических полей аномалий, обусловленных залежью;

· анализ методики интерпретации данных геофизических методов и их комплекса.

Для успешного изучения курса необходимы знания курсов «Полевой геофизики», «Структурной геофизики», «Общей геологии», «Структурной геологии», «Нефтепромысловой геологии».

В результате изучения спецкурса студент:

должен знать:
· физические свойства нефти, газа и пластовых вод;

· прямые методы поисков нефти и газа;
· способы интерпретации полученных данных; 
     должен владеть:
· методами определения свойств нефти , газа и пластовых вод;

· методами поиска нефтяных и газовых месторождений;

· способами обработки и интерпретации результатовисследований.
 должен уметь:
· использовать данные электрических, магнитных, радиоактивных и других методов прямых поисков нефти и газа;

-    использовать полученные графики, схемы, карты.
СОДЕРЖАНИЕ СПЕЦКУРСА

Тема 1 Введение в спецкурс

 Состояние   проблемы,   история   развития   и   задачи   исследований.   Общие предпосылки   прямых   нефтепоисковых   работ.   Классификация   методов. Физико-геологические основы прямых методов. Физические свойства воды, нефти и пластовых вод. Физические свойства нефтенасыщенных пород.

Тема 2 Гравиразведочный метод прямых поисков нефти и газа

 Использование гравиразведки в качестве прямого метода поисков Особенности наблюдаемых гравитационных полей над залежами нефти и газа. Форма и размер гравитационного поля над залежами нефти и газа. Методика полевых наблюдений и обработка полученных данных. Аппаратура при помощи, которой поводится наблюдения за гравитационным полем Земли.

Тема 3 Магниторазведочный метод прямых поисков нефти и газа

 Использование магниторазведки в качестве прямого метода поисков

Особенности наблюдаемых геомагнитных полей над залежами нефти и газа. Факторы, влияющие на изменение геомагнитного поля Земли. Методика полевых наблюдений и обработка полученных данных. Приборы, используемые при проведении работ на нефть и газ. Выделение аномалий от залежей с помощью высших производных магнитного потенциала.

Тема 4 Электроразведочный метод прямых поисков нефти и газа
 Использование электроразведки в качестве прямого метода поисков Методы интерпретации электроразведочных данных при прямых поисках. Приборы, используемые при проведении работ на поиск нефти и газа. Качественный анализ. Основные методы интерпретации результатов электроразведки. Дифференциальные оценки с использованием дедуктивных решений.

Тема 5 Сейсморазведочный метод прямых поисков нефти и газа

 Особенности сейсморазведочных работ при прямых поисках нефти и газа

Возможности и роль метода отраженных волн при прямых поисках месторождений нефти и газа. Основные особенности метода. Методика полевых наблюдений. Аппаратура, используемая при поисках нефти и газа. Методика обработки и интерпретации данных метода отраженных волн. Другие методы сейсморазведки.

Тема 6 Радиометрические методы прямых поисков нефти и газа

Радиометрические методы при прямых поисках нефти и газа. Основные характеристики метода гамма-каротажа. Основные характеристики метода гамма-гамма-каротажа. Нейтронный-гамма каротаж. Методика полевых наблюдений. Аппаратура, используемая при радиометрических методах поиска нефти и газа. Обработка и интерпретация радиометрических данных с целью прямых поисков нефти и газа.

Тема 7 Геотермический метод прямых методов поиска нефти и газа

Геотермические методы при прямых поисках нефти и газа. Возможности и роль геотермических методов при проведении прямых поисковых работ на нефть  и  газ.  Методика полевых наблюдений. Аппаратура геотермических методов поиска нефти и газа. Обработка и интерпретация геотермических данных с целью прямых поисков нефти и газа.

Тема 8 Газо-геохимические   методы   прямых   поисков   нефти   и   газа

    Газо-геохимические съемки и газовый каротаж. Методика проведения    газового    каротажа. Основные регистрируемые параметры. Газокаротажная аппаратура при прямых поисках нефти и газа. Обработка и интерпретация газо-геохимических данных с целью прямых поисков нефти и газа.

Тема 9 Литохимический и другие методы прямых поисков нефти и газа
Применение литохимического метода прямых методов поиска нефти и газа. Методика   полевых   наблюдений. Основные регистрируемые параметры.   Битуминологические     и     микробиологические исследования. Методика полевых наблюдений. Основные регистрируемые параметры.   Результаты и эффективность проведения данных методов.  
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