
ОТЛОЖЕНИЯ МОРЕЙ С НЕНОРМАЛЬНОЙ СОЛЕНОСТИ И РАЙОНОВ, ПЕРЕХОДНЫХ ОТ КОНТИНЕНТАЛЬНЫХ К МОРСКИМ
ОТЛОЖЕНИЯ МОРЕЙ С НЕНОРМАЛЬНОЙ СОЛЕНОСТЬЮ
Моря с соленостью, существенно отличающейся от океанской, расположены во внутренних частях материков. Они либо утратили связь с океаном, либо соединяются, с ним через узкие проливы и поэтому имеют с океаном ограниченный водообмен. В зависи мости от климата, количества и величины впадающих рек и других физико-географических условий вода в таких морях может быть более пресной или более соленой, чем в океане.

В современную эпоху большинство внутриматериковых морей, даже расположенных в областях сухого климата, имеют более пресную воду, чем в океане. Объясняется такое явление господством сейчас влажного климата, влияние которого распространяется и за пределы собственно гумидных областей. 
Отклонение солености от нормальной океанской прежде всего отражается на составе органического мира. 
Во внутриматериковые моря обычно поступает огромное количество осадочного материала, поскольку отношение площади водосбора этих морей к площади самих водоемов всегда больше единицы. Поэтому в осадках этих морей обычно значительная роль принадлежит терригенному материалу. Только в водоемах, почти не получающих материала с суши (Красное море), осадки оказываются главным образом карбонатными.

Черное море. Черное море относится к водоемам котловинного типа. Глубины в море достигают 2240 м. Соленость воды примерно 18. В связи с тем, что более тяжелая вода находится внизу, вертикальное перемешивание воды (конвекционное) затруднено и поэтому кислород исчезает в воде Черного моря на глубине около 150 м. Появляется сероводород. Он образуется на дне при анаэробном разложении падающих из верхнего слоя воды остатков планктон​ных организмов. Своеобразный газовый режим обусловливает и своеобразное осадкообразование во всей глубоководной части моря.

В областях, где берега гористые (во многих местах побережья Кавказа и Крыма), осадки представлены галечными накоплениями. Дальше от берега галечные накопления быстро сменяются песками и алевритовыми илами. Там, где горы отступают от берега, отлагаются мелкозернистые пески. В тихих бухтах даже у самого берега образуется тонкий глинистый осадок. Местами, особенно в мелкой северо-западной части моря, в береговой области развиты ракушняки и скопления битых раковин. Сложены они главным образом раковинами немногих видов пластинчатожаберных моллюсков.

На глубинах 5–17 м, а иногда и до 25 м, пески часто становятся заиленными и это вызывает появление в них несколько отличного сообщества моллюсков. На глубинах 10–17 м иногда представлены ракушняки с песчаным осадком или битый ракушечный детрит и т. д.

На глубинах 20–70 м в Черном море появляется относительно тонкий, преимущественно глинистого состава осадок, так называемый мидиевый ил. 50—60% в нем приходится на частицы меньше 0,01 мм, остальное – на алевритовый и песчаный материал. 

Глубже 60–70 м появляется другой глинистый осадок, называемый фазеолиновым илом. По механическому составу он еще более тонкий и частиц меньше 0,01 мм в нем около 80%- Возрастает и содержание тонкозернистого кальцита. 

Глубоководные осадки Черного моря представлены они главным образом тонкими глинистыми осадками. 
Каспийское море. Каспийское море в современную эпоху полностью отделено от океана. 
Соленость в большей средней и южной частях моря 12–13%о, а на севере – до 10‰ и еще меньше в районе дельты Волги. С глубиной соленость несколько увеличивается, следовательно, увеличивается и плотность воды на глубине. Поэтому органический мир в море богат только в верхней части и гораздо беднее на глубинах более 100 м.
Среди осадков Каспийского моря выделяется ряд типов.

1. Пески шире всего распространены в северной части, где особенно характерны для глубин до 5 м. По механическому составу это преимущественно мелкозернистые пески со значительной примесью алевритового материала. По минеральному составу пески кварцевые. Нередко в песках имеется примесь обломков и целых раковин каспийских моллюсков. 
2. Оолитовые пески распространены в юго-восточной части моря на глубинах не более 15 м и на расстоянии 5—12 км от берега. Сложены они известковыми оолитами размерам от 0,1 до 1,2 мм, а также раковинами моллюсков и их обломками. Терригенного материала в них почти нет.
3. Ракушняки образуют обширное поле в северной части моря и протягиваются отсюда вдоль восточного берега полосой от 30 до 60 км шириной и около 1000 км длиной Видовой состав их беден. 
Количество раковинного материала в ракушняках обычно превосходит 50% осадка, а нередко составляет 90% и больше. Количество, нерастворимого остатка в них колеблется от 4 до 10%. Сохранность раковин разная: наряду с целыми обычно присутствуют и раздробленные. 
4. Крупноалевритовые илы характерны для приустьевого пространства Волги, где на глубинах 4–8 м содержание фракции 0,1–0,05 мм в них составляет 70–90%. 
5. Мелкоалевритовые илы распространены в приустьевых участках рек, где приурочены к крайне незначительным глубинам. Мелководные разности мелкоалевритовых илов содержат примесь раковинного материала, тогда как глубоководные лишены его.

6.  Глинистые слабоизвестковые илы это самые глубоководные осадки; развиты на глубинах от 400 до 960 м в районе Южной котловины. В них преобладают частицы меньше 0,01 мм, характерно отсутствие остатков донной фауны, попадаются только раковинки планктонных организмов: остракод, фораминифер и др. 
Полезные ископаемые в отложениях внутренних морей. Полезные ископаемые в рассмотренных отложениях разнообразны. К первой группе относятся продукты механической дифференциации в виде россыпей. Они известны и на современных берегах, в частности на Азовском море, а еще больше их заключено в береговых осадках ископаемых морей. К этой же группе относятся галечники и пески, используемые как строительный материал.

Вторую группу образуют рудные месторождения, главным образом железа и марганца, приуроченные к прибрежным и мелководным областям таких водоемов.

Третью группу дают отложения осолоненных морей с их разнообразным комплексом продуктов химической седиментации: от доломитов до калийных и магниевых солей. 

ОТЛОЖЕНИЯ, ПЕРЕХОДНЫЕ ОТ КОНТИНЕНТАЛЬНЫХ К МОРСКИМ

К рассматриваемой группе отнесены отложения дельт, лагун и лиманов. В характере этих осадков отражается влияние суши и моря. Поэтому они образуют специфическую переходную группу и заслуживают особого рассмотрения.

Площадь современных дельт составляет 5 млн. км2. Если столько же отнести на лагуны и лиманы, то общая площадь всех этих областей составит около 2% поверхности земного шара. Они нередко встречаются в ископаемом состоянии и мощность их достигает многих сотен метров. С ними связаны разные полезные ископаемые, поэтому и экономическая роль переходных отложений очень большая.

Отложения представлены сложными комплексами. Для них характерно присутствие континентальных органических остатков; остатки наземной флоры иногда встречаются вместе с раковинами морских организмов.

ОТЛОЖЕНИЯ ДЕЛЬТ

Дельты – хорошо известный элемент ландшафта морского побережья. Кроме надводной части, многие дельты имеют большое подводное продолжение. Размеры подводных частей иногда очень велики. 
В образовании дельт принимают участие два противоположных процесса – аккумулятивная деятельность реки и моря и их денудационная деятельность. Кроме того, оказывает влияние режим тектонических движений и климат. Сложное сочетание этих факторов обусловливает разнообразие дельтовых комплексов как современных, так и ископаемых.

В дельтовых областях выделяется пять основных зон: нижняя часть речной долины; надводная (субаэральная); предустьевое взморье (авандельта); наклонная («свал глубин») и глубоководная части.
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Рисунок – Общая схема зональности дельтового комплекса в плане и разрезе
Надводная (субаэральная) часть дельты состоит из низких островов и разделяющих их проток, стариц, озер и болот. Осадкообразование идет в основном в континентальных условиях, хотя временами при сильных ветрах, направленных в сторону суши и гонящих воду с моря, или во время приливов сюда могут попадать морские воды, заносить морскую фауну и минералы мор​ского происхождения.

Предустьевое взморье, или авандельта, – это очень мелкое, почти плоское пространство, расположенное под водой непосредственно у внешнего края субаэральной дельты. Глубина здесь десятки сантиметров. Это область, где сгружается большая часть материала, который река не успела отложить в надводной части. Слоистость осадков в этой области, подверженной воздействию волнений и течений, преимущественно косая, разнонаправленная, волнистая и линзовидная. 

Наклонная зона дельты, или свал глубин, располагается там, где уменьшается интенсивность осаждения вынесенных рекой продуктов и где практически окончательно иссякает живая сила речных струй. 
Глубины в области наклонной зоны составляют десятки и даже сотни метров, поэтому отложение осадков происходит в спокойных условиях и слоистость бывает тонкой и горизонтальной. 

Глубоководная зона располагается там, куда уже почти не достигает дельтовый вынос материала. Лишь во время паводка на реке в верхних слоях воды глубоководной зоны происходит опреснение, а на дне наряду с типичными продуктами моря могут отлагаться наиболее плавучие продукты речного выноса – обломки древесины и тонкий глинистый материал. В основном это уже область морской седиментации.

Перечисленные зоны не обязательны для всех дельт. 
Кроме дельт, устья рек могут оканчиваться эстуариями и лиманами. Эстуарием называют устье, имеющее форму воронки, открытой в сторону моря. Лиманами называют расширенную и затопленную морем часть речной долины. 

Строение дельтового комплекса отложений очень сложно и разнообразно. Это зависит от того, что процесс формирования дельты – неравновесная система нескольких переменных величин: выноса осадочного материала, тектонических движений, режима ветров, характера волнений и течений в море.

Различные соотношения только двух из этих факторов – выноса материала и тектонического режима – приводит к существенно разным результатам. Так, если дельта формируется при значительном выносе осадочного материала на фоне очень медленного тектонического опускания или при восходящих движениях (т. е. фактически происходит опускание уровня моря), то образуется быстро растущая, хорошо выраженная геоморфологически дельта. Таковы дельты Волги, Енисея и др.

Если тектоническое опускание, хотя бы и значительное, ком​пенсируется накоплением осадков, то формируются более или менее стационарные дельты, как у рек Риони и Вислы.

Если интенсивное опускание суши не компенсируется накоплением осадков, то образуются эстуарии или лиманы, характерные для северного побережья Чёрного моря (лиманы), устьев рек Амура, Рейна (эстуарии) и др.

На дельтовые отложения накладывает отпечаток климат. Вообще для дельт характерно заболачивание. Но в сухом климате заболачивание не приводит к накоплению значительных масс торфа. В дельтах сухих областей может идти садка (наряду с чисто обломочным материалом) карбоната кальция, поскольку воды рек там пересыщены углекальциевой солью. В дельтах влажного и особенно тропического климата идет торфообразование, ископаемым аналогом которого являются угольные пласты некоторых паралических угленосных толщ. 
Дельты, эстуарии и лиманы пространственно и генетически часто связаны с лагунами, следовательно, и осадки этих областей встречаются совместно.

Полезные ископаемые в дельтовых отложениях. С современными и ископаемыми дельтами связано много полезных ископаемых. Среди них в первую очередь отмечены горючие, а именно угли. Ископаемые угли в дельтах тесно связаны также и с лагунным комплексом.

Нефть также бывает иногда связана с дельтовыми отложениями. Песчаные породы дельтовых проток пористые и поэтому в них скапливается нефть. В связи с вытяну​тыми, линзовидными формами песчаных отложений дельтовых проток нефтеносные пески образуют так называемые «зональные залежи нефти», для правильной разведки которых очень важно знание палеогеографических условий образования песков. 
Среди дельтовых комплексов известны рудные месторождения, в частности железо. С дельтами бывают связаны россыпные месторождения золота и тяжелых минералов. С дельтами бывают связаны месторождения глин и разнообразных строительных материалов.

ОТЛОЖЕНИЯ ЛАГУН И ЛИМАНОВ

Лагуной называют часть моря, отделенную косой, пересыпью или баром. От заливов лагуны отличаются большей изолированностью от моря. Заливы часто имеют свободное сообщение с морем, поэтому режим солености, характер осадков и т. п. в них еще находятся под прямым влиянием морских условий. Лагуны обычно соединяются с морем узкими и мелководными проливами, а иногда и совсем отчленяются береговыми валами, косами и другими аккумулятивными формами, вследствие чего соленость воды в них, органический мир и характер осадков становятся более автономными.

Лагуны и по форме и по характеру осадков часто очень близки к лиманам. Но происхождение их разное. Лагуны развиваются обычно из морских заливов, лиманы – затопленные морем устьевые части речных долин. 
Осадкообразование в лагунах особенно зависит от климата. Во влажном климате лагуны обычно опресняются, соответственно меняется фауна и флора и часто они превращаются в болота, становятся ареной торфонакопления. Из торфа, отложившегося в таких лагунах, образовались угольные пласты некоторых паралических угленосных толщ. 
При совпадении ряда благоприятных условий в лагунах влажного и теплого климата может иметь место рудообразование (бокситы и железные руды).

В сухом климате, особенно в сухом и жарком, лагуны становятся солеными и в них происходит садка различных солей. Органический мир в таких условиях подавлен и не оказывает существенного влияния на осадкообразование.

В условиях любого климата в лагунах, кроме осадков, специфических для данного климата, идет осаждение разнообразного обломочного и глинистого материала. Терригенные накопления часто составляют главную часть лагунных осадков. Так как лагуны представляют обычно мелководные бассейны, больших волн в них не бывает, течения в них не сильные и имеют местный характер.

Поэтому осадки в лагунах часто тонкозернистые с тонкой горизонтальной слоистостью, нередко полого волнистой и линзовидной.

Лагунный комплекс – это сложное образование, в которое, кроме собственно лагунных отложений, входят осадки и других компонентов лагунного ландшафта, являющиеся членами лагунного парагенеза. 

Геологические примеры отложений лагун и лиманов. Лагунные отложения широко распространены в геологических разрезах. Они двух типов – гумидные и аридные.

Примером ископаемого лагунного комплекса, накопившегося во влажном и теплом климате, служит угленосная толща кунгурского яруса нижней перми в Печорском угольном бассейне на западном склоне Полярного Урала. 

Для угленосной толщи характерно циклическое строение, причем наиболее ясно выражены циклы, имеющие мощность около 15 м. Они сложены 5-10 типами пород с участием угольных пластов или непосредственно замещающих уголь фаций. 

Вторым примером ископаемого лагунного комплекса вероятно аридного климата может служить верхний девон Главного девонского поля на Русской платформе. Эти отложения, подчиненные шелонским слоям, представлены гипсами, загипсованными доломитами и глинами. Мощность их несколько метров, для гипса характерно прерывистое распространение: он образует отдельные линзовидные тела, занимающие площадь до нескольких квадратных километров. 

Полезные ископаемые в лагунных и лиманных отложениях. С лагунами влажного климата связаны горючие ископаемые и в первую очередь угли. Угленосные толщи прибрежно-морского типа нередко представляют сложный комплекс лагунных и дельтовых отложений. Примером, кроме Печорского угольного бассейна, служит ряд угольных бассейнов палеозойского возраста в США (Иллинойс, Внутренний Западный бассейн и др.). С лагунным комплексом связаны некоторые месторождения горючих сланцев. 
Рудные месторождения (бокситы, железные руды, а возможно и некоторые другие) также иногда связаны с лагунными обстановками. Наконец, многие крупные месторождения солей являются продуктом лагунных осадков в сухом климате.
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