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ТЕМА 1 СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОЕ 
       ЗНАЧЕНИЕ ОХРАНЫ ТРУДА И        

       ОРГАНИЗАЦИОННЫЕ ОСНОВЫ ОХРАНЫ    

       ТРУДА
1.1 Понятие охраны труда. Цели и задачи охраны труда.
1.2
Нормативно-правовая база охраны труда в Республике Беларусь.

1.3 Государственное управление охраной труда.
1.4 Система надзора и контроля за выполнением законодательства о труде и охране труда в Республике Беларусь.
Основные понятия, включенные в систему тренинг-тестирования:

цели охраны труда; задачи охраны труда, регулирование правоотношений в сфере охраны труда; государственное управления  охраной  труда;  основные принципы государственной политики в области охраны труда; надзор и контроль за состоянием охраны труда.
1.1 Понятие охраны труда. Цели и задачи охраны труда.
Обеспечение охраны труда имеет большое социально-экономическое значение, т.к. при благоприятных условиях труда значительно повышается эффективность трудовой деятельности на протяжении всего трудоспособного периода человека. Создание безопасных и безвредных условий труда на производстве является общегосударственной задачей Республики Беларусь.
Согласно статье 221 Трудового кодекса Республики Беларусь «охрана труда  – это система обеспечения безопасности жизни и здоровья работников в процессе трудовой деятельности, включающая правовые, социально-экономические, организационные, технические, психофизиологические, санитарно-гигиенические, лечебно-профилактические, реабилитационные и иные мероприятия и средства». 

Конечной целью охраны труда является обеспечение безопас​ности, сохранение здоровья и работоспособности человека в про​цессе труда. Конечная цель состоит из промежуточных и других целей. 
Промежуточные цели:

устранение (максимальное снижение уровней) рисков, обуслов​ленных неблагоприятными факторами производственной среды и трудового процесса, производственно​го травматизма, профессиональной заболеваемости; аварий и инцидентов на производственных объектах; непроизводительных расходов, вызванных несоблюдением требований охраны труда; количества нарушения требований охраны труда.

Помимо указанных целей могут быть также установлены конкретные цели, направленные на:


повышение эффективности любого аспекта деятельности по охране труда; совершенствование технологии производства работ; повышение ответственности работников за выполнение требований охраны труда и другое.

Неизменной целью организации в области охраны труда должно стать непрерывное совершенствование управления охраной.

Цели охраны труда реализуются посредством решения задач охраны труда. Задачи охраны труда:


обеспечение соблюдения работающими требований безопасности и гигиены труда; профессиональный отбор работающих по отдельным специальностям; обеспечение безопасности производственного оборудования, оснастки и инструмента; обеспечение безопасности производственных процессов; обеспечение пожарной безопасности; обеспечение радиационной безопасности; обеспечение лазерной безопасности; обеспечение безопасности дорожного движения; обеспечение безопасной перевозки опасных грузов; обеспечение безопасности зданий и сооружений; нормализация условий производственной среды и трудового процесса; санитарно-бытовое обеспечение работающих; защита работающих от отрицательных последствий воздействия неблагоприятных факторов производственной среды и трудового процесса; предоставление компенсаций и льгот за работу во вредных и тяжелых условиях труда.

Отдельные из перечисленных задач для конкретного предпри​ятия могут быть не характерными, и их решение не потребуется.
Для достижения указанных целей и решения перечисленных за​дач необходимо осуществление комплекса мероприятий, в общем виде содержащихся в определении понятия «охрана труда». 
1.2. Нормативно-правовая база охраны труда в 
       Республике Беларусь

Правоотношения в сфере охраны труда регулируются в республике следующими нормативно-правовыми актами:

Конституцией Республики Беларусь; Законом Республики Беларусь «Об охране труда»;  Трудовым кодексом Республики Беларусь; Законами Республики Беларусь «Об основах государственного социального страхования», «О санитарно-эпидемическом благополучии населения», «О сертификации продукции, работы услуг», «О стандартизации», «О единстве измерений», «О пожарной безопасности», «О промышленной безопасности опасных производственных объектов», «О радиационной безопасности населения» и др. законодательными актами.

Деятельность по охране труда регулируется также:

постановлениями Правительства Республики Беларусь; нормативными правовыми актами специально уполномоченных государственных органов надзора и контроля; нормативными правовыми актами республиканских органов государственного управления, и иных государственных организаций, подчиненных Правительству; техническими нормативными правовыми актами; локальными нормативными правовыми актами нанимателей.

1.3. Государственное управление охраной труда,
основные принципы государственной политики
области охраны труда.
Обеспечение охраны труда остается одним из приоритетных направлений государственной внутренней политики. За последние годы в республике создана и функционирует государственная система управления охраной труда, сформировано национальное законодательство в этой сфере: приняты Концепция государственного управления охраной труда в Республике Беларусь (утверждена постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 16 августа 2005 № 904); Закон Республики Беларусь «Об охране труда» (от 23 июня 2008 № 356-3). Введено обязательное страхование от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний, направленное на обеспечение социальной защиты потерпевших вследствие несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний. Создана система экономической заинтересованности нанимателей в улучшении условий и охраны труда.

Вопросы охраны труда включены в Генеральное соглашение, заключаемое между Правительством Республики Беларусь, объединениями нанимателей и профсоюзами. Подготовка проектов нормативных правовых актов, разработка и осуществление мероприятий по профилактике травматизма и профессиональных заболеваний, улучшению условий и охраны труда осуществляется с участием профсоюзов. Совершенствуется система образования в области охраны труда. 
Целью государственного управления  охраной  труда является создание условий, обеспечивающих  сохранение  жизни  и  здоровья  граждан   в  процессе  трудовой деятельности.

Согласно Закону Республики Беларусь «Об охране труда» в Республике Беларусь государственное управление охраной труда осуществляется на  республиканском,  отраслевом  и территориальном уровнях. 

На республиканском уровне:

Призидентом Республики Беларусь;

Правительством Республики  Беларусь;

На отраслевом уровне – республиканскими органами государственного управления, иными государственными организациями, подчиненными Правительству Республики Беларусь.
На территориальном уровне – местными исполнительными и  распорядительными органы.
Президент Республики Беларусь определяет единую государственную политику в области охраны труда и осуществляет иные полномочия в этой области в соответствии с Конституцией Республики Беларусь, настоящим Законом и иными законодательными актами;
Правительство Республики Беларусь обеспечивает проведение единой государственной политики в области охраны труда, в пределах своей компетенции определяет полномочия республиканских органов государственного управления, иных государственных организаций, подчиненных Правительству Республики Беларусь, в области охраны труда, организует разработку республиканских целевых программ улучшения условий и охраны труда, осуществляет иные полномочия в области охраны труда, возложенные на него Конституцией Республики Беларусь, законами Республики Беларусь и актами Президента Республики Беларусь;
Республиканскиме органы государственного управления, иные государственные организации, подчиненные Правительству Республики Беларусь, местные исполнительные и  распорядительные органы осуществляют полномочия, предоставленные указанным Законом.
Основными принципами государственной политики в области охраны труда являются:
приоритет жизни и здоровья работников по отношению к результатам производственной деятельности; обеспечение гарантий прав работников по отношению к результатам производственной деятельности; установление обязанностей всех субъектов правоотношений в области охраны труда, полной ответственности нанимателей за обеспечение здоровых и безопасных условий труда; совершенствование  правоотношений  и управления  в этой сфере, включая внедрение экономического механизма обеспечения охраны труда; реализация государственной политики в области охраны труда осуществляется практической деятельностью всех институтов государства.
1.4 Система надзора и контроля за выполнением 
       законодательства о труде и охране труда в 

Республике Беларусь

В Республике Беларусь надзор и контроль за соблюдением законодательства о труде и охране труда осуществляют специально уполномоченные государственные органы, действующие в соответствии с законодательством.

Высший государственный контроль за исполнением законов о труде и охране труда, всеми министерствами, ведомствами, предприятиями и их должностными лицами возложен на Генерального прокурора Республики Беларусь.

Департамент государственной инспекции труда Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь является надзорно-контрольным органом общей компетенции, осуществляет надзор за соблюдением законов о труде, выполнением правил и норм по охране труда всеми нанимателями независимо от форм собственности, видов деятельности и ведомственной подчиненности. 
Государственная экспертиза по условиям труда осуществляет контроль за проведением аттестации рабочих мест и устанавлением доплат по условиям труда.  
Госпромнадзор  осуществляет контроль за безопасным ведением работ в промышленности.

Госанадзор осуществляет контроль за ядерной и радиационной безопасностью. 
Госсаннадзор  осуществляет контроль за соблюдением санитарного законодательства, санитарных норм, правил и гигиенических нормативов. 
Госпожнадзор осуществляет контроль за обеспечением пожарной безопасности.

Другие государственные надзорно-контрольные органы осуществляют надзор и контроль по определенному кругу предприятий, производств или видов деятельности в рамках их компетенции (Главная государственная инспекция по надзору за техническим состоянием машин и оборудования Минсельхозпрода и др.)

К числу основных видов контроля за состоянием охраны труда также относятся:

ведомственный контроль вышестоящих органов; контроль, осуществляемый службой охраны труда предприятия; периодический контроль, осуществляется администрацией совместно с профсоюзным комитетом организации; оперативный контроль руководителя работ (подраздеелений) и других должностных лиц; самоконтроль и взаимоконтроль работников организации; общественный контроль.
Одним из важных направлений работы администрации, профкома и трудовых коллективов предприятий по созданию здоровых и безопасных условии груда является введение системы управления охраной труда на базе информации собранной в процессе контроля.

Контрольные вопросы к теме №1:
1. В чем заключается сущность охраны труда?

2.  Какие мероприятия и средства включены в систему охраны труда?

3. Охарактеризуйте задачи охраны труда.

4. Какие нормативно-правовые акты регулируют правоотношения в сфере охраны труда в Республике Беларусь?

5. Как осуществляется государственное управления  охраной  труда в Республике Беларусь?

6. Охарактеризуйте основные принципы государственной политики в области охраны труда.
7. Какие государственные органы уполномочены осуществлять надзор и контроль в области охраны труда?

8. Назовите виды контроля в области охраны труда.
ТЕМА 2  АНАЛИЗ УСЛОВИЙ ТРУДА, ПРИЧИН 
        ТРАВМАТИЗМА И ПРОФЕССИОНАЛЬНЫХ  

         ЗАБОЛЕВАНИЙ
2.1 Анализ опасных и вредных производственных факторов на предприятиях. Классификация несчастных случаев.

2.2 Методы анализа и показатели производственного травматизма.

2.3 Возмещение вреда, причиненного жизни и здоровью работника.

Основные понятия, включенные в систему тренинг-тестирования:

факторы производственной среды: вредные и тяжелые условия труда; производственная травма; несчастные случаи на производстве; основные группы причин несчастных случаев; показатели производственного травматизма; возмещение вреда, причиненного жизни и здоровью работника.

2.1 Анализ опасных и вредных производственных 
      факторов на предприятиях. Классификация 
      несчастных случаев
Безопасные условия труда (безопасность труда) – состояние условий труда, при котором воздействие на работающих опасных и вредных производственных факторов исключено или воздействие вредных производственных факторов не превышает предельно допустимых значений (ГОСТ 12.0.002). 

Вредные и тяжёлые условия труда – условия и характер труда, при которых осуществляется неблагоприятное воздействие вредных и опасных производственных факторов, вызывающие стойкие функциональные изменения в организме работающих и характеризуются повышенной опасностью развития заболевания.

Опасный производственный фактор – производственный фактор, воздействие которого на работающего в определенных условиях приводит к травме, острому отравлению или другому внезапному резкому ухудшению здоровья или смерти (ГОСТ 12.0.002).
Вредный производственный фактор – производственный фактор, воздействие которого на работающего в определенных условиях может привести к заболеванию, снижению работоспособности и (или) отрицательному влиянию на здоровье потомства (ГОСТ 12.0.002).
Оптимальные условия труда – условия, при которых не только сохраняется здоровье работающих, но и создаются предпосылки для поддержания высокого уровня работоспособности.

Производственный травматизм и профессиональные заболевания – это сложные многофакторные явления, обусловленные действием на человека в процессе его трудовой деятельности опасных и вредных факторов. Действие опасных факторов обусловливает производственный травматизм, а действие вредных – острые или хронические профессиональные заболевания.
Производственный травматизм – явление, характеризующее совокупность производственных травм за определенный период. Производственная травма – это травма, полученная работающим на производстве и вызванная несоблюдением требований безопасности труда. Травма (несчастный случай) на производстве обычно бывает следствием внезапного воздействия на работника какого-либо опасного производственного фактора при выполнении им трудовых обязанностей или заданий руководителя работ.

Травмы подразделяются на: механические (ушибы, переломы, раны и др.); тепловые (ожоги, обморожения, тепловые удары); химические (химические ожоги, острые отравления); электрические и др.

По виду различают следующие несчастные случаи: происшедшие в быту; происшедшие вне производства; происшедшие на производстве.

По числу пострадавших несчастные случаи подразделяются на одиночные (когда пострадал один человек), групповые (когда пострадало 2 и более человек вне зависимости от степени полученных травм). По тяжести наступивших последствий на: смертельные, тяжелые и без тяжелых последствий.
Организация расследования, оформления и учета несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний, разработка и реализация мероприятий по их профилактике возлагается на нанимателя.

Единый порядок расследования и учета несчастных случаев на производстве определен «Правилами расследования и учета несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний», утвержденных Постановлением Совета Министров Республики Беларусь 15 января 2004 г. № 30.

Порядок расследования, оформления и учета несчастных случаев с обучающимися и воспитанниками в учреждениях образования определен «Инструкцией о расследовании и учете несчастных случаев с обучающимися и воспитанниками», которая утверждена Постановлением Министерства образования Республики Беларусь от 7 августа 2003  №58.
Главными задачами анализа травматизма и профессиональных заболеваний являются: установление закономерностей, вызывающих несчастные случаи и разработка на этой основе эффективных профилактических мероприятий.

Выделяют следующие основные группы причин несчастных случаев:

технические, связанные с несовершенством производственного процесса, оборудования, оснастки; организационно-технические, обусловленные несовершенством организации труда и производства; санитарно-технические, вызванные отклонением от санитарных норм и правил; несоблюдение законодательства о труде и охране руда. 

Анализ травматизма и заболеваемости на производстве во многих случаях позволяет выявить недостаточное обеспечение средствами коллективной и индивидуальной защиты и их низкой эффективностью, так же, что причинами многих нарушений безопасности и гигиены труда становятся некомпетентные решения руководителей и специалистов, недисциплинированность и незнание персоналом требований безопасности ведения работ. 

2.2 Методы анализа и показатели производственного 
      травматизма

Причины травматизма на производстве изучают статистическим, групповым, монографическим, топографическим методами.

Статистический метод основан на изучении причин травматизма по документам, регистрирующим уже совершившиеся факты несчастных случаев, профессиональных отравлений и заболеваний за определенный период времени.
Статистические методы предусматривают следующие этапы исследования: наблюдение, накопление статистического материала и обработка (анализ) полученных данных с последующими выводами и рекомендациями.
Для оценки производственного травматизма применяются показатели: коэффициент частоты травматизма, коэффициент тяжести травматизма, коэффициент травмопотерь, период работы без травм.

Данные коэффициенты рассчитываются по соответствующим формулам.
Групповой метод изучения травматизма основан на повторяемости   несчастных случаев независимо от тяжести повреждения, имеющиеся материалы расследования распределяются по группам с целью  выявления несчастных случаев, одинаковых по обстоятельствам, ушедших при одинаковых условиях, а также повторяющихся по характеру повреждений. 
Топографический метод состоит в изучении причин несчастного случая по его месту происшествия.

Монографический метод анализа производственного травматизма включает в себя детальное исследование всего комплекса условий, при которых произошел несчастный случай: трудовой и технологические процессы, рабочее место, основное и вспомогательное оборудование, индивидуальные средства защиты, общие условия производственной обстановки и т.д. 
Метод научного прогнозирования безопасности труда используется для вероятностной оценки риска травматизма, предсказания неблагоприятных факторов новых производств, технологии и разработки для них требований безопасности.

2.3 Возмещение вреда, причиненного жизни и здоровью 
       работника
Вопросы возмещения вреда, причиненного работнику, регулируются Правилами возмещения вреда, причиненного жизни или здоровью работника, связанного с исполнением им трудовых обязанностей, утвержденными Постановлениями Совета Министров Республики Беларусь от 06.07.1999 г., а также постановлением Пленума Верховного Суда Республики Беларусь "О судебной практике по делам о возмещении вре​да, причиненного жизни и здоровью гражданина" от 14.09.1995 г., № 10.
Согласно названным документам, возмещение вреда состоит в:

выплате денежных сумм в размере откорректированного заработка в зависимости от степени утраты трудоспособности вследствие данного трудового увечья; возмещении морального вреда; компенсации дополнительных расходов; возмещении расходов на погребение.
Согласно Генеральному, отраслевым соглашениям, коллективным договорам, пострадавшим на производстве, иждивенцам (членам семьи) погибшего на производстве могут устанавливаться выплаты единовременной материальной помощи.
Наниматели несут ответственность за повреждение здоровья, увечье или гибель работника, связанные с исполнением им своих трудовых обязанностей и происшедшие по вине нанимателя как на территории нанимателя, так и за ее пределами, а также во время следования работника к месту работы или с работы на транспорте, представленном нанимателем.
Наниматель обязан возместить в полном объеме вред, причиненный работнику трудовым увечьем при исполнении им трудовых обязанностей источником повышенной опасности, если не докажет, что вред возник вследствие непреодолимой силы или умысла потерпевшего.
Если вред причинен не источником повышенной опасности, то наниматель освобождается от возмещения вреда, если докажет, что вред работнику причинен не по его вине.
Трудовое увечье считается наступившим по вине нанимателя, если оно произошло вследствие необеспечения им здоровых и безопасных условий труда.
Доказательством ответственности нанимателя за причиненный вред и его вины могут служить:

акт о несчастном случае на производстве; приговор, решение суда, постановление прокурора, органа дознания или предварительного следствия; заключение органов государственного надзора и контроля о причине повреждения здоровья; решение о наложении административного или дисциплинарного взыскания на должностных лиц; медицинское заключение о профессиональном заболевании; показания свидетелей; другие документы.
Контрольные вопросы к теме 3
1. Какие факторы производственной среды определяют условия труда?

2. В чем заключается воздействие опасных и вредных производственных факторов?

3. Охарактеризуйте вредные и тяжелые условия.

4. Как классифицируются несчастные случаи на производстве?

5. Каковы основные группы причин несчастных случаев?

6. Какие показатели применяются для оценки производственного травматизма?
7. Как возмещается вред, причиненный жизни и здоровью работника?
ТЕМА 3 ОСНОВЫ ГИГИЕНЫ ТРУДА И 

                ПРОИЗВОДСТВЕННОЙ САНИТАРИИ

3.1 Понятие гигиены труда и производственной санитарии. Санитарные правила и нормы.

3.2 Параметры микроклимата. Допустимые метеорологические условия в рабочих зонах производственных помещений.
3.3 Контроль и нормирование концентраций вредных веществ в воздухе. Методы защиты от воздействия вредных и опасных факторов воздушной среды.

3.4 Требования к освещению производственных помещений. Средства индивидуальной защиты органов зрения.

3.5 Нормирование уровня шума. Основные методы борьбы с производственным шумом.

Основные понятия, включенные в систему тренинг-тестирования:

гигиены труда и производственной санитарии; параметры микроклимата производственных помещений; санитарные правила и нормы, системы рабочего освещения; воздействие и ПДК вредных веществ в воздухе рабочей зоны, виды вентиляции; кондиционирование воздуха; способы защиты от шума и вибрации, ультразвука
3.1 Понятие гигиены труда и производственной 
      санитарии. Санитарные правила и нормы
Гигиена труда – комплекс мер и средств по сохранению здоровья работников, профилактике неблагоприятных воздействий производственной среды и трудового процесса.

Производственная санитария – система организационных, санитарно-гигиенических мероприятий, технических средств и методов, предотвращающих или уменьшающих воздействие на работающих вредных производственных факторов до значений, не превышающих допустимые.

Гигиена труда и производственная санитария изучают:

формы и методы организации трудовых процессов, изучение в процессе работы физиологических функций и работоспособности у работающих, режим труда и отдыха; особенности производственных процессов, оборудования и материалов, с которыми соприкасаются работающие, с точки зрения влияния на их здоровье; санитарные условия труда, состояние здоровья и заболеваемость рабочих коллективов и отдельных профессиональных групп, подвергающихся воздействию различных неблагоприятных факторов производственной среды;  состояние и гигиеническая эффективность санитарно-технических устройств и установок (вентиляционные, осветительные, санитарно-бытовые устройства); состояние и эффективность средств индивидуальной защиты. На основе проведенных исследований разрабатываются: гигиенические требования к проектированию, рационализации технических процессов и оборудования, повышению эффективности санитарно-технических установок, стандартизации сырья и готовой продукции и т.п.; обоснования для гигиенического нормирования и законодательного регламентирования условий труда на производстве, устройства и содержания промышленных предприятий; мероприятия по физиологической рационализации трудового процесса и организации рабочих мест (режим труда и отдыха, рабочая мебель, рабочая поза, рационализация рабочих движений и т.д.); мероприятия по личной гигиене.
Перечень действующих санитарных норм, правил и гигиенических нормативов насчитывает более 130 документов. Основополагающими документами являются:
СН 245-71 «Санитарные нормы проектирования промышленных предприятий»; СанПиН N 8-16 РБ 2002 «Основные санитарные правила и нормы при проектировании, строительстве, реконструкции и вводе объектов в эксплуатацию», утвержденные постановлением Главного государственного санитарного врача Республики Беларусь от 26 сентября 2002 г. N 144; СанПиН 9-94 РБ 98 «Санитарные правила и нормы содержания и эксплуатации производственных предприятий»; СанПиН № 9-96-98 «Санитарные правила и нормы для предприятий и производств негосударственной формы собственности и индивидуальной трудовой деятельности»; СанПиН№ 11 -09-94 «Санитарные правила организации технологических процессов и гигиенические требования к производственному оборудованию»; СанПиН 9-80 РБ 98 «Гигиенические требования    к микроклимату производственных помещений»; ГОСТ 12.1.005. ССБТ. «Воздух рабочей зоны. Общие санитарно-гигиенические требования»; СанПиН 11-19-94 «Перечень регламентированных в воздухе рабочей зоны вредных веществ»; НРБ -2000 «Нормы радиационной безопасности»; Санитарные нормы СН 9-86 РБ 98 «Шум на рабочих местах. Предельно допустимые уровни» и др.
Основные требования к зданиям производственного назначения изложены в СН 245-71 «Санитарные нормы проектирования промышленных предприятий» и СНиП 2.09.02-85* «Нормы проектирования. Производственные здания».
3.2 Параметры микроклимата. Допустимые 
      метеорологические условия в рабочих зонах 
      производственных помещений.

Метеорологические условия. Микроклимат производственных помещений определяется действующими на организм человека влажностью, температурой и скоростью движения воздуха, температурой окружающих поверхностей (ГОСТ 12.1.005–88).
Микроклимат производственных помещений зависит от ряда факторов: климатического пояса и периода года, характера технологического процесса и вида используемого оборудования, условий воздухообмена, размеров помещения, количества работников и т.д. 
Для производственных помещений установлены СанПиН 9-80 РБ 98 «Гигиенические требования к микроклимату производственных помещений». 
В основу нормирования метеорологических условий производственной среды положена оценка метеорологических условий как оптимальных и допустимых в зависимости от категории работ по тяжести, времени года и тепловой характеристики производственного помещения.
Оптимальные условия – такие сочетания параметров микроклимата, которые при длительном и систематическом воздействии на человека обеспечивают сохранение нормального функционального и теплового состояния организма, не вызывают отклонений в состоянии здоровья, создают предпосылки для высокого уровня работоспособности и являются предпочтительными на рабочих местах.
Допустимыми условиями называют такие сочетания параметров микроклимата, которые при систематическом и длительном воздействии на человека не вызывают повреждений или нарушений состояния здоровья, но могут приводить к возникновению общих и локальных ощущений дискомфорта, ухудшению самочувствия и понижению работоспособности, однако не выходящей за пределы физиологических возможностей.
Выделяют следующие виды микроклимата:
а) комфортный (учебный кабинет, сборочный цех и др.: рекомендуемая температура для нормальных условий труда – 18-22 градуса Цельсия, относительная влажность – 60-80%, скорость движения воздуха – 0,5-1,5 м/сек);
б) с повышенной влажностью, при нормальной и низкой температуре воздуха (строительные, отделочные, бетонные работы и др.), при высокой температуре воздуха (производство гидратной извести и железобетона);
в) переменный (при работе на открытом воздухе);
г) нагревающий, с преобладанием радиационной теплоты (производство керамических изделий и др.) или конвекционной теплоты (химические цехи и др.);
д)  охлаждающий, с субнормальными условиями (от +10 до -10 °С) – судостроительное производство – и низкими температурами воздуха (ниже -10 °С) – общестроительные работы на открытом воздухе в зимнее время.
Параметры микроклимата определяются с помощью термометров (температура), психрометров (влажность), анемометров, термоанемометров (скорость перемещения воздуха). 

Направления создания оптимальных метеорологических условий труда в производственных помещениях:


рациональные объемно-планировочные и конструктивные решения производственных зданий; рациональное размещение оборудования; механизация и автоматизация производственных процессов; дистанционное управление и наблюдение; внедрение более рациональных технологических процессов и оборудования; рациональная тепловая изоляция оборудования; защита работающих различными видами экранов и водяными завесами; рациональная вентиляция и отопление; рационализация режимов труда и отдыха; использование средств индивидуальной защиты.
3.3 Контроль и нормирование концентраций вредных 
      веществ в воздухе. Методы защиты от воздействия 
      вредных и опасных факторов воздушной среды.
Действие вредных химических веществ на организм человека обусловлено их физико-химическими свойствами.
Согласно ГОСТ 12.0.003. ССБТ. "Опасные и вредные и производственные факторы. Классификация" химически опасные и вредные производственные факторы по характеру воздействия на организм человека подразделяются на следующие подгруппы:
токсические; раздражающие; сенсибилизирующие;  канцерогенные; мутагенные; влияющие на репродуктивную функцию.
Производственная пыль и вредное действие  на организм человека.
Пыль (мельчайшие частицы твердого вещества, которые могут находиться в воздухе во взвешенном состоянии) может оказывать на организм человека токсическое, раздражающее и фиброгенное действие. Различают пыли органические  и неорганические.
 Попадающие в организм человека химические вещества и пыль приводят к нарушению здоровья лишь в том случае, если их количество в воздухе рабочей зоны превышают предельно допустимые концентрации. 
Под предельно допустимой концентрацией (ПДК) вредных веществ в воздухе рабочей зоны понимают концентрацию, которая при ежедневной (кроме выходных дней) работе в течение 8 часов или при другой продолжительности (но не более 40 часов в неделю) во время всего рабочего стажа не может вызвать заболеваний или отклонений в состоянии здоровья (обнаруживаемых современными методами исследований) в процессе работы или в отдаленные сроки жизни настоящих и последующих поколений. 

ПДК вредных веществ в воздухе рабочей зоны приведены в СанПиН № 11-19-94 "Перечень регламентированных в воздухе рабочей зоны вредных веществ", а также в ГОСТ 12.1.005. ССБТ. "Воздух рабочей зоны. Общие санитарно-гигиенические требования".
По степени воздействия на организм человека все вредные вещества подразделяются на 4 группы:


чрезвычайно опасные; высоко опасные; умеренно опасные; малоопасные.
Запыленность воздуха можно определить массовым, счетным, электрическим, фотоэлектрическим и радиационным методами. 

Основные методы защиты работающих от вредных веществ и пыли:

самым радикальным средством защиты работающего от вредных веществ и пыли является полное исключение контакта с ними путем комплексной механизации и автоматизации производственных процессов; большой эффект дает разработка новых технологических процессов, исключающих использование вредных веществ, замену вредных веществ менее вредными или безвредными и т.п.; снижению поступления в воздух рабочей зоны вредных веществ способствует улучшение герметизации оборудования, ведение процесса в вакууме, применение замкнутых технологических циклов, непрерывных технологических процессов, своевременный ремонт технологического оборудования, его модернизация и замена новым; уменьшению выделения пыли способствует замена сухих способов переработки пылящих материалов мокрыми, применение прогрессивных способов затаривания конечного продукта, выпуск их в непылящих формах; дистанционное управление технологическими процессами, вынесение их в изолированные помещения и установки, соответствующая отделка помещений неадсорбирующими материалами, надлежащая работа вентиляции и т.п. также способствует снижению поступления вредных веществ в воздух рабочей зоны; применение средств индивидуальной защиты является важным методом защиты работающих. Однако предпочтение следует отдавать вышеизложенным методам; в случаях, когда концентрация вредных примесей превышает допустимые нормы, необходимо проведение специальных мероприятий по очистке воздуха рабочей зоны. Если за счет выбора технологических процессов обеспечить соблюдение допустимых норм не удается, то используют различные системы вентиляции и кондиционирования воздуха.
Вентиляция, ее назначение, классификация вентиляционных установок
Вентиляция  – система мероприятий и устройств, предназначенных для обеспечения на постоянных рабочих местах, в рабочей и обслуживающей зонах помещений метеорологических условий и чистоты воздушной среды, соответствующих гигиеническим и техническим требованиям.
Системы вентиляции классифицируют 

По назначению вентиляция подразделяется:
для обеспечения санитарно-гигиенических требований к воздуху рабочей зоны; для обеспечения технических процессов.
По способу побуждения движения воздуха различают вентиляцию естественную и механическую (искусственную), естественную вентиляцию подразделяют на организованную и неорганизованную.
Организованная естественная вентиляция осуществляется аэрацией или дефлекторами (каналами). 
Искусственная вентиляция (механическая) может быть приточной, вытяжной и приточно-вытяжной 
По зоне действия различают вентиляцию общеобменную, местную и смешанную (комбинированную). 

Местная вентиляция может быть вытяжной и приточной. Местную приточную вентиляцию осуществляют в виде воздушных душей или воздушных оазисов.
Аварийная вентиляция служит для быстрого удаления из помещений значительных объемов воздуха с большим содержанием вредных и взрывоопасных веществ, поступающих в помещение при нарушении технологического режима и авариях. Аварийная вентиляция, как правило, проектируется вытяжной.
Кондиционирование воздуха

Кондиционированием воздуха называют процесс автоматического поддержания в производственном помещении определенных параметров воздушной среды.
Различают комфортное и технологическое кондиционирование воздуха.
В случаях, когда средства вентиляции неэффективны или при работах, где нельзя применить вентиляционные установки, а концентрация вредных веществ превышает ПДК, используют средства индивидуальной защиты органов дыхания:

Противопылевые: респираторы: ШБ-1 «Лепесток», РП-К Ф-45, Ф-46, РН-19, ПРБ-1, У-2К, Астра 2, Ф-62ш, шлемы для пескоструйщиков; противогазовые  респираторы РПГ-67, РУ-60 м, противогазы.

3.4 Требования к освещению производственных 
      помещений. Средства индивидуальной защиты 
      органов зрения

Рациональное освещение помещений и рабочих мест – один важнейших элементов благоприятных условии труда. Неправильное и недостаточное освещение может привести к созданию опасных ситуаций. 

В зависимости от источников света освещение бывает естественное, искусственное и совмещенное.

Естественное освещение осуществляется через световые проемы в стенах и кровле. 

Естественное освещение помещений подразделяется на:

боковое (через световые проемы в наружных стенах); верхнее (через фонари, световые проемы в покрытии, а также через проемы в стенах перепада высот здания); комбинированное (сочетание верхнего и бокового освещения). 

Систему естественного освещения выбирают с учетом следующих факторов: 

назначения и принятого архитектурно-планировочного, объемно-пространственного и конструктивного решения зданий; требований к естественному освещению помещений, вытекающих из особенностей технологической и зрительной работы; климатических и светоклиматических особенностей места строительства зданий; экономичности естественного освещения. 

Искусственное освещение производится путем применения искусственных источников света, подразделяется на: рабочее, аварийное (не менее 2 лк), эвакуационное (0,2-0,5 лк), охранное (0,5 лк). 

Совмещенное освещение применяют для помещений, в которых недостаточное по нормам естественное освещение дополняется искусственным.

Общее освещение обеспечивает одинаковое освещение помещения. Местное освещение обеспечивает освещение только отдельных рабочих мест и поверхностей. Комбинированное освещение – совокупность общего и местного освещения. Применение только местного освещения не допускается, так как это требует переадаптации зрения, что может привести к опасной ситуации.

Рабочее освещение обязательно во всех помещениях и на освещаемых территориях для обеспечения нормальной работы людей и движения транспорта. Дежурное освещение включается во вне рабочее время. 

Аварийное освещение предусматривается для обеспечения минимальной освещенности в производственном помещении на случай внезапного отключения рабочего освещения. 

Освещенность рабочих мест в зависимости от точности выполняемых работ, операций (сборка часов, операции на сердце и т.д.) определяется санитарными нормами, например: норма освещенности малярных работ – 50 лк, стекольных – 75 лк, высокоточных работ – до 2000 лк. Необходимый уровень освещенности тем выше, чем темнее фон, меньше объект различения и контраст объекта с фоном. Нормы освещенности для ламп накаливания меньше, чем для газоразрядных. 

Для освещения производственных, служебных, бытовых помещений используют естественный свет и свет от источников искусственного освещения. 

Правильно спроектированное и выполненное освещение на предприятии обеспечивает возможность нормальной производственной деятельности. От освещения в значительной степени зависят: сохранность зрения работника, состояние его центральной нервной системы, безопасность на производстве, производительность труда и качество выпускаемой продукции.

Для измерения количественных характеристик освещенности и яркости служат люксметры и фотометры.
Для защиты глаз используются средства индивидуальной защиты органов зрения. При производстве электросварочных работ, газорезке, плазменной сварке и во всех процессах горячей обработки металлов (плавка, литье и др.) применяются очки, маски, щитки со светофильтрами.

3.5 Нормирование уровня шума. Основные методы борьбы 

с производственным шумом.
Шумом называют всякий нежелательный звук, мешающий восприятию полезных звуков (человеческой речи, сигналов и др.), нарушающий тишину и оказывающий вредное действие на человека. Обычно шум является сочетанием звуков различной частоты и интенсивности.
Интенсивный шум при ежедневном воздействии приводит к возникновению профессионального заболевания – тугоухости.
При очень большом звуковом давлении может произойти разрыв барабанной перепонки.
Кроме непосредственного воздействия на орган слуха шум влияет на различные отделы головного мозга, изменяя нормальные процессы высшей нервной деятельности. Характерными являются жалобы на повышенную утомляемость, общую слабость, раздражительность, апатию, ослабление памяти, бессонницу и т.п.
Шум понижает производительность труда, увеличивает брак в работе, может явиться косвенной причиной производственной травмы.
Нормирование шума ведется в двух направлениях: гигиеническое нормирование и нормирование шумовых характеристик машин и оборудования.

Действующие в настоящее время нормы шума на рабочих местах регламентируются СанПиН 9-86 РБ 98 «Шум на рабочих местах. Предельно допустимые уровни» и ГОСТ 12.1.003. ССБТ. «Шум. Общие требования безопасности».
Согласно указанным документам производственные шумы подразделяют по:
спектру шума: широкополосные и тональные;
временным характеристикам: постоянные и непостоянные.
В свою очередь, непостоянные шумы бывают: колеблющиеся во времени (воющие), прерывистые, импульсные (следующие друг за другом с интервалом более 1 сек).
Для ориентировочной оценки шума принимают уровень звука, определяемый по так называемой шкале А шумомера в децибелах – дБА.
ГОСТ устанавливает допустимые уровни шума в рабочих помещениях различного назначения. При этом зоны с уровнем звука выше 85 дБА необходимо обозначать специальными знаками, работающих в этих зонах снабжать средствами индивидуальной защиты. Основой мероприятий по снижению производственного шума является техническое нормирование.
В соответствии с ГОСТ 12.1.003-83 при нормировании шума используются два метода:

по предельному спектру шума; нормирование уровня звука в дБА (в децибелах по шкале А шумомера, имеющего различную чувствительность к различным частотам звука (копирует чувствительность человеческого уха).
Первый метод является основным для постоянных шумов. Второй метод используется для ориентировочной оценки постоянного и непостоянного шума. 

Стандарт запрещает даже кратковременное пребывание людей в зонах с уровнем звукового давления свыше 135 дБА.
Стандартами установлено, чтобы в технической документации указывались шумовые характеристики машин.
Основные способы защиты от шума
Общая классификация средств и методов защиты от шума приведена в ГОСТ 12.1.029. ССБТ. «Средства и методы защиты от шума. Классификация».
Защита работающих от шума может осуществляться как коллективными средствами и методами, так и индивидуальными средствами.
В первую очередь, необходимо использовать средства, снижающие шум в источнике его образования, и средства, снижающие шум на пути его распространения от источника до защищаемого объекта. Наиболее эффективны мероприятия, ведущие к снижению шума в источнике его образования. 
Для снижения шума до допустимых уровней, применяются средства индивидуальной защиты (наушники, противошумные вкладыши, противошумные костюмы, шлемы ит.п.).
3.6 Лазеры. Защита от лазерных излучений.

Лазер, или оптический квантовый генератор, — это генератор электромагнитного излучения оптического диапазона, основанный на использовании вынужденного (стимулированного) излучения. При работе с лазерами на обслуживающий персонал могут воздействовать физические, химические и психофизиологические опасные и вредные факторы.

По степени опасности лазеры подразделяются на четыре класса:
         класс I (безопасные) — выходное излучение не опасно для глаз; класс II (малоопасные) — опасно для глаз прямое или зеркально отраженное излучение; класс III (среднеопасные) — опасно для глаз прямое, зеркально, а также диффузно отраженное излучение на расстоянии 10 см от отражающей поверхности и (или) для кожи прямое или зеркально отраженное излучение; класс IV (высокоопасные) — опасно для кожи диффузно отраженное излучение на расстоянии 10 см от отражающей поверхности.
          Лазеры широко применяются в различных областях промышленности, науки, техники, связи, сельском хозяйстве, медицине, и др.
           Работа с лазерами в зависимости от конструкции, мощности и условий эксплуатации может сопровождаться воздействием на персонал неблагоприятных производственных факторов, которые разделяют на основные и сопутствующие. К основным факторам относятся прямое, зеркально и диффузно отраженное и рассеянное излучения. 

Предельно допустимые уровни лазерного излучения регламентированы Санитарными нормами и правилами устройства и эксплуатации лазеров № 5804-91

Методы защиты от лазерного излучения: 
К организационным защитным мероприятиям относятся:

организация рабочих мест с определением всех необходимых защитных мероприятий и учетом специфики конкретных обстоятельств использования лазерных установок; обучение персонала и контроль знаний правил техники безопасности; организация медицинского контроля и т.д.

Коллективные включают в себя:

средства нормализации внешней среды; автоматические системы управления технологическим процессом; использование предохранительных устройств, приборов, различных ограждений лазерно – опасной зоны; использование телеметрических и телевизионных систем наблюдения; применение заземления, зануления, блокировки и т.д.

К индивидуальным средствам защиты, обеспечивающим безопасные условия труда при работе с лазерами, относятся специальные очки, щитки, маски, обеспечивающие снижение облучения глаз до ПДУ.

Средства индивидуальной защиты применяются только в том случае, когда коллективные средства защиты не позволяют обеспечить требования санитарных правил.

Контрольные вопросы к теме №4
1. Охарактеризуйте понятие гигиены труда и производственной санитарии.

2. Какими факторами определяется микроклимат производственных помещений?
3. Назовите виды систем рабочего освещения.
4. Охарактеризуйте виды искусственное освещения.

5. Как подразделяются вредные вещества по степени влияния на организм человека?

6. Охарактеризуйте понятие ПДК вредных веществ в воздухе рабочей зоны.
7. Охарактеризуйте виды искусственной вентиляции (механической).
8. Какие параметры микроклимата регулируются при кондиционировании воздуха?

9. Каковы особенности воздействия шума?

10. Каковы рекомендуемые способы защиты работающих от шума?
11. Перечислите коллективные и индивидуальные средства защиты от лазерных излучений.
ТЕМА 4 СООТВЕТСТВИЕ ПРОИЗВОДСТВЕННЫХ ОБЪЕКТОВ, ОБОРУДОВАНИЯ и ПРОЦЕССОВ, РАБОЧИХ МЕСТ, ПРОДУКЦИИ ТРЕБОВАНИЯМ ПО ОХРАНЕ ТРУДА. Работы повышенной опасности.
4.1 Соответствие территории организации, зданий (помещений), оборудования, рабочих мест, производственных процессов, продукции требованиям по охране труда. 
4.2 Работы повышенной опасности.
Основные понятия, включенные в систему тренинг-тестирования:

безопасность производственных процессов; требования безопасности производственных процессов; работы на высоте; огневые работы

4.1 Соответствие территории организации, зданий (помещений), оборудования, рабочих мест, производственных 
процессов, продукции требованиям по охране труда. 

Территория организации должна содержаться в состоянии, обеспечивающем беспрепятственное и безопасное движение транспортных средств и работающих.

На видных местах, в том числе перед въездом на территорию организации, устанавливаются схемы движения транспортных средств.

Проходы и проезды не должны загромождаться или использоваться для хранения готовой продукции, отходов производства, строительных материалов.

В темное время суток или при плохой видимости места движения работающих и транспортных средств, а также места производства работ на территории организации освещаются согласно требованиям нормативных правовых, технических нормативных правовых актов.

Работодатель назначает лиц, ответственных за правильную эксплуатацию, сохранность и своевременный ремонт производственных зданий, помещений, создает комиссию по общему техническому осмотру зданий (помещений).

Периодический технический осмотр проводится два раза в год – весной и осенью. Внеочередные технические осмотры производственных зданий (помещений) проводятся после пожаров, ураганных ветров, сильных ливней или снегопадов, землетрясений и других стихийных бедствий или аварий.

Системы отопления, вентиляции и кондиционирования производственных зданий (помещений) должны обеспечивать в них температуру, влажность и скорость движения воздуха в соответствии с требованиями нормативных правовых, технических нормативных правовых актов.

Работодатель обеспечивает проведение технического обслуживания и ремонта, испытаний, осмотров оборудования в порядке и сроки, установленные законодательством.

Части оборудования, представляющие опасность, должны быть окрашены в сигнальные цвета и обозначены знаками безопасности в соответствии с требованиями.

Рабочие места должны быть безопасными и удобными для работающих. Конструкция, оснащение и организация рабочих мест должны соответствовать требованиям по охране труда.

Охрана труда работающих при организации производственных процессов должна быть обеспечена применением:
безопасных технологических процессов и производственного оборудования; производственных зданий (помещений) соответствующих требованиям по охране труда; рационального размещения производственного оборудования и организации рабочих мест; материалов, не оказывающих опасного и (или) вредного воздействия на работающих; устройств противоаварийной защиты, блокировки и сигнализации; безопасных способов хранения и транспортирования материалов, готовой продукции и отходов производства; средств индивидуальной и коллективной защиты, обеспечивающих безопасные условия труда работающих; методов и средств контроля уровней опасных и (или) вредных производственных факторов.
Продукция, процессы ее разработки, производства, эксплуатации (использования), хранения, перевозки, реализации и утилизации, проектная документация на строительство и реконструкцию объектов, а также объекты, предназначенные для выпуска продукции и оказания услуг должны соответствовать требованиям по охране труда.

4.2 Работы повышенной опасности.
В организации, исходя из особенностей производства, составляется перечень работ с повышенной опасностью, выполняемых по наряду-допуску, требующих осуществления специальных организационных и технических мероприятий, а также постоянного контроля за их производством (огневые работы на временных рабочих местах, работы на высоте, в резервуарах, колодцах, подземных сооружениях и др.).
Перечень работ с повышенной опасностью, выполняемых по наряду-допуску, утверждается руководителем организации.
Правила охраны труда при работе на высоте, утвержденные Постановлением Министерства труда Республики Беларусь от 28.04.2001 г., № 52 регламентируют требования к таким работам.
Основными причинами падения работников с высоты являются: технические; технологические; психологические; метеорологические.
Основными причинами падения предметов являются: падение груза, падение монтируемых конструкций, аварии строительных конструкций; падение материалов, оснастки, инструмента вследствие нарушения требований охраны труда.
К работам на высоте относятся работы, при которых работающий находится на высоте 1,3 м и более от поверхности грунта, перекрытия или рабочего настила и на расстоянии не более 2 м от границы перепада по высоте.
Для работы на высоте используются специальные устройства, леса,  стремянки, переносные лестницы.

Работы, выполняемые на высоте более 5 м от поверхности грунта, перекрытия или рабочего настила, при которых основным устройством защиты от падения с высоты служит предохранительный пояс, относятся к верхолазным.

К ним могут быть допущены работники прошедшие медицинский осмотр.
Работы верхолазные, а также с подвесных люлек и лесов на вы​соте, работы на высоте более 3 м, выполняемые без применения лесов, подмостей и ограждений, относятся к работам  повышенной опасности, для проведения которых требуются пред​варительное обучение и проверка знаний работников по вопросам охраны труда.
Основные требования безопасности при производстве огневых работ.
Выполнение огнеопасных работ на временных рабочих местах регламентируется Правилами пожарной безопасности и техники безопасности при проведении огневых работ на предприятиях Республики Беларусь (утверждены ГУПО МВД и Госпроматомнадзором Республики Беларусь 31 июля 1992 г и 28 июля 1992 г с изменениями и дополнениями от 13 апреля 1993 г и от 1 июня 1993 г соответственно), которыми не отменяются специальные требования по организации огневых работ, установленные другими правилами и типовыми инструкциями, утвержденными в установленном порядке.
К огневым работам относятся работы, связанные с применени​ем открытого огня, искрообразованием (электросварка, газосварка, бензорезка, работы с использованием паяльных ламп, варка битума и другие работы с выделением искр).

Постоянные места проведения огневых работ оборудуются в со​ответствии с нормами пожарной, технической безопасности и про​изводственной санитарии.

Огневые работы проводятся при наличии наряда-допуска. Проведение огневых работ подразделяется на два этапа: 

1-подго​товка места проведения работ; 2-  непосредственное проведение работ.
Назначаются лица ответственные за подготовку и проведение огневых работ.

После проведения подготовительных работ лицо, ответственное за их выполнение, передает рабочее место ответственному за прове​дение огневых работ, о чем делается отметка в наряде-допуске.
При проведении огневых работ соблюдаются меры безопаснос​ти, предусмотренные в наряде-допуске.

Место проведения огневых работ должно быть обеспечено средствами пожаротушения.

При проведении огневых работ исполнители и ответственный должны использовать средства защиты глаз от светоизлучения.
В течение 3—5 часов после окончания огневых работ обеспечивается наблюдение за местом, где производились работы.

Огневые работы относятся к работам  повышенной опасности.
Все вышеперечисленные работы должны осуществляться в соответствии с требованиями по охране труда. Выполнение данных работ без применения работающими необходимых средств индивидуальной защиты не допускается.

Контрольные вопросы к теме №5

1. Как должна содержатся территория организации?
2. Как обеспечивается безопасность производственных зданий, помещений?  
3. Какие виды работ относятся к работам повышенной опасности?

4. Каковы требования к проведению работ на высот?
5. Каковы требования к проведению огневых работ?
ТЕМА 5 ОСНОВЫ ЭЛЕКТРОБЕЗОПАСНОСТИ

5.1 Воздействие электрического тока на организм человека. Виды электротравм.

5.2 Основные причины и организационно-технические меры профилактики электротравматизма.

5.3 Порядок оказания первичной доврачебной помощи пострадавшим при поражении электрическим током.

5.4 Статическое электричество
Основные понятия, включенные в систему тренинг-тестирования:

воздействие, причины поражения человека электрическим током; виды электротравм; параметры, определяющие тяжесть поражения электрическим током; требования к устройству электроустановок; основные меры профилактики электротравматизма; меры электробезопасности; технические способы и средства защиты от поражения электрическим током, являются: электрозащитные средства; работы по техническому обслуживанию электроустановок.

5.1 Воздействие электрического тока на организм человека. Виды электротравм.

Доля электротравм в общей массе производственных травм с временной утратой трудоспособности не превышает 2 %, пятая часть всех случаев травматизма со смертельным исходом приходится на элетротравматизм. Это связано со спецификой действия электрического тока на организм человека: ток поражает жизненно важные органы дыхания, кровообращения.

Поражение человека электрическим током возможно только при замыкании электрической цепи через тело человека, т.е. в случаях:
прикосновения к открытым токоведущим частям оборудования и проводам; прикосновения к корпусам электроустановок, случайно оказав​шихся под напряжением (повреждение изоляции); шагового напряжения; освобождения человека, находящегося под напряжением; действия электрической дуги; воздействия атмосферного электричества во время грозовых разрядов.
Проходя через организм, электрический ток оказывает следующие воздействия: термическое (нагревает ткани, кровеносные сосуды, нервные волокна и внутренние органы вплоть до ожогов отдельных участков тела); электролитическое (разлагает кровь, плазму); биологическое (раздражает и возбуждает живые ткани организма, нарушает внутренние биологические процессы); механическое (расслаиваются, разрываются различные ткани, стенки кровеносных и легочных сосудов; возможны вывихи суставов, разрывы связок и даже переломы костей).
Различают два вида электротравм: местные электротравмы и электрический удар.
Местные электротравмы характеризуются локальным нарушением целостности тканей организма. К местным электротравмам относятся:
электрический ожог (токовый и дуговой) – токовый ожог является следствием преобразования электрической энергии в тепловую (как правило, возникает при относительно невысоких напряжениях электрической сети); дуговой ожог возникает при высоких напряжениях электрической сети между проводником тока и телом человека, когда образуется электрическая дуга;
электрические знаки – пятна серого или бледно-желтого цвета овальной формы, диаметром 1–5 мм на поверхности кожи человека, образующиеся в месте контакта с проводником тока;

металлизация кожи – проникновение в верхние слои кожи мельчайших частичек металла, расплавившегося под действием электрической дуги;
электроофтальмия – воспаление наружных оболочек глаз под действием потока ультрафиолетовых лучей, испускаемых электрической дугой.
Механические повреждения возникают в результате резких судорожных сокращений мышц под действием проходящего через тело человека тока (возможны вывихи суставов, разрывы связок и даже переломы костей; кроме того, в состоянии испуга и шока человек может упасть с высоты и получить травму). 
Электрический удар – поражение организма человека, вызванное возбуждением живых тканей тела электрическим током и сопровождающееся судорожным сокращением мышц. В зависимости от возникающих последствий электрические удары делят на четыре степени: I – судорожное сокращение мышц без потери сознания; II – судорожное сокращение мышц с потерей сознания, но с сохранившимися дыханием и работой сердца; III – потеря сознания и нарушение сердечной деятельности или дыхания (или того и другого); IV – состояние клинической смерти.

Параметры, определяющие тяжесть поражения электрическим током, зависят от ряда факторов, основными из которых являются: величина электрического тока, протекающего через тело человека, длительность его воздействия на организм; величина напряжения, воздействующего на организм; род и частота тока; путь протекания тока в теле человека; электрическое сопротивление тела человека; психофизиологическое состояние организма, его индивидуальные свойства; состояние и характеристика окружающей среды и др.
5.2 Основные причины и организационно-технические 
      меры профилактики электротравматизма
Основные причины несчастных случаев от воздействия электрического тока:


случайное прикосновение или приближение к токоведущим частям, находящимся под напряжением; появление напряжения на металлических частях электрооборудования в результате повреждения изоляции и других причин; ошибочное включение отключенных токоведущих частей, на которых работают люди; возникновение шагового напряжения на поверхности земли в результате замыкания провода на землю.

Электробезопасность – система организационных и технических мероприятий и средств, обеспечивающих защиту людей от вредного и опасного воздействия электрического тока, электрической дуги, электромагнитного поля и статического электричества (ГОСТ 12.1.009– 76 ССБТ «Электробезопасность. Термины и определения»). 

Электробезопасность обеспечивается следующими мерами:


конструкцией электроустановки; техническми способами и средствами защиты; организационными и техническими мероприятиями.

Конструкция электроустановки должна соответствовать условиям ее эксплуатации обеспечивать защиту персонала от соприкосновения с токоведущими и движущимися частями, а оборудование  – от попадания внутрь посторонних тел и воды. 
Техническими способами и средствами защиты от поражения электрическим током, используемыми отдельно или в сочетании друг с другом, являются:


защитное заземление; зануление; выравнивание потенциалов; малое напряжение; электрическое разделение цепей; защитное отключение; изоляция токоведущих частей (рабочая, дополнительная, усиленная, двойная); отвод токов замыкания на землю; оградительные устройства; предупредительная сигнализация, блокировка, знаки безопасности; изолирующие защитные и предохранительные приспособления.

Защитное зануление  – преднамеренное электрическое соединение с нулевым защитным проводником металлических нетоковедущих частей оборудования, которые могут оказаться под напряжением. При пробое изоляции на корпус происходит однофазное короткое замыкание, вызывающее срабатывание защиты и тем самым автоматическое отключение поврежденной установки от питающей сети;

Защитное заземление – преднамеренное электрическое соединение с землей или ее эквивалентом металлических нетоковедущих частей, которые могут случайно или аварийно оказаться под напряжением. Основным назначением защитного заземления является снижение напряжения прикосновения до безопасной величины;

Организационные и технические мероприятия по безопасности эксплуатации электроустановок.
Электроустановки  должны находиться в технически исправном состоянии, обеспечивающем безопасные условия труда, и соответствовать  требованиям Правил устройства электроустановок. Эксплуатация электроустановок в организациях осуществляется в соответствии с Правилами технической эксплуатации электроустановок потребителей  и Правилами техники безопасности при эксплуатации электроустановок потребителей.

Электроустановки должны  быть укомплектованы испытанными, готовыми к использованию защитными средствами, а также средствами оказания первой медицинской помощи в соответствии с действующими правилами и нормами.

5.3 Порядок оказания первичной доврачебной помощи 
      пострадавшим при поражении электрическим током

При поражении электрическим током необходимо как можно быстрее освободить потерпевшего от действия тока, поскольку от продолжительности этого действия зависит тяжесть электротравмы. Если потерпевший находится на высоте, то следует принять меры, предупреждающие падение его при освобождении от тока.
Меры первой помощи при поражении электрическим током

Если пострадавший в сознании, но до этого долгое время находился под током, ему нужно обеспечить полный покой до прибытия врача, при невозможности быстро вызвать врача – доставить в лечебное учреждение.

При отсутствии сознания у потерпевшего необходимо:


вызвать врача; до прибытия врача ровно и удобно уложить на подстилку; расстегнуть одежду, обеспечить приток свежего воздуха; дать понюхать нашатырный спирт; обрызгивать водой, растереть и согреть тело; при возникновении рвоты повернуть плечи и голову в сторону для удаления рвотных масс.
Если пострадавший дышит редко и судорожно, но у него прощупывается пульс, необходимо сразу же делать искусственное дыхание и массаж сердца. В период клинической смерти соответствующими мероприятиями можно восстановить работу сердца и дыхания, вернуть организм к жизни.
5.4 Статическое электричество 
Диэлектрики в результате взаимодействия между собой или металлами в определенных условиях способны электризоваться, т. е. приобретать заряды статического электричества (СЭ) того или иного знака. 
Интенсивная электризация материалов часто выражается в ярких внешних проявлениях. Она препятствует нормальному ходу технологических процессов, обусловливает появление брака и снижение скоростей выполняемых операций. Искрообразование в результате разрядов СЭ в ряде случаев может привести к пожарам и взрывам, создающим непосредственную угрозу жизни человека. 
Искровой разряд СЭ человек ощущает как толчок или судорогу. При внезапном уколе и вследствие рефлекторных движений человек может сделать непроизвольно движения, приводящие к падению с высоты, попаданию в неогражденные части машин и др.

Вызываемые СЭ неприятные ощущения могут явиться причинами развития неврастении, головной боли, плохого сна, раздражительности, неприятных ощущений в области сердца и т.д.
Защита от статического электричества ведется по двум направлениям:
за счет уменьшения интенсивности генерации электрических зарядов; за счет устранения уже образовавшихся зарядов.
Уменьшение интенсивности генерации электрических зарядов достигается: 
использованием слабоэлектризующихся или неэлектризующихся материалов; уменьшением силы трения и площади контакта взаимодействующих поверхностей, их хромированием или никелированием; ограничением скоростей переработки или транспортирования материалов; предотвращением налива жидкости в резервуары свободно падающей струей, а также ее разбрызгивания, распыления или быстрого перемешивания. 
Устранение зарядов статического электричества 

1. Достигается заземлением электропроводных частей оборудования (выполняется независимо от других средств защиты). Для обеспечения заземления вращающихся частей применяют электропроводную смазку.
Автоцистерны, передвижные аппараты и сосуды, предназначенные для транспортирования огнеопасных жидкостей, заземляют на время их наполнения и опорожнения. 
Заземление работающих производится применением антистатических заземляющих браслетов, антистатической одежды и обуви.
Для обеспечения непрерывного отвода зарядов статического электричества в землю полы во взрывоопасных помещениях выполняют из бетона, антистатического линолеума и т.п.
2. Увеличение относительной влажности воздуха до 65–70% вызывает значительное снижение поверхностного электрического сопротивления и практически полностью исключает электризацию гидрофильных материалов (древесины, бумаги, хлопчатобумажной ткани и т.п.).
3. Введение антиэлектростатических присадок (олеата и диолеата хрома, хромистых солей синтетических жирных кислот и др.) увеличива​ет объемную электропроводность нефтепродуктов.
4. Применение индукционных, высоковольтных и радиоактивных нейтрализаторов статического электричества увеличивает электропроводность воздуха путем его ионизации. 
Для устранения взрывоопасных концентраций мелкодисперсной пыли необходимо устройство эффективной вытяжной вентиляции с индукционными нейтрализаторами.
5. Уменьшить образование электростатических зарядов при заливании жидкостей в резервуар можно также путем снижения скорости заливания (1 м/с).
Средства коллективной защиты от статического электричества:

заземляющие устройства; антиэлектростатические вещества; увлажняющие устройства; нейтрализаторы; экранирующие вещества (ГОСТ 12.4.124-83); антистатическую обувь, халаты и др.

Контрольные вопросы к теме №6
1. Перечислите причины, при которых возможно поражение человека электрическим током.
2. Какое воздействие оказывает электрический ток, проходящий через организм человека ? Виды электротравм?
3. Назовите основные параметры, определяющие тяжесть поражения электрическим током.
4. Объясните принцип действия электрического тока на организм человека при возникновении шагового напряжения.
5. Объясните назначение и принцип работы защитного заземления, зануления.

6. Раскройте сущность понятия «статическое электричество», опишите способы его устранения.
7. Назовите организационно-технические мероприятия, обеспечивающие безопасность работы с электрооборудованием.
8. Каковы меры первой помощи при поражении электрическим током?
ТЕМА 6 ОСНОВЫ ПОЖАРНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ

6.1 Основные причины пожара на производстве. Основные мероприятия по предупреждению пожаров.
6.2 Средства пожаротушения. Действия работников при обнаружении пожара.
6.3 Ответственность за нарушения пожарной безопасности.
Основные понятия, включенные в систему тренинг-тестирования:

причины пожаров; мероприятия по предупрждению пожаров; средства пожаротушения; мероприятия по пожарной профилактике; требования пожарной безопасности
6.1 Основные причины пожара на производстве. Основные мероприятия по предупреждению пожаров.
Пожаром называется процесс горения, возникший непроизвольно (или по злому умыслу), который будет развиваться и продолжаться до тех пор, пока не выгорят все горючие вещества и материалы, либо не возникнут условия, приводящие к самопотуханию, либо не будут приняты специальные активные меры по его локализации и тушению.

Причинами пожаров являются:
нарушение технологического процесса; нарушение противопожарных требований при проведении огневых работ; тушение правил хранения, использования, изготовления и транспортировки веществ и материалов; нарушение правил монтажа, устройства и эксплуатации элект​росетей и электрооборудования;  конструктивные недостатки электрооборудования; нарушение правил устройства, монтажа и эксплуатации теплогенерирующих агрегатов и устройств; неосторожное обращение с огнем; курение в неустановленных местах.; в отдельных случаях причиной пожаров могут явиться действия сил природы: грозовые разряды, солнечные лучи и другие.
Пожарная безопасность – состояние объекта, при котором исклю​чается возможность пожара, а в случае его возникновения предотвра​щается воздействие на людей опасных факторов пожара и обеспечива​ется защита материальных ценностей.

Анализ пожаров, имевших место на промышленных предприятиях, показывает, что 50% их происходит по причине незнания и несоблюдения обслуживающим персоналом правил пожарной безопасности.

Мероприятия по противопожарной защите регламентируются законом Республики Беларусь «О пожарной безопасности», стандартами, строительными нормами и правилами, правилами пожарной безопасности. 

Основные мероприятия по пожарной профилактике подразделяются на организационные, технические, режимные, эксплуатационные.

Организационные мероприятия предусматривают правильную эксплуатацию оборудования зданий, территории, своевременный инструктаж работающих по пожарной опасности, проведение занятий по пожарно-техническому минимуму, создание добровольных пожарных дружин, создание пожарно-технических комиссий и др. 
К техническим мероприятиям относится соблюдение противопожарных норм и правил при конструировании и проектировании зданий, оборудования, содержание в исправном состоянии оборудования, строгий контроль за соблюдением правил эксплуатации оборудования и соблюдения правил и инструкций по противопожарной безопасности, применение автоматических устройств обнаружения, оповещения и тушения пожаров.
Эксплуатационными мероприятиями являются своевременные ремонты, осмотр, испытания оборудования.

К мерам пожарной профилактики при проектировании и строительстве относятся: повышение огнестойкости зданий и сооружений; зонирование территории (планировка с учетом признаков пожарной опасности); противопожарные разрывы; противопожарные преграды; обеспечение безопасных путей эвакуации (не менее двух выходов); удаление из помещения дыма при пожаре (применение аэрационных фонарей, дымовых люков, легкосбрасываемых конструкций); соблюдение противопожарных требований к системам отопления и кондиционирования воздуха.

Мероприятия режимного характера регулируют режим и правила работы. Курение допускается только в специально отведенных местах, оборудованных урнами и емкостями с водой. В этих местах должны быть вывешены надписи «Место для курения».Порядок безопасного производства огневых работ.

6.2 Средтва пожаротушения. Действия работников при обнаружении пожара.
На случай возникновения пожаров здания, сооружения и поме​щения  должны быть обеспечены первичными средствами пожаротушения:
огнетушителями; бочками с водой и ведрами (при отсутствии внутреннего пожарного водопровода); ящиками с песком и лопатами;  войлоком, кошмой.
Виды, количество и порядок размещения первичных средств пожаротушения регламентированы Нормами обеспечения первичными средствами пожаротушения.

Технические средства противопожарной защиты:
автоматические установки пожаротушения; системы охранной и пожарной сигнализации; установки дымоудаления; пожарные гидранты; системы внутреннего пожарного водопровода.
Руководители и другие должностные лица должны обеспечить разработку плана действий работников на случай возникновения пожара и проведения не реже двух раз в год практи​ческих тренировок по его отработке.
Действия работников при обнаружении пожара:
немедленно сообщить об этом в пожарную службу (при этом четко назвать адрес учреждения, место пожара, свою должность, фамилию, а также сообщить о наличии в здании людей); задействовать систему оповещения о пожаре; принять меры к эвакуации людей;  известить о пожаре руководителя предприятия или замещающее его лицо; организовать встречу пожарных подразделений; приступить к тушению пожара имеющимися средствами.
6.3 Организация пожарно-технической комиссии и добравравольно-пожарной дружины. 
Пожарно-технические комиссии (ПТК) создаются и осуществляют свою деятельность в соответствии с «Положением о пожарно-технических комиссиях», которая утвержденна Постановлением Кабинета Ми​нистров Республики Беларусь от 13 октября 1995 г. № 571.
ПТК создаются в целях привлечения инженерно-технических ра​ботников, рабочих и служащих к участию в работе по проведению пожарно-профилактических мероприятий, своевременному выявле​нию и устранению нарушений норм и правил ПБ на предприятиях, в учреждениях и ор​ганизациях, независимо от форм собственности.

Основными задачами ПТК являются:
выявление в технологических процессах производства, в рабо​те машин, агрегатов, установок, систем отопления и вентиляции, а также при изготовлении и хранении выпускаемых веществ и мате​риалов, продукции недостатков, которые могут привести к возник​новению пожара, взрыва или аварии, и разработка мероприятий по их устранению; внедрение научно-технических достижений в противопожарную защиту предприятия; определение противопожарного режима на предприятии и в его подразделениях, содействие пожарной службе предприятия в проведении профилактической работы по поддержанию установленного противопожарного режима; организация рационализаторской и изобретательской работы по вопросам пожарной безопасности; проведение разъяснительной работы в коллективах по соблюдению норм  и правил пожарной безопасности;  осуществление контроля за соблюдением требований пожарной безопасности; подготовка предложений по вопросам пожарной безопасности для включения их в коллективный договор и другие. 
ПТК не реже одного раза в полугодие проводит детальную проверку соблюдения норм и правил ПБ и разрабатывает мероприятия по устранению выявленных нарушений которые оформляются актом, утверждаемым руководителем  предприятия, и подлежат выполнению в уста​вные сроки. 

Добровольные пожарные дружины (ДПД) создаются с целью привлечения работников к осуществлению мероприятий по предупреждению пожаров и их тушению.

Деятельность ДПД  регламентированы «Положение о добровольных пожарных дружинах на предприятиях, в учреждениях и организациях»,которая утверждена Постановлением Кабинета Министров Республики Беларусь от 13.10.1995 г. № 571.

Численный состав дружины определяется из расчета 5 человек на каждые 100 человек. На предприятиях с численностью работающих до 100 человек численность пожарной дружины должна быть не менее 10 человек.

При численности работающих на предприятии менее 15 человек пожарная дружина не создается, а обязанности на случай пожара распределяются между работниками.

Основные задачами ДПД:
контроль за соблюдением противопожарного режима; проведение разъяснительной работы среди работников по соб​людению противопожарного режима на рабочем месте и правил осторожного обращения с огнем в быту; надзор за исправностью средств пожаротушения и их укомплек​тованностью; вызов пожарной службы в случае возникновения пожара, при​нятие мер по его тушению имеющимися средствами пожаротуше​ния и другие.
6.4 Ответственность за нарушение правил пожарной 


безопасности.
В соответствии с Законом Республики Беларусь "О пожарной безопасности" от 15 июня 1993 г. ответственность за обеспечение пожарной безопасности, соблюдение требований Правил пожарной безопасности (ППБ) персонально несут собственники объектов, руководители и должностные лица организаций.

Руководители объектов (организаций) обязаны назначить приказом по объекту лиц, ответственных за обеспечение соблюдения ППБ на территории,  в зданиях (сооружениях), помещениях, секциях и других участках, а также за исправность и эксплуатацию технических средств противопожарной защиты, инженерного оборудования, вентиляционных и отопительных систем, электроустановок, молниезащитных и заземляющих устройств, средств связи, оповещения, первичных средств пожаротушения объектов, а также обеспечение пожарной безопасности при проведении ремонтных и огневых работ.

За нарушение правил пожарной безопасности лица, их допустившие, а также ответственные за противопожарное состояние (зданий, сооружений, помещений, участков) привлекаются к ответственности в соответствии с действующим законодательством РБ.

Кодексом РБ об административных правонарушения – предупреждение, штраф. Статьюй 304.Уголовного  кодекса – за нарушения ППБ в зависимости от тяжести последствий предусматривается наказание в виде штрафа, ареста, лишения права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью, лишение свободы - максимальный срок 7 лет.

Контрольные вопросы к теме №6
1. Опишите причины возникновения пожаров.
2. Назовите средства пожаротушения.
3. Переислите задачи ПТК и ДПД.
4. Перечислите основные противопожарные мероприятия.
5. Кто несет ответственность за нарушение ППБ?
ВОПРОСЫ К ЗАЧЕТУ

1. Понятие охраны труда и сущность трудоохранного менеджмента.
2. Нормативно-правовая база охраны труда в Республике Беларусь.
3. Цели и задачи государственного управление охраной труда, направления государственной политики в области охраны труда.
4. Система надзора и контроля за выполнением законов, правил и постановлений по вопросам охраны труда в Республике Беларусь.
5. Сущность условий труда на рабочем месте и их факторы, оценка по показателям вредности и тяжести трудового процесса.
6. Анализ опасных и вредных производственных факторов на предприятиях. Классификация несчастных случаев.
7. Методы анализа производственного травматизма, показатели производственного травматизма.
8. Возмещение вреда, причиненного жизни и здоровью работника.
9. Понятие гигиены труда и производственной санитарии. Санитарные правила и нормы.
10. Параметры микроклимата. Допустимые метеорологические условия в рабочих зонах производственных помещений. 
11. Контроль и нормирование концентраций вредных веществ в воздухе. Методы защиты от воздействия вредных и опасных факторов воздушной среды.
12. Требования к освещению производственных помещений. Средства индивидуальной защиты органов зрения.
13. Нормирование уровня шума. Основные методы борьбы с производственным шумом.
14. Общие требования безопасности технологических процессов и производственного оборудования.
15. Требования безопасности при проведении работ на высоте, огневых работ.
16. Воздействие электрического тока на организм человека. Виды электротравм.
17. Основные причины и организационно-технические меры профилактики электротравматизма.
18. Порядок оказания первичной доврачебной помощи пострадавшим при поражении электрическим током.
19. Электростатическое электричество.
20. Основные причины пожара на производстве.

21. Средства пожаротушения.
22. Меры по предупреждению пожаров на предприятии.
23. Ответственность за нарушение пожарной безопасности.
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