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В монографии представлены результаты многолетних гидроэкологических исследований, проведенных на р. Сож. Авторами изучены биоразнообразие, структура, популяционные характеристики планктонных сообществ, их динамика, первичная продукция и деструкция планктона, содержание сестона и его компонентов и др. Впервые сделан банк данных по фито- и зоопланктону реки за всю историю их изучения (с 1959 г. по настоящее время). С использованием методов биоиндикации установлены индикационные характеристики планктона, отражающие общее экологическое состояние реки, его пространственные и временные изменения. По совокупности полученных данных осуществлена оценка состояния экосистемы реки Сож. 
Монография представляет интерес для экологов, гидробиологов, специалистов в области охраны окружающей среды, широкого круга читателей. Материалы, имеющиеся в монографии, могут быть использованы при биомониторинге, а также в учебном процессе при проведении занятий по дисциплинам экологического профиля и при подготовке студентами курсовых и дипломных работ. 
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ПЕРЕЧЕНЬ УСЛОВНЫХ ОБОЗНАЧЕНИЙ

Bф - 
биомасса фитопланктона.

Взимн./Влетн. – соотношение среднезимней и среднелетней биомасс      

                        зоопланктона.

Взоо-/Вфитопланктона  – соотношение биомасс зоо- и фитопланктона.

b – скорость рождаемости.

C.V. – коэффициент вариации.

D – продолжительность эмбриогенеза.

d – скорость смертности.


Ea – относительная популяционная плодовитость.


r – коэффициент корреляции.

r’- скорость роста численности популяции.


N – численность зоопланктона.


NCycl. – численность хищных циклопов.


р – уровень значимости.


Pova – доля яйценосных самок в популяции.


QB/T – отношение числа видов рода Brachionus к числу видов рода 

                     Trichocerca.
ВВЕДЕНИЕ

Одним из приоритетных направлений научной деятельности в Республике Беларусь является “Охрана окружающей среды и рациональное использование природных ресурсов”. Необходимым условием устойчивого функционирования биосферы, экосистем является сохранение их биоразнообразия. В соответствии с положением Конвенции о биологическом разнообразии в Беларуси разработана Национальная стратегия по его сохранению [114]. В республике также разработана Национальная стратегия устойчивого развития. Этими и другими важными документами предусматривается комплекс научно обоснованных мероприятий по решению экологических проблем. Для оперативного анализа материалов, накапливаемых в процессе изучения состояния природных ресурсов, важно создание банков данных, которые бы концентрировали информацию об основных компонентах фаунистических, флористических  комплексов и среды их обитания, с учетом степени антропической трансформации. Эти данные являются важной основой для последующего моделирования и прогнозирования динамики сообществ в зависимости от воздействия естественных и антропических факторов. Все отмеченное справедливо для разных видов природных ресурсов, в том числе и водных, включая их животный мир, растительность.

Третьей по площади бассейна и длине рекой в Европе является Днепр. Сама река и ее притоки - это главные водные пути Беларуси и Украины. Существенно то, что 90 % стока верхнего Днепра формируется в Белорусском Полесье. От состояния водосбора, качества вод Днепра и его притоков на территории Полесья зависят условия водоснабжения Киева, качество воды среднего и нижнего Днепра, в значительной мере санитарное и гидробиологическое состояние Черного моря, определяемое количеством и качеством подаваемых пресных вод, из которых 12,5 % составляет сток                    р. Днепр. Основная часть его водосбора приходится на проходящие через Белорусское Полесье притоки первого порядка – крупные реки Припять, Сож, Березину.

Река Сож имеет важное значение для населения г. Гомель. В районе Сожа располагаются места отдыха. Вода его используется для питьевых, хозяйственно-бытовых и промышленных целей. Важно и то, что сточные очищенные воды города сбрасываются в Мильчанскую канаву, по которой они поступают в реку Уза в районе устья, а затем в р. Сож. В общем, река испытывает разнофакторную антропическую нагрузку. Все это определяет интерес к водотоку. Однако, изучению гидробиологического режима р. Сож не уделялось ранее должного внимания. Начало исследований по изучению планктонных сообществ р. Сож относится к 1959 г. В дальнейшем исследования проводились только 3 раза по зоопланктону и 2 - по фитопланктону, при этом они имели эпизодический характер. Представленный в публикациях материал включал небольшое количество видов планктона, информацию о его численности и биомассе. Учитывая все отмеченное, кафедрой зоологии и охраны природы биологического факультета Учреждения образования "Гомельский государственный университет имени Ф. Скорины" в 70-х годах начали проводиться более регулярные гидроэкологические исследования. В мае 1976 г. они были в районе г.п. Ветка, спустя 10 лет - круглогодичные в устье, в 90-х годах - на участке, прилегающем к г. Гомель (в 1996 г. они были круглогодичные), а в районе, расположенном ниже санаторной зоны п. "Ченки", - в 2001 - 2002 гг. Результаты, полученные в устьевом участке, отражены в диссертации               О.А. Карымшакова “Сравнительная характеристика планктона Днепра и его притоков в мелиорированных районах Белорусского Полесья” [57], в районе, расположенном выше, в черте и ниже влияния сточных вод г. Гомель, - в диссертации О.В. Ковалевой "Использование показателей структурной организации речного зоопланктона для биондикации…" [64]. Имеется более 50 публикаций, где приводятся данные для разных участков р. Сож, в том числе они есть в банке данных по зоопланктону водоемов и водотоков Белорусского Полесья [159, 160],  депонированной рукописи “Особенности организации и функционирования экосистем реки Днепр и притоков в районе Белорусского Полесья” [145]. В настоящих исследованиях принимали участие студенты кафедры зоологии и охраны природы. На основе полученных ими материалов сделано более 20 дипломных работ. 

Характер и направление исследований, проведенных нами, касались разных аспектов изучения зоопланктона: таксономического состава, степени количественного развития, их  динамики, доминирующего комплекса видов, видов-индикаторов  загрязнения, эколого-физиологических характеристик планктеров, индикационных показателей (соотношение таксономических групп, число структурообразующих видов, размерная структура сообщества, средняя индивидуальная масса зоопланктеров, др.).

Изучали также фитопланктон как элемент  кормовой базы зоопланктона, в плане доступности водорослей для него, установления типа пищевых отношений между организмами этих двух сообществ. Данные  исследований позволили создать каталог видов водорослей р. Сож, который дополнил материал по биоразнообразию планктона реки.  С экосистемных позиций фитопланктон изучался и как функциональная группа р. Сож – продуценты. Данные по первичной продукции, деструкции планктона, их соотношению, некоторые другие использовали для оценки биотического баланса планктона, продуктивности, трофности реки, процессов самоочищения и формирования качества воды в ней. 

Предметом изучения еще были бактериопланктон, сестон и его структура, абиотические условия среды р. Сож.

По совокупности полученных собственных и литературных материалов составлены таксономические каталоги по зоо- и фитопланктону, отражающие биоразнообразие р. Сож. Сведены воедино, обобщены данные по биоэкологическим характеристикам планктонных сообществ, абиотическим показателям среды реки. Сделана оценка условий и факторов, определяющих состояние и функционирование ее экосистемы.

Проведение настоящих исследований потребовало много времени и сил. Осознание того, что вода – это жизнь, а вода р. Сожа еще и жизнь нашего города и многих других городов и поселений, придавало нам уверенность в необходимости проводимой работы. Вознаграждение за нее было то большое удовольствие, которое мы испытывали, соприкасаясь с миром мельчайших микроскопических существ, составляющих богатство Сожа, определяющих его чистоту и красоту! Мы понимаем, что наша работа не лишена недостатков, но надеемся, что этот завершенный труд окажется востребованным сейчас и в будущем теми, кто будет после нас.

Авторы считают приятным долгом выразить глубокую благодарность за  поддержку  и  помощь  в  работе,    консультации      Г.Г. Винбергу,                       Г.А. Галковской,  Б.П.  Савицкому,  В.В.  Вежновцу,    А.П. Остапене,                    Т.М. Михеевой,  Т.А. Макаревич,  Б.Л. Гутельмахеру, Н.М. Крючковой.

Мы рады выразить глубокую благодарность за содействие в издании книги проректору университета Дмитрию Григорьевичу Лиину, без поддержки которого опубликование ее вряд ли стало бы возможным.
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