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Они смотрят на нас
Фельетон

Проблема глобального наблюдения за свободой личности – одна из самых актуальных и злободневных в наше время. Мало того, внизу каждого горшка установили тарелочки и крышечки для задержания личной воды.  Так гаджеты постоянно и бессовестно снимают нашу жизнь. А социальные сети знают всех родственников и знакомых. Люди используют любую возможность для установки слежки.  В стане комнатных растений нет ни одного полностью свободного и неизвестного всему миру. Но только ли люди в этом виноваты? Не допустили ли такого  социального падения сами растения? И ищут ли жертвы глобальной сетизации выхода из сложившейся ситуации? 
Насколько известно всемирной энциклопедии Губл, на данный момент стало очень распространено движение «Нет моему фото в инстараме» среди  кактусных.  Приверженцы данной философии официально заявляют в своих аккаунтах об отказе обновляться и подписываться  на архидейных, розных, фуксийных и других зависимых от глобального фотографирования.  На протяжении всего своего воздержания кактусные регулярно подтверждают силу своей воли новыми протестными фото. Также увеличиваются случаи растениевого отшельничества. Ромашко-  и одуванчиковавидные  растения стали всё больше уходить в  непроходимые территории. Прятаться от обществоразлагаемых элементов в чистые, невинные места помоек, радиоактивных канав и засохших русел рек.  Однако таких идейно устойчивых, непоколебимых в своих взглядах растений,  к сожалению, не так много. 
Как же сражаются остальные комнатные растения с бессовестными и жестокими представителями компьютероимеющих? Для ответа на данный вопрос материал из свободных электронных источников оказался платным. Поэтому попытаемся ответить собственными рассуждениями и расследованиями. 
Итак, каким образом возможна слежка в наше время, и как она нарушает права растений и  почему люди, владеющие социальными сетями и средствами поддерживания своих аккаунтов в дееспособном состоянии, являются  врагами здоровья и справедливости внутри общества. Всё это мы выясним через демонстрацию опыта одной из жертв.
Герань обыкновенная. (Прим. В неволе для борьбы с людьми издает неприятный запах и цветет только один раз в год среднего размера красными цветками). Неделю назад пышную, счастливую герань из красивого, просторного горшка, стоящего на газоне перед домом, пересадили в маленький, обильно полив. Ужасно было не только то, что всё обилие воды перекрыли донышком, и бедная герань мучилась от отсутствия элементарных гигиенических удобств, но ещё и то, что велась съемка всего этого процесса пересадки для известного паразитического сайта Ётуб. Теперь не только существует возможность наблюдать и пересматривать позорные и травмирующие минуты герани, но и повторять данные преступления с другими комнатными растениями.  И вот таким образом подрывается доверие и спокойствие внутри общества. Пока специалисты по внутренней и внешней безопасности занимаются поиском, съемкой и слежкой (через приспособленные для этого гаджеты) за субъектами, различные безответственные  члены класса людей разлагают все сферы нашего бытия. 
Вот ещё пример. На сайте Хлоретс.ру созданы аккаунты комнатным растениям. Существует целый отдельный каталог фото и названий для каждого цветка. Но добровольно ли создавались эти фото? Кто давал право устанавливать камеры над каждым цветком и выбирать лучшее фото, этим ставив в трудное положение самооценку растения? Кроме того, данные фотографии выложены без фильтров, и каждой жертве даны названия и квадратные пометки «на этой фотографии». Хотел ли в итоге аморфофаллус быть аморфофаллусом – это большой вопрос. 
Итак, в нашей работе мы затронули только малую часть глобальных неразрешимых вопросов. Но известно точно, что от них уход в лучшие места нашей прекрасной, зеленовато-коричневой планеты совершенно нежелателен. Камеры слежения присутствуют везде.  
Что же делать тогда? Какой выход может предложить общество бесправному и беспомощному классу комнатных?  Неужели современному веку черных экранов и глазков необходимо научиться уважать права и свободу цветов и минидеревцев?  Думаю, ответ на этот вопрос каждый владелец гаджета и емкости 140 символов должен найти для себя сам. 
Мы же, авторы данного исследования, призываем подписываться  на нашу группу «Мир без групп», не забывать комментировать и ставить лайки. 
