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Завтрак

- Дорогой Снеговик, чайку вам ещё подлить?

- Не откажусь. Чая много не бывает, не так ли, моя дорогая Зайчиха?
- Это точно. Будь моя воля – все время бы его пила. Ведь с кружечкой горячего чая да и вприкуску с чем-нибудь сладеньким никто не ворчит и  не ругается.  По крайней мере, я такого не наблюдала. 
- Вы так уверенно говорите. Должно быть, у вас много знакомых и друзей и вы часто устраивали чаепитие?
- Нет. Но я становлюсь счастливее, когда усаживаюсь в кресло с горячей кружкой, вероятно, так и все.   

 - Мам, мам, а можно ещё конфетку? 

 - Нет, зайчонок, ты уже съел достаточно.

 - Ну, маам.

 - Нет, я сказала. От них у тебя обязательно заболит живот. А школу никто не отменял.

Ранним утром за маленьким, деревянным столиком завтракала большая семья. Госпожа Зайчиха со своими непоседливыми четырьмя зайчатами. Сэр Бегемот, любящий вкусно и много покушать, из-за чего главный повар Ежиха всё утро бегала вокруг плиты как сумасшедшая. А в это время её добродушный муж Еж тайком подкармливал зайчат шоколадными конфетами. И во главе стола скромно, наблюдая за всеми с ласковой улыбкой, сидел Снеговик. Он присоединился к семье недавно, но своим справедливым и отзывчивым характером уже успел покорить всех, и его немного неуклюжая походка также сыграла немалую роль. Устоять перед ней не мог никто.
- Сэр Бегемот, передайте, пожалуйста, тот прекрасный кусочек яблочного пирога, - как всегда вежливо попросил Снеговик.

- Одну минутку, - потянулся за пирогом толстенький важный Бегемот, заодно чуть-чуть подвинув стол своим упитанным животом, - вот, держите. 

- Благодарю, - слегка поклонился Снеговик покрасневшему Бегемоту: бедняга никак не мог решить, как  незаметно вернуть стол на прежнее место. - Всё так вкусно, милая Ежиха! – крикнул он в сторону кухни.  
 - А то! – откликнулся главный повар. – Может, звучит и нескромно, но я же это приготовила!
И, громко  захлопнув дверцу духовки, Ежиха внесла свежую порцию горячих пухленьких пирожков с творогом, что  встретили бурными овациями.

Каждое утро трудолюбивая хозяюшка подавала на стол вкуснейшие яблочные пироги, пышные ватрушки и пирожки с начинками, каждый день разными, к слову сказать. И к ним всегда стояли пиалушки с домашним вареньем и джемом. Для всех готовился горячий ароматный чай. А Ежу отдельно ставился большой кувшин с парным молоком, в который добавлялся сладкий мед. И так семья завтракала вот уже целую неделю.
- Знаете, что я прочитал в газете? – поправил свои очки-кругляши Еж и потянулся за кувшином с молоком. – В следующем году планируют уменьшить школьную программу на пятнадцать процентов. Вы представляете? 

- Какой кошмар, – ахнула Зайчиха. – Но как они могут? Ведь только недавно говорили, что уровень знаний учеников с каждым годом всё ниже и ниже. И тут сокращение.

- Мам, а это что значит? Мы сегодня не пойдем в школу?  - с надеждой спросил самый маленький зайчонок.

- Не, мы будем меньше ходить в школу, вот что это значит, - дал щелбан в лоб младшему самый большой зайчонок. 

 - Это значит, что вы будете больше читать и меньше есть конфеты. – Зайчиха строго  посмотрела на свою ребятню и резко вытащила большую шоколадную мечту каждого ребенка из кармана брюк старшенького. – Мистер Еж, я же просила не давать им конфет, это портит их молодые прекрасные зубки. К тому же от них болит живот.
 - Простите, моя голубушка, и не сердитесь, – поднял вверх, сдаваясь, свои лапки виновник. -  Это было в последний раз, я вам  обещаю. 

- Уж постарайтесь, - холодно и спокойно  сказала многодетная мама, - иначе в следующий раз без сладкого и игр окажетесь вы. 
Выдержав положенную паузу, когда все пристыжено поникли, Зайчиха  потрепала ушки старшего сына и ласково улыбнулась Ежу. Тот, поняв шутку, залился таким заразительным смешком, смешанным с икотой и похрюкиванием, что вскоре смеялся уже весь стол. И громче всех сэр Бегемот. Его огромный живот так трясся, что тарелки подскакивали. Снеговик еле успел подхватить заварник для чая, и всем очень повезло, что мистер Еж так сильно любит молоко: кувшин с ним опрокинулся первым, но оказался пуст. 
 - Ох, как же вы меня испугали, милая Зайчиха, - снял свои запотевшие очки Еж и заодно смахнул слезу от смеха. – У вас был такой грозный вид, что я вправду забоялся остаться без конфет.
- О, сэр Бегемот, - в ужасе воскликнула Ежиха, успев вклиниться в готовящийся ответ главной шутницы этого утра, - вы опрокинули полстола! 
- Простите, простите, - густо раскраснелся неповоротливый сэр, - я сейчас всё исправлю.

- Ну уж нет, лучше не двигайтесь. – отмахнулась от него повариха и ловкими движениями стала возвращать тарелки и  ватрушки на свои места.

- Ой! – вдруг воскликнул Снеговик. – Как это?
Только он поставил чудом спасенный чай на место, как он тут же опрокинулся прямо на него. 

- Ну-у, – цокнула языком Ежиха  и разочарованно осмотрела место происшествия, - от вас я такого не ожидала.

И только она успела это произнести, как раздалось оглушительное: «Бум!» И весь стол резко подскочил. Полетел вверх утренний труд повара и, конечно, опустился, но только где попало. Попало в основном на сэра Бегемота. Бум, бум, бум! Кошмарный грохот же продолжался и с каждым «бум» становился всё громче. Что-то страшное и разрушающее приближалось ближе и ближе. И бедная семья это чувствовала. Все замерли, боясь даже вздохнуть. И были правы. Резко распахнулась дверь и в комнату, как ураган, влетела двенадцатилетняя девочка и косолапый щенок.
 - Тузик, я побеждаю! – торжествующе воскликнула худенькая ловкая девчушка и помахала толстой плетеной веревкой перед собачкой. – Догонии, Туузиик.
- Эй, я тут играю! – возмущенно воскликнула сидящая на полу шестилетняя пухленькая Оля.  – Иди в другую комнату!

- Ты чего тут раскомандавалась? – закинула на спину болтающуюся темную косичку старшая. -  Где хочу, там  и нахожусь. 

- Я всё маме расскажу, – буркнула светленькая Оля и, отвернувшись от сестры, стала поправлять рассыпавшуюся игрушечную еду на своем маленьком столике. 

 - Давай. Посмотрим,  как она будет ругаться, что мы вдвоем – вдвоем!, - подчеркнула девочка, -  играем в детской комнате. А не бегаем по всей квартире. Давай, жалуйся.
- Всё равно расскажу, - тихо и упрямо проговорила Оленька и, надув от обиды и старания щеки, продолжала не замечать вошедшую сестру и их домашнего питомца. Восстановив порядок на столе, кругленькая Оля помогла подняться Ежихе, потом успокоила испуганных зайчат, поправила очки-кругляши Ежу и нежно  стряхнула крошки с костюмчика сэра Бегемота. 
- Ябеда, – не сразу выдвинула вердикт старшая, заглядевшись на игрушечный столик. – А что…
Но не успела она задать вопрос, как забытый на время обычной и нередкой перепалки между сестрами щенок уцепился за веревку и со всей силы потянул на себя.

 - Ой! Ах ты, негодник!

Ксюша, а именно так зовут старшую сестру Оли, громко рассмеялась и, крепче ухватив веревку, вырвала её из зубов Тузика. Безостановочно махая веревкой, вроде спортивная, но немного нескладная Ксения стала бегать по всей комнате. 
 - Осторожнее, Ксюш, - только и успевала говорить неуклюженькая Оля, прикрывая собой своих мягких друзей.

 - Ага, - только и успевала отвечать шустрая Ксюша, ловко перепрыгивая через разложенные младшей сестрой игрушки. 

Её длинные косички смешно шлепали по плечам и спине, но это не мешало двенадцатилетней девочке, как матадору, скользить  перед щенком.

И, конечно, просто так всё это закончиться не могло. Раздразненный Тузик радостно тявкал, бегая за любимой игрушкой. И в один прекрасный момент черный короткошерстный щенок не смог рассчитать свои силы. Ещё маленький, неуклюжий, да и   довольно плотный к тому же, он разбежался, собрал все свои силенки в лапки для прыжка и поскользнулся. Упал всем своим полугодовалым тельцем на большую горку, состоящую из Оли и её мирно завтракавших игрушек. А она так трепетно старалась их защитить собой.
- Ах! – только и прозвучало. 
И потом послышался треск деревянного стола и горький звон разбившегося сервиса.  Полетели в разные стороны только приготовленные ароматные пирожки. Заварник для чая, что совсем недавно  добела вычистила хозяйственная Ежиха, унесло в пиалушки с вареньем. Ложки, вилки, кружки – все разлетелось. Но досталось не только посуде и еде. Маленьких зайчат разделили от их защитницы-мамы.  Еж потерял свои очки и оттого не заметил, как на него летела Ежиха. Теперь его придавила собственная жена. А бедному  Бегемоту досталось больше всех: он оказался придавлен  столом и Олей. Снеговик же вообще улетел в неизвестном направлении. 

- Ооо, Тузик, какой же ты неуклюжий, – слегка обеспокоенная Ксюша ловко подхватила щенка с младшей сестры, а потом помогла и ей подняться. - Хм, у них явно сегодня не самое лучшее чаепитие в жизни, - оценила ситуацию старшая девочка.

- А-а-а-а, - громко зарыдала несчастная Оленька и повалилась на пол, - ты все испо-о-ортила-а-а…

 - Но, рыдать, - взяла в руку треснувший стол Ксения, и, осмотрев повреждения, положила обратно. – Ничего страшного, у меня знаешь, сколько раз игрушки ломались? 

- Это не просто игруу-шкиии. Всё разби-и-лоось.

- Да у тебя ж в шкафу ещё сотня таких сервизов лежит. Каждый год дарят.
- Те не те, - хлопнула себя по коленке бедная Оля. – Это был их любимый, - горько и тихо проговорила девочка.
- Так придумай, что им подарили новый набор, - присела на корточки рядом с сестрой Ксюша и ласково погладила её светленькую головку.
- Не буду придумывать, - резко мотнула головой Оля и оттолкнула сестру.  – Сама придумывай, если хочешь. Им этот набор нравился. 

-  Раз так, - подскочила на ноги старшая девочка, - сама виновата. Разложилась тут на полу, ступить некуда. И ещё потом маме нажалуешься. 
- А-а-а, - громче прежнего зарыдала шестилетняя девочка и закрыла лицо руками, мотая маленькой головкой. Младшая сестра стала олицетворением горя.
- Ну ладно, ладно, не плачь. Сейчас мы всё восстановим. 

И, еле поставив сломанный столик, Ксюша быстренько собрала все разбросанные искусственные пирожки и тарелочки, разбитые кружки и пиалушки с, к сожалению, настоящим вареньем, которое смачно красовалось на заварнике для чая, напоминая о преступлении против блестящего завтрака. Совершенно неаккуратно расставив реквизит на столе, виновница сестринского горя начала рассаживать игрушки по местам. Зайчиха с зайчатами оказались по разным сторонам стола,  а между ними вместились Еж и Ежиха, толстому Бегемоту же  вообще не нашлось места, и он просто повалился рядом. Что же случилось с добрым Снеговиком так и  оставалось тайной.
- Ну, вот и все, – отряхнула руки и осмотрела свою работу Ксюшка. – Можно больше не реветь. 
- Всё не так! – шлепнула маленькой рукой по полу Оля. – Всё испорчено! – и вытерев рукавом своего красивого желтого платьица мокрый нос, девочка снова разрыдалась 
- Раз так, то так тебе и надо! – громко крикнула старшая сестра. – Пошли, Тузик.

И гордо и обиженно вскинув голову, Ксюша направилась к выходу. Оглянувшись на своего лучшего друга, всегда веселая и внешне беззаботная девочка чуть не вскрикнула от ужаса. Но гордость вовремя остановила секундную слабость. Молча, подойдя к Тузику, Ксения вытащила из его зубов мягкого Снеговика и аккуратно положила игрушку на пол. А потом, также молча, подхватила радостного щенка на руки и вышла из комнаты. Оля же нескоро, но  успокоилась и, громко шмыгая носом, стала рассматривать последствия урагана в лице её сестры и Тузика. Ох, как же досталось её бедным друзьям. Всё их счастье было уничтожено. 
- Ах, простите меня, мои милые друзья, - утерла слезы Оленька и ласково погладила ушки зайчат. – Наш тихий завтрак навсегда испорчен.

 - Ну, скажешь  тоже, испорчен, – осмотрела себе Ежиха и поправила съехавший фартук. – И не такое переживали. 
- Вы абсолютно правы, дорогая хозяюшка, - еле поднялся сэр Бегемот. – Главное, что мы все целы и здоровы, а найти, где позавтракать – это не проблема.

- Все целы?! – шмыгая носом, воскликнула девочка. – Но Снеговик, наш скромный, добрый Снеговик разодран! 
- Сейчас мы всё исправим, - спокойно сказала Зайчиха и взрослым командный голосом продолжила. - Так, мне нужны нитки и иголка, белая  заплатка и много ваты, теплое молоко и печенье. Зайчата, пулей неситесь домой. Одно ухо здесь, другое уже там.
- Есть, мэм! – хором отозвалась свора ушей и пушистых хвостиков. 

Отправив с заданием своих маленьких помощников, госпожа Зайчиха оглянулась на своего соседа.

- А вы, мистер Еж, не трогайте тарелки, лучше помогите сэру Бегемоту положить Снеговика на теплое одеяло. Хозяюшка Ежиха  с посудой разберется сама.
- Мне не привыкать, - быстро завязала заново свой фартук  главный повар  и принялась за работу.

- Да, да, конечно, - поправил очки Еж и торопливо поднялся. – Сэр Бегемот, давайте я помогу. 
- Мам, мам! – Послушался хор тоненьких голосков. – Мам, мы принесли! Здесь всё, что ты нам сказала.

- И молоко, - быстро прыгал самый младший зайчонок, и большой кувшин вместе с ним. Вверх-вниз, в сторону скакало молоко.

- И печенье, - весело подпрыгивал чуть больший сынок.
- И заплатка с ватой, - тряс в лапках плотный мешок средний сын.

- И иголка с нитками, - заканчивал всю эту процессию старший.

- Ах, вы мои молодцы! - Обняла и поцеловала каждого в лобик мама Зайчиха. – Какие шустрые. Сейчас мы быстро вылечим Снеговика. 
- Так с ним всё будет в порядке? - С надеждой спросила заплаканная Оля. 

- Всё зависит от того, пойдем ли мы сегодня в школу, - очень серьезно ответил самый старший из зайчат.
- Ах ты, балбес, - потянулась за ухом сына Зайчиха, -  а про двойку по математике уже забыл, или я её исправлять буду? 

Но не успел придумать остроумный ответ нелюбитель школы, как снова раздалось зловещее «бум» и всё вздрогнуло. Из коридора послышался знакомый голос местного урагана: «Тузик, лови!»

Все на секунду замерли, вслушиваясь, и когда из тишины раздалось «тяв» - от неожиданности подскочил на месте даже перекошенный стол.
- М-да, - вытерла лапки о фартук Ежиха, - сегодня убираться уже нет смысла.

