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АДМЕТНАСЦЬ АДЛЮСТРАВАННЯ ЛІТАРАТУРНЫХ ЭТНАВОБРАЗАЎ У СУЧАСНЫМ БЕЛАРУСКІМ ЭСЭ

У артыкуле выяўляецца адметнасць адлюстравання літаратурных этнавобразаў “мова”, “беларус” у сучасным беларускім эсэ. Указваюцца прычыны, у сувязі з якімі аўтары даюць розныя характарыстыкі адзначаным паняццям. Сцвярджаецца думка аб тым, што выкарыстанне этнавобразаў і ўвядзенне іх непасрэдна ў сэнсавую дамінанту тэкстаў звязана ў першую чаргу з распрацоўкай праблемы нацыянальнага, якая з’яўляецца дамінуючай у сучаснай беларускай літаратуры. 

Пры даследаванні нацыянальнага ў сучаснай беларускай літаратуры паўстае неабходнасць характарыстыкі ўвасобленых у ёй этнавобразаў, што з’яўляецца аб’ектам вывучэння літаратурнай імагалогіі. Мастацкі этнавобраз “канстатуе не толькі індывідуальныя рысы, але і этнічную (нацыянальную) ідэнтычнасць персанажаў, пейзажаў, гістарычнага мінулага, выяўляючы пэўныя іх прыкметы як тыповыя для адпаведнай краіны, характэрныя для                                       цэлага народа” [1, с. 42]. 
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The article detects of peculiarity of reflections literary ethnic images “language”, “Belarus” in Belarusian modern essay. The reasons for which the authors give different characteristics of the mentioned concepts are indicated. It is argued that the use of ethnic images and their introduction directly into the semantic dominant of texts is primarily associated with the development of the national problem, which is dominant in modern Belarusian literature.

