1.1 Аспекты даследавання анамастыкі
  Тэрмін аспект (ад лац. aspectus ‘погляд’) мае наступныя тлумачэнні: а) пункт погляду,  з якога ацэньваецца з’ява, паняцце; б) знешні выгляд расліннага згуртавання ў залежнасці ад складу раслін і часу года [1, т. 1, с. 38]; в) разуменне чаго-небудзь у пэўнай плоскасці [7, т. 1, с. 286].  

Аспект анамастычнага даследавання – перспектыва, у якой разглядаецца вывучаемая з’ява, той яе бок, які спецыяльна цікавіць даследчыка [4, с. 38].   Існуе некалькі аспектаў анамастычнага даследавання. Разгледзім асноўныя з іх.

Геаграфічны аспект – устанаўленне ўплыву геаграфічнага асяроддзя на любое ўласнае імя, у тым ліку даследаванне мясцовых дыялектных лексем, фанем, марфем, міграцыі імён, устанаўленне анамастычных арэалаў. Адзначаны аспект найчасцей прымяняецца ў тапаніміцы, радзей – у антрапаніміконе, касмонімах. Так, на першы погляд, назва Ахоцкае мора матывуецца апелятывам ахота. Аднак наяўнасць ракі Акота, што ўпадае ў мора, дазваляе ў назве мора  пераканаўча “ўбачыць” у скажонай форме гэты гідронім. 

Гістарычны аспект – даследаванне сувязей паміж з’яўленнем і функцыямі ўласных імён і эпохай; ва ўласна гісторыка-культурным плане і ў плане гісторыі мовы. Напрыклад, горад Пушкін, што пад Санкт-Пецярбургам, раней называўся Царскае Сяло. Да 1917 года  там была летняя рэзідэнцыя царскай сям’і, таму паходжанне назвы здаецца ясным. Але відавочная яснасць – пастка для анамастаў.   Яшчэ ў Г. Дзяржавіна і маладога А. Пушкіна гэтая мясцовасць называецца Сарскае Сяло. Назва ж па паходжанні эстонская і ўтварылася першапачаткова ад мыса Саары (саары ‘востраў’). Насельніцтва пераасэнсавала незразумелую назву. Гістарычны аспект мяркуе храналагізацыю ўласных імён.

         Паходжанне назвы ракі Северны Данец –  самага вялікага прытока Дона –   дапамагаюць вызначыць геаграфічны і гістарычны аспекты адначасова. У басейне Дона адсутнічае прыток Паўднёвы Данец, таму Северны – скажэнне ад Северскі, па імені старажытнага племені севяран, у чыёй зямлі браў пачатак і працякаў Данец.

Лексікаграфічны аспект –  апісанне ўласных імён у спецыяльных анамастычных слоўніках (гл. навукова-метадычныя матэрыялы). Спецыфіку такіх слоўнікаў вывучалі В. Э. Сталтмане [6], С.У. Шахоўская [8].
Лексікалагічны аспект –   інвентарызацыя матэрыялу, апісанне ўласных імён у сістэме, генетычны аналіз, параўнанне з апелятывамі.    
Лагічны аспект – выяўленне суадносін з паняццем і аб’ектам, што носіць імя. Прывядзём наступныя прыклады. У афіцыйнай перапісцы часоў Івана Грознага шведскую сталіцу называлі Сцякольна па той прычыне, што ў тагачаснай Маскве вокны былі са слюды і шкло Стакгольма многіх здзіўляла. Каля Мінска з’явілася чыгуначная станцыя Сцяпянка. Па назве можна меркаваць, што пад горадам пачынаецца стэп. Але логіка падказвае: такі характар ландшафту не характэрны для нашай рэспублікі і матывацыю патрэбна шукаць у самой мясцовасці, дзе шырока распаўсюджаны назвы Слепня і Сляпянка (так называюцца адпаведна рака і вёска). Памылка ў гэтай назве (літара “ц” замест літары “л”) была дапушчана, мяркуюць, на тапаграфічнай карце, яе перанеслі затым у 9 т. “Расіі” пад рэд. Сямёнава-Цянь-Шанскага. Логіка дапамагае зразумець сэнс адной з мянушак героя аповесці Я. Брыля “Сірочы хлеб” Даніка (Жабрак).

Псіхалагічны аспект –   выяўленне таго ўздзеяння на чалавека, якое мае імя падчас яго функцыянавання ў мове, выкарыстання ў тэксце, яго стварэння, найменавання і перайменавання, выяўленне пачуццяў і думак таго, хто дае імя. Уласныя імёны выклікаюць радасць, нянавісць, раздражненне, знявагу і г. д. Так,  старажытная назва яўрэйскай народнасці жыд, што зафіксавана большасцю  гістарычных лінгвістычных крыніц,  атрымала пазней адмоўную канатацыю.

Сацыялагічны аспект – даследаванне з’яў, у якіх адлюстравалася сацыяльная гісторыя, культаралагічныя асаблівасці грамадства, уплыў моды, стандартызацыя і іншыя экстралінгвістычныя фактары. Напрыклад, анамасты з цікавасцю прааналізавалі прычыны з’яўлення  ў першыя гады Савецкай улады ў іменнаслоўнай сістэме  так званага “анамастычнага буму”. Менавіта тады ўзніклі імёны тыпу Вілорый, Кім,  Рэм, Рэўдзіт. 

Семасіялагічны аспект – выяўленне апелятыўных груп лексікі, што найбольш актыўна ўдзельнічае ў другасных намінацыях онімаў. 

Семнатычны аспект –  вывучэнне адносін уласнага імя да іншых знакавых сістэм; даследаванне  знакавасці саміх уласных імён унутры  асобных анімічных сістэм, што даюць веды ў галіне гісторыі, сучаснага функцыянавання духоўнай культуры.

Тыпалагічны аспект –   паказ падобных анімічных з’яў: характар сувязі імя з названым і аб’ектамі, матывы намінацыі, шляхі пераўтварэння імён у працэсе трансанімізацыі, падабенства структурных і семантычных мадэлей пабудовы імён асобных тыпаў. Існуе  аспект у самім анімічным матэрыяле. Тыпалагічныя даследаванні даюць вынікі і для лінгвагеаграфіі, дыялекталогіі, арэальнай лінгвістыкі, гісторыі моўных кантактаў, гісторыі засялення тэрыторыі.

Тэрміналагічны аспект – стварэнне новых тэрмінаў для новых паняццяў, выкарыстанне іх у даследчай рабоце, уніфікацыя тэрмінаў, што ўзніклі стыхійна:  антропафармант -ск-, топафармант, тэрмін-індыкатар. Спецыфічнымі тэрмінамі анамастыкі з’яўляюцца і назвы раздзелаў гэтай  галіны навукі (гл. тэму 1). Анамастычная тэрміналогія ўкладзена рускім анамастам Н. У. Падольскай у спецыяльны слоўнік [4].

Этнаграфічны аспект – даследаванне этнічнай гісторыі  і этнічных працэсаў, якія ўплываюць на ўласныя імёны, у тым ліку міграцыі народаў і іх імён, кантактаў і ўзаемаўплыву этнасаў, змены этнасаў на дадзенай тэрыторыі, а таксама ўзаемадзеяння назваў этнасаў на іншыя катэгорыі ўласных імён. Напрыклад, перасяленне немцаў, яўрэяў у Паволжа і на Далёкі Усход пашырыла мясцовы анамастыкон найменнямі нямецкага і яўрэйскага паходжання. Найменне чыгуначнай станцыі Татарка на лініі Мінск – Гомель сведчыць пра былое  пасяленне татар. “Сляды” татар прасочваюцца і ў айконімах Татарынавічы, Татар’я (Драгічынскі р-н), Татарск (Аршанскі р-н), Татарская (Валожынскі р-н), Татаршчына, Татары (прадуктыўна) [2, с. 371]. Даследаванне назваў плошчы Бангалор у Мінску і вуліцы Клермон-Феран у Гомелі выявіла новы прынцып матывацыі ў сучаснай гаданіміі (у гонар гарадоў-пабрацімаў).

Юрыдычны аспект – устанаўленне катэгорый  уласных імён, што маюць у дадзенай дзяржаве  ў канкрэтную эпоху прававы статус, у тым ліку пашпартныя  афіцыяльныя імёны, назвы дзяржаў, частак іх адміністрацыйна-тэрытарыяльнага падзелу, устанаўленне афіцыйнай стандартызаванай формы імён, вызначэнне анімічных працэсаў юрыдычнага характару. Гэта і нараканне ўласным імем немаўлят, змена імён і прозвішч, розныя перайменаванні, прысваенне імён геаграфічным аб’ектам. Так, падчас наракання бацькамі дзяўчынкі іменем Гэля работнікі ЗАГСа  павінны яе зарэгістраваць толькі ў поўнай форме – Галіна.

      Падчас даследавання  аспекты разгляду онімаў вельмі часта ўзаемадзейнічаюць паміж сабою.
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Трэніровачныя практыкаванні
Практыкаванне 1. Успомніце мянушкі галоўнага героя аповесці          Я. Брыля “Сірочы хлеб” Даніка. Прымяніце магчымыя аспекты для іх характарыстыкі.

Практыкаванне 2. Вызначце значэнне вашага ўласнага імя. Ці ўплывае яно на ваш характар? Які гэта аспект даследавання?

Практыкаванне 3. Вызначце афіцыйную стандартызаваную форму імён Бокша, Гандзя, Данік, Занько, Талян, Тося, Туся, Церах, Улюта, Янка.  

Пытанні і заданні для самакантролю
1  Што ўключае паняцце “аспект даследавання”?

2 Назавіце аспекты даследавання анамастычных назваў і раскрыйце іх сутнасць.
