1.3 Метады вывучэння анамастыкі

Метад (ад фр. methode, ад грэч.  methodеs) –   1) спосаб пазнання, даследавання з’яў прыроды і грамадскага жыцця, напр., эксперыментальны метад); 2) прыём, сукупнасць прыёмаў у практычным ажыццяўленні чаго-небудзь, дасягненні практычнай мэты (напр., метад навучання) [1, т. 2, с. 5]. Анамастычны метад – спосаб пазнання даследавання з’яў у вобласці анамастыкі. 

    Анамастычны матэрыял мае свае асаблівасці, таму падчас вывучэння онімаў карыстаюцца агульнанавуковымі, спецыфічнымі анамастычнымі і лінгвістычнымі метадамі. 

    Да агульнанавуковых метадаў адносяцца  аналіз, сінтэз, параўнанне, абагульненне і інш.

Метад аналізу заключаецца ў навуковым даследаванні  матэрыялу шляхам расчлянення цэлага на састаўныя  часткі (параўн.: аналіз мастацкага твора).

Метад сінтэзу (ад грэч. synthesis ‘злучэнне, спалучэнне’) – абагульненне дадзеных аналізу ў навуковым даследаванні са злучэння больш простага ў складанае.

Метад параўнання дазваляе супаставіць з’явы для выяўлення падабенства ці розніцы або перавагі чаго-небудзь у адносінах аднаго з другім.
Метадам  абагульнення карыстаюцца пры падвядзенні вынікаў па вывучэнні асобных навуковых з’яў, фактаў.  
Да спецыфічна анамастычных метадаў належаць тэксталагічны, арэальны, генетычны, дэскрэптыўны (апісальны), картаграфічны, стратыграфічны метады, метад рэканструкцыі.

Арэальны метад –  выяўленне, устанаўленне арэалаў дадзенай анамастычнай з’явы для  параўнальнага аналізу. Адзначаны метад суправаджаецца картаграфічным. Так, пры яго дапамозе, напрыклад, выяўляюцца мясцовасці, дзе распаўсюджаны найменні населеных пунктаў з кампанентамі тыпу Буда, Рудня, назвы, што маюць фармант -ічы/-ычы і г. д.

Генетычны метад – параўнанне ўласных імён (або іх утваральных асноў – апелятываў) у розных мовах, калі ёсць агульныя кампаненты: марфемы, корань, гукавое падабенства. Гэты метад прымяняецца для выяўлення роднасных сувязей паміж рознымі імёнамі і для ўстанаўлення заканамерных сувязей з імем-архетыпам. Напрыклад, у аснове найменняў беларускіх рэк Прыпяць, Пціч,  рэк іншых славянскіх зон –  Гнілап’яць, Гнілап’ятка, Пят, Чарнапет, Іпапет, Яполоть, гары ў Чэхіі Прыпет вылучаецца старажытная частка пц, пьт, г. зн. пят, пет, пат. Даследчыкі храналагічна ўзводзяць назвы з коранем пет да інд.-еўр. перыяду і ўстанаўліваюць яго наступныя значэнні: ‘хутка рухацца, пашырацца’.

Дэскрыптыўны, ці апісальны  метад –  паслядоўнае апісанне ўласных імён і розных анамастычных з’яў вывучаемага рэгіёна, помніка пісьменнасці і г.д. Гэты метад ляжыць у аснове апісальнай анамастыкі.

Картаграфічны метад – даследаванне аб’ектаў пры дапамозе карты. Адзначаны метад мае два аспекты:

а) выкарыстанне гатовых спецыяльных карт у якасці крыніцы тапанімічнага матэрыялу і для ўстанаўлення заканамернасцей тапанімічных з’яў;

 б) састаўленне спецыяльных тапанімічных карт для вывучэння “геаграфіі” адпаведных з’яў (“малых тыпаў”). Гэта і выяўленне рэдкіх тапонімаў на дадзенай тэрыторыі і выкарыстанне іх для паглыбленага вывучэння больш частотных тапонімаў і вялікіх тапанімічных масіваў. 

Метад рэканструкцыі –  устанаўленне першапачатковай формы ўласных імён (Прыпяць – Припеть, Мінск – Менеск і г.д.).

Стратыграфічны метад – даследаванне анамастычнага матэрыялу або працэсаў у іх храналагічнай паслядоўнасці пры супастаўленні сінхронных зрэзаў.

Статыстычным метадам вывучаюць колькасныя суадносіны паміж геаграфічнымі аб’ектамі і іх назвамі. Так, напрыклад, на Гомельшчыне назва Алёс абслугоўвае 7 гідранімічных аб’ектаў, Воўчае балота – 4, Вялікае – 11,  Дубавое – 7, Краснае – 9, Савіны рог – 5.

Геаграфічны метад выясняе сувязі паміж геаграфічнымі аб’ектамі і іх назвамі.

  Анамастыка, з’яўляючыся лінгвістычнай дысцыплінай, у даследаванні матэрыялу выкарыстоўвае і лінгвістычныя метады. Да лінгвістычных метадаў адносяцца наступныя: структурны, тыпалагічны, фармантны, этымалагічны, параўнальна-гістарычны, словаўтваральны.

Словаўтваральны метад  разглядае спосабы ўтварэння ўласных імён.

Структурны метад – даследаванне марфемнай або словаўтваральнай структуры ўласных імён. Пры яго дапамозе выяўляюцца анімічныя мадэлі, асновы, афіксы ў іх. Пры яго дапамозе ўдакладняецца этымалогія ўласных імён.

Тыпалагічны метад – выяўленне падобных анамастычных з’яў і супастаўленне іх у розных мовах, у тым ліку выяўленне ўніверсалій, падабенства, анамастычных тыпаў.

Параўнальна-гістарычны метад  дазваляе прасачыць паступовыя змены тапаніміі дадзенага рэгіёна за працяглы час.

Фармантны метад   патрабуе вычлянення фарманта ўласных імён і ўстанаўлення анамастычнага раду на аснове ідэнтычнасці фармантаў у дадзенай групе. Гэты метад цесна звязаны са структурным. Напрыклад, у тапонімах Добрыч, Ведрыч, Пціч  наяўнасць агульных фармантаў -ыч, -іч  дазваляе выявіць правільна каранёвыя марфемы.

Этымалагічны метад – устанаўленне этымалогіі ўласнага імя або цэлай групы імён.

Метады даследавання выбіраюцца даследчыкамі ў адпаведнасці з пастаўленымі мэтамі і задачамі ў адносінах да вывучаемага матэрыялу.
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Трэніровачныя практыкаванні
Практыкаванне 1. Карыстаючыся картаграфічным метадам, на геаграфічнай карце Гомельскай вобласці адзначце назвы населеных пунктаў, якія заканчваюцца ічы/-ычы. Устанавіце прычыну такой мадэлі намінацыі.

Практыкаванне 2. Карыстаючыся картаграфічным метадам, на геаграфічнай карце Гомельскай вобласці адзначце назвы населеных пунктаў, у склад якіх уваходзіць онім Буда. Устанавіце прычыну ўзнікнення мадэлі намінацыі.

Практыкаванне 3. Карыстаючыся картаграфічным метадам, на геаграфічнай карце Гомельскай вобласці адзначце назвы населеных пунктаў, у склад якіх уваходзіць онім Рудня. Устанавіце прычыну ўзнікнення мадэлі намінацыі.
Практыкаванне 4. Доказна ўстанавіце, якімі яшчэ метадамі суправаджаецца картаграфічны метад падчас працы з вышэй названымі імёнамі.  
Пытанні і заданні для самакантролю
1. Дайце вызначэнне паняцця “ метад даследавання”. 

2. Якімі агульнанавуковымі метадамі даследавання карыстаюцца ў анамастыцы? 

2 Назавіце спецыфічныя анамастычныя метады даследавання.

3. Якія з лінгвістычных метадаў прадуктыўна  выкарыстоўваюцца ў анамастыцы?

