1.2 Імёны па бацьку
Другі элемент поўнага афіцыйнага наймення асобы – імя па бацьку
 (Кузьміч – Кузьмінічна, Фёдаравіч – Фёдараўна). Імя па бацьку ўжываецца ў рускіх, украінцаў і беларусаў. 

Імя па бацьку ўзыходзіць да старажытнага патранімічнага наймення (лац. pater ‘бацька’), якое ўказвала на паходжанне ад пэўнага пачынальніка роду па лініі бацькі або дзеда. 

Імёны па бацьку ў рускіх сустракаюцца яшчэ ў першых пісьмовых помніках. Яны выглядаюць як кароткая форма прыналежнага прыметніка: сын володимерь – уладзіміраў сын. Ужо ў XII ст. імёны па бацьку ствараюцца пры дапамозе суфіксаў -ов (-ев) або -ин: сын иванов, і толькі ў асяроддзі князёў існавалі суфіксы -ич, якія потым былі пашыраны да -ович, -евич: Святославович, Олегович.
На беларускай этнамоўнай тэрыторыі бліжэй да XIY ст. стала ясна, што для дакладнай персаніфікацыі аднаго імя ўжо недастаткова. Ва ўмовах нават разрастання родаў важна было прасачыць, з якога рода паходзіць носьбіт.  Для поўнай характарыстыкі асобы дадаткова пачалі выкарыстоўваць   другое ўласнае імя, імя па бацьку, імя-мянушку, назву мясцовасці ці ўладання. У старабеларускіх юрыдычных актах XIY–XYIII стст.  адзначаюцца двух-, трох, чатырохслоўныя найменні асобы (Михно Никонович,  Богдан Сенкевич Страцевич, Филон Семенович Кмита Чернобыльский).  На першым месцы стаіць асабовае імя, а далей – імя па бацьку,  імя па дзеду,  імя-мянушка. Сустракаюцца і іншыя камбінацыі. Аднак сярод разгорнутых найменняў самымі прадуктыўнымі аказаліся двухслоўныя. Помнікі XYI–XYII стст. сведчаць, што для гэтага перыяду на тэрыторыі Беларусі імя па бацьку было адным з самых важных сродкаў у поўных найменнях асобы. 

Дакладны час з’яўлення імён такога тыпу невядомы. Анамасты            Г. У. Суслава і А. В. Супяранская адзначаюць іх з’яўленне ў рускіх задоўга да ўвядзення хрысціянства. На думку В. Д. Бандалетава, гэтае сцвярджэнне носіць умоўны характар: імёны па бацьку знаходзяцца толькі пры некаторых імёнах у спісе рускіх паслоў 945 г. Такім чынам, маюцца апраўданыя сумненні ў існаванні патронімаў да Х ст. З XIII ст. ва ўсходніх славян  імёнамі па бацьку завуцца не толькі асобы кіруючых колаў, але і прадстаўнікі нізшых слаёў.

 У якасці другога элемента выкарыстоўваліся прыналежныя прыметнікі на -ов (-ев) (Иван Петров, Иван Васильев) -ин (-ын) (Петр Мишин) і прыметнікі на -ский (Петровский), аднак яны ўжываліся радзей, чым формы імені па бацьку на  -ович (-евич) (Петрович, Михайлович, Евсеевич). Такія патронімы адказвалі на пытанне “чый?”. У ВКЛ, у склад якога ўваходзілі беларускія землі, правам насіць патранімічнае найменне на -іч карысталіся ўсе жыхары без абмежавання, у той час як у Маскоўскай дзяржаве на гэта мелі дазвол толькі асабліва паважаныя людзі. Сам цар вызначаў асоб, вартых такой пашаны. Другім кампанентам зрэдку маглі быць адносныя прыметнікі з суфіксам -ск (-цк), якія абазначалі прымету асобы па адносінах да мясцовасці або населенага пункта (Демьян Халецкий – з Хальча). А. К. Усціновіч зазначае, што такая структура імён ужывалася пры іменаванні асоб пануючых класаў і прадстаўнікоў сацыяльных нізоў. Паралельна існавалі і трохслоўныя найменні з разнастайнымі камбінацыямі. На Брэстчыне і Гродзеншчыне, па дадзеных той жа даследчыцы, налічвалася 13 мадэлей (падрабязней гл. яе працы). Такая з’ява была абумоўлена адсутнасцю прозвішчаў у сучасным іх разуменні, таму рад азначэнняў мог павялічвацца да ўказання такой дыферэнцыяльнай прыметы, якая б вылучала асобу з групы іншых. 

У наш час імя па бацьку дадаецца да імені, каб падкрэсліць павагу  да асобы, звычайна дарослага чалавека. Яны ўтвараюцца рознымі спосабамі, што з’яўляюцца раўнапраўнымі, аднак сярод іх пераважае ўтварэнне шляхам далучэння да імя бацькі суфіксаў -овіч/-евіч, -авіч, -оўна/-аўна/-еўна. Выбар суфіксаў залежыць ад якасці канцавога зычнага бацькоўскага імя, а таксама ад націску.

У адрозненне ад першага кампанента, які выбіраецца адвольна з пэўнага кола гатовых імён, імёны па бацьку патранімічныя, не валодаюць свабодай выбару, навязваюцца, паколькі патронім прадвызначаецца імем бацькі. Свабодны выбар магчымы толькі ў крытычных сітуацыях, калі імя бацькі застаецца невядомым. Другія кампаненты  ўтрымліваюць і пэўнае лексічнае значэнне: сын або дачка той асобы,  што названа матывавальнай асновай (Іванавіч, Іванаўна – сын, дачка Івана). Імя па бацьку абавязкова  патрабуецца афіцыйнай сферай ужывання імён, прычым месца знаходжання ў формуле строга не фіксуецца: Арлоўскі Кірыла Пятровіч і Кірыла Пятровіч Арлоўскі. У  неафіцыйнай сферы або ў розных сацыяльных палях беларусы імкнуцца адштурхнуцца ад ужывання імя па бацьку. 

У неславянскіх народаў зваць імем па бацьку не прынята. Адносіны да бацькі ў асобных народаў адлюстроўваюцца ў прозвішчы: у нямецкай, англійскай, скандынаўскіх і іншых германскіх мовах яны выражаны праз частку son ‘сын’ (англ. Джонсан, ням. Вольфсан, дацк. Андэрсен, нарвеж. Ібсен, шведск. Эрыксан), у іранскіх – словам задэ ‘дзіця, патомак’ (Турсун-задэ), у цюркскіх – словамі аглы ‘хлопчык’ або кыз ‘дзяўчынка’ (Ахмед-аглы, Ахмед-кыз).

Літаратура (гл. спіс да ўсяго раздзела)

Трэніровачныя практыкаванні
Практыкаванне 1. Устанавіце старажытныя мадэлі наймення асоб: Анна Потоцкая Богуславовая Служчиная Сендецкая, Богдан Окгински, Дорота, Дося Южиная, Иван Райский, Иван Солтан, Кот Мартиновичъ. Лаврин Болотниковичъ зъ Голынки, Манька, Фёдар Кастрыца, Серко, Шолуха, Якуб Кунцевичъ, Ян Михайлович. 

Практыкаванне 2. Утварыце ад наступных уласных імён імёны па бацьку і запішыце іх. Ці магчымы варыянты ва ўтварэнні? Анатоль, Аркадзь, Апанас, Васіль, Віталь, Мяфодзій, Пракоп, Яўген. Ад чаго залежыць выбар суфіксаў? 
Пытанні і заданні для самакантролю
1. Як узніклі імёны па бацьку?

2. Назавіце прычыны ўзнікнення імён па бацьку.

3. Чым адрозніваецца другі кампанент ад першага (імя) у формуле найменавання асобы?

4. Ці былі адрозненні ва ўжыванні другога кампанента ва ўсходніх славян? 

5. Ці існавала ў XYI–XYIII cтст. адзіная формула называння жанчыны? 

6. Ці ёсць адрозненні ва ўтварэнні прозвішчаў па бацьку цяпер і ў старажытнасці?

7. Як выражаюцца адносіны да бацькі ў неславянскіх народаў?
