Моўныя сродкі розных узроўняў, характэрныя пэўнаму стылю.

Для навуковага стылю характэрна:

· на лексічным узроўні: 1) насычанасць тэрмінамі; 2) выкарыстанне слоў з абстрактным значэннем (закон, хуткасць, рух, абстракцыя, уласцівасць); 3) ужыванне слоў у прамым значэнні, адсутнасць сродкаў выражэння вобразнасці і эмацыянальнасці (метафар, параўнанняў, эпітэтаў, выклічнікаў і інш.); 4) выкарыстанне лексічных сродкаў, якія паказваюць на сувязь і паслядоўнасць думкі (спачатку, перш за ўсё, па-першае, такім чынам, так);

· на марфалагічным узроўні: 1) ужыванне ўсіх часцін мовы, акрамя выклічніка; 2) рэдкае выкарыстанне асабовых займеннікаў я і ты і дзеясловаў у форме 1 і 2 ас. адз. л.; 3) спецыяльныя прыёмы аўтарызацыі: аўтарскае мы, няпэўна-асабовыя і безасабовыя сказы (Лічаць, што...; Вядома, што...); 4) выкарыстанне аддзеяслоўных назоўнікаў са значэннем дзеяння (выкарыстанне), дзеепрыметнікаў і дзеепрыслоўяў і зваротаў з імі;

· на сінтаксічным узроўні: 1) выкарыстанне простых двухсастаўных, развітых сказаў з прамым парадкам слоў; 2) ужыванне складаных сказаў з выкарыстаннем злучнікаў, якія паказваюць на сувязь з’яў; 3) адсутнасць клічных сказаў, нязначнае выкарыстанне пытальных; 4) наяўнасць цытат, ссылак; 5) выкарыстанне у якасці кампанентаў тэксту формул, графікаў, схем.

Для афіцыйна-справавога стылю характэрна:

· на лексічным узроўні: 1) выкарыстанне поўных назваў, дакладных лічбаў, датаў; 2) выкарыстанне кніжнай лексікі, слоў з прамым значэннем; 3) адсутнасць экспрэсіўнай і ацэначнай лексікі; 4) наяўнасць стандартызаваных зваротаў (канцылярскіх штампаў) тыпу за справаздачны перыяд, прыцягнуць да адказнасці; 5) абмежаванае выкарыстанне сінонімаў, частыя лексічныя паўторы;

· на марфалагічным узроўні: 1) адсутнасць асабовых займеннікаў, замест якіх выкарыстоўваюцца ўласныя імёны, найменні ці спецыяльныя абазначэнні (Заказчык, Выканаўца), а таксама адсутнасць дзеясловаў у форме 1 і 2 асобы; 2) частае ўжыванне аддзеяслоўных назоўнікаў (знаходжанне, выкарыстанне, пашырэнне, разбурэнне, узгадненне), назоўнікаў для абазначэння пасад, званняў, прозвішчы; 3) выкарыстанне дзеясловаў у форме інфінітыва; выкарыстанне састаўных злучнікаў (у выніку чаго, для таго каб, з прычыны таго што), прыназоўнікаў (у сувязі, на працягу, у выніку, за выключэннем і інш.);

· на сінтаксічным узроўні: 1) ускладненне простага сказа адасобленымі зваротамі, аднароднымі членамі; 2) выразнае чляненне тэксту на зместавыя блокі, звычайна з выкарыстаннем падзагалоўкаў і лічбавага афармлення пунктаў.

Для публіцыстычнага стылю характэрна:

· на лексічным узроўні: 1) шырокае выкарыстанне грамадска-палітычнай, эканамічнай, агульнакультурнай лексікі; 2) выкарыстанне ўрачыстай лексікі (шаноўныя, паважаныя, доблесны ўчынак, сімвал нязломнасці, працоўны фронт, рытм часу); 3) выкарыстанне вобразна-выяўленчых сродкаў, афарызмаў, перыфразаў); 4) акцэнтаванне аўтарскага я, уласнай ацэнкі сітуацыі; 5) яркія, экспрэсіўныя загалоўкі (“Слова за намі”, “З іскры – полымя”);

· на марфалагічным узроўні: 1) актыўнае выкарыстанне асабовых займеннікаў 1 і 2 асобы і суадносных форм дзеяслова;  2) выкарыстанне дзеяслова ў загадным ладзе;

· на сінтаксічным узроўні: 1) ужыванне пабуджальных і клічных сказаў, рытарычных пытанняў; 2) выкарыстанне зваротаў; частыя лексічныя і сінтаксічныя паўторы.

Для размоўнага стылю характэрна:

· лексічным узроўні: 1) ужыванне агульнаўжывальных слоў, канкрэтна бытавой лексікі, экспрэсіўна-эмацыянальнай лексікі, жарганізмаў, слэнгу; 2) частае выкарыстанне фразеалагізмаў; 3) утварэнне аўтарскіх неалагізмаў;

· на марфалагічным узроўні: 1) найбольш частае ў параўнанні з іншымі стылямі ўжыванне асабовых займеннікаў; 2) колькасная перавага дзеясловаў над назоўнікамі; 3) скланяльнасць абрэвіятур; 4) ужыванне часціц, выклічнікаў; 

· на сінтаксічным узроўні: 1) ужыванне няпоўных сказаў, сціслых сінтаксічных канструкцый; 2) перавага бяззлучнікавых сказаў; 3) частае выкарыстанне пабуджальных, пытальных і клічных сказаў; 4) ужыванне зваротаў.

У мастацкім стылі эстэтычна матываваныя і індывідуальна рэалізаваныя ўсе пласты лексікі з яе прамымі і пераноснымі значэннямі, экспрэсіўна-эмацыянальнымі афарбоўкамі, усе сродкі граматыкі і асабліва сінтаксісу, багатая фразеалогія беларускай літаратурнай мовы і нават розныя нелітаратурныя моўныя адзінкі (дыялектызмы, жарганізмы і інш.).
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