Слова да чытача 

Паважаны чытач, узяўшы ў рукі гэту кнігу, не спяшайся адкласці яе ўбок, здзівіўшыся такому спалучэнню ў яе назве зусім розных найменняў галін навукі аб мове, маўляў, што можа быць агульнае паміж імі. Наадварот, пацікаўся, чаму аўтары так назвалі сваё дзецішча, прачытай гэту кнігу, і ты даведаешся, якая сувязь існуе паміж анамастыкай і тэрміналогіяй, паміж анамастыкай і фразеалогіяй, чаму менавіта ўласнае імя чалавека, назва населенага пункта, пэўнай мясцовасці, увогуле ўласныя назвы пэўных асоб ці аб’ектаў знайшлі сваё адлюстраванне ў тэрміналогіі і фразеалогіі. Ты даведаешся пра многае з “біяграфіі” тэрмінаў, з гісторыі іх узнікнення, прыадкрыеш старонкі загадкавага і здзіўляльнага ў іх паходжанні, дакранешся да вытокаў тэрмінаўтварэння розных галін навукі і тэхнікі, спасцігнеш законы і правілы ўтварэння тэрмінаў розных галін навукі і тэхнікі і знойдзеш блізкія па абранай табою спецыяльнасці тэрміны з прычыны іх унікальнасці і выразнай адметнасці ад законаў і правілаў утварэння звычайных слоў нашай мовы. 

Ты пазнаёмішся яшчэ з адным аспектам дзівоснай навукі пад назвай “фразеалогія”, бо, як ужо вядома з назвы кнігі, мы хочам табе расказаць, як і чаму анамастычныя назвы звязаны з фразеалагічнымі адзінкамі, што скрываецца пад гэтымі назвамі як кампанентамі фразеалагізмаў і якія факты, падзеі, сітуацыі  даўно мінулых часоў і нашых дзён на тэрыторыі нашай краіны ці суседніх альбо зусім далёкіх ад нас краін і месцаў, з аднаго боку, паўстаюць у сваёй захаванасці і завуаліраванасці ў фразеалагізмах, а з другога, як і чаму пэўныя  нагоды розных часоў і розных месцаў кладуцца ў аснову фразеалагізмаў, як яны захоўваюцца ў фразеалагізмах і пераўтвараюцца ў своеасаблівыя коды ведаў і інфармацыі народа, расшыфроўваць якія будуць новыя пакаленні і спазнаваць, як і мы сёння, культурна-нацыянальнае светаразуменне, падпадаць пад яго ўздзеянне і ў гэтым выяўляць агульнасць менталітэту, сваю еднасць з усім беларускім народам, а таксама з тымі каштоўнасцямі, якія цэняцца ва ўсім свеце. 

Думаем, мы зацікавілі цябе, дарагі чытач, і пераканалі ў неабходнасці пазнаёміцца са зместам кнігі. Таму смялей адкрывай наступную старонку і спазнавай асалоду ад атрыманых ведаў, цікавай інфармацыі, спасцігай таямніцы мовы, адкрывай загадкі ўтварэння многіх і многіх тэрмінаў, паходжанне якіх звязана з уласным іменем, расшыфроўвай змест і інфармацыю фразеалагізмаў, у складзе якіх фіксуюцца кампаненты-імёны, далучайся да ўсведамлення сваёй ролі ў трыядзе “мова – культура – чалавек”.                                             
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