1.3 Транспартная лексіка

Назвы транспарту, шляхоў і сродкаў зносін, камунікацыі ў гаворках Мазырска-Прыпяцкага Палесся прадстаўлены шматлікай колькасцю лексічных адзінак, разнастайных у лексіка-семантычным плане. Яны нясуць на сабе адбітак этнічных асаблівасцей, звязаных з узроўнем культуры, вытворчымі традыцыямі народа і прыродна-кліматычнымі ўмовамі рэгіёна, традыцыйна падзяляюцца на найменні сухапутнага і воднага транспарту.

 Наземныя шляхі і сродкі зносін здаўна адыгрывалі ў жыцці беларускага народа істотную ролю. Такімі шляхамі ў глыбокай старажытнасці маглі быць паляўнічыя маршруты, выпадкова пракладзеныя ў лесе праходы ці звярыныя сцежкі да выпасаў або вадапою. Пазней шляхамі ўсё часцей пачалі называць бітыя сцежкі і наезджаныя дарогі паміж суседнімі паселішчамі або дарогі, якія вялі ад паселішча да ракі, крыніцы, лясной падсекі, бортных угоддзяў і інш. І толькі праз стагоддзі шляхам стала называцца шырокая, прыстасаваная для руху транспарту дарога: Гэты шлях злучае некалькі вёсак. Міхнавічы Калінк. Дарога, мошчаная шчэбенем, пакрытая асфальтам, прызначаная для руху бязрэйкавага транспарту, мела ў гаворках варыянтныя назвы шаша і саша: Па шашы ўсе ездзілі. В.Аўцюкі Калінк.; Не вубегай на сашу. Паселічы Хойн. Прасёлачныя дарогі адлюстроўвалі характар мясцовага ландшафту. Увесну праезджая частка затаплялася разводдзем і рэгулярны рух нават на самых важных гандлёвых трактах спыняўся на доўгі час. Вясковым жыхарам даводзілася будаваць насцілы з бярвення ці галля для праезду па гразкім месцы, якія мелі назвы грэбля і гаць: З цяжкасцю пераходзілі мы па грэблі. Гарбавічы Калінк. Збудаванне для пераезду праз раку мела побач з агульнаўжывальнай назвай мост дыялектную муст: Мост праваліўся, трэба аб’язджаць. Грушаўка Нар.; Нав’яжут муст. Галубіца Петр. 

Сродкі транспарту адпавядалі стану шляхоў зносін і тэхнічным магчымасцям часу, адлюстроўвалі практычныя патрэбы гаспадаркі і паўсядзённага побыту. Са старажытных часоў да канца ХІХ ст. пануючымі на Палессі былі гужавы і водны транспарт. 

Гужавы транспарт – від сухапутнага транспарту, дзе ў якасці цягі выкарыстоўвалася рабочая жывёла. У Мазырска-Прыпяцкім Палессі асноўнай цяглавай сілай здаўна быў конь, у паўднёва-заходняй частцы – і вол. У залежнасці ад пары года сродкі гужавога транспарту падзяляліся на колавыя, або летнія (калёсы, фургон, брычка і інш.), і палазныя, або зімовыя (простыя сані, развалкі, кары, вазок, падсанкі і інш.). Паводле функцыянальных асаблівасцей тыя ж сродкі падзяляюцца на грузавыя і выязныя (пасажырскія). Выязныя экіпажы (брычкі, фаэтоны, фурманкі) былі ва ўласным карыстанні і на рэгулярных паштовых маршрутах. На працягу многіх стагоддзяў гужавы транспарт быў асноўным відам сухапутнага транспарту, дасягнуўшы свайго росквіту ў 2-й палове ХІХ ст., калі паступова стаў зазнаваць канкурэнцыю машын. Гужавыя транспартныя сродкі не толькі выконвалі практычныя функцыі, але служылі, як і адзенне, сацыяльнай адзнакай, прыкметай шляхецкай годнасці (“Якія самі, такія і сані”) [1, с. 118]. Заможная шляхта ўпрыгожвала выязныя экіпажы фамільнымі гербамі.

Збруя для коннай або валовай запрэжкі называлася вупражжу, вопражжу, выпражжу: Вось гэта ўсё на кані была вопраж. Гурыны Маз.; У каждага харошага хазяіна павінна быць выпраж поўная для каня. Бібікі Маз. Паводле прызначэння падзяляецца на транспартную (для перавозкі пасажыраў і грузаў), сярод якой вылучаецца выязная, і рабочую (для работ з земляробчымі прыладамі – сахой, бараной, плугам і інш.). Паводле канструкцыйных асаблівасцей вылучаюць тры тыпы (сістэмы) вупражы: хамутовую, шлейную і ярэмную. Хамутовая была пашырана на ўсёй Беларусі. Асноўная частка гэтай збруі – хамут у комплексе з іншымі элементамі [1, с. 87]. Хамутом называлася частка вупражы ў выглядзе драўлянага каркаса, абкладзенага з унутранага боку мяккім лямцам, які надзяваецца каню на шыю: На каня надзяваюць хамут. Прудок Маз.; Хамут быў такі спецыяльны, кожаны, ці што, у каня на шыі, каб запрагаць у воз. Дразды Маз. Абкладка на ўнутраным баку хамута носіць назву хамуціна: З хамуцінай каню не так больна было. Рудня-Гарбавіцкая Калінк. Рамяні, прымацаваныя да хамута, маюць рэгіянальныя назвы набадры, набедрыкі, набэдрыкі, нарытнікі, нарітнікі: Набадра клалі на спіну каня, а да іх чаплялі ўсю астатнюю вупраж. Гурцэвічы Калінк.; Набедрыкі з кожы. Дзержацца за хамут. Яны тармозяць каня. Хамічкі Маз.; Нарытнікі для таго, каб воз стрымліваць і каб ён не скаціўся ды каня не параніў па нагах ззаду. Акулінка Маз.; Нарітнікі – частка вупражы, якая прымацоўваецца непасрэдна да каня. В.Аўцюкі Калінк. У выязной вупражы рабіліся з упрыгожаннямі – узорным швом, бліскучымі металічнымі накладкамі, кутасамі. Рамкі, што злучаюць хамут з ворчыкам пры запраганні каня ў плуг, называюцца пастронкамі, постронкамі: Постронкі прывязваліся да хамута. Галоўчыцы Нар. Драўляныя палкі для злучэння вупражы каня з возам насілі назву тосы: Тосы доўгімі робілі, штоб конь мог хвастом абмахвацца. Козенкі Маз. У парнай запрэжцы выкарыстоўваецца шляя – шырокая лямка, якая замяняе хамут: Калі пару коней запрагаюць ў шляю, тады хамута не трэба. Каменка Маз. Пры запраганні ў аглоблі выкарыстоўваюцца дуга, падсядзёлак, папруга, церассядзёлак, набадры. 

Дугой называлі частку конскай вупражы з сагнутага тонкага ствала дрэва, якая змацоўвае аглоблі з хамутом: Дуга была над хамутом, деравяная, загнутая, таму і дуга. На аглоблі яе ставілі і прывязвалі. Дразды Маз. Вылучаюць выязныя і звычайныя дугі. Выязныя больш масіўныя, высокія, з крутым выгінам, уверсе дугі замацоўвалася металічнае кольца. Канцы іх звычайна фарбавалі ў светлы колер, сярэдзіну – у чорны, карычневы, зялёны, або размалёўвалі рознымі ўзорамі. Званок на дузе на тэрыторыі Мазырска-Прыпяцкага Палесся насіў назвы поштар і паштарык: Пошлі просіці, то дасць поштароў, бо ўжэ заўтра веселье. Сямігосцічы Жытк.; На шыю вешалі поштарык, шоб чутно було, дзе конь ходзіць. Верасніца Жытк. 

Гужамі завуцца скураныя ці вераўчаныя петлі, замацаваныя ў хамуце, якімі пры запрэжцы хамут злучаюць з дугой і аглоблямі: Гужы плялі тоўстыя, надзёжныя. Прудок Маз.; кляшчамі – драўляная частка хамута, якая складаецца з загнутых драўляных палосак: Е такія дзераўяныя, называюцца клешчы. Гурыны Маз.

Лексема аброць і яе варыянты оброць і обруць служаць у гаворках для наймення прадмета вупражы, які надзяваецца каню на галаву: Седёлко цераз спіну каня перакладваецца і Аброць на галаву, а к ней оглоблі. Прудок Маз.; Ужэ п’яты год ёму, і ніхто не може ёго на оброць узяць. Дварэц Жытк.; Да ўзяў мого коніка за обруць дай поўёў, а я чуць не плачу, так жалко коня. Малешава Жытк. Назва выкарыстоўваецца і тады, калі каня вядуць на повадзе. У паўсядзённым ужытку сялян часцей выкарыстоўвалася вяровачная аброць. Пры верхавой яздзе сродкам кіравання з’яўляюцца павады, пры запрэжцы ў воз – лейцы ‘вяроўкі, рамяні для кіравання коньмі ў запрэжцы’: Выкройваліся лейцы са скуры, каб крапчэй булі. Гурыны Маз. Да рамянёў аброці прымацоўваюцца два металічныя звяны – цуглі, суглі, дзуглі, якія служаць для закілзвання каня: Калі конь быў рэзвы, не слухаўся, у рот каню цуглі ўстаўлялі і так ім упраўлялі, конь слухаўся. Дразды Маз.; Суглі ўстаўлялі, каб конь не панёс. Суглі тыя ў рот устаўляліся. Прудок Маз.; Надо коня задзугляць дзуглямі, коб не понёс. Бобрыкі Петр. 
Аглоблі, оглоблі – пара жардзін, прымацаваных канцамі да пярэдняй восі воза, у якія запрагаюць каня: Аглоблі – то драўляныя палкі, паміж якімі ставяць каня. Гурыны Маз.; Оглоблі былі боковые, которые коня застаўляюць ісці. Прудок Маз. Пры запрэжцы аглоблі змацоўваюцца з дугой гужамі – скуранымі ці вераўчанымі петлямі: Гужы плялі тоўстыя, надзёжныя. Прудок Маз.; Надеется сперва хамут кожаны, а в ём е гужы, за што чапляюць оглоблі, хамут супоня сцягвала. Слабада Маз. Для злучэння верхніх канцоў аглабель з канцамі пярэдняй восі ў вазах ужываліся атосы – драцяныя, з жалезных прутоў, або раменныя цяжы: Атосы з провалкі рабіліся. Гурыны Маз. Жалезныя атосы пашыраны з сярэдзіны ХІХ ст. Да пачатку ХХ ст. атосы ў рабочых вазах рабілі з пяньковых вяровак, для трываласці іх часам змазвалі дзёгцем. На канцы атосаў размяшчалася драўляная ці жалезная пятля – атоснік: Атоснік надзяваецца на канец пярэдняй восі. Міхнавічы Калінк.

Поясам на Палессі называўся рамень, які працягваўся пры запрэжцы пад чэравам каня: Пад брухам каня ідзн пояс. Прудок Маз. Частка вупражы, што знаходзілася пад шыяй каня, называлася падшыйнікам, подшыйнікам: Под шыю подвяжваеш подшыйнік. Галубіца Петр.

Частка вупражы, прызначаная для кіравання канём, называецца на Палессі лейцамі або вожжам, вожкамі: Выуройваліся лейцы са шкуры, каб крапчэй булі. Гурыны Маз.; Вожжамі каня правілі. Бібікі Маз.; Вожкі ў асноўным рабіліся з кожы. Рудня-Гарбовіцкая Калінк. Паводле спосабу вырабу бываюць вітыя (вяровачныя), плеценыя і суцэльныя, а паводле матэрыялу – пяньковыя, ільняныя, лыкавыя, скураныя і камбінаваныя (у апошніх канцы скураныя, а асноўная частка – з вяроўкі). Лейцы, якія складаліся з адной вяроўкі, носяць назву прылейчок (Галубіца Петр.). Часткай вупражы каня з’яўляецца і падсядзёлак, подседзельнік: Подседзельнік прыўязваецца за оглоблю. Верасніца Жытк. У больш простым варыянце ўяўляе сабой шырокі скураны пас на лямцавай падкладцы, які замацоўваецца на спіне каня з дапамогай папругі. Паверх падсядзелка праз металічныя кольцы ці скобкі, замацаваныя на апорных калодках, прапускаюць церасядзельнік або перасядзёлак, перассядзельнік ‘частку конскай вупражы, якая служыла для падтрымкі аглоблей’: Церасядзельнік надзяваўся на спіну каня, штоб паддзержываў аглоблі ў возе. Бібікі Маз.; Перасядзёлак – рэмень, які чапляюць за адну аглоблю, прасоўваюць цераз сядзелку і завязваюць за другую аглоблю. Гурыны Маз.; Перасядзельнік на каня клалі, завязвалі воз. Бібікі Маз. 

Для вырабу конскай збруі са старажытных часоў выкарыстоўваўся лямец – валены матэрыял з воўны, які падкладвалі пад хамут: Лямец лажылі под хомут, штоб каню шыю не муляло. Прудок Маз. Яго выраблялі з замочанай ў гарачай вадзе воўны, якую некалькі разоў камячылі рукамі або нагамі, раскочвалі драўлянымі і жалезнымі качалкамі, пасля сушкі расчэсвалі жалезнай шчоткай.

Для валовай запрэжкі найбольш распаўсюджаным тыпам вупражы было ярмо, яром ‘драўляны хамут для рабочай буйной рагатай жывёлы’: Яром – ета вупраж для вала. Чалюшчавічы Петр. Сярод іншых тыпаў збруі з’яўляецца самай старажытным. На Палессі больш пашыраным было ярмо парнае (на пару валоў). У гаворках часта сустракалася назва подшыйнік ‘частка ярма, што адзяваецца пад шыю вала’: Под шыю подвяжваеш подшыйнік. Галубіца Петр. Ніжняя частка ярма называлася кульбакай: Ерот лежыць на шыі ў валоў, а кульбака пуд шыей. Бобрыкі Петр. Палка, якой замыкаюць ярмо, называлася занозай: У ероце дзірочка і ў кульбацы, і еты дзірочкі закладаецца заноза, дзьве занозы пу боках Галубіца Петр. Пры парнай запрэжцы валоў выкарыстоўваўся дышаль, дышла – тоўстая аглобля, прымацаваная да сярэдзіны пярэдняй восі пры парнай запрэжцы: Дышаль ззаду выпіраў, дак мы якую скаціну к яму прыв’язвалі. Акулінка Маз.; А ручку, дзе коней запрагаюць, дышлай завуць. Міхнавічы Калінк. Кольца на ярме, у якое ўстаўляўся канец дышла, называлася калачом: Калач часцей робяць з лазы. Прудок Маз.

Як ужо гаварылася вышэй, у залежнасці ад пары года сродкі гужавога транспарту падзяляліся на колавыя, або летнія, і палазныя, або зімовыя. Найбольш распаўсюджаным колавым транспартным сродкам, прызначаным для язды і перавозкі грузаў, быў воз, боз, вуз: Возім сена на возе. Прудок Маз.; На бозе вазілі і сена, і самі ездзілі. Козенкі Маз.; Сено возілі коньмі і воламі на вузах. Слесар дзелал вуз. Каменка Маз. Дошкі, якія знаходзіліся па баках воза і прытрымлівалі груз, называліся драбінамі, драбінкамі: Мы драбіны па баках воза ставілі, такія дошкі дзераўяны. Гурыны Маз.; Сценкі на вазу мы драбінкамі звалі. Акулінка Маз. Месца ў возе, дзе сядзяць людзі, называецца корабам: У корабі сядзела многа людзей. Міхновічы Калінк. Для сядзення на возе выкарыстоўвалася сподка – драўляны насціл: На сподку ложаць сена, калі вязом з поля. Гурыны Маз. Для транспарціроўкі сыпкіх і штучных рэчываў, пераважна харчовых прадуктаў, на возе прымацоўвалі плеценыя карабы – кашы: Кош пастаў, не забудзь. Прудок Маз. Яны былі рознай формы, іх рабілі з лазы, сасновай, радзей дубовай дранкі, каранёў хваёвых дрэў, ліпавай і бярозавай кары, саломы, рагозу. Для перавозкі сыпкіх і невялікіх штучных грузаў часта выкарыстоўвалі заплеценыя з трох бакоў паўкашы, якія ставілі на воз пры адсутнасці шчыльнага кузава. 

 Конная чатырохколавая гаспадарчая павозка без бартоў носіць назву калёсы, калёса: Во калі плоскі такі, то эта ўжо ня воз, а калёса. Прудок Маз. Традыцыйныя сялянскія калёсы маюць чатыры колы, колёсы – суцэльныя або са спіцамі кругі, якія круцяцца на восі і забяспечваюць рух сродкаў перамяшчэння: Кола ў вазу круцілася быстра. В.Аўцюкі Калінк.; Цялега з колёсамі Грушаўка Нар. Колы замацоўваліся на восях, вусях – жалезных або драўляных трубах: У калясе вось паржавела, мяняць трэба. Казялужжа Хойн.; Воз складаецца з вусі, калёс Козенкі Маз. Колы часта мелі падоўжны брус (трайняш, трайню), які злучаў пярэднюю вось з задняй: Трайняш прыкрапляецца к перадку воза. Глінішча Хойн.; Правер, як прымацавана трайня. В.Аўцюкі Калінк. На восі часта знаходзіўся падосак, подосок – жалезная накладка: Подосок к осі прыбіваецца. Запясочча Жытк. Калёсы амаль ніколі не абыходзіліся без ручкі – невялікага круглага палена, да якога прымацоўваліся драбіны: Ручкі самі рабілі. Акулінка Маз.

Для перавозу грузаў шырока выкарыстоўваліся цялегі, цілегі, целегі – прыстасаванні з бартамі, чатырма коламі, драўлянай асновай, дзвюма драбінамі па баках і месцам для сядзення: Цялега – эта дошка з бакавінамі на калёсах і аглоблі. Хамічкі Маз.; Цілегу робіў чалавек сам. Козенкі Маз.; Сена на целеге возяць. Прудок Маз. Цялега без колаў разам з драбінамі, якія не здымаюцца, і дном кузава носіць назву ставок (Галубіца Петр.). З гэтай жа мэтай на Палессі актыўна карысталіся фурманкамі – падводамі для перавозкі грузаў: Садзіся на фурманку, паедзем. Каменка Маз.

Актыўнымі пасажырскімі сродкамі гужавога транспарту была экіпажы, якія мелі наступныя назвы: брычка, брічка – выязны чатырохколавы экіпаж для коннай запрэжкі, прыстасаваны для камфортнай пасажырскай язды: Летам брычка была з калёсамі, як у воза. Гурыны Маз.: Брічка раней была з сіденьямі й накрыта да палавіны. Бібікі Маз. Мела разнастайную форму, рознай велічыні пярэднія і заднія колы з бакавымі шчыткамі па-над імі; фаэтон, файтон – лёгкі экіпаж з адкідным верхам: Прыехаў пан файтонам. Пагост Жытк.; худок – лёгкі адкрыты рысорны экіпаж. Закладвай, сынку, худок, паедом у Жытковічы. Бялёў Жытк.
Сярод палазных, або зімовых сродкаў гужавога транспарту ў першую чаргу трэба назваць сані – зімовую павозку на двух палазах, злучаных паміж сабой па капылах гнуткімі (часцей дубовымі) вязамі: Сані складаліся з двух палазоў, драўянай асновы, дзвюх драбін па баках і месца для сядзення. Дварэц Жытк. У параўнанні з колавым транспартам сані з’яўляюцца больш старажытнымі. Палазамі або палозьямі называліся часткі саней – гладкія, коўзкія, загнутыя спераду брусы, пласціны: Палазы падобны на сягодняшнія лыжы. Бібікі Маз.; Палозья шырокімі робілы, штоб у снегу не застравалі. Загорыны Маз. Верхняя частка палазоў мела назву галоўка: Верхняя частка саней была галоўка. Хамічкі Маз. Драўляныя брускі, якія ўстаўляюцца ў палазы і служаць апорай для кузава саней, маюць варыянтныя назвы капылы і капулы: У полазе выдзёўбавываюцца дзірачкі і туды ўстаўляюцца капылы. Хамічкі Маз.: Капулы – дзве палкі, выцесаныя з дзерава, якія звязваліся вязамі. Бібікі Маз. Цяж ад галоўкі да першага капыла называўся вусцегляй: Вусцегля з бярэзіны, з лозіны робіласа. М. Малешава Жытк. Новы полаз, якім падбіваюць зношаны, меў назву подлапка (Любавічы Жытк.). Значную ролю сані адыгрывалі сані ў вясельнай і пахавальнай абраднасці, пра што сведчаць старажытныя мініяцюры і жыццеапісанні. Сані з высокімі драбінамі па баках называліся ў гаворках выязнымі: У выязных санях ездзілі куды. В.Аўцюкі Калінк.; са спецыяльна гнутымі палазамі – гнутымі: Чы ты не бачыш, якія мы гнутыя сані зрабілі. В.Аўцюкі Калінк.; сані, для якіх выкопваюць ужо пагнуты корань – копаныя: Каб зрабіць копаныя сані, трэба спецыяльны корань. В.Аўцюкі Калінк.
Паводле прызначэння адрозніваюць сані некалькіх тыпаў: 

– для перавозкі бярвення карысталіся карам, карамі: Для перавозкі, для работы ў вёске нашай іспользуюць кар. Дудзічы Калінк.; Кары мелі два паводдя і апоры. Зімой мы ў лес на іх ездзілі. Рудня-Гарбавіцкая Калінк.; падсанкамі, якія складаліся з двух саней, звязаных паміж сабой вяроўкамі, якія распускаліся ці звязваліся ў залежнасці ад даўжыні бярвення. Мой дзед броўна зімой на падсанках вазіў. Гурыны Маз.; роспускамі: Гэтымі роспускамі мы карысталіся не раз. Міхнавічы Калінк.;

– для перавозкі людзей і дробных грузаў ужывалі развалы, развалкі, розвальні, дровні: Садзіся на развалы, паедам. Юравічы Калінк.; У развалках і людзі ездзілі, і сена вазілі. Рудня- Гарбавіцкая Калінк.; Розвальні – ета бальшыя нізкія сані, на якіх перавозілі драва, сена. Мазыр; Любыя сані, на каторых груз вазілі, дровнямі называлісь. Велецін Хойн.; 

– для пасажырскіх перавозак выкарыстоўваўся вазок, возок – лёгкія выязныя сані: Добры ў нас быў вазок. Міхнавічы Калінк. 

Да транспартных сродкаў умоўна можна аднесці і валакушу – прымітыўнае палазное прыстасаванне для перавозкі грузаў ва ўмовах бездарожжа: На валакушы вазілі сена для коней. Міхнавічы Калінк.; Валакуша – ета вялікі ліст жэсці, які на тросе цягнулі. Дудзічы Калінк. Яна магла складацца з двух доўгіх, замацаваных папярочкамі жэрдак, адны канцы іх служылі палазамі, другія – аглоблямі. Былі валакушы і без аглабель, каня ў іх запрагалі з дапамогай пастронкаў і ворчыка. Валакушай перавозілі бярвёны ў лесе, каменне з палёў. У наш час валакушай сцягваюць сена з забалочаных сенажацей.

Многія сяляне на працягу стагоддзяў займаліся стальмашным рамяством – вырабам традыцыйных транспартных сродкаў і іх частак.Яно аб’ядноўвае шэраг функцыянальна блізкіх промыслаў: выраб колаў, вазоў, брычак, саней, вазкоў і інш. Карпусы рабочых вазоў для ўласных патрэб рабілі многія сяляне, якія валодалі навыкамі дрэваапрацоўчага рамяства, аднак колы да іх часцей куплялі ў майстроў, якіх называлі стэльмахамі або колеснікамі: Масцер эты стэльмах называецца. В.Бокаў Маз.; Колеснік возы дзелаў. Чалюшчавічы Петр. Майстэрня для вырабу вазоў, саней, іх частак мела назву стальмашня: Тамака, у етай стальмашні дзелалі рознае для вазоў, саней. Гурыны Маз.

Водны транспарт на тэрыторыі Мазырска-Прыпяцкага Палесся ў гаспадарчым побыце прыкметна ўступае сухапутнаму, аднак у мінулым яго роля была даволі істотнай. Рэкі і азёры стваралі асобны экалагічны асяродак, уплывалі на паўсядзённы побыт, гаспадарку, вытворчую культуру мясцовага насельніцтва. Водныя транспартныя сродкі ў гэтых умовах з’яўляліся неабходнай рэаліяй жыцця і ў многіх прырэчных ці прыазёрных вёсках адыгрывалі больш прыкметную ролю, чым сухапутны транспарт. Многія гаспадары мелі адну, а то і дзве лодкі, паколькі толькі на іх ва ўмовах забалочанай мясцовасці і шырокіх веснавых разліваў Прыпяці палескія жыхары маглі дабірацца да суседняй вёскі або да сваіх палеткаў ці сенажацей. Лодкі выкарыстоўвалі для перавозкі сена, збажыны, лясных матэрыялаў, сельскагаспадарчых рэчаў, жывёлы. На лодках ехалі на рыбалку, паляванне, а майстры развозілі ў прырэчныя вёскі свае вырабы – гаршкі, кадкі, бочкі, куфэркі, рашоты, бёрды і да т.п.

Лодка – найбольш пашыраны сродак воднага транспарту; адкрытае, радзей паўзакрытае веславое судна: З лодкі рыбу ловім Міхнавічы Калінк. Найбольш старажытны тып лодкі – човен, выдзеўбаны з цэльнага ствала дрэва: Човен рабілі з куска браўна. Мазыр. У залежнасці ад пароды дрэва выдзеўбаныя лодкі мелі яшчэ назвы дуб, дуба: На дубі шэсць почын. Запясочча Жытк.; Бальшая лодка называецца дуб. Канатоп Нар.; берасцянка: Калісьці ў мяне была берасцянка. Антонаў Нар.; асінаўка, осінаўка або далбанік: Далбанікі былі вельмі распаўсюджаныя ў нашым краі. Рудня-Гарбавіцкая Калінк. Абшыванкай, обшыванкай называлі лодку, выдзеўбаную са ствала з нашытымі для большай устойлівасці дашчанымі бартамі. Паралельна з імі сустракаліся і дашчаныя лодкі, якія ў гаворках называліся дошчанкамі. Галубіца Петр. Яны мелі папярочныя крывыя брусы – кокоры, якія забяспечвалі трываласць бартоў і днішча: Лодка з кокорамі. Грушаўка Нар. Дашчаныя лодкі пачалі вырабляцца ў другой палове ХІХ ст., а да пачатку ХХ ст. амаль поўнасцю выцеснілі традыцыйныя чаўны. У наш час рыбакі карыстаюцца дашчанкамі, часта з маторам. Маторныя лодкі ў гаворках носяць назву маторка: Маторкай толькі вясной ездзім. Сямурадцы Жытк.

 Несумненна, лодкі адрозніваліся і сваім памерам. Невялікія лёгкія лодкі ў плытнікаў называліся гілярамі: Гілярай не паедзеш. Галубіца Петр. Існавала яшчэ і памяншальна-ласкальная форма данай назвы – гілярка: Гілярка стоіць на плоту, як оторваласа колода ці шо, то едуць. Запясочча Жытк.

Традыцыйныя лодкі рухаліся з дапамогай вёсел – лопасцей з доўгім дзяржаннем, прызначаных для веславання: Вёслы – длінныя палкі для грэблі. Мазыр. Рулявое вясло ў любым з тыпаў лодак называлася правіла, правіло: Я сяду на правіло, а ты сядзь на грабкі. Запясочча Жытк. Ручка ў вясле называлася муліцай: У весле е муліца, шчоб рукі не муліло. Дварэц Жытк. Вяроўка, якой прывязваюць лодку, у гаворках Мазырска-Прыпяцкага Палесся носіць назву пратаганка, протаганка, а вясляр, які абавязаны прывязваць і адвязваць лодку, – пратаганшчык (Запясочча Жытк.). Некаторыя лодкі на носе мелі бучвар – спецыяльнае прыстасаванне, пры дапамозе якога падымалі якар плыта: На бучвару на дубі на носі вороток, на ім льняны канат. Хачэнь Жытк. Дніцай называлася дно ў лодцы: У нас дніца завострана, а ў Пагосці дніца плоская була, шо ўжэ не перэвернецца. Дварэц Жытк.

Да хадавых адносіліся ўсе віды суднаў, што рухаліся на механічнай цязе пры дапамозе вёслаў ці доўгіх шастоў, на парусах ці на буксіры. Сярод назваў буйных рачных транспартных сродкаў на разглядаемай тэрыторыі сустракаецца лексема барка, баржа ‘драўлянае пласкадоннае несамаходнае рачное судна без палубы для перавозкі грузаў’: Уцекаймо, барка ідзе! Запясочча Жытк. Даны від судна перамяшчаецца самасплавам або на буксіры. Побач з назвай барка актыўна выкарыстоўваюцца і дублетныя назвы лабаза і лайба: Лайба була метроў мо трыццаць, і робіліса воны ў Петрыкові. Старажоўцы Жытк.; Раншэй лабазы незакрытые булі, на іх дзерэво ложылі ў штабель і везлі ў Кіёў. Старажоўцы Жытк. Данае судна было прыстасавана да мясцовых умоў з улікам глыбіні, звілістасці і хуткаплыннасці ракі, характару гандлёвых грузаў. 

Плывучы мост для пераправы людзей і грузаў з аднаго берага на другі ў палескіх гаворках носіць назву паром, пором: Па раке паром груз перавозіць. Дудзічы Калінк.; Робілі пором церэз Прыпець. Чэрнічы Жытк. Кіравалі паромам паромшчыкі, поромшчыкі: Поромшчыкаў зараз няма. Бялеў Жытк. Гэта спецыфічнае грузапасажырскае судна вядома яшчэ з ранняга сярэднявечча. Складаецца з плывучай апоры і платформы з поручнямі. Для кіравання паромам выкарыстоўваўся доўгі абструганы шост – штыль (Галубіца Петр.).

 Кадол, кодол – назва каната, на якім утрымліваецца паром. (Галубіца Петр.). Слуп, моцны кол на беразе ракі, да якога прымацоўваюць судна, лодку, паром у гаворках мае назву прычал: Прычалом лодку прыв’язваюць. Бялеў Жытк. Яшчэ адно значэнне полісемантычнага наймення – частка прыстані, забяспечаная прыстасаваннямі для прычальвання суднаў. Улягай у гаворках называлі прыстасаванне ў выглядзе спецыяльнага бруса з крукамі, пры дапамозе якога сцягвалі з мелі самаплаўныя судны (Пагост Жытк.). 

З даўніх часоў на рацэ Прыпяць выкарыстоўваліся плыты. Плытам, плотам называліся звязаныя паміж сабой бярвёны для лесасплаву, транспарціроўкі грузаў і пераправы па вадзе: З нашай вёскі ў суседнюю па рэчке на плытах грузы адпраўляюць. Рудня- Гарбавіцкая Калінк.; На гэтым плоце мы перавозілі дровы ў суседнюю вёску. Міхнавічы Калінк. Як адзначаюць даследчыкі, плыт з’яўляецца самым старажытным тыпам водных транспартных сродкаў [2, с. 402]. Вялікі плыт даўжынёй да 250-300 метраў мае назву караван: Зводзяць гонкі да обведуць дротом, да ідзе караван за водою. Дварэц Жытк.; На каравані сем чоловек, одзін чоловек на каравані атаман. Чэрнічы Жытк. Караван плытоў сплаўнага лесу называўся мастом, мустом: Нав’яжут муст і плавят. Галубіца Петр. Полісемантычная назва мае яшчэ значэнне ‘збудаванне для пераезду праз раку’: Мост праваліўся, трэба аб’язджаць. Грушаўка Нар. Для тармажэння плыта выкарыстоўвалася рало – завостраны калок, умацаваны ў галаве і хвасце плыта: Стаў на рало. Запясочча Жытк. Адной з разнавіднасцей плыта з’яўляецца пас – сродак перамяшчэння, звёны якога вязаліся з доўгіх бярвён. Плытагон на пасе называўся пасаўніком (Хільчыцы Жытк.). Плыт, які складаецца са сплаўнога лесу, мае назву гончка: Змацоўваеш броўна – то гончка. Балажэвічы Маз. Від плыта са сплаўнога лесу, у якім бярвёны складаюцца поперак на доўгія жэрдкі, называецца гребёнкай. Балажэвічы Маз. Від плыта для невялікіх рэк называлі тратвой: Ек шо, то пройдзе тратва до Погоста. Дварэц Жытк. Невялікі плыт для пераправы праз возера, ваду ў паводку іменаваўся торком або бонтам: На той вуліцы вода, то торкі позбівай да колкамі пхайся. Пагост Жытк. Плытамі кіравалі плытнікі, кіраваў імі глаўнік – сплаўшчык з самымі адказнымі абавязкамі: У глаўніка лодка з кацерынкою і е коюта своя. Глаўнік седзіць коло хозяйшчыны. Запясочча Жытк. 

Кожны плыт меў свае састаўныя часткі. Пярэдняя частка ў плыце называлася головой: Голова – сама перва грэблёнка у пасу. Запясочча Жытк.; звяно ў плыце – леніцай: По п’яць злотых пленіцу плацілі колісь. Пагост Жытк.; папярочка ў плыце, дя якой прывязваюцца калоды, – рублікам (Запясочча Жытк.); жэрдка, пры дапамозе якой кіравалі плытом, – брундуком (Хачэнь Жытк); рог, пад які падсоўваюць шэст, каб павярнуць плыт ці адбіць яго ад берага або мелі – рагулем, рогулем (Хачэнь Жытк.); вяроўка, якая прывязвалася за драйку на плыце – дронцікам Дварэц Жытк.; канец гонкі ў плыце (у звязцы з другой) – косарам: Белюга попала між косары на плыт. Дварэц Жытк.; пралёт паміж гонкамі ў плыце – памыўніцай (помыўніцай): Гледзі, не ўпадзі ў помыўніцу. Запясочча Жытк.; кароткая палка для закручвання гужвы ў плыце – кныпелем (Запясочча Жытк.).

Устойлівы выраз плавіць молью ў лексіцы воднага транспарту абазначае ‘сплаўляць лесаматэрыялы, не звязваючы калоды ў плыты’: Як молью плуве лес, то можно перэйці рэку. Верасніца Жытк. Пры молевым сплаве для затрымання лесу выкарыстоўвалі боны – звязаныя вузкія плыты або бярвенні, якімі перагароджвалі раку: Бон зроблены з плытоў, пэрэпінаюць чэрэз рэку, шоб не плыло дальшэ. Галубіца Петр. 

Выконваючы разнастайныя гаспадарчыя і культурныя патрэбы, многія з названых транспартных сродкаў і зараз карыстаюцца вялікім попытам у палескіх жыхароў. Разнастайнасць намінацый сродкаў і шляхоў зносін данага рэгіёна, функцыянальная мэтазгоднасць гужавога і воднага транспарту, яго прыстасаванасць да мясцовых умоў сведчаць пра багатыя вытворчыя традыцыі, што склаліся ў працэсе шматвяковай працоўнай дзейнасці палешукоў, пра багаты лексічны фонд, якім на працягу вельмі доўгага часу карысталіся і карыстаюцца жыхары Мазырска-Прыпяцкага Палесся.

