2 ІНТЫМНАЯ ПАЭЗІЯ БЕЛАСТОЧЧЫНЫ: СІНТЭЗ РОЗНЫХ КУЛЬТУР

Літаратурнае жыццё на Беласточчыне, што канцэнтруецца ў межах аб’яднання “Бе​лавежа”, – адметная з’ява ў сучасным айчынным мастацтве слова. Геаграфічнае ста​новішча рэгіёна і моўна-культурная сітуацыя на працягу апошніх шасцідзесяці га​доў спрыялі плённаму пранікненню ў прыгожае пісьменства краю, і найперш у паэ​зію, павеваў заходнееўрапейскай літаратуры. Гэта выразна адбілася як на змесце, так і фор​ме вершаў польскіх беларусаў. Інтэлектуалізацыя і філасафічнасць, разбурэнне традыцыйнага сінтаксісу, адсутнасць ці нерэгулярнасць рыфмы, асацыятыўная ланцу​го​васць, якія ў нашай краіне і да сённяшняга дня лічацца прэрагатывай авангарднай па​эзіі, у беластоцкай лірыцы ўспрымаюцца звыклымі, бо культывуюцца амаль паў​ста​год​дзя. Разам з тым, развіваючыся аўтаномна, лірыка “белавежцаў” захавала лепшыя нацыянальныя культурныя традыцыі.

Зразумела, што сінтэз набыткаў розных мастацкіх кірункаў, перасячэнне шмат​стай​ных культурных пластоў не маглі не адбіцца на своеасаблівасці, арыгінальнасці і ін​тым​най лірыкі беластоцкіх аўтараў. Творцы дэманструюць шырокую гаму лю​боў​ных пачуццяў і перажыванняў, а таксама адметныя падыходы да іх адлюстравання. Да пры​кладу, А.Анішэўская рэпрэзентуе поўную сімвалаў і знакаў, стрыманую і разам з тым глыбокую паэзію кахання. Шчырай, па-дзіцячы чыстай і наіўнай прадстае інтым​ная вершатворчасць Ж.Мартынюк. В.Анішчук падае чытачу свой варыянт мастацкага ўвасаб​лення хвалюючых узаемаадносін паміж мужчынам і жанчынай. Яе лірыка лю​боў​нага гучання рашучая і мужная, з кароткімі, часам набліжанымі да брахікалана, рад​камі, што і стварае адпаведны эфект.

Не меншае месца займаюць інтымныя перажыванні і ў “мужчынскай” паэзіі “бе​лавежцаў”. Рэалізуючы свой творчы пачатак у межах традыцыйнай сілаба-та​ніч​най сістэмы вершаскладання і класічных формаў, В.Швед рамантычна прыўзнімае вы​сокае пачуццё над жыццёвымі клопатамі і штодзённай мітуснёй. Для У.Гайдука, які ўмее слухаць святую песню зямлі, а ў паэзіі, па ўласным прызнанні, “не любіць кры​ку” [37, с. 13], жанчына роўная багіні. Яна – пачатак жыцця, штуршок для спа​сці​жэн​ня “сэнсутварэння”. Закаханыя ў многіх вершах аўтара прадстаюць непадзельным “мы”, “як Адам і Ева” [37, с. 35], для якіх першабытным казачным раем-сезамам становіц​ца пушча. 

Сакралізацыя кахання ў любоўных творах В.Стахвюка суправаджаецца ма​ты​ва​мі азоранасці, таінства, а таксама скразным вобразам Ліліт як увасабленнем чыстага хара​ства і любові ва ўсіх яе іпастасях. Чароўнае ўздзеянне прыгажосці і кахання распаўсюджваецца татальна, цалкам запаўняе ўнутраную і знешнюю прастору індывіда. Аб​вострана, амаль на фізіялагічным узроўні, успрымаючы імпульсы і праявы па​чуц​ця, душа героя здольная падзяліцца-размножыцца на “мільярды паўнакроўных // я // што звышбытам // напоўнілі прастор // святога кахання” [38, с. 54] і такім чынам далу​чыц​ца да сусветнае любові (верш “азораны ласкаю...”). Пры гэтым у каханні аўтар вы​разна размяжоўвае два пачаткі: ідэальны і прыродны, духоўны і цялесны, што ў ма​раль​на-этычным аспекце адпавядаюць дабру і злу, “рэверсу і аверсу жыцця”. У такім ба​чанні выразна адчуваецца водгалас платонаўскай думкі аб дзвюх Афрадзітах – зям​ной (Пандэмас) і нябеснай (Ураніі): 
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Згаданая рамантычная кантрастнасць адпаведным чынам адбіваецца і на мас​тац​кім вырашэнні вобраза лірычнага суб’екта ў лірыцы кахання. Гэта звычайны, “рэ​аль​ны” мужчына, якім апаноўваюць сумненні ў пакутлівым выбары паміж поклічам жарсці (дэманіцамі) і пяшчотай чыстай любові (анёлам). Аўтар адстойвае неабходнасць ду​хоўнага кахання і адмаўляе грахоўную асалоду, што зводзіцца да асуджэння вы​пад​ко​вай фізічнай блізкасці. Аднак часам такое залішне прамое, катэгарычнае і спрошча​нае разуменне супярэчнасцей і складанасцей любові і маралі прыводзіць да даволі пра​зрыстага, амаль дыдактычнага, увасаблення ідэі, якое выбіваецца з агульнай мас​тац​кай канцэпцыі пісьменніка (“ты...”, “клубіцца прастора...”, “на каленях ідзеш...”). 

