ЗАКЛЮЧЭННЕ

У сувязі з тым, што даследаванні інтымнай паэзіі ў ХХ стагоддзі вяліся пера​важ​на ў межах аналізу лірыкі як роду літаратуры, г.зн. на перыферыйным узроўні, нека​то​рыя тэарэтычныя пытанні на сучасным этапе патрабуюць дэталёвага разгляду. Най​перш гэта праблемы тэрміналогіі (карэляцыі паняццяў “інтымная” і “любоўная” лі​ры​ка). Так, традыцыйнае атаясамліванне тэрмінаў “інтымная” і “любоўная” лірыка пра​​ва​ме​р​на толь​кі ў адносінах да пачуцця кахання як мастацкага субстрату абе​дзвюх з’яў. Па​​няцце “лю​боў​ная” лірыка не можа выступаць субстытутам азна​чэн​ню “інтымная”, бо арганічна ўва​хо​дзіць у семантычную сферу апошняга ў якасці яе элемента, струк​тур​​най часткі. Пры гэтым улас​на паэзія кахання – з’ява шмат​аб​ліч​ная і неаднародная. Раз​​настайнасць мадыфікацый лі​рычнага аб’екта (знешняга адрасата) – намі​наль​ная ад​​сутнасць, аморфнасць ці ак​тыў​ная, самастойная роля, якая функцыянальна на​блі​жае яго да другараднага вобраза-суб’екта, – дазваляе вы​лучыць у інтымнай лірыцы не​​​​калькі груп. Дэаб’ектная любоўная паэзія грун​ту​ец​ца на своеасаблівай аберацыі кан​​​крэтнага пачуцця і ахоплівае вершы-сузіранні, рэ​​флек​сіі, філасафемы, а таксама сю​​​жэтныя лірычныя творы. Поліаб’ектную лі​ры​ку рэ​пре​зентуюць вершы, на​​ро​джа​ныя шматскіраванасцю паэтычнай энер​гіі. Прык​метай для ты​па​логіі другой гру​​пы з’яў​ляецца трансфармацыя форм по​лі​аб’​ек​та, што выступае зборным, аба​гуль​не​​ным, су​марна-цэласным і сін​хрон​на-ата​мар​ным. Ступень пазнавальнасці пра​та​ты​па па​​кла​дзе​на ў аснову падзелу мо​на​аб’​ект​най лірыкі. Аўтар можа апяваць сапраўднае імя прад​​мета захаплення, яго псеў​данім, карыстацца метафарычнай умоўнай маскай ці ўжы​ваць займеннікі.

Беларуская любоўная лірыка – частка агульнасусветнага культурнага пра​цэ​су, якая аба​пі​раецца на еўрапейскія мастацка-эстэтычныя традыцыі і выяўляе раз​на​стай​насць шляхоў узнік​нення ана​​ла​гіч​ных феноменаў на дыяхранічным узроўні. Да пры​кла​ду, све​таадчуванне А.Бар​скага відавочна фарміравалася пад уздзеяннем ан​тыч​най куль​​​туры. Аднак у поў​ным сэнсе яго інтымна-эратычную лірыку на​зваць анта​ла​гіч​​най нель​га. У большай ступені выяўленыя ўплывы маюць знешні, ма​стацка-вобраз​​ны ўзро​вень за​сва​ен​ня традыцый, а таксама ўскосны, апасрод​ка​ва​ны характар, бо пра​йшлі праз некалькі эс​​тэ​тычных сістэм. 
Станаўленне творчай асобы Я.Чыквіна звязваецца з творчасцю рускіх і еўра​пей​​скіх кла​сікаў, з шэрагу якіх асобна вылучаецца імя А.Фета. Аналагічныя фено​ме​ны ў па​​э​зіі або​двух аўтараў мэтазгодна кваліфікаваць найперш як тыпалагічныя сы​хо​джан​ні, дэтэрміна​ва​ныя аднолькавасцю, тоеснасцю іх філасофска-эстэтычных по​глядаў. Кан​​​тактныя адносіны – уплы​вы – з’яўляюцца хутчэй за ўсё ўскоснымі, і пад​муркам ім слу​​жыць найперш падсвядо​мае перажыванне беларускім пісь​мен​ні​кам засвоенага ім ма​​стацка-эстэтычнага вопыту А.Фета.

Літаратурная генеалогія Р.Баравіковай узыходзіць да рускай паэзіі “срэбнага ве​​​ку”, найперш да творчасці Г.Ахматавай, і мае характар свядомага на​​сле​да​ван​ня. Пры гэ​тым сутнасная непадобнасць псіхалогіі лірычных гераінь дэ​​тэр​мі​на​ва​​на рознымі ты​памі пачуццёвасці: “месяцовым”– рускай аўтаркі і “со​неч​ным” – бе​ла​​рус​кай. Бліз​касць светаўспрымання пры непадобнасці псіхатыпу на​ра​​джа​​е ад​ноль​кавыя сі​ту​а​​цый​ныя мадэлі і адначасова розныя спосабы іх вы​ра​шэн​​ня, што да​зва​ляе ўспрымаць лю​​боў​ную лірыку Р.Баравіковай арыгінальнай з’я​вай. 

У творчай самаідэнтыфікацыі Л.Дранько-Майсюка зыходным пунктам вы​сту​​пае эс​​тэ​тыка французскага мадэрнізму. Аднак прамое і свядомае пераасэнса​ван​не ім твор​​чых на​быт​каў “выклятых” паэтаў абмяжоўваецца пераважна сты​лё​вым уз​роў​нем. Пры гэтым асоб​ныя іманентныя рысы светаўспрымання французскіх аў​та​раў, адмет​на​​сцей іх света​пог​ляд​ных і паэтычных сістэм з’яўляюцца не​ад’​ем​нымі атрыбутамі ма​​стацкай рэальнасці Л.Дрань​ко-Майсюка. 

 Трэба зазначыць, што плённае засваенне сучаснымі айчыннымі аўтарамі набыткаў сусветнага вопыту не зво​дзіц​ца да прымітыўнай імітацыі і сляпога пе​ра​й​ман​ня. Кож​ны з іх здо​леў стварыць адметны і самадастатковы паэтычны свет любові і ка​хан​ня, дзе арга​ніч​на знітаваны індывіду​аль​ны, нацыянальны і агульначалавечы па​ча​т​кі.

 Інтымная лірыка апошніх дзесяцігоддзяў у асэнсаванні феномена кахання ары​​​​​ен​​ту​ецца пе​раважна на дыскурс неаплатанізму з яго сінтэзам усходніх дактрын з грэ​​час​​кай філасофі​яй і вытлумачэннем любові як сродку ўзнаўлення цэласнасці ча​​ла​ве​​чай асо​бы. На мас​тац​кую рэалізацыю пачуцця кахання ўплывае і дуалізм ве​ра​вы​знан​​ня, цесная зні​тава​насць у свядомасці беларуса хрысціянскага і языч​ніц​ка​га пачат​каў, а таксама абумоўленая менталітэтам спецыфіка на​цы​я​​наль​нага эрасу. Тра​​​ды​цый​ныя маральныя ім​пе​ра​ты​вы беларуса найперш праяўляюц​ца ў стры​ма​на​​сці, пры​​ха​ва​на​сці выражэння пачуццяў праз сво​​е​асаблівыя сім​ва​лы і коды; у са​ма​​​ад​да​на​й ах​вяр​на​сці; нерашучасці і пасіўнасці асо​​бы муж​чын​скага полу ў ка​хан​ні; блізкасці лю​боў​ных перажыванняў да патрыятычных па​​чуц​цяў, што надае бе​ла​рускай ін​тым​най лі​ры​цы свой непаўторны характар.

Пры гэтым адметнае аблічча мае і сучасная беларуская інтымная лірыка, якая ўяўляе сабой адкрытую мастацкую сістэму, знаходзіцца ў бес​​пе​​ра​пынным руху і абнаўленні і валодае комплексам дыферэнцыяльных рыс. Дамінантамі яе развіцця з’яўляюцца 

· прынцыповая замкнёнасць унутранага свету, прыхаванасць пачуцця эмпірычнага аўтара, што выяўляецца як у пашырэнні дэаб’ектнай і поліаб’ектнай лірыкі, так і ў наступных прыёмах:

А) тэндэнцыі да герметызацыі любоўнага верша;

Б) прымерванні масак;

В) пераасэнсаванні міфалагічных гісторый любоўнага характару;

Г) наданні інтымнаму вершу гумарыстычнага характару;

Д) нетрадыцыйных для любоўнай лірыкі метамарфозах суб’ектаў кахання;

· інтэлектуалізацыя, філасафічнасць і псіхалагізм, што абумоўлі​ва​юць плюралізм у асэн​саванні феномена кахання, адэ​кватнае мастацкае ўвасабленне розных яго іпа​ста​сей (erōs, philia, storge, agapē, caritas, ludus, mania, pietas, pragma);
· тэндэнцыя да ігнаравання вербальнага кампаненту ў стасунках паміж закаханымі;

· рэпрэзентацыя якасна іншых паводзінскіх мадэлей лірычных герояў;

·  актыўны пошук новых жанрава-кампазіцыйных і фармальна-стылёвых маг​чы​ма​с​цей, які вядзецца найперш праз актуалізацыю форм кла​січ​най еўрапейскай і ўсход​няй паэзіі, а таксама праз жанравы сінкрэтызм, дыфузію архітэк​та​​ні​ч​ных форм, тэр​мі​на​ла​гізацыю і праза​і​за​цыю тропаў;
· разняволенасць у выяўленні перажыванняў, рэабілітацыя зямнога, плоцевага ка​хан​ня, ад​сутнасць “забароненых” тэм; спарадычнае скажэнне духоўна-цялеснай раўнавагі, узмацненне брутальных ма​ты​​ваў як аберацыйнай рэакцыі на маральна-духоўную энтрапію сучаснага со​цы​у​му, ім​кнен​​не да ідэалу шляхам негатыўнага досведу;
· кантамінацыя інструментарыя зместава адрозных відаў лірычных плы​​ней (ін​тым​най, пейзажнай, грамадзянскай, філасофскай), праекцыя трады​цый​​ных воб​ра​заў-сім​валаў, устойлівых любоўных формул на іншыя тэматычныя сферы і выкарыстанне тэмы адносін паміж мужчынам і жанчынай для данясення пэўных сацыяльных, філасофскіх, нацыянальна-патрыятычных ідэй.
