УСТУП
Заканамерны ў грамадстве тэхнагеннай цывілізацыі анамійны стан соцыуму і ма​раль​на-псіхалагічны крызіс свядомасці асобы на мяжы тысячагоддзяў вымагаюць ак​тыў​на​га перагляду аксіялагічных прыярытэтаў. Пошук шляхоў да гарманізацыі, духоўна-ця​лес​най сіметрыі індывіда патрабуе пільнай увагі да сёння непаўнавартаснай – атра​фі​раванай у працэсе антрапалагічнага развіцця з яго спажывецкай арыентаванасцю, – але важнай, нават вызначальнай, структурнай часткі арганізацыі чалавечай істоты – ду​​хоўнай. У гэтым сэнсе літаратура ўвогуле і найбольш сугестыўная яе частка – па​э​зія – у прыватнасці выступаюць не проста як мастацкае мадэляванне жыцця, а, з’яўляю​чыся знешне пасіўнымі, непрыкметнымі і адначасова дзейснымі маральнымі ім​пе​ра​ты​вамі, адыгрываюць вялікае значэнне ў фарміраванні ўнутранага свету чалавека. 

У сваю чаргу, інтымная лірыка, карыстаючыся вялікай папулярнасцю ў чытац​кай (асаб​ліва жаночай) аўдыторыі, незалежна ад узросту і адукацыйнага ўзроўню, мае найбольшыя патэнцыі эмацыянальна-пачуццёвага ўздзеяння на чалавечую свядо​масць, бо суадносіцца з жыццёвым вопытам і ўнутранымі перажываннямі амаль кож​​най асобы. І гэта невыпадкова, бо адной з эмацыянальна-каштоўнасных сут​​​на​с​цей, што канстытуіруе індывіда як цэ​лас​ную і са​мадастатковую асобу, было і за​ста​ец​ца каханне. 
Творчае ўвасабленне зга​да​нага пачуцця ў практыцы су​свет​на​га ма​стац​тва слова мае кантынуальны характар, што да​зва​ляе гаварыць пра яго заў​сёдную актуаль​насць. Пры гэтым “вечнасць” любоўнай тэматыкі не абазначае аднолькавасці, аднапланавасці, статычнасці адлюстравання пачуццця ў вербальным мастацтве. Ня​гледзячы на ўстойлівасць, “канстантнасць” прадмета ад​люстравання, на кож​ным эта​пе культурнага развіцця пры​го​жае пісь​менства падае пры​клады адметнага філасофска-аксіялагічнага, пра​​блемна-зме​ста​вага і фармальна-сты​​лёвага выяўлення кахання і звязаных з ім пра​блем і кан​флік​таў. Пры​чы​на не толькі ў шматаблічнасці кахання, разнастайнасці яго варыянтаў, унікальнасці ўспры​мання для кожнага індывіда. Р.Уэлек і О.Уорэн сцвярджаюць: “Гісторыя пачуц​ця ўяў​​ляе для даследавання значныя цяжкасці, паколькі пачуццё няўлоўнае і адна​ча​со​ва ад​настайнае. <...> Несумненна, аднак, што пачуццё змяняецца, прынамсі спо​са​бы і срод​​кі яго выражэння” [1, с. 131]. Сапраўды, гісторыя развіцця айчыннай любоў​най лі​рыкі выразна дэманструе за​леж​насць мастацкіх падыходаў ва ўвасабленні інтымных пе​ражыванняў ад агульнай ідэалагічнай дамінанты, рэгулятываў палавой ма​ра​лі і куль​турна-эстэтычнай сітуацыі эпо​хі. 
Заканамерна, што ў старажытнабеларускай літаратуры, як моцным сродку рас​паў​сюджання і папулярызацыі хрысціянскіх пастулатаў, тэма кахання амаль не за​кра​на​лася. Аднак ужо польскамоўныя вершы С.Полацкага, напісаныя, па словах Л.Званаровай, пад уплывам “ры​цар​​скай культуры польскай шляхты” [2, с. 352], поўняцца пачуццёвасцю і апяваннем жа​​ночага хараства. У ХVIII ст. у практыцы школьнага вершапісання ўзнікае так зва​ная “любоўная” паэзія, якая часам набывае форму “кантаў студных” (непрыстойных), што дэтэрмінавана адмаўленнем старых, строгіх царкоўна-рэлігійных дагматаў і ўзмац​неннем свецкага пачатку ў літаратуры.

ХІХ стагоддзе, як рамантычны этап нацыянальнай самаідэнтыфікацыі і ан​тра​па​цэн​трычнай скіраванасці, легітымізуе прысутнасць пачуццёвых матываў у культурнай сфе​ры. Польскамоўная літаратура ХІХ ст. падае нам прыклады высокамастацкіх лі​рыч​ных вершаў любоўнай тэматыкі. Вядомы цыкл адэскіх, або эратычных, санетаў А.Міц​кевіча ўтрымлівае скразныя матывы боскага паходжання каханай, захаплення ўсяго свету яе хараством, любоўнага шаленства, катарсісу і інш. Прататыпам створанага паэтам вобраза адначасова рэальнай і незямной жанчыны з’яўляецца Марыля Верашчака, аднак сапраўднае яе імя схавана за ўмоўным літаратурным імем петраркаўскай Лауры. Такая мастацкая “падмена” мае ў сваёй аснове рэальныя падставы – боязь скампраметаваць замужнюю жанчыну. Згаданы вышэй выбар А.Міцкевічам умоўнай маскі для свайго прадмета захаплення – не толькі сведчанне мастацкіх густаў і прыхільнасцей аўтара, але і даволі ўдалая спроба пашырэння літаратурнага кантэксту, наданне імені каханай сімвалічнага гучання. Мастацкі “псеўданім” Лаура ў адукаванага чытача выклікае шэраг прадвызначаных асацыяцый, увасабляе, як і для Петраркі, недасягальнасць любай і веліч і непарушнасць пачуцця лірычнага героя да яе. 

Цыкл, як і належыць гэтай форме арганізацыі мастацкага матэрыялу, мае сваю ўнутраную логіку. Успаміны пра гісторыю кахання, сілу любоўнай жарсці (І – VІІ санеты) перацякаюць у творы, поўныя бязмежнай тугі лірычнага героя і драматычных матываў расстання з каханай (VІІІ – ХІV вершы). ХV, ХVІ і ХVІІ санеты (“Дзень добры”, “Дабранач” і “Добры вечар”), храналагічна ахопліваючы суткі, сімвалічна сцвярджаюць заўсёднасць і паўсюднасць прысутнасці каханай для лірычнага героя і вечнасць яго пачуцця. Апошнія пяць санетаў уяўляюць сабой інтымна-філасофскія рэфлексіі паэта. У кантэксце аналізу кампазіцыі цыкла варта прывесці словы У.Мархеля, які слушна зазначае, што адэскія санеты можна разглядаць, як “біяграфію інтымных узлётаў лірычнага героя і яго натхнёнага пасталення” [3, с. 82]. 

Будучы паэтам-рамантыкам, у любоўнай лірыцы А.Міцкевіч звяртаецца да класіцыстычных прыёмаў. У адэскіх санетах выразна адчуваецца ўплыў рэнесанснай эстэтыкі: наследаванне Петрарку, выкарыстанне вобразаў антычнай міфалогіі, італьянская разнавіднасць кампазіцыі і інш. 

Аднак неабходна заўважыць, што паэзія кахання беларускіх польскамоўных пісьменнікаў ХІХ ст. мае пераважна схіль​насць да ліра-эпікі. Жанр балады, у аснову сюжэта якой пакладзены любоўныя калізіі, звяз​ваецца найперш з імёнамі ўжо згаданага А.Міцкевіча, Я.Чачота, Т.Зана, Я.Баршчэўскага, Т.Лады-Заблоцкага, А.Ходзькі і інш. Нягледзячы на пэўную абмежаванасць вырашэння канфлікту, зададзеную канонамі жанру, у баладыстыцы пазамінулага стагоддзя назіраецца даволі шырокая рэпрэзентацыя любоўнай тэмы. Гэта і распаўсюджаныя ў вуснай народнай паэзіі ідэя непазбежнага пакарання за парушэнне вернасці, здраду свайму пачуццю (“Свіцязянка” А.Міцкевіча, “Бекеш” Я.Чачота, “Русалка-спакусніца” Я.Баршчэўскага), праблема кахання і злачынства (“Свіцязь” Я.Чачота, “Свіцязь” Т.Зана, “Маліны” А.Ходзькі); і сентыменталісцкія ўзоры гіпербалізацыі пачуццяў (“Фантазія” Я.Баршчэўскага) ці гісторыі-ідыліі (“Калдычэўскі шчупак” Я.Чачота); і класіцыстычная праблема сутыкнення грамадзянска-патрыятычнага абавязку і жадання асабістага шчасця (“Наваградскі замак” Я.Чачота); і вечная тэма велічы кахання, што мацней за смерць (“Дзве бярозы” Я.Баршчэўскага, “Рамантычнасць” А.Міцкевіча). Цікавым уяўляецца і шэраг тэкстаў, заснаваных на мастацкім пераасэнсаванні хрысціянскіх пастулатаў. Сярод такіх твораў трэба назваць “Свіцязь” Т.Зана, у якім, у адрозненне ад аднайменных балад А.Міцкевіча і Я.Чачота, прычыны патаплення цэлага горада звязваюцца з найцяжэйшым смяротным грахом – ганарлівасцю. За падобнае парушэнне норм хрысціянскай этыкі пакарана і гераіня балады “Люблю я” А.Міцкевіча. Непрыкаяная душа ганарлівай Марылі пасля яе смерці асуджана на стогадовыя пакуты і блуканні паміж тым і гэтым светам. Акрамя таго, у баладзе Т.Зана даецца даволі глыбокае разуменне самой сутнасці кахання, зведзенае да формулы: “…хто шчыра кахае, <...> // Той кепскага ў сэрцы не мае, // Той ліха не ўчыніць нікому” [4, с. 208].

З’яўленне першага ўзору арыгінальнай беларускай інтымнай ліры​кі звязваюць з творчасцю Я.Баршчэўскага, які сваім дыдактычным вершам “Ах, чым жа твая, дзеванька, галоўка занята...” зацвердзіў месца любоўных пачуццяў у беларускамоўнай паэзіі пазамінулага стагоддзя. Невысокі па сваіх мастацкіх вартасцях, названы твор, па меркаванні многіх даследчыкаў, можна разглядаць як пісьменніцкае імкненне далучыцца да тра​ды​цый еўрапейскай літаратуры, як “своеасаблівую рэакцыю на «эро​тыкі» да «анакрэонтыкі» Францішка Князьніна” [5, с. 19] (М.Хаустовіч). Зазначым, аднак, што падкрэслена дыдактычны характар твора, ды і сама ідэя дакору ў адрас простай дзяўчыны за падмену сапраўднага пачуцця ўяўнымі каштоўнасцямі, звязанымі з матэрыяльнымі дабротамі, не дазваляюць гаварыць пра дамінаванне інтымнай тэматыкі ў вершы і, як вынік, указваюць на прыналежнасць яго да так званай эталагічнай лірыкі.

Падобных беларускамоўных твораў з любоўнымі матывамі, але арганізаваных з дапамогай іншай тэматыкі ў айчыннай літаратуры пазамінулага стагоддзя нямала. Так, з шэрагу ўласных вершаў Я.Чачота, змешчаных у адной з кніг “Песенек сялянскіх з-над Нёмана і Дзвіны”, адсутнасцю сентэнцый, адкрытых павучанняў відавочна выбіваецца мініяцюра “Доўга спала дзеванька...”. Названым вершам, напісаным у адпаведнасці з народна-песеннай паэтыкай, паэт найперш сцвярджае думку аб неабходнасці выхавання працавітасці ў селяніна і толькі ў другую чаргу – аб каханні як аб актыўнай сіле, што ўзмацняе фізічныя і духоўныя магчымасці чалавека.

У пэўным сэнсе далучаны да любоўнай праблематыкі і адзіны верш К.Каліноўскага “Марыська чарнаброва, галубка мая…”, які на працягу доўгага часу па прычыне яго двухадраснасці ўспрымаўся як узор грамадзянскай лірыкі. Іншымі даследчыкамі выказвалася думка аб двух розных вершах, памылкова аб’яднаных у адзін твор. Аднак цэльнасць асобы рэвалюцыянера, для якога асабістае шчасце і шчасце народа было непадзельным, існаванне рэальнага адрасата (Марыі Ямант) у многім тлумачаць такое дзіўнае спалучэнне ў перадсмяротным вершы-развітанні К.Каліноўскага.

Нават у “адваката народнага” Ф.Багушэвіча з’яўляецца грамадзянска-патрыятычны верш “З кірмашу”, прасякнуты гарачымі пачуццямі да каханай М.Бурачка – Людвісі.

Пашырэнне абсягаў інтымнай лірыкі ў к. ХІХ – пач. ХХ ст. звязана з агульнымі за​ка​намернасцямі развіцця літаратурнага працэсу ўвогуле і паэзіі ў прыватнасці: лірызацыяй, паглыбленнем суб’ектыўнага пачатку, узмацненнем гума​ні​стычнага пафасу. Адсутнасць уласнай мастацкай традыцыі ў многім тлумачыць з’яўленне спрошчаных, наіўных інтымных вершаў А.Гурыновіча, не менш слабых з мас​тацкага боку, дэкларацыйных вершаў пра новы “савецкі” тып узаемаадносін муж​чы​ны і жанчыны Ц.Гартнага. 

Разам з тым сапраўдным дасягненнем тагачаснай літа​ра​ту​ры выглядае высокая і ўзнёслая, шчырая і пранікнёная лірыка кахання К.Буйло. Ра​ман​тычнае ўвасабленне пачуцця ў цэнтры з гераіняй-марай, пазбаўленай інды​ві​ду​аль​ных рыс і псіхалагічнай канкрэтызацыі, характарызуе любоўную лірыку З.Бядулі. 
Вызначальнымі для ўсёй беларускай літаратуры постацямі ў апяванні хва​лю​ю​чых пачуццяў выступаюць Я.Купала і М.Багдановіч. У ранняй творчасці першага ка​хан​не разглядаецца самадастатковай з’явай, са спасціжэннем якой узнікае гармонія. Паэт перадае ідэальнае і зямное пачуццё адначасова (нізка “Для яе”), стварае пан​тэ​і​стыч​ны гімн каханню (“Абнімі”, “Яна і я”), увасабляе народны ідэал любові (“Дзяў​чын​цы”). Як і Я.Купалу, М.Багдановічу ўласцівы “шляхетны а далікатны характар беларускага яру, які распаўсюджваецца на ўсе наступныя пакаленні нашых паэтаў” [6, с. 59], – сцвярджае Ю.Пацюпа. У разуменні “Максіма-кніжніка” каханне – гэта ўзае​маповязь радасці і смутку. Паэт упершыню ў беларускай паэзіі глыбока рас​кры​вае праблему кахання і смерці. Моцны філасофскі пачатак, арыентацыя на сусветную куль​турную традыцыю, навацыйнае раскрыццё калізій і напаўненне вобразаў – усё гэ​та стала падставай для ўспрымання М.Багдановіча як творцы, які мае вырашальнае зна​чэнне ў станаўленні беларускай любоўнай лірыкі.

Стры​манай, сціплай, паэтычна “заземленай”, цалкам адпаведнай беларускай нацы​я​наль​най ментальнасці, уяўляецца паэзія кахання Я.Коласа. Колькасна нешматлікая, яго лірыка пра каханне пазбаўлена традыцыйнага паэтычнага ўзвышэння, пачуццё часта мае падкрэслена будзённае ўвасабленне. Лірычны герой не здольны выстаўляць напаказ свае перажыванні, яны выражаюцца стрымана і сціпла. 
Абвяргаючы шырока распаўсюджаны літаратурны міф аб амаль поўнай адсутнасці ў Я.Коласа вершаў інтымнага гучання, адзначым, што толькі яго любоўныя вершы-прысвячэнні налічваюць некалькі адрасатаў. Больш дзесятка інтымных твораў прысвечана жонцы пісьменніка Марыі Дзмітрыеўне Міцкевіч. Шэраг поўных закаханасці вершаў адрасаваны паэтцы і перакладчыцы яго твораў на рускую мову С.Сомавай, з якой Я.Колас пазнаёміўся ў Ташкенце ў 1942 г. Больш дзесяці лірычных твораў прысвечана Н.І. Чакалінскай, сям’я якой жыла па суседству з сям’ёй Я.Коласа ў 30-я гг. Згаданыя інтымныя вершы з’явіліся ў перыядычным друку толькі ў к. ХХ – пач. ХХІ стст. і таму дагэтуль невядомыя шырокай грамадскасці. Сказанае вышэй сведчыць пра мэтазгоднасць звароту да гэтай абмінутай даследчыцкай увагай часткі спадчыны пісьменніка. Думаецца, у будучым даследчыкаў чакаюць новыя адкрыцці на шляху вывучэння любоўнай лірыкі нашага класіка. Яго захапленне Аляксандрай Антонаўнай Кетлер, “былінкай”, як называў яе Я.Колас, нарадзіла шэраг інтымных вершаў, якія захоўваюцца ў асабістым архіве А.Кетлер і якія яна завяшчала музею паэта з умовай абнародаваць іх не раней, як праз дзесяць гадоў пасля яе смерці.

У перыяд існавання Савецкай дзяржавы з яе метадамі калектыўнага выхавання стро​гія патрабаванні да літаратуры абавязковага спалучэння ў ёй асабістага і са​цы​яль​на​га, безумоўна, не маглі не адбіцца на якасці вершаў нават прызнаных майстроў сло​ва. Нягледзячы на гэта, беларуская савецкая паэзія ўсё ж пакінула нашчадкам шэраг вер​шаў, якія і сёння застаюцца высокімі ўзорамі інтымнай лірыкі: “Бывай”” А.Ку​ля​шо​ва, “Пахне чабор” П.Броўкі, “Белыя яблыні” П.Панчанкі, “Мужчына. Жанчына. Чаканне…” А.Вярцінскага, “Жанчына” Я.Сіпакова і інш. Адметнай у ідэйным і вобразна-выяўленчым планах уяўляецца інтымная лірыка М.Танка. У давераснёўскі перыяд пісьменнік апявае каханне сціплае, прыземлена-вясковае, але натуральнае ў сваёй маральнай чысціні і цэласнасці, асацыятыўна да​лучанае да водару журавінавага цвету (збор​ні​кі “Журавінавы цвет” і “Пад мачтай”). Схільнасць паэта да верлібра, што ў дачыненні да інтымнай лірыкі праявіла сябе з 50 – 60-х гг., заўважны ўплыў на яго вершатворчасць лепшых узораў рускай і польскай класікі, увядзенне ў любоўны верш гумарыстычных элементаў дазваляюць гаварыць пра паэзію кахання М.Танка як навацыйную з’яву ў тагачасным літаратур​ным працэсе.

Беларуская інтымная лірыка на сучасным этапе – складаная і неаднародная ма​​стац​кая сі​​стэ​ма, што ўтрымлівае ў сабе шырокі спектр плыней і тэндэнцый, кі​ру​ец​​ца роз​​ны​мі мастацка-эстэтычнымі канцэпцыямі, анталагічнымі і маральна-этыч​​ны​​​мі арыентацыямі. Тым не менш сур’ёзнага сістэмна-комплекснага даследавання ай​​​чын​най любоўнай ве​р​шатворчасці, у якім арганічна паядноўваліся б знешні і ўнут​​раны па​​ды​хо​ды да вы​ву​чэн​ня літаратуры, дагэтуль здзейснена не было. І хоць па​​эзія ка​хан​​ня асобных аўтараў да​во​лі часта трапляла ў фокус увагі крытыкаў і літа​​ра​ту​ра​знаў​цаў, яна разглядалася пераважна ізалявана, без уліку агульных ім​пе​ра​тываў раз​віцця сучаснай інтымнай лірыкі, выто​каў творчай індывідуальнасці, яе светапоглядных пазіцый, а таксама далу​ча​на​сці да сусветных традыцый. 

Менавіта скіраванасцю на шматузроўневы ахоп лірычных тэкстаў пра ка​​хан​не аб​умоў​лена спецыфіка даследавання, якое вядзецца ў адносінах да кожнага творцы ў трох асноўных накірунках: генезіс, тэндэнцыі развіцця, кантэкст. Вы​свят​лен​не літа​ра​тур​най ге​​не​алогіі прадугледжвае пошук уплываў і ўздзеянняў на фа​р​мі​раван​не і станаўленне паэ​тыч​нага таленту, што адначасова да​​зва​ляе падкрэсліць сама​быт​насць, ары​гінальнасць мастацкай індывідуальнасці, а таксама глыбей спасцігнуць ме​​​ха​нізм крэатыўнага пачатку. Другі накірунак да​сле​да​вання звязаны з выяўленнем асноў​ных за​ка​намернасцей развіцця сучаснай любоўнай лі​ры​кі. Паняцце “кантэкст” ра​зу​ме​ецца аў​​​та​рам манаграфіі даволі шырока і пра​ду​гледжвае філасофскі, псіхалагічны, эстэтычны, культуралагічны і літара​тур​ны ас​пек​ты.

