Полет продолжается 
Наум Гублер

Наум Яковлевич Гублер родился 27.07.1933 года в Рогачеве в семье служащего. Когда началась Великая Отечественная война, отец ушел на фронт, а мать с детьми была эвакуирована в Россию. После Победы в 1945 году семья Гублеров вернулась в Беларусь, но уже в Минск. 

Пятнадцатилетним подростком (после окончания семилетки в 1948 году) Наум Гублер начинает свой трудовой путь: сначала на Минском радиозаводе, потом подсобным рабочим в Белгоспроекте. Получив среднее образование в вечерней школе рабочей молодежи, он в 1952 году поступил в летное училище пилотов гражданской авиации. Некоторое время после училища летал, однако в 1956 году по состоянию здоровья был вынужден оставить летную работу, а потому перешел в наземное обеспечение полетов – диспетчером, руководителем полетов в системе Белорусского управления гражданской авиации. Параллельно с основной работой получил и гуманитарное образование – окончил заочно философский факультет БГУ.

Основные перипетии судьбы, как и необыкновенная профессоя, сказались, несомненно, на творческом пути будущего писателя. Так, первый рассказ «Во имя Родины» он опубликовал в газете «Западная трасса» в 1957 году, то есть уже после отстранения от полетов. С этого времени стал активно выступать в русскоязычной периодике республики с рассказами, очерками, рецензиями, обзорами. В 1979 году в библиотечке «Первая книга прозаика» выдал сборник повестей и рассказов «Весенний рейс». Затем увидели свет книги «При вспышке молнии»: Повести и рассказы (1985), «Полет продолжается»: Повести и рассказы (1986). В 1993 году появился роман «Непролитая туча». Даже в заглавиях сборников и повестей Наума Гублера заметны явные ассоциации с делом жизни автора. Не случайно именно перипетии жизни людей, в той или иной степени связанных с авиацией, и становятся основой некоторых его произведений. Так, повесть «На вечной стоянке» рассказывает о летчиках гражданской авиации, что было весьма новым явлением, во всяком случае тематически, для белорусской прозы 80-х годов прошлого века. Видно, только человек, сам изведавший нелегкий и опасный хлеб пилота, смог так скурпулезно передать  основные подробности работы службы подготовки и безопасности, управления полетами. Однако не только этим интересна повесть. В ней с любовью и уважением показана жизнь старого летчика (поступил в училище в 1939 году), вышедшего на пенсию, но все еще не забывшего (да никогда и не сможет) неба, которому были отданы годы военной юности, потом молодости и, наконец, зрелости. Однако опыт, приобретенный в небесах, пригодился и в повседневной жизни на земле. А бывших летчиков не бывает.

В повести «При вспышке молнии» анализируются морально-этические проблемы современности. Автор показывает, как в ежедневных, обыденных невзгодах, наперекор всему возникает и произрастает чувство любви, придающее обыкновенной жизни светлую радугу. Наум Гублер стремился драматизировать описываемые ситуации, значительно драматизируя конфликт, зачастую используя неожиданные развязки. Иногда он позволяет морализаторскому началу произведения выразительно доминировать в обрисовке характеров и коллизий.

Нравственные проблемы определяют и архитектонику объемного романа «Непролитая туча». В то же время эпиграф к произведению – известные слова Песняра А чагож, чаго захацелася ім, Пагарджаным век, ім, сляпым, глухім? – заставляют по-новому воспринимать классическую ситуацию трагедийности личности в этом зачастую холодном людском мире.  Судьба героини, простой девушки Анны Голубович, ищущей своего счастья, созвучна доле ее родной деревеньки, которая так и не смогла встать на ноги после войны. Новые процессы, происходящие в стране в послевоенное время, кардинально все меняют. Урбанизация сносит мелкие населенные пункты, вынуждая их прежних обитателей менять не только прописку, но и modus vivendi, мировоззрение и мироощущение. И далеко не всем это удается. Тем более, если ты не сильная, боевая натура. Верит в свое большое житейское счастье простая деревенская девушка. Она даже становится студенткой филфака: ведь любила литературу и детей. Однако обстоятельства сильнее – и Анна становится уборщицей, которая, все-таки, мечтает о работе с детьми. Тем более, что и мечта о детях собственных становится весьма призрачной – ее любимый, одноклассник Леша Соловьев, тоже в душевном смятенье и поисках. О любви, верности, предательстве и изменах, о человеческом равнодушии и формализме рассказывает наш земляк. В своих многочисленных лирически-философских отступлениях автор напрямую обращается к людям с просьбой остановиться на мгновение, посмотреть в свою душу, взглянуть на тех, кто рядом, постараться если не согреть, то хотя бы понять друг друга.  

