“Полесские мотивы”

Александр Домбровский

Мы время для любви остановили… – этот маленький фрагмент из афоризма К. Тилье, пожалуй, наиболее адекватно отражает сущность первого поэтического сборника А. Домбровского “Счастье жизни”. Само заглавие книги и даже беглый взгляд на заголовки стихотворений уже в значительной степени свидетельствуют о жизненном credo автора и его отношении к бытию. Без претензий на мнимую философичность, без традиционной вселенской грусти, без жалоб и стенаний он делится с читателем всем тем, что так дорого его сердцу и душе.

За плечами Александра Петровича Домбровского много дорог. Родился он ровно в середине прошлого века (28.06.1950) в д. Химы Рогачевского района Гомельской области в семье учителей. Отец, Петр Леонтьевич, участник Великой Отечественной войны, был тяжело ранен и умер от вражеской пули под сердцем в 1978 году, что в высшей степени сказалось на сыне. Как и многие “скрытые лирики”, закончил ГГУ имени Франциско Скорины по специальности «Физика» (точнее «Радиофизика»), работал на радиозаводе «Луч», служил офицером в ГСВГ, немного преподавал физику в школе, затем опять вернулся на завод, перешел в новую организацию ГКБ «Луч» (ныне РНИУП «Луч»), где и трудился в должности ведущего инженера. Имеет двух взрослых дочерей, одна из которых работает в Гомеле врачом, другая – за границей. Из многочисленных увлечений необходимо отметить резьбу по дереву, народную медицину. Внедрил свыше 100 рацпредложений. Публиковался в газетах “Гомельская праўда”, “Камунар”, “Голос”, Ударный труд”, “Гомельскі універсітэт”. Автор поэтических сборников “Счастье жизни” (2003) ,“Полесские мотивы” (2007), “Пуля” (2008), “Поэзия любви” (2008). 

Любовь – вот смысл жизни лирического героя автора. Любовь во всех ее ипостасях: любовь к родному краю, отцу и матери, друзьям, детям и, конечно, к женщине. По существу, основные Лики Любви и будут воплощены в основных разделах сборника. Так, именно пуля под сердцем отца, убившая его через 33 года после войны, и стала символом гражданской лирики А. Домбровского, где автор находит свои заветные слова признания своему березовому краю, родной Белой Руси.

“Ступеньки строк” (хорошая находна автора) позволяют ему возвести “ступеньки любви”, по которым читатель сможет подняться к постижению жизни. Более всего стихотворений А. Домбровского посвящены Женщине. Не случайно, что один из разделов так и называется – “Ты – Нежность, ты – Песня, ты – Солнце во мне”, в чем-то перекликаясь с “Песнью песней”, ибо он всегда будет ждать “Ночь любви”, “Блаженство”, ведь “Твои глаза”, “Руки”, “Душа”, “Прикосновение” – это “Самая приятная награда”, “Весенняя радость”, “В предвкушении радостей Рая”. И несмотря на то, что практически всегда за радостями скрывается “Разбитое сердце”, когда навсегда уходит любимая. И нужно найти силы, чтобы остановить землю, чтобы не погасло солнце.

Александр Петрович очень хорошо знаком с классической европейской поэзией, свидетельство чему – огромное количество эпиграфов к наиболее значительным произведениям. Иногда строки прославленных поэтов помогают ему прояснить смысл образа, иногда высекают искру вдохновения, иногда он пробует сойтись в дуэли с мастером:

Быть любимым – это больше,

Чем быть богатым, ибо быть 

любимым означает быть счастливым

К.Тилье

Мы время для любви остановили

Все кажется мне, 

счастье не постиг,

Что все еще придет, 

что все случится.

А очень даже может 

получиться,

Что я живу 

последний звездный миг…

Твои глаза 

исполнены тоски,

Они кричат 

предчувствием разлуки…

Мгновенья взлета, 

сердца огоньки

В объятиях держали 

наши руки…

А поцелуй, 

растаяв на устах,

Оставил 

сладкий след на сердце с краю…

Я образ твой 

стихами собираю,

Чтоб взять с собой 

и сохранить 

в мечтах.

Последний раз 

забвения 

полны,

Мы время для любви 

остановили!

Но до сих пор 

еще не уловили,

Что счастье 

здесь… 

И нет ему цены!

Хотя самому А. Домбровскому еще нужно работать со слогом, находить единение мысли и образа, упорядочить поток ассоциаций. Но это все наживное. Главное, что в его лице мы имеем оригинального человека, способного в наше рациональное время смотреть на мир удивленно и радостно. И главное, с любовью. Именно этим и интересен Домбровский-поэт.  

