«Наша единая земля, сверкающая 
белыми росами…»

Михаил Рассолов 

Рассолов Михаил Михайлович, писатель, ученый. Родился 9 октября 1948 в деревне Кручполье Рогачевского района Гомельской области. Академик Российской академии словесности (1998), доктор юридических наук (1991), профессор (1994). Член Союза писателей России.

Окончил Тихиничскую среднюю школу Рогачевского района, Московский государственный университет имени М. Ломоносова (1972). С 1978 г. работал в Академии общественных наук при ЦК КПСС, в Бабушкинском райкоме КПСС Москвы, в Институте марксизма-ленинизма, в ЦК КПСС, в Верховном Совете СССР, в правительстве России, заместитель председателя Высшего аттестационного комитета России (1993-1998), одновременно с 1992 г. является заведующим кафедры Московской юридической академии.

Первые стихи и рассказы были напечатаны в журнале «Неман».

Печатался в союзных и республиканских газетах и журналах, областных и районных газетах, рогачевской газете «Свабоднае слова». Автор книг повестей, рассказов и стихов «Не убий», «Стихи и рассказы», романов «Исполнитель», «Трудное перепутье», «Августовский звездопад».

Инициатор многих гуманитарных акций, в том числе по открытию картинной галереи в Рогачеве, которая насчитывает более 200 полотен.

В 1997 г. М. Рассолов передал Тихиничской школе 48 млн. рублей на создание кабинета английского языка с лингафонным оборудованием.

На личные средства М. Рассолова построен храм в деревне Тихиничи. По поручению Святейшего Патриарха всея Руси Алексия II епископ Гомельский и Жлобинский Аристарх вручил М. Рассолову высокую награду Русской Православной Церкви — орден князя Владимира.

Михаил Рассолов начинал творческую карьеру как поэт. Его избранные стихи под несколько необычным для современного читателя названием «О, светлый миг уединенья!..» увидели свет в 2003 году в главном издательстве Беларуси «Мастацкая літаратура». Однако именно некоторая доля экзальтации в названии и характеризует в значительной степени самого автора, состояние его души, его неабыякавасць, неравнодушие (если не сказать более) к тому, что составляет сущность жизни в его понимании и восприятии. Уехав в юные годы покорять мир, Михаил Рассолов никогда не забывал своей маленькой родины. По существу его книги избранных стихов и посвящены Беларуси, Рогачевщине, родному селу:

В Тихиничах

В саду у нас листва давно опала,

Уже не мучает людей проклятый зной.

Дворняга серая куда-то запропала,

И не тревожит сон ее протяжный вой.

За садом сложена в стога солома,

И мелко вспаханы поля кругом.

В деревне нашей все мне близко и знакомо,

С рожденья мил мне этот деревянный дом.

Здесь старых улиц перечень недлинный,

Как на ладони виден каждый двор.

По берегам растет ивняк старинный,

И речку мелкую прорезал бурелом.

За школой вытянулась лента сада,

Бурты разбиты у кустов…

А я под шелест листопада

Вдруг вспомнил прежнюю любовь.

В цикл «Люблю тебя, моя Беларусь» вошли лучшие стихотворения поэта, посвященные нашей стране, которая, словно река, начинается с ручейка, а тот, в свою очередь, из криницы. Криница постижения мира для М. Рассолова – «Малая родина» (так называется одно из программных стихотворений). Именно тот маленький уголок родной земли, где дом детства и яблони стонут в зимние морозы, где отец рубит дрова, а мать печет картошку на углях, обладает исцеляющим началом – только здесь можно отогреться душой, отдохнуть от городской суеты, сбросить тяжесть будничных забот:

Покой даруешь только ты,

Мой сад, мой дом, где я родился.

А Беларусь для него – это и легендарное озеро Свитязь, и Полесье, и ласковая Друть, и речка Добрица, и маленькие деревушки Бронное, Кручполье, и ежик, и выдра с мудрыми глазами, и муравей, и совсем не страшный уж под дождем. Это полесская сторона – восклицает автор, – что мне дороже нету! Подобное восхищение ведет к тому, что автор, боясь обвинений в патетике, обращается «К тебе, пшеничная матуля-Беларусь» не столько стихом, сколько песней: «И песни чудные к тебе, земля, пробились».

Восклицая – «Русь моя белая, мой колокольный звон…» автор помнит и «Колокола Хатыни». Вот почему он стремится «Излить в багряном свете боль сыновью. О горе Белоруссии родной».

Гордясь не только родной природой, но постоянно подчеркивая, что Беларусь – это родина П. Бровки, К. Черного, Я. Коласа, М. Танка, автор не просто сочувствует горю страны, а переживает вместе с ней, как сын родной, что особенно проявилось в цикле «Звезда-полынь, Чернобыль». А ведь горе – это постоянный удел Беларуси, ибо не иссякнут «Слезы русских матерей». Об этом он и говорит в стихотворении «Край Рогачевский»:

Под Рогачевом ели, словно колокольни,

Подняли ввысь зеленые кресты.

И поздним грохотом раскольным

Охвачены дорожные мосты.

Дышать легко от трав духмяных,

Зеленых, рыжих и густых.

А над Днепром плывут туманы,

За Друтью соловей затих.

Как разговор земли отцовской,

Щемит сердца немой тоской.

О край мой древний рогачевский,

Лесной, озерный и речной!

Вновь за курганом партизанским

Взошла белесая луна,

Над краем древним и славянским,

Как круглый щит, стоит она.

О любви к женщине автор создает цикл «Пока любви не стихли звуки», не забывая при этом, что первое великое чувство пришло к нему именно на этой земле.

Родная Беларусь, Рогачевщина, Тихиничи – это ли не начало всему. Да и «Дорога к храму» (название еще одного цикла) начиналась именно здесь, где «предков бродят тени по светлым лестницам веков». И совсем не обязательно, чтобы эта дорога к святыне была мощеной, магистралью, это может быть и пыльный сельский гасцінец

За сонным храмом – дымка снежная,

Добрицы белой берега.

Сиянье солнца неизбежное

И в белых кожухах стога.

Домишки хилые расставлены

В свеченье мягкой белизны,

Дрова за мельницей оставлены,

Из-под сугробов чуть видны.

Чернеют липы за дорогою,

Стволами в небо уходя,

Заводит ветер песню строгую,

Мороз с собою уводя.

От леса все пути потеряны,

Едва синеет колея.

Но все ж по ней уверенно

Несется мой пророк Илья.

Вот кобылица скрылась белая,

Сверкнула зорькой у моста,

Лицо пророка свято-смелое

Застыло, словно чистота.

Ведь молиться Богу можно везде (цикл «Молитва»):

Молиться Богу стану вечно

И мастерить в созвездьях кров,

Чтоб улететь в ту бесконечность,

Где люди странствуют без снов.

Среди безмолвного вращенья

Миную ангелов ряды

И там, где родилось свеченье,

Увижу прадедов следы.

Услышу вас да сотворенья,

Идущих в праведный мой кров,

И грешников в мольбе прощенья,

И дочь в лучах святых крестов.

Молиться Богу стану вечно…

Михаил Рассолов известен и как прозаик. Его первый сборник повестей и рассказов назывался «Не убий». Хотя он начинал с более крупной, объемной формы – романа, в котором рассказал о человеке, который всю жизнь проводил в исполнение расстрельные приговоры.

С 1998 года издательство «Русский двор» выпустило в свет шеститомник избранных сочинений автора, в который вошли романы, призванные осмыслить события, происходящие в драматический период современной истории, когда рушился Советский Союз. В романе «Августовский звездопад» автор показывает, как попытки реформировать традиционный устой приводят к обнищанию, вооруженным конфликтам, августовскому путчу, и, следовательно, кардинальным изменениям в судьбах людей. В романе показаны дворцовые интриги в Кремле, возникновение новых стран на основе бывших республик СССР и создание СНГ.

Закономерно, что Михаил Рассолов, белорус по рождению, не смог обойти вниманием долю родины, в том числе и малой.

Четвертый том избранных произведений писателя включает романы «На земле белых рос», в котором рассказывается о событиях с июня 1995 по апрель 1996 года, чрезвычайно значительных в судьбах России и Беларуси. М.Рассолов стремится, по примеру военной прозы, к панорамному отображению событий и судьбы своих героев. Именно поэтому действие переносится из Москвы в Чечню, другие страны и республики. Особенное внимание уделено событиям в Беларуси. Он считает, что «возродятся и Великая и Белая Русь, и наша единая земля, сверкающая белыми росами… и от них, как от белых одежд праведников, мучеников, исходило сияние Истины».

