“У Радзімы вечны даннік”
ВІКТАР СТРЫЖАК

(10.I.1955 – 1995)

Нарадзіўся ў вёсцы Заспа Рэчыцкага раёна. Пасля заканчэння мясцовай школы два гады вучыўся ў Гомельскім універсітэце. Але абставіны склаліся так, што вымушаны быў працаваць на “Гомсельмашы”, рабочым лесаводчай экспедыцыі ў Бураціі, качагарам, мастаком-афарміцелем у розных кутках былой вялікай Радзімы. Атрымаўшы вышэйшую філалагічную адукацыю ўжо ў БДУ, працаваў у рэдакцыях веткаўскай і акцябрскай раённых газет, у мінскай гарадской газеце “Добры вечар”.

Раптоўна памёр  у 1995 годзе. Як лічаць сябры, аплаціў Радзіме сваю даніну ў страшэннай бядзе ХХ стагоддзя. 

Друкаваўся ў раённай, абласной, рэспубліканскай перыёдыцы, шогодніку “Дзень паэзіі”, калектыўным зборніку “Вёсны”. Аўтар зборнікаў “Даннік” (калектыўнае выданне “Нашчадкі”, 1979), “Рэха журбы” (1994). Роднае Палессе, прыгажосць беларускіх краявідаў, клопаты і  трывогі за будучыню Радзімы – аснова лірыкі паэта. 

Найбольш поўна прадстаўлена спадчына Віктара Стрыжака ў пасмяротнай кнізе “Рэха журбы: Вершы” (Мінск: “Мастацкая літаратура”, 1994). У кнізе два асноўныя раздзелы – “Паходні” і “Вір вачэй”, якія ў значнай ступені і вызначаюць творчую індывідуальнасць аўтара, ягоныя выразныя схільнасці і арыентацыі. Праграмным для першага раздзела з’яўляецца верш “Даннік”, у якім у выключнай ступені ўвасоблены разуменне паэтам сутнасці свайго паэтычнага дару і мэтаў, якім ён павінен служыць:

У Радзімы вечны даннік,

Вечны катаржнік душы,

Улягаю за гадамі,

А за мной – крыжы…

В.Стрыжак, адзначаючы, што сам не вельмі схільны да містыкі, адчувае выразны спалох у душы, калі раптам “магілы / Свой чытаюць некралог…”. Падобны мастацкі прыём рэтраспекцыі дапамагае яму згадаць курганы на зямлі беларускай, адчуць, як “спяваюць гарадзішчы галасамі гусляроў”, убачыць і адчуць і паўзмроку гісторыі шэпат дзідаў і мармытанне кісцянёў, сустрэцца праз дым кадзільны з позіркам усіх святых, пабачыць слаўны свой род, бо “вякі не адплылі”. Памяць – вось што паядноўвае ўсе пакаленні, таму варта і неабходна вечна вучыцца ў продкаў, каб захаваць усё, што зрабілі яны.

Аб гэтым жа не менш уражліва ён распавядзе ў пранікнёным вершы “На магіле бацькі”:

Дзень сцякае на вечар,

І вецер

Звесці дух дзесь за лесам

Прысеў.

Тлум жыццёвы –

Спрадвечнае смецце

Атрасаю з душы пакрысе.

Цішыня.

Перамоўклае веча

Камянёў надмагільных і пліт.

Пад партрэтам

Згасае, як свечка,

Лістапада бярозавы ліст.

І стаю я 

Прыгорблена-ціхі,

Бы гняце мяне тая ж пліта…

І чамусьці

Так хочацца ціўкнуць

Птушанём,

Што не ўмее ўзлятаць…

 Як сведчаць факты ягонага не вельмі доўгага зямнога жыцця, Віктар Стрыжак – натура вандроўная, якой цяжка ўседзець на адным месцы. Ён  згадвае, што варажыла цыганка яму па руцэ і прызнала за свайго; таму далягляд для яго лірычнага героя ўспрымаецца сваяком; хутчэй імкнецца зведаць асалоду нязведаных дарог, адчуць скурай Сібір, тайгу, Байкал. Гэтую схільнасць асабліва яскрава ўвасобіў у вершы, эпіграфам да якога сталіся славутыя радкі С.Ясеніна “Дух бродяжий”:

У дарог спрадвеку тайны.

А вакзалы – як надзеі:

За білетам стану –

Смутак мой радзее.

За рукаў спакой пацягне:

Не прыму пенсійнасць,

Я – бадзяга

Даляглядаў сініх.

Я хачу адчуць прасторы

Мар жывых і дзіўных,

Лепшы свой і непаўторны

Дзень адзіны.

У Радзімы – ветрам рукі.

Мне ісці не цяжка:

Я яе вясёлай руні

Дух бядзяжны…

У падобным стылі прагучаць вершы “Сібір з вагона”, “…Тайга паклікала ў “заход”, “Тайга. Нездаровіцца”, дзе выразна дамінуе экзотыка далёкая і загадкавая – сасновае бязмежжа, сопкі ўдалечыні, святочны і зімовы бурхан (Божышча і культавае месца ў буратаў), ад якога ўся тайга разбілася просекамі. Аднак і ў гэтых вершах адчуваецца яшчэ не вельмі ўсвядомленая і самім аўтарам туга па родным Дняпры, вёсачцы пад Рэчыцай:

Кагосьці слепіць рэчамі

Шматпавярховы быт,

А я хачу пад Рэчыцу,

Дзе так даўно не быў.

Гэта магніт, маяк усёй жыццёвай вандроўкі, цэнтр сусвету, да якога ён будзе вяртацца заўсёды (В.Стрыжак пахаваны на родных могілках), хаця жыў і ў абласных, і сталічных гарадах. Яму цёмна-цяжка дыхаць на чужыне, бо родны дом – толькі ў роднай вёсцы, дзе ён асабліва відушчы, дзе ўсе людзі добрыя і ўдзячныя, і на самога сябе можна і трэба глядзець іх вачыма, бо тут ён тупае пад ценем былога свайго шчаслівага дзяцінства.  Невыпадкова ў вершы “У сны і вёсны” ён, знайшоўшы падкову, “што нейкі конь на шчасце скінуў”, пытаецца рытарычна – “Якое ж шчасце ў вясковых, што раптам сталі гарадскімі?..” Таму самымі лепшымі вершамі застануцца тыя, што былі прысвечаны самым блізкім людзям – бацьку, “Брату Рыгору”, “Я пакуру з табою, брат”, “Ліст з дому”, “Вялікдзень” і асабліва “Даруй”, дзе ўвасоблены вобраз самага дарагога чалавека на свеце:

Даруй мне, мама,

Я не шкоднік.

Я проста з ветраным

Пачаткам

І у жыцця 

Свавольны школьнік,

Хоць і нясу 

Гадоў пячаткі.

… 

Даруй

За вечнае маленне

На пыл дарогі

Невядомай,

Прыеду, --

Стану на калені

Перад табой

І родным домам.

З маленькага куточка роднай зямлі прыходзіць усведамленне Радзімы вялікай, дзе свецяцца цені Ф.Багушэвіча (“У гасцях у Мацея Бурачка”), К.Каліноўскага (“Памяць”), Р.Семашкевіча (“Нехта кінуў папрок”), ён чуе “Радзімы музыку”, а таму ўлюбёны ва ўсю Беларусь (“Беларусі”). І гэтая любоў не зачыняе яму прыгажосці іншых мясцін і талентаў. Так, менавіта ад Сяргея Ясеніна ён захварэў бярозамі, і цяпер “сэрца сумам засеяна, хмельнай радасці роздумам” (“Падбярозавік”). Светлы вобраз вялікага рускага паэта, што натхняў ягонага беларускага нашчадка, вельмі добра намаляваны ў вершы “Сяргею Ясеніну”:

Перад зямлёй 

згінаўся ў пояс,

Бяроз расійскіх 

славіў сум.

І нёс жыццё сваё, 

як споведзь,

На нейкі больш 

вышэйшы суд…

І не данёс. 

Канец дарозе.

Жыццё павісла на мяжы

Паміж паэзіяй і прозай…

І засталося вечна жыць.  

Планетай справядлівасці для яго становіцца творчасць Уладзіміра Высоцкага, у гонар якога малая планета займела назву Влад Высоцкий.

Вось чаму ён заклікае ўсіх нашчадкаў быць вернымі сваёй Радзіме, ідэалам дабра і справядлівасці, захаваць усё лепшае, што засталося ад продкаў. Толькі тады нельга збіцца з дарогі ў такім складаным жыцці.

Цыкл В.Стрыжака «Вір вачэй» надзвычай выдзяляецца на фоне шматгадовай і добра распрацаванай беларускай інтымнай лірыкі сваёй раскаванасцю і хутчэй ясенінскай смеласцю, чым выключнымі нацыянальнымі традыцыямі, дзе амаль да гэтага часу пануе выразная цнатлівасць і пурытанства. Усё ў паэтычным свеце нашага земляка напоўнена каханнем. Услед за Ж.Янішчыц ён можа смела сцвярджаць, што «пачынаецца ўсё з любві». Так, у замалёўцы «З натуры» ён уяўляе вясну ў вобразе жанчыны (“ці паненка то, ці пані?”), якой, на радасць звар’яцелым мужыкам, красавік задзірае да грудзей спадніцу. Вертэрам, паводле ягоных слоў, ён амаль не быў. Аднак яшчэ не стаў і Дон-Жуанам. Скажам яшчэ раз, што ягоная любоўная лірыка вылучаецца сваёй смеласцю, лірычны герой, у адрозненне ад мляўка-рэфлексійнага героя звыклай беларускай паэзіі, адрозніваецца дзейнасцю, мэтанакіраванасцю. Ён услаўляе хутчэй не духоўнае радство, а “цела жывое, нядрэмнае”, “першай слодычы сутаргу”, пошукамі сваімі вуснамі пяшчотнасці ён можа здзівіць нават палкую кубінку (“Танец”), якая русее ад хмельнага стрэсу, а не толькі рахманую беларусачку:

Уздых шчаслівы ў неба прама,

Спляліся рукі на траве…

Тваё бяссэнсавае: “Ма-ма!”

Па росах спуджаных плыве.

Звон пацалункаў цішу будзіць,

А ноч радзей, радзей…

Твае саромеюцца грудзі

У вочы мне глядзець.

   У гэты салодкі палон ён гатовы трапіць назаўсёды, дзеля гэтага прыдумвае самыя незвычайныя параўнанні  і вобразы (“Трапеча сорам твой на шчоках, трымціць акрыленае цела. Гучыць мелодыя пяшчоты. І вечар вар’яцее…”) З гэтага шэрагу і дзянніца каленяў змораных, і пакора губ абложаных, і валошка з’яднаных душ, і салодкі шал горычы:

Сцяжынка не асвечана.

У мурагоў прыпол

Упалі смеласць вечара,

Чуллівасці прыбой.

Узлёт тваёй няўлоўнасці.

П’ю музыку пляча…

Вачэй кастры шматслоўныя – 

Маёй душы прычал.

Плыве твая узрушанасць

Над вечнасцю лугоў, 

А грудзі пахнуць грушамі

І завяззю грахоў…

Ён добра ведае, што каханне не можа быць вечным, што на змену вясны прыходзіць восень (вершы “Восень”, “Позняя восень”, “Снежань”, “Калі б змагла ты ў тую восень”), што ягонае пачуццё ў нейкай ступені крадзенае (“Злодзей”, “Растанне”, “Грымаса”), таму ўсё роўна заклікае любіць зараз, а разважаць і пакутаваць згрызотамі сумлення трэба пасля:

Веташок атаву косіць,

Стогне ноч ў кропе,

Нада мной брывей двукоссе

І грудзей двукроп’е…

Загайдалі хвалі неба.

Замуцілі воч зіхценне.

Цягнем невад, 

цягнем невад…

Паліць смага цела.

Салаўінай мроі сола.

Цішыні дакоры.

Адчуваем блізкі золак.

І прыходзіць змора.

Вось чаму, цытуючы словы М.Стэльмаха “Каханне –  гэта той салодкі дар, з якога людзі робяць горыч”, ён услаўляе іншае – “Последняя любовь прекраснее первой” (І.Шклярэўскі) :

Сляза,

Апошняй кропкай

Скаціся і замры.

Памры,

Каханне крохкае,

Ільдзінкай

На двары.

Можа здацца, што паэзія В.Стрыжака даволі песімістычная, што ён прадчуваў свой ранні сыход, аднак ён верыў, што ёсць рэчы на свеце спрадвечныя, сакральныя. Вось чаму ён прысвяціў творчасць “Айчыне”.

