“хто напоўніць ветразь?”

Пятро Рабянок

Нарадзіўся 11.01.1949 у вёсцы Баршчоўка. Скончыў гісторыка-філалагічны факультэт Гомельскага дзяржаўнага універсітэта. З 1979 года – супрацоўнік раённай газеты “Дняпровец”. Адыграў значную ролю ў развіцці літаратурнага руху ў Рэчыцкім краі. Менавіта ён адкрыў шматлікія маладыя таленты, дапамог многім будучым паэтам і пісьменнікам друкавацца на старонках раёнкі, абласной і рэспубліканскай перыёдыкі. За амаль тры дзесяцігоддзі надрукаваў вялікую колькасць рэцэнзій на творы землякоў, чым садзейнічаў пашырэнню цікавасці шырокіх колаў грамадскасці да мастацкага слова. Як кіраўнік творчай групы па напісанні гісторыка-дакументальнай хронікі г.Рэчыца і Рэчыцкага раёна “Памяць”, яе рэдактар-укладальнік знайшоў шмат цікавых звестак аб літаратурным жыцці ў горадзе і раёне, напісаў шэраг грунтоўных артыкулаў па праблеме.

Актыўна выступае ў раённым, абласным і рэспублкіанскім друку як аўтар арыгінальных лірычных замалёвак, апавяданняў, гумарэсак. У зборніку “Ранішняя дарога: Творы маладых аўтараў” – Мн.: Маст. літ., 1990. Серыя “Першая кніга празаіка” надрукаваў аповесць “Дарога ў пяць гадоў”, дзе з добрым майстэрствам, з веданнем жыцця сучаснікаў, дынамічна, эмацыянальна, падчас нават з лёгкім флёрам сентыменталізму расказаў аб складаным шляху чалавека да ўласнага вялікага шчасця. Аўтар неназойліва, але вельмі пераканаўча сцвердзіў адвечную жыццёвую праўду – за долю сваю патрэбна змагацца, бо кожны сам ідзе сваёй дарогай да запаветнай мары. І ўрэшце рэшт, спрадвечныя законы жыцця нязменныя – любі тых, хто любіць цябе, даражы любімым чалавекам, каханым, і беражы іх заўсёды.

Поруч з незабыўным Ул.Верамейчыкам, Пятро Рабянок аказаўся самым дасканалым публіцыстам рэгіёна. Сведчанне таму – ягоная кніга “Хто напоўніць ветразь?” Публіцыстыка. – Мн.: Маст.літ., 1992. Серыя “Рэспубліка. Час. Людзі”. Поспех быў невыпадковы, бо ў асобе аўтара спалучыліся, творча і арганічна, пісьменнік, журналіст, публіцыст. І, перш за ўсё, чалавек, які так моцна любіць родны край. Так, у раздзеле “Гэта наша зямля…” ён звярнуўся да легендарна-сівых вытокаў Рэчыцкай зямлі, саткаўшы са старажытных згадак легенду пра маладую прыгажуню з берагоў імклівай Ведрыцы, што выбягала кожную раніцу сустракаць мужчын племені, што па Славуцічы з’ехалі ў далёкую загадкавую Скіфію, адкуль прывязуць незвычайныя падарункі. Але, самае галоўнае, да яе вернецца той адзіны, самы дужы і прыгожы…

З дапамогай такога незвычайнага экскурсу аўтар здолеў паяднаць падзеі, што адбыліся болей за паўтары тысячы гадоў таму, з сённяшнім днём. І невядомая дзяўчына са старажытных Лісак становіцца блізкай, ці не сястрой маладзенькаму хлопчыку Кольку Коцуру, што працуе ў гэтай мясцовасці на камбайне. З высокага пагорка, нібы з вежы часу, аглядае рэчыцкі журналіст мінулыя дні, і гісторыя Рэчыцы і краю паўстае не толькі з часоў летапісных, але і з перадгістарычных і да нашых дзён – праз войны, паўстанні, злыбеды, напады, кроў і радасць. Але галоўнае, сцвярджае аўтар, тут жывуць мужныя, адважныя, прыгожыя людзі.

З гонарам пра сваіх землякоў раскажа ў нарысе “Без права выбару”. З дапамогай даволі ўдалага журналісцкага прыёма – аўтар падарожнічае ў дызелі Рэчыца-Гомель –  з сумам паказвае, як пакідаюць свае вёскі і вёсачкі маладыя хлопцы і дзяўчаты, як урэшце і прападаюць, знікаюць шматлікія населеныя пункты, што мелі добрую славу, як зачыняюцца Дамы культуры і школкі. Так, ён згадвае настаўніцу Людмілу Раманаўну Райковіч, якая, калі зачынялі школку ў Чырвоным Востраве, прасіла не рабіць гэтага: згаджалася працаваць бясплатна. Аднак яе не паслухалі – і дзеці вымушаны дабірацца на вучобу ў Маладушу, да якой восем кіламетраў.

З любоўю распавядзе пра сям’ю Філончыкаў, што дбайна працуюць на роднай зямлі, пра Героя Сацыялістычнай Працы Люцыяна Васільевіча Сакоўскага, механізатара Віктара Максіменку.

Розных людзей сустракаў П.Рабянок на сваёй журналісцкай дарозе. Былі сярод іх і не вельмі ідэальныя, калі не сказаць мацней. Так, выконваючы загад рэдактара, расследуе ананімку на калгаснага брыгадзіра, з якім некалі вучыўся ў Баршчоўскай школе. І падобнае следства дапамагло ўзняць шэраг складаных маральных праблем. Што ж штурхае канкрэтнага чалавека на несамавіты ўчынак – зайздрасць, сквапнасць, нянавісць? (нарыс “Чырваточына”).

П.Рабянок паказаў сябе выразна неабыякавым чалавекам, патрыётам рэгіёну, які клапоціцца аб лёсе раённага Міжшкольнага вучэбна-вытворчага камбіната (“Хто напоўніць ветразь?”)

Маральным праблемам прысвечаны і нарыс “Сумлення мераю высокай”. Можа здасца на першы погляд, што тут выкарыстаны вельмі высокія словы. Адно аўтар аргументавана-пераканаўча даказвае, што менавіта сумленне становіцца вызначальным як у жыцці асобнага чалавека, так і ўсёй краіны. Сумленне павінна заўсёды спадарожнічаць чалавеку. Ён праводзіць цікавыя і павучальныя прыклады абыякавасці, бо нават здрада,  марнатраўства, абумоўлены адсутнасцю сумлення: «Сумленне – катэгорыя маральная. Яно даецца чалавеку ад прыроды, закладваецца як бы ў генах. У адных сумленне, што аголены дрот пад электрычным напружаннем, а ў каторых той «дрот» пад надзейнай ізаляцыяй. Няма сумнення, сцвярджае аўтар, у тых, хто дапусціў аварыю на ЧАЭС, як і ў тых, хто замоўчваў яе наступствы. Уражваюць ягоныя апісанні бялюткага самаробнага тварагу, які пачынае ружавець, бо ў малако трапіў радыёактыўны ёд, а таксама сяўба на родных баршчоўскіх палетках праз 10 дзён пасля трагедыі веку, або як у гэты час у калгасе імя Дзяржынскага праводзіцца семінар па атрыманні малака на танных зялёных кармах.

  Аднак у цэлым аўтар аптыміст. Так, у апошнім мастацкім нарысе «Ладзіцца, усё ладзіцца…» ён верыць, што некалі занядбаная рачулка яго маленства Выдра праб’ецца да сонца і праб’е дарогу праз сэрца сына, які будзе так, як і бацька, любіць старажытную і ў той жа час надзіва маладую Рэчыцкую зямлю, бо мала хто так паэтычна і прыгожа сказаў пра яе, як гэта зрабіў П.Рабянок у паэтычных абразках у прозе.

