“Радуга «Черного золота»”
АНАТОЛИЙ КОРОЛЕНКО

«Сказочник из Речицы», как называют еще Анатолия Захаровича Короленко, родился далеко от Речицы, в нефтяном крае, в городе Баку в 1936 году. Учился в школе и нефтяном техникуме в городе на сваях Нефтяные камни, который находится в Каспийском море за 100 км от столицы Азербайджана. Там и начинал свою трудовую деятельность по добыче черного золота. Почти сорок лет он живет и трудится в столице белорусских нефтяников – Речице. Трудовой стаж – почти полвека, половина которого отдана НГДУ «Речицанефть».

Анатолий Захарович – неугомонная, творческая натура: сочиняет стихи, пишет на них музыку, хорошо играет на баяне, поет. Стихотворения и песенные произведения выдержаны в традиционном (в хорошем понимании слова) стиле, что наглядно иллюстрирует песня «Речицкая юность»:

Летний вечер на Днепре

К травам шелковым припал.

Там при лунном серебре

Парень девушке сказал:

– Посмотри, как за рекою

На лугах костры горят…

Сенокосною порою

Песни юности звучат.

Тихо лодочка плывет,

Разрезая лунный свет.

А любовью манит, зовет

Всех, кому за двадцать лет.

Звезды вспыхивают вновь,

Разгораются сполна.

В сердце девичьем любовь

Расцветает, как весна.

Повстречались мы с тобой

В милой Речице родной.

Хороши кругом цветы,

Вместе рядом – я  и ты.

Звезды вспыхивают вновь,

Разгораются сполна.

И в сердцах у нас любовь

Расцветает, как весна.  

Написал песни о городе детства Баку («О Нефтяных Камнях», «Море не надо винить», «Побывайте в городе у нас»), белорусскую нефть и нефтяников региона речитативно-торжественно восславил в песне «Тебе, Беларуснефть». (Две песни автора зарегистрированы в ВААП.)

С нефтью связано и главное увлечение Анатолия Короленко – сочинение сказок. Его девиз: «Пока на земле живут дети, будут жить и сказки. Это значит – они бессмертны». Как вспоминает сам Анатолий Захарович, с детства он, неуемный фантазер, мечтал скорее вырасти и стать писателем, правда, не сказочником. Об этом и не мечталось, хотя и зачитывался произведениями Андерсена, братьев Гримм, Шарля Перо, классиков русской литературы. Первую сказку написал в 1974 году. Называлась она «Медвежата». Приглашая читателя в секреты своей творческой лаборатории, говорит, что сказка появилась после того, как невольно услышал разговор малыша с молодой мамой о том, что делает Месяц на небе среди звездочек. Эта беседа самых родных людей настолько впечатлила будущего писателя, что он совсем другими глазами посмотрел на этот мир и удивился – как он прекрасен. Прибежал домой и сразу написал две сказки. Обычно в год пишет по две-три сказки. А тогда за десять дней написал пять. По совету своего друга, писателя Миколы Чернявского, решил написать сказку о разноцветной нефти, добываемой в объединении «Речицанефть». Так появилась сказка «Радуга «Черного Золота»… Затем, как из рога изобилия, посыпались сказки о нефти, газе, а, главное, о людях, которые их добывают.

Печатался в газете «Дняпровец», в коллективном сборнике «Птушкі шчасця», в котором было напечатано семь первых произведений автора в столь необычном жанре. Окрыленный первым успехом, Анатолий Захарович мечтает написать 100 сказок. Одна за другой выходят книги сказок «Радуга «Черного Золота» (1996), «Волшебные ручьи» (1997), «Золотые кольца» (1998), «Радуга «Черного Золота» (2005). Оригинальной получилась книга «Черное золото» (2000), в которую наряду со сказками автора вошли и рисунки-иллюстрации к ним, выполненные воспитанниками Речицкой школы-интерната для детей-сирот. А всего вместе с учащимися интерната он нарисовал по тематике своиз сказок около восьми десятков картин, которые стали основой картинной галереи. Не случайно дети-сироты избрали Анатолия Захаровича почетным гражданином Речицкой школы-интерната для детей-сирот. Это звание для него, отличника нефтяной промышленности, почетного донора, кандидата в мастера спорта по борьбе, является самым дорогим.

В начале 2007 года в Речице был издан шикарный иллюстрированный «фолиант» “Волшебный мир сказок глазами детей”, приуроченный к 40-летию объединения “Беларусьнефть” и 50-летию Речицкой школы-интерната для детей-сирот. Эта чудесная книга – результат дружбы сказочника Анатолия Короленко с учениками названной школы. Их цветные рисунки по мотивам сказок А.Короленко и составляют визуальное содержание неординарного по оформлению альбома.  

О дидактической значимости сказок свидетельствует не только книга «Нефтяная жемчужина Беларуси», «Чорны грыфон, альбо Вясёлка нафтавых промняў», «Детство у нефтяных скважин», «Наши дети», «Плач лебедзяў», но и тот факт, что некоторые сказки вошли в учебники: «Природа и человек» (3 класс), «Буслянка» (2, 3 класс), «Экологические сказки», «Хрестоматия» по курсу «Человек и Мир», «Дыктанты, пераказы, пераклады» («Беларуская мова», 7 клас).

Теперь автор мечтает о 150 сказках. А пока вспомним слова, которые сказал  Петр Сушко:
Фантанам чароўным заместа нафты 

Збянтэжыў нас шчодры рэчыцкі аўтар.

Ад шчырага сэрца сказаць мы павінны:

Дзякуй! За казачныя свідравіны.

