“Мой светлы смутак…”

СЯРЖУК СЫС

 Нарадзіўся 20 студзеня 1962 года ў вёсцы Пракісель Рэчыцкага раёна. Завочна скончыў Гомельскі кааператыўны тэхнікум і філалагічны факультэт Гомельскага дзяржаўнага універсітэта. Пасля вайсковай службы працаваў грузчыкам, экспедытарам, таваразнаўцам, настаўнікам, карэспандэнтам раённай газеты ў Жлобіне. З’яўляўся першым намеснікам адказнага сакратара рэдакцыі газеты “Гомельская праўда”, працаваў дырэктарам філіяла Інфармацыйна-прамысловай групы “Алга-плюс”, загадчыкам рэкламнага аддзела тыпаграфіі “Спэйс-Графік”,  узначальваў аддзел інфармацыі Гомельскага абласнога радыё. Цяпер жыве і працуе ў Мінску. 

Творы друкаваліся ў часопісах “Маладосць”, “Беларусь”, “Дзеяслоў”, рэспубліканскіх газетах і тыднёвіках, а таксама ў калектыўных зборніках “Дзень паэзіі”, “Тутэйшыя” і ў “Анталогіі беларускай паэзіі”. Паэт яшчэ знаходзіцца ў пошуках аўтарскага “я”, сваёй адметнай непаўторнасці, але верыцца, што ён на правільным шляху. Пра гэта сведчыць не толькі плённая вучоба ў майстроў пяра, але і памкненні разнастаіць палітру вобразна-выяўленчых сродкаў роднай паэзіі – у прыватнасці, цікавыя спробы жывапісу словам. Падрыхтаваў да друку зборнік вершаў “Апостал”.

У новых творах спрабуе вярнуцца на новым узроўні да вытокаў – у большасці выпадкаў будуе свае замалёўкі на рэальных падзеях даўняй (і не вельмі) мінуўшчыны, што надае вершам адметны каларыт і неабходнае гучанне, застаючыся тым самым у традыцыйным (у лепшым разуменні гэтага слова) рэчышчы развіцця паэзіі.

Надзвычай любіць свае родныя мясціны, пра якія напісаў лірычную замалёўку «Мой светлы Смутак»:
Мая радзіма – мой Смутак. Бо той, для каго гэтае зацёртае, зашмальцаванае слова не толькі пэўны геаграфічны арыенцір – рака, скажам, альбо лес, выспа, ці месца, дзе знайшлі апошні супакой продкі, - а яшчэ і крыніца бясконцага болю, і хвалюючая адказнасць за яе лёс, той не зможа адчуваць любоў да бацькаўшчыны без Смутку. Відаць, гэтая выснова ў значнай ступені тычыцца і мяне. Шэрагі продкаў маіх – на многіх могілках, што раскіданы над чырвоным глінішчам дняпроўскага абрыву ад Хоўмеча да самай Заспы, на гэтай спрадвечнай паласе жыцця. Усе яны пахаваны па-славянску, нагамі на усход, але не толькі на ўсход. Бо на усходзе – Дняпро, частка іх светаўспрыняцця, лёсу, жыцця. Некалі, адзін з дзядоў, Іван, здаецца, так і памёр у чаўне, калі шлёгаў з ракі плотак. І прыбіла  той човен да берага ажно пад Лоевам.

Бацьку майго насіла па рэчыцкай зямлі нямала, а разам з імі і маці, і чацьвёра дзяцей. Такім чынам ён настаўнічаў. Бацькавы карані ў  мястэчку Хоўмеч, там, дзе некалі быў стары замак і двойчы на год праводзіліся вялікія ярмаркі. Маці – з Дварца. Таксама, відаць, вёска з гонарам і  назоў у яе дыхтоўны. Сам я нарадзіўся ў Пракіселі, а жыць даводзілася і ў тым жа Дварцы, і ў Хоўмечы, і ў Вулкане (ці на Вулкане; бачыце, нават такія назвы сустракаюцца), і нарэшце большую частку дзіцячых гадоў – у Заспе. У шчыльным ланцугу прыбярэжных вёсак цяжка знайсці такую, дзе не жылі б хоць і далёкія, але ж сваякі. Гэта яшчэ, акрамя названых мясцін, -- і Гарошкаў, і Калочын. Дарэчы, паміж Дварцом і Калочынам, літаральна ў 100 метрах ад мясцовых могілак, дзе ва ўзросце 96 гадоў знайшла супакой мая бабуля Садаводава Ганна, славутае калочынскае гарадзішча, якое дало назву цэлай археалагічнай культуры. А у Гарошкаве таксама – гарадзішча, гарошкаўскае. І побач з ім сваякі, а яшчэ зусім нядаўна бываў  тут наездамі ўлетку аднафамілец і вялікі Паэт Анатоль Сыс.

Але ж ізноў пераследуе Смутак. Ад безвыходнасці і непапраўнасці змен, ад таго, што замкнёнасць, абмежаванасць індывідуальнага валодання Радзімай паволі нішчыцца, ад таго, што частка вяскоўцаў стаіць пад мясцовай крамай. Ды ўсё ж на ўсе часы, да самага майго скону застаецца са мною Дняпро. Барысфенэс, Славуціч, бацька нашых рэк. Зрэдку наведваючы Заспу, не магу не сустрэцца з гэтай векавой веліччу. Ад самага маленства вядомыя мне яго старыцы і рукавы, водмелі і перакаты, віры і кручы. Рака – гэта цэлая краіна, у якой ёсць усё: межы, цэнтральныя раёны і правінцыі: Груда, Самоўня, Засабка, Перавал, Евін пясок, Вінчавае возера... А ў жніўні тут чырванеюць чароўныя карункі чыліму – рэліктавага вадзянога арэха, якім не можна не паласавацца. Дзіўная гэта расліна. Калі сьпелая калючка падае на дно, то  зусім неабавязкова, што ўвесну яна прарасце. Можа прайсці дзесяць, ці наогул пяцьдзесят год да таго моманту, калі над гладдзю вады з”явіцца невялічкі зеленаваты карунак, --  значыць, зыйшліся зоркі і наспеў ягоны час. І дагэтуль  стаіць на беразе бацькоўская лодка, а рука і зараз не стамляецца апускаць вясло ў цьмяныя глыбіні вады. І тады пачынаецца падарожжа ў дзяцінства, у той час, калі межы Радзімы былі тут, а значыць была і сама Радзіма. Хаця ці магчыма ўвайсці ў адну і тую ж ваду двойчы? Пралівы пазарасталі лотаццю і серпарэзнікам, ды і рака паволі звужвае свае берагі. Ахінае Смутак. Мой светлы Смутак па маёй вечнай Радзіме. Вызваліцца ад яго, відаць, немагчыма, ды і не хачу.  Нямецкая пісьменніца Ангеліна Мехтэль сказала некалі:

Хто прыдумаў яе сабе,

Гэтую неласкавую краіну,

Радзіму маю. 

Я дадам: сваю Радзіму і свой светлы Смутак я стварыў сабе сам.

Настальгія даволі часта становіцца вытокам паэзіі. С.Сыс нярэдка вяртаецца ў сваіх творах да вытокаў, у маленства, у той час, калі былі малымі рэкі, калі рака здавалася настолькі магутнай, што яе ніколі не пераплыць, а певень з яго песняй здаваўся вечным. І цяпер Дняпро яму ўяўляецца асілкам, што грызе аржаны бохан-бераг, а ў яго вадзе адлюстроўваюцца нябёсы; ёсць рака і рука, што трымае вясло, а вясло – гэта частка жыцця і радзімы.  У затоках шэпчуцца ледзь чараты, выгінаюць шыі здзіўлена чаплі, нават чоўны нагадваюць чароўных жанчын Босха. Менавіта на стромкім беразе над ракою, на кладах пад старымі раскудлачанымі ліпамі ляжаць ягоныя продкі, якія, быццам зоркі нябёс, неўпрыкмет падыходзяць да родных сядзіб. Дзе б ні быў паэт, яму здаецца, што ўслед глядзяць яму баба Ганна і дзед Піліп. Таму і хочацца яму, каб дачушка Таццяна пачула тыя песні салаўіныя, што чуў ён у маленстве, каб як тая птушачка, ляцела да роднага гняздзечка і ніколі не забывала шлях дамоў, ба бацькі. Бо ёсць права ў тых, хто памёр, Ад бяды бараніць жывых:

Божа,

каб мог ты вярнуць,

што калісці са мною было:

з жахам збягаю па схілу,

здаецца, бяздоннае кручы.

Вецер

і слёзы ў вачах,

і нага над бутэлечным шклом…

Памяць дзяцінства –

край неба…

трыпутнік крывавы…

балюча…

