Борис Грубман. Сакральное отношение к поэзии у человека, который не стал профессиональным писателем, но всегда говорил о литературе с пиететом, называя процесс творчества возвышенно и вдохновенно – Час встречи с Богом:
Именно так назвал свою книгу Борис Грубман, человек весьма нелегкой, даже героической судьбы. (Он бывший командир санитарного взвода стрелкового батальона.) В стихотворении «Моя Беларусь», одном из программных, автор писал, что «узнал Беларусь не от рождения», сроднился с ней значительно поздней; он прошел освободителем по этой земле, когда «развалины лежали вместо хат», когда все задыхалось в дыме черном, адовом. По его же словам, он воевал под Витебском и Оршею, под Могилевом Проню переплыл, принимал участие в операции «Багратион»:

Узнал я Беларусь не от рождения.

Здесь кровь моя слилась с ее землей,

И проросло, как древо, вдохновенье,

Омытое солдатскою слезой!  

Тема войны, фронтового братства останется на ведущих позициях в лирике ветерана. Он расскажет о мальчишках, ушедших на самую  страшную войну («Нам по восемнадцать – двадцать было», «На пути к фронту», «Незабвенная новогодняя ночь»), он просит писателей и журналистов, зная слабость последних – «Войну не лакируйте», ибо существует страшный «Закон войны»; помнит все смерти и гибель молоденьких героев, многие из которых ушли безвестными («О березе», «Мне помнятся глаза девичьи», «Дорога в прошлое», «Впечатления о стране, вынесенные из войны», «Никто не забыт»). В чем-то продолжая традиции «ветеранской» военной поэзии, Б. Грубман вносит в последнюю выразительное лирическое начало, что позволяет снизить публицистическую установку, заданность тематики и используемых изобразительных средств.

Это объясняется тем, что автор большое внимание уделяет теории стиха. Он хорошо понимает, что «Стихи не в каждом будят соучастье», поэта он считает романтиком и мечтателем («Ночь»), а процесс написания стиха сравнивает с выпечкой хлеба («Не спеши»). Рассуждая о соотношении автора и произведения («Литературный герой»), он подчеркивает великую роль вдохновения, сравнивая поиски нужного слова с охотой на дичь, признается, что писать по заказу не смог бы, ибо пишет только по зову души («Охота»).

Борис Грубман, умудренный жизнью человек, философски смотрит на этот мир. Так, он практически чувствует движение времени, с помощью которого стремится познать смысл жизни (поэма в двух частях «Встреча с временем»). Рассуждения над проблемами бытия станут определяющими в стихотворениях «Ответ пессимиста», «Пора воспоминаний и надежд», «Размышление о прошлом», «К прошлому возврата нет». Волнуют автора и некоторые негативные явления действительности.

Однако, несмотря на некоторый пессимизм, Б. Грубман радуется жизни. Он славит семью, друзей, коллег по работе. Как никто из его друзей по литературному цеху, он восхищается женщиной («Ода женщине», «Бегала девчонка», «Хочу женщинам сказать»), в которой видит и святую, и блудницу:

Б. Грубман – автор многих мелодичных песен. Интересны и его поэтические зарисовки, в частности «Любовь», «Весна», «Март». 

