Напісанае застаецца

Літаратурнае жыццё сучаснай Рэчыцы аб’яднана вакол цэнтральнай раённай бібліятэкі, газеты “Дняпровец”, аматарскіх літаб’яднанняў.

У рэгіёне выключная ўвага надзяляецца духоўнаму выхаванню насельніцтва. Дзеля культурнага развіцця людзей створаны належныя ўмовы, якія дазваляюць задаволіць цікавасць да мастацкай літаратуры і развіць свае творчыя здольнасці. Так, выключную работу ў гэтым плане праводзіць Рэчыцкая цэнтральная раённая бібліятэка, размешчаная амаль на беразе Дняпра, – інфармацыйны, адукацыйны, культурны цэнтр раёна, які мае багатую гісторыю, свае традыцыі, адрозніваецца творчым падыходам да работы, добразычлівымі і ўважлівымі адносінамі да чытачоў.

Інфармацыйны рэсурс бібліятэкі складае 83 000 адзінак уліку. За адзін год бібліятэка абслугоўвае каля 7 тысяч чытачоў, колькасць наведванняў прыкладна 45 000. Гэтаму спрыяе не толькі тое, што бібліятэка атрымала асобнае памяшканне – зараз плошча бібліятэкі складае 914 м2, але і яе ўтульнасць, новая мэбля, дадатковыя паслугі чытачам з прымяненнем сучаснай аргтэхнікі, добра ўкамплектаваны кніжны фонд, высокі прафесійны ўзровень супрацоўнікаў бібліятэкі,  дзе маецца шырокі пералік перыядычных выданняў,  выпісваецца 50 назваў газет, 239 назваў часопісаў. 

Рэчыцкая цэнтральная раённая бібліятэка рыхтуе краязнаўчыя бібліяграфічныя паказальнікі. Так, у апошнія гады былі выдадзены такія паказальнікі, як: у серыі “Нашы славутыя землякі” – “Класік беларускай гісторыі. Рэкамендацыйны спіс літаратуры, прысвечаны жыццёваму шляху М.Доўнар-Запольскага”, “Валянціна Коўтун: Бібліяграфічная даведка”, “Уладзімір Ліпскі: Бібліяграфічная даведка”, “Мой родны кут…: Рэчыца і Рэчыцкі раён у творах мастацкай літаратуры: Бібліяграфічны паказальнік”, “Змагалася Рэчыца: Бібліяграфічны агляд” і інш.

У раздзеле “Культурнае жыццё Рэчыцкага раёна” – матэрыялы  і фотаздымкі лепшых мастакоў, матэрыялы аб народных калектывах і інш. Самым багатым па свайму зместу з’яўляецца раздзел “Літаратурнае жыццё”. Тут і папкі з матэрыяламі аб пісьменніках-земляках, па крупіцах збіраліся звесткі, якія датычацца літаратурнага жыцця краю кнігі з аўтографамі пісьменнікаў, адрасаваных бібліятэцы: У. Верамейчыка, А. Сыса, У. Ліпскага, В. Коўтун, В. Ткачова, С. Алексеевіч, В. Іпатавай і інш. Вылучаны краязнаўчы фонд, які прадстаўлены кнігамі мясцовых аўтараў, пісьменнікаў-землякоў, матэрыяламі перыядычнага друку, архіўнымі матэрыяламі, іншымі матэрыяламі малых форм (плакаты, афішы, лістоўкі). Гэты фонд сабраны не толькі намаганнямі бібліятэкі, але дзякуючы чытачам-аматарам, пісьменнікам-землякам, краязнаўчаму музею. Фонд утрымлівае 1300 адзінак уліку. Раздзел “Кнігі нашых чытачоў” – асабліва цікавы для наведвальнікаў бібліятэкі.

Дух краязнаўства пранізвае наглядную дзейнасць бібліятэкі. Інтэр’ер бібліятэкі выкананы з прысутнасцю мясцовага каларыту – вырабы з саломкі, ільну, карціны мастакоў і г.д. Калі зрабіць невялікі экскурс можна убачыць, перш-наперш, карціну мясцовага мастака І. Рудніцкага “Рэчыца”, на якой у алегарычнай форме прадстаўлены ўсе гістарычныя этапы развіцця г. Рэчыца. Пры ўваходзе ў чытальную залу аформлены стэнды знакамітых пісьменнікаў “Дай сілы, родны кут…”, на якіх налічваецца 12 партрэтаў пісьменнікаў-землякоў. “Зямля, адкуль мы родам” – пад такой назвай аформлена карта-схема, дзе вылучана больш 10 населенных пунктаў, у якіх яны нарадзіліся  і працавалі.

Краязнаўчыя матэрыялы, якія сабраны ў бібліятэцы, грэх трымаць у бібліятэчных паліцах. Па прапанове раённай бібліятэкі на старонках газеты “Дняпровец” з’явілпся рубрыка “З краязнаўчай скарбонкі бібліятэкі”.

Бібліятэка прапануе цэлы шэраг мерапрыемстваў для чытачоў розных узростаў, знаходзіцца ў пастаянным пошуку цікавых форм работы краязнаўчай тэматыкі. Актыўна прапагандуюць творчасць пісьменнікаў-землякоў і ўсе бібліятэкі раёна – перш за ўсё Броненская і  Васілевіцкая.

Асновай адраджэння нацыянальнай памяці з’яўляецца краязнаўства, у развіцці і вывучэнне якога важная роля належыць бібліятэцы. Яго састаўная частка – літаратурнае краязнаўства як магутны сродак далучэння да духоўнага жыцця народа праз вусную народную творчасць і літаратуру.

Васілевічы – ціхі правінцыяльны гарадок Рэчыцкага раёну, вядомы па пісьмовых крыніцах з 16 стагоддзя як вёска. З цягам часу гэтая палеская вёска перарасла ў гарадскі пасёлак, раённы цэнтр, пры чым гэты статус мяняўся ад гарадскога да раённага і наадварот, зараз гэта горад, у якім пражывае каля 6 тысяч жыхароў. Васілевіцкая бібліятэка пачала сваю дзейнасць у далёкім 1920 годзе. У афармленні бібліятэкі адчуваецца любоў да роднага краю, яго людзей, роднай мовы. Усе друкаваныя матэрыялы аб Васілевічах адлюстравваны ў бібліятэцы, асаблівая ўвага ў якой надзяляецца раздзелу “Мясцовыя пісьменнікі, іх творы і літаратура аб жыцці і дзейнасці”. Гэта ўраджэнцы краю: Іван Навуменка, Сцяпан Лаўшук, Аркадзь Пінчук, пісьменнік-зямляк Уладзімір Верамейчык, пісьмнннікі-аматары Фёдар Рэпіч, Аляксандр Торап, Сяргей Мікула, Святлана Іванова. У дапаўненне да краязнаўчай картатэкі аформлены і папаўняюцца тэматычныя папкі аб кожным пісьменніку з артыкуламі з перыядычнага друку.

У выніку пошукавай работы, сустрэч з пісьменнікамі, перапіскі з імі, размоў з іх родзічамі ў бібліятэцы сабраўся неблагі матэрыял аб іх. Як вынік – стварэнне пры бібліятэцы літаратурнага музея, які зараз прываблівае да сябе шмат чытачоў. З мастацкім густам аформлены стэнды з фотаздымкамі, зроблены макеты хат, дзе нарадзіліся пісьменнікі. Ва ўяўленні бачым вуліцы, па якіх пайшлі ў сталае жыццё мясцовыя знакамітасці. Створана карта “Літаратурныя Васілевічы” з адметкамі тых мясцін (вуліца і нумар хаты), адкуль узялі пачатак “крыніцы літаратурнай творчасці”. Завяршаючай стала карціна мясцовага мастака з краявідамі Васілевіч, якую дапоўніла выказванне вядомага крытыка і літаратуразнаўцы Сцяпана Лаўшука: “У Васілевічах – дзівосная зрошчанасць чалавека і прыроды… На такім прыродным улонні, на якім выхоўваюцца будучыя пісьменнікі”.

Па кожнаму пісьменніку аформлена стэлаж-вітрына, дзе размешчаны кнігі, рукапісы і іншыя матэрыялы. Значнае месца адведзена народнаму пісьменніку Беларусі Івану Навуменка. Біяграфічная даведка сведчыць, што ён нарадзіўся ў сям’і чыгуначніка. У навальнічным 1941 яму споўнілася васемнаццаць. За час суровых выпрабаванняў будучы пісьменнік пабачыў нямала: камсамольскае юнацтва, звязанае з падполем у родным горадзе, з партызанскай брыгадай імя Панамарэнкі, вызваленне свайго горада. Кнігі апавяданняў “Сямнаццатая вясна”, “Хлопцы – равеснікі”, “Верасы на выжарынах”, “Таполі юнацтва”, вядомая трылогія “Сасна пры дарозе”, “Вецер у соснах”, “Сорак трэці” – гэта мноства жывых і дакладных успамінаў пра сваіх герояў, ён іх добра ведаў – лясы, урочышчы, копанкі, таполі, вуліцы, вакзал – усё тут роднае, васілевіцкае.

Фотаздымкі на вітрыне – як памяць-успамін пра Навуменку ў пераможным 1945 годзе, аспіранта ў 1961, сустрэчу былых падпольшчыкаў у маі 1965 года, пра бацьку, маці, усёй сям’і пісьменніка. Далей прадстаўлена мноства яго твораў і іншыя матэрыялы.

У музейнай кампазіцыі пачэснае месца займае матэрыял пра Сцяпана Лаўшука. Васілевіцкі юнак пасля школы скончыў філалагічны факультэт Беларускага дзяржаўнага універсітэта, потым аспірантуру.

Экспазіцыйным матэрыялам дае пачатак бібліяграфічны спіс твораў, навуковых работ Сцяпана Лаўшука, потым аўтарскія выданні і тыя, дзе змешчаны яго працы, рукапісы. Улічваючы, што наш крытык і літаратуразнавец яшчэ і самадзейны мастак, супрацоўнікі бібліятэкі вырашылі пазнаёміць наведвальнікаў музея і з гэтай гранню яго творчасці.

Карціна “Прыйшла зіма” была перадана бібліятэчнаму музею ў час наведвання Сцяпанам Лаўшуком Васілевіч, калі той прымаў удзел у складзе навукова-вытворчай экспедыцыі “Дарога да святыняў”.

Малая радзіма вядомага ўсяму былому Савецкаму Саюзу Аркадзя Фёдаравіча Пінчука таксама Васілевічы. Тут прайшло яго дзяцінства, школьныя гады, адсюль ён пайшоў у самастойнае жыццё. Скончыў ваеннае вучылішча, потым літаратурны інстытут. Палкоўнік запасу, член Саюза пісьменнікаў СССР, зараз ён прэзідэнт Пецярбургскай Асацыяцыі пісьменнікаў-баталістаў і марыністаў, член-карэспандэнт Пятроўскай Акадэміі наук і мастацтваў. Указам прэзідэнта Расіі ўдастоены ганаровага звання “Заслужаны работнік культуры”. Больш чым 40 год назад, пачаўшы з вершаў, апавяданняў у перыядычным друку, ён вырас у вядомага празаіка, драматурга, яркага публіцыста. З-пад яго пяра выйшлі раманы, кнігі аповесцей, якія друкаваліся і друкуюцца ў самых прэстыжных выдавецтвах былога Савецкага Саюза.

Па творах Аркадзя Фёдаравіча створаны цыкл радыёперадач. Раман-дылогія “К своей звезде” удастоены прэміі імя Аляксандра Фадзеева, а раман “Под знаком Стрельца” быў названы лепшым творам на ваенна-патрыятычную тэму, і яму прысуджана прэмія імя Валянціна Пікуля. Ён напісаў пяць п’ес, сцэнарыі да трох мастацкіх фільмаў, у тэатрах Расіі ідуць спектаклі па яго творах.

Пісьменнік падараваў бібліятэцы для музея свае рукапісы, кнігі, фотаздымкі. Наогул, музейная экспазіцыя, прысвечаная Пінчуку, самая багатая і разнастайная. Гэта тлумачыцца тым, што ён яшчэ спачатку падтрымліваў ідэю стварэння літаратурнага музею пры бібліятэцы і гэтак жа актыўна і з зацікаўленасцю імкнуўся перадаць шматлікія матэрыялы, творы, якія прывозіў сам, прысылаў па пошце. Гэта арыгіналы, копіі розных пасведчанняў, грамат, карціна “В ночном”, кніжка В. Быкава з даравальным надпісам “Аркадзю Фёдаравічу Пінчуку у знак сяброўства са шчырасцю. В. Быкаў. 24.07.1971”. Выходзіць, сяброўству амаль 30 год.

Абавязкова штогод бібліятэка наладжвае сустрэчы чытачоў з Аркадзем Пінчуком. Гэта нібы справаздача перад землякамі і творчы зарад на новыя творы. Прыемна, што пісьменнік загадзя тэлефанаваў з Санкт-Пецярбургу аб сваім прыездзе, бо сам чакаў сустрэч як свята. Незадоўга да смерці Аркадзь Фёдаравіч зноў пабываў на сваёй радзіме, атрымаўшы вялікую асалоду ад сустрэчы з роднымі мясцінамі і яе жыхарамі, у чарговы раз падараваўшы сваю перавыданую кнігу “Жили-были три пилота”.

Амаль усё жыццё паэта Уладзіміра Верамейчыка было цесна звязана з вёскай Ведрыч, дзе ён працаваў дырэктарам школы, ваколіцы якой амаль зыходзіліся з ваколіцамі горада Васілевічы. Шмат месца ў літаратурным музеі займаюць творы паважанага земляка, члена Саюза пісьменнікаў СССР. Ёсць фотаздымкі, якія адлюстроўваюць найбольш асноўныя вехі яго жыцця, напрыклад, здымак пісьменніка з касманаўтам П. Клімуком. На жаль, некалькі год назад на крылах жураўлёў адляцеў ад нас Уладзімір Міхайлавіч. Але пісьменнікі не паміраюць, яны жывуць з намі ў сваім творах. Кожны год у дні болю і смутку ў красавіку бібліятэка звяртаецца да паэмы Уладзіміра Верамейчыка “Ліхаўня”. Гэта аповяд пра гора, якое прынесла эклагічная катастрофа сусветнага масштаба і заклік сцерагчыся, каб выжыць насуперек усякаму ліху. Раённая бібліятэка вылучыла гэты твор на прысуджэнне прэміі Федэрацыі прафсаюзаў беларускай за лепшыя дасягненні ў галіне культуры. Гэту прэмію ён атрымаў.

Ёсць у музеі матэрыялы, прысвечаныя жыццю і творчасці Мікулы Сяргея Кірылавіча. Гэты чалавек быў знаёмы асабіста з Аляксеем Талстым, Мікалаем Ціханавым, Усеваладам Вішнеўскім. А з Іванам Шамякіным, Іванам Навуменкам, Адамам Мальдзісам ён перапісваўся (аб гэтым сведчаць пісьмы з папкі). Творы Мікулы друкаваліся ў перыядычным друку, у зборніках, хаця ён і не быў членам Саюза пісьменнікаў.

У Васілевіцкай бібліятэкі працуе невялікі калектыў – усяго тры чалавека, але, дзякуючы іх намаганням, музей мае вялікую павагу ў жыхароў горада. Час ад часу з’яўляюцца новыя экспанаты: даравальная картка з уласным почыркам Сцяпана Лаўшука сваім родзічам, яго кніжка “З думкай пра сучасніка” (перадала маці пісьменніка). Родзіч Аркадзя Пінчука падараваў музею кнігу ў двух экзэмплярах “Эхо фронтовых радиограмм”; Іван Навуменка да 75-годдзя з дня свайго нараджэння прыслаў у падарунак дзве кніжкі ад васілевіцкага чалавека, якім ён лічыць сябе. Пасля смерці У.Верамейчыка ў музеі з’явілася новая папка ў выніках пошуковай работы “Творчасць пісьменніка ў перыядычным друку”. Папка “Паэзіі і музыкі спаткання” – гэта вынік выкарыстання вершаў паэта ў спалучэнні з музыкай.

Не кожны куточак Беларусі можа пахваліцца такой літаратурнай кагортай! Пісьменнікі рэчыцкай зямлі вызначаюцца асабліва глыбокай павагай, пяшчотай да роднага краю і яго працавітых людзей. Пры такой багатай спадчыне літаратурнае краязнаўства займае асаблівае месца ў рабоце Рэчыцкай цэнтральнай раённай бібліятэкі, якая карыстаецца вялікай папулярнасцю чытачоў.

Чытачы бібліятэкі з задавальненнем неведваюць тыдні літаратурнага краязнаўства, якія прадугледжваюць шэраг мерапрыемстваў – краязнаўчыя гадзіны, літаратурныя агляды і віктарыны, творчыя вечарыны з запрашэннем пісьменнікаў. Так, у чарговае наведванне Рэчыцы знакамітым пісьменнікам Уладзімірам Ліпскім, у раённай бібліятэцы адбылася прэзентацыя яго новай кнігі “Бацькі і дзеці”. На сустрэчы з пісьменнікам прыйшлі дзеці са школы-інтэрната, чытачы бібліятэкі. Звяртаючыся да іх, Уладзімір Сцяпанавіч адзначыў, што кніга была і застаецца надзейнай выхавальніцай душы. А супрацоўнікам раённай бібліятэкі пажадаў творчай энергіі, цікавых сустрэч і перадаў 600 экзэмпляраў сваёй новай кнігі.

Часты госць у апошнія гады ў Рэчыцкім раёне Аляксандр Дворнікаў. У яго – дзве малыя радзімы – вёскі Пасека і Маладуша. Пятнаццацігадовым юнаком выправіўся ў Рыгу, каб вучыцца ў мараходным вучылішчы. Там ён застаўся жыць, там і працуе старшым механікам латвійскага параходства. Валодае англійскай, нямецкай мовамі. Ён паэт, мае некалькі паэтычных зборнікаў, тры з якіх выйшлі ў Рызе. Зборнік “Звёзды над Бакеном” убачыў свет у Мінску ў рэспубліканскім выдавецтве “Мастацкая літаратура”. Не будзем аналізаваць творчасць паэта-земляка, гэта можа зрабіць кожны чытач, таму што аўтар падараваў шмат сваіх кніг, апошняя з якіх “Воздух богов” (250 экзэмпляраў).

Што ў нашага земляка наперадзе? Новыя зборнікі, у тым ліку і прозы. Бо яму ёсць, што сказаць і ён гэта ўжо робіць. У задуме і гісторыя роднай Маладушы. 

Нельга не ўзгадаць вучонага і даследчыка, грамадскага і палітычнага дзеяча Мітрафана Віктаравіча Доўнар-Запольскага. У Рэчыцы праходзяць традыцыйныя Доўнарскія чытанні, у якіх прымаюць удзел вучоныя з Беларусі, Расіі і Ўкраіны. Гэта не толькі знак запозненай даніны пашаны нацыянальнаму генію, але і наша духоўнае ўзыходжанне. Радасна ўсведамляць, што жыццёвы лёс і творчая спадчына нашага вялікага земляка за некалькі апошніх год стала аб’ектам дзейснай увагі грамадскасці. Тут вялікая заслуга раённага камітэта. Раённай бібліятэцы належыць выключная роля ў зборы, захоўванні і распаўсюджанні літаратурнай і навуковай спадчыны знакамітага земляка, публікацый аб ім.

Бібліятэкі, якія знаходзяцца ў вёсках, дзе нарадзіліся пісьменнікі, вядуць пошуковую работу, збіраюць матэрыялы аб сваіх знакамітых земляках для літаратурных куткоў. У Дземяхоўскай сельскай бібліятэкі створаны музей, прысвечаны пісьменніцы, кандыдату філалагічных навук, члену Саюза пісьменнікаў Беларусі, лаўрэату Літаратурнай прэміі Саюза пісьменнікаў Беларусі імя Куляшова, Валянціне Міхайлаўне Коўтун, Прэзідэнту Усебеларускага жаночага фонда імя Ефрасінні Полацкай. Да адкрыцця музея была праведзена грунтоўная работа. Бібліятэку ўпрыгожылі фотавітрыны са здымкамі землячкі, была падрыхтавана кніга, куды ўвайшла ўся бібліяграфія твораў, яе біяграфія. У гонар адкрыцця музея адбылася літаратурна-музычная сустрэча. Пісьменніца шчыра падзялілася асабістымі паперамі, творамі, дакументамі аб узнагародах і іншымі матэрыяламі. Прыемна адзначыць, што свой юбілей Валянціна Міхайлаўна Коўтун сустрэла сярод аднасяльчан на зямлі, дзе бегала басанож.

Змястоўны матэрыял аб пісьменніку, старшыні Беларускага дзіцячага фонду, рэдактару дзіцячага часопіса “Вясёлка” Уладзіміру Ліпскаму змешчаны ў літаратурным кутку Камсамольскай сельскай бібліятэцы. Ён піша свае творы аб аднавяскоўцах, пра свой радавод, аб людзях мастацтва. Пісьменнік штогод наведвае сваю “малую” радзіму, яму неабходны сустрэчы з землякамі як асноўная энергія для творчасці. І заўсёды з Уладзімірам Сцяпанавічам прыязджаў яго сябра і зямляк Мікалай Чырык – дырэктар беларускага радыё, які нарадзіўся ў вёсцы Дуброва Рэчыцкага раёна.

У Заспенскай сельскай бібліятэцы літаратурны куток утрымлівае звесткі пра такіх пісьменнікаў, як Анатоль Сыс, Віктар Стрыжак, Віктар Ярац. Намаганнямі бібліятэкараў вядзецца збор матэрыялаў аб пісьменніках: фотаздымкі розных перыядаў жыцця, успаміны родных, блізкіх людзей, асабістыя рэчы.

Трэба адзначыць, што мясцовыя жыхары ахвотна дапамагаюць бібліятэкарам у іх пачэснай справе – зберагчы сваім нашчадкам звесткі, матэрыялы, творы знакамітых землякоў.

Былі праведзены юбілеі К. Крапівы, А. Караленкі, прэзентацыі кніг У.Ліпскага, В. Коўтун.
Выключную ролю ў станаўленні літаратурнага краю адыграла раённая газета “Дняпровец” і літаратурнае аб’яднанне пры ёй, якое так хораша і называлася “Прыдняпроў’е”. Але дадзім слова паэту. Вось як піша У.Верамейчык у паэме “Сын Дняпра і Рэчыцы”, якую прысвяціў 80-годдзю раёнкі.

Выпісваў, як помню,

У жыцці неблагія газеты –

А толькі “Дняпроўца”,

Як сонцам, як песняй, сагрэты.

“Дняпровец” здаецца мне родным дзіцяткам,

Што ціха заснула на цёплых грудзях.

“Дняпровец” здаецца мне пругкім зярняткам,

Што ў коласе жоўтым шуміць у палях.

Дняпро нарадзіў безліч розных легенд і

Паданняў,

“Дняпровец” – цудоўная ява.

Народных змаганняў

За хлеб і за шчасце, за мір і за волю,

За нафту і бульбу, за песні ўзлёт,

“Дняпровец” – пшаніца бязмежная ў полі,

“Дняпровец” – напоўнены звонам завод.

Сын Рэчыцы-маці

І бацькі Дняпра, ужо сівога,

“Дняпровец” – трудзяга,

гарніст усяго маладога.

“Дняпровец” туды, дзе грымяць барыкады,

“Дняпровец” туды, дзе лютуе зіма.

“Дняпровец”! Сустрэчам з табою я рады,

І большага шчасця, павер мне, няма.

Амаль трыццаць гадоў кіруе ім цікавы пісьменнік, гумарыст, нарысіст, краязнаўца, цікавая і адметная натура Пятро Рабянок, з імем якога звязана вельмі многа ў духоўна-культурным жыцці рэгіёна. Так, ён быў рэдактарам-укладальнікам і кіраўніком творчай групы па напісанню гісторыка-дакументальнай хронікі г.Рэчыцы і Рэчыцкага раёна кнігі “Памяць”, для якой напісаў шмат артыкулаў пра пісьменнікаў, літаратараў, чыё жыццё звязана з рэгіёнам. Пятро Піліпавіч мае добры мастацкі густ, ён інтуітыўна адчувае талент, таму вельмі многім дапамог у нялёгкім шляху на Парнас.

Ва ўсе часы на старонках “Дняпроўца” рэгулярна з’яўляліся літаратурныя старонкі, дзе змаглі друкавацца як майстры слова, чые кнігі ўжо выходзілі ў сталіцы, так і юныя пачаткоўцы, пенсіянеры і піянеры. Так, на пачатку 90-ых настаўнік Дуброўскай васьмігадовай школы, цяперашні добра вядомы паэт Эдуард Акулін, арганізаваў літаратурны гурток, дзе навучыў дзяцей не толькі разумець творчасць іншых, але і пісаць самім. Тады на старонках “Дняпраўца” з’явіліся вершы Алены Смалян і Наташы Леваньковай з 4 класа і пяцікласнікаў Паўла Зайца, Марыі Смалян, Вольгі Карняенкі. Прычым і вершы неблагія, без усялякай скідкі, як, напрыклад, верш апошняй пра вясну:

Чуваць птушыны звонкі спеў,

І сонца промні шчыра сее.

Глядзі: галіны сонных дрэў

На золку лісцем зелянеюць.

Клякаты бусел прыляціць,

І ажыве ізноў буслянка.

А ручаёк усё звініць,

Вітае весні, цёплы ранак.
Сустракаюцца выпадкі, калі друкаваліся вершы дашкольнікаў, што сведчыць аб складанай селекцыйнай рабоце рэдкалегіі, калі можна прымяніць канцылярызм у адносінах да такіх маленькіх “пісьменнікаў”. Так, Таццяна і Вольга Шульга (ім па 12 гадоў, з вёскі Холмяч) надрукавалі вершы “Маме” і “Бяседа”, дзе выказваюць словы любові самаму дарагому чалавеку на свеце. У “Дняпровец” пішуць Юля Кашчэева – дзяўчына з цяжкім лёсам, хворая з дзяцінства на цэрэбральны параліч, выхаванка Рэчыцкай школы-інтэрната для дзяцей-інвалідаў; Наталля Прыступа – былая выхаванка той жа школы-інтэрната. І хоць яна скончыла школу ў другой палове 70-х, і не жыве тут, але падтрымлівае сувязі з Рэчыцай, якая дапамагла ёй у выданні паэтычных кніг (а ўсяго ў паэтэсы 5 зборнікаў). 
На старонках газеты рэгулярна друкаваліся творы У. Верамейчыка (байкі, віншаванні, справаздачы, песні), які стаў духоўным цэнтрам літаратурнага жыцця, благаславення якога чакалі ўсе мясцовыя літаратары, Н. Тулупава, В.Коўтун, Э. Акулін, А. Сыс, многія іншыя прафесійныя літаратары. Амаль на кожнай літаратурнай старонцы з’яўляліся творы пачаткоўцаў – школьнікаў (В.Годжа, Н. Анціпавай, А. Лацініка), мясцовых настаўнікаў (А. Смірноў, Г.Знахарэнка, А. Саснок, В. Цэйко, А. Волкава), вясковых інтэлігентаў (інжэнер калгаса У. Казанцаў), якіх па-бацькоўску ласкава і патрабавальна прадстаўлялі У.Верамейчык, П. Рабянок, Э. Акулін, супрацоўнікі рэдакцыі і раённай бібліятэкі.

Жанравая палітра была самая разнастайная. Магутны струмень – гумарыстычна-жартаўлівыя творы, дзе прадстаўлены і гумарэскі (вершаваныя і празаічныя), жарты, анекдоты, карацелькі, замалёўкі, байкі, пародыі. Друкаваліся нават сцэнкі, як “Блакітны гузік” С.Мікулы, цікавага самадзейнага драматурга, які доўгі час жыў у Васілевічах. З прозы друкаваліся апавяданні, навелы, легенды, былі, нават фрагменты з аповесці П.Рабянка. але найбольш прадстаўлена паэзія ва ўсіх яе разнавіднасцях – ад невялікай паэмы да жывапіснага катрэна. Тут з’яўляліся лірычныя замалёўкі, пейзажныя замалёўкі, лірычныя споведзі, успаміны, творы ў фальклорным стыле, нават балады і эпітафіі, віншаванні школам, прадпрыемствам, вядомым людзям.

Не забываліся і пра крытыку. Амаль усе творы землякоў разглядваліся на даволі прафесійным узроўні. Кожны новы зборнік У. Верамейчыка, В. Коўтун, Н.Тулупавай, А. Сыса, Э. Акуліна, М. Рудзішкінна, В. Стрыжака, А. Караленкі былі прадстаўлены з любасцю і годнасцю. Гэта рабілі як свае крытыкі (П.Рабянок, У. Верамейчык, супрацоўнікі рэдакцыі і бібліятэкі), так і аўтарытэты збоку (А. Карлюкевіч, В. Ткачоў, В. Ярац).

З дапамогай райвыканкама выдадзены паасобныя кнігі мясцовых літаратараў, бібліяграфічныя даведнікі. Несумненна, будуць з’яўляцца новыя кнігі пра літаратурны Рэчыцкі край, дзе ўсё спявае. 
А тут памятаюць пра гісторыю рэгіянальнага мастацкага слова і шануюць сённяшні дзень. У Рэчыцы нарадзіўся ўкраінскі пісьменнік Буракоўскі Юры Аляксандравіч (Буряківській Юрій Олександровіч) (22 мая (4 чэрвеня) 1914 – 18 ліпеня 1973). Удзельнік Вялікай Айчыннай вайны, героіцы якой прысвяціў апавяданне (“На світи варто жити” (1962); “Вітри різних широт” (1964) і п’есу “Зелена ракета” (1946). У зборніку апавяданняў і нарысаў “Ріки шумлять” (946) паказаў барацьбу працоўных Закарпацця за сацыяльнае і нацыянальнае вызваленне.

Жыццю і дзейнасці Юліуса Фучыка прысвяціў п’есу “Прага залишаεтся моею” (1957) і раман –дылогію “Не зрекусь” (1971 – 1972).

Рэчыца – радзіма Глухоўскага Самуіла Давыдавіча (11.І.1911), рускамоўнага пісьменніка і драматурга. Скончыў ён Літаратурны інстытут імя М.А. Горкага 91936). Удзельнік Вялікай Айчыннай вайны. Узнагароджаны ордэнам Красной Звезды, Отечественной войны ІІ ступені, медалямі. Член Саюза пісьменнікаў СССР (1958), Лаўрэат прэміі Саюза пісьменнікаў і ВЦСПС (1972). Напісаў шмат кніг пра Герояў Савецкага Саюза (серыя Герои Великой Отечественной войны), апавяданняў і нарысаў пра людзей ратного подвига, раман “Ответственный рядовой” (1980), драму “Дом, который мы покидаем” (1966).
У маёнтку Борхаў нарадзіўся Аляксандр Іосіфавіч Гзоўскі (8 (20).ІV.1888 года) – рускі і польскі журналіст, празаік, драматург, выдавец, майстар расійскай прэсы, універсальная асоба. Паходзіць з небагатай беларускай шляхты (з “Шостай геральдычнай кнігі”). Таму і літаратурны псеўданім выводзіцца з назвы старога беларускага герба “Юноша” (націск на другім складзе). Вучыўся ў Смаленскай гімназіі. Пачаў з белетрыстыкі (друкаваўся ў правінцыйнай прэсе) і драматургіі (зборнікі п’ес для аматарскіх тэатраў). Аднак выключных поспехаў дасягнуў у журналістыцы. Вандруючы па ўсёй тагачаснай імперыі, дасягнуў высокага прафесійнага майстэрства: мог за дзесяць хвілін напісаць фельетон, за паўгадзіны – перадавіцу на любую тэму, за тыдзень – авантурны раман, а за некалькі дзён на пустым месцы арганізаваць выданне газеты. У 1919 годзе стварыў газету “Минский курьер”, дзе друкаваў раман з пралогам “Алексанрд Мясникьянц” пра палітычныя падзеі ў тагачаснай Беларусі. Быў увасоблены пад імем рэдактара Гізульскага ў славутай трагікамедыі Янкі Купалы “Тутэйшыя”.
Анна Межевич (1927 – 11.08.2006) родилась в Ивановской области. В России окончила среднюю школу, работала учительницей начальных классов, училась в планово-экономическом техникуме. В пятидесятые годы вышла замуж за белоруса и переехала на его Родину. Жила в Ельске, Гомеле, почти сорок последних лет – в Речице. Здесь похоронила мужа и двоих из четырех детей. Именно после гибели младшего сына в душе 65-летней женщины произошло необъяснимое – она вернулась к далекому юношескому увлечению – поэзии: за два года написала свыше трех тысяч стихотворений. В жизни она практически не была связана со сферой художественного слова – работала бухгалтером, в комбинате бытового обслуживания, в нефтяной отрасли. И вот к 55-летию освобождения Речицы от немецко-фашистских захватчиков издала сборник “Ради памяти павших и во имя живых”. Наиболее полно лирика представленав книге “Журавлиный клин” (Речица, 2000). Эпиграфом ко всему творчеству может стать стихотворение “Журавлиный клин”:

Анна Межевич тесно связана со своей исторической родиной. Она тоскует по российским просторам, не случайно большой раздел книги посвящает России. В поэзии доминируют традиции русского романса, особенно сильно влияние С.Есенина, что легко заметно даже в заголовках стихотворений («Не бродить», «Не вызывай», «Не уходи», «Нет, не нужны», «Не жалей»). Интересна пейзажная лирика А.Межевич, где на первый план выходит традиционные дуб и береза, роза, ручей в лесу. Лирическая героиня – это юная девушка, вступающая в этот красивый, но жестокий мир, и умудренная жизненным опытом женщина, в душе которой доминирует грусть («Все кончено», «Вчера еще», «Потихоньку уходят друзья»). Не случайно многие из них имеют посвящение «in memoriam». 

Борис Грубман. Сакральное отношение к поэзии у человека, который не стал профессиональным писателем, но всегда говорил о литературе с пиететом, называя процесс творчества возвышенно и вдохновенно – Час встречи с Богом:
Именно так назвал свою книгу Борис Грубман, человек весьма нелегкой, даже героической судьбы. (Он бывший командир санитарного взвода стрелкового батальона.) В стихотворении «Моя Беларусь», одном из программных, автор писал, что «узнал Беларусь не от рождения», сроднился с ней значительно поздней; он прошел освободителем по этой земле, когда «развалины лежали вместо хат», когда все задыхалось в дыме черном, адовом. По его же словам, он воевал под Витебском и Оршею, под Могилевом Проню переплыл, принимал участие в операции «Багратион»:

Узнал я Беларусь не от рождения.

Здесь кровь моя слилась с ее землей,

И проросло, как древо, вдохновенье,

Омытое солдатскою слезой!  

Тема войны, фронтового братства останется на ведущих позициях в лирике ветерана. Он расскажет о мальчишках, ушедших на самую  страшную войну («Нам по восемнадцать – двадцать было», «На пути к фронту», «Незабвенная новогодняя ночь»), он просит писателей и журналистов, зная слабость последних – «Войну не лакируйте», ибо существует страшный «Закон войны»; помнит все смерти и гибель молоденьких героев, многие из которых ушли безвестными («О березе», «Мне помнятся глаза девичьи», «Дорога в прошлое», «Впечатления о стране, вынесенные из войны», «Никто не забыт»). В чем-то продолжая традиции «ветеранской» военной поэзии, Б. Грубман вносит в последнюю выразительное лирическое начало, что позволяет снизить публицистическую установку, заданность тематики и используемых изобразительных средств.

Это объясняется тем, что автор большое внимание уделяет теории стиха. Он хорошо понимает, что «Стихи не в каждом будят соучастье», поэта он считает романтиком и мечтателем («Ночь»), а процесс написания стиха сравнивает с выпечкой хлеба («Не спеши»). Рассуждая о соотношении автора и произведения («Литературный герой»), он подчеркивает великую роль вдохновения, сравнивая поиски нужного слова с охотой на дичь, признается, что писать по заказу не смог бы, ибо пишет только по зову души («Охота»).

Борис Грубман, умудренный жизнью человек, философски смотрит на этот мир. Так, он практически чувствует движение времени, с помощью которого стремится познать смысл жизни (поэма в двух частях «Встреча с временем»). Рассуждения над проблемами бытия станут определяющими в стихотворениях «Ответ пессимиста», «Пора воспоминаний и надежд», «Размышление о прошлом», «К прошлому возврата нет». Волнуют автора и некоторые негативные явления действительности.

Однако, несмотря на некоторый пессимизм, Б. Грубман радуется жизни. Он славит семью, друзей, коллег по работе. Как никто из его друзей по литературному цеху, он восхищается женщиной («Ода женщине», «Бегала девчонка», «Хочу женщинам сказать»), в которой видит и святую, и блудницу:

Б. Грубман – автор многих мелодичных песен. Интересны и его поэтические зарисовки, в частности «Любовь», «Весна», «Март». 

Свою книгу имеет и Евгений Яковлевич Антипов. Называется она просто и незатейливо – «Планета любви». Правда, нет здесь никаких выходных данных: ни года, ни места выпуска, ни тиража, одна только аннотация (анонимная тоже):

«В сборнике представлены стихи и романсы речицкого преподавателя Евгения Яковлевича Антипова, написанные с 1995 по 2005 годы. Его поэзия полна эмоций и переживаний, которые идут из души. Это поэзия светлых чувств и восприятия. Стихи пронизаны любовью к женщине, природе, окружающему миру, родной Беларуси, ее земле и трудолюбивому белорусскому народу».

Книга получилась весьма объемной – всего 280 страниц, в таких объемах выходит обычно избранное. Если верить, что в стихах поэта отображена его жизнь, то можно представить Евгения Яковлевича умудренным годами человеком. Так, в разделе «Зло войны» он подчеркивает, что принадлежит к поколению, огнем опаленному («Войну я видел детскими глазами», «Землянка и голодное детство», «Послевоенное детство мое», «Фашисты мое украли детство»). Сопоставлением несопоставимого – смерти и детской наивности, войны и мечты ребенка, автор находит свои черточки для единой картины ужаса Войны.

Раздел «Материнское сердце любви» уводит в светлый мир воспоминаний, который никогда не повторится. В душе поэта навсегда остались самые радужные сколки маленькой родины с ее очень непростыми проблемами, которые, впрочем, легко решались: ведь рядом была мама («Весточкой моя деревня называлась», «Моя деревенька», «Отплясала деревня моя и отпела», «Колодец деревенский», «Колыбельная песня». Об этом сам автор расскажет в стихотворении в прозе «Моя малая родина»:

Нет ничего ближе и роднее матери и своего дома, своего гнездышка, в котором ты, как птенец, вырос, возмужал и получил первые домашние «университеты».

Любовь к своему дому, березкам и лужайкам, улицам и переулкам, колодцам и рекам. Это твоя малая Родина, с которой ты сроднился навечно, навсегда. Ты пронесешь свою любовь к этим местам в течение всей своей жизни, где бы ты ни жил и где бы ты ни был.

Юность Е. Антипова запомнилась «Студенческими днями», где он признается в любви к большому городу («Я люблю тебя, Гомель, люблю»), университету («Студенческие дни»). Речица вошла в поэтический мир поэта уверенно и навсегда. Он восхищается ее красотой («Речица»), памятными местами, художниками и поэтами. (А. Исачевым, И. Атрощенко, В.Веремейчиком, А. Межевич). Однако Евгений Яковлевич прежде всего поэт любви. Не случайно самый главный раздел книги так и называется: «ОН И ОНИ». Многие из стихотворений этого цикла, как «Первая любовь – любовь юности», имеют подзаголовок – романс. Видимо на их поэтику оказала решающее влияние музыка.
Леанід Баранаў нарадзіўся ў 1956 годзе ў в.Краснаполле Рэчыцкага раёна. У 1973 годзе скончыў сярэднюю шко​лу. 1974-1976 – служба ў войску. Пазней працаваў на розных прадпрыемствах г.Рэчыцы, у Маскве  і ў Заходняй Сібіры. У 1990 г. закончыў філалагічны факультэт Гомельскага дзяржаўнага універсітэта імя Ф.Скарыны. 1990-1996 гг. – працаваў настаўнікам у школах Кіраўскага раёна Магілёўскай вобласці. У 1997 г. скончыў Рэспубліканскі інстытут вышэйшай школы БДУ, аддзяленне культуралогіі і філасофіі.

Вершы піша з 15-16 гадоў. Друкаваўся ў раённым перыядычным друку («Дняпровец», «Кіравец»), у «Коммерческом курьере» (г.Бабруйск) і газеце «Гомельскі універсітэт».

Піша па-руску і па-беларуску. Прычым у кожным увасабленні выступае адметным і своеасаблівым. У беларускамоўным свеце ён больш рэчыўны, як і традыцыйная беларуская паэзія ўвогуле. Хаця і тут нельга гаварыць пра прыземленасць ці паэзію штодзённых будняў – Леанід Баранаў паэт тонкай асацыяцыі, думкі, настрою. Пагэтаму яго у першую чаргу хвалюе не сам прадмет, а тыя пачуцці, што ён выклікае.

Надзвычай ускладнёным выступае ў рускамоўнай творчасці, і перш за ўсё ў зборніку «Просто голос». Як сказала Н.Лушчык, «…это книга для посвященных, это приглашение к узнаванию, сопоставлению эстетических, философских поло​жений, концепций, универсалий, преломлённых в духовном, ин​теллектуальном, шире – личностном – зеркале "талантливого" читателя, с этим же рядом в трактовке автора». Хаця можа болей падобны да хлопца-Сымонкі з адвечнай скрыпачкай у руках.

В сентябре 2003 года на базе Речицкого отделения общественного объединения Белорусского литературного союза «Полоцкая ветвь» было создано Речицкое литературно-творческое любительское объединение «Стержень», в которое на принципах личной творческой свободы участников вошли творческие личности, увлекающиеся литературой. Основная цель объединения – пропаганда идей развития и обогащения региональной культуры, произведений членов общества, совершенствования профессионального мастерства авторов. 

Формы работы – самые разнообразные: еженедельные (по четвергам) заседания любителей литературы, на которые приглашаются не только авторы, но и ценители изящного слова, выступления в самых различных аудиториях, издание Речицкой литературной газеты «Стержень» (редактор и руководитель проекта Виталий Грабцевич).

Встречи – вечера, собственная газета содействует профессиональному росту членов любительского объединения, не случайно они регулярно печатаются в газетах «Дняпровец», «Вестник культуры», «Переходный возраст», «Новый резерв», журналах «Бярозка», «Западная Двина», на сайтах в Интернете. Подготовлен коллективный сборник произведений участников объединения.

Хорошо известен в регионе Леонид Пулькин, известный прозаик-экспериментатор. Он родился в 1955 году в Гомеле. Окончил филологический факультет Гомельского государственного университета им.Ф.Скорины (специальность «Русский язык и литература»). Работает руководителем литературных и краеведческих кружков. Печатался в газетах «Дняпровец», «Новый ресурс», «Переходный возраст», «Грани культуры», «Вестник культуры». Если верить аннотации к повести «Разведчик без миссии» («Западная Двина» №2 за 2004 год), «основное направление работы в литературе – смеховой мир». В чем-то повесть сродни повести Ярослава Исачева «Мытарь» (вышла без выходных данных в том же 2004 году), а затем вместе с рассказами «Tequila», «Команданте», «Разведка» в разделе «Романтика дня» в Сборнике стихов и прозы «Aurora Borealis» (Минск, 2008. С. 231–369).

Обе повести выдержаны в оригинальном постмодернистском стиле, где переплетаются самые различные места и эпохи. Повесть «Разведчик без миссии» Л. Пулькина состоит из 51 части объемом от шести строк до лвух страниц; с самыми незатейливыми заглавиями – «Задача №1», «Чем еще здесь», «Продвинутый Паук», «Бедный-бедный Анри», «Без руля и ветрил», «Княжна Тараканова», «Драконовы очки», «Похороны», «Ты», «Хаос», «Стыд», «Да». Чтение подобный книг – весьма сложное занятие, требующее хорошей общегуманитарной подготовки, «образного мышления» (как сказано в повести, правда, совсем по другому поводу), эрудиции, навыки литературоведческого исследователя. И читатель, особенно умудренный, будет поставлен в условия, где ему начнет казаться, что это все уже было, что он видел или слышал, или все это происходило с близкими ему людьми. 

В повести рассказывается о разведчике, который должен выполнить свою миссию в неизвестной и загадочной стране по имени Стерлядь. Сущность миссии пока не известна, но чтобы ее выполнить, герой должен изучить жизнь государства, после чего и будет поставлена конкретная цель. Начало в циклом традиционно. Однако любителей легких детективов ждет разочарование, потому что в этом городе все не так, как принято в произведениях детективного жанра. «В сводках новостей сплошные катастрофы: землетрясения, смерчи, тайфуны…»  Да и живут там необыкновенные граждане: Анри Ампер, говорящий продвинутый Петух, курица Ирина Хакамада; в театр приходят Людовик XV и графиня Монтеспан, хотя все очень интересуются, где находится город, в котором по лотерее выигрывают юани; княгиня Тараканова ведет героя в театр, где идет спектакль “Мещанское счастье” по Н.Г.Помяловскому (режиссер Фридрих Энгельс). Просвященная публика читает стихи Нобелевского лауреата Чезаре Ломброзо, а Пушкин запрещен (“Повести Белкина” можно купить из-под полы). В театре можно встретить Леонида Утесова, (“его взгляд полон не вдохновения, а уважения и гордости собой”).   По проспекту Эвисти Перон гуляют фанаты, галдящие “Челси-чемпион!”, по визору (так у автора) идет “Жди меня” или интервью газеты “Заводь” с Людовиком XV. Город подвергся нашествию коров, а после пришли восточные славяне. В целом здесь можно увидеть и героя типа агента 007, и элементы постмодернизма, и поток сознания и бессознательного. Герой возвращается к истокам, чтобы набраться сил и вернуться к исполнению задания. В целом можно повесть читать как сказочку, как иллюстрацию к проблемам современной компьютерной жизни, как поиски человека своей экзистенции в бездумном мире.

Примечательно, что повесть Я. Исачева тоже состоит из семи разделов-дней, обозначенных как дни недели с первого по седьмой, и эпилога. В эту неделю и случаются необыкновенные события в Великом Граде, который и жил по своим древним законам. Тут были и инфантильные романтики, рафинированные интеллигенты, алчные  трудоголики, анархоцветоводы. На высокой колокольне отабарился перламутровый дракон по прозвищу Неуловимый.  С детства его научили пить, курить и ругаться матом. Из-за пагубных привычек он не смог достичь присущих его породе габаритов, зато имел язык как помело. Неуловимый баловался с детьми, воевал с ПВО, хулиганил. Ситуация весьма необычная в целом для любителей литературы классической, но очень узнаваема в так называемых модерновых романах. Это относится и к инспектору Ича с его секретаршей красавицей Барби (как обычно, красота доминирует над интеллектом). И вот в этот город, где очень четко разделены основные категории населения, входит двухметровый гигант с крыльями, массивной нижней челюстью, упирающейся в безобразную грудь, и двумя дюймовыми клыками на манер кабаньих. Имя ему Бисямон. Служат ему маленькие бесенята шуликупы, девушка Бигура, способная принимать различные обличья. Именно Бисямон и является Мытарем. Этот образ в чем-то похож на Воланда, он тоже скупает души. Шутки Дракончика весьма сродни проделкам Коровьева и Кота Бегемота. Однако в повести не все так просто. Мытарь оказывается не классическим исчадием ада, а существом, способным мыслить и эволюционировать. Именно поэтому после всей этой колдовской мишуры все завершается хорошо, и все герои и горожане пляшут под музыку аккордеона, меха которого растягивал громадный дядька в косоворотке.

Появление подобных произведений свидетельствует об экспериментаторских поисках некоторых литераторов, которым становится тесно в традиционно-классических формах.
Интересны стихи Ирины Дарьиной, причем не только своим содержанием, но и мастерством исполнения, ибо автор, актриса в душе, умеет зажечь словом слушателей. 

Ирина Дарьина – сотрудник редакции газеты «Дняпровец». В 1998 году на литературном конкурсе фестиваля славянской культуры и рыцарских единоборств «Нордкон», проходившем в г. Котлас Архангельской области, заняла 1 место. Ее поэзия философична, наполнена глубоким смыслом, как в цитируемом ниже стихотворении.

Необходимо также упомянуть прозаика Ольгу Ларину, поэтессу Олю Можаровскую, поэта и барда Михаила Маха (Махонько) и многих других (всего в объединении 14 членов). 

На падыходзе, безумоўна, новыя таленты, якія не могуць не нараджацца на гэтай зямлі.
