“Это талант”
ВЛАДИМИР СПАСОВИЧ
(16.І.1829 – 26.Х.1906)

Владимир Данилович Спасович родился в Речице  в 1829 году в семье врача. Закончив в 1845 году Минскую гимназию, осенью того же года поступил на юридический факультет Петербургского университета. После блестящего завершения учебы оставлен на кафедре для подготовки к преподавательской деятельности. Защитив позднее две диссертации (магистерскую и докторскую),  в 28 лет стал профессором уголовного права университета. Всего пять лет он читал лекции, но за это время снискал любовь студентов и уважение передовой русской интеллигенции России. В лекциях молодой профессор впервые изложил классическую и современную философию, чем оказал влияние на многих будущих писателей, учившихся в то время в университете. Как писал Ф.М.Достоевский, «Спасович – это талант». Именно он стал прототипом адвоката Фетюковича в романе великого писателя «Братья Карамазовы». Вот как описывает Федор Михайлович восприятие публикой прославленного адвоката: «Всех взволновал приезд знаменитого Фетюковича. Талант его был известен повсеместно, и это уже не в первый раз, что он являлся в провинции защищать громкие уголовные дела. И после его защиты таковые дела всегда становились знаменитыми на всю Россию и надолго памятными». 

Федор Михайлович Достоевский восхищался профессиональным мастерством В.Спасовича: «Мужчины же наиболее интересовались борьбой прокурора и славного Фетюковича. Все удивлялись и спрашивали себя: что может сделать из такого потерянного дела, из такого выеденного яйца даже и такой талант, как Фетюкович? – а потому с напряженным вниманием следили шаг за шагом за его подвигами. Но Фетюкович до самого конца, до самой речи своей остался для всех загадкой. Опытные люди предчувствовали, что у него есть система, что у него уже нечто составилось, что впереди у него есть цель, но какая она – угадать было почти невозможно. Его уверенность и самонадеянность бросались, однако же, в глаза. Кроме того, все с удовольствием сейчас же заметили, что он, в такое краткое пребывание у нас, всего в какие-нибудь три дня может быть, сумел удивительно ознакомиться с делом и «до тонкости изучил его». С наслаждением рассказывали, например, потом, как он всех прокурорских свидетелей сумел вовремя «подвести» и, по возможности, сбить, а главное, подмарать их нравственную репутацию, а стало быть, само собой подмарать и их показания. Полагали, впрочем, что он делает это много-много что для игры, так сказать для некоторого юридического блеска, чтоб уж ничего не было забыто из принятых адвокатских приемов: ибо все были убеждены, что какой-нибудь большой и окончательной пользы он всеми этими «подмарываниями» не мог достичь и, вероятно, это сам лучше всех понимает, имея какую-то свою идею в запасе, какое-то еще пока припрятанное оружие защиты, которое вдруг и обнаружит, когда придет срок. Но пока все-таки, сознавая свою силу, он как бы играл и резвился».

Писатель философ Ф.М. Достоевский очень ценил логику человека и юриста: «…Фетюковича как бы немножко осадило, но ввязался и председатель и назидательно напомнил защитнику, что следует задавать более подходящие вопросы. Фетюкович, выслушав, с достоинством поклонился и объявил, что расспросы свои кончил. Конечно, и в публике, и у присяжных мог остаться маленький червячок сомнения в показании человека, имевшего возможность «видеть райские двери» в известном состоянии лечения и, кроме того, даже не ведающего, какой нынче год от рождества Христова; так что защитник своей цели все-таки достиг». 

Описания выступления Фетюковича взяты, по словам современников, именно с манеры нашего земляка: «Всё затихло, когда раздались первые слова знаменитого оратора. Вся зала впилась в него глазами. Начал он чрезвычайно прямо, просто и убежденно, но без малейшей заносчивости. Ни малейшей попытки на красноречие, на патетические нотки, на звенящие чувством словечки. Это был человек, заговоривший в интимном кругу сочувствующих людей. Голос у него был прекрасный, громкий и симпатичный, и даже в самом голосе этом как будто заслышалось уже нечто искреннее и простодушное. Но всем тотчас же стало понятно, что оратор может вдруг подняться до истинно патетического – и «ударить по сердцам с неведомою силой». Говорил он, может быть, неправильнее Ипполита Кирилловича, но без длинных фраз и даже точнее. Одно не понравилось было дамам: он все как-то изгибался спиной, особенно в начале речи, не то что кланяясь, а как бы стремясь и летя к своим слушателям, причем нагибался именно как бы половиной своей длинной спины, как будто в середине этой длинной и тонкой спины его был устроен такой шалнер, так что она могла сгибаться чуть не под прямым углом. В начале речи говорил как то раскидчиво, как будто без системы, схватывая факты наразбив, а в конце концов вышло целое. Речь его можно было бы разделить на две половины: первая половины – это критика, это опровержение обвинения, иногда злое и саркастическое. Но во второй половине речи как бы вдруг изменил и тон и даже прием свой и разом возвысился до патетического, а зала как будто ждала того и вся затрепетала от восторга. Он прямо подошел к делу и начал с того, что хотя поприще его и в Петербурге, но он уже не первый раз посещает города России для защиты подсудимых, но таких, в невиновности которых он или убежден, или предчувствует ее заранее…». Таким он и был в жизни и в своей деятельности. 

Многие идеи прогрессивных общественных деятелей, которые проповедовал В.Спасович, нашли отражение в «Мужыцкай праўдзе». Кастусь Калиновский развивал его мысль о том, что “Не народ для ўрада, а ўрад для народа”.  Однако не только философией ограничивается влияние В.Спасовича на К.Калиновского и многочисленных учеников. Как писал Н.И.Костомаров, «студенты очень любили его, не только поляки, но и русские, тем более, что никто из профессоров не заботился так сердечно и горячо об их нуждах: если приходилось составить какой-нибудь литературный вечер, спектакль, концерт или что-нибудь иное в пользу существовавшей тогда кассы для поддержания студентов, Спасович был всегда главным учредителем и заохочивал к участию литераторов и ученых».

Владимир Данилович всегда помнил о своем происхождении, живо интересовался Белоруссией и ее духовной культурой. Именно он готовил к изданию Статут Великого княжества Литовского, принимал участие в создании литературно-краеведческих журналов «Ateneum» (Варшава, 1876), «Kraj” (Петербург, 1882). В. Спасович исследовал творчество А. Мицкевича, С.Выспяньского, С. Жеромского и многих других польских писателей. 

Для “Истории славянских литератур” (С.-Петербург, 1865) написал раздел о польской литературе. Всегда с гордостью заявлял о том, что имел честь лично знать нашего прославленного “лірніка вясковага”, одного из зачинателей новой белорусской литературы Владислава Сыракомлю, которому посвятил монографию. Он оказал влияние на развитие литературоведческой мысли в России, Польше, Беларуси. Умер В.Д. Спасович 26.10.1906.

Если заговорили о русской классике, то необходимо вспомнить еще одного уроженца Речицкого повета – Ястремского Николая Феликсовича (10.07.1808 – 1874), профессора механики, одного из первых историков науки, которой в литературоведение вошел как тонкий стилист,  написавший в манере и стилистике Николая Васильевича Гоголя первые три раздела второго тома «Мертвых душ». Причем так мастерски, что талантливую подделку долго не могли разгадать даже самые утонченные гоголеведы.
