«С ЛЮБОВЬЮ В СЕРДЦЕ»
АЛЕКСАНДР ВРУБЕЛЬ

Родился 25 ноября 1956 года в деревне Чернин тогдашнего Паричского района в семье сельских педагогов. Закончил Радужскую сельскую школу Ветковского района (1973), Белорусский институт инженеров железнодорожного транспорта (1981).  на комсомольской и административной работе. В настоящее время является руководителем делами, заведующим отделом информационно-аналитической работы Гомельского облисполкома. Более двадцати лет Александр Врубель живет в Гомеле. Член союза журналистов Беларуси. Автор трех сборников поэзии – С любовью в сердце, Отражение души, Азбука жизни, Момент истины. А. Врубель активно печатается в областной, республиканской, международной периодике (московский журнал Форум), один из авторов коллективного сборника писателей Гомельщины Натхненне. Вдохновение, а также является создателем текстов для многочисленных песен.

О специфике творчества нашего земляка хорошо сказал секретарь правления Союза писателей России, лауреат Международной премии святых равноапостольных Кирилла и Мефодия Владимир Иванович Муссалитин:
Азбука. По первым славянским буквам аз и буки – объясняют толковые словари. Азбука, уточняют они же, то же, что и алфавит, название которого вобрало в себя первые две буквы греческого алфавита: альфа и бета, новогреческого вита – и являет собой совокупность букв, слоговых знаков и графем данной системы письма, расположенных в определенном порядке.

Одним словом, век живи, век учись! И Александр Иванович Врубель на пороге своего полувекового юбилея решил познакомить читателя со своей азбукой, которую он определил как «Азбуку жизни», вложив в само название серьезный смысл, мудрость, не чураясь при этом иронии, нередко облекая это серьезное в нечто полушутливое.
Нельзя не восхититься упрямством стихотворца, в одном из разделов книги начинающего каждую новую поэтическую строчку с одной и той же буквы, сплачивая затем эти поэтические строки в строфы. Что и говорить, это довольно высокий класс версификации!

Но было бы досадно, если бы у Александра Врубеля дальше формы дело не пошло. Ан, нет! Игра с буквой для стихотворца не самоцель. Вдумайтесь в тот смысл, который сокрыт в буквах, образующих слова. Да вот взять хотя бы букву Ш.

Шансов массу судьба предоставит,

Шок придется не раз испытать.

Шевелюра с годами растет,

Школа жизни научит страдать.

Жизнь научит и страдать, и любить и ненавидеть… Она многому еще кое-чему научит!

Что же до азбучных истин, то их не вредно иногда повторить. И про себя, и вслух. Независимо от того, как давно ты заучивал алфавит.
И все это довольно незамысловато и доходчиво изложил в своей «Азбуке жизни» Александр Иванович Врубель, личность которого интересна уже тем, что, будучи на серьезной «государственной службе», он сохранил чуткую поэтическую душу. И свидетельство тому – книга, которая пришла к нам. 

В сборник Момент истины (2008г.) вошли, как сказано в аннотации:

…лучшие произведения автора. Стихи отличаются своей душевностью и поэтому близки нам, читателям. В его творчестве широко выражена чувственность, любовь к людям, достойным этого проникновенного отношения к себе, воспета красота родного города и великолепие окружающей нас природы.

Сам автор в этот раз отказался от вступительных статей авторитетов и просто обратился к будущим читателям, назвав их друзьями:

Любите жизнь, цените каждый миг, даже в минуты отчаяния найдите в себе силы проникнуться добротой к людям и окружающему миру.

Мой очередной сборник для тех, кто умеет искренне любить, верит в высокие человеческие качества, восхищается великолепием родной природы, разделяет юмор, способен воспринимать и жадно впитывать житейскую мудрость.  

И в большинстве случаев надежды читателей оправдались, и они нашли в лице Александра Врубеля интересного собеседника и умного гида по жизни, где горе всегда соседствует с радостью, а жизнь учит мудрости.
