«В ПУЩАХ ПОЛЕССКИХ БЬЮТ РОДНИКИ»
ВЛАДИМИР КАРПЕКО

Русский поэт Владимир Кириллович Карпеко родился в городе Казатин на Украине в 1922 году. Однако отрочество прошло в деревне Козловка Паричского района, куда после ареста отца железнодорожника в 1937 году переехала мать с детьми Владимиром и Маратом. Здесь жила родная сестра матери Антонина. Перед самой войной окончил Паричскую среднюю школу, после которой поступил в Ленинградский институт инженеров железнодорожного транспорта. Однако получить специальность не смог. Со студенческой скамьи ушел на фронт, с первых дней войны в полковой разведке. Был несколько раз ранен, но все же дошел до Берлина.

После войны, которая стала определяющей в его жизни и творчестве, долго искал себя: был рабочим, тренером футбольной команды, преподавателем, научным сотрудником, журналистом, объехал почти всю страну. Закончил литературный институт имени А.М. Горького. «По-настоящему, – вспоминает автор, – стихи пришли ко мне на войне. Правда, я и раньше писал – еще в школе, поддавшись общему увлечению, поскольку в нашем классе писали почти все». Из тех далеких, незабываемых впечатлений детства, несомненно, вытекают «Речки» и «Речушки» его творчества. Там, над мягкой мшистой колыбелью, где бил родник ее судьбы, шелестели ивы по-бабьи и гудели по-мужски дубы. Так и видится родное Полесье, где бью чистые родники (к ним еще вернемся) будущих полноводных рек. В стихотворении «Память детства» как раз и вспоминается то мгновение, когда тихо бакены качает вся в блестках, черная река! и отчетливо отчерчены лунным светом облака, на небе открывается взгляду звезда в бездонной вышине. И поэт на разных этапах своей жизни пытается снова стать мальчишкой, и с помощью тоненького лучика снова соединиться с этой звездой.

Война сразу перечеркнула всё, и вначале «стебель, и гребень, рукоятка», и прочие военные премудрости заслонили собой все мирные увлечения. Но потом огромность событий, трагическое соседство смерти с повседневным бытом, обнаженность человеческих отношений не могли уже умещаться во мне и настойчиво требовали выхода.

Мне казалось, что все увиденное, пережитое не может быть высказано обыкновенными словами. И я снова начал писать стихи.

Видимо, потому, что вся юность прошла в окопах, тема войны занимает большое место в моем творчестве. Но жизнь не стоит на месте, и после войны, переменив множество профессий – от грузчика до лаборанта филиала Академии наук – нашел себя. Особенную роль в этом процессе преобразования сыграло окружение в главном Литературном институте страны, общение с товарищами по перу расширило круг интересов, в стихи автора вошел и другой мир – мир созидательного труда.

Поэт, конечно, никогда не забудет эхо прошедшей войны, он всегда будет видеть страшные мгновения:

Оставив поле за собою,

Опять мы отошли назад.

Но это поле – поле боя:

На нем убитые лежат.

Поэт первым увидел их, они еще живы для остального мира, ведь по ним еще не плачут вдовы, Не плачут матери по ним. Не случайно он будет обращаться к героическому жанру – балладе («Баллада о сером человеке», «Баллада об именном пистолете», «Баллада о справедливости», «Баллада о сыпучем снеге», «Баллада о третьем»). Он напишет о «Полковой разведке», о Победе в Берлине, о молоденьких солдатах, ушедших недоцелованными. Не случайно в поэме «Про это» он рассказывает о губах своего поколения, не знавших девичьих губ; они уже «молчат об этом» и «каждый тайком вздохнул про себя». И контрастом к этому чувству – повешенная девушка лет семнадцати с доской на груди – партизанка (несомненно, здесь слышны белорусские ассоциации, как и в стихотворении «Каменщик Янок», у которого убили в 1943 году мать и сожгли дом враги). Из-под его пера вышли повести «Без риска остаться живым» (1968), «Страницы моей памяти» (1970), «Эхо гнева» (1970).
Владимир Карпеко – тонкий, яркий лирик. В циклах «Лесной янтарь», «Песня бегущей воды», «Зеленое буйство», «Листья осеннего леса», «Иней» он вспомнил те далекие времена, когда «Мне нельзя заблудиться», ибо по велению матери ведет младшеньких, а потому не боится Чертова лога, и самого леса, в котором чем-то волчьим и лисьим Притихшие чащи глядят. Не случайно зимняя березка напоминает ему любимую. Стихотворения «Пел соловей», «Лесное озеро», «Я в лесу гулял с любимой» передают радость бытия, когда в созвучьи красота природы и человеческих отношений.

Владимир Карпеко – автор текстов к популярным песням «Песня моряка» (из кинофильма «Иду к вам»), «Свет родной земли» (кинофильм «ЧП»), «Ты гори, моя звезда» (кинофильм «Гори, моя звезда»), «Синяя песенка» (колыбельная из кинофильма «Обгоняющая ветер»), «Песня Моники» (кинофильм «Вдали от Родины»). Многие помнят красивую музыку и текст произведения из кинофильма «Исправленному верить», которая стала любимой песней многих поколений – «Я сказал тебе не все слова…». А в Беларуси долгое время пели, да и теперь поют «Песню о криницах» из кинофильма «Криницы», которая стала символом нашего чистого, светлого, поэтического края:

	Льется и льется,

словно года,

в чистых криницах

чудо-вода!

Незамутимы 

и глубоки

в пущах полеских

бьют родники.

Встань рано утром

тенью мелькнут,

как налетели,

так и уйдут.
	и посмотри –

бьется в криницах

пламя зари;

вечером поздним,

ночью густой

можно в них звезды

тронуть рукой.

Черные тучи

Льются криницы

и никогда

не замутится

чудо-вода.


Поэт плодотворно пишет. Один за другим выходят из печати его сборники: «Широкая дорога», «Алексей Большаков», «О мальчике Пете», «Еще об этом», «От сердца к сердцу», «Лицом к огню», «Такая моя планета», «Лирика», «Дорога под небом», «Пять лучей», «Черта», «Черное эхо, красное эхо». За книгу стихов «Наследники гроз» удостоен премии А. Фадеева. Являлся членом Союза писателей СССР. Наиболее полно наследие поэта представлено в сборниках Карпеко, В.К. Избранное: Стихотворения; Поэмы. / В. Карпеко. – М.: Худ.лит., 1983. – 302 с.; Карпеко, В.К. Нашим Ярославнам. Стихи / В. Карпеко. – М.: Сов. Россия, 1975; Карпеко, В.К. Страницы памяти моей / В. Карпеко. – М., 1975.
В содружестве с композиторами А.Я. Эшпаем и Аверкиным написал песни, которые звучат в кинофильмах «Исправленному верить», «Чрезвычайное событие», «Далеко от Родины», «Голубая стрела».

 Кроме стихов поэт писал очерки о мирной жизни, в которой есть место подвигу.
И хотя поэт жил в далекой Москве, но до конца не забывал свою малую Родину, вел обширную переписку с друзьями и одноклассниками.

