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Поиск информации в Internet: некоторые аспекты обучения

В настоящее время всемирная сеть Internet хранит множество разнообразных информационных объектов. Очевидно, что эффективность использования информационного ресурса такой сложности требует от пользователя Сети определенных знаний, навыков и умений в области организации и проведения поиска информации в Internet. 

Именно поэтому большинством программ обучения предусмотрена тема "Поиск информации в Internet"
Поиск информации - задача, которую человечество решает уже многие столетия. По мере роста объема информационных ресурсов, потенциально доступных одному человеку (например, посетителю библиотеки), были выработаны все более изощренные и совершенные поисковые средства и приемы, позволяющие найти необходимый документ. 
Поиск информации представляет собой процесс выявления в некотором множестве документов (текстов) всех таких, которые посвящены указанной теме (предмету), удовлетворяют заранее определенному условию поиска (запросу) или содержат необходимые (соответствующие информационной потребности) факты, сведения, данные.

Процесс поиска включает последовательность операций, направленных на сбор, обработку и предоставление необходимой информации заинтересованным лицам.

В общем случае поиск информации состоит из четырех этапов:

•
определение (уточнение) информационной потребности и формулировка информационного запроса;

•
определение совокупности возможных держателей информационных массивов (источников);

•
извлечение информации из выявленных информационных массивов;

•
ознакомление с полученной информацией и оценка результатов поиска.
Рассмотрим основные методы поиска информации в Internet, используемые по отдельности или в комбинации друг с другом.

Прежде всего, это использование поисковых машин. В настоящее время этот метод – один из основных и фактически единственный при проведении предварительного поиска. В результате поиска появится список ресурсов Internet, который требуется детально рассмотреть.

Применение поисковых машин основано на использовании ключевых слов, передающихся поисковым серверам в качестве аргументов поиска.

В качестве методов рассматривается и непосредственный поиск с использованием гипертекстовых ссылок. Так как все сайты в пространстве Всемирной паутины фактически связаны между собой, то поиск информации может быть произведен путем последовательного просмотра связанных страниц с помощью браузера. 

На первый взгляд, этот полностью ручной метод поиска выглядит полным анахронизмом, в то же время этот способ Web-страниц часто оказывается единственно возможным на заключительных этапах информационного поиска, когда механическое исследование уступает место более глубокому анализу. 

При этом использование каталогов, классифицированных и тематических списков и всевозможных справочников также относится к этому виду поиска.

Поиск с применением специальных средств – это полностью автоматизированный метод, весьма эффективный для проведения первичного поиска.

Сущность этого метода заключается в применении специализированных программ–спайдеров, которые в автоматическом режиме просматривают Web-страницы, отыскивая на них искомую информацию. 

То есть, можно говорить об автоматизированном варианте просмотра с помощью гипертекстовых ссылок (поисковые машины используют похожие методы). 

Этот метод является особо эффективным в том случае, если использование поисковых машин не дает необходимых результатов в силу нестандартности запроса, либо других причин.

Еще один метод – анализ новых ресурсов, поиск по которым может оказаться необходимым при проведении повторных циклов поиска, поиска наиболее свежей информации либо для анализа тенденций развития объекта исследования в динамике.

Еще одна причина применения такого вида поиска заключается в том, что большинство поисковых машин обновляет свои индексы со значительной задержкой, вызванной гигантскими объемами обрабатываемых данных, и это упущение обычно тем больше, чем менее популярна интересующая тема. Такое соображение является весьма существенным при проведении поиска в узкоспециальной предметной области. 

В процессе реализации информационного поиска следует руководствоваться рядом общих методических рекомендаций. 

Несомненно, что характер поиска всецело определяется содержанием поставленной задачи. Формулирование задачи поиска позволяет определить область и особенности используемых источников, облегчить составление программы поиска. 

Вначале поиск привязан к теме и к цели детальной, всесторонней разработки ее плана, когда особенно необходим широкий охват источников. Затем информационный поиск конкретизируется, ограничивается непосредственным содержанием задачи.

В самом общем виде процесс информационного поиска можно разделить на этапы формулирования задачи поиска, разработки рабочей программы поиска, реализации поиска и оформления его результатов.

На занятиях студенты получают следующие задания:
1. Открыть браузер Internet Explorer и запустить поисковую систему Ya.ru
2. Найти в Internet адреса других поисковых систем. В отчете указать ссылки на них.

3. С помощью поисковой системы найти в Internet ответы на приведенные вопросы (указывается перечень вопросов).
4. В отчете указать ссылки на сайты содержащие ответ по каждому вопросу.

5. Используя любой из поисковых серверов, попытайтесь найти информацию по Вашей специальности или по другой тематике, представляющей для Вас особый интерес.

Оформление отчета
Отчет оформить рукописным или печатным способом, в него включить описания действий и результатов по пп. 1-3 задания.

Оформите в виде таблицы характеристику результатов поиска по п.4:

	Тематика поиска
	Адрес в Сети
	Описание и характеристики ресурса 
	Степень релевантности найденной информации
	Ваша оценка ресурса. 


Затем студентам предлагается осуществить поиск с учётом морфологии, с этими целями для ознакомления им предлагается следующая информация:
Что такое учет морфологии при поиске? 
В русском языке слова могут иметь разные формы (падежи, единственное и множественное число и т.д.) В какой бы форме ни стояло слово в тексте страницы (даже отличной от формы слова в запросе), Яндекс найдет его. Например, если задан запрос «идти», то в результате поиска будут найдены документы, содержащие слова «идти», «идет», «шел», «шла» и т.д. На запрос «окно» будет выдана информация, содержащая и слово «окон», а на запрос «отзывали» - документы, содержащие слово «отозвали».

Обратите внимание, что при выборе форм слова для поиска Яндекс различает части речи. Например, если вы задали запрос «компьютер» (существительное), то будут найдены страницы со словами «компьютера» или «компьютерами», но не «компьютерный» (прилагательное).

Яндекс находит документы, в которых слова запроса могут встречаться в разных предложениях. Я лингвист, и для моих научных целей нужно полностью контролировать поведение поисковой машины. Как мне быть?

Чтобы контролировать поведение Яндекса, вы можете воспользоваться расширенным поиском или языком запросов.

Как отказаться от поиска всех форм слова? Мне нужна именно такая форма, которую я ввел в строке запроса.

Для поиска точной формы возьмите нужное слово в кавычки или поставьте перед ним восклицательный знак.

Как сделать так, чтобы по моему запросу находились только определенные формы слова?

Иногда при поиске требуется сделать так, чтобы по запросу «день» находились только формы существительного «день» («день», «дня», «дню» и т. д.), но не глагола «деть» («деньте», «денешь», «денут» и т. д.), а по запросу «Иванов» только формы фамилии «Иванов» («Иванов», «Ивановым», «Ивановы» и т. д.), но не имени «Иван» («Иван», «Ивану», «Иванам» и т. д.)?

Если вы уверены в своем чувстве языка и в том, что указали в запросе именно нормальную форму слова, то для поиска только его форм укажите перед словом два восклицательных знака. Например, [!!день] или [!!Иванов].

Нормальной формой слова считается именительный падеж единственное число. Так, с точки зрения Яндекса, «кот», «коты», «кота» и т.д. - формы одного и того же слова, среди которых нормальной является форма «кот».

Я задал запрос [на дне] и заметил, что Яндекс не ищет слово «на». Что делать?

Предлог «на» является стоп-словом, и по умолчанию не ищется. Чтобы находить его, достаточно перед стоп-словом поставить знак плюса (без пробела между словом и плюсом): [+на дне].

В любом языке есть слова, которые встречаются намного чаще других. Слова, которые встречаются слишком часто, чтобы быть значимыми для поиска, называются стоп-словами. Как правило, это местоимения, предлоги и частицы. Поисковые машины обычно игнорируют стоп-слова, даже если они встречаются в тексте запроса.

Что будет искать Яндекс на запрос [Петр+Барабашкин]? Почему в таких случаях не работает знак «плюс»?

Оператор «плюс» задан в запросе [Петр+Барабашкин] неправильно, как и в запросе [Петр + Барабашкин]. Корректное написание - перед плюсом должен идти пробел, но само слово с плюсом должно писаться слитно: [Петр +Барабашкин]. По запросу найдутся документы, где слова «Петр» и «Барабашкин» расположены не очень далеко, причем слово «Барабашкин» должно присутствовать во чтобы то ни стало, а слово «Петр» — по возможности. 

Если вы хотите, чтобы в найденных документах обязательно встречались оба слова запроса, задайте [+Петр +Барабашкин]. 
При контроле знаний очень важно отделять технические умения и умение работать с информацией. Именно поэтому и вводится еще один этап поиска - этап анализа результатов. Полученные результаты анализируются студентами и оформляются отдельным файлом.
И в заключение укажем, что, в любом случае, только при систематическом и целенаправленном изучении, знании и умении рационально применять систему информационного поиска современный специалист может быть уверен в эффективности и качестве своей работы.
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