Лапицкая Н.И.
Презентация как вид наглядности

на уроках русского языка в школе
 Компьютерная презентация на сегодняшний день является  довольно распространённым средством наглядности на уроках русского языка в школе. Многие учителя активно используют их в своей  практической деятельности. На использование компьютерных презентаций в течение педагогической практики на 4 и 5 курсах нацеливаем студентов на занятиях по методике преподавания русского языка.

Попробуем проанализировать некоторые моменты построения и применения компьютерных презентаций. 
 От чего зависит значимость презентации, на каких этапах урока можно её использовать? Что следует включать в презентацию? На наш взгляд, это те вопросы, на которые ещё не даны чёткие ответы, хотя решаются они каждым педагогом индивидуально.

По мнению С.В. Гегеле, эффективность учебной компьютерной презентации во многом зависит от качества реализации первого этапа процесса подготовки – формулировки цели её использования. «Цели компьютерной презентации определяются с одной стороны её назначением, то есть конкретной ситуацией использования презентации, потребностью процесса в её создании, с другой стороны целями процесса обучения в целом и целями конкретного урока в частности» (1, с.384).
На наш взгляд, первой  из названных целей является конкретная цель по объяснению того или иного материала (дать представление об основных признаках текста, учить определять спряжение глагола по неопределённой форме, повторить правописание личных окончаний глагола и т.д.), реже закрепление какого-то  материала (формировать навыки различения омонимичных частей речи  и др.).
Как видно из поставленных целей, компьютерную презентацию целесообразно использовать в первую очередь на этапе объяснения нового материала,  для того чтобы дать представление о том или ином материале. Нам представляется, что с помощью презентации должны излагаться большие по объёму темы, довольно сложные, насыщенные большим количеством теоретического материала (н-р, «Функциональные стили речи», «Качества хорошей речи» и др.). Вот как может выглядеть начало одной из таких презентаций:
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Доказательством сказанного выше является тот факт, что студенты, которым на занятиях по «Методике преподавания русского языка» предлагается сделать компьютерную презентацию,   выбирают теоретические темы гораздо чаще («Имя существительное как часть речи», «Жанры речи» и т.д.). 

Кроме того, презентации активно используются при объяснении материала по орфографическим темам, когда нужно объяснить конкретное написание (н-р, «Правописание Н и НН в суффиксах  прилагательных»). В данном случае компьютерная презентация «работает» как таблица, схема, алгоритм, т.к. позволяет большой и сложный материал изложить в компактной форме, наглядно, чётко, а алгоритм использовать в качестве руководства к действию. Вот пример такого использования:
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  (2, слайд 3).
На наш взгляд, менее эффективно использование презентаций на этапе закрепления материала. Это связано с тем, что многие упражнения представляют собой продублированные упражнения из учебника. Например:
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Но ведь рассматривать и выполнять такое упражнение по учебнику (следовательно,  по напечатанному тексту) гораздо легче. Это не требует напряжения зрения. Материал находится рядом с ребёнком, что способствует большей сосредоточенности внимания.
Целесообразно в такой ситуации использовать упражнения в тестовой форме либо упражнения, после которых даётся правильный вариант выполнения для самопроверки.

По-разному можно относиться и к большому количеству  эффектов, возможность использования которых предоставляет презентация. Нам представляется, что презентация, выполненная в «строгом»  стиле, в обычном чёрно-белом исполнении даёт гораздо больше возможности сосредоточиться, чётко воспринимать материал. Не следует делать  упор и на возрастные различия школьников. Анимационные эффекты отвлекают внимание  учащихся и в среднем и в старшем звене. 
Таким образом, учебная компьютерная презентация является новым эффективным средством наглядности на уроках русского языка в школе. Она, как и другие виды наглядности, требует серьёзного продумывания при подготовке.
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