ОСОБЕННОСТИ УПОТРЕБЛЕНИЯ НЕОЛОГИЗМОВ В РУССКОЙ ПУБЛИЦИСТИКЕ (НА МАТЕРИАЛЕ НАЦИОНАЛЬНОГО КОРПУСА  РУССКОГО ЯЗЫКА)
А.Л. Стрижак, ГГУ им. Ф. Скорины, г. Гомель
         Национальный корпус русского языка (НКРЯ) – это электронное собрание текстов, размеченное таким образом, чтобы в нём можно было быстро найти слова и конструкции с заданными грамматическими и другими интересующими лингвиста свойствами. 
         Объём Корпуса составляет более 140 млн слов; здесь содержаться все типы текстов, представленные в русском языке: НКРЯ кроме произведений художественной литературы (около 40%) содержит газетные и журнальные статьи разной тематики, специальные тексты (научные, научно-популярные и учебные), рекламу, частную переписку, дневники. Таким образом, в Корпус попадают образцы практически любого существующего в русском языке письменного дискурса.
         Публицистический стиль наиболее оперативно реагирует на быстро изменяющиеся реалии, используя адекватные ситуации языковые средства, а при необходимости – создавая новые. Материалы НКРЯ позволяют собирать и систематизировать факты появления новых слов в русском языке – неологизмов, а также развития новых значений у слов из разряда общеупотребительной лексики и перехода их в группу семантических неологизмов.
         Примером широко распространённых семантических неологизмов последних лет могут служить  лексемы небожитель, сенокос, просекать (после словарной статьи следуют выдержки из публицистических текстов, где слово используется в новом для себя значении). 
НЕБОЖИТЕЛЬ, (высок.). Божество,  обитатель  неба. (СО)
         Помешал пустяк ― неожиданно проснувшийся у кремлевских небожителей инстинкт самосохранения.   Павел Тайков. Уральский пустоцвет (2003) // «Вслух о…», 2003.07.15  
СЕНОКОС   1. Косьба травы на сено. 2. Место, отведенное для косьбы сена. 3. Время косьбы травы на сено.  (НТСРЯ)
         … В будни здесь можно было пообедать всего за 5 долларов, но основной «сенокос» начинался с четверга. Дискотека 80-х для профильной публики, тематические вечеринки, маскарады… Зак был пермским пионером в этом деле, и народ попёр.  (АиФ, 09.12.2009)
ПРОСЕКАТЬ   1. Делать отверстие, нарушать целость; пробивать.  2. Вырубая деревья, кусты, сучья, образовывать (проход, путь).  (НТСРЯ)

         Еще приятная новость: те же самые ученые просекли, что чем низкокалорийнее еда, которую ты ешь, тем ты дольше живешь.    Необитаемое обитание. Выжить на острове (2004) // «Твой курс» (приложение к «Аргументам и фактам»), 2004.11.10    
