УДК 811.163.1’322:37.091.3:004.891
Т.А. Трохова, Е.И. Холявко (Гомель)

ЭКСПЕРТНАЯ СИСТЕМА ОБУЧЕНИЯ СТАРОСЛАВЯНСКОМУ ЯЗЫКУ
Предлагается аргументация необходимости разработки экспертной системы и использования ее в процессе обучения старославянскому языку. Рассматривается структура обучающей экспертной системы, ее основные функции и назначение, приводятся логические модели различных видов знаний. Выполнен анализ предметной области, выбраны методы заполнения базы знаний.

Старославянский язык традиционно считается одним из труднейших предметов, изучаемых студентами первого курса, обучающимися  по специальности «Русская филология». Опыт преподавания старославянского языка в высшей школе позволяет сделать вывод о том, что временные рамки курса не дают возможности уделить должного внимания системному пониманию курса, поэтому данный подход рассматривается параллельно с изучением основ языковой реконструкции.
Изучение столь важной и сложной филологической дисциплины совпадает с адаптационным периодом в студенческой жизни первокурсников. Как свидетельствуют данные опроса старшекурсников, среди факторов, препятствующих успешному овладению предметом, в первую очередь назывались  повышенная тревожность, бытовая неустроенность, неумение рационально организовать самостоятельную работу над заданным материалом,  недостаточность текущего контроля, отсутствие мотивации, а затем – отсутствие необходимой школьной языковой базы, сложность и теоретичность курса. Следует считаться также с сокращением количества учебных часов, общим требованием  активизации самостоятельной работы студента, необходимостью ее организации и стимулирования.
 Одним из возможных решений проблемы является выведение на качественно новый уровень возможностей студентов для самостоятельного приобретения знаний в области старославянского языка как системы. К сожалению, необходимые традиции самообразования  не сложились. Но в то же время очевидны рост числа компьютеров в персональном пользовании и естественное стремление молодежи овладеть компьютерной техникой на профессиональном уровне. Это благоприятное обстоятельство позволяет ставить задачи повышения образовательного уровня посредством создания компьютерных учебных университетских курсов и экспертных обучающих систем. Следует отметить и такое положительное обстоятельство, что подобный подход к самообразованию не будет являться новым либо неожиданным для наших учащихся: в коммерческой продаже пользуется спросом множество мультимедийных программ изучения языковых курсов. Но в этом перечне практически отсутствуют мультимедийные программы, позволяющие приобрести знания и навыки освоения старославянского языка. Поэтому возможное решение проблемы видится в создании эффективной обучающей компьютерной системы, построенной по принципу экспертных систем и систем искусственного интеллекта.
Структура экспертной системы строится из следующих основных блоков: база знаний; машина вывода; интеллектуальный редактор базы знаний; интерфейс пользователя [1]. База знаний является основой любой экспертной системы, она содержит знания в конкретной предметной области, представленные в виде информационных компонентов различной логической структуры. Структура знаний носит двойственный характер: с одной стороны – знания должны предлагаться пользователю в удобном и понятном для него виде, а с другой стороны – логическая структура знаний во внутреннем представлении должна соответствовать требованиям машины вывода. Интеллектуальный блок экспертной системы – машина вывода   – предназначен для построения цепочек выводов, моделирующих ход рассуждений экспертов на основании знаний, имеющихся в базе знаний  экспертной системы по конкретному запросу пользователя. В состав машины вывода входит решатель и подсистема объяснений, которая позволяет пользователю проследить трассировку всего процесса получения ответа на тот или иной вопрос с указанием использованных фрагментов базы знаний. Интеллектуальный редактор базы знаний представляет собой программный компонент, позволяющий эксперту и инженеру по знаниям заполнять базу знаний в интерактивном диалоговом режиме.  Интерфейс пользователя – это программный компонент, позволяющий пользователю обращаться с запросами к экспертной системе и получать результаты поиска в удобной и понятной форме. Особое внимание следует уделить структуре представления знаний в экспертных системах. Согласно теории искусственного интеллекта знания делятся на фактографические и процедурные. Если для хранения фактографических знаний удобно применить фреймовые модели, а в случае преобладания в знаниях  численных составляющих – модели баз данных, например, реляционные, то для хранения процедурных знаний применяются продукционные модели, строящиеся на основе правил продукций «ЕСЛИ-ТО», модели на основе нейронных сетей или  ориентированных гиперграфов. В одной базе знаний экспертной системы могут сочетаться различные модели представления знаний, машина вывода в этом случае должна учитывать особенности работы с каждой из логических структур знаний.

Основным этапом в разработке экспертной системы является квалифицированный анализ предметной области, в качестве которой для данной обучающей системы был выбран старославянский язык.
Курс  старославянского языка открывает цикл историко-лингвистических дисциплин, закладывающих основы фундаментальной лингвистической подготовки филолога-русиста, именно здесь осваиваются теоретические принципы и практические навыки сравнительно-исторического анализа. С этой учебной дисциплиной тесно связаны курсы исторической грамматики русского языка, истории русского литературного языка, а также сравнительной грамматики славянских языков, изучение которых невозможно без основательного знания курса старославянского языка – своего рода   лингвистического введения в изучение истории  русского и других славянских языков. Курс старославянского языка сохраняет свою самостоятельность и имеет особое содержание, которое не может быть передано другими курсами. Без знания старославянского языка, его культурной, общественной функции, без знания истории русского литературного языка как сложного взаимодействия  языка церковнославянского, генетически связанного со старославянским, и живого народного русского языка невозможно понять всю сложность   современного русского литературного языка, его семантической структуры, лексико-грамматической системы, стилистической организации. 

Курс старославянского языка содержит сведения о древнем книжно-письменном языке славян, его системе, его культурной роли в жизни славян, о его функции общеславянского литературного языка в древний период и о его значении в истории литературных языков южных и восточных славян в более позднюю историческую эпоху. Поэтому изучение старославянского языка имеет не только лингвистическое, но и общефилологическое значение, являясь своеобразным введением в славянскую филологию.

Изучение старославянского языка обеспечивает глубокое понимание языковых закономерностей, которые определяют структуру и функционирование языковой системы в прошлом и настоящем, позволяет ориентироваться в ее изменениях на современном этапе и в определенной степени прогнозировать направления ее развития в будущем. Все это означает научное овладение языком, что составляет одну из главных задач обучения студентов специальности «Русская филология».

Разделы базы знаний построены в соответствии с традиционными частями курса: введение, фонетика и фонология, морфология, синтаксис и лексика. Для каждого раздела учтены особенности представления знаний. Если во введении превалируют фактографические знания, то в последующих разделах актуализируется проблема сохранения взаимосвязи языковых элементов на разных хронологических срезах. В качестве логической структуры в этом случае выбраны продукционные модели знаний.

Создание обучающей экспертной системы должно базироваться на основных  логико-лингвистических моделях обучения. В зависимости от требований к обучающей системе моделями обучения могут служить обучение путем самостоятельного открытия, обучение при наблюдении примеров, обучение путем объяснений. Разрабатываемая экспертная система совмещает в себе все три модели обучения.  

При работе с обучающей экспертной системой студенту предоставляется возможность изучить теоретический материал по классифицированным разделам курса, рассмотреть частные случаи воплощенных языковых закономерностей, получить разъяснение базовых терминов и комментарий типовых фактов, который можно использовать как модель для анализа аналогичных ситуаций. В процессе диалога с экспертной системой студенту предлагается ряд вопросов, для ответа на которые требуется самостоятельное воссоздание логических связей и формулирование выводов.  Выполнение этих заданий идет в пошаговом режиме, который позволяет при необходимости получать направляющую помощь. Несмотря на то что классическая экспертная система не содержит функции контроля знаний, в обучающую систему может быть включен набор тестов по отдельным разделам и курсу в целом. 

Экспертная система обучения старославянскому языку призвана не только предоставить студенту исчерпывающий теоретический материал по данному курсу, но и с помощью удобного интерфейса путем ведения методически продуманного диалога направлять формирование системного понимания взаимосвязанных языковых фактов, подсказывая в нужные моменты типовые варианты и модели уже существующих решений.

Предлагаемая экспертная система вполне вписывается в современную парадигму университетского образования. Ее внедрение позволит активизировать регулярную учебную деятельность студента, будет способствовать получению системных  качественных  знаний, своевременной коррекции методики преподавания и усилит мотивацию обучения.   
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