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ТИПЫ ПАРЕГМЕНОНА В РУССКОМ ЯЗЫКЕ
Русский язык обладает довольно богатым арсеналом устойчивых выражений, выполняющих определённую стилистическую функцию в тексте. В связи с разнообразием этих фигур, они постоянно привлекают внимание исследователей. Разной степенью повторяемости и устойчивости обладают выражения, относимые к парегменону (или figura etimologica). Данное языковое явление описано в лингвистике и характерно многим индоевропейским языкам, и в русском языке имеет глубочайшие корни. Суть его заключается в повторении однокоренных слов (шутки шутить, огород городить) и рассматривается как усиленная форма плеоназма. По мнению исследователей, это «вполне "оправданный стилистический приём", образцы применения которого находим как в глубине веков, так и в современной поэзии и прозе» [1]. Несмотря на то, что само явление установлено, но в лингвистической литературе, насколько нам известно, не рассмотрены типы парегменона в русском языке.
Из НКРЯ нами были выбраны некоторые примеры данного языкового явления [2]. Фактический материал показал, что эти выражения имеют разную структуру: 1) глагол плюс имя существительное в разных падежах; 2) существительное плюс существительное в родительном падеже; 3) существительное плюс существительное в творительном падеже; 4) существительное плюс определяющее его прилагательное; 5) существительное в именительном падеже плюс глагол (предикативный центр); 6) прилагательное в сравнительной степени плюс прилагательное в положительной степени; 7) слова категории состояния, образованные из прилагательного в творительном падеже плюс прилагательное среднего рода в краткой форме; 8) существительное плюс существительное с уменьшительно-ласкательным суффиксом; 9) сравнительный оборот с союзом как. 

Подавляющее большинство примеров имеют структуру глагол + имя в винительном падеже без предлога, хотя употребление подобных конструкций в текстах разного типа очень различается в количественном отношении: дело делать – 2584, песни петь – 2259 (…оные пели песни, сделанные в честь бога браков. [М. Д. Чулков. Пересмешник, или Славенские сказки (1766-1768)]) 
, думу думать – 198, шутки шутить – 147, праздник праздновать – 82 (…тогда и прочия Праздники Великих Угодников Святых Праздники граждански праздновать начали. [А. И. Богданов. Описание Санктпетербурга (1751)]), сказки сказывать – 65, ночь ночевать – 33 (2-го обедали в городе Бельске, весьма похожем на ту скверную деревню Побикери, в которой мы ту ночь ночевали. [Д. И. Фонвизин. К родным (1777-1778)]), горе горевать – 32, еду есть – 30, игры играть – 11, игрушки играть – 1 (…коли сиг хотел со мной игрушки играть, не надо бросаться к берегу…[Виктор Астафьев. Царь-рыба (1974)]), рисунки рисовать – 6 (…даешь волю воображению, и оно почему-то пустилось рисовать странные рисунки… [П. И. Чайковский. Переписка с Н. Ф. фон-Мекк (1878)]), город городить – 3, день дневать – 2 (Из нас два мужика и две бабы или девки в доме его на очереди всякий день днюем и ночуем... [В. Т. Нарежный. Гаркуша, малороссийский разбойник (1825)]) (всего 5353). Вторая разновидность первого типа (глагол + существительное в винительном падеже с предлогом) представлена одним глаголом играть и существительными игры и игрушки: играть в игры (547 примеров) и играть в игрушки (63) (всего 610). Третья разновидность первого типа парегменона представляет собой сочетание глагола и существительного в творительном падеже без предлога (всего 413): смеяться смехом – 199; бежать бегом – 101 (бегите бегом вперед, не оглядывайтесь назад... [О. М. Сомов. Сказки о кладах (1829)]); сидеть сиднем – 77; возить возами – 16; играть игрушками – 12 (Я прежде играл игрушками, а с Цыхрой играл наукой, и пристрастился к этой забаве. [Ф. В. Булгарин. Воспоминания (1846-1849)]; радоваться радостью – 7; играть игрою – 1 (Пушкин несравненно роднее нам, он весь просвечивает и играет игрою внутренних сил, волнением крови, явно не видной. [М. О. Гершензон. Мудрость Пушкина (1919)]). Четвёртая разновидность этого типа представляет собой сочетание глагола играть плюс существительное в творительном падеже с предлогом с игрушками (А однажды посоветовал не играть с этими игрушками, они могут сделать «бух!» [Юрий Герман. Дорогой мой человек (1961)]). Таких примеров выявлено четыре.

Второй тип парегменона представлен сочетаниями существительного плюс существительное в родительном падеже (всего 336). Основная часть данных сочетаний являются кальками еврейских выражений, употреблённых в текстах Библии: суета сует – 122, песня песней – 71; книга книг – 35; Святое Святых – 32; царь царей – 26; Господь господствующих – 13; Царь царствующих –8; раб рабов – 3 (Великий король твой есть раб рабов: удивительно ли, что его хвалят рабы? [Н. М. Карамзин. История государства Российского: Том 9 (1816-1820)]). Например, выражение песня песней – «это буквальный перевод еврейского Шир Га-ширим. Повторение существительного в родительном падеже множественного числа – характерный для иврита оборот речи, подчеркивающий особенность Песни как самой хорошей или самой замечательной песни» [3, с. 752]. У Егора Радова в «Змеесосе» обнаружено пять примеров двух родительных падежей при именительном: Вместе афоризм и трактат составляют единую книгу, называемую «Книгой книг книг». [Егор Радов. Змеесос (2003)]. Нами выявлено в НКРЯ несколько сочетаний, построенных по данной модели: солнце солнц – 6 (И все «иерархии», насколько они имеют значение в молитве, светят лишь отраженным светом Солнца солнц. [С. Н. Булгаков. Свет невечерний (1916)]); владыка  владык – 1 (Так далеко не заглядывали ни боги Гомера, ни ветхозаветный владыка владык, хотя будущее в этих изначальных текстах столь же существенно важно, как и прошлое. [Руслан Киреев. Чехов. Посещение Бога // «Нева», 2004]); красота красот – 1 (…ты – красота красот, всяческая красота! [И. А. Гончаров. Обрыв (1869)]). Можно наблюдать развитие данной модели в русском языке: 1) оба существительных стоят в форме единственного числа: любовь любви – 6 (Второе чувство было любовь любви. Мне хотелось, чтобы все меня знали и любили. [Л. Н. Толстой. Юность (1857)]); соль соли – 3, радость радости – 2; жизнь жизни – 2; красота красоты – 1 (Ибо это Он делает жизнь жизнью, радость радостью, любовь любовью и красоту красотой, и поэтому Он и есть Жизнь жизни, Радость радости, Любовь любви и Красота красоты. [Протопресвитер Александр Шмеман. Водою и духом (1986)]); 2) оба существительных стоят в форме множественного числа: небеса небес – 4 (…захочешь, не только юность орлюю, обветшающую старости ризу, но и ветхая ветхих и небеса небес. [Григорий Сковорода. Наркисс (1760-1769)]); двигатели двигателей – 3 (…это цвет лучших людей, это двигатели двигателей,  это соль соли земли. [Н. Г. Чернышевский. Что делать? (1863)]). 
К ещё одному способу создания парегменона можно отнести объединение форм существительного в именительном и творительном падежах: пень пнём – 5 (– Ну, Вахромей молчит – у него уж такой характер, всегда пень пнем, а ты-то, ты-то, Гаврила Иваныч? [Д. Н. Мамин-Сибиряк. Золотая ночь (1884)]); сидень сиднем – 1 (И этак проводил время, один-одинешенек в целом <мире>, молодой тридцатидвухлетний человек, сидень сиднем, в халате, без галстука. [Н. В. Гоголь. Мертвые души (1842)]).
Четвёртым типом исследуемой стилистической фигуры является сочетание прилагательного в сравнительной степени плюс прилагательное в положительной степени в родительном падеже (в некоторых случаях переходящие в слова категории состояния): яснее ясного – 61; глупее глупого – 10; белее белого – 6 (При слабом свете завуалированных электрических лампочек, изображавших факелы, лицо Модеста показалось мне белее белого цвета. [В. Я. Брюсов. Последние страницы из дневника(1910)]); святее святого – 3 (Теперь, после смерти генерала, последнее его приказание было для Караулова тем более святее святого. [Константин Симонов. Живые и мертвые (1955-1959)]); горше горького – 2; темнее темного – 2; быстрее быстрого – 2; чернее черного – 1; умнее умного – 1; беднее бедного – 1; опаснее опасного – 1; тверже твердого – 1 (Не чеканили шаг бойцы, но тверже твердого была их поступь. [Степанов. Герои Приморья! (1930.02.12) // «Набат молодежи», 1930]); тяжелее тяжёлого –1; невесомей невесомого – 1; синее синего – 1 (всего 94).

Выявлен пример парегменона, представляющий собой сочетание существительного и прилагательного: горе горькое – 20 (Ах ты горе-горькое! Да какая нелегкая сила дурь эту в тебя всучила? [И. Н. Скобелев. Рассказы русского инвалида (1838-1844)]); соль солена – 1. Интернет-источники приводят пример чужбина чужая, не представленный в НКРЯ [4].
В качестве парегменона может выступать и предикативный центр: существительное в именительном падеже + глагол: цветы цветут; игра играла (Так в трудах физических и умственных, в приятных живых беседах, в пении, музыке протекла наша затворническая жизнь. Шахматная игра также играла важную роль. [А. П. Беляев. Из воспоминаний (1880)]).

Как парегменон можно рассмотреть и слова категории состояния, образованные из прилагательного в творительном падеже плюс прилагательное среднего рода в краткой форме: светлым светло – 6 (Приоткрыл я глаза, светло вокруг, светлым-светло. [Л. А. Кассиль. Огнеопасный груз (1945)]); черным черно – 1; белым бело – 1.
Ещё одним типом исследуемой стилистической фигуры является объединение существительного с существительным с уменьшительно-ласкательным суффиксом: один-одинёшенек – 148 (И этак проводил время, один-одинешенек в целом <мире>… [Н. В. Гоголь. Мертвые души (1842)]). 
Исследованные примеры показывают, что и сравнительный оборот может быть построен на парегменоне. Выявлено три примера: Здесь ничего больше не знаю сказать, кроме сего, что сперва, покуда упражнялись в английском масонстве, то почти играли им как игрушкою…[Материалы о преследовании Новикова, его аресте и следствии (1784-1792)]. 
Можно сделать вывод, что данный стилистический прием довольно разнообразен по своему строению и даёт говорящему широкие возможности украшения своей речи. В некоторых случаях такие примеры являются уже устойчивым языковым явлением, о чём свидетельствуют статистические данные; другие же – индивидуально авторские, но образованные по уже существующей модели. Один тип парегменона является калькой (например, книга книг), остальные – исконные. Некоторые из рассмотренных примеров вступают в системные отношения: 1) антонимии: по модели ночь ночевать образовано и день дневать, праздник праздновать и горе горевать; царь царей; Господь господствующих; царь царствующих – раб рабов; глупее глупого – умнее умного; белее белого – чернее черного; черным черно – белым бело; 2) синонимии: играть (в) игры – игрушки. Два примера образованы на базе однокоренных слов: сидень сиднем – сидеть сиднем. В каждом конкретном случае читатель и слушатель определит сам, согласиться ему с высказыванием В. Козловского или нет: «Тавтология во многих случаях усиливает эмоциональное воздействие речи, если вводится как оправданный стилистический приём, а не является результатом стилистической неряшливости» [5].
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� За недостаточностью места приведены только отдельные примеры и случаи их первого использования в текстах. 





