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ЯЗЫКОВАЯ НОРМА И НАЦИОНАЛЬНЫЙ КОРПУС 
РУССКОГО ЯЗЫКА
Языковая норма – явление историческое. Это давно стало аксиомой. Нормы изменяются из-за внутренних языковых процессов и экстралингвистических факторов. Определённое языковое явление носителями данного языка принимается как литературное (чаще всего под влиянием наиболее образованной части общества, а также средств массовой информации) и закрепляется в различных специальных словарях и справочниках. В свою очередь носители языка обращаются к этим справочникам и уточняют, правильно ли они используют то или иное языковое явление. Авторы справочников пишут, например: «Такое-то слово (или такая-то его форма) более употребительно». Но возникает вполне оправданный вопрос: «Каким образом автор этого источника узнал, что это действительно так?»
Мы поставили перед собой цель с помощью Национального корпуса русского языка выяснить на примере одного слова, можно ли всецело положиться на данные справочников по языковым нормам. 
В качестве примера нами взято слово, имеющее колебание в роде, анемон-анамона. 
Д.Э. Розенталь в «Справочнике по правописанию и литературной правке», изданном под редакцией И. Б. Голуб в Москве в издательстве «Айрис-пресс» в 2004 году, пишет: «анемон – анемона (более распространена вторая форма; так, в «Словаре иностранных слов» первый вариант вообще не приводится)» [1, с. 193]. Паспортные данные названного словаря не названы.
В «Справочнике по русскому языку: Правописание. Произношение. Литературное редактирование», написанном в соавторстве Д.Э. Розенталем, Е.В. Джанджаковой и Н.П. Кабановой, изданном в Москве в издательстве «Айрис-пресс» в 2005 году (указано, что текст печатается в новой редакции по изданию «Справочник по правописанию, произношению и литературному произношению» 4-е изд., испр. – М.: «ЧеРо», 2001), указано по поводу этой пары следующее: «более употребительна первая форма» [2, с. 356].
«Словарь трудностей русского языка» Д.Э. Розенталя и М.А. Теленковой за 1985 год на первом месте ставит форму анемон [3, с. 22].
Энциклопедическое издание «Природа Белоруссии. Популярная энциклопедия», выпущенная в Минске в 1989 году издательством «Белорусская советская энциклопедия» имени П. Бровки» приводит форму анемона ʽветреницаʼ [4, с. 260].
Толковые словари последних лет также придерживаются последовательности анемон – анемона, из чего мы можем понять, что форме мужского рода отдаётся предпочтение: Анемон и Анемона. М., ж. 1. Травянистое растение семейства лютиковых с цветками различной окраски; ветреница (dic.academic.ru › Толковый словарь Ефремовой); АНЕМО́Н -а; м.; АНЕМО́НА, -ы; ж. [греч. anemos – ветер]. ʽТо жеʼ. (dic. academic.ru › Большой толковый словарь русского языка. – 1-е изд-е: СПб.: Норин) [5]. К месту сказать, что вышеуказанные словари приводят не все реально существующие значения этого слова. Кроме того, что это травянистое растение семейства лютиковых, это также ядовитая актиния, или анемон, морское метровое животное-растение. (Леонид Саксон. Принц Уэльский // «Октябрь», 2001)
. 
Для того чтобы ответить на вопрос, какую же форму этого слова предпочитают носители русского языка, мы обратились к данным Национального корпуса русского языка. В результате введения этих форм в поисковую систему выданы следующие сведения: анемон – 56 документов, 89 вхождений; анемона – 53 документа, 79 вхождений. К сожалению, и в том и другом случае НКРЯ выдаёт формы мужского, женского рода и множественного числа, не дифференцируя их. Это затрудняет решение поставленной задачи. В результате отбора форм вручную было установлено, что форма мужского рода анемон употреблена 15 авторами, форма женского рода анемона – 13 авторами. Значительно чаще это слово используется в форме множественного числа. Нами эти формы в расчёт не берутся, кроме форм родительного падежа множественного числа, по которым можно определить,  какой род этого слова хочет использовать автор: А на склонах сопок ― целые колонии луговой герани, бледно-розовых анемон (жен. род), студено-синих колокольчиков…(Вадим Бурлак. Хранители древних тайн (2001)) – Ковер из диких анемонов (муж. род) затягивал подножие сопок, но за рекой все как-то резко и грозно менялось. (Леонид Юзефович. Князь ветра (2001)). 
По данным НКРЯ впервые это слово дважды употребил Ф.И. Буслаев в труде «Об эпических выражениях украинской поэзии» в 1850 году: Эта могильная сон-трава, открывающая человеку во сне тайны, принадлежит к роду Анемона (Anemone patens, pulsatilla). (Ф. И. Буслаев. Об эпических выражениях украинской поэзии (1850)). Как видим, первой была форма мужского рода. 
Обе формы за 159 лет (с 1850 по 2009 года) употреблены следующее количество раз: мужской род – 24 раза, женский род – 22 раза. Как видим, они почти совпадают. 
Каким же образом эти формы распределялись по годам? Следующим это слово как существительное женского рода трижды использовал Николай II: Во время прогулки набрали целую корзину анемон. (Николай II. Дневники 1894-1896 (1894-1896)). Почти через пятнадцать лет И.И. Мечников три раза использовал также форму женского рода: Наблюдали морскую анемону, относящуюся к виду Actinia mesembryanthemum, которая прожила 66 лет (И. И. Мечников. Этюды оптимизма (1907-1913)). В 20-40-е годы XX века М.М. Пришвин, Б.Л. Пастернак и К.Г. Паустовский в своих произведениях воспринимают это слово также как существительное женского рода: Я вернулся домой не с убитыми птицами, а с букетом анемон, волчьего лыка, тончайших веточек с золотистыми сережками. (М.М. Пришвин. Дневники (1926)); На дне сухого подполья разрывчато, как солнце, горели четыре репчатые молнии, и, соперничая с лампами, безумствовали в огромных лоханях, отобранные по колерам и породам, жаркие снопы пионов, желтых ромашек, тюльпанов и анемон. (Б.Л. Пастернак. Охранная грамота (1930)); Это был неизвестно откуда попавший в наш сад и расцветший второй раз цветок лесной анемоны. (К. Г. Паустовский. Книга о жизни. Далекие годы (1946)).
В эти же годы В.П. Катаев и М.А. Осоргин приводят его в форме мужского рода: Я стоял в джунглях папоротников, цитрусов, пальм, анемонов, парниковой сирени (В.П. Катаев. Цветы (1936)); Мне было жалко, что белые весенние цветы в засушенном виде всегда желтеют: ...лесной анемон, прелестный сибирский княжик…(М.А. Осоргин. Времена (1942)). 
В дальнейшем, с 1950 по 1995 годы, в различных изданиях приводится форма мужского рода анемон. Выявлено восемь источников, в которых слово анемон используется по одному разу. Среди них обнаружены работы разных жанров:

1) художественные произведения: а) поэзия: С долин Даурии гористой Возьму роскошный Анемон, Статис роскошный и душистый И снежной белизны Пион. (Л. К. Чуковская. Декабристы (1950-1951)); б) проза: Ученый почувствовал себя в аквариуме, и ощущение, что он сам ― морской анемон, сознание не смогло опровергнуть. (И. Губерман. Борьба с безумием // «Химия и жизнь», 1968); Стояла неважная для рыбалки погода ― тихая, ярка  и засушливая, но проселок был еще по-весеннему плотным и легким, и на опушках сосновых подлесков то и дело попадались колонии анемонов. (Константин Воробьев. Вот пришел великан (1971)); Он слушал и писал свои гармонизации, лучшие из которых он посвящал мечте своей молодости ― девушке именем Ми-Бемоль, летавшей в хороводе крылатых подруг в пачках, похожих на цветки анемона, и улыбавшейся ему из этого сонма крылатых, который звался ― балет. (А. И. Цветаева. Сказ о звонаре Московском (1976)); Она, точно маргаритка, распускается с наступлением ночи и, точно анемон, от легкого дуновения свертывает свои лепестки и умирает, если к ней прикоснешься. (Анна Ларина (Бухарина). Незабываемое (1986-1990));

2) научные статьи: Так хищник узнает, что у ярко окрашенного животного неприятный вкус или что оно может ужалить, как, например, морской анемон. (Л. Солодкин. Краски живого // «Химия и жизнь», 1966); Корневище и стебель прострела содержат ядовитое вещество анемонин и продукт его расщепления анемоноль (их названия происходят еще от одного имени этого растения ― анемон). (Г. Тафинцев. Сибирский подснежник // «Химия и жизнь», 1970); В ней обнаружились 25 морских анемонов, 75 голотурий, 5 двустворчатых раковин, другие живые существа. (Н. Ерохина. Загадочные свечения океана // «Техника - молодежи», 1990).
Сергей Жемайтис в одной работе использовал это слово девять раз. Оно стоит в форме множественного числа, но родительный падеж указывает на мужской род: Внизу рдели тигровые звезды, уничтожая аллеи водорослей, клумбы анемонов,  коралловые полипы, рыб, моллюсков, крабов ― все неисчислимое население рифа. (Сергей Жемайтис. Большая лагуна (1977)).
В первое десятилетие XXI века начинает преобладать форма женского рода анемона. Она зафиксирована с 2001 по 2009 годы восемь раз. Данные НКРЯ приводят только примеры из нехудожественной прозы: В английском садике высажены многолетние травянистые лесные, теневыносливые растения ― аризема, хоста, ландыш, ветреница (анемона), медуница (Лилиан Плотникова. Зеленый музей (2002) // «Ландшафтный дизайн», 2002.09.15). А форма мужского рода анемон употреблена только три раза в 2001 и 2002 годах: Духи со свежими нотками анемона и ветивера. (Елена Голованова. Одна-единственная часть суши (2002) // «Домовой», 2002.05.04). 
Какой же вывод мы можем сделать? Какую форму должен предпочесть носитель языка, заинтересованный в правильности своей речи? На наш взгляд, при составлении различного рода справочников в настоящее время крайне целесообразно использовать данные НКРЯ, которые помогут уточнить, какая форма слова и в каких стилях речи преобладает. Исследованное слово анемон – анемона в связи с редким употреблением вероятнее всего так и будет иметь колебание в роде.
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