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О ФУНКЦИОНИРОВАНИИ ХЛЕБ-СОЛЬ В РУССКОМ ЯЗЫКЕ 
(НА МАТЕРИАЛЕ НАЦИОНАЛЬНОГО КОРПУСА РУССКОГО ЯЗЫКА)
НКРЯ даёт возможность исследовать языковую единицу многогранно. Возможна количественная характеристика употреблений по авторам и временным отрезкам. В текстах разного характера, отображённых в НКРЯ, обнаружено следующее количество употреблений хлеб-соль: в прозаических произведениях – 525 (вхождений 988), в диалектных текстах – 10 (вхождений 15), поэтических текстах – 71 (вхождений 85), в записях устных бесед – 18 (вхождений 25), в газетных статьях – 192 (вхождений 209). 
По данным НКРЯ можно проследить, какие писатели, сколько раз, в каких своих произведениях и в каком году употребляли данную конструкцию. Мы приводим данные по использованию её от семи раз. В.Я. Шишков в «Емельяне Пугачеве» использует её 28 раз; Мельников-Печерский в «В лесах» (Книга первая (1871-1874)) – 20; А.К. Толстой в «Князе Серебряном» (1842-1862) – 18; Н.М. Карамзин в «Истории государства Российского» (Том 12 (1824-1826)) – 16; Н.И. Костомаров в «Русской истории в жизнеописаниях ее главнейших деятелей» – 16 раз; М. Шолохов в «Тихом Доне» – 14; И.С. Никитин в стихах (1854) – 11; Ф.М. Достоевский в «Преступлении и наказании» (1866) – 8. А.Ф. Членов («Как Алешка жил на Севере» (1978)) прибегает к ней 11 раз. М.Н. Загоскин в своих описаниях довольно часто обращается к данной конструкции («Москва и москвичи» (1842-1850) – 7; «Рославлев, или Русские в 1812 году» (1830) – 7; «Юрий Милославский, или русские в 1612 году» (1829) – 10). П.И. Мельников-Печерский («На горах». Книга первая (1875-1881)) и И.М. Долгоруков («Повесть о рождении моем, происхождении и всей моей жизни, писанная мной самим и начатая в Москве, 1788-го года в августе месяце, на 25-ом году моей жизни» / Часть 4 / 1799-1806 (1788-1822)) употребили по 7 раз указанную конструкцию. 
  
Степень спаянности слов хлеб, соль в выявленных текстах разная: 1) как неделимое целое – (Родители благословляли жениха иконой, хлебом-солью... [Свадьба тюменских старожилов // «Народное творчество», № 5, 2004]), оформленные раздельно, но представляют собой одно целое – В последний-то раз отплыл от берега.., остановился и как… крикнет по-своему. Дескать: "Спасибо за хлеб, за соль!..".[Д.Н. Мамин-Сибиряк. Приемыш (1893)]; …благодарю за хлеб за соль …[Д. В. Григорович. Бобыль (1847)]; Но как прожить, скажем, учителю начальных классов, если его заработка едва-едва хватает на хлеб и на соль. [Ю. Азаров. Подозреваемый (2002)]; Благодарим за хлеб соль. [А. Белянин. Свирепый ландграф (1999)]); 2) как независимые друг от друга слова, объединённые общим контекстом (Объясняю, что такое хлеб, соль, почему все свадебные пироги круглые. [Роща из... теста // «Народное творчество», № 5, 2003]; 3) одно из них синтаксически зависит от другого (Отец брал булку хлеба с солью в солонке и три раза проводил ею над головами молодых... [Свадьба тюменских старожилов // «Народное творчество», № 5, 2004]).
С использованием НКРЯ возможно исследование семантики даже при не снятии омонимии. В прозаических и поэтических текстах обнаружено употребление хлеб-соль в переносном значении:…Сокольникова, для которой составление и разоблачение заговоров было, как говорила она сама, хлебом и солью жизни, то есть источником заработка и острейшим наслаждением, тут же увидела за матросским визитом подвох. [Д. Быков. Орфография (2002)]; Тому из двух в одном со мной делившим Беседы простодушной хлеб и соль…[В.И. Иванов. «Тому из двух в одном со мной делившим...» (1923)]; Хлеб с солью дружен… Так подчас Болтаем мы иль просто мелем…[Д.Д. Минаев. Хлеб и соль: «Хлеб с солью дружен... Так подчас...» (1880)].
В ходе исследования выявлено несколько случаев инверсионного употребления данной конструкции: В первую ночь в доме оставался только стол, поставленный в центре и накрытый белой скатертью, с солью и хлебом. [С.А. Еремеева. Лекции по русскому искусству (2000)]; Коли уж мы с вами стали состязаться в знании русских пословиц, то на этот счет есть такая: без соли без хлеба худая беседа…[С. Романов. Парламент (2000)]; Пошла с дарами соли-хлеба Просить: «Останься, наш отец!»…[Н.А. Некрасов. Притча о «Киселе»: «Жил-был за тридевять земель...» (1865.08.21)].
Семантика данного сложносоставного слова довольно разнообразная. Оно используется в качестве приветствия: – Добрый вечер, хозяева! Хлеб-соль вам. [Б. Можаев. Живой (1964-1965)]. Как мне теперь быть, и ума не приложу: сразу ли назад пятки или «хлеб да соль» говорить…[Е. Пермяк. Бабушкины кружева (1955-1965)]. Стрельбицкий узнал его именно по кожуху с обрезанными рукавами. – Хлеб-соль! – сказал Стрельбицкий, опуская на землю сваю. [В.П. Катаев. Порт (1957)]. – Здорово, дядя Степан. Хлеб да соль. – Милости просим. [А. Веселый. Россия, кровью умытая (1924-1932)]. С любезнейшей улыбкой, на чистом русском языке, приветствовал он нас. – Хлеб-соль! [С.Д. Мстиславский. Крыша мира (1905)]. Является символом гостеприимства: Рассказывали нам, что воры в Сенне до того уважают хлеб, соль, как символ гостеприимства, что если, забравшись ночью в дома для грабежа, им случится наступить на один из этих предметов; то они бросают свое предприятие, уходят из этого дома и никогда уже более не забираются туда для воровства. [Е.И. Чириков. Путевой журнал (1849-1852)]. Обозначает дружеские отношения: В Крайске он водил хлеб-соль и с семейством Куприяновых и с Иннокентием Филатычем. [В.Я. Шишков. Угрюм-река. Ч. 1-4 (1913-1932)]; Дитя мое, вам бы не мешало помнить, что водить хлеб-соль с честными дураками, подобными вашей сестре и мне, гораздо безопаснее...[П.И. Ковалевский. Император Петр III (1900-1910)]; Итак, мы с Домной Платоновной всё водили хлеб-соль и дружбу. [Н.С. Лесков. Воительница (1866)]; Я там с Парфеном старостою давно хлеб-соль вожу…[М.Н. Загоскин. Искуситель (1838)]; Ведет хлеб-соль с поляками [М.Н. Загоскин. Юрий Милославский, или русские в 1612 году (1829)]. Используется как пожелания приятного аппетита: …поздоровалась заведующая губоно. – Садитесь. Хлеб да соль. – Спасибо! – ответил хор голосов. [Г.Г. Белых, Л. Пантелеев. Республика ШКИД (1926)]; Вафля, здравствуй! Приятного вам аппетита, хлеб да соль. [А.П. Чехов. Леший (1888)]; Потом он шагнул к костру, улыбнулся еще светлее и сказал: «Хлеб да соль, братцы!» [А.П. Чехов. Степь (1888)]; …прибавил он, усаживаясь подле обедавших свое кушанье: «Хлеб да соль!»[Ф.М. Достоевский. Записки из мертвого дома (1862)]; Я, право, и не заметил, что вы уже обедаете. Ну, хлеб да соль! [В.Т.Нарежный. Два Ивана, или Страсть к тяжбам (1825)]. Обозначает пищу вообще: Вот мы им тюремного хлеба-соли принесли. [С. Маршак. Умные вещи (1945-1964)]; Снегурочка просит Леля спеть, она готова заплатить пастуху за песню хлебом-солью... [Т. Поташинская. Краткое содержание оперы «Снегурочка» (1964)]; Родне, прибывшей издалеча, Повсюду радостная встреча, И восклицанья, и хлеб-соль. [С.М. Волконский. О декабристах (1921)]; На протяжении восьми лет вместе ели депутатские хлеб-соль и много что еще», – говорит спикер. [Итоговый выпуск (вечерний) – 27.04.05 18:25 – Екатеринбург // Новый регион 2, 2005.04.28].

Богатейший фактический материал позволяет изучать грамматические категории данной языковой единицы. Сложносоставное слово хлеб-соль имеет особенности в употреблении грамматических категорий. Оно обычно стоит в форме единственного числа. Однако выявлены случаи использования его и во множественном числе:…традиционные хлеб-соль. Были и здесь торжественные митинги, теплые приветствия…[Вл. Янелис. Горячий север // Техника – молодежи, 1982]; хлеб-соль готовые, кров теплый, поел казак да на бок. [Н.С. Лесков. Старые годы в селе Плодомасове (1862)]; На протяжении восьми лет вместе ели депутатские хлеб-соль и много что еще», – говорит спикер [Итоговый выпуск – 27.04.05 18:25 – Екатеринбург // Новый регион 2, 2005.04.28].
Категория рода обнаруживает колебания. Мужской род с препозицией определения выявлен в 8 случаях: И кончает письмо: «Я бы хотел, чтобы вы приехали к нам на Алтай. Отведать нашего хлеба и соли. [В. Некрасов. Три встречи (1959-1967)]; Не оставьте напередки, братики, на наш хлеб-соль, на нашу кашу! [В.А. Гиляровский. Мои скитания (1927)]; Граф Артур, прошу вас сделать мне честь, откушать моего хлеба-соли. [Н.Г. Гарин-Михайловский. Студенты (1895)]; А в закончении письма стояла просьба: «не пренебречь нашим хлебом-солью…». [Н.С. Лесков. Заячий ремиз (1894)]; Нашего хлеба-соли отведай, Мосей. [Д.Н. Мамин-Сибиряк. Три конца (1890)]; Не побрезгуй хоть ты-то нашим хлебом-солью. [А.Ф. Писемский. Взбаламученное море (1863)]; Прошу милости к нашему хлебу-соли. [Н.С. Лесков. Старые годы в селе Плодомасове (1862)]. В качестве определения выступают притяжательные местоимения наш, мой. Не выявлено ни одного случая употребления хлеб-соль в мужском роде с определением в постпозиции. 

В том случае, когда данное сложносоставное слово является женского рода, то определения значительно разнообразнее и многочисленнее. Употребление определения в препозиции (9 примеров):…женихи Наталье не нравились, и пропадала даром сватовская хлеб-соль. [М.А. Шолохов. Тихий Дон. Книга первая (1928-1940)]; За твою хлеб-соль оставлю ей, надолго хватит. [П.П. Бажов. Малахитовая шкатулка (1938)]; Ну, вот еще что скажешь, какая тебе хлеб-соль, я всегда тебе рад, – говорил Василий…[П.С.Романов. Звезды (1927)];…посещал имения своей супруги и принимал подносимую ему местными мужиками хлеб-соль... [Ф.К. Сологуб. Публицистика разных лет (1904-1918)]; Родня родней, а старую хлеб-соль забывать тоже нехорошо. [Д.Н. Мамин-Сибиряк. Золото (1892)];Принимаю с удовольствием вашу хлеб-соль…[Д.В. Григорович. Замшевые люди. (Заноза) (1891)]; Кушай, князь, не брезгай нашей хлебом-солью! [А.К. Толстой. Князь Серебряный (1842-1862)]; Вот моя хлеб-соль на дорогу [А.И. Герцен. Кто виноват? (1841-1846)]. Примеры использования определения в женском роде в постпозиции (10 случаев):…хлебом-солью моею брезгует, ну ладно, упомнит, молодец! [Ю.П. Герман. Россия молодая. Часть вторая (1952)]; Ей чего, она баба здоровая. Помянула добром хлеб-соль нашу. [А.С. Эфрон. Мироедиха (1952)]; Услышав это, Илья Муромец выражает желание «голову сложить за государеву чашу и молитвы и за ево хлеб-соль великую».[Н.К. Гудзий. История древней русской литературы. (XVI-XVII вв.) (1938)]; Но несколько верных старинных друзей Звал русский на хлеб-соль простую...[Ю.Н. Тынянов. Архаисты и Пушкин (1926)]; А все-таки приятели: хлеб-соль одна [А.М. Ремизов. Крестовые сестры (1910)]; За хлеб-соль вашу я платил трудом и впредь платить буду…[М.Горький. Мещане (1901)];…не обессудили бы хлеб-соль хозяйскую… [П.И. Мельников-Печерский. На горах. Книга вторая (1875-1881)]; …с ними у него хлеб-соль одна. [Ф.И. Буслаев. Русские духовные стихи (1861)]; …покорнейше просим принять хлеб-соль нашу на дорогу... [В.А. Сологуб. Тарантас (1845)]. У Ф.М. Достоевского обнаружены оба рода у данного слова даже в одном произведении: 1) мужской: В день похорон мужа гонят с квартиры, после моего хлеба-соли, на улицу, с сиротами! [Ф.М. Достоевский. Преступление и наказание (1866)]; 2) женский:…не говорят у нас что ли: «Старая хлеб-соль не помнится»? [Ф.М. Достоевский. Дневник писателя. 1880 год. (1880)]; То есть сесть за чужую хлеб-соль; Выдумав раз эту хлеб-соль, она уже ей свято верила. [Ф.М. Достоевский. Преступление и наказание (1866)]; Хлеб-соль-то наша, говорит, родственная возопияла к тебе! [Ф.М. Достоевский. Ползунков (1848)].
Обнаружена утрата словоизменения данного слова: Помню одну карикатуру, на которой…мировое еврейство…принимает блюдо с хлеб-солью…[В.В. Набоков. Другие берега (1954)]; Заготовьте место для хлеб-соли. [И. Ильф, Е. Петров. Золотой теленок (1931)].
Пример исследования данной конструкции показывает, что использование НКРЯ позволяет проводить многосторонний анализ языкового материла. 
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