периодизация развития риторики как науки
История риторики, по мнению исследователей, недостаточно изучена. Мало известно о статусе и содержании риторики в культурах Древнего Востока, хотя есть свидетельство тому, что ораторское искусство знали в Ассирии, Вавилоне, в Древнем Египте и Индии. До сих пор не систематизировано и не осознано необозримое количество риторических трактатов античности. 
Впервые в истории человечества настоящий культ слова и тем самым небывалое превознесение риторики было создано софистами. Софистами называли себя представители школы философов-просветителей, сложившейся в Древней Греции во второй половине V века до нашей эры. Хотя греки всегда любили поговорить и славились своими проникновенными речами как до софистов, так и после них, тем не менее только софисты, по мнению одного из исследователей культурного наследия античности А.Ф. Лосева, стали говорить о силе слова вполне сознательно и, более того, заложили основы риторического учения. Первые учебники по риторике и первые теоретические изыскания в области красноречия принадлежат софистам. По этой причине считается, что начало своего развития риторика как искусство и как целостная теория об этом искусстве берёт с античных времён. 

В истории риторики выделяется 5 периодов, отражающих циклы смены общественных формаций и изменение взглядов общества на культурные ценности. 

Первый период − это период Античности. Он длился со второй половины V века до нашей эры до V века нашей эры. Основы теоретической риторики заложили софисты. Их опыт был всесторонне осмыслен сначала в трудах Платона, затем Аристотеля. Если Платон считал риторику лишь практической систематизацией опыта, то Аристотель впервые заговорил о риторике как о науке, предмет которой составляет нахождение способов убеждения. Формированию концепции Аристотеля предшествовал настоящий расцвет ораторского искусства в Греции. Фигура Демосфена (384-322 гг. до н.э.) явилась олицетворением вершины древнегреческого красноречия, а именно его классического периода. Риторический идеал в классической риторике состоял в гармонии формы и содержания. 

С утратой древнегреческими полисами политической независимости во второй половине IV в. до н.э., расширением греческого влияния на восток начинается новая эпоха античной культуры, называемая эллинизмом. Ранний эллинизм был отмечен борьбой двух направлений в риторике: аттицизма (аттикизма − направление получило название по месту зарождения в Аттике) и азианизма. Часть исследователей связывают возникновение азианизма с процессом перемещения аттического (классического) красноречия на Восток − “в среду изнеженных жителей греческой Азии, усвоивших тамошние варварские вкусы” (А.Ф. Лосев), а именно, нарочитую витиеватость, подчёркнутый пафос риторического слога. Есть и другое мнение, согласно которому азианство вызрело в недрах классицизма и получило развитие в связи с расцветом торжественного красноречия, пришедшего на смену утратившим актуальность политическим речам.
Ярко проявил себя аттицизм в эпоху республиканского правления в Риме в I веке до нашей эры. Примерно ко второй половине I века до н.э. аттицизм вытесняет чрезмерно патетический азианизм в риторике. Девизом римских риторов-аттицистов (это Марк Калидий, Гай Лициний Кальв, Марк Юний Брут) стало “назад к греческим классикам ораторского искусства”. Явлением Марка Туллия Цицерона − величайшего древнеримского оратора, который пытался дать равные права ораторским стилям, − завершается расцвет римского политического красноречия, равно как в своё время “последней яркой звездой политического красноречия на закатном небе греческой демократии” был Демосфен. Великими и трагическими символами крушения маленькой республиканской Греции и республиканского Рима назвал А. Ф. Лосев Демосфена и Цицерона. С диктатурой Юлия Цезаря риторика пришла в упадок. “Красноречие смолкло”, − так сказал о судьбе красноречия в этот период Цицерон, а великий римский историк Тацит засвидетельствовал: “Империя укротила красноречие, как и всё другое”. 

В эпоху принципата в I и II вв. н. э. наблюдается снова триумф красноречия, однако красноречия в новом качестве, красноречия, превращённого из оружия политической борьбы в “чистое искусство”. Произошло вытеснение ораторского искусства с форума в “аудиториум”. Обучение риторике стало частью программы всестороннего воспитания и образования личности. 

Период со II в. н.э. назван периодом “второй софистики” или поздним эллинизмом. В этот период были подвержены реставрации все идейные и стилистические достижения риторов и писателей Греческой Аттики. 
Падение в V веке Западной Римской империи считается концом всей рабовладельческой античности, после чего начинается формирование феодализма и на его основе средневековой культуры. 

  Второй период исторического развития риторики связывается с эпохой Средневековья. В различных странах длительность этой эпохи была разной, поэтому можно назвать лишь условные рамки этого периода − с V века нашей эры до середины XVII века. Риторика в связи со сменой принципов организации жизни общества утратила своё истинное предназначение и продолжала своё существование в основном в лоне христианской церкви, в хвалебных речах, обращённых к властителям. 
На формирование идеала духовного красноречия в Европе значительное влияние оказали византийские служители церкви Василий Кесарийский, Григорий Богослов, Иоанн Златоуст и др. На территории славян прославленными витиями были митрополит Иларион, Феодосий Печерский, Кирилл Туровский. 

Третий период − эпоха Возрождения − это переходный период от средневекового феодализма к капитализму нового времени. В Италии, родине Древнего Рима, возрождение начинается с XIV века, в Западной и центральной Европе это произошло позднее в XV − XVI веке. В России стремление к Возрождению обозначилось в XVII веке, но эта эпоха в России, как отмечает Дмитрий Лихачёв, не состоялась. 
В целом человечество поворачивается к идеям гуманизма, к культурным ценностям Античности (отсюда и название Возрождение). В этот период получает развитие, с одной стороны, идеи просвещения простого народа, его духовного совершенствования, с другой стороны, свойственные торжественному красноречию идеи просвещённого монарха и общественного спокойствия. Нередко эти две тенденции сосуществовали в творчестве риторов того времени. Особенно широкое распространение торжественное красноречие получило во Франции. У славян этот вид риторического искусства с прославленными именами Симеона Полоцкого, Феофана Прокоповича и Михаила Ломоносова.

Крупнейшим гуманистом эпохи возрождения являлся нидерландец Эразм Роттердамский (1469 – 1536), его публицистика была проникнута идеями достоинства и внутренней свободы человека.

Четвёртый период − это период Нового времени, эпоха, в которую власть феодальных монархий сменялась парламентами буржуазно-демократических конституционных республик. Это эпоха возрождения риторики в истинном предназначении. Начинается данный период со времени буржуазно-демократических революций и демократических преобразований в обществе, связываемых с капитализаций. Это XIV век для Нидерландов, XVII век для Англии, конец XVIII века для Франции, для Америки XVIII век (Америка как государство считается страной развитой демократии со времени своего образования), конец XIX века для России.
Рейтинг риторики стремительно растёт, она была необходима и рядовым гражданам в борьбе за демократические свободы, и тем, кто пытался удержать власть в своих руках. Выдающимся трибуном Английской буржуазной революции XVII в. был Оливер Кромвель. Духовными вдохновителями и вождями Великой французской революции (конец XVIII в) были Жан Поль Марат, Максимильен Робеспьер, Жорж Жак Дантон. В России во время революционных преобразований начала XX в. блестяще вещали с трибуны Владимир Ульянов (Ленин), Лев Троцкий. Признанными мастерами публичной политической речи в Америке и Великобритании были Джорж Вашингтон, Авраам Линкольн, Бенджамин Дизраэли, Уильям Гладстон.

В этот период во многих странах Европы осуществляются реформы в области судопроизводства, что в конечном итоге приводит к расцвету судебного красноречия. Признанными мастерами судебного слова в XIX в. во Франции являлись Беррье, братья Дюпэн, Лабори, Деманж, Лашо, Морнар; в России − Владимир Данилович Спасович, Сергей Аркадьевич Андреевский, Пётр Акимович Александров, Николай Платонович Карабчевский, Фёдор Николаевич Плевако, Александр Иванович Урусов, Анатолий Фёдорович Кони и др.
На этот же период приходится и расцвет академического красноречия, связанный с процессом популяризации научных знаний. “Художником на кафедре” называли коллеги преподавателя Московского университета Тимофея Николаевича Грановского, идеальным профессором 60-х годов был признан в том же университете филолог Федор Иванович Буслаев. Многолюдные аудитории собирал на свои лекции замечательный учёный историк Василий Осипович Ключевский, читавший свой курс в Московском университете во второй половине XIX – начале XX в. 

Интерес к теоретическим изысканиям в области риторики, тем не менее, угас. В западной Европе это произошло на рубеже XVIII – XIX вв., в России − во второй половине XIX в. 

Примерно в 60-м годам XX столетия наметился новый период в развитии риторики.
Пятый период в развитии риторики отмечен появлением множества течений и школ американской и европейской неориторики, возросшим интересом к проблемам лекторского мастерства и ораторского искусства в России. В значительной мере, считает исследователь Н.И. Безменова, роль риторики возросла благодаря появлению новых типов коммуникации и новых типов демократии. В современной риторике сохранились от прежних риторических учений два основных аспекта научного поиска:

1) первый аспект связан с развитием аргументативного направления (это направление представлено в трудах Х. Перельмана, Х. Грайса, Дж. Киневи и др.). Имеет непосредственное отношение к логике, теории коммуникации, к мастерству организации убеждающих речевых актов. 
2) второй аспект связан с развитием орнаментального раздела риторики (искусства украшения речи), близкого к проблемам художественной стилистики и поэтики (работы Ж. Дюбуа, Ф.Эделина, Ф.Мэнгэ, Ж.-М. Клинкенберга и др.). 
В настоящее время риторика продолжает развиваться, обнаруживая общие зоны научного интереса с такими науками, как философия языка, герменевтика, лингвистическая прагматика, теория коммуникации, социолингвистика, лингвокультурология и др.   
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