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Задания 

1. Сделайте фонетическую транскрипцию данного текста (все последующие задания даются по одному и тому же тексту. Тексты распределены по вариантам).

2. Произведите полный фонетический анализ подчёркнутых слов.

3. Определите сильные и слабые позиции гласных фонем, согласных фонем по глухости-звонкости, мягкости-твёрдости в 5-ти словах из текста по выбору (слово должно содержать не менее 5 звуков).

4. Выпишите из текста  все примеры оглушений и озвончений согласных звуков. Укажите, чем они объясняются. Объясните исторические причины возникновения оглушения и озвончения в русском языке.

5. Выпишите из текста все примеры  смягчения согласных звуков. Охарактеризуйте группу согласных, в которой происходит ассимиляция по мягкости. Является ли смягчение согласного в данном сочетании обязательным или факультативным? Найдите и выпишите изменения групп согласных, охарактеризуйте каждый случай.

6. Найдите в тексте 5 примеров исторических чередований гласных и согласных звуков (при отсутствии или недостаточном количестве примеров в тексте, приведите собственные примеры таких чередований). Объясните приведённые чередования с исторической точки зрения.

7. Выпишите из текста все примеры фонетических чередований согласных и два примера чередований гласных звуков. Назовите фонетические процессы, вызвавшие чередования подобного рода.

8. Выпишите из текста 10 слов, написание которых основано на фонемном принципе орфографии. В чём сущность принципа? Сформулируйте орфограммы в выписанных словах.

9. Укажите в тексте по 5 слов, пишущихся в соответствии с фонетическим, традиционными и дифференцирующим принципами написания. В чём сущность названных принципов? Прокомментируйте написание выписанных слов. 

Вариант 1.
В конце марта – в первых числах апреля бывают утра, похожие на нежную,  с великой любовью написанную акварель. Такие утра бывают в любом месте средней полосы нашей Родины, но мне кажется, что только в Подмосковье они полны такого очарования, трепета пробуждающейся земли и так трогают душу. Может быть, потому так кажется, что с детства так я смотрю на милую природу Подмосковья, полюбил её и научился видеть в ней то, что нередко ускользает от человека, равнодушного к лесам, полям, перелескам.

Жемчужные утра возникают только при хорошей погоде, когда весна уже распростёрла над землёй свои сияющие крылья. Жемчужные утра рождаются после звёздной и колкой ночи с морозом в десять-пятнадцать градусов.

                             (А. Перегудов)

Вариант 2

Есть в летнем полдне средней русской полосы с его неровными ветерками, со стрёкотом кузнечиков в траве, с калёным зноем, с воздвигнутыми из голубого и золотистого света кучевыми облаками по горизонту что-то отрешающее от повседневных забот и мирской суеты.

Я лежал с теневой стороны стога сена. Их было много на длинном узком лугу, зажатом между двумя дубовыми гривами, а дальше по дрожанию воздуха угадывалась Клязьма, и мглисто-синей грядой, чуть ниже облаков высился её правый берег. По гребню его и в широких распадах пестрели разноцветные крыши изб, жёлто-белёсо сверкали на солнце ржаные поля и тёмными кущами застыли в безветрии деревянные вязы, тополя и липы.

(С. Никитин)

Вариант 3
Звёзды ещё сверкали остро и холодно, но небо на востоке уже стало светлеть. Деревья понемногу выступали из тьмы. Вдруг по вершинам их прошёлся сильный, свежий ветер. Лес сразу ожил, зашумел полнозвучно и звонко. Свистящим шёпотом перекликнулись между собой столетние сосны, и сухой иней с мягким шелестом полился с потревоженных ветвей.

Ветер стих внезапно, как и налетел. Деревья снова застыли в холодном оцепенении. Сразу стали слышны все предутренние лесные звуки: жадная грызня волков на соседней поляне, осторожное тявканье лисиц и первые, ещё неуверенные удары проснувшегося дятла, раздававшиеся в тишине леса так музыкально, будто долбил он не древесный ствол, а полое тело скрипки.

                                                                                                        (Б. Полевой)

Вариант 4

Старый лес зашумел ровно, неумолчно. Только птичья возня, стук дятла, весёлое цвиканье  стрелявших меж ветвей жёлтеньких синиц да жадный сухой кряк соек разнообразили этот тягучий, тревожный и грустный, мягкими волнами перекатывающийся шум.

Сорока, чистившая на голове ольховника чёрный острый клюв, вдруг повернула голову набок, прислушалась, присела, готовая сорваться и улететь. Тревожно хрустели сучья. Кто-то большой, сильный шёл сквозь лес, не разбирая дороги. Затрещали кусты, заметались вершины маленьких сосенок, заскрипел, оседая, наст. Сорока вскрикнула и, распустив хвост, похожий на оперение стрелы, по прямой полетела прочь.

(Б. Полевой)

Вариант 5

В этом году дожди, затяжные, упрямые, начались так рано, что стало казаться, будто вовсе не было лета. Свету не доставало даже в полях, и утром и в полдень было одинаково пасмурно. Сырость пронизала небо и землю, в самом густом лесу не оставалось ни одного сухого места. Дороги испортились, поплыли, как тесто в квашне, вылезая на стерню, на луговую отаву. Листья на деревьях, всегда мокрые, не желтели и не облетали, сколько ни свистел ветер по ночам. Где же бабье лето? Где золотые рощи? Где кружевная паутина на скошенных лугах? Наверно и птицы уже улетели, давно улетели…

И вот выдался солнечный денёк. Потом другой, третий… И стала осень длиться заново. Пришла тишина, мягко пригрело солнце, просохла земля, даже дороги стали проезжими.

(По А. Яшину)

Вариант 6

Утро наступило пасмурное, но тёплое. Обширные луга были полны ночным дождём, а это значило, что не только в каждом венчике блестела капля воды, но всё великое множество трав и кустов издавало резкий освежительный запах.

Я шёл лугами к одному довольно таинственному озёрцу. На взгляд человека трезвого, ничего таинственного в этом озёрце не было и быть не могло. Но впечатление загадочности от этого озёрца оставалось у всех, и я, сколько не пытался, не мог установить причину этого явления.

Для меня таинственность состояла в том, что вода в озёрце была совершенно прозрачная, но казалась по цвету жидким дёгтем (со слабым зеленоватым оттенком).

(По К. Паустовскому)

Вариант 7
И вот свершилось! В сумерки одного из таких августовских дней все бутоны луноцвета внезапно вздрогнули и на них появились узкие щели. Тотчас из каждого бутона вытянулись белые тугие звёзды пестиков. Каждый пестик начал быстро вращаться  слева направо, чашелистики, скрывавшие цветок, отлетели от него, как на пружинах, и показался туго свёрнутый, напоминавший веретено, бедно-зелёный венчик.

Пестик, вращаясь, быстро раскручивал этот венчик. И, наконец, цветок, похожий на большую чашку из золотистого прозрачного фарфора, раскрылся до конца со странным шумом, будто легко вздохнул.

(По К. Паустовскому)

Вариант 8

Но удивительнее всего в этих местах был воздух. В нём была полная и совершенная чистота. Эта чистота придавала особую резкость, даже блеск всему, что было окружено этим воздухом. Каждая сухая ветка сосны была видна среди тёмной хвои очень далеко. Она была как бы выкована из заржавленного железа. Далеко было видно каждую нитку паутины, зелёную шишку в вышине, стебель травы.

Ясность воздуха придавала какую-то необыкновенную силу и первозданность окружающему, особенно по утрам, когда всё было мокро от росы и только голубеющая туманка ещё лежала в низинах.

(По К. Паустовскому)

Вариант 9

Утром шёл тихий и тёплый дождь. Ветра совсем не было, молчали птицы, и слышно было, как капли перешёптывались в траве и листьях. Молодая осинка перед моим окном блестела вся, и листья её вздрагивали, точно живые, и ствол её внизу почернел от воды. В безветрии дождик долго не кончался…

А к полудню выкатилось солнце. Было оно жаркое и слепящее, лучи его обжигали кожу. Всё блестело – трава и листья, и над цветами гудели пчёлы, ввинчиваясь в пахучую, прозрачную гущину воздуха. Всё было ярко вокруг и красочно, как на морской переводной картинке. С ёлок падали крупные капли и сверкали в полёте. Пели зяблики… 

(По Г. Семёнову)

Вариант 10

И опять наступила весна, своя в своём нескончаемом ряду, но последняя для Матёры, для острова и деревни, носящих одно название. Опять с грохотом и страстью пронесла лёд, нагромоздив на берега торосы, и Ангара освобождённо открылась, вытянувшись в могучую сверкающую течь. Опять на верхнем мысу бойко зашумела вода, скатываясь по рейке на две стороны; опять запылала по земле и деревьям зелень, пролились первые дожди, прилетели стрижи и ласточки и любовно к жизни заквакали по вечерам в болотце проснувшиеся лягушки. Всё это было много раз, и много раз Матёра была внутри происходящих в природе перемен, не отставая и не забегая вперёд каждого дня.

(В. Распутин)

Вариант 11
Ехал я по лежнёвке, вытряхивавшей всю душу. Моросил осенний мелкий дождик, созданный, видимо, природой специально для погружения человека в зелёную тоску. Редкие желтоватые облака плыли по бесцветному, сиротливому небу. Всё вокруг было мокрым, серо-пепельным и ржаным: деревья, трава, глинистая земля. И мысли мои стали настраиваться на невесёлый лад, но помогла эта самая лежнёвая дорога. Кто по ней не ездил, тот никогда не сможет воздать хвалу ни асфальту, ни гудрону, ни даже пыльному летом и вязкому осенью простому большаку…

Лежнёвка – поперечный настил из брёвен, проложенный на расквашенной земле, –  единственный вид дорожного покрытия в болотистой местности, про который с полным правом можно сказать: «Эх, дорожка фронтовая!»

(А. Кривицкий)

Вариант 12

Последние дни предзимья. Намокший лес чёрен. Лишь кое-где увидишь не обитый ветром жёлтый листок, красная дробь рябиновых ягод радует глаз.

Урожай рябины в этом году отменный. Тонкие ветки деревьев согнулись под тяжестью ягод. И если для человека это главным образом украшение леса, то для многих его обитателей рябин – обильный и лакомый корм.

Рябину клюют многие птицы: тетерева, рябчики, глухари, разные певчие птицы. Едят рябину, прежде чем лечь в берлогу, медведи. Лоси, задрав головы, ловят губами сочные гроздья…

Только снегирь не является другом рябины. Там, где кормятся снегири, вы найдёте брызги брошенной мякоти, а калорийное семя пошло на питание.

(В. Песков)

Вариант 13

Позднее утро в Незнанове было по-зимнему ясным и холодным, и ранний снежок, который перемежался ночью с дождём, жидко и робко белел в зелёной ещё траве, но лужи замёрзнуть не успели, как не успел растаять этот хилый и мокрый снег. В природе происходила борьба тепла и холода. Солнце, которое вдруг ярко выкатывалось из-за тёмных облаков, пригревало землю, но тот необратимый холод, который пронизывал воздух, землю и лужи на земле, казалось, уже не даст растаять снегу, облепившему траву.

Воздух был чист, а упругий холодный ветер словно бы заливал всю округу каким-то снежным, весенним половодьем…

(Г. Семёнов)

Вариант 14

И вот я снова в полях, снова на просторе, снова дышу воздухом, пахнувшим землёю и зеленью. 

Чудный был вечер! Солнце было ещё высоко над горизонтом: оставалось час или полтора до заката. Прозрачное, безоблачное небо дышало свежестью; оно сообщало, казалось свежесть самой земле, где на всём виднелись признаки юности. Апрель приближался к концу. Весна была ранняя, дружная; снег давно сбежал с полей. Повсюду, направо и налево от дороги, вдали и вблизи, по всем буграм и скатам, зеленели озими, освещённые косвенными золотыми лучами; тонкие полосы межей были ещё темны; над ними вместо тучных кустов кашки… лоснились покуда пунцовые прутья…

(Д. Григорович)

Вариант 15

В блестящей глубине небесного свода не видать жаворонка; но воздух наполнен его переливами. В каждой борозде, в чаще мелкой травы, в озимях слышатся писк, шорох. Далеко в рощах воркует горленка и перелетают с места на место дикие голуби. Всё оживает: в самой тонкой ветке, в самых нежных стебельках движется сок, хлынувший из корня, которому так тепло теперь над землёй, нагретою солнцем. Мириады насекомых роями жужжат в воздухе, снуют и качаются на гибких травках молодой зелени. Солнце везде и всюду: солнце насквозь пронизывает густые чащи, не успевшие ещё заслониться листом; солнце донимает в глубине лесов и оврагов остатки рыхлого, почерневшего снега…

(Д. Григорович)

Вариант 16

Был на исходе летний вечер. Червонным золотом подёрнулась парча далёких облаков, лёгкой сероватой дымкой окуталось небо. Заблестели коньки крыш, пожаром зажглись окна, поперёк дороги легли длинные строгие тени. Мягкая, лиловая, полупрозрачная на заходящем солнце пыль, поднятая телегами и пришедшим с поля стадом, неподвижным туманом заволокла улицу. Серебряные нити последних лучей, стрелами протянувшиеся от еле видных щелей на дощатом заборе, боролись с надвигающимися сумерками, печально бледнея и тая…

На сине-пепельном придвинувшемся небе против нас золотилась первая вечерняя звезда. По обеим сторонам узкой дороги, поросшей меж колей пыреем, неподвижною стеною стояла выколосившаяся зелёно-бурая, в сумерках почерневшая рожь…

(По И. Вольному)

Вариант 17

Утром по насту можно было идти, как по полу, не проваливаясь. Отсыревший снег лежал плотно, за ночь его схватывал мороз, покрывал твёрдой глянцевитой коркой. И не вытерпел Максим Яснецов, решил проверить: не разогрело ли солнце глухарей, не запели ли они любовные свои песни? Задолго до рассвета вышел он из дому в охотничьих сапогах, с ружьём за спиной. Деревня, залитая лунным светом, спала. Тихие стояли избы; от изб, заборов, палисадников лежали на снегу синие тени… Слюдой поблёскивала наезженная дорога. За деревней раскинулось серебряное поле, за ним в голубом лунном мареве дымным облаком лежал березняк.

(А. Перегудов)

Вариант 18

Случилось в сентябре так, что грибов не было: возвращаться из лесу с пустой корзиной стало для меня чуть ли не правилом, и я придумал, чтобы не так стыдиться встречных, наполнять её палыми листьями для школьного гербария дочери: подбирал листочки осины, клёна, дуба, ольхи, берёзы, волчьего лыка… Не было у меня только листьев черёмухи и вяза. И тут я вспомнил о любимом некогда дереве с золотыми веснушками на коре. Захотелось взглянуть, нет ли молодой поросли около черёмухи. Листья на таких, карандашной толщины, побегах бывают огромные, лопушистые, как уши щенков… Подхожу, раздвинул траву и охнул: черёмуховый пень был кругом облеплен, точно плывущей через край кофейной пеной, тесно скрученными опятами – свежайшими.

(П. Маракулин)

Вариант 19

В Гремячем Логу вышла из берегов речка. Откуда-то с верховьев её плыли источённые солнцем голубые крыги льда. На поворотах они выбивались из русла, кружились и тёрлись, как огромные рыбы на нересте. Иногда струя вымётывала их на крутобережье, а иногда льдина, влекомая впадавшим в речку потоком, относилась в сады и плыла между деревьями, со скрежетом налезая на стволы, круша содовый молодняк, раня яблони, пригибая густейшую поросль вишенника.

За хутором призывно чернела освобождённая от снега зябь. Взвороченные лемехами пласты тучного чернозёма курились на сугреве паром. Великая благостная тишина стояла в полуденные часы над степью.

(М. Шолохов)

Вариант 20

Десятого марта  с вечера пал над Гремячим Логом туман, до утра с крыш куреней журчала талая вода, с юга, со степного гребня, набегом шёл тёплый и мокрый ветер. Первая ночь, принявшая весну, стала над Гремячим, окутанная чёрными шелками наплывавших туманов, тишины, овеянная вешними ветрами. Поздно утром взмыли порозовевшие туманы, оголив небо и солнце, с юга уже мощной лавой ринулся ветер; истекая влагой, с шорохом и гулом стал оседать крупнозёрный снег, побурели крыши, чёрными просовами покрылась дорога; а к полудню по ярам и логам яростно всклокоталась светлая, как слёзы, нагорная вода…

(М. Шолохов)

Вариант 21

За хутором призывно чернела освобождённая от снега зябь. Взвороченные лемехами пласты тучного чернозёма курились на сугреве паром. Великая благостная тишина стояла в полуденные часы над степью. Над пашнями – солнце, молочно-белый пар, волнующий выщелк раннего жаворонка да манящий клик журавлиной станицы, вонзающейся грудью построенного треугольника в густую синеву безоблачных небес. Над курганами, рождённое теплом, дрожит, струится марево; острое зелёное жало травяного листка, отталкивая прошлогодний отживший стебелёк, стремится к солнцу. Высушенная ветром озимая рожь словно на цыпочках поднимается, протягивая листки навстречу светоносным лучам.

(М. Шолохов)

Вариант 22

День стоял серый и сырой; дождя не было, но туман ещё держался, и низкие облака заволокли небо. Ветер дул навстречу поезду; беловатые клубы пара, то одни, то смешанные с другими, более тёмными клубами дыма, мчались бесконечною вереницей мимо окна, под которым сидел Литвинов. Он стал следить за этим паром, за этим дымом. Беспрерывно взвиваясь, поднимаясь и падая, крутясь и цепляясь за траву, за кусты, как бы кривляясь, вытягиваясь и тая, неслись клубы за клубами… они непрестанно менялись и оставались те же… однообразная, торопливая, скучная игра! Иногда ветер менялся, дорога уклонялась – вся масса вдруг исчезала и тотчас же виднелась в противоположном окне…

(И. Тургенев)

Вариант 23

И теперь, здесь, в этой скучной крепости, я часто, пробегая мыслию прошедшее, спрашиваю себя: отчего я не хотел ступить на этот путь, открытый мне судьбой, где меня ожидали тихие радости и спокойствие душевное?.. Нет, я бы не ужился с этой долею! Я, как матрос, рождённый и выросший на палубе разбойничьего брига: его душа сжилась с бурями и битвами, и, выброшенный на берег, он скучает и томится, как ни мани его тенистая роща, как ни свети ему мирное солнце; он ходит себе целый день по прибрежному песку, прислушивается  к однообразному ропоту набегающих волн и всматривается в туманную даль: не мелькнёт ли там …желанный парус…

(М. Лермонтов)

Вариант 24

Едешь час-другой… Попадается на пути молчаливый старик-курган или каменная баба, поставленная бог ведает кем и когда, бесшумно пролетит над землёю ночная птица, и мало-помалу на память приходят степные легенды, рассказы встречных, сказки няньки-степнячки и всё то, что сам сумел увидеть и постичь душою. И тогда в трескотне насекомых, в подозрительных фигурах и курганах, в голубом небе, в лунном свете, в полёте ночной птицы – во всём, что видишь и слышишь, начинают чудиться торжество красоты, молодость, расцвет сил и страстная жажда жизни; душа даёт отклик прекрасной, суровой родине, и хочется лететь над степью вместе с ночной птицей.

(А. Чехов)
Вариант 25

И тогда в трескотне насекомых, в подозрительных фигурах и курганах, в голубом небе, в лунном свете, в полёте ночной птицы – во всём, что видишь и слышишь, начинают чудиться торжество красоты, молодость, расцвет сил и страстная жажда жизни; душа даёт отклик прекрасной, суровой родине, и хочется лететь над степью вместе с ночной птицей. И в торжестве красоты, в излишке счастья чувствуешь напряжение, напряжение и тоску, как будто степь сознаёт, что она одинока, что богатство её и вдохновение гибнут даром для мира, никем не воспетые и никому не нужные, и сквозь радостный гул слышишь её тоскливый, безнадёжный призыв: певца! певца! 

(А. Чехов)

Вариант 26

Жизнь человеческая разделяется на будни, которых в ней много, и праздники, которых в ней мало.

В жизни человека бывают торжественные минуты, в которых всё – победа или всё – падение, и нет середины. Это минуты борьбы его индивидуальной особенности, требующей личного счастья или личного спасения, с долгом, говорящим ему, что он вправе стремиться к счастью или спасению, но не за счёт несчастья или погибели ближнего, имеющего равное с ним право и на счастье, если оно ему представляется, и на спасение, если ему грозит беда. Воля человека свободна: он вправе выбрать тот или другой путь, но он должен выбрать тот, на который указывает ему разум.

(Белинский)

Вариант 27

Солнце было пополудни, когда я очутился в просторном редкоствольном сосняке, где стояла запашистая тишина, которую сгущали ещё и мякоть мхов, очнувшиеся от дрёмы редкие, застенчивые цветы заячьей капусты, белеющие кисточки брусники и выбросившиеся завитки побегов папоротники. Всюду тоненько светились ниточки мха, родившиеся взамен тех, что угасли, сопрели в корнях сосен, сохраняя для них влагу, питая собой ягоды брусники, робкого майника, водянки и всего, что росло здесь неторопливо в потаённой неге краснолесья.

Я почувствовал, что поднялся на самый высокий, на последний перевал перед спуском к Большой Слизневой. 

(В. Астафьев)

Вариант 28

Снаружи прошумело, всхлопало, с каким-то задушевным пространственным стоном прошёлся под-над лесами вихрь, пригибая, шерстя деревья, унося в себе всё самое слабое, уже хворое на корню. Молнии беспрерывно освещали проём двери, они сухо шуршали и трепетали в болезненном, причудливом извиве, словно бы пытались достать беглецов из часовенки и прожечь. Потом тяжело, редко ударили по толевой крыше первые капли, шквал сразу осиротел, унялся, и широкою рекою потёк дождь. Он не шёл, как бывает весенним смирным днём, не бусил мокротою, как в осенние обложные ночи, в нём не было и шальной июльской яри, но воистину рванулась на землю, прорвав запруды, необозримая взгляду небесная река.

(По В. Личутину)

Вариант 29

Однажды осенью я ехал на лодке по Прорве. Был полдень. Низкое солнце висело на юге. Его косой свет падал на тёмную воду и отражался от неё. Полосы солнечных отблесков от волн, поднятых вёслами, мерно бежали по берегам, поднимаясь от воды и потухая в вершинах деревьев. Полосы света проникали в гущу трав и кустарников, и на одно мгновение берега вспыхивали сотнями красок, будто солнечный луч ударял в россыпи разноцветной руды. Свет открывал то чёрные блестящие стебли травы с оранжевыми засохшими ягодами, то огненные шапки мухоморов, как будто забрызганные мелом, то слитки слежавшихся дубовых листьев и красные спинки божьих коровок.

(К. Паустовский)

Вариант 30

В саду суетились синицы. Крик их был похож на звон разбитого стекла. Они висели вниз головами на ветках и заглядывали в окно из-под листьев клёна.

Каждое утро в саду, как на острове, собирались перелётные птицы. Под свист, клёкот и карканье в ветвях поднималась суматоха. Только днём в саду было тихо: беспокойные птицы улетели на юг.

Начался листопад. Листья падали дни и ночи. Они то косо летели по ветру, то отвесно ложились в сырую траву. Леса моросили дождём облетевшей листвы. Этот дождь шёл еделями. Только к концу сентября перелески обнажились, и сквозь чащу деревьев стала видна синяя даль сжатых полей.

(К. Паустовский)

Образец выполнения контрольной работы. Комментарии к заданиям.

1.Фонетическая транскрипция – это система знаков, которой пользуются для более точной передачи звучащей речи. Основной принцип фонетической транскрипции заключается в том, что в ней один знак всегда обозначает один и тот же звук.

При транскрипции русской речи используется русский алфавит. Для обозначения некоторых звуков или отдельных качеств тех или иных звуков привлекаются буквы другого  алфавита или условные обозначения и диакритические знаки (т.е. значки над и под буквами). Для усвоения принципов фонетической транскрипции русского литературного произношения надо запомнить следующее:

1.В системе фонетической транскрипции используются все гласные буквы русского алфавита, кроме ё, ю, я, которые обозначают те же звуки, что [а, у, о] после мягких согласных, или сочетания звуков [йа, йу, йо] после гласных, ъ, ь и в начале слова.

2. В системе фонетической транскрипции используются все согласные буквы русского алфавита, кроме щ, которая обозначает долгий мягкий звук [ш’]: [ш’укъ], [иш’и].

3.В русской фонетической транскрипции используется буква [ј], которой нет в русском алфавите и которая обозначает среднеязычный согласный: [ја]ма, [јо]лка, а также буква   для обозначения звонкого фрикативного звука: а[γ]а, ей-бо[γ]у.

4.Буквы ъ и ь используются в транскрипции для обозначения ослабленных, или редуцированных, гласных среднего ряда среднего подъёма [Ъ] и переднего ряда средне-верхнего подъёма [Ь] в безударных слогах: [вынъс], [вын’ьс].

5.Для обозначения гласного звука, произносящегося в соответствии с а и о в первом предударном слоге после твёрдых согласных, используется [۸]   (“крышечка”): д۸ма, а также [ыэ] в отдельных словах (жалеть). Для обозначения гласного звука в соответствии с а, о, э в том же слоге после мягких согласных – знак [ие]: пятак, в лесу.

6.В фонетической транскрипции используются следующие диакритические знаки:

а)запятая справа сверху над согласной буквой обозначает мягкое соответствие звука: [п’ел];

б)черта над буквой означает долготу соответствующего звука: [۸дат’], [шыт’];

в)       знак,  обозначающий одно фонетическое слово;

7.Каждый отдельный транскрибируемый знак, слово или часть слова заключается в квадратные скобки. В каждом слове ставится ударение.

8.В транскрипции нет прописных букв, знаков препинания; паузы, которые не всегда совпадают с  синтаксическим членением и знаками препинания, обозначаются / и //. Переносы в транскрипции нежелательны.

Затранскрибировать текст.

Однажды вечером, кончив дневной сбор винограда, партия молдаван, с которой я работал в Бессарабии, ушла на берег моря.

Они шли, пели и смеялись, мужчины – бронзовые, с пышными чёрными усами и густыми кудрями до плеч, в коротких куртках и широких шароварах, женщины и девушки – весёлые, гибкие, с тёмно-синими глазами, тоже бронзовые. Их волосы, шёлковые и чёрные, были распущены, ветер тёплый и лёгкий, играя ими, звякал монетами, вплетёнными в них. 

Воздух был пропитан острым запахом моря и жирными испарениями земли, незадолго до вечера обильно смоченной дождём.

[Λднажды  в’еч’ьръм / кон’ч’иф  д’н’иевной / збор  в’инΛградъ / парт’иjь мълдΛван / с кΛторъй  jа / рΛботъл  в б’исΛраб’ии /  ушла  нΛ б’ер’ьк  мор’ь // Λн’и  шл’и / п’ел’и  и см’иеjал’ис’ // муш’ины / бронзъвыjь / c пышным’и  ч’орным’и   усам’и  / и густым’и  кудр’ам’и  дΛ пл’еч’ / ф кΛротк’их курткъх и шырок’их  шърΛваръх // жэн’ш’ины и  д’евушк’ и / в’иес’олыjь / г’ипк’ијь / с’т’омнъ с’ин’им’и  глΛзам’и / тожъ бронзъвыjь // их волъсы / шолкъвыjь и ч’орныјь / был’и распуш’ьны // в’ет’ьр / т’оплый  и л’охк’ий / играјь им’и/  зв’акъл  мΛн’етъм’и / фпл’иет’онным’и  в н’их //  воздух  был  прΛп’итън / острым  запъхъм  мор’ь / и  жырным’и / испΛр’ен’ијьм’и  з’иемл’и /  н’ьзΛдолгъ  дΛ в’еч’ьръ / Λб’илнъ  смоч’ьннъй  дΛжд’ом //] 

2.Фонетический анализ слова включает следующие виды работы:

1)Поставить ударение в слове.

2)Разделить слово на слоги.

3)Дать характеристику звуков в слове с учётом того, что согласные классифицируются по четырём признакам (место, способ образования, участие голоса и шума,  наличие – отсутствие палатализации), гласные – по трём (ряд, подъём и лабиализованность).

Женщины, жен – щи – ны 

ж – [ж] – согласный, твёрдый, звонкий, переднеязычный, нёбный, фрикативный;
е – [э] – гласный полного образования, переднего ряда, среднего подъёма, нелабиализованный;

н  –  [н’] – согласный, сонорный, мягкий, переднеязычный, зубной, смычно-проходной, носовой; 

щ – [ш’] – согласный, глухой, мягкий, переднеязычный, нёбный, щелевой;

и – [и] – гласный, переднего ряда, верхнего подъёма, нелабиализованный;

н – [н] – согласный, сонорный, твёрдый, переднеязычный, зубной, смычно-проходной, носовой;

ы – [ы] – гласный, среднего ряда, верхнего подъёма, нелабиализованный.
7 букв, 7 звуков

Монетами, мо – не – та – ми 

м – [м] – согласный, сонорный, твёрдый, губно-губной, смычно-проходной, носовой;

о – [Λ] – гласный, неполного образования, средне-заднего ряда, нижне-среднего подъёма, нелабиализованный;

н – [н’] – согласный, сонорный, мягкий, переднеязычный, зубной, смычно-проходной, носовой;

е – [е] – гласный, полного образования, переднего ряда, среднего подъёма, нелабиализованный; 

т – [т] – согласный, глухой, твёрдый, переднеязычный, зубной, смычный;

а – [ъ]– гласный, редуцированный, среднего ряда, среднего подъёма, нелабиализованный;

м – [м’] – согласный, сонорный, мягкий, губно-губной, смычно-проходной, носовой;

и – [и] – гласный, переднего ряда, верхнего подъёма, нелабиализованный.

8 букв, 8 звуков

Вечера, ве – че – ра 

В[в’] – согласный, звонкий, мягкий, губно-зубной, щелевой;

е [ь] – гласный, редуцированный, переднего ряда, среднего подъёма, неогубленный;

ч [ч’] – согласный, глухой, мягкий, переднеязычный, нёбный, смычно-щелевой (аффриката);

е [ие] – гласный, неполного образования, переднего ряда, средне-верхнего подъёма, нелабиализованный;

р [р] – согласный, сонорный, твёрдый, переднеязычный, нёбный, дрожащий;

а [а] – гласный, полного образования, среднего ряда, нижнего подъёма, нелабиализованный.
6 букв, 6 звуков

3. Сильная позиция фонемы – это позиция максимального различения фонем, когда фонема проявляет все свои дифференциальные признаки.

Для гласных – это позиция под ударением. Для согласных по глухости – звонкости: 1)перед гласными: рода – рота; 2) перед сонорными и в, в’: свой – звон; слой – злой. Для согласных по мягкости – твёрдости – это позиции: 1)перед всеми гласными, кроме е: мать – мять; 2) в абсолютном конце слова: шест – шесть; 3) перед твёрдыми фонемами (заднеязычными и твёрдыми губными): изба – резьба, горка – горько; 4) для <л> и <л’> любая позиция: волна – вольна.
Слабая позиция фонемы – это позиция, в которой фонема может терять свои дифференциальные признаки, что приводит к совпадению фонем и к неразличению словоформ и слов.

Слабая позиция для гласных – это безударная позиция. Для согласных по глухости – звонкости: 1)в конце слова: рода – ро[т], рота – ро[т]; 2)перед звонкими и глухими шумными: в парте – во сне. Для согласных по мягкости – твёрдости: 1) перед е: на дне (дно) – о дне (день); 2) для зубных перед мягкими зубными, перед ч и щ: женщина, пончик. 
Сильные и слабые позиции определяются только для парных по глухости – звонкости, мягкости – твёрдости согласных.

Кончив, [кон’ч’иф];

кончив – по глухости – звонкости и для гласных;

кончив – по мягкости – твёрдости.

Для гласных:  [о] – сильная под ударением, [и] – слабая без ударения.

Для согласных по глухости – звонкости: [к] – сильная перед гласной; [ф] – слабая в конце слова.

Для согласных по мягкости – твёрдости: [к] – сильная перед <о>; [н’] – слабая перед [ч’], [ф] – сильная в конце слова. 

Работал, [рΛботъл];

работал – для согласных по глухости – звонкости и для гласных;

работал –  для согласных по мягкости – твёрдости.

Для гласных: [Λ] – слабая без ударения, [о] – сильная под ударением, [ъ] – слабая без ударения.

Для согласных по звонкости – глухости: [б] – сильная перед гласной; [т] – сильная перед гласной.

Для согласных по мягкости – твёрдости: [р] – сильная перед [Λ]; [б] – сильная перед [о]; [т] – сильная перед [ъ]; [л] – сильная в конце слова. 

Тёплый, [т’оплый];

тёплый – для согласных по глухости – звонкости и для гласных;

тёплый – для согласных по мягкости – твёрдости.

Для гласных: [о] – сильная позиция под ударением; [ы] – слабая без ударения.

Для согласных по глухости – звонкости: [т’] – сильная перед гласной; [п] – сильная перед [л].

Для согласных по мягкости – твёрдости: [т’] – сильная перед [о]; [п] – сильная перед твёрдым [л]; [л] – сильная перед [ы].

4.Озвончение глухого согласного в русском языке может быть вызвано влиянием соседнего звонкого согласного. Такой процесс называется ассимиляция по мягкости. Например, косьба, молотьба и др.

Оглушение звонкого согласного может объясняться двумя современными фонетическими процессами: ассимиляцией по глухости, когда рядом расположены звонкий и глухой согласный, и оглушением звонкого согласного в конце слова. Например,  гладко, дуб, код и др. 

 Исторически возникновение ассимиляции по глухости – звонкости и оглушение в конце слова связаны с падением редуцированных. Падение редуцированных привело к контактному расположению согласных, различных по участию голоса и шума, и их влиянию друг на друга. Для звонкого согласного в конце слова позиция оказалась слабой из-за отсутствия последующего гласного, что и привело  к оглушению звонкого в конце слова.

Примеры оглушения из текста:

Кончив, [кон’ч’иф] – оглушение в конце слова; в коротких, [фкΛротк’их] – ассимиляция по глухости; гибкие, [г’ипк’иjь] – ассимиляция по глухости; вплетёнными, [фпл’иет’онным’и] – ассимиляция по глухости;  берег, [б’ер’ьк] – оглушение в конце слова. 

Примеры озвончения из текста:

Сбор, [збор] – ассимиляция по звонкости.

5.Твёрдые согласные в русском языке перед мягкими могут смягчаться, т.е. подвергаться ассимиляции – приобретать мягкость под воздействием последующего мягкого согласного. Такое явление называется ассимилятивное смягчение.

Следует отметить, что в русском языке ассимилятивное смягчение достаточно непоследовательно и вариативно. По сравнению с ассимиляцией по глухости – звонкости эта ассимиляция нарушена. Наблюдается тенденция к утрате ассимиляции по мягкости во многих группах согласных, в которых по старой норме ассимиляция была обязательна. Как правило, смягчаются зубные согласные [д], [т], [с], [з], [н] перед мягкими зубными и нёбными [ш’] и [ч’]: везде, кость, птенчик, казнить, сегодня, женщина. К случаям вариативного смягчения относится смягчение зубных согласных [д], [т], [з], [с] перед мягкими губными [б’], [п’], [м’], [в’], [ф’]: Дмитрий, твёрдый, звено, сфера. Нужно отметить также, что произношение мягких согласных в данном случае уже устаревает.

Примеры ассимилятивного смягчения из текста:

кончив – [кон’ч’иф] – зубной [н] перед мягким нёбным [ч’]; обязательное смягчение;

дневной – [д’н’иевной]- зубной [д] перед мягким зубным [н’]. Следует отметить, что в приведённом примере смягчение непоследовательно, так как сочетание согласных стоит в начале слова;

смеялись – [см’иеjал’ис’] – в группе [см’] возможно факультативное смягчение зубного [с] перед мягким губным [м’];

женщины – [жэн’ш’ины] – обязательное смягчение зубного [н] перед мягким нёбным [ш’];

с тёмно-синими – [с’т’омнъ] – обязательное смягчение зубного [с] перед мягким зубным [т]. В данном случае не такое последовательное, так как звуки находятся на стыке слов.

Для русского языка  при сочетании некоторых согласных характерно произношение, отличное от написания. К таким сочетаниям согласных относятся, например, сочетания сж, зч, сч, здч, стч, жч, тс, дс, тц, дц и др.

Примеры из текста:

мужчины – [муш’ины] – сочетание жч произносится как долгий мягкий звук [ш’]; 
лёгкими – [л’охк’им’и] – сочетание гк в словах мягкий, легкий произносится как [хк’], диссимиляция (расподобление) по способу образования.
6.В современному русском языке все чередования гласных и согласных звуков делятся на фонетические (позиционные) и исторические.

Исторические чередования – это чередования, вызванные не живыми нормами русского языка, а оставшиеся по традиции в определённых морфемах и выполняющие морфологическую нагрузку. Они отражаются на письме.

Примеры исторических чередований из текста:

день – дневной, чередование е // ноль звука, связанное с падением редуцированных;

пень – пня, чередование е // ноль звука, связанное с падением редуцированных;

слух – слушать, чередование заднеязычного х с переднеязычным шипящим ш, связанное с процессом первой палатализации;

берег – побережье, чередование г // ж, связанное с процессом смягчения согласных перед j;

пожать – пожимать – пожму, чередование а // им // м, связанное с наличием в словах носовых гласных.

7. Фонетические (позиционные чередования – это проявление живых фонетических процессов, которые вызваны действующими в языке фонетическими законами (ассимиляцией по глухости – звонкости, оглушением в конце слова, редукцией безударных гласных). Фонетические чередования действуют без исключений. Они не отражаются (за редким исключением) на письме.

Примеры из текста:

Фонетические чередования согласных:

сбор [збор] – собирать [съб’ират’] – фонетическое чередование [с] // [з]; объясняется процессом ассимиляции по звонкости;

 (на) берег  [б’ер’ьк] -  (на) берегу [б’ьр’иегу] – фонетическое чередование [г] // [к]; объясняется оглушением  звонкого согласного в конце слова;

в коротких [фкΛротк’их] – в нижних [вн’ижн’их] – фонетическое чередование [в] // [ф], связанное с ассимиляцией по глухости;

гибкие [г’ипк’ијь] – гибок [г’ибък] – фонетическое чередование [б] // [п], связанное с ассимиляцией по глухости;

лёгкий [л’охк’ий] – лёгонький [л’огън’к’ий] – фонетическое чередование [г] // [х], связанное с диссимиляцией по способу образования;

вплетёнными [фпл’иет’онным’и] – внесёнными [вн’иес’онным’и] – фонетическое чередование [в] // [ф], связанное с ассимиляцией по глухости.
Фонетические чередования гласных:

вечером [в’еч’ьръм] – вечерний [в’иеч’ерн’ий] фонетическое чередование [е] // [ь], связано с процессом редукции гласных в безударном положении; 

в коротких [фкΛротк’их] – коротко [коръткъ] – фонетическое чередование [о] // [Λ], связано с изменением гласных в безударном положении;
запахом [запъхъм] – пахнуть [пахнут’] – фонетическое чередование  [а] // [ъ], связанное с изменением гласных в безударной позиции.

8.В зависимости оттого, каким образом звуки передаются на письме буквами, говорят о принципе той или иной орфографической системы. Основным принципом русской орфографии является фонемный принцип написания. Фонемный принцип заключается в том, что в слабой позиции в морфеме пишется та же фонема, которая пишется в сильной позиции. Для проверки написания слова фонему в слабой позиции следует поставить в сильную позицию (под ударение, перед гласным, сонорным и в и т.д.).

В соответствии с фонемным принципом пишутся проверяемые гласные и согласные в корнях слов, в приставках и суффиксах, в окончаниях, непроизносимые согласные, которые можно проверить, мягкие согласные, подвергшиеся ассимиляции по мягкости. Например, вода – воды, сказка – сказочка, сделал – срубил, отбыл – отпуск, прелестный – прелесть, бантик – бант.

Примеры фонемных написаний в анализируемом тексте:

вечером – вечерний – написание проверяемых гласных в корне слова. Для того чтобы правильно написать корень с безударной гласной, следует изменить это слово так, чтобы гласная стояла в сильной позиции, т.е. под ударением; 
сбор –  собирать – написание приставки с. Для правильного написания этой приставки следует поставить с в сильную позицию, т.е. перед гласной или сонорной;

винограда  –  стола – написание безударного окончания у существительных 2 склонения мужского рода. Проверяется любым словом  2 склонения мужского рода с ударным окончанием;

берег – побережье – написание проверяемых гласных в корне слова, проверяется ударением;

берег – берега – написание проверяемых согласных в корне слова. Для верного написания согласной в корне, нужно изменить слово так, чтобы после согласной стояла гласная;

бронзовые – столовые – написание гласных в суффиксах, проверяемых ударением;

шёлковые – шелка – написание о-ё после шипящих в корне. Ё  пишется в корне под ударением, если при подборе родственного слова или изменения слова есть чередование ё – е, если такого чередования нет, то пишется о; 

лёгкий – лёгенький – написание проверяемой согласной в корне. Проверяется постановкой согласной в сильную позицию (перед гласной или сонорной и в).

9.Помимо фонемного принципа написания в современном русском языке действуют фонетический, традиционный и дифференцирующий принципы написания. Основой фонетических написаний является произношение: пишем то, что слышим. К ним относятся следующие написания: написание приставок на з / с, написание о и а в приставках раз / рас, роз / рос, написание буквы ы вместо начальной корневой или приставочной и после приставок на согласную и др.

Примеры из текста:

испарениями – правописание  приставок на з – с. В приставках на з – с пишется с, если корень начинается с глухой, пишется з, если корень начинается с гласной;

ещё – написание о – ё в  суффиксах наречий после шипящих. Слово ещё составляет  исключение  и пишется согласно произношению.

К традиционным относятся написания, которые давно сложились в языке. Они нередко требуют исторических или этимологических справок, т.к. не могут быть объяснены с точки зрения живых языковых связей. Такие написания называют также этимологическими или историческими. К ним, в первую очередь, относятся написание непроверяемых ударением корней в исконных словах (корова, калач, карман), иноязычных словах (интеллигенция, винегрет), правописание корней с чередующимися гласными (умирать – умер, росший  –  растение), написание непроверяемых согласных, парных по глухости – звонкости, мягкости – твёрдости (чувство, вокзал) и др.

Примеры из текста:

молдаван – написание непроверяемых заимствованных слов,  такие слова следует запоминать или проверять по словарю;

широкими – написание жи, ши с буквой и; следует запоминать.

Дифференцирующие написания употребляются в русском языке для того, чтобы разграничить разные слова и словоформы, являющиеся омонимами и омофонами. 

При помощи дифференцирующих написаний различаются лексические и грамматические значения одинаковых по фонемному составу слов и словоформ, т.е. различаются лексические и грамматические омофоны: варение, печение «процесс действия по глаголу варить, печь» и варенье, печенье «предмет, как результат действия, кушанье, кондитерское изделие».

Основную часть дифференцирующих написаний составляют написания грамматического характера, т.е. написания, разграничивающие лексико-грамматические разряды слов, грамматические значения и формы слов: поджог – имя существительное и поджёг глагол; насчёт -  предлог и на  счёт – существительное с предлогом.

Примеры из текста:

плеч – написание ь в конце существительных женского, мужского и среднего рода после шипящих. В форме родительного падежа, множественного числа существительных среднего рода после шипящих мягкий знак не пишется;

тоже (бронзовые) – слитное написание союза тоже в отличие от раздельного написания местоимения то и частицы же (сравни: Состояние то же, что и вчера).
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