РЕЧЕВЕДЧЕСКИЕ  ПОНЯТИЯ  НА  УРОКАХ  РУССКОГО  ЯЗЫКА

Текст – это несколько предложений, которые объединены темой и основной мыслью.

Тема – это то, о чём говорится в тексте (предмет речи).

Основная мысль – это главное, что хотел сказать, объяснить, в чём хотел убедить автор текста.

Признаки текста:

-тематическое единство, когда все предложения и части текста раскрывают тему и основную мысль;

-развёрнутость (механизм, который обеспечивает развитие темы за счёт привлечения подтем);

-смысловая цельность (единообразие отбора лексических единиц, грамматических форм и синтаксических моделей для реализации авторского замысла);

-связность (внутренняя – коммуникативное и смысловое единство, внешняя – структурное единство);

- последовательность (передаётся через линейную структуру – композицию – группировка по определённой схеме элементов содержания);

-завершённость (тема раскрыта полностью с точки зрения автора).

Композиция разных типов текста:

Повествование: начало события (зачин); завязка, развитие события, кульминация; развязка (концовка).

Описание: общее впечатление от описываемого (зачин); существенные и несущественные признаки описываемого (средняя часть); оценка описываемого (концовка).

Рассуждение: тезис (зачин); аргументы (средняя часть); вывод (концовка).

Основу внешней структурной связности текста составляют разнообразные формальные средства, обеспечивающие тесную связь предложений в тексте. К таким средствам относится:

-интонация;

-лексический повтор;

-синонимические замены;

-употребление анафорических, указывающих на предшествующее слово и или даже содержание предшествующего предложения (он, та, таков, это, там и др.), и катафорических, указывающих на последующее слово и или опирающихся на содержание последующих предложений (такой, все, всюду, везде и др.), местоимений и наречий;

-единство видо-временных форм глаголов-сказуемых отдельных предложений;

-употребление различных обстоятельств, особенно времени и места, относящихся по смыслу к нескольким предложениям текста; такие темпорально-локальные отношения могут быть выражены и отдельными односоставными предложениями;

-использование сочинительных и подчинительных союзов как средства связи самостоятельных предложений;

-параллелизм синтаксических конструкций и порядок слов внутри них.

В зависимости от характера связи между предложениями различают ССЦ однородного и неоднородного состава. Между предложениями ССЦ однородного состава связь параллельная, а неоднородного состава – цепная.

При параллельной связи все предложения  текста раскрывают и дополняют содержание первого. Предложения после первого можно менять местами. Таким предложениям свойственен синтаксический параллелизм. Функция их – воспроизведение сменяющих друг друга фактов, событий, действий, состояний.

При цепной связи мысль передаётся последовательно от одного предложения к другому. В каждом последующем предложении сообщаются новые сведения, дополняющие предыдущие. Предложения в тексте нельзя поменять местами. В предложениях употребляются анафорические местоимения и местоимённые наречия, отглагольные и отприлагательные имена существительные.

Основное средство эффективного общения – правильная, точная, уместная, логичная речь. Свойства речи см. учебник 11 класса с. 24. Лк. По культуре речи.

Тропы – учебник 11 класса, с. 25.

Жанровый анализ текста – с. 73.

