Введение

Актуальность данного практического руководства обусловлена I см фактом, что одной из составляющих учебного процесса студен​тов-филологов на 4 и 5 курсах стационара и на 6 курсе заочного факультета является педагогическая практика. Целью руководства является выработка у студентов знаний и навыков, необходимых им н ходе практики. Практическое руководство направлено на знаком​ство студентов с основными требованиями, которые выдвигаются к ним во время практики, с правами и обязанностями студентов- практикантов.

Практическое руководство составлено в соответствии с требо​ваниями по курсам «Современный русский язык» и «Методика преподавания русского языка», выдвигаемыми к студентам во время прохождения ими педагогической практики. Они содержат данные программы по русскому языку для учреждений, обеспечи​вающих получение общего среднего образования с русским языком обучения. Содержание программы даётся с учётом II-летней и 12- легней системы образования.

В практическом руководстве разъясняются наиболее важные теоретические вопросы, знание которых необходимо студентам- мрактикантам: работа над планом-конспектом урока по русскому языку, проведение анализа урока, составление индивидуального плана (работа по предмету) и др.

Практическое руководство содержит образцы оформления пла​на-конспекта зачётного урока и анализа посещённого урока (рабо​чего и контрольного). Данные образцы призваны сориентировать студентов при оформлении отчётной документации.

В практическом руководстве предлагается список теоретиче​ской литературы, обращение к которой должно помочь студентам- практикантам при прохождении педагогической практики.

О ПЕДАГОГИЧЕСКОЙ ПРАКТИКЕ ПО РУССКОМУ ЯЗЫКУ

Одним из важнейших элементов методической подготовки бу​дущих учителей русского языка является педагогическая практика. цель которой - знакомство и апробация традиционных и современ​ных методик обучения и воспитания средствами русского языка в условиях общеобразовательных школ и учебных заведений про​фильных типов - лицеев, гимназий. Указанная цель предполагает решение следующих задач: изучение системы учебной и воспита​тельной работы по предмету; конструирование различных форм обучения и воспитания учащихся средствами русского языка; выполнение всех функций учителя-предметника и классного руко​водителя; изучение и анализ работы своих сокурсников.

Студенты, идущие на практику, должны овладеть целым рядом умений и навыков, которые помогут им успешно работать в школе. В частности они должны знать:

-содержание программ по русскому языку базовой и средней общеобразовательных школ с русским языком обучения, а также учебного материала, изучаемого во время прохождения практики в конкретных классах;

-содержание школьных учебников по русскому языку; -основные виды деятельности учителя-словесника; -типы уроков русского языка и их дидактические особенности; -формы контроля знаний, умений школьников по русскому язы​ку;

-требования к изучению нового материала и формам его закреп​ления;

-знание 10-балльной системы оценки результатов учебной дея​тельности учащихся по русскому языку.

Студенты должны уметь: -изучать методическую литературу;

-подбирать литературу для изучения конкретного вопроса;
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