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Сюрреализм

Сюрреализм (фр. Surréalisme – сверхреализм) - авангардистское направление в культуре ХХ в. Первоначально сюрреализм возник во Франции. Наиболее ярко проявил себя в живописи, литературе и кинематографе Франции, Испании, США. Теоретически и организационно сложился к середине 1920-х гг. Философская база сюрреализма – фрейдизм, интуитивизм Анри Бергсона, метод – автоматическое письмо. Лучшее определение сюрреализма дано лидером движения французским поэтом Андре Бретоном в «Первом манифесте сюрреализма» (1924): «Сюрреализм. Чистый психический автоматизм, имеющий целью выразить, или устно, или письменно, или любым другим способом, реальное функционирование мысли. Диктовка мысли вне всякого контроля со стороны разума, вне каких бы то ни было эстетических и нравственных соображений». Сам Бретон был против того, чтобы сюрреализм считали очередным направлением в искусстве в ряду многих других. Для сюрреалистов сюрреализм был не просто новым эстетическим подходом к искусству, это был новый способ видения мира, новое мировоззрение. 
Слово «сюрреализм» изобрел французский поэт Гийом Аполлинер, впервые это слово было употреблено в его драме «Груди Тиресия» (1918 г.) и в статье того же года «Дух времени и поэты». Как термин сюрреализм впервые был использован в статье Бретона, посвящённой Аполлинеру. 

В 1919 г. появляется первый сюрреалистический текст – «Магнитные поля», составленный за две недели Андре Бретоном и Филиппом Супо. «Магнитные поля» - это первая попытка автоматического письма. С этого текста начинается история сюрреализма. Однако официальной датой рождения сюрреализма считается 1924 г., когда появляется «Первый манифест сюрреализма», написанный Бретоном. В 1924 г. начинают выходить журналы “Сюрреализм” и “Сюрреалистическая революция”. Первая выставка сюрреализма состоялась в Париже в 1925 г.

В 1924 г. выходит первый коллективный памфлет сюрреалистов «Труп», написанный на смерть классика французской литературы Анатоля Франса. В этом провокационном манифесте проявился один важнейших принципов сюрреалистической эстетики — обращение к чёрному юмору. Памфлеты были одним из самых важных инструментов для утверждения движения. До сюрреалистов этот способ воздействия на аудиторию широко использовали дадаисты и футуристы. У Андре Бретона – главного теоретика группы – был талант составителя программных деклараций. Множеством манифестов и деклараций сюрреалисты подчеркивали свою связь с политикой и революционный характер своей программы.

Другое важное средство утверждения движения – художественные выставки. Международная слава сюрреалисты получили во многом благодаря художественным выставкам, которые позволяли сделать зримыми некоторые из основополагающих идей сюрреализма:

1) смешение искусств, соединение реальностей, максимально удаленных друг от друга  с целью создания «новой», чудесной реальности. Напр., на поверхности рисунка или картины записываются слова, которые должны подчеркнуть динамику и выразительность образа;

2) монтаж.
На выставках представлялись «сюрреалистические предметы» («вещи»), ready-made, коллажи, часто связанные с провокациями и шокированием публики, как, напр., «Фонтан» Марселя Дюшана. Художники использовали в своих работах элементы печатной рекламы и журнальной графики. Сюрреалисты имитировали художественные приёмы первобытного искусства, творчества детей и душевнобольных. Они предельно точно, буквально фотографически воссоздавали обычные предметы, которые ставили в противоестественные , парадоксальные соотношения (техника коллажа). Самый известный художник-сюрреалист – Сальвадор Дали, который заявил: «Сюрреализм – это я!».
К сюрреалистам в литературе относятся: Андре Бретон, Луи Арагон, Филипп Супо, Поль Элюар, Антонен Арто (драма – «театр жестокости»), Тристан Тцара, Октавио Пас (ранний, в 1990 г. получил Нобелевскую премию), Робер Деснос, Рене Шар, Анри Мишо, Роже Витрак.

В кинематографе к сюрреализму относится испанский режиссер Луис Бунюэль. В сюрреалистическом искусстве кинематограф стоит на первом месте, потому что он напоминает сновидение, связан с тайной, сумерками. 

Приёмы сюрреализма оставили заметный след в литературе, живописи, театре, кино, прикладном искусстве. Влияние сюрреализма испытали: поп-арт, концептуализм, французский «новый роман», роман-коллаж, «магический реализм» в латиноамериканской литературе и творчество многих латиноамериканских поэтов, поэзия и драматургия США и славянских стран в 1940–1950-х гг. и затем в 1970-е гг. Русская поэзия обращается к приёмам сюрреалистического письма только в 1980–1990-е гг. Элементы сюрреалистической образности можно обнаружить в некоторых стихах Иосифа Бродского, Генриха Сапгира, Геннадия Айги.

Предшественники сюрреализма и кумиры: 

1) маркиз де Сад, Джонатан Свифт, Виктор Гюго, Эдгар По, Шарль Бодлер, Жерар де Нерваль, Артюр Рембо, граф де Лотреамон, Альфред Жарри и Гийом Аполлинер. Андре Бретон в «Манифесте сюрреализма» 1924 г. называет эти имена, при этом каждый из этих писателей, по мнению Бретона, оказывается сюрреалистом в какой-то одной области: Свифт — сюрреалист в язвительности, Сад — в садизме, Рембо — в жизненной практике и во многом ином, Альфред Жарри – сюрреалист в абсенте, и так далее. У Рембо сюрреалисты позаимствовали две идеи: «изменить жизнь» и «расстройство всех чувств». У Лотреамона – «всеобщее осмеяние», «головокружительный стиль» и «безудержный эротизм». Все художники группы коллективно или индивидуально иллюстрировали «Песни Мальдорора» Лотреамона, в том числе и Дали. 

2) Сюрреализм был отчасти подготовлен дадаизмом. Сюрреалисты сохранили практически все положения дадаизма, но привели их в систему, к анархии дадаизма они добавили положительный пафос. В этом их отличие, т.к. дадаизм – это принципиальная анархия.

В литературе для сюрреалистов существовал запрет на традиционные жанры: драму и роман, которые считались буржуазными. От них отказались ради новых форм письма. Сюрреалисты пишут произведения, которые можно назвать и романом, и автобиографией, и эссе, то есть происходит смешение всех жанров в пределах одного текста, возникают так называемые жанровые мутанты. Не случайно повесть и роман в меньшей степени, чем лирика, испытали влияние сюрреализма. С помощью сюрреалистических приемов трудно организовать объёмный связный текст. 
В основе сюрреалистического текста, как правило, лежит описание реальных событий (сон тоже считается реальностью). Сюрреалистическое произведение представляет собой следующее сочетание: автоматическое письмо + объективный случай + медицинский опыт + безумие. Например, роман Бретона «Надя» (1928). Женщина, которая называла себя Надей, действительно существовала. Бретон познакомился с ней в октябре 1926 г. и после этого в течение десяти дней встречался с ней. По мнению Бретона, у нее были интуитивные способности, она была ясновидящей. В конце концов Надю поместили в психиатрическую лечебницу, и с тех пор о ней ничего не известно. 

В наиболее чистом виде сюрреализм проявился в поэзии, в бессюжетной малой прозе  и драматургии. Любимый род литературы у сюрреалистов – лирика. Они открыли революционный жанр – «стиховещь», т.е. стихотворения-предметы, сочетающие письмо и рисунок. Это синтез текста и образа, поэмы и картины. Поэты-сюрреалисты расширили сферу художественных средств европейской поэзии – все, связанное со свободой самовыражения художника. Они окончательно закрепили господство в европейской поэзии свободного стиха (верлибра). Они отказались от обязательной логической связи элементов, осуществили переход от жёсткой конструкции поэтического текста к лирическому потоку сознания. 

Сюрреалисты во всем хотели видеть чудесное. Их любимая идея: чудесное, волшебное рядом, надо только уметь видеть и воображать. Например, один из сборников работ Бретона называется «Вижу – следовательно, воображаю». 

Одно из «чудес» сюрреалистов – женщина. Эротику сюрреалисты подняли до уровня важнейшего философского и поэтического принципа. Они восторгались «всемогущим желанием» и склонны были эротизировать всю реальность.

Задача сюрреалистов – преобразовать мир и изменить жизнь. Для сюрреалистов была чрезвычайно важна идея революции на всех уровнях, но только на ее первом этапе – разрушительном. Не случайно первый журнал группы назывался «Сюрреалистическая революция». Бретон говорил, что имена Карла Маркса, призывавшего переделать мир, и Артюра Рембо, призывавшего переделать дух, вместе символизируют суть сюрреалистической революции. Идея революции провозглашалась сюрреалистами не только на словах, но и на деле. На деле это были уличные драки и общественные скандалы. Причем каждое подобное действие не было просто хулиганством, а было глубоко мотивировано: каждый сюрреалист имеет право на проявление «яростной страсти», а мнение современников их не интересует. 

Сюрреалисты всегда уделяли особое внимание своей общественно-политической деятельности, которая выражалась в публикациях, многочисленных собраниях, воззваний, открытых писем, в которых отражалось отношение сюрреалистов к тому или иному явлении или событию международной жизни, либо сводились личные счеты отдельными участниками этого направления. Напр., в 1925 г. сюрреалисты публикуют на страницах своего журнала ряд обращений — к правительствам стран мира (“Откройте тюрьмы. Распустите армию”), к ректорам европейских университетов, к Папе Римскому (с характерным обвинением: “Ты положил Бога в свой карман”), к главным врачам лечебниц для душевнобольных. Все они содержат обвинения против существующего порядка мироустройства. В отличие от них, обращения к буддийским школам и далай-ламе — это просьбы о помощи и духовном наставничестве (“Придумайте нам новые дома”). 

Не случайно из социальных идей сюрреалистов привлекал марксизм своей идеей социальной революции. На идею коммунизма сюрреалисты возлагали большие надежды. После раскола в конце 1920-х гг. некоторые из сюрреалистов вступают в компартию (Луи Арагон, Поль Элюар). Но надежды сюрреалистов на коммунизм не оправдались. Напр., Луи Арагон, открыто принявший коммунистическую позицию и состоявший 50 лет во Французской коммунистической партии, убежденный сторонник соцреализма и сталинской идеологии, был возмущен вводом в 1956 г. советских войск в Будапешт, а после весны 1968 г. окончательно порвал с СССР. 
В «Манифесте сюрреализма» Бретон назвал следующие основные приемы нового искусства: автоматизм, использование так называемых обманок и сновидческие образы. 

Главная категория сюрреалистической эстетики, главный технический прием сюрреализма – «автоматическое письмо», то есть творчество без контроля сознания. Это скоростное письмо «под диктовку» бессознательного, неосознанное записывание всего, что приходит в голову, фиксация галлюцинаций, сновидений – любых образов воображения. Подсознание для сюрреалистов – это единственный источник истины. Главное условие автоматического письма – скорость письма и никаких поправок. Луи Арагон в “Трактате о стиле” (1927) обосновывает принципиальный отказ сюрреалистов от соблюдения правил правописания. Именно от сюрреалистов начался сознательный отказ поэтов от использования в стихах традиционной, “прозаической” системы знаков препинания. 

Формулируя принципы автоматического письма, теоретики сюрреализма опирались на учение французского философа-интуитивиста Анри Бергсона и на психоанализ австрийского врача-психиатра Зигмунда Фрейда. В основе автоматического письма лежит метод свободных ассоциаций, впервые примененный Фрейдом на психоаналитических сеансах. Принцип психоанализа, разработанный Фрейдом, основывался на методе свободных ассоциаций: когда человек, отталкиваясь от какого-либо слова или образа, высказывает все без разбору мысли, которые приходят ему в голову. Так же рождается сюрреалистическое произведение: он возникает вследствие произвольного с точки зрения логики соединения в тексте различных слов или образов. 
Принцип автоматизма породил ряд приемов:

1) «сны наяву» - сеансы самогипноза и «рассказы сновидений». «Грезы», или «сны», - одно из ключевых понятий сюрреализма. Во время сна автоматически создается новая чудесная реальность, где сняты все противоречия; В 1922–1923 гг. сюрреалисты проводят серию сеансов сна (“эпидемию сна”), на которых поэт Робер Деснос диктовал видимое им во сне и отвечал на вопросы участников сеанса; ответы записывались и были опубликованы затем в виде стенограмм. 

2) игра. Всякая игра есть прежде всего свободная деятельность. Одна из самых известных словесных сюрреалистических игр называлась «Изысканный труп». Участники этой игры подписывали к невидимым ими существительным-подлежащим глаголы-сказуемые с подчинёнными им словами. Сюрреалисты объявили эту игру произведением искусства, т.к. она совпадала с их представлением о спонтанности творческого процесса, его непредсказуемости.

Помимо «автоматического письма» сюрреалисты использовали прием монтажа. Образец сюрреалистического текста – произвольное, на сколько это возможно, соединение вырезанных из газет заголовков и их частей. И в случае сновидения, и в случае игры, и в случае монтажа в результате создается нелогичный текст с эффектом неожиданности, удивления – и это одна из задач сюрреалистов. Подобные тексты возникали как результат коллективного творчества. Одно из условий работы – «интересы группы превыше интересов отдельного человека». Тексты, как правило, составлялись Бретоном, Элюаром и Арагоном, подписывались все, кто одобрял заявление. Например, под декларацией, написанной Антоненом Арто, стоит 26 подписей.

Итак, основные технические приемы сюрреализма – автоматическое письмо и монтаж. Эффект: реальность вещей и нереальность образов. Идейная база – протест, возведенный в систему, попытка из анархии сделать систему.

Филипп Супо (стихотворение из сборника «Роза ветров»):

Самолет прядет телеграфные провода

а ручей мурлычет старую песню

На празднике кучеров – оранжевый аперитив

но у поездных механиков бесцветные глаза

Улыбка этой дамы затерялась в лесах

Луи Арагон (стихотворение «Программа» из сборника «Огонь радости», 1920)

Вытянем соломинку, кому быть жертвой

Злоба – как скользящая петля

Кто говорил – умер

Убийца встает и говорит 

Самоубийство

Конец свет

Знамена сворачиваются в ракушки

Литература:

1. Андреев Л.Г. Сюрреализм. – М.1972.

2. Антология французского сюрреализма. 20-е гг. – М, 1994.

3. А. и О. Вермо. Мэтры мирового сюрреализма. – 

4. Об Антонене Арто. – ИЛ 1997 № 4.

5. Арто А. Театр и его двойник. – М.1993.

6. Об Андре Бретоне – ИЛ 1996 № 8.

7. Бретон А. Манифест сюрреализма (фрагменты) // Писатели Франции о литературе. – М, 1978.

8. О Гийоме Аполлинере – ИЛ 1998 № 4. 

