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Вопросы для рассмотрения
1. Социокультурная ситуация  в России  20-х годов Х1Х века. 

2. Основные тенденции развития декабристской поэзии (античный, древнерусский, фольклорный стили).

3. Своеобразие мировоззрения К.Ф. Рылеева. Лирика К.Ф.Рылеева. Основные темы, специфика их реализации. Жанрово-стилевое своеобразие лирики Рылеева.

4. Думы Рылеева. Причины обращения к русской истории. Особенности композиции. Оценка дум А.С. Пушкиным.

5. Поэма “Войнаровский”. Черты романтической поэмы. Оценка произведения А.С. Пушкиным. 
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2 Рылеев К.Ф. Лирика. Думы. Войнаровский. – прочитать произведения
3. Поэзия одного из поэтов-декабристов – прочитать тексты. 
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Поэзия декабристов. Творчество К.Ф. Рылеева
Начало  XIX века – это период бурных, во многом поворотных  событий как в мировой, так и в российской истории: буржуазные революции в Америке и во Франции; подъем национально-освободительного движения в странах Западной Европы; победа России в войне с Наполеоном, завершившейся триумфальным заграничным походом русской армии;  волнения, охватившие различные слои народа Российской империи – крепостных, солдат, жителей военных поседений… 

Подобная атмосфера способствовала возникновению в России множества различных тайных обществ, члены которых мечтали о преобразованиях в общественной жизни страны. Наиболее радикальными среди них были Северное общество и Южное общество, объединившие в своих рядах молодых дворян, стремившихся к изменению государственного стоя: одни из них полагали, что наилучшей формой правления является просвещенная монархия, другие полагали, что таковой можно считать республику. Среди членов тайных обществ не было единства взглядов не только по поводу идеальной формы государственного правления, но и по вопросам относительно крепостного права, собственности на землю, методов достижения тех целей, которые они перед собой ставили. Единственное, что объединяло столь разных людей, - это устремленность к лучшему будущему для России. После неожиданной смерти императора Александра I, когда царская семья и ближайшее окружение пребывали в растерянности, 14 декабря 1825 года руководители Северного тайного общества вывели полки на Сенатскую площадь. В связи с тем, что план восстания не был разработан, четкие требования не сформулированы, не была обеспечена поддержка широких масс, восстание декабристов было разгромлено в тот же день.     

Все эти события повлекли за собой формирование одного из интереснейших проявлений русского романтизма, которое традиционно определяется как декабристская поэзия. Многие из представителей поэзии декабризма стали участниками трагических событий на Сенатской площади 14 декабря 1825 года или восстании Черниговского полка, произошедшего в этом же году. Среди наиболее ярких поэтов-декабристов можно назвать такие имена, как Федор Николаевич Глинка (1786 – 1880); Павел Александрович Катенин (1792 – 1853); Владимир Федосеевич Раевский (1795 – 1872); Вильгельм Карлович Кюхельбекер (1797 – 1846); Кондратий Федорович Рылеев (1795 – 1826); Александр Александрович Бестужев (псевдоним Марлинский) (1797 – 1837); Александр Иванович Одоевский (1802 – 1839).

Творчество всех этих поэтов можно отнести к гражданскому романтизму.

Особенности эстетики поэтов-декабристов

Поэты-декабристы рассматривали литературу как действенное средство воспитания человека в духе передовых идей современности. С их точки зрения, посредством литературы возможно достичь необыкновенных успехов в деле гражданского, патриотического и морального просвещения нации. 

Поэты-декабристы искренне полагали, что основным достоинством произведения является не внешняя красота отделки, не благозвучность рифм и ритмов, даже не парение мыли и духа его создателя, а «изложение чувств высоких, к добру увлекающих». Главная цель писателя состоит «не в изнеживании чувств, но в укреплении … и возвышении нравственного существа нашего». Таким образом, в эстетике декабризма явственно формируется представление о литературном творчестве как о высоком гражданском служении. 

Писатели-декабристы называли себя «детьми 1812 года» (М.И. Муравьев-Апостол), так как  события Отечественной войны повлекли за собой небывалый подъем национального самосознания. В связи с этим остро встала проблема «создания новой русской литературы», что возможно только путем обращения к национальным истокам: истории страны, ее фольклору, нравам и обычаям русского народа.    

Своеобразие поэтики поэтов-декабристов
Главной темой в творчестве декабристов становится драматичная судьба русского народа, страстные размышления об общественном благе. Писатели-декабристы обратились к опыту своих предшественников, среди которых были А.Н. Радищев, Д.И. Фонвизин, Г.Р. Державин, И.А. Крылов и другие лучшие представители русской литературы, поднимавшие в своих произведениях острые социальные и политические проблемы. Поэтому поэтам-декабристам оказался близок художественный опыт классицизма. В классицистической традиции их привлекал гражданский пафос, отчетливо звучащая мысль о подчинении личных интересов интересам общественным, возможность воспитывать и просвещать своих сограждан. Данью классицизму является и тяготение  поэтов-декабристов к высоким жанрам (ода, трагедия, героическая поэма).

Однако творчество декабристов демонстрирует ряд существенных отличий от практики классицистов: если классицисты боролись за укрепление государства, то декабристы выступали за разрушение существующего государства; если классицисты считали, что гражданское служение отечеству – это долг всякого человека, то декабристы были уверены в том, что служение отечеству – это насущная потребность личности.

В свете эстетических представлений декабристов закономерно обращение поэтов к фольклорной традиции. Так, типичные фольклорные образы чистого поля, птицы, тройки были по-новому осмыслены поэтами-декабристами и переросли в символы свободы и будущего России.

Несмотря на то, что каждый из поэтов-декабристов обладал своей неповторимой творческой индивидуальностью и оригинальной манерой, их произведения прочитываются и воспринимаются читателем как единый художественный текст. Это связано с тем, что практически все литераторы обращались к  одним и тем же сюжетам (излюбленными были сюжеты из истории Рима и Российского государства), к одним и тем же образам (Цезарь, Брут, Катон, Вадим Новгородский, Борис Годунов), к одним и тем же мотивам, среди которых наиболее часто встречаются романтические «слова-символы» – «народ», «Отчизна», «деспот», «добродетель», «тиран», «свобода», «вольность», «гражданин», «рабство». Создается впечатление, что поэты-декабристы со страниц своих произведений ведут между собой живой, страстный диалог. 

КОНДРАТИЙ ФЕДОРОВИЧ РЫЛЕЕВ 

(1795 – 1826)

Известно мне: погибель ждет

Того, кто первый восстает 

На утеснителей народа, - 

Но где, скажи, когда была

Без жертв искуплена свобода?

Погибну я за край родной – 

Я это чувствую, я знаю…

И радостно, отец святой,

Свой жребий я благословлю.

К.Ф. Рылеев «Исповедь Наливайки»

«...Пусть мы погибнем, но за нами пойдут другие»

К.Ф. Рылеев
Начало творческого пути. Особенности мировоззрения

Кондратий Федорович Рылеев родился в небогатой дворянской семье.  Отечественная война 1812 года застала его, когда он учился в кадетском корпусе в Петербурге. Юноше стремился на фронт, его патриотический порыв нашел отражения в первых литературных опытах – одах «Любовь к отчизне», «Князю Смоленскому», «Победной песни героям», где начинающий поэт славил героев, готовых отдать жизнь за отечество.

В 1814 Рылеев получает чин прапорщика и принимает участие в заграничных походах русской армии, что серьезным образом повлияет на его мировоззрение: «Свободомыслием … заразился я во время походов во Францию». В течение нескольких лет Рылеев служит в армии, но приходит к неутешительному выводу: «Для нынешней службы нужны подлецы, а я, к счастию, не могу им быть». Молодой человек покидает службу, уходит в отставку и переезжает в Петербург, где находит единомышленников в кругах свободомыслящих столичных литераторов. 

Вскоре произошло событие, заставившее заговорить о Рылееве-поэте весь Петербург: в популярном журнале «Невский зритель»  была опубликована его беспрецедентно смелая сатира «К временщику» (1820).

В это время одной из центральных фигур на политической арене России бал А.А. Аракчеев – всесильный фаворит Александра I, перед которым трепетала вся страна.  Аракчеев занимал виднейшие посты в государстве: военный министр, председатель военного департамента Государственного совета -  он фактически руководил страной. Политика Аракчеева предполагала введение палочной дисциплины в армии, жестокое подавление любого проявления общественного недовольства. «Венцом» деятельности Аракчеева стала организация военных поселений, где крепостные должны были заниматься не только крестьянским трудом, но и нести тяжкое бремя солдатской службы. В «надменном временщике, и подлом и коварном», изображенном в стихотворении Рылеева «К временщику», современники безошибочно узнали Аракчеева.

Центральной идеей сатиры Рылеева является антитираническая идея, причем явленная в своей крайней форме: поэт полагал, что любого тирана ждет неминуемое наказание – он падет жертвой народного гнева («Народ тиранствами ужасен разъяренный!»), либо будет повержен героем-тираноборцем («Тиран, вострепещи! Родиться может он - / Иль Кассий, или Брут. Иль враг царей Катон!»).      

В сатире «К временщику» четко звучит мысль о назначении поэта. С точки зрения Рылеева, истинный поэт должен воспевать героев, жертвующих собой ради свободы своего народа: «О, как на лире я потщусь того прославить, / Отечество мое кто от тебя избавит!».

В этом стихотворении Рылеев обращается к жанру высокой сатиры, его стиль отличается торжественностью, обращением к книжной лексике, изобилует сложными синтаксическими конструкциями, многочисленные восклицания передают эмоциональный накал произведения. В стихотворении органично сочетаются два пласта безошибочно узнаваемые современниками поэта картины российской действительности («Налогом тягостным довел до нищеты, / Селения лишил их прежней красоты») и сцены из римской истории, живописующие гибель Цезаря от руки Брута, тираноборческое поприще Катона… использование подобного приема придает универсальность тем выводам, к которым приходит Рылеев:

Но если злобный рок, злодея полюбя,

От справедливой мзды и сохранит тебя,

Все трепещи, тиран! За зло и вероломство

Тебе свой приговор произнесет потомство!

Стихотворение «К временщику» положило начало активной политической и творческой деятельности К.Ф. Рылеева.

Своеобразие творчества К.Ф. Рылеева

Характерными чертами лирики Рылеева является сатирическая направленность, гражданский пафос; неизменная приверженности антитиранической тематике, которая вбирает в себя все остальные тематические пласты, придавая им специфическую трактовку. Так, важные для творчества Рылеева темы поэта и поэзии, любви и дружбы наполнены высоким гражданским пафосом. В стихотворении «<Гражданин>» (1824) утверждается идеал человеческой судьбы, который заключается в том, чтобы готовиться для будущей борьбы / За угнетенную свободу человека». Верность этому идеалу лирический герой Рылеева сохраняет в любой жизненной ситуации. Даже тогда, когда его сердце переполнено нежными чувствами к возлюбленной, он не отступает от своего кредо: 

Любовь никак нейдет на ум:

Увы! моя отчизна страждет, - 

Душа в волненье тяжких дум

Теперь одной свободы жаждет. 

                                      «К N.N.», (1824 или 1825) 

Положительные герои лирики Рылеева наделены сильными страстями, но эти страсти подчинены одной цели – цели высокого гражданского служения. С точки зрения Рылеева, никакое горе не может сломить человека, если он помнит о своем высшем предназначении. Например, в стихотворении «Вере Николаевне Столыпиной» (1825), написанном в связи со смертью близкого к декабристским кругам прогрессивного государственного деятеля А.А. Столыпина,  поэт напоминает его вдове о ее «священном долге» «прекрасных чад образовать» - воспитать своих сыновей как истинных граждан, готовых «пасть за край родной».    

Жанр думы

В 1821 – 1823 годах К.Ф. Рылеев создает поэтический цикл «Думы». 

Дума – эпико-лирический жанр украинского фольклора, распространенный в XV - XVII веках. Сюжеты дум обычно составляли истории героических сражений казаков с турками и поляками. В русской поэзии XIX века под думой стали понимать произведения, в которых затрагивались значительные общественные проблемы.

В предисловии к отдельному изданию «Дум» (1825) Рылеев четко определяет цель, которую он стремился достигнуть в своих произведениях: возрождение в памяти современников славных подвигов предков, лучших страниц истории российского государства – «вот верный способ для привития народу сильной привязанности к Родине».  

Думы Рылеева построены согласно одному композиционному принципу: описание места действия, изображение героя, раздумывающего о свободе отечества, патриотическое, гражданское назидание, звучащее в монологе центрального персонажа.

Вся история России представлялась поэту-декабристу как жесткая борьба героев-тираноборцев и злодеев-деспотов. Русский человек, по Рылееву, отличается исконным вольнолюбием. В основу большинства сюжетов дум положены переломные моменты истории, когда герои поставлены перед выбором, но они всегда предпочитают только одну дорогу – дорогу борьбы с тиранами. 

История воспринимается Рылеевым как процесс, поэтому обращение к прошлому – это всегда попытка осмыслить настоящее. Герои дум Рылеева – люди разных эпох (Святослав, Дмитрий Донской, Ермак, Волынский и др.), но в их уста поэт неизменно вкладывает страстные проповеди свободы, вольности, гражданства в духе деклараций декабризма. Так, в думе «Дмитрий Донской» князь Дмитрий накануне Куликовской битвы обращается к русскому войску с пламенной речью, в которой призывает «перед тираном не склонять покорную главу», сражаться за «святую праотцев свободу / И древние права граждан», «за вольность, правду и закон». Рылеев не намеренно искажал историю, для него была важна непосредственная соотнесенность событий прошлого с настоящим.

А.С. Пушкин отметил ряд слабых сторон дум К.Ф. Рылеева. В частности, он писал о том, что исторические личности выглядят недостоверно и неубедительно, поскольку невозможно сочетать события далекого прошлого и идеи современного вольнолюбия. Однако Пушкин не распространил соей критики на думу «Иван Сусанин», в которой Рылееву удалось воссоздать исторически правдивый народный характер. Иван Сусанин, крестьянин, который не произносит пространных речей просветительского содержания, а действует сообразно своим представлениям о добре и правде, демонстрируя подлинный патриотизм, который изначально присущ русскому человеку.       

Любимым героем Рылеева в цикле «Думы», несомненно, является Волынский, сподвижник Петра I. Именно он является носителем самых дорогих Рылееву убеждений: «славна кончина за народ! за истину святую. / И казнь мне будет торжеством!», «Любовью к родине дыша, / Да все для ней он переносит». Цикл завершает дума «Державин», в которой еще раз Рылеев напоминает о предназначении поэта, который «выше всех на свете благ / Общественное благо ставил / И в огненных своих стихах / Святую добродетель славил». 

Жанр поэмы 

В 1823 году Рылеев создает поэму «Войнаровский», которая была тепло принята современниками. Пушкин высоко оценил это произведение, отметив, что талант его создателя «возмужал». 

 В центе поэмы по-прежнему герой-тираноборец, который, не смотря на поражение, разочарование в своих ближайших соратниках и ссылку в далекую Якутию, остается верен идеям свободы.

Поэма «Войнаровский» оказала значительное влияние на дальнейшее развитие жанра русской романтической поэмы. Во-первых, Рылеев стал одним из первых романтиков, который попытался преодолеть европейскую традицию отождествления автора и героя: на одни и те же события автор поэмы и его герой Войнаровский зачастую смотрят совершенно по-разному. Во-вторых, в поэме «Войнаровский» осуществляется попытка совместить гражданскую идею и психологический анализ поступков и устремлений персонажей. 

Воодушевленный высокой оценкой Пушкиным его первой поэмы, Рылеев приступает к работе над поэмой «Наливайко». В центре этого произведения – борьба украинского народа с поляками. Работе над поэмой не суждено было завершиться. 

Последние годы жизни

 В 1823 году Рылеев становится членом Северного общества, вскоре выдвигается в число его руководителей. Именно квартира Рылеева становится штабом  восстания, совершившегося 14 декабря. Будучи истинным романтиком, он призывал своих товарищей идти до конца в борьбе за свои идеалы: «...пусть мы погибнем, но за нами пойдут другие». 

После разгрома восстания в период следствия по делу декабристов Рылеев держался достойно, брал всю вину на себя, всячески пытался поддержать и ободрить своих соратников.
Тюрьма мне в честь, не в укоризну,

За дело правое я в ней,

И мне ль стыдиться тех цепей,

Коли ношу их за Отчизну

(1826?) К.Ф. Рылеев

 «Я виновнее из всех, - убеждал он императора Николая I. – прошу тебя, государь, прости их… Казни меня одного…». Рылеев был одним из пяти декабристов, казненных 13 июля 1826 года. 

Творчество К.Ф. Рылеева – уникальное явление, феномен культурной и общественной жизни начала  XIX столетия. Но для сегодняшнего читателя гораздо более значимым представляется не творчество поэта, а его яркая неординарная личность. Его жизненная позиция, трагическая судьба сами по себе являются воплощением идеала культуры романтизма.

