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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

Тема исповеди относится к одной из самых потаенных областей человеческой культуры. Искренность и неотторжимость религиозного опыта от слова исповеди проявляет, проясняет его необходимость во всем многообразии человеческой жизни. Вместе с тем, понимание значение повседневного, «обыденного» обращения к  исповеди далеко еще не вошло в нашу жизнь.

Жанр исповеди выражает узловые моменты становления европейской культуры. Зародившись в качестве важнейшего элемента христианского вероучения, исповедь очень скоро обретает и «светский» статус. Последнему обстоятельству особенно способствовало появление религиозно-художественных текстов блаженного Августина, Северина Боэция, Пьера Абеляра, Мейстера Экхарта, Бернара Клервоского и других мыслителей. Постепенно тема исповеди приобретает универсальный характер, воспринимается в качестве подлинного архетипа европейского мыслительного дискурса. Исповедь становится уникальной формой человеческого самовыражения. В ней раскрывается не только смысл религиозного откровения, но и критерии «подлинности» самого бытия.

Идея исповеди особо остро воспринимается европейской культурой на переломных этапах ее развития (Возрождение, Реформация, Просвещение, рубежи XIX-XX и XX-XXI вв.). Так, в конце нынешнего столетия  тема исповеди проявляется в самых неожиданных ситуациях, когда, например эпатажная самоизоляция, избыточная глухота и — как следствие — молчание «ленивого» постмодерниста обращается в проповедь постмодернистского «исповедника».

Особое значение имеет тема исповеди в русском духовном опыте. В ее развитии на русской почве ощущается необходимость ответа на самые искренние вопросы бытия. Помимо традиционной (православной) традиции, существует целый пласт «расширительных» трактовок исповеди в творчестве крупнейших русских писателей XIX-XX веков (А. С. Пушкин, М. Ю. Лермонтов, Л. Н. Толстой, А. Блок, А. Белый, Н. А. Бердяев и мн. др.). Часто на русской почве исповедальное слово приобретает синтетическую форму взаимосвязи опыта повседневности и опытом философско-религиозным (Н. В. Гоголь, П. А. Флоренский, А. Ф. Лосев, Л. И. Шестов, В. В. Розанов и др.). Текст произнесенной (и записанной) исповеди часто становится текстом жизни ее автора.

Целью спецкурса является ознакомление студентов с основными закономерностями функционирования жанра исповеди в мировой художественной культуре. Исповедальный жанр рассматривается как уникальное явление культуры, организующее хаос сознания новоевропейского человека, независимо от того, какой смысл — религиозный, светский или философско-символический — вкладывается в это понятие. 

Задачи спецкурса:

- изучение жанровых особенностей исповеди, принципов их функционирования в литературах различных стран мира.

- осмысление факторов генезиса и становления исповеди как литературного жанра.

- определение места исповеди в ряду близких ей жанров автобиографической прозы.

- углубление знаний студентов относительно специфики, закономерностей развития русской литературы.

- развитие умений студентов самостоятельно размышлять, анализировать художественные произведения.

- активизация творческих способностей студентов.

Дисциплина «Жанр исповеди в мировой художественной традиции» является основной в системе общих историко-литературных курсов при подготовке преподавателя-словесника. В ходе ее изучения студенты должны знать:

- историю, общие закономерности развития русской литера​туры;
-  литературу родственных по языку народов;
- основные этапы истории мировой литературы;
- ведущие направления русской и зарубежной литературоведче​ской мысли;
- содержание понятий и проблемы изучения литературных ме​тодов, направлений и течений, систем образов и жанров.
Программа включает как историко-литературные и теоретические проблемы курса, так и общие и специальные работы по жанрологии, список художественных текстов.

Спецкурс «Жанр исповеди в мировой художественной традиции» закономерно связан с другими дисциплинами учебного плана такими, как «Введение в литературоведение», «История русской литературы», «Философия», «Культурология», «Эстетика», «История зарубежной литературы», «История белорусской литературы», «Религиоведение», «Теория литературы». 
Общее количество часов – _34; аудиторное количество часов - 24, из них: лекции — _12, практические занятия — 12. Форма отчётности — зачет.

Содержание учебного материала 

Тема 1 Автобиографическая проза как художественная система 

Понятие об автобиографической прозе. Общая характеристика автобиографической словесности. Основополагающие признаки автобиографической прозы. Жанровая система автобиографической прозы. Проблема разграничения автобиографической и документальной литературы: общее и отличное. Автобиография как литературный жанр. Мемуары: жанровая сущность. Дневник как жанровая форма и особая авторская интонация. Место исповеди в пространстве автобиографической прозы. 

Тема 2 Исповедь как литературный жанр 

Исповедальное слово как элемент культурно-исторического опыта. Исповедь и исповедание веры. Таинство покаяния. Исповедь и покаяние. Проявленность исповедального слова в культуре. Россия как тип исповедальной культуры. Исповедальное слово в творчестве русских писателей (Н. Карамзин, А. Радищев, А. Пушкин, П. Чаадаев, М. Лермонтов, Н. Гоголь, И. Тургенев, Ф. Достоевский, Л. Толстой и др.). Поэтические горизонты русского исповедального слова. Теоретические исследования, посвященные литературной исповеди. Художественная природа исповеди. Основополагающие признаки исповедальной прозы. Исповедь и исповедальность. Основные разновидности литературной исповеди.

Тема 3 Религиозная исповедь 

Генезис литературной исповеди. Религия как важнейший фактор возникновения литературной исповеди. Исповедальное слово в учении отцов Церкви. «Исповедь» Августина Аврелия и традиция публичного покаяния в христианстве. Внелитературные причины создания «Исповеди» Августина Аврелия. Влияние жанров античной литературы на формирование исповеди. Библейские реминисценции в произведении. Приемы античной риторики в «Исповеди». Средства создания образа автора в «Исповеди». Специфика религиозной исповеди. «Исповедь» св. Патрика как средство распространения христианской веры в Ирландии. Исповедь как способ самооправдания («История моих бедствий» П. Абеляра). Проблема искренности в пространстве исповедального текста Начало процесса секуляризации исповеди в литературе средневековья. Появление исповедей-пародий («Исповедь» Архипиита Кельнского). Возрождение религиозной исповеди в литературе конца XX- начала XXI века (К. Льюис, В. Лукша).

Тема 4 Философская исповедь 

Трансформация исповедального текста в эпоху Возрождения. Эпоха Возрождения: культурно-исторические причины изменения жанра. Человек как главный предмет осмысления в литературе, живописи, философии. Своеобразие философской исповеди. Отражение идей гуманизма в «Исповеди» Ф. Петрарки. История создания текста. Формы авторского самовыражения в «Исповеди» Ф. Петрарки. Диалог Франческо и Августина как иллюстрация внутренней борьбы в душе автора. Исповедь как форма дискуссии, объяснения авторских взглядов.

Тема 5 Политическая исповедь 

А.С. Пушкин о начале нового этапа в развитии жанра. Политическая исповедь как особая жанровая разновидность. Подчеркнутое внимание авторов к важнейшим историческим событиям: трагедии эпохи в исповедальном опыте. Ситуация физической несвободы как условие создания политической исповеди. Политическая исповедь: покаяние или самооправдание? Покаянные исповеди С. Пеллико и П. Верлена: особенности поэтики. Исповедь как спасение (художественный опыт            М. Бакунина). Трансформация основополагающих черт исповеди в произведении М. Бакунина. Идея нравственного усовершенствования личности в «Тюремной исповеди» О. Уайльда. 

Тема 6 Итоговая исповедь

Итоговая исповедь – особая жанровая разновидность. Тяжелое заболевание писателя как одна из причин обращения к исповедальному жанру. Традиционные представления о болезни в христианской традиции. Специфика авторской позиции в итоговой исповеди. Проблема «автор-читатель» в пространстве исповеди. Мотив сожаления об упущенных возможностях. Связь итоговой исповеди с предсмертным завещанием. Вопрос искренности исповедника. 

ИНФОРМАЦИОННО-МЕТОДИЧЕСКАЯ ЧАСТЬ

Перечень практических занятий

1 «Исповедь» Августина Аврелия

2 «Исповедь» Ж.-Ж. Руссо 

3 «Выбранные места из переписки с друзьями» Н. Гоголя как образец идейной исповеди

4 Жанр исповеди в творчестве Л.Н. Толстого 
5 «Долгая дорога домой» В. Быкова 

6 «Vixi» А. Адамовича 

Формы контроля знаний

1 Реферативные работы

Темы реферативных работ

1. Августин Аврелий: исповедь как философствование 

2. Жанры автобиографической прозы 

3. Исповедь как литературный жанр 

4. Исповедь в постмодернизме 

5. Генезис исповедальных моделей 

6. Исповедальный жанр в русской литературе 

7. Исповедь как последний жанр 

8. Исповедь в творчестве А. Чехова 

9. «Авторская исповедь» Н.В. Гоголя 

10. «Исповедь» св. Патрика и христианская автобиографическая традиция 

11.  Становление женской автодокументальной прозы в России 

12.  «Исповедь» Ж.-Ж. Руссо в истории исповедальной прозы 

13.  Исповедальное начало в русской литературе 1960-х гг. 

14.  «Моя исповедь» Н. Карамзина: особенности поэтики 

15.  Исповедь: к определению термина 

16.  Исповедь в соцреализме 
17.  «Vixi» А. Адамовича : исповедь на пороге Вечности 
18.  Исповедальный жанр в белорусской литературе 

19.  «Исповедь» Л. Толстого как выражение сокровенных идей писателя 

20.  Дневник как литературный жанр 

Рекомендуемая литература

Основная
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Заведующий кафедрой
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