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ТЛУМАЧАЛЬНАЯ ЗАПІСКА

Дысцыпліна па выбары “Сусветны фальклор і міфалогія” ўпершыню ўведзена ў вучэбны план філалагічнага факультэта УА “Гомельскі дзяржаўны ўніверсітэт імя Францыска Скарыны”. Прапанаваны курс сваім зместам закліканы арыентаваць студэнтаў-філолагаў на вывучэнне не толькі нацыянальнага фальклору і міфалогіі, але і сусветнага, бо ў творчасці розных народаў выяўляюцца шматлікія цікавыя адметныя рысы і разам з гэтым агульныя заканамернасці.

Мэта дысцыпліны “Сусветны фальклор і міфалогія” – сфарміраваць ўяўленні пра абрады і звычаі народаў свету і пазнаёміць з міфалагічнай карцінай свету, якая склалася ў розных народаў.
Задачамі курса з’яўляюцца:

– авалоданне пытаннямі тэорыі і гісторыі сусветнага фальклору і міфалогіі, прынцыпамі яго класіфікацыі і сістэматызацыі;
– знаёмства з абрадамі і фальклорнымі жанрамі, якія ў сукупнасці ўтвараюць мастацкую сістэму, дэталёвае спасціжэнне кожнага з фальклорных жанраў у агульнатэарэтычным і практычна-побытавым аспектах;
– авалоданне методыкай гістарычнага і семантычнага даследавання тэкстаў;

– фарміраванне ў студэнтаў як асноў канцэптуальнага фалькларыстычнага мыслення, так і неабходнай гісторыка-тэарэтычнай метадалагічнай базы для паспяховага засваення будучымі філолагамі не толькі ведаў, але і выхавання ў іх рысаў нацыянальнага этыкету.

Студэнтам неабходна ведаць:

– этапы развіцця сусветнай фалькларыстыкі, яе прадмет, аб’ект, метады, школы і дзейнасць іх прадстаўнікоў;

– характар і прыроду, сутнасць і тэматыку фальклорнай і міфалагічнай творчасці, іх спецыфіку і агульныя рысы з рознымі відамі мастацтва;

– асаблівасці бытавання і функцыянавання фальклорных і міфалагічных твораў на розных этапах развіцця;

– жанравую сістэму і паэтыку фальклору і міфалогіі.

Студэнты павінны ўмець:

– аналізаваць фальклорныя і міфалагічныя творы з улікам іх ідэйна-мастацкай цэласнасці ў этнаграфічным кантэксце;

– сістэматызаваць і абагульняць фактычны матэрыял, які адлюстроўвае асаблівасці семантыкі і функцыянавання фальклорных і міфалагічных твораў розных жанраў, гістарычных перыядаў і субкультур;

– выяўляць аб’ектыўныя заканамернасці ўзнікнення, функцыянавання і згасання твораў розных фальклорных жанраў і міфалагічных з’яў;

Вывучаючы матэрыялы асобных раздзелаў сусветнага фальклору і міфалогіі, студэнты павінны засвоіць важнейшыя палажэння і паняцці, зразумець сутнасць фальклорнага працэсу і народнай міфалогіі ў іх гістарычным развіцці, асэнсаваць яго дынаміку, змены ў жанравым складзе, адметнасці ідэйна-тэматычнага зместу, вобразнай сістэмы, а таксама характар канфлікту і спосабы адлюстравання рэчаіснасці, асаблівасці агульнай перыядызацыі гісторыі вуснай народнай творчасці.

У працэсе лекцыйных заняткаў студэнты павінны засвоіць асноўныя пытанні па сусветнаму фальклору і міфалогіі, зразумець заканамернасці развіцця сусветнага фальклору і міфалогіі, спасцігнуць каштоўнасны змест традыцыйнай культуры народаў свету, а таксама зразумець сутнасць гістарычнай дынамікі фальклорных жанраў, засвоіць паняцці роду і жанру, спасцігнуць прынцыпы класіфікацыі і сістэматызацыі фальклорных жанраў. 


Матэрыялы дысцыпліны “Сусветны фальклор і міфалогія” засвойваюцца больш паспяхова, дзякуючы каардынацыі яе праграмы з праграмамі іншых дысцыплін вучэбнага плана, такіх, як “Фалькларыстыка”, “Славянская міфалогія”, “Уводзіны ў літаратуразнаўства”, “Гісторыя беларускай літаратуры”, “Тэорыя літаратуры”. 

Агульная колькасць гадзін – 50; аўдыторная колькасць гадзін – 34, з іх: лекцыі – 26, практычныя заняткі – 8. Форма справаздачнасці – залік.
ТЭМАТЫЧНЫ ПЛАН

Для спецыяльнасці 1-21 05 01 “Беларуская філалогія”
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	Назва раздзела, тэмы, заняткаў; пералік вывучпемых пытанняў
	Лекцыі
	Практычныя і семінарскія заняткі
	Усяго

	1
	2
	3
	4
	7

	1
	Кітайскі каляндар і міфалогія
	2
	2
	4

	2
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	2
	
	2

	Усяго
	26
	8
	34


ЗМЕСТ ВУЧЭБНАЙ ДЫСЦЫПЛІНЫ

ТЭМА 1 КІТАЙСКІ КАЛЯНДАР І МІФАЛОГІЯ

Цыклы па 12 год кожны – характэрная асаблівасць менавіта ўсходняй культуры. Міф ля вытокаў псіхалагічнага свету чалавека. Паняцце “мастацкая анімалістыка”. Суаднесенасць у кітайскім календары пэўнага года і сімвалічнага значэння, замацаванага за тым ці іншым вобразам жывёлы. Пачатак усходняга жывёльнага календара з года мышы. Бык як адзін з самых складаных вобразаў у міфалогіі, татэмная жывёла гіпербарэйцаў. Культ быка ў Вавілоне, старажытнай Грэцыі, народаў Каўказа і Азіі і інш. 1998 і 2010 гг. – “гады пад знакам тыгра”. Былічкі пра ваўка – адметная з’ява фальклору народаў Еўропы, былічкі пра тыгра – народаў Азіі. Заяц, кот, дракон, змяя, конь, авечка, малпа, певень, сабака, свіння – важныя міфалагізаваныя вобразы ва ўсходнім календары. 

Абрады і звычаі пярэдадня Новага года. Навагоднія святкаванні ў Кітаі. Абрад праводзін “Цзаована”. Абрады навагодняй ночы. Цырымонія ўшанавання багоў Неба і Зямлі, бостваў-апекуноў дома, а таксама духаў продкаў, пакланення малодшых членаў сям’і старэйшым. Навагодняя трапеза. “Свята ліхтароў”. Абраднасць сустрэчы вясны. Летне-восеньскія абрады і звычаі. 

ТЭМА 2 НАРОДНЫ КАЛЯНДАР І МІФАЛОГІЯ КАРЭЙЦАЎ

Традыцыйны Новы год карэйцаў як адна з яркіх форм выяўлення нацыянальнай культуры і як выражэнне этнічнай самасвядомасці народа. Падрыхтоўка да Новага года, прадстаўленні ў масках, упрыгожванне дзвярэй і сцен хат. Цырымонія пакланення продкам. Першы дзень Новага года і звязаныя з ім абрады і звычаі. Гульні і забавы, звязаныя з Новым годам. Абрад спальвання сухой травы, прыкметы і павер’і, звязаныя з першым днём быка, мышы, тыгра, дракона, змяі, свінні. Магічны сэнс вывешаных на варотах “свитков” с благопожелательными надписями”. “Большой пятнадцатый день” – свята “полнолуния” (“Тэ порым”). Звычай хадзіць па мастах у дзень “полнолуния”, ваджэнне карагодаў. Звычай запускаць паветраных змеяў – арганічная частка навагодняй абраднасці карэйцаў. Гульні і абрады, што ўзыходзяць да рытуальнага “противоборства”, характэрнага для навагодніх святкаванняў многіх народаў свету (перацягванне каната – “чуль тариги”), каменныя “сражения”, “сражения горящими факелами”).


ТЭМА 3 КАЛЯНДАР І МІФАЛОГІЯ ЯПОНЦАЎ

Наяўнасць асобных цыклаў любоўных песень у календары – своеасаблівая рыса каляндарнай паэзіі японцаў. Адлюстраванне ў кожным з 12 месяцаў года прымет часу, гаспадарчых заняткаў, звычаяў і абрадаў. Падзел года на 24 сезоны. Выкарыстанне назваў пяці элементаў прыроды для знакаў дзесяцірычнага цыкла: 

Дрэва – “ки”, агонь – “хи”, змля – “цути”, метал – “канэ, ка”, вада – “мидзу”, дзясяты месяц японскага месяцавага календара – “месяц без богов” (“каменадзуки”).

Свята зімовага сонцастаяння (Тодзі), адметныя мясцовыя асаблівасці святкавання. Падрыхтоўка да навагодняга свята: прыбіранне хаты, падрыхтоўка новага адзення, рысавага хлеба і інш. Абрад “сустрэчы сасны” – важная з’ява ў календары ў шматлікіх прэфектурах Японіі. “Кадомацу” – сімвал навагодняга свята. Звычай апранаць святочнае адзенне на Новы год і адорваць адзін аднаго “нарядными кимоно”. Правядзенне кірмашоў – адметнасць пераднавагодніх святкаванняў. Падрыхтоўка круглага хлеба-каравая (“моти”). Абрад “Свята душ”, памінанне продкаў. Навагодняя трапеза (“сэти”). Пакланенне боству Новага года (“Тосигами”), першы дзень Новага года, рытуалы і звычаі, прыкметы і павер’і. Абрады “сэцубун”і “первая мотыга” (“кувахадзимэ”). “Косёгацу” – малы Новы год. Свята агню (“Тондо”) у ноч “полнолуния”, свята дрэва (“кимацури”).

ТЭМА 4 МАНГОЛЬСКІ НАРОДНЫ КАЛЯНДАР І МІФАЛОГІЯ

Дванаццацігадовы цыкл манголаў, год мышы – пачатак. Архаічная аснова календара манголаў. Свята Новага года (“Цагаан сар”). Адметнасць святкавання першага дня (узаемныя віншаванні, прыём гасцей і хаджэнне ў госці). Звычай “вывезти невезение “ (цээр гаргах), гульні і забавы. Ламаісцкі рытуал святкавання Новага года.

ТЭМА 5 КАЛЯНДАРНЫЯ АБРАДЫ І ЗВЫЧАІ НАРОДАЎ ЕЎРОПЫ: ГРЭКІ

Саракадзённы ражэственскі пост. Снежань – месяц святкавання дзён святых: Варвары, Савы, Мікалая, Спірыдона і Мадэста. Галоўны абрад ражэственска-навагодняга цыкла – запальванне рытуальнага агню. Звычай спальвання ражэственскага палена. Рытуальны “хлеб Хрыста”. Элементы культу продкаў і іх адлюстраванне ў рытуальным ражэственскім агні і ў рытуальнай трапезе. Звычай прыносіць камень. Абрады, звычаі, прыкметы і павер’і першага дня Новага года. Абрад “возрождения воды”. Міфалагічныя ўяўленні, звязаныя з калікандзарамі. Вада, зеляніна і агонь – важныя элементы ў ражэственска-навагоднім комплексе. Выкананне абрадавых песень – “каланд” (Ражаство, Новы год і Крашчэнне). Масленіца і звязаны з ёй звычай “ряжения” – карнавал. Вялікдзень: рытуалы, прыкметы і павер’і. Майскі абрад абуджэння прыроды. Ушэсце – “аналипсис”.

ТЭМА 6 КАЛЯНДАР НАРОДАЎ ЮГАСЛАВІІ (ЗІМОВЫ ЦЫКЛ)

Падрыхтоўка да святкавання Новага года. Дзень святога Марціна і звязаныя з ім рытуалы па падрыхтоўцы да зімовых святкаванняў. Свята “введение” ў сербаў і чарнагорцаў. Дні святога Кліменція і святой Катарыны. Асаблівасці святкавання дня святых Андрэя, Варвары, Міколы. Абрад “Палазнік”, характэрны для асобных рэгіёнаў Сербіі, Славеніі, Македоніі. Дзень “пяти мучеников”, дзень святой Луцыі, прыкметы і павер’і. Звычаі дня святога Ігната ў сербаў і чарнагорцаў. Македонскі звычай варыць “питулицу”. Абрад калядавання (шырокая распаўсюджанасць у славенцаў і харватаў). Адметныя напярэдадні ражэственскіх святаў сямейныя звычаі “материце” і “оци”. Рытуал спальвання палена (“бадняка”), звязаныя з ім прыкметы і павер’і. Абрады і звычаі, звязаныя з саломай. Ражаство “Божич”, абрады, звязаныя з “преломлением ритуальных хлебов и посещение полазника”. Новы год і характэрныя для яго абрадавыя гульні. Дзень “Богоявления” (Водонос, Водокршче). Дзень трох каралёў у католікаў. Прыкметы і павер’і, звязаныя з вадой.

ТЭМА 7 НАРОДНЫ КАЛЯНДАР І МІФАЛОГІЯ БАЛГАР

Зімовы цыкл святочных звычаяў у балгар. Святы Андрэй і звязаная з гэтым днём абраднасць. Абрад “Палазнік”. Абрады і звычаі “сочельника” (“бедны вечер”) і Ражаства (Коледа), сімвалічны сэнс пачатку новага сонечнага года. Важны момант абраднасці ражэственскага вечара – палена (бадняк). Варажба, звязаная з абрадавай трапезай. Усходнебалгарскі і заходнебалгарскі тыпы калядавання. Новы год і звязаныя з імі рытуалы. Звычай “сурвакание” (удзельнічаюць дзеці) і звычай “ладувание” (удзельнічаюць дзяўчаты). Звычай “напевание колец”. Дружыны “ряженых” у Заходняй Балгарыі (“сурвакари”). “Богоявление” – трэцяе зімовае свята, звязанае з абрадавай трапезай і акурваннем. Рытуальнае абліванне вадой дзяцей, маладых людзей. “Бабін дзень” – ушанаванне бабкі-павітухі. Вясенне-летнія абрады і звычаі балгар. Дзявочыя звычаі Лазаравай суботы (лазарки). Русальны тыдзень. Звычай “Пеперуда” і яго месца ў летняй каляндарнасці. Рытуалы каля “аброчных” крыжоў. Звычай выклікання дажджу “Герман”. Жніўныя абрады. Звычай “еньова буля”, звязаны з салярным культам.

ТЭМА 8 РУМЫНСКІ НАРОДНЫ КАЛЯНДАР І МІФАЛОГІЯ

Пачатак зімы са свята святога Андрэя. Прыкметы і павер’і, звязаныя з духамі памерлых (“стригой”, “стригойка”). Кульмінацыя зімовых народных святкаванняў (з 25 снежня па 6 студзеня): Ражаство, св. Васіль, Крашчэнне. Абрадавая трапеза. Абрады калядавання, спальвання палена (“бадняка”). Звычай “плугушорул” (правядзенне першай баразны па снезе). 3 группы навагодніх звычаяў румын, аб’яднаных агульнай назвай “верджел”. Першая група – звычаі вызначэння лёсу (функцыянальнасць хлопчыка і верджэлатара), другая група звычаяў, звязаных з навагоднімі варожбамі. Трэцяя група звычаяў “верджел” звязана з традыцыяй гасціннасці. Звычай “Палазнік. Абрады і звычаі Крашчэння. Вялікі пост, звычай “побратимства” и “посестримства”. Дзень “бабы Докии” (1 сакавіка). 9 сакавіка – дзень 40 мучанікаў. Звычай “Лазэрэл”. Велікодныя абрады і звычаі. Звычаі “Бричелатул” і “Мэткэлэул”. Абрад “мэтку царя”. Звычай выклікання дажджу “Папаруда”. Траецкія абрады і звычаі, звычай “кэлушарии”. Іванаў дзень. Русаллі і Іванаў дзень – кульмінацыя летняй каляндарнай абраднасці румын. 

ТЭМА 9 НАРОДНЫ КАЛЯНДАР І МІФАЛОГІЯ НАРОДАЎ БЕЛЬГІІ І НІДЭРЛАНДАЎ

Абрады і звычаі, звязаныя з днямі двух святых: Марціна (11 лістапада) і святога Міколы (6 снежня).

Звычай распальваць вогнішча, шэсці маладых людзей з факеламі і запальванне свечак як позняя трансфармацыя вогнішча. Ражаство, Новы год і Крашчэнне, звязаныя з імі абрады і звычаі. Звычай упрыгожваць галінкамі зеляніны (“падубом” і “омелой”) жыллё. Звычай спальваць ражэственскае палена. Масленіца (3 дні – нядзеля, панядзелак, аўторак). Звычай ездзіць на неаб’езджаных конях, звычай ствараць шум. Рытуалы, звязаныя з Благавешчаннем і Вербнай нядзеляй. “Установка пасхального шеста”. Звычай устанаўліваць майскае дрэва і ўпрыгожваць зелянінай падвор’е. Хаджэнне па палях напярэдадні “Вознесения”. Падрыхтоўка вялікіх караваяў. Звычай “лёилак”, свята моладзі. Свята святога Яна (св. Жана), распальванне вогнішча, вера ў магічную сілу агню. Звычай асвячаць пэўныя віды траў. Абрад “майскае дрэва”, тэатралізаваныя шэсці (“процессия великанов”), бульбяны кірмаш і інш.

ТЭМА 10 КАЛЯНДАР І МІФАЛОГІЯ НАРОДАЎ БРЫТАНСКІХ АСТРАВОЎ

31 кастрычніка (“Хэллоуен ив”) – пачатак Новага года. 

У Шатландыі – 2 святы: дзень старога кельцкага Новага года (“Хэллоуен ив”) і Новы год (1 студзеня). Вера ў звышнатуральныя сілы ўздзеяння ведзьмы, спосабы засцярогі. Звычай спальваць чучала ведзьмы. Звычай «ряжения», працэсіі “раджаных”. Дзень св. Марціна, апекуна жывёлы. Святкаванне Ражаства ў шатландцаў. Звычай спальвання ражэственскага палена – адметны і шырока распаўсюджаны ў зімовай традыцыі народаў Брытанскіх астравоў. Абрады з “крапіўнікам” (птушкай) у Ірландыі. Звычай абменьвацца падарункамі на Ражаство. Уяўленні, звязаныя з “Санта Клаусам”. Дзень св. Стэфана, звычай устанаўліваць каля царквы напярэдадні Ражаства скрыні-капілкі, звычай “пускаць кроў” свойскім жывёлам. Рытуал ачышчэння жыллёвых пабудоў галінкамі ядлоўцу.

Шатландскі звычай спальвання “старога года”. Магічная скіраванасць шатландскага абраду “кэлінінг”.

ТЭМА 11 НЯМЕЦКІ НАРОДНЫ КАЛЯНДАР І МІФАЛОГІЯ

Прыкметы і павер’і дня святога Андрэя. Дзень святога Міколы. Ражаство – вялікае свята ў немцаў. Абрад запальвання ражэственскага палена. Навагоднія абрады і звычаі. Свята трох каралёў. Масленічная абраднасць, шэсце з плугам. Велікодныя абрады і звычаі. Звычай “майскае дрэва”. Звычай хадзіць з “вадзяной птушкай”. 

ТЭМА 12 НАРОДНЫ КАЛЯНДАР І МІФАЛОГІЯ ІТАЛЬЯНЦАЎ

Дзень святой Кацярыны. Асаблівасці святкавання Ражаства. 16 снежня – “Новена”, дзевяцідзённы падрыхтоўчы перыяд перад Ражаством. Абрад спальвання палена. Хаджэнне з зоркай, з выкананнем віншавальных песень. Варажба, прыкметы і павер’і, звязаныя з навагоднімі святамі. Крашчэнне, Дзень Кандэлоры і звязаныя з ім прыкметы і павер’і, благаславенне свечак. 14 сакавіка – цырымонія “мамуралія”, карнавальныя абрады, маскі. Папулярнасць свята “Сан-Джузеппе”. Велікодныя і майскія абрады і звычаі.

ТЭМА 13 ФРАНЦУЗСКІ НАРОДНЫ КАЛЯНДАР І МІФАЛОГІЯ

Дзень святой Кацярыны і святога Андрэя. Дзень святога Міколы. Перадражэственскі пост. Ражаство. Абрад “ражэственскае палена”. Абрадавыя шэсці моладзі з пажаданнямі і віншаваннямі гаспадароў (калядаванне). Прадстаўленні ў гонар Ісуса. Ражэственскія прыкметы і павер’і. Новы год і дзень каралёў. Карнавалы, іх аграрна-магічная скіраванасць. Вялікдзень і майская абраднасць.
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