Программа по методике преподавания литературы

Составитель: доцент кафедры русской и мировой литературы  Капшай Н.П.

СОДЕРЖАНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ.

       Тема 1. Методика преподавания литературы как прикладная гуманитарная научная дисциплина.

       Специфические методы исследования: целенаправленное наблюдение над учебно-воспитательным процессом по литературе, обобщение передового опыта словесников и т.д.

               Взаимосвязь с общественными науками, литературоведением, лингвистикой, риторикой, методикой преподавания русского языка, педагогикой. 

       Взаимосвязь методической теории и практики.

       Тема 2.  Дидактические основы преподавания литературы: принципы, методы. Литература как учебный предмет в современной средней школе.

  Дидактические основы преподавания литературы: принципы, методы. Личностный характер восприятия художественных произведений. Своеобразие урока литературы. Целостный характер воздействия литературы на личность ученика, мотивы его поведения и стимулы произведений. Полифункциональность литературы.

               Цели и задачи изучения литературы в школе: формирование личности учащихся, обогащение их духовного опыта, раскрытие творческого потенциала через приобщение к художественной культуре, воспитание квалифицированного читателя.

               Острота общественного внимания к проблемам преподавания литературы.

               Основные направления совершенствования преподавания литературы в средней школе: гуманизация преподавания литературы в средней школе, изучение литературы как словесного искусства,  Координация составных частей курсов литературы (белорусской, русской, зарубежной), на основе единства литературного образования и преемственности всех его этапов; вариативность в обучении литературе; дифференциация литературного образования.

             Тема 3. Основные этапы развития методики преподавания литературы 
                Зарождение словесности как школьного предмета и методики как науки Древней Руси. Школьное преподавание в 18 веке. Методические идеи Ломоносова, Новикова, Радищева.              Развитие методических идей в 19 веке. Значение фундаментального труда Ф.Буслаева «О преподавании отечественного языка» (1844).

              Роль литературной критики в  становлении школьного литературного образования.

              Эвристические беседы как средство усвоения нравственного содержания произведения. Теория и практика эстетического образования В.П.Острогорского.

               Методические изыскания в 60-80-е годы 19-го века. Создание системы изучения литературного  произведения в школе. Образовательно-воспитательное направление в методике. Труды В.Я. Стоюнина («О преподавании русской литературы», 1864),  В.И.Водовозова («Словесность в образцах и разборах». Эвристические беседы как средство усвоения нравственного содержания произведения. Теория и практика эстетического воспитания в трудах В.П. Острогорского.

               Основные методические течения конца Х1Х-начала ХХ веков. Влияние историко-культурной и психологической школ, интуитивизма на развитие методической мысли. Значение трудов А.Д. Алферова, Ц.Б. Балталона, В.П.Шереметевского, В.В. Данилова. Первый всероссийский съезд словесников как отражение состояния преподавания литературы.

              Методические искания в 20-40 годыХХ века. Активное методическое экпериментирование в 20-е годы. Игнорирование специфики литературы, опасность превращения художественных текстов в иллюстрации к общественным явлениям.  Плодотворность методического поиска Н.М.Соколова, М.А.Рыбниковой, В.В.Голубкова. Установка на творческое восприятие произведений.

               Развитие методики в 50-60-е годы ХХ века. Проблемы соотношения эмоционального и логического начал в школьном изучении литературы (Н И..Кудряшев, Е.Н.Колокольцев,  Чирковская Т.В.). Интерес к истории методики преподавания литературы (Я.А.Роткович). Методология школьного анализа произведения (Г.А.Гуковский, Н.О.Корст).

               Современные проблемы и тенденции в методике преподавания литературы. Разработка вопросов восприятия и анализ художественного произведения, содержание школьных программ, соотношение исторического и общечеловеческого содержания, проблемное обучение литературе, личностное и научное прочтение текстов в трудах З.Я.Рез, Н.А.Станчек, Т.Г.Браже, В.Г.Маранцмана, Молдавской.   Поиски путей нравственного воздействия на учеников в работах Н.Я.Мещеряковой, Е.А.Перевозной. Учителей-словесников Н.Г.Долининой, Л.С.Айзермана, Е.Н.Ильина. Проблема изучения педагогического опыта.  Поиск оптимальных методов преподавания. Взаимодействие классных и внеклассных форм учебно-воспитательной работы.

               Основные положения Концепции литературного образования в Белоруссии.

         Школьное методическое объединение словесников.

,.               Тема 6. Содержание  и этапы литературного образования в школе

             Основные принципы, лежащие в основе литературного образования. Дидактические и литературоведческие принципы: научности, историзма, связь обучения и образования, доступность, установка на развитие ученика, анализ произведения в единстве формы  и содержания. Методические принципы преподавания литературы: взаимодействие искусства и действительности в эстетическом сознании детей, учет возрастных особенностей литературного развития  детей,    личностный характер читательской и литературно-творческой деятельности, связь литературы с законами художественного мышления, вариативность занятий по литературе, соответствие видов деятельности учеников процессу накопления литературных знаний. Единство литературного  и речевого развития.

                Роль наглядности в преподавании литературы и ее виды. Методика использования в разных учебных ситуациях: воссоздание облика эпохи (документальные фото- и кинокадры, произведения живописи) при обзоре литературы определенного периода, историко-бытовой комментарий, киноэкскурсии по памятным местам,  сценическая история пьесы и другие учебные ситуации.

                Работа с иллюстрацией к художественному произведению. Использование репродукций с картин, кадров диафильмов и кинофильмов для развития речи учащихся. Использование звукозаписей.

                                 Критерии отбора литературных произведений: художественное совершенство, нравственно-эстетическая значимость, место  в творческой эволюции писателя и истории литературы, актуальность для нашего времени, доступность, интерес для учащихся.               

               Структура литературного образования с учетом возрастной и личной дифференциации.

                Первый этап (1-4 классы). Пропедевтический курс чтения, связь с дошкольным. Особенности восприятия художественного текста в раннем школьном возрасте.

               Второй этап (5-7 классы).   Задачи курса – развивать устойчивый интерес к чтению, совершенствовать навыки беглого чтения и выразительного чтения, развивать способность видеть и оценивать своеобразие литературного произведения, воспринимать поэтическое слово, учить различать роды и жанры художественной литературы, выделять элементы композиции, выявлять связь различных компонентов произведения, видеть их целостность.

               Третий этап (8-9 классы). Начало изучения литературы на историко-литературной основе. Задачи курса – дать начальное представление об общих закономерностях и основных этапах развития русской и мировой литературы, выявить преемственность литературных эпох, показать национальное своеобразие литератур, ее место в мировом литературном процессе.

               Сочетание обзоров с монографическим изучением творчества крупнейших писателей русской литературы.

               Четвертый этап (10-11классы). Завершающее звено литературного образования в школе. Актуализация и систематизация знаний, полученных на предыдущих этапах  литературного образования. Задачи курса – воспитание эстетически грамотного читателя, воспринимающего произведение в единстве идейно-художественного содержания и владеющего критериями его эстетической оценки.

               Сочетание монографических и обзорных тем. Концептуальный уровень осмысления произведения, понимание его места в литературном процесс. Суммарное представление об исторических эпохах развития культуры.

Тема 8. Приемы и методы изучения литературы в школе

               Понятие о приемах и методах обучения. Дидактическая основа и предметная специфика методов обучения литературе.

               Разработка проблемы методов обучения в трудах Ф.И.Буслаева, В.И.Водовозова, М.А.Рыбниковой.

               Попытка создания системы специфических методов преподавания литературы. Принцип обоснования методов по источнику знаний – лекция учителя, беседа, самостоятельная работа ученика (В.В.Голубков). По характеру познавательной деятельности учеников – метод творческого чтения, эвристический (частично поисковый), репродуктивный (Н.И.Кудряшев). Система В.А. Никольского (методы и приемы эмоционально-образного постижения произведений, методы и приемы истолкования произведений).

              Актуальность проблемы обоснования методов обучения для современной методики (М.Г.Качурин, В.Г.Маранцман). Классификация В.Г.Маранцмана: метод чтения, метод анализа художественного произведения, метод комментирования произведения с помощью внетекстовых материалов, метод претворения литературных произведений в других видах искусства, метод литературного творчества. 

              Взаимосвязь методов и условия их эффективности в практическом преподавании литературы.

              Соотношение методов и приемов. Прием как слагаемое метода.

              Приемы эмоционально-образного постижения литературного произведения: выразительное чтение, заучивание наизусть, устное словесное рисование, пересказы, мизансценирование, иллюстрирование, составление кадропланов, психологические этюды, расширение авторских ремарок, стилистический эксперимент и т.д.

               Приемы постижения авторской позиции: комментированное чтение, пересказ-анализ, анализ эпизода или сцены, выявление функций пейзажа в произведении, особенностей композиции, своеобразие стиля писателя. Приемы сопоставления и его виды.

               Использование дидактических приемов на уроке. Беседа и ее виды (вводная, беседа по первым впечатлениям, ориентировочная, аналитическая, итоговая).

             Тема 8.  Проблемное обучение как дидактическая система, обогащающая содержание всех методов преподавания предмета, стимулирующая познавательную активность учащихся. Проблемный вопрос, проблемная ситуация. Классификация проблемных ситуаций в зависимости от целей обучения и  возраста учеников.

              Тема 9. Основные  этапы изучения литературных произведений в школе.

               Вступительный этап изучения литературных произведений.

               Функции вступительного этапа: «создание установки» на чтение, актуализация жизненных впечатлений, связанных с проблематикой произведения. Вхождение в текст через знакомство с фактами биографии писателя, характеристику исторической эпохи.

              Психолого-педагогические, методические требования к Вступительному слову учителя.

              Общая ориентация учащихся в объеме изучаемого произведения и характере предстоящей работы. Основные методические приемы: предварительная беседа, слово или рассказ учителя, работа по картине, сочинение миниатюра по личным впечатлениям учащихся. Усложнение содержания занятий в 8-9 классах: историко-литературный и историко-культурный комментарий, связь литературного произведения с фактами жизни автора, история создания, место в творчестве писателя.  Влияние родовой специфики произведения на характер и содержание вступительных занятий. Основные методические приемы: беседа, лекция с элементами проблемного изложения материала, комментированное чтение.

              Чтение произведений и ориентировочные занятия. Организация чтения, создание установки на анализ. Виды чтения: классное и домашнее, индивидуальное и коллективное, чтение по ролям.

                Выразительное чтение учителя и ученика на уроках литературы. Роль выразительного чтения в освоении эмоционального содержания произведения. Ориентировочная беседа по тексту с выявлением глубины и особенностей читательского восприятия.

               Анализ как этап изучения литературного произведения. Литературоведческая концепция основа анализа художественного текста. Психолого-педагогическая направленность, избирательность, вариативность, целостность и проблемность как основные свойства школьного анализа.

               Соответствие путей, методов и приемов анализа природе литературного произведения, возрастным и индивидуальным особенностям восприятия школьников, природе текста, педагогическим целям учителя.

                Различные виды анализа: имманентный, контекстуальный.

               Пути анализа: «вслед за автором», пообразный, проблемно-тематический, комбинированный.

       Приемы анализа: комментарий, постановка вопроса, устное словесное рисование.

                Работа над планом. Виды планов6 простой и сложный, цитатный, план повествования, описания, диалога, идейно-тематический, сюжетно-композиционный.

               Устный пересказ как средство усвоения и осознания содержания произведения и развития монологической речи. Виды пересказа: краткий и подробный, выборочный пересказ, близкий к тексту, творческий. Цитирование как форма работы с текстом.

              Прием сравнения. Виды сравнений6 сравнение с реальной основой, сопоставление произведений, близких по тематике, сопоставление отдельных элементов текста, сопоставление героев произведения, сравнение вариантов текста, сравнение литературных интерпретаций в других видах искусства.

                Приемы активизации сотворчества читателя и творческой интерпретации текста6 оживление жизненных впечатлений, выразительное чтение, творческие пересказы, словесное рисование и иллюстрирование. Игровые приемы: читательские конкурсы, викторины, турниры знатоков, воображаемые путешествия.

              Усложнение методических приемов в зависимости от возраста учеников. Проблемное обучение. Формирование навыков самостоятельной работы, оптимальное сочетание на уроке индивидуальных, групповых, фронтальных видов работы.

                Заключительный этап изучения литературного произведения.

                Основные функции заключительного этапа: создание целостной концепции анализа, защита позиций, сложившихся в процессе анализа, открытие перспектив для дальнейшего изучения произведения. Итоговый характер занятий. Сочетание работы над выводами с развитием умений и навыков учебной деятельности, формирование образных и понятийных обобщений. Практическое применение знаний и умений.

                Объем, содержание и методика проведения заключительных занятий в старших классах. Семинары и зачеты как форма проведения занятий в старших классах.

                  Тема 10. Восприятие и изучение художественных произведений в их родовой специфике. Изучение эпических произведений

                 Способы изучения читательского восприятия: анкетирование, письменные и устные ответы на вопросы, позволяющие выявит разные стороны читательского восприятия6 сферу эмоций, воображение, осознанность восприятия формы и содержания,  умение соотнести произведение с другими, близкими по тематике и жанру. Обусловленность выбора методов и приемов анализа спецификой произведения..

               Особенности восприятия эпических произведений школьниками, Герои и события, авторская позиция и ее постижение. Работа над эпизодом и образом в русле концепции автора. Изучение композиции и стиля. Методическое разнообразие приемов: Искусство формулировки вопроса, комментарий, пересказы, составление плана, выяснение функции пейзажа и интерьера, сопоставление эпического текста и его интерпретаций в других видах искусства.  

                Тема 11. Изучение лирических произведений.

                Особенности восприятия лирического текста учащимися средних и старших классов. Обусловленность работы над лирикой ее эстетической природой. Семантическая  содержательность слова-образа и текста в целом. Развитие эмоциональной отзывчивости учащихся, эстетической реакции на поэтическое слово.

                Специфика анализа поэтического текста. Субъект лирического переживания – лирический герой произведения, лирический мотив, образ-переживание, композиция, поэтическая речь, особенности ритмико-звуковой организации стихотворения.

                Основные приемы изучения лирики: выразительное чтение, оживление личных впечатлений, заучивание наизусть, исполнительский анализ, поэтический комментарий, партитура выразительного чтения и другие.

               Тема 12. Изучение драматических произведений.

                Обусловленность школьного  изучения драмы ее родовой спецификой. Особенности восприятия драмы учащимися. Трудности выявления авторской позиции. Постижение специфики языка драмы: работа с ремарками, афишей, речью персонажей, композицией. Постижение конфликта и элементов драматического действия: экспозиции, завязки, кульминации и развязки.

              Этапы изучения драматического произведения.

              Специфические приемы анализа драмы: чтение по ролям, мизансценирование, режиссерский комментарий, работа с внесценическим эпизодом и другие. 

               Сценическая история драмы.                      

                Тема 13.  Урок литературы  как основная форма организации учебной деятельности  учащихся

               Структура, содержание урока литературы. Специфика его. Требования к современному уроку литературы: целостность, проблемность, вариативность, творческий характер, воспитательная направленность.

                Различные классификации урока литературы: в зависимости от структуры (урок объяснения нового материала, урок закрепления ранее пройденного материала, комбинированный); от места в системе работы по изучению художественного произведения (вступительные, чтения, урок-анализ, заключительный); от вида работы (урок-лекция, урок-беседа, урок-экскурсия) – В.В.Голубков; от содержания предмета (урок изучения лирики, теории литературы, урок развития речи) – Н.И.Кудряшев.   Анализ основных классификаций. Нетрадиционные виды урока: урок-диспут, урок-зачет, урок-литературная гостиная и другие.

              Зависимость структуры урока от характера преподавания: четырехуровневое построение урока – в условиях сообщающегося обучения. Ориентация на многообразие методических приемов используемых на уроке. 

              Методическое оснащение каждого этапа четырехуровневого урока.

              Использование межпредметных связей на уроке литературы.

             Тема 14.   Особенности преподавания литературы в старших классах.

             Специфика курса в 8-11 классах. Историко-литературный принцип изучения литературы.  Методика проведения контекстуального анализа произведения. 

             Принцип системности как основа изучения «объемного произведения». Роль вступительных занятий. Репродуктивно-аналитическое изучение вслед за автором. Заключительный  этап.

             Нравственно-философская ориентированность старшеклассников. 

             Тема 15. Изучение биографии писателя в старших классах.

             Принципы изучения биографии; связь мировоззрения с общественными событиями, содержание и выбор биографического материала, связь (непосредственная и опосредованная) произведений с биографией. Формирование личностных качеств учащихся в процессе изучения биографии.

             Методические приемы: урок-лекция, применение наглядности,  работа с документальной и мемуарной литературой.

         Типы уроков в старших классах. 

               Уроки-семинары. Уроки-диспуты. Уроки-исследования.        Интегрирован-ный  урок.   Классификация нестандартных уроков.    Инновационные подходы в изучении литературы.

             Тема 16.  Методика проведения уроков-лекций.

             Отличие школьной лекции от академической. Активизация познавательной деятельности учащихся на уроке – лекции.  Методическое  оснащение. Педагогическая деятельности учителя по выработке навыков восприятия, усвоения и записи лекционного материала.

             Виды лекций. Вводные, текущие, обобщающие. Лекция «В мире поэта».

              Тема 17. Обзорные лекции. 

              Различный характер обзорных тем; краткие историко-литературные обзоры, обзор литературы определенного периода, концептуальные обзоры. Целесообразность проведения обзорных уроков-лекций.  Место и роль по отношению к монографическим темам. Содержание и структура обзорных  лекций.

             Особенности проведения обзорных занятий.: лекция с элементами беседы и ассистирования: сочетание сведений обощающего характера с конкретными примерами, использование наглядности, составление плана, тезирование и другие.

             Тема 18. Работа над литературно-критической статьей.

             Комментированное чтение, составление плана, конспектирование, подбор цитат к ключевым положениям статьи, проблемное обсуждение основных положений статьи, самостоятельная работа по выполнению задания учителя. 

             Стимулирование познавательной деятельности учащихся при изучении критической статьи: создание проблемных ситуаций, свободного поиска. Знакомство с разными трактовками программных произведений как условие формирования активного читательского чувства.

             Выработка в процессе работы специальных читательских умений6 установит связь между эстетическими проблемами и социальными явлениями, соотносить писательскую позицию с собственным мнением и опытом;  исследовать историко-литературный материал под определенным углом зрения; аргументировать предпочтение той или иной точки зрения.  

               Тема 19. Теория литературы в школьном изучении.                    Теоретико-литературные понятия как научный аппарат анализа литературного произведения.  Системно-функциональный подход к формированию теоретико-литературных знаний учащихся: движение от художественной наглядности произведения к обобщениям теоретико-литературного плана, принцип преемственности в овладевании основными понятиями; наглядно образная основа историко-литературных теоретико-литературных понятий. 

             Последовательность в формировании теоретико-литературных понятий: от первоначальных наблюдений к  выделению существенных признаков и формированию понятия (5-7классы); дальнейшее освоение понятия, использование теоретических знаний в тексте.  Изучение жанровой специфики произведений.

              Критерии отбора сведений по теории литературы в школьном курсе: роль понятия в освоении конкретного материала, его значимость в формировании читательских и речевых умений. 

              Основные теоретико-литературные понятия, представленные   в школьном курсе. Понятия, Связанные с общими свойствами литературы (художественная условность, содержательность формы, творческий метод, традиции, новаторство). Понятия, связанные со структурой произведения (роды и жанры, средства художественной выразительности, образность). Понятия, связанные с закономерностями литературного процесса (направление, течение, национальное своеобразие).                 

               Тема 20.  Развитие речи учащихся.

              Развитие речи как методическая проблема.

              Принцип системности, опоры на жизненные и литературные впечатления, практической направленности в работе по развитию речи.

              Основные направления по развитию речи на уроке литературы: обогащение словарного запаса, совершенствование связной речи, обучение выразительному чтению, логике мышления; совершенствование речи в эмоционально-образном и стилистическом отношении. 

                Критерии речевого развития.                

                Роль межпредметных связей в формировании речевой культуры.

               Содержание и система словарной работы: лексический комментарий, составление словосочетаний, работа с синонимами и антонимами, выявление эстетической функции тропов.

               Виды работ по развитию устной речи в 5-7 классах:   пересказы, комментарии, устное развернутое выступление и другие.

               Виды работ по развитию устной речи в старших классах: сообщение, рассказ по учебнику, пересказ-анализ, выступление на семинаре.

                Обучение выступлениям творческого характера: «слово о писателе», художественное рассказывание, интервью и репортаж на общественную и искусствоведческую тему.

                Развитие письменной речи старшеклассников. 

                Изложение.  

                Сочинение как основной вид письменных работ по литературе. Сочинения обучающие и контрольные: на литературные темы и по жизненным впечатлениям. Методика обучения сочинению.

                Критерии оценки различных видов письменных работ. Требование к школьным сочинениям6 владение речевыми стилями, полноты раскрытия темы, грамотность. Рецензия учителя и взаимное рецензирование учеников. Работа над ошибками: классификация, анализ, исправление. Обучение школьников конспектированию, реферированию. Составлению планов, аннотаций.

Тема 21. Внеклассная и внешкольная работа по литературе

                Уроки внеклассного чтения как основная форма руководства самостоятельным чтением учащихся.

                Планирование внеклассного чтения: сочетание с программными произведениями, учет личностных интересов учащихся.

                Основные виды и формы внеклассной работы по литературе6 литературное краеведение, литературное творчество, художественно-актерская деятельность.

                Виды и формы внеклассной работы: организация кружков, литературных клубов; посещение спектаклей, концертов, выставок; организация олимпиад, конкурсов; проведение праздников, вечеров, спектаклей.
Тема 22.  Факультативные занятия по литературе

                Роль факультативов в развитии творческой самостоятельной деятельности учащихся, создание профессиональной ориентации, расширение кругозора и углубление знаний.

               Связь факультатива с основным курсом.

               Специфика факультативных занятий: большая широта материала, свобода проявления индивидуальных наклонностей учащихся и т.д.

               Соответствие программ факультатива возрастным интересам учащихся.  Тематика: углубленное изучения творчества писателя; изучение отдельных периодов историко-литературного развития мировой культуры, раскрытие проблем поэтики, рассмотрение вопросов взаимодействия литературы с другими видами искусства.

               Разнообразие методических форм проведения факультатива.

ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

Курс «Методика преподавания литературы» является профилирующим на филологических факультетах университетов Республики Беларусь. Он основывается на научной методологии и достижениях современной литературоведческой, педагогической, психологической, методической науки, базируется на основных положениях государственной концепции литературного образования. 

Актуальность изучения методики преподавания литературы состоит прежде всего в том, что эта прикладная научная дисциплина непосредственно готовит студентов к профессиональной деятельности учителя-словесника. В процессе ее освоения студенты получают фундаментальные знания по истории развития методической мысли, изучают огромный опыт, накопленный в теоретической методике. Теоретические знания находят непосредственное применение  в практике проведения студенческих занятий. Таким образом закрепляются теоретические познания, обретаются практические навыки, получаемые в процессе лабораторных, практических занятий, а также педагогической практики.

Университетский курс сориентирован на освоение самых новых технологий обучения предмету литературы в школе, на творческое отношение к делу будущих учителей-словесников, на активный поиск и применение инновационных подходов, которые диктует природа художественных произведений.

 Методика преподавания литературы - интегральная наука, дающая новые знания в синтезе достижений таких дисциплин, как педагогика,  психология, риторика,. Она профильно ориентирует на преподавания предмета в школе.

 Целью данного курса является изучение теоретических  основ преподавания литературы в школе; приобретение практических умений профессиональной деятельности учителя-словесника; формирование творческих начал личности учителя-словесника.

Задачи: 

изучение основополагающих принципов методики преподавания литературы в школе; 

изучение методического наследия классиков-методистов;

выработка навыков  конструирования  и  проведения урока литературы;

 освоение разных форм учебно-воспитательной работы в школе;

 выработка навыков работы с методической литературой и аналитического осмысления 

Выпускник должен:

знать:

· Дидактические основы преподавания литературы: принципы, методы, приемы, средства обучения. 

· историю развития дисциплины; 

· этапы и своеобразие изучения литературного произведения в зависимости от его родовой специфики;

· методику изучения монографических и обзорных тем, формирование системы теоретико-литературных понятий.

уметь:

· рассматривать литературное произведение в родовой специфике;

· определять и применять продуктивные приемы работы с произведением в процессе его изучения в школе;

· разрабатывать и проводить разные типы уроков.

владеть:

· навыками анализа текста в его родовой специфике;

· моделирования и проведения уроков по изучению монографических и обзорных тем; 

· системой развития устной и письменной речи

Методика преподавания литературы взаимодействует с изучением  таких дисциплин, как введение в литературоведение, теория литературы, история русской литературы, педагогика, психология.

Курс «Методики преподавания литературы» читается  студентам 3 и 4 курсов филологического факультета  специальности 1-21 05 02  Русская

Филология.

