словари эпитетов

Словари эпитетов отражают синтагматические характери​стики слова в границах, очерченных строго определенной синтаксической функцией, ролью в тексте. Извлеченные из широкого круга произведений, эпитеты раскрывают семанти​ческий потенциал определяемого слова, поскольку возможно​сти использования того или иного определения заложены в наборе семантических компонентов его значения. Словари эпитетов позволяют отчетливо вскрыть специфику нацио​нально-культурного компонента значения, семантические ис​токи и качественное различие постоянных эпитетов и эпите​тов индивидуальных. Особый интерес с этой точки зрения представляет "Словарь эпитетов русского литературного язы​ка" К. С. Горбачевича и Г. П. Хабло. В словаре представлены три типа эпитетов: общеязыковые, народно-поэтические и редкие (индивидуально-авторские). Помимо собственно эпи​тетов в словаре представлены и наиболее употребительные определения бытового и терминологического характера. Ос​новными источниками словаря явились художественные и общественно -публицистические произведения русской и со​ветской литературы — от Пушкина до наших дней. Отбор заголовочных слов, к которым приводятся эпитеты, осущест​влялся на основе учета двух основных принципов: а) употре​бительности слова; б) обилия и разнообразия эпитетов для данного слова. Приведем один пример из словаря.
МЕДВЕДЬ. Большой, взъерошенный, громадный, грузный, косма​тый, косолапый, лохматый, мешкотный (разг.), могучий, мохнатый, мощный, неловкий, неповоротливый, неуклюжий, огромный, ручной, свирепый, смирный, хмурый. Но вдруг сугроб зашевелился, И кто ж из-под него явился? Большой взъерошенный медведь. Пушкин, Евгений Онегин. Кроме волков, за стадом ходит большой с. в и р е п ы и медведь. Арамилев, В бегах. В чистое/ по^е Пасутся кони; за шат-ром Ручной меД&ед^ лежит яа вале. Пушкин^ Цыг^ы. .МеДведь смирен, ВйДно, стар годами. Тал&ко лапу лижет он Д^а з&еяит чепя-ми... Некрасов, Генерал Топтыгин.
Ф Белый, бурый, гималайский, малайский, овсяник, уссурийский, полярный, черно-бурый, черный, шатун и т. п.
В "Кратком словаре эпитетов" Н. В. Ведерникова пред​ставлено 730 имен существительных и 13270 эпитетов к ним. В словаре приводятся эпитеты, выраженные именами прила​гательными, причастиями, в отдельных случаях — именами существительными или сочетаниями наречия и прилагатель​ного (слитные эпитеты). Источником словаря послужили ху​дожественные произведения русской и советской литературы.
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