орфографические словари

Орфографические словари относятся к числу лексикогра​фических изданий, наиболее широко используемых общест​вом. Рождение этого лексикографического жанра относится к началу XIX в. Орфографический словарь называют релрезен-татором нормы письменного русского языка, "словарем сло​варей ", который должен аккумулировать все новое (Калакущсая 1989). Орфографические словари отражают ор​ганическую связь с фонетикой, морфологией (все морфоло​гические парадигмы имеют орфографическое оформление), словообразованием (орфографическое оформление многих сложных слов определяется их словообразовательными осо​бенностями). Составляются они на основе твердо установ​ленных правил и обычно не допускают вариантов.
Многие годы опорным являлся "Орфографический сло​варь русского языка" под редакцией С. Г. Бархударова, под​готовленный Институтом языкознания АН СССР в 1956 г. Он построен в соответствии с "Правилами русской орфографии и пунктуации" 1956 г., содержит лексику современного русского литературного языка, однако, поскольку словарь яв​ляется справочником собственно орфографическим, а не сло​варем, нормализующим современное словоупотребление, в него, наряду с общеупотребительными, включаются слова, хотя и не бытующие широко в литературном языке, но встре​чающиеся в художественной или специальной литературе и нуждающиеся в орфографической нормализации, а именно' научные и научно-технические термины, просторечные и диалектные слова, устарелые слова, историзмы и т. п. Как правило, в словарь включаются производные, сложные и сложносокращенные слова, которые могут вызвать затрудне​ния с точки зрения орфографии Орфографический словарь дает одно, признанное правильным, написание и не допуска​ет орфографических вариантов. При изменяемых словах при​водятся грамматические формы, указывается ударение.
Орфографический словарь — словарь нормативный (с этой точки зрения определенная консервативность орфогра​фического словаря — его непременное качество), но в то же время, отражая лексику разных стилистических пластов, он является и весьма динамичным изданием, часто одним из первых фиксируя то или иное появившееся в печати слово. Нормативно-стилистическая квалификация слова не является задачей орфографического словаря, однако стилистические характеристики необходимы, когда они отражают фонетиче​скую или морфологическую вариантность слова. Такой пози​ции придерживаются составители нового "Русского орфогра​фического словаря", подготовленного в Институте русского языка РАН. Ср.: кофей (устар. и прост, к кофе), болеешь (устар. и обл. к болезнь), нонешний (устар. и обл. к нынешний), матерь (устар. и высок, к мать), дитё (прост, к дитя) и др. (Лопатин 1997: 73-74).
Максимальный учет потребностей адресата осуществлен в справочнике "Русское правописание" Н. В. Соловьева, со​вмещающем информационный и объяснительный материал. Орфографический словарь справочника содержит около 90 тысяч слов, написание которых может вызвать затрудне​ния. Слова расположены в алфавитном порядке, но в словар ных статьях осуществляется их частичное гнездование. Слова в словаре снабжены условными пометами, отсылающими к соответствующему разделу "Комментария к написанию слов и постановке при них знаков препинания", в котором либо объясняется трудное написание, либо указывается на конкрет​ное правило, действию которого подчиняется написание ор-фограф1тчески трудного слова. Таким образом в словаре уста​навливается естественная связь между словами, комментариями к написанию слов и сводом правил русского правописания.
Максимально востребованы обществом учебные орфо​графические словари, в первую очередь "Орфографический словарь" Д. Н. Ушакова и С. Е. Крючкова, выдержавший бо​лее 40 изданий. "Школьный грамматике-орфографический словарь русского языка" Б. Т. Панова и А. В. Текучева вклю​чает около 10 500 слов, в нем прежде всего представлены сло​ва с непроверяемыми и труднопроверяемыми орфограммами, причем специально графически выделяются те слова, которые входят в обязательный орфографический минимум для сред​ней школы. В словаре приводятся грамматические, орфогра​фические и орфоэпические сведения, показано морфемное строение слова, пути образования частей речи, а также в не​которых случаях даны этимологические справки и толкования значений слов.
"Школьный орфографический словарь русского языка" А. Н. Тихонова и М. Ю. Казак содержит более 42000 слов, в том числе тех, которые появились и приобрели актуальность в последнее десятилетие.
Особое место среди орфографических словарей занимают словари-справочники, посвященные наиболее спорным и сложным вопросам правописания. Так, словарь Б. 3. Букчиной и Л. П. Калакуцкой "Слитно или раздельно?" посвящен одному из самых трудных вопросов современной русской орфографии — слитному, раздельному или дефисно-му написанию свыше 107000 слов (сложных существительных и прилагательных, наречий, слов с частицей не и др.). Он включает общеупотребительные слова, часто встречающиеся термины, сочетания слов — все случаи, где приходится раз​решать вопрос о слитном, раздельном или дефисном написа​нии. Словарь составлен на основе "Правил русской орфогра фии". Однако в ряде случаев авторы предлагают свое реше​ние некоторых вопросов написания сложных существитель​ных и прилагательных. В словарь включено развернутое из​ложение правил, легших в основу рекомендаций данного издания.
Словарь -справочник Н. П. Колесникова включает слова с двойными согласными. В словаре И., К. Сазоновой "Одно или два н?" представлено около 25000 слов и их грамматиче​ских форм, таящих в себе опасность неправильного написа​ния одного н вместо двух и наоборот. В словарь включены слова всех частей речи и имена собственные.
Словарь Д. Э. Розенталя "Прописная или строчная?" также посвящен одному из сложных разделов орфографии — написанию слов и словосочетаний с прописной или строчной буквы. Он включает названия государств, политических пар​тий, организаций, а также революционных праздников, зна​менательных дат и т. п. Словарь составлен на основе "Правил русской орфографии и пунктуации" 1956 г. В тех группах на​званий, которые не вошли в указанные правила, автор пред​лагает свое решение, вытекающее из сложившихся в практике печати написаний с прописной или строчной буквы. К слова​рю дано приложение , содержащее развернутое изложение правил употребления прописной буквы.
Ответы на актуальные вопросы, связанные с написанием прописной или строчной буквы, дает и новый словарь В. В. Лопатина, Л. К. Челъцовой, И, В. Нечаевой "Прописная или строчная?", содержащий 15 000 слов, многие из которых не вошли в предшествующие словари. Словарь опирается на новую, публикуемую в предисловии редакцию правил упот​ребления прописных букв и представляет широкие пласты новой лексики, вошедшей в язык в последние годы. Особое внимание уделяется написанию аббревиатур и прилагатель​ных, образованных от аббревиатур.
В последние годы появилось немало учебных орфографи​ческих словарей, материал в которых минимизирован с уче​том адресата.
Особым отбором материала отличается "Орфографи​ческий морской словарь". Он является первым в истории
отечественной лексикографии пособием, в котором даются правописание, ударение и особенности грамматических форм слов, относящихся к определенной отрасли специальной тер​минологии. В словарь включена терминология кораблевожде​ния, кораблестроительная, военно-морская, авиационная, морская, транспортная и речная терминология.
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