орфоэпические словари
ценней​шим справочным пособием, необходимым для совершенствования речевой культуры.
Акцентологическая норма в наиболее полном виде отра​жена в "Словаре ударений для работников радио и телевиде​ния" Ф. Л. Агеенко и М. В. Зарва. Он содержит 75 000 сло​варных единиц. В словаре представлены два раздела трудных с точки зрения произношения и частично словоизменения слов: I) имена нарицательные; 2) имена собственные (географические названия, фамилии и имена государствен​ных, политических деятелей, ученых, писателей, художников, названия зарубежных органов печати, информационных агентств и т. д.). В словаре дается единая произносительная норма, обязательная для работников радио и телевидения.
Практическим запросам широкого круга пользователей отвечает словарь М. Л. Каленчук и Р. Ф. Касаткиной "Словарь трудностей русского произношения", содержащий около 15000 слов.
Орфоэпические словари призваны дать ответы на те во​просы, которые могут возникнуть у говорящего в связи с произношением слова, постановкой в нем ударения. Особен​но часто вопросы возникают в связи с постановкой ударения в тех или иных грамматических формах, что объясняется под​вижностью русского ударения. Акцентологическая характери​стика является обязательным компонентом всех орфоэпиче​ских словарей. Орфоэпические словари отражают вариантность произносительных норм современного русского литературного языка, отмечая предпочтительность того или иного варианта в определенных типах речи.
Первым специальным орфоэпическим словарем можно считать словарь-справочник "Русское литературное произно​шение и ударение", вышедший под редакцией Р. И. Аванесо-ва и С. И. Ожегова (первое издание появилось в 1955 г., вто​рое — в 1959). Словарь содержит около 52000 слов, которые нуждаются в характеристике со стороны произношения, уда​рения, а также образования форм, подвергаются колебаниям в живом произношении, проявляют тенденцию к отступле​нию от литературных норм. В словаре даются указания, пре​достерегающие от ненормативного произношения тех или иных слов и форм.
Наиболее полным и широким по охвату материала явля​ется "Орфоэпический словарь русского языка". В нем пред​ставлены сведения о произношении и ударении (с учетом формообразования) более 63 500 слов. Принципиально важным является отражение в словаре современных тенденций в развитии произносительных и акцентологических норм. Для полноты сведений о реальном звучании каждой словоформы в словаре приводятся своего рода "фонетические парадигмы" (отмечаются те парадигмы, в которых встречаются опреде​ленные сочетания звуков, например, у слова артист специ​ально дается форма предложного падежа об артисте, чтобы показать ассимилятивное смягчение). Составителями разра​ботана система нормативных указаний с четкой дифферен​циацией по сферам употребления, а также введены запрети​тельные пометы. Отвергается то, что противоречит законам языка или не принимается общественным вкусом. Словарь дает детальные указания по всем сложным вопросам русского формообразования (необходимые обобщения содержит емкий очерк Н. А. Еськовой "Сведения о грамматических формах", помещенный в конце словаря), в нем представлен новый по сравнению с предшествующими словарями подход к норма​лизации, в соответствии с которым вариантность признана закономерным явлением языка; разработана шкала вариант​ности (равноправные варианты, допустимые варианты, допус​тимые устаревающие варианты). Словарь является
Словарь Н. А. Еськовой дает ответы на часто возникаю​щие вопросы в связи с постановкой ударения в грамматиче​ских формах изменяющихся русских слов.
"Словарь трудностей произношения и ударения" К С. Горбачевича представляет 12000 слов, существующих в современном русском языке в двух произносительных или акцентологических вариантах. Словарные указания "допустимо", "не рекомендуется", "в просторечии", "устарелое", "устаревающее" дают ориентиры для выбора нужной формы.
В словаре "Ударение в русском языке (трудные случаи)" представлено 5000 слов, использование которых в современ​ной речи вызывает затруднения (для 218 слов указаны лекси​ческие значения).
В последние годы появилось немало орфоэпических сло​варей разного объема, адресованных школьникам.
Словарь "Ударение в причастиях" включает 1565 причастий с неустойчивым ударением, которые могут вызвать определенные затруднения при произнесении. При​водятся краткие формы причастий, если ударение в них отли​чается от ударения в полных формах.
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