СЛОВАРИ ЯЗЫКА ТРУДНОСТЕЙ РУССКОГО

Трудности, с которыми сталкивается в своей речевой практике говорящий и пишущий, очень разнообразны. В слу​чае их возникновения целесообразно обращение к толковым словарям, содержащим разнообразную информацию о слове, к аспектным словарям — орфографическим, орфоэпическим, словарям иностранных слов и др., к грамматикам и справоч​никам, но для оперативного решения целого ряда практиче​ских языковых проблем рациональным оказывается обраще​ние к специальным словарям трудностей (ортологическим словарям). Отбор материала в них осуществляется на основе обобщения наблюдений над речью носителей языка, языком средств массовой информации.
Словари трудностей носят комплексный характер, отра​жая разные стороны бытования слов. Сопоставление орто-логических словарей, созданных в разное время, позволяет делать определенные выводы о динамике языковой нормы, о статусе вариантов, их предпочтительности в тот или иной пе​риод развития языка.
Лексикографическим изданием, дающим общую характе​ристику грамматических вариантов слов, является словарь "Грамматическая правильность русской речи" Л. К. Грауди-ной, В. А. Ицкович и Л. П. Катлинской.
Словарь содержит систематизированную сводку наиболее употребительных вариантов (грамматических), отражающих нормы литературного языка (по состоянию на 70-е гг. XX в.) в их стилистическом разнообразии. Особое внимание уделено случаям вариантности, возникающим в практике использова​ния грамматических форм и конструкций. Б словаре приво​дятся статистические показатели употребления вариантов в речи, развернутый комментарий к каждому типу вариантов, библиография специальных трудов и справочников.
На вариантность слов и форм ориентирован в первую очередь словарь "Трудности словоупотребления и варианты норм русского литературного языка", созданный под редак​цией К. С. Горбачевича. Словарь содержит около 8000 слов, В нем представлена характеристика тех языковых фактов, ко​торые нуждаются в оценке с точки зрения правильности, уместности или неуместности употребления. Основной зада​чей словаря является оценка вариантов слов и форм слова, сосуществующих в пределах норм современного русского ли​тературного языка. В этих случаях словарь дает ответ на во​прос, какой из вариантов предпочтительнее в современном литературном языке, каковы стилистические (функциональ​ные) или грамматические различия данных вариантов, где и когда следует употреблять тот или иной вариант. Другая зада​ча словаря состоит в предупреждении от типичных, распро​страненных в речи ошибок (грамматических, стилистических, семантических и др.). В приложении к словарю содержится развернутое описание тех трудностей современного литера​турного языка, которые распространяютсянацелыеразряды         слов, дается не только их общая нормативная характеристика, но и указываются тенденции развития этих явлений.
Широкий спектр трудностей — орфоэпических, орфо​графических, трудностей в словоупотреблении, словообра​зовании, образовании отдельных грамматических форм — представлен в "Словаре трудностей русского языка" Д. Э Розенталя и М. А. Теленковой. В нем даются справки о нормативном написании, произношении, употреблении в речи около 30 000 слов. Отмечается возможная вариант​ность форм.
Словарь-справочник "Правильность русской речи" со​держит около 600 словарных статей, посвященных самым ти​пичным трудностям современного словоупотребления (смешение однокоренньгх слов, синонимов, неправильное расширение границ сочетаемости слов, неуместное включение в текст стилистически окрашенных слов и т. д.), ошибкам в употреблении устойчивых сочетаний слов, нарушениям норм управления. В приложении дан краткий орфоэпический сло​варь.
Журналистам адресован словарь "Трудности русского языка". Он содержит 722 словарные единицы. Словарные статьи посвящены трудным вопросам различения близких по значению слов (ср. выверить — проверить, зачинатель — за​чинщик), употреблению стилистически ограниченных слов (зависнуть, отснять, посланец). В словаре отражены трудно​сти, связанные с наличием вариантных грамматических форм, а также определенных правил синтаксической сочетае​мости (например, сказаться в чем и сказаться на чем). Сло​варь составлен на основе материалов периодической печати, радио- и телепередач за период с 1956 по 1981 г.
"Стилистический словарь публицистики" Г. Я. Солганика призван ответить на вопросы, возникающие по поводу упот​ребления того или иного слова или выражения (их в словаре представлено около 6000). Словарь адресован как журнали​стам, так и читателям современной публицистики. Толкуются в словаре лишь те значения слов, которые употребляются в публицистике. В словаре представлены слова в их реальном функционировании,вмногообразииречевыхконтекстов          Словарная статья содержит списки лексем, с которыми соче​тается слово, его синонимы, антонимы, идиомы, в которые входит данное слово. Ср.:
МАРШРУТ, -а, м. 1. Заранее намеченный путь следования (людей, войск, самолетов, поездов и т. п.) с указанием пунктов остановок. 2. Перен. позит., чего и какой. О пути развития, становления, формиро​вания чего-л. Маршрут строительства, маршрут истории, маршрут раз​вития дружбы между нашими странами, инженеры и ученые проклады​вали маршруты строительства.
"Словарь русского литературного словоупотребления" (ред. Г. П. Ижакевич) регистрирует трудности и предупрежда​ет неправильности, возникающие в русской устной и пись​менной речи как на основной территории функционирования русского языка (под воздействием городского просторечия и диалектов, в частности южнорусских), так и в условиях укра​инско-русского и русско-украинского двуязычия. Словарь содержит около 4000 словарных статей, описывающих языко​вые факты, нуждающиеся в оценке с точки зрения правиль​ности или неправильности употребления в определенной ре​чевой ситуации и вызывающие трудности в области семантики, акцентологии, произношения, словоупотребления и грамматической характеристики.
Опытом учебного аспектного лексикографического посо​бия является "Словарь грамматических трудностей русского языка" Т. Е. Ефремовой и В. Г. Костомарова. Он представля​ет собой лингвистическое описание в учебных целях сложных явлений русской морфологии. К грамматически трудному ма​териалу авторы относят языковые факты двух разновидно​стей. Во-первых, это явления, представляющие сложности и для носителей русского языка: 1) существование вариантных форм, 2) нестандартное образование форм, 3) различие форм в зависимости от значения или лексической сочетаемости со​ответствующих слов, 4) расхождение в семантике соотноси​мых форм, 5) отсутствие или неупотребительность отдельных, обязательных с точки зрения русской языковой системы форм, 6) определение рода несклоняемых существительных, 7) согласование склоняемых нарицательных слов общего ро да, 8) согласование существительных мужского рода, исполь​зуемых для называния лиц женского пола. Во-вторых, это яв​ления, трудные главным образом для изучающих русский язык как неродной: I) передвижение ударения, 2) чередо​вание гласных и/или согласных, 3) возможность или необхо​димость выбора формообразующей единицы, 4) закономер​ное с точки зрения русской языковой системы отсутствие от​дельных форм. В первой части словаря систематизированы 18 грамматических категорий трех частей речи: существитель​ного, прилагательного и глагола. Вторая часть словаря вклю​чает в себя свыше 2500 словарных статей, каждая из них по​священа слову, отмеченному трудностями, которые описаны в первой части.
Очень полезен для практического использования универ​сальный словарь-справочник Л. И. Скворцова "Культура рус​ской речи", призванный дать ответы на самые актуальные вопросы по культуре речи. Он состоит из двух основных раз​делов: словаря произношения, ударения и формообразования и словаря фразеологии, словоупотребления, согласования и управления.
В словаре "Лексические трудности русского языка" соб​рано около 13 000 слов, представляющих трудности для чи​тающего и пишущего. В нем, помимо устаревшей лексики (об этом см. в следующем разделе), представлены книжные слова (дискриминация, коалиция, ирреальный), лексика высокого сти​ля (глашатай, ниспровергать), некоторые диалектные слова, широко представленные в художественной литературе (бирюк, курень), слова ряда тематических групп: лексика из области науки, культовая лексика, военная лексика, названия племен и народностей, названия судов, названия мастей животных и т. п.
Словарь-справочник "Различай слова" Э. Д. Головиной рассматривает более 1500 характерных для устной и пись​менной речи трудных случаев употребления слов, сходных по значению или форме. В словаре представлены синонимы (муж — супруг, виновный — виноватый), так называемые психологические синонимы, являющиеся сближениями слов по смежности понятий, в том числе родо-видовой     (бутерброд, гамбургер, канапе, сандвич, тартинка), парони​мы (компетентность — компетенция), парономазы (свара — свора). В словарных статьях приводятся примеры ненорма​тивного словоупотребления в устной и письменной речи.
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