словари рифм
Словари рифм являются своеобразным типом лексико​графических изданий, основная цель которых — оказать практическую помощь лицам, занимающимся стихосложени​ем, переводчикам, работающим со стихотворными текстами. В начале XX в. Н. Абрамовым был составлен "Полный сло​варь русских рифм", переизданный в наши дни.
Интересную попытку создать свод рифм русского языка, в который вошли бы не только точные рифмы, но и просто созвучные слова, могущие, в соответствии с современными канонами стихосложения, считаться рифмующимися, пред​ставляет собой "Словарь созвучий русского языка"
С. М. Федченко, содержащий около 130000 словоформ, ко​торые сгруппированы по ударным гласным русского языка. Вступительная статья к словарю написана ведущим россий​ским специалистом по стиховедению М. Л. Гаспаровым.
Созданы словари рифм М. Цветаевой и И. Бродского.
Функционально к словарям рифм примыкает "Словарь односложных слов (моносиллабов)" Н. П. Колесникова, со​держащий около 4000 русских и заимствованных слов разных частей речи, являющихся в той или иной форме однослож​ными (ср. морг, морд, морж, морс, морф, морх, морщь, мост, мот, мох).
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