                                                                словари субстандартной лексики
Ненормативная лексика, находящаяся за пределами лите​ратурного языка и отражающая лексикон определенных со​циальных групп, давно привлекает внимание лингвистов. Особое место слова, относящиеся к социальным диалектам (ср., например, офенский язык, условно-профессиональный язык торговцев мелким товаром: "по фене ботать", т. е. по офене болтать), занимают в словаре Даля, арготическая по происхождению лексика представлена и в толковых словарях русского литературного языка, и в диалектных словарях (Бондалетов 1987). Первые попытки представить в словарной форме русскую жаргонную лексику относятся к середине XIX в. Показательны названия словарей жаргонной лексики XIX—XX вв., представленные в изданном в Нью-Йорке четы​рехтомном "Собрании русских воровских словарей" В. Козловского ("Собрание выражений и фраз, употребляе​мых в разговоре С.-Петербургскими мошенниками", Н. Смирнов "Слова и выражения воровского языка, выбран​ные из романа Вс. Крестовского "Петербургские трущобы", Ванька Вец "Босяцкий словарь", В. Ф. Трахтенберг "Блатная музыка ("Жаргон тюрьмы")", Я. Балуев "Условный язык во​ров и конокрадов", В. М. Попов "Словарь воровского и аре​стантского языка", П. Фабричный "Язык каторги", Н. Виноградов "Условный язык заключенных Соловецких Лагерей Особого Назначения", А. В. Миртов "Из лексикона ростовских беспризорников и босяков").
В советское время небольшие словари-справочники жар​гонной лексики предназначались лишь для специального пользования — в следственных органах, в оперативной мили​цейской работе. В предисловии к словарю "Русская феня" В. Быков пишет: ""Блатная музыка", "рыбий язык", "стук по блату", "акцент", "уголовный жаргон" есть органичная состав​ная часть русского национального языка. Аналогичное утвер​ждение справедливо и в отношении других языков, имеющих жаргоны такого рода (французского, немецкого, английского, польского и др). К сожалению, до недавнего времени феня была запретным плодом русской лексикографии".
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В постсоветскую эпоху б связи с общей раскрепощенно​стью русской речи и массовым проникновением субстандарт​ной лексики в разные сферы функционирования русского языка, в том числе в средства массовой информации, обост​рился общественный интерес к этому пласту национального языка, что, в свою очередь, стимулировало развитие словарей субстандартной лексики. Словари, представленные в этом разделе, — новый лексикографический жанр, получивший развитие в последнее десятилетие. Остановимся на наиболее значительных лексикографических изданиях.
Словарю М. А. Грачева "Блатная музыка и феня" предпо​сланы в качестве эпиграфа слова В Гюго, очень точно и емко выражающие значимость изучения самых разных пластов языка: "Заставить выплыть из глубины и поддержать над бездной забвения пусть даже обрывок некогда живого языка, обреченного на исчезновение, т. е. сохранить один из тех элементов, дурных или хороших, из которых слагается или которыми осложняется цивилизация, — это значит расши​рить данные для наблюдения над обществом, это значит по​служить цивилизации". Словарь арготизмов составлен по ма​териалам произведений художественной литературы, описывающих мир деклассированных элементов: беспризор​ников, шулеров, грабителей, воров, бродяг. Ср.:
КАИФОВАТЬ, -фую, -фуешь, несов. Терять сознание. Увидев, что Хитрый Глаз теряет сознание, а по-колонийски — кайфует, он перестал его бить и спросил. "Будешь мыть9" (Габышев Л. Одлян, или Воздух Свободы).
"Словарь тюремно-лагерно-блатного жаргона" является од​ним из наиболее объемных: он содержит 11000 лексических единиц. В качестве иллюстративного материала даются приме​ры живой письменной речи носителей жаргона, приводятся пространные синонимические ряды к некоторым словам (так, в качестве синонимов к слову заключенный могут употребляться более 300 слов и выражений), приведен сборник неофициаль​ных топонимов Ленинграда и Ленинградской области. В изда​ние включена написанная в 1935 г. статья Д. С. Лихачева "Черты первобытного примитивизма воровской речи".
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Словарь В. Быкова "Русская феня" содержит около 3500 слов и выражений, относящихся к интержаргону совре​менных асоциальных элементов. Источником словаря послу​жило реальное речевое употребление центральной Европей​ской части России (временные рамки словаря — 60—80-е гг.). Слова, значения слов и устойчивые сочетания снабжены краткими толкованиями и иллюстрациями из устной речи и произведений беллетристики и публицистики, а также из на​учных трудов, посвященных арготической лексике.
Небольшой по объему, но содержательный словарь языка русских хиппи "Сленг хиппи" представляет материал, соб​ранный в Москве, Петербурге и других больших городах в 60—80-е гг. Это мощный пласт трансформированных англи​цизмов, заимствования из жаргона наркоманов и фарцовщи​ков, музыкального жаргона и блатной музыки. Словарь со​держит более 600 словарных единиц, расположенных по гнездовому принципу, снабженных примерами словоупотреб​лений и лингвистическим комментарием (ср • лукать, кинуть лук, лэйбл, любер, мажор, мажорный, оттягиваться, перенай-тать, фенечка).
Особое место среди словарей жаргонной лексики занима​ет "Словарь московского арго" В. Елистратова. Словарь за​думан как попытка "академической словарной систематиза​ции арготического лексического материала". Материалом словаря послужили как различные профессиональные арго (шоферов, бизнесменов, грузчиков, художников, воров и т. п.), так и "межпрофессиональный языковой слой" Словарь фиксирует живую звучащую речь Москвы 1980—1993 гг. Арго предстает как динамичное явление' многие слова и значения широко распространились в разговорной речи в последние годы. Словарь отличается детальной лексикографической разработкой слов, большое внимание уделяется многозначно​сти арготизмов, формирующимся устойчивым сочетаниям. Во многих словарных статьях приводятся этимологические справки Ср.:
ШЕСТЕРКА, -и, ж. Человек на побегушках презираемый всеми человек, льстец, подхалим < Возм из уг раньше в Москве так называ​лись официанты, половые >.
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ШИБЗДИК, -а, ШИБЗИК, -а, ШИБЗОИД, -а, м. Человек малень​кого роста, коротышка. < От устар. диал. "шибздик'1 — сухошавый че​ловек болезненного вида, невзрачный человек; то же в уг.; диал. ''фыбзик" — коротышка >.
Словарь содержит около 8000 слов и 3000 выражений. Большую ценность изданию придает обширное послесловие автора "Арго и культура".
Достаточно полное описание русского жаргона 60— 90-х гг. представлено в двух словарях И. и Ф. Югановых. В последнем издании содержится 2630 словарных статей.
В словаре "Язык старой Москвы" В. С. Елистратов ста​вит перед собой задачу реконструировать разговорно-бытовую стихию старой Москвы. Словарь назван лингвоэнциклопеди-ческим. Такое определение жанра обосновывается автором тем, что язык в словаре описывается через быт, а быт — через язык. В состав словаря вошли неофициально-разговорные старомосковские топонимы, а также некоторые официальные топонимы с дополнительным, "неофициальным" культуро​логическим комментарием; ненормативные разговорно-просторечные наименования типичных реалий (одежды, блюд, различных инструментов, транспортных средств и т. п.); различные жаргонизмы (арготизмы, профессионализ-мы, корпоративные слова и выражения), ярко отражающие быт и нравы людей различных сословий и профессий: извоз​чиков, студентов, старьевщиков, банщиков, парикмахеров, букинистов, нищих, воров, портных, мелких чиновников и т. п.); типичные образцы московского просторечия (Елистратов 1997: 12). Ср.:
БОЛТУШКА Присказка, острословица, шутливая пословица, приговорка, используемая торговцами для привлечения клиентов (Е. Иванов).
НАФЫРОК. Способ нюханья табака... Вероятно, связано с "фыр", "фыркать'' и т. п
ФИГУРАНТ. Второстепенный герой в художественных произведе​ниях (П. Боборыкин и др.). Вероятно, из литературного жаргона.
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В отличие от большинства появившихся в последние годы жаргонных словарей, словарь О. П. Ермаковой, Е. А. Зем​ской, Р. И. Розиной, названный "Слова, с которыми мы все встречались", является толковым словарем русского общего жаргона. Доказательством принадлежности слова к общему жаргону авторы считают употребление его в прессе, ориенти​рованной на широкую аудиторию (газеты "Известия", "Литературная газета", "Сегодня").
Объем словаря невелик — около 450 слов, однако каждое слово подвергается детальному описанию. В словарной статье сообщается не только значение слова, но и сфера его распро​странения, частотность, ассоциации, иногда энциклопедиче​ские сведения, сочетаемость, синонимы, словообразователь​ные связи, происхождение. Большое внимание уделяется иллюстративному материалу. Структура словарной статьи выглядит следующим образом:
СЛОВО  ПРОКОЛ, -а.
УПОТР.  Неодобр , иногда шутл.-иронич.
ЧАСТОТН   Оч частотн.
МОРФ • Суш м р.
ЗНАЧЕНИЕ Неудача, возникшая в результате какой-либо ошибки, или сама ошибка
КОННОТАЦИИ Отриц. оценка, прокол водительских прав работни​ком дорожной автоинспекции.
СОЧЕТАЕМОСТЬ Какой прокол, прокол чего или без дополнения: Прокол случился, вышел.
ПРИМЕРЫ Замечу в скобках, что к проколам спектакля относятся и две актерские работы... (Сег. 05.0794). Конечно, без проколов не обходи​лось. Во-первых, как политик он [генерал Лебедь/ молод и, во-вторых, не сразу определил оптимальную для себя сферу приложения сил. (Сег. 15.0994), Откровенных проколов случилось немного (Сег. 10.10.93); По​скольку ЦБ [Центральный банк] создавал и регулирует валютный рынок, не знать этого [лимита дневного колебания цены] он не мог, и это являет​ся "проколом" (Изв 16.10 94); На Максима начали смотреть уважительно. Хотя на то время (конец 91-го) приходится и первый его прокол (МК 28.05 94), У меня, по счастью, не было таких проколов, как теперь гово​рят (Из речи женщины-профессора 65 лет, 1995); Прокол в Крыму его [президента] не касается (ТВ 14 09 94).
СЛОВООБР ГНЕЗДО ПРОКОЛОТЬСЯ.
ПРОИСХОЖДЕНИЕ- Из жарг. автомобилистов.
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Таким образом, в центре внимания составителей словаря оказываются чрезвычайно распространенные случаи исполь​зования жаргонных по происхождению слов в современных средствах массовой информации.
Словарь молодежного жаргона (сленга) Т. Н. Никитиной ставит своей целью полное, системное, в традициях русской лексикографии, описание молодежного лексикона. Это слеш-бывшей хип-системы, брейкеров, байкеров, культуристов, ме​таллистов и т. п. Материалы последних лет отражают повы​сившийся интерес молодежи к коммерции, бизнесу, компью​терным играм, рейв-музыке В словаре широко представлен школьный, студенческий и армейский жаргон.
Учитывая условность, проницаемость границ сленга, ав​тор счел возможным включить в словарь и некоторые погра​ничные явления.
Материал отбирался из лексикографических источников, художественных произведений о молодежи, научных работ по социологии, психологии, медицине, молодежных газет и жур​налов последнего времени, передач радио и телевидения.
Образцы живой речи молодежи разных городов СНГ снабжены указанием года записи. Ср.:
АПГРЁЙДИТЬ, дит, сов., что, комп Обновить что-л. ... Пора твою систему апгрейдить. (Запись 1998 г).
БОБЫ, 6в, мн. Деньги. Бобов в последнее время не водится у меня. (Запись 1997 г)
ПОПОЛАМ, безл.-предик., кому Безразлично, все равно. А мне по​полам как-то, что она не пришла. (Запись 1998 г.).
ШНУРЁНОК. нка, м., шутл. Ребенок У них еще один шнурёнок есть, он на даче с бабкой. (Запись 1997 г.).
Синонимию в молодежном жаргоне отражает указатель синонимических рядов (их выявлено более 700). Ср.:
ДИСКОТЕКА' булкотряс, голубятня, гопотека, гопотечка, дискач, дискотня, дрыгалка, дэнсы, плясандино, скачок, скачки.
ХОРОШИЙ, балдёжный, гудовый, кайфовый, клёвый, найсовый. найсовенький, неслабый, нехилый, ничегошный, ништяковый, оттяж-ный, реальный, чёткий, чумовой.
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"Словарь молодежного жаргона", созданный под редак​цией И А. Стернина, содержит 1600 слов и фразеологизмов, активно используемых в молодежной среде. Словарь имеет региональный характер и представляет воронежский моло​дежный жаргон.
"Историко-этимологический словарь воровского жарго​на" М. А Грачева и В. М. Мокиенко является первым отече​ственным этимологическим словарем арготизмов. Он знако​мит с происхождением более 100 арготических слов и выражений (блат, буза, ксива, пахан, сто первый километр и
ДР-).
"Словарь   компьютерного   жаргона"    В. А Мещерякова
представляет около 1000 слов и фразеологизмов, активное функционирование которых в последние годы связано с раз​витием компьютерной техники и проникновением ее во все сферы жизни. Большое количество словарных единиц воз​никло как результат языковой игры, как результат активного взаимодействия русского и английского языков.
Словарь Л. А. Арбатского "Ругайтесь правильно" содер​жит 215 слов, которые могут быть отнесены к ругательствам при широком понимании последних. По существу, это сло​варь экспрессивных лексических единиц, которые могут ис​пользоваться при резко отрицательной характеристике лица (аспид, аферист, бестия, вандал, ведьма, жаба, кретин, ло​дырь, оболтус, паразит, рыло). Игровой, юмористический ха​рактер издания обусловливает соседство на его страницах та​ких слов, как алкоголик и апологет, мерзавец и мещанин, халявщик и экстремист.
Словарь Н. П. Колесникова и Е. А. Корнилова "Поле русской брани" представляет собой опыт лексикографической обработки бранных слов и выражений, извлеченных из про​изведений русских писателей XVIII—XX вв. В нем представ​лены бранные и близкие к ним пейоративные слова и выра​жения, переносные пейоративные значения ряда нейтральных слов.
Словарь Т. В. Ахметовой "Русский мат" содержит 5747 слов и выражений, 550 озорных частушек, более 2500 цитат и стихотворений.
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Интересный опыт описания обсценных лексем представ​лен в словаре В. Буя "Русская заветная идиоматика". Автор называет свой словарь мини-энциклопедией народного Юмо​ра, поскольку брань всегда составляла важный компонент смеховой культуры русского народа. В словаре представлено свыше 900 устойчивых выражений, которые иллюстрируются примерами из художественных и публицистических текстов, анекдотов, городского фольклора. Словарь завершается большой статьей В. Буя "Обеденная идиоматика как объект лингвистического описания". Описывая игровой контекст русской брани, словарь и сам является оригинальным приме​ром языковой игры, литературной и научной мистификации: в качестве автора словаря выступает несуществующая, соз​данная редакторами языковая личность.
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