словари детской речи

Словари детской речи — новый жанр лексикографии, связанный с развитием одной из самых молодых отраслей лингвистической науки, занимающейся изучением речи де​тей. Специфика словаря "Так говорят дети" заключается в том, что в нем представлены детские инновации, т. с. произ​водимые в речи (детьми от 2 до 10 лет), а не воспроизводи​мые слова. В каждой словарной статье указывается, каким путем образовано то или иное слово. Приведем несколько примеров:
БЕСКУЛЬТУРА вместо физкультура
- У нас сегодня бескультура была. Мы бегали, толкались, бескуль​турными становились (5).
Модификация корня вследствие придания мотивировки.
КАМЕРНЫЙ
относящийся к камере (тюремной)
- А камерную музыку только в тюрьме играют? (4) Изменение значения слова вследствие неправильного осмысления его корня.
ОБСЕСТЬСЯ
сесть нечаянно не на то место Девочка плачет, сидя на полу: — Я обселась (5). Образование слова путем  прибавления  приставки  и  постфикса: сесть — обсесться по типу: считать — обсчитаться.
"Словарь детской речи" В. К. Харченко ставит своей за​дачей отразить особенности детской речи во всем многообра​зии ее словообразовательных, грамматических и сочетаемост-ных феноменов. Словарь опирается на 5 тысяч высказываний детей от 2 до 14 лет и содержит 3536 слов. Словарная статья, помимо сугубо языковой, содержит и энциклопедическую информацию, в ней отражается усвоение детьми грамматиче​ских форм, восприятие фразеологизмов, центральное место занимают факты детского словотворчества. Ср.:
Викторин. Викторина. — Я из старого викторина батарейки разбирал (6л.).
Говорильный. Разговорный. — А по-моему, в латинском языке нет говорильного языка (II л. 5 м.).
Легкотня. О чем-либо легком, несложном. — Трудно это? — Л е г-к о т н я! (6л 8 м.).
Помявкя. Существительное от глагола "помять". — Оштрафую папу за п о м я в к у билета (6 л. 8 м.).
"Словарь детских ассоциаций" Н. И. Берсеневой и др. представляет результаты ассоциативного эксперимента, кото​рый проводился со школьниками младших классов Перми и Пермской области (подробнее см. в разделе "Ассоциативные словари").
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АНТРОПОНИМИЧЕСКИЕ СЛОВАРИ
Антропонимические и топонимические словари являются словарями собственных имен. Начало ономастической лекси​кографии связано с первыми азбуковниками. По-разному вопрос о лексикографическом описании онимов (имен собст​венных) в словарях общего типа, прежде всего в толковых, этимологических, орфографических, решался в истории лек​сикографии (Сталтмане 1989), и сегодня многие лексикогра​фы считают, что определенная часть онимов должна занять свое место в толковых словарях русского языка (Калакуцкая 1993), а также в других типах словарей.
Антропонимические словари содержат сведения о значе​нии, происхождении, нормативном употреблении личных имен (имен, отчеств, фамилий, прозвищ). Так же как и топо​нимические словари, они дают ценный материал для разного рода историко-лингвистических исследований, нередко по​зволяют глубже понять мотивы использования тех или иных имен в художественном тексте.
Наиболее полный "Словарь русских личных имен" Н. А. Петровского содержит около 3000 русских личных имен. При них даны формы отчества, производные уменьши​тельные и ласкательные формы, указания на происхождение имени. В словаре представлены имена как уже почти вышед​шие из употребления, так и широко бытующие среди русских: имена старорусские, христианские, имена, созданные в совет​скую эпоху и заимствованные из разных языков. "Справочник личных имен народов РСФСР" содержит 36 списков наиболее употребительных имен народов России, подобранных по языковым группам. В словаре содержатся сведения о происхождении имен, их правильном написании, произношении, образовании отчеств и т. д.
Богатый материал представлен в "Словаре русских личных имен" А. В. Суперанской, обобщающем результаты многолет​ней работы автора в области русской антропонимики.
В "Материалы для словаря вариантов русских личных имен" Т. П. Поротникова включены фонологические, фоне​тические, морфологические, фонетико-морфологические и графические варианты календарных полных личных имен, не зафиксированных в "Словаре русских личных имен" Н. А. Петровского.
Статистический справочник личных имен, встречавшихся в русских семьях на территории бывшей области Войска Донского и Ростовской области в 1612—1970 гг., приведен в книге Л. М. Щетинина "Русские имена". Календарные, ка​нонические варианты имен приводятся в справочнике вместе с народными вариантами, после имени представлены данные о его происхождении и этимологии.
"Словарь собственных имен людей" С. Ф. Левченко и др. содержит антропонимические соответствия близкородствен​ных языков — русского и украинского. В словаре представле​ны соотносительные имена и их формы.
Особый интерес представляют словари, содержащие ма​териалы, связанные с происхождением фамилий. В них рас​крываются страницы истории народа, его исторических свя​зей; многие фамилии отражают диалектные особенности того или иного региона. Богатые сведения о происхождении рус​ских фамилий представлены в "Словаре русских фамилий" В. А. Никонова.
Адресованный учащимся популярный этимологический словарь "Русские фамилии" Ю. Л. Федосюка раскрывает происхождение и значение более 1500 фамилий. Предисловие знакомит с историей и основными принципами образования русских фамилий. В словаре сделана попытка показать рус​ские имена в контексте семантических параллелей разных языков.
В "Словаре псевдонимов" И- Ф. Масанова, адресованном в первую очередь литературоведам, содержится ценная лин​гвистическая информация, связанная с семантикой и внут​ренней формой антропонимов.
Особые проблемы могут возникать при передаче на рус​ский язык иноязычных собственных имен. Соответствующие правила представлены в справочнике Р. С. Гиляровского и Б. А. Старостина "Иностранные имена и названия в русском тексте". Каждый из 18 разделов справочника, посвященный закономерностям передачи на русском языке собственных имен 18 европейских языков, заключается небольшим спи​ском имен, наиболее употребительных в данном языке.
Проблеме передачи на русский язык имен собственных посвящен и словарь-справочник Р. А. Лидина, включающий материал 17 европейских языков  Особое место занимают словари, содержащие информа​цию о закономерностях перехода собственных имен в нари​цательные. В словаре Т. Н. Кондратьевой "Метаморфозы собственного имени" собрано и прокомментировано более 1000 личных имен, прозвищ, названий праздников, историче​ских событий, ритуалов и т. д. На примерах из художествен​ной, научной, публицистической литературы, фольклора, словарей и энциклопедий показаны изменения значений соб​ственных имен. В словарных статьях даются основные грам​матические формы слов, их стилистическая характеристика, фразеологические сочетания.
Книга Д. С. Мгеладзе и Н. П. Колесникова "От собст​венных имен к нарицательным" также представляет слова, образованные от личных имен, отчеств, фамилий, псевдони​мов и прозвищ людей (например, слова ампер, дизель, под​кузьмить, толстовка, тимуровец). В словаре представлено около 1500 слов, распределенных по 40 тематическим груп​пам. Содержательно близкие материалы, представленные в словарной форме, можно найти в книгах Л. А. Введенской и Н. П. Колесникова "От названий к именам" и В. Д. Рязанцева "Имена и названия".
Словарем исторического типа является "Ономастикой" С. П. Веселовского, содержащий богатый материал о древне​русских именах, прозвищах и фамилиях.
Особым типом антропонимического словаря, представ​ляющим личные имена в словообразовательных гнездах, яв​ляется первый в лексикографической практике гнездовой словарь личных имен, созданный под руководством А. Н. Тихонова. В словарной статье приводятся этимологиче​ская справка, варианты личного имени с образуемыми от них отчествами, уменьшительно-ласкательные производные, од-нокоренные женские соответствия (если они есть). Например, в гнезде Мария приводится 180 производных, в гнезде Па​вел — 104 производных.
В "Учебном словаре античных имен в русской поэзии" Н. М. Шанского и др. представлены греческие и римские имена собственные, функционирующие в русской художест​венной литературе
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