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топонимические словари

Топонимические словари, содержащие информацию о географических названиях, являются не только необходимы​ми справочными пособиями, но и дают много ценного для историков языка, сохраняя черты, давно утраченные живой речью. Топонимические словари содержат некоторые харак​теристики географических реалий, представляют информа​цию о происхождении тех или иных названий. Обобщающие сведения о топонимах содержит "Краткий топонимический словарь" В. А Никонова В нем представлены сведения о происхождении около 4000 названий наиболее крупных гео​графических объектов — государств, городов, морей, рек, островов, гор и др В словаре приводятся различные точки зрения на происхождение ряда топонимов. Сходным подхо​дом к отбору и подаче материала отличается и топонимиче​ский словарь М Н. Мельхесва "Географические имена".
Многие словари и справочники описывают топонимы оп​ределенных территорий. Таковы, например, словарь В. И. Горцева "Саратовская область в географических назва​ниях", "Краткий топонимический словарь Камчатской облас​ти" В. П Кускова, "Словарь географических названий Ле​нинградской области" С В Кисловского, краткий топонимический словарь "Географические названия Урала" А К. Матвеева. В названных топонимических словарях дают​ся указания географического характера, объясняются смысл и этимология названия
Особым отбором материала отличается словарь-справочник "Русский берег", который содержит сведения о названиях бухт, заливов, проливов, мысов, островов и т п. российской части побережья Японского моря. В словаре-справочнике Б. Г Масленникова "Морская карта рассказы​вает" приводится более 4000 русских именных географиче​ских названий, нанесенных на карту Мирового океана.
"Словарь названий орографических объектов СССР" со​держит более 11000 названий возвышенностей, хребтов, гор, перевалов и т п.
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Так называемые урбанонимы (названия улиц, площадей, бульваров и т. п. городов), сведения об их происхождении и изменениях представлены в книгах "Имена московских улиц", "Имена улиц города Иванова", в книге К С. Горбаче-вича и Г. П Хабло "Почему так названы9"
Интересный материал представлен в словаре-справочнике Ф Л. Агеенко "Ударения в названиях улиц Москвы и в гео​графических названиях Московской области", являющемся одновременно и топонимическим, и акцентологическим сло​варем Он состоит из трех разделов В первый вошли назва​ния улиц, бульваров, мостов и т. п. в Москве, во второй — географические названия области, в третий — сложносокра​щенные названия ряда организаций и учреждений, вызываю​щие затруднения в отношении ударения, произношения и выбора грамматической формы. Значительная часть названий сопровождается небольшой справкой, помогающей объяснить правильное ударение: Кандашевская наб., Кандашёвский пер — возникли на месте Кандашевской слободы, где жили "кандаши" — мастера, изготовлявшие бондарные изделия К некоторым названиям приводятся произносительные пометы, отмечаются варианты ударения и произношения.
Словарь В. П Нерознака "Названия древнерусских горо​дов" является первым системным исследованием древнерус​ской топонимии Он содержит истолкование более 300 названий древних русских городов На основе историче​ских письменных свидетельств — летописей, грамот, писцо​вых книг — приводится первое упоминание о городе.
Существуют топонимические словари, адресованные не​посредственно школьникам Так, в "Словаре географических названий" М С Боднарского представлены названия геогра​фических объектов, имеющиеся в учебниках географии для средней школы, в ряде случаев даются сведения о происхож​дении названия. "Школьный топонимический словарь" Е. М Поспелова включает 1250 географических названий (материков, океанов, морей, рек, стран, городов). В словар​ной статье содержится объяснение происхождения топонима.
Материалы новейшей городской ономастики Вятки пред​ставлены в словаре "Тайна именования: Словарь фирмони мов". В нем содержится более трех тысяч названий предпри​ятий — и тех, которые сохраняют старые традиции именова​ния, и тех, которые следуют западной моде, — от Ромашки и Степашки до Глории и Прайда
Примыкает к топонимическим "Словарь народных гео​графических терминов" Э. М. Мурзаева. Он обобщает мате​риал по географической терминологии и включает 3878 словарных статей, содержащих слово-термин, его значе​ние (или несколько), указание на распространение в тех или иных языках, справку о происхождении. Словарь демонстри​рует образность народных географических названий (золоед — "неплодородная и неудобная к удобрению земля", обманка — "слегка замерзшее сверху болото", черево — "изгиб, излучина реки"). В словаре показано распространение географической лексики в разных языках, языковых группах и семьях; содер​жится немало примеров сохранения в местной географиче​ской терминологии архаичных слов, позволяющих раскрывать ставшие "темными местами" отдельные языковые факты.
Особый материал приводится и книге Ю. А. Карпенко "Названия звездного неба", посвященной собственным име​нам космических объектов — от Млечного Пути и созвездий до астероидов и спутников планет. В книге приводится указа​тель космических названий, построенный по принципу: один объект — одно название. На остальные названия даются ссылки к тексту книги Главным наименованием космиче​ского объекта признается его научное название.
Слова, производные от географических названий, нередко ставят перед говорящим и пишущим немало вопросов, свя​занных с нормативным словоупотреблением. В решении этих вопросов оказывают помощь приложения к толковым слова​рям, словарям иностранных слов, а также специальные лек​сикографические издания Так, с географическими названия​ми Связаны наименования жителей определенных территорий, так называемые катойконимы, нормативному описанию которых посвящены "Словарь названий жителей СССР" и "Словарь названий жителей РСФСР". Основу сло​варей составил документальный материал по названиям 2000 населенных пунктов РСФСР и 3500 населенных пунктов   Примыкает к топонимическим "Словарь народных гео​графических терминов" Э. М. Мурзаева. Он обобщает мате​риал по географической терминологии и включает 3878 словарных статей, содержащих слово-термин, его значе​ние (или несколько), указание на распространение в тех или иных языках, справку о происхождении. Словарь демонстри​рует образность народных географических названий (золоед — "неплодородная и неудобная к удобрению земля", обманка — "слегка замерзшее сверху болото", черево — "изгиб, излучина реки"). В словаре показано распространение географической лексики в разных языках, языковых группах и семьях; содер​жится немало примеров сохранения в местной географиче​ской терминологии архаичных слов, позволяющих раскрывать ставшие "темными местами" отдельные языковые факты.
Особый материал приводится и книге Ю. А. Карпенко "Названия звездного неба", посвященной mob". В нем содержится более трех тысяч названий предпри-ятий — и тех, которые сохраняют старые традиции именова​ния, и тех, которые следуют западной моде, — от Ромашки и Степашки до Глории и Прайда.
собственным име​нам космических объектов — от Млечного Пути и созвездий до астероидов и спутников планет. В книге приводится указа​тель космических названий, построенный по принципу: один объект — одно название. На остальные названия даются ссылки к тексту книги. Главным наименованием космиче​ского объекта признается его научное название.
Слова, производные от географических названий, нередко ставят перед говорящим и пишущим немало вопросов, свя​занных с нормативным словоупотреблением. В решении этих вопросов оказывают помощь приложения к толковым слова​рям, словарям иностранных слов, а также специальные лек​сикографические издания. Так, с географическими названия​ми связаны наименования жителей определенных территорий, так называемые катойконимы, нормативному описанию которых посвящены "Словарь названий жителей СССР" и "Словарь названий жителей РСФСР". Основу сло​варей составил документальный материал по названиям 2000 населенных пунктов РСФСР и 3500 населенных пунктов  СССР. Названия жителей приводятся в форме множествен​ного числа, а также в формах единственного числа мужского и женского рода, снабжаются ударением, стилистическими пометами, иллюстративным материалом из произведений ху​дожественной, эпистолярной, публицистической литературы. К "Словарю названий жителей СССР" дано приложение — собрание названий жителей городов зарубежных стран.
В "Словаре прилагательных от географических названий" Е. А. Левашова представлено около 13000 прилагательных, образованных от отечественных и зарубежных географических названий (например, Лебяжье — лебяжьевский, Глазго — глазговский, Улан-Удэ — улан-удэнский, Уфа — уфимский и т. п.). Приводятся как нормативные, так и ненормативные (ограниченные в употреблении исторически, территориально или стилистически) прилагательные.
Особая информация содержится в словаре Д. С. Мгеладзе и Н. П. Колесникова "Слова топонимического происхожде​ния (топонбмы) в русском языке". В нем представлены слова, образованные от географических названий — городов, госу​дарств, гор, рек и т. п. (краковяк, спартанец, альпинизм, кара​куль и т. п.). В словаре выделено 27 разрядов топономов, яв​ляющихся в основном именами нарицательными и обозначающими предметы и понятия из области науки, тех​ники, литературы и искусства, быта и т. п.
Словарем, объединяющим жанры антропонимического и топонимического словарей, является словарь "Русская оно​мастика и ономастика России", созданный под редакцией О. Н. Трубачева. Основываясь на достижениях науки о собст​венных именах, словарь дает представление о происхождении названий рек и гор, городов и сел различных регионов Рос​сии, об именах, отчествах, фамилиях, прозвищах русских лю​дей, именах древних богов, кличках животных, названиях ветров, наименованиях звезд. Словарь содержит 122 словарные статьи, причем большая их часть посвящена анализу топонимов. История слов излагается в теснейшей связи с краеведением, статьи словаря содержат сведения по истории и культуре русского народа.
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