частотные словари
Частотные словари — это словари, в которых содержатся числовые характеристики употребительности слов, слова в них располагаются в зависимости от частоты употребления слов в текстах определенной длины. Это сравнительно новый тип лексикографических изданий, возникновение которого связано с развитием статистики, вычислительной техники.

Частотные словари дают большой материал для решения ряда общетеоретических и прикладных проблем, они необходимы при составлении учебных словарей, при разработке учебни​ков, лингвометодической адаптации текстов.
Первым в отечественном языкознании частотным слова​рем является словарь Э. А. Штейнфельдт, составленный по материалам современной литературы, прессы, радиопередач и предназначенный в первую очередь преподавателям русского языка как неродного. В нем приводятся данные о частотно​сти слов, полученные на основе обработки текстов объемом в 400000 слов. В словаре содержатся слова, покрывающие до 80% различных текстов. Кроме обычных указаний на количе​ство употреблений, приводится количество текстов, в которых данное слово отмечено. Даются статистические характеристи​ки некоторых морфологических категорий. Словарь Э. А. Штейнфельдт послужил основой для составления мно​гих учебных толковых словарей и словарей-минимумов.
Наиболее полным является "Частотный словарь русского языка" под редакцией Л. Н. Засориной. Его материалы ак​тивно используются в целом ряде лингвистических исследо​ваний и лексикографических изданий. Словарь представляет собой свод статистических данных о лексическом составе со​временного русского языка. Словарь составлен на основе об​работки средствами вычислительной техники одного миллио​на словоупотреблений, что дало около 40 тысяч единиц словаря; он охватывает не только язык художественной лите​ратуры, но также публицистическую и деловую речь, бытую​щую в сфере массовой коммуникации. Ал фавитн о -частотный словник включает все лексемы, встретившиеся в текстах, ка​ждая лексическая единица снабжена количественными харак​теристиками. Частотный словник содержит слова с частотой 10 и выше, всего 9044 единицы, расположенные в порядке убывания частот. Разнообразные статистические характери​стики единиц словаря создают основу для изучения статисти​ческой структуры словарного состава русского языка, для оп​ределения границ основной лексики. В приложении приводится имеющий большое практическое значение пере​чень омографов и грамматических омонимов.
Многие частотные словари носят прикладной характер и
адресованы в первую очередь составителям программ, слова​рей-минимумов, учебных пособий по русскому языку. Одни из них фиксируют общеупотребительную лексику, другие свя​заны со специальной или жанрово и стилистически закреп​ленной частью словарного состава.
"Частотный словарь современного русского языка" П. И. Харакоза состоит из двух частей, представляющих со​бой два различных частотных словаря, выполненных на раз​личном речевом материале: один на текстах учебников на​чальных классов, другой — на материале детской разговорной речи. В первой части представлено 5025 слов, составляющих 91,6% всех словоупотреблений в 15 учебниках. Слова пред​ставлены в частотных и алфавитных списках. Во второй части представлено 2830 слов бытовой детской разговорной речи, расположенных по частоте и по алфавиту.
Словник "2380 слов, наиболее употребительных в русской разговорной речи" отражает ядро наиболее употребительных слов современной разговорной речи; он составлен на основе анализа живой разговорной речи, записанной на магнитную пленку (в 1964—1966 гг.). Общий объем собранного материа​ла 400000 словоупотреблений. Список представлен в двух ва​риантах — по алфавиту и по распространенности.
"Список наиболее употребительных слов русского языка" под редакцией 3. П. Даунене включает слова первой тысячи 13 частотных словарей и списков русского языка, составлен​ных на основе разнообразных материалов. Список насчиты​вает 3917 слов, включает как знаменательные, так и служеб​ные слова. Рядом с каждым словом указываются источники, в которых оно зафиксировано, и количество этих источников, что дает возможность выделить наиболее употребительную лексику.
В-"Частотный словарь языка газеты" Г. П. Поляковой и Г. Я. Солганика оказались включенными 1997 слов, имеющих частоту не менее 12 в газетных текстах длиной 200 000 слово​употреблений. В словаре представлен общий список слов по убывающей частоте, покрывающий в среднем 80—83% газет​ного текста.
"Комплексный частотный словарь русской научной и технической лексики" П. Н. Денисова и др. содержит списки 3047 наиболее употребительных слов русской научной и тех​нической литературы (частотный, алфавитный, инверсион​ный, с группировкой по частям речи), а также таблицы, по​зволяющие судить о распространенности тех или иных грамматических явлений в языке научно-технической литера​туры.
"Частотный словарь общенаучной лексики" включает 2074 слова. В основу словаря положен текст в 400 000 слов (словоформ). Источниками послужили учебники для вузов шести отраслей знания: математики, физики, химии, биоло​гии, медицины, геологии с географией. Из каждого источни​ка брался один отрывок объемом в 2000 словоформ. Было об​следовано 200 таких выборок. Слова представлены в частотных и алфавитных списках.
Изданием сводного, обобщающего типа является книга "Лексические минимумы русского языка", созданная под ре​дакцией В. В. Морковкина. Открывается словарь списком "Основные структурные лексические единицы русского язы​ка", который объединяет иеполнозначные слова и словосоче​тания, обеспечивающие функционирование полнозначных слов и формирующие модальную структуру текста (например, бывать, в виде, ввиду, как раз, как только, кроме того, собст​венно, таким образом, хотя, целый и т. п.)- Далее следуют пе​речни слов нарастающего объема, охватывающие лексическое ядро современного русского языка: I) 500 самых употреби​тельных русских слов, 2) 1000 самых употребительных рус​ских слов, 3) 1500 слов,'4) 2000 слов, 5)2500 слов, 6)3000 слов, 7) 3500 слов. Третья часть книги представляет собой те​матический словарь-минимум современного русского языка, цель которого — целесообразно организовать и представить совокупности важнейших русских слов, необходимых для обеспечения продуктивных видов речевой деятельности — го​ворения и письма. Важную часть книги составляет раздел, представляющий сравнительную и обобщенную ценность наиболее употребительных слов русского языка по данным 8 частотных словарей. Таким образом, словарь является ценным пособием для методистов и преподавателей русского языка, занимающихся составлением учебных пособий, книг для чтения, готовящих практические материалы для учебной работы.
Особое место среди частотных словарей занимают слова​ри, которые могут быть использованы в автоматических ин​формационно-поисковых системах. Так, "Частотный словарь индексирования" (под редакцией Л. В. Сахарного) составлен для решения информационно-поисковых задач. Материалом для словаря послужили 1660 рефератов по электроизмери​тельным приборам (всего около 105 тысяч словоупотребле​ний). Принципы составления словаря приложимы к любой отрасли знаний. В основу словаря положена новая для лекси​кографии единица — гиперлексема (некоторое множество од-нокоренных лексем одной или разных частей речи, связанных между собой отношениями трансформации, производное™: инерция, инерционный, инерционность; зуб, зубец, зубчатый, зубцовый}. В словаре гиперлексемы расположенв! по степени частотности.
"Частотный словарь семантических множителей русского языка" Ю. Н. Караулова составлен по материалам определе​ний в толковых словарях современного русского литератур​ного языка. Единицами счета в нем являются семантические множители, выступающие в виде сегментов полнозначных слов, являющихся компонентами дефиниций. Отражая стати​стическую и семантическую структуру правой части толковых словарей, частотный словарь может использоваться для ис​следований в области лексической семантики, а также в практике лексикографии и информационного поиска. Во вступительной статье показаны возможности применения словаря для нахождения смысловой связи слов при автомати​ческом построении русского тезауруса.
"Частотный словарь языка массовой коммуникации" Б. В. Кривенко является первым опытом частотного словаря, построенного на материале не только письменных текстов (газета "Комсомольская правда", районные газеты), но и зву​чащей речи (радио, телевидение, кинохроника). Словарь дает синхронный срез лексического уровня языка газеты, информационных передач радио и телевидения за 1965—1985гг. Общая длина текстовой выборки 71 164 словоупотребления. В словаре представлены списки слов по убыванию частотности, списки слов по алфавиту. Первые места в списке наиболее частотных слов (за исключением служебных слов и место​имений) занимают слова год, работа, страна, день, колхоз, де​ло, время, партия, новый, совет, рабочий, советский, народ, район, сегодня, город, организация, человек, председатель, сек​ретарь, большой, область, имя, мир, республика, план. Частот​ность слов в языке средств массовой информации прекрасно отражает особенности советского политического дискурса, набор идеологем советского времени.
Исследование частотности лексических единиц позволяет сделать важные выводы об особенностях языка и стиля писа​теля. Так, "Частотный словарь романа Л. Н. Толстого "Война и мир" состоит из алфавитного списка всех слов, располо​женных в порядке убывания частот, и статистической струк​туры словаря, представляющей собой таблицу распределения частот. Словарь открывает широкие возможности для после​дующего анализа языка писателя, выявления статистических особенностей его стиля. В примечаниях даются толкования специальных, архаичных и диалектных слов.
"Частотный словарь романа Д. Н. Мамина-Сибиряка "Приваловские миллионы" М. А. Генкель представляет собой список всех слов романа Мамина-Сибиряка с указанием их частоты и "адреса", т. е. страницы, на которой слово зафик​сировано (всего 11 283 лексемы, из которых 98,4% — само​стоятельные части речи, 1,6% — служебные). Материалы сло​варя дают возможность уяснить статистическую структуру текста романа, в частности, выявшъ "излюбленные" слова писателя, соотношение частых и редких слов.
"Частотный словарь рассказов А. П. Чехова" содержит упорядоченный по частотам перечень 13 736 лексем, насчиты​вающихся в 150 рассказах А. П. Чехова. К словарю прилага​ется перечень имен собственных (874 лексемы) и таблица их частотного распределения. Словарь является первым в рамках статистике -лексикографического проекта "ЛИНДА" ("Эво​люция лексического состава русской художественной прозы
XX в."), предполагающего создание частотных словарей Л. Андреева, И. Бунина, М. Горького, Б. Зайцева, А Куп​рина, Ф. Сологуба и других писателей конца XIX — начала XX в.
"Частотный словарь автобиографической трилогии М. Горького" является дополнением к шести выпускам Сло​варя автобиографической трилогии М. Горького и содержит упорядоченный по частоте перечень всех слов трилогии, кро​ме собственных имен.
Частотный словарь лирики А. Блока, составленный 3. Г. Минц, позволяет глубже проникнуть в художественный мир поэта.
Частотные словари могут быть использованы для иссле​дования лексики в исторической перспективе. Так, "Частотный словарь русского языка второй половины XVI — начала XVII в." А. А. Грузберга характеризует частотность лексики русского языка второй половины XVI — начала XVII в., представленной в 27 памятниках письменности, от​ражающих стилистические разновидности литературно-письменной речи. Общая длина обследованных текстов — 406 150 словоупотреблений. Слова в словаре расположены по абсолютной частоте, т. е. количеству словоупотреблений дан​ного слова в исследованных памятниках; приводится также алфавитный словоуказатель. Словарь позволяет сделать важ​ные выводы о словах, наиболее употребительных в разных стилистических пластах (ср. 20 наиболее частотных слов: быть, князь, великий, сын, государь, царь, день, кабала, люди, велеть, воевода, писать, земля, боярин, град, бы, поле, святой, рубль, взять, человек), и о словах наименее частотных (ср. слова с наименьшей частотностью: агарянский, блин, всплак​нуть, злосоветник, полноща, чтец, щель), об их месте в лекси​ческой системе языка, о причинах большей или меньшей употребительности лексических единиц.
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