комплексные учебные словари
Работа по созданию учебных словарей, адресованных раз​личным категориям пользователей, выдвинула актуальную за​дачу составления комплексного словаря, представляющего в особой форме различные, значимые для учащихся лексико​графические параметры.
Словарь "Лексическая основа русского языка", создан​ный под редакцией В. В. Морковкина, представляет собой комплексное многоцелевое произведение учебной лексико​графии, допускающее самое различное использование. Он от​ражает идею системного представления и целесообразного описания лексики в учебных целях. В словаре представлено лексическое ядро современного русского литературного языка в объеме 10 000 лексических единиц. Основное достоинство словаря заключается в том, что он с помощью специальных помет и отсылок делает явными системные связи каждой лексико-семантической единицы, входящей в это ядро, выяв​ляет семантические, морфологические, орфоэпические и другие особенности слов, составляющих лексическое ядро.
Словарь состоит из алфавитной части, представляющей ядро русской лексики, и идеографической части, в которой базовая лексика распределяется по смысловым группам. Лек​сические единицы сгруппированы также по так называемым лексико-методическим группам, представляющим собой сис​темные группировки минимального объема, отобранные с учетом методической целесообразности: лексико-методические группы синонимического типа, антонимиче-ского типа, омонимического типа, паронимического типа, страноведческого типа. Приводятся сведения об этимологии базовых лексических единиц, прежде всего тех, у которых об наруживаются связи с основными европейскими языками. Практическую ценность имеет и обратный словарь-минимум, позволяющий с большей очевидностью обнаружить некото​рые грамматические и словообразовательные группировки слов.
Словарь является несомненным достижением отечествен​ной учебной лексикографии, представляя надежную лингво-методическую базу для практической работы в области пре​подавания русского языка иностранцам, для создания разнообразных аспектных учебных словарей.
К типу комплексных словарей может быть отнесен и "Словарь-справочник по русскому языку" А. Н. Тихонова и др. В словаре объединена информация о 26000 слов русского языка по семи параметрам: произношение и написание слова, ударение, словообразование, морфемика, грамматика (трудные случаи образования форм слов), частота употребле​ния (по "Частотному словарю русского языка"). Ср.:
КОЛЮ'ЧИЙ 10, -ая, -ое, .ин. -ие; кратк. ф. колю'ч, -а, -е, мн. -и; сравн. ст. колю'ч/ее (-ей) (малоупотр.); превосх. ст. не употр.; п р о-и з в.: кол(оть) => кол+ю'ч + ий; кол/ю'ч/ий.
"Большой словарь русского языка" является универсаль​ным справочным изданием, адресованным широкому кругу читателей. Он состоит из трех частей: "Основные словари русского языка", "Малые словари русского языка", "Словарь терминов и понятий". В первой части представлены орфо​графический, орфоэпический, этимологический словари, сло​варь иностранных слов. Во второй — малые словари, посвя​щенные трудным вопросам правописания, в третьей — базовые лингвистические понятия и термины.
Аналогично построен "Малый словарь русского языка", в котором содержится материал по основным разделам совре​менного русского языка.
К числу комплексных учебных словарей, развивающих языковую компетенцию учащихся, может быть отнесен со​ставленный И. Н. Борисовой "Словарь русского языка". Он содержит 11 605 словарных статей, в которых сгруппировано по словообразовательному принципу более 71 000 слов рус302
ского языка. Словарь дает информацию о правописании, произношении, грамматических формах описываемых слов. Заимствованные слова, а также слова ограниченной сферы употребления снабжены толкованиями.
Учебный словарь В. В. Регасина адресован школьникам младших и средних классов, работающих по программе раз​вивающего обучения. Он содержит 14 100 слов с толкования​ми, грамматической характеристикой, к заголовочным словам приводится 2700 синонимов и антонимов и 8300 слов, произ​водных от основных.
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