301
СЛОВАРИ ЛИНГВИСТИЧЕСКИХ ТЕРМИНОВ
Входя в широкий крут терминологических словарей, сло​вари лингвистических терминов имеют для лингвистов, для преподавателей русского языка особое значение, поскольку позволяют более свободно ориентироваться в специальных изданиях.

Современные словари лингвистических терминов про​должают давнюю традицию. Так, в первом опыте такого рода изданий — "Грамматическом словаре" Н. Н. Дурново (1924 г.), давалось объяснение важнейших терминов грамма​тики и других разделов науки о языке.
Наиболее полным является "Словарь лингвистических терминов" О. С. Ахмановой. Он содержит и объясняет около 7000 терминов всех лингвистических дисциплин. Термины сопровождаются переводами на английский язык, а также французскими, немецкими и испанскими соответствиями. Словарные статьи содержат толкования терминов, иллюстра​ции их употребления и примеры. В приложении даны основ​ные понятия теории стихосложения. При обращении к этому изданию необходимо иметь в виду, что оно отражает терми​нологический аппарат лингвистической науки 50—60-х гг. XX в.
Учителям адресован "Словарь-справочник лингвистиче​ских терминов" Д. Э. Розенталя и М. А. Теленковой. Он в четкой и доступной для учителя форме дает толкование 2000 наиболее употребительных в учебной и методической литературе лингвистических терминов.
"Краткий словарь лингвистических терминов" Н. В. Васильевой, В. А Виноградова, А. М. Шахнаровича со​держит около 1500 терминов традиционного и современного языкознания, включая термины новых лингвистических дис​циплин, не представленных ранее в словарях лингвистиче​ских терминов (например, термины психолингвистики, кон-трастивной лингвистики и др.). В словаре отражена возможная многозначность некоторых терминов, их дерива​ты. В словарных статьях приводятся термины, противопос​тавленные заголовочному слову (ср.: динамика — статика, парадигматика — синтагматика), а также соотносящиеся с ними (семасиология, ср. ономасиология). В комментариях к словарной статье приводятся примеры данного языкового яв​ления применительно к русскому языку или раскрывается с помощью примеров данное лингвистическое понятие. Ср.:
ГРАММАТИКАЛИЗАЦИЯ. 1. Преврашение некоторой понятий​ной категории в грамматическую. 2. Утрата знаменательным словом
лексической самостоятельности как результат употребления его в слу​жебной функции. * Примеры грамматикализации в русском языке: употребление глагола быть в качестве связки (Иван был рыболовом) и в качестве вспомогательного глагола (буду петь); превращение знамена​тельного слова в служебное: вследствие (предлог), хотя (союз). ГРАММАТИКАЛИЗОВАННЫЙ. Грамматикализованное значение.
Развитие когнитивистики как новой, активно развиваю​щейся междисциплинарной науки вызвало к жизни "Краткий словарь когнитивных терминов", созданный под общей ре​дакцией Е. С. Кубряковой. Это издание является первым сло​варем когнитивных терминов на русском языке. Он дает сис​тематизированное описание около 100 ключевых понятий когнитивной науки, активно используемых в лингвистике (ассоциация, знание, когнитивная психология, концепт, пропо​зиция, референция, фрейм и др.), разъясняет особенности их употребления, дает английский и немецкий аналоги, содер​жит отсылки к обширной библиографии. Словарь адресован в первую очередь лингвистам и преподавателям иностранных языков.
"Краткий словарь-справочник современных лингвистиче​ских терминов", составленный В. А. Шаймиевым, содержит 413 терминов, используемых в современной лингвистической литературе (архетип, ассертив, диалогизация, коннектор, кон​цепт, иллокуция, модус, подтекст, пресуппозиция, синтаксема и т. п.). Составитель не дает однозначного определения сложных терминов, а предлагает их понимание в лингвисти​ческих работах в виде цитат. Таким образом, книга представ​ляет собой сочетание терминологического словаря и хресто​матии и позволяет объемно увидеть содержание сложных лингвистических понятий.
Принципиально новым типом терминологического слова​ря является "Экспериментальный системный толковый сло​варь стилистических терминов" С. Е. Никитиной и Н. В. Васильевой. Он представляет собой исследование лин​гвистической терминологии, выполненное в словарной фор​ме. В нем впервые совмещено описание термина как слова профессионального лингвистического текста и как члена тер​минологической системы. В словаре представлено106 избранных словарных статей, содержащих главным обра​зом термины лингвистической поэтики. Авторы следующим образом определяют главные задачи словаря: 1) эксплици​ровать системность терминологии, а через нее — структуру соответствующей предметной области; 2) помочь читателю лингвистической литературы понять смысл неясного или не​известного термина; 3) научить читателя активно пользовать​ся специальным языком. Таким образом, словарь является не только способом представления терминологии, но и способом ее исследования. Приведем пример словарной статьи этого словаря:
МАКСИМА, -ы. Вид афоризма, как правило, парадоксальный и ка​тегоричный.
•Ум всегда в дураках у сердца. Наши добродетели — это чаще всего искусно переряженные пороки. Все, что перестает удаваться, перестает и привлекать (Ф. де Ларошфуко).
''Максима, преподнося новую истину, превращает традиционные представления в рутинные, устаревшие, она стремится переоформить их и изменить. Она вступает во взаимодействие с определенным фондом знаний и представлений и уже через него апеллирует к его носителю" [Радзиевская 1988, 84]
Т. Синоним = Коррелят: сентенция [L]
Синоним = Род: афоризм [2]
Параметр: см. Афоризм; парадоксальность [3]
Функция: эстетическая, дидактическая
Инструмент: см. Афоризм; парадокс, антитеза, хиазм
Комментарий
[I] Сентенция названа здесь синонимом М., поскольку именно с этим видом афоризма М. наиболее схожа. Та же сентенция выступает в функции "коррелят" по признаку "отсутствие / наличие моралистиче​ского содержания". На примере отношений между М. и сентенцией становится особенно очевидным, что при малых различиях между тер​минами тезаурусные функции "синоним" и "коррелят" практически могут слиться.
[2] Афоризм является бесспорным родом для М., в то же время этот термин, как это часто бывает с родовыми понятиями, часто заменяется М. в контексте, т. е. предстает как ее синоним. Отсюда объединение двух тезаурусных функций.
[3] Апофтегма и хрия представляются коррелятами М. по привя​занности последних к конкретной ситуации.
"Краткий лингвистический словарь" Г. А. Нечаева вклю​чает все лингвистические термины, используемые в курсе "Введение в языкознание", они объяснены в доступной фор​ме, что делает словарь полезным пособием для начинающих филологов. В статьях, посвященных терминам иноязычного происхождения, даны краткие этимологические справки. Объяснение большинства терминов иллюстрируется приме​рами из русского, а также индоевропейских, тюркских, фин​но-угорских и некоторых других языков.
Существуют и специальные словари лингвистических терминов, посвященные отдельным разделам науки о языке. Так, в серии словарей В. Н. Немченко рассматриваются по​нятия фонетики, лексикологии, морфемики и словообразова​ния, описываемые в современной научной и учебной литера​туре, посвященной названным разделам языкознания. Лексикографические описания лингвистических терминов представляют собой узкоотраслевые терминологические сло​вари нового типа. Специальные научные понятия и обозна​чающие их термины описываются в них по текстам лингвис​тических работ, изданных на русском языке преимущественно в 50—80-е гг. Толкование значений описы​ваемых терминов сопровождается текстовыми примерами их употребления в специальной литературе, а также отсылками к текстовым источникам, что позволяет судить о степени упот​ребительности, распространенности терминов в современном языкознании, о времени их функционирования в лингвисти​ческой литературе. В конце словарей приводятся списки ис​пользованных текстовых источников.
"Учебный словарь-справочник русских грамматических терминов" В. И. Максимова и Р. В. Одекова содержит 600 терминов, принятых при традиционном, формальном и функциональном описании русского языка, а также названия обобщенных значений, принятых в учебниках по русскому языку для иностранцев.
Словарь-справочник по педагогическому речеведению, новой, только складывающейся области знания, раскрывает важнейшие понятия педагогической риторики, теории текста, культуры педагогической речи.
В словарь Н. В. Подольской включено около 700 тер​минов по ономастике. Ко многим терминам даются иноязыч​ные эквиваленты. Проведена классификация и систематиза​ция терминов. Завершается словарь указателем словосочета​ний, близких к терминологическим, но не вошедших в словарь.
В последние годы появились небольшие словари, пред​ставляющие понятийный аппарат новой отрасли языкозна​ния — онтолингвистики, науки, занимающейся изучением детской речи.
Характеристика некоторых лингвистических понятий (абзац, текст, принципы русской орфографии и ряд других) в их методической интерпретации представлена в "Словаре-справочнике по методике русского языка" М. Р. Львова.
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