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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

История русской литературы ХIХ века — одна из составных частей общего курса истории русской литературы. В рамках курса изучаются: основные этапы развития русской литературы этого периода, принципы ее периодизации, основные литературные направления, течения и школы, жанрово-стилевые тенденции. Особое значение придается развитию романтизма и  утверждению реализма в литературном процессе ХIХ века. 

Выявление общих тенденций развития русской литературы ХIХ века органично сочетается с изучением творчества отдельных писателей, их авторской индивидуальностью. Монографические главы раскрывают этапы творчества писателя, особенности его художественного метода, жанрово-стилевой манеры. Акцентируется внимание на роли и значении русской литературы для развития мировой литературы ХХ столетия.

Придается значение историографии русской литературы ХIХ века, критике, теоретическим проблемам, современной интерпретации литературной классики. Прослеживается взаимодействие русской литературы с белорусской литературой ХIХ века, с литературами западноевропейскими и славянскими.

Целью дисциплины обязательного компонента является  овладение студентами основными понятиями литературного процесса представленных эпох как истории возникновения, развития, взаимодействия и смены жанровых моделей русской литературы. 

Задачи курса: 

- ознакомление с основными литературными направлениями, течениями и школами;
- формирование целостного представления о творческой индивидуальности знаковых творческих фигур и литературных явлениях в контексте общих тенденций литературного процесса;
· усвоение взаимодействия русской литературы с эстетикой, философией, культурологией;
· анализ  взаимовлияния русской и мировой литератур;
· овладение основными методиками анализа и интерпретаций русской литературы в современном литературоведении.
Дисциплина «История русской литературы (XIX век)» является основной в системе общих историко-литературных курсов при подготовке преподавателя-словесника. В ходе ее изучения студенты должны знать:

 - содержание и литературные особенности наиболее значимых произведений русской классической литературы;

- специфику и закономерности развития классической русской литературы в целом и отдельные ее периоды;

- творчество крупнейших писателей;

- сущность религиозно-философских проблем, повлиявших на развитие литературы в этот период;

- уметь характеризовать: литературные этапы; творчество писателей; художественные произведения; закономерности развития литературного процесса.

Программа включает как историко-литературные и теоретические проблемы курса, так и общие и специальные работы по истории русской литературы и ее критике, список художественных текстов.

Дисциплина «История литературы» закономерно связана с другими дисциплинами учебного плана такими, как «Введение в литературоведение», «История зарубежной литературы», «Эстетика».

Общее количество часов – _68; аудиторное количество часов - 60, из них: лекции — _44, практические занятия — 24, контролируемая самостоятельная работа —8. Форма отчётности — экзамен, зачет.
Содержание учебного материала 
Раздел 1 Особенности литературного процесса первой половины  XIX в.

Тема 1 Литературное движение первой трети  XIX века
Социально-политическая обстановка в России в начале XIX века. Своеобразие общественно-литературной ситуации.
Литературные общества, кружки и салоны, основные литературно-эстетические концепции и тенденции в развитии литературного процесса. 

Возникновение романтизма в русской литературе (В. Жуковский, К. Батюшков, И. Козлов). Характерные особенности проблематики, поэтики.

Полемика между сторонниками "старого" и "нового" слога русского языка, шишковисты и карамзинисты. Организация общества "Беседа любителей русского слова" и его роль в литературном движении эпохи. Общество «Арзамас», обстоятельства его появления и место в литературной жизни 10-х годов.

Значение Отечественной войны 1812 года для развития национального самосознания, её отражение в научно-исторической, мемуарной и художественной литературе. Декабризм как историческое явление.  Создание тайных организаций, связь их с литературными обществами. Восстание на Сенатской площади в 1825 году. Декабристская тема в русской литературе и в истории общественной мысли.

Возникновение романтизма в русской литературе. Социальные и философские истоки романтизма. Роль идей Шеллинга для практики романтизма  Эстетика романтизма. Характерные особенности проблематики, поэтики. Типология романтизма. Своеобразие русского романтизма, Этапы развития романтизма в России. Предромантизм. Особенности предромантического героя. Система жанров предромантизма, своеобразие стиля.

Тема 2 Синтез направлений в русской литературе начала XIX века 
Роль и место Крылова (1769-1844) в истории русской литературы и культуры. Жанровое и тематическое многообразие художественного наследия писателя. Просветительские традиции в творчестве Крылова и их судьба. Жанр басни в творчестве И.А. Крылова  Традиции, новаторство, тематические группы басен, народность басен Крылова.

Социально-политическая, этическая и нравственно-философская проблематика басен Крылова. Народная мудрость, народное сознание как высшая ценность в художественном творчестве Крылова.

Поэтическое мастерство Крылова, язык его басен, их самобытность и национальное своеобразие образов, сюжетов, богатство и разнообразие способов и приемов поэтического изображения. Типический характер басен Крылова. Значение басен Крылова в развитии русского литературного языка.

Своеобразие общественной и литературно-эстетической позиции Грибоедова (1795-1829). Комедия А.С. Грибоедова  «Горе от ума». История создания комедии. Причины неоднозначного и сложного восприятия комедии. Отражение в ней разнообразных сторон русской действительности. Проблематика и идейный смысл, сатирическая направленность, политическая злободневность. 

Традиции и новаторство, конфликт, система образов. Проблема методологической отнесенности комедии: черты классицизма, романтизма, реализма. Интерпретация комедии в русской литературной критике. Пушкин, Белинский, Гончаров о «Горе от ума». «Мильон терзаний» И. Гончарова как вершина в понимании произведения. Значение Грибоедова в развитии русской литературы.

Тема 3 Становление романтизма в русской поэзии 
Эволюция творчества Батюшкова (1787-1855). Батюшков как теоретик и продолжатель традиций «легкой» поэзии. Эпикурейские мотивы в первый период творчества, идеал нравственного раскрепощения личности. «Маленькая философия» Батюшкова. Темы лени, сладострастия и праздности в его творчестве, их эстетическая функция.  Проблематика произведений, посвященных войне 1812 г. Перелом в мировоззрении Батюшкова; философские и религиозные размышления; мотивы трагической любви, извечного разлада поэта с действительностью. Художественная стилизация личных переживаний, исповедальности и биографических мотивов в его лирике. «Лирический герой» в поэзии Батюшкова. Антологические стихотворения. 

Основные вехи жизни и творчества В.А. Жуковского(1783-1852). Первые литературные опыты. Образная структура и жанровые принципы элегии. Эстетическое кредо поэта. Песни и романсы. Интимная лирика. 

Жуковский и Отечественная война 1812 года. «Певец во стане русских воинов», переосмысление традиций торжественной панегирической оды, соединение интимно-лирического содержания с патриотическим пафосом.

Баллады Жуковского—утверждение нового жанра в русской поэзии. Поэтика баллад, обращение к образам русских народных легенд и поверий. «Благоухающая прелесть романса» (Белинский) в балладах Жуковского.  Полемика вокруг баллад Жуковского.

Жуковский—основоположник русского романтизма. Жанровое многообразие лирики Жуковского (оды, басни, поэмы, сказки, послания, посвящения, миниатюры, эпиграммы). Новаторство Жуковского, изображение внутреннего мира человека, душевных переживаний, психологизм, интонации живой речи, богатство строфических построений, новые поэтические размеры, гармония звукосочетаний. Научная полемика (А.Н. Веселовский, Г. Гуковский, И. Семенко) об особенностях романтизма Жуковского.
Социально-политические, философские и эстетические взгляды декабристов. Война 1812 года в их жизни и творчестве. Участие в тайных обществах, в литературных кружках и салонах. Основные темы и жанры их поэзии, прозы, драматургии. Внимание декабристов к историческому прошлому Родины. Оценка декабристами национальной самобытности русской литературы, устного народного творчества, близость их поэтики классицистическим и романтическим канонам. Стремление создать образ героя-гражданина. Жанры гражданской лирики и романтической поэмы.

К.Ф. Рылеев, его политическая деятельность. Ранняя лирика. Сатира, оды, элегии. "Думы" Рылеева, предисловие к «Думам». Поэма "Войнаровский".

В.К. Кюхельбекер. Архаика и романтическое своеобразие. Статья "О направлении нашей поэзии…" Поэтическая обработка библейских мотивов. Трагическая лирика последних лет.

А.И. Одоевский. Основные темы и жанры его лирики.

Ф.Н. Глинка, жанрово-тематическое многообразие его лирики. Стихотворения, поэмы, песни. Тема Отечественной войны в поэзии и прозе Ф. Глинки. Библейские мотивы и сюжеты в творчестве поэта. Разработка апокрифических сюжетов в его творчестве. Натурфилософская картина мира в поэзии Глинки.

Тема 4 Становление романтизма в творчестве А.С. Пушкина
Лицейские годы. Освоение художественных традиций русских и зарубежных предшественников. Стилистическое и тематическое разнообразие творчества молодого поэта. 

Петербургский период в жизни и творчестве Пушкина. Гражданская лирика Пушкина: ода "Вольность", её политическая доктрина; элегия "Деревня"; политические мотивы в послании "К Чаадаеву". Политические эпиграммы. Поэма "Руслан и Людмила": ирония, высокий элегизм, героика, фольклорные элементы в поэме. 

Период южной ссылки. Южные поэмы Пушкина - вершина русского романтизма 1820-х гг. Основные черты романтической поэмы. Трагедия романтического героя. Пушкин и Байрон. Тематическое многообразие лирики периода южной ссылки; мотивы изгнания, разочарования, стремления к свободе. Любовная лирика. Тираноборческие мотивы ("В.Л. Давыдову", "Кинжал"). Идейный кризис 1823 г. Стихотворения "Демон" и "Свободы сеятель пустынный". 

Тема 5 Становление реализма в творчестве А.С. Пушкина

Ссылка в Михайловское как новый этап творчества Пушкина. Лирика михайловского периода. «Борис Годунов» - историческая трагедия нового типа в русской литературе. Национально-историческая и нравственно-философская проблематика пьесы. Система образов, композиция, стиль и стих "Бориса Годунова". Пушкин и Шекспир. Пушкин и Карамзин. Проблема власти и народа в "Борисе Годунове".
Творческая история романа, отражение в ней духовной эволюции Пушкина. Своеобразие жанра «Евгения Онегина» как романа в стихах. Образ автора. Система образов. Композиция романа, его стилевое своеобразие. «Евгений Онегин» как «энциклопедия русской жизни». «Онегинская строфа».

Возвращение Пушкина из ссылки. Пушкин и декабристы. Пушкин и Николай I Особенность мировоззренческой позиции Пушкина. Тема Дома, тема Петра I в творчестве А.С. Пушкина. Тема поэта и поэзии.

Болдинская осень. «Повести Белкина» - начало русской реалистической прозы. Значение образа Белкина для понимания цикла. «Маленькие трагедии»: проблематика, образы, художественное своеобразие. Лирика болдинской осени.

Вторая болдинская осень. Поэма "Медный всадник" - проблема личности и государства. Поэма "Анжело", ее нравственная проблематика. "Пиковая дама". Социально-исторический смысл повести. Образ Петербурга. Герман – судьба романтического типа, открытие нового типа в русской литературе и действительности. Фантастическое в повести. 
Пушкин как историк. Идея единства интересов народа и старинного дворянства в "Дубровском". "Капитанская дочка", ее идейно-художественное своеобразие, образы. Изображение крестьянского восстания. Особенности лирики Пушкина 30-х годов. "Каменноостровский" цикл - итог духовного пути Пушкина. Замыслы Пушкина последних лет. Значение Пушкина как величайшего русского национального поэта. Мировое значение Пушкина. Традиции Пушкина и белорусская литература.

Тема 6 Общая  жанрово-тематическая характеристика творчества поэтов пушкинской поры
Влияние Пушкина на поэтов-современников. Родственность тематики, жан​ров, стиля в творчестве Д. Давыдова, П. Вяземского, А. Дельвига, Н. Языкова, Е. Баратынского, Д Веневитинова. Своеобразие каждого из них, признаки общей стиховой культуры. Новаторство Давыдова – гусарская лирика. Поэтическая самобытность П. Вяземского. Вольнолюбивые и сатирические мотивы. Основные жанры поэзии А. Дельвига: идиллия и "русская песня", обращение к форме сонета. Творчество Н. Языкова: новаторство художественной формы, поэтическое мастерство. Поэзия Д. Веневитинова. Установка на "поэзию мысли". Творчество Е. Баратынского. Баратынский как "поэт мысли". 

Тема 7 Поэзия М.Ю. Лермонтова 
Общая характеристика социально-политической и литературно-эстетической ситуации в России в этот период.
Ранняя лирика, ее романтический характер, антикрепостнические, свободолюбивые мотивы. Социально-философская проблематика лермонтовской лирики. "Мысль народная", чувство Родины в творчестве Лермонтова. Образ поэта-гражданина. Последние стихи Лермонтова. Проблемы войны и мира в творчестве Лермонтова. Лермонтов на военной службе, участие в войне на Кавказе. 

Проблема "байронизма", утверждение личности, противостоящей отрицательному миропорядку. Идейно-тематическое и жанровое своеобразие романтических поэм последнего периода творчества, "Демон". Утверждение активного, свободолюбивого героя. Развитие реализма в творчестве Лермонтова. Сатирическая поэма "Тамбовская казначейша". Драматургия Лермонтова. Образы-символы игры, маски, маскарада в «Маскараде» Антитеза «добро-зло». Черты романтизма и реализма.

Тема 8 Проза М.Ю. Лермонтова
Ранняя проза ("Вадим") Повесть "Княгиня Литовская". "Герой нашего времени". Печорин как тип и характер Печорин и Онегин Печорин - герой и жертва времени. Сюжетная роль и идейно-художественная функция образов Бэлы, Максима Максимовича, княжны Мери, Веры, Вернера. Проблема методологической отнесенности романа. "Герой нашего времени" - роман, поставивший коренные проблемы социальной и индивидуальной этики. Философская проблематика. Связь композиции романа с идейно-художественным замыслом автора. Язык романа Лермонтова.

Тема 9 Раннее творчество Н.В. Гоголя
Начало литературной деятельности. Единство реального и фантастическою, фольклорная стихия, яркость национального колорита, юмор. 

Переосмысление романтических традиций в творчестве Н.В. Гоголя. "Миргород". Гоголевский смех и его художественное выражение. Гротеск, ирония в творчестве Гоголя. "Тарас Бульба" - первая национально-историческая эпопея. 

Петербург в жизни и творчестве Гоголя. "Петербургские повести" в сборнике "Арабески". Углубление социальной проблематики, своеобразие фантастического, переосмысление романтического мироощущения и романтической поэтики 

Тема 10 Зрелое творчество Н.В. Гоголя
Гоголь-драматург. Взгляды Гоголя на театр, ранние замыслы сатирической комедии. Общественно-социальное и философское содержание "Ревизора". Новаторство драматургических принципов, обращение к традиции античной комедии. Всеобщий смысл разоблачения в "Ревизоре". Образ Хлестакова. Многозначность немой сцены. Истолкование комедии автором ("Театральный разъезд", "Развязка "Ревизора"). "Женитьба", "Игроки", их идейно-художественная проблематика.

Замысел "Мертвых душ" как "национальной поэмы". Масштабы обобщения. Психологический план поэмы, система образов. Единство личного и типического. Роль Чичикова в построении сюжета. Проблема жанра "Мертвых душ". Лиро-эпический характер произведения. Композиция. Тема России, ее исторической судьбы. Образ автора как организующее начало, единство индивидуального и обобщенного в образе автора. Место первого тома в свете общего замысла "Мертвых душ". 

Духовные искания Гоголя 1840-х гг. "Выбранные места из переписки с друзьями", идейный смысл. 

Тема 11 Литературное движение 1830-1840-х годов 
Общая характеристика социально-политической и литературно-эстетической ситуации в России в этот период. Эволюция движения "любомудров", "западники" и "славянофилы".

Переход от романтизма к реализму, к прозаическим жанрам на рубеже 30 — 40-х годов. Пушкинская эпоха и гоголевский период в развитии русской литературы и художественной культуры.

Роль и место Белинского в литературном процессе 30—40-х годов. Отзыв Белинского о литераторах прошлого и писателях-современниках.

Судьба литературного наследия Вл. Одоевского. «Русские ночи» как первый философский роман в русской литературе. История создания и публикации. Особенности «ансамблево»-фрагментарной жанровой природы романа. Символический смысл названия романа. Музыкальный принцип композиции. Функция диалогов. Традиции Платона. Проблематика романа. Культура и цивилизация. Тема поэта и поэзии. Апокалипсические настроения в произведении. Одоевский о судьбе России. Россия и Европа. 

Художественное и историко-литературное значение творчества С. Т. Аксакова. 
Жизненный и творческий путь Герцена.

Роль и место «натуральной школы» в литературном процессе 40-х годов XIX века. Особенности жанров «физиологии» и «физиологического очерка». Приемы «локализации» места, устойчивый тип конфликта.

Раздел 2 Особенности литературного процесса второй половины  XIX в.

Тема 1 Литературное движение 1850-1860-х годов

Социально-политическая ситуация в России и за рубежом. Противоборство между различными социальными слоями, идейными лагерями и группами. Место Н. Чернышевского, Н. Добролюбова, Д. Писарева в общественно-литературной борьбе 60-х годов. Основные литературные дискуссии 60-х гг. Спор о «пушкинском» и «гоголевском» направлениях. Жанрово-стилевая система литературы этого периода. Ведущее положение романной прозы. Антинигилистический роман и его роль в идейно-художественном осмыслении коренных проблем эпохи (Н. Лескова («На ножах», «Некуда»),  И. Тургенева («Дым», «Новь»), И. Гончарова («Обрыв»), Ф. Достоевского («Бесы») и др.). Развитие жанров повести, рассказа, очерка. Русская поэзия в 60-е годы. Переломный период в развитии русской поэзии (И. Никитина, А. Майков, Я. Полонский, А. Фет). Развитие жанров поэмы, баллады, элегии, антологической и сатирической повести. Лидирующая роль Н. Некрасова в консолидации творческих сил русской литературы, редактирование им «Современника» и «Отечественных записок». Судьба русской драматургии. Проблематика и поэтика социально-психологической, социально-бытовой драмы А. Островского. 

Тема 2  Особенности развития поэзии и драматургии II половины XIX века

Ф.И.Тютчев — крупнейший лирик XIX века. Мировоззрение Тютчева, философские, политические, исторические, эстетические взгляды. Раннее творчество. Тютчев и «любомудры». Тютчев и немецкие романтики, «Стихи, присланные из Германии», публикация их в пушкинском «Современнике». «Поэзия мысли» («Бессонница», «Silentium!», «Цицерон», «Последний катаклизм» и др.); внимание к вечным вопросам бытия. Тема Космоса и Хаоса, пантеизм, фантастические мотивы («Видение», «Как океан объемлет шар земной», «Сон на море»). Тютчев и славянофильство («Эти бедные селенья…», «Умом Россию не понять…»). Природа и человек в лирике Тютчева, его пантеизм («Весенняя гроза», «Летний вечер», «Осенний вечер», «Полдень», «Есть в осени первоначальной…», «Певучесть есть в морских волнах…», «Природа—сфинкс…», «От жизни той, что бушевала здесь…»). Интимная лирика Тютчева. Тютчев о поэзии («Нам не дано предугадать…», «Душа моя — элизиум теней…», «Поэзия»). Своеобразие мелодики и ритм стиха в лирике Тютчева, декламационно-ораторская патетика. Роль и место Тютчева в русской литературе и культуре. 

А.А. Фет — продолжатель пушкинской традиции в русской поэзии XIX в. Личность и творчество. Мир как красота в лирике Фета. Эстетическая платформа, поэтические декларации («Из тонких линий идеала…», «Ласточки», «Молодому дубу», «Поэтам»). Импрессионистический рисунок («На стоге сена ночью южной»), фиксация неопределенных чувств, переходных состояний души, ассоциативный, эмоциональный ореол слова («Шепот, робкое дыхание…», «Певица», «Облаком волнистым…»). «Лирическая дерзость» (Л. Толстой) фетовской поэзии («Ещё майская ночь», «Ель рукавом мне тропинку завесила…»). Пейзажная лирика Фета, ощущение духовного слияния с природой, эстетизм её восприятия («Я тебе ничего скажу», «Еще весны душистой нега…»). Циклизация стихов о весне, лете, осени, зиме. Фет о бессознательности, субъективности творческого процесса. Поэтическое новаторство Фета; «мелодическая линия», звук и музыка его лирики. 

Эстетическая программа А.К. Толстого-поэта («Тщетно, художник, ты мнишь, что творений своих ты создатель»). Своеобразие общественно-этической позиции («Двух станов не боец, а только гость случайный»). Взгляды на историю. Философская, пейзажная и любовная лирика («И.С. Аксакову», «Пустой дом», «Колокольчики мои», «Острою секирою ранена береза», «Ты знаешь край, где все обильем дышит», «Средь шумного бала», «То было раннею весной»).
Жанровое многообразие творчества (роман, драматическая трилогия, поэмы, лирика). Традиции романтизма. Пластичность образов. Своеобразие и сложность ритмики. Исторические баллады («Князь Михайло Репнин», «Василий Шибанов»). Былины-баллады («Илья Муромец», «Алеша Попович», «Садко» и др. Драматическая поэма «Дон Жуан». Притча «Правда». История и фольклор в поэзии Толстого («Илья Муромец», «Садко», «Алеша Попович»). Переводы из Дж. Байрона, А.Шенье, Гете, Гейне. Проблема художественного метода Толстого. Место Толстого в истории русской литературы и культуры.

А.Н. Островский — основоположник русского национального театра. Начало творческого пути. Влияние Гоголя и поэтики "натуральной школы". Идеи славянофильства в пьесах первой половины 50-х гг. («Не в свои сани не садись», «Бедность не порок», «Не так живи, как хочется»). Интерес к фольклору, к традициям народного быта, идеализация патриархальной семьи. Островский и "Современник". Пьесы второй половины 50-х гг. «Гроза» как высшее художественное достижение Островского дореформенного периода. Социально-исторический характер конфликта. Проблема свободы личности. Особенности композиции. Добролюбов и Писарев о «Грозе». Пьесы Островского 60—80-х гг. и их социально-политическая злободневность. Судьба русской женщины в пьесах Островского. Проблема искусства и люди театра в творчестве Островского позднего периода («Без вины виноватые», «Таланты и поклонники»). Драматургические принципы Островского. Эпические элементы, своеобразие конфликта, сюжета и композиции. Символика мотивов и образов. Мастерство психологического анализа. Жанровый диапазон драматургичес​кого наследия Островского. Влияние Островского  на драматургию ХХ века. Пьесы Островского на белорусской сцене.

Драматическая трилогия А.В. Сухово-Кобылина: социально-бытовая комедия («Свадьба Кречинского»), сатирическая драма («Дело»), сатирический фарс («Смерть Тарелкина»). Традиции Гоголя (гротескность образов, сатирические фамилии персонажей, водевильные элементы), Салтыкова-Щедрина (публицистичность). Новаторство Сухово-Кобылина; сарказм в обличении бюрократии, судопроизводства, создание уникальной галереи образов «правоохранительного» сословия крепостнической России. Особенности драматургии Сухово-Кобылина. Психологическая достоверность и социальная острота типов. Комическое и драматическое, их синтез в пьесах. Трагикомическая эксцентрика, сатирическая символика, образность языка. Элементы поэтики народного театра. Сценическая судьба трилогии. "Смерть Тарелкина" на белорусской сцене. Горький, Луначарский, Немирович-Данченко о Сухово-Кобылине. Роль Сухово-Кобылина в развитии русской драматургии.

Драматургия А.К. Толстого. Трилогия «Смерть Иоанна Грозного», «Царь Федор Иоаннович», «Царь Борис». Её место в русской исторической драматургии.

Драматургия А.Ф. Писемского («Самоуправцы», «Горькая судьбина» и др.).

Тема 3  Становление социально-психологического романа в русской литературе 
Эстетическая эволюция молодого Гончарова, путь от романтизма к реализму. Роль "натуральной школы" в становлении творческой индивидуальности писателя. "Обыкновенная история", её жанровое и сюжетно-композиционное своеобразие. Традиционное и новаторское в «Обыкновенная история». Функция антитезы в произведении, сопоставление и противопоставление патриархального и буржуазного миров. "Диалогический конфликт" как одна из основ структуры "Обыкновенной истории". Позиция автора в романе. Художественные особенности "Фрегат Паллады" как жанра "путешествий". Мастерство Гончарова-публициста. 
"Обломов" — вершина художественного творчества писателя. Традиции Пушкина, Гоголя, европейских романистов в "Обломове". Эпическая масштабность, социальная и психологическая емкость художественного типа Обломова. Сущность обломовщины. Штольц, Ольга Ильинская и Агафья Пшеницына в художественной структуре романа. Роль детали, комическое и трагическое. Мастерство художественной типизации. "Обломов" в русской критике (Добролюбов, Дружинин, Писарев). 
Роман "Обрыв", отражение в нем борьбы старого и нового в условиях пореформенной России. Авторская защита патриархальных основ морали. Образ Райского, тема искусства. Духовно-нравственные искания главных персонажей романа. Татьяна Марковна и Марфинька в "Обрыве". Образ Веры как художественное открытие Гончарова. Принципы композиции романа, своеобразие жанра и сюжета. Смысл названия романа. Гончаров о романе ("Намерения, задачи и идеи романа "Обрыв"). Заслуги Гончарова в становлении русского реалистического романа. Художественное мастерство писателя. Значение Гончарова в истории русской и мировой литературы и культуры. 

Начало творческого пути И.С. Тургенева. Сотрудничество в «Современнике». Первые рассказы и очерки из «Записок охотника», их антикрепостническая направленность. Особенности изображения крестьянина, русского национального характера. Внутреннее единство «Записок охотника», своеобразие жанра. «Записки охотника» — художественная летопись русской народной жизни. Драматургия Тургенева. Тематическое многообразие: защита личности против социального и семейного гнета («Нахлебник», «Холостяк»); проблема поколений («Где тонко, там и рвется», «Месяц в деревне»); трагический аспект социального эгоизма («Завтрак у предводителя»). Поэтика драм Тургенева. «Новая» творческая манера Тургенева. Углубление психологизма («Дневник лишнего человека», «Три встречи», «Переписка», «Фауст», «Ася»). 
Тургенев — романист, жанрово-стилевое своеобразие его романов. Проблема положительного героя в романе "Рудин". Роман «Дворянское гнездо». Концепция героя. Лаврецкий и Лиза. Тема родины, России. Статья Н.Г.Чернышевского «Русский человек на rende-vous”. Тургенев и демократическое движение 60-х годов. Роман «Накануне». Инсаров и Елена. Оценка романа Добролюбовым ("Когда же придет настоящий день?"). Уход Тургенева из «Современника». 
Роман «Отцы и дети» в литературно-общественной ситуации 60-х гг. Философский и нравственно-психологический смысл противостояния "отцов" и "детей". Начальный этап "русского нигилизма в освещении Тургенева. Социальная и общечеловеческая сторона конфликта. Сложность и неоднозначность образа Базарова. Жанровая специфика романа. 
Изображение русской политической эмиграции в романе «Дым». Элементы памфлета и публицистики. Вопросы западничества и славянофильства. Тургенев и общественное движение 70-х гг. Роман «Новь», отражение в нем идей народничества. Образы Нежданова и Соломина, их роль в идейном содержании романа. Особенности стиля. Новое в жанровой структуре тургеневского романа. «Стихотворения в прозе» как итог творчества писателя. Жанр и тематика "Стихотворений...". Место Тургенева в блестящей плеяде русских художников слова XIX века. Тургенев и белорусская литература.

Тема 4 Революционно-демократическая литература и литературное движение последней трети XIX века

Философские и социально-политические взгляды Н.Г. Чернышевского. Эстетическая программа («Эстетические отношения искусства к действительности»). Чернышевский-критик. «Очерки гоголевского периода русской литературы». Оценка Пушкина, Гоголя, Тургенева, Льва Толстого, Огарева, Салтыкова-Щедрина, Некрасова, Н. Успенского. Чернышевский о критическом направлении русской литературы. Проблема положительного героя в литературно-критических статьях Чернышевского. Социально-политический, философско-публицистический роман «Что делать?». История создания романа. Проблематика и художественное своеобразие. Теория «разумного эгоизма». Образная система. Особенности сюжета и композиции. Жанровое своеобразие. Стиль и язык романа. Роман «Пролог». Идейно-художественные особенности романа. Значение Чернышевского для дальнейшего развития русской литературы. Влияние Чернышевского на творчество Ф.Богушевича. 
Философские, исторические и эстетические взгляды Н.А. Добролюбова. Принципы его критики. Добролюбов о народности русской литературы. Добролюбов о реализме и «реальной критике». Статьи об Островском («Темное царство», «Луч света в темном царстве»), Тургеневе («Когда же придет настоящий день?»), Гончарове («Что такое обломовщина?»), Достоевском («Забитые люди»), Шевченко, Щедрине. Работы о Некрасове. Поэтическое наследие Добролюбова. Место Добролюбова в истории русской критики.

Раннее творчество Г.И. Успенского. «Нравы Растеряевой улицы» и «Разоренье». Образы чиновников, ростовщиков, городской бедноты. Оценка реформы 1961 года. «Власть земли» и «власть капитала» в прозе Успенского. «Книжка чеков», «Из деревенского дневника», «Крестьянин и крестьянский труд». Проблема народа и интеллигенции в творчестве Успенского. Тема России и Европы («Больная совесть», «Выпрямила»). Принципы художественного обобщения в очерках, циклизация очерков. Особенности психологической характеристики. 

Общественно-политическая обстановка в России и за рубежом в 70 —90-е годы XIX века. Социальные потрясения, военно-политические события этого периода. Закрытие журналов "Отечественные записки", "Дело". Новые направления русской философской и религиозной мысли (Л. Толстой, Вл. Соловьев, К. Леонтьев). Процесс капитализации города и деревни. Проблема народа и интеллигенции. «Теория малых дел», «хождение в народ». Народничество, его идеологи Лавров, Михайловский, Ткачев, теория «героев» и «толпы», народническая публицистика и художественная проза. Дальнейший процесс демократизации литературы. Романы А. Мельникова-Печерского «В лесах», «На горах». Особенности мировоззрения, художественное мастерство писателя. Поэтическое наследие С. Надсона. Лирика А. Апухтина, К. Фофанова, А. Плещеева, К. Случевского, Вл. Соловьева, В. Фигнер. Лидирующая роль в литературном процессе М. Салтыкова-Щедрина, Ф. Достоевского, Л. Толстого.  Д. Мамин-Сибиряк, тема капитализации. 

Тема 5 Творчество Ф.М. Достоевского 1840-1860-х годов

 Основные факты биографии Ф.М. Достоевского. Начало литературной деятельности. Роман «Бедные люди» и эстетические принципы «натуральной школы». Новаторство стилистической манеры Достоевского. Раскрытие внутреннего процесса становления личности: утверждение достоинства «маленького человека», введение в качестве предмета изображения второй действительности — самосознания героя. Произведения Достоевского 2-ой половины 1840-х годов. Развитие и варьирование тем, сюжетов и стилистических приемов, присутствовавших в «Бедных людях» (повесть «Двойник», рассказ «Господин Прохарчин»). Возникновение темы мечтательства (роман «Белые ночи»). Участие в социалистическом кружке Петрашевского, арест и инсценировка смертной казни, каторга и ссылка. Изменение в мировоззрении Достоевского. Отказ от социалистических идеалов; становление почвеннических убеждений (публицистика в журналах «Время» и «Эпоха»). 
Произведения начала 1860-х годов. «Записки из Мертвого дома» и «Униженные и оскорбленные». Их социальная и нравственно-психологическая проблематика. Повесть «Записки из подполья» как своеобразная прелюдия ко всему последующему творчеству Достоевского. Проблемы личности и свободы, индивидуализма и эстетизма. 

Творческая история, тема и герои романа «Игрок». «Преступление и наказание» — новый тип романа в русской и мировой художественной литературе. Полифоничность этого произведения в связи с концепцией поэтики Достоевского, предложенной М. Бахтиным. Раскольников как «герой идеи» у Достоевского. Проблема «положительно-прекрасного человека» в романе «Идиот». Князь Мышкин и идеальные представления писателя о человеческой личности. Герои романа. Вопросы современной Достоевскому российской жизни в авторских отступлениях. Приемы композиции.

Тема 6 Творчество Ф.М. Достоевского 1870-х гг.

«Бесы» как роман-предупреждение о социально-нравственных катастрофах вследствие насильственного претворения в жизнь идей социализма и революционного нигилизма. Второй план произведения: роман-трагедия о «великом грешнике». Исповедь Ставрогина в главе «У Тихона». «Подросток» как "роман воспитания". «Золотой век» в социально-этической утопии писателя. «Братья Карамазовы» — роман-синтез творческих идей Достоевского. Религиозно-философская и социальная проблематика. «Вечные вопросы» жизни и бессмертия, Бога и неверия, личности и свободы, красоты и страдания. Российская действительность в романе. Проблема главного героя: Алексей Карамазов. Философско-этические искания писателя и Иван Карамазов; идейно-художественный смысл глав «Бунт» и «Великий инквизитор». Исповеди Дмитрия Карамазова. Жанровые особенности романа. Публицистика и проза в «Дневнике писателя». Своеобразие художественного метода Достоевского. Полифонический роман Достоевского. Художественное наследие Достоевского и мировая культура. Достоевский в белорусском литературоведении. Достоевский и современность.

Тема 7 М.Е. Салтыков-Щедрин

М.Е. Салтыков-Щедрин как создатель социально-политической сатиры мирового уровня. Ранний период творчества. Салтыков-Щедрин и Петрашевский. Связь с основными принципами "натуральной школы". Своеобразие мировоззренческой позиции молодого Щедрина. Углубление реализма в «Губернских очерках».
 Щедринская сатира 60-х годов. Проблема народа в «Письмах из провинции», «Помпадуры и помпадурши» и «История одного города» как сатира на бюрократию крепостнического режима. Разоблачение общественных порядков пореформенной России. Проблема народа и власти в «Истории одного города», образы и прообразы. Природа гротеска и символической образности в сатире Щедрина, элементы фольклора. Творчество Щедрина 70-х годов. «Дневник провинциала в Петербурге». Идейно-художественная проблематика романа «Господа Головлевы». Использование формы семейной хроники. «Господа Головлевы» как социально-психологический роман, жанровое и сюжетно-композиционное своеобразие романа. Цикл сатирических рассказов «Убежище Монрепо»: союз собственников и властных структур. Публицистические циклы Щедрина. Творчество Щедрина в 80-е годы. Обличение обывательщины в «Современной идиллии». Политическая острота, философская насыщенность и тематическое многообразие «Сказок». Сказки как синтез идейно-творческих исканий сатирика. Своеобразие жанра литературной сказки Салтыкова-Щедрина. Связь с фольклорной и литературно-басенной традицией. Щедрин о задачах литературы. Автобиографическая хроника «Пошехонская старина» — итог философско-этических исканий писателя. Использование фантастики, гротеска, гиперболы, аллегории и пародии для создания сатирических типов. Эзопов язык писателя. Роль и место Салтыкова-Щедрина в истории русской и мировой литературы.

Тема 8 Творчество Л.Н. Толстого 1850-1860-х гг.

Основные вехи жизни и творчества. Раннее творчество писателя. Автобиографическая трилогия «Детство», «Отрочество», «Юность» — художественная энциклопедия дворянско-усадебного быта и духовно-нравственных и интеллектуальных исканий молодого поколения середины XIX века. Война и человек на войне в кавказских («Набег», «Рубка леса») и севастопольских рассказах («Севастополь в декабре месяце», «Севастополь в мае», «Севастополь в августе 1855 года»). Тема западной цивилизации в рассказе «Люцерн». Характер взаимоотношений помещика и крестьянина в «Утре помещика» и «Поликушке». Человек и природа в повестях «Три смерти» и «Холстомер». Осмысление Толстым роли казачества в исторической судьбе России, идейное содержание повести «Казаки». «Мысль народная» в эпопее «Война и мир». Жанровое и сюжетно-композиционное своеобразие эпопеи. Историко-философская и духовно-нравственная проблематика «Войны и мира». Система образов. Проблема всеобщего мира. Новаторство Толстого как художника-баталиста. Партизанское движение и его роль в Отечественной войне 1812 года в истолковании Толстого. Эстетика контраста, функция антитезы в «Войне и мире». «Люди войны» (Наполеон) и «люди мира» (Кутузов, Пьер Безухов, Болконские, Ростовы). Проблема прототипов в эпопее. 

Тема 9 Творчество зрелого Л.Н. Толстого 

Педагогическая система Толстого. Создание школ для крестьянских детей, написание «Азбуки», издание журнала «Ясная Поляна». Издательская деятельность, публикация книг для народа в издательстве «Посредник».
«Мысль семейная» в романе «Анна Каренина». Социальный и нравственный смысл трагедии главной героини. Вронский и военное сословие в романе. Духовно-нравственные искания Константина Левина. Смысл эпиграфа. Изображение многообразных социальных слоев и общественно-политических перемен и сдвигов в России в пореформенную эпоху. Жанровые и композиционные особенности «Анны Карениной». Художественный метод Толстого, особенности его языка, стиля, своеобразие психологического анализа. Основные этапы толстовского реализма.

Эволюция мировоззрения Толстого на рубеже 1870—1880-х годов. Разрыв с официальной церковной доктриной как господствующей идеологической системой, переход на позицию «простого трудящегося народа». Антицерковные трактаты писателя («Исповедь», «Исследование догматического богословия», «Церковь и государство»). Позитивная социально-этическая программа Толстого, его религия, сущность его теории ненасилия («В чем моя вера?», «Что такое религия и в чем сущность её», «Закон насилия и закон любви»). Идейно-художественная проблематика повестей и рассказов «Смерть Ивана Ильича», «Крейцерова соната», «Отец Сергий», «После бала». Особенности драматургии писателя («Плоды просвещения», «Власть тьмы», «Живой труп»). Взгляды Толстого на искусство («Что такое искусство?»). Отношение писателя к декадансу и модернизму. Роман «Воскресение», социальная, философская и идейно-художественная проблематика. Воскресение Дмитрия Нехлюдова и Катюши Масловой. Обличительный пафос, проблема революции и образы революционеров. Роль пейзажа в романе. Жанровое и тематическое разнообразие толстовской публицистики. Толстой против войн и насилия, казней, изобличение их причин, корней и виновников («Царство божие внутри нас», «Одумайтесь», «Не убий», «Не могу молчать»). «Листки свободного слова» — уникальная страница в истории русской публицистики.
Повесть «Хаджи-Мурат», история создания, работа над источниками. Идейный замысел повести. Синтез реального и вымышленного, сплав художественности и документальности. «Хаджи-Мурат" — завещание Толстого будущей литературе. Толстой в русской и зарубежной критике XIX века. Традиции Толстого в русской, зарубежной, белорусской литературах ХХ века. Лев Толстой и Якуб Колас. Мировое значение Толстого.

Тема 10 Расцвет реализма в русской прозе II половины XIX века
Ранний период творчества А.Ф. Писемского. Раскрытие социально-психологического облика героя в семейно-бытовой и служебной сферах. Роман «Тысяча душ», идейно-художественная проблематика, система образов. Эволюция взглядов писателя во второй половине 60-х годов. Роман «Люди сороковых годов». «Взбаламученное море» — первый антинигилистический роман в русской литературе. Отражение в романе негативных общественно-политических явлений середины XIX века. Романы «В водовороте», «Мещане». Проблема положительного героя и нравственного идеала в романе «Масоны». Место Писемского в истории русской литературы.

Н.С. Лесков — крупнейший летописец русской народной жизни XIX века. Масштабность социальной и этической проблематики, панорамность всесословных типов и человеческих характеров, многообразие бытовых укладов и традиций в его художественном наследии. Радикалы и либералы, "нетерпеливцы" и "постепеновцы" в его антинигилистических романах «Некуда», «На ножах»; сочувственное отношение к «новым людям». Эволюция мировоззренческой и художественной позиции Н.С. Лескова в 70—90-е годы. Сатирические тенденции творчества Лескова этого периода («Железная воля», «Административная грация», «Зимний день», «Полунощники», «Мелочи архиерейской жизни», «Загон», «Заячий ремиз», "Юдоль"). Эстетическая программа Лескова — "сберечь, сколь возможно, все черты народной красоты",  проблема положительного героя в цикле о праведниках («Соборяне», "Кадетский монастырь", «Несмертельный Голован», «Однодум», «Человек на часах»). Цикл святочных рассказов ("Христос в гостях у мужика", "Путешествие с нигилистом", "Зверь", "Старый гений" и др.). Особенности поэтики произведений Лескова (полемическое начало, документальность, использование фольклора, сказочных и былинных мотивов, лубка, преданий и легенд, народность языка, многозначность слова и др.). Традиции Лескова в русской литературе ХХ в.   

Основные этапы жизненной и творческой биографии, оригинальность писательской индивидуальности В.Г. Короленко, начало литературной деятельности. Ссылки, тюрьмы, этапы –– жизненные «университеты» Короленко 70-80-х годов. Сибирские рассказы и повести, образы революционеров и протестантов, их возвышенность и поэтичность, характеры и типы ссыльных и каторжных («Чудная», «Яшка», «Мороз», «Марусина заимка», «Федор Бесприютный», «Черкес», «Убивец» и др.). Мечтатели и правдоискатели в очерках писателя («Соколинец», «Государевы ямщики», «Феодалы»). Стихийная мощь, душевная красота, сила и одухотворенность представителей из народных низов («Сон Макара», «Река играет», «В дурном обществе», «Слепой музыкант», «Лес шумит»). Цикл аллегорических повестей и прозаических миниатюр («Сказание о Флоре, Агриппе и Минахеме», «Тени», «Парадокс», «Море», «Мгновение», «Огни»). Проблема художественного метода Короленко. Аллегоризм, символика, очерковая композиция, пейзажная живопись, лиризм и музыкальность речи. Работа над монументальным творением «История моего современника». Воспоминания и литературные портреты (Белинского, Гаршина, Глеба Успенского, Гончарова, Салтыкова-Щедрина, Толстого, Чехова). 

Трагическое восприятие В.М. Гаршиным социальной действительности. Проблема «мирового зла» в его творчестве. Антивоенные рассказы («Четыре дня», «Трус», «Из воспоминаний рядового Иванова», «Денщик и офицер»). Тема «падшей женщины» («Происшествие», «Надежда Ивановна»). Проблема интеллигенции в творчестве Гаршина. Тема искусства («Встреча», «Художники»). Двойственное отношение к революционной народнической интеллигенции («Attalea princeps»). Проблема насилия в рассказе «Красный цветок». Усиление толстовского влияния («Сказание о гордом Arree», «Сигнал»). Художественное своеобразие прозы Гаршина. Роль реалистической символики в его произведениях.

Тема 11 Творчество А.П. Чехова 

Роль творчества Чехова в истории русской литературы XIX —XX вв. Личность писателя, основные вехи его жизненной и творческой биографии. Периодизация творчества писателя. Раннее творчество Чехова. Разнообразие жанровых форм и тематики в произведениях молодого Чехова. Использование пародии, литературной маски, игрового начала, алогизма и абсурда в юмористической и сатирической прозе. Произведения середины 80-х годов, их проблематика и художественные особенности: эмоциональная выразительность, музыкальность, эстетические принципы красоты и правды, лаконизм языка и стиля. Сборники "Пестрые рассказы", "В сумерках". Расширение и углубление философской и социальной проблематики на рубеже 80—90-х годов. Поездка на Сахалин, роль этого путешествия в жизни и творчестве Чехова. Документальное и художественное в книге "Остров Сахалин". Вездесущее насилие как образ и символ в повести «Палата № 6». Проблема интеллигенции и народа. Чехов как мастер постановки диагноза социальных пороков и недугов, интеллектуальной и нравственной деградации личности («Учитель словесности», «Ионыч», «Анна на шее», «Человек в футляре», «Крыжовник»). Постановка важнейших проблем эпохи и человеческого бытия, противопоставление душевной пустоте и пошлости идей творческой мысли и человеческого достоинства («Гусев», «Дуэль», «Черный монах», «Моя жизнь», «Скрипка Ротшильда», «Попрыгунья», «Рассказ неизвестного человека», «Дом с мезонином» и др.). Художественное своеобразие произведений этого периода: принцип внешней объективности, повествование в «тоне» и «духе» персонажа, многообразие способов выражения авторской позиции. Использование приемов равнораспределенности конфликта. Утверждение авторской идейной и творческой независимости. «Маленькая трилогия», её эстетическое единство. «Страшная и чудесная» панорама русской жизни в повести «Степь». Повесть "Степь" как этапное произведение писателя. Рассказы и повести о деревне («Мужики», «Новая дача», «В овраге»). Поиск положительного идеала и подлинного смысла жизни, определение нравственно-этической программы и норм гармоничного и гуманного мировоззрения («Архиерей», «Дама с собачкой», «Невеста»).

Пьесы Чехова—новый этап в развитии русской и мировой драматургии. Первая драма Чехова и её связь с последующим творчеством. Чеховский водевиль. Творческая история «Иванова»: от комедии к драме. Традиционное и новаторское в ранних пьесах Чехова. Поэтика зрелой драматургии («Чайка», «Дядя Ваня», «Три сестры»): новый тип конфликта, синтез лирического и эпического, соотношение текста и подтекста, роль пауз и др. Идеал «новой жизни» в пьесе «Вишневый сад». Жанровое своеобразие пьес, роль символа в драматургии Чехова. Эстетическая концепция Чехова-драматурга. Новаторство Чехова-драматурга. Чехов и белорусский театр.

Информационно-методическая часть

Перечень практических занятий

Раздел 1 Особенности литературного процесса первой половины  XIX в.

1 Комедия А.С. Грибоедова «Горе от ума» 

2 Философская лирика А.С. Пушкина 

3 Роман А.С. Пушкина «Евгений Онегин» как первый русский реалистический роман

4 Образ Петра 1 в поэзии и прозе А.С. Пушкина (4 часа)

5. Специфика реализации проблемы добра и зла в драме Лермонтова «Маскарад»

6 Специфика реализации антитезы «живой – мертвый» на материале 6 главы поэмы Н.В. Гоголя «Мертвые души»

Раздел 2 Особенности литературного процесса второй половины  XIX в.

1 Роман И.С. Тургенева «Отцы и дети»

2 Роман И.А. Гончарова «Обломов» как «знамение времени»

3 Поэзия второй половины XIX в.

4 Роман Ф.М. Достоевского «Преступление и наказание»

5 Роман Л.Н. Толстого «Анна Каренина»

6 Драматургия А.П. Чехова

Формы контроля знаний

1 Тестовые задания

2 Реферативные работы

3 Контрольные работы

Темы тестовых заданий
Раздел 1 Особенности литературного процесса первой половины  XIX в.

1 А.С. Грибоедов «Горе от ума» 

2 Роман А.С. Пушкина «Евгений Онегин» 

3 А.С. Пушкин «Полтава»

4 А.С. Пушкин «Арап Петра Великого»

5 А.С. Пушкин «Медный всадник»
6 А.С. Пушкин «Повести Белкина»
7 М.Ю. Лермонтов «Маскарад»

8 Н.В. Гоголь «Петербургские повести»

9 Н.В. Гоголь «Миргород»
10.Н.В. Гоголь «Мертвые души»

Раздел 2 Особенности литературного процесса второй половины  XIX в.

1 Роман «Дворянское гнездо» И.С. Тургенева.

2 Роман «Накануне» И.С. Тургенева.

3 Роман  «Отцы и дети» И.С. Тургенева

4 Роман И.А. Гончарова «Обломов».

5 Пьеса А.Н. Островского «Гроза».

6 Пьеса А.Н. Островского «Бесприданница».

7 Роман «Преступление и наказание» Ф.М. Достоевского.

8 Роман «Идиот» Ф.М. Достоевского.

9 Роман-эпопея Л.Н. Толстого «Война и мир».

10 Роман Л.Н. Толстого «Анна Каренина».

11 Пьеса «Чайка» А.П. Чехова.

12 Пьеса «Три сестры» А.П. Чехова.

13 Пьеса «Вишневый сад» А.П. Чехова.

Темы реферативных работ

1. Особенности русского романтизма

2. Жанр басни в творчестве И.А. Крылова: новаторство и традиция
3. Оценка критикой комедии А.С. Грибоедова «Горе от ума» 
4. Своеобразие поэтики К.Н. Батюшкова

5. Специфика романтического двоемирия В.А. Жуковского
6. Поэзия гражданского подвига 
7. Христианские традиции  в творчестве А.С. Пушкина

8. Особенности прозы А.С. Пушкина

9. Становление реализма в художественной системе А.С. Пушкина

10. Жанр поэмы в творчестве М.Ю. Лермонтова

11.  Становление жанра романа в творчестве М.Ю. Лермонтова

12.  Жанрово-тематическое своеобразие поэзии П.А. Вяземского

13.  Своеобразие поэзии Д.В. Давыдова

14.  Картина мира в поэзии А.А. Дельвига

15.  Эсхатологические мотивы в лирике Е.А. Баратынского

16.  Тема поэта и поэзии в творчестве Д.Д.Веневитинова

17.  Эволюция темы свободы в лирике Н.М.Языкова

18.  Специфика романтизма Н.В. Гоголя

19.  Переосмысление традиций романтизма в творчестве Н.В. Гоголя

20.  «Русские ночи» В. Одоевского: к проблеме жанра

21. «Записки охотника» И.С. Тургенева как выражение передовых антикрепостнических тенденций в творчестве писателя.

22. Структура тургеневского романа. Характер типизации. Конфликт. Система образов.

23. Заслуги И.А. Гончарова в разработке русского реалистического романа.

24. «Обыкновенная история» И.А. Гончарова: от романтизма к реализму.

25. «Обломов» И.А. Гончарова: своеобразие типизации и композиции.

26. Роман А.Ф. Писемского «Тысяча душ»: особенности поэтики.

27. Роман Н.Г. Чернышевского «Что делать?». Особенности композиционного построения.

28. «Пьесы жизни» А.Н. Островского. Особенности драматургических конфликтов и типизации характеров.

29. Н.А. Некрасов и «натуральная школа». Тематика и поэтика лирики.

30. Жанр поэмы в творчестве Н.А. Некрасова. Традиционное и новаторское.

31. Человек и природа в лирике Ф.И. Тютчева.

32. Основные мотивы поэзии А.А. Фета.

33. Поэзия А.К. Толстого. Тематика, поэтика, жанры.

34. Проблема народа и власти в «Истории одного города» М.Е. Салтыкова-Щедрина.

35. Тема разрушения семьи и ее художественная реализация в романе М.Е. Салтыкова-Щедрина «Господа Головлевы».

36. Проблема нравственного самоусовершенствования в трилогии Л.Н. Толстого «Детство. Отрочество. Юность».

37. Художественное осмысление человека на войне в «Севастопольских рассказах» Л.Н. Толстого.

38. Душевный разлад и пути его преодоления Пьером Безуховым в романе-эпопее Л.Н. Толстого «Война и мир».

39. Формы психологического анализа в романе Л.Н. Толстого «Анна Каренина».

40. Особенности стиля «позднего» Л.Н. Толстого.

41. «Записки из подполья» как философско-художественная прелюдия к «идеологическим» романам Ф.М. Достоевского.

42. Изображение «всех глубин души человеческой» в романе Ф.М. Достоевского «Преступление и наказание».

43. Борьба веры и неверия в романе Ф.М. Достоевского «Идиот».

44. Роман Н.С. Лескова «Некуда» в контексте философско-религиозной полемики эпохи.

45. «Прадоискатели» и «мечтатели» в очерках В.Г. Короленко.

46. Особенности поэтики произведений В.М. Гаршина.

47. Специфика реалистической прозы Д.Н. Мамина-Сибиряка.

48. Отражение идейных исканий и противоборств эпохи в прозе А.П. Чехова.

49. Роль лирического «подводного течения» в пьесе А.П. Чехова «Чайка».

50. Тематическая и художественная связь драматургии и прозы А.П. Чехова.

Темы контрольных работ 

1 Своеобразие прозы В.Ф. Одоевского
2 Драматургия А.П. Чехова
Рекомендуемая литература

Основная
1. Бахтин, М.М. Вопросы литературы и эстетики / М.М. Бахтин. –  М.: Худож. лит., 1975. – 502 с.

2. Виноградов, В.В. О языке художественной литературы / В.В. Виноградов. –  М.: Худож. лит., 1959. – 659 с.

3. Горький, М. Литературно-критические статьи / М. Горький. – М.: ГИХЛ, 1937. – 700 с. 

4. История всемирной литературы: в 9 т. – М.: Наука, 1983. – Т. 6. – 807 с.

5. История русской литературы: в 4 т. – Л.: Наука, 1980-1983.

6  История литературы Х1Х в., 1800 –1830 / Под ред. В.Н. Аношкиной и С.М. Петрова М.: Просвещение, 1989. – 448 с.
7 История русской литературы второй половины XIX века / Н.И. Кравцов [и др.]; под ред. Н.И. Кравцова. – М.: Просвещение, 1966. – 694 с.

8 Поспелов, Г.Н. История русской литературы XIX века (1840-1860) / Г.Н. Поспелов. – М.: Высш. школа, 1976. – 480 с.

9 История русской литературы XIX века / С.М. Петров [и др.]; под ред. Н.И. Петрова. – М.: Просвещение, 1970. – 576 с.

10 Кулешов, В.И. История русской литературы XIX века / В.И. Кулешов. – М.: Русский язык, 1989. – 638 с.
11 Минералов, Ю.И., Минералова, И.Г. История русской литературы XIX века  (70-е—90-е годы) / Ю.И. Минералов, И.Г. Минералова. – М.: Высшая школа, 2006. – 487 с.

12 История русской литературы XIX века / Н.Н. Скатов [и др.]; под ред. Н.Н. Скатова. – М.: Просвещение, 1987. – 608 с.

Дополнительная 

13 Берковский, Н.Я. О мировом значении русской литературы / Н.Я. Берковский. – Л.: Наука, 1975. – 184 с.

14 История русской драматургии / Л.М. Лотман [и др.]; под ред. Б.П. Городецкий. –  Л.: Наука, 1968. – 658 с.

15 История русского романа: в 2 т. / А.С. Бушмин [и др.]; под ред. А.С. Бушмина. –М.-Л.: АН СССР, 1962. – Т. 1. – 627 с.

16 Купреянова, Е.Н., Макогоненко, Г.П. Национальное своеобразие русской литературы / Е.Н. Купреянова, Г.П. Макогоненко. – Л.: Наука, 1976. – 415 с.

17 Лотман, Ю.М. Структура художественного текста / Ю.М. Лотман. – М.: Искусство, 1970. – 388 с.  

18 Манн, Ю. Русская философская эстетика (1820–1830-е гг.) / Ю. Манн. – М.: Искусство, 1969. – 304 с.

19 Набоков, В. Лекции по русской литературе / В. Набоков. – М.: Независимая газета, 1998. – 440 с. 

20 Развитие реализма в русской литературе: в 3 т. /  У. Фохт [и др.]; под ред. У. Фохта. – М.: Наука, 1974. 

21 Ревякин, А.И. История русской литературы XIX века (первая половина) / А.И. Ревякин. – М.: Просвещение, 1985. – 543 с.

22 Розанов, В.В. Мысли о литературе / В.В. Розанов. – М.: Современник, 1989. – 605 с.
23 Русские писатели. Биобиблиографический словарь/ Под ред. П.А. Николаева. М., 1990.

24 Ткачев, П.И. Границы жанра / П.И. Ткачев. – Минск: БГУ, 1977. – 207 с.

25 Эйхенбаум, Б.М. О поэзии /  Б.М. Эйхенбаум. – Л.: Сов. писатель, 1969. – 552 с.

26 Эйхенбаум, Б.М. О прозе / Б.М. Эйхенбаум. –  Л.: Худож. литер., 1986. – 453 с.

Литература об отдельных авторах

И.А. КРЫЛОВ

27 Архипов, В. А. И. А. Крылов : поэзия нар. мудрости / В. А. Архипов. - М. : Моск.рабочий, 1974. - 288с. 
28 Выготский, Л.С. Психология искусства / Л.С. Выготский. - М.: Педагогика, 1987. – 344 с.
29 Гордин, М. А. Жизнь Ивана Крылова / М. А. Гордин. - М. : Книга, 1985. - 283с. 

30 Жуковский, В. А. О басне и баснях Крылова / В.А. Жуковский // Критика первой четверти XIX века / Авт.-сост.:М.Л.Майофис, А.Р.Курилкина. - М. : АСТ: Олимп, 2002. - 122-140.

31 Коровин, В. И. Басни Ивана Крылова : в помощь преподавателям, старшекл. и абитуриентам / В. И. Коровин. - 2-е изд. - М. : Изд-во МГУ, 1999. – 93 с.

32 И. А. Крылов в воспоминаниях современников : сборник / Вступ. ст., сост., подгот. текста, коммент.А.М. Гордина, М.А. Гордина. - М. : Худож. лит., 1982. - 503с.

33 И. А. Крылов и Православие. - М., 2006.

34 Потебня, А.А. Теоретическая поэтика. / А.А. Потебня . - М.: Высшая школа, 1990. – 344 с.
35 Степанов, Н. Л.Басни Крылова / Н. Л. Степанов. - М. : Худож. лит., 1969. - 112с.

36 Степанов, Н. Л. Крылов / Н.Л. Степанов. - М. : Мол. гвардия, 1963. - 318 с.  
В.А. ЖУКОВСКИЙ, К.Н.БАТЮШКОВ

37 Гинзбург, Л. Я. О лирике / Л. Я. Гинзбург. – Изд-е 2-е, доп. – Л.: Сов. писатель, Ленингр. отд-ние, 1974. – 407 с. 

38 Гуковский, Г.А Пушкин и русские романтики / Г.А. Гуковский.. М.: Худож. лит., 1965. — 355 с. 

39 Касаткина В. Н. Предромантизм в русской лирике: К.Н. Батюшков, Н. И. Гнедич: Учеб. пособие. М.: МОПИ им. Крупской, 1987. – 89 с.
40 Коровин, В. И. «И жил так точно, как писал …»: (К.Н. Батюшков: К 200-летию со дня рождения) / В.И. Коровин. - М.: Знание, 1987. - 63 с.

41 Канунова, Ф. З. Вопросы мировоззрения и эстетики В. А. Жуковского / Ф.З. Канунова. - Томск: Изд-во Томского ун-та, 1990.-  с.
42 Семенко, И. М. Жизнь и поэзия Жуковского /И.М. Семенко. - М.: Худож. лит., 1975. – с.

43 Семенко, И. М. Батюшков / И.М. Семенко // Семенко И. М. Поэты пушкинской поры. - М., 1970. С.11-57.

44 Фридман Н. В. Поэзия Батюшкова М.: Наука, 1971.- 167 с.
45 Янушкевич, А. С. В мире Жуковского / А. С. Янушкевич. - М. : Наука, 2006. - 524. 
А.С. ГРИБОЕДОВ

46 Грибоедов А. С. Творчество. Биография. Традиции: сб. статей. - Л.: Наука, 1977. - 292 с. 
47 Лебедев, А.А. Грибоедов: Факты и гипотезы / А.А. Лебедев. - М.: Искусство, 1980. - 303 с.
48 Мещеряков, В.П.
Жизнь и деяния Александра Грибоедова / В.П. Мещеряков. -  М.: Современник, 1989. – 476 с.

49 Нечкина, М. В. Грибоедов и декабристы / М.В. Нечкина. – М.: АН СССР,  1951. - 624

50 Пиксанов, Н.К. Творческая история «Горя от ума» / Н.К. Пиксанов. - М-Л.: Наука, 1971. – 400с.
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