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1-21 05 02 «Русская Филология»

ДИСЦИПЛИНА «ТЕОРИЯ ЛИТЕРАТУРЫ»

Основные понятия литературы. Образность, метод, художест​венность. Содержание и форма в художественном творчестве. Тема и идея. Характеры. Особенности языка произведений художественной литературы. Анализ литературного процесса. Роль и виды литера​туры. Стили и течения.
ТРЕБОВАНИЯ К ЗНАНИЯМ И УМЕНИЯМ

Специалист должен иметь представление:

- о закономерностях развития литературного процесса;
- о типологических связях славянских литератур;
- о тенденциях развития зарубежных литератур и их связях с русской литературой;
- об основных теоретических аспектах литературоведения;
- о современных психолого-педагогических технологиях, техно​логиях развивающего обучения;
- о системе генетических, контактных и типологических связей русского языка, устного народного творчества, литературы и куль​туры.
Специалист должен знать:

- основные этапы истории мировой литературы;
- ведущие направления русской и зарубежной литературоведче​ской мысли;
- содержание понятий и проблемы изучения литературных ме​тодов, направлений и течений, систем образов и жанров;
Специалист должен владеть:
- методологией, историей, основными концепциями описания русского языка и литературного процесса;
- анализом литературных явлений в единстве философских, нравственных, эстетических аспектов;
- основными методами изучения языков и литератур;
- различными приемами интерпретации художественных тек​стов (лингвистическими, художественными, критико-публицистическими и литературоведческими);
- приемами научной интерпретации фактов русской литературы и культуры в контексте мирового литературного развития;
- технологиями выявления и анализа читательского восприятия художественных текстов и лингво-эстетических способностей уча​щихся.
Специалист должен уметь использовать:
- раскрытие важнейших идейно-эстетических концепций в литера​туре;
- сюжетно-композиционные особенности произведений различ​ных жанров с учетом его языковых и национальных особенностей, а также средства художественной выразительности;
- основные информационные технологии в обучении родному языку и литературе.
- труды, посвященные изучению своеобразия жанров и их худо​жественных особенностей.
Специалист должен иметь опыт:
- преподавания русского языка и литературы;
- использования компьютерных технологий в преподавании русского языка и литературы;
- научно-исследовательской работы в области языка и литера​туроведения;
- применения профессиональных знаний в прикладных областях филологии (редактировании, литературной работе и др.).
ВВЕДЕНИЕ

Изучение курса «Теория литературы» необходимо для систематизации знаний сту​дентов о концептуальных особенностях литературного процесса, категориальных чертах поэтики. Изучение данного курса способствует выработке представлений о неодномерности теоретико-литературных воззрений. Курс помогает представить сту​дентам специфику взаимовлияния и взаимодействия мировых литератур. Сту​денты познакомятся с воззрениями крупнейших теоретиков литераторы по поводу цен​тральных искусствоведческих категорий и проблем. 

Программа включает в себя рассмотрение теории литературы во взаимосвязи с философией, эстетикой, теоретическим искусствоведением, общей и исторической поэтики.  Программой предполагается изучение эстетического, познавательного и миросозерцательного аспектов художественной деятельности, литературы и искусства  в свете аксиологии и герменевтики, принципов художественного мышления, понтия художественного мира произведения и закономерностей развития литературного процесса. 
Целью курса «Теория литературы» является формирование у студентов базовых представлений о важнейших явлениях истории науки о литературе (как отечественной, так и зару​бежной); о возникновении и эволюции литературоведческих понятий и терминов; о связях ли​тературоведения с эстетикой и другими, смежными научными дисци​плинами: искусствоведением, историей, социологией, лингвистикой, математикой, философией (в особенности - аксиологией и культурологией).
Для реализации поставленной цели решаются следующие задачи: 
- ознакомление с важнейшими проблемами теории и методологии;
- сопоставле​ние мнений разных ученых по наиболее существенным теоретико-литературным вопросам;
- обозначение перспектив дальнейшего развития теоретико-литературной мысли;
- формирование представлений о художественном произведении как едином целом;

- изучение различных подходов к интерпретации литературного произведения, существующих в современной научной практике. 
Материал дисциплины  основан  на знаниях, полученных студентами при изучении таких дисциплин, как  «Введение в литературоведение», «История русской литературы», «История зарубежной литературы», «Философия», и связан с курсами «Культурология», «Религиоведение», «Философия языка».
Учебный курс «История русской литературы» изучается студентами 4 курса специальности  1-21 05 02 «Русская филология».
СОДЕРЖАНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ

ТЕМА 1

 ТЕОРИЯ ЛИТЕРАТУРЫ КАК НАУЧНАЯ ДИСЦИПЛИНА 
Задачи, содержание, принципы построения курса «Теории литературы», за-вершающего изучение литературоведческих дисциплин студентами филоло-гических факультетов. Его отличия от курса «Введение в литературоведение». Об-суждение спорных проблем теории и методологии, сопоставле​ние мнений разных ученых по наиболее существенным вопросам, обозначение перспектив дальней-шего развития теоретико-литературной мысли как задачи данного курса.
Теория литературы как открытая научная дисциплина: сосуществование в ее составе художественные и философско-эстетические традиций от античности до современности. Рассмотрение в составе курса «Теория литературы» важнейших яв-лений истории науки о литературе; возникновения и эволюции понятий и терминов; связи литературоведения с эстетикой и другими, смежными научными дисципли-нами: искусствоведением, историей, социологией, лингвистикой, математикой, фило-софией (в особенности - аксиологией и культурологией). Литературоведение и куль-турология. Аксиологический, семиотический и нормативный аспекты культуры. Творчество как философско-культурологическая категория. Понятие картины мира. Классическое и неклассическое видение мира.
ТЕМА 2
ОСОБЕННОСТИ ЛИТЕРАТУРЫ КАК ВИДА ИСКУССТВА 
Эстетическое как философская категория. Значения термина «искусство». Определение художественного творчества как проблема современной науки. Искусство как явление эстетическое. История значе-ний термина «эстетическое». Эстетика как научная дисциплина. Прекрасное и возвышенное как эстетические категории. Прекрасное и эстетически ценное. Эстетические отношения, их специфика, их объективные (предметные) и субъективные предпосылки. Эстетизм как абсолютизация эстетических ценностей.
Искусство как творческая деятельность. История осознания творческой при-роды искусства. Учение Канта и романтиков о гении и позднейшие коррективы к не-му. Связь искусства с внехудожественными формами творчества. Художественная де-ятельность и жизнетворчество. Искусство как реализация творческой энергии худо-жника. Художественная деятельность и мифотворчество. Сходство и различия меж-ду искусством и игрой. Концепция искусства как игровой деятельности Й. Хейзинги. Игровой компонент художественного творчества.

Искусство как познавательная деятельность. Античная теория подражания (мимесиса) как первый опыт уяснения познавательных начал искусства. Сильные и слабые стороны теории подражания. Концепция искусства как освоения характеров и создания образов. Понятие характера в теории художественного творчества. Понятие типического и типизации в искусстве. Искусство как «зеркало» конкретно-исторических свойств жизни и ее общебытийных начал. 
Тема как установка, подчиняющая все элементы произведения. Онтологические и антропологические универсалии (мир и человек в философском смысле), локальные культурно-исторические явления и феномены индивидуальной жизни. 
Самопознание автора. Идейно-смысловая сторона художественного творчества. Дидро и Лессинг об оценке жизненных явлений как важнейшей задаче искусства. Представления Шиллера и романтиков о воплощении в художественном произведении духовной активности его создателя. Термин «идея» в применении к искусству и синонимичные ему выражения (идейное или художественное содержание; авторская концепция, или по-зиция, или точка зрения; художественный смысл). Понятие пафоса у Гегеля и Белинского. Типы идейно-эмоционального отношения к жизни (виды пафоса), воплощаемые в искусстве; вопросы их изучения. Катарсис. Рациональное и интуитивное в художественном смыслообразовании. Преднамеренное и непреднамеренное в искусстве.
Автор и текст. Различные формы демонстрации авторства: 1) коллективное творчество; 2) индивидуальное, открыто заявляемое авторство; 3) намеренное сокрытие авторства, использование псевдонима, мистификация. Понятие авторской концепции. Авторская субъективность: “идеи и верования” (Х. Ортега-и-Гассет). 

Отношение к фигуре автора в разные эпохи. Концепция “смерти автора”. 
Миссия искусства. Воздействие искусства на эстетические вкусы, нравственное сознание, умственный кругозор личности и общества. Приобщенность к художественным ценностям как одно из условий формирования личности и ее «целостного духовного самоопределения» (Г.Н.Поспелов). Преломление в искусстве философских, социально-политических, эстетических, этических, религиозных идей. Их претворение в идеи собственно художественные. Оценочное осмысление; чувственно воспринимаемых форм жизни (эстетических свойств действительности) как специ-фичная грань идей в искусстве.
ТЕМА 3
СПЕЦИФИКА ЛИТЕРАТУРЫ КАК ИСКУССТВА СЛОВЕСНЫХ ОБРАЗОВ
Образ в художественном произведении. Общенаучное (философское) значение термина «образ». Образ в логической соотнесенности с понятием. Гегель и Потебня об образности и об обра​зах в искусстве. Образ как воспроизведение (материали-зация) пред​ставления.

Деятельность воображения как предпосылка и стимул создания худо-жественных образов. Художественный вымысел и его историче​ские судьбы. Неосоз-нанность вымысла в словесности, причастной мифологическому сознанию. Станов-ление осознанного вымысла (сказка в фольклоре; обработка преданий и мифов в античной литературе). Суждения о «продуктивной силе воображения» художника (В.Гумбольдт) в эстетике нового времени, особенно - в эпоху романтизма. Функции художественного вымысла. Вымысел в реалистической литературе, его границы; возросшее значение прямого наблюдения над жизнью и использование прототипов и протосюжетов. Отрицание художественного вымысла авангардистами 20-х гг. XX в. Проблема документальной литературы («литературы факта»), обладающей худо-жественностью.
Образ и знак. Понятие знака в системе понятий семиотики. Знаки как инструмент познания и грань реальности, подлежащая изучению. Три аспекта знаковых систем. Типы знаков. Соотношение понятий «знак» и «образ». Сфера применения теории знаков (семиотика) в современном искусствоведении и литературоведении. Понятия «структуры» и «модели». Расхождения и точки соприкосновения между семиотически ориентированной (структуралистской) и так называемой традиционной наукой о литературе. Разграничение видов искусства по материальным средствам создания образов (Лессинг, Гегель, их продолжатели). Категориаль​ная трактовка видов искусства в эпоху романтизма. Искусства простые (односоставные) и синтетические (соединение слова, жеста и мелодии в фольклоре; ансамбли архитектуры, скульпторы, живописи; театр, кино, телевидение). Эволюция искусства от изначальной синтетичности к дифференциации его видов. Идея возврата к всеобщему синтезированию искусств (Вагнер, Скрябин, Вяч. Иванов).

Семиотика как наука о знаках и знаковых системах.  Три раздела семиотики: синтактика (отношение знаков друг к другу), семантика (отношения знака и его смысла), прагматика (отношение знаков к тем, кто ими оперирует и их воспринимает).

Знак как минимальный носитель языковой информации. Классификации знаков и знаковых систем. Семиосфера. 
Структура​лизм как один из авторитетнейших методов гуманитарных наук и направление в литературо​ведении. Основных школы структурализма: француз​ская (К. Леви-Строс, Р. Барт и др.), московская (В. Иванов, В. Топоров, Б. Успен​ский и др.), тартуская (Ю. Лотман, З. Минц, Б. Гаспаров и др.). 
Метод структурного анализа.
Постструктурализм как направление философской мысли, возникшее в конце 60-х – 70-е гг. 20 в. во Франции и США. Важнейшие категории постструктурализма: постмодернистская чувствительность, деконструкция, ризома, симулякр и др. 

ТЕМА 4
ФУНКЦИОНИРОВАНИЕ ЛИТЕРАТУРЫ. 
Художественная литература как форма коммуникации (межличностного об-щения). Герменевтика (учение о понимании) в ее значимости для постижения зако-номерностей функционирования литературы. Интерпретация как познавательно-творческое освоение художественного содержания и как важнейшая, наиболее адек-ватная форма восприятия литературы. Диалогические начала интерпретирующей деятельности: ее направленность на постижение литературного произведения и стоя-щего за ним автора, а одновременно - ее субъективный характер. Интерпретации собственно читательские, литературно-критические, научные, художественно-твор-ческие. Верность прочтения литературных произведений как проблема интер-претирующей деятельности.
Творческая активность читателя. Освоение литературного про​изведения как синтез непосредственных впечатлений (читательская интуиция) и их обдумывания (элементы анализа). Избирательность в восприятии литературных произведений, пе-реосмысление читателем авторской идеи. Сильные и слабые стороны учения А.А. Потебни о поэтическом образе как возбудителе духовно-творческой активности и о читателе как творце художественных идей. М.М. Бахтин об освоении литературы как диалогическом общении читатедя с автором. «Сотворческое сопереживание» (В.И. Тюпа) как внутренняя норма отношения читателя к автору и его произведе-нию. Основные значения слова «читатель» в литературоведении: «имплицитный читатель» как адресат, на которого мысленно ориентируется автор; образ читателя, присутствующего в литературном произведении; реальный читатель как предмет социологии литературы (читатели литературно образованные и представители чи-тающей массы в их культурно-исторических модификациях).

Литературные иерархии и репутации. Литературная классика как ядро художественной словесности, как совокупность произведений, которые наиболее высоко ценимы сменяющими друг друга поколениями читающей публики и интенсивно живут в большом историческом времени. Факторы, определяющие репутацию литературных произведений как классических. Общечеловеческое и специфическое для культуры данной страны и эпохи в составе литературной классики. Жизнь литературы в веках как нескончаемая цепь социально-идеологических «переакцентуаций» произведений (М.М. Бахтин). Утраты и приобретения в восприятии и осмыслении творчества пи​сателей и поэтов прошлых эпох. Динамика оценок и репутаций ли​тературных произведений; множественность их толкований, претер​певающих изменения в историческом времени. Ситуации несоответствия между значением отдельных произведений для современников и потомков.
Различия между классической литературой, беллетристикой и массовой литературой. Литература в ее обращенности к художественно образованному меньшинству и к широким кругам читающей публики. Элитарные тенденции в эстетике романтизма, модернизма, постмодернизма. Лозунг искусства и литературы для избранных, посвященных, знато​ков. Патриархально-демократическая критика искусства и литературы, которые не могут быть поняты большинством (Руссо, поздний Л. Толстой). Приобщение широких слоев общества к художественным ценностям во всем их объеме как важнейшая задача деятелей литературы и искусства, в том числе современных.
Литературная критика как форма функционирования словесного искусства. Связь современной литературной критики с историей литературы и ее теорией. Историко-функциональное изучение искусства и литературы (термин М.Б. Храпченко). 
ТЕМА 5
ТИПЫ АВТОРСКОЙ ЭМОЦИОНАЛЬНОСТИ
Модус художественности как воплощение авторской концепции личности и типа ав​торской эмоциональности, проявляющейся в произведении. Модусы художествен​ности: ге​роическое, «умиление», идиллическое, сентиментальность, романтика, трагическое, комическое, ирония. Категория героического: объективное содержа​ние, генезис смы​слового наполнения. Трансформационные процессы в рамках со​держательного ас​пекта. 

«Умиление». Специфика проявления  в различные историко-культурные эпохи. 
Идиллическое. Сентиментальность. Романтика. Общее и различное в содержании категорий. Идея преемственности. Проблемы структуры содержания категорий идиллическое, сентиментальность, романтика.

Комическое, смех, ирония. История вопроса: от Аристотеля к А. Бергсону. Концепция карнавального. Типы иронии. Индивидуально-инициативный смех.

Трагическое. К истории проблемы: трагическое у Аристотеля; категория «трагический ге-рой» у Гегеля. Проблема трагического в философии и эстетике второй половины Х1Х – ХХ веков. Пантрагическое.
ТЕМА 6
ЛИТЕРАТУРНОЕ ПРОИЗВЕДЕНИЕ
Основные значения слова «поэтика». Предмет теоретической поэтики - состав литературного произведения, его организация и выполняеммые им функции. Литературное произведение в соотнесе​нии с циклом и фрагментом.

Содержание и форма как основные категории художественного произведения. Художественное содержание как органическое единство запечатленных в произведении бытийных сущностей и явлений жизни (тема, тематика) и авторского к ним отношения (идея, авторская концепция, или, в иной терминологии, - проблематика и идейно-эмоциональная оценка). Идея как доминанта и организующее нача​ло произведения. Форма произведения как совокупность факторов художественного впечатления (способов, средств, приемов воплощения содержания), как вторичная (определяемая) сторона произведения. Эстетически-впечатляющая форма как необходимое условие существования и функционирования произведения. Потебня о внешней и внутренней форме произведения и его идее. Состав литератур​но-художественной формы. 
Художественный мир произведения как художественно освоенная и преобра-женная реальность, воссозданная посредством речи и при участии вымысла. Важнейшие свойства художественного мира произведения. Многоплановость мира произведения. Деталь. Вещь в литературе. Пейзаж и интерьер как компоненты мира литературного произведения, их функции. 

Искусства пространственные, временные и пространственно-временные. Ли-тература как искусство временное. Художественное отражение и претворение вре​мени писателями. Роль в литературе пространственных представле​ний. Освоение словесным искусством пространства и времени в их единстве. Понятие хронотопа.
Сюжет как организующее начало большинства эпических и драматических произведений. Сюжет в лирическом тексте. Типы сюжетов. 

Конфликт как противоборство, противоречие между изображенными в художественном произведении действующими силами: характерами, характером и обстоятельствами, различными сторонами характера. Типы конфликта.
Композиция как построение, расположение частей художественного произведения, порядок изложения событий, подчиненный цели художественного воплощения замысла писателя, и соединение частей, или компонентов в целое; структура литературно-художественной формы. Термины «архитектоника», «структура». Основные аспекты композиции. 
Стиль произведения как единство взаимодействующих элементов худо-жественной формы, соподчиненных данному содержанию. Критика пост-структуралистами традиционных представлений о единстве и целостности худо-жественных произведений; понятие деконструкции. Осуществление в произведении творческой воли писателя; присутствие в нем непреднамеренного постижения ре-альности и неосознаваемого автором собственного самораскрытия. Содержание произведения как единство его смысловой определенности и неопределенности.

Поэзия и проза как две основных формы существования художественной речи (стихотворная и нестихотворная). 
Концепции текста в филологии последних десятилетий. Разработка теории текста в русле семиотически ориентированной культурологии (М.М. Бахтин, Ю.М. Лотман). Постструктуралистское понимание текста (Ж.Деррида, Р.Барт). По-нятие интертекстуальности. Предшествующие тексты в литературном произ-ведении. литературная реминисценция как содержательно значимый компонент ли-тературного произведения. Реминисценции явные и «подтекстовые». Функции реми-нисценций. Их отличия от случайных текстовых схождений и совпадений. Кон-структивная и содержательная функции приемов и средств. Концепция содер-жательности формы, упрочившаяся в «неформалистическом» литературоведении XX в. Мотивы как наиболее значимые, повторяющиеся или варьирующиеся в про-изведениях (или их группах) единицы формы в их смысловой наполненности. Нераз-рывная связь в художественном произведении формы с выра​женным ею содер-жанием. Целостность литературного произведения. 
Литературное произведение в его научном рассмотрении. Специфика лите-ратуроведческих интерпретаций, их центральное место в науке о литературе. 
Комментирование словесно-художественных произведений как необходимая грань их научного рассмотрения. Комментарий текстологический, историко-лите-ратурный, биографический, реальный (указание на исторические явления и единичные жизненные факты, отразившиеся в произведении), лингвистический. Текстология как литературоведческая дисциплина, ее основные понятия. История создания произ-ведения как предмет науки о литературе. Н.К. Пиксанов о творческой истории про-изведения и современные работы о генезисе художественного текста.

Речь как предмет художественного изображения. Монологи и диалоги как вос-произведение мышления, мировоззренческих эмоций и интеллектуального об-щения. Формальные и функциональные раз​личия между монологом и диалогом. Ис-торические судьбы речи как предмета художественного изображения. Одно-типность (каноничность) речи персонажей и повествователей в ведущих жанрах древности и средневековья. Неавторская (чужая) речь в произведении. Разноречие и многоголосие в литераторе.
Обращенность литературного произведения к интонационному воображению читателя. Синтаксические конструкции (в их сочетании с предметно-логическим смыслом высказываний) как носители интонаций. Литература как искусство вос-произведения человеческих голосов. Фонетические средства (звуковые повторы, па-ронимы) и их художественная функция. Проблема самостоятельной значимости зву-ков речи (фонем). Возросшее значение звукописи в литературе XX в. Формальные и функциональные различия между поэзией и прозой.
ТЕМА 7
ЛИТЕРАТУРНЫЕ РОДЫ И ЖАНРЫ
Эпос, лирика и драма как роды художественной словесности, существующие на протяжении всей истории искусства. А.Н. Веселовскйй о выделении родов из синкретического творчества. Характеристика родов у Платона и Аристотеля. Теории литературных родов у романтиков, Гегеля и Белинского. Эпос и драма как художественное освоение бытия в его пространственно-временной динамике. Система персонажей как структурная основа эпического и драматического произведения. Сюжет в его соотнесенности с конфликтом (коллизией). Опыты построения универсальной модели сюжета французскими структуралистами (разработка нарратологии на основе исследования В.Я. Проппом волшебной сказки). Специфика предмета и речи лирических произведений. Субъект лирического высказывания и автор. Межродовые словесно-художественные формы: лиро-эпика, эпическая драматургия, лирическая драма. Внеродовые формы очеркового жанра, литературы «потока сознания», художественной эссеистики.

Жанры как группы произведений, выделяемые по признакам содержа-тельным (принципы трактовки характеров, виды пафоса) и формальным (проза-ичность или стихотворность, объем текста, устойчивые сюжетно-композиционные и речевые приемы), а также по особенностям функционирования (бытование про-изведения в определенной социальной среде с ее укладом и ритуалами). Жанр как устойчивая формально-содержательная целостность. 

Конкретно-историческое и типологически повторяющееся в жанрообра-зовании. Надэпохальные жанровые традиции и системы жанров в рациональ​ной литературе определенного периода. Ю.Н. Тынянов о эволюции жанров. М.М. Бах-тин о речевых и литературных жанрах о «памяти жанра»; о канонических жанрах и романизации литературы последних столетий; о полифоническом романе. Синтезирование жанров и нивелирование жанровых признаков в литературе XIX - XX веков (особенно в лирике). Отрицание жанра как искусствоведческого и литературоведческого понятия у Б.Кроче.
ТЕМА 8
ЗАКОНОМЕРНОСТИ ЛИТЕРАТУРНОГО РАЗВИТИЯ
Литературно-художественное творчество в его стимулировании сложной и многоплановой системой явлений и фактов, как первично-жизненных, вне-художественных (социально-исторических, антропологических, биографических, психологических), так и литературно-художественных. Биография писателя как предмет литературоведения. Воздействие на творчество писателя его мировоззрения. Мировоззрение как доминанта индивидуального сознания (ядро человеческой личности) и как достояние определенных групп людей. 
Внехудожественные факторы литературного творчества; их рассмотрение не-мецкой романтической эстетикой, Гегелем, русскими критиками XIX в., культурно-исторической школой, литературоведами-социологами 20-х гг. нашего века. 
Значение для художественного творчества культурных традиций, форми-рующихся и упрочивающихся в большом историческом времени (М.М. Бахтин). Д.С.Лихачев о творческом характере культурной памяти. Причастность писателей и поэтов ценностям прошлой культуры (отечественной и всемирной) как пред-посылка и стимул их творчества. Воздействие на литературное творчество архаи-ческого мифа и ритуала, исторического предания. 
Внутрилитературные (имманентные) факторы литературного творчества.. Подражание, эпигонство и автоэпигонство в литературном творчестве. 
Литературный процесс как совокупность созданных в определенную эпоху про-изведений, их публикаций и обсуждений, творческих программ, актов литературной борьбы. Функционирование ранее созданных произведений как аспект литературного процесса данной эпохи. 
Литературный процесс в масштабе всемирно-историческом как специфическая часть культурного и общественно-исторического процесса. Опыты соотнесения разви-тия литератур с общественно-историческими формациями. Специфичность этапов ли-тературного творчества как явлений культуры. Стадии развития словесного искусства. Фольклорно-мифологическая архаика. Древние литературы, особое место в их ряду ев-ропейской античной литературы. Средневековые литературы. Спорность разграниче-ния древних и средневековых литератур за пределами Западной Европы. Общие черты древних и средневековых литератур (синтез художественной и внехудожественной функции, традиционность форм, преобладание канонических жанров и анонимности творчества, нестабильность текстов, неразграниченность переводной и оригинальной словесности). Литературы Нового времени в Западной Европе и за ее пределами; их личностный характер и интенсивная историческая динамика; ориен​тация писателей и поэтов на обновление литературы; осмысление ими предшествующей словесности как ориентира для оригинального (новаторского) решения современных творческих за-дач. Разграничение учеными (С.С.Аверинцев, А.В.Михайлов и др.) трех стадий лите-ратурного развития: ритуально-мифологическая архаика (дорефлективный тради-ционализм); ориентация литературы на риторическую культуру (рефлективный тради-ционализм); свободное от жанрово-стилевых канонов, индивидуально-личностное творчество.
Национальная и региональная специфика литератур. 
Основные литературно-художественные движения Нового времени (от Возрождения до реализма и модернизма). В.М. Жирмунский о международных литературных течениях. Д.С.Лихачев о смене «великих стилей» в искусстве и литературе. Стили традиционных, канонических жанров. Индивидуальные стили и стилевые тенденции в литературах нового времени. Разграничение понятий «художественная система» и «направление». Б.Г. Реизов о сложности соотношений между существованием художественных систем (направлений) и хронологией литературного развития. Типы художественного отражения жизни, понятие творческого метода.
Специфика литературного процесса в XX веке. Модернизм в авангардистском и «неотрадиционалистском» вариантах. Мировоззренческое и художественное разнообразие модернистской литературы, множество направлений в его рамках. Социалистический реализм как направление в советской литературе, оформившееся в 30-е гг. и его дальнейшая судьба. Обновление реалистических традиций в литера-турах разных стран и регионов на протяжении XX в.
Повторяемость элементов литературного творчества (тем, мотивов, собы-тийных схем, композиционных «ходов» и т.п.) в большом историческом времени и культурно-географическом пространстве. Понятие топики.
Источники общности (повторяемости) в литературном развитии разных стран и регионов. Сближения на почве культурно-исторического развития (типологи-ческие схождения, конвергенции). Моменты сходства, возникающие на почве меж-дународных культурных контактов (влияний и заимствований). Взаимодействие ли-тератур, находящихся на одинаковых и разных стадиях культурно-исторического развития. Расширение и упрочение связей между литературами разных стран и наро-дов по мере движения истории. Международные литературные связи как важней-ший источник обогащения национальных литератур, как условие полного и широ-кого выявления их оригинальных черт.
Всемирная литература как совокупность своеобразных литератур разных ре-гионов, стран, народов, плодотворно контактирующих друг с другом. Активное воз-действие западноевропейских литератур на литературы иных регионов как черта культуры Нового времени. Ускоренное развитие литературы (Г.Д. Гачев) в ряде стран и регионов. Угроза денационализации литературы в процессе ее ускоренного развития и дальнейшее укрепление ее самобытности путем творческого сопряжения чужого опыта со своим. Эволюция содержательно значимых форм (жанровых, сю-жетных, предметно-образных, сти​листических), словесно-художественных мотивов, литературного сознания и теоретических принципов как предмет исторической поэ-тики. 
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