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Пояснительная записка

Спецкурс «Традиционная культура обихода» призван познакомить студентов с русским обиходом как текущей жизнью в её проявлениях, с привычным укладом жизни русских людей на протяжении длительного периода времени, а также подготовить прочную базу для формирования навыков и умений культурологического, мифопоэтического и других видов анализа фольклорных и литературных текстов, тесно связанных со спецификой отражения реалий общественного и домашнего быта в художественной практике народа. 
Данный курс является интегрирующей учебной дисциплиной, призванной обеспечить преемственность в изучении студентами основных литературоведческих курсов и дисциплин общественно-исторического цикла, а также расширить и углубить полученные знания. Многогранный подход к осмыслению типологической общности различных в качественном, диахроническом и коммуникативном аспектах явлений культуры предполагает их всестороннее исследование и выявление «генетической» структуры, изначально обусловленной общечеловеческой природой искусства и реализуемой на различных формально-семантических уровнях.
Традиционная культура обихода представляет собой составную часть темы культуры повседневности и предусматривает работу на практических занятиях в сочетании с самостоятельной управляемой исследовательской работой студентов.
Цель данного спецкурса заключается в том, чтобы 1) дать студентам целостное представление о культуре и показать сложность культуры, неоднозначность и многообразие культурных феноменов; 2) раскрыть функции культуры обихода в различных аспектах и приложениях в контексте истории национальной культуры в целом; 3) выявить особенности отражения элементов культуры обихода в обрядовой практике народа – важнейшем источнике сведений о культурных реалиях.

Представление о культуре, которое сложилось в рамках современного знания, достаточно сложно и комплексно, оно включает все сферы жизни человека. Выделение сферы материальной и социальной культуры, прочитанной сквозь призму привычного уклада жизни, как самостоятельного, заслуживающего особого внимания объекта изучения, позволит достичь целостного восприятия культуры. В контексте истории семьи и общества раскрываются специфические особенности развития городской и сельской культуры, их взаимное влияние, а также затрагивается гендерная проблема. В рамках спецкурса рассматриваются работы известных российских, белорусских и зарубежных историков, культурологов, антропологов, этнографов, фольклористов и литературоведов.
В результате изучения спецкурса студент должен

знать:

· основы истории культуры обихода;
· особенности традиционного русского общественного и домашнего бытового уклада жизни на протяжении последнего тысячелетия;

· исторические и маргинальные формы социально-бытовой культуры;

· историю культуры обихода как составную часть культуры повседневности.

уметь:

· владеть навыками интерпретации культурных текстов с позиций междисциплинарного подхода;

· воссоздавать целостную картину эпохи через описание отдельных элементов культуры обихода;
· выявлять реалии привычного уклада жизни в обрядово-фольклорном, мифологическом и художественном тексте;

· комментировать тексты произведений, характеризуя их с фольклорно-бытовой и других точек зрения.

Спецкурс «Традиционная культура обихода» изучается студентами 3 курса специальности 1-21 05 02 «Русская филология» (по направлениям).
Общее количество часов –    ; аудиторное количество часов – 68, из них: лекции – 34, практические занятия – 18, самостоятельная управляемая работа студентов (СУРС) – 16. Форма отчётности – зачёт, зачёт.

Содержание учебного материала

Тема 1 Социальная жизнь: брак, семья и имущественные отношения у русских

Нормы брачно-семейной жизни. Языческие дохристианские нормы. Сохранность древних норм в крестьянской среде. Приоритет обычного права над законодательным семейным правом. Утверждение церковного брака с 11 века. Основные типы русской семьи. Архаическая материнская семья, большая семья, малая семья. Семья простая, семья сложная, семья складническая или договорная. Роль родителей в браке молодых. Обязательное получение согласия и благословения родителей, выбор ими пар. Брачный возраст и брачные запреты. Добрачные связи. Вступление в брак в 13-14 лет (девушки) и в 15 лет (юноши). Позже 18–22 и 24-25. Родственные браки с 6-го колена. Штраф за невыдачу дочери замуж. Запреты: на браки с иноверцами, близкородственные, разных социальных слоёв, многократные. Обычай старшинства. Наследственное право. Действие с 11-13 века принципа малосемейной собственности. Прямые наследники: сын, вдова, дочь, брат. Общее владение имуществом в большесемейном коллективе (дом, двор, дворище, печище, изба).
Тема 2 Сельская и городская семья, особенности их быта

Крестьянская и рабочая семья отцовского типа. Двухпоколенная семья с главенством старшего мужчины, с регламентацией жизненного уклада, половозрастным разделением труда, осознанной необходимостью иметь детей, передача им жизненного опыта, знаний и культурных традиций. Авторитет женщины-работницы и женщины-крестьянки. Роль старшей женщины. Культурно-бытовой уклад в рабочей и крестьянской семье. Усвоение городских форм быта (жилище, одежда, пища). Утрачивание хозяйственных и идеологических связей с деревней при сохранении крестьянских обычаев. Брачный возраст в городе: 20-24 для женщин, 25-26 для мужчин. Наименование родства и свойства. Родственные связи по прямой и боковой линиям: отец, мать, сын, дочь, брат, сестра, дед (прадед), бабушка (прабабушка), внук, внучка, племянник, племянница, дядя, тётя; для неродных – отчим, мачеха, пасынок, падчерица; для свойственников – невеста, жених, муж, жена, свёкор, свекровь, сноха (невестка), тесть, теща, зять, деверь, золовка, шурин, свояк, свояченица.
Тема 3 Женщина в русской семье: соотношение «мужское – женское»

Имущественный статус супругов. Семейный институт. Приданое невесты: одежда, домашняя утварь, позже – скот, земля, деньги. Наследники материнской собственности – дети или отцовская семья. Право развода: измена жены, неспособность мужа к браку, кража имущества жены мужем и т.п. Взаимоотношение полов, круг прав и обязанностей супругов. Женский вопрос. Лидерство в современной семье: «эмансипация» и «маскулинизация» женщин. Распределение ролей и идеальные качества супругов. Подчинение главе. Женские качества: терпеливость, добродетельность, выносливость, чадородие, умение подчиняться мужу. Мужские качества: сила, мужественность, умение содержать семью и материально обеспечивать. Женский состав в подчинении старшей женщины, главенство только после смерти мужа и при отсутствии взрослого сына. Участь снох, вдов, солдаток. Зятья-примаки.
Баня невесты, белила-румяна, блудный грех, брачная ночь, венчальное утро, выпивка, гулянье, девичья красота, домострой, жених, зачатие, знахарка, знахарь, кулачный бой, курение табака, кукушка, материнская защита, материнское проклятие, мужской угол, невеста, новорожденный, окручивание молодой, повивальная бабка, порча, примак, поцелуйные игры, родильный обряд, свадебный пир, холостяк, чадородие.
Тема 4 Русская изба: внутреннее пространство, убранство, утварь

Интерьер избы. Изба как один из ключевых символов культуры. Особенности построения, внешний и внутренний вид. Предметный мир избы. Мебель и убранство. Изготовление и использование предметов обихода в повседневной и праздничной жизни. Домашняя и хозяйственная утварь. 
Барило, блюдо, божник, бокал, братина, буфет, голик, горшок, ендова, жбан, камелюк, квашня, кисет, ковш, комод, коник, коромысло, корчага, кочерга, красный угол, лавка, ларец, матица, миска, набирка, нож, ночва, окно, печь русская, поварёшка, полотенце, поставец, посудник, решето, рукомойник, рюмка, самовар, светец, скалка, скатерть, скобарь, солонка, табакерка, ухват, хлебня, чаша.
Тема 5 Семейные обряды: свадебный обряд

Обряды «перехода». Круг жизни. Земледельческий и церковный календарь. Архаичные формы брака. Брак-приведение, брак-умыкание, вено, вождение вокруг дуба или ракиты, «плескание водою», многожёнство. Церковный брак как обязательный с 17 века. Трансформация старых обычаев и обрядов. Нормы брачного права: византийское брачное право и старые брачные нормы. Свадебная терминология: женитьба, замужество, венчание, свадьба, жених, невеста, сваты и др. Свадебный цикл: предсвадебный период, собственно свадьба, послесвадебный период. Свадебные ритуалы: сватовство, сговор, смотрины, богомолье с обручением, рукобитье, запой, плаканки, девичник  и др. Свадебные чины: косник, сваты, свашки, поезжане и др. Обрядовый хлеб: каравай, челпан, банник, курник, рыбный пирог. Роль магии. Обряды продуцирующей магии: обсыпание молодых зерном или хмелем, сажание на шубу, расстилание её под ноги, угощение яйцами, разбрасывание соломы или сена и др. Утрата первоначального смысла, суеверия, переход в разряд игры, развлечения. Современная городская свадьба. Традиции и новации.
Тема 6 Родильные обычаи и обряды

Традиционная культура материнства. Хлев, овин, баня. Роль повитухи и повивальной бабки, «бабина каша» (второй день после Рождества Христова). Способы защиты, традиционные обычаи, контактная магия. Роды, послед и пуповина. Защита: кадить ладаном, брызгать святой водой, читать молитвы и т.п. Представления о сакральной нечистоте роженицы. Религиозные запреты: ограничения в посещении церкви, пользовании святых предметов. Обычай отведок (проведок, ходить на кашу, нести зубок), обряд первого подпоясывания и первого пострижения.
Тема 7 Похоронно-поминальные обычаи и обряды

Погребение и поминки как составная часть культурных традиций. Их консервативность. Отсутствие чрезмерной бережливости и пренебрежения к обычаям. Языческий погребальный обряд: кремация, сооружение курганов и столпов, тризна как ритуальный пир, сопровождающийся ритуальными играми и состязаниями. Церковный обряд: исповедь, соборование (елеосвещеие), саван, лития, панихида, милостыня (дары) ради умершего и др.. Структура ритуала: 1) действия, связанные с предсмертным состоянием человека и в момент смерти, с одеванием покойника и положением его в гроб; 2) вынос из дома, отпевание в церкви, погребение; 3) поминки, переходящие в поминальные обряды (суббота перед Масленицей, суббота Троицкая, субботы «родительские» – в Великий пост, на Радуницу и Дмитриевская суббота). Погребение в земле с ориентацией на запад. Сочетание христианских и языческих традиций: вера в загробный мир, в продолжающуюся жизнь души и в необходимость заботиться о душах умерших родственников. Место захоронения: погост, буйво, могильник, кладбище. Похороны девушки и парня. Похороны умерших неестественной смертью (самоубийцы, опойцы, утопленники). Поминовение усопших: 3, 9, 20, 40 дни, годовщина и праздники. Особенности современного гражданского обряда.
Тема 8 Общественный быт 10 – 19 века

Жизнь горожан и сельчан. Роль сословных структур. Общественные организации. Сельская община как сословный институт. Её трансформация. «Кодексы» помещиков и вотчинников. Мир. Земство. Купеческие гильдии. Посадские люди, мещане, ремесленники. Армия: княжеская дружина, стрелецкое войско, регулярная армия. Монотонность течения жизни: труд или учение – отдых – церковь – семья). Обычаи гостеприимства. Гостеванья зажиточных и бедных горожан, ежедневные балы для дворян. Гощение простых людей по почитаемым праздникам (Масленица, Пасха) и семейным торжествам (именины, свадьба и т.п.). Добрачное общение молодёжи. Вечёрки. Игры. Образование. Школы. Университет. Музейное и библиотечное дело. Оружейная палата – первый русский музей. Кунсткамера. Эрмитаж. Исторический музей. Публичный Румянцевский музей и его судьба.
Тема 9 Общественный быт 20 – 21 века

Традиционные нормы обычного права в быту города и деревни. Роль схода в быту деревни. Значение рукобитья. Помочи как трудовая соседская помощь. Общественное мнение и репутация. Общественный досуг: от сельских посиделок и городских вечеринок к современным видам отдыха. Культурная жизнь в деревне: зима – молодёжные посиделки, или беседы (сборные, святые, или светлые, вечера), лето – улицы (игрища или хороводы). Деление на группы: старшая (19-20 лет), средняя (16-19), младшая (13-14). Городские клубы (дворянские, офицерские, коммерческие и т.д.) и общества по интересам. Вечеринки: танцы под фортепиано или гармонику, угощение (чай, конфеты, печенье, орехи). Гуляния на свежем воздухе. Духовой оркестр, развлечения (бильярд, кегельбан и др.), буфеты. Посещение церкви. Кулачные бои. Усиление зрелищной стороны праздничных гуляний. Унификация типов жилища и одежды.

Тема 10 Праздники: развитие русских праздников

Праздники народного календаря и церковные праздники. Земледельческие праздники и их магический характер. Православные (церковные, христиански, религиозные) праздники, посвященные событиям священной истории, особо чтимым христианским святым, чудотворным иконам. Подразделение праздников по объекту прославления на Господни, Богородичные, в честь святых и «бесплотных» сил, по времени – на неподвижные и подвижные, по степени торжественности – на великие, средние и малые, по масштабам празднования – на общие и местные праздники. Гражданские (светские) праздники: праздники новолетия, по случаю военных побед и др. Фейерверки, салюты, маскарады, ряженья, гулянья, катальные горы. Кукольники, сергачи. Корпоративные праздники: полковые, заводские, фабричные, типографские и др. Маевки, Первомайский праздник, День Конституции, День Победы и т.д., отраслевые праздники советской поры. Обновлённые праздники.
Тема 11 Местные праздники

Престольные праздники: храмовые, часовенные, придельные. Целодневный звон, ежегодный обед, общественное гулянье. Обетные праздники, устанавливались мирянами по обету за избавление от пожара, бури, градобоя, наводнения, засухи, мора, падежа скота. Торжественный молебен и крестный ход. Съезжие праздники: гостиные, гулевые, званые, сборные. Укрепление родственных, дружеских, хозяйственных, торговых связей. Деревенские праздники, пивные праздники (общественные пиры – ссыпки, братчины). Уличные праздники: молебен, окропление святой водой, гулянье. Местные ежегодные гулянья, годовые гулянья. 
Тема 12 Календарные праздники и обряды

Праздники первозимья и их магический характер. Праздник Покрова Богородицы (1/14 октября). Родительская Димитриевская суббота. День Параскевы и Ненилы льняниц и др. Летнее и зимнее солнцестояние, весеннее и осеннее равноденствие, естественная смена времён года. Обряды и ритуальные действия. Народный месяцеслов и церковные святцы. Рождественско-новогодний цикл. Святки (25декабря/7января – 6/19 января). Праздник зимнего солнцеворота, астрономический год. Рождество Христово. Второй день рождества – праздник повивальных бабок и рожениц. Сочельник. Колядование. Ряжения (коза, конь, бык, старик со старухой и др.). Народные драмы. Иордань. Гадания. Масленица. Катание с гор. Сжигание чучела Выпечка жаворонков. Вьюнишник. Праздники и обряды Великого поста, Пасхи, Семика и Троицы. Летние и осенние календарные праздники. Купалье. Похороны Костромы или кукушки. Помочи-дожинки. 
Тема 13 Духовная культура: национальное сознание и народная память

Этническое сознание. Многоэтничность в рамках единой конфессии. Нарушение конфессионального единства, связанное с церковным расколом. Религиозное сознание. Русская форма православия. Конфессиональный характер русской народной идеи – идеал Святой Руси. Православный культ святых. Объекты почитания – политические, церковные деятели, ревнители благочестия. Выдающиеся люди как носители лучших национальных черт. Патриотическое сознание. Почитание заступников земли Русской от внешних врагов: св. князя Владимира, Михаила Черниговского, Александра Невского и др. Канонизация Бориса и Глеба. Связь побед с божьим заступничеством. Христианский мотив защиты обиженных и угнетённых. Царь как Божий избранник. Традиционная линия идеализации царя и социально-утопические устремления. Вера в истинного царя. Социальное сознание. Идея сочетания свободы Родины и своей личной. Соотношение социального и национального факторов. Осознание национальных интересов. События и лица национальной истории как элемент национального самосознания. Идея общности исторического прошлого как основа формирования коллективной памяти. Бытование аналогичных исторических представлений. Национально-культурные особенности русских. 
Тема 14 Традиционный нравственный идеал и вера

Нравственные ценности и православие. Об условленность цельности народной нравственности православной верой. Нравственные поучения в церковных проповедях, наставлениях родителей, разъяснениях учителей. Роль молитвы и иконы, посты: система представлений и нормы поведения. Обязательность участия в богослужениях, посещение церкви в воскресные и праздничные дни. Совершение исповеди и принятие причастия. Ежедневные молитвы. Расположение икон в красном, ли святом углу на божнице (киоте). Наиболее популярные иконы: Спасителя и Божией Матери, Николая Чудотворца, Иоанна Воина, Преподобного Сергия и др. Нарушение поста как большой грех (особенно Великого, Успенского, отдельных дней строгого поста – Крещенский сочельник, день Ивана Постного, Воздвиженье). Постные дни, обычай «понедельничать». Посещение святынь: уход на богомолье. Путешествие в дальние монастыри. (Соловецкого, Иверского и др.). Народное благочестие и монастырское подвижничество. Мирское и монастырское благочестие. Странничество. Уход в монастырь. Келейницы, чернички. Аскетические подвиги. Народная этика: уважение к родителям, старшему поколению, к труду, взаимопомощь, хлебосольство. Родительское благословение и родительское проклятие. Обращение к мнению и совету стариков в общине. Помощь пострадавшим. Судебная практика. Роль милосердия в крестьянском обычном праве. Подход с позиций нравственности.
Тема 15 Народные верования

Древние черты народного мировоззрения. Анимистические представления и культ предков. Одушевление окружающего пространства: земли, растительности, воды, огня. Аграрные культы. Вера в реинкарнацию. Оборотничество. Бытовое православие. Реально сложившаяся религиозно-обрядовая практика народа. Крестьянский календарь и святцы. Календарь сельскохозяйственных работ и указатель погоды. Русский народный календарь и продуцирующая магия. Представления об умерших предках. Почитание чура, щура, пращура. Поминовение предков. Заложные покойники. Чужие предки. Сезонные демоны: шуликоны, шишки, чудь, васильчики и т.п. Почитание Рода и Рожаниц. Обетные кресты как вид памятных крестов. Архитектурные особенности. Мифологические образы. Сверхъестественные существа: леший, русалки, водяной, домовой и др. Колдуны, ведьмы, знахарки. Роль огня, воды, растительности. Почитаемые деревья, буйные деревья. Современный полтергейст и барабашки. Невидимые духи. Снежный человек и НЛО: «чудеса 20 века».
Тема 16 Традиционная народно-медицинская практика

Поклонение воде и деревьям, амулеты и талисманы. Народно-медицинская практика. Эмпирические знания о целительных средствах. Лекарственные травы. Гигиенические средства. Волхвы-жрецы, зелейники, чародеи, лечцы. Кузнецы. Вербальная магия: заговоры. Целебные свойства священных предметов и молитв. Святые мощи и чудотворные иконы. Беснование, или кликушество. Змеевики. Народно-медицинская практика и фольклор. Монашеская, церковная, светская медицина. Древнерусские физиологи. Врачебники. Местные святыни и крупные религиозные центры как источники исцеления. Троице-Сергиева лавра, часовня Ксении Петербургской и др. Старчество – Серафим Саровский. Чудесные исцеления Иоанна Кронштадского. Почитаемые водные источники. Искусство экстрасенсов.
Тема 17 Народное искусство и народные художественные промыслы

Художественное ткачество, вышивка, кружевоплетение, ковроделие. Обрядовая кукла. Детская игрушка как атрибут праздничного обряда. Традиционная народная кукла как ритуальный оберег. Генезис кукол. Вепская кукла. Кувадка. Пеленашка. Обрядовая свадебная кукла. Мартиночка. Мировое древо. Кострома. Крестец. Кострома. Лихоманки. Бабушкина кукла. Кружевничка. Кукушечка. Владимирская и Курская столбушка. Орловская кукла. Рождественская ангельская кукла. Художественная обработка металла и ювелирный промысел: чернение серебра, финифть, техника филиграни. Производство керамики: Гжель, Скопин и др. Резьба по кости и камню. Резьба руссов. Камнерезное дело. Искусство лаковой миниатюры: Федоскино, Жостово, Палех и др. Художественная обработка дерева: Декор жилища. Хохлома. Шемогодская берёста.
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2. Языческий погребальный обряд.

3. Церковный обряд, структура ритуала.
4. Поминовение по усопшим: 3, 9, 20, 40 дни, годовщина и праздники.
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1. Жизнь горожан и сельчан.
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3. Добрачное общение молодёжи.
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1. Традиционные нормы обычного права в быту города и деревни.

2. Общественный досуг: от сельских посиделок и городских вечеринок к современным видам отдыха.

3. Унификация типов жилища и одежды.
	2
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	[8], [10], [45], [47], [51], [53]
	

	10
	Праздники: развитие русских праздников
1. Праздники народного календаря и церковные праздники.

2. Православные праздники.

3. Гражданские праздники.

4. Корпоративные праздники.
	2
	2
	
	
	
	[1], [2], [3], [22], [38]
	

	11
	Местные праздники
1. Престольные праздники.

2. Обетные праздники.

3. Съезжие праздники.

4. Деревенские праздники.

5. Уличные праздники.

6. Местные ежегодные гулянья. 


	2
	
	
	
	
	[4], [15]
	

	12
	Календарные праздники и обряды
1. Праздники первозимья и их магический характер.

2. Святки.

3. Масленица.

4. Праздники и обряды Великого поста, Пасхи и Троицы.
5. Летние и осенние календарные праздники.
	2
	
	
	2
	
	[1], [5]
	Письменное тестирование

	13
	Духовная культура: национальное сознание и народная память
1. Этническое сознание.
2. Религиозное сознание.

3. Патриотическое сознание.

4. Социальное сознание.
	2
	2
	
	
	
	[14], [29], [31]
	

	14
	Традиционный нравственный идеал и вера
1. Нравственные ценности и православие.

2. Роль молитвы и иконы, посты: система представлений и нормы поведения.
3. Посещение святынь: уход на богомолье.

4. Народное благочестие и монастырское подвижничество.

5. Народная этика: уважение к родителям, старшему поколению, к труду, взаимопомощь, хлебосольство.

6. Судебная практика.
	2
	
	
	2
	
	[17], [21], [24], [43]
	

	15
	Народные верования
1. Древние черты народного мировоззрения. Анимистические представления и культ предков.
2. Бытовое православие.
3. Обетные кресты.
4. Мифологические образы. Современный полтергейст и барабашки.

5. Снежный человек и НЛО.
	2
	
	
	2
	
	[1], [2], [5], [9], [11]
	

	16
	Традиционная народно-медицинская практика
1. Поклонение воде и деревьям, амулеты и талисманы.
2. Вербальная магия: заговоры.
3. Целебные свойства священных предметов и молитв.

4. Местные святыни и крупные религиозные центры как источники исцеления.
	2
	2
	
	
	
	[10]
	Письменное тестирование

	17
	Народное искусство и народные художественные промыслы
1. Художественное ткачество, вышивка, кружевоплетение, ковроделие. Обрядовая кукла.
2. Художественная обработка металла и ювелирный промысел: чернение серебра, финифть, техника филиграни.
3. Производство керамики: Гжель, Скопин и др.
4. Резьба по кости и камню.
5. Искусство лаковой миниатюры: Федоскино, Жостово, Палех и др.

6. Художественная обработка дерева: Хохлома.
	2
	2
	
	2
	
	[6], [25], [49]
	

	
	Итого
	34
	18
	
	16
	
	
	Зачёт


Информационно-методическая часть

Перечень практических занятий

1. Женщина в русской семье: соотношение «мужское – женское».
2. Русская изба: внутреннее пространство, убранство, утварь.
3. Семейные обряды: свадебный обряд.
4. Общественный быт 10 – 19 века.
5. Общественный быт 20 – 21 века.
6. Праздники: развитие русских праздников.
7. Духовная культура: национальное сознание и народная память.
8. Традиционная народно-медицинская практика.

9. Народное искусство и народные художественные промыслы.
Формы контроля знаний

1. Тестовые задания
Темы тестовых заданий
1. Русская изба: внутреннее пространств, убранство, утварь.

2. Свадебный обряд.

3. Календарные праздники и обряды.

4. Народные верования.
Рекомендуемая литература

Основная

1. Афанасьев, А.Н. Поэтические воззрения славян на природу: В З-х т. / А.Н. Афанасьев. – М.: Издательство политической литературы, 1994. – 376 с.

2. Байбурин, А.К. Ритуал в традиционной культуре. Структурно-семантический анализ восточнославянских обрядов / А.К. Байбурин. – СПб.: Наука, 1993. –299 с. 

3. Беловинский, Л.В. Культура русской повседневности: учеб. Пособие для вузов / Л.В. Беловинский. – М.: Высшая школа, 2008. – 768 с.

4. Баранов, Д.А. Мужики и бабы: мужское и женское и женское в русской традиционной культуре. Иллюстрированная энциклопедия Д.А. Баранов. – СПб.: Искусство, 2005. – 688 с 
5. Велецкая, Н.Н. Языческая символика славянских архаических ритуалов / Н.Н. Велецкая – М.:, 1978. – 176 с.

6.  Котова, И.Н., Котова А.С. Русские обряды традиции. Народная кукла /·И.Н. Котова. – СПб.: Паритет, 2006. – 240 с. 
7.  Леви-Строс, К. Структурная антропология./ К. Леви-Строс. – М.: Флинта, 2000. – 336 с.
8. Марков, Б.В. Культура повседневности: уч. пособие / Б.В. Марков. – СПб [и др.]: Питер, Питер пресс, 2008. – 352 с.

9. Мелетинский Е.М. Поэтика мифа / Е.М. Мелетинский. – СПб.: Алетейя, 2009. – 231 с.
10. Русские / Отв. ред. В.А. Александров, И.В. Власова, Н.С. Полищук. – М.: Наука, 2003. – 828 с.

11. Успенский, Б.А. Филологические разыскания в области славянских древностей / Б.А. Успенский. – М.: Наука, 2007. – 296 с 
12. Щавелев, С.П. «Синяя птица» повседневности: (Этюды к антропологии обыденного сознания) / С.П. Щавелев. – Курск: Изд-во Курск. гос. мед. ун-та, 2002. – 124 с.
13. Элиаде, М. Священное и мирское / М. Элиаде. М.: Наука, 1994. – 325 с.
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РЕЦЕНЗИЯ

на базовую учебную программу курса «Традиционная культура обихода», составленную Ермаковой Л.Л., доцентом кафедры русской и мировой литературы Учреждения образования «Гомельский государственный университет имени Франциска Скорины»

Программа курса «Традиционная культура обихода» посвящена детальному рассмотрению важных проблем современной антропологии и предусматривает ознакомление студентов с традиционным семейным, общественным и религиозным бытовым укладом и народной этикой русского народа на протяжении последнего тысячелетия, а также спецификой отражения реалий общественного и домашнего быта в художественной практике народа. 

В основу курса положен междисциплинарный принцип. Предлагаемый спецкурс опирается на уже полученные знания, и одновременно даёт возможность расширить и углубить представления о традиционном укладе жизни. Спецкурс рассчитан на активную позицию слушателей, сочетающих аудиторное обучение с самостоятельной исследовательской работой.
Цель данного спецкурса заключается в том, чтобы дать студентам целостное представление о народной культуре и показать её сложность, неоднозначность и многообразие культурных феноменов; раскрыть функции культуры обихода в различных аспектах и приложениях в контексте истории национальной культуры в целом; выявить особенности отражения элементов культуры обихода в обрядовой практике народа – важнейшем источнике сведений о культурных реалиях.

Спецкурс значительно расширит знания студентов в сфере материальной и социальной культуры, прочитанной сквозь призму привычного уклада жизни, как самостоятельного, заслуживающего особого внимания объекта изучения, и позволит студентам достичь целостного восприятия культуры. 
Составитель программы основательно и всесторонне рассматривает работы известных российских, белорусских и зарубежных историков, культурологов, антропологов, этнографов, фольклористов и литературоведов.
В результате изучения спецкурса студенты получат представление об основах истории культуры обихода; особенностях традиционного русского общественного и домашнего бытового уклада жизни на протяжении последнего тысячелетия; исторических и маргинальных формах социально-бытовой культуры; истории культуры обихода как составной части культуры повседневности. 
Содержание программы целиком соответствует цели и задачам курса, даёт целостное представление о традиционном народном быте, направляет на практическое освоение народной духовной и материальной культуры. Данные положения позволяют рекомендовать программу «Традиционная культура обихода» в запланированном количестве часов к использованию в учебном процессе. 
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кандидат исторических наук, доцент 
кафедры «Философия, история и политология»
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РЕЦЕНЗИЯ

на базовую учебную программу курса «Традиционная культура обихода», составленную Ермаковой Л.Л., доцентом кафедры русской и мировой литературы Учреждения образования «Гомельский государственный университет имени Франциска Скорины»

В условиях ускоряющегося бега времени особую актуальность приобретают курсы, которые обращаются к истории культуры и раскрывают её самобытность. Спецкурс «Традиционная культура обихода» даёт возможность познакомить студентов с конкретными реалиями общественного и домашнего быта, как сохраняющимися в жизни народа, так и ушедшими из бытования, но закреплёнными в художественной практике народа и требующими расшифровки и осмысления. 

Составитель программы обращает внимание на диалогичность повседневной культуры, её связи с религией, философией, наукой, искусством, политикой, моралью и стремится дать студентам целостное представление о культуре, показать сложность культуры, неоднозначность и многообразие культурных феноменов; раскрыть функции повседневной культуры в различных аспектах и приложениях в контексте истории национальной культуры в целом; выявить особенности отражения элементов культуры обихода в обрядовой практике народа – важнейшем источнике сведений о культурных реалиях.

Содержание программы построено на представлениях о культуре, которые сложились в рамках современного знания. Предметом анализа стала сфера материальной и социальной культуры, прочитанная сквозь призму привычного уклада жизни, как самостоятельного, заслуживающего особого внимания объекта изучения.
В рамках спецкурса последовательно рассматриваются история культуры обихода, элементы которой представляют целостную картину, в основе которой лежит повседневный опыт человека. В контексте истории семьи и общества особое внимание уделяется рассмотрению специфических особенностей развития городской и сельской культуры, а также гендерной проблеме.
· Спецкурс органично соединяет теорию и практику, что позволит глубоко и всесторонне овладеть навыками интерпретации культурных текстов; научиться воссоздавать целостную картину эпохи через описание отдельных элементов культуры обихода и будет способствовать расширению представления о художественном произведении.
· Программа курса «Традиционная культура обихода» отвечает необходимым требованиям как по форме, так и по содержанию и может быть рекомендована для использования в процессе обучения студентов.
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