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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

Профессиональная подготовка будущего учителя современной школы предполагает комплексное и углубленное осмысление наиболее важных проблем школьного обучения и воспитания. Однако отдельные из этих проблем в силу ограниченности учебного времени не могут быть полно и глубоко раскрыты в процессе лекционных и практических занятий по общему курсу "Педагогика". Это касается, прежде всего, целей, задач, содержания и специфики воспитательной работы классного руководителя. В настоящее время педагогические функции классного руководителя значительно расширились и претерпели концептуальные изменения. Обновлена управленческая система школы. В последние годы прослеживается тенденция омоложения управленческого состава, что делает актуальным изучение студентами основ управления современной общеобразовательной школой. Названные вопросы требуют как теоретического их изложения студентам, так и практически ориентированного рассмотрения в системе подготовки студентов к педагогической практике. Этим и обусловлена необходимость интегрированного спецкурса "Воспитательная и управленческая системы современной школы". 

Основная цель данного спецкурса – ознакомление студентов с воспитательной системой классного руководителя и управленческой системой школы, а также раскрытие методических основ организации педагогической практики, в процессе которой реализуются эти направления.

Задачами спецкурса являются: 

– расширение и углубление теоретико-методических знаний по осуществлению воспитательной работы классным руководителем и организации управления школой;

– приобретение умений и навыков творческого подхода к применению теоретических знаний по педагогике и психологии в процессе работы по классному руководству и усвоения основ управления школой;

– раскрытие основных технологий воспитательной работы классного руководителя и ознакомление с современными тенденциями развития управленческой системы школы;

– стимулирование к изучению психолого-педагогиче​ской литературы, относящейся к воспитательной и управленческой системам современной школы;

– разъяснение научных основ организации педагогической практики;

– создание условий для накопления методических материалов по организации учебно-воспитательной работы в школе и ведению необходимой документации в процессе педагогической практики.

Содержание спецкурса составляют три раздела: "Воспитательная работа классного руководителя", "Основы управления современной школой", "Методические основы организации педагогической практики студентов".

В первом разделе в определенной логической последовательности раскрываются особенности воспитательной работы классного руководителя и отмечается, что эта работа должна осуществляться на основе ее связи с психолого-педаго​ги​ческой теорией. В частности, в программе подчеркивается идея о том, что все стороны работы классного руководителя должны базироваться на основе утвердившейся в педагогике деятельностно-отношенческой концепции воспитания. Это значит, что только умело вовлекая учащихся в разнообразные виды и формы интеллектуально-познавательной, трудовой, художественно-эстетической и нравственной деятельности и вызывая у них интерес и положительное отношение к этой деятельности можно добиваться высокой воспитательной эффективности.

Большое место в программе отводится вопросам придания внеурочной воспитательной работе, проводимой классным руководителем, целостного характера и личностно развивающей направленности. Вот почему в программном материале подчеркиваются положения, связанные с реализацией классным руководителем важнейших закономерностей воспитания: формирование потребностно-мотиваци​онной сферы учащихся для стимулирования их активности в организуемой деятельности, проявление гуманного и уважительного отношения к детям, опора на их положительные свойства и качества, выявление и развитие их способностей и творческих задатков и т.д.

Исходя из психолого-педагогической идеи о важности целеполагания в любой деятельности, в том числе и в деятельности классного руководителя, обосновывается прогностически-целевой подход к осуществлению внеурочной воспитательной работы. В частности, выделяются стратегические, промежуточные и оперативные цели, четкое определение которых позволяет классному руководителю более результативно осуществлять воспитательный процесс.

Отличительной особенностью данного раздела программы является то, что в ней дается новое терминологическое определение основных воспитательных функций классного руководителя (когнитивно-диаг​нос​тическая, организационно-стимулирующая, объединительно-спла​чи​​вающая, личностно-развивающая и координирующая). В соответствии с этими функциями раскрывается содержание воспитательной деятельности классного руководителя. Значительное место отводится освещению вопросов изучения особенностей развития и воспитанности школьников, раскрытию основных видов деятельности учащихся и различных методических форм их организации.

В одной из тем этого раздела дается критический анализ недостатков функционального подхода к осуществлению внеклассной воспитательной работы и обосновывается необходимость ее целостной организации. Но, поскольку внеклассная работа должна направляться на личностное формирование учащихся, классному руководителю необходимо хорошо знать ее основные направления в целостном воспитательном процессе. В качестве таких направлений выступают: сплочение и умелое использование воспитательного потенциала ученического коллектива, развитие творческих задатков и способностей школьников, формирование индивидуальности каждого из них и стимулирование к самовоспитанию и саморазвитию.

Во втором разделе учебной программы спецкурса обращается внимание на то, что сложившаяся ранее система управления образованием была ориентирована на совершенствование научно-методических основ учебно-воспитательного процесса, его организационное и материально-техническое обеспечение. При этом упускался из виду созидательный и управленческий потенциал непосредственных участников, главных действующих лиц и организаторов этого процесса. Школьные учителя и классные руководители, как правило, рассматривались в качестве объекта управленческих воздействий руководителей школы и вышестоящих инстанций. Все это порождало авторитаризм в руководстве и управлении педагогическим процессом. В настоящее время четко очерчивается личностно ориентированная тенденция управленческой деятельности школьной администрации и государственных органов управления образованием. Постепенно происходит превращение школьных педагогов из объектов приказов и распоряжений административных работников в истинных субъектов, активных участников управленческих действий директора школы и его заместителей.

В связи с изменившимися ориентирами в работе общеобразовательных учреждений, их разнотипностью более динамичной и разнообразной становится жизнь педагогических коллективов, расширяются управленческие функции административных работников. Значительные изменения происходят в их организаторской деятельности, системе межличностного общения. Возникают новые проблемы в процессе демократизации отношений в системах "администрация школы – педагогический коллектив", "директор – учитель", школа – семья – общественность". Инновационные процессы во всей системе образования изменяют содержание требований и принципов, методов и форм управления современной школой. Именно поэтому важно ознакомить студентов педагогических специальностей, будущих учителей и руководящих работников школ с теоретическими и практическими вопросами управления образованием вообще и руководства разнообразными типами общеобразовательных учреждений, в частности. 

Третий раздел спецкурса посвящен раскрытию вопросов организации педагогической практики студентов, в процессе которой они осуществляют воспитательную работу классного руководителя и знакомятся с управленческой системой школы. Материал этого раздела нацеливает студентов на осмысление научных основ педагогической практики и усвоение тех теоретических идей и методических нововведений, которые способствуют успешному прохождению практики.

Большое внимание в программе спецкурса уделяется раскрытию научно-методической сущности практики. Дается понятие педагогической умелости как основной цели практики. Обращается внимание на этапный характер тренировочной деятельности студентов по формированию педагогических умений и навыков. Детально освещаются обязанности практикантов. Определяется перечень текущей и отчетной документации по практике. Уточняются организационные моменты практики: прикрепление к параллельным классам, необходимое количество текущих и зачетных уроков и внеклассных форм воспитательной работы, порядок защиты практики и др. 

В результате изучения спецкурса "Воспитательная и управленческая системы современной школы" студент должен: 

знать:

· функции, задачи и должностные обязанности классного руководителя;

· важнейшие направления и содержание работы классного руководителя;

· программу изучения учащихся классным руководителем;

· виды и формы внеурочной деятельности учащихся;

· сущность целостного подхода к организации внеурочной воспитательной работы; основные направления воспитательной работы классного руководителя по личностному развитию учащихся;

· содержание работы классного руководителя с родителями учащихся;

· теоретические и методические основы планирования воспитательной работы в классе;

· виды информационно-методических документов в школе;

· структуру управленческих органов в школе;

· виды внутришкольного контроля;

· особенности функционирования педагогического коллектива и стили управления школой;

· научно-методическую сущность практики, структурные компоненты процесса формирования профессионально-педагогических умений и навыков;

· содержательную и методическую этапность практики; 

· перечень отчетной документации студента-практиканта;

уметь: 

· осуществлять функции и выполнять должностные обязанности классного руководителя в процессе педагогической практики и профессиональной деятельности;

· применять методы изучения учащихся в целях выявления уровня их воспитанности и прогнозирования воспитательной работы;

· проводить с учащимися различные виды и формы внеурочной воспитательной работы;

· выдвигать и решать ведущие воспитательные задачи в процессе формирования учащихся личностных свойств и качеств;

· разработать план воспитательной работы классного руководителя;

· сотрудничать с членами педагогического коллектива школы и поддерживать с ними деловые контакты;

· определять стратегические, промежуточные, текущие и оперативные цели практики;

· разрабатывать содержание педагогической практики, учитывая ее бинарный характер и этапность;

· использовать педагогический алгоритм подготовки к урокам и воспитательным мероприятиям;

· составлять индивидуальный план практики, вести дневник педагогической практики.

Спецкурс "Воспитательная и управленческая системы современной школы" введен на основании решения совета УО "Гомельский государственный университет имени Франциска Скорины" от 27 марта 2003 года, протокол № 8.

Общее количество часов по дисциплине – 40, аудиторное количество часов – 40, из них: лекции – 16, семинары – 20, самостоятельная управляемая работа (СУРС) – 4. Форма отчетности – зачет. 

СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНОГО МАТЕРИАЛА

Раздел 1. ВОСПИТАТЕЛЬНАЯ РАБОТА КЛАССНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ  

Тема 1. Роль классного руководителя в школе, его функции

              и особенности воспитательной деятельности

Историко-педагогические предпосылки введения классного руководства в школе. Назначение классного руководителя в современной школе. Варианты должностного статуса классного руководителя. Функции классного руководителя. Должностные обязанности классного руководителя. "Положение о классном руководителе" (1999).

Воспитывающая деятельность, ее назначение, сущность и содержание. Основные задачи воспитательной деятельности классного руководителя. Приоритетные направления и содержание работы классного руководителя в современных условиях. Методические подходы к организации внеурочной деятельности учащихся. Педагогическая рефлексия. Критерии оценки работы классного руководителя. Взаимодействие классного руководителя с учителями-предметниками. Сотрудничество с социально-психологиче​ской службой школы. Методическое объединение классных руководителей в школе: функции, задачи, содержание работы.

Личность классного руководителя. Педагогические способности. Педагогическая эрудиция и компетентность. Педагогическая техника. Профессионально-личностные свойства и качества классного руководителя. Общение классного руководителя с учащимися и его функции. Стили педагогического руководства. Документация классного руководителя.

Тема 2. Диагностика воспитанности учащихся и прогнозирование

               воспитательной работы
Знание особенностей развития и воспитанности учащихся как предпосылка эффективной воспитательной работы классного руководителя. Изучение учащихся как специальный процесс познания и выявления особенностей поведения, черт и качеств учащихся, позволяющих определять уровень их личностного развития и воспитанности. Программа изучения учащихся классным руководителем и ее основные направления.

Методы изучения учащихся классным руководителем и технология их использования. Диагностика и критерии определения развития и уровня воспитанности учащихся. Понятие диагностики воспитанности учащихся. Критерии диагностики воспитанности учащихся. Диагностика развития и воспитанности учащихся как основа прогнозирования и планирования воспитательной работы в классе.

Тема 3. Организация внеурочной деятельности учащегося и ее 

               важнейшие формы

Вовлечение учащихся в разнообразные виды деятельности – важное средство воспитательной работы классного руководителя. Термины "внеклассная работа", "внеурочная работа", "внеучебная работа" и отражение в них специфики воспитательной работы. Интеллектуально-познавательная деятельность учащихся и ее сущность. Многообразие форм интеллектуально-познавательной деятельности школьников. Традиционные и инновационные формы интеллектуально-познавательной деятельности учащихся.

Общественно полезная и трудовая деятельность учащихся и ее сущность. Виды трудовой и общественно полезной деятельности учащихся. Формы организации трудовой и общественно полезной деятельности учащихся. Индивидуальный, групповой и коллективный характер трудовой деятельности школьников. Методические основы организации трудовой и общественно полезной деятельности учащихся. Способы и приемы стимулирования трудовой и общественно полезной деятельности учащихся.

Художественно-эстетическая деятельность учащихся и ее сущность. Основные формы организации художественно-эстетической деятельности учащихся. Роль и назначение игровой деятельности. Межличностное общение учащихся и его роль в развитии и формировании личности. Функции межличностного общения. Виды общения. Формирование у учащихся культуры общения. Аналитико-оце​ноч​ная (ценностно-ориентационная) деятельность учащихся, ее сущность и основные формы. Классный час как интегрированная форма проведения внеклассной воспитательной работы. Содержание классных часов. Технология проведения классных часов с учащимися различных возрастов. 

Тема 4. Целостный характер внеурочной воспитательной работы и

              решение ведущих воспитательных задач 
Вопросы повышения воспитательной действенности внеурочной работы и преодоления функционального подхода к ее осуществлению. Обоснование в педагогике идеи о целостном характере воспитательной работы. Исходные теоретические положения для целостной организации воспитательного процесса. Сущность целостного подхода к осуществлению воспитательного процесса.

Методические основы целостной организации внеурочной воспитательной работы. Обеспечение в процессе воспитания внутренних содержательных связей между отдельными видами и формами проводимой внеурочной работы. Объединение различных форм внеклассной работы вокруг увлекательных перспектив. Придание внеурочной воспитательной работе сюжетно-композиционного характера. Применение методики коллективных творческих дел учащихся.

Явление неравномерности в приобретении жизненного опыта учащихся и формировании личностных свойств и качеств и учет этого явления в процессе организации воспитательного процесса. Выдвижение и решение ведущих воспитательных задач в системе внеурочной работы как одно из условий преодоления не​рав​номерности в личностном развитии учащихся. Методика решения ведущих воспитательных задач. Явление генерализации при решении ведущих воспитательных задач.

Тема 5. Стимулирование личностного развития учащихся  

               в системе внеурочной работы

Направленность воспитательной работы на личностное формирование учащихся. Деятельностно-отношенческая концепция воспитания. Содержание и основные направления воспитательной работы классного руководителя по личностному развитию учащихся. Формирование у учащихся понимания самоценности человека как члена общества, развитие у них чувства чести и личного достоинства, умения пользоваться свободой и проявлять гражданскую ответственность во всех сферах жизни и деятельности.

 Воспитание у школьников социальной активности, проявляющейся в мировоззрении, взглядах и убеждениях, в стремлении к созидательной деятельности. Выработка у школьников высокой культуры общения, доброжелательного отношения к людям, требовательности к себе, дисциплинированности и ответственности за свои действия и поступки. Выявление и развитие лучших личностных свойств и качеств учащихся, их склонностей, способностей и природных задатков. Трудности в воспитании детей. Явления, сопутствующие непродуктивности воспитательного процесса. Сопротивление воспитанию, его причины и последствия. Роль классного руководителя в преодолении явления "сопротивление воспитанию".

Использование возможностей коллективного воспитания для личностного развития учащихся. Реализация идеи свободы личности в коллективе, защищенности каждого члена коллектива. Воспитание у учащихся коммуникативности, толерантности, способности к сотрудничеству как важных личностных качеств. Формирование индивидуальности учащихся в процессе осуществления внеурочной воспитательной работы. Побуждение школьников к самовоспитанию и саморазвитию с целью максимального раскрытия их творческого потенциала и индивидуального своеобразия. Воспитательная работа классного руководителя с "трудными" детьми. Корректировка индивидуального развития учащихся. Установление индивидуально-личностных контактов классного руководителя и воспитанника.

Тема 6. Работа классного руководителя с родителями учащихся

Ведущая роль классного руководителя в сотрудничестве школы и семьи. Задачи классного руководителя в сотрудничестве с родителями учащихся. Основные направления и содержание работы классного руководителя с родителями учащихся. Работа классного руководителя по повышению психолого-педагогической культуры родителей. Коллективные и индивидуальные формы педагогического просвещения родителей.

Ознакомление родителей с содержанием и методикой учебно-воспита​тель​ного процесса и вовлечение их в совместную деятельность по воспитанию детей. Формы совместной работы классного руководителя и родителей. Роль родительских собраний в работе классного руководителя с родителями. Виды родительских собраний и их тематическое многообразие. Методика подготовки и проведения классных родительских собраний. Организация работы родительской общественности. Родительский комитет класса, его функции и содержание работы. Обязанности членов родительского комитета.

Сложности и противоречия семейного воспитания. Негативные факторы семейного воспитания. Работа классного руководителя по корректировке воспитания детей в отдельных семьях. Специфика работы классного руководителя с неблагополучными семьями. Сотрудничество классного  руководителя с социальным педагогом и школьным психологом в решении совместных проблем повышения эффективности семейного воспитания. 

Тема 7. Планирование воспитательной работы в классе  

               и анализ ее результатов
Необходимость планирования воспитательной работы в классе и его теоретические основы. Направленность планируемой воспитательной работы на всестороннее развитие учащихся. Планирование видов внеклассной работы, способствующих формированию и развитию сплоченного ученического коллектива. Включение в план воспитательной работы мероприятий, обеспечивающих согласованность воспитательных усилий классного руководителя, учителей и родителей. Отражение в плане важнейших видов и форм внеклассной работы по решению ведущих воспитательных задач.

Методические подходы классного руководителя к планированию воспитательной работы. Этапы планирования воспитательной работы класса. Педагогический анализ состояния и результатов воспитательной работы за прошедший учебный год. Определение классным руководителем модели плана воспитательной работы. Разработка целостной системы внеурочных мероприятий по всестороннему развитию учащихся и определение видов и форм воспитательной работы по решению ведущих воспитательных задач. Структура плана воспитательной работы и содержание его разделов. Особенности планирования воспитательной работы при организации шестого школьного дня. Оформление плана воспитательной работы. 

Привлечение к планированию учащихся класса. Процедура совместного планирования предстоящей деятельности. Разнообразие форм планирования совместной деятельности. Демократический стиль в организации совместного планирования. Рефлексия процесса совместного планирования жизнедеятельности класса.

Раздел 2. Основы управления современной школой
Тема 8. Общеобразовательные учреждения как объект    

               педагогического менеджмента
Понятие о современном образовательном учреждении. Разнотипность общеобразовательных учреждений в Республике Беларусь. Школа как основной тип учреждений по общему образованию и воспитанию детей и учащейся молодежи. Понятия "социальное управление", "уп​рав​ление образованием", "педагогический менеджмент". Взаимосвязь и отличие понятий "руководство" и "управление" школой. Основные задачи и функции управленческой деятельности в системе образования. Структура государственных органов управления образованием в Республике Беларусь. Внутришкольное управление и его основные уровни. Важнейшие принципы управления образованием. Реформа школы и совершенствование управления. Образовательные и воспитательные задачи современной школы.

Тема 9. Информационно-педагогическая документация школы 

              и технология ее разработки

Необходимость и особенности ведения информационно-педа​гоги​че​ской документации и делопроизводства школы. Расписание учебных занятий в школе и важнейшие требования к нему. Технология составления расписания уроков и виды его оформления. Важность и необходимость планирования работы в школе. Основные виды школьного планирования. Структура и содержание перспективного плана работы школы на пятилетие. Учебный план (комплексно-целевая программа) работы школы на учебный год. Возможные структурные компоненты (разделы и направления) годового плана работы школы. 

Содержание работы педагогического коллектива по важнейшим учебно-воспитательным направлениям личностного развития учащихся. Планы учебной и воспитательной работы учителей и классных руководителей, детских и молодежных общественных организаций. Взаимосвязь и соответствие планов работы субъектов школьной жизнедеятельности. Координация работы школы по выполнению планируемых мероприятий и достижению педагогических результатов.

Тема 10. Организационно-педагогические основы управления 

                 учебно-воспитательным процессом

Структура управленческих органов в школе и основные принципы их деятельности. Система управленческой деятельности административных работ​ни​ков школы. Распределение функциональных обязанностей между директором школы и его заместителями. Руководство работой коллегиальных органов управления. Роль директора школы и педагогического коллектива в организации урочной и внеклассной учебно-воспитательной работы. Методы и формы работы директора школы с педагогическим коллективом. Индивидуальная работа с родителями и учащимися. 

Стимулирование инновационных подходов учителей к организации учебно-воспитательного процесса. Идеологическая работа с педагогическим и ученическими коллективами. Организация работы с родителями. Взаимосвязь школы с производственными коллективами и культурно-просветительскими организациями. Создание и совершенствование материально-технической базы школы. Обеспечение санитарно-гигиенического режима школы.

Тема 11. Внутришкольный контроль, его формы и методы организации   

Значение и сущность внутришкольного контроля. Основные направления контроля за ходом учебно-воспитательного процесса в школе. Виды внутришкольного контроля. Проблема сравнения в системе внутришкольного контроля. Методы внутришкольного контроля. Оптимизация затрат времени на контрольно-регуля​тивную деятельность. Нововведения в системе внутришкольного контроля. Научно-мето​ди​ческая работа в школе. Формы повышения квалификации педагогических работников школы. Самообразование учителей и классных руководителей. Общепедагогические требования к оценке труда учителя. Аттестация учителей. Положение об аттестации педагогических работников общеобразовательных учреждений.

Тема 12. Формирование делового микроклимата в педагогическом

                 коллективе                     

Понятие о педагогическом коллективе школы. Особенности функционирования педагогического коллектива и основные этапы его развития. Роль Совета школы в системе ученического самоуправления. Общественные детские и молодежные организации школы.

 Межличностные отношения в педагогическом коллективе и их влияние на качество учебно-воспитательного процесса. Диагностика характера межличностных отношений педагогических работников школы. Взаимозависимость и взаимовлияние членов педагогического коллектива. Социально-психологический климат в коллективе учителей. Конфликтные ситуации как негативный фактор формирования делового микроклимата в учительском коллективе. Виды конфликтов. Пути разрешения конфликтов в педагогическом коллективе. Роль руководителя школы в преодолении конфликтного общения между учителями. 

Основные стили управления школой. Демократизация и деловое сотрудничество директора школы и его заместителей с учителями и учащимися. Управленческое умение и организаторское мастерство административных работников школы. Профессиограмма современного руководителя школы.  

Раздел 3. Методические основы организации 

                 педагогической  практики студентов
Тема 13. Педагогическая практика как составная часть 

                 учебно-воспитательного процесса 
Теоретическая и практическая подготовка студентов к работе в школе как важнейшие стороны их профессионально-педагогического формирования. Педагогическая практика и ее связь с общей системой образовательно-воспитательного процесса в вузе. Назначение педагогической практики. Связь практики с психолого-педагогической теорией. Научно-методическая сущность педагогической практики. Функции педагогической практики. Проблема непрерывности педагогической практики. Целеполагание в процессе практики. Формирование педагогической умелости как основная (стратегическая) цель практики. Понятие педагогической умелости. Промежуточные, текущие и оперативные цели практики, их сущность и назначение. Основные задачи педагогической практики. Особенности педагогической практики студентов IV и V курсов.

Тема 14. Содержание педагогической практики
Осмысление содержания практики как существенное условие ее эффективного прохождения. Деятельностный подход к определению содержания практики. Бинарный характер содержания практики. Виды деятельности практикантов по подготовке и проведению учебных и внеклассных занятий по предмету. Деятельность практикантов по классному руководству, психолого-педагогическому изучению учащихся и развитию профессионально-личностных свойств и качеств. Система педагогических умений и навыков как важная содержательная сторона практики. Направленность содержания практики на формирование педагогической умелости и основ педагогического мастерства.

Тема 15. Особенности процесса формирования у студентов

                 педагогических умений и навыков
Сущность понятий "умения" и "навыки" применительно к профессионально-педагогической деятельности учителя. Метод упражнений как основной способ выработки студентами профессионально-педа​го​ги​ческих умений и навыков. Структурные компоненты процесса формирования педагогических умений и навыков. Особенности процесса формирования педагогических умений и навыков: ступенчатость, рассредоточенность во времени, комплексный и целостный характер. Методический алгоритм подготовки студентов к урочным и внеклассным занятиям как предпосылка качественного их проведения и повышения эффективности практики. 

Тема 16. Организация педагогической практики
Содержательная и методическая этапность практики. Ознакомительно-адап​тационный этап практики и его характеристика. Особенности работы практикантов на пробно-тренировочном, закрепляюще-тре​ни​ровочном и зачетно-трени​ровочном этапах практики. Целесообразность прохождения практики в параллельных классах в целях усиления тренировочной учебно-воспитательной деятельности студентов.

Основные организационные моменты практики. Проведение установочных инструктивно-методических конференций перед направлением студентов на практику. Распределение студентов по школам и классам. Пробные, тренировочные и зачетные уроки и внеклассные воспитательные мероприятия. Составление студентами планов-конспектов уроков и воспитательных мероприятий. Проведение в процессе практики теоретико-методических собеседований со студентами по наиболее важным вопросам обучения и воспитания. Взаимопосещение студентами уроков и внеклассных воспитательных мероприятий. Руководство педагогической практикой студентов. Обязанности университетских и школьных руководителей практики. Педагогическая практика студентов заочной формы обучения. Права и обязанности студентов-прак​ти​кантов.

Тема 17. Документация практиканта. Защита практики
Основные документы студента-практиканта. Индивидуальный план практики, его разделы и содержание. Методические подходы к планированию учебной работы по предмету, классному руководству и психолого-педагогическому изучению учащихся. Дневник педагогической практики и его назначение. Структура и разделы дневника практики. Отчетная документация студента-практиканта. Защита практики студентами, ее значение и порядок проведения. Критерии оценки работы практикантов с учетом уровня сформированности педагогической умелости. Итоговая конференция по педагогической  практике и порядок ее проведения.

информационно-методическАЯ часть

Перечень семинаров

1. Организация внеурочной деятельности учащихся и ее важнейшие формы.

2. Работа классного руководителя с родителями учащихся.

3. Планирование воспитательной работы в классе и анализ ее результатов.

4. Информационно-педагогическая документация школы и технология ее разработки.

5. Внутришкольный контроль, его формы и методы организации.

6. Педагогическая практика как составная часть учебно-воспитательного процесса.

7. Содержание педагогической практики.

8. Особенности процесса формирования у студентов педагогических умений и навыков.

9. Организация педагогической практики.

10. Документация практиканта. Защита практики.

Формы контроля знаний

1. Реферативные задания.

2. Контрольные работы.

3. Разработка плана-конспекта воспитательного мероприятия.

4. Разработка плана-конспекта родительского собрания.

5. Разработка плана воспитательной работы классного руководителя.

6. Разработка образцов индивидуального плана и дневника практики.

Темы реферативных работ

Раздел 1. Воспитательная работа классного руководителя

1. Классное руководство в школе: история возникновения и современное состояние.

2. Специфические воспитательные функции классного руководителя.

3. Характеристика должностных обязанностей классного руководителя.

4. Основные направления воспитательной деятельности классного руководителя.

5. Методические основы организации внеурочной воспитательной работы классного руководителя.

6. Особенности изучения эффективности работы классного руководителя.

7. Методическое объединение классных руководителей: функции, задачи, содержание работы.

8. Изучение учащихся классным руководителем, его сущность и педагогическое назначение.

9. Программа изучения учащихся классным руководителем.

10. Система методов изучения учащихся классным руководителем.  

11. Методика изучения классным руководителем особенностей межличностного общения учащихся.

12. Диагностика и критерии определения уровня воспитанности учащихся.

13. Особенности организации внеклассной деятельности учащихся подросткового и старшего возраста.

14. Интеллектуально-познавательная деятельность учащихся: содержание и формы организации.

15. Аналитико-оценочная деятельность учащихся: содержание и формы организации.

16. Методика организации коллективных творческих дел учащихся.

17. Информационный час как форма воспитательной работы и его роль в формировании политической культуры учащихся.

18. Классный час в системе работы классного руководителя и методические основы его проведения.

19. Основные направления работы классного руководителя по формированию здорового образа жизни воспитанников.

20. Содержание и формы работы классного руководителя по защите прав ребенка.  

21. Использование классным руководителем современных технологий воспитания.

22. Методические основы целостной организации внеурочной воспитательной работы.

23. Недостатки функционального подхода к осуществлению внеклассной воспитательной работы.

24. Ведущие воспитательные задачи и их решение во внеклассной работе.

25. Индивидуальность личности: сущность и пути формирования во внеклассной работе.

26. Программа деятельности классного руководителя по реализации индивидуального подхода к учащимся.

27. Особенности воспитательной работы классного руководителя с "трудными" детьми.

28. Деятельность классного руководителя по организации самовоспитания школьников.

29. Классный коллектив и его роль в личностном развитии учащихся.

30. Содержание, формы и методы работы классного руководителя по формированию дисциплинированности учащихся. 

31. Работа классного руководителя по развитию ученического самоуправления в классе.

32. Содержание и формы работы классного руководителя по профессиональной ориентации учащихся.

33. Формы сотрудничества классного руководителя с учителями-предметниками.

34. Содержание и формы работы классного руководителя по педагогическому просвещению родителей.

35. Методика подготовки и проведения классных родительских собраний.

36. Работа классного руководителя с неблагополучными семьями.

37. Планирование воспитательной работы в классе: психолого-педагогическое обоснование.

38. Различные методические подходы к планированию воспитательной работы: сравнительный анализ.

39. Приоритетные направления в планировании воспитательной работы классным руководителем.

40. Технология планирования классным руководителем воспитательной работы с классом. 

Раздел 2. Основы управления современной школой

1. Современные образовательные учреждения и их основные типы. 

2. Инновационные технологии управления в школах  Республики Беларусь. 

3. Специфика и взаимосвязь понятий "руководство"  и "управление" школой. 

4. Основные направления организационно-управленческой деятельности в современной школе. 

5. Структура управления образованием в Республике Беларусь.

6. Система внутришкольного управления и его основные уровни.

7. Содержание работы Совета школы. 

8. Научно-педагогические подходы и принципы распределения обязанностей между административными работниками школы.

9. Использование ЭВМ в системе управления школой.

10. Методы диагностики и анализ результатов учебно-воспитательного процесса в школе за текущий год.

11. Экспертиза школьной образовательной среды. 

12. Содержание и процесс перспективного и текущего планирования работы школы.

13. Система планирования и управления школой по результатам учебно-воспи​татель​ного процесса.

14. Стимулирование перехода от статично функционирующей школы к динамично развивающейся.

15. Расписание учебных занятий в школе, требования к нему и способы составления.

16. Задачи и содержание научно-методической работы в школе.

17. Дифференцированный подход к повышению квалификации учителей и классных руководителей.

18. Современная аттестация учителей: цели и тенденции совершенствования.

19. Содержание и особенности планирования работы педагогического совета школы.

20. Подготовка и проведение заседаний педагогического совета школы.

21. Методические объединения учителей: структура и содержание работы.

22. Особенности подготовки и проведения открытых и показательных уроков в школе.

23. Содержание и особенности организационной работы методических объединений классных руководителей.

24. Самообразование учителей и классных руководителей современной школы.

25. Внутришкольный контроль, его значение и педагогическая сущность. 

26. Основные формы внутришкольного  контроля и их краткая характеристика.

27. Методы диагностики и оценки качества знаний учащихся в условиях 10-балльной системы.

28. Технические средства контроля и оценки знаний учащихся.

29. Деловые и личные отношения в педагогическом коллективе. 

30. Причины конфликтов в педагогическом коллективе и пути их преодоления.

31. Директор школы – учитель – ученик: гуманизация взаимодействия.

32. Педагогические принципы деловых и личных отношений между административными работниками школы.

33. Основные стили руководства и управления работой педагогического коллектива школы. 

34. Требования к работе современного  руководителя школы и его профессиограмма.

35. Профессиональный  рост и пути повышения квалификации руководящих работников школы.

Темы контрольных работ

1. Внутришкольный контроль, его формы и методы организации.

Вопросы к контрольной работе

1. В чем состоит значение внутришкольного контроля и каковы его функции?

2. Что означает понятие "внутришкольный контроль"?

3. В чем заключается сущность понятия "мониторинг образования"?

4. На основе каких принципов осуществляется внутришкольный контроль?

5. Какой характер должен носить внутришкольный контроль?

6. Какие аспекты учебно-воспитательного процесса составляют содержание внутришкольного контроля?

7. По каким критериям классифицируются виды внутришкольного контроля?

8. Какие виды внутришкольного контроля используются в современной управленческой деятельности администрации школы?

9. Каковы условия эффективности внутришкольного педагогического контроля?

10. Какие методы внутришкольного контроля сложились в практике современной школы?

11. С какой целью осуществляется выборочное и тематическое посещение уроков?

12. Какие требования предъявляются к анализу посещаемых уроков администрацией школы?

13. Какие способы изучения уровня знаний, умений и навыков учащихся применяются в школе?

14. По каким параметрам осуществляется контроль за воспитательным процессом?

15. Какова специфика изучения и обобщения передового педагогического опыта?

16. Какие критерии оценки труда учителя применяются в современной школе?

17. Что представляет собой план внутришкольного контроля и какие разделы он включает?

18. Какую роль в осуществлении внутришкольного контроля играют заместители директора по учебной и воспитательной работе?

19. Что входит в понятие "культура внутришкольного контроля"?

20. Что означает принцип "обратной связи" во внутришкольном управлении?

Тематика форм воспитательной работы 

для разработки планов-конспектов

Классные часы

1. Великие люди о самовоспитании.

2. Всякое дело человеком славится.

3. Государственные награды Республики Беларусь.

4. Деньги – плохой хозяин или хороший слуга?

5. "Если друг оказался вдруг…"

6. Конфликты в нашей жизни: как их избежать?

7. Лучшие мгновения жизни, или наедине с экзаменом.

8. Люди, без которых мне одиноко.

9. Мы несем ответственность за тех, кого приручили.

10. О чем поведала старая фотография?

11. "Погода" в классе: как ее создать?

12. Предрассудки: как научиться с ними жить?

13. Профессии "романтические" и простые.

14. След войны в моем доме.

15. Такая изменчивая мода…

16. Талантливость и гениальность: в чем они проявляются?

17. Толерантная и нетолерантная личность: в чем отличие?

18. Что я знаю о законе?

19. Что такое призвание и как его найти?

20. Я – гомельчанин.

Интеллектуально-познавательные беседы

1. Бедность и богатство: что им сопутствует?

2. Безобиден ли молодежный жаргон?

3. Бизнес и мораль.

4. В мире энциклопедий.

5. Высшие моральные ценности: что мы относим к ним?

6. Гражданином быть обязан.

7. Жестокость и сочувствие.

8. Жесты: о чем они говорят?

9. Золотое правило нравственности.

10. Красота и красивость.

11. Наука и религия о Туринской площанице.

12. О денди и дендизме.

13. О забытых открытиях и изобретениях.

14. О неразгаданных тайнах криптозоологии.

15. Прекрасное и безобразное в нашей жизни.

16. Семь чудес света.

17. Сто великих философов.

18. Честь и достоинство.

19. Что изучает нумизматика?

20. Этикет: история и современность?

Диспуты

1. А если не получилось?.. Что дальше?

2. Быть, как все, и не быть, как все.

3. Возможно ли понимание между детьми и родителями?

4. Воспитанность и образованность: тождественны ли они?

5. Есть ли границы человеческих способностей?

6. Есть ли рыцари в наши дни?

7. Искусство для искусства или искусство для жизни?

8. Конформизм – это хорошо или плохо?

9. Можно ли быть свободным от ответственности?

10. Можно ли верить рекламе?

11. Можно ли говорить о кризисе традиционной нравственности?

12. Мораль для человека или человек для морали?

13. Надо ли спешить жить?

14. Нужен ли человеку идеал?

15. О вкусах не спорят. Или все же спорят?

16. Полезно или вредно критиковать друга?

17. Предметы нужные и ненужные.

18. Чем опасен нравственный нигилизм?

19. Что значит быть патриотом сегодня?

20. Что значит найти себя?

Круглый (философский) стол

1. Диалог с великим.

2. Жизнь – это…

3. Именно право…

4. Иногда надо замолчать, чтобы тебя услышали.

5. Как бы я хотел прожить свою жизнь.

6. Как жаль человека, который…

7. Категорический императив И. Канта: как его понимать?

8. К чему стремятся люди?

9. Назначение человека – в разумной деятельности.

10. Недостатки человека и их влияние на судьбу.

11. Отцы и дети: парадоксы общения.

12. Ошибки в выборе профессии.

13. Политическая деятельность: это дело каждого или удел избранных?

14. Почему закон суров, но в законах спасение?

15. Проблема добра и зла в этике и жизни.

16. Проблемы гуманизации труда.

17. Противоречивость прогресса: в чем она заключается?

18. Тысяча путей ведут к заблуждению, к истине – только один.

19. Хочу и должен: неизбежно ли противоречие между ними?

20. Что такое хорошая жизнь и хороший человек в ней?
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