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Институт национальной экономической безопасности в современных условиях развития государства
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2.2. Структура и содержание института национальной экономической безопасности.


2.3. Объекты и субъекты экономической безопасности.


2.4. Взаимосвязь конкурентоспособности и экономической безопасности страны.

***

До недавнего времени проблемы экономической безопас​ности рассматривалась в основном западными экономистами. В рамках их подхода экономическая безопасность трактуется как живучесть национальной экономики в условиях кризисов и способность ее к обеспечению конкурентоспособности на мировой арене. В то же время, начиная с 90-х годов XX века, теоретическим и практическим проблемам экономической безопасности уделяется все больше внимания и учеными на постсоветском пространстве. Наиболее активные исследования по данному вопросу начались в Российской Федерации в начале 90-х годов прошлого века, впоследствии интерес к изучению национальной экономической безопасности был проявлен и белорусскими экономистами.

В. К. Сенчагов и М. В. Мясникович считают, что эко​номическая безопасность – это такое состояние экономики и институтов власти, при котором обеспечиваются гаранти​рованная защита национальных интересов, социально нап​равленное развитие страны в целом, достаточный оборонный потенциал.

По мнению И. Кисловского, экономическая безопасность – это система мер, направленных на защиту общенациональных интересов в сфере экономики, которые оказывают регулирующее воздействие и активно противодействуют внешним и внутренним угрозам, откуда бы они ни исходили.

В рамках СНГ используется определение экономической бе​зопасности как состояния защищенности экономической системы государства, обеспечивающее достаточный уровень социального, политического и оборонного существования, прогрессивного развития государств (объединения государств), неуязвимости его (их общих) экономических интересов по отношению к возможным внешним и внутренним угрозам.

При всем разнообразии подходов к данной категории пре​обладает ее рассмотрение как состояния защищенности жиз​ненно важных национальных экономических интересов от воздействия негативных внешних и внутренних факторов.

Характеристика эволюции категории, ее структуры, основных объектов и субъектов, рассматриваемая во 2-й главе, позволяет понять ее сущность.

Кроме этого, в данной главе рассматривается еще одна важная экономическая категория – конкурентоспособность. Учитывая все большое значимость именно экономической составляющей в системе национальной безопасности, обеспечение конкурентоспособности национальной экономики сегодня является основным фактором обеспечения национальной экономической безопасности.

2.1. Национальная экономическая безопасность: сущность и эволюция категории

Понятие экономической безопасности получило широкое распространение в конце XX века. 

1. Впервые оно появилось в 30-годах ХХ столетия, когда после мирового экономического кризиса 1929–1933 годов многие страны мира занялись поиском новых концепций устойчивого экономического развития. 

Справочно: 

Для координации работ по преодолению кризиса решением президента США Ф.Рузвельта в 1934 году был создан Комитет по экономической безопасности, сконцентрировавший усилия на стабилизации социальной обстановки в стране. Следует сказать, что в США наиболее системно занимаются исследованиями в области обеспечения национальной безопасности, уделяя внимание не только оборонной, но и экономической политике. Уже в 1947 году в США принят закон «О национальной безопасности» и образован соответствующий Совет при Президенте. В рамках решения проблемы обеспечения экономической безопасности выделяется два главных условия: 

– сохранение экономической самостоятельности страны, что означает ее способность свободно принимать решения, касающиеся развития национальной экономики;

– сохранение достигнутого уровня жизни населения и гарантия его дальнейшего повышения.

Следует отметить, что в то время экономическая безопасность часто ставилась в зависимость от ряда внешних параметров и угроз, способных разрушить или существенно изменить сложившуюся социально-политическую систему. Особое место отводилось сохранению экономической самостоятельности страны и сохранению достигнутого уровня жизни населения, экономике здесь отводилась второстепенная роль. В большей степени рассматривались другие аспекты безопасности – политический и военный.

2. В 80-х гг. XX века предложены новые взгляды на национальную экономическую безопасность. Впервые проводятся разграничения между:

– экономической безопасностью и экономической силой, 

– экономической безопасностью и способностью добиваться поставленных целей в области экономической политики, 

– угрозами экономической безопасности и угрозами национальным интересам. 

В целом экономическая безопасность определяется как «состояние экономики, при котором она защищена, прежде всего экономическими средствами, от серьезных угроз ее безопасности, возникающих под воздействием международных факторов». 

Справочно: 

В подготовленном министерством внешней торговли и промышленности Японии указывается, что в начале 80-х годов существовало четыре основных фактора, представлявших угрозу национальной индустрии. Это – обеспеченность энергетическими и минеральными ресурсами, продуктами питания, безопасность морского транспорта. В документе определялись основные направления деятельности внешнеэкономических органов Японии по преодолению возможного негативного влияния этих факторов.

Кроме вопроса о соотношении внутренних и внешних факторов экономической безопасности, в литературе 80-х годов рассматривались и другие аспекты этой проблемы. Изучая структуру деятельности по обеспечению экономической безопасности своей страны, один из французских специалистов определяет защиту экономики как «систему, элементами которой являются государственные органы, предприятия и граждане страны». Он также выделяет задачи, которые должны решаться на каждом из этих уровней. 

В других работах западных специалистов исследуются такие связанные с экономической безопасностью страны явления и процессы, как диспропорциональность развития хозяйства, степень управляемости внешнеэкономических связей, способность внедрять технологические новинки, определяются критерии экономической опасности. 

3. В настоящее время в научной литературе не существует общепринятого определения экономической безопасности. 

До недавнего времени доминировало традиционное понимание этого термина, согласно которому экономическая безопасность есть «одна из характеристик глобального военно-стратегического противостояния двух систем». Безопасность прямо понималась как обеспечение жизнеспособности экономики страны в условиях военных действий (больших или меньших масштабов).

Справочно: 

В СССР идеи изучения проблем обеспечения национальной экономической безопасности проникли с началом перестройки. Однако появившиеся на эту тему работы не носили комплексного характера и были известны только узкому кругу исследователей. В 1988 году были изданы две книги: «Вопросы экономической безопасности в зарубежной литературе» и «Международная экономическая безопасность». Само понятие экономической безопасности трактовалось как «обеспечение стабильности экономического роста, устойчивость экономики по отношению к внешним воздействиям, в частности, к воздействию средств нападения потенциального противника». Внутренние факторы, негативно воздействующие на экономическую безопасность, во внимание не принимались.

В начале 90-х годов в статьях российских экономистов и в средствах массовой информации стала все чаще звучать обеспокоенность потери Российской Федерацией экономической безопасности. Это вызвало необходимость разработки Концепции экономической безопасности России на государственном уровне.

Сегодня в наиболее общем виде экономическая безопасность определяется как «состояние, в котором народ может суверенно, без вмешательства и давления извне, определять пути и формы своего экономического развития». 

Сложность разработки единого понятия объясняется тем, что экономическая безопасность находится на стыке экономики и безопасности (междисциплинарное понятие). 

Другой причиной множественности определений национальной экономической безопасности является различие в уровне экономического развития разных стран. Находясь на разных уровнях развития национальной экономики, многие страны по-своему воспринимают проблемы обеспечения экономической безопасности.

Так, для Российской Федерации центральную проблему национальной экономической безопасности на современном этапе составляет сохранение национального хозяйственного комплекса как единого целого в условиях внутреннего (переход от плана к рынку) и внешнего (переход от закрытой к открытой модели) освобождения экономики. В целом, большинство российских исследователей определяют экономическую безопасность на основе понятия «устойчивость» (подразумевается способность к воздействию внутренних и внешних дестабилизирующих факторов). 

Для рыночной системы хозяйствования характерен иной подход. Так, в отличие от России, в западных странах с развитой экономикой экономическая безопасность рассматривается как обеспечение живучести национальной экономики в условиях мировых экономических кризисов. При этом часто данный критерий уточняется и рассматривается как способность к обеспечению конкурентоспособности национальной экономики или её ведущих отраслей на мировой арене. 


В условиях рыночных отношений именно конкурентоспособность характеризует степень развития общества, являясь наиболее объективным и интегральным критерием жизнеспособности рыночной экономики в условиях мирного развития. Ведь чем выше конкурентоспособность страны, тем выше жизненный уровень в этой стране и больше возможностей гарантировать его дальнейшее повышение.

Хотя в последнее время под влиянием интеграционного аспекта многие страны Европейского Союза «главный акцент делают на обеспечении национальной безопасности через измерение европейской безопасности, уделяя все меньше внимания собственным возможностям по обеспечению экономической безопасности. То есть экономическая безопасность страны понимается не как стремление к самообеспеченности и независимости национальной экономики от остального мира, а как состояние стабильного и устойчивого социально-экономического развития страны, которое можно обеспечить на основе тесного политического и экономического сотрудничества».

Глобализация и интернационализация хозяйственной жизни привели к тому, что некоторые исследователи стали связывать национальную экономическую безопасность с безопасностью международной экономической системы. В ее проблематику включаются такие вопросы, как неравномерность экономического развития, рост задолженности, распространение голода, циклические колебания и другие аспекты общей дестабилизации мировой экономики. 

В связи с этим в экономической литературе можно встретить понятие «международная экономическая безопасность» (МЭБ), которая определяется как «комплекс международных условий сосуществования договоренностей и институциональных структур, при котором каждому государству обеспечивается возможность свободно избирать и осуществлять свою стратегию социального и экономического развития, не подвергаясь внешнему и политическому давлению и рассчитывая на невмешательство, понимание и взаимоприемлемое и взаимовыгодное сотрудничество со стороны остальных государств». 

При этом в обеспечении международной экономической безопасности заинтересованы абсолютно все страны вне зависимости от уровня экономического развития. Это связано с тем, что по мере осуществления МЭБ возможно решение не только национальных, но и глобальных проблем человечества.

Что касается Республики Беларусь, то главным недостатком сегодняшних подходов к анализу вопросов национальной экономической безопасности является отсутствие системности, что выражается в рассмотрении проблемы без четкой методологической основы. В сложившейся ситуации необходима выработка эффективного понятийного аппарата, который исключил бы неоднозначное толкование экономической безопасности. При этом основной упор в определении экономической безопасности должен быть сделан на внутренние факторы, блокирующие динамичное развитие экономики, к которым относятся низкая управляемость, инвестиционный голод, высокий уровень инфляции, чрезмерное государственное регулирование ряда отраслей экономики, технологическая отсталость и другие. Только после их преодоления республика сможет выйти на принципиально новый уровень понимания экономической безопасности как состояния экономики и институтов власти, при котором обеспечивается гарантированная защита национальных интересов и гармоничное, социально направленное развитие страны в целом.

В настоящее время работа в области достижения экономической безопасности часто сводится к борьбе с экономической преступностью. В данном случае осуществляется подмена понятий. Ведь даже при успешности такой борьбы экономическая безопасность усилится только относительно, поскольку не ликвидированы условия возникновения этих преступлений, а также не сформирована база предупреждения их в будущем. Кроме того, иногда задачи борьбы с экономической преступностью и обеспечения безопасности могут противоречить друг другу. Классическим примером являются действия фермера, утаившего часть дохода от налогообложения. С одной стороны, он признаётся нарушителем закона. С другой стороны, этот же фермер за счёт неуплаченных налогов увеличивает производство и реально наполняет рынок отечественных продуктов питания, а значит, повышает степень продовольственной безопасности государства, как одного из важнейших аспектов национальной экономической безопасности.

В управлении народным хозяйством совершались и совершаются действия, которые имеют куда более значимые негативные последствия для экономики, её безопасности, чем тривиальные экономические преступления. Как показывает опыт, наибольший вред экономике наносят случайные или преднамеренные управленческие ошибки, а также внутренние несогласования и несоответствия.

Сопоставляя различные подходы к понятию экономической безопасности, можно дать её комплексное определение. 

Национальная экономическая безопасность представляет собой совокупность внутренних и внешних условий, благоприятствующих эффективному динамическому росту национальной экономики, её способности удовлетворять потребности общества, государства, индивида, обеспечивать конкурентоспособность на внешних и внутренних рынках, гарантирующую защиту от различного рода угроз и потерь, а также достаточный экономический и оборонный потенциал даже при наиболее неблагоприятных вариантах развития внутренних и внешних процессов.

Иными словами сущность экономической безопасности состоит в достижении такого состояния народнохозяйственного комплекса, которое, во-первых, позволяет добиться устойчивого и эффективного экономического развития, достаточного для формирования необходимой обороноспособности, своевременного и прогрессивного технологического перевооружения хозяйствующих субъектов, охраны окружающей среды. Во-вторых, обеспечивает рациональную занятость, реализацию потребностей людей в образовании и повышении квалификации, сохранение здоровья нации, благосостояние людей, решение комплекса социально-культурных и социально-бытовых проблем.

Подводя итог анализу определения проблемы экономической безопасности и ее реализации в различных экономических системах, можно сделать ряд выводов:

1.  Наличие большого числа трактовок экономической безопасности обусловлено рядом причин и, прежде всего, формой экономической системы и степенью экономического развития государства. 

2.  Само понимание экономической безопасности (ее формулировка и структура) может неоднократно уточняться и изменяться в зависимости от тех задач, которые стоят в настоящее время перед государством, а также исходя из внешних и внутренних условий хозяйствования (возникновение новых угроз, смена национальных приоритетов и т.д.). Об этом свидетельствует постоянная трансформация категории «экономическая безопасность» от простого обеспечения жизнеспособности экономики страны в условиях военных действий к более высокому уровню ее понимания через возможность обеспечения конкурентоспособности на внешних и внутренних рынках, а также возникновение новых аспектов: международного и социального.

3.  Эффективность экономики должна стать главнейшим фактором обеспечения экономической безопасности страны. Это значит, что наряду с защитными мерами, осуществляемыми государством, экономическая система должна защищать сама себя на основе высокой производительности труда, экономической эффективности, конкурентоспособности и качества производимой продукции и т.д. Таким образом, роль внутренних экономических факторов является решающей в построении системы обеспечения национальной экономической безопасности.

4.  Обеспечение экономической безопасности страны не является прерогативой какого-либо одного государственного органа, ведомства или службы. Она должна поддерживаться всей системой государственных органов, всеми звеньями и структурами экономики. Это и органы государственного управления, и спецслужбы, и представители субъектов хозяйствования, а также научные организации и независимые исследователи.

5.  Необходимость обеспечения национальной экономической безопасности как составной части национальной безопасности многократно возрастает в условиях кризисной фазы развития. Следствием неэффективного управления процессами обеспечения экономической безопасности может стать её окончательный крах, что означает:

· полное разрушение материальной основы существующих производств;

· снижение до предела качества трудового потенциала, уничтожение трудовой морали, мотивации к нормальному производительному труду;

- крах нормальной воспроизводственной структуры народно-хозяйственного комплекса. 

Подытоживая выше сказанное, можно сделать вывод о том, что обеспечение экономической безопасности относится к числу важнейших национальных приоритетов, а сама экономическая безопасность является императивом развития страны.

2.2. Структура и содержание института национальной экономической безопасности

В структуре экономической безопасности выделяют сле​дующие важнейшие черты.

1. Экономическая независимость и самостоятельность. Международное разделение труда все в большей степени усиливает взаимозависимость национальных экономик. В этих условиях экономическая независимость страны проявляется, во-первых, в контроле государства за использованием национальных ре​сурсов, и, во-вторых, в возможности на равных правах, обес​печенных конкурентоспособной продукцией, участвовать в мировой торговле и проводить самостоятельную экономическую политику.

2. Стабильность и устойчивость национальной экономики как важнейшие характеристики жизнеспособности эконо​мической системы. Устойчивость означает способность противостояния дестабилизирующим негативным тенденциям (предполагает невысокие темпы инфляции, отсутствие масштабной безработицы, защиту прав всех форм собственности, недопущение серьезных разрывов в распределении доходов, сдерживание всех явлений, которые могут вызвать социальные и экономические потрясения).


Данный элемент предполагает защиту собственности во всех её формах, создание надежных условий и гарантий для предпринимательской активности, сдерживание факторов, способных дестабилизировать ситуацию (борьба с криминальными структурами в экономике, недопущение серьезных разрывов в распределении доходов, грозящих вызвать социальные потрясения и т. д.). Данные меры должны быть ориентированы на сохранение и дальнейшее повышение достигнутого уровня жизни.

3. Способность к саморазвитию и прогрессу. Развитие обусловливает возможность экономики выживать, сопротив​ляться негативным тенденциям и приспосабливаться в условиях непредсказуемой ситуации. Данный элемент особенно важен в современном, динамично развивающемся мире. Создание благоприятного климата для инвестиций и инноваций, постоянная модернизация производства, повышение профессионального, образовательного и общекультурного уровня работников становятся необходимыми и обязательными условиями устойчивости и самосохранения национальной экономики.
4. Конкурентоспособность – способность производить про​дукцию, которая пользуется спросом на внутреннем и внешнем рынках и закреплять преимущества на этих рынках.

Проблема экономической безопасности является многоуровневой. В ней можно выделить по меньшей мере три уровня – индивида, страны и мировой экономической системы. Кроме того, в соответствии с задачами и предметом исследования иногда возникает необходимость дополнить эту классификацию уровнями делового предприятия (фирмы), отрасли в масштабах страны или мира, региона внутри страны, регионального объединения стран, валютно-финансовой системы (также на различных уровнях). 

Выделим четыре основных уровня экономической безопасности:

· международная (глобальная и региональная);

· национальная;

· локальная (региональная или отраслевая внутри страны);

· частная (фирм и личности).
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Рисунок 2.1 – Уровни экономической безопасности

Международная экономическая безопасность представляет собой такой комплекс международных условий сосуществования договоренностей и институциональных структур, при котором каждому государству-члену мирового сообщества обеспечивается возможность свободно избирать и осуществлять свою стратегию социального и экономического развития. Концепция международной экономической безопасности является материальной основой мирного сосуществования в безъядерном и ненасильственном мире, гарантией прогресса в деле ликвидации отсталости и слаборазвитости.

Частная экономическая безопасность предполагает экономическую безопасность предприятия и личности. Экономическая безопасность фирмы – это состояние наиболее эффективного использования корпоративных ресурсов для обеспечения стабильного функционирования фирмы в настоящее время и в будущем. Экономическая безопасность личности всецело зависит от национальной экономической безопасности и от государственной социально-экономической политики. Она характеризуется состоянием, при котором гарантированы условия защиты жизненных интересов.

Многочисленные подходы к определению экономической безопасности дают возможность представить классификацию видов или форм экономической безопасности в зависимости от избранных политического и экономического курсов:

· экономическая безопасность в условиях высокой степени интегрированности в мировую экономическую систему;

· антикризисная экономическая безопасность;

· экономическая безопасность в условиях жёсткого противостояния с другим государством (государствами);

· экономическая безопасность в условиях изоляционизма;

· экономическая безопасность в условиях мирного времени или в условиях конфликтов с использованием вооружённой силы.

От того какая из форм экономической безопасности сформировалась в стране, зависит комплекс мер по ее регулированию, а также концептуальные подходы и механизмы ее обеспечения.

В структурном плане в рамках экономической безопасности можно выделить ряд определяющих её аспектов:

· энергетическая безопасность;

· продовольственная безопасность;

· валютно-кредитная (финансовая) безопасность;

· информационная безопасность;

· экологическая безопасность

· другие аспекты.

Энергетическая безопасность – это устойчивое обеспечение энергоносителями в нормальных и экстремальных ситуациях. Речь идёт о способности обеспечивать бесперебойную работу народного хозяйства при различных режимах топливно-энергетических поставок извне и производства собственных энергоносителей.
Национальная продовольственная безопасность – это такое состояние экономики, при котором независимо от конъюнктуры мировых рынков населению гарантируется стабильное обеспечение продовольствием в количестве, соответствующем научно обоснованным параметрам, с одной стороны, и создаются условия для поддержания потребления на уровне медицинских норм, отвечающего условиям расширенного воспроизводства населения, с другой стороны. Кроме этого, продовольственная безопасность предполагает:

· поддержание оптимального баланса трудовых ресурсов в системе производства, хранения, переработки и распределения продуктов питания; 

· проведение протекционистских мер в демографической области по отношению к трудовым и людским ресурсам агропромышленного комплекса (АПК);

· перепрофилирование системы АПК республики на энерго-, трудо-, ресурсо- и природосберегающие технологии. 
Валютно-кредитная (финансовая) безопасность включает в себя весь комплекс валютно-кредитных отношений республики с внешним миром, а также вопросы развития финансовой системы страны. К основным вопросам финансовой безопасности относят:

· стабильное функционирование финансовой системы страны (размер и структура внешнего долга, уровень валютного курса и пр.);

· безопасность банковской системы;

· привлечение иностранных инвестиций в экономику.

Информационная безопасность – состояние защищенности сбалансированных интересов личности, общества и государства от внешних и внутренних угроз в информационной сфере. В настоящее время, в условиях глобализации, от качества и своевременности информационного обеспечения зависит эффективность принимаемых управленческих решений на всех уровнях управления (начиная от уровня фирмы и заканчивая международным уровнем принятия решений). Использование информационных технологий практически во всех сферах деятельности привело не только к значительному прогрессу в экономическом развитии, но и к ряду угроз. Именно через информационную среду осуществляются угрозы жизненно важным интересам не только граждан, но и государств (особенно в политических сферах). Таким образом, рассматривая информационную безопасность, следует различать, как минимум, два важных аспекта:

- развитие информационной среды в стране, необходимой для принятия своевременных и качественных решений, направленных на повышение конкурентоспособности;

- защита информационных ресурсов (борьба с электронными преступлениями) и противодействие информационной пропаганде, направленной на подрыв устойчивости функционирования и развития государства. 

Экологическая безопасность – состояние защищенности окружающей среды, жизни и здоровья граждан от угроз, возникающих в результате антропогенных воздействий, а также факторов, процессов и явлений природного и техногенного характера. На современном этапе развития цивилизации, когда в значительной степени предотвращена реальная угроза ядерной военной катастрофы в связи с отсутствием открытого противостояния двух антагонистических общественных систем, первоочередной и чрезвычайно острой стала проблема ресурсно-экологической безопасности существования человечества. Она не может быть решена ни с помощью силовых методов, ни односторонних действий какой бы то ни было страны, поскольку сегодня имеют место тесная ресурсно-экологическая взаимозависимость всех стран мира и тотальное, всевозрастающее антропотехногенное влияние на биосферу Земли в целом.

Справочно: 

Согласно Концепции национальной безопасности Республики Беларусь (утверждена Указом Президента Республики Беларусь 9 ноября 2010 г. №575) выделяют также следующие виды безопасности.

Научно-технологическая безопасность – состояние отечественного научно-технологического и образовательного потенциала, обеспечивающее возможность реализации национальных интересов Республики Беларусь в научно-технологической сфере.

Социальная безопасность – состояние защищенности жизни, здоровья и благосостояния граждан, духовно-нравственных ценностей общества от внутренних и внешних угроз.

2.3. Объекты и субъекты экономической безопасности

Введение понятия экономической безопасности государства означает признание примата экономики в обеспечении внутренней и внешней безопасности государства и, следовательно, необходимость самого серьезного внимания к проблеме обоснования и реализации эффективной стратегии развития. Под нею понимается стратегия, которая обеспечивает устойчивое увеличение темпов роста конечного продукта в эффективной структуре для граждан, достижение полной занятости, отсутствие инфляции и справедливое распределение доходов. Критерием экономической безопасности государства служит степень соответствия проводимой им экономической политики эффективной стратегии развития и степень доверия к ней, как внутри государства, так и со стороны международных организаций.

В 1-й главе были рассмотрены основные объекты безопасности (личность, общество и государство). Эти же объекты можно рассматривать с точки зрения экономической безопасности, так как они являются носителями конкретных экономических отношений, через которые реализуются экономические интересы.

В системе обеспечения экономической безопасности субъекты и объекты взаимосвязаны (рисунок 2.2).
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Рисунок 2.2 – Взаимосвязь субъектов и объектов в системе 
обеспечения безопасности

Применительно к объектам экономической безопасности, экономические отношения выступают на нескольких уровнях:

– семьи и личности – экономические интересы гражданина;

– микроэкономическом – экономические интересы субъектов хозяйствования;

– мезоэкономическом – экономические интересы на реги​ональном и отраслевом уровнях;

– макроэкономическом – национальные экономические интересы;

– общемировом экономическом – планетарные экономи​ческие интересы.

Данная классификация в полной мере отражает рассмотренные в предыдущем вопросе уровни национальной экономической безопасности, хотя и является более детализированной.

Объекты экономической безопасности следует рассматривать во взаимосвязи с их жизненно важными интересами. Именно разное «содержание» интересов заставляет выделять различные уровни национальной безопасности в зависимости от объекта.

При этом национальные экономические интересы являются интегративными по своему характеру, отражающими высшие экономические интересы всей общественно-экономической формации. В системе национальных интересов выделяют универсальный – присущий всем странам, и специфический – присущий конкретному государству, аспекты. 

К наиболее значительным универсальным общенациональным интересам в области экономики относят:
– способность экономики к эффективному расширенному воспроизводству;

– обеспечение приемлемого уровня жизни населения и воз​можность его дальнейшего повышения;

– устойчивость функционирования финансово-бюджетной системы;

– оптимальная степень интегрированности страны в мировую экономику (повышение конкурентоспособности товаров, оптимальная структура ее экспорта и импорта и т.д.); 

– поддержание и развитие научного и образовательного по​тенциала и др.

Специфические общенациональные интересы весьма из​менчивы и зависят от сложившейся политической, экономи​ческой, социальной ситуации в стране на конкретном временном отрезке. Например, специфичность национальных экономичес​ких интересов Республики Беларусь обусловлена трансфор​мационным характером экономических отношений. Соот​ветственно к ним можно отнести необходимость обеспечения экономики сырьевыми и топливно-энергетическими ресурсами, повышение инвестиционной и предпринимательской активности, формирование конкурентной среды и др.
Справочно: 

Согласно Концепции национальной безопасности Республики Беларусь стратегическими национальными интересами являются: обеспечение независимости, территориальной целостности, суверенитета, незыблемости конституционного строя; устойчивое экономическое развитие и высокая конкурентоспособность белорусской экономики; достижение высокого уровня и качества жизни граждан.

Кроме этого, национальные интересы выделяются в каждой из основных сфер деятельности государства: политической, экономической, научно-технологической, социальной, демографической, информационной, военной, экологической.

Должен происходить постоянный мониторинг объектов безопасности по возможным угрозам. Данные мониторинга в виде системы индикаторов анализируются субъектами безопасности на разных уровнях, в результате чего вырабатывается комплекс мероприятий по обеспечению безопасности. При этом субъектами экономической безопасности являются:

– граждане, организации и их объединения;

– государство, осуществляющее функции в этой области в лице руководителя государства, органов законодательной, исполнительной и судебной властей;

– региональные межгосударственные объединения.

Субъекты экономической безопасности осуществляют дея​тельность по обеспечению экономической безопасности, то есть по защите своих жизненно важных экономических интересов при условии возникновения внутренних и внешних угроз.

Следует отметить, что в системе субъектов экономической безопасности основополагающую роль играет человек. Следовательно, обеспечение его личной безопасности – есть условие обеспечения безопасности всех других ее форм. В то же время защищенность личности зависит от состояния защищенности и согласованности интересов общества и государства.

2.4. Взаимосвязь конкурентоспособности и экономической безопасности страны

Как было отмечено выше, конкурентоспособность является одним из основных элементов экономической безопасности. В связи с этим необходимо определить сущность данной категории, ее взаимосвязь и степень воздействия на национальную экономическую безопасность.

В общем виде под конкурентоспособностью понимается свойство объекта, характеризующееся степенью реального или потенциального удовлетворения им конкретной потребности по сравнению с аналогичными объектами, представленными на данном рынке. То есть чем лучше объект удовлетворяет потребности (рынка, индивидов), тем более он конкурентоспособен.

Понятие конкурентоспособности может рассматриваться на различных уровнях: индивида, товара, предприятия, отрасли, региона, страны. В данном разделе рассмотрим уровень страны, т.к. в большей степень от конкурентоспособности страны в целом зависит уровень обеспечения национальной экономической безопасности.

Существуют различные подходы к определению уровня конкурентоспособности в стране.


1. Конкурентоспособность страны часто рассматривается как явление макроэкономики, управляемое факторами:

– валютный курс (оказывает существенное влияние на положение национальных производителей, ориентированных на экспорт);

– процентные ставки (регулируют внутренний спрос, деловую активность);

– дефицит бюджета (имеет как положительные так и отрицательные последствия для экономики в зависимости от причин его образования).

Однако примеры таких стран, как Япония, Италия, Южная Корея опровергают данный подход, так как в них быстро повышался уровень жизни, несмотря на дефицит бюджета. В Германии и Швейцарии – несмотря на повышение стоимости национальной валюты.


2. Высказываются соображения, что конкурентоспособность возникает в результате наличия дешёвой и находящейся в избытке рабочей силы. Однако Германия, Швеция, Швейцария достигли процветания при высокой заработной плате и нехватке рабочей силы.


3. Конкурентоспособность связывают с богатыми природными ресурсами. Но и здесь имеется ряд стран опровергающих эту точку зрения (Япония, Швейцария, Россия).

Конечно, все эти факторы важны для обеспечения конкурентоспособности страны. Однако, эти подходы не отражают истинную причину конкурентоспособности той или иной страны. Основная цель каждого государства (стратегический интерес) состоит в достижении высокого и быстрорастущего уровня жизни для своих граждан. Возможность реализации этой цели зависит от роста производительности, которая достигается в умелом использовании трудовых ресурсов и капитала.

Именно производительность (объём выпуска продукции, произведенный единицей затраченного труда или капитала) и является основным фактором, определяющим уровень конкурентоспособности страны. По сути данный показатель характеризует умение государства распоряжаться имеющимися ограниченными ресурсами (прежде всего, труд и капитал) и выстраивать необходимую систему обеспечения национальной экономической безопасности.


Производительность зависит от качества и свойств продукции, а также от эффективности производства. Она является основным детерминантом долгосрочного стандарта жизни, основным источником национального дохода на душу населения. При этом уровень жизни для граждан конкретной страны зависит от способности национальных компаний достигать высокого уровня производительности и повышать ее с течением времени. 

Постоянный рост производительности требует постоянного совершенствования экономики. Посредством повышения качества продукции, придания ей новых потребительских свойств, совершенствования технологии изготовления национальные компании должны постоянно повышать производительность в существующих отраслях.

Ни одна страна не может быть конкурентоспособной во всем. В идеальном варианте ограниченные человеческие и иные ресурсы конкретной нации следует распределить таким образом, чтобы использовать их с максимальной производительностью. Даже страны с высоким жизненным уровнем имеют много отраслей, в которых их местные компании оказываются неконкурентоспособными. 

Согласно теории М. Портера можно выделить четыре основных детерминанта (фактора) конкурентного преимущества страны: 

– параметры факторов производства, 

– параметры спроса на внутреннем рынке, 

– родственные и поддерживающие отрасли, 

– стратегия фирм, их структура и соперничество.


Эти детерминанты образуют определенную систему («национальный ромб»), оказывая взаимное влияние друг на друга. Преимущества в одном детерминанте могут создать или усилить преимущества в других. Данные детерминанты являются фундаментом формирования системы обеспечения экономической безопасности, которая будет рассмотрена в следующих главах.

Схематически это можно представить следующим образом.










Рисунок 2.3 – Детерминанты конкурентного преимущества 
страны или национальный ромб (по Портеру)


Рассмотрим более подробно основные детерминанты конкурентного преимущества страны.

1. Параметры факторов производства.

Страна должна создавать условия для возникновения и развития прогрессивных и специализированных факторов: квалифицированная рабочая сила, научно-техническая база производства. При этом очень важна скорость и эффективность создания и обновления данных факторов, а также применение в конкретных отраслях. 

Наличие прогрессивных факторов производства закладывает основу для производства конкурентоспособных товаров и услуг. 


2. Параметры спроса на внутреннем рынке.

Страна получает конкурентное преимущество в тех отраслях, в которых внутренний спрос обеспечивает компаниям более ясное или более раннее представление о возникновении новых потребностей на рынке. Это вынуждает их быстрее внедрять инновации.

Национальные компании получают конкурентное преимущество, если покупатели внутри страны – самые развитые, самые требовательные потребители предлагаемого товара во всем мире. Это позволяет национальным компаниям обеспечивать прогрессивное видение потребностей заказчиков, придерживаться высоких стандартов, вносить улучшения и т. д.

Если потребителям безразлично какой товар приобретать, у производителей не будет стимула для повышения качества, расширения ассортимента, совершенствования товара и пр.


3. Родственные и поддерживающие отрасли.

Конкурентоспособные внутренние поставщики создают преимущества для других отраслей, если они сами конкурентоспособны на международном уровне. Они влияют на скорость внедрения инноваций, повышается вероятность того, что компании будут приобретать новый опыт, появление новых участников будет привносить новый подход к конкурентной борьбе.


4. Стратегия фирм, их структура и соперничество.

Внутренняя конкуренция вынуждает фирмы снижать цены, улучшать качество и обслуживание, создавать новые продукты и процессы.

Конкурентное преимущество на основе только одного-двух детерминантов возможно лишь в отраслях с сильной зависимостью от природных ресурсов или в отраслях, где мало применяются сложные технологии и навыки. Удержать такое преимущество тяжело, так как оно быстро перетекает из страны в страну.

На обстановку в стране существенным образом влияют случайные события и действия правительства.

Случайные события – это те, которые руководство фирмы не может контролировать: изобретения, «прорывы» в основных технологиях, войны, другие политические события. Они могут вызвать момент неопределенности, который может изменить структуру отрасли и дать возможность фирмам других стран обойти фирмы данной страны.

Действия правительства в лице государственных учреждений любого уровня могут и усилить, и ослабить конкурентные преимущества страны (антимонопольная политика сказывается на конкуренции на внутреннем рынке, законодательные акты могут повлечь изменение спроса на внутреннем рынке и пр.).

Сегодня можно выделить 5 стран, которые на протяжении многих лет составляют технологическое ядро мирового сообщества: США, Япония, Германия, Англия, Франция.

Преимущества данных стран в конкурентной стратегии обеспечивают следующие факторы:

– отлаженная правовая система демократического государства;

– ограниченность природных ресурсов (кроме США);

– отлаженная система управления на всех уровнях иерархии;

– значительная доля высоких безотходных технологий производства;

– развитие международной интеграции и стандартизации;

– устойчивая финансовая система;

– высокая эффективность использования ресурсов;

– значительный удельный вес виртуальных информационных и управленческих технологий на основе Интернета;

– высокое качество товаров и услуг;

– высокая продолжительность жизни населения;

– значительные затраты на рекламу при относительном равенстве качества конкурентных товаров;

– стремление к нахождению и удержанию конкурентных преимуществ фирм в узком секторе глобальной экономики.

Кроме этого, за годы исследования конкурентоспособности стран и определяющих ее факторов были разработаны «золотые правила», следуя которым страна способна добиться повышения или сохранения своей конкурентоспособности. Формулируются они в таком порядке:
1. Стабильное и предсказуемое законодательство.

2. Гибкая структура экономики.

3. Инвестиции в традиционную и технологическую инфраструктуру.

4. Стимулирование частных сбережений и внутренних инвестиций.

5. Повышение агрессивности экспорта наряду с привлечением прямых иностранных инвестиций.

6. Улучшение качества, оперативности и прозрачности управления и администрирования.

7. Взаимообусловленность заработной платы, производительности труда и налогов.

8. Сокращение разрыва между минимальными и максимальными заработками в стране и укрепление среднего класса.

9. Крупные инвестиции в образование, особенно среднее, а также в непрерывное повышение квалификации работающих.

10.
Баланс преимуществ глобализации экономики и национальных особенностей и предпочтений (то есть наряду с осознанием принадлежности к мировому сообществу должна существовать национальная идея, национальное самоопределение).

В настоящее время составляются различные рейтинги конкурентоспособности. Один из них основан на комбинации общедоступных статистических данных и результатов опроса руководителей компаний – обширного ежегодного исследования, которое проводится Всемирным экономическим форумом совместно с сетью партнерских организаций - ведущих исследовательских институтов и компаний в странах, анализируемых в отчете.


В 2012 году более 14 000 лидеров бизнеса были опрошены в 142 государствах Анкета составлена так, чтобы охватить широкий круг факторов, влияющих на бизнес-климат. В отчет также включен подробный обзор сильных и слабых сторон конкурентоспособности стран, что делает возможным определение приоритетных областей для формулирования политики экономического развития и ключевых реформ, а также тематические разделы с детальным исследованием ряда стран и регионов.


Основным средством обобщенной оценки является индекс глобальной конкурентоспособности (Global Competitiveness Index – GCI). Он составлен из 12 слагаемых конкурентоспособности, которые детально характеризуют конкурентоспособность стран мира, находящихся на разных уровнях экономического развития: «Качество институтов», «Инфраструктура», «Макроэкономическая стабильность», «Здоровье и начальное образование», «Высшее образование и профессиональная подготовка», «Эффективность рынка товаров и услуг», «Эффективность рынка труда», «Развитость финансового рынка», «Технологический уровень», «Размер внутреннего рынка», «Конкурентоспособность компаний» и «Инновационный потенциал». 


При составлении рейтинга используется индекс конкурентоспособности бизнеса (Business Competitiveness Index, BCI).

Справочно:

Рейтинг 2011–2012 гг. возглавила Швейцария. Далее идут Сингапур, Швеция, Финляндия, США, Германия, Нидерланды, Дания, Япония и Великобритания. Замыкают рейтинг Ангола, Бурунди, Гаити и Чад. Россия в рейтинге ВЭФ опустилась с 63 на 66 место из-за ухудшения качества институтов здравоохранения, образования, эффективности рынка труда, конкурентоспособности компаний и инновационного потенциала. Улучшение произошло лишь по макроэкономической среде и технологическому уровню, что удержало наших соседей от еще большего падения. Более высокие места заняли Эстония (33-е), Литва (44), Азербайджан (55) и Латвия (64). Остальные постсоветские государства расположились ниже: Казахстан (72 место), Украина (82), Грузия (88), Армения (92), Молдова (93), Таджикистан (105) и Кыргызстан (126). Беларусь, Узбекистан и Туркменистан в рейтинге отсутствуют.

Исправление этого пробела запланировано в Программе деятельности Правительства Республики Беларусь на 2011–2015 годы (Постановление Совмина от 18.02.2011 № 216), где предусматривается вхождение в число передовых стран по ведущим международным рейтингам, в т.ч. в рейтинге конкурентоспособности ВЭФ.


Именно обеспечение конкурентоспособности национальной экономики создает основу для формирования системы обеспечения национальной экономической безопасности. Конкурентоспособная экономика позволяет добиться устойчивого развития государства в целом, сбалансировать интересы личности, общества и государства, что и является целью системы обеспечения экономической безопасности, которая будет рассмотрена в следующих главах.

ОСНОВНЫЕ ОПРЕДЕЛЕНИЯ

Экономическая безопасность – состояние, в котором народ может суверенно, без вмешательства и давления извне, определять пути и формы своего экономического развития.

Международная экономическая безопасность – комплекс международных условий сосуществования договоренностей и институциональных структур, при котором каждому государству обеспечивается возможность свободно избирать и осуществлять свою стратегию социального и экономического развития, не подвергаясь внешнему и политическому давлению и рассчитывая на невмешательство, понимание и взаимоприемлемое и взаимовыгодное сотрудничество со стороны остальных государств.

Конкурентоспособность – свойство объекта, характеризующееся степенью реального или потенциального удовлетворения им конкретной потребности по сравнению с аналогичными объектами, представленными на данном рынке.

Вопросы для самоконтроля

1. Почему не существует общепринятого определения национальной экономической безопасности?

2. Приведите несколько примеров специфических национальных экономических интересов Беларуси.

3. Назовите основные черты в структуре экономической безопасности.

4. Что предполагает экономическая независимость страны?

5. Перечислите основные уровни экономической безопасности.

6. Что предполагает национальная продовольственная безопасность?

7. Каковы основные аспекты информационной безопасности?

8. Какое влияние оказывает на конкурентоспособность страны и производителей дефицит бюджета?

9. Назовите основные детерминанты конкурентного преимущества страны.

10. Каким образом влияют на конкурентоспособность страны и производителей параметры спроса на внутреннем рынке?

Оцените, верны или нет следующие 

утверждения (ДА/НЕТ)

1. Защитные меры государства являются основным фактором обеспечения экономической безопасности страны. 

2. Обеспечение экономической безопасности государства является задачей для целого ряда государственных органов.

3. Конкурентоспособность страны зависит от уровня жизни граждан в ней. 

4. Экономическая независимость означает возможность контроля за национальными ресурсами.

5. Специфические общенациональные интересы не постоянны и зависят от сложившейся ситуации в стране на конкретном временном отрезке.

6. Экономическая безопасность является самым важным звеном обеспечения внутренней и внешней безопасности государства.
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Стратегия фирм, их структура и соперничество на внутреннем рынке





Случай





Правительство





Параметры спроса на внутреннем рынке





Параметры факторов 


производства





Родственные и 


поддерживающие отрасли








