ГЛАВА 5. 

 Особенности системы обеспечения экономической безопасности в Беларуси (теоретический аспект)

5.1. Принципы обеспечения национальной экономической безопасности государства. Концепция национальной экономической безопасности Республики Беларусь.
5.2. Национальные интересы Республики Беларусь.

5.3. Проблемы обеспечения экономической безопасности Республики Беларусь.

5.4. Выработка мер и механизмов, направленных на обеспечение экономической безопасности Республики Беларусь.

***

В данной главе рассматриваются теоретические основы построения системы обеспечения национальной экономической безопасности. В Республике Беларусь функционирование системы обеспечения экономической безопасности определено Концепцией национальной безопасности Республики Беларусь (далее - Концепция), утвержденной Указом Президента Республики Беларусь 9 ноября 2010 г. №575 (с незначительными дополнениями в редакции Указа Президента Республики Беларусь от 30.12.2011 N 621).
В главе рассмотрена структура Концепции и основные ее задачи. В самом общем виде основные этапы и направления реализации Концепции обеспечения экономической безопасности представлены на рисунке 5.1. Прежде всего, необходимо определить жизненно важные интересы государства (раздел 5.2) и выявить угрозы им. В рамках классификации угроз особое внимание должно быть уделено определению субъектов (носителей) угроз. Это позволяет определить основные проблемы обеспечения экономической безопасности (соответственно объекты и субъекты защиты).

Завершающим этапом является выработка мер и механизмов, направленных на обеспечение экономической безопасности.
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Рисунок 5.1 – Основные этапы и направления реализации концепции обеспечения экономической безопасности


В данной главе основные этапы и направления реализации Концепции будут рассмотрены применительно к Республике Беларусь.

5.1. Принципы обеспечения национальной экономической безопасности государства. 
концепция национальной экономической безопасности республики беларусь

О принципах…

Переход к схеме



Концепция закрепляет совокупность официальных взглядов на сущность и содержание деятельности Республики Беларусь по обеспечению баланса интересов личности, общества, государства и их защите от внутренних и внешних угроз.


Являясь базисом для консолидации усилий личности, общества и государства в целях реализации национальных интересов, Концепция призвана обеспечить единство подходов к формированию и реализации государственной политики обеспечения национальной безопасности, а также методологическую основу совершенствования актов законодательства в различных сферах национальной безопасности, разработки документов стратегического планирования.

 
Сохраняя преемственность по отношению к ранее принятым основополагающим документам в сфере национальной безопасности, Концепция исходит из основных тенденций развития Республики Беларусь, ее места и роли в современном мире.


Таким образом, Концепция:

1. Характеризует основные тенденции современного мира: - глобализация и интернационализация;
- активное формирование и становление новых центров силы;
- передел рынков, перераспределение финансовых потоков и производительных сил; 

- обострение конкуренции. 

Информационная сфера сегодня превращается в системообразующий фактор жизни людей, обществ и государств, нарастает потенциал конфликтности, связанный с увеличением разрыва между богатыми и бедными странами, политическим и религиозным экстремизмом, агрессивным национализмом, сепаратизмом и сохранением территориальных претензий.

2. Определяет основные национальные интересы Республики Беларусь (раздел 6.2).

3. Определяет основные угрозы национальной безопасности:

- посягательства на независимость, территориальную целостность, суверенитет и конституционный строй Республики Беларусь;

- навязывание Республике Беларусь политического курса, не отвечающего ее национальным интересам, вмешательство извне во внутриполитические процессы;

- недостаточная конкурентоспособность экономики Республики Беларусь;

- снижение уровня благосостояния и качества жизни населения;

- дестабилизация национальной финансовой и денежно-кредитной систем, потеря стабильности национальной денежной единицы;

- неспособность возвращать и обслуживать внешний и внутренний долг;

- невозможность гарантированного обеспечения сырьевыми и энергетическими ресурсами в объемах, обеспечивающих намеченный рост ВВП;

- потеря внешних рынков, в том числе в результате дискриминации белорусских производителей;

- отставание в темпах перехода экономики к передовым технологическим укладам от других государств, деградация технологической структуры реального сектора экономики;

- депопуляция, общее старение нации, снижение темпов рождаемости, ухудшение других основных показателей демографии и здоровья нации;

- рост преступных и иных противоправных посягательств против личности и собственности, коррупционные проявления;

- подготовка или осуществление террористических актов на территории либо в воздушном пространстве Республики Беларусь, использование ее территории либо воздушного пространства террористическими организациями и группами против иных государств;

- проявления социально-политического, религиозного, этнического экстремизма и расовой вражды на территории Республики Беларусь;

- активизация эмиграционных процессов, рост нерегулируемой иммиграции в страну;

- нарушение устойчивости системы социальной защиты;

- рост безработицы, в том числе нерегистрируемой и скрытой;

- деструктивное информационное воздействие на личность, общество и государственные институты, наносящее ущерб национальным интересам;

- нарушение функционирования критически важных объектов информатизации;

- возникновение на территории Республики Беларусь либо вблизи ее границ крупномасштабных чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера, эпидемий и эпизоотии;

- недостаточные объемы и низкое качество иностранных инвестиций;

- снижение научно-технологического и образовательного потенциала до уровня, не способного обеспечить инновационное развитие;

- незаконное распространение в Беларуси или перемещение через ее территорию оружия массового уничтожения, его компонентов и средств доставки, технологий и оборудования двойного назначения, оружия, боеприпасов, радиоактивных, химических, биологических и других опасных веществ и материалов;

- утрата значительной частью граждан традиционных нравственных ценностей и ориентиров, попытки разрушения национальных духовно-нравственных традиций и необъективного пересмотра истории, затрагивающие данные ценности и традиции;

- резкое либо масштабное снижение доверия граждан к основным государственным институтам;

- целенаправленные посягательства на жизнь, здоровье и свободу белорусских граждан, пребывающих за рубежом;

- недостаточные масштабы и уровень внедрения передовых информационно-коммуникационных технологий;

- снижение или потеря конкурентоспособности отечественных информационно-коммуникационных технологий, информационных ресурсов и национального контента;

- деградация земель, лесов и природных комплексов, истощение минерально-сырьевых, водных и биологических ресурсов;

- радиоактивное, химическое и биологическое загрязнение почв, земель, вод, недр, растительности и атмосферы;

- утрата либо разглашение сведений, составляющих охраняемую законодательством тайну и способных причинить ущерб национальной безопасности.

4. Выделяет основные источники данных угроз и основные направления нейтрализации внутренних источников угроз и защиты от внешних угроз национальной безопасности.


Реализация Концепции осуществляется под руководством Президента Республики Беларусь на основе консолидации усилий и ресурсов государства, институтов гражданского общества и граждан по защите и реализации национальных интересов Республики Беларусь.

Контроль за ходом реализации настоящей Концепции осуществляется Государственным секретариатом Совета Безопасности Республики Беларусь, в том числе в рамках подготовки ежегодного доклада Государственного секретаря Совета Безопасности Республики Беларусь Президенту Республики Беларусь о состоянии национальной безопасности и мерах по ее укреплению.

5.2. национальные интересы 

республики беларусь


Национальные интересы Республики Беларусь охватывают все сферы жизнедеятельности личности, общества и государства, тесно взаимосвязаны и являются концептуальными ориентирами для ее долгосрочного развития.


Стратегическими национальными интересами являются: 

1) обеспечение независимости, территориальной целостности, суверенитета, незыблемости конституционного строя; 

2) устойчивое экономическое развитие и высокая конкурентоспособность белорусской экономики; 

3) достижение высокого уровня и качества жизни граждан.


Кроме этого, национальные интересы конкретизируются по сферам деятельности государства.



Основными национальными интересами в политической сфере являются:

- соблюдение конституционных прав и свобод человека;

- устойчивое развитие демократического, правового, социально ответственного государства;

- обеспечение эффективного функционирования государственных институтов в интересах общества;

- достижение сбалансированности политических интересов граждан, общественных объединений и государства, общественного консенсуса по ключевым вопросам развития Республики Беларусь;

- развитие гражданского общества с учетом национальных традиций и особенностей;

- эффективное противодействие коррупции;

- формирование многополярного мира и системы международных отношений, основанной на верховенстве норм международного права и многостороннем сотрудничестве, обеспечивающих участие Беларуси в решении вопросов, затрагивающих ее интересы;

- совершенствование и укрепление механизмов обеспечения национальной и коллективной безопасности с участием Республики Беларусь на глобальном, региональном и двустороннем уровнях, придание международной безопасности всеобъемлющего и комплексного характера;

- позиционирование Республики Беларусь за рубежом в качестве демократического правового государства, ответственного и предсказуемого партнера, донора международной и региональной безопасности;

- обеспечение защиты прав соотечественников и солидарности белорусов во всем мире ради сильной, процветающей Беларуси.


В экономической сфере основными национальными интересами являются:

- экономический рост и повышение конкурентоспособности белорусской экономики на основе ее структурной перестройки, устойчивого инновационного развития, инвестиций в человеческий капитал, модернизации экономических отношений, снижения себестоимости, импортоемкости и материалоемкости производимой продукции;

- сохранение устойчивости национальной финансовой и денежно-кредитной систем;

- обеспечение недискриминационного доступа на мировые рынки товаров и услуг, сырьевых и энергетических ресурсов;

- достижение уровня энергетической безопасности, достаточного для нейтрализации внешней зависимости от поступления энергоносителей;

- поддержание гарантированного уровня продовольственной безопасности;

- трансфер современных технологий в экономику страны преимущественно за счет прямых иностранных инвестиций, доступность зарубежных кредитных ресурсов.


Основными национальными интересами в научно-технологической сфере являются:

- формирование экономики, основанной на знаниях, обеспечение развития науки и технологий как базы устойчивого инновационного развития Республики Беларусь;

- создание новых производств, секторов экономики передовых технологических укладов, интенсивное технологическое обновление базовых секторов экономики и внедрение передовых технологий во все сферы жизнедеятельности общества;

- расширение присутствия Беларуси на мировом рынке интеллектуальных продуктов, наукоемких товаров и услуг, взаимовыгодное международное научно-технологическое сотрудничество и привлечение в экономику страны технологий мирового уровня.


В социальной сфере основными национальными интересами являются:

- удовлетворение основных социальных потребностей граждан, минимизация негативных последствий социальной дифференциации и социальной напряженности в обществе;

- обеспечение общественной безопасности и безопасности жизнедеятельности населения, снижение уровня преступности и криминализации общества;

- обеспечение занятости трудоспособных граждан и достойного уровня оплаты труда;

- обеспечение гармоничного развития межнациональных и межконфессиональных отношений.


В демографической сфере основными национальными интересами являются:

- устойчивый рост численности белорусской нации на основе последовательного увеличения рождаемости и ожидаемой продолжительности жизни, снижения смертности населения;

- повышение общего уровня здоровья населения, охрана здоровья матери и ребенка;

- укрепление института семьи как социального института, наиболее благоприятного для реализации потребности в детях, их воспитания;

- оптимизация внутренних и внешних миграционных потоков, обеспечение положительного сальдо внешней миграции экономически активного населения.


Основными национальными интересами в информационной сфере являются:

- реализация конституционных прав граждан на получение, хранение и распространение полной, достоверной и своевременной информации;

- формирование и поступательное развитие информационного общества;

- равноправное участие Республики Беларусь в мировых информационных отношениях;

- эффективное информационное обеспечение государственной политики;

- обеспечение надежности и устойчивости функционирования критически важных объектов информатизации.


В военной сфере основными национальными интересами являются:

- эффективное стратегическое сдерживание, обеспечивающее поддержание мира, региональной безопасности и предотвращение угрозы применения военной силы против Республики Беларусь;

- обеспечение защиты независимости, территориальной целостности, суверенитета республики в случае применения против нее военной силы или угрозы силой;

- укрепление международных и региональных механизмов обеспечения военной безопасности, партнерства и доверия;

- последовательное развитие и укрепление военного и военно-технического сотрудничества с Российской Федерацией;

- повышение эффективности ОДКБ.


Основными национальными интересами в экологической сфере являются:

- обеспечение экологически благоприятных условий жизнедеятельности граждан;

- преодоление негативных последствий радиоактивного загрязнения территории страны и иных чрезвычайных ситуаций, реабилитация экологически нарушенных территорий;

- устойчивое природно-ресурсное обеспечение социально-экономического развития страны;

- содействие поддержанию глобального и регионального экологического равновесия.

5.3. Проблемы обеспечения экономической безопасности республики беларусь

Из теории и практики известно, что изолированная от процессов глобализации и чрезмерно зарегулированная экономика является неэффективной. Отсутствует либерализация, достигнутый объём инвестиций обеспечивает только простое воспроизводство, количество легально занятых в экономике снизилось, то есть отсутствуют основные факторы экономического роста. Но белорусская экономика за последнее десятилетие демонстрирует высокие темпы роста ВВП. Сработали внешние факторы: 

1) особые отношения с Россией;

2) увеличение цен на энергоносители на мировых рынках и связанный с этим рост российской экономики;

3) поддержка белорусской экономики со стороны Российской Федерации и ЕС;

4) «проедание наследства» СССР. 

Особенность переходной экономики Республики Беларусь состоит в том, что рыночные преобразования в ней осуществляются медленно и противоречиво. Структурные диспропорции, наличие элементов административно-командной системы, отсутствие традиций рыночной экономики, сильное влияние уравнительно-коллективистской психологии, распад единого хозяйственного комплекса СССР делают переход к рынку в стране более длительным и болезненным. В республике существует гипертрофированная хозяйственная система с господством псевдорыночных отношений и государственного монополизма, высшей формой проявления которого выступает монополия управленческой власти. 

Среди негативных тенденций следует выделить, прежде всего:

1. Критический уровень возможностей для воссоздания и развития инновационного потенциала страны. 

В Беларуси возможен инновационный путь развития экономики. Однако факты говорят об обратном. 

Для решения данной проблемы необходимо:

· чётко определить приоритеты развития в условиях мировых процессов интеграции науки, образования и технологий в единую инновационную систему;

· провести материально-техническое переоснащение научно-исследовательских институтов;

· повысить финансирование науки и довести наукоёмкость до 3% к ВВП.

2. Снижение конкурентоспособности белорусских предприятий. 

Несмотря на серьезную государственную поддержку, неконкурентоспособно и убыточно в целом сельское хозяйство. Постепенно становятся убыточными ориентированные на экспорт предприятия “большой” химии, лёгкой промышленности, станкостроения, электронной промышленности и ряд предприятий машиностроения, пищевой промышленности. К реально убыточным предприятиям следует отнести те, которые имеют кредиторскую задолженность, просроченную свыше трёх месяцев. Традиционно выпускаемые нетехнологические изделия в большинстве стремительно теряют конкурентоспособность. Не помогают уже ни снижение цены, ни организация работы на минимальной рентабельности. Кроме того, алгоритм деятельности практически исключает технологическое обновление производственной базы и повышение конкурентоспособности продукции. Уже сегодня продукция многих известных в Беларуси заводов стала такой же неконкурентоспособной, какими стали ранее белорусские станки, мотоциклы, подшипники, обувь, текстиль, мебель, интегральные схемы, часы. Об этом свидетельствуют постоянно растущие складские запасы холодильников, тракторов, грузовых автомобилей и пр. Резкая девальвация национальной валюты помогла частично решить накопившиеся проблемы, но без серьезных структурных изменений эти решения будут носить краткосрочный характер.

Сейчас остаются эффективными только те немногие обрабатывающие предприятия, которые в силу обстоятельств или грамотного менеджмента оказались включёнными в процесс глобализации, то есть в разделение труда с предприятиями развитых стран мира. Процессы глобализации может принять только страна со свободной рыночной экономикой. Поэтому при сегодняшней стратегии развития страны (перекрёстное субсидирование отдельных отраслей и производств) технологический прорыв осуществить невозможно. Чрезмерное вмешательство государства в экономику способствовало созданию неблагоприятного климата для бизнеса, в страну не идут серьёзные иностранные инвестиции, а своих ресурсов недостаточно. 

В сложных условиях перехода к рыночной экономике необходимо: 

· основной упор делать на повышение эффективности промышленного производства, освоение новых технологий;

· создать такие условия для отечественных предприятий, которые благоприятствовали бы осуществлению инвестиций в основные фонды, приобретению новых технологий, совершенствованию маркетинговой деятельности, созданию новых видов продукции с новыми потребительскими свойствами, снижению производства высокоматериалоёмкой и энергоёмкой продукции, то есть радикальному повышению уровня конкурентоспособности производимой продукции; 

· активно включаться в процессы глобализации.

3. Низкий жизненный уровень населения. 

Отставание в социальном развитии от западных и северных соседей обусловлено социально-экономической политикой, которая длительное время проводилась в ущерб эффективности производства. По официальным данным, безработных в Беларуси мало – менее 1 % от общей численности экономически активного населения. Но это только те, кто зарегистрирован в качестве безработного. По оценкам социологов, в Беларуси регистрируется только пятая часть нуждающихся в трудоустройстве лиц.

Уровень жизни населения зависит от конкурентоспособности страны. Здесь наблюдается прямая зависимость, то есть чем выше конкурентоспособность страны, тем выше жизненный уровень в ней. Для решения данной проблемы необходимо:

· разрабатывать и совершенствовать законодательство о конкуренции;

· контролировать структуру рынка; 

· повышать конкурентоспособность предприятий, товаров; 

· предотвращать злоупотребления монопольной властью. 

Для снижения уровня безработицы необходимо стимулировать предпринимательскую деятельность и создавать новые рабочие места. Однако в Беларуси недостаточны условия для развития малого бизнеса из-за высокой налоговой нагрузки, часто изменяющегося законодательства (не в пользу предпринимателей), невыгодных условий кредитования бизнеса, повышения таможенных пошлин и др. Следствием является невозможность перехода малых предприятий в категорию более крупных.

4. Слабая социальная обеспеченность. 

В республике существуют разные социальные пособия и льготы, но для всех характерен небольшой размер выплат. Однако, чтобы получить это пособие, необходимо собрать много справок. Гуманитарная помощь из-за рубежа могла бы играть большую роль в поддержке малообеспеченных семей. Однако её получение затруднено из-за множества формальностей и негативного отношения к ней некоторых идеологов. Поэтому она невелика и сокращается. В Беларуси в большей степени, чем в соседних странах, сохранены общественные системы здравоохранения, образования, транспорта и жилищно-коммунальных услуг. Стоимость этих услуг населением возмещается в незначительных пропорциях, и население этим довольно. Затраты же государства на оказание услуг велики, что приводит к недостатку средств для оказания социальных услуг на высоком уровне.

На этом проблемы по обеспечению экономической безопасности и конкурентоспособности национальной экономики Республики Беларусь не заканчиваются, их гораздо больше. Можно выделить ещё некоторые проблемы: высокий уровень налогов, «импорт вместо экспорта» (проводимая в стране стратегия импортозамещения, направленная на воссоздание натурального хозяйства, не способствует повышению уровня жизни в стране), закрытость национальной экономики и т. д.

Многие проблемы белорусских предприятий, освещаемые во всевозможных печатных источниках, являются следствием слабо квалифицированного менеджмента. Результатами этого являются:

· рост запасов готовой продукции и дебиторской задолженности;

· недостаток денежных средств;

· дефицит или полное отсутствие собственных оборотных средств;

· низкий уровень финансовой устойчивости;

· рост заработной платы, опережающий рост производительности труда;


- высокая степень морального и физического износа основных средств.

Для решения данных проблем в Республике Беларусь имеются достаточно большие возможности, но для этого необходимо: 

· чётко определить приоритеты развития экономики в условиях мировых процессов интеграции науки, образования и технологий в единую инновационную систему;

· создать стабильную законодательную базу по налогообложению; 

· создать привлекательные условия для привлечения иностранных инвестиций; 

· стимулировать предпринимательскую деятельность и создавать новые рабочие места.  

К сожалению, имеются проблемы и в конкретных структурных составляющих национальной экономической безопасности.

Состояние энергетической, продовольственной и финансовой безопасности

Энергетическая безопасность – это устойчивое обеспечение энергоносителями в нормальных и экстремальных ситуациях. Речь идёт о способности обеспечивать бесперебойную работу народного хозяйства при различных режимах топливно-энергетических поставок извне и производства собственных энергоносителей.

Только при обеспечении энергетической безопасности может более или менее стабильно развиваться промышленность, а также обеспечиваться продовольственная независимость страны. При этом даже в случае практически полной зависимости республики от поставок энергоносителей из-за рубежа можно говорить об энергетической безопасности страны. 


В целом энергетическая отрасль республики характеризуется высокой жизнеспособностью с наличием ряда конкурентных преимуществ. В то же время собственные ТЭР в нынешнем потреблении составляют около 15% (несмотря на то, что энергетические мощности Беларуси позволяют вырабатывать до 70% необходимых стране ресурсов), а 98% от общего объема импортируемых ТЭР приходится на долю России. Такая структура топливно-энергетического баланса страны представляет собой существенную угрозу не только энергетической безопасности, но и развитию страны в целом. Именно низкая обеспеченность собственными энергоносителями представляет собой основную угрозу обеспечения энергетической безопасности.

При этом следует понимать, что сама по себе зависимость от импорта энергоресурсов не является угрозой суверенитету: в Европе есть ряд стран, которые на 100% импортируют электроэнергию, природный газ, другие виды ТЭР. Проблемой для Беларуси в данной ситуации является зависимость от одного поставщика, что может спровоцировать серьезные проблемы в энергообеспечении в случае политических конфликтов, периодически возникающих во взаимоотношениях Беларуси и России.  

К сожалению, сильная зависимость от импортируемых источников сырья не является единственной проблемой в области обеспечения энергетической безопасности Беларуси. Другой важной проблемой является высокая энергоемкость ВВП Беларуси. 

Статистика свидетельствует, что на производство 1 доллара ВВП Беларуси расходуется в 3 раза больше энергоресурсов, чем в развитых странах, хотя за последние годы энергоемкость существенно снизилась. Так, в 90-е годы энергоемкость ВВП составляла 750 кг нефтяного эквивалента на 1000$ ВВП, в 2006 году – 380, в 2009 году – 300. Для сравнения данные показатели в Германии и Дании составляют 150 и 120 кг соответственно.

При этом высокое энергопотребление обусловлено: 

· низкой эффективностью деятельности энергетических предприятий;

· высокой степенью износа действующих производственных мощностей большинства промышленных предприятий;

· недостаточностью мотивации по энергосбережению для населения и предприятий (ввиду относительно низких тарифов на тепло- и электроэнергию).

Особую роль в обеспечении энергетической безопасности в данной сфере должен сыграть комплекс мер, предусмотренных Директивой Президента Республики Беларусь № 3 «Экономия и бережливость – главные факторы экономической безопасности государства».

Необходимо четко понимать, что энергосбережение – это не просто экономия ТЭР, а в первую очередь повышение энергоэффективности по всей цепочке – от добычи до конечного потребления. По большому счету, это грамотный энергетический менеджмент, обеспечивающий экономию энергоресурсов и, как следствие, финансовых средств. В настоящее время можно констатировать отсутствие такого менеджмента в большинстве отраслей национальной экономики. 

Вышеуказанные проблемы в области энергетической безопасности дополняются острым дефицитом инвестиционных ресурсов, необходимых для возмещения и обновления основных фондов в отраслях топливно-энергетического комплекса, а также небольшими стратегическими запасами топлива, которое могло бы быть использовано в случае прекращения поставок извне (как по газу, так и по нефти, нефтепродуктам). Кроме этого, негативным фактором является высокий уровень монополизации топливно-энергетического комплекса республики, сводящий на нет все возможные положительные воздействия конкуренции в данном секторе национальной экономики. Так, в топливной промышленности 98,9% в общем объеме производства отрасли приходится на предприятия, занимающие доминирующее положение, в нефтехимии – 85,4%. 

Исходя из существующих на сегодняшний день проблем, можно выделить следующие основные задачи и направления обеспечения энергетической безопасности Республики Беларусь:

· диверсификация импорта энергоносителей

Данная задача является выполнимой в основном в области импорта электроэнергии. Чем больше Республика Беларусь будет связана линиями электропередач с соседними странами (Россия, Литва, Украина), тем надёжнее будет система отечественной энергобезопасности. При этом полная зависимость от России в области импорта газа все равно сохранится. Одним из выходов из данного положения может быть снижение доли потребляемого газа в общем балансе ТЭК. Однако газ является одним из самых дешевых и экологически безопасных энергоносителей, что ставит серьезную проблему выбора между снижением эффективности энергопотребления и ростом зависимости от одной страны.

В области поиска альтернатив поставки нефти перспективными выглядят зарубежные проекты в Венесуэле. Добытая за рубежом нефть по схемам замещения может поставляться на отечественные НПЗ через Белорусскую нефтяную компанию. Данные схемы были опробованы в 2011 году, что в значительной степени оказало влияние на подписание выгодного для Республики Беларусь межправительственного соглашения, определяющего условия беспошлинной поставки нефти в республику на период 2012-2015 гг. 
· увеличение доли местных видов топлива и альтернативных источников энергии в топливно-энергетическом балансе республики 

Советом Министров Республики Беларусь поставлена задача к 2012 году выйти на уровень производства 25% электро- и теплоэнергии за счет использования местных источников энергии (нефть, торф, древесное топливо, лигнин, гидроэнергетические ресурсы, потенциал энергии солнца и ветра). Для решения данной задачи необходимо уточнение потенциальных запасов местных энергоресурсов, оценка требуемых инвестиций, соблюдение необходимых экологических условий и самое главное – анализ экономической целесообразности добычи, производства и использования местных ТЭР. Важным аспектом при решении данной задачи является создание благоприятных условий для привлечения и эффективного использования инвестиционных средств.

К примеру, снизить энергоемкость можно за счет использования фрезерного торфа, топливных брикетов в системе жилищно-коммунального хозяйства (ЖКХ), осуществляя перевод городских котельных на использование местных видов топлива (по отдельным оценкам, это позволит уменьшить потребление газа в системе ЖКХ до 20%). Перспективным является также увеличение использования каменного угля (на его сжигание вместо природного газа планируется перевести цементные заводы).

Однако, основным энергетическим проектом должно стать строительство атомной электростанции, планируемые мощности которой позволят вовлечь в топливный баланс республики ядерное топливо в объеме до 5 млн.т условного топлива (до 15% потребности).

· снижение энергоемкости ВВП и активное энергосбережение во всех отраслях национальной экономики

Необходимо обязательное экономное использование имеющихся ресурсов. Специалистами подсчитано, что сбережение даже малого объема энергии будет более выгодным для Беларуси, чем относительно больший процент перехода на новые источники энергии. Однако, несмотря на ежегодно административно устанавливаемые параметры по снижению энергоемкости ВВП, работа в этом направлении часто ведется формально и низкоэффективно. Для снижения энергоемкости ВВП требуется модернизация и техническое перевооружение энергообъектов, а также дальнейшее ужесточение энергетического надзора и реформирование систем теплоснабжения и ЖКХ (реформа тарифов, установка приборов учета, борьба с энергопотерями и пр.).
Данная работа должна проводиться и в секторе домашних хозяйств за счет установления диверсифицированных тарифов на потребляемые ресурсы, определения лимитов потребления на семью и т.д.  

· повышение надежности системы обеспечения нефтепродуктами

Данное направление базируется на реализации программ модернизации и реконструкции НПЗ, а также решении ряда вопросов по добыче, поставке, переработке нефти и реализации нефтепродуктов. 

В целях повышения энергетической безопасности необходимо продолжить поиск путей и формирование механизма надежного и эффективного энергообеспечения всех отраслей экономики и населения, способствующих производству конкурентоспособной продукции и повышению уровня и качества жизни населения при сохранении экологически безопасной среды. 

Решение рассмотренных проблем и реализация поставленных задач по обеспечению энергетической безопасности, а также постоянный мониторинг по выполнению мероприятий, предусмотренных Концепцией энергетической безопасности Республики Беларусь, Директивой № 3, государственными программами по энергосбережению, наряду с реализацией новых инвестиционных проектов по энергосбережению должны способствовать повышению энергонезависимости страны и обеспечению национальной экономической безопасности.
Справочно:

Следует отметить, что Концепция энергетической безопасности утратила силу в соответствии с Указом Президента Республики Беларусь от 15.11.2007 г. № 575 «Об утверждении государственной комплексной программы модернизации основных производственных фондов белорусской энергетической системы, энергосбережения и увеличения доли использования в республике собственных топливно-энергетических ресурсов на период до 2011 года (в ред. Указа Президента Республики Беларусь от 29.06.2009 N 353).
Национальная продовольственная безопасность – это такое состояние экономики, при котором независимо от конъюнктуры мировых рынков населению гарантируется стабильное обеспечение продовольствием в количестве, соответствующем научно обоснованным параметрам, с одной стороны, и создаются условия для поддержания потребления на уровне медицинских норм, отвечающего условиям расширенного воспроизводства населения, с другой стороны. Кроме этого, продовольственная безопасность предполагает:

· поддержание оптимального баланса трудовых ресурсов в системе производства, хранения, переработки и распределения продуктов питания; 

· проведение протекционистских мер в демографической области по отношению к трудовым и людским ресурсам АПК;

· перепрофилирование системы АПК республики на энерго-, трудо-, ресурсо- и природосберегающие технологии. 
Продовольственная независимость обеспечивается наличием стратегических запасов энергии, пахотных земель, минеральных удобрений, продовольствия. 

Одним из основных направлений по обеспечению продовольственной безопасности в большинстве стран является стимулирование развития национального агропромышленного комплекса с целью повышения его конкурентоспособности на внутренних и внешних рынках. Это означает, что совокупные потреб​ности в сельскохозяйственной продукции и продовольствии должны обеспечиваться в основном за счет собственного производства. Установлено, что национальное агропромышленное производство должно балансировать не менее 85% спроса и предложения сельскохозяйственной продукции и занимать не менее 80% внутреннего рынка продовольствия. Вместе с тем по 5 важнейшим продуктам, являющимся традиционными для страны – мясо и мясопродукты, молоко и молокопродукты, яйца, хлеб и хлебопродукты, картофель – важно иметь 100%-ю обес​печенность потребности. По другим, таким, как масло растительное, сахар, рыба и рыбопродукты, овощи и фрукты – не менее 70%. Но и здесь следует стремиться к наиболее полному насыщению внутреннего рынка за счёт собственного производства. Правда, есть продукция, прежде всего, некоторые виды овощей и фруктов, которая не может производиться в Беларуси в силу своего происхождения. Она всегда будут поступать из-за рубежа. Но рынок такой продукции весьма узок и не занимает более 3-5% от общего сельскохозяйственного товарооборота.
Безусловно, сказанное не исключает импорта определенного количества мясных и молочных продуктов, мучных, картофельных изделий и других в порядке межгосударственной торговли и развития мирохозяйственных отношений. Более того, такой продуктообмен весьма желателен, поскольку он способствует интеграции национального агропромышленного комплекса в мировую экономику и повышению его конкурентоспособности. Поэтому примерно такое же количество продовольствия (адекватное импорту), а еще лучше – превосходящее, стране необ​ходимо поставлять на мировые рынки. Но в целом следует подчеркнуть, что импорт готового продовольствия на внутреннем потребительском рынке не должен превышать 15-20% общей реализации. В противном случае, может происходить утрата продовольственной безопасности и независимости страны.


Правда, следует сразу же оговориться, что баланс экспорта и импорта, спроса и предложения лишь отчасти, а именно в пределах 10-20%, может регулироваться государственно-административными мерами, например квотами, ограничениями, пошлинами и интервенциями. Преобладание таких мер вызывает, как правило, дефицит продукции и дисбаланс спроса и предложения, поскольку происходят деформация цен, дисп​ропорциональность межотраслевого товарообмена, искажение механизма налогообложения и т.п. Следовательно, потребительский рынок должен в основном регулироваться экономическими мерами и рычагами, способствующими в первую очередь стимулированию агропромышленного производства и интересов товаропроизводителей.

Валютно-кредитная (финансовая) безопасность включает в себя весь комплекс валютно-кредитных отношений республики с внешним миром, а также вопросы развития финансовой системы страны. К основным вопросам финансовой безопасности относят:

· стабильное функционирование финансовой системы страны (размер и структура внешнего долга, уровень валютного курса и пр.);

· безопасность банковской системы;

· привлечение иностранных инвестиций в экономику.

Основными проблемами обеспечения финансовой безопасности выступают:

· утечка капитала, чаще всего связанная с неустоявшейся системой отношений собственности или с процессом фактического перераспределения государственной собственности в пользу частной;

· кризис платежно-расчетной системы;
· проблемы развития фондового рынка;
· долларизация экономики и др.

Финансовая безопасность страны обеспечивается финансовой системой, включающей такие органы государственного уп​равления, как Министерство финансов, Министерство экономики, Национальный банк, Государственный налоговый комитет и др. Они проводят денежно-кредитную, бюджетно-налоговую, валютную, ценовую и таможенную политику.

Основным направлением по обеспечению финансовой безопасности страны является либерализация и стабилизация денежного рынка, которые невозможны без:

· понижения уровня инфляции за счет более жесткой денежно-кредитной политики и эффективного курсообразования;

· активного привлечения инвестиций в национальную экономику;

· ускорения создания свободных экономических зон.


Эти и другие направления должны обеспечить финансовую стабильность страны, определяемую рядом показателей: устойчивый курс национальной валюты, низкий уровень инфляции, безопасные уровни внутреннего и внешнего долга и др.
Таким образом, для устранения существующих проблем в области обеспечения национальной экономической безопасности Беларуси в целом и ее отдельных составляющих требуется комплексный подход по выработке соответствующих мер и механизмов.
5.4. выработка мер и механизмов, направленных на обеспечение экономической безопасности республики беларусь

Целью обеспечения национальной безопасности является достижение и поддержание такого уровня защищенности личности, общества и государства от внутренних и внешних угроз, который гарантирует устойчивое развитие Республики Беларусь и реализацию ее национальных интересов.

Основными задачами обеспечения национальной безопасности выступают:

- разработка и реализация государственной политики обеспечения национальной безопасности;

- определение и поддержание необходимого баланса интересов личности, общества и государства;

- нейтрализация источников внутренних угроз и защита от внешних угроз национальной безопасности;

- обеспечение реализации национальных интересов и устойчивого развития Республики Беларусь;

- создание системы обеспечения национальной безопасности и организация ее эффективного функционирования.

Схематически механизм выработки мер и механизмов, направленных на обеспечение экономической безопасности Республики Беларусь, может быть представлен рисунком 5.2. 


Рисунок 5.2 – Основные этапы и направления реализации концепции обеспечения экономической безопасности

Данная схема упрощенно рассматривает основные этапы формирования системы обеспечения национальной экономической безопасности и не отражает всего комплекса взаимосвязей и участия государственных органов в выработке механизмов обеспечения НЭБ.
Характеристика этапов и переход к более детализированной схеме


Рисунок 5.3 – Организационно-экономический механизм обеспечения экономической безопасности

С учетом изложенного, практически выстраивая национальную модель экономического развития, в условиях глобализации необходимо следующее.

1. Постоянно осуществлять анализ мирового эволюционного процесса, что обусловит выбор национальных стратегических ориентиров. 

Это предполагает:

- мониторинг состояния и закономерностей развития мировой экономики в условиях глобализации, в том числе, определение механизма глобализации и формирования мирового дохода; выделение приоритетных направлений научно-технического и информационного развития; контроль за изменением товарных форм, ценообразованием, мотивационными основами импортёров и экспортёров;
- выделение и систематизацию основных структурных элементов формирующегося глобального социально-экономического пространства, отношений и взаимосвязей между ними, их описание с использованием качественных и количественных характеристик;
- учёт влияния закономерностей развития мирохозяйственной системы по основным экономическим компонентам на региональный и национальный уровни;
- выделение и описание конкретных национальных и региональных моделей развития, их взаимодействие между собой и мировой глобальной системой.

2. Определить стратегические цели и сформировать национальную внешнеэкономическую макромодель – самостоятельную систему национальных целевых, организационных, институциональных, экономических, информационных элементов, обеспечивающих взаимодействие с мирохозяйственной сферой. 

Для этого необходимо:

- разработать национальную внешнеэкономическую доктрину и определить стратегический арсенал её реализации;
- выделить основные закономерности, предопределяющие экономическую модель, её тип;
- сформировать соответствующие политическую, организационно-функциональную, институциональную, экономическую, информационную, технологическую структуры. Обеспечить стабильность и преемственность политической власти. Оптимизировать регулятивные функции государства. Создать информационное обеспечение;
- сформировать методологический аппарат принятия и реализации решений.

3. Обеспечить эффективное глобальное оперирование в системе мирохозяйственных связей.

Определив закономерности развития современной мирохозяйственной системы, подготовив национальную экономику путём встраивания новой внешнеэкономической модели, в соответствии с логикой развития следует перейти на геоэкономический уровень функционирования. 

В этих целях необходимо:

- разработать стратегию функционирования страны в глобальном экономическом пространстве;
- включить национальную экономику в региональные и мирохозяйственные связи на государственном, отраслевом, производственном уровнях;
- обеспечить специализацию страны в системе региональных и международных экономических взаимосвязей.

4. Создать систему национальной безопасности.

Функционирование государства в системе мирохозяйственных координат неотделимо от проблем национальной безопасности, которая в условиях интеграции и глобализации должна являться механизмом, обеспечивающим бескризисное экономическое развитие. В соответствии со сформировавшимися к настоящему времени подходами это предполагает:

- определение национальных целей, выделение и систематизацию жизненно-важных экономических интересов;
- определение и мониторинг угроз, подрывающих системную социально-экономическую целостность, устойчивость и прогрессивную динамику экономики и общества;
- построение системы показателей, их измерение и последовательное сравнение с использованием пороговых значений для изучения движения от безопасного состояния к более опасному и наоборот;
- разработку планов и программ, формирование ресурсов и механизма их реализации для достижения целей развития, отражение угроз в экономической сфере; обеспечение прогрессивной социально-экономической динамики;
- создание правового поля безопасности страны, надзор и контроль за его состоянием;
- проведение экспертизы важнейших законодательных, нормативных актов, правительственных решений с позиций национальной безопасности.

5. Обеспечить интеграцию и функционирование в составе институтов безопасности союзов, объединений, коалиций, блоков государств, в рамках которых устанавливается оптимальное соотношение регионального и национального аспектов безопасности. Для этого необходимо:

- выделение и описание конкретных международных региональных моделей безопасности, их взаимодействие с национальными и мировой глобальной системами безопасности;
- определение и систематизация основных структурных элементов и противоречий институтов международной региональной безопасности;
- мониторинг состояния и закономерностей развития международной региональной экономической безопасности с использованием количественных показателей и качественных критериев;
- обеспечение суверенитета и независимости, эффективности и конкурентоспособности, стабильности и устойчивости национальных государственных структур;
- адаптация национальных целей, интересов, механизмов их реализации, правового и информационного полей, модели экономического и социального развития страны к региональным целям, приоритетам, институтам, структурам, моделям;
- интеграция национальных систем безопасности государств в международные региональные режимы безопасности и функционирование в их составе в соответствии с национальными интересами, геополитическим и геоэкономическим потенциалами стран.

ОСНОВНЫЕ ОПРЕДЕЛЕНИЯ

Концепция национальной безопасности – система взглядов относительно направлений, средств и способов защиты жизненно важных интересов личности, общности и государства, составляющих методологическую основу построения системы обеспечения национальной безопасности.

ВОПРОСЫ ДЛЯ САМОКОНТРОЛЯ

1. Каковы основные задачи обеспечения национальной безопасности выделяют?

2. Перечислите основные этапы и направления реализации концепции обеспечения экономической безопасности.

3. Кто осуществляет контроль за ходом реализации Концепции национальной экономической безопасности республики Беларусь?

4. Каковы основные угрозы национальной безопасности Республики Беларусь?

5. Определите основные стратегические национальные интересы Беларуси. 

6. В каких сферах определяются основные национальные интересы согласно Концепции?

7. Выделите основные проблемы обеспечения экономической безопасности республики Беларусь

8. Охарактеризуйте состояние энергетической (продовольственной, финансовой) безопасности Республики Беларусь.

ОЦЕНИТЕ, ВЕРНЫ ИЛИ НЕТ СЛЕДУЮЩИЕ

УТВЕРЖДЕНИЯ (ДА/НЕТ)

1. Президент Республики Беларусь осуществляет контроль за ходом реализации Концепции.

2. Концепция энергетической безопасности Республики Беларусь является основным государственным документом, направленным на повышение энергонезависимости страны.
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СИСТЕМА БЕЗОПАСНОСТИ





- организационная совокупность специальных органов, служб, органов государственного управления и исполнительной власти, а также средств, методов и мероприятий, обеспечивающих защиту жизненно важных интересов личности, общества, государства от внутренних и внешних угроз.





ЗАДАЧИ





Разработка и осуществление планов и других мер по защите интересов





Формирование, обеспечение и развитие органов, сил и средств обеспечения безопасности





Восстановление объектов защиты, пострадавших в результате противоправных действий





ЦЕЛИ





Определение и классификация


жизненно важных интересов





Выявление угроз и их субъектов (носителей)





Определение объектов защиты





Совокупность интересов


(производственные, финансовые,


управленческие, имущественные и др.)





Объекты воздействия


(система отношений,


производительные силы)





а) анализ состояния экономики, отрасли, предприятия





б) выявление слабых мест, их классификация и определение приоритетности управления





УГРОЗЫ


реальные


потенциальные





СУБЪЕКТЫ


угроз





Определение возможных 


механизмов реализации угроз





СПОСОБЫ ВОЗДЕЙСТВИЯ


опосредованные прямые





Определение жизненно важных интересов Беларуси в сфере экономической деятельности





Анализ, оценка и прогнозирование развития экономических отношений





Государственные органы





Влияние факторов, процессов и условий, препятствующих реализации интересов республики





Определение показателей эффективной экономической деятельности





Министерство экономики, субъекты экономической деятельности





Определение пороговых показателей безопасности в экономической деятельности





Выработка мер по достижению знаний в экономической деятельности





Сопоставление


показателей





Информирование государственных органов о необходимости внесения изменений в существующие механизмы экономической  деятельности





Выявление условий и факторов, создающих предпосылки 


противоправной 


деятельности





Анализ механизмов противоправной деятельности в экономической сфере





Формирование системы дополнительных мер по обеспечению экономической безопасности





Информирование государственных органов и национальных субъектов экономической деятельности об угрозах и их субъектах





Определение направлений и мер по реализации интересов


в экономической деятельности





Субъекты


хозяйствования, контролирующие и правоохранительные органы





Выявление угроз и их субъектов, осуществляющих противоправную деятельность в экономической сфере





Информирование государственных органов об условиях, препятствующих реализацию интересов








