Лекция 4
Роль государства в модернизации народного хозяйства и в становлении инновационного типа 
китайской экономики
Для анализа преобразований в китайской экономике сквозь призму современного ее развития необходимо исследовать этапы эволюции государственного регулирования в XX веке. Первый этап преобразования китайской экономики был предпринят выдающимся лидером Китая XX века Сунь Ятсеном, который еще в начале ХХ века поставил вопрос о необходимости Китаем догнать Европу. В «Программе строительства страны», подготовленной им в 1918 году, имелся значительный раздел, посвященный промышленному плану развития страны [102]. В нем отмечалась необходимость экспорта капитала на китайский рынок, который содействовал бы экономическому развитию Китая.

Взгляды Сунь Ятсена о путях экономического переустройства Китая отличались убежденностью в необходимости значительной, или даже определяющей, роли государства в этом процессе [91].

Идея создания «богатого и могучего Китая» была чрезвычайно близка и Мао Цзедуну, еще до образования КНР подчеркивавшему необходимость «дать простор развитию производительных сил китайского общества». В 1949 году после победы КПК в борьбе с Чан Кайши вопрос об экономических перспективах Китая становился все более актуальным. В этой связи Мао Цзедун высказал уверенность, что темпы экономического строительства в Китае будут не очень медленными, а возможно довольно быстрыми, а расцвет Китая не за горами [151, с. 451].

Начальный период после создания КНР ознаменовался заметными достижениями стран в развитии экономики. В 1952 году было завершено восстановление народного хозяйства, означавшее превышение максимального довоенного уровня производства. С 1953 года страна приступила к выполнению первого пятилетнего плана, разработанного с помощью Советского Союза и ориентированного на создание начальной базы социалистической индустрии. Выбор китайского руководства в пользу советской модели индустриализации на долгие годы предопределил приоритетное положение в системе целей экономического развития Китая тяжелой промышленности, особенно производства стали. Производство средств производства выросло за пять лет (1953–1957 гг.) в 2,1 раза (среднегодовой прирост составил 25,4%), что существенно больше, чем производство промышленных потребительских товаров (83%, среднегодовой прирост 12,8%) и продукции сельского хозяйства (24,7% за пять лет). Выплавка стали в КНР в 1957 году составила 5,35 млн. т. при производственных мощностях в 6,48 млн. т. [129, с. 231]. 

Динамичное развитие экономики Китая в годы первой пятилетки позволило наметить более конкретные ориентиры «требований социалистической индустриализации» Китая и поставить задачу в «течение примерно трех пятилеток в основном создать целостную промышленную систему». Первым шагом на этом пути была призвана стать реализация пятилетки 1958–1962 гг. В представленных Премьером Госсовета КНР Чжоу Эньлаем съезду предложений по второму пятилетнему плану намечалось довести выплавку стали в 1962 году до 10,5–12 млн. т., производство зерна – до 250 млн. т., увеличить промышленное производство в целом приблизительно вдвое, а сельскохозяйственное на 35% по сравнению с 1957 годом [5, с. 132, 134, 144].

Однако в 1958 году на смену политики, направленной на осуществление последовательной индустриализации страны, развития ее материально-технической базы, пришла политика «большого скачка» – один из компонентов провозглашенного руководством КПК курса «трех красных знамен», включавшего создание народных коммун в деревне, ускорение промышленного развития Китая и достижение за несколько лет уровня развития Англии, а затем и США по выплавке стали.

Программа «большого скачка» не только не дала существенных результатов, но произошел неуправляемый спад производства, вылившимся, по китайскому выражению, в «переохлаждение экономики» в 1961–1962 годах, что-то близкое к коллапсу. Китайские ученые-экономисты отмечали, что произошло «суровая месть за нарушение объективных экономических законов».

Вследствие ошибочного понимания социализма, стремясь оторваться от копирования опыта СССР, возникла череда «левых» уклонов, что отбросило Китай, по мнению Дэн Сяопина, на десятилетие назад [126].

В 1962 году произошла смена экономической политики, что позволило добиться первых признаков улучшения ситуации: после трех лет падения несколько вырос объем сельскохозяйственного производства, был преодолен дефицит бюджета, денежная масса в обращении сократилась на 15%. Период 1963–1965 гг. стал одним из лучших в истории КНР по показателям эффективности работы промышленности. В целом к середине 60-х годов удалось восстановить нормальные пропорции общественного воспроизводства. Так, в совокупной продукции промышленности и сельского хозяйства доля сельского хозяйства с 21,8% в 1960 году возросла до 37,3%, а в 1966 году доля легкой промышленности увеличилась с 26,1 до 32,3%, доля тяжелой промышленности упала с 52,1 до 30,4% [126, с. 466–467, 477–481, 483].

Принципиально важным итогом политики государственного регулирования в первой половине 60-х годов ХХ века стала выработка в КНР достаточно детальной технологии выхода из экономического кризиса, основные элементы которой применялись и в дальнейшем. Важнейшими элементами этой политики являлись:

– приоритет задач стабилизации экономики;

– жесткая централизация финансовых и материальных ресурсов на период преодоления кризиса. В частности, соотношение пропорций центра и провинций в финансовых расходах с 48,1 : 51,9 в 1958–1962 годах было повышено в 1963–1965 годах до 59,7 : 40,3; количество материальных ресурсов централизованного и ведомственного распределения с 285 видов в 1959 году возросло до 592 видов в 1964–1965 годах, в том числе централизованного распределения – с 67 до 370 видов [126, с. 575];

– достижение консенсуса в политическом руководстве страны, обеспечивающее применительно к курсу регулирования экономики «пять единств» – единство понимания, единство политики, единство планов, единство руководства, единство действий;

– перестройка структуры экономики и инвестиционный маневр в пользу сельского хозяйства и легкой промышленности, снижение производства в тяжелой промышленности и максимальное сокращение масштабов нового капитального строительства;

– концентрация усилий по выходу из кризиса на восстановлении и подъеме сельского хозяйства. В этот период был применен классический набор мер по восстановлению сельского хозяйства: расширение хозяйственных прав низовых производственных единиц (производственных бригад); внедрение многообразных вариантов системы ответственности вплоть до закрепления заданий дворам; установление твердых нормативов отчислений в коллективные фонды; восстановление и расширение подсобных промыслов, приусадебных участков, коллективных крестьянских рынков; уменьшение объема госзакупок зерна (с 51 млн.т. в 1960 году до 38 млн.т. – в 1962 году); повышение закупочных цен (на зерно на 20%, на хлопок на 10%, на свинину на 26%, на птицу и яйца на 37%)); приоритетность материально-технического снабжения сельского хозяйства [126, с. 584];

– подчинение внешнеэкономических связей целям стабилизации экономики. Структура внешней торговли КНР существенно изменилось, произошло снижение наполовину экспорта продукции сельского хозяйства и увеличение вывоза изделий легкой и текстильной промышленности;

– гибкая политика нормализации положения на потребительском рынке, основанная на введение в сентябре 1961 года нормированного снабжения по 18 видам продовольствия и потребительских товаров по твердым ценам с одновременным расширением торговли по высоким ценам сладостями, часами, велосипедами, спиртными напитками и т. п. Эти меры позволили увеличить финансовые доходы государства, нормализовать денежное обращение.

Этот период китайских реформ носит название «урегулирование». Урегулирование можно определить как специфическую экономическую политику, направленную на устранение чрезмерного «перегрева» экономики и выправление наиболее острых диспропорций в народном хозяйстве, реализуемую через снижение темпов роста, сужение фронта капитального строительства, частичную перестройку структуры экономики, жесткую финансовую и кредитную политику. Урегулирование, без сомнения, эффективное, но «горькое лекарство» с внушительными побочными негативными явлениями. В их числе – снижение хозяйственной активности, замораживание строек и перепрофилирование предприятий, падение доходов значительной части населения; с урегулированием связаны закономерности циклического развития экономики Китая.

В периоды урегулирования (например, в 1979–1982 гг., 1989–1991 гг.) заметно возрастала степень централизации в функционировании всего народного хозяйства. Подходы типа «вся страна – одна шахматная доска», «добиваться единства понимания и единства действий» реализовывались через ограничение самостоятельности низовых хозяйственных звеньев, с помощью активного использования всей имеющихся в распоряжении центра средств макроэкономического контроля.

В годы урегулирования рассматривалась и стратегическая цель – индустриализации страны. На рабочем совещании ЦК КПК в первой декаде сентября 1963 года впервые была выдвинута идея осуществления модернизации Китая, а в декабре 1964 на I сессии Всекитайского собрания народных представителей III созыва эта идея была возведена в ранг официальной государственной цели развития Китая [131, с. 366, 386].

Однако начавшаяся в 1966 году в Китае так называемая великая пролетарская «культурная революция» отодвинула решение всех проблем модернизации страны на целое десятилетие. Многолетняя политическая нестабильность, подчинение экономики политике принесли, как констатировали позднее (июнь 1981 год) «партии, государству и народу наиболее серьезные неудачи и потери» [129, с. 193].

В 1967 году промышленное производство сократилось на 13,8%, а в 1968 году еще на 5%. Хозяйственная нестабильность отразилась на состоянии финансов: в 1967 году доходы бюджета упали на 25%, а в 1968 году еще на 13,9% [126, с. 365].

Следует отметить, что и в период «культурной революции» имелись положительные успехи в экономике Китая. Например, страна создала и вывела на орбиту собственный искусственный спутник, в целом сохранялась позитивная динамика в производстве зерна, в промышленности по отдельным годам достигались значительные результаты. Так, в 1973 году прирост составил 9,5%, а в 1975 – 15,1%. Однако для этих лет характерна неустойчивая динамика развития экономики, когда ненормально крупные подъемы чередовались со спадом.

Между тем экономика страны не была готова к искусственному ускорению темпов экономического роста. Высокие темпы прироста промышленности 14,3% в 1977 году и 13,5% в 1978 году были достигнуты ценой крайнего перенапряжения всех сил. В декабре 1978 года значительная часть промышленных предприятий страны просто встала из-за отсутствия сырья, комплектующих изделий, электроэнергии [126, с. 361, 366–367].

К концу 70-х годов ХХ века руководству Китая стало очевидно, что, несмотря на достигнутые успехи, высококонцентрированная плановая экономическая система постепенно изживает себя и становится препятствием для дальнейшего развития экономики. В декабре 1978 года после кампании по «выправлению всего ошибочного и восстановлению всего правильного» состоялся III пленума ЦК КПК 11 созыва, где было принято важное для страны решение о перемещении центра тяжести в работе партии и, следовательно, государства на экономическое строительство и проведение политики реформ и открытости.

Следует отметить, что КНР возникла на обломках полуфеодального, полуколониального общества. На протяжении всей своей пятитысячелетней истории самое древнее в мире государство – срединная империя пребывала в рабовладельческой и феодальной общественно-экономических формациях. Форма правления до 1911 года – абсолютная монархия.

К 1978 году в КНР были преодолены голод и разруха, однако структура экономики оставалась неразвитой, уровень производительных сил был невысок, ВВП на душу населения составлял 230 долларов США, в то время как в развитых рыночных странах этот показатель равнялся 8100 долларов США, в странах со средним доходом – 1160 долларов США, в развивающихся странах – 520 долларов США. В сентябре 1978 года Дэн Сяопин отметил: «Сейчас во всем мире мы считаемся бедным государством, то есть принадлежим к части наименее развитых стран третьего мира» [123, с. 128]. 

Начиная реформу на такой слабой производственной и финансовой базе, Китай должен был преодолеть огромные трудности.

Плановая экономика Китая была создана по советской модели. Как отмечалось ранее, на начальном этапе социалистического строительства эта сверхцентрализованная плановая экономика сыграли большую положительную роль. Однако в виду того, что в ней принижалась значимость товарно-денежных отношений и роль рыночных факторов, то по мере своего развития она оказывала влияние на сковывание производительных сил. В связи с этим в ходе реформы экономической системы КНР должна была не только заменена сверхцентрализованная плановая экономика социалистической рыночной, но и разработаны более современные формы экономического развития, проведена реформа хозяйственного механизма государства. По мнению бывшего президента Академии общественных наук Китая Ли Теина: «Реформа – это самосовершенствование социалистической системы КНР, а то, что необходимо придерживаться курса социализма, это – вне всякого сомнения. Этот процесс можно в целом свести к следующим тезисам: плановая экономика – основа, рыночное регулирование – дополнение; плановая товарная экономика; социалистическая рыночная экономика» [132, с. 5]. Идея, привнесения в социализм рынка, высказывалась Дэн Сяопином еще в 1979 году. Он отмечал, что «рыночная экономика присуща не только капиталистическому обществу, не бывает только капиталистическая рыночная экономика, это абсолютно неверно. Почему же социализм не может развивать рыночную экономику? Нельзя же сказать, что это капитализм». Он также отмечал: «Преобладание плана или рынка не является сущностным критерием разграничения капитализма и социализма. Плановая экономика не только тождественна социализму, при капитализме также имеется планирование; рыночная экономика не тождественна капитализму, при социализме также есть рынок. План и рынок – все это представляет собой экономические меры» [123, т.2, с. 128].

Следуя этим указаниям, архитекторы китайских реформ в начале 80-х годов в КНР стали поощрять развитие коллективного и индивидуального секторов экономики. В 1982 году XII съезд КПК, подводя первые итоги реформ, выдвинул курс: «Плановая экономика – главное, а рыночное регулирование – вспомогательное» [132, с. 5].

В 1984 году третий пленум ЦК КПК 12-го созыва принял «Постановление ЦК КПК о реформе хозяйственной системы», где был выдвинут курс на активное развитие многоукладной экономики при сохранении общественной собственности в качестве основной. Было четко определено, что социалистическая экономика – это плановая товарная экономика, базирующаяся на общественной форме собственности. Китайские коммунисты отметили, что полноценное развитие социалистический рыночной экономики и только при наличии развитой товарной экономики возможен полноценный развитой социализм.

По мнению видных китайских ученых-экономистов реформы экономической системы требуют стабильно-долгого времени. Так, в период с 1978 по 1991 гг. было преодолена и традиционная точка зрения о товарном дефиците. Этот этап начался с «раскрепощения мышления и реалистического подхода к делу», решались задачи, связанные с расширением прав и уступкой части прибыли в пользу предприятий. Были признаны интересы личности, семьи, предприятия, организации, местные интересы, людям было позволено становиться зажиточнее других, был смягчен контроль над рынком, разрешен свободный обмен, началось развитие индивидуальных и частных форм хозяйствования, товарного производства. Финансовые ресурсы были разделены на центральные и местные, расширены местные права. Были разрешены поиски и эксперименты в интересах развития экономики. В деревнях появился семейный подряд, в городах расширены рамки самоуправления предприятий и созданы свободные экономические зоны. Все это привело к активности предприятий, рабочих и крестьян, к расширению новых организационно-хозяйственных образований, таких как крестьянские специализированные и индивидуальные хозяйства, частные и поселковые и совместные предприятия. Доходы населения заметно увеличились, начал уходить в прошлое многолетний товарный дефицит.

Таким образом, на этом этапе были сформированы источники накопления в деревне, началось развитие негосударственного сектора экономики в городах. Это позволило в середине 80-х годов заложить основы многоукладного хозяйства и сформировать рынки средств производства, рынки недвижимости и ценных бумаг. В Китае рынок сформировался на базе постепенного создания частных секторов экономики при поддержке государства.

Однако обоснованной целевой модели экономических реформ на первом этапе еще не было. Все основывалось на экспериментах. Из-за отсутствия опыта управления при расширении прав предприятий и уступке им части прибыли возник определенный порочный круг: бесконтрольность вела к отсутствию порядка, усиление контроля – к схоластическим решениям, бесконтрольность – к хаосу. Курс реформ опирался главным образом на плановую экономику и только дополнение к этому курсу было рыночное регулирование. В 1982 году ставилась задача развивать «плановую товарную экономику», в 1984 – обеспечить государственное регулирование рынка и рыночно ориентированных предприятий. И только в 1987 году появилась практическая база, необходимая для формулирования целей реформ и становления в Китае теории экономического развития.

В начале 90-х годов после известной поездки Дэн Сяопина по югу страны, когда он провозгласил курс на рыночную экономику и открытость внешнему миру, началось стремительное ускорение рыночных реформ.

Четвертый этап трансформации китайской экономики охватывал период с 1992 по 1997 год. В это время была сформулирована главная задача этого периода – становление рыночной экономики, утверждение модели социалистической экономики, основанной на государственном регулировании.

Ключевое место в китайской теории экономического развития занимает комплексная система макроэкономического регулирования. Эта система включает три основных положения:

– отказ от методов административного управления и переход к регулированию экономики с помощью экономических рычагов;

– создание единой системы макроконтроля;

– формирование соотношения между контролем на макроуровне и рыночными механизмами. Как отмечает бывший председатель Госкомитета по экономическим реформам КНР, а также президент Академии общественных наук Китая Ли Теин, цель реформы системы макрорегулирования заключается в построении системы макроконтроля, отвечающий требованиям рынка и осуществляющейся в основном за счет экономических рычагов [132, с. 6–7].

Китайские экономисты считают, что в условиях социалистической рыночной системы хозяйственные функции государства воплощаются в политике макроэкономического регулирования. Как считает китайский ученый Дай Юаньчэнь, в политике макрорегулирования должны в полной мере учитываться специфика развития страны при принятии тех или иных экономических решений, создаваться основа для компетентного заключения о плюсах и минусах того или иного выбора, тех или иных политических установок в сфере народного хозяйства [118, с. 6]. 

Крупным прорывом в осмыслении теоретических и практических проблем макроэкономического регулирования в КНР явилась специальная конференция по данной проблематике, проведенная под эгидой Государственного планового комитета и Государственного экономического комитета со 2 по 10 сентября 1986 года. Наибольшее внимание на форуме было уделено реформе системы планирования, однако в поле зрения участников попали и такие актуальные вопросы, как формы и методы макроконтроля за рынком со стороны государства, макрорегулирования фонда потребления, совершенствования методов денежно-кредитного и валютного регулирования. Известный специалист по теории планирования Гуй Шиюн предложил в качестве главных рычагов контроля над рынком со стороны государства следующие меры: определение объема денежной массы, поступающей в экономику, и структуры финансовых доходов и расходов; прямое определение объектов ключевого строительства; публикация экономической информации; укрепление экономического законодательства и экономической юриспруденции, применение экономических рычагов – налогов, процентной ставки, валютного курса и т. д. [113, с. 241–244].

Постепенно выкристаллизовались представления о главных рычагах макроэкономического управления, в число которых стали включаться планирование, финансирование (бюджет и налоги), кредитно-денежные операции, ценовое регулирование и политика доходов.

Одновременно в качестве самостоятельного элемента макрорегулирования выделяется производственная («чанье») политика, охватывающая распределение общественных ресурсов по отраслям и регионам, регулирование соотношения монополии и конкуренции в отраслях народного хозяйства, а также обеспечивающий реализацию этой политики комплекс административных, юридических и экономических рычагов. В Китае дважды – в 1989 и 1994 гг. – принимались специальные решения правительства об основных направлениях производственной политики, представляющие, по нашему мнению, достаточно действенные инструменты регулирования структуры производства как в краткосрочном (документ 1989 года), так и в долгосрочном плане (документ 1994 года) [134].

В целом предложения 1986–1988 гг. по целевой модели макроконтроля были ориентированы на сильную роль рыночного регулирования и достаточно быстрое самоустранение государства в лице центральных органов от функций непосредственного управления экономикой. Так, на Всекитайской конференции по проблемам теории реформы хозяйственной системы в конце 1988 года целью макроконтроля в условиях социалистического планового товарного хозяйства было провозглашено обеспечение непрерывной тенденции к количественной и структурной сбалансированности общественного спроса и предложения, обеспечение урегулирования структуры экономики, производства и продукции посредством регулирования спроса и предложения товаров на рынке с тем, чтобы общественное производство перманентно соответствовало потребительскому спросу общества и одновременно стимулировало новый потребительский спрос. Таким образом, ставился вопрос об обеспечении общеколичественной и структурной сбалансированности экономики в стоимостной и материальной формах, скоординированного развития подразделений общественного производства во времени и пространстве. При этом моделью реформы системы макроконтроля однозначно объявлялся скорейший переход от главенства прямых методов контроля к косвенным, подразумевающим опосредованное, через экономические и юридические рычаги, воздействие государства на принятие хозяйственных решений предприятиями. Руководство центра экономической деятельностью регионов намечалось осуществлять по принципу «черного ящика», то есть контролировать только «вход» и «выход» в стоимостной и материальной формах (прежде всего обеспечение стабильного роста бюджетных доходов государства) без вмешательства в осуществление конкретного управления на местном уровне. Соответственно, предлагалось максимально четко разграничить прерогативы центра и мест (а где возможно и низовых хозяйственных единиц) в инвестиционной деятельности, взимании налогов, ценообразовании и контроле над ценами, управлении трудом и заработной платой, законотворчестве [129].

На данные ориентиры была нацелена и реальная практика реформы традиционной системы макроэкономического управления в 80-х годах. Ее важнейшими направлениями явились: ослабление прямого контроля центра за экономической деятельностью, расширение прав низовых организаций и регионов; обновление форм макроконтроля (разработка основ экономического законодательства, введение разветвленной налоговой системы, учреждение Центрального Банка страны и появление сети небанковских денежно-кредитных организаций и т. п.); широкое применение различных вариантов системы ответственности, основанной на принципе «ступенчатого управления при едином руководстве» (прежде всего финансовый подряд, подряд на кредитные средства, подряд на внешнеэкономическую деятельность, когда нижестоящие структуры берут на себя тот или иной объем обязательств перед центром, получая взамен определенную свободу.

В условиях социалистической рыночной экономики хозяйственные функции государства реализовываются в политике макроэкономического регулирования. Для этого существует ряд важных причин. Во-первых, необходимость компенсировать изъяны и слабости рынка. Как в условиях капитализма, так и при социализме рынок никогда не бывает всесильным в решении многих жизненно важных вопросов, в частности, касающихся экологии, социальной справедливости, образования и всестороннего развития личности. Опора исключительно на рынок может привести к негативным результатам в этих сферах. Ведь успехи здесь служат интересам общества в целом. Это далеко не всегда могут обеспечить индивидуум или предприятие. Например, рыночное регулирование посредством цен, определение темпов роста и структуры экономики обычно происходит замедленно и стихийно. К тому же предприятие и индивидуум обычно не владеют полной информацией, в результате чего микроэкономическая политика отличается определенной бесплановостью. Это особенно заметно в отраслях с длительным циклом производства (сельское хозяйство, горнодобывающие отрасли и т. д.). Поэтому наряду с более эффективным распределением богатства, затруднено поддержание баланса спроса и предложения и обеспечение стабильного роста. Кроме того, опираясь только на рыночный механизм, невозможно осуществить справедливое распределение доходов. Хотя рыночный обмен и ведется по принципу эквивалентности, возможности у людей различны и доходы их вследствие этого заметно разнятся. Неограниченное действие рыночных механизмов неизбежно ведет к социальной поляризации, безработице и социальной напряженности.

Во-вторых, потребность в урегулировании отношений между макро- и микроэкономикой, целым и частным, центром и местами. Экономическая деятельность отдельно взятого предприятия, отрасли или региона ведется по принципу рассредоточения ответственности, самостоятельного хозяйствования и самоокупаемости. Каждое предприятие, отрасль и регион преследуют свои конкретные интересы, из-за чего их деятельность носит в определенной степени стихийный и эгоистичный характер и ориентирована на достижение краткосрочного результата. Наряду с этим предприятия находятся в отношениях конкуренции, а между предприятием и государством существуют противоречия интересов целого и частного. К тому же национальная экономика представляет собой многоуровневый, многоцелевой и многофункциональный организм, в котором различные отрасли, регионы и предприятия имеют свои особенности. При опоре только на рынок невозможно направить их развитие к общей цели.

В-третьих, возникает потребность усиления макроэкономического контроля в экономике переходного типа. При переходе от планового хозяйства к рыночному в экономике Китая обнаружились следующие черты: 1) сосуществование новой и старой экономических систем. Хотя каркас новой уже обрел первичную форму, рыночная система еще несовершенна, по-прежнему велико влияние плановой системы; 2) быстрый рост сопровождается инфляцией. Эта ситуация отличается как от положения в прошлом, когда в условиях плановой экономики рост не был стабильным, но отсутствовала инфляция, так и от явления депрессии, характерной для западных стран; 3) продолжаются циклические колебания; 4) темпы развития ускорены, однако экономическая эффективность сравнительно низка; 5) роль рыночных отношений и степень интернационализации хозяйственной деятельности повышаются, а уровень подготовки руководящих работников предприятий к управлению в макро- и микрообластях отстает от развития макроэкономической ситуации.

Государственное управление, включающее создание и укрепление системы макроэкономического регулирования, определение его целей, методов и политики, является концентрированным воплощением экономических функций государства, объективной необходимостью на этапе перехода к рынку. Осуществление макрорегулирования параллельно с выявлением роли рынка в распределении ресурсов позволяет сделать функционирование социалистической рыночной экономики более осознанным, согласованным и слаженным, обеспечить продолжительное, ускоренное и нормальное развитие народного хозяйства.

Таким образом, регулирование не означает жесткого вмешательства государства в экономическую деятельность, а представляет собой упорядочение и контроль, направленные на определенную цель и затрагивающие наиболее важные области макроэкономики. Цели макрорегулирования можно свести к следующим трем областям: 

– экономический рост, который в широком смысле представляет собой прогресс экономики государства или региона, находящий выражение в повышении общего уровня развития. Поэтому понятие роста включает как увеличение производства продуктов, так и повышение производительности труда, совершенствование структуры спроса и предложения и т. д.

– экономическая стабильность означает поддержание стабильности цен, предотвращение гиперинфляции, поддержание и повышение уровня занятости, недопущение высокой безработицы, обеспечение сбалансированности доходов и расходов в бюджете и внешней торговли, достижение баланса между валовым предложением и валовым спросом.

– экономическая справедливость, это понятие тесно связано с моральными критериями и ценностями. В обычном восприятии оно означает справедливое распределение общественного богатства, в качестве же одной из целевых функций государства включает также справедливое распределение доходов, обеспечение добросовестной конкуренции и т. д.

Между тремя главными целями существуют взаимосвязи, образующие единую комплексную систему, в которой каждая цель подразделяется на множество подцелей. Макроэкономическое регулирование, охватывая это множество, преследует, одну общую комплексную цель развития экономики и общественного благосостояния.

Четкая цель в политике макрорегулирования в ходе китайской реформы появилась не сразу. Вначале она виделась в высоких темпах роста. Хотя в результате этой политики удалось достичь стремительного расширения масштабов экономики и непрерывного повышения уровня жизни народа, она принесла с собой и много отрицательных последствий, в том числе «перегрев» экономики и высокую инфляцию.

В конце 80-х годов ХХ века постепенно выявилось, что цель регулирования заключается прежде всего в поддержании экономической стабильности, с тем чтобы сбалансировать валовое предложение и спрос, а также способствовать совершенствованию структуры хозяйства. Основное содержание макроэкономического регулирования включает в себя: 1) рациональные темпы роста, так как чрезмерно высокие темпы могут нарушить баланс, привести к падению эффективности, росту цену; 2) разумные коэффициент накопления (капиталовложений) и масштабы строительства. Одна из задач макрорегулирования заключается в удержании масштабов потребления и капиталовложений в разумных пределах. Высокий уровень коэффициента капиталовложений в основные средства ведет к «перегреву» экономики и снижению эффективности капиталовложений. Поэтому завышенный коэффициент капиталовложений в основные средства является одним из факторов, затрудняющих стабильный рост и снижающих его качество. По моему мнению, целесообразно в настоящее время поддерживать коэффициент указанных капиталовложений на уровне приблизительно 32%; 3) разумное предложение валюты и обеспечение приемлемого уровня цен. Поскольку чрезмерное предложение валюты неизбежно приводит к расстройству денежного обращения и высокой инфляции, количество валюты следует поддерживать в определенном объеме. Завышенное предложение валюты и широкое кредитование влекут за собой рост инфляции. Контроль над ценами является одной из важнейших целей политики регулирования; 4) финансовые поступления и расходы;

В целом меры государственного регулирования призваны поддерживать баланс между валовым предложением и спросом и являются гарантией нормального экономического развития.

В качестве основного средства государственного управления экономикой в Китае выбрано косвенное регулирование. Это означает регулирование и контроль правительством народнохозяйственных показателей и их динамики экономическими методами и рычагами, обеспечение с помощью правовых и административных средств здоровой конкуренции и противодействие монополизму, поддержание развития экономики в заданных правительством рамках.

Косвенные методы регулирования предполагают: 1) переход от прямого (директивного) к косвенному управлению хозяйственной деятельностью предприятий и министерств; 2) переход от управления на микроуровне к макроуправлению; 3) переход от непосредственного утверждения объектов строительства, распределения денежных и материальных средств к разработке направлений и планов развития, а также регулированию и контролю за их осуществлением.

Основными средствами здесь являются финансовая политика, налоги кредитование, прибыль, трансфертные операции, цены, заработная плата, премии и др. Причем, успех может быть достигнут только в случае выбора экономических методов, соответствующих конкретному периоду развития. Так, ситуация «перегрева» экономики, вызванная чрезмерными капиталовложениями, была разрешена путем проведения политики ограничения рынка капитала, сокращения финансовых расходов и размеров кредитования и повышения процентов на депозиты.

Проведение политики государственного регулирования экономики в Китае началось во второй половине 1993 года, которая привела к положительным результатам [195]. Наряду с достижениями были неудачи. Так, не был достигнут решающий успех в реформировании, перестройке и реорганизации государственных предприятий. Управление и хозяйствование на многих из них ведутся неудовлетворительно. Отсюда их несоответствие требованиям рыночной экономики, низкая конкурентоспособность выпускаемой ими продукции. Растет их убыточность, до сих пор не достигнута полная стабилизация цен, снижается экспорт и пр. Вместе с тем практика свидетельствует, что средства и методы политики регулирования экономики постоянно совершенствуются. В этой области уже накоплен определенный опыт: во-первых, необходимо гарантировать должную действенность и условия регулирования, уделять особое внимание так называемому «тщательному регулированию», избегать в целях предотвращения отрицательных последствий резких мер; во-вторых, акцент надо делать на экономические методы регулирования, не упуская, однако, из вида возможность их сочетания с административными и правовыми; в-третьих, следует углубить связи и взаимовлияние между политикой государственного регулирования и ходом реформ; в-четвертых, экономическое развитие не только не может быть принесено в жертву, но, напротив, должно стимулироваться политикой регулирования.

В период переходной экономики Китая наблюдается постоянная эволюция рыночной структуры, базирующаяся на трех уровнях: центрального правительства, местных органов управления, предприятий и граждан. При этом право управления большинством предприятий стало передаваться органам местного управления, в то время как некоторые предприятия, чья деятельность касалась национальной экономики и благосостояния народа, по-прежнему оставались в ведении центральных министерств и комитетов. Такие предприятия сохраняли за собой почти 100% рынка, не позволяя другим субъектам вступать на него, и таким образом в важных отраслях сохранялась административная монополия. Например, в таких отраслях, как водоснабжение, железные дороги, почта, телекоммуникации, электроэнергия, авиация, было создано значительное число холдинговых компаний как высокоцентрализованных субъектов хозяйствования, имеющих ярко выраженный монопольный характер. Хотя такие компании и расширили масштабы рынка, одновременно были усилены барьеры для вступления в эти отрасли, и, следовательно, подавлялась конкуренция.

В период переходной экономики права органов местного управления были значительно расширены. Эти органы получили больше свободы, благодаря чему развитие местных экономик стало их главной задачей. Они также стали исполнять роль «экономического субъекта» в народном хозяйстве, обладать собственными предпочтениями, постоянно рассчитывать затраты и прибыль. Однако в какой-то мере их деятельность в большой степени стала противоречивой по отношению к деятельности центрального правительства. Чтобы добиться увеличения доходов, органы местного управления направляли финансовые ресурсы в доходные отрасли.

Центральное правительство и органы местного управления подтолкнули изменения в таких областях, как имущественная система, система административных санкций, налогово-финансовая и законодательная система. Путь рыночной ориентации стал наиболее востребован предприятиями и населением. Такие решения привели к формированию разнородных субъектов рынка, барьеры при вступлении на рынок местных государственных и частных предприятий были устранены. Во многих отраслях, например в производстве бытовых электроприборов, одежды, продуктов питания, скобяных товаров и техники, возникла конкуренция большого числа предприятий. В масштабах всей страны появился рынок полной конкуренции. Однако из-за административного вмешательства органов местного управления и местного протекционизма полная конкуренция сосуществовала с «рассеянной» конкуренцией, «слепой» конкуренцией и чрезмерной конкуренцией, поэтому данную ситуацию можно назвать как псевдополную конкуренцию [108]. По мере движения по пути рыночной ориентации, постоянного ужесточения конкуренции, ускорения дифференциации предприятий, роста доли предприятий на рынке, централизации рынка и усиления барьеров для вступления на рынок полная конкуренция начала трансформироваться в монопольную конкуренцию и олигополию.

Рассмотренные аспекты дают основания считать, что эволюция государственного регулирования в период переходной экономики в Китае происходила по такой модели, когда принудительный метод, основанный на правительственном обеспечении, и методы стимулирования спроса и субспроса сосуществуют и постепенно взаимно заменяются, структура рынка при этом эволюционирует. Рассмотрим какие же факторы оказывают влияние на эволюцию рыночной структуры.

Между переходом от плановой экономики к социалистической рыночной экономике и переходом от административно-монопольной рыночной структуры к разнородной рыночной структуре существует тесная взаимосвязь. С одной стороны, изменение государственного регулирования обусловливает эволюцию рыночной структуры. Правительство может ограничивать или стимулировать деятельность и производительность предприятий. С другой стороны, эволюция рыночной структуры способствует изменению государственного регулирования. Это имело место, например, в создании системы подрядных контрактов в деревне Сяоган провинции Анхой, подъеме поселково-волостных и частных предприятий на юге страны [152, 142]. Китайская реформа – это как раз процесс взаимодействия изменения между государством и экономикой, которым руководит правительство. Поэтому особого внимания заслуживает влияние правительства на эволюцию рыночной структуры.

Следует особое внимание обратить на изменение рыночной системы собственности, которая является основной движущей силой эволюции рыночной системы. Рыночная система в Китае прошла путь от системы общественной собственности с единым субъектом до системы разнородных субъектов собственности. Система права собственности в Китае включает право собственности на землю поселково-волостные, частные и государственные предприятия [167]. Успешное внедрение системы семейной подрядной собственности в селах сделала крестьянское хозяйство реальным субъектом рынка, самостоятельно участвующим в рыночно ориентированном производстве и сбыте, таким образом, превратив его в свободных участников конкуренции на рынке сельскохозяйственной продукции. На поселково-волостных и частных предприятиях система прав собственности изначально была более выражена, чем на государственных [121]. Это реальные субъекты, непосредственно ориентированные на рынок. Поэтому они обладают огромной жизненной силой, которые уже в конце 80-х годов стали «половиной царства» экономики Китая. В этом наиболее полно проявился закон эволюции рыночной структуры. Этот закон полагает, что структура рынка полной конкуренции прежде всего формируется на рынке сельскохозяйственной продукции. Кроме того, она возникает на рынках, где участвуют поселково-волостные и частные предприятия [142].

Изменение института права собственности на государственных предприятиях прошло через такие этапы, как расширение прав и уступка части прибыли, система подрядных контрактов, акционерная система и система современных предприятий. Принцип «борьбы за крупные предприятия и предоставления простора малым» привел к тому, что большинство средних и мелких государственных предприятий превратилось в негосударственные акционерные компании, освободившись от тесной связи с государством и став субъектами рынка полной конкуренции. Однако государственные крупные и средние предприятия по-прежнему оставались в ведении правительства и занимали ведущее положение в соответствующих отраслях, а некоторые даже оказывались монополистами [167].

Следует отметить, что система государственного макроконтроля является основным инструментом государственного регулирования рыночной системы, которая контролирует сосуществование различных моделей рыночной структуры в переходный период.

Мощным рычагом эволюции рыночной структуры является трансформация ее элементов. Так, финансово-налоговая система Китая относится к системе ответственности за использование бюджета. Она существует с 1980 года в системе «разделения котлов». Она предполагает разграничение доходов и расходов между центром и регионами при сохранении ответственности последних. Система ответственности за выполнение бюджета в свое время значительно стимулировала развитие экономики на местах, благодаря чему значительно возросли местные финансы. Однако эта система оказала и отрицательное влияние, которое выразилось в стимулировании экспансии экономической прибыли на местах. Такой подход привел к слепому инвестированию, повторному строительству, экономической блокаде и раздробленности. Макроэкономический контроль был слаб, в связи с этим замедлился рост страны. И самое главное, в местных экономических системах одновременно существовали рыночные структуры монополистической конкуренции и чрезмерной конкуренции. По мере формирования элементов рыночной экономики возникла необходимость упорядочения их правовой базы. В 1994 году была проведена реформа в целях введения системы двухканального поступления налогов. Отныне прибыль распределялась в зависимости не от региона и формы собственности, а от видов налогов. Была ослаблена прямая связь между прибылью местных органов управления и развитием предприятий. Такой подход благоприятствовал формированию единого национального рынка, соответствовал требованиям открытости рыночной экономики, стимулировал свободное движение факторов производства и в итоге содействовал формированию эффективной модели рыночной структуры.

Трансформация финансовой системы выступает двигателем эволюции рыночной структуры, и имеет значительное влияние на экономику страны. Финансовая система, сформировавшаяся в Китае за 30 лет с 1949 по 1979 год, являлась типичной плановой системой с полной монополией государства и централизацией власти. Ее главная особенность – единая государственная банковская система, конечная цель которой содействовать государственному плану. Реформа финансовой системы Китая, начатая в 1979 год, за 30 лет обновления, ориентированного на рынок, привела к изменениям по двум аспектам: во-первых, переход от плановой финансовой системы к рыночной; во-вторых, переход от одноуровневой банковской системы к двухуровневой [24]. К настоящему моменту в Китае сформировалась система конкурентного финансового рынка с участием четырех государственных коммерческих банков, трех коммерческих банков, множества компаний по управлению имуществом, акционерных и городских банков, городских кредитных кооперативов и комиссионных инвестиционных компаний. В системе управления было проведено расширение прав и уступка части прибыли, внедрен механизм конкуренции, осуществлено пересечение операций различных банков, и за этот счет произошло расширение конкуренции. 

Непрерывное совершенствование финансовой системы и введение в нее рыночного механизма значительно подтолкнуло эволюцию структуры рынка в Китае. Так, например, кредитная поддержка банков стимулировала их реорганизацию и объединение; поддержка местных предприятий со стороны местных финансовых структур способствовала повышению их конкурентоспособности, расширению масштабов, позволяя предприятиям начать функционирование в отраслях с высокими финансовыми порогами и, в конечном счете, благоприятствовала формированию национального конкурентного рынка.

Основным требованием условий эволюции рыночной структуры выступает юридическая структура. Роль законодательства при изменении общественной системы весьма значительна. Чтобы приспособиться к общественной экономике в период изменений, необходима глубокая реформа нормативной системы. С позиции институциональной теории, развивающиеся страны, в которых проходит рыночная реформа, сталкиваются с двумя основными изменениями институтов. Первое из них – смена института имущественных прав, соответствующим плановой экономике, институтом соответствующим рыночной экономике. Второе изменение – смена власти личностей властью закона [108, c. 327]. В Китае на изменение института имущественных прав непосредственно влияет на формирование субъектов рынка, и в особенности на развитие предприятий негосударственной собственности. Формирование субъектов рынка, в свою очередь, оказывает прямое влияние на эволюцию структуры рынка. Изменение института имущественных прав, в конечном счете, неотделимо от внесения изменений в Конституцию. С момента приобретения независимости Китая в 1949 году в стране утверждались четыре конституции: 1954, 1975, 1978 и 1982 года. В конституцию 1982 года в настоящее время три раза вносились поправки в целях создания конституционной базы для социалистической рыночной экономики. Опубликование каждой конституции и внесение всех поправок приводило к изменению юридического института. В 1988 году при внесении поправок в Конституцию в статью 11 было добавлено следующее: «Государство допускает существование и развитие частного хозяйства в рамках, установленных законом. Частное хозяйство – это дополнение социалистической экономики общественной собственностью» [164, с. 304]. Такая поправка стимулировала такие экономические формы как: частное хозяйство; предприятия, основанные на совместном китайском и иностранном капитале; предприятия, работающие на началах хозяйственного сотрудничества; предприятия, основанные исключительно на иностранном капитале. Также она подтолкнула к созданию ряда юридических норм, урегулировавших поведение данных элементов негосударственного хозяйства, таких как закон о совместных предприятиях, закон о подоходных налогах с физических лиц и совместных предприятий.

При внесении поправок в Конституцию в 1993 года во введении было четко объявлено, что Китай находится на начальном этапе социализма, утверждено законное положение рыночной экономики, предоставлены конституционные гарантии создания и развития социалистической рыночной экономики. Только с этого момента вопрос формирования рыночной структуры официально стал актуальной проблемой государства. Данные поправки отменили положение о том, что государственное и коллективное хозяйство должно подчиняться государственному плану и полностью его осуществлять. Были созданы условия для вхождения экономических организаций государственной собственности в рыночную систему и их свободного, самостоятельного функционирования [164, с. 306]. Одновременно это означало, что государственные предприятия могли уйти с рынка. 

В 1988 году в Китае впервые был принят Закон о банкротстве. Например, банкротство завода по производству жароустойчивого оборудования г. Шэньяна в 1993 году стало первым в истории Китая [171]. Так была обеспечена правовая поддержка механизма «ухода» предприятий с рынка и соответственно оптимизации и эволюции структуры рынка.

После поправок 1999 года в статье 14 Конституции Китая было указано: «Страна находится на начальном этапе социализма и упорно придерживается базовой экономической системы, субъектом которой является общественная собственность, и в которой одновременно развивается хозяйственный сектор различных форм собственности». В статье 16 отмечалось, что индивидуальный, частнохозяйственный и необобществленный сектор в рамках закона является важной составной частью социалистической рыночной экономики» [128]. Таким образом, благодаря этому дополнению индивидуальный и частнохозяйственный сектор превратился в важную составную часть рыночной экономики, были созданы условия для его здорового развития. С этих пор развитие частного хозяйства в Китае начало ускоряться, множество частных предприятий стали лидерами в своей отрасли, что стимулировало формирование эффективной конкуренции.

Кроме того, в условиях постоянного совершенствования конституции был последовательно утвержден ряд нормативных актов, стимулировавших оптимизацию рыночной структуры, таких как Закон о недобросовестной конкуренции. Это создало благоприятную юридическую обстановку для защиты эффективной конкуренции и предотвращения монополизации.

Ключевой момент совершенствования рыночной структуры в Китае – это государственное регулирование, которое приводит к равновесию рыночную структуру. Следует отметить, что эволюция государственного регулирования – это процесс, в ходе которого предложение должно удовлетворять спрос. В мире, где любая сделка требует затрат, для изменения государственного регулирования также необходимы определенные затраты. Разумеется, оно должно принести определенную прибыль, благодаря этому подтвердить свою эффективность. Самое эффективное государственное регулирование при минимальных затратах приводит к эффективным результатам распределения ресурсов. В таком случае люди довольны установленным регулированием и не желают его изменять. Это называется равновесием регулирования. И, наоборот, если затраты на функционирование имеющегося регулирования выше, чем прибыль, эффективность его невысока, люди недовольны регулированием, и такое состояние, когда есть желание внести изменения, но они еще не внесены, свидетельствует об отсутствии равновесия данного регулирования.

Эволюция рыночной структуры представляет, на наш взгляд, процесс трансформации неэффективной структуры в более эффективную. В экономической теории доказывается, что рынок полной конкуренции наиболее эффективен, это наилучший метод распределения ресурсов, отвечающий оптимальным условиям Парето. Рынок полной монополии является наименее эффективным, вызывает огромные потери ресурсов и наносит ущерб общественному благосостоянию. Однако практика показывает, что продолжительное существование полной конкуренции и полной монополии весьма затруднительно; наиболее распространенные структуры в разной степени сочетают конкуренцию и монополию, как, например, монополистическая конкуренция и олигополия. Поэтому существование рыночной структуры – динамический процесс, процесс непрерывного сочетания и эволюции монополии и конкуренции. Направление эволюции – от низкоэффективных структур к высокоэффективным.

Эффективность рыночной структуры определяется различными требованиями разных отраслей к уровню сочетания монополии и конкуренции. В Китае множество отраслей, каждая из которых имеет свои особенности, поэтому здесь не может быть единой модели рыночной структуры, которая приводит к созданию поливалентной модели, отвечающей особенностям каждой отрасли. В конкретной модели, к которой необходимо стремиться Китаю, подразумевается следующее. В отраслях, где очевиден эффект масштаба, – создание рыночной структуры, субъектами конкуренции в которой выступает небольшое число предприятий, то есть олигополии. Основная особенность данной структуры – существование на рынке только нескольких крупных предприятий, между которыми в определенной степени ведется конкуренция. В отраслях, где продукция собирается из большого числа деталей – формирование структуры, в которой мелкие, средние и крупные предприятия рационально взаимодействуют с учетом масштабов, то есть монополистической конкуренции, основная особенность которой – существование на рынке небольшого числа крупных и множества мелких и средних предприятий. Между крупными предприятиями, с одной стороны, и мелкими и средними – с другой, возникают отношения сотрудничества с распределением труда. Между крупными предприятиями идет конкурентная борьба вокруг рынка, а между мелкими и средними – вокруг крупных предприятий; поставщиками конечной продукции выступают крупные предприятия, степень централизации рынка сравнительно высока. В отраслях, где эффект масштаба незначителен, – стимулирование развития мелких предприятий, формирование рыночной структуры полной конкуренции, в которой существует значительное число мелких, средних и крупных предприятий. Основная особенность такой структуры – существование на рынке множества предприятий, весь рынок поделен между большим числом предприятий, доля рынка отдельного предприятия очень мала, степень централизации рынка и барьеры для вступления на рынок низки. Только тогда, когда будет создана модель рыночной структуры, отвечающая требованиям разных отраслей, будет достигнуто оптимальное распределение ресурсов, эволюция модели рыночной структуры приведет к стабильности, то есть к состоянию равновесия.

Изменение государственного регулирования и эволюция рыночной структуры внутренне взаимозависимы. Главный субъект государственного регулирования – правительство, а главный субъект рыночной структуры – предприятия. Правительство может ограничивать и стимулировать деятельность и эффективность предприятий, например, повысить степень централизации рынка и рыночную долю продукции, снизить или отменить барьеры при входе на рынок. Таким образом, оно влияет на эволюцию рыночной структуры. Равновесие государственного регулирования способствует формированию равновесной рыночной структуры, а равновесная рыночная структура благоприятствует существованию равновесного государственного регулирования. Идеальное состояние изменения государственного регулирования эволюции рыночной структуры – равновесие обоих.

Достижение равновесия рыночной структуры – это процесс постоянного совершенствования данной структуры. Для оптимизации рыночной структуры требуется формирование модели, отвечающей требованиям разных отраслей, с эффективной конкуренцией. А для этого необходимо отменить барьеры при входе на рынок и одновременно избегать чрезмерной и «слепой» конкуренции, предотвращать монопольную деятельность, наносящую ущерб общественному благосостоянию, в связи с чем нужны гарантии, со стороны усовершенствованного государственного регулирования. Поэтому постоянное обновление государственного регулирования оказывается самым главным звеном оптимизации рыночной структуры. Эволюция взаимодействия государства и рыночной структуры требует решения ряда вопросов:

– дальнейшее совершенствование и упорядочивание системы современных предприятий, ядром которой является институт имущественных прав. Между формированием конкурентоспособной рыночной системы и созданием системы современных предприятий существует внутреннее единство. Прежде всего создание системы современных предприятий может привести к появлению различных видов имущественных прав на предприятия [167]. Существование разных видов имущественных прав способствует формированию эффективной системы управления, благодаря чему предприятие может еще более эффективно участвовать в рыночной конкуренции. Кроме того, разные виды рынка требуют наличия различных форм предприятий, им соответствующих. Как следует из опыта развитых стран, на рынке полной конкуренции и монополистической конкуренции главным образом присутствуют индивидуальные и акционерные предприятия, на рынке олигополии представлена современная система предприятий, а монополия подразумевает компании полностью на капитале одного собственника;

– ускорение реформы административной системы, отмена административных барьеров, создание рациональных барьеров при выходе на рынок. В настоящее время барьеры при входе на рынок в Китае включают административные и технические барьеры. Имеющаяся система макроконтроля – это достаточно высокий административный барьер. Для изменения рыночной структуры правительству прежде всего необходимо отменить административные и установить единые технические барьеры. Отмена административных барьеров зависит от реформы со стороны правительства, в особенности от дальнейшей реформы системы макроконтроля [204];

– ускорение реформы финансовой системы, создание развитого рынка капитала, стимулирование слияния финансового и промышленного капитала. Правительство должно утвердить соответствующую политику, совершенствующую правила функционирования рынка акций, рынка передачи акций и рынка ценных бумаг. Оно должно стимулировать слияние финансового и промышленного капитала с тем, чтобы рынок капитала стал источником финансирования для крупных предприятий и в то же время выступал в качестве финансового посредника при слиянии, поглощении, покупке и т. д.;

– дальнейшая реформа финансово-налоговой системы, создание внешних условий для равноправной конкуренции предприятий. С одной стороны, необходимо как можно скорее утвердить научно унифицированную финансово-налоговую систему с тем, чтобы с государственных и негосударственных предприятий, с предприятий китайского, иностранного и совместного капитала взимались единые налоги, и таким образом, появились условия для равноправной конкуренции предприятий. С другой стороны, в рамках финансовой системы – выпустить целевые государственные облигации. Это будет способствовать сбору части свободного капитала на содействие некоторым перспективным предприятиям и «вырастив» еще более эффективные субъекты рыночной конкуренции;

– ускорение создания системы правовых норм, урегулирование рыночного порядка, усовершенствование механизма выхода с рынка. Рыночный порядок – предпосылка эффективной конкуренции. Более широкое исполнение Закона о недобросовестной конкуренции и появление Закона об антимонопольной борьбе будут стимулировать формирование рыночной структуры, обеспечивающей эффективную конкуренцию. Механизм ухода предприятий с рынка – обязательное условие оптимизации рыночной структуры. Вместе с тем опасность покинуть рынок создаст давление, которое заставит предприятия повышать качество, снижать себестоимость, проводить специализацию и внедрять масштабное хозяйствование. Совершенствование механизма ухода с рынка в Китае главным образом проявляется в проведении в жизнь Закона о банкротстве и одновременном совершенствовании законодательства по близким вопросам.

В настоящее время КНР находится на пятом этапе трансформационного развития. Начиная с 2002 года, этот этап характеризуется:

– более высокие требования к системной трансформации, поскольку после быстрого роста экономики дальнейшее ее развитие натолкнулось на системные ограничения, связанные с тем, что функционирующая система оказалась не вполне адекватной прежде всего требованиям «справедливой конкурентной борьбы» и не обеспечивала необходимого роста инвестиционного и потребительского спроса;

– за годы реформ производительные силы страны заметно выросли и многие сельскохозяйственные и промышленные товары на рынке оказались избыточными;

– в связи с открытостью экономики все большее воздействие на нее оказывают изменения в мировой экономической конъюнктуры. Финансовые кризисы 1998 года в Азии и начавшийся в 2008 году мировой кризис оказывает значительное влияние на экспорт Китая. Именно в силу этих причин процесс системной трансформации вступил в новый этап. На предыдущих этапах проблемы и противоречия прежней системы не были разрешены коренным образом. В этой связи возникает необходимость дальнейшего совершенствования государственного регулирования социально-экономическим развитием страны. В первую очередь это касается формирования общества социальной справедливости.

Исходя из вышеизложенного, можно сделать следующие выводы о причинах успеха Китая в экономических реформах и становлении современной инновационной экономики:

– в стране начались экономические реформы, при этом не затронута была политическая система страны;

– Китай начал с сельскохозяйственной реформы, раздробив крупные коллективные хозяйства на сравнительно мелкие, более эффективные единицы с введением «системы семейного подряда» для малых ферм. Это привело к увеличению производительности и накоплений, что дало соответствующий эффект, учитывая, что четыре пятых населения страны проживало в сельских районах. В результате крестьяне стали богатыми и начали отходить от традиционного самообеспечивающегося натурального хозяйства, торгуя с городами и создавая большой внутренний рынок для предметов потребления, которого раньше не существовало. Эта реформа привела также к массовому оттоку населения из сельских районов в города, что представило развивающейся промышленности фактически неограниченные трудовые ресурсы;

– в КНР были созданы прибрежные свободные экономические зоны» как на юге в провинции Гуандун, создавая «еще один Гонконг» в Шенджене, так и на востоке в провинции Фуцзянь, полагаясь на успех Тайваня. Эти свободные экономические зоны способствовали созданию промышленности, ориентированной на внешние рынки, зарабатывая тем самым необходимую иностранную валюту. Капитал, притекавший ранее из Гонконга, Тайваня, от зарубежных китайцев, начал поступать в Китай со всего мира. Это свидетельствует о наличии одного глобально интегрированного рынка капитала, на котором он ищет наивысшую прибыль, разумеется, с учётом риска. Что касается рынков для своих товаров, то Китай был в состоянии использовать рынки потребительских товаров за рубежом, особенно в США, ориентируясь на дешевый экспорт товаров с высоким содержанием трудовых затрат. По мере развития своего собственного внутреннего рынка, Китай оказался в состоянии производить современную продукцию и для этого рынка;

– Китай ослабил контроль со стороны центра и сосредоточился на «новой экономике» вместо того, чтобы тратить ограниченные ресурсы на приватизацию старого хозяйства. Основное внимание было обращено на развитие новых экономических объектов на провинциальном, городском и сельском уровне. Местная инициатива оказалась весьма успешной особенно в создании новых частных, муниципальных и сельских предприятий. Эти предприятия смогли использовать фактически неограниченную рабочую силу, поступающую из деревни, новейшую технологию и разработки, полученные из-за рубежа, привлекли лучших управляющих в стране и мировой капитал, что обеспечило все факторы, необходимые для промышленного производства. Руководство страны не настаивало на смене собственности или исключительном создании новых предприятий как частных. Требовалось только, чтобы новые производственные единицы ориентировались на экспорт и использовали современную технологию, хороших управляющих и работников;

– в КНР функционирует активное правительство, ставящее перед собой цель создания смешанной экономики, включающей сильный центральный государственный и муниципальный, местный сектор. При этом власти принимают важные инициативы, не полагаются полностью на частный сектор.

