Лекция 7
Рыночная реструктуризация высокотехнологичных предприятий государственного сектора экономики
После вступления КНР 11 декабря 2001 года в ВТО и постепенного открытия внутреннего рынка (ограничения переходного периода по большинству позиций были сняты к 2006 году), экономика КНР столкнулась с более ожесточенной конкуренцией. Возникла реальная угроза превратиться в сырьевой придаток развитых государств. Поэтому необходимостью стал поиск новых аргументов системного характера, имеющих целью повышение национальной конкурентоспособности, в первую очередь – в наукоёмких отраслях. Эта проблема уже частично рассматривалась при реструктуризации предприятий государственного сектора и реформирования отраслевой науки, а также в пункте 2.1. книги – в части освоения технологических ноу-хау компаниями информационного комплекса с участием иностранного капитала. 

Другим способом решения исследуемой проблемы стало создание трансграничных структур международного уровня в рамках политики «идти вовне» («цзоучуцюй»). Глобализация увеличила для страны шансы использовать имеющиеся в её распоряжении сравнительные преимущества. С одной стороны, облегчилась возможность привлекать из-за рубежа капиталы, новые технологии, передовые методы управления. С другой стороны, стало экономически целесообразным и технологически перспективным инвестировать в зарубежные компании («политики вовне») с целью более эффективного освоения передового опыта развитых стран. Официально курс «идти вовне» впервые был сформулирован ещё в сентябре 1997 года на XV съезде КПК. Была гарантирована государственная поддержка тем акционерным предприятиям, которые будут «учреждать основанные на своем капитале компании за границей, осваивать мировой рынок» [145].

До того, в начальный период реформ, власти осуществляли строгий отбор и утверждение внешнеторговых организаций, которым разрешались прямые зарубежные инвестиции (ПЗИ). На эту деятельность, независимо от форм и масштабов вывоза капитала, получалась разрешительная санкция Госсовета КНР. В этих условиях вывоз капитала осуществлялся в рамках жесткой централизации. Предприятий, созданных за рубежом, было мало, они были невелики по объему инвестиций и масштабам деятельности. Но в ходе реформ Китай усиливался экономически и накопил серьезные финансовые ресурсы. Произошло это, не в последнюю очередь, благодаря возможностям, которые предоставляются аутсорсингом информационного типа странам с переходными и развивающимися экономиками при условии, что в этих странах имеется достаточное количество квалифицированных и грамотных специалистов. 

Китайские компании различных форм собственности наращивали свою капитализацию и повышали конкурентоспособность. Параллельно этому более либеральным становился условия вывоза капитала. Например, в предложениях ЦК КПК о 10 пятилетнем плане социального и экономического развития содержалось положение о поддержке трансграничной хозяйственной деятельности конкурентоспособных предприятий всех форм собственности. В самом плане намечалось осуществление Китаем зарубежных инвестиций, которые способствовали бы реализации сравнительных преимуществ страны. 

В целях использования зарубежных интеллектуальных ресурсов впервые предусматривалось создание за границей научно-исследовательских структур. В материалах XVI съезда КПК (ноябрь 2002 г.) указывалась необходимость «стимулировать зарубежные инвестиции предприятий, ... создавать мощные транснациональные предприятия» [15]. Эти директивы дали старт настоящему буму трансграничного инвестирования. Внешнеторговые объединения продолжают удерживать серьезные позиции в этом сегменте внешнеэкономической деятельности. Но их доля в общем объеме вывоза капитала уменьшается, а значение производственных компаний всех форм собственности растет. Создавая глобальные сети реализации своей продукции, они становятся прообразом будущих транснациональных корпораций. В число двадцати государственных корпораций (таблица 2.3), осуществляющих наиболее крупные инвестиции за рубеж, кроме нефтегазовых, входят три высокотехнологичные: «Чайна мобайл» (мобильная связь), «Чайна телеком» (телекоммуникации) и «Цзиндунфан» (информационные технологии) [154].

Таблица 2.3 – Двадцать крупнейших китайских компаний по накопленному объёму зарубежных инвестиций (на конец 2008 г.)

	Название компании

	Компания мобильной связи («Чайна мобайл»)

	Компания по добыче нефти и природного газа (КННК)

	Компания с ограниченным капиталом «Хуажун» («Чайна ресосиз»)

	Компания телекоммуникаций («Чайна телеком»)

	Китайская международная инвестиционная трастовая компания (СИТИК)

	Китайская компания по морской добыче нефти

	Гуандунско – Сянганско – Аомэньская инвестиционная компания

	Китайская авиакомпания

	Компания с ограниченным капиталом «Шанхай шие»

	Китайская инженерно – строительная компания

	Китайская компания дальних морских перевозок («COSCO»)

	Китайская электроэнергетическая инвестиционная компания

	Китайская компания по импорту и экспорту металлов и минералов

	Китайская нефтехимическая компания («Синопек»)

	Компания с ограниченным капиталом «Чжаошан» («Чайна мерчантс»)

	Компания «Чжунхуа»

	Акционерная научно-техническая компания «Цзиндунфан» («Бэйцзин ориент текнолоджи»)

	Компания с ограниченной ответственностью «Хуаюань»

	Генеральная компания внешнеторговых перевозок

	Компания по импорту и экспорту зерна, масла и продовольствия


Глобальная экономика в настоящее время становится экономикой транснациональных корпораций. Однако с позиции долгосрочных перспектив частные компании, выросшие в конкурентной борьбе, могут эффективнее работать на мировых рынках прямых зарубежных инвестиций. В этой связи, следует отметить (среди ТОП-20 негосударственных компаний по объему инвестиционной деятельности за рубежом) национальных товаропроизводителей известных товарных марок: компьютерной фирмы «Леново» и компании по производству телекоммуникационного оборудования «Хуавэй».

При осуществлении курса «идти вовне» в КНР возникла необходимость уже не стимулировать, а упорядочить вывоз капитала. Так, в июле 2004 года Министерство коммерции совместно с МИД КНР обнародовали «Ориентировочный каталог зарубежного инвестирования по отраслям и странам» [152]. Этот документ способствовал сокращению случаев неэффективного инвестирования и возможной конкуренции среди местных компаний, чем в известной мере оптимизировал китайские прямые зарубежные инвестиции. По оценке китайских специалистов, вывоз капитала дал новую динамику процессам заимствования, а затем и интеграции в народное хозяйство страны заграничных инноваций и передовых информационно-коммуникационных технологий. Кроме того, в процессе создания предприятий с китайским капиталом за рубежом, международную известность получают торговые марки китайских фирм. Решая вышеперечисленные задачи, Китай во многом следует мировой практике. 

Однако, по мнению ряда аналитиков, особенностью создания китайских транснациональных корпораций является то, что этот процесс инициируется государством и проходит под его жёстким контролем, что имеет место феномен «принуждения к модернизации», который не может быть приемлем для рыночной экономики западных стран. Например, в развитых и новых индустриальных странах зарубежное инвестирование осуществляется на базе постиндустриальной структуры народнохозяйственного комплекса. Вывоз капитала из США, Японии и стран ЕС осуществляется по инициативе самих корпораций. Для китайских же компаний риск последствий вывоза капитала минимален, поскольку можно осуществлять стратегию развития, ориентированную на неиспользованный ещё огромный потенциал внутреннего рынка. 

В странах Юго-Восточной Азии – Южной Корее, Сингапуре и Тайване – ёмкость внутреннего рынка ограничена, и достичь высокой рентабельности можно только за счёт внешнего инвестирования. Прямые зарубежные инвестиции из этих стран являются следствием избытка капитала. В Китае же, напротив, сохраняется высокая потребность в капитальных вложениях для внутреннего развития. Под эти эмпирические построения «подведена» теория, посвященная динамике международных инвестиций, автором которой стал английский экономист Д. Даннинг – один из ведущих мировых специалистов в области прямых иностранных инвестиций и многонациональных предприятий. 

Но вопреки данной теории начиная с середины 90-х годов ХХ века, прямые зарубежные инвестиции Китая непрерывно росли. В этом огромная заслуга китайских реформаторов, например корпорация «Хайэр», специализирующаяся на выпуске бытовых электроприборов, поставила задачу: треть продукции, произведенной в Китае, сбывать на внутреннем рынке, другую треть – за рубежом; а оставшуюся треть и производить, и реализовывать за рубежом. Был придуман корпоративный девиз: «вначале делать то, что трудней, а затем то, что легче». В настоящее время корпорация имеет устойчивый рынок сбыта в большинстве стран ОЭСР, а сам факт крупномасштабного экспорта в развитые страны использует как «пропуск» на рынки развивающихся стран. Тем же курсом следует станкоинструментальная компания «Байма». Её девиз – «уступить внутренний и завоевать мировой рынок». В настоящее время ТНК «Байма» продает станки в 40 стран мира, ежегодно получая прибыль в 45 млн. долларов США. Корпорация имеет дочернюю компанию в США [97].

Но возникает вопрос: является ли «принуждение к модернизации» эксклюзивным атрибутом переходной экономики с «китайской спецификой»? С нашей точки зрения, положительный ответ необъективен, так как в те же самые годы (с 1980 по 1993 гг.) американские власти приняли восемь законов, которые внесли существенные изменения как в отношения государственного сектора науки с частным бизнесом, так и взаимоотношения между субъектами инновационного предпринимательства. Местные аналитики назвали эти изменения условий функционирования научно-инновационной сферы «новой парадигмой технологического развития» [18, с. 67–68]. По-видимому, в этих законодательных инициативах администрации Рейгана можно найти «следы» так называемого «дирижизма» – термина, с помощью которого представители радикального крыла монетарной школы характеризуют любые процедуры, связанные с государственным регулированием экономики. 

Как видим, здесь тот же феномен «принуждения к модернизации» (только уже не с «китайской», а с «американской спецификой»), конечная цель которого похожа с мерами руководства КНР по стимулированию прямых зарубежных инвестиций. Как в китайском, так и в американском случае – это повышение конкурентоспособности научно-инновационного сектора национальной экономики. На уровне международного разделения труда место Китая – в середине. Страна обладает конкурентными преимуществами относительно государств, находящихся на низших ступенях развития, и заинтересована в изучении передового опыта стран, располагающихся на вершине этой гипотетической конструкции. Такая ситуация диктует необходимость инвестирования за рубеж в двух направлениях. При этом главная цель инвестиций в развитые в технологическом отношении страны – активизировать процесс заимствования авангардных технологий, которые иностранные ТНК «не торопятся» передавать в свои филиалы, действующие на территории КНР. 

Безусловно, китайские транснациональные компании пока уступают корпорациям развитых стран по инновационным возможностям и уровню капитализации. Шансы на успех корпораций КНР в трансграничном бизнесе без эффективной и адресной поддержки государства малы. Поэтому, при осуществлении курса «идти вовне», власти страны дифференцированно подходят к распределению имеющихся ресурсов. Для поиска новых «точек роста» и увеличения объемов экспортной продукции средним и малым предприятиям, ориентированным на внешние рынки, предоставляется коммерческая и научная информация, оказываются услуги по повышению квалификации кадров. Крупным же корпорациям и научно-производственным объединениям, имеющим стратегическое значение, государство предоставляет кредиты и поручительство, содействуя консолидации их капиталов на внешнем рынке.

Еще до присоединения к КНР Гонконга (Сянгана) и Макао (Аомэня), то есть до 1998 года, экспорт капитала составлял десятую часть от импорта прямых иностранных инвестиций. В настоящее время этот разрыв существенно сократился. В среднем один китайский инвестиционный проект за рубежом оценивается в 1,2 млн. долларов США, что уже составляет около половины от усредненного инвестиционного проекта в экономику Китая (2,5 млн. долларов США). 

Сегодня Китай стал крупнейшим иностранным инвестором среди государств с растущими экономиками. Согласно статистике Министерства коммерции КНР, среди компаний, которые инвестируют вовне, 42% составляют государственные предприятия, 17% – крупные частные фирмы, в том числе с иностранным капиталом, а остальные – акционерные и паевые предприятия средних и малых размеров государственной, частной и смешанной собственности [23, c. 102]. 

Направления инвестирования за рубеж постоянно расширяются: от торговли и разработки природных ресурсов на начальном этапе до средств информатики и научных исследований. Например, по состоянию на начало 2006 года, в телекоммуникации и компьютерную технику за рубежом китайскими ТНК было вложено до трети всех инвестиций, против 20% – в торговлю и 18% – в освоение ресурсов [23, c. 102].

Поощряемый государством процесс создания транснациональных корпораций, во-первых, не имеет прецедентов в экономической истории, во-вторых, подчиняется целям хозяйственного строительства и, в-третьих, органично вписывается в общегосударственную стратегию технологической модернизации страны. Безусловно, реализация этой стратегии требует значительных усилий, причём не только на внешних рынках, но и внутри страны. Однако другого пути выхода КНР на мировые рынки наукоемкой продукции не существует.

2.5 Развитие малого инновационного бизнеса – важнейшее направление модернизации экономики Китая

Будущее страны, её место в мировом сообществе в значительной мере определяется тем, окажется та или иная страна в состоянии преодолеть возникший технологический разрыв, отделяющий её от развитых государств мира. Опыт Китая в этой связи показывает, что одним из таких шагов является поддержка развития малого инновационного бизнеса. Сегодня усредненные затраты на НИОКР в КНР по итогам обследования 100 крупнейших китайских компаний, составляют пока менее 2% дохода от продаж, что крайне недостаточно для обеспечения международной конкурентоспособности предприятий инновационного, прежде всего информационного, комплекса. Во многом это объясняется недостаточным числом специалистов, способных работать в научно-инновационном секторе страны как на отечественных предприятиях информационного комплекса (в том числе в малом научно-техническом бизнесе), так и в филиалах иностранных ТНК, расположенных на территории КНР. Между тем эффективное инвестирование в наукоёмкие производства внутри страны и за рубежом требует большого числа работников высокой квалификации. Это касается не только Китая, других развивающихся государств, но и развитых стран. Пока страна не имеет в своём распоряжении вузов мирового уровня, хотя в этом направлении предпринимаются серьёзные усилия для исправления подобной ситуации, не без основания считая «образовательную» эмиграцию признаком имитационной модели инновационного развития. 

В настоящее время в стране поощряется учёба студентов и аспирантов в зарубежных университетах (в США, Японии, России, Беларуси и в других странах); сделана ставка на привлечение специалистов, получивших техническое образование за рубежом. При этом в отличие от Европейского союза и России (которые так и не решили проблем, связанных с «утечкой мозгов» за рубеж), власти Китая проявили завидную предусмотрительность в части сохранения и преумножения потенциала информационной культуры. Они постарались организовать в странах пребывания этнокультурного ядра и одновременно создали привлекательные условия для желающих основать инновационный бизнес у себя на родине. Были реализованы возможности, которые возникли после обретения Китаем статуса крупнейшего мирового центра информационного аутсорсинга. Речь идёт о крупномасштабных инвестициях американских ТНК в научно-исследовательский сектор своих «китайских дочек» и об активном научно-техническом сотрудничестве с США в форме двусторонних альянсов университетов и государственных ведомств (около 150 альянсов такого рода) [42, c. 205–209]. 

Если в середине 90-х гг. ХХ столетия большинство выпускников американских университетов из КНР предпочитало оставаться в США, то в начале XXI века в их настроениях произошел заметный перелом. Почти 80% молодых специалистов, получивших образование на Западе, возвращаются в Китай для работы в наукоёмком секторе: многие устраиваются на работу в филиалы мировых ТНК (на территории КНР действует более 750 центров освоения и производства новых и высоких технологий с участием иностранных ТНК – Майкрософт, IBM, Сименс, Дженерал электрик, Хендэ, Хитачи и др.). Однако наиболее талантливые и предприимчивые из них предпочитают собственный бизнес. К концу 2002 года таких энтузиастов насчитывалось более 200 тыс. человек. По китайской статистике, специалисты, обучавшиеся за рубежом, создали к 2004 году более 3 тыс. малых технологичных предприятий; их валовая продукция составила более 10 млрд. юаней [56, с. 258]. 

Косвенным подтверждением этих перемен могут служить статистические данные, свидетельствующие о росте образовательного уровня владельцев предприятий частного сектора: если в 1993 году с высшим образованием среди них было приблизительно 15%, то в 2000 году – 20%, а к началу 2010 года – более 35% [205].

На таких предпринимателей распространяются преференции по ускоренной регистрации, открытию банковских счетов, охране, то есть на весь объём преференций, которые получают предприятия с иностранным капиталом. Они имеют право на налоговые льготы, стимулирующие научные разработки и внедрение технологических достижений в массовое производство. Эти льготы в государственной инновационной системе в определённой мере замещают венчурное инвестирование, которое в развитых странах приобретают большое значение. 

Из опыта передовых в технологическом отношении рыночных экономик следует, что самая успешная среда для инновационного прогресса – преобладающее число средних фирм. С одной стороны, на них оказывает давление большое число ориентированных на новые технологии и генерирующие новые идеи малых новаторских коллективов, а с другой – присутствует несколько крупных корпораций, способных выполнять масштабные и капиталоёмкие работы по внедрению новаций в реальный сектор экономики. Всю вторую половину ХХ столетия катализаторами научно-технического прогресса оставались вузы и крупные научно-исследовательские центры: академические институты или представители отраслевого знания – научно-производственные объединения. Эти структуры важны и сейчас. Но сегодня основным локомотивом инновационного развития становятся не они, а производственные предприятия – крупные, средние и малые. В США такие производства называют «якорными», именно на них держится экономика высоких технологий как отдельных регионов, так и страны в целом; они образуют «критическую массу» наукоёмкого потенциала, здесь занято большинство высококвалифицированных кадров. В настоящий момент в КНР наметилась тенденция роста предприятий малого технологического бизнеса вокруг государственных корпораций, отраслевых научно-производственных объединений и вузов, которые в условиях Китая имеют государственную форму собственности. Такая конвергенция частных и государственных интересов способна дать хорошие результаты. Опыт США и других стран ОЭСР показал, что наделение вузов, НИИ и промышленных предприятий правом учреждать новые инновационные компании способствовал бурному развитию малого технологичного бизнеса, который, например, в китайском Тайбее (на Тайване), что даёт до 45% прироста ВВП [58, с. 130].

С помощью разветвленной сети научно-технологических индустриальных парков малые предприятия инкорпорируются в интеллектуальное пространство Китая. Многие из них выросли до размеров средних предприятий и даже крупных корпораций. Одна из них – компьютерная корпорация Lenovo («Леново») – в прошлом компания «Ляньсян»: учреждена в 1984 году одиннадцатью научными сотрудниками Института вычислительной техники АН КНР с начальным капиталом в 200 тыс. юаней (на тот момент – менее 25 тыс. долларов США) [5, с. 19]. Вначале малое технологическое предприятие «Ляньсян» выступало торговым дистрибьютором зарубежных ТНК (компьютеры IBM и принтеры HP) и одновременно постигало технологические нюансы импортных образцов вычислительной техники, с которыми ей приходилось иметь дело. С 1990 года компания приступила к производству ПК собственной сборки под торговой маркой АО Legend, а через четыре года вышла на фондовую биржу Гонконга, продав там часть своих акций. Соглашения по стратегическому партнёрству, заключенные с компаниями AST Research и Acer, дали «Леново» необходимые знания и технологии. В области онлайновых сервисов компания скооперировалась с американской корпорацией America Online, инвестировав в совместное с ней предприятие 100 млн. долларов США. В 1995 году «Леново» обошла по продажам персональных компьютеров на внутреннем рынке КНР фирмы IBM и Compaq (в 2004 году «Леново» занимала 27% местного рынка) и постепенно вошла в число крупнейших компьютерных производителей азиатско-тихоокеанского региона (12% рынка АСЕАН и Южной Кореи) [134]. 

История успеха «Леново» – едва ли не самая громкая в Китае, и она активно рекламируется как успешный результат экономических реформ. За счёт дешёвой рабочей силы, сокращения издержек производства и упрощенной конструкции своих компьютеров «Леново» предлагает устройства стоимостью всего около 350 долларов США, продав в 2006 году товаров более чем на 3,5 млрд. долларов США Их продукция достаточно широка: от мобильных телефонов до суперкомпьютеров. В декабре 2004 года корпорации «Lenovo Group Limited» и американская IBM объявили о заключении соглашения, в рамках которого китайцы приобрели подразделение персональных систем IBM. Получив в своё распоряжение мировую сеть дистрибъюции, признанные во всем мире торговые марки и передовые технологии, ТНК «Леново» превратилась в третьего в мире производителя ПК [59].

Соглашение вызвало серьёзное беспокойство американской администрации, которая усмотрела в нём угрозу национальной безопасности США (IBM осуществляла техническую поддержку и обслуживание парка вычислительной техники Пентагона). Выражались опасения, что Китай получит возможность использовать переходящие под их контроль производственные мощности IBM в Северной Каролине в целях промышленного шпионажа. Однако, в конечном счете, было вынесено положительное решение, и в мае 2005 года ТНК «Леново» получила первый правительственный заказ в США стоимостью около 3 млн. долларов США. Кроме того, были подписаны контракты на техническое сопровождение и сервисное обслуживание поставленного оборудования. Тем не менее, многие пользователи не рассматривают продукцию «Леново» (даже под логотипом IBM) как бренд мирового уровня, предпочитая приобретать компьютеры более известных мировых производителей. 

Другой громкой сделкой последних лет стало приобретение китайской компанией TCL контрольного пакета акций фирмы Alcatel по производству мобильных телефонов. Основной целью покупки, по мнению экспертов, стала попытка изменить устоявшейся в глазах европейского потребителя негативный имидж телефонов китайского производства [40]. В целом, экспансия технологических компаний КНР укладывается в общую концепцию политики «идти вовне».

Таким образом, оценивая процесс становления и развития инновационного сектора экономики КНР, можно сделать следующие выводы. Реформа предприятий госсектора направлена на создание системы современных предприятий. Основная проблема развития инновационного предпринимательства, кроме нерациональности структуры и технологической отсталости, – отсутствие современного уровня управления наукоёмкими отраслями в целом и отдельными предприятиями, в частности. Реформируемые предприятия решают сложные задачи по освоению современного менеджмента, в том числе с использованием зарубежного опыта. Создание системы современных предприятий является основной идеей всей экономической реформы КНР. 

В настоящее время происходят процессы слияний и поглощений, имеет место ликвидация и банкротство нерентабельных и убыточных компаний. Взамен мелкому и распыленному хозяйству в Китае появляются крупные наукоёмкие корпорации холдингового типа, включающие в свою сеть ряд средних и малых технологических производств. В «Программе – 2010» поощряется (если имеются необходимые для этого предпосылки) создание таких структур, которые способны выдержать конкурентную борьбу в жёстких рыночных условиях. Эти холдинги предполагается сделать как межотраслевые, межрегиональные объединения, не ограниченные конкретной формой собственности и способные вести трансграничный бизнес. 

Китайское государство менее чем за 15 лет, прошедших со времени принятия «Программы – 2010», постепенно расширило свою поддержку национальных НИОКР до такого уровня, что он охватывает в той или иной форме практически все стадии инновационного цикла, в том числе все категории частного предпринимательства. Руководство страны использует все свои возможности, выступая и как заинтересованный законодатель, и как основной инвестор и субъект инновационной деятельности (через НИОКР государственных корпораций), и как сила, способная вне страны оказать финансовую поддержку, а по мере необходимости и политическое давление в интересах национального бизнеса. 

Оценивая сложившуюся в КНР экономическую, демографическую, ресурсную, экологическую ситуацию, можно утверждать, что только осмысленная и глубокая научно-техническая трансформация народного хозяйства способна внести перелом в пользу интенсивного способа производства. Сегодня в КНР повсеместно популярна установка «наука и техника – это первая производительная сила». Их ускоренное развитие в первую очередь связывается с наращиванием технологического потенциала страны и обеспечением её национальной безопасности.

