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1.1 Становление современных подходов к исследованию неформальной экономики

Исследованием причин, сущности и последствий функционирования неформальной экономики учёные начали заниматься в 30-е годы ХХ века. Первое монографическое исследование создал К. Харт, который изучал неформальную занятость в государствах третьего мира и определил различие между формальными и неформальными отношениями через степень рационализации труда, его постоянства и регулярности, наличие или отсутствие фиксированного вознаграждения. Идеи К. Харта легли в основу концепции неформальной экономической деятельности, разработанной Международной организацией труда и используемой по настоящее время. Дальнейшее развитие представлений о неформальных экономических отношениях связано с анализом форм и масштабов неформальной деятельности в советской экономике 70-х гг. ХХ века (Г. Гроссман, А. Каценелинбойген, К. Гэдди). Одновременно объектом изучения стали неформальные экономические структуры в развитых странах Запада (П. Гутман, Э. Фейг, M. Ласко). В 1977 году была опубликована первая полноценная работа по вопросам неформальной экономики П. Гутмана (США) «Подпольная экономика», в которой автор сделал попытку оценить масштабы неформальной экономики США и обратил внимание правительства и читателей на необходимость недопущения игнорирования её масштабов и роли. Автор в ходе проведённого исследования (на основании анализа соотношения наличности и банковских депозитов) пришёл к выводу, что неформальная экономика в США в 1976 году составила десятую часть регистрируемой экономики, а в 1982 году – 15% ВВП. 

Интерес к указанной теме растет из года в год, проводятся международные конференции, посвящённые вопросам оценки и анализа неформальной экономики: в 1983 году в городе Билефельде (ФРГ) была проведена первая международная конференция по неформальной экономике, на которой было представлено около 40 докладов, затрагивавших проблемы неформальной экономики в условиях различных хозяйственных систем; в 1991 году в Женеве прошла конференция европейских статистиков, посвящённая скрытой и неформальной экономике (по её материалам было опубликовано специальное руководство по статистике неформальной экономики в странах с рыночной системой хозяйствования); регулярно проходят конференции и семинары по оценке и мониторингу неформального сектора, в том числе специально для стран СНГ. 

В мае 1996 года на совместном заседании Европейской экономической комиссии (ЕЭК) ООН и Европейского комитета по статистике (Евростат) по национальным счетам среди других вопросов была рассмотрена проблема оценки масштабов неформальной экономики. В Евростате создана специальная рабочая группа по вопросам скрытой экономики. В 2002 году было разработано совместными усилиями Организации экономического сотрудничества и развития (ОЭСР), Международным валютным фондом (МВФ), Статистическим бюро Международной организации труда, Межгосударственным статистическим комитетом Содружества независимых государств и опубликовано в 2003 году «Руководство по измерению ненаблюдаемой экономики». Руководство опирается на основополагающие концепции и принципы системы национальных счетов (СНС) ООН 1993 года и ключевые определения неформальной экономики. Новая редакция данного документа была принята в 2008 году.

В настоящее время единого общепринятого универсального понятия неформальной экономики не сформулировано. Многообразие позиций обусловлено различиями в характере решаемых авторами теоретических и прикладных задач, а также в методологии и методике исследования. В англоязычной литературе такая экономика называется неофициальной, подпольной и скрытой, во французской – подземной, в итальянской – тайной, подводной, в немецкой – неформальной.

Исследователи при изучении неформальной экономики руководствуются в основном следующими целями: фундаментальный теоретический анализ, статистическая оценка, оптимизация социально-экономической политики, совершенствование правоохранительной деятельности, обеспечение экономической безопасности. Наиболее существенно различается понимание неформальной экономики в зависимости от того, избираются теоретический или операциональный подходы. При теоретическом подходе, характерном в большей степени для отечественных исследователей, неформальная экономика рассматривается как экономическая категория, отражающая сложную систему экономических отношений. Для операционального подхода, более свойственного зарубежным исследователям, характерно определение неформальной экономики через действия по её измерению. Данный подход применяется при решении прикладных, статистических задач, формулировании рекомендаций по совершенствованию законодательства и корректировке социально-экономической политики.

В методологическом отношении существенно различаются экономический, социологический, кибернетический и правовой подходы к исследованию неформальной экономики. Развивается и междисциплинарный комплексный подход.

Особенностью экономического подхода является изучение влияния неформальной экономики на эффективность экономической политики, распределения и использования экономических ресурсов, разработки надёжных методов её оценки и измерения. Экономические концепции исследуют неформальную экономику на глобальном, макро- и микроуровнях, а также в институциональном аспекте. 

На уровне глобальной экономики рассматриваются международные неформальные экономические отношения (например, наркобизнес, отмывание денег, полученных преступным путём). На макроуровне анализируется неформальная экономическая деятельность с позиции её влияния на структуру экономики, производство, распределение, перераспределение и потребление ВВП, занятость, инфляцию и другие макроэкономические процессы. На микроуровне внимание концентрируется на изучении экономического поведения и принятия решений субъектами неформальной экономики, деловыми предприятиями, исследуются отдельные теневые рынки. Институционалисты изучают социально-экономические институты неформальной экономики, то есть систему формальных и неформальных правил поведения, санкционный механизм, закономерности их развития. 

Социологические концепции неформальной экономики рассматривают эту сферу с позиции взаимодействия социальных групп, различающихся положением в системе неформальных институтов, мотивами экономического поведения субъектов в значимых ситуациях. 

В рамках кибернетической концепции неформальная экономика рассматривается как саморегулируемая и управляемая система, разрабатываются экономико-математические модели прогнозирования и управления неформальной экономикой, закономерности её развития и взаимодействия с официальным сектором.

В рамках правовых концепций явления неформальной экономики рассматриваются как особая сфера преступного поведения. Основное внимание обращено на исследование общественно опасных форм экономической деятельности, предупреждение правонарушений и борьбу с ними правовыми средствами.

1.2 Критерии неформальной экономики

Понимание неформальной экономики различными исследователями во многом определяется выбором критерия отнесения экономических отношений к этой сфере. В зависимости от этого критерия различаются учётно-статистический, формально-правовой, криминологический и комплексный подходы. 

Учётно-статистический подход. Основным критерием выделения неформальных экономических отношений выступает их неучитываемость, то есть отсутствие фиксации официальной статистикой. Наиболее последовательным и развитым является подход на основе методологии Системы национальных счетов (СНС) ООН. Понятие неформальной экономики определяется исходя из основной цели СНС – максимально точного учёта всех видов экономической деятельности, обеспечивающих реальный вклад в производство ВВП.

С позиции учётно-статистического подхода в настоящее время все нефиксируемые действующей системой статистического учёта операции объединяют термином «ненаблюдаемая экономика», которая подразделяется на неучтённую экономику, которая представлена неучитываемой экономической деятельностью, находящейся в рамках правового поля, и неформальную экономику, то есть экономическую деятельность, осуществляемую с нарушением действующего законодательства. При этом считается, что неформальная экономика состоит из теневой, в которой осуществляется производство тех же товаров и услуг, что и в легальной экономике, только с нарушением установленных законодательством норм и процедур, и криминальной, продукт которой либо не разрешён к легальному производству и потреблению, либо вообще отсутствует.

Преимуществом данного подхода является возможность количественной оценки скрытой части производительной экономической деятельности на основе общепринятой методологии СНС, использования результатов расчётов при формировании экономической политики и международных сопоставлений. Результаты расчётов параметров неформальной экономики по методологии СНС являются исключительно ценными для формирования социально-экономической политики, вместе с тем, данный подход не лишён недостатков:

· в рамках концепции СНС не удаётся достоверно оценить масштабы, структуру и влияние криминальной деятельности, не связанной с производством реального ВВП;

· не учитываются операции неформального сектора, в результате совершения которых имеет место перераспределение, не приводящее к изменению общего объёма ВВП;

· не учитывается упущенная выгода субъектов бизнеса в результате конкуренции с субъектами неформальной экономики;

· не учитываются имплицитные издержки субъектов рынка;

· в связи с неполнотой первичных данных статистического учёта, которые подвергаются разнообразным искажениям вследствие существования неформальной экономики, результаты систематизации данных в СНС также подвержены искажениям и погрешностям. 

Формально-правовой подход. В рамках формально-правового подхода в качестве ключевого критерия выделения неформальных экономических явлений выступает отношение к нормативной системе регулирования. Основными критериями являются: уклонение от государственной регистрации и государственного контроля; противоправный характер операций.

Д. Макаров и В.М. Есипов главной отличительной особенностью неформальной экономической деятельности считают её неконтролируемый характер, который заключается в недоступности получения экономической информации открытыми контрольными методами. В.О. Исправников для отнесения экономических явлений к неформальным использует критерий противоправности и уклонения от официальной регистрации. П. Ореховский использует для отнесения к неформальной экономике более жёсткий критерий – отсутствие государственной регистрации сделок. Б. Даллаго для обозначения неформальных экономических процессов использует понятие «иррегулируемая экономика», под которой понимается деятельность экономических агентов, которая не подчиняется регулярным правилам и законам или каким-то образом скрыта от государственных органов управления и контроля.
Криминологический подход. Используется критерий общественной опасности экономической деятельности. Так, К. Улыбин для выделения неформальных экономических отношений использует критерий деструктивности, нанесения вреда обществу и его членам, присвоение нетрудовых доходов. Идея общественной вредности обладает значительным конструктивным потенциалом, поскольку позволяет рассматривать объект относительно независимым от действующей системы правового регулирования. Главный недостаток подхода – чрезмерное расширение сферы неформальной экономики за счёт включения в её состав легальных, но экономически неэффективных и неоптимальных форм экономических отношений, к которым можно отнести различные несовершенства рынка и государства. В работе А. Вакурина и А. Нестерова сфера неформальной экономики ограничена деформациями экономических отношений, которые не нашли отражения в законодательстве, не признаются правонарушениями, а их совершение не влечёт наступления юридической ответственности.

Комплексный подход. Основа выделения неформальной экономики – различные сочетания рассмотренных ранее критериев. А.Н. Шохин использует такие критерии, как отсутствие учёта, нерегламентированность и противоправность. Т.И. Корягина и В.А. Волконский в состав неформальной экономики включают экономическую деятельность, не фиксируемую статистикой, запрещённую законом, а также приписки, спекулятивные сделки, мошенничество, связанное с получением и передачей денег.

1.3 Современные концепции неформальной экономики

В зависимости от характера отношений, включаемых авторами в состав неформальной экономики, можно выделить следующие концепции.

Потребительская концепция, при которой сфера неформальной экономики ограничивается в основном неформальным потребительским рынком. Данный подход был реализован Т.И. Корягиной. Среди зарубежных авторов данной позиции придерживались С. Велиж и Р. Финдли.

Трудовая концепция неформальной экономики ограничивается нерегистрируемой и нерегулируемой трудовой деятельностью.

Обе названные выше концепции были эффективны при изучении соответствующих явлений в условиях административно-командной системы. Для рыночной экономики отмеченные подходы являются узкими.

Предпринимательская концепция неформальной экономики развивалась А.А. Крыловым и была основана на отождествлении неформальной экономики с теневым предпринимательством (бизнесом).

Названные концепции являются конструктивными для решения конкретных исследовательских задач, но не могут рассматриваться в качестве основы для формулирования универсального определения неформальной экономики, которая охватывает сегодня практически все виды рынков и экономических ресурсов.

Предложенные в литературе подходы к определению неформальной экономики существенно различаются в зависимости от избираемого элементарного объекта неформальной экономической деятельности. В числе наиболее конструктивных можно назвать такие, как контракт, сделка, операция, производственные (экономические) отношения, институт, деловое предприятие, количественные параметры неформальной экономической деятельности. Соответственно, можно выделить следующие концептуальные подходы.

Контрактная (договорная) концепция, развиваемая В.О. Исправниковым, трактует неформальную экономику как уклонение от официальной регистрации коммерческих договоров или умышленное искажение при их регистрации. Данный подход к определению является необоснованно узким, поскольку общепринятое понимание коммерческого контракта исключает из анализируемой сферы трудовые отношения, отношения в сфере политического рынка, деятельность криминальных институтов организованной преступности и др. 

Транзакционная концепция (концепция незарегистрированных государством сделок). Введение понятия сделки как первичной единицы неформальной экономической деятельности расширяет границы неформальной экономики, поскольку договор является лишь частным случаем сделки. Однако эта концепция необоснованно ограничивает сферу неформальной экономики сделками, которые не зарегистрированы государством. Государственная регистрация предусмотрена законодательством большинства стран для ограниченного круга сделок, к которым относятся сделки внешнеэкономические, с недвижимостью и ряд других. Подобное понимание неформальной экономики исключает из неё теневую и нелегальную экономику, а также перераспределительный криминальный сектор.

Операционная концепция в качестве первичного элемента неформальной экономики использует понятие экономической операции. Данный подход хотя и декларирован в литературе, но не проведён последовательно, поскольку зачастую фактически экономическая операция отождествляется со сделкой. Понятие операции шире понятия сделки и может включать любые экономически значимые действия, имеющие целью получение нелегального дохода.

Концепция делового предприятия является разновидностью предпринимательской концепции неформальной экономики и развивается применительно к криминальным формам экономической деятельности. Её особенностью является рассмотрение неформальной экономики как системы криминальных деловых предприятий. Она развивается как на методологической основе экономических наук (теория фирмы Р. Коуза), так и юридических (концепция преступного делового предприятия).

Институциональная концепция рассматривает неформальную экономику как совокупность институтов, то есть правил поведения, норм, санкций за их нарушение. Исследование институтов осуществляется на основе социологической теории, а также неоинституциональной экономики. 

Политико-экономическая концепция рассматривает неформальную экономику как совокупность производственных отношений и как сектор производства. Результаты её дальнейшего развития на базе ортодоксальной марксистской методологии имели ограниченную ценность для формирования государственной политики в отношении неконтролируемого сектора.

Некоторой спецификой отличается подход к определению неформальной экономики для условий нерыночной хозяйственной системы. В частности, Г. Гроссман определяет неформальную экономику в СССР как всё производство и обмен, для которых выполняется хотя бы одно из следующих свойств: деятельность для частной выгоды; деятельность, нарушающая существующее законодательство. Данное определение исходит из того, что поскольку социалистическая экономика не может служить частной выгоде, оба эти свойства достаточно надёжно определяют сферу неформальной экономической деятельности.

Особое внимание в работах зарубежных исследователей уделяется анализу важнейшего сектора советской неформальной экономики – «чёрного рынка», то есть отношениям, связанным с перепродажей по рыночным ценам товаров, выпущенных государственным сектором. Для зарубежных исследователей было характерно понимание неформальной экономики в нерыночной хозяйственной системе как производительного сектора, скрытого от учёта и контроля или противоправного, а также перераспределительной сферы – теневого рынка. Характерной особенностью неформальной экономики в условиях командной экономики признаётся также его ограниченность сферами потребительского рынка и занятости. 

1.4 Структура и классификация явлений неформальной экономики

Рассмотрим теоретические подходы к определению структуры неформальной экономики. В соответствии с методологией СНС все проявления неформальной экономики разделяются на две группы: продуктивные виды деятельности, результаты которых учитываются в составе ВВП; преступления против личности и имущества, не включаемые в состав ВВП и фиксируемые на специальном счёте для уменьшения статистических погрешностей. 

Существуют два особых сектора экономики, которые также являются неконтролируемыми, нерегламентированными и неотражаемыми в статистическом учёте – домашний сектор и сектор общинной экономики, которые, по мнению большинства авторов, не следует относить к неформальной экономике, поскольку законодательством не предусмотрена их официальная регистрация, налогообложение и статистический учёт.

В зависимости от характера участия в производстве ВВП могут быть выделены производительная и перераспределительная сферы. В структуре производительного сектора, обеспечивающего реальный вклад в производство ВВП, выделяются: легальные виды деятельности, осуществляемые нелегально; скрытое производство в легальной экономике; нелегальная (неформальная, по терминологии СНС-93) занятость, работа по найму; запрещённая законодательством экономическая деятельность. Перераспределительный сектор неформальной экономики включает различные преступления экономической направленности. Т.И. Корягина использовала понятие «фиктивная экономика», под которой понимается экономика приписок, спекулятивных сделок, взяточничества и всякого рода подобных мошенничеств. В.О. Исправников включает в этот сектор также деятельность, направленную на получение необоснованных выгод и льгот субъектами хозяйствования на основе коррупционных связей. 

Также различают внутреннюю и параллельную экономику. Под внутренней экономикой понимаются встроенные в официальную экономику неформальные отношения, связанные с официальным статусом их участников. Другими словами, неформальная экономика трактуется как нерегистрируемая деятельность тех же самых агентов, которые действуют и в регистрируемой части экономики. Данный подход последовательно реализуется Д.М. Макаровым. Параллельная экономика представляет собой неформальные отношения, не связанные с официальным экономическим статусом их участников. Данной позиции придерживается и В. Гинзбург, который рассматривает её как сектор с особой производственной функцией, где занята без официальной регистрации часть рабочей силы.

В зависимости от стадий воспроизводственного цикла выделяют: неформальное производство; неформальное распределение (скрытое от учёта распределение доходов, экономические преступления); неформальной обмен (реализация нелегально произведённой продукции, правонарушения в сфере потребительского рынка, реализация незаконно полученных ценностей); неформальное потребление (потребление продукции собственного производства, удовлетворение деструктивных, асоциальных потребностей). 

На современном этапе развития экономики неформальный сектор использует развитую финансовую, коммуникационную и сбытовую инфраструктуру, что позволяет обеспечить функционирование не только обособленного теневого оборота капитала, но и сосуществование легального и теневого оборота капиталов на всех его этапах. Поэтому особенности неформальных экономических отношений во многом обусловлены этапами оборота капитала, на которых они локализуются. Классификация неформальных экономических отношений по этапам оборота капитала, представленная в таблице 1.1.

Таблица 1.1 – Классификация неформальных экономических

отношений по этапам оборота капитала

	Этапы оборота

капитала
	Особенности неформальных 

экономических отношений

	1
	2

	1 Неформальное привлечение финансового капитала
	цель – привлечение нелегальных источников инвестиций, их частичная легализация

	1.1 легализуемое
	«отмывание» нелегальных доходов путём фиктивного кредитования инвестиций (увод-возврат через оффшорные и аналогичные зоны, лжестраховые и лжеинвестиционные организации, прочие фонды)

	1.2 нелегализуемое
	нелегальное кредитование, нелегальные инвестиции с условием участия в прибылях и нерегистрируемое финансирование начального капитала

	2 Неформальное приобретение факторов производства
	цель – приобретение факторов производства, минимизация расходов и их частичная легализация

	2.1 материальных ценностей оборотного характера
	цель – приобретение материальных ценностей оборотного характера с наименьшими затратами, документирование теневых операций, занижение налогооблагаемых баз

	2.1.1 легализуемое
	нелегальный импорт и приобретение промежуточной продукции внутреннего неформального производства, документируемой фиктивными поставками с обналичиванием оплаты субъектами лжепредпринимательства

	2.1.2 нелегали- зуемое
	нелегальный импорт и приобретение промежуточной продукции внутреннего теневого производства за наличные деньги без документирования операций


Продолжение таблицы 1.1
	1
	2

	2.2 долгосрочно 

используемых активов производственного назначения
	цель – приобретение долгосрочно используемых активов производственного назначения с наименьшими затратами, документирование теневых операций, занижение налогооблагаемых баз

	2.2.1 легализуемое
	нелегальный импорт и приобретение объектов капитальных вложений производственного назначения внутреннего теневого производства, документируемые фиктивными поставками с обналичиванием оплаты субъектами лжепредпринимательства, с последующей документальной передачей в пользование субъектам хозяйствования от имени физических лиц

	2.2.2 нелегали-зуемое
	нелегальный импорт и приобретение объектов капитальных вложений производственного назначения внутреннего теневого производства за наличные деньги без документирования операций 

	2.3 рабочей силы
	цель – приобретение рабочей силы с наименьшими затратами, занижение налогооблагаемых баз

	2.3.1 легализуемое
	регистрируемый приём на работу с легальной выплатой минимальной зарплаты и выплатой остальных доходов нелегально

	2.3.2 нелегали-зуемое
	нерегистрируемая занятость с выплатой нелегальной зарплаты (зарплата «в конвертах»); нелегальный принудительный труд

	3 Неформальное производство 
продукции 
	цель – максимизация прибыли посредством избегания разрешительных и ограничительных процедур и использования нелегальных и легальных факторов производства

	3.1 легализуемое
	документированный выпуск продукции, произведённой с использованием нелегальных факторов производства с занижением норм расхода легальных факторов производства или с использованием давальческих схем

	3.2 нелегализуемое
	«подпольное» производство с использованием нелегальных факторов производства, или недокументируемое производство с использованием легальных факторов и завышением норм их расхода на легальное производство

	4 Неформальный сбыт продукции (товаров, работ, услуг)
	цель – максимизация прибыли посредством избегания разрешительных и ограничительных процедур и использования нелегальных и легальных источников приобретения и направлений сбыта продукции

	4.1 легализуемый
	сбыт нелегально импортированных или нелегально произведённых товаров, документируемых фиктивными поставками с обналичиванием оплаты субъектами лжепредпринимательства, и документально оформляемых путём заключения комиссионных и консигнационных сделок с физическими лицами


Окончание таблицы 1.1
	1
	2

	4.2 нелегализуемый
	сбыт нелегально импортированных или нелегально произведенных товаров за наличные деньги без документирования операций, продажа легально приобретённых товаров за наличные деньги без документирования операций с фиктивной отгрузкой субъектам лжепредпринимательства, и переводом наличных доходов в безналичную форму

	5 Неформальное распределение доходов
	цель – легализация теневых доходов, максимизация предпринимательского и личного дохода, реинвестирование в легальную и теневую деятельность

	5.1 легализуемое
	завышение доходов от легального бизнеса, льготируемых или подпадающих под специальные режимы налогообложения, «отмывание» нелегальных доходов путём многослойного потребительского кредитования и получения фиктивных вознаграждений от страховых, инвестиционных и иных фондов

	5.2 нелегализуемое
	присвоение капитала организаций путём завышения цен приобретения, или занижения цен реализации, с обналичиванием или репатриацией доходов, с использованием субъектов лжепредпринимательства, аффилированных посредников, оффшорных зон

	5.3 криминальное
	коррупционные доходы, извлекаемые от использования служебного положения в интересах предпринимательских и лжепредпринимательских структур, присвоение имущества с нарушением прав собственности и уголовного законодательства


Начальным этапом оборота капитала в неформальном секторе экономики является привлечение финансового капитала с целью расширения источников инвестирования за счёт нелегальных доходов и их легализации. При этом часть финансового капитала легализуется путём «отмывания» нелегальных доходов через фиктивное кредитование и финансирование инвестиций, а часть не легализуется, то есть инвестиции осуществляются в форме нерегистрируемого финансирования, инвестирования и кредитования нелегальной предпринимательской деятельности. 

Вторым этапом оборота капитала в неформальном секторе экономики является приобретение факторов производства: материальных ценностей оборотного характера, долгосрочно используемых активов производственного назначения и рабочей силы с целью минимизации расходов и их частичной легализации. Часть приобретаемых факторов производства легализуется посредством документации фиктивных поставок с обналичиванием оплаты субъектами лжепредпринимательства, или документальной передачи в пользование субъектам хозяйствования от имени физических лиц, а оставшаяся часть так и остаётся не легализованной, и, как правило, используется только в не легализуемой части производства. 

Третьим этапом оборота капитала в неформальном секторе экономики является неформальное производство продукции (работ, услуг) для максимизации прибыли посредством избегания разрешительных и ограничительных процедур и использования нелегальных и легальных факторов производства. Неформальное производство частично может быть легализовано, если существует необходимость сбыта продукции субъектам легального сектора, или остаётся не легализованным.

Четвёртым этапом оборота капитала в неформальном секторе экономики является нелегальный сбыт продукции (товаров, работ, услуг) для максимизации прибыли посредством избегания разрешительных и ограничительных процедур и использования нелегальных и легальных источников приобретения и направлений сбыта продукции (товаров, работ, услуг). Данный этап тесно связан с предыдущим этапом, и поэтому легализация и делегализация неформального оборота напрямую зависят от направлений сбыта продукции (товаров, работ, услуг). 

Завершающим этапом оборота капитала в неформальном секторе экономики является неформальное распределение доходов, суть которого заключается в извлечении предпринимательских и личных доходов из неформальных экономических отношений. Часть получаемого дохода может быть реинвестирована как в неформальной сектор экономики, так и в легальную экономическую деятельность, что позволяет нам говорить об участии неформального капитала в общем кругообороте капитала в экономике. Особенностью данного этапа является наличие специфической сферы распределения доходов, связанной с криминальной деятельностью, основанной на извлечении выгоды из использования служебного положения в интересах предпринимательских и лжепредпринимательских структур (коррупция), а также присвоении имущества с нарушением прав собственности и уголовного законодательства (мошенничество, кражи, грабежи, разбой, рэкет и др.). 

Кроме того, рассмотрение неформальной экономики на этапах оборота капитала позволяет учитывать особенности и взаимообусловленность его составных частей, что способствует выработке комплексного подхода к конструированию системы мер, минимизирующих неформальной сектор экономики. Важным аспектом таких мер является создание условий, при которых между субъектами, участвующими в неформальных экономических отношениях, возникают противоречия, что повышает вероятность обнаружения неформальных экономических операций мерами контроля.

1.5 Подходы к определению неформальной экономики

Трактовка неформальной экономики у большинства авторов включает экономическую деятельность на всех стадиях воспроизводственного цикла. Исключение составляет статистическая концепция, рассматривающая неформальную экономику как производительный сектор, участвующий в создании ВВП. 

Подходы к определению неформальной экономики различаются также в зависимости от принимаемых во внимание механизмов координации её отдельных сфер и секторов. Выделяют в связи с этим: неформальный рынок; неформальную экономику; властно-насильственный механизм, связанный преимущественно с применением или угрозой применения насилия. 

Среди неформальных операций в легальном секторе экономики, направленных на уклонение от налогов, выделяют: неучтённые и сокрытые части оборота, псевдооперации, незаконные операции (Д. М. Макаров). 

Наиболее общим признаком неформальных экономических отношений является их неконтролируемость, формы проявления которой были обозначены В.М. Рейсменом как «lex imperfecta» (несовершенный закон, беззубое право) и «lex simulata» («имитационное, мнимое право).

Достоинства и недостатки действующих подходов к определению понятия неформальной экономики систематизированы в таблице 1.2.

Таблица 1.2 – Достоинства и недостатки действующих подходов 
к определению понятия неформальной экономики

	Подходы
	Достоинства
	Недостатки

	1
	2
	3

	1. Учётно-статистический подход – в качестве структурообразующего критерия выступает нефиксируемость системой статистического учёта
	а) функциональность – позволяет обосновать подходы к количественному измерению неформальной экономики;

б) встроенность в общепринятую методологию учёта макроэкономических результатов хозяйствования – СНС;

в) сопоставимость результатов исследования в разных странах и регионах;

г) применимость выводов при формировании экономической политики государства
	а) не обособляет неформальную экономическую деятельность от криминальной деятельности, перераспределяющей ВВП;

б) не позволяет выделить операции, связанные не с сокрытием, а с искажением учётных параметров экономической деятельности, направленным на формирование неточных отчётных данных;

в) не позволяет учесть неформальную экономическую деятельность, не находящую отражения в системе статистического учёта

	2. Формально-правовой подход – в качестве структурообразующего используется критерий соответствия деятельности действующей системе регулирования
	а) широта подхода – позволяет рассматривать в качестве неформальных разнообразные нелегальные экономические операции;

б) дифференцированность – позволяет отделить неформальные операции от неформальных  операций, проходящих вне правового поля;

в) каузальность – учитывает основную предпосылку её возникновения – систему государственного регулирования
	а) несопоставимость – для разных экономических систем в качестве легальных или неформальных могут рассматриваться одни и те же операции;

б) не позволяет обособить неформальные операции, связанные с созданием продукта, от операций, связанных с его перераспределением;

в) не позволяет обособить группы теневых операций, требующие различных подходов к их ограничению


Продолжение таблицы 1.2
	1
	2
	3

	3. Криминалистический подход – в качестве структурообразующего критерия выступает общественная опасность таких операций
	а) объективность – независимость от действующих систем правового регулирования и статистического учёта;

б) практичность – позволяет выявить группы операций, нуждающиеся в первоочередном ограничении;

в) конструктивность – позволяет обосновать необходимость легализации не обладающих общественной опасностью неформальных операций
	а) включает в понятие неформальной экономики разнообразные злоупотребления, использующие противоречия действующего законодательства, которые не являются скрытыми или нелегальными;

б) не рассматривает в качестве неформальных операции по нерегистрируемому производству и распределению легального продукта;

в) субъективизм – не содержит подходов к формированию объективных методов определения общественной опасности экономической деятельности

	4. Комплексный подход – к неформальным относятся операции, соответствующие критериям:

– отсутствие фиксации системой статистического учёта;

– нерегламентированность нормативными актами;

– противоправность
	а) широта охвата – позволяет выносить в понятие неформальных все виды операций, не полностью соответствующих законодательству;

б) комплексность – позволяет учесть разнообразные причины возникновения и формы неформальной экономической деятельности;

в) универсальность – позволяет использовать одни и те же подходы к определению неформальной экономики для различных социально-экономических моделей и систем регулирования
	а) позволяет учитывать в качестве неформальных операции, которых не фиксирует система национальных счетов в случае её неэффективности;

б) не содержит критериев выбора и обособления групп теневых операций, дифференцированных по разнообразным методам их ограничения;

в) не учитывает вероятности нарушения неформальным сектором не правовых, а морально-этических и гуманитарных норм


С учётом изложенного можно предложить следующее определение неформальной экономики: неформальная экономика – это часть экономики, возникающая как следствие противоречий в ценностных и мотивационных ориентациях субъектов экономической системы, целью возникновения отношений в которой является извлечение максимальной выгоды из несоблюдения действующей в обществе системы мер регулирования, регламентирования, контроля и учёта экономических отношений и процессов, норм права и морали, установленных властными структурами, социальными институтами и субъектами хозяйствования.

Контрольные вопросы:

1. Когда началось научное исследование неформальной экономики?

2. Какой документ лежит в основе национальных методик определения масштабов неформальной экономики?

3. Какие подходы выделяются при исследовании неформальной экономики?

4. В чём суть учётно-статистического подхода к отнесению экономических явлений к сфере неформальной экономики?

5. Назовите современные концепции неформальной экономики.

6. В чём суть транзакционной концепции неформальной экономики?

7. Какие компоненты неформальной экономики выделяют в зависимости от стадий воспроизводственного цикла?

8. В чём заключаются достоинства и недостатки формально-правового подхода к определению понятия неформальной экономики?

9. Проведите сравнительный анализ учётно-статистического и криминалистического подхода к определению понятия неформальной экономики.

10. Опишите особенности неформальной экономической деятельности на каждом из этапов оборота капитала?

11. Почему в структуре неформальной экономики необходимо выделять легализуемые и нелегализуемые операции?

12. Дайте собственное определение неформальной экономики. Ответ обоснуйте.

Тесты к лекции 1:
1. Кто был автором первой фундаментальной работы «Подпольная экономика» по проблемам неформальной экономической деятельности?

а) К. Харт;

б) Г. Гроссман;

в) П. Гутман;

г) А. Капоне.

2. Какая из ниже перечисленных характеристик является недостатком учётно-статистического подхода к отнесению экономических явлений к сфере неформальной экономики?

а) не существует возможности количественной оценки скрытой части производительной экономической деятельности на основе общепринятой методологии СНС;

б) не учитываются операции неформального сектора, в результате совершения которых имеет место перераспределение, не приводящее к изменению общего объёма ВВП;

в) на основании полученных данных отсутствует возможность уточнения параметров основных макроэкономических агрегатов;

д) применять данный подход могут только люди с экономическим образованием, умеющие пользоваться калькулятором.

3. В рамках какого подхода к неформальной экономике относятся экономические операции, скрытые от государственной регистрации?

а) учётно-статистического;

б) формально-правового;

в) криминологического;

г) нет такого подхода.

4. Какой из перечисленных ниже секторов экономики является частью неформальной экономики:

а) ненаблюдаемая экономика;

б) неучитываемая экономика;

в) теневая экономика;

г) агроэкотуризм.

