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ГЕНЕЗИС СОВРЕМЕННЫХ ПОДХОДОВ К ОЦЕНКЕ МАСШТАБОВ НЕФОРМАЛЬНОЙ ЭКОНОМИКИ

3.1 Учётно-статистические методы оценки масштабов неформальной экономики.

3.2 Методы открытой проверки и специальные экономико-правовые методы оценки масштабов неформальной экономики.

3.3 Сравнительный анализ методов оценки масштабов 
неформальной экономики.

3.1 Учётно-статистические методы оценки масштабов неформальной экономики

Возможности оценки масштабов неформальной экономики достаточно ограничены в силу самого характера этого явления, предполагающего сокрытие от учёта, контроля и регистрации. Для оценки в международной практике используются различные прямые и косвенные методы, точность результатов которых зависит от соблюдения многих условий. В научной литературе рекомендуется использовать следующие методы: учётно-статистические, открытой проверки, специальные экономико-правовые методы. 

К учётно-статистическим методам относятся:

· метод специфических индикаторов: 

· прямые: опросы, выборочные исследования, налоговые проверки, данные государственного контроля;

· косвенные: метод расхождений (сравнения доходов, измеренных разными способами; сравнения зарегистрированных доходов и расходов; альтернативных оценок макроэкономических показателей; товарных потоков); метод по показателю занятости (итальянский метод); монетарные методы (анализа объёма денежных операций; анализа спроса на наличные деньги; экономические методы; метод П. Гутмана; метод Э. Фейга);

· структурный метод;

· метод мягкого моделирования;

· экспертный метод;

· смешанные методы (скрытых переменных; применение комплекса различных методов).

Учётно-статистические методы направлены на обеспечение наиболее полной регистрации неформальных экономических явлений для обобщающей характеристики всей их совокупности и отдельных групп, выявления и изучения массовых статистических закономерностей. Из всех элементов криминальной экономики наиболее точная оценка может быть дана производительной скрытой экономической деятельности. Это обусловлено использованием для расчётов методологии СНС ООН. Рассмотрим основные методы, используемые в странах с рыночной экономикой для оценки параметров криминальных форм скрытой экономической деятельности. 

Метод специфических индикаторов – связан с использованием какого-то одного показателя, отражающего уровень экономической деятельности и полученного прямым или косвенным способом. В рамках данного общего метода выделяют категории частных, к числу которых можно отнести прямые и косвенные методы.

Прямые методы (микрометоды) предполагают применение информации специальных обследований, опросов, проверок и их анализа для выявления расхождений между доходами и расходами отдельных групп налогоплательщиков, а также для характеристики отдельных аспектов неформальной деятельности или для её оценки по определённой группе экономических единиц. Важной категорией прямых методов является фиксация данных на основании деятельности государственных контролирующих и правоохранительных органов. 

Косвенные методы основаны преимущественно на информации официальной статистики, данных финансовых и налоговых органов, и применяются при невозможности непосредственной прямой фиксации исследуемых параметров. Выделяются метод расхождений, итальянский метод, монетарные методы и их модификации. 

Метод расхождений основан на сравнении двух и более источников данных или статистических документов. При этом предполагается, что источники данных и статистические документы содержат информацию об одних и тех же экономических показателях, или используются разные методы для получения данных из одних и тех же источников. Примерами использования данного метода является сравнение доходов, измеренных разными способами; сравнение доходов и расходов; метод товарных потоков; альтернативные оценки макроэкономических показателей.

Метод сравнения доходов и расходов позволяет прямо сопоставить все доходы домашних хозяйств со всеми расходами, включая расходы на накопление основного капитала, запасов, ценностей и финансовых активов в виде наличных денег, валюты, банковских депозитов, ценных бумаг и задолженности по заработной плате. 

Методы альтернативных оценок макроэкономических показателей базируются на использовании косвенных данных для расчёта реального объёма ВВП с последующим определением величины неформального сектора путём сравнения скорректированного показателя с данными официальной статистики. При применении косвенных показателей, в качестве факторных признаков, определяющих главную тенденцию по отношению к другим, принимаются гипотезы об их неизменности, или используется метод экспертных оценок. 

Метод товарных потоков – товарный поток, то есть движение стоимости от производства до использования, строится для отдельных важнейших продуктов и товарных групп. Цель применения данного метода состоит в построении специфической балансовой модели и обнаружении слабых мест в имеющейся информационной базе. Если по какому-то товару производство и импорт меньше суммарного использования, то необходимо решить, какая часть информации (данные по производству или по импорту) более надёжна, и рассчитать другую часть. Данный метод достаточно эффективен для определённых товарных рынков и их групп, вместе с тем расчёты, основанные на балансовом методе, базируются на двух допущениях, ограничивающих область его применения:

· данные о суммарном использовании продукта (товара, работы, услуги) являются репрезентативными;

· данные о производстве и импорте продукта, зафиксированные действующей системой учёта, отражают легальную часть оборота данного продукта.

В ряде случаев данные постулаты не являются истинными для экономической системы. Так, данные об использовании (потреблении) могут оставаться в рамках действующей системы учёта латентными, в силу нелегальности доходной базы их приобретения, отсутствия документального оформления продажи продукта субъектам хозяйствования, которые в свою очередь не могут легализовать их использование, и по ряду других причин. Данные об использовании и импорте продукта, зафиксированные действующей системой учёта, могут быть искажены объёмами бестоварных операций, с помощью документального оформления которых вуалируется связь между легальным и неформальным секторами экономики. При этом в учётную систему попадают заведомо искажённые данные, которые делают недостоверными результаты балансовых расчётов. Таким образом, использование балансового метода должно быть ситуативным и иметь свои ограничения, связанные с репрезентативностью исходных данных.

Метод по показателю занятости (итальянский метод). Итальянская статистическая служба ИСТАТ является сегодня наиболее авторитетной в вопросах определения параметров неформальной экономики. Итальянские статистики сделали основной акцент на обследовании затрат рабочей силы. Первичные данные получаются в результате специально организованного выборочного обследования домашних хозяйств. Задаваемые при обследовании вопросы касаются количества часов, отработанных опрашиваемыми в той или иной отрасли. Затем информация распространяется на генеральную совокупность и пересчитывается в средние отработанные человеко-дни. Обследованием охватываются также предприятия с целью определения нормальной выработки в отрасли. Существуют следующие разновидности этого метода: на основе расхождения между фактическим и официально зарегистрированным уровнем занятости; на основе расхождения между величиной фактически отработанного за неделю рабочего времени и официально зарегистрированного. 

Данный метод имеет ряд существенных недостатков:

· значительная часть опрашиваемых понимает связь между неформальными затратами труда и нелегальной занятостью с одной стороны и неформальными доходами с другой, что стимулирует опрашиваемых искажать ответы, что, в свою очередь, связано с опасениями привлечения к ответственности за неуплату налогов на индивидуальные доходы и необоснованное пользование социальными льготами;

·  неформальная экономическая деятельность в ряде отраслей и секторов экономики имеет различную трудоёмкость, причём структура легальной и неформальной экономик существенно различаются, что не позволяет на основе полученных данных о неформальных затратах рабочего времени сделать обоснованные выводы о количественных и качественных параметрах неформальной экономической деятельности в целом.

Монетарные методы – основаны на использовании такой особенности неформальной экономики, как предпочтение, отдаваемое наличным деньгам при совершении сделок, поскольку чеки, векселя и другие платёжные документы могут быть обнаружены и использованы в качестве доказательства правоохранительными органами. 

В основе метода лежат следующие предположения:

· в неформальной экономике в качестве средства платежа используются в основном наличные деньги; 

· скорость обращения денег приблизительно одинакова в неформальной и официальной экономике; 

· в легальном секторе экономики в течение определённого времени соотношение между количеством банкнот у населения, с одной стороны, и общими вложениями населения в банки – с другой, остается постоянным; 

· существовал период, когда неформальной экономики не было, или её доля была пренебрежительно мала.

Существует множество вариантов конкретного использования данной идеи: анализ объёма денежных операций, анализ спроса на наличные деньги, эконометрические методы, метод П. Гутмана, метод Э. Фейга и ряд других. Размер и динамика неформальной экономики могут оцениваться с помощью наблюдения за объёмом денежной массы. Многие исследователи считают выбор подобного критерия сомнительным, поскольку используемые показатели зависят от многих других процессов (например, от инфляции). Более надёжным считается сопоставление темпов роста денежной массы и объёма векселей на предъявителя и валового внутреннего продукта.

Предложены и более сложные методы оценки неформальной экономики на основе монетарного метода. При этом принимается дополнительное предположение о том, что удельный вес наличных средств колеблется как в результате изменения доходов, налогов, процентных ставок, так и вследствие функционирования неформальной экономики. Выделение доли неформальной экономики в изменении результативного показателя осуществляется на основе корреляционно-регрессионных моделей. Оценка неучтенных факторов позволяет определить масштабы неформальной экономики.

Недостатки монетарного метода:

· в неформальном секторе используются не только наличные деньги, но и иные средства расчётов между контрагентами: товарообменные (бартерные) операции, использование предъявительских ценных бумаг в качестве средства платежа, безналичные банковские расчёты (с целью минимизации налоговых платежей и легализации доходов и расходов); 

· остаётся неучтённой часть неформальных экономических операций, связанных с легализацией неформального бизнеса: наличные и безналичные деньги от потребителей поступают на расчётный счёт такой организации, а затем переводятся через неформальные финансовые корпорации для обналичивания (параллельно выписываются приходные документы на реализованные товары в сфере торговли или произведённые затраты сырья и материалов в производстве);

· расчёты наличными деньгами используются не только в неформальной экономике, но и в других сферах: при расчётах по заработной плате, в розничной торговле, сфере бытовых и коммунальных услуг и прочих легальных транзакциях;

· не учтён психологический фактор: зачастую продавцы легального сектора заинтересованы в расчётах наличными, чтобы удостовериться в платёжеспособности покупателя;

· в условиях информатизации общества в странах разными темпами осуществляется переход на безналичную систему платежей. В частности, в Республике Беларусь население более склонно в силу неразвитости банковской инфраструктуры снимать безналичную заработную плату с электронных карт-счетов и расплачиваться наличными;

· соотношение между массой банкнот и банковскими вкладами населения остаётся постоянным на протяжении большого периода времени. Трудно установить, соответствует ли скорость обращения денег в легальном и неформальном секторах. Как правило, она может быть больше в неформальном секторе. В пользу этого можно привести тот факт, что товары и услуги в нём часто напрямую поступают от производителя к потребителю с меньшей потребностью наличных денег, чем в легальном секторе, которые проходят порой многочисленную череду посредников, прежде чем достигнут потребителей;

· затруднительно определить базовый период, в течение которого соотношение наличных денег и вкладов было нормальным, то есть неформальной экономики не существовало. Даже при условии определения такого базового периода относящаяся к нему информация и данные за анализируемый период могут оказаться несопоставимыми (например, если эталонный период относится к периоду командной экономики, а оценить масштаб неформальной экономики предполагается в переходный к рынку период);

· монетарные методы слабо учитывают влияние финансовых инноваций на использование наличных денег. 

Структурный метод – основан на использовании информации о размерах неформальной экономики в различных отраслях производства. Поскольку расчёты для конкретного сектора экономики можно провести с учётом специфических особенностей и более репрезентативного набора исходных данных, этот метод достаточно эффективен. Использование метода осложняется подробной посекторальной регистрацией учётной информации, которая требует в ряде случаев громоздкого и затратного статистического учёта, а также методологической сложностью обобщения показателей, полученных в отдельных отраслях, до корректировки наиболее общих макроэкономических агрегатов.

Метод мягкого моделирования (оценки детерминант) – связан с выделением совокупности факторов, определяющих теневую экономику, и направлен на расчёт её относительных объёмов. Данный метод основывается на оценке издержек, обусловленных действующей системой государственного регулирования, в общей сумме экономических издержек экономической системы или её части, с последующей интерполяцией полученных данных на макроэкономические агрегаты, характеризующие экономическую деятельность в рамках оцениваемой совокупности. Данная методика не учитывает психологические барьеры, стоящие перед делегализацией экономической деятельности, заключающиеся в субъективной оценке риска дополнительных затрат, связанных с обнаружением неформальных операций, а также степени законопослушности экономических агентов.

Экспертный метод. Использование экспертных оценок является необходимым условием исследования неформальной экономики. Методология экспертных оценок определяется самими экспертами. Многие связи и отношения, которые представляются экспертам очевидными и которые они используют для оценки, трудно поддаются количественному описанию. Проблема использования данного метода состоит в том, чтобы найти достаточно квалифицированных экспертов, способных дать оценку, правильность которой может подтвердиться лишь спустя определённое время, после получения дополнительной информации или так и останется рабочей гипотезой, положенной в основу расчёта. Следует отметить, что экспертный метод, который, в сущности, представляет собой результат определённым образом интерпретированных субъективных немотивированных оценок, может применяться в качестве основного только при отсутствии более объективных данных.

Смешанные методы – предполагают использование метода скрытых переменных и комплекса различных методов при оценке различных сфер неформальной экономической деятельности. Основная идея метода заключается в построении модели, учитывающей большое число как детерминант, так и индикаторов неформальной экономики. Сама неформальная экономика рассматривается в качестве скрытой переменной, которая непосредственно не измеряется (метод скрытых переменных). Основная идея данного метода иллюстрируется предыдущим примером определения доли неформальной экономики на основе данных о денежном обращении с использованием корреляционно-регрессионной модели. Вместе с тем корреляционно-регрессионный анализ предполагает функциональный характер зависимости макроэкономических показателей без учёта реальных причинно-следственных связей, что делает такие расчёты некорректными в условиях динамично изменяющейся внешней экономической среды деятельности субъектов хозяйствования.

3.2 Методы открытой проверки и специальные 
экономико-правовые методы оценки масштабов 

неформальной экономики

Методы открытой проверки обеспечивают выявление неформальной экономической деятельности лишь в той мере, в какой это позволяет делать открытость проверяемых субъектов. Применение методов открытой проверки находится в компетенции специально созданных контролирующих органов. Ими выявляются и пресекаются нарушения валютного, таможенного, банковского, налогового, антимонопольного законодательства, правил торговли, пожарной безопасности, санитарных норм и т.п. Результаты, полученные при использовании методов открытой проверки, могут впоследствии использоваться в учётно-статистических целях. 

Следует отметить, что методы открытой проверки, с нашей точки зрения, не являются репрезентативными в силу своей выборочности, субъективности (зависимости результатов от личностных характеристик проверяющих) и подверженности коррупционным искажениям.

К специальным экономико-правовым методам относятся:

· метод документального анализа; 

· метод бухгалтерского анализа; 

· метод экономического анализа: 

· метод сопряжённых сопоставлений (внутренний сопоставительный анализ деятельности предприятия, проверка оборота); 

· метод специальных расчётных показателей; 

· метод стереотипов (расхождений; анализа чистой стоимости; денежного оборота; расчёта кассового дефицита; расчёта покрытия расходов; корректирующих показателей).

Специальные методы экономико-правового анализа позволяют эффективно применять специальные экономические и бухгалтерские познания в юридической практике (в оперативно-розыскной деятельности, уголовном и гражданском процессах). В зависимости от цели выделяются три направления экономико-правового анализа, каждый из которых опирается на систему методов. Оперативно-экономический анализ – проводится негласно с целью выявления скрытых преступлений. Экономико-криминалистический – направлен на выявление следов преступлений. Экономико-криминологический – имеет своей целью выявление причин и условий, способствующих совершению преступлений. 

Методы экономико-правового анализа принято объединять в 3 группы: метод документального анализа; метод бухгалтерского анализа; метод экономического анализа (метод сопряженных сопоставлений (внутренний сопоставительный анализ деятельности предприятия, проверка оборота); метод специальных расчётных показателей; метод стереотипов (метод расхождений, метод анализа чистой стоимости, метод денежного оборота, расчёт кассового дефицита, расчёт денежного оборота, метод расчёта покрытия расходов); метод корректирующих показателей).

Метод документального анализа может быть представлен как ретроспективное исследование проявляющихся в особенностях внешнего оформления или в содержании учётных документов фактических обстоятельств, характеризующих процесс формирования бухгалтерских документов. Документальные несоответствия обнаруживаются в виде: 

· противоречий в содержании отдельного документа; 

· противоречий в содержании учётных документов, отражающих одну и ту же или взаимосвязанные операции;

· противоречий в содержании учётных документов, отражающих однородные операции. 

Общей чертой названных методов является их высокая эффективность при проведении ревизий. С их помощью выявляются сомнительные документы, подвергаемые затем более высокой проверке. К методам выявления несоответствий в системе взаимосвязанных документов относятся встречная проверка и взаимный контроль. Повышению эффективности выявления экономических преступлений, связанных с использованием методов бухгалтерского учёта, способствует учёт факторов, влияющих на увеличение риска искажений бухгалтерской отчётности. Наиболее значимые факторы зафиксированы в стандарте аудиторской деятельности действий аудитора при выявлении искажений бухгалтерской отчётности, составленном на основе Международного аудиторского стандарта «Ошибки и мошенничество» (ISA «Fraud and Error»).

Метод бухгалтерского анализа представляет собой системное исследование контрольных функций элементов бухгалтерского учёта (баланс, счета и двойная запись, оценка и калькуляция, инвентаризация и документация) для выявления учётных несоответствий и отклонений от нормального течения экономической деятельности. Учётные несоответствия проявляются: 

· в нарушениях взаимосвязи между элементами метода бухгалтерского учёта (баланс и счета, калькуляция и счета и т.д.); 

· в отклонениях от обычного порядка отражения экономической деятельности в одном из элементов метода бухгалтерского учёта; 

· в нарушениях технологического процесса учётной работы.

Метод экономического анализа основан на учёте взаимосвязи и взаимообусловленности различных экономических показателей, которые в условиях нормальной экономической деятельности находятся в сопряженном состоянии. Существуют следующие методы выявления несоответствий экономических показателей, используемых для выявления экономических преступлений:

· метод сопряженных сопоставлений (внутренний сопоставительный анализ деятельности предприятия, проверка оборота);

· метод специальных расчётных показателей;

· метод стереотипов (метод расхождений, метод анализа чистой стоимости, расчёт кассового дефицита, расчёт денежного оборота, метод расчёта покрытия расходов);

· метод корректирующих показателей.

Метод сопряжённых сопоставлений. Метод включает в себя отбор показателей, характеризующих те или иные стороны экономической деятельности, построение блоков сопряжённых показателей за несколько отчётных периодов, построение графиков динамических рядов, выявление противоречий в ходе их анализа. На основе использования идеи сопряжённых сопоставлений разработан ряд конкретных методов, доказавших свою эффективность при выявлении сокрытия доходов от налогообложения и отмывания денег.

Внутренний сопоставительный анализ деятельности предприятия – сопоставляются сравнимые показатели деятельности предприятия за ряд периодов времени целью выявления скрытых доходов. Выявляются отклонения в величине прибыли за сравниваемые периоды времени и впоследствии исследуются причины этих отклонений (изменения продажных или покупных цен, переносы сроков продажи и т.п.). Если убедительных объяснений найти не удаётся, то это может свидетельствовать о нарушениях хозяйственного оборота и быть связано с сокрытием доходов от налогообложения.

Проверка оборота – осуществляется на основании расчётных документов лица, облагаемого налогом, на предмет того, какие обороты достигнуты, и тем самым позволяет сделать выводы о полученных доходах. Контрольная калькуляция может дать доказательства тому, что формально правильно установленный результат учёта является неверным.

Метод специальных расчётных показателей – его применение основано на следующих предпосылках: существует возможность выделения такого показателя, который обязательно изменяется под влиянием события преступления; существует возможность рассчитать значение этого показателя для условий нормально работающего предприятия. Такой показатель получил название специального расчётного. Наличие разрыва между фактическим и эталонным значениями специального расчётного показателя может связываться с возможным наличием преступления.

Метод стереотипов – основан на выявлении аналогичных связей, которые получили отражение в экономических показателях. Разновидностью данного метода является метод расхождений, который основан на сравнении двух или более источников информации. Его модификации широко используются для выявления доходов, скрытых от налогообложения и отмывания денег. Рассмотрим основные варианты применения этого метода.

Метод анализа чистой стоимости. В основе данного метода лежит идея о том, что увеличение состояния налогоплательщика за определённый период времени может произойти только за счёт доходов, подлежащих обложению налогом, доходов, не облагаемых налогом, и разовых денежных поступлений, если не было актов распоряжения имуществом частного характера. Если при подсчёте будет установлено, что прирост имущества и личное потребление с учётом определённых начислений и отчислений превышают доходы, за которые уплачены налоги, то отсюда следует, что прирост имущества не относится к декларированным доходам и поэтому носит незаконный характер.

Метод расчёта денежного оборота – является разновидностью метода расчёта прироста имущества. Расчёт денежного оборота ограничивается только анализом доходов и расходов. Существует два вида расчёта денежного оборота: подсчёт общего денежного оборота, распространяющийся на производственную и частную сферу, и подсчёт денежного оборота, при котором учитываются только производственные или только частные денежные поступления и платежи. В странах с развитой рыночной экономикой порядок проведения расчёта денежного оборота подробно регламентируется нормативными документами или судебными постановлениями.

Метод расчёта кассового дефицита – может применяться при ревизии малых и средних предприятий, в кассы которых поступают наличные денежные средства, учитываемые в кассовой книге. Основой исчисления кассового дефицита является то, что владелец предприятия не может выдать денег больше, чем имеется в кассе. 

Метод расчёта покрытия расходов – сопоставляются фактически произведённые наличные платежи с теми суммами денег, которые имелись у проверяемого лица. Этот метод представляет собой упрощённую модификацию метода расчёта денежного оборота, и при исчислении покрытия расходов учитываются также те деньги, которые налогоплательщик имеет не от места официальной работы по найму. Метод может использоваться, когда отсутствует достаточная информация об имущественном положении налогоплательщика.

Метод корректирующих показателей – заключается в сопоставлении экономических показателей с факторами внешней среды, в которой функционирует данное предприятие. Данный метод может быть использован при сравнении цен, тарифов, по которым реализуются товары, со среднерыночными ценами.

Таким образом, специальные экономико-правовые методы являются необходимым, но недостаточным элементом системы методов выявления неформальной экономической деятельности, поскольку не позволяют корректно интерполировать полученные результаты на всю совокупность субъектов хозяйствования. 

Многообразие применяемых методов свидетельствует об отсутствии единой методики количественной оценки параметров неформальной экономической деятельности, критериев достоверности результатов. Полезным оказывается также изучение вторичных источников информации (материалов прессы, судебных разбирательств и т.д.), что позволяет оценить отдельные аспекты неформальной деятельности. Наиболее объективная оценка неформальной экономики возможна при комплексном использовании различных методов. 

3.3 Сравнительный анализ методов оценки масштабов неформальной экономики

Резюмируя рассмотрение различных методов оценки параметров неформальной экономической деятельности, следует отметить, что в экономической науке разработано большое количество разнообразных подходов и их комбинаций к измерению этих параметров. Вместе с тем предлагаемые методические подходы к оценке параметров неформальной экономики, обладая рядом преимуществ, не лишены определённых недостатков, которые систематизированы в таблице 3.1.

Таблица 3.1 – Достоинства и недостатки действующих подходов 

к измерению масштабов неформальной экономической деятельности

	Подходы
	Достоинства
	Недостатки

	1
	2
	3

	1. Учётно-статистические методы

1.1. Метод специфических индикаторов
	простота в использовании, показательность, возможность интерполяций
	неэффективность при необходимости комплексного измерения неформальных экономических процессов

	1.2. Структурный метод
	точность измерений, всесторонность оценки
	затратность и специфичность учёта, затруднённость макроэкономических обобщений

	1.3. Метод мягкого моделирования
	простота в использовании, объективность данных, достаточно высокая эффективность
	отсутствие корректировок на психологические и морально-институциональные факторы, экстраполятивность

	1.4. Экспертный метод
	комплексность, универсальность
	субъективность, оценочность показателей

	1.5. Смешанный метод
	комплексность, учёт максимального числа факторов и функциональных зависимостей
	экстраполяция тренда, отсутствие каузального анализа

	2. Методы 

открытой 
проверки
	оперативность, актуальность полученных данных, возможность обобщений
	субъективность и непредставительность результатов, зависимость от коррупционных искажений

	3. Специальные экономико-правовые методы

3.1. Метод документального анализа
	объективность, комплексность
	непредставительность, 

трудоёмкость


Окончание таблицы 3.1
	1
	2
	3

	3.2. Метод бухгалтерского анализа
	простота применения, информативность, точность результатов
	отсутствие информации о латентных процессах, неучтённость секторальной специфики

	3.3. Метод сопряжённых сопоставлений
	комплексность, использование больших массивов данных при невысокой трудоёмкости
	низкая аналитичность, отсутствие возможности построения прогнозов

	3.4. Метод специальных расчётных показателей
	эффективность в выявлении полностью латентных процессов, точность на макро- и микроуровне
	неэффективность в выявлении неформальных процессов, вуалируемых легальным документированием

	3.5. Метод стереотипов
	простота и низкая затратность в применении, эффективность в сфере обращения
	неэффективность в сфере полулегального оборота и отмывания денег


Для оценки масштабов неформальной экономики в силу многообразия её проявлений какая-либо одна группа методов применяться не может. Явления неформальной экономики можно разделить на две большие группы:

1. Экономические операции, легализуемые на каком-либо этапе в рамках действующего правового поля. В данном случае легализация таких операций предполагает наличие несоответствий между официально учтёнными статистической системой показателями, которые без влияния теневых искажений должны быть тождественны. Чаще всего это несоответствие проявляется в форме нетождественности стоимости учтённых средств (активов определённых видов, потребляемых и используемых благ) и источников их формирования (легальных стоимостных параметров производства, импорта, закупок, запасов соответствующих благ). Поэтому для оценки масштабов легализуемых неформальных экономических операций наиболее приемлем метод балансового анализа.

2. Экономические операции, протекающие полностью нелегально, начиная от производства (создания, ввоза, закупки) и до конечного потребления блага. В данном случае балансовый метод применяться не может, поскольку полная делегализация операций с благом не приводит к появлению несоответствий между статистическими показателями. Вместе с тем, поскольку для производства и распределения (включая ввоз) любого блага необходимо использование основных факторов производства, в различной степени подверженных неформальным искажениям, выявить нелегальный оборот благ можно методом мягкого моделирования, основанного на сопоставлении существующей структуры потребления факторов со скорректированной структурой потребления, присущей системе или модели, не подверженной нелегальным искажениям.

На каждом этапе оборота капитала неформальная экономическая деятельность обладает своими специфическими особенностями и поэтому исследования, связанные с оценкой масштабов неформальных экономических операций, целесообразно проводить обособленно для каждого этапа. В противном случае, проводя исследования в рамках экономической системы в целом, невозможно выявить масштабы неформальных отношений, локализующихся в одном определённом этапе оборота капитала. Примером таких операций, масштабы которых ограничены в рамках определённого этапа, могут служить нелегальные производство и импорт товарно-материальных ценностей, используемых в системе легального производства и сбыта, а также неформальной сбыт легально созданных или импортированных благ. Поэтому необходимо проводить обособленную оценку масштабов неформальных экономических операций с последующей систематизацией полученных результатов для экономики в целом, причём отдельно для легализуемых и нелегализуемых операций.

Контрольные вопросы:

1. Объясните суть метода специфических индикаторов расчёта масштабов неформальной экономики, приведите примеры таких индикаторов.

2. Приведите пример ситуации, при которой параметры неформальной экономики можно выявить методом расхождений.

3. Объясните суть метода товарных потоков выявления масштабов неформальной экономической деятельности. Приведите пример.

4. Назовите достоинства и недостатки метода определения параметров неформальной экономики по показателю занятости (товарный метод).

5. Почему, на Ваш взгляд, при расчётах масштабов неформальной экономической деятельности чаще всего применяются монетарные методы.

6. Объясните, почему применение монетарного метода может привести к неверным результатам расчёта масштабов неформальной экономики в современных условиях.

7. Объясните суть метода мягкого моделирования для определения масштабов неформальной экономики.

8. Объясните суть метода стереотипов при определении параметров неформальной экономической деятельности. Приведите пример.

9. Поясните суть метода покрытия расходов при определении параметров неформальной экономической деятельности. Приведите пример.

10. Объясните суть методов корректирующих показателей при определении параметров неформальной экономической деятельности. Приведите пример.

11. Назовите достоинства и недостатки основных методов учётно-статистического выявления параметров неформальной экономической деятельности. Приведите пример.

12. Назовите сферы неформальной экономики, для которых более применимы учётно-статистические и экономико-правовые методы.

Тесты к лекции 3:

1. Выявление расхождений между наличием имущества и ресурсной базой его приобретения относится к:

а) методу специфических индикаторов;

б) к косвенным методам;

в) к методам открытой проверки;

г) к методу плаща и кинжала.

2. Что из ниже перечисленного относится к факторам, позволяющим использовать в современной неформальной экономике безналичные расчёты:

а) электронные системы платежей;

б) «плавающая» система курсообразования на валютном рынке;

в) наличие оффшорных зон в международной экономике;

г) низкий уровень компьютерной грамотности работников правоохранительных органов.

3. Какой из ниже перечисленных методов относится к методам экономического анализа, применяемых для расчёта параметров неформальной экономической деятельности?

а) метод стереотипов;

б) метод Фейга;

в) метод товарных потоков;

г) метод дедукции.

4. Что является основным недостатком структурного метода расчёта параметров неформальной экономической деятельности?

а) отсутствие корректировок на психологические факторы;

б) субъективность;

в) затратность;

г) непонятное название.

5. Какой метод наиболее эффективен при выявлении полностью нелегальных экономических операций:

а) метод доходов и расходов;

б) монетарный метод;

в) метод мягкого моделирования;

г) дактилоскопический метод.
























