Лекция 4

МЕЖДУНАРОДНЫЙ ОПЫТ ОЦЕНКИ 
МАСШТАБОВ НЕФОРМАЛЬНОЙ ЭКОНОМИКИ
4.1 Методика оценки масштабов неформальной экономики в системе национальных счетов.

4.2 Методика оценки масштабов неформальной экономики, применяемая в Российской Федерации.

4.3 Методика оценки масштабов неформальной экономики, применяемая в Республике Беларусь.

4.1 Методика оценки масштабов неформальной экономики в системе национальных счетов

В системе национальных счетов (СНС) выделены два основных подхода к оценке ненаблюдаемой экономики (Нью-Йорк 2012 г.):

· обеспечение измерения всей деятельности, включая ту, которая может быть определена как «скрытая» или «теневая»;

· определение того, что подразумевается под совокупностью экономических единиц, которые могут рассматриваться как «неформальные», и измерение их деятельности.

При этом часть экономики, которую сложно измерить, известна как ненаблюдаемая экономика, ее измерению посвящено руководство к использованию и построению СНС «Измерение ненаблюдаемой экономики» (Measuring the Non-Observed Economy) (Организация экономического сотрудничества и развития, Международный валютный фонд, Международная организация труда и Межгосударственный статистический комитет СНГ, 2002). В этом документе основное внимание уделяется обеспечению полного измерения всей экономической деятельности. В основу второго подхода положены подходы к оценке неформальной экономики. 

В указанном руководстве отмечено, что необходимо рассматривать два понятия: ненаблюдаемую экономику и неформальный сектор, которые пересекаются в процессе сосуществования. Их пересечение включает деятельность, которая не охвачена статистическим наблюдением и осуществляется неформально, но существует деятельность, которая не наблюдается, но не является неформальной, и деятельность, которая является неформальной, но наблюдается. 

Согласно п.25.5 Руководства, попытки охватить ненаблюдаемую экономику обеспечивают включение в статистические оценки всех предприятий, даже если они не охвачены статистическим наблюдением. Некоторые дополнительные оценки могут также касаться деятельности некорпорированных предприятий домашних хозяйств, рассматриваемых как неформальные, но некоторые оценки будут относиться и к крупным предприятиям, не рассматриваемым как неформальные. Кроме того, оценка ненаблюдаемой экономики имеет целью скорректировать недостоверные данные крупных предприятий, независимо от того, являются ли они результатом намеренных действий или нет. Таким образом, оценки ненаблюдаемой экономики охватывают не только деятельность неформальных предприятий, но также и некоторые данные, относящиеся к предприятиям формальной экономики.

Международная организация труда (МОТ) в принятой резолюции Международной конференции специалистов по статистике труда (МКСТ) сформулировала концепцию неформального сектора, чтобы идентифицировать совокупность производственных единиц в секторе домашних хозяйств в СНС, которые должны быть предметом анализа и формулирования экономической политики, особенно во многих развивающихся странах и странах с переходной экономикой. В этой работе рассматривается вопрос, как рыночная экономика проникает в сферы, находящиеся за пределами формальной части экономики. В 1997 году была учреждена Экспертная группа по статистике неформального сектора (известная как Делийская группа) для рассмотрения концептуальных и практических аспектов определения МОТ в отношении неформального сектора. 

При рассмотрении категории «неформальная экономика» в СНС исходят из следующих посылок: 

· является ли рассматриваемый критерий действительно главным для определения деятельности, осуществляемой единицей, рассматриваемой как неформальное предприятие; 

· является ли рассматриваемый критерий основой для определения, применение которого приведет к сопоставимым результатам в международном масштабе.

Ниже приведены основные критерии, предлагаемые в СНС для отнесения субъекта к категории «неформальная экономика»:

- Регистрация. Один из подходов заключается в том, что неформальное предприятие рассматривается как не зарегистрированное каким-либо органом государственного управления. В разных странах существует различная практика регистрации. Некоторые могут настаивать на том, что вся деятельность, даже мелкая и нерегулярная, должна быть зарегистрирована; другие могут быть более прагматичными и требовать регистрировать только ту деятельность, оборот которой превышает определенную сумму или число работников превышает определенный уровень. Кроме того, независимо от официальных требований к регистрации степень их соблюдения может различаться в зависимости от того, насколько настойчиво они проводятся в жизнь на практике. Поэтому определение неформального сектора, основанное на регистрации, не может обеспечить международную сопоставимость и, возможно, сопоставимость за разные периоды времени в стране, если требования к регистрации или степень их соблюдения различаются;

- Регистрация в качестве юридического лица. С критерием регистрации тесно связана регистрация в качестве юридического лица. В этом случае все предприятия, зарегистрированные как юридические лица, включаются в СНС в один из секторов корпораций, но эти секторы включают и квазикорпорации. Квазикорпорация определяется в СНС как единица, для которой существует или может быть сформирован полный набор счетов, включая баланс активов и пассивов. В связи с этим некоторые единицы, владельцы которых решают не регистрировать их как юридические лица, рассматриваются в СНС таким образом, как если бы они были юридическими лицами, но при этом обязательным требованием является наличие полного набора счетов. Некоторые единицы могут иметь весьма детализированную информацию о своей производственной деятельности, но не иметь данные для других счетов. Поэтому они не могут рассматриваться как квазикорпорации, которые исключаются из сектора домашних хозяйств, несмотря на то, что эти единицы принадлежат к формальной экономике с точки зрения характера их деятельности. В дополнение к статистическим ограничениям в отношении трактовки производственной деятельности вышеупомянутых единиц так, как если бы она осуществлялась юридическими лицами, законодательство, требующее или разрешающее регистрацию юридических лиц, различается по странам, что ограничивает международную сопоставимость;

- Размер. В связи с этими различиями в статистической и административной практике одним из возможных вариантов идентификации неформальных предприятий может быть принятие во внимание просто размера предприятия, определенного по величине оборота или по численности работников, поскольку в разных странах используются различные критерии к определению размера организации (численность работников, объем капитала, размер выручки, отраслевая принадлежность и др.);

- Включение в статистические обследования. Охват статистических обследований, особенно обследований заведений, существенно различается между странами, а внутри страны – по отраслям. Малые предприятия часто исключают, поскольку статистические органы считают затраты на сбор информации у таких единиц слишком дорогим, принимая во внимание их долю в выпуске и возможную неточность собранной информации. Однако, чтобы избежать исключения небольших единиц, можно использовать процедуру «досчета до полного круга». В таких случаях производственная деятельность этих единиц будет, скорее всего, отнесена к секторам корпораций, хотя если строго следовать принципам СНС, они должны были бы включаться в сектор домашних хозяйств;

- Границы деятельности. Некоторые виды деятельности, которые по характеру являются экономическими, исключаются из границ сферы производства: услуги, производимые домашними хозяйствами для собственного потребления, кроме услуг, оказываемых в связи с проживанием владельцев в собственных жилищах и услуг, оказываемых оплачиваемой домашней прислугой. Хотя интерес к измерению такой деятельности проявляется в некоторых видах анализа, существует соглашение о том, что измерение деятельности, осуществляемой неформальными предприятиями, осуществляется с учетом границ сферы производства в СНС. Тем не менее, услуги в связи с проживанием владельцев в собственных жилищах исключаются из этой деятельности;

- Незаконная деятельность. Тот факт, что деятельность может быть незаконной, не является причиной для ее исключения из границ сферы производства. В некоторых странах проблемы с включением незаконной деятельности могут состоять в том, что такая деятельность или не полностью включается, или намеренно игнорируется по практическим соображениям. Однако в ряде стран исключение, например, производства наркотиков привело бы к серьезной недооценке масштабов экономической деятельности в целом. Некоторая незаконная деятельность может включаться в СНС, возможно только косвенно, и поэтому ее полное исключение в любом случае практически невозможно;

- Местоположение. Используется в анализе развития территорий и регионов, включая миграционные процессы;

- Условия занятости. Для некоторых работников условия найма предусматривают различные выгоды в дополнение к заработной плате: оплачиваемый ежегодный отпуск, отпуск по болезни и пенсионные права. Но производственные единицы, предоставляющие такие условия занятости одним работникам, могут также нанимать людей и на более скромных условиях, не предлагая никаких выгод, кроме заработной платы. Люди, работающие сами на себя, могут делать это, чтобы получить определенный дополнительный доход, потому что они не в состоянии получить работу, обеспечивающую вышеупомянутые выгоды. Последние часто могут работать не на условиях найма, а по контрактам на оказание услуг.

В разделе С главы 25 Руководства дано следующее определение ненаблюдаемой экономики: «Ненаблюдаемая экономика – это часть экономической деятельности, не охваченной сбором статистических данных и административными источниками». 

Некоторые виды деятельности являются незаконными сами по себе или могут осуществляться незаконными способами, не означает их исключения из границ сферы производства. Попытки измерения ненаблюдаемой экономики, в принципе, должны охватывать такую незаконную деятельность. Насколько этот подход применяется на практике, зависит от оценок значимости незаконной деятельности, способов, которыми это можно сделать, и имеющихся ресурсов. Попытки оценить добавления, которые следует сделать к данным национальных счетов для учета ненаблюдаемой экономики, связаны не только с решением вопросов проверки полноты и точности статистического наблюдения. Процесс составления национальных счетов, особенно при использовании таблиц ресурсов и использования, уже проливает свет на недостающую информацию и способствует улучшению оценок в целом.

Стремление к охвату ненаблюдаемой экономики не приводит к ее отдельному измерению. Показатели ненаблюдаемой экономики пересекаются с показателями неформальной деятельности, но не совпадают с ними в точности. Элементы ненаблюдаемой экономики включают оценки для неформальных предприятий, не охваченных статистическим наблюдением, и корректировки некоторых показателей неформальных предприятий, охваченных статистическим наблюдением. Однако при этом исключаются считающиеся точными оценки для неформальных предприятий, которые охвачены статистическим наблюдением.

Неформальный сектор в соответствии с концепцией МОТ

В Резолюции 15-й МКСТ по статистике занятости в неформальном секторе приведены следующие характеристики неформального сектора, подробно описывающие используемые МОТ определения:

(1) Неформальный сектор в широком значении можно характеризовать как состоящий из единиц, осуществляющих производство товаров или услуг с первичной целью обеспечения занятости и доходов участвующих в них лиц. Эти единицы, как правило, работают при низком уровне организации с небольшим или отсутствующим разделением труда и капитала как факторов производства, а также в небольшом масштабе. Трудовые отношения – где они существуют – основаны, главным образом, на случайной занятости, родственных, личных или социальных отношениях, а не на договорных условиях с официальными гарантиями.

(2) Производственные единицы неформального сектора обладают характерными чертами предприятий домашних хозяйств. Основные фонды и другие используемые активы принадлежат не производственным единицам как таковым, а их владельцам. Эти единицы не могут совершать операции, заключать контракты с другими единицами и принимать обязательства от своего имени. Их владельцы должны искать источники финансирования на свой собственный страх и риск, и они несут персональную неограниченную ответственность по любым долгам и обязательствам, возникшим в процессе производства. Расходы на производство нередко невозможно отделить от расходов домашнего хозяйства. Аналогично этому, капитальные товары, такие как здания или транспортные средства, могут использоваться как для производственных целей, так и для нужд домашнего хозяйства.

Хотя выражение «неформальный сектор» используется в контексте деятельности МОТ, слово «сектор» используется в ином значении, чем в СНС, где оно обозначает группировку институциональных единиц. Работа МОТ сосредоточена только на производственной деятельности единицы и не касается ее деятельности по потреблению и накоплению.

В СНС предприятия домашних хозяйств не являются отдельными юридическими лицами, независимыми от владеющих ими членов домашних хозяйств. Используемый в производстве основной капитал может также использоваться для других целей, например, здание, где осуществляется производственная деятельность, может быть одновременно домом семьи или транспортное средство может использоваться как для транспортировки производимых домашним хозяйством продуктов, так и для обычных перевозок домашнего хозяйства. Эти активы принадлежат не предприятию как таковому, а членам домашнего хозяйства. В результате невозможно сформировать полный набор счетов для производственной деятельности домашнего хозяйства, включая активы, как финансовые, так и нефинансовые, относящиеся к такой деятельности. Именно по этой причине – отсутствие полного набора счетов – производственная деятельность включается в сектор домашних хозяйств в качестве некорпорированных предприятий, а не рассматривается как квазикорпорации в одном из секторов корпораций.

Концепция МОТ в отношении неформального сектора предусматривает выделение некорпорированных предприятий домашних хозяйств и их дальнейшее подразделение на три части: одна часть образует неформальный сектор; ко второй части относятся единицы, рассматриваемые как принадлежащие к формальной экономике на основе критерия численности работников или регистрации; третья часть рассматривается просто как домашние хозяйства. 

Экономические цели, поведение и формы организации совокупности предприятий домашних хозяйств, рассматриваемых как часть неформального сектора, отличаются от других некорпорированных предприятий. Более точно неформальный сектор определяется в соответствии с типами производства, которое осуществляется предприятиями в границах сферы производства в СНС и не расширяется за счет включения, например, домашних услуг для собственного использования. Исключение единиц, осуществляющих производство только для собственного конечного использования

Первое ограничение заключается в том, что по крайней мере часть произведенной продукции должна быть продана или обменена по бартеру. Поэтому некоторые предприятия домашних хозяйств, которые в СНС рассматриваются как производящие «для собственного конечного использования», поскольку большая часть их продукции используется таким образом, включаются в неформальный сектор, но те, которые производят исключительно для собственного конечного использования, не включаются. Вследствие этого деятельность по производству услуг в связи с проживанием владельцев в собственных жилищах не включается в неформальный сектор. 

Границы неформального сектора ограничиваются путем использования дополнительных критериев, таких как численность наемных работников или регистрация. Выбор минимального числа наемных работников остается за конкретной страной и определяется национальными условиями. В качестве неформальных должны рассматриваться только те предприятия, которые не зарегистрированы в соответствии с конкретными формами национального законодательства (такими как коммерческое законодательство, налоговое законодательство, законодательство в области социального обеспечения и нормативные акты).

В разных странах из неформального сектора исключают разные единицы в зависимости от условий регистрации или минимального числа наемных работников, установленного для определения единиц формальной экономики. Однако в соответствии с концепцией МОТ неформальный сектор всегда представляет собой совокупность некорпорированных предприятий домашних хозяйств, функционирующих в границах сферы производства СНС.

Эти единицы делятся на следующие две совокупности:

-  некорпорированные предприятия без наемных работников. Термин МОТ для таких единиц – «неформальные предприятия, работающие за свой счет»;

- некорпорированные предприятия с наемными работниками. Термин МОТ для таких единиц – «предприятия неформальных работодателей».

В соответствии с этими дополнительными критериями производственная единица неформального сектора определяется как предприятие домашнего хозяйства, которое производит, по крайней мере, часть продукции для продажи или обмена по бартеру и соответствует одному или нескольким критериям, таким как число занятых и отсутствие регистрации предприятия или его работников. Выделение совокупности этих единиц в составе секторов СНС показано на рисунке 4.1.

15-я МКСТ рекомендовала также следующие дополнительные положения в отношении определения границ неформального сектора и его трактовки в статистике:

1. В принципе, вся деятельность по производству товаров и услуг включается в границы неформального сектора. Ее можно представить в соответствии с альтернативными рекомендациями по агрегированию для анализа деятельности в неформальном секторе, содержащимися в МСОК 4. В соответствии с этим альтернативным представлением принимается во внимание, что некоторые виды экономической деятельности, такие как государственное управление и оборона (МСОК 84), осуществляются единицами сектора государственного управления и поэтому не могут квалифицироваться как деятельность неформального сектора. Однако в соответствии с рекомендациями МКСТ:

- сельскохозяйственная деятельность (МСОК, раздел A) должна отражаться отдельно от других видов экономической деятельности, чтобы обеспечить международную сопоставимость и способствовать выбору и применению соответствующих методов сбора статистических данных и формирования выборки (единицы, осуществляющие только деятельность по самообеспечению, уже исключены, поскольку они не продают ничего из своей продукции);

- деятельность домашних хозяйств как нанимателей домашней прислуги (МСОК 97), когда домашние хозяйства являются производителями для собственного конечного использования, не должна включаться в неформальный сектор.
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Рисунок 4.1 – Идентификация единиц неформального сектора 
в соответствии с концепцией МОТ

2. Географический охват включает как городские, так и сельские районы, даже если изначально предпочтение может отдаваться неформальным предприятиям, действующим в городских районах.

3. Надомники включаются, если единицы, для которых они работают в качестве самостоятельно занятых лиц или наемных работников, относятся к неформальному сектору.

Разъяснения по использованию терминологии

В выражении «неформальный сектор» термин «сектор» имеет смысл, отличающийся от его обычного значения в СНС. В СНС секторы складываются из целых институциональных единиц; в контексте неформального сектора рассматривается только производственная деятельность. Так, например, домашние хозяйства, не осуществляющие никакой производственной деятельности, просто не рассматриваются в процессе идентификации некорпорированных предприятий домашних хозяйств, которые должны включаться в неформальный сектор.

В СНС корпорация представляет собой единое предприятие, но каждое такое предприятие может состоять из нескольких заведений. Ключевым различием между предприятием и заведением является то, что для предприятия должен существовать или может быть создан полный набор счетов, а для заведений имеется гораздо меньший объем информации, обычно это только информация об объеме производства, числе занятых и накоплении капитала, связанного с их деятельностью.

В рамках домашнего хозяйства могут осуществляться различные виды производственной деятельности. Ни для одного из них в отдельности, ни для совокупности всех видов деятельности, которые не могут рассматриваться как квазикорпорация, не существует полного набора счетов. Термин «некорпорированное предприятие» в СНС используется для обозначения совокупности всей некорпорированной деятельности, предпринимаемой домашним хозяйством, даже если, например, в таблице ресурсов и использования она может подразделяться по видам деятельности и объединяться с заведениями корпораций, осуществляющими такую же деятельность.

В трактовке МОТ при описании неформального сектора термин «некорпорированное предприятие» относится не к совокупности некорпорированной деятельности домашнего хозяйства, а к каждому виду деятельности в отдельности. В терминологии СНС некорпорированное предприятие подразделяется на несколько некорпорированных заведений, при этом некоторые из них могут включаться в неформальный сектор, а некоторые – нет, даже в рамках одного и того же домашнего хозяйства. Кроме того, МОТ идентифицирует индивидуальных членов домашнего хозяйства как владеющих каждым заведением/предприятием и способных нанимать работников. В СНС домашнее хозяйство коллективно несет ответственность за всю деятельность и за наем работников.

В СНС производство делится на рыночное производство, производство для собственного конечного использования и нерыночное производство. Нерыночное производство здесь не рассматривается, поскольку оно никогда не осуществляется домашними хозяйствами. Однако чтобы соответствовать указаниям МОТ, необходимо разделить производителей для собственного конечного использования на тех, у которых часть продукции предназначена для продажи или обмена по бартеру, и тех, у которых продукция предназначена исключительно для собственного конечного использования. В случае некорпорированных предприятий, у которых только часть продукции продается или обменивается по бартеру, все производство таких товаров и услуг единицей включается в производство неформального сектора. 

В СНС не используется выражение «сектор формальной экономики», но не сложно понять, что с точки зрения производства в него включаются все единицы секторов корпораций, государственного управления и НКОДХ. Квазикорпорации входят в него, поскольку они включаются в секторы корпораций. Однако это не означает, что любая единица, которая не относится к неформальным, является единицей формальной экономики, поскольку домашние хозяйства с некорпорированными предприятиями, не включенные в неформальный сектор, делятся на тех, которые рассматриваются как принадлежащие к формальной экономике (вследствие их размера или регистрации), и остальных, которые не рассматриваются как неформальные, а просто остаются в группе, называемой «домашние хозяйства».

Таким образом, в понимании МОТ домашние хозяйства существенно отличаются от домашних хозяйств в СНС, поскольку в СНС к ним относятся все единицы, включаемые в соответствии с указаниями МОТ в качестве неформальных, плюс те единицы с некорпорированными предприятиями, которые рассматриваются как принадлежащие к формальной экономике, плюс те некорпорированные предприятия, которые исключаются МОТ, поскольку они производят исключительно для собственного конечного использования, и те домашние хозяйства, у которых нет некорпорированных предприятий, плюс институциональные домашние хозяйства.

Неформальная занятость

МОТ определяет занятость в формальной экономике лиц, получающих заработную плату, как занятость на условиях, обеспечивающих сопутствующие выгоды, такие как оплачиваемый отпуск и пенсионные права. Все остальные формы занятости, включая самостоятельную занятость, МОТ рассматривает как неформальные.

Единицы формальной экономики могут иметь неформальных работников, и единицы, классифицированные как неформальные, могут иметь (хотя это менее вероятно) такие условия занятости для некоторых своих работников, которые делают их занятость относящейся к формальной экономике. Сфера неформальной занятости показана закрашенной частью рисунка 4.2.
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Рисунок 4.2 – Неформальная занятость согласно определению МОТ

МОТ рассматривает пять категорий работ в зависимости от того, какие категории лиц выполняют работу:

· лица, работающие за свой счет (в терминологии СНС – самостоятельно занятые лица);

· главы некорпорированных предприятий с наемными работниками, рассматриваемые как работодатели;

· неоплачиваемые члены семьи, работающие в некорпорированных предприятиях;

· наемные работники;

· члены производственных кооперативов.

Предприятия формальной экономики предоставляют неформальные работы только наемным работникам или помогающим членам семей. Неформальные предприятия могут предоставлять любой из пяти типов неформальных работ, а также работы, относящиеся к формальной экономике. Домашние хозяйства (в понимании МОТ) предоставляют неформальные работы самостоятельно занятым лицам, наемным работникам и членам семей. Некоторая часть домашней прислуги может иметь работы, относящиеся к формальной экономике.

Занятость в неформальном секторе

Как и для неформальной занятости в целом, полезно определить сферу занятости в неформальных предприятиях. Она не включает неформальные работы в единицах формальной экономики, любые неформальные работы в других некорпорированных предприятиях домашних хозяйств, но включает работы, относящиеся к формальной экономике, в неформальных предприятиях. МКСТ определяет население, занятое в неформальном секторе, как включающее всех лиц, которые в течение определенного базисного периода были заняты, по крайней мере, в одной единице неформального сектора независимо от статуса их занятости и от того, являлась ли эта работа для них основной или вторичной. Границы сферы занятости в неформальном секторе показаны на рисунке 5.4 жирной линией.

В 1997 году Статистическая комиссия Организации Объединенных Наций организовала группу экспертов по статистике неформального сектора, которая стала известна как Делийская группа. Одной из ее целей было попытаться определить сопоставимую на международном уровне информацию о неформальном секторе или, по крайней мере, о его общей для всех стран части.

На третьем заседании Делийской группы в 1999 году была предложена совокупность характеристик неформального сектора, которые можно единообразно определить в различных странах, хотя эта совокупность в настоящее время охватывает только относительно небольшую часть неформального сектора. Были даны следующие рекомендации:

· все страны должны использовать критерии юридической формы организации (некорпорированные предприятия), типа счетов (отсутствие полного набора счетов) и назначения продукции (по крайней мере, часть выпуска должна быть рыночной);

· установление предельного размера занятости на предприятиях в национальном определении неформального сектора оставляется на усмотрение стран. При представлении данных на международном уровне страны должны отдельно представлять данные о предприятиях с численностью наемных работников менее пяти. Для предприятий, включающих несколько заведений, предельный размер занятости должен относиться к наиболее крупному заведению;

· страны, использующие критерий размера занятости, должны предоставлять дезагрегированные данные как для зарегистрированных, так и для не зарегистрированных предприятий;

· страны, использующие критерий отсутствия регистрации, должны предоставлять дезагрегированные данные как для предприятий с численностью наемных работников менее пяти, так и для предприятий с пятью и более наемными работниками;

· страны, включающие в неформальный сектор сельскохозяйственную деятельность, должны предоставлять информацию отдельно для сельскохозяйственной и несельскохозяйственной деятельности;

· страны должны включать в неформальный сектор лиц, занимающихся профессиональной или технической деятельностью, если они отвечают критериям определения неформального сектора;

· страны должны включать в неформальный сектор оплачиваемые домашние услуги, кроме услуг, оказываемых наемными работниками домашних хозяйств, в которых предоставляются такие услуги;

· страны должны следовать пункту 18 Резолюции, принятой 15-й МКСТ в отношении трактовки надомников. Страны должны отдельно предоставлять данные о надомниках, включаемых в неформальный сектор;

· страны, в которых неформальный сектор охватывает деятельность как в городских, так и в сельских районах, должны предоставлять данные раздельно по городским и сельским районам;

· страны, использующие обследования домашних хозяйств или смешанные обследования, должны прилагать усилия к тому, чтобы охватить не только лиц, чья основная работа находится в неформальном секторе, но также тех, чья основная работа которых находится в другом секторе, а вторичная деятельность осуществляется в неформальном секторе.

Получение информации о деятельности неформальных предприятий из данных счетов СНС

Идентификация деятельности неформальных предприятий в национальных счетах осуществляется в три этапа. На первом этапе во всем секторе домашних хозяйств СНС следует идентифицировать те некорпорированные предприятия, которые являются кандидатами на включение в состав неформальных предприятий. На втором этапе необходимо изучить национальную практику формирования сектора домашних хозяйств для определения необходимости корректировки результатов первого этапа. Третий этап заключается в делении по видам деятельности, чтобы произвести исключения общего характера в части видов деятельности.

Идентификация некорпорированных предприятий домашних хозяйств – кандидатов для отнесения к неформальным предприятиям

В сектор домашних хозяйств входит ряд институциональных единиц, которые должны исключаться с самого начала. К ним относятся:

· институциональные домашние хозяйства, такие как тюрьмы, религиозные организации и дома престарелых;

· домашние хозяйства, не осуществляющие никакой производственной деятельности (то есть не включающие некорпорированные предприятия);

· домашние хозяйства, чья единственная деятельность заключается в производстве услуг в связи с проживанием в собственных жилищах и производстве услуг наемной домашней прислугой или и в том, и другом.

Все остальные домашние хозяйства осуществляют определенную производственную деятельность. Однако она включает как рыночное производство, так и производство для собственного конечного использования. Указания МОТ в отношении части деятельности домашних хозяйств, которая должна рассматриваться как неформальная, используют концепцию рыночного производства, которая не соответствует аналогичной категории СНС. МОТ рассматривает предприятие как рыночного производителя, если какая-то часть производимой им продукции продается, тогда как СНС требует, чтобы продавалась большая часть или вся продукция. Для ликвидации этой разницы рекомендуется разделить производство на три части:

· рыночное производство в соответствии с критерием СНС, когда продается большая часть или вся продукция;

· производство продукции для собственного конечного использования, когда часть продукции продается; 

· производство продукции исключительно для собственного конечного использования. 

Сумма первых двух категорий соответствует указаниям МОТ для включения в неформальный сектор в качестве рыночных производителей, но только первая категория относится к нему в понимании СНС.

МОТ также делит домашние хозяйства на те, которые не имеют наемных работников на постоянной основе, и те, где они есть, следующим образом:

· некорпорированные предприятия, не имеющие наемных работников на постоянной основе,

· некорпорированные предприятия, имеющие наемных работников на постоянной основе.

Корректировки исходя из национальной практики

Хотя СНС рекомендует выделять НКОДХ в отдельный от домашних хозяйств сектор, не все страны делают это. Если НКОДХ уже не отделены от домашних хозяйств, они должны быть исключены на данной стадии.

Производственные единицы, официально не зарегистрированные как корпорации, но имеющие полный набор счетов, должны рассматриваться как квазикорпорации и исключаться из сектора домашних хозяйств. Если это не принято в национальной практике, должны быть сделаны дальнейшие корректировки для исключения таких единиц.

В СНС также рекомендуется включать в сектор домашних хозяйств малые предприятия, не обладающие полным набором счетов, в качестве некорпорированных предприятий. Однако в некоторых странах для включения в таблицы ресурсов и использования производят оценку производства по видам деятельности безотносительно к тому, существует или нет у предприятий полный набор счетов. При отсутствии такой информации все предприятия могут включаться в секторы корпораций, а в секторе домашних хозяйств, кроме условно исчисленных услуг в связи с проживанием владельцев в собственных жилищах и услуг оплачиваемой домашней прислуги, останется небольшой объем производства. Поэтому рекомендуется исключать из данных секторов корпораций оценки в отношении незарегистрированных предприятий с числом наемных работников менее пяти, чтобы отражать их вместе с данными сектора домашних хозяйств. Аналогично этому, данные о любых некорпорированных, но зарегистрированных предприятиях должны показываться отдельно.

Дезагрегирование по видам деятельности

Третий этап заключается в распределении производственной деятельности домашних хозяйств, сгруппированных, как предложено выше, и деятельности малых предприятий, выделенных из сектора корпораций, по видам деятельности. Поскольку изначально выделялась не деятельность, а единицы, то они все еще включают услуги в связи с проживанием владельцев в собственных жилищах, которые следует исключить. Если возможна перекрестная классификация по видам деятельности и типам единиц, то можно принимать решение о включении или исключении деятельности, продукция которой производится исключительно для собственного использования, даже если продукция другой деятельности той же единицы продается за пределы домашнего хозяйства.

Далее рекомендовано исключить некоторые другие виды деятельности, например, услуги, оказываемые оплачиваемой домашней прислугой, и сельскохозяйственное производство, а также решить проблему в отношении того, как рассматривать деятельность физических лиц, таких как врачи и другие специалисты, если информация об их производственной деятельности имеется, а полный набор счетов отсутствует. Эта деятельность представляет собой деятельность некорпорированных предприятий и не исключается из неформального сектора по критерию регистрации или числа наемных работников, но обычно их не рассматривают как характерную часть неформального сектора.

Делийская группа признает, что деятельность таких физических лиц должна включаться в неформальный сектор. Однако, если предполагается выделить их в качестве отдельной группы или даже полностью исключить из неформального сектора, следует установить некоторые условные критерии; например, ставки оплаты или длительность работы в зависимости от вида деятельности, но против любого из критериев легко найти возражения, а применять их чрезвычайно сложно.

Представление данных о неформальном секторе 
и неформальной занятости

Информация, относящаяся к неформальной деятельности, содержится только в счетах производства и образования доходов. Продвинуться далее в последовательности счетов нельзя, поскольку невозможно идентифицировать, какие прочие потоки доходов, потребления и формирования капитала относятся исключительно к рассматриваемой деятельности, а не к соответствующему домашнему хозяйству как институциональной единице в целом. Поскольку, как объяснялось ранее, неформальный сектор, строго говоря, не является сектором в понимании СНС, данные о нем не могут быть представлены в формате полной последовательности счетов. Однако рекомендуется там, где это возможно, составлять две дополнительные таблицы: одну, отражающую производство и образование доходов, и другую, отражающую занятость.

Для каждой из закрашенных ячеек в таблице предлагается представлять следующую информацию:

· производство, в том числе для собственного использования;

· промежуточное потребление;

· добавленная стоимость;

· оплата труда (только для некорпорированных предприятий с наемными работниками);

· валовой смешанный доход;

· потребление основного капитала;

· чистый смешанный доход.

В странах, где некоторые мелкие единицы, которые можно 

Далее представляется информация о количестве работ, отражающая: 

· занятость в неформальном секторе: работы, относящиеся к формальной экономике; неформальные работы;

· неформальную занятость за пределами неформального сектора: в секторе формальной экономики; в других некорпорированных предприятиях домашних хозяйств.

Подходы к измерению деятельности, осуществляемой 
в неформальной экономике

Выбор подходящего метода для измерения неформального сектора зависит от того, насколько адекватно принятые методы сбора данных охватывают исследуемую деятельность. Здесь рассматриваются три основных подхода к измерению. Какой из них выбрать, зависит от того, какая информация отсутствует в имеющихся данных, от организации статистических систем, наличия ресурсов и потребностей пользователей:

1. Обследования домашних хозяйств

Обследования домашних хозяйств (или обследования рабочей силы) могут служить средством сбора информации о производстве предприятий домашних хозяйств, которые не включены в выборку, используемую при обследованиях заведений. Можно также собрать данные о занятости в неформальном секторе при обследованиях домашних хозяйств или рабочей силы. Вопросы для получения информации такого рода можно адресовать каждому члену домашних хозяйств, попавших в выборку, в течение периода обследования независимо от статуса их занятости и наличия основной и вторичной работ, поскольку во многих странах большая часть деятельности неформального сектора осуществляется как вторичная работа. Для выявления неоплачиваемой работы в малых семейных предприятиях, деятельности женщин и детей, деятельности, осуществляемой за пределами дома, недекларируемой деятельности и предпринимательства в неформальном секторе, осуществляемого в качестве вторичной работы, могут потребоваться специальные вопросы. Успешность такого подхода зависит от того, включены ли при обследовании в выборку репрезентативные географические области, в которых осуществляется деятельность домашних хозяйств и проживают работники неформального сектора.

2. Обследования заведений

В большинстве случаев обследования заведений могут использоваться для измерения деятельности неформальных предприятий только тогда, когда обследование заведений домашних хозяйств производится сразу же после экономической переписи или переписи заведений, поскольку выборка может не включать информацию или содержать неактуализированную информацию о предприятиях домашних хозяйств.

Даже если обследования домашних хозяйств используются для измерения деятельности производственных единиц домашних хозяйств, включая входящие в неформальный сектор, следует отметить, что производственные единицы без постоянного места нахождения или без обособленных производственных помещений часто могут быть пропущены при сборе данных. Кроме того, может произойти двойной учет производства домашних хозяйств, если сбор данных о различных видах экономической деятельности осуществлялся в разное время, а не одновременно по единой программе. Например, производственная деятельность домашнего хозяйства, производящего товары в маленькой мастерской или дома, может включаться в один цикл сбора данных, а деятельность по розничной торговле произведенными товарами, осуществляемая той же семьей, может измеряться в другом цикле.

3. Смешанные обследования домашних хозяйств и предприятий

Первый тип смешанных обследований домашних хозяйств и предприятий осуществляется в форме модулей для предприятий, добавляемых к существующим обследованиям рабочей силы или другим обследованиям домашних хозяйств. Такое обследование может охватывать всех предпринимателей в выбранных домашних хозяйствах, включая неформальных предпринимателей (в том числе единицы, функционирующие без постоянного помещения, такие как мобильные единицы) и их деятельность, независимо от размера предприятий, вида деятельности или используемого места работы, а также от того, осуществляется ли деятельность в качестве основной или вторичной работы. 

Другой тип смешанных обследований, называемый модифицированным смешанным обследованием домашних хозяйств и предприятий, описан в Международных рекомендациях по статистике промышленности (International Recommendations on Industrial Statistics) (ООН, 2008). Аспекты неформальной экономики 557.

Если в качестве предпочтительного метода используется смешанное обследование домашних хозяйств и предприятий, рекомендовано обратить внимание на то, адекватно ли представлено в выборке географическое распределение производственной деятельности домашних хозяйств. Необходимо также рассмотреть, как учитываются предприятия с производственными единицами, расположенными в разных местах, и каким образом избежать двойного учета предприятий, которые действуют в форме партнерства, если об одном и то же предприятии сообщает каждый из партнеров, которые могут принадлежать к разным домашним хозяйствам.

Указания, исследования и руководства 
по неформальной экономике

Со времени опубликования СНС 1993 года имело место существенное развитие методологии в областях, касающихся неформальной экономики:

- Протоколы и публикации заседаний Делийской группы по статистике неформального сектора, начиная с 1997 года, содержат результаты масштабной концептуальной и аналитической работы, включая анализ национальной практики в отношении неформального сектора.

- Руководство «Счета сектора домашних хозяйств: опыт в области концепций и разработки, том I (Household Accounting: Experience in Concepts and Compilation, Volume 1: Households Accounts)» (ООН, 2000) выпущено группой экспертов в 1997 году и содержит материалы по различным аспектам трактовки и измерения неформального сектора. Особый интерес представляет глава «Неформальный сектор как часть сектора домашних хозяйств».

- Результаты работы, начатой Евростатом в середине 1990-х годов и осуществляемой Рабочей группой по оценке точности исходных данных в странах-членах Евросоюза, и соответствующие пилотные тесты, проведенные в странах-кандидатах, отражают уровень корректировок для обеспечения полноты учета и их применение при оценке ВВП.

- Исследование статистических методов увеличения полноты измерения экономического производства привело к подготовке руководства «Измерение ненаблюдаемой экономики (Measuring the Non-Observed Economy: a Handbook)». В главе руководства о производстве неформального сектора дано основное определение, объясняющее различия между производством неформального сектора и концепциями, с которыми его часто путают, и приведены основные методы его измерения.

- ЕЭК ООН опубликовала «Руководство по статистике теневой экономики (Guidebook to Statistics of the Hidden Economy) (Европейская экономическая комиссия Организации Объединенных Наций, 1992)». Было проведено три обследования национальной практики и опубликованы их результаты. Первое обследование проводилось за 1991 год и охватывало девять стран. Результаты были опубликованы в «Обзоре национальной практики в области оценки теневой и неформальной экономической деятельности для национальных счетов (Inventory of National Practices in Estimating Hidden and Informal Economic Activities for National Accounts)» в 1993 году. Второе обследование проводилось за 2001–2002 годы и охватывало 29 стран. Третье обследование проводилось за 2005-2006 годы с участием 45 стран. Предметом второго и третьего обследований были оценки масштаба ненаблюдаемой экономики, а также совершенствование используемых методов. Результаты этих двух обследований обобщены в двух изданиях документа «Ненаблюдаемая экономика в национальных счетах – обследование практики стран (Non-observed Economy in National Accounts — Survey of Country Practices)» (Европейская экономическая комиссия Организации Объединенных Наций, 2003 и 2008, соответственно).

- Многие документы МОТ, в которых разработаны концепции неформального сектора и неформальной занятости. Они включают Резолюцию в отношении «Статистики занятости в неформальном секторе (Statistics of Employment in the Informal Sector)» (Штабквартира Международной организации труда, 1993), принятую 15-й МКСТ и «Рекомендации, касающиеся статистического определения неформальной занятости (Guidelines Concerning a Statistical Definition of Informal Employment)» (Штаб-квартира Международной организации труда, 2003), принятые 17-й МКСТ.
4.2 Методика оценки масштабов неформальной 
экономики, применяемая в Российской Федерации
В настоящее время в Российской Федерации для оценки масштабов неформальной экономики разработаны и используются «Методологические положения по расчету основных параметров скрытой (неформальной) экономики» (утверждены Постановлением Госкомстата России от 31 января 1998 г. № 7). Они предназначены для определения единого, унифицированного в соответствии с требованиями системы национальных счетов (СНС) подхода к расчету показателей скрытого (неформального) производства в различных отраслях экономики России. Стандартная СНС предусматривает отражение в составе макроэкономических показателей, таких, как валовой внутренний продукт любой деятельности, подпадающей под определение экономической. При этом соответствие указанной деятельности правовым нормам страны и способ получения информации о её размерах не играют существенной роли. Методологические положения не содержат конкретных рекомендаций по расчету отдельных показателей, каждый из которых является достаточно специфическим. Поэтому, в соответствии с особенностями экономического содержания показателей и имеющейся информационной базы, для каждого из них создана своя собственная отраслевая оригинальная методика расчета. Тем не менее, все эти методики должны быть полностью сопоставимы между собой в соответствии с теоретическими определениями и подходами, изложенными в данных методологических положениях. В отличие от конкретных методов расчета отдельных показателей, которые могут и должны меняться с изменением информационной базы, основные методологические положения, изложенные в данном документе, являются относительно постоянными.

Задачи статистического изучения скрытой (неформальной) экономической деятельности:

· количественное описание и моделирование важнейших экономических и социальных процессов, происходящих в стране, с помощью системы статистических показателей, важнейшими из которых являются валовой внутренний продукт (ВВП) на макроэкономическом уровне, а также выпуск и валовая добавленная стоимость – на уровне отраслей;

· включение в ВВП ряда экономических операций, которые могут являться незаконными с позиции национального законодательства или обычно не учитываются при построении традиционных экономических показателей, но соответствуют определенным критериям, предъявляемым к экономическим операциям;

· корректировка получаемых традиционным путем показателей на величину скрытых экономических операций;

· адекватные расчеты ВВП и других макроэкономических показателей с учетом всех необходимых поправок, включая поправки на скрытую (неформальную) экономическую деятельность.

В указанных методологических положениях рассматриваются следующие категории скрытой (неформальной) экономической деятельности:
«Скрытая» экономическая деятельность включает в себя в большинстве случаев законную экономическую деятельность, которая скрывается или преуменьшается осуществляющими ее единицами с целью уклонения от уплаты налогов, социальных взносов или выполнения определенных административных обязанностей или предписаний по охране труда, выполнению санитарных и других норм. Эта деятельность может осуществляться практически во всех отраслях экономики. Примером этой деятельности может служить подпольное производство алкоголя.

«Неформальная» экономическая деятельность осуществляется в основном на законном основании индивидуальными производителями или так называемыми некорпорированными предприятиями, то есть предприятиями, принадлежащими отдельным лицам, домашним хозяйствам, которые часто не оформляются в установленном порядке, основаны на неформальных отношениях между участниками производства и могут (полностью или частично) производить продукты или услуги для собственного потребления. В России значительное распространение неформальное производство имеет в сельском хозяйстве, в торговле и строительстве, а также некоторых других отраслях.

«Нелегальная» экономическая деятельность является незаконной, то есть она охватывает те виды производства товаров или услуг, которые прямо запрещены существующим законодательством: производство и продажа наркотиков, производство и продажа, в обход установленных правил, оружия, проституция, контрабанда. 

Неучтенная экономика – совокупность скрытой, неформальной и нелегальной экономической деятельности в той интерпретации, в какой об этом говорилось выше. Теневая экономика не понимается в макроэкономической статистике как синоним криминальной, хотя определенные виды незаконных операций, если они попадают под определение экономической деятельности, должны быть включены в ее состав. Большая часть производства, включаемого согласно данному определению в состав теневой экономики, является вполне законной, но его размер либо сознательно преуменьшается производителями, либо информацию о нем невозможно получить обычным путем, поскольку производственные единицы не регистрируются в силу неформальной организации.

«Скрытая (неформальная)» экономическая деятельность – это различные сферы экономической деятельности, нерегистрируемые статистическими органами, направленные на сокрытие объема производства и дохода, мотивирующим фактором которых является уклонение от налогового бремени. Показатель, используемый для совокупного обозначения всех досчетов и поправок к ВВП, которые производятся исходя из требования СНС 1993 года об учете разного рода скрытой экономической деятельности.

В сфере промышленного производства под понятие «неформальной экономики» попадает следующее:

· сокрытие части произведенной продукции зарегистрированными хозяйствующими субъектами;

· нерегулярная индивидуальная деятельность;

· неформальное производство в рамках некорпорированных предприятий, принадлежащих домашним хозяйствам;

· нелицензированное производство товаров и услуг;

· подпольное производство разрешенных законом товаров.

Указанная градация носит условный характер, и в реальной экономике для конкретного хозяйствующего субъекта могут проявляться несколько из вышеприведенных аспектов.

Таким образом, с учетом параметров скрытой (неформальной) экономики генеральная совокупность предприятий включает совокупность крупных, средних, малых и совместных предприятий реального сектора, а также государственных и некоммерческих организаций, некорпорированные предприятия с неформальной организацией, принадлежащие домашним хозяйствам, а также досчеты на скрытую часть производства по совокупности предприятий, наблюдаемых традиционным способом (рисунок 4.3) (согласно методологических положений по расчету основных параметров скрытой (неформальной) экономики в РФ). 


Рисунок 4.3 – Структура скрытой (неформальной) экономической 

деятельности в Российской Федерации

Указанными методологическими положениями предусмотрены следующие общие подходы к определению параметров скрытой (неформальной) экономической деятельности:

· в силу большой специфики проявлений скрытой (неформальной) экономической деятельности в различных отраслях и на различных стадиях экономического цикла, а также из-за различий информационной базы не представляется возможным предложить универсальный метод расчета ее показателей;

· рекомендуется различать элементы скрытой (неформальной) экономической деятельности, которая является таковой из-за несовершенства форм и методов статистического наблюдения, и элементы, которые возникают из-за преднамеренного сокрытия или искажения экономическими единицами информации о своей деятельности;

· целью расчета недостающих параметров неформальной экономической деятельности является сведение к минимуму возможной ошибки при построении экономического показателя. Поправка, основанная на недостаточно точной информации, признается лучшим выходом, чем отсутствие любой поправки, поэтому во многих случаях поправки на неформальную экономическую деятельность могут носить вероятностный характер;

· рекомендовано использовать для определения неизвестных параметров скрытой (неформальной) экономической деятельности балансовый метод, основанный на сопоставлении между собой взаимосвязанных показателей, с разных позиций характеризующих исследуемое явление (доходы и расходы, ресурсы и их использование). Несовпадение количественных характеристик соответствующих показателей позволяет выдвигать гипотезы о причинах расхождений и величине необходимой поправки. Качество результатов, получаемых при применении балансового метода, тем выше, чем большее число взаимоувязанных параметров сопоставляется между собой;

· в некоторых случаях для оценки неизвестных параметров той или иной экономической системы могут использоваться аналогичные характеристики другой сходной системы (предприятия, региона, страны и т.д.);

· рекомендовано использование для оценки необходимых параметров известных косвенных индикаторов (если связь функциональная), либо строить математические модели, описывающие соотношения между ними, сложившиеся в прошлый период;

· использование способа примерного определения динамики промышленного производства на основе наблюдения за производством и потреблением электроэнергии, перевозок грузов транспортом и другими косвенными показателями, поддающимися достаточно простому учету с учётом специфики осуществления предпринимательской деятельности в России;

· проведение дополнительных выборочных обследований, которые могут быть использованы для получения необходимой информации о параметрах скрытой (неформальной) экономической деятельности. Наиболее эффективным является сбор не прямой, а косвенной информации о масштабах скрываемой деятельности, которая потом может быть использована для дальнейших расчетов (обследование неорганизованных вещевых и продуктовых рынков,  проведение обследования домашних хозяйств на предмет отработанного рабочего времени и др.);

· использование экспертных оценок для определения общей тенденции развития исследуемого явления: данные налоговой инспекции, таможенной службы, органов сертификации и др.

Методологические указания содержат описание системы экономических досчетов по объему произведенной промышленной продукции, выполненных работ и оказанных услуг промышленного характера в стоимостном выражении, применяемых на федеральном и региональном уровнях.

В части формальной деятельности досчеты осуществляются на полный круг предприятий-производителей (крупные, средние, малые, совместные предприятия и промышленные производства при непромышленных организациях, индивидуальное предпринимательство).

В части неформальной деятельности досчитывается производство товаров домашними хозяйствами и объемы оказанных услуг физическими лицами, а также сокрытые (заниженные) юридическими лицами объемы продукции с целью получения экономической выгоды, которая скрывается или преуменьшается в целях уклонения от налогообложения, выполнения предписанных законом норм охраны труда и т.д.

Досчеты в части официально учитываемой деятельности производятся в следующей последовательности.

1. Сводные итоги, сформированные на основе ежемесячно получаемых форм государственного статистического наблюдения за производством промышленной продукции (форма 1-п месячная), корректируются на динамику развития официально зарегистрированных хозяйствующих объектов (юридические лица), чьи интересы находятся в сфере промышленного производства, но относительно которых действующая система статистического наблюдения не предусматривает получение месячной информации. Это касается малых, совместных предприятий и промышленных подразделений при непромышленных организациях (сельскохозяйственных, торговых, строительных и т.д.).

Дорасчеты осуществляются на основании Методики дорасчета объема продукции (работ, услуг) и корректировки индекса физического объема производства, утвержденной Госкомстатом России и согласованной с Минэкономики России, Центром экономической конъюнктуры при Правительстве Российской Федерации и Аналитическим Центром при Президенте Российской Федерации.

Расчет сводного индекса физического объема промышленной продукции (работ, услуг) осуществляется согласно алгоритма:
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(4.1)

где Iф.о. – сводный индекс физического объема по кругу предприятий, представляющих форму 1-п (срочная), малым, совместным предприятиям, промышленным подразделениям при непромышленных организациях;

Iк – индекс физического объема по кругу предприятий (крупных и средних), представляющих форму 1-п (срочная) месячная;

Dк – доля крупных и средних предприятий в общем производстве в базисном году;

Iс – индекс физического объема по совместным предприятиям;

Iм – индекс физического объема по малым предприятиям;

Iр – индекс физического объема по промышленным подразделениям при непромышленных организациях;

Dс, Dм, Dр – доля малых, совместных предприятий и промышленных подразделений в общем объеме производства в базисном году.

Индекс физического объема по кругу предприятий, представляющих форму 1-п (срочная) месячная, базируется на использовании данных о динамике натурально-вещественных показателей производства по установленному набору товаров-представителей. Расчет осуществляется на основании Методики расчета индекса физического объема промышленной продукции (работ, услуг), утвержденной Госкомстатом России 21.11.96 по согласованию с Минэкономики РФ.

Индекс физического объема по кругу малых и совместных предприятий определяется ежеквартально как соотношение темпа роста объема продукции в действующих ценах и индексов-дефляторов.

В качестве индекса-дефлятора для отраслей, продукция которых в основном направляется на промежуточное потребление и инвестиционные цели, принимается индекс оптовых цен производителей. Для отраслей, производящих преимущественно товары для населения, индекс потребительских цен.

Темп роста объема продукции (работ, услуг) в действующих ценах, произведенной малыми предприятиями, определяется на основании последних имеющихся сводных итогов квартального выборочного обследования по форме МП, по организациям, которыми при регистрации основным видом деятельности была заявлена «промышленность». Согласно типовых алгоритмов сводные итоги выборочного обследования ежеквартально дорассчитываются до генеральной совокупности малых предприятий, сформированной на конец отчетного периода.

Расчеты по совместным предприятиям осуществляются на основании последних имеющихся данных формы 1-ВЭС.

Для промышленных подразделений при непромышленных организациях принято предположение, что динамика физического объема производства по ним аналогична динамике по малым предприятиям.

Общий объем продукции (работ, услуг) в действующих ценах за отчетный период по промышленности в целом определяется согласно следующего алгоритма:
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где W п.о. – объем продукции (работ, услуг) в действующих ценах, сформированный на основании данных ф. 1-п (срочная) месячная с учетом досчета на малые, совместные предприятия и промышленные подразделения при непромышленных организациях;

W к.п. – объем продукции (работ, услуг) в действующих ценах, сформированный на основании данных ф. 1-п (срочная) месячная;

К – коэффициент соотношения между продукцией малых, совместных предприятий, промышленных подразделений при непромышленных организациях и продукцией, по кругу предприятий, представляющих форму 1-п (срочная).

Коэффициент соотношения между объемами продукции по малым, совместным предприятиям, промышленным подразделениям при непромышленных организациях и по предприятиям, отчитывающимся ежемесячно, определяется по следующей формуле:
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где Iфп – сводный индекс физического объема по кругу предприятий, представляющих форму 1-п (срочная), малым, совместным предприятиям, промышленным подразделениям при непромышленных организациях;

Iк и Dк – индекс физического объема по кругу предприятий, представляющих форму 1-п (срочная) месячная, и их доля в общем производстве.

2. К объему продукции (работ, услуг), сформированному по хозяйствующим субъектам – юридическим лицам, согласно алгоритмов, изложенных в пункте 1, добавляются расчетные объемы продукции по индивидуальным предпринимателям (Iф.о.ип).

Объем продукции по индивидуальным предпринимателям определяется исходя из числа учтенных индивидуальных предпринимателей в сфере промышленной деятельности и средней выработки на одного работающего по кругу малых предприятий.

Учитывая, что индивидуальные предприниматели могут осуществлять производственную деятельность не только своими силами, но и с привлечением к работе дополнительной рабочей силы, как правило работающих членов семьи, количество которых определено на основании бюджетного обследования (округленно 2).

Расчет осуществляется согласно следующего алгоритма:
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где
Vи – объем производства по зарегистрированным индивидуальным предпринимателям;

Ип – число индивидуальных предпринимателей в сфере промышленной деятельности, учтенных в ЕГРПО;

Vм.п. – объем продукции (работ, услуг) в действующих ценах по малым предприятиям промышленности, полученный на основании сводных итогов квартального выборочного обследования по форме МП и дорассчитанных до генеральной совокупности малых предприятий;

Чм.п. – среднесписочная численность работающих на малых предприятиях.

3. Объем неформальной деятельности по промышленности складывается из объемов производства товаров в домашних хозяйствах, услуг промышленного характера, оказанных физическими лицами, и скрываемых объемов выпуска продукции.

Неформальная экономическая деятельность не может быть учтена на основе традиционных статистических методов. Поэтому для ее определения используются методы, основанные на системе косвенных и экспертных оценок.

3.1. Производство товаров в домашних хозяйствах рассчитывается на основании данных выборочных обследований бюджетов семей по группам товаров: вино-водочные, колбасные изделия, животное масло, молоко и молоко-продукты, хлебные продукты по следующему алгоритму:
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где
Пдх – производство товаров в домашних хозяйствах;

В100 – получено из переработки товара (в среднем на 100 семей);

Кс – среднее наличное количество членов семьи;

Ц – цена покупки за единицу товара;

Нн – наличное население на конец года;

Дз – доля членов семей, занятых производством конкретного товара в общей численности по обследованным семьям.

3.2. Объем услуг промышленного характера, оказываемых населению физическими лицами (гражданами, занимающимися предпринимательской деятельностью без образования юридического лица), как зарегистрированными, так и незарегистрированными в налоговых службах, рассчитывается в соответствии с Методикой экономических оценок и досчетов показателей, характеризующих платные услуги населения, утвержденной Постановлением Госкомстата России 24.04.95 № 33 по следующим видам услуг:

· ремонт и индивидуальный пошив обуви;

· ремонт и индивидуальный пошив одежды и вязка трикотажных изделий;

· ремонт бытовой радиоэлектронной аппаратуры, бытовых машин, приборов, ремонт и изготовление металлоизделий;

· ремонт и техническое обслуживание автотранспортных средств;

· ремонт и изготовление мебели.

3.3. Скрываемые объемы выпуска продукции официально зарегистрированными предприятиями (Пс) определяются экспертно на основании косвенных оценок. Одним из подходов к определению этих объемов может служить информация о результатах контрольной работы налоговых органов.

В качестве основы расчета используется информация о проверенных документально налогоплательщиках по налогу на добавленную стоимость по данным 1 раздела формы № 2-НК «Отчет о результатах контрольной работы налоговых органов».

Расчет производится согласно следующего алгоритма:
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где
Ндс – дополнительно начисленные платежи по нарушению выплаты НДС по результатам проверок;

Фс – доначисленные по нарушению выплаты НДС финансовые санкции и пени;

Кдп – количество документально проверенных налогоплательщиков, по которым выявлены нарушения;

Крп – число юридических лиц, заявивших при регистрации своей деятельности «промышленность» и фактически работающих;

Дн – доля налогоплательщиков, по которым выявлены нарушения в общем числе документально проверенных;

Д – доля НДС в фактической выручке от реализации;

Кн – коэффициент соотношения среднего размера доначислений на одну проверку на промышленном предприятии к среднему размеру доначислений по всем проверенным налоговой полицией объектам.

4. Для обеспечения увязки с показателями СНС и обеспечения расчетов добавленной стоимости на окончательном этапе расчетов объем производства корректируется на элементы, по экономическому содержанию относящиеся к промышленной продукции, но исходя из действующих в микроэкономике принципов учета не включаемые в показатель «объем произведенной промышленной продукции (работ, услуг) в отпускных ценах производителей» при заполнении непосредственно предприятиями форм статистического наблюдения по продукции (в соответствии с действующими Временными указаниями по отражению в формах государственного статистического наблюдения показателей промышленной продукции, утвержденных Постановлением Госкомстата России по согласованию с Минэкономики России и Минфином России от 31 декабря 1996 г. № 153).

В соответствии с принципами системы национальных счетов к промышленному выпуску относится: готовая продукция, полуфабрикаты, незавершенное производство и работы промышленного характера, выполненные предприятием. Для устранения влияния различных ставок налогов и субсидий в различных отраслях на структуру производства, отраслевые показатели приводятся в оценке по основным ценам. Основная цена – цена, получаемая производителем за единицу товара или услуги, исключая любые налоги на продукты, но с учетом субсидий на продукты.

Корректировка касается следующих элементов.

Во-первых, продукции, изготовленной из неоплаченного сырья и материалов заказчика (давальческого сырья), которая при формировании объема произведенной промышленной продукции в отпускных ценах производителя включается с исключением стоимости неоплаченного сырья и материалов, и должна быть дооценена до полной стоимости.

Во-вторых, изменения остатков незавершенного производства, полуфабрикатов, инструментов и приспособлений собственной выработки, не включаемых в ряде отраслей в объемы продукции.

Для определения объемов вышеназванных элементов используется информация квартальной формы 5-3 «Сведения о затратах на производство и реализацию продукции (работ, услуг) предприятия (организации)». На основании данных указанной формы определяются коэффициенты как отношение продукции, изготовленной из давальческого сырья, и величины изменения остатков незавершенного производства к объему произведенной продукции (работ, услуг). Указанные коэффициенты уточняются ежеквартально.

Ежемесячно объемы этих элементов определяются исходя из объема продукции (работ, услуг), сформированного по отчетному месяцу, и вышеназванных коэффициентов.

К объему продукции в действующих ценах производителей добавляются суммы субсидий на продукты для базовых отраслей промышленности. Информация по суммам указанной государственной поддержки для отраслей промышленности берется из годового отчета Минфина России «Об исполнении бюджетов национально-государственных и административно-территориаль-ных образований Российской Федерации».

Ежемесячно сумма дотаций определяется долей от поступивших в бюджет налогов за месяц. Эта доля рассчитывается как соотношение субсидий и налогов за предшествующий год и сохраняется неизменной на протяжении отчетного года.

5. Полученные оперативные оценки объемов неформальной экономики согласно методов, изложенных в пункте 3, в дальнейшем могут быть уточнены по окончанию разработки Межотраслевого баланса.

В качестве проверочного момента правильности досчетов на круг производителей, не охваченных отчетностью по формам 1-п (срочная), МП, 1-вэс, 3-п, 6-пп, 29-АПК (п. п. 2.2, 2.3, 2.4, 3.1, 3.2, 3.3), используется соотношение производства и потребления промышленной продукции, работ и услуг промышленного характера отечественной экономикой с учетом изменения запасов во всех звеньях товаропотока производителей и сальдо экспортно-импортных операций:

Ресурсы = Зн + ПР + И,
(4.7)

Распределение = Э + Пм + Пн + Пнс + Н + Зк,
(4.8)

Производство продукции = Зк – Зн – И + Э + Пм + Пн + Пнс + Н,
(4.9)

где
ПР – объем промышленного производства;

Зн, Зк – запасы на складах участников товаропотока (производителей, потребителей, посредников, торговых, снабженческо-сбытовых и других) на начало и конец отчетного периода;

И – объем импорта промышленной продукции;

Э – объем экспорта промышленной продукции;

Пм – объем потребления промышленной продукции отраслями материальной сферы;

Пн – объем потребления промышленной продукции отраслями нематериальной сферы;

Пнс – объем потребления промышленной продукции населением;

Н – объем промышленной продукции, направленной на накопление.

Кроме того, отдельно разработаны методические указания по определению объема продукции в неформальном секторе и скрытого объема производства для следующих секторов экономики Российской Федерации:

1. Для сельского хозяйства (содержится описание методов определения объемов производства сельскохозяйственной продукции в неформальном секторе (хозяйствах населения); объемов скрываемого производства сельскохозяйственными предприятиями в целях уклонения от уплаты налогов, сокрытия хищений или других целях), методические указания утверждены Постановлением Госкомстата России от 31 января 1998 г. № 7;

2. Для торговли на федеральном уровне (показатели неформальной деятельности в торговле определяются объемами сокрытия (занижения) розничного товарооборота и продажи отдельных товаров предприятиями торговли; объемами продажи товаров физическими лицами, осуществляемой ими без регистрации данного вида деятельности и без соответствующей лицензии или патента. Как правило, такая торговля осуществляется на продовольственных, вещевых или смешанных рынках), методические указания утверждены Постановлением Госкомстата России от 31 января 1998 г. № 7;

3. Для общего объема платных услуг населению, методические указания утверждены Постановлением Госкомстата России от 25 февраля 2000 г. № 15. Показатель «Объем платных услуг населению» отражает объем потребления населением различных видов услуг и статистически измеряется суммой денежных средств, уплаченных потребителем за оказанную ему услугу. При этом оплата может производиться как самим потребителем, так и организацией, в которой работает данный потребитель, полностью или частично компенсирующей или оплачивающей расходы по потреблению им услуги. К скрытой и неформальной деятельности в настоящей Методике отнесена деятельность, осуществляемая некорпорированными организациями и физическими лицами, результаты которой не могут быть учтены статистикой традиционными способами, а также объемы скрытой деятельности в организованном, формальном секторе экономики. Исходя из этого выделяются следующие составляющие скрытой и неформальной деятельности на рынке платных услуг:

· объем платных услуг, оказанных населению официально зарегистрированными организациями, не представившими сведения в органы государственной статистики;

· объем платных услуг, сокрытый официально зарегистрированными организациями, представившими в органы государственной статистики заниженные сведения;

· объем платных услуг, оказанных населению некорпорированными организациями;

· объем платных услуг, оказанных населению физическими лицами, занимающимися предпринимательской деятельностью без образования юридического лица (зарегистрированными и незарегистрированными).

Первые две составляющие характеризуют скрытую деятельность, остальные две – неформальную деятельность. Расчет общего объема платных услуг населению с учетом объемов скрытой и неформальной деятельности осуществляется по каждому из перечисленных подгрупп услуг в отдельности путем последовательного определения размеров перечисленных составляющих и их добавления к официально учтенным данным. На основе полученного таким образом общего объема услуг и отчетных данных по каждой группе услуг рассчитывается коэффициент досчета, который на протяжении следующего за отчетным года используется для автоматического увеличения отчетных данных на соответствующую величину, отражающую размер скрытой и неформальной деятельности.
4.3 Методика оценки масштабов неформальной 
экономики, применяемая в Республике Беларусь
В Республике Беларусь при построении системы национальных счетов используется «Методика по расчету объемов ненаблюдаемой экономики» для наиболее полной оценки объема валового внутреннего продукта и его составляющих элементов (Постановление Национального статистического комитета Республики Беларусь от 27.12.2010 № 281). 

В настоящей Методике используются следующие термины и их определения: 

вид экономической деятельности – процесс, когда материальные ресурсы, оборудование, труд, технология сочетаются таким образом, что это приводит к получению однородного набора продукции (товаров или услуг);

выпуск товаров и услуг (далее – выпуск) – суммарная стоимость товаров и услуг, являющихся результатом экономической деятельности резидентов в отчетном периоде;

незаконная экономическая деятельность – деятельность по производству, обращению и использованию запрещенных законодательством Республики Беларусь товаров и услуг; 

ненаблюдаемая экономика – совокупность скрытой, неформальной и незаконной экономической деятельности;

неформальная экономическая деятельность – деятельность по производству, обращению и использованию товаров и услуг, которая осуществляется, в основном, на законном основании физическими лицами, индивидуальными предпринимателями, основанная на неформальных отношениях между участниками производства;

промежуточное потребление – стоимость товаров и услуг, которые потребляются в отчетном периоде в процессе производства;

скрытая экономическая деятельность – деятельность по производству и обращению товаров и услуг, разрешенная законом, но преднамеренно скрываемая (полностью или частично) с целью утаивания доходов и невыплаты (или уменьшения выплаты) налогов и других обязательных платежей;

хозяйства населения – личные подсобные хозяйства граждан, постоянно проживающих в сельской местности; личные подсобные хозяйства граждан, временно проживающих в сельской местности, и хозяйства граждан, занимающихся сельским хозяйством и проживающих в городах и поселках городского типа; хозяйства граждан, занимающихся коллективным садоводством и огородничеством.

Методы расчета и оценки объемов неформальной экономической деятельности в СНС объединяются в следующие группы:

· интегральная оценка макроэкономических показателей, включающая оценку неформальной экономической деятельности. Например, оценка производства продукции растениеводства в хозяйствах населения исходя из данных о площади посева в этих хозяйствах и средней урожайности;

· прямая оценка неформальной экономической деятельности и ее отдельных элементов, основанная на статистических данных (информации) об этой неформальной экономической деятельности;

· косвенный метод оценки неформальной экономической деятельности и ее отдельных элементов, основан на информации об отдельных фактах, явлениях или на сравнительном анализе данных, полученных из разных источников. 

· балансовый метод, который предполагает составление балансов ресурсов и использования по отдельным товарам и услугам. Этот метод применяется в расчетах производства и использования сельскохозяйственной продукции в домашних хозяйствах.

Выбор метода расчета и оценки неформальной экономической деятельности определяется практическими возможностями получения наиболее достоверной информации для оценки. В целях повышения достоверности оценки неформальной экономической деятельности используются различные источники информации и производятся расчеты разными методами, сопоставляя их результаты.

Объем скрытой экономической деятельности рассчитывается на основании количества малых организаций, микроорганизаций и крестьянских (фермерских) хозяйств, включенных в статистический регистр, фактическом количестве представивших государственную статистическую отчетность малых организаций, микроорганизаций и крестьянских (фермерских) хозяйств и сводных статистических данных (информации) об объеме производства продукции (работ, услуг) на одного занятого в малых организациях, микроорганизациях и крестьянских (фермерских) хозяйствах (в разрезе видов экономической деятельности).

Объем неформальной экономической деятельности по секции общегосударственного классификатора Республики Беларусь ОКРБ 005-2006 «Виды экономической деятельности», утвержденного постановлением Государственного комитета по стандартизации Республики Беларусь от 28 декабря 2006 г. № 65 «Об утверждении, введении в действие, изменении и отмене технических нормативных правовых актов в области технического нормирования и стандартизации и общегосударственного классификатора Республики Беларусь» (далее – секция) «Сельское хозяйство, охота и лесное хозяйство» рассчитывается как стоимость продукции растениеводства и животноводства хозяйств населения, включая граждан, занимающихся коллективным садоводством и огородничеством, и крестьянских (фермерских) хозяйств в соответствии с Методикой по расчету годового объема валовой продукции сельского хозяйства в сопоставимых и текущих ценах, утвержденной постановлением Национального статистического комитета Республики Беларусь от 1 декабря 2010 г. № 255. Расчет осуществляется в соответствии с Методикой по формированию счета производства, утвержденной постановлением Национального статистического комитета Республики Беларусь от 27 декабря 2010 г. № 282.

Стоимость закупленных в сельскохозяйственных организациях и у населения лесных грибов и ягод, лекарственных растений определяется на основании сводных статистических данных (информации) о закупленных у населения и организаций дикорастущих растений (форма государственной статистической отчетности 1-дикорастущие (Минприроды) «Отчет о закупках (заготовках) дикорастущих растений и (или) их частей»).

Стоимость собранных лесных грибов и ягод, лекарственных растений и стоимость потребленных продуктов из дичи определяется на основании сводных статистических данных (информации) выборочного обследования домашних хозяйств о стоимости потребленных и переработанных продуктов, исключая проданные (стоимость рассчитывается исходя из количества собранных продуктов и ценах реализации этой продукции на рынках). Промежуточное потребление принимается равным нулю.

Объем неформальной экономической деятельности по секции «Рыболовство, рыбоводство» определяется на основании сводных статистических данных (информации) выборочного обследования домашних хозяйств о количестве рыбы, выловленной домашними хозяйствами и ценах реализации этой продукции на рынках. Промежуточное потребление принимается равным нулю.

Объем неформальной экономической деятельности по секции «Обрабатывающая промышленность» рассчитывается как стоимость работ и услуг промышленного характера, оказанных физическими лицами, в том числе индивидуальными предпринимателями (например в текстильном и швейном производстве; целлюлозно-бумажном производстве, издательской деятельности; производстве машин и оборудования; производстве электрооборудования, электронного и оптического) на основании сводных статистических данных (информации) об объеме производства продукции (работ, услуг) и среднесписочной численности занятых данными видами экономической деятельности в малой организации (форма государственной статистической отчетности 1-мп «Отчет о финансово-хозяйственной деятельности малой организации» (далее – форма 1-мп)), о финансово-хозяйственной деятельности микроорганизации и крестьянского (фермерского) хозяйства (форма государственной статистической отчетности 1-мп (микро) «Отчет о финансово-хозяйственной деятельности микроорганизации и крестьянского (фермерского) хозяйства» (далее – форма 1-мп (микро)) и численности физических лиц (самозанятых), занимающихся данными видами экономической деятельности на основании сводных статистических данных (информации) выборочного обследования домашних хозяйств.
Расчет объема неформальной экономической деятельности по секции «Обрабатывающая промышленность» в разрезе подсекций осуществляется по формуле:
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где 
Up – стоимость работ и услуг промышленного характера, оказанных физическими лицами, в том числе индивидуальными предпринимателями (по подсекциям секции «Обрабатывающая промышленность», в которых данное явление имеет место), рублей;

Vp – объем производства продукции (работ, услуг) промышленного характера (форма 1-мп, форма 1-мп (микро)), рублей;

Rp – среднесписочная численность занятых (форма 1-мп, форма 1-мп (микро)), человек;

Rpr – численность физических лиц (самозанятых), занятых оказанием услуг промышленного характера, на основании сводных статистических данных (информации) выборочного обследования домашних хозяйств, человек.

Промежуточное потребление рассчитывается с учетом доли промежуточного потребления в выпуске по соответствующим подсекциям секции «Обрабатывающая промышленность» на основании сводных статистических данных (информации) о затратах на производство продукции (работ, услуг) (форма 4-ф (затраты));
Объем неформальной экономической деятельности по секции «Строительство» рассчитывается как стоимость работ по индивидуальному строительству.

Стоимость работ по индивидуальному строительству состоит из: 

· стоимости индивидуального жилищного строительства, рассчитанного на основании сводных статистических данных (информации) о вводе в действие индивидуальных жилых домов (форма государственной статистической отчетности 1-ис (ижс) «Годовой отчет о построенных населением индивидуальных жилых домах»);

· стоимости построек на дачных, садовых и других участках, выполненных собственными силами. Расчет осуществляется на основании сводных статистических данных (информации) об объеме производства продукции (работ, услуг) и среднесписочной численности занятых строительной деятельностью в малой организации (форма 1-мп), о финансово-хозяйственной деятельности микроорганизации и крестьянского (фермерского) хозяйства (форма 1-мп (микро)) и численности физических лиц (самозанятых), занимающихся строительной деятельностью на основании сводных статистических данных выборочного обследования домашних хозяйств.

Расчет объема неформальной экономической деятельности по секции «Строительство» осуществляется по формуле:
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где 
Us – стоимость строительных работ, выполненных физическими лицами, в том числе индивидуальными предпринимателями по секции «Строительство», рублей;

Vs – объем производства продукции (работ, услуг) по секции «Строительство» (форма 1-мп, форма 1-мп (микро)), рублей;

Rs – среднесписочная численность занятых в секции «Строительство» (форма 1-мп, форма 1-мп (микро)), человек;

Rc – численность физических лиц (самозанятых), занимающихся строительной деятельностью, на основании сводных статистических данных (информации) выборочного обследования домашних хозяйств, человек.

Промежуточное потребление рассчитывается с учетом доли промежуточного потребления в выпуске по данной секции на основании сводных статистических данных о затратах на производство продукции (работ, услуг) (форма 4-ф (затраты)).
Объем неформальной экономической деятельности по секции «Торговля; ремонт автомобилей, бытовых изделий и предметов личного пользования» рассчитывается:

· по разделам 50 «Торговля автомобилями и мотоциклами, их техническое обслуживание и ремонт» и 51 «Оптовая торговля и торговля через агентов, кроме торговли автомобилями и мотоциклами» на основании сводных статистических данных (информации) об объеме производства продукции (работ, услуг) и среднесписочной численности занятых данным видом экономической деятельности в малой организации (форма 1-мп), о финансово-хозяйственной деятельности микроорганизации и крестьянского (фермерского) хозяйства (форма 1-мп (микро)) и численности физических лиц (самозанятых), занимающихся данным видом экономической деятельности на основании сводных статистических данных (информации) выборочного обследования домашних хозяйств. Промежуточное потребление рассчитывается с учетом доли промежуточного потребления в выпуске по соответствующим разделам данной секции на основании сводных статистических данных (информации) о затратах на производство продукции (работ, услуг) (форма 4-ф (затраты));

· по разделу 52 «Розничная торговля, кроме торговли автомобилями и мотоциклами; ремонт бытовых изделий и предметов личного пользования» на основании сводных статистических данных (информации) об объеме товарооборота индивидуальных предпринимателей, который рассчитывается с использованием количества торговых мест на рынках, в торговых центрах; сводных статистических данных (информации) выборочного государственного статистического наблюдения за объемами продаж товаров на рынках, в торговых центрах и доли валового дохода в товарообороте организаций, предоставляющих государственную статистическую отчетность, осуществляющих розничную торговлю. 

Промежуточное потребление рассчитывается с учетом доли промежуточного потребления в выпуске по данному разделу на основании сводных статистических данных (информации) о затратах на производство продукции (работ, услуг) (форма 4-ф (затраты)).
Объем неформальной экономической деятельности по секции «Транспорт и связь» рассчитывается:

· по разделу 60 «Деятельность сухопутного транспорта» как стоимость услуг, оказанных физическими лицами, в том числе индивидуальными предпринимателями, занимающимися перевозкой грузов и пассажиров автомобильным транспортом на основании сводных статистических данных (информации) об объеме оказанных услуг по перевозке автомобильным транспортом и о среднесписочной численности занятых данным видом экономической деятельности в малой организации (форма 1-мп), о финансово-хозяйственной деятельности микроорганизации и крестьянского (фермерского) хозяйства (форма 1-мп (микро)) и численности физических лиц, (самозанятых), занимающихся данным видом экономической деятельности на основании сводных статистических данных (информации) выборочного обследования домашних хозяйств;

· по разделу 64 «Связь» как стоимость услуг связи, оказанных физическими лицами, в том числе индивидуальными предпринимателями. Расчет осуществляется в соответствии с Методикой по расчету общего объема платных услуг населению, оказанных через все каналы реализации, утвержденной постановлением Национального статистического комитета Республики Беларусь от 4 марта 2010 г. № 21.

Промежуточное потребление рассчитывается с учетом доли промежуточного потребления в выпуске по соответствующим разделам данной секции на основании сводных статистических данных (информации) о затратах на производство продукции (работ, услуг) (форма 4-ф (затраты)).

Объем неформальной экономической деятельности по секции «Операции с недвижимым имуществом, аренда и предоставление услуг потребителям» рассчитывается:

- по разделу 70 «Операции с недвижимым имуществом» как стоимость оказания жилищных услуг для собственного конечного потребления гражданами – владельцами жилых помещений, находящихся в частной собственности, с использованием данных о среднегодовой площади частного жилищного фонда и затратах по эксплуатации 1 квадратного метра общей площади по организациям, имеющим на своем балансе жилищный фонд, на основании сводных статистических данных (информации) о расходах по обслуживанию жилищного фонда (форма государственной статистической отчетности 1-жкх (жилфонд) «Отчет о жилищном фонде»). 

Расчет объема неформальной экономической деятельности по разделу 70 «Операции с недвижимым имуществом» осуществляется по формуле:
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где 
U – стоимость оказания жилищных услуг для собственного конечного потребления гражданами – владельцами жилых помещений, находящихся в частной собственности, рублей;

Р – затраты по эксплуатации 1 квадратного метра площади, рассчитанные как отношение расходов по эксплуатации всего жилищного фонда к среднегодовой эксплуатируемой площади всего жилищного фонда, рублей;
Kн и Кк – жилищный фонд, находящийся в собственности физических лиц на начало и конец года, квадратных метров;

S – среднегодовая эксплуатируемая площадь жилых домов и жилых помещений, зданий нежилого назначения, квадратных метров.

К рассчитанным данным прибавляется плата населения за найм (аренду) жилых помещений (без учета коммунальных платежей), рассчитанная на основании сводных статистических данных выборочного обследования домашних хозяйств.

При расчете промежуточного потребления используется удельный вес промежуточного потребления в выпуске по организациям, имеющим на своем балансе жилищный фонд; 

- по разделу 72 «Деятельность, связанная с вычислительной техникой» на основании сводных статистических данных (информации) об объеме производства продукции (работ, услуг) и среднесписочной численности занятых данным видом экономической деятельности в малой организации (форма 1-мп), о финансово-хозяйственной деятельности микроорганизации и крестьянского (фермерского) хозяйства (форма 1-мп (микро)) и численности физических лиц (самозанятых), занимающихся данным видом экономической деятельности на основании сводных статистических данных (информации) выборочного обследования домашних хозяйств.
Расчет объема неформальной экономической деятельности по разделу 72 «Деятельность, связанная с вычислительной техникой» осуществляется по формуле:
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где 
Uv – стоимость работ, услуг, выполненных физическими лицами, в том числе индивидуальными предпринимателями по разделу 72 «Деятельность, связанная с вычислительной техникой», рублей;

Vv – объем производства продукции (работ, услуг) по разделу 72 «Деятельность, связанная с вычислительной техникой», (форма 1-мп, форма 1-мп (микро)), рублей;

Rv – среднесписочная численность занятых по разделу 72 «Деятельность, связанная с вычислительной техникой», (форма 1-мп, форма 1-мп (микро)), человек;

Rvc – численность физических лиц (самозанятых), занимающихся данным видом экономической деятельности, на основании сводных статистических данных (информации) выборочного обследования домашних хозяйств, человек.

Промежуточное потребление рассчитывается с учетом доли промежуточного потребления в выпуске по данному разделу на основании сводных статистических данных (информации) о затратах на производство продукции (работ, услуг) (форма 4-ф (затраты));
- по разделу 74 «Предоставление прочих видов услуг потребителям» как стоимость услуг, оказанных в области права физическими лицами, в том числе индивидуальными предпринимателями на основании данных Министерства юстиции Республики Беларусь и данных Республиканской коллегии адвокатов о размере выручки от оказания этих услуг.

Промежуточное потребление рассчитывается с учетом доли промежуточного потребления в выпуске по данному разделу на основании сводных статистических данных (информации) о затратах на производство продукции (работ, услуг) (форма 4-ф (затраты)).
Объем неформальной экономической деятельности по секциям: «Образование», «Здравоохранение и предоставление социальных услуг», по разделу 92 «Деятельность по организации отдыха и развлечений, культуры и спорта» и по разделу 93 «Предоставление индивидуальных услуг» рассчитывается как стоимость соответствующих видов услуг, оказанных физическими лицами, в том числе индивидуальными предпринимателями. Расчет осуществляется в соответствии с Методикой по расчету общего объема платных услуг населению, оказанных через все каналы реализации, утвержденной постановлением Национального статистического комитета Республики Беларусь от 4 марта 2010 г. № 21.

Промежуточное потребление рассчитывается с учетом доли промежуточного потребления в выпуске по соответствующим секциям и разделам на основании сводных статистических данных (информации) о затратах на производство продукции (работ, услуг) (форма 4-ф (затраты)).

Корректировка ВВП, связанного с перераспределением доходов, основывается на данных скорректированного на ненаблюдаемую экономику ВВП, связанного с производством товаров и услуг, (в части заработной платы – на так называемую «скрытую» заработную плату). Корректировка ВВП, связанного с перераспределением доходов, не изменяет ВВП, но она влияет на его структуру.

Корректировка ВВП, связанного с использованием, относится к расходам на конечное потребление домашних хозяйств. Корректировка расходов на конечное потребление домашних хозяйств осуществляется балансовым методом: сопоставляются данные о расходах домашних хозяйств, полученных на основании сводных статистических данных (информации) выборочного обследования домашних хозяйств, и о розничном товарообороте.
Терминология, применяемая в настоящей Методике, соответствует третьей версии Системы национальных счетов ООН, одобренной Статистической комиссией ООН и опубликованной в 1993 году (СНС-93), являющейся международным стандартом в построении Системы национальных счетов.

Кроме того, действует Постановление Национального статистического комитета Республики Беларусь от 04.03.2010 № 21 «Об утверждении Методики по расчету общего объема платных услуг населению, оказанных через все каналы реализации». 

Методика по расчету общего объема платных услуг населению, оказанных через все каналы реализации (далее - Методика), применяется для ежемесячного расчета органами государственной статистики общего объема платных услуг населению, оказанных через все каналы реализации, по Республике Беларусь, областям, г. Минску, районам, областным центрам, городам областного подчинения и районам города Минска, видам услуг.

Общий объем платных услуг населению, оказанных через все каналы реализации, состоит из:

· объема платных услуг населению, оказанных юридическими лицами;

· объема платных услуг населению, оказанных физическими лицами, в том числе индивидуальными предпринимателями.

Объем платных услуг населению, оказанных физическими лицами, в том числе индивидуальными предпринимателями, формируется из:

· объема транспортных услуг, оказанных населению индивидуальными предпринимателями, осуществляющими автомобильные перевозки пассажиров в регулярном сообщении;

· объема платных услуг населению, оказанных субъектами агроэкотуризма;

· объема платных услуг населению, оказанных физическими лицами, в том числе индивидуальными предпринимателями, кроме индивидуальных предпринимателей, осуществляющих автомобильные перевозки пассажиров в регулярном сообщении, и субъектов агроэкотуризма.

Контрольные вопросы:

1. В чём суть двух основных подходов, используемых в международной методике на основе СНС для измерения параметров неформальной экономики (далее – методика СНС)?

2. В чём отличие ненаблюдаемой экономики и неформального сектора согласно методике СНС?

3. Каковы основные критерии отнесения экономических явлений к сфере неформальной экономики согласно методике СНС?

4. В чём суть концепции МОТ в отношении неформального сектора экономики?

5. Каковы методические подходы в определении неформальной занятости согласно концепции МОТ?

6. Каковы методические подходы к расчёту параметров неформальной экономики по счетам СНС?

7. Каковы методические подходы к расчёту параметров неформальной экономики эмпирическими методами по методике СНС?

8. Каковы достоинства и недостатки методики СНС?

9. Каким документом регламентирован расчёт параметров неформальной экономики в Российской Федерации (далее – методика РФ)?

10. Какова структура неформальной экономики согласно методике РФ?

11. Какие методы используются для  досчёта показателей экономической деятельности согласно методике РФ 

12. Какие методы используются для досчёта добавленной стоимости согласно методике РФ?

13. Для каких секторов экономики в методике РФ предусмотрены специальные методики расчёта неформальной экономической деятельности?

14. Каковы достоинства и недостатки методики РФ?

15. Каким документом регламентирован расчёт параметров неформальной экономики в Республике Беларусь (далее – методика РБ)?

16. Какие секторы неформальной экономики подвергаются оценке и досчёту согласно методике РБ?

17. Какие методические подходы используются для оценке неформальной экономики согласно методике РБ?

18. Сравните методики РФ и РБ. В чём достоинства и недостатки методики РБ?

- скрытый 


предпринимательский доход;


- скрытая оплата
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- доход от 
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- скрытое 


производство;


- неформальное


производство;


- нелегальное 


производство





Скрытые 


доходы





Незарегистрированное производство 


товаров и услуг





Неэкономические 


криминальные


действия, ведущие к 


перераспределению


национального


богатства





Неучтенная экономическая 


деятельность








«Скрытая (неформальная)» экономическая деятельность








- воровство;


- грабежи;


- мошенничество
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