9.3.
Особенности циклических процессов 
в инвестиционной сфере как фактор цикличности инновационного развития Республики Беларусь

Среднесрочный цикл протекает, на наш взгляд, в условиях относительной автономности процессов краткосрочного циклообразования, вызванных: 1) внешними шоками, 2) фискальной политикой государства, 3) монетарной политикой центрального банка. 

Автономность тесно взаимосвязанных ранее (в рыночной системе) циклических процессов в трансформационной экономике объясняется отсутствием единого координационного механизма. Стандарты экономического поведения, сложившиеся с 1991 г. под влиянием многих лет значительной финансовой нестабильности и непродуманной стратегической политики Национального банка и государства, обусловили автономные циклические процессы в динамиках ряда макроэкономичеких показателей, влияющих на объем валового внутреннего продукта (ВВП). Фактически стандарты экономического поведения выступают четвертым типом циклических процессов в трансформационной экономике и служат дополнительным фактором дестабилизации системы. В таких условиях цикличность инновационных процессов явилась бы также дополнительным дестабилизирующим фактором.

В ходе научных исследований выделены восемь основных циклообразующих факторов, влияющих на динамику объема ВВП, среди которых I – объем инвестиций в основной капитал. Инновации не могут возникнуть сами по себе, необходимы массированные инвестиции в НИОКР, а в долгосрочной перспективе – в человеческий капитал.

По результатам корреляционного анализа с лаговой объясняющей переменной, а также сравнения поворотных зон в динамике основных циклообразующих факторов с переломными зонами в динамике ВВП Республики Беларусь выявлено несколько лагов опережения объема инвестиций в основной капитал по сравнению с реакцией на них ВВП [28] продолжительностью 2, 3–6, 5–7 месяцев, что доказывает относительную автономность циклических процессов «потребности – ресурсы – производство – потребление» в различных отраслях.

Поворотные зоны в динамике основных циклообразующих показателей создаются от синхронизации относительно автономных циклических процессов, изменяющих амплитуду и продолжительность экономического цикла. Значительная импортозависимость трансформационных экономик из-за отсталости их материально-технической базы обусловливает инфляционный, а не дефляционный сценарий развертывания фазы кризисов, превращает внешние шоки в ведущий фактор циклообразования. Значительная регулирующая роль государства и наличие слабых внутренних взаимосвязей новых подсистем объясняют относительную устойчивость трансформирующейся экономики к внутренним факторам циклообразования. Кроме того, интенсивные институциональные преобразования «обеспечивают» институциональным факторам второе место после внешних шоков. Глубинная причинно-следственная связь «потребность» → «ресурс» → «производство»→ «потребление» проявляется при значительной дестабилизации системы. 

По мере продвижения трансформационной экономики по пути реформ возрастает вероятность не просто наложения во времени, а взаимодействия, то есть формирования причинно-следственных связей между экономическими процессами, в отдельных подсистемах. Поворотные точки, таким образом, создаются от синхронизации и взаимодействия четырех типов циклических процессов, изменяющих амплитуду и продолжительность экономического цикла. 

Реакция объема ВВП на изменение любого из перечисленных макроэкономических факторов не наступает в один момент, а распределена во времени согласно мультипликативному эффекту, постепенно усиливаясь, доходя до максимума и затем угасая. Кроме того, замечено, что динамика таких показателей, как государственные расходы, инвестиции, налоговые сборы, субсидии, индексы цен и др. определяется предыдущими своими значениями и распространяется в экономике по принципу эффекта долгосрочной мультипликации. 

Исходя из концепции множественности факторов циклообразования, их нелинейных динамик, наличия долгосрочного мультипликативного эффекта, временной ряд объема инвестиций в основной капитал был подвержен процедуре проверки на стационарность применением теста Дики – Фуллера [28]. По итогам тестирования был сделан вывод, что избранный временной ряд представляет собой экономический процесс, зависящий от своих же предыдущих значений (математически такие процессы описываются как авторегрессия).

В целях получения точности циклических колебаний изучался наименее дискретный интервал времени – помесячный. Был проведен также непосредственный эмпирический анализ ежемесячной динамики инвестиций в основной капитал за период, предшествующий кризису 2009 года. Оказалось, что в докризисный период (1994–2008 гг.) в динамике инвестиций в основной капитал, являющейся основным финансовым источником инноваций, наблюдались резкие выбросы в декабре каждого года, в 3–10 раз превышающие среднемесячные значения этих показателей.

Они обусловлены институциональной логикой принятия решений (сложившимся традиционно временем финансовой отчетности субъектов об использовании бюджетных средств) и, по-видимому, присущи трансформационным экономикам, имеющим остаточные признаки координационного механизма плановой экономической системы. Во-вторых, в общем объеме инвестирования достаточно велика доля государственных инвестиций – от 20 до 30% за период 1998–2008 гг. [28, с. 135], она отражает степень контроля государства над ходом экономических реформ, сохранившейся на данный момент трансформации. С этой точки зрения динамика инвестиций является формой проявления результатов экономической политики государства. Картина является типичной, обусловленной неформальным институтом. Поэтому такие выбросы в динамике рассматриваемых макропоказателей по своей природе являются «институциональными». 

Анализ статистических макропоказателей трансформационной экономики Республики Беларусь свидетельствует о наличии специфических краткосрочных экономических циклов, фаза спада которых приходится ежегодно на август–октябрь. Если последняя накладывается на динамику среднесрочной циклической волны, то кризис или удлиняется и углубляется при синхронизации фаз обоих спадов (окт. 2008 – янв. 2009 гг.), или кратковременно прерывается фазой подъема краткосрочного цикла (май – окт. 1999 г.). Сравнительный анализ интервалов торможения темпов роста в динамиках объемов экспорта и импорта, ВВП свидетельствует об экзогенной причине, вызвавшей спады циклов Жугляра в 1998–1999 г. и 2008 г., а также спад цикла Китчина (авг. – окт. 2006 г.). Кроме того, прослеживаются периоды наложения эндогенных циклов годичной периодичности и 3–4-летних циклов Китчина, обусловивших значительные отрицательные темпы прироста объема ВВП в периоды сент. – ноябр. 1995 г., сент. – окт. 1998 г., сент. – ноябр. 2001 г., сент. – ноябр. 2004 г., авг.– окт. 2006 г., ноябр. 2009 г. – янв. 2010 г.

Следовательно, инновационная политика должна исходить из прогнозируемого наложения экономических циклов, заранее предполагая сокращение государственного финансирования в начальные периоды экономических подъемов и расширение в моменты приближения системы к верхней переломной зоне.

Изучение поведения потребителей показывает, что в периоды наложения и взаимодействия экономических циклов изменяется не только структура предпочтения потребностей в иерархии пирамиды Маслоу (важное значение приобретает потребность в безопасности), но изменяется и структура так называемых первичных потребностей в сторону обеспечения запасов продуктов питания. Анализ структуры потребления в период последнего экономического кризиса показал, что покупки группы продуктов питания длительного срока хранения увеличились на 118,2% в среднем. В частности, покупки растительного масла за 1 кв. 2009 года увеличились на 33,6%, сахара – на 14,3%, круп и бобовых – на 16,3 %, в том числе гречневой крупы – на 36,7% , макарон – на 17% [33]. По группе продуктов краткосрочного хранения прирост покупок за этот же период оказался значительно меньше – 2,2%. Разница в темпах прироста обоих групп товаров, таким образом, составила 8 раз, что является убедительным аргументом для обоснования исходной причины экономических циклов – изменения потребностей, их объема и структуры согласно пирамиды потребностей А. Маслоу. Отсюда антикризисные рецепты, в том числе и инновационная политика как основа структурной перестройки экономики и усиления ее устойчивости к внешним шокам, не могут быть основаны на стимулировании совокупного спроса организационно-экономическими методами. Потребности – социально-психологическая категория, а совокупный спрос – их отражение в зеркале нарождающегося рыночного механизма хозяйствования. Необходимы более утонченные методы управления, основанные на стимулировании мотивации потребителей.

Пока, как показывает практика, административно-экономические методы управления инновационными процессами не дали эффективных результатов. Интенсификация инновационных процессов в стране отражается только в количественном наращивании соответствующих показателей (таблица 9.2) [34], в качественном отношении (переданные инновации) за этот же период наблюдается либо отрицательная, либо вялая положительная динамика (рисунки 9.4, 9.5) [34]. 
Таблица 9.2 – Динамика количественных результатов инновационной политики РБ за 2002–2008 гг.

	Годы
	Количество 
инноваций
	Удельный вес организаций, осуществляющих технологические инновации, %

	2002
	325
	13,9

	2003
	314
	13,6

	2004
	292
	13,0

	2005
	318
	14,1

	2006
	378
	16,3

	2007
	380
	17,8

	2008
	371
	17,6
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Рисунок 9.4 – Динамика количества переданных производственных технологий в Республике Беларусь 
за период 2003–2008 гг.
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Рисунок 9.5 – Динамика количества переданных производственных

технологий в Республике Беларусь за период 2003–2008 гг.

Сравнительный анализ степени загрузки производственных мощностей в разрезе отраслей экономики и инноваций Республики Беларусь показывает прямую взаимосвязь между долей устаревшей и требующей модернизации технической базой производства и инновациями.
Ведущие три позиции во внедрении новых технологий занимают машиностроение и металлообработка (41,4%), пищевая промышленность (9,1%), легкая промышленность (8,7%), химическая промышленность (8,2%). Эти же отрасли показывают активное расширение своей доли в экспорте даже в период кризиса 2009 года. 

Следовательно, и здесь потребности отрасли выступают доминирующим исходным элементом циклообразования, длительность которого растянется на много лет и предопределит динамику объема ВВП. 
В результате анализа особенностей циклообразования в краткосрочном периоде в трансформационной экономике можно сделать следующие выводы:

1. Инновации в экономической системе не могут распространяться равномерно из-за относительно автономной цикличности процессов появления и удовлетворения потребностей. Курс правительства Республики Беларусь на инновационное развитие экономики в 2000-х годах будет в дальнейшем выступать причиной неравномерного, циклического импульса распространения инноваций в экономической системе.

2. Распространение инноваций в экономике РБ будет непосредственно зависеть от аналогичных процессов в странах, являющихся основными поставщиками ресурсов и покупателями готовой продукции производителей РБ.

3. Динамика инвестиций в основной капитал как циклообразующего фактора системы, является в то же время дополнительным финансовым фактором цикличности инноваций, обусловлена рядом правовых и административных норм, заведенным бюрократическим порядком, социально-психологическими традициями и другими неформальными институтами, являющимися в основном признаками остаточности элементов командно-административного механизма.

4. Динамика институциональных факторов в значительной мере обусловлена институциональными причинами и, следовательно, они могут быть специально сглажены соответствующими мерами государства, включая совершенствование правового законодательства, что даст в итоге более стабильную, устойчивую картину внедрения инноваций в национальной экономике в целом.

5. В связи с тем, что потребности выступают исходным элементом экономических циклов, необходимы более утонченные методы управления инновациями в рамках антикризисной структурной перестройки системы, основанные на стимулировании мотивации производителей. Значительной мотивацией могут выступить увеличение рентабельности экспортной продукции благодаря валютному демпингу, сокращение дотаций убыточным и малорентабельным производствам.
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