2.1 Состояние инновационной деятельности 
в Республике Беларусь

Проведение анализа инновационной деятельности субъектов хозяйствования Беларуси представляет собой довольно сложную задачу, поскольку в республике до сих пор отсутствует обобщенная статистическая информация о состоянии исследуемых процессов. Так, Министерством статистики и анализа страны соответствующего рода отчетность была введена только в 2002 году, и то пока только в отношении предприятий промышленности. 

По данным указанной отчетности, в качестве инновационно активных в экономике Беларуси в 2005 году были определены 318 предприятий, или 13,6% от их общего количества. Это несколько больше уровней 2004 и 2003 годов, когда количество отмеченных организаций составляло соответственно 292 и 314, однако меньше уровня 2002-го года, когда инновационно активными являлись 325 отечественных субъектов хозяйствования. 

На сегодняшний день наибольшее число инновационно активных предприятий республики занимается осуществлением таких видов новаторской деятельности, как приобретение машин и оборудования, связанных с технологическими инновациями, а также исследование и разработка новых продуктов (услуг) и методов их производства (передачи), новых производственных процессов. Так, двумя указанными видами инновационной деятельности в 2005 году занимались соответственно 71,4% и 48,1% инновационно активных субъектов хозяйствования Беларуси. С другой стороны, наименее осуществляемым видом инновационной деятельности в республике является приобретение новых технологий, что в 2005 году было характерно только для 11% отечественных предприятий. Данное обстоятельство следует оценить с негативной стороны, поскольку именно новые технологии представляют собой ключевые инновации, играющие основополагающую роль в обеспечении прогрессивного поступательного развития народного хозяйства страны. Кроме того, нельзя не отметить и того, что в 2005 году только 3,8% белорусских предприятий приобретали новые технологии посредством покупки прав на соответствующие объекты интеллектуальной собственности. 

Статистика свидетельствует о том, что наибольшее количество инновационно активных предприятий республики сосредоточено в городе Минске (23,4%, 25,5%, 27,7% и 23,3% от общего числа инновационно активных субъектов хозяйствования страны в 2002-м, 2003-м, 2004-м и 2005-м годах соответственно). Наименьшие масштабы новаторской активности присущи для Могилевской области, доля числа инновационно активных предприятий которой в общем количестве таких субъектов хозяйствования по республике в целом составила в 2004 году только 7,9%. Вместе с тем в 2005 году по сравнению с 2004 годом наблюдался рост числа указанных предприятий в большинстве регионов страны.

Как показывает анализ распределения инновационно активных субъектов хозяйствования в разрезе типов инноваций, в 2002–2004 годах наблюдалась тенденция сокращения количества промышленных предприятий Беларуси, осуществлявших продуктовые инновации. Если в 2002 году таких субъектов хозяйствования было 181, в 2003 году – 167, то в 2004 году – всего 153. В то же время в 2005 году число указанных организаций увеличилось по сравнению с 2004 годом на 5,9% и составило 162. Кроме этого, в 2005 году по сравнению с 2004 годом на 9% увеличилось количество предприятий, внедрявших процессные инновации. Обозначенная тенденция имела место в Брестской, Витебской, Гомельской, Гродненской и Минской областях.

Давая обобщенную оценку масштабам реализации в промышленности республики продуктовых и процессных инноваций, следует признать, что они на данный момент достаточно невысоки. Такой вывод может быть сделан исходя из того, что в 2005 году доля предприятий, осуществлявших продуктовые инновации, в общем числе субъектов хозяйствования промышленности республики составила только 6,93%, а аналогичная по смыслу доля применительно к предприятиям, осуществлявшим процессные инновации, – только 9,32%. С одной стороны, это свидетельствует о том, что инновации каждого из двух обозначенных типов на сегодняшний день реализуются менее чем на 10% белорусских промышленных предприятий. С другой стороны, однако, обозначенные цифры указывают на значительные возможности развития, имеющиеся в наличии в экономике республики, за счет достижения расширения масштабов реализации на ее территории как продуктовых, так и процессных инноваций.

Исследования показывают, что наибольшую инновационную активность в республике проявляют предприятия машиностроения и металлообработки. Доля инновационно активных субъектов хозяйствования данной отрасли в общем количестве таких предприятий по стране в 2002 году составляла 44,3%, в 2003 году – 45,9%, в 2004 году – 46,6%, а в 2005 году – 45%. (см. Приложение 4)

В рамках критического осмысления полученных результатов исследований следует, однако, отметить, что отрасли промышленности, предприятия которых проявляют на сегодняшний день в республике наибольшую инновационную активность, относятся, как правило, к третьему и четвертому технологическим укладам. В то же время, например, в микробиологической промышленности, относящейся к пятому технологическому укладу, инновационно активными в 2005 году были только 2 предприятия, что составляет всего 0,6% от общего количества белорусских субъектов хозяйствования, проявлявших новаторскую активность. Таким образом, может быть сделан вывод о том, что практика реализации инновационной деятельности в стране не ориентирована на первоочередное развитие высокотехнологичных отраслей, относящихся к перспективным технологическим укладам.

Анализ распределения инновационно активных предприятий по формам собственности свидетельствует о том, что доли инновационно активных субъектов хозяйствования, относящихся к государственной и частной собственности, в общем количестве такого рода организаций в 2002 году составили соответственно 49,5% и 49,2%, в 2003 году – соответственно 48,4% и 50,3%, в 2004 году – соответственно 44,2% и 55,5%, в 2005 году – соответственно 41,5% и 57,2%. Наибольший уровень инновационной активности характерен для предприятий, относящихся к республиканской собственности, а также к собственности акционерных обществ с долей государственного участия, удельные веса которых в общем числе инновационно активных субъектов хозяйствования в 2005 году составили соответственно 36,5% и 41,2%. 

Статистика свидетельствует также о незначительной инновационной активности субъектов хозяйствования, относящихся к смешанной и иностранной собственности. Об этом позволяет говорить тот факт, что в 2002-м и 2003 годах инновационно активными являлись только 12 совместных и 4 иностранных предприятия, функционирующих в республике, в 2004 году – соответственно 16 совместных и 1 иностранное предприятие, а в 2005 году – соответственно 14 совместных и 4 иностранных предприятия. Доли инновационно активных совместных и иностранных предприятий в общем количестве таких субъектов хозяйствования в стране в 2005 году составили соответственно всего 4,4% и 1,3%.

Затраты на технологические инновации составили в 2005 году 2362063,1 млн. рублей, увеличившись по сравнению с 2004 годом на 29,4%. Слагаемыми достижения совокупного роста суммарной величины указанных затрат явились затраты на приобретение машин и оборудования, связанных с технологическими инновациями (увеличились на 13,1%), затраты на приобретение новых технологий (увеличились на 93,2%), затраты на приобретение программных средств (увеличились на 80,5%), затраты на производственное проектирование, другие виды подготовки производства для выпуска новых продуктов, внедрения новых услуг или методов их производства (передачи) (увеличились на 62,2%), затраты на обучение и подготовку персонала, связанные с инновациями (увеличились на 78,9%), затраты на маркетинговые исследования (увеличились на 8,2%).

В структуре затрат на технологические инновации преобладают расходы на приобретение машин и оборудования, доля которых в общей сумме обозначенных затрат в 2002 году составляла 62,02%, в 2003 году – 48,71%, в 2004 году – 38,64%, а в 2005 году – 33,77%. В то же время удельные веса затрат на приобретение новых технологий, программных средств, соответствующее обучение и подготовку персонала, маркетинговые исследования в общей их сумме составляют менее 1%.

Главным источником финансирования инноваций в республике являются на сегодняшний день собственные средства предприятий, доля которых в общем объеме финансирования составила в 2002 году 77,18%, в 2003 году – 63,84%, в 2004 году – 74,88%, а в 2005 году – 77,87%. Помимо этого, другими источниками финансирования инноваций в 2005 году являлись средства республиканского бюджета (5,87%), иностранных инвесторов (1,13%), местных бюджетов (0,46%), внебюджетных фондов (0,14%). 

Объем отгруженной белорусскими предприятиями инновационной продукции в 2005 году был равен 7003571,1 млн. рублей, что на 61% больше, чем в 2004 году. При этом 21,6% инновационной продукции, отгруженной в 2005 году, составила продукция, вновь внедренная или подвергавшаяся значительным технологическим изменениям в течение последних трех лет, 35,3% – продукция, подвергавшаяся усовершенствованию в течение последних трех лет, 43,1% – прочая инновационная продукция. 

Экспорт инновационной продукции предприятиями Беларуси составил в 2005 году 5811896,3 млн. рублей, увеличившись по отношению к уровню 2004 года на 59,9%. Вместе с тем в 2002–2005 годах имели место негативные сдвиги в структуре экспорта белорусской инновационной продукции. Так, если в 2002 году доля экспорта продукции, вновь внедренной или подвергавшейся значительным технологическим изменениям в течение последних трех лет, в совокупной величине экспорта инновационной продукции отечественными субъектами хозяйствования составляла 48,9%, в 2003 году – 60,9%, в 2004 году – 25,4%, то в 2005 году – уже только 20,3%. 

Интерпретируя статистические данные об экспорте белорусской инновационной продукции, необходимо, с одной стороны, обратить внимание на достаточно высокую степень экспортной ориентации новаторской деятельности предприятий промышленности республики. Это находит свое выражение в том, что в 2005 году на экспорт было поставлено 83% от общей величины реализованной субъектами хозяйствования страны инновационной продукции. Однако, с другой стороны, абсолютная величина экспорта белорусской инновационной продукции достаточно невелика. Так, доля экспорта указанной продукции в совокупном объеме отечественного экспорта по результатам 2002 года составила 9,4%, по результатам 2003 года – 9,6%, по результатам 2004 года – 12,2%, а по результатам 2005 года – 16,8%. Как следствие этого, может быть сделан вывод о наличии существенных резервов роста экспорта предприятиями республики за счет более активного осуществления ими инновационной деятельности.

Статистика свидетельствует о том, что в 2005 году 161 предприятие республики приобретало технические достижения, что составляет 6,9% от общего количества субъектов хозяйствования промышленности страны. 128 предприятий осуществили приобретение нового оборудования, 31 – результатов исследований и разработок, 11 – прав на объекты интеллектуальной собственности, 9 – «ноу-хау». Указанные цифры являются еще одним подтверждением того, что покупка нового оборудования является на сегодняшний день в Беларуси ведущей позицией в рамках приобретения технических достижений.

Передачу технических достижений осуществляло в 2005 году всего 7 организаций промышленности Беларуси, или 0,3% от их общего количества. В свою очередь, экспортом технических достижений в указанном году занимались только 4 белорусских субъекта хозяйствования.

Среди методов защиты изобретений и научно-технических разработок отечественными предприятиями наибольшее значение придается регистрации товарного знака и обеспечению преимуществ в сроках разработки и выпуска продукции над конкурентами. Первый из двух обозначенных методов в 2005 году в качестве основного обозначило 170 субъектов хозяйствования, в качестве значительного – 320 организаций, второй – соответственно 134 и 293 предприятия. Вместе с тем, таким методам защиты, как патентование изобретений, полезных моделей, промышленных образцов и охрана авторских прав, национальными субъектами хозяйствования в данный момент не уделяется должного внимания. В частности, в 2005 году патентование указанных объектов промышленной собственности 58 предприятия охарактеризовали как основной метод защиты изобретений и научно-технических разработок, 124 – как значительный и 151 – как незначительный. Охрана авторских прав в качестве основного, значительного и незначительного метода защиты была обозначена соответственно 43, 145 и 162 организациями. 

Организационно-управленческие изменения в 2005 году осуществлялись 1298 предприятиями, что на 9,4% больше, чем в 2004 году. При этом наиболее распространенными инновациями организационного характера были применение современных систем контроля качества, сертификации продукции (услуг), что было реализовано на 951 промышленном предприятии Беларуси, а также организация и совершенствование маркетинговой службы на предприятии, имевшее место в 730 отечественных организациях. С положительной стороны следует охарактеризовать внедрение в 2005 году на 393 предприятиях современных методов управления, основанных на применении информационных технологий. 

Среди источников информации об инновациях в 2005 году потребители продукции (работ, услуг), выставки и ярмарки, современные правила и стандарты были оценены как основные соответственно 285, 250 и 247 отечественными организациями. В свою очередь, такие источники информации об инновациях, как научно-исследовательские подразделения предприятий, консалтинговые и информационные фирмы, университеты и другие высшие учебные заведения, соответственно 258, 492 и 485 субъектов хозяйствования охарактеризовали как незначительные. 

Среди факторов, препятствующих инновациям, наибольшее значение для белорусских предприятий имеют такие экономические факторы, как недостаток собственных денежных средств, недостаток финансовой поддержки со стороны государства и высокая стоимость нововведений. Обозначенные факторы в 2005 году были охарактеризованы как основные соответственно 1119, 421 и 455 организациями. 

Вместе с тем, как отмечает Л. Н. Нехорошева, препятствуют активизации инновационной деятельности в республике также и такие факторы, как неразвитая система продвижения наукоемкой продукции и высоких технологий на мировой рынок, низкий уровень системы технологического трансфера, низкая рентабельность и убыточность предприятий, неэффективная структура экспорта, неразвитый рынок научно-технической продукции, недостаточное развитие инновационной инфраструктуры [81; 95].

Подводя краткий итог анализа инновационной деятельности в промышленности Республики Беларусь, масштабы ее осуществления в стране на сегодняшний день следует оценить как относительно небольшие и нуждающиеся в существенном увеличении. Вместе с тем, необходимо констатировать наличие в Беларуси значительных резервов развития за счет обеспечения на ее территории высокого уровня новаторской активности. Это, в свою очередь, обусловливает необходимость осуществления в республике действенной государственной инновационной политики, призванной обеспечить адекватную практическую реализацию обозначенных резервов развития.

С учетом состояния и возможностей осуществления новаторской деятельности в стране путем использования предложенной выше методики была рассчитана величина интегрального показателя эффективности инновационной политики Республики Беларусь в 2002, 2003, 2004 и 2005 годах. При этом, учитывая отсутствие статистических данных о среднем сроке службы оборудования в указанных годах, не было возможности рассчитать величину коэффициента технической возможности осуществления инноваций (К2) за данные годы. Исходя из этого, разработанная выше методика оценки эффективности инновационной политики страны была использована в несколько усеченном виде. 

Так, формула для расчета величины интегрального показателя за 2002, 2003, 2004 и 2005 годы имела следующий вид. 
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(2.1)

На основе статистических данных об источниках информации об инновациях был осуществлен расчет коэффициентов, характеризующих степень значимости для предприятий Беларуси указанных источников информации. По его результатам может быть сделан вывод о том, что в 2002 году для отечественных субъектов хозяйствования наиболее значимым источником информации об инновациях были потребители продукции (работ, услуг), а в 2003 году, в 2004 году и в 2005 году – выставки, ярмарки и другие рекламные средства. Затем путем вычисления среднего геометрического указанных коэффициентов был произведен расчет значений коэффициента обеспеченности информацией об инновациях субъектов хозяйствования Республики Беларусь за 2002, 2003, 2004 и 2005 годы, которые соответственно составили 0,413, 0,407, 0,404 и 0,407.

Использование статистических данных о факторах, препятствующих инновациям, позволило рассчитать коэффициенты, характеризующие степень нейтрализации отечественными предприятиями отмеченных факторов. Результаты расчета свидетельствуют о том, что на протяжении всего периода 2002–2005 годов наименее нейтрализованным фактором, препятствующим инновациям, был недостаток у субъектов хозяйствования республики собственных денежных средств. Путем исчисления среднего геометрического обозначенных коэффициентов был осуществлен расчет значений коэффициента нейтрализации предприятиями Республики Беларусь факторов, препятствующих инновациям, за 2002, 2003, 2004 и 2005 годы, которые оказались равны соответственно 0,478, 0,502, 0,502 и 0,506. 

Кроме того, по результатам соответствующих расчетов значения общего коэффициента инновационной активности предприятий Республики Беларусь за 2002-й, 2003-й, 2004-й и 2005-й годы соответственно составили 0,139, 0,134, 0,125 и 0,136, значения коэффициента инновационности экспорта – соответственно 0,094, 0,096, 0,122 и 0,168, значения коэффициента экспортной ориентации инновационной деятельности предприятий республики – соответственно 0,764, 0,753, 0,836 и 0,830, значения коэффициента инновационной активности иностранных инвесторов – соответственно 0,004, 0,005, 0,005 и 0,005, значения коэффициента технологического развития – соответственно 0,07, 0,076, 0,067 и 0,072, значения коэффициента инновационной активности субъектов малого предпринимательства – соответственно 0,012, 0,009, 0,009 и 0,008. 

Значение интегрального показателя эффективности инновационной политики Республики Беларусь за 2002 год составило:
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Величина интегрального показателя эффективности инновационной политики Республики Беларусь за 2003 год оказалась равна:
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Значение интегрального показателя эффективности инновационной политики Республики Беларусь за 2004 год составило:
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В свою очередь, величина интегрального показателя эффективности инновационной политики Республики Беларусь за 2005 год оказалась равна:
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Таким образом, полученные величины интегрального показателя достаточно далеко отстоят от его оптимального значения – единицы. А это подтверждает сделанный вывод о незначительных масштабах осуществления инновационной деятельности отечественными субъектами хозяйствования и, помимо того, не позволяет оценить современную инновационную политику Беларуси как достаточно эффективную. Вместе с тем, полученные значения интегрального показателя подтверждают и вывод о существовании значительных резервов развития национальной экономики за счет повышения эффективности реализации инновационной политики республики.

2.2
Законодательное обеспечение 
инновационной политики Республики Беларусь

Законодательное обеспечение инновационной политики Республики Беларусь охватывает собой совокупность норм, тем или иным образом регламентирующих новаторскую деятельность в стране, а также направленных на стимулирование национальных хозяйствующих субъектов осуществлять указанную деятельность, и содержащихся в нормативных правовых актах республики.

При этом могут быть выделены следующие группы нормативных правовых актов Беларуси, содержащих в себе нормы такого рода:

1) нормативные правовые акты, регламентирующие собственно инновационную деятельность, а также направленные основным своим содержанием непосредственно на стимулирование указанной деятельности и на развитие в республике высокотехнологичных отраслей. К данной группе могут быть отнесены Декрет Президента «О Парке высоких технологий», Указ Президента «О государственной поддержке разработки и экспорта информационных технологий», Программа развития научно-инновационной деятельности в Республике Беларусь, Концепция инновационной политики Республики Беларусь на 2003–2007 годы, Постановления Совета Министров «Об утверждении перечня высокотехнологичных производств и перечня продукции (работ, услуг), произведенной с использованием новых и высоких технологий» и «О некоторых мерах по совершенствованию информационного обеспечения научно-инновационной деятельности»;

2) нормативные правовые акты Беларуси в сфере налогообложения, предоставляющие определенные налоговые льготы субъектам, осуществляющим инновационную деятельность либо деятельность в рамках отдельных стадий инновационного процесса. Сюда следует отнести Закон «О налогах на доходы и прибыль», Закон «О налоге на добавленную стоимость», Закон «О налоге на недвижимость», Закон «О платежах за землю», акты бюджетного законодательства республики, Основные положения по составу затрат, включаемых в себестоимость продукции (работ, услуг), утвержденные национальными министерствами экономики, финансов, статистики и анализа и труда;

3) национальные нормативные правовые акты, регламентирующие условия и порядок осуществления ускоренной амортизации. В данном случае речь прежде всего идет об Инструкции о порядке начисления амортизации основных средств и нематериальных активов, утвержденной совместным постановлением министерств экономики, финансов, статистики и анализа и архитектуры и строительства Беларуси; 

4) нормативные правовые акты республики и международные правовые акты, к которым она присоединилась, устанавливающие защиту прав на объекты интеллектуальной собственности, а также стимулирующие создание и использование указанных объектов. Данная группа включает в себя Конституцию Беларуси, Гражданский кодекс страны, Закон «О патентах на изобретения, полезные модели, промышленные образцы», Закон «О правовой охране топологий интегральных микросхем», Закон «О товарных знаках (знаках обслуживания)», Закон «Об авторском праве и смежных правах», Закон «О патентах на сорта растений», Указ Президента «О государственном стимулировании использования объектов интеллектуальной собственности», Положение о порядке и условиях государственного стимулирования создания и использования объектов промышленной собственности, Положение о служебных объектах промышленной собственности, Постановления Совета Министров «О мерах по обеспечению охраны прав и противодействию нарушениям в сфере интеллектуальной собственности» и «О порядке оценки и учета объектов интеллектуальной собственности в составе нематериальных активов», а также Бернскую конвенцию об охране литературных и художественных произведений и Договор Всемирной организации интеллектуальной собственности по авторскому праву;

5) нормативные правовые акты Беларуси, стимулирующие развитие отечественной науки и образования как сфер, в значительной мере влияющих на масштабы инновационной деятельности в стране. Эта группа охватывает собой такие акты национального законодательства, как Закон «Об основах государственной научно-технической политики», Декрет Президента «О совершенствовании государственного управления в сфере науки», Указ Президента «О дополнительных мерах государственной поддержки науки», Указ Президента «О некоторых вопросах Национальной Академии наук Беларуси», Постановление Совета Министров «О государственной программе «Научные кадры», а также законодательство страны в сфере образования;

6) нормативные правовые акты республики, направленные на стимулирование развития в стране инновационно ориентированного малого предпринимательства. В настоящий момент к данной группе может быть отнесен Закон «О государственной поддержке малого предпринимательства в Республике Беларусь».

Выделение обозначенных групп нормативных правовых актов наглядно иллюстрирует теснейшую генетическую взаимосвязь законодательного обеспечения инновационной политики Беларуси с другими системными элементами указанной политики республики: налоговым стимулированием инновационной деятельности, амортизационным стимулированием новаторской активности, защитой прав на интеллектуальную собственность, стимулированием развития науки и образования, содействием развитию инновационно ориентированного малого предпринимательства.

Вместе с тем законодательное обеспечение отечественной инновационной политики не является однородным. Это находит свое проявление в том, что шесть выделенных его составляющих имеют качественные различия между собой. Основное содержание только первой из обозначенных групп нормативных правовых актов непосредственно связано с инновационной деятельностью. Нормативные правовые акты, отнесенные к остальным группам, направлены на регламентацию и регулирование со стороны государства экономических и иных отношений, основное содержание которых непосредственно не относится к новаторской деятельности, однако затрагивает ее определенным образом. Так, например, отмеченные законодательные акты в сфере налогообложения призваны регулировать налоговые отношения на территории Беларуси в целом, но в то же время включают в себя отдельные нормы, предоставляющие определенные льготы в отношении субъектов, осуществляющих инновационную деятельность либо деятельность в рамках отдельных стадий инновационного процесса.

Кроме того, еще одно качественное различие между выделенными составляющими законодательного обеспечения инновационной политики республики проявляется в том, что те из указанных составляющих, которые непосредственно не ориентированы на регламентацию и стимулирование именно инновационной деятельности, регулируют различные по своему содержанию экономические отношения. В частности, нормативные правовые акты в налоговой сфере регулируют налоговые отношения, нормативные правовые акты, устанавливающие защиту прав на интеллектуальную собственность – отношения в области интеллектуальной собственности, акты законодательства, стимулирующие развитие отечественной науки и образования, – отношения в рамках двух отмеченных сфер. 

При этом также различными являются и точки соприкосновения содержания нормативных правовых актов, входящих в отдельные из обозначенных групп, с инновационной деятельностью. Если содержание актов в сфере налогообложения соприкасается с указанной деятельностью посредством устанавливаемых ими для субъектов, ею занимающихся, определенных льгот, то, например, содержание актов, регламентирующих защиту прав на интеллектуальную собственность, – посредством предоставления субъектам, осуществляющим полезную для общества интеллектуальную деятельность, результаты которой способны выступать в качестве основы реализуемых в будущем инноваций, гарантий исключительных прав владения, пользования и распоряжения такого рода результатами.

Проведенный структурный анализ законодательного обеспечения инновационной политики Республики Беларусь позволяет разграничить понятия законодательного обеспечения инновационной политики и законодательства об инновационной деятельности. Если законодательное обеспечение инновационной политики включает в себя все нормативные правовые акты республики, имеющие в рамках своего содержания нормы, тем или иным образом связанные с новаторской деятельностью, и являющиеся в связи с этим в той или иной степени проводниками осуществляемой в стране инновационной политики, то под законодательством об инновационной деятельности предлагается понимать совокупность нормативных правовых актов, основное содержание которых непосредственно связано с указанной деятельностью. Другими словами, законодательство об инновационной деятельности следует ассоциировать с первой из обозначенных групп, выделенных в рамках анализа структуры законодательного обеспечения инновационной политики республики.

В настоящий момент основными составляющими национального законодательства об инновационной деятельности являются Концепция инновационной политики Республики Беларусь на 2003–2007 годы, утвержденная Постановлением Совета Министров республики в 2003 году, и Программа развития научно-инновационной деятельности в Республике Беларусь, утвержденная Постановлением Кабинета Министров страны в 1996 году. Общим недостатком данных актов законодательства является их относительно низкий статус, так как они носят подзаконный характер. 

Кроме того, отмеченные нормативные акты представляют собой скорее декларации о намерениях, а не программу конкретных действий в инновационной сфере. Подтверждением данному тезису служит тот факт, что, например, Программа развития научно-инновационной деятельности в Республике Беларусь содержит положение о том, что основополагающим нормативным правовым актом, определяющим инновационную политику государства, должен стать Закон «Об инновационной деятельности», в котором будут даны основные понятия, определены категории участников (субъектов) инновационной деятельности, пользующихся государственной поддержкой, охарактеризованы основные формы и методы такой поддержки [121] При этом, несмотря на то, что с момента утверждения указанной Программы прошло уже одиннадцать лет, обозначенный закон до сих пор так и не принят.

Концепция инновационной политики Республики Беларусь на 2003–2007 годы подчеркивает важность осуществления указанной политики, содержит в себе краткую информацию о мировых тенденциях развития инновационной деятельности и о ее состоянии в республике, формулирует в наиболее общем виде ряд задач национальной инновационной политики и принципов ее реализации [68] Вместе с тем, следствием высокой степени декларативности обозначенной Концепции является то, что она не предусматривает действенных практических механизмов поддержки новаторской деятельности в стране.

Декрет Президента Республики Беларусь «О Парке высоких технологий» ориентирован на создание в стране аналога американской «Силиконовой долины». В качестве приоритетного направления деятельности создаваемого Парка высоких технологий им обозначено развитие сектора информационно-коммуникационных технологий. Так, данным нормативным правовым актом установлено, что основными направлениями деятельности национальной «Силиконовой долины» являются [28]:

1) разработка и внедрение информационно-комму​никационных технологий и программного обеспечения в промышленных и иных организациях республики;

2) экспорт информационно-коммуникационных технологий и программного обеспечения.

В качестве резидентов Парка высоких технологий могут быть зарегистрированы юридические лица и индивидуальные предприниматели Республики Беларусь, осуществляющие или планирующие осуществлять один или несколько следующих видов деятельности [28]:

1) анализ, проектирование и программное обеспечение информационных систем;

2) деятельность по обработке данных с применением программного обеспечения потребителя или собственного программного обеспечения;

3) фундаментальные и прикладные исследования, экспериментальные разработки в области естественных и технических наук (выполнение научно-исследовательских, опытно-конструкторских или опытно-технологических работ, связанных с направлениями деятельности Парка высоких технологий) и реализация результатов таких исследований и разработок. 

Декретом Президента Республики Беларусь «О Парке высоких технологий» предусмотрены весьма значительные налоговые льготы в отношении субъектов хозяйствования, осуществляющих свою деятельность в информационно-коммуни​кационной сфере и являющихся резидентами указанного Парка. В частности, они освобождаются от [28]:

1) налогов, сборов и иных обязательных платежей в республиканский бюджет, государственные целевые бюджетные и внебюджетные фонды, установленных законом Республики Беларусь о бюджете Республики Беларусь на соответствующий финансовый (бюджетный) год, уплачиваемых с выручки от реализации товаров (работ, услуг, имущественных прав на объекты интеллектуальной собственности);

2) налога на прибыль;

3) налога на добавленную стоимость по оборотам от реализации товаров (работ, услуг, имущественных прав на объекты интеллектуальной собственности). 

Земельные участки в границах Парка высоких технологий на период строительства на них резидентами этого Парка, но не более чем на три года, зданий и сооружений, предназначенных для осуществления их деятельности, не облагаются земельным налогом. Помимо этого, основные средства и объекты незавершенного строительства резидентов Парка высоких технологий, расположенные на территории Парка, не облагаются налогом на недвижимость. 

Указ Президента Республики Беларусь «О государственной поддержке разработки и экспорта информационных технологий» также имеет своей целью содействие развитию в стране отмеченной высокотехнологичной сферы. В соответствии с ним Белорусскому государственному университету было предписано выступить инициатором создания научно-технологической ассоциации, имеющей в качестве главной цели своей деятельности развитие разработки и экспорта информационных технологий. Обозначенным нормативным правовым актом установлено, что членами указанной ассоциации могут быть юридические лица, основным видом деятельности которых является разработка информационных технологий, включая программные средства (программное обеспечение). При этом члены такой ассоциации освобождаются от налогов, сборов и иных обязательных платежей в республиканский бюджет и в государственные внебюджетные фонды в части выручки от реализации информационных технологий и услуг по их разработке, кроме налога на прибыль, который уплачивается в части отмеченной выручки по ставке 5 процентов, а также кроме отчислений в Фонд социальной защиты населения Министерства труда и социальной защиты [29, с. 2].

Необходимо обратить внимание на то, что нормы как Декрета Президента Республики Беларусь «О Парке высоких технологий», так и Указа Главы белорусского государства «О государственной поддержке разработки и экспорта информационных технологий» ориентированы на содействие развитию в республике только одной конкретной высокотехнологичной отрасли – сферы информационно-коммуникационных технологий, для которой в Беларуси созданы наиболее «тепличные» условия по сравнению с другими отраслями народного хозяйства республики. Однако перечень высокотехнологичных отраслей не исчерпывается одной только указанной сферой. И здесь нельзя не отметить, что в республике не предусмотрено каких-либо законодательных норм прямого действия, основное содержание которых сводилось бы к поддержке других отраслей, относящихся к пятому и шестому технологическим укладам.

В качестве наиболее общего вывода следует констатировать, что белорусское законодательство об инновационной деятельности находится в настоящий момент в зачаточном состоянии. В республике на сегодняшний день не принято ни одного закона, призванного непосредственно регламентировать и стимулировать новаторскую деятельность. Исходя из этого, можно говорить о недостаточной степени регулирования отношений, возникающих в ходе осуществления инновационной деятельности, что объективно не способствует ее активизации в Беларуси.

2.3
Налоговое стимулирование инновационной деятельности в экономике Республики Беларусь

Налоговое стимулирование инновационной деятельности реализуется посредством установления государством особых условий исчисления и уплаты налогов, взимаемых в бюджет страны, в зависимости от характера и масштабов новаторских мероприятий субъектов хозяйствования, действующих на ее территории. При этом данный системный элемент государственной инновационной политики сам представляет собой систему, элементами которой являются указанные особые условия исчисления и уплаты каждого конкретного налогового платежа, имеющего место в стране и способного определенным образом влиять на масштабы новаторской активности в ней.

В контексте осуществления инновационной политики немаловажное значение имеют существующие в государстве особенности налогообложения прибыли субъектов хозяйствования. Это связано с тем, что прибыль выступает в роли цели, финансового результата хозяйственной деятельности предприятий и одного из основных источников ее финансирования.

Действующий в Республике Беларусь Закон «О налогах на доходы и прибыль» до конца 2004 года предусматривал, что облагаемая налогом прибыль уменьшается на:

1) прибыль, фактически использованную на мероприятия по ликвидации последствий катастрофы на Чернобыльской АЭС в соответствии с республиканской программой;

2) прибыль, фактически использованную на проведение природоохранных и противопожарных мероприятий, научно-исследовательских, опытно-конструкторских и опытно-технологических работ.

При этом общая сумма льготируемой прибыли, использованной на обозначенные мероприятия, не должна была превышать 50% балансовой прибыли.

В отмеченном случае речь шла о стимулировании в республике инновационной активности посредством освобождения от налогообложения части прибыли, направленной на финансирование осуществляемых белорусскими предприятиями научно-исследовательских, опытно-конструкторских и опытно-технологических работ, являющихся важными составляющими инновационного процесса. Однако Законом Республики Беларусь № 338–3 от 18.11.2004 года, которым были внесены изменения и дополнения в Закон «О налогах на доходы и прибыль», обозначенная налоговая льгота в отношении указанных работ была отменена.

Закон Республики Беларусь «О налогах на доходы и прибыль» предусматривает уменьшение облагаемой налогом прибыли на суммы, направленные на финансирование капитальных вложений производственного назначения, а также на погашение кредитов банков, полученных и использованных на реализацию данной цели. Отмеченное уменьшение налогооблагаемой прибыли производится при условии полного использования сумм начисленного амортизационного фонда на первое число месяца, в котором прибыль была направлена на указанные мероприятия [41]. Обозначенная льгота призвана стимулировать инвестиции в объекты новых технических решений.

Следует отметить, что недостатком указанной налоговой льготы является принцип ее предоставления. Речь идет о том, что льгота предоставляются, с одной стороны, только в отношении прямых инвестиций, и, с другой стороны, только в отношении инвестиций в собственное производство. В этой связи важным представляется обратить внимание на отсутствие каких бы то ни было льгот по портфельным инвестициям, что мешает переливу капитала в эффективные производства, особенно наукоемкие, и препятствует тем самым структурной перестройке экономики на инновационной основе.

Законом «О налогах на доходы и прибыль» установлено, что Совет Министров Республики Беларусь вправе снизить (но не более чем в два раза) ставки налога на прибыль, полученную от реализации продукции (работ, услуг) собственного производства (кроме торговой и торгово-закупочной деятельности) предприятиями, включенными в Перечень высокотехнологичных предприятий, утверждаемый Правительством страны. 

Таким образом, предприятиям, включенным в Перечень высокотехнологичных производств, в республике установлена максимальная льгота по снижению ставки налога на прибыль в размере 50% .

Всего по состоянию на 1 января 2005 года такого рода льгота была предоставлена 24 отечественным предприятиям по 27 инвестиционным проектам. Объектами государственной поддержки в большинстве своем являются государственные предприятия (12 предприятий) и открытые акционерные общества (9 открытых акционерных обществ). Помимо них, налоговые льготы предоставлены одному совместному предприятию и двум иностранным. Все проекты направлены на развитие реального сектора экономики, технологическое переоснащение производства, выпуск новой продукции.

В территориальном разрезе наиболее инициативными являются предприятия Минска (10 предприятий) и Гомеля (7 предприятий), в Минской области и Гродно по 2 предприятия реализуют инновационные проекты, в Бресте, Витебске и Могилеве – по одному предприятию.

В таблице 2.1 представлена информация о сумме налоговых преференций и их удельном весе в общей сумме налогов применительно к 10 инновационным проектам, получившим льготы, за период 1999–2004 годов.

Данные таблицы 2.1 свидетельствуют о том, что объемы льгот по налогам невелики, их доля в общей сумме налоговых отчислений также незначительна. В 2003–2004 годах только по 6 проектам предприятия воспользовались льготами по налогообложению. 

Таблица 2.1 – Влияние налоговых льгот на снижение налоговой 
нагрузки в результате реализации инновационных проектов

	Наименование проекта
	Сумма налоговых преференций / 
доля налоговых преференций 
в общей сумме налогов, млн. руб., %

	
	1999
	2000
	2001
	2002
	2003
	2004

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	Развитие высокотехно​ло​гичного производства по обработке алмазов 
	–
	18,9/
0,7
	–
	–
	–
	–
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	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	Расширение производства алмазного инструмента, выпускаемого с применением новых и высоких технологий, на 1999–2003 годы
	4,0/
0,4
	21,7/
0,7
	18,7/
0,5
	20,6/
0,8
	–
	–

	Развитие высокотехнологичного производства устройств отображения информации на жидких кристаллах 
	2,0/
25,7
	5,9/
14,6
	12,6/
14,8
	30,8/
15,7
	–
	–

	Развитие высокотехнологичного производства гидравлических систем рулевого управления легковых и малотоннажных грузопассажирских автомобилей 
	–
	31,0/
0,4
	314,0/
4,3
	97,0/
1,2
	491,0/
4,3
	252,0/
2,8

	Развитие высокотехнологичного производства по выпуску стерилизованной продукции 
	–
	5,0/
0,3
	36,0/
1,1
	23,0/
0,6
	-
	–

	Развитие производства одноразовых стерильных медицинских изделий 
	–
	–
	90,0/
13,0
	123,0/
10,0
	111,0/
7,0
	16,0/
1,0

	Техническое перевооружение цеха эмалированных проводов в целях увеличения выпуска конкурентоспособной продукции 
	–
	–
	–
	–
	311,0/
7,3
	219,0/
3,5

	Строительство высокотехнологичного комплекса каталитического крекинга 
	–
	–
	–
	13130,9/
8,1
	14476,4/
6,0
	100,8/
0,0

	Развитие высокотехнологичного производства для изготовления изделий микроэлектроники субмикронного уровня в условиях «чистых зон»
	–
	–
	–
	8,3/
0,7
	24,9/
2,6
	144,7/
8,5

	Создание современного высокотехнологичного производства по выпуску молочных продуктов
	–
	–
	–
	–
	8,0/
0,4
	177,0/
0,8

	Источник: результаты исследования эффективности мер государственной поддержки инновационной деятельности, проведенного под руководством Государственного комитета по науке и технологиям Республики Беларусь в 2005 году.


В целом сумма налоговых преференций по всем проектам, реализация которых предусматривала снижение налоговой нагрузки, за период 2000–2004 годов колеблется в диапазоне 82,5–945,9 млн. руб. в текущих ценах (без учета объемов льгот по проекту «Строительство высокотехнологичного комплекса каталитического крекинга», сумма которых в 2002–2003 годах составила более 13 млрд. руб. в каждом году), то есть мизерна по отношению к масштабам реализуемых инновационных проектов.

Недостаточная стимулирующая роль налоговых льгот для инвестиционных проектов по производству продукции с использованием новых и высоких технологий обусловлена действием следующих факторов:

1) действующая многошаговая итеративная процедура отбора инновационных проектов, механизм предоставления льгот в привязке к конкретной номенклатуре выпускаемой продукции не обеспечивают необходимую динамику и значительно отстают от потребностей рынка;

2) ориентируясь на конкретных потребителей, предприятия зачастую вынуждены корректировать ассортиментную программу выпуска продукции, снижая объемы производства продукции, включенной в перечень;

3) сложности выделения результатов конкретного инновационного проекта и отдельного учета его результатов не позволяют получить от предприятий детальную и достоверную информацию по объемам выпускаемой по проекту продукции и суммам предоставленных льгот.

Несмотря на малые объемы, снижение налоговых выплат позволило предприятиям увеличить внутренние инвестиции. Существенным является то, что, как правило, вся сумма налоговых льгот реинвестируется в развитие производства. В таблице 2.2 отражена информация о величине инвестиций за счет использования указанных льгот, а также об удельном весе таких инвестиций в их совокупном объеме применительно к обозначенным выше 10 инновационным проектам, получившим льготы за период 2000–2004 годов.

Очевидным представляется вывод о том, что даже при условии 100%-ного реинвестирования средств, остающихся в распоряжении предприятий в случае предоставления налоговых льгот, их абсолютная сумма и доля в общих инвестициях в развитие предприятия настолько малы, что не способны оказывать какое-либо ощутимое влияние на диверсификацию источников инвестиций в производство.

Таблица 2.2 – Влияние налоговых льгот по инновационным проектам на увеличение инвестиций в развитие производства

	Наименование проекта
	Инвестировано за счет снижения 
налогов / удельный вес 
в общих инвестициях, млн. руб./%

	
	2000
	2001
	2002
	2003
	2004

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Развитие высокотехнологичного производства по обработке алмазов и расширение производства алмазного инструмента, выпускаемого с применением новых и высоких технологий, на 1999–2003 годы – всего
	40,8/
100
	18,7/
47,0
	20,6/
8,9
	–
	–

	Развитие высокотехнологичного производства устройств отображения информации на жидких кристаллах 
	5,9/
38,9
	12,6/
28,3
	30,8/
35,9
	–
	–

	Развитие высокотехнологичного производства гидравлических систем рулевого управления легковых и малотоннажных грузопассажирских автомобилей
	31,0/
5,2
	314,0/
23,0
	97,0 /
6,2
	491,0/
17,3
	252,0/
3,0

	Развитие высокотехнологичного производства по выпуску стерилизованной продукции
	5,0/
5,0
	36,0/
6,1
	23,0/
4,4
	–
	–

	Развитие производства одноразовых стерильных медицинских изделий
	–
	90,0/
6,3
	123,0/
51,3
	111,0/
6,0
	16,0/
0,6

	Техническое перевооружение цеха эмалированных проводов в целях увеличения выпуска конкурентоспособной продукции
	–
	–
	-
	311,0/
91,5
	219,0/
5,9

	Строительство высокотехнологичного комплекса каталитического крекинга
	–
	–
	13130,9/
8,2
	14476,4/7,0
	100,8/
0,1


Окончание таблицы 2.2

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Развитие высокотехнологичного производства для изготовления изделий микроэлектроники субмикронного уровня в условиях «чистых зон»
	–
	–
	8,3/
100
	24,9/
100
	144,7/
100

	Создание современного высокотехнологичного производства по выпуску молочных продуктов
	–
	–
	
	58,0/
0,6
	177,0/
2,0

	Источник: результаты исследования эффективности мер государственной поддержки инновационной деятельности, проведенного под руководством Государственного комитета по науке и технологиям Республики Беларусь в 2005 году.


Таким образом, государственная поддержка предприятиям и производствам, основанным на новых и высоких технологиях, с точки зрения рассматриваемого ракурса не является комплексной. Осуществляемое льготирование прибыли недостаточно эффективно в силу усложненности, громоздкости и продолжительности процедуры получения льгот, а также незначительности сумм экономии на снижении налога на прибыль.

В целом предписания действующего в республике Закона «О налогах на доходы и прибыль», тем или иным образом касающиеся инновационной деятельности, достаточно разрозненны, незначительны и не способны должным образом ее стимулировать. В тексте указанного нормативного правового акта отсутствуют какие бы то ни было четко прописанные льготы:

1) предприятиям, производящим инновационную продукцию;

2) субъектам хозяйствования, использующим инновационные технологии;

3) предприятиям, осуществляющим организационные и экономические нововведения, направленные на повышение эффективности их деятельности;

4) банкам, иным финансово-кредитным учреждениям, по прибыли от осуществления кредитования инновационно активных субъектов хозяйствования. 

Рассматривая влияние налога на добавленную стоимость на инновационную деятельность в республике, следует отметить с положительной стороны переход к зачетному порядку уплаты отмеченного налога, введенному в 2000 году. Зачетный порядок уплаты НДС способствует росту стимулов к переоснащению производства новой техникой, приобретению дорогостоящего высокотехнологичного оборудования, так как заложенный в его стоимости НДС вычитается из НДС выпускаемой продукции. Исходя из этого, введение указанного порядка уплаты налога на добавленную стоимость необходимо оценивать как шаг, имевший своим результатом, в том числе и повышение действенности налоговой составляющей инновационной политики Беларуси.

В качестве позитивного момента необходимо оценить освобождение в соответствии с Законом Республики Беларусь «О налоге на добавленную стоимость» от обложения отмеченным налогом оборотов по реализации на территории страны [30]:

1) услуг в сфере образования, связанных с учебным, учебно-производственным и воспитательным процессом. При этом такого рода услуги должны оказываться предприятием, аккредитованным (аттестованным) в общеустановленном порядке в качестве учебного заведения системы образования;

2) научно-исследовательских, опытно-конструкторских, опытно-технологических работ, зарегистрированных в государственном реестре в порядке, определяемом Советом Министров Республики Беларусь. 

Освобождение от обложения НДС услуг в сфере образования делает их менее дорогими для потребителей и, как следствие этого, более доступными. В результате этого создаются условия для более высокого спроса на указанные услуги со стороны граждан республики. Это, в свою очередь, содействует увеличению интеллектуального потенциала нации и повышению потенциальных возможностей ее членов быть инициаторами прогрессивных нововведений. 

Норма об освобождении от обложения НДС научно-исследовательских, опытно-конструкторских, опытно-технологических работ также способна влиять позитивным образом на масштабы инновационной активности в республике. Это опять-таки связано с относительно более высокими возможностями приобретения потенциальными потребителями результатов указанных работ вследствие их некоторого удешевления по сравнению с ситуацией, если бы надо было платить рассматриваемый налог. В то же время отмеченная норма носит ограниченный характер, поскольку от НДС освобождаются не все научно-исследовательские, опытно-конструкторские и опытно-технологические работы, а только те из них, которые зарегистрированы в государственном реестре с соблюдением порядка, определяемого Правительством республики.

Закон «О налоге на добавленную стоимость» в рамках стимулирования белорусской науки как необходимой предпосылки для активизации инновационной деятельности предусматривает также освобождение от обложения отмеченным налогом при ввозе на таможенную территорию страны [30]:

1) товаров (за исключением подакцизных), ввозимых в качестве безвозмездной технической помощи для совместных научно-исследовательских работ в соответствии с договорами, заключенными с иностранными образовательными и научными организациями;

2) оборудования и приборов, ввозимых организациями исключительно для научно-исследовательских целей в порядке, определяемом Советом Министров Республики Беларусь;

3) всех видов печатных изданий, получаемых государственными библиотеками по международному книгообмену.

Вместе с тем, недостатком обозначенного закона является то, что он не предусматривает освобождения от обложения НДС при ввозе на таможенную территорию Беларуси принципиально нового оборудования, комплектующих, материалов. Таким образом, можно говорить о том, что существующий в стране порядок обложения налогом на добавленную стоимость на сегодняшний день практически не содержит в себе элементов, направленных на стимулирование не науки и образования, а инновационной деятельности как таковой.

В соответствии с Законом Республики Беларусь «О налоге на недвижимость» указанным налогом облагается стоимость основных средств, являющихся собственностью или находящихся во владении плательщиков, объектов незавершенного строительства, а также стоимость принадлежащих физическим лицам зданий и строений.

Следует отметить, что до 1 января 2004 года от обложения налогом на недвижимость были освобождены специальное лабораторное оборудование, приборы, испытательные стенды, полигоны государственных научно-исследовательских и конструкторско-технологических организаций. Данная мера была ориентирована на поддержку в республике научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ, являющихся важными составляющими инновационного процесса. Однако в соответствии с Законом Республики Беларусь № 260–3 от 01.01.2004 года, которым были внесены изменения и дополнения в Закон «О налоге на недвижимость», обозначенная льгота была ликвидирована, что, несомненно, не содействует активизации новаторской деятельности в стране.

В то же время с положительной стороны необходимо отметить освобождение от обложения налогом на недвижимость юридических лиц, финансируемых из бюджета республики, что имеет важное значение для развития национальных науки и образования.

Негативно следует оценить устанавливаемое национальным Законом «О налоге на недвижимость» положение, в рамках которого при сдаче в аренду (иное возмездное и безвозмездное пользование) объектов основных средств, освобожденных от обложения налогом, указанные средства подлежат налогообложению в общеустановленном порядке [31]. Так, в частности, данная норма напрямую противодействует инновационной деятельности в случае образования инновационных структур при высших учебных заведениях. 

В качестве наиболее существенных недостатков действующего в республике Закона «О налоге на недвижимость» в целом представляется целесообразным отметить следующие:

1) то, что им в принципе не предусматривается какой-либо льготный порядок обложения обозначенным налогом для предприятий, использующих инновационное оборудование. Напротив, такого рода субъекты хозяйствования фактически вынуждены платить данный налог в больших размерах, так как новое оборудование является, как правило, наиболее дорогостоящим;

2) то, что он не стимулирует белорусские предприятия к замене полностью самортизированного старого оборудования, заведомо непригодного для производства конкурентоспособной продукции.

Кроме того, указанный нормативный правовой акт устанавливает, что со стоимости основных средств, ввезенных на территорию Республики Беларусь по договорам аренды и другим договорам с иностранными юридическими или физическими лицами, предусматривающим вовлечение ввезенного имущества в гражданский оборот, налог уплачивается независимо от условий договора лицом, использующим ввезенное имущество [31] . Отмеченную норму следует оценить крайне отрицательно, поскольку ее наличие делает для инновационно активных организаций при острой нехватке средств для финансирования капитальных вложений в новое оборудование не всегда приемлемым даже договор аренды, так как указанный договор влечет за собой не только арендные платежи, но и уплату налога на недвижимость. Более того, величина обозначенного налога получается в данном случае довольно существенной, поскольку современное высокотехнологичное оборудование, необходимое для новаторской деятельности, имеет, как правило, высокую стоимость, которая и является объектом обложения.

Бюджетное законодательство Республики Беларусь предусматривает, что организации, осуществляющие научную деятельность, в части выручки от реализации научно-исследовательских, опытно-конструкторских и опытно-техноло​гических работ, выполненных за счет средств республиканского либо местных бюджетов, включая денежные средства по договорам, заключенным с организациями, которым эти средства выделены из бюджета, освобождаются от уплаты:

1) сбора в республиканский фонд поддержки производителей сельскохозяйственной продукции, продовольствия и аграрной науки;

2) налога с пользователей автомобильных дорог.

Вместе с тем, отмеченные льготы характеризуются крайней узостью объектов, по отношению к которым они задействованы, поскольку речь идет о суммах, полученных от выполнения обозначенных работ только за счет бюджетных ресурсов. Кроме того, данные льготы ориентированы исключительно на науку и никак не касаются внедренческой деятельности.

Как результат, инновационно активные организации вынуждены уплачивать указанные платежи из выручки от реализации продукции, что имеет своим следствием более высокую цену производимой ими продукции для ее потребителей и подрывает спрос на нее с их стороны. На основании этого обложение налогами, уплачиваемыми из выручки, инновационно активных предприятий следует оценить крайне отрицательно. Оно может быть охарактеризовано как мероприятие, направленное на сдерживание новаторской активности в стране.

Таким образом, рассмотрев основные виды налоговых платежей с точки зрения их влияния на инновационную деятельность, следует констатировать отсутствие на сегодняшний день в Беларуси комплексного целенаправленного подхода к налоговому стимулированию отмеченной деятельности. Если такое стимулирование и существует, то оно носит крайне ограниченный характер и направлено в большинстве своем на отдельные стадии инновационного процесса, и, прежде всего, на поддержку научных исследований и реализации отдельных инновационных проектов. Будучи таковым, оно опять-таки является неполноценным, поскольку значительная часть стимулирующих льгот не предусматривает автоматического механизма их использования и снабжена к тому же достаточно большим числом оговорок, обусловливающих их применение.

