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8.1  Экономическое содержание производственных фондов, их кругооборот и оборот

Материальные и денежные средства предприятий, обслуживающие процессы производства и обращения, образуют их производственные фонды.

Несмотря на процесс «разгосударствления и приватизации», на государственных предприятиях пока сосредоточено примерно 80 % всех производственных фондов. Государство от имени общества «наделяет» государственные предприятия производственными фондами. Задачей трудового коллектива является эффективное использование этих производственных фондов, производство продукции, пользующейся спросом у населения, заказчиков, на рынке.

Предприятия негосударственной формы собственности сами изыскивают ресурсы, средства для бизнеса: покупают их на биржах, по контрактам, на аукционах, в торговой сети. Средства этих предприятий выступают как капитал. Их источники – коммерческая тайна.

Для организации предпринимательского бизнеса на его начальной стадии приходится осуществлять первоначальное вложение капитала. Различают стартовый капитал как сумму первоначального капитала и текущих расходов на начальной стадии производства. 

Стартовый первоначальный капитал расходуется на регистрацию предприятия, открытие банковского счета, покупку здания или права на его аренду, ремонт или перестройку здания, покупку машин, оборудования, приборов, оргтехники, патентов, лицензий.

Текущие же расходы включают: покупку сырья и материалов, арендную плату, зарплату персонала, отчисления в социальные фонды и пр.

Источниками покрытия стартового капитала и пополнения средств предпринимателя могут быть как собственные (внутренние), так и заемные (внешние). К собственным источникам относятся: прибыль от основной деятельности, прибыль от финансовых операций, уставный фонд, амортизационный фонд, выручка от реализации выбывшего имущества, мобилизация внутренних резервов в строительстве и проч. К заемным источникам относят: кредиты банков, устойчивые пассивы, кредиторскую задолженность и проч.

Производственные фонды находятся в постоянном движении и последовательно проходят три стадии: обращения, производства и снова обращения (рисунок 8.1):



Рисунок 8.1 – Кругооборот производственных фондов

Производственные фонды, проходя три стадии, выступают соответственно в денежной, производительной и товарной формах и в каждой из них выполняют определенную функцию.

Возмещение расходов предприятия за счет его доходов и обеспечение при этом рентабельности (прибыльности) предполагает авансирование стоимости и ее возвращение к исходной (денежной) форме. В силу этого движение производственных фондов начинается с денег.

Функция производственных фондов в их денежной форме состоит в превращении денег в элементы производительных фондов, т. е. в средства производства. На рынке ресурсов (товарно-сырьевых биржах, аукционах и т. д.) денежные средства расходуются на приобретение факторов производства. Кроме того, предприятие осуществляет набор рабочей силы (работников). Эти процессы описываются формулой:

                                                               СП

                                          Д – ЭР              …, 

                                                               РС
где  Д – авансированные денежные средства;

ЭР – экономические ресурсы;

СП – средства производства;

РС – рабочая сила.

С помощью производительных фондов работники в производстве изготовляют продукцию, обладающую потребительной стоимостью и стоимостью. Этот процесс описывается формулой:

…П(СП+НП+ПП)…, 

где  П – производство;

СП – перенесенная стоимость средств производства;

НП – необходимый продукт;

ПП – прибавочный продукт.

В производстве производительные фонды превращаются в товарные фонды.

Функция товарных фондов на завершающей стадии состоит в реализации готовой продукции, реализации стоимости, превращении товарной формы фондов в денежную. Этот процесс описывается формулой:

…Т' – Д', 

где  Т'  − стоимость произведенных товаров для реализации;

  Д'  − выручка от реализации товаров.

В целом, производственные фонды в своем движении проходят три взаимосвязанные стадии, принимают соответствующие каждой стадии функциональные формы, возвращаясь в заключительной стадии к своей первоначальной (денежной форме), т. е. совершают кругооборот.

Кругооборот производственных фондов совершается ради создания прибыли:

( d = Д' – Д, 
где  ( d – чистый доход предприятия (прибыль);

Д' – возросшая стоимость;

Д – первоначально авансированная стоимость (деньги).

Получив прибыль один раз, предприятие будет стремиться к этому вновь и вновь, для чего ему придется осуществлять кругооборот многократно.

Кругооборот производственных фондов, рассматриваемый как непрерывный, периодически повторяющийся процесс, в результате которого вся авансированная стоимость полностью возвращается к своей исходной (денежной) форме, называется оборотом фондов.

Кругооборот и оборот производственных фондов органически связаны между собой, но не тождественны. Оборот шире кругооборота: поскольку отдельные части производственных фондов совершают движение с различной скоростью, их авансированная стоимость возвращается к своей исходной форме в разное время: одна часть – после каждого кругооборота, например, стоимость потребленного сырья и материалов, другая – после нескольких кругооборотов, образующих оборот, например, стоимость орудий труда. Поэтому возвращение всей авансированной стоимости средств производства обычно происходит в результате ряда кругооборотов, составляющих оборот фондов.

8.2   Время производства и время обращения   

Как уже отмечалось, производственные фонды в своем движении проходят стадии производства и обращения. Поэтому время оборота фондов (Воб.) слагается из времени производства (Вп) и времени обращения (Во):

Воборота=Вп  + Во . 
Продолжительность пребывания фондов в сфере производства составляет время производства, а в сфере обращения – время обращения. Структуру времени оборота производственных фондов можно представить с помощью таблицы 8.1.

Таблица 8.1 – Структура времени оборота производственных фондов

	Время оборота производственных фондов

	Время 

обращения. 

Приобретение средств производства
	Время производства
	Время 

обращения.

Реализация продукции

	
	Время пребывания средств и предметов 

труда в производственных 

запасах
	Время процесса 

производства
	Время перерывов по организационным причинам
	

	
	
	Рабочий период или время процесса труда
	Время перерывов, связанных с особенностями технологических процессов
	
	


Ускорение оборота производственных фондов положительно сказывается на экономических показателях работы предприятия (производительности труда, издержках производства, рентабельности и др.). Для ускорения оборота производственных фондов необходимо использовать достижения научно-технического прогресса (сравни сушку пиломатериалов естественным образом на открытом воздухе в штабелях (год-два) и с использованием специальных печей), сокращать простои по оргтехпричинам, рационально организовать потоки ресурсов на предприятие и реализацию готовой продукции.

8.3 Состав производственных фондов: основные и оборотные фонды. Оборотные средства. Нематериальные активы

Все имеющиеся у предприятия средства можно представить в виде схемы (рисунок 8.2).

Средства труда участвуют в нескольких кругооборотах, вещественно не входят в продукцию и сохраняют в целом свою форму в течение ряда кругооборотов. Потребляемые в производстве сырье и материалы участвуют в одном кругообороте и вещественно входят в новый продукт, изменяя свою натуральную форму.
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Рисунок 8.2 – Состав производственных фондов предприятия

В силу этого средства труда приобретают экономическую форму основных средств, а предметы труда – оборотных средств.

Основные средства представляют собой часть производительных фондов в виде средств труда, стоимость которых переносится конкретным трудом на изготавливаемый продукт постепенно, в течение ряда кругооборотов и возвращается предприятию в денежной форме по частям (в виде амортизационных отчислений). Авансированная стоимость основных средств полностью возвращается предприятию после ряда кругооборотов, образующих их оборот.

У предприятий есть имущество, средства непроизводственного назначения: жилые дома, здания и оборудование лечебных, детских, спортивных учреждений и т. д.

Оборотные фонды представляют собой часть производительных фондов, которая в течение одного кругооборота, как правило, полностью потребляется в процессе труда, соответственно полностью переносит свою стоимость конкретным трудом на изготавливаемый продукт и возвращается предприятию в денежной форме после каждого кругооборота. К оборотным фондам относят стоимость сырья, материалов, топлива, электроэнергии. К оборотным фондам относят и расходы на заработную плату персонала, однако следует иметь в виду, что эти расходы не переносятся на стоимость продукции, а работники своим трудом воспроизводят стоимость жизненных средств для своего содержания (необходимый продукт) и создают прибавочный продукт (прибыль).

Вторично и многократно используется ряд элементов оборотных фондов (тара, значительная часть вспомогательных материалов (например, охлаждающая эмульсия для станков), мелкий инвентарь и др.).

Некоторая часть производственных фондов предприятия выступает как фонды обращения. В их состав входят: готовая продукция, денежные средства и средства в расчетах. Они обеспечивают бесперебойность процесса производства.

Хотя в целом оборотные фонды и фонды обращения находятся в рамках единого процесса воспроизводства, обслуживают они различные сферы деятельности – производство и обращение – и имеют, следовательно, различные экономические функции. Поэтому внутри оборотных средств и различаются оборотные фонды и фонды обращения. Эти два вида фондов в совокупности в денежном выражении выступают как оборотные средства предприятия. Разграничение же названных фондов имеет практическое значение в учете и обеспечении эффективного их использования.

Определяющую роль играют основные средства, составляющие производственный аппарат современного производства.

Следует иметь в виду, что различные виды основных фондов играют неодинаковую роль. Если здания, сооружения служат преимущественно в качестве материальных условий труда и выступают пассивной частью фондов, то рабочие машины и оборудование, агрегаты, силовые установки, компьютерная техника играют в процессе производства активную роль.

Развитие станкостроения, приборостроения, радиоэлектроники, химии полимеров, производства ЭВМ, комплексная механизация и автоматизация, роботизация, внедрение АСУ предприятиями и технологическими процессами производства способствуют увеличению активной части основных фондов и интенсификации производства.

В рыночной экономике неотъемлемым фактором хозяйственной деятельности, приносящим доход, являются нематериальные активы. К нематериальным активам относят приобретенные предприятием за плату патенты, «ноу-хау», права на использование земельных участков, «цену фирмы», организационные расходы, возникающие в период создания совместного (акционерного)  предприятия, авторские права, права на промышленные образцы, программные продукты для ЭВМ, товарные знаки и торговые марки, стоимость брокерских мест на бирже и другие активы.

Капитал предпринимателя на частном предприятии может быть структурирован по характеру оборота его частей (рисунок 8.3).






Рисунок 8.3 – Структура капитала

8.4    Экономический механизм воспроизводства
производственных фондов

Экономический механизм воспроизводства основных средств охватывает взаимосвязанные между собой процессы: износ основных средств, амортизацию, возмещение основных средств в натуральной форме.

Физический износ средств труда наступает в процессе их использования или в результате бездействия. В последнем случае износ не возмещается и означает потери.

Средства труда подвергаются и моральному износу, когда часть стоимости основных фондов утрачивается независимо от степени утраты ими технико-производственных свойств. Появляются более производительные или более дешевые средства труда аналогичного назначения (сравни: паровоз и тепло- и электровоз).

Износ основных средств можно представить на рисунке (рисунок 8.4).

Износ основных средств является предпосылкой амортизации. Амортизация представляет собой процесс постепенного перенесения стоимости средств труда по мере износа на производимую продукцию, превращения ее в денежную форму и накопления денежных средств в целях последующего воспроизводства основных фондов.
На практике при расчете амортизационных отчислений руководствуются нормами амортизации, которые утверждает Правительство.
Норма амортизации определяется как отношение годовой суммы амортизационных отчислений к среднегодовой стоимости объекта основных средств, выраженное в процентах:

а' = а/фосн.*100%, 
где  а' − норма амортизации;

а – сумма амортизационных отчислений;

фосн. – стоимость объекта основных фондов.
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Рисунок 8.4 – Физический и моральный износ основных средств

На частном предприятии норма амортизации по тем или иным объектам может быть рассчитана следующим образом:

а' = 100 % / предполагаемый срок службы объекта

Оборот основных фондов завершается возобновлением их в натуре за счет средств амортизационного фонда. По своему экономическому назначению амортизационный фонд является источником простого воспроизводства. Однако в условиях научно-технического прогресса, с появлением более совершенных средств труда, амортизационный фонд может служить источником расширенного воспроизводства.

8.5   Проблема эффективного использования 
производственных фондов, их кругооборот и оборот
Эффективность использования основных фондов (основного капитала) важна для предприятий любой формы собственности. Здесь переплетаются вопросы выбора из ограниченных ресурсов, прибыльности, убывающей отдачи фондов (капитала). Необходимо отслеживать эти процессы. 

В зависимости от того, как используются объекты в производственной и хозяйственной деятельности, различают действующие основные средства, находящиеся в запасе, и бездействующие.

Действующие основные средства – это реально использующиеся в производстве основные средства. Находящиеся в запасе основные средства предназначены для замены действующих основных средств во время ремонта, модернизации или полного выбытия. Бездействующие основные средства – это основные средства, которые по различным причинам не используются.

Ориентиром в повышении эффективности использования основных средств служит ряд показателей.

Эффективность использования основных средств выражается двумя взаимосвязанными показателями – фондоотдачей (ФО) и фондоемкостью (ФЕ). Фондоотдача исчисляется как отношение произведенной товарной продукции в стоимостной оценке к среднегодовой стоимости производственных основных средств основного вида деятельности:

ФО = Тпрод. / Фосн., 
где  ФО – фондоотдача; 

Тпрод. – товарная продукция;

Фосн. – стоимость основных фондов.

Показателем, обратным фондоотдаче, является фондоемкость продукции, показывающая стоимость основных средств, приходящуюся на 1 рубль произведенной товарной продукции:

ФЕ= Фосн./Тпрод., 

где  ФЕ – фондоемкость;

Фосн. – стоимость основных фондов;

Тпрод. – товарная продукция.

В целях детализации фондоотдачи определяют такие показатели, как выпуск продукции на рубль активной части основных средств и на рубль стоимости основного оборудования.

Делением суммы износа основных средств на первоначальную их стоимость определяется коэффициент изношенности по всем основным средствам, машинам и оборудованию и т.п.

Отношением остаточной стоимости основных средств к их первоначальной стоимости рассчитывается коэффициент годности.

Различают два основных пути улучшения использования основных средств: экстенсивный и интенсивный.

Первый основан на увеличении времени функционирования действующих средств труда в результате сокращения простоев оборудования, повышения коэффициента сменности, а также на расширении массы применяемых средств труда при том же уровне техники.

Второй путь основан на повышении технического уровня производства и связан с увеличением степени использования средств труда по мощности, модернизацией оборудования, повышением удельного веса активной части основных средств.

Как уже отмечалось, составной частью производительных фондов являются оборотные фонды – производственные запасы сырья, топлива, материалов и т. д. Их качество играет большую роль в конечном продукте. Экономное использование предметов труда является одним из источников обеспечения роста доходов предприятия, интенсивного развития экономики, роста национального дохода.

Ресурсо-, энергосбережение является приоритетом социально-экономического развития Республики Беларусь. Необходимо снижать ресурсо-, энергоемкость выпускаемой продукции, т. е. расход ресурсов и энергии на выпуск единицы продукции (аналогичной по потребительным свойствам зарубежной продукции). В 2006–2010 гг. энергопотребление необходимо на 25 % обеспечить за счет местных топливных ресурсов (древесные отходы, отходы льнопроизводства, торф, энергия рек и др.).

Показателем использования оборотных фондов является материалоемкость продукции – МЕ.

На предприятии материалоемкость продукции определяется как отношение стоимости потребленных материалов к стоимости выпускаемой продукции:

МЕ = Аi  / П, 

где  МЕ – материалоемкость продукции;

Аi = А1 + А2 + … + Аn – стоимость видов материалов;

П – стоимость продукции.

Обратный показатель – материалоотдача (МО).

МО = стоимость продукции / стоимость материалов.

На некоторых предприятиях, в зависимости от специфики производства, используются показатели выхода готовой продукции на единицу затраченного сырья, материалов, топлива и др., коэффициенты металлоемкости, знергоемкости и др.

Параллельно с оборотом производственных фондов совершают оборот фонды обращения – готовые изделия, средства в расчетах и денежные средства. Как и оборотные фонды, фонды обращения возобновляются после каждого кругооборота. По этим причинам, как отмечалось ранее, денежные средства, вложенные в оборотные фонды и фонды обращения, объединяются в оборотные средства.

По источникам формирования оборотные средства предприятия подразделяются на собственные и заемные. Заемные средства расходуются на временные нужды предприятия и подлежат возврату. Деньги занимаются в банках под проценты. Возврат денег и процентов банку происходит из доходов, прибыли предприятия. 

На практике эффективность использования оборотных средств измеряется коэффициентом оборачиваемости, определяемым как отношение стоимости реализованной за год продукции к среднему остатку оборотных средств. Этот показатель характеризует число оборотов и в то же время отдачу оборотных средств, т. е. сумму реализованной продукции, приходящейся на 1 рубль оборотных средств.

n = Преализ. / средний остаток оборотных средств, 

где  n – число оборотов оборотных средств;

Преализ. – стоимость реализованной продукции.

Длительность оборота оборотных средств (О) определяется отношением числа дней в году (берется обычно 360 дней) к числу оборотов (n):

О = 360/ n .
Ускорение оборачиваемости оборотных средств способствует высвобождению средств для дополнительного выпуска продукции, оказывает положительное влияние на рентабельность предприятия. 

Ускорение оборачиваемости оборотных средств обеспечивается сокращением времени производства, прежде всего, рабочего периода на основе внедрения достижений научно-технического прогресса, применения интенсивных методов производства, а также сокращением времени обращения, путем рационального перемещения сырья, материалов и готовых изделий, улучшения форм платежей, сокращения документооборота, маркетинговой проработки рыночной ситуации и т. д.
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