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9.1 Циклический характер экономического развития. 
Причины цикличности в различных концепциях

В национальной экономике наблюдается цикличность развития: периоды высокой, хорошей конъюнктуры сменяются спадами и даже кризисами. Кризис – это крайнее обострение противоречий воспроизводства, т. е. противоречий между производством и потреблением, производством и обменом, спросом и предложением и др. Формальная возможность кризисов связана с функциями денег как средства обращения и средства платежа. Нарушения нормального хода обращения и платежей в одном, втором, третьем пункте, месте ведут к цепи несогласованных действий, к диспропорциональности. Эти обстоятельства усугубляются всеобщей экономической зависимостью, общественным разделением и специализацией труда. Формальная возможность кризисов перерастает в реальность.

В переходной экономике – от административно-командной к рыночной – этому способствуют структурная перестройка производства, демонополизация производства, образование средних и малых предприятий, разрывы хозяйственных связей, банкротство фирм и другие процессы.  

Наблюдения за динамикой экономического развития разных  стран и за продолжительный период позволили ряду экономистов, ученых сделать вывод о цикличности развития экономики.

В настоящее время не существует единой теории цикла и его причин. Более того, ряд экономистов отрицает цикличность развития экономики в принципе. Как правило, к ним относятся преимущественно сторонники неоклассической (Дж. Хикс, Дж. Дьюзенберри) и монетарной школ (Р. Хоутри). Эти экономисты предпочитают говорить не о цикличности (цикл предполагает более или менее постоянную периодичность), а о нециклических колебаниях, вызванных совокупностью произвольных экзогенных (внешних) факторов.

Если обозначить через L фактический уровень занятости, L0 –равновесный уровень занятости, W – заработную плату, П – прибыль, то основной контур причинно-следственных связей цикла будет таким (рисунок 9.1):

                                К                         L                         L – L0

                                 I                            П                           W
Рисунок 9.1 – Контур циклического механизма 
в неоклассической  модели

Чем больше объем промышленного капитала, тем больше он потребует рабочей силы и, следовательно, тем меньше уровень безработицы. Но чем меньше безработица, тем ниже норма прибыли. Инвестирование замедляется. Это ведет к относительному уменьшению величины применяемого капитала и снижению занятости. После чего происходит обратное движение заработной платы, прибыль увеличивается, процесс накопления вновь набирает силу и т. д. 
Чисто монентарное объяснение цикла изложено в работах английского экономиста начала 20 века Р. Хоутри. Для него цикл есть «чисто денежное явление» в том смысле, что изменение денежного потока является единственной и достаточной причиной изменения экономической активности, чередования процветания и депрессии, оживления и вялой торговли. Когда спрос на товары, выраженный в деньгах (или денежный поток), увеличивается, торговля становится оживленной, производство расширяется, цены растут. Когда спрос уменьшается, торговля ослабевает, производство сокращается, цены падают. Если бы денежный поток можно было  стабилизировать, то колебания экономической активности исчезли бы. Но это не происходит, так как  денежной системе присуща неустойчивость. 

У  истоков кейнсианского направления теории цикличности находятся Дж. Кейнс, П. Самуэльсон, Э. Хансен. Основная гипотеза сводится к стремлению предпринимателей сравнять фактический капитал К с его равновесным уровнем  К0. Это и есть первопричина, которая приводит в действие весь циклический механизм. 

Если обозначить через Y  размеры ежегодного воспроизводства, а через I − инвестиции в капитал К, то общий контур причинно-следственных связей, объясняющих происхождение цикла, может выглядеть следующим образом (рисунок 9.2).

Здесь предполагается, что ежегодный прирост  капитала 
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 зависит от разрыва его величины с желаемым уровнем (К0−К).В свою очередь, прирост капитала 
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 изменяет объем инвестирования,  которое составляет компонент в общем «потоке» воспроизводимой стоимости Y−I; наконец, изменение размеров воспроизводства отражается на желаемом уровне капитала и соответственно увеличивает или уменьшает его отрыв  от фактического уровня  и т. д.  
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Рисунок 9.2 − Контур циклического механизма 
в кейнсианской модели

Особое место в рассмотрении  причин  цикличности занимают  ортодоксальные марксисты,  которые признают лишь теорию промышленного цикла К. Маркса, отвергая прочие типы цикличности.  Причем теория промышленного цикла у марксистов распространяется только на  капиталистическую формацию, что касается социализма, то здесь развитие должно осуществляться по восходящей прямой в соответствии с законом планомерного пропорционального развития. 

Материальным основанием продолжительности  промышленного цикла К. Маркс считал время оборота капитала и его частей. Процесс замены активной части основного капитала  определяет частоту среднесрочных (8−12 лет) колебаний экономической активности. Последователи Маркса обращали внимание в середине 20 века  и  на влияние  периодического обновления товаров длительного пользования  в домохозяйствах на циклический характер производства. 

В теории недопотребления (родоначальник  швейцарский экономист Ж. Сисмонди − 1773−1842 гг.) депрессии вызываются тем обстоятельством, что слишком большая часть текущего дохода сберегается и слишком незначительная его часть  расходуется  на потребительские товары. Именно добровольные сбережения, совершаемые отдельными лицами и компаниями, нарушают равновесие между производством и реализацией. 

Причина чрезмерных сбережений заключается в неравномерном  распределении дохода. Подавляющая часть сбережений приходится преимущественно на тех, кто получает крупный доход. Если бы можно было повысить уровень зарплаты и одновременно перераспределить национальный доход, то доля сбережений не была бы угрожающе большой. 

Центральное место в теории перенакопления занимает вопрос о чрезмерном развитии отраслей, изготовляющих товары производственного назначения, по отношению к отраслям, производящим потребительские товары: отрасли, изготовляющие товары производственного назначения, подвержены воздействию экономического цикла гораздо сильнее, чем отрасли, производящие потребительские товары повседневного спроса. Во время  повышательной фазы цикла выпуск товаров производственного назначения растет, а во время понижательной фазы цикла сокращается гораздо более резко, чем производство товаров кратковременного пользования. Таким образом, именно реальная диспропорция в структуре производства, динамике развития его частей является причиной кризиса в теории перенакопления.  

9.2  Фазы цикла. Классификация и периодичность кризисов

Все циклы в природе  и обществе взаимосвязаны. Так, даже цикличность солнечных пятен, вспышек оказывает воздействие на урожай,  на здоровье людей. 

Представляет интерес кризис перепроизводства товаров, который проявляется следующим образом:

1) наблюдается перепроизводство какого-либо конкретного товара в сравнении с платежеспособным спросом на него;

2) спрос на деньги увеличивается и образуется их острая нехватка, что проявляется в быстром росте нормы ссудного процента;

3) растут размеры безработицы;

4) наблюдается увеличение общего числа банкротств;

5) наблюдается понижательная тенденция большинства результирующих показателей: понижается норма прибыли, уровень цен и зарплаты, объем инвестиций;

6) нередко разрушаются производительные силы общества, уничтожаются товары.

Кризис – это особая, но не единственная фаза экономического цикла. После кризиса наступает депрессия, когда основные экономические показатели перестают падать и стабилизируются.

За депрессией следует оживление – фаза, на которой наблюдается рост большинства экономических показателей.

После оживления наступает подъем – фаза, на которой результирующие экономические показатели, такие, например, как общий объем производства, превосходят докризисные значения (рисунок 9.3).
Экономическим циклом называют движение производства от одного кризиса до другого или от одного подъема до другого,  а динамику экономических показателей – циклической, или волновой динамикой.

В настоящее время широко используют терминологию, выработанную Национальным бюро экономических исследований США (NBER), согласно которой цикл включает следующие четыре фазы: вершина (пик, бум), сжатие (рецессия, спад), дно (депрессия), оживление (расширение) (рисунок 9.4).
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Рисунок  9.3 – Экономический цикл

Период t1–t2 – кризис; t2–t3 – депрессия; t3–t4 – оживление; t4–t5 – подъем.
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Рисунок  9.4 −  Экономический цикл согласно NBER США

До 50-х годов 20 в. во время кризисов происходило всеобщее понижение цен, связанное с падением платежеспособного спроса, а также рост безработицы. В настоящее время монополистический сектор экономики при поддержке государства не только удерживает цены на прежнем уровне, но и нередко повышает их. Такое падение производства при сохранении инфляции называется стагфляцией.

Направление и степень изменения совокупности показателей, характеризующих равновесное развитие экономики, образуют экономическую конъюнктуру.

Для характеристики экономической конъюнктуры используется ряд статистических показателей (ВНП, уровень безработицы, личные доходы, инвестиции и т. п.).

В зависимости от того, как изменяется значение экономических параметров в ходе цикла, они делятся на проциклические, контрциклические и ациклические.

 Проциклические параметры в фазе подъема увеличиваются, а в фазе спада − уменьшаются (загрузка производственных мощностей, агрегаты денежной массы, общий уровень цен, прибыли компаний). Контрциклическими переменными называются показатели, значения которых во время спада увеличиваются, а во время подъема − уменьшаются (уровень безработицы, число банкротств, запасы готовой продукции). 

Ациклическими называются параметры, динамика которых не совпадает с фазами экономического цикла (например, объем экспорта, АД и АS). 

По классификации Национального  бюро экономических исследований США различают три типа экономических параметров − опережающие, запаздывающие и соответствующие. 

Опережающие достигают максимума или минимума перед приближением пика или низшей точки (это − изменения в запасах, изменение денежной массы и т. п.). Запаздывающие достигают максимума или минимума после пика или низшей точки (в численности безработных, удельных расходах на зарплату и т. п.). Совпадающие параметры изменяются в соответствии с изменением экономической активности (ВНП, уровень инфляции, продукция промышленности и т. п.).

Классификация и периодичность кризисов

Современной общественной науке известны более 1380 типов цикличности. Среди  них можно отметить шесть наиболее часто упоминаемых, а экономическая наука оперирует по преимуществу четырьмя первыми из них (таблица 9.1).

Циклы Жуглара. Раньше всего экономическая наука выделила цикл 7−12 лет, который впоследствии получил имя Жуглара К. (1819–1905 гг.) за его большой  вклад в изучение природы промышленных колебаний во Франции, Великобритании и США на основе анализа колебания ставок процента и цен. Эти колебания совпали с циклами инвестиций, которые, в свою очередь, инициировали изменения ВНП, инфляции и занятости.
Впервые промышленный кризис наблюдался в Англии в 1825 г. Через 32 года спад промышленного производства приобрел мировые масштабы: в 1857 г. кризис промышленности охватил все страны Европы, Северную и Южную Америку. А в период с 1873–1874 по 1893–1896 гг. большинство стран Европы и Америки охватил мировой аграрный кризис. 

Первоначально экономический цикл имел продолжительность             10–11 лет. В Англии кризисы перепроизводства  в первой половине 19 века зафиксированы в 1825, 1836, 1847, 1857 гг.Во второй половине 19 века экономический цикл сократился до 7–9 лет; кризисы имели место в 1866, 1873, 1882 и 1890 гг. В 20 веке кризисы происходили в 1900, 1907, 1920–1921, 1929–1933, 1937–1938 гг. Во второй половине 20 века кризисы перестали быть синхронными (одновременными в нескольких странах) и участились. В США спад производства наблюдался в 1948–1949, 1953–1954, 1957–1958, 1960–1961, 1969–1971, 1974–1975, 1980–1983, 1988–1989 гг. Особенно разрушительным был кризис середины 70-х годов 20 века, охвативший целый ряд экономически развитых  стран. 

Таблица 9.1 – Классификация кризисов                                     

	Тип
	Длина цикла
	Главные особенности

	Китчина

Жуглара

Кузнеца

Кондратьева

Форрестера

Тоффлера
	2−4 года

7−12 лет

16−25 лет

40−60 лет

200 лет

1000−2000 лет
	Величина запасов → колебания ВНП, 
инфляции, занятости → товарные циклы

Инвестиционный цикл − колебания 
в ВНП, инфляции и занятости

Доход → иммиграция → жилищное строи-тельство → совокупный спрос → доход

Технический прогресс, структурные 
изменения

Энергия и материалы

Развитие цивилизаций


Циклы Китчина  (циклы запасов). Китчин сосредоточил свое внимание на исследовании коротких волн длиной от 2 до 4 лет на основе изучения финансовых счетов и продажных цен. 

Циклы Кузнеца. В 1946 г. С. Кузнец пришел к выводу, что показатели национального дохода, потребительских расходов, валовых инвестиций в оборудование производственного назначения, а также в здания и сооружения обнаруживают взаимосвязанные 20-летние колебания и особенно в строительстве. 

В 1955 г. В. Льюис и П. О′Лири в качестве признания заслуг американского исследователя предложили термин «цикл Кузнеца», который и стал вскоре общепринятым.

В 1968 г. американский ученый М. Абрамовиц описал ядро механизма 20-летних колебаний, или «цепочку мультипликативно-акселератор-ного контура», которая «генерирует» 20-летние колебания: доход → иммиграция → жилищное строительство → совокупный спрос → доход (Рост ВНП или товарной массы стимулирует приток населения и рождаемость, это ведет к ускорению инвестиций, в т. ч. и в жилищное строительство, а затем происходит обратный процесс). 

Циклы Кондратьева. Н. Кондратьев в 20-е годы прошлого века предпринял попытку построить замкнутую социально-экономическую систему, которая сама генерировала бы длительные колебания конъюнктуры. Исследования Кондратьева охватили период развития ряда стран Европы за 100−150 лет и были  установлены:                

   Подъемы                                                            Спады

1789–1814 гг.                                               1814–1849 гг.

1849–1873 гг.                                               1873–1896 гг.

1896–1920 гг.

Он учитывал индексы цен, государственные бумаги, номинальную зарплату, внешнеторговый оборот, добычу угля, золота, выплавку чугуна и т. д.  

В результате исследований им были установлены длительные циклы (волны) деловой активности продолжительностью 40−60 лет. Подъем первого большого цикла Кондратьев связывал с промышленной революцией в Англии, второго − с развитием железнодорожного транспорта, третьего − с внедрением электроэнергии,  телефона и радио, четвертого − с автомобилестроением. Пятый цикл современные исследователи связывают с развитием электроники, генной инженерии, микропроцессорами, компьютерами на силиконовых чипах,  стекловолоконными кабелями, космической телефонной связью, робототехникой, биотехнологиями. 

С точки зрения структуры экономики различают также аграрные и другие отраслевые кризисы, которые охватывают не всю экономическую систему, а лишь отдельные отрасли: сельское хозяйство, энергетику, тяжелую промышленность и т. п.  Структурные кризисы могут проявляться как в виде относительного недопроизводства, так и относительного перепроизводства,  сопровождать общий промышленный цикл или не совпадать с ним.  Крупнейший структурный кризис имел место в  1973−1975 гг., когда организация стран-экспортеров нефти (ОПЕК), резко подняв цены на нефть, усугубила начавшийся в 1974 г. экономический кризис структурным, энергетическим, сырьевым, валютным, экологическим. Аграрные кризисы, как правило, вызываются сочетанием природных факторов, технической отсталостью, несовершенными системами землевладения и землепользования и т. п.  Аграрные кризисы отличаются продолжительностью и ацикличностью. 

Таким образом, цикличность экономического развития является одной из форм макроэкономической нестабильности. Циклический характер экономического развития, периодически возникающие спады и кризисы, безработица крайне отрицательно влияют на душевное состояние людей, порождая беспокойство, неуверенность в завтрашнем дне, страх перед грядущими экономическими и политическими потрясениями. Сегодня ученые считают, что потери от депрессии (подавленного состояния) у людей больше, чем от экономических кризисов и безработицы. 

Цикличность − это естественный, имманентный (присущий) обществу способ движения, развития общественного производства, свидетельство жизненности данной социально-экономической системы. Наиболее характерная черта цикличности − движение не по кругу, а по спирали. Поэтому цикличность − форма прогрессивного развития. 

Изучение проблем цикличности имеет большое практическое значение. Речь идет об экономической политике, снижении издержек  общества от прохождения понижательной  тенденции в экономике, достижении  большей отдачи от инвестиций. Реформирование отраслевой, технологической, территориальной, социальной структур в национальной экономике позволит создать условия для устойчивого экономического развития, достижения целевых показателей повышения уровня жизни людей. 

9.3  Безработица. Типы безработицы. 
Определение уровня безработицы. Экономические 
и социальные издержки безработицы. Закон А. Оукена

Возрождение многоукладной экономики на основе процессов «разгосударствления» и приватизации, предоставление предприятиям хозяйственной самостоятельности, демократизация общества повлекли за собой крупные изменения на рынке труда.

По мере углубления экономических преобразований формируется рынок труда, основанный на исключительном праве человека распоряжаться своими способностями к труду и регулируемый спросом и предложением рабочей силы. В отличие от командно-административного распределения  и перераспределения трудовых ресурсов, рынок труда регулирует личное право граждан на труд и повышает их экономический статус в обществе. Теперь каждый человек сам добровольно избирает форму занятости, вид деятельности и профессию, способы своего существования и обеспеченности. Никто не имеет право принуждать человека к труду административными способами (кроме особых случаев, когда родителей обязывают работать для содержания детей, оставленных на попечение государства). 

Полная занятость достигается тогда, когда спрос на рабочую силу совпадает с ее предложением. Но это мимолетное явление, которое постоянно будет нарушаться из-за изменения потребностей общества, структуры производства, ликвидации нерентабельных и неконкурентоспособных предприятий и производств.

В этих условиях возможна безработица, которая является одной из форм проявления макроэкономической нестабильности в обществе.

В отношении работников, которые ищут работу или ждут получения работы в ближайшем будущем, используется термин фрикционной безработицы (от англ. friction − трение, разногласие). Фрикционная безработица считается неизбежной и в какой-то мере желательной. Почему?

Потому что многие рабочие, получив образование в различных формах, повысив квалификацию, переходят с низкооплачиваемой, малопродуктивной работы на более высокооплачиваемую и более производительную работу. Это означает более высокие доходы для рабочих и более рациональное распределение трудовых ресурсов, а следовательно, и больший реальный объем национального продукта.

С течением времени в структуре потребительского спроса и в технологиях происходят важные изменения, которые, в свою очередь, изменяют структуру общего спроса на рабочую силу. Из-за таких изменений спрос на некоторые виды профессий уменьшается или вовсе прекращается. Спрос на другие профессии, включая новые, ранее не существовавшие, увеличивается. Возникает структурная безработица, потому что рабочая сила реагирует медленно и ее структура полностью не отвечает новой структуре рабочих мест. В результате оказывается, что у некоторых рабочих нет таких навыков, которые можно быстро продать; их навыки и опыт устарели и стали ненужными из-за изменений в технологиях и характере потребительского спроса (сравни труд машиниста паровоза и тепло- и электровоза). К тому же может меняться географическое распределение рабочих мест по стране. Появляются трудоизбыточные и трудонедостаточные районы и регионы. «Структурные» безработные не могут сразу получить работу без переподготовки, дополнительного обучения, а то и перемены места жительства.

Под циклической понимается безработица, вызванная спадом в производстве вследствие недостаточности общих, или совокупных, расходов. Когда совокупный спрос на товары и услуги уменьшается, занятость сокращается, а безработица растет. По этой причине циклическую безработицу иногда называют безработицей, связанной с дефицитом спроса. Сезонный характер некоторых производств (льнопереработка, производство сахара из свеклы и др.) способствует образованию циклической безработицы.

Если рабочая сила состоит из работающих и безработных, но активно ищущих работу, то уровень безработицы – это процент безработной части рабочей силы:
Уровень безработицы = Безработные / Рабочая сила * 100 %.
Считается, что фрикционная и структурная безработица совершенно неизбежны, и поэтому «полная занятость» определяется как занятость, составляющая менее 100 % рабочей силы. Точнее, уровень безработицы при полной занятости равен сумме уровней фрикционной и структурной безработицы. Другими словами, уровень безработицы при полной занятости достигается в том случае, когда циклическая безработица равна нулю.

Уровень безработицы при полной занятости называется также естественным уровнем безработицы. В настоящее время в экономически развитых странах считается, что естественный уровень безработицы равен 5−6 %.

Реальный объем национального продукта, который связан с естественным уровнем безработицы, называется производственным потенциалом экономики. Это реальный объем продукции, который экономика в состоянии произвести при «полном использовании» ресурсов.

Чрезмерная безработица влечет за собой большие экономические  и социальные издержки.

Когда экономика не в состоянии создать достаточное количество рабочих мест для всех, кто хочет и может работать, потенциальное производство товаров и услуг теряется безвозвратно. Экономисты определяют эту потерянную продукцию как отставание объема валового национального продукта. Это отставание представляет собой объем, на который фактический ВНП меньше потенциального ВНП.

Исчисление потенциальных потерь продукции и услуг в результате роста безработицы осуществляется на основе закона, сформулированного американским экономистом Артуром Оукеном.

Согласно закону Оукена, превышение фактического уровня безработицы на один процент над ее естественным уровнем приводит к уменьшению фактического ВНП по сравнению с потенциально возможным ВНП в среднем на 2,5 %. Отсюда, можно вычислить абсолютные потери продукции (услуг), связанные с любым уровнем безработицы.

Например, фактический уровень безработицы достиг 9 %, или на 3 % больше предполагаемого естественного уровня в 6 %. Умножив эти 3 % на коэффициент Оукена (2,5), получим, что отставание объема ВНП составляло 7,5 %. Вычислив, сколько составляют эти 7,5 % от номинального объема ВНП, равного предположим 2 трлн. евро, получим, что экономика «потеряла» продукции на 150 млрд. евро из-за того, что не был обеспечен естественный уровень безработицы.

Социальными издержками безработицы являются бездеятельность, ведущая к потере квалификации, самоуважения, упадок моральных устоев, распад семьи, рост самоубийств, заболеваний, особенно сердечно-сосудистых, психических, общественные и политические беспорядки.

Осознание негативных последствий безработицы обуславливает воздействия государства на рынок труда. Можно выделить три основных направления государственного регулирования в сфере занятости:

1) программы по стимулированию роста занятости и увеличению числа рабочих мест в государственном секторе;

2) программы подготовки и переподготовки рабочей силы;

3) программы содействия найму рабочей силы.

В последние годы ряд экономически развитых стран претерпел период организационно-технологической перестройки. На первые роли вышли отрасли, определяющие научно-технический прогресс: производство работотехники, радио-  и микроэлектронная, точное машиностроение и другие. Новые  отрасли порождали потребность в квалифицированных работниках нового типа: обслуживающем персонале при технике высокой сложности.

В коллективных договорах администрации компаний и профсоюзов наемных работников проводится идея о необходимости преодоления отчуждения работника от собственности, мобилизации и развития его творческого потенциала, внедрения в его сознание представлений об общности интересов трудящихся и компании, об установлении и расширении контроля рабочих и служащих над процессом производства, внедрении новых технологий  в интересах трудящихся.

Становление рынка труда в СНГ предполагает наличие ряда правовых, экономических и организационных условий.

В правовых актах по вопросам занятости гражданам принадлежит исключительное право распоряжаться своими способностями к производительному и творческому труду и осуществлять любую не запрещенную законодательством деятельность, в том числе и не связанную с выполнением оплачиваемой работы (ведение домашнего хозяйства, воспитание детей, учеба с отрывом от производства, общественная деятельность).

Впервые признан и определен статус безработного: безработным признаются трудоспособные граждане в трудоспособном возрасте, которые по независящим от них причинам не имеют работы и заработка (трудового дохода), зарегистрированы в государственной службе занятости в качестве лиц, ищущих работу, способные и готовые трудиться и которым эта служба не сделала предложений подходящей работы.

Термин «подходящая работа» означает обязанность государства предложить желающему рабочее место с учетом возраста работника, его профессиональной подготовки, квалификации, стажа, образования, места жительства.

С июля 1991 г. в Республике Беларусь введен в действие «Закон о занятости населения в Республике Беларусь», который определяет принципы государственной политики в области занятости населения:

– обеспечение равных возможностей всем трудоспособным гражданам Республики Беларусь независимо от расы, пола, отношения к религии, возраста, политических убеждений, национальности и социального положения в реализации права на труд;

– предоставление социальных гарантий и компенсаций безработным (выплата пособия по безработице, выплата стипендии в период профессиональной подготовки, повышения квалификации или переподготовки и включение этого периода в общий и непрерывный стаж);

– обеспечение мер, направленных на предотвращение безработицы, создание новых рабочих мест в таких перспективных отраслях, как сфера обслуживания, производство товаров народного потребления, малое и среднее предпринимательство;

– принятие дополнительных мер, содействующих трудоустройству граждан с ограниченной трудоспособностью, введение квот для трудоустройства выпускников школ, уволенных в запас военнослужащих, женщин, имеющих малолетних детей, лиц, подлежащих социальной реабилитации;

– участие профсоюзов, ассоциаций предпринимателей, трудовых коллективов, их формирований в разработке, реализации и контроле за выполнением мер по обеспечению занятости во взаимодействии с органами госуправления;

– международное сотрудничество в решении проблемы занятости населения, включая профессиональную деятельность иностранных граждан в Республике Беларусь и другие.

По состоянию на начало 2007 г. в Республике Беларусь официальный уровень безработицы 1,2 %. Предстоит комплексная координация деятельности в области занятости с другими направлениями экономической и социальной политики, в рамках создания союзного государства Россия и Беларусь.

9.4 Инфляция, ее определение и измерение. 
Причины инфляции. Формы инфляции. 
Социально-экономические последствия инфляции 

Инфляция – это повышение общего уровня цен на потребительские товары и факторы производства в результате диспропорций в национальной экономике, в денежно-кредитной сфере.

Отдельные стороны инфляции можно характеризовать и другими понятиями. Дезинфляция означает замедление темпов инфляции. Дефляцией называется долговременное снижение уровня цен. Слампфляция – сочетание инфляции и резкого спада в экономике. Инфляция, сопровождаемая стагнацией производства и высоким уровнем безработицы в стране, называется стагфляцией (stagflation).

Цены имеют тенденцию подниматься очень неравномерно. Одни подскакивают, другие поднимаются более умеренными темпами, а третьи вовсе не поднимаются.

Инфляция измеряется с помощью индекса цен, который определяет их общий уровень по отношению к базовому периоду.

Если, например, принять в качестве базового периода 1991 год и уровень цен за 100, то индекс цен в 1992 году был равен 1300. Это значит, что в 1992 году цены были в 13 раз выше, чем в 1991 году. Набор товаров, стоивший в 1991 году 100 рублей, в 1992 году стоил уже 1300 рублей.

Темп инфляции для данного года можно вычислить следующим образом: вычесть индекс цен прошедшего года (1991) из индекса цен этого года (1992), разделить эту разницу на индекс цен прошедшего года (1991), а затем умножить на 100.

Например, индекс цен в 1991 г. на потребительские товары был равен 120 %, а в 1992 г. – 1300 %. Следовательно, темп инфляции для 1992 г. вычисляется следующим образом:

Темп инфляции = (1300 % – 120 %) * 100 % / 120 % = 983,3 %.
Так называемое «правило величины 70» дает нам другую возможность количественно измерить инфляцию. Оно позволяет подсчитать количество лет, необходимых для удвоения уровня цен.

Надо разделить число 70 на ежегодный уровень инфляции:
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Существует несколько индексов цен. Индекс потребительских цен измеряет стоимость «корзины» потребительских товаров и услуг. Главные из них – пища, одежда, плата за жилье, топливо, транспорт и медицинское обслуживание.

Индекс оптовых цен производителя. Дефлятор валового национального продукта, т. е.  отношение номинального ВНП к реальному, иными словами показатель падения реального ВНП.

Различают несколько видов инфляции, если использовать разные критерии:

1) темп роста цен;
2) степень расхождения роста цен по различным товарным группам;
3) ожидаемость и предсказуемость инфляции.

По первому критерию можно выделить три вида инфляции:

– первый вид − умеренная (цены растут менее 10 % в год, стоимость денег сохраняется, отсутствует риск подписания контрактов в номинальных ценах);

– второй вид – галопирующая  инфляция (рост цен на 20–200 % в год, контракты привязываются к росту цен, деньги ускоренно материализуются в товары);

– третий вид – гиперинфляция (цены растут астрономически, расхождение цен и заработной платы становится катастрофическим, разрушается благосостояние даже наиболее обеспеченных семей).

По второму критерию, т. е. по степени сбалансированности роста цен, известны:

– сбалансированная инфляция;

– несбалансированная.

При сбалансированной инфляции цены различных товаров относительно друг друга неизменны, а при несбалансированной – цены различных товаров постоянно изменяются по отношению друг к другу, причем в различных пропорциях.

С точки зрения третьего критерия (ожидаемость или предсказуемость инфляции) выделяют:

– ожидаемую инфляцию;

– неожидаемую.

Под ожидаемой инфляцией понимается то, что она предсказывается и прогнозируется заранее, неожидаемая – наоборот. В последнем случае может произойти существенное ухудшение экономической ситуации.

Комбинация сбалансированной и ожидаемой инфляции не наносит экономического вреда, а несбалансированной и неожидаемой – особо опасна, поскольку падает эффективность производства и имеет место перераспределение доходов и богатства.

Причины инфляции

В экономической литературе выделяют три главных причины инфляции:

1) государственная монополия (на эмиссию бумажных денег, на внешнюю торговлю, на рост непроизводительных, прежде всего, военных расходов);

2) профсоюзная монополия, задающая размер и продолжительность того или иного уровня заработной платы (соглашения отраслевых профсоюзов с Правительством, коллективные договоры работников с предпринимателями на 3 года и до 5 лет);

3) монополия крупнейших фирм на определение цен и собственных издержек производства.

Все эти причины взаимосвязаны, и каждая по-своему может вести к росту или падению спроса и предложения, нарушая их баланс, смещая точку их равновесия вверх по оси цен, а последнее тождественно росту цен, т. е. инфляции.

Если инфляция неизбежна, то наименьшим злом был бы ее инерционный рост, т. е. фиксированный или стабильный. Тогда ее можно прогнозировать. Этот рост ожидается и учитывается как на уровне государственной экономической политики, так и микроэкономически, на уровне фирм, домохозяйств.

Темп роста инфляции, который предсказывается (прогнозируется) и учитывается в формальных и неформальных экономических соглашениях, называется инертным или ожидаемым. Подобная инфляция может длиться долго, никому не принося вреда.

Однако три отмеченных монополии могут питать два основных источника инфляции:

1 В первом случае равновесие совокупного спроса и совокупного предложения нарушается со стороны спроса. Эта форма инфляции называется инфляцией спроса.

2 Другая ситуация создается, когда растут издержки производства, т. е. поднимается цена товаров совокупного предложения, возникает инфляция предложения.

Формы инфляции

Инфляция спроса. В результате инфляции спроса возникает избыток денег по отношению к количеству товаров, растут цены. Характерно, что занятость в такой ситуации – полная, ибо, стимулируемая высоким уровнем цен, промышленность (производство) максимально загружает производственные мощности.

Возрастание совокупного спроса возможно как со стороны государства (военные и социальные заказы), так и от лица профсоюзов (в результате роста покупательной способности трудящихся при благоприятных итогах трудовых коллективных договоров о размере заработной платы), а также, наконец, от лица самого капитала (повышенный спрос бизнеса на средства производства в условиях, например, экономического подъема).

Представим инфляцию, вызванную совокупным спросом, графически (рисунок 9.5).                    
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Рисунок 9.5 – График инфляции спроса

Рост расходов (потребление населения, инвестиции бизнеса и государственные расходы) смещают кривую совокупного спроса АД вверх и вправо (от АД к АД1), растут цены. Производственный сектор не в состоянии ответить на избыточный спрос увеличением реального объема продукции, потому что все имеющиеся мощности уже полностью использованы. Поэтому этот избыточный спрос приводит к завышенным ценам на реальный объем продукции и вызывает инфляцию спроса.

Инфляция предложения. Повышение издержек производства на единицу продукции (в результате роста цен на сырье, энергию, действий профсоюзов по повышению заработной платы, олигополистической практики ценообразования, налоговой политики государства) в экономике сокращает прибыли и объем продукции, который фирмы готовы предложить при существующем уровне цен. В результате уменьшается совокупное предложение товаров и услуг в масштабе всей экономики. Это уменьшение совокупного предложения, в свою очередь, повышает общий уровень цен и наблюдается инфляция предложения (рисунок 9.6).
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Рисунок  9.6 – График инфляции предложения

Смещение кривой совокупного предложения влево (от AS1 к AS2) отражает увеличение издержек на единицу продукции, возрастают цены (от P1 до P2), сокращается реальный объем производства (Q2 < Q1) или реальный ВНП, что выражается в инфляции предложения.

Инфляция спроса продолжается до тех пор, пока существуют чрезмерные общие расходы. С другой стороны, инфляция, обусловленная ростом издержек, автоматически сама себя ограничивает – либо постепенно исчезает, либо самоизлечивается. Это объясняется тем, что из-за уменьшения предложения реальный объем национального продукта и занятости сокращается, и это ограничивает дальнейшее увеличение издержек. Иными словами, инфляция, обусловленная ростом издержек, порождает спад, а спад, в свою очередь, сдерживает дополнительное увеличение издержек производства.

Социально-экономические последствия инфляции

Инфляция вызывает тяжелые социально-экономические последствия в экономике и обществе:

1 Перераспределяются  доходы и богатство, снижаются реальные доходы населения, ухудшаются условия жизни у представителей социальных групп, чьи доходы формируются за счет средств государственного бюджета (служащих, учителей, медработников, студентов и др.).

2 Обесцениваются сбережения населения, вклады.

3 Денежные средства ускоренно материализуются в товары из-за боязни роста цен.

4 Нестабильность экономической информации затрудняет принятие решений в бизнесе об инвестициях, объемах производства продукции.

5 Кризис взаимных неплатежей приводит к тому, что продукция не продается, предприятия работают «на склад», затовариваются и могут останавливаться.

6 Наблюдается обратная пропорциональность темпа инфляции и уровня безработицы. Снижение инфляции вызывает рост безработицы (рисунок 9.7).
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Рисунок  9.7 – Кривая Филлипса

Известны два подхода к управлению национальной экономикой в условиях инфляции:

– поиск адаптационной политики на основе более активного регулирующего воздействия государства, включая временное «замораживание» роста цен и заработной платы, налоговое стимулирование предпринимательства, сбережений населения, поддержку жизненно важных отраслей  и производств;

– попытки ликвидировать инфляцию антиинфляционными мерами путем минимизации государственного вмешательства в игру рыночных сил, либерализации условий деятельности  фирм на внутреннем и внешнем рынках, ограничения роста заработной платы и других мер.

В национальной экономике Республике Беларусь возможны различные пути снижения инфляции:

1) обеспечение роста производительности труда и наполнение рынка качественными товарами;

2) сокращение объемов незавершенного строительства;

3) прекращение субсидирования убыточных предприятий (кроме жизненно важных отраслей, сфер – коммунального хозяйства, городского транспорта, производств, на которых заняты работники с ограниченными способностями);

4) ресурсо- и энергосбережение, импортозамещение;

5) сокращение объемов нереализованной продукции;

6) оптимизация уровня занятости;

7) нормализация кредитно-денежного обращения;

8) оптимальное сочетание рыночного ценообразования и государственного регулирования цен;

9) эффективное регулирование заработной платы и денежных доходов наеления;
10) обеспечение конвертируемости национальной валюты;

11) преодоление дефицита государственного бюджета.

Динамика изменения уровня инфляции в Республике Беларусь – в 2001 г. – 46,1 %, в 2002 г. – 34,8 %, в 2003 г. – 25,4 %, в 2004 г. – 14,4 %, в 2005 г. – 11 %, в 2006 г. – 9 %, в 2007 г. – 12,1 %.

Снижение уровня макроэкономической нестабильности в Республике Беларусь позволит в полной мере обеспечить устойчивое социально-экономическое развитие республики. 
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