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Реферат

Курсовая работа  35 страниц, 1 рисунок, 8 таблиц, 20 источников, 
5 приложений.

Ключевые слова: материальные затраты, ритмичность поставок, материалоемкость, материалоотдача, норма расхода материала

Объект исследования:  материальные ресурсы ОАО «Гомельский мясокомбинат»
Цель курсовой работы: определение путей повышения эффективности использования материальных ресурсов в ОАО «Гомельский мясокомбинат».

Методы исследования: сравнение, группировка, приемы факторного анализа.

Задачи курсовой работы: 

· определение сущности материальных ресурсов и рассмотрение их классификации; 

· оценка потребности и анализ обеспеченности ОАО «Гомельский мясокомбинат» материальными ресурсами; 

· оценка уровня и динамики эффективности использования материальных ресурсов в ОАО «Гомельский мясокомбинат»; 

· определение путей повышения эффективности использования материальных ресурсов в ОАО «Гомельский мясокомбинат».

Полученные результаты:  ОАО «Гомельский мясокомбинат» в отчетном году было не в полной мере обеспечено материальными ресурсами, в частности, – витацелем. Наблюдались также сбои в ритмичности поставок. Вместе с тем за отчетный период выросла эффективность использования материальных ресурсов, о чем свидетельствует рост материалоотдачи и прибыли на рубль материальных затрат. 

Предложения и их новизна: необходимо улучшить работу службы снабжения путем организации эффективной системы управления материальными ресурсами и потоками; усилить контроль за рациональным использованием топливно-энергетических ресурсов на каждом рабочем месте и оптимизировать работу энергетического оборудования; совершенствовать информационные системы предприятия с использованием современных методов управления движением материальных ресурсов.

Область применения: ОАО «Гомельский мясокомбинат»
Экономическая эффективность (практическая значимость): Предлагаемые меры позволят повысить эффективность использования материальных ресурсов в ОАО «Гомельский мясокомбинат» и могут быть использованы в практической работе соответствующих отделов и служб предприятия.

Реферат

Курсовая работа  38 страниц, 2 рисунка, 6 таблиц, 25 источников,
6 приложений.

Ключевые слова: финансовые результаты, прибыль, убыток, международные стандарты учета, континентальная модель учета, план счетов ЕС.
Объект исследования:  финансовые результаты деятельности ООО «Арт Билдинг».
Цель курсовой работы: определить направления совершенствования учета финансовых результатов организации на основе использования плана счетов Франции.

Методы исследования: сравнение, балансовое обобщение, метод абсолютных разниц, индексный метод.

Задачи курсовой работы: 

· раскрыть экономическую сущность финансовых результатов; 

· изучить методики формирования финансовых результатов в системе бухгалтерского учета Республики Беларусь; 

· изучить методы определения финансовых результатов в зарубежной практике (на примере Франции); 

· оценить существующую практику учета финансовых результатов в ООО «Арт Билдинг»; 

· трансформировать отечественную систему учета во французскую с целью определения финансовых результатов в исследуемой организации.

Полученные результаты:  Методы определения финансовых результатов, используемые в отечественной и зарубежной практике, существенно различаются как по технологии учетной процедуры, так и по оценке ряда доходов и расходов. Данные различия приводят к тому, что величина прибыли ООО «Арт Билдинг» за отчетный год, рассчитанная по методике, используемой во Франции, оказалась меньше представленной в отчетности на 8,2 млн.руб. Такая отчетность не удовлетворила бы зарубежных партнеров.

Предложения и их новизна: ООО «Арт Билдинг» предлагается использовать французский план счетов для внесистемного определения финансового результата в соответствии с международными стандартами с целью предоставления информации зарубежным партнерам.

Область применения: ООО «Арт Билдинг»
Экономическая эффективность (практическая значимость): Внедрение предложений, изложенных в работе, позволит определить финансовые результаты организации в соответствии с международными стандартами, что необходимо для выхода предприятия на европейский рынок.

