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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
Типовая учебная программа нового поколения по учебной дисциплине «Экономическая теория» предназначена для руководства в своей деятельности преподавателям. Ее отличительными особенностями, по сравнению с предыдущим типом учебной программы, являются: обновленное содержание, акцентация на компетентностном подходе в обучении, значительное усиление роли и доли самостоятельной работы студента, использование современных инновационных педагогических технологий. В рамках совместного сотрудничества преподавателя и студента программа выступает своеобразным «навигатором» добывания знаний, информации и приобретения практико-ориентированных, жизнедеятельностных умений.
Учебная программа дисциплины «Экономическая теория» разработана в соответствии со следующими нормативными документами:
· Макет образовательного стандарта высшего образования первой ступени (утвержден приказом Министерства образования Республики Беларусь от 13.06.2006 г. № 374);

· Образовательный стандарт «Высшее образование. Первая ступень. Цикл социально-гуманитарных дисциплин» (утвержден и введен в действие постановлением Министерства образования Республики Беларусь от 01.09.2006 г. № 89);

· Изменение № 1 к РД РБ 02100.5 227-2006 (утверждено и введено в действие постановлением Министерства образования Республики Беларусь от 18.01.2008 г. № 3);

· Макет типовой учебной программы дисциплины социально-гуманитарного цикла высшего образования первой ступени (методическиерекомендации для разработчиков типовых учебных программ, 2007 г.)(утвержден Министерством образования Республики Беларусь в 2007 г.);

· Порядок разработки, утверждения и регистрации учебных программ для первой ступени высшего образования (утверждено Министерством образования Республики Беларусь от 28.12.2007 г.)

В учебной программе учтены требования образовательного стандарта по циклу социально-гуманитарных дисциплин.
1. Общие требования к формированию социально-личностных компетенций выпускника
Основными целями социально-гуманитарной подготовки студентов в вузе выступают формирование и развитие социально-личностных компетенций, основанных на гуманитарных знаниях, эмоционально-ценностном и социально-творческом опыте и обеспечивающих решение и исполнение гражданских, социально-профессиональных, личностных задач и функций.
Сформированность у выпускника социально-личностных компетенций способствует развитию социально-профессиональной компетентности как интегрированного результата образования в вузе.
Общие требования к формированию социально-личностных компетенций выпускника определяются следующими принципами:
1) принципом гуманизации как приоритетным принципом образования, обеспечивающим личностно ориентированный характер образовательного процесса и творческую самореализацию выпускника;

2) принципом фундаментализации, способствующим ориентации содержания дисциплин социально-гуманитарного цикла на выявление сущностных оснований и связей между разнообразнымипроцессами окружающего мира, естественно-научным и гуманитарным знанием;

3) принципом компетентностного подхода, который определяегсистему требований к организации образовательного процесса, направленных на усиление его практикоориентированности, повышение роли самостоятельной работы студентов по разрешению задачи ситуаций, моделирующих социально-профессиональные проблемы, и формирование у выпускников способности действовать в изменяющихся жизненных условиях;

4)
принципом социально-личностной подготовки, обеспечивающим формирование у студентов социально-личностной компетентности, основанной на единстве приобретенных гуманитарных знаний и умений, эмоционально-ценностных отношенийи социально-творческого опыта с учетом интересов, потребностей ивозможностей обучающихся;
5)
принципом междисциплинарности и интегративности социально-гуманитарного образования, реализация которого обеспечивает целостность изучения гуманитарного знания и его взаимосвязь ссоциальным контекстом будущей профессиональной деятельностивыпускника.
В соответствии с вышеуказанными целями и принципами социально-гуманитарной подготовки выпускник вуза при подготовке по образовательной программе первой ступени (специалист) должен приобрести следующие социально-личностные компетенции:

· культурно-ценностной и личностной ориентации;
.

· гражданственности и патриотизма;

· социального взаимодействия;

· коммуникации;

· здоровьесбережения;

· самосовершенствования;

Выпускник в процессе социально-гуманитарной подготовки должен развить следующие метапредметные компетенции:
· владение методами системного и сравнительного анализа;
· сформированность критического мышления;

· умение работать в команде;

· владение навыками проектирования и прогнозирования;

■ сформированность личностных качеств: самостоятельность, ответственность, организованность, целеустремленность, а также мо-тивационно-ценностными ориентациями;
•
умение учиться, повышать квалификацию в течение всей жизни.
2. Цели и задачи дисциплины «Экономическая теория»
В современном быстроменяющемся мире экономическому образованию принадлежит уникальная роль в сохранении и приумножении национального богатства. Экономическое образование является важнейшим элементом социально-гуманитарного образования, одной из составных частей общего мировоззрения. Оно формирует навыки поведения личности в условиях рыночной экономики. Это предъявляет особые требования к уровню экономического образования будущих специалистов.
Для перехода Республики Беларусь к социально ориентированной рыночной экономике характерно появление разнообразных форм собственности и хозяйственной деятельности, усложнение структуры экономического взаимодействия, развитие процессов глобализации и регионализации мировой экономики, что должно найти отражение в содержании учебных программ по экономике для студентов различных специальностей.
Программа курса «Экономическая теория» направлена на усвоение не абстрактных теоретических истин, а на получение багажа экономических знаний, необходимых для практической деятельности, на овладение экономическими понятиями и категориями, которые отражают объективные экономические процессы, на формирование навыков выбора эффективных управленческих решений.
Теоретическая направленность курса согласована со всей совокупностью хозяйственных, социальных, политических и культурологических отношений. Они рассмотрены в единстве и взаимозависимости как основные элементы социально-экономической системы и экономической культуры поведения.
Программа составлена на основе модульного подхода. В логической последовательности представлены следующие модули: «Введение в курс», «Основы микроэкономики», «Основы макроэкономики», «Основы международной экономики».
В процессе реализации программы кафедры для контроля знаний студентов могут разрабатывать и использовать комплексные контрольные задания, тесты; кроме того, кафедры вправе расширять список рекомендуемой основной и дополнительной литературы.
Основные цели преподавания дисциплины:
· развитие экономического мышления студента;

· формирование фундамента экономических знаний на основеизучения достижений мировой экономической мысли;

· выявление специфики экономических отношений в РеспубликеБеларусь;

· формирование и развитие у студентов умений анализироватьсостояние и тенденции социально-экономического развития национальной и мировой экономики.

Задачи изучения дисциплины:
· усвоение основных экономических понятий и проблем (предмет,методы и функции экономической теории, потребности и ресурсы, эффективность, экономическая система, спрос, предложение и рыночноеравновесие, эластичность спроса и предложения, полезность, равновесие потребителя, издержки производства, правило максимизацииприбыли, рынки факторов производства, основные макроэкономические показатели, модель совокупного спроса и предложения, модельсовокупных доходов и расходов, финансовая и денежно-кредитнаясистема государства, модель IS-LM, социальная политика государства, типы и модели экономического роста, современное мировое хозяйство, его структура и тенденции развития, формы международныхэкономических отношений, платежный баланс и его структура);

· изучение основных законов (принципов) функционированиярынка, определяющих механизмы ценообразования, поведение экономических субъектов, способы эффективного размещения и использования ограниченных ресурсов;
· выяснение функций и границ эффективности рыночной системы, а также основных форм регулирования экономики;

· изучение белорусской экономической модели.

В результате изучения дисциплины студент должен: знать и уметь объяснить:
· основные экономические понятия и категории;

· тенденции развития объективных экономических процессов;

· основные задачи экономики;

· основные экономические цели общества;

· основы поведения потребителя и производителя в рыночнойэкономике;

· основные формы фискальной и денежно-кредитной политики;

•
особенность экономических процессов в Республике Беларусь;уметь:
· анализировать экономические процессы в Республике Беларусьи за рубежом;

· использовать экономические знания для принятия рациональных экономических решений и осуществления предстоящих социальных и профессиональных ролей;

· осуществлять поиск и анализ необходимой информации из различных источников;

· различать объективный и субъективный анализ экономическойинформации;

· аргументировать собственную позицию в ходе обсуждения экономических проблем;

· решать задачи и тесты, служащие закреплению учебного материала.

3. Структура содержания учебной дисциплины
В основу структурирования содержания учебной дисциплины положен принцип модульного подхода, который предполагает разбивку научно-теоретического материала в относительно самостоятельные учебные модули. По каждому учебному модулю, в соответствии с его целями и задачами по формированию и развитию у студентов конкретных компетенций, преподавателем (кафедрой) проектируются и реализуются определенные педагогические технолог ии.
В числе наиболее перспективных и эффективных современных инновационных образовательных систем и технологий следует выделить: учебно-методические комплексы, вариативные модели управляемой самостоятельной работы студентов, блочно-модульные, модульно-рейтинговые и кредитные системы, информационные технологии, методики активного обучения.
Структура содержания учебной дисциплины включает: введение в дисциплину, разделы (модули), учебные темы, заключение.
4. Методы (технологии) обучения
Среди эффективных педагогических методик и технологий, способствующих вовлечению студентов в поиск и управление знаниями, приобретению опыта самостоятельного решения разнообразных задач, следует выделить:
· технологии проблемно-модульного обучения;

· технологию учебно-исследовательской деятельности;

· проектные технологии,

· коммуникативные технологии (дискуссия, пресс-конференция,мозговой штурм, учебные дебаты и др.);

· метод кейсов (анализ ситуации);

· игровые технологии, в рамках которых студенты участвуютв деловых, ролевых, имитационных и других играх.

Для управления учебным процессом и организации контрольно-оценочной деятельности педагогам рекомендуется использовать рейтинговые, кредитно-модульные системы оценки учебной и исследовательской деятельности студентов, вариативные модели управляемой самостоятельной работы, учебно-методические комплексы.
Целесообразно внедрять в практику проведения семинарских и практических занятий методики активного обучения, дискуссионные формы, в целях формирования современных социально-личностных и социально-профессиональных компетенций выпускника вуза.
5. Организация самостоятельной работы студентов
Содержание и формы самостоятельной работы студентов, а также модель рейтинговой системы оценки знаний (кредитно-модульной), обеспечивающие контрольно-оценочную деятельность преподавателя за результатами обучения студентов, разрабатываются (или выбираются и адаптируются) вузами в соответствии с целями и задачами подготовки специалистов.
6. Диагностика социально-личностных компетенций студента
Образовательным стандартом высшего образования первой ступени по циклу социально-гуманитарных дисциплин определяется следующая процедура диагностики социально-личностных компетенций студента:
Требования к осуществлению диагностики:
· определение объекта диагностики;

· выявление факта учебных достижений студента с помощью критериально-ориентированных тестов и других средств диагностики;

· измерение степени соответствия учебных достижений студентатребованиям стандарта;

· оценивание результатов выявления и измерения соответствияучебных достижений студента требованиям стандарта (по шкалеоценок).

Шкалы оценок:
· оценка учебных достижений студента на экзаменах по дисциплинам социально-гуманитарного цикла производится по десятибалльной шкале (1, 2, ... 9, 10);

· оценка учебных достижений студентов, выполняемая поэтапнопо конкретным модулям учебной дисциплины, осуществляется кафедрой в соответствии с избранной вузом шкалой оценок.

Критерии оценок. Для оценки учебных достижений студентов используются критерии, утвержденные Министерством образования Республики Беларусь.
Диагностический инструментарий. Для диагностики компетенций студентов «на выходе» из модуля и при итоговом оценивании рекомендуется использовать (см. прил.) педагогические тесты и тестовые задания, разноуровневые контрольные задания, зачет, экзамен.
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СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ
Раскрывается содержание введения, учебных тем, заключения. Кафедра (преподаватель) выбирает инновационные технологии обучения, методики активного обучения, формы организации учебных занятий, позволяющие реализовать системно-деятельностный компетентностный подход в учебно-воспитательном процессе.
Раздел I. 
Введение в курс 
Тема 1. Экономическая теория: предмет и метод
Экономика как сфера жизнедеятельности общества.
Экономические науки. Общая и частные экономические науки. Предмет и функции экономической теории. Разделы экономической теории. Экономические категории. Экономические законы.
Экономическая теория, прогнозы и политика. Экономические цели общества. Позитивная и нормативная экономическая теория.
Основные научные школы и современные направления развития эко-номической теории.
Методы экономической науки. Использование общенаучных, математических, статистических методов. Системная методология. Предельный анализ. Функциональный анализ. Равновесный анализ. Экономическое моделирование. Экономический эксперимент.
Тема 2. Потребности и ресурсы. Проблема выбора в экономике
Потребности как предпосылка производства. Классификация потребностей. Закон возвышения потребностей.
Ресурсы (факторы) производства. Классификация и характеристики ресурсов. Труд. Земля и невозобновляемые природные ресурсы. Капитал. Основной и оборотный капитал. Физический и моральный износ основного капитала. Амортизация. Предпринимательская способность. Ограниченность ресурсов.
Экономические блага: классификация, основные характеристики. Взаимозаменяемость и взаимодополняемость благ. Редкость экономических благ.
Проблема выбора в экономике. Фундаментальные вопросы экономического развития общества: что, как и для кого производить? Производственные возможности общества и их границы. Кривая производственных возможностей общества (кривая трансформации). Альтернативные (вмененные) издержки. Закон возрастающих альтернативных издержек. Сравнительные преимущества и специализация. Общественное разделение труда.
Проблема эффективности. Производство и экономический рост. Эко-номическая эффективность и социальная эффективность.
Тема 3. Экономические системы. Рыночная система хозяйствования
Понятие, элементы и уровни экономической системы. Малые и большие экономические системы. Экономическая система общества. Критерии выделения экономических систем: формы собственности, способы координации хозяйственной жизни, преобладающая отрасль (сельское хозяйство, промышленность и сфера услуг), уровни технологического развития.
Собственность: понятие, эволюция. Типы собственности по субъектам: государственная, частная, смешанная, иностранная. Акционерная собственность в современной экономике. Типы собственности по объектам. Типы и формы собственности в Республике Беларусь. Реформирование собственности: национализация, разгосударствление и приватизация. Реформирование собственности в Республике Беларусь.
Способы координации хозяйственной жизни: традиции, рынок, команда. Натуральное хозяйство: исторические границы, особенности, современные проявления. Рыночное (товарное) хозяйство: условия развития, виды, особен-ности.
Типология современных экономических систем. Традиционная экономика. Классический капитализм. Административно-командная экономика. Смешанная экономика.
Рынок: понятие, функции. Конкуренция: понятие, виды. Совершенная конкуренция. Несовершенная конкуренция: монополия, олигополия, моно-полистическая конкуренция.
Классификация рынков. Рыночная инфраструктура. Кругооборот ресурсов, продуктов и денег в рыночной экономике.
Функции государства в современной рыночной экономике и методы ее регулирования.
Модели рыночной экономики. Либеральная модель рынка. Социально ориентированная модель. Национальные модели рыночных систем. Особенности белорусской национальной модели.
Программа социально-экономического развития Республики Беларусь на 2006-2010 гг.
Раздел II. Основы микроэкономики
Тема 4. Спрос, предложение и рыночное равновесие. Эластичность спроса и предложения
Спрос. Зависимость величины спроса от цены. График функции спроса. Закон спроса. Неценовые факторы спроса.
Предложение. Зависимость величины предложения от цены. График функции предложения. Закон предложения. Неценовые факторы предложения.
Понятие эластичности. Эластичность спроса по цене. Факторы эластичности спроса по цене. Перекрестная эластичность спроса. Эластичность спроса по доходу. Эластичность предложения. Факторы эластичности предложения. Эластичность и налоговое бремя.
Использование закона спроса и предложения для анализа экономических процессов.
Тема 5. Теория поведения потребителя
Полезность и рациональный потребитель. Общая и предельная полезность. Закон убывающей предельной полезности. Принцип максимизации полезности.
Предпочтения потребителя и кривые безразличия. Предельная норма замещения и ее экономический смысл.
Бюджетное ограничение потребителя. Влияние изменений в доходах и ценах на положение бюджетной линии. Кривые «доход-потребление» и «цена-потребление».
Равновесие потребителя. Эффект замещения и эффект дохода в поведении потребителя.
Тема 6. Теория фирмы
Понятие фирмы. Цели и функции фирмы. Организационно-правовые формы фирм.
Факторы производства. Производство как комбинация факторов производства. Закон убывающей производительности факторов производства. Производственная функция фирмы.
«Производственная сетка» и изокванта. Предельная норма технологического замещения факторов производства. Изокоста и ее экономический смысл.
Продукткакрезультат производствафирмы. Общий, средний и предельный продукт фирмы.
Краткосрочный и долгосрочный период функционирования фирмы.
Понятие издержек. Экономические издержки и принцип альтернативных затрат. Явные и неявные издержки. Внешние и внутренние издержки. Возвратные и невозвратные издержки.
Издержки производства в краткосрочном периоде. Постоянные и переменные издержки. Общие и средние издержки. Предельные издержки.
Издержки производства в долгосрочном периоде. Положительный, постоянный и отрицательный эффекты роста масштаба производства. Мини-мальный эффективный размер предприятия и структура отрасли.
Средний, совокупный и предельный доход фирмы. Экономическая и бухгалтерская прибыль.
Максимизация прибыли в условиях совершенной конкуренции, моно-полии, монополистической конкуренции, олигополии.
Тема 7. Рынки факторов производства и распределение дохода
Особенности функционирования рынков факторов производства. Спрос на факторы производства. Эластичность спроса на факторы производства. Оптимальное соотношение ресурсов.
Рынок труда, его сущность и особенности. Спрос и предложение труда. Монопсония. Заработная плата. Номинальная и реальная заработная плата.
Рынок капитала. Ссудный процент. Номинальная и реальная ставка ссудного процента. Инвестиции. Дисконтирование и внутренние нормы окупаемости инвестиций. Чистая приведенная стоимость.
Рынок земли. Спрос и предложение земли. Земельная рента. Цена земли.
Прибыль как предпринимательский доход.
Раздел III. Основы макроэкономики 
Тема 8. Основные макроэкономические показатели
Национальная экономика и ее общая характеристика. Система национальных счетов (СНС).
Валовой внутренний продукт (ВВП). Принципы расчета ВВП. Промежуточные и конечные товары и услуги. Добавленная стоимость. Расчет ВВП по расходам и доходам. Другие показатели системы национальных счетов.
Номинальный и реальный ВВП, Индексы цен. Дефлятор ВВП и индекс потребительских цен. Индекс цен производителя. Национальное богатство, т> состав и структура. Проблема оценки национального богатства.
Тема 9. Макроэкономическая нестабильность * формы ее проявления
Цикличность экономического развития. Причины и факторы циклического развита* хономики. Экономический цикл. Фазы цикла: депрессия, спад, ожядение, подъем. Последствия циклических колебаний и координата экономической активности со стороны государства.
Безработица и ее -«пы. Фрикционная безработица. Структурная безработица. Циклическая безработица. Определение уровня безработицы. Полная занпэсть. Естественная безработица. Социально-экономические посл-:;твия безработицы. Закон Оукена. Государственная политика зг ;7ТОСТИ населения.
Инфляция, ее on;-деление и измерение. Причины инфляции. Темп инфляции. Сои шьно-экономические последствия инфляции. Антиинфляционная :.литика государства. Цели макроэкономического регулирования.
Тема 10. Общее макроэкономическое равновесие: модель совокупного спроса и совокупного предложения (AD-AS)
Понятие совокупи, о спроса. Кривая совокупного спроса. Неценовые факторы совок ■ ного спроса.
Понятие совокупи, о предложения. Кривая совокупного предложения. Неценовые ; акторы совокупного предложения. Краткосрочная и долгосрочна.; кривые совокупного предложения (кейнси-анская и классическая -.зрсии совокупного предложения).
Краткосрочное и д /досрочное равновесие в модели AD-AS. Изменения в равновесии Эффект храповика.
Тема 11. Модель совокупных доходов и расходов
Компоненты совокупного спроса в кейнсианской модели.
Кейнсианская фунпщя потребления. Автономное потребление. График функции потребления. Средняя и предельная склонности к потреблению. Функция сбережений. График функции сбережений. Средняя и предельная склонности к сбережению. Факторы, определяющие динамику потребления и сбережений.
Инвестиции. Функция спроса на инвестиции. Структура инвестиционного спроса. Автономные инвестиции. Планируемые и фактические инвестиции. Факторы, определяющие объем инвестиций. Понятие мультипликатора инвестиций. Инвестиции и доход.
Равновесный объем национального производства в кейнсианской модели. Фактические и планируемые расходы. Определение равновесного объема производства методом сопоставления совокупных расходов и доходов (модель «доходы-расходы»). Определение равновесного объема производства методом сопоставления инвестиций и сбережений. 1Мультипликатор автономных расходов. Парадокс бережливости.
Равновесие и ВВП в условиях полной занятости (потенциальный уровень совокупного выпуска). Дефляционный и инфляционный разрывы. Государство в кейнсианской модели.
Взаимосвязь модели AD-AS и кейнсианской модели доходов и расходов (кейнсианского креста).
Тема 12. Финансовая система и фискальная политика государства
Финансовая система: принципы построения и структура.
Государственный бюджет. Основные тенденции формирования и расходования бюджетных средств.
Налоги и налоговые системы. Функции налогов. Налоговые ставки. Виды налогов. Прямые и косвенные налоги. Налоговое бремя. Кривая Лаффера.
Фискальная политика и объем национального производства. Инструменты фискальной политики. Политика государственных расходов и ее регулирующая роль. Виды фискальной политики: дискреционная политика, политика встроенных стабилизаторов.
Дефицит бюджета и государственный долг. Регулирование дефицита бюджета и способы его покрытия. Концепция балансирования в ходе экономического цикла. Концепция функциональных финансов.
Тема 13. Денежный рынок. Денежно-кредитная система и денежно-кредитная политика
Спрос на деньги. Спрос на деньги для сделок. Спрос на деньги со стороны активов. Мотив предосторожности. Общий спрос на деньги.
Предложение денег. Денежная масса. Ликвидность. Денежные агрегаты. Роль банковской системы в предложении денег. Денежный мультипликатор.

Равновесие на денежном рынке.
Денежно-кредитная система страны и ее уровни.
Центральный банк страны и его роль в экономике. Методы воздействия центрального банка на денежную массу.
Операции на открытом рынке. Политика учетной ставки. Изменение уровня обязательных резервов.
Понятие и цели денежно-кредитной политики.
Передаточный механизм кредитно-денежной политики. Жесткая, мягкая и эластичная денежно-кредитная политика. Политика «дешевых денег». Политика «дорогих денег».
Эффективность денежно-кредитной политики.
Особенности денежно-кредитной политики в Республике Беларусь.
Тема 14. Макроэкономическое равновесие на товарном и денежном рынках: модель IS-LM
Равновесие на рынке товаров и услуг. Кривая «инвестиции-сбережения» (кривая IS). Сдвиги кривой IS.
Равновесие денежного рынка. Кривая «предпочтение ликвидности - денежная масса» (кривая LM). Сдвиги кривой LM.
Взаимодействие реального и денежного секторов экономики. Совместное равновесие двух рынков. Модель IS-LM.
Взаимодействие фискальной и денежно-кредитной политики. Использование IS-LM модели для анализа последствий стабилизационной политики.
Модель IS-LM как теория совокупного спроса: построение кривой совокупного спроса.
Тема 15. Социальная политика государства
Социальная политика: понятие, цели, направления.
Функции социальной политики. Уровень и качество жизни. Потребительская корзина. Минимальный потребительский бюджет.
Доходы населения и проблемы их распределения в рыночной экономике. Кривая Лоренца. Проблема неравенства доходов. Роль государства в решении проблем, связанных с неравенством доходов.
Механизм и основные направления социальной защиты населения. Развитие социального партнерства.
Социальная политика Республики Беларусь: основные направления и приоритеты. 
Тема 16. Экономический рост
Понятие экономического роста. Цели экономического роста и соци-альные приоритеты. Типы экономического роста. Источники и факторы эко-номического роста, производительность труда, производительность капита-ла, производительность природных ресурсов.
Модели экономического роста. Модель Солоу.
Раздел IV. Основы международной экономики 
Тема 17. Современное мировое хозяйство и его структура
Понятие «мировое хозяйство». Субъекты мировой экономики и уровни их взаимодействия.
Международное разделение труда как основа формирования и развития мирового хозяйства. Факторы развития международного разделения труда. Формы международного разделения труда: международная специализация и международная кооперация производства.
Мировое сообщество и различные группы составляющих его государств.
Основные этапы эволюции мирового хозяйства. Место Республики Беларусь в мировом хозяйстве.
Современные тенденции развития мирового хозяйства: постиндустриализация, глобализация, региональная экономическая интеграция.
Тема 18. Формы международных экономических отношений. Платежный баланс страны и его структура
Международная торговля товарами и услугами. Технология как товар на мировом рынке. Международные валютно-кредитные отношения. Международная миграция рабочей силы.
Платежный баланс как обобщающий показатель внешнеэкономических связей страны. Структура платежного баланса страны.
Проблемы урегулирования внешней задолженности государств.
Тенденции развития международных экономических отношений в XXI веке. Перспективы участия Республики Беларусь в международных экономических отношениях.
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Приложение Примеры комплексных контрольных заданий
Тема «Спрос, предложение и рыночное равновесие.
Эластичность спроса и предложения» Вариант 1
1.
Кривая рыночного спроса на билеты на футбол сдвинулась вправо ответ на:
а)
снижение цен на билеты;
б)
снижение стоимости проезда к стадиону на автобусе;
в)
падение интереса к футболу;
г)
экономический кризис, снижение доходов болельщиков;
д)
объявление о телевизионной трансляции игры.
2.
Перекрестная эластичность спроса по цене между рисом и топливом в Индонезии равна 1,4. Что произойдет, если цена риса увеличится на 10 %:
а)
величина спроса на рис упадет на 14 %;
б)
величина спроса на рис возрастет на 14 %;
в)
величина спроса на топливо упадет на 14 %;
г)
величина спроса на топливо возрастет на 14 %.
3.
Если цена товара выросла с 1,5 д. ед. до 2 д. ед., а объем спроса сократился с 1000 до 900 единиц, то коэффициент ценовой эластичности равен:
а)3,00;
6)2,71;
в) 0,37;
г)0,33;
д) 1,5.
Вариант 2
1.
Сливки дополняют кофе в потреблении, а чай заменяет. Цена кофенеожиданно выросла из-за шока предложения. Какое из перечисленныхсобытий будет иметь место:
а)
цены сливок и чая возрастут;
б)
цена сливок возрастет, а чая снизится;
в)
цена сливок снизится, а чая возрастет;
г)
цены на сливки и чай снизятся;
д)
данных для ответа недостаточно.
2.
Спрос на товар представлен в виде уравнения Р - 10 — 0,2 Qd,а предложение уравнением Р = 2 + 0,2 Qs. Определить равновесную цену и равновесный объем продаж.
3. Эластичность спроса населения на данный товар по цене равна - 0,25. Эластичность спроса по доходу - (- 0,8). На сколько процентов изменится объем спроса на данный товар, если его цена снизилась на 8 %, а доходы населения выросли на 5 %? При этом предполагается, что общий уровень цен останется неизменным.
Вариант 3
1.
Если предложение и спрос на товар возрастают, то:
а)
цена повысится;
б)
увеличится общее количество товара;
в)
цена останется стабильной;
г)
благосостояние общества возрастет.
2.
Товар можно отнести к худшему, если:
а)
перекрестная эластичность спроса равна 0,!;
б)
эластичность спроса по доходу равна 1,3:
в)
перекрестная эластичность спроса равна (— 0,7);
г)
эластичность спроса по цене равна 1,3;
д)
эластичность спроса по доходу равна (— 0,5).
3.
Если уменьшение цены на 5 % приводит к снижению объема предложения на 8 %, то данное предложение:
а)
неэластично;
б)
единичной эластичности;
в)
эластично;
г)
абсолютно эластично;
д)
абсолютно неэластично.
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