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Региональная межвузовская олимпиада по направлению «Экономика организации»
Приглашаются студенты экономических специальностей вузов Гомельской области!

Дата, время и место проведения олимпиады: 19 апреля 2018 г. в 11-00. 

                                                                                 г. Гомель, ул. Советская, 104 (читальный зал).
Основание проведения олимпиады: Положение о региональной межвузовской олимпиаде студентов по направлению «Экономика организации». 
Форма проведения олимпиады: командная очная. Состав команды 3 человека.

Состав олимпиадного задания:

I Теоретический тур – тестирование по дисциплине «Экономика организации» (максимальное количество баллов 30). На его выполнение отводится до 30 минут времени.
II Практический тур, включающий (1) конкурс «Визитная карточка» (максимальное количество баллов 10) и (2) конкурс «Ваш проект в сфере социального предпринимательства» (максимальное количество баллов 60).
Пояснение по конкурсу «Визитная карточка». Форма проведения: презентация команды в любой творческой форме. Регламент: до 7 минут. 
Пояснение по конкурсу «Ваш проект в сфере социального предпринимательства». Социальное предпринимательство ( это предпринимательская деятельность, нацеленная на решение или смягчение социальных проблем. К основным видам социального предпринимательства по целевой направленности относят улучшение экологической обстановки; помощь людям, консультирование по вопросам адаптации человека в обществе; занятость инвалидов; полезный досуг; детское развитие и другие.
Цель разработки проекта в сфере социального предпринимательства: смягчение или решение социальных проблем общества на основе развития предпринимательства.

Проект в сфере социального предпринимательства должен содержать аргументацию по следующим направлениям:

· социальная миссия проекта;

· аргументация проблемы или возможности (раскрыть, почему возникла проблема или возможность; какие факторы могут повлиять на их будущую динамику, какие потребности населения или общества могут быть удовлетворены при их использовании);

· анализ ситуации (представить результаты анализа по направлению развития проекта (спрос, предложение, цены, конкуренция), анализ передового зарубежного опыта);

· обоснование проекта (актуальность и инновационность реализации проекта в отечественной практике (новаторство в решении социальной проблемы, новая комбинация ресурсов, новая услуга для региона), детальное обоснование проекта);

· реализация проектного решения (обосновать форму организации проекта, методы его финансирования и продвижения на рынок); 

· оценка результатов реализации проекта (указать возможные виды эффективности проекта для бизнеса и общества, охарактеризовать влияние реализации проекта на социальные изменения в обществе, решение проблем человека). 
Результаты проведенного исследования должны быть (1) оформлены в виде бизнес-плана проекта в сфере социального предпринимательства, (2) представлены в виде презентации во время проведения олимпиады. Регламент презентации: до 20 минут. Оформленный бизнес-план «Ваш проект в сфере социального предпринимательства» должен быть представлен в день проведения олимпиады в 5-ти экземплярах.

Критерии оценки конкурсного проекта:


– обоснование актуальности проекта, его соответствие социальным потребностям общества и человека, вклад в социально-экономическое развитие территории;


– информативность и аргументированность положений проекта;


– качество выполненных экономических расчетов
– креативность и новизна проекта;

– возможность практического использования проекта;


– качество представления, презентации и защиты проекта.
Для участия в региональной межвузовской олимпиаде необходимо подать заявку на кафедру экономики и управления УО «ГГУ им. Ф. Скорины» в распечатанном виде или на электронный адрес econchair@gsu.by до 10.04.18!
ЖЕЛАЕМ УСПЕХОВ!
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