Тема 3 Государственная и международная стандартизация

3.1 Правовые основы стандартизации в Республике Беларусь

Закон Республики Беларусь "О техническом нормировании и стандартизации" от 05.01 2004г. № 262-3, основан на положениях Соглашений Всемирной торговой организации, учитывает аспекты систем технического регулирования и стандартизации России, Украины и других стран, а также Европейского Союза.

Данный Закон регулирует отношения, возникающие при разработке, утверждении и применении технических требований к продукции, процессам ее разработки, производства, эксплуатации (использования), хранения, перевозки, реализации и утилизации или оказанию услуг, определяет правовые и организационные основы технического нормирования и стандартизации и направлен на обеспечение единой государственной политики в этой области.

Закон «О техническом нормировании и стандартизации» регламентирует:
· организацию работ по техническому нормированию и стандартизации в Республике Беларусь;
· международное сотрудничество в области стандартизации;
· виды и применение технических нормативных правовых актов по стандартизации;
· информационное обеспечение работ по техническому нормированию и стандартизации; 

· издание и реализацию технических нормативных правовых актов;
· порядок проведения государственного контроля и надзора за соблюдением требований технических регламентов;
· финансирование работ по техническому нормированию и стандартизации, государственному контролю и надзору;
· ответственность за нарушение положений закона «О техническом нормировании и стандартизации»;
· полномочия, функции и права органов осуществляющих государственное регулирование и управление в области технического нормирования и стандартизации.

Формирование Государственной системы стандартизации Республики Беларусь было начато в 1992г. и осуществлялось на принципах, выработанных Межгосударственным советом по стандартизации, метрологии и сертификации стран СНГ, и преемственности ранее действовавшей системы. При этом учитывались условия переходного периода экономики республики к рыночным отношениям, повышение самостоятельности предприятий, свободы выбора организационных форм и методов хозяйствования, необходимость интеграции в мировую экономическую систему.

Созданная в Беларуси система стандартизации, в которой в качестве обязательных требований государственных стандартов определены требования по обеспечению безопасности продукции, работ и услуг для жизни, здоровья граждан и охраны окружающей среды, совместимости и взаимозаменяемости продукции, маркировки, единства методов контроля, была построена с учётом того, что в республике ещё не получило развитие техническое законодательство, устанавливающее требования к группам продукции и услуг. Кроме того, согласно этой системе, политика в области стандартизации определялась органами государственного управления, которые также осуществляли надзор за выполнением требований стандартов.

Вместе с тем в международной практике стандартизация является деятельностью, основанной на консенсусе и проводимой заинтересованными сторонами на принципах открытости и прозрачности в рамках независимых, признанных организаций по стандартизации. Результатом этой деятельности является принятие стандартов, соблюдение которых носит добровольный характер. Наблюдавшееся расхождение между Государственной системой стандартизации и системами стандартизации ведущих европейских стран стало существенным препятствием для вступления Республики Беларусь в ВТО, а также для продвижения отечественной продукции на мировой рынок.

Исходя из перспектив развития стандартизации в мировом масштабе, Госстандарт разработал «Концепцию развития стандартизации в Республике Беларусь», в которой были определены основные меры по переходу от ранее действовавшей системы на систему технического нормирования и стандартизации. 

Техническое нормирование направлено на то, чтобы обеспечить на рынке достижение необходимого баланса между интересами потребителя и изготовителя, базирующегося на анализе риска продукции при ее использовании и обеспечении защиты потребителя от опасной продукции.  

Главной целью технического нормирования является обеспечение оптимального уровня безопасности при минимальном государственном вмешательстве посредством разработки и применения сбалансированных мер на всем пути движения продукции от изготовителя к потребителю, позволяющих, с одной стороны, предотвратить появление на рынке опасной и фальсифицированной продукции, а с другой – минимизировать технические барьеры для изготовителей. 

Задачей государственного регулирования в области технического нормирования является правовое регулирование отношений в области установления (разработки и утверждения), применения и исполнения обязательных технических требований.

С целью перехода на систему технического нормирования и стандартизации был разработан закон Республики Беларусь «О техническом нормировании и стандартизации», с принятием которого белорусское законодательство в области технического нормирования и стандартизации было приведено в соответствие с положениями Соглашений ВТО по техническим барьерам в торговле (ТБТ) и санитарным и фитосанитарным мерам (СФС) и гармонизировано с законодательством в области стандартизации стран Европейского Союза, России и Украины.

Функцию государственного регулирования и управления стандартизацией в Республике Беларусь осуществляет Государственный комитет по стандартизации Республики Беларусь (Госстандарт). К основным задачам Госстандарта относятся:

- проведение единой государственной политики в области технического нормирования, стандартизации, метрологии, оценки соответствия, эффективного использования топливно-энергетических ресурсов, осуществление регулирования и управления в этой сфере;

- определение и реализация приоритетных направлений развития в республике указанных областей деятельности;

- защита интересов государства и потребителей, повышение безопасности, качества, конкурентоспособности продукции (услуг), рациональное использование топливно-энергетических ресурсов, устранение технических барьеров в торговле;

- осуществление государственного надзора за соблюдением технических регламентов и стандартов, средствами измерений, рациональным использованием электрической и тепловой энергии, топлива, разработкой топливно-энергетического баланса республики, реализацией потребителями и производителями топливно-энергетических ресурсов мер по экономии этих ресурсов и соблюдением норм расхода топлива, электрической и тепловой энергии;

- организация и координация работ по международному сотрудничеству Республики Беларусь в сфере технического нормирования, стандартизации, метрологии, оценки соответствия, эффективного использования топливно-энергетических ресурсов.

Госстандарт является головным республиканским органом государственного управления по сотрудничеству со следующими организациями: Международная организация по стандартизации (ИСО), Международная электротехническая комиссия (МЭК), Международная организация законодательной метрологии (МОЗМ), Европейская экономическая комиссия ООН (ЕЭК ООН), Межгосударственный совет СНГ по стандартизации, метрологии и сертификации (EASC), Европейская организация по качеству (ЕОК), Евро-Азиатское сотрудничество государственных метрологических учреждений (КООМЕТ), Генеральная конференция мер и весов, Международная организация по сотрудничеству в области аккредитации лабораторий (ILAC)

Госстандарт Республики Беларусь включает: институты - НПРУП «Белорусский государственный институт стандартизации и сертификации», РУП «Белорусский государственный институт метрологии», УО «Белорусский государственный институт повышения квалификации и переподготовки кадров по стандартизации, метрологии и управлению качеством»; территориальные центры стандартизации, метрологии и сертификации; департамент по энергоэффективности; областные Управления по надзору за рациональным использованием топливно-энергетическими ресурсами (ТЭР); департамент контроля и надзора за строительством; инспекции Госнадзора; унитарные предприятия «Белгосэкспертиза».

3.2 Технические комитеты по стандартизации: сущность, область деятельности и особенности создания

Создание технических комитетов по стандартизации в Республике Беларусь - приоритетное направление Государственной Системы технического нормирования и стандартизации. Важнейшим организационным звеном в создаваемой системе технического нормирования и стандартизации должны стать технические комитеты по стандартизации (ТК), участие в работе которых позволит создать условия для перехода на принятую во всем мире систему разработки стандартов с участием всех заинтересованных сторон (государства, производителей, потребителей). 

Технический комитет - общественное объединение заинтересованных национальных органов по стандартизации или предприятий и организаций, создаваемое на добровольной основе для разработки стандартов, а также для проведения иных работ в области стандартизации по закрепленным объектам стандартизации или областям деятельности.

Технический комитет выполняет следующие функции: 

- организует разработку и пересмотр государственных стандартов в своей области деятельности;

- рассматривает проекты государственных и межгосударственных стандартов или готовит предложения об отклонении проектов;

- сотрудничает с техническими комитетами в смежных областях деятельности;

- обеспечивает интересы Республики Беларусь при взаимодействии с аналогичными международными, региональными и национальными ТК других государств;

- участвует в разработке международных стандартов;

- взаимодействует с органами исполнительной власти, различными организациями и физическими лицами.

Республика Беларусь принимает участие в работе ТК ИСО и ТК МЭК (и соответствующих им подкомитетов) в двух формах: 

- со статусом наблюдателя (О-член) получает информацию о новых международных стандартах по мере их разработки и принимает ее к сведению, а работу над текстом документа и голосование по стандарту осуществляет на добровольной основе;

- в качестве активного члена (Р-член) участвует в разработке проектов международных стандартов и голосовании по ним.

В ИСО Беларусь принимает участие в работе следующих технических комитетов:

1. Со статусом наблюдателя: Информационные технологии. Техническая документация. Нефтепродукты и смазочные материалы. Шины, ободья и вентили. Пищевые продукты. Терминология и др. языковые и смысловые ресурсы. Станки. Акустика. Химия. Строительство зданий. Пластмассы. Финансовые услуги. Бетон и железобетонные изделия. Цемент и известь. Стоматология. Табачные изделия. Двери и окна. Оптика. Управление качеством и обеспечение качества. Безопасность игрушек. Управление окружающей средой. Косметика и некоторых других.

2. Со статусом активного члена: Комитет по оценке соответствия. Землеройные машины. Противопожарная безопасность. Сварка и родственные процессы. Тракторы и машины для сельского и лесного хозяйства. Дорожный транспорт. Величины, единицы обозначения и переводные коэффициенты. Средства защиты от пожара и борьбы с огнем.

В ТК МЭК Беларусь имеет только статус наблюдателя в комитетах: Электрическое оборудование и системы для железных дорог. Лампы и связанное с ними оборудование. Средства измерения ядерной энергии.

Технические комитеты по стандартизации в перспективе должны охватить все необходимые для республики аспекты деятельности в области стандартизации по приоритетным для экономики республики направлениям деятельности.

Учитывая сложности организационного характера и отсутствие финансирования при проведении работ по созданию ТК, целесообразно формирование ТК осуществлять поэтапно.

Первый этап создания ТК охватывает предложения по формированию наиболее важных для республики ТК по важнейшим экспортоориентированным направлениям промышленности и сельского хозяйства и с учетом наиболее подготовленных для этого организаций.

Второй этап создания ТК охватывает предложения по созданию ТК в большинстве своем также по экспортоориентированным направлениям промышленности и сельского хозяйства, но требующих дополнительной проработки и подготовки с организациями.

Перечень ТК третьего этапа будет уточнен по мере реализации первого и второго этапов. 

3.3 Международное сотрудничество в области стандартизации

В условиях интернационализации хозяйственных связей все большее значение приобретает международная стандартизация, роль которой состоит в следующем: обеспечивается взаимозаменяемость элементов сложной продукции; сближается уровень качества товаров, производимых в разных странах; осуществляется содействие взаимообмену научно-технической информацией, международной торговле; обеспечивается научно-технический прогресс участников международных организаций.

Принципами международной стандартизации являются:

1) комплексность - заключается в систематизации и оптимальной увязке комплекса факторов, обеспечивающих требуемый уровень качества продукции, в процессе установления и применения нормативной документации (НД);

2) опережающее развитие - это развитие стандартизации с учетом изменения во времени показателей качества объектов стандартизации. Опережающая стандартизация заключается в установлении повышенных по отношению к уже достигнутому на практике уровню норм, требований к объектам стандартизации, которые согласно прогнозам будут оптимальными в последующее время; 

3) классификация - заключается в выделении у объекта стандартизации классификационных признаков и их ранжировании по значимости для определения объекта.

Существуют две разновидности стандартизации: фактическая (отражает некоторые исторически сложившиеся особенности и правила жизни общества) и официальная (является результатом целенаправленной деятельности и завершается выпуском нормативной документации, составляемой по установленной форме, имеющей определенную сферу и конкретные сроки действия).

В области международной стандартизации работает большое число организаций, среди которых наиболее представительной является Международная организация по стандартизации (International Standart Organization - ИСО). Она создана решением комитета по координации стандартов ООН в 1946 г., официальную деятельность начала с февраля 1947 г., после ратификации ее создания 33 странами.

ИСО является неправительственной организацией, пользуется консультативным статусом ООН. Основная цель - содействие стандартизации в мировом масштабе. К основным функциям ИСО относятся: установление международных стандартов с согласия всех членов ИСО; содействие внедрению и облегчению применения новых прогрессивных стандартов; организация обмена информацией о работах своих членов и технических комитетов; сотрудничество с другими международными организациями.

Высшим руководящим органом ИСО является Генеральная Ассамблея, состоящая из официальных лиц и представителей всех категорий членов ИСО, созываемая не реже одного раза в три года. Генеральная Ассамблея определяет общую политику организации, решает основные вопросы ее деятельности. Официальными лицами ИСО являются: президент; вице-президент; казначеи; генеральный секретарь.

Генеральная ассамблея - высший руководящий орган ИСО, состоит из представителей всех национальных организаций комитетов-членов и решает все основные вопросы деятельности ИСО, собирается один раз в три года. На ее сессиях выбирается президент ИСО сроком на три года. В ходе проведения Генеральных ассамблей организуется обсуждение важнейших проблем и тенденций в международной стандартизации с участием ведущих специалистов промышленности.

В период между сессиями Генеральной ассамблеи руководство ИСО осуществляет Совет, состоящий из комитетов-членов, избираемых Генеральной ассамблеей сроком на три года. Совет собирается не реже одного раза в год и решает все вопросы деятельности ИСО, в частности, вопросы структуры технических органов, публикации международных стандартов, назначает членов органов Совета, а также председателей технических комитетов и др.

Исполнительное бюро по поручению Совета рассматривает финансовые вопросы, а также вопросы организации и руководства технической деятельностью ИСО. Исполнительное бюро состоит из вице-президента (председатель Совета) и представителей комитетов-членов.

Другими органами Совета являются:

- Техническое бюро (ПЛАКО) - вырабатывает рекомендации Совету по вопросам организации, координации и планирования технической деятельности ИСО;

- Комитет по оценке соответствия (КАСКО) - ведет работу по следующим направлениям:

- изучение способов оценки соответствия продукции и систем обеспечения качества стандартам или техническим условиям;

- подготовка руководств по испытаниям, инспекции и сертификации продукции, процессов, служб, а также по оценке испытательных лабораторий, инспектирующих организаций, организаций по сертификации и систем обеспечения качества;

- содействие взаимному признанию национальных и региональных систем обеспечения качества, а также использованию международных стандартов на испытания, инспекцию, сертификацию, обеспечение качества.

- Комитет по защите интересов потребителей (КОПОЛКО) – в его  задачу входит изучение следующих вопросов:

- пути содействия потребителям в получении максимального эффекта от стандартизации продукции, представляющей интерес для широкого потребителя, а также меры, которые необходимо предпринять для более широкого участия потребителей в национальной и международной стандартизации;

- выработка рекомендаций (с точки зрения стандартизации), направленных на обеспечение информацией потребителей, защиту их интересов, а также программ их обучения вопросам стандартизации;

- обобщение опыта участия потребителей в работах по стандартизации, применению стандартов на потребительские товары;

- поддержание связи с различными органами ИСО, деятельность которых затрагивает интересы потребителей.

- Комитет по научно-технической информации (ИНФКО), задачами которого являются:

- обеспечение функционирования информационной сети ИСО с использованием средств вычислительной техники по вопросам, входящим в компетенцию ИСО;

- координация работы информационных центров стран-членов ИСО по стандартам и смежным вопросам;

- разработка рекомендаций по классификации и индексации стандартов и других нормативно-технических документов (НТД) для целей их автоматизированной обработки;

- содействие применению международных стандартов в информационных системах по НТД.

- Комитет по оказанию помощи развивающимся странам (ДЕВКО) - его целью является организация и совершенствование деятельности национальных органов по стандартизации. В основные функции ДЕВКО входит:

- выявление потребностей и оказание помощи развивающимся странам по вопросам стандартизации и по смежным областям (например, контроль качества, метрология, сертификация и др.);

- создание условий для широкого обсуждения всех аспектов стандартизации и деятельности в смежных областях в развивающихся странах и для обмена опытом между промышленно развитыми и развивающимися странами.

- Комитет по стандартным образцам (РЕМКО) - результатом его работы является подготовка руководств для технических комитетов ИСО, которые делают ссылки в международных стандартах на стандартные образцы.

- Комитет по изучению научных принципов стандартизации (СТАКО) -  создан с целью оказания Совету ИСО помощи относительно принципов и методов, необходимых для достижения оптимальных результатов в области международной стандартизации. В настоящее время СТАКО занимается организацией международных семинаров по вопросам перспектив развития международной стандартизации, применения международных стандартов для развития торговли между странами.

Разработка и согласование проектов международных стандартов производится рабочими органами ИСО — техническими комитетами (ТК). Если сфера деятельности ТК слишком широка, в его рамках создаются более узко специализированные подкомитеты (ПК), формирующие рабочие группы (РГ) из ведущих специалистов в определенных областях деятельности из разных стран. Рабочие группы являются основным техническим звеном ИСО, разрабатывающим проекты рабочих документов.

В ИСО существуют три категории членства - комитет-член (полноправный член ИСО); член-корреспондент; наблюдатель.

ИСО поддерживает контакты со многими международными организациями, к числу которых могут быть отнесены: IЕС/СЕI - Международная электротехническая комиссия (МЭК); СЕN - Европейский комитет по стандартизации; СЕNЕLЕС - Европейский комитет по стандартизации в области электротехники и электроники; ЕОQ - Европейская организация по качеству; ЕТSI - Европейский институт по стандартизации в области телекоммуникаций; ЕАSC - Евроазиатский межгосударственный совет по стандартизации, метрологии и сертификации; IAN - Международная федерация пользователей стандартов; РАSСО - Конгресс по стандартизации стран Тихоокеанского бассейна; WHO - Всемирная организация здравоохранения; TWO - Всемирная торговая организация и др.

3.4 Международные стандарты на системы менеджмента качества

ISO 9000 — серия международных стандартов, описывающих требования к системе менеджмента качества организаций и предприятий. В основе стандартов лежат идеи и положения теории всеобщего менеджмента качества (TQM). Серия стандартов ISO 9000 неоднократно пересматривалась: 1 версия была подготовлена в 1987 г.; 2 версия была выпущена в 1994 г. и представляла собой уточненную версию 1987 г.; 3 версия была разработана в 2000 г. (версия 1994 г. была радикально пересмотрена); 4 версия стандарта вышла разобщенно - в 2005 г. был выпущен стандарт ISO 9000-2005, в 2008 и 2009 гг. были опубликованы стандарты ISO 9001 и 9004.

Соответствие требованиям и рекомендациям этих стандартов говорит о способности предприятия: делать всё максимально возможное для достижения поставленных перед собой целей; улучшать результативность своей деятельности. Также соответствие требованиям ISO 9001 свидетельствует о некотором уровне надежности поставщика и добротности его компании. С точки зрения современных компаний, соответствие требованиям ISO 9001 — это тот минимальный уровень, который даёт возможность вхождения в рынок. Сам сертификат соответствия ISO 9001 является внешним независимым подтверждением достижения требований стандарта.

Цель серии стандартов ISO 9000 — стабильное функционирование документированной системы менеджмента качества продукции предприятия-поставщика. Исходная направленность стандартов серии ISO 9000 была именно на отношения между компаниями в форме потребитель/поставщик. С принятием в 2000 году 3 версии стандартов ISO серии 9000 большее внимание стало уделяться способностям организации удовлетворять требования всех заинтересованных сторон: собственников, сотрудников, общества, потребителей, поставщиков. ISO 9004 делает акцент на достижение устойчивого успеха. Указанные стандарты помогают предприятиям формализовать их систему менеджмента, вводя, такие системообразующие понятия, как внутренний аудит, процессный подход, корректирующие и предупреждающие действия.

Отличия новой версии международных стандартов: на переднем плане стоят вопросы определения ожиданий клиента и его удовлетворенность; в большей степени подчеркивается ответственность руководства; стандарт направлен на реальные процессы в деятельности предприятия; улучшена возможность интеграции с другими системами (например, с системой управления охраной окружающей среды в соответствии со стандартом ИСО 14001); улучшена возможность применения стандартов любыми компаниями, независимо от их размеров, отрасли или продукции; появилось требование измерять удовлетворенность клиента; выдвинуты новые требования, касающиеся управления ресурсами; устранена путаница с применением некоторых терминов. 

Принципы менеджмента качества:

- ориентация на потребителя. Организации зависят от своих потребителей, и поэтому должны понимать их текущие и будущие потребности, выполнять их требования и стремиться превзойти их ожидания;

- лидерство руководителя. Руководители обеспечивают единство цели и направления деятельности организации. Им следует создавать и поддерживать внутреннюю среду, в которой работники могут быть полностью вовлечены в решение задач организации;

- вовлечение работников. Работники всех уровней составляют основу организации, и их полное вовлечение дает возможность организации с выгодой использовать их способности;

- процессный подход. Желаемый результат достигается эффективнее, когда деятельностью и соответствующими ресурсами управляют как процессом;

- системный подход к менеджменту. Выявление, понимание и менеджмент взаимосвязанных процессов содействуют результативности и эффективности организации при достижении ее целей;

- постоянное улучшение. Постоянное улучшение деятельности организации в целом следует рассматривать как ее неизменную цель;

- принятие решений, основанных на фактах. Эффективные решения основываются на анализе данных и информации;

-взаимовыгодные отношения с поставщиками. Организация и ее поставщики взаимозависимы, и отношения взаимной выгоды повышают способность обеих сторон создавать ценности.

В Республике Беларусь утвержден и введен в действие Государственный Стандарт СТБ ISO 9001-2009, идентичный международному стандарту ISO 9001:2008 Quality management systems – Requirements (Системы менеджмента качества. Требования). Стандарт направлен на применение процессного подхода при разработке, внедрении и повышении результативности системы менеджмента качества с целью повышения удовлетворенности потребителя путем выполнения его требований. 

 Структура СТБ ISO 9001-2009:

1. Система менеджмента качества. Данный раздел содержит: основные требования, предъявляемые организацией, при разработке системы менеджмента качества; перечень документов системы менеджмента качества; структуру Руководства по качеству; порядок управления документацией; механизм управления стандартизацией; перечень ответственных лиц, задействованных в управлении документацией; порядок управления записями (управление регистрацией данных о качестве).

2. Ответственность руководства. В данном разделе содержится следующая информация: обязательства руководства предприятия по разработке и внедрению системы менеджмента качества; механизм ориентации на потребителя; политика в области качества; принципы планирования качества; перечень входных и выходных данных при планировании качества; порядок документирования планирования качества; цели анализа системы менеджмента качества со стороны руководства.

3. Менеджмент ресурсов. Раздел включает: порядок обеспечения всеми видами ресурсов; инфраструктуру системы менеджмента качества; порядок управления энергоресурсами и производственным оборудованием; порядок оценки качества труда персонала. 

4. Создание продукции. Данный раздел регламентирует: процесс планирования создания продукции; порядок осуществления процессов, связанных с потребителем; порядок проектирования и разработки продукции; механизм закупок; процесс производства и предоставления услуг; порядок управления оборудованием для мониторинга и измерений. 

5. Измерение, анализ и улучшение. Данный раздел содержит описание: порядка проведения мониторинга и измерения удовлетворённости потребителя; порядка проведения аудитов качества; порядка управления несоответствующей продукцией; порядка осуществления корректирующих и предупреждающих действий.

