Лекция  1. МЕСТО ТЕХНОЛОГИИ В ОБЩЕСТВЕ И ПРОИЗВОДСТВЕ

1.1.Понятие технологии. Характеристика разновидностей технологии

Общие задачи курса "Производственные технологии":
1) изучение технологий, применяемых в настоящее время в базовых отраслях народного хозяйства;

2) анализ технико-экономических основ построения технологических процессов и структуры различных видов производств;
3) формирование общего представления:

· о роли технологии в современном обществе,

· о научных основах развития технологических процессов,

· о базовых технологических процессах современного производства,
Понятие технологии
· Технология — совокупность методов, процессов средство преобразования сырья или ресурсов  в конечные продукты или услуги.
Развитие технологии определялось четырьмя крупными переворотами в технологии:
· промышленная революция, 
· стандартизация и механизация, 
· применение конвейерных сборочных линий,
·  компьютеризация.
Технологический процесс - это совокупность физико-химических или физико-механических превращений веществ, изменение значений параметров тел и материальных сред, целенаправленно проводимых на технологическом оборудовании или в аппарате (системе взаимосвязанных аппаратов, агрегате, машине и т. д.). Т. п. разделяют на взрывоопасные,  пожароопасные,  повышенной пожарной опасности.Технологический процесс - совокупность последовательно выполняемых операций, образующих вместе единый процесс преобразования исходного сырья в готовую продукцию 

Технологический процесс, сокр. техпроцесс - последовательность технологических операций, необходимых для выполнения определенного вида работ. Технологический процесс состоят из технологических (рабочих) операций, которые, в свою очередь, складываются из рабочих движений (приёмов). В зависимости от применения в производственном процессе для решения одной и той же задачи различных приёмов и оборудования различают типы техпроцессов Технологический  процесс - совокупность всех действий людей и орудий производства, необходимых на данном предприятии для изготовления или ремонта выпускаемых предметов торговли. Предметом торговли называется любой предмет или набор предметов производства, подлежащих изготовлению на предприятии.

Виды технологии в зависимости от сферы применения 

1. Практическая технология  - реализуемая на практике, которая всегда
характеризуется конкретным продуктом;
2. Теоретическая технология –научные  исследования, не всегда реализуются на практике.

Характеристика разновидностей технологии.

· материальные технологии(технологии материального производства), необходимые для изготовления конкретного продукта. В основном это машинные технологии, основанные на воздействии машин и человеческого труда на сырье с целью получения необходимого продукта. Реализуются данные технологии на  предприятиях, организациях.фирмах и т.д.
· социальные технологии-  технологии сферы обслуживания, образования, науки и т.д. От материальных технологий они отличаются тем, что их продукт нематериален, представлен в виде услуги (работа учителя, игра актера и т.д.). В ней
отсутствует машина посредник. Здесь человек исполнитель и человек потребитель услуги. Социальные технологии отличаются ярко выраженной индивидуальностью, неповторимостью (одну и туже роль разные актеры исполняют по- разному).
· духовные технологии- технологии искусства, литературы, культуры и т.д. Они характеризуются ещё большей индивидуальностью, зависимостью результатов от объективных качеств человека. Иногда духовную технологию не выделяют в самостоятельную группу, а объединяют с социальной.
Производственные технологии(ПТ)

· совокупность различных действий человека и машины для создания наиболее экономичных способов и процессов производства сырья, материалов, продукции. Например,методы и средства изготовления машин и механизмов составляют предмет технологии машиностроения. Методы и средства химической переработки сырья, вследствие чего сырье полностью или частично изменяет свой химический состав, составляют предмет химической технологии. Производственные технологииявляются основой материального производства, поэтому ПТ еще определяют как материальную технологию.
· Примерынепроизводственных (нематериальных) технологий: образовательные, рекламные, маркетинговые и т.д.
 Типы прогрессивных технологий
Ресурсосберегающие технологии позволяют значительно снизить расход сырья, энергии, газа, воды, топлива. 
Безопасныетехнологии используют безопасные методы работы. При внедрении новых технологий должны учитываться электрическая безопасность, химическая и радиационная безопасность. 
Экологически чистые технологии позволяют получать готовую продукцию без содержания или выделения в процессе изготовления веществ, оказывающих вредное влияние на организм человека и окружающую среду.

Преимущества прогрессивных технологий. 

1.высокое качество изготавливаемых изделий;

2.уменьшение затрат ресурсов (материалов, энергии, инструмента, производственных площадей и т.д.);

3.повышение производительности труда и безопасности выполнения операций;

4.улучшение экологической ситуации и условий труда.

Жизненный цикл технологии 
Жизненный цикл технологии — это совокупность стадий от зарождения технологических нововведений доихрутинизации:

· Новейшая технология — любая новая технология, которая имеет высокий потенциал

· Передовая технология — технология, которая зарекомендовала себя, но еще достаточно новая, имеет небольшое распространение на рынке

· Современная технология — признанная технология, является стандартом, повышается спрос на эту технологию

· Не новая технология — по-прежнему полезная технология, но уже существует более новая технология, поэтому спрос начинает падать

· Устаревшая технология — технология устаревает и заменяется более совершенной, очень малый спрос, или полный отказ от этой технологии в пользу нового.

Типы потребителей технологии 
· Инноваторы — Следят за технологическими новинками. Как правило стараются получить к ним доступ еще до широкого появления их на рынке.

· Ранние последователи — Их решение о покупке будет базироваться на осознаваемой ими степени соответствия между преимуществами новой технологии и их интересами.

· Раннее большинство — для них важным фактором является практическое значение новой технологии

· Позднее большинство — они ждут, пока продукт не станет общепризнанным стандартом,

· Консерваторы — не следят за технологическими новинками и приобретают, если эта технология внедрена в какой-либо товар, но не пользуются ей.

Классификация технологий
· 3.1 Металлургия
· 3.2 Машиностроительные технологии
· 3.3 Транспорт
· 3.4 Электричество
· 3.5 Акустика
· 3.6 Электроника
· 3.7 Нанотехнология
· 3.8 Биотехнология
· 3.9 Космические технологии
· 3.10 Военные технологии
· 3.11 Информационные технологии
· 3.12 Телекоммуникационные технологии
· 3.13 Инновационные технологии
Понятие технологического уклада и НТП

Технологические уклады – комплекс, освоенных революционных технологий, инноваций, изобретений, лежащих в основе количественного и качественного скачка в развитии производительных сил общества.

Причина всех глобальных экономических кризисов лежит в сфере смены технологической парадигмы развития. Экономические кризисы возникают в период, когда общество, бизнес, политики запаздывают в осознании необходимости отказа (сначала частично, а затем почти полного) от действующего и необходимости поворота общества к освоению нового технологического уклада.

Последний экономический кризис – глобальный, поскольку мир глобализован, интегрирован. Для выхода из кризиса, прежде всего, необходимо осознание их цикличности, неизбежности и выделение в качестве лимитирующей стадии и фактора освоения прорывных, революционных технологий.

В связи с такой доминирующей ролью технологий (инноваций) их классифицируют на революционные и эволюционные:

революционные (прорывные), заменяющие технологии пионерские, нацеленные на создание принципиально новых продуктов, товаров, услуг или иных материальных благ;

эволюционные, улучшающие (продолжающиеся) инновации (технологии), нацеленные на совершенствование уже освоенных продуктов, товаров, услуг и т.д.

Эволюционные инновации и технологии полностью не уходят при переходе к новому технологическому укладу, но перестают играть доминирующую роль, уступая место революционным.

Мы можем наблюдать сосуществование революционных инноваций прошлого с революционными инновациями настоящего. Мы пока еще не отказались ни от одной их технологических революций далекого прошлого – колеса, более позднего книгопечатания, существующих сегодня наряду с авиацией и Интернетом.

Теория Н.Д.Кондратьева основана на циклическом характере социально-экономического развития по коротким, средним и длинным волновым циклам,кризис возникает при совпадении впадин коротких, средних и длинных волн, которые происходят в период существования нашей цивилизации каждые 40–60 лет и приходятся на фазу смены технологических укладов.
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 На рисунке 1. в форме циклов показано содержание 4-го и 5-го технологических укладов и начало зарождения 6-го уклада, в котором нано-, био- и информационные технологии будут формировать, изменять экономику, социальную и культурную сферы. 
Основные этапы технологического развития общества.
Развитие техники и технологии является самым существенным стимулом для изменений в обществе.В последние два века наблюдалось широкое использование техники и новых технологий в промышленности, что и стало в конечном счёте ведущим фактором развития общества.

Человечество в своём технологическом развитии прошло несколько этапов или  волн технологического прогресса.

Первая волна (иногда её называют первой технологической революцией) была связана с изобретением сельскохозяйственной техники и переходом от примитивной охоты и собирательства к земледелию и скотоводству. Это означало, во-первых, переход от пассивного к активному отношению человека к природе, а, во-вторых, переход от экономики присваивающей к экономике производящей. Исторически первая технологическая революция проходила в каменном веке, в эпоху неолита.

Вторая волна (вторая технологическая революция) была связана с массовым переходом от землевладельческого способа производства к индустриальному (промышленному). Этот этап технологического развития общества знаменовал собой качественные изменения в структуре продуктов потребления, преобразовав общество из сельскохозяйственного в индустриальное. И если технологии сельскохозяйственного производства, как правило, базировались на природных процессах и воспроизводили их, то технологии промышленного производства, основанные, конечно, тоже на знании, на базе естественных законов материального мира, были результатом целенаправленной, творческой деятельности человека. 

Анализ нынешнего этапа развития науки, техники и технологии позволяет утверждать, что с 70-х годов текущего столетия зародилась и быстро прогрессирует третья волна, знаменующая также качественные изменения в общественном производстве. И если первую волну называют аграрной, вторую - индустриальной, то третью нарекли информационной или информационно-технологической революцией. По прогнозам, третья волна к концу XX века станет доминирующей и продлится до середины XXI века, когда общество вступит в четвёртую, кибернетическую волну, которая базироваться на искусственном интеллекте, а также взаимосвязи между человеческим интеллектом и электронной технологией (на базе биокибернетических устройств).

Выделим характерные признаки любой технологической революции.

1. Качественное изменение энергетической основы производства, появление новых предметов труда.

2. Появление принципиально новых технологий, базирующихся, как правило, на научной основе.

3. Существенные изменения в организации производства.

Анализ этих признаков показывает, что классические направления НТП (автоматизация и механизация, электрификация, химизация) базировались преимущественно на традиционной энергетической основе и традиционных промышленных технологиях и существенно не влияли на организацию производства.

Исчерпание к 70-м годам наиболее доступных источников энергии и сырья, достижение традиционными технологиями своих предельных возможностей, бурное развитие микроэлектроники и компьютерных систем способствовали возникновению принципиально новых технологий, созданию новых конструкционных материалов, качественным изменениям в организации производства на базе информатики и кибернетики.

Все вышеперечисленные факторы полностью отвечают характерным признакам технологической революции, поэтому вполне справедливо связывать нынешний этап развития общественного производства с новой, третьей по счёту технологической волной( информационной).

Технологический уклад — совокупность технологий, характерных для определенного уровня развития производства.

Ядро технологического уклада- комплекс базовых технически сопряженных производств образует ядро технологического уклада. Технологические нововведения, определяющие формирование ядра технологического уклада и революционно изменяющие экономику, получили название ключевой фактор. Отрасли, интенсивно использующие ключевой фактор и играющие ведущую роль в распространении нового технологического уклада, являются его несущими отраслями.
· В связи с научным и технико-технологическим прогрессом происходит переход от более низких укладов к более высоким, прогрессивным. Всего выделено 
6 технологических укладов.
Первый технологический уклад (1770-1830 гг.)
·  новые технологии в текстильной промышленности, использование энергии воды.
Ядро технологического уклада:
· текстильная промышленность
· текстильное машиностроение
· выплавка чугуна
· обработка железа
· строительство каналов, водяной двигатель.
 Ключевой фактор — текстильные машины.
Преимущества: механизация и концентрация производства на фабриках.

 Второй технологический уклад 1830—1880 гг;
· ускоренное развитие транспорта (строительство железных дорог, паровое судоходство), возникновение механического производства во всех отраслях на основе парового двигателя. 
                     Ядро технологического уклада:
· паровой двигатель
· железнодорожное строительство
· транспорт
· машиностроение
· пароходостроение
· угольная промышленность
· инструментальная промышленность
· черная металлургия.
Ключевой фактор — паровой двигатель, станки.

Преимущества :  рост масштабов и концентрации производства на основе использования парового двигателя.
Третий технологический уклад 1880—1930 г;
· использование электрической энергии, развитие тяжелого машиностроения и электротехнической промышленности, внедрены радиосвязь, телеграф, автомобили, на рынке господство монополий ,концентрация банковского и финансового капитала.
Ядро технологического уклада:
· электротехническое машиностроение
· тяжелое машиностроение
· производство и прокат стали
· линии электропередач
· неорганическая химия.
Ключевой фактор — электродвигатель.

Преимущества :  повышение гибкости производства на основе использования электродвигателя, в стандартизации производства и урбанизации.

 Четвёртый технологический уклад 1930—1970 гг;
·  использование нефти и нефтепродуктов, газа, средств связи, новых синтетических материалов, массовое производства автомобилей, тракторов, самолетов, различных видов вооружения, товаров народного потребления, появление ЭВМ  и программных продуктов для них,   массовое производство на основе конвейерной технологии, господство олигопольной конкуренция, появились транснациональные и межнациональные компании.
· Ядро технологического уклада:
· автомобилестроение
· тракторостроение
· цветная металлургия
· производство товаров длительного пользования
· синтетические материалы
· органическая химия
· производство и переработка нефти.
Ключевой фактор: двигатель внутреннего сгорания, нефтехимия.

Преимущества:  массовое и серийное производство.

 Пятый технологический уклад 1970—2010 гг;

достижения в области микроэлектроники, информатики, биотехнологии, генной инженерии, новых видов энергии, материалов, освоения космического пространства, спутниковой связи и т. п. Происходит переход от разрозненных фирм к единой сети крупных и мелких компаний, соединенных электронной сетью на основе Интернета, осуществляющих тесное взаимодействие в области технологий, контроля качества продукции, планирования инноваций.
Ядро технологического уклада:
· электронная промышленность
· вычислительная техника
· оптико-волоконная техника
· программное обеспечение
· телекоммуникации
· роботостроение
· производство и переработка газа
· информационные технологии.
Ключевой фактор — микроэлектронные компоненты.

Преимущества : индивидуализация производства и потребления,  повышение гибкости производства.

Шестой технологический уклад 2010—?.
      Глобализация  экономики, переход к нанотехнологиям и искусственному интеллекту.

Ядро технологического уклада:
· наноэлектроника
· молекулярная и нанофотоника
· наноматериалы и наноструктурированные покрытия
· нанобиотехнология
· наносистемная техника.
Ключевой фактор - нанотехнологии, клеточные технологии. 

Преимущества ( прогноз)-  резкое снижение энергоёмкости и материалоёмкости производства, конструирование материалов и организмов с заранее заданными свойствами.

1.2. Роль производственной деятельности в современном обществе и производстве
.Понятие производства
· ■процесс переработки ресурсов путем определенной технологии; 
·  ■производство всегда предоставляет потребителям не только продукцию, но и услугу
·  ■ процесс переработки означает добавление ценности или преимущества к тому, что перерабатывается; 
· ■ персонал и оборудование являются ресурсом и базой производства.
Схема взаимосвязи между производством и уровнем развития общества
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Модель производственного процесса
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Производственный цикл
- календарный период времени, в течение которого предмет труда проходит все стадии производственного процесса - от первой производственной операции до сдачи (приемки) готового продукта включительно.
                       Производственный цикл :
     ■ рабочий период, т.е. период, в течение которого предмет труда находится непосредственно в процессе изготовления, 
 ■  временя перерывов в этом процессе( вспомогательные операции)
                             Рабочий период:
·  время выполнения технологических операций;
·  время выполнения нетехнологических операций( все контрольные и транспортные операции с момента выполнения первой производственной операции и до момента сдачи законченной продукции).
· Классификация  производственных процессов
                                     Технологические:
 ■Основные - изменение сырья и материалов и придание им свойств готовых продуктов.
  ■Вспомогательные - создают условия для нормального хода основного процесса производства (изготовление инструмента для нужд своего производства, ремонт технологического оборудования и т.п.).
 ■Обслуживающие -  для перемещения, хранения в ожидании последующей обработки (складирование), контроля, обеспечения материально-техническими и энергетическими ресурсами и т.п.
 ■Управленческие - разработка и принятие решения, регулирование и координация хода производства, контроль за точностью реализации производственной программы, анализ и учет проведенной работы.
1.3. Связь технологии и экономики в производственном процессе

Эконо́мика (от др.-греч. οἶκος — дом, хозяйство, хозяйствование иνόμος — ном, территория управления хозяйствованием и правило, закон, буквально «правила ведения хозяйства дома»)— хозяйственная деятельность общества, а также совокупность отношений, складывающихся в системе производства, распределения, обмена и потребления услуг, товаров, благ..
Технология (от др.-греч. τέχνη — искусство, мастерство, умение;λόγος — мысль, причина; методика, способ производства) — совокупность методов, процессов и материалов, используемых в какой-либо отрасли деятельности, а также научное описание способов технического производства.
Технология, в узком смысле, это комплекс организационных мер, операций и приемов, направленных на изготовление, обслуживание, ремонт и/или эксплуатацию изделия с номинальным качеством и оптимальными затратами, и обусловленных текущим уровнем развития науки, техники и общества в целом.

· под термином изделие следует понимать любой конечный продукт труда (материальный, интеллектуальный, моральный, политический и т. п.);

· под термином номинальное качество следует понимать качество прогнозируемое или заранее заданное, например, оговоренное техническим заданием и согласованное техническим предложением;

· под термином оптимальные затраты следует понимать минимально возможные затраты не влекущие за собой ухудшение условий труда, санитарных и экологических норм, норм технической и пожарной безопасности, сверхнормативный износ орудий труда, а также финансовых, экономических, политических и пр. рисков. 
Слайд 21. Функциональная схема производственного процесса
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Взаимосвяь экономики и производства.

· Технология – основная часть производственного процесса, непосредственно решающая задачу выпуска продукции;
·  экономика – вспомогательная часть производственного процесса, выполняющая функции управления и обеспечения технологии всем необходимым.
·  Изменения в области основного производства позволяют повысить эффективность производства в пределах возможностей применяемой технологии.
· Экономика изучает процессы, которые необходимо реализовывать для повышения эффективности производства
 Основные направления НТП в современных условиях
· Сущность технического прогресса – это процесс совершенствования материальной базы и продуктов производства на основе создания и внедрения научно-исследовательских разработок. Основные направления:
· Компьютеризация народного хозяйства. способствует повышению производительности труда, экономии ресурсов энергии и материалов, ускорению НТП.
· Широко-масштабная комплексная автоматизация отраслей способствует повышению экономической эффективности производственных систем.
·  Развитие энергетики определяет состояние экономики. Важнейшие проблемы энергетики: рациональное использование энергии, сокращение использования органического топлива, изыскание новых видов источников энергии, охрана ОС.
· Внедрение энергосберегающих и экологически чистых технологий.
· Применение новых видов материалов, разработка их производства и методов обработки.
