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Тема 22 – Региональная инновационная политика

1. Региональная инновационная политика: понятие, нормативно-правовое обеспечение, органы управления, приоритетные направления.
2. Региональная научно-техническая программа

3. Региональная инновационная инфраструктура
4. Направления стимулирования инновационного развития в Республике Беларусь и ее регионах.

1. Региональная инновационная политика: понятие, нормативно-правовое обеспечение, органы управления, приоритетные направления.

Под региональной инновационной политикой понимается совокупность установленных целей и приоритетов развития научно-инновационной деятельности в регионе, путей и средств их достижения на основе взаимодействия республиканских и местных органов государственного управления, а также субъектов, осуществляющих  инновационную деятельность на территории региона.

Исходя из особенностей регионального инновационного развития европейских стран можно выделить четыре модели региональной инновационной политики:

· сильная региональная политика (Бельгия);

· взаимодействие национальной и региональной политики (Германия, Испания);

· региональная национальная политика (Франция, Великобритания, Швеция, Финляндия, Италия, Нидерланды, Австрия);

· национальная политика (Португалия, Греция, Люксембург) [8, с.65].

В настоящее время Республика Беларусь осуществляет переход от национальной к региональной национальной инновационной политике.

Основными документами, в которых предусматривается развитие научно-технического и инновационного потенциала республики, в частности Гомельской области, являются: 

1. О государственной инновационной политике и инновационной деятельности в Республике Беларусь: Закон Республики Беларусь от 10 июля 2012 г. № 425-З
2. Об основах государственной научно-технической политики: Закон Республики Беларусь от 12.11.1997 № 83-З с изм. и доп.

3. Национальная стратегия устойчивого социально-экономического развития Республики Беларусь на период до 2020 года 

4. Программа социально-экономического развития Республики Беларусь на 2011-2015 годы 

5. Концепция Национальной инновационной системы: Одобрена на заседании комиссии по вопросам ГНТП при Совете Министров Республики Беларусь (Протокол № 05/47пр от 08.06.2006 г.)

6. Государственная программа инновационного развития Республики Беларусь на 2011 – 2015 годы
7. Региональная научно-техническая программа Гомельской области на 2011-2015 годы 

8. Об утверждении Положения о порядке создания субъектов инновационной инфраструктуры и внесении изменения и дополнений в Указ Президента Республики Беларусь от 30 сентября 2002 г. № 495: Указ Президента Республики Беларусь от 3 января 2007 г. № 1.

Национальная инновационная система Республики Беларусь – это современная институциональная модель генерации, распространения и использования знаний, их воплощения в новых продуктах, технологиях, услугах во всех сферах жизни общества. 

Компонентами национальной инновационной системы являются:

республиканские органы государственного управления, иные государственные организации, подчиненные Совету Министров Республики Беларусь, Национальная академия наук Беларуси, органы местного управления и самоуправления областного территориального уровня, регулирующие в пределах своей компетенции отношения в сфере инновационной деятельности;

субъекты инновационной деятельности;

субъекты инновационной инфраструктуры;

учреждения образования, обеспечивающие подготовку, переподготовку и повышение квалификации кадров в сфере инновационной деятельности;

иные юридические и физические лица, в том числе индивидуальные предприниматели, осуществляющие и (или) обеспечивающие инновационную деятельность.

В рамках государственной инновационной политики формируются:
· государственная программа инновационного развития Республики Беларусь, 
· инновационная политика по видам экономической деятельности в виде отраслевых программ инновационного развития или плана мероприятий, направленных на решение задач государственной инновационной политики, 
· региональная инновационная политика в виде региональной программы инновационного развития. 

Основная цель региональной политики – обеспечить концентрацию ресурсов на приоритетных направлениях, создать условия для межрегиональной кооперации и стратегического партнерства органов государственного управления, бизнеса и общественных институтов в рамках инновационной модели развития.

Задачи региональной инновационной политики (из Концепции ГПИР):

· развитие научно-технического и образовательного потенциала в регионах, 
· создание сети территориально-производственных кластеров, ориентированных на высокотехнологичные производства, 
· создание новых ресурсосберегающих и экологически чистых производств, основанных на эффективном использовании природных ресурсов региона, 
· развитие крупных транспортно-логистических и производственных узлов, 
· создание и развитие туристических зон, 
· формирование многоуровневой инновационной инфраструктуры, 
· создание полюсов ускоренного роста, 
· формирование и эффективное использование информационных ресурсов, их интеграция в мировое информационное пространство и выход на рынок информационных услуг и др. 
Государственная инновационная политика формируется Президентом Республики Беларусь с участием Совета Министров Республики Беларусь, республиканских органов государственного управления, иных государственных организаций, подчиненных Совету Министров Республики Беларусь, Национальной академии наук Беларуси, органов местного управления и самоуправления областного территориального уровня в пределах их компетенции в соответствии с настоящим Законом и иными актами законодательства, а также с участием представителей субъектов инновационной деятельности, субъектов инновационной инфраструктуры, общественных объединений и иных организаций.

ГКНТ – орган специальной компетенции в сфере регулирования инновационного развития республики, отраслей и регионов. В структуре ГКНТ выделено управление инновационного развития отраслей и регионов.
Основные задачи ГКНТ:
- реализация государственной политики в сфере научной, научно-технической и инновационной деятельности, а также в области охраны прав на объекты интеллектуальной собственности;

- организационно-экономическое регулирование вопросов развития научной, научно-технической и инновационной деятельности и охраны прав на объекты интеллектуальной собственности;

- планирование подготовки научных работников высшей квалификации в целом по республике и по отраслям науки и организация реализации результатов научных исследований;

- анализ уровня проводимых исследований и разработок, выработка предложений по повышению их экономической эффективности;

- координация деятельности республиканских органов государственного управления, организаций в сферах научной, научно-технической и инновационной деятельности, а также в области охраны прав на объекты интеллектуальной собственности;

- содействие местным исполнительным и распорядительным органам в формировании и проведении региональной научно-технической и инновационной политики;

- совершенствование структуры научно-технического потенциала республики и повышение эффективности его использования;

- проведение единой государственной политики в области международного научно-технического сотрудничества;

- развитие инновационной инфраструктуры, создание механизмов поддержки субъектов инновационной деятельности, обеспечение создания и развития производств, основанных на новых и высоких технологиях;

- привлечение и использование в экономике республики передовых высокоэффективных зарубежных технологий;

- стимулирование и поддержка развития в республике предпринимательства, связанного с коммерциализацией и внедрением в производство научно-технических достижений;

- обеспечение контроля за исполнением законодательства Республики Беларусь по вопросам развития научной, научно-технической, инновационной деятельности и охраны прав на объекты интеллектуальной собственности, а также целевым использованием средств республиканского бюджета, выделяемых на финансирование научной, научно-технической и инновационной деятельности в Республике Беларусь и международного научно-технического сотрудничества;

- осуществление контроля за ходом выполнения научно-технических программ (государственных, отраслевых, региональных), разделов научно-технического обеспечения государственных целевых, государственных народнохозяйственных и социальных программ, инновационных проектов, международных научно-технических проектов, а также освоения в производстве результатов завершенных научно-исследовательских, опытно-конструкторских и опытно-технологических работ;

- информирование общественности по вопросам развития науки, ее достижений, деятельности ГКНТ, республиканских органов государственного управления в научной сфере, научных организаций;

- проведение государственной научно-технической экспертизы и ведение реестра высокотехнологичных производств и предприятий.

Компетенция органов местного управления областного территориального уровня в сфере государственного регулирования инновационной деятельности

Органы местного управления областного территориального уровня в сфере государственного регулирования инновационной деятельности:

обеспечивают формирование и реализацию региональных программ инновационного развития и инновационных проектов;

осуществляют контроль за выполнением региональных программ инновационного развития и инновационных проектов, финансируемых за счет средств соответствующего местного бюджета, и целевым использованием этих средств;

обеспечивают создание и развитие инновационной инфраструктуры региона;

осуществляют иные полномочия, предусмотренные настоящим Законом и иными актами законодательства.

Отдел научно-инновационной деятельности и инвестиций (в Комитете экономики Гомельского областного исполнительного комитета) – один из новых отделов. Основной задачей отдела является организация выполнения государственной научно-инновационной и инвестиционной политики в Гомельской области, координация деятельности в этой сфере местных органов государственного управления, а также организация формирования и выполнения Региональной научно-технической программы Гомельской области.
В своей деятельности данный отдел взаимодействует с соответствующими подразделениями Министерства экономики Республики Беларусь, Госкомитетом по науке и технологиям Республики Беларусь, с местными исполнительными и распорядительными органами власти, в том числе с городскими и районными исполкомами. Гор- и райисполкомы, в свою очередь,  участвуют в реализации государственной инновационной политики на своих территориях, выявляют потребности подведомственных организаций в научно-технических разработках и информируют облисполком о проблемах технологического развития организаций, участвуют в формировании и распределении средств инновационного фонда [15].

Основными задачами Отдела являются:

· осуществление мер по развитию научно-технического потенциала, инновационной деятельности, системы научно-технической информации, повышению эффективности использования в народно-хозяйственном комплексе Гомельской области результатов научных исследований;

· оказание содействия государственным предприятиям в разработке инновационных проектов и продвижении их на рынок;

· организация проведения государственной инвестиционной политики, координация работы местных органов государственного управления по активизации инвестиционной деятельности в Гомельской области;

·  разработка и реализация мер, направленных на формирование экономической среды, способствующей привлечению и повышению эффективности использования внутренних и внешних инвестиций.

В марте 1998 года при облисполкоме создан научно-технический Совет (далее – НТС), организационно-методическое обеспечение которого осуществляет отдел научно-инновационной деятельности и инвестиций. В состав НТС входят руководители научных организаций, высших учебных заведений, промышленных предприятий региона, а также представители областных органов управления [16]. 

Основными задачами Гомельского областного научно-технического Совета являются:

· разработка долгосрочной программы научно-технического и инновационного развития региона, плана мероприятий по ее реализации;

· выработка предложений по формированию и ресурсному обеспечению научно-технических и инновационных программ и проектов;

· осуществление экспертизы и отбора на конкурсной основе для финансирования инвестиционных проектов, а также участие в приемке результатов исследований и разработке рекомендаций по направлениям дальнейшего их использования;

· информационное обеспечение инновационной деятельности в регионе;

· подготовка предложений по совершенствованию нормативно-правовой базы, обеспечивающей благоприятные условия для развития инновационной деятельности;

· финансирование приоритетных проектов на льготных условиях за счет средств местного бюджета;

· мониторинг основных показателей научно-технического и инновационного развития региона;

· управление научно-техническим развитием области, т.е. разработка проектов альтернативных решений в соответствии с изменением внешней и внутренней среды региона;

· обеспечение поддержки субъектам хозяйствования в области охраны объектов интеллектуальной собственности;

· организация подготовки кадров для инновационной сферы;

· сотрудничество с республиканскими и международными организациями по вопросам научно-технической и инновационной деятельности [16].

Для осуществления текущей работы НТС создаются комиссии, формируемые из членов Совета и действующие на постоянной основе. Основными задачами таких комиссий является изучение состояния соответствующих сфер деятельности, подготовка рекомендаций и предложений по вопросам их компетенции для последующего рассмотрения и утверждения НТС. В своей текущей деятельности комиссии непосредственно взаимодействуют с подразделениями инновационной инфраструктуры региона.

Приоритеты региональной научно-технической и инновационной политики:

· ориентация на глобальные критерии НТП, развитие технологий мирового уровня; 

· достижение целей социально-экономического развития региона путем создания благоприятной экономической среды и условий для повышения инвестиционной активности в научно-инновационной сфере; 

· специализация региона и субъектов инновационной деятельности на определенных направлениях, по которым возможно достижение или превышение мирового технологического уровня, и концентрация на этих направлениях финансовых, материальных, человеческих, информационных и организационных ресурсов  региона;

· формирование инновационной инфраструктуры, обеспечивающей потребности субъектов инновационной деятельности, в том числе заказчиков и производителей;

· обеспечение включения национальных субъектов инновационной деятельности в мировой рынок инновационных научных и технологических разработок, переориентация внешнеэкономических связей в сторону экспорта продукции с большей долей добавленной стоимости за счет использования нематериальных активов и интеллектуального капитала;

· формирование эффективного рыночного механизма реализации региональной инновационной и научно-технической политики и, прежде всего, мотивационного механизма экономической поддержки субъектов инновационной деятельности.

Приоритетными направлениями научно-технической деятельности на период 2011 – 2015 гг. по Гомельской области являются (извлечение из ГПИР):

развитие субъектов региональной инновационной инфраструктуры, включая развитие технопарков;

развитие производства сельскохозяйственной продукции и ее переработки для удовлетворения спроса местного рынка и увеличения поставки на экспорт, организация и модернизация производств сельскохозяйственных машин и оборудования;

автоматизация и информатизация процессов производства сельскохозяйственной продукции;

развитие молочно-мясного скотоводства на основе возделывания многолетних трав и создания многокомпонентных пастбищ, совершенствования технологических процессов производства продукции животноводства;

организация производства сухой сыворотки и сывороточно-жирового концентрата;

внедрение высокопродуктивных сортов сельскохозяйственных культур;

внедрение в производство специальных технологий обработки виноматериалов;

развитие и внедрение инновационных технологий в строительной отрасли;

продолжение работ по техническому перевооружению предприятий строительной отрасли;

применение модифицированных бетонов, передовых технологий строительства;

проектирование и строительство энергоэффективных жилых домов и общественных зданий;

развитие экспорта строительных услуг;

реализация мероприятий по энергосбережению и эффективному использованию энергии.

увеличение использования местных видов топлива;

реализация мероприятий по внедрению энергосберегающих и энергоэффективных технологий в агропромышленный комплекс;

развитие транспортно-логистической инфраструктуры за счет создания транспортно-логистических центров общего пользования, предназначенных для обслуживания перевозок, обработки и хранения грузов, осуществления транспортно-экспедиционных услуг.

развитие минерально-сырьевой базы, организация новых производств, в том числе с привлечением иностранных инвесторов;

развитие действующих и создание новых производств по выпуску строительного щебня.

2. Региональная научно-техническая программа

Литература
1. Об утверждении региональной научно-технической программы Гомельской области «Научно-техническое обеспечение социально-экономического развития Гомельской области (РНТП «Развитие Гомельской области»), 2011–2015 годы»: решение Гомельского областного исполнительного комитета 29.03.2011 № 350

2. Об утверждении Положения о порядке разработки и выполнения научно-технических программ и признании утратившими силу некоторых постановлений Совета Министров Республики Беларусь и их отдельных положений: постановление Совета Министров Республики Беларусь от 31 августа 2005 г. № 961 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.pravo.by/

3. Региональная инновационная инфраструктура

Инфраструктура инновационной деятельности – это совокупность взаимосвязанных подсистем, обеспечивающих развитие и поддержание всех стадий инновационного процесса, начиная с генерации новых научно-технических, технологических идей и их отработки и заканчивая выпуском и реализацией наукоемкой продукции. 

Сюда входят:
· производственно-технологическая подсистема поддержки создания новой наукоемкой продукции и высоких технологий и их практического освоения на предприятиях (включает инновационные, инновационно-технологические центры, бизнес-инкубаторы, технопарки и т.д.);
· финансово-кредитная подсистема обеспечения инновационной деятельности (включает фонды бюджетные, внебюджетные, венчурные, страховые компании, кредитные и т.п.);
· информационная подсистема, позволяющая оценить рыночную перспективу научно-технических разработок, осуществить поиск деловых партнеров, клиентов, предоставить статистическую, законодательную и другую информацию (включает аналитические, статистические центры, информационные базы и сети);
· подсистема подготовки и переподготовки кадров для инновационной деятельности (включает обучение инновационному предпринимательству и менеджменту на базе учебных заведений, специальных факультетов, курсов, семинаров и др.);
· подсистема экспертизы, обеспечивающая профессиональное и качественное проведение различных видов экспертных заключений научно-технических и инновационных программ, проектов, предложений и заявок для производителей, инвесторов, страховых компаний и т.д.;

· развитая подсистема сертификации, стандартизации и аккредитации;
· подсистема инновационного сервиса, предоставляющая услуги в области инжиниринга, консалтинга, контроллинга и т.д.;
· продвижение научно-технических разработок и наукоемкой продукции на отечественный и зарубежный рынки (включает маркетинг, рекламную и выставочную деятельность, патентно-лицензионную работу и защиту интеллектуальной собственности).
К задачам инновационной инфраструктуры относятся:

· отбор проектов на основе системы объективной экспертизы;

· создание благоприятных стартовых условий для развития малых инновационных технологически ориентированных фирм;

· поддержка венчурных проектов;

· система участия в разработке перспективных научно-технических направлений;

· поддержка механизмов взаимодействия с крупными центрами (в том числе типа франчайзной системы);

· формирование материально-технической базы для создания и развития малых инновационных фирм, включая лизинг высокотехнологичного оборудования;

· аккумуляция финансовых ресурсов, создание инновационных, инвестиционных, венчурных фондов, инновационных банков и др.;

· создание информационных сетей, обеспечивающих развитие малых фирм, возможность их подключения к международным сетям;

· получение высококвалифицированного консалтинга, инжиниринга, аудита, контроллинга, рекламы, экспертных услуг с целью создания конкурентоспособной наукоемкой продукции, высоких технологий и продвижения их на рынок, в том числе мировой;

· развитие страхования инновационных проектов, государственное страхование иностранных инвестиций, вкладываемых в развитие инновационной деятельности;

· помощь в получении информации об иностранных партнерах, заключении контрактов, в том числе международных, подаче заявок в международные фонды и организации, участие в международных программах;

· помощь в проведении конверсии;

· обучение предпринимательству в научно-технической сфере.
Инкубатор — это структура, специализирующаяся на создании благоприятных условий для возникновения и эффективной деятельности малых инновационных (венчурных) фирм, реализующих оригинальные научно-технические идеи. 

Инкубаторы малых наукоемких фирм могут находиться в составе технопарков или быть самостоятельными организациями. Они четко нацелены на "выращивание" малых наукоемких фирм.

Центр трансфера технологий – коммерческая организация со среднесписочной численностью работников до 100 человек, целью которой является обеспечение передачи инноваций из сферы их разработки в сферу практического использования.

Основное направление деятельности центра трансфера технологий - осуществление комплекса мероприятий, направленных на передачу инноваций из сферы их разработки в сферу практического применения, в том числе:

· проведение исследований конъюнктуры рынка по выявлению возможностей реализации инноваций учреждений, обеспечивающих получение высшего и среднего специального образования, научных и иных организаций;

· выполнение работ в целях обеспечения правовой защиты и введения в гражданский оборот инноваций учреждений, обеспечивающих получение высшего и среднего специального образования, научных и иных организаций;

· оказание инжиниринговых и консультационных услуг.

Технопарк – коммерческая организация со среднесписочной численностью работников до 100 человек, целью которой является содействие развитию предпринимательства в научной, научно-технической, инновационной сферах и создание условий для осуществления юридическими лицами и индивидуальными предпринимателями, являющимися резидентами технопарка, инновационной деятельности от поиска (разработки) нововведения до его реализации.

Основное направление деятельности технопарка - оказание систематической поддержки резидентам технопарка, в том числе путем:

· содействия в создании производств с новыми технологиями либо высокотехнологичных производств, основанных на высоких технологиях и выпускающих законченную высокотехнологичную продукцию для реализации ее на рынке;

· содействия в осуществлении внешнеэкономической деятельности в целях продвижения на внешний рынок продукции, произведенной с использованием новых или высоких технологий;

· предоставления на договорной основе в соответствии с законодательством движимого и недвижимого имущества, в том числе помещений различного функционального назначения;

· обеспечения освещения в средствах массовой информации деятельности технопарка и его резидентов;

· оказания иных услуг (выполнения иных работ), связанных с научной, научно-технической и инновационной деятельностью технопарка.

Позитивным является создание в стране Парка высоких технологий (Декрет Президента Республики Беларусь от 22.09.2005 года №12). Положение о парке содержит беспрецедентные налоговые льготы: 

· освобождение от республиканских налогов и сборов с выручки, налога на добавленную стоимость, 

· освобождение от налога на прибыль; 

· освобождение от налога на недвижимость; 


· освобождение от земельного налога на период строительства;

· освобождение от оффшорного сбора при выплате дивидендов учредителям; 

· освобождение от таможенных пошлин и ввозного налога на добавленную стоимость;

· применение понижающего коэффициента для ставок арендной платы – 0,5;

· льготы по социальным налогам и подоходному налогу.

Информацию о ЦТТ и технопарках, зарегистрированных в Республике Беларусь можно получить на сайте ГКНТ.

Ссылка http://gknt.org.by/opencms/opencms/ru/innovation/inn3/
Венчурная организация - коммерческая организация, создаваемая для осуществления инвестиционной деятельности в сфере создания и реализации инноваций, а также финансирования инновационных проектов.

Основными направлениями деятельности венчурной организации являются:

· приобретение имущественных прав юридических лиц и (или) индивидуальных предпринимателей, осуществляющих научную, научно-техническую и инновационную деятельность;

· финансирование инновационных проектов;

· оказание управленческих, консультационных и иных услуг лицам, выполняющим инновационные проекты, финансируемые венчурной организацией.

Финансирование венчурной организацией инновационных проектов осуществляется путем предоставления целевых займов для выполнения инновационных проектов, иными способами в соответствии с законодательством.

Субъекты инновационной инфраструктуры

Гомельский филиал НАН Беларуси  (2006 год) 

ЗАО «Гомельский бизнес-инновационный центр» (1999 год), созданный при участии облисполкома на базе Гомельского государственного технического университета им. П.О. Сухого, 

Региональные филиалы Республиканского центра трансфера технологий
ГНУ «Институт механики металлополимерных систем им. В.А. Белого»
РУП «Центр научно-технической и деловой информации» (в мае 2006 года была образована лаборатория инновационного развития)

Гомельская областная научно-техническая библиотека (далее – ОНТБ) является филиалом Республиканской научно-технической библиотеки (1998 год)
СЭЗ «Гомель-Ратон»

КУП «Гомельский научно-технологический парк» (25 октября 2010 года Государственный комитет по науке и технологиям Республики Беларусь присвоил официальный статус научно-технологического парка).
Государственное предприятие «Агентство развития и содействия инвестициям»

Дальнейшее совершенствование инновационной инфраструктуры предполагает создание новых субъектов, которыми могут стать:

· Венчурный инновационный фонд;

· Республиканская инновационная биржа;
· Информационно-аналитический центр инновационной деятельности;

· Центр комплексной экспертизы инновационных проектов;

· Инновационно-инвестиционный банк;

· Территории высоких технологий.

Венчурный инновационный фонд.

Распространено мнение, что для развития венчурного капитала достаточно наличие трех условий: инновационные разработки с высоким коммерческим потенциалом, профессиональные менеджеры и существование депонированного капитала институциональных инвесторов. Однако важно учитывать, что функционирование венчурного капитала тесно связано с развитием инновационного предпринимательства, с рядом факторов, определяющих результативность формирования и развития механизма венчурной деятельности. 

Поэтому цель развития системы венчурного инвестирования – создание благоприятных условий для развития научно-технического и инновационного предпринимательства и механизмов, обеспечивающих привлечение инвестиций в наукоемкие инновационные проекты, реализуемые венчурными предприятиями.

В настоящее время в стране осуществляется подготовительная работа к созданию Белорусской венчурной компании, инициированная Указом Президента Республики Беларусь от 3 января 2007 г. № 1 «Об утверждении Положения о порядке создания субъектов инновационной инфраструктуры» [22]. Несомненно, при этом будет учитываться мировой опыт, в том числе России как страны с переходной экономикой, а также особенности национальной экономики и политики.

Предметом венчурного финансирования должны являться, прежде всего, предприятия и производства с преобладанием пятого и шестого технологических укладов, а также инновационно активные субъекты хозяйствования с преобладанием более низких технологических укладов. Оно призвано обслуживать инновационное предпринимательство и сочетаться с выполнением нефинансовых функций в области организации производства и менеджмента.

Формировать венчурный капитал фондов, направляемый на рисковые инвестиции, потенциально возможно в акционерной форме за счет: 

· средств республиканского и местных бюджетов; 

· финансовых ресурсов республиканских министерств и ведомств; 

· части прибыли Национального банка Республики Беларусь;

· доходов от приватизации государственной собственности; 

· средств различных финансовых фондов, в том числе Белорусского инновационного фонда, а также пенсионных фондов; 

· добровольно перечисляемой прибыли предприятий и организаций, освобождаемой от налогов; 

· добровольных пожертвований физических лиц; 

· денежных средств зарубежных фирм и международных организаций;

· поступлений от уставной деятельности венчурных фондов.

Как один из вариантов действий возможна ориентация на создание в Беларуси сети венчурных фондов для поддержки малых инновационных предприятий, со следующей структурой: 

· республиканский фонд – головное звено сети, создаваемое Советом Министров Республики Беларусь; 

· региональные фонды в областях и г. Минске, создаваемые по решению органов исполнительной власти регионов страны; 

· отраслевые фонды, создаваемые в соответствии с решениями республиканских министерств, ведомств, концернов; 

· специализированные фонды для поддержки малого инновационного бизнеса по отдельным программам (например, «Биотехнология», «Программное обеспечение», «Информационные технологии»); 

· международные (двусторонние или многосторонние) фонды, способствующие вовлечению малого и среднего инновационного бизнеса в инвестиционное сотрудничество и обеспечивающие поддержку совместных венчурных проектов; 

· иные венчурные фонды. 

В качестве конкретной организационно-правовой формы функционирования республиканского, региональных и отраслевых фондов видится акционерное общество, в котором 51% акций закреплен за Республикой Беларусь, соответствующей административно-территориальной единицей и соответствующим министерством либо ведомством. В качестве других отечественных учредителей республиканского венчурного фонда может выступать ряд наиболее доходных субъектов хозяйствования республики. Акционерами региональных и отраслевых венчурных фондов могут быть наиболее доходные предприятия, расположенные на территории соответствующей области либо входящие в структуру соответствующего министерства.

Участники республиканского, региональных и отраслевых фондов должны иметь возможность получать на льготных условиях финансирование реализуемых ими инновационных проектов за счет средств соответствующего фонда [23].

В процессе формирования в стране механизма венчурного финансирования нельзя сбрасывать со счетов и физических лиц в качестве потенциальных инвесторов. Необходимо предусмотреть специальные льготы по подоходному налогу в отношении граждан, вкладывающих свои денежные средства в белорусские венчурные фонды. Кроме того, государство должно выступить гарантом обязательного возврата физическим лицам в случае банкротства венчурного фонда части сбережений, вложенных ими в данный фонд.

В этой связи венчурный фонд или другой проводник финансовых ресурсов представляет собой посреднический механизм, с помощью которого государство может оказывать помощь перспективным проектам. Для успешного привлечения инвестиций в инновационную сферу целесообразно создание областных венчурных фондов в каждом регионе республики. 

В качестве дополняющего звена финансирования инновационной деятельности могут выступать отечественные банки. Однако им необходимы соответствующие стимулы для участия в долевом финансировании рисков по проектам, связанным с расширением, модернизацией действующих устойчивых производств и внедрением перспективных технологий. Поэтому необходимо расширить практику льготного кредитования инновационной деятельности. В связи с этим возникает проблема определения в законодательном порядке проектов, относящихся к категории «инновационные», что в свою очередь требует создания соответствующей нормативно-правовой базы.

Для стимулирования банковско-кредитных учреждений следует предусмотреть освобождение от налогообложения части прибыли банков, получаемой ими в результате предоставления долгосрочных кредитов под конкретные инновационные проекты. Целесообразно разрешить коммерческим банкам не производить отчисления в резерв Национального банка Республики Беларусь на сумму привлеченных ресурсов в объеме предоставленных банком инвестиционных кредитов под освоение в производстве результатов отечественных научно-технических разработок [23]. 

Создание республиканской инновационной биржи необходимо в целях развития системы продвижения научно-технической продукции на рынок. На начальном этапе ее функционирования целесообразна организация торгов посредством создания и поддержания специализированного web-сайта в глобальной компьютерной сети Internet. Этот сайт должен соответствовать современным требованиям безопасности информационных систем в области электронной торговли, а также поддерживать реализацию всего функционала биржи.    

Для ускорения темпов инновационного развития к деятельности биржи необходимо привлекать как в качестве покупателей, так и в качестве продавцов научно-технической продукции иностранных предпринимателей. Определяющими критериями для регистрации зарубежных субъектов инновационной деятельности в качестве продавцов должны являться уровень технологичности разработки, степень вовлечения в реализацию проекта отечественного ресурсного потенциала, отнесение разработки к отраслям по производству готовой потребительской продукции.

В целях активизации инвестиционно-инновационной деятельности и привлечения иностранных инвестиций в Республику Беларусь, повышения инвестиционной привлекательности регионов, под эгидой «Республиканской конфедерации предпринимательства» и «Минского столичного союза предпринимателей и работодателей»  компанией «ДЕКК Интернешнл» в содружестве с известными компаниями Беларуси, работающими на рынке профессиональных услуг, реализуется проект «Виртуальная интеллектуальная биржа коммерческих идей и проектов», старт которого состоялся 10 марта 2008 года [24].

В качестве ключевых задач проекта определены следующие:

· организация электронной торговой площадки для оказания информационно-рекламных, аудиторско-консалтинговых и бизнес-брокерских услуг;

· развитие национального рынка бизнес-информационных и бизнес-брокерских услуг (сделки M&A);  

· содействие притоку иностранных инвестиций и организация комплексного сопровождения инвестиционных проектов в сфере малого и среднего бизнеса Республики Беларусь;   

· содействие формированию единого информационного пространства Республики Беларусь в сфере инновационного бизнеса;  

· предоставление потенциальным инвесторам возможности ведения поиска инновационно-технологических  разработок и организация комплексного сопровождения инновационных проектов. 

Организационно проект «Виртуальная интеллектуальная биржа коммерческих проектов» включает два основных элемента:

а) пул партнерских организаций, действующих на рынке бизнес-брокерских и профессиональных услуг Беларуси, стран СНГ и ЕС. 

В составе данного пула участвуют такие белорусские компании как «Белоргконсалт», «Александраудит», «Брагинец и партнеры», а также известные профессиональные объединения – Минский столичный союз предпринимателей и работодателей и Гильдия маркетологов;

б) специализированный инвестиционно-брокерский портал VIB.BY, аккумулирующий актуальную информацию:

· об объектах готового бизнеса, коммерческой недвижимости и интеллектуальной собственности; 

· о перспективных инвестиционных и инновационных проектах; 

· о потенциальных инвесторах и приобретателях материальных и нематериальных активов.

В настоящее время на начальном этапе реализации проекта «Виртуальная интеллектуальная биржа коммерческих идей и проектов», появилось несколько интересных предложений ряда зарубежных компаний, в частности Чехии и ФРГ, связанных с обменом информацией и сопровождением сделок по покупке частных компаний  и объектов недвижимости в странах ЕС, а также имеются наработки по инвестиционному сотрудничеству с Российской Федерацией [23].

Таким образом, создание венчурного инновационного фонда и республиканской инновационной биржи с последующим открытием филиалов во всех регионах республики создаст необходимые предпосылки для эффективного функционирования как республиканской, так и региональной инновационной инфраструктуры, а также будет активно способствовать продвижению инновационной продукции не только на внутренний, но и на внешние рынки.  

Основными функциями информационно-аналитический центр инновационной деятельности должны стать сбор, обработка, анализ и предоставление всем заинтересованным субъектам инновационной деятельности информации инновационного характера, а также пропаганда идеи инновационного развития в обществе посредством подготовки и размещения соответствующих материалов в СМИ.

Данный центр может функционировать как на республиканском, так и на региональном уровне в виде филиала. В Гомельской области информационно-аналитический центр инновационной деятельности целесообразно создать на базе научно-технического парка.

 Целью центра должно стать представление информации по вопросам, связанным с развитием инновационной системы Республики Беларусь, ее структурой, функционированием составляющих ее элементов, в частности Гомельской области.

Для обеспечения деятельности центра необходимо его оснащение современными компьютерами, средствами обработки и передачи данных, доступом к глобальной компьютерной сети Internet. При этом важнейшее значение приобретает разработка современного полнофункционального программного обеспечения, которое бы обеспечивало автоматизацию указанных функций [22].

В рамках центра целесообразно создать Интернет-портал, на котором будет  поддерживаться база данных участников всех этапов инновационного процесса в регионе.

Наличие прямых связей с администрациями регионов, различными группами инноваторов в регионах, экспертами в области инновационной деятельности и СМИ позволит  оперативно отслеживать развитие как отдельных элементов НИС, так и основных событий инновационной жизни регионов. 

В целом Центр должен:

· способствовать сбалансированному доступу всех участников инновационного процесса к различным ресурсам и услугам;

· содействовать развитию кооперационных связей между элементами инновационной системы и координации их работы;

· способствовать системному развитию производственно-технологической и других групп субъектов инфраструктуры инновационной деятельности, обеспечивающих успешное прохождение сигналов рынка в сектор исследований и разработок.

Одним из аспектов инновационной деятельности может стать еженедельный выпуск периодического издания «Инновационный дайджест», содержащий обзор публикаций, появившихся в региональных СМИ за неделю (или за месяц), которые касаются наиболее заметных событий, произошедших в сфере инновационной деятельности в Гомельской области и Республике Беларусь.

По желанию заказчика возможно проведение углубленных аналитических исследований по различным аспектам инновационной деятельности в конкретном регионе или по интересующему направлению бизнеса.

Деятельность Центра должна быть направлена на решение следующих задач:

· сбор, обработка и анализ сведений о результатах НИОКР, ведения делопроизводства объектов учета и архива результатов научно-технической деятельности; 

· проведение исследований процессов получения, правовой охраны, защиты и использования результатов научно-технической деятельности, создаваемых с использованием бюджетных средств; 

· анализ нормативно-правовой базы в области создания и использования научных и научно-технических результатов и подготовки предложений по ее совершенствованию; 

· разработка и обоснование механизмов, способов и средств вовлечения результатов научно-технической деятельности в хозяйственный оборот; 

· разработки нормативно-методической базы по обеспечению контроля за использованием результатов научной и научно-технической деятельности; 

· разработка путей повышения эффективности использования результатов научной, научно-технической и инновационной деятельности на основе применения специализированных систем комплексного учета, анализа и контроля за их оборотом; 

· разработка и представление в Государственный Комитет по науке и технологиям предложений по организации учета результатов научно-технической деятельности, уточнению и практическому применению механизмов реализации государственной политики в области создания и использования научных и научно-технических результатов, полученных за счет бюджетных средств; 

· подготовка аналитических и справочных материалов по вопросам создания и использования результатов научной и научно-технической деятельности. 

Центр комплексной экспертизы инновационных проектов.

В целях повышения качества оценки эффективности инновационных проектов до начала их реализации целесообразно создание трехуровневой системы экспертизы, включающей государственную экспертизу, независимую экспертизу и экспертизу инновационных проектов при субъектах инновационной инфраструктуры.

Основные задачи Центра экспертизы:

· объективная оценка научно-технической продукции или программы; 

· организация и проведение конкурса проектов по заданной тематике;

· предоставление независимого мнения о разработанном проекте;

· выявление и корректировка недостатков представленных проектных предложений. 

Основная цель центра – проведение независимой государственной экспертизы научных и научно-технических программ и проектов, научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ и отчетов, инвестиционных проектов любого уровня (международных, республиканских, ведомственных и региональных) и происхождения (от частных лиц до организаций любой формы собственности, белорусских, иностранных и международных).

Необходимость проведения экспертизы возникает при подготовке новых научно-технических предложений во всех областях науки и техники, проведении конкурсов проектов и программ, поиске инвесторов и объектов инвестиций, подготовке документов для получения грантов, оценке риска инвестиций, разборе страховых случаев.

По результатам работы центр должен предоставлять заявителю заключение государственной экспертизы (документ, имеющий официальный статус). В заключении должна содержаться оценка научно-технической значимости и новизны предложения, его осуществимости, конкурентоспособности планируемой продукции на мировом рынке, адекватности предполагаемой стоимости работ, экономической эффективности инвестиций. На основе имеющихся в распоряжении центра баз данных должен осуществляться поиск аналогов, исключающий дублирование тематики работ.

Центр должен проводить экспертизу конфиденциально высококвалифицированными экспертами с учетом частного мнения специалистов, компетентных в соответствующих областях науки и техники, научной и патентной литературы, состояния рынка [22].

Основные направления деятельности Центра областных и региональных связей должны стать:

· научно-методическое, информационно-аналитическое, организационное обеспечение международного сотрудничества и внешнеэкономической деятельности в научно-технической и инновационной сферах; 

· организационное, информационное  и экспертное обеспечение  сотрудничества в инновационной сфере с государствами-участниками СНГ; 

· разработка предложений, формирование проектов организационной и методической документации по содержанию и формам сотрудничества с зарубежными учреждениями, организациями и предприятиями, работающими в научно-технической и инновационной сферах, ведение переговоров и переписки с их представителями, участие в подготовке соответствующих договоров и соглашений; 

· содействие развитию системы государственной экспертизы и формированию системы межгосударственной экспертизы научно-технической сферы; 

· разработка предложений по созданию механизма инициирования, экспертизы и совместной реализации инновационных проектов, представляющих интерес для двух и более государств-участников СНГ; 

· разработка предложений по формированию механизмов эффективного трансфера технологий в государствах-участниках СНГ; 

· изучение, обобщение и распространение положительного опыта формирования и развития национальных инновационных систем государств-участников СНГ; 

· организационное и методическое содействие установлению и укреплению контактов с научными и другими организациями, различными потребителями продукции, работ, услуг в Республики Беларусь и за рубежом в целях расширения внешнеэкономической деятельности и международного научно-технического сотрудничества; 

· организация приема зарубежных делегаций, ученых и специалистов, подготовка и представление инновационных проектов; 

· обеспечение участия центра в международных конференциях, симпозиумах, семинарах и иностранных организациях. 

В рамках функционирования Центра необходимо проведение выставочных мероприятий с целью продвижения на белорусский и зарубежный рынки отечественных научно-технических достижений и разработок.

 Основными задачами Центра в этой сфере должны стать:

· обеспечение научного, методического и организационно-технического сопровождения выставочных мероприятий в сфере науки, техники и инноваций; 

· проведение экспертизы и организация конкурса инновационных проектов, имеющих высокий научно-технический потенциал и коммерческую перспективу; 

· оказание методической помощи участникам выставочных мероприятий в формировании и оформлении выставочных экспозиций конкурентоспособных разработок, технологий, инновационных проектов, поиске потенциальных партнеров, инвесторов, и оценке потребительского рынка [19]. 

Центр также может разрабатывать для заказчика систему мероприятий, которая будет способствовать проведению конкурсов. Необходимо выполнить формирование и согласование принципов конкурсного отбора, поэтому Центром должны проводиться следующие исследования и мероприятия:

· разработка проектов методических и нормативных документов в области организационного и научного сопровождения конкурсной деятельности; 

· разработка и модернизация системы критериев оценки заявок и проектов в соответствии с целями и задачами научно-технических программ; 

· проведение комплексного анализа результативности научно-исследовательской, инновационной и образовательной деятельности; 

· разработка научно-методических и организационных основ проведения конкурсов; 

· разработка предложений на основе практического опыта по совершенствованию методики подготовки научной и финансовой отчетной документации, применяемой в процессе сопровождения и реализации контрактов и грантов; 

· организация экспертизы конкурсных заявок и материалов отчетов по выполняемым проектам; 

· информационное и методическое обеспечение работы конкурсных комиссий и комиссий по приему отчетов. 

Данный центр может функционировать в качестве структурного подразделения Гомельского научно-технического парка.

Итак, разработанные предложения (положение о создании инновационных центров) по совершенствованию инновационной инфраструктуры региона представлены в комитет экономики Гомельского областного исполнительного комитета и приняты для дальнейшего использования управлением промышленности и научно-инновационной деятельности (Приложение М). 

Таким образом, создание инновационных центров должно способствовать стимулированию инновационной деятельности в Гомельской области и способствовать активному привлечению субъектов хозяйствования в инновационную сферу региона в качестве необходимого условия для повышения уровня конкурентоспособности продукции.

В государственной финансовой системе представляется целесообразным формирование группы акционерных инновационных банков как ее отдельного структурного элемента. Это способствовало бы увеличению совокупного оборота финансирования инновационных проектов в республике, а также совершенствованию его организации. Инициатива создания такого рода банков должна исходить от государства, которое на первоначальном этапе будет владеть контрольными пакетами их акций. Кроме того, необходимо запретить указанным банкам использовать деньги в спекулятивных целях.

К числу основных функций инновационных банков следует отнести: 

· долгосрочное кредитование под низкую процентную ставку инновационных проектов и программ; 

· страхование инвестиционных проектов, имеющих инновационную направленность; 

· контроль за целевым использованием выданных долгосрочных ссуд; 

· осуществление лизинговых операций; 

· оказание предприятиям помощи в разработке бизнес-планов инновационных проектов; 

· финансовую поддержку патентования за рубежом белорусскими предприятиями принадлежащих им объектов интеллектуальной собственности, играющих определенную роль в процессе реализации ими инновационных проектов, кредитуемых инновационными банками.

Инновационные банки должны будут обеспечить положительную реализацию таких аспектов, как: 

· быстрота и простота процедуры получения кредита для реализации инновационного проекта; 

· приемлемая ставка долгового процента; 

· возможность получения максимального объема помощи от банка в сопутствующих вопросах (например, речь может идти о консультациях по составлению оптимальных финансовых планов реализации инновационных проектов) [33, с.210].

Специфика деятельности инновационных банков должна быть учтена в размере обязательных резервных требований, льготном налогообложении их доходов (в частности, речь может идти о снижении на 50% ставки налога на прибыль по сравнению с основной ставкой указанного налога, применяемой в банковской сфере страны). Возможно и полное освобождение от налогообложения доходов финансово-кредитных учреждений, получаемых в результате финансирования инновационных проектов и программ [25, с.36-37].

В целях поддержки таких структур следует предусмотреть условие о том, что государственные организации, получающие от инновационных банков кредитование реализуемых ими инновационных проектов, в обязательном порядке должны перенести свои расчетные и иные счета в соответствующий инновационный банк.

В качестве основных форм пополнения ресурсов инновационных банков могут быть обозначены: 

· долговые обязательства, эмитируемые самими банками; 

· доля средств, полученных от реализации государственных долговых обязательств; 

· льготные кредиты, размещаемые Национальным банком Республики Беларусь по ставкам, аналогичным процентным ставкам в странах Запада. 

При этом следует отметить, что преимущественное финансирование инновационных банков за счет средств от реализации государственных долговых обязательств более предпочтительно, так как является менее инфляционным, чем эмиссионное кредитование Национальным банком страны [25, с.38].

Территории высоких технологий – субъекты инновационной инфраструктуры, которые функционируют на основе создания совместных предприятий с иностранными компаниями по выпуску высокотехнологичной продукции потребительского назначения. Цель создания подобных организаций – привлечение современных технологий по производству потребительских товаров в  экономику  региона.  

Предпосылками  для  создания  территорий высоких технологий  являются выгодное географическое расположение, достаточный уровень развития производственной инфраструктуры, наличие богатых минеральных ресурсов, экономическая и политическая стабильность. Важнейшими условиями для эффективного развития территорий высоких технологий являются разработка соответствующей законодательной базы и системы льгот для потенциальных партнеров. Территории высоких технологий могут создаваться в форме ассоциации.

Развитие территорий высоких технологий будет способствовать росту доли наукоемкой продукции в валовом региональном продукте в относительно небольшие сроки, привлечению отечественного научно-технического и производственного персонала в сферу высоких технологий, созданию благоприятных условий для выхода на мировые рынки с конкурентоспособной продукцией и ускорению перехода на международные стандарты качества [23].
Таким образом, скорейшее формирование и активизация работы  инновационных элементов и структур придаст новый импульс инновационному развитию Гомельского региона, при условии грамотной целеполагающей работы со стороны органов управления. Перечисленные перспективные звенья инновационной сферы окажут максимальное содействие созданию благоприятной экономической среды, необходимой для успешной работы  инновационных организаций.
4. Направления стимулирования инновационного развития в Республике Беларусь и ее регионах.
Стимулирование инновационной деятельности может осуществляться в форме:

финансирования инновационных проектов за счет средств республиканского и (или) местных бюджетов;

резервирования для субъектов малого и среднего предпринимательства, являющихся исполнителями (соисполнителями) инновационных проектов, финансируемых за счет средств республиканского и (или) местных бюджетов, доли финансирования в общем объеме финансирования этих проектов;

финансирования расходов на организацию деятельности и развитие материально-технической базы субъектов инновационной инфраструктуры, включая капитальные расходы;

предоставления права пользования государственным имуществом, права использования объектов интеллектуальной собственности для осуществления инновационной деятельности;

передачи субъектам инновационной деятельности имущественных прав на результаты интеллектуальной деятельности, полученные за счет средств республиканского и (или) местных бюджетов и необходимые для осуществления инновационной деятельности;

осуществления государственных закупок товаров (работ, услуг) в сфере инновационной деятельности;

предоставления налоговых льгот субъектам инновационной деятельности, производящим и реализующим инновационные товары, и субъектам инновационной инфраструктуры;

установления и выплаты вознаграждения автору (соавторам) инновации;

таможенного регулирования экспорта продукции и технологий, созданных на основе новшеств, а также импорта сырья, оборудования, комплектующих, необходимых для их производства (создания);

возмещения расходов субъектам инновационной деятельности по патентованию объектов интеллектуальной собственности за рубежом;

содействия в подготовке, переподготовке и повышении квалификации кадров в сфере инновационной деятельности;

финансирования участия субъектов инновационной деятельности и субъектов инновационной инфраструктуры в международных выставках, ярмарках, конференциях, семинарах и иных подобных мероприятиях;

в иных формах, предусмотренных законодательством.

Субъектам инновационной деятельности для реализации инновационных проектов, а также для осуществления иных видов инновационной деятельности могут предоставляться льготные кредиты в порядке, определяемом законодательством.

Для субъекта инновационной деятельности на период окупаемости финансовых затрат, понесенных им при получении инновации, могут применяться устанавливаемые законодательством меры, стимулирующие его деятельность, в отношении:

экспорта продукции и технологий, созданных на основе новшеств;

ввозимых сырья, оборудования, комплектующих, необходимых для производства продукции на основе новшеств, создания нового технологического оборудования (технологической линии) при условии, что эти сырье, оборудование, комплектующие не производятся в Республике Беларусь или производятся, но не соответствуют техническим условиям производства.

Порядок и условия осуществления стимулирования инновационной деятельности, в том числе в формах, указанных в части первой настоящей статьи, определяются законодательством.

Стимулирование автора инноваций (новшество законодательства)
	Условие
	Размер вознаграждения

	производство и реализация новой продукции
	не менее 10 % годовой прибыли, полученной от реализации этой продукции 

	производство и реализация усовершенствованной продукции
	в зависимости от экономической значимости усовершенствования продукции 

	создание объектов интеллектуальной собственности
	не менее 40 % полученных по лицензионным договорам средств, оставшихся в распоряжении 


Стимулирование развития субъектов МиС предпринимательства (новшество законодательства)
Для субъектов малого и среднего предпринимательства в сфере инновационной деятельности, являющихся исполнителями (соисполнителями) инновационных проектов, финансируемых за счет выделяемых в установленном порядке средств республиканского и (или) местных бюджетов, при формировании этих проектов предусматривается резервирование средств в размере не менее 10 процентов от общего объема финансирования инновационных проектов.

Дополнительно субъекты малого предпринимательства могут получить государственную поддержку в виде инновационных ваучеров и грантов на основании следующих документов:

1. О некоторых мерах по стимулированию реализации инновационных проектов: Указ Президента Республики Беларусь от 20 мая 2013 г. N 229 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.pravo.by/

2. О некоторых мерах по реализации Указа Президента Республики Беларусь от 20 мая 2013 г. N 229: постановление Совета министров Республики Беларусь от 4 октября 2013 г. N 888 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.pravo.by/
Льготы для венчурных фондов:
· не облагаются налогом на прибыль внереализационные доходы, полученные от инновационных организаций в виде процентов за предоставление в пользование денежных средств на финансирование венчурных проектов; 

· не облагаются налогом на прибыль дивиденды и приравненные к ним доходы, начисленные инновационными организациями венчурным; 

· освобождаются от обязательной продажи иностранной валюты, полученной от реализации товаров, имущественных прав на объекты интеллектуальной собственности; 

Льготы, предоставляемые НТП, ЦТТ и резидентам НТП:
· применение льготной ставки налога на прибыль по инновационной деятельности в размере 10 процентов; 

· установление пониженной ставки арендной платы за помещения, арендуемые резидентами НТП, в размере 50 процентов базовой ставки ; 

· освобождение резидентов НТП от уплаты налогов и сборов, полностью уплачиваемых в местный бюджет ; 

· освобождение от обязательной продажи иностранной валюты, полученной от реализации товаров (работ, услуг), имущественных прав на объекты интеллектуальной собственности. 

Льготы для резидентов Парка высоких технологий (Декрет Президента Республики Беларусь от 22.09.2005г. № 12)
· освобождение от налога на добавленную стоимость, 

· освобождение от налога на прибыль; 

· освобождение от налога на недвижимость; 
 

· освобождение от земельного налога на период строительства; 

· освобождение от оффшорного сбора при выплате дивидендов учредителям; 

· освобождение от таможенных пошлин и ввозного налога на добавленную стоимость; 

· применение понижающего коэффициента для ставок арендной платы – 0,5; 

· льготы по социальным налогам и подоходному налогу. 

Льготы организациям, осуществляющим ИД (2012 - по настоящее время)

Налог на прибыль
Льготируемая прибыль: 
· прибыль организаций, полученная от реализации товаров собственного производства, которые являются инновационными в соответствии с перечнем, определенным СМ РБ; 
· прибыль организаций, полученная от реализации товаров собственного производства, которые являются высокотехнологичными в соответствии с перечнем, определяемым СМ РБ по согласованию с Президентом РБ, в случае, если доля выручки, полученная от реализации таких товаров, составляет более 50 процентов общей суммы выручки, полученной от реализации; 
Льготная налоговая ставка 
· прибыль организаций, полученная от реализации товаров собственного производства, включенных в перечень высокотехнологичных товаров, облагается налогом на прибыль по ставке 10 процентов 

