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Тема 2. Рынок труда и его социальные аспекты

План

1. Понятие и структура трудовых ресурсов, детерминанты их изменения.

2. Мобильность рабочей силы и ее влияние на рынок труда.

3. Рынок труда: сущность, содержание и структура.

4. Понятие занятости населения, ее формы.

5. Безработица: сущность, формы, социально-экономические последствия.

6. Регулирование и организация занятости населения.

1. Понятие и структура трудовых ресурсов, детерминанты их изменения.
Трудовые ресурсы – это часть населения, обладающая физическими и интеллектуальными способностями к трудовой деятельности, способная производить материальные блага или оказывать услуги.

Необходимые физические и интеллектуальные способности зависят от возраста. Возраст выступает своего рода критерием, позволяющим выделить из всего населения собственно трудовые ресурсы. В Беларуси трудоспособным возрастом считается: у мужчин 16–59 лет включительно и у женщин 16–54 года. 

В состав трудовых ресурсов включаются:

– экономически активное население – часть населения, обеспечивающая предложение рабочей силы для производства товаров и услуг, которая включает занятых и безработных;

– экономически неактивное население – часть населения, которая по возрасту должна участвовать в трудовой деятельности, но по объективным причинам этого не делает (среди населения в трудоспособном возрасте это учащиеся и студенты, слушатели и курсанты, обучающие​ся в дневных учебных заведениях и не занятые никакой де​ятельностью, кроме учебы, лица, занятые ведением домашнего хозяйства, уходом за детьми, больными, родственниками и т.п.; среди населения, не входящего в состав трудовых ресурсов, –  лица, получающие пенсии (по старости, на льготных усло​виях, по потере кормильца) и не занятые никакой деятель​ностью, инвалиды, получающие пенсии и не занятые никакой дея​тельностью). 
Структура трудовых ресурсов включает различные компоненты, характеризующие те или иные стороны трудовых ресурсов: пол, возраст, образование, стаж работы,   национальность, профессия, религия и пр.
Существуют следующие детерминанты (причины) изменения численности и структуры трудовых ресурсов:

​– процессы воспроизводства населения, а именно: рождаемость, смертность и миграция;

–  отраслевая ориентация экономики страны;

– изменение спроса и предложения на рынке труда;

– политическая и экономическая стабильность в стране и пр.

2. Мобильность рабочей силы и ее влияние на рынок труда.

Мобильность отражает готовность и возможность населения изменять социальный статус, профессиональную принадлежность и место проживания. Мобильность обусловлена потребностями экономики в труде определенного содержания и места приложения, способностью и готовностью личности к изменениям в существенных характеристиках труда.

Мобильность рабочей силы подразделяется на: 
– социально-профессиональную мобильность – это процесс изменения содержания трудовой деятельности, вызванной различными причинами. Она непосредственно связана с текучестью рабочей силы; 
– территориальная мобильность – это миграция, под которой понимается именно пространственное перемещение трудоспособного населения, вызываемое изменениями в развитии и размещении производства, условиях существования рабочей силы. 

Различают два типа миграции: 

– внешняя миграция происходит при пересечении государственной границы (эмиграция – это отток населения за пределы данного государства; иммиграция – это приток населения на территорию данного государства);
– внутренняя миграция – это миграция внутри страны. 

В зависимости от действия различных факторов и условий миграция населения может быть различных видов:

– внутрирайонная и межрайонная, внутриобластная и межобластная;
– безвозвратная (постоянная) и возвратная (временная);

– добровольная и вынужденная;

– сезонная и маятниковая;

– законная и незаконная;

– самостоятельная и организованная.

Причины миграции можно сгруппировать следующим образом:

– природно-климатические (средняя температура, экологическая обстановка); 

– социально-экономические (возможность трудоустройства и получения жилья, уровень заработной платы, развития инфраструктуры).

3. Рынок труда: сущность, содержание и структура.
Рынок труда представляет собой систему общественных отношений о согласовании интересов работодателей (спрос на труд) и наемной рабочей силы (предложение труда).

Рынок труда имеет ряд важных особенностей: 
– неотделимость прав собственности на труд от его владельца;
– большая продолжительность контакта продавца и покупателя;

– наличие и действие неденежных аспектов сделки (условия груда, микроклимат в коллективе, перспективы продвижения по службе);
– наличие большого числа институциональных структур особого рода (трудовое законодательство, профсоюзы, службы занятости и пр.);
– высокая степень индивидуализации сделок. 

Рынок труда выполняет ряд функций:
– организация встречи работодателей и наемных работников;

– обеспечение конкуренции на рынке труда как между работодателями, так и наемными работниками;

– установление равновесных ставок заработной платы;

– решение вопросов занятости населения и пр.

Элементы рынка труда: 

а) Субъекты рынка труда:

1) работодатели;

2) наемные работники.

б) Конъюнктура рынка труда –  это соотношение спроса и предложения в разрезе всех составляющих структуру рынка труда. Может быть трех типов:

1) трудодефицитный (рынок труда испытывает недостаток предложения труда);

2) трудоизбыточный (на рынке труда имеются большое число безработных и соответственно избыток предложения труда);

3) равновесный (спрос на труд соответствует его предложению).

в) Инфраструктура рынка труда – это службы занятости, кадровые отделы предприятий, общественные организации и фонды и др., обеспечивающие наиболее эффективное взаимодействие между спросом и предложением на рынке труда. 

г) Сегментация рынка труда – это разделение работников и рабочих мест на устойчивые замкнутые сектора, зоны, которые ограничивают мобильность рабочей силы своими границами. К ним относятся:
1) первичный рынок труда – это рынок, для которого характерны стабильный уровень занятости и высокий уровень заработной платы, возможность профессионального продвижения и т.п.;

2) вторичный рынок труда характеризуется большой текучестью кадров и нестабильной занятостью, низким уровнем заработной платы, отсутствием профессионального продвижения;

3) внутренний рынок труда – система социально-трудовых отношений, ограниченных рамками одного предприятия;

4) внешний рынок труда – это система социально-трудовых отношений между работодателями и наемными работниками в масштабе страны, региона, отрасли. 
4. Понятие занятости населения, ее формы.
Занятость – это деятельность людей, связанная с удовлетворением личных и общественных потребностей, не противоречащая законодательству и приносящая им заработок (трудовой доход).
Занятыми считаются граждане:

– работающие по трудовому договору, имеющие иную оплачиваемую работу, включая временные, сезонные работы;

– самостоятельно обеспечивающие себя работой, в том числе индивидуально-трудовой деятельностью (фермеры, писатели и др.);

– военнослужащие любых родов войск, служащие в органах внутренних дел;

– временно отсутствующие на работе (отпуск, болезнь, переподготовка и т.п.);

– выполняющие работы по договорам подряда.

Формы занятости:
– полная занятость – это обеспеченность профессиональным трудом в течение времени нормальной продолжительности, который приносит доход личности и достойное существование ему и его семье;

– продуктивная занятость предполагает такой труд, который является экономически целесообразным, максимально продуктивным для общества и должен приносить трудящимся доход, обеспечивающий достойные человека условия жизни;

– формальная занятость – занятость, которая предполагает содержание излишних работников или создание формальных рабочих мест во избежание безработицы;
– частичная занятость, основанная на использовании рабочей силы в течение времени ненормальной или нестандартной продолжительности (сезонная работа, занятость в течение неполного рабочего дня или неполной рабочей недели, чередование на рабочем месте);

– самозанятость предполагает самостоятельный поиск трудовых занятий и создание рабочих мест отдельными гражданами за счет их собственных средств в целях получения постоянного или временного дохода и удовлетворения личных потребностей в самореализации. 

Количественно занятость характеризуется уровнем занятости, который рассчитывается как доля занятых в общей численности населения или доля занятых в численности экономически активного населения. В международной статистике исходным показателем для анализа занятости является уровень экономической активности населения, т.е. доля численности экономически активного населения в общей численности населения.
5. Безработица: сущность, типы, социально-экономические последствия.

Под безработицей обычно понимается несоответствие на рынке труда, когда предложение труда превышает спрос. 
Безработными признаются трудоспособные граждане, которые не имеют работы и заработка, зарегистрированы в органах службы занятости в целях поиска подходящей работы, ищут работу и готовы приступить к ней. 
Показатель уровня безработицы определяется как доля безработных в общей численности населения или доля безработных в численности экономически активного населения.
Типы безработицы:
– фрикционная безработица связана с изменением в предложении труда;

– структурная безработица заключается в изменении со временем структуры потребительского спроса и технологии, которые влекут за собой изменения структуры общего спроса на труд;

– циклическая безработица — это безработица, которая вызывается спадом производства, снижением инвестиций в экономику. Когда совокупный спрос на товары и услуги уменьшается, занятость сокращается, а безработица растет;

– скрытая безработица, главная причина которой спад производства и неадекватное ему сокращение занятости. К официальной скрытой безработице относятся регистрируемые статистикой лица находящиеся в административных отпусках по инициативе администрации, а также лица, вынужденные работать в условиях неполного рабочего времени. В неофициальную скрытую безработицу следует включать избыточную внутрипроизводственную численность работников и тех, кто ищет работу самостоятельно, не обращаясь в службы занятости.

Социально-экономические потери безработицы:

– открытое недоиспользование рабочей силы как фактора производства; 

– полная или частичная потеря квалификации, в итоге обесценивание человеческого капитала;
– подрыв психологического здоровья нации – повышается уровень смертности, число убийств и самоубийств, возрастает число больных, усложняются семейные проблемы;
– сокращается потребительский спрос, то есть недополучение сектором домашних хозяйств части денежного дохода. В свою очередь, государство недополучает налоги.

6. Регулирование и организация занятости населения.
Политика занятости – система принципов и мер по обеспечению и содействию рациональной, свободно избираемой занятости населения. 
Основные модели политики занятости: 

– европейская модель предполагает сокращение числа занятых при повышении производительности труда и, соответственно, дорогостоящую систему пособий для большого количества безработных;
– скандинавская модель основывается на обеспечении занятости практически всем трудящимся путем создания рабочих мест в государственном секторе со средними условиями оплаты труда;
– американская модель ориентируется на создание рабочих мест, не требующих высокой производительности, для значительной части экономически активного населения. При этом безработица формально уменьшается, но увеличивается количество людей с низкими доходами.

Политика занятости опирается на систему принципов: 

– обеспечение равных возможностей в трудоустройстве всем трудоспособным гражданам; 

– обеспечение мер, направленных на предотвращение безработицы;
– предоставление социальных гарантий и компенсаций безработным;
– содействие и поощрение граждан в развитии их способностей к производительному и творческому труду;
– принятие мер содействия в трудоустройстве граждан с ограниченной трудоспособностью;

– участие профсоюзов и союзов предпринимателей в решении проблем занятости при взаимодействии с государственными органами и пр.
Политика пассивного регулирования занятости ограничивается изысканием и использованием средств на определенное возмещение безработным их материальных потерь. Иногда ее называют моделью смягчения последствий безработицы. Реализуется она посредством социального страхования по случаю потери работы и материальной помощи.

При политике активного регулирования государство комплексно регулирует все процессы, происходящие в сфере занятости: подготовка кадров, создание рабочих мест, помощь в трудоустройстве или поиске кандидатов на вакантные места, миграциях и т. д. 

