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1. Прикладные исследования в социологии труда: понятие, цели, элементы.

Прикладные социологические исследования в своей сущности представляют собой целостную систему теоретических и эмпирических процедур, способствующих  получению нового знания об исследуемом объекте для решения конкретных теоретических и практических социальных проблем.
Элементы прикладного социологического исследования:

– проблема, требующая решения (например, высокий уровень безработицы в Республике Беларусь или текучести кадров на конкретном предприятии);

– объект исследования – носитель проблемной ситуации (страна, регион, предприятия);

– предмет исследования, то есть отдельные стороны объекта, какие-то его свойства и особенности (например, изучение занятости Республики Беларусь, профилактика трудовых конфликтов на предприятии);

– субъект исследования – тот, кто проводит исследование;

– цели и задачи исследования;

– средства – финансовые, научно-технические и организационные 
Процесс прикладного социологического исследования представляет собой в самом общем виде применение субъектом определен​ных средств по заранее разработанной программе в целях получе​ния нового знания об объекте и практического применения полу​ченного результата в конкретной деятельности. 

Программа социологического исследования – это систематизированное изложение теоретико-методологических предпосылок, общей концепции исследовательского проекта в соответствии с основными целями и задачами предпринимаемой работы, методических и процедурных основ ее выполнения, выдвигаемых гипотез и логически последовательных операции для их проверки.
Структура программы прикладного социологического исследования включает:
– методологическую часть (формулирование и обоснование проблемы, указание цели, определение объекта и предмета исследования, логический анализ основных понятий, формулировка гипотез и задач исследований;
– методическую часть (определение обследуемой совокупности, характеристика используемых методов сбора первичной социологической информации, логическая структура инструментария для сбора этой информации, логическая схема ее обработки на ЭВМ).
2. Этапы проведения прикладного социологического исследования в сфере труда.

Прикладное социологическое исследование имеет ряд этапов своего осуществления, которые отличаются друг от друга характером и содержанием, формами и процедурами исследовательской деятельности: 

Подготовительный этап эмпирического социоло​гического исследования насыщен разными видами ра​бот, научными и практическими процедурами. На этом этапе уточняется тема, разрабатывается теоре​тическая концепция, программа исследования, устанав​ливается выборка, разрабатываются и тиражируются ме​тодические документы для сбора информации, определя​ется инструментарий исследования, формируются иссле​довательские группы, составляются графики работ, про​водятся организационные мероприятия, решаются во​просы, связанные с материально-техническим обес​печением исследования.

Полевой этап (или этап сбора первичной социоло​гической информации) связан со сбором информации «в поле», т.е. в зоне практических действий социолога – получение информации от ее носителей-людей: в ауди​ториях, на улицах, в классах, домах, на производстве и т.д. Информация собирается различными способами и инструментарием, которые присущи социологии и опре​делены программой исследования.

Этап подготовки и обработки информации. Та ин​формация, которая получена на полевом этапе, нуждает​ся в проверке и упорядочении. Весь собранный массив изучается с точки зрения отклонения выборки от расчет​ных параметров. Процедура проверки собранного масси​ва включает просмотр методических документов на предмет точности, полноты и качества заполнения и вы​браковку тех из них, которые не соответствуют предъяв​ляемым требованиям. Составляется логическая программа обработки информации на ЭВМ. В некоторых случаях обработка информации производится вручную.

Анализ информации и подготовки итоговых доку​ментов (или заключительный этап). Методологический инструмент анализа – программа исследования, состав​ленная на подготовительном этапе. Методы анализа за​висят от вида социологического исследования, его целей и задач. В ходе анализа делаются выводы о подтвержде​нии или опровержении гипотез, выявляются социальные связи, тенденции, противоречия, парадоксы, новые со​циальные проблемы. На этом же этапе оформляются ре​зультаты исследования. Итоговый документ зависит от вида исследования и определяется пожеланиями за​казчика. В качестве такого документа выступают: ин​формационная справка, информационная записка, аналитическая записка, отчет о научно-исследова​тельской работе. Аналитическая записка и отчет должны содержать выводы и рекомендации по разрешению той проблемы, изучению которой было посвящено социаль​ное исследование.

3. Общая характеристика методов прикладных исследований в социологии труда.
В социологии при сборе первичных данных используют четыре основных метода:

1)
Опрос – метод сбора первичной вербальной информации, применяемый в социологии, психологии и других науках. Те, кто задает вопросы, называются исследователями, а те, кто отвечает на них, — респондентами.
В социологии применяются четыре разновидности oпpoса: 

– анкетирование – письменный заочный опрос;

– интервью – устная беседа, очный опрос;

– социометрический опрос – измерение степени дружественных отношений в малой группе; 

– экспертный опрос – оценка ситуаций знающими людьми. 

2)
Анализ документов – совокупность методических приемов и процедур, применяемых для извлечения из документальных источников социологической информации при изучении социальных процессов и явлений для решения определенных исследовательских задач.
Традиционный анализ документов представляет собой совокупность определенных логических построений, направленных на раскрытие основного содержания изучаемого материала. Формализованный (контент-анализ) анализ направлен на выявление определенной совокупности количественных статистических характеристик текстов. При этом предполагается, что количественные характеристики содержания изучаемых документов отражают существенные особенности изучаемых явлений и процессов. 
3)
Наблюдение – это целенаправленное и систематизированное восприятие социального явления, черты которого, соответствующим образом классифицированные и закодированные, регистрируются исследователем. Формы и приемы регистрации могут быть различными: бланк или дневник наблюдения, фотоаппарат, видеотехника и пр.

Если социолог изучает поведение респондентов со стороны (наблюдает поведение забастовщиков, бригады рабочих и т.д.), то он проводит невключенное наблюдение. Если же он стал участником исследуемой группы (встал в ряды забастовщиков, устроился работать на предприятие), то он проводит включенное наблюдение.

4) 
Эксперимент – это такой метод социологического исследования, который позволяет получить информацию о количественном и качественном изменении показателей деятельности изучаемого социального объекта в результате воздействия на него вводимых или видоизменяемых экспериментатором и контролируемых (управляемых) им новых факторов.

При полевом эксперименте воздействие экспериментального фактора на изучаемый социальных объект происходит в реальной социальной ситуации при сохранении обычных характеристик и связей этого объекта. Лабораторный эксперимент – это такая разновидность экспериментального исследования, при которой экспериментальный фактор введен в действие в созданной исследователем искусственной ситуации.

4. Особенности проведения анкетирования как основного метода социологических исследований.

В исследовании социологических проблем чаще всего используется метод анкетирования. 

Анкетирование – письменная форма опроса, осуществляющаяся, как правило, заочно, т.е. без прямого и непосредственного контакта интервьюера с респондентом. 
Оно целесообразно в двух случаях: 
– когда нужно спросить большое число респондентов за относительно короткое время;

– респонденты должны тщательно подумать над своими ответами, имея перед глазами отпечатанный вопросник. 
Различают следующие виды анкетирования:

а) По числу респондентов:
1) групповое анкетирование – опрашиваются несколько респондентов;

2)  аудиторное анкетирование  – методическая и организационная разновидность анкетирования, состоящая в одновременном заполнении анкет группой людей, собранных в одном помещении в соответствии с правилами выборочной процедуры;

3) массовое анкетирование – участвуют от сотни до нескольких тысяч респондентов.

б) По полноте охвата:
1) сплошное – опрос всех представителей выборки;
2) выборочное – опрос части представителей выборки.

в) По типу контактов с респондентом:
1) очное – проводится в присутствии исследователя-анкетёра;
2) заочное – анкетёр отсутствует (рассылка анкет по почте, публикация анкет в прессе, в интернете, вручение и сбор анкет по месту жительства).

Анкета – это объединенная единым замыслом система вопросов, направленных на выявление качественных и количественных характеристик, как отдельной личности, так и социальной группы, коллектива.
Структура анкеты включает в себя несколько блоков:
1) вводная часть, в которой указывается, кто проводит опрос, с какой целью, дается инструкция по заполнению анкеты; 
2) опросная часть, состоящая из группы контактных вопросов (цель – заинтересовать респондента, облегчить ему включение в проблему), группы основных вопросы (несут в себе основную информацию по изучаемой проблеме) и группы заключительных вопросов (для снятия у респондента психологического напряжения, вызванного работой с анкетой);
3) паспортичка, которая позволяет исследователю определить социально-демографические характеристики респондентов и провести их типологизацию по полу, возрасту, образованию, профессии и пр.
5. Генеральная и выборочная совокупность. Методы определения выборки.

Генеральная совокупность – множество всех эмпирических элементов, составляющих объект исследования, иначе говоря, совокупность всех элементов, обладающих рядом общих характеристик, которая охватывает полное множество элементов с точки зрения решения проблемы исследования.
Определение генеральной совокупности состоит в конкретизации характеристик объекта исследования, выделении из множества его свойств наиболее важных и тех, которые при этом поддаются фиксации.
Выборочная совокупность – уменьшенная модель генеральной совокупности, отобранная по определенным правилам и репрезентирующая целое по заданным характеристикам.
Достоверность статистических выводов и содержательная интерпретация результатов зависит от репрезентативности выборки, то есть полноты и адекватности представления свойств генеральной совокупности, по отношению к которой эту выборку можно считать представительной.
Существуют следующие основные способы организации выборочного наблюдения:

– простой случайный отбор, при котором некоторое число объектов случайно извлекаются из генеральной совокупности объектов (например, с помощью таблицы или датчика случайных чисел), причем каждая из возможных выборок имеют равную вероятность. Такие выборки называются собственно-случайными;

– простой отбор с помощью регулярной процедуры осуществляется с помощью механической составляющей (например, даты, дня недели, номера квартиры, буквы алфавита и др.) и полученные таким способом выборки называются механическими;

– стратифицированный отбор заключается в том, что генеральная совокупность подразделяется на слои (страты) объема. Страты представляют собой однородные объекты с точки зрения статистических характеристик (например, население делится на страты по возрастным группам или социальной принадлежности; предприятия – по отраслям). В этом случае выборки называются стратифицированными;

– методы серийного отбора используются для формирования серийных или гнездовых выборок. Они удобны в том случае, если необходимо обследовать сразу серию объектов (например, партию товара, продукцию определенной серии или население при территориально-административном делении страны). При этом проводится сплошное обследование определенной партии товара, или целой территориальной единицы (жилого дома или квартала);

– комбинированный (ступенчатый) отбор может сочетать в себе сразу несколько способов отбора (например, стратифицированный и случайный или случайный и механический); такая выборка называется комбинированной.


