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1. Понятие и виды СЭЗ. Цели и задачи их создания в Республике Беларусь

В Республике Беларусь понятие свободной экономической зоны определяется как часть территории Республики Беларусь с точно определенными границами и специальным правовым режимом, устанавливающим более благоприятные, чем обычно, условия осуществления предпринимательской и иной хозяйственной деятельности.

Виды СЭЗ:

· торговые (свободные таможенные, безтаможенные, торговые порты, торгово-производственные, приграничной торговли);

· производственные (импортозамещающие, экспортоориентированные, технико-экономического развития, индустриальные, научно-промышленные парки);

· технико-внедренческие (технополисы, инновационные центры, технопарки, инкубаторы);

· сервисные (оффшорные, транспортных услуг, банковских услуг и т.д.);

· комплексные (зоны свободного предпринимательства);

· международные (приграничные, транснациональные, еврорегионы).


На сегодняшний день в Республике Беларусь функционируют шесть СЭЗ:
СЭЗ "Брест" - создана Указом Президента Республики Беларусь от 20.03.1996 г. № 114 "О свободных экономических зонах на территории Республики Беларусь" сроком на 50 лет. Положение о свободной экономической зоне "Брест" утверждено постановлением Кабинета Министров Республики Беларусь от 23.08.1996 г. № 559;
СЭЗ "Минск" - создана Указом Президента Республики Беларусь от 02.03.1998 г. № 93 "О создании свободных экономических зон "Минск" и "Гомель-Ратон" сроком на 30 лет. Положение о свободной экономической зоне "Минск" утверждено постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 15.05.1998 г № 749;
СЭЗ "Гомель-Ратон" - создана Указом Президента Республики Беларусь от 02.03.1998 г. № 93 "О создании свободных экономических зон "Минск" и "Гомель-Ратон" сроком на 50 лет. Положение о свободной экономической зоне "Гомель-Ратон" утверждено постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 15.05.1998 г. № 773;
СЭЗ "Витебск" - создана Указом Президента Республики Беларусь от 04.08.1999. № 458 "О создании свободной экономической зоны "Витебск" сроком на 30 лет. Положение о свободной экономической зоне "Витебск" утверждено постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 06.10.1999г. № 1554;
СЭЗ "Могилев" - создана Указом Президента Республики Беларусь от 31.01.2002 г. № 66 "О создании свободной экономической зоны "Могилев" сроком на 30 лет. Положение о свободной экономической зоне "Могилев" и ее администрации утверждено постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 08.04.2002 г. № 445;
СЭЗ "Гродноинвест"- создана Указом Президента Республики Беларусь 16.04.2002 г. № 208 "О создании свободной экономической зоны "Гродноинвест" сроком на 30 лет. Положение о свободной экономической зоне "Гродноинвест" и ее администрации утверждено постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 17.06.2002 г. № 789.
Цели и задачи каждой из СЭЗ определяются в зависимости от функционального типа СЭЗ, устанавливаемого соответствующим Положением о СЭЗ. В основном это:

1) привлечение и эффективное использование иностранных и национальных инвестиций для создания и развития ориентированных на экспорт производств, основанных на современных и высоких технологиях, 

2) эффективное использование имеющихся производственных площадей,

3) другие цели. 

Например, 
для СЭЗ "Гомель-Ратои" - это вовлечение в производственную деятельность нетрадиционных ресурсов и источников энергии;

для СЭЗ "Брест" - расширение производства потребительских товаров и услуг; 
для СЭЗ "Минск" - повышение загрузки аэропорта "Минск-2" и дальнейшее развитие воздушного сообщения; 
для СЭЗ "Витебск" и "Могилев" - развитие и обеспечение эффективного использование имеющейся инженерной и транспортной инфраструктуры, 
для СЭЗ "Гродноинвест" - трансформация в экономику региона передовых ресурсо- и энергосберегающих технологий.
СЭЗ «Гомель-Ратон» создавалась в целях привлечения отечественных и иностранных инвестиций для создания и развития производств, основанных на новых и высоких технологиях, обеспечения благоприятных условий для экономического развития Гомельского региона. 

Основными задачами СЭЗ являются:

-развитие промышленности, расширение объёмов торговли и экспорта, увеличение притока валюты, внедрение новейших технологий и передового управленческого опыта, комплексного использования государственного, частного отечественного и иностранного капитала;

-повышение деловой активности, конкурентоспособности и экспортного потенциала отечественной экономики, проведения модернизации действующих предприятий, содействие их реформированию с использованием передовых технологий организации и управления производством, вовлечением в хозяйственный оборот незадействованных мощностей на территории этой зоны;

-развитие ориентированных на экспорт и импортозамещающих производств, основанных на новых и высоких технологиях;

-отработка механизмов создания благоприятного инвестиционного климата, проведения структурной перестройки национальной экономики и её интеграции в мировые экономические отношения, адаптация к рыночным условиям хозяйствования для последующей трансформации  на другие территории республики;

-внедрение в производство отечественных и зарубежных научно-технических разработок и изобретений с последующим их использованием на других предприятиях республики;

-развитие и эффективное использование транспортной  инфраструктуры зоны;

-развитие торгово-экономического сотрудничества с другими  государствами, расширение международного торгового обмена через Республику Беларусь;

-вовлечение в производственную деятельность неиспользуемого имущества, нетрадиционных природных ресурсов и источников энергии, развития и обеспечение эффективного использование имеющейся инженерной и транспортной инфраструктуры;

-проведение санации и реструктуризации отдельных объектов, повышение загрузки имеющихся производственных мощностей и занятости населения.

2. Характеристика специального правового режима иностранных инвесторов в СЭЗ

Специальный правовой режим в СЭЗ устанавливается и целях:

· создания благоприятных условий для инвестирования и развития отдельных регионов и экономики Республики Беларусь;

· внедрения наиболее прогрессивных ресурсосберегающих, малоотходных и безотходных технологий;

· содействия международной интеграции и сотрудничества;

· гармоничного сочетания на основе Конституции Республики Беларусь республиканских и местных интересов, интересов субъектов хозяйствования и граждан.

Особенности налогообложения в СЭЗ
Налогообложение в свободной экономической зоне "Гомель-Ратон" регулируется Налоговым кодексом Республики Беларусь и носит либеральный характер. 

Налоговые льготы позволяют резиденту СЭЗ снизить сумму выплат до 50% от суммы налогов, уплачиваемых в Республике Беларусь.

Особенности налогообложения в СЭЗ не распространяются на:

· общественное питание, игорный бизнес, электронные интерактивные игры, торговую и торгово-закупочную деятельность, операции с ценными бумагами;

· реализацию товаров (работ, услуг), производство (выполнение, оказание) которых полностью или частично осуществляется с использованием основных средств, находящихся в собственности или ином вещном праве резидента СЭЗ, и (или) труда работников резидента СЭЗ вне территории СЭЗ.

Налоги, уплачиваемые резидентами СЭЗ в рамках специального правового режима, действующего на территории СЭЗ
	Вид налога, сбора (пошлины), отчисления
	Резидент РБ
	Резидент СЭЗ

	1. Налог на прибыль
	18%
	Прибыль резидентов СЭЗ, полученная от реализации товаров (работ и услуг) собственного производства, освобождается от обложения налогом на прибыль в течение 5 лет с даты объявления ими прибыли. Далее исчисляется и уплачивается по ставке, уменьшенной на 50% от ставки, установленной законодательством (9%).

	2. Налог на добавленную стоимость
	20%
	Обороты по реализации резидентами СЭЗ на территории РБ товаров собственного производства, которые произведены ими на территории СЭЗ и являются импортозамещающими в соответствии с перечнем импортозамещающих товаров, облагаются налогом на добавленную стоимость по ставке в размере 10%.

	3. Акцизы
	По ставкам на каждый вид подакцизной продукции или товара
	Также

	4. Налог на недвижимость
	1% остаточной стоимости основных производственных и непроизводственных фондов
	Освобождаются от налога на недвижимость по зданиям и сооружениям (в том числе сверхнормативного незавершенного строительства), расположенным на территории соответствующих СЭЗ, независимо от направления их использования.

	5. Экологический налог, налог на добычу (изъятие) природных ресурсов
	По ставкам в зависимости от объемов:
- выбросов (сбросов) загрязняющих веществ;
- добываемых ресурсов из природной среды
	Также

	6. Земельный налог (или арендная плата за землю)
	Ставка налога рассчитывается исходя из кадастровой стоимости земельных участков
	Ставки арендной платы за земельные участки определяются исходя из кадастровой стоимости этих участков с применением коэффициентов в зависимости от функционального использования и целевого назначения этих участков.

	7. Оффшорный сбор
	15% от перечисляемой суммы нерезидентам РБ, зарегистрированным в оффшорных зонах или на счета, открытые в этих зонах
	Также


Таможенные преференции
На территории свободной экономической зоны "Гомель-Ратон" для резидента СЭЗ по согласованию с Государственным таможенным комитетом Республики Беларусь могут определяться пределы свободной таможенной зоны (СТЗ), в которых могут размещаться и использоваться товары, помещенные под процедуру свободной таможенной зоны. 

Процедура свободной таможенной зоны характеризуется следующими особенностями:

· иностранные товары (оборудование, инструменты, сырье, материалы и комплектующие для производства продукции, предусмотренной инвестиционным проектом), ввозимые на территорию СТЗ и помещаемые под процедуру СТЗ не облагаются ввозными таможенными пошлинами, налогами;

· при вывозе иностранных товаров, помещенных под таможенную процедуру СТЗ, и продукции, изготовленной с использованием иностранных товаров, помещенных под таможенную процедуру СТЗ, за пределы Таможенного союза, ввозные таможенные пошлины, налоги не уплачиваются;

· при вывозе иностранных товаров, помещенных под таможенную процедуру СТЗ, и продукции, изготовленной с использованием иностранных товаров, помещенных под таможенную процедуру СТЗ, на территорию Таможенного союза уплачиваются ввозные таможенные пошлины, налоги.

3. Управление СЭЗ в Республике Беларусь

Закон Республики Беларусь «О свободных экономических зонах» предусматривает, что инициаторами создания зоны могут выступать местные исполнительные и распорядительные органы, которые представляют Правительству предложение о создании СЭЗ с определенным перечнем документов. После того как созданы основные организационно-правовые условия для СЭЗ, она начинает функционировать, т.е. регистрировать субъектов хозяйствования в качестве резидентов зоны, проводить мероприятия по формированию необходимой инфраструктуры.

Управление СЭЗ осуществляют администрация СЭЗ. Администрация СЭЗ имеет статус юридического лица, подотчетна Правительству Республики Беларусь, действует на основании положения об администрации СЭЗ, утвержденного Правительством, законодательства Беларуси. 

Администрация СЭЗ в пределах своей компетенции имеет право:

· принимать участие в разработке программ экономического и социального развития регионов;

· осуществлять государственную регистрацию всех субъектов хозяйствования в СЭЗ, за исключением банков и страховых организаций;

· получать от  резидентов  СЭЗ статистические отчетные данные об их деятельности;

· изымать и предоставлять земельные участки,  находящиеся в границах  СЭЗ, передавать их в аренду резидентам СЭЗ и осуществлять контроль за использованием земельных участков;

· распоряжаться переданным государственным имуществом;

· определять размер арендной платы за землю, природные ресурсы, а также помещения, здания и сооружения;

· представлять интересы резидентов СЭЗ в отношениях с республиканскими  органами  государственного  управления  и органами местного управления и самоуправления;

· вносить предложения по разработке проектов нормативных правовых актов, об изменении положения о СЭЗ;

· распределять и контролировать расходование средств на развитие инфраструктуры СЭЗ и охрану окружающей среды;

· носить предложения в местные исполнительные и распорядительные органы об изменении границ СЭЗ;

· создавать по согласованию с Советом Министров Республики Беларусь фонд развития СЭЗ;

· осуществлять иные полномочия, предусмотренные законодательством Республики Беларусь.

Администрация СЭЗ обязана:

· совместно с органами  местного  управления и самоуправления организовывать работу по развитию СЭЗ;

· контролировать соблюдение  резидентами СЭЗ положения о СЭЗ, договора об условиях деятельности в СЭЗ,  законодательства об охране окружающей среды и иного законодательства Республики Беларусь;

· оказывать содействие  в работе таможенных, контролирующих и правоохранительных органов Республики Беларусь.

Резидентом СЭЗ может  быть белорусское и (или) иностранное  физическое или юридическое лицо. Регистрация субъектов хозяйствования в качестве резидентов СЭЗ осуществляется на конкурсной  основе.  

Инвестиционный проект в соответствии с его бизнес-планом должен предусматривать:

объем инвестиций в реализацию инвестиционного проекта в размере суммы, эквивалентной не менее 1 млн.евро;

создание и(или) развитие производства, ориентированного на экспорт и(или) импортозамещение.

Документы предоставляются в администрацию СЭЗ "Гомель-Ратон". Администрация СЭЗ рассматривает документы в срок, не превышающий 14 рабочих дней с даты представления заявителем указанных документов.

По итогам рассмотрения представленных документов заявителю направляется проект договора об условиях деятельности в СЭЗ "Гомель-Ратон" для принятия решения о регистрации в качестве ее резидента и заключения такого договора. Данный договор заключается на срок реализации инвестиционного проекта, предусмотренный в бизнес-плане.
Заявитель регистрируется в качестве резидента СЭЗ "Гомель-Ратон" в день заключения договора об условиях деятельности в СЭЗ "Гомель-Ратон" на срок действия этого договора.
За регистрацию в качестве резидента СЭЗ взимается государственная плата в размере 50 базовых величин (Пункт 38 Приложения №22 к Налоговому кодексу Республики Беларусь 29.12.2009г. №71-З). 1 базовая величина = 150000 белорусских рублей.

Важным финансовым аспектом функционирования СЭЗ является регламентация уставного фонда резидентов свободной экономической зоны. 
Коммерческие организации самостоятельно определяют размеры уставных фондов, за исключением коммерческих организаций, указанных ниже, а также коммерческих организаций, для которых соответствующим законодательством устанавливаются минимальные размеры уставных фондов.

	100 базовых величин
	для закрытых акционерных обществ

	400 базовых величин
	для открытых акционерных обществ


1 базовая величина = 150000 белорусских рублей. 

Следует отметить, что в качестве резидентов администрация СЭЗ старается в первую очередь зарегистрировать иностранные предприятия, затем совместные (так называемые предприятия с иностранным капиталом) и лишь затем белорусские предприятия, которые находились на территории СЭЗ на момент ее образования. 

Предпочтение в конкурсе отдается тем, кто подает заявку на землю, ведь в этом просматриваются серьезные намерения на долгосрочную перспективу заняться бизнесом в Республике Беларусь. Земля сдается в аренду на 99 лет или продается.
В интересах резидентов зон и потенциальных инвесторов на территории СЭЗ создаются бизнес-центры. Такие центры функционируют в Бресте, Минске, Гомеле. В них не только активно работают над механизмом привлечения капитала, также стремятся максимально упростить процедурные формальности, помочь потенциальным инвесторам в самые сжатые сроки представить свой проект на рассмотрение конкурсной комиссии, способствуют постепенному переходу на мировые стандарты бухучета, создают информационные базы о резидентах зон.
Бюджет СЭЗ формируется  за счет  средств республиканского бюджета,  налоговых и прочих поступлений. В бюджет СЭЗ зачисляется половина всех налогов,  уплачиваемых на территории СЭЗ.

Из средств бюджета СЭЗ осуществляется:

· финансирование деятельности администрации и ее органов, в том числе расходов на содержание аппарата управления,  

· обслуживание переданной в оперативное управление администрации республиканской и коммунальной собственности,

· развитие   инфраструктуры 

· другие расходы, связанные с функционированием СЭЗ.

В целях финансирования инфраструктуры СЭЗ, проведения рекламно-издательской деятельности, стимулирования оплаты труда работников администрации СЭЗ и в других целях может создаваться фонд развития СЭЗ, управление которым осуществляется советом фонда.

Фонд образуется за счет:

· платы  за  участие  в  конкурсе на право регистрации в качестве резидента  СЭЗ и за регистрацию резидентов СЭЗ;

· платы от сдачи  в аренду  государственного   имущества, находящегося в оперативном управлении администрации СЭЗ;

· средств, поступающих в качестве возмещения вреда, причиненного в результате  нарушения земельного законодательства резидентами СЭЗ и юридическими лицами, которые арендуют государственное  имущество,  находящееся в  оперативном  управлении администрации СЭЗ;

· платы за пользование банком денежными средствами фонда;

· добровольных  поступлений и взносов резидентов в соответствии с договором об условиях деятельности в СЭЗ;

· заемных средств;

· иных  поступлений  и доходов.

Средства фонда могут использоваться на:

· перспективное планирование ее развития;

· материальное стимулирование работников администраций;

· разработку технико-экономических  обоснований размещения объектов и производств на ее территории;

· архитектурно-планировочное решение ее объектов;

· проектно-изыскательские работы по оценке воздействия на окружающую среду  планируемых  к размещению на ее территории производственных и других объектов, а также на проведение экологической экспертизы;

· мероприятия по оценке земель, землеустройство и развитие ее территорий;

· содержание и развитие ее инфраструктуры;

· мероприятия по защите окружающей среды, в том числе по ликвидации последствий аварийных ситуаций природного и техногенного характера на ее территории;

· рекламную деятельность;

· проведение тендеров, конкурсов;

· другие  мероприятия.

Что касается вопроса о ликвидации СЭЗ, зона может прекратить свое существование до окончания срока, на который сдается, если цели создания СЭЗ оказались не достигнутыми и если дальнейшее существование СЭЗ противоречит государственным интересам Республики Беларусь. 

С одной стороны, такие положения направлены на создание необходимых для государства гарантий защиты его интересов, но с другой — они создают неопределенность для инвесторов и их бизнеса, связанную с дальнейшим существованием СЭЗ. 


