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1. Международные источники регулирования иностранных  
инвестиций
Международные договоры являются частью правовой системы страны и, следовательно, важнейшим источником регулирования правовых отношений. Особое значение международные договоры приобретают в условиях принятия и использования иностранных инвестиций. Ни в одной сфере международного сотрудничества нет стольких международных договоров, как в сфере регулирования инвестиций. 
Нормы международных соглашений, относящихся к инвестициям, являются основополагающими для каждого государства – участника таких соглашений. Самое правильное, что может сделать государство, это создать национальное законодательство с учетом принятых на себя международных обязательств.

В случаях, когда национальные законы об иностранных инвестициях не принимают во внимание заключенные государством международные соглашения, нормы которых в любом случае превалируют над национальными, есть необходимость тщательного сопоставления национальных и международных норм по всем ключевым проблемам. 
Все существующие международные нормы можно сгруппировать по уровню их принятия и масштабам использования:

1) многосторонние соглашения (конвенции), участницами которых является большое количество государств и которые открыты для присоединения других государств.
В Республике Беларусь это:

· Сеульская конвенция об учреждении многостороннего Агентства по гарантиям инвестиций (1985 г.), 
· Вашингтонская конвенция о порядке разрешения инвестиционных споров между государствами-реципиентами капитала и частными иностранными инвесторами (1965 г.).
2) региональные соглашения.

Республика Беларусь является участницей различных образований на территории бывшего СССР. Наиболее многочисленным объединением является Содружество независимых государств (СНГ). Соглашения между странами – участницами СНГ призваны гармонизировать правовое инвестиционное пространство СНГ.

Документы:

1. Соглашение о сотрудничестве в области инвестиционной деятельности, подписанное Президентами государства-участников СНГ в Ашхабаде 24 декабря 1993 г. (вступило в силу для Республики Беларусь с 21.11.1994г.);

2. Конвенция о защите прав инвестора, которая стала базовым документом по гармонизации правовой основы инвестиционной деятельности в СНГ (вступила в силу для Республики Беларусь с 21.01.1999г.).
Целью Конвенции является создание общего гарантированного инвестиционного пространства, возможность свободного привлечения капиталов, обеспечение безопасности и прав инвесторов, вкладывающих деньги в экономику государств — участников СНГ.

Конвенция о защите прав инвестора содержит базу основных терминов, таких, как инвестиции, страна происхождения инвестиций, страна-реципиент, вещное право, в Конвенции отражена сфера действий, форма инвестиций, правовой режим осуществления инвестиций и гарантии от изменений законодательства, позиция по перечням изъятий и приоритетов стран-реципиентов.

Особенно актуальна Конвенция в части государственных гарантиях защиты инвестиций, в том числе: 
· правовое регулирование инвестиционной деятельности; 
· правовая защита инвестиций; 
· гарантии защиты инвестиций от национализации, реквизиции, от решений и действий (бездействия) государственных органов и должностных лиц, ущемляющих права инвестора; 
· компенсация за нанесение ущерба инвестору; 
· порядок разрешения споров, возникающих в связи с осуществлением инвестиций; 
· гарантии использования доходов; 
· страхование имущества и риска.

3) двусторонние соглашения:
· двусторонние международные соглашения о поощрении и взаимной защите инвестиций, 
· двусторонние международные соглашения об избежании двойного налогообложения.
2. Двусторонние соглашения о взаимной защите и поощрении 
инвестиций: содержание и цели заключения.

Преимущества двустороннего уровня регулирования:

· непосредственное влияние на инвестиционный климат принимающего государства на основе принципа избирательности;

· учет особых интересов и специфику каждой из договаривающихся сторон;

· детализация условий инвестиционной деятельности.
В связи с этим специфика рассматриваемого уровня регулирования капиталопотоков связана с определением:
· важности прямого инвестирования для целей экономического развития договаривающихся стран (что особенно существенно для развивающихся государств и стран с переходной экономикой);

· с признанием правомочности национального законодательства принимающего государства в отношении определения порядка допуска и функционирования иностранных инвестиций;

· с предоставлением сторонам возможности менять положения соглашения в одностороннем порядке при наступлении чрезвычайных обстоятельств (в частности, вводить запрет на перевод прибыли при хроническом дефиците платежного баланса, при угрозе национальной безопасности).
Традиционно:

1) страны — экспортеры капитала, а в основном это экономически развитые страны, рассматривают ДИС как средство для обеспечения защиты своих инвестиций за рубежом;

2) развивающиеся страны вступают в ДИС главным образом для привлечения прямых иностранных инвестиций (ПИИ).
Поэтому есть специфика содержания двусторонних инвестиционных соглашений между отдельными группами стран:

1) в договорах между развитыми и развивающимися странами (странами с переходной экономикой) акцент делается на решении проблемы взаимосвязи инвестиционных вложений с экономическим развитием принимающих стран (это позволяет правительствам развивающихся стран вводить ограничения на перевод прибылей и доходов, вывоз основных средств при дефиците платежного баланса);

2) в договорах между развитыми странами акцент делается на регулировании принципов и норм конкуренции, расширении обмена информацией, расширении прозрачности национального законодательства и.т.д.

Однако в настоящее время некоторые развивающиеся страны достигли статуса страны-экспортера, и в процессе подготовки ДИС они стремятся решить двойную задачу: поощрения и защиты инвестиций. 
В настоящее время все страны мира имеют хотя бы одно двустороннее инвестиционное соглашение. Исключением является практика многих оффшорных стран и территорий (те из них, которые относятся к группе налоговых гаваней или безналоговых стран), где нет подобных договоров с другими государствами. Причина в том, что одним из положений этих соглашений является пункт о взаимном предоставлении налоговыми органами информации об оттоке капитала, который может расцениваться как нелегальный. Между тем налоговые гавани гарантируют своим клиентам полную конфиденциальность хранения капитала, неразглашение банковской и коммерческой информации.
Резкий рост количества подобных соглашений привел к необходимости разработки типового договора о взаимной защите и поощрении иностранных инвестиций, который имеет 4 базовых условия:

· условия режима иностранных инвестиций в договаривающихся странах, требующие справедливого и равноправного режима, в качестве которого всемирно признан национальный режим;

· условия защиты иностранных инвесторов от возможной экспроприации, национализации или проведения иных мер, лишающих инвесторов их собственности;

· условия перевода прибыли и доходов за рубеж требуют, как правило, беспрепятственного перевода;

· условия, определяющие порядок разрешения споров, что позволяет обеспечить признание договаривающимися странами выполнения арбитражных решений, принимаемых при разрешении споров.

Инвестиционные соглашения включают семь основных разделов:

1) предмет соглашения и срок его действия;
2) условия допуска инвестиций в принимающую страну;
3) условия режима в отношении инвесторов;
4) порядок перевода прибыли и капитала за рубеж; 

5) условия экспроприации и выплаты компенсации;
6) порядок разрешения споров между сторонами контракта;
7) порядок разрешения споров между инвестором и принимающим государством.
Предмет соглашения и срок его действия. Определяется предмет соглашения, т.е. понятие «инвестиция» и формы ее осуществления, а также понятие «инвестор».
Под «инвестицией» понимают, как правило, любые формы вкладываемых активов. Фактически к инвестициям относят:
· движимое и недвижимое имущество, любые права собственности, в том числе акции, облигации, закладные, залоговые права, любые иные формы участия в собственности компании;

· создание предприятия или совместной компании;

· денежные средства, займы, непосредственно относящиеся к капиталовложениям;
· права интеллектуальной собственности, включая права на публикацию, патенты, торговые марки, промышленный дизайн, торговые секреты, ноу-хау;
· права, осуществляемые в связи с законом или контрактом, осуществление любой экономической и коммерческой деятельности, включая любые права на поиск, разработку, добычу природных ресурсов. 

«Инвестором» считается физическое или юридическое лицо. 
Условия допуска инвестиций в принимающую страну.
Условия включают в себя два режима — национальный режим и режим наибольшего благоприятствования. 


Условия режима в отношении инвесторов.
Многочисленные инвестиционные соглашения имеют пять стандартных условий режима:
· справедливый и равноправный режим (является общей концепцией и стандартным условием, не имеющим отношения к национальному законодательству принимающего государства. Это условие выполняет вспомогательную функцию в интерпретации положений инвестиционных соглашений, а также торговых соглашений);
· полная защита инвестора и обеспечение его безопасности (не влечет правовой ответственности со стороны принимающего государства. Поэтому данный принцип показывает обязательства, которые принимают на себя договаривающиеся стороны, и определяет общий стандарт для принимающего государства в целях защиты зарубежных капиталовложений);

· недискриминация (ни одна из сторон не может быть подвергнута дискриминационным мерам при ведении деятельности, управлении, продажах и др., связанных с инвестированием);
· национальный режим;

· режим наибольшего благоприятствования.
Порядок перевода прибыли и капитала за рубеж.

Все инвестиционные соглашения требуют от принимающего государства гарантии беспрепятственного перевода инвестиционных ресурсов. К ним относят:
· доходы в форме прибыли, процентных платежей, дивидендов и других текущих поступлений;

· платежи по займам;
· все или часть ликвидируемых капиталовложений. 

Перевод средств за рубеж, как правило, должен быть произведен в конвертируемой валюте, без задержки, в течение т.н. нормального периода времени. Его срок дифференцирован по странам.

В соглашениях также предусматривается возможность ограничений на перевод средств за рубеж. Их формами могут быть:
· порядок перевода в соответствии с законами и нормативными актами каждой из договаривающихся сторон;
· предотвращение зашиты перевода средств на основе равноправного, недискриминационного и справедливого применения законодательных норм, касающихся банкротства, защиты прав кредиторов, выпуска ценных бумаг (что применяется в американской практике в 90-е гг.);
· любая сторона может использовать законы и нормативные акты, требующие сообщать о валютных переводах, а также взимать налоги с доходов на основе дополнительного налога с дивидендов и др. (такова практика американских договоров в период 60—70-х гг.);

· любая из договаривающихся сторон может защищать права кредиторов, обеспечивать удовлетворение судебных решений на основе равноправного, дискриминационного и справедливого выполнения правовых норм (практика США в 80-е гг.);

· стороны обязаны информировать о переводах валюты или иных денежных средств (например, в соглашениях между Канадой и Тринидад и Тобаго, Мексикой и Боливией);
· создание инструментов или механизмов, необходимых для взимания налоговых платежей с доходов на основе получения дивидендов или др. (между Мексикой и Коста-Рика);
· невыполнение налоговых и трудовых обязательств (между Аргентиной и Сальвадором);
· сохранение права принимать меры в целях поддержания стабильности национальной валюты (право Чили в соглашении с Канадой);
· ограничение срока перевода капитала до 1 года (чилийская практика);

· в целях урегулирования хронического дефицита платежного баланса в течение ограниченного периода времени на равноправной, справедливой и недискриминационной основе.

Условия экспроприации и выплаты компенсации.
В соответствии с нормами международного права подавляющее большинство инвестиционных соглашений запрещает производить экспроприацию инвестиций, их национализацию или аналогичные меры, за исключением случаев, предусмотренных национальными конституциями.

Все двусторонние инвестиционные соглашения требуют проведения компенсации, которая должна быть быстрой, адекватной и эффективной. Экспроприируемая собственность оценивается по рыночной стоимости или по справедливой рыночной цене. Компенсация включает процентные платежи и, как правило, рассчитывается на нормативном коммерческом уровне на дату экспроприации. При этом платежи должны быть обоснованными, производиться свободно и без задержки.

Порядок разрешения споров между сторонами контракта; порядок разрешения споров между инвестором и принимающим государством.
Все споры должны разрешаться на основе взаимных консультаций или проведения переговоров в течение регламентированного срока: трех, шести пли двенадцати месяцев. Правда, в некоторых соглашениях не предусмотрены никакие ограничения по времени.
В случае провала переговоров стороны определяют порядок формирования группы, в состав которой входят арбитры каждой из спорящих сторон. Группа назначается максимум на 2 месяца. Арбитры договариваются о третьей стране, представитель которой будет выступать в качестве председателя суда. Определяется срок проведения судебных заседаний — от 30 дней до 5 месяцев, но чаще всего — 2 месяца.
В двустороннем соглашении дается общая характеристика арбитражной процедуры. Как правило, решение арбитражного суда, принимаемое на основе большинства голосов, является окончательным и имеет правовые последствия для обеих сторон.
3. Двусторонние международные соглашения об избежании двойного        налогообложения

Выбор сферы и места вложения капитала иностранным инвестором во многом определяется различиями в ставках налогообложения в разных странах. Уменьшение барьеров на пути иностранного инвестирования создает дополнительные стимулы для инвесторов в поисках прибыльного размещения капитала. 
Исходя из налогового суверенитета каждое государство (экспортер и импортер капитала) имеет право взимать налоги с доходов, полученных от зарубежной деятельности. В результате возникает ситуация, когда одна и та же сумма прибыли подлежит двойному налогообложению в двух странах:

· в стране источнике получения, 
· в стране резиденции материнской компании. 
Подобная ситуация связана с действием двух принципов налогообложения:

· принципа территориальности, который требует взимания налогов с доходов или с экономической деятельности юридических и физических лиц, полученных в конкретной стране (выгоден странам-импортерам капитала).
· принципа резиденции, который действует в отношении налогообложения глобальных доходов, полученных компанией в разных странах (выгоден странам-экспортерам капитала).
Если использовать только принцип территориальности, то это будет стимулировать национальные предприятия или резидентные компании инвестировать за рубежом, т.е. приведет к оттоку капитала.

Использование принципа резиденции имеет ограниченные возможности в странах, в которых резиденты не располагают достаточно свободным или излишним капиталом для инвестирования в другие государства, налоговые власти которых не могут опре​делить конкретный объем финансовых ресурсов.

Поскольку большинство государств одновременно являются  и экспортерами и импортерами капитала, то на практике применяются оба принципа налогообложения, а именно: 

· принцип территориальности в отношении доходов, полученных нерезидентами;

· принцип резиденции в отношении доходов, полученных резидентными юридическими лицами.

При налогообложении физических лиц используется только один принцип — принцип территориальности. 
Стремление разрешить проблему между странами привело к заключению двусторонних межгосударственных соглашений, в которых определены критерии для предотвращения двойного налогообложения.

Основные положения таких соглашений:

1) определение детальных правил распределения доходов от реальной собственности, подлежащих полному налогообложению в стране источнике получения:

2) определение детальных правил распределения доходов в виде процентов, дивидендов, роялти, подлежащих ограниченному налогообложению в стране источнике их получения;

3) определение принципа ведения коммерческих операций между независимыми друг от друга участниками, который является стандартным при регулировании налоговыми властями трансфертного ценообразования в рамках внутрифирменных отношений ТНК;

4) определение правил избежания налогообложения зарубежных доходов в стране резиденции, если доходы подлежат налогообложению в стране-источнике их получения. К их числу относятся:

а) освобождение от налогообложения, предусматривает, что страна резиденции полностью освобождает от нало​гообложения соответствующие виды доходов, полученных из зарубежных источников, или наоборот, происходит освобождение от налогообложе​ния в стране — источнике получения доходов. При этом освобождение действует только в отношении активных доходов — прибыли и др. Тогда как с пассивных доходов — процентов, роялти, дивидендов взимаются налоги (но по сниженным ставкам, размеры которых определяются в дву​сторонних соглашениях об избежании двойного налогообложения);

б)  система налогового кредита, которая предусматривает,  что страна резиденции относится к налогообложению зарубежных доходов резидентных компа​ний так, как если бы налог был уплачен ей. Фактически она разрешает уплату налогов с доходов от зарубежной деятельности в стране — источ​нике их получения. Поэтому полученные из-за рубежа доходы вычитаются из суммы налогооблагаемой прибыли материнской компании.

Разновидности налогового кредита:

· налоговый кредит с отсрочкой – вычитание производится после поступления зарубежных доходов от деятельности дочерних компаний на счет материнской;

· налоговый кредит без отсрочки – доходы от деятельности филиалов вычитаются независимо от факта их поступления на счет материнской компании, даже в случае их реинвестирования в стране-источнике выплаты;

· система экономии налогов – предусматривает, что страна резиденции предоставляет налоговый кредит, рассчитанный по более высокой ставке, чем ставка налогов в стране-источнике их получения.

5) определение правил недискриминации, взаимной помощи и обмена информацией между налоговыми властями договаривающихся стран;

6) определение совместных процедур разрешения споров при урегулировании проблемы двойного налогообложения;

7) определение условий оказания помощи в сборе налогов.

Конечный эффект этих соглашений – ограничить права договаривающихся стран взимать налоги. 

