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Тема – Государственное регулирование вывоза капитала из Республики Беларусь

1. Концепция государственного регулирования вывоза капитала из РБ
Направления государственного регулирования движения капитала в Беларуси:

1. Порядок осуществления валютных операций, связанных с движением капитала.

Документы:

· Правила проведения валютных операций (постановление правления НБ РБ от 30.04.2004 № 72)

· О валютном регулировании и валютном контроле (закон Республики Беларусь от 22 июля 2003 г. № 226-З)

· Инструкция о порядке выдачи разрешений (свидетельств о регистрации) на проведение валютных операций и на открытие счетов за пределами Республики Беларусь, а также представления в банк уведомлений при совершении валютных операций, связанных с движением капитала (постановление правления НБ РБ от 28.01.2008 № 15)

В соответствии с этими документами субъекты хозяйствования осуществляют валютные операции, связанные с движением капитала в следующем порядке:

– на основании разрешений НБ РБ следующие операции:

· приобретение акций при их распределении среди учредителей, а также доли в уставном фонде или пая в имуществе нерезидента;

· приобретение у нерезидента ценных бумаг, выпущенных нерезидентами, за исключением приобретения акций при их распределении среди учредителей;

· приобретение в собственность имущества, находящегося за пределами Республики Беларусь и относимого по законодательству Республики Беларусь к недвижимому имуществу;

· размещение денежных средств в банках-нерезидентах либо передача денежных средств нерезидентам (кроме банков-нерезидентов) на условиях доверительного управления;

· предоставление займов;

· расчеты по обязательствам, возникшим у субъекта валютных операций – резидента (кроме банка), являющегося поручителем, гарантом, перед нерезидентом на основании заключенного между ними договора поручительства, гарантии;

· получение кредитов и (или) займов при наличии хотя бы одного из следующих условий:

· процентная ставка за пользование кредитом и (или) займом превышает следующие уровни: при проведении операций в долларах США, евро – 14 процентов годовых; при проведении операций в иных иностранных валютах, белорусских рублях – увеличенный на 5 процентных пунктов размер ставки рефинансирования соответствующего центрального (национального) банка, действующей на дату получения кредита и (или) займа субъектом валютной операции – резидентом;

· процентная ставка за пользование кредитом и (или) займом в случае просрочки возврата кредита и (или) займа (в сумме увеличения размера процентов в связи с просрочкой возврата кредита и (или) займа) и размер неустойки (штрафа, пени) в совокупности превышают 0,01 процента за каждый день просрочки (3,65 процента годовых). Для расчета данного уровня в случае, если в договоре размер неустойки (штрафа, пени) выражен фиксированной суммой, осуществляется ее пересчет в процентное выражение;

· в договоре между субъектом валютных операций – резидентом (кроме банка) и нерезидентом (кроме банка-нерезидента) наряду с процентной ставкой за пользование кредитом и (или) займом установлена обязанность осуществлять иные дополнительные платежи (кроме платежей за пользование кредитом и (или) займом в случае просрочки возврата кредита и (или) займа (в сумме увеличения размера процентов в связи с просрочкой возврата кредита и (или) займа), а также платежей по уплате неустойки (штрафа, пени));

· сумма кредита и (или) займа направляется на оплату денежных обязательств резидента (кредитополучателя, заемщика), минуя его счет в банке;

· исполнение обязательств по возврату кредита и (или) займа осуществляется не со счета кредитополучателя, заемщика;

· кредитодатель или заимодавец зарегистрирован в государстве (на территории), в котором действует льготный налоговый режим и (или) не предусматриваются раскрытие и предоставление информации о финансовых операциях (оффшорные зоны);

· расчеты по обязательствам, возникшим у субъекта валютных операций – резидента (кроме банка) перед нерезидентом на основании заключенного между ними договора перевода долга или уступки требования.

Основаниями для отказа в выдаче (продлении срока действия) разрешения являются:

· представление заявителем ненадлежащим образом оформленных документов и (или) непредставление заявителем документов, необходимых для получения разрешения;

· представление заявителем недостоверной информации;

· наличие на дату представления документов информации налоговых и других государственных органов о невыполненных обязательствах, возникших в результате нарушения субъектом валютных операций – резидентом законодательства Республики Беларусь в области банковского, налогового, таможенного, валютного регулирования, в том числе нарушения условий ранее выданных лицензий, разрешений Национального банка;

· проведение на дату обращения в Национальный банк валютной операции, с просьбой о выдаче разрешения на осуществление которой обращается заявитель;

· наличие на дату обращения в Национальный банк у субъекта валютных операций – резидента задолженности по налогам, сборам (пошлинам), иным обязательным платежам в бюджет, в том числе государственные целевые бюджетные фонды, контроль за уплатой которых в соответствии с законодательством возложен на налоговые органы;

· неустойчивое финансовое положение субъекта валютных операций – резидента согласно представленным финансовым документам;

· обращение за получением разрешения до истечения одного года со дня вынесения решения о прекращении действия разрешения по основаниям, перечисленным в абзацах третьем–пятом части первой пункта 21 настоящей Инструкции;

· непрохождение должностными лицами субъекта валютных операций тестирования для работы с иностранной валютой (для случаев, когда требуется прохождение тестирования);

· в иных случаях.

– без разрешений НБ РБ следующие операции:

· осуществление платежей нерезидентам по обязательствам, предусматривающим передачу резиденту имущества, находящегося на территории Республики Беларусь и относимого по законодательству Республики Беларусь к недвижимому имуществу, либо прав на него;

· продажа нерезиденту доли в уставном фонде или пая в имуществе резидента;

· осуществление операций с ценными бумагами, выпущенными резидентами;

· формирование уставного фонда юридического лица – резидента за счет вкладов нерезидентов в иностранной валюте, белорусских рублях либо в ценных бумагах в иностранной валюте, в ценных бумагах в белорусских рублях в порядке, установленном законодательством Республики Беларусь;

· привлечение средств для покрытия дефицита республиканского бюджета и возврат этих средств в соответствии с законом о республиканском бюджете на очередной финансовый год;

· привлечение средств под гарантии Правительства Республики Беларусь и возврат этих средств;

· привлечение средств в рамках межправительственных соглашений и возврат этих средств;

· осуществление иных платежей по погашению и обслуживанию внешнего государственного долга Республики Беларусь, не указанных в абзацах шестом–восьмом настоящей части и др.

– в уведомительном порядке осуществляются все остальные операции.
Субъекты валютных операций – резиденты при проведении валютной операции, связанной с движением капитала, для которой установлен уведомительный порядок, заполняют и представляют в банк уведомление по форме согласно приложению 5 к настоящей Инструкции. Уведомление заполняется до совершения расчетов субъектами валютных операций – резидентами по валютной операции, связанной с движением капитала, а по валютным операциям, предусматривающим поступление денежных средств на счета субъектов валютных операций – резидентов, – в течение 7 рабочих дней с даты зачисления денежных средств на их счета.

Банки об осуществляемых в уведомительном порядке валютных операциях, связанных с движением капитала, уведомляют Национальный банк в отчетном месяце путем представления отчетности, форма и сроки которой устанавливаются нормативным правовым актом Национального банка.

2. Порядок открытия счетов за пределами Республики Беларусь и осуществления по ним операций в иностранной валюте.

Юридические лица Республики  Беларусь  и   индивидуальные предприниматели  открывают  счета  в иностранной валюте за пределами Республики  Беларусь и совершают  по  ним  операции  с  разрешения НБ РБ, если иное не предусмотрено международными  договорами Республики Беларусь или законодательством Республики Беларусь.
Рассмотрение    заявлений  о  выдаче  разрешений  на   открытие юридическим    лицом    Республики    Беларусь  или   индивидуальным предпринимателем    счета    в  иностранной  валюте  на   территории иностранных    государств   осуществляется  с  учетом   особенностей проведения  конкретных  валютных  операций  в порядке, установленном Национальным банком Республики Беларусь.

3. Учет и контроль за инвестициями, направляемыми на территорию иностранных государств.

Учет  и  контроль  за  инвестициями, направляемыми юридическими лицами  Республики  Беларусь  и индивидуальными предпринимателями на территорию иностранных государств, включая приобретение недвижимости и  ценных  бумаг,  вложение в уставные фонды иностранных юридических лиц, осуществляются Национальным банком Республики Беларусь.

Введена в действие с 2004 года форма государственной статистической отчетности 2-инвест "Сведения об инвестициях в  Республику  Беларусь из-за  рубежа  и  инвестициях  из  Республики  Беларусь  за  рубеж" квартальной периодичности. Причем по каждому виду инвестирования (инвестиции в РБ, инвестиции из РБ) и по каждой стране составляется отдельный отчет.

2 Порядок регистрации предприятий, созданных за границей.

Документ:

· Об инвестиционной деятельности белорусских субъектов хозяйствования за границей (постановление СМ РБ от 29.05.1992 № 324 с изменениями и дополнениями)

Создание   зарубежных    предприятий   и   приобретение собственности    за    рубежом    осуществляются    государственными предприятиями, организациями и  учреждениями с согласия собственника имущества  или  уполномоченного  им  органа.  

    
Руководители  и  (или)    главные    бухгалтеры    субъектов хозяйствования,  которые создают предприятия за рубежом совместно  с иностранными учредителями, обязаны:

· проверить надежность   и   финансово-экономическое    положение предполагаемых  партнеров  путем  анализа  их  финансового отчета по прибылям и убыткам за полный год и балансового отчета;

· осуществлять периодический контроль за деятельностью учрежденного предприятия. 

Регистрация зарубежных  предприятий,  банковских  структур  в Республике Беларусь производится в течение одного месяца с даты регистрации их за границей. 

Вклады в уставный фонд зарубежного предприятия могут быть осуществлены только после его регистрации в Республике Беларусь. 

Если законодательством страны местонахождения зарубежного предприятия предусмотрено иное, то с разрешения НБ РБ до регистрации предприятия в республике в уставный фонд вносится минимально необходимая сумма.

Внесение имущества в качестве вклада в уставный фонд зарубежного предприятия осуществляется  после  его  регистрации  в стране,   принимающей инвестиции, если иное не установлено законодательством этой страны.

Внесение государственного имущества в качестве вклада в уставный фонд зарубежного предприятия осуществляется после проведения экспертизы достоверности оценки такого имущества Министерством по управлению государственным имуществом и приватизации.


