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1 Сущность и методы государственного регулирования внешнеэкономической деятельности

Внешнеэкономическая деятельность связана с перемещением материальных, финансовых и интеллектуальных ресурсов между странами, что предполагает государственное вмешательство в эту сферу или, иными словами, активное государственное регулирование.

Государственное регулирование внешнеэкономической деятельности представляет собой воздействие административных органов на данный вид предпринимательской деятельности с помощью экономических, административных и организационно-правовых мер.

Набор мер воздействия определяет характер внешнеэкономической политики государства. С одной стороны, это политика протекционизма, суть которой заключается в увеличении экспорта и всемерном ограничении импорта. С другой стороны, свобода торговли, которая не допускает государственного вмешательства и контроля во внешней торговле. Вместе с тем, не существует идеальной рыночной экономики, основанной на законе спроса и предложения. Экономические законы отражают лишь основные тенденции развития, но реальный механизм их действия достаточно сложный. Современный этап развития мирового хозяйства представляет совокупность не одинаково стабильных и гармоничных экономик. Соответственно, государственное вмешательство во внешнеэкономические процессы стран различно и допускает наличие, как протекционистских мер, так и может быть основано на принципе свободы торговли.
Государственное регулирование внешнеэкономической деятельности представлено множеством способов экономического, административного и организационно-правового характера.

Экономические методы заключаются в косвенном воздействии на внутрихозяйственные экономические процессы. Они реализуются через финансово-кредитную и банковскую сферы экономики посредством изменения ставки процентов, скидок и субсидий, а также налоговой системы, таможенных инструментов, системы страхования, стимулирования экспорта, ценового механизма.

Административные методы основаны на нормативных актах правительства или управленческих решениях. Они включают различного рода запреты и ограничения, квотирование и лицензирование, технические нормы и правила безопасности, антидемпинговые ограничения, «добровольное самоограничение поставок», обязательную регистрацию контрактов.

Организационно-правовые методы, в частности, антимонопольное регулирование, базируются на законодательной основе, определяющей права различных предпринимательских структур и устанавливающей правила конкуренции. Тем самым обеспечивается защита интересов производителей и потребителей от действий монополий.

Система государственного регулирования внешнеэкономической деятельности представляет совокупность механизмов тарифного, нетарифного, валютно-финансового регулирования и стимулирование экспорта. Они обусловлены межгосударственными соглашениями и договорённостями, едиными правилами взаимодействия на мировом рынке, широким набором инструментов внутринационального и межгосударственного стимулирования экспорта и ограничения импорта. На рисунке 1 представлены методы регламентирования внешней торговли в международной практике, которые в своей деятельности придерживаются субъекты внешнеэкономических отношений различных стран, в частности и Республики Беларусь.
Межгосударственное регулирование обеспечивается посредством двусторонних и многосторонних соглашений и договоров (ГАТТ, межправительственные торгово-экономические и платежные соглашения, кодексы и конвенции), инструментов регулирования валютных рынков, системы кредитования экспортно-импортных операций и страхования валютных рисков, а также типовых условий «Инкотермс», формулирующих базисные принципы экспортно-импортных поставок.
Основу национальных систем регламентирования внешней торговли составляет набор допустимых методов внешнеторговых операций: ограничения экспорта и импорта с помощью нетарифных элементов или тарифных предпочтений, валютно-кредитных средств, способов стимулирования экспортного производства, а также технических норм, стандартов и требований к ввозимым товарам, определённых национальным законодательством.
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 и в Республике Беларусь
2 Правовые основы государственного регулирования внешнеэкономической деятельности в Республике Беларусь
В основу государственного регулирования внешнеэкономической деятельности Республики Беларусь положены как международные, так и внутренние правовые акты.

Международные правовые нормы служат для унификации внешнеэкономических отношений с зарубежными странами.

В настоящее время Республикой Беларусь ратифицировано большое количество многосторонних и двусторонних договоров с различными государствами (Бахрейн (торгово-экономическое сотрудничество), Венгрия (образование, наук, культура), Израиль (туризм)), в том числе и со странами СНГ (Туркменистан (наука и технологии), Российская Федерации (использование атомной энергии в мирных целях)).
Республикой Беларусь ратифицированы соглашения и договоры с рядом международных организаций: Международной организацией по миграции, Промышленному развитию ООН, Всемирной организацией здравоохранения и т.д.
При регулировании и осуществлении внешнеэкономической деятельности Республика Беларусь руководствуется рядом положений, закреплённых Конституцией Республики Беларусь, а также законами и специальными актами.

Важным элементом правового регулирования внешнеэкономических отношений страны являются ежегодные послания Президента Республики Беларусь к Национальному собранию, в которых определяются приоритеты внешнеполитического и внешнеэкономического курсов страны, даётся анализ проделанной работе и намечаются пути и средства их реализации.
Большое внимание уделяется укреплению и расширению внешнеэкономических отношений при рассмотрении и утверждении бюджета страны на очередной финансовый год. Ежегодно предусматривается выделение средств на международную деятельность, на открытие и содержание дипломатических представительств, консульских учреждений за рубежом, на различные взносы в международные организации, членом которых является Республика Беларусь.

Основу определения и реализации приоритетных направлений развития внешнеэкономической деятельности государства составляют Национальная программа развития экспорта Республики Беларусь на 2011-2015 годы, Программа структурной перестройки и повышения конкурентоспособности экономики Республики Беларусь.
Первыми комплексными документами, заложившими основу государственного регулирования внешнеэкономической деятельности в Республике Беларусь стали:

1. Декларация о государственном суверенитете Республики Беларусь;
2. Закон Республики Беларусь от 25.10.1990 года №354-XII «Об основах внешнеэкономической деятельности Республики Беларусь» и Закон Республики Беларусь от 29.12 1998 года №223-З «О государственном регулировании внешнеторговой деятельности», которые утратили силу в связи с принятием Закона Республики Беларусь от 25 ноября 2005 года №347-З «О государственном регулировании внешнеторговой деятельности».
3. Закон Республики Беларусь от 25.10.1990 года №354-XII «Об иностранных инвестициях на территории Республики Беларусь», который утратил силу в связи с принятием Инвестиционного кодекса Республики Беларусь от 22.06.2001 года №37-З.
4. Закон Республики Беларусь от 7.12.1998 года №213-З «О свободных экономических зонах».
5. Закон Республики Беларусь от 17.06.1998 года №169-З «О внешней трудовой миграции» и др.
Законодательная база в сфере государственного регулирования в последние годы значительно расширена и дополнена рядом новых законодательных актов. Кроме того, в ранее принятые законодательные акты внесены существенные изменения, что значительно повысило эффективность государства при осуществлении внешнеэкономической деятельности.
Основными элементами системы государственного регулирования внешнеэкономической деятельности и важными инструментами торговой политики в Республике Беларусь являются таможенно-тарифные и нетарифные меры, валютное регулирование и валютный контроль, стимулирование экспорта. Рассмотрим основные законы и специальные акты, принятые и действующие в рассматриваемых сферах регулирования.
1. Таможенно-тарифное регулирование относится к методам экономического регулирования, предполагающим стоимостное воздействие на экспорт и импорт товаров. Национальное законодательство в соответствии с нормами международного права состоит из двух блоков:
· Закон «О таможенном тарифе» - определяет все аспекты обложения пошлинами товаров и других предметов, перемещаемых через государственную границу страны;

· Таможенный Кодекс Республики Беларусь – регулирует деятельность служб таможенного контроля, определяющего их права, обязанности, порядок и организацию таможенного контроля.

2. Нетарифное регулирование призвано обеспечить защиту интересов национальных производителей, охрану жизни и здоровья людей, окружающей среды, моральные и религиозные традиций, национальную безопасность страны.
К числу основных нормативно-правовых документов, регламентирующих данную сферу, относятся: Указы Президента в отношении импорта различных видов продукции (табачных изделий, рыбы и морепродуктов и др.), вывоза из республики лома и отходов чёрных и цветных металлов.

В связи с действием Таможенного союза в рамках 3 государств - Рес-публики Беларусь, Российской Федерации и Казахстана – нормативно-правовая база представлена следующими документами:

· Соглашение о единых мерах нетарифного регулирования в отношении третьих стран;

· Соглашение о правилах лицензирования в сфере внешней торговли товарами;

· Соглашение о порядке введения и применения мер, затрагивающих внешнюю торговлю товарами, на единой таможенной территории в отношении третьих стран.
3. Валютное регулирование и валютный контроль базируются на Законе Республики Беларусь от 22 июля 2003 года №226-З «О валютном регулировании и валютном контроле в Республике Беларусь» и Указе Президента Республики Беларусь от 27 марта 2008 г. № 178 "О порядке проведения и контроля внешнеторговых операций". К числу специальных актов относятся Постановления Правления Национального банка Республики Беларусь, которые регулируют порядок осуществления валютных операций, сделок с валютными ценностями между организациями и гражданами другой страны, порядок ввоза, вывоза, перевода и пересылки национальной и иностранной валюты и валютных ценностей, полномочия и функции органов валютного регулирования и валютного контроля и ответственность за нарушение валютного законодательства.
4. Стимулирование экспорта представляет собой совокупность страховых, кредитных и бюджетных мероприятий, направленных на защиту национальных экспортеров от политических и коммерческих рисков. 
Национальная система стимулирования экспорта основывается на Указе Президента Республики Беларусь № 534 от 25.08.2006г. «О содействии развитию экспорта товаров (работ, услуг)» и ряде специальных актов в отношении банковской системы и страховых компаний.
Начиная с 1999 года быль приняты и вступили в действие Гражданский, Административный, Уголовный и Банковский кодексы, которые предусматривают контроль за осуществлением внешнеэкономической деятельности, устанавливают меры ответственности за нарушение законодательства в данной сфере регулирования.
Анализ системы правового обеспечения внешнеэкономической деятельности свидетельствует о том, что для национальных систем регулирования характерен высокий уровень законодательного обеспечения, определяющего не только права и обязанности субъектов внешнеэкономической деятельности, но и пределы возможностей исполнительной власти, что исключает непредсказуемость и создаёт стабильность во внешнеэкономической политике государства.

3 Система государственных органов управления внешнеэкономической деятельностью в Республике Беларусь

Регулирование внешнеэкономической деятельности в Республике Беларусь осуществляется посредством системы органов государственного управления.

Высшими звеньями управления внешнеэкономической деятельностью в Республике Беларусь являются Президент, Национальное собрание и Совет Министров.
Посредством указов и распоряжений Президент осуществляет руководство внешнеэкономической деятельностью Республики Беларусь, направляет внешнеэкономическую политику страны, осуществляет контроль за её проведением.
Национальное собрание (Парламент) как высший законодательный орган издает законы, регламентирующие внешнеэкономическую деятельность, разрабатывает основы внешнеэкономической политики государства, ратифицирует торговые договоры с зарубежными странами. К его компетенции относится определение общих принципов валютной политики, утверждение по представлению Совета Министров Республики Беларусь плана формирования и использования государственного валютного фонда республики, лимита внешнего государственного долга. По решению Парламента могут применяться ответные меры в отношении стран, создающих дискриминационные условия для внешнеэкономической деятельности республики.
Совет Министров (Правительство) — высший исполнительный и распорядительный орган власти в Республике Беларусь. Оно издает постановления и распоряжения во исполнение законов по внешнеэкономической деятельности, осуществляет общее руководство в области отношений страны с иностранными государствами и международными организациями, может вводить ограничения, устанавливать определенные требования по выполнению операций международного обмена товарами и услугами в целях обеспечения экономических интересов, а также для выполнения международных обязательств республики.
Совету Министров подчинены различные министерства и ведомства:
· общие (Министерство экономики, Министерство финансов, Министерство иностранных дел, Министерство юстиции);
· отраслевые (Министерство промышленности, Министерство архитектуры и строительства, Министерство сельского хозяйства и продовольствия, Министерство торговли, Министерство связи и информатизации, Министерство транспорта и коммуникаций);
· специальные (Министерство жилищно-коммунального хозяйства, Министерство труда и социальной защиты, Министерство по налогам и сборам, Министерство спорта и туризма, Министерство обороны и т.д.);
· крупные государственные концерны, объединяющие государственные предприятия ключевых отраслей («Белнефтехим », «Белгоспищепром», «Беллегпром», «Беллесбумпром», «Белбиофарм»).
Кроме того, существуют различные комитеты, например Государственный таможенный комитет, Государственный комитет по науке и технологиям, Государственный военно-промышленный комитет, Комитет государственной безопасности и др.
Важную роль в системе государственного управления внешнеэкономической деятельностью играют органы местного управления и самоуправления, к которым относятся Советы депутатов, исполнительные комитеты, органы общественного самоуправления.
Основными задачами органов органы местного управления и самоуправления в развитии внешнеэкономической деятельности являются:
· обеспечение сбалансированного развития регионального и национального рынков товаров и услуг;
· развитие инфраструктуры (транспортной, информационной, энергетической и др.) с целью включения регионов и страны в трансевропейские и мировые системы коммуникаций;
· совершенствование нормативно-правовых основ для активизации «точек роста» региональной и национальной экономики (развития свободных экономических зон, технопарков, инновационных центров и др.);
· создание условий для развития трансграничного сотрудничества, взаимовыгодных производственных связей между субъектами хозяйствования соседних стран, приграничной торговли.
Немаловажную роль в развитии внешнеэкономической деятельности регионов играют администрации свободных экономических зон, призванные управлять процессом привлечения инвестиций.
4 Ключевые министерства и ведомства, регулирующие внешнеэкономическую деятельность в Республике Беларусь

Специальным государственным органом, осуществляющим общую координацию внешнеэкономической деятельности в республике, является Министерство иностранных дел Республики Беларусь.
Министерство иностранных дел выполняет следующие основные функции:
· изучает международное положение и внешнюю политику иностранных государств, деятельность международных организаций и движений, анализирует развитие отношений Республики Беларусь с иностранными государствами и степень эффективности их участия в работе международных организаций;
· координирует сотрудничество государственных органов республики с соответствующими органами иностранных государств, межгосударственных образований и международными организациями;
· осуществляет работу по оформлению членства республики в международных организациях;
· разрабатывает предложения по приведению законодательства республики в соответствие с международными обязательствами, а также проекты актов законодательства в сфере внешнеполитической и внешнеэкономической деятельности;
· осуществляет анализ отчетного торгового и платежного балансов и разрабатывает их прогнозные показатели;
· устанавливает связи и развивает сотрудничество с зарубежными и международными организациями;
· принимает участие в работе по привлечению в экономику республики иностранных производственных и финансовых инвестиций и анализирует их эффективность;
· выдает иностранным организациям и фирмам разрешения на открытие в республике представительств;
· оказывает содействие в создании за рубежом торговых домов, консалтинговых фирм;
· обеспечивает соблюдение единого государственного протокола республики;
· осуществляет контакты с дипломатическими представительствами и консульскими учреждениями иностранных государств, представительствами международных организаций в Беларуси и ведет с ними консульскую и дипломатическую переписку;
· проводит аккредитование корреспондентов средств массовой информации иностранных государств.
Важное место в системе управления внешнеэкономической деятельностью в республике занимают Министерство экономики, Министерство торговли и Министерство финансов.
Министерство экономики разрабатывает и проводит единую государственную социально-экономическую политику страны в целом и в сфере международного сотрудничества. В частности, участвует в составлении платежного баланса страны. Министерство выполняет функции управления государственным имуществом и приватизацией, поддержки предпринимательства, общей координации проведения государственной инвестиционной политики, обеспечения противодействия монополистической деятельности и развития конкуренции.
Министерство торговли координирует внешнеторговую деятельность, обеспечивает единство развития внешней и внутренней торговли, регулирует отношения, связанные с защитой прав потребителей, контролирует осуществление рекламной деятельности, регистрирует внешнеторговые контракты, выдает лицензии на экспорт и импорт товаров.
Министерство финансов регулирует кредитно-денежную сферу, участвует в выработке решений по вопросам формирования и использования Государственного валютного фонда, проводит экспертизу инвестиционных проектов, представленных для финансирования за счет иностранных инвестиций, определяет методические основы разработки платежного баланса, участвует в регулировании внешней государственной задолженности, координирует внешнеэкономическую деятельность по вопросам страхования.
Значительное место в системе регулирования внешней экономической деятельности занимает Национальный банк Республики Беларусь. Совместно с Министерством финансов он определяет условия и порядок финансирования внешнеэкономической деятельности, а также регулирует валютные операции и курс белорусского рубля по отношению к валютам других государств, вывоз белорусского капитала, выдает лицензии коммерческим банкам на проведение валютных операций, участвует в осуществлении валютного контроля по экспорту и импорту, определяет порядок и выдает разрешение на открытие в республике иностранных банков, их филиалов и представительств.
Государственный таможенный комитет (ГТК) выполняет следующие функции:
· принимает участие в разработке таможенного законодательства и реализации таможенной политики Республики Беларусь;
· осуществляет контроль за пересечением государственной границы страны гражданами и грузами через декларирование имущества и грузов;
· участвует в изменении ставок таможенных пошлин и размеров таможенных сборов;
· проводит взимание таможенных пошлин и сборов;
· осуществляет защиту интересов Беларуси через борьбу с незаконным вывозом грузов, ценностей;
· проводит конфискацию грузов, имущества, незаконно ввозимых в республику;
· ведет таможенную статистику;
· принимает участие в валютном и экспортном контроле.
