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1. Современные тенденции мирового экономического развития
Общественное развитие в значительной степени определяется процессами, происходящие в экономической сфере деятельности. Наиболее значимые среди них - интенсификация мировой торговли, растущие международные потоки капитала, экспансия транснациональных корпораций, формирование региональных экономических союзов. Современное состояние мирового хозяйства сопровождается все более глубоким разделением труда между странами, о чем свидетельствует превышение темпов роста экспорта над темпами увеличения ВВП. За последние 20 лет мировое производство возросло в два раза, а объемы экспорта - в 3 раза. Общий поток прямых иностранных инвестиций за это время вырос в 6 раз.
Принимая во внимание эти процессы, усиливается роль и значение глобализации. Термин «глобализация» стал использоваться с начала 80-ых гг. XX века. Первоначально глобализацию связывали, прежде всего, с деятельностью Всемирной торговой организации (ВТО) по регулированию международной торговли товарами и процессом регионализации, предполагающим формирование центров международной торговли. Уругвайский раунд ВТО (1986-1994 гг.) значительно снизил торговые барьеры и активизировал процесс либерализации торговли услугами, интеллектуальной собственностью, сельскохозяйственными товарами, текстилем. Существенными изменениями во взгляде на глобализацию стали также возросшее значение развития мирового финансового рынка, ориентация многих стран на проведение более благоприятной политики в отношении прямых иностранных инвестиций и превращение транснациональных корпораций в ведущую силу процесса интернационализации, выделение такого нового явления, как локализация.
Эксперты МВФ характеризуют глобализацию как растущую экономическую взаимозависимость стран всего мира в результате возрастающего объема и разнообразия трансграничного движения товаров, услуг и капитала, а также благодаря все более быстрой и широкой диффузии технологии. Таким образом, глобализация свидетельствует о становлении всемирного хозяйства и процессе постепенного стирания экономических граней между странами и континентами. Регулирующую роль в этом процессе обеспечивают международные организации (ВТО, МВФ, ОЭСР).
Локализация отражает растущее стремление широких масс играть более значительную роль в управлении своей жизнью; проявляется в усилении местной автономии и передаче власти «вниз». При этом особое внимание уделяется развитию регионов и городов.

Принимая во внимание, что состояние мировой экономики определяется мощью трех центров - США, Европейского Союза и Японии, регионализация предполагает развитие торгово-экономических блоков мирового хозяйства – Североамериканского, Европейского, Азиатско-Тихоокеанского. Всемирный банк выделяет еще 1 блок – Великий Китай. В центрах мировой экономики сосредоточены наиболее эффективные и прогрессивные отрасли и сферы деятельности - высокие технологии, мировая торговля, финансовые операции и т.д.
Развитие мировой экономики настоящего периода характеризуется и множеством других особенностей – повышением роли транснациональных корпораций, возрастанием значения малого и среднего бизнеса, развитием СЭЗ, функционированием большого количества оффшорных центров.

К транснациональным корпорациям эксперты ООН относят любую компанию, имеющую производственные мощности за границей. Возрастанию количества создаваемых за рубежом филиалов ТНК способствует проводимая многими странами политика либерализации по отношению к иностранным инвестициям, особенно в таких сферах как телекоммуникации, транспорт, страхование. Увеличению инвестиций помогает и приватизация. Наиболее активное участие в ней ТНК принимают в странах Латинской Америки и Восточной Европы.
Характерная особенность ТНК – высокая концентрация заграничных активов. Крупнейшими в мире ТНК являются British Petroleum, Ford, General Motors, IBM, Philips Electronics и др.
Перспективной формой интеграции в мировую экономику является также создание СЭЗ, которая представляет собой четко обозначенную промышленную территорию, где действуют особые таможенные, торговые, хозяйственные правила страны, отличные от экономических условий на остальной ее части, льготный режим ввоза и вывоза товаров, иностранным инвесторам при ведении хозяйственной деятельности в данных зонах предоставляются определенные налоговые и финансовые льготы.
Создание СЭЗ в различных странах преследует одни и те же цели: привлечение иностранных инвестиций, организацию новых производств, продукция которых пойдет на экспорт, создание новых рабочих мест. СЭЗ создается, прежде всего, в развивающихся странах.

На территории Республики Беларусь созданы и действуют 6 СЭЗ в каждом областном центре – Брест (1996 г.), Минск (1997 г.), Гомель (1998 г.), Витебск, Могилёв (2002 г.), Гродно (2002 г).
Важным направлением интеграции в систему мирохозяйственных связей является трансграничное сотрудничество, определяющее развитие торгово-экономических и научно- технических связей на межрегиональном уровне. Создание таких еврорегионов как «Неман» (Польша, Литва), «Буг» (Россия, Украина), «Озерный край» (Литва, Латвия), «Днепр» (Россия, Украина), в состав которых входят административно-территориальные единицы Беларуси, позволит оперативно решать приграничные вопросы на местном уровне, создавать гибкие хозяйственные структуры с привлечением внешних инвестиций для совершенствования инфраструктуры, налаживать приграничную торговлю, туризм, расширять сотрудничество в культурной, социальной, природоохранной и других областях.
Оффшорная система характеризуется тем, что иностранным компаниям предоставляются налоговые и другие льготы в случае ведения ими операций и получения прибыли за пределами страны регистрации. Оффшорными территориями считаются Кипр, остров Мэн, Гибралтар, штат Дэлавер (США), Люксембург, Бермудские, Виргинские, Нормандские острова и др. Особенностью этих государств является наличие подписанных ими с большинством экономически развитых стран мира соглашений об устранении двойного налогообложения.

2. Торгово-экономические центры мировой экономики и их характеристика
Центрами вышеперечисленных блоков являются соответственно Европейский Союз, США и Япония. Вокруг них группируются менее развитые страны.
2 торгово-экономических блока – Западноевропейский и Североамериканский – практически сформировались. Страны-участницы союзов получают преимущества от повышения эффективности и увеличения объема торговли благодаря дальнейшей специализации и изменению структуры торговли как между собой, так и с третьими странами.

По своей значимости Западноевропейский и Североамериканский блоки оказывают определяющее влияние на развитие экономики. Так, с 1 января 1994 года вступило в силу Североамериканское соглашение о свободной торговле (НАФТА). США, Канада, Мексика объединились в зону свободной торговли.

НАФТА предусматривает постепенную ликвидацию всех тарифов между странами-участницами в отношении товаров, которые произведены этими государствами; запретов  количественных ограничений, таких как квоты и импортные лицензии; отмена пошлин на сельскохозяйственную продукцию; развитие полностью интегрированного рынка в секторе автомобилестроения и др.

В 1993 году согласно Маастрихскому соглашению на основе Европейского сообщества образовался Европейский Союз (ЕС), который стал центром для Европейского экономического пространства. В соответствии с договором учреждается единое общеевропейское гражданство, экономический союз, политический союз.

Азиатско-Тихоокеанский регион продолжает формироваться. Значительную роль в этом центре играет организация Азиатско-Тихоокеанского экономического сотрудничества (АТЭС). Азиатско-Тихоокеанское сотрудничество (АТЭС) — это межправительственная организация, объединяющая 21 государство региона. АТЭС была создана в 1989 г. по предложению Австралии с целью развития экономического сотрудничества в бассейне Тихого океана. Первоначально в нее входили 12 стран: Австралия, Бруней, Канада, Индонезия, Япония, Малайзия, Новая Зеландия, Филиппины, Сингапур, Южная Корея, Таиланд и США. В последующие годы к ним присоединились Китай, Гонконг (Сянган), Тайвань, Мексика, Чили, Папуа — Новая Гвинея, а в 1998 г. — Вьетнам, Перу и Россия. АТЭС формально имеет консультативный статус, однако в рамках его рабочих органов определяются региональные правила ведения торговли, инвестиционной и финансовой деятельности, проводятся встречи отраслевых министров и экспертов по вопросам сотрудничества в тех или иных областях. Членство в данной организации наряду с Японией и Китаем таких стран как США и Канада в перспективе может привести к интеграции стран НАФТА и АТР и созданию гиперрынка мировой экономики.
В центре «Большого Китая» - Китай, Сянган (Гонконг), Тайвань и Сингапур. Темпы экономического роста в этой зоне с 1982 года ежегодно составляли в среднем 7%. С мощным развитием Китая связаны инвестиции Тайваня, Гонконга, Сингапура.
3. Интеграция экономики Республики Беларусь в мировую рыночную систему

Согласно взглядам группы белорусских учёных – А. Моровой, Л. Заико, Л. Васючонок, Е. Медведевой, А. Семёновой, возможны несколько способов интеграции экономики в систему мирового рынка – тотальное, отраслевое (секторное), точечное и территориальное.
Сущность тотального способа открытия экономики сводится к процессу «шоковой терапии», который может быть эффективно использован при наличии двух обязательных условий: высокой консолидации общества и затянувшемся трансформационном процессе в стране.
Отраслевой способ открытия экономики влечёт за собой дисбаланс сложившейся структуры промышленности, поскольку значительная часть финансирования будет направлена в приоритетные отрасли. Однако недостаток бюджетных средств, отсутствие внешних источников финансирования являются преградой долгосрочной государственной поддержке.
Территориальный способ открытия экономики предполагает сосредоточение на формировании и развитии СЭЗ. С одной стороны, структуры такого типа способствуют притоку иностранного капитала в экономику государства, с другой стороны, они являются налоговой гаванью, временным способом избежания налогового бремени.

Наиболее приемлемым вариантом открытия экономики является «точечное вхождение» в международное разделение труда, которое предполагает процесс интеграции в мировое хозяйство на уровне предприятий. Данный способ является наиболее предпочтительным с той точки зрения, что существует возможность достаточно точно спрогнозировать потребности предприятия в материально-технических, финансовых и трудовых ресурсах, возможность контролировать использование денежных средств, выделенных на определённые цели.
Процесс нахождения белорусской экономикой своей «ниши» на мировом рынке предполагает возможность региональной (территориальной) направленности процесса интеграции, т.е. выбор ориентации на определенный мировой экономический центр (МЭЦ). К рассмотренным выше региональным блокам мировой торговли в данном случае следует отнести и МЭЦ стран - членов СНГ (ядро - Россия).
Для Республики Беларусь возможны два варианта регионального интегрирования. Первый вариант это восточноевропейская (пророссийская) ориентация на восстановление разорванных хозяйственных связей в рамках бывшего СССР, а также связей со странами, ранее входившими в СЭВ. Российская федерация является основным торгово-экономическим партнером Республики Беларусь. 

Второй вариант интеграции Беларуси – западноевропейский - может быть осуществлен двояким образом: Беларусь интегрируется в региональный Черноморско-Балтийский союз, ориентированный на Западную Европу, либо Беларусь непосредственно входит в состав ЕС в качестве «моста» между Востоком и Западом. В экономическом плане этот союз основывается на общей таможенной территории и платежном союзе (в перспективе возможен валютный союз). Это приведет к формированию хозяйственных связей в рамках данного региона и обеспечит движение товаров, капитала и рабочей силы, создаст условия Республике Беларусь для выхода к Балтийскому и Черноморскому регионам.

Таким образом, рассматривая возможности интеграции Республики Беларусь в мировую экономическую систему, можно отметить следующее: Республика Беларусь по накопленному социально-экономическому потенциалу относится к группе так называемых «малых» индустриальных стран. Небольшие размеры страны создают экспортоориентированную структуру экономики, которая обеспечит ее несомненные преимущества в конкурентной борьбе на мировом рынке.

Вхождение Республики Беларусь в мировую экономику при ограниченности инвестиционных ресурсов может происходить отдельными предприятиями.

В качестве предпосылок такой интеграционной направленности следует отметить высокий уровень техники и технологии в ряде отраслей промышленности, развитие науки, выгодное геополитическое положение страны, наличие высокопрофессиональной рабочей силы и другие предпосылки.

