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ТЕМА 19
(лекция № 32)
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1. Понятие таможенного тарифа и его виды

2. Методы определения таможенной стоимости товара

3. Таможенные режимы и их характеристика

4. Международные товарные номенклатуры
1. Понятие таможенного тарифа и его виды

Таможенный тариф представляет собой систематизированный свод ставок таможенных пошлин, применяемых к товарам при перемещении их через таможенную границу.
Основными целями использования таможенного тарифа являются:
рационализация структуры ввозимых в страну товаров;
· поддержание рационального соотношения вывоза и ввоза товаров, валютных доходов и расходов на территории государства;
· защита национальных производителей от нежелательной иностранной конкуренции;
· создание условий для прогрессивных изменений в структуре производства и потребления товаров;
· пополнение доходов государства;
· обеспечение условий для облегчения доступа национальным экспортерам на рынки других стран.
Таможенные тарифы классифицируются по различным признакам:

1.
По характеру происхождения таможенные пошлины подразделяются на конвенциональные, автономные, особые. Особые пошлины подразделяются на специальные, антидемпинговые и компенсационные.
Конвенциональные пошлины применяются к товарам, происходящим из стран и их союзов, пользующихся в данном государстве режимом наибольшего благоприятствования в торговле. Их размеры устанавливаются в соответствии с международными договорами и являются минимальными.
Автономные таможенные пошлины, напротив, применяются к товарам, которые происходят из стран и их союзов, не пользующихся в стране режимом наибольшего благоприятствования. Они выступают одним из основных инструментов защиты национальной экономики от негативного воздействия внешних экономических факторов и по размеру максимальны.
Особые таможенные пошлины используются временно, в целях защиты экономических интересов страны в отношении импортных товаров. К ним относятся специальные, антидемпинговые и компенсационные пошлины.
Специальные пошлины отличаются повышенными размерами ставок и применяются в качестве:
· защитной меры, если товары зарубежных конкурирующих фирм ввозятся в количествах и на условиях, наносящих (или угрожающих нанести) ущерб отечественным производителям;
· ответной меры на дискриминационные действия со стороны других стран или союзов.
По инициативе конкурирующих с импортными товарами фирм в случае доказательства факта демпинга может быть установлена антидемпинговая пошлина.
Антидемпинговая пошлина применяется в случае ввоза товаров по цене более низкой, чем нормальная стоимость в стране вывоза, если они наносят (или угрожают нанести) материальный ущерб отечественным производителям подобных товаров либо препятствуют организации и расширению производства конкурирующих импортных товаров.
Применение антидемпингового тарифа предусмотрено международным антидемпинговым законодательством — Антидемпинговым соглашением ВТО. Величина дополнительной импортной пошлины устанавливается в размере не выше демпинговой маржи.
Компенсационные пошлины применяются в случаях ввоза товаров, при производстве или доставке которых прямо или косвенно использовались субсидии, если такой ввоз наносит (или угрожает нанести) материальный ущерб отечественным производителям данных товаров либо препятствует организации или расширению производства подобных отечественных товаров.
2
По направлению применения таможенные пошлины классифицируются как импортные и экспортные.
3
По методу исчисления: адвалорные – таможенный тариф взимается в процентах от стоимости товара; специфические - таможенный тариф устанавливается в стоимостном выражении за определенную единицу товара, чаще всего за единицу веса, объема или количества; комбинированные таможенные пошлины сочетают оба этих способа.
4
По времени действия: генеральные считаются постоянно действующими, временные вводятся на определенный период времени (например, на период применения экономических санкций), сезонные используются для регулирования ввоза и вывоза товаров в определенное время года сроком, как правило, не более четырех месяцев.
Несмотря на специфику применения таможенных тарифов в разных странах, они имеют ряд общих черт, характеризующих их экономическое значение и применение.
2. Методы определения таможенной стоимости товара

Для начисления таможенных платежей, применения санкций за таможенные правонарушения и других целей определяется таможенная стоимость товаров. Принципы её определения были включены в текст ГАТТ в 1947 году  (ст. 7 «Оценка в таможенных целях») и уточнены в ходе Токийского и Уругвайского раундов переговоров.

Определение таможенной стоимости производится по следующим методам:
· по цене сделки с ввозимыми товарами (метод 1);
· по цене сделки с идентичными товарами (метод 2);
· по цене сделки с однородными товарами (метод 3);
· вычитания стоимости (метод 4);
· сложения стоимости (метод 5);
· резервный метод (метод 6).
Каждый последующий метод применяется, если не может быть использован предыдущий.
При определении таможенной стоимости первым является метод по цене сделки с ввозимыми товарами. Под ценой сделки понимается как фактически уплаченная цена, так и цена, подлежащая уплате за ввозимые товары.
При определении таможенной стоимости товара к цене сделки, если ранее в нее не были включены, должны быть добавлены:
· стоимость доставки товара до аэропорта, порта или иного места ввоза товара на таможенную территорию государства, то есть стоимость транспортировки, расходы по погрузке, разгрузке, перегрузке и перевалке товара;

· плата за страхование (страховой взнос);

·  расходы, понесенные покупателем: комиссионные и брокерские вознаграждения, за исключением комиссионных по закупке товара; стоимость контейнеров или другой многооборотной тары, если в соответствии с Товарной номенклатурой они рассматриваются как единое целое с оцениваемым товаром; стоимость упаковки, включая стоимость упаковочных материалов и работ по упаковке;

· соответствующая часть стоимости прямо или косвенно предоставленных продавцу покупателем бесплатно или по сниженной цене для использования в связи с производством и продажей оцениваемого товара на экспорт в Республику Беларусь следующих товаров и услуг: сырья, материалов, деталей, полуфабрикатов и других комплектующих изделий, являющихся составной частью оцениваемого товара; инструментов, штампов, форм и других подобных предметов, использованных при производстве оцениваемого товара; материалов, израсходованных при производстве оцениваемого товара (смазочных материалов, топлива и др.); инженерной проработки, опытно-конструкторских работ, дизайна, художественного оформления, эскизов и чертежей, выполненных вне территории государства и непосредственно необходимых для производства оцениваемого товара;

· роялти и лицензионные платежи за использование объектов интеллектуальной собственности, связанных с оцениваемым товаром, подлежащие уплате покупателем прямо или косвенно как условие продажи оцениваемого товара, если такие роялти и платежи за использование объектов интеллектуальной собственности не включены в цену сделки, фактически уплаченную или подлежащую уплате за оцениваемый товар. Такие роялти и платежи уплачиваются за пользование правами: на изготовление ввозимого товара; на продажу на экспорт ввозимого товара; на использование или перепродажу ввозимого товара; иными правами на использование объектов интеллектуальной собственности, связанных с оцениваемым товаром.

· величина части прямого или косвенного дохода, причитающаяся продавцу от последующих перепродаж, передачи или использования оцениваемого товара.

Добавления к цене сделки производятся на основе достоверной, документально подтвержденной и количественно определимой информации.
Метод по цене сделки с ввозимыми товарами не может применяться для определения таможенной стоимости товара, если существуют ограничения в отношении прав покупателя на распоряжение оцениваемым товаром или на его использование; сделка не содержит признаков купли-продажи (безвозмездно, на условиях комиссии, по договорам аренды и т.п.); продажа или цена сделки зависят от соблюдения условий, влияние которых невозможно исчислить; участники сделки являются взаимосвязанными лицами (один из участников сделки является работником или руководителем другого участника сделки; участники сделки совместно осуществляют предпринимательскую деятельность и распределяют прибыли и убытки в порядке, установленном законодательством и (или) заключенным ими соглашением; участники сделки связаны трудовыми отношениями и т.п.).
При использовании второго метода в качестве базы для определения таможенной стоимости принимается цена сделки с идентичными товарами.
Под идентичными понимаются товары, одинаковые во всех отношениях с оцениваемыми, в том числе по следующим параметрам:
· физические характеристики;
· качество и репутация на рынке;
· страна происхождения;
· производитель.
Цена сделки с идентичными товарами принимается в качестве базы для определения таможенной стоимости, если товар ввозится одновременно или почти одновременно с оцениваемым товаром на тех же коммерческих условиях и в тех же количествах. Если идентичные товары ввозятся в ином количестве или на других коммерческих условиях, то цены корректируются с учетом этих различий и таможенным органам документарно подтверждается их обоснованность.
Метод по цене сделки с однородными товарами предполагает использование в качестве базы для определения таможенной стоимости цену сделки по однородным с импортируемыми товарам.
Под однородными понимаются товары, которые, хотя и не являются одинаковыми во всех отношениях, имеют сходные характеристики и состоят из схожих компонентов, что позволяет им выполнять те же функции, что и оцениваемые товары, и быть коммерчески взаимозаменяемыми.
При определении однородности товаров учитываются их следующие признаки:
· качество, наличие товарного знака и репутация на рынке;
· страна происхождения;
· производитель.
Метод на основе вычитания стоимости используется при возникновении у экспортера расходов на территории импортера и включении их в контрактную цену. Из цены единицы товара вычитаются (если они могут быть выделены) расходы на выплату комиссионных вознаграждении, транспортировку, страхование, погрузочно-разгрузочные работы, производимые на территории страны ввоза товаров, суммы импортных таможенных пошлин, налогов, сборов, подлежащих уплате в стране импортера.
В качестве базы для определения таможенной стоимости при использовании метода на основе сложения стоимости принимается цена, рассчитанная путем сложения издержек производства, общих затрат, связанных с доставкой товара до места таможенного оформления, прибыли, обычно получаемой экспортером в результате поставки таких товаров в данную страну.
В случае если таможенная стоимость не может быть определена декларантом в результате последовательного применения пяти указанных методов, она устанавливается резервным методом с учетом мировой таможенной практики и статьи 7 ГАТТ «Оценка в таможенных целях». При этом могут использоваться цены CIF и FOB. Так, США при таможенной оценке применяют цены FOB, тогда как большинство других стран — цены CIF.
В качестве базы определения таможенной стоимости не могут быть использованы:
· цена товара на внутреннем рынке страны импортера;
· цена на внутреннем рынке на товары отечественного происхождения;
· цена товара, поставляемого из страны его вывоза в третьи страны;
· произвольно установленная или достоверно не подтвержденная цена.
Закон Республики Беларусь от 3 февраля 1993 г. № 2151-XІІ «О таможенном тарифе» с изменениями и дополнениями.
Указ Президента Республики Беларусь от 31 июля 2006 года № 474 "О порядке определения таможенной стоимости товаров".
Налоговый кодекс Республики Беларусь от 29 декабря 2009 г. № 71-З – Особенная часть.
3. Таможенные режимы и их характеристика
Таможенно-тарифное регулирование осуществляется и путём использования различных таможенных режимов. 

Таможенный режим – это совокупность правовых положений, предусмотренных таможенным кодексом и определяющих статус товаров и транспортных средств, перемещаемых через таможенную границу.

Установление таможенных режимов имеет большое практическое значение, так как регламентирует применение видов ставок тарифов, определяет меры экономического регулирования экспорта-импорта товаров, характер владения, пользования и распоряжения им.
В Республике Беларусь таможенные режимы установлены Таможенным кодексом Республики Беларусь от 4 января 2007 г. № 204-З, в отношении Таможенного союза - Таможенным кодексом ТС и таможенными нормативно- правовыми документами.
Таможенный кодекс таможенного союза – одна из составляющих частей формируемой в настоящее время нормативной правовой базы, на основании которой функционирует таможенный союз Беларуси, России и Казахстана в рамках Евразийского экономического сообщества.


Решением Межгоссовета ЕврАзЭС (высшего органа таможенного союза) на уровне глав государств от 5 июля 2010 года № 48 «О ходе реализации второго этапа формирования таможенного союза в рамках ЕврАзЭС» определена дата вступления в силу Договора о Таможенном кодексе таможенного союза от 27 ноября 2010 года – с 6 июля 2010 года.

Таможенный кодекс таможенного союза (далее – ТК ТС) разработан с учетом стандартов Киотской конвенции по гармонизации и упрощению таможенных процедур. Членами этой Конвенции являются практически все ведущие государства мира, а также Европейское сообщество (в целом более 60 государств). Республика Казахстан присоединилась к Конвенции в 2009 году. В Республике Беларусь и Российской Федерации ведется подготовка к присоединению к этой конвенции. Использование Киотской конвенции, как основы при его подготовке, нашло отражение в структуре ТК ТС, его терминологии и содержании таможенных операций и таможенных процедур.

ТК ТС по структуре и терминологии существенно отличается от Таможенного кодекса Республики Беларусь и состоит из Общей и Особенной частей, включающих 8 разделов, 50 глав, 372 статей, определяющих все основные сферы таможенного регулирования.(Справочно: Таможенный кодекс Республики Беларусь состоит из 9 разделов, 36 глав, 350 статей).

ТК ТС предусмотрено 17 таможенных процедур  (статья 202), из них:


14 определены непосредственно в кодексе;


2 (свободная таможенная зона, свободный склад) должны быть установлены международными договорами государств-членов таможенного союза;


1 (специальная таможенная процедура) при необходимости может быть установлена национальным законодательством государств-членов таможенного союза в отношении категорий товаров, определенных решением Комиссии таможенного союза (товаров перемещаемых дипломатическими представительствами, консульствами; воинскими формированиями, расположенными за пределами государств-участников таможенного союза и т.п.).


В настоящее время ТК Республики Беларусь предусмотрено 14 таможенных режимов, из них:


13 определены кодексом;


1 (свободный склад) Указом Президента Республики Беларусь от 24 ноября 2005г. № 545 «Об утверждении  Положения о свободных складах».

Различия в названиях некоторых таможенных процедур и их определениях приведены в сравнительной таблице.

Сравнительная таблица 

таможенных процедур ТК ТС и 

таможенных режимов, таможенной процедуры таможенного транзита ТК Республики Беларусь

	таможенные процедуры ТК ТС
	таможенные режимы и таможенная процедура транзита ТК Республики Беларусь

	выпуск для внутреннего потребления

таможенная процедура, при помещении под которую иностранные товары находятся и используются на таможенной территории таможенного союза без ограничений по их пользованию и распоряжению, если иное не установлено ТК ТС
	свободное обращение

таможенный режим, допускающий постоянное размещение и использование товаров без ограничений владения, пользования и распоряжения ими, которые предусмотрены таможенным законодательством1 в отношении использования иностранных товаров на таможенной территории

	экспорт

таможенная процедура, при которой товары таможенного союза вывозятся за пределы    MACROBUTTON HtmlResAnchor таможенной территории
 таможенного союза и предназначаются для постоянного нахождения за ее пределами
	экспорт

таможенный режим, допускающий вывоз и (или) постоянное размещение товаров за пределами таможенной территории

	таможенный транзит 

таможенная процедура, в соответствии с которой товары перевозятся под таможенным контролем по таможенной территории таможенного союза, в том числе через территорию государства, не являющегося членом таможенного союза, от таможенного органа отправления до таможенного органа назначения без уплаты таможенных пошлин, налогов с применением запретов и ограничений, за исключением мер нетарифного и технического регулирования
	таможенный транзит

таможенная процедура, определяющая специальный порядок осуществления международной и внутриреспубликанской перевозки товаров, находящихся под таможенным контролем, между зонами таможенного контроля

	таможенный склад

таможенная процедура, при которой иностранные товары хранятся под таможенным контролем на таможенном складе в течение установленного срока без уплаты таможенных пошлин, налогов и без применения мер нетарифного регулирования
	таможенный склад

таможенный режим, допускающий хранение иностранных товаров на таможенном складе в течение установленного срока (срока действия таможенного режима таможенного склада)

	переработка на таможенной территории

таможенная процедура, при которой иностранные товары используются для совершения операций по переработке на таможенной территории таможенного союза в установленные сроки с полным условным освобождением от уплаты ввозных таможенных пошлин, налогов и без применения мер нетарифного регулирования с последующим вывозом продуктов переработки за пределы таможенной территории таможенного союза
	переработка на таможенной территории

таможенный режим, допускающий совершение на таможенной территории операций переработки иностранных товаров в течение установленного срока (срока действия таможенного режима переработки товаров на таможенной территории), в том числе с использованием при таких операциях отечественных товаров, в целях получения продуктов переработки, предназначенных для вывоза с таможенной территории

	переработка вне таможенной территории

таможенная процедура, при которой товары таможенного союза вывозятся с таможенной территории таможенного союза с целью совершения операций по переработке вне таможенной территории таможенного союза в установленные сроки с полным условным освобождением от уплаты вывозных таможенных пошлин и без применения мер нетарифного регулирования с последующим ввозом продуктов переработки на таможенную территорию таможенного союза
	 переработка вне таможенной территории

таможенный режим, допускающий вывоз товаров с таможенной территории для проведения операций переработки товаров в течение установленного срока (срока действия таможенного режима переработки вне таможенной территории), в том числе с использованием при таких операциях иностранных товаров, в целях получения продуктов переработки, предназначенных для ввоза на таможенную территорию



	 переработка для внутреннего потребления

таможенная процедура, при которой иностранные товары используются для совершения операций по переработке на таможенной территории таможенного союза в установленные сроки без уплаты ввозных таможенных пошлин, с применением запретов и ограничений, а также ограничений в связи с применением специальных защитных, антидемпинговых и компенсационных мер при условии последующего помещения продуктов переработки под таможенную процедуру выпуска для внутреннего потребления с уплатой ввозных таможенных пошлин по ставкам, применяемым к продуктам переработки
	

	временный ввоз (допуск)

таможенная процедура, при которой иностранные товары используются в течение установленного срока на таможенной территории таможенного союза с условным освобождением, полным или частичным, от уплаты ввозных таможенных пошлин, налогов и без применения мер нетарифного регулирования с последующим помещением под таможенную процедуру реэкспорта
	временный ввоз

таможенный режим, допускающий использование иностранных товаров на таможенной территории в течение определенного срока (срока действия таможенного режима временного ввоза)

	временный вывоз

таможенная процедура, при которой товары таможенного союза вывозятся и используются в течение установленного срока за пределами таможенной территории таможенного союза с полным освобождением от уплаты вывозных таможенных пошлин и без применения  мер нетарифного регулирования с последующим помещением под таможенную процедуру реимпорта
	временный вывоз

таможенный режим, допускающий использование товаров за пределами таможенной территории в течение определенного срока (срока действия таможенного режима временного вывоза)

	реимпорт

таможенная процедура, при которой товары, ранее вывезенные с таможенной территории таможенного союза, ввозятся обратно на таможенную территорию таможенного союза в сроки, установленные статьей 293 настоящего Кодекса без уплаты ввозных таможенных пошлин, налогов и без применения мер нетарифного регулирования
	реимпорт

таможенный режим, допускающий постоянное размещение и использование на таможенной территории товаров, ранее вывезенных с таможенной территории и ввезенных на эту территорию в установленные сроки, без возникновения налогового обязательства по уплате ввозных таможенных пошлин, налогов

	реэкспорт

таможенная процедура, при которой товары, ранее ввезенные на таможенную территорию таможенного союза, либо продукты переработки товаров, помещенных под таможенную процедуру переработки на таможенной территории, вывозятся с этой территории без уплаты и (или) с возвратом уплаченных сумм ввозных таможенных пошлин, налогов и без применения мер нетарифного регулирования
	реэкспорт

таможенный режим, допускающий вывоз и постоянное размещение товаров за пределами таможенной территории без возникновения налогового обязательства по уплате вывозных таможенных пошлин

	беспошлинная торговля 

таможенная процедура, при которой товары реализуются в розницу в магазинах беспошлинной торговли физическим лицам, выезжающим с таможенной территории таможенного союза, либо иностранным дипломатическим представительствам, приравненным к ним представительствам международных организаций, консульским учреждениям, а также дипломатическим агентам, консульским должностным лицам и членам их семей, которые проживают вместе с ними, без уплаты таможенных пошлин, налогов и без применения мер нетарифного регулирования.
	беспошлинная торговля

таможенный режим, допускающий реализацию товаров в магазинах беспошлинной торговли в розницу физическим лицам, выезжающим с таможенной территории, либо иностранным дипломатическим представительствам, приравненным к ним представительствам международных организаций, консульским учреждениям, а также дипломатическим агентам, консульским должностным лицам и членам их семей, которые проживают вместе с ними.



	 уничтожение 

таможенная процедура, при которой иностранные товары уничтожаются под таможенным контролем без уплаты ввозных таможенных пошлин, налогов и без применения мер нетарифного регулирования
	уничтожение 

таможенный режим, допускающий уничтожение товаров под таможенным контролем на таможенной территории

	отказ в пользу государства 

таможенная процедура, при которой иностранные товары безвозмездно передаются в собственность государства – члена таможенного союза без уплаты таможенных платежей и без применения мер нетарифного регулирования
	отказ в пользу государства

таможенный режим, допускающий безвозмездную передачу товаров в государственную собственность

	свободная таможенная зона*
	свободная таможенная зона

таможенный режим, допускающий хранение, использование иностранных товаров, а также совершение операций переработки таких товаров, в том числе с использованием при таких операциях отечественных товаров, резидентом свободной экономической зоны в определенной для такого резидента свободной таможенной зоне в течение срока ее функционирования

	свободный склад**
	свободный склад

таможенный режим, при котором допускаются размещение иностранных товаров, перечисленных в пункте 20 Положения о свободных складах, утвержденного Указом Президента Республики Беларусь от 24 ноября 2005 г. № 545, и их использование путем совершения с ними предусмотренных в этом Положении операций в пределах территории свободного склада

	специальная таможенная процедура***
	


* регулируется  Соглашением по вопросам свободных (особых) экономических зон на таможенной территории таможенного союза и таможенной процедуры свободной таможенной зоны от 18 июня 2010 года

** регулируется Соглашением о свободных складах и таможенной процедуре свободного склада от 18 июня 2010 года

*** может быть установлена законодательством государств-членов таможенного союза в отношении товаров, определенных решением Комиссии таможенного союза от 20 мая 2010г. № 329 «О перечне категорий товаров, в отношении которых может быть установлена специальная таможенная процедура и условия помещения товаров под такую таможенную процедуру»

Таким образом, для Республики Беларусь ТК ТС вводятся две новые таможенные процедуры – специальная таможенная процедура и процедура переработки товаров для внутреннего потребления.

4. Международные товарные номенклатуры
Постоянный рост мирового товарооборота, расширение ассортимента товаров, поставляемых на мировой рынок, необходимость сопоставления национальных уровней таможенного обложения импорта при двусторонних и многосторонних межправительственных переговорах вызвали объективную необходимость разработки единой международной классификации и кодирования товаров.
Основным классификатором товаров в Республике Беларусь является Товарная номенклатура внешнеэкономической деятельности Таможенного союза (ТН ВЭД ТС – 1 января 2010 года) – ТН ВЭД СНГ до 1 июля 2002 года, разработанная на базе Гармонизированной системы описания и кодирования товаров (Конвенция о ГС, которая предписывает 6-значное кодирование) и состоящая из 21 раздела и 97 групп. При группировке товаров в ТН ВЭД ТС, так же как и в ГС, использованы следующие критерии: назначение, вид исходного материала, происхождение, химический состав.
ТН ВЭД включает три колонки: кодовое обозначение товара, текстовое описание товара и обозначение дополнительной единицы измерения (при ее наличии). Основной единицей измерения количества товара в Республике Беларусь признана единица массы килограмм.
Каждый товар по ТН ВЭД имеет 10-значный цифровой код. Первые две цифры означают товарную группу, первые четыре — товарную позицию, пятая и шестая — субпозицию, седьмая, восьмая, девятая и десятая — подсубпозицию. Первые шесть цифр кода ТН ВЭД представляют собой код товара по ГС. Например, 2 первые цифры (например 72, черные металлы) — товарная группа ТН ВЭД;
4 первые цифры (например 7201, чугун передельный и зеркальный, в чушках, болванках или прочих первичных формах) — товарная позиция;
6 первых цифр (например 720110, чугун передельный нелегированный, содержащий 0,5 % или менее фосфора) — товарная субпозиция;
10 цифр, полный код товара, который и указывается в грузовой таможенной декларации (например 7201101900, чугун передельный нелегированный, содержащий более 1 мас.% кремния) — товарная подсубпозиция.
От точности отнесения товара в ту или иную подсубпозицию номенклатуры зависят величина таможенной пошлины, отнесение товара в разряд квотируемых и лицензируемых и размер валютных отчислений.
