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3. Нетарифные меры регулирования внешнеэкономической деятельности в Республике Беларусь
1. Понятие нетарифных методов регулирования внешнеэкономической деятельности

Наибольшим разнообразием элементов отличаются методы нетарифных ограничений экспорта и импорта, которые, с одной стороны, затрагивают экономические интересы как экспортёров, так и импортёров, с другой стороны, направлены на охрану здоровья и жизни людей, сохранение животного и растительного мира.
Нетарифные ограничения — это комплекс мер ограничительно-запретительного характера, препятствующих проникновению иностранных товаров на внутренние рынки.
Нетарифные методы регулирования – это методы государственного воздействия (кроме тарифного) на экспорт и импорт товаров (объём, товарную структуру внешней торговли, цены и конкурентоспособность товаров и т. д.), а также на порядок их перемещения через таможенную границу.
Значение нетарифных барьеров в настоящее время возрастает, прежде всего по причинам увеличения объёма международной торговли, расширения ассортимента товаров на мировом рынке, снижения таможенных пошлин.
Соглашения по применению различных мер нетарифного регулирования выработаны рядом международных организаций – ЮНКТАД, ВТО, Всемирной таможенной организацией, Европейской экономической комиссией и т. д. 

В настоящее время в международной практике мероприятия по нетарифным ограничениям, согласно классификации ГАТТ, представлены пятью группами:
1. Отражает участие государства во внешнеторговых операциях (способы, на которых оно базируется, — соглашения, договоры и т.п.).
2. Объединяет таможенные и административные импортные формальности, включая методы оценки таможенной стоимости и определения страны происхождения товара, формы товаросопроводительных документов и требования к их оформлению, товарную классификацию тарифов.
3. Состоит из стандартов и требований, связанных с нормами безопасности для потребителей и экологии, с санитарно-ветеринарными нормами, упаковкой и маркировкой товара.
4. Количественные и валютные ограничения импорта и экспорта.
5. Ограничения, основанные на принципах обеспечения платежей — импортные депозиты, изменение учетной ставки, пограничный налоговый режим и скользящие сборы.
Степень воздействия нетарифных ограничений на внешнеторговые процессы не поддается количественной оценке, так как их влияние не носит явно выраженного характера. Однако, по заключению западных экспертов, доля использования количественных ограничений в общей совокупности нетарифных мер занимает до 30%, столько же — налоговые меры (внутренние и пограничные сборы и налоги), несколько меньше — технические нормы и правила — до 25%.

По общему числу имеющихся в международной практике методов нетарифного ограничения первенство принадлежит США, затем следует Япония и западноевропейские страны.
2. Виды методов нетарифного регулирования и их характеристика
Современные методы административного регламентирования направлены на сокращение объемов или уровня импортных поставок отдельных товаров из любого источника или ограничение их поступления от конкретного поставщика. Они, в свою очередь, включают разнообразные виды запретов, квотирование, лицензирование, контингентирование, предписания таможенных органов, технические нормы и правила безопасности, добровольное самоограничение поставок, антидемпинговые меры.
2.1 Запреты экспорта и импорта

Запреты импорта и экспорта представляют собой вынужденные меры, признанные международной практикой. Они имеют принципиальные особенности, выступая в открытой и завуалированной форме.
Открытая форма — это, прежде всего, полное запрещение торговли, основанное обычно на решениях ООН. Разновидностью запретов выступают также частичные запреты безусловного характера (эмбарго) на импорт конкретных товаров, способных причинить ущерб различным сферам жизнедеятельности государства, или на экспорт, например, драгоценных металлов и ценных бумаг.
К условным запретам прибегают в случае несоблюдения поставщиком импортной продукции установленных национальных правил и норм. Помимо постоянно действующих используются также сезонные и временные запрещения на ввоз.
К завуалированным запретам можно отнести ограничения по заходу иностранных судов во внутренние воды или по продаже отдельных товаров в розничной торговой сети страны.
В соответствии с установленным ГАТТ правилом, запрещения по ввозу и вывозу товаров устанавливаются при наличии дефицита или, наоборот — при необходимости предотвращения его на внутреннем рынке, а также в связи с применением стандартов или систем классификации, сортировки или реализации продукции в международной торговле.
Для этого во многих странах определены специальные требования для товаров, подлежащих запрещению, и приняты соответствующие законы, предусматривающие защиту потребителей, и санкции к поставщикам за их нарушение.
2.2 Контингентирование и лицензирование

Традиционными методами количественного нетарифного ограничения в международной торговле являются контингентирование и лицензирование.
Контингентирование представляет собой ограничение государственной властью ввоза (вывоза) товаров в определённом количестве или сумме за конкретный период посредством импортных или экспортных квот (контингентов).
Квоты подразделяются на двусторонние и общие (глобальные). 

Двусторонние квоты устанавливаются при наличии между двумя странами договорённости и распространяются только на конкретную страну.

Глобальная квота, на долю которой приходится 2/3 всех случаев, устанавливает ограничение объема импорта в стоимостных или натуральных показателях на определенный период для всех государств. 
По срокам действия квоты бывают постоянными, то есть действующими в течение всего периода времени, на который они определены, и сезонными, устанавливаемыми в зависимости от периода года (ограничение размеров импорта сельхозтоваров на определенное время года).
По направлению – импортные, основная цель которых защита национальных производителей (предпочтительнее, чем тарифы (регламентируется международными соглашениями), квоты устанавливаются органами государственной власти государства); экспортные квоты устанавливаются, прежде всего, на дефицитные на местном рынке товары.

Контингентирование реализуется через систему лицензирования.

Лицензирование в международной торговле отличается большим разнообразием и представляет собой разрешение, выдаваемое государственными органами и дающее право на импорт определенного количества товаров в страну (импортная лицензия) или экспорт товаров из страны (экспортная лицензия). 
Лицензирование внешнеторговых операций является необходимостью рационального использования иностранной валюты. Тем самым достигается выравнивание внешнеторгового и платежного баланса. В случае отсутствия таможенных пошлин или их неэффективного воздействия прибегают к лицензированию с целью защиты внутреннего рынка, а также для выторговывания встречных уступок и, наконец, в качестве дискриминационных действий.
Основными видами лицензий, применяемых в современной зарубежной практике, выступают генеральная и индивидуальная.
Генеральная лицензия — постоянно действующее разрешение фирме на право импорта (экспорта) определенных товаров из перечисленных в ней государств без ограничения объема и стоимости.
Индивидуальная лицензия выдается как разовое разрешение на одну торговую операцию с конкретным видом товара (иногда двумя-тремя видами, но одной и той же товарной группы).
В ней указываются также сведения о ее получателе, количестве, стоимости и стране происхождения товара. Она является именной, не может передаваться другому импортеру и имеет ограниченный срок действия (как правило, до 1 года).
2.3 Добровольное самоограничение поставок

Добровольное самоограничение поставок представляет собой неофициальную договоренность (под угрозой применения со стороны импортера более жестких мер) между экспортером и импортером об ограничении ввоза отдельных товаров на рынок импортера в виде сокращения объемов, ежегодного прироста или снижения цен путем навязывания партнеру своих коммерческих условий с целью получения прибыли за счет нанесения ущерба интересам контрагента.
Подобные действия со стороны отдельных стран именуются мерами «серой зоны» и противоречат положениям ГАТТ. К середине 90-х гг. в международной торговле действовало 75 мер «серой зоны»; они касались экспорта спортивных товаров, электрооборудования, обуви, телеаппаратуры, станков.
2.4 Технические нормы и правила безопасности
В числе мер нетарифного ограничения в зарубежной практике значатся специальные требования к импортным товарам, установленные с целью соблюдения безопасности и охраны природной среды, роль которых сегодня значительно возросла. Они имеют несколько разновидностей.
Первая представляет собой запрет или ограничение импорта товаров и материалов, загрязняющих окружающую среду (химические товары, ядохимикаты, каменный уголь и нефть с высоким содержанием серы).
Вторая включает расширение протекционистских мер в отношении промышленного оборудования, транспортных средств и других видов продукции, эксплуатация которых ведет к загрязнению атмосферы и воздуха.
В связи с этим, например, в большинстве стран Западной Европы с 1992 г. были установлены жесткие нормы допустимого уровня шума для самолетов и грузового транспорта, состава выхлопных газов для автомобилей, обязательность оснащения нефтеналивных танкеров двойным дном и приемо-разгрузочными устройствами, гарантирующими от попадания нефти в воду, и другие.
Третья связана с качеством товаров. Она защищает интересы потребителей, оберегая их от ущерба, вызванного дефектом товара, и от возможного вреда при употреблении. Это относится, прежде всего, к импорту бытовой электротехники, медицинским препаратам и приборам, пищевым продуктам, детским товарам и т.д.
2.5 Антидемпинговые меры

Конкурентная борьба на мировом рынке породила специфические меры нетарифного ограничения – антидемпинговые. 
Виды демпинга:

·  постоянный, связанный с проблемой поддержки загрузки производственных мощностей или развития крупносерийного производства без снижения внутренних цен;

· эпизодический, используемый при необходимости избавления от случайного избытка продукции;

· непреднамеренный – поставщик не обладает достаточной ценовой информацией на рынке импортёра;

· разбойничьий – вытеснение конкурентов с данного рынка.

При установлении факта демпинга определяется нормальная стоимость товара, и анализируются 2 критерия: ценовой, или стоимостной, и критерий экономического ущерба.

Нормальная стоимость определяется, как правило, путём сравнения фактических цен ввезённых товаров с ценами внутреннего рынка в стране экспортёра (согласно определению комиссии ЕС). При невозможности, определяется по цене экспорта в третью страну или рассчитывается специально с учётом возникших затрат при выполнении производственных и сбытовых операций и нормы прибыли. Таким образом, величина демпинга определяется как разница между экспортной ценой и ценой, принятой за базу сравнения. Демпинговая маржа лежит в основе исчисления верхней границы антидемпинговой пошлины (это 1-ый критерий).
Под 2-ым критерием демпинга – экономическим ущербом – в мировой антидемпинговой практике понимается значительный убыток, который может быть нанесён импортом демпингового товара производству в стране ввоза.
При определении величины экономического ущерба учитываются 3 группы показателей:

·  динамика импорта и доля рынка, занимаемого поставщиками товара, относимого к категории демпингового;

·  соотношение импортных цен на демпинговый товар и внутренних цен на аналогичный товар;

· влияние импорта демпингового товара на экономические показатели национальных предприятий.

Демпинговые санкции могут быть различными: демпинговый товар облагается антидемпинговой пошлиной или экспортёру снижается квота поставки товара на данный рынок, предлагается добровольно повысить цену или уменьшить объём поставки.
2.6 Предписания таможенных органов
Предписания таможенных органов связаны с соблюдением формальностей и процедур по отношению к товарам, пересекающим таможенные границы страны. Эти предписания регулируются как законодательными актами страны, так и многосторонними международными соглашениями в области таможенного дела, зафиксированными в известных конвенциях:
· Таможенной конвенции о карнет АТА для временного ввоза товаров (1961 г.);
· Конвенции по упрощению и унификации таможенных формальностей и процедур (1973 г.), известной как Конвенция Киото;
· Конвенции о временном ввозе (1990 г.);
· Таможенной конвенции о международной перевозке грузов с применением книжки МДП (Конвенция МДП, 1975 г.).
Национальное законодательство большинства стран предусматривает, что следование груза и транспортного средства от места пересечения границы (и досмотра товара и транспорта) к месту последующего таможенного оформления должно проходить под таможенным контролем.
Причем, независимо от того, подлежат они таможенному обложению или нет. Таможенные власти при пересечении границы могут требовать только документы, которые необходимы для идентификации транспорта и груза, т.е. транспортные и товаросопроводительные.
Товаросопроводительные документы содержат информацию о стране происхождения товара, от которой будет зависеть, какой вид таможенного тарифа будет применён.

Страна происхождения товара – это страна, в которой товар был полностью произведён или подвергнут достаточной переработке (полезные ископаемые, выращенная и собранная растительная продукция, живые животные и т. д.).
Если в производстве товара участвуют 2 и более страны, происхождение товара определяется в соответствии с критерием «достаточной переработки», который выражается:

·  правилом, требующим изменения товарной позиции классификационного кода товара по ТН ВЭД на уровне любого из первых  знаков, произошедшего в результате переработки товара;
· перечнем производственных или технологических процессов, достаточных или недостаточных для того, чтобы товар считался произошедшим из той страны, где эти процессы имели место;

· правилом «адвалорной доли» - изменение стоимости товара, при котором доля используемых материалов, происходящих из других государств, не превышает определённого процента (для Республики Беларусь доля импортных материалов, поставленных на условии EXW в стоимости полученного готового продукта не должна превышать 50%).
Таможенное оформление груза осуществляется с целью контроля за перемещением через таможенную границу и выпуска товаров на внутренний рынок или на экспорт и включает следующие операции: представление таможенной декларации и прилагаемых к ней документов, их проверку и принятие, представление товаров таможне для досмотра, начисление и уплату таможенных пошлин, сборов и выпуск товаров с таможни. Эти процедуры обеспечиваются пограничными таможнями или их учреждениями, расположенными внутри таможенной территории государства.
В качестве прочих мер нетарифного ограничения применяются: контроль за экспортно-импортными поставками и уровнем цен, государственные закупки и субсидирование, импортные депозиты (денежный беспроцентный залог, вносимый импортером на специальный счет в банке) как условие на импортную операцию и т.п., правила и практика которых способствуют увеличению стоимости импорта или ограничению возможности получения для него необходимых валютных средств.
3. Нетарифные меры регулирования внешнеэкономической деятельности в Республике Беларусь
В Республике Беларусь разработана классификация нетарифных мер регулирования внешнеэкономической деятельности для целей таможенного оформления и таможенного контроля, в соответствии с которой выделяют 3 основные группы:

· нетарифные меры экономического характера (меры экономической политики – запрет экспорта-импорта, квотирование и лицензирование, регистрация контрактов, установление максимальных и минимальных цен, наличие спецэкспортёров; налоговые меры – НДС, акцизы, рентная плата; требования валютного регулирования – валютный контроль, регулирование курса валюты);
· нетарифные меры неэкономического характера (запреты ввоза-вывоза посредством разрешительной системы; наличие ветеринарных, санитарно-карантинных, фитосанитарных, экологических требований, требований по сертификации и экспортного контроля);

· нетарифные меры государственного таможенного регулирования (требования к декларированию, товаросопроводительным, транспортным, таможенным, платёжным документам и др.).
Условиями создания Таможенного союза предусмотрено неприменение мер тарифного и нетарифного регулирования во взаимной торговле между государствами-членами Таможенного союза и вынесение указанных мер на внешние границы Таможенного союза.
Таким образом, при перемещении товаров по единой таможенной территории Таможенного союза не требуется наличия лицензий, за исключением ввоза на территорию Республики Беларусь алкогольной продукции, табачных изделий, рыбы, продуктов ее переработки и морепродуктов, в отношении ввоза которых законодательством Республики Беларусь установлено исключительное право государства. 

 В соответствии со статьей 4 Таможенного кодекса Таможенного союза: меры нетарифного регулирования – комплекс мер регулирования внешней торговли товарами, осуществляемых путем введения количественных и иных запретов и ограничений экономического характера, которые установлены международными договорами государств – членов  Таможенного союза, решениями Комиссии Таможенного союза и нормативными правовыми актами государств – членов Таможенного союза, изданными в соответствии с международными договорами государств - членов  Таможенного союза.
Порядок применения мер нетарифного регулирования на единой таможенной территории установлен Соглашением о единых мерах нетарифного регулирования в отношении третьих стран. 

 Соглашением о единых мерах нетарифного регулирования в отношении третьих стран в отношении торговли с третьими странами установлено, что на единой таможенной территории применяются единые меры нетарифного регулирования, и полномочия по принятию решений о введении мер нетарифного регулирования внешней торговли возложены Комиссию Таможенного союза. 

 Этим же Соглашением определены принципы применения таких мер нетарифного регулирования, как запреты и временные ограничения экспорта, ограничения импорта, исключительное право на экспорт и (или) импорт, лицензирование в сфере внешней торговли, наблюдение за экспортом и (или) импортом, и отдельные вопросы применения мер, затрагивающих внешнюю торговлю и вводимых исходя из национальных интересов, особых видов запретов и ограничений внешней торговли.
С подписанием Решения Межгоссовета ЕврАзЭС (высшего органа Таможенного союза) на уровне глав государств от 27 ноября 2009 года  № 19 «О едином нетарифном регулировании Таможенного союза Республики Беларусь, Республики Казахстан и Российской Федерации» с 1 января 2010 года: 

· вступили в силу Соглашение о единых мерах нетарифного регулирования в отношении третьих стран (подписано в г.Москве 25 января 2008 года), Соглашение о порядке введения и применения мер, затрагивающих внешнюю торговлю товарами, на единой таможенной территории в отношении третьих стран (подписано в г.Москве 9 июня 2009 года) и Соглашение о правилах лицензирования в сфере внешней торговли товарами (подписано в г.Москве 9 июня 2009 года); 

· утвержден Единый перечень товаров, к которым применяются запреты или ограничения на ввоз или вывоз государствами-участниками таможенного союза в рамках ЕврАзЭС в торговле с третьими странами и Положения о применении ограничений.
Лицензии на экспорт и (или) импорт товаров выдаются по форме и в порядке, предусмотренным Соглашением о правилах лицензирования в сфере внешней торговли товарами, а также Положениями о применении ограничений, утвержденными Решением Межгосударственного Совета Евразийского экономического сообщества от 27 ноября 2009 года № 19. Данным Соглашением также утверждена Инструкция об оформлении заявления о выдаче лицензии на экспорт и (или) импорт отдельных видов товаров и оформлении такой лицензии.

