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1. Государственное регулирование развития малого бизнеса в Республике Беларусь

Мировой опыт показывает, что малое предпринимательство во всех странах формируется и развивается при действенном участии государства, его регулировании и поддержке. Государство создает для всех граждан благоприятные условия для частной инициативы, установления взаимоотношений между бизнесом, обществом и государством, обеспечивает экономические, правовые и организационные условия для поддержки и развития малого бизнеса.

Государственное регулирование малого бизнеса – это комплекс мероприятий, форм и методов государственного влияния на деятельность субъектов предпринимательства с целью создания благоприятных условий их функционирования и развития, ослабления негативных тенденций такой деятельности. 

Государственная политика развития малого предпринимательства является частью социально-экономической политики страны. Она определяет основные принципы, направления и формы экономического и административно-правового воздействия в сфере малого предпринимательства с учетом государственных интересов и приоритетов. 

Содержание и объемы государственного регулирования малого предпринимательства, его формы и методы зависят от эконо​мического состояния страны и геополитического положения, от истории, традиций и национальной культуры.

Основными целями государственной политики в сфере поддержки малого и среднего предпринимательства являются:

· формирование благоприятной среды для развития субъектов малого и среднего предпринимательства и конкуренции;

· оказание содействия субъектам малого бизнеса в продвижении производимых ими товаров на национальный рынок и рынки иностранных государств;

· облегчение доступа малых предприятий к особо дефицитным или дорогим ресур​сам, приобрести которые на рыночных условиях они не в состоянии (производственные площади, кредитные ресурсы и т.п.);

· увеличение количества субъектов малого бизнеса;

· увеличение доли производимых субъектами малого и среднего предпринимательства товаров (выполняемых работ, оказываемых услуг) в объеме валового внутреннего продукта.

Важнейшими принципами государственного регулирования и  поддержки малого и среднего предпринимательства являются:

· обеспечение равного доступа субъектов малого предпринимательства к получению поддержки в соответствии с условиями ее оказания, установленными законодательством, а также гласности и комплексного подхода при ее предоставлении;

· участие представителей субъектов малого и среднего предпринимательства, объединений субъектов малого предпринимательства (ассоциаций и союзов) в формировании государственной политики в сфере поддержки малого бизнеса, подготовке проектов нормативных правовых актов, регулирующих вопросы поддержки малого и среднего предпринимательства.

Главная задача государственных органов – это координация всех структур в данной области деятельности, разработка предложений по содействию малым предприятиям, проведение анализа и оценки различных программ развития малого бизнеса, в том числе инновационных и инвестиционных, организация и изучение новых форм предпринимательства, разработка рекомендаций по привлечению иностранных инвестиций.
Правовое регулирование сферы малого бизнеса является одним из основных направлений деятельности государства по созданию благоприятных условий для развития предпринимательства в Республике Беларусь. Основные нормативно-правовые акты Республики Беларусь, регулирующие сферу малого предпринимательства, представлены в таблице 1.

Таблица 1 – Основные  нормативно-правовые  акты Республики Беларусь,       регулирующие сферу малого предпринимательства

	Наименование нормативно-правового акта
	Дата

принятия
	Основные положения

	1
	2
	3

	Закон Республики Беларусь № 148-З «О поддержке малого и среднего предпринимательства»


	01.07.2010 г.

(с изменениями и дополнениями от 12.07.2013 г.)
	Данным документом определены основополагающие цели и принципы го​сударственной политики в сфере поддержки малого и среднего бизнеса. Закон направлен на создание благоприятных условий для развития частной инициативы, расширение роли предпринима​тельства в процессах образования субъектов инфраструктуры, оказывающих поддержку малому бизнесу. Закон определил критерии отнесения к субъектам малого и среднего предпринимательства, а также виды и усло​вия оказания поддержки субъектам малого и среднего бизнеса (финансовой,   имущественной, информационной и т.д.).

	Указ Президента Республики Беларусь № 255 «О некоторых мерах государственной поддержки малого предпринимательства» 
	21.05.2009 г.

(с изменениями и дополнениями от 17.03.2014 № 126.)
	Указом определены критерии отнесения хозяйствующих субъектов к субъектам малого бизнеса. Прилагаемым к указу Положением определяется порядок оказания государственной финансовой поддержки субъектам малого бизнеса и субъектам инфраструктуры поддержки малого и среднего бизнеса за счет средств, предусмотренных в программах государственной поддержки малого предпринимательства

	Директива № 4 «О развитии предпринимательской инициа​тивы и стимулировании деловой активности в Республике Беларусь».
	31.12.2010 г.


	Директива направлена на дальнейшую либерализацию белорусской эконо​мики, повышение ее конкурентоспособности и создание благоприятных условий для динамичного и устойчивого разви​тия, стимулирование инициативы субъектов хозяйствования, устранение излишних административных барьеров и развитие государственно-частного партнерства. Основными требованиями директивы являются: придание контрольной деятельности предупредительный характер, усовершенствование инфраструктуры и системы финансирования малого предпринимательства, исключение излишнего регулирования рынка труда и другое.

	Декрет Президента Республики Беларусь № 1 «О государственной регистрации и ликвидации (прекращении деятельности) субъектов хозяйствования»
	16.01.2009 г.

(с изменениями и дополнениями от 24.01.2013 г.)
	Декретом утверждены два положения: Положение о государственной регистрации субъектов хозяйствования и Положение о ликвидации субъектов хозяйствования. Декрет предусматривает введение электронной регистрации субъектов хозяйствования, уточнение перечня документов, которые представляют ликвидатор в регистрирующий орган для исключения субъекта хозяйствования из ЕГР; исключение из компетенции регистрирующих органов проверки учредительных документов.

	Декрет №6 «О стимулировании предпринимательской деятельности на территории средних, малых городских поселений, сельской местности»
	07.05.2012 г.
	Декрет №6 принят в целях стимулирования предпринимательской деятельности на территории средних, малых городских поселений, сельской местности. Организации, расположенные на данной территории, вправе в течение 7 календарных лет со дня их государственной регистрации не исчислять и не уплачивать, в частности: налог на прибыль (в отношении прибыли, полученной от реализации товаров собственного производства); налог на недвижимость (с учетом ограничений); госпошлину за выдачу лицензий на право осуществления отдельных видов деятельности и отчисления в инновационные фонды.

Кроме налоговых льгот, Декрет № 6 предусмотрел иные льготы. Например, освобождение от обязательной продажи иностранной валюты, обложения ввозными таможенными пошлинами и НДС товаров, ввозимых на территорию Республики Беларусь в качестве вклада в уставные фонды коммерческих организаций, зарегистрированных в сельской местности.

	Декрет Президента Республики Беларусь от 22.09.2005 №12 «О Парке высоких технологий» (с измен. и дополн. от 3 ноября 2014 г. № 4 ).

	
	


Таким образом, рассмотрев современную нормативно-правовую базу развития малого бизнеса в Республике Беларусь, можно констатировать, что нормативно-правовая база по предпринимательству существует, постоянно совершенствуется с целью создания благоприятных условий деятельности субъектов малого и среднего предпринимательства. При этом в качестве главной задачи можно рассматривать законодательное обеспечение эффективной поддержки малого бизнеса, а также устранение барьеров (правовых, административных), препятствующих его созданию, развитию и устойчивому функционированию.

К настоящему времени в Республике Беларусь сложилась и функционирует единая система регулирования малого бизнеса. Организационная структура системы регулирования малого предпринимательства представлена на рисунке 1.

Рисунок 1 – Система регулирования малого бизнеса в Республике Беларусь

Для решения проблем, сдерживающих развитие предпринимательства, в Республике Беларусь функционирует Совет по развитию предпринимательства, при Совете Министров – Межведомственная комиссия по поддержке и развитию малого предпринимательства, при Министерстве экономики – Департамент по предпринимательству, на областном уровне – советы (комиссии) по развитию предпринимательства. В целях повышения уровня организации взаимодействия индивидуальных предпринимателей, собственников (арендодателей) торговых мест, местных исполнительных и распорядительных органов на рынках и иных торговых объектах республики созданы советы индивидуальных предпринимателей. 

На территории Республики Беларусь функционирует также Фонд финансовой поддержки предпринимателей (ФФПП) – это некоммерческая организация, созданная для финансирования программ, проектов и мероприятий, направленных на поддержку и развитие малого предпринимательства. ФФПП предоставляет малым предприятиям ссуды, льготные и беспроцентные кредиты, краткосрочные займы, а также оказывает финансовую помощь на безвозмездной основе. 

В системе поддержки бизнеса инфраструктура поддержки малого предпринимательства играет важную роль. В целом, инфраструктура поддержки малого предпринимательства представляет собой совокупность государственных, негосударственных, общественных и коммерческих организаций, регулирующих деятельность предприятий, оказывающих образовательные, консалтинговые и другие услуги, необходимые для развития бизнеса и обеспечивающие среду и условия для осуществления предпринимательской деятельности. 
Таким образом, в Республике Беларуси инфраструктура поддержки малого и среднего предпринимательства постоянно расширяется, но при этом действует недостаточно эффективно по сравнению с зарубежными странами. 

Инструменты государственного регулирования можно разделить на 3 группы: административные, экономические и социально-психологические. Система инструментов государственного регулирования представлена на рисунке 2. 
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Рисунок 2 – Система инструментов государственного регулирования сферы    малого предпринимательства

Административные методы основываются на государственной власти и относятся к формам прямого государственного регулирования. С их помощью государство предписывает предпринимателям, каким образом они должны изменить свою хозяйственную деятельность. Административные методы включают в себя меры разрешения, запрета и принуждения. Они носят обязательный характер и оформляются в виде законодательных актов, постановлений и распоряжений.  К основным методам административного регулирования предпринимательской деятельности можно отнести:

· государственная регистрация юридических лиц и индивидуальных предпринимателей;

· государственный контроль за деятельностью предпринимателей;

· предоставления субсидий содействие безработным в организации предпринимательской деятельности, а также выделения бюджетных ссуд нанимателям для создания рабочих мест;
· лицензирование отдельных видов предпринимательской деятельности.
Экономические методы государственного регулирования малого предпринимательства оказывают косвенное воздействие на объекты управления. Государство влияет на поведение предпринимателей путем изменения существующей системы стимулов и рисков. При этом прямое принуждение или поощрение отсутствует. Объект регулирования свободен в выборе вариантов действия, но подчиняется и не противоречит действующему законодательству. Экономические методы осуществляются в рамках бюджетно-налоговой и денежно-кредитной политики:

· предоставление налоговых льгот; особые режимы налогообложения: использование упрощенной системы налогообложения;
· льготное кредитование субъектов малого бизнеса;

· предоставление гарантий по кредитам;

· прогнозирование и планирование развития малого бизнеса.

Социально-психологические методы – способы социально-психологического воздействия на управленческие объекты для достижения поставленных целей. Выделяют следующие средства социально-психологического воздействия на субъекты малого предпринимательства: агитация, использование СМИ, нравственное осуждение, личные встречи, разъяснительная работа, раскрывающая позиции государства, разъясняющая сущность правовых актов.
2.
Государственное регулирование малого бизнеса в развитых странах с трансформационной экономикой

Малые предприятия играют важную роль во всем мире. В последние несколько лет в странах Западной Европы, в США и Японии большое значение приобрело малое предпринимательство (где оно представлено совокупностью многочисленных малых и средних предприятий). Основная масса их – это мельчайшие предприятия с числом работающих не более 20 человек. Малые предприятия обеспечивают 2/3 прироста новых рабочих мест, что позволило значительно сократить безработицу в этих странах.

Малые предприятия эффективны не только в потребительской сфере, но и как производители отдельных узлов и малых механизмов, полуфабрикатов и других элементов, необходимых для производства конечной продукции, выпуск которых невыгоден крупным предприятиям. Все это обосновывает необходимость комплексного подхода к определению места и роли малых предприятий в экономике общества. В малом предпринимательстве кроются большие резервы для развития экономики.

Например, малые и средние фирмы США производят 40% валового национального продукта и половину валового продукта частного сектора. На этих предприятиях сосредоточена половина всех занятых в частном секторе работников. Они обеспечивают создание и освоение около половины всех нововведений в экономике США, относящихся к сфере научно-технического прогресса.

В последние годы ускорились концентрация и централизация капитала в странах Европы, например, в стальной промышленности Бельгии, нефтяных концернах Испании, в АПК Дании и Нидерландов, а также концернах стали, фармацевтики, деревообработки Швеции, в часовой промышленности Швейцарии, в автомобильной промышленности Германии. Важнейшая черта концентрации и централизации капитала состоит в том, что разорение многих мелких и средних фирм не привело к исчезновению малого предпринимательства. Оно выжило, проявило способность к воспроизводству и вызвало интерес к себе со стороны крупных концернов. Мелкие и средние фирмы отыскивают специализированные ниши, где выступают субподрядчиками концернов в крупносерийном производстве. В Западной Европе примерно половина продукции обрабатывающей промышленности изготавливается на мелких и средних предприятиях. Не являясь монопольными, они все свои усилия направляют на приспособление к внутренним условиям производства и сбыта. Транснациональные корпорации предоставляют им возможность первыми апробировать новую продукцию, чтобы самим перейти к массовому производству. Место разоряющихся мелких фирм занимают новые, таким образом, идет их воспроизводство.

Малые предприятия по сравнению с крупными в отдельных странах занимают доминирующее положение, как по числу, так и по удельному весу в производстве товаров, выполнении работ, оказании услуг.

В экономически развитых странах малые предприятия составляют более 90 % общего количества предприятий, они создают до 50 % валового национального продукта, на них занято до 40 % трудоспособного населения.

Малые предприятия формируют здоровую рыночную конкурентную среду, средний класс, являющийся опорой общественной системы, быстро и эффективно решают многие социальные проблемы государства.

Статистические данные Росстата свидетельствуют, что в России на конец 2009 г. насчитывалось около 1000 тыс. малых предприятий.

Так, в 2009 г. число предприятий с численностью занятых менее 20 человек (малых предприятий) составило: в США – 8083,0 тыс., Италии –5002,5 тыс., Венгрии – 2825,3 тыс.

В странах ЕС на их долю приходится 63-67 % ВВП и свыше 70 % работающего населения, в США – 50-52 и 54 % , в Японии – 52-55 и 78 % соответственно.

Поддержка малого предпринимательства в США.

Содействие развитию малого предпринимательства в США входит в компетенцию специальной государственной организации – Администрации по делам малого бизнеса (АМБ), созданной Конгрессом США в 1953 г. На нее возложена обязанность оказывать мелким, предпринимателям финансовую и консультационную помощь, содействовать в получении правительственных заказов и заключении контрактов с крупными предприятиями. В соответствии с федеральными программами поддержки малого предпринимательства предоставляются прямые и гарантированные займы. Прямые ссуды мелкие фирмы получают на определенный срок, но под более низкие процентные ставки, чём при получении кредита на частном рынке капитала. При выдаче гарантированных займов АМБ предоставляет кредиторам (частным банкам, торговым компаниям, страховым фирмам, пенсионным фондам) государственные гарантии на часть ссужаемого капитала (до 90%), что снижает риск кредитования.

Другой мерой поощрения частной инициативы являются налоговые и амортизационные льготы.

В систему государственной поддержки малого предпринимательства включены министерство торговли США (для информационного обеспечения и стимулирования экспортной деятельности), а также местные органы. Содействием развитию малого предпринимательства в США занимается также большое число различных общественных организаций и их финансовых фондов. Крупнейшей среди них является Национальная ассоциация независимых предпринимателей, в которую входит более 500 тыс. малых и средних предприятий.

Особое внимание федеральные власти уделяют стимулированию развития инновационного малого предпринимательства, как путем выделения дотаций (грантов), так и посредством заключения контрактов на разработку новой продукции и технологий.

В 1991 г. в США было основано около 700000 малых предприятий (самый большой показатель со времен Второй Мировой войны).

В США создать в течение нескольких дней корпорацию в любом штате обойдется в среднем в 500 долларов. Причем, некоторые коммерческие фирмы могут создать корпорацию даже за меньшую цену. Предпринимателю придется приобрести акции своей корпорации в среднем на сумму 20000 долларов.

В США развиты услуги по продаже зарегистрированного предпринимательства.

В США около 50% предпринимателей действуют в качестве индивидуальных предпринимателей или в качестве товариществ таких предпринимателей. Остальные предприниматели действуют в форме корпораций, причем привлекательность и, соответственно, число корпораций неуклонно увеличивается.

В США создание, пусть даже и более дорогостоящего, бизнеса в форме корпорации рассматривается как один из видов страховки собственного имущества учредителя. В случае разорения бизнеса индивидуального предпринимателя, кредиторы могут легко лишить его почти всего, даже собственного дома. В случае с корпорацией предприниматель рискует потерять только деньги, вложенные в покупку акций.

Активно функционирующая в США Администрация Малого Бизнеса предоставляет банкам предпринимателей гарантии в размере до 90% суммы кредита, а предпринимателям из так называемых "депрессивных" районов и предпринимателям из некоторых социальных групп вообще предоставляет кредиты напрямую, причем на срок от семи до десяти лет.

Следует отметить, что широко развиты в США услуги франчайзинговых фирм, которые предоставляют начинающим бизнесменам оборудование (например, для предприятий быстрого питания, магазинов и т.п.)

Представляет интерес и такая практика, существующая в США. Там более чем 300 университетов являются членами Администрации Малого Бизнеса. У Администрации заключены контракты с этими университетами, и они предлагают бесплатный консультационный сервис для малого предпринимательства. Консультируют также студенты этих университетов - молодые, еще не очень опытные в практических делах люди, но с большим запасом теоретических знаний и огромным энтузиазмом.

Поддержка малого предпринимательства в Японии. Неотъемлемый элемент японской системы финансирования малого предпринимательства - это компенсация затрат, связанных с подготовкой кадров, и 2/3 расходов на повышение квалификации работников. Малое и среднее предпринимательство в Японии находит помощь не только со стороны правительства и нескольких созданных им специализированных организаций, но и со стороны администрации префектур, местных управлений внешней торговли и промышленности, торгово-промышленных палат.

Государство берет на себя расходы по диагностированию состояния малых предприятий.

Государственная политика содействия малым и средним предприятиям включает следующие направления:

· обеспечение конкурентоспособности путем выделения субсидий и ссуд – прямых кредитов (Японский банк развития выделяет их малым предприятиям, функционирующим в наиболее перспективных отраслях) и гарантированных займов (благодаря введению налоговых льгот коммерческие банки охотно кредитуют малый бизнес, в 2009 г. 60% всех кредитов пришлось на долю малых предприятий);

· поощрение структурной перестройки, модернизации хозяйственной деятельности, улучшения условий труда, содействие торговле;

· сбор и анализ информации об экономических показателях и технической оснащенности малых и средних предприятий для оценки эффективности господдержки.

Существующая в Японии система финансирования малого предпринимательства гарантирует предоставление субсидий и кредитов органами местной государственной власти, при необходимости - с привлечением частных кредитных учреждений.

Финансовая поддержка технического перевооружения производства осуществляется за счет выделения ссуды из местного бюджета и реализации оборудования в рассрочку.

Широкое распространение получило выделение субсидий, покрывающих до 50% затрат, на создание центров повышения технического уровня малых и средних фирм, консультирование, повышение квалификации технических работников и т. п. Государство берет на себя расходы по диагностированию состояния малых предприятий.

Неотъемлемый элемент японской системы финансирования малого предпринимательства – это компенсация затрат, связанных с подготовкой кадров, и 2/3 расходов на повышение квалификации работников.

Малые предприятия в Германии.

Эффективность малых предприятий в Германии несколько выше, чем в США и в Японии. Здесь на долю 12,3% крупных предприятий и 34% занятых на них работников приходится только 52,6% национального дохода. Кроме того, 2/3 рабочих мест создается за счет мелкого предпринимательства. Поэтому число малых предприятий растет.

Деятельность малых предприятий в менее развитых районах западноевропейских стран – это основа всей их социальной и экономической жизни и решающая предпосылка их дальнейшего хозяйственного развития.

На современном этапе повышение роли предприятий малого предпринимательства в экономике Германии, США и других развитых странах - не случайность, а необходимая закономерность, вызванная самим ходом истории, и потребностями, которые возникали в процессе развития производительных сил и технологий.

Национальные особенности оказывают значительное влияние на процесс включения малых и средних фирм в производственные структуры. В западноевропейских источниках выделяется несколько видов такого включения.

В Германии 2 млн. мелких и средних фирм производят до 50 % ВВП и обеспечивают 66 % занятости. Эти фирмы не уступают крупным в организации менеджмента, подготовки кадров, нововведениях. Государство поощряет частные банки на расширении возможностей финансирования мелких и средних компаний в целях оказания им поддержки и содействия развитию.

В Италии малые и средние компании, число которых превышает средние показатели по ЕС, образуют основу обновления экономики страны. Они уже доказали свою способность обеспечить высокий уровень конкурентоспособности экспортной продукции.

Во Франции малые и средние фирмы чаще всего встречаются в аграрно-продовольственном секторе, подрядных работах, в издательском деле, авиа- и судостроении.

В Португалии малые и средние фирмы производят основную массу промышленной продукции. Уже в 1982 г. компании с числом занятых менее 10 чел. составляли здесь 70 % всех промышленных компании, а фирмы с числом занятых 500 чел. – лишь 0,4 %.

3 Государственная поддержка малого бизнеса в Республике Беларусь и перспективы ее развития

Государственная политика содействия развитию предпринимательства осуществляется различными методами. Все разнообразие методов обеспечивает выработку различных вариантов достижения целей развития страны, выбор наилучшего из имеющихся вариантов и обеспечение его выполнения. Можно выделить три группы методов: 

– правовые методы, заключающиеся в разработке и реализации законов и нормативных актов, обеспечивающих функционирование рыночного хозяйства, а также дополнительных законодательных актов по обеспечению процессов переходного периода (например, по приватизации госсобственности, поддержке предпринимательства). Правовые методы воздействуют на экономику прямо и косвенно; 

– административные методы, основанные на силе государственной власти и включающие меры запрета, разрешения, принуждения. Они, как правило, носят обязательный характер и оформляются в виде законодательных актов, распоряжений, постановлений. К мерам запрета и разрешения относятся: лицензирование видов деятельности, квотирование экспорта, импорта (и их отмена). К мерам принуждения относятся: правила, условия, соблюдение которых обязательно для хозяйствующих субъектов (требования охраны труда, экологические предписания). Административные методы воздействуют на экономику прямо; 

– экономические методы, заключающиеся в косвенном воздействии на экономику через хозяйственное законодательство, финансовую, денежную, кредитную, налоговую системы. Методы включают введение или отмену налогов, льготы по налогам, порядок начисления амортизации основных средств, государственный заказ, кредитование на льготных условиях и др. 

Основу правового регулирования сферы малого и среднего предпринимательства в Республике Беларусь составляют Закон Республики Беларусь № 148-З «О поддержке малого и среднего предпринимательства» от 01.07.2010 г., Директива № 4 «О развитии предпринимательской инициативы и стимулировании деловой активности в Республике Беларусь» от 31.12.2010 г., Декрет Президента Республики Беларусь № 1 «О государственной регистрации и ликвидации (прекращении деятельности) субъектов хозяйствования» от 16.01.2009 г., Декрет Президента Республики Беларусь № 6 «О стимулировании предпринимательской дея-тельности на территории средних, малых городских поселений, сельской местности» от 07.05.2012 г., Программа государственной поддержки малого и среднего предпринимательства в Республике Беларусь на 2013–2015 гг. В качестве главной задачи законодательного обеспечения эффективной поддержки малого и среднего бизнеса выступает создание благо-приятных условий его развития и устойчивого функционирования, повышение мотивации предпринимательской инициативы. 

Основными видами государственной поддержки малого и среднего предпринимательства в Республике Беларусь являются:

– финансовая поддержка; 

– имущественная поддержка; 

– информационная поддержка; 

– поддержка участия в процедурах государственных закупок товаров;

– содействия внешнеторговой деятельности; 

– поддержка в сфере подготовки, повышения квалификации и переподготовки кадров; формирование и развитие механизмов государственно-частного партнерства. 

Финансовая поддержка субъектов малого и среднего предпринимательства, субъектов инфраструктуры поддержки малого и среднего предпринимательства осуществляется в соответствии с законодательством за счет средств республиканского и местных бюджетов. 

Государственная финансовая поддержка за счет средств, предусмотренных программами государственной поддержки малого и среднего предпринимательства, на государственном уровне управления оказывается Белорусским фондом финансовой поддержки предпринимателей путем предоставления финансовых средств на возвратной возмездной или безвозмездной основе; имущества на условиях лизинга (финансовой аренды); гарантий по льготным кредитам, выдаваемым банками Республики Беларусь. 

Государственная финансовая поддержка на региональном уровне управления оказывается областными и Минским городским исполнительными комитетами путем предоставления финансовых средств на возвратной возмездной или безвозмездной основе; субсидий для возмещения части процентов за пользование банковскими кредитами; субсидий для возмещения

расходов на выплату лизинговых платежей по договорам лизинга (финансовой аренды) в части оплаты суммы вознаграждения (дохода) лизингодателя; субсидий для возмещения части расходов, связанных с участием в выставочно-ярмарочных мероприятиях либо с их организацией. 

Государственная финансовая поддержка оказывается банками Республики Беларусь путем предоставления льготных кредитов за счет средств местных бюджетов, предусмотренных программами государственной поддержки малого и среднего предпринимательства и размещенных во вклады (депозиты) этих банков. 

Государственная финансовая поддержка на локальном уровне управления оказывается субъектам инфраструктуры поддержки малого предпринимательства путем предоставления областными и Минским городским исполнительными комитетами субсидий для приобретения не-обходимого имущества, реконструкции, ремонта здания (части здания) в целях реализации задач по поддержке и развитию субъектов малого предпринимательства; возмещения части расходов, связанных с участием в выставочно-ярмарочных мероприятиях либо с их организацией. 

Государственная финансовая поддержка предоставляется на конкурсной основе. 

Для субъектов малого и среднего предпринимательства законодательством предусмотрены меры имущественной поддержки в виде передачи в безвозмездное пользование находящихся в государственной собственности капитальных строений (зданий, сооружений), изолированных помещений, их частей, в том числе с правом приобретения их в собственность после окончания срока безвозмездного пользования; применения понижающих коэффициентов к базовым ставкам арендной платы при аренде находящихся в государственной собственности капитальных строений (зданий, сооружений), изолированных помещений, их частей; отчуждения находящихся в государственной собственности капитальных строений (зданий, сооружений), изолированных помещений, их частей субъектам малого или среднего предпринимательства, осуществляющим деятельность в сфере производства товаров (выполнения работ, оказания услуг) и арендующим данное имущество не менее пяти лет. 

Информационная поддержка субъектов малого и среднего предпринимательства осуществляется путем создания доступных условий для получения информации, необходимой для эффективного осуществления и развития предпринимательской деятельности. 

Основными видами информационной поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства являются освещение в средствах массовой информации, глобальной компьютерной сети Интернет различных вопросов предпринимательской деятельности; оказание информационных и консультационных услуг субъектами инфраструктуры поддержки малого и среднего предпринимательства; создание и развитие системы консультирования с применением современных коммуникационных и информационных технологий; создание специализированных радио- и телепередач, периодических печатных изданий, освещающих актуальные вопросы развития малого и среднего предпринимательства. 

В целях обеспечения участия субъектов малого и среднего предпринимательства в процедурах государственных закупок товаров (работ, услуг) законодательством предусматривается резервирование для субъектов малого и среднего предпринимательства не менее 10 % от общего объема государственных закупок товаров (работ, услуг) и проведение отдельных конкурсов по этой части государственных закупок товаров (работ, услуг); привлечение субъектов малого и среднего предпринимательства к поставке товаров (выполнению работ, оказанию услуг) в качестве соисполнителей путем установления специальных требований к победителям конкурсов о резервировании для субъектов малого и среднего предпринимательства определенной доли государственных закупок товаров (работ, услуг). 

Приоритетными направлениями внешнеторговой деятельности субъектов малого и среднего предпринимательства признаются развитие экспорта отечественных товаров (работ, услуг) на рынки иностранных государств и развитие импорта сырья (комплектующих) для собственного производства на территории Республики Беларусь при отсутствии отечественных аналогов. 

Поддержка субъектов малого и среднего предпринимательства в сфере подготовки, переподготовки и повышения квалификации кадров осуществляется в виде содействия подготовке, переподготовке и повышению квалификации кадров для субъектов малого и среднего предпринимательства, реализации международных программ и проектов по обмену опытом в этой сфере; проведения обучающих курсов, конференций по вопросам предпринимательства;

профессиональной подготовки, переподготовки, повышения квалификации и обучающих курсов безработных, профессиональной ориентации незанятого населения, в том числе в городах районного подчинения, поселках городского типа, сельских населенных пунктах. 

Формирование и развитие механизмов государственно-частного партнерства основывается на подготовке соответствующего закона, закрепляющего принципы и механизмы государственно-частного партнерства. Основными целями закона по развитию сферы малого и среднего предпринимательства являются: создание условий для развития государственно-частного партнерства в Республике Беларусь; обеспечение эффективности использования имущества, находящегося в собственности государства; содействие эффективному использованию ресурсов государственного и частного партнеров для удовлетворения общественных потребностей; повышение качества товаров, работ, услуг, предоставляемых населению; реализация общественно значимых проектов в интересах граждан Республики Беларусь. Повышение эффективности использования бюджетных средств и государственного имущества; привлечение частного капитала и частной инициативы в экономику республики; повышение деловой активности субъектов предпринимательской деятельности и создание новых рабочих мест относятся к числу основных задач, призванных способствовать развитию малого и среднего предпринимательства в Республике Беларусь. 

Основными причинами, сдерживающими развитие малого и среднего предпринимательства в Республике Беларусь являются отсутствие стабильности в законодательстве в отношении предпринимателей; уровень защиты прав собственности и интересов частного бизнеса; большое количество налогов, их высокие ставки и частые изменения в отчетности, пре-доставляемой в налоговые органы; высокие размеры штрафов и большое количество проверок со стороны регулирующих органов; высокие арендные ставки; наличие ценового регулирования на ряд товаров и услуг; определенные сложности в лицензировании деятельности; высокие ставки на заемные средства со стороны банков и других финансовых организаций. 

В сложившихся условиях возникает необходимость структурной перестройки всей системы поддержки малого и среднего предпринимательства. Создание единого центра позволит обеспечить согласованность оказания инфраструктурной и финансовой поддержки, концентрацию ресурсов, методическое и организационное сопровождение процессов оказания поддержки с учетом финансовых и кадровых возможностей, взаимодействие на равных с органами государственной власти. В качестве перспективных направлений следует рассматривать разделение функций регулятора и собственника имущества, расширение зоны ответственности регулятора на все профильные организации независимо от формы собственности; разработку проекта стратегии развития малого и среднего предпринимательства в Республике Беларусь; кардинальное совершенствование эффективности деятельности субъектов инфраструктуры поддержки бизнеса
Таким образом, государственная политика в области развития и поддержки малого предпринимательства становится неотъемлемой частью экономической политики нашей страны. Ведь малое предпринимательство является основой бизнеса любой цивилизованной страны, базисом экономики, надеждой и опорой в условиях кризиса. Государственное регулирование малого бизнеса является необходимым и неизбежным процессом, повышение роли которого в системе государственного управления будет способствовать ускоренному развитию данного сектора экономики в Республике Беларусь. 
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3. Сектор малого и среднего предпринимательства
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4. Инфраструктура поддержки и развития МСП
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