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ВВЕДЕНИЕ

Программа спецкурса «Экономика малого бизнеса и предпринимательская деятельность» разработана в соответствии с проводимыми экономическими преобразованиями в Республике Беларусь, направленными на поэтапный переход к социально-ориентированной рыночной экономике.
Целью изучения спецкурса является изучение деятельности малых предприятий различных организационно-правовых форм собственности, а также основ формирования и эффективного функционирования конкурентной рыночной среды в Республике Беларусь.

Данный спецкурс дает практические навыки по оценке эффективности и регистрации малых предприятий, технологии создания и методическим положениям по оценке эффективности функционирования бизнес-инкубаторов и центров поддержки малого бизнеса. 

Основными задачами спецкурса являются:

· научно-практическое раскрытие экономических особенностей функционирования малых предприятий;

· выработка и закрепление практических навыков по созданию малых форм хозяйствования;

· изучение инфраструктуры поддержки субъектов малого предпринимательства;

· ознакомление с общими закономерностями функционирования малых предприятий в современных условиях хозяйствования;

· усвоение слушателями основ государственного регулирования деятельности малых предприятий в современных условиях хозяйствования;

· овладение передовыми методами экономического анализа хозяйственных ситуаций, методами расчета и анализа экономических показателей, характеризующих деятельность малых предприятий;

· системное изучение технологии создания и оценки эффективности функционирования бизнес-инкубаторов и центров поддержки малого бизнеса;

· формирование экономического мышления, развитие управленческих навыков по разработке предложений по развитию малого бизнеса в Республике Беларусь и созданию конкурентной рыночной среды.

Материалы дисциплины «Экономика малого бизнеса и предпринимательская деятельность» основываются на ранее полученных знаниях по таким дисциплинам, как «Экономическая теория», «Экономика организации» и др.

Спецкурс «Экономика малого бизнеса и предпринимательская деятельность» изучается студентами заочного факультета 4 курса специальности         1-26 01 01 Государственное управление».

Вариант контрольной работы определяется каждому студенту по порядковому номеру в списке, составленном по алфавиту.

Требования по оформлению контрольной работы

К выполнению контрольной работы предъявляются следующие требования:
1 Контрольная работа выполняется в обычной ученической тетради, страницы которой нумеруются. На каждой странице следует оставлять поле шириной 4-5 см для замечаний. 

Контрольная работа может быть  выполнена  на листах формата А4 с применением печатающих и графических устройств вывода   (в соответствии с ГОСТ  2.004-88).

2 Контрольная работа включает следующие структурные элементы:
· титульный лист (приложение А);
· содержание;
· основную часть, которая представляется заданием по соответствующему  варианту темы контрольной работы;
· список использованной литературы;
· приложения (если есть).
3 Объем контрольной работы должен составлять 10-15 листов. Работа должна быть выполнена аккуратно, разборчивым почерком чернилами или пастой одного цвета  или  с применением печатающих и графических устройств вывода на одной стороне листа белой бумаги. При компьютерном наборе  печать производят через одинарный междустрочный интервал шрифтом 14 пунктов, гарнитура Times New Roman.
Текст контрольной работы необходимо печатать, соблюдая следующие параметры: левое поле – 30 мм, правое  – 15 мм, верхнее –  25 мм, нижнее – 20  мм. Абзацный отступ – 1,25 см. Нумерация страниц в правом верхнем углу, начиная со «2-ой». Шрифт печати должен быть четким, лента ( черного цвета средней жирности. Все линии, буквы, цифры и знаки должны быть одинаково черными по всему тексту. Плотность текста должна быть одинаковой (38-42 строки на странице).

4 Ответ на теоретический вопрос должен быть конкретным, предельно кратким, изложен в соответствии с действующими нормативными актами на момент выполнения работы. Не допускается дословное переписывание материала из учебников и нормативных документов.

Теоретический материал  необходимо излагать,  начиная с названия вопроса, делать ссылки на источники, откуда взяты используемые цитаты или цифровой материал.

Ссылки на источники следует указывать порядковым номером по списку источников или номером подстрочного примечания. Номер источника по списку заключается в квадратные скобки или помещается между косыми чертами. Номер примечания дается надстрочным индексом для каждой страницы нумерация подстрочных примечаний (если их более двух) начинается с единицы. Оформление примечаний производится в соответствии с требованиями.

При использовании части сведений из источников с большим количеством страниц (обзорные статьи, монографии) в том месте текста, где дается ссылка, необходимо указать номера страниц (от и до), иллюстраций, таблиц, формул, на которые дается ссылка в тексте дипломной работы.

Пример ( [16, c. 24] (16 ( номер источника в списке, 24 ( номер страницы). Точка ставится после квадратных скобок [    ].

При подготовке контрольной работы студент должен показать знание темы, проявить умение правильно и четко излагать усвоенный материал. Недопустимо дословное переписывание текста опубликованных литературных источников. При  возникновении затруднений у студента в процессе подготовки контрольной работы  следует обращаться  за консультацией на кафедру экономики и управления производством.
5 В конце работы следует привести список использованных источников. Образец оформления – приложение Б.  При подготовке контрольной работы студент должен пользоваться источниками, указанными в списке литературы, а также новейшими публикациями в периодических изданиях, нормативными правовыми актами Республики Беларусь. Выполненная и оформленная в соответствии с требованиями контрольная работа подписывается студентом с указанием даты ее выполнения.

6 Студент должен представить контрольную работу на рецензирование не позже установленного графиком учебного процесса срока.

Рецензирование и защита контрольной работы проводится в соответствии с «Положением о контрольной работе студента заочного факультета и порядке ее рецензирования» от 23 февраля 2005 года.

Все сделанные рецензентом замечания студент обязан учесть и внести в работу необходимые исправления и дополнения.
7 Студенты, не получившие зачета по контрольной работе, к экзамену по соответствующей дисциплине не допускаются. 
Задания к контрольной работе

Вариант 1. Особенности формирования условий для развития малого предпринимательства в условиях трансформационной экономики.

Вариант 2. Малые фирмы в условиях глобализации.

Вариант 3. Санация и особенности банкротства малых предприятий.

Вариант 4. Особенности консалтинга малых предприятий.

Вариант 5. Фандрайзинг: сущность, организация, эффективность.

Вариант 6. Аутсортинг: понятие, эффективность.

Вариант 7. Инновационная инфраструктура как условие развития малого бизнеса в научно-технической сфере.

Вариант 8. Расходы малых предприятий и предпринимателей, возможности их снижения.

Вариант 9. Понятие, цели и задачи создания инфраструктуры малого бизнеса, её влияние на экономический рост региона.

Вариант 10. Бизнес-инкубаторы и направления их развития в Республике Беларусь. 

Вариант 11. Фонды поддержки предпринимательства: особенности создания, направления развития в Республике Беларусь.

Вариант 12. Союзы предпринимателей: особенности создания, направления развития в Республике Беларусь.

Вариант 13. Основные направления государственного регулирования создания и развития малых предприятий.

Вариант 14. Налогообложение субъектов малого бизнеса в Республике Беларусь и направления его совершенствования.

Вариант 15. Финансовая поддержка предпринимательства.

Вариант 16. Административные методы влияния на развитие малого бизнеса.

Вариант 17. Программа поддержки малого бизнеса в Республике Беларусь и направления её совершенствования. 

Вариант 18. Государственное регулирование малого бизнеса в развитых странах.

Вариант 19. Государственное регулирование малого бизнеса в развивающихся странах.

Вариант 20. Государственное регулирование малого бизнеса в трансформационной экономике.

Вариант 21. Оценка и возможные перспективы развития государственной поддержки малого бизнеса в Республике Беларусь. 

Вариант 22. Малые предприятия в экономике развитых стран.

Вариант 23. Особенности женского бизнеса, формы его поддержки и развития.

Вариант 24. Экономическое обоснование создания малого предприятия.

Вариант 25. Оценка конкурентоспособности малых фирм.
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