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1. Доход: сущность, виды, методы определения.

Выпуск продукции является подтверждением технических возможностей и организационных способностей предприятия соединять факторы производства. Продажа произведенной продукции и получение денежного дохода свидетельствует о возникновении финансовой возможности продолжать далее процесс производства. Доход — поступления денежных средств на предприятие за проданную продукцию, выполненную рабо​ту, оказанные услуги; от внереализационных текущих опера​ций и от операций с капиталом.
Первая (основная) часть общего дохода предприятия — вы​ручка от реализации продукции (выполненных работ и оказа​ния услуг).
Вторая часть — доходы, связанные с операциями по поводу имущества предприятия, т.е. доходы от операций с капиталом (операционные доходы). Этот вид дохода проявляется в раз​личных формах, например, если часть активов предприятия пе​редана в качестве вклада в уставный фонд другого субъекта хо​зяйствования, то доход может быть представлен дивидендами, если имущество передано в аренду или в лизинг, то доход вы​ступает в виде арендного или лизингового платежа. В случае когда объект промышленной собственности передается по ли​цензионному соглашению во временное пользование, доход принимает форму роялти. Доходами от временно свободных денежных средств, переданных в кредит или положенных на банковский депозит, или же вложенных в ценные бумаги явля​ются поступления по долгосрочным или краткосрочным фи​нансовым вложениям. Выручка, полученная от продажи основ​ных и оборотных средств, является источником финансирова​ния их воспроизводства, такая же особенность присуща и ус​тупке патента как процедуре реализации составной части нематериальных активов. Величина операционных доходов за​висит от активности предприятия на рынке капиталов, фондо​вом рынке, размера финансовых вложений в ценные бумаги других предприятий и доходности этих бумаг.
Третья часть дохода предприятия — доход от внереализаци​онных текущих операций, таких как полученные штрафы, пе​ни, неустойки, признанные должником поступления возмещения причиненных предприятию убытков, суммы кредиторской и депонентской задолженностей, по которым истек срок иско​вой давности. Кроме этого, к внереализационным доходам от​носятся активы, полученные безвозмездно, курсовая разница, прибыль прошлых лет, выявленная в отчетном году.
Итак, доход предприятия представляет собой сумму доходов от реализации товаров, управления собственностью и поступле​ний от внереализационных операций. Доход является одним из основных экономических результатов предприятия. Максими​зация дохода является целью и мощным стимулом предприни​мательства. Суммарный доход в форме выручки предприятия выступает источником возмещения средств, затраченных на производство продукции и формирования прибыли.
Доход как экономическая категория выражает: а) отно​шения экономической ответственности за рациональное ис​пользование производственных и интеллектуальных ресурсов;
б) отношения по поводу производства и реализации продукции;
в) отношения хозяйственного риска. Получение предприятием дохода от реализации продукции свидетельствует о целесооб​разности произведенных затрат, об общественном признании потребительских свойств продукта, о признании предприятия как хозяйствующего субъекта.
Для экономических отношений дохода характерна сложная структура взаимосвязей, по вертикали — это взаимосвязи меж​ду предприятием и государством, по горизонтали - между хо​зяйствующими субъектами, на самом предприятии — между собственником, учредителями и наемным персоналом. Эконо​мические отношения дохода отражаются через систему кате​горий, которая включает общий (валовой), средний, предель​ный, чистый и предпринимательский доход, нереализованный (отложенный) доход, прибыль, а также налоги и сборы, штра​фы и т.п.
Выручка как доход от реализации отражается в бухгалтер​ском учете предприятия, когда она заработана, т.е. если предпри​ятие выполнило тот объем работ, который дает право на получе​ние денежных средств в соответствии с условиями договоров. При продаже товара или услуги до момента ее оказания (напри​мер, продажи билетов на поезд) доход не регистрируется в бух​галтерском учете вплоть до момента поставки товара или оказа​ния услуги, поскольку считается, что данный доход еще не зара​ботан. Поступлению же наличных средств соответствует приня​тие предприятием на себя обязательства поставить соответствующий товар или услугу плательщику. Такое обяза​тельство называется нереализованным или отложенным доходом.
Используется два метода учета выручки:
■  метод завершенного контракта, когда выручка отражает​ся по завершению выполнения всех работ по договору;
■  метод процента выполнения работ, когда выручка регист​рируется в каждый учетный период в зависимости от доли вы​полненных работ в их общем объеме. Измерение доли выпол​ненных работ осуществляется двумя способами: а) на основе затрат — сопоставление затрат подрядчика (в денежных едини​цах, человеко-часах) с общим оценочным объемом затрат ре​сурсов на осуществление всех работ; б) на основе результатов — сопоставление достигнутых за определенный период результа​тов с общим предполагаемым результатом.
Систематизация доходов предприятия проводится в зави​симости от целей использования информации. Для планирова​ния эффективной работы предприятия и управленческого уче​та результатов выполнения планов доходы группируют по эко​номическому содержанию. Для целей налогового учета собира​ется информация о доходах как о базе налогообложения. Финансовый учет нужен для оценки исполнения бюджета предприятия. Бухгалтерский учет дает информацию для управ​ленческого, финансового, налогового учета, а также для всевоз​можных группировок экономических показателей.
2. Показатели дохода.

В качестве показателей дохода, как правило, выступают об​щий (валовой) доход. Он отражает результат не только произ​водственной, но и всей хозяйственной деятельности, так как учитывает конечные результаты его деятельности по мере за​вершения кругооборота средств и расчетов с потребителями.
Общий (валовой) доход (TR) - это совокупная денежная сум​ма (выручка), полученная предприятием от продажи опреде​ленного количества товара, работ, услуг, операционных и вне​реализационных доходов. Упрощенно он определяется умно​жением цены единицы товара (P) на количество проданных его единиц (Q) по формуле:
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В валовом доходе есть использованный прошлый труд, кото​рый нуждается в возмещении. Это стоимость использованных сырья и материалов, покупных изделий и полуфабрикатов, амортизационных отчислений от стоимости основных средств и нематериальных активов. Валовой доход без стоимости опла​ченного прошлого труда представляет собой чистый доход. Чис​тый доход — это вновь созданная стоимость, которая состоит из трех частей: а) средств, направленных на оплату живого труда; б) денежных средств, выплачиваемых в виде различных налогов и отчислений в соответствии с действующим законодатель​ством (налог на добавленную стоимость, акцизы, налог на до​ход с капитала и другие); в) чистой прибыли. С экономической точки зрения особый интерес представляет показатель дохода предприятия без материальных затрат, оплаты труда и налогов, поскольку он дает информацию о налоговой нагрузке, об остав​шемся на предприятии доходе в форме чистой прибыли.
Средний доход (AR) — это выручка от реализации единицы товара. Он выступает как цена за единицу товара для покупате​ля и как доход от единицы продукции для продавца. Средний доход равен частному от деления общего дохода на количество реализованной продукции и исчисляется по формуле:
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При постоянной цене средний доход равен цене единицы реализованного товара:
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Поэтому цена и средний доход выступают как одно и то же явление, которое лишь рассматривается с разных точек зрения. Расчет среднего дохода имеет смысл производить за определен​ный период только в том случае, если изменяются цены на вы​пускаемую однородную продукцию.
Предельный (дополнительный) доход (MR) — это добавочный доход к общему доходу предприятия, полученный от произ​водства и продажи одной дополнительный единицы товара. Он дает возможность судить об эффективности производства, так как показывает изменение дохода в результате увеличения вы​пуска и реализации продукции на дополнительную единицу.
Предельный доход позволяет оценить возможность окупа​емости каждой дополнительный единицы выпускаемой про​дукции. В сочетании с показателем предельных издержек он служит стоимостным ориентиром возможности и целесооб​разности расширения объема производства данного предпри​ятия.
Предельный доход определяется как разность общего дохо​да от продажи товара, включая дополнительную его единицу (TRn+l) и дохода от продажи п товаров (TRn):
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Предельный доход можно рассчитать и по формуле
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где ∆TR — приращение общего дохода, ∆Q — приращение вы​пуска продукции на единицу.
В условиях совершенной конкуренции предприятие прода​ет дополнительные единицы продукции по постоянной цене, так как любой продавец не может повлиять на установившуюся рыночную цену. Предельный доход будет равен цене единицы продукции (MR = Р), а поскольку ∆TR = ∆AQ, то
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3. Факторы, влияющие на величину дохода организации.

Изменение суммы дохода во времени происходит под воз​действием множества факторов. Классификация факторов, вли​яющих на доход предприятия, имеет важное значение для по​иска резервов его увеличения. Прежде всего, эти факторы делятся на внешние (не зависящие от деятельности предприятия) и внут​ренние (зависящие от работы трудового коллектива).
К числу внешних факторов относятся природные, социаль​но-экономические условия, уровень развития внешнеэкономи​ческих связей, цены на производственные ресурсы. Особое влияние на размер и темпы изменения дохода оказывает кре​дитная и налоговая система государства. Она является сильней​шим экономическим рычагом, регулирующим взаимоотноше​ния товаропроизводителей и государства. Эффективная нало​говая и кредитная система оказывает благоприятное влияние на экономическое поведение хозяйствующих субъектов и уси​ливает их инвестиционную активность.
Внутренние факторы, в свою очередь, подразделяются на производственные и внепроизводственные. Внепроизводственные факторы связаны с коммерческой деятельностью предпри​ятия, с выполнением природоохранной и социальной функ​ций. Производственные факторы отражают наличие и исполь​зование основных элементов производственного процесса, участвующих в формировании прибыли, — это средства труда, предметы труда и труд персонала.
В составе производственных факторов выделяются — экс​тенсивные и интенсивные группы факторов. К экстенсивным (количественным) факторам относятся те, которые отражают увеличение количества используемых производственных ресур​сов (приобретение нового оборудования, увеличение числен​ности работников, изменение коэффициента сменности и дру​гие). К интенсивным (качественным) факторам относятся те, использование которых приводит к повышению эффективно​сти производства при тех же производственных ресурсах (по​вышение производительности труда, оптимизация загрузки производственных площадей и оборудования, рационализация всех сфер деятельности предприятия).
В процессе производства продукции и услуг все факторы, влияющие на рост прибыли, находятся в тесной взаимосвязи и зависимости.
Гене​ральным направлением увеличения дохода является рост объема продаж и цен на продукцию, которые опре​деляют доход предприятия. Увеличение объемов продаж обеспечивается в результате повышения конкурентоспособности продукции, стимулирования спроса, проведения маркетинговых исследований, поиска новых рынков сбыта, организации рекламной деятельности, развития сети продвижения товаров на рынки. Главным фактором роста цен является улучшение качества продукции. Соотношение цены товара и качества продукции определяет конкурентоспособность товара, что при положи​тельном соотношении увеличивает объем продаж, а значит и прибыль.
4. Прибыль организации: сущность, виды.

На практике особый интерес для любого предприятия пред​ставляет:
■  степень компенсации текущих затрат за счет получаемого дохода;
■  степень прибыльности производственной и коммерче​ской деятельности;
■  наличие финансового источника для дальнейшего эконо​мического и социального развития предприятия.
Таким образом, в эпицентре экономического интереса предприятия оказывается прибыль, которая выступает как из​быток общего (совокупного) денежного дохода (профицит) над совокупными затратами на производство и реализацию продукции, т.е. над себестоимостью.
Как экономическая категория прибыль выполняет учетную, стимулирующую и распределительную функции.
При определении прибыли приходится соизмерять текущие расходы и доходы предприятия: составлять смету затрат, каль​куляции себестоимости продукции, контролировать расчеты с покупателями и поставщиками. Так проявляется учетная функ​ция прибыли. Прибыль является важнейшим критерием эф​фективности производства, основные показатели, раскрыва​ющие эту функцию, - масса и норма прибыли (рентабель​ность).
Стимулирующая функция прибыли вызвана желанием ее полу​чить и предполагает активизацию инвестиционно-инновацион​ной деятельности, установление на предприятии режима эконо​мии всех видов ресурсов, а также непрерывное изучение спроса покупателей для реализации произведенной продукции (работ, услуг).
Распределительная функция прибыли связана с формирова​нием прибыли и ее последующим использованием, что позво​ляет не только выполнять воспроизводственную функцию на предприятии, выступать источником потребления и материаль​ного поощрения работников, но и формировать доходы госу​дарства, банковской системы, страховых компаний, бирж.
Прибыль выполняет оптимизационную роль в процессе вос​производства основного капитала и рабочей силы. Чем выше прибыль, тем больше возможностей для воспроизводства средств труда и повышения оплаты труда — прямого источника воспроизводства рабочей силы. Прибыль способна обеспечить воспроизводство капитала, отдача которого в будущем обуслов​ливает рост дохода, а соответственно — заработной платы и, та​ким образом, стратегическое воспроизводство рабочей силы.
Роль прибыли в воспроизводстве раскрывается ее взаимо​действием не только с общим (валовым) доходом, но и с добав​ленной и вновь созданной стоимостью (рис. 1).
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Прибыль является исходной позицией для определения уровня экономической эффективности субъекта хозяйствова​ния. Высокий уровень экономической эффективности являет​ся сигналом для инвесторов о целесообразности инвестицион​ной деятельности. Инвестиционная привлекательность, в свою очередь, способствует развитию производства, повышению конкурентоспособности продукции, увеличению прибыли. В этом случае возникает эффект синергии, когда положитель​ные факторы накладываются один на другой и увеличивают результат. Низкий уровень экономической эффективности, а тем более убыточность, не стимулируют инвестиционную актив​ность инвесторов и являются причиной хронического ухудше​ния финансового состояния предприятия.
В целях управления прибыль классифицируют по следу​ющим признакам:
■ видам деятельности (прибыль от производства продук​ции, ремонтных работ, транспортных услуг и т.д.);
■ разновидностям дохода от операций с капиталом (при​быль от сдачи имущества в аренду, от долгосрочных финансо​вых вложений в уставный капитал создаваемых предприятий, от передачи объектов интеллектуальной собственности по ли​цензионному соглашению, от ценных бумаг);
■ структурным подразделениям предприятия (прибыль цеха, центра финансовой ответственности, предприятия);
■ времени получения ( прибыль за месяц, квартал, год);
■ полноте составных элементов (прибыль от реализации продукции; прибыль от операционных доходов; прибыль от вне​реализационных доходов; суммарная прибыль всех видов деятель​ности предприятия; чистая прибыль к распределению);
■ направлениям использования (капитализированная в вос​производство капитала, выплаченная в качестве премий, пере​данная безвозмездно для благотворительных целей и т.д.);
■ методу группировки доходов (прибыль экономическая, бухгалтерская, налогооблагаемая, нераспределенная, остающа​яся в распоряжении предприятия).
Так как существуют два подхода к определению и измере​нию издержек — бухгалтерский и экономический, то содержа​ние понятия «прибыль» следует также рассматривать в двух ас​пектах — бухгалтерском и экономическом.
Под экономической прибылью понимается разница между со​вокупным (валовым) доходом и совокупными экономически​ми издержками (явными и неявными). Она получается, если из валового дохода вычесть все издержки. Экономическая при​быль рассматривается как плата за неопределенность и риск, которые порождаются, с одной стороны, внешними по отноше​нию к предприятию факторами, с другой стороны, являются результатом инноваций или инициативы предпринимателя. Источником экономической прибыли может служить и монопольный статус предприятия. Такая прибыль обусловлена спо​собностью монополиста ограничивать производство продук​ции и, «отвечая» на спрос, одновременно устанавливать моно​польно высокие цены. В этом случае экономическая прибыль выступает как монопольная.
Разность между совокупным доходом и бухгалтерскими (яв​ными) издержками называется бухгалтерской прибылью. Эко​номическая прибыль меньше бухгалтерской на величину неяв​ных издержек (издержек упущенных возможностей). 
Нормальная прибыль определяется минимальным доходом, необходимым для сохранения заинтересованности предприни​мателя в данной сфере деятельности. Она равна разнице между бухгалтерской и экономической прибылью. Нормальная при​быль — это минимальное вознаграждение предпринимателя. Если не обеспечивается нормальная прибыль, то предпринима​тель должен переориентировать свои усилия с данного направ​ления деятельности на другое, более прибыльное, либо отка​заться от роли предпринимателя вообще ради получения зара​ботной платы, работая по найму у другого предпринимателя.
Формализация экономической, бухгалтер​ской и нормальной прибыли имеет следующую систему уравне​ний [9]:
Пбух = Д –Ибух;
Пэкон = Д – Иэкон;
Пэкон = Пбух — Пнорм;
Пэкон = Д – (Ибух + Инеяв);
Пэкон = Пбух — Инеяв;
Пнорм = Пбух — Пэкон.
Из последнего равенства вытекает, что отсутствие экономи​ческой прибыли не означает, что предприниматель совсем не получает прибыли — он получает ее в форме нормальной при​были, которая является нормальным (минимальным) возна​граждением предпринимателя.
Данная система уравнений позволяет определить следу​ющие условия самоокупаемости предприятия:
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В современной экономике предприятия прибыль рассматри​вают:
■  как часть дохода, полученного в результате эффективно​го использования факторов производства — труда, земли, капи​тала и предпринимательства (экономический подход);
■  как вознаграждение предпринимателя за его деятель​ность в условиях несовершенной конкуренции, для которой ха​рактерны риск, неопределенность и даже банкротство (риско​вый подход);
■  как вознаграждение за осуществление функций нововве​дений и внедрения достижений научно-технического прогрес​са и как результат - за услуги экономической власти государ​ства (функционально-инновационный подход);
■  как монополистический доход, который может быть ре​зультатом проявления предприятием-монополистом власти на рынке - на патенты, особые привилегии и возможность уста​навливать высокие цены на свои товары.
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