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1. Механизм формирования прибыли.

В отечественной практике применяются следующие показа​тели прибыли:
■  прибыль от реализации товаров (работ, услуг), которая определяется как разница между суммой выручки от реализации товаров (работ, услуг) (за минусом косвенных налогов на прода​жи) и суммой затрат на производство и реализацию товаров, ра​бот, услуг, а также налогов, сборов и отчислений, уплачиваемых из выручки в соответствии с действующим законодательством;
■  прибыль (убыток) от операционных доходов и расходов есть сальдо между операционными доходами и расходами, по​лученными от продажи активов (кроме ценных бумаг и ино​странной валюты), от операций с ценными бумагами и от учас​тия в уставных фондах других организаций (за минусом НДС, иных аналогичных обязательных платежей, включаемых в опе​рационные доходы), плюс (минус) прибыль (убыток) от со​вместной деятельности с другими предприятиями. Эту при​быль называют еще и прибылью от прочей реализации;
■  прибыль (убыток) от внереализационных доходов и расхо​дов есть сальдо между внереализационными доходами (за ми​нусом НДС, иных аналогичных обязательных платежей) и вне​реализационными расходами. К внереализационным расходам относятся расходы на содержание обслуживающих произ​водств и хозяйств; штрафы, пени, неустойки по исполнению хозяйственных договоров; списанная дебиторская и кредитор​ская задолженность; курсовая разница; благотворительная по​мощь; недостачи, потери и порча активов; доходы, потери и расходы в связи с чрезвычайными обстоятельствами; прочие доходы и расходы;
■  прибыль (убыток) предприятия от всех видов деятельно​сти за отчетный период (в практике ее называют балансовой прибылью) — конечный финансовый результат, выявленный на основании бухгалтерского учета всех хозяйственных операций предприятия, который представляет собой сумму: а) прибыли (убытка) от реализации товаров (работ, услуг); б) прибыли (убытка) от операционных доходов и расходов; в) прибыли (убытка) от внереализационных доходов и расходов;
■  налогооблагаемая прибыль равна разнице между прибы​лью предприятия за отчетный период (балансовой прибылью) и суммой налога на недвижимость и льгот по налогу на при​быль, израсходованной на соответствующие цели в соответ​ствии с законодательством;
■  льготируемая прибыль — это сумма прибыли, освобожда​емая (полностью или частично) от уплаты налога на прибыль (например, прибыль от работ по ликвидации последствий от ава​рии на ЧАЭС, прибыль учебных заведений, полученная в про​цессе практического обучения студентов и учащихся, прибыль предприятий, использующих труд инвалидов, если их числен​ность составляет более 50% среднесписочного состава ППП);
■  чистая прибыль определяется разницей между налогооблагаемой прибылью предприятия и суммой налога на прибыль, рентных платежей из прибыли предприятия, налога на экспорт и импорт, других сборов и расходов из прибыли;
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■ прибыль, остающаяся в распоряжении предприятия и пред​назначенная к распределению, определяется разницей между чистой прибылью и суммой финансовых обязательств пред​приятия по заемному капиталу, оплаты пени, штрафов и иных санкций, перечисляемых в бюджет, и платежей за сверхнорма​тивное загрязнение окружающей среды.
Модель формирования прибыли на предприятии, которая применяется при составлении «Отчета о прибылях и в соответствии с Постановлением Министерства финансов Рес​публики Беларусь от 17. 02.2004 г. № 16 (в редакции постанов​ления Минфина от 31.05.2005 г. № 40), приведена на рис. 2. 
2. Налогообложение прибыли.

Налоги и сборы, производимые из прибыли предприятия, со​ставляют сумму начисленных за отчетный период налога на до​ходы, налога на недвижимость, налога на прибыль и иных на​логов и сборов из прибыли, исчисленных в соответствии с зако​нодательством. Расходы и платежи из прибыли предприятия составляют сумму причитающихся налоговых и неналоговых санкций и пени.
Сумма льгот по налогу на прибыль включает законодатель​но установленные льготы налогооблагаемой прибыли при фи​нансировании капитальных вложений производственного на​значения и жилищного строительства, а также на погашение кредитов банка, полученных и использованных для этого.
Действующее в Республике Беларусь налоговое законода​тельство предусматривает нижеследующий механизм распреде​ления прибыли предприятия за отчетный год.
Налогооблагаемая прибыль равна прибыли за отчетный год минус налог на недвижимость (он рассчитывается от остаточной стоимости основных фондов по годовой ставке 1%) минус налог на доходы (от части прибыли, облагаемой налогом на доходы; например, доходы, полученные от казино, видеосалонов и т. п.). Ставки налога на доходы дифференцированы по видам деятель​ности.
Льготируемая прибыль - это прибыль, освобождаемая от уплаты налога на прибыль. К льготируемой прибыли может быть отнесена: прибыль, полученная от мероприятий, направ​ленных на ликвидацию последствий от аварии на ЧАЭС; при​быль производственных мастерских, опытно-экспериментальных предприятий и предприятий учебных заведений, полученная в процессе практического обучения студентов и учащихся; при​быль предприятий, использующих труд инвалидов, если их чис​ленность составляет не менее 50% среднесписочного состава промышленно-производственного персонала, и т. д.
Из налогооблагаемой прибыли уплачивается налог на при​быль. Ставка налога на прибыль - 24%, но предприятие может уплатить налог и по льготной ставке 15%, если использует труд инвалидов и доля их в среднесписочной численности составляет от 30 до 50% или прибыль его за год составляет до 5000 МЗП и среднегодовая численность работающих-до 100 человек, Далее вычитается транспортный сбор по ставке 5%.
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Чистая прибыль рассчитывается следующим образом: при​быль за отчетный год минус налог на недвижимость минус налог на доходы минус налог на прибыль минус транспортный сбор.
Чистая прибыль распределяется в порядке, предусмотренном в учредительных документах предприятия. В обобщенном виде чистая прибыль подразделяется на прибыль, направляемую на накопление, прибыль, направляемую на потребление, и резерв​ный фонд. Прибыль, направляемая на накопление, служит ис​точником финансирования расширения производства, развития предприятия. Из прибыли, направляемой на потребление, пред​приятие выплачивает дивиденды владельцам капитала, произво​дит социальные выплаты работникам предприятия. 
Схема формирования и распределения прибыли показана на рис. 3.
Номинальная прибыль характеризует фактически получен​ный размер прибыли. Она соответствует величине чистой при​были.
Реальная прибыль - это номинальная прибыль, скорректиро​ванная на уровень инфляции.
3. Чистая прибыль организации.

Прибыль, остающаяся в распоряжении предприятия, распре​деляется предприятием самостоятельно в резервный (страхо​вой) фонд, формируемый для покрытия непредвиденных рас​ходов, вызванных стихийными бедствиями; фонд накопления (фонд собственности трудового коллектива); фонд производ​ственного развития, осуществления природоохранных мероп​риятий, проведение научно-исследовательских работ; фонд со​циального развития в части строительства социальных объек​тов; фонд потребления, за счет которого частично формирует​ся фонд социального развития для оплаты материальной помощи, санаторно-курортных путевок, лечения работников; фонд материального поощрения, выплаты дивидендов держа​телям акций предприятия и на благотворительные цели.
Распределение чистой прибыли планируется в соответ​ствии с уставом предприятия. Существуют три наи​более распространенных подхода к распределению прибыли.
Первый — полное изъятие чистой прибыли на потребление. Собственник всю чистую прибыль изымает в виде дивидендов на капитал. В таком случае у предприятия нет источника финанси​рования расширенного воспроизводства. 
Второй — равное распределение чистой прибыли на потреб​ление и накопление. Чистая прибыль делится на две части — на накопление (капитализация прибыли) и на дивиденды (фонд потребления). Это оптимальный вариант финансовой стратегии. С одной стороны, без накопления не будет развития предприя​тия, а, следовательно, его ожидает снижение конкурентоспособ​ности продукции и потеря рынков сбыта. С другой стороны, без дивидендов выше учетной ставки банка вряд ли можно рассчи​тывать на приток новых инвестиций в виде очередной эмиссии акций или заимствований.
Третий — преобладание потребления над накоплением. Зна​чительная часть чистой прибыли идет в фонд потребления для выплаты премий и вознаграждения персоналу в соответствии с Коллективным договором, часть средств идет на накопление (приобретение основных фондов и прирост оборотных средств), минимальная величина — на выплату дивидендов собственни​кам. Этот подход ведет к стагнации предприятия и сокращению инвестиций. 
При решении вопроса, какую часть чистой прибыли целесооб​разно направить на выплату доходов учредителям (участникам), в частности, на выплату дивидендов по акциям, необходимо учиты​вать, что, с одной стороны, увеличение дивидендных выплат ведет к росту курсовой стоимости акций, повышению деловой репута​ции предприятий, но с другой — капитализация чистой прибыли (направление ее на производственное развитие) представляет со​бой наиболее приемлемый источник финансирования деятель​ности предприятия без сопутствующих издержек на выпуск цен​ных бумаг, выплату доходов по ним, выплату процентов по креди​там и при этом не ведет к расширению круга собственников пред​приятия. Отсутствие средств на предприятии в течение длительного времени означает физическое и моральное старение техники, увеличение издержек производства, потерю конкурентных позиций. И как результат — сокращение объема получаемой прибыли. Отсюда следует, что вопрос о распределений чистой прибыли требует тщательного и обоснованного подхода.
Если на предприятии были фактические штрафы, пени, неус​тойки, убытки, которые по действующему законодательству нель​зя отнести на текущие издержки, то чистая прибыль уменьшается на сумму упомянутых потерь. Чистую прибыль распределяет собственник в соответствии с уставом предприятия. Если предприятие является акционер​ным обществом, то собрание акционеров принимает решение о плановом распределении чистой прибыли и заслушивает отчет руководителя предприятия о фактическом объеме и использова​нии прибыли.
Чистая прибыль отражается в отчете о прибыли и убытках как обоб​щающий результат деятельности предприятия. Чистая прибыль включается в собственный капитал баланса предприятия и свидетельствует о приросте активов. При завершении финансового года с убытками в балансе указывается минусовое значение обобщающего результата, что характеризует потерю капитала предприятия.
4.Пути увеличения прибыли организации за счет различных источников.

Основными направлениями повышения прибыли являются:
■  технические способы повышения;
■  организационные пути;
■  экономические рычаги.
Технические способы повышения прибыли базируются на со​вершенствовании технологии производства и приобретении современного технологического оборудования с целью повы​шения качества продукции в соответствии с международными стандартами и увеличения объемов производства.
Организационные пути увеличения прибыли проявляются в улучшении организации производства, труда и управления.
Экономические рычаги повышения прибыли — это:
■  стимулирование предприятий через принимаемые зако​ны, постановления и другие нормативные документы;
■  формирование конкурентной среды, способствующей росту прибыли (через поиск резервов снижения себестоимости продукции) и выпуску конкурентоспособной продукции;
■  материальное поощрение персонала за творческую и от​ветственную работу, обеспечивающую рост деловой активнос​ти предприятия.
Среди направлений повышения прибыли выделяют ее пла​нирование. Существует три основных метода планирования прибыли: метод прямого счета, аналитический и метод совме​щенного счета.
Наиболее распространенным методом планирования при​были на предприятиях, выпускающих небольшой ассортимент продукции, является метод прямого счета. Этот метод предпо​лагает планирование прибыли в виде разницы между планиру​емой выручкой от реализации продукции и полной ее себесто​имостью за вычетом налога на добавленную стоимость, акци​зов и отчислений из выручки.
Аналитический метод применяется при большом ассорти​менте продукции. Он позволяет определить влияние отдельных факторов на плановую прибыль.
Метод совмещенного счета основан на совмещении методов прямого счета и аналитического. Стоимость планируемого производства продукции в ценах планируемого года и себесто​имость отчетного года определяется методом прямого счета, а воздействие на планируемую прибыль — изменение себестои​мости, повышение качества продукции и других факторов определяется аналитическим методом. Этот метод дает наибо​лее достоверные результаты.
Новыми направлениями роста прибыли на предприятиях являются расширение участия работников в формировании прибыли и капитала.
Участие работников в формировании прибыли — система сти​мулирования труда, когда часть полученной чистой прибыли предприятия передается членам его трудового коллектива.
Участие работников в формировании прибыли предпри​ятия стимулирует ее рост, укрепляют процессы партнерства и сотрудничества, способствует формированию предпринима​тельского мышления, заинтересованности в развитии предпри​ятия и, в конечном счете, приводит к росту производительнос​ти труда, снижению издержек, повышению конкурентоспособ​ности товаров и предприятия. Однако передача работникам части прибыли на текущее потребление означает изъятие ее из предприятия. Прибыль же, направляемая на накопление и ис​пользуемая на приобретение производственных ресурсов, уве​личивает собственный капитал предприятия, а, следовательно, собственность владельца, что не соответствует интересам наем​ных работников, но при этом рост капитала предприятия ведет к будущему росту прибыли и увеличивает ту ее часть, которая может направляться на потребление, поэтому доля прибыли, направляемой на потребление, оптимизируется и определяется владельцами предприятия исходя из потребностей предпри​ятия в накоплении.
На государственных предприятиях пра​во распределения чистой прибыли передается трудовому кол​лективу. В результате зачастую чистая прибыль используется преимущественно на потребление, что ограничивает возмож​ности производственного накопления и сдерживает развитие и экономический рост предприятия.
Более высокую степень мотивации труда обеспечивает сис​тема участия работников в формировании капитала предпри​ятий, на которых они работают. Эта система может быть реа​лизована на предприятиях с делимым уставным фондом: хо​зяйственных товариществах, акционерных обществах, обще​ствах с ограниченной и дополнительной ответственностью. В результате наемные работники владеют основной частью или всем капиталом предприятия, на котором они работают.
Участие работников в формировании капитала, как система стимулирования труда обладает рядом преимуществ по сравне​нию с системой участия работников прибыли [9].
Владея долей капитала, наемный работник становится со-собственником предприятия, на котором он работает. Соеди​нение в одном лице наемного работника и собственника спо​собствует согласованности их интересов. На предприятиях, где реализована система участия наемного работника в капитале, наемные работники как собственники заинтересованы в росте прибыли предприятия, что является стимулом для эффектив​ного использования всех производственных материальных и трудовых ресурсов. Казалось бы, такое же влияние на произ​водство оказывает и система участия работников в прибыли. Однако система участия работников в формировании прибыли напрямую стимулирует использование прибыли на потребле​ние и лишь косвенно на накопление, то система участия в капи​тале в первую очередь стимулирует реинвестирование прибы​ли. В результате растет собственный капитал предприятия, а, следовательно, увеличиваются доля каждого члена трудового коллектива в капитале и их доходы.
Широкие возможности участия работников в формирова​нии капитала создаются в процессе приватизации предпри​ятий путем преобразования их в акционерные общества с по​следующей продажей акций членам трудовых коллективов. Как владельцы акций члены трудового коллектива, могут не только получать дивиденды по акциям, но и продать акции по более высокой курсовой стоимости, что создает заинтересованность не только в росте прибыли, но и в использовании ее на накоп​ление.
