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1. Инновации: понятие, виды.

Инновации (нововведения) — это создаваемые (осваива​емые) новые или усовершенствованные технологии, виды про​дукции или услуг, а также организационно-технические реше​ния производственного, административного, коммерческого или иного характера, обуславливающие продвижение техноло​гий, продукции и услуг на рынок. Таким образом, инновации включают научно-техническую продукцию, продукцию инфор​матики, создаваемые и осваиваемые новые или усовершенство​ванные технологии, новые виды продукции и услуг, новые тех​нологии и способы организации производства, получения но​вого источника сырья, топлива и электроэнергии, новые фор​мы и методы послепродажного обслуживания, новые формы финансовых расчетов с клиентами. К инновациям относятся:
■  научно-техническая продукция — открытия, гипотезы, тео​рии, концепции, экспертные системы, модели, изобретения, рационализаторские предложения, научные и конструктор​ские разработки, проекты, опытные образцы новой техники, новых изделий, продукция информатики (программы для ЭВМ, базы данных);
■  создание передовой производственной технологии — разра​ботка технической документации, рабочих чертежей, изготов​ление необходимого оборудования, испытание и приемка его в установленном порядке;
■  новые технологии в стране или за рубежом, не имеющие аналогов соответственно отечественных или зарубежных;
■  принципиально новая технология — технология, не име​ющая аналогов отечественных и (или) зарубежных, облада​ющая качественно новыми характеристиками, отвечающими требованиям современного уровня или превосходящими его, базирующаяся на высокорезультативных изобретениях;
■  использование передовой производственной технологии — ее внедрение и промышленная эксплуатация, результатом ко​торой является выпуск продукции, оказание услуг (получение или обработка информации);
■  технологически новый продукт — продукт, чьи технологи​ческие характеристики (функциональные признаки, конструк​тивное выполнение, дополнительные операции, а также состав применяемых материалов и компонентов) или предполагаемое использование являются принципиально новыми либо суще​ственно отличающимися от аналогичных ранее производимых продуктов. Такие инновации могут быть основаны на принци​пиально новых технологиях либо на сочетании существующих технологий в новом использовании, либо на использовании ре​зультатов исследований и разработок;
■ технологически усовершенствованный продукт — суще​ствующий продукт, для которого улучшаются качественные ха​рактеристики, повышается экономическая эффективность производства путем использования более высокоэффективных компонентов или материалов, частичного изменения одной или более подсистем (для комплексной продукции).
Специфическое содержание инновации составляют измене​ния, а главной функцией инновационной деятельности являет​ся функция изменения. Австрийский ученый Й. Шумпетер вы​делял пять типичных изменений:
■  использование новой техники, новых технологических процессов или нового рыночного обеспечения производства;
■  внедрение продукции с новыми свойствами;
■  использование нового сырья;
■  изменения в организации производства и его материаль​но-технического обеспечения;
■  появление новых рынков сбыта.
В процессе инновационной деятельности предприятие мо​жет функционировать с наибольшей результативностью лишь только тогда, когда оно четко ориентируется на определенный объект и руководствуется максимальным учетом воздействия факторов внешней и внутренней среды на производство. Для этого необходима подробная классификация инноваций, их свойств и возможных источников финансирования.
Наиболее характерными показателями нововведений явля​ются абсолютная и относительная новизна, новшества, при​оритетность и прогрессивность, уровень унификации и стандартизации, конкурентоспособность, адаптивность к новым условиям хозяйствования, способность к модернизации, а также показатели экономической эффективности и экологической безопасности. Значимость показателей новшества является по сути воплощением показателей технико-организационно​го уровня нововведения и его конкурентоспособности. Их значимость определяется по степени влияния этих факторов на  конечные результаты деятельности предприятия: на себестоимость продукции, ее качество, объем продаж и прибыли в крат​косрочном и долгосрочном периодах, уровень рентабельности реализованной продукции, производства и капитала.
Все многообразие инноваций можно классифицировать по ряду признаков [10].
1. По степени новизны выделяют следующие инновации:
■ принципиально новые, не имеющие аналогов в мировой  практике;
Для принципиально новых видов продукции и технологии особенно важен показатель их патентной и лицензионной чистоты и защиты, так как они как интеллектуальные продукты первого рода обладают не только приоритетностью, абсолютной новизной, но и являются оригинальным образцом, на основании которого при помощи тиражирования получают новшества-имитации, копии или интеллектуальный продукт второго  рода.
■  новшества относительной новизны, не применявшиеся ранее в данной стране, отрасли, на предприятии.
2. По объекту (областям) применения различают:
■ продуктовые инновации, включающие разработку, опытное производство и внедрение технологически новых и усовершенствованных  продуктов,   новых  материалов,   комплекту​ющих изделий и т.п.;
■  процессные инновации, которые главным образом включа​ют разработку и внедрение технологически новых или техноло​гически значительно усовершенствованных производственных методов, включая методы передачи продуктов. Инновации та​кого рода могут быть основаны на использовании нового про​изводственного оборудования, новых методов организации производственного процесса или их совокупности, а также на использовании результатов исследований и разработок. Такие инновации нацелены, как правило, на повышение эффективности производства или передачи уже существующей на пред​приятии продукции, но могут предназначаться также и для производства и поставки технологически новых или усовер​шенствованных продуктов, которые не могут быть произведе​ны или поставлены с использованием обычных производствен​ных методов;
■  технологические инновации, означающие разработку и применение новых технологий в различных отраслях произ​водства и областях человеческой деятельности, которые обес​печивают производство новых видов продукции, повышение их качества, сокращение текущих производственных затрат, повышение экономической эффективности производства. В промышленности к технологическим инновациям не отно​сят следующие изменения: эстетические изменения в продук​тах (в цвете, декоре или т.п.); незначительные технические или внешние изменения в продукте, оставляющие неизменным его конструктивное исполнение, не оказывающие достаточно за​метного влияния на параметры, свойства, стоимость того или иного изделия, а также входящих в него материалов и компо​нентов; расширение номенклатуры продукции за счет ввода в производство не выпускающихся ранее на данном предпри​ятии, но уже достаточно известных на рынке сбыта видов про​дукции (возможно непрофильной), с целью обеспечения сию​минутного спроса и доходов предприятия;
■  организационные инновации, связанные прежде всего с процессами реформирования организационных структур, со​вершенствованием организации производства и труда;
■  управленческие инновации связаны с реструктуризацией процесса управления предприятием. Они реализуются с приме​нением реинжиниринга развития или кризисного реинжини​ринга, применяемого в чрезвычайно сложной ситуации и когда для выхода из нее требуются соответствующие меры радикаль​ного характера;
■  информационные инновации — решают задачи организа​ции рациональных информационных потоков в сфере научно-технической и инновационной деятельности, повышения до​стоверности и оперативности получения информации.
■  социальные инновации направлены на совершенствование форм и систем оплаты труда, улучшение условий труда, организации подготовки, переподготовки и повышения квалифика​ции работников.
■  рыночные инновации — открывают новые рынки реализа​ции производимых продуктов;
■  комплексные инновации — представляют собой сочетание различных инноваций, обеспечивающих одновременное дости​жение не одного, а нескольких положительных результатов.
3.  По степени значимости в экономическом развитии ре​зультатами инновационной деятельности могут быть:
■  пионерные, или базисные инновации, которые коренным образом изменяют технологический уклад, производственную структуру, систему управления и темпы экономического разви​тия. Такие инновации появляются периодически и являются результатом фундаментальных научных исследований. В насто​ящее время к ним можно отнести глобальную информацион​ную систему Internet, открытия в биотехнологии, достижения генной инженерии, нанотехнологий и др.;
■  принципиально новые инновации, на основе которых воз​можно качественное изменение технологической системы, смена поколений техники, появление новых отраслей произ​водства;
■  улучшающие инновации, направленные на усовершенство​вание известных технологий, объектов техники или продукции, основой которых являются результаты прикладных исследова​ний и проектно-конструкторских разработок;
■  простые, или модификационные инновации, обеспечивающие частичное изменение технико-экономических характеристик вы​пускаемой продукции, техники и технологии, позволяющие под​держивать их на определенном потребительском уровне.
4. По масштабам распространения выделяют инновации:
■  транснациональные;
■  межотраслевые;
■  региональные;
■  отраслевые;
■  инновации в рамках предприятия.
5. По причинам возникновения:
■  стратегические инновации, реализация которых позволя​ет получить конкурентные преимущества на рынке;
■  адаптивные инновации, обеспечивающие выживание предприятия в изменяющихся внешних условиях.
Различные виды инноваций находятся в тесной взаимосвязи и предъявляют специфические требования к инновационному механизму. Так, технические и технологические инновации, влияя на содержание производственных процессов, одновремен​но создают условия для проявления управленческих инноваций, поскольку вносят изменения в организацию производства.
Классификатор инноваций позволяет группировать их по тем или иным признакам в зависимости от потребностей поль​зователя, адресности управленческих воздействий, степени ра​дикальности, что представляет основу для оценки возможнос​тей производственного использования и коммерческой реали​зации инноваций.
2. Инновационная деятельность организации.

Инновационная деятельность — вид деятельности, связан​ный с трансформацией идей (результатов научных исследова​ний и разработок либо иных научных достижений) в техноло​гически новые производства или усовершенствованные про​дукты или услуги с целью внедрения их на рынке, в новые или усовершенствованные технологические процессы или способы производства (передачи) услуг, использованные в практиче​ской деятельности.
Инновационная деятельность предприятия выступает как способ удовлетворения взаимосвязанных экономических инте​ресов производства и покупателя, который осуществляется пу​тем использования и коммерциализации результатов научных исследований и разработок для качественного и непрерывного обновления технической и технологической базы производ​ства, организации труда, производства и управления с целью ос​воения и выпуска новой конкурентоспособной продукции, по​лучившей признание на внутреннем и мировых рынках товаров. Инновационная деятельность включает,   во-первых, по​лучение новых знаний (открытие новых закономерностей, яв​лений и свойств материального мира, изобретения, научные или технические рекомендации, ноу-хау и т.п.), во-вторых, использование научного, научно-технического и интеллекту​ального потенциала с целью получения новой продукции, тех​нических средств, технологий, материалов, новых методов ор​ганизации и управления производством, в-третьих, ком​мерческая реализация новых продуктов (услуг), которая удо​влетворяет потребности рынка в новшествах и обеспечивает экономический доход (прибыль), социальный, экологический или иной эффект. Главными источниками доходов предпри​ятий являются не только реализация новой научно-техниче​ской продукции, но прежде всего — широкая продажа права ис​пользования производственных объектов интеллектуальной собственности.
Инновационная деятельность предприятия по разработке, освоению и коммерциализации новшеств включает [10]:
■  проведение научно-исследовательских и конструктор​ских работ по разработке идей новшества, проведению лабора​торных исследований, изготовлению образцов новой продук​ции, видов новой техники, новых конструкций и изделий;
■  подбор необходимых видов сырья и материалов для изго​товления новых видов продукции;
■  разработку нового технологического процесса изготовле​ния новой продукции;
■  проектирование, изготовление, испытание и освоение об​разцов новой техники, необходимой для изготовления продукции;
■  разработку и внедрение новых организационно-управлен​ческих решений, направленных на реализацию новшеств;
■  исследование, разработку или приобретение необходи​мых информационных ресурсов и информационного обеспече​ния инноваций;
■  проведение работ или приобретение необходимой доку​ментации по лицензированию, патентованию, приобретению ноу-хау;
■  организацию и проведение маркетинговых исследований по продвижению инноваций на рынок;
■  подготовку, переподготовку и повышение квалификации кадров, специальные методы подбора персонала, необходимо​го для проведения научно-исследовательских, опытно-конс​трукторских работ (НИОКР), производства новых продуктов и продвижения их на рынок.
Совокупность технологических, управленческих и экономи​ческих методов, обеспечивающих разработку, создание, внед​рение и коммерческую реализацию нововведений, представля​ет собой инновационную политику предприятия. Ее цель — пре​доставить предприятию существенные конкурентные преиму​щества по сравнению с конкурентами и в конечном итоге увеличить реализацию новой продукции и рентабельность про​изводства. На основе инновационной политики предприятия ежегодно формируют инновационную программу, представля​ющую собой комплекс намеченных к реализации инновацион​но-инвестиционных проектов и мероприятий, согласованных по ресурсам, исполнителям и срокам их осуществления и обес​печивающих эффективное решение задач по освоению новых технологий, производству принципиально новых видов про​дукции, совершенствованию действующей системы организа​ции производства, труда и управлением предприятием.
Побудительные мотивы развития инновационной деятель​ности предприятия классифицируются на внешние и внутрен​ние. Внешними мотивами являются:
■  необходимость адаптации предприятия к новым услови​ям хозяйствования, рыночным отношениям, ужесточению от​раслевой и мировой конкуренции, к изменению форм и мето​дов государственного регулирования экономики;
■  изменения в налоговой, кредитно-денежной и финансо​вой политике;
■  совершенствование потребительских предпочтений и дина​мика рынков сбыта, определяющих давление спроса на рынках;
■  активизация конкурентов;
■  конъюнктурные колебания на рынках;
■  структурные отраслевые изменения;
■  появление новых дешевых ресурсов, расширение рынка факторов производства, определяющих давление предложения
на рынках.
Внутренними мотивами инновационной деятельности пред​приятия являются:
■  необходимость    повышения    конкурентоспособности
предприятия и товаров;
■  постоянное его стремление увеличить объем продаж;
■  расширение доли рынка, переход предприятия на новые рынки;
■  обеспечение экономической безопасности и финансовой
устойчивости предприятия;
■  максимизация получения предприятием прибыли в дол​госрочном периоде.
Развитие инновационной деятельности предприятия зави​сит от следующих количественных и качественных факторов-показателей:
■  материально-технических, отражающих уровень разви​тия НИОКР, оснащенность опытно-экспериментальным обо​рудованием, материалами, приборами, оргтехникой, компью​терами, автоматическими устройствами;
■  кадровых, характеризующих состав, количество, структу​ру, квалификацию персонала, обслуживающего НИОКР;
■  научно-теоретических, отражающих результаты поиско​вых и фундаментальных теоретических исследований, которые находят применение на предприятии;
■  информационных, характеризующих состояние инфор​мационных ресурсов, научно-технической информации и доку​ментации в виде научных отчетов, регламентов, технических проектов и другой проектно-конструкторской документации;
■  организационно-управленческих, включающих необхо​димые методы организации и управления НИОКР, инноваци​онными проектами, информационными потоками;
■  инновационных, характеризующих наукоемкость, новиз​ну и приоритетность проводимых работ;
■  рыночных, отражающих уровень конкурентоспособнос​ти новшеств, наличие спроса, заказов на проведение НИОКР, необходимые маркетинговые мероприятия по продвижению новшеств на рынок;
■  экономических, характеризующих экономическую эф​фективность новшеств, затраты на проводимые исследования, рыночную стоимость интеллектуальной продукции; стоимость собственных и сторонних патентов, лицензий, ноу-хау и других видов интеллектуальной собственности;
■  финансовых, характеризующих финансирование иннова​ционной деятельности и инвестиции в новшества и их эффек​тивность.
3. Характеристика инновационного процесса, содержание его этапов.

Жизненный цикл инновации определяется как промежуток времени от зарождения научной идеи до превращения ее в ин​теллектуальный продукт промышленного производства, напри​мер нового товара и его реализации. Существует несколько концепций по структуре и содержанию жизненного цикла ин​новаций. В соответствии с одной из них структуру инновацион​ного цикла можно представить в виде [10]:
ФИ — ПИ — МИ — Разр.техн — Проект. — Осв — Пром.пр - Р,
где ФИ — фундаментальные исследования; ПИ — прикладные исследования; МИ — маркетинговые исследования; Разр.техн — разработки (технические, технологические); Проект — проекти​рование; Осв — освоение; Пром.Пр - промышленное производство; Р — реализация.
Анализируя инновационный цикл, ряд его стадий можно объединить и в итоге выделить четыре основные стадии: иссле​дование – разработка – производство – реализация. Реализация данных стадий осуществляется по следующим этапам.
Начальным этапом инновационного процесса являются фундаментальные и прикладные исследования, результатом которых является интеллектуальный продукт в виде теории, концепции, изобретения или кластера изобретений, програм​мы для ЭВМ, ноу-хау и др. На этом этапе результат научных ис​следований при условии его практического использования ста​новится нововведением. На интеллектуальный продукт распространяются патентные права, которые принимают форму ин​теллектуальной собственности.
На втором этапе в результате выполнения опытно-кон​структорских и технологических разработок создаются такие интеллектуальные продукты, как полезные модели, промыш​ленные образцы, а также знания технического, технологиче​ского, организационно-управленческого или иного характера, составляющие ноу-хау разработки.
На этом этапе проводится большой объем патентных и маркетинговых исследований, позволяющий выработать реше​ние о принципиальной возможности создания коммерчески успешного продукта или технологического процесса и выявить конкурентные разработки, определить стратегию на перспек​тиву. Важнейшее значение при этом имеет правовая охрана со​здаваемых технических, технологических, художественно-конс​трукторских решений, на основе которых создается новый про​дукт или новый процесс.
На третьем — производственном этапе инновационного цикла осуществляется внедрение инновационного продукта в производственный процесс, производится доработка конструк​ции, разработка технологии для серийного производства ново​го товара применительно к конкретным производственным условиям и с учетом потребностей рынка определяются воз​можные объемы реализации и потребители, корректируется маркетинговая стратегия, заключаются контракты на поставку нового товара и при необходимости осуществляется подготов​ка персонала для технического обслуживания. На этом этапе происходит обеспечение регистрации товарных знаков или знаков обслуживания во всех странах предполагаемого экспор​та. Особое внимание уделяется изучению патентно-лицензион​ной ситуации и конъюнктуры рынка, проведению широкой рекламной работы.
Завершающий (четвертый) этап инновационного процес​са — реализация новшества, выступающего в виде нового техни​ческого средства, новой технологии и оборудования для ее осу​ществления, новой продукции производственно-технического или потребительского назначения, новых материалов и изде​лий. Содержанием этого этапа является проведение пусконала-дочных работ у потребителя, при необходимости проектирова​ние и строительство зданий, сооружений, установка силового оборудования, подготовка коммуникаций, выполнение других работ, необходимых для нормальной эксплуатации новой тех​ники. Важным здесь является достижение проектных показате​лей и обеспечение правильной эксплуатации техники. С этой целью проводится обучение персонала приемам работы и тех​ническому обслуживанию новшеств.
На данном этапе на основе коммерциализации новаций про​водится также работа по распространению новшеств во всех об​ластях эффективного их использования. Одновременно с этим происходит совершенствование конструкции технических нов​шеств, технологии его производства, условий эксплуатации с целью снижения издержек в производстве и обслуживании, проводятся мероприятия по обеспечению экологической безо​пасности. Все это способствует поддержанию высоких потреби​тельских свойств новшества, увеличению, например, сроков мо​рального старения техники, а в ряде случаев и расширению сфе​ры ее применения. Завершение этого этапа означает переход новаций в ее качественно новое состояние — инновацию.
Заканчивается четвертый этап инновационного цикла появ​лением новых, более эффективных решений, базирующихся на последних достижениях науки и изобретательской мысли. В ре​зультате этого происходит сокращение масштабов применения известных новшеств и замена их новым поколением техники (продукции) либо осуществляется переход на новые принципы действия, источники энергообеспечения и т.п.
В рамках жизненного цикла инновационный продукт про​ходит следующие стадии.
Первая стадия — зарождение новшества, которое сопро​вождается выполнением необходимого объема специальных научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ, разработкой и созданием опытной партии новшества. Эта ста​дия является наиболее трудоемкой и сложной. Именно здесь велик объем расходов на освоение производства и выпуск опытной партии нового товара, низкая производительность труда и прибыль, которая бывает даже отрицательной.
Вторая стадия — стадия промышленного освоения про​изводства — характеризуется медленным и растянутым во вре​мени наращиванием выпуска продукции.
Третья стадия — стадия подъема, которая характеризует​ся увеличением загрузки производственных мощностей, быст​рым наращиванием производства и ростом объема продаж.
Четвертая стадия — стадия зрелости и стабилизации — характеризуется максимально возможной загрузкой произ​водственных мощностей, устойчивыми темпами роста объемов выпуска продукции и увеличения объема продаж.
Пятая стадия — стадия увядания или упадка — связана с падением загрузки мощностей, сворачиванием производства данного товара и уход его с рынка.
4. Инновационные проекты: обоснование, методы и критерии отбора наиболее эффективных.

Инновационной проект представляет собой пакет докумен​тов, которые обосновывают комплекс разработок и взаимосвя​занных мероприятий по достижению целей инновационной дея​тельности предприятия.
По предметно-содержательной структуре проекты могут быть исследовательскими; научно-техническими по разработке и освоению новой продукции, технологии, модернизации и об​новлению производственного аппарата; реинжиниринговыми, направленными на перепроектирование производственных процессов.
Исследовательские и научно-технические проекты характе​ризуются высокой степенью неопределенности достижения прогнозируемых результатов, поэтому на всех стадиях иннова​ционного цикла они требуют корректировки, а при неясной ре​сурсной или технической перспективе их осуществление могут быть прекращены.
Для инновационных проектов помимо финансового, кадро​вого и материально-технического обеспечения важными крите​риями успешности их реализации являются новизна, патентно-правовая охрана создаваемых технических решений, конкурен​тоспособность будущего новшества, его патентная чистота на предполагаемых рынках реализации.
В зависимости от вида проекта в его разработке и реализа​ции могут принимать участие десятки научных, проектно-конструкторских, технологических организаций, предприятий, фи​нансовые институты, предпринимательские и другие структу​ры. Управление проектом основано на использовании про​граммно-целевых методов планирования.
Успешная инновационная деятельность предприятия мо​жет характеризоваться ее экономической эффективностью или получением научно-технического, социального, экологи​ческого и экономического эффекта.
Экономический эффект — это экономический результат от ис​пользования инноваций (прирост прибыли, объем реализации продукции, снижение себестоимости и капитальных затрат на единицу реализованной инновации, улучшение качества продук​ции и т.д.). Экономическая эффективность характеризуется соот​ношением экономического эффекта (положительного результа​та), полученного от внедрения или реализации инновации, и за​трат, обусловленных на ее создание и реализацию.
Научно-технический эффект состоит в количестве запатен​тованных изобретений и промышленных образцов, в увеличе​нии количества новых прогрессивных технологий, в том числе информационных, в достижении высокого научно-техническо​го уровня разрабатываемых объектов, в росте количества науч​ных публикаций и т.п.
Социальный эффект инноваций выражается в повышении степени удовлетворения социальных потребностей, улучшении условий труда и отдыха, повышении безопасности работников при эксплуатации новой техники и т.п.
Экологический эффект инноваций заключается в снижении выбросов вредных компонентов, улучшении таких экологиче​ских показателей, как уровень акустических, электромагнит​ных, радиационных воздействий, снижении вредных отходов производства при использовании инноваций.
Для управления инновационной деятельностью на предпри​ятии необходима оценка влияния отдельных технико-экономи​ческих факторов и времени на экономический эффект или эко​номическую эффективность инноваций.
Поэтому весьма важным этапом инновационной деятель​ности является поиск кардинальных взаимосвязей и взаимоза​висимостей между показателями технического уровня (каче​ства) новшеств с условиями их производства и эксплуатации и с экономической эффективностью. Такое комплексное требо​вание вытекает из того, что в отдельности решить проблему определения качества и экономической эффективности, на​пример новой техники и технологии, не имеет практического смысла. Целесообразно применить обобщенную технико-эконо​мическую модель (или в простейшем варианте блок-схему), ко​торая выявляет воздействие показателей технического уровня на обобщающие экономические показатели: себестоимость, производительность, приведенные затраты и т.д. Для этого не​обходимо на самом начальном этапе проектирования новше​ства избрать альтернативный вариант: или оптимальные свой​ства новшества при максимальной экономической эффектив​ности, или максимально совершенный уровень новшества при удовлетворительной экономической эффективности [43].
Полезный эффект новшества как в производстве, так и в эксплуатации не всегда можно оценить с помощью стоимост​ных оценок. Поэтому применяют два показателя: минимум при​веденных затрат и интегральный (обобщающий) показатель ка​чества новшества. Если невозможно установить количествен​но-функциональную зависимость между частными показателя​ми качества и приведенными затратами, то используют экспертные или статистические методы по определению сред​невзвешенного обобщающего показателя новшества.
Следующим этапом может служить установление зависи​мости между значением приведенных затрат и обобщающим показателем технического уровня изделия или технологическо​го процесса. Инструментом такого подхода является корреля​ционное и регрессионное моделирование.
Продуктивной является методика оценки инноваций, кото​рая использует как традиционные нормативные подходы, так и метод «затраты — эффективность». При этом необходимо иметь в виду, что при переходе к рыночной экономике произошла пе​реориентация критериев технического и технологического уровня и экономической эффективности нововведений. Это объясняется тем, что в краткосрочном периоде внедрение но​вовведений ухудшает экономические показатели, увеличивает издержки производства, требует дополнительных капиталовложений.
