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1. Проблемы обеспечения эффективности инноваций.

При переходе к рыночной экономике произошла переориентация Критериев технического и технологического уровня и экономической эффективности нововведений. Это объясняется тем, что в краткосрочном периоде внедрение инноваций ухудшает экономические показатели, увеличивает издержки производства, требует дополнительных капиталовложений в развитие НИОКР. Кроме того, интенсивные иннова​ционные процессы, в том числе внедрение новой техники и тех​нологии, нарушают «стабильность», увеличивают неопределен​ность и повышают риск производственной деятельности. При внедрении принципиально новых технологических решений может возникнуть убыток от производственной деятельности. Это может произойти в следующих случаях:
■  использование новой технологии начато преждевремен​но, до того как издержки приведены в соответствие с реальным уровнем цен;
■  предприятие не имеет достаточного опыта во внедрении и эксплуатации новой технологии;
■  НИОКР, лежащие в основе разработки новой техноло​гии, неконкурентоспособны;
■  не проведен реальный анализ экономической конъюнк​туры и сегментации рынка;
■  отсутствует потенциальный спрос на определенные ин​новации;
■  неверно выбрана стратегия маркетинга;
■  не учтено поведение возможных конкурентов;
■  не выявлено влияние на эффективность инновационного проекта таких факторов, как имидж предприятия, наличие то​варного знака, отраслевой принадлежности и т.д. Так в струк​турно слабых или старых отраслях появление новинки высоко​го качества, но не по соответствующей цене, может вызвать рез​кое падение спроса, в том числе и на модели предыдущего по​коления.
Для устранения неэффективности принимаемых технологи​ческих решений важно выявить взаимосвязь внедряемой тех​нологии с конкурентоспособностью предприятия и его поведе​нием. Такая взаимосвязь позволяет выявить следующие страте​гические технологические факторы:
■  инвестиции в НИОКР (доля затрат на НИОКР в прибы​ли, доля затрат в объеме продаж);
■  позиции в конкуренции (лидерство в НИОКР, лидерство в продукции, лидерство в технологии);
■    показатели динамики новой продукции (длительность жизненного цикла, частота появления новой продукции, техно​логическая новизна продукции);
■  динамика технологии (длительность жизненного цикла, частота появления новых технологий, число конкурирующих технологий);
■  динамика показателей конкурентоспособности (техноло​гические различия в производстве продукции, технология как орудие конкуренции, интенсивность конкуренции).
Приведенные технологические факторы выявляют зависи​мость рыночной стратегии предприятия от характеристики НИОКР и применяемой технологии. Для успеха необходимы такие качества новой технологии, как адаптивность, гибкость, способность к «встроенное™» в старое производство, возмож​ности синергизма, четкая стратегия НИОКР и наличие патен​тов и лицензий на технологию, высококвалифицированный персонал, адекватные организационно-управленческие струк​туры. Однако все эти показатели свести к какому-либо единому невозможно, поэтому в рыночной экономике «экспертом» каче​ства технологии выступает рынок, а критерием всего многооб​разия инноваций и их свойств может быть только экономиче​ская эффективность, или в частном случае — экономический эффект.
Экономический эффект от инновационной деятельности, то есть от реализации инновации, может быть выражен в:
■  приросте прибыли;
■  приросте объемов реализации продукции;
■  снижении себестоимости (суммарных издержек произ​водства и реализации) продукции;
■  экономии ресурсов (материальных, трудовых, финансо​вых);
■  улучшении качества продукции;
■  решении социальных проблем и др.
2. Государственное регулирование инновационной деятельности.

Элементами механизма государственного регулирования инновационной деятельности являются:
■  создание законодательной и нормативной правовой базы инновационной деятельности и обеспечение охраны прав на создаваемые объекты интеллектуальной собственности;
■  определение приоритетов научно-технического и инноваци​онного развития и координация инновационной деятельности;
■  прямое участие государства в финансировании научных исследований и инноваций за счет бюджета;
■  увеличение вневедомственного конкурсного финансиро​вания инноваций через научные фонды и развитие венчурного инвестирования в научно-технической сфере;
■  введение страхования инновационных рисков;
■  формирование инновационной инфраструктуры и созда​ние благоприятных условий для деятельности как государ​ственных, так и частных инновационных организаций;
■  стимулирование инвестирования средств в развитие на​уки промышленными предприятиями, банками, частными ли​цами и иностранными организациями;
■  введение налоговых, таможенных и кредитных льгот для поддержки инновационной деятельности.
Основными принципами государственного регулирования ин​новационной деятельности являются:
■  стратегическая ориентация экономики на инновацион​ный путь развития;
■  оптимальное сочетание рыночных механизмов и госу​дарственного регулирования при активизации инновационной деятельности предприятий и предпринимательства;
■  эффективное использование накопленного научно-тех​нического потенциала;
■  направление инновационной деятельности на социально-экономические приоритеты, максимальное удовлетворение потребностей внутреннего рынка, импортозамещение, поиск новых ниш на мировом рынке;
■  поддержка инновационной деятельности посредством кредитной политики, налоговых кредитов, налоговых и тамо​женных льгот и других преференций;
■  создание оптимальных условий для инновационной дея​тельности всем ее субъектам с учетом особенностей организа​ционно-правовых форм и форм собственности;
■  организация замкнутых систем управления инновацион​ной деятельностью, ориентированных на конечный результат;
■  целевое развитие инфраструктур, необходимых для осу​ществления комплексных, базисных и улучшающих инноваций.
В основу повышения эффективности научно-технологиче​ской и инновационной деятельности в Республике Беларусь на предстоящие годы положены:
■  ресурсосберегающие и энергоэффективные технологии производства конкурентоспособной продукции:
■  новые материалы и новые источники энергии;
■  информационные и телекоммуникационные технологии;
■  промышленные биотехнологии;
■  экология и рациональное природопользование.
Для создания новейших технологий производства машино​строительной и сельскохозяйственной продукции, электрон​ной, вычислительной и оптоволоконной техники, строитель​ных материалов, информационных технологий предусматрива​ются следующие действия:
■  создание высокоточного автоматизированного оборудова​ния, включая гибкие производственные модули и инструмент;
■  разработка физических, химических и биотехнологиче​ских процессов получения веществ и материалов различного функционального назначения, включая наноматериалы и на-нотехнологии, новые технологии формообразования, упрочне​ния и восстановления изделий из металлических и неметалли​ческих материалов;
■  создание систем и средств измерения, технической диа​гностики, оптико-механических и оптико-электронных изде​лий нового поколения;
■  создание нового поколения интегральной элементной ба​зы промышленной и бытовой техники, оборудования для ее производства, опто- и СВЧ-электроники, современных электро​технических изделий микросенсорики;
■  создание нового поколения дорожной, внедорожной и специальной техники, транспорта общего назначения, двигате​лей для их оснащения;
■  разработка и внедрение энергоэффективного оборудова​ния, материалов и технологий, в том числе ориентированных на использование местных топливно-энергетических ресурсов, нетрадиционных и возобновляемых источников энергии;
■  создание систем навигационно-временного обеспечения, компьютерных средств и систем, средств связи, включая циф​ровое телевидение и аппаратуру кабельных сетей;
■  разработка и производство автоматизированных систем управления.
Одним из основных инструментов государственного регули​рования инновационной деятельности предприятия является система финансирования. В Республике Беларусь финансирова​ние научной и инновационной деятельности осуществляется:
■  за счет средств республиканского и местных бюджетов;
■  внебюджетных источников;
■  собственных средств предприятий и организаций, осу​ществляющих инновационную деятельность;
■  средств специальных инновационных фондов;
■  отечественных и зарубежных инвестиций;
■  средств венчурных фондов;
Бюджетное финансирование развития инновационной де​ятельности осуществляется по следующим направлениям:
■  проведение фундаментальных и поисковых исследований в области естественных, технических и общественных наук;
■  выполнение государственных научно-технических про​грамм и отдельных проектов;
■  развитие научно-технического сотрудничества на основе международных договоров;
■  подготовка и повышение квалификации научных, науч​но-педагогических и инженерно-технических кадров научных организаций;
■  оказание разовой помощи отдельным ученым, научным коллективам, научно-исследовательским и высшим учебным за​ведениям в целях развития их материально-технической базы, разработки принципиально новых технологий и оборудования;
■  оплата процентов по банковским кредитам, при необхо​димости — погашение задолженностей по ссудам научных орга​низаций.
Основными мерами, обеспечивающими расширение кре​дитного регулирования инновационной сферы, являются:
■  создание сети государственных инновационных банков и государственное стимулирование развития сети коммерческих и кооперативных инновационных банков;
■  предоставление льготных кредитов на работы, связанные с разработкой, освоением и внедрением новой техники и техно​логии;
■  гарантирование займов, предоставляемых на инноваци​онную деятельность коммерческими банками;
■  активное использование и поощрение в банковской сис​теме лизинговых операций.
Таким образом, одним из финансовых источников, обеспе​чивающих решение крупномасштабных научно-технических и инновационных проблем, являются средства государственного бюджета. При ограниченности бюджетных ресурсов использу​ются средства кредитования инновационной деятельности. Для обеспечения гарантий возврата кредита используется сис​тема залога недвижимого имущества.
Долгосрочное кредитование, особенно в условиях зарожда​ющегося инновационного предпринимательства, является од​ним из важных источников инноваций. Банковский кредит в отличие от бюджетного финансирования стимулирует повыше​ние эффективности инновационных мероприятий и в целом ряде случаев может оказаться более приемлемым и удобным методом мобилизации денежных средств на длительные сроки, исключая выпуск корпоративных акций или размещение обли​гационных займов.
Важными направлениями активизации инновационной де​ятельности являются:
■  создание государственной институциональной системы, интегрирующей на единой научно-методологической основе стратегию и методологию реализации инновационного процес​са, механизмы и законодательно-правовую базу, а также обслу​живающие организационные структуры;
■  формирование и не только необходимого законодатель​ства, сочетающего стабильность и своевременную корректиров​ку инновационной деятельности в соответствии с потребностя​ми рынка, но и создание реально действующих механизмов, обеспечивающих соблюдение законодательства в области охра​ны прав интеллектуальной и промышленной собственности;
■  стимулирование инноваций путем поощрения конкурен​ции, предоставления участникам инновационных процессов различных финансовых субсидий и льгот. Большое значение при этом имеет организация частичного или полного государ​ственного страхования инновационных рисков. Одновременно государство может оказывать «инновационное давление» на хо​зяйствующие субъекты введением санкций за выпуск устарев​шей продукции или использование устаревших технологий;
■  кадровое обеспечение инновационной деятельности, что требует соответствующей корректировки содержания про​грамм обучения в учебных заведениях с целью развития твор​ческого потенциала генераторов инноваций и восприимчивос​ти специалистов к инновациям;
■  гибкая налоговая система, которая в области активиза​ции инновационной деятельности предусматривает льготное налогообложение; освобождение от налогов; льготы по тамо​женным платежам на ввозимую продукцию научно-техниче​ского характера. Например, если предприятие осуществляет об​новление производственной базы на основе новой техники, внедрение наукоемких производственных технологий, расши​рение выпуска продукции, пользующейся повышенным спро​сом, увеличение экспортных поставок, то налоговая ставка должна снижаться в соответствии с предусмотренной в законо​дательных актах шкалой, и наоборот;
■  развитие инновационно-ориентированной национальной экономики требует конкретизации общегосударственных принципов, направлений и задач на микроуровне, на каждом пред​приятии, на уровне структурных и функциональных его под​разделений. 

3. Научные и научно-технические программы.

Инновационная деятельность предприятия осуществляется на основе научных и научно-технических программ и иннова​ционных проектов. В Республике Беларусь система планирования, организа​ции, финансирования и выполнения включает следующие на​учные и научно-технические программы [11]:
■  государственные программы фундаментальных исследо​ваний, направленные на получение новых знаний о закономер​ностях развития природы, человека, общества, искусственно созданных объектах и способах их применения;
■  государственные программы ориентированных фунда​ментальных исследований, направленные на решение отдель​ных крупных проблем и на выяснение направлений дальнейшего использования полученных новых знаний;
■  государственные программы прикладных исследований, направленных на выявление путей практического применения открытых ранее явлений и процессов, решение конкретных за​дач, имеющих непосредственное приложение в экономике страны;
■  государственные научно-технические программы, пре​дусматривающие комплекс проектов научно-исследователь​ских работ  (НИР), опытно-конструкторских  работ  (ОКР), опытно-технологических разработок (ОТР) и задания по освое​нию в производстве объектов техники, новых технологий и ма​териалов;
■  отраслевые научно-технические программы, предусмат​ривающие комплекс НИР, ОКР, ОТР и мероприятий по подго​товке производства, направленных на решение научно-техни​ческих, социальных или экономических проблем отрасли;
■  региональные научно-технические программы, преду​сматривающие комплекс НИР, ОКР, ОТР и разработок органи​зационно-экономического характера, направленных на реше​ние проблем региона.
Все программы определяются исходя из приоритетных на​правлений научно-технического развития, утверждаемых Сове​том Министров Республики Беларусь, проходят экспертизу и конкурсный отбор, по ним определяются государственные за​казчики и исполнители тем научных исследований.
При тематическом планировании научных исследований решаются следующие основные задачи:
■  определение направлений научных исследований, кото​рое должно базироваться на оценке тенденций развития по конкретным направлениям мировой науки и техники;
■  оценка научно-технического уровня тем, входящих в порт​фель заказов, с помощью которого и на основе патентно-конъ​юнктурных исследований можно установить фактический уро​вень имеющихся разработок в определенном направлении;
■  установление наиболее эффективных тем, входящих в портфель заказов, и формирование тематического плана, кото​рое осуществляется при помощи технико-экономического обоснования анализа преимуществ и недостатков предполага​емых решений. В результате решения этой задачи формируют​ся выводы о целесообразности и рациональности выбранных путей решения проблемы, новизне и патентоспособности раз​работки;
■  укрупненное определение основных технико-экономи​ческих параметров разработок (производительности изделий, их надежности, технологичности и т.п.).
Алгоритм процесса планирования по конкретному направ​лению исследований включает следующие этапы:
■  выявление имеющихся или возможных в перспективе потребителей;
■  формулирование проблемы и целей исследований;
■  анализ имеющихся альтернативных решений данной проблемы и тенденций развития основных технико-экономи​ческих показателей;
■  оценка имеющихся финансовых, кадровых, материально-технических ресурсов;
■  оценка вероятности технического и коммерческого риска;
■  выбор наилучшего варианта решения проблемы;
■  составление тематического плана и его реализация.
В зависимости от направленности исследований в темати​ческих планах предусматривается получение инновационного продукта либо в виде конкретных технических решений, гото​вых к дальнейшей практической реализации, рекомендаций, методик и т.п., либо в виде опытных образцов новой техники, новых технологических процессов и материалов.
4. Планирование инновационной деятельности организации.

Развитие предприятия осуществляется по всем направлениям его деятельности. Выделим следующие основные блоки планирования инновации: научно-исследовательская и опытно-конструкторская работа созданию новой продукции (НИОКР); капитальное строительство новых производственных и административных зданий; реконструкция, модернизация и обновление основных фондов; техническое и организационное совершенствование произ​водства, труда и. управления; рационализация и изобретательство.
Источниками финансирования, инноваций являются: при​быль, амортизационные отчисления, капитал собственников в виде очередной эмиссии акций или вклада; заемные средства, которые затем возвращаются из прибыли. Форма долгосрочного плана финансирования инноваций предприятия представлена в табл. 1. В ней приведены итоговые суммы вложений в акти​вы предприятия. Перечень инновационных проектов, заплани​рованных на год, должен содержать информацию о капитальных и текущих затратах (табл. 8.2), а также об их экономической эф​фективности (табл. 8.3).                                          
План инновационной деятельности включает укрупненную структуру работ или подробный перечень всех инновационных проектов, нуждающихся в финансировании за счет капитальной стоимости. Кроме того, необходимо планировать мелкие организационно-технические мероприятия, на осуществление которых предусматриваются текущие издержки, относящиеся на себесто​имость продукции. 
Для финансирования текущих издержек составляются соот​ветствующие сметы затрат по комплексным статьям калькуля​ции. Для финансирования научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ, технологической и организа​ционной подготовки производства за счет части чистой прибыли составляются сметы расходов по темам НИР, по каждому виду продукции и в целом по предприятию. Если длительность цикла, подготовки новой продукции не превышает год, то затраченные по смете средства относятся на один из счетов оборотного капи​тала — «Расходы будущих периодов». Эти затраты затем списы​ваются в течение года на выпускаемую продукцию по частям в соответствии с принятой на предприятии учетной политикой. На инновации составлены бизнес-планы инвестиционных проектов.
Аналогичным образом капитализируются расходы на подготовку и освоение производства по продукции со сроком осуществления инновационного проекта более года. Они представляют собой стоимость интеллектуального продукта, относятся к нематериальным активам и по мере реализации новой продукции по частям через амортизацию переносятся на ее себестоимость.
Текущие затраты, связанные с техническим и организацион​ным совершенствованием производства, сертификацией и стан​дартизацией изделий, экологизацией и рационализацией произ​водства включаются в расходы по содержанию и эксплуатации оборудования, общехозяйственные и коммерческие статьи зат​рат. Они предусматриваются в соответствующих калькуляционных статьях при планировании себестоимости продукции и в бухгалтерском учете.
Процедуру планирования экономической эффективности инноваций можно разбить на три части. Одна группа инноваций имеет четко выраженные капитальные и текущие затраты, которые отражаются в расчете потребности финансирования, но результат не поддается прямому расчету. Так, выпуск новой продукции, по которой в течение нескольких лет проводились НИОКР, обусловлен не только инновацией, но и использовани​ем имеющихся активов и трудовых ресурсов. Мероприятия, свя​занные с охраной природы, как правило, также имеют прямые затраты и косвенные результаты.
Вторая часть инноваций — крупные инвестиционные проекты, которые нуждаются в специальном технико-экономическом обосновании. Бизнес-планы инвестиции входят в систему планирования инноваций как с точки зрения затрат, так и с точки зрения основного результата — динамического срока возврата капитала при дисконтировании денежных потоков за ряд лет. 
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