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1. Формирование инновационной стратегии организации.

Основой для формирова​ния инновационной стратегии предприятия являются научные исследования, причем первостепен​ное значение придается ориентации результатов исследования на рыночные потребности. Постоянное обновление и иннова​ционное развитие производства является основным источни​ком достижения и удержания конкурентных преимуществ предприятия на рынке. Факторами, влияющими на форми​рование конкурентных преимуществ, являются инвестиции в НИОКР, т.е. доля затрат на НИОКР в процентах от прибыли, новизна технологий и динамика обновления продукции, пози​ция предприятия на рынке.
В теории и практике управления инновационной деятель​ностью предприятия выделяют следующие инновационные стратегии: наступательную, оборонительную (защитную) и приспособительную.
Наступательная стратегия предприятия предполагает крупные и эффективные инвестиции в НИОКР, активное их проведение, что требует высококвалифицированного управ​ленческого и научно-технического персонала, готовности к риску, проведения активной маркетинговой политики. Эта стратегия позволяет поддерживать лидирующие позиции на рынках и обеспечивать высокую рентабельность производства.
Оборонительная стратегия инновационной деятельности направлена на поддержание конкурентоспособности продук​ции, снижение риска в инновационной деятельности, повыше​ние качества и количества воспроизводимых новшеств, более полное удовлетворение индивидуальных заказов потребителей.
Приспособительная стратегия предполагает закупки лицен​зий на новые запатентованные технологии, позволяющие улуч​шить известный продукт или снизить издержки производства.
В любом случае стратегия инновационного развития пред​приятия должна быть направлена на решение следующих пер​воочередных задач:
■  повышение научно-технического уровня производства;
■  рациональное использование всех видов имеющихся ре​сурсов;
■  обеспечение рентабельности хозяйственной деятельнос​ти и стабильного финансового состояния;
■  поддержание конкурентных преимуществ предприятия на рынках сбыта продукции.
Источниками исходной информации для выбора стратегии и направлений НИОКР являются тематические планы перспек​тивного развития, конкурентное положение на рынке, отноше​ния с потребителями продукции и контрагентами.
Стратегия инновационного развития предприятия реализу​ется через инновационные проекты.
2. Функционально-стоимостной анализ (ФСА) как метод повышения конкурентоспособности продукции на основе инновационной деятельности.

Функционально-стоимостной анализ (ФСА) представляет собой ме​тод системного исследования функций объекта (продукции, процесса, структуры), направленный на минимизацию затрат в сферах, проектирования, производства и эксплуатации при сохранении или повышении качества объекта. Фактически ФСА является технологией анализа затрат на выполнение изделием его функций. Цели ФСА различаются в зависимости от стадии его применения (рис. 1).
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Метод ФСА начал активно применяться в промышленности с 1960-х гг., прежде всего в США. Его использование позволило сни​зить себестоимость многих видов продукции без снижения ее каче​ства и оптимизировать затраты на изготовление. Сейчас ФСА явля​ется одним из самых популярных видов анализа изделий и процессов. При проведении функционально-стоимостного анализа определяют функции элементов технического объекта или системы и проводят оцен​ку затрат на реализацию этих функций с тем, чтобы эти затраты снизить. ФСА может быть задействован при решении следующих проблем:
•   повышении качества продукции;

•   достижении оптимального соотношения «качество—цена»;,
•   снижении себестоимости продукции;   
•   сокращении или ликвидации брака;
•   устранении узких мест и диспропорций в производстве продукции. Основные принципы ФСА представлены на рис. 2. 
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Функциональность означает рассмотрение продукта как комплек​са выполняемых функций.
Системность предполагает изучение каждой функции продукта как самостоятельной системы, реализуемой совокупностью материальных элементов и связей между ними, с одной стороны, и как части системы более высокого порядка — с другой.
Экономичность означает необходимость анализа затрат на функции продукции и их материальные носители на всех стадиях жизненного цикла продукта (от проектирования до эксплуатации).
Принцип творчества в ФСА связан с необходимостью активиза​ции коллективной работы над продукцией, подразумевающей нали​чие не только индивидуального, но и коллективного творчества.
Существуют три формы ФСА:
1.  Корректирующая (используется при совершенствовании ранее созданных продуктов). 
2.  Творческая (применяется при проектировании новой продукции),
3.  Инверсная (используется при поиске новых сфер применения продукции, унификации продукции).
ФСА, используемый в целях совершенствования качества объекта анализа, может быть определен как процесс последовательного построе​ния ряда специфических моделей анализируемого объекта, позволяю​щих исследовать характер взаимодействий между элементами объекте,. а также взаимодействия объекта с надсистемой и окружающей средой.
При проведении ФСА строятся следующие разновидности моделей:
• компонентная модель (КМ) — систематизированный перечень материальных компонентов объекта с указанием элементов надсистемы;
• потоковая модель (ПМ) — графическое отображение характера связей между компонентами анализируемой системы в процес​се их функционирования;
•  функциональная модель (ФМ) — условное графическое изобра​жение состава и взаимодействия функций объекта;
•  функционально-идеальная модель (ФИМ) — модель усовершенствованного объекта, лишенного всех или части вредных функций 
и нежелательных эффектов, выявленных на предыдущих этапах ФСА (при сохранении или совершенствовании полезных функ​ций). 
Укрупненный алгоритм ФСА отражен в табл. 6.1.
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3. Понятие и элементы инновационной инфраструктуры.

Экономическая эффективность инновационной деятель​ности зависит от инфраструктуры, которая ее обеспечивает, и внутрипроизводственного управления, рыночного и государ​ственного регулирования этого вида деятельности.
Инновационная инфраструктура — это система институтов (организаций и учреждений), обеспечивающих через определен​ные формы, методы и мероприятия поддержку инновационной деятельности и инновационного предпринимательства. Она включает три основных функциональных блока: 1) специализи​рованные организации поддержки и обслуживания инновацион​ных предприятий. Это организации информационного, финан​сово-экономического обеспечения; экспертизы; сертификации, патентования и лицензирования наукоемкой продукции; подго​товки и переподготовки кадров; лизинговые центры; консульта​ционные службы; фирмы специализированных услуг (бухгалтер​ские, аудиторские, рекламные и др.); технологические посредни​ки; 2) центры «выращивания» (создания) этих предприятий (бизнес-инкубаторы); 3) зоны инновационного предпринима​тельства (научные и технологические парки) [32].
Современными формами организации инновационной де​ятельности и внедрения научных разработок в производстве яв​ляются технологическая кооперация, рисковое (венчурное) предпринимательство, территориальные научно-промышлен​ные комплексы, межстрановый технологический трансферт.
В общем виде инновационная инфраструктура состоит из научной, научно-производственно-технологических и функцио​нальных подсистем.
Базисом научно-технического развития предприятии явля​ются научные исследования. Роль науки как основополагающе​го революционного элемента в развитии производительных сил усиливается по мере перехода производства на новые тех​нологические уклады, принципы и технические средства, рас​ширения автоматизации и компьютеризации производства.
Организационно-инновационная инфраструктура Респуб​лики Беларусь в области науки включает:
■  академическую науку, представленную учреждениями Национальной академии наук Беларуси;
■  вузовскую науку, представленную научно-исследователь​скими организациями и научными подразделениями вузов;
■  отраслевую науку, включающую отраслевые научно-ис​следовательские, проектно-конструкторские и проектно-технологические организации и лаборатории;
■  внутрипроизводственный сектор науки, в который входят научно-исследовательские, проектно-конструкторские, техно​логические и экспериментальные подразделения предприятий;
■  вневедомственную науку, представленную независимыми научно-производственными организациями, создаваемыми для осуществления коммерческой деятельности в форме малых предприятий.
Научно-производственно-технологическую подсистему инно​вационной инфраструктуры составляют технопарки, технополисы, малые инновационные фирмы, инновационно-техноло​гические центры, бизнес-инкубаторы, венчурные предприятия.
Научные и технологические парки (технопарки, научно-тех​нологические парки, технополисы) — это форма интеграции науки с производством, которая относится к разряду террито​риальных научно-промышленных комплексов и служит для не​прерывного формирования нового бизнеса и его поддержки, развития наукоемких технологий, определяющих основу вен​чурного бизнеса.
Технопарк — это компактно расположенный комплекс, кото​рый может включать в себя научные учреждения, вузы и пред​приятия промышленности, информационные и выставочные комплексы, службы сервиса, и предполагает создание комфорт​ных условий для инновационной деятельности. Основной целью технопарков является коммерциализация научно-техни​ческой деятельности и продвижение инноваций в сферу мате​риального производства. В Республике Беларусь технопарки создаются для разработки высокотехнологичной наукоемкой продукции в рамках выполнения государственных и региональ​ных научно-технических программ. Технопарки получили ши​рокое развитие в США (более 300), Германии и других странах. В России их 60, в Беларуси по состоянию на 2006 г. - 10.
Технополис представляет собой конгломерат из нескольких сотен научно-исследовательских учреждений, промышленных предприятий, внедренческих, венчурных организаций, кото​рых связывает заинтересованность в появлении новых идей и ускорение их коммерциализации. Технополисы включают в се​бя небольшие города, центром технополиса, как правило, явля​ется крупный университет. Эта форма организации инноваци​онной деятельности получила развитие в Японии, где создано 19 технополисов.
Малые инновационные фирмы создаются, как правило, уче​ными, инженерами, изобретателями, стремящимися с расче​том на материальную и моральную выгоду осуществить ком​мерческую реализацию собственных разработок и других но​вейших достижений науки и техники.
К структурам, способствующим развитию инновационной деятельности также относятся инновационно-технологические центры, информационные и маркетинговые центры, бизнес-инкубаторы, венчурные фирмы, центры трансферта технологий.
Инновационно-технологические центры создаются главным образом при крупных университетах и специализируются на создании новой наукоемкой продукции, высоких технологий, освоении их в производстве и коммерческой реализации на отечественных и зарубежных рынках.
Бизнес-инкубатор — это структура, специализирующаяся на создании благоприятных условий для возникновения и эффек​тивной деятельности предприятий, реализующих оригиналь​ные научно-технические разработки и изобретения. Бизнес-ин​кубатор проводит экспертизу инновационных проектов, поиск инвесторов, оказание правовых, рекламных, информационных и других услуг, представляет на льготных условиях помещения, оборудование, опытное производство.
Кроме научной и научно-производственно-технологической подсистем, обеспечивающих создание и освоение новой науко​емкой продукции и высоких технологий, инновационная инфра​структура включает следующие функциональные подсистемы:
■  финансово-кредитную подсистему обеспечения инноваци​онной деятельности (бюджетные, внебюджетные, инновацион​ные фонды, страховые компании, кредитные учреждения и т.п.);
■  информационную подсистему, позволяющую оценить рыночную перспективу научно-технических разработок, осу​ществить поиск деловых партнеров, предоставить необходи​мые данные (аналитические, статистические центры, инфор​мационные сети и базы данных);
■  подсистему подготовки и переподготовки кадров для ин​новационной деятельности;
■  подсистемы экспертизы проектов и программ, стандар​тизации, сертификации продукции, инновационного сервиса (инжиниринговые и консалтинговые фирмы); продвижения наукоемкой продукции на отечественные и зарубежные рынки (маркетинг, патентно-лицензионная работа, организация вы​ставок и ярмарок).
Таким образом, инфраструктура инновационной деятель​ности представляет собой совокупность подсистем, обеспечи​вающих осуществление и развитие всех стадий инновацион​ного цикла вплоть до выпуска и реализации наукоемкой про​дукции. А поэтому все подсистемы инфраструктуры должны работать согласованно, обеспечивая коммерческий успех ин​новаций.
4. Венчурная деятельность и ее особенности.

Венчурные предприятия (рисковые) — небольшие научно-тех​нические организации, создаваемые для апробации, доработки и доведения до промышленной реализации рискованных инно​ваций. Они создаются обычно на договорной основе на сред​ства нескольких юридических и физических лиц, либо на ин​вестиции крупных компаний, фондов, банков, зарубежных ин​весторов. Венчурные предприятия осуществляют кредитова​ние и финансирование перспективных научных разработок и изобретений с высокой степенью неопределенности конечных результатов, а также активно участвуют в подборе кадров, оцен​ке эффективности выполнения этапов разработки и реализа​ции проектов, предоставляют консультации.
Венчурные бизнес – одна из форм технологических нововведений, которая трактуется как рискованный бизнес. Венчурный бизнес характерен для коммерциализации результатов научных исследований в наукоемких и в первую очередь в высокотехнологических областях, где получение эффекта не гарантировано и имеется значительная доля риска. Под венчурной, фирмой понимается обычно коммерческая научно-техническая фирма, занятая разработкой и внедрением новых и новейших технологий и продукции с неопределенным заранее доходом, т.е. с рискованным вложением капитала.                                                                 
B  развитии инновационного предпринимательства важную играют малые предприятия. Венчурный бизнес имеет преимущества перед другими формами организации инновационного предпринимательства в малом бизнесе — высокую гибкость, динамизм. Венчурное предпринимательство базируется на принципах создания и распределения риска. Оно позволяет авторам идей, не имеющим в достаточном объеме собственных средств, реализовать эти идеи.

Венчурный бизнес зародился и получил широкое развитие в США. Любой малый инновационный бизнес испытывает ограниченность материальных и финансовых ресурсов, слабость научно-технической базы и нуждается в эффективной поддержке со стороны государства. В США разработана и действует комплексная программа государственной помощи малому инновационному бизнесу. Она включает в себя прямое финансирование малых предприятий из федерального бюджета, систему контрактного финансирования этих предприятий министерствами и ведомствами, благоприятные налоговое законодательство и амортизационный климат. Суть венчурного бизнеса в США состоит в том, что инновационные фирмы реализуют свои идеи с помощью средств, предоставляемых инвесторами в обмен на приобретение по льготной цене акций создаваемых компаний.
Способствует развитию венчурного предпринимательства наличие развитого рынка ценных бумаг и возрастающее проникновение зарубежных фирм на рынок интеллектуальной собственности. Одна из предпосылок — скрытая приватизация государственной интеллектуальной собственности, когда сотрудники государственных предприятий и научно-исследовательских организаций переходят в малый инновационный бизнес. Кроме того, такого рода нововведения не требуют значительных инвестиций.    
