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1. Сущность комбинирования производства и его формы.

Комбинирование производства — это соединение на одном предприятии нескольких технологически связанных специали​зированных производств разных отраслей. Ведущее из произ​водств определяет профиль, отраслевые особенности, специа​лизацию по выпуску той или иной готовой продукции и в ос​новном — внутрипроизводственную структуру предприятия. 
Признаками комбинирования производства являются: объ​единение разнородных производств; пропорциональность меж​ду ними; технико-экономическое единство этих производств; производственное единство, определяющее общими коммуни​кациями; единое энергетическое хозяйство и общие вспомога​тельные и обслуживающие производства. Технико-экономиче​ское единство выражается в том, что все производства соответ​ствуют по качеству, номенклатуре и количеству выпускаемой продукции, продукты одного производства служат сырьем, по​луфабрикатами или топливом для других производств. Данное единство обеспечивается сочетанием централизованного управ​ления, расширением самостоятельности и ответственности от​дельных производств и служб предприятия. Организационное единство выражается в согласова​нии стратегии развития и организационной структуры управ​ления. Все это приводит к территориальному единству, которое  выражается в осуществлении процесса производства на едином пространстве, хотя в отдельных случаях общей площадки может и не быть.
Предпосылками развития комбинирования производства являются: специализация производства и его концентрация, высокий уровень развития науки и техники. Как правило, вхо​дящие в состав комбинатов производства — это крупные специ​ализированные подразделения. Развитие научно-технического прогресса делает технически возможным и экономически им годным использование отходов производства, более полное извлечение из продуктов его полезных веществ, тем самым со​здаются возможности для дальнейшего развития комбинированных производств на основе комплексного использования сырья и отходов производства.
Важнейшими формами комбинирования являются: 
■ комбинирование на основе сочетания последовательных стадий переработки исходного сырья (например, металлурги​ческие, текстильные и некоторые химические комбинаты);
■ комбинирование на основе комплексного использования сырья или нескольких видов исходных материалов (например, нефтехимические комбинаты);
■  комбинирование на основе утилизации отходов производства (например, комбинаты по переработке древесины).
Комбинирование может осуществляться по-разному: 1) пу​тем нового строительства предприятия, если проектом преду​сматривается комбинация нескольких производств; 2) преоб​разования действующих предприятий в комбинированные на основе открытия в их составе новых цехов, технологически свя​тимых с основным производством по линии утилизации обра​зующихся отходов; 3) органического слияния ранее самостоя​тельных, но технологически связанных предприятий в новый комплекс.
В зависимости от характера связи между производствами различают: вертикальное комбинирова​ние, совмещающее последовательные стадии переработки сырья в полуфабрикаты и готовую продукцию; горизонтальное ком​бинирование, заключающееся в получении разноотраслевой продукции на различных ступенях переработки сырья; смешан​ное комбинирование, которое объединяет два вышеназванных.
Для определения уровня развития комбинирования производ​ства на предприятии могут быть использованы следующие по​казатели:
■  удельный вес выпускаемой комбинированной продукции (Vпр.комб ) в действующих ценах в общем объеме валовой про​екции отрасли (Vпр.отр);
■  удельный вес сырья, полуфабрикатов, перерабатываемых н последующий продукт на месте их получения, в общем коли​честве тех же видов сырья и полуфабрикатов, произведенных на комбинате;
■  доля побочной продукции, полученной в результате ме​жотраслевого и внутриотраслевого комбинирования, в об​щем выпуске продукции комбинатом (коэффициент комби​нирования);
■  количество стадий и отраслей производства, охватывае​мых комбинатом;
■  численность работающих, занятых на комбинированных производствах;
■  доля основных средств, находящихся в комбинирован​ных производствах, в общей стоимости основных средств от​расли;
■  количество перерабатываемого в комбинированных про​изводствах сырья;
■  объем товаров, получаемых из перерабатываемого на комбинатах сырья;
■  процент извлечения полезных компонентов из сырья, применяемого в отрасли, на комбинате.
2. Особенности развития комбинирования в различных отраслях промышленности.

Комбинирование позволяет значительно повышать эффек​тивность производства за счет:
•   комплексного использования отходов;
•   снижения удельных капитальных вложений на содержание обслуживающих производств, ремонтного и складского хо​зяйств, водо-, тепло- и пароснабжения и т. д.;
•   расширения сырьевой базы для промышленного производ​ства;
•   экономии на транспортных средствах;
•   равномерного размещения промышленных предприятий.
Комбинаты могут возникнуть в результате организацион​ного слияния нескольких самостоятельных предприятий. Но объединение можно назвать комбинатом только в том случае, если произойдет практическое объединение разноотраслевых производств.
Комбинирование имеет существенные различия в разных от​раслях.
Так, например, в черной металлургии комбинаты за счет вы​сокого уровня концентрации производства развивают комплекс​ное производство: азотных удобрений из коксового газа и азота, поступающего из кислородного цеха; строительных материалов из металлургических шлаков; огнеупоров и т. д. Эффективность производства на металлургических комбинатах может быть зна​чительно повышена за счет утилизации тепла из шлаков и нагре​той воды (так, 60% потребности металлургического комбината в топливе может быть удовлетворено за счет использования вто​ричных энергоресурсов).
В цветной металлургии эффективность производства значи​тельно повышается за счет объединения процессов добычи и пе​реработки руды, а также комплексной переработки сырья и отхо​дов. Так, например, полиметаллические руды содержат цветные металлы, серу, редкоземельные элементы, и их комплексное ис​пользование позволяет существенно расширять сырьевую базу промышленности. Внутриотраслевое комбинирование в цветной металлургии позволяет сочетать производство меди и свинца с получением таких редких металлов, как кобальт, кадмий, сурьма, молибден, и рассеянных металлов - германия, висмута, теллура и др. Редкие и рассеянные металлы имеют значительную стои​мость, часто более высокую, чем основные цветные металлы. В химической промышленности комбинаты, например неф​техимические, позволяют комплексно, с высокой эффективно​стью перерабатывать сложное нефтяное сырье и получать про​дукты переработки нефти (бензин, керосин, смазочные масла и т. п.), а также этилен, аммиак, пропилен с последующей их пере​работкой в этиловый спирт, азотные удобрения, полиэтилен, пластические массы и т. д.
Комбинаты в деревообрабатывающей и целлюлозно-бумаж​ной промышленности основаны на комплексной переработке древесины, производстве картона, древесностружечных плит, химических и других продуктов. Отходы производства древеси​ны используются в качестве сырья для гидролизно-дрожжевого, дубильного и других производств.
В пищевой промышленности комбинаты позволяют значи​тельно повышать эффективность производства на основе ком​плексной переработки сырья и утилизации отходов с учетом ма​лой транспортабельности сельскохозяйственного сырья, его се​зонности и др. (мясокомбинаты, рыбокомбинаты, плодоовощные комбинаты). Эффективно создание комбинатов на стыке различ​ных отраслей, например промышленности и сельского хозяйства.
Таким образом, в основе эффективности комбинирования лежат возможность использования прогрессивной технологии и высокая степень непрерывности технологических процессов, что позволяет экономить сырье, материалы, трудозатраты, капиталь​ные вложения, повышать производительность труда.
При оценке эффективности комбинирования следует обосно​вывать величину затрат, которые необходимы для выпуска кон​кретной продукции, производимой обычным и комбинированным способами. При этом сравнение идет по таким показателям, как себестоимость продукции (с учетом транспортных затрат), капи​тальные вложения, производительность труда. Обязательное ус​ловие сравнения двух вариантов - учет именно тех затрат и ре​зультатов, которые обусловлены процессом комбинирования. 
3. Технико-экономическое и организационное единство производства.

Каждое предприятие является единым производственно-техническим организмом. Производственно-техническое единство — важнейшая черта предприятия. Оно определяется общностью назначения изготовляемой продукции или процессов ее производства и создает условия для квалифицированного и оперативного руководства предприятием.

Предприятие может состоять из технологически однородных цехов или участков (прядильные цеха на прядильной фабрике, цеха мелкого, крупного и других видов литья на литейном заводе); из технологически разнородных цехов или участков, в результате совместных усилий которых выпускается определенная продукция (литейные, кузнечные, термические, механические и другие цеха машиностроительных заводов; прядильные, ткацкие и отделочные цеха текстильных фабрик; доменные, мартеновские и прокатные цеха металлургических заводов и т. п.).

Существенным признаком, объединяющим предприятие в единый организм, является наличие общего вспомогательного хозяйства, обслуживающего все части предприятия, а также единство территории (последнее в некоторых случаях, например на комбинатах, необязательно). Общее вспомогательное хозяйство и единство территории создают более тесные связи между отдельными звеньями предприятия.

Предприятие обладает также организационным единством, что означает наличие единого руководства, учета, стратегии развития.

Важной чертой, характеризующей предприятие, является его экономическое единство, т. е. единство коллектива работников, занятых на нем, общность материальных, технических и финансовых ресурсов, а также экономических результатов работы.

Структура — это совокупность составляющих систему элементов и устойчивых связей между ними. Структура предприятия — это состав и соотношение его внутренних звеньев: цехов, отделов, лабораторий и других компонентов, составляющих единый хозяйственный объект. Факторами, определяющими структуру предприятия, являются: характер продукции и технологии ее изготовления, масштаб производства, степень специализации предприятия и кооперирования его с другими фабриками и заводами, а также степень специализации производства внутри предприятия.

Какого-либо устойчивого стандарта структуры не существует. Структура конкретного предприятия постоянно корректируется под воздействием производственно-экономической конъюнктуры, научно-технического прогресса и социально-экономических процессов.

При всем многообразии структур все производственные предприятия имеют идентичные функции, главные из которых — изготовление и сбыт продукции. Чтобы обеспечить нормальное функционирование, предприятие должно иметь в своем составе цеха или мастерские по изготовлению основной продукции (выполнению работ, оказанию услуг) и по обслуживанию производственного процесса.

Помимо того, каждое предприятие независимо от его размеров, отраслевой принадлежности и уровня специализации постоянно ведет работу по оформлению заказов на изготовление продукции; организует ее сохранность и сбыт заказчику; обеспечивает закупку и поставку необходимого сырья, материалов, комплектующих изделий, инструмента, оборудования, энергоресурсов.

Наконец, чтобы каждый работник в любой отрезок времени делал именно то, что необходимо остальным и всему предприятию в целом, нужны управляющие органы. На эти органы возлагаются задача определения долгосрочной стратегии, координация и контроль текущей деятельности персонала, а также наем, оформление и расстановка кадров. Все структурные звенья предприятия, таким образом, связаны между собой с помощью системы управления, которая становится его головным органом.

В отличие от общей структуры производственная структура предприятия представляет собой форму организации производственного процесса и находит свое выражение в размерах предприятия, в количестве и составе цехов и служб, созданных на предприятии, их планировке, а также в составе, количестве и планировке производственных участков и рабочих мест внутри цехов, создаваемых в соответствии с расчленением процесса производства на крупные звенья, частичные производственные процессы и производственные операции.

Производственная структура характеризует разделение труда между подразделениями предприятия и их кооперацию. Она оказывает существенное влияние на технико-экономические показатели производства, на структуру управления предприятием, организацию оперативного и бухгалтерского учета.

Главными элементами производственной структуры предприятия являются рабочие места, участки и цеха. Первичным и самым главным звеном пространственной организации производства является рабочее место. Рабочим местом называется неделимое в организационном отношении звено производственного процесса, обслуживаемое одним или несколькими рабочими, предназначенное для выполнения определенной производственной или обслуживающей операции, оснащенное соответствующим оборудованием и организационно-техническими средствами. Участок — производственное подразделение, объединяющее ряд рабочих мест, сгруппированных по определенным признакам, осуществляющее часть общего производственного процесса по изготовлению продукции или обслуживанию процесса производства. Участки, связанные между собой постоянными технологическими связями, объединяются в цеха.

Обычно различают следующие виды цехов и производственных участков: основные, вспомогательные, обслуживающие и побочные.

В основных цехах и на производственных участках либо выполняется определенная стадия производственного процесса по превращению основного сырья или полуфабрикатов в готовую продукцию предприятия (например, литейные, механические и сборочные цеха на машиностроительном заводе), либо же выполняются все стадии производства по непосредственному изготовлению какого-либо изделия или части его (цех холодильников, цех круглых калибров и т. д.).

Вспомогательные цеха или участки способствуют выпуску основной продукции, создавая условия для нормальной работы основных цехов: оснащают их инструментом, обеспечивают энергией и т. д. К числу вспомогательных относятся ремонтные, инструментальные, модельные, энергетические и некоторые другие цехи.

Обслуживающие цеха и хозяйства выполняют работу по обслуживанию основных и вспомогательных цехов, занимаясь транспортировкой и хранением сырья, полуфабрикатов и готовой продукции и т. п.

Побочные цеха занимаются использованием и переработкой отходов основного производства (например, цех ширпотреба).

Эти принципы лежат в основе структуры предприятия любой отрасли промышленности. Особенно много общего у предприятий в построении вспомогательных и обслуживающих хозяйств. Ремонтный и энергетический цеха, транспортное и складское хозяйства создаются на предприятиях любой отрасли промышленности. Вместе с тем предприятия различных отраслей промышленности имеют и индивидуальные особенности в структуре, которые определяются главным образом характером основного производства. 
4. Методика расчета экономической эффективности комбинирования производства.

Комбинирование с экономических позиций представляет одну из самых прогрессивных форм концентрации и обще​ственной организации производства, так как позволяет:
■  наиболее полно использовать все ресурсы предприятия; 

■ расширить сырьевую базу отрасли;
■  снизить материалоемкость продукции за счет комплекс​ного использования сырья, отходов производства и осущест​вления непрерывности технологического процесса;
■  более эффективно использовать основные производ​ственные фонды и производственные мощности предприятия;
■  сократить длительность производственного цикла;
■  сократить инвестиции на развитие добывающих отраслей промышленности;
■  уменьшить производственные отходы и тем самым ока​зывать благотворное влияние на природную среду;
■ развивать концентрацию производства и получать выго​ды от эффекта масштаба.
Экономический эффект от комбинирования производства определяется по формуле:
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где Сс.п., Скомб — себестоимость единицы выпускаемой продук​ции на специализированном предприятии (Сс.п.) и в результате использования комбинированного производства (Cкомб), p.; (Сс.п – Скомб) — экономия на себестоимости, p.;  3т.p. 1, Зт.р.2 – транспортные затраты на единицу продукции до и после ком​бинирования, p.; (3т.р.1 – Зт.р.2) — экономия на транспортных затратах, p.; Kс.п., Ккомб — капитальные вложения на выпуск еди​ницы продукции на специализированном предприятии и на производство этой же продукции за счет комбинирования, р.; T- экономически обоснованный срок окупаемости капитальных вложений, лет; Vкомб — объем выпуска продукции за счет комбинирования производства, в натуральном измерении; ∆К' — экономия капитальных вложений, необходимых на развитие добывающих отраслей.
Данную формулу можно представить и в упрощенном виде:
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Таким образом, комбинирование производства позволяет получить экономический эффект за счет снижения себестои​мости продукции С, снижения транспортных расходов (Зтр), снижения удельных капитальных вложений (К) и экономии ка​питальных вложений (К'), необходимых на развитие добываю​щих отраслей. Кроме того, комбинирование — один из способов диверсификации производства, который приводит к сни​жению риска банкротства предприятия.
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