ТЕМА 7. ОРГАНИЗАЦИОННО-ПРАВОВЫЕ ФОРМЫ 

ХОЗЯЙСТВОВАНИЯ

ЛЕКЦИЯ 9. 

План

1. Производственные кооперативы: особенности создания, преимущества и недостатки.

2. Малые предприятия: достоинства, недостатки и направления повышения эффективности их деятельности.

3. Совместные предприятия: цели, преимущества, необходимость создания и условия эффективного функционирования.

4. Современные организационно-экономические формы объединения предприятий.
1. Производственные кооперативы: особенности создания, преимущества и недостатки.

Производственным кооперативом признается добровольное объединение граждан на основе членства для совместной про​изводственной или иной хозяйственной деятельности (произ​водство, переработка, сбыт промышленной, сельскохозяйственной и иной продукции, выполнение работ, торговля, бытовое обслу​живание, оказание других услуг), основанной на их личном трудо​вом и ином участии и объединении его членами (участниками) имущественных паевых взносов.
Учредительным документом производственного кооперати​ва является его устав, утвержденный общим собранием его чле​нов. Число членов кооператива должно быть не менее 5 чело​век. Высшим органом управления кооператива является об​щее собрание его членов. К исключительной компетенции обще​го собрания членов кооператива относятся:
■  изменение устава кооператива;
■  образование наблюдательного совета и прекращение пол​номочий его членов, а также образование и прекращение полно​мочий исполнительных органов кооператива, если это право по уставу не принадлежит его наблюдательному совету;
■  прием и исключение членов кооператива;
■  утверждение годовых отчетов и бухгалтерских балансов коо​ператива и распределение его прибыли и убытков;
■  решение о реорганизации и ликвидации кооператива. При принятии решений общим собранием член кооператива
имеет один голос. Он вправе по своему усмотрению выйти из коопе​ратива. В этом случае ему должна быть выплачена стоимость пая или выделено имущество, соответствующее его паю, а также осуществлены другие выплаты, предусмотренные уставом кооператива.
Производственный кооператив может быть добровольно реор​ганизован в хозяйственное товарищество или общество по единогласному решению его членов или ликвидирован.
Производственный кооператив имеет следующие отличия от товариществ и от обществ:
■  производственный кооператив основан на добровольном объединении физических лиц — граждан, не являющихся индивидуальными предпринимателями, но участвующих в деятель​ности кооператива личным трудом. Соответственно этому каж​дый член кооператива имеет один голос в управлении его дела​ми независимо от размеров своего имущественного вклада;
■  полученная в кооперативе прибыль распределяется с уче​том трудового участия членов кооператива, а не имущественно​го вклада (пая);
■  члены кооператива несут дополнительную субсидиарную ответственность по его долгам в заранее определенном уставом размере.
Ответственность субсидиарная — это дополнительная ответственность лиц, которые наряду с должником отвечают перед кредитором за надлежащее исполнение обязательства. В случае неисполнения денежных обязательств должником дополнитель​ная ответственность возлагается на вышестоящую организацию, предоставившую, например, гарантию при выдаче ссуды. От​ветственность субсидиарная применяется в целях покрытия убытков хозяйственной деятельности производственных коопе​ративов, когда его члены в пределах паевого взноса несут ответ​ственность по обязательствам кооператива. Такой вид ответственности производственного кооператива в определенной мере сближает его с обществом с дополнительной ответственностью.
Преимущества производственного кооператива:
■  прибыль кооператива распределяется между его членами не пропорционально их паям, а в соответствии с их трудовым вкла​дом, что материально заинтересовывает каждого члена кооператива более добросовестно относиться к своему труду;
■  число членов кооператива не ограничивается, что предоставляет  большие возможности для физических лиц при вступлении в кооператив;
■  равные права всех членов в управлении кооперативом, так k;ik каждый из них имеет только один голос.
Недостатки производственного кооператива:
■  ограниченная субсидиарная ответственность по долгам кооператива каждого его члена;
■  ограниченные возможности создания, так как уставный фонд не должен быть менее 400 евро.
2. Малые предприятия: достоинства, недостатки и направления повышения эффективности их деятельности.

Малое предприятие — это предприятие, соответствующее за​конодательно установленным для отдельных отраслей эконо​мики критериям численности работников, реже — оборота и получающее налоговые льготы по кредитам и другие виды госу​дарственной поддержки. Малые предприятия представляют малое предпринимательство. Малое предприятие может быть создано частным лицом и предприятием любой формы соб​ственности. Оно может быть «одноклеточным» и более сложным, иметь филиалы, участки, представительства и различные организационно-правовые формы.
Согласно Указу Президента Республики Беларусь от 19 ию​ля 1996 г. «О государственной поддержке малого предпринима​тельства» к малым предприятиям относятся предприятия с чис​ленностью работающих:
■  до 100 чел. — в промышленности и на транспорте;
■  до 60 чел. — в сельском хозяйстве и научно-технической сфере;
■  до 50 чел. — в строительстве и оптовой торговле;
■  до 30 чел. — в розничной торговле и бытовом обслужива​нии населения;
■  до 25 чел. — в других отраслях непроизводственной сферы. Для малых предприятий характерно разнообразие целей их деятельности. Жизнеспособность малых предприятий опреде​ляют свобода и простота их создания, льготная система налого​обложения и использование рыночного механизма ценообра​зования.
Малые предприятия могут быть созданы в результате выде​ления из состава действующего предприятия, объединения, ор​ганизации отдельного структурного подразделения. В этих слу​чаях организация (предприятие), из которой выделилось малое предприятие, выступает его учредителем.
Для государственной регистрации малого предприятия сле​дует представить учредительный договор и устав предприятия. В учредительном договоре определяются отношения между предприятием и его учредителем, финансовые связи, уставный капитал, порядок отчисления из прибыли в пользу учредителя. Уставом малого предприятия определяются цели его деятель​ности, порядок образования имущества предприятия, порядок управления и распределения прибыли, условия реорганизации и прекращения его деятельности.
Малое предприятие самостоятельно осуществляет свою дея​тельность, распоряжается выпускаемой продукцией, получен​ной прибылью, оставшейся в его распоряжении после уплаты налогов и других обязательных платежей. Оно отчитывается о результатах своей хозяйственной деятельности перед учредите​лями в порядке, определенном учредительным договором.
Управление предприятием осуществляется в соответствии с Уставом. Структура управления, штаты и трудовые отношения определяются трудовым коллективом самостоятельно. С руководителями, специалистами и другими работниками могут быть заключены контракты.
Достоинства малого предприятия и предпринимательства: малое предприятие смягчает безработицу; обеспечивает мобиль​ность, ускорение оборачиваемости оборотных средств, быстрое перетекание капитала в эффективные сферы деятельности, воз​можность организации венчурного бизнеса и повышения эко​номической; эффективности используемых ресурсов; позволяет наиболее полно раскрыться потенциалу человека..
К недостаткам малого предприятия следует отнести: эко​номическую неустойчивость (зависимость от учредителя и от рынка); невысокий уровень менеджмента; трудности привлече​ния высококвалифицированных специалистов; довольно низ​кий технический и технологический уровень, как следствие — низкую инвестиционную активность малого предприятия.
Основными направлениями повышения эффективности про​изводственной деятельности малых предприятий являются:
■  комплексное совершенствование нормативной базы, регу​лирующей деятельность субъектов малого предпринимательства;
■  обеспечение координации деятельности государствен​ных органов и общественных организаций по оказанию под​держки малому и среднему предпринимательству;
■  создание благоприятных условий для доступа субъектов малого предпринимательства к кредитно-финансовым ресур​сам включая развитие механизмов микрофинансирования, упрощение процедуры получения микрокредитов и внедрение механизмов гарантированного их возврата, а также доступ к ма​териально-техническим и информационным ресурсам, научно-техническим разработкам, новым и высоким технологиям;
■  формирование инфраструктуры поддержки малого пред​принимательства включая создание специальных фондов, ин​новационных центров, научно-технологических парков, а так​же содействие развитию производственных, торговых, научно-технических и информационных связей с иностранными юри​дическими и физическими лицами;
■  расширение и совершенствование системы подготовки, переподготовки и повышения квалификации кадров для мало​го предпринимательства;
■  формирование новой модели предпринимательской дея​тельности: 1) на основе создания эффективных форм взаимо​действия государственных и предпринимательских структур, позволяющих аккумулировать инвестиционные ресурсы, в су​щественной мере повышать качество обслуживания потребите​лей; 2) путем совершенствования сотрудничества крупных и мелких предприятий, которое позволяет крупному предпри​ятию сосредоточиться на стратегических вопросах повышения его конкурентоспособности, а малому предприятию на основе организации субподрядной системы получить от крупного предприятия работы определенного вида, расширить возмож​ность не только реализации новой (венчурной) идеи при фи​нансовой поддержке крупного предприятия, но и гарантиро​ванного сбыта продукции (услуг) в соответствии с субподряд​ным договором. При этом рациональным является использова​ние   преимуществ   франчайзинга,   венчурного   бизнеса   и реинжиниринга, что позволяет крупному предприятию про​двигать свой товар в новые регионы, вести более эффективную ценовую политику, а малому предприятию — использовать раз​работанную на крупном предприятии технологию производ​ства, торговую марку, снижать риск при реализации товара; 3) путем активизации производственной, инновационной, ин​вестиционной, внешнеэкономической деятельности и наращи​вания экспортного потенциала субъектов малого предприни​мательства на основе повышения уровня конкурентоспособ​ности производимой ими продукции.
3. Совместные предприятия: цели, преимущества, необходимость создания и условия эффективного функционирования.

Одной из форм участия государства в международном со​трудничестве является совместное с иностранным капиталом предпринимательство, развитие которого обусловлено необходимостью научно-технического и инвестиционно-инновацион​ного развития, обновления техники и технологий [61].
Совместное предпринимательство представляет собой систему сотрудничества, при которой формируется самостоятельная область хозяйствования, соединяются капиталы, ресурсы и усилия отечественных и зарубежных партнеров-учредителей, развиваются отношения по совместному управлению хозяй​ственной деятельностью и участию в прибылях. Формами реа​лизации отношений, возникающих в рамках совместного пред​принимательства, являются совместное производство и совмест​ное предприятие.
Совместное производство как форма совместного предпри​нимательства представляет собой разнообразные виды взаимо​действия предприятий включая кооперационные соглашения между партнерами по поводу объединения в единый процесс совместного осуществления предпроизводственных, произ​водственных и послепроизводственных операций.
Совместное предприятие (СП) — это юридическое лицо, уставный фонд которого состоит из доли иностранного инвес​тора и доли отечественных партнеров — физических и (или) юридических лиц. Это такая форма совместного предпринима​тельства отечественных и иностранных партнеров, при кото​рой происходит объединение капиталов партнеров, создается общая производственная база, осуществляется общее управле​ние, производится продукт, находящийся в общей собствен​ности этих партнеров, имеет место совместное получение прибыли и ее распределение между партнерами, совместная ответственность и несение рисков.
Совместное предприятие создается для объединения уси​лий, кооперации деятельности с целью совместного производ​ства, сбыта продукции, проведения научно-исследовательских работ, технических консультаций, технического сервиса, осу​ществления транспортных услуг и обслуживания бытовой сфе​ры. Оно не является организационно-правовой формой, а лишь указывает на отношение собственности предприятия.
Основной целью создания и функционирования СП является обеспечение расширенного воспроизводства, конкурентоспо​собности товаров и на этой основе получение максимальной прибыли для каждого из партнеров предприятия.
Среди частных целей следует выделить:
общие частные цели партнеров:
■  приобретение производственной базы или источников сырья;
■  сокращение капитальных затрат при создании новых производственных мощностей;
■  вступление в новую сферу деятельности;
■  использование преимуществ более низкой стоимости факторов производства;
■  проникновение на новый географический рынок;
■  возможность   избежания   циклической   или   сезонной нестабильности;
■  снижение предпринимательских рисков; цели национального партнера:
■  освоение прогрессивных форм и методов организации и управления производством;
■  привлечение иностранных инвестиций;
■  повышение качества и конкурентоспособности отечест​венных товаров;
■  сокращение сроков освоения технических новшеств;
■  расширение рынков сбыта;
цели иностранного партнера:
■  возможность эффективного использования свободного капитала и получение таким образом прибыли;
■ снижение издержек производства за счет применения более дешевых факторов производства, и прежде всего рабочей силы. 
Преимуществами СП являются:
■  получение экономического эффекта от специализации и кооперирования;
■  возможность проведения эффективной диверсификации производства;
■  получение дополнительного научно-технического эффекта;
■  обеспечение обоюдного контроля со стороны партнеров не только за эффективностью совместного производства, но и за реализацией продукции;
■  более широкие возможности по обеспечению эффектив​ной внешнеэкономической деятельности;
■  освоение новых рынков сбыта продукции;
■  преодоление дефицита капитальных, материальных и трудовых ресурсов;
■  снижение предпринимательских рисков. 
Основным принципом создания СП выступает равновыгодность проекта для партнеров, а основными принципами функцио​нирования являются принципы коммерческого расчета, и пре​жде всего обеспечение самоокупаемости, самофинансирова​ния и рентабельности.
Процесс создания СП аналогичен процессу создания нацио​нального предприятия. Назовем его этапы.
1. Выбор вида деятельности на основе маркетинговых иссле​дований с учетом возможностей по обеспечению конкуренто​способности товаров.
2. Выбор иностранного партнера на конкурентной основе в ходе проведения международных тендерных торгов с учетом прежде всего финансового положения партнера и его произ​водственного опыта.
3.  Подготовка проекта «Соглашения о намерениях», где формулируются цели создания, основные условия и принципы деятельности; приводятся характеристики рынков сбыта, раз​мера уставного фонда и доли вкладов партнеров; намечаемых объемов производства; определяются основные принципы пла​нирования деятельности и управления; условия оплаты труда; техническая документация и учредительные документы.
4.  Подготовка бизнес-плана и проекта технико-экономиче​ского обоснования создания СП, который включает: а) изуче​ние рынков сбыта; б) обоснование места расположения СП; в) определение цен на производимую продукцию и тенденций их изменения; г) расчет эффективности производства СП как самостоятельного хозяйствующего субъекта; д) определение возможности его самоокупаемости, самофинансирования и рентабельности; е) определение эффективности участия в СП каждого из партнеров.
5. Подготовка учредительных документов (учредительного до​говора и Устава), с изложением прежде всего юридического стату​са СП, положения о правах и обязанностях участников СП, кото​рое содержит порядок формирования уставного фонда и высших органов управления СП, распределения прибыли, разрешения спо​ров, получения доли имущества предприятия при его ликвидации.
6.  Регистрация СП в органах государственного управления, сообщение о котором передается по месту нахождения предпри​ятия и публикуется в печати. Зарегистрированное предприятие получает свидетельство о регистрации установленного образца и с этого момента приобретает статус юридического лица.
В целях повышения экономической эффективности деятель​ности СП рекомендуется:
■ в организационный период больше внимания уделять: раз​работке технико-экономического обоснования проекта создания СП (выполнить требование соответствия техники и технологии установленному критерию, который должен быть не ниже уровня отечественного производства); разработке экономически обоснованной схемы обеспеченности СП экономическими ресурсами; организации использования рабочей силы и заработной платы;
■  использовать комплексную систему экономического сти​мулирования хозяйственной деятельности СП, задействовать экономические стимулы, которые должны быть направлены на развитие предпринимательской макро- и микросреды, что предполагает использование совершенных форм и методов экономического, организационного и административного ре​гулирования экономики СП;
■  повышать уровень заинтересованности государства в создании эффективных СП, что должно проявляться в сокраще​нии сроков и улучшении качества экспертизы в принятии кон​кретных обязательств по предоставлению налоговых, ценовых и кредитных льгот. Важно предусмотреть экономически обо​снованную систему налоговых стимулов, которая предполагает: установление дифференцированных налоговых ставок и пери​ода их действия для активизации промышленного производ​ства по выпуску конкурентоспособных товаров и услуг с учетом длительности действия совместного предприятия; введение плавающих налоговых ставок в зависимости от приоритетнос​ти различных сфер деятельности; поощрение факта внедрения прогрессивной техники.
Если налоговая система не предусматривает никаких льгот, роль экономических стимулов должны выполнять другие фи​нансовые рычаги государства: централизованные капиталовло​жения и тесная их увязка с частным капиталом; доступ СП к го​сударственным экономическим ресурсам; режим наибольшего благоприятствования в кредитовании; узко направленная цено​вая политика.
Государственное регулирование совместного предпринима​тельства предполагает совершенствование организации регист​рации, лицензирования с учетом защиты отечественных това​ропроизводителей.
4. Современные организационно-экономические формы объединения предприятий.

Функционирование промышленных предприятий в условиях рынка предусматривает трансформацию организационно-эко​номических форм и структур основных хозяйственных звеньев в целях обеспечения адаптации их к рыночной окружающей среде и активизации инновационно-инвестиционной деятельности.
Процесс возникновения новых крупных рыночных структур в промышленности стран СНГ начался с создания концернов. Концерн в классическом представлении есть добровольное объ​единение капиталов предприятий и организаций, сохраняющих и процессе совместной их деятельности самостоятельность, пра​во юридического лица, форму собственности и право выхода из концерна. Наиболее распространенным было их создание «свер​ху», т.е. включение в состав концерна предприятий, полностью охватывающих целые отрасли, ранее входившие в соответствую​щие отраслевые министерства или их главные управления. При >том формы и методы хозяйствования практически не меня​лись. Номинально входящие в концерн предприятия, производя​щие различную продукцию, расположенные в разных регионах, сохраняют хозяйственную самостоятельность, остаются юриди​ческими лицами. Фактически же в рамках концерна наблюдает​ся высокая степень централизации управления и хозяйственного подчинения, особенно в области управления финансами и ин​вестициями. В Республике Беларусь в 90-х гг. прошлого века бы​ли созданы концерны Белнефтехим, Беллегпром, Беллесбумпром, которые функционируют и в настоящее время.
По мере накопления финансовых средств банковскими и другими финансовыми структурами, а также формирования крупных объединений предприятий создаются предпосылки для возникновения новых организационно-экономических форм соединения промышленного и банковского капитала. Концентра​ция производства в сочетании с высокими темпами развития научно-технического прогресса и нарастающей конкуренцией требует значительного увеличения финансирования обновле​ния существующих производственных мощностей, строитель​ства новых предприятий, оснащенных высокопроизводитель​ной современной техникой, а также значительных затрат на проведение научных и конструкторских работ и реализацию их результатов в инновационном производстве.
Интерес производственных структур к объединению с фи​нансовым капиталом объясняется следующими причинами:
■  необходимостью значительных инвестиций для расшире​ния производства в условиях научно-технического прогресса и развития конкуренции, которые отдельным, а тем более мелким производственным структурам самостоятельно изыскать негде;
■  снижением вероятности банкротства отдельных пред​приятий;
■  необходимостью ликвидации убыточности предприятия, обновления номенклатуры выпускаемой продукции, улучше​ния состояния основных фондов, увеличения потенциальной конкурентоспособности;
■  необходимостью повышения не только инвестиционной, но и инновационной привлекательности предприятия;
■  денежный капитал при спаде промышленного произ​водства теряет свою силу, в условиях обособления оборота фи​нансового капитала от производственного распространяется бартерный обмен (интерес финансовых кругов к финансово-промышленным объединениям усиливается в период падения темпов инфляции, когда спекулятивные операции с валютой и краткосрочные кредиты перестают приносить банковским структурам сверхприбыли).
В мировой практике объединение финансового и банков​ского капитала происходит, как правило, в форме конгломера​тов и финансово-промышленных групп.
Конгломерат — разновидность концерна, возникающая в ре​зультате поглощения большого количества компаний, органи​зационно не связанных между собой. От обычного концерна конгломерат отличается большими масштабами диверсифика​ции производства и большим объемом финансовых операций. В состав конгломерата входят мощные банковские структуры, при поддержке которых возможно осуществлять покупку кон​трольных пакетов акций интересующих производственных и финансовых компаний. В качестве материнской компании конгломерата может выступать концерн, банк или холдинговая компания.
Холдинг (от англ. holding — владение) — юридическое лицо любой организационно-правовой формы (как правило, акцио​нерных обществ), в состав имущества которого входят и (или) в управлении которого находятся доли (акции) в имуществе иных юридических лиц, которые обеспечивают ему право при​нятия или отклонения решений, принимаемых их высшими ор​ганами управления. Холдинг может быть компанией, которая ставит перед собой задачу получить и сохранить участие в капи​тале предприятий с целью контролировать либо направлять их деятельность.
Существует два типа холдингов: чистые, выполняющие только указанные функции по участию в капитале, и смешанные, занимающиеся еще и предпринимательской деятельнос​тью. Холдинг-компания, как и инвестиционная компания, за​нимается операциями с ценными бумагами, поскольку активы се почти исключительно финансовые. Однако по своим целям холдинг-компания значительно отличается от инвестицион​ных компаний, которые стремятся получить доход от своих вложений без вмешательства в дела акционерных обществ, в которые помещен их капитал. Инвестиционные компании «дробят» свой портфель акций, чтобы рассредоточить риск и таким образом создать условия для его снижения. Холдинг-компания контролирует свои предприятия. Поэтому она должна сохранять за собой часть капитала (равного 51% и бо​лее стоимости голосующих акций), достаточную для определе​ния политики предприятия. Холдинговая компания наиболее часто используется для диверсификации или создания конгло​мерата, когда одна компания управляет рядом отдельных фирм, действующих в различных сферах производства, но каждая из этих фирм в той или иной степени зависит от мате​ринской компании.
Финансово-промышленная группа (ФПГ) — совокупность юридических лиц, действующих как основное и дочерние обще​ства, полностью или частично объединивших свои материаль​ные и нематериальные активы на основе договора. Целью ФПГ является реализация инвестиционных и иных проектов и про​грамм, направленных на инновации, повышение конкуренто​способности и расширение рынков сбыта товаров и услуг, повы​шение эффективности производства, создание новых рабочих мест [8;70].
Среди участников ФПГ обязательно наличие как организа​ций, действующих в сфере производства товаров и услуг, так и банков, других кредитных организаций (инвестиционные и финансовые компании, негосударственные пенсионные и иные фонды, страховые организации, лизинговые компании). Такое участие обусловлено их ролью в обеспечении инвестици​онного процесса в финансово-промышленной группе.
Необходимость создания и функционирования финансово-промышленных групп обусловлена не только необходимостью активизации инвестиционно-инновационной деятельности и перестройки производства на новом техническом уровне, обеспечивающем конкурентоспособность продукции предприятий, но и следующими обстоятельствами:
■  создание ФПГ позволяет замедлить рост цен на продук​цию, уменьшить инфляционные ожидания предприятий — участ​ников производственного процесса. В рамках ФПГ связанные единой технологической цепочкой предприятия заинтересова​ны в оптимизации цен на продукцию, а не в их максимизации;
■  формирование ФПГ обеспечивает предприятиям воз​можность перехода к оптимальной схеме кредитования. Креди​тование через головную фирму ФПГ позволяет оптимизиро​вать схему кредитования предприятий — участников ФПГ по всей технологической цепочке.
На современном этапе возможны следующие направления формирования ФПГ на базе акционерных обществ и финансо​вых структур:
■  приобретение банками крупных пакетов акций пред​приятий;
■  предоставление банками долгосрочных кредитов пред​приятиям;
■  покупка долгов предприятий финансовыми структурами;
■  передача акций предприятий в трастовое управление фи​нансовым структурам, в том числе и банкам. Передача акций в траст выгодна предприятию в том случае, если оно испытывает затруднения в привлечении инвестиций, но не решается или не желает реализовать свои акции. Передача акций в управление банку создает предпосылки для льготного кредитования пред​приятия, так как переданные в управление акции могут рассмат​риваться как залоговое обеспечение кредита. Получение акций в трастовое управление выгодно и банку, поскольку сфера контро​ля над предприятием расширяется и одновременно увеличивает​ся гарантия возвратности кредитов, полученных предприятием;
■  покупка банками и финансовыми структурами пакета ак​ций предприятия, принадлежащего государству;
■  приобретение пакета акций предприятия, принадлежа​щего государству, на основе инвестиционного конкурса, в про​цессе проведения которого оцениваются варианты эффектив​ного развития предприятия и определяются источники финан​сирования его развития.
Состав и структура финансово-промышленных групп опре​деляется следующими функциями входящих в них предпри​ятий и учреждений:
■  производственные предприятия осуществляют изготовле​ние продукции в заданном объеме и номенклатуре с минималь​но возможными материальными и трудовыми затратами, сни​жение которых достигается на базе прогрессивных технологий;
■  сбытовые организации, дилерские сети, брокерские конторы, торговые дома продвигают товары на рынок с минимально воз​можными издержками, осуществляют сбор информации о конъ​юнктуре на рынках и потребностях потенциальных покупателей;
■  банки аккумулируют средства юридических и физиче​ских лиц, управляют финансовыми потоками, выдают креди​ты, производят расчеты между предприятиями;
■  финансовые компании организуют работу с временно свободными финансовыми ресурсами; размещают на кратко- и сред​несрочный период денежные средства в различные финансовые инструменты (депозитные вклады в банках, финансовые векселя, депозитные сертификаты); проводят работу по принятию вексе​лей на инкассо для получения платежей и для оплаты векселей в срок; анализируют финансовый рынок и дают рекомендации по формированию кредитного портфеля предприятий с целью минимизации издержек по привлечению заемных средств;
■  инвестиционные компании привлекают временно свобод​ные денежные средства мелких и средних инвесторов путем вы​пуска собственных ценных бумаг и размещения мобилизован​ных средств в ценные бумаги других юридических лиц для по​лучения прибыли в форме дивидендов;
■  страховые компании страхуют риски предприятий и бан​ковских структур. Они могут работать и с физическими лица​ми, осуществляя традиционные виды страхования;
■  трастовые компании осуществляют управление пакетом акций, закрепленных за государством;
■  лизинговые компании предоставляют производственным предприятиям ФПГ в лизинг необходимое оборудование и иное имущество.
По мере вхождения страны в мировую экономику особую актуальность приобретают транснациональные финансово-промышленные группы и транснациональные компании. Это корпоративные формы предпринимательской деятельности, которые соответствуют современным тенденциям создания крупных объединений, развития международной торговли.
Основные их преимущества — ограниченная ответственность и высокая способность привлечения дополнительного капитала.
Транснациональная финансово-промышленная группа — это финансово-промышленная группа, среди участников которой есть юридические лица — резиденты и нерезиденты Республи​ки Беларусь, либо финансово-промышленная группа, среди участников которой есть юридические лица, находящиеся под юрисдикцией государств — участников СНГ, имеющие обособ​ленные подразделения на территории указанных государств или осуществляющие на их территории государственные вло​жения.
Транснациональная компания (многонациональное предпри​ятие) — это компания, владеющая производственными, торговыми и другими приносящими доход активами в нескольких странах. Прямое зарубежное инвестирование транснациональ​ных компаний в создание или приобретение иностранных сырь​евых ресурсов, производственных мощностей, торговых фили​алов обусловлено большей эффективностью ресурсов и при​быльностью получения сырьевых ресурсов и обслуживания рынков при непосредственном присутствии компании в ряде регионов по сравнению с ориентацией исключительно на оте​чественную базу, импорт и экспорт как основу международных операций компании.
