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1. Сущность управления предприятием.

Организация управления предприятием должна обеспечить эффективное взаимодействие органов, осуществляющих управ​ленческое воздействие на исполнителей (объект управления).
Организационная структура управления предприятием представляет собой состав, соотношение, взаимосвязь и сопод​чинение органов управления, обеспечивающих благоприятные условия для принятия обоснованных управленческих решений и формирования механизма их реализации.
Органы управления и объект управления должны иметь устойчивые взаимосвязи, позволяющие не только оперативно воздействовать на объект управления, но и обеспечивать эффек​тивную обратную связь в управлений.
Развитие предприятия зависит от многих факторов: степени разделения и кооперации труда, эффективности использования ресурсов, организации инвестиционной и инновационной дея​тельности, мотивации труда работников, способности обеспе​чить нормальные условия труда, эффективную экологическую стратегию предприятия и т. д. Процесс управления предприяти​ем должен гарантировать оптимальное использование данных факторов. Следовательно, управление предприятием в конечном счете заключается в воздействии на конкретных работников для достижения целей, стоящих перед предприятием и членами его коллектива. 
Основоположник одной из научных школ управления А. Файоль рассматривает управление через его внутреннюю со​держательную организацию, выделяя шесть основных функций: предсказание, планирование, организацию, распоряжение, ко​ординацию, контроль.
В условиях рыночных отношений одна из первостепенных задач заключается в умении своевременно улавливать измене​ния рынка, развитие спроса, появление новых технологий и т. д.
Таким образом, система управления предприятием должна учитывать как изменение внешней сферы, включая воздействие государственных институциональных структур, которые опреде​ляют деловую активность предприятия (правительственные и за​конодательные органы, денежно-кредитная система, банки, профсоюзы и т. д.), так и необходимость оптимизировать внут​реннюю среду предприятия, обеспечивающую высокую произ​водительность труда и эффективность производства.
Организационная структура управления предприятием долж​на обеспечивать указанные выше функции управления, для чего формируются специальные функциональные подсистемы: стра​тегического управления предприятием, управления персоналом, управления производством, управления маркетингом, управле​ния финансами, управления инновационной деятельностью (раз​витием).
Подсистема стратегического управления предпри​ятием должна обеспечивать формирование стратегии разви​тия предприятия, обоснование его конкурентоспособности, разработку механизма реализации выбранной стратегии раз​вития.
Подсистема управления персоналом обеспечивает подбор кадров соответствующей квалификации, подготовку и переподготовку персонала, создание объективной системы оцен​ки результатов деятельности каждого работника с целью моти​вации труда, создание условий для эффективного участия каж​дого работника в трудовом процессе.
В настоящее время большое внимание уделяется формирова​нию корпоративной культуры – среды, способствующей объе​динению целей работников предприятия и координирующей их действия.
Подсистема управления производством обеспечивает организацию производственного процесса с минимальными за​тратами на основе прогрессивных методов организации произ​водства и труда, использования передовых технологий.
Подсистема управления маркетингом в условиях рынка в значительной степени определяет устойчивость функ​ционирования предприятия на рынке, определяет объем потреб​ностей, качество, цену выпускаемой продукции, каналы ее про​движения на рынок.
Подсистема управления финансами обеспечивает оценку притока средств от реализации продукции (услуг) и дру​гих видов деятельности, в том числе работы с ценными бумага​ми, а также оттока средств, покрывающих затраты на производ​ство продукции, платежи по счетам за ранее приобретенные то​вары, расходы на рекламу, страхование и т. д., контроль за ис​пользованием собственных и заемных средств и их соотношени​ем, оценку финансового состояния предприятия.
Подсистема управления инновационной деятель​ностью (развитием) обеспечивает конкурентоспособность производимой продукции (услуг) и конкурентоспособность предприятия, формирование инновационного мышления у ра​ботников предприятия.
Типы управленческих структур разнообразны и зависят, с од​ной стороны, от организации самого процесса производства, с другой - от организации системы управления производством.
Графическое изображение всех управленческих подразделе​ний предприятия, отражающее взаимосвязи и иерархию струк​турных подразделений предприятия, называется организацион​ной схемой.   
2. Функции управления предприятием.

Задачи и цели менеджмента – это база для определения объема и направления управленческих работ, которые обеспечивают их достижение. Речь идет о функциях менеджмента - составных частях любого процесса управления той или иной организации вне зависимости от ее особенностей. Поэтому их называют общими и в их со​ставе выделяют: планирование, организовывание (или организацию), мотивацию, контроль и ко​ординацию. Взаимосвязь между ними может быть представлена круговой диаграммой, показывающей содержание любого процесса управления (рис. 12). 
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Рис. 12 Взаимосвязь общих функций менеджмента

Планирование – стадия процесса управления, на  которой определяются цели деятельности и необходимые для этого средства и действия. Планированием прокладывается курс, по которому организация будет идти, чтобы достичь цели.

Организовывание. Эта функция нацелена на то, чтобы претворить намеченные планы в жизнь. Она предполагает формирование структуры организации или определение того, кто именно должен выполнять каждое конкретное задание, и также обеспечение вес необходимым для нормальной работы – персоналом, оборудованием, заданиями, денежными средствами и т.д.

Мотивация. Для обеспечения успешного выполнения работы и продвижения к намеченным в планах целям менеджер должен побуждать людей эффективно трудиться. Для этого осуществляется материальное и моральное стимулирование, создаются условия для проявления активности работников и их саморазвития.

Контроль – управленческая деятельность, заключающаяся в проверке и сопоставлении фактических результатов с заданными. Эта функция осуществляется через наблюдения, проверку всех сторон деятельности, учет и анализ. По результатам контроля корректируются ранее принятые решения.

Движе​ние от стадии планирования к контролю возможно лишь путем выполнения работ, связанных с организовыванием процесса и с мотивированием работающих, что показывают стрелки на диаграмме. Функция координации находится в центре диаграммы, т.к. обеспечи​вает согласование и взаимодействие всех остальных функций.

Менеджеры высшего, среднего и низшего звеньев управления выполняют разные функции. На рис. 1 показано соотношение функций и уровней управления.
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Рис. 13 Функции управления на разных уровнях 

управления

Кроме общих функций управления существуют конкретные и специальные.

Конкретные функции - это функции управления, которые определяются по принадлежности управления к деятельности организации в целом или к конкретным стадиям производственного процес​са. Эти функции могут также устанавливаться по направленности на конкретные факторы производства или по содержанию задач обес​печения управления. Для перечня таких функций управления и фор​мирования системы управления руководствуются следующим типо​вым составом функций управления, сгруппированным по определен​ным признакам объекта управления:

1) по признаку воздействия на все сферы деятельности организации в целом: 

· перспективное и текущее экономическое и социальное пла​нирование; 

· организация работы по стандартизации; 

· учет и отчетность; 

· экономический анализ;
2) по признаку воздействия на отдельные стадии производственного процесса: 

· управление технической подготовкой производства; 

· орга​низация производства (основного, обеспечивающего и обслуживаю​щего); 

· управление технологическими процессами; 

· оперативное управление производством; 

· организация метрологического обеспе​чения; 

· технический контроль и испытания; 

· маркетинг;
3) по признаку воздействия на отдельные факторы производства: 

· управление персоналом; 

· управление организацией труда и заработной платы; 

· организация творческой деятельности трудового коллектива; 

· материально-техническое снабжение; 

· капитальное строительство; 

· организация финансовой деятельности. 

Конкретные функции могут подразделяться на подфункции, которые носят название специальных функций, представляющих собой комплекс задач, направленных на достижение одной или нескольких целей организации. Например, управление технической подготовкой производства может быть представлено следующим набором специальных функций (табл. 1).
Таблица 1   -    Типовой перечень основных специальных функций

	Функциональные подсистемы 

и специальные функции
	Целевые подсистемы, реализующие функции

	1
	2

	1 . Организация разработки норм и нормативов расхода ресурсов на производство новой продукции (многоцелевая функция) 
	Все целевые подсистемы 

	2. Прогнозирование потребностей, техни​ческого уровня и качества продукции (при исследовании и проектировании новых видов продукции) 
	Управление качеством продукции 

	3. Нормирование требований к качеству продукции (формирование требований) 
	То же 

	4.  Аттестация продукции (подготовка к аттестации) 
	То же 

	5. Организация взаимоотношений по качеству продукции с потребителями (заказчиками) и поставщиками 
	То же 

	6.  Организация разработки и поставки про​дукции на производство 
	То же 

	7. Организация технологического обеспечения качества продукции 
	То же 

	8.  Организация технического обеспечения развития и использования ресурсов 
	Управление ресурсами 

	9. Совершенствование системы технической подготовки производства, организации производства и системы управления 
	Управление развитием произ​водства 

	10. Организация инженерного обеспечения работ по улучшению условий труда и техники безопасности 
	Управление социальным раз​витием трудового коллектива 

	11. Организация инженерного обеспечения работ по охране окружающей среды 
	Управление охраной окружающей среды 


3. Управление финансами предприятия. 

Финансы предприятия представляют собой систему денеж​ных отношений, возникающих в процессе формирования, рас​пределения и использования денежных средств и ценных бумаг (финансовых ресурсов). Управление финансами предприятия осуществляется с помощью совокупности форм, методов и средств организации движения финансовых ресурсов специаль​ной финансовой службой. Самостоятельные финансовые службы (отделы), как правило, создаются на крупных предприятиях. На средних и малых предприятиях финансовая работа может осу​ществляться объединенным финансово-сбытовым отделом или отдельным работником, на которого возложены функции по управлению финансами. Общая ответственность за проведение и состояние финансовых расчетов предприятия возложена на главного бухгалтера.
Финансовая служба предприятия решает следующие задачи:
•   обеспечение финансовыми ресурсами процесса производ​ства продукции, выполнения работ, оказания услуг, развития предприятия;
•   исполнение финансовых обязательств перед бюджетом, кредиторами, персоналом и учредителями предприятия;
•   разработка и реализация мероприятий по ускорению обо​рачиваемости оборотных средств;
•   контроль за эффективным использованием финансовых ресурсов в производстве и реализации инвестиционных проек​тов.
Финансовая  служба  предприятия  выполняет  следующие функции:
•   организация финансового планирования, включая разра​ботку текущих и перспективных финансовых планов;
•   обеспечение своевременности и полноты расчетов с бюд​жетом, кредиторами, персоналом и учредителями предприятия;
•   контроль за поступлением выручки от реализации продук​ции, имущества, товаров, работ, услуг;
•   анализ финансовой отчетности, целевого использования фондов предприятия и правильности их формирования.
Управление финансами предприятия – непрерывный орга​низационный процесс, направленный на повышение эффектив​ности деятельности предприятия и использования его финансо​вых ресурсов. Он включает: анализ финансового состояния предприятия и денежных потоков; разработку мероприятий, обеспечивающих повышение платежеспособности предприятия, сбытовых возможностей и формирование потенциала его разви​тия.
Источником анализа финансового состояния предприятия служат данные бухгалтерского и статистического учета, отчет​ность предприятия, и в первую очередь данные бухгалтерского баланса.
Финансовый анализ позволяет оценить платежеспособность предприятия на текущий момент, выявить закономерности раз​вития экономических процессов предприятия, изыскать внут​ренние резервы для оптимизации денежных потоков. В ходе фи​нансового анализа устанавливается:
•   характеристика имущества предприятия (всего активов, стоимость чистых пассивов);
•   ликвидность (фактический и допустимый уровни коэффи​циентов текущей и абсолютной ликвидности, степень задолжен​ности);
• финансовая устойчивость (достаточный и фактический уровни коэффициентов платежеспособности и автономности);
•   движение чистой наличности (чистое увеличение текущих активов и погашение ссуд);
•  левередж (степень задолженности и ее масштабы как ис​точника, используемого в кредитовании деятельности предприятия, в сопоставлении с собственным капиталом и колебаниями в движении наличности);
•   прибыльность (рентабельность продукции, рентабельность оборота, точка безубыточности);
• оборачиваемость оборотных средств (коэффициент оборачиваемости, длительность оборота);
•  темп изменения основных показателей эффективности ис​пользования ресурсов предприятия.
 При изучении финансового состояния предприятия выделяется   несколько   направлений   анализа:   финансовых   отчетов, структуры баланса и динамики изменения его статей, структуры затрат и ресурсов, финансовых результатов деятельности предприятия.
Анализ финансовых отчетов включает систематическое изу​чение и оценку информации для получения достоверных выво​дов относительно прогнозирования изменений состояния пред​приятия на основании таких показателей, как финансовая струк​тура (активы, принадлежащие предприятию, и обязательства, взятые им для поддержания данных активов), оперативный цикл (стадии, проходимые предприятием в процессе производствен​но-коммерческой деятельности и продвижения продукции на рынки), сравнительная эффективность (обоснование путей раз​вития предприятия и их реализация). Масштаб и направления работы при анализе финансовых отчетов зависят от его цели и информационного обеспечения.
Для эффективной аналитической работы необходимы соот​ветствующие приемы и методы. Наиболее распространенным приемом является "развертывание отчетности" – процесс, с по​мощью которого информация из финансовых отчетов перено​сится на стандартизированные формы или в аналитические таб​лицы. Использование таких форм и таблиц обеспечивает сопо​ставимость данных и позволяет строить динамические ряды для их анализа. Финансовый анализ включает следующие этапы: анализ бухгалтерского баланса; анализ отчета о прибылях и убытках; анализ движения денежных средств; анализ тенденций финансовых показателей; сравнительный анализ финансовых показателей.                                                                      
Анализ отчетов и использование его результатов в управле​нии финансами предприятия строится на основе агрегированных  ("сжатых") характеристик финансовых показателей и их взаимо​связей путем формирования системы финансовых индикаторов (ключевых параметров) состояния предприятия. С этой целью используется метод сравнения и оценки финансовых показате​лей, заключающийся в следующем:
•   фактическая величина показателей предприятия сравнива​ется с "приемлемой", или "безопасной", нормой (критерием); результат сравнения указывает на возможную степень риска и бан​кротства;
•   показатели за отчетный период сравниваются с аналогич​ными показателями предыдущих периодов, благодаря чему вы​являются тенденции (закономерности) их изменения;
•   показатели за отчетный период по возможности сравнива​ются с аналогичными показателями предприятий-конкурентов или родственных предприятий, что позволяет оценить устойчи​вость предприятия на рынке.
Многоплановое сравнение финансовых показателей позволя​ет выявлять сильные и слабые стороны управления финансами и с учетом этого разрабатывать политику, направленную на повы​шение его эффективности.
Важнейший инструмент в управлении финансами предпри​ятия - анализ и оценка показателей, рассчитываемых на основе данных баланса.
4. Показатели финансового состояния предприятия.

В процессе анализа устанавливаются основные показатели финансового состояния предприятия. Одним из наиболее значи​мых показателей является платежеспособность. Под платеже​способностью понимают способность предприятия рассчиты​ваться по своим долгосрочным обязательствам. Платежеспособ​ным является такое предприятие, у которого активы превышают внешние обязательства.
Способность предприятия платить по своим краткосрочным обязательствам по мере наступления срока их платежа называет​ся ликвидностью. Слово "ликвидность" означает "легко пре​вращаемый в деньги". Предприятие считается ликвидным, если оно в состоянии выполнить свои краткосрочные обязательства, реализовав текущие активы. Краткосрочные обязательства - это долги, срок погашения которых не превышает одного года. Ко​гда наступает срок платежа, в наличии у предприятия должно быть достаточно денежных средств для уплаты. Поэтому, управ​ляя финансами, предприятие обеспечивает регулярный приток денежных средств (за счет текущих активов) для непрерывности платежей по обязательствам. Наиболее ликвидный актив — личные денежные средства, отражаемые на сальдо банковского счета. Следующим по степени ликвидности активом являются краткосрочные инвестиции (ценные бумаги), поскольку в случае необходимости они могут быть быстро реализованы за деньги. Дебиторская задолженность также достаточно ликвидный ак​тив, поскольку ожидается, что дебиторы оплатят свои счета в ближайшем будущем. Наименее ликвидным текущим активом являются запасы, потому что для превращения в деньги их сна​чала нужно продать на целевом товарном рынке, чаще всего с отсрочкой платежа, а затем ожидать платежа покупателя. Основ​ные средства в большинстве случаев не могут служить источником погашения текущей задолженности предприятия и ликвид​ным активом, во-первых, вследствие их особой функциональной роли в процессе производства, во-вторых, из-за возможных за​труднений их срочной реализации.
Предприятие может быть ликвидным в большей или меньшей степени, поскольку в состав текущих активов входят разнооб​разные оборотные средства, среди которых могут быть как лег​кореализуемые, так и труднореализуемые (используются пре​имущественно для погашения внешней задолженности). В то же время в составе и краткосрочных пассивов могут быть выделе​ны обязательства различной степени срочности. Поэтому эффек​тивным способом оценки ликвидности является сопоставление определенных элементов актива и пассива; С этой целью обяза​тельства предприятия группируются по степени их срочности, а его активы - по степени ликвидности (реализуемости). Напри​мер, наиболее срочные обязательства предприятия (срок оплаты которых наступает в текущем периоде) сопоставляются с вели​чиной активов, обладающих наибольшей ликвидностью (денеж​ные средства, легко реализуемые ценные бумаги). При этом часть срочных обязательств, остающихся непокрытыми, должна уравновешиваться менее ликвидными активами - дебиторской задолженностью предприятий с устойчивым финансовым поло​жением, легко реализуемыми запасами товарно-материальных ценностей. Прочие краткосрочные обязательства соотносятся с такими активами, как прочие дебиторы, готовая продукция, про​изводственные запасы и др.
Способность предприятия платить по свои обязательствам является ключевым фактором устойчивости его финансового по​ложения. Практический опыт деятельности предприятий в ры​ночной среде показывает, что предприятия прекращают функ​ционировать чаще именно из-за недостатка денежных средств, чем из-за недостаточного уровня рентабельности.
На основании данных бухгалтерского баланса для оценки и управления финансовым состоянием предприятия рассчитывает​ся целый ряд коэффициентов, характеризующих ликвидность, платежеспособность и финансовую устойчивость.
Коэффициент абсолютной ликвидности (коэффициент срочности) рассчитывается как отношение суммы денежных средств и легко реализуемых активов к величине краткосрочной задолженности предприятия. Он показывает, какая часть теку​щей задолженности может быть погашена на момент составле​ния баланса. Уточненный коэффициент срочности определяется как отношение суммы денежных средств, ценных бумаг и деби​торской задолженности к краткосрочным обязательствам. Этот показатель характеризует ту часть текущих обязательств, кото​рые могут быть погашены не только за счет наличности, но и за счет ожидаемых поступлений за отгруженную продукцию, вы​полненные работы или оказанные услуги. Причем достоверность выводов, сделанных на основании изучения величины данного показателя и динамики ее изменения, зависит от состава деби​торской задолженности (сроков образования, финансового по​ложения должника и т. д.). Значительный удельный вес сомни​тельной дебиторской задолженности может создать угрозу фи​нансовой устойчивости предприятия.
Коэффициент покрытия (или коэффициент достаточно​сти оборотного капитала) представляет собой отношение величины всех текущих активов к краткосрочным обязательствам. Он позволяет установить, в какой кратности текущие активы покрывают краткосрочные обязательства. В общем случае приемлемыми считаются значения данного показателя, находящиеся в пределах от 2 до 3. Причем, если отношение текущих активов и краткосрочных обязательств ниже, чем 1:1, это свидетельствует о значительном финансовом риске, связанном с тем, что пред​приятие не в состоянии оплачивать свои счета. Соотношение 1:1 предполагает равенство текущих активов и краткосрочных обязательств. Принимая во внимание возможную различную сте​пень ликвидности активов, можно предполагать, что не все акти​вы могут быть реализованы в срочном порядке, а следовательно, в данном случае также возникает угроза финансовой стабильно​сти предприятия. Если же значение коэффициента покрытия превышает 1, это означает, что предприятие располагает значи​тельным объемом свободных ресурсов, формируемых за счет собственных средств. В то же время с позиций управления финансами значительное накопление производственных запа​сов и отвлечение средств в дебиторскую задолженность на предприятии может означать неэффективность его функциони​рования.
Оборотный капитал, понимаемый как разность текущих расходов и краткосрочных обязательств, отражает уровень эф​фективности использования финансовых ресурсов. Предприятие имеет оборотный капитал до тех пор, пока текущие активы пре​вышают краткосрочные обязательства. При изучении состава оборотного капитала отражается порядок формирования теку​щих активов (за счет собственных или заемных средств). Так, собственными источниками формирования имущества (активов) предприятия являются:
• уставный фонд (стоимостное отражение совокупного вклада учредителей в имущество предприятия при его созда​нии), размер которого определяется учредительными докумен​тами и может быть изменен только по решению учредителей предприятия с соответствующим изменением учредительных документов; 
•  резервный фонд (источник собственных средств, созда​ваемых предприятием в соответствии с законодательством путем отчислений от прибыли), имеющий строго целевое назначение - используется на покрытие убытков предприятия за отчетный пе​риод, выплату доходов держателям привилегированных акций при недостаточности прибыли и т. д.;
•   фонды специального назначения (источники собственных средств предприятия), образуемые за счет отчислений от прибы​ли, остающейся в распоряжении предприятия;
•   нераспределенная прибыль (часть чистой прибыли, кото​рая не была распределена предприятием на дату составления ба​ланса).
К заемным средствам относятся:
•   краткосрочные кредиты (ссуды) банков, полученные на срок до одного года;
•   долгосрочные кредиты (ссуды) банков, полученные на срок более одного года;
•   краткосрочные займы (ссуды) других заимодавцев, полу​ченные на срок до одного года;
•   долгосрочные займы (ссуды) других заимодавцев, полу​ченные на срок более одного года;
•   кредиторская задолженность предприятия поставщикам и подрядчикам, образующаяся в результате разрыва во времени получения товарно-материальных ценностей (или потребления услуг) и их фактической оплаты;
•   задолженность по расчетам с бюджетом, возникающая вследствие разрыва во времени начисления налогов, налоговых платежей и отчислений и их уплатой;
•   задолженность предприятия прочим контрагентам и т.д. Показатель оборотного капитала используется при оценке степени маневренности предприятия, которая характеризуется отношением величины оборотного капитала к общей сумме ис​точников собственных средств.
В целом финансовая устойчивость предприятия зависит от состояния активов: величины и состава производственных запа​сов, спроса на продукцию предприятия, платежеспособности по​требителей, а также срочности обязательств. Поэтому для под​тверждения выводов о финансовой устойчивости и ликвидности предприятия проводится детализированный анализ текущих ак​тивов и краткосрочных обязательств. Для этого целесообразно сгруппировать все оборотные активы по категориям риска. На​пример, существует вероятность того, что дебиторскую задол​женность будет легче реализовать, чем незавершенное производ​ство или расходы будущих периодов. При этом учитывается об​ласть применения того или иного вида оборотных средств. Те активы, которые могут быть использованы только в определен​ных целях (специфические активы), отличаются большим рис​ком, чём многоцелевые активы: чем больше средств вложено в активы, отнесенные к категории высокого риска, тем ниже фи​нансовая устойчивость предприятия. Анализ собственных источников включает оценку их структуры и поэлементного состава по данным баланса и рас​шифровок к нему. Так, например, при анализе уставного фонда оценивают полноту его формирования, способ внесения вкладов учредителей (денежный, имущественный), стабильность в тече​ние отчетного периода с учетом специфики организационно-правовой формы предприятия.
При анализе нераспределенной прибыли следует оценить из​менение ее доли в общем объеме собственных источников пред​приятия. Тенденция к снижению данного показателя указывает, как правило, на уменьшение деловой активности предприятия и требует пристального внимания при выполнении функций управ​ления.
Анализ краткосрочной задолженности выполняется на ос​новании данных бухгалтерского аналитического учета расчетов с поставщиками, полученных банковских кредитов и т. д. При анализе проводится выборка обязательств, сроки погашения ко​торых наступают в отчетном периоде, а также отсроченных и просроченных обязательств. Особое внимание обращается на со​стояние расчетов с поставщиками в случае авансовых платежей (предоплаты) за поставку продукции. Указанная задолженность в синтетическом учете и отчетности отражается как дебиторская. На ликвидность предприятия и эффективность использования оборотного капитала значительное влияние оказывают размер, срок кредита и период кредитования. Период кредитования рас​считывается отдельно по каждому виду обязательств и опреде​ляется отношением среднего остатка задолженности, умножен​ного на длительность периода (в днях: за год - 360, за квартал т 90, за месяц - 30) к дебетовому обороту по обязательствам. Упрощенно величина среднего остатка по видам краткосрочных обязательств рассчитывается как средняя арифметическая вели​чин остатков задолженности на начало и конец периода.
Анализ структуры источников имущества связан с оцен​кой возможных альтернативных вариантов финансирования дея​тельности предприятия. Основными критериями выбора являют​ся условия привлечения заемных средств, их стоимость, степень риска, направления использования и т. д. К числу основных по​казателей, характеризующих структуру источников средств, от​носятся коэффициент финансовой независимости и коэффициент финансовой устойчивости.
Коэффициент финансовой независимости рассчитывается как отношение суммы источников собственных средств пред​приятия к валюте баланса. Он отражает долю средств, вложен​ных собственниками в общую стоимость имущества предпри​ятия. Во многих зарубежных странах с рыночной экономикой считается, что если данный коэффициент больше или равен 50%, то риск для кредиторов минимален: реализовав половину иму​щества» сформированного за счет собственных средств, пред​приятие сможет погасить свои долговые обязательства.
Коэффициент финансовой устойчивости определяется от​ношением суммы источников собственных средств и долгосроч​ных заемных средств к валюте баланса. Значение коэффициента показывает удельный вес тех источников финансирования, кото​рые предприятие может использовать в своей деятельности дли​тельное время. В дополнение к нему может быть рассчитан ко​эффициент финансирования как отношение суммы собственных источников к сумме заемных источников. Этот показатель отра​жает, какая часть деятельности предприятия финансируется за счет собственных средств, а какая - за счет заемных. Ситуация, при которой значение коэффициента финансирования меньше единицы (т. е. большая часть имущества предприятия сформиро​вана за счет заемных средств), может свидетельствовать об опасности возникновения неплатежеспособности и затрудняет возможность получения банковского кредита.
Отчет о прибылях и убытках содержит важную информацию для финансового анализа, которая дополняется данными бухгал​терского, учета о поступлениях выручки и понесенных затратах, выплаченных налогах и полученных кредитах. Анализ заключа​ется в изучении достоверности поступлений и правильности от​ражения затрат. Одной из важных особенностей данного анализа является то, что при его осуществлении используют разделение затрат на переменные и постоянные. При такой классификации появляется возможность оценить, насколько изменится полная себестоимость выпущенной или реализованной продукции при увеличении объемов производства и реализации. Кроме того, оценивая суммарный доход при различных объемах реализован​ной продукции, можно измерить величину ожидаемой прибыли и себестоимость при росте объема производства. Этот метод управленческих расчетов называется анализом безубыточности. Точка безубыточности представляет собой такой объем, продаж продукции, при котором выручка о реализации равна валовым (общим) затратам, т. е. прибыли нет, но и убытки от​сутствуют. Для обеспечения безубыточности общая сумма при​были должна быть достаточной для покрытия постоянных за​трат. В то же время подобный расчёт безубыточности не может быть абсолютно надежным, поэтому анализируется разность между плановым объемом реализации продукции и безубыточ​ным объемом. Эта разность показывает, на сколько фактический объем реализации продукции может быть меньше планового без убытка для предприятия, и носит название "зона безопасности". Как правило, на практике она определяется как доля (в процен​тах) планового объема.
