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1. Разделение труда – основа отраслевого хозяйствования.

Система рыночной экономики включает комплекс институ​циональных единиц, в состав которого входят корпорации, до​машние хозяйства, некоммерческие организации, органы государственного управления. Три типа институциональных единиц – корпоративные предприятия, органы государственного управле​ния, домашние хозяйства – отвечают основному критерию фор​мирования секторов рыночной экономики, которые объедине​ны в однородные группы по признакам экономического поведе​нии, целей и задач.
Исходя из того, что по виду производимых товаров и услуг корпорации подразделяются на финансовые и нефинансовые, выделяют два сектора; финансовый и нефинансовый. Два сле​дующих сектора экономики формируют органы государственно​го управления – сектор государственного управления и сектор домашних хозяйств.

В зависимости от участия в производственном процессе на​циональная экономика делится на производственную и непро​изводственную сферы. Промышленность, сельское, лесное хо​зяйство, строительство, грузовой транспорт, связь, торговля, об​щественное питание и другие отрасли относятся к сфере матери​ального производства, а наука, образование, здравоохранение и т. п. – к непроизводственной сфере.
Одной из ведущих отраслей производственной сферы являет​ся строительство, которое отличается от промышленности более длительным циклом, большим объемом незавершенного производства, организацией технологического процесса (напри​мер, материалы и строительное оборудование доставляются не​посредственно на строительную площадку и т. д.).
Сельское хозяйство основано на естественных природных и биологических процессах. В отличие от промышленности оно имеет сезонный характер, обусловленный особенностями расте​ниеводства и животноводства.
Грузовой транспорт обеспечивает доставку грузов к месту потребления с сохранением их свойств и качества.
В современных условиях усиливаются межотраслевые связи и образуются межотраслевые комплексы, например агропро​мышленный комплекс, топливно-энергетический и др.
Отрасли непроизводственной сферы ориентированы на ока​зание услуг, выполнение работ, создание интеллектуальной соб​ственности. Они объединяют организации и учреждения здраво​охранения, науки и научного обслуживания, образования.
Таким образом, отрасль экономики - это совокупность качественно одно​родных субъектов хозяйствования (предприятий и организа​ций государственной и частной собственности), характеризую​щихся: а) особыми (определенными) условиями производства в системе общественного разделения труда; б) однородной про​изводимой продукцией (услугами, работами) по потребитель​скому или функциональному назначению; в) выполнением со​ответствующих функций в национальной экономике. Напри​мер, отрасли по производству товаров создают средства произ​водства, товары и предметы потребления, необходимые для жизни и развития общества.
Каждая из отраслей в свою очередь подразделяется на спе​циализированные отрасли и виды производств. В составе про​мышленности, например, выделяют электроэнергетику, топлив​ную промышленность, черную и цветную металлургию, химическую и нефтехимическую промышленность, машинострое​ние и металлообработку, лесную, деревообрабатывающую и целлюлозно-бумажную промышленность, промышленность строительных материалов, легкую и пищевую промышленность и другие отрасли. Развитие общества и экономики, дальнейшее углубление специализации производства приводит к формиро​ванию новых отраслей и видов производства. Одновременно со специализацией и дифференциацией идут процессы коопера​ции, интеграции производства, приводящие к развитию устой​чивых производственных связей между отраслями, к созданию смешанных производств и межотраслевых комплексов.
В рыночной экономике с целью объединения социально-экономических результатов страны, отражающих тенденции и важнейшие пропорции в развитии секторов экономики, ис​пользуется система национальных счетов (СНС) — система вза​имосвязанных показателей, которая применяется для описа​ния и анализа макроэкономических процессов более чем в 150 странах мира с рыночной экономикой. Главная цель системы национальных счетов — обеспечение структуры учета обще​ственного воспроизводства для создания системы макроэконо​мических показателей, пригодных для анализа и оценки эф​фективности функционирования национальной экономики. Наличие такой базы данных является необходимым условием для выработки обоснованной государственной экономической политики и принятия определенных решений.
В соответствии с системой национальных счетов для обоб​щающей характеристики экономических процессов выделяют​ся секторы экономики — совокупность институциональных еди​ниц, которые имеют сходные экономические цели, функции и источники финансирования. К таким секторам национальной экономики относят
· сектор «Нефинансовые корпорации (предприятия)», включающий коммерческие предприятия по производству то​варов и услуг. Их цель — получение прибыли. В зависимости от форм собственности и контроля за деятельностью предпри​ятий они подразделяются на частные, государственные, со​вместные и иностранные предприятия. Ресурсы таких пред​приятий формируются за счет средств, полученных от продажи товаров (работ, услуг) или за счет государственного бюджета;

· сектор «Финансовые учреждения», представляющий фи​нансовые организации, занятые финансовым посредничеством

и предоставлением потребителям услуг на коммерческой осно​ве (коммерческие банки, страховые учреждения, фондовые биржи). Их ресурсы формируются за счет полученных процен​тов, страховых премий, комиссионных;
· сектор «Государственное управление», включающий ор​ганы законодательной, судебной и исполнительной власти (парламент, суды, Правительство, министерства, Националь​ный банк), финансируемые из государственного бюджета;

· сектор «Частные некоммерческие организации» — обслу​живающие домашние хозяйства, общественные фонды, пар​тии, профсоюзы, ассоциации, благотворительные общества, ре​лигиозные организации;

· сектор «Домашние хозяйства» — поставщики рабочей си​лы, потребители товаров и услуг. Отдельные из них занимаются предпринимательской деятельностью без образования юриди​ческого лица. Основным источником жизнеобеспечения явля​ется заработная плата;

· сектор «Заграница» (остальной мир), включающий эко​номических национальных агентов за границей.

Система национальных счетов включает ряд счетов: счет то​варов и услуг, счет производства, счет образования доходов, счет распределения первичных доходов, счет вторичного рас​пределения доходов, счет использования располагаемого дохода, , счет операций с капиталом, счет производства по отраслям, счет образования доходов по отраслям. СНС имеет информа​цию об использовании валового внутреннего продукта, о расхо​дах на конечное потребление. Таким образом, система нацио​нальных счетов отражает Обобщенную характеристику эконо​мической, финансовой и социальной деятельности предпри​ятий страны. Институциональными единицами (субъектами) национальной экономики являются предприятия, государство и домашние хозяйства. Эти три основных экономических субъ​екта рынка взаимодействуют через систему рынков посред​ством движения двух потоков: товаров и денег (рис. 1.1)
2. Промышленность как ведущая отрасль национальной экономики.

Промышленность является одной из ведущих отраслей про​изводственной сферы. Исторически она прошла следующие фа​зы: домашний промысел, ремесло, кустарная промышленность, мануфактура, фабрика. В современных условиях промышлен​ность представляет собой совокупность значительного числа самостоятельных предприятий, цехов и производств, занятых добычей, заготовкой и переработкой сырья. Она объединяет ряд комплексных отраслей, которые состоят из специализирован​ных отраслей. Так, например, легкая промышленность как ком​плексная отрасль состоит из швейной, трикотажной, текстиль​ной, обувной и др. В свою очередь текстильная промышленность включает шерстяную, шелковую, хлопчатобумажную отрасли, которые выделены по признаку однородности перерабатываемо​го сырья. 
Промышленность занимает особое место в национальной экономике Беларуси, так как:
· значительная доля ВВП и национального дохода создается промышленностью;

· значительное число экономически активного населения занято в промышленности;

· промышленность производит орудия труда, используемые в других отраслях материального производства и непроизводст​венной сфере, определяя тем самым уровень развития сельского

. хозяйства, транспорта, строительства, торговли, а также здраво​охранения, науки, образования и т. д.;
· уровень конкурентоспособности на внутреннем и внешнем рынках также в значительной степени определяется развитием промышленности;

· состояние экологии во многом зависит от применяемых технологий, использования безотходных технологий;

· социальная среда, условия труда, качество жизни опреде​ляются в зависимости от уровня развития промышленности;

· обороноспособность страны зависит от уровня военной техники.

Таким образом, в настоящее время промышленность является важнейшей отраслью национальной экономики Беларуси, так как она определяет экономическое, научно-техническое, соци​ально-экономическое развитие страны.
Предприятия объединяются в отрасль по следующим призна​кам: однородность выпускаемой продукции, ее экономическое назначение, общность технологического процесса, однородность перерабатываемого сырья, профессиональный состав кадров и т. д. При этом для объединения совокупности предприятий в от​расль не обязательно наличие всех признаков одновременно. Главный из них - экономическое назначение выпускаемой про​дукции.
 Таким образом, отрасль промышленности представляет со​бой совокупность самостоятельных предприятий, характери​зующихся единством экономического назначения выпускаемой продукции, общностью технологических процессов и производ​ственно-технической базы, однородностью перерабатываемого сырья, специфичностью состава кадров и др.
Современная промышленность представляет собой сложный организм, состоящий из большого числа тесно связанных между собой комплексных и специализированных отраслей, производств. Эффективность его функционирования зависит от уровня сбалан​сированности отраслей, поэтому анализ состояния промышленно​сти требует проведения научно обоснованной классификации.
Классификация отраслей промышленности проводится по следующим классификационным признакам: экономическое на​значение выпускаемой продукции, характер воздействия на предмет труда, функциональное назначение отрасли и др.
По экономическому назначению выпускае​мой продукции все отрасли промышленности можно раз​делить на две группы: отрасли, изготавливающие средства про​изводства (группа А), и отрасли, производящие предметы по​требления (группа Б).
По характеру воздействия на предмет труда отрасли делятся на добывающие и обрабатывающие. Предпри​ятия добывающих отраслей ориентированы на непосредствен​ную добычу и заготовку природного сырья и не меняют их свойств (угольная, нефтеперерабатывающая, лесозаготовитель​ная, торфяная и др.). Предприятия обрабатывающих отраслей воздействуют на предмет труда, изменяя его физико-химические свойства (машиностроение, металлургия, легкая промышлен​ность, пищевая и др.). Предприятий обрабатывающих отраслей гораздо больше, чем добывающих, так как добытое сырье мно​гократно подвергается физическому, термическому, химическо​му и другим видам воздействия, пока не станет готовой продук​цией.
По функциональному назначению отрасли де​лятся на производящие промежуточный продукт (предмет труда) И производящие конечную продукцию (орудия труда и предметы потребления).
Отрасли можно классифицировать и по другим признакам, например по структуре издержек производства (фондоемкие, трудоемкие, материалоемкие, энергоемкие, наукоемкие), по воз​можности равномерной работы в течение года (сезонные, несезонные) и др.
Как было указано выше, отрасли объединяются в межотраслевые комплексы: топливно-энергетический, металлургический, машиностроительный, химико-лесной, промышленность строительный комплекс, легкая промышленность, агропромышленный комплекс. Так, например, топливно-энергетический комплекс объединяет отрасли по добыче и производству всех видов топлива и энергии, металлургический – отрасли по добыче и обогащению сырья, производству черных и цветных металлов, маши​ностроительный комплекс включает отрасли по изготовлению оборудования, машин, приборов, вычислительной техники, метал​лоизделий, электротехнических, радиотехнических изделий и т. д.
3. Отраслевая структура промышленности, показатели ее оценки.

Состав отраслей, их количественное соотношение, производ​ственные связи между ними, изменение во времени называется отраслевой структурой промышленности.
Отраслевую структуру можно охарактеризовать следующими группами показателей:
1)  количественные, характеризующие количественное соот​ношение отраслей на конкретный момент времени;

2)  структурные сдвиги, характеризующие изменение соотно​шения отраслей за определенный период времени;
3)  отражающие производственные связи между отраслями.
Первая  группа включает следующие показатели: доля каждой отрасли в промышленности в целом по численности за​нятых, стоимости основных фондов, выпущенной продукции (по стоимости); Например, доля численности занятых в легкой про​мышленности в промышленности в целом.
Вторая группа содержит такие показатели: разность удельных весов показателей первой группы за анализируемый период времени (например, за 5 лет); интенсивность изменения отраслевой структуры (соотношение удельных весов рассматри​ваемых показателей за определенный период); коэффициент опережения, определяемый как отношение темпов развития кон​кретной отрасли к темпам развития промышленности за этот же период. Если коэффициент опережения выше единицы, то темпы развития отрасли выше, чем промышленности в целом, если ра​вен единице, то темпы их роста одинаковы, если меньше едини​цы, то отрасль развивается медленнее, чем промышленность в целом. Если идет падение, то данный показатель сравнивает и характеризует темпы падения.
Третья группа показателей характеризует внутриотрас​левые и межотраслевые связи. Внутриотраслевые связи харак​теризуются удельным весом продукции собственного производ​ства, оставляемой в отрасли для дальнейшего использования во всем производственном потреблении, а межотраслевые – удельным весом продукции данной отрасли промышленности, направляемой на дальнейшее потребление в другие отрасли, во всем производственном потреблении (например, станки, произ​веденные строительной отраслью, отправляются в другие отрас​ли и оставляются в самой отрасли станкостроения).
Производственные связи между отраслями делятся на пря​мые и косвенные. Прямые связи – это связи непосредственно между отраслями, а косвенные – опосредованно через другие от​расли. Так, например, электроэнергия может использоваться не​посредственно при сборке автомобилей (прямые связи), но что​бы произвести автомобиль, необходимо добыть руду, выплавить металл и т. д. (косвенные связи).
Прямые связи характеризуются коэффициентами прямых затрат, которые представляют собой укрупненные показатели расхода важнейших видов сырья, материалов, топлива на едини​цу продукции. Коэффициенты полных затрат учитывают все материальные затраты на единицу конечной продукции, как прямые, так и косвенные. Естественно, полные затраты в не​сколько раз превышают прямые.
Отраслевая структура формируется под влиянием ряда фак​торов: научно-технологического и социально-экономического развития, места в международном разделении труда, менталите​та населения, наличия природных ресурсов и степени их освое​ния, развития производственной инфраструктуры, а также мяг​кой инфраструктуры, включающей телекоммуникации, инфор​мационную сеть и т. д.
В структуре промышленности выделяют не только отрасле​вую, но и воспроизводственную, технологическую, территори​альную структуру, структуру потребления и накопления, струк​туру внешней торговли, инфраструктуру [36].
Воспроизводственная структура промышленности и ее пред​приятий – это структура, которая, с одной стороны, характеризует​ся объектами и соотношением средств их воспроизводства, с дру​гой — пропорциями типов воспроизводства. Так, воспроизвод​ственная структура основных фондов представляет собой про​центное соотношение капитальных вложений по формам рас​ширенного воспроизводства фондов: новое строительство, ре​конструкция и техническое перевооружение. Среди объектов вос​производства следует выделять воспроизводство средств произ​водства, воспроизводство рабочей силы, воспроизводство природ​ных ресурсов и среды обитания человека, воспроизводство резуль​татов производства. В зависимости от типа воспроизводства выделяют простое воспроизводство, когда объемы производства, качество создаваемых продуктов остаются неизменными в любом последующем цикле, т.е. происходит повторение производства в тех же размерах, и расширенное воспроизводство, когда результаты производства возрастают, а качество продуктов улучшается.
Источником простого воспроизводства выступают аморти​зационные отчисления. Главным источником расширенного воспроизводства является чистая прибыль предприятия, кото​рая используется на потребление и накопление. При этом по​требление обеспечивает удовлетворение личных и обществен​ных материальных и духовных потребностей людей и частично обеспечивает воспроизводство рабочей силы.
При расширенном воспроизводстве часть чистой прибыли (на уровне предприятия) используется на накопление, что обес​печивает расширенное воспроизводство средств производства, рабочей силы, строительство объектов социального и культурно- бытового назначения, образование резервов и страховых за​пасов. Накопление является необходимым материальным усло​вием наращивания экономического потенциала предприятий на новой технической и технологической основе, прогрессив​ных структурных сдвигов в промышленности, повышения ее эффективности и производства конкурентоспособных товаров. 
Технологическая структура промышленности и ее предпри​ятий характеризуется соотношением используемых технологий по их возрасту (более 20 лет, 10—20 лет, 5—10 лет, до 5 лет), а так​же по новизне (старых, новых только для страны и передовых производственных технологий мира).
Территориальная (региональная) структура промышленнос​ти определяется размещением предприятий на территории страны. Эта структура характеризуется определенным уровнем производительных сил, занятости населения, запасами природ​ных ресурсов по отдельным регионам.
К факторам, определяющим региональную структуру про​мышленности, относятся: распределение платежеспособного спроса населения по территории страны; необходимость вырав​нивания уровня жизни населения различных экономических районов и обеспечение их комплексного развития; размещение источников сырья, топлива, энергии; распределение рабочей силы по территории страны и решение проблемы ее занятости. 
Инфраструктура промышленности включает в себя пред​приятия, обслуживающие промышленное производство. К ним относятся автомобильные и железнодорожные дороги, энерго- и газоснабжение, связь, кредитные и финансовые учреждения. Структура экономики промышленности формируется под влиянием развития ее отраслей, решения проблем повышения эф​фективности производства, снижения материалоемкости, энерго​емкости, трудоемкости, фондоемкости. Структуру экономики промышленности можно считать эффективной, если она макси​мально удовлетворяет спрос населения и предприятий в произ​водственной продукции с учетом возможностей внешней торгов​ли и эффективного использования имеющихся ресурсов. Миро​вой опыт регулирования экономики свидетельствует о постоян​ном поиске механизмов, которые обеспечивают непрерывные и гибкие изменения внутриотраслевой структуры производства в со​ответствии с критериями спроса и эффективности.
4. Структурные сдвиги в отраслевой структуре промышленности.

Развитие мировой экономики характеризуется рядом тенден​ций:
· сервизация - опережающий рост доли экономически ак​тивного населения (ЭАН), занятого в непроизводственной сфере, по сравнению с производственной;

· софтизация - опережающее развитие нематериальных факторов производства;

· хайтеграция - преимущественный обмен, а не продажа высоких технологий на мировом рынке, так как это стимулирует экономический рост.

Структурные сдвиги в национальной экономике в целом и в промышленности в частности должны отражать мировые тен​денции.
При определении направлений структурных преобразова​ний экономики промышленности необходимо исходить из сле​дующих принципов:
социальная ориентация перспективной структуры экономики;
■
многоукладность экономики, обеспечение равных усло​вий хозяйствования для всех юридических и физических лиц;
■
трансформация отношений собственности, развитие
предпринимательства, либерализация всех видов экономиче​ской деятельности;
■
концентрация капитала для обеспечения конкурентных
преимуществ отечественных предприятий;
· переход предприятий на инновационный путь развития;

· приоритетность развития конкурентоспособных, науко​емких, высокотехнологичных, экспортоориентированных и импортозамещающих отраслей и производств с высокой долей добавленной стоимости;

· рациональное сочетание крупного, среднего и малого предпринимательства;

· эффективное использование природно-экономических, демографических и других местных ресурсов;

· комплексное развитие производительных сил страны и ее регионов;

· экологизация экономики, сохранение окружающей сре​ды для нынешних и будущих поколений;

· рациональное сочетание системы государственного и ры​ночного регулирования экономики, государственная под​держка наиболее эффективных предприятий и производств;

· учет факторов глобализации экономики, региональная ин​теграция с Российской Федерацией, другими странами СНГ и ЕС.

Критериями успешности структурных преобразований в экономике промышленности является обеспечение националь​ной безопасности (продовольственной, энергетической, фи​нансовой, экологической, оборонной) и конкурентные преиму​щества промышленных предприятий Беларуси по сравнению с конкурентами других стран.
Основной стратегией структурных преобразований в эконо​мике промышленности является стратегия «передовых рубе​жей», суть которой состоит в разработке и создании новых тех​нологий и товаров на основе активизации инновационной деятельности, достижений научно-технического прогресса и расширения инвестиций.
Приоритетными целями структурной перестройки промыш​ленности являются: а) снижение доли и масштабов энерго- и материалоемких производств; б) замена неэффективных про​изводств новыми, основанными на высоких технологиях и новых материалах; в) информатизация и программное обеспече​ние производства и его управления; г) модернизация предпри​ятий промышленности.
В процессе структурной перестройки промышленности необ​ходимо исходить из того, что к числу приоритетных отраслей про​мышленности и производств в Республике Беларусь относятся:
· освоение и расширение производств V и VI технологических укладов, прежде всего в электронике, точном машино​строении, приборостроении;

· информационные технологии;

· микроэлектроника и оборудование для ее производства;

· приборостроение;

· точное машиностроение;

· производство новых материалов различного назначения;

· техника для быта и здравоохранения;

· биологические и тонкие химические процессы и технологии;

· машины, оборудование для сельского хозяйства;

· высокоточная техника и оборонные технологии [12; 44].

Основными направлениями развития промышленных пред​приятий Беларуси, повышения уровня производительности труда и обеспечения экономической безопасности страны являются:
· развитие обрабатывающих наукоемких и экспортоориентированных производств, которые обеспечивают конкурент​ные преимущества отечественных предприятий, прежде всего ни основе таких неценовых факторов, как новизна и наукоемкость изделий;

· относительное сокращение объемов потребления материальных и топливно-энергетических ресурсов на основе проведе​нии ресурсо-, энергосберегающей политики и совершенствова​нии структуры производства;

· активизация процессов модернизации и технического пе​ревооружения производства, кардинальное обновление актив​но (i масти основных производственных фондов;

· реструктуризация предприятий и повышение качества продукции на основе: совершенствования технологической структуры промышленности и системы управления качеством (проведение сертификации продукции, технологий и производств по международным стандартам); развития научных, тех​нологических и интеграционных связей с учетом освоения но​вых рынков сбыта продукции;
· стимулирование и государственная поддержка отраслей,
предприятий и производств, выбранных в качестве точек «эко​номического роста», обеспечивающих выпуск конкурентоспо​собной продукции;
■
создание комплекса транснациональных корпораций
(ТНК) с Беларусью в качестве страны базирования и формиро​вание в приоритетных отраслях межгосударственных финансо​во-промышленных групп (ФПГ) с их ориентацией на использо​вание передовых и ресурсосберегающих технологий.
В соответствии с Концепцией и программой развития про​мышленного комплекса Республики Беларусь на 1998–2015 гг., обеспечение высоких темпов роста промышленного произ​водства предполагает модернизацию, совершенствование от​раслевой и технологической структуры производства, повыше​ния качества выпускаемой продукции и конкурентоспособнос​ти промышленных товаров. В частности, важнейшими задача​ми отраслей промышленности являются:
■ развитие топливно-энергетического комплекса, которое предполагает устойчивое, экологически безопасное функцио​нирование предприятий; модернизацию и техническое перево​оружение  действующих  энергообъектов;   реализацию   про​грамм   по   энергосбережению;   обеспечение   рациональной структуры топливно-энергетического баланса, в том числе увели​чение производства отечественной электроэнергии на основе использования местных видов топлива и альтернативных ис​точников энергии; совершенствование системы управления предприятиями комплекса;
■ развитие нефтедобывающей и нефтеперерабатывающей, промышленности, что предусматривает внедрение новых тех​нологий, интенсификацию добычи нефти, реализацию инвес​тиционных проектов по увеличению производства высокоокта​новых бензинов и низкосернистого дизельного топлива, строи​тельство комплексов производства бензола, алкилирования, гидрообессеривания бензина;
■ в химической и нефтехимической промышленности — модернизация производства и повышение качества продукции, создание новых видов полиэфирных и полиамидных волокон, полимерных материалов, имитирующих свойства натуральных волокон, новых видов удобрений, освоение производства шин нового поколения;
■ совершенствование машиностроительного комплекса на
основе проведения активной реконструкции и реструктуризации
уже существующих предприятий, создания новых экспортоориентированных и импортозамещающих производств, повышения конкурентоспособности отрасли с использованием своевременной сертификации продукции на соответствие междуна​родным стандартам, стимулирования инвестиционно-инноваци​онных процессов, развития и более эффективного использова​ния научно-технического и технологического потенциала;
· развитие производств высокоточного автоматизирован​ного оборудования в радиоэлектронной, оптико-механической промышленности и приборостроении, что позволит создать новое поколение интегральной элементной базы промышлен​ности и бытовой техники, СВЧ-электроники, современных электротехнических изделий микросенсорики;

· поэтапное создание мощностей по выпуску семейства авто​мобильной техники, соответствующей нормам Евро-3, Евро-4, Ев-ро-5, и осуществление инвестиционных проектов по созданию ав​томобильных и тракторных четырех- и шестицилиндровых дизель​ных двигателей;

· технологическое и техническое обновление предприятий тракторного и сельскохозяйственного машиностроения;
· развитие лесной, деревообрабатывающей и целлюлозно-бумажной промышленности на основе увеличения глубины пе​реработки древесины, расширения производства новых видов продукции: облицовочных древесных плит, высокохудожественных наборов элитной мебели и качественной мебели массового спроса, столярно-строительных изделий высокого уровня заводской готовности с оптимальными характеристиками по теплосбережению и шумоизоляции, обоев из нетканых матери​алов и вспененного винила.
