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1. Сущность и принципы приватизации государственных предприятий.

19 января 1993 года Вер​ховным Советом  был принят Закон "О разгосудар​ствлении и приватизации государственной собственности в Республике Беларусь". Согласно статье 1 Закона:
Разгосударствление - передача от государства физичес​ким и юридическим лицам частично либо полностью (в том числе посредством приватизации) функций непосредственно​го управления хозяйствующими субъектами.
Приватизация - приобретение физическими и юриди​ческими лицами права собственности на объекты, принадле​жащие государству.
Цель государственной политики в области при​ватизации - повышение эффективности работы предприятий и экономического комплекса страны в целом путем вовлечения в гражданский оборот максимального количества объектов государствен​ной собственности, оптимизации структуры пос​ледней; контроля за выполнением собственника​ми приватизируемого имущества своих обяза​тельств; формирования и развития фондового рынка, в том числе корпоративных ценных бумаг; обеспечения поступлений в республиканский и местный бюджеты средств от приватизации; уси​ления социальной направленности процесса при​ватизации государственного имущества.
Важнейшими стратегическими направлени​ями реформирования отношений собственнос​ти являются: создание основ многоукладной экономики и конкурентной среды; разработка и ввод в действие правовой базы, регламентирую​щей порядок, механизмы и формы перехода государственной собственности в негосудар​ственную; перераспределение и закрепление прав собственности при минимуме социальных конфликтов; привлечение инвестиций в эконо​мику.
К основным мерам, призванным обеспечить достижение цели государственной политики в области приватизации, следует отнести:
•  принятие приватизационных решений на основе тщательного анализа представлен​ных потенциальными инвесторами долго​срочных планов развития предприятий и заключения приватизационных договоров, детально регламентирующих взятые инве​стором на себя обязательства;
• ориентацию на интересы потенциальных инвесторов при безусловном непротиво​речии их интересам государства;
•   обязательный учет мирового опыта при​ватизации, в том числе в области предпро​дажной подготовки предприятий с привле​чением консультантов по финансам, хозяй​ственному праву и менеджменту, аудитора, оценщика;
•   сочетание долгосрочных и краткосрочных интересов государства;
•   дифференцированный подход к привати​зации предприятий в зависимости от их ликвидности.
Приватизация осуществляется путем как безвозмездной передачи, так и продажи государственной собственности.
Закон определяет также основные принципы приватиза​ции (ст. 6):
- сочетание возмездного и безвозмездного способов при​ватизации;
-  право каждого гражданина Республики Беларусь на часть безвозмездно передаваемой государственной собственно​сти;
-  дифференциация методов, форм и процедур привати​зации;
-  разграничение компетенции по осуществлению прива​тизации между органами государственной власти и управле​ния различных уровней;
-  предоставление определенных социальных гарантий членам трудовых коллективов приватизируемых предприя​тий;
- контроль за осуществлением приватизации со стороны государства;
-  обеспечение широкой гласности процесса приватиза​ции;
-  постепенность и поэтапность;
Огосударствление экономики рассматривается как уси​ление участия государства в экономической жизни, проявля​ющееся в самых различных формах. Разгосударствление — процесс обратный, т.е. ослабление участия государства в регулировании экономической жизни, прежде всего его отказ от непосредственного управления хозяйствующими субъектами. На этот признак - отказ от функций непосредственного уп​равления - надо обратить внимание. Это - главное в разгосу​дарствлении. Функции управления у государства при этом не отнимаются кем-то. Государство само передает их физичес​ким и юридическим лицам. Это тоже надо отметить. 
В рассматриваемом аспекте понятия "огосударствление" и "разгосударствление" корреспондируют с понятиями "наци​онализация" и "денационализация".
Национализация - переход из частной собственности в собственность государства земли, предприятий промышлен​ности, транспорта, связи, банков и т.д. Национализация име​ет различное социально-экономическое содержание в зависи​мости от того, в какую историческую эпоху и в интересах какой (каких) социальной группы она проводится. Денацио​нализация - процесс обратный: передача в частную собствен​ность государственной собственности, возникшей в результа​те национализации или конфискации имущества частных компаний или индивидуальных капиталистов, скупки госу​дарством акций и других ценных бумаг, а также строитель​ства предприятий за государственный счет.
2. Объекты и субъекты приватизации.

Объектами приватизации являются: государственные предприятия, учреждения, организации, структурные единицы и подразделения предприятий; государственное имущество, сданное в аренду или ликвидируемых предприятий; доли (паи, акции) государства в имуществе субъектов хозяйствования.

В республике решен вопрос об объектах, не подлежа​щих приватизации. Эти объекты определены в Законе Рес​публики Беларусь "Об объектах, находящихся только в госу​дарственной собственности" (май 1998 года). Помимо недр, вод, лесов, особо охраняемых природных территорий, воз​душного пространства, не подлежат передаче в частную соб​ственность предприятия и учреждения, имеющие специаль​ное назначение. Сюда относится оборонное производство, про​изводство наркотических и психотропных, взрывчатых, ра​диоактивных веществ, некоторых химических субстанций, детские учреждения, автомобильные дороги общего пользова​ния, внутренние водные пути, предприятия и организации железнодорожного транспорта, объекты управления воздуш​ным движением, исторического и культурного наследия и др. Также выделены объекты республиканской и коммунальной собственности, приватизация которых ограничена и может быть проведена только о решению Совета Министров (предприятия электроэнергетики, нефте- и газодобычи, гидростанции и пр.) или местных органов власти (бани, прачечные, гостиницы и пр.).

Субъектами, приобретающими государственную собственность в процессе приватизации, могут быть: граждане и юридические лица РБ, лица без гражданства, иностранные граждане и организации. 
Основу реформирования собственности в Рес​публике Беларусь составляет ряд законодательных актов, среди которых законы «О разгосударствле​нии и приватизации государственной собственно​сти в Республике Беларусь», «Об именных прива​тизационных чеках». Государственная программа разгосударствления и приватизации, Концепция управления государственным имуществом в Рес​публике Беларусь на 2001-2005 годы и другие нор​мативные акты. Декрет Президента Республики Беларусь от 20 марта 1998 г. №3 «О разгосударств​лении и приватизации государственной собствен​ности в Республике Беларусь» определил основ​ные подходы к реформированию государственно​го имущества в стране.
Особое значение имело вступление в силу в 1999 г. Гражданского кодекса Республики Беларусь, регламентирующего ключевые аспекты владения, пользования и распоряжения собственностью. Гражданским кодексом Республики Беларусь уста​новлено, что собственность может быть государ​ственной и частной. Субъектами права государ​ственной собственности являются Республика Бе​ларусь и административно-территориальные единицы, а частной - физические и негосударствен​ные юридические лица. Права всех собственников защищаются равным образом.
Имущество зачастую называют просто соб​ственностью, включая в это понятие как сам объект, так и связанные с ним отношения по поводу собственности.
Владение - это фактическое обладание имуще​ством, без чего все остальные права собственности не могут быть реализованы. Иначе говоря, это на​чальная форма собственности, отражающая юридическую, документальную фиксацию ее субъекта. Пользование означает применение объек​та собственности в соответствии с его назначени​ем по усмотрению и желанию пользователя. Вла​дение и пользование могут соединяться в руках одного субъекта или быть разделенными. Послед​нее означает, что пользоваться вещью можно и не будучи ее владельцем. Распоряжение дает возмож​ность использовать объект любым желаемым образом, вплоть до передачи его другому субъекту.
3. Способы приватизации.

Различаю две формы приватизации: возмездная (выкуп государственного имущества) и безвозмездный (бесплатная передача государственного имущества – передача в собственность трудовым коллективам и раздача гражданам республики при помощи приватизационных чеков). 
Возмездная форма осуществляется следующими способами:

1)  аренда с выкупом;
2)  создание народных предприятий;
3)  организация акционерных обществ;
4)  продажа объектов по конкурсу и (или) на аукционах и др.
Аренда - владение и пользование за плату каким-либо имуществом в течение определенного срока, установленного договором. В аренду могут передаваться: земля, здания и сооружения, предприятия, средства производства и т.д. Аренда сама по себе еще не влечет изменения права собственности. Собственником остается арендодатель, т.е. лицо или органи​зация, предоставляющие данное имущество в аренду. Вели​чина арендной платы включает амортизационные отчисления от стоимости арендованного имущества и часть дохода от ис​пользования имущества, устанавливаемую на договорной ос​нове. Как правило, она не ниже банковского процента.
Арендодатель - собственник имущества, а в случае го​сударственной собственности на предприятие - орган, пред​ставляющий собственника. Арендатор, по согласию с арендо​дателем, может постепенно, за счет накапливаемой на лице​вых счетах членов трудового коллектива сумм, распределяе​мой между ними части чистой прибыли выкупить имуще​ство, взятое в аренду. Доходы арендного предприятия, полу​чаемые из выручки после возмещения материальных затрат, оплаты труда, уплаты налогов, арендной платы, начисления сумм на индивидуальные лицевые счета и т.п., поступают в распоряжение органов управления - дирекции и совета пред​приятия.
На практике арендный подряд с выкупом себя не оправ​дал. Гражданский кодекс Республики Беларусь, вступивший в силу с 1 июля 1999 года, вообще не предусматривает такой формы хозяйствования, поскольку стало ясно, что коллектив может получить свою долю и в процессе приватизации через акционирование. 
Непросто складывалась судьба следующей формы при​ватизации - коллективных (так называемых народных) пред​приятий. Предполагалось, что такие предприятия создаются путем постепенного перехода всего имущества государствен​ного предприятия в собственность трудового коллектива, глав​ным образом, путем выкупа. Выкупленное в установленном порядке имущество предприятия принадлежит коллективу в целом и каждому труженику-собственнику в отдельности. Пай (доля) каждого работника определяется уставом и учитывает​ся на лицевом счете этого работника. Утверждалось, что у работников народных предприятий появляется чувство соб​ственности, повышается интерес к работе. Говорили об изме​нении самой атмосферы труда в подобных коллективах, о более экономном использовании материалов, топлива, инст​рументов, об улучшении качества выпускаемой продукции без значительных капитальных затрат.
Коллективное (народное) предприятие создается в случае перехода всего имущества государственного предприятия в собственность трудового кол​лектива путем выкупа или приобретения имущества иными предусмотренными законом способами. Коллектив предприя​тия наделялся правами юридического лица и действовал на принципах хозяйственного расчета.
Имущество государственного предприятия выкупалось или передавалось безвозмездно. Выкупленное имущество считалось общей долевой собственностью работников-собственников (форма коллективной собственности, которой сегодня, согласно Конституции, в рес​публике вообще нет) и учитывалось за каждым работником-собственником на его лицевом счете. Предусматривалось да​лее, что при ликвидации коллективного предприятия невы​купленное государственное имущество, оставшееся после рас​четов с бюджетом, банками и другими кредиторами, возвра​щалось в государственную собственность. А в случае полного перехода права собственности на имущество к коллективу работников и последующей ликвидации предприятия, иму​щество распределялось между совладельцами (их наследни​ками) после того, как будут произведены расчеты с бюдже​том, банками и другими кредиторами предприятия.
Разгосударствление в процессе приватизации осуществляется путем создания государственных ОАО. Акционирование выгодно для предприятий крупных и средних размеров с высокой ликвидностью, достаточной рентабельностью и конкурентоспособностью производимой продукции, наличием экспортного потенциала. Оно возможно в различных отраслях промышленности, строительстве, торговле и т.д. После создания государственных ОАО начинается процесс приватизации, то есть государство продает акции первой эмиссии работникам данного предприятия и другим субъектам приватизации. 

Продажей объекта государственной собствен​ности на аукционе является его приобретение физическим или юридическим лицом в собствен​ность на открытых торгах. Различают аукцион без условий и аукцион с условиями, когда от покупателя требуется выполнение каких-либо из установленных органом приватизации обяза​тельств. В перечень последних входят:
• сохранение назначения или профиля объекта приватизации;
• сохранение или создание рабочих мест в течение определенного времени;
• реализация инвестиционных программ;
• обязательство по охране объектов прива​тизации, имеющих историко-культурную ценность. 
Победителем аукциона признается участник, предложивший в ходе торгов максимальную цену.
Продажей объекта государственной собствен​ности по конкурсу является его приобретение физическим или юридическим лицом в собствен​ность, когда от покупателя требуется выполне​ние определенных условий, устанавливаемых органом приватизации. Победителем конкурса признается участник, предложение которого наи​более соответствует установленному критерию. При прочих равных условиях одерживает побе​ду участник, предложивший наивысшую цену.
4. Итоги приватизации в Республике Беларусь.

С принятием в 1991 г. в РБ курса на проведение реформ общая численность объектов государственной собственности, подлежащих разгосударствлению и приватизации, составляла 8732, в том числе 3425 (39,2 %) – республиканской и 5307 (60,8 %) – коммунальной форм собственности. За весь период рыночных реформ преобразовано 4554 предприятия (1422 республиканской и 3132 коммунальной собственности). Начальный период (1991-1993 гг.) характеризовался относительно низкими темпами реформирования государственных предприятий. Затем отмечалось их повышение, достигшее максимума в 1994 г., когда был приватизирован 641 объект. Период максимальной активности в приватизационной сфере – 1994-1997 гг. Начиная с 1998 г. все более отчетливо проявляется тенденция к снижению темпов реформирования государственной собственности. (2001 г. – минимальные – 94 объекта). В 2202-2004 гг. наблюдалось относительное ускорение разгосударствления и приватизации, в 2005-2207 гг. произошел заметный спад и процесс реформирования государственной собственности практически заморозился (2007 г. – 13 объектов). С 2008 г. отмечается определенная активизация приватизационных процессов, причем заметно их ускорение по республиканской собственности, когда реформируются относительно крупные объекты промышленности, транспорта , связи и других отраслей. 
В целом процесс разгосударствления и приватизации в стране носит непоследовательный характер. Причина – неуверенный курс на проведение в республике системных рыночных преобразований. 

В план приватизации объектов, находящихся в республиканской собственности, на 2008-2010 гг. включены 519 унитарных предприятий, в том числе на 2008 г. – 176, на 2009 – 213, на 2010 г. – 130 предприятий. В указанный период должно быть реформировано более 80 % общего количества субъектов хозяйствования, подлежащих приватизации. 

В 2009 г. реформировано 169 предприятий республиканской собственности, на их базе со​здано 108 открытых акционерных обществ. Осуществлены 2 сделки по отчуждению принад​лежащих Республике Беларусь акций ОАО «БПС-Банк» и ОАО «Борисовбытспецсервис». Доходы от использования и реализации имущества, находящегося в республиканской собственности, в 2009 г. составили 3 646,7 млрд руб. Местные бюджеты получили около 113 млрд руб. [4].
Процесс преобразования госпредприятий яв​ляется основой для дальнейшего поиска потен​циальных инвесторов, которые будут способны обеспечить модернизацию и инновационное раз​витие производства. В 2010 г. разрабатывается план приватизации государственных объектов на 2011-2013 гг.
Продажи по конкурсу и на аукционах являются доминирующими способами малой прива​тизации. Аукцион позволяет наиболее оптималь​но выполнить основные задачи реформирования коммунальной собственности и получить мак​симальные суммы для пополнения местных бюд​жетов. В ходе торгов цена на объекты зачастую во много раз начинает превышать оценочную стоимость. В среднем по республике продажная цена объектов выше стартовой в два раза.
В сфере республиканской собственности из всех способов рыночного реформирования ак​ционирование является приоритетным и чаще всего единственно возможным для средних и крупных предприятий. Для многих субъектов хозяйствования это лучший способ поправить финансовое состояние благодаря привлечению дополнительных инвестиций, в том числе иностранных. За 1991-2009 гг. доля акциониро​вания возросла с 15,8 до 100%. При этом основ​ной организационно-правовой формой преобра​зованных предприятий в Беларуси стали акцио​нерные общества, в уставном фонде которых государство сохранило значительную долю сво​его участия в виде пакетов акций.
В республике применяется индивидуализиро​ванный подход к реформированию каждого объек​та госсобственности. Это позволяет реализовать полный цикл подготовительных мероприятий - от диагностики экономического состояния объекта до поиска потенциальных стратегических инвесторов с учетом экономических, социальных, экологичес​ких и других последствий реформирования, инте​ресов обеспечения национальной безопасности. Особое внимание при этом уделяется вопросам оценки эффективности реформирования государ​ственной собственности.
В последнее время внимание к процессу разго​сударствления и приватизации заметно усилилось. Так, разработана новая редакция закона «О при​ватизации государственного имущества», в кото​рой предусмотрено обеспечение возмездного от​чуждения объектов приватизации (за плату либо посредством приобретения в госсобственность ак​ций создаваемых ОАО, в уставный фонд которых вносится госимущество), расширение приватиза​ционного поля и "уточнение способов приватиза​ции госимущества, планирование приватизацион​ных процессов на среднесрочный период. В 2010 г. создано Национальное агентство инвестиций и приватизации. Оно подчиняется Правительству, подконтрольно Наблюдательно​му совету, представляет интересы государства в области привлечения инвестиций в Беларусь, в том числе при приватизации государственно​го имущества.
Такой статус, как ожидается, позволит ука​занному агентству вести полноценную работу с органами государственного управления, обеспе​чить качественное и оперативное взаимодей​ствие инвесторов и региональных органов уп​равления, стать «одним окном» для инвесторов независимо от способа их прихода в Беларусь, а также повысить эффективность приватизаци​онных процессов в стране и привлечения инве​стиций в экономику Беларуси.
Обращение именных приватизационных че​ков «Имущество», сроки которого должны были истечь 30 июня 2010 г, постановлением Совета Министров Беларуси № 749 продлено по 30 июня 2013 г. Первоначально планировалось, что вау​черная приватизация, которая началась в Бела​руси в 1994 г., закончится через 5 лет. 

Несмотря на наметившиеся позитивные тен​денции, в проведении реформы сохраняется и ряд существенных недостатков: излишняя зарег-ламентированность и формальная усложнен​ность самих приватизационных процедур, часто изменяющееся законодательство в этой сфере, недостаточные гарантии прав собственности, а также не всегда открытый и прозрачный меха​низм принятия решений по разгосударствлению и приватизации. Это препятствует более актив​ному привлечению инвестиций в нашу страну.
