ТЕМА 9. ПРИРОДООХРАННАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ПРЕДПРИЯТИЯ

ЛЕКЦИЯ 18.

План

1. Взаимодействие организации с окружающей средой.

2. Организационно-экономический механизм регулирования природопользования на предприятии.

3. Государственное регулирование природоохранной деятельности организации.

4. Показатели и методы оценки природоохранной деятельности.

1. Взаимодействие организации с окружающей средой.

Природоохранная деятельность предприятия — это его дея​тельность по сохранению природно-ресурсного потенциала, обеспечению экологической безопасности человека и повышению эффективности природопользования в условиях ограни​ченных природных ресурсов. Понятие «природопользование» в современной науке применяется на макро- и на микро​уровнях.
Природопользование на макроуровне — это особая сфера дея​тельности, направленная на сохранение окружающей (эколо​гической) среды и охрану разнообразия природных ресурсов. В узком понимании — это деятельность конкретных субъектов хозяйствования по взаимосвязанному решению задач ресурсообеспечения, ресурсосбережению и охраны окружающей среды. Под термином окружающая среда (или окружающая при​родная среда) понимается та часть природы, на которую про​стирается влияние человека [65].
Факторы окружающей среды, воздействующие на человека и другие живые организмы, называются экологическими. По своему происхождению и специфике влияния экологические факторы делятся на три основные группы:
■  абиотические факторы — это свойства неживой природы, которые прямо или косвенно влияют на живые организмы, определяя условия их существования (температура, свет, влаж​ность и газовый состав воздуха, атмосферное давление, осадки, снежный покров, ветер, солевой состав воды, состав почвы, рельеф местности);
■  биотические факторы — это все формы воздействия жи​вых существ друг на друга;
■  антропогенные факторы — формы деятельности челове​ка, которые приводят к изменению природы как среды обита​ния других видов или непосредственно сказываются на услови​ях их существования. Это воздействие производства (напри​мер, промышленности, сельского хозяйства, строительства, транспорта) на окружающую среду.
В общем виде промышленные загрязнения окружающей среды классифицируются по двум группам:
1) материальные загрязнения, которые подразделяются на выбросы в атмосферу, сточные воды и твердые отходы (запыление атмосферы, твердые частицы в воде и почве, газообразные, жидкие и твердые химические соединения и элементы);
2)  энергетические — теплота, шум, вибрация, ультразвук, свет, электромагнитное поле, ионизирующие излучения.
Для оценки состояния атмосферного воздуха на территории Республики Беларусь действуют единые нормативы предельно допустимых концентраций загрязняющих веществ в атмосфер​ном воздухе. Качество атмосферного воздуха зависит от произ​водственной деятельности предприятий, которая регулируется следующими нормативами:
■  предельных объемов образования загрязняющих веществ при эксплуатации технологического оборудования, сооруже​ний и объектов;
■  потребления атмосферного воздуха для производствен​ных нужд;
■  содержания загрязняющих веществ в отработанных газах и вредных физических и иных воздействий передвижных ис​точников на атмосферный воздух;
■  удельных выбросов загрязняющих веществ в атмосфер​ный воздух.
Производственные сточные воды характеризуются рядом па​раметров — количеством и физико-химическими свойствами рас​творенных, эмульгированных и взвешенных примесных ве​ществ, степенью их токсичности, щелочностью или кислотнос​тью, органолептическими характеристиками (запах, вкус, цвет).
Проблемы охраны и рационального использования водных ресурсов в Республике Беларусь решаются в значительной сте​пени путем государственного регулирования, в первую оче​редь, через систему прогнозирования и планирования. При этом основная задача сводится к поддержанию водных ресур​сов в пригодном для потребителя состоянии и их воспроизвод​ству в целях полного удовлетворения нужд экономики страны и населения в воде.
Промышленные твердые отходы кроме классификации по токсичности подразделяются на металлические, неметалличе​ские и комбинированные. К неметаллическим отходам относят химически инертные (отвалы пустой породы, зола и т. д.) и хи​мически активные (пластмассы, резина и т.д.), к комбиниро​ванным — промышленные и строительные отходы. Энергетические загрязнения окружающей среды включают промышленные тепловые выбросы и все виды излучений. Теп​ловое загрязнение биосферы присуще в большей или меньшей степени всем видам производства и проявляется в виде конвек​тивного или радиационного теплообмена между нагретыми вы​бросами либо нагретыми технологическими установками и окружающей средой, что приводит к локальному повышению температуры атмосферы, воды или почвы. Особенно не жела​тельно воздействие тепловых выбросов на водоемы, поскольку это нарушает водный экологический режим.
Закон «Об охране окружающей среды» включает ряд направлений экологических требований к производствен​ной деятельности предприятий [59]:
■  к размещению, проектированию, строительству, реконс​трукции, вводу в эксплуатацию предприятий и сооружений;
■  при обращении с химическими веществами;
■  к производству, хранению, транспортировке, использова​нию и захоронению микроорганизмов, животных, растений и веществ;
■  к охране окружающей среды от загрязнения производ​ственными, бытовыми и иными отходами;
■  к обеспечению экологической безопасности транспорт​ных средств;
■  к экологической безопасности при проведении научных исследований, внедрении открытий, изобретений, применении новой техники, оборудования, материалов, технологий и систем;
■  к охране озонового слоя атмосферы. 
2. Организационно-экономический механизм регулирования природопользования на предприятии.

Организационно-экономический механизм регулирования природопользования — система сочетания форм и методов го​сударственного, производственного и рыночного регулирова​ния процессов природопользования, обеспечивающих дости​жение конечных целей в этой сфере — удовлетворение потреб​ностей общества в сырье и материалах, в чистой и разнообраз​ной окружающей среде (рис. 1) [65].
Организационно-экономический механизм регулирования природопользования на предприятии включает ряд внешних механизмов — механизм разрешения глобальных экологических проблем в мире, механизм разрешения экологических проблем на межгосударственном уровне и, прежде всего, соседних госу​дарств, механизм разрешения экологических проблем отде​льной страны в условиях существующей социально-экономиче​ской системы, модель которой для Беларуси определена как со​циально ориентированная рыночная экономика. 
Организационно-экономический механизм регулирования природопользования в Республике Беларусь находится в зави​симости от перечисленных внешних механизмов и представля​ет собой сочетание форм и методов государственного и рыночного регулирования при активном управлении рациональным природопользованием на микроуровне.
Цели механизма регулирования процессов природополь​зования:
а) обеспечение гармоничного взаимодействия природы, об​щества и субъектов хозяйствования на основе научно обосно​ванного сочетания экологических, экономических и социаль​ных интересов;
б) выбор наиболее эффективных методов природопользова​ния по предотвращению и ликвидации негативного влияния производственной деятельности на окружающую среду;
в) сохранение и увеличение природно-ресурсного потенциа​ла страны (региона). 
Общая структура этого механизма состоит из трех блоков: форм и методов государственного регулирования социально-экономических процессов по разрешению экологических про​блем; методов рыночного регулирования спроса и предложе​ния на отдельных экологических рынках; форм и методов управления процессами рационального природопользования на уровне отдельных предприятий.
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Блок 2. Методы рыночного регулирования процессов природо​пользования основаны на использовании законов спроса и предложения на экологические товары и услуги, которые име​ют место на следующих рынках:
■  экологически чистых товаров;
■  природных ресурсов;
■  капиталов (инвестиций) и кредитов, необходимых для осуществления природоохранных мероприятий;
■  инноваций по производству экологически чистых товаров и услуг;
■  услуг по предоставлению предприятиям права пользо​ваться местными очистными сооружениями;
■  предоставляющих право пользоваться природными ре​сурсами;
■  экологического страхования;
■  лицензий на выбросы вредных веществ.
Блок 3. Формы и методы управления рациональным природо​пользованием на предприятии. К непосредственным формам и методам управления рациональным природопользованием на предприятии относятся:
■  эффективное использование налоговых льгот, льготного кредитования, льготного инвестирования, выделяемых субси​дий и средств бюджетного и других целевых фондов охраны природы; 
■  научно обоснованная реализация функциональной сис​темы управления, которая включает прогнозирование, плани​рование, организацию, учет, контроль, оценку и стимулирова​ние природоохранных мероприятий и инновационно-инвести​ционной деятельности;
■  совершенствование технологических процессов и внедре​ние новой техники с меньшим уровнем выбросов вредных при​месей и отходов в окружающую среду, т.е. реализация на пред​приятии так называемых инженерно-экологических мероприя​тий.
Инженерно-экологические мероприятия направлены на совершенствование существующих и разработку новых техноло​гических процессов, машин, механизмов и материалов, используемых в производстве с целью исключения или смягчения не​гативных воздействий предприятий на природную среду [65]. Мероприятия этой группы подразделяются на организацион​но-технические и технологические.
Организационно-технологические мероприятия предпола​гают соблюдение технологического регламента производства, процессов очистки отходящих газов и сточных вод, контроль за исправностью оборудования и своевременным проведением капитальных ремонтов.
Технологические мероприятия, направленные на ресурсосбе​режение, позволяют изменить показатели и характеристики ис​точников воздействия на окружающую среду путем целенаправ​ленного управления параметрами технологических процессов.
3. Государственное регулирование природоохранной деятельности организации.

Блок 1. Формы и методы государственного регулирования со​циально-экономических процессов в области разрешения эко​логических проблем включает:
1.1.  Правовое регулирование и обеспечение рационального природопользования и охраны окружающей среды (Закон «Об охране окружающей среды», Закон «О налоге за пользование при​родными ресурсами (экологический налог)» и другие законы).
1.2.  Нормативно-техническое и метрологическое обеспече​ние в соответствии с требованиями международных стандар​тов, конвенций и соглашений, в которых участвует Республика Беларусь (нормативы и нормы предельно допустимых концен​траций и выбросов (сбросов) загрязняющих веществ в окружа​ющую среду, вредных физических воздействий и уровня радиа​ционной безопасности).
1.3. Лимиты и платежи за пользование природными ресур​сами, которые являются системой экологических ограничений по территориям и представляют собой установленные природопользователям на определенный период времени объемы предельного использования (изъятия) природных ресурсов, выбросов (сбросов) загрязняющих веществ, размещения отхо​дов. Взимание налогов и других платежей за пользование природными ресурсами включают: налоги и платежи за пользова​ние природными ресурсами; платежи за выбросы за​грязняющих веществ и плату за размещение отходов. 
1.4. Государственное прогнозирование, планирование, орга​низация мониторинга и учета, контроля и надзора. Монито​ринг окружающей среды представляет собой систему наблюде​ний за состоянием окружающей среды для своевременной оценки возможных изменений физических, химических и био​логических процессов, уровня загрязнения атмосферного воз​духа, почвы, водных и других объектов, предупреждения и устранения негативных явлений, а также обеспечения заинте​ресованных организаций и населения текущей и экстренной информацией об окружающей среде и прогнозирования ее со​стояния. 
1.5. Экономическое стимулирование природоохранной дея​тельности предприятий, которое сводится к осуществлению системы: а) мер заинтересованности (налоговые льготы, льгот​ное кредитование природоохранных мероприятий и, в частнос​ти, при внедрении малоотходных и безотходных ресурсо- и энергосберегающих технологий, переработке отходов произ​водства и потребления, использовании вторичных ресурсов, осуществлении другой деятельности, дающей значительный природоохранный эффект и установление повышенных норм амортизации основных производственных фондов природоох​ранного назначения); б) мер ответственности (платежи за при​родные ресурсы, штрафные санкции за выбросы загрязня​ющих веществ и размещение отходов, а также штрафы и ком​пенсационные выплаты по возмещению ущербов в соответ​ствии с Законом «О налоге за пользование природными ресурсами (экологический налог)» и Законом «Об отходах про​изводства и потребления»).
1.6. Государственную экологическую экспертизу, проводимую с целью:
■ определения уровня экологической опасности, которая может возникнуть в процессе осуществления хозяйственной и иной деятельности в настоящем или будущем и прямо или кос​венно оказать отрицательное воздействие на состояние окружающей среды и здоровье населения;
■  оценки соответствия планируемой (проектируемой) хо​зяйственной и иной деятельности требованиям природоохранного законодательства;
■  определения достаточности и обоснованности преду​сматриваемых проектом мер по охране окружающей среды.
Реализация проектов, подлежащих государственной эколо​гической экспертизе, без положительного заключения госу​дарственной экологической экспертизы запрещается и не под​лежит финансированию.
1.7.  Экологическую стандартизацию, предполагающую со​блюдение норм и требований, прежде всего, международной системы стандартов.
Система экологических стандартов определяет установле​ние единых и обязательных для всех объектов управления эко​логических норм и требований [64; 65]. Различают следующие их виды:
■  стандарты качества окружающей среды, регламентиру​ющие допустимое состояние воздушного, водного бассейнов, почв, других природных сред;
■  стандарты воздействия на окружающую среду определен​ного производственного процесса — эмиссионные стандарты, которые регламентируют уровень предельно допустимых вы​бросов (сбросов) из данного точечного источника (трубы) пос​ле применения очистного оборудования;
■  технологические стандарты, которые устанавливают определенные экологические требования к технике, оборудова​нию, процессам производства или очистной технологии;
■  стандарты качества продукции, или товарные стандарты по экологичности продуктов, изделий, сырья.
Переход к рыночной экономике требует соблюдения еди​ных норм и правил международной системы стандартов ISO 14000, которая включает требования и руководство по экологи​ческому аудиту, основные принципы экологической маркиров​ки, принципы оценки жизненного цикла продукции (начиная с получения сырьевых материалов, включая производство, экс​плуатацию и утилизацию, воздействие на население и состоя​ние экологических систем).
1.8. Экологическое образование и воспитание, которое охва​тывает дошкольное, школьное образование и воспитание, про​фессиональную подготовку специалистов в средних и высших учебных заведениях и все формы переподготовки кадров и по​вышения квалификации.
1.9. Организацию финансирования природоохранных ме​роприятий путем создания и обеспечения функционирования системы финансирования экологических мероприятий.
4. Показатели и методы оценки природоохранной деятельности.

Эколого-экономическая эффективность природоохранной деятельности предприятия определяется прежде всего разме​ром предотвращения экологического ущерба окружающей при​родной среде, который (ущерб) означает фактические экологи​ческие, экономические или социальные потери, возникающие в результате хозяйственной деятельности предприятия. Он прояв​ляется в виде потерь природных, трудовых, материальных и фи​нансовых ресурсов. Экологическая эффективность производства по своему со​держанию должна выражать уровень экологической безопас​ности этого производства. 
Система показателей оцен​ки экологической эффективности производства включает в се​бя три группы показателей: критериальные, интегральные и частные показатели. Группа критериальных показателей подразделяется на две подгруппы, в каждую из которых входят, во-первых, показатели, оценивающие экологическую эффек​тивность производства на глобальном (народнохозяйственном уровне, на уровне региона), а во-вторых, — на локальном уровне (в масштабах предприятия).
Основными критериальными показателями, характеризую​щими экологическую эффективность производства на глобаль​ном уровне, служат:
■  средняя продолжительность жизни населения страны (региона);
■  уровень здоровья людей — показатели заболеваемости на​селения страны или региона;
■  экологическая эффективность общественного произ​водства;
■  снижение объема ущерба, наносимого окружающей сре​де.
На локальном уровне (на уровне предприятия) выде​ляется подгруппа показателей, обеспечивающих комплексную обобщающую оценку уровня экологической эффективности. К ним относятся:
■  ущербоемкость производства (Уе);
■  ущербоемкость производимой продукции i-го вида Уеi;
■  ущербоемкость получаемой прибыли УеП [20].
Ущербоемкость производства — показатель, характеризу​ющий удельную величину экологического ущерба, наносимого окружающей среде в результате производства и реализации 1 р. продукции конкретным предприятием. Он рассчитывается от​ношением годового объема экологического ущерба (Уэк), нанесен​ного конкретным предприятием, к годовому объему реализа​ции продукции (Vпр.р):
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Обратная величина ущербоемкости производства, называ​емая показателем экологической эффективности функциони​рования любого конкретного предприятия, характеризует раз​мер эффекта (в виде дохода от реализации), полученного дан​ным предприятием на 1 р. затрат природно-ресурсного потен​циала, выраженных экологическим ущербом.
Ущербоемкость продукции характеризует объем экологи​ческого ущерба, образующегося в результате производства еди​ницы конкретного (i-го) вида продукции:
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где Уэкi- — суммарный экологический ущерб, обусловленный производством годового объема производства i-го вида продук​ции, млн р., Vпр.пi — объем производства i-го вида продукции за год, ед.
Ущербоемкость прибыли является важнейшим интегральным показателем, оценива​ющим эффективность использования природно-ресурсного потенциала на локальном уровне, и определяется отношением объема экономического ущерба, наносимого окружающей среде, к прибыли от реализации продукции конкретного пред​приятия
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где Пр — годовая сумма прибыли, полученная в результате реа​лизации продукции, р.
Интегральные показатели служат исходными величинами для определения значения критериального показателя, оценивающего качество окружающей среды в целом в глобальном размере (уровень (степень достижения) качества атмосферного воздуха, уровень качества водных источников, уровень качества земельных ресурсов). 
Группа частных показателей включает в себя следующие показатели:
■  индекс загрязнения атмосферного воздуха выбросами;
■  индекс загрязнения водных источников сбросами;
■  индекс загрязнения окружающей среды отходами.
Экономический эффект природоохранной деятельности пред​приятия выражается величиной предотвращенного годового экономического ущерба от загрязнения окружающей среды или суммой предотвращаемых ущербов и годового прироста дохода от улучшения производственных результатов вслед​ствие проведения природоохранных мероприятий [63; 65].
Экономическая эффективность природоохранной деятельнос​ти предприятия (Эфэк) определяется путем сопоставления эко​номического эффекта (результата), достигнутого благодаря внедрению природоохранных мероприятий, к затратам на их осуществление по формуле
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где Р — результат (экономический эффект), полученный от внедрения природоохранных мероприятий в течение года, ко​торый выражается величиной ликвидированного или пред​отвращенного экономического ущерба от нарушения или по​терь ресурса, или приростом объема продаж от реализации проекта, р.; Зтек — текущие затраты на природоохранные ме​роприятия или эксплуатационные издержки по обслуживанию природоохранных сооружений в течение года, р.; Квл — капи​тальные вложения, определяющие результат от проведенных природоохранных мероприятий, р.; К — коэффициент эффек​тивности капитальных вложений, который равен отношению единицы к сроку окупаемости капитальных вложений. 
Экономическая эффективность природоохранной деятель​ности предприятия может быть определена рентабельностью капитальных вложений в природоохранные мероприятия (Rк.вл) по формуле:
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где ∆Пб — прирост прибыли предприятия (балансовой) от улуч​шения производственных результатов за счет проведения приро​доохранных мероприятий, который определяется по формуле:
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где Сi — полная себестоимость i-той дополнительно выпускаемой продукции на предприятии после проведения природоохран​ных мероприятий, р.; ∆ДД — прирост дохода предприятия; НДСi— налог на добавленную стоимость дополнительно выпускаемой продукции (i).
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