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1 Формы и структурные элементы социально-трудовых отношений

Социально-трудовые отношения — это объективно существующие взаимозависимость и взаимодействие субъектов этих отношений в процессе труда, направленные на регулирование качества трудовой жизни.

Трудовые отношения – отношения, которые основаны на соглашении между наемным работником и нанимателем в виде трудового договора или контракта.

Социально-трудовые отношения как система имеют две формы существования:

· фактические социально-трудовые отношения, включая социально-экономические и социально-психологические отношения в трудовом коллективе;

· социально-трудовые правоотношения, отражающие проекцию фактических социально-трудовых отношений на институциональный и законодательный уровень.

Система социально-трудовых отношений включает следующие элементы:

· субъекты и уровни социально-трудовых отношений;

· предметы социально-трудовых отношений и их структура;

· типы и принципы социально-трудовых отношений.
Субъектами социально-трудовых отношенийявляются индивидуум, группа индивидуумов, объединенных каким-либо системообразующим признаком; субъекты хозяйствования или их группы; отдельное государство в рамках мирового сообщества.

Рассмотрим основных субъектов социально-трудовых отношений в рыночной экономике:

· наемный работник - это физическое лицо, заключившее трудовой договор (контракт) с работодателем на выполнение определенной работы в соответствии со своей квалификацией и способностями;
· наниматель — это физическое или юридическое лицо, нанимающее для работы одно или более лиц. В качестве нанимателя может выступать собственник, руководитель государственного предприятия и т.д.
· государство в системе социально-трудовых отношений выполняет следующие роли: законодателя, защитника прав, регулировщика, работодателя, координатора и организатора данных отношений, миротворца;

· профессиональные союзы, которые создаются для выражения и защиты прав наемных работников;

· союзы (ассоциации нанимателей), создаваемые для выражения и защиты прав нанимателей (группы нанимателей)..

Уровень социально-трудовых отношений определяется свойствами социально-экономической системы, в которой функционируют субъекты социально-трудовых отношений.

Выделяют следующие уровни социально-трудовых отношений:

· индивидуальный. На этом уровне существуют отношения типа «работник - работник», «работник - наниматель», «наниматель - наниматель». В качестве предмета социально-трудовых отношений выступают определенные стороны трудовой жизни человека, содержание которых зависит от жизненного цикла человека, организации и т.п.;

· коллективный или групповой. На этом уровне проявляются взаимосвязи между объединениями работников и объединениями нанимателей. В качестве предмета отношений  («работники - наниматель») выступает кадровая политика в организации, условия труда, нормирование труда и т.п.;
· смешанный уровень (отношения типа «работники - государство», «наниматели - государство»);

· социально-трудовые отношения на уровне отрасли, региона.

Типы социально-трудовых отношений характеризуют психологические, этические и правовые формы взаимоотношений в процессе трудовой деятельности и определяются принятым способом принятия решений в социально-трудовой сфере. Основополагающую роль в формировании типов социально-трудовых отношений играют принципы равенства или неравенства прав и возможностей субъектов отношений. От того, как сочетаются эти принципы зависит конкретный тип социально-трудовых отношений.
Существуют следующие виды социально-трудовых отношений:

· государственный патернализм. Он характеризуется значительной долей жесткой регламентации социально-трудовых отношений со стороны государства или руководства организации (способов поведения субъектов социально-трудовых отношений, условий и порядка их взаимодействия). Этот тип характерен для ряда восточных стран;

· социальное партнерство. Оно основано на системе правовых документов, в соответствии с которыми наемные работники, работодатели и государство рассматриваются как партнеры в решении экономических и социальных задач. При этом осуществляется защита интересов субъектов социально-трудовых отношений и их самореализация в политике согласования взаимных приоритетов по социально-трудовым вопросам для обеспечения конструктивного взаимодействия;
· конкуренция как тип социально-трудовых отношений. Соперничество субъектов социально-трудовых отношений за возможность и лучшие условия реализации собственных интересов в социально-трудовой сфере.Конкуренция между людьми или коллективами также может способствовать достижению эффективной работы организации;

· солидарность. Этовзаимная ответственность людей, основанная на единодушии и общности их интересов, за перемены в системе социально-трудовых отношений и достижение согласия в принятии общественно важных решений в социально-трудовой сфере;

· субсидиарность означает стремление человека к личной ответственности за достижение своих целей и свои действия при решении социально-трудовых проблем. Субсидиарность можно рассматривать как противоположность патернализму. Если человек для достижения своих целей вступает в профессиональный или иной союз, то субсидиарность может реализовываться в форме солидарности. При этом человек действует солидарно при полном сознании своих целей и своей личной ответственности, не поддаваясь влиянию толпы;

· дискриминация — это основанное на произволе, незаконное ограничение прав субъектов социально-трудовых отношений. При дискриминации нарушаются принципы равенства возможностей на рынках труда, дискриминация может быть по полу, возрасту, расе, национальности и другим признакам. Проявление дискриминации возможны при выборе профессии и поступлении в учебные заведения, продвижении по службе, представлении услуг предприятия работникам, увольнении;

· конфликт является крайним выражением противоречий в социально-трудовых отношениях. Наиболее явными фордами трудовых конфликтов являются трудовые споры, забастовки, массовые увольнения и т.п.
По характеру влияния на результаты экономической деятельности и качество жизни людей социально-трудовые отношения бывают двух типов:

· конструктивные, способствующие успешной деятельности предприятия и общества.Конструктивными могут быть отношения либо сотрудничества, взаимной помощи, либо конкуренции, организованной так, чтобы способствовать достижению положительных результатов;

· деструктивные, мешающие успешной деятельности предприятия и общества.Деструктивные взаимоотношения возникают тогда, когда общая направленность интересов сотрудников и социальных групп не соответствует целям предприятия.

2 Факторы, определяющие характер социально-трудовых отношений

Среди условий и факторов, играющих определяющуюроль в становлении социального партнерства, можно выделить следующие группы: 

· экономические;
· политические;
· социальные;
· идеологические;
· психологические;
· духовно-нравственные;
· организационные факторы.

Механизм развития социально-трудовых отношений – способ изменения их параметров (занятости, найма, организации, оплаты и стимулирования труда и т.д.) в ответ на изменение факторов внутренней и внешней среды. 

Выделяют две основные группы факторов:

1) факторы эволюционного изменения системы социально-трудовых отношений: 

а) экономические – модернизация производства, организации труда; изменения условий труда, финансового положения предприятия, системы подготовки кадров, количественных и качественных характеристик персонала (внутренние) и  колебания макроэкономических показателей, структурные сдвиги, НТП (внешние); 
б) институциональные – изменение правил, стандартов, инструкций, структуры прав, обязанностей, ценностей (внутренние) и изменение законодательства, регулирование рынка труда (внешние); 
в) социальные – социальная политика предприятия, разрешение конфликтов через консультации, социальный диалог (внутренние) и социальная политика государства, изменение идеологии (внешние); 
г) политические – изменение политической ситуации (внешние).

2) факторы революционногоизменения социально-трудовых отношений: 
а) экономические – внедрение принципиально новых технологий, перепрофилирование производства, смена стратегии развития человеческих ресурсов (внутренние) и изменение характера экономической политики, экономические реформы (внешние); 
б) институциональные – реорганизация, смена собственника предприятия (внутренние) и смена формальных правил, реформа правил контрактации занятости (внешние); 
в) социальные – конфликты в коллективе, социальная политика на предприятии (внутренние) и реформы системы образования, всплески социальной активности (внешние); 
г) политические – смена политического строя, революции (внешние).

Новое качественное состояние находит отражение в характере труда, организации труда, видах, формах экономической и трудовой деятельности, средствах и предметах труда; нормах трудовой деятельности, трудовой морали и этике и т.п.

Революционные изменения исходят от организаторов труда и производства различного уровня. На макроуровне существенные изменения в систему социально-трудовых отношений могут вносить государственные исполнительные и законодательные органы через экономическую политику и законотворчество (макроэкономическое реформирование). Инициируются изменения в правилах трудовых отношений и организации труда; характере и способах оформления трудовых договоров; наборе прав и обязанностей участников трудовой деятельности; деятельности институтов-посредников на рынке труда.

3 Формирование социального партнерства как прогрессивного типа социально-трудовых отношений в Республике Беларусь
В Республике Беларусь существует «Концепция развития системы социального партнерства в Республике Беларусь и программа мер по ее реализации», одобренная на заседании Национального совета по трудовым и социальным вопросам 12 марта 1997 г.

Социальное партнерство– это эффективная форма формирования и реализации социально-экономической политики государства на основе согласования интересов различных слоев и групп общества (труда и капитала) посредством переговоров, отказа от конфронтации и насилия.

Социальное партнерство в условиях реформирования экономики способствует демократизации социально-трудовых отношений, устойчивому политическому и экономическому развитию общества.

Основная цель социального партнерства – совместное осуществление субъектами социально-трудовых отношений мер, направленных на повышение доходов и уровня жизни населения, обеспечение занятости, создание здоровых и безопасных условий труда.

Основной целью социального партнерства является объединение усилий всех сторон на преодоление кризиса и стабилизацию социально-экономической ситуации в стране, поэтапное повышение доходов населения на основе роста производительности труда и повышения эффективности производства.

В рамках этой цели должны решаться следующие задачи:

· использование потенциала социального партнерства в интересах развития личности, обеспечения ее конституционных прав и гарантий;

· согласование интересов сторон в решении вопросов оплаты труда, занятости, охраны и безопасности труда, профессионального обучения и других;

· уточнение функций, прав и обязанностей сторон коллективных трудовых отношений, разработка принципов и процедуры, повышение культуры переговоров;

· урегулирование коллективных трудовых споров (конфликтов) на основе принципов партнерских отношений, уменьшение напряженности в обществе;

· постепенный переход от командно-административного к коллективно-договорному регулированию социально-трудовых отношений на всех уровнях.

Система социального партнерства включает в себя законодательную базу, как основу ее функционирования и развития, принципы, субъекты, функции и объекты социального партнерства, уровни взаимодействия партнеров, механизмы и методы регулирования отношений, организационные структуры и процедуры.

Можно выделить следующие уровни отношений между сторонами социального партнерства: национальный, отраслевой, местный и уровень предприятия, организации.

Объектами социального партнерства являются социально-трудовые и другие отношения, складывающиеся в обществе, а также процесс разработки, принятия и реализации согласованной политики исходя из норм законодательства и показателей, характеризующих состояние экономики и социально-трудовой сферы в стране.

Предметом обсуждения при заключении договоров являются преимущественно следующие вопросы:

· механизм регулирования оплаты труда и ее размер, индексация доходов населения;

· улучшение условий и охраны труда, экологическая безопасность;

· продолжительность рабочего времени и времени отдыха, отпуска;

· занятость, переобучение, условия высвобождения работников;

· социальная защита: пенсионное обеспечение, помощь безработным, инвалидам и малообеспеченным слоям населения;

· организация взаимоотношений между представителями нанимателей и работников.

Основными органами системы социального партнерства являются трехсторонние (двусторонние) комиссии. В их рамках ведутся коллективные переговоры, подготавливаются и заключаются соглашения и коллективные договоры, рассматривается ход их выполнения.

Не менее важное значение в системе социального партнерства имеют органы, которые выполняют функции по урегулированию коллективных трудовых споров путем организации примирительных процедур и участия в них. Как правило, они организуют свою работу во взаимодействии с представителями нанимателей и наемных работников, органами государственной власти и местного самоуправления.

В Республике Беларусь постепенно формируются органы системы социального партнерства. Создан и функционирует Национальный совет по трудовым и социальным вопросам. В областях, отраслях, городах и районах действуют согласительные комиссии по трудовым и социальным вопросам, на предприятиях - комиссии по коллективным переговорам. Урегулированием коллективных трудовых конфликтов занимается Республиканский трудовой арбитраж. Гарантом соблюдения конституционных прав социальных партнеров является Конституционный суд Республики Беларусь.

Выполняя свои функции, эти органы обеспечивают функционирование системы социального партнерства в республике.

Направления развития системы социального партнерства в Республике Беларусь:

· постепенно осуществлять мероприятия по сокращению непосредственного участия государства в трехсторонних переговорах и усилению роли двусторонних соглашений нанимателей и профсоюзов;

· на уровне отраслей и территорий развивать отношения между объединениями нанимателей и профсоюзов;

· постепенно функции отраслевых производственных министерств как субъектов социального партнерства передавать отраслевым объединениям нанимателей;

· уточнить функции органов государственной власти на местах как субъектов социального партнерства;

· активно развивать систему участия работников в управлении предприятиями;

· совершенствовать организационные формы социального партнерства (процедуры проведения переговоров и консультаций, присоединения к заключенному соглашению, порядка распространения действия договоров и соглашении и т.п.);

· учитывать происходящие интеграционные процессы в рамках СНГ, особенно между Беларусью и Россией, способствовать осуществлению интеграции правовых систем стран содружества, введению единых стандартов социальной защиты.

В части совершенствования организационных форм социального партнерства необходимо:

· разработать механизм и процедуру формирования представительства сторон на национальном, отраслевом и местном уровнях;

· обеспечивать перемещение преимущественно на отраслевой и местный уровни договорного регулирования социально-трудовых отношений;

· в перспективе в республике создать трудовые суды для рассмотрения индивидуальных и коллективных трудовых споров;

· установить в законодательном порядке ответственность сторон за невыполнение договорных обязательств.
В рамках функционирования системы социального партнерства осуществляется проведение коллективных переговоров.
Коллективные переговоры – это процесс рассмотрения проблем, который осуществляется нанимателями, профессиональными союзами (или их объединениями), в иных случаях с участием государственных органов по регулированию трудовых и социально-трудовых отношений, этапы и итоги которого фиксируются в соответствующих документах.

Результатом коллективных переговоров выступает заключение различного рода соглашений. При этом под соглашением понимают нормативный акт, содержащий обязательства по установлению условий труда, занятости и социальных гарантий для работников определенной профессии, отрасли, территории.

Выделяют три основных вида соглашений:

· генеральное соглашение – нормативный акт, определяющий общие принципы социально-экономической политики для всей территории Республики Беларусь, всех отраслей народного хозяйства и служащий основой для заключения отраслевых тарифных и местных соглашений;

· отраслевое тарифное соглашение – нормативный акт, определяющий взаимные обязательства сторон, устанавливающие направления социально-экономического развития отрасли и решающие вопросы регулирования социально-трудовых отношений на отраслевом уровне, и служащий основой для заключения коллективных договоров;

· местные соглашения – нормативный акт, устанавливающий дополнительные, по сравнению с законодательством, генеральным и отраслевым соглашениями, социальные гарантии условий труда, экологической безопасности для трудящихся и населения определенной территории. Местные соглашения заключают на областном, городском и районном уровне.

4 Принципы построения системы социально-трудовых отношений.

Составной системы социально-трудовых отношений являются принципы, по которым она должна функционировать. Термин «принцип» имеет латинское происхождение и означает начало, основу. Относительно социально-трудовой сферы принцип - это первооснова определенных научных взглядов и практических мер по реализации политики в этой сфере. Принципы определяют механизм реализации социально-трудовых отношений. 

Различают следующие принципы функционирования системы социально-трудовых отношений:

· принцип законодательного обеспечения, который предусматривает правовое определение сторон, субъектов и органов социально-трудовых отношений, порядок их взаимодействия, гарантий деятельности, закрепляет ряд других правовых основ функционирования;

· принцип партнерства, который предусматривает отстаивание, защиту сторонами своих интересов на основе сотрудничества, взаимных договоренностей, согласований, компромиссных решений;

· принцип загальности означает распространение минимальных норм и гарантий на всех без исключения субъектов социально-трудовых отношений, а следовательно, гарантированность, обязательность применения государственных минимальных социальных стандартов. 

· принцип адресности дополняет и развивает принцип загальности и требует дифференцированного, адресного подхода по защите, поддержке отдельных категорий населения. Такой подход должен распространяться прежде всего на те категории населения, которые уже или еще не могут себя защитить (это касается инвалидов, неполных семей, матерей-одиночек, многодетных семей и т.п.). 

· принцип интегрированности, предусматривающий обязательность взаимосвязи и взаимодействия всех форм, элементов и методов социальной защиты, организацию их в единую систему на всех уровнях.

Основными принципами социального партнерства являются:

· равноправие сторон;

· соблюдение норм законодательства;

· полномочность представителей сторон;

· добровольность принятия обязательств;

· учет реальных возможностей выполнения принимаемых обязательств;

· обязательность исполнения договоренностей и ответственность за принятые обязательства;

· приоритетность примирительных методов и процедур;

· обязательность проведения консультаций сторон в ходе сотрудничества по основным вопросам социальной и трудовой политики;

· отказ от односторонних действий, нарушающих договоренности;

· взаимное информирование сторон переговоров об изменении ситуации;

· принятие решений и осуществление действий в рамках согласованных правил и процедур.

Эти принципы должны соблюдаться на всех уровнях системы социального партнерства.
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