4.1
Информационная экономика как детерминант развития инновационной системы: сущность и генезис
В современном мире инновации приобретают все большее значение для повышения конкурентоспособности и устойчивого роста национальных экономик. При этом страны, которые осуществляют свою политику в направлении развития экономики знаний и информации, демонстрируют свою эффективность и высокие темпы экономического развития. Формирование государственной политики, способной обеспечить инновационное развитие национальной экономики, является одним из наиболее сложных, но важных вызовов для Республики Беларусь сегодня. Если традиционная для Беларуси научно-техническая политика ориентируется на создание нового знания, и в значительно меньшей степени на его практическое использование, то инновационная политика предполагает более целостный подход и фокусируется как на создании, так и практическом использовании знаний. Сложность выработки и осуществления инновационной политики объясняется не только потребностью в качественных изменениях в общественном сознании, но и необходимостью вовлечения большого числа общественных и экономических институтов для интеграции возможностей науки, бизнеса и образования. Опыт стран-лидеров инновационного развития свидетельствует о том, что задача выработки взвешенной и эффективной инновационной политики не может быть решена без ясного понимания целей, задач, функций, слабых и сильных сторон национальной инновационной системы (НИС).

В советской политэкономии научное знание рассматривалось как общественное благо, которое не может эффективно производиться частным сектором, в связи с чем обосновывалась монополия государственного регулирования научных исследований. В постсоветский период характер научных исследований и инноваций изменился в связи с необходимостью усиления конкурентных позиций в мировой экономике; инновации стали рассматриваться более комплексно как процесс взаимодействия различных субъектов инновационной системы (включая исследовательские организации, фирмы и государство), что обусловливает комплекс формальных и неформальных институтов страны. Методологической основой этого подхода становятся отдельные направления нового институционализма в экономической теории, а также некоторые идеи немецкой исторической школы. 

Если методология инновационной по своей сути, информационной экономики постоянно видоизменяется и дополняется, то в традиционной экономической теории превалирует методология неоклассической теории общественных благ и рационального выбора, что не позволяет дать адекватный экономический анализ производства научного знания и может значительно понизить объяснительную способность экономики инноваций и научно-технического прогресса (НТП).

Согласно институционально-эволюционной методологии необходимо исследовать динамические изменения экономических процессов и явлений, основываясь на фундаментальном принципе – экономическая система – совокупность постоянных инноваций. Теоретическая база становления новой экономической системы современного общества была заложена в начале XX века Й. Шумпетером и Н. Кондратьевым в теории «больших волн» или «циклов Кондратьева-Шумпетера». Инновации являются ядром информационной экономики, одним из самых важных ее элементов. Четвертая и пятая волны «циклов Кондратьева-Шумпетера» в контексте ведущих инноваций выступают как информационные. Основа всякой инновации, так или иначе, сводится к получению и практическому использованию новой информации, то есть информация выполняет инновационную функцию, генеририрует научно-технические инновации. 

Доказательством вышеизложенных утверждений служит то, что в последние несколько десятилетий наблюдается устойчивая тенденция к уменьшению доли первичного и вторичного сектора производства в валовом национальном продукте (ВНП) развитых стран. Это не означает, что эти отрасли исчезают; более того, в абсолютном выражении соответствующие показатели продолжают расти. Но если основная часть ВНП в первой половине XX века производилась в индустриальном секторе, то уже после второй мировой войны в ВНП развитых индустриальных стран стала ускоренно увеличиваться доля услуг, а к концу XX века стал значительным вклад информационного сектора хозяйства. 

Развитая информационная инфраструктура позволяет резко увеличить частоту инноваций, по совокупности превращающихся в инновационный поток. В этом смысле информационную экономику представляют как экономику инновационных потоков, ведущую, в конечном счете, к становлению новых общественно-экономических отношений.

Информационная экономика – многокритериальное комплексное явление, этим объясняется обилие концепций современной экономической формации и методологических подходов к её изучению.

Понятие «информационная экономика» было впервые использовано амери​канским учёным М. Поратом в середине 70-х годов XX века, однако данный термин получил широкое признание только после присуждения в 1982 году Нобелевской премии Дж. Стиглеру, который констатировал, что «информация – это недооценённый ресурс, а знание – власть» [1]. 

Другой лауреат Нобелевской премии 2001 года Дж. Стиглиц отметил: «В рамках информационной экономики происходит фундаментальное изменение доминирующей экономической парадигмы» [2]. Исследования Дж. Стиглица позволили сделать прорыв в неоклассической теории благодаря анализу информационной асимметрии, имеющей большое прикладное значение. 

В развитие теории информационной экономики внёс свой вклад лауреат Нобелевской премии 2007 года Л. Гурвиц своими работами «Оптимальность и информационная эффективность распределения ресурсов», «Об информационно децентрализованных системах» и др [3]. Эволюционные процессы становления информационного типа экономики отражены в исследованиях П. Друкера, использующего понятие «информационные революции», и Р. Ноллана, разработавшего теорию стадий развития. Большой вклад в исследование внесли также Дж. Хей, А. Шляйфер, Б. Гринвальд и др.

Информационная экономика – современная стадия развития цивилизации, которая характеризуется преобладающей ролью творческого труда и информационных продуктов.

Становление информационной экономической системы приводит к изменениям всех секторов экономики (рисунок 4.1). 

Рисунок 4.1 – Трансформация секторов информационной экономики

Современное сельское хозяйство существенно отличается от сельского хозяйства предыдущих этапов эволюции: происходит насыщение сельского хозяйства информацией и знаниями в рамках развития и внедрения генетики, биотехнологий. Так, стоимость колоса высокоурожайной генетически-модифици​рованной пшеницы на 80% состоит из стоимости новых знаний. 

В издержках нефтедобычи до 40% составляют затраты на геологоразведочные работы, а производство знаний ведёт к значительному снижению затрат промышленности по организации добычи нефти. Даже низкотехнологичные продукты становятся более информационноёмкими, поскольку могут доставляться потребителям на автомобилях с GPS-навигацией, соединённой через спутник и Интернет с компьютерной сетью фирмы. 

Таким образом, в будущем основу сельского хозяйства и промышленности будет составлять овеществлённая в материальных объектах информация. К тому же большое число компаний (в том числе и в сфере услуг), начинают позиционировать себя как компании информационно-интеллектуальной сферы деятельности. Так, компания Xerox в последние годы позиционирует себя не как производитель копировальных аппаратов, а как компания по обработке документов (document company). Компания 3М называет себя компанией по производству знаний (knowledge company). Компания IBM производит не просто вычислительную технику, а «комплексы для выработки решений в промышленности» (industry solution units). Руководство компании Steelcase, которая производит конторское оборудование, утверждает, что они продают знания [4].

В современной экономике, по мнению А. Помылёва, ведущая роль переходит к нематериальным факторам производства, и «это движение видится главным императивом социально-экономического развития» [5]. 

Мы предлагаем более радикальную концепцию [6, 7, 8]. В современной мировой экономике новые знания, воплощаемые в производстве, составляют до 85% прироста ВВП, что позволяет утверждать о прямой зависимости экономического роста от НТП и интеллектуализации основных факторов производства [9]. В информационной экономике информация становится не только основным фактором производства, в полностью нематериальном инфосетевом секторе под влиянием информации происходят радикальные экономические трансформации других факторов, что отражено на схеме (рисунок 4.2). 

Рисунок 4.2 – Трансформации факторов производства 
в инфосетевом секторе информационной экономики
В полностью интерактивной информационной среде такой материальный фактор, как земля, перестаёт играть существенную роль в экономике, так как вся экономическая активность переносится в искусственно созданное сетевое информационное пространство. 

Капитал в инфосетевом секторе экономики становится интеллектуальным, поскольку его необходимо рассматривать как материальное воплощение знаний, уровня развития науки и техники, то есть материализованную человеческим интеллектом информацию. Существует концепция «интеллектуального капитала» Т. Стюарта, согласно которой капитал любого современного предприятия нематериален [10]. На уровне микроэкономики стоимость материальных активов крупнейших корпораций (Microsoft, IBM и др.) составляет в среднем 14% от их рыночной стоимости; оставшиеся 86% – нематериальный капитал, в том числе знания, которыми располагает корпорация [11]. При этом в биржевой стоимости высокотехнологических компаний интеллектуальный капитал достигает 95%. На макроуровне показателен пример российского патентного бюро, в котором накоплена интеллектуальная собственность стоимостью в несколько триллионов долларов, но она не используется, поскольку в стране отсутствуют условия для воспроизводства и использования интеллектуального капитала [12]. 

Труд в инфосетевом секторе заменяется творческой, интеллектуальной активностью. В странах – лидерах мировой экономики основной прирост занятости приходится на профессии с преобладанием интеллектуального труда: 85% – в США, 89% – в Великобритании, 90% – в Япо​нии [13, c. 84]. 

Ещё на стадии аграрного общества информация как экономический ресурс была неотделима от трудовых ресурсов, поскольку необходимая для трудовой деятельности информация приобреталась непосредственно в процессе работы, знания передавались из поколения в поколение и выступали неотъемлемым атрибутом субъекта экономики. Однако зарождение информационной составляющей труда, как и других факторов производства, началось ещё на стадии аграрной экономики. Уместно вспомнить К. Маркса, который говорил, что источником общественного богатства является не труд как таковой, а присвоение всеобщей производительной силы, основанной на научном понимании природы и общества, то есть на развитии НТП [14, c. 213–215]. 

В факторе предпринимательских способностей, включающем все свойства труда, воплощена информационная составляющая в большей мере, чем в других производственных факторах. Так, современный предприниматель отличается от рядового работника прежде всего информационными способностями, такими как образование, квалификация, креативность и т. д.

3. Информация, получаемая субъектом экономики в виде необработанных данных, является предметом труда. Например, данные о курсах валют, котировках ценных бумаг становятся материалом для обработки, систематизации и анализа субъектами информационной экономики.

4. Средство труда информационной экономики – совокупность знаний и приёмов, при помощи которых предмет труда может быть переработан (в целях получения социоэкономического эффекта) с использованием информационных технологий (ИТ) или приложением интеллектуального компонента.

5. Основной ресурс информационной экономики – информационный, обладающий принципиальными отличиями от материальных ресурсов:

· информационный ресурс является нематериальным благом;

· информационный ресурс не расходуется в процессе применения и не подлежит материальному износу, предполагающему уменьшение стоимости;

· информационный ресурс – мультипотребительское благо (потребление одним покупателем не исключает повторного потребления другим);

· стоимость распространения информационного ресурса очень низка. Так, чтобы сделать ещё один компьютер, необходимо затратить почти столько же труда и капитала, сколько было затрачено на производство предыдущего, в то время как процесс создания ещё одной компьютерной программы (процесс копирования) практически бесплатен.

6. Производство информационных товаров выделяется в отдельную отрасль инфосетевого сектора экономики, при этом информация является товаром, полученным как конечный результат производства. Информация – специфический товар, который нельзя отнести ни к одной из рассматриваемых в микроэкономике групп товаров.

В отличие от большинства физических товаров и стандартных услуг (бытовое обслуживание, отдых и т. п.), величина спроса на которые главным образом определяется ценой и доходами, информация в качестве объекта рыночных отношений определяется ещё и неценовыми факторами. Деление достаточно условно: поскольку информация – индивидуализированный товар, весомость отдельных факторов будет разной даже для одного и того же потребителя в различных ситуациях или в отдельные периоды времени, соответственно и цена, которую он готов заплатить за данную информацию, будет разной. В ещё большей степени это справедливо для разных потребителей, так как одна и та же информация имеет неодинаковую субъективную полезность.

Таким образом, функция спроса на информацию предполагает принципиальные отличия. Спрос на информацию представляет прямую линию, параллельную линии цен – спрос в количественном эквиваленте остаётся неизменным, поскольку потребителю данная информация нужна только один раз (рисунок 4.3).

Рисунок 4.3– Кривая спроса на информацию

При этом если спрос на информацию определяется исключительно ценовыми факторами и информация является полной и достоверной, линия спроса (D) будет сведена от начала координат по оси абсцисс на некоторую величину, равную количеству востребованной потребителем информации (с позиции его семантического и прагматического фильтров). 

Спрос на информацию (как товар) параллелен линии цен, однако в связи с экзогенными факторами изменения график спроса часто принимает незначительный отрицательный наклон, так как снижение цены стимулирует рыночный спрос, если одну и ту же информацию можно продать одновременно нескольким покупателям и она не потеряет при этом для них актуальности и значимости. 

Уровень цены на информацию многовариантен и зависит от конкретного случая купли-продажи, когда учитывается огромное количество неценовых и субъективных факторов; поэтому конечная цена информации в большинстве случаев определяется конкретным договором купли-продажи между производителем и потребителем.

При этом, поскольку спрос на информацию в отличие от других товаров более подвержен влиянию неценовых факторов (новизна, своевременность, конфиденциальность, достоверность и пр.), то под их воздействием динамика изменения графической модели функции спроса будет иметь следующий вид (рисунок 4.4).
Рисунок 4.4 – Кривая спроса на информацию 
(неценовые факторы)

Первоначально под давлением ценовой конъюнктуры спросу на информацию может соответствовать невысокая цена и слабо выраженная динамика её смещения. Точка Q1 является точкой смещения акцентов, когда на объём потребления информации начинают оказывать влияние неценовые и субъективные факторы, при этом до этой точки информация является невостребованной для потребителя (например, потому что она не проходит его семантический фильтр). В точке Q2 потребитель получает самую необходимую (но не полную) информацию. Соответственно до этой точки спрос начинает приобретать ярко выраженную динамику подъёма, а цена при этом остаётся относительно невысокой. Точка Q3 обозначает полный объём информированности субъекта. К перпендикуляру, проведённому из этой точки, график спроса будет приближаться асимптотически. На отрезке [Q2; Q3] спрос будет резко увеличиваться несмотря на комплементарный рост цены, поскольку спрос в данном случае базируется на возможности получения дополнительной прибыли, значительно превосходящей издержки на приобретение. 

Создание информации – процесс единовременный, значительно отличающийся от тиражирования и требующий значительно меньших затрат. Графически в привычных координатах предложение информации представляет линию, параллельную оси ординат (рисунок 4.5), где Q1 – необходимая потребителю информация, полная и достоверная, а Р1 – минимально возможная цена на её создание. Отклонение графика вправо невозможно, поскольку информация полна, влево и вниз – возможно незначительно, поскольку это означает для потребителя недостаточность информации, что не снимает для него проблему, в целях разрешения которой он выступает в роли покупателя. Для производителя недопроизводство информации не даёт возможности установить цену на уровне, достаточном для возмещения затрат.

Рисунок 4.5 – Кривая предложения информации

Решение производителя о том, следует ли создавать данный товар, принимается на основе анализа приемлемости существующей цены на рынке. Это возможно в отношении физических товаров и традиционных услуг. Однако информация – товар уникальный и быстро устаревающий, его крайне редко можно производить с расчётом на будущее, поэтому решение о том, производить информацию или нет, не может быть принято только на основе её цены, поскольку последней не существует до производства, а производство не начинается, пока не выявлен спрос, пока не появился первый заказчик. Факторы, определяющие спрос, определяют также и предложение информации. К тому же информацию можно произвести всего однажды, её распространение – процесс, в котором предложение копий и их цена – связаны. График соотношения кривых спроса и предложения имеет свою специфику (рисунок 4.6).

Рисунок 4.6 – Соотношение кривых спроса и предложения
при операциях купли-продажи информации
До уровня Р кривая предложения информации выглядит аналогично кривым предложения других товаров. Этот уровень соответствует минимальным затратам на создание информационного продукта, удовлетворяющего требованиям данного рынка. Следовательно, это или снижение риска на среднем приемлемом для потребителей уровне, или гарантия определённого роста прибыли. Начиная с уровня Р цена информации может значительно вырасти при незначительном увеличении объёма продаж. Соответственно возможность равновесия на информационном рынке на графике определяется попаданием уровня предложения Р внутрь отрезка [Q1; Q2].

В данном случае кривая предложения информации (S1) пересекается с кривой спроса D таким образом, что уровень P минимальных необходимых затрат продавца попадает внутрь отрезка [Q1; Q2], соответствующего достаточному количеству информации для потребителя. Кроме того, кривые (S1) и (D) имеют несколько точек пересечения до уровня (Q2), то есть для продавца информации, кривая предложения которого соответствует линии (S1), данный информационный рынок будет иметь равновесную точку, причём не одну [15].

В соответствии с вышеизложенным, считаем что основным отличительным признаком информационной экономики служит то, что информация одновременно может быть фактором производства, средством труда, предметом труда и продуктом потребления. Таким образом, она выступает и условием, и результатом производства. В индустриальной экономике только один ресурс – энергия может характеризоваться и как средство труда, и как особый про​дукт потребления (и то только опосредованно). 

Рассмотрим ключевые особенности, характерные для информационной экономики, по сравнению с предыдущими стадиями экономического развития:

Согласно методологии маржинализма ценность товаров (услуг) определяется редкостью, а их излишнее производство приводит к снижению ценности. Так, ковры поте​ряли значительную часть ценностной значимости, когда их стали массово изготовлять на станках. 

В инфосетевом секторе экономики ценность определяется избыточностью предложения и максимальным объёмом распространения – чем больше товаров (услуг) продаётся в информационной сети, тем более ценным становится каждый из них. Данная закономерность опровергает методологию маржинализма. Согласно закону Б. Мелкафе, при увеличении в два раза количества пользователей ценность для каждого пользователя удваивается, при этом суммарная ценность сети подчиняется закономерности n(n–1), где n – количество пользователей. Например, для мобильной связи – чем больше субъектов (людей и организаций, которым можно позвонить) подключено к сети, тем больше ценность каждого телефона абонента. Возникает положительная обратная связь, когда все владельцы существующих телефонов заинтересованы в расширении сети и получают эффект (в том числе экономический, например, снижение стоимости одного телефонного разговора) от такого расширения. 

В информационной экономике действует принцип инверсионной себестоимости. Если в индустриальной экономике любое, даже незначительное, усовершенствование товара приводило к росту его цены, то в инфосетевой среде существует тенденция снижения цен на качественные товары (услуги) по прошествии определённого периода времени. Получение существенно более качественного товара за меньшие деньги возможно, если подождать с его покупкой. Например, компьютеры – один раз в полгода выходят новые, более качественные, комплектующие, а цена морально устаревших резко (в 1,5–2 раза) снижается. Таким образом, принцип инверсионной себестоимости свидетельствует о падении стоимости товаров и услуг в сочетании с ростом их качества, в связи с чем фирмы информационной экономики вынуждены постоянно повышать качество продукции, расширять ассортимент и объём предлагаемых услуг, что приводит к ускорению всех экономических процессов (концентрации ресурсов, организации производства, получения прибыли, несения убытков и т. д.). В результате срок существования субъектов хозяйствования в информационной экономике, по некоторым подсчётам [16, c. 240], в 3 раза меньше соответствующего срока в индустриальной экономике. 

Как следствие изложенных выше трансформаций, цены на качественные товары и услуги в инфосетевом секторе информационной экономики стремятся к нулю. В индустриальной экономике бесплатное предоставление продукции в больших масштабах привело бы к банкротству. В информационной экономике действует принцип «сначала стать вездесущими». Компания Netscape бесплатно предоставила 40 млн. копий своего программного продукта. Корпорация SUN бесплатно распространила язык программирования Java [17, c. 44]. Продавая в последующем модернизированные и обновлённые версии информационного продукта и сервисное обслуживание к нему, фирмы получают возможность постоянно хорошо зарабатывать. Так, по замечанию известного российского учёного-экономиста Р.М. Нижегородцева, на сегодняшний день стали реальностью бесплатная электронная почта и бесплатный хостинг интернет-сайтов. В недалёком будущем мы станем свидетелями бесплатного доступа к Интернету, бесплатного предоставления ряда информационных услуг и продуктов (включая программное обеспечение) и ещё множества бесплатных вещей, которые мы привыкли считать платными [18, c. 10].

Данная закономерность связана с принципом самоусиления роста. Популярность продукта растёт в связи со снижением цен и ростом потребительской ценности продукта. Последние же характеристики улучшаются, потому что продукт становится популярным. В итоге рост сам создаёт предпосылки для своего усиления. С каждым его витком превосходство компании над конкурентом увеличивается, так как её продукция становится эталоном в своей сфере. Действием данного механизма объясняется сверхприбыльность компании Microsoft, которая до недавнего времени сознательно отказывалась от борьбы с распространением пиратских копий Windows в целях максимальной популяризации продукции.

В отличие от индустриальной экономики в информационной среде традиционные экономические барьеры (недостаток капитала, асимметрия информации и т. д.) постепенно нивелируются. Вследствие этого в информационной экономике происходит ликвидация посреднических структур. Так, в последнее время появилось большое количество систем business-to-business (например, электронные биржи) и систем business-to-customer (субъекты электронной торговли). Они позволяют наладить прямые отношения между производителями и потребителями (в индустриальной экономике эти отношения осу​ществляются опосредованно – через торговых посредников или посредством директивных методов). С другой стороны, экспоненциальный рост информации приводит к востребованности вспомогательных структур, осуществляющих её анализ и интерпретацию. В качестве таких структур выступают «навигаторы» – программное обеспечение, базы данных, эксперты по оценке собственности, поисковые системы и пр. Информационная среда Интернета благоприятна для развития навигации, поскольку её архитектура основывается на единых стандартах. Как и традиционные розничные продавцы, поставщики боятся появления «навигатора», позволяющего сравнивать огромное множество предложений, хотя сам «навигатор» не является участником сделки. 

Стандарты в новой экономике приобретают роль основного фактора конкурентоспособности. Стандарты имели важное значение во всех экономических формациях. Одна из причин высокой значимости стандартов – установление информационных связей между потребителями. Например, показательна конкуренция в 2010 году стандартов компакт-дисков нового поколения – HDVD и Blu-Ray. Каждый потребитель нового компакт-диска (HDVD или Blu-Ray) заинтересован в том, чтобы информация, записанная на диск, могла быть использована другими пользователями. Таким образом, все пользователи одновременно заинтересованы в единых стандартах. На основании приведённых примеров можно констатировать, что стандарты подчиняется закону возрастающей доходности и эффекту сети – чем более они распространены, тем сильнее конкурентное преимущество, создаваемое благодаря их использованию. Сегодня важно уже не столько техническое превосходство или низкий уровень издержек, сколько повсеместное распространение стандарта продукции, что позволяет доминировать в отрасли. 

В информационной социоэкономике информация и ИКТ перестают относиться исключительно к отрасли связи и проникают во все сферы деятельности общества. Например, около трети всех расходов на здравоохранение США (350 млрд. долларов США) составляют затраты на сбор, хранение, передачу информации (составление истории болезни пациентов, ведение финансовой отчётности и пр.), при этом по показателям расходов в здравоохранении используется больше информации, чем в любой коммуникационной отрасли.

Нередко процесс перехода на информационную основу услуг управления, образования, медицины, культуры, бизнеса определяется как несвязанная совокупность отдельных направлений информатизации, в то время как в действительности этот процесс можно представить как информационную кластеризацию экономики, когда новые информационные сети постепенно охватывают всех субъектов экономических отношений и позволяют группировать их по степени информационного развития. 

Информация и знания базируются на информационно-технической основе распространения. В условиях информационной экономики такой основой становятся информационные технологии. 

Всё чаще современные физические продукты представляют комбинацию товаров, услуг и информации. Происходят серьёзные изменения в организации производства и обращения, в результате создания информационной инфраструктуры как условия динамичного развития рынка. Это повышает результативность всех, в том числе рутинных форм деятельности, ведёт к системным изменениям в социально-экономических отношениях.

Наиболее масштабно влияние информационных технологий на современный мир проявляется в экономической сфере. Благодаря этим технологиям меняются условия и содержание трудовой деятельности миллионов людей, радикально ускоряется решение сложнейших производственных задач, значительно повышается эффективность управления, возникают новые профессии и рабочие места, формируются не существовавшие ранее отрасли производства, меняется функционирование традиционных отраслей.

Исторический смысл и назначение информационных технологий заключаются в постоянном стремлении человека передать действия по обработке информации определённым устройствам. Исторически это выражалось в развитии инноваций двух типов: формирования аппаратной среды (часы, диктофон, измерительный прибор, печатающее устройство, компьютер, сотовый телефон, спутник) и создания программного обеспечения (искусственные и компьютерные языки).

Таким образом, обоснованным является рассмотрение информационных технологий как единства четырёх составных частей (рисунок 4.7):

· аппаратное обеспечение;

· программное обеспечение;

· интеллектуальное обеспечение;

· инфраструктура информационных технологий.

Первые три компонента образуют ядро информационной технологии. Отсутствие одного из компонентов или его неадекватность ставят под сомнение само существование информационной технологии.

В связи с вышеизложенным можно дать следующее определение информационных технологий – комплекс методов переработки исходных данных в оперативную информацию для принятия решений с помощью аппаратных и программных средств в целях достижения оптимальных рыночных параметров объекта управления.

Рисунок 4.7 – Структура информационной технологии

Известный учёный Р. Нолан в своих трудах показал, что в экономике последовательно сменили друг друга три инновационные волны продолжительностью 15–20 лет (таблица 4.1). 
Таблица 4.1 – Стадии развития информационных технологий
	Информационная
 волна
	Продолжительность
	Результат новой
информационной стадии

	Эра производства 
данных
	Начало 60 – конец 70-х годов XX века
	Применение компьютерной техники привело к резкому сокращению управленческого персонала

	Внедрение 
микрокомпьютеров
	Конец 70 – середина 90-х годов XX века
	Повышение уровня работы высококвалифицированных работников

	Эра работы
сетей
	Середина 90-х годов XX века – 2010 год
	Сети используются руководителями в любом месте и в любое время, что определяет новые правила межличностных отношений и новую структуру организаций


Таким образом, именно 3-я информационная волна, связанная с созданием и повсеместным распространением компьютерных сетей и сетей связи, способствовала интенсивному росту информационных технологий. 

Практический аспект развития аппаратного и программного обеспечения требовал повышения надёжности существующих сетей связи, а наращивание функциональных возможностей сети вело к синтезу компьютера и сети. Д. Белл считает, что с развитием информационных технологий (в частности, информационных сетей) изменяется природа рынка: создание глобального информационного пространства превращает рынок из пространства (space) в сеть (network). Прежде всего Д. Белл определяет основное направление перемен («траекторию» технологических изменений). Автор проводит различие между «трансформирующими технологиями», «развивающими технологиями» и «нишами». Например, телефон – трансформирующая технология (изменяет способ коммуникации людей), сотовый телефон – развивающая технология (способствует большей мобильности), средства фиксированной связи организаций и учреждений – ниша (позволяет создать полноценную внутреннюю систему телефонной связи в рамках компании). По аналогии компьютер – трансформирующая технология, компьютерные сети – её развитие (связывают компьютеры между собой), программные приложения (например, электронные документы) – это ниши. Ниши в течение определённого времени, превращаются в способ защиты своего рынка от конкурентов в силу специализированной природы самой ниши. 

Информационные технологии изменяют как сами продукты, так и способы их производства. Увеличивается мощность, разнообразие продуктов, снижается их стоимость, в то же время благодаря миниатюризации и интеграции электронных компонентов сокращается время производства. Увеличивается доля затрат на исследования и разработки, процесс создания добавленной стоимости перемещается со сборки на производство электронных компонентов [19]. 

Доминирующую роль играет программное обеспечение. Например, разработка и производство компьютерной программы Windows 95 заняла несколько лет и стоила её разработчику, компании Microsoft, 1 млрд долларов. При этом стоимость разработки новой операционной системы 2009 года Windows 7, по словам Б. Гейтса, сопоставима со стоимостью полета человека на Луну. В издательском деле, фармацевтике, индустрии развлечений и в других отраслях информационная составляющая продукции очень велика.

При использовании информационных технологий становится необходимым новое понимание самого производства. В классической экономической теории продукт понимался как физический объект, выполняющий заложенные функции. Основным объектом производственного процесса являлось вещество (масса) и энергия. Исторически физический компонент товара был более важен по сравнению с информационным компонентом. Новая информационная стадия развития делает продукт более информационноёмким (то есть товар содержит в своей стоимости более высокую долю инноваций, дизайна, маркетинга, телекоммуникаций, обработки информации). 

При использовании информационных технологий происходит переход от энергоёмких к «информационноёмким» производствам и процессам. Например, переход на керамические материалы не только повышает качественные характеристики производимых изделий, но и влечёт за собой изменения во всей технологической цепочке: сокращается потребность в добыче металлсодержащего сырья, в его первичной переработке, меняется и сам способ обработки исходных материалов – вместо механического воздействия (обточки, фрезеровки) применяется точное литьё и т. д. Соответственно сокращается потребность в сети металлообрабатывающих производств, резко снижаются затраты электроэнергии.

Основные показатели воздействия информационных технологий на социоэкономику, сформулированные впервые Е. Фуллером и А. Дженкинсом, представлены в таблице 4.2 [20].

Таблица 4.2 – Стратегические выгоды от ИТ

	Показатель
	Результат использования ИТ

	1
	2

	Добавленная стоимость
	Добавленная стоимость определяется характеристиками качества информации (скорость, распределение во времени, физические свойства, безопасность), распространяемой в экономике между внутренними и внешними контрагентами

	Эффективность транзакций
	Все транзакции в сетевой экономике обладают:

моментальностью (занимают считанные секунды); анонимностью (как при расчетах наличными 

деньгами); относительно небольшими комиссиями;

экстерриториальностью


Окончание таблицы4.2

	1
	2

	Денежные
потоки
	С использованием ИТ денежные потоки ускоряются за счёт внедрения схем Internet-банкинга, электронного документооборота, электронных процедур управления средствами и подписания контрактов


	Рентабельность
	Доступ к большему количеству клиентов, доступ к более выгодным клиентам, большие возможности, предоставляемые переговорами по телекоммуникационным средствам связи, приводят к значительному уменьшению издержек и росту рентабельности

	Конкурентная стратегия
	Благодаря использованию информационных технологий и телекоммуникаций схема предложений клиентам становится более качественной, своевременной и выгодной, что позволяет выработать прогрессивную конкурентную стратегию

	Повышение компетентности в профилирующей отрасли
	Повсеместное распространение электронных средств коммуникации позволяет ориентироваться на компании, лучшие в своей области и быстро перенимать положительный опыт

	Доступ к информации
	Развитие телекоммуникационных технологий позволяет максимально быстро получать полную информацию о возможностях на рынках, поставщиках, ценах, предложениях и ресурсах


Информационная экономика предполагает формирование нового экономического сектора – инфосетевого, базирующегося на ИКТ как производительной силе. 

Основные элементы инфосетевого сектора можно представить следующим образом (таблица 4.3) [16, с. 234–248]

Таблица 4.3 – Основные элементы инфосетевого сектора экономики
	Показатель
	Характеристика

	1
	2

	Базовая инфраструктура
	Информационно-организационная инфраструктура – совокупность информационных систем, средств ИКТ и управления информационными потоками, а также организационно-правовых механизмов обеспечения их функционирования

	Формы хозяйственных отношений:
	

	Торговые
	Электронная торговля (e-trading) – торговля с помощью интерактивного обмена в Интернете

	Система расчётов
	Электронные платежи (e-payment) – средства совершения операций купли-продажи с помощью средств ИКТ


Окончание таблицы 4.3

	1
	2

	Форма расчётов
	Электронные деньги (e-cash) – зашифрованный информационный массив, передача которого по информационной сети ассоциируется с осуществлением платежа

	Инвестиционная система 
	Интерактивное инвестирование (interactive investment) – операции с акциями, варрантами, прямое вложение инвестиций, осуществляемое через Интернет

	Основной вид 

занятости
	Телеработа (telework) – работа, выполняемая с использованием ИКТ в месте, удалённом от места использования её результатов

	Форма субъектов 

хозяйствования
	Сетевая web-фирма – фирма, состоящая из сообщества географически разделённых работников, которые в процессе труда взаимодействуют, используя ИКТ для производства информационных товаров (услуг) в целях получения прибыли 

	Банковская система
	Интернет-банкинг – предоставление прямого доступа к банковскому счёту через Интернет

	Доминирующий тип рынка
	Информационный рынок – рынок ИКТ, информационных товаров и услуг

	Форма ресурсного обеспечения
	Электронные биржи – системы, формирующие связи с субъектами рынка на основе виртуальных потоков ресурсов, денежных средств, ценных бумаг и пр., продаваемых с помощью электронных средств коммуникации

	Основной общественный продукт
	Информационный объект (информация)/смешанный объект (материальный носитель + информация)

	Основной тип обмена
	Информационный обмен (не подразумевается отчуждение блага)


Существуют две главные составляющие новой экономической системы: творческий труд и информационные продукты, при этом ИКТ не рассматриваются как основа информационной экономики, они являются только составляющими производственных сил. Социально-экономическая система не может быть охарактеризована ссылкой на определённую технологию. Бессмысленно говорить об экономике вычислительной машины или об обществе электроники, так же как и об экономике паровой машины или электрического двигателя.
Становление новой экономики обусловлено более значительной и сложной революцией, чем индустриальная. Так, по мнению Э. Тоффлера, современная научно-техническая революция (НТР) «представляет собой второй раздел в истории человечества, сравнимый только с переходом от варварства к цивилизации». 
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Ядро информационной технологии





Аппаратное обеспечение


(Hardware)


Конфигурация и технические свойства электронно-вычислительной техники и периферийного оборудования





Программное обеспечение (Software)


Совокупность методов, моделей, алгоритмов и программ, необходимых для функционирования аппаратного обеспечения реализации целей информационной системы





Интеллектуальное обеспечение�(Knoware)


Совокупность методов и средств регламентирующих логику использования аппаратного и программного обеспечения в процессах производства и управления





Инфраструктура


информационной


технологии


Комплекс администра�тивных, организацион�ных, правовых схем, их которых формируется сеть поддержки�технологии








