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11.1 Сущность и типы экономического роста

Под экономическим ростом принято понимать повышение результатов функционирования производительных сил общества и потребленных (использованных) ресурсов. Это увеличение потенци​ального и реального ВНП, возрастание экономической мощи страны. Благодаря экономическому росту изменяется характер функционирова​ния национального хозяйства, решается престижная задача обеспече​ния высокого уровня национальной экономики и ее места в мировом производстве, повышения уровня жизни людей, открываются большие возможности для реализации программ по защите окружающей среды.

Теория национальной экономики выделяет два основных типа экономического роста. Прежде всего,  это экстенсивный тип. Его сущность в том, что увеличение объема производства материальных благ и услуг достигается за счет использования большего количества факторов производства: работников, сырья, материалов, оборудования, земли и других. Однако остается практически неизменным уровень техники, технологии и производительности общественного труда.

Интенсивный тип экономического роста характеризуется тем, что прирост производства обеспечивается за счет применения более совершенных факторов производства и лучшей их комбинации (более производительных средств труда, лучшего их использования, приме​нения более квалифицированного труда, более качественных ресурсов). В конечном итоге достигается рост производительности общественно​го труда, улучшается качество продукции, повышается эффективность экономики в целом (рисунок 11.1).

Возможности развития производства за счет экстенсивных факторов относительно ограничены. Это объясняется тем, что на каждом конкретном этапе функционирования национальной экономики имеются определенные естественные пределы для увеличения численности ра​бочей силы, наращивания добычи и вовлечения в оборот дополнитель​ных предметов труда (сырья, материалов, топлива и т. д.). В проти​воположность этому возможности развития за счет интенсивных факторов роста практически не ограничены. Это связано с тем, что в условиях современной научно-технической революции уровень раз​вития науки, техники, технологии, организации труда, управления и производства непрерывно повышается, а темпы научно-техничес​кого прогресса ускоряются.
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Рисунок  11.1 – Типы экономического роста

Экономическая история не знает в чистом виде экстенсивного или интенсивного типа экономического роста. Практически всегда – в большей или меньшей степени – имел место преимущественно ин​тенсивный или экстенсивный тип экономического роста.

В настоящее время принято относить экономический рост к тому или иному типу по удельному весу прироста товаров (услуг) за счет количественного или качественного роста его факторов. По примерным оценкам в бывшем Советском Союзе прирост национального дохода в 70–80 гг.          20 века лишь на 20–30 % обеспечивался за счет интенсивных факто​ров. В развитых странах Западной Европы, Северной Америки, Японии этот показатель превышал половину.

Можно различать экономический рост различных стран по темпам: высокие или низкие. Но возникает вопрос: какие темпы лучше для общества?

На первый взгляд высокие темпы экономического роста (7–10 % в год) лучше, чем низкие (1–2 % в год), ибо в этом случае общество получит больше продукции и у него будет больше возможностей решать раз​нообразные задачи. Но надо проанализировать ситуацию. При высоких темпах развития производства возникает вопрос о качестве создан​ной продукции. Едва ли можно радоваться большому количеству авто​мобилей с низкими эксплуатационными свойствами, электролампочкам,  горящим 100 часов вместо 2 тыс. часов.

Не меньшее значение имеет структура созданного валового на​ционального продукта. Если в нем преобладают средства производ​ства: оборудование, машины, сталь, уголь, но мал удельный вес то​варов для населения, то в последнем случае сужаются возможности для повышения уровня народного потребления. Если же в составе созданного продукта много военной техники, то в мирное время большой удельный вес ее свидетельствует либо о низком качестве, либо о недальновидной политике государства. Одной из существенных причин кризисного состояния, в котором оказалась экономика Советского Союза в конце 80-х годов 20 века, является именно большой удельный вес средств производства и военной техники в валовом национальном продукте.

Возможен и «нулевой» экономический рост или даже отрицательный. Если это происходит в результате обновления производства за счет использования достижений научно-технического прогресса или вследствие разумной внешней политики, сокращения расходов на оборонные нужды, то ничего негативного в этом нет. Однако следует использовать появившиеся резервы для подъема жизненного уровня народа.

11.2  Факторы экономического роста

Экономический рост, его темпы, масштабы и ка​чество определяются его факторами. Можно вы​делить следующие факторы экономического роста:

– природные ресурсы;

– трудовые ресурсы;

– основной капитал;

– научно-технический прогресс;

– совокупный спрос общества.

Каждый из факторов постоянно изменяется в зависимости от дру​гих и выполняет различные функции в воздействии на экономический рост, измеряется различными показателями – стоимостными и нату​ральными (таблица 11.1).
Первые четыре фактора выступают как факторы предложения, ибо прямо или косвенно воздействуют на экономический рост. Пятый фактор – это фактор спроса, который стимулирует производство то​варов и услуг.

Таблица 11.1 – Факторы экономического роста  

	Фактор
	Количественный

показатель 
фактора
	Способ полного использования и повышения 
эффективности
	Некоторые 

показатели 
эффективности 
использования

	1
	2
	3
	4

	Природные 
ресурсы (земля, полезные ископаемые, вода и ее ресурсы, 
воздух и др.).
	Показатель для каждого конкретного

вида
	Наиболее пол​ное извлечение, комплексная и

глубокая пе​реработка
	Материалоемкость 
продукции, т. е.  уровень затрат материалов 
на единицу продукции 
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Материалоотдача 
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, т. е.  отношение стоим. продукции к стоим. материалов

	Трудовые 
ресурсы
	Численность 
населения 
в трудоспособном 
возрасте
	Рост образования, квалификации, улучшение здоровья, усло​вий и органи​зации труда
	Производительность труда – 
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,  т. е. отношение величины продукта к затра​там труда. Обратная ей величина показывает тру​доемкость продук​ции – 
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	Основной капитал (оборудование, здания, сооруже​ния, транспортные средства и др.)
	Цена
	Совершенствование органи​зации произ​водства, пол​ное исполь​зование по мощности и во времени
	Капиталоотдача – 
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П

,  т. е.  уровень эффективности 
ис​пользования основ​ного капитала; обратный показа​тель капиталоем​кость 
продукции – 
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	Научно-технический   прогресс
	Затраты
	Развитие сферы НИОКР, использование результатов НТП
	Повышение эконо​мической эффек​тивности – 
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результат

Э

=



	Совокупный спрос
	Денежное

выражение
	Изучение и прогнозирование спроса на товары (ус​луги), деньги
	Эффект процент​ной ставки, эф​фект богатства, эффект импортных закупок


Все факторы взаимосвязаны и   их взаимодействие способно привести к росту производственных возможностей и экономическому росту. Увеличение объема отдельного или совокупности факторов экономического роста приводит к смещению кривой производственных возможностей с позиции АБ в позицию ВГ (рисунок 11.2).

                                 Капитальные товары
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                                     Потребительские товары 

Рисунок  11.2 – Экономический рост и смещение кривой 
производственных возможностей

В результате экономического роста реальный объем производст​ва находится внутри площади, ограниченной кривой производствен​ных возможностей ВГ.

Рассмотренные факторы экономического роста можно именовать еще факторами непосредственного воздействия на экономический рост. Имеется значительное число факторов, которые воздействуют на экономический рост косвенно, через выделенные выше факторы. Так, спрос на продукцию в определенной степени зависит от вели​чины заработной платы. Реальная величина ее определяется уровнем экономического потенциала, условиями заключенных коллективных до​говоров, уровнем цен, тарифов, налогов, а также склонностью на​селения к сбережению. Повышение реальной заработной платы влияет на увеличение спроса и стимулирует экономический рост.

С другой стороны, удешевление продукции, повышение ее кон​курентоспособности на мировых рынках стимулируют экспорт и рост национальной экономики.

Особенно значительно воздействие инвестиций (капитальных вложений) на экономический рост. Одни инвестиции ведут преиму​щественно к экономии затрат труда и увеличению затрат в капи​тал. Их принято называть трудосберегающими. Другие инвестиции сокращают приложение капитала в большей степени, чем труда, их называют капиталосберегающими.

Есть еще и так называемые «нейтральные инвестиции», которые занимают промежуточное положение.

Со времен промышленной революции конца 18 – начала 19 вв. преобладают трудосберегающие инвестиции, что обеспечивает повы​шение производительности общественного труда. При этом в стои​мости продукции сокращается доля затрат живого труда, а доля затрат овеществленного труда возрастает, но возрастает тем не менее так, что общие затраты на производство продукции сокращаются. Такая тенденция помимо повышения эффективности производства по​зволяет решать многие социальные проблемы, улучшать условия труда.

Многие экономисты выделяют также законодательно-институцио​нальные факторы экономического роста,  считая, что государство проведением определенной индустриальной, налоговой, инвестицион​ной политики создает, с одной стороны, благоприятные условия и стимулы для повышения темпов экономического роста, а с другой – сдерживает производственную нагрузку на природу,  смягчает от​рицательные последствия быстрого экономического роста.

Инвестиции являются активным элементом в стимулировании экономического роста. Сокращение инвестиций отрицательно сказы​вается на экономической конъюнктуре.

В Республике Бе​ларусь государство вынуждено ежегодно тратить не менее 10 % ва​лового внутреннего продукта на смягчение и ликвидацию последст​вий аварии на Чернобыльской АЭС, что отвлекает значительные ре​сурсы от решения других народнохозяйственных проблем.

11.3  Тенденции экономического роста

В современных условиях можно выделить две группы факторов, определяющих динами​ку экономического роста, его важнейшие тенденции. Во-первых, изменение приорите​тов в целях экономического роста и,  следовательно, в объеме и структуре совокупного спроса. Во-вторых, качественные преобразо​вания факторов экономического роста, обусловленные материализаци​ей достижений научно-технической революции (НТР).

Эпоха НТР – это переход к индустриальному или научно-индустриаль-ному информационному обществу, когда в результате повыше​ния эффективности производства, возникновения новых производств – производство персональных ЭВМ, бытовой электронной техники и т. д. – возникла качественно новая тенденция общественного развития, воплотившаяся в изменении совокупного спроса. Усиливается социаль​ная компонента производства: качест​венно преобразуются условия труда в наиболее сложных производ​ствах в соответствии с требованиями электронно-вакуумной гигиены, сокращается продолжительность рабочей недели, применяется гибкий рабочий график, при котором лишь часть рабочего дня работник обязан находиться на своем рабочем месте, а другую часть рабочего времени он использует для выполнения задания фирмы в наиболее комфортных и привычных для него условиях,  возможно, и в домашних ус​ловиях. Такая электронно-обеспечиваемая форма организации труда на дому целесообразна для переводчиков, программистов, конструк​торов и ряда других специалистов. Среди преимуществ «домашнего труда» отмечается возможность маневрировать личным рабочим вре​менем, уменьшение утомляемости и, что немаловажно в современных условиях для крупных городов,  экономия времени и горючего на поездках личным и общественным транспортом. Работник, не выходя из квартиры, со своего рабочего места, оборудованного современ​ной электронной аппаратурой и устройствами связи со множеством учреждений,  в том числе со своим работодателем и его центральным компьютером, передает все, что сделано дома.

Нередко при выборе между повышением заработной платы или уменьшением рабочей недели,  работники принимают решение в поль​зу второго варианта. Распространяются трудовая собственность, соуправление в делах фирмы, компании. Значительные ресурсы ис​пользуются на охрану природной среды.

С другой стороны, факторы экономического роста находятся под воздействием достижений научно-технической революции.

Постепенно накапливаемые количественные (эволюционные) изменения в развитии науки и техники неизбежно приводят к коренным, качественным сдвигам, принимающим характер революционных изме​нений. Научно-техническая революция – это качественный скачок в познании природы и использовании ее законов в производстве. Она означает коренную перестройку технических основ материального производства, качественный скачок в развитии средств и предметов труда, технологии производства,  в развитии энергетики,  в орга​низации производства,  труда и управлении, в характере трудовой деятельности людей. Идет процесс быстрого накопления знаний и их ускоренного технологического применения, наука превращается в непосредственную производительную силу общества,  оказывая всестороннее воздействие как на материально-вещественные и личный факторы производства,  так и на их общественную комбинацию (рисунок 11.3).

НТР является сердцевиной, ядром научно-технического прогрес​са – широкого постепенного процесса внедрения в производство более современных средств производства и технологий, прогрессивных форм организации производства.

Реальное использование достижений научно-технического прогрес​са как на государственных, так и на коммерциализированных предпри​ятиях позволит идти «в ногу со временем»,  станет надежной основой их эффективной работы в динамичной конкурентной среде.
В числе приоритетных направлений развития научно-технического прогресса на современном этапе выделяются следующие:

– комплексная механизация и автоматизация;

– роботизация, создание программно-управляемого оборудования и гибких автоматизированных производств;

– микропроцессорная техника;

– атомная энергетика;

– новые прогрессивные технологии и конструкционные материалы. 
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Рисунок 11.3 – Наука и применение ее достижений в производстве

Известно, что в республике велика доля рабочих, занятых тя​желым ручным трудом: каждый третий – рабочий промышленности, каждый второй – в строительстве и 70 % – работников сельского хозяйства. В наибольшей мере ручной труд распространен на погрузочно-разгрузочных и складских работах, а также на ремонте зданий, сооружений, машин, оборудования. Механизация вспомогательных работ, широкая комплексная механизация не только повысит производительность тру​да, но и облегчит труд. А оптимальная доля ручного труда – 10 %. Фи​зические усилия в труде благотворно воздействуют на че​ловека. Это своего рода трудотерапия. Но, несомненно, условия тру​да при этом должны быть безопасными и благоприятными для человека. Тогда посильный физический труд будет не в тягость каждому работнику.

Принципиальная особенность сейчас такова, что нужно обеспечи​вать выпуск систем машин и комплексов технологического оборудования, что позволит эффективно выполнять весь производственный процесс с помощью машин, уменьшить долю ручного труда, особенно в строите​льстве и сельском хозяйстве. При этом должна быстро возрастать до​ля принципиально новых, высокопроизводительных машин и оборудования, что обеспечит существенное повышение эффективности производ​ства, конкурентоспособности машин и экспортные возможности респуб​лики. В настоящее время производительность труда на комплексно-механизированных и автоматизированных предприятиях в 4 раза превы​шает производительность труда на обычных предприятиях, а капиталоотдача на них примерно в 2 раза выше, чем на обычных.

Еще выше производительность на комплексно-автоматизированных и роботизированных предприятиях, в цехах и на участках, ос​нащенных гибкими производственными системами, роторными и роторно-конвейерными линиями. Простейшая из них – автоматический роз​лив молока в пакеты.

Современные роботы и робототехнические комплексы наиболее широко применяются при точечной и дуговой сварке, окраске (мето​дом распыления) и зачистке поверхностей, серийной сборке деталей и некоторых механизмов, загрузке машин, плавке и литье (под дав​лением) металла, перемещением предметов труда и готовой продук​ции, техническом контроле, где они делают операции, выходящие за пределы физических возможностей человека. Так, подсчитано, что рабочий-сварщик тратит на непосредственное выполнение свар​ки не более 30 % своего трудового времени. Робот же занят этой операцией в течение 90 % времени своего «рабочего цикла».

Современные роботы и манипуляторы, в том числе и с элементами адаптации и искусственного интеллекта, позволяют улучшить условия труда и повысить производительность труда в различных отраслях экономики не менее чем в 1,5–2 раза.

Существенное внимание в разрабатываемых на перспективу меро​приятиях по комплексной механизации и автоматизации уделяется пе​реходу от «жесткой» автоматизации к гибкой. Гибкие автоматизиро​ванные системы (ГАС) в наиболее развитом виде представляют собой группу станков с электронным (программным) управлением, объеди​ненных транспортно-накопительной линией, что позволяет обрабаты​вать детали разных размеров, партиями различной величины и быстро переналаживать оборудование на выпуск новой продукции в крупносе​рийном и массовом производстве.

Роботизация производства, внедрение гибких автоматизирован​ных систем требуют дальнейшего развития микропроцессорной техни​ки, персональных ЭВМ.

В этих «усилителях интеллектуальной мощи человека» нуждаются чуть ли не все поголовно – от цехового кладовщика до директора завода, от школьника до академика, от композитора до домашней хо​зяйки. Персональные ЭВМ, электронные сети и устройства, обеспечивающие быстрое получение, обработку и выдачу информации в фак​симильном и распечатанном видах, в словесной и числовой формах, неизмеримо повышают скорость, надежность и эффективность труда. В «ходовой» товар превратилась сама целевая информация. Ученых и научные коллективы интересуют сведения о проводимых в мире исследовательских и экспериментальных работах, их результатах, рефераты и копии соответствующих публикаций. Для руководителей производственных, торговых и финансовых предприятий важны данные о динамике выпуска той или иной продукции, сбыте ее в национальных и мировых масштабах, о курсе акций и валют, о движении капиталов на разных уровнях и т. д. 
Наконец, быстро растет «бытовая компонента» индустриально-информационного комплекса – обширная сеть персональных ЭВМ на дому. Домашнее «справочное бюро» позволяет владельцу выполнять ряд денежных и торговых операций, быстро получать необходимые сведения о работе транспорта, зрелищных и иных общественных учреждений на настольных устройствах – терминалах, дисплеях и т. д., не покидая свое жилище.

Все это стало возможным благодаря быстрому развитию электронных средств и систем связи, «потребительских» информационных устройств и группы отраслей, выпускающих информационную технику. Электронизация и информатизация рассматривается в качестве одного из главных и важнейших направлений современного этапа НТП.

Далеко не исчерпаны возможности мирного атома при условии обеспечения безопасности эксплуатации АЭС и решении проблемы захоронения радиоактивных отходов. Ведутся поиски и других источников энергии с использованием тепла земных недр, разницы температур океанских вод, энергии ветра и солнца.

По некоторым оценкам рост эффективности производства примерно на 40 % зависит от внедрения новых технологий. Важнейшей задачей является широкое внедрение ресурсосберегающих технологий: это обходится в 2–3 раза дешевле, чем наращивание добычи топлива и сырья. Эффективно применение таких новых технологий, как лазерная, плазменная, радиационная, мембранная, биотехнологии.

Важным элементом НТП является создание и внедрение в производство новых материалов. Здесь особенно следует выделить новые композиционные материалы на основе полимеров и металлокерамики. Каждый рабочий в химической и нефтехимической промышленности, изготовив одну тонну полимеров, экономит труд 3–4 рабочих в черной и цветной металлургии и труд трех человек в машиностроении.

Для разработки новых композиционных материалов на основе полимеров в Гомеле создан Институт механики металлополимерных систем. Примером высокоэффективных разработок Института могут служить термостойкие и износостойкие пластики, стеклополимерные трубы, древесные пластики. Созданные в Институте на основе полимеров новые составы электропроводных смазок, противокоррозийной пленки, высоконаполненные магнитодиэлектрики, жидкокристаллические и магниточувствительные системы являются материалами последних поколений.

К прогрессивным материалам относится и металлокерамика, изготавливаемая методами порошковой металлургии. Порошковая металлургия обеспечивает безотходность производства и низкую его трудоемкость. Прочностные характеристики конструкционных материалов, получаемых из порошков, в 2–3 раза превосходят аналогичные характеристики широко применяемого в машиностроении серого чугуна.

В Гомельской области инициаторами использования металлокерамических изделий стали завод измерительных приборов, станкостроительный завод им.С. М. Кирова, «Гидроавтоматика», СКБ сейсмической техники.

Таким образом, научно-технический прогресс открывает перспективы качественного обновления производства, создания конкурентоспособной техники и наращивания выпуска товаров народного потребления.

В Республике Беларусь разработана концепция государственной научно-технической политики, приоритетных направлений научных исследований, стимулирования труда научных кадров. Однако реструктуризация промышленности, освоение новых технологий, обновление основных фондов, учитывая их неудовлетворительное физическое и моральное состояние (60 % износа основных фондов в ряде отраслей), необходимость ежегодного обновления 10 % рабочих мест только в производственной сфере (300 тыс. рабочих мест при ориентировочной стоимости одного рабочего места 50 тыс. долларов) вызывают потребность в колоссальных инвестициях.

В ближайшие годы в народное хозяйство республики по расчетам должно быть вложено инвестиций в объеме не менее 50 млрд. долларов. Оценка последствий и результатов Национальной программы привлечения инвестиций в экономику Республики Беларусь показывает, что наиболее приемлемым вариантом привлечения этих инвестиций является десятилетний период, что позволит обеспечить расширенное воспроизводство, поддерживать экономическую конъюнктуру и ежегодный экономический рост в национальной экономике на уровне 8–9 % и выше.

Конец 20 века привел к кардинальному переосмыслению путей общественного развития. Концепция экономического роста, базирующаяся на оценке количественных показателей увеличения масштабов производства, отходит на второй план. Все более важное значение приобретают проблемы экономии природных ресурсов и охраны окружающей среды, задачи обеспечения безопасности, вопросы сокращения неравенства в распределении доходов, сохранения нравственных ценностей, развития творческого характера труда, увеличения свободного времени и другие составляющие характеристики эффективности и качества экономического роста.

В практическом плане это означает переориентацию экономической политики с задач стимулирования высоких темпов роста объемов производства на создание благоприятных условий для эффективного и социально ориентированного развития экономики.

Понятие «качество экономического роста» в современных условиях связывается с усилением его социальной направленности. Основными составляющими качества экономического роста являются:

– улучшение материального благосостояния населения;

– увеличение свободного времени как основы гармоничного развития личности;

– повышение уровня развития отраслей социальной инфраструктуры;

– рост инвестиций в человеческий капитал;

– обеспечение безопасности условий труда и жизни людей;

– демократизация производства и развитие соуправления;

– наращивание и умножение имеющегося интеллектуального потенциала.

Основными конечными целями экономического роста являются повышение материального благосостояния населения и поддержание национальной безопасности, обеспечение конкурентоспособности продукции национального производства на отечественном и мировом рынках, использование абсолютных и сравнительных преимуществ в международном разделении труда.
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