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12.1  Социальная политика: сущность, функции, принципы

Социальная политика государства – одно из направлений его деятельности по регулированию социально-экономических условий жизни общества. 

Социальная политика представляет собой комплекс мер, направленных на создание условий для удовлетворения потребностей населения, повышения его благосостояния и обеспечения системы социальных гарантий.

В смешанной системе социально ориентировано функционирование и рынка, и государства.

Социальная ориентация рынка как механизма хозяйствования выражается в следующем.

Во-первых, рынок ориентирует производство на растущие и меняющиеся потребности людей, а улучшение экономических показателей (рост производительности труда, внедрение новой техники и технологий) является средством удовлетворения растущих потребностей населения.

Во-вторых, усилению социальной ориентации рыночного хозяйства способствует увеличение затрат на развитие человеческого потенциала как на уровне фирм, так и всего общества. Это связано с развитием отраслей социальной инфраструктуры, инвестиции в которые растут сегодня быстрее инвестиций в основной капитал производства.

В-третьих, социальная ориентированность рыночного хозяйства проявляется и в характере отношений собственности. В условиях многообразия форм собственности, акционирования, владения акциями население получает дивиденды, дополнительные доходы и тем самым создается возможность улучшения условий удовлетворения потребностей граждан.

Социальная ориентированность государства выражается в том, что государство выступает социальным гарантом стабильности, защищенности людей в рыночной экономике. С помощью государства удовлетворяются совместные потребности всех граждан общества (безопасность, правопорядок, социальная защищенность, благоприятная окружающая среда). Государство гарантирует гражданский мир и целостность общества.

В центре развития смешанной системы оказываются человеческая личность, реализация ее потенциала и обеспечение благоприятных условий жизнедеятельности. Личность и реализация ее интересов – внутренний источник развития систем смешанного типа. Однако такой характер развития достигается посредством естественно и постепенно отрабатываемых сложных экономических и социальных механизмов их развития, различающихся в разных странах.

Необходимость последовательного соблюдения социальной направленности экономического прогресса, а также сложившихся исторических традиций предопределили выбор базовой модели развития страны.

В качестве национальной модели развития Республики Беларусь определена социально ориентированная рыночная экономика, которая призвана сочетать социальные и экономические критерии развития, преимущества рыночной конкуренции и эффективной социальной защиты, идеи рыночного саморегулирования и государственного управления.

Основы социально ориентированной рыночной экономики правительство Республики Беларусь намеренно возводить, последовательно соблюдая принципы конституционных гарантий, личных прав и свобод граждан, свободы предпринимательства, выбора профессии и места работы, равенства всех форм хозяйствования и собственности, гарантий ее неприкосновенности и пользования в интересах граждан и общества. Предстоит установить прямую связь между благосостоянием работника и результатами его труда, развивать социальное партнерство между государством, профсоюзами и союзами предпринимателей, обеспечивая социальную защиту нетрудоспособных  и реальную поддержку социально уязвимых слоев населения. 

Функциями социальной политики являются:

– формирование рациональной структуры доходов и потребностей общества;

– стимулирование мотивационных принципов активизации трудовой деятельности работников;

– обеспечение социальной защищенности граждан общества;

– согласование личных, коллективных и общественных интересов;

– учет доли каждого работника в создании и распределении общественных благ;

– развитие социальной инфраструктуры общества, создание условий для расширенного воспроизводства рабочей силы (системы образования, профессионального обучения, здравоохранения, культуры и пр.).

Развитие международных экономических отношений, их интернационализация и глобализация обусловило формирование международных аспектов социальной политики.

К общемировым стандартам социальной политики относятся:

– всеобщность;

– правовое обеспечение системы социальной защиты от объективно обусловленных рисков;

– адресность;

– классификация критериев оценки степени социальной защиты и видов льгот (оплата жилья, топлива, налоговые льготы, льготы на проезд в общественном транспорте, в обеспечении жильем, лекарствами, санаторно-курортном обслуживании и т. д. );

– распространение таких форм социальной помощи, как благотворительные акции, меценатство, бесплатные социально-бытовые услуги и питание и т. д.).

12.2  Доходы населения и проблемы распределения. 
Кривая Лоренца

Главное звено в социальной политике государства занимает политика формирования доходов населения.

Под доходами населения понимается сумма денежных средств и материальных благ, полученных и произведенных домохозяйством за определенный период.

Доходы населения могут существовать в двух формах – денежной и натуральной. Денежные доходы включают все поступления денег в виде оплаты труда работающих лиц, доходов от предпринимательской деятельности, пенсий, стипендий, различных пособий, доходов от собственности в виде процентов, дивидендов, ренты, сумм от продажи ценных бумаг, недвижимости, продукции сельского хозяйства, доходов от оказанных другим лицам услуг и т. д. 
Натуральные доходы включают продукцию, произведенную домашними хозяйствами, или полученную в порядке оплаты за труд.

Для оценки уровня и динамики доходов населения используются показатели номинального, располагаемого и реального дохода. 

Номинальный доход (nominal income) – количество денег, полученное отдельными лицами в течение определенного периода.

Располагаемый доход (disposable income) – доход, который может быть использован на личное потребление и личные сбережения. Располагаемый доход меньше номинального дохода на сумму налогов и обязательных платежей. 

Реальный доход (real income) представляет собой количество товаров и услуг, которое можно купить на располагаемый доход в течение определенного периода, т. е. с поправкой на изменение уровня цен.

Для определения влияния инфляции на реальные доходы используются индекс розничных цен на товары и услуги и индекс потребительских цен.

В западной статистике применяют два вида индексов розничных цен. Индексы первого вида рассчитываются для установления среднего изменения розничных цен только на те товары и услуги, которые покупаются определенными слоями населения и относятся к индексам «стоимости жизни».

Индексы второго вида рассчитываются для установления среднего изменения цен на все товары, реализуемые в розничной торговле, и считаются индексами розничных цен. Они рассчитываются на основе розничных цен для определенного набора товаров, но в этот набор не включаются услуги, осуществляемые вне торговли. При расчете индексов цен следует учитывать период, за который берутся данные.

В зависимости от выбора базисных или текущих данных используют формулы Лайспереса и Пааше:

Индекс Лайспереса




Индекс Пааше:
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где  Pi – цены в текущем периоде;

P0 – цены в базисном периоде;

qi – количество товаров в текущем периоде;

q0 – количество товаров в базисном периоде.

Индекс потребительских цен показывает изменение во времени общего уровня цен на товары и услуги, приобретаемые населением для непосредственного потребления. Он измеряет отношение стоимости фактического фиксированного набора товаров и услуг в текущем периоде к его стоимости в базисном периоде.

В Республике Беларусь для определения индекса потребительских цен выбрана формула Лайспереса. Разработана «Методика расчета индекса потребительских цен», утвержден перечень товаров и услуг, включаемых в потребительскую корзину. Он насчитывает более 250 видов продовольственных товаров, около 280 позиций непродовольственных товаров и 39 видов услуг.

Номинальные денежные доходы населения формируются из различных источников, основными из которых являются:

– факториальные доходы (заработная плата – за труд; прибыль – за капитал, собственность; рента – за землю и другие);

– денежные поступления из общественных фондов потребления (трансфертные платежи);

– поступления из финансовой системы (из банков, страховых учреждений);

– прочие источники поступлений.

Оплата труда как вид дохода сохранит на обозримую перспективу ведущую роль в формировании общего объема денежных доходов работников.

Существенное влияние на формирование доходов населения оказывают выплаты из общественных фондов потребления (т. е. трансфертные платежи по терминологии западных стран) или программ государственной помощи.

За счет этих источников осуществляются пенсионное обеспечение, содержание временно нетрудоспособных граждан, выплачиваются стипендии, различного вида пособия (на уход за детьми, медицинское обслуживание, малообеспеченным семьям на детей, выплаты пособий по безработице и др.).

Соотношение в доходах населения доли трансфертных выплат и заработной платы играет важную роль в формировании экономического поведения граждан, их трудовой мотивации.

При доминирующей роли заработной платы в общей сумме доходов формируются такие качества, как предприимчивость, инициатива. В случае усиления роли выплат из общественных фондов потребления (трансфертов) нередко происходит формирование пассивного отношения к производственной деятельности, психологии иждивенчества.

Денежные доходы населения, получаемые через финансово-кредитную систему, предоставляются в виде:

– выплат по государственному страхованию;

– банковских ссуд на индивидуальное жилищное строительство,               хозяйственное обзаведение молодым семьям, членам садово-огород-нических товариществ на садовое строительство, приобретение техники и инвентаря;

– процентов по вкладам в банках, начисляемых по итогам года;

– доходов от увеличения цены акций, облигаций, выигрышей и погашений по займам;

– выигрышей по лотереям;

– временно свободных средств, образующихся в результате покупки товаров в кредит;

– выплат различного рода компенсаций (рост уровня цен, ущерб, увечья и проч.).

Прочие денежные поступления включают выручку населения от продажи вещей через комиссионные и скупочные магазины, сельскохозяйственных заготовок и др.

Номинальные доходы населения, как отмечалось ранее, включают в себя, помимо чистых доходов населения, и обязательные платежи. Обязательные платежи население осуществляет через финансовую систему в виде различного рода налогов и сборов. Государство устанавливает пороговый минимум в доходах, не облагаемых налогом. В то же время для высоких доходов устанавливаются прогрессивно более высокие ставки налогов.

При общих принципах формирования доходов «заработанных» и полученных по каналам правительственных программ, сохраняются условия неравенства получаемых доходов, а значит, и уровней жизни различных слоев и групп населения.

Причины неравенства распределения дохода:

– объективные – общая полезность занятий, уровень образования, семейное положение, территориальная, отраслевая дифференциация  оплаты труда, неравенство владения собственностью;

– субъективные – характер личности (удача, связи, риск, авантюризм, дискриминация и др.);

– специфические – обусловлены текущими особенностями рыночной среды (низкая «цена труда», неотрегулированность нормативно-правовой базы, возможность присвоения больших «теневых» доходов и др.).

В экономической теории используется кривая американского экономиста и статистика Макса Лоренца как показатель, отражающий неравномерность распределения совокупного дохода общества между различными группами населения (рисунок  12.1).
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Рисунок  12.1 – Кривая Лоренца

По горизонтали отложены процентные группы населения, а по вертикали – проценты дохода, получаемые этими группами.

Если бы в распределении доходов существовало абсолютное равенство, то 20 % населения получали бы 20 % от всего совокупного дохода общества, 40 % населения – соответственно 40 % дохода и т. д. Следовательно, линия ОЕ показывает абсолютное равенство в распределении доходов.

В реальности фактическое распределение дохода показано линией ОАВСDE. Чем больше отклоняется эта линия, или кривая Лоренца, от линии ОЕ, тем больше неравенство в распределении доходов.

Количественно степень неравенства в распределении доходов можно вычислить с помощью индекса концентрации доходов (коэффициент Джини), который определяется как отношение площади заштрихованной фигуры Т к площади треугольника OEF. Чем больше отклонение кривой Лоренца от биссектрисы, тем сильнее коэффициент Джини будет приближаться к 1.

Децильный коэффициент выражает соотношение между средними доходами 10 % наиболее высокооплачиваемых граждан и средними доходами 10 % наименее обеспеченных:
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Квинтельный коэффициент:
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12.3 Рыночный механизм распределения доходов. 
Проблемы социального равенства и справедливости

Распределение доходов в рыночной экономике осуществляется в соответствии с формами собственности на факторы производства и действием законов спроса, предложения, предельной производительности факторов. Такое распределение не гарантирует субъектам равных доходов и одинакового благосостояния.

Те, кто обладает большей собственностью, получает более высокие доходы, будут заинтересованы соответственно в повышении эффективности производства, увеличении доходов. Неравенство в доходах вновь и вновь воспроизводит социальную несправедливость. Поэтому общество должно учитывать проблемы социального равенства и справедливости.

Социальное равенство предполагает равенство в отношении к средствам производства, перед законом, равные возможности в доступе к вакантным местам, в охране здоровья, получении образования, социальных благ индивидом пропорционально его трудовому вкладу.

Равенство означает не уравнительное распределение доходов, а их дифференциацию в зависимости от способностей человека.

В то же время общество должно поддерживать социальную справедливость. Решение этой задачи предполагает контроль над доходами и прогрессивное налогообложение крупных доходов, наследств, дарений, ликвидацию необоснованных привилегий, создание эффективной системы налогообложения.

В западной экономической теории выделяют четыре точки зрения на справедливость в распределении и перераспределении доходов: эгалитарное, роулсианское, утилитарное, рыночное.

Эгалитарный принцип означает, что в обществе отсутствует неравенство в распределении доходов.

Роулсианский принцип предполагает справедливой такую дифференциацию доходов, при которой относительное экономическое неравенство допустимо лишь тогда, когда оно способствует достижению более высокого абсолютного уровня жизни беднейшими гражданами общества.

Утилитарный принцип основан на том, что доходы должны распределяться пропорционально полезности их использования различными людьми.

Рыночный принцип предполагает распределение доходов, основанное на соответствии дохода каждого владельца фактора производства предельному продукту, полученному от данного фактора.

Выбор принципов справедливого распределения доходов для каждого общества определяется экономическим,  политическим устройством, а также зависит от исторических и национальных особенностей развития общества.

В Беларуси длительное время господствовал эгалитарный принцип  распределения доходов. Сегодня утверждается рыночный принцип распределения доходов в сочетании с мерами по социальной защите населения на рынке труда, в получении образования, услуг здравоохранения, в  проживании в экологодестабилизированных районах, снижении бедности.

Для определения категорий населения, имеющего право на получение социальной помощи, используются показатели, выявляющие черту бедности, которая отражает уровень доходов, необходимый, чтобы поддерживать минимальный уровень жизни.

В Республике Беларусь черту бедности определяет  прожиточный минимум (социальный и физиологический), который составляет 60 % от минимального потребительского бюджета.

Прожиточный минимум включает такой набор товаров и услуг в стоимостной форме, который является предельно допустимым при достигнутом уровне экономического развития.

Социальный минимум включает минимальные нормы удовлетворения физических потребностей и затраты на минимум духовных и социальных потребностей.

Физиологический минимум предполагает затраты на удовлетворение основных потребностей и оплату услуг в относительно короткий период времени (без приобретения одежды, обуви и других промышленных             товаров).

Прожиточный минимум рассчитывается, исходя из потребительской корзины, представляющей собой набор продовольственных и непродовольственных товаров, необходимых для удовлетворения потребностей среднестатистической семьи, и обеспечивающей поддержание минимального уровня жизни.

Минимальный потребительский бюджет (МПБ) представляет собой расходы на приобретение набора потребительских товаров и услуг для удовлетворения основных потребностей людей. С 1992 года в Республике Беларусь разрабатываются минимальные потребительские бюджеты для 18 различных групп населения (семьи из четырех человек, мужчины и женщины трудоспособного возраста, молодой семьи, семьи пенсионеров, студентов, мальчиков и девочек, юношей и девушек).

По оценкам Всемирного банка почти 42 % населения земного шара – нищие, в Беларуси ниже черты бедности живут 22 % населения. Уровень бедности в ряде стран мира представлен на рисунке 12.2.


Рисунок 12.2 – Уровень бедности стран мира

Хотя Беларусь выглядит несколько лучше по сравнению с другими странами СНГ, но необходимы еще значительные усилия общества по снижению уровня бедности населения.

12.4 Особенности социальной защиты населения 
в Республике Беларусь

Социальная защита как ценность, как система представляет собой характеристику взаимосвязанных законодательных, экономических и социальных условий, при которых соблюдаются основные права человека и социальных групп населения в обществе, и отражает степень их опоры на институты государства. Социальная защита интересов человека включает в себя систему мер, защиту его от безработицы, потери или сокращения доходов, в случае болезни, рождения ребенка, производственной травмы, инвалидности, старости. Кроме этого, она предполагает предоставление медицинских услуг, условий для получения образования и профессиональной подготовки, отдыха.

Правовое обеспечение социальной защиты в республике базируется на Кодексе законов о труде, законах Республики Беларусь «О занятости населения», «О пенсионном обеспечении» и др.

 Создано Министерство труда и социальной защиты. Образованы службы занятости, специальный фонд содействия занятости.

Реальная социальная политика отражает результат согласования и балансировки интересов различных слоев населения и возможностей экономики республики. Конкретное проявление согласования интересов – принятие компромиссных решений в форме законодательно утверждаемых стандартов, которые государство обязано обеспечивать, реализуя конституционные права граждан.

В настоящее время законодательно устанавливаются размеры минимальной заработной платы, минимальной пенсии; существуют стандарты в области образования, здравоохранения, разрабатывается и апробируется новая модель оплаты жилья, коммунальных услуг, потребляемой электроэнергии в быту.

Однако, весьма сложно перераспределить доход, полученный на базе налоговых платежей в бюджет, между конкретными гражданами, состоятельными и бедными. По этой причине и жилье, и общественный транспорт, и продукты питания должны оплачиваться в соответствии с их реальными издержками всеми социальными группами и слоями. Если дешевым газом и электроэнергией предприниматель обогревает свой офис или коттедж, то он получает по существу дополнительный доход, оплачиваемый всеми (в том числе и небогатыми) через налоги.

В условиях ограниченности финансовых и материальных ресурсов можно реально помочь только тем, кто в силу объективных причин не в состоянии самостоятельно решить проблемы собственного обеспечения. Избирательный подход к оказанию социальной помощи предполагает применение принципа адресности.

Не менее актуальным направлением социальной политики является создание многоуровневой системы, в которой целевые функции социальной защиты населения формируются на республиканском уровне, на региональном они дополняются с учетом местных особенностей и имеющихся в распоряжении местных советов ресурсов.

За государством может закрепиться право установления минимального уровня гарантий для всего населения республики вне зависимости от места проживания. Регионы (области), обеспечивая выполнение общегосударственных гарантий, исходя из конкретных условий и финансовых возможностей, могут повышать уровень этих гарантий для отдельных групп, особо уязвимых слоев населения, вводить дополнительные гарантии, действующие на данной территории (например, льготный проезд студентов в летний период в поездах пригородного сообщения).

Трудовые коллективы, в свою очередь, через коллективные договоры могут дополнять систему государственных и региональных гарантий, устанавливая дополнительные льготы и преимущества членам своего трудового коллектива и ветеранам в пределах зарабатываемых на эти цели средств.

Такая многоуровневая система социальной защиты может строиться исходя из установленного законом прожиточного минимума, финансовых возможностей как регионов республики, так и трудовых коллективов.

Забота о людях проявляется и в уровне обеспечения их услугами: бытовыми, коммунальными, торговыми, медицинскими, юридическими, организаций культуры, страхования, управления имуществом. Право же на социальную поддержку должно сочетаться с обязанностью активного участия в общественном производстве, в общественно полезном труде, максимальной реализации возможностей граждан по самообеспечению.

Принципами социальной защиты граждан в республике являются:

– принцип надежности системы социальной защиты населения;

– принцип максимального использования заработной платы как основного источника обеспечения социальной защиты занятого трудоспособного населения;

– создание единой системы адресной поддержки нуждающихся и незащищенных слоев и малоимущих групп населения;

– принцип контроля и проверки нуждаемости в социальной защите;

– принцип регулирования соотношения сверхвысоких и низких доходов различных слоев населения;

– принцип реализации целевых программ поддержки государством малообеспеченных граждан (сирот, инвалидов с детства и др.).

Основными элементами системы социальных гарантий являются: 

– гарантии формирования, поддержания и развития способностей;

– гарантии реализации способностей в процессе трудовой деятельности (гарантии занятости, индивидуальной предпринимательской деятельности);

– гарантии участия работников в принятии управленческих решений (в производстве, в решениях общесоциального и общегосударственного порядка);

– гарантии распределения по труду, получения доходов на основе общественно приемлемых способов и источников их формирования;

– гарантии в сфере потребления (гарантии общественного контроля за качеством и безопасностью для здоровья реализуемых товаров и предоставляемых услуг, гарантии минимального уровня удовлетворения первичных жизненных потребностей);

– гарантии обеспечения экологической безопасности для нормальной жизнедеятельности граждан общества;

– гарантии защиты гражданских прав и свобод, возможностей использования прав и выполнения обязанностей.

В целом, наиболее важными мерами социальной политики в Республике Беларусь в современных условиях являются:

– повышение государственных минимальных социальных гарантий;

– обеспечение социальных стандартов для городского и сельского населения;

– улучшение пенсионного обеспечения;

– сокращение уровня малообеспеченности;

– повышение эффективности адресной системы социальной защиты;

– регулярный пересмотр минимальной заработной платы, уточнение стоимости «потребительской корзины»;

– развитие страховой медицины, сферы платных дополнительных услуг в медицине, образовании;

– содействие развитию и росту доходов от предпринимательской деятельности.

Таким образом, социальная политика в обществе реализуется в целях обеспечения условий повышения уровня жизни населения, поддержания справедливости в обществе, нейтрализации негативных последствий функционирования рыночной экономики.
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