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14.1 Мировая экономика (хозяйство) и предпосылки 
ее возникновения

Мировая экономика (хозяйство) – это совокупность национальных хозяйств, связанных друг с другом системой международного разделения труда, экономических и политических отношений.

Все страны имеют свою национальную и историческую специфику. Их международные, региональные группировки отличаются своими целями, механизмами функционирования. Тем не менее взаимозависимость стран мирового сообщества обусловлены:

– интернационализацией хозяйственных связей в условиях всемирного разделения труда;

– глобальным характером современной НТР;

– истощением ресурсов планеты;

– общей экологической опасностью;

– нарастающими проблемами развивающихся государств.

Мировое хозяйство – закономерный результат длительного исторического развития производительных сил, взаимодействия национальных хозяйств в торговле товарами, услугами, научно-техническом, производственном, а также информационном, коммерческом и финансовом сотрудничестве.

Становление и развитие производительных сил и экономических отношений между различными странами приводит к формированию мировой инфраструктуры. Ее элементами являются мировая транспортная система (морской, речной, воздушный, железнодорожный и автомобильный транспорт с системой транспортных средств и условий их функционирования); трубопроводы для перекачки нефти, газа и других продуктов (газопровод полуостров Ямал – Западная Европа, нефтепровод «Дружба» и др.); мировая сеть информационных коммуникаций           (в т. ч. Интернет) и унифицированные статистические данные стран мирового сообщества (СНС).

Международная специализация и кооперирование превращают национальные обособленные производства в единый, взаимосвязанный производственный процесс, усиливается интернационализация производства. В этих условиях для всех стран, независимо от их общественного устройства, определяющую роль играют общие тенденции технологического и организационно-экономического прогресса. Возникают единые критерии технико-экономической эффективности, адекватности национальной производственной деятельности мировым стандартам, которые закреплены в документах международных организаций, союзов, соглашений.

Значительное воздействие на углубление интернационализации производства оказывают транснациональные компании (ТНК), капитал которых является национальным по принадлежности и международным по сфере деятельности. 600 крупнейших ТНК располагают 40 тыс. филиалов за рубежом. На ТНК производится около 90 % внешней торговли США, 80 % – Великобритании и Германии.

Деятельность ТНК дополняется операциями транснациональных банков (ТНБ).

В организационно-экономическом отношении деятельность мирового хозяйства обеспечивается рыночным механизмом, реализацией объективных экономических законов товарного производства и обмена.

14.2 Формы экономических отношений в мировом хозяйстве

Ни одна современная страна не может обойтись без развития внешнеэкономических связей. Чтобы достаточно полно удовлетворить общественные потребности, необходимо и целесообразно опираться на международное разделение труда и активно осуществлять обмен товарами и различного рода услугами между странами. Кроме того, учитываются абсолютные и сравнительные преимущества производства и обмена между странами, которые предопределяют как специализацию, так и кооперационные процессы в мировом производстве. В результате такого межстранового взаимодействия экономических агентов возникает синергетический эффект, способствующий более рациональному применению ресурсов и удовлетворению общественных потребностей. Общее же правило обмена можно сформулировать в соответствии с теорией  Хекшера – Олина: страны экспортируют продукты интенсивного  использования избыточных факторов и импортируют продукты интенсивного использования дефицитных для них факторов [15, 34].

Объекты внешнеэкономической деятельности – товары и услуги, материально-денежные и трудовые ресурсы, являющиеся предметом международного обмена.

Субъекты международных экономических отношений – экономически обособленные агенты, осуществляющие обмен между странами. Это могут быть индивидуальные предприниматели, частные фирмы (компании), государственные структуры, органы управления разных уровней, учреждения и международные организации.

Основными формами внешнеэкономической деятельности являются:

 – международная торговля;

– производственная специализация между странами;

– обмен научно-техническими результатами и совместные НИОКР;

– информационные, валютно-финансовые и кредитные связи между государствами;

– движение капитала и рабочей силы;

– деятельность международных экономических организаций, хозяйственное сотрудничество в решении глобальных проблем.

Основными формами международного производственного сотрудничества являются:

– совместная координация производства и сбыта;

– создание совместных предприятий;

– подрядное строительство;

– научно-технический обмен.

В процессе международного сотрудничества развивается международная экономическая интеграция – хозяйственно-политическое объединение стран на основе глубоких устойчивых взаимосвязей и разделения труда между национальными экономиками.

Важнейшими интеграционными факторами служат:

– открытость национальных экономик;

– интернационализация хозяйственной жизни;

– непрерывное углубление международного разделения труда.

В процессе международной экономической интеграции появляется необходимость в зонах свободной торговли, таможенных союзах, общем рынке и валютном единстве. Происходит создание целостных регионально-хозяйственных комплексов с единой валютой, инфраструктурой, общими экономическими пропорциями, финансовыми фондами, общими межгосударственными органами управления.

В качестве региональных зон экономического сотрудничества в настоящее время можно выделить:

– Европейский Союз (ЕС);

– Североамериканскую зону свободной торговли (НАФТА);

– Латиноамериканскую интеграционную ассоциацию (ЛАИА);

– Азиатско-Тихоокеанское экономическое сотрудничество (АТЭС);

– Содружество независимых государств (страны бывшего СССР);

– Союз арабского Магриба (АМЮ);

– Организацию экономического сотрудничества и развития (ОЭСР) и др.

Республика Беларусь стремится участвовать в международных экономических отношениях и интеграционных процессах в качестве равноправного партнера. Она последовательно выступает за сотрудничество в рамках СНГ и создание Союзного государства России и Беларуси.

14.2 Валютные отношения и валютный курс. 
Платежный баланс страны и его структура

Реализация внешнеэкономических связей стран мирового сообщества невозможна без широкого использования валютных отношений, т. е. тех экономических отношений, которые возникают при использовании денег в международном обороте.

Различают национальную, международную (региональную) и мировую валютные системы (валютные отношения, рынок валюты, государственно-правовые нормы регулирования валютных отношений).

Понятие «валюта» применяется в трех значениях:

– денежная единица данной страны;

– иностранные деньги;

– международная (региональная) денежная расчетная единица и платежное средство (доллар, евро и т. д.).

Чтобы быть средством международных расчетов и платежей, национальные валюты должны конвертироваться. Валюта считается конвертируемой, если она отвечает трем критериям:

1) может использоваться без ограничений для любых операций;

2) без ограничений может обмениваться на любую другую величину;

3) данный обмен совершается по определенному официальному курсу.

Валютный курс – «цена» денежной единицы одной страны, выраженная в денежных единицах других стран. Например, 1 рубль Российской Федерации равен 86 белорусским рублям.

Основой валютного курса является валютный паритет – законодательно устанавливаемое соотношение между двумя валютами.

Отклонение валютного курса от его паритета определяется, прежде всего, состоянием платежного баланса страны.

Платежный баланс – соотношение суммы платежей за границу и суммы всех поступлений из-за границы за определенный период (таблица 14.1).

Если поступления платежей превышают платежи за границу, то платежный баланс активен (положительное сальдо), если наоборот – пассивен.

Таблица 14.1 – Структура платежного баланса

	                 Кредит
	                      Дебет

	I Счет текущих операций

	1  Экспорт товаров
	2  Импорт товаров

	3  Экспорт услуг
	4  Импорт услуг

	5  Чистые доходы от инвестиций
	6  Чистые текущие трансферты за границу

	Сальдо баланса текущих операций

	II Счет движения капитала и финансовых операций

	7  Чистые капитальные трансферты
	9 Предоставление долгосрочных и краткосрочных кредитов

	8  Получение долгосрочных и краткосрочных  кредитов
	

	Сальдо баланса отрицательных расчетов

	10  Чистое увеличение официальных валютных резервов

	Сальдо платежного баланса


Составной частью платежного баланса является торговый баланс, который представляет соотношение между ввозом и вывозом товаров. Активный торговый баланс имеет место, если вывоз товаров из страны превышает ввоз в нее товаров из-за границы; пассивный торговый баланс – если ввоз в страну товаров превышает вывоз из нее.

Для количественной оценки воздействия внешней торговли на рост ВВП используется мультипликатор внешней торговли:
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Международными финансовыми организациями являются Международный валютный фонд (МВФ, создан в 1944 г., Бреттон-Вуд), Международный банк реконструкции и развития (МБРР, 1944 г., Бреттон-Вуд), при МБРР созданы два филиала – Международная ассоциация развития (МАР) и Международная финансовая корпорация (МФК). Группу институтов МБРР, МАР и МФК называют Всемирным банком.

14.3 Понятие глобализации. Роль транснациональных 
корпораций (ТНК) в современной мировой экономике

Глобализация – это социально-экономические проблемы, с которыми сталкиваются все или большинство стран мирового сообщества.

Глобальными экономическими проблемами мировой экономики на рубеже 20–21 веков стали:

1) разворачивающийся и углубляющийся экономический кризис;

2) обеспечение населения планеты достаточным количеством продо-вольствия, воды, ресурсов;

3) международное сотрудничество в рамках ООН;

4) экономическая отсталость;

5) проблема задолженности.

Все глобальные проблемы взаимосвязаны, и для их решения необходимы коллективные усилия стран, развитие производительных сил, выравнивание уровня экономического развития.

Современное мировое производство находится под воздействием глобальных интеграционных процессов, объединяющих нередко в единый производственный процесс для выпуска сложной новой продукции производства ряда отраслей и стран. Эти интеграционные процессы обусловлены крупными расходами на НИОКР при создании новой продукции и необходимостью организации выпуска ее в значительных масштабах. Рынки отдельных стран не в состоянии обеспечить достаточный уровень сбыта. Поэтому выпуск новой продукции с самого начала рассчитан не только на внутренний, но и на внешний рынок.

Если на более ранних этапах международное разделение труда формировалось под влиянием природных факторов – наличия ископаемых ресурсов и благоприятных климатических условий (например, в Норвегии, Венгрии – выплавка алюминия, в Голландии и Дании – мясомолочная продукция), то в современных условиях специализация, наряду с использованием естественных ресурсов, основывается на результатах научно-технической деятельности. В этой связи в международном разделении труда наблюдаются глубокие сдвиги, связанные с переходом от межотраслевой специализации к преимущественно внутриотраслевой специализации.

Современная специализация производства проявляется в трех основных формах: по готовой продукции, по частям и деталям изделий, по стадиям технологических процессов. Это означает, что наряду с фирмами, выпускающими готовые товары, например, автомобили, существуют фирмы, которые поставляют для автомобилей отдельные детали (например, шестерни, шины), агрегаты (например, двигатели), полуфабрикаты (например, литье, штамповки).

При межотраслевой специализации производитель не связан с конкретным потребителем. Продукция, на производстве которой специализируется компания в международном масштабе, может быть применена разными потребителями в разных странах. Поставка продукции при современных развитых средствах транспорта и связи не вызывает технических затруднений. Временные несоответствия между объемами спроса и предложения на определенные товары не затрагивают сколько-нибудь значительно производственный  процесс и потребление.

Положение существенно меняется, когда международное разделение труда развивается в форме внутриотраслевой, особенно подетальной и технологической специализации. Производитель и потребитель оказываются в тесной взаимозависимости. Очень часто производимый полупродукт может найти применение только у конкретного потребителя. Та или иная деталь нередко производится на основе технических параметров, установленных потребителем.

Такое углубление связей между производителями и потребителями разных стран потребовало развития новых форм международного разделения труда. Во-первых, формируются транснациональные и многонациональные концерны, и, во-вторых, заключаются соглашения между независимыми фирмами разных стран о специализации и кооперировании.

С образованием международных концернов появляется возможность контролировать все этапы производственного процесса и развивать внутрифирменную кооперацию и товарооборот между предприятиями, расположенными в разных странах.

Получают развитие различные формы кооперационного сотрудничества, основанные на соглашениях между самостоятельными фирмами. Широко используется подрядное кооперирование, когда крупная компания привлекает к выполнению своих производственных программ небольшие фирмы, специализирующиеся на выпуске отдельных деталей и узлов для конечного продукта.

При создании сложных видов продукции кооперирование принимает форму организации совместного производства. В Западной Европе известно совместное производство авиационной техники компаний Франции, Германии, Великобритании, Испании.

В ряде случаев кооперирование между партнерами в рамках международных концернов принимает форму создания совместных предприятий. Так, итальянские, немецкие и французские автомобильные фирмы создали совместное общество «Iveco» по производству грузовых автомобилей.

Развитие кооперирования связано и с лицензионными соглашениями, которые нередко предполагают поставку некоторых деталей и узлов продавцам лицензии для изделий, выпускаемых по лицензиям.

С производственной специализацией и кооперированием тесно связана научная специализация и интернационализация научно-технической деятельности. НИОКР, требующие огромных  инвестиций, бывают не под силу даже крупным фирмам. Компании разных стран объединяются для проведения совместных научных и проектных работ («Евроматик», «Евробио», «Евроробот», «Евроком», «Еврорейл» и другие). Обмен научно-технической информацией, результатами исследований реализуется через международную торговлю патентами и лицензиями, формы технологического трансфера.

Таким образом, современные тенденции общественного разделения и кооперации труда в мирохозяйственных отношениях свидетельствуют об углублении и расширении взаимодействия экономики разных стран, интернационализации хозяйственной жизни. Такое взаимодействие стран способствует более рациональному и эффективному использованию производственных ресурсов, мощностей, технологическому трансферу и экономическому росту, удовлетворению потребностей в товарах и услугах производственного и индивидуального назначения, динамичной общей конъюнктуре, формированию в перспективе единого экономического пространства. Преодолеваются стереотипы «закрытой экономики», «опоры на собственные силы», утверждаются единые критерии технико-экономической эффективности, отвечающие требованиям и стандартам мирового хозяйства.

Однако наряду с этими позитивными процессами следует принимать во внимание следующие обстоятельства.

Главной целью любой фирмы является достижение и поддержание в течении длительного периода ее конкурентного преимущества в эффективном использовании ресурсов и обеспечении определенного уровня прибыльности. Наиболее крупные и мощные фирмы пытаются использовать сдвиги в международном разделении труда в своих интересах. Они сосредоточивают наиболее прогрессивные и важные в условиях НТР производства в промышленно развитых странах, что обеспечивает им господство на мировых рынках. В то же время, перемещая в другие страны определенные производства, организуя совместные предприятия, транснациональные компании стремятся усилить использование их трудовых и природных ресурсов, не считаясь с национальными интересами их воспроизводства.

Так, в Беларуси создано около 2 тысяч совместных предприятий с участием партнеров из 60 стран. Ряд предприятий заняты переработкой древесины и поставкой ее на экспорт. Хотя древесина воспроизводимый ресурс, но рубка молодого леса в повышенных объемах без соответствующей воспроизводственной работы (посадка новых насаждений, уход и т. д.) может привести только к потерям. Например, совместное белорусско-ирландское предприятие «Белинфрасистем» (Брестская область) занимается вырубкой молодняка сосны, механической обработкой, антисептической пропиткой, пакетированием и отправкой на экспорт готовой продукции в страны Европы. Развернутые мощности и бесконтрольная рубка молодняка сосны могут нанести непоправимый ущерб, несопоставимый в временными доходами этого предприятия для белорусской стороны.

Не менее актуальна и проблема обеспечения экономической безопасности страны. Узкая специализация производства, его привязка к обслуживанию зарубежного финишного производства изделий в случае нестабильности внешней среды (экономической, политической) может ввергнуть экономику страны в хаос из-за отсутствия самых насущных товаров.

Вместе с тем в период глубокой трансформации национальной экономики, связанной с переходом к рыночным принципам хозяйствования, в условиях динамичной конъюнктуры рынков возникает широкий спектр проблем обеспечения гибкости в специализации и концентрации производства, достижении их эффективных параметров.

Наивысшим является уровень специализации, при котором фирма занимается одним типом деятельности, объем которой оптимален. Однако в случае изменения конъюнктуры рынка и нестабильности внешней среды такая узкая специализация фирмы  не может обеспечить должной гибкости и устойчивого положения на рынке. Гибким должно считаться производство, способное быстро изменить товарный ассортимент. В торговле гибкой следует признать такую систему, которая может быстро адаптироваться к изменению спроса. Но и в первом и во втором случаях быстрота реакции на требования рынка должна сопоставляться с издержками на эту реакцию. Адаптация к требованиям рынка не может достигаться любой ценой.

Научно-технический прогресс приводит к увеличению как минимально-эффективных, так и оптимальных размеров производства. Оптимальные размеры производства готовых изделий, особенно в машиностроении, и их отдельных деталей, узлов не совпадают. Экономически целесообразным становится специализированное производство отдельных частей, узлов машин, а также специализированные сборочные предприятия. При этом следует избегать и крайностей, когда чрезмерное дробление экономической деятельности и «отпочкование» от основного производства самостоятельных, организационно и юридически обособленных подразделений приводит к существенному усложнению управления и удорожанию готовой продукции за счет межфирменных расчетов, а стремление максимально укрупнить производство, придать ему комплексный и универсальный характер приводит к чрезмерной концентрации производства, негативные последствия которой могут перевесить получаемый эффект.

Не менее актуальным является вопрос о легитимности предприятий, их хозяйственно-правовом статусе. Созданное предприятие может бездействовать или «работать» в криминогенной нише, и тогда ждать положительного эффекта от их деятельности не приходится.

14.5  Место Республики Беларусь в системе 
мирохозяйственных связей

В бывшем Советском Союзе Беларусь специализировалась на производстве большегрузных автомобилей, тракторов (колесных), самоходной сельскохозяйственной техники, приборостроении и станкостроении, вычислительной техники, теле– и радиоаппаратуры. Развивалось обувное производство, легкая и пищевая промышленность, лесная и деревообрабатывающая, химия. Достаточно интенсивно развивалось сельское хозяйство: производство мяса говядины, свинины, птицы на крупных комплексах, картофелеводство, льноводство, производство цельномолочной продукции. Развиты были транспортная сеть и коммуникации. 

Беларусь имела широкие кооперационные связи со всеми республиками СССР, и в народнохозяйственном комплексе являлась своеобразным «сборочным цехом» по выпуску готовой продукции. 

С распадом СССР и приобретением Республикой Беларусь независимости многие хозяйственные связи были разорваны, спад производства наблюдался во всех отраслях. По существу в начале 90-х годов в республике все явственнее проявлялось сужающееся  воспроизводство. 

Экономика Беларуси, преодолевая кризисную ситуацию, спад, вынуждена была перестраиваться как по структуре производства, так и по объемам продукции, восстанавливать хозяйственные связи на новых условиях. На первых порах получали развитие бартерные сделки, обмен готовой продукции на ресурсы: металл, топливо, энергию, нефть, газ. Ставится задача восстановить объемы производства 1990 г. по важнейшей продукции, наполнить внутренний рынок и завоевать определенные позиции в международном разделении труда, экспортируя конкурентоспособную продукцию. На этом пути приходится преодолевать немалые трудности, приспосабливаться к потребностям рынка. Если производство продуктов питания, а также одежды, обуви, товаров культурно-бытового и хозяйственного назначения необходимо наращивать с учетом приближения к физиологическим и рациональным нормам потребления на душу населения, то объемы производства разнообразных других товаров предстоит прогнозировать и рассчитывать все более тщательно. Иначе можно столкнуться с таким феноменом, когда продукция производится, но ее невозможно продать ни на внутреннем, ни на внешнем рынках. В этой связи неотвратимо станет проблема сокращения производства. 

Так, по мнению некоторых экономистов, наиболее важная экономическая проблема России – необходимость избавления от значительной части (от 1/3 до 2/3) ее промышленного потенциала, которая либо «вообще не нужна», «либо нежизнеспособна» в рыночных условиях. В данном контексте начало стабилизации следует ожидать, когда народное хозяйство избавится от 60 % машиностроения, 70 % легкой и химической промышленности, 50 % угольной, 65 % деревообрабатывающей,  36 % металлургии, а ВВП сократится да 30–35 % к уровню 1990 г.

Н. Шмелев считает, что продолжающееся снижение объемов производства в ряде отживающих отраслей будет и дальше служить признаком не упадка, а,  наоборот, «выздоровления» экономики [1, 326]. Но такие «кардинальные» меры могут привести к разрушению экономического потенциала и потере экономической безопасности, снижению занятости и уровня жизни граждан. 

Определяя качественные параметры функционирования национальной экономики в современных условиях, Беларусь заинтересована в развитии многосекторных интеграционных процессов, особенно в рамках СНГ, союза России и Беларуси. В центре этих процессов взаимовыгодное производственное, торговое, научно-техническое, финансовое сотрудничество, сопряжение ресурсных потоков, производств, товарных обменов, унификация правовых, налоговых, таможенных условий, формирование благоприятной экономической среды и в перспективе единого экономического пространства. Приоритетами интеграционного сотрудничества становятся структурно-инвестиционная политика, научно-технический потенциал, машиностроение, топливно-энергетический, агропромышленный комплексы. Разноскоростная динамика рыночных преобразований в странах СНГ обуславливает специфику и степень участия в интеграции разных республик как в рамках СНГ, так и с дальним зарубежьем.

В перспективах реформирования экономики Беларуси следует учитывать ряд обстоятельств.

В Беларуси развернуты производственные мощности, которые превосходят потребности самой республики. Речь идет о тракторостроении, кормоуборочной технике, автомобилестроении и др. С точки зрения рационального использования этих мощностей необходимо развивать экспортные поставки в страны СНГ и прежде всего в Россию, где находятся наиболее емкие рынки. В этом смысле формирование единого экономического пространства СНГ является приоритетной задачей на ближайшую перспективу. Для Беларуси важна поставка ресурсов (металла, нефти, газа), комплектующих узлов и агрегатов в обмен на готовую продукцию. Объемы производства и взаимовыгодных поставок предопределятся потребностями рынка и его конъюнктурой. 

Реальностью экономики Беларуси становится многообразие форм собственности и экономических субъектов. Формы и методы «включения» предприятий в рыночные отношения сегодня существенно отличаются от недавнего прошлого с жестким планированием. Для негосударственных предприятий, сегмент которых в производстве расширяется, применимы разнообразные методы государственного регулирования, которые бы «мягко», на экономических интересах подключали бы их к реализации республиканских программ развития экономики. Это предполагает доступ предпринимателей к базам данных об экономической конъюнктуре и ее прогнозах. 

Реформирование экономики Беларуси сталкивается с немалыми трудностями и ограничениями. Они связаны с изношенностью фондов, которые в химической и нефтехимической промышленности, на автотранспорте и в авиации составляют до 60–70 % при 48 % в целом по народному хозяйству. Маловероятно привлечение необходимых расчетных 50 млрд. долларов инвестиций в экономику на ближайшие 10 лет в соответствии с инвестиционной программой. Кроме того, необходимы значительные инвестиции на обеспечение социальной сферы – образование, науку, культуру, здравоохранение, а также экологию, которые для Беларуси являются приоритетными на перспективу.

Реалии экономики свидетельствуют и о значительной монополизации рынков товаров, затруднении проникновения на такие рынки новым конкурентам.

Решая проблему динамичного развития и с учетом ограниченных ресурсов, необходимо выделить «точки роста», концентрация на которых действительно обеспечивала бы своеобразный «прорыв» в производстве. И решать эту проблему необходимо не любой ценой, а с учетом экономической и социальной эффективности, места республики в международных экономических связях и разделении труда. Эта задача тем более актуальна для Беларуси, у которой ресурсоемкость национального производства выше мирового уровня в 2–3 раза, велика зависимость ряда ведущих отраслей от привозного сырья и энергоресурсов (металлообработка, химия, нефтехимия, энергетика). 

Как известно, приоритетами официальной экономической политики на ближайшую перспективу являются  ресурсо- и энергосбережение, инновационное развитие производства, наращивание конкурентоспособной продукции.

В научной литературе существуют и альтернативные подходы к оценке «точек роста». Так, Л. Заико считает, что выпуск конкурентоспособной продукции на экспорт, развитие производственной и экономической инфраструктуры с учетом выгодного геополитического положения республики (заправочные станции, гостиницы и т. п.), развитие компактных хозяйственных звеньев могут стать основными составляющими стратегии развития национальной экономики [16,14].

Нельзя не заметить, что это элементы конъюнктурной стратегии краткосрочного периода. Нам представляется, что наиболее перспективным приоритетом является формирование научно-производственных структур с ориентацией на ресурсо-, энергосберегающий, наукоемкий тип воспроизводства. Именно эти структуры могут сформировать фундамент для долговременной стратегии обновления производственного потенциала экономики, без чего невозможно обеспечить устойчивого экономического развития страны на ближайшую и более отдаленную перспективу, повышение конкурентоспособности продукции, снижение ее материало- и энергоемкости, оздоровление среды обитания, новый уровень жизни. Однако в научно-технической сфере проявляются неблагоприятные тенденции: сокращение инвестиций в науку, объемов НИОКР, научные кадры уходят из сферы науки. Остаются невостребованными научные результаты национальной науки, и в то же время реальное производство приобретает зарубежные технологии. Последствия этой противоречивой ситуации могут сказываться губительно как для самой белорусской науки, так и для реального производства. По существу республика стоит перед выбором восстанавливать и повышать потенциал научно-технико-технологического и информационного развития или использовать методы традиционного производства, потенциал которого исчерпан.

Адекватный выбор позволит на деле реализовать приоритеты на перспективу до 2015 г. в организации производства наиболее современных изделий: диагностических и контрольно-измерительных приборов, медицинского оборудования, специальных и уникальных научных приборов; средств связи, телекоммуникаций, видео-, аудио-, вычислительной техники, телевизоров новейших поколений и промышленных лазеров; новых материалов (сверхтвердых, порошковых, керамических, композиционных); средств транспортировки, переработки и хранения сельскохозяйственной продукции; новых видов конкурентоспособных  тракторов, автомобилей, автобусов, дорожно-строительной техники, продукции малотоннажной химии.

Заботясь о создании современного научно-информационно-произ-водственного комплекса, мы, тем не менее, главное внимание должны уделять всему спектру проблем положения человека в экономике, мотивации его труда и предприимчивости, имея в виду, что богатство общества воплощается в качествах человека и главным фактором экономического роста является сам человек.

По экспертным оценкам специалистов ООН по индексу человеческого развития из 174 государств мира Беларусь занимает место в шестом десятке, опережая другие республики СНГ. Однако обольщаться успехами в развитии человеческого потенциала особенно не приходится на фоне существующей безработицы, «армии челноков», алкоголизации, наркомании и преступности. Такая ситуация, без сомнения, снижает эффективность созидательных усилий по обновлению экономики.

Приоритет повышения человеческого потенциала заложен в концепцию социально-экономического развития страны до 2015 года, в центре которой развитие науки, образования, здравоохранения, культуры и спорта. Не последнюю роль играют меры по стимулированию предпринимательской деятельности, сфокусированные в программах поддержки малого бизнеса на республиканском и региональном уровнях.

Стабильность административного и правового поля, простая и надежная система налогообложения,  недорогая регистрация предприятий, упрощенные формы учета и отчетности являются необходимыми факторами благоприятной рыночной среды и рационального экономического поведения субъектов хозяйствования.

Таким образом, в контексте макроэкономических, институциональных преобразований будет формироваться благоприятная социально-экономическая среда для устойчивого экономического развития, реализации повышательной тенденции экономической конъюнктуры и решения проблем повышения уровня жизни. 
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