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4.1  Объективные предпосылки государственного 

регулирования социально-экономических процессов

Государство – аппарат, организация для регулирования отношений между гражданами общества, реализации их общих, совместных интересов.

Роль государства в современной рыночной экономике не следует недооценивать.

Предположим, некое предприятие обанкротилось. Государственное законодательство определяет порядок удовлетворения претензий к этому предприятию со стороны банков, других кредиторов, потребителей его продукции, наемных работников, государственного бюджета и т. д.

Или, возможно, некое предприятие сорвало договорные поставки своей продукции потребителям и тем самым нанесло им экономический ущерб. Законодательство устанавливает общий порядок определения и возмещения этого ущерба.

Допустим, под участком земли, находящимся в частной собственности, обнаружено месторождение нефти. Кому принадлежит эта нефть? Собственнику участка земли, государству или, может быть, той фирме, которая эту нефть обнаружила? Законодательство государства должно дать ответ и на этот вопрос.

Можно привести и много других примеров, иллюстрирующих важность государственного воздействия на хозяйственную жизнь.

Государственное воздействие на экономику вызвано как объективной необходимостью общественного контроля за развитием социально-экономических процессов, так и положением государства, выступающего носителем законодательной и административной власти.

С одной стороны, необходима организация взаимодействия крупных подсистем производительных сил на отраслевом, региональном и национальном уровне для поддержания текущего экономического равновесия, оптимизации структуры общественного воспроизводства и правового оформления деятельности участников производства. С другой – предотвращения неуправляемых процессов стихийного развития производительных сил и антисоциальных явлений.

Воздействие государства на воспроизводственные процессы (на стадиях производства, распределения, обмена, потребления и утилизации) объясняется следующим:

· во-первых, у государства особое положение и специфические функции, что позволяет оперативно воздействовать на экономику в условиях экономической самостоятельности хозяйствующих субъектов;

· во-вторых, государство, несмотря на разгосударствление, остается крупным субъектом собственности и может реально влиять на формирование спроса и предложения; на состояние рынка, его динамику и конъюнктуру;  на регулирование макропропорций общественного производства; перераспределение доходов;

· в-третьих, государство в состоянии взять на себя решение ряда глобальных проблем развития экономики, с которыми рыночные механизмы могут не справиться с достаточной эффективностью. К числу таких проблем относятся развитие базовых отраслей производства (машиностроения, энергетики, металлургии, химии, железнодорожного транспорта и др.), непроизводственной сферы, экология, оборона, защита потребителей  от опасных продуктов, обеспечение равного доступа к вакантным местам, контроль за практикой ценообразования в определенных отраслях и другие;

· в-четвертых, государственное участие необходимо при формировании новых организационных структур рыночного хозяйства и его инфраструктуры, в том числе и по международным интеграционным процессам в СНГ и с другими странами.

Таким образом, государство представляет собой активно действующего экономического субъекта, функционирующего во взаимодействии с индивидуальными экономическими субъектами и группами (ассоциациями). С развитием многообразных форм собственности, формированием сложной структуры экономически самостоятельных субъектов в условиях  рыночных отношений задача государственного регулирования предполагает определение форм согласованного действия многочисленных субъектов хозяйствования, обеспечение их интересов на всех уровнях национальной экономики. Государство регулирует распределительные процессы и осуществляет перераспределение доходов, обеспечивает экономическую стабильность и стимулирует экономический рост. Оно призвано регулировать процессы трансформации экономики, создавать общие правовые условия экономической деятельности, стимулировать и защищать конкуренцию.

Известно, что в условиях командно-административной системы согласование хозяйственных процессов осуществлять с помощью контрольных цифр, директивных заданий, лимитов, экономических нормативов. В условиях рыночной экономики товаропроизводители самостоятельно определяют параметры производства и формы реализации продукции, несут ответственность за результаты своей деятельности. Рынок направляет деятельность непосредственных производителей, а государство корректирует результаты рыночных процессов. Такого рода механизм регулирования еще предстоит создать и отладить.

4.2  Модели взаимоотношений экономики и государства

Исторически сложились два ведущих методологических подхода к регулированию экономики развитых стран: кейнсианская школа (теория государственного регулирования хозяйственного механизма) и синтез неокейнсианских, подчас консервативных, доктрин невмешательства государства в хозяйственную жизнь общества.

Оба эти теоретические течения имеют общие основы. Они рассматривают государство как субъект экономической системы, обладающий определенной собственностью и хозяйственными функциями для проведения экономической политики и достижения стратегических целей общества.

Различия между концепциями сводятся к используемым методам государственного воздействия вплоть до полного отрицания этого воздействия. Так, австрийский экономист Ф. А. Хайек (1899–1984 гг.), будучи одним из ведущих поборников рыночного мышления в экономике в         20 веке, считал, что государство должно выполнять лишь роль «ночного сторожа», не вмешиваясь в экономические процессы. Отступление от этого основополагающего принципа – с какой бы благородной целью это ни делалось – в перспективе ведет к диктатуре.  

Дж. М. Кейнс и его последователи считают, что слежение за состоянием параметров национального рынка является одной из ключевых функций государства (правительства). Любое неравновесное состояние между совокупным спросом на товары (услуги) и совокупным предложением должно быть зарегистрировано экономическими органами правительства и путем роста инвестиций, занятости работников, воздействия на тот или иной сегмент рынка необходимо обеспечивать траекторию равновесного сбалансированного развития экономики
. 
Следует отметить, что в вопросах государственного регулирования экономики кейнсианство неоднородно. Оно распадается на три течения: левое (либеральное), неокейнсианство и неоклассического синтеза.

Левое кейнсианство (Д. Робинсон, Н. Калдер, П. Сраффа, Л. Пазинетти и др.) ищет выход из противоречий современной экономики путем увеличения расходов государства на общественные цели: жилищное строительство, здравоохранение, социальное страхование, дорожное строительство и т. д., а также увеличение доходов фермеров, мелких предпринимателей и заработной платы работников.

Неокейнсианское направление (А. Хансен, С. Харрис, Е. Домар) делает ставку на государственное регулирование экономики главным образом путем максимизации прибылей в интересах крупного капитала и бизнеса. Неокейнсианцы уделили внимание проблемам поиска антициклических мер регулирования экономики и экономического роста.

Неоклассический синтез (Р. Солоу, Д. Дъюзенберри, Дж. Мид и др.) сформировался как соединение основных положений неокейнсианской доктрины государственного регулирования экономики с традиционным подходом неоклассиков к рыночному механизму саморегулирования экономического процесса. Это означало необходимость использовать, с одной стороны, инструментарий кейнсианской доктрины с бюджетно-налоговыми и денежно-кредитными методами государственного регулирования, а с другой – более строгий учет рыночных условий (конкуренции, динамики цен и др.).

Таким образом, кейнсианство сегодня весьма многолико. Хотя оно уже не играет ведущей роли в определении методов регулирования экономических процессов, но, тем не менее, продолжает оказывать на него влияние. Это касается и ситуации в Республике Беларусь. По мнению некоторых экономистов (Л. Злотников, Л. Заико, А. Козлович) именно благодаря кейнсианским методам госрегулирования в последние годы Беларуси удалось приостановить спад в экономике и обеспечить 7–9 % прирост валовых макропоказателей в год.

Свою концепцию соотношения государства и рынка выдвинул марксизм. Основоположники марксизма отмечали служебную временную роль рабочего государства. По их мнению, в процессе движения общества к коммунизму товарное производство и его категории обречены на отмирание, как и государство.

Марксистская концепция соотношения государства и рынка была трансформирована В. Л. Лениным и большевиками после 1917 года, что воплотилось в бюрократически-административную, командную систему. Позиция В. И. Ленина в этом вопросе в последние годы жизни претерпела некоторые изменения. Он вынужден был признать определяющее воздействие рынка и его законов на экономику, а также опасность «неумелого вмешательства» со стороны государства. Однако это не изменило основного курса на обеспечение тотального и жестокого контроля над экономикой страны со стороны партийно-государственных структур. Господство волюнтаризма в экономике сопровождалось нагромождением иллюзий о всесилии государства и подчиненной роли товарно-денежных отношений, рынка в обществе, их «преобразованном» характере.

Поскольку товарно-денежные отношения, экономические законы объективны, то их можно лишь в какой-то мере деформировать, подорвать, но нельзя отменить и уничтожить. Господство затратного хозяйственного механизма, игнорирование требований экономических законов, бюрократизация государственного и управленческого аппарата, превратившегося в самодовлеющую силу, милитаризация экономики, бесконтрольное использование ресурсов на «стройки века», разрушение мотивационных механизмов производительного и творческого труда в конце концов привело к глубочайшему кризису в экономике на всем постсоветском пространстве. Выход из этого кризиса предполагает использование новой модели соотношения рынка и государства – смешанной экономики.

Смешанная экономика предполагает определенные общие черты, к числу которых относятся:

· наличие многообразных форм собственности;

· преобладание свободных цен на товары и услуги;

· развитая система свободной конкуренции;

· экономическая свобода и распространение предпринимательской деятельности;

· определенная система государственного регулирования экономики.

Модель функционирования смешанной экономики, в которой государство как субъект (агент) экономических процессов «встроено» в систему кругооборота ресурсов, товаров, доходов можно представить с помощью рисунка (рисунок  4.1).
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Рисунок 4.1 – Кругооборот ресурсов, товаров, доходов 

В смешанной экономике правительство (государство) выполняет свои функции перераспределения дохода и ресурсов, стабилизации экономики. Финансирование общественных работ, поддержка некоторых общественно значимых секторов, отраслей экономики требует налоговых платежей со стороны предприятий и домохозяйств, поступающих государству (в государственный бюджет), и правительственные субсидии некоторым предприятиям, фермерам и трансфертные платежи домохозяйствам (в виде пенсий, пособий).

Разные общества, с разными ресурсами, экономическими условиями, культурным наследием, обычаями и традициями используют различные модели хозяйствования. Республика Беларусь как суверенное государство не имеет достаточного собственного опыта формирования и использования «смешанной экономики», поэтому целесообразно изучение и использование практики государственного регулирования экономики развитых стран, что позволит избежать ошибок в развитии национальной экономики.

Экономические функции государства в условиях 
становления  рынка

Функции государственного регулирования экономики многообразны.

Первая функция – хозяйственно-правовая, то есть правовое и законодательное оформление экономических отношений между хозяйствующими субъектами, установление норм и правил хозяйствования; формирование соответствующей организационной структуры управления.

Реализация этой  функции предполагает:

· во-первых, оформление правового статуса хозяйствующих субъектов и разграничение многообразных форм собственности, создание для них единообразных условий функционирования;

· во-вторых, четкое определение отношений владения, присвоения и распоряжения собственностью, правил создания и ликвидации предприятий;

· в-третьих, формирование правового механизма, регулирующего соотношение государственных, арендных, акционерных, коллективных, смешанных и частных предприятий;

· в-четвертых, выработку условий, при которых каждая форма собственности может проявить себя наиболее эффективно.

В Республике Беларусь приняты законы о собственности, о предприятиях, о предпринимательстве, об акционерных обществах, обществах с ограниченной и дополнительной ответственностью, об инвестициях, о банках, о местном самоуправлении и др., что формирует правовое поле для эффективной экономической деятельности.

Вторая функция – воспроизводственно-технологическая. С помощью этой функции общественное воспроизводство осуществляется на основе выработки и реализации решений, способствующих развитию прогрессивных направлений производительных сил. Государство финансирует НИОКР, академическую и вузовскую науку, поддерживает изобретательство и рационализаторство.

Роль государства заключается в создании экономических условий, внедрении новейших достижений НТП, в обеспечении общественного производства прогрессивной техникой и передовыми технологиями, которые позволяют создавать конкурентоспособные производства, включить страну в систему мирохозяйственных связей в качестве равноправного партнера.

Третья функция – прогностическая. При выработке стратегических целей государство определяет приоритетные ориентиры экономической политики, которые вырабатываются на основе анализа функционирования экономики и прогнозирования динамики материально-финансового обеспечения производства, основных направлений развития отраслей, тенденций в изменении образа жизни, уровня доходов, конъюнктуры внешнего и внутреннего рынков.

Цели и задачи социально-экономического развития Республики Беларусь на 2006–2010 годы определены на основании анализа ее социально-экономического положения, тенденций мирового развития, прогнозных показателей экономического роста соседних государств – основных торговых партнеров Беларуси, и прежде всего Российской Федерации, Казахстана, Украины, а также стран ЕС и других региональных интеграционных образований.

Главные усилия потребуется сконцентрировать на следующих приоритетных направлениях:

· всестороннем гармоничном развитии человека, формировании эффективной системы здравоохранения;

· инновационном развитии национальной экономики, энерго- и ресурсосбережении; 

· наращивании экспортного потенциала страны;

· развитии агропромышленного комплекса и сопряженных отраслей, социальной сферы села;

· развитии малых и средних городов;

· жилищном строительстве.

Не менее значима для Беларуси задача реализации разработанной и одобренной Правительством «Национальной стратегии устойчивого развития Республики Беларусь до 2020 года».

Четвертая функция – регулирующая. Выполняя эту функцию, государство использует прямые и косвенные методы, формирует макроструктуру производства, поддерживает сбалансированность общественного производства, регулирует процессы спроса и предложения в важнейших сферах экономики. При выполнении этих экономических процессов государство проводит определенную финансово-кредитную, налоговую, ценовую, экспортно-импортную политику. В результате государство берет на себя формирование таких условий производства, которые делают выгодным или экономически неизбежным поведение субъектов хозяйствования, направленное на реализацию выбранной структурной политики в соответствии с требованиями НТП и насыщения товарного рынка, а также решение проблем, связанных с устранением деформаций территориального размещения производственных сил.

В соответствии с этой функцией в Республике Беларусь обеспечение комплексного развития регионов и экономики всех областей становится важнейшим условием стабилизации и экономического роста всей национальной экономики.

Большое значение в осуществлении этих процессов может сыграть государственная организация оборота ценных бумаг, с помощью которых государство может реально влиять на управление производством, расширить возможности по субсидированию тех отраслей, регионов и отдельных предприятий, которые имеют важную общенациональную значимость.

Государство проводит также антимонопольную политику.

Пятая функция – обеспечение текущих потребностей производства и населения.

Поддержание текущего экономического равновесия предполагает своевременное  удовлетворение потребностей в материальных благах как производственного, так и потребительского назначения. В условиях рынка удовлетворение таких потребностей обеспечивается лишь при наличии платежеспособного спроса. Чтобы избежать резких колебаний в этой области, необходим механизм формирования платежеспособного спроса, который бы исключал несоответствия между товарной и денежной массами.

Рыночный механизм равновесия предполагает установление правовых экономических условий деятельности производителей и потребителей; введение функций контроля за их исполнением; правила ценообразования, исключающие монопольное давление на рынок; правила обеспечения экологической безопасности; создание условий для конкуренции между хозяйствующими субъектами; создание системы пополнения и использования общегосударственных резервов; налаживание эффективных форм внешнеэкономической деятельности [14, 77–79].

4.4  Формы и инструменты государственного регулирования 

экономики
Государственное регулирование экономики (ГРЭ) представляет собой систему мер законодательного, исполнительного и контролирующего характера, осуществляемых правомочными государственными  органами управления с целью развития экономики страны в оптимальном режиме. ГРЭ – это целенаправленное управленческое воздействие правительства на отдельные сегменты внутренних и внешних рынков посредством экономического инструментария в целях достижения равновесного состояния общей экономической системы, обеспечения экономического роста и приспособления ее к  изменяющимся условиям хозяйствования.

Основные объекты ГРЭ – это:

–   экономический цикл;

· секториальная, отраслевая и региональная структура экономики;

· условия накопления капитала;

· занятость;

· денежное обращение;

· платежный баланс;

· цены;

· НИОКР;

· условия конкуренции;

· социальные отношения, социальное обеспечение;

· подготовка и переподготовка кадров;

· окружающая среда;

· внешнеэкономические связи.

Можно выделить генеральные (стратегические), агрегированные и детализированные цели государственного регулирования экономики.

Стратегическими целями госрегулирования являются формирование социально ориентированной рыночной экономики и повышение жизненного уровня белорусского народа, обеспечение экономической мощи и экономической безопасности страны.

Примером агрегированных целей является обеспечение высокого уровня занятости, социальной защищенности населения, финансовой стабильности, экологического равновесия, положительной динамики экономического роста.

К детализированным целям ГРЭ можно отнести прямое и косвенное регулирование цен, защиту прав потребителей, регламентацию процесса банкротства, антиинфляционные меры, регулирование условий труда, безопасности, страхование, контроль за новым строительством, развитие рыночной инфраструктуры, антимонопольную деятельность и др.

Государство, осуществляя регулирование социально-экономических процессов, использует систему методов и инструментов, которые меняются в зависимости от экономических задач, материальных, финансовых возможностей государства.

Общепринято деление методов государственного регулирования на прямые и косвенные, административные и экономические.

Прямые методы регулирования базируются на властнораспорядительных отношениях и сводятся к административному воздействию на способы функционирования и результативность хозяйственной деятельности субъектов. Эти методы ограничивают поле деятельности субъектов путем установления государством правил «экономической игры», условий заключения контрактов, взаимных обязательств в области трудовых отношений профсоюзов и работодателей, нормативного регулирования в области охраны труда, экологии, стандартов качества и безопасности, таможенного режима и др.

Косвенные методы основаны на экономическом воздействии путем активации или сдерживания определенных экономических процессов    с  помощью  кредитно-денежной, ценовой, налоговой, бюджетной  политики.

Прямые и косвенные методы государственного регулирования экономики выступают соответственно в виде административных и экономических. Обычно используются как первые, так и вторые. Эффективность их использования определяется оптимальным соотношением в зависимости от конкретной ситуации и задач, решаемых на данном этапе. Например, становление рыночных отношений предполагает достаточно жесткие формы госрегулирования, которые могут быть либерализованы по мере укрепления рыночных связей.  Именно использование административных методов позволит организованно создать необходимые механизмы рыночных отношений и сложную систему рыночной инфраструктуры.

Государственное экономическое регулирование осуществляется посредством экономического инструментария:

1   В производственной и инвестиционной политике:

· индикативное планирование;

· государственные  инвестиции в основной капитал, в фиктивный капитал (ценные бумаги), в процесс подготовки квалифицированной рабочей силы;

· рационирование сырья, топлива, материалов, электроэнергии;

· стандартизация, унификация;

· контрактная система;

· коммерциализация государственных предприятий;

· поддержка и регламентация государственного предпринимательства;

· антимонопольное законодательство, госарбитраж.

2   В кредитной политике:

· нормирование банковских резервов;

· регулирование учетной ставки процента в банковской сфере;

· операции на открытом рынке (по золоту, валюте, ценным правительственным бумагам);

· таргетирование (установление Центральным банком пределов роста денежных средств на предстоящий период в 1–3 года).

3   В бюджетной политике:

· регулирование государственных расходов;

· осуществление государственных закупок товаров и услуг;

· выпуск государственных внутренних займов;

· дефицитное финансирование (субсидирование экспорта, дотации сельскохозяйственным предприятиям, коммунальным службам, транспортным городским организациям и т. д.).

4   В фискальной политике:

· регулирование налогообложения фирм, предприятий;

· регулирование налогообложения имущества и доходов граждан;

· налоговые льготы (при ускоренной амортизации, в связи с истощением недр и др.).

5   В социальной политике:

· регулирование минимальных ставок заработной платы;

· установление размеров пенсий, пособий по безработице, стипендий и т. д.;

· регулирование условий труда, охраны труда, безопасности;

· компенсационные меры в связи с инфляционными процессами.

6   Во внешнеэкономической политике:

· регулирование таможенного режима, обменных курсов валют;

· использование иностранных займов, инвестиций;

· использование конкурентных преимуществ, лицензий, защита общественно необходимых секторов национальной экономики.

Методы и инструменты госрегулирования экономики требуют их комплексного использования, учета реальной ситуации  и  конъюнктуры. В противном случае возможны деформации, администрирование, ослабление регулирующих и балансирующих функций рынка         (рисунок 4.2).

Только взаимопереплетение, взаимодействие рыночных, конкурентных сил и госрегулирования может дать положительный эффект в экономике.

Эффективность экономики.
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Рисунок 4.2 – Взаимосвязь эффективности экономики 
и госрегулирования экономики
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�Английский экономист Дж. Кейнс (1883–1946 гг.) был влиятельным экономистом своего времени. Его наиболее известная работа вышла в свет в 1936 г. и называлась «Общая теория занятости, процента и денег».





