Тема 1   Основные факторы и проблемы выбора в экономике

1.1   Предмет, методы и функции экономической теории

1.2   Ресурсы и факторы производства

1.3   Ограниченность ресурсов и проблема их рационального использования. 

1.1  Предмет, методы и функции экономической теории

Для жизни нам необходимо удовлетворять разнообразные потребности с помощью благ и услуг, которые производятся (и оказываются) в реальной экономике. Потребность − это нужда в чем-то для жизнедеятельности человека или общества. Потребность определяют  и как состояние удовлетворенности, которое человек желает продлить, или состояние неудовлетворенности, из которого он стремится выйти. Система потребностей включает не только личные (потребность в пище, одежде, отдыхе и т. д.), но и общественные потребности, т. е. потребности социальной группы, трудового коллектива, государства и т. д.

Различают элементарные (физические − пища, одежда, сон) и высшие (социальные) потребности (в общении, признании, развитии). Потребности также подразделяются на эластичные и неэластичные. Первичные, самые насущные потребности неэластичны, более жесткие. Вторичные потребности, т. е. потребности в образовании, искусстве, развлечениях и т. д. близки к эластичным. Потребности динамичны, имеют исторический характер, связаны с развитием производства и самого общества. Потребности растут количественно и качественно. Говорят о существовании закона возвышения потребностей (рисунок 1.1). Современному работнику необходима интересная, творческая работа, благоустроенное жилье, нередко автомобиль и средства связи. Его интересуют успехи любимой футбольной команды, он стремится попасть на концерт популярных артистов и многое другое.
Экономика есть материальная основа жизни общества. Экономику создают и развивают люди для того, чтобы производить блага (услуги), необходимые для удовлетворения растущих потребностей, сохранения и продолжения рода.

Национальная экономика состоит из ряда крупных сфер:

– материальное производство;

– нематериальное производство;

– непроизводственная сфера. 
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Рисунок 1.1 – Кривая возвышения потребностей

Материальное производство включает промышленность, сельское хозяйство, строительство, транспорт, связь, общественное питание и торговлю, лесное хозяйство. Продуктами материального производства являются разнообразные средства производства (станки, машины, сырье, материалы и т. д.) и предметы потребления (продукты питания, одежда, обувь и т. д.).

К нематериальному производству можно отнести науку и научное обслуживание, образование, культуру, спорт, здравоохранение. Продукцией нематериального производства являются информация, услуги, книги, кинофильмы, театральные постановки и т. д.

Непроизводственная  сфера  представлена  судебными (суд, арбитраж и т. д.) и прочими юридическими учреждениями, оборонными структурами, религиозными учреждениями. Продуктом непроизводственной сферы являются услуги. Слаженная, эффективная работа национальной экономики предполагает взаимодействие всех трех сфер.

В целом, экономика – это определенным образом организованная система, с помощью которой люди производят необходимые для их жизни материальные блага и услуги. Экономику надо изучать, познавать ее принципы и законы, чтобы действовать грамотно и эффективно. Определенная роль принадлежит экономической теории.

Что же является предметом этого курса? Что изучается в этом курсе?

Предметом курса являются экономические отношения, складывающиеся в общественном развитии в их взаимодействии с производительными силами, экономическое поведение хозяйствующих субъектов в условиях рыночной экономики. В этом курсе изучаются экономические категории и законы, регулирующие отношения в производстве, распределении, обмене, потреблении и утилизации. Если еще короче определить, чем занимается этот курс, то можно утверждать, что он раскрывает механизм принятия оптимальных решений в мире ограниченных ресурсов.     

Экономическая теория выступает своеобразным теоретическим отражением реальных экономических процессов, происходящих в современном производстве, в национальной экономике (рисунок 1.2).
                      

Рисунок 1.2 – Взаимосвязь экономической теории и реальной экономики

Для изучения экономических процессов широко используются различные общенаучные и специальные приемы познания. Основой для изучения реальной экономики являются типичные массовые факты. Они берутся из наблюдений за экономическими процессами, из данных первичного учета на предприятиях, из статистических публикаций, из сети Интернет.

Собранные массовые фактические данные должны быть проанализированы, что позволяет выявить закономерности в экономических процессах в познавательных целях или принять оптимальное управленческое решение в хозяйственной практике. 
Широко применяется научное абстрагирование. Научные абстракции – это логические понятия нашего мышления, выделяющие главное, типичное в изученном объекте, процессе. Например,  научные абстракции – товар, деньги, спрос, предложение, капитал, издержки производства и другие.

В результате абстрагирования выводятся экономические категории и законы, которые в совокупности образуют понятийный аппарат. Экономические категории и законы выступают как теоретические выражения реальных экономических процессов, отношений, сторон экономики.

Используются индукция и дедукция. Индукция представляет собой процесс вывода обобщений из фактов; дедукция означает формулирование гипотез, предположений, а затем сбор фактов с целью их подтверждения.

Применяется также факторный анализ (разложение целого на составные части) и синтез (объединение, соединение частей в единое целое) в исследуемом  экономическом процессе, объекте.

Возможно применение экономического эксперимента, который выступает как искусственное воспроизведение объекта или экономического процесса с целью его изучения в наиболее благоприятных условиях и накопления практического опыта. Например: проводится экономический эксперимент по применению упрощенной системы налогообложения предпринимателей; эксперимент по ускоренной амортизации основного капитала; эксперимент по расчетам населения за потребляемую электрическую энергию по дифференцированным тарифам.

В ряде случаев для изучения экономических процессов целесообразно применение математических методов и моделирования, логического и исторического методов и других. Важно исследовать экономические явления и процессы в динамике, в развитии.

Экономическая теория выполняет ряд функций:

– во-первых, она формирует экономическое мышление и экономическое сознание, порождает  потребность в экономическом образовании; это ее идеологическая функция;

– во-вторых, она приводит в систему и определенный порядок всю массу явлений и процессов экономической жизни; позволяет усвоить принципы, правила, формы эффективного хозяйствования субъектов рыночной экономики; обеспечить предпринимателя, работника, менеджера и покупателя (потребителя) ценной экономической информацией. Это практическая функция экономической теории;

– в-третьих, она выполняет и познавательную функцию, позволяя познакомиться с экономической стратегией и экономической политикой демократического общества, приоритетами социально-экономического развития и рациональными путями обеспечения экономического роста, повышения благосостояния людей; спрогнозировать экономическую ситуацию на перспективу.

Экономическая теория раскрывает объективные экономические законы, принципы, по которым развивается современная экономика.

1.2 Ресурсы и факторы производства

Любое производство должно располагать необходимыми ресурсами и факторами производства. Ресурсы более широкое понятие, чем факторы производства.

Ресурсы – это те потенциальные природные и социальные силы, которые могут быть вовлечены в производство.

Факторы производства – экономическая категория, обозначающая уже вовлеченные в процесс производства ресурсы.

Среди экономических ресурсов выделяются четыре группы:

– трудовые ресурсы;

– материальные ресурсы;

– финансовые ресурсы;

– природные ресурсы.

1  Трудовые (людские) ресурсы – это трудоспособные граждане страны (в Беларуси 16 – 59 лет для мужчин; 16 – 54 года для женщин) с определенным уровнем образования, квалификации, культуры.
2  Материальные ресурсы – это здания, оборудование, запасы сырья, материалов, коммуникации.
3  Финансовые ресурсы – денежные знаки страны и других стран (валюта), благородные металлы (золото, платина и проч.), денежные сбережения домохозяйств и фирм.
4  Природные ресурсы – разведанные запасы полезных ископаемых, месторождений нефти, угля, гранита, металлических руд, леса и их богатство (древесина, грибы, ягоды, лекарственные травы), плодородие почвы, водные ресурсы, природно-климатические условия и т. д.

Среди экономических ресурсов следует выделять исчерпаемые (нефть, уголь, газ) и неисчерпаемые (воздух, солнечная энергия), воспроизводимые (леса, плодородие почвы) и невоспроизводимые (нефть, каменный уголь, калийные соли, граниты), альтернативные (нефть, уголь, газ, сланцы) и неальтернативные (вода, солнечная энергия) ресурсы.

Имеющиеся ресурсы в национальной экономике могут быть предложены для обмена с заграницей на другие дефицитные ресурсы. Бережное, экономное применение ресурсов в производстве – задача каждого хозяйствующего субъекта, так как ресурсы ограничены в природе естественным образом и они достаточно дорогие (и для общества, и для предпринимателя), что связано с их покупкой, подготовкой к использованию в производстве. 

Значимость определенных видов ресурсов определялась в зависимости от применяемой технологии производства. В доиндустриальном обществе приоритет принадлежал природным и трудовым ресурсам, в постиндустриальном – интеллектуальным и информационным ресурсам.

Различают базовые и производные ресурсы. К базовым относят природные, материальные и трудовые ресурсы, так как они присущи производству на любой исторической ступени его развития. К производным относятся финансовые ресурсы, появившиеся с возникновением товарного производства, рыночных отношений [3].

Под фактором производства обычно понимается особо важный элемент или объект (условия), который оказывает решающее воздействие на возможность и результативность производства.

Факторы производства разнообразны, и известны различные их классификации.

Марксистская теория в качестве факторов производства выделяет рабочую силу, средства труда и предметы труда.

К личному фактору относится рабочая сила, работник с его способностями к труду, а к материально-вещественным – совокупность средств труда и предметов труда, т. е. средства производства.

Средства труда выступают как вещь или комплекс вещей, с помощью которых человек воздействует на предмет труда, на природу. Среди средств труда выделяют орудия труда (простые и сложные), оборудование, транспортные средства, инструменты, коммуникации и т. д.

Предметы труда – это материальные объекты, которые подвергаются обработке в производстве и из которых производятся товары (изделия). К предметам труда относят материалы и сырье. Сырье – это то, что уже прошло некоторую первичную обработку. Например, на СП ОАО «Спартак» сырьем является сахар, молоко, коньяк, мука, орехи и т. д. У столяра предметом труда является деловая древесина, у токаря – металлические заготовки, у шахтера – пласт угля.

В маржиналистской теории, которая особое внимание уделяет категории полезности товаров, предельному анализу (Визер, Бем-Баверк, Менгер, А. Маршалл, К. Кобб, П. Дуглас), выделяются четыре группы факторов производства: земля, труд, капитал, предпринимательские способности.

В рамках данной теории земля – естественный фактор природы, который используется в производственном процессе. Сюда относятся пахотные земли, леса, водные ресурсы, месторождения полезных ископаемых, нефти, газа и т. д.

Труд здесь выступает как любая физическая и интеллектуальная деятельность человека в процессе изготовления благ и услуг. Совокупность способностей личности, сформированных образованием, профессиональным обучением, здоровье представляют собой человеческий капитал. Инвестиции в человеческий капитал наиболее эффективны и быстро окупаются для общества.

Капитал как фактор производства охватывает все произведенные средства производства, т. е. все виды машин, оборудования, инструменты, фабрично-заводские, складские, транспортные средства и сбытовую сеть, используемые в производстве товаров и услуг и доставке их покупателю.

Предпринимательские способности – это особый вид человеческих ресурсов, совокупность способностей, необходимых для ведения бизнеса – рискованной, новаторской деятельности по подготовке производства, освоению новых товаров (услуг).

Приведенные классификации факторов производства не являются застывшими и навсегда данными. В постиндустриальном обществе в качестве факторов производства выделяются научный, информационный и экологический факторы.

Наука становится непосредственной производительной силой общества, материализуется в средствах производства, в технологиях, в квалификации работников.

Информация обеспечивает систематизацию знаний, материализуется в моделях менеджмента и маркетинга.

Экологический фактор выступает либо в качестве импульса экономического роста, либо как ограничитель его возможностей в связи с вредностью для окружающей среды той или иной технологии.

Факторы взаимозаменяемы (в некоторых случаях), и их комбинация в той или иной технологии производства может обеспечить определенный эффект. Дефицитный или сравнительно дорогой фактор производства заменяется более дешевым. Именно этому обстоятельству общество обязано появлением высотных зданий при ограниченности свободной земли, заменителей, ресурсосберегающих технологий и т. д.

В реальном производстве, в процессе труда факторы производства взаимосвязаны и взаимодействуют (рисунок 1.3).
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Рисунок 1.3 – Взаимосвязь факторов производства

Главным фактором производства является человек. Роль человека проявляется в том, что он участвует в создании благ, совершенствует технику, обновляет ассортимент выпускаемой продукции, выполняет функции управления, координации производственной деятельности и сам является потребителем, покупателем продукции.

Место и роль человека на разных ступенях развития производства различны.

В ремесленном производстве характерно выполнение самим ремесленником всех операций по обработке сырья и выпуску продукции. Каждый производитель выступал здесь как единичный работник.

С разделением труда в мануфактуре работник превратился в частичного работника с закреплением за ним определенной функции, что сопровождалось повышением производительности труда.

С развитием крупного машинного производства связано появление совокупного работника, что вызвано дальнейшим разделением труда, специализацией производства, усилением взаимозависимости работников. Готовый продукт является результатом усилий и рабочего, и инженера, и ученого и других работников (экономиста, бухгалтера, менеджера, маркетолога и т. д.).

Исключительный динамизм современного производства, сокращение материальных затрат и времени на производство товаров в условиях научно-технической революции изменяют не только место, но и роль человека в производстве. Он становится как бы рядом с производством, совершенствуя его и направляя. Человек – единственный из факторов производства, который способен к самосовершенствованию, саморазвитию.

В условиях НТР, демократизации и гуманизации производства к работнику предъявляются высокие требования:

– утверждение работника как сохозяина средств и результатов производства;

– реальное участие в принятии управленческих решений;

– экономическая грамотность (знание слагаемых эффективного производства);

– коммуникабельность в трудовом коллективе и инициативность, умение решать нестандартные задачи, использовать информационно-коммуникационные технологии;

– физическая развитость и умение сохранять здоровье;

– знание правил и соблюдение техники безопасности;

– эстетическое восприятие действительности и трансформацию его в качественное выполнение трудовых обязанностей;

– экологическая грамотность (бережное отношение к природе, знание природоохранных мероприятий и др.);

– правовая грамотность (знание обязанностей, ответственности на производстве, гарантий социальной защищенности).

Утверждение работника как главной производительной силы представляет собой целостный процесс возвышения человека, его всестороннего развития. В реальности надо принимать во внимание, что это развитие необходимо стимулировать на интересе, на мотиваторах. Среди последних: материальное вознаграждение, гарантии занятости, условия работы, ориентация на творческий рост, достижения и признание, интересная и ответственная работа.

Всестороннее гармоничное развитие граждан является важнейшим приоритетом социально-экономического развития Республики Беларусь.

НТР влияет также и на другие факторы производства: капитал, землю, предпринимательские способности.

1.3 Ограниченность ресурсов и проблема их рационального                 использования 
Потребности человека в цивилизованном обществе многообразны и не ограничены в своем развитии. Объемы, приоритеты и структура потребностей непрерывно меняются под воздействием закономерностей развития национального производства. Производство непрерывно создает новые объекты наших желаний, новые товары и услуги.

Однако между производством и потребностями складываются весьма сложные взаимоотношения. Для удовлетворения растущих потребностей необходимо производить больше товаров и услуг, а для этого требуется вовлекать в производство больше ресурсов, факторов производства или эффективнее их использовать. Общество сталкивается с проблемой ограниченности ресурсов, факторов производства.

Так, ограничением труда как ресурса выступает общая численность трудоспособного населения страны.

Количество средств производства ограничивается производственными возможностями экономики в данный период времени. Крупномасштабное использование полезных ископаемых привело к сильному истощению их месторождений во многих регионах Земли. Пригодные для сельскохозяйственного производства земли также ограничены (рост городов, прокладка дорог, коммуникаций и т. д.).

Ограниченность ресурсов, с помощью которых и из которых осуществляется изготовление товаров, вынуждает делать выбор между ними. Другими словами, необходимо принимать решения о том, какие товары и услуги следует производить, какие ресурсы использовать, а от каких отказаться.

Под производственными возможностями экономики подразумевается наибольший объем выпуска продукции, который может быть достигнут при полном использовании имеющихся ресурсов. Обычно производственных возможностей экономики недостаточно для полного удовлетворения всех потребностей.

Приходится прибегать к альтернативному выбору самих потребностей, подлежащих удовлетворению. После этого из всех вариантов  применения факторов, ресурсов производства выбирается самый оптимальный, обеспечивающий получение максимальной прибыли. Например, если x, y, z – ресурсы, А, В, С – производимые товары, то:

xA +yB +zC → max прибыли

Следствием ограниченности ресурсов является ограниченность выпуска продукции. Так, если ресурсы направить на производство средств производства, то люди останутся без предметов потребления. И наоборот, увеличивая производство предметов потребления, общество вынуждено будет сокращать производство средств производства. Эти ситуации можно проиллюстрировать с помощью графика производственных возможностей (рисунок 1.4):
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Рисунок 1.4 − График производственных возможностей

Функционирование экономики на границе производственных возможностей свидетельствует о её эффективности: полном использовании мощностей, ресурсов и вариантах выпуска − в точке А предпочтение отдается в экономике производству средств производства, а в точке С − производству предметов потребления. В точке К − неэффективный вариант функционирования экономики, а в точке М − невозможный.

В точку М можно «попасть», если наращивать потенциал  экономики (рисунок 1.5):
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Рисунок 1.5 − Развитие потенциала экономики

Таким образом, экономика, полностью использующая доступные ресурсы, может увеличить производства любого блага, только отказываясь от другого. Количество других продуктов, от которых следует отказаться или которыми нужно пожертвовать, чтобы получить дополнительный объем необходимого продукта, называется вмененными издержками производства этого продукта (ВИП).

Существует закон возрастания вмененных издержек, экономический смысл которого заключается в том, что для получения каждой дополнительной единицы одного товара приходится «расплачиваться» потерей все возрастающего количества других товаров. Алгебраически:

ВИП= -Y / X = -Y / 1 , 
где ВИП − вмененные издержки производства; 
 X и Y − товары.

Значение Х для простоты расчетов принимается за 1, знак «минус» опускается. ВИП равны уменьшению объема выпуска альтернативного экономического блага Y [3].
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