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11.1 Взаимодействие спроса на труд и предложения труда 
при формировании заработной платы

В рыночной экономике работники предлагают свою рабочую силу за плату, а работодатели предъявляют спрос на рабочую силу и платят за нее. Таким образом, на рынке труда, как и на прочих рынках, имеются предложение, спрос и цена, а именно заработная плата.

Заработная плата – величина денежного вознаграждения, выплачиваемого наемному работнику за выполнение определенного производственного задания, объем работ или исполнение своих служебных обязанностей в течение некоторого времени.

Спрос на рабочую силу определяется потребностью работодателей при найме для производства товаров и услуг в соответствии со спросом в экономике.

Предложение труда зависит от численности населения в трудоспособном возрасте (в Беларуси 16–59 лет – для мужчин, 16–54 года – для женщин), пропорции населения, занятого в производстве и сфере услуг, среднего количества отработанных часов в неделю, качества и мастерства рабочей силы.

Спрос на труд и предложение труда можно проиллюстрировать графически (рисунки 11.1, 11.2).
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Рисунок  11.1 – Спрос на труд               Рисунок  11.2 – Предложение труда

На конкурентном рынке труда равновесная заработная плата Wе и количество нанимаемых рабочих Qе определяются предложением труда SS и спросом на труд DD. Проекция точки пересечения Е кривых спроса DD, и предложения, SS, составят ту форму прямоугольника OWeEQe, площадь которого определит величину фонда заработной платы, предназначенного для найма работников определенной специальности (рисунок  11.3).
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Рисунок  11.3 – Равновесие на рынке труда

Чем выше плата, которую работники требуют за свой труд, тем меньшее их число смогут нанять работодатели (закон спроса). И соответственно: чем ниже плата, тем меньшее число людей готовы заниматься такой работой (закон предложения). На пересечении этих интересов и рождается равновесная цена рабочей силы – заработная плата, при которой совпадает число людей, готовых заниматься определенной работой, и число рабочих мест, которое готовы предоставить работодатели.

 Экономическая ситуация в стране влияет на спрос на труд и предложение труда. Так, в последние годы повысился спрос на банковских работников, бухгалтеров, но вместе с тем наблюдается сокращение спроса на экономистов в промышленности. Соотношение рынков банковских работников и экономистов можно проиллюстрировать графически (рисунки  11.4, 11.5).
На рисунке  11.4 видно, что происходит на рынке труда, когда повышается спрос на банковских работников. Повышенный спрос приводит к росту их заработной платы и численность занятых возрастает. Рисунок  11.5 свидетельствует о том, что снижение спроса на экономистов приводит к падению их зарплаты и сокращению численности занятых.

В условиях рыночных отношений различия в зарплате обычно обнаруживают соответствие с вкладом в доход фирмы. Заработная плата выше у тех работников, которые приносят больший доход фирме. К факторам, определяющим различия в зарплате, относятся: уровень образования и профессиональной подготовки, условия труда, виды работ. Все это формирует и различные ставки зарплаты. Чтобы привлечь людей выполнять малопривлекательную работу, ставка зарплаты повышается. Привлекательные виды работ притягивают больше желающих, в связи с этим их заработная плата устанавливается на более низком уровне.
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                    Рисунок 11.4 – Рынок                         Рисунок 11.5 – Рынок 

                  банковских работников



экономистов

Вместе с тем имеются и высокооплачиваемые виды труда, которые одновременно являются привлекательными. Люди имеют различные способности, различную предрасположенность к приобретению той или иной квалификации, получению образования. Нельзя не считаться с талантом, возвышающим человека над средним уровнем.

Различия в зарплате между группами населения всегда будут существовать в рыночной экономике. Но нередко эти различия в оплате возникают из-за таких характеристик, которые к процессу труда не относятся: пол, национальность, религия и т. д. Это явление носит название «дискриминация».

В экономически развитых странах заработная плата обеспечивает нормальное воспроизводство рабочей силы общественно необходимого уровня. Этому содействует вся совокупность институтов: образования, получения квалификации, медицинского обслуживания, страхования. Вместе с тем конкуренция на рынке труда побуждает работников ответственно относиться к своим трудовым обязанностям, заботиться о профессиональном росте.

В экономически развитых странах повышение уровня зарплаты, рост благосостояния работников отражается на общем числе часов, отработанных за год. Здесь может оказаться полезным следующий график (рисунок 11.6).
Приведенная на графике кривая SS характеризует общее количество часов, которые та или иная группа людей пожелает отработать при соответствующей величине зарплаты. Заслуживает внимания то, что кривая предложения труда при движении слева направо сначала поднимается, а затем, пройдя критическую точку С, начинает поворачиваться, – снова  приближаясь к вертикальной оси. Это говорит о следующем: при высокой оплате, допустим, каждого часа работы, каждый час свободного времени становится мысленно убыточным. Поэтому работник старается замещать свое свободное время рабочим (хорошо оплачиваемым). Этот процесс называют «эффектом замещения».
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Рисунок  11.6 – Эффект замещения и эффект дохода

Но эффекту замещения противодействует обратный процесс – «эффект дохода». Заключается он в следующем: имея высокую зарплату, работник становится богатым, стремится лучше жить, используя свои средства не только на оплату товаров и услуг, но как бы покупая и свободное время, предпочитая лишний выходной или неделю для зимнего отдыха, турпоездок на спортивные зрелища и т. д.

11.2   Основные формы заработной платы: 
повременная и сдельная

В производстве на уровне фирмы организация зарплаты развертывается через ее различные формы, среди которых наиболее известны повременная и сдельная и их системы, стимулирующие трудовую отдачу, качество работ, эффективность.

Оплата за количество проработанного времени с учетом квалификации работника именуется повременной. Она выступает в виде часовой, дневной, недельной и месячной. Единицей измерения оплаты работника при повременной зарплате является цена рабочего часа или цена труда. Цена труда есть особая форма выражения стоимости (цены) рабочей силы работника. Она представляет собой отношение дневной стоимости (цены) рабочей силы к количеству часов рабочего дня. Например, дневная стоимость (цена) рабочей силы работника равна 40 тыс. руб., а рабочий день составляет 8 часов, в этом случае цена одного часа труда будет равна 5 тыс. руб. (40 тыс. руб. : 8).

Сдельной является такая форма зарплаты, при которой сумма заработка работника находится в зависимости от количества и качества выработанной им продукции. При этом устанавливаются норма выработки продукции и расценки за единицу продукции.

Норма выработки представляет собой то количество продукции, которое должен изготовить работник со средней степенью интенсивности труда и искусности за час или за день (рабочую смену).

Расценка получается как частное от деления часовой (или дневной) цены труда работника данной квалификации на число единиц продукции, изготовленных в течение часа (или рабочего дня). Так, если цена часа труда работника составляет 5 тыс. руб. и работник за час изготавливает         5 деталей, то расценка за 1 деталь составит 1 тыс. руб. (5 тыс. руб. / 5). Часовой заработок сдельщика будет 5 тыс. руб. (1 тыс. руб. * 5), а дневной 40 тыс. руб.(1 тыс. руб. * 5 дет. * 8 часов). Сдельная заработная плата побуждает работника производить больше и работать с наибольшей интенсивностью, так как от этого зависит заработок.

На предприятии применяют одновременно повременную и сдельную заработную плату и их системы – повременно-премиальную, сдельно-премиальную и другие, что позволяет определить трудовой вклад каждого работника в общий результат работы коллектива и стимулировать трудовую активность работников.

11.3 Номинальная и реальная заработная плата. 
Прожиточный минимум

Для большинства людей заработная плата является основным источником доходов и определяет их благосостояние.

Важно различать номинальную и реальную заработную плату. Номинальная – это заработная плата, выраженная в денежной форме, то есть сумма денег, которую получает работник. Реальная – это сумма товаров и услуг, которые можно приобрести за номинальную зарплату. Реальная заработная плата – это «покупательная способность» номинальной зарплаты. Реальная заработная плата зависит от номинальной и цен, тарифов на приобретаемые товары и услуги. Соотношение этих величин можно выразить формулой:
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где  Uр – реальная заработная плата;

Uн – номинальная заработная плата;

Р  – уровень цен на товары и тарифов на услуги.

Изменение реальной зарплаты в процентном отношении можно определить путем вычитания процентного изменения в уровне цен из процентного изменения номинальной зарплаты. Так, повышение номинальной зарплаты на 15 % при росте уровня цен на 10 % дает прирост реальной зарплаты на 5 %.

В 2010 году номинальная средняя заработная плата работников в национальной экономике Республики Беларусь должна составить в эквиваленте 700$.

Прожиточный минимум. Товар рабочая сила имеет минимальную цену, ниже которой он не может опускаться. Эта цена определяется прожиточным минимумом. Прожиточный минимум – уровень доходов, необходимых для приобретения человеком количества продуктов питания по физиологическим нормам, а также удовлетворения на минимальном уровне его потребностей в одежде, обуви, оплате жилья, транспортных услуг, предметах санитарии и гигиены.
Специалистами рассчитываются натуральные нормы потребления товаров и услуг на год, затем они умножаются на действующие цены и получается величина прожиточного минимума. Величина прожиточного минимума должна учитываться при установлении минимальной зарплаты в стране. Однако там, где бушует экономический кризис, инфляция, возможна ситуация, при которой прожиточный минимум значительно превосходит минимальную зарплату. Население в такой ситуации нищает, работник и его семья не могут заплатить за еду, одежду, жилье, необходимые для обеспечения определенного стандарта комфортности существования.

11.4 Тенденции развития трудовых отношений 
в Республике Беларусь

С развитием рыночных отношений, негосударственного сектора регулирование зарплаты, трудовых отношений во все большей степени будет осуществляться коллективными договорами.

Коллективный договор – документ, согласовываемый работодателями с профсоюзной организацией, представляющей интересы всех работников данного предприятия, и определяющий единые принципы организации и оплаты труда на этом предприятии. Коллективные договоры предусматривают ставки зарплаты и порядок определения надбавок, компенсирующих рост стоимости жизни из-за инфляции, продолжительность рабочего времени и порядок привлечения работников к сверхурочной работе, число праздничных дней и длительность отпусков, программу коллективного страхования, страхования здоровья, пенсионного обеспечения, меры по обеспечению безопасности труда и другие вопросы. Развивается также переход от коллективных договоров профсоюзов с администрацией предприятий, фирм к индивидуальным трудовым соглашениям (трудовым контрактам) отдельных работников с работодателями.

Важным элементом трудовых отношений является организация и регулирование заработной платы. В последние годы в основу регулирования заработной платы в Республике Беларусь положена единая тарифная сетка (ЕТС), которая содержит шкалу разрядов и коэффициентов работников народного хозяйства.

На основе единой тарифной сетки и тарифной ставки первого разряда осуществляется дифференциация тарифных ставок (окладов) по разрядам по признаку сложности выполняемых работ и квалификации работников.

Тарифные ставки, предусмотренные ЕТСеткой, коммерческие предприятия и организации могут использовать в качестве ориентиров для дифференциации оплаты работникам с учетом сложности и условий труда. С учетом конкретных условий и финансовых возможностей в коллективных договорах могут устанавливаться иные  тарифные коэффициенты.

Для бюджетных организаций и учреждений разрабатываются и утверждаются ставки заработной платы и должностные оклады работников, размеры которых должны быть не ниже рассчитанных по ЕТСетке и в зависимости от имеющихся бюджетных средств могут быть более высокими.

На обозримую перспективу сохранится регулирование оплаты труда государством, которое осуществляется как прямым, так и косвенным способом. Прямое регулирование – это непосредственное установление определенных параметров, обязательных для хозяйствующих субъектов (размеры минимальной заработной платы, ставки налогообложения, тарификационные разряды и коэффициенты для работников бюджетной сферы). Косвенное регулирование – осуществляется путем периодических рекомендаций о применении тарифных ставок в производственных отраслях, по использованию прогрессивных форм и систем оплаты труда, информации об уровне зарплаты в отраслях национальной экономики и другими мерами.

Последовательно утверждаются следующие принципы организации заработной платы:

– предоставление предприятиям самостоятельности в вопросах организации и оплаты труда;

– материальная заинтересованность в высоких конечных результатах труда и неограниченность заработной платы;

– усиление социальной защищенности работников;

– улучшение соотношения в оплате труда отдельных категорий и профессионально-квалификационных групп;

– опережающие темпы роста производительности труда над ростом средней заработной платы.

В центре государственной политики в области трудовых отношений и занятости населения – повышение эффективности использования ресурсов труда, формирование кадрового потенциала с учетом реальных потребностей производства, обеспечение социальной поддержки временно не занятого населения, преодоление дефицита рабочих мест путем повышения инвестиционной активности за счет всех источников, снижение напряженности и поддержание стабильности в сфере социально-трудовых отношений, своевременное устранение дисбаланса между профессионально-квалификационным составом кадров и обновляющейся структурой рабочих мест, удержание регистрируемой безработицы в пределах социально допустимого уровня.     
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