Тема 12   Рынок ссудного капитала

12.1 Ссудный капитал и его источники. Понятие ссудного процента. Границы ссудного процента. Номинальные и реальные ставки процента

12.2 Механизм движения ссудного капитала. Предпринимательский доход. Дисконтирование

12.3 Экономическая роль банков. Активные и пассивные операции банков

12.1 Ссудный капитал и его источники. 
Понятие ссудного процента. Границы ссудного процента. 
Номинальные и реальные ставки процента

В рыночной экономике непреложным законом является то, что деньги должны находиться в постоянном обороте, совершать непрерывное обращение. Временно свободные денежные средства должны незамедлительно поступать на рынок ссудного капитала, аккумулироваться в кредитно-финансовых учреждениях, а затем эффективно пускаться в дело, размещаться в тех производствах, отраслях экономики, где есть потребность в дополнительных инвестициях. 

Деньги выступают как особый товар, способны стать капиталом, приносить прибыль.

Ссудный капитал – это денежный капитал, приносящий процент.

Источниками ссудного капитала могут быть:

– амортизационные отчисления, которые определенное время накапливаются и могут быть временно свободными;

– средства на расширение производства – фонд накопления;

– часть оборотного капитала, предназначенного на выплату заработной платы работникам, приобретение сырья, топлива и материалов;

– личные сбережения предпринимателей;

– свободные денежные средства страховых компаний, государства, населения.

Тот, кто предоставляет деньги в ссуду, выступает кредитором, а тот, кто берет ссуду, является заемщиком.

В качестве цены товара-капитала выступает ссудный процент, который устанавливается с учетом спроса на деньги и предложения денег.

Границы колебания ссудного процента:

0 < Ч′ 
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 Р′ср ,

где Ч′ – ссудный процент,

 P′ср – средняя норма прибыли.

Ссудный процент должен удовлетворять интересы кредитора и быть привлекательным для заемщика, позволяя ему реализовать инвестиционный проект, получить доход и часть его передать кредитору в виде процентных платежей за право пользования заемными деньгами.

Ссудный процент обычно рассматривают как процент от количества занятых денег, а не как абсолютную величину.
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Например: 
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Если в обществе имеет место инфляция, то существуют различия между денежной, или номинальной, и реальной нормой (ставкой) процента.

Номинальная ставка – это процентная ставка, выраженная в деньгах по текущему курсу.

Реальная ставка процента – это процентная ставка, выраженная в неизменных денежных единицах или с поправкой на инфляцию.

Реальная ставка процента равна номинальной ставке процента минус уровень инфляции. Именно реальная, а не номинальная ставка имеет главное значение для принятия инвестиционных решений.

Предположим, что номинальная процентная ставка, с которой работает коммерческий банк, и уровень инфляции составляют по 10 % в год. Если занять 100$, то через год следует вернуть кредитору 110$. Однако из-за 10 %-ой инфляции каждый из этих 110$ будет стоить на 10 % меньше. Отсюда реальная стоимость выплаченных в конце года 110$ составит лишь 100$. Другими словами, вычитая 10 % уровня инфляции из 10 % номинальной процентной ставки, получаем, что реальная процентная ставка равна нулю.

12.2 Механизм движения ссудного капитала. 
Предпринимательский доход. Дисконтирование

Процент на ссудный капитал получается только потому, что капитал в руках заемщика проделывает свой настоящий кругооборот, т. е. превращается из денежного в производительный, «впитывает» прибавочный продукт, созданный в производстве.

Кругооборот ссудного капитала (кредитор – заемщик) можно представить следующим образом: 

                                               РС 

                       Д – Д – ЭР                   . . . П . . . Т′ – Д′ – Д′x, 

СП      

где  Д – Д – предоставление ссуды,

  Д′ – Д′x – ее возврат с процентом.

Средняя прибыль, получаемая от производительного использования заемного капитала, распадается на процент, присваиваемый кредиторами и предпринимательский доход, присваиваемый заемщиками (рисунок  12.1):


               Рисунок  12.1 – Распределение средней прибыли 

между кредиторами и заемщиками

Кредитно-финансовые органы целенаправленно манипулируют предложением денег, чтобы повлиять на ставку процента и тем самым на объемы заемного капитала и экономический рост в реальном производстве. 

«Мягкая» кредитно-денежная политика (низкая процентная ставка) приводит к увеличению инвестиций и расширению производства.

«Жесткая» кредитно-денежная политика (высокая процентная ставка) «душит» инвестиции и сдерживает производство.

В Беларуси в современных условиях проводится «мягкая» кредитно-денежная политика с целью притока инвестиций в реальное производство, обновления техники, применения новейших технологий. При этом необходимо сопоставление нормы чистой прибыли, ожидаемой от реализации инвестиционного проекта, и реальной ставки процента. Если норма чистой прибыли превышает реальную ставку процента, то инвестирование будет выгодным и фирма (или отрасль экономики) может прибегать к займу и расширять свой основной капитал. Если же ожидаемая норма чистой прибыли фирмы (отрасли) будет меньше реальной ставки процента, то для фирмы (отрасли) будет невыгодным накапливать больше средств производства.

Владелец реального капитала (оборудования, транспортного средства и т. д.) может предоставлять в аренду конкретные объекты и получать арендную плату.

Для некоторых капитальных товаров (гидроплотина, высотная телеантенна и т. д.) отсутствует арендный рынок.

Если фирма сама использует собственное оборудование, объекты, то имеют место вмененные издержки производства. Так, например, отказываясь от сдачи в аренду гаража и получении арендной платы в 1000$ в месяц, автотранспортное предприятие «несет» вмененные издержки производства. 

При определении «цены актива», капитала рассчитывается «современная» или «дисконтированная стоимость» капитального ресурса. Учитывается, что:

– один доллар денежного капитала через год будет стоить дороже на величину ссудного процента (ч), т. е. по банковскому депозиту; всего – 1 + ч;

– один доллар денежного капитала, которого рассчитывают получить через год, сегодня стоит меньше на величину ссудного процента: 1 – ч.

Обнаруживается эмпирическое «правило-72», в соответствии с которым срок, необходимый для роста вклада в 2 раза, будет примерно равен 72, поделенным на процентную ставку. При ч = 10 %  это составит около 7,2 года, при ч = 5 % – 14,4 года.

Получается, что при ч = 5 % следует сегодня положить в банк                0,952 доллара, чтобы через год получить доллар:

0,952 + 5 % от 0,952 = 0,952 + 0,048 = 1.
Современная стоимость платежа, осуществляемого в некоторый момент в будущем, или дисконтируемая стоимость представляет собой сумму, которую необходимо было вложить сегодня, чтобы получить указанную выплату к этому моменту

DW + DW * ч = 1; DW(1 + ч) = 1,
где   DW – дисконтируемая стоимость и
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Инвестиционный проект – ответственное решение. При его принятии фирма будет сравнивать объем инвестиций с ожидаемым объемом прибыли, с учетом фактора времени и нормы ссудного процента.

Другими словами, следует подсчитать дисконтируемую стоимость будущих доходов, ожидаемых от инвестиций, и сравнить данный результат с размером инвестиций: 
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где  I – объем капитальных вложений;

       Р1, Р2, . . ., Рn – ожидаемая прибыль по годам реализации проекта.

12.3   Экономическая роль банков. 
Активные и пассивные операции банков. Банковская прибыль

Банки – это учреждения, организующие эффективное использование временно свободных у предприятий, государства и населения денежных средств.

Экономическая роль банков:

– осуществляют перераспределение средств между производствами и отраслями;

– способствуют повышению эффективности производства благодаря финансированию освоения новой продукции, повышению качества продукции;

– обеспечивают ускорение оборота денег;

– уменьшают издержки обращения.

По функциям и характеру операций банки (условно) можно классифицировать следующим образом:

– центральные эмиссионные;

– коммерческие (депозитные);

– инвестиционные;

– сберегательные;

– специального назначения (ипотечные, внешнеторговые и т. д.).

Среди других финансово-кредитных учреждений могут быть:

– страховые компании;

– пенсионные фонды;

– ломбарды.

Коммерческие банки составляют костяк кредитно-денежной системы любой страны и концентрируют в своих руках основную часть ее ресурсов. Они выполняют множество операций:

1) ведение счетов клиентов, осуществление расчетов по их поручениям;

2) финансирование капитальных вложений по поручению владельцев или распорядителей инвестируемых средств;

3) выпуск платежных документов (чеков, аккредитивов, векселей, акций, облигаций и др.);

4) покупка, продажа, хранение государственных платежных документов и ценных бумаг;

5) выдача поручительств, гарантий и иных обязательств за третьих лиц, предусматривающих их исполнение в денежной форме;

6) приобретение права требования, вытекающего из поставок товаров и услуг, принятие рисков исполнения таких требований (факторинг);

7) покупка у организаций и граждан и продажа им иностранной         валюты;

8) покупка и продажа в стране и за границей драгоценных металлов, природных драгоценных камней, изделий из них;

9) оказание консультативных услуг, связанных с банковской деятельностью.

Все  операции коммерческих банков делятся на «пассивные» и «активные».

Пассивными называются операции, посредством которых банки образуют (привлекают) денежные ресурсы. Это – образование собственных средств и прием депозитов (вкладов) на счета клиентов. Собственные средства складываются из первоначального фонда и накоплений прибыли.

Активные операции связаны с эффективным и прибыльным размещением имеющихся в банке ресурсов:

– прямое кредитование;

– банковские инвестиции;

– факторинг;

– лизинг;

– трастовые и другие операции.

Прямое кредитование – это выдача ссуды на условиях возвратности, платности, срочности. По срочности они делятся на ссуды «до востребования», «краткосрочные», «среднесрочные», «долгосрочные» и «бессрочные», вложенные в ценные бумаги.

Банковские инвестиции отличаются от ссудных операций тем, что осуществляются путем приобретения банком акций и облигаций.

Факторинг – это приобретение права требования на поставку товаров и услуг с последующим получением платежей по ним. При этом речь идет, как правило, о краткосрочных требованиях. В операции факторинга обычно участвуют три лица: фактор (банк – покупатель требования), первоначальный кредитор (клиент) и должник, получающий от клиента товары с отсрочкой платежа. Тем самым продавец товара получает деньги от банка немедленно, а банк – от покупателя его товара по истечении отсрочки платежа (рисунок  12.2).

Лизинг – это долгосрочная сдача в аренду различных видов имущества, техники, оборудования. Наиболее распространены «оперативный» и «финансовый» лизинг.

При оперативном лизинге банк сам закупает оборудование, чтобы сдать его в аренду, берет на себя ремонт, обслуживание, организацию эксплуатации. В этом случае банку далеко не всегда удается получить прибыль.                                                 

                                                 Товары

                  Требование А                                Требование А    

                               Риск                                     Риск  

Деньги                                          Деньги

Рисунок  12.2 – Операция факторинга

Чаще используется финансовый лизинг, при котором арендатор определяет сам, какое оборудование ему необходимо, обеспечивает его поставку, установку, обслуживание. Банк лишь оплачивает сделку. При этом он заинтересован в современном оборудовании в том смысле, что он принесет доход в виде платы за пользование. Арендная плата покрывает закупочную цену, проценты за нее, расходы лизинговой фирмы (налоги на недвижимость, страховку, растомаживание).

Лизинг обладает рядом преимуществ:

– дает возможность поддерживать оборудование предприятия на современном уровне без больших одноразовых капитальных затрат (денег должно быть достаточно для лизинговых платежей). Ныне это особенно актуально при дороговизне новой техники;

– позволяет более рационально распределять финансовые средства, заранее спланировав лизинговые  платежи на более удобные сроки – в зависимости от сезона, времени продаж товара и т. п.;

– освобождает клиента и банк от риска изменения процента, т. к. в основном лизинговые договоры осуществляются в твердых процентных ставках на протяжении всего срока их действия.

Трастовые операции – операции с векселями. 

Вексель – документ, содержащий безусловное денежное обязательство (ценная бумага или разновидность кредитных денег). Вексель может быть «простым» или «переводным». 

Простой вексель представляет собой ничем не обусловленное обязательство уплатить по наступлению срока определенную сумму.

Переводной вексель (тратта) содержит адресованный плательщику письменный приказ векселедателя об уплате указанной в векселе суммы третьему лицу. Предметом вексельного обязательства могут быть только деньги (в национальной или иностранной валюте).

В процессе обращения вексель передается от одного держателя другому посредством передаточной надписи – «индоссамента» (именного или банкового).

Каждый индоссант, так же как и векселедатель, несет ответственность за акцепт и платеж по векселю (акцепт – согласие на оплату расчетных документов). При осуществлении банковских операций главным для банка является платежеспособность клиента.

Аудиторы – независимые ревизоры – по заказам банков проводят проверки платежеспособности фирм, их финансовой самостоятельности, рентабельности. Банк выдает кредит компании только в том случае, если она предъявит балансовый отчет, подписанный официальным аудитором.

Банки могут осуществлять за комиссионное вознаграждение и другие услуги:

–  выполнять поручение клиента по размещению его ценных бумаг;

– предоставлять банковские гарантии (в том числе и по коммерческому кредиту);

–  по заказу клиента подобрать ему партнера;

– осуществлять посредничество между клиентами в сделках купли-продажи;

–  хранить ценности клиентов;

– производить анализ финансово-хозяйственной деятельности предприятия и давать рекомендации по повышению эффективности производства;

– распространять по заказу организаций различную информацию, методики, прогнозы, обзоры, справочники.

Банки участвуют и в чековой приватизации имущества акционерных обществ.

Национальный банк Беларуси имеет приоритетное положение по отношению к другим банкам. Он подотчетен лишь Национальному собранию и независим от исполнительных и распорядительных органов государственной власти, имеет право предлагать парламенту свои рекомендации на основе анализа и оценки происходящих в экономике процессов.

Основными методами осуществления его экономических функций являются:

– учетная ставка национального банка в операциях с коммерческими банками;

– покупка и продажа ценных бумаг и иностранной валюты;

– определение норм обязательных резервов, в которых банки обязаны держать часть своих средств в национальном банке (страховой фонд защиты интересов вкладчика);

– определение объемов кредитов, предоставляемых коммерческим банкам;

– участие в кредитовании государственного бюджета.

Банки за счет разницы по процентным платежам получают прибыль (рисунок  12.3).
                

            Пассивные                                                                     Активные

Разница по процентным платежам составляет  прибыль банков

Рисунок  12.3 – Механизм образования банковской прибыли

Норма банковской прибыли рассчитывается следующим образом:
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Средняя прибыль, получаемая от 


производительного использования 


заемного капитала





Процент, присваиваемый кредиторами





Предпринимательский доход, присваиваемый заемщиками





Товаропроизводитель 


(клиент)





Банк


 (фактор)





Покупатель


(должник)





Виды банковских операций





Привлечение депозитов с выплатой процентов по ним





Выдача ссуд с более высокой процентной ставкой
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