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3.1   Экономическая система общества и ее структура                  

Для характеристики любой системы обычно выделяют ее элементы, уровни организации, структуру и функции.

Упорядоченная совокупность элементов, обладающая организованностью, относительной замкнутостью и способностью выполнять ряд функций, которые не могут выполнять отдельные ее элементы, является системой.

Известны различные определения экономической системы общества. Можно встретить понимание экономической системы как экономического порядка (Вальтер Ойкен, Германия), как упорядоченных общих условий хозяйствования (И. Лемешевский, Республика Беларусь).

Экономическая система общества состоит из малых экономических систем − домохозяйств, отдельных предприятий, групп взаимосвязанных предприятий, отраслей  и других элементов. В их взаимодействии образуется синергетический эффект, повышающий эффективность функционирования  всей системы и каждого ее элемента.

К экономической системе общества относят не только производственную деятельность граждан, организаций и государства, но и совокупность других социальных отношений. Например, сферы образования, науки, политики, права частично относятся  к экономической системе, а частично вполне автономны, независимы от нее. Поэтому новосибирские ученые предложили схему экономической системы в виде ромашки, лепестки которой связаны с производством и одновременно находятся за его пределами, отражая независимость от него (рисунок 3.1).
Для понимания экономической системы важно анализировать уровень развития производительных сил, систему экономических отношений, формы соединения работников со средствами производства и способы присвоения результатов производства, механизмы хозяйствования и управления производством.

Производительные силы выступают как комплекс основных факторов производства, использующихся для производства благ и услуг. Производительные силы включают средства производства, работников, а также совокупность знаний, информации, науку.       
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Рисунок 3.1 – Экономическая система общества

Принято различать естественные, общественные и всеобщие производительные силы.

Естественные производительные силы –полне автономны, независимы от нее. права частично относится  к экономической системе, а частично  и государства, но и совыокуп это способности самого человека (физическая сила, умственные способности) и природные ресурсы.

Общественные производительные силы –  это искусственно созданные средства и предметы труда (искусственные алмазы, химические волокна, композиционные материалы и т. д.).

К всеобщим производительным силам относится наука, научные знания и информация.

Чем выше уровень развития производительных сил, тем выше развитие общества. При этом необходимо обеспечивать бережное отношение к природной среде.

Объективные отношения между людьми, которые возникают в процессе производства, распределения, обмена, потребления и утилизации материальных благ, есть производственные отношения.

Различают технико-организационные отношения между людьми по поводу разделения труда, кооперации, комбинирования и использования ограниченных ресурсов и социально-экономические отношения – это отношения между людьми, возникающие в зависимости от присвоения условий и результатов производства, а также использования экономических благ.

Если теперь кратко определить экономическую систему общества, то можно сказать, что она представляет собой совокупность организационно-экономических отношений (материальный базис общества) и механизм хозяйствования и управления общественным производством.

Экономическая система может рассматриваться на разных уровнях: это может быть уровень фирмы, уровень национальной или мировой экономики. Любая экономическая система является частью более крупной системы. Например, фирма (предприятие) как экономическая система связана с деятельностью отрасли в целом, с экономической системой общества, а последняя в свою очередь связана посредством международного разделения труда, специализации с экономическими системами обществ  в других странах.

Если национальная экономика и ее звенья активно увязываются в систему международных экономических связей, такая экономическая система считается открытой. Открытой является фирма, участвующая в кооперации труда, осуществляющая научно-техническое, торговое или иное сотрудничество с другими фирмами, компаниями и т. д. В случае, если система замкнута на внутренних ресурсах производства и ограничивается внутренним потреблением, налицо закрытая система.

Основными подходами к характеристике экономических систем являются:

1) формационный;

2) технологический;

3) цивилизационный.

При первом подходе основное внимание в экономической системе уделяют формам собственности на средства производства и присвоения результатов производства, при втором – технической оснащенности                                   производства и при третьем – общечеловеческим ценностям гуманизма, свободы, демократии и другим, определяющим развитие системы.

К. Маркс разработал формационную теорию развития общества и выделил пять типов формаций – первобытнообщинную, рабовладельческую, феодальную, капиталистическую, коммунистическую. При этом под общественно-экономической формацией понимается единство производительных сил и производственных отношений (экономический базис) и надстройки (институты: государство, классы, слои, партии и теории, идеология, обычаи и т. д.).

Смена формаций объясняется следующим образом. Производительные силы являются активным элементом экономического способа производства. Они постоянно развиваются, но для их развития необходимы соответствующие  экономические отношения, организационная структура управления и хозяйственный механизм.

Экономические же отношения являются пассивным, консервативным элементом экономической системы, поэтому развитие производительных сил опережает существующие формы  производственных отношений, которые на определенном этапе начинают его тормозить. Противоречия между производительными силами и производственными отношениями приводят к социальной революции. В результате этого меняется система производственных отношений и надстройка. Новые формы собственности, формы хозяйствования, политические, правовые институты и механизм управления, присущий новой формации, создают благоприятные возможности для развития производительных сил. Тем самым обеспечивается поступательное движение экономики, общества в целом.

В 20 веке формационный подход к эволюции экономических систем неоднократно подвергался критике. Так, немецкий экономист В. Ойкен  отверг марксову  типологизацию  общественно-экономических  формаций и предложил свести все типы экономических систем к трем:

а) системе  менового  хозяйства, или  рыночной экономике;

б) системе регулируемого рыночного хозяйства;

в) системе центрально-управляемого хозяйства.

Американский социолог и политический деятель Уолт Ростоу в 60-е годы 20 века создал теорию стадий экономического роста, в соответствии с которой экономическую систему любой страны в прошлом или настоящем можно отнести к одной из пяти последовательно сменяющих друг друга стадий экономического роста. Этими стадиями являются: традиционное, переходное, созревающее общество (стадия решающего сдвига), индустриальное общество и стадия массового потребления.           В основе их смены лежит прогресс техники и производства.

Традиционное общество отличается низким уровнем производительности труда и незначительной нормой накопления (той части доходов, которая идет на развитие, расширение производства). В структуре производства преобладает  сельское хозяйство. В переходном обществе это преобладание сохраняется, но создаются первоначальные условия для индустриализации, развивается его инфраструктура. В нем происходит промышленный переворот, норма накопления растет, а потребление ограничено.

Для индустриального общества характерны широкое распространение машинного производства, наиболее высокие норма накопления и темпы экономического роста. Норма накопления достигает 25–30 % национального дохода, а  среднегодовые темпы роста – 10 % и более. В структуре производства преобладающей становится промышленность, а ведущую роль играют отрасли тяжелой промышленности. Рост производства опережает рост населения, создаются условия для роста потребления. 

Стадия массового потребления характеризуется техническими революциями, относительно избыточным капиталом, повышением благосостояния населения.

Темпы экономического роста, норма накопления снижаются, а доля потребления увеличивается. Ведущей группой становятся отрасли, выпускающие предметы потребления длительного пользования.

Эти стадии характеризуют эволюцию любой экономической системы до 60-х годов 20 века. В последующие годы Уолт Ростоу  высказал гипотезу о формировании еще одной, шестой стадии экономического роста, которую он назвал стадией поиска качества жизни. 

В начале 70-х годов 20 века американский социолог Д. Белл  выдвинул концепцию о том, что общество движется от доиндустриального  к  индустриальному, а затем к постиндустриальному обществу.

Доиндустриальное общество отличается неразвитыми производительными силами, необходимостью непосредственного обращения к природе как источнику существования. Индустриальное организованно на основе машинно-промышленного производства. Что же касается постиндустриального общества, то оно характеризуется, по Беллу, следующими признаками:

1) основная доля занятых перемещается из производства товаров к производству услуг;

2) важнейшую роль в экономической системе играют научные знания  и нововведения;

3) главное место в профессиональной структуре принадлежит специалистам – управляющим, юристам, ученым, инженерам, экономистам и др.

В целом, эволюцию экономических систем можно представить следующим образом (рисунок 3.2):
Таким образом, известны различные концептуальные подходы к классификации экономических систем, что свидетельствует о сложных процессах, происходящих в обществе, переплетении экономических, технических, социальных и других процессов. 

3.2 Механизм функционирования экономической системы

Любому национальному производству свойственен свой, особый механизм функционирования, обычно называемый «хозяйственным механизмом». Он включает в себя:

1) организационные формы производства и структуру управления им;

2) совокупность лиц, занимающихся управленческой деятельностью в интересах общества и его граждан;

3) совокупность конкретных хозяйственных действий и связей, используемых производственными звеньями и управленческими структурами для обеспечения эффективного производства.
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Рисунок 3.2 – Эволюция экономических систем
Представляется, что наиболее общие модули хозяйственного механизма могут выглядеть так (рисунок 3.3).

Взаимодействие модулей хозяйственного механизма проявляется последовательно. Организуя реальное производство, люди имеют дело с природой, ее ресурсами и используют свои способности и средства производства [модуль 1]. С помощью производства люди стремятся удовлетворить разнообразные потребности, реализовать экономические интересы (получить прямой полезный результат), увеличить свою собственность [модуль 2].

Далее необходимо определить цель производства, что производить, сколько и как [модуль 3]. На следующем этапе необходимо эффективно использовать производительные силы и современные формы организации труда и производства (разделение труда, кооперацию труда, комбинирование, бригадную форму организации, аренду, подряд, акционирование и т. д.). При этом необходимо руководствоваться объективными экономическими законами, а также нормативно-правовыми актами данной страны, занимаясь в производстве тем, что разрешено законами. Важно также использовать нормы и научно-обоснованные нормативы затрат ресурсов и труда, материальные и моральные стимулы для эффективного труда [модуль 4].   
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Рисунок  3.3 – Модель хозяйственного механизма

В конечном итоге мы должны получить продукт (услуги), которые были определены в модуле 3, но возможен и дополнительный результат (положительный или отрицательный, особенно для окружающей среды) [модуль5].

В результате завершения хозяйственного цикла природа и люди предстают в новом качестве – видоизменяется природная среда, люди приобретают производственный опыт, создаются новые средства производства. Наблюдается перераспределение ресурсов, собственности, и следует снова начинать очередной хозяйственный цикл [модуль 6]. 

Хозяйственный механизм охватывает как организационно-экономи-ческие отношения, связанные с процессами вертикальной и горизонтальной интеграции и управления экономикой, так и социально-экономические отношения, связанные с политико-правовым регулированием и стимулированием экономических процессов. Дело в том, что хозяйственный процесс обычно строится и организуется так, как того желает владелец производства, его собственник. Акционерное производство применяет одни принципы управления, а государственный сектор – другие, а если речь идет о частном производстве, то здесь могут применяться принципиально другие методы управления. Кроме того, ряд хозяйственных действий регламентирован законодательными актами. Так, доходами предприятиям нельзя свободно распоряжаться до тех пор, пока не будут  уплачены налоги в государственный бюджет, не будет произведен расчет за кредиты. Кроме того, отходы производства не могут быть выброшены, ибо загрязняют природу, а должны быть утилизированы. Таким образом, хозяйственный механизм охватывает не только чисто экономические процессы, но и определенный спектр общественных отношений.

Типология экономических систем: 
традиционная, плановая, рыночная, смешанная экономика
На основе развития теории экономических систем сформировались современные взгляды на типы экономических систем общества. Возможными системами организации экономической жизни общества считаются традиционная, плановая, рыночная и смешанная экономики.

Традиционная экономика. Этот тип экономики присущ отсталым в экономическом отношении странам. Организация производства, его структура, ритм экономической  жизни базируется здесь на обычаях и традициях. Наследственность и касты диктуют экономические роли индивидуумов. Введение в экономическую жизнь данных систем различных технических и прочих новаций резко ограничено, так как вступают в противоречие с традициями и угрожают стабильности существующего общественного строя.  Традиционная экономика весьма устойчива. Она с трудом поддается реформированию. Перенимается лишь то, что легко вписывается в традиционный образ жизни, не разрушает его и не требует коренной перестройки. Другие новшества используются лишь тогда, когда без них уже не обойтись.  Эти особенности и специфика десятилетиями и столетиями  довлеют  над социально-экономическими преобразованиями многих стран, препятствуя их продвижению к цивилизованным экономическим системам. 

Плановая экономика. Эту экономическую систему характеризует государственная собственность практически на все материальные ресурсы и принятие экономических решений посредством централизованного экономического планирования. Производственные планы устанавливаются плановыми органами для каждого предприятия (организации), причем план конкретизирует количество ресурсов, которое должно быть выделено каждому предприятию, чтобы оно могло выполнить свои производственные задания. Средства производства распределяются между отраслями на основе долговременных приоритетов, устанавливаемых центральным плановым органом. Между предприятиями налаживается обмен полуфабрикатами, комплектующими узлами и т. д. Произведенная продукция поставляется в государственную торговлю для потребителей по централизованно устанавливаемым ценам. Потребитель реально не может повлиять на качество производимой продукции, так как нет обратной связи от потребителя к производителю (рисунок  3.4).  
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Рисунок  3.4 – Механизм плановой экономики

Таким образом, что будет человек есть, носить и на чем сидеть, решается государством в лице его плановых органов. При этом равновесие в системе нарушается в пользу крупнейшей и более мощной организации, независимо от реального спроса на ее продукцию. Плановая экономика имеет свои положительные и отрицательные стороны. С одной стороны, она позволяет сконцентрировать ресурсы и распределять их по сферам и регионам страны для решения крупных  народнохозяйственных вопросов, а с другой – не в состоянии обеспечить их рациональное использование, так как потребности населения, производства возрастают, а произведенных товаров недостаточно или они неудовлетворительного качества. Производственные коллективы не всегда стремятся оптимально использовать ресурсы, следствием чего является их дефицит или перерасход.  Потребитель же приобретает импортные товары, более качественные, вместо отечественных.

Рыночная экономика. Рынок – это институт, механизм, осуществляющий контакт между покупателями, или предъявителями спроса, и продавцами, или поставщиками товара или услуги. 

Начало учению о рыночной системе хозяйствования положил Адам Смит (Англия,1723-1790 гг.) в своей работе «Исследование о природе и причинах богатства народов» (1776 г.). Из учения А. Смита следует, что эффект рынка состоит в том, чтобы увеличить возможности всех и каждого в достижении экономических целей в условиях ограниченности производственных ресурсов, возможностей человека сравнительно с его потребностями. Экономический порядок, исследованный А. Смитом, получил название принцип «невидимой руки» (invisible hand).

А. Смит выступал за свободу торговли, ограничение вмешательства государства в экономику.

В рыночной экономике сама система рынков, цен, инвестиций, прибылей и убытков определяет: что, как, сколько и для кого производить.
Производятся только те товары, которые приносят доход, покрывающий издержки производства и обеспечивающий получение прибыли.

В конкурентной рыночной экономике существует суверенитет потребителя. Он может выбирать: какую продукцию, сколько, по какой цене покупать и у какого продавца.
С другой стороны, угроза убытков и соблазн получать прибыль заставляет предприятия и поставщиков ресурсов руководствоваться в своей деятельности требованиями потребителей.

Конкуренция, как бы направляемая «невидимой рукой», управляет экономическими интересами предприятий и поставщиков ресурсов таким образом, чтобы стимулировать их заинтересованность в эффективном использовании ограниченных ресурсов, применении самых современных  технологий.

Вместе с тем, рыночная система предоставляет экономическую свободу хозяйствующим субъектам в организации бизнеса производить то, для чего есть ресурсы, капитал, способности.

Против рыночной системы выдвигаются несколько критических аргументов:

а)  ее контрольный механизм и конкуренция с течением времени ослабевают и появляются тенденции к монополизации производства;

б) свойственные рыночной системе неравенство доходов, неспособность учитывать коллективные потребности и наличие внешних выгод и издержек препятствуют производству такого набора товаров и услуг, какой прежде всего необходим обществу;

в) конкурентная рыночная система не гарантирует полной занятости и стабильности уровня цен.

В целом, под рыночной экономикой понимается такая система хозяйствования, при которой движение ресурсов, производства, распределение, обмен и потребление созданных благ осуществляются при помощи рыночного механизма.

Смешанная экономика. В экономике может быть сочетание различных элементов систем, тогда можно говорить о смешанной экономике. Для смешанной экономики характерны:

· наличие многообразных форм собственности;

· развитая система свободной конкуренции;

· преобладание свободных цен на товары и услуги;

· распространение предпринимательской деятельности;

· определенная система государственного регулирования экономики.

Смешанной экономикой является национальное хозяйство современных цивилизованных стран, ибо оно неоднородно по своей социально-экономической структуре. Так, в США, Великобритании, Франции, Германии, Японии, России и других странах есть государственные предприятия, есть мощные частные корпоративные объединения, частные фирмы. Весьма распространен малый бизнес. Эти сферы экономики находятся под государственным воздействием и регулированием, но в совокупности они образуют смешанное хозяйство. Одновременно это позволяет говорить о современной смешанной экономике как о многосекторной. Многосекторность и многопрофильность – это не только наличие многих равноправных секторов и типов хозяйства, но и их взаимодействие между собой. Это взаимодействие в экономике реализуется государством, частными компаниями и рынком.

В целом, смешанной является такая экономика, в которой взаимодействуют рыночные силы хозяйствования и государственное регулирование экономики.

В Республике Беларусь формируется модель смешанной экономики – социально ориентированная рыночная экономика.     
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