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Вопрос 1 Сущность, функции и роль бюджета в макроэкономическом регулировании

В современных условиях бюджет представляет собой совокупность экономических отношений, связанных с формированием и использованием государственного централизованного фонда денежных средств. Бюджет также можно определить как основной финансовый план централизованных государственных доходов и расходов.

Экономические отношения – главный сущностный признак бюджета, который  раскрывает его природу и значимость в воспроизводственных процессах.

Государство является обязательным участником бюджетных отношений, охватывающих все сферы экономики и общественной деятельности, уровни хозяйствования и регионального управления.

Основными функциями, определяющими сущность бюджета являются:

1. Перераспределительная, при осуществлении которой перераспределяется валовой внутренний продукт и национальный доход.

2. Регулирующая, при действии ее, с помощью бюджета осуществляется государственное регулирование и стимулирование развития экономики.

3. Социальная, при осуществлении которой, с помощью бюджета обеспечивается социальная политика государства.

4. Контрольная, которая означает, что при функционировании бюджетной системы во всех ее звеньях осуществляется контроль над образованием, распределением и использованием централизованного фонда денежных средств.

Роль бюджета выражается в том, что он является важнейшим рычагом воздействия на ход общественного воспроизводства и стимулирования экономического роста путем изменения уровня государственных доходов и расходов. Правительства государств могут осознанно изменять объем совокупного спроса (величину потребительских и инвестиционных расходов) и тем самым влиять на колебания экономической конъюнктуры.

Для полноценного выполнения своих функций государственному бюджету требуется разветвленная сеть звеньев, которая в состоянии обеспечивать концентрацию денежных средств и финансирование программ и мероприятий на различных уровнях управления в государстве.

В современных государствах, как с развитой рыночной экономикой, так и с переходной, бюджет широко используется в системе государственного регулирования воспроизводственных процессов. Это осуществляется с помощью бюджетного механизма, который представляет собой совокупность форм бюджетных отношений, методов мобилизации и способов использования бюджетных ресурсов. Бюджетный механизм создается государством для реализации бюджетной политики на конкретном этапе развития страны, регулирования экономики путем маневрирования бюджетными ресурсами. Способствует этому специфическое свойство бюджета – обезличенность доходов, т.е. отсутствие привязки к конкретным расходам.

Вопрос 2 Бюджетное устройство и бюджетная система государства

Организация и принципы формирования бюджетов различных органов государственной власти и управления, взаимоотношения между ними, бюджетные права и бюджетный процесс входят в понятие бюджетного устройства. Оно определяется государственным устройством и государственной политикой.

Для характеристики бюджетного устройства любого государства требуется оценка его бюджетной системы, организации бюджетного процесса и бюджетных прав.

Основу бюджетного устройства современного государства составляют бюджетная система и принципы ее построения.

Бюджетная система – это основанная на экономических отношениях и юридических нормах совокупность всех видов бюджетов, действующих на территории страны.

Административно-территориальное деление страны определяет количество звеньев бюджетной системы, так как каждый орган государственной власти имеет право на собственный бюджет.

В странах с различным государственным устройством построение бюджетной системы имеет свои особенности. По форме государственного устройства страны в основном подразделяются на унитарные и сложные. 

Унитарное устройство является наиболее распространенной формой современного государства. Бюджетное устройство унитарного государства имеет следующие особенности:
– бюджетная система имеет два уровня: государственный бюджет и местные бюджеты;

– административно-территориальные формирования не обладают суверенитетом и имеют ограниченные права в области бюджетного процесса. Они могут принимать собственные нормативные акты при условии их соответствия нормам, принятым центральными органами власти;

– бюджеты территорий связывает жесткая зависимость от центрального бюджета;

– действует единая для государства система контрольных органов, а степень подконтрольности бюджетов регионов зависит от уровня централизации бюджетной системы.

Бюджетная система федеративного государства имеет три уровня:

– бюджет центрального правительства (государственный или федеральный);

– бюджеты субъектов федерации (в США – штаты, в ФРГ – земли, в Канаде – провинции, в России – субъекты федерации и т.д.);

– местные бюджеты.

Федеральные органы осуществляют свои полномочия на территории всего государства, а органы субъектов федерации – в пределах своей территории.

Как в унитарных, так и в федеративных государствах все уровни бюджетов существуют самостоятельно и не входят своими доходами и расходами в вышестоящие бюджеты.
Вопрос 3 Доходы и расходы бюджетов
Государственный бюджет для выполнения своей роли в процессе общественного воспроизводства должен располагать устойчивой базой. Для этого в бюджет изымается часть доходов юридических и физических лиц. 

Доходы бюджета выражают экономические (денежные) отношения, возникающие у государства с юридическими и физическими лицами в процессе формирования денежных средств, которые поступают в распоряжение центральных и местных органов власти.

В соответствии с Бюджетным Кодексом Республики Беларусь доходы бюджета классифицируются по следующим группам:

– налоговые доходы;

– неналоговые доходы;

– безвозмездные поступления.

Государственные расходы – это экономические отношения, возникающие на завершающем этапе (стадии) распределительного процесса, связанного с выделением и использованием финансовых ресурсов, аккумулированных  в бюджетах всех уровней бюджетной системы.

Специфика общественного назначения бюджетных расходов заключается в обеспечении финансирования государственной деятельности: социальной, экономической, управленческой и других функций, выполняемых государством.

Структура расходов государственного бюджета, их содержание формируются под воздействием множества факторов. Важнейшими из них являются: уровень развития производительных сил и производственных отношений; конкретные экономические и социальные ситуации. Существенное влияние при этом оказывают финансовая политика государства, выбранные приоритеты развития общества и методы реализации поставленных задач. Общими для расходов всех стран является их главное назначение – обеспечить государством выполнение его внутренних и внешних функций. Расходы государства могут производиться в виде финансирования отдельных учреждений, мероприятий и путем предоставления кредитов.

Формой проявления расходов бюджета выступают их конкретные виды, а материальной основой – денежные средства, направляемые на финансовое обеспечение функций государства и местного самоуправления.

Все расходы государственного бюджета классифицируются по функциональному и экономическому признакам.

Функциональная классификация расходов республиканского бюджета отражает распределение бюджетных средств по основным разделам деятельности органов государственной власти в различных сферах жизни общества: общегосударственные расходы; национальная оборона; судебная власть; правоохранная деятельность и обеспечение безопасности; расходы на общеэкономические вопросы; сельское хозяйство и др.

По экономическому содержанию расходы бюджета делятся на текущие и капитальные. Текущие расходы бюджета обеспечивают финансовыми ресурсами текущее функционирование государственных органов, бюджетных организаций, оказание поддержки нижестоящим бюджетам, организациям и физическим лицам, отдельным отраслям экономики, а также другие расходы бюджета, не включаемые в капитальные расходы в соответствии с бюджетной классификацией. Капитальные расходы бюджета обеспечивают финансовыми ресурсами инвестиционную и инновационную деятельность, проведение капитального (восстановительного) ремонта и другие расходы, связанные с расширенным воспроизводством.

Вопросы для самоконтроля

1. Какие отношения являются бюджетными, в чем состоит их сущность?

2. Охарактеризуйте сущность основных функций бюджета.

3. Определите понятие «бюджетное устройство».

4. Дайте характеристику бюджетному устройству унитарных и федеративных государств.

5 .Назовите звенья бюджетной системы Республики Беларусь.

6. Дайте характеристику основным принципам построения бюджетной системы.

7. Дайте определение доходам бюджета и рассмотрите их классификацию.

8. Определите понятие «расходы бюджета» и рассмотрите их состав в соответствии с бюджетной классификацией.

Тесты для самопроверки:

1) Как называется совокупность экономических отношений по поводу формирования и использования государственного централизованного фонда денежных средств?
1. Внебюджетные фонды.

2. Государственный бюджет.

3. Государственный кредит.

4. Бюджетная система.

5. Финансы домашних хозяйств.

2) Какие функции присущи государственному бюджету?
1. Рисковая.

2. Распределительная.

3. Фискальная.

4. Контрольная.

5 Стимулирующая.

3) Какие особенности имеют бюджетные отношения?
1. Обусловлены функционированием государства.

2. Опосредуют безвозмездное движение стоимости в виде взимаемых налогов и сборов.

3. Носят перераспределительный характер.

4. Все вышеизложенные.

4) Как называется совокупность форм бюджетных отношений, методов мобилизации и способов использования бюджетных ресурсов?
1. Бюджетный процесс.

2. Бюджетный контроль.

3. Бюджетная система.

4. Бюджетный механизм.

5) Как называется совокупность отдельных видов и уровней бюджетов, функционирующих на основе экономических отношений и юридических норм?
1. Государственный бюджет.

2. Государственный кредит.

3. Бюджетный процесс.

4. Бюджетная система.

6) Как называется регламентированная нормами права деятельность органов власти и управления по составлению, рассмотрению, утверждению и исполнению бюджета?
1. Бюджетная система.

2. Бюджетный процесс.

3. Государственный кредит.

4. Государственный бюджет.

7) Какие принципы положены в основу построения бюджетных систем современных государств?
1. Единства бюджетной системы.

2. Самостоятельности бюджетов разных уровней.

3. Сбалансированности бюджетов.

4. Все вышеперечисленные.

8) Как называются доходы, зачисляемые в бюджеты соответствующих уровней по установленным законодательством нормам?
1. Текущие.

2. Собственные.

3. Закрепленные.

4. Регулирующие.

9) Какие доходы бюджетов являются регулирующими?
1. Собственные.

2. Текущие.

3. Капитальные.

4. Распределяемые между вышестоящим и нижестоящим бюджетами.

10) Исполнение республиканского бюджета и управление государственными финансовыми ресурсами Республики Беларусь осуществляют:

1. Комитет государственного контроля.

2. Главное государственное Казначейство.

3. Министерство финансов.

4. Министерство экономики.

5 Таможенный Комитет.

11) Какие признаки положены в основу классификации расходов бюджета?
1. Функциональный.

2. Однородности.

3. Экономическому содержанию.

4. Периодичности.
