Тема 2 Организация внешнеторговой деятельности
Внешнеторговая политика Республики Беларусь. Органы государственного регулирования внешнеторговой деятельности. Функции и задачи Министерства торговли и Министерства иностранных дел во внешнеторговой деятельности. 
Субъекты внешнеторговой деятельности в Республике Беларусь. Резиденты и нерезиденты внешнеторговой деятельности. Белорусские экспортёры. Внешнеторговые организации. Внешнеторговые посредники. Субъекты внешнеторговой деятельности – нерезиденты Республики Беларусь: страновой анализ. 
Инструменты государственной поддержки национальных производителей. Программы поддержки отечественных производителей. Государственное субсидирование. Импортозамещение. Налоговые льготы. Косвенное участие государства во внешнеторговых мероприятиях. Государственные гарантии.
Пути повышения эффективности внешнеторговой деятельности белорусских субъектов хозяйствования. Назначение и виды  внешнеторговых стратегий. Разработка и реализация внешнеторговой стратегии. Планирование внешнеторговой деятельности.
Программа действий Правительства и Национального банка по реформированию экономики и повышению конкурентоспособности Республики Беларусь.

Лекция 1 Внешнеторговая политика Республики Беларусь
1 Принципы и приоритеты внешнеторговой политики 

2 Инструменты реализации внешнеторговой политики

3 Субъекты внешнеторговой деятельности в Республике Беларусь
4 Функции органов государственного регулирования внешнеторговой деятельности
1 Принципы и приоритеты внешнеторговой политики
Развитие внешней торговли является важным внешнеполитическим фактором, определяющим роль и место Республики Беларусь в мировом сообществе. Отношения Республики Беларусь с иностранными государствами в области внешнеторговой деятельности строятся на основе принципов и норм международного права - суверенного равенства государств, мирного разрешения международных споров, невмешательства во внутренние дела друг друга, добросовестного выполнения международных обязательств, принятых Республикой Беларусь, а также не дискриминации и взаимности. 

В соответствии с законом “О государственном регулировании внешнеторговой деятельности” (№ 347-З от 25 ноября 2004 г.) внешнеторговая политика РБ базируется на следующих принципах:

· реализация внешнеторговой политики как составной части единой внешней политики РБ;

· обеспечение национальной безопасности РБ, в том числе в экономической сфере;

· приоритет экономических мер государственного регулирования внешнеторговой деятельности;

· невмешательство в частные дела при осуществлении внешнеторговой деятельности;

· исключительность случаев, когда вмешательство в частные дела во внешнеторговой деятельности осуществляется на основании правовых норм в интересах национальной безопасности, общественного порядка, охраны здоровья населения, защиты нравственности, прав и свобод граждан РБ или других стран;

· безусловное выполнение обязательств, принятых Республикой Беларусь по международным договорам;

· максимальная реализация прав, возникающих из международных договоров РБ;

· обоснованность и объективность применения мер государственного регулирования внешнеторговой деятельности;

· выбор мер государственного регулирования внешнеторговой деятельности, являющихся не более обременительными для ее участников, чем это необходимо для обеспечения эффективного достижения целей, преследуемых данными мерами;

· применение мер государственного регулирования внешнеторговой деятельности с учетом взаимности в отношении других государств или групп государств;

· гарантирование права на судебную защиту прав, свобод и законных интересов участников внешнеторговой деятельности;

· гласность в применении мер государственного регулирования внешнеторговой деятельности.

К основным направлениям внешнеторговой политики РБ можно отнести:

· активизация участия Республики Беларусь в интеграционных процессах, направленных на гармонизацию и упрощение процедур торговли;

· увеличение объемов поступления валютной выручки;

· повышение рентабельности экспорта;

· устранение барьеров доступа товаров и услуг на внешние рынки и снятие ограничений в торговле с основными странами–партнерами;

· приближение нормативных правовых актов к требованиям ВТО;

· укрепление торгово-экономического сотрудничества со странами СНГ (Евразийский экономический союз (ЕАЭС), Таможенный союз, Единое экономическое пространство)ж

· развитие торгово-экономических отношений со странами Европейского союза (Восточное партнерство);

· выход на стратегический уровень отношений с динамично развивающимися странами Азии и Латинской Америки;

· повышение конкурентоспособности белорусской экономики;

· снижение импортоемкости валового внутреннего продукта (ВВП);

· повышение эффективности действующих и создание новых экспортно-ориентированных производств;

· создание предприятий за рубежом в целях снижения транзакционных издержек и увеличения экспортной прибыли;

· увеличение экспорта высокотехнологичной и наукоемкой продукции с высокой добавленной стоимостью;

· увеличение доли услуг в общем объеме экспорта товаров и услуг за счет развития новых видов информационно–коммуникационных, туристических, компьютерных, инжиниринговых, страховых, банковских, финансовых и прочих услуг;

· привлечение кредитных ресурсов и прямых иностранных инвестиций в соответствии с потребностями страны в инвестициях;

· расширение и освоение новых внешних рынков;

· гармонизация стандартов, сертификации и других нормативных требований к производимой продукции с нормами ЕС/ОЭСР для выхода на новые экспортные рынки.

· использование иностранных кредитов и механизмов международной помощи для продвижения отечественных товаров и услуг на зарубежные рынки;

· развитие национальной системы кредитования и страхования экспорта, 

· упрощение таможенных процедур и внедрение новых прогрессивных технологий таможенного администрирования.

· Перечисленные положения Программы развития экспорта на 2011-2015 годы, относящиеся к внешнеторговой политике РБ, и в настоящее время не теряют своей актуальности. Многие из них нашли свое место в положениях Национальной программы поддержки и развития экспорта на 2016–2020 годы (в настоящее время находится в стадии обсуждения проекта).

Внешнеторговая политика является неотъемлемой частью внешнеэкономической политики Республики Беларусь, которая нашла отражение в Программе социально-экономического развития Беларуси на 2016–2020 годы. Инструментами внешнеторговой политики являются экономические и административные рычаги – налоги, субсидии, прямые ограничения импорта и экспорта, кредитования и т.п.

Основной целью развития внешнеэкономических отношений Республики Беларусь является снижение до минимума внешнеэкономических угроз на основе эффективного участия в международном разделении труда, использования конкурентных преимуществ страны, применения механизмов международных интеграционных объединений и снижения зависимости от традиционных экспортных позиций и рынков за счет диверсификации товарной номенклатуры.

Согласно проекту Программы социально-экономического развития Республики Беларусь на 2016-2020 гг. в предстоящем пятилетии внешнеэкономическая деятельность будет направлена на обеспечение сбалансированности внешней торговли на основе опережающих темпов роста экспорта, использования конкурентных преимуществ страны, эффективного участия в международном разделении труда и интеграционных процессах.  

В Республике Беларусь совершенствование системы правового и информационного сопровождения внешнеэкономической деятельности, улучшение структуры экспорта, координация создания товаропроводящих сетей белорусских организаций за рубежом, рост экспорта товаров и услуг, выход на положительное сальдо внешней торговли, являются стратегическими задачами внешнеторговой политики.

Внешнеторговая политика Республики Беларусь предполагает достижение устойчивого роста экспортного потенциала белорусской экономики с одновременным обеспечением положительного сальдо внешней торговли. 

Опережающий рост экспорта услуг, реализация потенциала действующих и развитие новых производств с высокой добавленной стоимостью, повышение удельного веса в экспорте инновационных товаров и продукции, произведенной из местных ресурсов, являются важными направлениями по минимизации зависимости белорусской экономики от влияния ключевых факторов внешнеэкономической конъюнктуры. 

Основным способом реализации внешнеторговой политики РБ является заключение международных договоров с зарубежными странами и организациями, а также участие в Евразийском экономическом союзе (ЕАЭС). 

Внешнеторговая политика Республики Беларусь гармонизируется с положениями Договора о создании Евразийского экономического союза, в состав которого с 1 января 2015 года в качестве соучредителя вошла Беларусь. 

Внешнеторговая политика Евразийского Союза (ЕАЭС) направлена на содействие устойчивому экономическому развитию государств-членов, диверсификации экономик, инновационному развитию, повышению объемов и улучшению структуры торговли и инвестиций, ускорению интеграционных процессов, а также дальнейшее развитие ЕАЭС как эффективной и конкурентоспособной организации в рамках глобальной экономики.

Основными принципами осуществления внешнеторговой политики Беларуси в рамках ЕАЭС являются:

· обоснованность и объективность применения мер и механизмов осуществления внешнеторговой политики;

· защита прав и законных интересов участников внешнеторговой деятельности стран-участниц ЕАЭС, а также прав и законных интересов производителей и потребителей товаров и услуг;

· соблюдение прав участников внешнеторговой деятельности;

· применение мер и механизмов осуществления внешнеторговой политики, являющихся не более обременительными для участников внешнеторговой деятельности государств-членов, чем необходимо для обеспечения эффективного достижения целей ЕАЭС;

· гласность в разработке, принятии и применении мер и механизмов осуществления внешнеторговой политики.

Отдельные вопросы внешнеторговой политики допускается решать странами-участницами ЕАЭС самостоятельно путем применения согласованных мер и механизмов внешнеторговой политики Евразийского союза.

В соответствии с договором о создании Евразийского союза РБ может применять совместные с ЕАЭС меры по развитию экспорта товаров на рынки третьих стран. Совместные меры включают, в частности, рекламные и имиджевые мероприятия за рубежом, страхование и кредитование экспорта, международный лизинг, введение единой маркировки товаров стран-участниц ЕАЭС как "товара Евразийского экономического союза" и продвижение товарного знака ЕАЭС на рынках третьих стран.

В случае дискриминационных действий в сфере внешней торговли в отношении отдельных стран-участниц Евразийского союза, предусмотрена возможность применения ответных мер. Решение о введении ответных мер на таможенной территории ЕАЭС принимаются Евразийской экономической комиссией, в том числе путем повышения уровня ставок ввозных таможенных пошлин, введения количественных ограничений, временного приостановления предоставления преференций или принятия в рамках компетенции Комиссии иных мер, оказывающих влияние на результаты внешней торговли с соответствующим государством.

В отдельных случаях страны-участницы Евразийского союза, в том числе РБ, вправе в одностороннем порядке применять в качестве ответных мер повышенные по сравнению с Единым таможенным тарифом ЕАЭС ставки ввозных таможенных пошлин. РБ также в одностороннем порядке может приостанавливать предоставление тарифных преференций при условии, что механизмы администрирования таких ответных мер не нарушают положений договора о Евразийском экономическом союзе.
2 Инструменты реализации внешнеторговой политики
Осуществляя внешнеторговую политику, базирующуюся на концепции многополярного мира, Республика Беларусь развивает торгово-экономические отношения более чем со 170 странами мира. 
Беларусь поставляет на экспорт более 1000 наименований изделий в 140 стран мира. В товарную номенклатуру экспорта Беларуси входят: тракторы, грузовые автомобили; станки, бытовые холодильники, подшипники, электронные интегральные схемы, телевизоры; удобрения, органические химические соединения, продукты неорганической химии; химические волокна и нити, одежда текстильная и трикотажная, льноволокно, хлопчатобумажные ткани; металлокорд и другая продукция. В 2009 г. основные позиции экспорта занимали: нефтепродукты, холодильники и морозильники, тракторы и седельные тягачи, полимеры этилена в первичных формах, сахар, шины и покрышки пневматические новые.
Беларусь импортирует продукцию из 160 стран. 

Приоритетом внешней политики Беларуси на европейском векторе является интенсификация партнерства со странами Евросоюза в сферах взаимного интереса: торговли и инвестиций, транспорта, транзита, трансграничного и регионального сотрудничества, упрощения визового режима, охраны окружающей среды.

В ближайшее пятилетие будет активизирована работа по развитию экономического взаимодействия со странами «дальней дуги» в азиатском, латиноамериканском, ближневосточном и африканском регионах, выходу и закреплению на рынках государств, имеющих значительный потенциал для взаимовыгодного сотрудничества.  

При всем многообразии направлений и инструментов внешнеторговой политики рост экспорта товаров и услуг, повышение его эффективности, увеличение рентабельности экспортных поставок, выход на положительное сальдо внешней торговли, совершенствование системы правового и информационного сопровождения внешнеэкономической деятельности остаются стратегическими задачами внешнеторговой политики РБ.

Основными направлениями внешнеторговой политики Республики Беларусь на ближайшую перспективу являются:

· повышение эффективности национальной системы стимулирования и продвижения экспорта, его таможенного администрирования;

· переориентация товарных потоков на новые перспективные рынки при закреплении позиций на традиционных;

· расширение торгово-экономических связей с различными странами, региональными объединениями и международными экономическими организациями, в т.ч. с ВТО;

· дальнейшее развитие институтов внешнеэкономической деятельности (таможенно-тарифного и нетарифного регулирования, создание институтов участия предпринимательского сообщества в формировании внешнеэкономической политики). 

Для Республики Беларусь с ее высокой степенью открытости внешнему миру успех внешнеэкономической деятельности во многом зависит от решения главной проблемы - экспорт должен стать выгодным экспортерам. Выполнение этого условия зависит не только от самих экспортеров, но и от продуманной, целенаправленной политики государства по поддержанию и стимулированию экспортной деятельности. 

Стимулирование экспорта является важной составляющей внешнеторговой политики государства. При этом государство использует разнообразные методы и инструменты стимулирования. К ним относятся: косвенное участие государства во внешнеторговых мероприятиях; преференции; государственные гарантии; программы поддержки отечественных производителей; государственное субсидирование; импортозамещение; налоговые льготы. 

Одним из приоритетных направлений экспортной политики Республики Беларусь является развитие современных форм международного сотрудничества, от которых зависит технико-экономический и технологический уровень производства. Инструментами стимулирования экспорта становятся производственная кооперация, создание совместных предприятий, обмен технологиями и "ноу-хау", экспорт инжиниринговых услуг, проведение совместных НИОКР, лизинг техники и оборудования, организация финансово-промышленных групп, свободных экономических зон.

Возможности увеличения экспорта зависят от степени реализации приоритетов социально-экономического развития: инновационного развития экономики, благоприятной институциональной среды, инвестиционного и бизнес-климата, развития человеческого капитала, расширения и углубления интеграционных процессов, снижения импортоемкости экономики, товарной и региональной диверсификации экспорта, формирования территорий опережающего развития и т.д. В частности, внешнеторговая политика в части повышения привлекательности работы субъектов хозяйствования на экспортном направлении предусматривает: 

· стимулирование производителей товаров к расширению товарной номенклатуры;

· развитие экспорто-ориентированной ИТ-индустрии, расширение спектра экспортируемых услуг в области транспорта, туризма, медицины, связи, финансов и консалтинга;

· совершенствование подходов к работе с малым и средним предпринимательством по экспортной тематике.

Дальнейшая модернизация внешнеэкономических отношений в интересах роста благосостояния населения, укрепления экономических основ и независимости Республики Беларусь в условиях появления новых глобальных и региональных вызовов устойчивому развитию национальной экономики предусматривает: 

· формирование и согласование сбалансированных, максимально благоприятных для Республики Беларусь условий членства во Всемирной торговой организации; 

· создание условий для трансфера технологий;

· научное сопровождение вопросов по дальнейшему совершенствованию поддержки и развития экспорта;

· формирование национальных инновационно-промышленных кластеров в области нанотехнологий, биоиндустрии и фармацевтической промышленности, индустрии информационно-коммуникационных технологий, микроэлектроники; 

· обеспечение выхода на новый виток инновационного цикла: предвидение и планирование – приоритеты – ориентированные на коммерческий результат исследования и разработки – трансфер технологий – конкурентоспособное производство – рост добавленной стоимости – инвестирование в инновационную деятельность – рост инновационной культуры; 

· поступательное внедрение технологий «интернета вещей» в промышленности с целью наращивания производства экспорто-ориентированных товаров.

3 Субъекты внешнеторговой деятельности в Республике Беларусь
Субъекты внешней торговли разделяются на четыре большие группы:

· производители-экспортеры без посредников (производственные предприятия, объединения, консорциумы, совместные предприятия, производственные кооперативы, транспортные компании и др.);
· организации-посредники (отраслевые внешнеэкономические объединения, специализированные внешнеторговые фирмы, торговые дома и др.);

·  органы государственного регулирования внешнеторговой деятельности; 

·  международные организации, содействующие внешней торговле.

В соответствии с Законом Республики Беларусь “О государственном регулировании внешнеторговой деятельности” 2004 года “правом на осуществление внешнеторговой деятельности обладают все резиденты и нерезиденты Республики Беларусь, а также Республика Беларусь, ее административно-территориальные единицы в порядке и на условиях, установленных законодательством Республики Беларусь, международным и иностранным правом”.
Непосредственными участниками внешнеторговой деятельности в Республике Беларусь являются:

· государственные концерны,

· холдинги Республики Беларусь,

· крупные и средние государственные и частные предприятия и организации,

· открытые и закрытые акционерные общества,

· иностранные и совместные предприятия,

· субъекты малого бизнеса и индивидуальные предприниматели.

По характеру совершаемых внешнеторговых операций участников внешнеэкономической деятельности делят на экспортеров и импортеров.

За пределами Беларуси известны такие белорусские экспортеры, как: концерн “Белнефтехим”, холдинг “Беларусская металлургическая компания”, РУП “Гомсельмаш”, ОАО “Бабушкина крынка”, ЗАО “Атлант”, ИП “Белтекс оптик”, СООО “ГеймСтрим”, ООО “НТЦ ДЭЛС”, СПК “Агрокомбинат Снов”, ТЛЦ Белорусской железной дороги и другие предприятия и организации – операторы ВЭД Республики Беларусь.

Существуют три основных аспекта мотиваций, которые побуждают субъекты хозяйствования участвовать в международном обмене:

· расширение сбыта в связи с ограниченностью внутреннего рынка сбыта;

· приобретение ресурсов в связи с их отсутствием в стране, более высоким качеством иностранного сырья и более привлекательной ценой полуфабрикатов, необходимых видов изделий и услуг;

· поиск новых рынков сбыта и закупок для устранения больших колебаний в уровне своих продаж и прибылей.

В 2014 году в 13 из 20 европейских стран белорусским экспортерам удалось увеличить экспорт к уровню 2013 года, а в десяти странах и вовсе добиться существенного прироста. Рекордсменами выступают Великобритания, Нидерланды, Болгария, по которым экспорт вырос в разы. И здесь речь идет не только о нефти, нефтепродуктах и азотным удобрениях. В 2014 году белорусские экспортеры осуществила поставки товаров в Великобританию по 154 товарным позициям, в том числе по 42 новым на сумму более 60 млн. долл. США, в Нидерланды – по 116 товарным позициям, из которых 31 – новые.

Соседство с ЕС мотивирует белорусских производителей активнее внедрять европейские нормы и стандарты при производстве продукции. Большое значение имеют маркировка, упаковка, гарантийное и послегарантийное обслуживание, гибкие механизмы оплаты.

В перспективе более заметную роль в экспорте белорусской продукции должны занять малые и средние предприятия. Для этого Дорожной картой мероприятий по реализации программы “Экспорт Беларуси” на 2016-2020 годы (Проект Постановления СМРБ) для малых и средних организаций предусмотрены следующие мероприятия: 

· “проработка включения в программы государственной поддержки малого и среднего предпринимательства административно-территориальных единиц Республики Беларусь мероприятий, направленных на стимулирование производства и реализацию экспортно-ориентированных товаров и услуг” (п. 152);
· “изучение вопроса создания региональных интегрированных центров в административно-территориальных единицах Республики Беларусь для развития международного и межрегионального делового, технологического и научного партнёрства предприятий малых и средних форм” (п. 153);
· “оптимизация сети инкубаторов малого бизнеса для создания инновационных экспортно-ориентированных производств и выпуска конкурентоспособных товаров и услуг на зарубежных рынках” (п. 154);
· “проработка проекта по развитию консалтинговых, в том числе на принципах аутсорсинга, и GR-услуг для экспортно-ориентированного малого и среднего бизнеса” (п. 155);
· “расширение номенклатуры реализуемых через товаропроводящую сеть белорусских экспортеров товаров за счет продукции субъектов малого и среднего предпринимательства” (п. 156).
В зависимости от целевой направленности и способа заключения внешнеторговых сделок, предприятия-экспортеры осуществляют за рубеж следующие виды поставок товаров:

· на сборочные производства;

· непосредственно потребителям; 

· субъектам товаропроводящей сети с белорусским уставным капиталом или его долей;

· иностранной сетевой торговой организации;

· организации, определенной в результате тендера, конкурса, аукциона;

· организации, определенной в результате биржевых торгов;

· дистрибьютору;

· дилеру;

· организации, определенной в рамках международных соглашений, заключаемых Правительством Республики Беларусь 

Для стабильных и контролируемых продаж каждому экспортеру необходима эффективная и прозрачная (понятная) товаропроводящая сеть (ТПС). С целью повышения эффективности сбыта продукции и обеспечения ее сервисного обслуживания, а также реализации функций маркетинга принятой практикой является создание собственных ТПС. Целенаправленная работа по формированию и развитию товаропроводящих сетей подведомственных организаций за рубежом начала проводиться органами государственного управления с 2004. 
В 2012 году Совет Министров Республики Беларусь (постановлением № 183 от 24.02.2012, по сост. на 22.06.2015) утвердил Положение о товаропроводящей сети белорусских организаций за рубежом. В этом же Положении представлен классификатор поставок белорусских экспортеров за рубеж.

Создание собственной товаропроводящей сети имеет следующие преимущества:

· возможность организации прямого взаимодействия с конечными потребителями продукции позволяет получать прямой доступ к первичной информации и изучать потребности и предпочтения основных покупателей, мотивация клиентов, тенденции развития рынка, деятельность конкурентов на рынке, отношение покупателей к продукции компании и конкурентов и т.д.;

· ориентация собственной ТПС на реализацию только продукции предприятия-экспортера дает возможность менеджерам и агентам по сбыту все силы сосредотачивать на усилении продаж и координировать совместные действия в соответствии с общей маркетинговой и сбытовой стратегией предприятия;

· возможность организации целевой системы учета и контроля за товародвижением продукции, объемами реализации, возвратом товара и его причинами способствует сокращению запасов при безусловном удовлетворении потребностей покупателей.

К концу 2012 года насчитывалось 125 субъектов товаропроводящей сети (ТПС) белорусских экспортеров за рубежом, в том числе 14 – с белорусскими инвестициями. С 2013 года функция координации развития товаропроводящей сети белорусских организаций за рубежом возложена на Министерство иностранных дел. МИД оказывает содействие белорусским предприятиям и организациям в данной работе через систему загранучреждений Республики Беларусь. 

Многие крупные белорусские предприятия-экспортеры имеют собственные ТПС за рубежом. В настоящее время товаропроводящая сеть белорусских организаций за рубежом насчитывает около 4 тыс. субъектов ТПС.

Создание и развитие собственных ТПС способствует закреплению белорусских предприятий-экспортеров на высоко насыщенных конкурентных рынках. Например, одним из ключевых торговых партнеров Беларуси является Европейский союз. Белорусский экспорт в страны ЕС за пять лет с 2011 по 2015 годы вырос в 2 раза. На страны ЕС приходится от 30% до 43% общего объема белорусского экспорта. Экспорт в страны ЕС представлен достаточно широкой номенклатурой товаров – от продуктов питания и товаров легкой промышленности до станков, тракторов, грузовых автомобилей и карьерных самосвалов. В европейских странах Белорусскими предприятиями создано более 40 собственных субъектов товаропроводящей сети, включая 20 сборочных производств автомобильной и тракторной техники.

Собственная товаропроводящая сеть предприятия может включать:

· собственные подразделения за рубежом с соответствующим персоналом;

· группу зависимых посредников;

· торговые дома;

· фирменные центры послепродажного обслуживания;

· совместные предприятия по сборке и др.

Дорожной картой мероприятий по реализации программы “Экспорт Беларуси” на 2016-2020 годы (Проект Постановления СМРБ) предусмотрено дальнейшее «развитие товаропроводящей сети на рынке ЕС” (п.84), а также “развитие и оптимизация товаропроводящей сети и сборочных производств на региональных рынках, включая организацию демонстрационных салонов, консигнационных складов, центров гарантийного, сервисного и послегарантийного обслуживания” (п.92).

Планируется расширение дилерской сети в Китае, Сирии, Пакистане, Румынии, во Вьетнаме, на Кубе. Также ожидается увеличение дилерской сети на традиционных рынках: в Казахстане, Украине, Армении, Азербайджане, Молдове, Германии, Литве.

Для реализации продукции за рубежом могут создаваться ассоциированные компании, которые являются юридически независимыми организациями с привлечением национального капитала страны экспорта при сравнительно небольшой долей участия белорусского экспортера. Для осуществления сбыта ассоциированные компании создают на месте свою субагентскую сеть и несут ответственность за ее деятельность. 

Разновидностью зарубежного представительства могут быть дочерние торговые фирмы, в обязанности которых входит только получение (импорт) товара от предприятия-экспортера, в то время как для организации непосредственного сбыта подбирается крупная местная фирма, выступающая в роли генерального агента-дистрибьютора.

Наиболее сложной посреднической формой в международной торговле являются торговые дома. В международной практике торговый дом – это организационная форма ассоциации различного рода внешнеторговых, производственных, транспортных, складских, научно-исследовательских, информационных, а также банковских и страховых организаций. Участники торговых домов входят в их состав на добровольной основе и осуществляющих свою деятельность как у себя в стране, так и за рубежом. Торговый дом может выступать как в качестве элемента собственной товаропроводящей сети предприятия, так и независимого внешнеторгового посредника.

В настоящее время торговые дома становятся универсальным элементом товаропроводящих сетей белорусских экспортеров на основе делегирования торговым домам посреднических торговых функций. Как крупная закупочная организация, торговый дом способен приобретать продукцию большими партиями со значительной скидкой. Клиенты торговых домов могут воспользоваться самым широким спектром услуг: финансированием перевозки продукции, страхованием, сервисным обслуживанием и т.д. Торговые дома могут оказывать предприятиям-экспортерам также квалифицированные услуги по продвижению и позиционированию продукции в достаточно обширной зоне обслуживания. Это позволяет предприятиям-экспортерам сокращать издержки, предотвратить валютные потери и в итоге получать эффект от внешнеэкономической деятельности.

Оказание комплекса услуг, связанных со сбытом и использованием сложно технической и иной промышленной продукции обеспечивает ее постоянную готовность к эффективной эксплуатации, также способствует коммерческому успеху предприятий, повышает их престиж, вызывает увеличение спроса на продукцию.

В развитии товаропроводящих сетей белорусских экспортеров имеются и определенные недостатки. Например, по оценке экспертов, опыт работы белорусских торговых домов показал недостаточную эффективность применения данного механизма в развитии экспорта белорусских товаров. Основными негативными причинами явились не эффективное использование площадей из-за узкой профильности, отсутствие координации работы торговых домов разных ведомств, отсутствие практики передачи неиспользуемых площадей товаропроизводителям. Вследствие этих причин, уровень финансово-хозяйственной деятельности многих торговых домов оказался низким, отдельные прекращают свою деятельность и ликвидируются.

В качестве перспективы развития товаропроводящей сети белорусских экспортеров рассматривается создание торгово-логистических центров (ТЛЦ). ТЛЦ отличаются наличием собственных складских и торговых площадей и большей эффективность работы, что важно для успешной реализации белорусских товаров на мировых рынках. 

4 Функции органов государственного регулирования внешнеторговой деятельности
Реализуя внешнеторговую политику, Белорусское государство использует протекционистские меры влияния на внешнеторговую деятельность субъектов экономической деятельности и меры по либерализации внешних экономических связей в целом. Протекционистские меры направлены на защиту внутреннего рынка от иностранной конкуренции. Меры по либерализации, в противоположность этому, направлены на снятие, снижение ограничений во внешней торговле, что приводит к росту конкуренции со стороны иностранных компаний. В настоящее время в Республике Беларусь реализуется комплекс мер по либерализации экономической деятельности, что создает необходимые условия для оживления внешней торговли, что должно привести к существенному улучшению структуры экспорта и импорта, и сокращению отрицательного внешнеторгового сальдо.

В современной мировой экономике и в политике любого государства постоянно присутствуют эти две противоречивые тенденции - протекционизм и либерализация, определяя специфику внешнеторговой политики.

Протекционизм (фр. protectionisme, от лат. protectio защита, покровительство), экономическая политика государства, направленная на поддержку национальной экономики. 

Протекционизм – это прежде всего система ограничений импорта, когда вводятся высокие таможенные пошлины, запрещается ввоз определенных товаров, используются другие меры, препятствующие конкуренции иностранных товаров на национальном рынке. Для протекционизма характерно финансовое поощрение национальной экономики с целью импортозамещения, стимулирование экспорта товаров. 

К отрицательным эффектам протекционизма можно отнести следующее:

· происходит рост и завышение уровня цен на продукты, защищенные высокими пошлинами;

· ослабляются побудительные стимулы к техническому прогрессу в отраслях, огражденных от иностранной конкуренции;

· усиливается нелегальный ввоз товаров без таможенного контроля;

· ответные меры стран – торговых партнеров могут нанести национальному хозяйству ущерб, превышающий его выигрыш от мер таможенной защиты.

Свобода торговли – внешнеторговая политика, при которой таможенные органы только регистрируют ввоз или вывоз товаров, не взимаются импортные и экспортные пошлины, не применяются какие-либо количественные или иные ограничения на внешнеторговый оборот. В чистом виде политику свободной торговли не проводят даже страны с высокоэффективной экономикой. Как правило, правительства развитых стран стремятся проводить гибкую внешнеторговую политику. Они избирательно используют методы протекционизма и сохраняют элементы свободной торговли, стремясь при этом обеспечить благоприятные условия в экономических связях с другими странами: с ними заключаются соглашения, содержащие пункты о взаимных обязательствах в области внешнеторговой политики.

В современной мировой экономике и в политике любого государства постоянно присутствуют эти две противоречивые тенденции - протекционизм и либерализация, определяя специфику внешнеторговой политики, функции и задачи органов государственного и регионального управления.

