Тема 4 Инфраструктура внешнеторговой деятельности 

Информационные ресурсы и источники внешнеторговой информации. Зарубежные источники внешнеторговой информации. Информационное обслуживание внешнеторговой деятельности в Беларуси.
Место и роль торгово-промышленной палаты во внешнеторговой деятельности субъектов хозяйствования по территориальным сегментам рынка и осуществлении внешнеторговых операций.

Белорусская универсальная товарная биржа.

Электронные торговые площадки

1 Международные организации, содействующие развитию международной торговли 

К организациям, заинтересованным в развитии международной торговли, и представляющие публичную или закрытую коммерческую информацию заинтересованным организациям относятся:

· специализированные подразделения Всемирной торговой организации (ВТО);

· посольства, консульства, торговые представительства зарубежных стран. Они распространяют рекламную литературу среди местных торговых кругов, дают ответы на запросы государственных торговых учреждений, отдельных экспортёров и импортёров;

· межведомственные организации (комитеты, группы, советы с участием представителей различных министерств и крупных компаний). 

· Такие организации оказывают помощь в поиске заграничного контрагента и устанавливают контакты с ними, организовывают выставочно-ярмарочную деятельность;

· специализированные организации по развитию экспорта - осуществляют сбор экономической информации и подготавливают исследования по отдельным перспективным товарным рынкам с результатам, с которым знакомятся фирмы-экспортёры. Большое внимание  уделяется платёжеспособности иностранной  фирмы;
· союзы предпринимателей (существуют в форме ассоциаций, федераций, союзов, советов). Такие организации занимаются разработкой типовых контрактов и правил торговли, оказывают помощь экспортёрам в осуществлении рекламы, организация курсов по обучению специалистов;

· торгово-промышленные палаты (ТПП). Основными направлениями деятельности ТПП являются: оказание информационных и консультационных услуг по вопросам ВЭД, маркетинга, инжиниринга, установление и развитие деловых связей с иностранными деловыми кругами и общественными организациями;

· кредитно-справочные фирмы - специализируются на выдаче справок о фирмах по запросам  своих клиентов.
2
Торгово-промышленная палата (ТПП) Беларуси
Важное место во внешнеторговой деятельности экспортеров и импортеров Беларуси занимают подразделения международной торговой палаты. Международная торговая палата (МТП) (англ. International Chamber of Commerce — ICC) — независимая некоммерческая международная организация, созданная в 1919 году и объединяющая в настоящее время тысячи предприятий, ассоциаций и компаний из 140 стран мира. МТП способствует решению наиболее актуальных проблем, стоящих перед бизнесом. МТП тесно взаимодействует с такими международными организациями, как ООН, ВТО, Всемирный банк и другими, являясь для них коллективным консультативным органом. 

Основная цель МТП заключается в повышении уважения к высоким стандартам этики ведения международного бизнеса. Деятельность МТП направлена на решение наиболее актуальных вопросов, среди которых такие, как разработка унифицированных правил и стандартов ведения бизнеса и решение задач, связанных с либерализацией международной торговли.

Среди результатов деятельности МТП такие важные, получившие международное признание, документы, как «Инкотермс» (Унифицированные торговые термины МТП), «Унифицированные правила и обычаи для документарных аккредитивов» (UCP 600), «Арбитражный регламент МТП», типовые международные контракты и многие другие.

При МТП работает Международный арбитражный суд, созданный в 1923 году и сыгравший огромную роль в обеспечении мирового признания арбитража, как наиболее эффективного пути разрешения международных коммерческих споров.

Каждые два года МТП проводит Всемирные конгрессы, на которых обсуждаются международные проблемы, с которыми могут столкнуться предприятия и компании в ближайшие годы, и разрабатывается стратегия решения этих проблем. Конгрессы проводятся в разных странах мира по приглашению национальных комитетов МТП.

Ежегодно обновляемая программа МТП, включающая в себя проведение международных и национальных конференций и семинаров, является важнейшим каналом доведения экспертных оценок до широкой аудитории. Конференции МТП проводятся в различных странах мира при активном содействии национальных комитетов МТП.

В соответствии с Законом РБ “О торгово-промышленной палате” 2003 г. “торгово-промышленной палата является негосударственной некоммерческой организацией, добровольным объединением юридических лиц и индивидуальных предпринимателей, созданным в целях интегрирования экономики Беларуси в мировую хозяйственную систему, создания благоприятных условий для упрочения внешнеэкономических связей субъектов предпринимательской деятельности с иностранными партнерами”.

Белорусская торгово-промышленная палата (БелТПП) – одно из ведущих деловых сообществ Беларуси, представляющее интересы различных групп и категорий отечественных и зарубежных предпринимателей перед органами государственного и муниципального управления. Координацию деятельности Белорусской торгово-промышленной палаты по выполнению переданных ей функций осуществляет Министерство иностранных дел Республики Беларусь.

Основными задачами торгово-промышленной палаты (Бел ТПП) являются:

· содействие развитию внешнеэкономических связей субъектов предпринимательской деятельности с иностранными партнерами, увеличению экспорта белорусских товаров (работ, услуг), привлечению в национальную экономику иностранных инвестиций;

· оказание практической помощи субъектам предпринимательской деятельности в развитии производства конкурентоспособной продукции, проведении торговых операций на внешних рынках;

· представление и защита интересов членов торгово-промышленной палаты при осуществлении внешнеэкономической деятельности как в Республике Беларусь, так и в иностранных государствах;

· развитие и укрепление связей с торгово-промышленными палатами, ассоциациями, союзами предпринимателей и другими неправительственными организациями иностранных государств;

· распространение информации об экспортном, промышленном и научно-техническом потенциале Республики Беларусь, о национальном законодательстве в области внешнеэкономической деятельности, об обычаях и правилах международной торговли;

· осуществление консультативно-информационной деятельности по исследованию и освоению иностранных рынков, поиску иностранных партнеров по внешнеэкономическому сотрудничеству, содействию в установлении контактов с субъектами предпринимательской деятельности Республики Беларусь.

Белорусская торгово-промышленная палата является действительным членом Международной торговой палаты. С 2003 года БелТПП является членом Европейской ассоциации торговых палат (ЕВРОПАЛАТА) и принимает активное участие в ее деятельности. БелТПП является одним из учредителей и активным членом Международного Совета Торгово-промышленных и хозяйственных палат стран Центральной и Восточной Европы, а также членом Совета ТПП стран Центральной Европейской Инициативы (ЦЕИ). 

Белорусской торгово-промышленной палатой заключены долгосрочные соглашения по сотрудничеству с партнерскими организациями стран – традиционных и перспективных торговых партнеров Республики Беларусь. БелТПП имеет долгосрочные отношения с ТПП 96-ти стран мира и активно работает с ними по различным направлениям, основные из которых являются: обмен информацией о внешнеэкономическом законодательстве и о коммерческих предприятиях, оказание помощи в установлении прямых контактов. С участием БелТПП и партнерских ТПП созданы советы делового сотрудничества с Австрией, Индией, Ираном, Казахстаном, Молдовой, Сирией, Украиной.

В соответствии с «Конвенцией о временном ввозе», принятой в 1990 г., БелТПП, как гарантирующая организация, выдает на территории Республики Беларусь карнеты (книжки) АТА. Карнеты АТА – международные таможенные документы, обеспечивающие упрощённое и ускоренное оформление временного ввоза товаров в связи с проведением выставок и ярмарок, а так же при перемещении через границу товарных образцов, профессионального оборудования и некоторых других категорий товаров. 

Использование карнета А.Т.А. при временном ввозе-вывозе товаров вместо таможенной декларации дает следующие преимущества:

· исключается необходимость заполнения таможенных документов на пропускных пограничных пунктах при ввозе и вывозе; 

· устраняется личная или финансовая гарантия со стороны экспортёра в стране импорта товара; 

· создается возможность для деловых и коммерческих руководителей, экспонентов и представителей различных профессий, быстро и за ранее установленную плату оформлять поездку и таможенные документы для страны или стран, которые они намерены посетить; 

· исключается необходимость владельцам, которые хотят продемонстрировать свою продукцию ряду потенциальных покупателей в различных странах, везти с собой большие суммы денег в иностранной валюте для внесения денежных депозитов; 

· создается возможность ввозить и вывозить товар в течение года со дня выдачи карнета АТА; 

· создаются благоприятные условия для таможенной очистки, поскольку карнет АТА сокращает бумажную работу. 

Еще одной важной услугой, оказываемой БелТПП, является международный арбитраж. Порядок рассмотрения хозяйственных споров в международном арбитражном суде (МАС) при БелТПП и международных арбитражных судах европейских, а также других стран мира в основе своей одинаков, поскольку регулируется национальными законами, которые, как правило, соответствуют единому образцу – Типовому закону ЮНСИТРАЛ о международном коммерческом арбитраже (принят Комиссией ООН по праву международной торговли в 1985 г.). Белорусский закон «О международном арбитражном (третейском) суде» тоже основан на этом законе.

В области внешнеэкономического сотрудничества подразделения ТПП Беларуси:

· содействуют расширению экспорта белорусских товаров (работ, услуг), выявлению и вовлечению во внешнеторговый оборот неиспользованных ресурсов, новых видов товаров (работ, услуг), составлению бизнес-планов; 

· помогают юридическим лицам и индивидуальным предпринимателям Республики Беларусь в налаживании научно-технического и промышленного кооперирования, развитии других форм внешнеэкономического сотрудничества; 

· содействуют членам торгово-промышленной палаты в приглашении в Республику Беларусь иностранных делегаций, проведении встреч и переговоров; 

· организуют проведение в Республике Беларусь и иностранных государствах дней экономики, презентаций, симпозиумов и конференций;

· организуют участие юридических лиц и индивидуальных предпринимателей Республики Беларусь в выставках и ярмарках, проводимых в Республике Беларусь и иностранных государствах;

· участвуют в подготовке и проведении выставок в иностранных государствах, а также выставок иностранных государств в Республике Беларусь;

· проводят экспертизу количества, качества и комплектности товаров, сырья и оборудования;

· оценивают стоимость имущества с соблюдением требований законодательства об оценочной деятельности;

· оказывают помощь юридическим лицам и индивидуальным предпринимателям Республики Беларусь и иностранных государств в разработке и составлении предварительных договоров, проектов договоров, иных документов, необходимых для ведения внешнеэкономической и предпринимательской деятельности;

· готовят документы для государственной регистрации в Республике Беларусь и иностранных государствах юридических лиц с иностранными инвестициями, получения разрешения на открытие в Республике Беларусь представительств иностранных организаций;

· осуществляют обмен коммерческой информацией с иностранными государствами, международными организациями, торгово-промышленными палатами иностранных государств;

· проводят подбор, обработку и распространение информации по вопросам внешнеэкономической и предпринимательской деятельности в Республике Беларусь и иностранных государствах;

· выдают и удостоверяет сертификаты о происхождении товаров и устанавливает принадлежность продукции (работ, услуг) к собственному производству;

· подтверждают подлинность документов, используемых в международном экономическом обороте;

· свидетельствуют обстоятельства непреодолимой силы в соответствии с условиями внешнеторговых сделок и международных договоров Республики Беларусь.

Международный арбитражный суд (МАС) при БелТПП был организован в 1994 г. при Белорусской торгово-промышленной палате во исполнение принятых Республикой Беларусь международных обязательств. МАС является полноправным членом Европейской группы арбитражных судов, входит во всемирную систему международных арбитражных (третейских) судов, которые сегодня рассматривают подавляющее большинство международных и значительную часть внутренних экономических споров. В соответствии со ст. 4 Закона Республики Беларусь «О международном арбитражном (третейском) суде» от 9 июля 1999 г. МАС при БелТПП рассматривает не только международные экономические споры (в них хотя бы одна сторона является иностранной), но и внутренние, в которых обе стороны – белорусские субъекты хозяйствования.

Судей для рассмотрения международных споров в Международном арбитражном суде (МАС) выбирают сами стороны, а в списке рекомендуемых для избрания названы не только лучшие белорусские, но и известные зарубежные юристы (из России, Украины, Польши, Германии, Англии и др.). Поэтому качественный уровень разрешения споров в МАС при БелТПП по имеющимся сторонним оценкам не ниже, чем в аналогичных судах зарубежных стран

Обращаться в определенный МАС можно только при наличии соглашения между сторонами о передаче спора (в том числе внутреннего) на рассмотрение именно этого суда. Обычно соглашение имеет вид арбитражной оговорки, которая включается в договор как одно из его условий. Компромиссный вариант оговорки формулируется следующим образом: “Все споры, разногласия или требования, возникающие из настоящего договора (контракта) или в связи с ним, в том числе касающиеся его исполнения, нарушения, прекращения или недействительности, подлежат разрешению в Международном арбитражном суде при БелТПП или «название МАС, названного контрагентом» по выбору истца”.

Решения МАС при БелТПП обычно исполняются добровольно. На территории Беларуси их принудительное исполнение осуществляется в порядке, который установлен для решений национальных государственных судов. В соответствии с Нью-Йоркской конвенцией о признании и приведении в исполнение иностранных арбитражных решений 1958 г. они признаются и исполняются также в 135 иностранных государствах. 

Расходы, связанные с рассмотрением дела в МАС при БелТПП, являются одними из самых низких в мире. МАС при БелТПП находится в Минске, то есть на перекрестке путей из Западной Европы в СНГ, а также с Севера на Юг. Поэтому здесь все чаще рассматриваются споры, в которых обе стороны являются зарубежными (например, истец из Ирландии, а ответчик из России или Казахстана; истец из Украины, а ответчик из Латвии). В таких случаях, в частности, экономятся путевые расходы сторон. Обращение в зарубежный арбитражный суд может обойтись во много раз дороже. 

БелТПП является участницей системы АТА, созданной Всемирной Федерацией Торговых Палат (ICC). По решению Всемирного Совета по Карнетам АТА Бел ТПП стала 60-м членом системы АТА (всего в систему карнет АТА входит более 70 стран).

Карнеты АТА – международные таможенные документы, обеспечивающие упрощённое и ускоренное оформление временного ввоза товаров в связи с проведением выставок и ярмарок, а так же при перемещении через границу товарных образцов, профессионального оборудования и некоторых других категорий товаров. 

Название документа – «карнет» – заимствовано из французского языка и означает в переводе «отрывной блокнот» или «чековая книжка». Сокращение АТА представляет собой комбинацию аббревиатур французских и английских слов «admission temporaire» и «temporary admission», обозначающих в переводе на русский – «временный ввоз».

Карнет АТА можно использоваться вместо таможенной декларации на территории стран – участниц конвенций в отношении товаров, временно ввозимых на таможенную территорию этих стран, так как гарантирует уплату импортных пошлин и освобождает от необходимости предоставления банковской гарантии, депозита, залога или иного средства обеспечения их уплаты на таможне ввоза. 

Наличие карнетов АТА упрощает таможенные процедуры при оформлении временного импорта/экспорта, помогает держателям карнетов сократить время и административные расходы, а таможенным органам упрощает процедуры контроля за временным ввозом-вывозом товаров. 

Таможенная процедура с использованием карнета АТА занимает значительно меньше времени, нежели прохождение всех таможенных формальностей в обычном порядке. Карнет АТА состоит из обложки и нескольких несброшюрованных листов разного цвета, в которых содержится информация о его держателе, товаре, целях использования товара, маршруте путешествия и др. На таможенном пункте из карнета вырывается лист соответствующего цвета (ваучер), который остаётся у таможенных органов. На других листках (корешках), которые сохраняются в карнете АТА, представителем таможни делаются отметки. После осуществления всех операций с карнетом АТА или по истечению срока его действия держатель карнета АТА должен вернуть документ в выдавшую его торгово-промышленную палату.

