Базисные условия поставки "Инкотермс-2010"
Известно, что расходы по поставке, которые несет продавец, включаются в цену товара. Поэтому правильный выбор условий поставки во многом определяет конкурентоспособность экспортных товаров и эффективность внешнеторговых сделок белорусских экспортеров. 

Базисные условия поставки - это совокупность торговых обычаев при купле-продаже, которые определяют обязанности контрагентов по доставке товара и устанавливают момент перехода права собственности на товар от продавца покупателю, а также момент перехода риска случайной порчи или утраты товара, если иное не оговорено в контракте. Иными словами, базисные условия определяют, какие расходы несут стороны по транспортировке груза от экспортера к импортеру. 

В международной торговой практике для определения условий поставок товаров принято использовать базисные условия Инкотермс. Инкоте́рмс (англ. Incoterms, International commerce terms) – международные правила по толкованию наиболее широко используемых торговых терминов в области внешней торговли. Международные торговые термины представляют собой стандартные (базисные) условия договора международной купли-продажи, которые определены заранее в международно-признанном документе. Термины Инкотермс определяют:

- обязанности продавца и покупателя при поставке товара;

- момент перехода риска потери или повреждения товара с продавца на покупателя в процессе поставки товара;

- распределение обязанностей между продавцом и покупателем по оформлению транспортных, таможенных, страховых, разрешительных и др. документов.

Каждый термин Инкотермс представляет собой аббревиатуру из трех букв. Первые буквы аббревиатуры (базиса поставки) означают:

E – Место отправки (Departure);

F – Основная перевозка не оплачена (Main Carriage Unpaid);

C – Основная перевозка оплачена (Main Carriage Paid);

D - Доставка (Arrival).

C 2011 года в международной торговой практике используется редакция международных коммерческих терминов – Инкотермс-2010, подготовленная международной торговой палатой (ICC). Правила Инкотермс 2010 отражают существенные изменения, которые произошли с момньа выхода Инкотермс-2000 в 2000 году. По сравнению с инкотермс-2000 в редакции 2010 года общее количество терминов сократилось с 13 до 11. При этом исключены четыре термина:

DAF (Delivered At Frontier – Поставка до границы); 

DES (Delivered Ex Ship – Поставка с судна);

DEQ (Delivered Ex Quay – Поставка с пристани);

DDU (Delivery Duty Unpaid – Поставка без оплаты пошлины).

Причина принятия решения о снижении количества условий было обусловлено тем, что трейдеры зачастую выбирали неверные или запутанные условия, ведущие к противоречивым или неясным контрактам.

Взамен исключенных добавлены два новых термина: 

DAT (Delivered at Terminal - Поставка на терминале);

DAP (Delivered at Place- Поставка в пункте).

Условия “Поставка на терминале” и “Поставка в пункте” могут быть использованы независимо от соглашения о виде транспорта. При этом в Инкотермс-2010 четко определены границы ответственности сторон контракта по оплате за хранение на Терминале.

Определена новая структура правил Инкотермс – вместо 4 групп терминов осталось 2 группы терминов - термины, используемые при перевозке любыми видами транспорта (железнодорожным, автомобильным, авиа, морским, внутренним водным транспортом или комбинацией этих видов транспорта), и термины, используемые только при морской и внутренней водной перевозке.

К терминам, используемым при перевозке любыми видами транспорта относятся:

EXW (Ex Works – С завода);

FCA (Free Carrier – Франко перевозчик);

CPT (Carriage Paid To – Перевозка оплачена до);

CIP (Carriage and Insurance Paid – Перевозка и страхование оплачены до);

DAP (Delivered at Place- Поставка в пункте);

DAT (Delivered at Terminal - Поставка на терминале);

DDP (Delivered Duty Paid – Поставка с оплатой пошлины).

При морской и внутренней водной перевозке используются термины: 

FAS (Free Alongside Ship – Свободно вдоль борта судна);

FOB (Free On Board – Свободно на борту);

CFR (Cost and Freight – Стоимость и фрахт);

CIF (Cost, Insurance and Freight – Стоимость, страхование и фрахт).

· В комментариях к Инкотермс-2010 отмечается, что группировка терминов в Инкотермс 2010 не отражает оплату продавцом основной перевозки, что следует учитывать при выработке условий контрактов. Кроме этого, в Инкотермс 2010 имеются следующие особенности:

· в Инкотермс 2010 предусмотрено более рациональное распределение расходов на перевозку между сторонами в терминах C, что позволяет покупателю не оплачивать одни и те же услуги дважды;

· учитывая, что большинство стран сейчас предъявляют повышенные требования к безопасности товаров, судов и т.д., новые правила вводят обязательство обоих сторон предоставлять всю необходимую информацию по запросу в случаях проведения таможенной импортно/экспортной очистки. Предыдущая версия Инкотермс не предполагала такой вид сотрудничества;

· обязательства покупателя и продавца предоставлять контрактную документацию теперь могут быть реализованы в виде электронных документов. Введением этого пункта, ICC отражает свое понимание возрастающего объема использования электронной документации;

· пересмотрено страховое покрытие рисков. Там где условия требуют получения страховки, страховые требования изменены с учетом правок внесенных Институтом лондонских страховщиков (Institute Cargo Clauses). При этом распределение рисков потери или повреждения товара между продавцом и покупателем в процессе поставки товара, предусмотренное терминами в Инкотермс 2010, в целом соответствует версии Инкотермс 2000;

· в новой редакции Правил предпринята попытка разрешить проблему двойной платы за хранение на терминале. Когда продавец должен организовать и оплатить за доставку товаров до согласованного места (CIP, CPT, CFR, CIF, DAT, DAP и CCP) может случиться, что уплата издержек за хранение на терминале переходят к покупателю как часть контрактной цены за товары. Тем не менее, исторически, в некоторых случаях, продавец также должен был платить терминалу за хранение. В результате возникала ситуация двойной оплаты. ИНКОТЕРМС 2010 направлен для исправления ситуации и внесения ясности кто ответственен за уплату издержек по хранению на терминале. Однако, как отмечают специалисты, еще предстоит выявить, положит ли это конец двойным оплатам, для тех, кто с ними сталкивался в прошлом.

Существует несколько рекомендаций по использованию Инкотермс 2010. Например, положения и толкования торговых терминов в Инкотермс 2010 рекомендуется применять не только в международных сделках, но и при заключении договоров купли-продажи товаров на внутреннем рынке. Об этом явно указанно на титульной странице официального издания ИНКОТЕРМС 2010. В этой связи Правила Инкотермс 2010 содержат небольшое руководство к каждому термину, чтобы помочь пользователям Инкотермс выбрать нужный термин под конкретную торговую сделку. Для таможенных и экономических союзов, например, ЕС, где границы формально отсутствуют, расширение границ использования Инкотермс-2010 существенно упростило оформление договоров купли-продажи товаров в торговле между странами ЕС.

Чтобы избежать разногласий в толковании терминов между продавцом и покупателем, в текстах договоров купли-продажи товаров рекомендуется указывать на использование документа Инкотермс 2010. Отсутствие такой ссылки фактически означает, что Инкотермс не применяется в силу его рекомендательного характера.

Известно, что согласно Инкотермс 2010 продавец несет все расходы по поставке товара до пункта, указанного вслед за термином. В конкретных случаях рекомендуется дополнительно указывать точный «пункт» внутри порта или места (района, города), где товар передается покупателю.

В текстах договоров рекомендуется учитывать и отсутствие в Инкотермс 2010 положений о моменте перехода к покупателю права собственности на товар, т.е. между моментами перехода к покупателю риска потери или повреждения товара и права собственности нет «жесткой» связи. Право собственности на товар может переходить или в момент его передачи покупателю, или с передачей покупателю товарораспорядительных документов, или в момент заключения договора, а также связываться с выполнением расчетов за товар либо с какими-либо другими условиями.

Несмотря на рекомендательный характер Инкотермс, система условных обозначений и толкования Инкотермс нашли самое широкое распространение в международной торговле и может применяться на внутренних рынках стран, не обязательно входящих в ICC. При этом следует учитывать, что Правила Инкотермс не являются универсальными. Например, GAFTA/FOSFA/Сахар (SAL/RSA) не используют ИНКОТЕРМС вообще.

