Тема 9 Таможенная очистка товаров
Таможенная очистка товаров при ввозе товаров на таможенную территорию и вывозе товаров с таможенной территории стран и территорий Таможенных союзов. Виды договоров, по которым товары перемещаются через таможенную границу Республики Беларусь и ЕАЭС. Цели ввоза-вывоза и таможенные процедуры. Переработка товаров на таможенной территории. Переработка товаров под таможенным контролем. Свободная таможенная зона. Таможенный склад. Режим свободного обращения. Прохождение таможенных процедур. Сущность таможенного оформления товаров. Таможенные документы. Декларация о происхождении товара. 

Определение идентификационного кода товара для таможенных целей. Международные товарные номенклатуры. Использование для товарной идентификации гармонизированной системы описания товаров и стандартов кодирования на её основе. Идентификация и кодирование товаров в соответствии с товарной номенклатурой внешнеэкономической деятельности (ТН ВЭД) Республики Беларусь. Назначение и структура ТН ВЭД. Основные правила интерпретации ТН ВЭД ОПИ 1 – ОПИ. Товарная номенклатура внешнеэкономической деятельности таможенного союза Беларуси, России и Казахстана. Характеристика кода товара по ТН ВЭД. 

Определение таможенной стоимости товара. Методы определения таможенной стоимости товара: по цене сделки с ввозимыми товарами, по цене сделки с идентичными товарами, по цене сделки с однородными товарами, вычитания стоимости, сложения стоимости, резервный метод. Декларирование таможенной стоимости товаров. Предварительное декларирование. 

Международные процедуры перемещения грузов под таможенным контролем для операции экспорта или импорта, операции временного вывоза, ввоза и возвращения товаров на таможенную территорию страны отправления. Процедура АТА. Книжка АТА. Процедура МДП. Книжка МДП. Реквизиты и содержание книжки МДП. Комплект бланков книжки МДП.

Получение таможенного разрешения. Виды таможенных разрешений. Условия применения упрощенного порядка прохождения таможенных процедур и таможенной очистки товаров. Порядок получения статуса “Добросовестный участник ВЭД”. Использование услуг таможенных брокеров.

Система таможенных пошлин ЕАЭС. Виды и ставки таможенных пошлин. Назначение и структура Единой товарной номенклатуры ЕАЭС. Связь Единой товарной номенклатуры ЕАЭС с гармонизированными системами классификации и кодирования товаров. Влияние ВТО на размеры ставок таможенных пошлин. Товарная номенклатура внешнеэкономической деятельности Республики Беларусь в условиях ЕАЭС. Назначение, структура, направления совершенствования ТН ВЭД ЕАЭС.
Уплата таможенных пошлин и платежей. Виды таможенных платежей: таможенная пошлина, акциз, налог на добавленную стоимость (НДС), сборы за таможенное оформление товара. Обязательные платежи при таможенном оформлении товаров. Льготы по уплате таможенных платежей. Порядок определения страны происхождения товара. Сертификаты о происхождении товара. Формы сертификата о происхождении товара. Реквизиты и содержание сертификата о происхождении товара. 

Гармонизации и упрощения таможенных операций и таможенных формальностей. Предварительное информирование. Льготы по уплате таможенных пошли н платежей. Порядок получения статуса уполномоченного экономического оператора в ЕАЭС, опыт ЕС

Использование товара в соответствии с заявленным таможенным режимом. Выпуск в свободное обращение ввозимых и вывозимых товаров. Производственное потребление или продажа импортированных товаров на внутреннем рынке. Методы установления цен на импортируемые товары конечного (индивидуального) потребления (потребительские товары). Инструменты государственного регулирования цен на внутреннем рынке. Порядок формирования цен на импортные товары. Условия использования специального порядка формирования цены на импортные товары. Формирование цен на импортные материалы и комплектующие для инновационных товаров. Влияние системы государственного регулирования на объемы импорта конкретных товаров и ценовую стратегию при импорте.

Лекция 1 Таможенные процедуры и таможенные формальности
1 Системы таможенно-тарифного регулирования
2 Виды таможенных пошлин
3 Таможенные платежи

4 Льготы по уплате таможенных пошлин и платежей
1 Системы таможенно-тарифного регулирования
На мировом рынке участвует огромное количество субъектов хозяйствования - поставщиков товаров. Многие товары по техническим, ценовым параметрам превосходят товары, продаваемые на национальных или региональных рынках. Для защиты национальных интересов применяются методы таможенно-тарифного регулирования, использующие систему таможенных пошлин и платежей.

Основным международным документом в области гармонизации и упрощения таможенных процедур является Международная конвенция об упрощении и гармонизации таможенных процедур 1973 года, называемая Киотской. Пересмотренная Всемирной таможенной организацией, Киотская конвенции редакции 2006 года направлена на дальнейшее упрощение таможенных процедур путем гармонизации международных таможенных правил. 

Киотская конвенция содержит стандарты и практические рекомендации в части современных таможенных процедур и методик. При рассмотрении механизмов упрощения и гармонизации таможенных процедур важен не только основной текст Пересмотренной Киотской конвенции, но и содержание Генерального приложение к ней. Генеральное приложение, например, обязывает страны-участницы придерживаться следующих основных принципов:

· прозрачность и предсказуемость таможенной деятельности,

· стандартизация и упрощение сопроводительной документации и процедуры декларирования товаров,

· упрощение процедур для уполномоченных субъектов,

· максимальное использование информационных технологий,

· минимизация необходимого таможенного контроля для обеспечения выполнения регламентов и правил,

· использование системы управления рисками и осуществление контроля на основании аудита,

· проведение совместных мероприятий с другими органами на границах ЕС,

· установление партнерских отношений с субъектами сферы торговли, прежде всего, экономическими операторами (ЭО).

Пересмотренная Киотская конвенция 2006 года является основной таможенной конвенцией в области упрощения процедур торговли. Она была разработана Всемирной таможенной организацией и вступила в силу 3 февраля 2006 года. Данная конвенция представляет собой новую редакцию Международной конвенции об упрощении и гармонизации таможенных процедур (Киотской конвенции), принятой в 1973-1974 гг. Пересмотренная Киотская конвенция направлена на упрощение торговли путем гармонизации и упрощения таможенных процедур и правил. В связи с этим Конвенция содержит стандарты и практические рекомендации в части современных таможенных процедур и методик.

По состоянию на начало 2016 года Пересмотренную Киотскую конвенцию о гармонизации и упрощении таможенных процедур 2006 года подписали, и придерживаются установленных в ней правил, более 90 стран-участниц. Положения Киотской конвенции носят обязательный характер для стран, её поддержавших. При этом Всемирная таможенная организация содействует реализации конвенции посредством инициатив, которые направлены на повышение осведомленности, обучение, наращивание внешнеторгового потенциала стран-участниц.

Страны, желающие стать стороной данной международной конвенции, должны принять как основной текст Конвенции, так и Генеральное приложение к ней, которые носят обязательный характер. Генеральное приложение к Пересмотренной Киотской конвенции обязывает страны-участницы придерживаться следующих основных принципов: 

· прозрачность и предсказуемость таможенной деятельности,

· стандартизация и упрощение сопроводительной документации и процедуры декларирования товаров,

· упрощение процедур для уполномоченных субъектов,

· максимальное использование информационных технологий,

· минимизация необходимого таможенного контроля для обеспечения выполнения регламентов и правил,

· использование системы управления рисками и осуществление контроля на основании аудита,

· проведение совместных мероприятий с другими органами на границе и

· установление партнерских отношений со сферой торговли

Всемирная таможенная организация содействует реализации конвенции посредством инициатив, которые направлены на повышение осведомленности, обучение, наращивание потенциала. По состоянию на октябрь 2013 года насчитывалась 92 страны-участницы. Текст конвенции и по Пересмотренной Киотской конвенции размещены на вебсайте конвенции. 

В проекте Таможенного кодекса Евразийского экономического союза (ЕАЭС), который находится на стадии завершающего обсуждения, нашли отражение положения ряда международных конвенций – Киотской конвенции по упрощению и гармонизации таможенных процедур, Конвенции по упрощению формальностей в торговле товарами, а также Рамочные стандарты Всемирной таможенной организации по обеспечению безопасности и содействию торговле. Международные конвенции являются важными инструментами упрощения таможенных операций и таможенных формальностей, так как они обеспечивают прочную нормативно-правовую базу для осуществления мер по упрощению процедур торговли в целом. 

Определенная задержка с принятием Таможенного кодекса ЕАЭС связана также с необходимостью его гармонизации с Единым таможенным кодексом Европейского союза (ТКС). И это не случайно. Единый таможенный кодекс ЕС (ТКС) был принят в 2013 году в соответствии с Пересмотренной Киотской конвенцией и в развитие её ключевых положений. 

В соответствии с Таможенным кодексом Европейского союза 2013 года (ТКС) точное соблюдение правил по определению обязательной тарифной информация (ОТИ) необходимо для обеспечения правовой достоверности идентификации продуктов, ввозимых в ЕС или вывозимых из ЕС. Элементами системы тарифной классификации ЕС являются Товарная номенклатура ВЭД ЕС и Единый таможенный тариф ЕС. Если экономический оператор небрежно относится или игнорирует требования обязательного предоставления таможенной информации (ОТИ), правила ТКС относительно неправильного заполнения декларации могут вступить в силу, что создаст серьезные трудности для ЭО. Могут потребоваться серьезные объяснения относительно применения тарифной идентификации товара, отличающейся от полученной таможенными органами в соответствии с ТКС.

Единый Таможенный кодекс ЕС допускает временное хранение товаров только на складах, которые получат разрешение на это от таможенных органов Евросоюза в части функций, подлежащих согласованию с другими членами ЕС. Для организации таможенного склада необходимо будет получить соответствующее разрешение и внести залог. В связи с этим некоторые страны будут вынуждены ограничить работу так называемых свободных таможенных зон на своей территории, что приведет к их трансформации в обычные таможенные склады, а следовательно, их услуги станут не так актуальными для участников ВЭД.

В настоящее время таможенная пошлина применяется к уплате роялти только в том случае, если это относиться к ввозимым товарам, и выплачивается как условие продажи этих товаров. Эти ограничения будут устранены, с целью увеличения уплат роялти таможенной пошлины.

Таким образом, внедрение ТКС и использование сопутствующих, переданных и имплементирующих актов позволят:

· ускорить таможенную легализацию и процедуры;

· обеспечить бизнес большей юридической поддержкой и однородностью;

· увеличить ясность требований для таможенных служащих, действующих на территории ЕС;

· сделать таможенные трансакции соответствующими современным требованиям путем их упрощения и повышения их эффективности;

· уменьшить использование бумажной документации в работе;

· выделить операторов, выполняющих все требования  ТКС, предоставляя им более быстрое таможенное обслуживание.

Внедрение ТКС планируется осуществлять постепенно, и переход на наднациональную единую таможенную систему в Евросоюзе продлится до конца 2020 года. Именно к этому времени должен полностью закончиться переходный период. Будет создана IT-инфраструктура, основой которой будут единые базы данных для обмена информацией для стран-членов Евросоюза. Таможенные органы и участники ВЭД будут осуществлять обмен данными только в электронном виде, а бумажные версии документов станут исключением. Каждая страна Европейского союза должна будет до указанного срока привести национальное законодательство к новым нормам и правилам, а это десятки или даже сотни национальных законов, касающихся не только таможенных, но и налоговых вопросов. При этом с 1 мая 2016 года должна вступить в силу основная часть ТКС. 

Длительность переходного периода внедрения ТКС ЕС вызвана существенным характером изменений, которые касаются гармонизации таможенных правил. Важные нововведения касаются определения экспортера, специальных процедур (складирование, обработка и т.д.), правил происхождения и обязывающей тарифной информации (Binding Tariff Information. ОТИ).

Отдельное внимание в кодексе уделено деятельности уполномоченных экономических операторов. Например, статус «уполномоченного экономического оператора» (УЭО) будет присуждаться разрешением, а не сертификатом, как это принято в настоящее время, к тому же, будут приняты новые условия и критерии для получения статуса УЭО. При этом у УЭО значительно расширятся операционные возможности. Им позволят упрощенно проводить процедуры таможенного оформления и предоставления таможенных гарантий, а в определенных случаях самостоятельно выпускать товар в свободное обращение, определять стоимость пошлины и выполнять часть работы таможни. Это означает, что будет меньше таможенных проверок и, как следствие, больше упрощены таможенные процедуры.

На всей территории Евросоюза будет реализован централизованный механизм оформления перемещения товаров через таможню, что в целом будет способствовать сокращению количества таможенных процедур. Все таможенные декларации будут подаваться в электронном виде через электронный обмен данными EDI (Electronic Data Interchange). Для доказательства вывоза или ввоза товара для налоговой инспекции достаточно будет иметь декларацию в электронном виде в установленном едином формате. В этих условиях правильное определение тарифной информация, необходимой для обеспечения достоверности и правовой точности идентификации продукта, ввозимого в ЕС или вывозимого из ЕС, становиться обязательной не только для таможенной службы, но и для экономических операторов – участников внешнеторговой деятельности.

Правило определения без приоритетного происхождения товара (страны происхождения) в ТКС также изменено. С 2017 приоритетное (преференциальное) отношение к товару будет определяться не при предъявлении сертификата, выданного торгово-промышленной палатой (ТПП) определенной страны, а по декларации на экспортируемый товар, оформление которой будет возложено непосредственно на экономического оператора. И каждому субъекту внешнеэкономической деятельности придется помнить об этом, чтобы избежать штрафов.

Отменяются национальные системы штрафов, а применяться будет только единая система административных взысканий в рамках ТКС. Процедура взыскания таможенных штрафов будет значительно упрощена. Не будут привлекать к ответственности ЭО при случайном или неосознанном уменьшении размера таможенных платежей в незначительном размере. Вместе с тем, значительно повысятся штрафы и санкции за грубые и преднамеренные нарушения таможенных процедур.

Изменены подходы к оценке таможенной стоимости. Если в настоящее время импортерам ЕС, при оценке стоимости товара, разрешено использовать цену более ранних продаж импортируемых товаров, то в ТКС таможенная оценка будет базироваться на последней продаже перед ввозом. Это изменение крайне важно для международных компаний, которые импортируют товары в ЕС в значительных количествах. Вместе с тем, по оценке экспертов, использование при оценке таможенной стоимости цены последней сделки хоть и увеличит суммы таможенных пошлин, но и повлечет за собой значительное увеличение таможенных расходов.

Срок хранения таможенных документов для целей таможенной проверки увеличивается с 3 до 10 лет. Это необходимо для доказательства ввоза и вывоза товара через границу ЕС. В результате таможня получает право проверить документы в течение 10 лет и, при определенных обстоятельствах, доначислять пошлину.
В конечном итоге переход на ТКС станет закономерным результатом модернизации таможенной службы ЕС, а внедрение Таможенного кодекса ЕАЭС станет важным этапом не только в развитии Евразийского экономического союза, но и интеграционных процессов на пространстве Европы и Азии. 

Таможенное регулирование в Евразийском экономическом союзе (ЕАЭС) осуществляется в соответствии с Таможенным кодексом Таможенного союза (ТК ТС), который действует с 2011 года. Республика Беларусь принимает активное участие в подготовке и обсуждении Таможенного кодекса ЕАЭС, а также в создании необходимой для его реализации инфраструктуры. В частности, важным элементом таможенной инфраструктуры ЕАЭС может стать созданная в Беларуси Национальная автоматизированная информационная система электронного декларирования НАСЭД. 

2 Виды таможенных пошлин

Объектами обложения таможенными пошлинами являются товары, перемещаемые через таможенную границу ЕАЭС. 

Таможенный кодекс Таможенного союза (ТК ТС), действующий в ЕАЭС, выделяет следующие виды таможенных пошлин:

· ввозные таможенные пошлины;

· вывозные таможенные пошлины.

Применение таможенных пошлин в отношении импортируемых товаров является одним из основных инструментов торговой политики любого государства.

К товарам, ввозимым в Республику Беларусь из третьих стран, применяются ставки ввозных таможенных пошлин Единого таможенного тарифа Евразийского экономического союза (ЕТТ ЕАЭС), утвержденного Решением Совета ЕЭК от 16 июля 2012 г.(№ 54, с изменениями и дополнениями).

Под таможенным тарифом понимают перечень ставок таможенных пошлин, упорядоченных в соответствии с товарной номенклатурой, которая применяется для классификации товаров во внешней торговле.

Основными целями ЕТТ ЕАЭС являются:

– рационализация товарной структуры ввоза товаров на единую таможенную территорию государств – членов Союза;

– поддержание рационального соотношения вывоза и ввоза товаров на единой таможенной территории государств-членов Союза;

– создание условий для прогрессивных изменений в структуре производства и потребления товаров в Союзе;

– защита экономики Союза от неблагоприятного воздействия иностранной конкуренции;

– обеспечение условий для эффективной интеграции Союза в мировую экономику.

В государствах – членах Союза, как и в большинстве других стран мира, ЕТТ строится в соответствии с принципами эскалации тарифа и эффективной тарифной защиты. На практике это выражается в установлении более низких ставок пошлин на сырьевые товары и наиболее высоких – на готовые изделия и продукцию высокой степени обработки.

В ЕТТ ЕАЭС применяются следующие виды ставок ввозных таможенных пошлин:

– адвалорные, начисляемые в процентах от таможенной стоимости ввозимых товаров;

– специфические, начисляемые за единицу ввозимых товаров;

– комбинированные, сочетающие оба указанных вида.
Ставки ввозных таможенных пошлин ЕТТ ЕАЭС применяются в отношении товаров, ввозимых на единую таможенную территорию государств – членов Союза и происходящих из любых стран (в том числе происхождение которых не установлено), за исключением случаев предоставления тарифных преференций, а также случаев применения режима свободной торговли.
ЕТТ применяется совместно с Единой товарной номенклатурой внешнеэкономической деятельности ЕАЭС (ТН ВЭД). ТН ВЭД - это структурированная номенклатура, то есть номенклатура, построенная по принципу распределения информации о товарах по определенным уровням: раздел - группа - товарная позиция - субпозиция - подсубпозиция. ТН ВЭД охватывает все виды движимого имущества и включала в себя 21 раздел и 91 группу товаров. Длина кодового обозначения товара по ТН ВЭД составляет 10 цифровых знаков, первые шесть из которых – общемировые, а последние четыре отражают детализацию номенклатуры товаров в соответствии с конкретными условиями, существующими в стране. ТН ВЭД ЕАЭС построена на базе Гармонизированной системы товарной номенклатуры Европейского союза.
Для оперативного регулирования ввоза товаров на единую таможенную территорию государств – членов Союза при необходимости могут устанавливаться сезонные таможенные пошлины, срок действия которых не может превышать шесть месяцев в году, применяемые вместо ввозных таможенных пошлин.
Таким образом, создаются стимулы для ввоза в первую очередь необходимых сырья и механизмов. При этом повышается тарифная защита в отношении готовых изделий и продукции высокой степени переработки, что создает стимулы для развития обрабатывающей промышленности внутри государств – членов Союза.
3 Таможенные пошлины и платежи
В соответствии с Таможенным кодексом Таможенного союза, который до настоящего времени действует в ЕАЭС, к таможенным платежам относятся:

· ввозные таможенные пошлины;

· вывозные таможенные пошлины;

· налог на добавленную стоимость, взимаемый при ввозе товаров на таможенную территорию Таможенного союза;

· акцизы, взимаемые при ввозе товаров на таможенную территорию Таможенного союза;

· таможенные сборы.

Таможенная пошлина является видом государственного налога, который взимается по установленным ставкам на ввозимые и вывозимые товары. Объектами обложения таможенными пошлинами, налогами являются товары, ввозимые на таможенную территорию ЕАЭС и вывозимые с территории ЕАЭС. 

Плательщиками таможенных пошлин, налогов являются декларанты или иные лица, на которых в соответствии с Таможенным Кодексом, международными договорами государств – членов Таможенного союза и (или) законодательством государств – членов Таможенного союза возложена обязанность по уплате таможенных пошлин, налогов.

Размер таможенной пошлины по конкретной внешнеторговой сделке зависит от таможенной стоимости товара. Таможенная стоимость – нормально-складывающаяся на открытом рынке между независимым покупателем и продавцом цена товара, по которой он может быть продан в стране назначения в момент подачи таможенной декларации. Таможенная стоимость товара учитывается при начислении таможенных платежей и при установлении стоимости товара для применения санкций за таможенное правонарушение.

Таможенная стоимость товаров является базой для исчисления таможенных пошлин. Таможенная стоимость зависит от физических характеристик товара (количество, масса с учетом его первичной упаковки, которая неотделима от товара до его потребления и в которой товар представляется для розничной продажи, объем или иная характеристика). 

Таможенные пошлины определяются по количеству товаров в соответствии с установленными ставками. В соответствии с ЕТТ в ЕАЭС выделяются следующие виды ставок таможенных пошлин:

· адвалорные – устанавливаются в процентах к таможенной стоимости облагаемых товаров;

· специфические – устанавливаются за единицу товара в натуральном выражении (количества, массы, объема) в зависимости от его физических характеристик;

· комбинированные – сочетают адвалорные и специфические виды ставок.

При исчислении таможенной пошлины по специфическим ставкам основой для расчета является объем товаров в натуральном выражении.

При исчислении таможенной пошлины по комбинированным ставкам расчет производится как с таможенной стоимости, так и с объема товаров. Уплате подлежит большая из рассчитанных сумм.

Ставки ввозных таможенных пошлин ЕТТ ЕАЭС применяются в отношении товаров, ввозимых на единую таможенную территорию государств – членов Союза и происходящих из любых стран (в том числе происхождение которых не установлено), за исключением случаев предоставления тарифных преференций, а также случаев применения режима свободной торговли.
Для оперативного регулирования ввоза товаров на единую таможенную территорию государств – членов Союза при необходимости могут устанавливаться сезонные таможенные пошлины, срок действия которых не может превышать 6 месяцев в году, применяемые вместо ввозных таможенных пошлин.
В соответствии с международными договорами государств – членов Таможенного союза и (или) законодательством государств – членов Таможенного союза могут взиматься специальные, антидемпинговые и компенсационные пошлины.

Таможенные пошлины при ввозе товаров на таможенную территорию ЕАЭС и вывозе товаров с территории ЕАЭС исчисляются в соответствии с Единым таможенным тарифом ЕАЭС (ЕТТ ЕАЭС, ЕТТ)). Единый таможенный тариф представляет собой свод ставок таможенных пошлин, применяемых к товарам, ввозимым на единую таможенную территорию из третьих стран, систематизированный в соответствии с единой Товарной номенклатурой внешнеэкономической деятельности таможенного союза (ТН ВЭД ТС).

Согласно международной практике внешнеторгового регулирования, таможенный тариф является основой государственного воздействия на сферу внешнеторговой деятельности. 
Для целей исчисления ввозных таможенных пошлин применяются ставки, установленные Единым таможенным тарифом Таможенного союза, если иное не предусмотрено Таможенным Кодексом и (или) международными договорами государств – членов Таможенного союза. Сумма таможенных пошлин, подлежащих уплате и (или) взысканию, определяется путем применения базы для исчисления таможенных пошлин и соответствующего вида ставки таможенных пошлин.

Как правило, основой для исчисления таможенной пошлины является таможенная стоимость товаров либо транспортных средств, определяемая в соответствии с Таможенным кодексом Таможенного союза. Таможенная стоимость товара может отличаться от его контрактной стоимости.

Для целей исчисления вывозных таможенных пошлин применяются ставки, установленные законодательством государств – членов ЕАЭС, в отношении товаров, включенных в сводный перечень товаров, формируемый Евразийской экономической комиссией (ЕЭК). В 2012 году после вступления России в ВТО советом Евразийской экономической комиссии (ЕЭК) была принята Новая редакция ЕТТ, что повлекло снижение ставок ввозных таможенных пошлин. К настоящему времени снижение ввозного таможенного тарифа затронуло ставки примерно по одной тысяче товарных позиций из примерно 11 тысяч. По предварительным расчетам, при переходе на новую редакцию ЕТТ средневзвешенная ставка ввозной таможенной пошлины уменьшится с 9,6% до 7,5-7,8%. 

В отношении ограниченного перечня товаров в некоторый переходный период отдельными странами Таможенного союза могут применяться ставки таможенных пошлин, отличные от ставок Единого таможенного тарифа.

Изменение ставок таможенных пошлин - это обычная практика применения таможенно-тарифной политики. Ежегодно в Таможенном союзе изменяются ставки ввозных таможенных пошлин по более 150 наименованиям товаров. Такие изменения направлены на защиту интересов отечественных производителей товаров, привлечению инвестиций в реальный сектор экономики и облегчению доступа к импортным товарам, производство которых на территории Таможенного союза отсутствует.

К обязательным платежам при таможенном оформлении товаров помимо таможенной пошлины относится уплата налога на добавленную стоимость и акциза. Налоговая база для исчисления налогов определяется в соответствии с законодательством государств – членов Таможенного союза. Применение налога на добавленную стоимость и акцизов к товарам, ввозимым на таможенную территорию Республики Беларусь и вывозимым с этой территории, осуществляется в соответствии с Таможенным Кодексом и налоговым законодательством Республики Беларусь. Основой для исчисления налога на добавленную стоимость является таможенная стоимость товаров, к которой добавляется таможенная пошлина, а по подакцизным товарам – и сумма акциза.

Таможенные пошлины, налоги уплачиваются (взыскиваются) в государстве-члене таможенного союза, таможенным органом которого производится выпуск товаров, за исключением товаров, выпущенных в таможенной процедуре таможенного транзита, или на территории которого выявлен факт незаконного перемещения товаров через таможенную границу.

Таможенные пошлины и другие платежи уплачиваются непосредственно декларантом либо иным лицом таможенному органу Республики Беларусь. Декларантом может быть лицо, перемещающее товары и транспортные средства, либо таможенный агент. Любое заинтересованное лицо вправе уплатить таможенные платежи, если иное не предусмотрено Кодексом.

За совершение действий, связанных с выпуском товаров, таможенным сопровождением товаров, таможенными органами взимаются таможенные сборы, которые относятся к обязательным платежам. Размер таможенных сборов не может превышать примерной стоимости затрат таможенных органов за совершение действий, в связи с которыми установлен таможенный сбор. Сборы за таможенное оформление товаров уплачиваются предварительно или в момент представления товара к таможенному оформлению, до принятия или одновременно с принятием таможенной декларации. Документом, являющимся основанием для исчисления и внесения сборов, служит декларация на товар.

Таможенные платежи уплачиваются как в валюте Республики Беларусь, так и в иностранных валютах, официальные курсы которых устанавливаются Национальным банком Республики Беларусь. Правительство Республики Беларусь определяет случаи, когда таможенные платежи уплачиваются только в иностранной валюте. Пересчет иностранной валюты в валюту Республики Беларусь производится по официальному курсу Национального банка Республики Беларусь, действующему на день принятия таможенной декларации.
Сроки уплаты таможенных пошлин, налогов определяются целым рядом статей Таможенного кодекса Таможенного союза (81, 161, 166, 172, 197, 211, 214, 227, 228, 237, 250, 261, 274, 283, 290, 300, 306, 344 и 360). В большинстве случаев таможенные платежи уплачиваются до принятия или одновременно с принятием таможенной декларации.

В соответствии с международными обязательствами в рамках Таможенного союза (ТС) и Единого экономического пространства, от сумм ввозных таможенных пошлин в бюджет России перечисляется 85,33 %, Казахстана — 7,11 %, Белоруссии — 4,55 %, Киргизии — 1,9 %, Армении — 1,11 %[15].

При осуществлении внешнеторговых сделок между странами ЕАЭС используется особый порядок определения и уплаты таможенных пошлин и платежей, поскольку внешнеторговая деятельность стран-участниц осуществляется в условиях Таможенного союза. Например, при экспорте в Российскую Федерацию или Казахстан с территории Республики Беларусь таможенные пошлины не уплачиваются, применяется нулевая ставка НДС и экспортер освобождается от уплаты акцизов, т.е. производится возмещение уплаченной ранее суммы при условии документального подтверждения факта экспорта. При импорте товаров на территорию Республики Беларусь из страны, входящей в Таможенный союз НДС и акцизы взимаются белорусскими налоговыми органами в соответствии с действующим налоговым кодексом.

4 Льготы по уплате таможенных пошлин
В соответствии с Таможенным кодексом Таможенного союза в систему льгот по уплате таможенных платежей входят:

1) тарифные преференции;

2) тарифные льготы (льготы по уплате таможенных пошлин);

3) льготы по уплате налогов;

4) льготы по уплате таможенных сборов.
Страны могут использовать меры регулирования внешней торговли в различной степени в зависимости от страны происхождения товара. В рамках Всеобщей системы преференций развитые государства, именуемые как страны-доноры, при ввозе на свою таможенную территорию товаров, происходящих из развивающихся и наименее развитых стран, называемых странами-бенефициарами, предоставляют тарифные льготы.

Соглашение по правилам определения страны происхождения товара содержит принципы и порядок данной процедуры. Правила происхождения не должны носить дискриминационный характер и приводить к искажению международной торговли. Для этого при заключении внешнеторговых сделок в тексты контрактов принято включать условие об обязанности экспортера представить своему зарубежному партнеру (импортеру) наряду с коммерческой и товаросопроводительной документацией официальный документ, подтверждающий страну происхождения товара. В международном торговом обороте таким общепризнанным документом является сертификат о происхождении товара или сертификат происхождения (англ. certificate of orign), который выдается торговыми палатами или аналогичными компетентными учреждениями и официально свидетельствует, что перемещаемый через таможенную границу товар изготовлен в конкретной стране, именуемой страной происхождения товара. Выполняя функцию удостоверения факта происхождения товара из конкретной страны, сертификат о его происхождении является документальным основанием для получения импортером в своей стране тарифных льгот. 

Тарифные льготы (тарифные преференции) предоставляются на условиях взаимности или в одностороннем порядке при реализации государством-донором внешнеторговой политики в отношении товаров, перемещаемых через таможенную границу этой страны. 

В международной практике названные льготы обычно предоставляются в форме:

– возврата ранее уплаченной таможенной пошлины;

– освобождения ввозимых товаров от обложения таможенной пошлиной;

– снижения ставки таможенной пошлины наполовину либо одну треть;

– установления тарифных квот на преференциальный ввоз (вывоз) товара.

Таможенный кодекс Таможенного союза в отдельных случаях допускает изменение сроков уплаты таможенных пошлин, налогов в форме отсрочки или рассрочки. Основания, условия и порядок изменения сроков уплаты налогов определяется законодательством государства-члена таможенного союза, в бюджет которого подлежат уплате налоги.

Преференциальный режим предусматривает предоставление развитыми странами в одностороннем порядке торговых преференций развивающимся и наименее развитым странам на принципах всеобщности, недискриминации и независимости.

Подобным образом страны-доноры обеспечивают экономически привлекательные условия для доступа на свой рынок товаров, произведенных в странах, на которые они распространили тарифный преференциальный режим, а также осуществляют фактическое стимулирование своих товаропроизводителей-импортеров, выходящих со своей продукцией на новые рынки сбыта.

В рамках Евразийского экономического союза в целях содействия экономическому развитию развивающихся и наименее развитых стран, на таможенной территории государств-членов ЕАЭС применяется единая система тарифных преференций ЕАЭС.

В соответствии со статьей 45 Договора о ЕАЭС от 29 мая 2014 г. перечни стран-пользователей единой системы тарифных преференций ЕАЭС и перечень товаров, происходящих из развивающихся стран и наименее развитых стран, в отношении которых при ввозе на единую таможенную территорию государств – членов ЕАЭС предоставляются тарифные преференции (далее – Перечень), определяются Евразийской Экономической Комиссией.

В соответствии со статьей 36 Договора о ЕАЭС от 29 мая 2014 г. в отношении товаров, происходящих из развивающихся стран-пользователей единой системы тарифных преференций Таможенного союза и ввозимых на единую таможенную территорию, включенных в Перечень, применяются ставки ввозных таможенных пошлин в размере 75% от ставок ввозных таможенных пошлин Единого Таможенного тарифа Таможенного союза.

В отношении товаров, происходящих из наименее развитых стран-пользователей единой системы тарифных преференций и ввозимых на единую таможенную территорию, включенных в Перечень, применяется ставка ввозной таможенной пошлины в размере 0 (ноль)%.

Тарифные преференции предоставляются только при условии:

непосредственной закупки таких товаров в этих странах;

прямой поставки их на единую таможенную территорию;

предоставления декларации-сертификата о происхождении товара по форме «А» (за исключением партий товаров таможенной стоимостью, эквивалентной не более 5000 долларов США).

