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Пояснительная записка

Переход Республики Беларусь к рыночной экономике потребовал рефор​мирования методологической и правовой базы всех сфер общественных от​ношений. В условиях дефицита сырьевых ресурсов, учитывая высокий уро​вень изношенности основных средств во всех отраслях промышленности и низкий уровень конкурентоспособности национального производства нет альтернативы развитию экономики Республики Беларусь кроме ориентации на использование научно-технических достижений и, следовательно, единст​венно верным направлением оздоровления национальной экономики является инновационное развитие.
В таких условиях на государственном уровне должны быть созданы пред​посылки формирования инновационной сферы, а специалисты предприятий должны хорошо владеть вопросами управления инновационным процессами на микроуровне.

Целью спецкурса «Управление инновационным развитием» является ов​ладение студентами основами формирования и функционирования системы регулирования инновационной деятельности в республике.
Задачами спецкурса «Инновационный менеджмент» являются:
· овладение основами системы государственного регулирования иннова​ционной деятельности в Республике Беларусь;

· усвоение принципов организации инновационного процесса на пред​приятии;

· овладение методиками оценки эффективности реализации инновацион​ных проектов и уметь их использовать при оценке проектов в условиях ин​фляции, неопределенности, при выборе альтернатив;

· усвоение особенностей управления и защиты прав интеллектуальной собственности.

Материал спецкурса «Управление инновационным развитием»  базируется на ранее полученных студентами знаниях при изучении таких дисциплин, как «Экономика предприятия», «Финансы предприятия», «Менеджмент».
Общее количество часов – 40; аудиторное количество часов — 18, из них: лекции — 10, практические занятия — 8. Форма отчётности — зачет.
СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНОГО МАТЕРИАЛА
РАЗДЕЛ 1 Теоретические основы инновационной деятельности 

Тема 1 Экономическая сущность и виды инноваций
Роль инноваций в обеспечении экономического развития страны. История возникновения инноваций. Циклическая природа распространения иннова​ций. Причины волнообразного развития экономики и их периодичность. Концепции Кондратьева и Шумпетора.
Сущность инноваций. Критерии определения инноваций на макро- и мик​роуровне. Критерий новизны и критерий эффективности. Виды инноваций по степени радикальности, в зависимости от предметного содержания, по сти​мулу возникновения, по роли в воспроизводственном процессе, по масштабу.
Процесс преобразования новаций в инновации. Инновационная сфера и ее компоненты. Характеристика рынка инноваций, его специфические черты и особенности функционирования.
Тема 2 Понятие и содержание инновационного менеджмента
Понятие и содержание инновационного менеджмента и его эволюционное развитие. Основные положения теории управления Тейлора. Роль человече​ского фактора в инновационном управлении.
Теоретико-методологические подходы изучения инновационного ме​неджмента: факторный, системный, ситуационный и функциональный.
Цели, задачи и функции инновационного менеджмента. Система функций инновационного менеджмента: общие и специальные.
Технология и методы инновационного менеджмента. Коммуникации и решения в инновационном менеджменте.
РАЗДЕЛ 2 Государственное регулирование инновационных процессов Тема 1 Современная инновационная политика Республики Беларусь
Место инновационной политики в системе регуляторов социально-экономических процессов. Стратегии вмешательства государства в научную и инновационную деятельность. Стратегии активного вмешательства, децен​трализованного регулирования и смешанная стратегия. Цели и принципы го​сударственной поддержки научной и инновационной деятельцости. Прямые методы регулирования инновационной деятельности. Административно-ведомственное и программно-целевое регулирование. Косвенные методы го​сударственной поддержки научной и инновационной деятельности.
Концепция инновационной политики Республики Беларусь. Цели, задачи и направления реализации инновационной политики. Финансирование инно-
вационной деятельности. Государственные приоритеты в сфере науки и тех​нологий.
Организационный и правовой механизм государственного регулирования инновационной деятельности в Республике Беларусь. Законодательная база инновационной деятельности в Республике Беларусь. Система государст​венных органов, осуществляющих регулирование и функционирование ин​новационной сферы в Республике Беларусь.
Основы государственной научно-технической политики Республики Бе​ларусь. Содержание, цели и принципы формирования и реализации государ​ственной научно-технической политики. Направления научно-технической политики. Научно-технические программы, порядок их разработки и выпол​нения. Государственное финансирование научно-технической и инновацион​ной деятельности. Экономические механизмы стимулирования научно-технической и инновационной деятельности.
Мировые тенденции развития инновационной деятельности. Состояние и проблемы инновационной деятельности в Республике Беларусь.
Тема 2 Инновационная инфраструктура Республики Беларусь
Понятие инновационной инфраструктуры и ее основные элементы. Ха​рактеристика состояния белорусской инновационной инфраструктуры. Фор​мирование системы трансфера технологий как направление развития иннова​ционной инфраструктуры Республики Беларусь
Система государственных фондов развития инновационной сферы в Республике Беларусь. Белорусский республиканский фонд фундаментальных исследований. Фонд информатизации Республики Беларусь. Белорусский инновационный фонд. Республиканский фонд поддержки производителей сельскохозяйственной продукции, продовольствия и аграрной науки.
Новые инновационные структуры: технопарки, бизнес-инкубаторы, тех​нополисы, центры высоких технологий. Причины и цели создания новых ин​новационных структур. Характеристика технопарков, основные направления их деятельности. Основные функции и задачи создания технопарков в Рес​публике Беларусь. Парк высоких технологий и иго место в инновационной инфраструктуре Республики Беларусь
Тема 3 Организационные формы инновационной деятельности
в Республике Беларусь
Субъекты инновационной деятельности. Физические и юридические лица, занятые в научной и научно-технической сфере. Классификация инноваци​онных организаций по профилю их деятельности, уровню специализации и другим признакам.
Малые предприятия как субъекты инновационной деятельности. Роль ма​лого инновационного бизнеса в переходе на инновационную стадию разви​тия экономики. Признаки и виды малых инновационных предприятий. Сла​бые и сильные стороны малых инновационных предприятий. Особенности создания и управления деятельностью малых инновационных предприятий.
Франчайзинг как форма организации инновационной деятельности. Виды франчайзинга. Механизм заключения договора франчайзинга и его сущест​венные условия. Преимущества и недостатки франчайзинга. Проблемы раз​вития франчайзинга в Республике Беларусь.
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Информационно-методическая часть

Перечень практических занятий

1. Экономическая сущность и виды инноваций.
2. Современная инновационная политика Республики Беларусь
3. Инновационная инфраструктура Республики Беларусь
4. Организационные формы инновационной деятельности в Республике Беларусь
Формы контроля знаний

1. Тестовые задания

2. Реферативные работы

Темы тестовых заданий 

1. Экономическая сущность и виды инноваций.
2. Инновационная инфраструктура Республики Беларусь
Темы реферативных работ

1. Цели и принципы го​сударственной поддержки научной и инновационной деятельцости.
2. Основные функции и задачи создания новых инновационных инфраструктур  Рес​публике Беларусь.
3. Система государственных фондов развития инновационной сферы в Республике Беларусь.
4. Роль ма​лого инновационного бизнеса в переходе на инновационную стадию разви​тия экономики.
5. Преимущества и недостатки франчайзинга и  проблемы его  раз​вития в Республике Беларусь.
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