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3.2  Принципы построения систем электронной коммерции

Принципы, сформулированные для глобальной сети Интернет, должны служить базой для разработки принципов входящих в нее локальных систем - систем электронной коммерции и электронной торговли. При этом принципы, разработанные для систем на разных уровнях иерархии, не должны противоречить друг другу, а обязаны дополнять и развивать их. Иллюстрировать эту иерархическую зависимость можно с помощью рис. 2.1.
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К принципам построения сети Интернет следует отнести:

1) принцип внепространственности;

2) принцип вневременности;

3) принцип охраноспособности.

Принцип внепространственности (не имеющий расстояния) означает, что СЕТЬ не может быть ограничена даже посредством поименного указания серверов. Это обусловлено тем, что СЕТЕВОЙ серфинг создает впечатление бесконечного пространства, присутствующего тем не менее в конечной форме — здесь и только здесь. Внепространственность обусловливает стирание реальной границы: будь то границы между государствами, субъектами федерации, городами. Она оставляет впечатление унифицированности СЕТЕВЫХ событий.

Принцип вневременности означает, что СЕТЬ безразлична к истории, так как СЕТЕВЫЕ формы избавлены от ее влияния. В правовой доктрине аналогичный принцип с известной условностью может быть назван принципом экстерриториальности.

Принцип охраноспособности отражает необходимость наделения СЕТИ такими свойствами, которые позволяют обеспечить защиту (например, товарных знаков, знаков обслуживания, мест происхождения товаров, коммерческой тайны, деловой репутации) и конфиденциальность информации (например, номер кредитной карточки покупателя).

Приведенные выше принципы создания сети Интернет характеризуют ее как виртуальную  реальность, которая существует только здесь в данный момент времени и бесконечна по содержанию.

Любая достаточно крупная система обычно состоит из ряда подсистем. Система электронной коммерции может быть отнесена к категории достаточно крупных и вместе с тем интегрированных систем, состоит из ряда локальных систем (платежная система, система юридического обеспечения, система доставки товаров, система обеспечения безопасности актов купли-продажи, система управления программным обеспечением, финансовые институты и др.). В таком случае группа общих принципов должна распространяться на интегрированную систему в целом, а локальные принципы — на ее составные части (подсистемы).

С учетом как отечественного, так и зарубежного опыта рекомендуется следующий состав основополагающих научных принципов создания и функционирования систем электронной коммерции:

Принцип законности (легитимности). Участвующие стороны не вправе ставить под сомнение законность и действительность совершенной коммерческой сделки только на том основании, что она совершена электронным способом. Операции в системе электронной коммерции необходимо осуществлять с учетом действующего отечественного законодательства, которое должно учитывать соответствующие международные правовые нормы.

Принцип глобальности. Системы электронной коммерции должны создаваться с учетом потребностей не только отечественного рынка, но и мирового. Иначе говоря, система должна быть интегрированной.

Принцип «онлайности». Создаваемые системы электронной коммерции должны базироваться на соблюдении непрерывного режима функционирования (т.е. режима реального времени), что будет способствовать достижению необходимой комфортности потенциальных клиентов сети и обеспечению приемлемой экономической эффективности функционирования Интернет-компаний.

Принцип непротиворечивости. Законы, принимаемые на региональном уровне, не должны противоречить законам, принимаемым на федеральном уровне.

Принцип достоверности. Любая информация, циркулирующая в системе электронной коммерции, должна быть точной, достоверной. Механизмом, обеспечивающим, к примеру, достоверность передачи информации (документов), занимается целая отрасль под названием Electronic Data Interchange (EDI) со своей научной базой, системой стандартов.

Принцип стандартности. При проектировании электронных магазинов необходимо руководствоваться системой единых международных стандартов ISO 10303 (STEP), ISO 13584 (P_LIB) и др. ISO 10303 — это международный стандарт для компьютерного представления и обмена данными о продукте. ISO 13584 представляет собой информацию о библиотеке изделий вместе с необходимыми механизмами и определениями, обеспечивающими обмен, использование и корректировку данных библиотек изделий.

Принцип интерактивности. Он призван характеризовать систему электронной коммерции, как способную к немедленному реагированию на любые обращения (запросы) клиентов сети.

Принцип анонимности. Его суть состоит в том, что информация о виртуальном счете ее владельца (например, номере электронной платежной карты) должна быть известна только ему.

Принцип отсутствия дискриминации (или принцип равноправия). К ресурсам системы электронной коммерции и соответственно к сети Интернет должны иметь практически одинаковый доступ как предприятия любых размеров (малых, средних, крупных), так и различных организационно-правовых форм, а также физические лица.

Принцип внегеографичности. Он отражает наличие реальной возможности доступа к системе электронной коммерции вне зависимости от географического местонахождения клиентов.

Принцип безопасности. Информация об участниках коммерческой сделки не должна становиться достоянием посторонних лиц. Это является одним из основополагающих условий для успешности и отсутствия возможности нанесения экономического или финансового ущерба одному из участников коммерческой сделки. Безопасность транзакции обеспечивается путем применения специальной платежной системы.

Принцип функционального эквивалента. Он означает, что в случае, когда национальный закон предписывает, чтобы действия, связанные с заключением и исполнением сделок, осуществлялись в письменном виде или с использованием письменных документов; данное требование считается выполнимым в случае, если указанные действия выполняются посредством одного или нескольких электронных сообщений с соблюдением положений законодательства.

Принцип дружественности интерфейса. Предоставляемые системой электронной коммерции возможности использования сетевых технологий, необходимого программного обеспечения должны быть предельно просты, удобны и доступны широкому кругу потенциальных пользователей.

Ряд общих принципов (например, достоверности, стандартности, интерактивности, дружественности интерфейса) должны войти как составная часть в перечень принципов, формулируемых для конкретных обеспечивающих подсистем (локальных систем) интегрированной системы электронной коммерции. Вместе с тем для обеспечивающих подсистем, входящих в состав инфраструктуры системы электронной коммерции, должны быть разработаны в дополнение к общим принципам, сформулированным применительно к системе электронной коммерции, свои частные принципы. Это касается и платежных систем, и систем финансового обеспечения, и систем доставки товаров и услуг, и маркетинговых систем, и др.

