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Пояснительная записка
Развитие информационных технологий, и прежде всего компьютерных сетей, позволяет на более высоком уровне осуществлять контакты между производителями и продавцами различных товаров и услуг и их покупателями и потребителями, наиболее обоснованно определять целевой рынок, своевременно организовывать производство необходимых товаров, совершенствовать систему распределения. В решении этой задачи важная роль принадлежит электронной коммерции. 

Электронная коммерция, реализуется посредством Интернет-технологий и непосредственно в сети Интернет. Являясь наиболее быстро развивающейся составляющей информационных технологий, электронная коммерция обеспечивает функциональность и новые способы ведения коммерческой деятельности, которыми невозможно пренебречь. Внедрение инструментов электронной коммерции в любой стране можно рассматривать как средство решения проблемы создания информационной и технологической базы для развития рынков страны. Электронная коммерция — это быстрый и экономичный вид бизнеса, который не знает границ.

Одна из проблем в развитии электронной коммерции связана с подготовкой специалистов, знающих специфику коммерческой деятельности в системах электронной коммерции. 

Целью дисциплины специализации является усвоение студентами основных форм электронной коммерции, ее сущности и специфики.

Задачами дисциплины специализации являются:

· ознакомление студентов с основными понятиями, используемыми в электронной коммерции;

· анализ путей развития электронной коммерции;

· изучение правовых актов, регулирующих коммерческие сделки в компьютерных сетях.

Материал дисциплины специализации основывается на ранее полученных студентами знаниях по таким дисциплинам, как «Компьютерные информационные технологии», «Реклама на внешнем рынке».

В результате изучения дисциплины специализации:

Студент должен знать:

· методологические основы ведения электронного бизнеса 

· возможности электронной коммерции по развитию бизнеса предприятия;

· электронные коммуникационные технологии, принципы функционирования Интернет-экономики;

· достоинства и недостатки электронных платежных систем;

· основные направления развития электронной коммерции на современном этапе.

Студент должен владеть:

· методами определения экономической эффективности систем электронной коммерции;

· навыками применения передовых технологий в осуществлении коммерческих операций.

Студент должен уметь:

· выполнять настройку безопасности и конфиденциальности при работе с программами-браузерами;

· разрабатывать web-документы для маркетинга и рекламы;

· работать с электронными площадками моделей B2B и B2C.

Дисциплина специализации «Электронная коммерция» изучается студентами 4 курса специальности 1-25 01 03  Мировая экономика специализации 
1-25 01 03 02  Внешнеторговая коммерческая деятельность. Все практические 
(семинарские) занятия проводятся в компьютерном классе.
Общее количество часов – 60; аудиторное количество часов - 32, из них: лекции - 16, практические (семинарские) занятия - 16. Форма отчётности - зачет.

Содержание учебного материала

Тема  1  Электронный бизнес и сетевая экономика
Понятие электронного бизнеса. Цели и концепции электронного бизнеса: информационная поддержка существующего неэлектронного бизнеса, организация продаж через Интернет товаров или услуг существующего неэлектронного бизнеса, создание Интернет-компании, рекламная модель. Средства коммуникаций в электронном бизнесе. Виды деятельности в электронном бизнесе. Преимущества электронного бизнеса. Эволюция электронного бизнеса, этапы развития систем электронного бизнеса: фаза электронных каталогов, электронная коммерция, интеграция с информационной системой заказчика. Виды и модели электронного бизнеса: В2В, В2С, С2С, С2В, В2А, С2А. 

Сетевая (интернет) экономика и особенности ведения в ней бизнеса. Преимущества и недостатки Интернет-экономики. Принципы функционирования Интернет-экономики (правила Кевина Келли). Структура интернет-компаний.

Тема  2  Понятие электронной коммерции

Основные термины, категории и понятия электронной коммерции. Место системы электронной коммерции в сети Интернет. Назначение электронной коммерции, сферы ее применения. Принципы построения системы электронной коммерции. Инфраструктура системы электронной коммерции. Отличия электронной коммерции от традиционной формы торговли. 

Организационные формы электронной коммерции: электронный магазин, электронные торговые площадки, электронный аукцион, корпоративные порталы, каталоги, рейтинги, поисковые системы, контент-проекты, финансовые услуги, информационные и рекламные услуги.

Уровень развития систем электронной коммерции в мире и в Республике Беларусь. Проблемы использования систем электронной коммерции. Основные направления совершенствования систем  электронной коммерции.

Тема  3  Организация коммерческой деятельности в сетях

Особенности коммерческой деятельности в интерактивном режиме. Характеристика субъектов коммерческой деятельности. Преимущества использования информационных технологий в коммерческой деятельности. Недостатки и ограничения коммерческой деятельности в сетях. Бизнес-модели коммерческой деятельности в сетях.

Предложение товаров в сетях. Ассортимент товаров в Интернет. Классификация ассортимента потребительских товаров. Требования, предъявляемые к ассортименту. Подходы к формированию ассортимента коммерческой организации. Получение сведений о покупателях, группы онлайновых покупателей.

Электронная продажа товаров. Этапы и операции при совершении покупки в Интернет. Индивидуализация восприятия потребителей. Факторы, влияющие на выбор товаров. Коммуникационная политика в сетях. Сущность и модели коммуникации в электронной среде. Специфика коммуникационной политики. Методы стимулирования продаж.

Тема  4  Инструментальные средства создания систем электронной коммерции
Основные этапы проектирования и разработки WEB-сайтов, структура WEB-узлов.
Основы разработки WEB-документов средствами языка разметки гипертекста HTML. Структура HTML-документа, функциональные блочные элементы, теги форматирования текста. Абзацы, списки, таблицы, рисунки. Гиперссылки в документах. Фреймы в HTML-документах.

Использование on-line конструкторов для создания WEB-страниц. Применение мастеров и макетов WEB-узлов и электронной почты. Работа с текстом, таблицами и графическими объектами. Добавление страниц и создание гиперссылок. Просмотр и сохранение созданного WEB-узла.

Тема  5  Формы организации систем электронной коммерции
Инфраструктура систем электронной коммерции. Элементы, составляющие основу инфраструктуры системы электронной коммерции. Субъекты системы электронной коммерции, их взаимодействие.
Характеристика основных организационных форм электронной коммерции: электронные магазины, киоски, универмаги, электронные аукционы, электронные торговые площадки, корпоративные сайты, контент-проекты, оказание информационных и финансовых услуг

Тема  6  Денежные расчеты в сети

Средства и виды платежа в электронной коммерции. Классификация платежей и характеристика платежных систем. Системы расчетов, работающие с реальными деньгами. Системы расчетов, использующие электронную валюту (цифровые деньги). 
Проблемы безопасности электронных платежей. Безопасность платежей в Интернете, шифрование информации. Алгоритмы шифрования: симметричные и ассиметричные, электронная цифровая подпись.
Виды платежных систем, их достоинства и недостатки. Метод получения рейтинговых оценок платежных систем.

Тема  7  Безопасность систем электронной коммерции
Виды и источники угроз. Виды угроз экономической и информационной безопасности.
Понятие безопасности и защиты информации в системах электронной коммерции, задачи безопасности. Объекты защиты с учетом приоритетов. Составляющие безопасности. 

Понятие риска. Риски в предпринимательской деятельности. Специфические риски электронной коммерции и причины их возникновения. 

Методы обеспечения безопасности систем электронной коммерции. Защищенные протоколы передачи данных.
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ИНФОРМАЦИОННО-МЕТОДИЧЕСКАЯ ЧАСТЬ

Перечень семинарских (лабораторных) работ
1 Разработка WEB-сайта средствами языка HTML.

2 Разработка WEB-узла средствами on-line конструктора
3 Изучение структуры и принципов работы систем электронной коммерции модели В2С.

4 Изучение структуры и принципов работы систем электронной коммерции модели В2В.

Формы контроля знаний
1 Тестовые задания.

2 Реферативные работы.

Темы тестовых заданий
1 Электронный бизнес и сетевая экономика.

2 Понятие электронной коммерции.

3 Организация коммерческой деятельности в сетях.
4 Денежные расчеты в сети.
5 Безопасность систем электронной коммерции.
Темы реферативных работ
1 Организационное регулирование работы в Интернет.

2 Правовое регулирование коммерческих сделок в сетях.

3 Международные нормативные документы в области электронной коммерции.

4 Правовая база Республики Беларусь в области электронной коммерции.

5 Правовое регулирование безопасности электронной коммерции.

6 Уровень развития систем электронной коммерции в мире.

7 Уровень развития систем электронной коммерции в Республике Беларусь.

8 Факторы, влияющие на развитие электронной коммерции.

9 Трудности, негативные факторы систем электронной коммерции.

10 Отличительные особенности виртуальных предприятий.

Рекомендуемая литература

Основная
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Дополнительная
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