Содержание учебного материала по дисциплине 
«ФИНАНСОВАЯ МАТЕМАТИКА»

Раздел 1 НАРАЩЕНИЕ И ДИСКОНТИРОВАНИЕ
Тема 1.1 Предмет и задачи финансовой математики.

Предмет изучаемого курса. Этапы исторического развития финансовых вычислений. Обоснование значимости данного курса в экономическом образовании. Основные категории, используемые в финансовой математике. Рекомендуемая литература по курсу.
. 
Тема 1.2 Наращение и дисконтирование по ставке простых процентов

Время как фактор в финансовых расчетах. Наращенная сумма. Процентные деньги. Наращение по ставке простых процентов. Дивизор. Переменная процентная ставка простых процентов. Определение срока платежей. Определение уровня  процентной ставки. Дисконтирование и его сущность. Приведенная стоимость. Математическое дисконтирование. Банковская учетная ставка. Операции с векселями. Расчеты в залоговых операциях. Потребительский кредит. Определение учетных ставок.

Тема 1.3 Наращение и дисконтирование по ставке сложных процентов
Сложные проценты. Вычисление наращенных сумм на основе сложных декурсивных процентов. Вычисление наращенных сумм на основе сложных антисипативных процентов. Начисление процентов при дробных периодах. Непрерывное наращение процентов. Переменная процентная ставка сложных процентов. Определение срока ссуды и величины процентных ставок. Дисконтирование по сложной процентной ставке. Дисконтирование по сложной учетной ставке. Дисконтирование по ставке непрерывных процентов. Номинальная и эффективная ставки сложных процентов. Сравнение множителей наращения и дисконтирования. 

Тема 1.4 Эквивалентность ставок

Эквивалентность простой и учетной ставки. Эквивалентность простой и сложной процентных ставок. Эквивалентность сложной процентной и учетной ставки. Эквивалентность непрерывных и дискретных ставок.  Средние величины в финансовых расчетах. 

Тема 1.5 Консолидация платежей

Принцип финансовой эквивалентности обязательств. Изменение условий финансовых контрактов. Консолидация платежей. Пример расчета консолидированного платежа. Учетная ставка при консолидации платежей. Общий случай изменения условий коммерческих сделок. Уравнение эквивалентности. Расчет наращенных сумм в условиях инфляции. Индекс цен. Наращение процентов и инфляция. Множитель наращения, учитывающий среднегодовые темпы инфляции. Отрицательная и положительная ставки процентов. Налогообложение.

Раздел 2 ФИНАНСОВЫЕ РЕНТЫ
Тема 2.1 Операции с постоянными финансовыми рентами
Потоки платежей и их основные параметры. Ренты постнумерандо и пренумерандо. Наращенная сумма обычной ренты. Наращенная сумма р-срочной ренты при различных вариантах платежей. Примеры расчетов. Современная величина обычной ренты. Коэффициент приведения. Ренты с начислением процентов в конце года. Годовая рента с начислением процентов т раз в году. Ренты с непрерывным начислением процентов. Современная величина р-срочной ренты. Различные варианты расчетов. Примеры.

Тема 2.2 Определение параметров постоянных финансовых рент

Определение рентного платежа. Определение срока ренты для годовой ренты. Определение срока ренты для р-срочной ренты. Особенности получения дробных сроков ренты. Примеры. Определение процентной ставки. Интерполяционные формулы ставки процентов. Примеры. Рентные платежи с простыми процентами. Смешанные ренты. Вечная рента. Отложенная рента. Рента пренумерандо. Ренты с платежами в середине периодов. 

Тема 3.1 Среднесрочные и долгосрочные кредиты

Кредит и его основные параметры. Расходы по обслуживанию долга. Погашение долга равными срочными уплатами. Различные методы составления плана погашения займа равными платежами. Пример планирования погашения долга. Погашение задолженности с использованием погасительного фонда. Погашение основного долга равными суммами. Погашение задолженности равными срочными платежами. Погашение задолженности равными переменными срочными платежами. Примеры. Изменение выплат в геометрической прогрессии. Вычисление грант-элементов льготных займов и кредитов. Методы расчетов абсолютного грант-элемента при предоставлении льготного кредита. Относительный грант-элемент. Примеры. Беспроцентный кредит. Относительная величина потерь. 
Раздел 3 ИНВЕСТИЦИОННЫЕ ПРОЕКТЫ
Тема 3.1 Показатели эффективности инвестиционного проекта
Показатели доходности финансовых операций. Чистый приведенный доход при разовой инвестиции. Чистый приведенный доход при инвестиции в течение нескольких лет. Понятие срока окупаемости инвестиционного проекта. Рентабельность. Индекс рентабельности. Коэффициент эффективности инвестиций. Понятие внутренней доходности инвестиционного проекта. Расчет показателя внутренней нормы доходности. Моделирование инвестиционного процесса. Анализ альтернативных проектов. Финансовые разделы бизнес-планов. Анализ эффективности инвестиционного проекта в условиях инфляции. 

Тема 3.2 Финансовые инвестиции в ценные бумаги
Векселя и депозитные сертификаты. Финансовые инвестиции в долговые ценные бумаги. Вычисление ставок помещения в облигации различных видов. Анализ эффективности операций по купле-продаже ценных бумаг. Финансовые инвестиции в долевые ценные бумаги. Классификация акций. Стоимость акций. Доходность акций.  Модели изменения дивидендов.
Тема 3.3 Диверсификация и риск в финансовых операциях
Вероятностные характеристики доходности ценных бумаг. Математическое ожидание доходности. Дисперсия доходности. Среднее квадратическое отклонение доходности ценной бумаги. Ковариация межу доходностями. Коэффициент вариации доходности. Вероятностные характеристики портфеля. Математическое ожидание и дисперсия портфеля. Эффективная диверсификация по Марковицу. Определение оптимальной структуры комбинированного портфеля. Модель Тобина.
