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Пояснительная записка
Банковский сектор – отрасль, играющая особую роль в стабильном экономическом развитии любой страны. Современный банк – это организация, предоставляющая многообразные финансовые услуги, от стабильности и эффективности работы которой зависит как инвестиционный климат в стране, так и благосостояние граждан. С макроэкономической точки зрения банковская система является агентом, упорядочивающим финансовые потоки общества и регулирующие денежные отношения.
Целью спецкурса «Банковский менеджмент» является формирование у студентов целостной системы знаний об управлении деятельностью банка.
Задачами спецкурса являются:

· овладение студентами методиками оценки деятельности банка с учетом современного отечественного и мирового опыта;

· усвоение организационных основ банковской деятельности;

· формирование умений и навыков по организации эффективного управления банком;

· анализ направлений банковского менеджмента, включая управление доходами, ликвидностью, пассивами, активами, рисками и т.д.;

Материал спецкурса «Банковский менеджмент» основывается на ранее полученных студентами знаниях по таким дисциплинам, как  «Основы менеджмента», «Деньги, кредит, банки».

Спецкурс «Банковский менеджмент» изучается студентами 3 курса специальности 1-25 01 04 – «Финансы и кредит» специализации 1-25 01 04 02 – «Банковское дело».

СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНОГО МАТЕРИАЛА
Раздел 1 Экономические и организационные основы банковского менеджмента

1.1  Необходимость и особенности банковского менеджмента

Краткая история банковского дела. Роль и функции банков в экономике. Причины существования банков. Особенности управления в различных видах банковских организаций. Значение банковского менеджмента в периоды экономического подъема и кризиса. Тенденции в развитии банковского дела и банковского менеджмента.

Теоретические основы банковского менеджмента. Экономические и социальные цели банковского менеджмента. Планирование и анализ, регулирование и контроль в банковском менеджменте. Критерии оценки качества банковского менеджмента, факторы неудовлетворительного управления.

1.2 Организация банковской деятельности
Общие задачи и принципы организации банковской деятельности. Линейные и матричные модели организационных структур банка. Разработка, создание и обеспечение эффективного функционирования организационных структур адекватных целям и задачам банковской организации в целом. Зависимость организационной структуры от размеров банка. Тенденции развития банковских организационных структур. Причины и факторы изменения организационной структуры банка, содержание изменений.
1.3 Планирование деятельности банка
Содержание, функции и принципы организации планирования. Виды планирования деятельности коммерческого банка. Необходимость и цели корректировки планов. Анализ планов банка с точки зрения достаточности имеющегося потенциала для его реализации и построение финансового плана. Методы прогнозирования доходности финансовых рынков. Формирование оптимальной структуры активов и пассивов, необходимой для нормального функционирования банка. Разработка системы лимитов и прочих ограничений, порядок организации текущей деятельности банка.
1.4 Оценка деятельности банка
Виды оценки деятельности коммерческого банка. Рейтинговая система оценки надежности CAMEL: определение достаточности капитала, определение качества активов, уровня доходности и прибыльности, принципы анализа показателей ликвидности. Оценка менеджмента банка. Рейтинговая система CAMELS: оценка влияния рыночных рисков на прибыльность и капитал банка. Мониторинг финансовой надежности коммерческих банков при помощи системы FIMS. Рейтинговая система оценки финансовой устойчивости банков RATE: оценка основных факторов риска банковского бизнеса, оценка основных показателей контроля за рисками. Особенности оценки финансового состояния банковского холдинга.

Раздел 2 Направления банковского менеджмента

2.1 Управление ликвидностью банка

Система централизованного управления ликвидностью коммерческого банка. Система децентрализованного управления ликвидностью. Управление ликвидностью на уровне отдельной кредитной организации, система мероприятий по измерению, анализу, контролю и регулированию ликвидности. Методы и инструменты управления ликвидностью, способы регулирования ликвидности. Управление ликвидностью на основе экономических нормативов. Показатели ликвидности. Анализ мгновенной и текущей ликвидности. Механизм управления ликвидностью на основе денежных потоков. Зарубежный опыт управления ликвидностью.
2.2 Управление прибылью банка
Элементы системы управления прибылью. Управление прибылью коммерческого банка на уровне банка в целом (высший уровень) и на уровне отдельных направлений деятельности банка, конкретных банковских продуктов, отдельных рабочих мест, взаимоотношений с клиентом (микроуровень). Организация процесса управления прибылью банка. Способы оценки и регулирования уровня прибыли банка: структурный анализ доходов, расходов и сложившихся источников формирования прибыли (финансового результата), анализ динамики и соотношения темпов роста доходов и расходов банка, оценка результатов деятельности на основе системы финансовых коэффициентов, факторный анализ показателей доходности и прибыльности банка. Управление рентабельностью отдельных направлений деятельности банка, выделение центров прибыльности и затрат, определение себестоимости отдельных операций, включая стоимость ресурсов, сбор информации о количестве операций в разрезе рабочих мест и клиентов.

2.3 Управление активами и пассивами банка

Функции собственного капитала банка. Методы оценки капитала. Международные стандарты оценки достаточности капитала, капитал первого уровня, капитал второго уровня. Подход к определению достаточности капитала, предложенный Базельским комитетом. Необходимость оценки достаточности капитала. Влияние факторов, воздействующих на капитал банка. Определение величины и структуры собственных средств банка. Определение элементов и абсолютной величины собственного капитала банка. Анализ факторов уменьшения капитала. Анализ соотношения между основным и дополнительным капиталом. Анализ балансовых и забалансовых операций банка по степени риска. Управление собственным капиталом банка. Состав и классификация привлеченных ресурсов коммерческого банка: депозитные операции, недепозитные ресурсы, кредиты других банков, облигации и др.

Необходимость функции управления активами и пассивами. Формирование и последующее регулирование структуры активов и пассивов баланса банка, обеспечивающей достижение определенных стратегий и целей финансового менеджмента. Типы управления активами и пассивами. Содержание управления рисками в рамках управления активами и пассивами. Управление риском изменения процентных ставок. Управление риском несбалансированной ликвидности.
2.4 Управление кредитом и кредитными рисками
Содержание понятия «управление кредитом». Правовые (нормативные) основы управления кредитом. Формирование системы управления кредитом. Разработка кредитной политики коммерческого банка. Функции и задачи подразделений, занимающихся управлением кредитным процессом. Этапы организации кредитования. Классификация кредитных рисков и организация эффективной системы управления кредитными рисками. Классификация методов регулирования кредитных рисков. Формирования кредитного портфеля. Работа банка с проблемными кредитами.
2.5 Управление расчетными технологиями
Цели и задачи управления расчетными технологиями. Управление расчетными рисками в рамках различных банковских целей и стратегий. Управление рисками и доходностью расчетных технологий при безналичных расчетах. Виды операционных рисков и способы управления ими.
2.6 Управление процентным и валютными рисками
Понятие процентного риска. Внешние и внутренние факторы, влияющие на процентные риски. Способы управления процентным риском. Система управления процентным риском.

Понятие и виды валютных рисков. Методы минимизации валютных рисков. Политика управления валютными рисками: создание организационной структуры для управления валютными рисками; проведение процесса управления, который включает выявление валютного риска, определение его размеров, анализ валютного риска, выбор методов управления валютным риском, контроль процессов управления. Страхование валютных рисков, хеджирование, диверсификация. Понятие валютной позиции и ее регулирование.

2.7 Управление банковскими инновациями
понятие и классификация банковских инноваций. Виды стратегий разработки банковских инноваций. Методы подготовки и принятия управленческих решений, методики прогноза и анализа информации. Оценка экономической целесообразности внедрения банковской инновации, установление тарифов на новые услуги и продукты. Технологические и продуктовые инновации. 
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Информационно-методическая часть
Примерный перечень практических занятий 
1 Организация банковской деятельности

2 Оценка деятельности банка

3 Управление ликвидностью банка

4 Управление прибылью банка

5 Управление активами и пассивами банка

6 Управление кредитом и кредитными рисками

7 Управление процентным и валютным рисками

Рекомендуемые формы контроля знаний

1 Реферативные работы

2 Контрольные работы
Перечень тем для рефератов

     1 Роль и значение центральных банков в странах с развитой рыночной экономикой.

     2 Теоретические направления в развитии банковского менеджмента.

     3 Принципы организации банковской деятельности в зарубежных странах. 
     4 Финансовое планирование в коммерческом банке.

     5 Методы оценки деятельности банков в Республике Беларусь.

     6 Роль Базельского комитета по банковскому надзору в создании системы управления рисками и предъявляемые им требования к безопасному функционированию банков.

     7 Характеристика привлекаемых ресурсов от физических лиц. Анализ условий привлечения ресурсов в банках г. Гомеля.

     8 Механизм управления активами и пассивами в банковских организациях зарубежных стран.

     9 Кредитная политика банка.

     10 Условия и порядок кредитования физических лиц в различных банках г. Гомеля. 

     11 Порядок осуществления банковских переводов в Республике Беларусь.

     12 Административные и рыночные методы снижения потерь обусловленных процентным риском.

     13 Валютные риски и способы страхования валютных рисков применяемые в международной практике.

Примерный перечень тем контрольных работ

1 Управление активами и пассивами банка

2 Управление процентным и валютными рисками банка

Рекомендуемая литература

Основная:

1 Конституция Республики Беларусь 1994 года (с изменениями и дополнениями, принятыми на республиканских референдумах 24 ноября 1996 г. и 17 октября 2004 г.). – Минск: Амалфея, 2005. – 48 с.
2 Банковский кодекс Республики Беларусь: принят Палатой представителей 3октября 2000г.: одобр. Советом Респ. 12 октября 2000 г.: в редакции закона Республики Беларусь от 17.07.2006г.  № 145-3.   

3 Положение об организации и проведении рейтинговой оценки деятельности банков, зарегистрированных на территории Республики Беларусь: утверждено Постановлением Совета Министров Республики Беларусь и Национального банка Республики Беларусь 23.05.2002 № 661/13
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