Тема СРОЧНАЯ БИРЖА
1. Общая характеристика биржевого срочного рынка Республики Беларусь.

2. Секция срочного рынка ОАО «Белорусская валютно-фондовая биржа».

3. Порядок проведения торгов в секции срочного рынка на ОАО «Белорусская валютно-фондовая биржа».

4. Механизм проведения торгов в режиме «непрерывный двойной аукцион» на биржевом срочном рынке Республики Беларусь.

2 Секция срочного рынка ОАО «БВФБ»

На ОАО «БВФБ» действует секция Срочного рынка, деятельность которой регламентируется Положением о секции срочного рынка ОАО «БВФБ», утвержденная Протоколом заседания Наблюдательного совета ОАО «БВФБ» от12.04.2007 №8. 

Секция является формой организациипрофессиональных участников рынка ценных бумаг,не являющейся юридическим лицом. 

В Секции предусмотрены следующие категории членства:

· клиринговый член – член Секции, самостоятельно осуществляющий расчеты по заключенным им сделкам, а также имеющий право на проведение расчетов по сделкам, заключенным Торговыми членами;

· торговый член – член Секции, осуществляющий расчеты через Клирингового члена на основании заключенного с ним договора. 

Целью деятельности Секции является содействие развитию биржевого срочного рынка, росту профессионального уровня его участников и установлению эффективных стандартов проведения биржевых операций. 

Задачи Секции: 

· способствовать реализации мер, направленных на совершенствованиедействующихмеханизмов торговли и расчетов финансовыми инструментами срочных сделок;

· оказывать содействие бирже в разработке новых направлений развития срочного рынка и введения новых инструментов; 

· производить контроль за соблюдением всеми членами Секции требований законодательства Республики Беларусь, регламентирующего порядок проведения операций финансовыми инструментами срочных сделоки осуществления профессиональной деятельности на рынке ценных бумаг, а такжелокальных нормативных актов биржи; 

· принимать меры, направленные на предотвращение недобросовестных действийчленов Секции припроведении операций с финансовыми инструментами срочных сделок; 

· содействовать поддержанию высокого уровня профессионализма членов Секции и их уполномоченных представителей; 

· выполнять иные задачи, соответствующие цели деятельности Секции. 

Функции Секции:

· проводит анализ действующих и вновь разрабатываемых проектов локальных нормативных актов биржи, регулирующих порядок работы биржевого срочного рынка, и готовит предложения по их совершенствованию;

· анализирует, готовит предложенияпо развитию законодательнойбазы срочного рынка и вносит их на рассмотрениев государственные органы;

· участвует в подготовке концепций, планов и программ развития биржи;

· оказывает содействие и принимает участие в проведении исследований в области мер, направленных на повышение ликвидности и эффективности функционирования биржевого срочного рынка;

· выполняет иные функции, способствующие достижению цели ее деятельности.

Управление работой Секции осуществляет Председатель Секции и его заместитель, утверждаемые Правлением биржи. Председателем Секции и его заместителем может быть как представитель одного из членов Секции, так и штатный сотрудник биржи. 

Заседания Секции проводятся по ме​ре необходимости и созываются его Председателем или по требованию любых трех членов Секции. Требования членов Секции о проведении внеочередного заседания Секции представляются Председателю в письменном виде с указанием вопросов повестки дня и обоснованием необходимости их рассмотрения.

 Члены Секции не менее чем за пять рабочих дней до даты проведения заседания Секции извещаются о повестке дня, дате, времени и месте его проведения.

 От имени члена Секции в заседании принимает участие его уполномоченный представитель, указанный членом Секции.

 Решение на заседании Секции считается принятым, если в нем участвуют представители не менее половины от общего числа членов Секции. 

Решения на заседании Секции принимаются простым большинством голосов его участников. Каждый член Секции имеет один голос. При равенстве голосов голос Председателя Секции является решающим. 

 Решения, принятые на заседании Секции, имеют рекомендательный характер и оформляются протоколом. Протокол заседания Секции подписывается председательствующим на заседании, который несет ответственность за правильность его составления. 

Процедура приема в Секцию.

Любое юридическое лицо, добровольно принявшее и отвечающее требованиям, сформулированным в Положении, может стать членом Секции.

Для приема в члены Секции юридическое лицо (заявитель) подает на биржу заявление о приеме в члены Секции.

К заявлению прилагаются:

· регистрационная карточка;

· копии учредительных документов со всеми зарегистрированными изменениями и дополнениями, заверенные подписью руководителя, скрепленной печатью юридического лица;

· копия свидетельства о государственной регистрации, заверенная подписью руководителя, скрепленной печатью юридического лица;

· копиядокумента, подтверждающего постановку на учет в налоговых органах, заверенная подписью руководителя, скрепленной печатью юридического лица;

· копия специального разрешения (лицензии) на осуществление профессиональной и биржевой деятельности по ценным бумагам, выданного уполномоченным республиканским органом государственного управления, осуществляющим государственное регулирование рынка ценных бумаг, заверенная подписью руководителя, скрепленной печатью юридического лица;

· копия специального разрешения (лицензии) Национального банка Республики Беларусь на осуществление банковской деятельности (только для банков и НКФО, заверенная подписью руководителя, скрепленной печатью юридического лица;

· копия договора с участником АС МБР Национального банка Республики Беларусь на обслуживание в расчетно-клиринговой системе по ценным бумагам или уведомление о его заключении, подписанное обеими сторонами, с указанием срока действиявышеуказанного договора (только для заявителей, претендующих на получение категории Клиринговый член не являющихся участниками АС МБР), заверенная подписью руководителя, скрепленной печатью юридического лица;

· документ, подтверждающий наличие акций биржи (только для акционеров биржи);

· заключение аудиторской проверки и годовой отчет за последний отчетный год (информация, указанная в настоящем подпункте, представляется юридическими лицами, с момента государственной регистрации которых прошло не менее одного года);

· бухгалтерский баланс, отчет о прибыли и убытках за последний отчетный квартал перед подачей заявления; 

· информация о выполнении нормативов безопасного функционированияна последнюю отчетную дату перед подачей заявления (только для банков);

· информация о выполнении на последнюю отчетную дату перед подачей заявления требований финансовой достаточности к профессиональным участникам рынка ценных бумаг, установленных законодательством Республики Беларусь (только для профессиональных участников рынка ценных бумаг, не являющихся банками);

· карточка с образцами подписей и оттиска печати на должностных лиц, имеющих право подписи доверенностей, договоров и иных документов, представляемых на биржу; 

· сведения о применявшихся в течение последних двух лет перед подачей заявления мерах воздействия за нарушение законодательства Республики Беларусь, регламентирующего порядок проведения операций финансовыми инструментами срочных сделоки осуществления профессиональной деятельности на рынке ценных бумаг, в том числе мерах воздействияк руководителям и сотрудникам, за последние два года перед подачей заявления. 

Представленные документы передаются Председателю Секции для рассмотрения и принятия решения. Решение Председателя Секции носит рекомендательный характер и передается на утверждение Правлению биржи. Окончательное решение по заявлению выносится Правлением биржи.Правление биржи вправе отказать заявителю в приеме в члены Секции. Отказ оформляется в письменном виде с изложением его мотивов.

Решение о приеме в члены Секции или об отказе в приеме в члены Секции принимается в течение 30 рабочих дней с момента подачи заявления и всех необходимых документов. Данное ре​шение доводится до сведения заявителяв письменной форме в течение 5 рабочих дней с момента его принятия.

К членам Секции предъявляются следующие требования:

1) специальные требования, 

2) требования к финансовому состоянию;

3) требования к порядку представления информации.

К специальным требованиям относятся:

· наличие действующего специального разрешения (лицензии) на осуществление профессиональной и биржевой деятельности по ценным бумагам, выданного уполномоченным республиканским органом государственного управления, осуществляющим государственное регулирование рынка ценных бумаг, включающего составляющие работы и услуги: брокерская или дилерская деятельность, деятельность инвестиционного фонда, деятельность по доверительному управлению ценными бумагами;

· соблюдение квалификационных требованийк руководителям и сотрудникам профессиональных участников рынка ценных бумаг, установленных законодательством Республики Беларусь;

· наличие аудиторского заключения за год, предшествующий году вступления в члены Секции и каждый последующий год фактического членства в Секции;

· соблюдение требований законодательства Республики Беларусь по ценным бумагам и финансовым инструментам срочных сделок;

· наличие действующего специального разрешения (лицензии) Национального банка Республики Беларусь на осуществление банковской деятельности(только для банков);

· осуществление профессиональной и биржевой деятельности по ценным бумагам не менее одного года (только для Клиринговых членов, не являющихся банками);

· участие (без ограничений) в автоматизированной системе межбанковских расчетов Национального банка Республики Беларусь (только для банков) или наличие договора с участником АС МБР на осуществление обслуживания в расчетно-клиринговой системе по ценным бумагам (только для Клиринговых членов).

К требованиям к финансовому состоянию относятся:

· отсутствие убытков по состоянию на последнюю отчетную дату перед приемом в члены Секции, а также на каждую отчетную дату с момента вступления в члены Секции;

· соблюдение нормативов безопасного функционирования на последнюю отчетную дату перед вступлением в члены Секции, а также на каждую отчетную дату с момента вступления в члены Секции (только для банков);

· соблюдение требований финансовой достаточности к профессиональным участникам рынка ценных бумаг, установленных законодательством Республики Беларусь на последнюю отчетную дату перед вступлением в члены Секции, а также на каждую отчетную дату с момента вступления в члены Секции.

Требования к порядку представления информации. 

Для подтверждения своего финансового состояния каждый член Секции обязан пред​ставлять на биржу следующие документы:

ежеквартально: 

· регистрационную карточку;

· бухгалтерский баланс; 

· отчет о прибылях и убытках; 

· информацию о выполнении нормативов безопасного функционирования (только для банков);

· информацию о выполнении требований финансовой достаточности к профессиональным участникам рынка ценных бумаг, установленных законодательством Республики Беларусь (только для профессиональных участников рынка ценных бумаг, не являющихся банками).

ежегодно: 

· годовой отчет; 

· аудиторское заключение за отчетный год;

· информацию о выполнении нормативов безопасного функционирования (только для банков);

· информацию о выполнении требований финансовой достаточности к профессиональным участникам рынка ценных бумаг, установленных законодательством Республики Беларусь (только для профессиональных участников рынка ценных бумаг, не являющихся банками).

 Документы представляются:

1) членами Секции, являющимися банками, –в сроки, установленные Национальным банком Республики Беларусь для предоставления соответствующей части отчетов;

2) членами Секции, не являющимися банками:

ежеквартально – не позднее 30-го числа месяца, следующего за отчетным кварталом; 

ежегодно – не позднее трех месяцев со дня окончания финансового года.

Сроки представления документов могут быть продлены решением Председателя Секции после представления членом Секции объяснений относительно причин изменения сроков.

Члены Секции обязаны:

· представлять на биржу документы в случае внесения в них изменений, не позднее пяти рабочих дней с даты внесения данных изменений;

· в письменном виде сообщать бирже сведения о применявшихся к ним мерах воздействия за нарушение законодательства Республики Беларусь, регламентирующего порядок проведения операций с финансовыми инструментами срочных сделок и осуществления профессиональной деятельности на рынке ценных бумаг, в срок, не превышающий одного рабочего дня с момента их применения, если они приводят к невозможности осуществления операций или проведения расчетов с финансовыми инструментами срочных сделок, и в иных случаях - не позднее одной недели. 

 Биржа вправе сделать специальный запрос на получение дополнительной информации от члена Секции, в том числе характеризующей финансовое состояние. Срок представления дополнительной информации указывается в запросе. Если указанного срока недостаточно для ответа на запрос биржи, он может быть продлен по решению Председателя Секции после представления членом Секции объяснения относительно причин задержки представления запрашиваемой информации.

 Требования не распространяются на Национальный банк Республики Беларусь.

Основанием для изменений биржей категории членства «Клиринговый член» на категорию членства «Торговый член» является:

· заявление члена Секции на изменение категории членства с приложением документов из перечня, которые не представлялись на биржу ранее;

· нарушение членом Секции требований более двух раз в течение года;

· невыполнение членом Секции требований локальных нормативныхактов биржи;

· неисполнение или ненадлежащее исполнение членом Секции обязательств, вытекающих из заключенныхим срочных сделок;

· нарушениечленом Секции условий заключенных с биржей договоров;

· систематическое нарушение порядка и сроков уплаты взносов и сборов;

· приостановление или отзыв специального разрешения (лицензии) Национального банка Республики Беларусь на осуществление банковской деятельности (только для банков);

· невыполнение членом Секции функций по осуществлению расчетов по итогам торгов;

· прекращение (ограничение) участия в автоматизированной системе межбанковских расчетов Национального банка Республики Беларусь (только для банков) или прекращение действия договора с участником АС МБР на осуществление обслуживания в расчетно-клиринговой системе по ценным бумагам;

· возбуждение процедуры прекращения членства в Секции.

При изменении категории членства «Клиринговый член» на категорию членства «Торговый член», член Секции обязан обеспечить закрытие или перевод позиций Торговых членов, находящихся на обслуживании, в порядке, определенном локальными нормативными актами биржи.

Основанием для изменения категории членства «Торговый член» на категорию членства «Клиринговый член» является заявление члена Секции. К заявлению прилагаются документы из перечня, которые не представлялись на биржу ранее. 

Решение об изменении категории членства принимается Правлением биржи по представлению Председателя Секции.Датой изменения категории членства считается дата принятия Правлением биржи соответствующего решения. 

Основанием для прекращения членства в Секции может быть: 

· заявление члена Секции о выходе из Секции; 

· возбуждение хозяйственным судом в отношении данного члена Секции производства по делу о банкротстве, признание его банкротом или объявление им о своем банкротстве в случаях и порядке, предусмотренных законодательством Республики Беларусь; 

· прекращение деятельности данного члена Секции как юридического лица; 

· невыполнение членом Секции требованийлокальных нормативныхактов биржи;

· неисполнение или ненадлежащие исполнение членом Секции обязательств, вытекающих из ранее заключенных сделок с финансовыми инструментами срочных сделок;

· прекращение срока действия, аннулирование или приостановлениеспециального разрешения (лицензии) на осуществление профессиональной и биржевой деятельности по ценным бумагам, выданного уполномоченным республиканским органом государственного управления, осуществляющим государственное регулирование рынка ценных бумаг;

· приостановление или отзыв специального разрешения (лицензии) Национального банкаРеспублики Беларусь на осуществление банковской деятельности (только для банков);

· нарушение членом Секции условий заключенных с биржей договоров;

· нарушение требований Положения о Секции более двух раз в течение года;

· прекращение допуска к совершению сделок в Секции более чем на 6 месяцев в течение года;

· представление недостоверных сведений;

· систематическое нарушение порядка и сроков уплаты взносов и сборов, установленных заключенными с биржей договорами.

Решение о прекращении членства в Секции принимается Правлением биржи по представлению Председателя Секции. Член Секции считается выбывшим из состава Секции с момента принятия такого решения Правлением биржи. Прекращение членства в Секции не освобождает от исполнения обязатель​ств перед биржей и иными членами Секции по сделкам, совершенным в Секции. Решение Правления биржи о прекращении членства в Секции доводится до сведения данного члена Секции, с указанием причин, повлекшим прекращение членства в Секции.Члены Секции, исключенные из нее, могут быть прияты в члены Секции не ранее чем через шесть месяцев со дня исключения. 

3. Порядок проведения торгов в секции срочного рынка на ОАО «Белорусская валютно-фондовая биржа».

Участники имеют право заключать сделки в торговой системе только с финансовыми инструментами, допущенными к обращению на бирже. Финансовые инструменты допускаются к обращению на бирже на основании спецификации финансового инструмента. 
Спецификация финансового инструмента должна содержать следующие сведения:

· наименование (обозначение) финансового инструмента;

· базовый актив и его количество;

· минимальный лот;

· величину ценового пункта (минимальное изменение цены финансового инструмента);

· стоимостная оценка ценового пункта (минимального изменения цены);

· срок расчетов;

· порядок определения расчетной цены, а также цены исполнения финансового инструмента (окончательную расчетную цену);

· порядок определения цены для данной серии финансовых инструментов, используемой в первый торговый день для контроля лимита изменения цен и расчета стоимостной оценки чистых позиций; 

· порядок установления лимитов;

· день исполнения финансового инструмента;

· дата начала и процент предварительного депонирования базового актива поставочного финансового инструмента;

· порядок определения размера вариационной маржи;

· первый и последний день торгов или порядок их определения;

· порядок исполнения обязательств по оплате базового актива при исполнении поставочного финансового инструмента;

· порядок поставки базового актива;

· размер биржевых сборов.

Право на участие в торгах финансовыми инструментами на бирже может быть предоставлено только членам Секции. Член Секции допускается к торгам при соблюдении всех ниже перечисленных условий:
· выполнение членом Секции специальных требований, требований к финансовому состоянию и требований к порядку представления информации;

· уплата членом Секции всех взносов и сборов, установленных Наблюдательным советом биржи;

· заключение договора на расчетное обслуживание с Клиринговым членом (только для Торговых членов);

· представление на биржу копии договора на расчетное обслуживание, заверенной и скрепленной печатью Клирингового члена (только для Торговых членов);

· представление на биржу анкеты участника;

· заключение с биржейдоговора об участии в торгах;

· получение членом Секции технического доступа к торговой системе (наличие АРМа в зале торгов или УТТ);

· заключение соглашения об использовании системы электронного документооборота (условие, обязательное только для допуска к торгам с использованием СЭД);

· регистрация члена Секции в торговой системе;

· регистрация в торговой системе не менее одного трейдера.

В течение двух рабочих дней после представления членом Секции документов, ведущий торгов регистрирует его в торговой системе, присваивает идентификатор участника торгов, открывает основной позиционный счет и оформляет подтверждение о регистрацииучастника. Подтверждение о регистрации участника подписывается ведущим торгови не позднее двух рабочих дней со дня регистрации члена Секции в торговой системе с использованием курьерской, почтовой или факсимильной связи передаются члену Секции.

По заявлению члена Секции ему могут быть открыты дополнительные позиционные счета.

Участнику может быть предоставлено право на заключение сделок:

· от своего имени и за свой счет;

· от своего имени и за счет клиента;

· от своего имени в интересах клиента, в качестве доверительного управляющего.

Обязательным условием допуска члена Секции к заключению сделок от своего имени и за свой счет, является наличие действующего специального разрешения (лицензии) на осуществление профессиональной и биржевой деятельности по ценным бумагам, включающей в качестве составляющих данный вид деятельности работ и услуг дилерскую деятельность или деятельность инвестиционного фонда.

 Обязательными условиями допуска члена Секции к заключению сделок от своего имени и за счет клиента, являются:

· наличие действующего специального разрешения (лицензии) на осуществление профессиональной и биржевой деятельности по ценным бумагам, включающей в качестве составляющих данный вид деятельности работ и услуг брокерскую деятельность; 

· предоставление на биржу обязательства члена Секции о соблюдении и защите интересов клиента;

· регистрация клиента в торговой системе.

Обязательными условиями допуска члена Секции к заключению сделок от своего имени и в интересах клиента, являются:

· наличие действующего специального разрешения (лицензии) на осуществление профессиональной и биржевой деятельности по ценным бумагам, включающей в качестве составляющих данный вид деятельности работ и услуг деятельность по доверительному управлению ценными бумагами;

· предоставление на биржу обязательства члена Секции о соблюдении и защите интересов клиента;

· регистрация клиента в торговой системе.

Для регистрации клиента в торговой системе член Секции представляет на биржу анкету клиента и заявление от клиента, что последний ознакомлен с настоящими Правилами, условиями осуществления расчетов и возможными рисками, сопутствующими совершению срочных сделок. 

При соблюдении членом Секции условий регистрации клиента,установленных настоящим разделом, в течение одногорабочего дня после представления членом Секции документов, ведущий торгов регистрирует клиента в торговой системе, открывает клиентский позиционный счет и оформляет подтверждение о регистрацииклиента. Подтверждение о регистрации клиента подписывается ведущим торгов и не позднее двух рабочих дней с момента регистрации с использованием курьерской, почтовой или факсимильной связи передается члену Секции. 

Участник несет предусмотренную законодательством Республики Беларусь ответственность по обязательствам, вытекающим из сделок, заключенных за счет клиента или в интересах клиента.

Для получения технического доступа к торговой системе член Секции обязан предоставить на биржу заявление об оборудовании АРМ в зале торгов или заявление об установке УТТ. 

Для регистрации трейдера в торговой системе член Секции обязан представить на биржу следующие документы:

· доверенность на право совершения операций от имени члена Секции, подпи​санную руководителем члена Секции и скрепленную печатью или нотариально заверенную копию документа (выписка из протокола решения уполномоченного органа члена Секции, контракт и др.), подтверждающего право физического лица действовать от имени члена Секции без доверенности;

· копию квалификационного аттестата, выданного уполномоченным республиканским органом государственного управления, осуществляющим государственное регулирование рынка ценных бумаг, дающего право его владельцу на осуществление брокерской деятельности, дилерской деятельности, деятельности инвестиционного фонда, деятельности по доверительному управлению ценными бумагами в качестве руководителя или сотрудника профессионального участника рынка ценных бумаг, заверенную руководителем участника.

При соблюдении членом Секции условий регистрации трейдера, установленных настоящим разделом, в течение одногорабочего дня после представления членом Секции документов, ведущий торгов регистрирует трейдера в торговой системе, присваивает ему индивидуальные идентификаторы и оформляет подтверждение о регистрациитрейдера. Подтверждение о регистрации трейдера подписывается ведущим торгови не позднее двух рабочих дней с момента регистрациипередается лично зарегистрированному трейдеру члена Секции. 

Участник несет ответственность за все действия, совершаемые его трейдерами на бирже. Биржа не несет ответственности за результаты ошибочных или несанкционированных действий трейдера. 

В случае изменения сведений, содержащихся в документах, член Секции обязан в день внесения изменений до начала торгового дня в письменной форме уведомить об этом биржу.

Сделки с финансовыми инструментами заключаются только в торговой системе, в месте нахождения биржи.

Участник может участвовать в торгах только с использованием АРМ. АРМ может находиться в торговом зале биржи или располагаться вне торгового зала биржи в месте, определенном участником. 

Правом нахождения в торговом зале во время торгов пользуются:

· трейдеры;

· представители государственных органов, в функции которых входит осуществление контроля за обращением финансовых инструментов на бирже;

· сотрудники биржи;

· иные посетители по согласованию с ПредседателемПравления биржи.

Содержание и продолжительность торгового дня устанавливаются Регламентом торгового дня. Регламент торгового дня утверждается решением Правления биржи, согласовывается с Департаментом по ценным бумагам Министерства финансов Республики Беларусь, Национальным банком Республики Беларусь и доводится до сведения участников торгов общим извещением и/или размещается на официальном Интернет-сайте биржи (www.bcse.by).

Со стороны биржи полномочия по ведению торгов и контролю за надлежащим выполнением требований Правил возлагаются на ведущего торгов. 

Ведущий торгов осуществляет:

· подготовку и управление торговой системы;

· взаимодействие с трейдерами;

· координирует действия представителей структурных подразделений биржи, задействованных в проведении торгов.

 Ведущий торгов имеет следующие права:

· требовать неукоснительного соблюдения участниками Правил торгов;

· делать официальные объявления и сообщения по вопросам, связанным с порядком проведения торгов;

· прекращать или приостанавливать допуск участников и трейдеров к торгам в случаях и порядке, предусмотренных Правилами торгов;

· в случае возникновения обстоятельств, определенных Правилами торгов, самостоятельно принимать решение о приостановлении технического доступа отдельных участников торгов к торговой системе, задержке начала или приостановке торгов на срок до 60 минут, а также продлении торгов на срок до 20 минут;

· снимать неудовлетворенные заявки в порядке и случаях, определенных Правилами торгов;

· открывать позиционные счета, осуществлять перевод позиций между позиционными счетами и осуществлять принудительную ликвидацию позиций участников торгов в порядке и случаях, предусмотренных Правилами торгов.

Торги проводятся в режиме непрерывный двойной аукцион. 

4. Механизм проведения торгов в режиме «непрерывный двойной аукцион» на биржевом срочном рынке Республики Беларусь.

Торги на биржевом срочном рынке Республики Беларусь проводятся в режиме непрерывного двойного аукциона.
Сделки с финансовыми инструментами заключаются на основании подаваемых участниками в торговую систему заявок на покупку-продажу. Заявка представляет собой предложение (оферту) на покупку или продажу финансовых инструментов и означает согласие участника заключить сделку на указанных в ней условиях. 

В ходе непрерывного двойного аукциона участники могут подавать следующие виды заявок:

· рыночные. Рыночная заявка представляет собой предложение купить или продать указанное количество определенной серии финансового инструмента по лучшей на данный момент времени цене; 

· лимитные. Лимитная заявка на покупку (продажу) означает предложение участника на покупку (продажу) определенной серии финансовых инструментов по цене, не выше (не ниже) указанной в данной заявке.

В заявке может быть указано одно из следующих условий ее исполнения:
«поставить в очередь» – означает, что заявка должна быть исполнена в максимально возможном объеме, после чего занесена в очередь заявок как лимитная заявка с объемом в размере неисполненного остатка.

«снять остаток» - означает, что заявка должна быть исполнена в максимально возможном объеме без занесения ее в очередь заявок.

«немедленно или отклонить» - означает, что заявка должна быть исполнена полностью без занесения ее в очередь заявок.

Заявка автоматически отклоняется торговой системой в случае:

· отсутствия в заявке какого-либо обязательного реквизита;

· если ее удовлетворение может привести к нарушению торговых лимитов, установленных Правилами торгов;

· если допуск участника к торгам по указанной в заявке серии финансовых инструментов ограничен, и ее удовлетворение может привести к увеличению числа чистых позиций участника;

· если допуск участника к торгам по указанной в заявке серии финансовых инструментов приостановлен;

· если заявка не прошла процедуры контроля обеспечения в соответствии с Правилами торгов.

В случае автоматического отклонения заявки торговой системой она возвращается трейдеру для корректировки с указанием причин ее отклонения. 

При приеме каждой заявки торговая система автоматически фиксирует время ее ввода, присваивает ей уникальный регистрационный код и производит ее регистрацию в едином учетном электронном реестре заявок.

Заявки с условием исполнения «поставить в очередь», по которым на данный момент времени отсутствует возможность удовлетворения, формируют очереди неудовлетворенных заявок (на покупку и продажу).

Место заявки в очереди определяется ценой, указанной в заявке (первыми в очереди заявок на покупку/продажу находятся заявки с большими/меньшими ценами). Среди заявок с равными ценами первыми в очереди находятся заявки, поданные ранее по времени. 

После ввода в торговую систему заявка автоматически проверяется на наличие в очереди встречных заявок. Встречными считаются:

· для рыночной заявки – заявки противоположной направленности; 

· для лимитной заявки на покупку/продажу – заявки противоположной направленности с ценами не выше/не ниже цены, указанной в данной заявке.

Заявками противоположной направленности по отношению друг к другу считаются заявки на покупку и на продажу. 

При отсутствии в очереди встречных заявок по отношению к поданной заявка с условием исполнения «поставить в очередь» помещается в очередь неудовлетворенных заявок по цене, указанной в заявке, заявки с иными условиями исполнения автоматически отклоняются торговой системой. 

При наличии в очереди встречных заявок по отношению к поданной заявке на покупку (продажу) с условием исполнения «поставить в очередь» или «снять остаток» она удовлетворяется по цене встречных заявок на продажу (покупку), находящихся в очереди первыми, пока есть такие заявки либо пока поданная заявка не будет удовлетворена полностью. Если обрабатываемая таким образом заявка с условием исполнения «поставить в очередь» удовлетворена не полностью, то она (в размере неудовлетворенной части) помещается в очередь неудовлетворенных заявок на покупку (продажу) по цене, указанной в заявке. Если обрабатываемая таким образом заявка с условием исполнения «снять остаток»удовлетворена не полностью, то ее неисполненный остаток автоматически отклоняется торговой системой.

При наличии в очереди встречных заявок по отношению к поданной заявке на покупку (продажу) с условием исполнения «немедленно или отклонить», суммарный объем которых не менее объема поданной заявки, она удовлетворяется по цене встречных заявок на продажу (покупку), находящихся в очереди первыми, пока не будет удовлетворена полностью. Если суммарный объем находящихся в очереди встречных по отношению к поданнойзаявке на покупку (продажу) с условием исполнения «немедленно или отклонить» менее объема поданной заявки, она автоматически отклоняется торговой системой.

Неудовлетворенные заявки, находящиеся в очереди, могут быть сняты или изменены. Изменение реквизитов заявки рассматривается в торговой системе как снятие первоначальной заявки и подача новой с новым временем подачи.

При снятии заявки торговая система автоматически фиксирует факт и время ее снятия и производит соответствующие записи в едином учетном электронном реестре заявок.

Сделка считается заключенной в момент удовлетворения заявки, поданной трейдером. О времени удовлетворения заявки трейдер информируется торговой системой. Каждая сделка, заключенная в торговой системе, регистрируется и отражается в едином учетном электронном реестре сделок, получает код и хранится в едином учетном электронном реестре сделок, постоянно. 

Регистрация сделки в едином учетном электронном реестре сделок служит доказательством ее заключения и является основанием для осуществления клиринга и расчетов. 

Порядок определения расчетной цены

Торговая система по каждой серии финансовых инструментов (за исключением серий расчетных финансовых инструментов, для которых данный торговый день является днем их исполнения) по итогам торгов данного торгового дня, осуществляет расчет текущей расчетной цены:

· как средневзвешенной цены всех сделок по данной серии финансовых инструментов, заключенных в течение последних 30 минут торгов (если в течение данного периода было заключено десять или более сделок по данной серии финансовых инструментов);

· как средневзвешенной цены всех сделок по данной серии финансовых инструментов, заключенных от начала торгов до момента расчета текущей расчетной цены (если в течение последних тридцати минут торгов было заключено менее десяти сделок по данной серии финансовых инструментов или если с момента начала торгов до момента расчета текущей расчетной цены прошло менее тридцати минут);

· как среднее арифметическое между максимальной ценой в заявках на покупку и минимальной ценой в заявках на продажу из находящихся в очереди заявок по данной серии финансовых инструментов на момент расчета текущей расчетной цены (если с начала торгов и до момента расчета текущей расчетной ценыне было заключено ни одной сделки по данной серии финансовых инструментов);

· как среднее арифметическое между ценой лучшей заявки на покупку/продажу из находящихся в очереди заявок по данной серии финансовых инструментов на момент расчета текущей расчетной цены и максимально/минимально допустимой ценой, определенной исходя их установленного Правиламиторгов лимита изменения цены для данной серии финансовых инструментов (если от момента начала торгов до момента расчета текущей расчетной ценыне было заключено ни одной сделки по данной серии финансовых инструментов и на момент расчета текущей расчетной цены в очереди заявок были заявки только на покупку/продажу по данной серии финансовых инструментов).

В день исполнения каждой серии расчетных финансовых инструментов текущая расчетная цена для данной серии финансовых инструментов равна окончательной расчетной цене, установленной спецификацией. 

Расчетная цена финансового инструмента определяется как текущая расчетная цена, рассчитанная на момент окончания торгов.

Если текущая расчетная цена в какой-либо торговый день для какой-либо серии финансовых инструментов не может быть определена, то в качестве расчетной цены используется для всех торговых дней за исключением первого - расчетная цена, определенная для данной серии финансовых инструментов в предшествующий торговый день, для первого торгового дня – цена, используемая в первый торговый день для контроля лимита изменения цены в соответствии с Правилами торгов, порядок определения которой, устанавливается спецификацией.

Если ситуация складывается по определенной серии финансовых инструментов в течение более чем 5 (пяти) торговых дней подряд, то расчетная цена для данной серии финансовых инструментов может быть установлена Правлением биржи.

Торговые лимиты

С целью предотвращения манипулирования ценами, дестабилизации рынка и организации системы управления рисками неисполнения обязательств могут устанавливаться следующие торговые лимиты:

1) лимит изменения цены – максимально допустимое отклонение цен сделок, которые могут заключаться по заявке в отношении определенной серии финансовых инструментов, от:

· цены, порядок определения которой устанавливается спецификацией (для первого торгового дня по данной серии финансовых инструментов);

· расчетной цены, установленной для данной серии финансовых инструментов в предыдущий торговый день (для всех торговых дней за исключением первого); 

2) лимит на долю рынка – максимально допустимая доля чистых позиций участника на его отдельном позиционном счете в суммарном объеме чистых позиций той же направленности на каждом позиционном счете каждого участника по данной серии финансовых инструментов;

3) лимит объема заявок – максимально допустимый суммарный объем заявок на покупку или продажу финансовых инструментов определенной серии по одному позиционному счету.

Порядок установления лимитов для финансовых инструментов определяется спецификацией. Значение лимитов доводится до сведения участников не позднее чем за один торговый день до дня вступления в силу (если иной срок не уставлен биржей).

Лимит изменения цен устанавливается на текущий (текущий лимит изменения цены) и ближайший к нему торговый день. Контроль соблюдения лимита изменения цены осуществляется в момент подачи трейдером заявки в торговую систему. Заявки с ценами, выходящими за границы установленного текущего лимита изменения цены, автоматически отклоняются торговой системой.

Заявка, поданная трейдером в торговую систему, автоматически отклоняется, если ее полное удовлетворение может привести к нарушению установленных лимитов на долю рынка. 

Если лимит на долю рынка по определенной серии финансовых инструментов окажется нарушенным участником на одном из его позиционных счетов, то с момента возникновения данного нарушения:

· допуск данного участника к торгам по данной серии финансовых инструментов по данному позиционному счету автоматически ограничивается торговой системой до прекращения данного нарушения;

· заявки данного участника, находящиеся в очереди и ведущие к нарушению лимита на долю рынка, автоматически снимаются торговой системой начиная с заявок, находящихся в очереди последними. 

Заявка участника на покупку/продажу финансовых инструментов определенной серии по определенному позиционному счету автоматически отклоняется торговой системой, если с учетом объема данной заявки суммарный объем заявок, находящихся в очереди аналогичной направленности по данной серии финансовых инструментов и данному позиционному счету, превысит лимит объема заявок, установленный для данной серии финансовых инструментов.

Стоимостная оценка чистых позиций

Торговая система при заключении сделок, подаче и снятии заявок участниками по каждому его позиционному счету ведет учет изменения и осуществляет расчет текущего и планового значения стоимостной оценки чистых позиций. 

Стоимостная оценка чистых позиций представляет собой оценку максимально возможного суммарного обязательства участника перед биржей по вариационной марже, которое может быть образовано в течение текущего и следующего торговых дней, исходя из числа открытых на момент проведения оценки позиций. 

Контроль обеспечения

С целью осуществления контроля обеспечения открытых позиций участников и подаваемых ими заявок в торговой системе для каждого Клирингового члена ведется учет изменения начальной и плановой позиции по денежным средствам.

Для каждого позиционного счета Клирингового члена и Торгового члена устанавливается лимит денежного обеспечения, определяющий максимально допустимые обязательства участника по вариационной марже (текущего и следующего торгового дня), которые могут возникнуть в результате переоценки ранее открытых позиций и позиций, открываемых в течение текущего торгового дня.

Для каждого субсчета, ведущегося в разрезе позиционного счета, на котором осуществляется учет позиций, по поставочным финансовым инструментам начиная с даты предварительного депонирования, устанавливается лимит коротких позиций, рассчитываемый как целое значение с округлением в меньшую сторону от деления количества позиций, по которым полностью произошло предварительное депонирование базового актива, на процент предварительного депонирования.

Дата, начиная с которой осуществляется предварительное депонирование базового актива, и процент предварительного депонирования устанавливаются спецификацией финансового инструмента.

Начальная позиция по денежным средствам представляет собой сумму денежных средств, зарезервированных Клиринговым членом на торговом счете и учитываемых на маржинальном счете. 

Начальная позиция по денежным средствам увеличивается при дополнительном резервировании Клиринговым членом денежных средств на торговом счете и уменьшается при выводе денежных средств из торговой системы. Вывод денежных средств из торговой системы допускается в сумме не превышающей значение плановой позиции, и суммы денежных средств, зарезервированных на торговом счете.

Дополнительное резервирование и вывод денежных средств из торговой системы осуществляются во время, установленное Регламентом торгового дня. 

Плановая позиция рассчитывается по следующей формуле:

	Пп = Нп - (пскчЛДОiкч - (тч ЛДОjтч– ЛДП кч - (тч ЛДПjтч

	где,

Пп - плановая позиция по денежным средствам;

Нп – начальная позиция по денежным средствам;

ЛДОiкч – лимит денежного обеспечения по i позиционному счету Клирингового члена, установленный в соответствии с пунктами 6.46 и 6.48 Правил;

ЛДОjтч – лимит денежного обеспечения j Торгового члена, установленный в соответствии с пунктами 6.46 и 6.48 Правил;

ЛДПкч – лимит денежного обеспечения обязательств по оплате поставки Клирингового члена, установленный в соответствии с пунктами 7.51 Правил;

ЛДПjтч – лимит денежного обеспечения обязательств по оплате поставке j Торгового члена, установленный в соответствии с пунктами 7.51Правил;

(пскч– сумма выражений, указанных под знаком суммы, рассчитываемых отдельно по каждому позиционному счету Клирингового члена; 

(тч– сумма выражений, указанных под знаком суммы, рассчитываемых отдельно по каждому Торговому члену. 


На начало торгов лимит денежного обеспечения по всем позиционным счетам участников устанавливается торговой системой автоматически равным значениям, рассчитываемым по следующей формуле:

	ЛДОi=max {0, СОЧПi}

	где,

ЛДОi– лимит денежного обеспечения по i позиционному счету участника;

СОЧПi– текущее значение стоимостной оценки чистых позиций по i позиционному счету, рассчитанное в соответствии с пунктом 6.42 Правил на начало торгов;
max{} – максимальное значение из числа значений, рассчитываемых по формулам, перечисленным в фигурных скобках через запятую, и/или непосредственно указанных при перечислении.


В случае если плановая позиция Клирингового члена по денежным средствам имеет отрицательное и/или нулевое значение:

· допуск данного Клирингового члена и всех Торговых членов, находящихся у него на расчетном обслуживании, ограничивается, заявки, удовлетворение которых может привести к увеличению числа чистых позиций на любом из позиционных счетов или их стоимостной оценки по данному позиционному счету, автоматически отклоняются торговой системой;

· лимит денежного обеспечения по каждому позиционному счету Клирингового члена и всех Торговых членов, находящихся у него на расчетном обслуживании, устанавливается и изменяется торговой системой автоматически в соответствии со следующей формулой:

	ЛДОi=max {0, СОЧПi}

	где,

ЛДОi– лимит денежного обеспечения по i позиционному счету участника;

СОЧПi– текущее значение стоимостной оценки чистых позиций по i позиционному счету, рассчитанное в соответствии с пунктом 6.42 Правил;
max{} – максимальное значение из числа значений, рассчитываемых по формулам, перечисленным в фигурных скобках через запятую, и/или непосредственно указанных при перечислении.


В случае если плановая позиция Клирингового члена по денежным средствам имеет не отрицательное значение, Клиринговый член имеет право во время, установленное Регламентом торгового дня, самостоятельно устанавливать и изменять лимит денежного обеспечения для собственных позиционных счетов и лимит денежного обеспечения Торгового члена (осуществлять управление лимитами).

Заявка участника автоматически отклоняется торговой системой, если:

· плановое значение стоимостной оценки чистых позиций участника по данному позиционному счету превысит установленный для данного счета лимит денежного обеспечения;

· ее удовлетворение может привести к нарушению лимита количества коротких позиций. 

Порядок осуществления клиринга и исполнения обязательств

Клиринг осуществляется биржей в ходе клиринговой сессии во время, установленное Регламентом торгового дня. В процессе клиринга биржа производит следующие операции:
· расчет обязательств по вариационной марже в порядке;

· определение обязательств по оплате поставки базового актива;

· взаимозачет позиций по каждому позиционному счету Клирингового и Торгового члена в разрезе субсчетов (определение чистых позиций);

· определение обязательств по предварительному депонированию;

· расчет требований к депозитной марже;

· определение обязательств по поставке базового актива членов;

· обязательства по довнесению/возврату депозитной маржи Клиринговым членам; 

· определение нетто-обязательств Клиринговых членов;

· определение обязательств участников по оплате биржевых сборов.

Обязательства участников по вариационной марже определяются по каждой позиции, открытой в один из предыдущих торговых дней и оставшейся открытой до начала торгов текущего торгового дня, а также по всем позициям, открытым в ходе текущего торгового дня.

Для Клиринговых членов вариационная маржа рассчитывается по позициям открытым:

· на основном, клиентских и дополнительных позиционных счетах данного Клирингового члена;

· на основных, клиентских и дополнительных позиционных счетах Торговых членов, обслуживаемых данным Клиринговым членом.

Для Торговых членов вариационная маржа рассчитывается по позициям, открытым на основном, клиентских и дополнительных позиционных счетах данного Торгового члена.

Вариационная маржа с отрицательным значением уплачивается:

Торговыми членами в пользу обслуживающих их Клиринговых членов;

Клиринговыми членами в пользу биржи.

Вариационная маржа с положительным значением уплачивается:

биржей в пользу Клиринговых членов;

Клиринговыми членами в пользу обслуживаемых ими Торговых членов.

Отношения по уплате/получению вариационной маржи между участником и его клиентами регулируются заключаемыми между ними договорами.

Расчет требований к размеру депозитной маржи Клиринговых членов производится каждый торговый день в ходе клиринговой сессии после взаимозачета позиций. 

Обязательства/требования Клирингового члена по довнесению/возврату депозитной маржи определяются как разность между суммой денежных средств, учитываемой на маржинальном счете, и требованиями к депозитной марже.

Исполнение обязательств по довнесению депозитной маржи Клиринговым членом производится путем резервирования необходимой суммы денежных средств на его торговом счете. 

Сумма денежных средств, зарезервированная на торговом счете для исполнения обязательств по довнесению депозитной маржи, во время, установленное регламентом торгового дня в составе нетто-обязательств Клирингового члена, переводится с его торгового счета на маржинальный счет

Исполнение обязательств биржи по возврату депозитной маржи Клиринговому члену производится путем перевода соответствующей суммы денежных средств с маржинального счета на торговый счет Клирингового члена.

Порядок расчета депозитной маржи, отношения по ее возврату и довнесению между Клиринговым членом и Торговыми членами, находящимися у него на расчетном обслуживании, регулируются заключаемыми между ними договорами.

Нетто-обязательства определяются как сальдо следующих обязательств:

· обязательства по вариационной марже;

· обязательства по оплате поставки и предоставлению отступного;

· обязательства по довнесению/возврату депозитной маржи.

Положительное значение нетто-обязательств означает обязательства биржи по переводу суммы денежных средств в размере рассчитанных нетто-обязательств на торговый счет Клирингового члена, отрицательное – обязательства Клирингового члена зарезервировать сумму денежных средств в размере нетто-обязательств на своем торговом счете.

Неполное или несвоевременное исполнение обязательств Торговым членом перед обслуживающим его Клиринговым членом не освобождает последнего от исполнения обязательств перед биржей.

Порядок, место, способ оплаты и поставки базового актива по поставочным финансовым инструментам, срок, процент, предварительное депонирование и возврат зарезервированного базового актива, а также другие механизмы исполнения обязательств по оплате и поставке базового актива устанавливаются спецификацией финансового инструмента или регламентом торгового дня.

Каждый участник, если это предусмотрено спецификацией финансового инструмента, обязан осуществлять предварительное депонирование базового актива по поставочным финансовым инструментам, при этом:

· предварительное депонирование по финансовым инструментам определенной серии должно быть осуществлено за установленное количество торговых дней (срок предварительного депонирования) до дня начала расчетов по поставке, устанавливаемого в соответствии со спецификацией данных финансовых инструментов;

· предварительное депонирование должно быть осуществлено по количеству позиций, равному установленному спецификацией проценту (процент предварительного депонирования) от всех коротких позиций данного участника на момент окончания клиринговой сессии торгового дня, предшествующего дате предварительного депонирования. При определении количества позиций округление производится в большую сторону до ближайшего целого числа;

· предварительно задепонированные участником активы могут быть использованы только для исполнения его обязательств по поставочным финансовым инструментам, не использованные в процессе исполнения обязательств активы подлежат возврату участнику в порядке, установленном спецификацией поставочного финансового инструмента. 

Начиная с торгового дня соответствующего дате предварительного депонирования, установленной спецификацией финансового инструмента, заявки участников, полное удовлетворение которых может привести к открытию позиций не обеспеченных предварительным депонированием, автоматически отклоняются торговой системой. 

В случае невыполнения участником обязательства по предварительному депонированию хотя бы по одной его короткой позиции по поставочным финансовым инструментам определенной серии к данному участнику применяются следующие санкции:

· допуск данного участника по типу финансовых инструментов, к которому относится данная серия, ограничивается, заявки, удовлетворение которых может привести к увеличению числа чистых позиций по данному типу финансовых инструментов, автоматически отклоняются торговой системой.

· осуществляется принудительная ликвидация всех позиций данного участника по данной серии финансовых инструментов;

Если в последний торговый день поставочного финансового инструмента определенной серии в ходе клиринговой сессии чистые позиции участника, определенные исходя из позиций по данной серии финансового инструмента на каком-либо из его позиционных счетов:

· длинные, то поставка базового актива финансового инструмента должна быть осуществлена данному участнику.

· короткие, то данный участник обязан осуществить поставку базового актива финансового инструмента.

В последний торговый день по поставочному финансовому инструменту в ходе клиринговой сессии биржа производит расчет обязательств по поставке и оплате поставки базового актива каждого участника.

Размер обязательства участника по поставке по поставочным финансовым инструментам определенной серии рассчитывается в разрезе позиционных счетов как произведение следующих величин:

· количество чистых позиций данного участника, определенных исходя из позиций по финансовым инструментам данной серии на данном позиционном счете;

· количество базового актива, установленное спецификацией данных финансовых инструментов.

Размер обязательства по оплате поставки по поставочным финансовым инструментам определенной серии рассчитывается в разрезе позиционных счетов как произведение следующих величин:

· количество чистых позиций данного участника, определенных исходя из позиций по финансовым инструментам данной серии на данном позиционном счете;

· количество базового актива, установленное спецификацией данных финансовых инструментов;

· расчетная цена, установленная в последний торговый день для финансовых инструментов данной серии.

Для Клирингового члена размер обязательств по поставке (оплате поставки) рассчитывается как сумма обязательств по поставке (оплате поставки) по следующим позиционным счетам:

· основному, клиентским и дополнительным позиционным счетам данного Клирингового члена;

· основному, клиентскому и дополнительному позиционным счетам Торговых членов, обслуживаемых данным Клиринговым членом.

Для Торговых членов размер обязательств по поставке (оплате поставки) рассчитывается как сумма обязательств по поставке (оплате поставки) по основному, клиентским и дополнительным позиционным счетам данного Торгового члена.

На основании произведенного расчета обязательств в ходе клиринговой сессии последнего торгового дня биржа формирует реестр связанных пар обязательств участников по поставке и оплате поставки (клиринговый пул обязательств), в следующем порядке:

· каждому участнику, имеющему максимальное число длинных позиций по определенной серии поставочных финансовых инструментов, учитываемых на каком-либо из его позиционных субсчетов, ставится в соответствие участник, имеющий максимальное число коротких позиций по данной серии поставочных финансовых инструментов, учитываемых на каком-либо из его позиционных субсчетов;

· если в системе зарегистрировано несколько позиционных субсчетов, с одинаковым числом длинных (коротких) позиций, соответствующих максимальному, выбирается позиционный счет с минимальным значением численной части идентификатора;

· каждой связанной паре обязательств торговой системой присваивается уникальный регистрационных код.
Участники по согласованию между собой, если иное не определено спецификацией поставочного финансового инструмента, в сроки установленные регламентом торгового дня или спецификацией могут указать связанные пары обязательств, по которым исполнение обязательств по поставке и оплате поставки производиться не будет. Позиции участников соответствующие указанной связанной паре обязательств закрываются в ходе клиринговой сессии по расчетной цене последнего торгового дня.
Участник, если иное не определено спецификацией поставочного финансового инструмента, до момента формирования реестра связанных пар обязательств может подать заявление о переводе в ходе клиринговой сессии последнего торгового дня всех или части его чистых позиций, учитываемых на иных позиционных счетах на свой основной позиционный счет. Спецификация поставочного инструмента может предусматривать требование об осуществлении такого перевода как обязательное условие исполнения поставочного контракта. Перевод позиций на основной позиционный счет производится по расчетной цене последнего торгового дня.
Для выполнения обязательств по оплате поставки Клиринговые члены должны обеспечить резервирование и/или перевод денежных средств в сумме соответствующей размеру обязательств, на торговый счет. Условия, сроки и порядок резервирования и перевода денежных средств устанавливается спецификацией.

Для выполнения обязательств по поставке Клиринговые члены должны обеспечить резервирование или поставку базового актива в объеме соответствующему размеру обязательств на условиях определенных спецификацией поставочного финансового инструмента, по определенным в ней реквизитам или реквизитам указанным в отчете по обязательствам/результатам поставки/оплаты поставки, формируемом по итогам завершения клиринговой сессии.
Порядок исполнения обязательств по поставке и оплате поставки базового актива Торговыми членами регулируется договорами на расчетное обслуживание.

Исполнение обязательств по поставочному финансовому инструментуосуществляетсялибо поставкой/оплатой базового актива, либопредоставлением участнику добросовестно, выполнившему свои обязательства по поставке/ оплате поставки базового актива и пострадавшей от неисполнения встречного обязательства (не получившей базовый актив или денежные средства) отступного. Размер отступного и порядок его предоставления устанавливается спецификацией поставочного финансового инструмента.

В случае резервирования денежных средств для оплаты поставки на торговом счете в день исполнения обязательств по поставочному контракту Клиринговый член, если иное не предусмотрено спецификацией устанавливает лимит денежного обеспечения обязательств по оплате поставки по собственным позиционным счетам и лимит денежного обеспечения обязательств по оплате поставки для каждого Торгового члена, находящегося у него на расчетном обслуживании. В пределах установленных лимитов участники определяют лимит денежного обеспечения обязательств по оплате поставки по каждой связанной паре обязательств. Если установленный таким образом лимит денежного обеспечения по оплате поставки окажется меньше размера обязательств по данной связанной паре, обязательства по оплате поставки в рамках данной пары считаются не выполненными, исполнение обязательств по поставочному финансовому инструменту производится предоставлением отступного.

В случае если условия исполнения обязательств по поставке базового актива предусматривают его резервирование Клиринговыми членами в день исполнения обязательств по поставочному контракту Клиринговый член, если иное не предусмотрено спецификацией, устанавливает лимит на объем базового актива, служащего обеспечением обязательств по поставке по собственным позиционным счетам, и лимит на объем базового актива, служащего обеспечением обязательств по поставке для каждого Торгового члена, находящегося у него на расчетном обслуживании. В пределах установленных лимитов участники определяют лимит на объем базового актива, служащего обеспечением обязательств по поставке, по каждой связанной паре обязательств. Если установленный таким образом лимит на объем базового актива служащего обеспечением обязательств по поставке окажется меньше размера обязательств по данной связанной паре, обязательства по поставке в рамках данной пары считаются не выполненными, исполнение обязательств по поставочному финансовому инструменту производится предоставлением отступного.

При исполнении обязательств по поставочному финансовому инструменту предоставлением отступного позиции участников закрываются по устанавливаемой в спецификации данных финансовых инструментов методике. При исполнении обязательств по поставочному финансовому инструменту поставкой/оплатой базового актива позиции участников закрываются по расчетной цене последнего торгового дня.
В случае неоплаты Клиринговым членом поставки или не- исполнением обязательств по поставке базового актива по каким-либо позициям по финансовым инструментам какой-либо серии допуск данного Клирингового члена и/или всех или части Торговых членов, находящихся у него на расчетном обслуживании, по типу финансовых инструментов, к которому относится данная серия, может быть ограничен.
