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1 Стратегия финансового  планирования за рубежом

В развитых зарубежных странах корпоративное финансовое планирование рассматривают как процесс, состоящий из четырех основных циклов: 
1) цикла стратегического анализа инвестиционных возможностей и возможностей финансирования, которыми располагает предприятие; 
2) цикла прогнозирования последствий принимаемых решений во избежание ущерба от несогласованности текущих и будущих решений; 
3) операционного цикла, т. е. цикла выбора из ряда возможных и обоснования решения, отражающего стратегическую цель; 
4) цикла бюджетирования, т. е. планирования, учета и контроля движения денежных средств, формирования финансовых результатов и моделирования последствий принимаемых решений. 
Цикл стратегического анализа. Этот цикл включает в себя, по крайней мере четыре альтернативных варианта развития на год или на более длительный период:

а)  план агрессивного роста предприятия — выход на новые рынки, создание новых видов продукции, диверсификация производства, что требует в первую очередь крупных капиталовложений;

б)  план сохранения сложившихся тенденций развития;

в)  план реструктуризации;

г)  план ликвидации или продажи.

Выбор той или иной альтернативы зависит от прогноза движения денежных потоков, планов доходов и расходов, изменения структуры капитала и, следовательно, платежеспособности предприятия в долгосрочной перспективе.

Цикл прогнозирования последствий принимаемых решений. В рамках этого цикла оценивают возможные последствия реакции составленного плана исходя из наиболее вероятного сочетания условий, уточнений, их изменений и допущений. Необходимо, опираясь на разнообразные источники информации и методы прогнозирования (прогнозы макроэкономического и отраслевого характера, маркетинговые исследования поведения потребителей, рынков, цен и пр.), взвесить последствия финансовых решений, прежде чем план будет принят. Хотя прогнозирование предполагает оценку наиболее вероятных событий, при разработке финансового плана следует предусмотреть и те ситуации, которые кажутся наименее реалистичными. Некоторые западные специалисты трактуют финансовый план как процесс принятия решений о том, какие риски стоит учитывать, а какие нет.

Операционный цикл.

На этой стадии финансовые управляющие трансформируют качественные стратегические цели в конкретные планы, в частности:

- утверждают план потребности предприятия в финансовых ресурсах на поддержание и развитие материально-технической базы, продвижение на рынок новых товаров и услуг, научно-исследовательские разработки, рекламу и т.д.;

- планируют структуру источников финансирования, в частности; соотношение финансовых ресурсов, привлекаемых извне, и тех, которые будут сформированы из собственной прибыли, собственных и заемных средств, оборотных средств и краткосрочных пассивов с учетом условий покрытия обязательств;

-  формируют план размещения средств и их использования на предприятии;

- разрабатывают процедуру бюджетирования или составляют плановые бюджеты (инвестиционный бюджет, бюджет продаж, бюджет движения денежных средств, бюджет доходов и расходов, прогнозный баланс активов и пассивов).

Цикл бюджетирования. В зарубежной специальной литературе бюджетирование рассматривается как технология планирования, учета и контроля движения денежных средств, образования и использования финансовых ресурсов. Бюджетирование, или процесс разработки бюджетов, отражает суть финансового планирования и способ организации контроля. В основе данного процесса лежит бюджет. В общем виде он представляет собой план распределение ограниченных финансовых ресурсов, охарактеризованных в количественной форме, для достижения целей, также представленных кон, кредитными цифрами. Другими словами, бюджет — это формальный, получивший количественное выражение план действий. Он отражает ожидания менеджеров по поводу будущего состояния бизнеса, уровня продаж, затрат и прибыли, денежных потоков, состояния ликвидности и платежеспособности, структуры капитала и т.д.

В современных условиях организации не могут работать эффективно, если они полагаются на процесс планирования, который не синхронизирован с динамикой развития бизнеса. Процесс формирования и согласования бюджета составляет наиболее трудоемкую часть всего цикла планирования и подразумевает использование бухгалтерской технологии (бюджетирование на уровне проводок), а также распространенного в мировой практике последовательного метода бюджетного управления (все бюджеты последовательно выводятся из базового, как правило, бюджета продаж).

Термин planning в западных источниках используется как обобщающее понятие, но чаще относится к долгосрочным прогнозам. Иногда используется термин programming (составление программы действий), он, как правило, относится к разработке отдельных проектов или процессов.
По мнению американских авторов, долгосрочный финансовый план следует начинать с формулировки цели деятельности корпорации, которая определяет общую задачу и предназначение данной фирмы.

2 Зарубежный опыт планирования финансовых результатов 
В международной практике выделяют три основных подхода к определению величины финансового результата деятельности предприятия:
- Финансовый результат рассматривают как изменение величины чистых активов предприятия в течение отчётного периода. Размер чистых активов определяется как стоимостная оценка совокупного имущества предприятия за вычетом общей суммы его задолженности и дополнительных взносов владельцев.
- Финансовый результат выступает как разница между величественной доходов и расходов деятельности предприятия.
- Финансовый результат трактуется как изменение величины собственного капитала предприятия в течение отчётного периода.
Исходным моментом при определении финансового результата в указанных подходах является расчёт результата, отражающий эффективность использования вложенного собственником капитала. При этом прибыль трактуется как составляющая собственного капитала, т.е. его прирост в течение определённого времени, производственные ресурсы рассматриваются не по их месту в процессе расширенного воспроизводства, а по сроку возврата вложенных в них средств (необратимые и обратимые), сама деятельность - не как совокупность процессов расширенного воспроизведения как расходование вложенного капитала (собственного и привлечённого) с целью его увеличения. Исходя из этого используются два метода определения финансового результата:
- Балансовый метод. Согласно этому методу финансовый результат определяется на основании основного балансового уравнения, по которому величина актива предприятия соответствует сумме собственного капитала и обязательств предприятия. При таком подходе, показатель финансового результата отражать изменение стоимости чистых активов в течение отчётного периода;
- Метод «затраты - выпуск», в основу которого положена модель В. Леонтьева. Определение финансового результата проводится путём сравнения доходов и расходов деятельности предприятия, с последующей корректировкой данной разницы на сумму изменения остатков запасов и стоимости незавершённого строительства в течение отчётного периода.
Наибольшее распространение в международном опыте получил метод «затраты - выпуск».  При использовании метода «затраты - выпуск» выделяют два основных варианта определения финансового результата деятельности предприятия: французский и англо-американский.
Особенностями определения финансового результата методом «затраты - выпуск» по французскому варианту являются:
- Точное определение вновь созданной стоимости по данным финансовой бухгалтерии;
- По данным финансовой бухгалтерии разработки матрицы «затраты - выпуск» и на её основе определения вновь созданной стоимости;
- Определение финансового результата работы предприятия без исчисления фактической себестоимости изготовленной, отгруженной и реализованной продукции.
Все эти особенности значительно облегчают работу бухгалтеров, а также повышают контроль со стороны финансовых органов.
Англо-американский вариант определения результата деятельности фирмы предполагает расчёт финансового результата по функциям предприятия: производство, реализация, управление. Эта модель построена на концепции продажи продукции, по которой сначала определяют валовой доход как разницу между выручкой от реализации продукции и суммой переменных затрат. Валовой доход даёт возможность оценить рентабельность производства, показывает, какая часть дохода идёт на покрытие расходов, а какая - на получение прибыли. Величину прибыли от основной деятельности формирует разница между валовым доходом и эксплуатационными расходами.
Эксплуатационные (операционные) затраты - это затраты на сбыт, управление, амортизацию - расходы периода. Принцип соотношения между доходами отчётного периода и расходами, которые возникли в этом периоде, соответствует методу «затраты - выпуск».
Итак, выяснив суть определения финансового результата в зарубежных странах можно сделать вывод, что для бухгалтерского учёта применение метода «затраты - выпуск» является наиболее целесообразным, с точки зрения достоверности и точности формирования учётных данных о финансовом результате хозяйственной деятельности. 
3 Влияние факторов на конечный результат работы предприятия

Чтобы глубже изучить влияние факторов на изменение показателей финансово-хозяйственной деятельности коммерческой организации, необ​ходимо располагать их научно обоснованной классификацией.
Прежде всего, следует выделить группы факторов по их природе: природно-климатические, социально-экономические и производственно- экономические.

Природно-климатические факторы оказывают существенное влияние на результаты деятельности организаций отдельных отраслей. Так для сельского хозяйства такими факторами являются среднемесячные температуры, продолжительность светового дня и т.д. К социально-экономическим факторам относятся уровень образования кадров, жилищные условия работников, организация культурно-массовой и оздоровительной работы в организации и др. Они определяют психологический климат в коллективе и существенно способствуют более эффективному использованию трудовых ресурсов. Производственно-экономические факторы, характеризующие ис​пользование производственных ресурсов организации, включают средства труда, предметы труда и сам труд. Производственно-экономические факторы являются важнейшими в плане экономического анализа финансово-хозяйственной деятельности коммерческой организации и поэтому подвергаются более детальной их классификации.

Но степени воздействия на результаты работы выделяют факторы основные (определяющие) и второстепенные. К основным относятся факторы, оказывающие решающее влияние на результаты финансово- хозяйственной деятельности организации, поэтому их действие должно изучаться в первую очередь. Остальные факторы, которые не оказывают существенного влияния на анализируемые показатели, являются второстепенными. От умения выделять из большого многообразия факторов главные во многом будет зависеть объективность аналитических выводов.

Но степени количественного измерения влияния факторов на анализируемый показатель они подразделяются на поддающиеся и не поддающиеся количественной оценке. Количественное измерение влияния факторов на изучаемый показатель осуществляется с помощью различных приемов детерминированного факторного анализа. В случае невозможности такой оценки необходимо проследить направление влияния факторов, что позволит сделать более обоснованные выводы и предложения.

По времени воздействия факторы бывают постоянные, действующие непрерывно весь изучаемый период, и временные, функционирующие определенный период. Например, к постоянным факторам относится численность работников, к временным - периоды массовых отпусков сотрудников.

По характеру действия факторы подразделяются на интенсивные и экстенсивные. Основными факторами экстенсивного роста являются дополнительные затраты живого и овеществленного труда (без их качественного совершенствования): рост численности работающих (без изменения их квалификации и общеобразовательного уровня), рост капитальных вложений (на расширение объема вовлекаемых в хозяйственный оборот основных средств), рост объемов потребляемого сырья. Этот путь развития является простейшим путем расширения производства. Решающими факторами выступают интенсивные, обеспечивающие рост производительности труда, повышение эффективности и качества работы. Этим факторам должно быть уделено при анализе особое внимание.

Но полноте охвата своим действием факторы подразделяются на общие и специфические. Факторы, действующие во всех отраслях экономики, являются общими, а факторы, характерные для отдельных отраслей экономики - специфическими. К общим факторам относятся обеспеченность и использование финансовых, материальных и трудовых ресурсов; к специфическим - месторасположение отдельных организаций, контингент обслуживаемых ими потребителей.

Но отношению к объекту исследования факторы классифицируются на внутренние, т.с. возникающие в ходе деятельности оранизации и внешние, которые возникают в результате действия деятельности других организаций или внешней среды.

Но отношению к деятельности анализируемого хозяйствующего субъекта, возможностям воздействия на ее ход и результаты различаются объективные и субъективные факторы.

Объективные факторы, т.е. не зависящие от деятельности хозяйствующего субъекта, постоянно воздействуя на его хозяйственную деятель​ность, как правило, отражают действия экономических законов. Так изменение цен на сырье, материалы, полуфабрикаты, готовую продукцию, то​вары влияет почти на все показатели (особенно финансовые) промышленных, строительных, сельскохозяйственных, торговых и других организаций. Изменения цен, тарифов, ставок вызывают в процессе анализа довольно сложные экономические расчеты. Фактор цен, не зависящий от анализируемой организации, исключается путем индексных пересчетов, его действие выявляется особо, вне связи с другими факторами.

К субъективным, т.е. факторам, зависящим от результатов работы коллектива организации, относятся эффективность использования всех ви​дов ресурсов, находящихся в распоряжении организации. Субъективные факторы связаны с конкретной деятельностью человека, целиком и полно​стью зависят от него. Успешное хозяйствование определяется (когда объективно имеются все исходные позиции) умелым руководством тем или иным производственным коллективом; правильной организацией производства, экономики, финансов; глубоким знанием дела, конкретным исполнителем; его экономической и организационной подготовленностью.

По свойствам отражаемых явлений факторы подразделяются на ко​личественные, выражающие количественную определенность явлений (объем поставок, количество оборудования, численность работников и др.), и качественные, определяющие внутренние признаки и особенности изучаемых объектов (качество продукции, фондоотдача, производитель​ность труда и др.).

По направлению действия на результаты деятельности организации факторы делятся на положительные и отрицательные. Анализ положи​тельных факторов позволяет полнее выявить резервы роста и улучшения использования экономического потенциала организации, а анализ отрица​тельных факторов способствует устранению выявленных ранее недостат​ков в работе и предупреждает их возникновение в будущей деятельности.

По способу определения действия факторы бывают прямые, влияние которых определяется непосредственно (без специальных расчетов), и расчетные, действие которых измеряется при помощи специальных приемов.

Например, чтобы определить влияние изменения прочих доходов в отчетном периоде но сравнению с предыдущим периодом на чистую прибыль организации достаточно выявить отклонение в сумме прочих доходов, абсолютная величина которого и будет являться размером влияния. А для определения влияния изменения выручки от продажи продукции на чистую прибыль организации необходимо отклонение выручки от продажи продукции отчетного периода от выручки от продажи продукции предшествующего периода умножить на уровень рентабельности продаж предшествующего периода, и полученный результат разделить на 100.

По степени детализации выделяют факторы простые (элементные), являющиеся результатом действия одной причины, и сложные (комплекс​ные), возникающие под воздействием комплекса причин. К простым факторам, например, относится количество дней в анализируемом периоде, к сложным - производительность труда работников, зависящая от целого ря​да причин.

По уровню соподчиненности различают факторы первого, второго, третьего и т.д. уровней подчинения. Например, к факторам первого порядка, оказывающих влияние на изменение прибыли от продаж, являются выручка от продажи продукции и расходы ио обычным видам деятельности, сгруппированные но функциям: себестоимость проданной продукции, коммерческие расходы и управлен​ческие расходы. К факторам второго порядка относятся те, которые оказывают влия​ние на прибыль от продаж опосредованно, влияя непосредственно на факторы первого порядка. К числу таких наиболее значимых факторов можно отнести: количество и структура проданной продукции и уровень цен на нее; уровень цен и тарифов на потребляемые в процессе производства и продажи продукции сырье, материалы, услуги, трудозатраты и т.п. Для определения влияния указанных факторов необходимо использовать внут​реннюю управленческую информацию, которая является конфиденциаль​ной и представляет коммерческую тайну хозяйствующего субъекта.

4 Российский опыт использования факторного метода планирования

Факторный метод основан на количественной оценке роли отдельных факторов в динамике изменений величины обобщающих показателей и направлен на повышение эффективности производственно-хозяйственной деятельности предприятия. Под факторным анализом понимается методика комплексного и системного изучения и измерения воздействия факторов на величину результативных показателей. Различают несколько типов факторного анализа. Один из них - детерминированный факторный анализ.

Детерминированный факторный анализ представляет собой методику исследования влияния факторов, связь которых с результативным показателем носит функциональный характер, т.е. когда результативный показатель представлен в виде произведения, частного или алгебраической суммы факторов. В детерминированном факторном анализе используются несколько способов для определения величины влияния отдельных факторов на прирост результативных показателей. Один из них - индексный.
При прямом факторном анализе исследование ведется дедуктивным способом - от общего к частному. Обратный факторный анализ осуществляет исследование причинно-следственных связей способом логичной индукции - от частных, отдельных факторов к обобщающим.

Факторный анализ может быть одноступенчатым и многоступенчатым. Первый тип используется для исследования только одного уровня (одной ступени) подчинения без их детализации на составные части. Например,

ВП = ЧР х ГВ,
где: ВП - объем валовой продукции,

ЧР - численность рабочих,

ГВ - среднегодовая выработка.

При многоступенчатом факторном анализе проводится детализация факторов на составные элементы с целью изучения их поведения. Например, годовую выработку можно представить в виде произведения

ГВ = Д х ДВ,
где: Д - количество отработанных дней одним рабочим за год,

ДВ - среднедневная выработка продукции одним рабочим.

Тогда формула объема валовой продукции приобретет следующий вид:

ВП = ЧР х Д х ДВ.
Детализация факторов может быть продолжена и дальше. В данном случае изучается влияние факторов различных уровней соподчиненности.

Необходимо различать также статистический и динамический факторный анализ. Первый вид принимается при изучении влияния факторов на результативные показатели на соответствующую дату. Другой вид представляет собой методику исследования причинно-следственных связей в динамике.

И наконец, факторный анализ может быть ретроспективным, который изучает причины прироста результативных показателей за прошлые годы, и перспективным, который исследует поведение факторов и результативных показателей в перспективе.

Основными задачами факторного анализа являются следующие:

· Отбор факторов, определяющих исследуемые результативные показатели.

· Классификация и систематизация факторов с целью обеспечения комплексного и системного подхода к исследованию их влияния на результаты хозяйственной деятельности.

· Определение формы зависимости между факторами и результативным показателем.

· Моделирование взаимосвязей между результативным и факторными показателями.

· Расчет влияния факторов и оценка роли каждого из них в изменении величины результативного показателя.

· Работа с факторной моделью (практическое ее использование для управления экономическими процессами).

Существуют различные методы факторного анализа: индексный, метод цепных подстановок, интегральный и др. например, при разработке плана производства продукции может быть использована система индексов, характеризующая относительное изменение объема выпуска продукции в зависимости от относительного изменения двух факторов - численности работающих и производительности их труда. Интегральный метод оценки факторных влияний на обобщающий показатель позволяет точнее учитывать влияние отдельных факторов, но является более трудоемким.

5 Математические модели прогнозирования финансового положения предприятия
В экономически развитых странах все большее распространение получает использование формализованных моделей управления финансами. Степень формализации находится в прямой зависимости от размеров предприятия: чем крупнее фирма, тем в большей степени ее руководство может и должно использовать данные подходы в финансовой политике.
 На Западе около 50% крупных и 18% мелких и средних фирм ориентируются на формализованные количественные методы в управлении финансовыми ресурсами и анализе финансового состояния предприятия (ФСП). Ниже (рис. 1) приведена классификация количественных методов прогнозирования.
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Рис.1. Основные методы прогнозирования.

 

Прогнозирование ФСП базируется на изучении финансово-хозяйственной деятельности в прошедшем периоде и изменении внешних и внутренних условий хозяйствования в будущем. Прогноз ФСП может быть представлен в виде двух направлений:

1) прогноз одного или нескольких отдельных показателей, представляющих наибольший интерес и значимость для аналитика, например: выручка от продаж, прибыль, себестоимость продукции и т.д.;

2) прогноз в форме таблиц отчетности предприятия в типовой или укрупненной номенклатуре статей. На основании анализа данных прошлых периодов прогнозируется каждая статья баланса и отчета о прибылях и убытках. Огромное преимущество этой формы состоит в том, что полученный прогноз позволяет всесторонне проанализировать ФСП. Аналитик получает максимум информации, которую он может использовать для различных целей, например, для исчисления допустимых темпов наращивания производственной деятельности, необходимого объема дополнительных ресурсов из внешних источников, расчета любых финансовых коэффициентов и т. д.

Второе направление, в свою очередь, подразделяется на подход, в котором каждая статья баланса и отчета о прибылях и убытках прогнозируется отдельно, исходя из ее индивидуальной динамики, и подход, учитывающий существующую взаимосвязь между отдельными статьями как в пределах одной формы отчетности, так и из разных форм. Действительно, различные строки отчетности должны изменяться в динамике согласованно, так как они характеризуют одну и ту же экономическую систему.

Методы экспертных оценок предусматривают многоступенчатый опрос экспертов по специальным схемам и обработку результатов с помощью инструментария экономической статистики. Применение этих методов на практике обычно заключается в использовании опыта и знаний коммерческих, финансовых и других менеджеров. Как правило, это обеспечивает принятие решения наиболее простым и быстрым образом. Недостатком является невысокая точность прогнозирования и отсутствие персональной ответственности за сделанный прогноз. Экспертные оценки чаще всего используются для прогнозирования значений выручки, прибыли и доли рынка.

Детерминированные методы предполагают наличие функциональных или жестко детерминированных связей, когда каждому значению факторного признака соответствует вполне определенное неслучайное значение результативного признака.

Метод пропорциональных зависимостей опирается на тезис о том, что можно идентифицировать некий показатель, являющийся наиболее важным с позиции характеристики деятельности компании, который благодаря такому свойству мог бы быть использован как базовый для определения прогнозных значений других показателей в том смысле, что они «привязываются» к нему с помощью простейших пропорциональных зависимостей. Например, для определения себестоимости реализованной продукции используется выручка предприятия.

Суть балансовой модели прогнозирования экономического потенциала предприятия ясна уже из ее названия. Баланс предприятия может быть описан различными балансовыми уравнениями, отражающими взаимосвязь между активами и пассивами предприятия. Простейшим из них является основное балансовое уравнение, которое имеет вид:

A = E + L, (1)

где А – активы, Е – собственный капитал, L – обязательства предприятия.

Прогнозируемое изменение ресурсного потенциала должно сопровождаться:

‑ соответствующим изменением источников средств;

‑ возможными изменениями в их соотношении.

Таким образом, балансовая модель дает возможность рассчитать прогнозную величину одного из параметров уравнения: суммарных активов, собственного капитала или заемных средств при наличии прогнозных значений двух других.

Стохастические методы предполагают вероятностный характер как прогноза, так и самой связи между исследуемыми показателями. Вероятность получения точного прогноза растет с ростом числа эмпирических данных.

Метод простого динамического анализа исходит из предпосылки, что прогнозируемый показатель (Y) изменяется прямо (обратно) пропорционально с течением времени. Данный метод наиболее приемлем при прогнозировании выручки, прочих доходов и расходов предприятия, так как изменение данных показателей во времени чаще всего происходит в соответствии с «исторической» динамикой – трендом, построенным на основе данных предшествующих периодов.

В основу метода авторегрессионых зависимостей заложена достаточно очевидная предпосылка о том, что экономические процессы отличаются взаимозависимостью и определенной инерционностью. Последняя означает, что значение практически любого экономического показателя в момент времени t зависит определенным образом от состояния этого показателя в предыдущих периодах. 

Многофакторный регрессионный анализ применяется для построения прогноза какого-либо показателя с учетом существующих связей между ним и другими показателями. Значения коэффициентов регрессии   определяются в результате математических вычислений, которые обычно проводятся с помощью стандартных статистических компьютерных программ.

Многофакторный регрессионный анализ может быть использован при прогнозировании величин оборотных и внеоборотных активов предприятия. Наибольшее влияние на величину данных статей баланса оказывают:

‑ прогноз выручки предприятия, которая напрямую связана с закупками сырья и материалов (оборотные активы);

‑ прогноз величины долгосрочных кредитов и займов, большая часть из которых будет использована для покупки основных средств и нематериальных активов (внеоборотные активы);

‑ прогнозируемая общая величина активов.

Основными критериями при оценке эффективности методов прогнозирования служат точность прогноза и полнота представления будущего ФСП. С точки зрения полноты, безусловно, наилучшими являются методы, позволяющие построить прогнозные формы отчетности. В этом случае будущее состояние предприятия можно проанализировать не менее детально, чем его настоящее положение.

Полученные на основе представленных методов прогнозные значения основных статей баланса и отчета о прибылях и убытках могут быть использованы для определения будущего финансового состояния предприятия финансовыми аналитиками, рейтинговыми агентствами, кредиторами, госорганами и т.д.

