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Пояснительная записка
В условиях конкуренции одним из направлений обеспечения устойчивого развития предприятия является оптимизация затрат труда при учете требований расширенного воспроизводства рабо​чей силы и гуманизации труда. Рационализация трудовых процес​сов, планирование и учет затрат на рабочую силу предполагают использование системы нормирования труда. Задачей нормирова​ния труда на современном предприятии является контроль за мерой труда, выявление наиболее эффективных условий производства, их закрепление в нормах. На основе норм времени, выработки, обслу​живания, численности, управляемости составляются бизнес-планы, рассчитывается загрузка оборудования, затраты труда в себестои​мости продукции, разрабатываются календарно-плановые нормати​вы. Нормы труда составляют основу стимулирования роста произ​водительности труда и эффективности производства. Это и обу​славливает необходимости и актуальность введения в учебный план специализации 1- 25 01 07 01 «Экономика труда» спецкурса «Нормирование труда».

Целью спецкурса «Нормирование труда» является овладение студентами основами нормирования труда на предприятиях Рес​публики Беларусь.

Задачами спецкурса являются:

· ознакомление студентов с методологическими основами нормирования труда;

· анализ системы нормирования труда и качества норм на предприятии;

· усвоение студентами основ организации работы по норми​рованию труда на современном предприятии;

· овладение знаниями о системе государственного регулиро​вания вопросов нормирования труда в Республике Беларусь;
-
формирование умений и навыков обоснования норм труда с
учетом требований экономической эффективности производства.

Материал спецкурса «Нормирование труда» базируется на ра​нее полученных студентами знаниях по таким дисциплинам, как «Организация производства», «Экономика и организация труда», «Экономика предприятий отрасли» и др.

Спецкурс «Нормирование труда» изучается студентами 4 курса специальности 1-25 01 07 «Экономика и управления на предприятии» специализации  1- 25 01 07 01 «Экономика труда».

СОДЕРЖАНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ

Тема 1 Введение в спецкурс
Нормирование труда как вид человеческой деятельности по управлению производством, важнейшее звено технологической и организационной подготовки производства. Необходимость осуще​ствления контроля за мерой труда путем определения необходимых затрат труда и его результатов, а также соотношения численности работающих и используемых орудий труда.

Понятие нормирования труда и его составляющие. Роль норми​рования труда в управлении трудовьгм процессом. Современные тенденции нормирования труда. Проблемы гуманизации труда. Го​сударственное регулирование нормирования труда.

Нормирование труда как учебная дисциплина. Место спецкурса «Нормирование труда» в системе экономических наук и его связь со смежными дисциплинами. Цели, задачи спецкурса, его структу​ра и логика.

Тема   2 Методы изучения затрат рабочего времени
Классификация затрат рабочего времени исполнителя и работы оборудования. Деление рабочего времени исполнителя на время работы (время работы по выполнению производственного задания; время работы, не предусмотренное производственным заданием) и время перерывов в работе (регламентированные перерывы; нерегламентированные перерывы).

Цели и задачи изучения затрат рабочего времени. Выбор метода изучения затрат рабочего времени на предприятии. Сущность и этапы проведения фотографии рабочего времени. Особенности проведения фотографии рабочего времени индивидуальной, груп​повой (бригадной) и многостаночника. Самофотография рабочего времени.

Исследование циклически повторяющихся элементов опера​тивной работы, отдельных элементов подготовительно-заключительной работы. Хронометраж.

Тема    3 Методы нормирования труда
Функции и объекты нормирования труда. Классификация норм труда по содержанию, по уровню дифференциации, по элементам состава, сфере применения, периоду действия, методу установления.

Виды информационно-справочных и нормативных материалов, используемых для нормирования труда. Особенности использова​ния нормативов и единых (типовых) норм.

Методика расчета норм труда. Классификация аналитических методов нормирования труда. Сущность и особенности применения аналитически-расчетных и аналитически-исследовательских мето​дов нормирования труда. Порядок установления норм посредством аналитических методов.

Сфера применения опытно-статистических методов нормиро​вания труда.

Тема 4 Микроэлементное нормирование труда
Сущность, цели и задачи микроэлементного нормирования труда. Системы микроэлементного нормирования труда и мировой опыт их применения.

Отечественный опыт применения базовой системы микроэле​ментных нормативов времени. Элементы нормативных карт базо​вой системы микроэлементных нормативов времени - наименова​ние количественных факторов и их значения; наименования каче​ственных факторов и их характеристики; нормативные значения времени выполнения микроэлемента.

Направления микроэлементного анализа трудовых процессов. Отражение информации о нормировании операций в «Карте исследования и проектирования трудового процесса».

Тема   5 Нормирование станочных работ
Техническое нормирование на металлорежущих станках как условие выбора оптимального варианта технологического процес​са. Задачи нормирования труда на металлорежущих станках. Про​ектирование технологических процессов.

Нормирование труда основного (технологического) времени с учетом режимов резания. Понятие эффективной мощности резания. Особенности нормирования вспомогательного времени. Система технических и организационных мероприятий по сокращению вспомогательного времени работы на металлорежущих станках.

Особенности нормирования работ на токарных станках. Содержание нормирования работ на сверлильных станках. Виды сверлильных работ и особенности их нормирования. Нормирование при многопереходных сверлильных работах. Обоснование штучно-калькуляционногсвремени.

Нормирование многоинструментальной обработки. Пути сокращения основного и вспомогательного времени.

Особенности определения основного, штучного и подготовительно-заключительного   времени   при   нормировании   работ   на шлифовальных станках.
Сущность укрупненного нормирования и сфера его примене​ния. Особенности нормирования труда в условиях многостаночного обслуживания.

Тема   6 Нормирование труда отдельных категорий работающих
Объект нормирования труда основных рабочих. Обоснование норм времени, норм выработки и норм обслуживания для основ​ных рабочих в автоматизированном производстве.
Особенности нормирования труда вспомогательных рабочих. Использование дифференцированных и укрупненных методов при обосновании норм времени обслуживания объектов, закрепленных за вспомогательными рабочими.

Объект нормирования в условиях бригадной организации тру​да. Обоснование комплексной нормы времени для бригады.

Подходы к нормированию труда работников складов торговых организаций. Установление технической нормы выработки различ​ных категорий складских работников на основе хронометража. Сфера применения статистических норм.

Нормирование труда в период освоения производства новой продукции. Порядок установления и пересмотра временных норм.
Цели и задачи нормирования труда руководителей и специали​стов. Особенности нормирования труда линейных и функциональ​ных руководителей, специалистов и технических исполнителей.

Тема   7 Организация нормирования труда на предприятии
Структурные подразделения предприятия, осуществляющие работу по организации и нормированию труда. Особенности по​строения служб по принципу производственной структуры и по функциональным направлениям.

Сущность централизованной, децентрализованной и смешанной систем управления трудом.

Схема разработки, внедрения и изменения норм времени. Рабо​та предприятия по планированию снижения трудоемкости при вне​дрении комплекса организационно-технических мероприятий. Ис​пользование методических рекомендаций Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь по вопросам нормирова​ния труда на предприятии.

Тема   8 Оценка эффективности нормирования труда на предприятии
Цели, задачи и направления анализа нормирования труда на современном предприятии.

Анализ использования рабочего времени и выявление потерь времени.

Анализ качества действующих норм на предприятии. Методи​ческие основы проведения оперативного анализа состояния норми​рования труда рабочих-сдельщиков, целевого анализа нормирова​ния труда рабочих-сдельщиков, анализа применяемых норматив​ных материалов, анализа состояния нормирования труда рабочих-повременщиков, анализа состояния нормирования труда руководи​телей, специалистов и технических исполнителей.

Критерии оценки эффективности нормирования труда на пред​приятии.

Разработка мероприятий по повышению уровня нормирования труда на предприятии. 
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