. 11. Учет финансовых результатов
11.1. Прибыль как экономическая категория и объект учета. Схема формирования прибыли

Итоги финансово-хозяйственной деятельности организации выражаются ее финансовыми результатами, т.е. прибылью или убытками. 

Показатель прибыли характеризует в обобщенной форме эффективность деятельности организации. Кроме того, прибыль является главным источником финансирования затрат на производственное и социальное развитие предприятия, материальное поощрение трудового коллектива. Нельзя забывать еще об одной функции прибыли – фискальной: именно прибыль организаций является одним из основных источников пополнения бюджета государства.

Различают понятия прибыли экономической, бухгалтерской  и прибыли для налогообложения.

Исчисление экономической прибыли необходимо для решения одного из ключевых вопросов экономической теории – эффективного распределения ограниченных ресурсов между отдельными отраслями и производствами. При ее определении из дохода вычитаются как внешние, так и внутренние издержки, в том числе и нормальная прибыль предпринимателя, необходимая для удержания его в определенной сфере деятельности. Бухгалтерия не занимается оценкой экономической прибыли. Данный показатель представляет интерес для других экономических наук.
Бухгалтерская прибыль определяется по данным бухгалтерского учета. Она представляет собой разность между доходами и расходами, зафиксированными в учетных регистрах. Бухгалтерская прибыль формируется по правилам национальных бухгалтерских стандартов: механизм ее исчисления, правила оценки доходов и расходов регулируются законодательно.

Прибыль для налогообложения исчисляется с целью расчета налогов из прибыли, поэтому она формируется с использованием регистров налогового учета. Налогооблагаемая прибыль, так же как бухгалтерская прибыль, является объектом законодательного регулирования, но правила ее формирования определяют не бухгалтерские стандарты, а налоговое законодательство. Величина прибыли для целей бухгалтерского учета и для налогообложения может быть одинаковой, но может и различаться. Так, не все затраты, зафиксированные в бухгалтерском учете, включаются в расходы при исчислении налоговой базы в полном объеме; правила признания доходов в бухгалтерском и налоговом учете также могут быть различными. Обычно прибыль для налогообложения рассчитывается на основе показателя прибыли, сформированного в системе бухгалтерского учета, с помощью расчетных корректировок, позволяющих учесть все различия между ними.
Прибыль в бухгалтерском учете определяют как разницу между полученными доходами и расходами, зафиксированными на бухгалтерских счетах.  Экономическая сущность понятий «доходы» и «расходы», их классификация и критерии признания определены в Законе «О бухгалтерском учете и отчетности», а также в Инструкциях по бухгалтерскому учету «Доходы организации» и «Расходы организации» от 26 декабря 2003 г. №181 и № 182.    В соответствии с этими документами,  доход - это экономическая выгода в денежной или натуральной форме, которую можно достоверно оценить. А экономической выгодой считается увеличение активов или уменьшение обязательств, что в итоге увеличивает собственный капитал организации.
Расходы – это  уменьшение активов или увеличение обязательств. Они приводят к уменьшению капитала организации.

        Доходы и расходы организации в зависимости от характера, условий получения и направлений деятельности подразделяются на следующие виды:

· доходы и расходы от видов деятельности;
· операционные доходы и расходы;
· внереализационные доходы и расходы;
Расходы признаются в учете в том отчетном периоде, в котором были признаны соответствующие им доходы. Они принимаются к бухгалтерскому учету в сумме соответствующих затрат, исчисленной согласно законодательству. Если величина полученных доходов превышает сумму расходов, то финансовым результатом является прибыль, в противном случае – убыток.
 Каждый вид доходов и расходов учитывается на отдельном счете: доходы и расходы от уставных видов деятельности – на счете 90 «Реализация»; доходы и расходы по другим операциям – на счете 91 «Операционные доходы и расходы»; прочие доходы и расходы, непосредственно не связанные с производственной деятельностью организации, в том числе чрезвычайные – на счете 92 «Внереализационные доходы и расходы». По кредиту каждого из этих счетов отражают суммы соответствующих доходов, по дебету – расходов. Сальдо с каждого из данных счетов в конце месяца списывается на счет 99 «Прибыли и убытки», где и формируется конечный финансовый результат организации за отчетный период.
Схема формирования финансовых результатов представлена на рисунке 11.1
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Рисунок 11.1 Схема формирования финансовых результатов организации. 
Необходимо отметить, что представленная схема  формирования показателя прибыли не учитывает расходов на уплату налогов из прибыли и налоговых санкций в бюджет. Поэтому представленный на рисунке 10.1 показатель называют еще прибыль до налогообложения. По существующей в настоящее время методике бухгалтерского учета данный показатель на отдельном счете не формируется. Сальдо счета 99 «Прибыли и убытки» показывает уже чистую прибыль, то есть прибыль отчетного периода за вычетом налогов и экономических санкций из прибыли.
     Для правильного исчисления прибыли отчетного периода важно разграни-чивать доходы и расходы по отчетным периодам. С этой целью используются счета 96 «Резервы предстоящих расходов», 97 «Расходы будущих периодов», 98 «Доходы будущих периодов». При этом счета 96 и 97 используются в основном для равномерного отнесения на затраты некоторых производственных расходов (на ремонт основных средств, на оплату отпусков рабочих, на подготовку и освоение новых производств, арендная плата и другие). Их использование описано в разделе 6.
          На счете 98 «Доходы будущих периодов» учитывают доходы, начисленные или полученные в отчетном периоде, но относящиеся  к будущим периодам. По кредиту данного счета учитываются суммы соответствующих доходов до наступления отчетного периода, к которому они относятся. Тогда  их надлежит списать с дебета счета 98 в кредит счетов 90, 91 или 92.
     К счету 98 «Доходы будущих периодов» открывают субсчета:

98-1 «Доходы, полученные в счет будущих периодов»
98-2 «Безвозмездные поступления»;
98-3 «Предстоящие поступления по недостачам, выявленным за прошлые годы»;

98-4 «Разница между суммой, подлежащей взысканию с виновных лиц, и балансовой стоимостью недостающих ценностей»;

и другие.
На субсчете 98-1 «Доходы, полученные в счет будущих периодов» учитывается арендная или квартирная плата, плата за коммунальные услуги, выручка за грузовые перевозки, за перевозки пассажиров по месячным и квартальным билетам, абонементная плата за пользование средствами связи и другие доходы, полученные в отчетном периоде, но относящиеся к будущим периодам.

По кредиту субсчета 98-2«Безвозмездные поступления» отражают стоимость безвозмездно полученного имущества – в корреспонденции с дебетом счета 08 «Вложения во внеоборотные активы» и прочих счетов. С дебета данного субсчета суммы списываются в кредит счета 92 «Внереализационные доходы  расходы»:
· по основным средствам – по мере начисления амортизации;

· по иным материальным ценностям – по мере списания на счета учета затрат;

· по денежным средствам – в периоды признания расходов, на финансирование которых они предоставлены.

11.2 Учет финансовых результатов по видам деятельности 
Финансовый результат по видам деятельности – это прибыль(убыток) от реализации продукции, работ, услуг, товаров - в зависимости от перечня видов деятельности организации, указанных в уставе. Доходы и расходы по этим операциям отражаются на счете  90 «Реализация», где и формируется финансовый результат от реализации. (Характеристика данного счета дана в разделе 7).
Доходы по данным операциям выступают в виде выручки от реализации продукции, работ, услуг или товаров. Ее учитывают  на субсчете 90-1 «Выручка» счета 90 «Реализация» (по кредиту).

Выручка отражается в бухгалтерском учете на момент ее признания в соответствии с учетной политикой организации:
· при признании в учете выручки от реализации по мере отгрузки продукции, выполнения работ, оказания услуг (метод начисления) – по дебету счета 62 «Расчеты с покупателями и заказчиками»(или других счетов расчетов) в корреспонденции с кредитом счета 90 «Реализация», субсчет 90-1 «Выручка»;

· при признании в учете выручки от реализации по мере оплаты отгруженных товаров, продукции, выполненных работ и услуг – по дебету счетов 51 «Расчетный счет», 50 «Касса», 52 «Валютные счета» (и других счетов по учету денежных средств) в корреспонденции с кредитом счета 90 «Реализация» », субсчет 90-1 «Выручка»;

Одновременно с признанием в бухгалтерском учете выручки в дебет счета 90 «Реализация» списываются соответствующие расходы.
При этом на субсчет 90-2 «Себестоимость реализации» относят расходы по видам деятельности, которые  включают:

· затраты, формирующие себестоимость реализованных товаров (с кредита счетов 20 «Основное производство», 41 «Товары», 43 «Готовая продукция»);
· расходы на управление (с кредита счета 26 «Общехозяйственные расходы», если это предусмотрено учетной политикой организации);
· расходы на реализацию товаров (с кредита счета 44 «Расходы на реализацию»).

Перечень затрат, включаемых в себестоимость продукции, товаров, работ, услуг устанавливается Основными положениями по составу затрат, включаемых в себестоимость продукции (работ, услуг).

На субсчета 90-3 «Налог на добавленную стоимость», 90-4 «Акцизы», 90-5 «Прочие налоги и сборы из выручки» относят начисленные суммы соответствующих налогов в соответствии с законодательством в корреспонденции с кредитом счета 68 «Расчеты по налогам и сборам».
Финансовый результат от реализации формируется на счете 90 «Реализация» путем сопоставления совокупных оборотов по дебету и  кредиту данного счета (рисунок 7.4). Выявленные таким образом прибыль или убыток от реализации ежемесячно списываются с субсчета 90-9 «Прибыль/убыток от реализации» на счет 99 «Прибыли и убытки». Если выручка от реализации (оборот по кредиту счета 90) больше себестоимости реализованной продукции и затрат по ее сбыту, а также налогов по реализации (совокупный оборот по дебету счета 90), то финансовый результат является прибылью и списывается с дебета счета 90, субсчет 90-9 «Прибыль/убыток от реализации» в кредит счета 99 «Прибыли и убытки». Если выручка от реализации оказалась меньше всех расходов, отраженных по дебету счета 90, то финансовым результатом является убыток, который списывается с кредита счета 90, субсчет 90-9 «Прибыль/убыток от реализации» в дебет счета 99 «Прибыли и убытки».
         Таким образом счет 90«Реализация»  сальдо не имеет, закрывается ежемесячно, но все его субсчета остаются открытыми в течение года. На них накапливаются данные о полученной выручке, себестоимости реализованной продукции, НДС и прочих налогах, которые учитываются нарастающим итогом с начала года.

11.3 Учет операционных доходов и расходов
          Операционными считаются доходы и расходы от операций, не относящихся к основным видам деятельности организации. Кроме того, к операционным расходам относят затраты, не приводящие к появлению в будущем экономических выгод (например, потери от прекращения производства, не давшего продукции). Их учитывают на счете 91 «Операционные доходы и расходы»: по кредиту – доходы, по дебету – расходы.  К счету 91 «Операционные доходы и расходы» открывают субсчета:
91-1 «Операционные доходы» - по кредиту данного субсчета в течение года

накапливаются суммы операционных доходов;

91-2 «Операционные расходы» - по дебету данного субсчета учитываются

расходы, соответствующие операционным доходам, и прочие расходы,

 признаваемые операционными;

91-3 «Налог на добавленную стоимость» - по дебету данного субсчета

 отражаются суммы НДС, начисленные по операциям реализации 

и выбытия активов, по прочим операционным доходам, облагаемым 

НДС согласно законодательству;
91-4 «Прочие налоги и сборы из операционных доходов» - по дебету данного

субсчета отражаются суммы прочих налогов и сборов от полученных  операционных доходов, если это предусмотрено  законодательством;

91-9 «Сальдо операционных доходов и расходов» - на данном субсчете в

 конце каждого месяца выявляется сальдо операционных доходов и

расходов путем сопоставления оборотов по кредиту субсчета 91-1 и

дебету субсчетов 91-2, 91-3 и 91-4. Выявленное сальдо списывается на

 счет 99 «Прибыли и убытки».
        Состав операционных доходов и расходов определен Инструкцией к Типовому плану счетов бухгалтерского учета.  Согласно данному документу, на счете 91 «Операционные доходы и расходы» отражается информация по следующим операциям:

· реализация и прочее выбытие (ликвидация, списание и др.) основных средств, нематериальных активов, материальных запасов, ценных бумаг и иных активов организации;
При этом по кредиту субсчета 91-1 «Операционные доходы» отражают полученную выручку в корреспонденции с дебетом счета 51 «Расчетный счет» или 62 «Расчеты с покупателями и заказчиками», 76 «Расчеты с разными дебиторами и кредиторами»(в зависимости от принятого учетной политикой варианта признания выручки в учете), а также прочие доходы, например, стоимость оприходованных материальных ценностей от ликвидированного объекта основных средств – в корреспонденции с дебетом счета 10 «Материалы».
 В дебет субсчета 91-2 «Операционные расходы» списывают остаточную стоимость выбывающего объекта основных средств – в корреспонденции с кредитом счета 01 «Основные средства»(субсчет 01-выбытие), стоимость материальных ценностей – в корреспонденции с кредитом счета 10 «Материалы», 41 «Товары» и др.
По дебету субсчета 91-3 «Налог на добавленную стоимость» отражают сумму НДС, начисленного от выручки при реализации активов, или от остаточной стоимости объектов основных средств (приобретенных начиная с 2000 г.) при их списании, ликвидации.
· предоставление имущества в аренду, прокат, во временное пользование (когда это не является видом деятельности организации, иначе данные операции отражаются на счете 90 «Реализация»);
· предоставление за плату прав, возникающих из патентов на изобретения, промышленные образцы и других видов интеллектуальной собственности (когда это не является видом деятельности организации);

· доходы от участия в уставных фондах других организаций, в совместной деятельности по договору простого товарищества;
· доходы по акциям и другим ценным бумагам - в корреспонденции с дебетом счета 76 «Расчеты с разными дебиторами и кредиторами»;
· доходы, полученные за предоставление другим организациям займов, проценты по банковским счетам - в корреспонденции с дебетом счетов 66 «Расчеты по краткосрочным кредитам и займам»,  67«Расчеты по долгосрочным кредитам и займам», 76 «Расчеты с разными дебиторами и кредиторами»;

· доходы и расходы по операциям с тарой – в корреспонденции со счетами 51, 62, 76 и др.;

·  расходы (проценты), начисленные по кредитам и займам после принятия к учету приобретенных за счет них товарно-материальных ценностей (кроме кредитов, полученных на приобретение долгосрочных активов, проценты по которым в конце года относятся на стоимость соответствующих активов) – в корреспонденции с кредитом счетов 66 «Расчеты по краткосрочным кредитам и займам»,  67«Расчеты по долгосрочным кредитам и займам»;
· расходы, связанные с аннулированием производственных заказов (договоров), прекращением производства, не давшего продукции - в корреспонденции с кредитом счетов  20, 23, 43;

· расходы по содержанию производственных мощностей и объектов, находящихся на консервации, в соответствии с законодательством - в корреспонденции с кредитом счетов 10, 20, 23, 70 и др.;
· создание и восстановление резервов под снижение стоимости материальных ценностей – в корреспонденции со счетом 14 «Резервы под снижение стоимости материальных ценностей». Данный резерв обычно создается в конце года перед составлением годового отчета для достоверного отражения в балансе стоимости запасов при снижении их рыночной оценки. Образование резерва отражается по дебету счета 91 и кредиту счета 14. В следующем отчетном периоде по мере списания материальных ценностей, по которым был создан резерв, а также при повышении рыночных цен зарезервированная сумма восстанавливается, что отражается по дебету счета 14 и кредиту  счета 91;
· создание и восстановление резервов под обесценение финансовых вложений – в корреспонденции со счетом 59 «Резервы под обесценение финансовых вложений в ценные бумаги». Данный резерв обычно создается перед составлением годового отчета для достоверного отражения в балансе стоимости финансовых инвестиций, если их рыночная стоимость (по данным котировок на фондовых биржах) оказалась ниже балансовой оценки. Образование резерва отражается по дебету счета 91 и кредиту счета 59. В следующем отчетном периоде по мере списания с баланса ценных бумаг, по которым был создан резерв, а также при повышении их рыночной стоимости зарезервированная сумма восстанавливается, что отражается по дебету счета 59 и кредиту  счета 91. Неиспользованные суммы резерва подлежат восстановлению в составе операционных доходов до конца года, следующего за годом создания резерва;

· создание и восстановление резервов по сомнительным долгам – в корреспонденции со счетом 63 «Резервы по сомнительным долгам». Сомнительным долгом признается дебиторская задолженность организации, которая не погашена в установленный срок, что обычно выявляют в конце квартала или года в результате инвентаризации дебиторской задолженности. Резерв создается отдельно по каждому сомнительному долгу  в зависимости от платежеспособности должника и вероятности погашения долга. Его создание отражается по дебету счета 91 и кредиту счета 63. Списание безнадежных к получению долгов  осуществляют с кредита счетов по учету расчетов (62,76 и др.) за счет созданного резерва (по дебету счета 63) по мере истечения сроков исковой давности или судебных решений. Неиспользованные в течение года, следующего за годом создания, суммы резерва присоединяются к прибыли отчетного периода, что отражают по дебету счета 63 и кредиту счета 91.
· Прочие доходы и расходы, признаваемые операционными  согласно бухгалтерским стандартам.        
Счет 91«Операционные доходы и расходы» закрывается ежемесячно с выявлением финансовых результатов по учтенным на нем операциям, сальдо  списывают на счет 99 «Прибыли и убытки». Если сумма операционных доходов превысила сумму расходов, то списание отражают по дебету счета 91«Операционные доходы и расходы», субсчет 91-9 «Сальдо операционных доходов и расходов»  и кредиту счета 99 «Прибыли и убытки». Если операционные доходы и расходы в сумме привели к убыткам, то списание сальдо со счета 91 отражается по кредиту субсчета 91-9 «Сальдо операционных доходов и расходов» и дебету счета 99 «Прибыли и убытки».
          Таким образом, синтетический счет 91«Операционные доходы и расходы» сальдо на отчетную дату не имеет, однако его субсчета остаются открытыми в течение года. На них накапливаются данные о полученных в течение года операционных доходах, операционных расходах, НДС, сальдо операционных доходов и расходов.
11.4. Учет внереализационных доходов и расходов
        Внереализационные доходы и расходы непосредственно не связаны с производственной деятельностью организации. В их состав входят, помимо прочих, результаты чрезвычайных обстоятельств хозяйственной деятельности. Их учитывают на счете 92 «Внереализационные доходы и расходы»: по кредиту – доходы, по дебету – расходы.  К счету 92 «Внереализационные доходы и расходы» открывают субсчета:

92-1 «Внереализационные доходы» - по кредиту данного субсчета в течение
 года накапливаются суммы доходов (поступление денежных средств и

 прочих активов), признаваемых внереализационными;

92-2 «Внереализационные расходы» - по дебету данного субсчета
 учитываются расходы,  признаваемые внереализационными;

92-3 «Налог на добавленную стоимость» - по дебету данного субсчета

 отражаются суммы НДС, начисленные из внереализационных 

доходов согласно законодательству;

92-4 «Прочие налоги и сборы из внереализационных доходов» - по дебету

 данного субсчета отражаются суммы прочих налогов и сборов из
 полученных  внереализационных доходов, если это предусмотрено

  законодательством;

92-9 «Сальдо внереализационные доходов и расходов» - на данном субсчете

 в конце каждого месяца выявляется сальдо внереализационных
 доходов и расходов путем сопоставления оборотов по кредиту
 субсчета 92-1 и дебету субсчетов 92-2, 92-3 и 92-4. Выявленное сальдо
 списывается на счет 99 «Прибыли и убытки».

Состав внереализационных доходов и расходов определен Инструкцией к Типовому плану счетов бухгалтерского учета. Согласно данному документу, на счете 92 «Внереализационные доходы и расходы» отражается информация по следующим операциям:

· штрафы, пени, неустойки за нарушение условий хозяйственных договоров, полученные, присужденные судом или признанные организацией-должником. Они отражаются в момент признания штрафа должником (в том числе вынесения судом решения о взыскании) или по факту его  получения - согласно учетной политике организации. Суммы штрафных санкций отражаются в составе доходов по кредиту счета 92«Внереализационные доходы и расходы» в корреспонденции с дебетом счета 76 «Расчеты с разными дебиторами и кредиторами», субсчет 76/3 «Расчеты по претензиям» или 62 «Расчеты с покупателями и заказчиками», если штрафы признаются доходом в момент их признания должником (как правило, на основе выставленной претензии или решения суда). Если учетной политикой предусмотрено отражение штрафов в учете по мере их поступления, то кредит счета 92 корреспондирует с дебетом счета 51 «Расчетный счет» или других счетов по учету денежных средств. Полученные от покупателей штрафы за нарушение условий хозяйственных договоров облагаются НДС, сумма которого отражается по дебету субсчета 92-3 в корреспонденции с кредитом счета 68.
· штрафы, пени, неустойки за нарушение условий хозяйственных договоров, уплаченные или признанные организацией к уплате – отражаются по дебету счета 92«Внереализационные доходы и расходы» в корреспонденции с кредитом счета 76 «Расчеты с разными дебиторами и кредиторами», 60 «Расчеты с поставщиками и подрядчиками», если они признаются расходом в момент присуждения судом или признания долга; в корреспонденции с кредитом счета 51 «Расчетный счет», если они признаются в учете по мере уплаты.
·   стоимость безвозмездно полученных активов– отражается по кредиту счета 92«Внереализационные доходы и расходы» в корреспонденции с дебетом счета 98 «Доходы будущих периодов», субсчет 98-2 «Безвозмездные поступления»:
- основных средств и других амортизируемых активов – по мере начисления амортизации в сумме начисленной амортизации;
- иных активов – по мере их списания на счета учета затрат и прочих расходов;
· стоимость имущества, оказавшегося в излишке по результатам инвентаризации - отражается по кредиту счета 92«Внереализационные доходы и расходы» в корреспонденции с дебетом счетов по учету соответствующего имущества;
· поступление в возмещение причиненных организации убытков; перечисление средств в возмещение убытков, причиненных другим организациям;

· прибыль или убыток прошлых лет, выявленные в отчетном году;

· суммы дебиторской, кредиторской и депонентской задолженности, по которым истек срок исковой давности, других долгов, нереальных для взыскания (включая ранее списанные как безнадежные) – в корреспонденции со счетами учета расчетов, на которых была отражена данная задолженность;
· суммы недостач, потерь и порчи активов в соответствии с законодательством, то есть произошедшие сверх норм естественной убыли, виновники которых не установлены или судом отказано во взыскании с них – отражаются по дебету счета 92«Внереализационные доходы и расходы» в корреспонденции с кредитом счета 94 «Недостачи и потери от порчи ценностей»;

· положительные и отрицательные курсовые разницы, возникающие при переоценке имущества и обязательств – в корреспонденции со счетами 97 «Расходы будущих периодов» и 98 «Доходы будущих периодов»;

·  расходы, связанные с рассмотрением дел в судах;

· не компенсируемые виновниками потери от простоев по внешним причинам – отражаются по дебету счета 92«Внереализационные доходы и расходы» в корреспонденции с кредитом счета 26 «Общехозяйственные расходы»;

· доходы, потери и расходы в связи с чрезвычайными обстоятельствами хозяйственной деятельности (стихийное бедствие, пожар, авария, национализация, конфискация и т.п.). Потери и расходы отражаются по дебету счета 92: стоимость уничтоженных или испорченных товарно-материальных ценностей – в корреспонденции с кредитом соответствующих счетов; затраты, связанные с предотвращением или ликвидаций последствий стихийных бедствий - в корреспонденции с кредитом счетов 70 «Учет расчетов с персоналом по оплате труда», 76«Расчеты с разными дебиторами и кредиторами» и других. По кредиту счета 92 отражают  стоимость  оприходованных материалов, полученных при ликвидации последствий стихийных дебствий;
· перечисление средств (взносов, выплат и т.п.) и передача имущества, выполнение работ, оказание услуг, связанных с благотворительной деятельностью – отражаются по дебету счета 92«Внереализационные доходы и расходы» в корреспонденции с кредитом счета 76 «Расчеты с разными дебиторами и кредиторами»;

· расходы на спортивные, оздоровительные мероприятия, отдых, развлечения, мероприятия культурно-просветительского характера, шефскую и социальную помощь и иные аналогичные мероприятия – отражаются по дебету счета 92«Внереализационные доходы и расходы» в корреспонденции с кредитом счета 29 «Обслуживающие производства и хозяйства» и других счетов;
· расходы обслуживающих производств и хозяйств, например,  содержание жилищного фонда - отражаются по дебету счета 92«Внереализационные доходы и расходы» в корреспонденции с кредитом счета 29 «Обслуживающие производства и хозяйства»;
· прочие доходы и расходы от операций, непосредственно не связанных с производством и реализацией товаров, продукции, работ, услуг и иного имущества, признаваемые внереализационнными.

Аналитический учет по счету 92«Внереализационные доходы и расходы» ведется по каждому их виду, причем он должен быть организован таким образом, чтобы была возможность определения финансового результата по каждой операции.

Счет 92«Внереализационные доходы и расходы» сальдо не имеет, так как ежемесячно закрывается путем списания сальдо внереализационных доходов и расходов с субсчета 92-9 на счет 99 «Прибыли и убытки». Однако все субсчета счета 92 остаются открытыми в течение года, на них с начала года накапливается информация о суммах внереализационнных доходов, расходов, НДС по данным операциям.
11.5  Закрытие финансово-результатных счетов

На счете 99 «Прибыли и убытки» формируется конечный финансовый результат деятельности организации за отчетный период. Он определяется как сумма финансовых результатов от видов деятельности, операционных и внереализационнных доходов и расходов (рисунок 11.1). По дебету счета 99 «Прибыли и убытки» отражаются убытки (расходы, потери), а по кредиту – прибыли (доходы) организации. Учет по данному счету ведется нарастающим итогом с начала года.
 Непосредственно на счете 99 «Прибыли и убытки» (по дебету) отражаются также платежи в бюджет налогов из прибыли (налог на прибыль, налог на недвижимость, местные налоги и сборы из прибыли, остающейся в распоряжении предприятия, отчисления унитарных предприятий в республиканский бюджет), а также налоговые и неналоговые санкции из прибыли.
В связи с этим к счету 99 «Прибыли и убытки» могут быть открыты следующие субсчета:

· 99-1 прибыль/убыток от видов деятельности и прочих доходов и расходов (прибыль до налогообложения). На этот субсчет ежемесячно списываются результаты со счетов  90 «Реализация»,  91 «Операционные доходы и расходы»,  92 «Внереализационные доходы и расходы». Записи по данному субсчету могут быть как по дебету (убытки), так и по кредиту (прибыль);
· 99-2  начисленные налоги из прибыли. По дебету данного субсчета в течение года отражаются суммы начисленных к уплате в бюджет налогов из прибыли (налог на прибыль, на недвижимость, местные налоги и сборы из прибыли) - в корреспонденции с кредитом счета 68 «Расчеты по налогам и сборам»;

· 99-3 санкции по платежам в бюджет. По дебету данного субсчета в течение года отражаются суммы начисленных к уплате в бюджет штрафов за неуплату или неполную уплату налогов (в том числе за сокрытие или занижение налоговой базы); за нарушение правил учета объектов налогообложения, доходов и расходов; пеня за просрочку платежей и другие налоговые и неналоговые санкции (кроме штрафов за нарушение условий хозяйственных договоров) - в корреспонденции с кредитом счета 68 «Расчеты по налогам и сборам»;

· 99-5 чистая прибыль/убыток - используется при закрытии счета 99 «Прибыли и убытки» в конце года.

По окончании года предусматривается закрытие всех счетов и субсчетов, используемых для учета финансовых результатов. Закрывающие проводки осуществляются в  3 этапа:

1 этап. Закрытие всех субсчетов счетов  90 «Реализация»,  91 «Операционные доходы и расходы»,  92 «Внереализационные доходы и расходы». Для закрытия субсчетов счета 90 «Реализация» сумма оборотов по всем его субсчетам списываются внутренними записями на субсчет 
 90-9 «Прибыль/убыток от реализации». Пример закрывающих проводок по счету 90 «Реализация» представлен в таблице 11.1.
Таблица 11.1 - Закрытие субсчетов счета 90 «Реализация»

	Содержание операции


	Дебет
	Кредит
	Сумма

	Записи в течение месяца:

Выручка от реализации
	51,62
	90-1
	295 000

	Себестоимость реализации
	90-2
	43,44
	200 000

	НДС
	90-3
	68
	 45 000

	Прочие налоги из выручки
	90-5
	68
	   7 500

	Прибыль от реализации
(ежемесячно)
	90-9
	99-1
	 42 500

	По окончании отчетного года:
     на сумму выручки
	90-1
	90-9
	295 000

	     на себестоимость
	90-9
	90-2
	200 000

	     на сумму НДС
	90-9
	90-3
	  45 000

	     на сумму прочих налогов
	90-9
	90-5
	   7 500

	
	
	
	


Аналогично закрываются субсчета счета 91 «Операционные доходы и расходы» и 92 «Внереализационнные доходы и расходы». С дебета субсчета 91-1 сумма операционных доходов списывается в кредит субсчета 91-9, с кредита субсчетов 91-2 и 91-3 суммы операционных расходов и НДС списываются в дебет субсчета 91-9«Сальдо операционных доходов и расходов». 
С дебета субсчета 92-1 сумма внереализационных доходов списывается в кредит субсчета 92-9, с кредита субсчетов 92-2 и 92-3 суммы внереализационных расходов и НДС списываются в дебет субсчета 92-9 «Сальдо внереализационных доходов и расходов».
2 этап. Закрытие субсчетов счета 99 «Прибыли и убытки» и выявление чистой прибыли за отчетный период. Со всех субсчетов счета 99 суммы оборотов списываются на субсчет 99/5 «Чистая прибыль» (таблица 11.2):

Таблица 11.2 - Закрытие субсчетов счета 99 «Прибыли и убытки».

	Содержание операции
	Дебет
	Кредит
	Сумма

	По окончании каждого месяца в течение года:

Результат от реализации (прибыль)
	90-9
	99-1
	42 500

	Сальдо операционных доходов и расходов (прибыль)
	91-9
	99-1
	6 000

	Сальдо внереализационных доходов и расходов (убыток)
	99-1
	92-9
	10 500

	Начисление налогов из прибыли (на прибыль, на недвижимость и пр.)
	99-2
	68
	7 000

	Штрафные санкции из прибыли
	99-3
	68
	  300

	По окончании отчетного года:

 на сумму финансового результата до налогообложения
	99-1
	99-5
	38 000

	  на сумму налогов из прибыли
	99-5
	99-2
	 7 000

	 на сумму штрафных санкций из прибыли
	99-5
	99-3
	   300

	Конечный финансовый результат (чистая прибыль) - сальдо счета 99 (субсчет 99-5)
	
	
	30 700

	Закрытие счета 99
	99-5
	84
	30 700


3 этап: Сумма чистой прибыли списывается со счета 99 «Прибыли и убытки» на счет 84 «Нераспределенная прибыль/непокрытый убыток».  По дебету данного счета учитывают непокрытый убыток, по кредиту - нераспределенную прибыль. Если сальдо по счету 99(субсчет 99-5) кредитовое, то полученный результат является прибылью и списывается с дебета счета 99(субсчет 99-5) в кредит счета 84, образуя нераспределенную прибыль (см. таблицу 11.2). В противном случае закрытие счета 99«Прибыли и убытки» производят путем списания суммы финансового результата с кредита счета 99(субсчет 99-5)  в дебет счета 84, что отражает непокрытый убыток. В результате счет 99«Прибыли и убытки» закрывается, новый отчетный год организация начнет с нулевым сальдо по данному счету. 
Учетной политикой организации может быть предусмотрено закрытие счета 99 не только по окончании отчетного года, но и по окончании квартала (месяца).

11.6  Учет использования нераспределенной (чистой) прибыли

По своей природе сумма нераспределенной прибыли представляет собой, с одной стороны, конечный результат деятельности организации, а с другой – это разновидность средств, находящихся в обороте у организации, т.е. собственный источник финансирования ее деятельности, часть собственного капитала.
Для учета нераспределенной прибыли используется счет 84 «Нераспределенная прибыль/непокрытый убыток».   По дебету счета отражается непокрытый убыток, а по кредиту – нераспределенная прибыль; их сумма выявляется при закрытии счета 99 «Прибыли и убытки» в конце отчетного года.  

Нераспределенная прибыль может быть использована на выплату доходов учредителям по итогам утвержденной годовой бухгалтерской отчетности, на покрытие убытков прошлых лет, на образование (пополнение) резервного фонда, формирование фондов накопления и потребления, если они предусмотрены уставом, другие цели. Схема формирования и использования нераспределенной (чистой) прибыли представлена на рисунке 11.2.

	субсчет 99-1

 Прибыль до налогообложения
	субсчет 99-2 

Налоги из прибыли
	субсчет 99-3 Экономические санкции 

из прибыли

	
	налог на недвижимость
	налог на прибыль
	местные налоги и сборы
	

	Субсчет 99-5 Чистая прибыль отчетного периода



	Нераспределенная прибыль (счет 84)

	Начисление дивидендов
	Отчисления в резервный

фонд
	Образование фондов накопления
	другие цели


Рисунок 11.2 Схема формирования и использования чистой прибыли

Распределение чистой прибыли производится в соответствии с решением собственника, органа управления юридического лица и на основании устава организации. Решение принимается на  общем собрании участников или акционеров.   

Начисление доходов учредителям (участникам) организации отражается по дебету счета 84   «Нераспределенная прибыль/непокрытый убыток» и кредиту счета 75 «Расчеты с учредителями»(субсчет 75-2 «Расчеты по выплате доходов»)    или кредиту счета 70 «Расчеты с персоналом по оплате труда», если учредители являются работниками данной организации.  В обществах с ограниченной ответственностью нераспределенная прибыль делится между участниками пропорционально их долям, а в акционерных обществах за счет нее выплачиваются дивиденды по акциям. Необходимо заметить, что данные   доходы (дивиденды) облагаются налогом на доходы у источника выплаты, то есть организация, начислившая доход, обязана удержать с него полагающуюся сумму налога. В учете удержание налога отражается по дебету счетов 75, 70 и кредиту счета 68 «Расчеты по налогам и сборам».   

За счет нераспределенной прибыли производятся также отчисления в резервный фонд – по дебету счета 84 и кредиту счета 82 «Резервный фонд». 

Суммы нераспределенной прибыли могут быть направлены на увеличение уставного фонда организации – по дебету счета 84 и кредиту счета 80 «Уставный фонд» или 75 «Расчеты с учредителями»(субсчет 75-2 «Расчеты  по вкладам в уставный фонд»).    

Если нераспределенная прибыль предназначена к использованию в качестве финансового обеспечения производственного развития организации, то эти суммы рекомендуется выделить на отдельном субсчете счета 84. Если учетной политикой предусмотрено создание фонда накопления (финансового обеспечения прироста имущества), то отчисление чистой прибыли на эти цели отражается по дебету субсчета 84 «Нераспределенная прибыль» и кредиту субсчета 84 «Фонд накопления образованный». Использование этого фонда, т.е. приобретение и ввод в эксплуатацию объектов основных средств, создание нового имущества отражается по дебету субсчета 84«фонд накопления» и  кредиту счета 83 «Добавочный фонд». Если создание фонда накопления учетной политикой не предусмотрено, то использование прибыли на производственное развитие будет отражено по дебету счета 84 «Нераспределенная прибыль» и кредиту счета 83 «Добавочный фонд».
Аналитический учет по счету 84  «Нераспределенная прибыль» организуют по направлениям использования прибыли таким образом, чтобы обеспечить формирование информации, необходимой для составления финансовой отчетности. По использованию прибыли, остающейся в распоряжении предприятия, рекомендуется делать сметы.

В результате закрытия счета 99 «Прибыли и убытки» по итогам года могут быть получены убытки, что найдет отражение по дебету счета 84   «Нераспределенная прибыль/непокрытый убыток».

Сумму убытка можно оставить на балансе как непокрытый убыток прошлого года для списания его в будущем году. Убытки можно покрыть за счет средств резервного фонда – по дебету счета 82 «Резервный фонд» и кредиту счета 84 «Нераспределенная прибыль/непокрытый убыток». 
Эти убытки могут быть покрыты за счет средств добавочного фонда (фондов переоценки)  в разрешенных законодательством случаях – по дебету счета 83 «Добавочный фонд».
Покрыть убытки возможно также путем уменьшения размера уставного фонда до величины чистых активов, но при этом величина уставного фонда не должна оказаться меньше минимально установленной законодательством. Это найдет отражение по дебету счета 80 «Уставный фонд» и кредиту счета 84 «Нераспределенная прибыль/непокрытый убыток». Возможно покрытие убытков за счет целевых взносов учредителей (участников) – по дебету счета 75 «Расчеты с учредителями» и кредиту счета 84 «Нераспределенная прибыль/непокрытый убыток».
11.7  Учет прибыли для целей налогообложения

Прибыль, сформированная в регистрах бухгалтерского учета на счете 99 «Прибыли и убытки» в соответствии с Инструкцией по применению Типового плана счетов и другими стандартами бухгалтерского учета, называется прибылью отчетного периода или бухгалтерской прибылью. Для исчисления налога на прибыль необходимо рассчитать другой показатель - прибыль для целей налогообложения. Величина данного показателя, как правило, отличается от суммы бухгалтерской прибыли. Это объясняется тем, что не все доходы и расходы, отражаемые в бухгалтерском учете, признаются в полном объеме в налоговом учете. Кроме того, может не совпадать момент их признания. Состав доходов и расходов, учитываемых при налогообложении прибыли, порядок их признания и оценки регулируются налоговым законодательством.

Некоторые виды расходов, включаемых в себестоимость продукции, товаров (работ, услуг), не учитываются в составе затрат на производство и реализацию для целей налогообложения. Часть расходов учитывается только в пределах норм и лимитов. Следующие расходы, включаемые в себестоимость продукции для целей  бухгалтерского учета в полном объеме, при определении налогооблагаемой прибыли учитываются в составе затрат на производство с ограничениями:

· стоимость сырья и материалов, покупных изделий и полуфабрикатов, используемых на производство продукции (кроме используемых в процессе выполнения работ и услуг, а также включаемых в состав общепроизводственных и общехозяйственных расходов), – в пределах норм и нормативов, установленных нормативно-технологической документацией;

· стоимость топлива и энергии – в пределах лимитов, доводимых до организации в установленном порядке;

· платежи за добычу природных ресурсов, за выбросы (сбросы) загрязняющих веществ в окружающую среду, за размещение отходов – в пределах норм и лимитов;

· выплаты коммерческими организациями заработной платы за фактически выполненную работу по тарифным ставкам, должностным окладам и сдельным расценкам  (с учетом выполнения норм труда не более чем на 200%)– исходя из тарифной ставки 1 разряда, не превышающей ее предельную величину, установленную в размере бюджета прожиточного минимума для трудоспособного населения;

· надбавки к заработной плате за продолжительность непрерывной работы, а также надбавки за высокие достижения в труде,  выполнение особо важной (срочной) работы - в размерах, предусмотренных действующим законодательством (не свыше 20% тарифной ставки или оклада по каждому виду надбавок);

· расходы по служебным командировкам – в пределах норм, установленных Министерством финансов;

· расходы на обучение кадров по договорам, заключенным с учреждениями, обеспечивающими получение высшего, среднего специального и профессионально-технического образования - в пределах норм, установленных Президентом (не более 2% от фонда оплаты труда);

· на проведение аудита организациями, осуществляющими ведомственный контроль, а также отчисления на финансирование данных организаций – в пределах норм, установленных Президентом (устанавливаются в процентах от выручки в зависимости от ее величины);

· расходы на рекламу, маркетинговые, консультационные и информационные услуги – в пределах общей нормы, установленной Президентом (в процентах от выручки в зависимости от ее величины);

· представительские расходы, связанные с приемом и обслуживанием иностранных делегаций и отдельных лиц, на организацию проведения собраний, конференций, семинаров – в пределах нормы, установленной Президентом (0,2% процента от фонда оплаты труда);

· оплата аудиторских услуг по проведению обязательного аудита достоверности годовой бухгалтерской(финансовой) отчетности – в пределах норм, установленных правительством;

· расходы по стандартизации продукции, проводимой государственными органами – не учитываются при отрицательных результатах испытаний (анализов, измерений);

· затраты, связанные с использованием служебного легкового автотранспорта – в пределах установленных норм (на содержание только одного автомобиля);

· затраты по содержанию помещений, предоставляемых бесплатно предприятиям общественного питания, обслуживающим трудовые коллективы (включая амортизационные отчисления) – не учитываются;

· прочие затраты в соответствии с налоговым законодательством.

Таким образом, сумма расходов на производство и реализацию продукции для целей налогообложения будет, как правило, меньше, чем величина себестоимости продукции, сформированная в бухгалтерском учете. Следовательно,  величина налогооблагаемой прибыли окажется больше, чем величина бухгалтерской прибыли. Для исчисления прибыли для целей налогообложения необходимо корректировать (чаще всего - уменьшать) показатели себестоимости готовой и реализованной продукции на сумму расходов, не учитываемых для целей налогообложения. Причем, учетной политикой может быть предусмотрено, что расходы, не учитываемые для исчисления налога на прибыль, списываются в полном объеме на реализацию или распределяются между остатками готовой продукции и объемом реализации.
В составе расходов, учитываемых по дебету счета 91  «Операционные доходы и  расходы», также имеется ряд расходов, не учитываемых при исчислении налогооблагаемой прибыли. К ним относятся:

· отчисления в резервы под снижение стоимости материальных ценностей, под обесценение финансовых вложений в ценные бумаги;

· проценты по просроченным ссудам, кредитам и займам;

· амортизационные отчисления по объектам основных средств, находящимся в запасе или в простое продолжительностью свыше трех месяцев;

· амортизационные отчисления по объектам нематериальных активов, не используемым в отчетном месяце;

· расходы, связанные с участием в уставных фондах других организаций, и расходы по ценным бумагам - если относятся к доходам, облагаемым налогом на  доходы;

· и некоторые другие.

Наибольшее число расходов, признаваемых в бухгалтерском учете, но не учитываемых при определении налогооблагаемой прибыли, отражается по дебету счета 92 «Внереализационные доходы и расходы». К ним относятся:

· затраты на выполнение или оплату работ, не связанных с производством и реализацией продукции, в том числе по благоустройству населенных пунктов;

· выплаты работникам, носящие характер социальных льгот:
· премии за счет средств специального назначения и целевых поступлений; 

· выплаты по системам премирования за производственные результаты сверх размеров, предусмотренных законодательством;

· вознаграждения по итогам работы за год;

· материальная помощь;

· оплата дополнительно предоставляемых по коллективному договору отпусков;
· компенсация стоимости питания в столовых;

· оплата жилья, путевок на лечение и отдых;
· прочие социальные выплаты

· потери (убытки) от недостачи и порчи имущества сверх норм естественной убыли, если судом отказано во взыскании данных сумм по причине ненадлежащего учета и хранения материальных ценностей, пропуска срока исковой давности;

· затраты по содержанию (включая амортизационные отчисления) объектов, не участвующих в предпринимательской деятельности;
· перечисление средств и оказание услуг, связанных с благотворительной деятельностью;

· оказание шефской и социальной помощи;

· страховые взносы по добровольному страхованию – сверх установленных норм;
· потери от страховых случаев, не компенсируемые страховыми возмещениями;

· убытки прошлых лет, выявленные в отчетном году;

и ряд других.

Кроме того, по некоторым доходам и расходам не совпадают моменты их признания в бухгалтерском и налоговом учете. Так, безвозмездно полученные активы в бухгалтерском учете признаются доходом (с отражением по кредиту счета 92) по мере их использования в предпринимательской деятельности (основные средства – по мере начисления амортизации, материалы – по мере их отпуска в производство), а для исчисления налогооблагаемой прибыли балансовая стоимость таких активов учитывается в качестве дохода в месяце получения. 

Штрафы и другие виды санкций за нарушение условий договоров в бухгалтерском учете отражаются в момент их признания должником или получения (в зависимости от учетной политики), а в налоговом учете они  признаются внереализационным доходом только в том месяце, в котором указанные суммы поступили на расчетный счет. Аналогичен порядок признания и уплаченных штрафов.
Прибыль для целей налогообложения формируется в регистрах налогового учёта, для ее определения к бухгалтерским данным применяют расчетные корректировки.

Сч.99 (субсчет 99-1) Прибыль /убыток отчетного периода   (прибыль до налогообложения)
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