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Лекция 1 Функциональная подсистема кредитного обслуживания
1 Информационная база кредитных ресурсов банка
Ресурсы - (от французского ressources) – средства, запасы, возможности, источники чего-либо. В Финансово-кредитном словаре дается следующее определение банковских ресурсов: Банковские ресурсы - совокупность средств, находящихся в распоряжении банка и используемых им для кредитных и других активных операций.
При всех достоинствах данного определения его недостатком является то, что в нем не обращается внимание на источники формирования банковских ресурсов, которые зависят от пассивных операций банков. Исходя из вышеизложенного, можно сформулировать следующее определение ресурсов коммерческого банка. 

Ресурсы коммерческого банка (банковские ресурсы) – это его уставный капитал и фонды, а также средства, привлеченные банками в результате проведения пассивных операций и используемые для активных операций банка. 

Не вся совокупность мобилизованных в банке средств свободна для совершения активных кредитных операций банка. Это требует определения понятия кредитного потенциала банка.

Кредитный потенциал – это совокупность мобилизованных в банке средств за минусом резерва ликвидности. 

Резерв ликвидности в коммерческом банке – это фонд обязательных резервов, создаваемый в соответствии с Инструкцией НЦ РБ.
Следует обратить внимание, что понятие «банковские ресурсы» шире, чем понятие «кредитные ресурсы», поскольку первые предоставляются не только для целей кредитования, но и для финансирования и осуществления других активных операций банков. 

Кредитные ресурсы коммерческого банка – это часть собственного капитала и привлеченных средств, в денежной форме направляемая на активные кредитные операции. Причем в момент использования кредитных ресурсов они перестают быть ресурсом для банка т. к. они уже не запас (возврат кредита - рисковая операция), а становятся вложенными кредитными ресурсами.

Следует разграничить понятие кредитных ресурсов на текущие кредитные ресурсы и мгновенные кредитные ресурсы. Формула для расчета размера текущих кредитных ресурсов, то есть ресурсов, которые мы потенциально еще можем направить на кредитные вложения будет:

Текущие кредитные ресурсы = Кредитный потенциал - вложенные кредитные ресурсы 

Мгновенные кредитные ресурсы – это тот размер ресурсов, которые в конкретный момент времени могут быть использованы для выдачи кредита.

Мгновенные кредитные ресурсы = Остатки средств на кор. счете + Текущие поступления - Текущие платежи + Высоколиквидные ресурсы (ГДО) + излишек наличности в кассе банка.

Структура банковских ресурсов отдельного коммерческого банка зависит от степени его специализации или, наоборот, универсализации, особенностей его деятельности, состояния рынка ссудных ресурсов. Структура банковских ресурсов коммерческого банка в РБ представляется следующим образом: 

· собственные средства;

· депозиты;

· межбанковское привлечение;

· другие привлеченные средства.

Собственные средства банка формируются из уставного капитала, фондов и нераспределенной прибыли.

Уставный капитал - формируется из взносов предприятий, объединений и организаций состоит из номинальной стоимости акций, и служит основным обеспечением обязательств банка.

Кредитные организации, создаются в форме открытого или закрытого акционерного общества, что должно отражаться в их уставах и наименованиях, и формируют свои уставные капитал из номинальной стоимости акций, приобретенных акционерами. Совет банка самостоятельно утверждает положение о порядке образования и использования фондов банка.

Резервный фонд предназначен для покрытия возможных убытков банка по производимым им операциям. Минимальный размер резервного фонда определяется уставом кредитной организации и составляет менее  определенный % величины уставного капитала. Источником формирования резервного фонда являются отчисления от прибыли направляемые в фонд в соответствии с законодательством.

Банками формируются также специальные фонды: «Износ основных средств», «Износ МБП», образуемые путем амортизационных отчислений; фонды экономического стимулирования созданные из прибыли. К специальным фондам банка относят также средства, полученные от переоценки основных фондов, проводимых по решениям Правительства РБ; средства от продажи банкам акций их первым владельцам сверх номинальной стоимости.

Чистая прибыль текущего года – это сумма прибыли, остающаяся в распоряжении банка после уплаты всех налогов и сборов.

Мировой опыт предоставляет нам различные методики определения размера собственных средств (капитала) банка. Размер капитала, рассчитанный по той или иной методике, будет различным. 

Необоснованное завышение капитала при расчете приводит к ложной информации о благополучном состоянии банка и тем самым вводит в заблуждение вкладчиков, акционеров, а также сам банк. Последний, исходя из завышенной величины собственного капитала, расширяет свои активные операции, подвергаясь повышенным рискам. Напротив, если методика определения величины капитала приводит к его искусственному занижению, то будет наблюдаться сужение диапазона активных операций и, следовательно, снижение доходов. 

Известно, что на величину достаточности собственного капитала банка влияют объем, состав, качество и характер активных операций. Ориентация банка на преимущественное проведение операций, связанных с большим риском, требует относительно большого размера собственных средств и, наоборот, преобладание в кредитном портфеле банка ссуд с минимальным риском допускает относительное снижение собственного капитала. Размер собственного капитала, необходимого банку, зависит также от специфики его клиентов. Так, преобладание среди клиентов банка крупных кредитоемких предприятий требует от него большого размера собственных средств при том же объеме активных операций по сравнению с банком, ориентирующимся на обслуживание большого числа мелких заемщиков, поскольку в первом случае у банка будут велики риски на одного заемщика.

Депозиты

Основную часть привлеченных средств коммерческого банка составляют депозиты, то есть денежные средства, которые клиенты вносят в банк или которые в процессе осуществления банковских операций находятся определенное время на счетах в банке.

Существуют различные и нередко противоположные точки зрения по вопросу депозитов и применению депозитных счетов в банковской практике. Под депозитом в мировой банковской практике понимаются денежные средства или ценные бумаги, отданные на хранение в финансово-кредитные или банковские учреждения. Наряду со вкладами в банках понятие «депозит» также означает взносы под оплату таможенных пошлин, сборов, налогов и т. д.

Депозиты классифицируют также по степени удорожания:

· бесплатные - (средства на расчетных, текущих счетах клиентов);
· платные - (средства на депозитных счетах);
· дорогие - (межбанковский кредит, кредит у НБ).
По способу оформления депозиты делят на:

· оформленные договором (расчетные, текущие счета и депозиты юридических лиц);
· оформленные сберегательной книжкой (счета до востребования со сберкнижкой);
· оформленные ценными бумагами (депозитный и сберегательный сертификаты, облигации, векселя).
Межбанковские пассивные кредиты и депозиты:

· кредиты, полученные от НЦ РБ;

· кредиты, полученные от кредитных организаций;

· кредиты, полученные от банков-нерезиденнтов;
· депозиты и иные привлеченные средства банков;
· депозиты и иные привлеченные средства банков-нерезидентов.
Собственно депозиты:

· депозиты Минфина РБ;
· депозиты государственных внебюджетных фондов;
· депозиты внебюджетных фондов субъектов РБ; 

· депозиты предприятий и организаций, находящиеся в республиканской собственности;
· депозиты негосударственных организаций;
· депозиты физических лиц резидентов;
· депозиты юридических лиц-нерезидентов;
· депозиты физических лиц-нерезидентов.
Привлеченные средства

кредиты межбанковские депозиты 

кредиты Минфину и от Минфина 

прочие органам субъектов РБ от и в НЦ органов субъектов РБ

прочие размещения внебюджетным фондам от и в кредитные организации, внебюджетных фондов привлеченные предприятиям и др.
Выпуск ценных бумаг для резидентов - один из способов привлечения дополнительных ресурсов для коммерческих баков.

· выпуск облигаций;
· выпуск векселей;
· выпуск депозитных и сберегательных сертификатов

В общей сумме банковских ресурсов привлеченные средства занимают преобладающее место, по различным оценкам - 70-80%. При этом структура последних зависит как от специфики банка, так и от изменений связанных с появлением новых способов аккумуляции временно свободных денежных средств.
Ресурсная база, как микроэкономический фактор, оказывает прямое влияние на ликвидность и платежеспособность коммерческого банка. Сами масштабы деятельности коммерческого банка, а, следовательно, и размеры доходов, которые он получает, жестко зависят от размеров тех ресурсов, которые банк приобретает на рынке ссудных и депозитных ресурсов. Отсюда возникает конкурентная борьба между банками за привлечение ресурсов.

Формирование ресурсной базы, включающее в себя не только привлечение новой клиентуры, но и постоянное изменение структуры источников привлечения ресурсов, является составной частью гибкого управления активами и пассивами коммерческого банка. Эффективное управление пассивами предполагает осуществление грамотной депозитной политики. Специфика этой области деятельности в том, что в части пассивных операций выбор банка обычно ограничен определенной группой клиентуры, к которой он привязан намного сильнее, чем к заемщикам.

2 Информационная система кредитования физических лиц

Изучить в интегрированных банковских систем «СТ.БАНК.ИТ» и «SC.BANK.NT» модули кредитования физических лиц, используя информацию представленную на официальных сайтах компаний, соответственно, www.st.by и www.softclub.by.
Перечень подсистем, входящих в «СТ.БАНК.ИТ» рассматривалось ранее на лабораторных по темам 1-3. В «СТ.БАНК.ИТ» рассмотреть в системе «Розничный бизнес» банка модуль «Кредиты». Розничный бизнес, созданный в рамках архитектуры интегрированной банковской системы «СТ.БАНК.ИТ», построен как централизованная, интегрированная, масштабируемая, широкофункциональная подсистема, которая обеспечивает комплексное обслуживание частных клиентов. 
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Рисунок 1 - Архитектура подсистемы СТ.БАНК.ИТ. Розничный бизнес
Состав подсистемы СТ.БАНК.ИТ. Розничный бизнес:
Модуль «Централизованное ядро»
Модуль «Депозиты»
Модуль «Кредиты»
Модуль «Пластиковые карточки юридических лиц»
Модуль «Пластиковые карточки физических лиц»
Модуль «Пункт обмена валют»
Модуль «Отчетность банка»
Модуль «Отчетность НБ РБ»
Модуль «Платежи населения»
Модуль «Переводы без открытия счета»
Модуль «Массовые операции»
Модуль «Постоянно-действующие платежные поручения».
Функциональный модуль «Кредиты» позволяет организовывать обслуживание клиентов по кредитным операциям и выполняет такие функции, как оформление кредитного договора, формирование графика платежей, расчет процентов, учет погашения и др. Как и в предыдущем случае, имеется возможность реализации продуктового подхода и индивидуального подхода к клиентам.

В основу ИБС «SC-BANK NT» положен модульный принцип построения системы, который позволяет гибко настраивать и адаптировать систему в текущую информационную среду банка и обеспечить интеграцию системы с программными комплексами других разработчиков. Таким образом, обеспечивается комплексная автоматизация всех основных бизнес-процессов банка.
Программные комплексы (модули) в составе ИБС «SC-BANK NT»:

· Базовый модуль 

· Учетно-операционный комплекс 

· Ведение картотек к счетам 99812, 99814, 99815 

· Документарные операции 

· Договора на документарные аккредитивы 

· Документарные аккредитивы 

· Документы из внешних систем 

· Дополнительный контроль операций 

· Инкассо платежных требований 

· Международные расчеты 

· Сервисная программа пакетирования SWIFT-сообщений 

· Подготовка платежных инструкций

· Подготовка ЭПД для передачи в архив

· Предварительные акцепты 

· Приложения к платежным документам (списки/реестры) 

· Разработка транзитных счетов 

· Расчетно-кассовые документы 

· Расчеты по частным переводам 

· Регламентные платежи 

· Формирование архивов документов 

· Частные переводы 

· Комплекс подсистем валютного рынка 

· Анализ сделок валютного рынка 

· Валютная биржа 

· Валютные деривативы 

· Внебиржевой валютный рынок 

· Трансфертные валютные сделки

· Комплекс подсистем денежного рынка 

· Расчетные сделки по МБК 

· Рефинансирование по сделкам СВОП

· Учет межбанковских ресурсов 

· Комплекс подсистем анализа и контроля 

· Агент валютного контроля 

· Ведение паспортов сделок 

· Регистрация внешнеторговых сделок

· Анализ документов в картотеках к счетам 99812, 99814, 99815 
· Анализ лицевых счетов и клиентов

· Анализ операций 

· Аудит системы 

· Клиентский менеджмент 

· Логический контроль баланса 

· Мониторинг межбанковских расчетов 

· Мониторинг финансовых операций 

· Спецформуляры для департамента финансового мониторинга 
· Финансовая структура банка: Ведение ЦФО

· Комплекс учета ценностей 

· Учет сделок с собственными облигациями

· Комплекс управления рисками 

· Кредитные риски и резервы 
· Кредитные риски: классификация активов и регулирование резервов 

· Кредитные риски: Условные обязательства и резервы

· Мониторинг валютной позиции 
· Мониторинг денежных потоков 
· Мониторинг индикативных параметров 
· Мониторинг лимитов на банки-контрагенты 

· Учетно-договорный комплекс 

· Договоры на неснижаемые остатки

· Обработка технического овердрафта по пластиковым картам 

· Прогноз процентного дохода от кредитных операций юридических лиц 

· Учет депозитных операций юридических лиц 

· Учет комиссионного вознаграждения 

· Учет кредитных операций физических лиц  

· Обработка заявок на потребительское кредиты 

· Учет кредитных операций юридических лиц 

· Факторинг 

· Финансовый учет 

· Хозяйственные договоры 

· Комплекс отчетности 

· Балансовая отчетность 

· Индивидуальная отчетность

· Индивидуальная отчетность банка 

· Программный компонент «Выгрузка информации для анализа рисков» 

· Интеграция данных с SC-КББ 

· Нормативная отчетность для Национального банка РБ 

· Подготовка данных для АИС КБ 

· Подготовка данных для нормативной отчетности Национального банка РБ 

· Подготовка данных для АС ВВ 
· Расшифровка остатков на сборных счетах 
· Сводная нормативная отчетность для Национального банка Республики Беларусь 

· Финансовая статистическая отчетность 
· Шлюз взаимодействия с АИС КБ

· Аналитический комплекс 

· Аналитические выходные формы 

· Анализ эффективности работы банков 

· Налоги и внебюджетные фонды 

· Комплекс внутрихозяйственнго учета 

· Управление персоналом 

· Информирование руководства 

· Кадровые документы 

· Персонифицированный учет 

· Планирование персонала 

· Расчеты заработной платы 

· Статистическая отчетность 

· Табельный учет 

· Учет персонала 

· Комплекс удаленного доступа к системе 

· Интеграция в режиме on-line 

· Комплекс интеграции с системами дистанционного банковского обслуживания 

· Выгрузка копий платежных инструкций в электронном виде 
· Электронные документы клиентов 

· Комплекс управления и контроля за межфилиальными расчетами 

· Внутрибанковский расчетный центр 

Модуль «Учет кредитных операций физических лиц» - инструмент ведения учета операций по розничному кредитованию. Решает задачи:
· автоматизация работы специалистов отдела розничного кредитования по ведению учета всех видов кредитных договоров с физическими лицами;
· обеспечение электронного документооборота при выполнение банковских операций при обслуживании кредитных договоров;
· выставление и прием платежей по кредитным договорам, организация автоматического погашения при наличии у кредитополучателя текущего счета;
· автоматизация выполнения функций по обслуживанию кредитов с физическим лицам, выдаваемым с использованием банковских пластиковых карточек.
Основные возможности модуля:
· ведение картотеки кредитных договоров;
· расчет кредитоспособности потенциального кредитополучателя с возможностью печати заключения на кредитный комитет и других документов;
· оформление заявки на получение кредита;
· заключение кредитного договора с возможностью формирования пакета документов по договору;
· учет по каждому договору всех видов кредитной задолженности по основному долгу и по процентам;
· расчет процентов, вынос на просрочку основного долга и процентов, создание и списание резерва по просроченным и сомнительным кредитам, начисление и списание пени и неустойки;
· наращивание процентов, учет неоплаченных процентов на внебалансовых счетах, учет доходов будущих периодов;
· учет на внебалансовых счетах кредитных догово​ров, договоров залога и поручительства, срочных обязательств, обязательств по выдаче кредита;
· формирование оперативной отчетности по датам совершения операции и по датам отражения операций в балансе банка (итоговые документы по завершению операционного дня, проверочные ведомости, реестры по договорам, отчеты о состоянии платежей, графики погашений и др.).
Применение модуля «Кредиты физическим лицам» позволяет автоматизировать работу специалистов отдела розничного кредитования, снизить нагрузку на работников банка по обслуживанию договоров, что позволяет увеличивать объемы кредитования, обеспечить службу внутреннего аудита дополнительным инструментари​ем контроля над организацией работы по кредитованию населения.
Модуль «Обработка заявок на потребительские кредиты» ИБС «SC-BANK NT» построен на технологии единого информационного пространства с разграничением ролей участников технологического процесса рассмотрения, согласования и выработки решения о возможности предоставления кредита по поступившей заявке из любого пункта продажи услуг.

Модуль состоит из блока ввода заявок и блока администрирования. Блок администрирования позволяет настроить типовые наборы банковских продуктов и организовать управление удаленными точками кредитования (определить для каждой из них набор кредитных продуктов, разграничить права доступа и т.д.).

Для удобства работы специалистов банка, принимающих участие в выработке решения о возможности предоставления кредита, в модуле предусмотрена возможность гибкой настройки представления для любого количества пользователей, в зависимости от принятого в банке технологического процесса обработки заявок.

Система настройки позволяет организовать любой маршрут обработки заявок участниками технологического процесса, существует возможность совмещения ролей одним пользователем.

!

Соответствие нормативным документам:
1 «Инструкция о порядке предоставления (размещения) банками денежных средств в форме кредита и их возврата», утвержденная Постановлением Правления НБ РБ от 30.12.2003 г. № 226.

2 «Инструкция о порядке организации бухгалтерского учета и отчетности в национальном банке и банках РБ», утвержденной Постановлением Совета директоров Национального Банка Республики Беларусь от 26.06.2007 г. № 198.
3 «Инструкция о банковском переводе», утвержденная Постановлением Правления Национального банка Республики Беларусь от 29 марта 2001 г. № 66.

4 «Инструкция по ведению бухгалтерского учета в банках, расположенных на территории Республики Беларусь», утвержденная Постановлением Правления Национального банка Республики Беларусь от 19 сентября 2005 г. № 283.

Решаемые задачи модулем «Обработка заявок на потребительские кредиты»:

1 Ввод анкетных данных кредитополучателя, поручителя и залогодателя.

2 Оформление заявки на кредит через WEB-интерфейс на удаленных пунктах продажи банковских услуг, максимально приближенных к потребителю.

3 Обеспечение обработки заявок на стадиях рассмотрения, согласования и принятия решения специалистами банка, участвующими в технологическом процессе.

4 Импорт заявок из внешних систем через встроенный файл-сканер XML-документов.

5 Накопление информации о запрашиваемых кредитах, для внедрения модели скорингового кредитования

Модуль построен по принципу обособления рабочего места участника технологического процесса, с отображением заявок на соответствующей стадии рассмотрения и согласования. На каждом рабочем месте исполнитель может видеть только доступную ему информацию и выполнять действия, предусмотренные технологическим процессом:

1 Регистрация заявки на кредит кредитным агентом (КА) в пункте продажи.

2 Ввод и редактирование анкетных данных участников кредитной сделки (кредитополучателя, поручителей и залогодателей).

3 Рассмотрение пакета электронных документов по заявке кредитным экспертом (КЭ) и оформление заключения.

4 Оценка платежеспособности кредитополучателя (рассчитывается автоматически).

5 Расчет максимально допустимой суммы кредита исходя из сведений о доходах кредитополучателя.

6 Рассмотрение заявки, оформление заключения и авторизация специалистом отдела службы безопасности (СБ).

7 Визирование заявки специалистом отдела валютного контроля, по заявкам, подпадающим под валютный контроль.

8 Визирование заявки всех документов по оформлению кредита специалистом юридической службы (Правовой контроль).

9 Рассмотрение заявки начальником кредитного департамента (НК) с возможностью принятия решения о возможности выдачи кредита без рассмотрения на финансово-кредитном комитете в пределах предоставленных полномочий.

10 Оформление решения финансово-кредитного комитета (КК) по результатам рассмотрения пакета документов на заседании кредитного комитета.

11 Оформление кредитного договора, печать договора и его авторизация.

12 Создание договоров поручительства с каждым участником кредитной сделки и договоров залога по каждой заявке.

13 Печать анкет и заявки, если в ходе рассмотрения вносились изменения по согласованию с кредитополучателем.

Модуль так же содержит ряд сервисных функций, позволяющих облегчить работу пользователей при работе с заявками на экспресс кредиты физических лиц.

Применение данного функционала позволяет банку значительно расширить сеть продажи банковских услуг, максимально приблизив их к потребителю и обеспечить наращивание кредитного портфеля банка за счет роста объема выдачи кредита с минимальными затратами на рассмотрение и визирование заявок на предоставление кредита. Модуль позволяет обеспечить электронный документооборот между службами банка, являющимися участниками технологического процесса рассмотрения и визирования заявок и оформления кредитных договоров с физическими лицами. 

3 Информационная система кредитования юридических лиц

Изучить в интегрированных банковских систем «СТ.БАНК.ИТ» и «SC.BANK.NT» модули кредитования юридических лиц, используя информацию представленную на официальных сайтах компаний, соответственно, www.st.by и www.softclub.by.
Перечень подсистем, входящих в «СТ.БАНК.ИТ» рассматривалось ранее на лабораторных по темам 1-3. В «СТ.БАНК.ИТ» рассмотреть в системе «Корпоративный бизнес» банка модули «Кредиты» и «Кредитные линии иностранных банков», «Овердрафтное кредитование», «Проблемные кредиты». 
Основной частью интегрированной банковской системы СТ.БАНК.ИТ является  подсистема СТ.БАНК.ИТ. Корпоративный бизнес, которая предоставляет банку широкие возможности автоматизации учета банковской информации в соответствии с законодательством Республики Беларусь и стандартами МСФО. По продуктивности, надежности, функциональному наполнению подсистема способна удовлетворить потребности любого банка, независимо от его специализации, местной специфики, количества подразделений и объема документооборота.

Подсистема СТ.БАНК.ИТ. Корпоративный бизнес обладает целым рядом неоспоримых преимуществ, основными из которых являются:

· высокая скорость выполнения банковских операций и формирования отчетов при практически неограниченном количестве обслуживаемых банком клиентов и проводимых операций;

· исключительная надежность и безопасность;

· возможность интеграции с другими подсистемами, которая реализована как через гибкий механизм экспорта и импорта данных, так и через новое решение – интегрированную платформу системы СТ.БАНК.ИТ.
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Рисунок 2 - Структура подсистемы СТ.БАНК.ИТ. Корпоративный бизнес

Состав подсистемы СТ.БАНК.ИТ. Корпоративный бизнес:
Модуль «Администрирование»
Модуль «Аккредитивы»
Модуль «Аудит и контроллинг»
Модуль «Биржевой валютный рынок»
Модуль «Валютные переводы»
Модуль «Внебиржевой валютный рынок»
Модуль «Гарантии»
Модуль «Главная бухгалтерская книга»
Модуль «ГБК. Документы БИСС»
Модуль «ГБК. Анкета клиента»
Модуль «Депозиты»
Модуль «Депозитные сертификаты»
Модуль «Договоры обеспечения»

Модуль «Единый остаток»
Модуль «Зачисление по спискам»
Модуль «Импорт информации»
Модуль «Инкассация денежной выручки»
Модуль «Календарь клиента»
Модуль «Контроль за изменениями в учетных подсистемах»
Модуль «Кредитные линии иностранных банков»
Модуль «Кредиты»

Модуль «Алгоритм работы с задолженностью»

Модуль «Операции по договорам»

Модуль «Формирование резервов»
Модуль «Маршрутизатор запросов»
Модуль «Межбанковские сделки»
Модуль «Мониторинг сервера»
Модуль «Овердрафтное кредитование»
Модуль «Отчетность»
Модуль «Параметры форм»

Модуль «Перекрестные услуги по РКО»
Модуль «Печать платежных документов»
Модуль «Печать пакета документов»
Модуль «ПОИВ»
Модуль «Проценты»
Модуль «Проблемные кредиты»
Модуль «Расчетно-кассовое обслуживание»
Модуль «РКО. Комиссия за сопровождение кредитной сделки»
Модуль «Спецформуляр»
Модуль «Сканирование»
Модуль «Хранилище электронных документов»
Модуль «Централизованные доходы/расходы»
Модуль «Чеки»
Модуль «Электронные карточки бронирования»
Модуль «Электронная книга счетов»
Модуль «Электронные платежные требования»

Модуль «Документооборот. Ведение счетов»
Модуль «Денежное обращение»
Модуль «Платежные требования банка»
Модуль «Арестованные счета»

Модуль «Отложенные внебалансовые документы»

Модуль «Межбанковский обмен» (включает программное средство формирования общей части электронных документов, используемых при проведении расчетов в АС МБР, входящее в состав автоматизированной системы «СТ-БАНК» банков (филиалов), непосредственно взаимодействующих с АС МБР)

Модуль «ШЛЮЗ обмена сообщениями с системой SWIFT-Alliance».

Модуль «Кредиты» предназначен для комплексной автоматизации процессов оказания услуг юридическим лицам по предоставлению различных кредитов, открытию кредитных линий и др. Использование модуля позволяет работникам кредитного и операционного отделов банков ускорить обработку больших объемов информации, упростить ведение сложнейших расчетов и качественно улучшить анализ получаемой информации.
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Рисунок 3 - Схема ведения договоров
Основные функции модуля «Кредиты»:

· ведение договоров;
· ведение по договорам графиков платежей, графиков выдач, процентных ставок, тарифов по комиссиям; 

· хранение изменений условий договора;
· поддержка ряда форм кредитования: разовый кредит; кредитная линия; овердрафтное кредитование; лизинг; кредитный займ; 

· формирование и печать первичных документов и распоряжений; 

· автоматической привязки к договору необходимых счетов; 

· расчет процентов и выполнение операций: начисление; взыскание; вынос на просрочку; Расчет комиссий по кредитным сделкам; 

· расчет резерва и контроль полноты создания; 

· отчеты по кредитному портфелю; 

· отчеты и ведомости для выверки договоров Формирование отчетных форм НБ РБ.
Возможности модуля «Кредиты»:
· ведение информации о существенных условиях соглашений: графики платежей по основному долгу, процентам и комиссиям; размеры ставок процентов, комиссий, пени и штрафов;

· хранение изменений условий договора в хронологической последовательности;

· поддержка ряда форм кредитования: простой кредитный договор (единовременная выдача, единовременное или поэтапное погашение); 

· траншевая кредитная линия (несколько простых кредитов-траншей в рамках общего лимита; начисление процентов на консолидированную задолженность по общей ставке, действующей по соглашению, или по индивидуальным ставкам, которые действуют по отдельным траншам); 

· предоставление пользователю полной информации о планируемой и фактической задолженности на любую дату, включая срочную и просроченную задолженность по основному долгу и процентным платежам, задолженность по пеням и др.;

· формирование и печать первичных и отчетных документов, например, текст договора, распоряжения бухгалтерии, ведомость начисления процентов, ведомость задолженности по договорам;

· поддержка автоматической привязки к договору необходимых аналитических счетов;

· выполнение всех видов учетных операций по выдаче и сопровождению выданного кредита, а также операций по учету процентов: выдача и погашение; перенос ссуды на просрочку;

· погашение просроченной задолженности; списание безнадежной задолженности с баланса;

· уплата процентов; перенос процентов на просрочку; внебалансовый учет процентов; начисление процентов и комиссий.

Модуль позволяет осуществлять начисление процентов по текущей и просроченной задолженностям, по различным процентным ставкам и методикам расчета, а также начислять штрафные проценты, комиссии. Начисление может выполняться по отдельно взятому договору или по группе договоров.

Проценты могут быть начислены различными способами в автоматическом режиме в соответствии с условиями договора:

· плановое начисление без отражения на балансовых счетах (с последующим отнесением их на доходы банка или вынесением на просрочку); 

· начисление с отнесением на счет предстоящих поступлений по операциям, связанным с предоставлением денежных средств клиентам. 

Мощный механизм создания оперативных отчетов модуля «Кредиты» предоставляет сотрудникам банка широкие возможности для осуществления анализа ссудных операций, контроля и оперативного регулирования, возникающих кредитных и иных рисков в режиме реального времени.

Помимо внутреннего учета, модуль «Кредиты» связан с модулем «Главная бухгалтерская книга», что обеспечивает синхронизацию данных внутреннего и бухгалтерского учета. Таким образом, появляется возможность формирования официальной отчетности с использованием аналитических показателей как внутреннего, так и бухгалтерского учета.

Модуль «Кредитные линии иностранных банков» предназначен для комплексной автоматизации процесса привлечения средств иностранных банков.

Модуль позволяет вести учет по следующим типам кредитных линий:

· разовый кредит;

· невозобновляемая кредитная линия;

· возобновляемая кредитная линия;

· револьверный кредит;

· консорциальный кредит.

Модуль предназначен для комплексной автоматизации процесса привлечения средств иностранных банков.

· ведение договоров; 

· учет дополнительных соглашений; 

· ведение графиков погашения основного долга и процентов; 

· система настроек операций и действий по операциям; 

· маршрутизация обработки документов; 

· отражение операций на счетах балансового и внебалансового учета; 

· формирование и печать первичных и отчетных документов; 

· расчет и операции по процентам; 

· отчеты и выверки. 
К возможностям модуля следует отнести:
· гибкую систему настроек операций по договорам, систему настроек действий над операциями;

· автоматическое формирование назначения платежа по заранее введенным шаблонам;

· учет дополнительных соглашений к договорам;

· предоставление пользователю полной информации о планируемой и фактической задолженности на любую дату, включая срочную и просроченную задолженность по основному долгу и процентным платежам;

· формирование и печать первичных и отчетных документов, например, распоряжения бухгалтерии, ведомость начисления процентов; 

· формирование операций по договорам кредитных линий;

· ведение внебалансового учета;

· проводки по сформированным документам;

· графики погашения основного долга и процентов; 

· начисление и уплата процентов по договорам кредитных линий;

· отчеты.

Поддерживаются следующие виды учетных операций по договору:

· Привлечение ресурсов.

· Возврат ресурсов.

· Перенос срочной задолженности на просроченную.

· Перенос просроченной задолженности на срочную.

· Начисление процентов.

· Уплата процентов с функцией уплаты налога и без нее. 

Модуль «Кредитные линии иностранных банков» позволяет осуществлять начисление процентов по текущей и просроченной задолженности, по различным процентным ставкам и методикам расчета, а также производить начисления штрафных процентов. Начисление может выполняться по отдельно взятому договору или по группе договоров. Проценты могут быть начислены в автоматическом режиме в соответствии с условиями договора.
Модуль «Овердрафтное кредитование» предназначен для комплексной автоматизации процесса овердрафтного кредитования
Овердрафтное кредитование - вид краткосрочного банковского кредита, который предоставляется для оперативной оплаты платежных документов при отсутствии или недостатке средств на расчетном/текущем счете. Данная услуга является дополнительной к расчетно-кассовому обслуживанию корпоративных клиентов (юридических лиц и предпринимателей без образования юридического лица).
Модуль «Проблемные кредиты» предназначен для комплексной автоматизации процессов оказания услуг юридическим лицам работе с проблемными кредитами.
В основу ИБС «SC-BANK NT» положен модульный принцип построения системы, который позволяет гибко настраивать и адаптировать систему в текущую информационную среду банка и обеспечить интеграцию системы с программными комплексами других разработчиков. Таким образом, обеспечивается комплексная автоматизация всех основных бизнес-процессов банка.

Программные комплексы (модули) в составе ИБС «SC-BANK NT» приведены в вопросе 2.
Модуль «Учет кредитных операций юридических лиц» схож по функциям с модулем «Кредиты» подсистемы СТ.БАНК.ИТ. Корпоративный бизнес.
Лекция 2 Мониторинг кредитоспособности заемщика и анализ кредитных рисков в ИБС

1 Характеристика заемщика как объекта информационной системы

Банковское кредитование базируется на определенных принципах, возвратность – один из наиболее важных. Выдавая заемщику кредитные средства, банк должен иметь уверенность, что долг будет своевременно и в полном объеме возвращен. Если заемщик и его платежеспособность вызывают сомнения, в выдаче кредита ему будет отказано. Суть банковского кредитования – в получении прибыли, для увеличения ее и для снижения кредитных рисков, банки отсекают потенциально ненадежных клиентов. Чтобы оценка для кредитования была максимально объективной, банки проводят тщательный анализ предоставленных заемщиком документов и тех данных, которые он сообщил о себе в заявке на получение кредита.
Кредитоспособность – способность кредитополучателя полностью в определенный срок выполнить свои обязатель​ства по кредитному договору.
На практике банки применяют два способа для оценки платежеспособности, взаимосвязанных между собой. Первый из них называют «экспертным». Заключение о кредитоспособности и платежеспособности клиента, его текущих и прогнозируемых характеристиках, делается кредитным специалистом. При этом данные о конкретном заемщике соотносятся с характеристиками условных «надежных» и «неблагонадежных». Специалист банка из общей картины выделяет наиболее важные показатели и после их оценки делает вывод – разрешать выдачу кредита или отказывать.
При долгосрочном договоре, оценка для кредитования проводится с определенной периодичностью. Это важно для того, чтобы банк, в случае финансовых ухудшений у заемщика, мог внести изменения в условия договора, например, предоставить отсрочку или потребовать дополнительного поручительства.
Второй способ, в отличие от экспертного, можно условно назвать автоматизированным. В банковской же терминологии подобная система оценки заемщика называется скоринговой (scoring с английского – подсчет очков). Заполняя анкету, заемщик отвечает на большое количество вопросов. Обработка информации, по сути, сходна с тестированием. Заемщику по каждому пункту анкеты присваивается определенный балл. Решение банком принимается на основании итоговой суммы. Ускоренная процедура оценки потенциальных заемщиков применяется, в частности, при оформлении краткосрочных потребительских кредитов. Такая система оценки позволяет банкам объективно и быстро принимать кредитные решения, обслуживать большой поток обратившихся за получением кредита клиентов, а также снизить расходы банка на проведение оценки.

Заемщиком может быть любое дееспособное физическое лицо в возрасте от 18 лет до 73 лет (75 лет – предельный возраст окончания срока выплаты кредита), но некоторые виды кредитов пенсионерам не выдают.

Для оценки финансового состояния заемщика – физического лица банки устанавливают перечень показателей и их нормативных значений в зависимости от вида кредита (на приобретение или строительство жилья, приобретение транспортных средств, товаров продолжительного использования, другие нужды), объемов и сроков кредитования, вида обеспечения.

Оценка финансового состояния заемщика – физического лица определяется по результатам анализа количественных показателей (экономическая кредитоспособность) и качественных характеристик (личная кредитоспособность), подтвержденных соответствующими документами и расчетами. Во время рассмотрения вопроса о предоставлении кредита и в дальнейшем в процессе обслуживания долга банк должен избрать для анализа те показатели, которые так или иначе могут повлиять во исполнение обязательств за кредитом. Также следует определить уровень вероятного влияния избранных показателей на кредитоспособность заемщика, установив для каждого из них нормативные значения и соответствующие баллы значимости (весовые коэффициенты).

К качественным характеристикам заемщика принадлежат:

· общее материальное состояние клиента (наличие имущества: недвижимости, ценных бумаг, банковских вкладов, транспортных средств и т.п.);

· социальная стабильность (постоянная работа, семейное состояние, деловая репутация);

· возраст и состояние здоровья клиента;

· кредитная история (интенсивность пользования банковскими кредитами в прошлом и своевременность их погашения, пользование другими банковскими услугами).

К основным количественным показателям оценки финансового состояния заемщика – физического лица принадлежат:

· совокупный чистый доход (ежемесячные ожидаемые совокупные доходы, уменьшенные на совокупные расходы и обязательство) и прогноз на будущее;

· накопление на счетах в банке (информация предоставляется по желанию заемщика);

· коэффициенты, которые характеризуют текущую платежеспособность заемщика и его финансовые возможности выполнить обязательство по кредитному соглашению: соотношение совокупных доходов и расходов, совокупного чистого дохода за месяц и ежемесячного взноса за кредитом и процентами за ним;

· обеспечение (залог подвижного и недвижимого имущества, наличие страховых полисов, возможность передачи права собственности на объект кредитования) и уровень его ликвидности.

Во время оценивания финансового состояния заемщиков – физических лиц, которые получают кредит как предприниматели, следует также учитывать показатели, установленные для анализа деятельности юридических лиц:

· менеджмент (уровень менеджмента, деловая репутация и связи в деловом мире, готовность и способность нести ответственность за выполнение кредитных обязательств);

· факторы рынка (вид области, привлекательность товаров или услуг, предлагаемых клиентом на рынке, объем такого рынка и уровень конкуренции на нем, продолжительность деятельности клиента на рынке);

· прогноз движения денежных потоков (соотношение собственного капитала и суммы кредита, соотношение денежных оборотов за месяц и суммы кредита).

Каждый банк должен формализовать процедуру оценивания финансового состояния заемщиков и разработать собственные критерии и методику анализа. Одним из подходов к анализу кредитоспособности заемщика – физического лица есть система кредитного скоринга, которая базируется на балльной оценке факторов кредитного риска. Кредитный скоринг является разновидностью более общего метода – рейтинговых систем оценивания кредитоспособности заемщика.

По результатам проведенного анализа финансовое состояние заемщика определяется точкой в многомерном пространстве, параметрами которого есть перечисленные выше (или еще и дополнительно установленные банком) показатели. Поскольку работать с таким количеством оценок довольно сложно, то на следующем этапе проводится агрегирование и за определенными критериями определяется принадлежность каждого заемщика до одного из пяти классов, обозначенных буквами: А, Б, В, Г, Д.
В процессе идентификации класса заемщика банк принимает во внимание не только его фактическое финансовое состояние, но и оценивает перспективы (улучшение, ухудшение или поддержка финансового состояния на том же уровне). Кроме финансового состояния заемщика (контрагента банка), в процессе определения рискованности кредитных операций банка оценивается еще два параметра – состояние обслуживания заемщиком кредитной задолженности за основным долгом и процентами (комиссии или другие платежи); уровень и качество обеспечения кредитной операции. 

Для анализа банк может использовать разнообразные источники информации, которые в целом состоят из трех групп:

· информация, полученная непосредственно от клиента;

· внутрибанковская информация;

· внешние (рынку) источника информации.

К первой группе принадлежат:

· финансовая отчетность;

· документация, которая подтверждает правовой и юридический статус клиента: устав, договор основателей, свидетельство о регистрации, данных о юридическом адресе и т.д.;

· документация, связанная с кредитным мероприятием – технико-экономическое обоснование, расчеты ожидаемых поступлений от реализации проекта, для средне- и долгосрочных кредитов – бизнес-план, копии контрактов, договоров и других документов относительно реализации мероприятия, обязательство из обеспечение своевременного возвращения кредита (договор залога, гарантийное письмо, страховое свидетельство и т.д.);

· информация, полученная в процессе предыдущей беседы с будущим заемщиком, во время которой кредитный работник должен оценить моральные, этические и профессиональные качества работников предприятия (директора, его заместителей, главного бухгалтера), определить перспективы развития и роста, проявить специфические особенности и детали данного кредита, сформировать мысль о клиенте. Все данные, добытые во время встречи с клиентом, должны быть записанные и сохраняться в кредитном деле. Во многих банках разработаны специальные формуляры и анкеты, которые составляются со стандартизированных вопросов к клиенту;

· дополнительная информация, которая подается по требованию банка, - справки о наличии счетов в других банках, выписки со счетов в других банках, справки из налоговой инспекции, справки о юридических правах на залог, техническая документация из некоторых видов залога и т.п.
В процессе оценивания финансового состояния заемщика – юридического лица НБ РБ рекомендует учитывать и анализировать в динамике такие основные экономические показатели деятельности:

· платежеспособность (коэффициенты мгновенной, текущей и общей ликвидности);

· финансовая стойкость (коэффициенты маневренности собственных средств, соотношение привлеченных и собственных средств);

· объем реализации;

· обороты за счетами (соотношение чистых поступлений за счетами и суммы кредита, наличие счетов в других банках, наличие картотеки неплатежей);

· состав и динамика дебиторско-кредиторской задолженности;

· себестоимость продукции;

· прибыли и убытки;

· рентабельность;

· кредитная история заемщика.

Такие параметры оценивания финансового состояния заемщика, как платежеспособность, финансовая стойкость, рентабельность характеризуются несколькими показателями 

Группирование показателей по их экономическим содержанием разрешает сформировать такие направления анализа финансового состояния заемщика:

· анализ денежных потоков – соотношение чистых поступлений за счетами и суммы основного долга за кредитом, состав и динамика дебиторско-кредиторской задолженности, обращение денежных средств;

· платежеспособность – коэффициенты мгновенной, текущей и общей ликвидности;

· финансовая стойкость – коэффициенты маневренности и независимости;

· рентабельность – коэффициенты рентабельности активов, рентабельности реализации.

При оценке кредитоспособности на базе анализа системы финансовых показателей, рассчитываемых по данным бухгал​терской отчетности кредитополучателя, банк, как правило, ориентируется на изучение пяти групп финансовых коэффи​циентов: ликвидности, обеспеченности собственными сред​ствами, финансовой устойчивости, оборачиваемости (эффек​тивности) и прибыльности (рентабельности).
В РБ в соответствии с Инструкцией по анализу и контролю за финансовым состоянием и платежеспо​собностью субъектов предпринимательской деятельности зна​чения коэффициентов текущей ликвидности и обеспеченно​сти собственными оборотными средствами имеют норматив​ные уровни с учетом отраслевой принадлежности организа​ций. Несоответствие нормативным значениям позволяет гово​рить о неудовлетворительной структуре баланса, а следователь​но, и о неплатежеспособности организаций; их кредитование возможно на особых условиях (например, в случае предоста​вления гарантии Правительства).
Показатели ликвидности отражают способность кредито​получателя рассчитаться по своим обязательствам. Коэффици​ент текущей ликвидности (покрытия) рассчитывается по балансу кредитополучателя как соотношение суммы оборот​ных активов (производственные запасы, денежные средства, готовая продукция, незавершенное производство, дебитор​ские задолженности и др.) и текущих пассивов (краткосроч​ные кредиты и займы, кредиторские задолженности). Коэф​фициент оперативной ликвидности рассчитывается как соотношение наиболее ликвидных активов (средства на счетах и быстро реализуемые ценные бумаги) и текущих пассивов.

Коэффициент обеспеченности собственными оборотными средствами определяется на основе отношения разности между объемами источников собственных средств и стои​мостью основного капитала (основных средств и нематериаль​ных активов) и суммы оборотных активов.
Показатели финансовой устойчивости отражают состояние собственного и заемного капитала, структуру источников средств. Банк рассчитывает коэффициенты автономности (независимости) – отношение собственных средств к общей сумме пассивов; устойчивости – отношение собственных средств и долгосрочных заемных обязательств к общей сумме пассивов; привлечения средств – отношение суммы краткосроч​ной и долгосрочной задолженности банкам, поставщикам, бюджету к сумме оборотных активов.
Показатели оборачиваемости изучаются в динамике и характеризуют эффективность использования активов креди​тополучателя, скорость оборачиваемости дебиторской задол​женности и запасов товарно-материальных ценностей.
Оборачиваемость дебиторской задолженности определяется как соотношение выручки от реализации и средней величины дебиторской задолженности (в оборотах за период) или как соотношение средней величины дебиторской задолженности и себестоимости реализованной продукции (в днях). Оборачи​ваемость запасов определяется как соотношение себестоимо​сти реализованной продукции и средней величины запасов за период (в оборотах) или на основе обратного соотношения (в днях). Оборачиваемость активов рассчитывается на основе соотношения выручки и средней величины активов за период (в оборотах) или как соотношение средней величины активов и себестоимости реализованной продукции (в днях).
При оценке результативности деятельности кредитополуча​теля банк может ориентироваться на коэффициенты рента​бельности активов, инвестиций, собственных средств, реализо​ванной продукции, а также коэффициенты доходности (соот​ношения общей или чистой прибыли и выручки от реали​зации).
Экономическая интерпретация рассчитанных коэффици​ентных характеристик, получение сводной оценки, позволяю​щей отнести кредитополучателя к определенной группе риска, осуществляются на основе последовательного сопоставления полученных показателей с нормативными или экспертно-оптимальными значениями, а также с помощью методов рейтинго​вого анализа. Итоговая рейтинговая оценка может быть рас​считана на основе суммы баллов, присваиваемых в зависи​мости от фактического значения каждому показателю, с установлением значимости каждого показателя.
Результаты анализа финансовых коэффициентов могут быть дополнены или скорректированы в результате изучения денежных потоков организации.
Анализ денежных потоков проводится на основе отчета о движении денежных средств организации и заключается в сопоставлении притока и оттока средств у кредитополучателя за период времени, аналогичный предполагаемому сроку кре​дитования. Элементами денежного потока являются суммы денежных средств (поступающие на счет организации и уходя​щие со счета) в разрезе проводимых операций. Финансовую устойчивость организации отражает стабильный рост общей величины денежного потока (разницы между притоком и отто​ком денежных средств).
Кроме перечисленных, во внимание могут приниматься и субъективные факторы, которые не всегда имеют количественные характеристики, но важные для оценки реальной величины риска. Среди них такие:

· эффективность менеджмента;

· рыночная позиция заемщика;

· зависимость от циклических и структурных изменений в экономике и в области;

· деловая репутация;

· наличие государственных заказов и государственной поддержки заемщика;

· профессионализм руководства.

Оценка финансового состояния банков-заемщиков определяется по таким направлениям:

· состояние соблюдения обязательных экономических нормативов, предусмотренных нормативными актами НБ РБ;

· анализ качества активов и пассивов;

· анализ прибылей и убытков;

· информация об объемах предоставленных и полученных межбанковских кредитов;

· выводы ежегодной аудиторской проверки;

· информация о выполнении банком аналогичных обязательств в прошлом.

2 Информационная система кредитного документооборота
Повышение эффективности и конкурентоспособности банковских организаций непосредственно связано со снижением кредитного, рыночного и операционного рисков. Так как кредитный и рыночный риски больше относятся к внешним факторам, то управлять ими в рамках банка практически невозможно, а операционный риск взаимосвязан с внутренними процессами и может быть снижен до минимального уровня. Под операционным риском понимается совокупность потерь из-за неэффективных внутренних процессов, действий людей и систем или внешних факторов. На эффективность банковской технологии существенно влияет организация бизнес-процессов, составляющих банковскую технологию.

Отсутствие необходимого контроля над огромным количеством документов, участвующих в банковской технологии, приводит к росту операционного риска. При обработке документов или внесении информации из других банковских систем вручную возможны ошибки и несвоевременное предоставление информации лицам, принимающим решения. Подсистема СТ.БАНК.ИТ. Кредитный документооборот легко интегрируется с другими внешними информационными системами, что значительно снижает операционные риски ошибок сотрудников, т.к. нет необходимости вручную вводить данные из одной системы в другую.
Хранение документов в разных местах и приложениях значительно осложняет поиск документов и не исключает их дублирование и разность версий. Поэтому в подсистеме СТ.БАНК.ИТ. Кредитный документооборот в зависимости от стадии кредита все документы хранятся централизованно с возможностью поиска и сортировки в необходимых срезах информации. Так как подсистема СТ.БАНК.ИТ. Кредитный документооборот представляет собой многопользовательскую подсистему, которая может быть установлена в разных филиалах банка или во всех точках продаж кредитных продуктов, то все пользователи получают доступ к единой базе данных клиентов в соответствии с индивидуальными настройками и согласно правам доступа к данной информации.
Наличие возможности злоупотребления и несанкционированного доступа является результатом проблем в организации внутренних процессов. Во избежание таких проблем подсистема имеет уровни доступа, которые возможно применять к пользователям и ролям, роль автоматически содержит совокупность бизнес-правил. Права доступа к документам изменяются в процессе жизненного цикла кредитного досье. Так, после утверждения кредитной заявки, документ закрывается для внесения изменений. Уровни доступа построены по принципу нарастания доступных пользователю возможностей.
Бизнес-процессам банковских организаций присуща интенсивная и в основном последовательная обработка документов. Процесс заключается в передаче документов и заданий от одного сотрудника к другому. В рамках данной подсистемы могут быть назначены отдельные пользователи на выполнение операций, которые стоят в общей очереди. Исполнитель в пределах своих полномочий может передать выполнение операции другому исполнителю. Распределение операций по исполнителям основано на том, что в качестве исполнителя можно указать как конкретное лицо, так и отдел или должность.
Подсистема СТ.БАНК.ИТ. Кредитный документооборот, предназначенная для автоматизации деятельности кредитных учреждений, является комплексом модулей, способных в полной мере решить поставленные задачи.

Преимущества подсистемы СТ.БАНК.ИТ. Кредитный документооборот
Руководителям подсистема поможет: 

· сократить время принятия решения о выдаче кредита;

· стандартизировать и обеспечить прозрачность бизнес-процессов согласования и выдачи кредитов;

· организовать процессы сопровождения кредитных сделок;

· осуществлять тотальный контроль над процессами;

· контролировать работу подразделений банка в режиме реального времени;

· проводить поэтапное подключение модулей и подразделений.
Преимущества для сотрудников кредитного отдела:

· отказ от тиражирования и пересылки документов;

· экономия рабочего времени на поиск и составление отчетов;

· ускорение создания заключений за счет сканирования;

· создание единой базы клиентов;

· возможность повторного использования информации.

Состав и функциональные возможности
Функциональные возможности подсистемы СТ.БАНК.ИТ. Кредитный документооборот позволяют выполнять операции по выполнению работ с документами как последовательно, так и параллельно.

До начала бизнес-процесса сканирования в каждом отделе хранятся копии документов, полученные от кредитополучателя, что увеличивает время работы сотрудников с бумажными документами и расходы на хранение бумажных документов. Также преимуществом подсистемы является сканирование, присоединение и хранение электронных образцов документов, предоставленных кредитополучателем для подтверждения платежеспособности и обоснования кредитования.

Неспособность выполнить требования контролирующих органов и подтвердить их выполнение аудиторам приводит к компенсационным выплатам. Решение СТ.БАНК.ИТ. Кредитный документооборот обеспечивает возможность создания документов по шаблонам согласно требованиям стандартов и вывод документов на печать в соответствии с установленными формами для различных типов документов.

Для того чтобы отследить какие-либо процессы и сделать по ним соответствующие выводы, необходимо извлекать информацию из разных источников, что приводит к несвоевременному ее предоставлению и зачастую неверным данным. Для увеличения прозрачности различных процессов в подсистеме имеется ряд отчетов, например, реализован отчет о времени прохождения заявки от момента ее заведения до момента принятия решения о выдаче кредита (TTY, TTC) с учетом времени заполнения кредитной заявки и времени согласования каждого консультанта.

Таким образом, автоматизация типовых бизнес-процессов оптимизирует производительность труда, уменьшает материальные затраты и время выполнения операций, увеличивает эффективность и скорость работы и минимизирует операционные риски, связанные с задержкой времени выполнения операций и ошибками сотрудников.
Подсистема СТ.БАНК.ИТ. Кредитный документооборот является примером автоматизации банковского бизнес-процесса и обеспечивает все основные процессы комплексной работы с кредитами, включая в себя следующие функции:
· классификация кредитополучателей;

· прием и обработка документов на открытие кредита;

· оценка кредитоспособности кредитополучателя;

· согласование кредитной заявки, скоринг и принятие решения о выдаче кредита;

· формирование кредитной документации (кредитные, обеспечивающие договора, памятки для клиентов, письма в гос. органы);

· выдача кредита;

· сопровождение кредита (обеспечение приема платежей, рассылка уведомлений);

· закрытие кредитного договора;

· взыскание проблемной задолженности.

Состав подсистемы СТ.БАНК.ИТ. Кредитный документооборот:

· Модуль «Согласование кредита»

· Модуль «Скоринг»

· Модуль «Сопровождение кредита».
Модули подсистемы позволяют работать одновременно с различными видами кредитов – автокредитование, потребительское кредитование, ипотека и т.д. Поскольку характер документооборота в рамках различных кредитных портфелей существенно различается, решение СТ.БАНК.ИТ. Кредитный документооборот обеспечивает возможность гибкой конфигурации документооборота в рамках отдельного кредитного продукта.
Модуль «Согласование кредита» представляет собой компонент автоматизации процесса выдачи кредитов банком. 

Основные функциональные возможности и действия модуля:
· менеджер клиента встречается с потенциальным кредитополучателем и заполняет карточку первичного обращения (базовые данные);

· менеджер клиента заполняет кредитную заявку (все необходимые данные о кредитополучателе) и присоединяет к кредитному досье отсканированные документы (уставные документы и т.д.);

· система автоматически производит проверки на соответствие внесенных данных кредитной политике и спецификации с вынесением отклонений и рекомендациями;

· кредитная заявка проходит стадии согласования с необходимыми консультантами;

· принимается решение о выдаче кредита;

· возможность вывода печатных форм и отчетов.

Для каждого из продуктов модуль «Скоринг» позволяет задать индивидуальную модель оценки рисков, при этом для каждой категории рисков можно задать свой весовой коэффициент. Скоринг представляет собой модель, с помощью которой на основе кредитной истории клиентов банк определяет, насколько велика вероятность, что конкретный потенциальный кредитополучатель вернет кредит в срок. 
Существует два основных метода оценки риска кредитования, которые могут применяться как отдельно, так и в сочетании друг с другом: 

· субъективное заключение экспертов или кредитных инспекторов; 

· автоматизированные системы скоринга.

Скоринг представляет собой систему анкетирования, которая определяет кредитоспособность заемщика. Скоринг позволяет начислить потенциальному клиенту банка определенное число баллов за каждый ответ на вопросы стандартной анкеты. 

Модуль «Скоринг» обеспечивает возможность гибкой настройки параметров для оценки кредитного рейтинга – возраст, доход, квалификация, адрес, должность, и т. д. Показатели рассчитываются для каждого параметра в соответствии со скоринговой картой, после чего вычисляется средневзвешенная сумма в соответствии с весовыми коэффициентами показателей. Модуль позволяет: 

· автоматически рассчитать баллы кредитной заявки в ходе ее согласования;

· автоматизировать принятие решения согласований с риск-менеджерами;

· сделать прогноз о кредитоспособности будущих кредитополучателей;

· определять оптимальное соотношение между доходностью кредитных операций и уровнем риска.
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Рисунок 4 - Общая схема расчета рейтинга для скоринговой модели

Ключевые преимущества от внедрения скоринговой модели:

1 Сокращение сроков принятия решения о предоставлении кредита. Увеличение числа и скорости обработки заявок за счет минимизации документооборота при выдаче кредита частным клиентам. 

2 Эффективная оценка и постоянный контроль уровня рисков конкретного кредитополучателя. 

3 Снижение влияния субъективных факторов при принятии решения о предоставлении кредита. Обеспечение объективности в оценке заявок кредитными инспекторами во всех филиалах и отделениях банка. 

4 Сокращение численности банковского персонала, экономия за счет использования персонала более низкой квалификации. 

5 Возможность вносить коррективы в методологию оценки централизованно и немедленно вводить их в действие во всех отделениях банка.

Модуль «Сопровождение кредита» представляет собой решение, которое поддерживает жизненный цикл кредита с момента его выдачи до закрытия кредитного договора. Модуль «Сопровождение кредита» позволяет управлять выплатами по кредитам, отслеживать несоблюдение сроков платежей кредитополучателями. Он обладает функциями поддержки документооборота по всем операциям, формирует отчетные документы, обеспечивает хранение кредитного досье клиента, что значительно упрощает процесс обработки жизненного цикла кредита.
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Рисунок 5 - Преимущества подсистемы СТ.БАНК.ИТ. Кредитный документооборот

 

Таким образом, основными преимуществами подсистемы СТ.БАНК.ИТ. Кредитный документооборот является уменьшение работы с бумажными документами и взаимосвязанный с ними операционный риск неверных данных, минимизирование времени выполнения каждой операции и сокращение операционного риска задержек в обработке, улучшение управления информацией о кредитах и снижение операционного риска потери важной информации и несанкционированного доступа к ней, повышение прозрачности и управляемости и снижение операционных рисков бизнес-процессов.
3 Информационная система управления рисками
В ИБС «SC-BANK NT» имеется подсистема «Комплекс управления рисками», которая включает следующие модули:

· Кредитные риски и резервы 

· Кредитные риски: классификация активов и регулирование резервов 

· Кредитные риски: условные обязательства и резервы

· Мониторинг валютной позиции 

· Мониторинг денежных потоков 

· Мониторинг индикативных параметров 

· Мониторинг лимитов на банки-контрагенты.

Модуль «Кредитные риски и резервы» из состава комплекса управления рисками интегрированной банковской системы «SC-BANK NT», построенной на технологии единого информационного пространства, и предназначен для оценки степени риска неисполнения контрагентом своих обязательств по договорам на основе анализа совокупной задолженности по активам и условным обязательствам, подверженным кредитным рискам. Модуль обеспечивает оценку уровня кредитного риска по активам и условным обязательствам с учетом качества обеспечения по договорам и регулированию величины специальных резервов на покрытие возможных убытков по активам и операциям, не отраженным на балансе
Решаемые задачи модулем «Кредитные риски и резервы»:
1 Ведение категорий финансовой неустойчивости по контрагентам.

2 Ведение признаков наличия негативной информации о контрагенте.

3 Расчет величины требуемого специального резерва на покрытие возможных убытков по активам, подверженным кредитному риску на основе дифференцированных ставок по группам риска в разрезе типов субъектов хозяйствования, установленных банком.

4 Расчет величины требуемого специального резерва на покрытие возможных убытков по условным обязательствам, подверженным кредитному риску на основе дифференцированных ставок по группам риска в разрезе типов субъектов хозяйствования.

5 Оценка степени риска неисполнения по контрагентам на основе анализа совокупной задолженности контрагента по активам, подверженным кредитному риску.
6 Оценка уровня кредитного риска по активам и по условным обязательствам по каждому отдельному договору с учетом качества обеспечения исполнения обязательств.

7 Определение степени риска неисполнения по контрагенту по критерию наихудшего значения при оценке совокупной задолженности контрагента с учетом длительности просроченной задолженности и наличия признаков финансовой неустойчивости и иной негативной информации по контрагенту.

8 Обеспечение единого подхода к классификации активов и условных обязательств, подверженных кредитному риску.

9 Анализ степени риска неисполнения контрагентом своих обязательств по заданным параметрам.

10 Анализ достаточности созданного специального резерва на покрытие возможных убытков отдельно по активам и условным обязательствам по заданным параметрам.

Модуль «Кредитные риски: классификация активов и регулирование резервов» предназначен для анализа риска возникновения убытков по причине неисполнения, несвоевременного либо неполного исполне​ния должником (контрагентом) финансовых и иных имущественных обязательств перед банком, учтенных на балансовых счетах в соответствии с условиями договора. Результатом оценки размера кредитного риска является отнесение актива к той или иной группе риска неисполнения и создание специального резерва по активам, подверженным кредитному риску.
Назначение модуля:

1 Мониторинг состояния кредитной задолженности в резерве договоров и банковских продуктом.

2 Мониторинг достаточности специального резерва по покрытию возможных убытков по активам, подверженным кредитному риску в разрезе договоров.
3 Автоматическая классификация активов по степени надежности.
4 Ведение учета качества обеспечения под исполнение обязательств по договорам.
5 Ведение изменений категории финансовой неустойчивости контрагента.
6 Расчет суммы требуемого резерва на дату последней классификации.
7 Формирование распоряжений и платежных инструкций на регулирование величины создан​ного резерва с учетом даты их фактического создания.
Соответствие нормативным документам:
1 «Инструкция о нормативах безопасного функционирования для банков и небанковских кредитно-финансовых организаций», утвержденная Постановлением Правления НБ РБ от 28.10.2006 г. № 136.

2 «Инструкция о порядке формирования и исполь​зования банками и НКФО специальных резервов на покрытие возможных убытков по активам и операциям, не отраженным на балансе», утвер​жденная НБ РБ от 28.10. 2006 г. № 138.
3 «Инструкция по бухгалтерскому учету формиро​вания и использования резервов на покрытие возможных убытков в банках РБ», утвержденная Постановлением Совета директоров НБ РБ от 04.04.2006 г. № 88.
4 «Инструкция о порядке составления и представ​ления банками и небанковскими кредитно- финансовыми организациями пруденциальной отчетности в НБ РБ», утвержденная Постановле​нием Правления НБ РБ от 31.11.2006г. №172.
Кредитный риск занимает центральное место в совокупности рисков банков, а составляющие его элементы имеют свойство наложения на структурные элементы других банковских рисков, обеспечивая их тесную взаимосвязь.
Модуль «Кредитные риски: условные обязательства и резервы» является инструментом оценки величины кредитного риска по потенциальным обязательствам, которые могут стать реальными, если произойдут определенные обязательства.
К условным обязательствам кредитного характера относятся обязательства банка произвести выплаты в случае невыполнения контрагентами своих обязательств перед другими кредиторами и обязательства банка предоставить средства на возвратной основе.
Результатом оценки кредитного риска является отнесение условного обязательства к той или иной группе риска неисполнения и создания специального резерва по условным обязательствам, подверженным кредитному риску.
Решаемые задачи модулем «Кредитные риски: условные обязательства и резервы»:
1 Мониторинг состояния задолженности по кредитным обязательствам в разрезе договоров и внебалансовых счетов.
2 Мониторинг достаточности специального резерва на покрытие возможных убытков по условным обязательствам, подверженным кредитному риску в разрезе договоров.
3 Автоматическая классификация условных обязательств по степени надежности.

4 Ведение учета качества обеспечения под исполнение обязательств по договорам.

5 Ведение изменений категорий финансовой неустойчивости  контрагента по условному обязательству.
6 Расчет суммы требуемого резерва на дату последней классификации.
7 Формирование распоряжений и платежных инструкций на регулирование величины созданного резерва с учетом даты их фактического создания.
Модуль «Мониторинг валютной позиции» – это инструмент управления текущим состоянием валютной позицией банка и анализом валютных рисков, влияющих на изменение  валютной позиции. Модуль сочетает в себе средства оперативного мониторинга состояния валютной позиции и финансового результата операций с иностранной валютой. Модуль позволяет проводить мониторинг валютной позиции банка и финансового результата с заданным интервалом времени и регулировать рисковые позиции путём подготовки прогнозных сделок. 
Решаемые задачи модулем «Мониторинг валютной позиции»: 

1 Мониторинг текущего состояния валютной позиции банка.

2 Анализ финансового результата по совершенным сделкам за заданный период времени.

3 Расчет средних курсов покупки и продажи по сделкам, проведенным по балансу банка

4 Расчеты повышения валютной позиции в номинале по каждой валюте.

5 Подготовка прогнозных сделок по урегулированию валютной позиции.

6 Расчет нормативов открытой валютной позиции в связи с изменением величины собственного капитала банка.

7 Расчет доходности по предлагаемым сделкам.

8 Учет форвардных сделок, заключенных условиях СВОП

9 Учет требований банка в иностранной валюте, погашение которых предусмотрено в белорусских рублях в соответствии с договорами.

10 Учет требований банка в иностранной валюте, классифицированных по четвертной группе кредитного риска, в части не созданного резерва в иностранной валюте
Основные возможности модуля «Мониторинг валютной позиции»:
1 Оценка стрессовых (кризисных) событий в деятельности банка, связанных с резким колебанием валютных курсов, и механизм минимизации их негативных последствий.

2 Обеспечение защиты информации от несанкционированного доступа и управление правами доступа с учетом должностных обязанностей сотрудников банка.

3 Интеграция в систему валютного документооборота и бухгалтерского учета валютных операций.

4 Подготовка прогнозных сделок по урегулированию состояния валютной позиции с последующей их маршрутизацией в системе валютного документооборота.

5 Расчет внебалансовых обязательств и вычисление форвардных сделок, заключенных на условиях СВОП с использованием ранее заключенных сделок, учтенных на внебалансовых счетах.

6 Учет требований в иностранной валюте, погашение предусмотрено в договорах белорусскими рублями в виде отдельной таблицы для анализа текущего состояния.

7 Учет требований банка, классифицируемых по 4 группе кредитного риска, по которым не в полной мере создан резерв в иностранной валюте.
Так как в модуле идет расчет фактических курсов по сделкам с иностранной валютой, проведенных по балансу банка, появляется дополнительная возможность при заключении сделок просматривать финансовый результат и сравнивать предполагаемые коммерческие курсы по сделкам с фактическими курсами по совершенным операциям.
Применение модуля «Мониторинг валютной позиции» позволяет обеспечить оперативное управление состоянием валютной позиции банка и контроль соблюдения регулирующих нормативов.
Модуль «Мониторинг денежных потоков» входит в состав комплекса управления рисками интегрированной банковской системы «SC-BANK NT», построенной на технологии единого информационного пространства, и является инструментом управления риском потери  краткосрочной ликвидности и прогноза денежных потоков на заданные даты мониторинга с возможностью регистрации прогнозных сделок по статьям мониторинга в разрезе кодов валют с вычислением входящих и исходящих остатков денежных средств на корреспондентских счетах банка.
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Решаемые задачи модулем «Мониторинг денежных потоков»:

1 Расчет сальдо денежного потока в заданной валюте по временному ряду в 5 банковских дней.

2 Расчет платежных потоков по поступлению денежных средств по укрупненным группам для оценки риска.

3 Расчет платежных потоков по выплате денежных средств по укрупненным группам для оценки риска.

4 Развертывание информации по денежным потокам в режиме «Drill-Down» до задолженности по конкретным договорам.

5 Расчет прогнозных данных по платежам с текущих счетов клиентов по датам платежного календаря.

6 Ручной ввод прогнозных сделок по денежным потокам по поступлению и по выплате денежных средств в разрезе кодов валют.

7 Ведение архивов прогнозных балансов денежных потоков.
Соответствие нормативным документам:
1 «Инструкции о нормативах безопасного функционирования для банков и небанковских кредитно-финансовых организаций», утвержденные Постановлением Правления НБ РБ от 28.09.2006 г. № 137.

2 Постановления Правления НБ РБ от 31.10.2006 г. № 172 «Об утверждении форм отчетности и инструкции о порядке составления и представления банками и небанковскими кредитно-финансовыми организациями пруденциальной отчетности в Национальный банк РБ».

3 Письма НБ РБ от 31.12.2009 г. № 23-14/114 «О совершенствовании управления риском ликвидности в банках».
Преимущества данного модуля:
1·Осуществление мониторинга текущего состояния краткосрочной ликвидности в режиме реального времени.

2·Обеспечение повышения качества управления активами и пассивами банка.

3·Повышение оперативности, точности, надежности, прозрачности данных, связанных с прогнозом денежных потоков по поступлению и выплате денежных средств.

4·Обеспечение специалистов банка достоверной информацией о потребности в денежных ресурсах по срокам для ограничения риска потери ликвидности.

5·Расчет денежных потоков в разрезе заключенных сделок по срокам платежа.

6·Осуществление построения платежного календаря по заданным параметрам для оценки денежных потоков в разрезе договоров.

7·Повышение эффективности работы банка.
Модуль «Мониторинг денежных потоков» является дополнительным инструментом по сбору данных для управления активами и пассивами банка и обеспечения специалистов банка, занимающихся управлением рисками, достоверной и качественной информацией для выработки управленческих решений.
Модуль «Мониторинг индикативных параметров» (МИП) – это инструмент оперативного анализа состояния индикативных параметров, установленных «Основными направлениям денежно-кредитной политики Республики Беларусь» для банковской системы РБ, и средство анализа составляющих, оказывающих влияние на индикативные параметры за указанный период времени.

МИП сочетает в себе средства оперативного мониторинга состояния основных индикативных параметров и позволяет детально анализировать показатели, из которых складывается тот или иной индикативный параметр и дополнительно позволяет анализировать состав ресурсной базы банка и направления использования ресурсов.

В основу разработки модуля МИП заложены требования следующих нормативных документов:
1 Письмо НБ РБ «Об алгоритмах расчета индикативных параметров» от 22.02.2005 г. № 46-31/7

2 Инструкция «Об экономических нормативах для банков и небанковских кредитно-финансовых организаций», утвержденная Постановлением Правления НБ РБ от 28.06.2004 г. №92.
3 Инструкция «О порядке состояния банками и небанковскими кредитно-финансовыми организациями пруденциальной отчетности и ее представления в НБ РБ», утвержденная Постановлением Правления  НБ РБ от 26.08.2004 г. № 135.
МИП предназначен для решения следующих задач:

1 Анализ текущего состояния индикативных параметров.

2 Мониторинг изменения собственных средств банка.

3 Мониторинг состояния ресурсной базы.

4 Мониторинг направлений использования ресурсов.

5 Мониторинг состояния проблемных активов.

6 Мониторинг состояния проблемных кредитов.

Применение модуля МИП позволяет проанализировать текущее состояние указанных параметров, состав ресурсной базы и источники использования ресурсов банка по направлениям и дает информацию для выработки решений по изменению с целью улучшения показателей индикативных параметров на отчетную дату. Мониторинг может быть выполнен за любой заданный период времени, что дает банку возможность проанализировать изменения параметров за любые отрезки времени и выработать решения по обеспечению соблюдения нормативов.

Модуль «Мониторинг лимитов на банки-контрагенты» из комплекса управления рисками в интегрированной банковской системе «SC-BANK NT», построенной на технологии единого информационного пространства, является составной частью системы управления рисками в банковской системе и представляет собой инструмент управления рисками концентрации по видам операций с банками-контрагентами. Модуль сочетает в себе как средства ведения лимитов концентрации по банкам-контрагентом по различным видам операций с банками-контрагентами, так и мониторинга текущего и прогнозного состояния риска концентрации по сделкам, совершаемым с банками-контрагентами в режиме реального времени с обновлением информации по заданному интервалу времени.
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Решаемые задачи модулем «Мониторинг лимитов на банки-контрагенты»:
1 Ведение картотеки лимитов и настройки алгоритмов мониторинга.

2 Управление правами доступа на работу с лимитами на банки-контрагенты.

3 Регистрация лимитов по видам операций на банки-контрагенты.

4 Регистрация разрешений на превышение лимитов по отдельным операциям и банкам.

5 Мониторинг текущего и прогнозного состояния по каждому из видов лимитов на банки-контрагенты в соответствии с правами доступа.

6 Формирование управленческих отчетов об использовании лимитов.

Формирование лимитной политики банка является составной частью системы управления рисками. Один из основных способов управления рисками является лимитирование банковских операций. Банк должен ясно представлять, какие потери он может понести, оперируя теми или иными объемами активов и ресурсов. Активное упреждающее управление рисками с помощью установленных лимитов является практическим итогом анализа и расчета рисков. Посредством лимитной системы банк контролирует все виды рисков.
Планирование и лимитирование рисков на основе их качественной и количественной оценки является частью бизнес-планирования банка. Стратегия в области рисков определяется стратегией деятельности банка.
Соответствие нормативным документам:
1 «Инструкции о нормативах безопасного функционирования для банков и небанковских кредитно-финансовых организаций», утвержденные Постановлением Правления НБ РБ от 28.09.2006 г. № 137.
2 «Инструкции об организации внутреннего контроля в банках и небанковских кредитно-финансовых организациях», утвержденные Постановлением Правления НБ РБ от 28.09.2006 г. № 139.
3 «Инструкции о порядке совершения банковских документарных операций», утвержденные Постановлением Правления НБ РБ от 29.03.2001 г. № 67.
4 Письмо НБ РБ от 17.10.2007 г. № 23-14/114 «О совершенствовании управления кредитным риском банка».
Данный модуль обеспечивает оперативный мониторинг состояния риска по каждому банку в режиме реального времени как по отраженным по балансу сделкам, так и по подготовленным прогнозным сделкам до момента их исполнения, что позволяет сделать систему управления рисками более эффективной.
4 Информационная система АРМ сотрудника кредитного отдела

АРМ сотрудника кредитного отдела (АРМ СКО) обеспечивает заключение и ведение договора, его пролонгацию и закрытие (поступление в архив), формирование графиков погашения основного долга и выплаты процентов по различным схемам, а также контроль выполнения этих графиков и начисление пеней по основной части долга и по процентам. При этом формируется ряд ведомостей. АРМ поддерживает стандартные и индивидуальные процентные ставки: по основной части долга, за неиспользованный кредит (если это не указано в договоре), за просроченный возврат ссуды или за несвоевременную выплату процентов за кредит. 
Работа АРМ конструктивно строится на основе ряда универсальных перемещаемых блоков: Договор, График выплат. Расчет нормативов банка, а также ряда специальных с методической и технологической точек зрения блоков: Оценка кредитоспособности клиента и Прогноз свободных средств банка (на основе сроков окончания договоров). Блок Договор обеспечивает подготовку, ведение, учет и контроль исполнения договоров банка и его обязательств; учет сумм кредитов  при расчете коэффициентов ликвидности банка; прогноз состояния кредитных ресурсов банка к заданному моменту времени; прогноз влияния предполагаемого договора на финансовое состояние банка. Он позволяет получить выписку о состоянии отдельного договора и сводную отчетную документацию. 

Блок График выплат позволяет провести предварительную прикидку вариантов погашения кредитов и выплат по  кредитам. Возможны графики равномерного погашения базы кредита, равномерного погашения базы кредита и процентов; аннуитет (ссудозаемщик регулярно выплачивает равные суммы - аннуитеты, состоящие из суммы процентов и суммы погашения основного долга, поскольку проценты начисляются на остаток долга, они снижаются по мере погашения с одновременным увеличением доли погашения); график выплаты процентов при получении ссуды (дисконтированная ссуда); график единовременного погашения кредита в конце срока договора с текущим погашением процентов; график произвольного погашения базы кредита и др. 
Сотрудники кредитного отдела могут выполнять разные функции: одни работать в зале с физическими лицами, другие с юридическими лицами, третьи заниматься операционной работой и др., поэтому могут выделять (необязательно) АРМ сотрудника по работе с физическими лицами, АРМ оператора и т.д.
АРМ сотрудника по работе с физическими лицами часто включается в состав БИС, что обусловлено необходимостью выдачи кредитов физических лиц, хотя эти операции связаны с большой трудоемкостью из-за массовости. 
АРМ оператора (может и не быть) обеспечивает ввод документов, собранных в пачки, с просчитанной контрольной суммой. Обычно банк использует этот АРМ при больших объемах ввода (чаще в крупных филиалах).
АРМ сортировщика (может и не быть) создается для проверки пачек документов, введенных операционистами, и отправки их на проводку, а также для формирования и печати авизо и реестров для РКЦ. 

АРМ контролера реализует так называемый принцип «четырех глаз» и служит для просмотра кассовых документов и документов, введенных операционистами или операторами; печати сводных ведомостей по приходу и расходу; проставления пометки об оплате на документах; отправления проводок по кассе; распечатки форм отчетности. 

АРМ кассира-контролера обеспечивает: ввод кассовых платежных документов; прием и обработку денежных чеков, объявлений на взнос наличными, приходных и расходных кассовых ордеров и документов по инкассации; формирование сводных ведомостей по приходу и расходу; ведение кассовых журналов; подготовку проводок по кассе; получение сводной справки по кассовым оборотам, формирование мемориальных ордеров; расчет платы каждого клиента за кассовое обслуживание; получение отчета по кассовым символам оборотов за период; работу со справочником символов; формирование справки по кассе. 

С помощью АРМ старшего операциониста (может и не быть) оценивается загрузка операционистов, и назначаются операционисты для новых клиентов банка; просматривается и контролируется список открытых за день лицевых счетов. 

Одно из важных мест во всех банковских программных продуктах занимают АРМ операционистов. В некоторых технологиях предусмотрено их разделение на АРМ операциониста по платежным документам и АРМ операциониста по подготовке отчетов либо на АРМ операциониста по работе с физическими лицами (может делиться кредитного и депозитного отделов) и АРМ операциониста по работе с юридическими лицами (может делиться кредитного и депозитного отделов). В крупных банках иногда выделяют операционистов для проведения работ по открытию и закрытию счетов. 

Обычно же АРМ операционистов могут реализовывать открытие и закрытие счетов; начисление, причисление к остатку вкладов и выдачу процентов по всем видам вкладов; перевод вкладов; поиск клиента по номеру его лицевого счета и наоборот; установление договорной процентной ставки и платы за совершение операций и расчет дохода от проведения операций; оплату переводов; ведение операционного дневника; аналитический и операционный контроль за выполнением операций; ввод платежных документов; работу с картотеками: занесение и исключение номера картотеки из счета клиента; контроль дебетового сальдо и занесение документов в картотеку; погашение задолженностей частично или единовременно по картотеке; просмотр и распечатку выписок из лицевого счета, формирование остатков по счетам и др.; контроль неоплаченных документов; обработку электронной почты (по схеме клиент — банк), если это не выполняется в специальном АРМ. В случае специализации операционистов по виду документов могут выделяться АРМ операционистов по платежным требованиям и поручениям, по кассе, по работе с аккредитивами, чековыми книжками и др.
База данных «Кредитный отдел» создается для автоматизации работы кредитного отдела по выдаче кредитов физическим  и юридическим лицам. Данные о договорах, вводимые в базу данных, позволят более оперативно отслеживать и находить эти договора, а также составлять отчеты о выданных кредитах.
Основные цели, для которых создана база данных «Кредитный отдел»:
· обеспечение работникам более быстрого и удобного поиска необходимой информации;

· обеспечения порядка размещения уже хранящихся и поступающих данных;

· тщательное отслеживание измененных данных;

· обеспечение большей защиты информации от несанкционированного доступа.
База данных должна предоставлять пользователю возможность: 

1 Вводить данные о клиенте: код клиента; ФИО; гражданство; дату рождения; паспортные данные; место работы; должность.

2 Вводить данные о договоре: номер договора; дату заключения; сумму; процентную ставку; срок погашения; способ погашения.

3 Рассчитывать погасительные суммы по периодам.

4 Выводить данные о договоре по номеру и по коду клиента.
Доступ у работников кредитного отдела может быть ко всей базе данных «Кредитный отдел», а может только к части данных (например, у сотрудника по работе с физическими лицами, только к информации о тех клиентах, с которыми он заключил договора, или по всем физическим лицам; у сотрудника по работе с юридическими лицами, только к информации о тех предприятиях, которые он обслуживает и т.д.). Т.е. все работники получают доступ к единой базе данных клиентов банка в соответствии с индивидуальными настройками и согласно правам доступа к данной информации.

