Лекция 1

СУЩНОСТЬ БАНКОВ, ИХ ВИДЫ И 

ОРГАНИЗАЦИОННАЯ СТРУКТУРА

1. Понятие банка, статус, организационно-правовая форма банка.

2. Организационная структура банка.
3. Правовые основы деятельности банков.

4. Банковское законодательство.

1. Понятие банка, статус и организационно-правовые формы     банков

Основным литературным источником, определяющим понятие банка, является Банковский Кодекс Республики Беларусь, в частности глава 1 «Основные положения» статьи 5 и 8. 

В статье 5 БК РБ определено место банков в банковской и финансово-кредитной системах РБ (рисунок 1).




Рисунок 1 – Финансово-кредитная система Республики Беларусь

Так, финансово-кредитная система РБ включает в себя банковскую систему и небанковские кредитно-финансовые организации. Банковская система Республики Беларусь является двухуровневой и включает в себя Национальный банк (первый уровень) и иные банки (второй уровень). 

Согласно ст. 8 БК РБ:

Банк – юридическое лицо, имеющее исключительное право осуществлять в совокупности следующие банковские операции:

· привлечение денежных средств физических и (или) юридических лиц на счета и (или) во вклады (депозиты);

· размещение указанных привлеченных денежных средств от своего имени и за свой счет на условиях возвратности, платности и срочности;

· открытие и ведение банковских счетов физических и (или) юридических лиц.

Принципиальное отличие банка от небанковской кредитно-финансовой организации состоит в том, что последняя имеет право осуществлять банковские операции за исключением осуществления в совокупности трех операций, перечисленных выше (ст. 9 БК РБ).

Банк вправе осуществлять иные банковские операции и виды деятельности, предусмотренные статьей 14 БК РБ.
Банк является самостоятельным хозяйствующим субъектом, обладает правами юридического лица, действует на принципах коммерческого расчета. Главной целью деятельности банка является получение прибыли.
Банк создается в форме акционерного общества в порядке, установленном БК и иным законодательством Республики Беларусь (ст. 71). 

Банк для осуществления его уставных целей по согласованию с Национальным банком вправе выступать учредителем (участником) коммерческих организаций в порядке и на условиях, определяемых БК и иным законодательством Республики Беларусь (ст. 72).

Банк имеет устав, утверждаемый в порядке, установленном законодательством Республики Беларусь для юридического лица соответствующей организационно-правовой формы (ст. 73).

Банк должен иметь наименование, соответствующее требованиям законодательства Республики Беларусь. Наименование банка должно содержать указание на характер деятельности этого банка посредством использования слова «банк», а также на его организационно-правовую форму (ст. 74). Например, «Приорбанк ОАО», ОАО «Белинвестбанк», ОАО «АСБ Беларусбанк», ОАО «БПС-Сбербанк».
Юридические лица, зарегистрированные на территории Республики Беларусь в установленном порядке, не могут использовать в своем наименовании слово «банк», за исключением юридических лиц, получивших от Национального банка лицензию на осуществление банковской деятельности.

Уставный фонд банка формируется из вкладов его учредителей (акционеров). Минимальный размер уставного фонда создаваемого банка устанавливается Национальным банком по согласованию с Президентом Республики Беларусь. При создании банка минимальный размер его уставного фонда должен быть сформирован из денежных средств. На сегодняшний денно минимальный размер уставного фонда для вновь создаваемого (реорганизованного) банка в Беларуси установлен в сумме в белорусских рублях, эквивалентной 25 млн. евро. 

Банк может создавать обособленные подразделения: филиалы (отделения) (ст. 85) и представительства (ст. 88).

Филиалом (отделением) банка является его обособленное подразделение, расположенное вне места нахождения банка и осуществляющее от его имени все или часть банковских операций, предусмотренных лицензией на осуществление банковской деятельности. В случае расположения помещений филиала банка по нескольким адресам место нахождения филиала банка определяется по месту нахождения его руководителя.

Представительством банка является его обособленное подразделение, расположенное вне места нахождения банка, представляющее его интересы и осуществляющее их защиту. Представительство банка не имеет права осуществлять банковские операции и иную деятельность, предусмотренные ст. 14 БК РБ, за исключением осуществления защиты и представительства интересов создавшего его банка, в том числе оказания консультационных и (или) информационных услуг.

Филиал (отделение) и представительство банка не являются юридическими лицами и осуществляют свою деятельность на основании положения, утверждаемого создавшим его банком. Положение о филиале (отделении) и представительстве банка должно соответствовать требованиям законодательства Республики Беларусь и уставу банка. Перечень филиалов (отделений) и представительств банка прилагается к уставу банка.

Филиал (отделение) и представительство банка должны иметь в своем наименовании указание на то, что они являются филиалом (отделением) и представительством создавшего их банка.
Имущество филиала (отделения) банка формируется путем передачи ему банком части имущества.

Технические возможности филиала банка должны соответствовать установленным законодательством Республики Беларусь требованиям к техническим возможностям для осуществления филиалом банковских операций.

Руководитель филиала (отделения) и представительства банка назначается руководителем банка, создавшего этот филиал (отделение) и представительство, если иное не предусмотрено уставом банка, и действует на основании выданной ему в установленном порядке доверенности.

Государственная регистрация вносимых в устав банка изменений и (или) дополнений, связанных с изменением прилагаемого к уставу перечня филиалов и представительств банка, осуществляется в порядке, установленном ст. 84 БК РБ.
Банк вправе осуществлять банковские операции и (или) иную деятельность вне места нахождения банка, его филиала путем создания структурных подразделений, в том числе передвижных, расположенных вне места нахождения банка, его филиала и не имеющих самостоятельного баланса (отделений, центров банковских услуг, расчетно-кассовых центров, обменных пунктов и других структурных подразделений), либо путем создания удаленных рабочих мест. Технические возможности таких структурных подразделений и удаленных рабочих мест должны соответствовать установленным законодательством Республики Беларусь требованиям к техническим возможностям для осуществления соответствующих банковских операций, нормативным требованиям по обеспечению личной безопасности работников и клиентов и другим требованиям, обеспечивающим безопасность проведения банковских операций. Банк обязан уведомить Национальный банк о создании, изменении места нахождения и закрытии таких структурных подразделений и удаленных рабочих мест в порядке и сроки, установленные Национальным банком.
2. Организационная структура банка

Органами банка являются органы управления и контрольный орган.

Органами управления являются:

· общее Собрание акционеров банка;

· Наблюдательный совет банка;

· коллегиальный исполнительный орган – Правление банка, возглавляемое председателем Правления.

Контрольным органом является Ревизионная комиссия банка.

Наблюдательный совет банка, Правление банка и Ревизионная комиссия банка подотчетны общему Собранию акционеров банка. Правление банка подотчетно также Наблюдательному совету банка.
Высшим органом управления банка является общее Собрание акционеров банка (далее – Собрание).

К исключительной компетенции Собрания относится:

· изменение Устава банка;

· изменение размера уставного фонда банка;

· избрание членов Наблюдательного совета банка и Ревизионной комиссии банка и досрочное прекращение их полномочий;

· утверждение годового отчета, бухгалтерского баланса, отчета о прибыли и убытках, отчета об изменении капитала, отчета о движении денежных средств, распределение прибыли и убытков банка при наличии и с учетом заключения Ревизионной комиссии банка и аудиторского заключения;

· решение о реорганизации банка и об утверждении передаточного акта или разделительного баланса;

· решение о ликвидации банка, создание ликвидационной комиссии, назначение ее председателя и утверждение ликвидационного баланса; 

· определение размера вознаграждений и компенсации расходов членам Наблюдательного совета банка и Ревизионной комиссии банка за исполнение ими своих обязанностей;

· утверждение локальных нормативных правовых актов банка;

· предоставление иным органам управления банка права принятия решений по вопросам, не отнесенным к исключительной компетенции Собрания;

· определение порядка ведения Собрания;

· принятие решения о выпуске акций и утверждение решения о выпуске акций, проспекта эмиссии акций, изменений и дополнений в них;

· принятие решения о выплате дивидендов;

· принятие решения о крупной сделке, предметом которой является имущество банка стоимостью 50 и более процентов балансовой стоимости активов банка и другие.

Вопросы, отнесенные к исключительной компетенции Собрания, не могут быть переданы Наблюдательному совету банка, Правлению банка.

Собрания созываются и проводятся Наблюдательным советом банка. Банком созываются и проводятся очередные (годовые) и внеочередные Собрания. Годовое Собрание проводится ежегодно, не позднее трех месяцев после окончания отчетного года. Внеочередные Собрания созываются Наблюдательным советом банка по собственной инициативе в случае, когда этого требуют интересы банка, а также по требованию Правления банка или Ревизионной комиссии банка, аудиторской организации. Акционеры, обладающие в совокупности не менее чем десятью процентами голосов от общего количества голосов акционеров банка, вправе потребовать созыва внеочередного Собрания в любое время и по любому вопросу.

Собрание признается правомочным, если его участники обладают в совокупности более чем пятьюдесятью процентами голосов от общего количества голосов, принадлежащих акционерам банка.

Для общего руководства деятельностью банка в период между Собраниями и контроля за работой Правления банка создается Наблюдательный совет банка (далее – Наблюдательный совет) (11 чел. в ОАО «Белинвестбанк», 10 чел. в «Приорбанк ОАО»), члены которого ежегодно избираются на Собрании кумулятивным голосованием. 

Наблюдательным советом избирается председатель Наблюдательного совета, а также может избираться заместитель председателя.

В соответствии с законодательством Республики Беларусь в состав Наблюдательного совета могут входить представители государства, представители Национального банка Республики Беларусь. Председатель и члены Наблюдательного совета не входят в состав Правления банка и Ревизионной комиссии банка. Членство в Наблюдательном совете является персональным.

Наблюдательный совет правомочен принимать решения, если на его заседаниях присутствует не менее 1/2 от количества избранных его членов.

Исключительной компетенцией Наблюдательного совета является:

· определение основных направлений деятельности банка;

· утверждение стратегии развития банка;

· принятие решений о создании (реорганизации, ликвидации) юридических лиц, об участии банка в юридических лицах, союзах и ассоциациях, иных некоммерческих организациях, а также объединениях в форме финансово-промышленных и иных хозяйственных групп (холдингов);

· решение о создании и закрытии филиалов и представительств, утверждение типового положения о филиале банка;

· назначение и освобождение от должности председателя Правления;

· избрание членов Правления банка и досрочное прекращение их полномочий, утверждение положения о Правлении банка;

· утверждение оценки стоимости неденежных вкладов в уставный фонд банка на основании заключения об оценке и (или) экспертизы достоверности оценки стоимости неденежного вклада;

· решение о предоставлении безвозмездной (спонсорской) помощи в соответствии с законодательными актами;

· созыв годового Собрания и решение вопросов, связанных с его подготовкой и проведением;

· принятие решения о выпуске банком ценных бумаг, за исключением принятия решения о выпуске акций;

· утверждение решения о выпуске эмиссионных ценных бумаг (кроме акций), утверждение проспекта эмиссии ценных бумаг (кроме акций), изменений и (или) дополнений в них;

· принятие решения о приобретении банком ценных бумаг собственного выпуска, за исключением принятия решения о приобретении акций;

· утверждение регламента работы банка с реестром владельцев ценных бумаг;

· определение рекомендуемого Собранию размера вознаграждений и компенсации расходов членам Ревизионной комиссии банка за исполнение ими своих функциональных обязанностей;

· определение рекомендуемого размера дивидендов и срока их выплаты;

· утверждение положений, регламентирующих использование фондов банка, формируемых из прибыли по нормативам, утверждаемым Собранием;

· принятие решений об использовании резервного и других фондов банка;

· принятие решений об авансовых отчислениях из прибыли текущего года в фонды банка в соответствии с утвержденными Собранием нормативами;

· утверждение сметы доходов и расходов банка на очередной год и контроль за ее исполнением;

· утверждение плана финансирования капитальных вложений банка на очередной год и контроль за его исполнением;

· утверждение положений, регламентирующих проведение банком расходов, не учитываемых в составе затрат банка при налогообложении прибыли;

· принятие решения о крупной сделке, предметом которой является имущество банка стоимостью от 20 до 50 процентов балансовой стоимости активов банка;

· утверждение организационной структуры банка;

· утверждение положения, регулирующего условия оплаты труда и материального стимулирования работников банка;

· утверждение аудиторской организации и условий договора с аудиторской организацией и другие.
Исполнительным органом банка является коллегиальный исполнительный орган – Правление банка (далее – Правление). В ОАО «Белинветсбанк» 11 человек, в «Приорбанк ОАО» 7 человек, включая председателя Правления. Члены Правления избираются Наблюдательным советом.

Правление, председатель Правления подотчетны Собранию и Наблюдательному совету, несут ответственность за принятие собственных решений, организацию и выполнение принятых ими решений. Полномочия членов Правления могут быть досрочно прекращены по решению Наблюдательного совета.

В состав Правления входят председатель Правления, его первый заместитель, заместители и иные члены Правления. С членами Правления заключаются трудовые договоры (контракты) сроком до пяти лет в соответствии с законодательством Республики Беларусь. Трудовые договоры (контракты) с членами Правления от имени банка подписываются председателем Наблюдательного совета.

Заседания Правления проводятся по мере необходимости. Их ведет председатель Правления, а в его отсутствие – первый заместитель председателя Правления.

Правление:

· осуществляет текущее руководство деятельностью банка; 

· организует выполнение решений Собрания и Наблюдательного совета;

· предварительно обсуждает вопросы, подлежащие рассмотрению Собранием и Наблюдательным советом;

· рассматривает вопросы, связанные с текущей финансово-хозяйственной деятельностью банка;

· обеспечивает создание и функционирование эффективной системы внутреннего контроля;

· рассматривает годовой отчет, бухгалтерский баланс, отчет о прибыли и убытках, отчет об изменении капитала, отчет о движении денежных средств перед представлением их Наблюдательному совету, Ревизионной комиссии банка и Собранию;

· рассматривает проекты положений и других локальных нормативных правовых актов банка перед представлением их соответствующему органу управления банка на рассмотрение и утверждение;

· утверждает локальные нормативные правовые акты банка, за исключением утверждаемых иными уполномоченными органами банка;

· принимает решения по отчуждению имущества банка и распоряжению средствами банка в пределах нормативов Наблюдательного совета;

· принимает решения по инвестициям банка, связанным с развитием и укреплением материально-технической базы банка;

· рассматривает исполнение сметы доходов и расходов и плана финансирования капитальных вложений банка;

· принимает решения по вопросам о выдаче банком кредитов, гарантий и поручительств, а также передаче имущества в залог в пределах нормативов, утвержденных Наблюдательным советом;

· рассматривает внесенные председателем Правления материалы проверок, отчеты руководителей дочерних юридических лиц, обособленных и структурных подразделений банка, и принимает по ним решения;

· вправе требовать проведения внеочередного Собрания и другие.

Правление правомочно при наличии не менее половины его членов и принимает решения большинством голосов. В случае несогласия с принятым решением члены Правления вправе сообщить о своем несогласии Наблюдательному совету или Собранию.

Порядок работы Правления, ведения его заседаний, рассмотрения вопросов и принятия по ним решений определяется положением о Правлении, утверждаемым Наблюдательным советом.

Председатель Правления возглавляет Правление и является руководителем банка.

Председатель Правления:

· руководит деятельностью Правления и несет персональную ответственность за выполнение возложенных на Правление задач;

· в пределах своей компетенции без доверенности действует от имени банка: представляет его интересы (в том числе в органах управления иных юридических лиц, участником которых является банк, во взаимоотношениях с иными юридическими лицами и физическими лицами как на территории Республики Беларусь, так и за рубежом), заключает договоры и совершает иные сделки от имени банка и др.;

· подписывает все документы по вопросам деятельности банка, в том числе необходимые для представления в Национальный банк Республики Беларусь и иные уполномоченные органы, за исключением документов, полномочия на подписание которых, переданы им другим должностным лицам банка;

· выдает доверенности от имени банка;

· распоряжается в соответствии с законодательством имуществом и средствами банка в пределах, устанавливаемых Наблюдательным советом и Правлением;

· издает приказы (распоряжения) и дает указания, обязательные для исполнения всеми работниками банка;

· утверждает структуру и штатное расписание банка;

· решает вопросы подбора, расстановки, подготовки и повышения квалификации работников;

· принимает на работу и увольняет работников банка, применяет к ним меры поощрения и дисциплинарного взыскания;

· распределяет обязанности среди заместителей и иных работников банка;

· рассматривает материалы проверок, отчеты руководителей дочерних юридических лиц, обособленных и структурных подразделений банка и, при необходимости, выносит их на рассмотрение Правления;

· председательствует на заседаниях Правления;

· подписывает протоколы заседаний Правления.

В период отсутствия председателя Правления его функции выполняет первый заместитель председателя Правления или один из его заместителей согласно приказу председателя Правления.

Для осуществления внутреннего контроля финансовой и хозяйственной деятельности банка Собрание ежегодно избирает Ревизионную комиссию банка (далее – Ревизионная комиссия) (в количестве 5 человек в ОАО «Белинвестбанк», не менее 3 человек – в «Приорбанк ОАО»).

Членом Ревизионной комиссии не может быть избран член Наблюдательного совета или Правления.

Ревизионная комиссия осуществляет свою деятельность на основании Устава и положения о Ревизионной комиссии, утвержденного Собранием.

К компетенции Ревизионной комиссии относится проведение ревизий по всем или нескольким направлениям деятельности банка либо проверок по одному или нескольким взаимосвязанным направлениям или за определенный период деятельности, осуществляемой банком, его филиалами и представительствами, по результатам которых Ревизионной комиссией составляется заключение.

Ревизионную комиссию возглавляет председатель, который избирается из числа ее членов в день окончания проведения Собрания на первом заседании Ревизионной комиссии, которое организует и проводит председатель Собрания. Полномочия любого члена Ревизионной комиссии могут быть прекращены досрочно по решению Собрания.

Обязанностями Ревизионной комиссии являются проведение:

· ежегодной ревизии – по результатам финансовой и хозяйственной деятельности за отчетный год в срок не позднее восьмидесяти дней после окончания отчетного года;

· ревизии или проверки – по решению Собрания, Наблюдательного совета, Правления в установленные ими сроки;

· ревизии или проверки – в любое время по письменному требованию акционеров банка, являющихся в совокупности владельцами десяти или более процентов акций, направленному Ревизионной комиссии и (или) Собранию. В этом случае ревизия или проверка должны быть начаты не позднее тридцати дней с даты поступления требования акционеров об их проведении.

Ревизионная комиссия вправе в любое время по собственной инициативе провести ревизию или проверку. Продолжительность ревизии или проверки не должна превышать 30 дней.

По требованию Ревизионной комиссии члены органов управления банка и работники, которым предоставлено право принятия решений, вытекающих из их полномочий, трудовых или связанных с ними отношений, обязаны в установленный срок предоставить необходимые для проведения ревизии или проверки документы о финансовой и хозяйственной деятельности, а также дать исчерпывающие пояснения в устной и (или) письменной форме.

Ревизионная комиссия в случае выявления нарушений обязана:

· представить заключение ревизии либо отдельные их выводы и предложения председателю Правления, Правлению, Наблюдательному совету, Собранию, которые в соответствии с их компетенцией в двухнедельный срок обязаны принять меры по устранению допущенных нарушений;

· потребовать созыва внеочередного Собрания, если по выявленным в ходе ревизии или проверки фактам нарушений решение может быть принято только Собранием.

Заключение Ревизионной комиссии по результатам проведения ежегодной ревизии выносится на рассмотрение Собрания при утверждении годового отчета, бухгалтерского баланса, отчета о прибыли и убытках, отчета об изменении капитала, отчета о движении денежных средств, распределения прибыли и убытков банка.

3. Правовые основы деятельности банков.

Отношения, регулируемые банковским законодательством, составляют систему экономических общественных отношений по мобилизации и использованию временно свободных денежных средств. Банковское законодательство определяет принципы банковской деятельности, правовое положение субъектов банковских правоотношений, регулирует отношения между ними, а также устанавливает порядок создания, деятельности, реорганизации и ликвидации банков и небанковских кредитно-финансовых организаций.

Имущественные отношения и связанные с ними неимущественные отношения, возникающие при осуществлении банковской деятельности, регулируются также гражданским законодательством с учетом особенностей, предусмотренных БК РБ.

Отношения, связанные с использованием ценных бумаг, бюджетных и валютных средств, а также иные отношения, связанные с деятельностью банков и небанковских кредитно-финансовых организаций, регулируются специальным законодательством, если иное не предусмотрено БК РБ (ст.1).
Субъектами банковских правоотношений являются Национальный банк, банки и небанковские кредитно-финансовые организации. Участниками банковских правоотношений могут быть Республика Беларусь, ее административно-территориальные единицы, в том числе в лице государственных органов, а также физические лица, индивидуальные предприниматели и юридические лица. Правила БК РБ, применяемые к физическим лицам, применяются к индивидуальным предпринимателям, если иное не предусмотрено БК РБ (ст.6). Объектами банковских правоотношений являются деньги (валюта), ценные бумаги, драгоценные металлы и драгоценные камни и иные ценности (ст.10).
Взаимоотношения субъектов и участников банковских правоотношений регулируются главой 3 БК РБ. Основными аспектами данных взаимоотношений являются следующие:

1. Банк не отвечают по обязательствам государства. Государство не отвечает по обязательствам банков, за исключением случаев, если оно само приняло на себя такие обязательства либо иное предусмотрено законодательством Республики Беларусь.
Банки самостоятельны в своей деятельности. Вмешательство государства, его органов и должностных лиц в деятельность банков допускается исключительно в пределах, установленных Конституцией РБ и принятыми в соответствии с ней законодательными актами Республики Беларусь.
На банк могут быть возложены контроль за ведением клиентами кассовых операций, а также в соответствии с законодательными актами Республики Беларусь функции агента валютного контроля. Не допускается возложение на банки, если иное не предусмотрено Президентом Республики Беларусь, функции контроля за:

· осуществлением клиентами лицензируемых видов деятельности;

· своевременностью и правильностью уплаты клиентами налогов, сборов (пошлин) и иных платежей в бюджет, государственные внебюджетные фонды, а также страховых взносов;

· соблюдением клиентами сроков выплаты работникам заработной платы и ее размерами;

· соблюдением клиентами и другими лицами условий заключенных между ними договоров.
Банки могут осуществлять операции с бюджетными средствами и проводить расчеты по ним, обеспечивать целевое использование бюджетных средств и средств государственных внебюджетных фондов, выделяемых для выполнения республиканских и местных (региональных) программ.
2. Банки могут привлекать и размещать друг у друга денежные средства в форме вкладов (депозитов), кредитов, проводить расчеты через корреспондентские счета, открываемые друг у друга, и осуществлять иные операции, указанные в лицензиях на осуществление банковской деятельности;
3. Банки могут создавать союзы и ассоциации, являющиеся некоммерческими организациями, а также объединения в форме финансово-промышленных и иных хозяйственных групп в порядке, установленном законодательством Республики Беларусь;
4. Взаимоотношения банков с клиентами строятся на основе банковского законодательства и заключенных договоров. Банки самостоятельно определяют условия заключения сделок, не противоречащих законодательству Республики Беларусь. Договоры, заключаемые банками с клиентами, являются публичными договорами (должен заключать с каждым, кто к нему обратиться, не должна отдавать предпочтение) и (или) договорами присоединения (договор принят в стандартной форме и другая сторона может его принять только в таком виде), если иное не предусмотрено правилами, действующими в этих банках. Национальный банк вправе устанавливать для банков обязательные условия заключения сделок с клиентами. При осуществлении банковской деятельности банк обязан по требованию клиента предоставить ему для ознакомления лицензию на осуществление банковской деятельности, а также информацию о финансовом положении и результатах работы соответственно этого банка в объеме и порядке, установленных Национальным банком;
5. Банки имеют право на судебную защиту своих нарушенных или оспариваемых прав и законных интересов, в том числе на обжалование в судебном порядке действий (бездействия) Национального банка и иных государственных органов.
4. Банковское законодательство.

Согласно ст.2 БК РБ, банковское законодательство Республики Беларусь – система нормативных правовых актов, регулирующих отношения, возникающие при осуществлении банковской деятельности, и устанавливающих права, обязанности и ответственность субъектов и участников банковских правоотношений.

К актам банковского законодательства относятся:

· законодательные акты Республики Беларусь;

· распоряжения Президента Республики Беларусь, которые носят нормативный характер;

· постановления Правительства Республики Беларусь;

· нормативные правовые акты Национального банка Республики Беларусь;

· нормативные правовые акты, принимаемые Национальным банком совместно с Правительством Республики Беларусь или республиканскими органами государственного управления на основании и во исполнение БК РБ и иных законодательных актов Республики Беларусь.

Республика Беларусь признает приоритет общепризнанных принципов международного права и обеспечивает соответствие им банковского законодательства.

Нормы банковского законодательства, содержащиеся в международных договорах Республики Беларусь, вступивших в силу, являются частью действующего на территории Республики Беларусь банковского законодательства, подлежат непосредственному применению, за исключением случаев, когда из международного договора следует, что для применения таких норм требуется принятие (издание) внутригосударственного нормативного правового акта, и имеют силу того нормативного правового акта, которым выражено согласие Республики Беларусь на обязательность для нее соответствующего международного договора (ст.3 БК РБ).

Полный перечень нормативно-правовых документов, регламентирующих деятельность банка, с изменениями и дополнениями представлен на официальном сайте Национального банка Республики Беларусь в разделе «Законодательство». Эталонная правовая информация распространяется Национальным центром правовой информации Республики Беларусь (http://ncpi.gov.by, http://pravo.by). Банковское законодательство Республики Беларусь имеет следующую структуру:

1. Нормативные правовые акты, определяющие задачи и функции Национального банка:

1.1 Банковский кодекс Республики Беларусь / Закон Республики Беларусь от 25 октября 2000 г. №441-З, зарегистрировано в НРПА 31 октября 2000 г. №2/219;

1.2 О внесении дополнений и изменений в Банковский кодекс Республики Беларусь / Закон Республики Беларусь от 13 июля 2012 г. №416-з, зарегистрировано в НРПА 21 июля 2012 г. №2/1968;

1.3 Устав Национального банка Республики Беларусь / Указ Президента Республики Беларусь от 13 июня 2001 г. №320, зарегистрировано в НРПА 18 июня 2001 г. №1/2748.

2. Нормативные правовые акты по направлениям деятельности:

2.1 создание банков и небанковских кредитно–финансовых организаций на территории Республики Беларусь: 


2.2 регулирование деятельности банков и небанковских кредитно-финансовых организаций на территории Республики Беларусь;

2.3 валютное регулирование и валютный контроль по разделам: 

· о валютном регулировании и валютном контроле;

· валютное регулирование;

· проведение валютных операций;

· валютно-обменные операции;

· обязательная продажа;

· ввоз и вывоз наличной иностранной валюты;

· валютный контроль;

2.4 монетарные операции по разделам:

· документы;

· инструменты поддержания ликвидности;

· инструменты изъятия ликвидности;

· фонд обязательных резервов;

· прочие документы;

2.5 операции с ценными бумагами по разделам: 

· государственные ценные бумаги; 

· облигации НБ Республики Беларусь;
 

· итоги размещения краткосрочных облигаций НБ; 

· выпуск банками облигаций, обеспеченных кредитами на строительство, реконструкцию или приобретения жилья;

· статистика;

· проведение операций на вторичном рынке;

· фонды банковского управления;

2.6 депозитарная деятельность;

2.7 платежная система;

2.8 эмиссионно-кассовые операции; 

2.9 операций купли–продажи и залога драгоценных камней; 

2.10 безопасность и защита информации;

2.11 финансовая грамотность.

3. Технические нормативные правовые акты НБ по направлениям деятельности:

3.1 стандартизация и сертификация программно-технических средств.

Также:

· Концепция национальной безопасности Республики Беларусь;

· Об утверждении Инструкции о порядке награждения Почетной грамотой НБ Республики Беларусь;

· Об установлении элементов фирменного стиля НБ Республики Беларусь и утверждении Инструкции по применению элементов фирменного стиля НБ Республики Беларусь;

· Национальный фонд технических нормативных правовых актов Республики Беларусь.
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