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Экономический анализ в банках представляет собой систематический процесс обработки учетно-экономической информации, направленный на оценку итогов банковской деятельности, проверку достоверности ее результатов, представление заинтересованным пользователям объективных заключений (отчетов) с целью улучшения работы банков, соблюдения действующего законодательства, максимизации прибыли.
Потребность в анализе вызвана объективной необходимостью иметь четкие представления о масштабах развития банка в рамках дейст​вующих ресурсных ограничений. 
Цель анализа - повысить оперативность, обоснованность и эффективность управлен​ческих решений, снизить риски ошибок управления. Анализ не только констатирует состояние дел в прошлом и настоя​щем, но и является инструментом активного воздействия на настоящее и будущее положение банка. 
Анализ балансов коммерческих банков, прежде всего, пре​следует цель ответить на вопросы о том, насколько надежен дан​ный банк, какова степень его финансовой устойчивости и степень покрытия рисков по размещению ресурсов банка его собственными средствами.
Предметом анализа деятельности коммерческого банка является коммерческая деятельность как банка в це​лом, так и его отдельных структурных составляющих, изу​чаемая на основе данных учета, отчетности и других источ​ников информации. 
Главным объектом анализа является деятельность каждого отдельного банка, его  подразделений или их группировок (например, по территориальному, функциональному или любому другому признаку), а также отдельные банковские продукты, в то время как субъектами анализа могут выступать сами коммерческие банки и их контрагенты: Национальный банк Республики Беларусь, другие кредитные учреждения, аудиторские фирмы, местные и центральные органы власти, клиенты банка, другие юридические и физические лица. При этом каждый субъект преследует в анализе свои цели. Банки на основе анализа своих балансов стремятся к оптимизации структуры активных и пассивных операций в целях максимизации прибыли. Клиенты банка и банки-корреспонденты на основе анализа отчетности определяют устойчивость финансового положения банка и целесообразность дальнейших с ним взаимоотношений. Перед аудиторами стоит совершенно иная задача — проверка достоверности учета и отчетности банка, а также подтверждение (опровержение) результатов его деятельности. 
Анализ деятельности банка включает:
— оценку состояния и результатов деятельности банка на момент проведения анализа;
— сравнение  состояния и  результатов деятельности  банка за выбранный  период (например, в конце года по сравнению с его началом);
— сравнение результатов деятельности банка с результатами деятельности других банков;
— обобщение   результатов   анализа   и   подготовку   рекомендаций   для   принятия управленческих решений, направленных на улучшение деятельности банка.

Анализ способствует получению конкурентного преимущества на рынке, помогает поддерживать стабильность банка в изменяющейся экономической среде. Анализ позволяет осуществлять действенный контроль со стороны руководства банка и органов банковского надзора за функционированием, финансовым положением и изменениями в финансовом положении банка. Кроме того, он используется Национальным банком при оценке состояния развития денежно-кредитного рынка страны, разработке денежно-кредитной и валютной политики.
Основные задачи анализа:
• повышение обоснованности управленческих решений, оценка степени их выполнения, оценка их оптимальности;
• обоснование разрабатываемых норм, нормативов, границ допустимого уровня рисков, оценка степени их выполнения;
• определение экономической эффективности деятельности;

• выявление и измерение внутренних резервов.
(Задачи анализа характеризуются разной протяженностью во времени (кратко-, средне-, долгосрочные) и разной сте​пенью сложности (оперативные, тактические, стратегиче​ские).)
Виды анализа деятельности банка классифицируют по широкому кругу признаков. 

В зависи​мости от состава анализируемых объектов выделяют пол​ный, тематический и селективный анализ.
С точки зрения временных характеристик экономический анализ подразделяется на перспективный, оперативный и те​кущий.

Различают экспресс-анализ и комплексный анализ (охватывает не только уровень деятельности всего банка как единого целого, но и внутрибанковский анализ, изучение деятельности структурных единиц банка). 
Анализ может быть автоматизированным и неавтоматизированным, дискретным и непрерывным.
В зависимости от целей анализа и применяемых инструментов раз​личают количественный и качественный анализ. Количественный ана​лиз регистрирует величину и темпы изменений в структуре баланса банка, других объектов анализа, исследует отдельные факторы, вы​звавшие эти изменения. Количественный анализ основан на изучении абсолютных и отно​сительных показателей, анализе трендов показателей, сравнительном анализе показателей. Качественный анализ предполагает исследование причин изменения банковской прибыли, изучение факторов, влияющих на качество портфелей и отдельных активов, анализ величины и причин возникно​вения банковских рисков. 
В зависимости от субъектов анализ можно разделить на внешний (дистанционный) и внутренний. Внешний (дистанционный) анализ предполагает изучение состояния контрагента на межбанковском рынке, финансового состояния клиентов банка на основании доступной информации: бухгалтерской и финансовой периодической отчет​ности, публикуемой отчетности, данных официальной статистики. В силу этого для дистанционного анализа характерна недостаточная детализация информации, а нередко и отсутствие уверенности в досто​верности получаемых данных. Внутренний анализ предполагает изучение состояния банка на основании данных не только синтетического, но и аналитического учета, использование данных внесистемного учета, возможность полу​чения дополнительной информации и реальной оценки качества этой информации.
Качественно отличаются друг от друга управленческий и финансовый анализ деятельности банка. Периодичность управленческого анализа по отдельным направлениям работы кредитной организации ежедневная, по другим направлени​ям - подекадная и ежемесячная. Информационной базой это​го анализа служат данные бухгалтерского и внесистемного учета. Финансовый анализ применяется для оценки эффек​тивности, ликвидности и надежности банка, выявления и оценки влияния различных факторов на деятельность кре​дитной организации на основе обработки обобщающей фи​нансовой информации. Его периодичность - месяц, квар​тал, год.
Отдельные виды анализа, используемые сами по себе, не всегда могут обеспечить необходимую полноту результатов. На практике различные виды анализа часто взаимно допол​няют друг друга, перекрещиваются, что создает условия для получения дополнительного экономического эффекта. По​этому их используют комплексно, группируя в зависимости от целей исследования.
К аналитической работе в банке предъявляется ряд тре​бований: объективность, достоверность, конкретность, свое​временность, систематичность. 
В процессе анализа в обяза​тельном порядке должны соблюдаться основные методиче​ские принципы, которые определяют общие свойства анали​за деятельности банка.
Принцип системности (объект анализа должен рассматриваться комплексно и строго как система взаимосвязанных и взаимообусловленных внутренних и внешних для банка характеристик. Системный подход требует наличия единой методологической базы и информационной сети).
Принцип специфичности предполагает учет особенностей изучаемого объекта (процесса, операции). 
Принцип комплексности предусматривает раскрытие всех возможных сторон и аспектов исследуемого объекта в рам​ках поставленной цели анализа.
Принцип непрерывности. Анализ деятельности банка с момен​та завершения разработки вступает в новый цикл иссле​дования.
Принцип верифицируемости требует определенной обос​нованности результатов анализа, точности и достоверности оценок состояния объекта. Наиболее распространенным ви​дом проверки результатов анализа является верификация путем использования методов, отличных от первоначально применяемых. Косвенная верификация осуществляется по​средством сопоставления результатов анализа и информа​ции, полученной из других источников.

Принцип полезности предполагает, что экономические выгоды от использования результатов анализа должны пре​вышать затраты.
Принцип минимизации затрат при заданной достовер​ности и точности включает в себя отбор наиболее ин​формативных переменных и параметров; выбор шкал из​мерения показателей; оптимизацию их числа при задан​ной точности расчетов; обоснованность использования формализованных моделей и интуитивных методов реше​ния проблем и др.
Кроме вышеназванных дополнительно выделяют прин​цип аналогичности, т. е. поиск объекта-аналога и сопо​ставление его свойств с характеристиками исследуемого банка. Применение этого принци​па повышает аналитичность результатов анализа. 
Принцип историзации. При проведении анализа следует по возможности использовать данные за длительный период. Построение динамиче​ских рядов позволяет выявить тенденции происходящих изменений;
Принцип ранжирования (котировки). При проведении анализа важно оце​нить значимость выявленной проблемы, степень ее влияния на банк в целом. Определение ключевых проблем и их дальнейшее исследование делает анализ более эффективным;
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Содержание аналитической работы зависит от цели и направленности изучения и определяется качеством технологической базы анализа. Анализ деятель​ности коммерческого банка проводится в основном по сле​дующим направлениям: 
1 Анализ банковских продуктов.
2 Контроль рисков.
3 Выявление сильных и слабых сторон деятельности банка.
4 Изучение внешней среды.
5 Анализ финансового рынка.
6 Анализ конкурентной среды.

Анализируемые параметры: масштабность изучаемого процесса; значимость  результатов деятельности банка; тенденции в динамике и внутренней структуре, которые влияют на предмет анализа, и оценка степени их воздействия.

Инструменты анализа: группировки; средние величины (среднеарифметические, среднехронологические); относительные величины (проценты, коэффициенты, индексы); сравнения; балансовый прием; прием последовательного изолирования факторов; прием абсолютных разниц; другие.
Главное в анализе деятель​ности банка - обоснование управленческих решений. Сле​довательно, методы анализа - это методы принятия реше​ний. Каждый метод по-своему эффективен. Выбор адекват​ных методов анализа основывается на предварительном об​щем анализе сложности объекта исследования, оценке ин​формационной обеспеченности и динамике развития объек​та во времени.
Инструментарий анализа можно разбить на два допол​няющих друг друга класса: методы экономико-статистичес​кого анализа и математические модели. К первому классу относятся такие виды анализа, как сравнительный, струк​турный, балансовый, индексный, корреляционно-регрес​сионный и др. Класс моделирования состоит из нормативных и поисковых моде​лей, сценариев, имитаций, графических изображений, мат​риц, групп показателей и др. В банковской деятельности применяются преимущественно имитационные модели. 
В совокупности экономических моделей различают мо​дели плановые и производственные. В плановых моделях заложен критерий оптимальности развития объекта. Производственные модели и используются в оперативном управлении, т. е. они в большей степени учитывают текущие конъюнктурные изме​нения внешней и внутренней среды.
Метод анализа слагается из совокупности приемов, объ​единенных единой целью анализа. Прием анализа - это одна или несколько логических (или математических) опе​раций, используемых для получения конкретного результа​та, т. е. конкретная форма практического подхода к анализу. Основные приемы анализа, применяемые банковскими спе​циалистами, это группировки, сравнения, балансовый приём, элиминирование (в том числе приемы цепных подстановок и абсолютных разниц). Сущность приемов элиминирования заключается в том, что при изучении общего влияния на объект ряда факторов по​следовательно оценивается степень влияния каждого из них при условии исключения влияния всех остальных.
Специальные приемы используются при:
• анализе текущего положения банка в целом; его филиалов; клиентов банка; банков-корреспондентов, фактиче​ского положения рынка в целом и его сегментов;
• прогнозировании поведения различных показателей, отслеживании происходящих критических событий;
•  анализе взаимосвязи событий и процессов;
• прогнозировании на основании выявленных взаимосвязей поведения одних показателей в зависимости от значений других.
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Весь процесс анализа может быть условно разбит на ряд этапов, каждый из которых характеризуется своими задачами, методами и ре​зультатами. Рассмотрим их.
Первый этап. Анализ начинается с разработки задания на его проведение, т. е. документа, в котором конкретизиру​ются цель и задачи анализа, устанавливаются этапы разра​ботки с указанием сроков выполнения, подцелей и подзадач каждого этапа, масштабы анализа, объекты, предмет иссле​дования, охватываемый временной период, пространствен​ные границы (банк в целом, в разрезе филиалов, областей), формулируются проблемы и рабочие гипотезы, определяют​ся организация исследования, приемы и методы анализа, формы представления итоговых результатов работы, а также исполнители и распределение видов анализа между ними.
На данном этапе необходимо определить, что является базой оценки.
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Рис. 1 - Этапы анализа деятельности банка
Второй этап включает процедуры определения основ​ных изучаемых показателей, подбор и проверку качества источников информации, организацию работы с информацией: сбор данных, выяснение их сопоставимости. По оцен​кам отдельных экономистов, 90% средств тратятся банками на сбор и представление информации, а не на собственно анализ. После завершения этой работы можно приступить непосредственно к анализу.
Третий этап состоит из обработки и изучения анализи​руемых данных и начинается с предварительного описания объекта, т. е. с наиболее общих показателей (характеристик) объекта, с имеющихся ограничений и с наиболее существен​ных целей и задач анализа. В процессе проведения анализа уточняются состав и взаимосвязи структуры изучаемого объекта (операции) и влияющих на него внешних факторов. сложной системой (к примеру, развитая филиальная сеть) к большим числом переменных.
Другими словами, вначале осуществляется группировка (структурирование) - это первая часть интеграции знаний. Она заключается в упорядочении информационных потоков в табличные формы по тематическому и содержательному признакам. Группировки помогают выявлять причинно-следственные связи между изучаемым объектом и отобран​ными факторами. 
После того как по данным отчетности сделана предвари​тельная оценка деятельности и исходные данные упорядо​чены в таблицах, по избранным признакам проводится уг​лубленный анализ отдельных сторон исследуемого объек​та - вторая часть интеграции знаний.
На этой стадии изучения осуществляются экономико-статистическое или математическое моделирование объекта, анализ его динамики и влияющих факторов, определение изменений структуры связей между исследуемым объектом и группой определяющих факторов. Анализу подвергаются также организационная структура управления, система информационного обеспечения, технология управления и мно​гие другие аспекты коммерческой деятельности. Все разра​ботанные аналитические материалы изучаются, выявляются и раскрываются взаимосвязи, взаимозависимости между пока​зателями, устанавливается влияние различных факторов.
В завершении третьего этапа анализа дается предвари​тельная оценка результатов. Оценка - это обобщающий вы​вод о текущем состоянии экономических процессов, отра​жаемых системой показателей на основе качественного и количественного анализа. Она всегда базируется на сравне​нии данного процесса (явления) с другими. 
Четвертый этап объединяет работы по оценке досто​верности, точности анализа, определению окончательной, обобщающей оценки деятельности и оформлению результатов анализа. В процессе систематизации и обобщения исследуемых материалов дается окончательная оценка деятельности бан​ка за анализируемый период, разрабатываются и обосновываются выводы и предложения по результатам анализа и принимаются управленческие решения.
Результаты анализа оформляются в виде текстового опи​сания (как правило, в виде доклада) и (или) представляют​ся в табличной (графической) форме. При этом отчеты могут быть разработаны с различной степенью полноты и сложности в соответствии с требованиями пользовате​лей разного уровня (руководства, менеджеров, акционеров, контрагентов и др.).
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К основным элементам информационного обеспечения относятся данные аналитического и синтетиче​ского учета, массивы нормативно-справочной информации, должностные и технологические инструкции, система доку​ментации, система классификации и кодирования, картоте​ки и др. 
Информационная база конкретного банка должна обес​печивать возможность сравнения данных и отвечать следующим требованиям его качественных характеристик: понятность, значи​мость (с учетом своевременности), достоверность, консерва​тизм, полнота, эффективность. 
(Понятие достоверности включает в себя требование нейтральности информации, осмотрительности, завершенности, преобладания сущности над формой. Консерватизм означает, что в случаях много​значной оценки актива следует избрать наименьшую оценку из возможных. Полнота указывает на то, что информация содержит максимум того, что необходимо и достаточно для проведения анализа. Кроме того, понятие полноты предполагает опреде​ление необходимого и достаточного объема выходных дан​ных, которые следует знать различным группам пользовате​лей в целях соблюдения банковской тайны для определен​ной части информации. Эффективность означает, что соот​ношение затрат при получении информации и выгод от ее использования должно складываться в пользу последних.) 
Помимо вышеперечисленного система показателей должна отвечать следующим общим условиям: быть свободной от влияния факторов, не зависящих от деятельности банка; характеризовать конечные результаты деятельности; отра​жать реальную роль структуры подразделений в достижении оптимальных конечных результатов деятельности банка.
Выделяют системы внешней и внутренней информа​ции. 
Источником внешней информации (импорта данных) являются в первую очередь деловые партнеры и клиенты банка. 
Система внутренних показателей деятельности форми​руется банками самостоятельно. 
По сфере доступности различают открытую и закрытую информацию. 
Бухгалтерский баланс - это основной отчетный финан​совый документ, в котором на определенную дату отражено финансовое состояние банка, включая стоимостные оценки состояния активов, долгов, обязательств и оставшуюся часть требований акционеров (собственный капитал). 
В балансовом отчете коммерческого банка активы и пассивы группируются по содержанию и располагают​ся в соответствии с общепринятым в мировой практике главным принципом его построения: статьи по активу расположены в со​ответствии с последовательным уменьшением их ликвидности (возможности быстрого превращения в форму наличных денеж​ных средств), а статьи по пассиву — с уменьшением востребова​ния средств (т.е. по порядку очередности выполнения обяза​тельств банка).
К основным особенностям структуры баланса коммерче​ского банка относятся:
• значительное превышение удельного веса привлеченных средств над собственным капиталом (10—20%);
•  заметное ме​сто в активе баланса занимают ликвидные и легко реализуемые ак​тивы (касса, средства на счетах, краткосрочные кредиты, казначей​ские векселя, государственные ценные бумаги);

•   малые суммы физических активов (основных фондов);
•   высокая доля краткосрочных обязательств в пассивах ба​ланса банка.
Коммерческими банками составляются балансы еже​дневные, периодические, годовые (консолидированные го​довые и годовые балансы, подготовленные для открытой публикации). 
Ежедневный баланс банка - это основная форма синте​тического бухгалтерского учета. В нем в соответствии с планом счетов отражаются все операции в национальных денежных единицах, в том числе обороты по дебету и кре​диту за день, исходящие остатки по активу и пассиву по каждому балансовому счету с промежуточными итогами по группам счетов; по каждому классу баланса и в целом по банку выводятся итоги; по внебалансовым счетам отражаются обороты по приходу и расходу. 
Периодический баланс составляется в разрезе регионов и филиалов. В нем отсутствуют данные об оборотах по де​бету и кредиту. Учет исходящих остатков в этих балансах ведется в разрезе видов валют (белорусские рубли, свободно конвертируемая валюта, ограниченно конвертируемая валю​та) и по признаку резидентства (по счетам резидентов и не​резидентов).
Годовой баланс имеет укрупненную форму построения. Баланс представляется в чистом виде, т, е. без учета регули​рующих статей, межфилиальных оборотов, за вычетом соз​данных резервов и начисленного износа. Активы и обяза​тельства банка могут быть разделены по признаку валюты (иностранная, национальная). Консолидированный годовой баланс - это сводный отчет по банку и его дочерним и со​вместным предприятиям и организациям. Годовой бухгал​терский баланс содержит данные по состоянию на конец отчетного года.
Различают:

- предварительный;

- оперативный;

- итоговый; 
- перспективный анализ баланса банка. 
В процессе предварительного и оперативного анализа уточняется эко​номическая сущность средств, учтенных на различных статьях баланса, рассчитываются показатели текущей дея​тельности, на их основе осуществляется текущее управление банком. 
Итоговый и перспективный анализ проводятся реже, по результатам более длительных периодов (месяц, квартал, год). Их целью являются оценка эффективности работы банка, определение уровня адаптации банка к качественным изменениям внешней среды за анализируемый период, вы​явление направлений повышения доходности банковских операций при заданных параметрах ликвидности и коммерческих рисков. На основе данных оценок осуществляется прогнозирование вариантов развития банка в будущем.
В совокупности методов анализа баланса коммерческого банка выделяют:

1 - функциональный анализ. Его целью явля​ется оценка эффективности банковских операций. Анализ проводится на основе следующих данных: общая сумма ба​ланса, удельный вес активных и пассивных операций в об​щей сумме баланса, соотношение размеров депозитов и вы​данных кредитов, собственных и привлеченных средств, до​ли межбанковских операций в общем объеме ресурсов и их вложений.
2 - Структурный анализ. При этом осуществляется вертикальная и горизонтальная оценка активных и пассив​ных счетов баланса.
3 - Операционный анализ (операционно-стоимостный) вы​являет и оценивает доходность, себестоимость и рентабель​ность конкретных операций банка. Его цель - определить вклад финансового результата каждой операции в формиро​вание прибыли банка. Посредством данного анализа банк рассчитывает реальную себестоимость своих услуг, выявля​ет лучших клиентов, наиболее эффективные каналы сбыта.
Любой используемый, метод анализа дополняется срав​нительным внутри- и межбанковским анализом баланса. 
Анализ баланса классифицируется в зависимости от целей и ха​рактера исследований, полноты и комплексности изучаемых вопро​сов. В соответствии с этим выделяют полный и тематический анализ. 
Анализ балансов коммерческих бан​ков требует безусловного учета специфики страны местонахожде​ния изучаемого банка, хорошего знания ее банковского и финансо​вого законодательства, предписанной органами банковского контроля номенклатуры счетов коммерческих банков, структуры самой кредитно-банковской системы и ряда других вопросов.
Пруденциальная отчетность

Пруденциальная отчетность составляется в целях осуществления надзора за соблюдением банками нормативов безопасного функционирования и других пруденциальных требований, установленных в соответствии с законодательством Республики Беларусь, а также анализа их финансового состояния с учетом требований национальных стандартов финансовой отчетности для банков.
Пруденциальная отчетность представляет собой совокупность сведений о деятельности банка, соблюдении установленных нормативов безопасного функционирования, полноте и своевременности создания специальных резервов на покрытие возможных убытков по активам и операциям, не отраженным на балансе (условным обязательствам), финансовом состоянии и эффективности работы банка,
Пруденциальная отчетность подразделяется на отчетность о соблюдении пруденциальных норм и аналитическую пруденциальную отчетность.
Отчетность о соблюдении пруденциальных норм включает в себя отчетность о соблюдении нормативов безопасного функционирования, установленных для банков, о формировании и использовании специального резерва на покрытие возможных убытков по активам, подверженным кредитному риску, специального резерва под обесценивание ценных бумаг и специального резерва на покрытие возможных убытков по операциям, не отраженным на балансе (условным обязательствам).
Аналитическая пруденциальная отчетность включает в себя отчетность о деятельности банка, его финансовом состоянии и эффективности работы, ликвидности и качестве активов.
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