Тема 4 АНАЛИЗ КРЕДИТНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ БАНКА

1.   Анализ состава и структуры кредитных вложений банка
2.   Оценка качества кредитного портфеля банка
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Среди традиционных видов деятельности коммерческих банков предоставление кредитов было и продолжает оставаться главной операцией, обеспечивающей доходность и стабильность их существования. Важность кредитных операций определяется многими обстоятельствами, среди которых можно назвать следующие:

* преобладание их в активах коммерческих банков (удельный вес может составлять до 50-70%);

* полученные проценты по кредитным операциям - основной источник доходов коммерческого банка;

* кредитные операции - наиболее рисковые и потому наиболее ответственные для репутации банка и его устойчивости, поскольку в составе источников кредитных ресурсов преоблада​ют привлеченные, а не его собственные средства;

* способность обеспечить возврат кредита от заемщика - показатель профессио​нальной состоятельности персонала банка и его руководства;

* размер, состав и структура кредитных вложений по степени риска и ликвидности является основой для расчета главных оценочных показателей банка - ликвидности и дос​таточности капитала.
Изучение кредитных вложений позволяет оценить обоснованность принятой бан​ком кредитной политики и степень ее реализации исходя из фактического состояния кре​дитного портфеля, выявить наиболее сомнительные и рисковые операции, направления для кредитного менеджмента

Анализ и оценка кредитной деятельности банка осуществляется в двух направ​лениях. Первое направление - определение состава и структуры кредитных вложений бан​ка по различным классификационным признакам, т. е. их количественная характеристика. Второе - характеристика состава и структуры кредитных вложений, т. е. качественная оценка кредитного портфеля банка.
Первое направление анализа предполагает определение состава и структуры кре​дитных вложений по получателям, типам заемщиков, их отраслевой принадлежности, субъектам, видам и объектам кредитования, срокам кредита и характеру задолженности.

Кредитные вложения банка отражаются в 1-м и 2-м классах «Плана счетов бухгал​терского учета в банках, расположенных на территории Республики Беларусь», которые соответственно называются «Денежные средства, драгоценные металлы и межбанковские операции» и «Кредиты и иные активные операции с клиентами». Информационной базой являются ос​татки и обороты по счетам этих классов, в том числе по бухгалтерскому балансу ежеднев​ной формы, а также отчетность, содержащая информацию о кредитных операциях и со​ставе кредитного портфеля.

Анализ кредитных операций начинают с определения удельного веса выданных банком кредитов в общем объеме его активов. Если в зарубежной практике положительно оценивается доля кредитов, превышающая 80% от всех активов, то для отечественной банковской системы характерно пока еще менее значительное участие в финансировании экономики. Если более 80%, то необходима диверсификация излишних кредитных рисков, размещение ресурсов в других направлениях.
Диверсификация активов – политика банка по распределению ликвидности, риска и доходности по различным видам операций и объектам вложений.
Далее определяют динамику абсолютного и относительного прироста кредитов в целом и каждого их вида за последние несколько лет. Темпы роста кредитов исчисляются как отношение средних остатков кредитов текущего года к тому же показателю предыду​щего года, умноженному на 100%. Темпы роста должны быть выше 100% и не должны замедляться. В противном случае это приведет к потере позиций банка на рынке.

Темпы роста средних остатков кредитов принято сопоставлять с темпами роста со​вокупных активов. Такое соотношение называют коэффициентом опережения, и оно пока​зывает, во сколько раз рост средних остатков кредитов опережает рост совокупных акти​вов. Значение коэффициента более 1 свидетельствует об активной работе банка в области кредитных вложений.

В зависимости от получателей кредита выделяют две основные группы кредитов: клиентские и межбанковские. Эти две группы существенно различаются между собой по параметрам: степени риска, уровню доходности, порядку оформления, видам. Различия между ними должны учитываться как. в процессе анализа, его объеме и направленности, так и в оценке показателей.

Субъектами кредитных отношений выступают юридические и физические лица. Среди клиентов банка выделяются следующие типы контрагентов: небанковские финан​совые организации, коммерческие организации, индивидуальные предприниматели, физи​ческие лица, некоммерческие организации и органы государственного управления. По межбанковским кредитам (депозитам) контрагентами являются Национальный банк, банки-резиденты, бан​ки-нерезиденты.

По отраслевой принадлежности клиентские кредиты подразделяются на кредиты промышленности, сельскому хозяйству, торговле, транспорту и т. д. Анализ отраслевой структуры и анализ по формам собственности позволяет определить диверсификацию кредитов по сравнению с предыдущей отчетной датой. Коэффициенты прироста кредитов, предос​тавленные заемщикам конкретных отраслей экономики показывают приоритеты банка в направлении вложений его ресурсов. Эти коэффициенты рассчитываются в разрезе каж​дой отрасли, в предприятия которой банк осуществляет свои вложения.

                                                       Кр.к.п. — Кр.н.п.
             Коэффициент прироста кредитов   =     Выданные кредиты

Данный анализ необходим для выявления зон кредитного риска, для выработки кредитной политики и определения лимитов кредитования по отдельным отраслям и кли​ентам банка.

По видам кредиты классифицируются на краткосрочные и долгосрочные. Под краткосрочным кредитом понимается кредит, предоставленный на срок до 12 месяцев включительно. К кредитным вложениям отно​сят и такие активные операции, которые имеют признаки кредитной сделки (возвратность, платность и срочность) и подвержены кредитному риску, но обладают специфическим ха​рактером проведения. Таким образом, краткосрочные кредиты в соответствии с «Планом счетов бухгалтерского учета в банках, расположенных на территории Республики Бела​русь» имеют следующие виды: операции с использованием векселей, факторинг, испол​ненные банком обязательства.

Под долгосрочным кредитом понимается кредит, предоставленный на срок более 12 месяцев. Дол​госрочные кредиты по видам включают: на строительство и приобретение жилья, на финансирование иных объектов недвижимости, на потребительские нужды, лизинг.

Распределение кредитов по срокам должно отражать периоды, на которые выдается кредит и приходится время его погашения. Деление кредитных вложений на краткосроч​ные и долгосрочные характеризует лишь предельные сроки задолженности. В процессе анализа кредитного портфеля целесообразно классифицировать срочную задолженность по следующим группам: до 1 месяца, от 1 до 3 месяцев, от 3 до 6 месяцев, от 6 до 12 меся​цев, более 1 года.
По целевому назначению кредиты рассматриваются как предназначенные для фи​нансирования производственного капитала (основного или оборотного), выданные на временные нужды, выданные на потребительские цели физическим лицам, на финанси​рование недвижимости. Как правило, наибольший риск присущ кредитам, выдаваемым на приобретение или увеличение основного капитала. Предоставление и обслуживание кре​дитов на потребительские цели и на финансирование недвижимости сопряжено с высоки​ми удельными расходами по ним, но при правильной организации кредитного процесса и при наличии большого объема указанных кредитов возникает эффект масштаба производ​ства, что позволяет относить эти кредиты к категории прибыльных. Наименьший риск и наибольший удельный вес, как правило, бывает у кредитов, выдаваемых на пополнение оборотного капитала.
В зависимости от способности должника исполнить свои обязательства, качества и достаточности обеспечения, количества пролонгаций и длительности просроченной задолженности кредиты подразделяются на 5 групп риска (0 или 1%; 10-30%; 30-50%; 50-100%; 100%).

В ходе анализа устанавливают долю стандартных кредитов и долю обесцененных кредитов (отнесенных ко 2-5 категориям качества). Особое внимание должно быть уделено 2-4 группам риска, по которым есть еще вероятность их возврата. Высокая доля полностью обесцененных кредитов (5 группа) свидетельствует о низком качестве менеджмента банка.

Классификация кредитных вложений по характеру задолженности отражает со​блюдение сроков кредитования и выделяет срочную, пролонгированную и просроченную задолженность. Перечисленные виды задолженности учитываются на раз​личных счетах.

К срочной относится та задолженность, срок погашения которой, в соответствии с кредитным договором, еще не наступил. Срочной является также вся задолженность, по  которой отсутствуют конкретные сроки и размеры ее погашения.
Пролонгированная задолженность возникает при наличии уважительных причин, не позволяющих заемщику своевременно погасить кредит. Банк вправе по его письменному ходатайству, соблюдая предельные сроки по краткосрочному и долгосрочному кредито​ванию, продлить время пользования кредитом, т.е. пролонгировать задолженность.

При недостаточности средств у заемщика для полного выполнения обязательств перед банком весь непогашенный кредит относится на счет просроченной задолженности.

Безнадежная задолженность - задолженность, подверженная кредитному риску, отнесенная к V группе риска. Специальный резерв на покрытие возможных убытков по активам, подверженным кредитному риску, используется для ее списания.

Списание безнадежной задолженности за счет сформированного по ней специального резерва на покрытие возможных убытков по активам, подверженным кредитному риску, производится в максимально короткие сроки, но не позднее 90 дней с момента отнесения ее к V группе риска. Списание безнадежной задолженности за счет сформированного специального резерва на покрытие возможных убытков по активам не является основанием для прекращения обязательств должника. 

Списанная за счет сформированного специального резерва на покрытие возможных убытков по активам, подверженным кредитному риску, безнадежная задолженность учитывается на внебалансовых счетах до момента прекращения обязательств должника по основаниям, предусмотренным законодательством Республики Беларусь. 

Количественный анализ состава и структуры кредитных вложений осуществляется по вышеперечисленным признакам в динамике, так как необходимо определить главные тенденции в размещении кредитных вложений банка. Оценка кредитных вложений пред​полагает также изучение движения кредитов с использованием информации об остатках задолженности по счетам и с учетом оборотов по ним. Среди таких показателей можно выделить следующие:

· удельный вес вновь выданных кредитов - отношение выданных кредитов за опреде​ленный период к общей средней сумме кредитных вложений;

· процент погашения кредитов - отношение суммы погашенных в отчетном периоде кредитов к вновь выданным;

· соотношение оборотов по выдаче и погашению кредитов, т. е. дебетовых и кредито​вых оборотов за определенный период;

· коэффициент оборачиваемости кредитов определяется, как:

Коб = КО/ОКср,
где КО - кредитовый оборот по кредитам за анализируемый период;

 ОКср - средние ос​татки кредитов, рассчитываемые по формуле средней арифметической. Если же в течение анализируемого года ОК значительно изменялись, то для расчета следует применять фор​мулу средней хронологической.
●    период погашения (скорость оборота Тоб) кредита в днях:
Тоб = (ОКср×Д)/КО = Д/Коб,

где Д - отчетный период, дни. 
Чем больше период (средний срок) погашения задолженности, тем, как правило, выше риск ее непогашения и ниже ликвидность кредита.
Показатели оборачиваемости могут рассчитываться как по всем имеющимся у бан​ка кредитам, так и по отдельным их видам.

Коэффициент оборачиваемости и период погашения являются наиболее распространенными при анализе краткосрочных кредитов.

Оценка полученных результатов должна дать количественное представление о со​ставе и динамике кредитных вложений. Вместе с тем при рассмотрении кредитного порт​феля обязательно изучение задолженности по качественным признакам, что предполагает второе направление анализа.
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Разница между первым и вторым направлением отражает различия между поня​тиями «кредитные вложения» и «кредитный портфель» банка. В экономической литерату​ре они часто употребляются как синонимы, однако на практике существует неодинаковый подход к оценке кредитных операций. Так, любая классификация остатков кредитной за​долженности по балансу банка дает представление о составе и структуре кредитных вло​жений, однако их качественная характеристика при этом присутствует не всегда. Термин «кредитный портфель банка» предполагает классификацию кредитных вложений банка по качественным признакам. К таким признакам относятся виды обеспечения исполнения обязательств по возврату кредита, соблюдение сроков погашения кредита и др. Строго го​воря, как кредитные вложения, так и кредитный портфель есть совокупность остатков по соответствующим счетам на определенную дату. Принципиальное различие между ними заключается не в наличии разных признаков для классификации при определении состава, а в наличии качественной оценки при любой классификации. Так, группировка кредитов по отраслевому признаку позволяет судить о сфере вложений и интересов банка, но, с другой стороны, дает возможность определить наличие дополнительного риска при рабо​те с убыточными отраслями или при вложениях только в одну отрасль. Как сфера дея​тельности заемщика и его тип обладают различным риском для данных экономический условий, так и виды кредита в зависимости от объемов и целей кредитования оцениваются по-разному, что и должно учитываться при изучении кредитного портфеля банка. Такой подход дает качественную характеристику состава кредитных вложений, позволяет рас​сматривать кредитный портфель как результат деятельности коммерческого банка,

В ходе анализа структуры кредитного портфеля по качественным признакам особое внимание должно быть уделено:

- кредитам, предоставленным акционерам и лицам, связанным с банком, поскольку эти лица в той или иной степени контролируют банковскую политику;

- кредитам, удельный вес которых превышает 5% капитана;
- кредитам, величина которых превышает 50% чистых активов заемщика;

- кредитам, процентные ставки или условия погашения по которым были изменены;

- кредитам, по которым выплата процентов иди основной суммы долга просрочена более чем на 30 дней;

- кредитам с выплатой основного долга и процентов не ранее чем через полгода по​сле выдачи кредита;

- неработающим кредитам (не приносящим дохода, как правило, просроченным и по основной сумме, и по процентам более чем на 90 дней) и т.д.;

- случаям нарушений максимального размера кредитных рисков, установленных На​циональным банком (см. Инструкцию №137).

Второе направление анализа предполагает изучение кредитного портфеля банка по качественным признакам и предполагает расчет следующих показателей:

· наиболее распространенный показатель при оценке качества кредитного портфеля - показатель качества кредита, или коэффициент проблемных кредитов. Он рассчитыва​ется как отношение суммы проблемных кредитов к размеру всей кредитной задолженно​сти. Объем проблемных кредитов банка определяет общая сумма просроченной и пролон​гированной задолженности. При значении рассматриваемого коэффици​ента выше 5% можно утверждать о наличии у банка сложностей со своевременным пога​шением задолженности (необходимо рассматривать тенденцию данного показателя в те​чение года);

·  коэффициент степени защиты от риска - отношение суммы созданного резерва на покрытие возможных убытков к кредитам, не приносящим дохода. По международным стандартам желательно не иметь подобных операций. К кредитам, не приносящим дохода, относятся просроченные, пролонгированные или срочные кредиты, по которым не платятся проценты в силу финансовых трудностей, а также беспроцентные кредиты. Данный показатель рассматривается в динамике: уменьшение знаменателя свидетельствует о положительной тенденции;

· коэффициент степени достаточности резерва на случай непогашения кредитов - отношение созданного резерва к сумме валового кредитного портфеля. В международной практике его нормативное значение составляет 1-5%;

· коэффициент безнадежных к погашению кредитов - отношение списанных сумм из резерва к сумме валового кредитного портфеля. По законодательству Республики Беларусь решение о списании задолженности с баланса за счет резерва принимается банком после соблюдения всех процедур, установленных для взыскания задолженности, как по процессуальным документам, так и без них;

· коэффициент капитализации - отношение выданных банком кредитов за период к сумме собственного капитала банка. Нормативное значение коэффициента составляет не больше 7,5;

· коэффициент кредитной политики банка - отношение сумм выданных банком кредитов за период с учетом остатка на начало периода к общей сумме депозитов. Нормативное значение показателя - 0,7. Если коэффициент больше 0,7, то банк ведет агрессивную кредитную политику и специализируется на кредитной деятельности, если меньше 0,7, то банк ведет умеренную политику, минимизирующую кредитный риск.

На возможность взыскания задолженности по проблемным кредитам основное влияние оказывает состав кредитного портфеля по формам обеспечения исполнения обя​зательств. Для оценки степени риска кредитного портфеля в зависимости от состава и структуры обеспечения необходим анализ всех используемых банком форм обеспечения. Определение подобного состава кредитного портфеля происходит при расчете достаточ​ности капитала.

Формы обеспечения кредитов  - самостоятельно.
В зависимости от качества и достаточности обеспечения задолженность по кредитам, за исключением задолженности по кредитам физических лиц, микрокредитам, подразделяется на обеспеченную, недостаточно обеспеченную и необеспеченную. Недостаточно обеспеченной является задолженность по кредитам, имеющая частичное обеспечение, реальная (рыночная) стоимость которого превышает 70% размера задолженности с учетом процентов. Необеспеченной является задолженность по кредитам, которая не имеет обеспечения, либо у которой реальная (рыночная) стоимость обеспечения составляет 70% и менее от размера задолженности с учетом процентов, и (или) возможность его реализации сомнительна. 

Классификация, установленная Национальным банком страны в Инструкции №137, позво​ляет судить о степени риска всего кредитного портфеля. Кредитный портфель, взвешен​ный на процент риска, определяется как сумма соответствующей задолженности с учетом обеспечения, умноженная на степень риска в процентах и деленная на 100%, и представ​ляет собой абсолютную сумму активов, подверженных кредитному риску. 

Рассчитанный кредитный портфель с учетом риска за минусом созданного резер​ва на покрытие возможных потерь отражает сумму потенциальных потерь банка. 
Чистый кредитный портфель это разница между валовым кредитным портфелем и суммой созданных специальных резервов на покрытие возможных убытков. 
Имеет смысл рассчитать в структуре кредитного портфеля долю высокориско​вых и низкорисковых форм обеспечения, удельный вес просроченной за​долженности. Представляет интерес и оценка форм обеспечения просроченной задолженности, которая может быть сделана лишь на основании материалов кредитных досье клиентов банка и данных по межбанковскому кредитованию. В таком случае мы сможем судить о соответствии предварительной оценки риска полученным результатам.

Сопоставление размеров чистого кредитного портфеля и кредитного портфеля, взвешенного на риск, отражает разницу между учтенными и имеющимися в наличии фак​торами риска при создании резерва в зависимости от форм обеспечения. Также можно рассчитать размер кредитного портфеля, который не подвержен риску, и представляет собой разницу между валовым кредитным портфелем и кредитным портфелем, взвешенным на риск.

Для качественной оценки кредитного портфеля в зависимости от использованных форм обеспечения кредита следует применять различные коэффициенты.

Коэффициент зависимости кредитного риска от форм обеспечения представляет собой отношение кредитного портфеля, взвешенного на риск, к валовому кредитному портфелю и характеризует значимость форм обеспечения при определении кредитного риска. Этот показатель рассчитывается в динамике, и его рост отражает увеличение зави​симости риска кредитных операций банка от форм обеспечения.

Коэффициент потенциального кредитного риска определяется соотношением кре​дитного портфеля, взвешенного на риск, и чистого кредитного портфеля. Рассматривае​мый коэффициент дает представление о степени неучтенного риска кредитных вложений банка. Чем выше значение этого соотношения, тем выше вероятность невосполнимых по​терь для банка по высокорисковым вложениям.

Коэффициент учета риска рассчитывается как соотношение суммы созданных ре​зервов и кредитного портфеля, взвешенного на риск. Данный коэффициент показывает степень зависимости учтенного кредитного риска при создании резервов от расчетного размера риска. Чем выше значение этого соотношения, тем лучше защищенность банка от потерь.

Коэффициент осторожности кредитных вложений представляет собой отноше​ние разницы между валовым кредитным портфелем и кредитным портфелем, взвешенным на риск, к размеру валового кредитного портфеля. Данный коэффициент характеризует степень осторожности в кредитных вложениях банка

Оценка состояния и тенденций кредитного портфеля позволяет определить качест​во кредитной работы банка и степень реализации кредитной политики. 
Для оценки каче​ства управления кредитным портфелем используют следующие показатели:

* соотношение кредитных вложений и привлеченных средств банка. Рассчи​тывать данный показатель можно как с учетом межбанковских кредитов - полученных и выданных, так и без них; на основе средних остатков или по данным на отчетную дату;

* коэффициент погашения просроченных кредитов, исчисляемый как отно​шение величины погашенных просроченных кредитов к общей сумме просроченной за​долженности;
* кредитная задолженность/доходы банка;

* убытки по кредитам/средний остаток задолженности по кредитам за период (или общая кредитная задолженность на отчетную дату);

* просроченная задолженность/кредиты выданные;

* коэффициент защищенности от риска (нераспределенная прибыль + резервы-нетто + резервный фонд)/остаток кредитов). Резервы - нетто представляют собой ве​личину резервов за минусом использованной их части.
