Тема 7  АНАЛИЗ ЛИЗИНГОВЫХ И ФАКТОРИНГОВЫХ ОПЕРАЦИЙ БАНКА
1  Анализ лизинговых операций

2  Анализ факторинговых операций
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Особый интерес представляет анализ отдельных видов операций, носящих кредитный характер: лизинговых, факторинговых, агент​ских услуг и др. Эти виды банковских операций относят к нетра​диционным, так как они появились только в условиях рыночных отношений. Их удельный вес в общей совокупности активов банка пока незначителен, что вызвано отсутствием экономических условий для их развития.

Лизинг это своеобразная альтернатива банковскому кредитова​нию. Банки широко практикуют осуществление лизинговых опе​раций, иногда создавая, специально для этих целей, дочерние лизин​говые компания. По своей сути лизинг близок к кредиту, сохраняет сущность кредитной сделки и отличается лишь тем, что ссуда но​сит денежный, а лизинг — товарный характер.

Лизинг - это комплекс возникающих имущественных отношений, а именно — передача имущества во вре​менное пользование на основе его приобретения и последующей сда​ча в долгосрочную аренду. 
Лизинг по своей экономической природе сравним с долгосрочным кредитом, поэтому банки занимаются преимущественно финансовым лизингом. 

Классическому лизингу свойственен трехсторонний характер взаимоотношений. Первой стороной является собственник иму​щества (лизингодатель), второй — пользователь имущества (лизин​гополучатель) и третьей — продавец имущества лизингодателя. Та​ким образом, в лизинговой сделке, как правило, принимают участие три субъекта. 
В лизинговом процессе условно можно выделать три этапа. На первом — предварительном этапе — изучаются кредитоспособ​ность лизингополучателя и эффективность лизингового проекта. Осу​ществляемые на втором этапе лизинговые процедуры получают юридическое оформление в следующих документах: договор о купле-продаже объекта лизинга, акт о приемке объекта в эксплуата​цию, лизинговое соглашение, где указывается сумма лизинговых платежей, способ его уплаты и периодичность взносов, договор о техническом обслуживании, договор о страховании объекта ли​зинга. Третий этап лизингового процесса — это период собственно использования лизинга.

Преимуществом лизинга является порядок осуществления ли​зинговых платежей. Поскольку сроки и размер выплат определя​ются по взаимной договоренности лизингодателя и лизингополу​чателя, то в заключаемом ими лизинговом соглашении можно очень гибко учитывать интересы каждого из них (например, дого​вориться об отсрочке первого платежа, об авансовом платеже и т.д.).
Недостатком лизинга является его относительная дороговизна для лизингополучателя по сравнению с покупкой имущества за счет собственных или заемных средств. В связи с этим заключению каждой сделки должен предшествовать всесторонний анализ всех положительных и отрицательных сторон лизинга, а также оценка его последствий для финансового состояния предприятия-пользо​вателя.

Лизинг выполняет финансовую, производственную и сбыто​вую функции.

Финансовая функция лизинга выражена наиболее четко, посколь​ку средства вкладываются в основные фонды. Лизинг при этом является дополнением к традиционным источникам средств для удовлетворения инвестиционных потребностей предприятий. 
Производственная функция лизинга заключается в оператив​ном и гибком решении лизингополучателем своих производствен​ных задач посредством временного использования, а не приобрете​ния машин и оборудования в собственность. Он наиболее эффективен в отношении особо дорогостоящей, с наибольшим риском мораль​ного старения техники.

Сбытовая функция лизинга пока полностью не может быть ре​ализована для отечественной экономики. Ограничение роли ли​зинга как дополнительного канала сбыта производственной продук​ции определяется падением уровня производства. Сбытовая функция лизинга имеет значение только в том случае, если к нему прибегают в целях расширения круга потребителей и завоевания новых рынков сбыта.

А теперь рассмотрим классификацию лизинга.

В зависимости от состава участников (субъектов) сделки лизинг может быть:

• прямой, при котором собственник имущества (поставщик) са​мостоятельно сдает объект в лизинг (двухсторонняя сделка);

• косвенный, когда передача имущества происходит через посредника (многосторонняя сделка, от 3 до 6 участников).
Место лизинга в предпринимательстве определяется, прежде всего, самими объектами лизинга. В зависимости от характера объекта различают лизинги движимого (машинно-технического) и недвижимого имущества. К объектам движимого лизинга относятся: транспортные средства, строительная техника, средст​ва теле- и дистанционной связи, ставки, механизмы и приборы, сред​ства вычислительной техники, другое производственное оборудо​вание. Объектами лизинга недвижимости являются здания и сооружения производственного назначения. 

По степени окупаемости имущества лизинг может быть:
* с полной окупаемостью, при котором в течение срока дейст​вия одного договора происходит полная выплата лизингодателю сто​имости арендуемого имущества;

* с неполной окупаемостью, когда в течение срока действия од​ного договора окупается только часть стоимости арендуемого иму​щества.

В зависимости от условий амортизации различают лизинг:

- с полной амортизацией и соответственно полной выплатой сто​имости объекта лизинга;

- с неполной амортизацией и, значит, с частичной выплатой сто​имости.
В соответствии с приведенными двумя признаками классифи​кации (по степени окупаемости имущества и условиям его аморти​зации), которые неразрывно связаны между собой, выделяют фи​нансовый и оперативный лизинги.

Финансовый лизинг представляет собой лизинг имущества с полной окупаемостью или с полной выплатой его стоимости (форма долгосрочного кредитования покупки).  Он предусматривает выплату в течение действия договора лизинга твердо установленной суммы лизинговых платежей, которая является достаточной для полной амортизации оборудования лизингодателя, а также суммы фиксированной прибыли. При этом срок, на который оборудование передается во временное поль​зование, по продолжительности совпадает со сроком его полной амортизации. Для него характерны участие третьей стороны, длительный срок лизингового соглашения (от 5 до 10 лет), высокая стоимость. По истечении срока действия договора арендатор может вернуть объект аренды, продлить соглашение или заключить новое, а также купить объект по остаточной стоимости (обычно она носит чисто символический характер). Существуют следующие разновидности финансового лизинга:
1. Лизинг с обслуживанием, т.е. сочетание финансового лизинга с договором подряда, в котором предусматривается оказание услуг по содержанию, обслуживанию и ремонту оборудования, иногда такой лизинг называют «мокрый лизинг». А разновидностью «мокрого лизинга» является так называемый лизинг «под ключ», когда предоставляется в лизинг оборудование с полным монтажом, внедрением технологии производства и т.д. 
2. Лизинг «в пакете» - система финансирования предприятия, при которой здания и сооружения цехов, предприятий оформляются кредитными отношениями, а оборудование этих цехов сдается лизингополучателю по договору лизинга.

3. Ливеридж лизинг - раздельный лизинг (лизинг с участием множества сторон). Этот вид лизинга распространен как форма финансирования сложных, крупномасштабных объектов, таких, как авиатехника, морские и речные суда, железнодорожный и подвижной состав, буровые платформы и т.п. Такой лизинг называется еще групповым или акционерным лизингом с участием нескольких компаний поставщиков, лизингодателей и привлечением кредитных средств у ряда банков, а также страхованием лизингового имущества.

При оперативном лизинге срок договора (срок аренды) короче, чем эконо​мический (эксплуатационный) срок службы имущества. Объектом оперативного лизинга, как правило, является оборудование с высокими темпами мо​рального старения, а также различные виды производственного оборудования, недвижимость, права интеллектуальной собственности и др. нематериальные активы. При оперативном лизинге производится только частичная выплата стоимости арендуемого имущества. В связи с этим лизингодатель вынужден сдавать оборудование разным пользователям. Отсюда возрастает риск лизингодателя по возмеще​нию остаточной стоимости объекта лизинга при отсутствии спро​са на него.
Среди разновидностей оперативного лизинга в международной банковской практике следует назвать рентинг — краткосрочную аренду имущества от одного дня до одного года;                    хайринг — среднесрочную аренду от одного года до трех лет.

По объему обслуживания выделяют три вида лизинга:

* чистый;

* с полным набором услуг; 
* с частичным набором услуг.

При чистом лизинге техническое обслуживание оборудования полностью лежит на лизингодателе. Лизинговые платежи при этом являются платежами «нетто». 
В зависимости от спектра рынка различают лизинги:

• внутренний, когда все участники сделки представляют одну страну;

• внешний (международный), когда одна из сторон или все стороны принадлежат разным странам.

Внешний лизинг подразделяют на экспортный и импортный. При экспортном лизинге зарубежной страной является лизингополуча​тель, а при импортном — лизингодатель.

По отношению к налоговым и амортизационным льготам раз​личают лизинги:

- фиктивный, если сделка носит спекулятивный характер и за​ключается с целью извлечения прибыли за счет получения льгот;

- действительный.

В зависимости от характера лизинговых платежей различают лизинги:

• с денежным платежом (все платежи в денежной форме);

• с компенсационным платежом (платежи в форме поставки то​варов, произведенных на данном оборудовании);

• со смешанным платежом.

Платежи по лизин​говому соглашению складываются из суммы амортизационных отчислений, платы за используемые ресурсы, комиссионных вы​плат, платежей за дополнительные услуги лизингодателя. Вместе с тем в каждом конкретном случае расчет лизинговых платежей зависит от особенностей лизингового согла​шения и выбранного вида лизинговых платежей. В любом случае арендная плата не только покрывает издержки лизингодателя, связанные с приобретением объектов лизинга, но и включает в се​бя прибыль.

При анализе лизинговых операций коммерческого банка исполь​зуются следующие показатели:

1. Стоимость приобретенного имущества (оборудования), предназначенного для сда​чи в аренду (лизинг), тыс. руб. (сч. 5531).
2. Стоимость имущества, переданного в аренду, тыс. руб. (сч. 5532).
3. Сумма износа основных средств, сданных в аренду, тыс. руб. (сч. 5594).

4. Суммы, причитающиеся с арендаторов по арендной плате, тыс. руб. 
5. Суммы арендной платы, фактически полученные с арендаторов, тыс. руб. (сч. 8312).
6. Сальдо сумм по арендной плате, тыс. руб. (стр. 5 - стр. 4).

7. Прибыль от лизинговых операций, тыс. руб. (стр. 5 - стр. 3).

8. Доходность лизинговых операций, руб. (стр. 5 : стр. 2).
9. Прибыльность лизинговых операций, руб. (стр. 7 : стр. 2).

10. Рентабельность лизинговых операций, % (стр. 7 : стр. 3 * 100).

11. Доля прибыли в общей сумме доходов по лизинговым операциям, %                                                (стр. 7 : стр. 5 * 100).

12. Доля имущества, предназначенного для сдачи в аренду, в общей сумме, %:

- основных средств; 
- активов.
13. Величина приобретенного лизингового имущества, приходящаяся на 1 руб. собственных средств, уставного фонда, валюты баланса.

Отношение остат​ков по счету лизинговых операций банка к общей сумме актива показывает степень рас​ширения масштабов этого вида банковских услуг. Если сопоставить долю лизинга в общей сумме актива и долю прибыли от лизинговых операций в общей сумме балансовой прибыли, то можно оценить эффективность (рациональность) осуществления лизинговых операций.

Лизинговая операция относится к числу банковских операций с достаточно высокой степенью риска. В условиях высоких темпов инфляции любые банковские операции, носящие долгосрочный характер (а именно к таким относятся операции финансового ли​зинга) становятся для коммерческих банков слишком рискован​ными. Поэтому банки предпочитают передавать имущество в ли​зинг на сроки, не превышающие 3-6 месяцев. 
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В процессе хозяйственной деятельности у предприятий часто воз​никает потребность в немедленном превращении дебиторской за​долженности в «живые» деньги. На помощь приходят специальные факторинговые компании и банки, занимающиеся покупкой сче​тов клиентов за определенное комиссионное вознаграждение и проценты, покрывающие их расходы по изучению кредитоспособ​ности плательщиков, инкассации и составляющие прибыль кредит​ных учреждений.

В мировой практике сложилось следующее определение факто​ринга: факторинг — это комиссионно-посредническая операция, сочета​ющаяся с кредитованием оборотного капитала клиента, связан​ная с переуступкой клиентом-поставщиком факторинговой компании (банку-фактору) неоплаченных платежных требований (счетов-фактур) за поставленные товары, выполненные работы и оказанные услуги и соответственно права получения платежа по ним, т.е. ин​кассирования дебиторской задолженности клиента.

Таким образом, факторинг — это переуступка факторинговой компании неоплаченных долговых требований, возникающих меж​ду контрагентами в процессе реализации товаров и услуг на усло​виях коммерческого кредита в соответствии с элементами бухгал​терского, информационного, сбытового, страхового, юридического и другого обслуживания поставщика.

При этом основной целью факторингового обслуживания является сво​евременное инкассирование долгов (дебетовых счетов) своих клиентов и получение причитающихся им платежей для сокращения потерь вслед​ствие задержки платежа и предотвращения появления сомнитель​ных долгов, предоставление кредита в форме предварительной оплаты, помощь предприятиям в ведении бухгалтерского учета.

Различают следующие виды факторинговых операций:

• внутренние или международные;     
• открытые или закрытые; 
• с правом регресса и без подобного права;

• с условием о кредитовании поставщика в форме предваритель​ной оплаты, переуступаемых им долговых требований или оплаты требований к определенной дате.

Внутренний и международный факторинги отличаются мес​том нахождения поставщика и клиента (в одной стране или в раз​ных). Открытый и закрытый факторинги предполагают уведомле​ние (или нет) должника об участии в сделке факторинговой компании. Право регресса предполагает право обратного требова​ния к поставщику возместить уплаченную сумму. Данные условия связаны с кредитным риском, т. е. отказом плательщика от выпол​нения обязательств. Поэтому банк-посредник, заключая договор, дифференцированно подходит к их проведению с учетом требований к ликвидности своего баланса, а также кредитоспособности должника.

Покупка счетов клиентов означает приобретение банком пра​ва на взыскание долга с дебиторов, которые уведомляются о необ​ходимости направлять средства в оплату выставленных счетов не​посредственно банку. В момент приобретения дебиторских счетов клиента банк оплачивает их в размере 80-90% стоимости. Остав​шиеся 10-20% служат гарантией от возможных убытков в связи с непредвиденными обстоятельствами (недопоставка товаров и т.п.).
Размер комиссионного вознаграждения зависит от степени риска, торгового оборота клиента, размера дебиторской задолженно​сти, объема текущей работы, связанной с осуществлением этой операции. Процент взимается с ежедневного остатка в виде суммы, выплачиваемой в форме аванса клиенту при передаче банку копий счетов-фактур и не покрытой платежами по этим счетам в течение всего срока с момента выкупа права на взыскание долга до его по​гашения. Следует иметь в виду, что основную часть прибыли банк получает не от процентов, а от комиссионных выплат.

Факторинг позво​ляет ускорить оборот капитала, расширить возможности привлечения банковского кредита и значительно увеличить клиентскую базу банков.

При анализе факторинговых операций банку необходимо:

• оценить количество и удельный вес случаев отказа от платежа по причине поставки некачественной продукции, число рекла​маций;

• изучить объем и темпы роста реализации продукции для определения пре​дельной суммы переуступаемых ему долговых требований;

• изучить платежеспособность должников;

• оценить качество долговых требований и долю, которая не мо​жет быть переуступлена или которую клиент не желает переусту​пать банку;

• рассчитать суммы по операциям факторинга и комиссионные вознаграждения;

• определить степень расширения масштабов факторинговых операций и оценить рациональность их осуществления.

При анализе факторинговых операций коммерческого банка применяют следующие показатели:

1. Суммы по расчетным документам, первоначально предъявленные поставщиком плательщикам.

2. Суммы, перечисленные фактор-банком поставщикам:

2.1. В тыс. руб. (сч. 2110, 2310).
2.2. В процентах к сумме платежного требования поставщика (стр. 2.1 : стр.1 * 100).
3. Суммы, возмещенные плательщиками фактор-банку:
3.1. В тыс. руб. (кредитовые обороты по сч. 2110, 2310).
3.2. В процентах к сумме платежных требований поставщика (стр. 3.1 : стр. 1 * 100).
4. Суммы, не возмещенные плательщиками фактор-банку:

4.1.  В тыс. руб. (дебетовый остаток по сч. 2110, 2310).
4.2.  В процентах к сумме платежного требования поставщика (стр. 4.1 : стр. 1 * 100).
5. Размер операций, произведенных фактор-банком, на 1 руб. собствен​ных средств коммерческих банков, уставного фонда, валюты баланса.
6. Удельный вес факторинговых операций в общей сумме актива.
7. Доходы по факторинговым операциям.
7.1. Комиссия:

в тыс. руб. (лицевой счет к счету 8111); 
в процентах.
7.2. Дисконт (ссудный процент от ежедневного остатка, выплаченно​го клиенту аванса против неинкассированных счетов): 
в тыс. руб. (сч. 8031, 8041); 
в процентах.

8. Доходность факторинговых операций, руб. (стр. 7 : стр. 2.1).
Движение остатков на балансовом счете 2110 (2310) характеризует размер и динамику осуществляемых банком факторинговых опе​раций. Отношение остатков по данному счету к сумме, первоначаль​но предъявленной поставщиком, характеризует процент оплаты фак​тор-банком стоимости поставки клиента. Отношение остатков по данному счету к общей сумме актива показывает степень расширения масштабов данного вида услуг банка. Сопоставление этого показателя с удельным весом прибыли, полученной от осуществления факторинговых операций в общей сумме балансовой прибыли характеризует эффективность (рациональность) осуществления данного вида операций.

Анализ лизинговых  и  факторинговых операций состоит из следующих этапов:

1 - следует начинать с определения их доли в общей сумме активных операций банка. Эти операции относятся к высокодоходным: ставки по ним на 1-3 процентных пункта выше, чем по др. активным операциям (например, кредитам). Поэтому их развитие является положительным фактором деятельности банка. Анализ проводится за длительный период (3-10 лет) для оценки общей тенденции развития этих операций.
2 - Следующий этап – структурный анализ. 
2.1 Прежде всего, он предполагает определение и оценку отраслевой структуры субъектов лизинговых и факторинговых операций. Такой анализ важен для диверсификации риска по отраслям. Сосредоточение этих операций среди клиентов одной отрасли повышает риск неплатежей при изменении конъюнктуры.
2.2 Определяется и оценивается структура операций по географическим зонам и срокам. Анализ по географическим зонам позволяет определить насколько эффективно банк использует различные рынки для расширения своей деятельности и привлечения клиентов. Поскольку лизинговые операции должны финансироваться из ресурсов, полученных банком на долгосрочной основе, то по этому виду важен анализ по срокам действия лизинговых соглашений, который необходим для определения обеспеченности данных операций долгосрочными источниками финансирования.

2.3 Оценка своевременности выплаты лизинговых платежей арендаторами и своевременности оплаты счетов-фактур покупателями продукции. По каждой из анализируемых операций нужно рассмотреть структуру платежей, выделить долю просроченных и провести анализ их по длительности и по получателям этих услуг. Такой анализ необходим для оценки дальнейшего развития операций. Своевременность выплат платежей для анализа и контроля за рисками потерь имеет большое значение.
В соответствии с правилами создания резерва по активам, подверженным кредитному риску проводится классификация задолженности по факторингу и классификация задолженности по лизингу.

3 - Анализируется также доходность лизинговых и факторинговых операций. Для этого используются лицевые счета по доходам, полученным от этих операций. Анализ проводится в целом и по отдельным сделкам. При этом используются следующие показатели: соотношение доходов от лизинговых (факторинговых) операций к общему объему доходов банка; отношение доходов от каждого вида сделок к общему объему лизинговых (факторинговых) операций; соотношение доходов от лизинговых (факторинговых) операций и расходов по ним.
