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Пояснительная записка

Эффективность функционирования предприятий и их конкурентоспособность на внутреннем и внешнем рынках во-многом определяется уровнем качества выпускаемой продукции, степенью ее соответствия индивидуальным и общественным потребностям. В свою очередь, стандартизация и сертификация являются важными функциональными подсистемами общей системы управления качеством. 

Целью дисциплины «Стандартизация и сертификация» является овладение студентами основами технического нормирования, стандартизации, квалиметрии, метрологии и сертификации. 

Задачами дисциплины являются: 
- усвоение студентами системы основных понятий и терминов, связанных со стандартизацией и сертификацией;

- ознакомление студентов с основными направлениями и проблемами развития национальной системы стандартизации и сертификации;

- анализ принципов международного сотрудничества в области стандартизации, метрологии, сертификации;

- формирование умений и навыков использования методов квалиметрии;

- овладение методиками построения и правилами применения нормативно-технической документации; 

- анализ зарубежного и отечественного опыта организации и функционирования систем стандартизации и сертификации.

Материал дисциплины основывается на ранее полученных студентами знаниях по таким курсам, как «Высшая математика», «Статистика», «Экономическая теория», «Микроэкономика». 

Дисциплина включена в перечень дисциплин вузовского компонента  2 курса специальности 1-25 01 08 «Бухгалтерский учёт, анализ и аудит в коммерческих и некоммерческих организациях».
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СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНОГО МАТЕРИАЛА

1. Теоретические основы технического нормирования и стандартизации
 
Понятие, объекты и субъекты технического нормирования и стандартизации. Понятие технического нормирования. Сущность стандартизации и её значение в производственно-хозяйственной деятельности предприятия. Объекты стандартизации: продукция, услуги, процессы. Субъекты технического нормирования и стандартизации.

Цели и принципы стандартизации. Стандартизация в системе обеспечения безопасности жизни, здоровья и наследственности человека. Принципы стандартизации: целенаправленность и технико-экономическая целесообразность, научный подход, прогрессивность и оптимальность, комплексность, сбалансированность интересов сторон, гармонизация, динамичность и опережающее развитие.


Функции и задачи стандартизации. Сущность и содержание функций стандартизации: упорядочение объектов, охранная, ресурсосберегающая, коммуникативная, цивилизующая, информационная. Значение стандартизации на стадиях жизненного цикла продукции.

Виды технических нормативных правовых актов. Общие технические требования, структура, порядок разработки и применения технических регламентов. Технический кодекс установившейся практики и порядок его разработки и применения. Понятие и виды стандартов. Требования к государственным стандартам и порядок их применения. Знаки соответствия государственным стандартам. Требования к техническим условиям и стандартам организаций. 
2. Практические проблемы стандартизации
Методы стандартизации: пассивный, симплификация, унификация, типизация, заимствование, агрегирование. 
Параметрическая стандартизация. Понятие и виды параметров продукции. Параметрические ряды и их классификация. Принципы построения оптимального параметрического ряда.

Экономические проблемы стандартизации. Проблема авторитета стандартов. Виды эффективности стандартизации: техническая, информационная, социальная. Показатели экономической эффективности работ по стандартизации.
3. Государственная и международная стандартизация
Правовые основы стандартизации в Республике Беларусь. Основные предпосылки изменения законодательства Республики Беларусь в области стандартизации. Государственное регулирование и управление в области технического нормирования и стандартизации. Органы, осуществляющие государственное регулирование и управление в области технического нормирования и стандартизации и их полномочия. БелГИСС и БелГИМ: задачи и направления деятельности. Территориальные органы Государственной системы стандартизации в Республике Беларусь и их функции. 
Технические комитеты по стандартизации. Порядок создания и функции технических комитетов. Технические комитеты по стандартизации в Республике Беларусь и основные направления их деятельности. 

Международное сотрудничество в области стандартизации. Задачи международного сотрудничества в области стандартизации. Принципы международной стандартизации. Условия присоединения к Соглашениям ВТО. Основные положения Соглашений ВТО по техническим барьерам в торговле в части технического нормирования и стандартизации. Мероприятия Республики Беларусь по присоединению к ВТО. Международные организации по стандартизации и основные направления их деятельности: ИСО, Международная электротехническая комиссия, Европейская организация по качеству, Европейский комитет по стандартизации, Европейский комитет по стандартизации в электротехнике. Принципы технического регулирования в ЕС. Международные и региональные организации по стандартизации, в работе которых принимает участие Республика Беларусь. Технические комитеты ИСО и МЭК, в работе которых принимает участие Республика Беларусь. 

Международные стандарты на системы менеджмента качества. Эволюция международных стандартов. Структура системы менеджмента качества на основе международных стандартов  ИСО серии 9000. Опыт и проблемы применения международных стандартов ИСО серии 9000 на отечественных предприятиях. 

4. Основные теоретические положения квалиметрии
Квалиметрия как наука и ее роль в формировании банка нормативно-технических документов на продукцию. Квалитология и квалиметрия. Виды и статусы квалиметрии. Методологические принципы квалиметрии. Квалиметрическое шкалирование и свертывание мер качества. Объекты квалиметрии. Классификация промышленной продукции.

Квалиметрия на стадиях жизненного цикла продукции. Цели и особенности применения квалиметрии на стадиях жизненного цикла продукции. Предпроектные, проектные, производственные и эксплуатационные задачи оценки качества продукции.
Классификация показателей качества. Понятие показателя качества продукции. Единичные, комплексные, интегральные, базовые и определяющие показатели качества.

Номенклатура показателей качества промышленной продукции. Показатели назначения, надежности, экономного использования ресурсов, эргономические, эстетические, транспортабельности, стандартизации и унификации, технологичности, безопасности, патентно-правовые, экономические.

5. Методические основы квалиметрии
Технический уровень продукции и  методические подходы к выбору базового образца (аналога). Понятие технического уровня продукции. Принципы выбора базового образца. Особенности выбора базового образца (аналога) на стадиях разработки, производства и реализации продукции. Источники информации о значениях показателей качества базовых образцов.

Методы оценки технического уровня и качества продукции. Дифференциальный (метод единичных показателей), обобщающий, смешанный и комплексный методы оценки технического уровня. Области применения, преимущества и недостатки методов.

Методы определения фактических значений показателей качества.  Расчетный, измерительный, регистрационный, социологический, органолептический, экспертный методы и области их применения. 

Алгоритм оценки качества продукции. Стадии и этапы оценки качества. Градация (уровни) качества.
6. Теоретические основы метрологии
Качество измерений и его основные характеристики. Сущность и роль метрологии в управлении качеством. Проблема качества измерений. Основные свойства состояния измерений: точность результатов измерений, сходимость результатов измерений, воспроизводимость результатов измерений, быстрота получения результатов, единство измерений. 

Законодательная метрология в Республике Беларусь и Государственная метрологическая служба. Законодательство Республики Беларусь в области обеспечения единства измерений. Государственная метрологическая служба Республики Беларусь: структура, особенности и направления деятельности. 
Международное сотрудничество в области метрологии. Цели и задачи международного сотрудничества в области обеспечения единства измерений. Международная организация законодательной метрологии, Международная организация мер и весов, Международное бюро мер и весов, Европейская организация по метрологии. 
7. Организация измерений
Средства измерений: понятие, классификация, принципы выбора, поверка и калибровка. Средства измерений. Меры, измерительные приборы, измерительные преобразователи, измерительные установки и системы. Экономический, вероятностный и директивный подходы к выбору точности средств измерений. Понятие и особенности поверки и калибровки средств измерений. Поверочные схемы и их виды.

Эталоны и их классификация. Понятие эталона. Классификация эталонов: международные, государственные, первичные, вторичные. Рабочие эталоны и особенности их применения. 
Методы измерений и измерительные шкалы. Понятие метода измерений. Виды методов измерений: метод непосредственной оценки, метод сравнения с мерой, разностный (дифференциальный), нулевой, метод измерений замещением, контактный и бесконтактный методы. Метрологические показатели средств измерений. Измерительные шкалы и их виды. 
Экономическая оценка последствий, вызванных погрешностью средств измерений. Экономические проблемы метрологии. Погрешности средств измерений. Брак контроля первого и второго рода. Механизм возникновения экономических потерь, связанных с погрешностью измерений.

8. Основы теории и практики сертификации
Сущность и особенности оценки соответствия. Понятие оценки соответствия (сертификации). Роль сертификации в производственно-хозяйственной деятельности предприятий. Цели и принципы сертификации. Объекты и субъекты сертификации. 
Основные формы оценки соответствия и их характеристика. Обязательное и добровольное подтверждение соответствия. Самосертификация и сертификация третьей стороной. 
Системы и схемы сертификации. Понятие и классификация систем сертификации. Схемы сертификации и особенности их применения. Оформление результатов оценки соответствия. Испытания как основа оценки соответствия. Проблема качества испытаний. Экономические проблемы оценки соответствия. 
Особенности сертификации за рубежом. Международная, региональная и национальная сертификация. Европейские организации по сертификации. Модульный подход к сертификации в Европе. Сертификация в отдельных зарубежных странах: Германии, Франции, США, Японии. 
9. Национальная система подтверждения соответствия Республики Беларусь

Законодательство Республики Беларусь в области оценки соответствия. Структура законодательной и нормативной базы сертификации в Республике Беларусь. Цели, направления деятельности и структура Национальной системы подтверждения соответствия. 
Подтверждение и декларирование соответствия. Подтверждение соответствия и порядок его проведения. Выдача сертификата соответствия. Схемы и порядок декларирования соответствия продукции. 

Знаки соответствия и особенности их применения. 
Признание иностранных сертификатов соответствия на продукцию.
10. Особенности сертификации отдельных объектов
Сертификация услуг. Понятие и классификация услуг. Обязательная и добровольная сертификация услуг. Схемы сертификации услуг. Порядок проведения сертификации услуг. Порядок выдачи сертификата соответствия услуг. 

 Сертификация систем менеджмента качества. Проведение работ по сертификации систем менеджмента качества. Аудит систем менеджмента качества. Порядок выдачи сертификата соответствия на систему менеджмента качества. Сертификация производств.

 Сертификация компетентности персонала. Порядок проведения работ по сертификации персонала. Оформление сертификата компетентности. Инспекционный контроль компетентности персонала.
Информационно-методическая часть

Примерный перечень лабораторных работ

1. Технические нормативные правовые акты в области технического нормирования и стандартизации и требования к ним

2. Квалиметрическая оценка качества продукции

3. Государственные стандарты Республики Беларусь на системы показателей качества продукции

4. Оценка качества измерений

5. Порядок сертификации отдельных объектов (продукции, услуг, систем менеджмента качества, компетентности персонала)

Примерный перечень практических занятий

1. Теоретические основы технического нормирования и стандартизации
2. Практические проблемы стандартизации

3. Государственная система стандартизации в Республике Беларусь

4. Международная стандартизация

5. Оценка качества на стадиях жизненного цикла продукции

6. Показатели качества продукции и сферы их применения

7. Оценка технического уровня продукции

8. Теоретические основы метрологии

9. Основы теории и практики сертификации

10. Национальная система подтверждения соответствия Республики Беларусь

11. Особенности сертификации отдельных объектов
Рекомендуемые формы контроля знаний

1.Контрольные работы

Рекомендуемые темы контрольных работ 

1. Теоретические и методологические основы технического нормирования и стандартизации
2. Квалиметрическая оценка качества продукции
3. Метрология и ее роль в обеспечении требований технических нормативных правовых актов в области технического нормирования и стандартизации
4. Основы теории и практики сертификации

Рекомендуемая литература
Основная
1 Басаков, М.И. Сертификация продукции и услуг с основами стандартизации и метрологии: учеб. пособие / М.И. Басаков. – Ростов-на-Дону: «МарТ», 2000. – 256 с.

2 Белобрагин, В.Я. Основы технического регулирования / В.Я. Белобрагин. – М.: РИА «Стандарты и качество», 2005. – 319 с.
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