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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

Преддипломная практика является важной частью образовательного процесса подготовки специалистов, продолжением учебного процесса в производственных условиях и проводятся на базе  хозяйствующих субъектов различных отраслей национальной экономики.

Целью практики являются закрепление в производственных условиях знаний и умений, полученных в процессе обучения в учреждении высшего образования, овладение навыками решения социально-профессиональных задач, производственными технологиями.

Практика организуется с учетом будущей специальности и специализации.

Программа преддипломной практики разработана в соответствии с учебным типовым планом специальности и с требованиями образовательного стандарта Республики Беларусь ОС РБ 1-25 01 08-2008.

Задачами преддипломной практики является освоение и закрепление знаний и умений студентов, полученных по всему курсу обучения, проверка возможностей будущего специалиста в условиях конкретного производства, подготовка материалов к дипломной работе; ознакомление с организацией и практикой проведения внутрихозяйственного контроля и экономического анализа на предприятии; приобретение практического опыта и навыков глубокого и всестороннего анализа деятельности предприятия и его структурных подразделений;  овладение практикой критической оценки результатов экономического анализа, четкой формулировки обоснованных предложений по улучшению деятельности предприятия; изучение организации внутрихозяйственного контроля за использованием и сохранностью производственно-технического потенциала и денежных средств на предприятии, за использованием и сохранностью производственно-технического потенциала и денежных средств на предприятии.

Преддипломная практика проводится для студентов 5 курса направления специальности 1-25 01 08-03 -  «Бухгалтерский учет, анализ и аудит в коммерческих и некоммерческих организациях» специализации 1-25 01 08-03 12 -  «Бухгалтерский учет, анализ и аудит во ВЭД» экономического факультета на базе производственных предприятий в течение 8 недель.


Содержание программы по преддипломной практике включает программу для студентов, проходящих преддипломную практику в коммерческих организациях.

Программа практики включает в себя самостоятельные разделы и параграфы, отражающие постановку вопросов для их практического освоения.

Кроме содержания в программе по преддипломной практике предлагается распределение бюджета рабочего времени практической подготовки (календарный план), обозначены обязанности руководителя практики от университета и организации, а также студентов, приводится комментарий по содержанию и выполнению индивидуального задания.

СОДЕРЖАНИЕ ПРЕДДИПЛОМНОЙ ПРАКТИКИ 

Общие положения

До начала преддипломной практики студент выбирает тему дипломной работы, которая утверждается приказом ректора университета. В соответствии с темой определяется объект исследования, который подлежит изучению при прохождении преддипломной практики. Углубленному изучению объекта исследования предшествует выполнение индивидуального задания, цель которого заключается в критическом обзоре и систематизации теоретического материала и методического инструментария в соответствии с темой дипломной работы. При прохождении практики студент изучает бухгалтерский учет объекта исследования, проводит анализ объекта исследования и его ревизию или аудит на фактическом материале предприятия, являющегося базой практики. При этом каждый раздел должен содержать краткие выводы и предложения по результатам проведенного исследования.

Содержание отчета по практике согласовывается с руководителем практики от университета и структурно включает следующие разделы: 

1  Технико-экономическая характеристика организации

2  Бухгалтерский учет объекта исследования

3  Анализ объекта исследования

4  Ревизия  или аудит объекта исследования

5  Индивидуальное задание
Изучение объекта исследования в разделах 2 - 4 отчета о преддипломной практике проводится согласно одному из пунктов в каждом из подразделов данной программы, который соответствует объекту исследования: бухгалтерский учет объекта исследования, анализ объекта исследования, ревизия или аудит объекта исследования.

Пример содержания отчета по преддипломной практике студента, выполняющего дипломную работу на тему «Совершенствование учета финансовых результатов деятельности организации на основе опыта зарубежных стран (на примере  ООО «Арт Билдинг»)», представлен в приложении 1.

Титульный лист отчета о преддипломной практике представлен в приложении 2.

Технико-экономическая характеристика организации

Во втором разделе  отчета о практике дается краткая технико-экономическая характеристика организации, а затем излагается действующая практика (в зависимости от темы дипломной работы) бухгалтерского учета, контроля в данной организации или проводится экономический анализ в соответствии с выбранным объектом исследования. При характеристике организации следует особое внимание обратить на те стороны ее деятельности, которые влияют на организацию и методологию учета, контроля и экономического анализа на исследуемом участке работы.

Краткая характеристика организации должна включать в себя информацию по следующим позициям:

– местонахождение;

– правовой статус;

– форма собственности;

– цель создания;

– основные направления и виды деятельности;

– организационная структура управления;

– основные партнеры на внутреннем и внешнем рынках;

– основные рынки сбыта продукции;

– динамика основных экономических показателей за 2 последних года.

Особое внимание следует уделить отраслевой или иной специфике хозяйственной деятельности организации, влияющей на методологию, методику и организацию учета, анализа и контроля.

Для изучения и оценки эффективности деятельности организации за последние два года составляется аналитическая таблица, в которой сводятся фактические данные годовых форм бухгалтерской и статистической отчетности, а также рассчитываются показатели эффективности использования основных средств, трудовых, материальных и финансовых ресурсов.  Перечень показателей в таблице может быть при необходимости расширен с учетом специфики темы дипломной работы. Форма данной таблицы приведена в приложении 3.

Таблица должна сопровождаться аналитическими выводами, отражающими тенденции эффективности производственно-сбытовой деятельности организации и уровня ее платежеспособности и деловой активности, сложившиеся за отчетный период.

При необходимости можно использовать иллюстративный материал в виде схем, графиков, а также таблицы, содержащие материал по проблеме исследования за 3–5 последних лет.

Бухгалтерский учет объекта исследования

Учет основных средств, других долгосрочных активов

Состав основных средств организации. Документальное оформление и учет поступления основных средств, в том числе за иностранную валюту. Формирование первоначальной стоимости объектов основных средств.
Переоценка основных средств и ее отражение в учете. Применяемые методы переоценки. Учет обесценения основных средств.
Учет начисления амортизации основных средств. Учет ремонта основных средств, выполняемого подрядным и хозяйственным способами.

Учет перемещения и выбытия основных средств. Списание по ветхости и износу, ликвидация, безвозмездная передача, реализация объектов.

Учет арендованных основных средств. Краткосрочная аренда и лизинг.

Инвентаризация основных средств и отражение в учете ее результатов.
Основные направления совершенствования учета основных средств.

Состав нематериальных активов, находящихся на балансе организации. Особенности их оценки и учета в организации. Начисление амортизации по нематериальным активам.
Доходные вложения в долгосрочные активы. Виды инвестиционной и операционной недвижимости, имеющейся у организации.
Отражение информации о долгосрочных активах в бухгалтерской (финансовой)  отчетности.
Учет производственных запасов

Производственные запасы организации, их состав. Оценка запасов при поступлении и при отпуске в производство (реализацию). Использование учетных цен. Расчет фактической себестоимости запасов и списание  отклонений. 

Документальное оформление поступления и расхода материальных ценностей (сырья, материалов, тары, ГСМ и др.)

Организация сортового учета материалов на складах, его связь с системой бухгалтерского учета. Аналитический учет материалов. Синтетический учет материалов.

Учет поступления материалов и расчетов с поставщиками, в том числе в иностранной валюте.

Учет расхода материалов. Документальное оформление и учет отпуска материалов в производство..
Бухгалтерский учет отдельных предметов в составе средств в обороте. Первичный и бухгалтерский учет хоз. инвентаря, инструментов, оснастки, спецодежды. Методы списания их стоимости на затраты производства.
Инвентаризация материальных ценностей и отражение в учете её результатов. 
Общая характеристика основных показателей бухгалтерской (финансовой) отчетности о движении и использование запасов.
Учет труда и заработной платы

Классификация и оперативный учет персонала организации. Учет отработанного времени и контроль за его использованием. Организация табельного учета.

Система учета выработки бригад и рабочих применительно к разным условиям организации производства и труда.

Формы и системы оплаты труда и их характеристика. Размер тарифной ставки 1 разряда, применяемый в организации. Надбавки и доплаты, применяемые в организации. Системы премирования. 
Начисление заработной платы (примеры начислений). Удержания из заработной платы. Подоходный налог. Составление расчетных, платежных ведомостей и расчетных листков.

Аналитический учет оплаты труда.

Синтетический учет оплаты труда и расчетов с рабочими и служащими.

Учет расчетов по отчислениям на социальное страхование и расходам за счет средств фонда социальной защиты населения.
Фонд заработной платы, его состав и порядок формирования.
Основные направления совершенствования учета труда и заработной оплаты в организации.

Учет затрат на производство 

Характеристика выпускаемой продукции и технологического процесса ее производства.

Учет затрат по элементам и статьям калькуляции. Составление плановой и фактической калькуляции на основные виды изделий. Организация аналитического учета затрат на производство.

Учет затрат основного производства. Учет материальных затрат. Учет затрат на оплату труда. Учет затрат на подготовку и освоение производства.
Учет общепроизводственных затрат, их разделение на включаемые и не включаемые в себестоимость продукции. Применяемые методы распределения общепроизводственных затрат между объектами калькулирования. Учет и списание общехозяйственных затрат. 
Учет производственных потерь (от брака, от простоев). 
Учет налогов и сборов, включаемых в затраты на производство.
 Оперативный учет незавершенного производства. Инвентаризация незавершенного производства. Оценка остатков незавершенного производства.

Обобщение затрат на производство. Сводный учет затрат на производство. Порядок составления Журнала-ордера № 10 по учету производственных затрат.
Предложения по совершенствованию учета затрат в организации.
Учет готовой продукции и её реализации

Номенклатура готовой продукции (работ, услуг). Оценка готовой продукции. 
Документальное оформление поступления готовой продукции из производства и выполненных работ и услуг.

Синтетический и аналитический учет выпуска готовой продукции.

Учет готовой продукции на складах и в бухгалтерии. Порядок составления ведомости № 16 - "Движение готовых изделий, их отгрузка и реализация".

Документальное оформление реализации продукции. Основные покупатели. Аналитический учет реализованной продукции, выполненных работ и оказанных услуг. 
Учет расходов на реализацию, порядок их списания. 

Учет налогов из выручки. НДС, порядок его начисления, зачета и уплаты.
Учет реализации продукции, работ и услуг в национальной и иностранной валюте. Расчет фактической себестоимости реализованной продукции. Порядок составления Журнала-ордера №11. Особенности реализации продукции на экспорт.
Создание резерва по сомнительным долгам, его движение. Состояние дебиторской задолженности покупателей. Выявление финансового результата от реализации продукции. Отражение информации в отчете о прибылях и убытках.
Учёт денежных средств, расчётных и кредитных операций в национальной и иностранной валюте

Первичная документация по учету денежных средств в кассе организации. Порядок заполнения кассовой книги. Отчет кассира и его бухгалтерская обработка.

Синтетический учет денежных средств в кассе предприятия в национальной и иностранной валютах. Порядок заполнения Журнала-ордера № 1 и ведомости № 1.

Инвентаризация кассовой наличности. Учет переводов в пути.

Документальное оформление и учет операций по расчетному счету. Порядок заполнения Журнала-ордера № 2 и ведомости № 2. Документальное оформление и учет операций по валютному счету. Порядок заполнения Журнала-ордера № 2/1 и ведомости № 2/1. 

Учет покупки и продажи валютных средств предприятия на внутреннем валютном рынке.

Учет денежных средств на специальных счетах в банке. Особенности учета денежных средств в иностранной валюте.

Аналитический и синтетический учет расчетов с подотчетными лицами. Учет расчетов с подотчетными лицами по зарубежным командировкам.  Порядок заполнения журнала-ордера № 7.

Аналитический и синтетический учет расчетов с разными дебиторами и кредиторами.

Аналитический и синтетический учет расчетов с бюджетом.

Учет расчетов с Фондом социальной защиты населения.

Аналитический и синтетический учет расчетов с учредителями.

Порядок заполнения Журнала-ордера № 8 и ведомости № 7.

Аналитический и синтетический учет расчетов с поставщиками и подрядчиками, покупателями и заказчиками, в том числе в иностранной валюте. 
Учет финансовых результатов деятельности организации 

Состав и учет доходов и расходов по текущей деятельности. Выявление финансовых результатов от реализации продукции, работ, услуг. Учет прочих текущих расходов и доходов. Учет штрафных санкций. Учет социальных льгот. Учет резервов.
Состав и учет доходов и расходов по инвестиционной деятельности. Состав и учет доходов и расходов по финансовой деятельности. 
Формирование чистой прибыли организации. 
Формирование прибыли для целей налогообложения. Постоянные и временные разницы между учетной и налогооблагаемой прибылью, возникшие в отчетном периоде. Перечень льгот по налогу на прибыль, имеющихся в организации в отчетном периоде.
Основные направления использования чистой прибыли. 
Учет собственного капитала организации

Общая характеристика динамики собственного капитала организации за отчетный период.

Аналитический и синтетический учет уставного капитала. Состояние  расчетов с учредителями по вкладам в уставный капитал и по доходам. Изменения уставного капитала за отчетный период.
Порядок образования и использования резервного капитала. Виды резервов.
Учет изменений добавочного капитала за отчетный период. Результаты переоценок и обесценения долгосрочных активов. Другие изменения добавочного капитала.
Учет капитализации прибыли. Образование фондов из прибыли. 
Финансовая (бухгалтерская) отчетность организации
Работы по составлению годового бухгалтерского отчета. Инвентаризация и отражение в учете ее результатов. Приемы инвентаризации для различных видов активов и обязательств.

Заключительный цикл учетных работ. Подготовка информации для заполнения отчетных форм. 

Бухгалтерский баланс - основной источник информации о финансовом состоянии предприятия. Характеристика его разделов и статей. Оценка динамики статей баланса. 
Анализ объекта исследования

Анализ производства и реализации продукции

Задачи, объекты, система показателей и источники информации анализа производства и реализации продукции. Анализ динамики и выполнения плана по производству и реализации продукции. Анализ номенклатуры и ассортимента продукции. Выявление причин изменений ассортимента продукции. Анализ структуры товарной продукции. Оценка влияния структуры продукции на объем выпуска товарной продукции.

Анализ реализации продукции. Оценка влияния факторов на объем реализации продукции. Анализ выполнения договорных обя​зательств по поставкам продукции.

Понятие и значение ритмичной работы предприятия. Система показателей для оценки ритмичности производства. Выявление причин и оценка последствий аритмичности производства. Расчет резервов роста объема продукции за счет повышения ритмичности.

Анализ качества продукции. Обобщающие и частные показатели качества продукции. Способы обобщенной оценки выполнения плана по качеству продукции. Расчет влияния качес​тва продукции на стоимостные показатели работы организации. Выявление причин снижения качества продукции. Оценка конкурентоспособности продукции. 
Расчет влияния факторов на изменение объема производства и реализации продукции. Резервы роста объема производства и реализации продукции.
Анализ основных  средств  организации

Значение и задачи анализа. Источники информации для анализа. Анализ состава и структуры основных средств организации, оценка их динамики. Анализ обеспеченности организации основными средства​ми. Оценка технического состояния основных средств, их обновления и выбытия.

Анализ эффективности использования основных средств. Факторный анализ фондоотдачи. Оценка влияния эффективности использования основных средств на объем продукции.

Анализ обеспеченности организации производственным оборудованием, его группировка по возрастному составу. Анализ использо​вания оборудования по времени и по мощности.

Анализ использования производственной мощности и производственной площади. Обобщение резервов повышения эффективности использования основных средств.
Анализ трудовых ресурсов организации

Задачи анализа трудовых ресурсов организации и источники информации для анализа. Оценка обеспеченности организации трудовыми ресурсами. Анализ квалификационного уровня персонала и изменений в его составе по возрасту, стажу работы, образованию. Анализ движения трудовых ресурсов организации. Изучение динамики показателей те​кучести, выявление причин и оценка последствий текучести кадров организации.

Анализ исполь​зования рабочего времени. Определение целодневных, внутрисменных потерь рабочего времени. Оценка объективных и субъективных причин непроизводительных затрат рабочего времени. Расчет резервов выпуска продукции за счет сокращения потерь рабочего времени.

Анализ производительности труда. Система обобщающих, частных и вспомогательных показателей производительности труда. Факторный анализ среднегодовой выработки одного работника. Расчет резервов роста производительности труда.
Анализ трудоемкости продукции. Взаимосвязь показателей трудоемкости продукции и производительности труда. Факторный анализ трудоемкости. Определение резервов снижения трудоемкости изделий.

Анализ состава, структуры и динамики фонда заработной платы. Выявление причин изменения переменной и постоянной частей фонда заработной платы. Изучение соотношения темпов роста производительности труда и среднегодовой заработной платы. Оценка эффективности использования средств на оплату труда.
Анализ материальных ресурсов организации

Значение, задачи и информационная база анализа использования материальных ресурсов. Источники покрытия потребности организации в материальных ресурсах. Проверка реальности плана МТС и оценка фактического выполнения плана по объему, ассортименту и качеству материалов. Анализ ритмичности поставок материальных ресурсов. 

Анализ обеспеченности организации материальными ресурсами. Оценка обоснованности и прогрессивности норм расхода материалов.

Система обещающих и частных показателей эффективности использования материальных ресурсов. Факторный анализ материалоемкости продукции. Влияние эффективности использования материальных ресурсов на выпуск продукции.

Обобщение резервов повышения эффективности использования материальных ресурсов.
Анализ себестоимости продукции

Значение, задачи и информационная база анализа себестоимости продукции. Объекты анализа. Группировка затрат по элементам и статьям затрат. Классификация издержек на прямые и косвенные, явные и неявные, постоянные и переменные. Факторы изменения общей суммы затрат на производство продукции.

Анализ динамики затрат на рубль товарной продукции. Факторный анализ затрат на рубль товарной продукции.

Анализ себестоимости важнейших видов продукции. 

Анализ прямых материальных затрат. Методика расчета влияния количества израсходованных материалов и среднего уровня их цен на себестоимость продукции. Анализ прямых трудовых затрат. Методика расчета влияния трудоемкости продукции и уровня оплаты труда на себестоимость изде​лий.

Анализ косвенных затрат. Факторы изменения расходов на содер​жание и эксплуатацию оборудования, общепроизводственных и общехозяйственных расходов. Анализ коммерческих расходов.

Определение резервов снижения себестоимости продукции.
Анализ экспортно-импортных операций

Анализ движения средств в иностранной валюте. Анализ уровня и динамики объема экспорта (импорта) товаров, работ и услуг. Оценка факторов, влияющих на изменение объемов экспортно-импортных поставок. Оценка выполнения обязательств по контрактам с иностранными партнерами. Анализ качества и конкурентоспособности экспортной продукции.

 Оценка эффективности экспортно-импортных операций. Пути повышения эффективности внешнеэкономической деятельности организации.

Особенности АХД организаций в различных отраслях экономики


Особенности анализа хозяйственной деятельности организаций торговли. Значение, задачи и источники информации анализа деятельности торговых организаций. Анализ выполнения плана и динамики товарооборота. Анализ товарных запасов и товарооборачиваемости. Оценка эффективности использования ресурсов торговой организации. Особенности анализа финансовых результатов в торговле.
Специфика отрасли строительства и основные особенности методики анализа деятельности строительных организаций. Задачи анализа и его информационное обеспечение. Анализ объемов, структуры и качества строительно-монтажных работ. Особенности анализа наличия и использования производственных ресурсов в строительстве. Особенности анализа финансовых результатов в строительстве.
Особенности анализа хозяйственной деятельности организаций сельского хозяйства, вытекающие из специфики отрасли.  Система показателей результатов сельскохозяйственного производства, содержание и задачи их анализа. Анализ производства продукции растениеводства. Анализ производства продукции животноводства. Особенности анализа финансовых результатов в сельском хозяйстве.
Анализ финансовых результатов деятельности организации

Значение, задачи и источники информации для анализа. Система показателей, используемых при анализе финансовых результатов. Этапы анализа.

Анализ состава, структуры и динамики прибыли до налогообложения.. Факторный анализ прибыли от реализации про​дукции (работ, услуг). Анализ прибыли от инвестиционной, финансовой и иной деятельности организации (по форме № 2 годовой отчетности за 2012 год).
Анализ рентабельности продукции и  рентабельности продаж. Факторный анализ рентабельности производства.

Значение, задачи и источники информации для анализа налогов. Анализ состава, структуры и динамики налогов и платежей, уплачиваемых организацией. Понятие номинальной и реальной налоговой нагрузки. Оценка налоговой нагрузки организации и ее динамики за два года.
Анализ финансового состояния организации

Информационная база анализа финансового состояния организации

Состояние финансов организации как комплексное понятие, его зависимость от результатов производственной, финансовой и коммерческой деятельности. Содержание и задачи анализа, их особенности при внутреннем и внешнем анализе.

Бухгалтерский баланс как основной источник информации для анализа финансового состояния. Содержание баланса. Этапы и приемы анализа баланса. Специфические приемы анализа - вертикальный, горизонтальный анализ и анализ коэффициентов. 
Анализ активов организации.

Анализ состава, структуры и динамики активов организации. Оценка соотношения долгосрочных и краткосрочных активов. Анализ состава и структуры долгосрочных активов. Анализ состава и структуры краткосрочных активов и оценка изменений отдельных статей. Выявление динамики и факторов изменения запасов, сырья и материалов, незавершенного производства, готовой продукции, денежных средств и краткосрочной дебиторской задолженности.

Оценка состава и структуры дебиторской задолженности. Ранжирование задолженности по срокам возникновения, оценка ее качества. Анализ оборачиваемости дебиторской задолженности. 

Анализ состава и структуры источников формирования общего капитала. Оценка структуры капитала и способов финансирования. Факторы, влияющие на соотношение собственных и заемных средств. Анализ источников формирования долгосрочных. Оценка источников формирования краткосрочных активов. Понятие собственного оборотного капитала, способы его расчета. Факторный анализ собственного оборотного капитала.

Анализ кредиторской задолженности. Оценка состава, структуры и динамики кредиторской задолженности. Анализ задолженности по срокам и причинам возникновения. Оценка оборачиваемости кредиторской задолженности. Сравнительная характеристика дебиторской и кредиторской задолженности. 

Анализ платежеспособности и кредитоспособности организации.

Понятие текущей и перспективной платежеспособности организации. Анализ текущей платежеспособности по данным аналитического учета. 

Понятие ликвидности. Группировка краткосрочных  активов по степени ликвидности и категориям риска. Методика анализа текущей платежеспособности по балансу. Расчет и анализ коэффициентов ликвидности. 

Анализ денежных потоков в целом и в разрезе текущей инвестиционной и финансовой деятельности. Оценка сбалансированности денежных потоков.
Понятие кредитоспособности и анализ кредитных отношений организации и банка.

Показатели оценки кредитоспособности организации. Анализ кредитоспособности организации. 
Анализ финансовой устойчивости и диагностика потенциального банкротства организации.

Понятие финансовой устойчивости организации и факторы определяющие ее. Последовательность проведения анализа финансовой устойчивости. Показатели, характеризующие финансовую устойчивость организации.

Анализ финансовой устойчивости на основе абсолютных ее показателей и определение степени устойчивости финансового состояния организации. 

Относительные показатели финансовой устойчивости организации, их сущность, методика расчета. Анализ финансовой устойчивости на основе относительных показателей.

Запас финансовой прочности организации, способы его расчета. 

Сущность банкротства и причины его возникновения. Белорусское законодательство в области банкротства. Методы прогнозирования возможного банкротства организации, многофакторные регрессионные модели, их достоинства и недостатки. 

Пути финансового оздоровления организации.

Анализ эффективности использования капитала организации

Рентабельность капитала: понятие и показатели. Оценка рентабельности отдельных видов активов и пассивов. Особенности анализа рентабельности заемного капитала. 

Анализ оборачиваемости капитала. Влияние оборачиваемости активов на финансовое положение организации. Расчет скорости оборота капитала организации и периода его оборота. Выявление причин замедления оборачиваемости активов. Факторный анализ рентабельности капитала организации.

Обобщающая оценка результатов производственно - хозяйственной и финансовой деятельности организации. 
Ревизия или аудит объекта исследования

Ревизия (аудит) кассовых операций и операций по счетам в банках

Цель и задачи проверки кассовых операций. Последовательность и источники проверки. Порядок проведения инвентаризации денежных средств и других ценностей, хранящихся в кассе, оценка условий их хранения. Проверка законности и целесообразности хозяйственных операций по движению денежных средств. Особенности проверки операций с наличными денежными средствами в иностранной валюте. Проверка соблюдения требований законодательства по использованию контрольно-кассовой техники. Проверка денежных документов. Проверка соответствия данных аналитического и синтетического учета. Типичные нарушения при проведении кассовых операций. 
Цель и задачи проверки операций по счетам в банках. Последовательность и источники информации. Проверка полноты, достоверности и своевременности отражения в учете операций по поступлению и списанию денежных средств на расчетном, валютном и специальных счетах, соответствие записей в учете первичным документам. Проверка правильности и законности операций по покупке и продаже валюты, целевого использования валютных средств, отражения в учете курсовых и суммовых разниц. Проверка соответствия данных синтетического и аналитического учета, первичных документов, регистров учета, бухгалтерской отчетности. Типичные нарушения при проведении операций по счетам в банках. Отражение результатов контроля в акте проверки или письменной информации (отчете) аудитора.

Ревизия (аудит) операций с основными средствами и нематериальными активами

Цель и задачи проверки операций с основными средствами. Последовательность и источники проверки. Проверка наличия и сохранности основных средств, их технического состояния, своевременности и качества проведения инвентаризации, оценки и переоценки. Проверка правильности документального оформления и учета операций по поступлению, внутреннему перемещению и выбытию основных средств.  Проверка документального оформления, учета и налогообложения операций выбытия основных средств.

Проверка операций по аренде основных средств у арендатора (арендодателя).

Проверка правильности начисления амортизации основных средств. Проверка правильности применения норм амортизации, порядка ее начисления и обоснованности включения в себестоимость продукции (издержки обращения). Проверка обоснованности и соблюдения положений учетной политики по учету основных средств.

Проверка операций по восстановлению основных средств.

Проверка лизинговых операций у лизингодателя (лизингополучателя). Особенности ревизии (аудита) операций с основными средствами в условиях автоматизированной формы бухгалтерского учета. 
Цель и задачи проверки операций с нематериальными активами. Последовательность и источники проверки. Проверка правильности идентификации нематериальных активов, их оценки. Проверка документального оформления и учета операций, связанных с движением нематериальных активов. Проверка начисления и отражения в учете амортизации нематериальных активов. Порядок проведения инвентаризации нематериальных активов. Типичные нарушения при проведении операций с основными средствами и нематериальными активами. Отражение результатов в акте проверки или письменной информации аудитора.
Ревизия (аудит) сохранности и учета материально-производственных запасов

Цель и задачи проверки сохранности и учета материально-производственных запасов. Последовательность и источники проверки. Проверка обеспечения контроля наличия и сохранности материально-производственных запасов. Проверка организации складского хозяйства и хранения материально-производственных запасов. Проверка оприходования и выбытия материальных ценностей.  Проверка использования материалов в производстве. Проверка правильности учета НДС при оприходовании материально-производственных запасов. Проверка правильности формирования и списания транспортно-заготовительных расходов. Проверка соблюдения нормативов в процессе использования материальных ресурсов на производственные и другие нужды. Проверка операций по реализации материалов. Проверка правильности отражения в бухгалтерском учете операций с тарой. Особенности внутреннего контроля материально-производственных запасов. 

Типичные нарушения, выявляемые при проверке материально производственных запасов. Отражение результатов контроля в акте проверки или в письменной информации (отчете) аудитора.
Ревизия (аудит) расчетных операций

Цель и задачи проверки расчетных операций. Последовательность и источники проверки. Проверка состояния учета и контроля расчетных операций. Проверка расчетов с поставщиками и подрядчиками. Проверка расчетов с покупателями и заказчиками. Проверка расчетов с подотчетными лицами и расчетов с персоналом по прочим операциям. Проверка расчетов с разными дебиторами и кредиторами. Ревизия (аудит) внутрихозяйственных расчетов. Проверка расчетов с бюджетом по налогам и сборам. Проверка организации налогового учета и правильности формирования объектов налогообложения. 

Типичные нарушения, выявляемые при проверке расчетных операций. Отражение результатов контроля в акте проверки или в письменной информации (отчете) аудитора.

Ревизия (аудит) расчетов с персоналом по оплате труда

Цель и задачи проверки расчетов с персоналом по оплате труда. Последовательность и источники информации, используемой в процессе проверки. Оценка состояния учета и эффективности внутреннего контроля расчетов по оплате труда. Проверка достоверности и правильности заполнения первичных документов. Проверка правильности начисления заработной платы. Проверка правильности удержаний из заработной платы. Проверка правильности отчислений в Фонд социальной защиты населения. Проверки использования средств Фонда социального страхования. Проверка правильности ведения синтетического и аналитического учета расчетов по оплате труда и соответствия между ними. Особенности ревизии (аудита) расчетов с персоналом по оплате труда в условиях автоматизированной формы бухгалтерского учета.
Ревизия (аудит) затрат на производство и калькулирования себестоимости продукции (товаров, работ, услуг)

Цель и задачи ревизии (аудита) затрат на производство и калькулирования себестоимости продукции (товаров, paбот, услуг). Последовательность и источники проверки. Проверка обоснованности, правомерности и своевременности включения в затраты на производство расходов, произведенных организацией. 

Проверка правильности калькулирования себестоимости продукции (товаров, работ, услуг): общие методические подходы. Проверка правильности отнесения затрат на основное и вспомогательное производство и их распределение по видам продукции (товаров, работ, услуг). Проверка операций по учету брака, недостач и потерь в производстве, учету и оценке незавершенного производства. Проверка правильности определения фактической себестоимости продукции. Проверка правильности учета затрат для целей налогообложения. Обобщение результатов проверки и оценка эффективности затрат на производство.

Типичные нарушения, выявляемые при проверке (аудите) затрат на производство. Отражение результатов контроля в акте проверки или в письменной информации (отчете) аудитора.

Ревизия (аудит) учета выпуска и  реализации готовой  продукции (товаров, работ, услуг)

Цель и задачи ревизии (аудита) готовой продукции (товаров, работ, услуг), ее отгрузки и реализации. Последовательность и источники проверки. Проверка правильности оценки готовой продукции (товаров, работ, услуг). Оценка организации складского учета готовой продукции. Проверка наличия заключенных договоров на поставку готовой продукции (товаров, работ, 

услуг) и правильности их оформления. Проверка документов на отгрузку продукции (товаров, работ, услуг) и своевременности предъявления в банк расчетно-платежных документов. Проверка правильности отражения в учете реализации продукции (товаров, работ, услуг) в соответствии с учетной политикой организации.

Проверка правильности учета расходов, связанных с рекламой и реализацией продукции (товаров, работ, услуг). Проверка правильности отражения в учете товарообменных (бартерных) операций. Особенности ревизии (аудита) учета готовой продукции (товаров, работ, услуг) и ее реализации в условиях автоматизированной формы бухгалтерского учета.
Ревизия (аудит) финансовых результатов и их использования

Цель и задачи проверки финансовых результатов деятельности организации. Последовательность и источники проверки. Проверка в бухгалтерском и налоговом учете правильности признания и отражения доходов и расходов обычных видов деятельности. Проверка состава и признания в бухгалтерском и налоговом учете операционных и внереализационных доходов и расходов. Оценка правильности формирования и проверка достоверности отражения в бухгалтерском и налоговом учете финансового результат отчетного периода. Контроль использования прибыли отчетного года. Проверки соответствия данных учета и показателей бухгалтерской отчетности. Проверка операций по реформации бухгалтерского баланса и распределения прибыли отчетного года. 

Типичные нарушения, выявляемые при проверке финансовых результатов. Отражение результатов контроля в акте проверки или в письменной информации (отчете) аудитора.

Ревизия (аудит) бухгалтерской отчетности

Цель и задачи ревизии (аудита) бухгалтерской отчетности. Последовательность и источники проверки. Общие вопросы проверки бухгалтерской отчетности. Проверка состава и правильности заполнения форм бухгалтерской отчетности, взаимоувязки их показателей и своевременности представления. Проверка сопоставимости показателей отчетного периода с показателями предыдущего периода при изменении учетной политики, законодательных и иных актов. Проверка своевременности и правильности исправления ошибок в отчетности. Проверка, анализ и подтверждение показателей бухгалтерской отчетности. Проверка и оценка содержания пояснительной записки. Особенности ревизии (аудита) сводной (консолидированной) отчетности. Особенности ревизии (аудита) бухгалтерской отчетности в условиях автоматизированной формы бухгалтерского учета. 

Отражение результатов контроля в акте проверки или в письменной информации (отчете) аудитора.
Ревизия (аудит) ВЭД

Оценка выявленных недостатков и нарушений, определение их влияния на финансовые результаты деятельности предприятия по материалам аудиторских проверок операций, связанных с ВЭД.

Характеристика разработанных на предприятии методических указаний и инструкций, определяющих организацию и проведение внутреннего аудита ВЭД предприятия.

Оценка организации контроля за законностью и целесообразностью проведения внешнеэкономических операций.

ИНФОРМАЦИОННО-МЕТОДИЧЕСКАЯ ЧАСТЬ

Организация преддипломной практики

Студенты проходят практику на предприятиях, с которыми заключены договора.

Распределение студентов по местам практики и назначение руководителей практики от университета производятся приказом ректора. Общее методическое и организационное руководство практикой осуществляет кафедра бухгалтерского учета, контроля и анализа хозяйственной деятельности с непосредственным участием заведующего кафедрой.

Организацию практики студентов осуществляют руководители практики от университета и от предприятия. Руководители практики от предприятия назначаются администрацией предприятия соответствующим приказом из числа наиболее квалифицированных специалистов.

До начала практики студент получает на кафедре бухгалтерского учета, контроля и АХД направление для прохождения практики (путевку), дневник, программу практики, индивидуальное задание. Кафедра проводит организационное собрание со студентами, уходящими на практику, на котором разъясняются цели, задачи практики, порядок выполнения программы и другие организационные вопросы. 

Непосредственное руководство практикой осуществляется в индивидуальном порядке одним из преподавателей кафедры (руководитель от университета) и руководителем от предприятия – базы практики.

Обязанности руководителя практики от университета:

· методическое руководство и контроль за прохождением практики;

· составление совместно с руководителем практики от предприятия календарно-тематического плана; 

· решение организационных вопросов, возникающих в период практики;

· консультирование студентов по вопросам выполнения программы практики, написанию и оформлению отчетов, индивидуальных заданий;

· контроль за качеством работы по выполнению календарно-тематических планов и соблюдением студентами трудовой дисциплины;

· представление информации на кафедру о ходе практики;

· проверка отчетов по практике.

Обязанности  руководителя практики от предприятия:

· разработка вместе со студентом календарно-тематического плана прохождения практики с последующим его согласованием с руководителем практики от университета;

· обеспечение каждого студента необходимой информацией для написания отчета и выполнения индивидуального задания;

· создание нормальных условий для своевременного и качественного выполнения программы практики;

· консультирование студентов по всем вопросам практики и контроль записей в дневнике;

· контроль за соблюдением ими правил внутреннего трудового распорядка;

· проверка отчетов по практике, написание характеристики и отзыва на отчет каждого студента с указанием оценки за  выполненную работу.

Руководитель практики от предприятия имеет право отстранить от прохождения практики студентов, нарушающих трудовую дисциплину и сообщить об этом в отдел кадров предприятия и деканат экономического факультета.

Обязанности студента-практиканта:

· до начала практики изучить программу и получить инструктаж о порядке прохождения преддипломной практики;

· прибыть своевременно на место практики с тем, чтобы начать ее в установленный срок;

· во время практики строго соблюдать правила внутреннего трудового распорядка;

· выполнять программу практики в соответствии с индивидуальным календарным планом, полностью осуществлять предусмотренные работы, стремясь приобрести как можно больше практических навыков по  своей специальности;

· выполнять индивидуальное задание по научно-исследовательской работе, результаты которого оформить в виде одного из разделов отчета о практике;

· ежедневно заполнять дневник о проделанной работе и подписывать его у руководителя практики от предприятия;

· по результатам практики составить письменный отчет, заполнить дневник, получить характеристику. Отчет по практике должен полностью отражать содержание программы практики, включать индивидуальное задание, иметь приложения в виде заполненных документов, на которые дается ссылка по тексту;

· по окончании практики в дневнике отметить дату убытия из организации, заверить подписью и печатью путевку и в установленный срок прибыть в университет для сдачи отчета на проверку и для последующей его защиты. К отчету прилагается путевка и дневник с подписями ответственных лиц, заверенными печатью организации.

Студент, не выполнивший программу практики, получивший отрицательный отзыв о работе или неудовлетворительную оценку при защите отчета, повторно направляется на практику в свободное от учебы время, если это возможно. В других случаях он отчисляется из университета. Студент имеет право быть направленным на практику повторно после восстановления в установленном порядке на учебу в университете.

Индивидуальные задания по преддипломной практике

Каждый студент выполняет индивидуальное задание, которое ему утверждает руководитель практики от университета, в строгом соответствии с темой дипломной работы.

Индивидуальное задание является теоретико-методологической основой написания студентом дипломной работы и должно содержать следующую информацию:

· обоснование актуальности избранной темы дипломной работы для предприятия, в котором студент проходит практику;

· критический обзор и систематизацию источников информации отечественных и зарубежных авторов по теме исследования;

· систематизацию методического инструментария по теме исследования;

· определение предложений по совершенствованию учетно-аналитического и контрольного процесса исследуемого объекта.

Руководитель практики от университета имеет право уточнить структуру и содержание индивидуального задания с учетом темы дипломной работы.

Результаты выполнения индивидуального задания студент должен оформить в соответствии с требованиями к написанию дипломной работы. К отчету о практике в обязательном порядке прилагается список использованных в индивидуальном задании источников, оформленных в соответствии с предъявляемыми требованиями. 

Тематика индивидуальных заданий

для студентов 5 курса экономического факультета

специальности 1-25 01 08 «Бухгалтерский учет, анализ и аудит (по направлениям)»

направление специальности:

1-25 01 08-03 Бухгалтерский учет, анализ и аудит 

в коммерческих и некоммерческих организациях;

специализации:

1-25 01 08-03 12 Бухгалтерский учет, анализ и аудит во ВЭД
1. Оценка состояния учета основных средств и усиление внутреннего контроля за их сохранностью и использованием  

2. Амортизационная политика организации: проблемы выбора и оценка эффективности

3. Учет международных лизинговых операций и оценка их эффективности

4. Бухгалтерский учет производственных запасов на предприятии: оценка соответствия международным стандартам 

5. Учет и контроль импортных материальных ресурсов организации и пути повышения эффективности их использования

6. Учет движения денежных средств и пути повышения платежеспособности организации

7. Учет денежных средств в иностранной валюте и пути повышения валютной окупаемости организации

8. Учет расчетов по заработной плате и анализ эффективности использования средств на оплату труда

9. Учет затрат на производство и анализ себестоимости продукции 

10. Совершенствование калькулирования себестоимости продукции в условиях реформирования национальной системы учета

11. Реализация продукции: организация учета и анализ эффективности

12. Пути повышения конкурентоспособности экспортной продукции: учетно-аналитический аспект 

13. Пути повышения эффективности внешнеторговых операций: учетно-аналитический аспект.

14. Совершенствование учета и анализа  внешнеторговых операций в организации

15. Учет и анализ финансовых результатов деятельности организации: проблемы и пути совершенствования

16. Учет доходов и прибыли в организациях торговли и резервы их увеличения 

17. Учет расчетов по налогам и оценка налоговой нагрузки

18. Совершенствование учета и контроля расчетов с бюджетом и оптимизация налогообложения

19. Бухгалтерская отчетность как информационная база финансового анализа и направления ее совершенствования

20. Учет собственного капитала организации и направления его совершенствования

21. Совершенствование структуры и содержания бухгалтерского баланса на основе международных стандартов

22. Анализ прибыли и пути их повышения рентабельности организации,  осуществляющей ВЭД 

23. Финансовые результаты деятельности организации: проблемы оценки и пути повышения

24. Оценка влияния учетной политики на финансовые результаты организаций, осуществляющих ВЭД

25. Анализ и пути улучшения финансового состояния организации, осуществляющей ВЭД

26. Оценка структуры баланса организации и направления ее совершенствования

27. Анализ активов организации и направления совершенствования их структуры 

28. Анализ внеоборотных активов организации и пути повышения эффективности их использования

29. Анализ состояния и пути ускорения расчетов по внешнеторговым операциям 

30. Анализ денежных потоков организации и пути их оптимизации

31. Анализ дебиторской и кредиторской задолженности и пути ускорения расчетов в организации

32. Оценка состояния и пути улучшения платежеспособности и ликвидности организации

33. Анализ и пути повышения финансовой устойчивости организации

34. Оценка  и пути повышения деловой активности организации

35. Кредитоспособность организации: методика оценки и её совершенствование

пути их повышения

36. Анализ кредитных операций в иностранной валюте и пути повышения кредитоспособности организации 

37. Анализ производства, реализации продукции и пути их роста 

38. Оценка и пути повышения качества и конкурентоспособности продукции организации

39. Оценка экспортной деятельности организации и пути повышения её эффективности 

40. Анализ и пути повышения эффективности использования основных средств организации

41. Анализ использования основных средств и пути совершенствования амортизационной политики организации

42. Анализ и пути повышения эффективности использования трудовых ресурсов организации

43. Анализ производительности труда и оценка резервов ее роста 

44. Анализ фонда заработной платы и направления улучшения его использования в организации

45. Анализ затрат на производство продукции и пути их снижения 

46. Анализ и пути увеличения товарооборота торговой организации

47. Оценка и пути повышения эффективности деятельности торговой организации. 
48. Анализ и пути улучшения инновационной деятельности организации

49. Инновационная активность организации: методика оценки и её совершенствование

50. Применение экономико-математических методов в прогнозировании финансовых результатов деятельности организации, осуществляющей ВЭД

51. Аналитическая оценка вероятности банкротства организации на основе применения многофакторных регрессионных моделей

52. Анализ состояния внешнеторговых связей Республики Беларусь и перспективы их развития 

53. Контроль и анализ эффективности налогообложения внешнеэкономических операций

54. Налоговый контроль в международных экономических отношениях и его совершенствование

55. Контроль эффективности внешнеэкономической деятельности: состояние и перспективы развития

56. Формирование эффективной системы внутреннего контроля внешнеэкономической деятельности организации

57. Формирование механизма валютного регулирования и валютного контроля в системе международных экономических отношений Республики Беларусь

58. Аудит внешнеэкономической деятельности: состояние и перспективы развития

59. Таможенные платежи и их роль в регулировании внешнеэкономической деятельности в современных условиях

60. Совершенствование контроля операций по экспорту товаров (работ, услуг)

61. Совершенствование контроля операций по импорту товаров (работ, услуг)

62. Организация и методика внутреннего аудита внешнеторговых операций и их совершенствование

63. Аудит внешнеэкономической деятельности коммерческих организаций

64. Внутренний аудит в системе контроля внешнеторговых операций

65. Методические аспекты учета и внутреннего контроля финансовых результатов организаций от внешнеэкономической деятельности

Требования к оформлению отчета и подведение итогов практики

За период прохождения преддипломной практики студенты должны оформить соответствующие отчеты, которые являются основными документами для итогового контроля. Каждый отчет должен включать следующие разделы:

- введение;

- разделы в соответствии с программой практики;

- индивидуальное задание

- заключение;

- список использованных источников;

- приложения.

Объем текстовой части отчета  не должен превышать 70 страниц. 

После проверки отчета руководителем практики от университета студент защищает свой отчёт в комиссии, которая назначается заведующим кафедрой. При оценке учитывается степень раскрытия рассматриваемых вопросов, глубина их проработки, полнота вывода, практическая направленность рекомендаций по результатам исследования, а также грамотность и культура изложения материала представленной работы.

Если студент не допускается к защите, то отчет подлежит исправлению и доработке с последующей повторной проверкой.

КАЛЕНДАРНО-ТЕМАТИЧЕСКИЙ ПЛАН

прохождения преддипломной практики
студентами 5 курса экономического факультета

	№

пп
	Наименование мероприятия
	Место проведения
	Сроки прове-дения
	Ответст-венный за проведе-ние

	1
	Прибытие на предприятие, устройство, инструктаж по технике безопасности, получение пропуска.
	ОК, ОТБ
	1 день


	Руководитель от предприятия


	2
	Общее знакомство (экскурсия) с предприятием, видами продукции (видами операций) и учётной политикой организации (структурой и организацией управления). 

Экономическая характеристика деятельности организации 

Выполнение индивидуального задания.


	Предприя-тие, ПЭО,

ОЭА, бухгалтерия


	6 дней
	

	3
	Бухгалтерский учет объекта исследования.

Выполнение индивидуального задания.
	Бухгалтерия
	14 дней
	

	4
	Анализ объекта исследования.

Выполнение индивидуального задания.
	ПЭО, ОЭА, бухгалтерия
	14 дней
	

	5
	Аудит (ревизия) объекта исследования.

Выполнение индивидуального задания.
	ОГМ, ПЭО, ОЭА, бухгалтерия
	10 дней
	

	6
	Оформление отчета о преддипломной практике и представление его руководителю. Выполнение индивидуального задания. 
	самостоя-тельно
	2дня
	

	7
	Защита отчёта
	
	1 день
	

	
	Итого
	
	8 недель
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Приложение 3

Таблица 1 – Динамика экономических показателей деятельности предприятия в 2011–2012 гг.

	Показатель
	2010 г.
	2011 г.
	Отклонение
	Темпы
роста, %

	1 Объем производства продукции в фактических ценах, млн. руб.
	 
	 
	 
	 

	2 Объем производства продукции в сопоставимых ценах, млн. руб.
	 
	 
	 
	 

	3 Выручка от реализации продукции (за вычетом налогов и сборов, включаемых в выручку), млн.руб.
	 
	 
	 
	 

	4 Себестоимость реализованной продукции (включая управленческие расходы и расходы на реализацию), млн.руб.
	 
	 
	 
	 

	5 Прибыль от реализации, млн. руб.
	 
	 
	 
	 

	6 Прибыль за отчетный период, млн. руб.
	 
	 
	 
	 

	7 Среднегодовая стоимость основных средств, млн. руб.
	 
	 
	 
	 

	8 Среднесписочная численность промышленно-производственного персонала, чел.
	 
	 
	 
	 

	9 Материальные затраты, млн.руб.
	 
	 
	 
	 

	10 Фонд заработной платы промышленно-производственного персонала, млн. руб.
	 
	 
	 
	 

	11 Фондоотдача, руб.
	 
	 
	 
	 

	12 Материалоотдача, руб.
	 
	 
	 
	 

	13 Среднегодовая производительность труда одного работника, млн. руб.
	 
	 
	 
	 

	14 Среднемесячная заработная плата одного работника, тыс. руб.
	 
	 
	 
	 

	15 Рентабельность реализованной продукции, %
	 
	 
	 
	 Х

	16 Рентабельность продаж, %
	 
	 
	 
	 Х

	17 Собственные оборотные средства на конец года, млн.руб.
	 
	 
	 
	 

	18 Коэффициент текущей ликвидности на конец года
	 
	 
	 
	 Х

	19 Коэффициент обеспеченности оборотных активов собственными оборотными средствами на конец года
	 
	 
	 
	 Х

	20 Коэффициент обеспеченности финансовых обязательств активами на конец года
	 
	 
	 
	 Х

	21 Среднегодовая стоимость оборотных активов, млн.руб.
	 
	 
	 
	 

	22 Коэффициент оборачиваемости оборотных активов
	 
	 
	 
	 Х
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