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ТЕМА 1 Предмет и основные понятия корпоративных информационных систем
1 Компьютерные информационные технологии в управлении экономическим объектом. Классификация структур управления
2 Понятие информационной системы. Виды обеспечения информационных систем.

3 Корпоративные информационные системы (КИС)

1 Компьютерные информационные технологии в управлении экономическим объектом. Классификация структур управления
Основу современных информационных технологий составляют три технических достижения:

· появление новой среды накопления информации на машиночитаемых носителях (магнитные ленты, магнитные диски);

· развитие средств связи, обеспечивающих доставку информации практически в любую точку земного шара без существенных ограничений во времени и расстоянии, широкий охват населения средствами связи (радиовещание, телевидение, сети передачи данных, спутниковая связь, телефонная сеть);

· возможность автоматизированной обработки информации с помощью компьютера по заданным  алгоритмам  (сортировка, классификация,  представление в нужной форме).

В целом современные информационные технологии направлены на увеличение степени автоматизации всех информационных процессов, что является предпосылкой ускорения темпов научно-технического прогресса. Одни информационные технологии уже имеют свою долгую историю, другие появились сравнительно недавно. 

Современное производство немыслимо без применения информационных технологий как в управленческой, так и непосредственно в производственной сферах, ну а современный руководитель получает такой объем информации, который намного превышает его психологические возможности. 
Можно рассмотреть четыре поколения АЭИС. 
Первые автоматизированные экономические информационные системы (первоначально – АСУ) сформировались в 60-х годах 20 века.
Для первого поколения характерной чертой являлась автоматизация планово-экономических расчетов с ориентацией на традиционные методы управления производством. Реализация АЭИС осуществлялась на ЭВМ второго поколения  с пакетной обработкой информации и программированием в машинных кодах. Решаемые функциональные задачи имели локальный характер и не были увязаны между собой. АЭИС первого поколения копировали ручные методы управления, имели разомкнутый характер и были ориентированы на конкретный объект. В этих системах использовались простые неоптимизационные алгоритмы. Хранение информации осуществлялось в виде линейных независимых файлов, отсутствовали банки данных и алгоритмические языки высокого уровня.

В АЭИС второго поколения автоматизировались комплексы задач. Самостоятельное развитие получили АЭИС конкретного назначения: АЭИСП (предприятия), АЭИС ТП (технологическим процессами), САПР. Часть функциональных задач решалась с оптимизацией. Возник информационно-советующий способ управления производством с решением оперативных задач в диалоговом режиме. В качестве технических средств АЭИС стали применяться вычислительные комплексы второго поколения, базирующиеся на диалоговый операционных системах (ОС ЕС. ОС РВ) с использованием функциональных пакетов прикладных программ и систем управления базами данных. Совершенствовалась и технологий программирования, стали применяться библиотеки типовых проектных решений, пакеты прикладных программ. Получила развитие система автоматизации проектирования АЭИС с использованием алгоритмических языков высокого уровня. Были разработаны общеотраслевые методические материалы по созданий АЭИС. При организации вычислительного процесса получил применение многопрограммный режим работы вычислительной системы с использованием банков данных, реализованных на основе СУБД и накопителей прямого доступа на магнитных дисках. Однако АЭИС различных уровней управления имели разобщенный характер, слабо использовались инструментальные средства автоматизации проектирования АЭИС, недостаточно развивались АЭИС технологического типа.

Большинство современных АЭИС можно отнести к АЭИС третьего поколения. По содержанию решаемых задач и структуре построения они являются интегрированными системами, охватывают стадии создания изделий от возникновения идеи до серийного производства, а также уровни управления от организационно-экономического до технологического. При решении функциональных задач широко применяются методы оптимизации, имитационного моделирования, экспертных систем.

В качестве технических средств получили использование многомашинные, многопроцессорные комплексы на ЭВМ третьего поколения, образующие с помощью информационно-вычислительных сетей распределенные системы обработки информации. 

Разработке современных АЭИС предшествовало совершенствование организационных и технологических основ производства и хозяйственного механизма предприятия. При реализации АЭИС стали применяться АРМ на базе персональных ЭВМ, распределенные базы данных, алгоритмические и программные средства высокого уровня, ориентированные на конечного пользователя. Таким образом, уже в АЭИС третьего поколения нашли отражение элементы новой информационной технологии.

АЭИС четвертого поколения - это гибкие, адаптивные интегрированные системы с элементами искусственного интеллекта. Они должны реализовать безбумажное, управление объектом с адаптацией к изменяющимся внешним условиям и ресурсам. В АЭИС четвертого поколения должно происходить накопление знаний. В их структуре должны найти программную реализацию экспертные системы, системы управления банками знаний и инструментальные средства на основе языков высокого уровня, позволяющие развивать и наращивать возможности АЭИС в зависимости от целей их применения и условий использования. 

Уровни системы управления производством

Если рассмотреть систему управления производством в виде подсистем, отображающих иерархическую структуру уровней управления, то можно выделить шесть уровней объектов, которые отличаются не только самим объектом, но и контролируемыми, управляющими параметрами, а также теми средствами и алгоритмами управления, которые в них используются.

Первый уровень - рабочее место, где осуществляется управление отдельными станками или технологическими установками; 
На втором уровне - участке - решаются задачи управления комплексом станков, машин, обслуживающим персоналом. Все они связаны технологическим процессом. 
На третьем уровне - уровне цеха, где осуществляется управление технологическими участками, серьезное место занимают технико-экономические задачи, связанные с планированием производства, с контролем выполнения производственных заданий, контролем технологического процесса, с выработкой управляющих воздействий на первый уровень. 
На четвертом, пятом и шестом уровнях, т. е. на уровнях предприятия, отрасли и народного хозяйства, где целью автоматизации управленческих процессов являются соответственно повышение эффективности функционирования предприятия, взаимодействие подразделений министерств и подчиненных предприятий, а также отраслей промышленности, в основном решаются вопросы организационно-экономического характера. Это - составление производственных программ предприятий, планирование деятельности и формирование документации, решение задач качества выпускаемой продукции.

Таким образом, мы получаем иерархическую структуру системы управления.

Для правильного построения такой системы необходимы четкая взаимосвязь целей системы с критериями ее функционирования, рациональное формирование структуры управления па каждом уровне, определение рационального уровня автоматизации функций управления, установление минимума влияния внешней среды на качество функционирования системы, т. е. обеспечение устойчивости системы в целом.
2 Понятие информационной системы. Виды обеспечения информационных систем
В зависимости от конкретной области применения информационные системы могут очень сильно различаться по своим функциям, архитектуре, реализации. Однако можно выделить, по крайней мере, два свойства, которые являются общими для всех информационных систем:
1. Информационная система предназначена для сбора, хранения и обработки информации. Поэтому в основе любой информационной системы лежит среда хранения и доступа к данным. Среда должна обеспечивать уровень надежности хранения и эффективность доступа, которые  соответствуют области применения информационной системы.

2. Информационная система ориентируется на конечного пользователя (например, экономиста, бухгалтера, библиотекаря…)
Информационные системы решают следующие задачи:

1) Ввод, обновление и удаление данных.

2) Хранение данных, обладающих разными структурами (это связано не только с разнородностью хранимой информации, но и возможностью расширения информационных источников в будущем)
3) Обеспечение надежности и продолжительность хранения информации (во многом определяются конкретными требованиями пользователей к информационной системе)
4) Обработка данных по алгоритмам, в результате чего первичные данные, мало пригодные для принятия решений преобразуются во взаимосвязанный комплекс интегрированных, агрегированных показателей.

5) Вывод данных в форме, удобной и понятной пользователю (отчеты, ведомости, графики, схемы и т.п.)
Классификация информационных экономических систем по масштабам применения:
Настольные - для работы одного человека. К ним можно отнести автоматизированное рабочее место (АРМ) бухгалтера предприятия, АРМ кассира, АРМ расчетчика заработной платы и т.д
Офисные - для работы отдела. К такого рода системам следует отнести сетевые бухгалтерские программы, программы автоматизации торгового зала, сетевые складские программы и т.д. Сотрудники всего отдела могут одновременно работать с единой базой данных, выполняя отдельную функцию управления предприятием. Внедрение систем этого класса значительно сложнее настольных: требуется упорядочение плана счетов, составление общего справочника поставщиков и потребителей, настройка на учетную политику предприятия, обучение персонала и т.д. Но настоящие проблемы возникают при попытках обеспечения информационного безбумажного взаимодействия между сбытом, бухгалтерией, снабжением и производством.

Корпоративные - для работы целого предприятия или  нескольких предприятий. Корпоративные системы охватывают, как правило, всю финансово-хозяйственную и производственную деятельность предприятия, в т.ч.  имеющего филиалы и дочерние фирмы, входящего в холдинговые компании и концерны.

Независимо от масштаба ИС имеют следующие обеспечения:

Информационное, техническое, математическое, программное, организационно-правовое, технологическое, лингвистическое…
Информационное обеспечение (ИО) представляет собой совокупность проектных решений по объемам, размещению, формам организации информации, циркулирующей в АИС. Оно включает в себя совокупность показателей, справочных данных, классификаторов и кодификаторов информации, унифицированные системы документации, специально организованные для автоматического обслуживания, массивы информации на соответствующих носителях, а также персонал, обеспечивающий надежность хранения, своевременность и качество технологии обработки информации.

Техническое обеспечение (ТО) представляет собой комплекс технических средств (технические средства сбора, регистрации, передачи, обработки, отображения, размножения информации, оргтехника и др.), обеспечивающих работу АИС. Центральное место среди всех технических средств занимает компьютер. Структурными элементами технического обеспечения наряду с техническими средствами являются также методические и руководящие материалы, техническая документация и обслуживающий эти технические средства персонал.

Математическое обеспечение (МО) - это совокупность математических методов, моделей и алгоритмов обработки информации, используемых при решении функциональных задач и в процессе автоматизации проектировочных работ АИС. Математическое обеспечение включает средства моделирования процессов управления, методы и средства решения типовых задач управления, методы оптимизации исследуемых управленческих процессов и принятия решений (методы многокритериальной оптимизации, математического программирования, математической статистики, теории массового обслуживания и т.д.). Техническая документация по этому виду обеспечения АИС содержит описание задач, задания по алгоритмизации, экономико-математические модели задач, текстовые и контрольные примеры их решения. Персонал составляют специалисты по организации управления объектом, постановщики задач управления, специалисты по вычислительным методам, проектировщики АИС.

Программное обеспечение (ПО) включает совокупность программ, реализующих функции и задачи АИС и обеспечивающих устойчивую работу комплексов технических средств. В состав программного обеспечения входят общесистемные и специальные программы, а также инструктивно-методические материалы по применению средств программного обеспечения и персонал, занимающийся его разработкой и сопровождением на весь период жизненного цикла АИТ.

К общесистемному программному обеспечению относятся программы, рассчитанные на широкий круг пользователей и предназначенные для организации вычислительного процесса и решений часто встречающихся задач обработки информации. Они позволяют расширить функциональные возможности ЭВМ, автоматизировать планирование очередности вычислительных работ, осуществлять контроль и управление процессом обработки данных, а также автоматизировать работу программистов. Специальное программное обеспечение представляет собой совокупность программ, разрабатываемых при создании АИС конкретного функционального назначения. Оно включает пакеты прикладных программ, осуществляющих организацию данных и их обработку при решении функциональных задач.

Организационное обеспечение (ОО) представляет собой комплекс документов, регламентирующих деятельность персонала в условиях функционирования АИС. В процессе решения задач управления данный вид обеспечения определяет взаимодействие работников управленческих служб и персонала АИС с техническими средствами и между собой. Организационное обеспечение реализуется в различных методических и руководящих материалах по стадиям разработки, внедрения и эксплуатации АИС, в частности, при проведении предпроектного обследования, формировании технического задания на проектирование и технико-экономического обоснования, разработке проектных решений в процессе проектирования, выборе автоматизируемых задач, типовых проектных решений и прикладных программ (ППП), внедрении системы в эксплуатацию.

Правовое обеспечение (ПрО) представляет собой совокупность правовых норм, регламентирующих правоотношения при создании и внедрении АИС. Правовое обеспечение на этапе разработки АИС включает нормативные акты, связанные с договорными отношениями разработчика и заказчика в процессе создания АИС, с правовым регулированием различных отклонений в ходе этого процесса, а также обусловленные необходимостью обеспечения процесса разработки АИС  различными видами ресурсов. Правовое обеспечение на этапе функционирования АИС  включает определение их статуса в конкретных отраслях государственного управления, правовое положение о компетенции звеньев АИС и организации их деятельности, права, обязанности и ответственность персонала, порядок создания и использования информации в АИС, процедуры ее регистрации, сбора, хранения, передачи и обработки, порядок приобретения и использования электронно-вычислительной техники и других технических средств, порядок создания и использования математического и программного обеспечения.

Эргономическое обеспечение (ЭО) как совокупность методов и средств, используемых на разных этапах разработки и функционирования АИС, предназначено для создания оптимальных условий высокоэффективной и безошибочной деятельности человека в АИС, для ее быстрейшего освоения. В состав эргономического обеспечения АИС входят: комплекс различной документации, содержащей эргономические требования к рабочим местам, информационным моделям, условиям деятельности персонала, а также набор наиболее целесообразных способов реализации этих требований и осуществления эргономической экспертизы уровня их реализации; комплекс методов, учебно-методической документации и технических средств, обеспечивающих обоснование формулирования требований к уровню подготовки персонала, а также формирование системы отбора и подготовки персонала АИС; комплекс методов и методик, обеспечивающих высокую эффективность деятельности человека в АИС.

3 Корпоративные информационные системы (КИС)
В современных условиях производство не может существовать и развиваться без высоко эффективной системы управления, базирующейся на самых современных информационных технологиях. Постоянно изменяющиеся требования рынка, огромные потоки информации научно-технического, технологического и маркетингового характера требуют от персонала предприятия, отвечающего за стратегию и тактику развития высокотехнологического предприятия быстроты и точности принимаемых решений, направленных на получение максимальной прибыли при минимальных издержках. 
Оптимизация затрат, повышение реактивности производства в соответствии со все возрастающими требованиями потребителей в условиях жесткой рыночной конкуренции не могут базироваться только на умозрительных заключениях и интуиции даже самых опытных сотрудников. Необходим всесторонний контроль над всеми центрами затрат на предприятии, сложные математические методы анализа, прогнозирования и планирования, основанные на учете огромного количества параметров и критериев и стройной системе сбора, накопления и обработки информации. Экстенсивные пути решения этой проблемы, связанные с непомерным разрастанием управленческого аппарата, даже при самой хорошей организации его работы не могут дать положительный результат. Переход на современные технологии, реорганизация производства не могут обойти и такой ключевой аспект как управление. И путь здесь может быть только один – создание КИС, отвечающей ряду жестких требований.

Для точного определения КИС необходимы некоторые термины:

Бизнес-модель – это описание предприятия как сложной системы. В рамках бизнес-модели отображаются все объекты (сущности), процессы, правила выполнения операций, существующая стратегия развития, а также критерии оценки эффективности функционирования системы.
Информационная модель – подмножество бизнес-модели, описывающее все  информационные потоки, информационные процессы и информационные компоненты предприятии, а также правила их обработки и преобразования.
Корпоративная информационная система (КИС) – это инфраструктура предприятия, задействованная в процессе управления информационно -документальными потоками, включающая в себя следующие обязательные элементы, а именно:

•Информационная модель, представляющая собой совокупность правил и алгоритмов функционирования ИС. Информационная модель включает в себя все формы документов, структуру справочников и данных, и т.д.

•Регламент развития информационной модели и правила внесения в неё изменений.

•Кадровые ресурсы, отвечающие за формирование и развитие информационной модели.

•Программный комплекс (ПК), конфигурация которого соответствует требованиям информационной модели (программный комплекс является основным движителем и, одновременно, механизмом управления ИС).

•Аппаратно-техническая база, соответствующая требованиям по эксплуатации ПК (компьютеры на рабочих местах, периферия, каналы телекоммуникаций, системное ПО и СУБД)

•Эксплуатационно-технические кадровые ресурсы, включая персонал по обслуживанию аппаратно-технической базы.

•Правила использования ПК и пользовательские инструкции, регламент обучения и сертификации пользователей. 

Корпоративная информационная система – это управленческая идеология, объединяющая бизнес-стратегию предприятия и передовые информационные технологии.

Корпоративная информационная система – это такая информационная система, которая охватывает основной бизнес предприятия с целью предоставления оперативной информации для принятия решений.
Концепция корпоративной информационной системы (КИС), в отличие от первых автоматизированных систем управления (АСУ), ориентирована в первую очередь на решение стратегических задач предприятия, в числе которых повышение конкурентоспособности предприятия, повышение инвестиционной привлекательности предприятия, повышение эффективности управления предприятием.
Корпоративная информационная система является базисом, на котором строится весь бизнес предприятия – динамичный адаптирующийся к изменениям окружающих условий бизнес, основанный на современных методах управления и призванный обеспечить высокие результаты в условиях жесткой конкурентной борьбы.
Корпоративная информационная система это не просто автоматизированная система управления, это единый комплекс информационно-технических и организационных систем, единая информационная операционная система, охватывающая все бизнес-процессы предприятия от стратегического управления до производственных операций, и предоставляющая всю необходимую актуальную и достоверную информацию обо всех бизнес-процессах предприятия, требуемую для управления предприятием. Это единая информационная модель предприятия.

Основные задачи современной корпоративной информационной системы, включают: 

· объединение в единое информационное пространство всех подразделений предприятия, ее поставщиков и потребителей; 

· поддержку всех бизнес-процессов предприятия, оперативный контроль и управление всеми бизнес-процессами включая процессы обработки и анализа получаемой информации, расчета контрольных показателей по всем разрезам. 

Существует мнение, что корпоративные информационные системы предназначены только для крупных предприятий, имеющих сложную организационную и территориальную структуру. Однако это не так. 

Перечисленные задачи характерны для любого предприятия независимо от его размера. И естественно малые предприятия также могут (и должны) строить свои корпоративные информационные системы, которые соответственно будут намного проще, чем в больших. Однако проблема в основном заключается в стоимости универсального программного обеспечения КИС, которое ориентировано под крупные предприятия, способные вложить в создание своих КИС значительные средства.

Малые предприятия практически не могут использовать эти средства, но они могут создавать свои КИС непосредственно под свои достаточно простые бизнес-процессы. При этом стоимость заказной КИС может быть существенно меньше стоимость универсальной КИС для крупных предприятий.
Требования к корпоративным информационным системам

Исторически сложился ряд требований к корпоративным информационным системам. Требования эти таковы:

· Системность;

· Комплексность;

· Модульность;

· Открытость;

· Адаптивность;

· Надежность;

· Безопасность;

· Масштабируемость;

· Мобильность;

· Простота в изучении;

· Поддержка внедрения и сопровождения со стороны разработчика.

Комплексность и системность. КИС должна охватывать все уровни управления от корпорации в целом с учетом филиалов, дочерних фирм, сервисных центров и представительств, до цеха, участка и конкретного рабочего места и работника

Модульность построения. Информация в КИС носит распределенный характер и может быть достаточно строго структурирована на каждом узле и в каждом потоке. Узлы и потоки могут быть условно сгруппированы в подсистемы.
Открытость. Поскольку ни одна реальная система, даже если она создается по специальному заказу, не может быть исчерпывающе полной (нельзя объять необъятное) и в процессе эксплуатации может возникнуть необходимость в дополнениях, а также в силу того, что на функционирующем предприятии могут быть уже работающие и доказавшие свою полезность компоненты КИС.
Адаптивность  Предприятие должно гибко реагировать на рыночную ситуацию, что может быть связано иногда с существенным изменением его структуры и номенклатуры выпускаемых изделий или оказываемых услуг. Кроме того, в условиях переходной экономики законодательство имеет неустоявшийся, динамично меняющийся характер. У крупных корпораций, к тому же могут быть экстерриториальные подразделения, находящиеся в зоне юрисдикции других стран или свободных экономических зон. Это означает, что КИС должна обладать свойством адаптивности, то есть гибко настраиваться на разное законодательство, иметь разноязыковые интерфейсы, уметь работать с различными валютами одновременно.
Надежность функционирования. Когда КИС эксплуатируется в промышленном режиме, она становится незаменимым компонентом функционирующего предприятия, способным в случае аварийной остановки застопорить весь процесс производства и нанести громадные убытки. Поэтому одним из важнейших требований к такой системе является, подразумевающая непрерывность функционирования системы в целом даже в условиях частичного выхода из строя отдельных ее элементов вследствие непредвиденных и непреодолимых причин.

Безопасность Чрезвычайно большое значение для любой крупномасштабной системы, содержащей большое количество информации, имеет безопасность. Требование безопасности включает в себя несколько аспектов:

Защита данных от потери.

Сохранение целостности и непротиворечивости данных. Предотвращение несанкционированного доступа к данным внутри системы.
Предотвращение несанкционированного доступа к данным извне.
Масштабируемость  Предприятие, успешно функционирующее и получающее достаточную прибыль, имеет тенденцию к росту, образованию дочерних фирм и филиалов, что в процессе эксплуатации КИС может потребовать увеличения количества автоматизированных рабочих мест, увеличения объема хранимой и обрабатываемой информации. Кроме того, для компаний типа холдингов и крупных корпораций должна быть возможность использовать одну и ту же технологию управления как на уровне головного предприятия, так и на уровне любой, даже небольшой входящей в него фирмы.

Мобильность  На определенном этапе развития предприятия рост требований к производительности и ресурсам системы может потребовать перехода на более производительную программно-аппаратную платформу. Чтобы такой переход не повлек за собой кардинальной ломки управленческого процесса и неоправданных капиталовложений на приобретение более мощных прикладных компонентов, необходимо выполнение требования мобильности.

Простота в изучении - это требование, включающее в себя не только наличие интуитивно понятного интерфейса программ, но и наличие подробной и хорошо структурированной документации, возможности обучения персонала на специализированных курсах.
Поддержка разработчика. Это понятие включает в себя целый ряд возможностей, таких, как получение новых версий программного обеспечения бесплатно или с существенной скидкой, получение дополнительной методической литературы, консультации по горячей линии, получение информации о других программных продуктах разработчика, возможность участия в семинарах,. Естественно, что обеспечить такую поддержку пользователю способна только серьезная фирма, устойчиво работающая на рынке программных продуктов и имеющая довольно ясную перспективу на будущее.
Сопровождение. В процессе эксплуатации сложных программно-технических комплексов могут возникать ситуации, требующие оперативного вмешательства квалифицированного персонала фирмы-разработчика или ее представителя на месте.
