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1. Понятие информационных ресурсов 

Часто информацию определяют как некоторые сведения, несущие нечто новое для того, кому они предназначены. Однако более конкретно выглядит следующее определение. Информация - это выбор одного или нескольких вариантов из многих возможных и равноправных. Если выбор подсказан или указан, то говорят о получении информации. Если выбор произведен самостоятельно, то говорят о возникновении информации. Если выбор однозначно предопределен ситуацией или предшествующими событиями, то об информации речь не идет, т. е. информация нулевая. Информация есть закономерный выбор из прочих возможных и равноправных

Информация о различных природных явлениях воспринимается человеком с помощью его органов чувств или измерительных приборов. С информацией неразрывно связано понятие носителя. Под носителем информации понимается любой материальный объект, хранящий, содержащий информацию (бумага, магнитный носитель, звуковая волна,  электромагнитные волны и мн. др.). Считается, что без носителя информация существовать не может. Вместе с тем практически любая информация может передаваться или храниться без изменений  на любых носителях. Поэтому часто говорят, что информация инвариантна носителю (Есть исключения, например, звук не может передаваться цветом и наоборот). Любая информация воспринимается в трех аспектах – структура и носитель (синтагматика), смысл (семантика), полезность и ценность (прагматика).

Ценность информации. Есть подход для определения ценности информации с точки зрения достижения цели системой, которая получает данную информацию. Предполагается, что цель известна и речь идет о том, как ее достичь. При этом ценной считается та информация, которая помогает в достижении цели.

Два метода определения количественной меры ценности информации:

а) Этот метод предполагает, что цель достижима, причем несколькими путями. Тогда ценность информации измеряется как уменьшение возможных затрат или условных штрафов, которые приходится заплатить при  достижении цели.

б) Если достижение цели маловероятно, удобно пользоваться Мерой ценности информации, которая определяется как log отношения вероятностей достижения цели до получения информации Р0 и после получения информации Р1:




Ценность может быть как положительной так и отрицательной. Такая информация называется дезинформацией. 

На современном этапе развития цивилизации информация играет ключевую роль не только в функционировании общественных и государственных институтов, но и в жизни каждого человека. На наших глазах информатизация общества развивается стремительно и зачастую непредсказуемо, а мы лишь начинаем осознавать его социальные, политические, экономические и другие последствия. Информатизация нашего общества ведет к созданию единого мирового информационного пространства, в рамках которого производится накопление, обработка, хранение и обмен информацией между субъектами этого пространства — людьми, организациями, государствами. Очевидно, что возможности быстрого обмена политической, экономической, научно-технической и другой информацией, применение новых технологий во всех сферах общественной жизни и особенно в производстве и управлении является несомненным благом.

В настоящее время многие традиционные ресурсы общества и производства постепенно утрачивают свое первоначальное значение. На смену им приходит новый ресурс, единственный продукт не убывающий, а растущий со временем, называемый информацией. Информация становится сегодня главным ресурсом научно-технического и социально-экономического развития мирового сообщества. Чем быстрее и полнее  используется качественная информация в народное хозяйство, тем выше жизненный уровень народа, экономический, оборонный и политический потенциал страны.

Информационные ресурсы общества могут быть определены как накопленные в обществе знания, подготовленные для целесообразного социального использования 

В настоящее время хорошо налаженная распределенная сеть информационно-вычислительных комплексов способна сыграть такую же роль в общественной жизни, какую в свое время сыграли электрификация, телефонизация, радио и телевидение вместе взятые. Уже принято говорить о новом витке в развитии общественной формации — информационном обществе. 

Информация как продукт человеческого  труда имеет определенную цену. 

Современное общество для решения стоящих перед ним задач активно использует информацию и телекоммуникационные технологии. Информационные процессы и компоненты, объединенные  в информационные ресурсы, и технологии передачи данных (коммуникации) являются сегодня такими же средствами производства, как и станки, машины, оборудование. Причем удельный вес информационно-телекоммуникационных технологий в производственных отношениях общества значителен и постоянно возрастает.

2. Информационное обеспечение корпоративных информационных систем
Информационное обеспечение автоматизированной системы определяется как «совокупность форм документов, классификаторов, нормативной базы и реализованных решений по объёмам, размещению, и формам существования информации, применяемой в автоматизированной системе при её функционировании». [ГОСТ 34.003-90 Информационная технология. Комплекс стандартов на автоматизированные системы. Автоматизированные системы. Термины и определения].
Таким образом, ИО КИС можно разделить на две части – внемашинную и внутримашинную.

Внемашинная часть ИО КИС включает в себя все информационные совокупности, хранящиеся в виде, доступном для непосредственного восприятия человеком – бумажные документы, графики, диаграммы, устные информационные сообщения.

Внутримашинная часть ИО – файлы, базы данных, другие единицы хранения информации, отражвющей деятельность корпорации.

Автоматизированная технологии обработки данных в корпоративном управлении предполагает полное и детальное описание объектов управления, бизнес-процессов, используемых данных и процедур их обработки.
Для создания автоматизированной корпоративной информационной системы должна быть проанализирована и описана вся циркулирующая в системе информация. Основные проблемы описания информации КИС связаны со следующими её особенностями: 
· Большие объёмы данных, когда номенклатура продукции, сырья, комплектующих, используемого оборудования или запасных частей каждая в отдельности превышает 20 000 – 30 000 единиц, а в отдельных случаях 100 000 учётных единиц; 

· Необходимость применения многоаспектной классификации информации. Каждое подразделение (группа подразделений) хочет видеть информацию в своём разрезе (экономическом, технологическом, сбытовом, снабженческом и др.), как правило, не совпадающем с потребностями других подразделений; 

· Необходимость интеграции справочников локальных информационных систем корпорации для формирования сводной и консолидированной отчётности; 

· Высокая динамика изменений некоторых классификаторов (словарей), что создаёт трудности при обеспечении актуальности информационного обеспечения для территориально удалённых предприятий корпорации; 

· Потребность централизованного хранения нормативно-справочной информации (словарей, классификаторов) с целью повышения оперативности контроля достоверности и ведения данных. 

3 Государственные программы информатизации Республики Беларусь
Построение информационного общества в Беларуси рассматривается в качестве одной из приоритетных задач национального развития. Построение информационного общества в нашей стране основывается на принципах, закреп ленных в Уставе Организации Объединенных Наций и Всеобщей декларации прав человека. Эти принципы определяют создание универсального доступа к информации и ее использование в целях создания, накопления и распространения знаний. (Декларация принципов «Построение информационного общества — глобальная задача в новом тысячелетии», Женева, 2003).

Республика Беларусь, закрепила право человека на свободу искать, получать и распространять информацию, прежде всего, на уровне Основного закона. Статья 34 Конституции Республики Беларусь гарантирует право на получение, хранение и распространение полной, достоверной и своевременной информации о деятельности государственных органов, общественных объединений, о политической, экономической, культурной и международной жизни, состоянии окружающей среды.

Для того чтобы информация была доступной для всех заинтересованных лиц, государство и общество постоянно вырабатывают определенный механизм доведения ее до их сведения. Благодаря развитию компьютерной технике и информационно-телекоммуникационным технологиям представились необходимые возможности для обеспечения широкого доступа к информации. На это была направлена Государственная программа информатизации Республики Беларусь на 2003–2005 годы и на перспективу до 2010 года «Электронная Беларусь», в рамках которой предусмотрено создание общегосударственной автоматизированной информационной системы.

Целью создания общегосударственной автоматизированной информационной системы является формирование единого информационного пространства как базы для социально-экономического, политического и культурного развития страны и обеспечения ее безопасности. При разработке указанной системы необходимо решить ряд задач, как формирование единого национального информационного ресурса и создание инфраструктуры, обеспечивающей автоматизированное информационное взаимодействие систем разных уровней с выходом в глобальные международные информационные сети, благодаря чему сделать возможным реализацию в полной мере прав граждан и юридических лиц республики на свободное получение информации из этой системы. 

Правительством Беларуси утверждена Стратегия развития информационного общества в Республике Беларусь на период до 2015 года и план первоочередных мер по реализации Стратегии на 2010 год. Соответствующее решение принято постановлением Совета Министров № 1174. от 9 августа 2010 года,
Основные приоритеты утвержденной Стратегии развития информационного общества в Республике Беларусь на период до 2015 года соответствует основным направлениям Программы социально-экономического развития Республики Беларусь на 2011–2015 годы.

В Стратегии определены цель, задачи, условия и приоритетные направления развития информационного общества в Республике Беларусь, механизм и основные результаты реализации Стратегии на период с 2010 по 2015 годы.

Основными задачами по реализации Стратегии являются:

· формирование государственной информационной политики, содействующей развитию информационного общества на инновационной основе; 

· развитие информационной инфраструктуры, обеспечивающей опережающее удовлетворение растущих информационных потребностей граждан, бизнеса и государства; 

· развитие национальной информационной индустрии с привлечением инвестиций в производство в стране информационных технологий, информационных ресурсов и электронных услуг; 

· совершенствование системы образования, обеспечивающей формирование качественного человеческого капитала; 

· развитие системы информационной безопасности в целях защиты национальных интересов Республики Беларусь в мировом информационном пространстве, правового и безопасного использования информационных технологий во всех сферах жизнедеятельности общества. 

Приоритетными направлениями развития информационного общества в Стратегии определены:

· Национальная информационно-коммуникационная инфраструктура. 

· Электронное правительство. 

· Электронное здравоохранение. 

· Электронное обучение. 

· Электронная занятость и социальная защита населения. 

· Электронная экономика. 

· Система массовых коммуникаций и электронный контент. 

Основными мероприятиями по реализации Стратегии до 2015 года планировались мероприятия, направленные на развитие инфраструктуры информационного общества и выполнении проектов, завершающихся созданием информационных ресурсов и оказанием электронных услуг. В результате должна быть сформирована в организационном и техническом плане государственная система оказания организациям и гражданам электронных услуг, формирование и развитие базовых компонентов которой планировалось завершить к 2012 году. Все это будет обеспечиваться, в первую очередь, развитием национальной информационной индустрии по производству информационно-коммуникационных технологий.

На основе стратегии разработана НАЦИОНАЛЬНАЯ ПРОГРАММА ускоренного развития услуг в сфере информационно-коммуникационных технологий на 2011–2015 годы (Постановление Совета Министров Республики Беларусь от 28.03.2011 № 384)

С 2008 года действует закон «Об информации, информатизации и защите информации», которым регулируются общественные отношения, возникающие при: 

· реализации права на осуществление поиска, передачу, получение, хранение, обработку, использование, распространение и предоставление информации, в том числе информационных ресурсов;

· создании и использовании информационных технологий, информационных систем и информационных сетей;

· оказании информационных услуг;

· организации и обеспечении защиты информации.
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