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Тема 4 Сетевое обеспечение КИС 
Лекция 2

1 Internet/Intranet-технологии в корпоративных информационных системах.
2 Развитие  современных телекоммуникационных и сетевых технологий.
1 Internet/Intranet-технологии в корпоративных информационных системах

Internet в настоящее время является самым большим и популярным межсетевым объединением в мире. Оно объединяет десятки тысяч компьютерных сетей и миллионы пользователей во всем мире. При этом объединены компьютеры тысяч различных типов, оснащенных самым разным программным обеспечением. 

В настоящее время существуют два созвучных термина - internet и Internet. Термин internet относится к технологии обмена данными, основанной на использовании семейства протоколов TCP/IP, а Internet - это глобальное сообщество мировых сетей, которые используют internet для обмена данными. Как правило, термин «TCP/IP» это то же самое, что и «набор протоколов TCP/IP», или «набор протоколов internet», или «технология internet». 

Сеть Internet с самого начала не была централизованной и состояла из отдельных сегментов. Каждый узел сети независим от остальных узлов и может самостоятельно отвечать за прием и передачу сообщений. В основу информационного обмена положен принцип коммутации пакетов. Любое информационное сообщение делится на части, которые называются пакетами. Пакеты передаются по сети и собираются в сообщение в узле-получателе. 

В марте 1989 года Тим Бернерс-Ли предложил руководству исследовательского центра CERN концепцию новой распределенной информационной системы, которую он назвал WorldWideWeb. 
Тим Бернерс-Ли считал, что информационная система, построенная на принципах гипертекста, должна объединить все множество информационных ресурсов CERN, которое состояло из базы данных отчетов, компьютерной документации, списков почтовых адресов, наборов данных экспериментов, информационной реферативной системы и т.п. 
Основная метафора гипертекста - это «электронная книга» с автоматически поддерживаемыми переходами по ссылкам. Гипертекстовая технология должна была позволить легко переходить с одного документа на другой с помощью гипертекстовых ссылок. 

Основными элементами технологии WWW являются: 

· язык гипертекстовой разметки документов HTML; 

· универсальный способ адресации ресурсов в сети (URI и URL); 

· протокол обмена гипертекстовой информацией HTTP; 

· универсальный интерфейс.
Основная идея гипертекста заключается в присутствии внутри текста форматирующих полей и ссылок как на части внутри документа, так и на другие документы. Поля и ссылки также являются фрагментами текста, но, подобно программе, следуют строгим синтаксическим правилам. Благодаря этому, пользователь имеет возможность просматривать документы в том порядке, какой ему больше нравится, а не последовательно, как при чтении книг. 

Чтобы получить файл из Internet, броузер (browser, программа для просмотра Web, клиент) должен знать, где находится файл и как общаться с компьютером, на котором этот файл находится. Поэтому требуется, чтобы программа-клиент WWW передала имя определенного файла, его местоположение в Internet (адрес хоста) и метод доступа (обычно протокол типа HTTP или FTP). 
Комбинация этих элементов формирует универсальный идентификатор ресурса (UniversalResourceIdentifier, URI). URI определяет способ записи адресов различных информационных ресурсов. В основу URI были заложены идеи расширяемости, полноты и читаемости. Реализация URI для WWW называется URL (UniversalResourceLocator). 

Общий формат ссылки URL: 
протокол://узел/путь/файл[#метка]

Рассмотрим составляющие ссылки:

· протокол (или метод доступа) определяет способ взаимодействия с информационным ресурсом;
· узел - имя или IP-адрес узла (сервера определенного типа), где расположена информация ;
· путь - имя каталога (возможно виртуального) или цепочки вложенных каталогов Web-сервера или файловой системы файл - простое имя файла с расширением, содержащее гипертекст, графический образ, прикладную программу или другую информацию; 
· метка - имя закладки в гипертекстовом файле, позволяет осуществлять внутренние переходы к разным фрагментам одного документа. 

Корпоративные Intranet-сети 

Применение internet- и WWW-технологий в корпоративной сети, изолированной от Internet, называется Intranet-технологией. Intranet-сети, получающие все более широкое распространение, состоят из внутрикорпоративных Web-серверов, доступ персонала к которым организован через ЛВС или глобальные сети. 

Как правило, информация внутри отдельной организации распределена по множеству компьютеров и хранится в виде разнообразных файлов, отчетов и сообщений электронной почты. Способ доступа ко всей информации не организован. Поэтому многие организации создают intranet-сети с внутренними Web-серверами, чтобы облегчить своим сотрудникам доступ к разнообразной информации. Благодаря связям с корпоративными базами данных, файл-серверами и хранилищами документов Web-серверы предоставляют сотрудникам компании самые различные виды информации через единый интерфейс - хорошо знакомый Web-броузер. Несколько начальных страниц служат гипертекстовыми связями со всеми видами документов и данных. 

Системы на основе гипертекста позволяют создать информационную инфраструктуру корпорации, объединив различные информационные ресурсы и предоставив к ним единообразный доступ. 

В информационную инфраструктуру корпорации могут входить следующие информационные ресурсы: 

· гипертексты и гипермедиа; 

· офисные документы; 

· графическая информация; 

· архивные файлы; 

· сообщения электронной почты; 

· новости; 

· базы данных; 

· хранилище данных; 

· прикладное программное обеспечение. 

Направление и содержание информационных потоков зависит от природы ресурсов, средств их создания, механизмов и прав доступа к информации. 

Гипертекст и гипермедиа выполняют роль своеобразного клея, который соединяет различные информационные ресурсы. Гипертекстовая информация не только отображается и служит для навигации, но и поддерживает диалог с пользователем, при необходимости - ввод данных по электронной форме с передачей их на сервер. Пользователь может даже пересылать на сервер произвольные файлы. 

Офисные документы представляют собой тексты, электронные документы, планы и т.п., подготовленные пакетами офисной автоматизации или групповой работы. Доступ к этой информации может быть обеспечен либо в режиме чтения (с использованием программ просмотра), либо полный доступ с возможностью редактирования в той среде, где документ был создан. Помимо навигации с помощью гипертекста возможно организовать контекстный поиск документов. 

Графическая информация отображается на клиенте в виде статических иллюстраций, анимации или трехмерных сцен виртуальной реальности. Для выполнения навигации с изображением или его частями связывают гиперссылки, кроме того, имеется возможность изменять виртуальные сцены. 

Архивные файлы служат основой электронных архивов документов и программ, доступных на серверах FTP и Gopher для распространения. Пользователь может выбрать нужную информацию и получить ее с сервера по запросу. Загрузка файлов возможна и с Web-серверов. 

Сообщения электронной почты представляют собой информационный ресурс, хранимый в почтовых ящиках и общих папках. Они образуют двунаправленные потоки, сообщения можно посылать и получать, не выходя из брaузера. Однако больше распространен сбор данных с использованием почты. В общих папках обычно организуются дискуссии, часто задаваемые вопросы FAQ, планы встреч и другие групповые работы. 

Новости - динамически изменяемый ресурс, организуемый на основе внешних или внутренних (корпоративных) каналов, последние пока не получили широкого распространения. Отображение новостей производится по запросу или в режиме бегущей строки с помощью тикера. Распространение информации осуществляется методом опроса каналов или широковещательной рассылки, нередко необходима «подписка» на требуемые новости. 

Базы данных не имеют прямой поддержки в Internet/Intranet. Доступ и ведение БД производится через серверные или клиентские приложения. При этом запросы на поиск и ввод данных оформляются в виде HTML-форм. 

Хранилище данных может иметь различную реализацию (реляционная многомерная БД, совокупность ODBC-источников данных), но предназначено для целей оперативной аналитической обработки данных. Доступ к хранилищу организуется подобно доступу к базе данных. Нужно отметить, что аналитическая обработка требует наличия средств для динамического построения и манипулирования плоскими и трехмерными объектами деловой и научной графики. 

С точки зрения менеджера,  наиболее привлекательным моментом концепции intranet является то, что для ее организации не требуется затрачивать больших усилий или вкладывать значительные денежные средства. Предприятия, обладающие связанными в сеть Интранет компьютерами, практически подготовлены к ее внедрению. 

Достоинства и недостатки Intranet-технологии проистекают из особенностей, заложенных при создании WWW-технологий: 

· использование гипертекста обеспечивает связность разнородной информации; 

· браузер (клиентская программа WWW-сервера) предоставляет единый, более простой интерфейс пользователя; 

· унаследованные преимущества и недостатки архитектуры клиент-сервер приводят к сходным проблемам, возникающим при использовании баз данных. 

Корпоративная сеть Intranet - прекрасная платформа для публикации информации внутри предприятия. Web-браузер доступен практически для любой клиентской системы. Web-серверы не требуют аппаратных средств большой мощности (быстродействия процессора и емкости жесткого диска. Рынок ПО для Web-серверов характеризуется высоким уровнем конкуренции - пользователи не привязаны к одному поставщику. Тем не менее программы прекрасно взаимодействуют. Технология Web обладает свойством наращиваемости и может использоваться в региональных вычислительных сетях. 

Недостатки 

Прикладные системы совместной работы для intranet-сетей не обладают мощными возможностями традиционного ПО для групповой работы. Существует ограниченный набор средств привязки Web-серверов к базам данных и другим вспомогательным прикладным системам. Необходимо организовывать и поддерживать функционирование отдельных прикладных систем, в частности, таких, как электронная почта и Web-серверы, вместо того, чтобы пользоваться одной унифицированной системой, как в пакетах для групповой работы. 
Реализация Intranet требует наличия сети TCP/IP в отличие от других пакетов для групп, которые будут работать с существующими протоколами передачи данных по ЛВС. В intranet-сетях нет встроенных средств тиражирования для удаленных пользователей, в то время как в пакетах типа LotusNotes они есть. Язык HTML и протокол HTTP не обладают достаточной мощностью для разработки прикладных систем клиент-сервер. Стандарты программирования для Web, например, такие, как Java, являются относительно новыми и недостаточно освоенными. 

2 Развитие  современных телекоммуникационных и сетевых технологий. Технология клиент-сервер

Технология централизованной обработки данных нашла свое дальнейшее развитие в технологии «клиент-сервер». В качестве технического обеспечения эта технология требует локальную вычислительную сеть с выделенным сервером. 

Важными понятиями в данной концепции являются "клиент" и "сервер", которые имеют физический и логический смысл. Под физическим "клиентом" понимается однопользовательская рабочая станция, обеспечивающая присоединение пользователя к удаленным вычислительным ресурсам. Логическим "клиентом" является любой компьютер сети, поставляющий запросы на обработку.

Под физическим сервером понимается многопроцессорный компьютер с разделяемой памятью, обработкой данных, средствами обработки прерываний и средствами управления периферийным оборудованием. 
Серверы могут различаются по выполняемым функциям: файл-серверы, вычислительные серверы, принт-серверы и т.п. 
Под логическим сервером понимается любой многозадачный компьютер в сети, выполняющий обработку запроса для логического клиента по указанию физического сервера сети. Перед пользователем не стоит задача управления ходом решения его приложения. Задачи автоматически выполняются на тех компьютерах сети, которые наилучшим способом могут это выполнить. Произвольно выделенный в сети компьютер может одновременно использоваться как сервер для задач одного класса и клиент - для задач другого. 
Физический сервер отслеживает запросы нескольких клиентов, организует очередь запросов к распределяемой памяти и устройствам, возвращает клиенту результаты решений его задач. 

В концепции «клиент-сервер» наилучшим образом сочетаются преимущества централизованной и децентрализованной обработки информации. Для пользователя обработка его приложений в среде клиент-сервер выглядит как традиционная обработка данных на персональном компьютере. Пользователь имеет доступ к вычислительным ресурсам в любое удобное для него время, работает в интерактивном режиме, самостоятельно определяет порядок выполнения своих задач. Программное обеспечение концепции клиент-сервер выполняет задачи пользователя, организует хранение данных, распределяет вычислительные мощности оптимальным образом, привлекая для этого все свободные ресурсы сети.

Традиционным методом организации информационных систем является двухзвенная архитектура «клиент-сервер» (рисунок 1). 
В этом случае вся прикладная часть информационной системы выполняется на рабочих станциях системы (т.е. дублируется), а на стороне сервера(ов) осуществляется только доступ к базе данных. Если логика прикладной части системы достаточно сложна, то такой подход порождает проблему «толстого» клиента. Каждая рабочая станция должна обладать достаточным набором ресурсов, чтобы быть в состоянии произвести прикладную обработку данных, поступающих от пользователя и/или из базы данных. 
Для того, чтобы клиенты могли быть «тонкими», а зачастую и для повышения общей эффективности системы, все чаще применяются трехзвенные архитектуры "клиент-сервер" (рисунок.2). В этой архитектуре, кроме клиентской части системы и сервера(ов) базы данных, вводится промежуточный сервер приложений. На стороне клиента выполняются только интерфейсные действия, а вся логика обработки информации поддерживается в сервере приложений.
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Рис. 2.1. Традиционная двухзвенная архитектура «клиент-сервер»
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Рис. 2.2. Трехзвенная архитектура «клиент-сервер» с выделенным сервером приложений

Заметим, что некоторые черты трехзвенности могут присутствовать и в двухзвенной архитектуре. Если, например, используемый сервер баз данных поддерживает развитый механизм хранимых процедур (например, такой, как в Oracle V.9), то можно перебросить некоторую часть логики приложения на сторону баз данных.
