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Тема 5 Управление персоналом в ПК «Галактика»
1 Работа с персоналом в ПК «Галактика»

2 Учет труда и расчет заработной платы

1 Работа с персоналом в ПК «Галактика

В модуле «Персонал» предусмотрена полная автоматизация функций работников отдела кадров:

· ведение личных карточек сотрудников;

· планирование и учет рабочего времени сотрудников;

· получение разнообразных отчетов.

Состав хранимой информации о сотруднике полностью охватывает личную карточку по учету кадров (форма Т2), типовую анкету (личный листок по учету кадров), а также содержит множество другой полезной информации:

· сведения о родственниках;

· об образовании;

· об отношении к воинскому учету;

· о назначениях и перемещениях

· о местах предыдущей работы

· об отпусках и заболеваниях.

В модуле автоматизирована функция планирования и управления штатным расписанием. Штатное расписание составляется с указанием основных характеристик рабочих мест и рядом дополнительных их характеристик. Можно ввести требования к квалификации сотрудника, возрасту и полу, наличию детей, состоянию здоровью и т.д.
Все назначения на должности выполняются в строгой увязке со штатным расписанием и оформляются соответствующими приказами. По каждому рабочему месту можно составить списки сотрудников, претендующих на занятие этой должности – так называемые «резервы на выдвижение» или кадровый резерв.

Модуль «Персонал» может быть адаптирован к самым различным требования кадрового учета. В приложении в личной карточке сотрудника можно хранить любую информацию о сотруднике (в том числе фотографии и другие иллюстративные сведения). 

Формы отчетов по кадрам проектируются в специальном редакторе и полностью зависят от особенностей кадрового учета конкретного предприятия или отрасли.

2 Учет труда и расчет заработной платы в ПК «Галактика»

Модуль «Зарплата» полностью автоматизирует работу специалистов по расчету заработной платы и табельщиков. В модуле можно выполнить следующие функции:
· разрабатывать графики работы персонала по любому режиму работы, а также индивидуальные графики;
· формировать табели работы персонала;
· рассчитывать начисления, удержания, налоги, отпуска и больничные листы;
· формировать расчетные листки и ведомости, своды, реестры, справки и т.п.

При разработке модуля реализованы принципы:

универсальности – возможность использования в любой организации независимо от формы собственности;

адаптируемости – обеспечивается возможность самостоятельной настройки алгоритмов расчетов с учетом специфики предприятия и изменения законодательства.

Учтены особенности расчетов по оплате труда в современных условиях, включая изменения минимальной з/п, тарифной ставки первого разряда, видов и ставок налогов, индексации.
Предусмотрена возможность использования районных коэффициентов, северных надбавок, доплат за выслугу лет, учитывать работу совместителей. 

Для начисления заработной платы можно использовать до 320 видов оплат (доплат). Для каждого вида оплат разрабатывается свой алгоритм расчета, порядок вхождения  в расчет удержаний, отпусков, премиальных.

При необходимости, помимо стандартного набора алгоритмов расчета можно использовать собственные алгоритмы, проектирование и описание которых доступно конечному пользователю.
Предусмотрено использование 320 видов удержаний, допускающих также самостоятельную настройку.

Полностью автоматизирован расчет подоходного налога, отчислений в пенсионный фонд и профсоюзных взносов. В «Галактике» существуют три алгоритма расчета подоходного налога – по месячному доходу (действует в настоящее время), по совокупному годовому доходу, по совокупному годовому доходу с учетом коэффициентов перерасчета.

В ПК «Галактика» автоматизирован учет начисленного аванса при расчете заработной платы, начисление пособий повременной нетрудоспособности, пособий на детей, разовых выплат и удержаний.

Основным исходным документом для расчета заработной платы является лицевой счет работника. В нем указываются все сведения, необходимые для расчета заработной платы: информация о работнике, поступившая из кадрового учета (табельный номер, фамилия, имя, отчество, оклад, режим работы, форма оплаты труда и мн. др.). Указывается стаж работы, сведения о надбавках и удержаниях. 
Расчет заработной платы происходит по двум основным формам оплаты труда – сдельной и повременной. 
Для расчета сдельной з/п необходимы наряды на сдельную работу и сдельные расценки. Основой расчета повременной з/платы является табель фактически отработанного времени работника. При расчете учитываются дни пропуска работы по неуважительной причине (прогулы) и по уважительным причинам – больничные листы, отпуска, командировки и т.п.
Результатом расчета заработной платы является большой спектр выходных документов – расчетные листки, выдаваемые работникам на руки, реестры по удержаниям и начислениям, расчетно-платежные ведомости, справки о налогах и начислениях и мн. др.
