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Тема 5 Прикладное обеспечение КИС (12 часов)

Лекция 1
1 Классификация КИС: MRP-системы. ERP-системы.  CSRP-системы
2 Состояние рынка программного обеспечения в Республике Беларусь (самостоятельно)
1 MRP-системы. ERP-системы. CSRP-системы. 
Таблица и рисунок в отдельном файле

MRP (Material Requirements Planning) — разработан в начале 70-х годов, это совокупность методик, использующих для расчета потребности в материалах данные спецификаций, данные о запасах и главный календарный план производства. Эти системы формируют рекомендации по запуску заказов на пополнение запасов материалов. Более того, поскольку это методика календарного планирования, она формирует рекомендации по перепланированию открытых заказов в том случае, если дата выполнения заказа и дата, когда получаемые по заказу изделия необходимы, не совпадают. Календарное MRP начинает с номенклатурных позиций и определяет:
· количество всех компонентов и материалов, необходимое для производства этих изделий;

· дату, когда необходимы эти компоненты и материалы. 

MRP-система позволяет оптимально регулировать поставки комплектующих в производственный процесс, контролируя запасы на складе и саму технологию производства.

Главной задачей MRP-системы является обеспечение гарантии наличия необходимого количества требуемых материалов и комплектующих в любой момент времени в рамках срока планирования (наряду с возможным уменьшением постоянных запасов, а следовательно разгрузкой склада).

Основная цель MRP-системы - формировать, контролировать и при необходимости изменять даты необходимого поступления заказов таким образом, чтобы все материалы, необходимые для производства поступали одновременно.

Closed loop MRP - MRP с замкнутым циклом планирования. 
Основная идея данного усовершенствования технологии MRP заключается в создании замкнутого цикла путем налаживания обратных связей, улучшающих отслеживание текущего состояния с учетом календарного плана-графика. То есть реализуется мониторинг выполнения плана снабжения и производственных операций. Это позволило снять те ограничения степени достоверности результата планирования, ранее присущие MRP, которые существовали из-за невозможности отследить состояние открытых заказов. MRP с замкнутым циклом планирования - это система, построенная вокруг планирования потребности в материалах, которая включает дополнительные плановые функции, а именно планирование производства (укрупненное планирование), разработку главного календарного плана производства и планирование потребности в мощностях После того как вышеописанные фазы планирования пройдены, и планы были приняты как реалистичные и достижимые, начинается исполнение планов. Это включает в себя такие функции управления производством, как измерение входного/выходного материального потока (мощности), формирование подробных графиков и диспетчирование, а также отчетность по предполагаемому отставанию от графиков от завода и от поставщиков, формирование графиков поставщиков и т. д. Термин «замкнутый цикл» означает, что эти элементы не просто включены в общую систему, но и существует обратная связь от функций исполнения, с тем чтобы планирование было всегда корректным.
Итак, входными составляющими для стандарта MRP являются:

· описание материалов и комплектующих, необходимых для производства конечного продукта;

· спецификация изделий (список деталей и их количество);

· план производства – распределение времени на производство необходимой партии готовой продукции за планируемый период.

Выходными данными стандарта являются:

· «План заказов» - какое количество каждого материала, деталей, компонентов должно быть заказано;

· «Изменения к плану заказов» - отражают корректировку плана вследствие отмены, изменения или задержек поставок.

После стандарта MRP был разработан и внедрен стандарт CRP (Capacity Requirement Planning), решающий задачи загрузки производственных мощностей. Выходом систем данного стандарта является календарный план потребности предприятия в мощностях производства.
Дальнейшим развитием систем планирования и управления производством явилась разработка стандарта MRP II - Manufacturing resource planning - Планирование производственных ресурсов - метод планирования всех ресурсов производственной компании. В идеале метод обеспечивает оперативное планирование в единицах продукции, финансовое планирование в стоимостных единицах и обладает свойством моделирования, т.е. может отвечать на вопросы «что, если?..». Планирование состоит из ряда функций, каждая из которых связана с остальными: бизнес-планирование, планирование продаж и операций, объемно-календарное планирование, планирование потребности в материалах, планирование потребности в производственных мощностях, а также систем поддержки производственных мощностей и материальных ресурсов. Выводы этих систем интегрируются с финансовыми отчетами, бюджетом перевозок и складским планированием.
Планирование ресурсов производства представляет собой прямое продолжение и расширение «замкнутого цикла MRP».
Характеризуя MRP II в целом, можно сказать, что его механизм опирается на три базовых принципа: иерархичность, интегрированность, интерактивность.

Иерархичность означает разделение планирования на уровни, соответствующие зонам ответственности разных ступеней управленческой лестницы предприятия (от топ-менеджмента, планирующего продажи и операции, до мастеров в цехах и на производственных участках, планирующих скорость и направление входного/выходного материального потока на рабочих местах, осуществляющих функции диспетчирования производственных наряд-заказов и принимающих оперативные решения по загрузке рабочих мест, управлению приоритетами наряд-заказов, формированию отчетных данных о выполненных заказах). Планы предприятия разрабатываются сверху вниз с одновременным обеспечением надежного механизма обратной связи.

Интегрированность обеспечивается объединением всех основных функциональных областей деятельности предприятия на оперативном уровне, связанных с материальными и финансовыми потоками на предприятии. MRP II охватывает такие функции предприятия, как планирование производства, снабжение производства, сбыт продукций, исполнение плана производства, учет затрат, складской учет, управление спросом и т. д. Планирование продаж и операций (Sales & Operations Planning).

1. Управление спросом 

2. Главный календарный план производства 
3. Планирование потребности в материалах 
4. Подсистема спецификаций.

5. Подсистема операций с запасами 
6. Подсистема запланированных поступлений по открытым заказам
7. Оперативное управление производством 
8. Планирование потребности в мощностях 
9. Управление  входным/выходным материальным потоком 
10. Управление снабжением 
11. Планирование ресурсов распределения
12. Инструментальное обеспечение 

13. Интерфейс с финансовым планированием 
14. Моделирование
15. Оценка деятельности 

Интерактивность систем на базе стандарта MRP II обеспечивается заложенным в него блоком моделирования. Существует возможность «проигрывания» вероятных ситуаций на предмет исследования их влияния на результаты деятельности предприятия в целом или его структурных подразделений в частности. Отметим, что эта возможность имеется на различных уровнях иерархии плановых решений. Интерактивность поддерживается современными компьютерными технологиями, предоставляющими удаленный доступ к базам данных с рабочих мест специалистов в разных предметных областях. Таким образом, вычислительная мощность «помещается» рядом со знаниями и опытом специалистов предприятия.
Продолжением эволюции систем планирования потребности в ресурсах стала концепция ERP (Enterprise Resource Planning - «Планирование ресурсов предприятия») была предложена компанией GartnerGroup в начале 90-х годов и на сегодняшний день уже доказала свою эффективность.

ERP-system - набор интегрированных приложений, которые комплексно, в едином информационном пространстве, поддерживают все основные аспекты управленческой деятельности корпорации (ERP-функциональность) - планирование ресурсов (финансовых, людских, материальных) для производства товаров (услуг), оперативное управление выполнением планов (включая снабжение, сбыт, ведение договоров), оптимизацию загрузки производственных мощностей, все виды учета, анализ результатов хозяйственной деятельности. Главная задача ERP-системы - добиться оптимизации (по времени и ресурсам) всех бизнес-процессов предприятия и обеспечить интегрированную обработку данных.

Термин ERP означает финансово ориентированную информационную систему для определения и планирования ресурсов предприятия, необходимых для получения, изготовления, отгрузки и учета заказов потребителей. Система ERP отличается от типичной системы MRP II техническими характеристиками, такими как графический интерфейс пользователя, реляционная база данных, использование языков четвертого поколения и программным инструментарием для разработки, архитектурой клиент-сервер и переносимость на принципах открытых систем.
ERP-системы представляют собой набор интегрированных приложений, которые позволяют создать единую среду для автоматизации планирования, учета, контроля и анализа всех основных бизнес-операций в масштабе предприятия. Среди них можно выделить планирование производственных ресурсов, оперативное управление производственным планом, учет и анализ результатов деятельности и т.д. Все операции планирования и анализа подразделяются в ERP на отдельные функциональные модули: планирование ресурсов (финансовых, людских, материальных) для производства товаров или услуг, оперативный контроль за выполнением планов (снабжения, сбыта), выполнением договоров, все виды учета, анализ результатов хозяйственной деятельности. Вся информация хранится в единой базе данных, откуда она может быть в любое время получена по запросу 
В общих чертах ERP-систему можно рассматривать как интегрированную совокупность следующих основных подсистем:
· Управление финансами;

· Управление материальными потоками;

· Управление производством;

· Управление проектами;

· Управление сервисным обслуживанием;

· Управление качеством;

· Управление персоналом.

Приведенная последовательность функциональных подсистем не претендует на полноту и отражает основные направления деятельности предприятия. Каждая из перечисленных подсистем может включать в себя функциональные блоки, которые также могут быть оформлены в виде отдельных подсистем. Например, подсистема управления материальными потоками, как правило, включает в себя функционально законченный блок «Управление транспортом» для составления графиков и транспортных схем доставки, планирования и управления транспортом. В перечислении не указана подсистема информационной поддержки реинжиниринга (моделирования предприятия) и т.д.

Различают ERP-системы производственного уровня (имеющие развитые блоки планирования производственной деятельности), поддерживающие полноценную ERP функциональность (полнофункциональные ERP-системы) и системы финансово-управленческого уровня (имеющие соответствующие блоки, реализующие только минимальное обеспечение планирования производства, сосредоточенные, в основном, на финансовой составляющей). Производственные системы занимают верхние ступени в иерархии ERP-систем.

Системы ERP предназначены для предоставления руководству компании информации для анализа и принятия стратегических решений, касающихся управления компании, а также для создания инфраструктуры обмена данными как с поставщиками, так и с потребителями.

Конечно, каждое предприятие по-своему уникально в своей финансовой и хозяйственной деятельности, однако наряду со спецификой всегда удается выделить задачи, общие для предприятий, представляющих различные сферы деятельности. К таким общим задачам можно отнести: управление материальными и финансовыми ресурсами, закупками, сбытом, заказами потребителей и поставками; управление кадрами, основными фондами, складами; бизнес-планирование и учет; бухгалтерию; расчеты с покупателями и поставщиками; ведение банковских счетов. Именно на этом принципе основываются все разработки систем ERP.

Основные отличия ERP от MRP заключаются в следующем:

· Системы ERP призваны автоматизировать все процессы на предприятии, в то время как MRP уделяют внимание только производству.

· В ERP есть механизмы управления не только компаниями, функционирующими в одной стране, но и транснациональным корпорациями, включая поддержку нескольких часовых поясов, языков, валют, систем бухгалтерского учета и отчетности. Соответственно растет и масштабируемость систем.

· Системы ERP все больше интегрируются с приложениями, уже используемыми на предприятии (например, с приложениями для учета и управления технологическими процессами, расчета с клиентами и др.), а также с новыми разработками. Иногда ERP не может решить всех задач управления промышленным предприятием и в этом случае функционирует как своеобразный «хребет», на основе которого выполняется интеграция с другими приложениями.

· В системах ERP больше внимания уделяется средствам поддержки принятия решений и средствам интеграции с хранилищами данных 

· В системах ERP существуют развитые средства для конфигурации системы к конкретным условиям эксплуатации. В отличие от MRP II в ERP больше внимания уделяется финансовым подсистемам.

· Системы ERP в отличие от MRP II ориентированы на управление «виртуальным предприятием». Виртуальное предприятие, отражающее взаимодействие производства, поставщиков, партнеров и потребителей, может состоять из автономно работающих предприятий, корпорации или представлять собой географически распределенное предприятие либо временное объединение предприятий, работающих над отдельными проектами или государственной программой.

Развитие концепции ERP
Следует отметить, что для современных ERP-систем характерно развитие новых функциональных возможностей, связанное с выходом за традиционные рамки оптимизации и автоматизации транзакционных процессов внутри предприятия. В основном это касается автоматизации логистических цепочек (так называемые процедуры Supply Chain Management, SCM -управление цепочками поставок) и взаимоотношений с клиентами (Customer Relationship Management, CRM - управление взаимоотношениями с клиентами). 
Логистическая цепочка (Supply chain):

1) Процесс создания товарного «продукта» или услуги, рассматриваемый по всему его производственному и логистическому циклу, то есть от материально-технического снабжения, через производственный процесс и складирование готовой продукции до системы дистрибуции и розничных продаж (предоставления услуг),
2) «Прослеживание» готовой продукции и всех затрат на ее изготовление до поставщиков комплектующих и материалов для ее производства,
3) Методология управления, основанная на рассмотрении и оптимизации всего
процесса создания товарного продукта (оказания услуг), как в части временного фактора, так и в части затрат, - формализация процесса управления производственными компаниями, обеспечивающими полный цикл создания продукции (услуг) по цепочке предприятий, каждое из которых выполняет только часть производственного процесса
Последнее десятилетие характеризуется настоящим бумом концепции управления взаимоотношениями с клиентом (CRM – Customer Relationship Management). Эта концепция сегодня стала важным инструментом в руках бизнесмена или хозяина собственного дела, заботящегося о будущем своей компании. Сама концепция проста: вместо заботы о потребителях - забота о Потребителе, причем о каждом из них индивидуально. Собираемая и обрабатываемая информация о клиенте (история его покупок, вкусы, потребности и предпочтения) используется для того, чтобы более точно специфицировать предложения конкретному клиенту, которые он примет с большой долей вероятности. Естественно, что при наличии постоянно растущего числа «дружелюбных» клиентов подобный подход может быть реализован только на базе применения современных информационных технологий.

При этом традиционный контур управления, присущий ERP-системе, теперь называют приложениями back-office (или внутренней системой), а расширения, направленные «наружу» предприятия, - приложениями front-office. Все это дало повод компании Gartner Group сначала заявить о том, что эпоха ERP-систем завершилась в 1999 году, а затем выдвинуть новую концепцию управления -обработка внешних и внутренних данных предприятия (Enterprise Resource and Relationship Processing, или ERP II) или CSRP.
В перспективе:

DSS - Decision Support Systems - Системы поддержки принятия решений -программные средства, осуществляющие информационное обеспечение оценки ситуации с помощью ее уточнения (от итоговых данных к детальным), анализа по степени важности, сравнения по периодам и выявления тенденций развития.
EIS - Executive Information Systems - Информационные системы для высшего руководства - средства, разработанные для исполнительных руководителей высшего звена и обеспечивающие формирование заранее описанных отчетов или инструкций. Они предлагают мощные средства формирования отчетов и возможности для «углубления в данные» (drill-down). В настоящее время эти средства допускают формирование незапланированных отчетов по многомерной базе данных, а большинство из них предлагает аналитические приложения по различным функциональным направлениям, например по продажам или по финансовому анализу.
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2 Состояние рынка экономически задач в РБ

В настоящее время, в условиях возрастающей конкуренции и постепенного исчезновения экстенсивных механизмов получения прибыли многие предприятия приводят свои системы управления в соответствие новым хозяйственным отношениям. Предприятия переориентируются на анализ рыночной ситуации, более эффективное ведение операций, поиск новых, более рациональных схем ведения бизнеса.

Опыт западных фирм показывает, что интегрированная система управления предприятием, соответствующая реальным рыночным отношениям, может быть построена только на основе целого комплекса современных информационных технологий: аппаратных, программных и телекоммуникационных.

Для оперативного анализа рыночной ситуации и ситуации на предприятии, контроля эффективности деятельности подразделений и групп, а так же для принятия обоснованных управленческих решений необходимо собирать и анализировать значительный объем информации. Неэффективное управление особенно дорого обходится крупному предприятию, где даже незначительные потери в одной операции умножаются на огромные финансовые обороты. Переработать, проконтролировать и проанализировать этот объем информации можно только с помощью информационных технологий, поэтому перед руководством предприятия встает задача использования информационных технологий для повышения управляемости предприятия.

Часто процесс автоматизации сводится к покупке различными службами отдельных программ, решающих задачи этих служб. Как следствие, данные вводятся в различных подразделениях несколько раз с различной степенью детализации, много времени уходит на различные сверки, проблемой оказывается получение сводных отчетов. В результате руководству предприятия достаточно сложно составить целостную картину положения дел.

Современное программное обеспечение для решения экономических задач

Современный рынок отечественного ПО управления предприятиями зародился в конце 80-х — начале 90-х гг. Рынок программных продуктов РБ традиционно тесно связан с российским рынком. Практически можно говорить о едином рынке программ для автоматизации деятельности предприятий. Большинство присутствующих в настоящее время на рынке отечественных программных средств управления предприятиями начали свою историю с решения учетных бухгалтерских задач (немалое число этих программных систем и сейчас остаются преимущественно учетными, автоматизируя лишь некоторые функции предприятия). По мере развития рынка совершенствовались и программные средства. В настоящее время с рынка практически ушли чисто бухгалтерские программы. Большинство из них были доведены до уровня так называемых систем финансового и управленческого учета. В ряде таких систем есть даже элементы производственных модулей, что позволило разработчикам назвать их системами MRPII (и даже ERP).

Рынок ПО делится на секторы по принципу охвата функцией автоматизацией, то количеству автоматизируемых рабочих мест, по цене.

1. массовые бухгалтерские программы для мелкого и среднего бизнеса. Лидер – компания 1С (ранние версии и конкретные реализации 1С-бухгалтерия, 1С-торговля), помимо этого – Инфо-бухгалтер, Ветразь, Анжелика, Афалина и мн. др. 

2. Сравнительно недорогие массовые управленческие программы для среднего бизнеса. Это – «Парус», «Интеллект-сервис» (программный продукт БЕСТ), «ИНФОСОФТ», «1С», «Золотое сечение», «Гедемин».

3. Дорогие (десятки и сотни тысяч долларов) – индивидуальные и малотиражные программные комплексы для среднего и крупного бизнеса. Это корпорации «Галактика», «Парус», «АйТи», ряд зарубежных компаний (SAP, BAAN, Axapta).

Среди участников российского рынка по объему продаж своих программных продуктов лидируют компании «Галактика», «Парус». Что касается компании "1С", то хотя ПО ее разработки предназначено для малых предприятий, но в своем классе оно лидирует, далеко опережая конкурентов.
В последние годы лидерами продаж в Беларуси являются программные продукты «Гедымин» и «Золотое сечение».
Гедымин 

Компания Golden Software of Belarus, Ltd была основана в 1994 г. в городе Минске, Беларусь. Основная сфера деятельности: создание, продажа и внедрение экономического программного обеспечения. Первым продуктом, выпущенным компанией, была Анжелика — простая и удобная программа подготовки и печати платежных документов. 

Постепенно, на базе Анжелики развилось целое семейство программных продуктов для автоматизации предприятия: «Анжелика-Бухгалтер!», «Секрет Анжелики», «Средства Анжелики», «Зарплата Анжелики», «Меню Анжелики», «Аренда Анжелики» и т.д. 

Начиная с 2000г. компания ведет разработку технологической платформы Гедымин и создает отраслевые решения на ее базе. В 2005 г. компания Golden Software первой на территории стран СНГ и Балтии открыла исходный код платформы, превратив Гедымин в Open Source проект. 

Основы платформы преподаются в ведущих ВУЗах страны. Компания является постоянным участником крупнейших компьютерных выставок, как в Беларуси, так и за ее пределами. 

Возможности платформы: Гедымин представляет собой средство быстрой разработки приложений (RAD), включающее: реляционную базу данных Firebird, набор бизнес-объектов прикладной логики (пост-реляционные технологии), средства проектирования экранных и печатных форм, среду создания и отладки программного кода. В качестве языка программирования используется Visual Basic Script. 

Функциональные возможности прикладных решений: 

· складской учет; 

· управление номенклатурой товаров, продукции и услуг; 

· управление торговой деятельностью: документооборот, анализ эффективности и прогнозирование продаж; 

· комиссионная торговля; 

· расчеты с контрагентами, взаиморасчеты; 

· расчет себестоимости продукции и анализ экономической эффективности производственной деятельности; 

· управление производством, включая незавершенное производство, многопередельное производство, обработку давальческого сырья; 

· учет заказов от покупателей, внутреннее планирование выпуска продукции, контроль исполнения заказов; 

· планирование и контроль выполнения заказов на закупку продукции; 

· расчет зарплаты и кадровый учет; 

· учет основных средств; 

· планирование, управление и анализ финансовых результатов деятельности предприятия; 

· бухгалтерский и налоговый учет; 

· формирование налоговой, бухгалтерской и другой отчетности; 

· бухгалтерский учет и контроль смет расходов бюджетных организаций; 

· сводную отчетность бюджетных организаций. 

Пользователи: Березовский, Могилевский, Слуцкий, Витебский мясокомбинаты; Сеть ресторанов ООО «БелРосИнтер»: «ИльПатио», «Ростикс», «Печки-Лавочки», «Мока-Лока», «Iспанскi куток»; Березовский, Негорельский, Глубокский, Барановический комбинаты хлебопродуктов; Департамент по гуманитарной деятельности; Белорусская валютно-фондовая биржа; Минскоблгаз и др. Компания Golden Software of Belarus, Ltd позиционирует Гедымин, как платформу для создания ERP систем. 

Золотое сечение» 

«Золотое сечение» является достаточно открытым комплексом для автоматизации управления предприятием, имеющий модульную архитектуру и содержащий в своем составе универсальный инструмент для создания систем документооборота и учетных систем. Набор модулей, входящий в состав комплекса  - опыт двенадцатилетней работы по созданию, внедрению и эксплуатации комплекса программ автоматизации бухгалтерского учета «Ветразь» (Foxpro 2.6 for DOS)  и результат пятилетней работы по созданию, внедрению и эксплуатации «Золотого сечения» (Delphi, MS SQL 6.5-2000, Interbase 5.6) в различных отраслях промышленности.

Система построена как набор взаимоувязанных, но достаточно независимых модулей. Реализованные в системе функции на сегодняшний день охватывают значительную часть основных сфер деятельности предприятия и позволяют решать большой объем задач, возникающих в процессе управления. Систему можно внедрять модуль за модулем, причем в каждый момент это будет целостная законченная система. С помощью инструментальных средств «Золотого сечения» можно легко настроить комплекс с учетом особенностей предприятия.

Зарубежные программные продукты

Немаловажное место на рынке программ для решения экономических задач занимают зарубежные фирмы.

Лидером рынка продажи лицензионного ПО является компания Microsoft, за которой следовали IBM и Oracle. На четвертое место вышла SAP, опередив Computer Associates. На ряде белорусских предприятий внедрена система SAP R/3 (БМЗ, например в течении 10 лет эксплуатирует эту систему).

Главным продуктом фирмы SAP является ее система R/3. Первоначально эта система предназначалась для целей создания информационных систем госсектора ФРГ. Это направление развивается фирмой и сейчас. Так, в настоящее время R/3 используется Советом Европы и рядом министерств в Нидерландах и Люксембурге. Стоимость разработок ИС для государственных нужд весьма высока (десятки млн. долл.), но наличие стандартных и проверенных на практике модулей системы SAP, обеспечивает прочные позиции SAP в этом секторе рынка. 
На систему SAP сделали ставку и многие крупные компании (в числе компьютерных корпораций следует отметить IBM, HP и др.). Этому способствовали большие функциональные возможности системы, позволяющие непрерывно управлять такими процессами, как прогнозирование, анализ размещения заказов, а также их прием и выдача. С целью ускорения настройки и сокращения ввода R/3 в действие SAP разработала набор инструментальных средств, в котором реализовано более 800 деловых процессов и 170 бизнес-объектов R/3, а также графические инструментальные средства, позволяющие осуществлять навигацию по системам, базирующимся на R/3.

3. Основные тенденции развития рынка ПО управления предприятиями
1. Значительное увеличение числа фирм, занимающихся внедрением программных продуктов других разработчиков (по модели франчайзи — «1С», через дилерские сети — «Компас», различных программных систем известных западных ERP-разработчиков и др.). 

2. Стремление российских разработчиков усовершенствовать свое ПО до стандартов MRP/MRPII/ERP. Этим занимаются, например, компании «АйТи», «Никос-Софт», «Атлант-Информ», «Галактика», «Цефей» и др. 

3. Интеграция отдельных модулей российского ПО управления предприятиями и западных ERP-систем, совместное продвижение интегрированных решений. Например, корпорация «Парус» декларировала свои планы интеграции отдельных модулей ПО «Парус-Корпорация» с ERP-системой Oracle Applications. 

4. Обострение конкуренции на российском рынке.

5. Заметное повышение интереса крупных и средних заказчиков к типовым и отраслевым решениям, что приводит к увеличению числа таких решений и фирм, разрабатывающих их. 

6. Рост культуры выбора и эксплуатации ERP-системы. Российские заказчики стали более придирчиво выбирать ERP-систему. 

7. Существенно увеличилось число консалтинговых фирм, помогающих выбрать и внедрить ПО управления предприятием. 

8. Увеличение числа российских  и белорусских фирм-разработчиков ПО (в том числе конкурентов), совместно продвигающих свои решения (например, «Парус» и «Инталев», «АйТи» и «Парус», «АйТи» и «ЭпикРус» и др.). 

9. Увеличение числа отечественных программных средств управления предприятием, в которых реализуется дополнительная Интернет-функциональность (например, CRM- автоматизация работы с клиентами, электронные расчеты, электронный бизнес).
