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Тема 6 Формирование товарных ресурсов и распределение их потоков
Лекция 2
1 Классификация товарных запасов
2 Управление товарными ресурсами
3 Показатели товарного обеспечения, баланс формирования товарных ресурсов 

4 Факторы, определяющие объем и структуру товарных ресурсов и степень их соответствия покупательскому спросу

1 Классификация товарных запасов
Согласно указаниям статистических органов Республики Беларусь, в товарных запасах розничной торговли учитываются запасы всех товаров, принадлежащие торговому предприятию или торговой организации и числящиеся на их балансе.

В товарные запасы розничной торговли включаются:

· товары, имеющиеся в наличии в розничной сети, на мелкооптовых базах, распределительных складах и базах, овоще-, картофеле-, фруктохранилищах; 
· товары, имеющиеся в наличии на базах и складах, принадлежащих розничным предприятиям и организациям; 
· товары, закупленные и оплаченные данной торговой организацией и оставленные на ответственном хранении у поставщиков; 
· товары, сданные в переработку и на отчетную дату находящиеся на предприятиях как собственных, так и других организаций, сельскохозяйственные продукты, закупленные по ценам договоренности.

Товарные запасы в розничной торговле, показываются в отчетности в розничных ценах, в картофеле-, овоще-, фруктохранилищах в тех ценах, по которым они учитываются на балансе этих предприятий.

В статистическую отчетность о товарных запасах в розничной торговле не включаются: 
· товары в пути; 
· готовая продукция на подсобных производственных предприятиях торговых организаций; 
· товары поставщика, принятые данной торговой организацией на ответственное хранение под сохранную расписку; 
· товары, принятые от населения и кооперативов на комиссию; 
· свободная тара всех видов (мягкая, жесткая, стеклянная); 
· товары материально-технического снабжения; 
· товары заготовок, проходящие по балансу заготовительной деятельности; 
· сырье и вспомогательные материалы, полученные для промышленной переработки; 
· товары отгруженные, по которым расчетные документы сданы на инкассо в учреждения банков.

Товарные запасы торговых предприятий классифицируют по следующим признакам:

· по месту нахождения различают товарные запасы в предприятиях торговли, в промышленности, в пути; Или, если более подробно (рисунок):
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Рисунок – Классификация запасов товаров по месту в процессе воспроизводства
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Рисунок – Окончание рисунка

· по назначению товарные запасы делят на запасы текущего хранения, длительного хранения  и товарные запасы специального назначения. 
а) товарные запасы текущего хранения предназначены для удовлетворения повседневной потребности торговли в товарах; 
б) товарные запасы длительного хранения делятся на: целевые товарные запасы и сезонные запасы товаров). Целевые товарные запасы подразделяются в свою очередь на запасы товаров для осуществления определенных целей и товарные запасы досрочного завоза. Товарные запасы досрочного завоза предназначены для обеспечения бесперебойной торговли в отдаленных, труднодоступных районах в период между сроками завоза товаров, в силу климатических условий (горные районы, районы Крайнего Севера и др.); 
в) для товарных запасов сезонного накопления характерна сезонность производства и потребления отдельных товаров. Иначе говоря, запасы сезонного хранения – это такие запасы, которые накапливаются в течение определенного сезона, а реализуются круглый год или накапливаются круглый год, а реализуются в течение определенного сезона. К товарам сезонного накопления относят меховые товары, картофель, фрукты, овощи, елочные украшения и т. д.;
· по срокам измерения товарные запасы подразделяют на запасы на начало и конец года (периода), средние товарные запасы за определенный период (месяц, квартал, год). По другой классификации: отчетные на дату, входные (или начальные), выходные (конечные);

· по единицам измерения – абсолютные – (в стоимостном(руб.) и натуральном(штук, пар) выражении) и относительные – в днях оборота (дней к обороту);

· по величине (размеру) товарные запасы подразделяют на максимальные, средние и минимальные товарные запасы. 

2 Управление товарными ресурсами
Коммерческая работа по закупке товаров на предприятии складывается из следующих этапов:

1) изучение и прогнозирование покупательского спроса;

2) выявление и изучение источников поступления и поставщиков товаров;

3) организация рациональных хозяйственных связей с поставщиками товаров, включая разработку и заключение договоров поставки, предоставление заказов и заявок поставщикам;

4) организация и технология закупок непосредственно у производителей товаров, посредников, на товарных биржах, аукционах, у импортеров и других поставщиков;

5) организация учета и контроля за оптовыми закупками.

Целью закупочной работы является удовлетворение потребностей торговой организации в товарах с максимально возможной экономической эффективностью. Эта цель может быть достигнута при соблюдении следующих условий:

1) выдерживание обоснованных сроков закупки товаров;

2) обеспечение точного соответствия между количеством поставок и потребностями в них;

3) соблюдение требований правил торговли по качеству товаров.

Коммерческая работа по закупкам товаров в рыночных условиях должна основываться на принципах современного маркетинга. С помощью методов маркетинга коммерческие работники, руководители, менеджеры торговых предприятий получают необходимую информацию о том, какие изделия и почему хотят покупать потребители, о ценах, которые потребители готовы заплатить, о том, в каких регионах спрос на данные изделия наиболее высокий, где сбыт или закупка продукции может принести наибольшую прибыль.

Изучение и прогнозирование покупательского спроса является необходимым маркетинговым условием для проведения успешной коммерческой работы по закупкам товаров. Маркетинговая наука выработала целый арсенал средств и способов изучения и прогнозирования покупательского спроса, которые необходимо использовать при организации закупок товаров. Поэтому закупку товаров следует начинать с изучения спроса, потребностей покупателей на товары, покупательских намерений и других факторов, формирующих спрос.

Торговые предприятия, обслуживая определенный территориально-экономический район, изучают в основном объем покупательского спроса на те или иные виды товаров и в отдельных случаях ассортиментную структуру спроса. Для этого используются различные методы изучения и прогнозирования спроса. К этим методам следует отнести:

– оперативный учет продажи товаров и движения товарных запасов за истекший период;

– изучение и обобщение заявок и заказов розничных торговых предприятий на потребность и поставку товаров;

– учет и анализ неудовлетворенного спроса оптовых покупателей;

– проведение ассортиментных и конъюнктурных совещаний с покупателями товаров и др.

Для проведения работы по изучению и прогнозированию спроса на крупных и средних торговых предприятиях создаются маркетинговые службы (отделы), одной из основных функций которых является изучение как общего объема спроса (емкости рынка), так и внутригрупповой структуры спроса на закупаемые товары.

Для успешного выполнения коммерческих операций по закупке товаров предприятия торговли должны систематически заниматься выявлением и изучением источников закупки и поставщиков товаров. Коммерческие работники должны хорошо знать свой экономический район и его природные богатства, производителей, сельское хозяйство и ассортимент вырабатываемых изделий на промышленных предприятиях.

Важная роль в коммерческой работе отводиться изысканию дополнительных ресурсов из местного сырья, продукции кооперативной промышленности, подсобных, фермерских хозяйств, продукции индивидуальной трудовой деятельности.

Коммерческие работники должны посещать предприятия-изготовители с целью ознакомления с производственными возможностями предприятия, объемом и качеством выпускаемой продукции, а также участвовать в совещаниях с работниками промышленности, выставках-просмотрах новых товаров, оптовых ярмарках.

Коммерческим работникам необходимо постоянно следить за рекламными объявлениями в СМИ, проспектами, каталогами. Формирование товарных ресурсов является предметом постоянной работы торгового аппарата оптовых баз. В рыночных условиях формы и методы этой работы претерпели существенные изменения. Главные изменения заключаются в том, что на смену методам централизованного распределения товарных ресурсов пришла рыночная практика свободной купли-продажи товаров по ценам спроса и предложения. Поэтому коммерческая инициатива торговых работников по вовлечению в товарооборот максимальных товарных ресурсов с целью получения необходимой прибыли должна сочетаться с заботой о конечных покупателях, учетом их платежеспособности, с недопущением неоправданного роста цен, предоставлением населению возможности приобрести товары по доступным ценам.

К источникам поступления товаров относят отрасли народного хозяйства, вырабатывающие различные товары народного потребления. К поставщикам товаров относят конкретные предприятия различных источников поступления, т.е. тех или иных отраслей народного хозяйства, различных сфер производственно-экономической деятельности, вырабатывающих товары и услуги.

Учитывая большое многообразие поставщиков товаров их можно классифицировать на различные группы по различным признакам.

В обобщенном виде всех поставщиков товаров можно подразделить на две категории: поставщиков-изготовителей и поставщиков-посредников, закупающих продукцию у ее производителей и реализующих ее оптовым покупателям.

Поставщиками-посредниками могут быть оптовые предприятия общенационального, регионального уровня различного товарного ассортимента (специализации), составляющие основу системы оптовой структуры на потребительском рынке, оптовые посредники (дистрибьюторы, предприятия-брокеры, предприятия-агенты, дилеры), а также организаторы оптового оборота (оптовые ярмарки, аукционы, товарные биржа, оптовые и мелкооптовые рынки, магазины-склады и т.п.).

Оптовые посредники в условиях рыночной экономики приобретают самостоятельное значение в сфере закупочной деятельности. Важным посредническим элементом в закупочной деятельности являются организаторы оптового товарооборота – товарные биржи, оптовые ярмарки, аукционы, оптовые рынки и другие предприятия. Основной задачей этих структур является создание условий для организации закупочной и реализационной деятельности клиентов. Однако они не являются самостоятельными субъектами оптовой торговой деятельности.

Оптовые предприятия чаще закупают товары у крупных республиканских поставщиков, местные поставщики зачастую поставляют товары непосредственно розничным торговым предприятиям, минуя оптовые базы.

Поставщики также различаются по их принадлежности к той или иной хозяйственной системе. Поставщики, относящиеся к той же системе, в которую входят оптовые покупатели, называются внутрисистемными, остальные – внесистемные.

По форме собственности поставщики могут быть частными, государственными, муниципальными, кооперативными и иных форм собственности.

Изучая источники закупок товаров, коммерческие работники составляют на каждого поставщика специальные карточки, причем их целесообразно группировать по местным, межобластным и межреспубликанским поставщикам. В карточках указывают данные о производственной мощности предприятия, о количестве и ассортименте выпускаемой продукции, о возможности производства других товаров, условия поставки товаров и другие сведения, интересующие оптовые базы.

С поставщиками товаров должны быть налажены рациональные хозяйственные связи, преимущественно прямые и долгосрочные договорные взаимоотношения, позволяющие закупать товары непосредственно у поставщиков-изготовителей на стабильной долговременной основе.

Процесс закупки представляет собой цепочку взаимосвязанный действий. Начинается он с составления заявок, а заканчивается практическим поступлением требуемых товаров в нужном количестве с соблюдением качества в заданные сроки, а самое главное – на приемлемых условиях.

Эффективность закупок во многом зависит от правильного выбора источников поступления и поставщиков, поэтому коммерческим службам предприятия следует уделять этому вопросу много внимания.

Главная проблема при выборе поставщика – отсутствие единичного критерия оценки поставщика. Осуществляя коммерческую деятельность при поиске поставщиков, организация должна руководствоваться следующими принципами:

1) репутация и имидж;

2) надежность;

3) качество продукции, соответствие его прогрессивным стандартам;

4) возможный объем поставки;

5) соблюдение сроков, графиков поставки;

6) уровень цены на продукцию или услуги (сравнительный анализ цена /качество, цена/ количество);

7) условия поставки и формы расчетов (поставки по плану, по требованию, упаковка, транспортные и страховые услуги, валюта расчетов);

8) взаимоотношение с заказчиками (доверительные, тесные, долговременные, комфортные или эпизодические, формальные, диктаторские);

9) дополнительные услуги.

Завершающим этапом для принятия решения о выборе поставщика является определение их рейтинга и ранжирование. Однако этот процесс является неоднозначным и носит творческий характер.

Регулирование товарных ресурсов осуществляется на четырех уровнях управления: республиканском, об​ластном, отраслевом, на уровне торговой организации.

Роль государства в формировании и использовании товарных ресурсов проявляется:

· в регулировании рыночного механизма, внешне​экономической деятельности;

· разработке мер по защите внутреннего рынка, поддержке отечественных товаропроизводителей, уско​рению реализации продукции промышленных пред​приятий, повышению эффективности и конкуренто​способности выпускаемой продукции на внешнем и внутреннем рынках;

· разработке национальной программы импортозамещения;

· регулировании взаимоотношений между отрасле​выми министерствами, ведущими концернами, регио​нальными органами управления по вопросам формировании и распределения товарных ресурсов, оператив​ного управления ими, наполнению потребительского рынка республики необходимыми товарами.

В процессе управления товарными ресурсами кроме регулирующей функции государство осуществляет рас​пределительную функцию посредством государствен​ного заказа и квотирования.

Государственный заказ – выдаваемое организации (предприятию) от имени государства поручение изгото​вить и поставить потребителям конкретную продук​цию (выполнить работы и услуги) для удовлетворения первоочередных общественных потребностей, решения общегосударственных и социальных задач, укрепле​ния обороноспособности, обеспечения продовольствен​ной безопасности республики.

Для целей регулирования и защиты внутреннего по​требительского рынка, повышения эффективности взаи​модействия поставщиков и покупателей товаров исполь​зуется особый механизм, называемый квотированием. Квота – это доля участия в сбыте, устанавливаемая для каждого из участников в национальном соглашении. В ресурсном обеспечении под квотой понимаются мини​мальные задания для изготовителей по производству и поставке товаров народного потребления на внутренний рынок, закрепленные в соответствующих соглашениях между Министерством промышленности, ведущими производителями и Министерством торговли. Начиная с 1997 г. перечень квотируемых товаров, подлежащих поставке на внутренний рынок, и объемы квот утвержда​ются ежегодно с указанием поставщика-изготовителя, органа государственного управления или иной организа​ции, ответственных за поставку товаров. Но основании доведенных квот предприятия-изготовители заключают договора на поставку товаров с организациями торговли.

На областном уровне регулирование ресурсов осущест​вляется по товарам, которые производятся местной про​мышленностью и предназначены для потребления в дан​ном регионе. В основном это продукция агропромышленно​го комплекса. Облисполкомы утверждают планы распреде​ления отдельных товаров по торговым системам области, осуществляют контроль за полным освоением квот, обеспе​чивают организацию бесперебойной торговли квотируемыми товарами в розничной сети, принимают оперативные меры по перераспределению товарных ресурсов.

Управление товарными ресурсами на уровне Минис​терства торговли и Белкоопсоюза проявляется по​средством:

· разработки и внесения в органы исполнительной власти предложений по вопросам таможенной, кредит​но-финансовой, налоговой политики, ценообразования на товары народного потребления.

· участия в договорном процессе с отраслевыми ми​нистерствами, концернами, ведущими производителя​ми по формированию ресурсов, поставке товаров по объему, ассортименту, срокам в соответствии с потреб​ностями населения;

· расчета потребностей в квотируемых товарах, определения объемов квот на товары для реализации населению, освоения квот;

· воздействия на производителей по решению во​просов расширения ассортимента товаров, улучшения их качества и потребительских свойств, сервисного га​рантийного обслуживания, открытия фирменных сек​ций промышленных предприятий;

· организации проведения ярмарок, выставок-про​даж, распродаж товаров по сниженным ценам;

· создания необходимых условий населению для удовлетворения потребностей в товарах и услугах.

Реальные процессы управления товарными ресурса​ми осуществляются непосредственно в торговых орга​низациях. Здесь проявляются все функции управле​ния: анализ, планирование, регулирование, распреде​ление, контроль. Осуществляется долгосрочное, сред​несрочное и оперативное планирование. Коммерческие службы торговых организаций проводят большую ра​боту по определению потребности в товарах, освоению централизованно распределенных товаров, изысканию дополнительных товарных ресурсов, выбору поставщи​ков и посредников, заключению договоров на поставку товаров, контролю за соблюдением договоров поставки по срокам, количеству и качеству товаров, формирова​нию ассортимента, управлению товарными запасами, изучению спроса населения и организаций, составле​нию заявок на поставку товаров.

Таким образом, управление товарными ресурсами включает:

· планирование их объема и структуры в соответствии с поставленными предприятием целями;

· контроль с целью обеспечения их постоянного соответствия установленным критериям;

· анализ товарооборачиваемости, обеспеченности товарами, их нормирование;

· формирование и размещение.
Перед анализом товарных запасов стоят следующие задачи:

· установить степень соответствия товарных запасов нормативам по сумме и дням оборота;

· выявить уменьшения в объеме и структуре товарных запасов и установить их причины;

· оценить соответствие товарных запасов спросу населения;

· выявить причины образования сверхнормативных запасов и запасов ниже норматива;

· определить рациональный порядок распределения товарных запасов между подразделениями.

Источники информации для анализа товарных запасов:

· Бухгалтерский баланс;

· Формы статистической отчетности:

· 12-торг (товарооборот) «Отчет о розничном товарообороте и запасах товаров»;

· 4-торг (продажа) «Отчет о продаже и запасах товаров».

Поступление товаров регулируется по общему объему, в разрезе источников поступления, товарных групп, поставщиков.

При проведении анализа составляется специальная таблица и выявляются возможности роста поступления товара в разрезе поставщиков. Выясняют как выполнены договора (по общему объему, срокам, ассортименту, количеству, качеству, условиям поставки и другим критериям). Если они не выполнены, то выясняют причины и виновников.

Виновниками могут быть:

· поставщики (недопоставка товара, нарушение сроков). Следует принять меры в виде экономических санкций, что позволит выполнить договор в полном объеме и по качеству поступивших товаров;

· покупатели (отказ от заказанных товаров, отсутствие денежных средств для оплаты заказа). Следует установить  виновников и определить возможности взыскания убытков, штрафов и разработать меры по улучшению коммерческих расчетов. Причины нарушения договоров изучают по данным оперативного учета их выполнения, по материалам учета претензий и другим источникам информации.

Завершается анализ выявлением резервов роста товарных запасов, среди которых можно назвать привлечение товаров из местных источников, что способствует экономии расходов на транспортировку и ускорению оборачиваемости товара и закупку товара на льготных условиях.
3 Показатели товарного обеспечения, баланс формирования товарных ресурсов
Как товарные ресурсы обеспечивали успешное выполнение плана и динамику развития розничного товарооборота, удовлетворение спроса покупателей на отдельные товары проверяют, прежде всего, проводя анализ товарооборота. Розничный товарооборот зависит от поступления товаров и состояния товарных запасов. На его объем оказывает влияние прочее выбытие товаров. Эта зависимость может быть выражена формулой товарного баланса:

Зн + П = Р + В + Зк,
где Зн – запасы товаров на начало отчетного периода;

П – поступление товаров;

Р – розничный товарооборот;

В – прочее выбытие товаров;

Зк – запасы товаров на конец отчетного периода.

Влияние показателей товарного баланса на объем розничного товарооборота можно определить по формуле

Р = Зн + П – В – Зк.
Следовательно, на выполнение плана и динамику товарооборота положительное влияние оказывают завышенные (сверхнормативные) товарные запасы на начало планируемого периода (если товары пользуются спросом) и рост поступления товаров и отрицательное – увеличение прочего выбытия товаров и завышенные товарные запасы на конец анализируемого периода.
С составления и изучения товарного баланса начинают анализ товарных ресурсов торговой организации. Причем все показатели отражаются в товарном балансе по розничной их стоимости. В товарный баланс должны включаться все запасы товаров (текущие, сезонные и долгосрочного завоза). За плановые товарные запасы на начало года берут их нормативы на четвертый квартал отчетного года.

Важным вопросом является изучение эффективности использования товарных ресурсов, правильности их распределения между магазинами и другими товарными подразделениями. Основным показателем оценки эффективности использования товарных ресурсов является объем товарооборота на один рубль товарных ресурсов (Этов), который определяется по формуле:
Этов = Р / (Зн + П – Зк).
Этов показывает, сколько рублей товарооборота приходится на каждый рубль товарных ресурсов.

При анализе может применяться обратный показатель эффективности использования товарных ресурсов, т. е. объем товарных ресурсов на один рубль розничного товарооборота, а также частные показатели эффективности их использования. К частным показателям эффективности использования товарных ресурсов относится доля прочего выбытия товаров в товарных ресурсах или в объеме товарооборота. Долю прочего выбытия товаров в товарных ресурсах изучают по всему его объему и по отдельным видам (нормируемым и ненормируемым товарным потерям, уценке, порче и недостачам товаров, оптовой их реализации и др.).

Товарные запасы планируются и учитываются в абсолютных и относительных показателях. Абсолютные показатели удобны и используются при проведении инвентаризации в торговой организации.

Главный недостаток таких показателей – невозможность с их помощью определить степень соответствия величины товарных запасов потребностям товарооборота. Поэтому более распространены относительные показатели, восполняющие этот недостаток.
Товарные запасы в организациях розничной торговли и общественного питания учитываются в розничных ценах без налога с продаж, но с учетом налога на добавленную стоимость; в хранилищах овощей, картофеля, фруктов, на базах и складах, принадлежащих организациям розничной торговли и общественного питания, в ценах, по которым они числятся на балансе этих организаций.
Однодневный товарооборот рассчитывается по формуле:
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где Т/об. – товарооборот за указанный период (или просто Т, или РТО),

n – количество дней в периоде (для анализа и планирования используется усредненное количество дней: 30 в месяце, 90 в квартале, 360 в году).

Товарные запасы соизмеряются с товарооборотом, для чего они выражаются в днях.

Товарные запасы в днях оборота определяют как отношение абсолютной величины запасов на определенную дату (на 1 января, 1 февраля, 1 марта и т. д.) к однодневному товарообороту соответствующего периода.

Размеры товарных запасов непосредственно связаны со скоростью обращения товаров. Ускорение оборачиваемости товаров при постоянном объеме товарооборота приводит к уменьшению товарных запасов, а замедление оборачиваемости приводит к большей массе товарных запасов, к их скоплению (затовариванию).

Товарооборачиваемостью называется скорость обращения товаров или время, в течение которого реализуются товарные запасы. Товарооборачиваемость выражается числом оборотов или количеством дней, необходимых на один оборот. Товарооборачиваемость в днях показывает время, в течение которого товарные запасы находятся в сфере обращения, т. е. количество дней, за которое оборачивается средний товарный запас. 

Иначе говоря, время обращения характеризует среднюю продолжительность пребывания товаров в виде товарного запаса. Для торгового предприятия товарооборачиваемость в днях отражает время, в течение которого товары находились на этом предприятии с момента поступления до момента их реализации. 

Для расчета товарооборачиваемости в днях необходимо средний товарный запас за определенный период разделить на однодневный товарооборот за этот же период:
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где Обдн – товарооборачиваемость в днях оборота, 
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– средний товарный запас (или 
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)

Т/об.одн – однодневный товарооборот (руб.) (или Тодн, или РТОодн). 

Средний товарный запас рассчитывается по формуле средней хронологической:
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где 
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– средние товарные запасы;

Х1, Х2 – товарные запасы на конкретные даты;

n – количество периодов (по остаткам). 

Товарооборачиваемость в числе оборотов показывает, сколько раз оборачивается средний товарный запас в анализируемом периоде. 

Для исчисления товарооборачиваемости числом оборотов товарооборот делят на средний товарный запас за анализируемый период. 
Скорость оборота показывает, сколько раз в течение изучаемого периода произошло обновление товарных запасов. При этом необходимо отметить, что оборачиваются не сами товары, а вложенные в них средства.

Показатели времени и скорости товарного обращения взаимосвязаны, причем, обратной пропорциональной зависимостью. Увеличение скорости и уменьшение времени товарного обращения позволяют осуществить больший объем товарооборота при меньших размерах товарного запаса, что оказывает влияние на снижение расходов по хранению товаров, сокращению товарных потерь и т. п.

Товарооборачиваемость – это один из показателей эффективности хозяйственной деятельности торгового предприятия. Ускорение оборачиваемости товаров характеризует улучшение хозяйственной деятельности, а замедление  свидетельствует об ухудшении его работы. Товарооборачиваемость можно ускорить в основном за счет совершенствования экономической работы магазина и всей торгово-коммерческой деятельности.

Таким образом, экономическое содержание процесса товарооборачиваемости состоит в кругообороте товаров и смене формы товарных запасов формой товарооборота. При этом не следует допускать как недостатка, так и завышения количества товарных запасов. Излишек товарных запасов вызывает затоваривание, порчу товаров, замедление их оборачиваемости, увеличивает расходы по хранению и т. д. Недостаток товарных запасов ухудшает торговое обслуживание, снижает объем товарооборота, степень удовлетворения потребностей населения.

Кроме того, 1) ускорение товарооборачиваемости является одним из способов повышения конкурентоспособности товара и предприятия; 2) ускорение товарооборачиваемости способствует повышению экономической эффективности торговли, так как при этом высвобождаются значительные денежные средства, вложенные в товарные запасы.

Относительные показатели: уровень обеспеченности товарными запасами, время товарного обращения, скорость обращения. Уровень обеспеченности товарными запасами (Утз) рассчитывается по формуле
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где ТЗ – товарные запасы на определенную дату, р.;

РТОодн – планируемый однодневный товарооборот, р.

Запас, выраженный в днях, показывает обеспеченность торговой организации товарами на определенную дату. Запас товаров в днях на квартальную или годовую дату определяют путем деления суммы товарного запаса на однодневный плановый оборот следующего за отчетным периода.

Товарные запасы в днях рассчитывают в розничной торговле к розничному обороту, в оптовой – к оптовому обороту, в целом по организации – к валовому товарообороту.
Появляющиеся диспропорции в соотношении спроса и предложения обусловлены чаще всего несоответствием товарных ресурсов покупательскому спросу по ассортименту и качеству товаров. Поэтому необходимо определить спрос на отдельные группы товаров, сопоставить с ресурсами этих товаров и, в конечном итоге, сформировать структуру товарооборота, характеризующую соотношение товарных групп и отдельных товаров в общем объеме розничного товарооборота. Соотношение отдельных товарных групп и товаров связано, во-первых, с их значимостью и, во-вторых, со степенью дополняемости и заменяемости товаров в процессе реализации и потребления.

Формирование структуры товарооборота осуществляется по этапам.

На первом этапе определяется структура товарооборота на основе прогнозов спроса. При разработке прогнозов применяются рассмотренные выше методы прогнозирования спроса и учитываются важнейшие факторы, влияющие на него, используются материалы торгующих организаций, статистики, научно обоснованные нормы потребления и другая необходимая информация. При формировании структуры спроса следует учитывать конкретную потребность в товарах определенного ассортимента и качества, платежеспособность потребителей, уровень потребительских цен.

В процессе разработки прогнозов должен осуществляться анализ тенденций изменения структуры товарооборота за предшествующие периоды, отклонений заказов и заявок торгующих организаций от ресурсов соответствующих товаров.

Важное значение при обосновании изменения структуры товарооборота имеет анализ статистических данных и бюджетов семей. Поскольку семьям с различными уровнями доходов соответствует своя структура спроса на товары и услуги, на основе этих данных и данных об изменении уровня денежных доходов на душу населения в прогнозируемом периоде можно определить основные направления изменения платежеспособного спроса населения, а вместе с тем и необходимые изменения в структуре товарооборота.

На втором этапе необходимо осуществлять прогноз структуры товарного предложения.

Предложение товаров на потребительском рынке формируется из товаров, произведенных в стране (регионе), за ее пределами (импорт товаров) и товарных запасов. Размеры товарного предложения определяются на основе балансов товаров народного потребления.

В переходный период объем производства и продаж продукции формируется двумя способами:

– путем заключения предприятиями-изготовителями прямых договоров на поставку продукции;

– путем доведения до предприятий заказа на поставку продукции для государственных нужд.

Наряду с этим часть продукции, произведенной сверх заказа государства и прямых договоров, предприятия могут реализовывать на свободном рынке.

Показатели продаж должны отражать объемы поставок продукции по согласованным между поставщиками и потребителями ценам.

На третьем этапе с целью определения степени соответствия спроса и предложения и формирования окончательной структуры товарооборота должны разрабатываться балансы спроса и предложения. Балансы спроса и предложения разрабатываются по важнейшим товарам согласно определенной номенклатуре. При разработке прогнозных балансов должны анализироваться данные предшествующих периодов.

Объем продаж товаров, спрос на которые удовлетворяется не полностью, определяется их предложением, а по недефицитным товарам – спросом на них с учетом взаимозаменяемости и сопряженности товаров. Конкретный ассортимент товаров в пределах общих объемов торгующие организации согласовывают с промышленными предприятиями путем прямых договоров.
Существенные различия между фактическими и прогнозными показателями спроса и предложения в натуральном выражении, ценами и стоимостью продукции являются основой для формирования предложений о мерах государственного воздействия на потребительский рынок. Могут разрабатываться рекомендации: 
– по дополнительному производству товаров, увеличению их импорта или сокращению экспорта;
– по изменению внерыночного потребления, а также по возможной замене одних товаров другими;
– по установлению экономически обоснованного уровня розничных цен на товары.

Для выработки мер государственного воздействия на спрос и предложение необходимо осуществлять анализ экономических условий приобретения единицы продукции по различным секторам товарного рынка. Особая значимость должна придаваться анализу соотношения цен спроса и предложения на внутриреспубликанском рынке в предшествующих и прогнозируемом периодах, соотношения внутренних и мировых цен, таможенных пошлин по странам ближнего и дальнего зарубежья, транспортных расходов, налогов, наценок торговых посредников, курса валюты и т.д. Должна осуществляться оценка емкости республиканского рынка для поступления товаров из-за рубежа, емкости внешнего рынка для республиканской продукции. Необходимо проводить анализ существующего положения на рынке, спроса и предложения, соотношения государственного и негосударственного секторов экономики в реализации продовольственных и непродовольственных товаров, потребления важнейших товаров и др.

На основе результатов анализа должны делаться выводы об экономической целесообразности экспорта или импорта товаров и приниматься решения о размерах производства товаров народного потребления в стране и регионах. В зарубежных странах проблемы сбалансированности спроса и предложения решаются путем воздействия государства на отдельные отрасли, являющиеся либо стратегическими, либо убыточными, но жизненно важными. К таким отраслям относятся: сельское хозяйство, транспорт, связь и др. По другим отраслям спрос и предложение формируют рынок исходя из реально складывающейся ситуации, налоговой политики государства, доходов потребителей.

Комплекс мер, способствующих развитию товарного рынка в стране и обеспечению сбалансированности спроса и предложения, может включать: 
– стимулирование производства отечественной продукции посредством применения налоговых регуляторов, кредита, инвестирования проектов по производству товаров народного потребления, продовольствия; 

– регулирование цен; 
– установление государственного заказа на социально значимые товары;
– развитие внешнеэкономических связей;
– совершенствование инфраструктуры оптового рынка по основным вилам товаров; 
– регулирование экспорта и импорта; 
– дотации и социальную защиту малообеспеченных слоев населения;

– расширение деятельности потребительской кооперации и совершенствование взаимоотношений торговых организаций с предприятиями –  производителями продукции.

В соответствии с Методикой по расчету балансов товарных ресурсов отдельных товаров (видов продукции) (утв. Постановлением Национального статистического комитета Республики Беларусь 01.08.2012 № 117) балансы – это система статистических показателей, характеризующих источники формирования общих товарных ресурсов продукции производственно-технического назначения, основных потребительских товаров и их использования.

Балансы характеризуют состояние товарных ресурсов страны, отражают движение товара (продукции) от момента производства до момента конечного его использования, позволяют осуществлять текущий анализ и прогнозировать дальнейшее развитие ситуации на внутреннем рынке страны, в первую очередь, величину спроса и предложения на различные виды товаров (продукции); оценивать потребности в импорте; определять фонды потребления товаров (продукции), рассчитывать среднедушевой уровень потребления основных продуктов питания. 

Балансы формируются Национальным статистическим комитетом Республики Беларусь только на республиканском уровне в натуральном выражении ежеквартально (по отдельным товарам (продукции)) и за год по «Перечню видов продукции производственно-технического назначения и потребительских товаров» согласно приложению 1 к Методике.
В основу определения товарных ресурсов положен балансовый метод. 

Схема балансов в общем виде выражается следующей формулой:

Зн + Пр + И = Пот + Э + Зк,

где    Зн, Зк – запасы  товаров  (продукции) соответственно на  начало  и  конец  отчетного периода;

Пр – производство товаров (продукции) за отчетный период;

И – импорт товаров (продукции);

Пот – объем потребления товаров (продукции) на внутреннем рынке республики;

Э – экспорт товаров (продукции).

Исходя из приведенной формулы можно определить объем потребления товаров (продукции) на внутреннем рынке:

Пот = Зн + Пр + И –  Э – Зк               

Объем потребления товаров (продукции) на внутреннем рынке республики рассчитывается как разница между суммой всех приходных статей баланса и статьями, отражающими распределение товаров (продукции) – экспортом и запасами на конец отчетного периода.
Балансы формируются по единой схеме как для продукции производственно-технического назначения, так и для потребительских товаров и состоят из двух частей: ресурсной и распределительной, которые, в свою очередь, состоят из отдельных статей. 

Ресурсная часть балансов – объем поступлений – складывается из объема произведенной продукции в стране, импорта товаров (продукции) и запасов товаров (продукции), находящихся в наличии на начало отчетного периода.

Распределительная часть балансов – использование  ресурсов – складывается из личного и производственного потребления, переработки на непищевые цели, потерь, экспорта товаров (продукции) и запасов товаров (продукции), находящихся в наличии на конец отчетного периода.
Разработка материальных балансов товаров народного потребления предусматривает установление научно обоснованных пропорций между товарными ресурсами и товарным предложением. Материальный баланс товарных ресурсов имеет следующий вид (таблица).

  

Таблица  – Материальный баланс товарных ресурсов
	Ресурсы
	Кол-во или сумма
	Использование ресурсов
	Кол-во или сумма

	1. Запасы товаров на начало планового периода. 
2. Поступление: 
– промышленное производство; 
– сельскохозяйственное производство;
– завоз из других областей; 
– за счет местного производства; 
– ресурсы, которые свободно формируются; 
– импорт; 
– другие поступления (разбронирование резерва).
	
	1. Рыночные фонды, предназначенные для реализации:
– в розничной торговой сети; 
– внерыночным потребителям; 
– свободно составленными соглашениями. 
2. Фонд промышленной переработки. 
3. Фонд промышленного потребления. 
4. Фонд бюджетных организаций. 
5. Благотворительные и другие фонды. 
6. Пополнение резерва. 
7. Экспорт. 
8. Прочее использование ресурсов
	

	Итого:
	
	Итого:
	

	Потери при хранении, отходы
	
	Запасы на конец планового периода
	

	Всего (баланс):
	
	Всего (баланс):
	


Немного изменив формулу, представленную выше, отметим, что материальные балансы составляются на основе балансовой зависимости:

Зн+Пр+И=РФ+ВФ+Вдр+Э,

где Зн – запасы на начало периода;

Пр – поступления из производства;

И – поступления по импорту;

РФ – рыночный фонд региона;

ВФ – внерыночные фонды распределения;

Вдр – вывоз товара в другие регионы страны;

Э – экспорт товара.

Запасы товаров на начало планового периода включают запасы готовой продукции на производственных предприятиях, оптовых базах и в пути. Запасы товаров в розничных торговых предприятиях в баланс не включаются, так как один раз они уже были учтены в опте и перераспределению, как правило, не подлежат.

Поступление из производства и сельского хозяйства охватывает все производство, включая как госзаказ, а также внутрихозяйственное потребление. Поступление товаров народного потребления из производственного и сельскохозяйственного сектора – основной источник формирования товарных ресурсов.

Завоз из других областей характеризует перемещение товарной массы в пределах государства в отдельных экономических районах и областях.
К ресурсам, которые свободно формируются, следует отнести источники, которые формируются за счет местного производства и не включаются в централизованное поступление. К ресурсам, которые свободно формируются, преимущественно относятся результаты производственной деятельности фермеров и индивидуальной трудовой деятельности.

Поступление по импорту устанавливается в размерах, предусмотренных экспортно-импортными планами с учетом обеспечения долгосрочных договоров со странами-партнерами.

Другие поступления товарных ресурсов включают разбронирование резервов, которое предусматривает поступление продовольственных товаров. При разбронировании резервов принимается решение Совета Министров об общем их сокращения или временном их уменьшении в пределах конкретного периода, одновременно решается вопрос об их пополнении в период массового производства конкретных ресурсов (сахар, крупы, мука и др.).

Потери при хранении и отходы по продовольственным товарам планируются на основе установленных норм естественных потерь и опыта предыдущих лет, но не выше установленных норм.

Вторая часть баланса представляет собой использование товарных ресурсов, то есть их распределение.

Одной из важнейших задач при составлении материальных балансов по потребительским товарам является определение размера рыночного фонда товаров.

Рыночным фондом называется та часть товарных фондов, которая направляется в распоряжение торговых предприятий и организаций вне зависимости от их принадлежности. Это та часть товарных ресурсов, которая предназначена для продажи населению и пополнения запасов товаров в розничной торговой сети в пределах установленных нормативов, а также с учетом естественной убыли. За счет рыночного фонда осуществляется товарное обеспечение розничного товарооборота. А потому, чем больше часть рыночных фондов в общем объеме товарных ресурсов, тем полнее удовлетворяется спрос населения при том же объеме товарных ресурсов.

Размер рыночных фондов товаров должен быть экономически обоснован. Он определяется в балансах с учетом заявок торгующих организаций, составляемых на основе изучения спроса населения на отдельные товары, роста покупательных фондов, численности населения, норм потребления товаров и других факторов.

Фонд промышленной переработки включает товары, предназначенные для использования в качестве основного сырья при производстве других товаров (сахар для переработки в кондитерские изделия, мясо для производства колбасных изделий и консервов и т.д.). Новые товары, полученные в результате промышленной переработки, в большей части также поступают в товарооборот, что так же учитывается при разработке балансов по этим товарам. Промышленная переработка товаров выгодна для государства, так как стоимость полученного в результате переработки нового товара значительно выше стоимости сырья, израсходованного в процессе производства. Так, стоимость кондитерских изделий значительно выше стоимости израсходованного на их производство сахара и другого сырья, стоимость колбасных изделий выше стоимости израсходованного на их изготовление мяса, стоимость швейных изделий выше стоимости затраченных на их пошив тканей и т.д.

Фонд промышленного потребления включает товары, которые используется в производстве другой продукции в качестве вспомогательных материалов. Например, ткани используются как обивочный материал при производстве мебели, для обивки автомобилей, для подкладки в обувь и т.д. Размер фонда промышленного потребления определяется исходя из установленных норм расходования вспомогательных материалов и установленной программы производства продукции.

Фонд бюджетных организаций предусматривается для снабжения больниц, санаториев, домов отдыха, детских и других учреждений и организаций (белье, мыло и другие материалы). Объем фонда этих материалов определяется исходя из установленных норм их расходования в больницах и санаториях на одну койку, в детских домах на одного человека и т.д. Следует иметь в виду, что снабжение бюджетных организаций продовольственными товарами производится через торговую сеть за счет рыночного фонда.

Отдельно следует выделить фонд спецодежды и спецобуви, который предназначен для снабжения специальными видами одежды и обуви работников промышленности и других отраслей экономики, а также некоторые продукты питания для работников вредных производств. Их размер определяется в соответствии с плановой численностью работников, которые по условиям своей работы имеют право пользоваться определенными видами спецодежды, спецобуви, а также спецпитанием.

Для благотворительных и других фондов включается масса товаров, предназначенных для предоставления помощи и пожертвований. Отдельно выделяют фонд Чернобыля.

Объем экспорта планируется в соответствии с заключенными договорами.

Запасы товаров на конец планового периода устанавливаются в оптовых организациях и промышленных предприятиях в соответствии с нормативами. Следует отметить, что балансы разных ресурсов товаров должны быть взаимосвязаны. Так, например размер фонда, который направляется для промышленной переработки, в балансе сахара взаимосвязан с объемом поступления продукции с производства в балансе кондитерских изделий.

4 Факторы, определяющие объем и структуру товарных ресурсов и степень их соответствия покупательскому спросу
Обеспеченность товарными запасами, их размер, структура, товарооборачиваемость зависят от многих факторов внешнего и внутреннего характера действия. Изменение факторов может повлиять на величину товарных запасов и товарооборачиваемость, как улучшая, так и ухудшая эти показатели. Одни факторы способствуют ускорению товарооборачиваемости и тем самым уменьшают потребность в росте величины товарных запасов. Другие наоборот приводят к увеличению объемов товарных запасов, что сопровождается замедлением скорости обращения товаров.

Знание направлений действия факторов на товарные запасы, управляя ими можно обеспечить оптимальность их формирования и использования, выявлять направления и размеры ускорения товарооборачиваемости, снизить затраты на образование, содержание и управление товарными запасами.

В группу факторов внешнего характера действия относят:

Факторы производства (товарного предложения): объемы, ритмичность и сезонность производства, качество промышленной и сельскохозяйственной продукции, ее соответствие запросам потребителей и мировым стандартам, насыщенность товарных рынков, физико-химические свойства товаров, размещение и отдаленность центров производства от центров потребления.

Товарное предложение – основа развития товарооборота. Только при достаточном насыщении рынка товарными ресурсами, при условии роста покупательского спроса, удается правильно организовать торговую деятельность. Рост объемов товарных ресурсов, расширение их ассортиментной структуры, улучшение качества товаров до мировых стандартов, позволяет обеспечить выполнение торговлей задачи наиболее полного удовлетворения постоянно изменяющегося спроса потребителей и на этой основе наращивания товарооборота при оптимальном размере товарных запасов. Однако, если происходит сбой в производственном процессе, это отрицательно сказывается на эффективности работы всех экономических субъектов. Товарные запасы неоправданно растут во всех каналах товародвижения, нарушается платежная дисциплина, возникают проблемы в реализации товаров.

Сезонность производства. Многие товары (сахар, крупа, овощи, фрукты и др.) имеют сезонный характер производства, обусловленный сезонностью производства сельскохозяйственного сырья. В сезон производства цены на товары более низкие и товарные организации имеют возможность в этот период покупать товары на выгодных для себя условиях в больших объемах для удовлетворения сезонного спроса покупателей. По мере удаленности от пика сезонности производства возрастают отпускные и оптовые цены, увеличивается звенность товародвижения, усложняется процесс поиска поставщиков, товар может стать дефицитным. Все это требует создания сезонных товарных запасов.

Насыщенность товарных рынков зависит от уровня конкуренции между товаропроизводителями. Чем выше уровень конкуренции на рынке товарных ресурсов , тем больше свободы у покупателей в выборе поставщиков товаров, пользующихся покупательским спросом, «уторговывании» условий покупки товаров: необходимых объемов. ассортимента и ритмичность поставок, обеспечения заключения долгосрочных договоров, определение приемлемых условий платежа, источников уценки товаров, не получивших признания покупателей и др. Все это способствует снижению размеров товарных запасов в розничной торговой сети.

Физико-химические свойства товаров, определяют сроки их хранения, а следовательно и частоту поставок. В зависимости от частоты спроса обусловленного физико-химическими свойствами, все товары имеют различную скорость их обращения. По товарам повседневного спроса и скоропортящимся нет смысла накапливать в различной торговле большие запасы, их размер обусловлен нормальными сроками реализации товаров. Высокая частота завоза характерна для скоропортящихся товаров. А по товарам сложного ассортимента (одежда, ткани, хозяйственные товары, галантерея и др.) необходимо иметь более значительные запасы, позволяющие организовать их продажу с учетом разнообразия покупательского спроса.

Транспортные условия включают звенность товародвижения, необходимость досрочного завоза товаров в труднодоступные районы страны, вид транспорта, используемый при перевозках, формы перевозок (маршрутные, повагонные, контейнерные), изменение средней дальности и скорости доставки товаров, степень ритмичности поставок по срокам и объемам. Чем хуже транспортные условия, тем большие товарные запасы нужны для обеспечения бесперебойной работы торговых объектов.

Факторы спроса:

Объем и структура платежеспособного спроса, платежеспособность населения. Рост денежных доходов населения ведет к увеличению объема покупательского спроса и изменению его структуры, а следовательно и росту объемов покупок, ускорению реализации товаров и их оборачиваемости. Эта зависимость проявляется тогда, когда товарный ассортимент будет соответствовать спросу покупателя.

Колебания спроса. Часто возникают ситуации, когда фактический уровень спроса отличается по различным причинам от прогнозного. Если он выше, то может образоваться дефицит товаров и торговые организации будут иметь большие возможности для роста товарооборота и получения прибыли. И наоборот, при снижении спроса по сравнению с ожидаемым растут объемы нереализованных товаров, тем самым происходит необоснованный рост инвестиций в запасы. Все эти отклонения отрицательно сказываются на эффективности делового цикла и снижают уровень экономической активности.

Если у торговой организации возникают большие колебания в структуре товарооборота, то это свидетельствует об импульсивности и ажиотажности спроса или его периодичности, что требует больших товарных запасов для продолжения нормальной реализации товаров в критические периоды повышения спроса. В этой связи возрастает значение необходимости более глубокого изучения и прогнозирования покупательского спроса, оптимизации объема и структуры запасов.

Соотношение спроса и предложения. Современное состояние национальной экономики характеризуется сбалансированностью спроса и предложения по общему объему, что создает предпосылки для увеличения покупательского интереса к совершению покупок и повышению удовлетворенности в своих покупательских предпочтениях. В условиях, когда спрос населения превышает предложение товаров, товарооборот осуществляется с меньшими товарными запасами, и наоборот при превышении предложения над спросом и расширении ассортимента товаров, необоснованно растут товарные запасы и замедляется товарооборачиваемость. Выявленная зависимость размера товарных запасов и скорости их обращения ставит перед торговой организацией задачу улучшения изучения всех видов спроса и продажа всего неудовлетворенного, формирующегося, отложенного, улучшения договорных отношений с поставщиками, что позволяет нейтрализовать отрицательные последствия изменяющейся конъюнктуры рынка на эффективность использования товарных запасов.

Уровень цен. Одним из условий формирования больших запасов в торговле является ожидание повышения уровня цен. Чем выше темп инфляции, тем большим становится рост товарных запасов, таким образом торговые организации пытаются защитить свои финансовые ресурсы надеясь получить в дальнейшем дополнительный доход за счет разницы между закупочными и продажными ценами.

Сегмент рынка, численность и поведение потребителей – являются базисом на знании которого строится стратегическая и тактическая программы работы торговых организаций. Обслуживая конечных потребителей, торговая организация должна предлагать своим потенциальным покупателям те товары, которые удовлетворяют именно их специфические запросы. Чем глубже продавец знает специфику своего сегмента рынка, поведения потребителей, тем с меньшими затратами, включая затраты на формирование и содержание товарных запасов, организуется торговый процесс.

К факторам, определяющим размер товарных запасов и товарооборачиваемость, зависящим от деятельности торговой организации, относятся:

Объем, структура и темпы роста товарооборота
При увеличении объема товарооборота растут и товарные запасы. Однако эта зависимость не прямопропорциональна. Эффективным считается такое соотношение между темпами измерения товарных запасов и товарооборота, когда темп роста товарных запасов значительно отстают от темпов роста товарооборота. Данная зависимость выражается уравнением гиперболы:
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 – размер товарных запасов, в днях товарооборота;

а – независимый от товарооборота размер товарных запасов (представительный страховой запас), в днях товарооборота;

в – зависимая от товарооборота часть товарных запасов, руб.;

х – средний объем товарооборота, руб.

Товарные запасы тесно связаны и со структурой товарооборота. Расширение ассортимента товаров – непременное условие современного развития рынка потребительских товаров, приводит к росту товарных запасов. При преобладании в ассортиментной структуре товарооборота продовольственных товаров, размер товарных запасов будет намного меньшим, т.к. они большей частью представлены скоропортящимися продуктами, срок реализации которых ограничен. К тому же ассортимент продовольственных товаров относительно стабилен, что облегчает взаимодействие товарных организаций с поставщиками и не требует накопления излишних товарных запасов. Для реализации непродовольственных товаров требуется более длительное время, они приспособлены к более длительному хранению без потери потребительских свойств, что способствует росту товарных запасов, но значительно замедляет скорость их обращения. Эту особенность поведения товарных запасов в зависимости от изменения объема и структуры товарооборота следует предусмотреть в ходе определения норматива товарных запасов.

Рост запасов, обусловленный изменением товарооборота, означает повышение расходов и снижение прибыли. В это же время увеличение товарооборота приводит к повышению размера прибыли от их реализации. Чтобы добиться оптимального соотношения между расходами, связанными с формированием товарных запасов и прибылью, необходимо не только следить за тенденциями их развития, но и значительно улучшить работу по экономическому обоснованию нормативной, рациональной величины товарных запасов.

Распределение запасов между товаропроизводителями, оптовыми и розничными звеньями торговли. При закупке товаров непосредственно у производителей, по прямым хозяйственным связям удается закупать товары в необходимом объеме, в короткие сроки по более низким ценам, а продать их в лучшее для продажи время по более высоким рыночным ценам. К тому же вся торговая надбавка остается у розничного продавца. Однако товаропроизводители, в свою очередь, заинтересованы работать с крупными покупателями и поэтому торговым организациям приходится покупать товары большими партиями, требующими подработки, подсортировки, хранения, что может привести к росту не только запасов, но и расходов. При закупке товаров у оптовых посредников, которые имеют широкий ассортимент, удается несмотря на необходимость поделиться торговой надбавкой с оптовым посредником, снизить риск формирования запасов в больших размерах, чем это предусмотрено нормативами.

Удельный вес товаров, принятых для продажи на условиях консигнации (консигнация (англ. consionment) – размещение собственником товара (комитетом) своих товаров на складах других организаций с целью их продажи) в общем объеме товарных ресурсов.

С развитием рыночной экономики расширился перечень источников поступления товаров в розничную сеть. Такую возможность получили предпринимательские структуры, включая индивидуальных предпринимателей, которые по договору консигнации поставляют товары в розничную сеть для последующей их продажи конечному потребителю. Магазины организуют их продажу без формирования товарных запасов. Если партнерские отношения у розничных субъектов с комитентами складываются успешно и товар хорошо продается, розничные продавцы от этого сотрудничества имеют несомненную выгоду. Магазин имеет разнообразный товарный ассортимент, деньги выплачиваются владельцу за товар после продажи, а сэкономленные средства, которые не были направлены на формирование товарных запасов, могут быть использованы по другим направлениям, что еще больше усилит положительный эффект от такого сотрудничества. Однако эта экономия не означает, что торговая организация должна сосредотачивать внимание на продаже консигнационных товаров. Успешность работы розничных продавцов зависит, прежде всего, от наличия в торговле разнообразных товаров, поступающих из различных источников, создания возможностей для покупателя выбрать необходимый ему товар из многочисленных возможностей.

Объемы, ритмичность поставок, уровень развития сервисных форм организации поставок и обслуживания покупателей, выполнение договорных обязательств. Чем чаще завозятся в магазины товары, тем меньшими должны быть запасы. Более того, крупные товарные субъекты вообще могут обходиться без товарных запасов. Это возможно при четком взаимодействии с поставщиками, когда покупатель твердо уверен, что товар в нужном ассортименте, объемах, качестве будет доставлен в магазин, в строго определенное, до минуты, время. Чем выше уровень договорной дисциплины поставок, обязательность, добросовестность производителей и поставщиков, приемлемые условия поставки тем ниже необходимый уровень товарных запасов в торговых организациях.

Эффективность работы коммерческих служб по закупке товаров, рекламных мероприятий. Оптимальность выбора каналов поступления товаров имеет прямое отношение к размеру запасов и скорости их обращения. Хорошо налаженная коммерческая и рекламная работа позволяет избежать закупки товаров пользующихся ограниченным спросом покупателей, оседания в запасах неходовых товаров. Это позволяет сократить затраты финансовых ресурсов, направленных на формирование и содержание товарных запасов.

Устойчивость и сложность ассортимента. Время обращения сложного ассортимента (одежда, белье, головные уборы и т.п.) намного длиннее по сравнению с простыми. Для торговли ими требуются большие размеры запасов. И наоборот устойчивый ассортимент не вызывает серьезных колебаний в размерах и структуре товарных запасов, они, как правило, минимальны. Внешней оценкой равномерности потребления отдельных товаров служит коэффициент вариации однодневного товарооборота от его среднего значения.

Факторы материально-технической базы и организации труда.
Размещение торговой сети. Частота завоза зависит от местонахождения товаропроизводителей и торговых организаций, условий транспортировки. Если они удалены друг то друга, а природные условия ограничивают возможности быстрой транспортировки, то для обеспечения бесперебойной торговли требуются большие товарные запасы. И наоборот, если поставщики товаров территориально близки к покупателю, товарные запасы у субъектов минимальные. Чем выгоднее местонахождение торговой организации (в центре покупательских потоков), тем выше скорость реализации товарных запасов, тем меньше потребность в их наращивании.

Размеры, состояние торговой и складской сети, наличие торгового оборудования. Не многие торговые организации имеют достаточно вместительные складские помещения, чтобы хранить даже месячные запасы товаров разнообразного ассортимента, тогда им приходится арендовать помещения под склады. Стоимость аренды, хранения товаров, страховые расходы приводят к тому, что одновременное приобретение большего, чем это необходимо для обеспечения торгового процесса в течение нескольких дней количества товаров может себя не оправдать.

Чем больше размер товарного зала, тем больше запасов находится в нем. Оптимизация размеров товарных запасов в торговом зале содействует использование торговой организацией инновационных технологий их размещения на основе использования принципов мерчендайзинга. При самообслуживании запасы товаров в зале намного выше, чем при обслуживании через прилавок.

Крупные магазины имеют большие возможности достигать больших объемов продаж и высоких финансовых результатов при больших по объему товарных запасах, т.к. они могут покупать товары по прямым связям относительно небольшими партиями, в короткие периоды времени, при высокой ритмичности поставок с применением системы скидок.

Формы и методы стимулирования персонала за работу с минимальными запасами. Выполнение задачи повышения эффективности использования товарных запасов требует хорошей организации труда всех торговых работников от управленцев, специалистов до продавцов, при хорошей материальной заинтересованности их в повышении объемов деятельности с минимальными запасами. Во многих торговых организациях в положении о премировании предусмотрено такое требование.

Факторы экономической и финансовой эффективности деятельности торговых организаций:

Платежеспособность торговых организаций. Финансовые возможности торговых организаций накладывают свой отпечаток на ассортиментную структуру товарооборота. Если финансовые ресурсы у организации ограничены, то она, в основном, формирует простой ассортимент. Чем лучше финансовое положение торговой организации, тем больше возможностей она имеет для формирования товарных запасов в широком ассортименте и использования разнообразных форм оплаты за поставленный товар (предоплата, оплата наличными, товарный кредит, авансовые платежи, принятие товаров на комиссию). Расширение ассортимента способствует росту товарооборота и товарных запасов и требует больших финансовых затрат. Чтобы не произошло снижение эффективности результатов деятельности торговой организации, необходимо наладить хорошую работу по экономическому обоснованию объемов и структуры товарооборота, товарных запасов, в таком соотношении, когда темпы роста прибыли, товарооборота будут значительно обгонять темпы роста товарных запасов и расходов на их содержание.

Соотношение доходов и расходов по закупке и реализации товаров. Рост запасов означает повышение расходов и снижение прибыли от реализации товаров. В то же время росту товарооборота, который приводит к увеличению размера прибыли сопутствует рост товарных запасов. Поэтому важно любую закупку товаров сопровождать экономическими расчетами по оценке ее выгодности.

Уровень нормирования и обоснованности величины и ассортиментной структуры товарооборота. Опыт работы крупных и успешно работающих торговых организаций подтверждает тот факт, что важным фактором их успеха является уровень прогнозирования, планирования всех показателей деятельности в экономически обоснованном их соотношении.

Вышеперечисленные факторы формирования размера товарных запасов в торговой организации взаимосвязаны и взаимообусловлены. Их взаимосвязь реализуется в процессе обращения товарных запасов. Все факторы в конечном итоге отражаются на изменении двух основных факторов: объема и структуры товарооборота, средних товарных запасов.

Влияние структуры товарооборота на товарооборачиваемость исчисляется при помощи приема цепных подстановок, как разность между условной оборачиваемостью (при фактической структуре товарооборота и плановом времени обращения отдельных товаров и товарных групп) и плановой. Если вычтем из фактической товарооборачиваемости условную, то рассчитаем влияние изменения времени обращения отдельных товарных групп и товаров. Увеличение в составе товарных запасов удельного веса товаров с быстрой оборачиваемостью способствует ускорению обращения товаров в целом по организации и наоборот.

Для оценки влияния изменения объема товарооборота по сравнению с планом на товарооборачиваемость необходимо из фактической оборачиваемости вычесть условную (рассчитанную при фактических средних остатках и плановом товарообороте).

Влияние средних товарных запасов на товарооборачиваемость определяется путем вычитания из условной оборачиваемости плановой. Увеличение среднего товарного запаса замедляет товарооборачиваемость, увеличивает время обращения. И на оборот уменьшение средних товарных запасов способствует ускорению товарооборачиваемости.

Зависимость средневзвешенной товарооборачиваемости от сдвигов в структуре запасов рассчитывается по следующей формуле:
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где До – общая средневзвешенная товарооборачиваемость;

dп – доля товаров в общих запасах по товарной группе (например, продовольственных), %;
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 – средняя оборачиваемость данного товара или первой группы товаров, дн.;

dн – доля других товаров, групп товаров в общих запасах товаров в группе товаров (например, непродовольственных), %;
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 – средняя оборачиваемость по второй группе товаров, дн.

Выполнение плана розничного товарооборота и организация бесперебойной продажи товаров зависят от поступления товаров в необходимом количестве и соответствующем ассортименте.

С точки зрения торговой организации факторы, влияющие на состояние товарных ресурсов, можно объединить в следующие группы (другая классификация):

– условия производства (объем производства, размещение организаций по экономическим районам, специализация, расширение ассортимента товаров и др.);

– транспортные условия и организация поставок товаров (вид транспорта, формы перевозок, ритмичность поставок и др.);

– условия потребления (динамика денежных доходов, спрос на новые товары, сезонность спроса и др.);

– торговые условия (развитие материально-технической базы, размеры организаций, соотношение общей и торговой площадей, насыщенность рынка товарами и др.);

– физико-химические свойства товаров (сроки хранения, частота поставки и др.);

– уровень цен.
Товарооборачиваемость также зависит от: 
– объема и структуры товарооборота;

– ритмичности выполнения плана товарооборота;

– рационального размещения товарных запасов между звеньями торговли;

– частоты завоза товаров;

– применения прогрессивных форм торгового обслуживания населения;

–  совершенствования материально-технической базы торговли;

– уровня квалификации кадров;

– звенности товародвижения.

Одни из этих факторов ускоряют оборачиваемость, что способствует уменьшению товарных запасов, другие замедляют скорость товарного обращения, увеличивая размер товарных запасов. Если торговое предприятие правильно оценивает эти факторы, то оно легко может изыскать резервы ускорения оборачиваемости товаров, снижения расходов на образование и хранение товарных запасов.

На оборачиваемость товаров оказывает влияние и ряд других факторов: насыщенность товарных рынков, звенность товародвижения, объемы импорта, распределение запасов товаров между оптовыми и розничными звеньями торговли, уровень цен на конкретные товары и товарные группы и их динамика, организация рекламы и продажи товаров, организация труда, квалификация кадров и уровень руководства торгово-технологическим процессом и т.д.

На эффективность использования товарных запасов, на время и скорость обращения товаров также оказывают влияние:

– эффективность работы коммерческих служб по закупке товаров;

– выполнение договоров с поставщиками и ритмичность поставок;

– обоснованность заявок;

– конъюнктура рынка;

– знание объема и спроса потребителей;

– платежеспособность торговой организации и населения.

Изменения перечисленных факторов могут влиять на величину товарных запасов и товарооборачиваемость, улучшая или ухудшая эти показатели.

Образование товарных запасов вызвано несоответствием во времени и пространстве между потребностью в них и возможностью их производства.

Сокращение времени товарного обращения является одним из условий ускорения всего процесса расширенного воспроизводства, более эффективного использования оборотных средств в народнохозяйственном комплексе. Скорость оборота товаров является важным фактором экономии расходов за счет сохранения качества товаров, сокращения товарных потерь, повышения эффективности использования материально-технической базы.

Вместе с тем скорость обращения товаров должна сочетаться с наличием в розничных организациях широкого и устойчивого ассортимента, гарантирующего бесперебойное удовлетворение спроса обслуживаемого населения.
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