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Тема 3 Хозяйственный механизм деятельности торговых организаций
Лекция 1 (4)
1 Хозяйственный механизм торговой организации и его элементы
2 Жизненный цикл предприятия: создание, реорганизация, реструктуризация, санация, банкротство, ликвидация
1 Хозяйственный механизм торговой организации и его элементы

Движущей силой экономики в целом и отдельно взятых предприятий в частности является экономический интерес. Этот интерес находит свое выражение в экономической выгоде, которая принимает различные формы. Для собственника и предпринимателя выгода состоит в получении прибыли, для работника - в современной и обоснованной (исходя из условий жизни) оплате труда, для членов некоммерческих предприятий - в удовлетворении потребностей в благах, получение которых было целью при создании этой организации. Экономический механизм является формой проявления экономических интересов субъекта хозяйствования как на макро-, так и на микроуровне.

В самом общем виде экономический механизм хозяйствования можно представить как необходимую взаимосвязь различных экономических явлений. Применительно к субъекту экономики хозяйственный механизм определяется как совокупность различных форм и методов управления для сознательного, целенаправленного воздействия на экономику с целью повышения эффективности субъекта хозяйствования.

Хозяйственный механизм организаций торговли является подсистемой хозяйственного механизма всего народнохозяйственного комплекса. Как экономическая категория хозяйственный механизм организаций торговли представляет собой совокупность форм,  методов и инструментов хозяйствования, посредством которых регулируется торговая деятельность и достигаются высокие конечные результаты.

Теория функционирования хозяйственного механизма получила достаточное освещение в экономической литературе.

Различают следующие виды хозяйственного механизма: теоретический, нормативный, реальный. Эти разновидности вполне применимы и для механизма экономического регулирования хозяйственной деятельности предприятий торговли.

Теоретический хозяйственный механизм представляет собой экономическую модель функционирования организаций торговли, которая основана на разработанных наукой представлениях об устройстве, закономерностях и путях развития экономики.

Нормативный хозяйственный механизм определяется комплексом фиксированных экономических отношений, которые базируются на юридических нормативных актах и направлены на развитие торговой деятельности.

Реальный хозяйственный механизм представляет собой как нормативные, так и стихийно проявляющиеся экономические формы хозяйствования торговых организаций в условиях рыночной экономики. 

Функционирование хозяйственного механизма организаций торговли должно осуществляться с соблюдением ряда требований.

Применительно к условиям формирования рыночной экономики их можно сформулировать следующим образом: 

–  ориентация всех структурных звеньев хозяйственного механизма на достижение высокого конечного результата с минимальными затратами. Для торговой отрасли это означает наиболее полное удовлетворение платежеспособного спроса населения, повышение качества его торгового обслуживания при экономии текущих затрат и рациональном расходовании ресурсов торговых организаций;

– обеспечение самостоятельности и самоокупаемости каждой структурной единице и подразделению торговых организаций;

– использование новых научных подходов и разработок в практике экономического хозяйствования торговых организаций. В частности, это касается разработки и использования бизнес-планов каждым хозрасчетным подразделением организаций торговли, применения прогрессивных методов в практике планирования объемов торговой деятельности, передовых форм оплаты и стимулирования труда и др.;

– четкое соблюдение временного фактора в отношении функционирования всех структурных звеньев хозяйственного механизма, что, прежде всего, должно касаться перестройки механизма экономического регулирования торговой деятельности применительно к рыночной экономике;

– обеспечение единого взаимосвязанного функционирования хозяйственного механизма торговых организаций, реализация комплексного подхода к его совершенствованию.

Повышение действенности механизма хозяйствования, в том числе торговой организации, требует обеспечения учета мотивации всех участников хозяйственной деятельности, а также сочетания интересов собственников, руководителей организаций с интересами всех работников.

Только такой подход позволит обеспечить увеличение масштабов деятельности, эффективное использование имеющихся ресурсов, повышение качества реализуемой продукции, снижение цен на эту продукцию и достижение других целей с учетом конкуренции на рынке товаров и услуг.

Положение организации (в том числе и торговой) на рынке определяется как внешними, так и внутренними факторами.

Экономическая система общества образует формы собственности и типы организаций, порядок и условия их создания, социальную, налоговую и кредитную политику, концепцию и программу формирования организаций, нормативную базу, регулирующую деятельность организации.

Организация самостоятельно выбирает формы хозяйствования и виды деятельности, анализирует и планирует объемы своей работы, развивает стратегические и текущие цели социально-экономического развития, выбирает формы, порядок организации и оплаты труда работников, распределяет чистую прибыль, развивает предпринимательство и решает ряд других вопросов, связанных с ведением и управлением хозяйственной деятельности.

Таким образом, содержание экономического механизма зависит от экономической модели общества.

Развитие же рыночных отношений связано с формированием новых форм и методов хозяйствования торговых организаций, которые, прежде всего, основаны на самостоятельности функционирования хозяйствующих субъектов.

Как любое понятие, хозяйственный механизм торговых организаций представляет собой единство общего и специфического.

Для раскрытия сущности хозяйственного механизма очень важно сравнение его отдельных элементов применительно к различным типам экономических систем (рисунок 1).

Сравнительный анализ показывает, что в командно-административной экономике механизм хозяйствования отражал централизованные формы управления.
Структура хозяйственного механизма организаций торговли Республики Беларусь, включает следующие основные звенья:

– хозрасчетные отношения, основанные на самоокупаемости и самофинансировании организаций торговли. В условиях рыночной экономики это звено хозяйственного механизма выступает на первый план, несколько отодвигая такой структурный элемент, как планирование;

– планирование и прогнозирование хозяйственной деятельности организаций торговли;

– хозрасчетное стимулирование, предполагающее ряд экономических рычагов и стимулов;

– организационная структура управления организаций торговли.
Изучение структуры механизма хозяйствования организаций торговли предполагает более детальную экономическую характеристику его звеньев с выделением специфики торговой деятельности Республики Беларусь.

Хозрасчетные отношения представляют собой метод ведения и управления торговой деятельностью, основанный на соизмерении в стоимостном выражении затрат и результатов труда, а также предусматривающий не только возмещение расходов, но и получение прибыли.
Главной целью реализации хозрасчетных отношений является повышение эффективности торговой деятельности на базе рационального и экономного использования всех видов ресурсов.
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Рисунок 1 –  Элементы механизма хозяйствования торговых организаций различных типов экономических систем
Торговые организации   изначально работали на принципах хозяйственного расчета, осуществляя все финансовые расчеты с государством и покрывая свои расходы. Поэтому к моменту перехода к рыночным отношениям торговля была наиболее подготовленной к этим экономическим процессам.

Экономическая сущность хозрасчетных отношений в торговле раскрывается через их принципы, полнота соблюдения которых в свою очередь определяет формы этих отношений. К основным принципам хозяйственного расчета традиционно относятся следующие:

1. Хозяйственно-оперативная самостоятельность торговых организаций, которая заключается в их экономической обоснованности. Этот принцип предполагает наличие у торговых организаций обособленного имущества, возможности осуществления самостоятельного планирования и самостоятельного выбора партнеров (поставщиков товаров, кредитных учреждений, рекламных агентств, ремонтных предприятий ); статуса юридического лица.

2. Самоокупаемость и самофинансирование торговой деятельности. Самоокупаемость является первой ступенью хозрасчета и предполагает покрытие расходов (или текущих затрат) доходами. Самофинансирование - это более высокая ступень хозрасчета, которая предполагает не только покрытие текущих затрат, но и получение достаточной прибыли для расширения объемов деятельности.

3. Материальная заинтересованность в торговой деятельности, которая заключается в получении максимального хозрасчетного дохода при минимальных затратах. Хозрасчетный доход - это экономическая категория, которая выражает конечный результат деятельности организации, остающийся в ее распоряжении и представляющий собой сумму фонда заработной платы и прибыли, остающейся у организации. 

4. Материальная ответственность предполагает несение ответственности торговой организацией и ее работниками за нерациональное использование всех видов ресурсов, а также возмещение прямых убытков партнерам за счет текущего дохода и резервов (например, за нерациональное использование кредита начисляется пеня).

5. Экономическая ответственность - понятие более широкое, чем материальная ответственность, приобретающее актуальность в условиях рыночной конкуренции. Экономическая ответственность означает, что организация за принимаемые решения отвечает также режимом хозяйствования и степенью доверия, используя при этом не только денежные резервы, но и собственность, что грозит банкротством.

6. Социальная ответственность предполагает поддержание и сохранение авторитета торговой организации, ее имиджа на рынке.

7. Денежный и финансовый контроль за хозяйственной деятельностью торговых организаций.

Хозрасчет выступает в двух формах: полный и внутренний.

Для полного хозрасчета соблюдаются все семь принципов.

Для внутреннего хозрасчета изменяется содержание 1-го и 2-го принципов. Первый принцип - хозяйственно-оперативная самостоятельность торговой организации, ограниченная контролем со стороны вышестоящего звена (потребкооперация, госторговля, ведомственная торговая организация). Второй принцип - самоокупаемость.

Внутренний хозрасчет - это составная часть полного хозрасчета, которая охватывает систему экономических отношений хозяйственных единиц и структурных подразделений между собой, а также с вышестоящими организациями. Внутренний хозрасчет выступает в следующих формах:

– хозрасчет хозяйственных единиц (магазин, столовая);

– хозрасчет структурных подразделений (участок, цех);

– хозрасчет бригад (отделов);

– коллективный подряд с элементами внутреннего хозрасчета (бригадный и арендный подряд).

В условиях рынка актуальны следующие пути совершенствования хозрасчетных отношений:

– усиление заинтересованности торговой организации  в своих конечных результатах;

– платность предоставляемых услуг торговой организации  со стороны вышестоящей организации ;

– повышение рентабельности деятельности торговой организации .

В торговле Республики Беларусь используются две основные формы хозрасчета: полный и внутренний.

Социально-экономическое планирование и прогнозирование хозяйственной деятельности организаций торговли является вторым важнейшим структурным элементом хозяйственного механизма.

Планирование - это процесс, предусматривающий выполнение намеченной системы мероприятий с указанием порядка, последовательности и сроков их выполнения.

С точки зрения применения этой категории к предприятию, планирование представляет собой процесс экономического обоснования основных показателей хозяйственно-финансовой деятельности организации  на основании использования внутренней и внешней информации.

Прогнозирование в отличие от планирования строится на предположении и не позволяет в полной мере учесть условия деятельности организации. Поэтому планирование в большей степени позволяет уменьшить, а порой и избежать риска в коммерческой и финансовой деятельности.

На уровне торговых организаций разрабатываются прогнозы на 2-3 года и план торгово-финансовой деятельности на предстоящий год. По отдельным крупным торговым сделкам или инвестиционным проектам в современных условиях необходимо разрабатывать бизнес-планы, которые представляют собой конкретную программу действий организации, включающую описание проекта, анализ рынка и конкурентов, план продажи или строительства, план финансирования со сроками возврата кредита, расчет предстоящего эффекта (эффективности) от реализации проекта.

Таким образом, планирование как процесс включает четыре этапа.

1. Анализ предыдущего и текущего состояния объекта планирования (показателя).

2. Прогноз развития показателей при определенных экономических условиях.

3. Постановку целей, т. е. конкретного результата планирования.

4. Выработку программы достижения цели, которая предусматривает увязку целей с экономическими ресурсами, имеющимися для ее достижения.

Кроме того, планирование является экономическим методом руководства и управления хозяйственной деятельностью торговых организаций.

Этот элемент хозяйственного механизма в условиях рыночной конкуренции должен приобретать черты бизнес-планирования и самостоятельности.

Бизнес-планирование в условиях рыночной экономики представляет собой важнейший инструмент предпринимательской деятельности. Практическая реализация бизнес-планов направлена на выживание торговой организации  на рынке товаров и услуг.

Хозрасчетное стимулирование в организациях торговли тесным образом связано с самими хозрасчетными отношениями и включает следующие экономические рычаги и стимулы: системы и формы оплаты и стимулирования труда работников торговой организации, механизм распределения прибыли и экономического обоснования торговых надбавок, налоговую нагрузку, ценовые стратегии и др. Действенность и эффективность хозрасчетного стимулирования зависит от взаимодействия таких важнейших сторон в хозяйственной деятельности торговой организации, как заинтересованность и ответственность работников.

Организационная структура управления торговой организацией, которая по сути своей является организационной формой разделения труда по принятию и реализации управленческих решений, характеризуется распределением целей и задач управления между подразделениями и работниками предприятий.

Итак, хозяйственный механизм организаций торговли имеет целостную структуру, включающую хозрасчетные отношения, планирование, хозрасчетное стимулирование и организационную структуру управления.

Согласно структуре хозяйственного механизма органи​заций торговли, пути его совершенствования в обобщен​ном виде можно сформулировать следующим образом:

· совершенствование хозрасчетных отношений в торговой деятельности;

· повышение обоснованности и оперативности пла​нирования и прогнозирования хозяйственной деятель​ности организаций торговли;

· обеспечение действенности и эффективности хоз​расчетного стимулирования;

· совершенствование организационной структуры управления организаций торговли.

Рассмотрим более детально пути совершенствования экономического механизма хозяйствования торговых организаций. Совершенствование хозрасчетных отно​шений в торговой отрасли предполагает выполнение следующих мероприятий:

· обеспечение устойчивого финансового положения и сокращение числа убыточных организаций торговли, в том числе за счет передачи их прибыльным организа​циям и перепрофилирования отдельных хозяйствен​ных единиц;

· усиление режима экономии материальных ресурсов;

· повышение заинтересованности организаций тор​говли в своих финансовых результатах путем введения в основу своей деятельности в качестве оценочного по​казателя полученных валовых доходов (доходов от реа​лизации);

· ограничение объемов и сферы централизации де​нежных средств торговых организаций, перечисляемых вышестоящему звену, введение платности предо​ставляемых организациям торговли услуг;

· усиление действенности финансового контроля за деятельностью субъектов хозяйствования в торговой отрасли со стороны ревизионных комиссий, комиссий кооперативного контроля.

В условиях рыночной конкуренции особый акцент делается на совершенствовании процесса планирова​ния и прогнозирования хозяйственной деятельности организаций торговли. Оно должно проводиться в сле​дующих направлениях:

· дальнейшая демократизация содержания и орга​низации процесса планирования, предоставление орга​низациям торговли полной самостоятельности в разра​ботке плановых показателей;

· коренное совершенствование содержания плани​рования, ориентация разработанных планов хозяй​ственной деятельности торговых организаций на мак​симизацию конечного результата;

· придание планам хозяйственной деятельности организаций торговли оперативного характера, наце​ливание их на решение стратегических задач. Данное направление в условиях рыночной конкуренции реали​зуется через разработку бизнес-планов;

· повышение экономической обоснованности раз​рабатываемых планов хозяйственной деятельности ор​ганизаций торговли на основе более широкого исполь​зования нормативной базы;

· дальнейшее совершенствование форм и методов планирования хозяйственной деятельности торговых организаций.

Перестройка системы хозрасчетного стимулирования в торговле должна вестись в следующих направлениях:

· проведение целенаправленной ценовой полити​ки, придание ей гибкости в зависимости от эластичнос​ти спроса на товары;

· повышение эффективности использования кре​дитных ресурсов, в том числе для реструктуризации имеющихся долгов;

· дальнейшее совершенствование порядка образо​вания и использования средств фонда заработной пла​ты, усиление его зависимости от конечного хозяйствен​ного результата;

· повышение действенности системы премирова​ния работников торговых организаций путем конкре​тизации показателей премирования и обоснованной выплаты различного рода доплат и надбавок;

· дальнейшее совершенствование механизма рас​пределения прибыли торговых организаций с целью повышения их экономической самостоятельности;

· развитие прогрессивных форм организации и опла​ты труда (арендный, бригадный подряд с оплатой через коэффициент трудового участия; оплата труда коммер​ческих работников по сдельным расценкам, установ​ленным в зависимости от доходов, получаемых в ходе закупки товарных ресурсов, и др.).

Таким образом, совершенствование хозяйственного механизма организаций торговли в условиях рыночной экономики требует комплексного подхода, предусмат​ривающего совершенствование хозрасчетных отноше​ний, планирования и прогнозирования, хозрасчетного стимулирования, организационной структуры управ​ления в совокупности.

2 Жизненный цикл предприятия: создание, реорганизация, реструктуризация, санация, банкротство, ликвидация (в помощь к вопросу, т.к. практические аспекты должны быть рассмотрены при выполнении лабораторной работы)
Предприятие как субъект хозяйствования в процессе функционирования проходит различные стадии своего существования. Первая стадия – создание предприятия и его становление.

Основные этапы создания предприятия:

·  разработка стратегии и целей функционирования предприятия;

· поиск и выбор партнеров;

· технико-экономическое обоснование деятельности предприятия;

· подготовка учредительных документов;

· регистрация.

О возникновении субъекта хозяйствования свидетельствует факт его регистрации в соответствующих органах исполнительной власти. Есть два способа регистрации – разрешительный и уведомительный. В национальном законодательстве указывается тот или иной подход, а также требования к учредительным и регистрационным документам.

Из опыта рыночной экономики известно, что из числа зарегистрированных предприятий в период становления выдерживают конкуренцию около 40%, остальные становятся несостоятельными в первый год своего существования. По этой причине государство поддерживает малые, совместные и другие предприятия в соответствии с существующими национальными приоритетами и финансовыми возможностями. Основные льготы – уменьшение ставки налогообложения.

Предприятие, закрепившееся в своей рыночной нише, в процессе развития постоянно реорганизуется – создаются новые производственные и функциональные подразделения, происходит слияние или ликвидация снизивших свою эффективность подразделений. Реорганизация как изменение организационной структуры управления может происходить в рамках действующего субъекта хозяйствования или с последующей ликвидацией старого и регистрацией нового.

Особой формой реорганизации является реструктуризация предприятия с выделением самостоятельных субъектов хозяйствования или в юридических рамках существующего.  Есть несколько точек зрения по вопросу сущности реструктуризации. Наиболее распространенной в рыночной экономике является такая – реструктуризация – это выделение структурных подразделений предприятия с самостоятельным балансом и расчетным счетом, но без образования юридического лица. Цель подобной управленческой процедуры – повышение эффективности производства путем перевода подразделения на коммерческий расчет с наделением его имуществом и учетом прибылей и убытков. Основные предпосылки организации полного внутрифирменного коммерческого расчета или реструктуризации предприятия – возможность обособленного бухгалтерского учета имущества, прибылей и убытков; наличие нормирования и планирования, четкая система стимулирования персонала.

Санация – это финансовое оздоровление предприятия, необходимость которой возникает при угрозе экономической несостоятельности. Санация проводится по инициативе собственника или кредиторов. Есть несколько путей санации. Первый – замена руководителя и управленческого персонала, поставивших предприятие в затруднительное финансовое положение. Если предприятие является потенциальным банкротом, может осуществляться внешнее управление, назначенное в судебном или внесудебном порядке. Антикризисный управляющий работает по контракту с собственником или назначается собранием кредиторов, выполняет одну или две задачи: обеспечить финансовое оздоровление или подготовить предприятие к ликвидации.

Второй путь санации – продажа по суду или по соглашению кредиторов.  При продаже экономически несостоятельного предприятия оно сохраняется в качестве действующего, но меняются собственники.

Третий – обмен долгов на акции. В этой ситуации также меняются собственники. Однако кредиторы осторожно относятся к обмену долгов на акции неплатежеспособного предприятия, если у них нет уверенности в том, что оно вновь станет рентабельным и финансово устойчивым.

Четвертый вариант – привлечение инвестиций и выплаты кредиторам из будущих доходов предприятия. Он также встречается весьма редко. 

Пятый – уступка требований третьим лицам, то есть покупка долгов с последующей перепродажей за определенный процент со сделки. 

В любом случае для осуществления санации нужен бизнес-план и прогнозирование экономической ситуации в краткосрочном и долгосрочном периоде.

Если санация не принесла ожидаемых результатов, проводится процедура банкротства. Экономическая несостоятельность (банкротство) – неплатежеспособность, имеющая или приобретающая устойчивый характер, признанная хозяйственным судом в соответствии с Законом об экономической несостоятельности (банкротстве) или правомерно объявленная должником в соответствии с требованиями указанного Закона.

Иначе говоря, банкротство – это удостоверенная судом полная неспособность субъекта хозяйствования оплатить свои финансовые обязательства. Банкротство рассматривается как экономическая и юридическая процедура ликвидации должника, продажи его имущества и расчета с кредиторами. Последовательность погашения долгов устанавливается национальным законодательством. Полнота удовлетворения финансовых обязательств зависит от суммы средств, вырученных при продаже имущества банкрота.  В большинстве случаев денежных средств оказывается недостаточно для выполнения финансовых обязательств перед бюджетом по налогам, перед банками по кредитам, перед персоналом по зарплате, перед поставщиками за товары, перед акционерами по дивидендам. Поэтому в рыночной экономике необходимо предвидеть финансовые затруднения и принимать предупредительные меры.

Бывают случаи ложного и злостного банкротства. Ложное банкротство – это предоставление заведомо ложных документов об объявлении субъекта хозяйствования неплатежеспособным (банкротом). Злостное банкротство – умышленное утаивание своей несостоятельности. Ложное и злостное банкротство - это разновидность мошенничества, которое должно распознаваться с помощью внутренних и внешних аудиторов, а также правоохранительными органами государства.

Ликвидация предприятия – прекращение его деятельности и исключение из реестра государственной регистрации. Ликвидация происходит по причине банкротства, по решению собственника имущества либо решению суда.
На практическом занятии

Процесс создания коммерческой организации в Республике Беларусь

(http://finance.tut.by/school_biz.php)
Первое, с чем придется столкнуться при открытии собственного бизнеса, – это выбор его организационно-правовой формы. Наиболее распространенными (популярными) организационно-правовыми формами ведения бизнеса являются общество с ограниченной ответственностью (ООО) и унитарное предприятие (УП). Остановимся на каждой из этих форм подробнее.

Общество с ограниченной ответственностью (ООО).

Обществом с ограниченной ответственностью (ООО) признается хозяйственное общество с числом участников от двух до пятидесяти, уставный фонд которого разделен на доли, определенные уставом. Уставный фонд ООО составляется из стоимости вкладов его участников. Минимальный размер уставного фонда законодательством не установлен, т.е. учредители сами определяют сумму своих вкладов.

Участники ООО не отвечают по его обязательствам и несут риск убытков, связанных с деятельностью общества, в пределах стоимости внесенных ими вкладов в уставный фонд этого общества.

Высшим органом управления ООО является общее собрание его участников. В ООО создается исполнительный орган (коллегиальный и (или) единоличный), осуществляющий текущее руководство его деятельностью и подотчетный общему собранию его участников. Единоличный орган управления обществом может быть избран также и не из числа его участников.

Любое имущество, приобретаемое ООО в процессе хозяйственной деятельности, принадлежит на праве собственности самому обществу. Учредитель не может по своему решению забрать имущество у общества.

Унитарное предприятие (УП)

Унитарным предприятием признается коммерческая организация, не наделенная правом собственности на закрепленное за ней собственником имущество. Имущество унитарного предприятия является неделимым и не может быть распределено по вкладам (долям, паям), в том числе между работниками предприятия. Унитарное предприятие – единственное из нижеперечисленных коммерческих организаций (см. Сравнительную таблицу), участником которого может быть и является один учредитель (физическое или юридическое лицо).

Минимальный размер уставного фонда законодательством не установлен, т.е. учредитель (собственник имущества) сам определяют сумму своего вклада. Имущество частного унитарного предприятия находится в частной собственности физического лица либо юридического лица и принадлежит такому предприятию на праве хозяйственного ведения. 

Указанное иллюстрируется следующим образом. Например, при приобретении УП объектов недвижимости, указанные объекты будут зарегистрированы на праве собственности именно за учредителем УП, а за УП будет зарегистрировано только право хозяйственного ведения (право использования объекта).

Текущее руководство осуществляет руководитель, который назначается собственником имущества либо уполномоченным собственником органом и ему подотчетен. Полномочия руководителя унитарного предприятия по решению собственника имущества могут быть переданы по договору другой коммерческой организации (управляющей организации) либо индивидуальному предпринимателю (управляющему).

Учредительным документом унитарного предприятия, основанного на праве хозяйственного ведения, является его устав, утверждаемый учредителем унитарного предприятия.

Преимущества унитарного предприятия: 

- УП создается единственным лицом-собственником имущества УП, соответственно, для принятия решений нет необходимости созывать общее собрание участников.

- По сравнению с другими организационно-правовыми формами в УП возможен более гибкий процесс принятия решений в отношении собственности – собственник имущества УП может забрать  имущество на основании своего решения в случаях, предусмотренных законодательством либо уставом (без ликвидации УП). 

- Только в УП директор наделен правом ведения бухгалтерского учета и отчетности.    

- Имущество унитарного предприятия принадлежит ему на праве хозяйственного ведения, право собственности принадлежит учредителю.

Таблица - Сравнительная таблица основных организационно-правовых форм коммерческих организаций 


	Форма комм.орг.
	Кол-во учредителей
	Размер уставного фонда
	Права юридического лица на имущество
	Структура управления
	Ответственность учредителей*

	ООО
	2-50
	Нет минимума
	Право собственности
	Общее собрание участников/исполнительный орган
	Не несет ответственности по обязательствам организации

	ЗАО
	2-50
	100 базовых величин
	Право собственности
	Общее собрание акционеров/исполнительный орган
	Не несет ответственности по обязательствам организации

	ОАО
	Не менее 2
	400 базовых величин
	Право собственности
	Общее собрание акционеров/Совет директоров (если более 50 акционеров)/исполнительный орган
	Не несет ответственности по обязательствам организации

	УП
	1
	Нет минимума
	Право хозяйственного ведения
	Исполнительный орган, назначенный собственником
	Не несет ответственности по обязательствам организации


*Если экономическая несостоятельность (банкротство) юридического лица вызвана собственником его имущества, учредителями (участниками) или другими лицами, в том числе руководителем юридического лица, имеющими право давать обязательные для этого юридического лица указания либо имеющими возможность иным образом определять его действия, то на таких лиц при недостаточности имущества юридического лица возлагается субсидиарная ответственность по его обязательствам.

Индивидуальный предприниматель (ИП). Можно также заниматься бизнесом без создания организации, зарегистрировавшись в качестве индивидуального предпринимателя. Предпринимателем стать проще, однако на предпринимателей налагаются некоторые ограничения, которые серьезно снижают его возможности. Во-первых, предприниматели могут привлекать к работе по всем видам договоров не более 3-х лиц, и то из числа членов семьи и близких родственников (указ Президента РБ от 18 июня 2005 г. № 285 «О некоторых мерах по регулированию предпринимательской деятельности»). Во-вторых, существует ряд видов деятельности, которыми индивидуальным предпринимателям в принципе заниматься запрещено. В-третьих, предприниматель (статья 23 Гражданского кодекса) отвечает по своим обязательствам всем принадлежащим ему имуществом, за исключением имущества, на которое не может быть обращено взыскание в соответствие с законодательством.

Второе. Согласовываем наименование коммерческой организации
До подачи документов в регистрирующий орган для государственной регистрации необходимо согласовать с регистрирующим органом наименование коммерческой организации.

Порядок согласования наименований коммерческих и некоммерческих организаций, а также требования к наименованиям этих организаций определены постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 5 февраля 2009 года №154 «Об утверждении положения о согласовании наименования коммерческих и некоммерческих организаций» и постановлением Министерства юстиции Республики Беларусь от 5 марта 2009г. №20 «О согласовании наименований юридических лиц». 

Согласование наименований коммерческих организаций осуществляется в соответствующих регистрирующих органах – Главных управлениях юстиции Минского горисполкома, Брестского, Витебского, Гомельского, Гродненского, Минского, Могилевского облисполкомов. 

В регистрирующие органы для согласования наименования юридических лиц в отношении вновь создаваемых юридических лиц могут обратиться собственник имущества (учредитель, участник), либо его представитель (по доверенности). 

Для согласования наименования в регистрирующий орган заявителями представляются следующие документы:

1. Заявление (в установленной форме); Бланки заявлений на согласование наименований могут быть взяты заявителями в сети Интернет, либо предоставлены безвозмездно регистрирующим органом при личном обращении заявителя за согласованием наименования.

2. Копия документа, подтверждающего в установленном порядке полномочия заявителя (например, копия доверенности). При личной явке заявитель должен предъявить документ, удостоверяющий его личность.

Согласование наименований производится также и при направлении заявителем указанных выше документов по почте. 

До обращения в регистрирующий орган рекомендуется проверить выбранное наименование с помощью перечня согласованных (зарезервированных) наименований юридических лиц, размещаемого Министерством юстиции в глобальной компьютерной сети Интернет, по адресу: http://egr.minjust.by/ 

По результатам рассмотрения наименований юридического лица заявителю выдается письменное подтверждение о согласовании наименования (справка), которое должно быть использовано заявителем для государственной регистрации создаваемого юридического лица в течение трех месяцев со дня согласования.

Наименование юридического лица должно указываться на русском и белорусском языках. 

Не допускаются к согласованию в качестве наименований (части наименований):

1. Официальные названия государств, в том числе бывших (как полные, так и сокращенные), за исключением случаев согласования наименований юридических лиц, создаваемых по решению государственных органов и организаций либо им подчиняющихся.

2. Наименование вида юридического лица, не соответствующее его организационно-правовой форме.

3. Аббревиатуры организационно-правовых форм юридических лиц (например: ООО «ООО»).

4. Наименования юридических лиц, совпадающие с полным или сокращенным наименованием государственных органов (Например: ОДО «КГБ»).

5. Наименования юридического лица, использование которых противоречит общественным интересам, принципам гуманности и морали.

6. Собственные имена лиц, если они не совпадают с именем учредителей и учредители не получили разрешения таких лиц (их наследников).

7. Псевдонимы известных лиц.

8. Наименования юридических лиц, совпадающие с наименованиями, зарегистрированными или общепризнанными в иностранных государствах, за исключением случаев, когда заявители получили разрешение на использование таких наименований на территории Республики Беларусь.

9. Наименования, состоящие из одних цифровых обозначений либо менее чем из трех знаков (цифровых обозначений и (или) букв).

10. Наименования юридических лиц, исключенных из ЕГР, наименования юридических лиц, в отношении которых в ЕГР внесена запись о прекращении деятельности, за исключением случаев обращения правопреемника прекратившего деятельность юридического лица за согласованием соответствующего наименования.

11. Наименования юридических лиц, содержащих аббревиатуры, совпадающие с общепризнанными.

12. Полные и сокращенные наименования международных и межправительственных организаций.

13. Наименования, содержащие элементы, которые могут вызвать трудности при автоматизированной обработке информации (символы, не входящие в стандартный алфавит, такие как апостроф, запятые, точки, символ подчеркивания, надстрочные и подстрочные цифры и буквы и так далее), за исключением случаев, когда использование знаков препинания обусловлено общепринятыми грамматическими и орфографическими правилами белорусского и (или) русского языков.

14. Наименования, содержащие слова в превосходной степени сравнения, а также наименования, позволяющие позиционировать данное юридическое лицо в качестве лидера определенной отрасли (сферы деятельности) на основании его наименования, такие как «лучший», «первый», «единственный» и так далее, в любом роде, падеже, числе.

Согласованию подлежат полное и сокращенное наименования. В сокращенном наименовании коммерческой организации указываются аббревиатура организационно-правовой формы и специальное наименование с учетом следующих требований:

	Организационно-правовая форма
	Общество с ограниченной ответственностью
	Общество с дополнительной ответственностью
	Частное торговое унитарное предприятие**

	Аббревиатура на русском языке
	ООО
	ОДО
	Частное предприятие

	Аббревиатура/сокращенное наименование на белорусском языке
	ТАА
	ТДА
	Прыватнае прадпрыемства




** В сокращенном наименовании частных унитарных предприятий независимо от характера деятельности указываются только слова «частное предприятие», а также специальное наименование. В сокращенном наименовании указание в виде аббревиатуры организационно-правовой формы таких предприятий не допускается.
Также наименование унитарных предприятий должно содержать указание на характер деятельности юридического лица. Например:

	Наименование (с указанием на характер деятельности) (на русском)

	Частное торговое унитарное предприятие
	Частное торгово-производственное унитарное предприятие
	Частное строительное унитарное предприятие
	Частное медицинское унитарное предприятие
	Частное транспортное унитарное предприятие
	Частное сервисное унитарное предприятие
	Частное унитарное предприятие по оказанию услуг

	Аббревиатура (на русском)
	Частное предприятие
	Частное предприятие
	Частное предприятие
	Частное предприятие
	Частное предприятие
	Частное предприятие
	Частное предприятие

	Наименование (на белорусском)
	Прыватнае гандлёвае унітарнае прадпрыемства
	Прыватнае гандлёва-вытворчае унітарнае прадпрыемства
	Прыватнае будаўнічае унітарнае прадпрыемства
	Прыватнае медыцынскае  унітарнае прадпрыемства
	Прыватнае транспартнае унітарнае прадпрыемства
	Прыватнае сэрвіснае унітарнае прадпрыемства
	Прыватнае унітарнае прадпрыемства па аказанню паслуг

	Аббревиатура (на белорусском)
	Прыватнае прадпрыемства
	Прыватнае прадпрыемства


	Прыватнае прадпрыемства
	Прыватнае прадпрыемства
	Прыватнае прадпрыемства
	Прыватнае прадпрыемства


	Прыватнае прадпрыемства


Третье.  Определяем предполагаемое место размещения коммерческой организации.

До подачи документов в регистрирующий орган для государственной регистрации необходимо определить предполагаемое место размещения коммерческой организации.

Согласно пункту 2 статьи 50 Гражданского кодекса место нахождения юридического лица определяется местом нахождения его постоянно действующего исполнительного органа (административно-территориальная единица, населенный пункт, а также дом, квартира или иное помещение, если они имеются), а в случае отсутствия постоянно действующего исполнительного органа — иного органа или лица, имеющих право действовать от имени юридического лица без доверенности.

Что касается частного унитарного предприятия, то его местонахождением может являться также жилое помещение (квартира, жилой дом) физического лица — собственника имущества частного унитарного предприятия (далее — жилое помещение) в одном из следующих случаев:

— жилое помещение принадлежит ему на праве собственности (находится в долевой или совместной собственности) — с согласия иного собственника (всех собственников), а также всех совершеннолетних членов его семьи (и членов семьи всех собственников), проживающих в этом помещении;

— он постоянно проживает в жилом помещении (за исключением жилого помещения государственного жилищного фонда), о чем свидетельствуют отметка в документе, удостоверяющем личность, либо сведения в карточке регистрации (домовой книге) — с согласия собственника (всех собственников) жилого помещения частного жилищного фонда, а также проживающих в данном помещении всех совершеннолетних членов семьи собственника (всех собственников).

При этом с собственника жилого помещения взимаются плата за коммунальные услуги и иные платежи, связанные с эксплуатацией такого помещения, в порядке, определяемом Советом Министров Республики Беларусь. Собственником жилого помещения, использующим его в соответствии с законодательством для местонахождения частного унитарного предприятия, плата за техническое обслуживание жилого дома и коммунальные услуги осуществляется с даты государственной регистрации данного предприятия по установленным законодательством Республики Беларусь тарифам, обеспечивающим полное возмещение экономически обоснованных затрат на их оказание. Кроме того, согласно статье 8 Жилищного кодекса Республики Беларусь использование не по назначению одноквартирных, блокированных жилых домов или их части производится по согласованию с местными исполнительными и распорядительными органами с соблюдением правил градостроительства, норм санитарной гигиены и противопожарной безопасности.

Осуществление производственной деятельности (выполнение работ, оказание услуг) в жилом помещении, являющимся местонахождением частного унитарного предприятия, не допускается без перевода этого помещения в нежилое в порядке, определенном законодательством.

На практике регистрирующие органы рекомендуют получать гарантийное письмо от арендодателя (о гарантии предоставления юридического адреса и заключения договора аренды помещения после государственной регистрации коммерческой организации), однако в соответствие с законодательством это не требуется.

Индивидуальный предприниматель не имеет юридического адреса. В Свидетельстве о государственной регистрации указывается только адрес его проживания.

Четвертое.  Принимаем решение о создании коммерческой организации. Подготовка учредительного документа коммерческой организации.

 До подачи в регистрирующий орган для государственной регистрации документов, необходимо также принять решение о создании коммерческой организации и подготовить ее устав.

Ст. 11 Закона Республики Беларусь от 09.12.1992 N 2020-XII (ред. от 08.07.2008) «О хозяйственных обществах» предусматривает, что хозяйственное общество (ООО) учреждается по решению учредителей, которое принимается до проведения учредительного собрания хозяйственного общества путем подписания протокола собрания учредителей общества. Протокол собрания учредителей должен:

— определять порядок осуществления учредителями совместной деятельности по созданию хозяйственного общества, их права и обязанности по созданию хозяйственного общества, в том числе порядок подготовки проектов учредительных документов (Устава) хозяйственного общества;

— распределять между учредителями обязанности по подготовке к государственной регистрации хозяйственного общества, в том числе по согласованию в установленном порядке наименования хозяйственного общества, открытию временного счета для аккумуляции денежных средств, предназначенных для формирования его уставного фонда, по совершению иных действий, установленных законодательством;

— определять размер уставного фонда, порядок внесения учредителями вкладов в уставный фонд;

— определять юридическое лицо или индивидуального предпринимателя, правомочных проводить экспертизу достоверности денежной оценки имущества, вносимого в виде неденежного вклада в уставный фонд хозяйственного общества;

— содержать иные сведения, предусмотренные настоящим Законом и иными законодательными актами.

Другие сведения, не противоречащие законодательству, могут быть включены в договор о создании хозяйственного общества либо протокол собрания учредителей по решению учредителей хозяйственного общества.

Затем проводится учредительное собрание хозяйственного общества (ООО), всеми учредителями хозяйственного общества подписывается протокол учредительного собрания хозяйственного общества. 

На учредительном собрании хозяйственного общества (ООО) учредители:

1) утверждают денежную оценку имущества, вносимого в виде неденежных вкладов в уставный фонд ООО (по сути, учредители отражают ту денежную оценку неденежных вкладов, которую произвел профессиональный оценщик);

2) утверждают Устав хозяйственного общества (ООО), который должен определять:

- наименование хозяйственного общества;

- место его нахождения;

- цели деятельности, а в случаях, предусмотренных законодательством, и предмет деятельности;

- размер уставного фонда;

- права и обязанности участников;

- структуру, порядок избрания или образования, состав и компетенцию его органов;

- порядок управления деятельностью хозяйственного общества;

- орган управления хозяйственного общества или лицо (работника), уполномоченное на подготовку, созыв и проведение общего собрания его участников;

- порядок принятия органами управления решений, включая перечень вопросов, решения по которым принимаются органами управления единогласно или квалифицированным большинством голосов;

- условия и порядок распределения прибыли и убытков;

- ответственность общества, его участников;

- порядок утверждения бухгалтерской отчетности общества, его представительств и филиалов;

- основания ликвидации этого общества по решению его участников.

3) образуют органы хозяйственного общества и избирают их членов (директор, председатель общего собрания участников хозяйственного общества, ревизор (ревизионная комиссия));

Каждый из учредителей участвует в учредительном собрании хозяйственного общества с правом голоса.

При создании частного унитарного предприятия (УП), учредителем принимается решение (юридический документ), в котором:

1) непосредственно отражается принятие решения о создании УП;

2)  определяются цели деятельности УП; 

3) утверждается устав УП, который должен содержать:

- наименование УП; 

- место его нахождения;

- цели деятельности; 

- порядок управления деятельностью; 

- сведения о размере уставного фонда УП, порядке и источниках его формирования. 

4) определятся размер и порядок формирования уставного фонда;

5) может назначаться руководитель унитарного предприятия (полномочия руководителя унитарного предприятия по решению собственника имущества могут быть переданы по договору другой коммерческой организации (управляющей организации) либо индивидуальному предпринимателю (управляющему)).

К вопросу о подготовке Устава коммерческой организации стоит очень серьезно подойти. Устав должен не только чётко устанавливать внутренний регламент организации (порядок взаимодействия органов коммерческой организации, порядок принятия решений по тем или иным вопросам и т.д.), но и важно, чтобы Устав соответствовал определенным законодательством требованиям для юридического лица данной организационно-правовой формы. Регистрирующий орган, принимая документы к регистрации, не проверяет содержание устава. Однако любое несоответствие или противоречие норм Устава действующему законодательству может впоследствии послужить основанием для судебного разбирательства по факту признания регистрации незаконной, в связи с указанием учредителями юридического лица при его государственной регистрации недостоверных сведений. При этом доход, полученный в результате деятельности указанного юридического лица, взыскивается в бюджет.

Пятое.  Формируем уставный фонд
 До подачи в регистрирующий орган документов для государственной регистрации коммерческой организации собственником имущества, учредителями (участниками) формируется уставный фонд. Для этого учредители должны:

— либо открыть временный счет в банке и внести на него денежный вклад;

— либо произвести оценку неденежного вклада, вносимого в уставный фонд;

— либо осуществить и первое, и второе действие.

Размер уставного фонда, порядок внесения учредителями вкладов в уставный фонд состав (денежный или неденежный) этих вкладов, отражается в соответствующем решении о создании коммерческой организации.

При внесении денежного вклада для коммерческой организации открывается временный счет в банке. При этом в банк, как правило, предоставляются решение о создании коммерческой организации и документ, удостоверяющий личность и подтверждающий полномочия лица (учредителя или его представителя), имеющего право открывать временный счет для формирования уставного фонда.

При внесении в уставный фонд неденежного вклада проводится оценка стоимости неденежного вклада. В настоящее время, коммерческие организации (ООО и УП) самостоятельно определяют размеры уставных фондов. 

На момент осуществления государственной регистрации уставные фонды коммерческих организаций (ООО и УП) должны быть сформированы в размерах, предусмотренных их уставами. Вкладом в уставный фонд коммерческой организации могут быть вещи, включая деньги и ценные бумаги, иное имущество, в том числе имущественные права, либо иные отчуждаемые права, имеющие оценку их стоимости. При внесении неденежного вклада в уставный фонд юридического лица проведение оценки его стоимости является обязательным. Оценка должна проводиться до внесения его в уставный фонд юридического лица.

Оценка стоимости неденежного вклада в уставный фонд коммерческой организации подлежит экспертизе достоверности такой оценки в случаях и порядке, предусмотренных законодательством (пункт 2 статьи 47-1 ГК).

Согласно подпункту 21.3 пункта 21 Положения об оценке стоимости объектов гражданских прав в Республике Беларусь, утвержденного Указом Президента Республики Беларусь от 13.10.2006 N 615 «Об оценочной деятельности в Республике Беларусь», проведение оценки стоимости объектов оценки является обязательным при внесении неденежного вклада в уставный фонд юридического лица. Оценивается стоимость вносимого в этот фонд неденежного вклада. Обязательная оценка стоимости данного вклада должна проводиться до внесения его в уставный фонд юридического лица.

Шестое.  Подаём документы в регистрирующий орган
 Для государственной регистрации коммерческих организаций в регистрирующий орган (определяется, как правило, в зависимости от места нахождения коммерческой организации) представляются:

1. Заявление о государственной регистрации (установленной формы) (можно скачать, например, с сайта Мингорисполкома).

Заявление должно быть подписано учредителями (однако, если количество учредителей более трех, то они вправе уполномочить в решении о создании коммерческой организации одного из них на подписание заявления). При этом, если документы представляются для государственной регистрации непосредственно учредителями, свидетельствование подлинности подписи на заявлении осуществляется уполномоченным сотрудником регистрирующего органа. В противном случае подпись на заявлении о государственной регистрации должна быть засвидетельствована нотариально.

Сведения, которые отражаются в заявлении, должны быть достоверными, поскольку их неверное указание может привести к тому, что регистрацию в судебном порядке признают незаконной. А если юридическое лицо успеет к этому времени получить соответствующий доход, то он также будет считаться полученным в нарушение законодательства.

2. Устав в двух экземплярах без нотариального засвидетельствования, его электронная копия (в формате .doc или .rtf).

3. Оригинал либо копия платежного документа, подтверждающего уплату государственной пошлины.

Плата за государственную регистрацию создаваемых коммерческих организаций составляет 5 (пять) базовых величин.

4. Легализованная выписка из торгового регистра страны учреждения или иное эквивалентное доказательство юридического статуса организации в соответствии с законодательством страны ее учреждения (выписка должна быть датирована не позднее одного года до подачи заявления о государственной регистрации) с переводом на белорусский или русский язык (подпись переводчика нотариально удостоверяется) - для учредителей, являющихся иностранными организациями.

5. Копия документа, удостоверяющего личность, с переводом на белорусский или русский язык (подпись переводчика нотариально удостоверяется) - для учредителей, являющихся иностранными физическими лицами.

Документы желательно подавать в картонной папке-скоросшивателе, в отдельный файл класть носитель (диск, дискета) с электронной копией Устава.

Сроки и процедуры при создании коммерческой организации

1. Государственная регистрация осуществляется в день подачи документов, необходимых для ее осуществления.

Регистрирующие органы обязаны принять документы для государственной регистрации, рассмотреть их состав и содержание заявления о государственной регистрации. При необходимости регистрирующие органы обязаны разъяснить правила представления и оформления  документов.

Государственная регистрация  заключается в проставлении на уставе юридического лица штампа и внесении в Единый государственный регистр юридических лиц и индивидуальных предпринимателей записи о государственной регистрации данного юридического лица.   

Дата государственной регистрации указывается также в свидетельстве о государственной регистрации юридического лица. 

Свидетельство о государственной регистрации должно быть выдано не позднее рабочего дня, следующего за днем подачи документов для государственной регистрации.

2. Регистрирующий орган в течение пяти рабочих дней со дня внесения записи о государственной регистрации коммерческой организации в Единый государственный регистр юридических лиц и индивидуальных предпринимателей выдает документы, подтверждающие:

· постановку на учет в налоговых органах;

· постановку на учет в органах государственной статистики;

· постановку на учет в органах Фонда социальной защиты населения Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь;

· регистрацию в Белорусском республиканском унитарном страховом предприятии «Белгосстрах».

По желанию юридического лица одновременно с указанными документами может быть выдано свидетельство о государственной регистрации.

Таким образом:

1. Регистрация организации – в день подачи документов (проставляется штамп на уставе).

а) Устав со штампом является основанием для заказа печати фирмы (изготавливают в течение 2-х дней).

б) На следующий день после регистрации – выдается свидетельство о гос. регистрации.

2. Регистрирующий орган через 5 дней с момента гос. регистрации выдает документы о постановке в соответствующих органах. 

После назначения руководителя и/или бухгалтера фирмы, в 10-дневный срок необходимо отправить необходимую информацию о них в соответствующие органы (ИМНС, ФСЗН, Белгосстрах, в орган гос. статистики).

Седьмое. «Пострегистрационные» процедуры
1. Заказываем печать.

Наличие у юридического лица устава со штампом, свидетельствующим о проведении государственной регистрации, является основанием для обращения за изготовлением печатей (штампов) в организации, осуществляющие в установленном порядке данный вид деятельности.

Получение специальных разрешений на изготовление печатей (штампов) не требуется.

Заказать и получить печать может руководитель коммерческой организации (с предъявлением документа, подтверждающего его полномочия (трудовой договор (контракт), приказ о вступлении в должность), либо представитель (работающий в созданной организации) по доверенности на получение товарно-материальных ценностей по установленной законодательством форме.

Для изготовления печатей в мастерские необходимо предоставить следующие документы:

1) заявление, подписанное руководителем коммерческой организации с указанием оснований обращения за изготовлением печати (заполняется и подписывается на месте);

2) эскиз печати в одном экземпляре, подписанный руководителем коммерческой организации (заполняется и подписывается на месте);

3) оригинал устава со штампом, свидетельствующим о проведении государственной регистрации.

2. Открываем счет в банке.

После проведения государственной регистрации и получения печати, коммерческая организация может открыть текущий (расчетный) счет в банке. Для открытия текущих (расчетных) счетов в банк представляются следующие документы:

- заявление на открытие текущего (расчетного) счета (заполняется в банке);

- копия (без нотариального засвидетельствования) устава, имеющего штамп, свидетельствующий о проведении государственной регистрации;

- карточка с образцами подписей должностных лиц юридического лица, имеющих право подписи документов для проведения расчетов, и оттиска печати (заполняется в банке).

Данный перечень также является закрытым. Другие документы для открытия текущих (расчетных) счетов не представляются. Однако, несмотря на закрытость этого перечня, в банке требуют дополнительно документы, подтверждающие статус руководителя, главного бухгалтера коммерческой организации (это могут быть решения (протоколы) о принятии на должность руководителя, приказы о вступлении в должность, трудовые контракты). Такие требования считаются законными.

Свидетельствование подлинности подписей лиц, имеющих право подписи документов для проведения расчетов, и оттисков печати субъектов хозяйствования на карточках с их образцами для открытия счетов в банках осуществляется непосредственно уполномоченными сотрудниками банков. Одновременно с открытием расчетного счета происходит закрытие временного счета (открытого для формирования уставного фонда) и перевод средств с временного счета на текущий (расчетный).

