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Вопрос 1 Сущность и функции финансов предприятий

Основным звеном производственной, коммерческой и финансовой деятельности является предприятие. Предприятие в рыночных условиях – это самостоятельно хозяйствующий субъект, осуществляющий деятельность в целях удовлетворения общественных потребностей и получения прибыли. От эффективности работы предприятия зависит состояние экономики и социально-экономическое развитие государства. Доход, созданный в сфере производства являетс первичной основой и началом финансовых отношений в экономике.

Финансы предприятий функционируют в рамках финансовой системы государства и занимают в структуре финансовых взаимоотношений экономики исходное и определяющее положение.

В процессе осуществления финансово-хозяйственной деятельности предприятие вступает в широкий спектр отношений с другими предприятиями, бюджетной, кредитной системами, вышестоящей организацией, собственниками, работниками. Эти отношения имеют свои особенности и сферу функционирования.

Характерной особенностью финансовых отношений является то, что они всегда носят денежный характер, возникают и функционируют на стадии распределения и направлены на формирование и использование денежных доходов целевого назначения.

Финансы предприятий – это система денежных отношений, связанных с распределением стоимости, на основе которых формируются и используются как централизованные, так и децентрализованные денежные фонды.

Из данного определения следует, что финансы предприятий являются инструментом распределения стоимости и носителем целевых денежных фондов. На основе стоимостного распределения у субъектов хозяйствования формируются финансовые ресурсы, которые используются для решения экономических и социальных задач.

Финансовые ресурсы предприятия – это совокупность собственных денежных доходов и поступлений извне, находящихся в распоряжении предприятия и предназначенных для выполнения его финансовых обязательств, финансирования текущих расходов, а также затрат, связанных с расширением производства.

Сущность финансов, как и любой экономической категории, проявляется в выполняемых функциях, которые выражают специфику категории. Содержание и функции финансов предприятий выражают денежные распределительные отношения, без которых не может совершаться кругооборот общественных фондов.

Большинство ученых сходятся во мнении, что финансы предприятий выполняют две основные функции: распределительную и контрольную.

Распределительная функция финансов предприятий заключается в том, что с ей помощью распределяется денежная форма стоимости по различным целевым фондам денежных средств. В результате распределительных отношений формируются и используются фонды денежных средств, и поддерживается рациональная структура капитала.

С помощью распределительной функции финансов предприятий происходит распределение выручки от реализации продукции (работ, услуг). Выручка используется на формирование фонда возмещения, обеспечивающего покрытие материальных затрат и начисление амортизации, фонда оплаты труда и прибыли. Одна часть прибыли поступает в бюджет в виде налога на прибыль, а другая остается в распоряжении предприятия для образования фондов денежных средств целевого назначения.

Посредством распределительной функции финансы предприятий обслуживают воспроизводственный процесс в целом, обеспечивая его непрерывность и оказывая влияние на все стадии.

Контрольная функция финансов вытекает из распределительной и связана с осуществлением контроля за оптимальным распределением стоимости по соответствующим денежным фондам и их целевым расходованием. Она основана на использовании нормативов, санкций, лимитов и соответствующих финансовых показателей.

Контрольная функция выражает способность финансов своевременно сигнализировать о том, как складываются пропорции распределяемой стоимости и формируются целевые денежные фонды. Поэтому контрольная функция является производной от распределительной и реализуется в процессе финансового планирования, финансирования затрат и в процессе финансового анализа.

Вопрос 2 Принципы организации финансов предприятий

Организация финансов предприятий должна базироваться на определенных принципах, которые обеспечивают принятие эффективных стратегических и тактических финансовых решений. На их основе разрабатывается финансовая политика предприятия. Основными принципами являются: принцип хозяйственной самостоятельности, рентабельности и самофинансирования, материальной ответственности, материальной заинтересованности и принцип обеспеченности финансовых ресурсов.

Принцип хозяйственной самостоятельности означает, что предприятие должно самостоятельно определять расходы, их соответствие объемам продаж, источники финансирования и направления вложений денежных средств с целью получения прибыли.

Принцип рентабельности и самофинансирования означает полную окупаемость затрат, инвестирование в развитие производства за счёт собственных источников, а при их недостаче – банковских и коммерческих кредитов. Рентабельность и самофинансирование обеспечивают самостоятельность и повышают экономическую ответственность предприятия. В условиях самофинансирования определяющей является категория прибыли, которая составляет источник самофинансирования, в том числе и финансирование инвестиций предприятия.

Принцип материальной ответственности предполагает наличие определенной системы ответственности за результат финансово-хозяйственной деятельности. Предприятия, нарушающие финансовое законодательство, уплачивают штрафы, пени, неустойки.

Для руководителей предприятия этот принцип реализуется также через систему штрафов, а для отдельных работников через штрафы, лишение премий и увольнение с работы в случаях нарушения трудовой дисциплины.

Принцип материальной заинтересованности базируется на необходимости получения прибыли, что является основной целью предпринимательской деятельности. Материальная заинтересованность предприятия проявляется в установлении оптимальной налоговой нагрузки, получении достаточной прибыли и рациональном распределении чистой прибыли.

Принцип обеспеченности финансовых ресурсов связан с необходимостью формирования финансовых резервов, обеспечивающих предпринимательскую деятельность в условиях рисков, связанных с неопределенностью внешней рыночной среды. Финансовые резервы на предприятиях формируются из чистой прибыли, должны храниться в ликвидной форме с целью получения дохода и при необходимости могли быть легко превращены в наличность.

Все принципы организации финансов находятся в развитии, для их полной реализации применяются определенные формы и методы, соответствующие уровню развития предприятия.

Вопрос 3 Финансовый механизм предприятия
Финансовый механизм предприятия является центральным звеном финансовой системы государства. Он представляет собой систему управления финансами предприятия, выражающуюся в организации, планировании и стимулировании использования финансовых ресурсов с целью эффективного их воздействия на конечные результаты производства.

Финансовый механизм предприятия должен способствовать наиболее полной и эффективной реализации финансами своих функций. 

В структуру финансового механизма входят пять взаимосвязанных элементов: финансовые методы; финансовые рычаги и инструменты; правовое обеспечение; нормативное обеспечение финансового механизма; информационное обеспечение финансового механизма.

Финансовые методы – это способ воздействия финансовых отношений на хозяйственный процесс. К числу финансовых методов относятся: финансовое планирование и прогнозирование; финансовый учёт; финансовый анализ; финансовое регулирование (налогообложение, кредитование, страхование, финансовое и материальное стимулирование); финансовый контроль.

Финансовые рычаги и инструменты – это приём воздействия финансового метода. К ним относятся: порядок распределения и использования доходов; порядок формирования и использования амортизационных отчислений; порядок формирования денежных фондов целевого назначения; применение финансовых санкций; ставки арендной платы, проценты по кредитам, депозитам, облигациям; порядок формирования уставного фонда; порядок выплаты дивидендов и т.д.

Правовое обеспечение функционирования финансового механизма включает: законодательные акты, указы, декреты, постановления и другие правовые документы органов управления.

Нормативное обеспечение функционирования финансового механизма включает: инструкции, методические указания, нормативы, тарифные ставки и т.д.

Информационное обеспечение функционирования финансового механизма включает различные виды экономической, коммерческой, финансовой и другой информации.

Финансовый механизм реализуется на предприятиях через финансовый менеджмент. 

Финансовый менеджмент – это специфическая область управленческой деятельности, связанная с организацией денежных потоков предприятий, формированием и использованием капитала, денежных доходов и фондов, необходимых для достижения стратегических и тактических целей предприятия.

Формы и методы реализации функций финансового менеджмента определяются финансовой политикой предприятия. Она включает в себя следующие элементы: учётная политика; кредитная политика; политика управления денежными средствами; политика управления издержками; дивидендная политика.

Вопрос 4 Содержание и организация финансовой работы на предприятии

Финансовая работа на предприятии – это деятельность, направленная на обеспечение предприятия финансовыми ресурсами для удовлетворения воспроизводственных нужд и выполнения всех финансовых обязательств.

Предметом финансовой работы на предприятии являются:

1) финансовые отношения, связанные с построением рациональной системы отношений предприятия с партнерами, финансовыми институтами и государством;

2) финансовые потоки, т. е. обеспечение их достаточности, своевременности и сбалансированности для финансовой устойчивости предприятия.

Основные направления финансовой работы на предприятии:

· финансовое планирование;

· оперативно-управленческая работа;

· контрольно-аналитическая работа.

Финансовое планирование – это процесс обоснования потребности предприятия в финансовых ресурсах и ее сбалансирование с источниками покрытия. Его главной целью является своевременное и полное финансовое обеспечение разработанных производственных и экономических программ и оптимизация прибыли предприятия.

Оперативно-управленческая работа в сфере финансов предприятия связана с постоянным отслеживанием количественных и качественных характеристик его финансовых отношений и финансовых потоков. Основная цель этой работы – целенаправленное воздействие на результативность любой финансовой и хозяйственной операции и поддержание деловой репутации предприятия.

Достижению этой цели способствует деление следующих задач:

· обеспечение своевременных платежей в бюджет и внебюджетные фонды;

· изучение рыночной конъюнктуры для обоснования маркетинговых и деловых решений;

· обеспечение ускорения оборачиваемости оборотного капитала для снижения текущих финансовых потребностей;

· создание и поддержание оптимальных объемов производственных запасов для обеспечения непрерывности кругооборота средств;

· управление дебиторской и кредиторской задолженности предприятия для обеспечения платежной дисциплины;

· составление сведений о поступлении средств их расходовании, о финансовом состоянии предприятия, т. е. подготовка объективной информационной базы для принятия правильных управленческих решений.

Контрольно-аналитическая работа направлена на получение объективной оценки об экономической эффективности, рентабельности и целесообразности каждой финансово-хозяйственной операции. Любая финансово-хозяйственная операция должна изучаться и контролироваться с точки зрения законности, соответствия действующему законодательству, экономической целесообразности.

Выполнение всех видов финансовой работы на предприятиях возложено на финансовую службу.

Финансовая служба предприятия – это самостоятельное структурное подразделение, выполняющее определенные функции в системе организации деятельности предприятия. Ее деятельность направлена на разработку и реализацию оптимальной финансовой политики.

Функции финансовой службы:

· финансовое планирование;

· финансовый анализ;

· финансовый контроль;

· финансовый менеджмент.

В зависимости от масштабов предприятия, его организационно-правовой формы, спектра его финансовых отношений, объема финансовых потоков и вида деятельности финансовая служба может быть представлена различными формированиями.

На малых предприятиях с небольшими оборотами и численностью обязанности финансовой службы выполняются бухгалтерией.

На средних предприятиях финансовая служба представлена специальной финансовой группой, входящей в состав бухгалтерии или планово-экономического отдела. За каждым работником этой группы закреплен отдельный участок финансовой работы (финансовое планирование, налоговые расчеты и т. д.).

На крупных предприятиях создаются специальные финансовые отделы. Финансовый отдел возглавляется начальником, который непосредственно подчиняется руководителю предприятия. Начальник финансового отдела и руководитель несут полную ответственность за финансовое состояние предприятия.

На крупных и очень крупных (как правило негосударственных) предприятиях могут создаваться финансовые дирекции, возглавляемые финансовым директором.

Финансовая дирекция объединяет в себе финансовый отдел, планово-экономический отдел, бухгалтерию, отдел маркетинга и другие службы. Концентрация этих служб под единым руководством позволяет эффективно воздействовать на финансовые отношения и финансовые потоки.

Вопросы для самоконтроля:

1. В какие финансовые отношения вступают предприятия в процессе осуществления финансово-хозяйственной деятельности?

2. Назовите характерные особенности финансовых отношений

3. Раскройте содержание распределительной функции финансов

4. В чем сущность контрольной функции финансов?

5. Назовите принципы организации финансов предприятий и раскройте их содержание

6. Что такое финансовые ресурсы предприятия?

7. Назовите основные направления использования финансовых ресурсов предприятия

8. Что такое финансовый механизм предприятия?

9. Охарактеризуйте элементы финансового механизма предприятия

Тесты для самопроверки:

1) К какой экономической категории относятся финансы?
1. К стоимостной.
2. Трудовой.
3. Материально-вещественной.

4. Товарной.
2) Финансы – это:
1. Система учреждений.
2. Способ организации денежных потоков.
3. Система отношений.
4. Сумма денежных средств в экономике.
5. Способ управления экономикой.
3) Материальное содержание финансов это:

1.Финансовые ресурсы.
2.Установленный порядок ценообразования.
3.Порядок финансового планирования на предприятии.
4.Формирование прибыли на предприятии.
4) К функциям финансов относятся:

1. Распределительная.
2. Производственная.
3.Контрольная.
4 Стимулирующая.
5 Учетная.

5) Финансовый механизм включает:
1.Нормативно-правовое обеспечение.
2 Финансовую систему.
3 Финансовые рычаги.
4.Финансовые ресурсы.
6) К принципам организации финансов предприятий относятся:
1.Независимость.
2.Обособленность.
3.Инновационный характер.
4.Самофинансирование.
5. Материальная заинтересованность.
7) Собственные финансовые ресурсы включают: 

1.Бюджетные ассигнования.
2 Выручка от реализации.
3 Амортизационные отчисления. 

4.Средства, полученные от эмиссии акций.
8) Предметом распределения на уровне предприятия являются: 

1. Средства государственного бюджета.
2. Валовой внутренний продукт.
3. Полученные доходы.
9) Важнейшим результатом распределительных процессов на уровне предприятия является: 

1.Образование децентрализованных фондов денежных средств.
2. Своевременная покупка сырья и материалов для процесса производства.

3. Сохранение достигнутых объемов производства.
