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2.1. История сети Internet
Интернет - это общедоступная всемирная сеть сетей. С ее помощью через взаимосвязанные компьютерные сети частные лица и предприятия могут воспользоваться совместным доступом к информации, ресурсам и службам. Первоначально Интернет предполагалось использовать исключительно для научных, образовательных и военных целей.

Косвенным толчком создания Интернет явился запуск в Советском Союзе в 1957 году первого искусственного спутника. Уже началась Холодная война и Соединенные Штаты, понимая, что спутник – это лишь вершина айсберга исследований советских ученых в военной области, увидели для себя угрозу использования ракет для нанесения ядерного удара по США. Стало ясно, что необходимо срочно ускорить темпы разработок новейших систем защиты, а на всякий случай и нападения. Именно с этой целью в том же 1957 году было создано агентство перспективных разработок или ARPA. Одним из направлений работы Агентства стало создание компьютерных технологий для военных целей, в частности для связи.

Перед учеными была поставлена задача создания компьютерной сети, которой могли бы пользоваться военные при ядерном нападении на страну. Сеть должна была использоваться для осуществления связи между командными пунктами системы обороны. Главным критерием при создании сети считалась неуязвимость сети к частичному разрушению во время ядерной атаки. Даже при разрушении некоторых ветвей и узлов сети, сообщения должны были попадать к адресату. Кроме того, необходимо было учесть вопросы секретности информации, передаваемой по сети. Для выполнения этого условия была предложена концепция сети, базирующаяся на двух основных идеях:

- отсутствие центрального компьютера – все компьютеры сети равноправны; 

- пакетный способ передачи файлов по сети. 

Эту концепцию в 1962 году предложил Пол Бэрен, использовавший теорию пакетной пересылки файлов, выдвинутую Леонардом Клейнроком в 1961 году.

Еще одним теоретическим источником создания сети явилась концепция “Галактической сети” Джозефа Ликлайдера. 

Согласно этой концепции при помощи сети любой человек из любой точки Земли может получать информацию и обмениваться файлами с любым другим человеком. Сегодня можно сказать, что эта концепция воплотилась в современной сети Интернет.

В 1962 году в рамках Агентства ARPA были начаты работы по компьютерным проектам. Руководителем компьютерной программы был назначен Джозеф Ликлайдер.

Суть идеи П. Бэрена состоит в том, что файл, который требуется передать по сети, разбивается на несколько частей – пакетов. Каждый пакет передается независимо от остальных. На конечном пункте в компьютере все пакеты собираются в один файл. Так как пакеты передаются независимо, то каждый пакет может дойти до конечного компьютера по своему пути.

Чтобы сеть, состоящая из равноправных компьютеров, работала, каждому компьютеру присваивается имя, и в каждый компьютер записывается таблица имен всех компьютеров сети и таблица соединений. Благодаря этим сведениям каждый компьютер “знает”, по какому пути направить пакет. Вначале проверяется кратчайший путь, если он занят или разрушен, то проверяется следующий наиболее короткий путь и т.д. После того, как пакеты попадут на оконечный компьютер, проверяется наличие всех пакетов, составляющих файл. Если какого-либо пакета не хватает, компьютер посылает запрос на компьютер-отправитель и сообщает какой пакет отсутствует. Нужный пакет заново посылается адресату. Все правила кодирования и пересылки файлов записываются в сетевом протоколе.

С октября по декабрь 1969 года четыре университетских центра США – Калифорнийский университет Лос-Анджелеса, Калифорнийский университет Санта-Барбары, Стенфордский исследовательский институт и Университет штата Юта были объединены в одну сеть.

1969 год считается годом рождения Интернет, так как дальнейшие события показали, что основой Интернет стала сеть Арпанет.

После Арпанет в США и других странах создавались компьютерные сети, соединяющие компьютерные центры научных и государственных организаций. Многие сети стали использовать протокол IP. Это протокол был удобен тем, что можно легко наращивать сеть, присоединяя любое число новых компьютеров. Но кроме IP-сетей, создавались сети, работающие по другим сетевым протоколам.

В 1972 году в Вашингтоне прошла первая Международная конференция по компьютерным коммуникациям. На конференции присутствовали ученые из 10 стран. Участникам конференции была представлена сеть Арпанет. Это было первое публичное представление Арпанет. Сеть Арпанет была первой глобальной сетью, в Арпанет были наиболее полно использованы современные сетевые разработки, над созданием и развитием сети работали крупнейшие ученые США, поэтому к Арпанет стали присоединяться другие сети, созданные образовательными, научными и правительственными организациями.

В 1972 году была создана общественная организация INWG – рабочая группа по международным сетям, под руководством Винсента Сёрфа. INWG координировала работу по созданию возможности межсетевого обмена. Для объединения сетей, работающих по протоколу IP и сетей, работающих по другим протоколам, необходимо было создать специальный межсетевой протокол. Этот протокол был создан Винсентом Сёрфом и Робертом Каном в 1974 году и назван TCP. После объединения в 1982 году двух протоколов TCP и IP в один, протокол TCP/IP стал стандартным протоколом объединенной сети – Интернет. В этом же году Серф и его коллеги ввели термин “Интернет”. Сегодня Винсента Серфа называют “Отцом Интернет”.

Настоящий расцвет Интернета начался в 1989 году, когда швейцарцем Тимом Бернерсом-Ли была изобретена новая служба, получившая странное название "Всемирная паутина" (World Wide Web, или WWW, или просто веб). WWW позволял любому пользователю Интернета публиковать свои текстовые и графические материалы в привлекательной форме, связывая их с публикациями других авторов и предоставляя удобную систему навигации. Постепенно Интернет начал выходить за рамки академических институтов и стал превращаться из средства переписки и обмена файлами в гигантское хранилище информации. К 1992 году Интернет насчитывал более миллиона соединенных компьютеров. 

2.2. Управление и устройство сети Интернет
В обычном смысле Internet не принадлежит никому. Более того, у Сети нет центра, хотя большая часть ее ресурсов по-прежнему сосредоточена в США. Нет у нее начала – хотя традиционно «началом» Интернет считается сайт швейцарской лаборатории атомной физики, где родилась технология Всемирной сети (WWW). Нет у Сети и конца. 
Сеть Интернет имеет иерархическую структуру. В верхней части этой иерархии находятся организации поставщики услуг Интернета - ISP. 
Индивидуальные компьютеры и бизнес-сети подключаются к ISP в точках присутствия (POP). Также, через свои точки присутствия POP ISP подключаются к узлу обмена Интернет-трафиком, называемому также точкой обмена (IXP). В некоторых странах это называется точка доступа в сеть (NAP). IXP, или NAP, - это место, где соединяются несколько поставщиков услуг Интернета для получения доступа к сетям друг друга и обмена информацией. На данный момент в мире существует более 100 точек обмена. 

Основу Интернета составляет эта группа сетей, которыми владеют различные организации и которые объединены через IXP и подключения частного пиринга (прямое соединение между двумя или несколькими поставщиками услуг Интернета, позволяющее обмениваться коммутируемым трафиком без дополнительных затрат). ISP подключаются друг к другу при помощи магистрали.
Магистраль - это нечто вроде информационного шоссе, состоящее из высокоскоростных каналов, которые соединяют POP и IXP в крупных городах мира. Главная среда, используемая для магистральных подключений Интернета, представляет собой оптоволоконный кабель. Как правило, кабель прокладывается под землей и соединяет города на континенте. Оптоволоконные кабели прокладываются и по дну моря, соединяя ими континенты, страны и города.
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ISP классифицируются по уровням, в зависимости от метода доступа к магистрали.

1-го уровня - ISP этого уровня представляют собой верхнюю ступень иерархии. ISP 1-го уровня - это огромные организации, непосредственно соединенные друг с другом в режиме частной одноранговой связи. Магистрали их сетей физически соединены друг с другом и образуют глобальную магистраль Интернет. ISP уровня 1 владеют внутрисетевыми маршрутизаторами, высокоскоростными каналами данных и другим оборудованием, необходимым для связи с аналогичными ISP. Им же принадлежат подводные кабели, соединяющие континенты.

2-го уровня - это следующая ступень с точки зрения доступа к магистрали. Это также очень большие организации, часто работающие в нескольких странах, но у них редко бывают сети, распространенные на весь континент или, хотя бы, межконтинентальные. Чтобы обеспечить своим клиентам доступ в глобальную сеть Интернет, ISP уровня 2 иногда платят ISP уровня 1 за передачу трафика в другие части света. Некоторые ISP уровня 2 обмениваются трафиком с другими ISP дешевле благодаря внешнему пирингу на IXP. Большая точка IXP может связывать сотни поставщиков услуг Интернета и обеспечивать доступ к многочисленным сетям через общее соединение. 

3-го уровня - ISP этого уровня - самые удаленные от магистральных соединений. Обычно они работают в крупных городах, предоставляя клиентам локальный доступ в Интернет. ISP уровня 3 платят поставщикам услуг Интернета уровней 1 и 2 за доступ в глобальную сеть и пользование Интернет-службами.

Далее, на самом нижнем уровне сети располагаются простые пользователи, подключенные к Сети через каналы связи. 

Обмен информации в сети осуществляется в соответствии с принятым набором правил и соглашений (протоколов). Они определяют тип и формат передаваемой информации, синхронизацию сетевых устройств, порядок обработки пакетов информации, проверку ошибок при передаче информации. 
Универсальным стандартом взаимодействия двух компьютеров в сети является эталонная модель взаимодействия открытых систем (MBOC) или OSI (Open System Interconnect Reference Model). В модели OSI представлены все функции или задачи, ассоциированные с межсетевыми взаимодействиями. Модель OSI организует задачи в семь специфических групп. Задача или группа задач присваивается каждому из семи уровней модели OSI:
1. Физический уровень (англ. physical layer) — нижний уровень модели, который определяет метод передачи данных, представленных в двоичном виде, от одного устройства (компьютера) к другому. Составлением таких методов занимаются разные организации, в том числе: Институт инженеров по электротехнике и электронике, Альянс электронной промышленности, Европейский институт телекоммуникационных стандартов и другие. Осуществляют передачу электрических или оптических сигналов в кабель или в радиоэфир и, соответственно, их приём и преобразование в биты данных в соответствии с методами кодирования цифровых сигналов. На этом уровне также работают концентраторы, повторители сигнала и медиаконвертеры. Функции физического уровня реализуются на всех устройствах, подключенных к сети. Со стороны компьютера функции физического уровня выполняются сетевым адаптером или последовательным портом. К физическому уровню относятся физические, электрические и механические интерфейсы между двумя системами. Физический уровень определяет такие виды сред передачи данных как оптоволокно, витая пара, коаксиальный кабель, спутниковый канал передач данных и т. п. Стандартными типами сетевых интерфейсов, относящимися к физическому уровню, являются: V.35, RS-232, RS-485, RJ-11, RJ-45, разъемы AUI и BNC. Протоколы физического уровня: IEEE 802.15 (Bluetooth), IRDA, EIA RS-232, EIA-422, EIA-423, RS-449, RS-485, DSL, ISDN, SONET/SDH, 802.11 Wi-Fi, Etherloop, GSM Um radio interface, ITU, ITU-T, TransferJet, ARINC 818 и G.hn/G.9960.
2. Канальный уровень (англ. data link layer) предназначен для обеспечения взаимодействия сетей по физическому уровню и контролем над ошибками, которые могут возникнуть. Полученные с физического уровня данные, представленные в битах, он упаковывает в кадры, проверяет их на целостность и, если нужно, исправляет ошибки (формирует повторный запрос поврежденного кадра) и отправляет на сетевой уровень. Канальный уровень может взаимодействовать с одним или несколькими физическими уровнями, контролируя и управляя этим взаимодействием. Спецификация IEEE 802 разделяет этот уровень на два подуровня: MAC (англ. media access control) регулирует доступ к разделяемой физической среде, LLC (англ. logical link control) обеспечивает обслуживание сетевого уровня. На этом уровне работают коммутаторы, мосты и другие устройства. Эти устройства используют адресацию второго уровня (по номеру уровня в модели OSI). Протоколы канального уровня- ARCnet, ATM, Controller Area Network (CAN), Econet, Ethernet, Ethernet Automatic Protection Switching (EAPS), Fiber Distributed Data Interface (FDDI), Frame Relay, High-Level Data Link Control (HDLC), IEEE 802.2 (provides LLC functions to IEEE 802 MAC layers), Link Access Procedures, D channel (LAPD), IEEE 802.11 wireless LAN, LocalTalk, Multiprotocol Label Switching (MPLS), Point-to-Point Protocol (PPP), Point-to-Point Protocol over Ethernet (PPPoE), Serial Line Internet Protocol (SLIP, устарел), StarLan, Token ring, Unidirectional Link Detection (UDLD), x.25. В программировании этот уровень представляет драйвер сетевой платы, в операционных системах имеется программный интерфейс взаимодействия канального и сетевого уровней между собой. Это не новый уровень, а просто реализация модели для конкретной ОС. Примеры таких интерфейсов: ODI, NDIS, UDI.

3. Сетевой уровень (network layer) – этот уровень определяет путь, по которому данные будут переданы. Отвечает за трансляцию логических адресов и имён в физические, определение кратчайших маршрутов, коммутацию и маршрутизацию, отслеживание неполадок и «заторов» в сети. Протоколы сетевого уровня маршрутизируют данные от источника к получателю. Работающие на этом уровне устройства (маршрутизаторы) условно называют устройствами третьего уровня (по номеру уровня в модели OSI). Протоколы сетевого уровня: IP/IPv4/IPv6 (Internet Protocol), IPX (Internetwork Packet Exchange, протокол межсетевого обмена), X.25 (частично этот протокол реализован на уровне 2), CLNP (сетевой протокол без организации соединений), IPsec (Internet Protocol Security). Протоколы маршрутизации — RIP (Routing Information Protocol), OSPF (Open Shortest Path First).

4. Транспортный уровень (transport layer) – этот уровень обеспечивает надёжность передачи данных от отправителя к получателю. При этом уровень надёжности может варьироваться в широких пределах. Существует множество классов протоколов транспортного уровня, начиная от протоколов, предоставляющих только основные транспортные функции (например, функции передачи данных без подтверждения приема), и заканчивая протоколами, которые гарантируют доставку в пункт назначения нескольких пакетов данных в надлежащей последовательности, мультиплексируют несколько потоков данных, обеспечивают механизм управления потоками данных и гарантируют достоверность принятых данных. Например, UDP ограничивается контролем целостности данных в рамках одной датаграммы и не исключает возможности потери пакета целиком или дублирования пакетов, нарушения порядка получения пакетов данных; TCP обеспечивает надёжную непрерывную передачу данных, исключающую потерю данных или нарушение порядка их поступления или дублирования, может перераспределять данные, разбивая большие порции данных на фрагменты и, наоборот, склеивая фрагменты в один пакет.  Протоколы транспортного уровня: ATP (AppleTalk Transaction Protocol), CUDP (Cyclic UDP), DCCP (Datagram Congestion Control Protocol), FCP (Fiber Channel Protocol), IL (IL Protocol), NBF (NetBIOS Frames protocol), NCP (NetWare Core Protocol), SCTP (Stream Control Transmission Protocol), SPX (Sequenced Packet Exchange), SST (Structured Stream Transport), TCP (Transmission Control Protocol), UDP (User Datagram Protocol).
5. Сеансовый уровень или уровень сессий(session layer) – как видно из названия, обеспечивает поддержание сеанса связи, позволяя приложениям взаимодействовать между собой длительное время. Уровень управляет созданием/завершением сеанса, обменом информацией, синхронизацией задач, определением права на передачу данных и поддержанием сеанса в периоды неактивности приложений. Хорошим примером будут служить аудио и видеоконференции, на этом уровне устанавливается, каким кодеком будет кодироваться сигнал, причем этот кодек должен присутствовать на обеих машинах. Еще примером может служить протокол SMPP (Short message peer-to-peer protocol), с помощью него отправляются хорошо известные нам СМСки и USSD запросы. И последний пример: PAP (Password Authentication Protocol) – это старенький протокол для отправки имени пользователя и пароля на сервер без шифрования.  
6. Уровень представления (presentation layer) отвечает за возможность диалога между приложениями на разных машинах. Этот уровень обеспечивает преобразование данных (кодирование, компрессия и т.п.) прикладного уровня в поток информации для транспортного уровня. Протоколы уровня представления обычно являются составной частью функций трех верхних уровней модели. Этот уровень преобразует данные в соответствующий формат. Например, все изображения, которые вы видите на экране, передаются при пересылке файла в виде битов. Работает этот уровень с протоколами (стандартами) изображений (JPEG, GIF, PNG, TIFF), кодировок (ASCII, EBDIC), музыки и видео (MPEG) и т.д.
7. Прикладной уровень или уровень приложений (application layer) – это самый верхний уровень модели. Он осуществляет связь пользовательских приложений с сетью. Эти приложения всем знакомы: просмотр веб-страниц (HTTP), передача и приём почты (SMTP, POP3), приём и получение файлов (FTP, TFTP), удаленный доступ (Telnet) и т.д.

Передача пакетов в сети осуществляется в соответствии с правилами – стандартами и протоколами. К протоколам передачи данных относятся следующие:

Протокол прикладного уровня

Протокол передачи гипертекста (HTTP) управляет взаимодействием между веб-сервером и веб-клиентом. Протокол HTTP задает формат запросов и ответов на запросы, пересылаемых между клиентом и сервером. Для управления процессом передачи сообщений между клиентом и сервером HTTP обращается к другим протоколам.

Транспортный протокол

Протокол управления передачей (TCP) – это транспортный протокол, управляющий отдельными сеансами связи между веб-серверами и веб-клиентами. Протокол TCP делит гипертекстовые сообщения (HTTP) на сегменты и отправляет их на узел назначения. Он также осуществляет управление потоками данных и подтверждает обмен пакетами между узлами.

Протокол межсетевого взаимодействия

Из протоколов межсетевого взаимодействия чаще всего применяется межсетевой протокол (IP). IP-протокол отвечает за прием форматированных сегментов от TCP, присвоение им локальных адресов, их инкапсуляцию в пакеты для маршрутизации на узел назначения.

Протоколы сетевого доступа

В локальных сетях чаще всего применяется протокол Ethernet. Протоколы сетевого доступа выполняют две основных функции – управление каналами передачи данных и физическую передачу данных по сети.

Протоколы управления каналами передачи данных принимают пакеты от IP-протокола, инкапсулируют их в соответствующий формат кадров локальной сети. Эти протоколы отвечают за назначение физических адресов кадрам данных и их подготовку к передаче по сети. 

Стандарты и протоколы физической передачи данных отвечают за представление битов в среде передачи, выбор способа передачи сигналов и их преобразование на принимающем узле. Сетевые интерфейсные платы поддерживают соответствующие протоколы среды передачи данных.

Сетевые и Интернет-стандарты гарантируют, что все устройства будут подключаться к сети с использованием одного и того же набора правил. Применение стандартов позволяет различным типам устройств обмениваться информацией через Интернет. 

Стандарт Интернет - результат сложных обсуждений, согласований и проверок по решению какой-либо задачи. Каждый этап разработки и утверждения нового стандарта фиксируется в нумерованном документе под названием RFC. Разработкой стандартов занимаются международные организации.
ISOC (Internet Society)  (http://www.isoc.org/)

Профессиональная организация специалистов, которая формирует политику и практику Интернета и осуществляет наблюдение за другими организациями, связанными с вопросами сетевой политики. Своей миссией ISOC считает "обеспечение открытого развития, эволюции и использования Интернета на благо людей во всем мире". ISOC занимается не только стандартизацией Интернета, но и вопросами образования в развивающихся странах, профессиональной подготовки специалистов, управления и координации различных проектов, так или иначе связанных с Интернетом.

IAB (Internet Architecture Board)  (http://www.iab.org/)

Группа технических советников ISOC, которая осуществляет:

- надзор за архитектурой Интернета, включая его протоколы и связанные с ними процедуры; 

- надзор за созданием новых стандартов Интернета; 

- редактирование и публикацию серии документов RFC (Request for Comments); 

- консультации руководства ISOC по техническим, архитектурным и процедурным вопросам, связанным с Интернетом и его технологиями. 

IETF (Internet Engineering Task Force)  (http://www.ietf.org/)

Открытое международное сообщество проектировщиков, ученых, сетевых операторов и провайдеров, созданное IAB в 1986 г., которое занимается развитием протоколов и архитектуры Интернета.

Вся техническая работа осуществляется в рабочих группах IETF, занимающихся конкретной тематикой (например, вопросами маршрутизации, транспорта данных, безопасности и т.д.). Работа в основном ведется через почтовые списки, но трижды в году проводятся собрания IETF.

Результаты деятельности рабочих групп оформляются в виде рабочих проектов (Internet drafts), которые затем используются ISOC для кодификации новых стандартов.

IESG (The Internet Engineering Steering Group)
Группа по выработке инженерного регламента Интернета, которая отвечает за техническое руководство деятельностью IETF и процессом стандартизации Интернета. Как подразделение ISOC, она отвечает за принятие новых спецификаций в качестве стандартов Интернета с соблюдением всех установленных процедур.

ISO (International Organization for Standardization)
Международная федерация национальных стандартизующих организаций, основанная в 1947 г. и расположенная в Женеве. ISO разрабатывает и утверждает широкий круг международных стандартов, в том числе связанных с программированием и передачей данных.

Наименьшей единицей всемирной паутины является страница. На ней может содержаться информацию любого содержания. Построены страницы могут быть как по однооконному принципу или по принципу фреймов. Чаще всего фреймовая структура странички функционирует в пределах одного сайта.

Сайт – это группа страниц, принадлежащих одной и той же организации или частному лицу и связанных между собой по содержанию.

За точку отсчета здесь берется такой постоянно подключенный к Сети компьютер, или хост, на котором установлена поддержка сервера WWW. Принято считать, что все серверы в сети равноправны и совершенно не важно, на каком компьютере и в какой стране они установлены. Однако для удобства серверы объединяют в некие логические группы, которые называются доменными зонами. Зоны эти могут быть как географическими, так и тематическими. 

Географическая доменная зона (домен первого уровня) выделяется каждому государству, подключенному через посредство своих компьютеров к Сети. Обозначается она, как правило, двумя буквами: ru - Россия, ua - Украина, uk - Великобритания и т.д.

Тематическая доменная зона, в отличие от географической, не привязана к какому-либо определенному региону: она может объединять компьютеры, физически находящиеся не только в разных странах, но и на разных континентах. Здесь компьютеры группируются уже по типу учреждений, которые ими владеют. А доменный индекс обозначается тремя и более буквами:

У каждого сайта есть свой адрес, но не цифровой, а буквенный, или URL. По понятным причинам, буквенный адрес для пользователей является более удобным, нежели цифровой. Удобен он и для создателей сайтов, поскольку технически адрес  URL можно привязать к любому компьютеру на планете. Таким образом, физически можно перекинуть свой сайт с компьютера, находящегося в одной точке земного шара, в другой, соответственно в другой точке, в то время как его логический адрес в сети останется неизменным. Существуют специальные серверы доменных имен (DNS), автоматически переводящие буквенные адреса в цифровые. DNS хранят в себе таблицы соответствия этих адресов, изменить которые дело лишь нескольких минут. 

Адреса сайтов состоят из следующих элементов:

http:// - это префикс, обозначающий протокол передачи гипертекстовых документов, подтверждает, что нам придется иметь дело с элементом Всемирной Паутины, состоящим из гипертекстовых документов. Однако чаще всего его просто опускают.

www – префикс обозначает принадлежность ресурса к системе www

После указанных префиксов располагается непосредственно собственное имя сайта.

Последним элементом любого адреса является домен. 

2.3. Виды подключения к Интернет
Первоначально Интернет состоял преимущественно из постоянно подключенных к сети компьютеров, каждый из которых обладал фиксированным адресом, а позднее – доменным именем. Позднее родилась идея предоставлять доступ к Сети по телефонной линии с помощью сеансового подключения. Пользователь связывается по телефону с компьютером – постоянным участником Сети, подключается к нему и таким образом становится частью Интернет. И естественно, появились организации, которые предоставляли доступ всем желающим. Так появились первые провайдеры. 

В настоящее время существует две основные группы подступа к услугам сети Интернет.

Сеансовое подключение – в этом режиме работы пользователь не подключен к сети постоянно, а соединяется с ней через посредство телефонной линии лишь на относительно короткое время. Оплата взимается за каждый час работы в сети и данные передаются в аналоговом виде. 

Постоянное подключение – в этом режиме работы компьютер подключен к постоянному и быстрому каналу для доступа в Интернет, при этом данные передаются в Сеть в цифровом виде и оплата взимается только за трафик – объем принятых компьютером данных. 

К сеансовому подключению относится:

1. Коммутируемый доступ по телефонной линии (DIAL-UP)

Самая старая схема работы с сетью через посредство телефонной линии и обычного, аналогового модема. Скорость приема данных в этом случае зависит от трех величин: типа модема, качества телефонной линии и от ее типа.

2. Асинхронное подключение через спутник

При этом типе соединения с Интернет используется два канала связи: при передаче информации, в том числе команд и запросов на открытие страниц или файлов, пользователь работает через обычный модем в стандартном DIAL-UP режиме, а вот для приема информации используется быстрый спутниковый канал. Кроме приема информации из Интернет, спутниковый канал дает возможность просмотра бесплатных каналов спутникового телевидения. 

3. Доступ через мобильный телефон (WAP)

К постоянному подключению относится:

1. Асинхронный (ассиметричный) доступ по телефонной линии (ADSL)
- чаще всего используется для дома;

- скорость загрузки выше скорости выгрузки;

- этот вариант подходит пользователям, загружают намного больше, чем выгружают; 

- большинству пользователей Интернета, особенно тем, которые работают с веб-данными, где используется много графики или мультимедиа, нужно большая полоса пропускания при загрузке.

2. Синхронный (симметричный) доступ по выделенному каналу
- чаще всего используется предприятиями и лицами, имеющими серверы в Интернете;

- при необходимости используется для выгрузки в сеть большого количества графических, мультимедийных и видеоданных; 

- в этом варианте можно передавать большое количество данных в обоих направлениях, с одинаковой скоростью.

3. Подключение к Интернет через локальную сеть.
Доля пользователей интернета в Беларуси, пользующихся широкополосным доступом дома, окт 2013 – 68%
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