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Тема Основные средства организаций торговли
Лекция 1

1 Сущность и значение материально-технической базы и материальных ресурсов

2 Структура и классификация  материальных ресурсов
1 Сущность и значение материально-технической базы и материальных ресурсов
Для осуществления процесса производства и реализации продукции необходимо взаимодействие двух важнейших факторов: средств производства и реализации и рабочей силы.

В организациях, которые осуществляют и производственную, и торговую деятельность средства производства и реализации подразделяются следующим образом:

· на средства труда (машины, оборудование), с помощью которых люди воздействуют на предметы труда (сырье, материалы);

· на средства обращения и реализации (готовая продукция и товарные запасы).

Таким образом, классификация средств организаций торговли на средства труда, предметы труда и средства реализации основана на характере их участия в процессе производства и реализации товаров. В зависимости от времени этого участия они подразделяются:

· на долгосрочные средства, или недвижимое имущество;

· на краткосрочные средства, или движимое имущество.

Схематично структуру имущества организации можно представить в виде рисунка 1.

Рисунок 1 – Структура имущества организации

Таким образом, имущество организации – это совокупность средств, способствующих производству и реализации продукции, товаров и услуг или капитал, приносящий доход.

Материально-техническая база общества представляет собой материальные элементы производительных сил, т. е. средства производства, включающие средства труда.

Совокупность средств труда, функционирующих в торговле в их натурально-вещественной форме, составляют материально-техническую базу торговли.

Материально-техническая база организации торговли служит прежде всего для реализации товаров населению и чем выше ее уровень, тем лучше удовлетворен спрос с одной стороны, а с другой – выше товарооборот и прибыль.

Особую роль материально-техническая база торговли играет в сокращении затрат времени потребителей на покупку товаров.

Основные элементы материально-технической базы – здания торговых объектов, мелкорозничная сеть, автомагазины, складские мощности, холодильники, транспортные средства, оборудование.

Структура материально-технической базы выглядит так, как представлено на рисунке 2.
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Рисунок 2 – Структура материально-технической базы организации

К современным направлениям развития материально-технической базы торговли можно отнести модернизацию торговой сети, повышение уровня обеспечения населения торговыми площадями, повышение автоматизации труда, повышение эффективности использования торговых и складских площадей.

Основой материально-технической базы являются основные средства.

Кроме того, в современной экономической литературе можно найти множество определений термина «материально-техническая база». Приведем некоторые из них:

­ Материально-техническая база ­ это совокупность вещественных элементов производительных сил, технологических процессов и форм организации производства. Следовательно, материально-техническая база, как научная экономическая категория, является совокупностью вещественных элементов производительных сил; в ее состав непосредственно не включаются работники производства.

­ Под материально-технической базой торговли следует понимать совокупность средств и предметов труда, выраженных как в натуральной, так и в стоимостной форме, используемых для осуществления торгово-технологических процессов (вне зависимости от их ведомственной принадлежности, срока службы и стоимости).

­ Материально-техническая база торговли представляет собой совокупность средств труда, технологических процессов и форм организации торговли, обеспечивающих функционирование отрасли и выполнение ею своей социально-экономической роли в обществе.

Фундамент материально-технической базы торговли составляют основные фонды (средства), к ней также относится малоценный и быстроизнашивающийся инвентарь. Понятие «материально-техническая база торговли» значительно шире понятия «основные средства». Во-первых, около половины средств труда, используемых в государственной и кооперативной торговле, составляют средства, арендованные у организаций других отраслей народного хозяйства. Во-вторых, отдельные помещения эксплуатируются торговой организацией на безвозмездной основе. Поэтому они не отражаются в составе основных средств.

Под воздействием научно-технического прогресса происходят сдвиги в структуре основных средств торговли: увеличивается доля активной части ­ машин и оборудования.

В основные средства не входят хозяйственный инвентарь и другие предметы, которые применяются в торгово-технологическом процессе в качестве средств труда, но учитываются в составе оборотных средств.

Под малоценным и быстроизнашивающимся инвентарем понимаются средства труда, срок использования которых не превышает 12 месяцев или их стоимость не превышает 30 базовых величин.

Основные средства нельзя рассматривать как простую сумму вещественных элементов, различных по назначению и техническому уровню. Им присуща социально-экономическая природа, которая определяется тем, кому они принадлежат, в чьих интересах используются.

Материально-техническая база торговли играет важную роль в повышении эффективности деятельности торговых организаций. В частности, она выполняет следующие задачи:
­ способствует осуществлению не только производственных функций, но и функций, связанных с непосредственной реализацией товаров конечному потребителю;
­ создает необходимые условия для сохранности товарно-материальных ценностей;
­ создает определенные условия для труда работников торговли;
­ способствует росту основных экономических и финансовых показателей торговли (производительности труда, розничного товарооборота, прибыли и рентабельности), снижению расходов на реализацию товаров;
­ обеспечивает экономию времени покупателей на приобретение товаров;
­ улучшает качество обслуживания покупателей;
­ обеспечивает повышение культуры обслуживания покупателей;
­ способствует улучшению материальных, культурных и бытовых условий жизни обслуживаемого населения;
­ обеспечивает предоставление различного рода торговых и неторговых услуг.
2 Структура и классификация  материальных ресурсов
Функционирование товарного обращения осуществляется на основе взаимного переплетения оборотов экономических (материальных, финансовых, информационных) и трудовых ресурсов. Они авансируются и используются организациями торговли для организации процессов закупки, транспортировки, хранения, подработки и реализации товаров, а возмещаются за счет выручки от реализации товаров. Основными экономическими формами функционирования экономических ресурсов являются основные и оборотные средства, значительная часть которых образует материальные ресурсы системы товарного обращения (рис. 3).



Рисунок 3 ­ Состав материальных ресурсов

В соответствии с Постановлением Министерства финансов Республики Беларусь № 183 от 26 декабря 2004 г. «О внесении изменений и дополнений в Постановление Министерства финансов Республики Беларусь № 118 от 12 декабря 2003 г.» к основным фондам относятся средства: не забыть к практическим новое Постановление
­ имеющие материально-вещественную форму;

­ используемые в течение срока службы продолжительностью свыше 12 месяцев;

­ стоимость единиц которых на момент приобретения превышает величину, определяемую Министерством финансов Республики Беларусь в установленном порядке.

Экономическая сущность основных средств торговли заключается в том, что они как материально-вещественные ценности многократно используются в торгово-технологическом процессе и постепенно (частями) переносят свою стоимость на цену товара через расходы на реализацию товаров в виде амортизационных отчислений.

Таким образом, макроэкономическая категория основные средства – это часть национального богатства страны, созданная в процессе производства, которая длительное время используется в экономике в натурально-вещественной форме, в результате чего их стоимость переносится на создаваемые товары и услуги.

В соответствии с международными стандартами финансовой отчетности основные средства – это материальные активы, срок использования которых превышает один период, предназначенные для производства и поставки товаров и услуг, сдачи в аренду и управленческих целей.

Понятие и критерии отнесения предметов к основным средствам были в свое время определены Инструкцией по бухгалтерскому учету основных средств, утвержденной постановлением Министерства финансов Республики Беларусь № 26 от 30 апреля 2002 г.

До 1 января 2009 г. Правительством Республики Беларусь была установлена норма отнесения предметов к основным фондам (от 30 базовых величин за единицу на момент приобретения или ввода в эксплуатацию).

В настоящее время организации самостоятельно решают вопрос о стоимостном критерии отнесения предметов к основным средствам и отражают это в своей учетной политике. Установленная организацией норма не может превышать 30 базовых величин.

Основные средства организации представляют собой совокупность материально-вещественных ценностей, учитывающихся в денежном выражении, использующихся в деятельности организации в течение длительного периода времени (более 12 месяцев) и переносящих свою стоимость постепенно по частям на стоимость реализованных товаров или выполняемых работ и услуг.

Основные средства должны соответствовать следующим критериям:

· иметь натурально-вещественную форму;

· иметь срок службы более года;

· предназначаться для производства и реализации продукции, управленческих нужд и сдачи в аренду;

· иметь способность приносить организации экономическую выгоду в будущем;

· не должны предполагаться для перепродажи в момент приобретения.

Таким образом, по своей стоимости основные средства меньше, чем стоимостное выражение материально-технической базы, так как в материально-техническую базу включаются предметы со сроком службы до одного года.

Классификация основных средств представлена ниже.
	Функциональное назначение (натурально-вещественный состав)

	Здания
Сооружения
Устройства передаточные
Машины и оборудование
Средства транспортные
	Инструмент
Инвентарь и принадлежности
Прочие (сельское и лесное хозяйство)

Прочие

	Цель использования

	Производственные
	Непроизводственные

	Отраслевая принадлежность

	Основные средства розничной торговли

Основные средства оптовой торговли
	Основные средства общественного питания

Основные средства других отраслей

	Степень использования

	В эксплуатации 
На консервации
	В запасе
На реконструкции

	Участие в процессе реализации товаров

	Активная часть
	Пассивная часть

	Принадлежность организации

	Собственные
Арендованные
	Безвозмездно предоставленные


Краткое описание основных средств:

­ здания (архитектурно-строительные объекты, обеспечивающие условия труда торговых работников, условия подсортировки, хранения и продажи товаров, оказания торговых услуг и торгового обслуживания населения);

­ сооружения (инженерно-строительные объекты, необходимые для осуществления производственных и торгово-технологических процессов, выполнения услуг населению; мосты);

­ передаточные устройства, с помощью которых происходит передача газа, тепла, жидких веществ (электросети, теплосети, трубопроводы);

­ машины и оборудование (силовые машины, рабочие машины и оборудование, торговые автоматы, контрольно-кассовые аппараты);

­ инструменты (механизированные и немеханизированные орудия труда или прикрепленные к машинам инструменты);

­ производственный инвентарь и принадлежности производственного назначения, служащие для облегчения торгово-технологических операций во время работы (рабочие столы, прилавки, оборудование по охране труда);

­ транспортные средства (средства передвижения, предназначенные для перевозки людей и грузов);

­ хозяйственный инвентарь (предметы конторского и хозяйственного назначения);

­ рабочий и продуктивный скот, другие животные;

­ многолетние насаждения;

­ капитальные затраты по улучшению земель;

­ прочие основные средства.

Основные средства торговли подразделяют на производственные (занятые в сфере производства) и непроизводственные (жилые здания, санатории и др.).

Основные производственные средства торговли воздействуют на сохранение качества товаров, способствуют экономии и облегчению живого труда, росту его производительности, создают необходимые условия для производительного труда, высококачественного торгового обслуживания населения, сокращения затрат времени населения, связанного с покупкой товаров и получением различных услуг от торговли.

Основные производственные средства торговли в зависимости от степени их влияния на эффективность торгово-технологического процесса делят на активные и пассивные.

К активным производственным основным средствам торговли относятся машины, оборудование, транспортные средства, производственный инвентарь, которые формируют высокий уровень технической вооруженности труда и организации торгово-технологического процесса. Они оказывают непосредственное влияние на динамику производительности труда работников торговли, объемов розничного товарооборота и конечных результатов деятельности торговых организаций.

К пассивным производственным основным средствам относятся здания, сооружения, передаточные устройства и другие средства труда, которые участвуют в реализации товаров, но не оказывают непосредственного влияния на динамику производительности и эффективности труда работников торговли.

Особенностью структуры основных производственных средств торговли является преобладание пассивной их части (зданий, сооружений).

Основные средства учитывают в натуральном и стоимостном выражении. С помощью натуральных показателей (количество магазинов, их торговая площадь и т.д.) проводят анализ и планирование развития розничной торговой сети. Стоимостные показатели позволяют оценить общую величину основных производственных средств, эффективность их использования, а также степень их износа и размер амортизационных отчислений.
Иначе говоря, часть имущества со сроком использования более года представляет собой долгосрочные активы (недвижимость) и подразделяется на материальную, нематериальную и финансовую.

Материальная недвижимость представляет собой основные средства организации.

К нематериальной недвижимости относятся имущественные права организации со сроком более года (права на интеллектуальную собственность, природные ресурсы и прочие приобретенные права).

Финансовая недвижимость представляет собой часть имущества, которая передана третьим лицам на длительный срок с целью получения дохода (вклады в уставные фонды других организаций, имущество сданное в долгосрочную аренду, выданные долгосрочные кредиты, участие организации в собственном капитале финансово-кредитных групп).

Краткосрочные средства, или оборотный капитал, – часть имущества организации с циклом оборота менее года. Оборотный капитал состоит из оборотных средств и краткосрочных финансовых вложений.

Частью оборотного капитала являются оборотные средства, которые подразделяются на три части в зависимости от участия в процессе производства и реализации – предметы и средства труда, средства обращения и реализации, денежные средства.

К предметам и средствам труда относятся:

· сырье;

· материалы;

· незавершенное производство;

· тара;

· запасные части;

· малоценный и быстроизнашивающийся инвентарь.

Средствами обращения и реализации считаются:

· готовая продукция;

· товарные запасы;

· дебиторская задолженность («нам должны»);

· авансы и задатки (полученные);

К денежным средствам относят следующее:

· амортизационный фонд;

· средства на расчетном и валютном счетах;

· средства в кассе.

Краткосрочные финансовые вложения включают:

· имущество, переданное в краткосрочную аренду или лизинг;

· объекты интеллектуальной собственности, переданные на срок менее года;

· кредиты, выданные на срок до одного года;

· вложения в ценные бумаги;

· расходы будущих периодов.
Экономические ресурсы





Основные средства





Оборотные средства








Финансовые ресурсы





Информационные ресурсы





Нематериальные





Материальные





Малоценные и быстроизнашивающиеся предметы





Денежные средства





Сырье и материалы





Готовая продукция и товары





Материальные ресурсы








