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1. Сущность интенсификации как фактора повышения эффективности общественного производства и торговли

Интенсификация (от лат. intensio - напряжение, усилие, facio - делаю) означает увеличение напряженности, т.е. сосредоточения сил и внимания при осуществлении чего-нибудь, увеличение производительности.

Применительно к экономике различают интенсификацию труда, производства, всего воспроизводственного процесса, включающего и торговлю.

Интенсификация труда в производстве и торговле - процесс повышения его степени напряженности. Интенсивность труда измеряется количеством затраченного труда в единицу рабочего времени для получения полезного результата (эффекта). В отличие от этого экстенсивное увеличение затрат живого труда характеризуется продолжительностью рабочего времени.

Рост производительности и интенсивности труда одинаково воздействует на его конечный результат, так как он увеличивает массу продуктов, производимую в данный промежуток времени.

Оптимальная, физиологически нормальная интенсивность труда является обязательным условием эффективного использования рабочего времени, орудий и предметов труда.

Оптимальная интенсивность труда определяется в соответствии с научно обоснованными критериями, вытекающими из требований о сохранении здоровья и высокой работоспособности трудящихся на протяжении всей их трудовой деятельности. При этом возникает необходимость последовательного контроля за мерой труда, за его интенсивностью, рационализацией производства и его научной организацией. Проблема оптимальной интенсификации труда может решаться на основе прогрессивных норм его затрат, рационального использования фонда рабочего времени, сокращения всякого рода его потерь и простоев, укрепления дисциплины.

Научно-технический прогресс, являющийся главным средством интенсификации, призван облегчать труд рабочего и не должен сопровождаться усилением напряженности труда сверх норм. За счет технического прогресса, механизации и автоматизации производства, внедрения новых технологий может и должен обеспечиваться основной прирост производительности труда. Доведение интенсивности труда до общественно нормального уровня пока остается важным фактором роста производительности труда во всей экономике, в том числе и в торговле.

Интенсификацию производства следует понимать как процесс в развитии производства, основанный на применении все более эффективных орудий и предметов труда, передовой технологии, более совершенных форм организации труда и производства в соответствии с достижениями научно-технического прогресса, а также наиболее полном и эффективном использовании всех факторов производства. Это положение в полной мере относится и к торговле.

Интенсивность производства можно характеризовать как меру, степень соответствия используемых средств производства уровню развития науки и техники, а интенсификацию - как процесс развития, углубления, повышения доли интенсивной стороны производства, всего воспроизводственного процесса, а следовательно, и торговли.

Для интенсивного развития характерно качественное совершенствование экономических ресурсов и благодаря этому достигается увеличение производства продукции путем повышения отдачи ресурсов, экономии трудовых и материальных затрат на единицу продукции. Экстенсивное развитие характеризуется чисто количественным ростом ресурсов производства на прежнем техническом уровне и увеличением выпуска продукции путем привлечения дополнительных ресурсов. Процесс качественного преобразования охватывает все элементы общественного производства. Внедряется новая техника и технология, повышается квалификация работников, улучшается качество продукции.

Интенсификация производства характеризуется изменением технического и органического строения производства, ростом ресурсоовооруженности и производительности труда, все возрастающей ролью экономии накопленного овеществленного труда. Экономия живого труда, рост его производительности, как правило, обеспечиваются дополнительными затратами овеществленного труда (ростом ресурсовооруженности).

Под воздействием этих факторов в процессе интенсификации проявляются три формы интенсивного расширенного воспроизводства: ресурсоемкая, ресурсосберегающая, нейтральная. Эти формы по существу отличаются разными уровнями эффективности замены живого труда овеществленным.

При ресурсоемкой форме повышение производительности живого труда достигается за счет дополнительных затрат основных средств на единицу продукции (увеличение ресурсоемкости); основные средства возрастают быстрее общественного продукта и валового национального дохода. Замена живого труда овеществленным происходит, следовательно, при снижении ресурсоотдачи.

При ресурсосберегающей форме повышение производительности живого труда сопровождается экономией производственных фондов на единицу продукции (снижение ресурсоемкости). Замена живого труда овеществленным происходит в условиях растущей ресурсоотдачи.

При нейтральной форме повышение производительности живого труда, достигаемое за счет дополнительных затрат основных средств, совершается в тех же размерах, что и рост ресурсовооруженности. Средства возрастают теми же темпами, что и общественный продукт и национальный доход. Ресурсоемкость и ресурсоотдача остаются неизменными.

В реальной действительности эти формы в чистом виде не выступают. При анализе можно только выявить преобладание той или иной формы интенсивного воспроизводства.

В торговле составной части воспроизводственного процесса при оценке эффективности интенсификации следует также выявлять соотношение этих форм интенсивного развития.

В условиях интенсивного развития рост производительности труда обусловливается, как правило, уровнем его ресурсовооруженности и совершенством технологии. Наличие такой связи позволяет использовать соотношение этих показателей при экономическом анализе интенсификации.

Величина соотношения темпов прироста производительности труда и темпов прироста ресурсовооруженности для отдельных форм интенсивного производства складывается в четко определенных пределах (табл.).

В условиях перехода к преимущественно интенсивной форме расширенного воспроизводства происходит переход от частичной к всесторонней интенсификации производства, основанной на экономии всех элементов производства, т.е. переход к ресурсосберегающей форме интенсификации. Эта форма характеризуется экономией на единицу экономического эффекта всех видов ресурсов - рабочей силы, сырья, материалов и энергии, капитальных вложений, основных средств. Рост производительности труда сочетается с уменьшением материало- и ресурсоемкости.

Интенсивный путь развития единого народнохозяйственного комплекса включает не только материальное производство, но и сферы распределения, обращения и потребления. Интенсификация, таким образом, рассматривается как производственная и воспроизводственная категория. Это означает, что надо учитывать народнохозяйственные факторы интенсификации применительно к единому народнохозяйственному комплексу в целом и к каждому его структурному элементу в отдельности, в том числе к сфере товарного обращения и торговли.

Таблица - Соотношение темпов прироста производительности трудами темпов прироста ресурсовооруженности при различных формах интенсивного расширенного воспроизводства
	Формы интенсивного воспроизводства
	Отношение темпов прироста производительности труда к темпам прироста ресурсовооруженности, коэффициент
	Примечание


	Ресурсоемкая


	                ∆ПТ

                ------ < 1
           ∆РВ
	Производительность труда растет медленнее ресурсовооруженности



	Ресурсосберегающая 

	                ∆ПТ

                ------ > 1
           ∆РВ 
	Производительность труда растет быстрее ресурсовооруженности



	Нейтральная


	                ∆ПТ

                ------ = 1
           ∆РВ 
	Одинаковые темпы прироста обоих показателей




На интенсификацию сферы торговли оказывают влияние такие народнохозяйственные факторы, как 
· ускорение научно-технического прогресса в общественном производстве и системе товарного обращения;

· упрочение технических, технологических и организационно-экономических связей торговли с сопряженными отраслями;

· повышение качества и технологического уровня средств производства;

· повышение общеобразовательного и профессионального уровня трудящихся;

· совершенствование хозяйственного механизма и др.
2. Критерии и показатели интенсификации общественного производства и торговли

Критерием интенсификации может выступать главный признак, наиболее верно характеризующий ее сущность.

Критерием интенсификации служат, с одной стороны, рост эффективности, проявляющийся в снижении трудовых и материальных затрат на единицу полезного эффекта (продукции, услуг, товарооборота) и в повышении качества продукции и услуг, а с другой - повышение качества средств производства и рабочей силы. Надо при этом различать уровень и темпы развития интенсификации, отражающие соответственно ее статическую и динамическую характеристики.

Вместе с тем интенсификация общественного производства и торговли - это интенсификация использования производственных ресурсов и работы хозяйственного механизма.

Интенсификация и эффективность находятся в причинно-следственной взаимосвязи. Повышение уровня интенсификации выражается в ускорении темпов экономического роста и повышении эффективности, что в свою очередь позволяет в дальнейшем осуществлять интенсификацию в более широких масштабах. Однако надо иметь в виду, что рост эффекта и эффективности определяется не только интенсивными факторами, но и экстенсивными. При анализе следует выявлять действие каждого из них.

При выборе показателей интенсификации в отраслях народного хозяйства следует руководствоваться тем, что процесс интенсификации, развиваясь в них в соответствии с общими закономерностями, может выступать в специфических формах, отражающих особенности каждой отрасли. Особенности интенсификации в торговле обусловливаются спецификой товарного обращения товаров, их функциями.

В торговле, как и во всей системе общественного расширенного воспроизводства, при анализе процесса интенсификации следует отличать интенсификацию воспроизводства экономических ресурсов от интенсификации их использования. Первая характеризуется улучшением качества и потенциальной (проектной, нормативной) эффективности ресурсов: основных и оборотных средств, рабочей силы; вторая - повышением полноты их использования. Общий результат двуединого процесса интенсификации - реальный рост эффективности торговой деятельности.

Критерием ускорения процесса интенсификации торговли является, с одной стороны, улучшение качества применяемых здесь экономических ресурсов, их комбинации, а с другой - рост экономии труда, материальных и финансовых ресурсов на единицу полезного эффекта торговой деятельности, получаемой как результат более интенсивного и напряженного функционирования качественно улучшающихся ресурсов. Интенсификация торговли - сложная категория. Она выражается системой показателей, которые классифицируются на следующие группы:

· показатели результативности (эффективности) интенсификации;

· показатели качества экономических ресурсов;

· показатели развития процесса интенсификации;

· показатели интенсификации воспроизводства и использования основных средств.

Показатели интенсификации и эффективности торговли. Результаты интенсификации торговли находят выражение в системе показателей эффективности, рассмотренной в предыдущей теме. Усиление интенсификации торговли в конечном счете ведет к росту эффективности, выражающемуся в повышении отдачи средств и относительном снижении текущих затрат.

Поэтому названную систему целесообразно дополнить показателями, отражающими следующее:

· опережающий рост эффекта торговой деятельности (оборота, прибыли и др.) по сравнению с увеличением производственных ресурсов;

· опережающий рост эффекта по сравнению с увеличением текущих затрат (расходов на реализацию товаров) и капитальных вложений;

· снижение трудоемкости, материалоемкости и энергоемкости единицы полезного эффекта торговой деятельности;

· снижение ресурсоемкости и капиталоемкости единицы полезного эффекта торговой деятельности;

· повышение и сохранение качества товаров народного потребления;

· снижение потерь и непроизводительных затрат. 
Высокое качество товаров является первейшим и важнейшим результатом интенсивного хозяйствования. Поэтому требуется уточнить подходы к оценке эффекта и эффективности интенсификации торговой деятельности с учетом качества, потребительской стоимости товаров народного потребления.

Применительно к сфере торговли интенсивное хозяйствование состоит также и в обеспечении соответствия ассортимента товаров (как результата) общественным потребностям по количеству, ассортименту, качеству и другим показателям, характеризующим структуру товарооборота. При таком подходе результат хозяйствования определяется с учетом общественной потребительной стоимости и получает более точную оценку. Товары, не пользующиеся спросом потребителей, произведенные сверх потребности, исключаются из результата.

Повышение эффективности интенсификации означает в конечном счете относительное уменьшение текущих затрат или ресурсов на единицу потребительной стоимости, поскольку результат (эффект) производства, торговли окончательно оценивается в сфере потребления и зависит он прежде всего качества товаров.

Показатели качества производственных ресурсов. Учитывая особенности качества и различия в функциональном назначении отдельных видов ресурсов, показатели их качества следует рассматривать отдельно по каждому виду ресурсов.

Качество основных средств. Оно характеризуется их техническим и экономическим уровнем. Рассматриваются эти параметры в единстве, причем первый имеет подчиненное, факторное значение по отношению ко второму - экономичности, эффективности. Даже самая современная в техническом отношении машина, но не отличающаяся более высокой социально-экономической эффективностью по сравнению с применяемыми аналогами, не может вызвать роста интенсификации, а значит, ее применение экономически нецелесообразно.

Оценка технического уровня машин, механизмов, оборудования, проверка их соответствия современным и прогрессивным требованиям является делом прежде всего инженеров, а определение эффективности - это обязанность как инженеров, так и экономических служб, руководящих кадров. В условиях перехода экономики на интенсивный путь развития каждый работник, начиная от рабочего, должен (на своем конкретном участке работы) разбираться в технике, знать нормативные, паспортные требования по технико-экономическим показателям ее использования, уметь оценить фактическое выполнение этих нормативов, реальную эффективность работы каждого объекта техники, других видов основных средств.

В проектах на строительство и реконструкцию объектов торговли в паспортах на оборудование и машины содержатся технико-экономические показатели, характеризующие потенциальный уровень качества конкретных наименований основных средств. Эти показатели служат нормативами качества основных средств.

Проектные, нормативные требования к качеству основных средств торговли могут быть выражены системой следующих показателей:

· удельные капитальные затраты на единицу мощности, емкости, в том числе по активной части основных средств;

· ресурсоемкость единицы мощности, в том числе по активной части основных средств;

· доля активной части основных средств;

· степень механизации труда;

· ресурсовооруженность труда;

· техническая вооруженность труда (по активной части средств);

·  производительность труда (по объему деятельности);

·  производительность труда (по прибыли);

· средняя заработная плата;

· ресурсорентабельность;

· срок окупаемости основных средств;

· ресурсоотдача;

· ресурсорентабельность;

· издержкорентабельность.

Эти показатели позволяют оценить динамику качества основных средств на уровне организаций, объединений, т.е. там, где непосредственно эксплуатируются основные средства.

Физическое состояние основных средств отражает показатель степени физического износа.

Техническое состояние машин, оборудования, транспортных средств и технологических процессов оценивается с точки зрения морального износа по трем категориям: соответствующие высшему мировому уровню; подлежащие модернизации; подлежащие замене.

Показатели качества и эффективности рабочей силы. К ним относятся:

· производительность труда; 

· ресурсовооруженность;   
· техническая вооруженность;

· уровень образования и квалификации работников;

· уровень технологической и производственной дисциплины;

· уровень интенсивности труда;

· использование фонда рабочего времени. 
Показатели развития процесса интенсификации. К этим показателям относятся следующие.

· повышение органического строения производственных ресурсов, выражающееся в росте соотношения С : V, где С - производственный капитал (основные и оборотные средства) и V - фонд заработной платы. Рост соотношения С : V отражает повышение технического строения примененных ресурсов и свидетельствует о наращивании материальных условий интенсификации;

· сокращение численности работников, выполняющих работу вручную. В этом показателе отражается процесс замены ручного труда машинным. Вытеснение ручного труда, сопутствующее ему повышение производительности труда с большой достоверностью характеризует весь процесс интенсификации;

· доля интенсивных факторов в приросте эффекта торговой деятельности (оборота, чистой продукции, прибыли). Увеличение показателя выражает переход от экстенсивного к преимущественно интенсивному развитию, последний наступает при достижении доли интенсивных факторов 51 и более процентов;

· повышение производительности живого труда, вызванное ростом ресурсовооруженности: при увеличении ресурсоемкости (ресурсоемкая форма интенсификации); при снижении ресурсоемкости (ресурсосберегающая форма интенсификации).

Переход к ресурсосберегающей форме повышения производительности живого труда означает выход на качественно новый уровень интенсификации, характеризующийся относительной экономией всех видов ресурсов, переход от частичной ко всеобщей интенсификации.

Показатели интенсификации воспроизводства и использования основных средств. Воспроизводство основных средств означает возобновление, расширение и совершенствование средств труда; их использование. Можно выделить следующие этапы производственного цикла основных средств:

· разработку проектов новых объектов, оборудования, машин;

· создание, освоение проектных показателей объектов;

· использование средств;

· замену объектов при физическом и моральном старении.

Переход к интенсивному воспроизводству основных средств и означает оптимизацию этого цикла, т.е. планомерность и сбалансированность всех этапов движения средств труда, повышение их технического уровня и экономичности, получение полного и высокого народнохозяйственного результата от использования. Экстенсивное воспроизводство основных средств отличается созданием средств на прежней технико-экономической основе с сохранением уровня эффективности их функционирования.

В результате интенсивного воспроизводства основных средств: снижается их восстановительная стоимость и повышается производительность (дееспособность) каждой единицы основных средств. Следовательно, не только повышается качество средств, но и снижается стоимость единицы производственной мощности. Снижение восстановительной стоимости средств по сравнению с балансовой выступает, таким образом, как показатель их интенсивного воспроизводства.

Показателями интенсификации воспроизводства основных средств являются:

· коэффициент обновления - отношение введенных в действие новых основных средств к их общей стоимости на конец периода;

· коэффициент выбытия - отношение стоимости выбывших из-за физического и морального износа к общей стоимости основных средств на начало периода;

· коэффициент интенсивности обновления, соотношение коэффициентов обновления и выбытия;

· коэффициент износа - отношение суммы начисленного износа основных средств за весь период их эксплуатации к их первоначальной стоимости. Этот показатель характеризует физическое состояние средств, степень их старения;

· соотношение восстановительной и первоначальной стоимости основных средств;

· доля машин и оборудования, соответствующих высшему мировому уровню, в составе активной части основных средств;

· соотношение темпов роста ресурсовооруженности и производительности труда. 
Наиболее прогрессивной является такая интенсификация воспроизводства основных средств, когда производительность труда растет быстрее его ресурсовооруженности;

· отношение объема деятельности, полученного в результате роста производительности труда, к вводу новых основных средств;

· относительное сокращение капитального ремонта. 
Для оценки развития процесса интенсификации воспроизводства основных средств изучается динамика этих показателей, а также динамика показателей, характеризующих качество основных средств. Главное затруднение состоит в том, чтобы более точно выявить процесс качественного совершенствования основных средств и вызванного этим роста эффективности их функционирования.

Улучшение использования основных средств достигается двумя способами: интенсивным и экстенсивным. Интенсивный характеризуется степенью использования средств в единицу времени, а экстенсивный - показателями использования основных средств во времени.

3. Конкурентоспособность организаций торговли

Конкурентоспособность организаций торговли означает: во-первых, соответствие качества и ассортимента товаров, услуг запросам потребителей; во-вторых, наличие преимуществ по сравнению с конкурентами; в-третьих, возможность выстоять в конкуренции, сохраняя преимущества в течение длительного периода.

В основе конкурентоспособности торговых организаций лежат две составляющие: качество торговли и экономическая эффективность (рис. 1).
Одним из основных факторов конкурентоспособности торговой организации являются конкурентоспособные товары. Как известно, под конкурентоспособностью товаров подразумевается то, что создает возможность их сбыта на данном рынке в данный период (качество, цена, условия реализации, реклама, обслуживание).

Кроме того, представленные товары должны соответствовать запросам покупателей. Качество торговли также зависит от эффективного использования торговых площадей, что способствует внедрению прогрессивных методов реализации товаров, предоставлению торговых услуг покупателям.

Качество и культура торгового обслуживания измеряются системой показателей, которая включает оценку выполнения плана товарооборота по объему и структуре, соблюдение ритмичности реализации товаров, совершенствование технологии продажи. К показателям, характеризующим качественную сторону деятельности торговых организаций, относятся: скорость торгового обслуживания населения, широта и стабильность ассортимента, завершенность покупки и др.

Для общей оценки качества и культуры торгового обслуживания можно использовать метод экспертных оценок (метод Дельфи).

Повышение конкурентоспособности торговых организаций тесно связано с наличием или отсутствием преимуществ по сравнению с конкурентами. Среди них можно выделить следующие: торгово-хозяйственные (эффективное использование ресурсов, местоположение организации, оптимизация расходов и т.д.); маркетинговые (объем торговых услуг, гибкость ценообразования, эффективность взаимодействия с поставщиками и др.); организационно-управленческие (квалификация и опыт руководителей, система планирования и обработки информации и т.д.). Возможность сохранения данных преимуществ будет зависеть от их значимости, количества, своевременного обновления, типа рынка, форм и методов конкуренции на нем.
В экономической литературе принято разделять конкурентные преимущества на две группы: преимущества низкого и высокого порядка. К первой группе относятся; преимущества, которые могут легко получить и конкуренты, например низкие цены, экономия .расходов, использование активных форм продажи и др. Получение преимуществ высокого порядка связано с уровнем квалификации руководителей и коммерческих работников, оснащенностью торговой организации, гибким обслуживанием покупателей и т.д. К числу преимуществ высокого порядка можно отнести следующие: дифференциация на основе товаров и услуг, имидж торговой организации, тесные взаимосвязи с поставщиками товаров и др.

Конкурентоспособность организаций в зарубежном бизнесе изучается различными методами. Среди них можно выделить следующие: индикаторный, матричный, теория равновесия фирмы и отрасли Маршалла, теория факторов производства, теория эффективной конкуренции, метод анализа иерархий и др.
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Рис. 1  Составляющие конкурентоспособности торговых организаций 
Применение данных методов оценки конкурентоспособности организаций в условиях нашей экономики ограничено многими проблемами, среди которых можно выделить следующие: отсутствие достоверной и своевременной информации о состоянии рынка, недостаток финансовых ресурсов, низкий уровень профессиональной подготовки и др.

Существуют и более простые методы оценки конкурентоспособности организаций: метод рангов, метод сравнения.

Оценка конкурентоспособности торговых организаций на основе данных методов включает следующие этапы:

· анализ хозяйственной деятельности данной торговой организации по основным направлениям, показателей рынка, где она функционирует;

· сравнение позиций данной организации и конкурентов, выявление сильных и слабых сторон деятельности;

· анализ факторов, влияющих на деятельность организации;

· обоснование путей повышения конкурентоспособности торговой организации.

Анализ хозяйственной деятельности организации проводится по показателям, характеризующим качество торговли и экономическую эффективность.

Повышению конкурентоспособности торговых организаций способствует использование активных методов продажи товаров; проведение рациональной ассортиментной и ценовой политики; установление оптимального режима работы организаций; размещение мелкорозничной торговой сети в местах с наиболее интенсивными покупательскими потоками; обеспечение высокого качества торгового обслуживания населения; совершенствование аналитической работы; эффективное использование системы материального стимулирования труда работников; рациональное использование ресурсов, соблюдение режима экономии.
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