Экономика торговли, КД4


Тема Основные средства организаций торговли
Лекция 3
1 Состояние и основные направления развития торговой сети

2 Резервы и основные направления повышения эффективности использования материальных ресурсов
1 Состояние и основные направления развития торговой сети

Масштабы развития товарного обращения и применяемых им экономических ресурсов отражают уровень экономического развития страны и определяются этим уровнем. Общепринятыми показателями, характеризующими масштабы применяемых в системе товарного обращения материальных ресурсов в части производственных основных средств, являются:

– общий объем основных средств (основного капитала);

– обеспеченность населения торгово-складской сетью. 

О масштабах привлекаемого в систему товарного обращения основного капитала свидетельствует доля торговли и общественного питания в основном капитале частного сектора США, которая в 70-х годах составляла 9%. По абсолютной величине основного капитала эти отрасли уступали только промышленности, транспорту и связи. При этом следует учесть, что торговые компании арендуют значительную часть помещений и оборудования (их доля достигает 70% собственного основного капитала).

Сравнительная оценка обеспеченности розничной торговой сетью по числу жителей на одну торговую единицу характеризует масштабы и размерную структуру торговой сети. Однако этот показатель нельзя считать достаточно корректной оценкой обеспеченности торговой сетью, поскольку, во-первых, в некоторых странах на внемагазинные формы торговли (по почте, телефону, телевизору, через автоматы и т. п.) приходится значительная часть товарооборота (например, в США в конце 70-х годов — около 12%) (по мере развития «виртуальных» магазинов роль этой группы факторов возрастает, распространенная на Западе торговля по каталогам полностью переместилась в Интернет); во-вторых, классификация магазинов в разных странах осуществляется по разным признакам. Например, в состав розничной  сети в США включаются предприятия общественного питания и питейные заведения, бензоколонки, компании посылочной торговли и торговые автоматы. В европейских странах предприятия общественного питания учитываются отдельно вместе с гостиницами. Во Франции в состав торговой сети не включаются аптеки. Поэтому более объективной можно считать сравнительную оценку обеспеченности розничной торговой сетью по торговой площади на 1000 жителей. Однако при проведении специальных переписей или выборочных обследований торговой сети, которые в развитых странах проводятся один раз в 3– 5 лет, не во всех случаях учитываются данные о торговой площади магазинов.

Основным направлением прогрессивного развития торговой сети считается концентрация, т. е. укрупнение торговых предприятий, результатом которого должны стать не только экономические преимущества, но и возможности оказания широкого спектра услуг покупателям, внедрения современных технологий и методов управления. Наиболее значимым событием в развитии процессов концентрации торговой сети было появление супермаркетов в 1930 г. в Лос-Анжелесе (в РБ – ? найти самостоятельно). Бурное и успешное развитие супермаркетов в США и Западной Европе наблюдалось после войны. В 70-е годы насыщенность рынка продовольственных товаров супермаркетами была высокой. Однако в конце 70-х годов началось падение объемов их продаж и нормы прибыли, которое было обусловлено конкуренцией со стороны предприятий общественного питания, таких как «Макдональдс», «Ростикс» и «Пицца». В результате такой конкуренции расходы населения на питание вне дома в США составили: в 60-е годы –  около 20%; в 70-е –  около 30%; в 80-е –  около 40% общих потребительских расходов на питание. В настоящее время процент продолжает увеличиваться.

Мощную конкуренцию супермаркетам оказывают специализированные магазины, предлагающие более широкий ассортимент какой-либо одной группы товаров, набор послепродажных услуг и, главное, более низкие цены на товары и услуги. Поэтому, если в начале 60-х годов на американском рынке потребительских товаров более половины покупок совершалось в супермаркетах, то к концу 80-х годов эта доля снизилась до 30%. Доля же покупок товаров в специализированных магазинах составляла соответственно 30 и 40% с лишним.

Обычно принято считать, что средний супермаркет имеет торговую площадь от 1000 до 5000 м2 и свыше 10 тыс. наименований товарного ассортимента. Однако процесс укрупнения предприятий торговли, как и других отраслей, небезграничен, поскольку ориентация на предприятия-гиганты, обеспечивая, как правило, экономию издержек обращения, ведет к росту издержек потребления. Границы эти являются подвижными и в значительной мере зависят от концентрации численности населения и покупательских потоков, технологии товародвижения и организации продажи товаров, условий формирования затрат и финансовых результатов в системе товарного обращения.

Вторым направлением развития торговой сети является специализация и универсализация предприятий, отражающие развитие процессов разделения и кооперации труда в системе товарного обращения. Необходимость развития сети специализированных и универсальных предприятий обусловлена повышением доходов и спроса населения на качественные товары. Это требует не только углубления товарного ассортимента, достигаемого в специализированных магазинах, но и предоставления потребителю возможности комплексного удовлетворения определенного круга его потребностей в крупном универсальном предприятии.

Достоинства специализированных универсальных предприятий торговли достаточно полно проявляются лишь при определенном соотношении между ними. Например, на основании исследований, проведенных отечественными специалистами в середине 80-х годов, было установлено, что ограничение уровня специализации продовольственных магазинов в пределах 25–30% позволяло обеспечить наиболее эффективное использование торговых площадей и других ресурсов. Естественно, эти показатели соответствуют существовавшим в то время условиям организации и финансирования развития торгово-технологических процессов. Иначе говоря, эти пропорции – величины непостоянные. Их долговременная динамика хорошо описывается существующей теорией смены процессов специализации и универсализации торговой сети. Согласно этой теории в развитии торговой сети США выделяются следующие этапы:

1) преобладание магазинов с широким ассортиментом товаров;

2) высокая степень специализации магазинов;

3) возврат к более универсальному ассортименту товаров. 

При этом последний этап сопровождается процессами диверсификации ассортимента, т. е. расширением ассортимента специализированных магазинов за счет нетрадиционных для них товаров, что дает основание называть такие предприятия необычным термином «беспорядочная торговля». Эти явления свойственны развитию торговой сети многих стран, в том числе и РБ.

Третьим направлением и одной из организационно-экономических форм развития предприятий торговли является их комбинирование. Оно тесно связано со специализацией и универсализацией и представляет собой соединение на одном предприятии различных работ и процессов, осуществляемых в разных фазах общественного производства. Рациональное сочетание последовательных стадий обработки товаров (таких, как транспортировка, хранение, подсортировка и т. п.) является выражением вертикальной интеграции этих стадий в единый организационно-технологический процесс, обеспечивающий повышение экономической эффективности комбинированных предприятий.

Наиболее острая проблема комбинирования в торговле нашей республики заключается в выполнении розничными торговыми предприятиями производственных функций в части фасовки и упаковки многих продовольственных товаров. Объем фасовки товаров в пищевой промышленности составляет менее одной трети объема розничных продаж товаров, в оптовой торговле –  значительно меньше. Поэтому значительная часть продовольственных товаров фасуется и упаковывается в розничной торговле, в которой себестоимость выполнения этих операций существенно выше, чем в пищевой промышленности и оптовой торговле.

Особенно большое значение имеют в организации общественного питания процессы комбинирования, обеспечивающие сочетание производства пищевых полуфабрикатов и готовых блюд из них. Здесь, как и в отношении фасовки продовольственных товаров, наиболее эффективное направление комбинирования связано с расширением производства полуфабрикатов на предприятиях пищевой промышленности. В конечном счете рациональное решение проблемы комбинирования процессов фасовки продовольственных товаров и производства пищевых полуфабрикатов может быть обеспечено на основе индустриализации их производства и товародвижения до конечных пунктов реализации и потребления.

По основным показателям развития торговой сети – доле производственных основных средств системы товарного обращения в общей их массе и обеспеченности населения торговой сетью наша республика заметно отстает от уровня развитых стран. Отсюда вытекает необходимость разработки республиканской и областных программ развития материально-технической базы отраслей товарного обращения и стимулирования привлечения частного иностранного капитала к их реализации. При разработке таких программ должны быть учтены современные тенденции развития торговой сети, связанные с ее концентрацией, специализацией, универсализацией и комбинированием.

Таким образом, процесс обращения товаров и доведения их непосредственно до потребителей завершается в розничной торговой сети, составляющей основу материально-технической базы торговли и представляющей собой совокупность торговых предприятий (магазинов и других пунктов продажи товаров). Их классифицируют по следующим основным признакам: виды и особенности устройства, тип предприятия, форма обслуживания покупателей, тип здания и особенности его объемно-планировочного решения, функциональные особенности предприятия.

По видам и особенностям устройства предприятия розничной торговли подразделяют на магазины, магазины-склады, павильоны, палатки, автомагазины и др.

В зависимости от ассортимента реализуемых товаров и размера торговой площади магазины классифицируют на типы, а внутри каждого типа – на подтипы. Так, магазины типа «Универмаг» могут иметь торговую площадь 650, 850, 1 000, 1 650, 2 150, 3 000 и 3 500 м2; магазины типа «Товары повседневного спроса» – 100, 150 и 250 м2и т. д.

По формам обслуживания различают магазины самообслуживания, а также предприятия, применяющие традиционные формы торговли. Менее распространенной является такая форма обслуживания, как продажа товаров по образцам и с использованием торговых автоматов.

С учетом типа здания и особенностей его объемно-планировочного решения предприятия розничной торговли подразделяют на отдельно стоящие, встроенно-пристроенные и торговые комплексы.

По функциональным особенностям розничные торговые предприятия делятся на стационарные, передвижные, сезонные, посылочные и комиссионные.

Типизация предприятий розничной торговли. На рациональное развитие торговой сети, ее построение и размещение большое влияние оказывает типизация предприятий розничной торговли.

Под типизацией понимают систему мероприятий, направленных на отбор технически совершенных и экономически эффективных типов магазинов. Она позволяет устранить излишнее многообразие типов магазинов и способствует более рациональному управлению розничной торговой сетью. Благодаря типизации можно шире применять типовые решения по таким направлениям, как формирование товарного ассортимента, выбор торгово-технологического оборудования, внедрение рациональной организации труда.

К основным признакам, определяющим тип магазина, относятся ассортиментный профиль и размер торговой площади, формы и методы торговли. С учетом этого в административных районах типовой набор магазинов традиционно представлен универмагом, универсамом, продтоварами, промтоварами, товарами повседневного спроса и специализированными магазинами по продаже отдельных продовольственных и непродовольственных групп товаров.

При становлении рыночных отношений, развитии конкурентной среды, переводе торговых предприятий на полный хозяйственный расчет НИИ Белкоопсоюза Республики Беларусь была разработана новая номенклатура типов предприятий розничной торговли, которая должна включать следующие наименования: универмаг, супермаркет, минимаркет, продтовары, специализированные магазины по продаже отдельных групп продовольственных товаров, промтовары, специализированные магазины по торговле отдельными группами промышленных товаров, дом торговли, фирменный магазин, удобный (дискаунтный) магазин.

2 Резервы и основные направления повышения эффективности использования материальных ресурсов
Уровень и динамика эффективности использования материальных ресурсов в системе товарного обращения складываются под влиянием огромного числа народнохозяйственных и внутриотраслевых факторов, которые существенно различаются по характеру воздействия, а также в зависимости от стадий оборота материальных ресурсов. В соответствии с этим основные резервы и направления повышения эффективности их использования можно объединить в следующие группы:
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Народнохозяйственные факторы создают внешние условия формирования и соответственно эффективного использования материальных ресурсов, включающие:

– законодательное регулирование предпринимательской деятельности и финансово-кредитной системы;

– макроэкономическую политику государства;

– уровень развития экономики, хозяйственной и финансово-кредитной инфраструктуры;

– уровень денежных доходов и материального благосостояния населения.

Финансово-экономические кризисы 90-х годов в РБ свидетельствуют, с одной стороны, о склонности перехода к социально ориентированной рыночной экономике, а с другой – о необходимости государственного регулирования экономики и умелой макроэкономической политики со стороны государственных органов.

Основными негативными последствиями макроэкономической политики государства в этот период стали (некоторые актуальны и сейчас):

– утрата способности рубля выполнять свои экономические функции;

– чрезмерное развитие товарного бартера;

– обесценение собственного оборотного капитала и чрезмерный рост процентных ставок по кредитам;

– массовые неплатежи за поставленные товары, выполненные работы;

– сокрытие предпринимательской прибыли и уход от налогов;

– резкое снижение покупательной способности населения и розничного товарооборота.

В результате существенно сократились возможности эффективного использования материальных ресурсов с помощью экономического роста, т.е. увеличения объема товарооборота, повышения прибыльности хозяйственной деятельности и на этой основе широкого маневрирования источниками формирования материальных ресурсов.

Снижение ресурсоотдачи нежелательно по следующим причинам:

– оно отрицательно сказывается на общей экономической эффективности предприятий и отраслей товарного обращения, т.к. ведет к росту текущих затрат на содержание материальных ресурсов;

– уменьшая прибыль, снижение ресурсоотдачи выступает сдерживающим фактором роста капитальных вложений и расширенного воспроизводства материальных ресурсов в отраслях товарного обращения.

Поэтому всегда остаются актуальными задачи выявления внутриотраслевых резервов повышения эффективности использования материальных ресурсов на всех стадиях их воспроизводства и оборота.

На стадии формирования материальных ресурсов особое значение имеют такие направления повышения их эффективности, как:

– стимулирование роста инвестиций в отраслях товарного обращения;

–  оптимизация инвестиционной политики;

– обеспечение эффективной воспроизводственной структуры инвестиций;

– индустриализация строительства торгово-производственных объектов;

– оптимизация источников формирования материальных ресурсов.

Опыт антикризисного управления свидетельствует, что выживание предприятий по торговле товарами массового спроса, особенно социально значимыми товарами, может быть обеспечено при условии дифференциации налоговых и арендных платежей в зависимости от проводимой предприятиями ценовой политики. Другими способами стимулирования инвестиционной деятельности являются льготное налогообложение прибыли предприятий, направляемой на воспроизводство материальных ресурсов, и законодательное установление возможности проведения ускоренной амортизации основных средств.

Основным содержанием проводимой в отраслях товарного обращения инвестиционной политики должны стать задачи оптимизации обновления основных средств. Они заключаются в замене малоэффективного оборудования прогрессивным и высокопроизводительным, а также в поддержании необходимого уровня выбытия устаревших основных средств. 

Немалые объемы начисляемой амортизации лишь в незначительной мере используются предприятиями на инвестиции. В условиях прогрессирующей нехватки оборотных средств значительная часть ее используется для финансирования текущей деятельности и пополнения оборотного капитала. В условиях отсутствия жестких норм регулирования целевого использования амортизации последняя превратилась в форму индексации оборотного капитала предприятия при проведении периодических переоценок основных средств.

Существенные резервы повышения эффективности инвестиций и использования основных средств связаны с улучшением воспроизводственной структуры капитальных вложений, с повышением доли наиболее эффективных форм воспроизводства основных средств – модернизации, реконструкции и расширения действующих предприятий. Их применение ведет к повышению доли активной части основных средств, обеспечивает рост вооруженности основных средств и производительности труда. Соотношение темпов роста производительности труда и фондовооруженности труда формируют динамику отдачи основных средств предприятий и отраслей товарного обращения, поскольку:
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где Фак – средняя стоимость активной части основных средств за определенный период;

       Чр – средняя численность работников за тот же период.

Следовательно, если темп роста производительности труда превышает темп роста его вооруженности, отдача активной части основных средств повышается, в противном случае она снижается.

Представим далее показатель общей отдачи основных средств в виде произведения темпа роста отдачи активной части основных средств и темпа роста их доли в общей массе основных средств:
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Из данной формулы следует, что изменение любого ее множителя ведет к изменению общей отдачи основных средств в том же направлении.

Отставание темпов роста производительности труда от темпов роста вооруженности основных средств в нашей стране во многом объясняется незначительной долей активной части основных средств. Поэтому повышение доли машин и оборудования в общей массе основных средств является необходимым условием повышения вооруженности основных средств и производительности труда, отдачи основных средств в отраслях товарного обращения.

Прогрессивные тенденции развития строительства торговых предприятий до недавнего времени сводились к его индустриализации. Основные тенденции развития современного белорусского рынка торгового строительства специалисты формулируют следующим образом:

– сильное влияние западной организации торговли;

– стремление максимизировать функциональность торговых площадей;

– реконструирование оптовых рынков и стремление вынести продуктовые оптовые рынки за черту города. 

Оптимизация источников формирования материальных ресурсов заключается в определении такого соотношения источников собственных и привлеченных средств, при котором достигается максимальная эффективность хозяйственной деятельности предприятий. Экономическая граница использования собственных и  привлеченных средств определяется особенностями их оборота, масштабами использования рыночных инструментов стимулирования сбыта товаров (рассрочки платежей, скидок с продажных цен и др.), уровнем процентных ставок банков за кредиты, масштабами привлечения нетрадиционных источников финансирования, в том числе лизинга.

В нормально развивающейся экономике традиционно оптимальным считается равное участие собственных и привлеченных средств в финансировании материальных ресурсов. Такое соотношение стимулирует заинтересованность заемщиков и кредиторов эффективно использовать кредиты и материальные ресурсы, в которые они вложены, а также обеспечивает текущую и перспективную финансовую устойчивость предприятий. Однако по мере развития научно-технического прогресса и конкуренции, роста уровня коммерческих и финансовых рисков существенно возрастают требования к системе финансирования. 

Основными формами приспособления системы финансирования к возрастающим требованиям становится рост эмиссии акций и опережающее увеличение заемных средств в виде банковских кредитов. В результате повышается доля заемного и привлеченного капитала. В структуре собственного капитала также происходят существенные изменения, связанные с сокращением доли акционерного капитала и соответствующим увеличением доли резервных средств.

В странах с развитой рыночной экономикой широко используются нетрадиционные источники финансирования. Например, строительная фирма сооружает в удобном месте мощные комплексы, которые полностью или по частям сдаются в долгосрочную аренду торговым и другим предприятиям. Мировая практика уже давно выработала методы эффективного использования складских мощностей путем создания складов общего пользования, одинаково доступных нуждающимся в их услугах товаропроизводителям или оптово-посредническим предприятиям. В условиях дефицита финансирования в нашей стране может оказаться перспективной идея народного магазина. Ее правовые, экономические и организационные аспекты, связанные с привлечением денежных средств покупателей для финансирования инвестиционной деятельности магазинов, прорабатываются правительством.

Особое место в составе нетрадиционных источников занимает лизинг. Его принято определять как сложную финансовую деятельность, при которой лизинговая фирма (арендодатель, лизингодатель) покупает у фирмы-производителя определенное имущество и передает его за плату арендатору (лизингополучателю) на определенный срок. Размер арендной платы, включающей полную стоимость амортизации и долю прибыли от использования арендуемого имущества, устанавливается по соглашению участников лизинга. Общие принципы определения арендной платы таковы:

– для арендодателя она должна обеспечивать получение прибыли не ниже средней нормы на вложенный капитал; 

– для арендатора она должны быть ниже стоимости банковского кредита, необходимого для приобретения соответствующего имущества.

Общепринятыми в мировой практике считаются две категории лизинга: операционный и финансовый. При обычном (операционном) лизинге договор аренды заключается на срок, меньший фактического срока службы оборудования или другого имущества. В этом случае имущество не амортизируется полностью в течение согласованного срока аренды, что даст возможность лизингодателю вновь сдать его в аренду. При финансовом лизинге сроки аренды и амортизации имущества совпадают и. следовательно, в конце срока аренды арендатор получает право выкупа имущества по остаточной стоимости.

Специалисты по лизингу выделяют дне основные группы факторов, определяющих привлекательность аренды по сравнению с приобретением оборудования в собственность: 1) превышение предложения товаров над спросом, нехватка на рынке инвестиционных товаров платежеспособных покупателей и другие ситуации, связанные с трудностями купли-продажи этих товаров; 2) налоговая политика государства, которая может стимулировать распространение лизинга в целях расширения возможностей модернизации предприятий. Последнее имеет особое значение для многочисленных средних и мелких форм, не имеющих достаточных денежных средств или доступа к банковским кредитам для покупки инвестиционных товаров. Для многих таких предпринимателей лизинг превращается в единственную возможность начать или расширить собственное дело.

В развитых странах около 30% капитальных вложений финансируется посредством лизинга, в нашей стране его предполагаемая доля в объеме инвестиций составляет около 3%. Поэтому по мере формирования рыночных отношений и совершенствования хозяйственного законодательства торговые предприятия будут шире привлекать услуги отечественных и зарубежных лизинговых компаний. Большие возможности развития лизинга в нашей стране обусловлены, с одной стороны, наличием значительных неиспользованных производственных мощностей по производству самого разнообразного технологического оборудования, особенно на предприятиях военно-промышленного комплекса, с другой – отсутствием первоначального капитала у большинства начинающих предпринимателей для приобретения оборудования. В системе товарного обращения перспективы развития лизинга связаны с арендой вычислительной техники для автоматизации управления торгово-технологическими процессами и финансовыми потоками, арендой транспортных средств для доставки товаров, особенно специально оборудованных автомобилей для организации передвижной торговли в малонаселенных пунктах и т. п.

Таким образом, лизинг можно рассматривать как универсальный инструмент воспроизводства основных средств, позволяющий обновлять технически сложное дорогостоящее оборудование и одновременно заменять крупные финансовые затраты на его приобретение арендной платой, рассчитанной на несколько лет. Он особенно актуален в условиях современной специфики нашей экономики, когда ветшают здания, оборудование устарело и продолжает устаревать физически и морально, а предприятия лишены возможностей самофинансирования. Однако зарубежный опыт свидетельствует, что преимущества лизинга проявляются в том случае, если налоговая политика государства становится более привлекательной для аренды имущества по сравнению с приобретением его в собственность.

Резервы и основные направления повышения эффективности использования материальных ресурсов на стадии их потребления (эксплуатации) можно объединить в две группы: экстенсивные, связанные с увеличением времени их полезного использования, и интенсивные, связанные с качественным совершенствованием материальных ресурсов.

Экстенсивные

1. Увеличение времени полезного использования ресурсов

2. Ввод в эксплуатацию неустановленного оборудования

3. Вовлечение в оборот сверхнормативных товарных запасов 

Интенсивные

1. Развитие рыночной конкуренции

2. Рост объема и изменение структуры товарооборота

3. Рационализация системы товародвижения

4. Внедрение прогрессивных технологий

Факторы экстенсивного характера позволяют решать задачи повышения эффективности использования материальных ресурсов без дополнительного вложения средств. В частности, увеличение времени полезного использования торгово-складских площадей и оборудования достигается за счет роста сменности и непрерывности работы предприятий и оборудования, сокращения сроков монтажа оборудования, сроков ремонта и закрытия предприятия на переучет.

Ввод в эксплуатацию неустановленного оборудования обеспечивается на основе четкой организации строительно-монтажных и ремонтных работ, ритмичного снабжения реконструируемых предприятий строительными материалами и торгово-технологическим оборудованием, своевременной реализации излишнего оборудования.

Вовлечение в оборот сверхнормативных товарных запасов предполагает применение на торговых предприятиях современных систем управления товародвижением и товарными запасами, эффективного контроля за движением товаров, кредиторской и дебиторской задолженностью.

В отличие от экстенсивных факторов, имеющих преимущественно разовый характер, интенсивные факторы формируют постоянно действующие резервы повышения эффективности использования материальных ресурсов. Например, развитие конкуренции торговых и оптово-посреднических услуг вызывает необходимость поддержания соответствующего экономического и финансового потенциала предприятий и отраслей товарного обращения. Не меньшее воздействие на условия функционирования торговых предприятий оказывают изменения условий конкуренции за пределами системы товарного обращения. Например, изменение условий конкуренции и конъюнктуры на инвестиционном и кредитном рынках оказывает существенное влияние на привлечение средств для развития отраслей товарного обращения; изменение условий конкуренции и конъюнктуры на рынке инвестиционных товаров и услуг – ни масштабы и интенсивность инвестиционных процессов в отраслях товарного обращения и т. д.

Объем и структура товарооборота определяют масштабы и качество, а темпы их изменения – интенсивность деятельности предприятий, отраслей товарного обращения и, следовательно, постоянно действующие резервы повышения ресурсоотдачи. Наиболее слабым местом организации значительной части традиционных участников товародвижения в нашей стране считается недостаточное применение маркетинговых методов, позволяющих активно воздействовать на процессы формирования и развития товарооборота. Поэтому немалые отраслевые возможности его роста связаны с развитием маркетинговых подходов к организации:

– изучения и прогнозирования емкости регионального рынка и рынков крупных торговых предприятий;

– рациональной системы закупок товаров и ценовой политики;

– рациональной системы товародвижения и управления товарными запасами;

– эффективной системы стимулирования продаж товаров. 

Создание и внедрение прогрессивных технологий также относится к числу постоянно действующих факторов и резервов повышения ресурсоотдачи, поскольку они являются формой выражения бесконечного процесса научно-технического прогресса. Причем имеется в виду переустройство или модернизация не отдельных звеньев, а всей системы товародвижения на базе современной технологии и техники. Внедрение прогрессивных технологий охватывает всю цепочку товародвижения, включая транспортировку, хранение, фасовку и реализацию товаров, а также такие процессы, как организация расчетов и учета, информационная деятельность всех участников канала товародвижения.

Проблемы индустриализации товарного обращения приобрели общеэкономическое значение по следующим причинам:

во-первых, в нашей стране в расчете на единицу торговой или складской площади занято значительно больше работников, чем это возможно при достаточном уровне индустриализации товародвижения;

во-вторых, условия обработки грузопотоков и хранения товаров не соответствуют современным требованиям, в результате замедляется оборачиваемость товаров и денежных средств, растут потери товаров и издержки обращения;

в-третьих, отсутствие оперативной и стратегической информации о движении товаров, материалов и денежных средств сдерживает применение современных методов стратегического и маркетингового управления на торговых предприятиях.

Индустриализация товарного обращения к западных странах начиналась с развития крупных супермаркетов. В них размещается и реализуется товаров на 20-30% больше, чем и остальных магазинах. Возрастание масштабов и интенсификация товародвижения на основе самообслуживания потребовали создания единой технологии и организации фасовки, упаковки, транспортировки и хранения товаров. В разработке промышленных методов организации и технического оснащения этих процессов товародвижения участвуют многие научные организации и промышленные компании. Основными результатами индустриализации товародвижения стали ускорение товарно-денежных потоков и сокращение издержек на всех стадиях товарного обращения. В 80-е годы процесс индустриализации торговли в развитых странах завершился и сменился процессами ее компьютеризации и информатизации.

В нашей стране еще в начале 80-х годов была разработана прогрессивная система товародвижения с применением тары-оборудования. Такая система оценивалась как наиболее эффективный вариант индустриализации обращения продовольственных товаров. Еще раньше был разработан интересный проект комплексной механизации товародвижения, управления товарными запасами с централизацией закупки и хранения запасов товаров на центральном складе и другими прогрессивными технологическими решениями применительно к торговле продовольственными товарами. Однако проект не был реализован из-за недостатка источников финансирования.

Таким образом, существует широкий спектр резервов повышения эффективности использования материальных ресурсов в отраслях товарного обращения: макроэкономических и внутриотраслевых на стадиях их формирования и потребления, связанных с факторами экстенсивного и интенсивного развития; разовых и постоянно действующих и не требующих дополнительных вложений средств. Наиболее перспективные из них, например связанные с индустриализацией товарного обращения, отличаются большой капиталоемкостью. 
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