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Экономика торговли, КД4

Тема Основные средства организаций торговли
Лекция 5

1 Планирование развития материально-технической базы торговли
Перспективное развитие материально-технической базы торговли должно основываться на следующих принципах:

1. Обеспечение высокого уровня торгового обслуживания.

2. Создание условий для роста объемов продаж и прибыли.

3. Рациональное размещение розничной торговой сети в соответствии с плотностью обслуживаемого населения и основными потоками его движения.

4. Повышение эффективности инвестиций.

Объектами планирования материально-технической базы являются:

· торговая сеть;

· складское хозяйство;

· техническое оснащение;

· транспорт.

Основа развития материально-технической базы – финансовое положение конкретной организации. Если оно стабильно, то расширение и модернизация материально-технической базы проводится за счет чистой прибыли и долгосрочных кредитов банка на основании предоставленного бизнес-плана, а также за счет аренды помещений и лизинга оборудования.

Планирование развития торговой сети на общегосударственном уровне осуществляется на основании установленного социального стандарта по обслуживанию населения в области торговли. Данный стандарт определен постановлением Совета Министров Республики Беларусь № 724 от 30 мая 2003 г. «О мерах по внедрению системы государственных стандартов по обслуживанию населения республики». Действующий стандарт с 2011 г установлен внесением изменений в данное постановление постановлением Совета Министров Республики Беларусь № 227 от 23 февраля 2012 г.

Таким образом, в настоящее время этот стандарт представляет собой норматив торговой площади на тысячу жителей не менее 600 м2 в целом по Республике Беларусь до конца 2015 г.

В населенных пунктах с населением более 200 чел., должно быть не менее одного магазина по торговле смешанными товарами. В населенных пунктах с количеством жителей до 200 чел., если нет стационарной торговой сети, обслуживание должно осуществляться через автомагазины, мелкую розницу или магазины ближайших поселений.

Для конкретных районов республики норматив торговой площади на тысячу жителей может корректироваться с учетом товарооборота на одного жителя и рассчитывается по формуле:
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На основании нормативов определяется потребность в торговой площади конкретной организации торговли на перспективу по следующей формуле:
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Инвестиционная политика – это определение наиболее приоритетных направлений капитальных вложений, от которых зависит повышение эффективности хозяйственной деятельности, обеспечение наибольшего прироста продукции, увеличение объема продаж и прибыли. Такая политика направлена на накопление основного и оборотного капитала, на создание новых рабочих мест, на прирост заработной платы и повышение покупательной способности населения, на приток налогов в государственный и местный бюджеты.

Главными направлениями реализации инвестиционной политики в торговле являются:
– перенесение центра тяжести с нового строительства на техническое перевооружение и реконструкцию;

– увеличение доли средств, направленных на эти цели, в общем объеме капиталовложений;

– повышение доли затрат на машины и оборудование, что позволит качественно обновить основные средства отрасли и преодолеть негативную тенденцию морального и физического их износа. Такое направление инвестиций требуется для повышения технического уровня отрасли и ускорения научно-технического прогресса в торговле;
– главным направлением капиталовложений в потребительской кооперации является вложение средств в заготовительную деятельность и в промышленную переработку;

– основное направление вложения средств – в незавершенное строительство;

– за счет концентрации ресурсов на определенных объектах сократить сроки строительства;

– при решении вопроса о выборе объектов нового строительства следует учитывать, что сроки окупаемости капиталовложений должны быть не более 6-7 лет;

– реконструкция объекта будет давать отдачу через 5-6 лет, перевооружение – 2-3 года. В противном случае вложение средств считается нецелесообразным;

– строительство осуществляется только под ключ по типовым проектам.

Розничная торговая сеть является основной частью материально-технической базы торговли и выступает материальной основой удовлетворения потребностей всех социальных групп населения, проживающих как в городах и городских поселках, так и в небольших сельских населенных пунктах.

Зона деятельности кооперативной торговли характеризуется наличием большого числа населенных пунктов, измельченностью и рассредоточенностью розничных торговых единиц в силу сложившейся системы расселения сельского населения.

За последние годы увеличилось количество сел и деревень, относимых по численности населения к малым, растет удельный вес магазинов в таких населенных пунктах.

Планирование развития и размещения розничной торговой сети осуществляется с учетом Постановления Совета Министров Республики Беларусь № 724 от 30.05.2003 г. «О мерах по внедрению системы государственных социальных стандартов по обслуживанию населения республики» и Методических указаний по составлению перспективных планов развития и размещения сети организаций розничной торговли и общественного питания для административных районов.

Основными задачами планирования развития розничной торговой сети являются:

– обеспечение планомерного и комплексного развития торговых организаций;

– совершенствование структуры и размещения торговой сети;

– обеспечение повышения эффективности капитальных вложений и использования основных средств.

Перспективный план развития и размещения сети объектов розничной торговли должен предусматривать соответствие ее развития объему и структуре товарооборота, учитывать требования повышения качества торгового обслуживания, предоставления дополнительных услуг населению, динамику численности населения, обеспечивать сокращение затрат времени потребителей при повышении фондоотдачи и эффективности капитальных вложений.

Базовый норматив обеспеченности населения торговыми площадями на 1000 жителей в потребительской кооперации определен в размере 260-320 м2.

С учетом сложившейся системы сельского расселения при разработке единого стандарта населенные пункты в зоне деятельности потребительской кооперации распределены на следующие группы:

– районные центры;

– сельские населенные пункты с числом жителей более 500 человек;

– сельские населенные пункты с числом жителей от 200 до 500 человек;

– сельские населенные пункты с числом жителей до 200 человек;

– малые населенные пункты без наличия стационарной торговой сети.

На территории районных центров должен формироваться единый комплекс торгового обслуживания населения, включающий универмаги, супермаркеты, торговые центры, стационарные магазины, объекты общественного питания, центры поддержки личных подсобных хозяйств.

В сельских населенных пунктах численностью более 500 жителей должны размещаться специализированные по товарному признаку и потребительским комплексам магазины, торгующие продовольственными товарами, продукцией общественного питания, непродовольственными товарами.

В сельских населенных пунктах с числом жителей от 200 до 500 жителей для торгового обслуживания должны использоваться магазины по торговле смешанным ассортиментом типа «Минимаркет» с ограниченным ассортиментом непродовольственной группы повседневного спроса. При отсутствии в таких населенных пунктах стационарных магазинов население должно обслуживаться автомагазинами. Кроме того, необходимо рассматривать возможность торгового обслуживания сельского населения в рамках пешеходной доступности (1,5-2 км).

Для обслуживания сельских населенных пунктов с числом жителей до 200 человек должны использоваться магазины «Минимаркет», автомагазины, лавки на дому.

Актуальной остается задача обслуживания малых населенных пунктов. В зоне деятельности потребительской кооперации населенные пункты, не имеющие стационарной торговой сети, обслуживаются 398 автомагазинами. В среднем один автомагазин обслуживает 32 населенных пункта. Как показывает практика, наиболее оптимальным с частотой завоза товаров не реже двух раз в неделю является обслуживание одним автомагазином 15 населенных пунктов. 

Методическими указаниями по составлению перспективных планов развития и размещения сети объектов розничной торговли и общественного питания для административных пунктов рекомендуется разрабатывать перспективный план в следующем порядке:

– анализируются система расселения и перспективы развития района, география размещения населенных пунктов;

– определяются центры торгового обслуживания и зоны их влияния;

– рассматривается система обслуживания удаленных и малых населенных пунктов;

– дается оценка действующей сети объектов торгового обслуживания, их размещения, специализации и пригодности к дальнейшей эксплуатации;

– определяется принципиальное направление перспективного развития каждого вида обслуживания;

– разрабатываются варианты построения сети и принимается основное решение (вариант);

– на карту района наносятся существующие и перспективные центры торгового обслуживания, определяются зоны их влияния;

– рассчитывается потребность в розничной торговой сети и объектах общественного питания по центрам торгового обслуживания и всем населенным пунктам на расчетный срок;

– определяется объем нового строительства и реконструкции; выбираются типы магазинов;

– намечается последовательность ввода магазинов;

– производится расчет капитальных вложений для создания проектируемой (новой и реконструируемой) сети торгового обслуживания по планируемым периодам, определяется экономическая эффективность капитальных вложений;

– составляется пояснительная записка и оформляются графические материалы (схемы развития и размещения сети, нанесенные на карту района, с дислокацией существующих и перспективных объектов).

После определения потребности в торговой площади рассчитывается ее прирост в планируемом году за счет нового строительства. 
Прирост торговой площади для нового строительства или реконструкции определяется следующим образом:
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где ∆ТП – прирост торговой площади, м2;

ПTs – потребность в торговой площади, м2;

TSн – торговая площадь на начало периода, м2;

TSвыб – торговая площадь, выбывшая по причине сноса, продажи или передачи торговых объектов, м2;

TSввод – торговая площадь, введенная в результате реконструкции либо по другим причинам, м2.
Расчет необходимого прироста торговой площади в планируемом периоде целесообразно выполнять в целом по району обслуживания с выделением площади для отдельных групп товаров. При этом учитывается наличие торговой площади на начало планируемого периода и ее выбытие по разным причинам за данный период.

Сезонная и мелкорозничная сеть по продаже овощей, фруктов, мороженого, прохладительных напитков и других товаров предусматривается исходя из текущей потребности.

Одним из этапов планирования является установление структуры торговой сети, выбор обоснованных типов магазинов и их размещение.

Развитие конкуренции в торговле требует развития новых типов магазинов: дискаунтный магазин, мини-маркет и др.

Дискаунтный магазин позволяет создать дополнительные удобства для покупателей. Это могут быть магазины с удлиненным или круглосуточным режимом работы без выходных дней, магазины на автозаправочных станциях, автомагистралях, в зонах отдыха, дачных поселках. Для обслуживания малообеспеченных граждан и льготных категорий создаются магазины типа «Комиссионный», «Товары по сниженным ценам», «Пайщик», «Забота». Широкое распространение получает создание магазинов, совмещающих функции розничной торговли, бытового обслуживания, закупок сельскохозяйственной продукции.

Завершается процесс планирования определением объема капитальных вложений на основании перечней типов магазинов, размеров торговой площади и нормативов удельных капитальных вложений по формуле

КВ=М*У+А*СП,

где KB – объем капитальных вложений, млн р.; М – перспективная торговая площадь, м2; У – удельные капитальные вложения на 1 м2 торговой площади, млн р.; А – потребность в передвижных и мелкорозничных объектах торговли, ед.; СП – среднерыночная стоимость передвижных и мелкорозничных объектов торговли, млн р. за единицу.
Особенности планирования развития складского хозяйства
Определение потребности в складских площадях основывается на использовании следующей информации:

– прогноза развития товарооборота;

– прогноза развития товарных запасов;

– нормативов складской площади на 1 млн р. товарных запасов по укрупненным группам.

При определении складской площади, пригодной для эксплуатации в планируемом периоде, производится пересчет с учетом укладки товаров на высоту 5,5 м  (предусмотрено типовыми проектами). Коэффициент пересчета представляет собой отношение возможной высоты укладки к высоте 5,5м.

Отдельно предусматриваются экспедиции по приему и отпуску товаров на складах с большим грузооборотом, а на небольших складах они объединяются. Также отдельно определяются размеры дополнительных помещений (зал товарных образцов, бытовые комнаты).

Потребность в новом строительстве рассчитывается с учетом фактического наличия складской площади на начало планируемого периода, ввода складов, находящихся на стадии строительства, и их выбытия в планируемом периоде по различным причинам.
Необходимая сумма капитальных вложений устанавливается на основе перечня складов и нормативов удельных капитальных вложений.
Методы определения потребности в торгово-складской сети

Прогнозы развития материально-технической базы отраслей товарного обращения относятся к числу важнейших разделов республиканских программ развития инфраструктуры товарных рынков. В целях определения и реализации основных направлений развития товарных рынков, способствующих организа​ции непрерывного товародвижения и повышению предпринима​тельской инвестиционной активности в этой сфере, правительством принята «Концепция реализации государственной политики в сфере внутренней торговли и общественного питания на 2011-2015 годы» (Приказ Министра торговли Республики Беларусь 29.12.2011 № 178) (см. дополнительный файл). 
Основ​ным направлением прогнозов развития материально-технической базы отраслей товарного обращения является определение потреб​ности городов в торгово-складской сети, которое осущест​вляется с помощью нормативных, статистических, экономико-математических методов, а также методов технико-экономических расчетов. Применение этих методов предполагает тщательную про​работку следующих исходных показателей:

– анализ и оценка сложившихся уровней обеспеченности на​селения торговой и складской площадью за последние годы;

– оценка технического состояния, уровней физического и мо​рального износа материально-технической базы отраслей товарного обращения;

– оценка и прогноз научно-технического прогресса;

– оценку изменения численности, состава и размещения насе​ления в прогнозируемом периоде;

– установление нормативов обеспеченности населения города торгово-складскими площадями;

– прогноз динамики показателей товарооборота и его структуры;

– определение возможных источников финансирования при​роста, реконструкции и модернизации торгово-складской сети.
Широкое распространение в разных странах получил норматив​ный подход к размещению объектов торгового и культурно-бытового обслуживания населения, когда общая потребность в предприятиях данного вида определяется в зависимости от установленных нор​мативов обеспеченности ими и численности населения в прогно​зируемом периоде.

Градостроительные нормативы обеспеченности розничной сетью в Англии, например, определяются численностью населения, при​ходящегося на один магазин, протяженностью по фронту около 7 м. В США нормативы определяют число торговых предприятий на 100 жителей или необходимую протяженность фронта улиц, отво​димых под магазины, исчисляемую в погонных метрах на условное население (например, 6-7 погонных метров длины улицы, отво​димой под торговые предприятия на 100 жителей).

В нашей стране нормативы обеспеченности торгово-складской сетью были разработаны в 80-е годы (для городского населения пред​ставлены в табл. 1). Они дифференцированы по областям в зави​симости от величины товарооборота розничной торговой сети по продовольственным и непродовольственным товарам в расчете на одного жителя на конец прогнозируемого периода.

Таблица 1 – Нормативы обеспеченности населения городов торгово-складской сетью
	
	Общий норматив
	В том числе

	Годы
	
	по продовольственным товарам
	по непродовольственным товарам

	Торговая площадь, м2 на 1000 жителей

	1986-1990
	200
	90
	110

	1991-1995
	215
	90
	125

	1996-2000
	230
	90
	140

	Площадь общетоварных складов, м2  на 1 день товарного запаса на 1000 жителей

	1986-2000
	4,5
	1,5
	3,0


Самостоятельно найти актуальную информацию! См. материал курса «Организация  и технология торговли».
На начало 2011 года обеспеченность торговыми площадями на 1000 человек составила в республике 391 м2 (при нормативе – 320 м2). «Концепцией» на 2011-2015 годы предусмотрен рост показателя обеспеченности торговыми площадями до 600 кв. метров на 1000 человек, обеспеченности местами в объектах общественного питания – до 40 мест на 1000 человек.
Потребность в торговой площади для розничной сети на конец прогнозируемого периода (Птк, м2) рассчитывается по формуле

Птк = (Отп * Чн + Отн * Чн) : 1000,

где Отп, Отн – норматив или расчетная обеспеченность торговой площадью на прогнозируемый период соответственно по продовольственным (п) и непродовольственным (н) товарам (м2 на 1000 жителей); Чи – численность населения на конец прогнозируемого периода, чел.

Необходимый прирост торговой площади (∆ПТ), обеспечива​ющий расширение сети предприятий розничной торговли в про​гнозируемом периоде, рассчитывается по формуле

∆ПТ = Птк – (Птн – Птв),

где Птн – торговая площадь на начало прогнозируемого периода, м2; Птв – возможное выбытие торговой площади в прогнозиру​емом периоде, м2.

Расчет потребности города в площади общетоварных складов рекомендуется выполнять по следующим формулам: 
а) для продовольственных товаров
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б) для непродовольственных товаров
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где Псп, Псн – потребность в площади общетоварных складов на конец прогнозируемого периода соответственно по продовольственным (п) и непродовольственным (н) товарам, м2;

Нзп, Нзн – расчетные нормативы запасов всех продовольствен​ных (п) и непродовольственных (н) товаров по го​роду, в днях оборота; 
К – коэффициент повышения уровня запасов продо​вольственных товаров, учитывающий более медлен​ную оборачиваемость продовольственных товаров на общетоварных складах, не включающих быстро оборачивающиеся скоропортящиеся товары (кар​тофель, овощи и фрукты);

Нзр – расчетные показатели товарных запасов в городских продовольственных магазинах (12 дней) и непродовольственных магазинах (30 дней), уровни которых могут быть уточнены с учетом местных условий;     
Чн – численность населения на конец прогнозируемого периода, чел.

Расчет прироста площади общетоварных складов в прогнозиру​емом периоде (∆Пс) аналогичен приросту расчета торговой площади (∆ПТ).

Статистические методы определения этой потребности в тор​гово-складской сети основаны на изучении динамики за послед​ние годы и экстраполяции на прогнозируемый период показателей торгово-складских площадей и обеспеченности ими. Непременными условиями их применения считаются: наличие динамического ряда показателей достаточной длины (1,5–2 раза длиннее прогнозиру​емого периода), большая вероятность сохранения основных факто​ров и тенденций развития показателей в прогнозируемом периоде. Поэтому данные методы чаще всего применяются для краткосроч​ного прогнозирования.

Экономико-математические методы включают широкий набор конкретных способов расчетов, из которых наиболее широко при​меняются: линейное программирование, сетевое планирование и методы теории массового обслуживания. Из методов линейного программирования в торговле чаще всего используется так назы​ваемая транспортная задача, обеспечивающая разработку оптималь​ных планов размещения торговых предприятий. Методы сетевого планирования и управления позволяют определять рациональную последовательность и напряженность выполнения инвестиционных программ. Особенно эффективны они при разработке последова​тельности выполнения организационно-технологических процессов и планов торгово-финансовой деятельности на предприятиях торговли. Методы теории массового обслуживания позволяют определять потребность в торгово-складской сети на основе оптимизации степени ее загрузки с учетом интенсивности покупательских  потоков. Успешное их применение основывается на предварительной разработке показателей динамики товарооборота и товарных запасов, производительности труда и затрат на транспортировку товаров, интенсивности товарных и покупательских потоков.


Сущность методов технико-экономических расчетов в торгово-складской сети можно проиллюстрировать следующей формулой:
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где Птк – потребность в торговой площади на конец прогнози​руемого периода, м2;
 Рк – объем реализации продовольственных или непродовольственных товаров в последнем году прогнозиру​емого периода, руб.; 
Пск – пропускная способность торговой площади (объем реализации товаров на 1 м2 торговой площади) в по​следнем году прогнозируемого периода, руб. на 1 м2.

Применение данного метода также требует большого объема разнообразной информации при прогнозировании динамики по​казателей реализации товаров и пропускной способности торгово-складской сети, особенно в части обоснования возможности по​вышения производительности труда работников действующих пред​приятий в прогнозируемом периоде.

Следовательно, необходимым условием успешного применения рассмотренных методов определения потребности в торгово-склад​ской сети является предварительная оценка и прогнозирование динамики демографических и социально-экономических показа​телей развития города или области. В этих целях могут быть ис​пользованы современные компьютеры и компьютерные программы обработки информации, например американская компания «Ама департмент сторз» для этих целей использовала дистанционный доступ к компьютерной сети компании «Бизнес информейшн сервис», специализирующейся на информационном обслуживании. Для этого в компьютер вводятся основные демо​графические данные информационной фирмы по каждому из районов-кандидатов на размещение в них розничных предприятий: численность населения, его возрастной состав, образовательный ценз и род деятельности, уровень доходов и т. п. Затем в компьютер вводится разработанный торговой компанией информационный комплекс, состоящий из 35 демографических признаков, наиболее благоприятных для торговли. На основе сравнительной оценки показателей по каждому району разрабатывается программа ожи​даемой реализации товаров в каждом из них. Определяемые на основе последних сопоставлений отклонения фактических пока​зателей от прогнозируемых, как правило, не превышают 10%.




