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Тема «Роль рекламы в позиционировании предприятия на внешнем рынке»
1 Сущность позиционирования предприятия на внешнем рынке 
Понятие позиционирования. Позиционирование и репозиционирование. Факторы выбора средств и инструментов рекламы в комплексе международного маркетинга. 

2 Разработка и позиционирование торговой марки
Торговая марка, товарный знаки  знак обслуживания. Разработка и защита товарной марки. Товарные знаки. Разработка и защита товарных знаков. Защита прав на торговую марку.

3 Формирование бренда
Имидж предприятия-экспортера как средство рекламы. Правила формирования положительного имиджа предприятия на внешнем рынке. Компоненты имиджа: фирменный стиль, оформление офиса, организация работы с посетителями. Брэндинг. Бренд-линч. Нейминг. Анализ имени. Слоган. Создание имени. Логотип. Ребрендинг. Рестайлинг. Брендбук. Другие элементы бренда. 
4 Разработка фирменного стиля предприятия-экспортера
Сущность, функции и элементы фирменного стиля.  Процесс разработки фирменного стиля.

5 Отличительные признаки современной международной рекламы  и ее психология
 Формирование лояльного потребителя. Правила Миллера, Эльштейна и основные механизмы усиления воздействий. Управление спросом внутри целевой группы иностранных покупателей. Исследование предпочтений, покупательских мотивов, характера использования доходов зарубежных потребителей. Использование теорий мотивации при выборе формы рекламного обращения. Потребительское поведение. Инерция мышления и ее коррекция при решении рекламных бизнес-задач. Выявление и корректировка стереотипов клиентов. Аутентификация пользователей рекламы. Стимулы и стимулирование. Реклама в программах лояльности. 

6 Имидж предприятия на внешнем рынке
Сущность PR. Основные функции PR: установление и поддержание связей со СМИ, общефирменная коммуникация, товарная «пропаганда», лоббирование, консультирование. Ведущие PR агентства мира и их деятельность. Информационные войны («черный» PR). Внутрифирменный PR: миссия фирмы и система "фирменных стандартов". Этапы PR кампании: оценка сложившейся ситуации, постановка целей, определение целевой аудитории; выбор обращения, выбор носителей информации, разработка бюджета, реализация плана, оценка результатов деятельности. Инструменты рекламы в PR кампании при позиционировании.

7 Инструменты деловой коммуникации 
пресс-релиз, обзорная статья, пресс-конференция, брифинг, интервью для прессы, телеинтервью, прием, презентация и особенности их использования. Спонсорство. Выставочная деятельность.

8 Креативность рекламы при позиционировании 
Признаки креативной рекламы. Техники, приемы и способы креативного процесса создания рекламы. Методы активизации поиска идей при создании рекламы на внешнем рынке. 

9 Роль и место рекламы в промоушн
Сущность промоушн. Промоушн как элемент комплекса маркетинга – «The 4 P's» – : Product (менеджмент продукции), Price (ценовая политика), Place (распространение), Promotion.  Роль и место рекламы в промоушн. Три направления использования рекламы в промоушн – Реклама в СМИ (Above the line promotion (ATL)); Промоушн внутри организации (Mid line promotion); прочие средства продвижения  (BTL (Below the line promotion)). Свойства BTL-техник рекламы.

10 Подготовка рекламных материалов для промо-акций

Виды промо-акций. Требования к промо-материалам. Объекты и инструменты рекламы в промо-акциях.

Тема «Рекламные стратегии и рекламные  кампании на внешнем рынке»
1 Разработка политики и стратегии позиционирования на внешнем рынке
 Задачи рекламной политики в позиционировании на внешнем рынке. Выбор и разработка рекламной стратегии. Сущность и характеристика стратегия стандартизации рекламы на внешнем рынке. Сущность и цели стратегии адаптации рекламы на внешнем рынке.
2 Процесс разработки рекламной кампании на внешнем рынке
Планирование рекламной деятельности предприятия-экспортера. Рекламные исследования и определение целей рекламы. 

3 Проведение рекламной кампании на внешнем рынке 
Этапы создания и проведения рекламной кампании. Организация рекламной кампании на внешнем рынке.


