Тема 1 Назначение и функции информационных ресурсов 
государственного управления
Предпосылки информатизации государственного управления. Сущность и характеристики информации, используемой в государственном управлении. Государственная информационная политика Республики Беларусь. 

Информация, данные и знания в государственном управлении. Документированная и недокументированная информация в управлении. Документы и документированная информация. Роль документированной информации в органах государственного и муниципального управления. Основные функции и свойства документов. Структура документов. Массивы и потоки документов. 
Способы представления данных в электронном виде. Типы, структуры и форматы данных. Файлы и их типы. 

Понятие базы данных. Роль баз данных в повышении эффективности использования информации, в формировании и эффективном использовании информационных ресурсов в ОИВ. Модели организации данных в базах данных. Классификация баз данных. Способы построения баз данных в ОИВ. Проблема неполноты и устаревания социально-экономической информации, поступающей в базы данных ОИВ. 
Понятие и виды информационных систем. Понятие муниципальной информационной системы, её функции и задачи.

Информационное пространство ОИВ. Центры обработки данных (ЦОД). Технологические возможности формирования единого информационного пространства ОИВ. “Облачные” вычисления. Информация и знания в ОИВ. Информационные ресурсы и ресурсы знаний. Базы знаний. Способы представления знаний в базах знаний. Способы представления корпоративных знаний в ОИВ. Инновационная экономика и экономика знаний.
Понятие информационного ресурса. Виды информационных ресурсов. Информационные ресурсы в экономике и бизнесе. Место и роль информационных ресурсов в государственном управлении. Виды информационных ресурсов, используемых в органах государственного управления, местного управления и самоуправления (органах исполнительной власти - ОИВ). Информационные ресурсы документированной информации в ОИВ.
Принципы формирования информационных ресурсов в государственном управлении. Нормативно-правовая база формирования, развития и использования информационных ресурсов в государственном управлении Республики Беларусь. Информационные ресурсы, формируемые в подразделениях ОИВ.
Направления формирования и развития информационных ресурсов в национальной программе построения информационного общества в Беларуси. Зарубежный опыт формирования и использования информационных ресурсов в государственном управлении. 
Информационные ресурсы и объекты информационных отношений. Понятие информационных отношений. Информация как объект информационных отношений в государственном управлении. Виды информации и виды информационных отношений, возникающих в процессах формирования, развития и использования информационных ресурсов в государственном и муниципальном управлении. Объекты информационных отношений в системах документированной информации. Информационные системы как объекты информационных отношений. 

Виды и режимы распространения и предоставления информации в ОИВ. Право граждан на информацию и принципы распространения информации в Республике Беларусь. Информация с особым режимом распространения. Информация о частной жизни гражданина и персональные данные. 
Способы распространения и предоставления информации в системе государственного управления. Распространение и предоставление общедоступной информации о деятельности государственных органов (организаций). Предоставление общедоступной информации по запросу. Виды запросов на получение информации. 
Условия обязательного распространения и (или) предоставления информации ОИВ. Получение информации из официальных источников на коммерческой основе. Информационные ресурсы неформальных групп управленческих кадров.
Государственное регулирование информационных отношений. Информационные потребности субъектов информационных отношений. Граждане и юридические лица как субъекты информационных отношений. Информационные отношения ОИВ и субъектов хозяйствования.

Государственные служащие и органы ОИВ как субъекты информационных отношений, и их особенности. Отношения информационного взаимодействия ОИВ.

Способы и режимы доступа к информационным ресурсам информационных систем. Классификационные и полнотекстовые информационно поисковые системы. Автоматизированные информационно-поисковые системы в ОИВ. Способы регулирования доступа к информационным ресурсам и информации о деятельности ОИВ. Технологии и режимы доступа к информационным ресурсам ОИВ.

Политика информатизации государственного управления в Республике Беларусь и государственное регулирование информационных отношений. Состояние и направления развития информационных отношений при информатизации ОИВ. Ведомственный и системный подходы к информатизации государственного управления. Особенности информатизации в органах местного управления и самоуправления (ОИВ).
Развитие информационной индустрии и формирование информационных отношений информационного общества. Рынок информационных услуг и государственные интересы. Участники рынка информационных услуг – субъекты информационных отношений. Право граждан на информацию и право владельцев информационные ресурсов на предоставление и распространение информации.

Информационные ресурсы и формирование информационного и гражданского общества. Сущность, признаки формирования и развития информационного общества в Республике Беларусь. Технологические признаки развития информационного общества и формирования гражданского общества. Участие граждан в управлении. Технологии доступа граждан к информационным ресурсам ОИВ. Национальная программа построения информационного общества в Беларуси
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3 Принципы формирования информационных ресурсов в государственном управлении
Формирование информационных ресурсов и правовое регулирование информационных отношений в сфере государственного управления осуществляется на основе следующих принципов:

· свобода создания, осуществления поиска, передачи, получения, хранения, обработки, использования, распространения и (или) предоставления любой общедоступной информации;
· своевременность предоставления, объективность, полнота и достоверность информации, в отношении которой законодательными актами Республики Беларусь установлено обязательное требование о ее публичном распространении и (или) предоставлении государственными органами (организациями);

· неприкосновенность частной жизни гражданина, защита персональных данных;

· обеспечение безопасности личности, общества и государства при использовании информации и применении информационных технологий;

· недопустимость установления каких-либо преимуществ применения одних информационных технологий перед другими, если только обязательность применения определенных информационных технологий для создания и эксплуатации государственных информационных систем не установлена законодательными актами Республики Беларусь;

· сочетание государственного регулирования и саморегулирования в использовании информационных систем и сетей.

4 Направления формирования и развития информационных ресурсов

Субъекты информационных отношений несут установленную законодательством Республики Беларусь ответственность за содержание информации, распространяемой ими от своего имени, в том числе посредством информационных систем, информационных сетей.

Обладатель информации или уполномоченное им лицо несет ответственность за предоставление заведомо неточной, неполной, предоставляемой с нарушением срока информации, возмещает вред, нанесенный пользователю в связи с этим, в порядке, установленном законодательством Республики Беларусь.

Владелец программно-технических средств, информационных систем и сетей несет ответственность за нарушение исключительных прав на результаты интеллектуальной деятельности.

Операторы государственных информационных систем или информационных систем, содержащих информацию ограниченного доступа, несут ответственность за обеспечение целостности и сохранности содержащейся в них информации и обязаны принимать меры по предотвращению разглашения, утраты или искажения информации, а при необходимости – меры по восстановлению утраченной информации.

Информационный посредник не несет ответственности за распространение информации ограниченного доступа и (или) запрещенной к распространению при условии, что его услуги:

ограничиваются передачей информации, предоставленной другим лицом, и указанная информация передается без изменений и (или) исправлений;

заключаются в хранении информации и обеспечении доступа к ней при условии, что информационный посредник не мог знать о незаконности распространения информации.
Это не освобождает его от обязанности своевременно исполнить предписание уполномоченного государственного органа (организации) о прекращении нарушения (прекращении распространения информации, доступа к ней или удаления информации).

