Лекция 1 (СУРС, учебно-методические материалы) 

Виды и режимы использования информации в органах государственного и местного управления (органах исполнительной власти – ОИВ)
1 Виды информации, используемой в ОИВ
2 Нормативно-правовая база создания, развития и использования информационных ресурсов в государственном управлении
3 Право на информацию 

4 Информация о частной жизни гражданина и персональные данные

Дополнительные источники:
1 Виды информации, используемой в ОИВ

Информация – сведения о лицах, предметах, фактах, событиях, явлениях и процессах независимо от формы их предоставления (З45508РБ)
В зависимости от формы предоставления информация делится на:

документированную информацию (документ);

недокументированную информацию (статья 18 З45508РБ).

Документированная информация (документ) – информация, зафиксированная на материальном носителе с реквизитами, позволяющими ее идентифицировать (з455РБ08).

Требования к созданию, обработке, хранению, использованию, распространению и (или) предоставлению информации в форме документированной информации устанавливаются актами законодательства Республики Беларусь или соглашением лиц, участвующих в информационных отношениях.

В зависимости от возможности распространения и (или) предоставления информация делится на:

общедоступную информацию;

информацию, распространение и (или) предоставление которой ограничено.

Общедоступная информация – информация, распространение и (или) предоставление которой не ограничено (ст20з455РБ08).

Выделяются следующие виды общедоступной информации:

· (самостоятельно)
Одним из видов общедоступной информации является публичная информация.

Публичная информация – информация о деятельности государственных органов (организаций), юридических лицах, а также о принимаемых ими решениях, которую они обязаны распространять и (или) предоставлять в случаях и в порядке, установленных законодательством Республики Беларусь. (з455РБ08)

К общедоступной относится информация на законных основаниях обнародованная (опубликованная) через средства массовой информации, размещенная в информационных сетях, опубликованная в справочных и иных изданиях, а также иная информация, распространение и (или) предоставление которой не ограничено ее обладателем или законодательными актами Республики Беларусь.

Информация, распространение и (или) предоставление которой ограничено, – информация, доступ к которой ограничен законодательством Республики Беларусь либо ее обладателем в соответствии с законодательными актами Республики Беларусь (з455РБ08)

К информации, распространение и (или) предоставление которой ограничено, относится следующая информация (ст21з455РБ08).:

о частной жизни гражданина и персональные данные;

составляющая государственные секреты, коммерческую тайну, профессиональную тайну;

служебная информация ограниченного распространения;

содержащаяся в материалах органов уголовного преследования и суда до завершения производства по делу;

связанная с организационно-техническим обеспечением работы государственного органа (организации), юридического лица, включая информацию о промежуточных решениях, внутреннюю служебную корреспонденцию;

иная информация в соответствии с законодательными актами Республики Беларусь.

К информации, для которой определяется особый режим распространения, относятся (ст24з455РБ08):
· государственные секреты,
· служебная информация ограниченного распространения (конфиденциальная информация),
· коммерческая тайна,

· профессиональная тайны. 

Государственные секреты – 

Конфиденциальная информация - 

Конфиденциальность информации – требование не допускать предоставление и (или) распространение информации без согласия ее обладателя или иного основания, предусмотренного законодательными актами Республики Беларусь; (З08РБ)

Коммерческая тайна – 

Профессиональная тайна – информация о третьих лицах, полученная гражданами при исполнении их профессиональных (трудовых, служебных) обязанностей (з455РБ08)

К профессиональным тайнам относятся врачебная тайна, адвокатская тайна, тайна исповеди, налоговая тайна, банковская тайна, тайна сведений о страховании, тайна нотариального действия, тайна совещания при вынесении судебного решения и другие тайны, отнесенные к профессиональным в соответствии с законодательными актами Республики Беларусь.

Правовой режим информации, составляющей государственные секреты, определяется законодательством Республики Беларусь о государственных секретах.

Правовой режим служебной информации ограниченного распространения определяется Советом Министров Республики Беларусь.

Правовой режим информации, составляющей коммерческую тайну, определяется гражданским законодательством Республики Беларусь.

Профессиональная тайна подлежит правовой охране в случаях, если на лиц, получивших доступ к информации, законодательством Республики Беларусь возложена обязанность принимать меры по защите такой информации.

Информация, составляющая профессиональную тайну, может быть предоставлена на основании решения суда, если иное не предусмотрено настоящим Законом и иными законодательными актами Республики Беларусь.

Информация, составляющая адвокатскую тайну и тайну исповеди, не предоставляется (разглашению не подлежит).

Обязанность по обеспечению неразглашения информации, составляющей профессиональную тайну, исполняется лицами, осуществляющими соответствующую профессиональную деятельность, принятием правовых, организационных и технических мер, ограничения доступа к данной информации.

Срок исполнения обязанностей по неразглашению информации, составляющей профессиональную тайну, не может быть ограничен.

Информация, распространение и (или) предоставление которой запрещено, – информация, доступ к которой запрещен законодательством Республики Беларусь либо ее обладателем в соответствии с законодательными актами Республики Беларусь (з455РБ08) 

В зависимости от порядка распространения и (или) предоставления информация делится на:

информацию, свободно распространяемую ее обладателем;

информацию, распространяемую и (или) предоставляемую по соглашению лиц, участвующих в отношениях по распространению и (или) предоставлению информации;

информацию, в отношении которой законодательными актами Республики Беларусь установлена обязанность ее распространения и (или) предоставления (публичная информация);

информацию, в отношении которой законодательными актами Республики Беларусь установлен особый порядок распространения и (или) предоставления;

информацию, распространение и (или) предоставление которой запрещено.

Актами законодательства Республики Беларусь могут быть определены иные виды информации, установлен специальный правовой режим отдельных видов информации (статистической, правовой, научно-технической и др.) в зависимости от характера (содержания) информации.
2 Нормативно-правовая база создания, развития и использования информационных ресурсов в государственном управлении

Нормативно-правовая база по вопросам создания, развития и использования информационных ресурсов в государственном управлении (“законодательство об информации, информатизации и защите информации”, статья 3 З455РБ08) основывается на Конституции Республики Беларусь и состоит из актов Президента Республики Беларусь, Закона “Об информации, информатизации и защите информации” (принят Палатой представителей и одобрен Советом Республики 10 ноября 2008 г. № 455-З), иных актов законодательства Республики Беларусь, а также международных договоров Республики Беларусь, регулирующих информационные отношения.

Информационные отношения – отношения, возникающие в процессе сбора, осуществления поиска, передачи, получения, хранения, обработки, накопления, использования, распространения и (или) предоставления информации, а также ее защиты с использованием информационных технологий, систем и сетей (з455РБ08)

Законом “Об информации, информатизации и защите информации” 2008 г. регулируются такие общественные отношения, как:

реализация права на осуществление поиска, передачу, получение, хранение, обработку, использование, распространение и (или) предоставление информации;
создание и использование информационных технологий, информационных систем и информационных сетей;

оказание информационных услуг;

организация и обеспечение защиты информации.

Особенности общественных отношений, связанных с деятельностью средств массовой информации, регулируются законодательством Республики Беларусь о средствах массовой информации.

Особенности общественных отношений, связанных с использованием и защитой информации, составляющей государственные секреты, а также с использованием и защитой информационных систем, содержащих государственные секреты, регулируются законодательством Республики Беларусь о государственных секретах.

Действие закона “Об информации, информатизации и защите информации” не распространяется на общественные отношения, которые связаны с охраной информации как объекта интеллектуальной собственности.

3 Право на информацию (з455РБ08гл3)
Государственные органы, граждане и юридические лица вправе создавать, осуществлять поиск, запрашивать, передавать, получать, хранить, обрабатывать, использовать и распространять информацию.
Государственные органы (организации), граждане и юридические лица имеют право:

искать, получать, использовать и распространять общедоступную информацию;

знакомиться с общедоступной информацией и хранить ее;

по требованию обладателя общедоступной информации при ее распространении указывать его в качестве источника информации.

Обладатель информации, распространение и (или) предоставление которой ограничено, обязан принимать меры по защите такой информации.

Пользователь информации, распространение и (или) предоставление которой ограничено, обязан обеспечивать ее сохранность и не передавать ее полностью или частично третьим лицам без согласия обладателя информации.

Не может быть ограничено распространение и (или) предоставление информации:

о правах, свободах, законных интересах и обязанностях граждан, а также правах, законных интересах и обязанностях юридических лиц и о порядке реализации прав, свобод, законных интересов;

о чрезвычайных ситуациях, природных и техногенных катастрофах, экологической, метеорологической, санитарно-эпидемиологической и другой информации, обеспечивающей общественную безопасность;

о правовом статусе государственных органов (организаций), за исключением информации, составляющей государственные секреты или иные сведения, охраняемые в соответствии с законодательством Республики Беларусь;

о состоянии борьбы с преступностью;

накапливаемой в открытых фондах библиотек и архивов, информационных системах государственных органов (организаций), юридических лиц, созданных (предназначенных) для информационного обслуживания граждан.

Запрещается распространение и (или) предоставление информации  (ст22з455РБ08):

направленной на насильственное изменение конституционного строя, пропаганду войны, возбуждение расовой, национальной, религиозной вражды или розни, на унижение национальной чести и достоинства;

посягающей на нравственность, а также честь, достоинство и деловую репутацию граждан и деловую репутацию юридических лиц;

иной информации, распространение и (или) представление которой запрещено в соответствии с законодательными актами Республики Беларусь.

Гражданин имеет право на получение от государственных органов (организаций) информации о себе, а также информации, непосредственно затрагивающей его права, свободы, законные интересы и обязанности.

Юридическое лицо имеет право на получение от государственных органов (организаций) информации, непосредственно затрагивающей его права, законные интересы и обязанности.

Граждане и юридические лица имеют право на ознакомление с информацией о деятельности государственных органов (организаций) в порядке и пределах, установленных настоящим Законом и иными законодательными актами Республики Беларусь.
Государство гарантирует гражданам и юридическим лицам реализацию права на информацию(з455РБ08ст17).

Государственные органы (организации), их должностные лица обязаны:

создавать условия, необходимые для реализации права на информацию;

обеспечивать достоверность и полноту предоставляемой информации, соблюдение сроков и условий ее предоставления;

не взимать платы за предоставление информации, если иное не установлено актами законодательства Республики Беларусь.

Предоставление информации – действия, направленные на ознакомление с информацией определенного круга лиц; (З08РБ)

Действие (бездействие) государственных органов (организаций), их должностных лиц, нарушающее право на информацию, может быть обжаловано в вышестоящем государственном органе (организации) и (или) в суде.
Злоупотребление правом на информацию не допускается. Должностные лица государственных органов (организаций), виновные в нарушении права на информацию, несут ответственность в соответствии с законодательством Республики Беларусь.

Если неправомерный отказ в доступе к информации, несвоевременность ее предоставления, предоставление заведомо недостоверной или неполной информации причинили вред, он подлежит возмещению в соответствии с гражданским законодательством Республики Беларусь.

Право на информацию не может быть использовано для насильственного изменения конституционного строя, нарушения территориальной целостности государства, пропаганды войны, насилия и жестокости, возбуждения социальной, национальной, религиозной и расовой вражды или розни, совершения действий, направленных на унижение национальной чести и достоинства, посягательства на права, свободы и законные интересы граждан, на права и законные интересы юридических лиц, а также для совершения иных противоправных деяний.

4 Информация о частной жизни гражданина и персональные данные (ст23з455РБ08)

Каждый (человек) имеет право на защиту информации о своей частной жизни, включая право на неприкосновенность частной жизни от вмешательства и (или) контроля со стороны третьих лиц, на тайну его корреспонденции, телефонных и иных сообщений, на личную и семейную тайну.

Информация о частной жизни гражданина - 

Состав сведений, составляющих информацию о частной жизни гражданина, определяется самим гражданином.

Персональные данные – совокупность документированной информации о гражданине, позволяющей его идентифицировать. Состав сведений, составляющих персональные данные, а также порядок получения, сбора, обработки, использования и хранения персональных данных устанавливается законодательными актами Республики Беларусь.

Сбор, обработка, использование и хранение персональных данных определяются целями, для которых они собираются, обрабатываются, используются и хранятся. Персональные данные собираются, обрабатываются, используются и хранятся с согласия гражданина, если иное не установлено законодательными актами Республики Беларусь.

Никто не вправе требовать от гражданина предоставления информации о его частной жизни, информации, составляющей личную и семейную тайну, включая сведения, касающиеся состояния его здоровья, взглядов, политических и религиозных убеждений, либо получать такую информацию иным образом помимо воли данного лица кроме случаев, установленных законодательными актами Республики Беларусь.

Каждый (человек) имеет право принимать любые законные меры для защиты информации о своей частной жизни и требовать соблюдения указанных мер от другого лица.

