Тема 2 Денежная система, ее формы и элементы

2.1 Формы денежных систем.

2.2 Элементы денежной системы.

2.3 Особенности денежной системы Республики Беларусь.

2.1 Формы денежных систем

Денежная система – организация денежного обращения в стране, регулируемая государственными законами. В каждой стране она складывается исторически по мере развития товарно-денежных отношений:

– денежные системы металлического обращения;
– денежные системы обращения кредитных и бумажных денег.
Биметаллизм – денежная система, при которой роль всеобщего эквивалента законодательно была закреплена за двумя металлами  золотом и серебром. В рамках этой системы предусматривалась свободная чеканка монет из обоих металлов. Различают три разновидности биметаллизма:

· система параллельной валюты – соотношение между золотом и серебром устанавливалось стихийно в соответствии с рыночной ценой этих металлов;

· система двойной валюты – соотношение между металлами устанавливалось государством и в соответствии с этим производилась чеканка монет из золота и серебра;

–   система «хромающей» валюты – и золотые, и серебряные монеты служили законным платежным средством, однако не на равных условиях, поскольку монеты из серебра чеканились в закрытом порядке, а из золота – свободно, и серебряные монеты являлись знаком золота. 
Монометаллизм – денежная система, при которой в качестве всеобщего эквивалента служит один металл. При этом в обращении присутствуют и другие знаки стоимости, разменные на золото (банкноты, казначейские билеты, разменная монета). Исторически существовало три разновидности монометаллизма:

– золотомонетный стандарт существовал до Первой мировой войны (1914 -1918). Для него характерны следующие черты:

– свободная чеканка золотых монет с фиксированным содержанием золота; 

– свободное движение золота между странами. После  Первой мировой войны возникли золотослитковый и золотодевизный стандарты:

– золотослитковый стандарт существовал в странах, обладающих запасами золота, – в Англии, Франции, Японии. Свободной чеканки монет не существовало, размен денег на золото был ограничен стоимостью слитков;

– золотодевизный стандарт существовал в странах, не обладающих большими запасами золота (Австралия, Германия, Дания, Норвегия и др.), в условиях которого связь банкнот с золотом была еще более опосредованной, чем при золотослитковом. При этом стандарте банкноты обменивались на девизы, т. е. на иностранную валюту, разменную на золото.

Мировой экономический кризис 1929-1933 гг. привел к тому, что перестали существовать все формы золотого монометаллизма. Во второй половине XX в. практически во всех странах прекратился размен валюты на золото, было отменено золотое содержание национальных валют. С 30-х гг. XX в. в мире начинают функционировать денежные системы, основанные на обращении неразменных кредитных денег. Для них стали характерны:

· ослабление связи денег с золотом;

· вытеснение золота из оборота, оседание его в резервах;

· преобладание в обороте неразменных кредитных денег над бумажными;

· выпуск наличных и безналичных денежных знаков на основе кредитных операций банков;

· широкое развитие безналичного денежного оборота;

· создание новых методов, инструментов государственного денежно-кредитного регулирования.

Виды денежных систем, основанных на обороте кредитных денег:

1) система, свойственная административно-распределительной модели экономики;

2) система стран с развитой рыночной экономикой, для которой характерны: 

· выпуск денег в хозяйственный оборот в соответствии с реализацией денежно-кредитной политики; 

· обеспечение денежных знаков активами банковской системы (золотовалютные резервы, ценные бумаги, товарно-материальные ценности); 

· четкое разделение функций банков по выпуску наличных и безналичных денежных знаков; 

· децентрализация денежного оборота между банками; 

· прогнозное планирование денежного оборота; 

· создание и развитие механизма государственного денежно-кредитного регулирования; 

· определение роли центрального банка в управлении денежной системой.

2.2 Элементы денежной системы

Системам разных государств свойственны общие элементы денежной системы:

Денежная единица – установленный в законодательном порядке денежный знак, служащий для соизмерения и выражения всех товаров и услуг.

Масштаб цен – средство выражения стоимости товара через весовое содержание металла в этой выбранной единице.

Виды денег (прежде всего законных платежных средств) – это, прежде всего, кредитные деньги (банкнота, разменная монета, казначейские билеты)

Эмиссионный механизм – законодательно установленный порядок выпуска в обращение денежных знаков.

Методы регулирования денежного обращения – комплекс мер государственного воздействия по достижению соответствия количества денег объективным потребностям экономического развития.

Структура денежного оборота – соотношение наличного денежного обращения и безналичного денежного оборота.

Порядок установления валютного курса – определение соотношения между денежными единицами (валютами) разных стран.

Порядок обеспечения денежных знаков – поддержка находящимися в активах банков товарно-материальными ценностями, золотом, драгоценными металлами, свободно конвертируемой валютой, ценными бумагами и другими обязательствами.

С изменением политического строя, общественных, экономических отношений в стране изменяются и денежные системы, и это отражается на содержании их элементов.

Наименование национальной денежной единицы, как правило, возникает исторически, но государство должно своим законодательным актом закрепить это наименование (или изменить его). 

Денежными единицами являются, например, в США – доллар, Японии – иена, Германии, Франции и ряде других европейских государств – евро, Польше – злотый, Китае – юань, России – рубль, Украине – гривна, Литве – лит, Латвии – лат, Эстонии – крона, Республике Беларусь – белорусский рубль и т. д.

2.3 Особенности денежной системы Республики Беларусь

С образованием СССР и централизацией денежной системы рубль являлся денежной единицей всех союзных республик. После распада СССР и объявления бывших союзных республик суверенными государствами претерпели изменение и их денежные системы.

Периоды развития денежной системы РБ:

1 В первый период после провозглашения независимости в Республике Беларусь обращались денежные знаки Госбанка СССР, а затем Центрального банка России. В рублях также проводились и безналичные расчеты.

2 В Республике Беларусь в 1992 г. были выпущены расчетные билеты Национального банка Республики Беларусь (многоразовые купоны) для защиты внутреннего потребительского рынка, и ряд товаров можно было приобрести только с оплатой этим средством. Расчетные билеты Национального банка Республики Беларусь не объявлялись национальной валютой, их выпустили в дополнение к основной денежной единице – рублю. Спрос на безналичные российские рубли привел к росту курса российского безналичного рубля по отношению к белорусскому. Многие плательщики начали использовать для платежей в России и других республиках наличные рубли, спрос на которые поднялся. Однако по-прежнему российские наличные рубли наряду с расчетными билетами применялись для платежей за все товары и услуги.

3 Решение Центрального банка России об изъятии из обращения денежных знаков образца 1961, 1991 - 1992 гг. выпуска и замене их денежными знаками образца 1993 г. существенно повлияло на структуру денежных знаков, обращавшихся в Республике Беларусь. В ее денежный оборот для обслуживания внутреннего оборота дополнительно были выпущены расчетные билеты Национального банка Республики Беларусь. Денежные знаки, отпечатанные до 1993 г., были выкуплены у населения, предприятий и переданы Центральному банку России, а образца 1993 г. – обращались на территории Беларуси, имея законную платежную силу. Однако их фактическое использование осуществлялось в режиме иностранной валюты с более высоким курсом по отношению к расчетным билетам. Таким образом, со второй половины 1993 г. в налично-денежном обороте Республики Беларусь стали практически использоваться расчетные билеты Национального банка.

4 В 1994 г. Национальный банк Республики Беларусь постановил, что отныне единственным платежным средством в стране признается белорусский рубль, а в налично-денежном обороте – расчетный билет. Это решение было закреплено законодательно постановлением Верховного Совета Республики Беларусь в октябре 1994 г. В последующие годы из обращения был изъят расчетный билет, а в качестве официального единственного платежного средства признан белорусский рубль – билет Национального банка Республики Беларусь. Для упорядочения денежного обращения, упрощения учета в Республике Беларусь в законодательном порядке прошли две деноминации (Деноминация – уменьшение нарицательной стоимости денежной единицы).

В результате первой деноминации белорусского рубля (1994 г.) все активы и пассивы юридических лиц, наличность и цены уменьшились в 10 раз. 

Вторая деноминация (с 1 января 2000 г.) повлекла перерасчеты в соотношении 1000 р. в деньгах старого образца на 1 р. новых денежных знаков.

Основными видами денег, находящихся в обращении и обслуживающих наличное денежное обращение, являются:

· бумажные знаки стоимости, то есть кредитные деньги;

· казначейские билеты;

· разменные монеты.

Эмиссионный механизм включает в себя порядок выпуска и изъятия денег из оборота, денежной эмиссии и обеспечения выпускаемых в оборот денежных знаков. В соответствии с этим поступление новых денежных знаков (безналичных и наличных) в хозяйственный оборот возможно только в результате проведения банками кредитных операций.

Исключительное право выпуска наличных денег принадлежит центральному банку. Эмиссию банкнот и монет в форме выпуска их в обращение НБ РБ осуществляет путем продажи банкам через свои расчетно-кассовые центры.

Безналичные деньги выпускаются коммерческими банками в процессе совершения кредитных операций. При этом центральный банк поддерживает коммерческие банки ресурсами, рефинансирует их в целях поддержания ликвидности и для устойчивости денежного обращения.

Изъятие наличных денег происходит при сдаче (продаже) денежной наличности (обычно коммерческими банками) в расчетно-кассовые центры центрального банка. Изъятие безналичных денег из оборота возможно при погашении ссуд.

Эластичность денежного оборота заключается в том, что при необходимости денежный оборот расширяется в соответствии с потребностями экономики в денежных средствах или сокращается с уменьшением этих потребностей.

Принцип обеспеченности выпускаемых в оборот денежных знаков означает поддержку находящимися в активах банков товарно-материальными ценностями, золотом, другими драгоценными металлами, свободно конвертируемой валютой, ценными бумагами и другими обязательствами.
В Банковском кодексе Республики Беларусь (2000 г.) подчеркивается, что банкноты и монеты, выпущенные в обращение Национальным банком, являются безусловным его обязательством. Они обеспечиваются всеми его активами, обязательны к приему по нарицательной стоимости при всех видах платежей, для зачисления на счета, во вклады (депозиты).

Структура денежного оборота как элемента денежной системы может рассматриваться, прежде всего, как соотношение наличного денежного обращения и безналичного денежного оборота. Государство в законодательном порядке определяет порядок как наличного, так и безналичного денежного оборота.

Национальный банк в соответствии с законодательством регламентирует организацию наличного денежного обращения, устанавливает:

· порядок ведения кассовых операций и работы банков с денежной наличностью, меры ответственности за их нарушение;

· правила хранения, инкассации и перевозки денежной наличности и других ценностей;

· правила осуществления эмиссионно-кассовых операций;

· порядок определения признаков платежности наличных денег, замены ветхих и поврежденных банкнот и монет, а так же их уничтожения.

В области безналичного денежного оборота Национальный банк Республики Беларусь определяет:

· основные принципы построения платежных систем и порядок их применения;

· правила банковских переводов;

· формы безналичных расчетов;

· стандарты платежных инструментов и т. д.

Купюрное строение наличной денежной массы показывает соотношение сумм денежных знаков различного достоинства в общей массе наличных денег, находящихся в обращении:
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С увеличением доходов населения, ростом цен обычно повышается доля купюр более высокого достоинства.

Порядок установления валютного курса (котировка валют) – определение соотношения между денежными единицами (валютами) разных стран. 

Валютный курс характеризует «цену» денежной единицы одной страны, выраженную в денежных единицах других стран. Основой для котировки является покупательная способность национальных валют, а также спрос и предложение той или иной валюты на валютных рынках.

Одной из важнейших целей деятельности Национального банка Республики Беларусь является защита и обеспечение устойчивости белорусского рубля, в том числе его покупательной способности и курса по отношению к иностранным валютам, а также регулирование денежного обращения. С этой целью банк разрабатывает комплекс инструментов денежно-кредитного регулирования и использует его для поддержания устойчивости денежной системы.

Вопросы для самоконтроля

1 Что представляет собой денежная система, и  из каких элементов она состоит?

2 Какие бывают типы денежных систем?

3 Дайте определение понятию «денежная система».

4 Охарактеризуйте денежную систему металлического обращения.

5 Охарактеризуйте денежную систему обращения кредитных и бумажных денег.

6 Какие разновидности биметаллизма вы знаете?

7 Что представляет собой «монометаллизм»?

8 Охарактеризуйте эволюцию денежной системы.

9 Охарактеризуйте элементы денежной системы.

10 В чем заключаются особенности денежной системы Республики Беларусь?

11 Охарактеризуйте периоды развития денежной системы Республики Беларусь. 

