Тема 4 Платежная система и ее элементы

4.1 Платежная система.

4.2 Элементы платежной системы.

4.3 Виды платежных систем.

4.4 Безналичный и наличный денежный оборот.

4.1 Платежная система

Платежная система  представляет собой совокупность законодательно регулируемых элементов, обеспечивающих совершение платежей между сторонами в процессе выполнения ими своих обязательств.

Национальная платежная система РБ – совокупность банковских и других финансовых институтов, платежных инструментов, банковских правил и процедур, а также межбанковских систем перевода денежных средств, обеспечивающих их обращение внутри страны.

Основное назначение платежной системы – организация межбанковских расчетов.
Существуют два варианта совершения платежей:

– централизованный – через корреспондентские счета в центральном банке;

– децентрализованный – через систему взаимных корреспондентских счетов, открываемых банками друг другу, в том числе и в банках за границей.

Задачи национальной платежной системы:
· обеспечение оптимальной скорости межбанковских расчетов и сокращение денежных средств в обороте;

· создание эффективного механизма, позволяющего коммерческим банкам управлять дневной ликвидностью, а центральному банку – ликвидностью банковской системы;

· снижение расчетных, операционных и других рисков и создание надежной и безопасной системы;

· интеграция в единое целое денежных, валютных, фондовых рынков.

Принципы организации национальной платежной системы:
· наличие обоснованной правовой базы;
· реальная возможность для всех участников системы определять финансовые риски;

· четкость процедуры управления кредитными и ликвидными рисками;

· отсутствие риска при размещении средств на корреспондентском счете в центральном банке;

· обеспечение окончательного расчета в течение дня;

· высокая степень защиты и операционная надежность системы;

· объективные и гласные критерии для участия в системе, обеспечивающие честный и открытый доступ пользователям.

Требования к платежной системе:
· надежность и стабильность расчетов, исключающая возможность нарушения нормального функционирования системы;

· рентабельность, т. е. быстрое осуществление платежей с минимальными затратами;

· прозрачность работы и применяемых технологий, что обеспечивает уверенность участников системы в ее надежности;

· минимизация рисков;

· справедливость по отношению ко всем участникам;

· возможность эффективного сотрудничества и разрешения конфликтов между всеми участниками и клиентами.

4.2 Элементы платежной системы

Элементы  платежной систем включают: участников платежной системы, платежные инструменты, структуру платежной системы, техническую инфраструктуру АС МБР, правила и процедуры.
1 Участники платежной системы

Национальный банк занимает особое место среди участников платежной системы, так как в соответствии с законодательством страны одной из его основных целей является организация эффективного, надежного и безопасного функционирования платежной системы и системы межбанковских расчетов.
Национальный банк вправе:
– определять основные направления совершенствования платежной системы страны;
– устанавливать правила, формы, сроки и стандарты проведения безналичных и наличных расчетов и ответственность за их нарушение;
– вести ведомственный архив данных для статистической обработки и подтверждать информацию об операциях, осуществляемых при проведении межбанковских расчетов.
Главная задача Национального банка – ведение и регулирование корреспондентских счетов коммерческих банков и собственного межфилиального счета. 

Платежи по этим счетам производятся через Белорусский межбанковский расчетный центр (далее – БМРЦ), который выступает техническим оператором АС МБР. 

Регулирование корреспондентских счетов – механизмы, используемые национальным банком в процессе управления кредитными и ликвидными рисками, и их сдерживания при предоставлении дополнительных средств коммерческим банкам на осуществление межбанковских расчетов.

Дополнительные средства необходимы для поддержания дневной ликвидности коммерческих банков и завершения всех платежей, поскольку расчеты осуществляются в пределах средств на корреспондентских счетах, и их превышение не допускается. 

Национальный банк выделяет средства участникам расчетов в форме:
– ломбардных кредитов, обеспеченных ценными бумагами, входящими в Ломбардный список, которые предоставляются как на один день (кредиты «овернайт»), так и на срок до 30 дней;
– сделок РЕПО, т.е. покупки у банков государственных ценных бумаг на условиях их обратной продажи через определенный срок;
– сделок СВОП, т.е. покупки у банков иностранной валюты на условиях их обратной продажи через определенный срок;
– разрешений на использование средств фонда обязательных резервов в установленных пределах на бесплатной основе и без залога;
– встречного обмена депозитами в национальной и иностранной валютах;
– переучета векселей субъектов хозяйствования.
В рамках регулирования Национальным банком корреспондентских счетов возможно и изъятие избыточной ликвидности для повышения доходности активов коммерческого банка.
2 Платежные инструменты

Платежный инструмент – это любой инструмент, включаемый в платежную систему, который позволяет как плательщику, так и получателю произвести перевод денежных средств.

Виды платежных инструментов:

– клиентские:  требование-поручение, кредитовые переводы в виде платежных поручений в электронной или бумажной форме; банковские пластиковые карточки;  дебетовые переводы в виде платежного требования в электронной или бумажной форме, чеки;

– межбанковские: электронные расчетные документы, составляемые участниками системы.

3 Структура платежной системы:

1 межбанковская система перевода денежных средств:

– расчеты по крупным и срочным платежам осуществляются в режиме реального времени на валовой основе – RTGS, т. е. проведение расчета только в полной сумме, без зачета. Система таких счетов в РБ – BISS;

– платежи в клиринговой системе расчетов, на чистой основе с различными интервалами проведения клирингового зачета в течение дня, т. е. накопление по каждому участнику взаимных требований и обязательств с последующим вычислением в течение клирингового сеанса чистых дебетовых или кредитовых позиций.

2 система международных расчетов и операций с валютой;

3 система расчетов по ценным бумагам;

4 система расчетов на основе пластиковых карточек.

4 Техническая инфраструктура АС МБР – центральный вычислительный комплекс, систему передачи информации и сеть телекоммуникаций.
5 Правила и процедуры, которые характеризуют НПС как целостное образование, и каждая составляющая функционирует в определенных пределах и в интересах всех участников. 

Правовая база НПС включает два уровня
– законы Республики Беларусь, 

– инструкции и другие нормативные документы Национального банка.
Правила платежной системы регламентируют порядок принятия платежных инструментов банками от клиентов к исполнению, передачи электронных и других платежных инструментов, их обработку и исполнение в БМРЦ, контроль и управление расчетами по своим платежам со стороны Национального банка и многие другие положения по организации платежного оборота.
Наиболее важные положения в системе BISS:

–платежи обрабатываются по мере их поступления и только в полном объеме, а при недостатке средств расчеты не выполняются и формируется очередь электронных расчетных документов, управление которой осуществляется банками путем установки приоритетов;

– переводы Национального банка обладают наивысшим приоритетом, другим участникам системы присваивается повышенный или обычный приоритет;

– отправленные участниками платежи с момента приема не могут быть отозваны.
Наиболее важные положения в клиринговой системе:

– расчеты происходят в течение дня лишь в определенные часы, с накоплением поступающих платежей;

– клиринг, или зачет взаимных требований и обязательств, происходит в полном объеме обязательств и завершается в системе BISS отражением результата на корреспондентских счетах участников. 
Общее положение – расчетные документы, не исполненные к завершению рабочего дня, аннулируются, а окончательность платежа наступает только после отражения операции по корреспондентским счетам банков-участников.
Функционирование платежной системы предполагает обязательность информации для участников о состоянии их корреспондентского счета в реальном масштабе времени, что позволяет прогнозировать состояние межбанковских расчетов, контролировать и регулировать ликвидность на разных уровнях всеми банками.
4.3 Виды платежных систем

Платежные системы подразделяются: 

По форме собственности:
· государственные (собственником и оператором выступает центральный банк, выполняющий одновременно и роль участника системы (Беларусь, Франция, ФРГ, США и др.));

· частные (собственником и оператором системы выступает группа крупных коммерческих банков в лице банковских ассоциаций и клиринговых палат, где центральный банк выполняет функцию расчетного агента последней инстанции, не являясь фактически ее участником (Канада));

· смешанные (находится либо в совместной собственности коммерческих банков и центрального банка, либо действует на основе разделения функций собственника и оператора между центральным банком и частными агентами (Бельгия, Великобритания));

По сфере распространения:
· локальные, или внутренние (функционируют для отдельных регионов и связаны в основном с обслуживанием розничных и мелкооптовых сделок);
· национальные;

· межнациональные (создаются для проведения платежей между странами. Такой системой является Европейская система центральных банков (TARGET) для расчетов в евро между странами Европейского союза. Коммерческие банки этих стран имеют доступ к данной системе через центральные банки);

По способу завершения расчетов:
– нетто-расчеты в режиме дискретного времени (один или несколько раз в течение дня);

– валовые расчеты в режиме непрерывного времени (расчеты в течение всего дня, при этом предполагается их высокая скорость, гибкость и надежность, чему гарантией –  прямое участие центрального банка. Такой порядок завершения расчетов по крупным и срочным платежам преобладает в национальных и межнациональных платежных системах; 

По составу участников и способу их взаимодействия:
– одноуровневые (все участники (как банки, так и небанковские институты) являются прямыми и имеют счет у расчетного оператора системы. Расчетным агентом в системах с валовыми расчетами в режиме реального времени обычно выступает центральный банк, а в системах на базе нетто-расчетов в режиме дискретного времени – центральный банк или клиринговая палата);

– двухуровневые (присутствуют как прямые участники, в состав которых входят только банки, так и ассоциированные. Последние (банки и небанковские институты) вправе проводить расчеты только через прямых участников, открывая счета в нескольких банках первого уровня, которые таким образом становятся расчетными агентами для банков второго уровня);
По универсальности:
– обработка крупных и мелких платежей;

– обработка только крупных платежей; 

По платежным инструментам:
– на основе бумажных документов;
– на основе электронных документов;

– на основе платежных карт;

– на смешанной основе.

4.4 Безналичный и наличный денежный оборот

Безналичный оборот – это сумма платежей за определенный период времени, совершенных без использования наличных денег путем перечисления денежных средств по счетам клиентов в кредитных организациях или взаимных расчетов.

Вышеперечисленные клиенты банка выступают при переводе средств как стороны в расчетах, а банки, где открыты их счета, являются непосредственными участниками расчетов. По собственным операциям банки могут выступать одновременно как сторона и как участник расчетов. 

Принципы организации безналичных расчетов
1 Принцип правовой регламентации расчетов, который отражает наличие правил, обязательных для соблюдения всеми сторонами и участниками.
2 Принцип контроля всех сторон и участников за правильностью проведения расчетов и их материальной ответственностью, направлен на соблюдение нормативных требований и положений, а также порядка их проведения.
3 Принцип согласия плательщика на платеж, отражает его права собственника распоряжаться средствами на счете.
Основные условия организации безналичных расчетов:
1 наличие банковского счета у участников безналичных расчетов;

2 договорная основа порядка ведения счетов и осуществления расчетов;

3 самостоятельность клиента в выборе банка для открытия счета; 

4 свободный выбор участниками форм безналичных расчетов.

Организация безналичных расчетов предполагает определенный порядок их проведения, который не зависит от конкретной формы и является единым для всех участников, представляет сбой наиболее общие правила проведения безналичных расчетов.

Движение расчетных документов, посредством которых в определенной последовательности совершаются операции по банковским счетам, называется документооборотом.

Безналичное движение средств в обязательном порядке:

– опосредуется расчетными документами, которые рассматриваются как платежные инструменты;

– включаются в платежную систему страны;

– они имеют законодательно установленную форму и соответствуют стандартам;

– банком регламентируются их количество, обязательные реквизиты, возможность использования в письменной или электронной форме. 

Расчетный документ, который определяет дальнейшие действия банка, рассматривается как платежная инструкция клиента (платежные поручения, платежные требования, заявления и др.), которая может иметь приложения (реестры, транспортные документы и пр.). Таким образом, расчетный документ может выступать в качестве платежного инструмента, быть платежной инструкцией клиента. 

Документооборот определяется платежной инструкцией клиента.

Основные правила проведения безналичных расчетов:
– движение средств по банковским счетам опосредуется движением расчетных документов, которые рассматриваются как платежные инструкции клиента;
– движение документов происходит в определенной последовательности, которая называется документооборотом. Она зависит от содержания платежных инструкций;
– форма расчетного документа, его реквизиты, количество регламентируются банком и предполагают соблюдение стандартов заполнения;
– списание средств со счета плательщика происходит в пределах остатка счета в календарной очередности;
– при недостаточности средств на счете плательщика для выполнения обязательств соблюдается очередность платежей;
– списание средств со счета плательщика происходит с учетом срока платежа;
– со стороны плательщика осуществляется контроль за наличием на счете средств, необходимых для выполнения обязательств; возможна помощь банка в поддержании его ликвидности.
Значение безналичных расчетов заключается в ускорении оборачиваемости средств; сокращении наличных денег, необходимых для обращения; снижении издержек обращения.

Уровни безналичного денежного оборота и классификация безналичных расчетов представлены в таблицах 7 и 8 соответственно.

Таблица 7 – Уровни безналичного денежного оборота

	Безналичный оборот в пределах одного банка
	Безналичный оборот по счетам клиентов и внутрибанковские расчеты в пределах одного банка без использования филиальной сети

	
	Безналичный оборот по счетам клиентов и внутрибанковские расчеты в пределах одного банка с использованием филиальной сети

	Межбанковский безналичный оборот
	Безналичный оборот по счетам клиентов различных банков и перечисления собственных средств банков централизованно, через систему корреспондентских счетов в Центральном банке страны

	
	Безналичный оборот по счетам клиентов различных банков и перечисления собственных средств банков децентрализовано, через систему взаимных корреспондентских счетов

	Безналичный оборот по международным платежам
	Безналичный оборот по счетам клиентов банков (резидентов и нерезидентов) и перечисления собственных средств банков децентрализовано, через систему взаимных счетов


Под формой безналичных расчетов понимается законодательно установленный порядок совершения расчетов в безналичном платежном обороте на основе документооборота, определяемого исполнением платежных инструкций.

Платеж совершается в пользу лица, указанного в платежных инструкциях и определяемого как бенефициар. Банковский перевод завершается акцептом (подтверждение согласия плательщика оплатить предъявленный к оплате счет в установленный срок) банка – получателя платежного поручения, переданного банком-отправителем. Если счет плательщика и счет получателя (бенефициара) находятся в одном банке, то банк-отправитель и банк-получатель совпадают в одном лице.
Сторонами по банковскому переводу выступают плательщик и бенефициар (взыскатель или получатель платежа), участниками – банки, которые осуществляют операции перевода.
Банковский перевод может совершаться как кредитовый перевод и как дебетовый.
Таблица 8 – Классификация безналичных расчетов

	Признак классификации
	Вид безналичных расчетов

	Состав участников
	Клиентские (в пределах одного банка – межбанковские) 

Банковские (внутрибанковские, межбанковские)

	Место проведения
	На территории страны (внутренние)

Международные

	Размер платежа
	Крупный Мелкий

	Объект платежа
	За товары и услуги

Обязательства нетоварного характера

	Срок платежа для межбанковских переводов
	Срочный

Обычный (или прочие)

	Платежный инструмент
	Кредитовый перевод 

Дебетовый перевод 

Пластиковая карточка

	Способ платежа для межбанковских переводов
	Валовая основа (на сумму каждого платежа) 

Клиринг (зачет встречных требований)

	Форма расчетов
	Платежное поручение по использованию кредитового перевода Платежное требование-поручение по исполнению кредитового перевода

Платежное требование по исполнению дебетового перевода

Документарный аккредитив

Чек из чековой книжки и расчетный чек

Банковская пластиковая карточка


Кредитовый перевод является таким банковским переводом, при котором инициатором выступает плательщик, представляющий платежные инструкции в банк-отправитель. Платежные инструкции могут оформляться расчетными документами в виде платежного поручения, платежного требования-поручения.
Инструкции центрального банка классифицируют формы безналичных расчетов по следующим укрупненным группам:
– расчеты по исполнению банковского перевода;
– документарные аккредитивы;
– расчеты чеками из чековых книжек и расчетные чеки;
– расчеты пластиковыми карточками.

Платежное требование – документ, содержащий требование бенефициара (получателя средств) к плательщику об уплате определенной суммы через банк. Оплата осуществляется с предварительным акцептом или, по договоренности сторон, в день поступления документа в банк плательщика.

Платежное поручение – документ, содержащий распоряжение владельца расчетного или другого счета обслуживающему его учреждению банка о перечислении определенной суммы средств другому предприятию или иным бенефициарам, указанным в поручении.

Платежное требование-поручение – документ, содержащий требование поставщика к покупателю оплатить на основании направленных ему, минуя банк, расчетных и отгрузочных документов стоимость поставленной по договору продукции, выполненных работ, оказанных услуг.

Аккредитив – обязательство банка производить по поручению клиента и за его счет платежи определенному физическому или юридическому лицу в пределах суммы и на условиях, указанных в поручении.

Чек – безусловное письменное предложение чекодателя (плательщика) учреждению банка произвести платеж указанной в чеке денежной суммы чекодержателю (получателю).

Зачет взаимных требований – взаимные требования должников и кредиторов друг к другу погашаются в равновеликих суммах и лишь на их разницу производится платеж.

Пластиковая карточка – платежный инструмент, посредствам которого ее держатели могут осуществлять безналичные расчеты и получать наличные денежные средства .

Межбанковские расчеты – безналичные расчеты, осуществляемые между кредитными организациями, их филиалами в соответствии с законодательством и банковскими правилами.

Схема осуществления межбанковских расчетов представлена рисунке 1. 

В межбанковских расчетах участвуют две или более кредитные организации или их филиалы.

Банк-корреспондент – кредитная организация, открывшая корсчет ЛОРО другой кредитной организации – банку-респонденту и выполняющая по этому счету операции, предусмотренные договором между ними.

Банк-респондент – кредитная организация, открывшая корсчет в другой кредитной организации и являющаяся его распорядителем.

Корсчет ЛОРО – счета банков-корреспондентов, открытые в данном банке.

Корсчет НОСТРО – счета данного банка в банках-корреспондентах.

Взаимоотношения банка-респондента и банка-корреспондента по осуществлению расчетных операций строятся на основании договора, в котором определяются следующие условия:

· одновременное осуществление бухгалтерских проводок по счетам ЛОРО и НОСТРО;

· обязательство банка-респондента подкреплять свой корсчет, если на нем недостаточно средств для оплаты расчетных документов, предъявленных к нему в случаях, предусмотренных законом;

· возможность расторжения договора в одностороннем порядке по требованию банка-корреспондента, если банк-респондент не выполняет свои обязательства по пополнению корсчета.
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Рисунок 1 – Схема межбанковских расчетов

Международные расчеты – система регулирования платежей по денежным требованиям и обязательствам, возникающим между государствами, юридическими и физическими лицами, являющимися резидентами разных стран.

Формы международных расчетов:

· аккредитивная;

· инкассовая;

· банковский перевод;

· расчеты по открытому счету;

· расчеты в форме аванса.

Валютный клиринг – взаимный зачет международных требований и обязательств, осуществляемый на основе межправительственных соглашений.

Международный кредит – движение ссудного капитала в сфере международных экономических отношений (МЭО), связанное с предоставлением валютных и товарных ресурсов во временное пользование на условиях платности, срочности, гарантии погашения, целенаправленности, материальной обеспеченности.

Налично-денежная эмиссия. Монопольным правом эмиссии наличных денег на территории страны обычно наделяется центральный банк государства. В настоящее время наличная эмиссия осуществляется главным образом в форме выпуска в обращение банкнот, которые являются денежными знаками, эмитируемыми центральным банком и законодательно признанными в качестве официального расчетного и платежного средства.

В ряде стран за центральным банком закреплена монополия на эмиссию билонных (разменных) монет, но в основном в мировой практике их чеканку осуществляет министерство финансов (казначейство). Центральный банк покупает монеты по номинальной стоимости и выпускает их в обращение наряду с банкнотами.

Поскольку номинальная стоимость современных денег выше себестоимости их производства, их эмиссия позволяет получать так называемый сеньораж, или эмиссионный доход. Он представляет собой разницу между номинальной стоимостью ноты (монеты) и реальными затратами на ее производство и выпуск в обращение. Очевидно, что эмиссионный доход от выпуска банкнот тем больше, чем крупнее их номиналы. Он рассчитывается как отношение прироста денежной базы к валовому внутреннему продукту или доходам государственного бюджета. Сеньораж полностью перечисляется в доход государства.

Эмиссия наличных денег центральным банком не совпадает с техническим процессом их изготовления. Поступление в хранилище  центрального банка новых отпечатанных банкнот не увеличивает наличную денежную массу в национальном хозяйстве. Банкнотная эмиссия осуществляется в процессе проведения центральным банком ряда своих операций.

Эмиссия наличных денег – выпуск центральным банком денежных знаков в оборот для удовлетворения дополнительной потребности экономических агентов в наличности, возникшей в результате превышения выдач наличных денег над их поступлением в банки в целом по стране.

Основными источниками поступления в экономику наличных денег являются:

– кредитование центральным банком коммерческих банков;

– покупка центральным банком государственных ценных бумаг;

– покупка центральным банком иностранной валюты и золота.

Следует иметь в виду, что объем банкнот в обращении увеличивается (то есть происходит эмиссия банкнот) только в случае прироста чистых внутренних и иностранных активов центрального банка.

Чистые внутренние активы центрального банка представляют собой разницу между суммой выданных им кредитов коммерческим банкам и правительству и суммой средств коммерческих банков и правительства, хранящихся на счетах в центральном банке. Таким образом, если при выдаче центральным банком кредитов коммерческим банкам и правительству одновременно на эту же сумму возрастет объем их средств на счетах в центральном банке, то увеличения статьи баланса «Банкноты в обращении» за счет этих источников не произойдет.
Чистые иностранные активы центрального банка представляют собой сальдо покупки/продажи иностранной валюты. Они равны сумме средств в национальной валюте, использованных центральным банком на покупку иностранной валюты, за вычетом суммы средств, полученных им в результате проведения операций по продаже иностранной валюты.

Приобретение центральным банком иностранной валюты за счет эмиссии является на практике обычным и широко распространенным явлением. Иностранные активы необходимы для осуществления международных расчетов и платежей страны, они являются резервами, которые центральный банк использует для поддержания стабильности покупательной способности и обменного курса национальной денежной единицы.

Каналами эмиссии наличных денег служат активные операции центрального банка. Непосредственно эмиссия происходит в результате увеличения пассивов баланса центрального банка, следовательно, обеспечением эмиссии банкнот являются активы центрального банка. Таким образом, в современных условиях выпуск банкнот является фидуциарным (то есть не обеспеченным золотом), их обращение основано на доверии населения страны к их эмитенту.

Механизм современной денежной эмиссии обусловливает кредитный характер обеспечения банкнот. Когда эмиссия осуществляется в результате кредитования коммерческих банков, ее обеспечением являются обязательства коммерческих банков; когда эмиссия происходит в результате кредитования правительства, ее обеспечением являются обязательства правительства (государственные ценные бумаги); когда эмиссия осуществляется при проведении валютных операций, ее обеспечением является иностранная валюта, которую можно рассматривать как обязательства иностранных центральных банков (государств).

Обеспечение банкнотной эмиссии непосредственно влияет на стабильность национальной денежной единицы, поэтому во многих странах нормы и способы такого обеспечения определяются в законодательном порядке. В каждой стране существует своя специфика, однако, как правило, в качестве обеспечения разрешается использовать только абсолютно надежные обязательства краткосрочного характера.

Организация налично-денежной эмиссии. Эмиссия наличных денег осуществляется центральным банком в целях удовлетворения потребностей хозяйствующих субъектов и населения в дополнительных средствах обращения и платежа. Когда на депозитных счетах коммерческих банков увеличивается объем безналичных денежных средств вследствие экономического роста, развития инфляции или мультипликации депозитов, соответственно возрастает и потребность их клиентов в наличных деньгах.

Коммерческие банки выдают наличность клиентам из своих операционных касс, в которых находится определенный объем банкнот, равный в каждый момент времени разнице между поступлениями наличности в операционную кассу и выдачей наличных денег из нее.

Наличность, находящаяся в операционной кассе, является для коммерческого банка активом, не приносящим дохода, поэтому банки не заинтересованы в хранении больших резервов банкнот и сдают их излишки (если поступления в операционную кассу устойчиво превышают выдачу наличных денег) в оборотную кассу центрального банка. Если при увеличении потребности клиентов в наличных деньгах в операционной кассе коммерческого банка нет необходимого их количества, он обращается за дополнительной суммой наличных денег в центральный банк.

Центральный банк выдает банкноты коммерческому банку из своей оборотной кассы в пределах объема избыточных резервов этого банка, находящихся на счетах в центральном банке. Одновременно с выдачей наличных денег сумма выдачи списывается с корреспондентского счета коммерческого банка и перечисляется на счет центрального банка.

Помимо выдачи наличных денег из своей оборотной кассы центральный банк осуществляет операции и по приему наличности. Если средств, поступивших в оборотную кассу, не хватает для удовлетворения спроса на наличность коммерческих банков, центральный банк переводит необходимую сумму из своего хранилища (резервного фонда) в оборотную кассу. Происходит увеличение объема наличных денег в обращении, то есть осуществляется налично-денежная эмиссия центрального банка.

Вопросы для самоконтроля

1 Что включает понятие «платежная система»?

2 Охарактеризуйте счета «ЛОРО» и «НОСТРО».

3 Назовите задачи национальной платежной системы.

4 Каковы принципы организации национальной платежной системы?

5 Какие требования предъявляются к национальной платежной системе?

6 Назовите основных участников национальной платежной системы.

7 Какие Вы знаете виды платежных инструментов?

8 Что представляет собой структура платежной системы?

9 Охарактеризуйте наиболее важные положения в системе BISS. 

10 Охарактеризуйте наиболее важные положения в клиринговой системе.

11 Охараткреизуйте виды платежных систем.

12 Назовите принципы организации безналичных расчетов.

13 Назовите условия организации безналичных расчетов.

14 Каковы правила проведения безналичных расчетов?

15 В чем значение безналичных расчетов?

16 Охарактеризуйте уровни безналичного денежного оборота.

17 Приведите классификационные признаки безналичных расчетов.

18 Что понимается под формой безналичных расчетов? 

19.Какие бывают основные формы безналичных расчетов и в чем состоят их основные различия?

20 Нарисуйте схему прохождения платежей при прямых корреспондентских отношениях между банками.

21 Охарактеризуйте системы расчетов «инкассо».

22 Охарактеризуйте систему расчетов «аккредитив».

23 Охарактеризуйте систему расчетов с помощью чеков.

24 Какие преимущества имеют банковские пластиковые карточки по сравнению с другими формами безналичных расчетов, и что препятствует их широкому внедрению?

25 Каким путем может происходить ускорение безналичных расчетов?

26 Охарактеризуйте формы международных расчетов.

27 Какие существуют потоки движения наличных денег?

28 На каких принципах основан оборот наличных денег? 

