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1.1 Необходимость и сущность кредита

Общеэкономической причиной возникновения и развития кредитных отношений, как и других стоимостных отношений, является товарное производство. В то же время кредитные отношения возникают не в сфере производства, они только опосредуют его в той или иной форме. 

Экономической основой функционирования кредита выступает движение стоимости в сфере товарного обмена. Возможность возникновения кредитных отношений связана, прежде всего, с эквивалентностью обмена в процессе товарного производства, обусловленной экономическим обособлением товаропроизводителей рамками собственности.

Непосредственные причины развития кредитных отношений связаны с необходимостью обеспечения непрерывности процесса воспроизводства – обеспечения непрерывности смены функциональных форм общественного продукта в процессе его движения. 

В характере движения общественного продукта заложена возможность временной приостановки воспроизводства, что обусловлено закономерностями движения стоимости (кругооборота и оборота капитала) в воспроизводственном процессе общества. Но это противоречит необходимости непрерывного кругооборота средств. Данное противоречие может быть разрешено с помощью кредита.

К закономерностям кругооборота и оборота средств в воспроизводственном процессе, которые создают возможность возникновения кредитных отношений, относятся:

– последовательная смена функциональных форм общественного продукта в процессе воспроизводства, одновременное его пребывание во всех трех формах: денежной, производительной и товарной (Движение стоимости в воспроизводственном процессе общества воплощается прежде всего в кругообороте и обороте капиталов (основных и оборотных средств) хозяйствующих субъектов. Известно, что капитал в процессе воспроизводства одновременно существуют в трех функциональных формах – денежной, производительной и товарной. Движение капитала представляет собой его последовательный непрерывный переход из одной формы в другую);

– неравномерность движения основных и оборотных средств в процессе воспроизводства, приводящую к образованию их временного недостатка у одних экономических субъектов и в тоже время временного избытка у других (к проявлениям данной неравномерности относится образование временного избытка либо временного недостатка средств на предприятиях в ходе движения как основного, так и оборотного капиталов). 

Колебания в кругообороте основного капитала связаны с постепенным характером переноса его стоимости на произведенную продукцию в процессе амортизации, в то время как обновление основных средств требует крупных единовременных затрат. Причем необходимость в таких затратах часто возникает задолго до полной амортизации основных средств вследствие их морального устаревания. Таким образом, у предприятия может образоваться как временный избыток средств, которые накапливаются в процессе амортизации, так и потребность в дополнительных ресурсах на цели технического перевооружения и производственного строительства в случае недостаточности собственных накоплений. 

Колебания в кругообороте оборотного капитала обусловлены тем, что потребность хозяйствующего субъекта в оборотных средствах не всегда совпадает с их фактическим наличием на данный момент.

Ежедневная потребность в оборотных средствах и динамика их фактического объема зависят от множества факторов, специфичных для каждого предприятия: сезонности производства, характера производимой продукции и потребляемого сырья, величины рабочего периода, соотношения между временем производства и временем обращения продукции, уровня цен на сырье и материалы, на производимую продукцию и т. д. Особенности индивидуальных кругооборотов оборотных средств хозяйствующих субъектов обусловливают неравномерность поступления этих средств на счета предприятий, а также неравномерность их использования в процессе производства.

В результате возможно несоответствие между ежедневной потребностью в оборотных средствах и их фактическим наличием. При этом может образоваться временный избыток оборотных средств или возникнуть необходимость в привлечении дополнительного капитала.

Рассмотренные процессы, приводящие к образованию временного избытка или недостатка ресурсов, характерны для движения средств предприятий и организаций всех форм собственности. Кроме того, временно свободными могут быть доходы и сбережения населения, денежные накопления государства, собственные средства кредитных учреждений; в то же время у них может возникать потребность в дополнительных денежных ресурсах. Наконец, остатки средств на счетах бюджетных организаций до их использования также являются временно свободными. Индивидуальные кругообороты и обороты средств хозяйствующих субъектов взаимосвязаны в рамках единого воспроизводственного процесса. При этом высвобождение средств и дополнительная потребность в них, как правило, не совпадают по субъектам образования, по времени и количественно (в одно и то же время у одних предприятий образуется временный избыток денежных средств, а у других – временный их недостаток). В связи с этим появляется возможность восполнить временный недостаток средств одних хозяйствующих субъектов за счет временного заимствования избытка средств других. Процесс аккумуляции временно свободных денежных средств и их перераспределение во временное пользование осуществляется при помощи кредита. Кредит разрешает противоречие между временным высвобождением средств из хозяйственного оборота и необходимостью их эффективного использования.

Особенности индивидуальных кругооборотов и оборотов средств экономических субъектов и их взаимосвязь в процессе общественного воспроизводства создают возможность возникновения кредитных отношений. 

Экономико-правовые условия возникновения кредитных отношений:

– участники кредитных отношений должны быть юридически самостоятельными лицами, способными материально гарантировать выполнение своих обязательств по кредитной сделке;

– совпадение экономических интересов кредитора и заемщика (кредитор должен быть равно заинтересован в выдаче ссуды, как и заемщик – в ее получении. Такое совпадение не достигается автоматически при наличии свободных денежных ресурсов у одного и потребности в них у другого. Решающее значение имеет согласование конкретных параметров ссуды – ее обеспечения, срока кредитования, величины процента и т. п., а также наличие альтернативных вариантов финансирования и помещения средств. 

Таким образом, необходимость кредита в своей основе содержит ряд общих и специфических причин и условий его функционирования. 

Кредитные отношения выражают единый целостный процесс временного высвобождения средств и возникновения временной потребности в них в ходе общественного воспроизводства. Опосредуя смену функциональных форм валового национального продукта и обеспечивая тем самым непрерывность его движения, кредитные отношения являются необходимой частью экономических отношений общества. 

Кредит – это совокупность экономических отношений между кредитором и кредитополучателем по поводу возвратного движения стоимости.

Анализ сущности кредита предполагает раскрытие ряда его конкретных характеристик посредством:

· структуры кредита;

· стадий движения кредита.

Структура кредита – это элементы, находящиеся в тесном взаимодействии друг с другом: 

– субъекты кредитных отношений: кредитор и кредитополучатель;

– объект кредитной сделки: ссуженная стоимость.

Кредитор – сторона кредитных отношений, предоставляющая ссуду во временное пользование. Ему присущи следующие черты:

· кредиторами могут стать субъекты, выдающие ссуду, т. е. реально предоставляющие нечто во временное пользование;

· для того чтобы выдать ссуду, кредитору необходимо располагать определенными средствами;

· источниками средств являются как собственные накопления, так и ресурсы, позаимствованные у других субъектов воспроизводственного процесса;

· с образованием банков происходит концентрация кредиторов. Мобилизуя свободные денежные средства предприятий и населения, банкиры становятся коллективными кредиторами;

· мобилизация высвободившихся ресурсов кредиторами носит производительный характер, поскольку она обеспечивает их превращение в «работающие» ресурсы.

Кредитополучатель – сторона кредитных отношений, получающая кредит и обязанная возвратить полученную ссуду. Кредитополучатель:

· не является собственником ссужаемых средств, он выступает лишь их временным владельцем; кредитополучатель пользуется чужими ресурсами, ему не принадлежащими;

· применяет ссужаемые средства как в сфере обращения, так и в сфере производства (для приобретения материалов, расширения и модернизации производства). Кредитор же предоставляет ссуду в фазе обмена, не входя непосредственно в производство;

· возвращает ссужаемые ресурсы, завершившие кругооборот в его хозяйстве. Для обеспечения такого возврата он должен организовать свою деятельность так, чтобы обеспечить высвобождение средств, достаточных для расчетов с кредитором;

· не только возвращает стоимость, полученную во временное пользование, но и уплачивает при этом больше, чем получает от кредитора, является плательщиком ссудного процента;

· зависит от кредитора, последний диктует свою волю. Экономическая зависимость от кредитора заставляет кредитополучателя рационально использовать ссуженные средства, выполнять свои обязательства как ссудополучателя;

· должен не только выступать самостоятельным юридическим или физическим лицом, но и обладать определенным имущественным обеспечением, экономически гарантирующим его способность возвратить кредит по требованию кредитора.

Вступая в кредитные отношения, кредитор и кредитополучатель:

· демонстрируют единство своих целей, интересов;

· могут меняться местами: кредитор становится кредитополучателем, кредитополучатель – кредитором;

– могут выступать одновременно и как кредитор, и как кредитополучатель.

Ссуженная стоимость (объект передачи) – то, что передается от кредитора к кредитополучателю и что совершает свой обратный путь от кредитополучателя к кредитору - особая часть стоимости. Прежде всего представляет собой своеобразную нереализованную стоимость:

· стоимость в рамках кредитных отношений обладает особой добавочной потребителъной стоимостью, приобретает особое качество ускорять воспроизводственный процесс. Кредит позволяет преодолеть барьер накоплений, с помощью которых становится возможным начало или продолжение очередного хозяйственного цикла;

· стоимость, «уходящая» от кредитора к кредитополучателю, сохраняется в своем движении. Сохранение стоимости достигается в процессе использования ее в хозяйстве кредитополучателя. Последний должен передать кредитору равноценность (эквивалент), обладающую той же стоимостью и потребительной стоимостью;

– движение ссуженной стоимости носит возвратный характер: от кредитора к кредитополучателю, а затем от кредитополучателя к кредитору;

– ссуженной стоимости присущ, как правило, авансирующий характер. Он имеет место, если использование ссуженной стоимости подразумевает получение дохода или какого-либо иного эффекта.

Стадии движения кредита представлены на рисунке 2.
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Рисунок 2 – Стадии движения кредита

Аккумуляция ресурсов – существует расхождение во взглядах на определение начального этапа: данный этап признается экономистами, рассматривающими кредит как перераспределительный процесс, который завершается стадией обмена, другие предпочитают считать начальным этап размещения кредита.

Размещение кредита – важный момент для практики. Кредиторы выдают кредиты в соответствии с требованиями движения кредита как целостного процесса, в соответствии с требованиями завершающей стадии – возвращения ссуды, ее эффективного использования.

Получение кредита кредитополучателем может использоваться им для достижения разнообразных целей, в том числе для погашения ранее образовавшихся долгов, т. е. кредитополучатель удовлетворяет свои временные потребности, так как другая сторона кредитных отношений отчуждает, ссужает стоимость на определенное время.

Переход стоимости во владение кредитополучателя позволяет ему реализовать потребительную стоимость объекта передачи в процессе использования кредита.
Высвобождение ресурсов характеризует завершение кругооборота стоимости в хозяйстве кредитополучателя, что отражает процесс использования стоимости в интересах удовлетворения его временных потребностей.

Возврат кредита выражает переход временно позаимствованной стоимости от кредитополучателя к кредитору.

Получение кредитором стоимости, предоставленной во временное пользование, – завершающая стадия движения кредита

Ссудный капитал – это денежный капитал, отдаваемый в ссуду и приносящий собственнику доход в виде процента. 

Ссудный капитал имеет денежную природу, даже если он предоставляется в товарной форме, т. е. денежный капитал рассматривается и как сумма денег, и как стоимость определенной массы товаров, выраженная в виде суммы денег.

Различие ссудного капитала и денег: 

– качественное различие: деньги не являются капиталом, то есть самовозрастающей стоимостью, 

– количественное различие: денежная масса значительно меньше массы ссудного капитала, так как одна и та же денежная единица может неоднократно функционировать как ссудный капитал. 

Ссудный капитал представляет собой обособившуюся часть промышленного капитала. В то же время темпы роста и движение ссудного и действительного капиталов существенно различаются, хотя в конечном счете спрос на ссудный капитал и его предложение определяются процессами, происходящими в воспроизводственной сфере. Увеличение массы ссудного капитала превышает накопление действительного капитала вследствие развития кредитной системы, роста источников ссудного капитала, особенно доходов населения и государства и т. д. Движение ссудного капитала не совпадает с движением промышленного цикла, так как оно в большей степени обусловлено нециклическими факторами, такими, как моральное старение оборудования, рост спроса на ссудный капитал со стороны государства, развитие международного рынка ссудных капиталов и т. п. 

Применительно к условиям рыночной экономики дается такое определение: кредит — это движение ссудного капитала. Действительно, вступив в кредитные отношения, заемщик обязан реализовать полученную в ссуду стоимость, причем таким образом, чтобы она могла функционировать как капитал и в качестве такового приносить прибыль. 

Если ссуда используется непроизводительно и возвращается за счет средств из других источников, то имеет место ссуда денег, а не капитала. Такое положение, чреватое невозвратом ссуды, в целом не характерно для рыночных отношений, базирующихся на многообразии форм собственности. Исключение составляют потребительский и часть государственного кредита, а также некоторые другие виды кредитных отношений, возникающих не на основе движения ссудного капитала, а в результате образования задолженности одного из субъектов, которая погашается в денежной форме с уплатой процентов.

Развитие небанковских форм кредита, появление новых финансовых инструментов приводит к расширению понятия «кредит», которое уже не может исчерпываться характеристикой движения ссудного капитала. 

Следует отметить значительное влияние отношений собственности на функционирование кредита. Как было показано ранее, кредитное отношение основывается на праве собственности кредитора на ссуженную стоимость, которое не уступается заемщику во время кредитной сделки. Передаваемая в ссуду стоимость отчуждается на определенный срок с обязательным условием возврата владельцу. Таким образом, отношения собственности обусловливают возвратный характер движения ссужаемой стоимости в микроэкономическом масштабе. Однако отношения собственности определяют характер движения ссуженной стоимости и на макроуровне. Это проявляется в их влиянии на организацию аккумулирования и перераспределения временно свободных средств в масштабах общества.

1.2 Теории кредита
Натуралистическая теория кредита. Основные аспекты этой теории были изложены в работах англичанина А.Смита, Д.Рикардо, французов Ж.Сэя, Ф.Бастия и американца Д.Мак-Куллоха:

· движение действительного капитала является объектом кредита, т. е. неденежные вещественные блага;

· кредит представляет собой движение натуральных благ, и поэтому он есть лишь способ перераспределения существующих в данном обществе материальных ценностей;

· ссудный капитал тождествен действительному, следовательно, накопление ссудного капитала соотносится с движением производительного капитала;

· поскольку кредит выполняет пассивную роль, то коммерческие банки являются лишь скромными посредниками.

Ошибочность взглядов представителей натуралистической теории кредита заключается в следующем:
· не понимали кругооборота промышленного капитала в трех формах и сущности ссудного капитала как обособившейся части промышленного капитала в денежной форме, а следовательно, самостоятельной роли ссудного капитала и его специфики;

· трактовали кредит как способ перераспределения материальных ценностей в натуральной форме, тогда как на самом деле кредит есть движение ссудного капитала;

· отождествляя ссудный и действительный капитал, не понимали роли создателя кредита - банков, его двойственного характера, в силу которого кредит может способствовать как расширению капиталистического воспроизводства, так и обострению его противоречий.

Позитивные аспекты натуралистической теории кредита:
· правильно считали, что кредит не создает реального капитала, который образуется в процессе производства;

· показали зависимость кредита от производства, не преувеличивая его роль (в отличие от представителей капиталотворческой теории), подчеркивали зависимость процента от колебаний и динамики прибыли.

Капиталотворческая теория кредита. Основные аспекты этой теории были сформулированы английским экономистом Дж. Ло:

· кредит занимает положение, независимое от процесса воспроизводства, и ему принадлежит решающая роль в развитии экономики;

· кредит отождествляется с деньгами и богатством. Он способен привести в движение все неиспользуемые производственные возможности страны, создавать богатство и капитал;

· банки - не посредники, а создатели капитала.

По мере развития кредитной системы капитализма идеи Дж. Ло были развиты рядом английских и французских экономистов, в частности Г. Маклеодом:

· деньги и кредит, имея покупательную силу, являются богатством;

· кредит приносит прибыль и поэтому является «производительным капиталом», а банки - это «фабрики кредита», ибо они создают кредит, а значит, и капитал.

Ошибки капиталотворческой теории:
· деньги, кредит и капитал - одинаковые понятия. Но связь денег и кредита не тождественна, поскольку деньги делятся на бумажные и кредитные;

· кредит и деньги – богатство, так как чеки, акции, облигации могут быть обменены на деньги, а банки создают капитал через свои активные операции. Однако размеры банковского кредита определяются условиями развития экономики, а не собственным желанием банков устанавливать объемы ссудных операций.

Поздняя капиталотворческая теория. Последователями капиталотворческой концепции в начале XX в. стали западные экономисты И.Шумпетер, А.Ган, Дж.Кейнс и Р.Хоутри.

Основные положения:
· банки всесильны, поскольку кредит создает депозиты, аследовательно, и капитал;

· кредит может быть безграничным, и потому безграничны создаваемые им депозиты и капитал;

· инфляционный кредит (т.е. кредит, способный к безграничному расширению) является движущей силой воспроизводства, экономического развития и содействует постоянному экономическому росту;

· сторонники теории отдавали предпочтение сфере обращения перед производством.

Кризис 1928-1933 гг. развенчал капиталотворческую теорию и показал ее полную несостоятельность. Однако «рациональные зерна» этой теории были использованы Дж.Кейнсом, который обосновал принципы кредитного регулирования экономики, способствующие выводу экономики развитых стран из кризиса:

– кредит определяет экономическое развитие страны. Поэтому для того чтобы стимулировать производство и потребительский рынок, необходимо способствовать расширению инвестиций путем снижения ссудного процента, что в итоге увеличит производственный и потребительский спрос, снизит безработицу;

– ссудный капитал приравнивался к деньгам и определялся уровнем процента от количества денег в обращении. Деньги влияют на процент, процент - на инвестиции, инвестиции - на производство, производство - на доход, а последний - на цены;

– денежная масса влияет на процент до определенного уровня, а инвестиции не всегда должным образом реагируют на процент.

Последовательницей Дж.Кейнса выступила неокейнсианская школа денежно-кредитного регулирования (П.Самуэльсон, Л.Лернер, С.Харрис, Э.Хансен, Дж.Гелбрейт):

– активное вмешательство государства в хозяйственные процессы, в том числе с помощью кредита;

– способность Центрального банка определять денежно-кредитную политику путем изменения учетной ставки.

Капиталотворческая теория получает дальнейшее развитие в теории монетаризма (М.Фридман, Р.Руза, Ж.Рюэфф, О.Файт):

–основными инструментами регулирования экономики являются изменения денежной массы и процентных ставок;

– установление среднегодовых темпов роста денежной массы в сочетании с определенным уровнем процентных ставок позволяет влиять на динамику производства и цен.

В таблице 10 приводятся основные положения натуралистической и капиталотворческой теорий кредита.

Таблица 10 – Основные положения натуралистической и капиталотворческой теорий кредита

	Критерий
	Натуралистическая теория
	Капиталотворческая теория

	Характеристика кредита
	Техническое орудие перераспределения вещественных благ
	Тождествен деньгам и капиталу, является производственным капиталом

	Объект кредита
	Средства производства, натуральные вещественные блага
	Деньги, капитал

	Формирование кредитных ресурсов
	Аккумуляция кредитных ресурсов -необходимый атрибут кредитных отношений
	Аккумуляция необязательна, банки могут создавать кредитные ресурсы

	Трактовка ссудного капитала
	Ссудный и действительный капиталы тождественны
	Ссудный капитал тождествен деньгам, а деньги и кредит – производительному капиталу

	Связь с процессом производства
	Развитие кредита определяется производством
	Развитие кредита не зависит от производства

	Назначение
	Кредит не создает капитал, а только переносит
	Кредит переносит и создает капитал

	Роль кредита в воспроизводственном процессе
	Пассивная, незначительная
	Активная, решающая

	Роль банков
	Посредники в переносе капитала
	Учреждения, создающие капитал


1.3 Функции и законы кредита

Вид кредита – это более детальная его характеристика по  организационно-экономическим признакам, используемая для классификации кредитов.

Роль кредита – это результаты его применения для экономики, государства и населения, а также особенности методов, с помощью которых эти результаты достигаются.

Функция – это специфическое проявление сущности экономической категории, выражающей ее назначение.

1 Перераспределительная функция. Через сделку ссуды кредитор может в одном случае передать кредитополучателю во временное пользование товарно-материальные ценности; в другом, что более типично для современного кредитного хозяйства,  денежные средства. В обоих случаях при единой сущности этой сделки объект передачи различен. Однако это различие касается формы данного объекта, а не его содержания: вне зависимости от формы перераспределяется стоимость.
Данной функции присущи следующие черты:

– перераспределение ресурсов при помощи кредита заключается в том, что оно может затрагивать не только сумму материальных благ, средств производства и предметов потребления, произведенных за год, т. е. валовой продукт, но и средства производства и предметы потребления, созданные в предшествующий период развития той или иной страны. На основе кредита перераспределяются не только денежные, но и товарные ресурсы;

– перераспределительная функция охватывает не вообще перераспределение стоимости, а перераспределение временно высвободившейся стоимости. На основе кредитного перераспределения удовлетворяется только потребность в дополнительных средствах, так как перераспределяемая стоимость передается кредитополучателю в пользование лишь на определенный срок;

– получение временно высвободившейся стоимости кредитополучателем сопровождается активной ее «работой» в хозяйстве: ссуда расходуется на различные производственные нужды. Перераспределительная функция кредита охватывает различные уровни движения ссужаемой стоимости;

– стоимость передается чаще всего без участия каких-либо посредников: поступает в пользование непосредственного ссудополучателя, минуя те или иные промежуточные звенья. Это не исключает случаев, когда кредит может предоставляться посреднику при наличии третьего субъекта – гаранта (юридического или физического лица).

Кредитное перераспределение может быть межтерриториальное, межотраслевое, внутриотраслевое.

2 Экономия издержек обращения. В процессе функционирования предприятия возникает временный разрыв между поступлением и расходованием денежных средств. При этом может образоваться не только избыток, но и недостаток финансовых ресурсов. Именно поэтому, широкое распространение получили ссуды на восполнение временного недостатка собственных оборотных средств, используемые практически всеми категориями заемщиков и обеспечивающие существенное ускорение оборачиваемости капитала, а, следовательно, и экономию общих издержек обращения.

3 Ускорение концентрации капитала. Процесс концентрации капитала является необходимым условием стабильного развития экономики и приоритетной целью любого субъекта хозяйствования. Реальную помощь в решении этой задачи оказывают заемные средства, позволяющие существенно расширить масштабы производства и обеспечить дополнительную массу прибыли. Даже при условии, что часть прибыли придется отдать кредиторам в виде платы за пользование кредитом, привлечение кредитных ресурсов более оправдано, чем ориентация исключительно на собственные средства.

4 Замещение действительных денег кредитными операциями. Такие виды кредитных денег как вексель, чек, кредитная карточка, обеспечивая замену наличных расчетов безналичными операциями, упрощают и ускоряют механизм экономических отношений на внутреннем и международном рынках. Наиболее активную роль в решении этой задачи играет коммерческий кредит как необходимый элемент современных отношений товарообмена. В современном кредитном хозяйстве созданы необходимые условия для такого замещения. Перечисление денег с одного счета на другой в связи с безналичными расчетами за товары и услуги, зачет взаимной задолженности, перечисление только сальдо взаимных зачетов дают возможность сократить налично-денежные платежи, улучшить структуру денежного оборота.

5 Контрольно-стимулирующая функция кредита. Заключение кредитной сделки сопровождается возникновением взаимных обязательств ее участников. Кредит как экономическое отношение побуждает к рациональному использованию выделенных ресурсов для возврата временно позаимствованной стоимости. Кредитополучатель должен так использовать полученную ссуду, чтобы вовремя возвратить ее банку, причем возвратить с приращением в виде процента.

6 Ускорение научно - технического прогресса. Наиболее наглядно, эта роль кредита, проявляется в кредитовании деятельности научно - технических организаций, спецификой которых является больший, чем в других отраслях, временной разрыв между первоначальным вложением капитала и реализацией готовой продукции. Поэтому нормальное функционирование большинства научных центров не мыслимо без использования кредитных денег.

Сущность кредита во всей ее полноте характеризуют законы кредита.

Таблица 11 – Классификация законов кредита

	Закон возвратности 
	Выражает необходимость своевременного возврата полученных от кредитора финансовых ресурсов после завершения их использования  кредитополучателем. Он находит свое практическое выражение в погашении конкретной ссуды путем перечисления соответствующей суммы денежных средств на счет предоставившей ее кредитной организации, что обеспечивает возобновляемость кредитных ресурсов банка как необходимого условия продолжения его уставной деятельности.

	Закон срочности 
	Отражает необходимость возврата кредита не в любое приемлемое для кредитополучателя время, а в точно определенный срок, зафиксированный в кредитном договоре или заменяющем его документе.

	Закон платности 
	Выражает необходимость не только прямого возврата кредитополучателем полученных от банка кредитных ресурсов, но и оплаты права на их использование. Практическое выражение находит в процессе установления величины банковского процента.

	Закон обеспеченности 
	Выражает необходимость обеспечения защиты имущественных интересов кредитора при возможном нарушении кредитополучателем принятых на себя обязательств и находит практическое выражение в таких формах кредитования, как ссуда под залог или под финансовые гарантии.

	Закон целевого характера 
	Распространяется на большинство видов кредитных операций,  выражая  необходимость целевого использования средств, полученных от кредитора. Находит практическое выражение в соответствующем разделе кредитного договора, устанавливающего конкретную цель выдаваемой ссуды, а также в процессе банковского контроля за соблюдением этого условия кредитополучателем. Нарушение данного обязательства может стать основанием для досрочного отзыва кредита или введения штрафного (повышенного) ссудного процента.

	Закон дифференцированного характера 
	Определяет дифференцированный подход со стороны кредитной организации к различным категориям потенциальных кредитополучателей.

	Закон сохранения ссуженной стоимости
	На всех этапах возвратного движения ссуженной стоимости она сохраняет свою ценность, равнозначна количественно. Кредитор по истечении срока кредита должен получить от кредитополучателя стоимость, по ценности равную выданной ссуде.

	Закон равновесия
	Закон равновесия  между  высвобождаемыми  и перераспределяемыми  на началах  возвратности ресурсами выявляет устойчивую связь ссуженной стоимости с ее источниками. Его содержание показывает зависимость движения кредита от источников образования кредитных ресурсов.


Законы кредита – это экономические законы, представляющие собой объективно существующие, необходимые, устойчивые причинно-следственные связи и взаимозависимости кредита и других экономических категорий. В таблице 11 дана классификация законов кредита и рассмотрена их сущность.

1.4 Границы и роль кредита

При определении границ применения кредита устанавливаются:

– круг потребностей в средствах, которые могут удовлетворяться за счет кредита; границы использования кредита по народному хозяйству в целом, в том числе для увеличения оборотных средств, основных фондов, потребительских нужд, государственных потребностей;

– количественные границы предоставления кредита (объема кредитных вложений отдельных банков и др.);

– границы предоставления кредита отдельным кредитополучателям, обусловленные особенностями взаимоотношений кредитора с кредитополучателем, с учетом интересов и потребностей заемщика, а также возможностей и интересов кредитора.

Учитываются:

– необходимость участия заемных средств в решении задач обеспечения бесперебойности и развития процессов производства и реализации продукции;

– качество коммерческой деятельности предприятий;

– экономное использование ресурсов хозяйства;

– вопросы повышения благосостояния населения;

– потребности обеспечения оборота платежными средствами и др.

Лишь при оптимальном уровне кредитных вложений воздействие кредита на экономику может быть положительным.

Избыточное предоставление  кредита  негативно  повлияет  на процессы развития экономики, в том числе на замедление темпов воспроизводства. Избыточное предоставление кредита ослабляет заинтересованность предприятий в экономном использовании ресурсов, в ускорении процессов производства и реализации продукции.

Уровни увеличения объемов кредитных вложений включают макро- и микроуровни.

Макроуровень, т. е. становление народнохозяйственных пределов объема кредитных вложений.

При прогнозировании объема кредитных вложений на макроуровне в предстоящем периоде учитываются:

– рост объема производства, изменения его структуры;

– задачи оптимизации величины денежных средств в обороте.

Микроуровень, т. е. установление пределов объема кредитных вложений на уровне взаимоотношений отдельных банков со своими клиентами.

Границы применения кредита на микроуровне регулируются в соответствии с:

· потребностью кредитополучателей в средствах и их заинтересованностью в уменьшении издержек по платежам за пользование заемными средствами в связи с использованием кредита;

· заинтересованностью кредиторов и, прежде всего, банков в расширении кредитных вложений;

необходимостью учета кредитоспособности кредитополучателей как предпосылки своевременного погашения задолженности по предоставленным кредитам.

Роль кредита характеризуется результатами его применения для экономики, государства и населения, а также особенностями методов, с помощью которых эти результаты достигаются.

Направления, в которых проявляется воздействие кредита:

· перераспределение материальных ресурсов в интересах развития производства и реализации продукции с помощью операций по предоставлению ссуд и привлечению средств юридических и физических лиц;

· влияние на бесперебойность процессов воспроизводства путем предоставления ссуд, обеспечивающих устранение задержек в осуществлении таких процессов;

· участие в расширении производства, в том числе с помощью выдачи заемных средств на увеличение основных фондов, выполнение лизинговых операций и др.;

· экономное использование кредитополучателями как собственных, так и заемных средств, чему в немалой степени способствуют процессы предоставления заемных средств, а также взимание платы за пользование заемными средствами;

· ускорение получения потребителями товаров, услуг и жилья (за счет предоставления заемных средств);

· регулирование выпуска в обращение и изъятия из обращения наличных денег на основе применения кредита и обеспечение безналичного денежного оборота платежными средствами.

Роль кредита на макроуровне реализуется через государственную денежно-кредитную политику. На макроуровне кредитование:

– влияет на сбалансированность экономик;
– способствует экономии издержек обращения;

– воздействует на общеэкономические и отраслевые пропорции;

– является инструментом регулирования объема и скорости оборота денежной массы.

Роль кредита на микроуровне реализуется через систему коммерческого расчета. На микроуровне кредитование для хозяйствующих субъектов:

– стимулирует повышение эффективности производства;

– выступает источником формирования основных и оборотных средств;

– является источником роста собственных средств.

В общем случае кредитование:

- способствует непрерывности воспроизводственного процесса, ускорению оборота капитала;

– является инструментом регулирования процесса воспроизводства;

– выступает фактором повышения жизненного уровня населения;

– способствует развитию международных экономических связей, международного разделения труда.

Вопросы для самоконтроля

1 В чем сущность кредита?

2 Охарактеризуйте принципы кредитования.

3 В чем различия между ссудой, займом и кредитом?

4 Охарактеризуйте функции кредита.

5 Перечислите виды кредита.

6 В чем сущность и содержание инвестиционного кредитования?

7 По каким критериям классифицируются кредитные операции?

8 С учетом каких факторов должна формироваться кредитная политика банка?

9 Какие факторы влияют на «цену кредита»?

10 Каким образом банки могут уменьшить риски кредитования?

11 С какой целью банки осуществляют контроль над использованием кредита?

12 Перечислите и поясните отличие кредитных операций от инвестиций банков в ценные бумаги.

13 Поясните принцип диверсифицированности структуры ценных бумаг банка.

14 Что является общеэкономической причиной возникновения и развития кредитных отношений?

15 Что служит экономической основой функционирования кредита?

16 Чем обусловлены колебания в кругообороте оборотного капитала?

17 Каковы экономико-правовые условия возникновения кредитных отношений?

18 Что представляет собой «ссуженная стоимость»?

19 Назовите стадии движения кредита.

20 В чем различия ссудного капитала и денег?

21 Охарактеризуйте натуралистическую теорию кредита.

22 Охарактеризуйте капиталотворческую теорию кредита.

23 Назовите отличительные черты неокейнсианской школы денежно-кредитного регулирования.

24 Какие законы кредита вы знаете и в чем их экономический смысл?

25 С какой целью устанавливаются границы применения кредита?

26 Обозначьте роль кредита на макро- и микроуровне.

