Тема 2.1 Понятие, виды и роль небанковских кредитно-финансовых организаций 
1. Понятие небанковских кредитно-финансовых организаций (НКФО), их место в кредитной системе

Небанковская кредитно-финансовая организация создается в форме хозяйственного общества и осуществляет свою деятельность в порядке, установленном законодательством Республики Беларусь, с учетом особенностей, предусмотренных Кодексом.

Наименование небанковской кредитно-финансовой организации

Наименование небанковской кредитно-финансовой организации должно содержать указание на характер деятельности этой организации посредством использования слов «небанковская кредитно-финансовая организация», а также на ее организационно-правовую форму.

Юридические лица, зарегистрированные на территории Республики Беларусь в установленном порядке, не могут использовать в своем наименовании слова «небанковская кредитно-финансовая организация» либо иным образом указывать на то, что они имеют право на осуществление банковской деятельности, за исключением лиц, получивших от Национального банка лицензию на осуществление банковской деятельности.

Государственная регистрация и лицензирование деятельности небанковских кредитно-финансовых организаций

Небанковские кредитно-финансовые организации подлежат государственной регистрации в Национальном банке в порядке, установленном Кодексом для банков, с учетом особенностей. Небанковская кредитно-финансовая организация на основании лицензии, выданной Национальным банком, вправе осуществлять отдельные банковские операции, предусмотренные Кодексом.

Перечень документов, представляемых для государственной регистрации небанковской кредитно-финансовой организации и получения лицензии на осуществление банковской деятельности, определяется Национальным банком в зависимости от организационно-правовой формы небанковской кредитно-финансовой организации и деятельности, которую она будет осуществлять.

Решения о государственной регистрации небанковской кредитно-финансовой организации или об отказе в ее государственной регистрации принимаются Национальным банком в срок, не превышающий двух месяцев со дня представления необходимых для государственной регистрации документов. В государственной регистрации небанковской кредитно-финансовой организации может быть отказано в случае непредставления необходимых для государственной регистрации документов, установленных Национальным банком.

Одновременно с принятием решения о государственной регистрации небанковской кредитно-финансовой организации Национальный банк принимает решение о перечне банковских операций, которые может осуществлять эта организация, и о выдаче ей лицензии на осуществление банковской деятельности. Национальный банк на основании решения о государственной регистрации небанковской кредитно-финансовой организации в десятидневный срок представляет в Министерство юстиции Республики Беларусь необходимые сведения об этой организации для включения их в Единый государственный регистр юридических лиц и индивидуальных предпринимателей.

Зарегистрированной небанковской кредитно-финансовой организации выдаются свидетельство о ее государственной регистрации и лицензия на осуществление банковской деятельности. Документы, представляемые небанковской кредитно-финансовой организацией для внесения изменений и (или) дополнений в перечень банковских операций, указанный в выданной ей лицензии на осуществление банковской деятельности, а также порядок их представления и рассмотрения устанавливаются Национальным банком.

На основании решения о внесении изменений и (или) дополнений в перечень банковских операций, указанный в лицензии на осуществление банковской деятельности, Национальный банк выдает небанковской кредитно-финансовой организации лицензию на новом бланке с указанием в ней измененного перечня банковских операций, которые эта организация вправе осуществлять. Отзыв у небанковской кредитно-финансовой организации лицензии на осуществление банковской деятельности, приостановление и восстановление ее действия осуществляются по основаниям и установленном порядке.

Реорганизация и ликвидация небанковских кредитно-финансовых организаций

Реорганизация и ликвидация небанковских кредитно-финансовых организаций осуществляются в порядке, установленном законодательством Республики Беларусь для юридических лиц соответствующей организационно-правовой формы, с учетом особенностей.

В случае реорганизации небанковской кредитно-финансовой организации путем преобразования ее в иную коммерческую организацию эта коммерческая организация не может быть преобразована в небанковскую кредитно-финансовую организацию ранее трех лет со дня отзыва лицензии на осуществление банковской деятельности.

Преобразование небанковской кредитно-финансовой организации в банк (внесение соответствующих изменений в устав небанковской кредитно-финансовой организации) допускается при соблюдении требований, установленных для государственной регистрации банков.

2 Виды специализированных кредитно-финансовых организаций

Лизинговые компании – организации, фирмы, осуществляющие лизинговые операции

Финансовые компании – привлекают средства путем депозитных операций, выпуска краткосрочных коммерческих векселей, акций и облигаций или заимствуя средства у банков

Факторинговые компании – осуществляют операции, связанные с уступкой поставщиком другому лицу долговых требований, подлежащих оплате

Инвестиционные компании – организации, специализирующиеся на привлечении денежных средств инвесторов путем выпуска собственных ценных бумаг.

Ломбарды – кредитные организации, выдающие ссуды под залог движимого имущества, осуществляющие хранение заложенных товарно-материальных ценностей

Инвестиционные компании путем выпуска собственных акций привлекают денежные средства, которые затем вкладывают в ценные бумаги промышленных и других корпораций.

Инвестиционные компании:

– закрытого типа – осуществляют выпуск акций сразу в определенном количестве. Новый покупатель может приобрести их только у прежних держателей по рыночной цене;

– открытого типа (взаимные фонды) – выпускают акции постепенно, определенными порциями в основном для новых покупателей. 

Финансовые компании – особый тип кредитно-финансовых учреждений, которые действуют в сфере потребительского кредита. Их организационными формами могут быть:

– акционерная – занимаются продажей в кредит товаров длительного пользования (автомобили, телевизоры, холодильники и т.п.), предоставлением ссуд мелким предпринимателям, финансированием розничных торговцев;

– кооперативная– выдают ссуды в основном потребителям, а иногда финансируют продажи только одного предпринимателя или одной компании.

3 Неспециализированные кредитно-финансовые организации

Ссудносберегательные общества - осуществляют привлечение средств своих членов  и выдачу им ссуд.

Почтово-сберегательные кассы   –  аккумулируют мелкие сбережения   населения.

Кредитные союзы – кредитно-финансовые организации, создаваемые на правах кооперативов группами людей или кредитных учреждений

Взаимные (паевые) фонды денежного рынка – дополнительно позволяют открывать счета депозитного типа

Инкассаторские фирмы – организации, занимающиеся инкассацией и перевозкой ценностей

Ссудо-сберегательные ассоциации – формируют ресурсы за счет открытия сберегательных депозитов, срочных и чековых счетов

Страховые компании – формируют свои средства продажей страховых полисов

Финансовая биржа – небанковская финансовая организация, которая осуществляет торговлю валютой, ценными бумагами и кредитными ресурсами

Трастовые компании – специализированные кредитно-финансовые организации, осуществляющие трастовые операции

Прокат бытовой - осуществляется за соответствующую плату 

Взаимосберегательные общества   –   принимают от      населения      мелкие сбережения и инвестируют в ценные бумаги, выдают ссуды под залог недвижимости

Пенсионные фонды – материально обеспечивают своих клиентов после выхода на пенсию

Взаимные (паевые) фонды - инвестиционные финансовые посредники, продающие населению паи

Расчетно-кассовые центры - осуществляют комплекс услуг

Дилинговые предприятия - осуществляют операции по покупке-продаже наличной иностранной валюты

