	Основные понятия языка SQL

	

1. История развития
    Язык для взаимодействия с БД SQL появился в середине 70-х и был разработан в рамках проекта экспериментальной реляционной СУБД System R. Исходное название языка SEQUEL (Structered English Query Language) только частично отражает суть этого языка. Конечно, язык был ориентирован главным образом на удобную и понятную пользователям формулировку запросов к реляционной БД, но на самом деле уже являлся полным языком БД, содержащим помимо операторов формулирования запросов и манипулирования БД средства определения и манипулирования схемой БД; определения ограничений целостности и триггеров; представлений БД; возможности определения структур физического уровня, поддерживающих эффективное выполнение запросов; авторизации доступа к отношениям и их полям; точек сохранения транзакции и откатов. В языке отсутствовали средства синхронизации доступа к объектам БД со стороны параллельно выполняемых транзакций: с самого начала предполагалось, что необходимую синхронизацию неявно выполняет СУБД. 
    В настоящее время SQL реализован практически во всех коммерческих реляционных СУБД, все фирмы провозглашают соответствие своей реализации стандарту SQL, и на самом деле реализованные диалекты SQL очень близки. Это произошло не сразу и не просто.
    Деятельность по стандартизации языка SQL началась практически одновременно с появлением первых его коммерческих реализаций. Первый международный стандарт был принят в 1989 г., его принято называть SQL/89 или SQL1. В конце 1992 года был принят новый международный стандарт языка SQL, который был назван SQL/92 или SQL2. Он так же, как и первый вариант, не был лишен недостатков, но в то же время является существенно более точным и полным.
    В 1999 году появился новый стандарт, названный SQL3. Если отличия между стандартами SQL1 и SQL2 во многом были качественными, то стандарт SQL3 соответствует качественным серьезным преобразованиям. В SQL3 введены новые типы данных, при этом предполагается возможность задания сложных структурированных типов данных, которые в большей степени соответствуют объектной ориентации. Добавлен раздел, который вводит стандарты на события и триггеры, которые ранее не затрагивались в стандартах, хотя давно уже широко использовались в коммерческих СУБД. Были сделаны изменения в уже описанных и в предыдущих стандартах.

2. Назначение
    SQL это язык ориентированный специально на реляционные базы данных. Он устраняет много работы, которую вы должны были бы сделать, если бы вы использовали универсальный язык программирования, например C. Чтобы сформировать реляционную базу данных на C, вам необходимо было бы начать с самого начала. Вы должны были бы определить объект - называемый таблицей, которая могла бы расти, чтобы иметь любое число строк, а затем создавать постепенно процедуры для помещения значений в нее и извлечения из них.
    Имеются два SQL: Интерактивный и Вложенный. Большей частью, обе формы работают одинаково, но используются различно. 
    Интерактивный SQL используется для функционирования непосредственно в базе данных, чтобы производить вывод для использования его заказчиком. В этой форме SQL, когда вы введете команду, она сейчас же выполнится и вы сможете увидеть вывод (если он вообще получится) - немедленно. 
    Вложенный SQL состоит из команд SQL помещенных внутри программ, которые обычно написаны на некотором другом языке (типа КОБОЛА или Паскаль). 
    Это делает эти программы более мощными и эффективными. Однако, допуская эти языки, приходится иметь дело со структурой SQL и стилем управления данных который требует некоторых расширений к интерактивному SQL. Передача SQL команд во вложенный SQL является выдаваемой ("passed off") для переменных или параметров используемых программой, в которую они были вложены. 

3. Субподразделения SQL
    И в интерактивной и во вложенной формах SQL, имеются многочисленные части, или субподразделения. Так как вы, вероятно, столкнетесь с этой терминологией при чтении SQL, мы дадим некоторые пояснения. К сожалению, эти термины не используются повсеместно во всех реализациях. Они подчеркиваются ANSI и полезны на концептуальном уровне, но большинство SQL программ практически не обрабатывают их отдельно, так что они по существу становятся функциональными категориями команд SQL. 
    Основу языка SQL составляют операторы, условно разбитые на несколько групп по выполняемым функциям. 
    Можно выделить следующие группы операторов: 

· Операторы DDL (Data Definition Language) - операторы определения объектов базы данных. Состоят из команд, которые создают объекты (таблицы, индексы, просмотры, и так далее) в базе данных: 

· CREATE SCHEMA - создать схему базы данных. 

· DROP SHEMA - удалить схему базы данных. 

· CREATE TABLE - создать таблицу. 

· ALTER TABLE - изменить таблицу. 

· DROP TABLE - удалить таблицу. 

· CREATE DOMAIN - создать домен. 

· ALTER DOMAIN - изменить домен. 

· DROP DOMAIN - удалить домен. 

· CREATE COLLATION - создать последовательность. 

· DROP COLLATION - удалить последовательность. 

· CREATE VIEW - создать представление.

· DROP VIEW - удалить представление.

· Операторы DML (Data Manipulation Language) - операторы манипулирования данными, это набор команд которые определяют какие значения представлены в таблицах в любой момент времени. 

· SELECT - отобрать строки из таблиц. 

· INSERT - добавить строки в таблицу. 

· UPDATE - изменить строки в таблице. 

· DELETE - удалить строки в таблице. 

· Операторы DCD (Язык Управления Данными) состоит из средств, которые определяют, разрешить ли пользователю выполнять определенные действия или нет: 

· CREATE ASSERTION - создать ограничение. 

· DROP ASSERTION - удалить ограничение. 

· GRANT - предоставить привилегии пользователю или приложению на манипулирование объектами. 

· REVOKE - отменить привилегии пользователя или приложения. 

· Операторы управления транзакциями: 

· COMMIT - зафиксировать внесенные изменения. 

· ROLLBACK - откатить внесенные изменения.

· SAVEPOINT - сохранить промежуточную точку выполнения транзакции.

    Кроме того, есть группы операторов установки параметров сеанса, получения информации о базе данных, операторы статического SQL, операторы динамического SQL. 
    Наиболее важными для пользователя являются операторы манипулирования данными (DML).

4. Типы данных
    В SQL используются следующие основные типы данных, форматы которых могут несколько различаться для разных СУБД: 

· INTEGER - целое число (обычно до 10 значащих цифр и знак); 

· SMALLINT - "короткое целое" (обычно до 5 значащих цифр и знак); 

· DECIMAL(p,q) - десятичное число, имеющее p цифр (0 < p < 16) и знак; с помощью q задается число цифр справа от десятичной точки (q < p, если q = 0, оно может быть опущено); 

· FLOAT - вещественное число с 15 значащими цифрами и целочисленным порядком, определяемым типом СУБД; 

· CHAR(n) - символьная строка фиксированной длины из n символов (0 < n < 256); 

· VARCHAR(n) - символьная строка переменной длины, не превышающей n символов (n > 0 и разное в разных СУБД, но не меньше 4096); 

· DATE - дата в формате, определяемом специальной командой (по умолчанию mm/dd/yy); поля даты могут содержать только реальные даты, начинающиеся за несколько тысячелетий до н.э. и ограниченные пятым- десятым тысячелетием н.э.; 

· TIME - время в формате, определяемом специальной командой, (по умолчанию hh.mm.ss); 

· DATETIME - комбинация даты и времени; 

· MONEY - деньги в формате, определяющем символ денежной единицы ($, руб, и т.д.) и его расположение (суффикс или префикс), точность дробной части и условие для показа денежного значения. 

    В некоторых СУБД еще существует тип данных LOGICAL, DOUBLE и ряд других. СУБД INGRES предоставляет пользователю возможность самостоятельного определения новых типов данных, например, плоскостные или пространственные координаты, единицы различных метрик, пяти- или шестидневные недели (рабочая неделя, где сразу после пятницы или субботы следует понедельник), дроби, графика, большие целые числа (что стало очень актуальным для российских банков) и т.п.

5. SQL несогласованности
    Имеются самостоятельные несогласованности внутри продуктов мира SQL. SQL появился из коммерческого мира баз данных как инструмент, и был позже превращен в стандарт ANSI. К сожалению, ANSI не всегда определяет наибольшую пользу, поэтому программы пытаются соответствовать стандарту ANSI не позволяя ему ограничивать их слишком сильно. ANSI - вид минимального стандарта - вы можете делать больше чем он это позволяет, но вы должны быть способны получить те же самые результаты, что и при выполнении той же самой задачи.

6. Условия и терминология
    Ключевые слова - это слова которые имеют специальное значение в SQL. Они могут быть командами, но не текстом и не именами объектов. Ключевые слова выделяются ЗАГЛАВНЫМИ БУКВАМИ. 
    SQL имеет определенные специальные термины, которые используются, чтобы описывать его. Среди них - такие слова как запрос, предложение, и предикат, которые являются важнейшими в описании и понимании языка, но не означают что-нибудь самостоятельное для SQL.
    Команды, или предложения, являются инструкциями, при помощи которых обращаются к SQL базе данных. Команды состоят из одной или более отдельных логических частей называемых предложениями. Предложения начинаются ключевым словом, для которого они являются поименованными, и состоят из ключевых слов и аргументов. Например, предложения, с которыми вы можете сталкиваться - это " FROM Salespeope " и " WHERE city = "London". Аргументы завершают или изменяют значение предложения. В примерах выше, Salespeople - аргумент, а FROM - ключевое слово предложения FROM. Аналогично, " city = "London" " 

  аргумент предложения WHERE. Объекты - структуры в базе данных, которым даны имена и сохраняются в памяти. Они включают в себя базовые таблицы, представления (два типа таблиц), и индексы. 
    Квадратные скобки ( [ ] ) будут указывать части, которые могут не использоваться, а многоточия ( ... ) указывать, что все предшествующее им может повторяться любое число раз. Слова, обозначенные в угловых скобках (<>) - специальные термины которые объясняют, что они собой представляют. 

7. Типовая база данных 
    Таблицы составляют реляционную базу данных, которая является минимально достаточной, чтобы легко ее отслеживать, и достаточно полной, чтобы иллюстрировать главные понятия и практику использования SQL.
    Они будут использоваться для иллюстрирования различных особенностей SQL. 
    Первый столбец каждой таблицы содержит номера, чьи значения различны для каждой строки, это - первичные ключи таблиц. Некоторые из этих номеров также показаны в столбцах других таблиц. Они показывают связь между строками, которые используют значение, принимаемое из первичного ключа, и строками где это значение используется в самом первичном ключе. 

Продавцы
snum

sname

city

comm
1001
1002
1004
1007
1003

Peel
Serres
Motika
Rifkin
Axelrod 

London
San Jose
London
Barcelona
New York

0.12
0.13
0.11
0.15
0.10

Заказчики
сnum

сname

city

rating

snum

2001
2002
2003
2004
2006
2008
2007

Hoffman
Giovanni
Liu
Grass
Clemens
Cisneros
Pereira
London
Rome
SanJose
Berlin
London
SanJose
Rome

100
200
200
300
100
300
100

1001
1003
1002
1002
1001
1007
1004

Порядки
onum

amt

odate

cnum

snum

3001
3003
3002
3005
3006
3009
3007
3008
3010
3011

18.69
767.19
1900.10
5160.45
1098.16
1713.23
75.75
4723.00
1309.95
9891.88

10/03/1990
10/03/1990
10/03/1990
10/03/1990
10/03/1990
10/04/1990
10/04/1990
10/05/1990
10/06/1990
10/06/1990

2008
2001
2007
2003
2008
2002
2004
2006
2004
2006

1007
1001
1004
1002
1007
1003
1002
1001
1002
1001


	


    Эти три представленных таблицы в тексте имеют русские имена - Продавцов, Заказчиков и Порядков, и далее будут упоминаться именно под этими именами. 
    Таблицы приведены как пример к похожей ситуации в реальной жизни, чтобы следить за продавцами, их заказчиками, и порядками заказчиков. Рассмотрим эти три таблицы и значения их полей.
    Таблица Продавцы: 

· snum - уникальный номер, назначенный каждому продавцу ("номер служащего"). 

· sname - имя продавца. 

· city - расположение продавца (город). 

· comm - комиссионные продавцов в десятичной форме. 

    Таблица Заказчики: 

· cnum - уникальный номер, назначенный каждому заказчику. 

· cname - имя заказчика. 

· city - расположение заказчика (город). 

· rating - код указывающего уровень предпочтения данного заказчика перед другими. Более высокий номер указывают на большее предпочтение (рейтинг). 

· snum - номер продавца назначенного этому заказчику (из таблицы Продавцов). 

    Таблица Порядки: 

· onum - уникальный номер, данный каждому приобретению. 

· amt - значение суммы приобретений. 

· odate - дата приобретения. 

· cnum - номер заказчика делающего приобретение (из таблицы Заказчиков). 

· snum - номер продавца продающего приобретение (из таблицы Продавцов). 


8. Понятие запроса
     Запрос - команда, которую вы даете вашей программе базы данных, и которая сообщает ей, чтобы она вывела определенную информацию из таблиц в память. Эта информация обычно посылается непосредственно на экран компьютера или терминала, которым вы пользуетесь, хотя, в большинстве случаев, ее можно также послать принтеру, сохранить в файле (как объект в памяти компьютера), или представить как вводную информацию для другой команды или процесса. 
     Запросы обычно рассматриваются как часть языка DML. Однако так как запрос не меняет информацию в таблицах, а просто показывает ее пользователю, мы будем рассматривать запросы как самостоятельную категорию среди команд DML, которые производят действие, а не просто показывают содержание базы данных. 
     Все запросы в SQL состоят из одиночной команды. Структура этой команды обманчиво проста, потому что вы должны расширять ее так чтобы выполнить высоко сложные оценки и обработки данных. 
     Эта команда называется - SELECT (ВЫБОР). 

9. Команда SELECT
     В самой простой форме, команда SELECT просто инструктирует базу данных, чтобы извлечь информацию из таблицы. Например, вы могли бы вывести таблицу Продавцов, напечатав следующее:

	SELECT snum, sname, sity, comm FROM Salespeople


	snum

	sname

	city

	comm


	1001
1002
1004
1007
1003

	Peel
Serres
Motika
Rifkin
Axelrod

	London
San Jose
London
Barcelona
New York

	0.12
0.13
0.11
0.15
0.10 


				

	



     Другими словами, эта команда просто выводит все данные из таблицы. Большинство программ будут также давать заголовки столбца как выше, а некоторые позволяют детальное форматирование вывода, но это уже вне стандартной спецификации. 
     Имеется объяснение каждой части этой команды: 
     SELECT. Ключевое слово, которое сообщает базе данных, что эта команда - запрос. Все запросы начинаются этим словом, сопровождаемым пробелом. 
     Snum, sname - это список столбцов из таблицы, которые выбираются запросом. Любые столбцы, не перечисленные здесь, не будут включены в вывод команды. Это, конечно, не значит, что они будут удалены или их информация будет стерта из таблиц, потому что запрос не воздействует на информацию в таблицах; он только показывает данные. 
     FROM. Ключевое слово, подобно SELECT, которое должно быть представлено в каждом запросе. Оно сопровождается пробелом и затем именем таблицы используемой в качестве источника информации. В данном случае - это таблица Продавцов(Salespeople). 
     " ; ". Точка с запятой используется во всех интерактивных командах SQL, чтобы сообщать базе данных, что команда заполнена и готова выполниться. В некоторых системах наклонна черта влево (\) в строке, является индикатором конца команды. 
     Естественно, запрос такого характера не обязательно будет упорядочивать вывод любым указанным способом. Та же сама команда, выполненная с теми же самыми данными, но в разное время, не сможет вывести тот же самый порядок. Обычно, строки обнаруживаются в том порядке, в котором они найдены в таблице. Это не обязательно будет тот порядок, в котором данные вводились или сохранялись. Вы можете упорядочивать вывод командами SQL непосредственно: с помощью специального предложения. 
     Если вы хотите видеть каждый столбец таблицы, имеется необязательное сокращение, которое вы можете использовать. Звездочка (*) может применяться для вывода полного списка столбцов следующим образом:

SELECT * FROM Salespeople;

     Это приведет к тому же результату, что и наша предыдущая команда. 
     В общем случае, команда SELECT начинается с ключевого слова SELECT, сопровождаемого пробелом. После этого должен следовать список имен столбцов, которые вы хотите видеть, отделяемые запятыми. Если вы хотите видеть все столбцы таблицы, вы можете заменить этот список звездочкой (*). Ключевое слово FROM следующее далее, сопровождается пробелом и именем таблицы запрос, к которой делается. В заключение, точка с запятой ( ; ) должна использоваться, чтобы закончить запрос и указать что команда готова к выполнению. 

10. Исключение избыточных данных
     DISTINCT (ОТЛИЧИЕ) - аргумент, который обеспечивает Вас способом устранять двойные значения из вашего предложения SELECT. 
     Предположим, что вы хотите знать какие продавцы в настоящее время имеют свои порядки в таблице Порядков. Под порядком будет пониматься запись в таблицу Порядков, регистрирующую приобретения сделанные в определенный день определенным заказчиком у определенного продавца на определенную сумму. Вам не нужно знать, сколько порядков имеет каждый; вам нужен только список номеров продавцов (snum). Поэтому Вы можете ввести: 

	SELECT snum FROM Orders


	Snum


	1007
1001
1004
1002
1007
1003
1002
1001
1002
1001



	



     Для получения списка без дубликатов, для удобочитаемости, вы можете ввести следующее: 

	SELECT snum FROM Orders


	Snum


	1001
1002
1003
1004
1007



	



     Другими словами, DISTINCT следит за тем, какие значения были ранее, так что бы они не были продублированы в списке. Это - полезный способ избежать избыточности данных, но важно что бы при этом вы понимали, что вы делаете. Если вы не хотите потерять некоторые данные, вы не должны безоглядно использовать DISTINCT, потому что это может скрыть какую-то проблему или какие-то важные данные. Например, вы могли бы предположить, что имена всех ваших заказчиков различны. Если кто-то помещает второго Clemens в таблицу Заказчиков, а вы используете SELECT DISTINCT cname, вы не будете даже знать о существовании двойника. Вы можете получить не того Clemens и даже не знать об этом. Так как вы не ожидаете избыточности, в этом случае вы не должны использовать DISTINCT. 
     DISTINCT может указываться только один раз в данном предложении SELECT. Если предложение выбирает многочисленные поля, DISTINCT опускает строки, где все выбранные поля идентичны. Строки, в которых некоторые значения одинаковы, а некоторые различны, будут сохранены. DISTINCT, фактически, приводит к показу всей строки вывода, не указывая полей, так что нет никакого смысла, чтобы его повторять. 
     Вместо DISTINCT, вы можете указать - ALL. Это будет иметь противоположный эффект - дублирование строк вывода сохранится. Так как это - тот же самый случай, когда вы не указываете ни DISTINCT ни ALL, то ALL - по существу скорее пояснительный, а не действующий аргумент. 

11. Директива WHERE
     Таблицы имеют тенденцию становиться очень большими, поскольку с течением времени, все большее и большее количество строк в нее добавляется. Поскольку обычно из них только определенные строки интересуют вас в данное время, SQL дает возможность вам устанавливать критерии, чтобы определить какие строки будут выбраны для вывода. 
     WHERE - предложение команды SELECT, которое позволяет вам устанавливать предикаты, условие которых может быть или верным или неверным для любой строки таблицы. Команда извлекает только те строки из таблицы, для которой такое утверждение верно. 
     Например, предположим, вы хотите видеть имена и комиссионные всех продавцов в Лондоне. Вы можете ввести такую команду: 

	SELECT sname, city FROM Salespeople WHERE city = "LONDON"


	sname

	city


	Peel
Motika

	London
London



	



     Когда предложение WHERE представлено, программа базы данных просматривает всю таблицу по одной строке и исследует каждую строку чтобы определить верно ли утверждение. Следовательно, для записи Peel, программа рассмотрит текущее значение столбца city, определит, что оно равно "London", и включит эту строку в вывод. Запись для Serres не будет включена, и так далее. 

12. Реляционные операторы
     Реляционный оператор - математический символ, который указывает на определенный тип сравнения между двумя значениями. Вы уже видели, как используются равенства, такие как 2 + 3 = 5 или city = "London". Но также имеются другие реляционные операторы. Предположим, что вы хотите видеть всех Продавцов с их комиссионными выше определенного значения. Вы можете использовать тип сравнения "больше чем" - (>). 
     Реляционные операторы, которыми располагает SQL: 
            =         Равный к 
            >         Больше чем 
            <         Меньше чем 
            >=       Больше чем или равно 
            <=       Меньше чем или равно 
            < >      Не равно 
     Эти операторы имеют стандартные значения для числовых значений. 
     Для значения символа, их определение зависит от формата преобразования, который используется. SQL сравнивает символьные значения в терминах основных номеров как определено в формате преобразования. Даже значение символа, такого как "1", который представляет номер, не обязательно равняется номеру, который он представляет. Вы можете использовать реляционные операторы, чтобы установить алфавитный порядок - например, "a" < "n", где средство "a" первое в алфавитном порядке - но все это ограничивается с помощью параметра преобразования формата. 
     Значения, сравниваемые здесь, называются скалярными значениями. Скалярные значения производятся скалярными выражениями; 1 + 2 - это скалярное выражение, которое производит скалярное значение 3. Скалярное значение может быть символом или числом, хотя очевидно, что только номера используются с арифметическими операторами, такими как +(плюс) или *(звезда). 
     Предикаты обычно сравнивают значения скалярных величин, используя или реляционные операторы или специальные операторы SQL, чтобы увидеть верно, ли это сравнение. Предположим, что вы хотите увидеть всех заказчиков с оценкой(rating) выше 200. Так как 200 - это скалярное значение, как и значение в столбце оценки, для их сравнения вы можете использовать реляционный оператор.

	SELECT * FROM Customers WHERE rating > 200


	snum

	cname

	city

	rating


	2004
2008

	Crass
Cirneros

	Berlin
San Jose

	300
239



	




13. Булевы операторы
     Основные Булевы операторы также распознаются в SQL. Выражения Буля - являются или верными или неверными, подобно предикатам. Стандартными операторами Буля распознаваемыми в SQL являются: 

·      AND берет два аргумента (A AND B) и оценивает их по отношению к истине, верны ли они оба. 

·      OR берет два аргумента (A OR B) и оценивает на правильность, верен ли один из них. 

·      NOT берет одиночный аргумент (NOT A) и заменяет его значение с неверного на верное или верное на неверное. 

     Связывая предикаты с операторами Буля, вы можете значительно увеличить их возможности. Предположим, вы хотите видеть всех заказчиков в San Jose, которые имеют рейтинг выше 200:

	SELECT * FROM Customers WHERE city = " San Jose' AND rating > 200


	snum

	cname

	city

	rating


	2008

	Cirneros

	San Jose

	239



	



     Если вы же используете OR вы получите всех заказчиков, которые находились в San Jose или которые имели оценку выше 200:

	SELECT * FROM Customers WHERE city = " San Jose' OR rating > 200


	snum

	cname

	city

	rating


	2003
2004
2008

	Liu
Crass
Cirneros

	San Jose
Berlin
San Jose

	200
300
239



	



     NOT может использоваться для инвертирования значений Буля. Имеется пример запроса с NOT:

SELECT * FROM Customers WHERE city = " San Jose' OR NOT rating > 200;

     Оператор NOT должен предшествовать Булеву оператору, чье значение должно измениться, и не должен помещаться перед реляционным оператором. Например, неправильным вводом оценки предиката будет: 

rating NOT > 200

     Способ оценки комплекса Булева состоит в том, чтобы оценивать Булевы выражения наиболее глубоко вложенные в круглых скобках, объединять их в единичное Булево значение, и затем объединять его с верхними значениями. 

14. Оператор IN
     Оператор IN определяет набор значений, в которое данное значение может или не может быть включено. Запрос:
SELECT * FROM Salespeople WHERE city = 'Barcelona' OR city = 'London'


     Может быть представлен и в более простой форме:

SELECT * FROM Salespeople WHERE city IN ( 'Barcelona', 'London' )

     IN определяет набор значений с помощью имен членов набора заключенных в круглые скобки и отделенных запятыми. Он затем проверяет различные значения указанного поля, пытаясь найти совпадение со значениями из набора. Если это случается, то предикат верен. Когда набор содержит значения номеров, а не символов, одиночные кавычки опускаются. 
     Давайте найдем всех заказчиков относящихся к продавцам имеющих значения snum = 1001, 1007, и 1004. 

	SELECT * FROM Customers WHERE cnum IN ( 1001, 1007, 1004 )


	snum

	cname

	city

	rating

	cnum


	2001
2006
2008
2007

	Hoffman
Clemens
Cisneros
Pereira

	London 
London 
San Jose
Rome

	100
100
300
100

	1001
1001
1007
1004



	




15. Оператор BETWEEN
     Оператор BETWEEN похож на оператор IN. В отличие от определения по номерам из набора, как это делает IN, BETWEEN определяет диапазон, значения которого должны уменьшаться, что делает предикат верным. Вы должны ввести ключевое слово BETWEEN с начальным значением, ключевое AND и конечное значение. В отличие от IN, BETWEEN чувствителен к порядку, и первое значение в предложении должно быть первым по алфавитному или числовому порядку. 
     Следующий пример будет извлекать из таблицы Продавцов всех продавцов с комиссионными между .10 и .12: 

SELECT * FROM Salespeople WHERE comm BETWEEN .10 AND .12


     Для включенного оператора BETWEEN, значение, совпадающее с любым из двух значений границы, заставляет предикат быть верным. 
     SQL не делает непосредственной поддержки не включения BETWEEN. Вы должны или определить ваши граничные значения так, чтобы включающая интерпретация была приемлема, или сделать что-нибудь типа этого: 

16. Оператор LIKE
     LIKE применим только к полям типа CHAR или VARCHAR, с которыми он используется, чтобы находить подстроки. То есть он ищет поле символа, чтобы видеть, совпадает ли с условием часть его строки. В качестве условия он использует групповые символы(wildkards) - специальные символы которые могут соответствовать чему-нибудь. 
     Имеются два типа групповых символов используемых с LIKE: 

·      символ подчеркивания ( _ ) замещает любой одиночный символ. Например, 'b_t' будет соответствовать словам 'bat' или 'bit', но не будет соответствовать 'brat'. 

·      знак процента (%) замещает последовательность любого числа символов (включая символы нуля). Например '%p%t' будет соответствовать словам 'put', 'posit', или 'opt', но не 'spite'. 

	SELECT * FROM Customers WHERE cname LIKE 'G%'


	snum

	cname

	city

	rating


	2002
2004

	Giovanni
Crass

	Rome
Berlin

	200
300



	



При выполнении данного запроса будут выведены все заказчики, чьи имена начинаются с G.

17. Работа с нулевыми значениями
     Часто, будут иметься записи в таблице, которые не имеют никаких значений для каждого поля, например, потому что информация не завершена, или потому что это поле просто не заполнялось. SQL учитывает такой вариант, позволяя вам вводить значение NULL (ПУСТОЙ) в поле, вместо значения. Когда значение поля равно NULL, это означает, что программа базы данных специально промаркировала это поле как не имеющее никакого значения для этой строки (или записи). Это отличается от просто назначения полю, значения нуля или пробела, которые база данных будет обрабатывать также как и любое другое значение. Точно так же, как NULL не является техническим значением, оно не имеет и типа данных. Оно может помещаться в любой тип поля. Тем ни менее, NULL в SQL часто упоминается как нуль. 
     Так как NULL указывает на отсутствие значения, вы не можете знать каков будет результат любого сравнения с использованием NULL. Когда NULL сравнивается с любым значением, даже с другим таким же NULL, результат будет ни верным, ни неверным, он - неизвестен. 
     Часто необходимо делать различия между неверно и неизвестно - между строками, содержащими значения столбцов которые не соответствуют условию предиката и которые содержат NULL в столбцах. По этой причине, SQL предоставляет специальный оператор IS, который используется с ключевым словом NULL, для размещения значения NULL. 
     Найдем все записи в нашей таблице Заказчиков с NULL значениями в city столбце: 
SELECT * FROM Customers WHERE city IS NULL


     Специальные операторы могут немедленно предшествовать Булеву NOT. Он противоположен реляционным операторам, которые должны иметь оператор NOT - вводимым выражением. Например, если мы хотим устранить NULL из нашего вывода, мы будем использовать NOT, чтобы изменить на противоположное значение предиката: 
SELECT * FROM Customers WHERE city NOT NULL



18. Агрегатные функции
     Запросы могут производить обобщенное групповое значение полей точно также как и значение одного поля. Это делает с помощью агрегатных функций. Агрегатные функции производят одиночное значение для всей группы таблицы. Имеется список этих функций: 

·      COUNT - производит номера строк или не NULL значения полей, которые выбрал запрос. 

·      SUM - производит арифметическую сумму всех выбранных значений данного поля. 

·      AVG - производит усреднение всех выбранных значений данного поля. 

·      MAX - производит наибольшее из всех выбранных значений данного поля. 

·      MIN - производит наименьшее из всех выбранных значений данного поля. 

     Агрегатные функции используются подобно именам полей в предложении SELECT запроса, но с одним исключением, они берут имена поля как аргументы. Только числовые поля могут использоваться с SUM и AVG. С COUNT, MAX, и MIN, могут использоваться и числовые или символьные поля. Когда они используются с символьными полями, MAX и MIN будут транслировать их в эквивалент ASCII, который должен сообщать, что MIN будет означать первое, а MAX последнее значение в алфавитном порядке. 
     Чтобы найти SUM всех покупок в таблицы Порядков используется следующий запрос: 

	SELECT SUM (amt) FROM Orders


	
26658.4



	



     Это, конечно, отличается от выбора поля, при котором возвращается одиночное значение, независимо от того, сколько строк находится в таблице. Из-за этого, агрегатные функции и поля не могут выбираться одновременно, пока предложение GROUP BY. 
     Функция COUNT несколько отличается от всех. Она считает число значений в данном столбце, или число строк в таблице. Когда она считает значения столбца, она используется с DISTINCT чтобы производить счет чисел различных значений в данном поле. 

19. Директива GROUP BY
     Предложение GROUP BY позволяет определять подмножество значений в особом поле в терминах другого поля, и применять функцию агрегата к подмножеству. Это дает вам возможность объединять поля и агрегатные функции в едином предложении SELECT. Например, предположим, что вы хотите найти наибольшую сумму приобретений, полученную каждым продавцом. Вы можете сделать раздельный запрос для каждого из них, выбрав MAX (amt) из таблицы Порядков для каждого значения поля snum. GROUP BY, однако, позволит Вам поместить их все в одну команду: 

	SELECT snum, MAX (amt) FROM Orders GROUP BY snum


	snum

	 


	1001
1002
1003
1014
1007

	767.19
1713.23
75.75
1309.95
1098.16



	



     GROUP BY применяет агрегатные функции независимо от серий групп, которые определяются с помощью значения поля в целом. В этом случае, каждая группа состоит из всех строк с тем же самым значением поля snum, и MAX функция применяется отдельно для каждой такой группы. Это значение поля, к которому применяется GROUP BY, имеет, по определению, только одно значение на группу вывода, также как это делает агрегатная функция. Результатом является совместимость, которая позволяет агрегатам и полям объединяться таким образом. Вы можете также использовать GROUP BY с многочисленными полями. Совершенству вышеупомянутый пример далее, предположим, что вы хотите увидеть наибольшую сумму приобретений, получаемую каждым продавцом каждый день. Чтобы сделать это, вы должны сгруппировать таблицу Порядков по датам продавцов, и применить функцию MAX к каждой такой группе, подобно этому: 

SELECT snum, odate, MAX ((amt)) FROM Orders GROUP BY snum, odate;


20. Директива ORDER BY
     Таблицы - это неупорядоченные наборы данных, и данные которые выходят из них, не обязательно появляются в какой-то определенной последовательности. SQL использует команду ORDER BY, чтобы позволить упорядочивать вывод. Эта команда упорядочивает вывод запроса согласно значениям в том или ином количестве выбранных столбцов. Многочисленные столбцы упорядочиваются один внутри другого, также как с GROUP BY, и можно определять возрастание (ASC) или убывание (DESC) для каждого столбца. По умолчанию установлено - возрастание. 
     Рассмотрим таблицу порядка, приводимую в порядок с помощью номера:

	SELECT * FROM Orders ORDER BY cnum DESC


	Onum

	amt

	odate

	cnum

	snum


	001
006
002
008
011
007
010
005
009
003

	18.69
1098.16
1900.10
4723.00
9891.88
75.75
1309.95
5160.45
1713.23
767.19

	10/03/1990
10/03/1990
10/03/1990
10/05/1990
10/06/1990
10/04/1990
10/06/1990
10/03/1990
10/04/1990
10/03/1990

	2008
2008
2007
2006
2006
2004
2004
2003
2002
2001

	1007
1007
1004
1001
1001
1002
1002
1002
1003
1001



	




     Можно также упорядочивать таблицу с помощью другого столбца, например с помощью поля amt, внутри упорядочения поля cnum:

	SELECT * FROM Orders ORDER BY cnum DESC


	onum

	amt

	odate

	cnum

	snum


	3006
3001
3002
3011
3008
3010
3007
3005
3009
3003

	1098.16
18.69
1900.10
9891.88
4723.00
1309.95
75.75
5160.45
1713.23
767.19

	10/03/1990
10/03/1990
10/03/1990
10/06/1990
10/05/1990
10/06/1990
10/04/1990
10/03/1990
10/04/1990
10/03/1990

	2008
2008
2007
2006
2006
2004
2004
2003
2002
2001

	1007
1007
1004
1001
1001
1002
1002
1002
1003
1001



	




     Вы можете использовать ORDER BY таким же способом сразу с любым числом столбцов. Обратите внимание что, во всех случаях, столбцы которые упорядочиваются должны быть указаны в выборе SELECT. Это - требование ANSI, которые в большинстве, но не всегда, предписано системе. Следующая команда, например, будет запрещена: 

SELECT cname, city FROM Customers GROUP BY cnum


     Вместо имен столбца, вы можете использовать их порядковые номера для указания поля, используемого в упорядочении вывода. Эти номера могут ссылаться не на порядок столбцов в таблице, а на их порядок в выводе. Другими словами, поле, упомянутое в предложении SELECT первым, для ORDER BY - это поле 1, независимо от того каким по порядку оно стоит в таблице. Например, вы можете использовать следующую команду, чтобы увидеть определенные поля таблицы Продавцов, упорядоченными в порядке убывания к наименьшему значению комиссионных: 
SELECT sname, comm FROM Salespeople GROUP BY 2 DESC;



21. Запрос ко многим таблицам
     Одна из наиболее важных особенностей запросов SQL - это их способность определять связи между многочисленными таблицами и выводить информацию из них в терминах этих связей, всю внутри одной команды. Этот вид операции называется - объединением, которое является одним из видов операций в реляционных базах данных. Используя объединения, мы непосредственно связываем информацию с любым номером таблицы, и таким образом способны создавать связи между сравнимыми фрагментами данных. 
     При объединении, таблицы представленные списком в предложении FROM запроса, отделяются запятыми. Предикат запроса может ссылаться к любому столбцу любой связанной таблицы и, следовательно, может использоваться для связи между ними. Обычно, предикат сравнивает значения в столбцах различных таблиц, чтобы определить, удовлетворяет ли WHERE установленному условию. 
     Полное имя столбца таблицы фактически состоит из имени таблицы, сопровождаемого точкой и затем именем столбца. Имеются несколько примеров имен: 

·      Salespeople.snum 

·      Salespeople.city 

·      Orders.odate 

     До этого, имена таблиц опускались, потому что запрашивали только одну таблицу одновременно, а SQL достаточно интеллектуален, чтобы присвоить соответствующий префикс, имени таблицы. 
     Предположим, что необходимо поставить в соответствии продавцу заказчиков в городе, в котором они живут. Необходимо брать каждого продавца и искать в таблице Заказчиков всех заказчиков того же самого города. Это можно сделать, введя следующую команду: 

	SELECT Customers.cname, Salespeople.sname, Salespeople.city FROM Salespeople, Customers WHERE Salespeople.city = Customers.city


	cname

	sname

	city


	Hoffman
Hoffman
Liu
Cisneros
Hoffman
Clemens

	Peel
Peel
Serres
Serres
Motika
Motika

	London
London
San Jose
San Jose
London
London



	




     Что SQL в основном делает в объединении - так это исследует каждую комбинацию строк двух или более возможных таблиц, и проверяет эти комбинации по их предикатам. В предыдущем примере, требовалась строка продавца Peel из таблицы Продавцов и объединение ее с каждой строкой таблицы Пользователей, по одной в каждый момент времени. Если комбинация производит значение, которое делает предикат верным, и если поле city из строк таблиц Заказчика равно London, то Peel - это то запрашиваемое значение, которое комбинация выберет для вывода. То же самое будет затем выполнено для каждого продавца в таблице Продавцов (у некоторых из которых не было никаких заказчиков в этих городах). 
     Объединения, которые используют предикаты, основанные на равенствах, называются объединениями по равенству. Все наши примеры в этой главе до настоящего времени, относились именно к этой категории, потому что все условия в предложениях WHERE базировались на математических выражениях использующих знак равно ( = ). Строки 'city = 'London' и 'Salespeople.snum = Orders.snum ' - примеры таких типов равенств, найденных в предикатах. 
     Объединения по равенству - это вероятно наиболее общий вид объединения, но имеются и другие. Вы можете, фактически, использовать любой из реляционных операторов в объединении. Для данного вида объединения можно использовать следующего вида команду: 
SELECT sname, cname FROM Salespeople, Customers WHERE sname < cname AND rating < 200;


     Эта команда не часто бывает полезна. Она воспроизводит все комбинации имени продавца и имени заказчика так, что первый предшествует последнему в алфавитном порядке, а последний имеет оценку меньше чем 200. 
     Можно также создавать запросы, объединяющие более двух таблиц. Предположим что мы хотим найти все порядки заказчиков не находящихся в тех городах где находятся их продавцы. Для этого необходимо связать все три наши типовые таблицы: 
SELECT onum, cname, Orders.cnum, Orders.snum FROM Salespeople, Customers,Orders WHERE Customers.city < > Salespeople.city AND Orders.cnum = Customers.cnum AND Orders.snum = Salespeople.snum;


     Хотя эта команда выглядит скорее как комплексная, вы можете следовать за логикой, просто проверяя - что заказчики не размещены в тех городах, где размещены их продавцы (совпадение двух snum полей), и что перечисленные порядки - выполнены с помощью этих заказчиков (совпадение порядков с полями cnum и snum в таблице Порядков). 
    
	13. SQL - Добавление, удаление и изменение данных

	

13.1. Ввод значений
     Все строки в SQL вводятся с использованием команды модификации INSERT. В самой простой форме, INSERT использует следующий синтаксис: 
     INSERT INTO VALUES ( , . . .)
     Так, например, чтобы ввести строку в таблицу Продавцов, необходимо использовать следующее условие: 
     INSERT INTO Salespeople VALUES (1001, 'Peel', 'London', .12) 
     Команды DML не производят никакого вывода, но в большинстве случаев программа дает некоторое подтверждение, того, что данные были использованы. 
     Имя таблицы, должно быть предварительно определено, в команде CREATE TABLE, а каждое значение, пронумерованное в предложении значений, должно совпадать с типом данных столбца, в который оно вставляется. В ANSI, эти значения не могут составлять выражений, что означает что 3 - это доступно, а выражение 2 + 1 - нет. Значения, конечно же, вводятся в таблицу в поименном порядке, поэтому первое значение с именем, автоматически попадает в столбец 1, второе в столбец 2, и так далее. 
     Если необходимо ввести пустое значение (NULL), то вводится оно точно также как и обычное значение. Предположим, что еще не имелось поля city для мистера Peel. Можно вставить его строку со значением=NULL в это поле, следующим образом: 
INSERT INTO Salespeople VALUES (1001, 'Peel', NULL, .12)



     Так как значение NULL - это специальный маркер, а не просто символьное значение, он не включается в одиночные кавычки. 

13.2. Именование столбца для вставки
     Можно также указывать столбцы, куда необходимо вставить значение имени. Это позволяет вставлять имена в любом порядке. Например, добавить значения для таблицы Заказчиков из отчета выводимого на принтер, который помещает их в таком порядке: city, cname, и cnum, и для упрощения, желательно ввести значения в том же порядке: 
INSERT INTO Customers (city, cnamе, cnum) VALUES ('London', 'Honman', 2001)



     Столбцы rating и snum - отсутствуют. Это значит, что эти строки автоматически установлены в значение - по умолчанию. По умолчанию может быть введено или значение NULL или другое значение определяемое как - по умолчанию. Если ограничение запрещает использование значения NULL в данном столбце, и этот столбец не установлен как по умолчанию, этот столбец должен быть обеспечен значением для любой команды INSERT, которая относится к таблице. 

13.3. Вставка результатов запроса
     Можно использовать команду INSERT, чтобы получать или выбирать значения из одной таблицы и помещать их в другую, чтобы использовать их вместе с запросом. Чтобы сделать это, вы просто заменяете предложение VALUES (из предыдущего примера) на соответствующий запрос: 

INSERT INTO Londonstaff SELECT * FROM Salespeople WHERE city = 'London'


     Здесь выбираются все значения произведенные запросом - то есть все строки из таблицы Продавцов со значениями city = "London" - и помещаются в таблицу называемую Londonstaff. Чтобы это работало, таблица Londonstaff должна отвечать следующим условиям: 

1.      Она должна уже быть создана. 

2.      Она должна иметь четыре столбца, которые совпадают с таблицей Продавцов в терминах типа данных; то есть первый, второй, и так далее, столбцы каждой таблицы, должны иметь одинаковый тип данных (причем они не должны иметь одинаковых имен). 

     Общее правило то, что вставляемые столбцы таблицы, должны совпадать со столбцами выводимыми подзапросом, в данном случае, для всей таблицы Продавцов. Londonstaff - это теперь независимая таблица, которая получила некоторые значения из таблицы Продавцов(Salespeople). Если значения в таблице Продавцов будут вдруг изменены, это никак не отразится на таблице Londonstaff. Так как или запрос или команда INSERT могут указывать столбцы по имени, вы можете, если захотите, переместить только выбранные столбцы, а также переупорядочить только те столбцы, которые вы выбрали. 
     Предположим, например, что необходимо сформировать новую таблицу с именем Daytotals, которая просто будет следить за общим количеством долларов сумм приобретений упорядоченных на каждый день. Можно ввести эти данные независимо от таблицы Порядков, но сначала надо заполнить таблицу Daytotals информацией ранее представленной в таблице Порядков. 
     Так как таблица Порядков охватывает последний финансовый год, а не только несколько дней, как в нашем примере, можно увидеть преимущество использования следующего условия INSERT в подсчете и вводе значений:

INSERT INTO Daytotals (date, total) SELECT odate, SUM (amt) FROM Orders GROUP BY odate


     Имена столбцов таблицы Порядков и таблицы Daytotals - не должны быть одинаковыми. Кроме того, если дата приобретения и общее количество - это единственные столбцы в таблице, и они находятся в данном порядке, их имена могут быть исключены из вывода из-за их очевидной простоты. 

13.4. Удаление строк из таблицы
     Строки удаляются из таблицы командой модификации - DELETE. Она может удалять только введенные строки, а не индивидуальные значения полей, так что параметр поля является необязательным или недоступным. Чтобы удалить все содержание таблицы Продавцов, можно ввести следующее условие: 

DELETE FROM Salespeople 


     Обычно, нужно удалить только некоторые определенные строки из таблицы. Чтобы определить какие строки будут удалены, используется предикат, такой же, как делался для запросов. Например, чтобы удалить продавца Axelrod из таблицы, можно ввести:

DELETE FROM Salespeople WHERE snum = 1003


     В команде использовалось поле snum вместо поля sname потому, что это лучшая тактика при использовании первичных ключей, когда необходимо чтобы действию подвергалась одна и только одна строка. Это аналогично действию первичного ключа. Конечно, можно также использовать DELETE с предикатом, который бы выбирал группу строк: 

DELETE FROM Salespeople WHERE city = 'London'



13.5. Изменение значений поля
    При помощи команды UPDATE осуществляется изменения поля или всей строки. 
    Эта команда содержит предложение UPDATE, имя используемой таблицы и предложение SET, указывающее изменение, которое нужно сделать для определенного столбца. Например, чтобы изменить оценки всех заказчиков на 200, надо ввести:
UPDATE Customers SET rating = 200



     Не всегда надо указывать все строки таблицы для изменения единственного значения, так что UPDATE, наподобие DELETE, может брать предикаты. Вот как, например, можно выполнить изменение одинаковое для всех заказчиков продавца Peel, имеющего snum=1001: 

UPDATE Customers SET rating = 200 WHERE snum = 1001


     Однако, вы не должны, ограничивать себя модифицированием единственного столбца с помощью команды UPDATE. Предложение SET может назначать любое число столбцов, отделяемых запятыми. Все указанные назначения могут быть сделаны для любой табличной строки, но только для одной в каждый момент времени. Предположим, что продавец Motika ушел на пенсию, и мы хотим переназначить его номер новому продавцу: 

UPDATE Salespeople SET sname = 'Gibson',city = 'Boston',comm = .10 WHERE snum = 1004; 


     Эта команда передаст новому продавцу Gibson, всех текущих заказчиков бывшего продавца Motika и порядки, в том виде, в котором они были скомпонованы для Motika с помощью поля snum. 
     Можно модифицировать сразу много таблиц в одной команде, частично потому, что нельзя использовать префиксы таблицы со столбцами измененными предложением SET. Другими словами, нельзя сказать - "SET Salespeople.sname = Gibson" в команде UPDATE, а только так - "SET sname = Gibson". 

13.6. Использование выражений для модификаций
     Можно использовать скалярные выражения в предложении SET команды UPDATE, однако, включив его в выражение поля которое будет изменено. В этом их отличие от предложения VALUES команды INSERT, в котором выражения не могут использоваться; это свойство скалярных выражений - весьма полезна особенность. 
     Предположим, что необходимо удвоить комиссионные всем продавцам. Можно использовать следующее выражение: 

UPDATE Salespeople SET comm = comm * 2 


     Всякий раз, когда вы ссылаетесь к указанному значению столбца в предложении SET, произведенное значение может получится из текущей строки, прежде в ней будут сделаны какие-то изменения с помощью команды UPDATE. Можно скомбинировать эти особенности, и сказать - удвоить комиссию всем продавцам в Лондоне, таким предложением: 

UPDATE Salespeople SET comm = comm * 2 WHERE city = 'London'


     Предложение SET - это не предикат. Он может вводить пустые NULL значения, так же, как он вводил значения не используя какого-то специального синтаксиса. Так что, если надо установить все оценки заказчиков в Лондоне в NULL, можно ввести следующее предложение: 

UPDATE customers SET rating = NULL WHERE city = 'London'


     Это обнулит все оценки заказчиков в Лондоне.


