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5.1 Сущность и функции нормирования труда на современном этапе развития экономических отношений
Нормирование труда – это установление объема трудовых затрат определенного количества и качества (содержания), необходимого для производства или какого–либо преобразования материально–вещественного продукта или услуги. Единицами измерения этих трудовых затрат чаще всего являются единицы рабочего времени, количество работников, а иногда сочетание этих мер (человеко–часы, человеко–дни, человеко–смены и т. п.). В этом своем содержании нормирование труда выступает как средство управления трудовой деятельностью и организацией производства и не зависит от характера производственных отношений. Как способ организации работы нормирование свойственно любому субъекту, осуществляющему трудовую и производственную деятельность: и физическим лицам, и юридическим. Разумеется, нормируя труд, каждый субъект использует свои методы, которые зависят от множества факторов. Например, дефицит рабочей силы заставляет более точно обосновывать нормы трудовых затрат. В таком же направлении влияет дороговизна рабочей силы (высокий уровень заработной платы работников). Избыток трудовых ресурсов и дешевизна рабочей силы влияют на степень обоснованности норм в другом (противоположном) направлении. На точности норм сказывается степень регламентации процесса труда, степень разделения и кооперации труда. Как правило, чем больше регламентирован труд, чем полнее и глубже его разделение и кооперация, тем больше предпосылок и объективных оснований для более точного определения норм трудовых затрат. На степени точности норм сказываются и деловые качества того, кто нормирует труд. С повышением его опыта и знаний точность норм возрастает. В ходе общественного разделения труда нормирование труда выделилось в специальный вид деятельности в системе организации и управления производством, способствуя тем самым эффективности общественного производства по мере его развития.

Возникновение товарного производства придало нормированию труда новый аспект. Количество труда, затраченного на производство продукции, стало одним из факторов, учитываемых при обмене товаров. Так, Аристотель, выдающийся мыслитель Древней Греции (Ш в. до н. э.), говорил, что обмен справедлив в том случае, когда соотношение сторон отражает соотношение их работ. И именно от этой мысли Аристотеля идут трудовые теории стоимости (А. Смит, Д. Рикардо, К. Маркс, В. И. Ленин и др.). Нормирование труда начинает приобретать не только управленческий, но и экономический аспект. Еще более радикальные изменения внесло в содержание нормирования труда возникновение наемного труда. Передача рабочей силы (т. е. способности к труду) наемного работника в собственность работодателю за определенную цену во всей полноте поставила вопрос об объеме работ, который работник должен сделать в обмен на заработную плату. Причем решение этого вопроса предполагает разрешение двух противоречивых интересов. Работодатель, естественно, хотел бы, чтобы объем таких работ был больше, а работник, в свою очередь, хотел бы, чтобы он был меньше. Особенность разрешения противоречия состоит в том, что отношения между работодателем и работником из равноправных (какими они были на рынке труда) стали уже неравноправными (рабочий трудится под управлением и контролем работодателя), не перестав при этом быть отношениями экономическими. Определение объема трудозатрат на производстве продукции в обмен на заработную плату является чисто экономическим отношением по ряду причин.

Независимо от того, придерживается ли работодатель трудовой теории стоимости, или является сторонником теории полезности, или же полным невеждой в экономических теориях, за его спиной незримо стоят общественно необходимые затраты труда на производство продукции, и степень соответствия его физических затрат общественно необходимым определяет степень конкурентоспособности его продукции и объем получаемой им прибыли. Конечно, на степень такого соответствия решающее влияние оказывает технический уровень производства. Но кроме технического фактора есть еще и человеческий фактор (умелость работников и интенсивность их труда, дисциплина труда, добросовестность работников и т. п.). Устанавливаемый работникам объем трудозатрат в обмен на заработную плату должен в полной мере учитывать как технические возможности оборудования, так и человеческий фактор. Все просчеты работодателя в определении норм трудовых затрат в реальности означают для него уменьшение прибыли, но не в том смысле, что, устанавливая заниженные нормы, он переплачивает рабочим (поскольку цена рабочей силы уже установлена, то речи о переплате быть не может), а в том смысле, что уменьшается время на производство прибавочного продукта, поскольку границы рабочего дня достаточно фиксированы.

Определяя объем трудовых затрат за заработную плату, работодатель тем самым регулирует уровень рентабельности (прибыльности) своего предприятия. В свою очередь, и для работника определение трудозатрат, которые он должен сделать в обмен на заработную плату, является экономическим понятием. Продавая свою рабочую силу, он имеет достаточно усредненное представление об объеме работ, который он должен будет выполнять за установленную цену. Только оказавшись в конкретных условиях организации производственного и трудового процесса, он может конкретизировать свои обязательства по объему своих трудозатрат за эту цену, прежде всего с позиций необходимости недопущения чрезмерного и преждевременного износа рабочей силы, степени использования в работе своей умелости и деловых качеств и т. п. Конкретные устанавливаемые на производство работ нормы труда уже не могут определяться как чисто технические, чисто производственные величины. На их параметры начинают оказывать влияние и требования рынка продуктов труда, с одной стороны, и взаимоотношения работодателя и работника по поводу использования нанятой рабочей силы — с другой. При этом основой нахождения компромисса является выработка обществом определенных критериев справедливости норм и требований к работодателю по их обеспечению, а также закрепление этих критериев и требований в законодательных и нормативных актах или других общественно значимых документах (договорах, соглашениях, нормах этики и морали и т. п.).

Нормирование труда — это совокупность методов и приемов, направленных на установление норм труда. Нормирование труда предполагает установление объема работ определенного качества (содержания), который работник должен выполнить за цену своей рабочей силы. Норма труда представляет собой выраженную в единицах труда цену рабочей силы.

Нормы труда и нормирование в целом выполняют ряд функций, которые и предопределяют сферу их применения в практике общественного хозяйствования.

Среди них выделяются следующие функции:

– планирования;

– организации труда;

– организации заработной платы;

– социальную.

Рассмотрим более подробно содержание каждой из них.

Важнейшая черта эффективности экономики – ее планомерность, сущность которой заключается в постоянном, сознательном обеспечении пропорциональности в общественном производстве, распределения труда и материальных средств между отраслями производства. Правильно организованное нормирование обеспечивает рациональное использование всех материальных и трудовых ресурсов при изготовлении данного вида продукции. Этот процесс многовариантен: для того чтобы выбрать лучший из них, необходимо уметь экономически обосновать различные варианты выполнения работ с точки зрения эффективности и ресурсосбережения. Одним из средств для такого экономического обоснования служат нормы труда.

Использование норм труда, соответствующих уровню развития производительных сил, позволяет повысить точность планирования, степень его обоснованности. Расчет основных показателей плана: производственной мощности участков, цехов, предприятия; объема выпуска продукции; потребности в рабочей силе; производительности труда; себестоимости; определяющей эффективности производства, – основывается на нормах трудовых затрат.

Точность последних является одним из решающих факторов совершенствования планирования и управления производством.

С другой стороны, принятые предприятиями напряженные производственные планы обусловливают необходимость улучшения нормирования и повышения качества норм.

Нормы играют большую роль в организации труда. Выбор и введение в действие проектов научной организации труда (НОТ) не могут быть осуществлены без установления и использования соответствующих норм труда. В то же время нормы, рассчитанные на основе запроектированных рациональных методов организации труда, закрепляют их и делают обязательными для рабочих и служащих.

При решении задач организации производства и труда (выбор тех или иных методов построения технологических процессов, установление форм разделения и кооперации труда, организация и обслуживание рабочих мест, выбор методов и приемов труда и т. д.) необходимо оценить те или иные организационные варианты. В качестве критерия такой оценки важны и затраты рабочего времени на выполнение работы при различных вариантах организации. Это дает возможность объективно оценить и выбрать наиболее эффективный вариант.

При установлении норм и расчете затрат времени по элементам проверяются рациональность использования техники, прогрессивность технологии, существующей организации труда, выявляются причины потерь и непроизводительных затрат времени, а также предусматривается распространение передового производственного опыта на предприятиях.

Влияние нормирования на совершенствование организации труда проявляется и в стремлении рабочих и служащих в целях перевыполнения установленных норм изыскивать новые пути дальнейшего повышения эффективности производства, находить дополнительные резервы в этой области и принимать меры к их реализации.

Нормированию принадлежит важная роль в том, чтобы распределение по труду служило средством повышения эффективности производства. Именно через нормы и их выполнение устанавливается взаимозависимость заработной платы и производительности труда. Но нормирование может выполнять свою роль при условии обоснованности и равной напряженности норм.

Нормирование труда – важнейшая социально–экономическая проблема. В ней, с одной стороны, сходятся интересы общества, с другой – интересы работника. Задача состоит в том, чтобы теснее соединить личные и общегосударственные интересы. Для этого надо постоянно поддерживать нормирование труда на уровне научных требований, чтобы нормы в качестве меры труда наилучшим образом взаимодействовали с системой его оплаты и тем самым способствовали ускорению роста производительности труда.

Нормирование труда в условиях плановой экономики, базировавшейся на административно–командных методах управления, строилось на принципах, вытекающих из, экономических законов плановой экономики.

Выделялись две группы принципов – управления нормированием труда и расчета норм труда. Первую группу составляли общегосударственный подход, всеобщность, динамичность, участие трудящихся в нормировании труда. Во вторую группу входили принципы, которыми следовало руководствоваться при установлении конкретных норм, а именно: комплексности, системности, эффективности, прогрессивности, конкретности, групповой дифференциации норм.

Принцип общегосударственного подхода был направлен на то, что при нормировании труда следует исходить из общегосударственных интересов.

Принцип всеобщности означал необходимость нормирования всех категорий работников. Принцип динамичности предполагал необходимость пересмотра норм при существенном изменении условий, на которые они рассчитаны. Принцип участия трудящихся в нормировании труда рекомендовал привлекать работников к установлению норм труда на их рабочих местах путем различных стимулов и поощрений.

Несмотря на теоретическую обоснованность и практическую значимость указанных принципов управления нормированием труда, имел место существенный разрыв между теорией и практикой. В управлении нормированием труда преобладал принцип общегосударственного подхода. Остальные принципы применялись лишь частично. Так, принцип всеобщности распространялся, главным образом, на основных рабочих–сдельщиков. Труд повременных и вспомогательных рабочих нормировался формально, а работников персонала управления, по существу, совсем не нормировался. Принцип динамичности также применялся частично. Поэтому в год пересматривалось не более 5–6 % действующих норм, т. е. большинство норм годами не пересматривалось.

Также обстояло дело и с принципом участия трудящихся в нормировании труда. Оно было, как правило, эпизодическим.

В условиях рыночной экономики, для которой характерны свои экономические законы (конкуренция, превышение предложения над спросом, господство свободных рыночных цен, рентабельность предприятия, насыщенность рынка разнообразными товарами и т. д.), вопросы управления нормированием труда становятся прерогативой предприятий (фирм). В этих условиях практическая реализация принципа общегосударственного подхода должна быть направлена на обеспечение социальной защиты наемных работников от чрезмерно высокой интенсивности труда и, в первую очередь, слабо защищенных групп. Такая защита является одной из основных функций норм труда. Что касается других принципов (всеобщности, динамичности, участия трудящихся), то в деятельности зарубежных фирм они находят широкое применение.

Процесс переосмысливания основных экономических понятий как необходимая предпосылка экономической реформы не может не затронуть комплекса проблем, связанных с нормированием труда. При этом выделяются две достаточно определенные позиции. С одной стороны, весьма распространенными становятся представления о том, что нормы, тарифы, оклады, доплаты и т. д. – это атрибуты отживающей бюрократической системы, которые должны исчезнуть вместе с ней. С другой стороны, значительная часть специалистов убеждена, что без нормирования труда и элементов тарифной системы эффективное управление общественным производством и распределением материальных благ невозможно.

Первая позиция – естественная реакция на очевидные и весьма серьезные недостатки в практике нормирования труда. Почти во всех организациях нормы подгонялись под складывающийся уровень заработной платы. Этим обусловливались низкое качество базы планирования, искажение отчетной информации, формализм при анализе затрат рабочего времени и т. д. Из инструмента выявления резервов роста эффективности норма становилась индульгенцией, отпускающей грехи управленческого персонала.

Однако при всех недостатках действовавшей системы нормирования труда нельзя согласиться с теми, кто полагает, что с развитием рыночных отношений отпадает необходимость в нормировании труда. Это мнение разделяют не только «практики», но и многие обладатели ученых степеней и званий. По–видимому, в данном случае лучше всего опираться на опыт стран с развитой рыночной экономикой, где самостоятельность предприятий максимальна и при этом нормирование труда находится на весьма высоком уровне.

С тех пор как затраты на труд превратились в значительную часть общих расходов, многие организации поняли, как важно обеспечить максимально эффективное использование трудовых ресурсов. В то же время способность организации выполнить эту задачу зависит от того, насколько точно будут рассчитаны и контролируемы затраты на труд. Имеются все основания утверждать, что соотношение западного уровня нормирования труда с отечественным эквивалентно соотношению уровня качества продукции и эффективности производства. Эта аналогия основана на том, что рост эффективности не может быть реализован при плохом нормировании.

Взаимосвязь между качеством норм и эффективностью производства достаточно хорошо объясняет заинтересованность собственников западных предприятий в поддержании высокого качества норм и отсутствие такой заинтересованности у администрации отечественных предприятий.

Сегодня уже ушло в прошлое большинство элементов общегосударственной системы нормирования труда: отчетность по «охвату нормированием», обязанность применения межотраслевых нормативов времени и т. д. Здесь со сторонниками «отмирания нормирования» можно согласиться. Однако роль норм как основы организации производства и повышения эффективности использования живого труда с расширением рыночных отношений будет возрастать. Предприятия будут использовать только те нормативы труда, которые им действительно необходимы в конкретных производственных условиях. В целом все это означает, что перестройка в нормировании, как и в других сферах, выразится, прежде всего, в возврате к здравому смыслу.

Необходимо помнить, что существовавшая теория нормирования труда строилась на показавших свою практическую несостоятельность следующих положениях: во–первых, что труд имеет двойственный характер; во–вторых, что общественная необходимость затрат труда в условиях общественного производства может быть определена до того, как совершается производство; в–третьих, что единственной мерой ценности товаров и услуг могут быть затраченные на их производство часы труда.

Плановая экономика, базировавшаяся на административно–директивных методах управления, не стимулировала по многим причинам в должной мере повышение производительности труда и эффективности общественного производства. Любые попытки целенаправленно «сверху» внедрять систему научной организации труда, расширять сферу нормирования и повышать его качество неизменно встречали скрытое сопротивление со стороны работников предприятий и с течением времени вырождались в сугубо формальные меры, не способные заметно воздействовать на экономику. Вследствие этого организация и нормирование труда находятся в крайне запущенном состоянии.

Исходя из сложившейся ситуации, практическая реализация концепции нормирования труда в рыночных условиях должна строиться на следующих основных принципах:

1. Охват нормированием всех групп работников, работающих по найму в соответствии с трудовым договором, контрактом. Этот принцип учитывает особенности наемного труда, главной из которых является высокая стоимость квалифицированной рабочей силы, требующая высокого уровня их использования в течение всего рабочего времени.

Высокий уровень использования наемного труда возможен лишь при рациональной его организации, в основе которой лежат нормы затрат труда. Опросы, проведенные в США различными консультативными фирмами по вопросам управления, показали, что люди, какое бы место в организационной иерархии они ни занимали, в основном недовольны тем, что на работе их «недооценивают». Решение этой болевой проблемы невозможно без объективной оценки качества и количества выполненной работы с оплатой именно за ее результаты. Без нормативов люди не могут работать в полную силу.

2. Широкое использование различных нормативов, позволяющих определять трудоемкость, требуемый профессионально–квалификационный состав исполнителей работ (функций) и соответственно обоснованно рассчитывать необходимые затраты на оплату их труда.

Установлению нормы времени (трудоемкости) на выполнение конкретной работы (функции) в нормальных организационно–технических условиях должно предшествовать определение необходимой профессии (специальности) и квалификации исполнителя, поскольку каждая конкретная работа может быть выполнена в минимально возможное время только подготовленным для ее выполнения работником (специалистом) требуемой квалификации. При отсутствии такого соответствия данная работа для ее выполнения в лучшем случае потребует значительно больших затрат времени, в худшем – вообще не будет выполнена качественно.

Общепризнанным является тот факт, что один высококвалифицированный работник (специалист) заменяет двух–трех работников, профессиональная квалификация которых не соответствует работе.

Трудоемкость работ (функций), подлежащих выполнению работниками, установленная без учета профессиональной подготовленности и квалификации исполнителей, не является научно обоснованной. Она не отражает общественно необходимые затраты на ее выполнение и, как правило, является завышенной. Такая трудоемкость не позволяет достигнуть нормальной производительности труда.

В переходный к рынку период предприятия не имеют достаточной и качественной нормативной базы для нормирования работ, выполняемых руководителями и специалистами, и ее необходимо создавать заново. Однако разработка нормативов времени, как показывает практика, трудоемка и длительна. Большинству предприятий эта работа не под силу и может быть выполнена лишь специализированными организациями.

Указанные обстоятельства позволяют считать целесообразными на данном этапе разработку и широкое применение нормативов на специалистов, позволяющих помимо определения необходимых затрат труда решать и многие другие задачи по управлению кадрами специалистов. Разработка этих нормативов менее трудоемка и может быть выполнена практически на любом предприятии.

3. Ориентация нормирования труда работников на достижение нормальной производительности труда при полном рациональном использовании фонда рабочего времени и выполнении норм на 100%.

Исследования, проведенные в США, показали, что измерение производительности труда «белых воротничков» может быть точно таким же, каким оно было в отношении «синих воротничков» и сферы промышленного производства. Многие принципы измерения производительности являются общими для обеих сфер. Формы, ориентированные на учет результатов деятельности подразделений и их вклада в конечную продукцию, используются в американских фирмах более 20 лет. В Западной Европе они начали получать распространение позднее.

Известный американский специалист по нормированию труда Роберт И. Нолан выделил следующие основные требования, являющиеся необходимыми условиями успешного применения программы нормирования труда:

– нормативы должны быть точными, их следует определять на основе наиболее эффективного способа выполнения той или иной операции;

– необходимо уделять внимание каждому работнику и тем побудительным мотивам, которые им движут;

– работа должна быть организована таким образом, чтобы каждый человек четко знал свои обязанности и то, что ждет от него руководство;

– любая программа нормирования труда должна строго оговаривать, что всякая экономия может быть достигнута только при соблюдении всех норм трудовых отношений.

Умело применяемые нормы труда могут стать эффективным инструментом управления.

Как показывает практика, если длительное время не загружать людей работой, они привыкают к низкой производительности труда. Переход в таких условиях на нормирование труда и работу с полной отдачей могут быть болезненными, особенно в начальной стадии. В то же время имеется и другой опыт. В соответствующих условиях работники часто сами устанавливают более высокие нормативы, чем их руководители или специалисты со стороны. Но какие бы цели ни ставились, вывод один – высокая производительность невозможна без напряженных нормативов. При этом 100 % выполнения норм необходимых затрат труда соответствуют 100 % уровню производительности труда, которая отвечает нормальной рабочей нагрузке при нормальном рабочем дне. Это такой уровень производительности труда, когда объем выполнения работы соответствует заработной плате.
4. Осуществление последовательного перехода на использование норм времени на выполнение операций, процедур и работ как наиболее точных методов определения необходимой численности работников и оценки уровня производительности их труда.

Данный принцип обусловлен рядом объективных обстоятельств и необходимостью решения ряда организационных задач, прежде всего отсутствием на предприятии специалистов по вопросам организации и нормирования труда. Поэтому и разрабатывать необходимую нормативно–организационную документацию, по существу, некому.
В силу сложившихся обстоятельств концепция и принципы ориентированы на их последовательную практическую реализацию.                                   

Измерение производительности на основе применения  норм труда дает возможность руководству иметь реальную картину работы всех работников и подразделений. Сравнение рабочей нагрузки, приходящейся на подразделение, с фактически отработанным количеством часов  позволяет выявить избыток или недостаток работников той или иной специальности и квалификации. Нет более надежного средства определения и прогнозирования потребностей в рабочей силе.
5.2 Методы нормирования труда и их классификация
Нормирование предполагает применение различных методов проектирования трудовых процессов и расчета норм. Как рассчитать норму, какой метод нормирования применить, в значительной степени зависит, от конкретных условий, от типа производства, степени механизации труда, формы его организации и ряда других факторов.

Каждому типу производства присущи специфические особенности оборудования, технологической оснастки, расчленения технологического процесса, организации и обслуживания рабочих мест, специализации и квалификации рабочих, последовательности и регламентации выполнения отдельных элементов операции.

Чем выше серийность производства, тем больше совершенствуются технология и организация производства, организация труда и производственные навыки рабочего, специализируются оборудование и технологическая оснастка рабочего места. Поэтому затраты труда на изготовление одних и тех же изделий и уровень производительности труда в массовом, серийном и единичном производстве будут различными.

Следовательно, содержание труда, формы его организации, тип и характер производственного процесса определяют специфику методики расчета норм и методов нормирования. В свою очередь, соответствующие методы нормирования еще до запуска изделий в производство позволяют разработать более производительные приемы и методы работы, проектировать эффективные формы разделения и кооперации труда, системы обслуживания рабочих мест.

Следует подчеркнуть и такой немаловажный аспект. В условиях рыночных отношений резко возрастает необходимость более точного выбора соответствующего метода нормирования труда посредством максимального учета всех влияющих факторов. Применение неадекватного метода нормирования приводит к снижению качества рассчитанных норм, что в свою очередь отражается на целом ряде важнейших экономических показателей деятельности предприятия (трудоемкости продукции, себестоимости, производительности труда, конкурентоспособности и др.).

Под методом нормирования понимают совокупность приемов по определению необходимых затрат времени, анализу процессов труда, выявлению и учету нормообразующих факторов, использованию материалов наблюдений, проектированию рационального состава и содержания операции, а также по разработке нормативов и норм труда.

Следовательно, метод нормирования содержит общие указания о способах решения задач, встающих перед нормировщиком, определяющим затраты и результаты труда. Наряду со способами расчетов перечисляются и исходные данные, используемые для определения конкретной величины нормы труда на ту или иную работу.

Точность установления необходимой и достаточной величины затрат рабочего времени в решающей степени зависит от метода нормирования. Более совершенный метод обеспечит более высокое качество норм, т.е. высокую степень вероятности того, что установленная величина затрат труда действительно необходима и достаточна. Методы нормирования отличаются друг от друга достоверностью норм труда и подходом к определению их величины. По достоверности методы нормирования можно разделить на интуитивные и статистические.
Величина норм, определенных интуитивным методом, представляет догадку, основанную на предшествующем опыте. Вероятность совпадения величины нормы труда, полученной таким методом, с объективно необходимой величиной затрат труда в данных конкретных условиях незначительна. Величины норм, определенные статистическим методом, имеют своей базой математическую статистику, а именно теорию выборочного метода. В этом случае количественные значения норм труда более достоверны, так как устанавливаются на основе определенной выборки.

По способу определения величины норм различают суммарный и аналитический методы.

Суммарный метод нельзя относить к научно обоснованным. Ряд авторов считает, что суммарный метод изживает себя и по мере развития нормативного хозяйства, повышения квалификации нормировщиков, расширения машинного проектирования процессов и расчета норм господствующее положение будет занимать аналитический метод. Они утверждают, что поскольку норма времени устанавливается в целом на всю нормируемую работу без расчленения ее на отдельные составные части, без детального изучения, анализа и расчета продолжительности отдельных элементов операции, а также факторов, влияющих на продолжительность ее выполнения, постольку при суммарном нормировании пассивно фиксируется существующее положение и не делается никаких попыток к улучшению способа выполнения данной работы. Исходя из этого в качестве разновидностей суммарного метода называют опытный, статистический, сравнительный (аналоговый), расценочный.

Опытный метод базируется на производственном опыте людей, поскольку нормы времени устанавливают нормировщик, начальник цеха или мастер (хорошо знающие особенности выполнения тех или иных операций исходя из личного опыта и незафиксированных сведений о фактических затратах на подобную работу в прошлом). Такой способ является субъективным и всегда ведет к ошибкам в определении затрат, необходимых для выполнения данной работы, так как точность зависит только от опыта и квалификации нормировщика, мастера, устанавливающих норму. Чаще всего нормы времени завышаются и не стимулируют рост производительности труда.

Установленная на глазок по прошлому опыту норма, даже при совпадении ее с фактической выработкой, по существу является справкой о том, как работали раньше, а отнюдь не указанием, как надо работать в условиях сегодняшнего дня — при возросшем уровне механизации труда, совершенствовании методов работы, систематическом повышении квалификационного и культурно–технического уровня исполнителей. Единственное достоинство этого метода – низкая трудоемкость.

Несколько лучше опытного, по мнению этих авторов, статистический метод, когда нормы устанавливают на основе статистических данных (по первичной документации, отчетам, записям) о средних фактических затратах труда на эту же работу в прошлые периоды и сведений о выполнении норм выработки рабочими в тот же период. Но и статистические нормы часто устанавливают на глазок, не учитывая возможности того или иного рабочего места (станка, инструмента, приспособлений и т. д.), а поэтому они не мобилизуют рабочих и служащих на устранение потерь рабочего времени и лучшее использование производственного потенциала. Как видим, и опытные, и статистические нормы рассчитывают аналогично, применяя одну и ту же разновидность суммарного метода – установление норм на основе данных о фактических затратах в прошлых периодах на такую же или аналогичную работу.

Итак, опытно–статистическое.нормирование не является научным и потому нормы, установленные по двум разновидностям суммарного метода, перевыполняют все исполнители, даже недавно начавшие производственную деятельность, а производительность труда растет медленно. Они, как правило, занижены и не соответствуют сложившимся организационно–техническим условиям, не учитывают опыт новаторов производства, а поэтому слабо обеспечивают опережающий рост производительности труда по сравнению со средней заработной платой. У рабочих в этих условиях не возникает потребности выявлять и использовать внутрипроизводственные резервы, лучше использовать рабочее время. Это относится как к рабочим–сдельщикам, так и в еще большей мере к повременщикам, разного рода вспомогательным рабочим, служащим, работникам непроизводственных отраслей народного хозяйства. Поэтому опытно–статистические методы были осуждены еще более полувека назад. Несмотря на это в настоящее время почти на пятую часть выполняемых на предприятиях работ нормы устанавливают в основном опытно–статистическими методами.

Учитывая недостатки суммарных опытных норм, необходимо стремиться всемерно ограничивать сферу применения данного метода нормирования, который может быть использован только в исключительных случаях, при установлении временных норм, когда по каким–то причинам своевременно, до начала работ, не представляется возможным определить величину трудовых затрат другими методами нормирования труда (например, опытное производство, выполнение аварийных работ).

Суммарный метод не исключает установления обоснованных норм. Определение затрат по нормам–образцам (типовым нормам) предполагает разработку обоснованных норм на изготовление изделия, типичного для определенной группы деталей. К обоснованным относятся нормы, установленные по нормативам и формулам зависимостей между трудовыми и условными единицами.

В гибких автоматизированных производствах и на автоматических линиях нормирование труда, по существу, сводится к определению оптимальных норм численности работников по обслуживанию оборудования. Результат определяется по расчетной производительности машин (систем), а число рабочих мест обусловлено конструкцией. В этих условиях задача нормирования — определить рациональный режим работы автоматов и структуру рабочего времени обслуживающих рабочих при исполнении ими ручных операций, связанных с загрузкой и выгрузкой аппаратов. С учетом подсменных рабочих определяется минимально необходимая численность обслуживающего персонала для каждого автомата, аппарата или системы при наиболее производительном использовании их технических возможностей или максимально возможное количество автоматов или аппаратов, которое может обслужить один рабочий.

Суть аналитического метода состоит в том, что норма устанавливается на основе всестороннего анализа и фактического осуществления трудового процесса и определения наиболее рациональных методов выполнения каждого его элемента. Такие нормы являются научно обоснованными. Поэтому основным методом установления норм времени на предприятиях является аналитический метод, при помощи которого обосновывают не только все затраты времени, необходимые для производства продукции, но и показатели использования машин (оборудования).

Таким образом, при аналитическом методе изучаются и анализируются: производственные возможности оборудования; технологические режимы с точки зрения интенсивности процесса и максимального использования производственной мощности оборудования; ручные приемы работы с точки зрения их рациональности, сокращения продолжительности и возможного перекрытия ручного времени машинным (аппаратурным); организация рабочего места с целью устранения организационно–технических неполадок; организация труда для выявления времени, необходимого на подготовительно–заключительную работу и на работу по обслуживанию рабочего места; требования к исполнителю.

В тех случаях, когда определяют не норму времени на операцию, а норму выработки, например в текстильной промышленности, анализируют не элементы операции, а элементы работы по управлению и обслуживанию машин и механизмов.

На работах, носящих нестабильный, характер, где нельзя выделить одинаковые, регулярно повторяющиеся операции или комплексы операций (например, на вспомогательных работах в единичном и мелкосерийном производстве), при установлении норм исследуют процесс выполнения одинаковых по содержанию групп работ и организационно–технические условия их осуществления.

Аналитический метод разделяется на два вида: исследовательский и расчетный.
При установлении норм по результатам исследований, охватывающих не только затраты времени, но и режимы работы оборудования, анализ и проектирование состава выполнения отдельных элементов осуществляются в производственной обстановке, непосредственно на рабочем месте. Исследование затрат времени и оценка их рациональности предполагают проведение специальных наблюдений, а исследование режимов работы оборудования –проведение лабораторных работ. Исследования проводят в наиболее рациональных для данного предприятия организационно–технических условиях с обязательным использованием лучшего опыта рабочих.

Запроектированные методы работы, состав и структуру операции, способы и приемы выполнения каждого элемента, а также режимы работы оборудования проверяют в производственных условиях, и только после подтверждения правильности построения и последовательности выполнения элементов операции устанавливают норму времени (выработки).

Эта разновидность аналитического метода применяется:

– когда нет утвержденного технологического процесса на нормируемые операции (работы) и отсутствуют разработанные нормативы;

– при определении норм, точность которых не обеспечивается применением нормативов, так как они разрабатываются на типовые организационно–технические условия выполнения работ (в частности, при нормировании ручных работ в массовом производстве, где точность норм особенно необходима);

– при разработке новых и корректировке действующих нормативов времени на отдельные составные части нормы времени;

– когда условия на производстве резко отличаются от условий, заложенных в нормативах;

– для определения уровня напряженности условно–постоянных норм после отмены временных норм.

Всесторонние исследования состояния организации труда и обслуживания рабочих мест, меры по их рационализации, изучение и оценка эффективности приемов работы передовых рабочих с целью обобщения и закрепления передового опыта в нормах труда позволяют создавать обоснованные нормы и нормативы, выявлять резервы роста производительности труда, связанные с рационализацией трудовых процессов.

При изучении состояния организации труда, трудовых процессов и времени использования оборудования исследования могут проводиться не только в массовом, но также в серийном и индивидуальном производстве. Однако для разработки прогрессивных, всесторонне обоснованных норм применение исследований не везде одинаково эффективно. Так, на участках и в цехах с массовым характером производства большая часть операций в течение рабочей смены многократно повторяется, в индивидуальном же и серийном производстве высокой повторяемости операций нет. Поэтому на участках и в цехах с массовым производством исследования служат основой разработки норм труда, а в индивидуальном и серийном производстве, когда много разных видов продукции изготавливается в небольшом (ограниченном) количестве, они могут стать экономически нецелесообразными.

Разработка норм времени по результатам наблюдений, замеров, опытов и расчетов — более трудоемкое и сложное дело по сравнению с расчетами по нормативам и эмпирическим формулам. Исследования обходятся в пять раз дороже, чем расчеты. Так, ориентировочная трудоемкость установления местной нормы по материалам исследований составляет 40–45 чел.–ч (три фотографии, три хронометража, расчеты). В условиях ускоренного научно–технического прогресса применение только этого метода в чистом виде привело бы к постоянному отставанию от развития техники, технологии, организации труда и производства.

К недостаткам данной разновидности аналитического метода относится и то, что он ориентируется не на самые прогрессивные, а на местные достижения, на местную трактовку уровня научности организации производства и труда. К тому же в качестве объектов наблюдения на каждом предприятии или в отдельном подразделении принимаются исполнители с различной производственной характеристикой, что приводит к различию норм на одни и те же работы даже в разных цехах одного и того же предприятия. Не исключается также субъективный подход к оценке рациональности структуры процесса, методов работы, параметров работы оборудования.

Что касается лабораторных исследований, то они связаны не только с установлением рациональных режимов работы оборудования, но и моделированием процессов в тех случаях, когда результат определяется производительностью машин. Он применяется при установлении нормативных заданий для низовых коллективов.

Для установления норм на основе расчетов необходимо располагать широкой системой нормативных материалов. Сущность этого способа сводится к разработке нескольких вариантов процесса при помощи приборов и персональных компьютеров и выбору наилучшего из них по экономическому критерию (минимум затрат) при строгом соблюдении психофизиологических и социальных ограничений.

Практика показывает, что для разработки одной научно обоснованной нормы на токарную операцию необходимо выписать данные из 12–18 таблиц. Затраты труда на расчет нормы хотя и меньше, чем при исследовании, но все же достаточно велики. Поэтому в последние годы разрабатываются однострочные нормативы, которые можно применять не только к деталям, объединенным в группы, но и к деталям, которые по тем или иным причинам не могут быть сгруппированы, а также по вводу нормативных значений в память вычислительных машин.

Расчет по нормативам имеет ряд преимуществ по сравнению с исследовательским методом:

– позволяет нормировщику установить нормы на основе нормативов, что исключает необходимость изучения производственного процесса путем наблюдений на рабочем месте;

– менее трудоемок, так как не требует проведения фотографии, хронометражей и других видов измерения и анализа затрат труда. В результате снижается трудоемкость нормировочной работы и высвобождается время у нормировщиков для контроля за качеством применяемых норм;

– обеспечивает возможность разработки равнонапряженных норм при одинаковых (или сходных) организационно–технических условиях, а также единого подхода к расчленению работы на элементы; учета прогрессивных достижений в области техники, технологии, организации производства и труда;

– способствует распространению лучшего опыта, накопленного на предприятиях отрасли и народного хозяйства в целом. Очевидно, что и уровень прогрессивности норм будет выше;

– дает возможность рассчитать нормы времени до запуска изделия в производство и, исходя из них, оценить проектируемую организацию производства и труда, а также определить численность и структуру кадров. Это позволяет резко сократить сферу применения временных норм, а, следовательно, сроки освоения новой продукции.

Использование для нормирования труда заранее разработанных нормативов ведет к снижению затрат труда на оперативное нормирование. И хотя разработка нормативов – весьма трудоемкий процесс, но высокие затраты, произведенные один раз, окупаются многократным применением одних и тех же нормативов для проектирования норм во многих отраслях народного хозяйства. Именно поэтому целесообразнее вначале создать нормативы трудовых затрат, а затем на их основе рассчитать нормы времени, чем устанавливать эти нормы на каждом предприятии исследовательским методом.

В условиях массового, а иногда и серийного производства аналитически–расчетные и аналитически–исследовательские методы применяются в комплексе: предварительный вариант нормы рассчитывается по нормативам, а затем уточняется на основе наблюдений.

В связи с увеличением в общем объеме доли вспомогательных, обслуживающих и управленческих работ увеличивается численность, а соответственно и доля вспомогательных и обслуживающих рабочих, специалистов, руководителей. Труд данных категорий работников по своему содержанию, характеру, предмету и продукту имеет целый ряд отличительных особенностей по сравнению с трудом основных рабочих. Как правило, конечные результаты такого труда не поддаются строгому количественному измерению, очень сложно установить конкретную взаимосвязь между затратами рабочего времени и влияющими на нее факторами. В этом случае используется математико–статистический анализ, при помощи которого устанавливаются статистические зависимости норм от факторов, косвенно влияющих на трудоемкость нормируемых работ. Математико–статистический анализ находит широкое применение при разработке нормативных материалов.

Некоторые авторы говорят о применении математико–статистического аппарата в аналитически–расчетном методе нормирования, однако по многим отличительным особенностям данный подход можно выделить в самостоятельный математико–статистический метод нормирования труда.
5.3 Нормы и нормативы по труду
Нормативы по труду — это регламентированные величины режимов работы оборудования, затрат труда и времени перерывов в работе, разработанные на основе заранее проведенных исследований и предназначенные для многократного использования при расчете конкретных норм затрат труда применительно к определенным организационно–техническим условиям.

По нормативам определяются обоснованные нормы труда на работы, выполняемые на различных рабочих местах, организациях и в различных отраслях экономики. Нормативы являются основой внедрения наиболее производительных режимов работы оборудования, совершенствования организационно–технических условий производства и трудовых процессов.

Применение нормативов по труду обеспечивает единство в нормах труда на аналогичные работы, выполняемые на предприятиях. Кроме того, установление норм по имеющимся на предприятии нормативам существенно уменьшает затраты труда на оперативное нормирование. Качество нормативов существенно влияет на уровень и качество норм труда. Поэтому нормативы по труду должны отвечать следующим основным требованиям:

– соответствовать современному уровню развития техники, организации труда и производства, учитывать методы и приемы работы лучших рабочих;

– по степени укрупнения и точности соответствовать техническим, технологическим и организационным условиям того типа производства, для которого они предназначены (массового, крупносерийного, серийного, мелкосерийного и единичного):

– правильно учитывать влияние различных факторов на продолжительность отдельных элементов процесса и операции в целом;

– охватывать наиболее распространенные варианты выполнения работ, быть удобными для расчета норм.

При классификации нормативов для нормирования труда сохраняется традиционная ориентация на минимизацию затрат живого труда на операцию.

Согласно своему назначению применяемые нормативы делятся на:

– нормативы режимов работы оборудования;

– нормативы времени;

– нормативы обслуживания;

– нормативы численности.

По назначению среди нормативов по труду на первое место поставлены нормативы режимов работы оборудования. Это большой раздел нормативного хозяйства, потому что в условиях научно–технического прогресса постоянно совершенствуется техника, осваиваются новые виды сырья и материалов, появляется новый режущий, формообразующий и доводочный инструмент, внедряются лазерные, ультразвуковые и криогенные процессы. При большом разнообразии технических условий требуются нормативные справочники, охватывающие как новые, так и традиционные процессы.

В основе разработки нормативов времени лежит изучение технологически однородных операций, состоящих из определенного количества однотипных элементов. Эти нормативы являются исходными для установления обоснованных норм времени и предназначены для нормирования машинно–ручных и ручных работ, приемов ручной работы по управлению и обслуживанию оборудования.

В зависимости от структуры затрат рабочего времени выделяются нормативы:

– основного (технологического) времени;

– вспомогательного времени;

– времени на обслуживание рабочего места;

– времени на отдых и личные надобности;

– подготовительно–заключительного времени.

Нормативы обслуживания определяют затраты труда на обслуживание единицы оборудования, рабочего места, производственной бригады и т. п. По этим нормативам рассчитывается явочная численность рабочих, необходимая для выполнения конкретного объема работы.

Нормативы численности – это регламентированная численность работников профессионально–квалификационного состава, требуемая для выполнения единицы или общего объема работ.

Нормативы режимов работы оборудования и нормативы времени предназначены для определения нормы времени на производство единицы продукции (работы). Нормативы обслуживания и численности используются для расчета норм обслуживания и общей численности работающих, выполняющих в течение года определенный объем работ по выпуску продукции, управлению агрегатами, аппаратами.

По сфере применения нормативы по труду дифференцируются на межотраслевые, отраслевые и местные.

Межотраслевые нормативы предназначены для нормирования труда рабочих одинаковых профессий и специальностей, занятых выполнением однородных технологических процессов на предприятиях разных отраслей хозяйства, независимо от их подчиненности министерствам и ведомствам. Данные нормативы разрабатываются для наиболее типичных технологических процессов на одинаковые виды работ с типовыми условиями труда и производства и поэтому являются унифицированными.

Отраслевые нормативы применяются для нормирования труда на работах, выполняемых на однородных по типу производственных предприятиях, и учитывают специфику условий, особенности техники, технологии, организации производства и труда. В отраслевых нормативах приводятся режимы работы оборудования и нормы времени, применяемые только в конкретной отрасли промышленности.

Местные (заводские) нормативы на виды работ и операций, характерных для данного предприятия, разрабатываются нормативными бюро, отделами предприятий, научными организациями на основе хозрасчетных договоров.

В соответствии с разделением структуры трудового процесса на составляющие и категории затрат рабочего времени нормативы времени делятся на дифференцированные и укрупненные.

К дифференцированным относятся нормативы времени на выполнение отдельных трудовых приемов, действий и движений. Такие нормативы называются микроэлементными нормативами.

Наиболее распространенными являются дифференцированные нормативы времени, разработанные на выполнение отдельных трудовых приемов и предназначенные для расчета конкретных норм в условиях массового, крупносерийного, среднесерийного производства и для разработки более укрупненных нормативов времени.

При разработке более укрупненных дифференцированных (элементных) нормативов учитывают пооперационную технологию, регламентирующую последовательность переходов, режимы работы оборудования, свойства и конструктивные особенности инструмента, оснастки и т. п.

В современных условиях назначение нормирования труда — активно воздействовать на потенциальные возможности и результаты деятельности предприятий по достижению двух взаимосвязанных экономических и социальных целей: обеспечение производства и реализации конкурентоспособных товаров и услуг, а также воспроизводство человеческого ресурса.

Под мерой труда следует понимать такие общественно необходимые затраты рабочего времени, которые складываются в условиях рынка. Мера труда отражает величину рыночных затрат и выражает затраты абстрактного труда.

Нормы труда являются конкретным выражением меры труда на каждом предприятии. По своей величине они могут быть больше меры труда, и тогда предприятие не получает прибыль, и наоборот. Поэтому любое предприятие всегда заинтересовано в снижений норм труда на изготовление продукции (выполнение работы), что дает возможность уменьшить издержки производства.

Нормы труда, с одной стороны, должны являться средством получения прибыли, а с другой — способствовать решению социальных задач, в первую очередь обеспечивать для наемного работника нормальную интенсивность труда, его материальную заинтересованность при работе по обоснованным нормам. Обоснование нормы предполагает всесторонний учет факторов, влияющих на ее величину в определенных организационно–технических условиях.

Норма труда определяет величину и структуру затрат рабочего времени, необходимых для выполнения данной работы, и является эталоном, с которым сравниваются фактические затраты времени в целях установления их рациональности.

Все нормы труда в зависимости от содержания можно разделить на 2 большие группы:

Нормы затрат труда, к которым относятся норма времени, норма обслуживания, норма численности, норма управляемости, норма длительности работ.

Нормы результатов труда, к которым относятся норма выработки, комплексная норма и нормированное задание.

Поскольку всеобщим измерителем труда служит рабочее время, все нормы труда являются производными от нормы времени.

Норма времени – это количество рабочего времени, необходимое для выполнения единицы определенной работы (операции) одним рабочим или группой рабочих соответствующей численности и квалификации в наиболее рациональных для данного предприятия организационных, технических и хозяйственных условиях с учетом передового производственного опыта. Норма времени исчисляется в человеко–часах, человеко–минутах или человеко–секундах.

Норма выработки – это количество натуральных (штук, метров, тонн) или условных единиц продукции (плавок, съемов и т д.), которое должно быть изготовлено в единицу времени (смену, месяц) в определенных организационно–технических условиях одним или группой рабочих соответствующей квалификации. Для расчета норм выработки на отдельные виды работ нормы времени и нормы выработки устанавливать довольно трудно. В этих условиях нормы труда выступают в виде норм обслуживания и норм численности.
Норма обслуживания – это установленное количество единиц оборудования (число рабочих мест, квадратных метров площади и т. д.), которое должно обслуживаться одним рабочим или группой рабочих соответствующей квалификации при определенных организационно–технических условиях в течение смены.

Норма времени обслуживания – это количество времени, необходимое в определенных организационно–технических условиях на обслуживание в течение смены единицы оборудования, квадратного метра производственной площади и т. д.

Разновидностью нормы обслуживания является норма управляемости, определяющая численность работников или число структурных подразделений, приходящихся на одного руководителя. Эти нормы используются, если нормы времени устанавливать нецелесообразно.

Под нормой численности работающих понимают численность работников определенного профессионально–квалификационного состава, требующуюся для выполнения производственного задания.

Нормированное задание — это установленный объем работы, который работник или группа работников должны выполнять за определенный период с соблюдением определенных требований к качеству продукции. Нормированные задания могут устанавливаться обособленно, а в необходимых случаях – применяться в сочетании с нормами обслуживания или численности.
5.4 Нормирование труда в торговле
С учетом специфики труда в торговле его нормирование осуществляется по трем направлениям:

– для работников массовых профессий, занятых обслуживанием населения, а также руководящих инженерно–технических работников и служащих – путем широкого применения нормативов численности; 
– для отдельных категорий работников (чаще вспомогательного персонала, например фасовщиков) – в результате внедрения разработанных в централизованном порядке норм времени (выработки);

– для работников предприятий, занятых неторговой деятельностью, – с помощью внедрения прогрессивных норм труда и межотраслевых нормативов по труду.     
Используются следующие виды норм труда по назначению: нормативная численность, нормы времени, нормы выработки, нормы обслуживания, нормированные задания. 
Нормативная численность применяется для работников массовых профессий розничной торговли (продавцы–контролеры, контролеры–кассиры), а также для аппарата управления и специалистов.

Труд указанных категорий работников отличается психологической напряженностью, отсутствием повторяемости операций, различных по сложности и трудоемкости, частой сменяемостью, наличием элементов творчества.

На результаты деятельности работников оказывают влияние факторы, не зависящие от качества их труда. Это может быть наличие или отсутствие достаточного ассортимента товаров, колебание потока покупателей или целый ряд других факторов, количественно не измеримых.

В Республике Беларусь основными документами, определяющими нормативную численность работников торговли потребительской кооперации, являются рекомендации по определению рациональной численности работников основных типов магазинов потребительской кооперации Республики Беларусь (письмо Правления Белкоопсоюза № 06–1/52 от 24 декабря 1992 г.). Постановление Правления Белкоопсоюза № 12 от 29 сентября 1994 г., п. 1 «О совершенствовании структуры управления, сохранении численности работников, служебных легковых автомобилей и расходов на их содержание в организациях и предприятиях системы потребкооперации». 
Нормирование численности работников торговли является основным звеном в системе управления персоналом. Практика показала, что большинство конфликтов в организациях и на предприятиях возникает именно из–за ошибок в нормировании труда, расстановке работников.

Однако особую сложность представляют нормирование труда и расчеты численности управленческого персонала, так как в общих затратах труда управленцев определенную долю занимает творческий труд, почти не поддающийся нормированию.

В основе разработки нормативов времени лежит изучение технологически однородных операций, состоящих из определенного количества однотипных элементов. Эти нормативы являются исходными для установления обоснованных норм времени и предназначены для нормирования машинно–ручных и ручных работ, приемов ручной работы по управлению и обслуживанию оборудования. В технологически однородных операциях можно выделить типовые элементы и определить затраты рабочего времени, необходимого на их выполнение. В зависимости от структуры затрат рабочего времени выделяются нормативы: основного (технологического) времени; вспомогательного времени; времени на обслуживание рабочего места; времени на отдых и личные надобности; подготовительно–заключительного времени.

Необходимо различать две самостоятельные классификации затрат времени: затрат рабочего времени исполнителя и времени использования оборудования.

В торговле в большей мере нас интересует использование рабочего времени исполнителя, времени работы и времени перерывов (рисунок 1).
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Рисунок 1 – Классификация рабочего времени исполнителя 
Время работы – это время, в течение которого работник производит действие, направленное на осуществление трудового процесса. Оно в свою очередь подразделяется на время работы:

– по выполнению задания;

– не предусмотренное выполнением задания.

Время работы по выполнению производственного задания – это период, который затрачивает рабочий на подготовку и непосредственное выполнение порученного задания.

Время работы по выполнению задания состоит из:

– подготовительно–заключительного;

– оперативного;

– времени обслуживания рабочего места.

К подготовительно–заключительному времени относится время, которое работник затрачивает на подготовку рабочего места к выполнению определенной работы, а также на действия, связанные с ее завершением.

К подготовительному времени продавца, например, относятся затраты времени для получения товаров и подготовки их к продаже (проверка наименования, количества, сортности, цены, состояния упаковки и правильности маркировки); распаковки; осмотра внешнего вида; переборки; протирки; размещения и выкладки товаров по группам, видам и сортам с учетом товарного соседства, частоты спроса и удобства работы; подготовки инструмента, упаковочного материала; проверки весоизмерительных приборов; обновления витрин и т. д.

Для контролера–кассира к подготовительному времени относятся затраты времени на проверку исправности кассового аппарата, заправку лент, запись показаний счетчиков и т. д.

К заключительному времени для продавца относится время на подсчет чеков, уборку нереализованных товаров и тары, инструментов; для контролера–кассира — время на подсчет денег и сдачу их в установленном порядке, сверку суммы реализации с показателями кассовых счетчиков и т. д.

Непосредственно на выполнение рабочего задания затрачивается оперативное время. Для отраслей экономики оперативное время характеризуется временем, затрачиваемым рабочим (бригадой) как непосредственно на изменение формы, размеров, свойств или положения в пространстве предмета труда, так и на выполнение вспомогательных действий, необходимых для этого изменения. Оно делится на основное и вспомогательное.

Основным для работников розничной торговли является время, в течение которого достигается цель торгово–технологического процесса реализации товаров.

Вспомогательное время – это время, затрачиваемое на действия, необходимые для осуществления основной работы.

Время обслуживания рабочего места затрачивается на поддержание рабочего места в надлежащем состоянии в течение всего рабочего дня.

Ко времени работы, не предусмотренной производственным заданием, относят время, затрачиваемое на выполнение случайной и непроизводительной работы.

Для изучения затрат рабочего времени используют следующие виды наблюдений: фотографию, хронометраж и фотохронометраж.

Фотография рабочего времени проводится с целью: изучения и анализа затрат времени работником или группой работников в течение смены или ее части для выявления потерь рабочего времени, установления причин, вызывающих эти потери, и разработки необходимых организационно–технических мероприятий по их устранению; изучения использования рабочего времени лучшими работниками для распространения их опыта; установления нормативов численности работников; разработки нормативов подготовительно–заключительного времени, времени обслуживания рабочего места и перерывов на отдых и личные надобности.

Наблюдение и измерение затрат рабочего времени ведется по текущему времени. В наблюдательном листе указываются все действия исполнителя и перерывы в работе в том порядке, в котором они происходят фактически, и одновременно фиксируется текущее время окончания каждого вида затрат времени, которое в свою очередь является началом следующего вида его затрат.

Хронометраж — это такой вид наблюдений, при котором изучаются затраты рабочего времени на выполнение циклически повторяющихся элементов ручной и машинно–ручной работы.

Фотохронометраж — это комбинированный метод изучения затрат рабочего времени, при котором изучаются не только продолжительность отдельных элементов операции, но и подготовительно–заключительное время, время обслуживания рабочего места, перерывов в работе.

Расчет эффективности использования рабочего времени осуществляется по следующим показателям:

1. Удельный вес оперативного времени (К1) рассчитывается по формуле
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где ОП – оперативное время; 
Тсм – продолжительность рабочей смены.
2. Удельный вес потерь времени, независящих от работника, (K2), вычисляется по следующей формуле:
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где Олн – время на отдых и личные надобности;
ПТО – время перерывов, связанных с технологией и организацией торгового процесса.
3. Удельный вес потерь, зависящих от работника, (К3), можно исчислить следующим образом:
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где ПНТ — время перерывов, вызванных нарушением нормального хода торгово–оперативного процесса; 
ПНД – время перерывов, вызванных нарушением трудовой дисциплины.
Вопросы для повторения
1. Что такое нормирование труда?

2. В чем состоит историческая необходимость введения нормирования труда?

3. Назовите основные функции нормирования труда. Кратко охарактеризуйте их.

4. На каких основных принципах должна строиться концепция нормирования труда в рыночной экономике?

5. Каковы основные требования, являющиеся необходимыми условиями успешного применения программы нормирования труда?

6. Что понимают под методом нормирования?

7. Как классифицируются методы нормирования по различным признакам? Охарактеризуйте их.

8. Что такое нормативы по труду? Как они классифицируются?

9. Дайте определение основных нормативов по труду.

10. Каковы основные требования, предъявляемые к нормативам по труду?

11. По каким направлениям осуществляется нормирование труда работников?

12. Как по назначению классифицируются нормы труда?

13. Что такое нормативная численность?

14. Как классифицируются затраты рабочего времени исполнителя?

15. Какие виды наблюдений используются для изучения затрат рабочего времени?

16. Какие показатели используются для расчета эффективности использования рабочего времени? Как они рассчитываются?
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