Лекция 2 (обзорная по разделу курса) Состав и структура 
информационных ресурсов государственного управления
Содержание раздела

Информационные ресурсы, используемые в ОИВ. Основные правовые акты, определяющие порядок формирования и использования информационных ресурсов в Республике Беларусь.
Понятие и виды государственных информационных ресурсов. Базовые государственные информационные ресурсы. Государственные ресурсы правовой информации. Общедоступные и специализированные юридические базы данных и информационные системы. Государственные информационные ресурсы, содержащие персональные данные. 

Информационные ресурсы органов государственного управления. Ведомственные информационные ресурсы. Информационные ресурсы государственной статистики. Информационные ресурсы государственных архивов.

Национальные информационные ресурсы. Библиотечные информационные ресурсы. Информационные ресурсы инновационного развития. Информационные ресурсы научно-технической информации. Информационные ресурсы трансфера технологий.

Информационные ресурсы деловой и коммерческой информации в системе государственного и муниципального управления. Публичные информационные ресурсы в системе государственного управления. Медиа ресурсы. 

Региональные информационные ресурсы. Информационные ресурсы социально-экономической информации в системе муниципального управления. 
Информационные ресурсы в проектах государственных программ. Система информационных отношений между заказчиками и участниками проектов. Информационные ресурсы, сформированных в результате реализации проектов государственных программ.
Виды информационных ресурсов Интернет, используемых в государственном управлении. Сайты и порталы ОИВ и государственных организаций в Интернет. Задачи, решаемые сайтами (порталами) ОИВ. 
Унификация требований к сайтам органов государственного и муниципального управления. Анализ и оценка информационных ресурсов сайтов и порталов ОИВ. Режимы и условия доступа к государственным информационным ресурсам Общегосударственной автоматизированной информационной системе (ОАИС) Республики Беларусь. Цели и задачи функционирования ОАИС. 

Назначение и функции Единого портала электронных услуг ОАИС. Организация доступа к электронным услугам ОАИС органов государственного управления, государственных и иных организаций. Услуги ОАИС по информационному обслуживанию юридических и физических лиц. Способы доступа к услугам, предоставляемых Единым порталом электронных услуг. 
Идентификация и аутентификация граждан и юридических лиц. Порядок регистрации и авторизации на портале. Услуги, требующие регистрации на портале и последующей проверки введенных идентификационных данных (паспортных данных) оператором портала. Услуги, требующие авторизации пользователя с использованием электронной цифровой подписи (ЭЦП).
Условия доступа к мировым информационным ресурсам. Использование бесплатных и платных деловые ресурсов Интернет в системе государственного и муниципального управления. Услуги по предоставлению информации и предоставлению доступа к информационным ресурсам региональных и муниципальных органов исполнительной власти. Условия оказания электронных услуг.

Ценность информации и цены на информацию. Оценка полноты, точности и достоверности информации, получаемой из Интернет. Условия ограничения доступа к информационным ресурсам в Интернет. Платные государственные услуги в Республике Беларусь. Биллинг услуг.
Направления развития информационных ресурсов и информационных отношений в государственном управлении.
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3 Блюмин, А.М. Мировые информационные ресурсы / А.М. Блюмин, Н.А. Феоктистов. – М.: Дашков и К, 2012 [2010]. – 296 [150] с.
4 Одинцов, Б.Е. Информационные ресурсы и технологии в экономике : учебное пособие / Б.Е. Одинцов, А.Н. Романов. – М.: Инфра-М, 2013. – 462 с.
1 Информационные ресурсы, используемые в ОИВ
Виды информационных ресурсов, используемых в государственном управлении. В государственном управлении используется два вида информационных ресурсов - государственные и негосударственные (з455РБ08).
Государственные информационные ресурсы – информационные ресурсы, создаваемые и (или) приобретаемые за счет средств республиканского или местных бюджетов, государственных внебюджетных фондов, а также средств государственных юридических лиц 
Негосударственные информационные ресурсы – информационные ресурсы, формирование и использование которых осуществляется гражданами и (или) негосударственными юридическими лицами.
Состав информационных ресурсов, имеющих государственное значение, устанавливается Советом Министров Республики Беларусь.

Выделяются следующие виды государственных информационных ресурсов:

базовые;

республиканские;

региональные (территориальные).
Базовыми государственными информационными ресурсами являются информационные ресурсы, предназначенные для общего использования всеми субъектами информационных отношений в пределах предоставленных им полномочий и (или) прав.
К базовым информационным ресурсам относятся:

· Единый государственный регистр юридических лиц и индивидуальных предпринимателей;

· Единый государственный регистр недвижимого имущества, прав на него и сделок с ним;

· информационная система “Паспорт”.
Критерием отнесения государственного информационного ресурса к базовым в соответствии с его назначением является его исключительное право первоначального описания и идентификации информационного объекта с использованием базового идентификатора.

Республиканскими государственными информационными ресурсами являются информационные ресурсы, создаваемые республиканскими органами государственного управления - владельцами республиканских государственных информационных ресурсов при реализации ими своих полномочий.

В состав республиканских государственных информационных ресурсов входят государственные информационные ресурсы:

· из состава государственных кадастров, регистров, реестров, классификаторов;

· обладающие информацией о нормативных правовых актах;

· содержащие социальную и финансово-экономическую информацию (статистика, здравоохранение, демография, образование, сельское хозяйство, инвестиции и инновации, культура, информация о чрезвычайных ситуациях, природных и техногенных катастрофах, другие государственные информационные ресурсы профессиональной или тематической направленности).
Ведомственные информационные ресурсы содержат информацию, необходимую государственным органам (организациям) в соответствии с их компетенцией, определенной законодательством Республики Беларусь, а также для удовлетворения информационных потребностей граждан и юридических лиц.

Информационные ресурсы, обеспечивающие суверенитет Республики Беларусь, определяющие ее экономическое, социальное, культурное и оборонное развитие, могут быть по решению Президента Республики Беларусь отнесены к информационным ресурсам, имеющим национальное значение (из Закона Республики Беларусь «Об информации, информатизации и защите информации»).

2 Региональные информационные ресурсы
Региональными (территориальными) государственными информационными ресурсами являются информационные ресурсы, создаваемые местными исполнительными и распорядительными органами - владельцами региональных (территориальных) государственных информационных ресурсов при реализации ими своих полномочий.
Для информационных ресурсов характерно выполнение определенных функций в экономической системе региона. В качестве важнейших функций информационных ресурсов выделяются: креативная функция, которая заключается создании новых видов и развитии информационных ресурсов; инновационная функция, проявляющаяся в том, что посредством информационных ресурсов создаются предпосылки для развития информационного общества и его информационной (сетевой) экономики; стимулирующая функция, т.е. информационные ресурсы стимулируют развитие коммерции, рынков, новых видов деятельности и т.д.; коммуникативная функция, которая означает, что при помощи и на основе информационных ресурсов осуществляется управление различными процессами социально-экономической системы.

Территориальные информационные ресурсы содержат информацию, необходимую для информационного обеспечения местных исполнительных и распорядительных органов в соответствии с их компетенцией, определенной законодательством Республики Беларусь, а также для удовлетворения информационных потребностей граждан и юридических лиц.

В состав региональных (территориальных) государственных информационных ресурсов входят государственные информационные ресурсы, содержащие социальную, финансово-экономическую и иную информацию, необходимую для осуществления государственного управления на уровне административно-территориальных единиц.

Предложение информационных ресурсов формируется в результате деятельности на рынке различных поставщиков информации, прежде всего, органов власти и подведомственных организаций. Спрос на информационные ресурсы складывается вследствие возникновения потребностей в данном виде ресурса со стороны потенциальных пользователей, к которым относятся различные юридические и физические лица.
Основной задачей полноценного развития экономической системы региона на сегодняшний день является задача повышения и более эффективного использования информационного обеспечения для принятия решений, что позволит обеспечить стратегическое развитие экономики региона.

3 Виды информационных ресурсов Интернет, используемых в государственном управлении
4 Способы доступа к услугам, предоставляемых Единым порталом электронных услуг Республики Беларусь.

