ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
К УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКОМУ КОМПЛЕКСУ

ПО УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЕ 
«КОМПЬЮТЕРНЫЕ ИНФОРМАЦИОННЫЕ ТЕХНОЛОГИИ»
ЧАСТЬ 1 «ТЕХНИЧЕСКОЕ И ПРОГРАММНОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ 
ИНФОРМАЦИОННЫХ ТЕХНОЛОГИЙ»

для специальностей
1–25 01 08 Бухгалтерский учет, анализ и аудит

1-25 01 10 Коммерческая деятельность

1–25 01 03 Мировая экономика

1–25 01 04 Финансы и кредит

1– 25 01 07 Экономика и управление на предприятии

Знание компьютерных информационных технологий (КИТ) в настоящее время является объективно необходимым элементом подготовки кадров высшей квалификации. Дисциплина «Компьютерные информационные технологии» дает будущему специалисту широкий спектр знаний и умений в области компьютерных информационных технологий, что позволит в дальнейшем эффективно использовать полученные знания в практической работе. Полученные знания и навыки будут также востребованы при изучении специальных дисциплин экономической направленности и станут инструментом для грамотного выполнения и оформления рефератов, курсовых и дипломных работ.

Данная дисциплина дает базовые теоретические и практические знания, необходимые при подготовке специалистов по экономическим специальностям. Учебная программа состоит из трех основных разделов.

В первом разделе «Техническое и программное обеспечение информационных технологий» курса «Компьютерные информационные технологии» приводится характеристика понятий «информация», «информатизация», «экономическая информация», «информационные технологии»; дается состав и характеристика технического и программного обеспечения информационных технологий; более подробно рассматриваются средства прикладного программного обеспечения.

Цель изучения дисциплины «Компьютерные информационные технологии»: подготовка к использованию современных информационных технологий, базирующихся на применении современных средств вычислительной техники и сетевых технологий, в качестве инструмента для решения задач в предметных областях.
В результате изучения дисциплины «Компьютерные информационные технологии» студенты должны:

знать:


· базовые понятия информационных технологий;

· принципы действия и структурную организацию компьютеров и компьютерных сетей;

· назначение и особенности функционирования программного обеспечения;

· перспективы развития аппаратного и программного обеспечения компьютерных информационных технологий;

уметь:

· формировать текстовые, табличные и графические документы, динамические презентации при решении задач;

· применять функциональные возможности информационных технологий  при решении экономических и управленческих задач.

В процессе изучения дисциплины студенты выполняют аудиторные и внеаудиторные лабораторные задания, что обеспечивает закрепление теоретических знаний и способствует развитию навыков самостоятельной работы, представления ее результатов.

Общее количество часов для дневной формы обучения по первому разделу дисциплины «Компьютерные информационные технологии» –   152, аудиторное количество часов  – 68, из них:  лекции – 34 часа, лабораторные занятия – 34 часа. Форма отчётности – экзамен (1 семестр).
Оценка выполнения программы дисциплины осуществляется на основе результатов выполнения тестовых заданий, лабораторных работ, а также по результатам экзамена.
