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Введение

Информатику можно представить как науку об организации процессов получения, хранения, обработки и передачи информации с использованием персональных компьютеров. Информатика обслуживает все виды человеческой деятельности путём создания и передачи в общество информационной технологии. Информационная технология, в свою очередь, представляет собой совокупность методов и средств организации информационных процессов. 

Прикладные системы обработки информации, к которым относятся системы управления базами данных, позволяют непрофессиональному пользователю применять компьютер для решения задач ввода, накопления, хранения, преобразования, обработки и передачи информации. Актуальность дисциплины определяется постоянно возрастающим объемом обрабатываемой и хранимой информацией, необходимостью приобретения навыков использования современных программных средств для работы с информацией.

Студент должен владеть знаниями в области информатики и практическими навыками создания и использования информационных технологий, уметь оценивать информационные потребности, определяющие эффективность принятия управленческих решений. Предметом изучения являются вопросы создания баз данных, использования систем управления базами данных для решения задач, связанных с хранением и обработкой информации экономического характера.

Цель курса является овладение студентами основ технологий использования СУБД персональных компьютеров для эффективной организации выполнения задач сбора, хранения и обработки экономической информации.

Задачами курса являются: 

– ознакомление студентов с возможностями СУБД персональных компьютеров по обработке данных;

– овладение навыками проектирования базы данных на основании предложенной предметной области;

– усвоение знаний назначения и основных функций СУБД, основных возможностей СУБД по вводу, хранению и обработке данных;

– формирование умений и практических навыков использования средств СУБД для решения различных видов задач, организации отладки программы и контроля вычислений;

– приобретение навыков работы с серверными системами управления базами данных.
Предлагаемый лабораторный практикум является методическим обеспечением второй части курса «Компьютерные информационные технологии», содержит задания и рекомендации по выполнению лабораторных работ.

Лабораторный практикум предназначен для закрепления знаний, полученных в процессе изучения курса, и применения их для решения профессиональных задач специалистов экономических специальностей.

Практикум содержит введение, задания и рекомендации по выполнению пяти лабораторных работ, список литературы, приложения. 

Лабораторный практикум может быть использован при изучении систем управления базами данных студентами экономических специальностей.
Текст пособия можно посмотреть по ссылке
http://docs.gsu.by/DocLib11/Учебные%20пособия/Кафедра%20коммерческой%20деятельности%20и%20ИТЭ/Изданное/Компьютерные%20информационные%20технологии/КомпИнфТехн_ПОС-2.doc
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