Лаборатория кафедры теории и истории государства и права

(корп.2, ауд. 2-19)
тел. 51-03-19
Заведующий лабораторией Лоевец Виктория Валентиновна
Лаборант: Белоусова Ольга Александровна

Основными задачами лаборатории являются:
· формирование навыков использования информационных технологий, ресурсов и систем правовой информации;
· осуществление поиска и подбора необходимых нормативных правовых актов для проведения семинарских и практических занятий;
· информационно-правовое обеспечение обучающихся и преподавателей при подготовке к занятиям, в научно-исследовательской работе;
· методическая поддержка преподавательского состава кафедр для усовершенствования качества преподавания юридических дисциплин;
· консультирование обучающихся по вопросам использования наглядных пособий, нормативных правовых актов, компьютерной техники, помощь в организации самостоятельной работы;
· осуществление платных услуг информационно-правового характера.

С целью решения поставленных задач лаборатория осуществляет следующие функции:
· обеспечивает пользователей факультета (обучающихся, преподавателей, других сотрудников) электронными базами данных нормативно-правовой информации Республики Беларусь (Эталон, Консультант, Бизнес - Инфо);
· оказывает консультативную помощь обучающимся и преподавателям в подборе нормативно-правового материала при подготовке к занятиям, в научно-методической и научно-исследовательской работе;
· оказывает помощь преподавателям в организации самостоятельной работы обучающихся, в поиске дополнительного материала, в подборе нормативных правовых актов по темам курсовых и дипломных работ; в пределах своей компетенции оказывает помощь обучающимся в самостоятельной работе при подготовке к семинарским занятиям, написании рефератов и докладов, в использовании учебной литературы, наглядных пособий, периодических изданий и других материалов, имеющихся в лаборатории;
· осуществляет платные услуги информационно-правового характера (ксерокопирует и распечатывает вопросы к экзаменам и зачетам, задания к контрольным работам, учебно-методические пособия, подготовленные преподавателями факультета, нормативные правовые акты для подготовки к семинарским и практическим занятиям).
Лаборатория законодательства оснащёна 5 компьютерами, в которых установлено необходимое в рамках учебного процесса программное обеспечение и 3 регулярнообновляющиеся информационно-правовые системы, а именно:

Информационно-правовая система «Эталон»
Перечень основных банков данных, предлагаемых для использования в составе ИПС «Эталон»:

- Законодательство Республики Беларусь;

- международные договоры;

- решения органов местного управления и самоуправления;

- судебная практика;

- правоприменительная практика;

- формы документов.
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Аналитическая правовая система «Бизнес Инфо»
Включает всё законодательство Республики Беларусь, а также аналитические и справочные материалы по профессиональной принадлежности пользователя.

Банк данных:

- Бухгалтер;

- Экономист;

- Юрист;

- Кадровик;

- Секретарь;

- Сметчик;

- Специалист по охране труда.
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Справочная правовая система «КонсультантПлюс»
Включает всё законодательство Республики Беларусь, а также аналитические и справочные материалы по профессиональной принадлежности пользователя.


Банк данных:

- Деловые бумаги;

- Консультант Бухгалтер: вопросы-ответы;

- Аналитика для бюджетных организаций;

-Аналитика по уголовному и административному праву Республики Беларусь;

Также в системе представлены обзоры законодательства Республики Беларусь и различные справочные материалы (производственный календарь, формы отчетности, курсы валют, календарь налогоплательщика и др.).
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Обучающимся предоставлена возможность самостоятельной работы на компьютерах лаборатории с возможностью выхода в интернет.
