Тема кураторского часа: 

Моя Родина — Беларусь

Цель: Приобщение к ведущим духовным ценностям своего Отечества, воспитание гражданственности и патриотизма у студентов.

Край легенд, извечных песен и сказок, — так сказал поэт о своем белорусском крае. Происхождение названия Белая Русь толкуют по- разному часто облекая в поэти​ческую форму.

А сколько образных сравнений, метафор и эпитетов вы найдете в стихах, посвя​щенных Белоруссии! Самое распространенное словосочетание — синеокая Белоруссия. У кого-то это ассоциируется с синими глазами девчат, у иных — с синевой льна в пору цветения. Лен, который растят здесь с незапамятных времён, стал своего рода национальным символом белорусов. Если же побывать в северной части республики с её бесчисленным множеством озёр, лежащих в живописном обрамлении лесов и лугов, в сознании невольно родился образ: синеокий край!

Евфросиния Полоцкая. Без этого имени невозможно представить не только пано​раму духовной жизни восточнославянских славян в ХН столетии, но и всю много​вековую историю Белоруссии. Княжна, игуменья, выдающаяся просветительница, о которой «Житие» говорит, что она — «небопарный орёл, попаривши от Запада и до Востока, яко луча солнечная, просветивши всю землю Полоцкую», святая Евфросиния оставила о себе вечную память в душе народа.

Между нами и временем жизни знаменитой полочанки лежит более восьми веков. Не удивительно, что история донесла о ней не слишком богатые известия, но и они поз​воляют увидеть общеевропейскую значимость личности этой женщины-подвижности. Широта и многообразие её трудов высоко поднимали авторитет Полоцкого княжества и всех земель наших предков в глазах Византии и других европейских стран. Пример Евфросинии вдохновил её земляков и последователей: восточнославянского перво​печатника и переводчика Библии на попятный народу язык Франциска Скорину , переводчика и издателя белорусского Евангелия Василя Тяпинского, поэта и просве​тителя Симеона Полоцкого.. .

Жизнь Евфросинии, ее безграничное самоотречение благоприятствовали расцвету в белорусском народе христианских добродетелей.

В последние два десятилетия белорусские историки, а также писатели, художники, журналисты немало сделали, чтобы сорвать с имени Евфросинии нелепые оскор​бительные ярлыки и вернуть его в наше сознание. Вообще же, литература, содер​жащая сведения о жизни и подвигах святой, насчитывает около 150 названий на белорусском, латинском, польском, немецком, украинском, русском и церков​нославянском языках.

Основной источник биографических известий о просветительнице — ее «Житие», один из ценнейших памятников древне-белорусской литературы, созданный в конце ХН века в Полоцке неизвестным автором. Это мог быть младший современник Евфро​синии, монах либо игумен одного из полоцких монастырей.

«Житие Евфрасинии Полоцкой» дошло до нас, по меньшей мере, в шести редакциях, представленных более чем сотней списков, самый древний из которых относится к XVI веку. В соответствии с канонами жанра автор «Жития» не ставил перед собой цели подробно и точно рассказать о святой. Его наиболее привлекали кульми​национные моменты жизни игуменьи, непосредственно связанные с христианской моралью. Поэтому более полно восстановить основные вехи земного пути святой Евфросинии и их даты можно только сопоставляя ее жизнеописанию с восточно​славянскими летописями, византийскими хрониками и другими источниками.

Родина Евфросинии Полоцкой - Полоцкое княжество, сильное раннефеодальное восточнославянское государство, которым два с половиной века правила самос​тоятельная династия Рогволодовичей или Изяславичей (если считать от князя Изяслава - внука Рогволода и сына Рогнеды). BXII веке оно по своей территории равнялось таким крупным западноевропейским государствам того времени, как герцегство Баварское и королевство Португальское. Вассалами Полоцка были расположенные в балтских землях города Герцика и Куконос. Дань ему платили жившие ниже по Двине племена ливов и леттов. Полоцкие светские и духовные власти неизменно проявляли к своим данникам-язычникам веротерпимость. Это было результатом сильных позиций дохристианской идеологии и в самом княжестве. Здесь, в Полоцке, или в одной из близких княжих вотчин, и появилась на свет девочка, которой предначертано было добавить к своему имени название родного города и навсегда остаться в истории и памяти народа.

Будущая святая родилась в семье князя Святослава-Георгия, младшего сына Всеслава Чародея. Случилось это через несколько лет после смерти прославленного полоцкого властелина.

Девочку назвали древним полоцким именем Предслава. По тогдашнему обычаю полученное при рождении имя после крещения могло измениться, но маленькая княжна осталась Предславаю.

С детства она слышала от родителей о знаменитых предках. В ее сознание рано вошло имя непокорной Рогнеды, которую муж - Владимир Красное Солнышко вынужден был отправить с малолетним сыном Изяславом назад на родину. Предславу привлекла и легендарная личность деда Всеслава. Его битва с войском князей Ярославичей на Немиге, вероломное пленение и киевская темница, восстание 1068 года, когда киевлян и «прокричали» Всеслава великим киевским князем, возвращение в Полоцк и продолжение борьбы с Киевом — воспоминание об этих событиях давали княжне яркие примеры преданности родной земле.

Училась Предслава в школе при Софийском соборе или дома, при княжьем дворе. Учителями были духовные особы, в первую очередь монахи, учебниками - Святое писание, житийная литература. .. Наука ей давалась значительно легче, чем ровес​никам. «Житие» отмечает ее любовь к учению, прилежание и большие способности. Княжеская дочь имела широкий доступ к книгам. Уже в отцовском доме, кроме богослужебной и другой религиозной литературы, Предслава могла читать «Изборники» с изречениями и афоризмами, переведенный с греческого роман о подвигах Александра Македонского - «Александрия», остросюжетную «Повесть об Акире Премудром».. .Позднее их сменили книги, дававшие богословское описание природы, знакомившие с античной историей.

от кормилицы, няни и матери - княгини Софии, она слышала сказки, обрядовые песни, заговоры и заклятия. Своеобразное двоеверие существовало на Полотчине даже в княжеско-дружинной среде, а значит, Предслава хорошо знала язычный пантеон. В юные годы она была зрительницей, а возможно и участницей русалий, купаний, коляд и других дохристианских праздников.

Слава о красоте и образованности Предславы разнеслась «по всем градам». И в Полоцк, к князю Светославу-Георгию зачастили сваты. «Житие» рассказывает, сто, когда княжне исполнилось двенадцать лет ( с такого возроста девочку в те  времена считали невестой), родители решили ее выдать замуж за сына некоего славного богатством и княжением правителя. Впереди у Предславы быть обычная для Женщины ее круга судьба: рождение и воспитание детей, домашние хлопоты, ожи​дание своего князя-господина из похода или с охоты. . . и тут неожиданно для близких она избирает другую дорогу.

Предслава приходит в монастырь. Её тётка, вдова князя Романа Всеславича, которая была игуменьей. Однако Предслава добивается своего и под именем Ефросинии втайне от родителей принимает простриг, посвящая себя Христу.

Юная монахиня могла теперь гораздо полнее утолять знакомую ей с ранних лет жажду знаний. Круг её чтения был широк и разнообразен. Видное место в нём занимали произведения патристики — римских и византийских богословов, почитающихся как отцы церкви.

Каждый образованный человек той эпохи должен был знать историю своего народа. Значит Евфросиния изучала Несторову «Повесть временных лет», вводившую вос​точное славянство в русло всемирной истории. Вполне вероятно, что наряду с оте​чественными летописями просветительница читала и популярные тогда византийские хроники, которые благодаря династическим связям могли попадать в Полоцк непосредственно из Византии.

Евфросиния читала так называемые «Шестодневы».Эти книги дополняли и объясняли библейский рассказ о том, как за шесть дней Бог создал небо, землю, светила, расте​ния, живых существ и человека.

Прожив некоторое время за монастырскими стенами или в монашеской слободке при одном из полоцких храмов, Евфросиния решила, что она уже подготовлена к самос​тоятельному подвижничеству, и обратилась к полоцкому епископу Илье с просьбой поселиться в Софийском соборе.

,Ею руководило стремление быть ближе к книгам, к соборной библиотеке, о которой просветительница потом всю жизнь заботилась.

Получив от владыки позволение, княгиня-черница поменяла своё прежнее жилище на келью в Софии и «нача книгы писать своими руками».

Процесс письма в те времена быт очень сложным и медленным. Кроме всего прочего, это была нелёгкая физическая работа. Тогдашний переписчик часто писал не на столе, а на ладони левой руки, которая упиралась локтём о колено. Перепиской книг занимались почти исключительно мужчины. Уже одно то, что за такой тяжёлый труд взялась женщина, было подвигом. Часть переписанных Евфросинией книг шла на про​дажу, а полученные деньги по её просьбе раздавали беднякам. Евфросиния писала и собственные произведения-молитвы, проповеди, а также переводила с греческого, авозможно, и с латинского языков.

Из «Жития» известно, что святая поддерживала переписку с Византией. Не будет противоречить исторической вероятности мысль, что Евфросиния обменивалась письмами со своими соотечественниками и братьями по духу Кириллом Туровским, Климентом Смолятичем, с автором «Слово о полку Игореве».

Конечно, при всей самоотверженности молодой монахини плоды её затворнических трудов были невелики. Евфросиния мечтала о том, чтобы перепиской книг в Полоцке занимались не одиночки, а десятки грамотных людей. Вскоре это стало явью.

Когда подвижники достигают нравственного совершенства, Господь призывает их к созданию своих духовных твердыней. Так было суждено и Евфросинии.

«Житие» рассказывает, что однажды во сне ангел взял её за руку и отвёл за две версты

от Полоцка в Сельцо, где была деревянная церковь Спаса и каменный храм усыпальница полоцких епископов. На этом месте ангел сказал монахине: «Здесь надлежит быть тебе!» Сон повторился трижды. В ту же ночь подобный сон видел и  полоцкий епископ. Небесный посланник велел ему ввести рабу Божью Евфросинию в Спасскую церковь, что в Сельце на берегу Полаты. Епископ услышал также проро​чество о богоизбранности княжны, которую ждала святая жизнь и царство небесное. Пригласив дядьку Евфросинии полоцкого князя Бориса, а также её отца Святослава​ Георгия и именитых полочан, владыка объявил княжне-чернице, что отдаёт ей Сельцо. Так вблизи Полоцка Евфросиния основала женский монастырь, а спустя некоторое время при церкви Богородицы- мужской. Это тоже был подвиг: тогда, вначале ХП века, монастыри в Полоцком княжестве, как и в других восточносла​вянских землях, были наперечёт.

Полоцкое княжество нуждалось в образованных людях. Школы были тут и до Евфросинии, но основание подвижницей монастырей, её педагогическая деятельность дали школьному делу новый мощный толчок.

Дети в тогдашних школах учились чтению, письму, «цифири» и церковному пению. Высокообразованная игуменья стремилась расширить рамки обычной программы. Кроме церковнославянского юные полочане изучали греческий, а может быть, и латинский языки, получали знания по природоведению, риторике, медицине. Большое внимание, видимо, уделялось истории. Ученики должны были знать родословную династию Рогволодовичей, важные события из прошлого Полоцкой земли и всего восточного славянства. Наверное, школа давала определённые знания и по всемирной истории.

Школы Евфросинии Полоцкой являлись передовыми для своего времени и по прог​рамме обучения, и по составу учеников, большинство которых были детьми простых горожан.

Находясь в центре духовной жизни Полоцкого княжества, Евфросиния неутомимо собирала вокруг себя таланты. На годы её деятельности приходится наивысший взлёт полоцкой архитектурной школы, связанной с творчеством зодчего Иоанна. Замыслив строить для своего монастыря собор, Евфросиния, естественно, обратилась к Иоанну, монаху одного из полоцких монастырей, которые к тому времени создал такие примечательные храмы, как церкви Параскевы- ПЯтницы и Бориса и Глеба в Бельчицах.

Известный русский историк Леонид Алексеев называет строительство Спасского собора «крупнейшим событием в полоцкой о во всей древнерусской архитектуре». Евфросиния же была не только заказчицей храма, но и советчицей, вдохнови​тельницей Иоанна на творческий подвиг.

С именем преподобной Евфросинии связано и создание полоцким мастером Лазарем Богшей его знаменитого креста - шедевра древне-белорусского ювелирного искусства. Богша выполнил заказ княжны- игуменьи в 1161 году. Сделанный им крест играл роль ковчега для хранения полученных из Константинополя и Иерусалима христианских святынь. Основа шестиконечного креста деревянная. Во времена Евфросинии важнейшие культовые вещи изготовляли из кипарисового дерева. Вероятнее всего, что его использовал и полоцкий мастер.

Крест имеет высоту около 52 сантиметров; длина верхней поперечины-14, нижней- 21, толщина- 2,5 см. Сверху и снизу дерево закрывали золотые пластинки, украшенные драгоценными камнями, орнаментальными композициями и двадцатью эмалевыми миниатюрами с изображением святых. Крест Евфросинии Полоцкой — одновременно и ценный памятник древне-белорусской письменности. Короткая мелкая надпись на обратной стороне сообщает нам имя автора этого художественного шедевра и то, что он создал для храма святого спаса.

На закате жизни Евфросиния решила совершить духовный подвиг паломничества в Святую землю. Евфросиния воmла в город через Христовы врата и отправилась к гробу Господню, где самозабвенно молилась и курила из золотого кадила дорогими благовониями. Поселившись в монастыре святой Богородицы, полоцкая паломница приходил а туда три дня подряд. На третий день она оставила приобретенное в Царьграде кадило и обратилась к Господу с молитвой, в которой просила, чтобы позволил ей умереть в святом городе, где произошло искупление рода человеческого. В скором времени преподобная Евфросиния занемогла. На двадцать четвертый день болезни она почувствовала скорую кончину, позвала священника и, исповедовалась, передала душу Всевышнему. Похоронив Евфросинию в Иерусалимском Феодосиевом монастыре св. Богородицы, путешественники повезли печальную весть в Полоцк.

23 мая 1910 года, в день памяти святой Евфросинии, ее нетленные останки возвратились в Спасский собор.

День памяти святой Евфросинии Полоцкой празднуется 23 мая (5 июня н. стиля)

