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Для проведения единого дня информирования

И Н Ф О Р М А Ц И Я

в помощь руководителям информационно-пропагандистских групп на тему:

«НОВЫЕ КАЧЕСТВЕННЫЕ ХАРАКТЕРИСТИКИ 
НАСЕЛЕНИЯ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ»
(итоги переписи 2009 года и выполнения 
Национальной программы демографической безопасности Республики Беларусь на 2007–2010 гг.)

Прошедший пятилетний период отмечен не только значительными достижениями в социально-экономическом развитии Беларуси, но и улучшением ряда качественных характеристик населения.

Этому способствовало проведение нашим государством целенаправленной демографической политики. Беларусь первой на постсоветском пространстве еще в 2002 году приняла 
Закон «О демографической безопасности Республики Беларусь». Реализована Национальная программа демографической безопасности на 2007–2010 гг.

Это дало свои позитивные результаты. Согласно рейтингу ООН, по индексу развития человеческого потенциала Беларусь занимает 61-е место в мире, опережая другие государства СНГ.

Что же конкретно удалось достичь в этом направлении за прошедшие годы? О чем говорят итоги реализации Национальной программы демографической безопасности, а также результаты проведенной в 2009 году переписи населения Республики Беларусь?

Численность населения Республики Беларусь (по предварительным данным с учетом итогов переписи населения 2009 года) на 1 января 2011 г. составила 9 млн. 481 тыс. человек. 

Среди стран СНГ по численности населения республика находится на 5-м месте после России 
(140 млн. человек), Украины (45 млн. человек), Узбекистана (27 млн. человек) и Казахстана (15 млн. человек). 

В стране проживает более 4 млн. мужчин (47% от общей численности населения республики) и около 5 млн. женщин (53%). На 1 000 мужчин в республике приходится 1 150 женщин.

Удельный вес населения в возрасте  до 15 лет составил 16% от общей численности, в возрасте старше трудоспособного – 22%, в трудоспособном – 62%.

В Беларуси отмечается тенденция увеличения числа городских жителей. Если в 1999 году (согласно данным переписи) доля горожан составляла 69% от общей численности населения, то, по данным переписи 2009 года, – уже 74%. 
В настоящее время в крупных городах республики проживает 56% населения, средних городских поселениях – 5%, малых городских поселениях – 12%, в сельских населенных пунктах – 25% граждан.

По состоянию на 14 октября 2009 года в Гомельской области постоянно проживало 1 440,7 тысячи человек. По численности населения Гомельская область занимает второе место в республике после г.Минск, в 1999 году она занимала третье место после г.Минск и Минской области.

За десять лет, прошедших после переписи населения 1999 года, численность населения Гомельской области уменьшилась на 104 тысячи человек. 

За десятилетие, предшествующее переписи 2009 года, численность городского населения уменьшилась на 3,2 тысячи человек, однако его доля во всем населении области увеличилась с 68% до 73%. 

В областном центре г.Гомель проживали 482,7 тысяч человек. За этот период население увеличилось на 7,2 тысячи человека, а его удельный вес в общей численности населения Гомельской области увеличился с 30% до 33%.

В настоящее время городское население проживает в 18 городах и 17 поселках городского типа, сельское население – в 2 231 сельском населенном пункте.

Одной из ключевых задач демографической политики является укрепление здоровья нации, минимизация заболеваемости и поступательное снижение смертности, формирование в обществе прочных устоев здорового образа жизни.

Активизация усилий государства и общественности по линии здравоохранения, социально-экономической поддержки семей с детьми, профилактики семейного неблагополучия и пропаганды здорового образа жизни способствовали улучшению за последние годы в стране важнейших медико-демографических показателей. 

Так, по сравнению с 2005 годом общий коэффициент рождаемости увеличился почти на ¼ – с 9 случаев на 
1 тыс. человек  в 2005 году до 11 – в 2010-м. 

Вместе с тем достигнутый в нашей стране показатель рождаемости обеспечивает воспроизводство населения лишь на 2/3. 
За последние годы в стране произошло снижение уровня заболеваемости населения, связанной с нервной системой, иммунным механизмом, инфекционными и паразитарными болезнями.

Особо большое значение имеют позитивные результаты работы по формированию моды на здоровый образ жизни, предупреждению и преодолению пьянства и алкоголизма, 
табакокурения, наркомании и токсикомании.
В 2010 году по сравнению с 2009 годом общая численность пациентов, наблюдаемых наркологами, перенесших алкогольный психоз, снизилась на 4%, а число впервые заболевших алкоголизмом уменьшилось на 12%.

Последовательное закрепление этих позитивных тенденций будет работать и на искоренение в нашем обществе вредных привычек, и на рост численности населения, и на повышение качества жизни людей.

Одним из важных показателей, характеризующих качество жизни населения страны, является средняя продолжительность жизни граждан. Неслучайно этот показатель включен в число трех главных параметров, которые используются ООН при расчете индекса развития человеческого потенциала. 

Активизация усилий белорусского государства в этом направлении способствовала увеличению продолжительности жизни населения страны.

В 2009 году ожидаемая продолжительность жизни белорусских граждан составила 70 лет, в том числе мужчин – 
64, женщин – 76 лет. 

Негативной демографической тенденцией последних десятилетий, коснувшейся ряда стран и регионов мира, в т. ч. и Беларуси, является сокращение численности населения (депопуляция). Связана она, прежде всего, со снижением рождаемости. В странах бывшего Советского Союза на процесс депопуляции повлияла также неустойчивая социально-экономическая ситуация 1990-х годов. 

Основой стабильности государства является крепкая здоровая семья, в которой растут и воспитываются дети. Именно поэтому в Беларуси повышенное внимание уделяется предупреждению семейного неблагополучия и профилактике социального сиротства.

Осуществляемые в этом направлении меры способствовали усилению ответственности родителей за воспитание детей, повышению результативности профилактической работы с неблагополучными семьями.

В 2000-е годы в Беларуси произошли существенные изменения в уровне и размерах доходов населения страны. Только за 2006–2010 гг. реальные доходы белорусских граждан увеличились более чем на ¾. Это одни из самых высоких параметров их роста за последние 15 лет. 

Основным источником формирования денежных доходов населения по-прежнему является заработная плата (более 57%). Вместе с тем ее доля снизилась в пользу доходов от предпринимательской деятельности.

Доходы от предпринимательской и иной деятельности обеспечивают в последние годы около 14–19% денежных доходов населения, хотя в 1995 году их удельный вес составлял всего 8%. Это указывает на то, что в стране развивается предпринимательство и набирает силу так называемый средний класс.

На долю пенсий, пособий, стипендий приходится около 20% денежных доходов населения. 

За последние 5 лет в стране произошли качественные подвижки в улучшении жилищных условий населения.       Так, за период с 2006 года ввод жилья по городу Гомелю составил более 1 миллиона 200 тысяч квадратных метров.
В текущем году планируется ввод в эксплуатацию в городе 450 тыс. м2 жилья (370 тыс. м2 – многоквартирного и 80 тыс. м2 - индивидуального)
Если говорить о главных результатах реализации демографической политики в 2000-е годы, то они  следующие. 

Принимаемые в этом направлении государством меры создали предпосылки постепенного перехода от демографического спада к демографической стабилизации. Налицо позитивные тенденции: роста рождаемости населения; снижения заболеваемости; улучшения социальной и культурно-образовательной среды жизнедеятельности людей; увеличения продолжительности жизни; формирования позитивного имиджа семьи с несколькими детьми; моды на здоровый образ жизни. 

Эти тенденции, несомненно, требуют своего закрепления. Поэтому Программа демографической безопасности на новый пятилетний период нацелена на стимулирование рождаемости и поддержку семьи, укрепление здоровья и увеличение продолжительности жизни населения, снижение смертности и оптимизацию миграционных потоков. 

Особое внимание будет уделяться: существенному повышению размеров детских пособий, их постепенному доведению до уровня, сопоставимого с заработной платой; усилению государственной жилищной поддержки двух- и трехдетных семей и предоставлению бесплатного – социального – жилья при наличии 4-х и более детей; усилению дифференциации социальной помощи семьям в зависимости от числа детей; увеличению продолжительности предоставляемого работающим женщинам дородового отпуска.

Целенаправленная работа по улучшению демографической обстановки и повышению качества жизни населения при тесном взаимодействии заинтересованных государственных органов, представителей общественности и самих граждан будет способствовать не только дальнейшей демографической стабилизации в стране, но и созданию условий для перехода к демографическому подъему.

