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Для проведения единого дня информирования

И Н Ф О Р М А Ц И Я

в помощь руководителям информационно-пропагандистских групп на тему:

«Программа социально-экономического развития

 страны на 2011 -2015 гг.   -  новое лицо 

белорусского государства»

Программа социально-экономического развития  Республики Беларусь на 2011 -2015 годы разрабатывается в соответствии с Законом Республики Беларусь от 5 мая 1998 года №157-3 «О государственном прогнозировании и программах  социально-экономического развития  Республики Беларусь» и определяет цели и задачи, основные направления и приоритеты социально-экономического  развития страны, необходимые ресурсы и ожидаемые социально-экономические  результаты, пути совершенствования макроэкономических условий, а также обосновывает систему мер правового, социально-экономического  и экологического характера по их реализации.

На заседании республиканского организационного комитета по проведению четвертого Всебелорусского народного собрания одобрены основные направления Программы социально-экономического развития Республики Беларусь на 2011-2015 годы, которая станет основой для дальнейшего эффективного развития государства. 

Главная цель социально-экономического развития страны в предстоящем пятилетии ( дальнейший рост благосостояния и улучшение условий жизни населения на основе совершенствования социально-экономических отношений, инновационного развития и повышения конкурентоспособности национальной экономики.

Промышленный комплекс

Ведущими отраслями промышленности Гомельской области и города Гомеля являются топливная, химическая, нефтедобывающая, машиностроение, черная металлургия, пищевая, деревообрабатывающая и целлюлозно-бумажная.

Важнейшими задачами развития промышленного производства области  в 2011-2015 годах являются:

· наращивание объемов производства продукции;

· повышение эффективности работы на основе модернизации и технического перевооружения организаций;

· создание новых производств;

· освоение прогрессивных технологий;

· создание конкурентоспособной высокотехнологичной продукции, соответствующей мировым стандартам. 

Решение этих задач предусматривает следующие приоритетные направления:

· разработка и внедрение новых ресурсо- и энергосберегающих технологий, промышленных биотехнологий;

· изменение структуры промышленного комплекса через развитие приоритетных отраслей и производств;

· создание и развитие производств, использующих местные виды сырья, увеличение глубины его переработки;

· активизацию инвестиционной деятельности в промышленности;

· расширение рынков сбыта продукции и сети поставщиков сырья и материалов;

· вхождение предприятий, прежде всего наукоемких отраслей, в мировую хозяйственную систему.

С целью поддержания стабильных объемов добычи и обеспечения более полного извлечения нефти из недр на РУП «ПО «Белоруснефть» до 2015 года осуществляется реализация программы по техническому перевооружению, внедрению новых передовых технологий в области бурения и разработки залежей нефти и газа. Планируется строительство товарно-сырьевого участка №3 Белорусского газоперерабатывающего завода с целью увеличения объемов переработки привозного сырья и готовой продукции, сокращения простоев железнодорожных цистерн.

ОАО «Гомельский химический завод» до 2015 года планирует строительство нового цеха NPK удобрений, что позволит увеличить мощность завода по выпуску удобрений на 600 тыс.тонн в год и достигнуть более высокого качества гранул, расширить ассортимент выпускаемых удобрений, снизить удельные расходные нормы сырья и энергоресурсов.

Перспективным направлением конструкторской деятельности ПО «Гомсельмаш» будет разработка семейства самоходных специализированных зерноуборочных и кормоуборочных машин или комплексов машин на их основе мощностью 600 л.с. и выше и различных модификаций для полного удовлетворения требований рынка сельскохозяйственной техники.

В лесной, деревообрабатывающей и целлюлозно-бумажной промышленности приоритетное развитие получит производство древесных плит улучшенного качества, столярно-строительных изделий высокого уровня заводской готовности с оптимальными параметрами по теплоснабжению и шумоизоляции и качественной мебели массового спроса.

Так, например, ОАО «Гомельдрев» до 2013 года планирует организовать производство древесно-волокнистых плит (МДФ/ ХДФ).

ОАО «Гомельстройматериалы» планирует модернизацию и техническое перевооружение цехов, в том числе установку резательного комплекса для производства блоков из ячеистого бетона.

ОАО «Гомельстекло» планирует в 2011 году реализацию проекта по организации производства энергосберегающего, ламинированного, зеркального, гнутого закаленного стекла. 

Будет продолжена модернизация СП ОАО «Спартак» (за счет установки линий по производству батончиков, производству упаковки для шоколадной продукции, а также за счет модернизации оборудования для производства шоколада), ОАО «Гомельский жировой комбинат» (строительство цеха рафинации растительного масла).

Инновационная политика

Наиболее важными для области направлениями инновационной деятельности на 2011-2015 годы определены следующие:

· разработка и создание ресурсосберегающих и энергоэффективных технологий производства конкурентоспособной продукции;

· сокращение материалоемкости промышленной продукции, разработка новых, в том числе импортозамещающих, материалов и источников энергии;

· развитие производств с глубокой переработкой сырья, в первую очередь в топливной, химической, лесной, деревообрабатывающей и целлюлозно-бумажной промышленности;

· повышение инновационной восприимчивости коммунальных организаций агропромышленного сектора, перерабатывающей промышленности, строительного комплекса, муниципального хозяйства;

· разработка информационных и телекоммуникационных технологий;

· разработка технологий производства, переработки и хранения сельскохозяйственной продукции;

· улучшение экологической ситуации в регионе и создание технологий рационального природопользования;

· совершенствование медицинского обслуживания населения.

Одним из направлений развития инфраструктуры СЭЗ «Гомель-Ратон» является создание транспортно-логистического центра, так как г.Гомель расположен на пересечении трех международных автотранспортных магистралей, имеет хорошо развитую структуру транспортных коммуникаций. Это позволит создать новую современную складскую инфраструктуру и довести уровень ее развития до мировых стандартов.

Бюджетно - налоговая политика

Основные направления бюджетно-финансовой и налоговой политики Республики Беларусь на ближайшие пять лет нацелены на обеспечение финансовой и социальной стабильности, создание условий для развития эффективной и конкурентоспособной экономики и улучшение качества жизни населения.

Основная целевая ориентация бюджетно-налоговой политики на предстоящее пятилетие - повышение оптимальности применяемой в республике налоговой системы при безусловном выполнении расходных обязательств бюджета и сохранении дефицита и долговых обязательств на экономически безопасном уровне.

В связи с этим в 2011-2015 годах будут решаться следующие задачи:

· совершенствование структуры и механизмов взимания установленных налогов и сборов с ориентацией на максимальное приближение налоговой системы республики к применяемым в экономически развитых странах;

· радикальное упрощение процедур налогового администрирования и контроля, укрепление позиций страны в мировых рейтинговых оценках;

· оптимизация и секвестирование неэффективных бюджетных расходов с ориентацией на достижение конкретных результатов и повышение эффективности использования выделяемых ресурсов;

· концентрация бюджетных средств, включая средства на государственную поддержку реального сектора экономики, на приоритетных высокоэффективных проектах и программах;

· повышение эффективности управления государственным долгом на основе изучения опыта и применения международной практики.

Для реализации поставленных задач планируется:

- упразднение мелких налогов и сборов и снижение налогового давления на прибыль организаций и фонд заработной платы;

- упрощение порядка исчисления и переход к квартальным срокам уплаты основных налогов и сборов, развитие системы электронного налогового декларирования;

- упорядочение взимания местных налогов и сборов;

- сокращение объемов перераспределяемых государством ресурсов, их концентрация на приоритетных направлениях социально-экономического развития страны и повышение эффективности расходования бюджетных средств;

- обеспечение адресности социальных программ и поддержки населения;

- отработка механизмов и постепенный переход к программно-целевому планированию расходов бюджета;

- оптимизация портфеля государственного долга по сроку, валюте и долговым инструментам;

- диверсификация финансовых инструментов заимствований и повышение эффективности использования государственных займов;

- совершенствование системы управления долгом органов местного управления и самоуправления;

- развитие внутреннего рынка государственных заимствований.

Намеченная налоговая политика должна способствовать модернизации и повышению конкурентоспособности национальной экономики, активизации инвестиционных процессов. Удельный вес доходов консолидированного бюджета в ВВП планируется сократить с 27,9 % в 2010 году до 25,4 % в 2015 году.

Жилищно-коммунальное хозяйство

Работа отрасли в 2011 - 2015 года будет направлена на совершенствование экономических, правовых и организационных условий для безубыточного функционирования, дальнейшего развития и реформирования жилищно-коммунального хозяйств в целях повышения эффективности, надежности функционирования систем жизнеобеспечения населения, улучшения качества предоставленных услуг с одновременным снижением затрат на производство.

В 2011 - 2015 годах планируется заменить 575,0 км тепловых сетей с преимущественным применением ПИ-труб.

Значительные объемы работ предусматривается выполнить по объектам теплового хозяйства с переводом теплоисточников на использование местных видов топлива. 

Увеличение доли местных видов топлива планируется за счет реконструкции и строительства теплоисточников, передачи тепловых нагрузок, децентрализации и выполнения организационно-технических мероприятий. Так, доля использования местных видов топлива в 2011 году планируется на уровне 38,1%, в 2015 году – 42,5%.

Планируется сохранить положительную динамику роста ввода общей площади жилых помещений после капитального ремонта и тепловой модернизации (в 2011г. – 135,7 тыс. м2, в 2015г. – 343,5 тыс. м2).

Жилищное строительство

Основными направлениями реализации первоочередных приоритетов в сфере жилищного строительства являются:

· наращивание объемов ввода в эксплуатацию жилья в соответствии с европейскими стандартами качества и повышение обеспеченности населения области жилой площадью в расчете на одного жителя;  
· доведение объемов строительства и ввода в эксплуатацию жилья для граждан, нуждающихся в улучшении жилищных условии, до уровня не менее 80% от общего объема ввода жилья в эксплуатацию;

·  развитие и увеличение внебюджетных источников финансирования жилищного строительства, развитие форм долгосрочного кредитования граждан и организаций на строительство жилья – развитие системы строительных сбережений, ипотечного кредитования, целевых облигационно-жилищных займов;

·  формирование рынка арендного жилья;

·  улучшение качества строительства жилья и потребительских свойств жилых помещений на основе инновационных технологий строительного производства и архитектурно-конструктивных проектных решений;

·  развитие малоэтажного домостроения, в том числе на основе полносборного индустриального домостроения, включая деревянное домостроение.    

                               Торговое обслуживание

Основной целью развития торговли и общественного питания в 2011-2015 годах является создание условий для наиболее полного удовлетворения потребительского спроса широким ассортиментом товаров и услуг, в первую очередь, отечественного производства, на основе совершенствования методов управления товарными ресурсами, создания эффективной системы товародвижения и расширения её инфраструктуры.

Основные направления развития отрасли:

·  развитие розничной торговой сети; 

·  развитие общественного питания;

·  развитие оптовой торговли.   

Развитие розничной торговой сети будет осуществляться по двум направлениям: 

- укрупнение размеров магазинов за счет строительства гипер-супермаркетов и торговых центров. 

- формирование системы так называемых удобных магазинов, расположенных в радиусе пешеходной доступности и торгующих ассортиментом первой необходимости.

Социальная политика

Основные  направления  и  приоритеты по реализации политики занятости: 

· создание новых рабочих мест;
·  профессиональная подготовка и переподготовка безработных;

·  организация оплачиваемых общественных работ;

·  обеспечение целевой поддержки и социальной защиты граждан, потерявших работу.

В новой пятилетке процессы формирования рынка труда и обеспечения занятости населения будут происходить в условиях ожидаемого дальнейшего уменьшения численности трудовых ресурсов и занятого в экономике населения. 

Результатом достижения поставленных задач станет создание по области более 120 тысяч рабочих мест, увеличение роста уровня занятости населения до 80 % к трудовым ресурсам, повышение доли работающих в сфере услуг до 58 процентов от общей численности занятых в экономике, удержание регистрируемой безработицы в пределах социально допустимого уровня (1,5-2 процента).

В соответствии с проектом Программы социально-экономического развития Республики Беларусь на 2011-2015г.г. планируется увеличить реальную заработную плату за 5 лет почти в 2 раза. 

Основной целью совершенствования пенсионной системы является последовательное повышение уровня жизни граждан пенсионного возраста, а также нетрудоспособных.

Пенсионное обеспечение в стране будет строиться на основе сочетания распределительных и накопительных способов финансирования, развития многоуровневой системы страхования, сочетания обязательных и дополнительных страховых программ, персонифицированного учета застрахованных.

В прогнозном периоде предусматривается установление тесной зависимости между размером пенсии и объемом взносов, уплаченных на пенсионное страхование, а также максимальное использование внутренних резервов пенсионной системы в целях обеспечения ее финансовой устойчивости.

Рост реальной средней пенсии по возрасту будет сопоставим с темпами роста реальной заработной платы.

Образование

Деятельность органов и учреждений образования области в этот период будет осуществляться в соответствии с Государственной программой развития системы дошкольного образования в Республике Беларусь на 2009-2014 годы, утвержденной постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 19.08.2008г. № 1193, Государственной программой развития общего среднего образования в Республике Беларусь на 2007-2016 годы, утвержденной постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 31.05.2007г. № 725.

В области дошкольного образования планируется:

· обеспечить потребность семей в санаторных, специализированных группах;

· открыть новые формы дошкольных учреждений (в первую очередь на селе).

В области общего среднего образования будут созданы условия для всестороннего развития детей. Предусматривается увеличение охвата школьников кружковой, клубной деятельностью, спортивными секциями.

Планируется предоставление максимальных возможностей детям с особенностями психофизического развития в получении образования по месту жительства через центры коррекционно-развивающего обучения и реабилитации.

Здравоохранение

Основополагающими
принципами
здравоохранения были и останутся доступность и бесплатность оказываемой населению медицинской помощи. Сохранится гарантированное обеспечение установленного объема бесплатной медицинской помощи для граждан Республики Беларусь в государственных учреждениях здравоохранения области за счет бюджета.

В следующей пятилетке продолжится работа по дальнейшему укреплению материально-технической базы учреждений здравоохранения области. Важным направлением работы является дальнейшее строительство и реконструкция объектов здравоохранения. В 2011-2015 годах планируется провести работы по реконструкции бывшего городского родильного дома под корпус учреждения «Гомельская областная детская клиническая больница» и создание единого детского комплекса, что позволит значительно снизить младенческую смертность, выйти на новый уровень качества оказания медицинской помощи детям. 

Кроме того, ускорение строительства поликлинического комплекса: поликлиники для взрослого населения и детской поликлиники в 17 микрорайоне города Гомеля позволит оказывать населению вновь вводимого жилищного фонда новых микрорайонов города Гомель более качественную и доступную первичную медицинскую помощь, обеспечит беспересадочный проезд средствами городского транспорта, снизит нагрузку на функционирующие амбулаторно-поликлинические учреждения.

Реконструкция с расширением операционного блока в областном кардиодиспансере позволит увеличить в следующей пятилетке количество проводимых в области операций на сердце. 

В 2011 году завершится реконструкция здания под областной ожоговый центр.

Культура

В отрасли культуры в 2011-2015 годах предстоит осуществить меры по дальнейшему совершенствованию организационной структуры учреждений культуры и механизма их финансирования, оптимизации сети учреждений культуры в сельской местности, взаимосвязи общей культуры населения с высокой политической, правовой и экономической его сознательностью.

Приоритетные направления развития отрасли:

·  сохранение культурного наследия белорусского народа:

· формирование единого культурно-информационного пространства;

· создание предпосылок, условий и государственных гарантий для духовного совершенствования белорусского народа в соответствии с общечеловеческими ценностями и традиционными ценностями народов Беларуси;

· интеграция белорусской культуры в мировой культурный процесс;

· формирование и укрепление позитивного культурного имиджа Беларуси внутри страны и за рубежом;

· адаптация сферы культуры к функционированию в условиях рыночной экономики.

Физическая культура, спорт и туризм

В целях  дальнейшего развития отрасли физической культуры, спорта и туризма в 2011-2015 годы планируется:

· активизировать работу районных физкультурно-спортивных клубов с сельскими жителями;

· обеспечить введение ставок инструкторов-методистов физической культуры в трудовых коллективах;

· продолжить практику проведения областных отраслевых спартакиад среди трудящихся;

· совершенствовать работу по созданию спортивных секций, групп, кружков по спортивным интересам в учреждениях образования, по месту работы; 

· развивать систему реабилитации инвалидов средствами физической культуры и спорта. 


Реализация вышеизложенных задач позволит довести к 2015 году число занимающихся физической культурой не менее 20 % от общей численности  населения.
Одной из важнейших задач в области спорта высших достижений является создание условий и обеспечение планомерной подготовки спортсменов Гомельщины  к XXX летним Олимпийским играм  2012 года в Лондоне (Великобритания) и XXII зимним Олимпийским играм 2014 года в Сочи (Россия). В настоящее время на подготовке к летним Олимпийским играм находится 109 спортсменов Гомельской области по 18 видам спорта. Планируется завоевать 30-35 лицензий для участия в Олимпиаде. 
Отдел идеологической работы
администрации Центрального района
