РАСШИРЕНИЕ ВОЗМОЖНОСТЕЙ ЖЕНЩИН

                         


«Продвижение женщин и достижение равенства 

                          


между мужчиной и женщиной являются вопросами 

                        


прав человека и условиями для социальной 

                             


справедливости и не должны быть изолированы как 

                            


женская проблема.» 






(пекинская декларации и платформа действий)

Термин права женщин относится к свободам и правам женщин и девочек всех возрастов. Эти права могут быть или не быть институционализированы, игнорироваться или подавляться законом, местными обычаями, и поведением в том или ином обществе. Эти свободы сгруппированы и отличаются от более широких понятий прав человека, поскольку они часто отличаются от свобод, изначально предназначенных для мужчин и мальчиков, в связи с чем активисты этого вопроса предъявляют претензии историческим и традиционным предрассудкам в отношении соблюдения прав женщин и девочек. 

Разработка и поднятие на уровень международных стандартов концепции прав человека - одно из важных достижений цивилизации. Не будет преувеличением сказать, что в данном вопросе международное и внутригосударственное право взаимно обогатили друг друга. Сформировавшееся под влиянием великих революций, прогремевших в конце XVIII в. в Старом и Новом свете, национальное право ряда государств, в первую очередь Франции и США, несомненно, повлияло на становление и развитие в международном праве принципов и норм, касающихся прав человека. По мнению И.И. Лукашука, само международное право явилось элементом цивилизации и культуры, которую дал человечеству XIX в. В свою очередь, международное право оказало несомненное воздействие на закрепление в законодательстве государств основных прав и свобод человека, что мы видим, в частности, на примере современной России. 

Значение прав человека, личности велико в формировании как национального, так и международного права. В литературе высказано мнение, что права личности играют в процессе становления права в целом главную структурообразующую роль. При этом, однако, справедливо отмечается, что само понимание личности, ее прав имеет конкретно-историческое содержание и развивается в истории. Такая оговорка точна вообще и вдвойне - применительно к правам человека женщины (по терминологии документов ООН). Достаточно вспомнить в этой связи не только деспотии Востока и период средневековья, но и демократии Греции и Рима, которые, как известно, были властью народа только для мужчин. 

Недалеко ушли от них и революционные в вопросе прав другой половины человечества - мужчин Франция и США. Напомним, что во Франции женщины получили право голоса через 150 лет после Великой Французской революции, а в США женщины только в 90-х годах XX века приобрели по закону право на отпуск по беременности и родам. 

Было бы ошибочно предполагать, что осознание женщинами ущемленности своих политических и гражданских прав пришло только сегодня либо одновременно с распространением в мире в начале XX в. идей социализма. Тем, кто считает, что право вообще появилось лишь после того, как прозвучали великие Декларации прав человека и гражданина5, нелишне узнать, что современницы этих Деклараций оценивали их далеко не так восторженно. Так, француженка Олимпия де Гуж, усмотревшая в Декларации прав человека и гражданина явное умаление прав женщин, опубликовала в 1791 г. свою Декларацию прав женщины и гражданки, за что и была казнена. 

Аналогичные события происходили и в США. В 1848 г. американские суфражистки опубликовали Декларацию чувств как отклик на провозглашенную ранее Декларацию независимости. В Декларации чувств поднимались вопросы социальных, гражданских и религиозных прав и свобод женщин. Ее авторы ставили перед собой задачу привести статус женщин, хотя и с запозданием, в соответствие с изменениями, которые были внесены в жизнь мужчин поколением отцов-освободителей. Подчеркивалось, что революция в США дала женщинам обещания, которые так и не были реализованы. 

Существенные изменения в положении женщин произошли во многих странах мира уже в XX в., во многом под влиянием Великой Октябрьской революции. Она принесла всем гражданам России, всем жившим на ее территории нациям и народностям, всем мужчинам и женщинам свободу от эксплуатации, от национального гнета, сословного неравенства. В числе первых декретов советской власти были и изданные в декабре 1917 г. Декрет о гражданском браке, о детях и о ведении книг, а также Декрет о расторжении брака. Этими декретами были отменены действовавшие до революции законы, ставившие женщину в неравноправное положение с мужчиной в семье, в отношении детей, в правах на имущество, при разводе и даже при выборе места жительства. 

Ныне, с расстояния в три четверти века, мы не можем в полной мере оценить значимость названных декретов, тот переворот, который они произвели в сознании людей.

После Октябрьской революции женщины России впервые приобрели право свободно выбирать профессию, получать образование. Равенство женщин с мужчинами в политических, гражданских правах было закреплено первой советской конституцией, принятой в июле 1918 г. В ст. 64 Конституции РСФСР 1918 г. было особо подчеркнуто, что правом избирать и быть избранными пользуются «обоего пола граждане». И ныне, когда участие женщин в общественно-политической жизни развитых государств стало общим явлением, нелишне вспомнить, что Советская Россия оказалась в первой пятерке стран мира, предоставивших женщинам право избирать и быть избранными в представительные органы страны. 

На разных этапах развития страны Советов специфические вопросы, связанные с участием женщин в государственной и общественной жизни, охраной материнства и детства, трудовой деятельностью женщин, повышением их общеобразовательного и профессионального уровня, и другие решались в первую очередь как задачи государственные. Поэтому они реализовывались одновременно с осуществлением других задач, стоявших перед обществом: ликвидацией безработицы, индустриализацией страны, коллективизацией сельского хозяйства, устранением неграмотности, восстановлением народного хозяйства после Великой Отечественной войны 1941 - 1945 гг. и др. 

«Женский вопрос» едва ли принадлежал к числу так называемых закрытых тем, которые запрещалось затрагивать в печати в годы застоя. Его скорее можно назвать забытой темой, поскольку в сознании не только руководящих кругов государственных органов, партийных и иных общественных организаций, но и подавляющего большинства населения, включая женское, этот вопрос как бы не существовал. Он считался решенным одновременно с конституционным провозглашением в 1936 г. равноправия женщины с мужчиной во всех областях хозяйственной, государственной, культурной и общественно-политической жизни, которое гарантировалось равным правом на труд, его оплату, отдых, образование, государственной охраной интересов матери и ребенка и льготами в связи с материнством.

Вопросы, которые обычно связаны с представлениями о правах женщин включают, но не ограничиваются: правом на личную неприкосновенность и автономию; правом голоса (избирательное право); право занимать государственные должности; на труд; на справедливую зарплату и равное вознаграждение, право владеть собственностью; на образование, на службу в армии или право быть призванным; заключать договоры и иметь семейные, родительские и религиозные права.

Женское избирательное право в России впервые было введено в 1906 году на территории пользовавшегося широкой автономией Великого княжества Финляндского, но входившего в состав Российской империи. На остальной территории России женщины получили право голоса 15 апреля 1917 года по постановлению Временного правительства «О производстве выборов гласных городских дум, об участковых городских управлениях», согласно которому избирательными правами наделялись все граждане, достигшие 20 лет, без различия национальности и вероисповедания. 20 июня 1917 года Временное правительство приняло положение о выборах в Учредительное собрание, высший законодательный орган государства, вступившее в силу с 11 сентября 1917 года, в котором было прямо указано о «всеобщем избирательном праве «без различия пола». В сентябре 1917 года состоялись первые выборы депутатов Учредительного собрания, в которых женщины смогли принять полноправное участие. После Октябрьской революции в Советской России в 1918 году была принята конституция, закрепившая юридическое равноправие женщин с мужчинами.

В системе ООН действуют Конвенция о политических правах женщин (с 1954 г.), Конвенция о гражданстве замужней женщины (с 1958 г.), Конвенция о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин (с 1981 г.) и факультативный протокол к ней (с 2000 г.). В системе ОАГ действуют Конвенция о политических правах женщин (с 1954 г.), Конвенция о гражданских правах женщин и Конвенция о ликвидации насилия против женщин (с 1995 г.), в системе Афросоюза — «протокол Мапуту» о правах женщин (с 2005 г.) к Африканской хартии прав человека и народов. Среди конвенций МОТ равноправию полов посвящена конвенция № 100 (в силе с 1953 года). Многие другие договоры предусматривают запрет дискриминации по полу.

Индекс гендерного разрыва по версии Всемирного экономического форума-2013. Самое большое правовое неравенство между мужчиной и женщиной существует в странах, обозначенных красным и оранжевым цветами
Женщины Саудовской Аравии сели за руль в знак протеста против отказа властей выдавать им водительские права. Таким образом, они бросили вызов не только давним ограничениям, но и всей системе законов, основанной на гендерных признаках. Саудовская Аравия считается самой жёсткой в этом смысле страной. Однако, согласно одному исследованию, в мире есть несколько стран, где права женщин ущемляются едва ли не больше, чем в Саудовской Аравии.

Всемирный экономический форум, ежегодно публикует рейтинг стран по половому неравенству. В 2013 году Саудовская Аравия оказалась десятой с конца, за ней идут Мали, Марокко, Иран, Кот-д’Ивуар, Мавритания, Сирия, Чад, Пакистан и Йемен. Ущемление прав женщин не ограничивается Северной и Западной Африкой или Ближним Востоком, хотя именно оттуда мы слышим подобные истории наиболее часто.

«Большое количество очень серьёзных проблем в этой сфере исходит из давно существующих правовых систем», – говорит Ротна Бегум, исследователь прав женщин Ближнего Востока и Северной Африки от независимой организации «Хьюман Райтс Вотч».Однако она также считает, что некая «модернизация» всё-таки происходит, особенно это касается Саудовской Аравии.

Ниже вы найдёте девять наиболее странных ограничений женских, действующих прав в разных уголках мира, от Азии до Латинской Америки.

Например, в Индии: правила безопасности на дорогах не распространяются на  женщин. Например, женщины не обязаны надевать шлем при передвижении на мотоцикле, это допущение стоит тысячи жизней каждый год. Защитники прав женщин утверждают, что это происходит из-за обесцененности женской жизни.  Защитники же закона упирают на то, что просто заботятся о причёске и макияже.

Например, в Йемен: женщина не считается полноценным свидетелем
По докладу правозащитной организации «Фридом Хаус», согласно политике юридического свидетельствования Йемена, женщина не может считаться полноценным свидетелем в суде. К свидетельским показаниям женщины вообще не относятся серьёзно, если они не подтверждены показаниями мужчины или не касаются места или ситуации, где мужчины быть не может. Также женщина вообще не имеет права свидетельствовать в случаях супружеской измены, клеветы, кражи или гомосексуализма. Женщина не может покидать дом без разрешения мужа. Однако в Йемене, где всё ещё действует этот закон, есть и некоторые исключения. Например, если женщина должна уходить, чтобы заботиться о своих больных родителях 

Например в Саудовской Аравии и Ватикане: Женщины всё ещё не могут голосовать Как ни удивительно, но это действительно так, хотя королевский декрет 2011 года всё же разрешает женщинам голосовать на предстоящих выборах в 2015 году в  Саудовской Аравии. Ватикан единственная такая же страна, где голосовать могут только мужчины.

Например в Эквадоре: Аборт запрещён всем, кроме «идиотов» Эквадор – страна, где аборты долгое время были вне закона для всех, кроме «идиотов» и «сумасшедших». Сегодня политики заменили эти термины на более корректный – «психически нездоровый», но это не изменит нелегального статуса аборта и того факта, что закон часто используется для криминализации такой операции.

Например в Саудовской Аравии и Марокко:  Жертвы насилия сами могут быть обвинены в преступлениях.Очень многие страны не защищают жертв насилия, но некоторые идут ещё дальше – наказывают женщин за то, что те покинули дом без мужского сопровождения, за нахождение наедине с мужчиной, не являющимся родственником, или за последующую беременность.  Самый печально известный случай – дело «девушки из Эль-Катифа» в Саудовской Аравии, но и недавнее самоубийство в Марокко тоже наделало шуму – 16-летняя Амина Филали наложила на себя руки после того, как суд приказал ей выйти замуж за своего насильника, поскольку законодательство этой страны снимает все обвинения в изнасиловании, если стороны женятся. В  Саудовской Аравии: Женщины не могут водить машину
Права женщин в контексте прав человека 

Вопросам статуса женщин, их юридического и фактического равенства ООН уделяет пристальное внимание. Улучшение положения большей части общества она относит к разряду актуальных проблем современности. Убедительным свидетельством тому служит практическая деятельность ООН в этой важной сфере жизни общества.

В течение многих лет ООН была определяющим фактором в процессе содействия признанию прав женщин как основных прав человека, кодификации этих прав в юридически обязательных международных соглашениях и поощрению более глубокого осознания центральной роли женщин в миростроительстве, а также в социально-экономическом развитии.

Содействие равенству между женщинами и мужчинам и расширение прав и возможностей женщин занимает центральное место в деятельности Организации Объединенных Наций. Само по себе гендерное равенство является не только ее целью, но и считаеся важнейшим средством достижения всех других целей в области развития, включая Цели развития тысячелетия. Искоренение голода и нищеты, обеспечение всеобщего начального образования и доступа к услугам в области здравоохранения, борьба с ВИЧ/СПИДом и содействие устойчивому развитию — все эти направления деятельности требуют систематического внимания к потребностям, приоритетам и широкого участия как женщин, так и мужчин. ООН активно поддерживает расширение прав и возможностей женщин и соблюдение их прав человека, борется за ликвидацию любых форм насилия в отношении женщин в том числе в ходе вооруженных конфликтов и в рамках торговли людьми. ООН также принимает глобальные нормыи и стандарты, осуществляя их последующий мониторинг на национальном уровне, часто увязывая со своей деятельностью по оказанию помощи в целях развития. 

Комиссия по положению женщин, действующая под эгидой ЭКОСОС, анализирует прогресс в области гендерного равенства в мировом масштабе на основе обзора хода осуществления рекомендаций Платформы действий четвертой Весмирной конференции по положению женщин (Пекин, 1995 год). Комиссия дает рекомендации по содействию правам женщин и ликвидации дискриминации и неравенства во всех областях. 

Комиссия в составе 45 членов за свою более чем 60-летнюю историю подготовила четыре международных конференции по проблемам женщин, в том числе четвертую Всемирную конференцию по положению женщин (Пекин, 1995 год), и разработала основополагающий договор по правам женщин — Конвенцию о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин. 

Комитет по ликвидации дискриминации в отношении жен

 HYPERLINK "http://www.un.org/womenwatch/daw/cedaw/" щин (КЛДЖ) контролирует соблюдение Конвенции о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин. Комитет, в который входят 23 эксперта, ведет конструктивный диалог с государствами — членами Конвенции по вопросам осуществления ими ее положений на основе предствавляемых ими докладов. Рекомендации Комитета содействуют лучшему пониманию прав женщин, а также методов реализации этих прав и ликвидации дискриминации в отношении женщин. 

Отдел по улучшению положения женщин в Департаменте по экономическим и социальным вопросам оказывает поддержку деятельности Комиссии по положению женщин, Экономического и Социального Комитета и Генеральной Ассамблеи по продвижению глобальной политической повестки дня по достижению гендерного равенства и учету гендерных перспектив во всех областях деятельности ООН. 

Специальный советник Генерального секретаря по гендерным проблемам и улучшению положения женщин консультирует Генерального секретаря и наблюдает за работой Отдела по улучшению положения женщин. Она оказывает поддержку межправительственным и экспертным органам высокого уровня, в том числе Совету Безопасности, по таким приобретающим остроту проблемам, как женщины, мир и безопасность. Она играет ведущую и проактивную роль внутри Организации по всем вопросам гендерного равенства, содействуя включению гендерной проблематики во все аспекты программной и операивной деятельности. Она дает политические рекомендации системе ООН по достижению гендерного соотношения 50/50 и улучшению положения женщин. Специальный советник также координирует межучрежденческие механизмы и является председателем Межучрежденческой сети по делам женщин и равенству полов, в состав которой входят консультанты по вопросам гендерного равенства и координаторы по вопросам женщин всех структур системы ООН.

Конференции Организации Объединенных Наций — в Мехико (1975 год), Копенгагене (1980 год), Найроби (1985 год) и Пекине (1995 год), — опираясь на активные национальные женские движения, содействуют пониманию, интересу и действиям, направленным на улучшение положения женщин по всему миру.

На четвертой Всемирной конференции по положению женщин в Пекине (1995 год) представители 189 правительств приняли Пекинскую декларацию и Платформу для действий, направленные на устранение дискриминации и неравенства, и обеспечение расширения прав женщин во всех сферах общественной и частной жизни. В Платформе определены 12 важнейших и требующих внимания направлений: 

· постоянное и возрастающее бремя бедности, которое несут женщины; 

· неравноправный доступ к образованию и неадекватные возможности для получения образования; 

· неравенство в отношении состояния здравоохранения, неудовлетворительное медико-санитарное обслуживание и неравный доступ к услугам в области медико-санитарного обслуживания; 

· насилие в отношении женщин; 

· последствия конфликтов для женщин; 

· неравенство в участии женщин в определении структуры экономики и политики, и в производственном процессе; 

· неравенство в распределении властных функций и принятии решений; 

· несовершенные механизмы содействия улучшению положения женщин; 

· отсутствие понимания и приверженности признанным на международном и национальном уровнях правам человека в отношении женщин; 

· недостаточная активность средств массовой информации в содействии участию женщин в жизни общества; 

· отсутствие необходимого признания и поддержки участия женщин в управлении природными ресурсами и охране окружающей среды; 

· положение девочек. 

На своей двадцать третьей специальной сессии в 2000 году Генеральная Ассамблея осуществила пятилетний обзор хода реализации Пекинской декларации и Платформы действий. Страны вновь подтвредили свои обязательства и выступили с дополнительными инициативами, такими, как усиление законодательства, направленного против всех форм насилия в семье, а также применение законов и политических мер по ликвидации таких пагубных явлений, как раннее принудительное замужество и калечащая деформация женских половых органов. Были поставлены задачи по обеспечению бесплатного обязательного начального образования для девочек и мальчиков, а также по улучшению здоровья женщин за счет более широкого доступа к услугам здравоохранения и программам профилактики заболеваний. 

В 2005 году Комиссия по положению женщин провела 10-летний обзор, в рамках которого государства-члены вновь подтвредили свою приверженность Пекинской декларации и Платформе действий и пообещали активизировать усилия, нацеленные на ликвидацию разрыва между глобальной политикой и осуществлением ее на национальном уровне. 

Кроме Секретариата, все организации системы ООН в своей политике и программах обращаются к вопросам по женской и гендерной проблематике. Женщинам уделяется основное внимание в деятельности ЮНИСЕФ, посвященной проблемам детей. Большая часть вопросов, которыми занимается ЮНФПА, касается охраны здоровья женщин и репродуктивных прав. ПРООН, ЮНЕСКО, ВПП, МОТ и другие организации осуществляют специальные программы, посвященные проблемам женщин и содействию гендерному равенству, с одновременной увязкой гендерных перспектив в контексте своей повседневной деятельности. Кроме того, еще две структуры полностью заняты проблемами женщин — ЮНИФЕМ и МУНИУЖ. 

Фонд Организации Объединенных Наций для развития в интересах женщин (ЮНИФЕМ) является добровольным фондом, оказывающим финансовую поддержку и техническую помощь новаторским программам и стратегиям, содействующим расширению прав и возможностей женщин, и гендерному равенству. Ставя вопрос о расширении прав и возможностей женщин во главу угла всей своей деятельности, ЮНИФЕМ работает главным образом в четырех областях: усиление экономической безопасности и прав женщин; ликвидация насилия в отношении женщин; противодействие распространению ВИЧ/СПИДа среди женщин и девочек; а также достижение гендерного равенства в демократическом управлении как в мирное, так и военное время.

Международный учебный и научно-исследовательский институт по улучшению положения женщин (МУНИУЖ), в тесном взаимодействии с государствами — членами ООН, международными организациями, научным и гражданским обществом, частным сектором и другими, ведет активную исследовательскую деятельность с учетом гендерной перспективы. Его исследовательская деятельность содействует улучшению положения женщин и достижению гендерного равенства посредством укрепления потенциала ключевых участников через включение гендерных перспектив в их политику, программы и проекты. 

