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Молодежь — за Союзное государство
Фестиваль «Молодежь – за Союзное государство» завершился в Ростове-на-Дону

В ходе гала-концерта закрытия фестиваля «На двоих одна судьба!» были названы имена победителей конкурса исполнителей молодежной песни

20 СЕНТЯБРЯ 2013 ГОДА в Ростовском Академическом театре Драмы им. М. Горького состоялся гала-концерт закрытия фестиваля «На двоих одна судьба!». Торжественный вечер для участников фестиваля завершился прощальной акцией – Белая ночь «До свидания, фестиваль!».

В праздничных мероприятиях принимали участие художественные коллективы, популярные артисты российской и белорусской эстрады, а также Лауреаты конкурса исполнителей молодежной песни, который состоялся в рамках проведения фестиваля.

В ходе гала-концерта были названы имена победителей конкурса исполнителей молодежной песни.

Гран-при фестиваля досталось молодому артисту из Беларуси Савину Максу.

 Звание лауреата и диплом первой степени завоевала участница конкурса Таюрская Софья из российского города Новодвинска.

Лауреатами с дипломом второй степени стали белорусские конкурсантки Буцкевич Яна и Зузина Татьяна.

Звания лауреатов и дипломы третьей степени присуждены Анне Твердоступ из Украины, Байшиным Нургуль и Фаризе из Республики Казахстан и Ермакову Кириллу из Республики Беларусь.

«Специальный приз жюри» завоевал белорусский исполнитель Карпенко Андрей.

Антипкин Сергей из г. Ростова-на-Дону (Россия) был отмечен «Призом симпатий жюри».

В номинации «Лучший исполнитель от Республики Беларусь» победителем стал Савин Макс, «Лучшим исполнителем от Российской Федерации» названа Таюрская Софья. Эти номинации организованы Парламентским Собранием Союза Беларуси и России, победители получили специальные призы от Парламентского Собрания — планшетные компьютеры.

Конкурс исполнителей молодежной песни – главное мероприятие фестиваля. Центральная идея конкурса – развитие дружбы народов через песенное искусство. В 2013 ГОДУ в конкурсе принимали участие молодые артисты и коллективы из Беларуси, России, Украины и Казахстана.

Фестиваль проходил в Ростовской области С 15 ПО 20 СЕНТЯБРЯ. В рамках фестиваля проходили встречи конкурсантов с популярными исполнителями Беларуси и России, тематические вечера дружбы, состоялась молодежная концертная эстафета «От сердца к сердцу» в городах Ростовской области. Впервые для жителей г. Ростова-на-Дону, в честь празднования дня города, участники фестиваля организовали праздничный концерт «С любовью к городу!» на Театральной площади. Кроме того, в рамках фестиваля состоялось заседание Комиссии Парламентского Собрания по социальной политике, науке, культуре и гуманитарным вопросам с участием представителей Постоянного Комитета Союзного государства, общественных молодежных объединений Беларуси и России. На заседании союзные парламентарии наметили перспективы развития молодежной политики в рамках Союзного государства.

http://festival.belrus.ru/
Подведены итоги форума «Молодежь – за Союзное государство»

С 15 по 20 сентября 2013 года в Ростове-на-Дону проходил VIII фестиваль «Молодежь – за Союзное государство», учредителями которого являются Парламентское Собрание Союза Беларуси и России и Постоянный комитет Союзного государства.

На пять дней Ростовская область превратилась в огромную культурную площадку для гостей из самых разных городов России и Беларуси. Три сотни молодых талантов в возрасте от 16 до 25 лет приехали на донскую землю, чтобы в очередной раз подтвердить тезис: для дружбы и сотрудничества между братскими странами нет границ.

Весной прошлого года на заседании Совета Министров Союзного государства этому фестивалю был присвоен статус ежегодного мероприятия. Решением Совета Парламентского Собрания были учреждены два специальных приза с символикой Парламентского Собрания Союза Беларуси и России. В текущем году на организацию и проведение этого молодежного форума из бюджета Союзного государства было выделено 10 млн. российских рублей. Правительство Ростовской области также не осталось в стороне и направило в его фонд 2 млн. рублей. 

Центральным событием фестиваля стал конкурс исполнителей молодежной песни, где участники из разных областей и регионов Беларуси и России продемонстрировали свое музыкальное искусство. Мастерство конкурсантов оценивало профессиональное жюри. В состав экспертной группы вошли народный артист Беларуси композитор Эдуард Ханок, лауреаты международных конкурсов дирижер Олег Семенов и певец Евгений Гор, продюсер Олег Кудрявцев. Председатель жюри – заслуженный артист России Виталий Псарев.

В рамках фестиваля прошли встречи со студентами, исполнителями эстрадных песен, вечера дружбы молодежи Беларуси и России, состоялась молодежная концертная эстафета в городах Ростовской области.

Мероприятия, проходившие в рамках фестиваля, активно посещали депутаты Парламентского Собрания, государственные и политические деятели, представители молодежных объединений и общественных организаций Беларуси и России, журналисты и музыкальные критики, художественные творческие коллективы.

Председатель Парламентского Собрания Союза Беларуси и России, Председатель Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации Сергей Нарышкин в своем обращении к участникам ростовского форума подчеркнул, что "молодежь Беларуси и России играет особую роль в процессе интеграции наших стран, и фестиваль уже давно воспринимается стартовой площадкой для раскрытия ее творческих возможностей. К тому же это один из крупнейших музыкальных фестивалей молодых исполнителей из братских стран".

Обращаясь к участникам молодежного форума, Председатель Палаты представителей Национального собрания Республики Беларусь, первый заместитель Председателя Парламентского Собрания Союза Беларуси и России Владимир Андрейченко отметил, что фестиваль «Молодежь – за Союзное государство» – один из ярких примеров успешного опыта сохранения традиций молодежных форумов, создающих особую дружескую атмосферу, стимулирующих развитие позитивной творческой активности, привлекающих широкое общественное внимание.

«Союзное государство заинтересовано в молодежи как в активной социальной силе, поколении, которое, включаясь в общественную жизнь, является участником общественного прогресса. Поэтому от ваших усилий и стремления сделать мир лучше зависит, насколько теплыми и дружескими будут отношения между нашими народами в будущем», – сказал он.

Участников и гостей восьмого фестиваля «Молодежь – за Союзное государство» поздравил Государственный секретарь Союзного государства Беларуси и России Григорий Рапота. Он, в частности, отметил, что известный своими интересными традициями город Ростов-на-Дону с каждым годом приобретает все больше прав, чтобы называться еще и городом Дружбы. Это очевидно не только на концертных площадках в фестивальные дни, но и по активным контактам участников и гостей фестиваля в социальных сетях в течение всего года.

«Союзное государство, создавая условия для непосредственного общения и широкого признания талантов молодежи, решает одну из своих главных задач – сохранение общего социального пространства наших стран, укрепление атмосферы взаимопонимания, доверия и уважения», – подчеркнул Григорий Рапота.

Необходимо также отметить, что во время работы фестиваля 17 сентября в Донском государственном техническом университете прошло заседание Комиссии по социальной политике, науке, культуре и гуманитарным вопросам. В нем приняли участие депутаты Парламентского Собрания, представители Постоянного Комитета Союзного государства, Белорусского республиканского союза молодежи и Российского союза молодежи.

Участники заседания обсудили перспективы взаимодействия Российского союза молодежи и Белорусского республиканского союза молодежи. Были предложены планы развития и укрепления двустороннего сотрудничества. В частности, первый секретарь Брестского областного комитета Общественного объединения «Белорусский республиканский союз молодежи» Виктор Иванов сообщил о разработке проекта по созданию молодежно-патриотического центра Союзного государства на базе мемориального комплекса «Брестская крепость – герой».

Идея по созданию такого центра была предложена БРСМ в ноябре прошлого года на заседании семинара Парламентского Собрания. В июне текущего года на заседании Комиссии Парламентского Собрания по социальной политике, науке, культуре и гуманитарным вопросам депутаты поддержали концепцию данного проекта. Его инициаторам было предложено подготовить необходимые обоснования и разработать документацию по финансированию работ в рамках реализации этого проекта на 2013-2015 годы. Данное решение было направлено в Постоянный комитет Союзного государства, Министерство образования Республики Беларусь, Министерство образования и науки Российской Федерации и другие заинтересованные ведомства. Инициаторы считают, что патриотический центр сможет объединить усилия общественности Союзного государства для изучения военно-исторического прошлого наших народов, способствовать сохранению исторической памяти и воспитанию подрастающего поколения в патриотическом духе. Планируется, что центр будет осуществлять деятельность в поисковом, военно-историческом, кадетском, творческом, научном, экскурсионно-тематическом направлениях.

На заседании депутаты Парламентского Собрания также подвели итоги проведения союзных мероприятий: XXII Международного фестиваля искусств «Славянский базар в Витебске», фестиваля «Творчество юных», гражданско-патриотической кадетской смены «За честь Отчизны» в Национальном детском образовательно-оздоровительном центре «Зубренок» Республики Беларусь.

В ходе обсуждения союзные парламентарии высказали пожелания и предложения по совершенствованию организации и проведения данных мероприятий.

Кроме того, депутаты рассмотрели бюджетный вопрос о ходе формирования проекта бюджета Союзного государства на 2014 год по направлениям деятельности комиссии.

Что же касается итогов творческой программы фестиваля «Молодежь – за Союзное государство», то гран-при фестиваля в этом году завоевал белорус Макс Савин (настоящее имя – Максим Тричук). Максим – неоднократный участник фестиваля «Славянский базар в Витебске» в составе арт-группы Brest street boys, обладатель Гран-при международного конкурса молодых эстрадных исполнителей в Сербии (2011), Республиканского конкурса молодых эстрадных исполнителей «Белазовский аккорд» в Жодино (2012), победитель музыкального проекта на БелМуз-ТВ Fresh star (2012). Выступает, в основном, с президентским оркестром Республики Беларусь.

Первое место заняла представительница России Софья Таюрская, а второе поделили между собой исполнительницы из Беларуси Яна Буцкевич и Татьяна Зузина. Третье место жюри присудило представителям Казахстана, Украины и Беларуси.

Церемония награждения состоялась во время торжественного закрытия фестиваля в ростовском Академическом драматическом театре имени Максима Горького. Лауреатам были вручены дипломы и специальные призы от Парламентского собрания Союза Беларуси и России.

Безусловно, VIII фестиваль «Молодежь – за Союзное государство» в очередной раз стал знаковым событием культурной жизни России и Беларуси, направленным на создание единого культурного пространства, укрепление славянского единства, дружбы молодежи двух стран. Но этот форум явился не только смотром юных талантов Беларуси и России, местом общения близких по духу молодых людей двух братских стран. Во время работы фестиваля парламентарии двух стран также решали важные перспективные вопросы в области молодежной политики и дальнейшего строительства Союзного государства.

http://www.postkomsg.com/activities/195262/
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Гости из Смоленской и Брянской областей посетили Рождественский праздник в Минском Свято-Духовном кафедральном соборе

Минский Свято–Духов кафедральный собор вчера наполнился звонкими детскими голосами. И какими! Здесь звучали и народные «калядкi», и даже оперное пение. Благотворительная акция «Рождественская елка — наши дети» в период празднования Рождества собирает в главном православном храме страны детей из регионов, пострадавших от аварии на Чернобыльской АЭС. Одним из организаторов проекта выступает Белорусский республиканский союз молодежи. Пока детвора собиралась в храме, первый секретарь ЦК БРСМ Игорь Бузовский рассказал о сотрудничестве молодежной организации с церковью: — Традиции, заложенные во взаимоотношениях между Белорусской православной церковью и БРСМ, будут развиваться и укрепляться, потому что есть конкретные дела и результаты. Совместные проекты находят широкий отклик у общественности. Наша рождественская елка, которая проходит уже 20 лет, тому свидетельство. Мы искренне рады, что это мероприятие собирает такой большой круг людей. А детей было действительно много. Почти пятьсот ребят и девчонок из Буда–Кошелевского, Чечерского, Костюковичского, Краснопольского, Климовичского районов. Особое внимание воспитанникам Ивенецкого дома–интерната для детей–инвалидов с особенностями физического развития. Приехали в этот раз и российские гости из Брянской и Смоленской областей. Участников акции приветствовал митрополит Минский и Слуцкий Павел. Он пожелал детям оставаться такими же чистыми и добрыми, проявлять ко всем настоящую христианскую любовь. Благословив детвору, владыка вручил каждому сладкий подарок. А потом на радость всем появился большой торт с двадцатью свечками — в честь юбилея акции. На этом праздник не закончился. К участникам рождественской елки присоединились еще около тысячи сверстников. Вместе они отправились в цирк, где их ожидало не только традиционное представление. Продолжали звучать песни в исполнении заслуженного ансамбля «Терница» минского Дворца культуры и спорта железнодорожников. Какой же это праздник без песен! А всего за 20 лет участниками проекта «Рождественская елка — наши дети» стали более 42 тысяч ребят и девчонок. ...Заканчиваются школьные каникулы. Завершается и республиканская акция «Наши дети». Тысячам мальчишек и девчонок подарена радость праздника. И, думается, его жизнерадостное послевкусие дети будут ощущать еще долго. До сих пор под впечатлением от личной встречи с Президентом юные пациенты детского центра медицинской реабилитации «Пралеска». Директор учреждения Надежда Демидова с удовольствием замечает, что такие положительные эмоции исключительно на пользу здоровью: — Конфеты, конечно, уже съедены. А вот многочисленные развивающие настольные игры, подаренные Александром Григорьевичем, пользуются у детей огромной популярностью. С удовольствием приходят ребята и в игровой зал, где установлен еще один президентский подарок — домашний кинотеатр, чтобы посмотреть интересные фильмы или программы. В дальнейшем мы планируем задействовать эту технику для проведения здесь дискотек и караоке. Как нельзя кстати оказались и новогодние подарки, преподнесенные Главой Администрации Президента Андреем Кобяковым детскому дому № 6 Минска. Там теперь, рассказывает директор детского дома Тамара Савченко, жизнь у ребят пойдет совсем по–другому: — Компьютер, который по нашей просьбе заранее был оснащен хорошими музыкальными драйверами, специалисты подключают к дополнительным мультимедийным системам в музыкальном зале. Теперь у нас на любом мероприятии будет качественный звук, широкоформатное видео и целая масса вариантов и возможностей для развития детского музыкального творчества! А большой современный телевизор, говорит Тамара Эдуардовна, уже успел развлечь на каникулах 7–ю группу. Раньше в комнате у 12 мальчишек младшего школьного возраста стоял старенький «Витязь», а сейчас ребята говорят, что живут как будто в настоящем кинотеатре.
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Стартовал международный конкурс классов «Фабрика отличников 2014»

Стартовал первый отборочный тур международного конкурса «Фабрика Отличников 2014». В конкурсе традиционно принимают участие школьники и педагоги из различных регионов Республики Беларусь, России и Республики Казахстан. В этом году также планируется присоединение к конкурсу участников из Украины.

Чтобы стать победителем «Фабрики Отличников», каждому классу предстоит пройти целую серию интеллектуальных игровых испытаний, а также доказать, что именно их классный коллектив наиболее успешен в изучении школьных дисциплин. Отличительной чертой конкурса является коллективное участие, борьба идет не между отдельными прилежными и одаренными детьми, а между целыми классами. Взаимовыручка, ответственность, умение распределять усилия, разрабатывать общую стратегию и совершать индивидуальные тактические ходы в соответствии с командными целями, эффективно договариваться и сотрудничать - только при наличии таких умений и качеств коллектив сможет стать призером и победителем конкурса «Фабрика Отличников 2014».

После интеллектуальных состязаний в своих регионах и странах команды классов-победителей каждой из трех стран встретятся на международном детско-молодежном слёте «Империя Дружбы» на финале Таможенного союза.

В 2014 году международный финал конкурса «Фабрика Отличников 2014» пройдет в родном городе победителей класса-победителя 2013 года в старшей категории - в городе Новополоцк Витебской области Республики Беларусь.

В 2014 году конкурс «Фабрика Отличников» пройдет в 6-й раз. Организатором конкурса выступает Международный общественный фонд «Крылатый Единорог».
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В Минске стартовал «Звездный поход» по местам боевой и трудовой славы белорусов

В Минске стартовал 49-й "Звездный поход" по местам боевой и трудовой славы белорусского народа, организованный студентами и преподавателями Белорусского государственного педагогического университета им. М.Танка и Белорусского государственного медицинского университета.

Старт "Звездному походу", который в этом году посвящен сразу двум знаменательным датам - 70-летию освобождения Беларуси от немецко-фашистских захватчиков и 100-летию со дня образования в Минске первого учительского института, был дан во время торжественного митинга во внутреннем дворе БГПУ им. М.Танка у памятника студентам и преподавателям, погибшим в годы Великой Отечественной войны.

На протяжении 4 дней, с 28 по 31 января, более 150 лучших студентов и преподавателей БГПУ и БГМУ в составе 6 сводных отрядов пройдут по территории Вилейского и Солигорского районов Минской области, Ошмянского, Лидского, Ивьевского районов Гродненской области, Кличевского района Могилевской области. Во время похода они проведут встречи с ветеранами Великой Отечественной войны и труда, окажут им шефскую помощь, организуют профориентационную работу со старшеклассниками, тренинги по здоровому образу жизни, спортивные соревнования в школах районов, выступят с концертами, познакомятся с историческими и памятными местами страны.

Во время митинга ректор БГПУ им. М.Танка Петр Кухарчик отметил: "Этот поход посвящен 70-летию освобождения Беларуси от немецко-фашистских захватчиков, и я прошу вас, чтобы вы посетили могилы солдат, погибших во время ВОВ во всех районах, куда стартуете. Второе событие, которому посвящен поход, крайне важно для всей высшей школы Беларуси, - это столетие со дня образования в Минске первого учительского института. И я прошу, чтобы вы с достоинством пронесли звание студента Беларуси, чтобы во всех городах и весях, которые вы посетите, были горды нашим студенчеством", - сказал он.

В свою очередь присутствующий на митинге министр образования Сергей Маскевич особо подчеркнул важность такой традиции. "Мне очень приятно, что традиции, связанные с патриотическим воспитанием молодежи, находят свое развитие именно в педагогическом университете. И я уверен, что каждый из вас внесет свой вклад в их формирование", - отметил министр.

Идея проведения "Звездных походов" возникла в 1966 году, когда студенты Минского педагогического института (так назывался БГПУ имени Максима Танка до 1993 года) приняли участие во Всесоюзном походе молодежи по местам революционной, боевой и трудовой славы советского народа. Стартовать должны были в разных населенных пунктах, а финишировать - все группы одновременно в одном месте. Схема такого маршрута на карте по форме похожа на звезду, отсюда и название похода "Звездный".
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Молодежная межпарламентская ассамблея СНГ проводит конкурс на создание своей символики

Молодежная межпарламентская ассамблея государств - участников СНГ (ММПА СНГ) объявила международный конкурс на создание своей символики, сообщили БЕЛТА в ассамблее.

Конкурсные работы должны содержать выразительные, лаконичные и понятные художественно-графические образы, передающие идеи Молодежной межпарламентской ассамблеи государств - участников СНГ, молодежного сотрудничества и парламентаризма Содружества. При этом эмблема ММПА СНГ должна сохранять преемственность и соотноситься с официальной символикой Содружества Независимых Государств.

В конкурсе может принять участие любой житель СНГ как физическое, так и юридическое лицо, а также авторский коллектив. Для участия в нем необходимо направить заполненную электронную заявку в секретариат Совета Межпарламентской ассамблеи Содружества до 1 апреля 2014 года. Подробная информация о конкурсе размещена на официальном сайте МПА СНГ.

Молодежная межпарламентская ассамблея государств - участников Содружества Независимых Государств создана 22 ноября 2012 года и является постоянно действующим консультативным органом Межпарламентской ассамблеи СНГ. Она содействует законотворческой деятельности парламентариев Содружества и принятию решений, затрагивающих права и законные интересы молодежи, разрабатывает рекомендации в отношении государственных и межгосударственных социально-экономических и общественно-политических процессов.

Основными целями ММПА СНГ является вовлечение молодых парламентариев в процесс развития сотрудничества государств - участников Содружества в различных сферах, создание условий для диалога и обмена опытом молодых парламентариев и представителей молодежных организаций, приобщение молодежи к парламентской дипломатии, повышение правовой культуры, социальной и гражданской активности молодого поколения.

http://www.soyuz.by/news/youth/617.html
09:46, 08 февраля

Молодежь без дела не останется!

В Белорусском республиканском союзе молодежи ожидают прорыва в организации вторичной занятости молодежи в 2014 году. Об этом журналистам заявил первый секретарь ЦК ОО "Белорусский республиканский союз молодежи" Игорь Бузовский.

Игорь Бузовский подчеркнул, что в Беларуси создаются условия, в которых организация вторичной занятости молодежи дает хорошие результаты. В 2013 году молодежи была предоставлена возможность круглогодично работать в студенческих отрядах. Всеми формами вторичной трудовой занятости в итоге были охвачены более 127 тыс. человек, почти на 30% больше по сравнению с 2012 годом. "В проекте по организации вторичной занятости не просто произошел рост, а скачок в количественном потенциале и в заработной плате. Эти цифры наглядно говорят о конкретных делах, конкретной работе", - отметил первый секретарь ЦК ОО "БРСМ".

В БРСМ планируют, что на новый уровень выйдет организация российско-белорусских студенческих строительных отрядов. Во время третьего трудового семестра 2013 года сводные студотряды трудились на строительстве объектов Белорусской АЭС в городском поселке Островец Гродненской области, жилого микрорайона Каменная Горка в Минске, на Всероссийской молодежной стройке "Бованенково" (Ямало-Ненецкий автономный округ России).

Особое внимание будет уделено празднованию 70-летия освобождения Беларуси от немецко-фашистских захватчиков. "Проекты патриотической направленности станут еще более интересными, яркими. В ближайшее время в этом можно будет убедиться воочию", - сказал Игорь Бузовский.

Еще один брендовый проект БРСМ - "100 идей для Беларуси". В финальном этапе проекта за 2013 год во исполнение поручения главы государства была выбрана "золотая десятка" лучших разработок для дальнейшей реализации. Совместно с Государственным комитетом по науке и технологиям выработан механизм дальнейшего финансирования проектов "100 идей для Беларуси", грантовой поддержки участников и победителей республиканского конкурса инновационных проектов. Важным шагом в части внедрения системы грантов и финансирования проектов-победителей конкурса "100 идей для Беларуси" стали соглашения о сотрудничестве БРСМ с Белорусским инновационным фондом, ОО "Бавин", ОАО "Горизонт".

Подводя итоги 2013 года, первый секретарь ЦК ОО "БРСМ" подчеркнул, что результат работы союза измеряется популярностью его проектов и мероприятий у молодежи.
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Конкурс Belarus Startup позволяет реализовать инновационный потенциал молодежи - эксперт

Конкурс Belarus Startup позволяет реализовать инновационный потенциал молодежи. Такое мнение высказал журналистам директор бизнес-инкубатора IT House (БГУ) Александр Мелещенко.

Конкурс Belarus Startup 2014 выявит белорусские стартапы, имеющие значительный потенциал роста, и поможет им выйти на глобальные рынки, содействуя инновационному развитию страны.

С 28 февраля по 15 апреля осуществляется прием заявок на участие в конкурсе, а финал пройдет 25 апреля во время международного специализированного форума "ТИБО-2014", где будет представлен стенд с проектами и разработками, добавил Александр Мелещенко.

Belarus Startup охватывает все регионы страны. Победители конкурса получат оплаченную программу развития проекта в ведущих технологических акселераторах мира (Минск - Берлин - Сан-Франциско). Речь идет о модели поддержки бизнеса на ранней стадии, которая предполагает интенсивное развитие проекта в кратчайшие сроки. Для быстрого выхода на рынок проекту обеспечиваются инвестирование, инфраструктура, экспертная и информационная поддержка. Победители также смогут презентовать свои проекты инвесторам Кремниевой долины и создать новые белорусские высокотехнологичные компании. Кроме того, лучшие проекты будут участвовать в Республиканском конкурсе инновационных проектов, организованном Государственным комитетом по науке и технологиям, финал которого пройдет осенью 2014 года. Победители получат весомые денежные призы.

Организаторами конкурса инновационных проектов в IT-сфере Belarus Startup выступают Министерство образования Беларуси, IT House (БГУ) при поддержке Государственного комитета по науке и технологиям Беларуси, Белорусского инновационного фонда, Бизнес-инкубатора GrowthUp (Украина), ЗАО "Техника и коммуникации".
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