Профилактика наркомании
Наркомания в наше время достигла масштабов эпидемии. Ее распространение идет гораздо быстрее, чем принимаются меры по борьбе с этим страшным явлением. Поэтому немаловажное значение в современном обществе приобретает профилактика наркомании. Она подразумевает комплекс мер, предупреждающих появления наркомании.

Наркотическая зависимость – это состояние человека, когда он постоянно думает о наркотиках, стремится получить их для определенных приятных  ощущений или избавления от психического дискомфорта. Ради того, чтобы получить ощущение эйфории, наркоман идет на все. Он легко переступает границы морали, разрушает свою семью, становится преступником и даже убийцей. Личность больного наркотической зависимостью становится эгоцентричной, а тело истощается, в результате чего наркоман  с невероятной скоростью «катится» к своей гибели.

Так как интересы наркомана сосредотачиваются только на добыче и употреблении наркотиков, в кругу его общения находятся, в основном, антисоциальные личности. Наркоман с опытом не имеет работы, друзей, семьи. Для общества он совершенно бесполезен и только доставляет проблемы. Поэтому общество не только ради своего комфорта, но и в гуманных целях стремится уменьшить рост наркомании и вернуть к полноценной жизни людей, зависимых от наркотиков.

И самым доступным и современным способом для этого является профилактика наркомании и токсикомании в среде подростков. Ведь именно подростки чаще всего становятся жертвами этих пагубных пристрастий. Дети при нужном подходе и доступной информации способны сформировать собственное мнение о таком явлении, как наркомания. Они в состоянии четко понимать, что такое наркотики, как они действуют на организм, и каковы последствия их употребления.

Профилактика наркомании среди подростков

От качества профилактической работы зависит жизнь потенциальных наркоманов, членов их семей и общества вообще. Поэтому  профилактика наркомании у подростков не должна проводится халатно и «ради галочки».

В России в начале прошлого века наркомания имела широкое распространение. В употреблении были и кокаин, и опиаты. К концу 30-х годов Советский Союз практически полностью искоренил это явление, хотя никакие профилактические меры не проводились.

Причиной невероятного успеха стал «железный занавес», изолировавший СССР  от других стран, а также жесткий контроль над гражданами, массовые репрессии и невысокая степень коррумпированности чиновников. В 60-е годы процент наркоманов среди населения Советского Союза был мизерным. И в него входили, в основном, морфинисты, получившие зависимость во время лечения от тяжелых заболеваний, и пациенты психиатрических клиник, получавшие наркотики по рецептам врачей. Члены их семей и знакомые также входили в этот небольшой процент.

В то время профилактика наркомании сводилась только к предупреждению людей об опасности употребления морфия в качестве медикамента. К немногим в те времена наркоманам тогда было сострадательное отношение, как к ущербным людям.

Даже в уголовном кодексе Советского союза не было статьи об изготовлении и распространении наркотиков. Все преподносилось так, что наркомания в стране отсутствует. Но в южных районах государства традиция выращивания мака и конопли процветала. Эти культуры использовались как лекарства при некоторых заболеваниях и седативные препараты. Но к концу 70-х игнорировать резкое увеличение наркозависимых власти уже не могли.

Тогда профилактика наркомании в молодежной среде смогла бы значительно снизить количество наркоманов, но проблему замалчивали. 80-е годы стали периодом формирования нового образа наркомана. Молодежь употребляла внутривенно опий, эфедрин, первитин. Иметь следы от укола шприцем или томно почесывать место укола даже стало модно. Быстро налаживалась сеть распространения наркотиков. В свободной продаже за сущие копейки можно было купить сильнодействующие наркотические препараты.

Наркоманы стали предметом интереса общества, они выделялись из общей массы. В 90-х годах страну охватила настоящая эпидемия наркотической заразы среди подростков. По сравнению с тем временем, в наши дни количество наркоманов уменьшилось, но это только за счет высокой смертности. Но общая тенденция к наркотизации общества растет. В России служба наркоконтроля утверждает, что 5,5% населения страны – наркоманы. В Украине количество только тех, кто состоит на учете в наркодиспансерах, равняется 300 тыс. человек. А реальное количество наркозависимых больше раз в десять.

 

 

1.1. Наркомания как одна из социальных проблем среди молодежи
 

Наркотики сегодня получили весьма широкое распространение. Они проникли в школы, колледжи, ВУЗы, на дискотеки и молодежные вечеринки, в воинские части и бизнес-клубы.

Невольно возникает вопрос: почему наркомания особенно успешно закрепилась в молодежной среде?

Именно потому, что данный возраст – период выбора самостоятельного образа жизни и собственных ценностей, период отрицания принятых критериев, авторитетов, период, когда возрастают значение микросреды, товарищей и стремление не отстать от сверстников. Плюс любопытство, скука и слова уже сформировавшихся наркоманов о том, какое это удовольствие. Подталкивает к употреблению наркотиков и нездоровая обстановка в семье. 

Мотивы, лежащие в основе употребления наркотиков, различны. Более того, человек может применять один и тот же препарат по различным причинам. Однако во всех случаях начальным является любопытство, стремление к новизне ощущений, преодолению запретного барьера. 

 Конечно, немалую долю в приобщении к таким обособленным группам людей вносит извечное стремление молодежи познать новое, волнующее, таящее опасность. Еще А.С. Пушкин писал в «Евгении Онегине»:

«О люди! Все похожи вы

На прародительницу Еву:

Что вам дано, то не влечет,

 Вас непрестанно змий зовет

К себе, к таинственному древу;

Запретный плод вам подавай.

И бeз того вам рай не рай».

Во многих народных легендах и сказках отражена идея сладости именно запретного плода. В древнегреческой мифологии говорится о девушке Пандоре, получившей от бога Зевса ящик, в котором содержались все человеческие несчастья. Как большинство девушек, Пандора была очень любопытна, и ей не терпелось заглянуть в ящик, тем более что было категорически запрещено это делать. Она открыла крышку и выпустила на белый свет все бедствия. Из-за желания нарушить запрет погибли и жены Синей бороды из сказки Ш.Перро. Но и в жизни, а не только в сказке очень часто достаточно сказать человеку: «Нельзя», чтобы ему очень захотелось сделать запрещенное. Сам факт запрещения, если это не объяснено, вызывает всякого рода предположения, догадки, закономерное желание узнать, почему нельзя чего-либо делать.

Довольно много примеров и в жизни. Вот один из таких примеров: молодая девушка – студентка Светлана попробовала героин.  «Попробовала наркотик от избытка денег, от желания попробовать что - то новое, волнующие», -   рассказывала позже девушка. Студенты пробуют наркотики из любопытства, чтобы снять стресс, от безделья и, что самое интересное, – в надежде «просветлиться». «Сочетать изучение восточной культуры с героином оказалось не очень удобно – но при большом желании возможно», - рассказывала она. Очень скоро у девушки сформировалась наркотическая зависимость. «Утром мне уже не хотелось, а надо было уколоться. Я кололась и в таком состоянии шла на пару. Затем надо было идти на трассу - воровать, чтобы иметь возможность уколоться следующим утром», - признавалась она. На вопрос где же студенты доставали героин, она откровенно заявляла, что прямо в ВУЗе, каждый день некий молодой человек появлялся у стен учебного заведения... и честно проходил по пропуску, одолженному у какого-нибудь «добродушного» студента. Девушка смогла самостоятельно осознать, что ей нужна помощь и прошла курс лечения. Но как утверждают специалисты полностью излечиться от данной болезни невозможно. Врачи обычно говорят не «вылечившийся наркоман», а «неактивный наркоман», то есть на данный момент, не употребляющий наркотики. Так что самоконтроль и поддержка родных и близких больному наркоманией будут нужны всегда.

Подобных историй довольно много, и у каждой истории свой финал подчас не столь благополучный, а в большинстве случаев печальный.

 

1.2 Опрос: состояние проблемы среди студентов высших учебных заведений
 
Опрос проводился среди студентов 3 высших учебных заведений города Иркутска и 13 по 20 декабря 2012 года. В ходе исследования были опрошены 150 студентов очных отделений с первого по пятый курс в возрасте от 17 до 22 лет. 

Согласно результатам опроса 28 % респондентов известны случаи употребления наркотических средств в стенах учебного заведения, в котором они обучаются, 72 % опрошенных студентов напротив, никогда ничего подобного в стенах ВУЗа не замечали.

Более 30 % опрошенных доводилось видеть в учебном заведении студентов в состоянии наркотического опьянения. Около 4% респондентов заявили, что им известны случаи продажи наркосодержащих веществ в стенах учебного заведения. 

При этом исследование выявило, что студенты в целом не видят в ВУЗах активной работы по профилактики наркомании. Подавляющее большинство (70%) опрошенных полагают, что работа по профилактики наркомании в ВУЗе, в котором они обучаются, не проводится или проводится очень редко и не достаточно активно и эффективно как требует того данная проблема. Несмотря на резкую критику большинство студентов (более 70%) не желают принимать активное участие в работе по предотвращению данной проблемы, причем на 80 %  студенты из данной группы считают, что никакой пользы от данных мероприятий не будет. «Если человек решит попробовать наркотик, то его не оградишь от этого, если же он уже попробовал, то ему ничем не поможешь», - считают многие из них.  

Что же касается мер профилактики многие из опрошенных, за то чтобы в ВУЗах было введено тестирование на содержание в крови наркотических веществ (41%). 28% опрошенных студентов полагают, что эффективнее всего данная проблема будет решаться при помощи проведения тематических тренингов. 15% опрошенных считают, что проблему можно решить с помощью наглядной антинаркотической пропаганды. Менее эффективным методом профилактики студенты считают проведение лекций и семинаров по предупреждения наркотической зависимости (4%). Остальные 12% опрошенных заявили, что требуются иные методы профилактики.

В целом исследование показало, что данная проблема остро стоит в молодежной среде, и решать ее нужно как можно быстрее. Но для начала нужно преодолеть равнодушие, так как эта проблема всеобщая и решать ее нужно сообща, а не оставлять наедине с ней тех людей кого она коснулась на прямую. 

 

2 ПРОФИЛАКТИКА НАРКОМАНИИ В МОЛОДЕЖНОЙ СРЕДЕ
 
2.1 Принципы профилактики в образовательном учреждении
 

Профилактика наркомании – совокупность мероприятий политического, экономического, правового, социального, медицинского, педагогического, культурного, физкультурно-спортивного и иного характера, направленных на предупреждение возникновения и распространения наркомании. 

Целью профилактики является создание личностно развивающей образовательной среды, формирующей систему ценностных ориентаций и установок активной жизненной позиции студентов, позитивной мотивации к саморазвитию и самосовершенствованию, принятию ответственности за свою судьбу, заинтересованности в поддержании здорового образа жизни.

Профилактика должна основываться на следующих принципах:

Аксиологичность (ценностная ориентация) включает формирование у студентов нормативных представлений о понятиях здорового образа жизни, уважения к человеку, государству, законам общества, окружающей среде, негативного отношения к наркотикам и лицам, употребляющим наркотики.

Многоаспектность – включает социальный, психологический и образовательный аспекты профилактической деятельности в образовательной среде. Это, прежде всего, формирование здорового образа жизни, стрессоустойчивых личных качеств, стремление «быть успешным», формирование системы медицинских, социально-психологических, правовых знаний о наркотиках и последствиях наркотизации. Это также создание социально поддерживающей инфраструктуры непримиримого отношения к наркотикам.

Последовательность (поэтапность) утверждает последовательный переход от решения одних задач к другим, преследующим цель создать систему профилактики, включающую комплекс конкретных мероприятий.

Объединенность -  это один из наиболее важных аспектов профилактической программы. Ведь потребление наркотиков провоцируется именно исключением и отторжением человека из общества, команды, коллектива. Объединение всех в единое общество может помочь обрести чувство сопричастности, и надо сказать, что отдельные индивидуумы, ощущая поддержку других людей, начинают жить подлинной жизнью и ценить жизнь. Ведь если окружающие тебя люди помогают тебе найти смысл в твоей жизни, то тебе уже не нужно искать его в психоактивных веществах. Если индивидуум не интегрирован в группу, то он чувствует себя выброшенным и одиноким. Объединение может также помочь людям справиться со своей зависимостью.

Объединенность заключается в том, что человек принимается другими именно таким, какой он есть на самом деле, а эти другие не боятся его проблем и его индивидуальности. Нельзя сказать, что наркомания собирает плохих людей – это просто индивидуумы, находящиеся в конфликте со своей собственной жизнью. Объединенность должна быть всеобщей, и никто не должен закрывать глаза на эту проблему.

В работе по профилактике следует избегать: 

· использования тактики запугивания; 

· искажения и преувеличения негативных последствий злоупотребления наркотиками при описании их воздействия; 

· разового характера действий, направленных на профилактику, так как такой подход не дает возможности развивать навыки противостояния наркотикам; 

·        ложной информации, даже после однократной ее подачи вся дальнейшая информация будет отторгаться.

 

2.2 Предложение по реализации профилактики наркомании в высшем учебном заведении
 

1.Создание координационной группы. Эта группа должна состоять из преподавателей, родителей (если это возможно) и студентов. Как заинтересовать студентов? Возможно, какими - то льготами (к примеру, освобождением от каких-либо предметов, привлечением к какой-то общественной деятельности). Неплохо, если преподаватели вначале или в конце лекции уделят несколько минут рассказу о работе такой группы и предложат студентам принять в ней участие.

Задача координационной группы  - принимать решения о проведении мероприятий, направленных против наркотиков, об организации кампаний, митингов, конференций, рекламы и т.п. Все стратегические решения координационной группы должны приниматься преподавателями и ректором университета совместно, но конкретная реализация отдельных мероприятий должна проводиться самими студентами. Помощь преподавателей особо необходима в самом начале.

2. Внедрение элементов профилактики наркомании через преподавание общепрофессиональных и специальных дисциплин (к примеру, педагогическая профилактика наркомании - в курсе «Психология» или в рамках программных тем по курсу иностранных языков).

Университет должен поощрять тех преподавателей, которые включают в читаемые ими профессиональные курсы информацию о проблемах наркомании.

3. Проведение акций. Цель профилактической программы - привлечь внимание к проблемам, связанным с наркотиками. Чтобы начать программу и заставить ее работать, необходим координатор, отвечающий за все мероприятия и за связь студентов с преподавателями. Этого координатора должна поддерживать надежная исполнительная группа, состоящая из представителей всех факультетов и университетских структур. Главная задача исполнительной группы - организация недельных акций. Смысл подобных акций в том, чтобы представить профилактическую программу и пробудить к ней интерес.

Каждая акция должна освещать какой-то конкретный аспект нарко-проблемы. Первой темой недельной акции должно быть изучение обстоятельств проблемы с наркотиками в университете и ознакомление с местной ситуацией. Кроме того, необходимы встречи со специалистами-наркологами, психотерапевтами и социальными работниками.

4.Организация наставничества. Целью наставничества является поддержка первокурсников в период адаптации в университете. Многие первокурсники бывают растерянными и нуждаются в чьем-то наставничестве - они ждут, чтобы им объяснили, что такое университет, чтобы помогли на первых порах организовать их новую, студенческую жизнь. На эту роль прекрасно подойдут студенты старших курсов. Каждый наставник может иметь трех-четырех подопечных первокурсников с его же факультета. Он помогает им познакомиться с университетом и друг с другом и создать позитивное общественной окружение.

Наставники должны иметь “обратную связь”, т.е. знать, что же дает университету их работа, и иметь возможность обмениваться опытом.

5. Информационный центр. В библиотеке или каком-либо другом помещении (если это не будет очень накладно для университета) должно быть выделено место, где собирается вся информация о наркомании. Этот центр должен снабжать студентов полезной и достоверной информацией о номерах телефонов и других ссылках по проблеме наркотиков, а также раздавать брошюры и листовки. Студентам необходим также доступ к интернету для самостоятельных поисков информации и общения с людьми, причастными к этой проблеме.

Этот центр должен работать так часто и так долго, как только возможно, и должен быть доступен всем, в том числе и наркозависимым студентам. Не очень приемлемым считается  изоляция  наркозависимых от других студентов. Чтобы разобраться в этой проблеме, необходимо владеть максимально объективной информацией.

6. Студенческие кафе. Местом, где студенты могли бы встречаться и общаться, должны быть молодежные кафе. Создание кафе может быть содержанием и объектом отдельного проекта или акции, куда должны быть вовлечены и студенты (оформление, обслуживание и пр.).

Кафе должны быть зоной, свободной от наркотиков, и должны быть оснащены разными играми и музыкальной аппаратурой. Если возможно, хорошо бы организовать в кафе доступ к интернету. Студенты, ответственные за кафе, могут организовывать там разные культурные программы: вечеринки, музыкальные концерты, выставки, театрализованные представления и т.п.

7. Студенческие проекты. В течение двух месяцев в году каждый факультет будет работать над определенной темой, имеющей отношение к наркотикам. Предлагается устраивать во время учебного года соревнования между разными факультетами, а по окончании года - заключительный фестиваль.

 Мероприятия по профилактике наркомании

Профилактика наркомании должна стать неотъемлемой частью просвещения. Для этого в вузах должны проводятся  лекции и занятия по профилактике наркомании, демонстрируются документальные и художественные фильмы. Хорошая профилактическая работа среди подростков дает ощутимые результаты, и она должна вестись постоянно и в широких масштабах. Правильно проведенные профилактические мероприятия среди подростков обязательно станут сдерживающим фактором и уменьшат количество молодых людей, «присевших» на наркотики.

Основной принцип этой методики основан на заполнении информационного вакуума и предполагает создание действующего и постоянно финансируемого потока рекламы и публикаций в СМИ о мерах профилактики наркомании и алкоголизма.

Информация по профилактике наркомании должна соответствовать следующим требованиям:
· быть позитивной и не иметь оттенка безысходности;

· негативная информация должна освещать трагические последствия употребления алкоголя и наркотиков;

· в СМИ не должны демонстрироваться сцены употребления наркотиков и алкоголя;

· любая публикация должна иметь вывод в виде понятной информации и рекомендациям по профилактике употребления алкоголя и наркотиков;

· каждая публикация должна иметь мотивационное воздействие на адресную аудиторию;

· подготовку материалов должны осуществлять только специалисты – наркологи,  психологи, сотрудники правоохранительных органов, социальные работники;

· любую информацию по профилактике наркомании и алкоголизма должен одобрить специальный экспертный совет.

Также в комплексе мер по профилактике наркомании должно быть организовано телефонное консультирование.

Три телефонные службы, работающие в одной системе, смогут стать своеобразным информационным мостом для населения и помогут отслеживать координаты наркопунктов. Это следующие службы:

1. «Горячая линия». Ее цель – информировать население по вопросам алкоголизма и наркомании, а также давать сведения о лечебных и реабилитационных учреждениях.

2. Круглосуточный телефон поддержки для наркозависимых. На телефоне работают специалисты по химической зависимости.

3. «Телефон доверия». От телефона поддержки отличается тем, что на вопросы отвечают и дают рекомендации профессиональные психологи.

Наркомания, как и алкоголизм – это не личное дело отдельно взятого человека. Из-за наркотизации у зависимых очень высокий риск заболевания СПИДом, венерическими болезнями, гепатитами, и не меньшая возможность их распространения.

Сочетать наркотики и учебу невозможно, поэтому молодежь, втянутая в наркоманию, быстро дезадаптируется в обществе, втягивается в криминал, теряет семью и становится потенциально опасной для окружающих.

Для обеспечения активной работы по профилактике алкоголизма и наркомании, остановки эпидемии и оказания посильной лечебно-реабилитационной помощи больным требуется соответствующая законодательная база. Ведь, в первую очередь, необходима административная ответственность за употребление наркотиков и возможность обследования подозреваемых в наркомании лиц. Первичная профилактика наркомании и реабилитация несовершеннолетних, употребляющих ПАВ, должны иметь широкую основу.

Виды профилактики наркомании

В терминологии ВОЗ различают первичную, вторичную и третичную профилактику. В задачу первичной профилактики ставят предупреждение употребления наркотиков. В методике этой профилактики существует четыре основных направления:

1. активная воспитательная работа среди молодежи и подростков;

2. санитарно-гигиеническое воспитание населения;

3. общественная борьба с распространением и употреблением наркотиков;

4. административно-законодательные меры.

Вторичная профилактика наркомании – это раннее выявление лиц, употребляющих психоактивные вещества, и их лечение, а также предупреждение рецидивов и проведение поддерживающей терапии.

В задачу третичной профилактики входит социально-трудовая и медицинская реабилитация больных наркоманией.

Предрасположенность к наркотизму определяется определенными патохарактерологическими особенностями личности. Склонность к употреблению наркотиков имеют подростки с неустойчивым, истерическим характером, терпимые к любым отклонениям от социальных и психических норм, склонные к депрессии, негативно настроенные к основным социальным требованиям.

Профилактика наркомании предполагает и активное выявление пунктов наркотизации.

У молодежи сильно развито чувство солидарности, поэтому они употребляют наркотики в группе. Так что от обследуемого подростка вряд ли удастся получить сведения об его «товарищах» по наркотикам. Для этого следует использовать метод фронтального обследования ближайшего окружения нововыявленного потребителя наркотических препаратов.

Немаловажной в профилактике наркомании является санитарно-просветительная работа среди детей и подростков. Но по этому вопросу на сегодня нет единого мнения.

Одни специалисты рекомендуют проводить медицинскую пропаганду в школе на протяжении всего учебного года. Другие считают необходимым ввести в учебную программу курс по профилактике наркозависимости.

Особенно убедительны сообщения о тяжелых отравлениях, ранах, смертельных исходах от передозировок наркотиков и т.п. Необходимо также акцентировать внимание подростков на пагубном влиянии наркотиков на физическое развитие, интеллект и потомство.

Очень важным в профилактических мерах является взаимодействие подростковой наркологической службы и соответствующих подразделений МВД, а также комиссий по делам несовершеннолетних. Сотрудники милиции должны способствовать привлечению молодежи к обследованию и лечению от наркомании. Если подросток уклоняется от посещения наркологического диспансера, не поддается психотерапевтическому воздействию и является лидером группы наркоманов, то здесь необходимо принимать административные меры.

В настоящий момент, к сожалению, медицинская психология, наркология и социология не имеют достаточных знаний для выработки рациональной и эффективной системы профилактики наркомании и алкоголизма среди подростков. До сих пор нет научных данных о биохимических механизмах формирования наркотической зависимости. Эта проблема требует всестороннего изучения, только тогда будет возможна выработка эффективной стратегии профилактики наркомании.

Употребление наркотиков в последнее время вызывает беспокойство у мирового сообщества. Так, по данным авторитетного медицинского издания The Lancet, самым опасным наркотиком на Земле является алкоголь. Тем не менее, сказанное не умаляет опасности «запрещенных» препаратов, производство которых также неуклонно растёт и опережает рост народонаселения Земли. К примеру, по данным на 2011 год, в одном только Афганистане ежегодно производится 150 млд. доз героина, т.е. в среднем по 19 на каждого жителя планеты.

В современной наркологии наркотик определяются как химическое вещество, способное вызвать  явления психологической, нередко и физической зависимости, нарушения поведения в масштабах социального значения и включённые властями в список наркотических средств. Наркомания, в свою очередь, это болезнь, развивающаяся в процессе употребления наркотиков и приводящая к формированию зависимости состояния человека от наличия или отсутствия наркотика в организме. 

Наркотики не способны  подарить человеку удовольствие, они лишь создают иллюзию его получения. Стоит же такая иллюзия весьма дорого - платить придется обязательно и в самой ценной «валюте»: здоровьем, внешностью, успехом.  Сегодня человек, решивший употреблять наркотики, уходит из реального мира в мир иллюзий; завтра он уйдет из реального мира навсегда.  

 Провозглашенный врачами древности постулат о том, что болезнь легче предупредить, чем лечить, становится буквальным по отношению к наркотической зависимости, достоверных фактов освобождения от которой во всём мире насчитываются единицы. В профилактике наркомании большое место занимает наличие объективной информации, правильно организованный досуг, разумное использование свободного времени с учётом возрастных интересов и потребностей, а также специфики различных социальных групп.

На сегодняшний день вопрос о злоупотреблении наркотическими средствами и психотропными веществами стоит очень остро и его решение остается за законодателем, врачами и обществом. С данной проблемой должно бороться не только общество, но и каждый человек. 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ
 

Употребление наркотиков - одна из наиболее серьезных молодежных проблем в нашей стране. Количество наркоманов постоянно растет, а средний возраст их уменьшается. Проблема усугубляется криминальной ситуацией, риском заражения различными инфекциями, включая СПИД.

Способы борьбы с наркоманией различны. Среди основных - социальный, медицинский и информационный. Социальный способ борьбы с наркоманией нацелен на устранение социально-экономических, бытовых, социально-психологических причин и условий отклоняющегося поведения. Медицинский способ борьбы с наркоманией помогает пациенту медикаментозно и психологически избавиться от зависимости. Наркологи ищут новые эффективные, методики лечения наркомании. Чтобы лечение было более эффективным, его нужно проводить стационарно. Наркомания требует длительного лечения. 

Лечение и освобождение от наркотической зависимости – это комплекс медицинских и социальных мероприятий. Их реализация сопряжена с большими материальными и моральными затратами, а положительный исход возможен далеко не всегда, так как на сегодня адекватной системы помощи наркозависимым в Белоруссии не существует.

 Исходя из этого, нельзя рассматривать лечение на стадии сформировавшейся зависимости как единственное средство борьбы с распространением наркомании. Такой подход не дает и не может дать положительного результата.

 Основной акцент должен ставиться на профилактические, превентивные меры.

Борьба с наркоманией на личностном уровне - сложный и длительный процесс, требующий колоссальных усилий со стороны человека, но и со стороны его близких.

Огромную роль в профилактике наркомании среди молодежи играют родители и педагоги. Их основная задача – показать, что жизнь прекрасна, многогранна, интересна, увлекательна только тогда, когда главная цель каждого – ориентир на здоровый образ жизни.

