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Разработкой методологических вопросов в области статистики услуг занимались многие международные организации (ООН, МВФ, ЕЭС и др.)
. Торговля услугами отличается от торговли другими товарами тем, что последние могут быть физически перемещены через границу и проходят таможенную обработку
, поскольку «...товар имеет материальную форму, может быть выражен в физических единицах (штука, метр, килограмм и т.д.)...»
. Вместе с тем, к услугам данные критерии неприменимы, т.е. услуги являются товаром, который (в силу своей специфики) не проходит таможенный контроль и не может быть оформлен грузовой таможенной декларацией2.

Длительное время единственным актом
, определяющим понятие «услуги», был Закон Республики Беларусь от 29 декабря 1998 г. «О государственном регулировании внешнеторговой деятельности»
 (далее – Закон от 29 декабря 1998 г.). Согласно ст. 1 данного акта, услуги – деятельность, направленная на удовлетворение потребностей других лиц на основе договорных отно​шений между производителем и потребителем услуг, за исключением деятельности, осуществляемой на ос​нове трудовых отношений. Несмотря на то что это понятие лишено многих критериев, указывающих на внешний (экспортный) характер отношений сторон, его применение в этой области, на наш взгляд, можно было рассматривать только в контексте понятия «экспорт», установленного данной статьей. В соответствии с Законом от 29 декабря 1998 г. экспорт представляет собой «...вывоз с таможенной территории Республики Беларусь за границу с целью постоянного размещения за ее пределами... услуг... на основании возмездных гражданско-правовых сделок. Факт экспорта фиксируется в момент... получения услуг...».

Таким образом, в трактовке Закона от 29 декабря 1998 г., экспорт услуг – это вывоз с таможенной территории Беларуси за границу деятельности (т.е. услуг), основанной на возмездном гражданско-правовом договоре. Причем факт этой деятельности фиксировался в момент получения ее потребителем.

Однако, на наш взгляд, данное определение не может быть применимо в области внешней торговли услугами. Если «услуги» – это деятельность, то как можно ее (деятельность) вывезти за границу? Полагаем, деятельность (услуги) – процесс, состоящий из ряда последовательных стадий (операций). Думается, что пересечь границу может производитель, потребитель или другие лица, имеющие определенный интерес в отношении предоставляемых услуг, но не сам процесс или отдельная операция. Пересечь границу могут результаты деятельности, а не сама деятельность. Но в этом случае речь будет идти уже о работах: одно из основных отличий услуг от работ состоит в том, что работы имеют результат
, подтверждаемый, например, актом приемки. Кроме того, в пунктах пропуска через таможенную границу, полагаем, можно контролировать выполнение одной или нескольких операций, предоставляемых заказчику, в отношении лишь немногочисленного перечня услуг (например, перевозок автомобильным транспортом).

Таким образом, существенным недостатком определения понятий «услуги», «экспорт», данных Законом от 29 декабря 1998 г., является то, что каждым из указанных определений не предусмотрено критерия, определяющего отличие «внут​ренних» и «внешних» услуг.

Несмотря на то что Закон от 29 декабря 1998 г. утратил силу, данная проблема (разграничения «внут​ренних» и «внешних» услуг), полагаем, присутствует в понятийном аппарате ряда нормативных правовых актов Республики Беларусь, регламентирующих экспортные отношения. Например, ст. 1 Закона от 6 января 1998 г. «Об экспортном контроле»
 предусматривает, что «...экспорт – вывоз объектов экспортного контроля для постоянного размещения за пределами таможенной территории Республики Беларусь; ...ввоз и вывоз – фактическое перемещение объектов экспортного контроля через таможенную границу Республики Беларусь...». «Под объектами экспортного контроля... понимаются: товары, технологии и услуги...» (ст. 7 Закона Республики Беларусь «Об экспортном контроле»).
Согласно ст. 1 Закона Республики Беларусь от 21 июля 2001 г. «Об ав​томобильном транспорте и автомобильных пере​возках»
, экспорт услуг автомобильного транспорта – международные перевозки, выполняемые автомобильными перевозчиками, зарегистрированными в Республике Беларусь. Международные автомобильные перевозки – это «...перевозки, выполняемые между пунктами, расположенными на территории разных госу​дарств» (ст. 6)3. Следовательно, для правовой категории «экспортные услуги автомобильного транспорта» законодатель предусмотрел два критерия: 1) одной из сторон является резидент – автомобильный перевозчик, зарегистрированный в Республике Беларусь; 2) предоставляемая услуга «пересекает» границы нескольких государств.

Как отмечает В.А. Витушко, «при автомобильных групповых туристических поездках за границу граждан Беларуси, а также при аналогичных чартерных воздушных перевоз​ках, когда сторонами чартера являются белорус​ские перевозчик и туристическая фирма, есть ос​нования такую перевозку регулировать по прави​лам национального законодательства и не считать такой договор международной перевозкой. Но пе​ревозка может считаться международной и тогда, когда груз еще не пересекал границы»
. Автор приводит следующий пример: обнаружена недостача (порча) груза еще внутри страны после передачи груза перевозчику и заполнена международная накладная; в случае спора между грузоотправителем и перевозчиком он будет раз​решаться по правилам международной перевозки
. Отсюда следует, что указанные выше признаки еще не характеризуют услугу как международную (экспортную).

Переход Республики Беларусь на правила и принципы Всемирной торговой организации (ВТО) потребовал от законодателя пересмотреть многие определения и термины, применяемые в области внешней торговли. Закон Республики Беларусь от 25 ноября 2004 г. «О государственном регулировании внешнеторговой деятельности»
 (далее – Закон от 25 ноября 2004 г.), как нам представляется, предусматривает более полный и содержательный перечень терминов и определений, чем ранее действовавший Закон от 29 декабря 1998 г. В частности, Законом от 25 ноября 2004 г. определено понятие внешней торговли услугами: это «...оказание услуг, осуществляемое способами, предусмотренными настоящим Законом...» (подпункт 1.7 пункта 1 ст. 1). Понятие «услуги», согласно пункту 2 ст. 1 Закона от 25 ноября 2004 г., применяется в значении, определенном ст. 30 Общей части Налогового кодекса Республики Беларусь 2002 г.: «Услугой признается деятельность, результаты которой не имеют материального выражения, реализуются и потребляются в процессе осуществления этой деятельности»
.

Согласно ст. 25 Закона от 25 ноября 2004 г., внешняя торговля услугами осуществляется следующими способами: 1) с территории Республики Беларусь на территорию иностранного государства; 2) с территории иностранного государства на территорию Республики Беларусь; 3) на территории Республики Беларусь иностранному заказчику услуг; 4) на территории иностранного государства белорусскому заказчику услуг; 5) белорусским исполнителем услуг, не имеющим коммерческого присутствия на территории иностранного государства, путем оказания услуг им или уполномоченным лицом, действующим от его имени на территории иностранного государства; 6) иностранным исполнителем услуг, не имеющим коммерческого присутствия на территории Республики Беларусь, путем оказания услуг им или уполномоченным лицом, действующим от его имени на территории Республики Беларусь; 7) белорусским исполнителем услуг путем коммерческого присутствия на территории иностранного государства; 8) иностранным исполнителем услуг путем коммерческого присутствия на территории Республики Беларусь.

Основанием данной классификации способов осуществления внешней торговли услугами, надо полагать, послужила ст. I Генерального соглашения о торговле услугами 1994 г.
 (далее – ГАТС).

Торговля услугами определяется в ГАТС как поставка услуг посредством следующих четырех способов: 

1) с территории одного члена на территорию любого другого члена (пункт «а» ч. 2 ст. I ГАТС). Это так называемое трансграничное оказание услуг (cross-border trade), когда через границу перемещается только сама услуга (например, информация, переданная посредством связи: по факсу, телефону, Internet и т.д.). Здесь нет ни коммерческого присутствия, ни перемещения физического лица – поставщика услуг на территорию страны, где происходит потребление услуги
;

2) на территории одного члена потребителю услуг любого другого члена (пункт «b» ч. 2 ст. I ГАТС). Этот способ получил название «потребление за рубежом» (consumption abroad), поскольку потребление услуг гражданами страны – получателя услуги происходит на территории страны – поставщика услуги. К этому способу относится, например, туризм – услуги приезжающим в страну иностранным туристам
;

3) поставщиком услуг одного члена путем коммерческого присутствия на территории любого другого члена (пункт «c» ч. 2 ст. I ГАТС). Данный способ называется коммерческим присутствием (commercial presence, right of establishment). Поставка услуг посредством коммерческого присутствия юридического лица – это предоставление услуг через представительство или дочернюю компанию юридического лица (например, деятельность учрежденных в стране банков с участием иностранного капитала)
;

4) поставщиком услуг одного члена путем присутствия физических лиц члена на территории любого другого члена (пункт «d» ч. 2 ст. I ГАТС). Это так называемое присутствие физических лиц, предоставляющих услугу (presence of natural persons providing services). Поставка услуг осуществляется физическими лицами одной стороны на территории другой стороны (например, реализация строительных проектов, консультационная деятельность, разного рода профессиональные услуги – медицинские, юридические и т.д.)
.

Различные виды поставки услуг, предусмотренные ст. I ГАТС отли​чаются друг от друга по двум признакам: 1) место совершения услуги (место нахождения поставщика и потребителя ус​луги в момент оказания услуги); 2) государственная принадлежность лиц, потреб​ляющих или поставляющих услуги (гражданство – для физичес​кого лица, место регистрации – для юридического лица).

Различные виды поставки услуг, предусмотренные ст. I ГАТС, отли​чаются друг от друга по двум признакам: 1) место совершения услуги (место нахождения поставщика и потребителя ус​луги в момент оказания услуги); 2) государственная принадлежность лиц, потреб​ляющих или поставляющих услуги (гражданство – для физичес​кого лица, место регистрации – для юридического лица).

Оба данных критерия нашли свое закрепление в Законе от 25 ноября 2004 г. Вместе с тем, определение государственной принадлежности физичес​кого лица, потреб​ляющего или поставляющего внешнеторговые услуги, в данном Законе ставится в зависимость не от гражданства лица, а от его постоянного места жительства. Национальность организации – субъекта внешнеторговых отношений услуг, определяется комбинированным критерием: местом нахождения организации и правом государства, где она создана (зарегистрирована). Кроме того, критерий государственной принадлежности, предусмотренный Законом от 25 ноября 2004 г., имеет четко выраженный односторонний субъективный характер. Например, подпункты 1.3–1.8 пункта 1 ст. 25 этого Закона указывают только одну сторону в способах осуществления внешнеторговой сделки услуг: это либо иностранный заказчик или иностранный исполнитель услуг, либо белорусский заказчик или белорусский исполнитель услуг. В то же время система установленных способов осуществления внешнеторговых услуг не предусматривает универсального разграничительного критерия, указывающего на экспортный характер данных отношений. Закон от 25 ноября 2004 г., как и ГАТС, создал лишь минимальную правовую основу для регламентации способов совершения международных услуг. Между тем, отсутствие данного критерия, на наш взгляд, не позволяет отграничить экспортные сделки услуг от иных сделок.

Полагаем, что таким критерием должен выступать факт оказания услуги резидентом Республики Беларусь нерезиденту Беларуси, который выступает заказчиком данной услуги. Критерий места исполнения (или оказания услуги), на наш взгляд, не должен носить определяющего значения.

Такой подход к определению внешнего характера услуг, как нам представляется, соответствует положениям ГАТС. В подготовленном Международным торговым центром ЮНКТАД-ВТО исследовании указывается, что услуга становится предметом международной торговли, если ее производитель и покупатель – резиденты разных государств (независимо от места совершения сделки)
.

Помимо Закона от 25 ноября 2004 г., критерий различной государственной принадлежности сторон внешнеторговых отношений услуг применяется и в других актах отечественного законодательства. Согласно Указу Президента Республики Беларусь от 4 января 2000 г. № 7 «О совершенствовании порядка проведения и контроля внешнеторговых операций»
 (далее – Указ от 4 января 2000 г. № 7), экспортом является передача резидентом Республики Беларусь товаров, выполнение работ, оказание услуг на возмездной основе нерезиденту Республики Беларусь. Необходимо признать, что его применение не является полным, отвечающим требованиям ГАТС, поскольку данный нормативный правовой акт не предусматривает понятие «нерезидент Республики Беларусь». Не предусмотрено Указом от 4 января 2000 г. № 7 и определение «резидент Республики Беларусь». По смыслу норм Указа, резидентами Республики Беларусь являются юридические лица и индивидуальные предприниматели Беларуси.

Распространяется ли действие Указа от 4 января 2000 г. № 7 на отношения по оказанию услуг резидентом Республики Беларусь иностранному физическому лицу?

Полагаем, что сфера действия Указа от 4 января 2000 г. № 7 ограничивается регулированием внешнеторговых отношений субъектов предпринимательской деятельности Республики Беларусь и иностранного государства. В отношении экспортных услуг Указ от 4 января 2000 г. № 7 содержит те же общие требования, что и для любых других внешнеторговых сделок. Также необходимо документальное оформление договора с указанием в нем всех существенных условий: дата и место заключения, предмет договора, количество, качество и цена товара (под этим условием следует, видимо, понимать цену услуг), условия расчета и поставки, валюта платежа и др. В соответствии с Указом от 4 января 2000 г. № 7, экспортеру услуг необходимо выполнить и ряд других требований, характерных только для отношений с иностранным субъектом предпринимательской деятельности.

Анализ нормативных положений Закона от 25 ноября 2004 г., Указа от 4 января 2000 г. № 7 и некоторых других нормативных правовых актов Республики Беларусь, действующих во внешнеторговой (экспортной) сфере, показывает, что белорусский законодатель не стремится выделять договор об оказании внешнеторговых услуг в особый вид договора. Вместе с тем, назрела необходимость выделения таких услуг в самостоятельный тип договора благодаря наличию особого предмета данного договора, а также присутствия иностранного контрагента в субъектном составе этих специфических отношений.

Полагаем, что отсутствие в законодательстве Республики Беларусь необходимого правового обеспечения внешнеторговых (экспортных) отношений по оказанию услуг является главной причиной действия в этой сфере противоположных друг другу норм. Например, согласно Указу от 4 января 2000 г. № 7, в отношении внешнеторговых услуг действуют те же сроки, что и для внешнеторговой купли-продажи товаров: срок оказания услуг при неденежной форме прекращения обязательств – не позднее 60 дней, срок и порядок проведения оплаты – не позднее 90 дней (подпункт 2.6). Неисполнение требо​ваний Указа от 4 января 2000 г. № 7 влечет ответствен​ность в виде соответствующих экономических санкций.

Вместе с тем, согласно пункту 1 ст. 735 Гражданского кодекса Республики Беларусь 1998 г. (далее – ГК), «заказчик обязан оплатить оказанные ему услуги в сроки и в порядке, указанные в договоре возмездного оказания услуг»
. Это означает, что и сроки, и порядок опла​ты услуг стороны определяют самостоятельно, а не в директивном порядке, как это предусмотрено Указом от 4 января 2000 г. № 7. Право определения сроков, порядка оплаты принадлежит сторонам
. Из этого общего правила есть одно исключение, которое действует в отношении договоров перевозки. Условия перевозки грузов, пассажиров и багажа отдельными видами транспорта, а также ответственность сторон по этим перевозкам определяются соглашением сторон, если ГК, транспортными уставами и кодексами, иными актами законодательства не установлено иное (пункт 2 ст. 738 ГК).

 Другой серьезной проблемой в области правового регулирования внешней торговли услугами Республики Беларусь является их систематизация.

В связи с переходом на использование Гармонизированной системы описания и кодирования товаров, которая не включает классификацию услуг, в 1990 г. на заседании рабочей группы по пересмотру статистической методологии Государственного комитета СССР по статистике было решено на базе Единой классификации товаров Статистической комиссии ООН разработать временный классификатор услуг во внешнеэкономической деятельности
. Несмотря на то что его действие планировалось в течение 1991–1993 гг., данный классификатор применяется в Российской Федерации
 и других странах СНГ
.
В Республике Беларусь классификация внешнеторговых услуг производится в соответствии с Перечнем основных видов услуг (приложение 2 к указаниям по заполнению формы государственной статистической отчетности №3-ВЭС (услуги)
«Отчет об экспорте и импорте услуг», утвержденным постановлением Министерства статистики и анализа Республики Беларусь от 14 декабря 2005 г. № 204
 (далее – Указания)). В основу разграничения экспортных и импортных услуг в Указаниях
, положен критерий различной государственной принадлежности (критерий ЮНКТАД-ВТО). Вместе с тем, этот критерий закреплен в Указаниях без адаптации к белорусской правовой системе. Согласно данному акту, экспорт услуг – предоставление резидентами Республики Беларусь различных видов услуг нерезидентам. Под данное определение подпадает, например, оказание услуг физическим лицом, постоянно проживающим на территории Республики Беларусь физическому лицу, постоянно проживающему за границей (для граждан Республики Беларусь в Указаниях использован критерий гражданства, в отношении иностранных граждан и лиц без гражданства – критерий территориальной принадлежности). Как следует из смысла норм Закона от 25 ноября 2004 г., Указаний физическим лицам, совершающим внешнеторговые сделки, прохождение государственной регистрации в качестве предпринимателей не требуется. 
Поставщиком услуг, по правилам ГАТС, является любое лицо (физическое или юридическое), которое предоставляет услугу (ст. XXVIII). Государства-участники ВТО могут распространить действие ГАТС на все категории физических лиц (пункт 3 Приложения по перемещению физических лиц, поставляющих услуги в соответствии с Соглашением)
. Однако это отнюдь не означает, что ГАТС предназначено регулировать сделки по оказанию услуг, не имеющие предпринимательского характера – разовые бытовые сделки между физическими лицами государств-участников Соглашения. Вместе с тем, данные отношения подпадают под сферу действия Закона от 25 ноября 2004 г. и Постановления Министерства статистики и анализа Республики Беларусь от 14 декабря 2005 г. № 204. Более того, по смыслу Закона от 25 ноября 2004 г., не имеющий коммерческого присутствия на территории иностранного государства белорусский исполнитель внешнеторговых услуг (физическое лицо – резидент Республики Беларусь) является стороной во внешнеторговом договоре по оказанию услуг, т.е. самостоятельным участником данных отношений (подпункты 1.2, 1.7, 1.20 пункта 1 ст. 1, ст. 6, подпункт 1.5 пункта 1 ст. 25). Является ли такой подход приемлемым для белорусской правовой системы?

ВТО признает право государств-участников на определение правового режима внешнеторговых сделок по оказанию услуг, если они были оказаны на территории соответствующего государства-участника ГАТС (ст. VI). Белорусский поставщик внешнеторговых услуг, а равно иностранный поставщик, оказывающий внешнеторговые услуги на территории Республики Беларусь, обязаны поставлять их в соответствии с требованиями, установленными белорусским законодательством. Полагаем, что в контексте положений ГАТС под физическими лицами, применительно к белорусской правовой системе, следует понимать лиц, оказывающих внешнеторговые услуги в качестве индивидуальных предпринимателей и их работников либо сотрудников компаний-поставщиков услуг. Вместе с тем, по праву Беларуси работники предпринимателей не являются самостоятельными участниками коммерческих отношений.
Перечень основных видов услуг (далее – Перечень) разделен на 11 крупных секторов: 1) транспортные услуги; 2) туристические услуги; 3) услуги связи; 4) строительные услуги; 5) страховые услуги; 6) финансовые услуги; 7) компьютерные услуги; 8) информационные услуги; 9) прочие деловые услуги; 10) государственные услуги; 11) услуги частным лицам и услуги в сфере культуры и отдыха, образования и здравоохранения. Данные секторы внешнеторговых услуг детализированы Указаниями. Однако перечень внешнеторговых услуг, предусмотренный Указаниями, не является исчерпывающим. Сфера действия Указаний не имеет каких-либо ограничений в отношении отдельных видов внешнеторговых услуг (исключение составляют лишь услуги, оказываемые на ос​нове трудовых отношений и услуги по разработке типового программного обеспечения). Вместе с тем, ГАТС и Классификатор услуг ВТО не распространяются на услуги, предоставление которых составляет исключительное право государства, т.е. на государственные услуги (ст. I ГАТС), а также услуги связанные с исполнением правил движения авиатранспорта
 (например, деятельность диспетчерских служб и авиадиспетчеров). В то же время Перечень предусматривает такой раздел, как «Государственные услуги», который включает услуги, связанные с деятельностью сектора государственного управления или международных и региональных организаций, других официальных служб, расположенных за границей, которые не вошли в другие виды услуг (пункт 21 Указаний). К транспортным услугам относятся все виды транспортного обслуживания непосредственно связанные с перевозкой, включая услуги по управлению воздушным движением (пункт 11 Указаний).
Государственную статистическую отчетность, согласно Указаниям, представляют только юридические лица Республики Беларусь, а также их обособленные подразделения, заключившие договоры с иностранными партнерами на оказание (предоставление или получение) услуг, выполнение работ. Индивидуальные предприниматели Республики Беларусь такую отчетность представлять не обязаны. Вследствие этого, на наш взгляд, возникает искажение статистических данных, необходимых для предоставления в Секретариат ВТО.

Неразрешенной проблемой в области правового регулирования внешнеторговых услуг остается также вопрос о разграничении понятий «услуги» и «работы». Как отмечает Д. Степанов, «работы принято отделять от услуг по критерию предоставления овеществленного результата...»
. «Работа представляет собой действие, имеющее овеществленный результат, который рассматривается как предмет обязательства... Услуга в правовом аспекте – это действие обязанного лица, в том числе по осуществлению определенной деятельности, не порождающее материального блага», – указывает В.Ф. Чигир
.

Согласно пункту 1 ст. 733 ГК, по договору возмездного оказания услуг одна сторона (исполнитель) обязуется по заданию другой стороны (заказчика) оказать услуги (совершить определенные действия или осуществить определенную деятельность), а заказчик обязуется оплатить эти услуги. Вместе с тем, авторами комментария ГК указывается, что «...если в договоре подряда конечной целью является получение материального результата этих действий, ...то в договоре возмездного оказания услуг материального результата может и не быть...»
. Следовательно, авторы комментария допускают, что в процессе оказания услуг возможно возникновение овеществленного резу​льтата. Однако многие ученые (например, С. Овсейко
, Р. Томкович
, Н. Дрозд
) данное мнение не разделяют. Д.А. Колбасин отмечает, что «...сочетание "оказать услуги", ...означает "совершить определенные действия" или "совершить определенную деятельность" ...это означает, что речь идет об оказании услуг, а не о самом овеществленном результате деятельности»
, т.е. лицо (подряд​чик), выполняющее работу, обязано не только осуществить предусмотренную соглашением сторон деятельность, но и сдать заказчику материальный ре​зультат. В то же время исполнитель услуг, выполнив определенную деятельность, материальный результат пре​доставлять не обязан. Данный раз​граничительный признак является, пожалуй, единственным критерием в цивилистической доктрине, нашедшим свое закрепление в ГК.

ГК рассматривает услуги и работы как самостоятельные объекты гражданских прав (ст. 128). Классификатор услуг ВТО данные понятия не разграничивает: под услугами понимаются как сами услуги, так и работы
. Поэтому, в связи с переходом на правила ВТО (ГАТС), в ряде правовых актов Беларуси указанный признак не применяется, понятия «услуги» и «работы» являются, по существу, тождественными. Например, сектор «Строительные услуги», предусмотренный Перечнем, включает строительно-мон​тажные (в том числе работы по монтажу и наладке оборудования, телефонных сетей, сооружению автомобильных дорог, мостов и тоннелей, специальные строительные работы), ремонтно-строительные и строительно-реставрационные работы (пункт 15 Указаний). Аналогичное отождествление указанных понятий предусмотрено в Соглашении о принципах взимания косвенных налогов при экспорте и импорте товаров (работ, услуг) между государствами – участниками СНГ от 25 ноября 1998 г. 
 и некоторых других нормативных правовых актах Республики Беларусь, регулирующих совершение экспортных услуг.

С учетом изложенного нами предлагается:

1. На законодательном уровне дать определение понятия «экспорт услуг». Это позволит не только разграничить экспортные услуги от внутригосударственных, но и от иных международных сделок услуг. Для реализации данного предложения необходимо дополнить пункт 1 ст. 1 Закона от 25 ноября 2004 г. подпунктом 1.26 следующего содержания: «Экспорт услуг – это деятельность, не имеющая материального выражения, осуществляемая на основе возмездного гражданско-правового договора резидентом Республики Беларусь в интересах нерезидента Республики Беларусь».

2. В Законе от 25 ноября 2004 г. и других нормативных правовых актах Республики Беларусь, регулирующих совершение внешнеторговых услуг, закрепить признак (критерий) коммерческого характера данных отношений.

Сферу внешней торговли услугами, на наш взгляд, целесообразно ограничить сделками, имеющими предпринимательский характер.

Оказание внешнеторговых услуг белорусским поставщиком предполагает наличие у него статуса индивидуального предпринимателя либо юридического лица. Не имеющий коммерческого присутствия на территории иностранного государства белорусский исполнитель внешнеторговых услуг (физическое лицо), являющийся, с точки зрения Закона от 25 ноября 2004 г., резидентом Республики Беларусь, не является самостоятельным участником данных отношений. Поэтому указный критерий необходимо предусмотреть в субъектном составе внешнеторговых отношений услуг, если услуги оказываются белорусским субъектом хозяйствования.

3. Из сферы действия Перечня исключить сектор «Государственные услуги» и некоторые другие виды международных услуг (в сфере авиаперевозок), не подпадающие под действие ГАТС и Классификатора услуг ВТО.

4. В целях предоставления в Секретариат ВТО полной (достоверной) информации о внешнеторговом режиме в сфере услуг Республики Беларусь обязать индивидуальных предпринимателей Беларуси, заключивших с иностранными партнерами договоры на оказание услуг, представлять государственную статистическую отчетность.

5. В нормативных правовых актах Республики Беларусь, регулирующих внешнюю торговлю услугами, понятия «услуги» и «работы» разграничить. Основным критерием данного разграничения, на наш взгляд, должен быть критерий предоставления овеществленного результата.

Полагаем, что Беларусь, находясь на стадии присоединения к ВТО, должна приводить как свое внутреннее законодательство, так и методологию сбора и обобщения статистических данных в соответствие с нормами и принципами ГАТС. Однако решение данной проблемы должно иметь место на внутригосударственном уровне, поскольку ГАТС не предусматривает определение понятия «услуги». К услугам в Перечне должны быть отнесены, на наш взгляд, лишь те, которые отвечают требованиям пункта 2 ст. 30 Общей части Налогового кодекса Республики Беларусь 2002 г., определяющего понятие «услуги» в сфере внешней торговли (пункт 2 ст. 1 Закона от 25 ноября 2004 г.). Услуги, предполагающие наличие овеществленного (материального) результата – строительные и аналогичные им, должны именоваться работами.

В целях реализации данного предложения Перечень необходимо переименовать в Классификатор внешнеторговых услуг и работ.

Введением данного положения будет обеспечено соответствие норм Классификатора правилам ВТО (ГАТС) и нормам ГК.
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