Приоритеты белорусского экспорта

В 2000 г. разработана Национальная программа развития экспорта, где экспорт рассматривается как один из глав​ных приоритетов социально-экономического развития Республики Беларусь.

Беларусь поддерживает торгово-экономические отношения с более чем 140 странами мира и ее экспортный потенциал достаточно велик. Объем  внешней торговли составляет порядка 18 млрд. долл. США, в том числе - около 8 млрд. долл. - экспорт и 9 млрд. долл. - импорт. В структуре внешнеторгового оборота 92% занимают товары и около 8% -услуги. 

Значительную долю товаров производимых на экспорт занимают следующие национальные  отрасли экономики:

Машиностроение и металлообработка. Экспорт товаров этой отрасли занимает ведущее положение, это транспортные средства и сельскохозяй​ственные машин (тракторы, грузовые автомобили и мотоциклы). Приоритетными здесь также являются металлообрабатывающие станки, подшипники, интегральные схемы, холодильники и те​левизоры. 

Химическая и нефтеперерабатывающая промышленность. Как и ранее приоритетными остаются калийные и азотные удобрения, продукты переработки нефти (в том числе крупногабаритных шин и пластмассовых изде​лий).

Легкая промышленность. Приоритетными товарами определены синте​тические волокна и хлопчатобумажные ткани.

Деревообрабатывающая промышленность. Экспортный потенциал  этой отрасли имеет неплохую основу. Беларусь богата чистой питьевой водой, лесом (продуктами переработки – лесо- и пиломатериалы и т.п.).

Недостаточно развитым, однако не требующим больших вложений и являющимся наиболее приоритетным  является туризм (в рамках экспорта услуг).

В области регионально-страновой экспортной политики основными партнерами Республики Беларусь экспорта товаров и услуг являются страны СНГ, где главный приоритет занимает  Россия, далее - Украина, Молдова, Казахстан а также такие страны как Германия, Польша, Литва и Латвия. 

По оценкам некоторых специалистов в ближайшее время возможности увеличения экспорта Республикой Беларусь могут быть ограничены. Это связывается с рядом причин. Во-первых, отсутствует какой-либо механизм  модернизации белорусских предприятий-экспорте​ров. Во-вторых, нет достаточной государ​ственной поддержки экспортеров. Международный опыт показывает, что для развития эк​спорта необходима не только финан​совая поддержка, но и принятие целого комплекса мер, включающих правовое, маркетин​говое, информационное (консуль​тационное) и др. со​провождение деятельности пред​приятий. 

Государственная поддержка экспортеров может проявляться не только в финансировании, но  и в создании определенных льгот и преимуществ, в первую очередь посредством правового регулирования. В частности, в: установлении единого валютно​го курса; либерализации мер валютного контроля; снижении импортных тарифов, отмены значительной части количественных ограничений импорта; приоритетном кредитовании экспортеров госбанками; налоговых и таможенных льго​тах для экспортеров, осуществляющих долгосрочные инвести​ционные проекты в промышленности и др.

