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 Тема - Источники Римского права

1. Понятие и виды источников римского частного права.
В юридической литературе различных народов по римскому праву, выражение источник права употребляется в различных смыслах: 

– как  источник содержания правовых норм;

– как способ, форма образования (возникновения) норм права;

– как источник познания права.

В первом случае конечным источником содержания права являются материальные условия жизни общества.  В условиях жизни римского рабовладельческого общества – источник содержания норм римского права применительно к данному обществу.

Другое значение, в котором употребляется в юридической литературе выражение «источники права», отвечает на вопрос, какими путями, по каким каналам возникает, образуется та или иная норма права.

Кроме того, выражение «источники римского права» употребляются также в смысле источников познания римского права. Сюда относятся юридические памятники, например кодификация императора Юстиниана, произведения римских юристов, а также историков и литераторов в области права и т.д.

В юридической литературе различных народов по римскому праву, накопившейся за две тысячи лет, выражение "источник права" употребляется в различных смыслах:

1. как источник содержания правовых норм;

2. как способ, форма образования (возникновения) норм права;

3. как источник познания права.

Конечным источником содержания права являются материальные условия жизни общества.

Это обстоятельство необходимо иметь в виду, в частности, и при изучении права рабовладельческого общества. В соответствии с состоянием производительных сил основой производственных отношений при рабовладельческом строе является собственность рабовладельца на средства производства и работников – рабов. И в этих условиях жизни римского рабовладельческого общества – источник содержания норм римского права.

Другое значение, в котором употребляется понятие "источник права", отвечает на вопрос, какими путями, по каким каналам возникает, образуется та или иная норма права. 

В римском праве на протяжении его истории формами правообразования служили: 1) обычное право; 2) закон (в эпоху принципата – сенатусконсульты; в период монархии – императорские постановления); 3) эдикты магистратов; 4) деятельность юристов. Ниже мы остановимся подробно на каждой форме.

В каких именно формах объективируется право каждой определенной эпохи, не является делом исторической случайности. Формы права зависят от социально-экономических условий определяющих политику государства.

Прежде чем перейти к рассмотрению видов источников (форм) права, охарактеризуем их состояние.

В силу особенностей исторического развития  в составе римского права сложилось несколько систем права, а именно: цивильное, право народов и преторское право. Для лучшего понимания всей системы римского права охарактеризуем их.

Цивильное право (ius civili) – право, подчеркивающее строго национальный характер римских граждан, права государства-города Цивильным правом в тесном смысле считалась закрепленная законами узко национальная система частного права. 

Преторское право. Эта система права была вызвана к жизни развитием экономики, ростом рабовладения, сосредоточением в руках господствующей верхушки рабовладельческого класса торгового и ростовщического капитала и крупной земельной собственности. Рост группы рабовладльцев-растовщиков сопровождался обострением классовых противоречий. Все эти новые социально-экономические условия делали старые постановления цивильного права недостаточными и с количественной и с качественной стороны. Эти постановления нужно было пополнять и даже исправлять. Эта работа легла на судебных магистров, главным образом преторов Она совершалась постепенно. В результате получился ряд институтов, разработанных преторами преимущественно путем эдиктов и снабженных созданными ими новыми средствами защиты. Более подробно на преторском праве мы остановимся ниже.

Право народов (ius gentium). С развитием производства и обмена, с расширением торгового оборота, стало необходимым признать основные частные права (право собственности, заключения договора и т.д.) и за не римлянами. На этой почве и сложилась система права, получившая название ius gentium.

Ius gentium становится синонимом универсального права, противопоставляемого, с одной стороны, ius civili, а с другой – национальным правам народов, участвующих в римском товарообороте.

Ius gentium соответствовало сложной стадии организации обмена товаров в самых разнообразных отношениях. В противоположность цивильному праву, строго формальному и мало подвижному, право народов лучше и быстрее приспосабливается к развивающимся потребностям. Свободное от традиций глубокой старины, выросшее на базисе экономических, право народов является правом универсальным в том смысле, что оно применяется ко всем участникам торгового оборота, независимо от из гражданства.

Постепенно происходит слияние  цивильного права и права народов. Этому процессу способствовал, прежде всего, собственный интерес господствующего класса в развитии гражданского и торгового оборота и укреплении торговых сношений во всех областях покоренного мира.

2.Обычное право и закон.

В Институциях Юстиниана проводится различие между правом писаным и неписаным – «ius scriptum» и «ius non scriptum». 

Писаное право – это закон и другие нормы, исходящие от органов власти и зафиксированные ими в определенной редакции. 

Неписаное право – это нормы, складывающиеся в самой жизни, практике. Если такие нормы или правила поведения людей не получают признания и защиты государства, они остаются простыми обычаями, традициями (так называемыми бытовыми); если же обычаи признаются и защищаются государственной властью, они становятся юридическими обычаями, составляют обычное право, а иногда даже воспринимаются государственной властью в форме закона.

Обычаи признавались источником права в том случае, если отсутствуют конкретные требования, выраженные в других формах: "В тех делах, в которых мы не пользуемся писаными законами, нужно соблюдать то, что указано нравами и обычаями". Однако не всякий обычай мог признаваться имеющим правовую силу. Обычай не должен был противоречить закону, подразумевая, что он его дополняет и своего рода "оживляет"; безусловным считалось, что обычай не в силах отменять указания закона. Для своего признания в качестве правового требования, то есть дающего основание на защиту судом, обычай должен отвечать некоторым дополнительным критериям:

1. он должен выражать продолжительную правовую практику, во всяком случае, в пределах жизни одного поколения;

2. он должен выражать однообразную практику, – причем безразлично, действия или бездействия;

3. он должен воплощать неотложную и разумную потребность в правовом именно регулировании ситуации.

Специфику правового применения обычая составляло то, что ссылающийся на обычай должен сам доказать факт его наличия, обычай не презюмпировался в суде доказывался.

Важную особенность римского правового обычая составила неразрывность понимания обычая с нравами. Предписание обычая – это "молчаливое согласие народа, подтвержденное древними нравами". В силу этого обычай носил черты религиозного правила, опирающегося на авторитет жреческого толкования.

Обычное право представляет собой древнейшую форму образования римского права. Но по мере укрепления и расширения государства обычное неписаное право становится неудовлетворительной формой ввиду неопределенности, медлительности образования и недостаточности для регулирования общественных отношений. Обычное право уступает дорогу законам и другим формам правообразования.

Главным воплощением писаного права римская правовая культура считала законы – leges. Для  признания правового предписания в качестве закона необходимо было, чтобы он исходил от имеющего соответствующие полномочия органа, то есть так или иначе воплощал весь римский народ, и чтобы он был надлежащим образом обнародован (тайный правовой акт не мог иметь верховной юридической силы). Законом считалось постановление, принятое при соблюдении соответствующей процедуры и соответствующего содержания: "Закон – это имеющие предписывающий характер общие постановления, предложенные магистратом, принятые народным собранием и утвержденные Сенатом". Закон для придания ему должной значимости мог исходить только от законно избранного магистрата и только  в пределах его компетенции. Римские законы и получали, как правило, наименование по его инициатору: закон Корнелия, закон Аквилия и т.д., а также знаменитый закон XII Таблиц.

Закон должен был содержать определенные элементы: введение или указатель обстоятельств издания; rogatio или текст, который мог подразделяться на главки и т.п.; sanctio, где постановлялись последствия нарушения закона и ответственность нарушителей .
Первым сводом законов были знаменитые Законы, написанные на двенадцати «таблицах» и выставленные на римском Форуме. Они явились fons omnis publici privatique iuris. Поэтому ignoratio non est argumentum, ведь отныне каждый мог прочитать законы и их незнание – это его вина. Текст законов до нас не дошел, однако отдельные отрывки сохранились в сочинениях римских юристов. В новое время много дополнительных цитат извлечено из рукописи Институций Гая, найденной сравнительно недавно (в 1816 в Вероне). 

Текст Законов можно найти в следующих изданиях: 

Законы XII таблиц. Пер. Л. Кофанова. М., 1996. 

Законы XII таблиц. Институции Гая. Дигесты Юстиниана (Памятники Римского права). М., 1997. 

Все вещи в Законах делились на две категории: res mancipi (земля, рабы, рабочий скот, недвижимое имущество) и res nec mancipi (все остальное). Отчуждение – mancipatio – осуществлялось по строго установленной процедуре в присутствии пяти свидетелей. Передача всех остальных вещей осуществлялась в свободной форме. 

В Законах подробно регламентировались правовые отношения кредитора и должника, семейно–правовые отношения, устанавливалось различие между частноправовыми и публичноправовыми отношениями. Мера ответственности за тяжкие преступления устанавливалась довольно жестокая. Однако в ряде случаев телесные наказания и казни по принципу «око за око» были заменены на денежные штрафы. Воровство не рассматривалось как уголовное преступление, но считалось правонарушением, затрагивающим интересы частного лица, и наказывалось штрафом в пользу пострадавшего. 

Законы состояли из десяти основных таблиц и двух дополнительных. Содержание их таково: 

1. Отношения истца и ответчика. 

2. Судебный залог, свидетели, дни суда. 

3. Кредиторы и должники. 

4. Семейное право. 

5. Право наследования. 

6. Порядок сделок, срок давности. 

7. Права и обязанности земледельцев. 

8. Правонарушения (клеветнические песни, телесные повреждения, кража, ссудный процент, лжесвидетельство, ночные собрания). 

9. Общественное право. 

10. Сакральное право. 

11–12. Дополнительные таблицы, которые включали: запрет на браки между плебеями и патрициями, исправления, внесенные в календарь и др. 

Необходимо вместе с тем подчеркнуть, что законов в республиканском Риме все-таки издавалось не так много; получили огромное распространение специфические римские формы правообразования: эдикты судебных магистратов и деятельность юристов. Консерватизму, характеризующему римское право, эти формы правообразования соответствовали гораздо более чем издание новых законов. Окончательное укрепление императорской власти привело к тому, что единоличное распоряжение императора стало признаваться законом: "что угодно императору, то имеет силу закона", а сам император "законами не связан". 

С оформлением в государственно-политической культуре единоличной верховной власти, источником права стали и издаваемые императором постановления (constitutiones). Отражая содержание переданной государю власти, эти постановления считались имеющими высшую правовую силу наравне с законами.

Эдикт, или указ (edictum) считался актом, изданным  государем как высшим должностным лицом; в нем могли правоустанавливаться все нормы, отнесенные к компетенции вообще всех магистратов государства – то есть, как в сфере публичного, так и частного права. Поручение, или мандат, (mandatum) содержало инструкции должностным лицам, как правило, в отношении правоприменения; главным образом эти акты касались  юрисдикции наместников и преторов, соответственно  в них рассматривались самые разнообразные вопросы по преимуществу  уголовного и частного права. Рескрипт (rescriptum) был  ответом императора на правовые запросы частных или должностных лиц. Декрет (decretum) был судебным решением государя по конкретному делу, имевшим по правилам аналогии распространительное значение. Его содержание предопределялось судебными полномочиями монарха как высшего судьи государства.

3. Право цивильное и право преторское. Деятельность юристов.

Право, установленное законами, называлось гражданским – civilis – или квиритским, поэтому применялось только к римским гражданам и лицам, которые к ним приравнивались. Правовые отношения между иностранцами и между римскими гражданами и иностранцами находились в юрисдикции специального претора перегринов. 

Полномочия по изданию право формирующих эдиктов имели только некоторые из римских должностных лиц – магистратов. Эти полномочия вытекали из iurisdictio – права лично отправлять правосудие в определенной сфере, и из imperium – собственно специального уполномочия высшего магистрата, согласно которому ему предоставлялась власть как судебная, так и административно-принудительная в целях общего блага, в том числе  и "поддерживать, дополнять и улучшать ius civile". Только iurisdictio в том чистом виде обладали так называемые курульные эдилы, в обязанности которых входило поддержание общественного порядка в узком смысле; вторым видом полномочий, помимо консулов, обладали начальники провинций и преторы. Соответственно важнейшими видами магистратских указов (edicta), стали: эдикты эдилов, провинциальные эдикты, преторские эдикты.

Эдикты эдилов касались преимущественно вопросов правового регулирования торговли, прав и обязанностей участников гражданских сделок, исковых требований, вытекающих из рыночного оборота. Провинциальные эдикты заключали в себе, как правило, предписания троякого рода: утверждение местных узаконения и правовых обычаев, нововведения собственно начальников провинций – главным образом в административной и финансовой сфере, заимствования из преторских эдиктов, пригодные для того или другого города или провинции по усмотрению начальника. Важнейшими, однако, являлись преторские эдикты. При назначении на должность претор издавал указ, в котором декларировал те правоположения и принципы, которых будет держаться в течение года (срок преторских полномочий). Различались новые и перенесенные эдикты: в первых указывались новшества правоприменения и юридической практики, провозглашаемые претором в осуществление принципов законов; во вторых претор только заявлял, что будет держаться воззрений и практики своего предшественника. В другом отношении эдикты подразделялись на: постоянные, где указывались правоположения, обязательные для юридической практики на протяжении всего срока полномочий, и непредвиденные, касающиеся казусных обстоятельств, либо правоприменения в отношении отдельных личностей.

С течением времени эдикт получил специальное значение программного объявления, какое по установившейся традиции делали в письменной форме республиканские магистры при вступлении в должность. Юрист Гай выделял эдикты преторов (городского и перегринского) об гражданских отношениях римских граждан между собой, перегринов в городах и правителей провинций по тем же вопросам; также, курульных эдилов, ведавших гражданской юрисдикцией по торговым делам (в провинциях – соответственно квесторов). 

Формально эдикт был обязателен только для того магистрата, которым он был издан, и, следовательно, только на тот год, в течение которого магистрат находился у власти. Однако фактически те пункты эдикта, которые оказывались удачным выражением интересов господствующего класса, повторялись и в эдикте вновь избранного магистрата и приобретали устойчивое значение. 

Общественные отношения значительно усложнялись, вследствие чего старые неподвижные и весьма ограниченные количественно нормы цивильного права перестали удовлетворять запросам жизни. Новые потребности стали получать удовлетворение, в частности, при помощи эдиктов магистратов, в особенности преторского эдикта. Осуществляя руководство гражданским процессом, претор стал отказывать в иске при таких обстоятельствах, когда по букве цивильного права должна была бы быть, предоставлена защита, и, наоборот. Таким путем преодолевались трудности, возникавшие вследствие несоответствия старых норм цивильного права новому укладу общественных отношений. Праву придавался прогрессивный характер, хотя формально не отменялись исконные нормы, к которым консервативные римляне относились с особым почтением.

Ни претор, ни другие магистраты, издавшие эдикт, не были компетентны отменять или изменять законы, издавать новые законы. Однако в качестве руководителя судебной деятельности претор мог придать норме цивильного права практическое значение или, наоборот, лишить силы то или иное положение цивильного права.
Преторские эдикты наиболее быстро реагировали на изменения в общественных отношениях, развитии торговли и производства. Преторский эдикт, не отменяя формально норм цивильного права, указывал пути для признания новых отношений и этим становился формой преобразования. Давая средства защиты зачастую вопреки цивильному праву, преторский эдикт создавал новые нормы права. 

Правотворчество претора и других судебных магистратов не могло сохранить своего былого значения по мере того, как усиливалась власть императоров. Которые стремились наложить свою руку и на деятельность судебных органов. Во 2 веке н.э. император Адриан возложил на юриста Юлиана кодификацию отдельных постановлений, содержавшихся в преторских эдиктах.

 «Постоянный эдикт» был одобрен императором и объявлен сенатом постоянным, но император оставлял за собой право делать дополнения к нему. С этого времени правотворческая деятельность претора прекратилась, и противоположность цивильного и преторского права стала утрачивать значение.

Деятельность юристов.

С общим расширением юридической практики и переходом дела правовых консультаций из рук понтификов к светским знатокам права примерно в III в. до н.э. началось формирование юриспруденции как самостоятельного и важного источника права.

Юристы – знатоки выполняли консультационные функции в судах, выступали помощниками сторон в процессе, занимались правовыми исследованиями для целей правоприменения и правового образования.

В целом сформировалось несколько видов правотворческой деятельности юристов. Первая – cavere – сводилась к составлению рекомендательно-обязательных формул сделок, а также  действий по реализации наследственных прав. Вторая – respondere – ответы по запросам частных лиц, а также судей и должностных лиц. Третий вид – agere – заключался в составлении судебных формул, которые выражали существо иска, соответствовали требованиям права и с которыми истец публично выступал в суде.

В 426 г. был издан специальный закон, отрегулировавший значение деятельности юристов для судебной практики: согласно закону, только высказывание пяти юристов – Папиниана, Гая, Павла, Ульпиана и Модестина – признавали обязательными для судей .
Придавая своим толкованиями закона определенные смысл отдельным нормам, юристы в своей практике фактически создавали нормы, приобретавшие затем авторитетность, граничившую с обязательностью. 

Сила римских юристов, творчество которых сохранило свое значение в течение многих веков, заключалось в неразрывной связи науки и практики. Они творили право на почве разрешения конкретных жизненных казусов, с которыми приходили к ним и граждане, и представители государственной власти. Свои юридические конструкции римские юристы строили в соответствии с запросами жизни.
Цицерон характеризовал деятельность юристов Рима терминами respondere – консультативная деятельность, cavere – ограждение интересов конкретного гражданина при совершении сделок, agere – руководство процессуальными действиями сторон,  scribere – письменное составление договора и других документов.

Юристами в древнейшую эпоху были жрецы (понтифы), составляющие как бы особую касту, представители которой толковали закон, причем не посвящали массы в свои юридические тайны.

Придавая своими толкованиями закона, определенный смысл отдельным нормам, юристы в своей практике фактически создавали нормы, приобретавшие затем авторитетность, граничившую с обязательностью. Деятельность юристов, по существу имевшая назначение помогать применению действующих норм права фактически получила значение самостоятельной формы правообразования. 

Эпоха принципата (первые три века н.э.) был расцветом римской юриспруденции, эпоха классических юристов, классического права.  Значение римских юристов при переходе к монархии не только не уменьшилось, а наоборот, возросло. Сила римских юристов, творчество которых сохранило значение в течении многих веков, заключалось в неразрывной связи науки и практики.

Из числа республиканских юристов выделялись Секст Элий Пэт Кат (ему принадлежит сборник законов, толкование и описание форм процесса), Марк Манилий, Юний Брут, Публий Муций, Аквилий Галл, Цицерон и другие. В классическом периоде жили и работали выдающиеся юристы Лабеон,  Капитон, Цельз – отец и сын, Юлиан, Папиниан, Павел, Ульпиан, Гай и другие. 

Научно–литературные произведения римских юристов можно разделить на следующие категории:

– произведения, посвященные разработке цивильного права;

– комментарии к преторскому эдикту;

– дигесты, объединявшие цивильное и преторское право;

– учебники по праву;

– сборники казусов под заглавием «Вопросы» и другие произведения, в том числе монографии по специальным вопросам.

Примерно с III в.до н.э., в Риме получила довольно заметное развитие торговля с другими итальянскими общинами; затем стали развиваться торговые связи с внеиталийскими странами. В то же время шел процесс сосредоточения земельной собственности в руках крупных землевладельцев, интересы которых оказывались иногда в противоречии с интересами рабовладельцев-коммерсантов, хотя при этом и землевладельцы и купцы были одинаково заинтересованы в сохранении рабовладельческого строя. Общественные отношения, таким образом, значительно усложнились, вследствие чего старые неподвижные и весьма ограниченные количественно нормы цивильного права перестали удовлетворять запросам жизни. Новые потребности стали получать удовлетворение, в частности, при помощи эдиктов магистратов, в особенности преторского эдикта. Осуществляя руководство гражданским процессом, претор стал отказывать в иске при таких обстоятельствах, когда по букве цивильного права должна была быть предоставлена защита, и, наоборот, давать иск в случаях, не предусмотренных в цивильном праве. Таким путем преодолевались трудности, возникавшие вследствие несоответствия старых норм цивильного права новому укладу общественных отношений. Праву придавался прогрессивный характер, хотя формально не отменялись исконные нормы, к которым консервативные римляне относились с особым почтением. Ни претор, ни другие магистраты, издававшие эдикты, не были компетентны отменять или изменять законы, издавать новые законы и т.п.; praetor ius facere поп potest (претор) не может творить право; например, Гай (3.32) говорит, что претор не может дать кому - нибудь право наследования. Однако в качестве руководителя судебной деятельности претор мог придать норме цивилизованного права практическое значение или, наоборот, лишить силы то или иное положение цивильного права. Например, претор мог при известных условиях защитить несобственника как собственника (и тем самым оставить без защиты того, кто был собственником по цивильному праву), но не мог несобственника превратить в собственника. Источник и объяснение этого противоречивого положения надо искать в особенностях римского государственного права: закон не может исходить от магистрата, закон выражает волю народа; магистрат же в силу принадлежащей ему особой власти, именуемой imperium, руководит деятельностью суда и в этом порядке дает судебную защиту новым общественным отношениям, нуждавшимся в защите и заслуживавшим ее. Таким образом, преторский эдикт, не отменяя формально норм цивильного права, указывал пути для признания новых отношений и этим становился формой правообразования. Давая средства защиты вопреки цивильному праву (или хотя бы в дополнение цивильного права), преторский эдикт создавал новые нормы права. Юрист Марциан (D. 1.1.8) называет преторское право живым голосом цивильного права именно в том смысле, что преторский эдикт быстро откликался на новые запросы жизни и их удовлетворял.

Деятельность юристов выражалась в трех функциях: a) cavere — составление формул различных частноправовых актов, совершаемых отдельными лицами (завещаний, актов продажи и т.п.). Чтобы оценить значение этой функции, нужно принять во внимание строгий формализм римского права, при котором пропуск хотя бы одного слова обессиливал совершенный акт, делал его юридически ничтожным;
б) agere — советы относительно предъявления иска и порядка ведения возбужденного дела. И в этом случае помощь юристов была существенна ввиду формализма и ритуальности древнеримского процесса по частноправовым спорам. Но она сводилась к одним только советам, потому что римляне не допускали прямого представительства (выступления одного лица от имени другого), и заинтересованный должен был вести дело самостоятельно, лишь полагаясь на советы юриста, но без непосредственного его участия в процессе; в) respondere — ответы на исходившие от частных лиц юридические вопросы. В такой форме юристы давали толкование действующему праву, а в случаях его пробельности или практической непригодности предлагали свои собственные решения. Их ответы юридически обязательной силы не имели. Тем не менее они оказывали на практику влияние, становившееся тем значительней, чем убедительней их обоснованность и чем выше авторитет их автора. Именно эта функция впоследствии сыграла решающую роль в обеспечении активного участия выдающихся римских юристов в общем нормотворческом процессе. С особой силой такое участие проявилось в классический период развития римского частного права. В создании классического римского права не меньшая роль, чем претору, принадлежала римским юристам. К общей функции respondere, которую они осуществляли и раньше, император Август присоединил предоставленное некоторым юристам ius respondendi — право давать в письменном виде по запросам участников спора юридические решения властью императора (ех auctoritatae principis) с приданием им тем самым качества обязательности. Примененные к конкретному спору, эти решения силою своего авторитета оказывали влияние на судьбу других однородных споров, что и придавало им известное нормативное значение. По каналам таких решений проводились как новые идеи, так и уже выраженные в различных литературных источниках. Наиболее распространенными видами юридических литературных произведений были: институции (institutiones) — учебники по праву; комментарии (commentariis) — истолкования действующего, главным образом, преторского, права; дигесты (digesta) — комментарии (нередко в сочетании с критикой) высказываний юристов прежних времен; регулы (regulae) — сборники кратко выраженных юридических правил, афоризмов и поговорок. К классическому периоду относится также образование двух школ или направлений в римской юриспруденции: прокульянцев, которых возглавлял Лабеон, а затем его ученик Прокул, и сабиньянцев, во главе которых стоял Капитон, а позже его последователь Сабин. Сколько—нибудь полных данных, достаточных для того, чтобы судить об особенностях каждой из этих школ, не сохранилось. Известны лишь их расхождения по отдельным частным вопросам, например, по вопросу о спецификации, т.е. о судьбе вещи, изготовленной для себя из чужих материалов без злого умысла (вследствие неведения, ошибки и т.п.). Сабиньянцы решали этот спор в пользу собственника материалов, а прокульянцы — в пользу их переработчика (спецификанта). Если судить лишь по изложенным расхождениям между двумя названными школами, то более прогрессивной была позиция прокульянцев. К такому выводу приводят и некоторые другие дошедшие до нас сведения о разделявших их контроверзах.
Причины, вызвавшие кодификаторскую деятельность в предыдущие годы, продолжали действовать и во времена Юстиниана. Но теперь они имели более блестящие последствия, потому что к ним присоединились еще: тщеславие Юстиниана, желавшего приобрести славу великого законодателя, и более удачный, чем прежде, подбор лиц, которым поручались кодификационные работы. 13 февраля 528 г. Юстиниан учредил комиссию из 10 лиц под председательством Иоанна (exquaestor Sacri Patatii); в числе членов были Трибониан ( в то время, по—видимому, magister officiorum) и Теофил, профессор юридической школы в Константинополе. Комиссии поручено было составить новый сборник конституций, причем ей даны были широкие полномочия: сокращать и изменять, где нужно, старые конституции по форме и по содержанию, выбрасывать устаревшие и сочинять новые конституции, размещая их в соответствующие титулы. Порядок размещения конституций в пределах каждого титула должен был сохраняться хронологический, причем в начале каждой конституции должно было стоять имя издавшего ее императора, а в конце — день издания и имя консула. Через год кодекс был готов и с 16 апреля 529 г. должен был вступить в действие. С этого же времени теряли силу как три прежних кодекса (Грегорианский и пр.), так и конституции, изданные после Феодосиева кодекса (т.н. novellae, scil. constitutiones). Название свое новый сборник получил от имени императора: Codex lustinianus. От этого кодекса до нас не сохранилось никаких следов. Digesta, vel Pandectae. Покончив с конституциями, Юстиниан решил приступить к кодификации т.н. Ius, т.е. права, содержавшегося в сочинениях юристов классического периода. Мысль об этой работе была еще у императора Феодосия II: он хотел выборки из сочинений юристов присоединить к существующим титулам своего Кодекса. Но ему не удалось осуществить этого намерения. Его современник Валентиниан III, побуждаемый одинаковыми потребностями, издал упомянутый выше закон, устранивший лишь в небольшой степени трудность пользования сочинениями юристов. С тех пор в этой области не было сделано ничего, чтобы облегчить это пользование. Главные затруднения при пользовании классиками во времена Юстиниана заключались в следующем: во—первых, не по силам тому времени было усвоение всего материала, содержавшегося в сочинениях классических юристов, даже при ограничениях, установленных законом Валентиниана III; во-вторых, сочинения менее популярных авторов трудно добывались; в - третьих, некоторые институты или отдельные правила устарели и перестали применяться вполне или отчасти; в—четвертых, в сочинениях классических юристов было много спорных юридических вопросов (контроверс), оставшихся без разрешения. Чтобы взяться за их разрешение, а также чтобы выбрать из сочинений то, что еще сохраняло силу, нужно было такое научное развитие, каким не обладали юристы времен Юстиниана. По всем этим причинам Юстининан решился кодифицировать ius. С этой целью он учредил в 530 г. (15 декабря) комиссию из 16 человек под председательством Трибониана, который был руководителем всего этого дела. Этой комиссии поручено было составить сборник в 50 книг, который бы назывался Digesta, или Pandectae. В состав этого сборника должны были войти выдержки из сочинений классических юристов, которых, по словам самого Юстиниана, было собрано до 2000 книг (tibri). Подобно предыдущей и этой комиссии даны были широкие полномочия изменять текст сочинений, выбрасывать то, что уже не применялось в жизни, и исключать места противоречивые.
Юстиниан не ограничился тем, что уполномочил комиссию выбрасывать устарелое и устранять противоречия. Еще до начала и во время деятельности комиссии он сам издал целый ряд конституций, которые имели целью отменить силу некоторых древних институтов, как, например, деления вещей на res mancipi и пес mancipi, собственности на квиритскую и бонитарную, и разрешить множество спорных вопросов, оставшихся неразрешенными в классической литературе. Часть этих конституций, может быть, даже составлявших особый сборник, Юстиниан называет Quinquaginta decisiones. Но кроме этих 50—ти были изданы и другие конституции с той же целью. О работах самой комиссии надо сказать следующее. Система, по которой был распределен в Дигестах весь материал, была заимствована из Кодекса Юстиниана и преторского эдикта, или, вернее, из Комментария Ульпиана к преторскому эдикту. Согласно предписанию Юстиниана Дигесты разделялись на 50 книг, а каждая книга делилась на титулы. Титулы получили заглавия, соответствующие их содержанию. Каждый титул составлялся из отрывков (фрагментов), взятых из сочинений классических юристов. Отрывки эти снабжены указанием, из какого сочинения и какого юриста они взяты. Порядок расположения отрывков в пределах каждого титула не был предписан Юстинианом. Благодаря трудолюбивым и остроумным исследованиям немецкого ученого Блуме, порядок этот может быть воспроизведен с большой вероятностью. По - видимому, все находившиеся в распоряжении комиссии сочинения были распределены на три группы с тем, чтобы каждая группа была предоставлена отдельным подкомиссиям для выборки. В одну группу отнесены были комментарии на сочинения Сабина, libri ad Sabinum, в другую — комментарии на Эдикт, libri ad Edictum, в третью — практические сочинения Папиниана (Quaestiones и Responsa). Все остальные сочинения были распределены между этими группами довольно произвольно. Почти во всяком титуле можно встретить фрагменты из всех трех групп, причем в начале обыкновенно стоит та группа, которой принадлежит более длинный отрывок. Кроме указанных трех групп встречается еще и четвертая, весьма разнохарактерная по составу сочинений. Она, вероятно, образовалась случайно, вследствие того, что некоторые сочинения попадались комиссии позже. Отрывки этой группы стоят большею частью в конце титулов. Текст отрывков оставался большей частью в том виде, какой он имел в подлиннике. Но в тех случаях, когда он содержал право, вышедшее из употребления или отмененное, компиляторы (так теперь называют часто членов комиссии) вычеркивали старые термины или заменяли их другими, родственными. Так, например, они вычеркивали выражения: adstipulator, cognitor, familiae emptor, fiducia, formula, in jure cessto, mancipatio, res mancipi и т.д. Они заменяли, например, fiducia словом pignus, mancipare словом tradere, in jure cedere просто словом cedere и т.д. Благодаря механическому характеру работы комиссии, они были приведены к концу быстрее, чем ожидал Юстиниан: именно через три года сборник, названный Digestu или Pandectae, был готов; 16 декабря 533 г. он был опубликован, а 30 декабря того же года он должен был уже вступить в силу и заменить собой все прежде бывшие в употреблении сочинения юристов. Юстиниан запретил ссылаться в судах на эти сочинения или на основании их делать в Дигестах или других его сборниках (Кодексе и Институциях) какие-нибудь поправки. Мало того: он запретил даже писать какие - нибудь толкования (commentarii, interpretationes) к этим сборникам. Во всех сомнительных случаях единственным толкователем законов мог быть только император, к которому судья и должен был обращаться за разъяснением. Institlitiones lustiniani. Когда работы по составлению Дигест были уже закончены, но самый сборник еще не опубликован, Юстиниан назначил новую комиссию, под председательством Трибониана, из двух профессоров, Феофила и Дорофея, для составления учебника права, наподобие прежних Институций. Этот учебник был составлен очень скоро: он был опубликован раньше Дигест, именно 21 ноября 533 г. и был назван традиционным именем Institutiones. Юстиниан придал ему, кроме педагогического значения, и силу закона. Эту силу Институций должны были возыметь одновременно с Дйгестами, При составлении Институций был употреблен тот же самый прием, как и для других сборников, т.е. компилятивный: больше всего заимствовано у Гая из его Институций и другого сочинения, называвшегося Res cottidianae; затем встречаются выдержки из Институций Флорентина, Марциана и Ульпиана и некоторых других сочинений, и наконец, позднейшие конституции, изменившие право времен классических юристов, были приведены в извлечении или также в виде дословных выдержек. Учебник делился на четыре книги, а книги - на титулы. Codex lustinianus repetitae praelectionis. При составлении Дигест и Институций, особенно в подготовительных к Дигестам конституциях, было изменено или совсем отменено многое, что в Кодексе Юстиниана, изданном ранее, излагалось еще как право действующее. Вследствие этого Юстиниан в 534 г. учредил новую комиссию, в которой также принимал участие Трибониан, с тем, чтобы она внесла в соответствующие титулы все вновь изданные конституции, а в прежних произвела бы изменения соответственно изменившемуся состоянию права. Это второе издание Юстинианова Кодекса (Codex repetitae praelectionis) должно было заменить первое. Это второе издание дошло до нас в целом виде. Кодекс состоит из 12 книг; книги делятся на титулы с соответственными заглавиями. В пределах каждого титула помещаются конституции или, вернее, так называемая диспозитивная часть их, т.е. та часть, в которой содержится само предписание (предисловие и заключение были вычеркиваемы компиляторами). В таком виде Юстиниан исполнил широко задуманный план кодификации всего римского права. Для практических целей его времени составленные им сборники, особенно Дигесты, едва ли можно назвать удачными, потому что они все-таки заключали в себе слишком обширный материал, усвоение которого было не по силам тогдашним юристам. Но науке права Юстиниан оказал великую услугу: без Дигест мы, вероятно, теперь имели бы очень слабое представление о том, что было сделано классическими и республиканскими юристами, и не могли бы воспользоваться многовековым трудом этих юристов для успехов современной науки и законодательства по гражданскому праву, ибо уже в 6-м и даже 5-м в. по Р.Х. сочинения классических юристов добывались не легко: в них не чувствовали более нужды. Обучение. Юстиниан, издавая Дигесты, вместе с тем в особой конституции определил характер и порядок преподавания в юридических школах, Материалом для преподавания должны были служить только вышеуказанные сборники. Преподавание должно было продолжаться 5 лет. В первый год ученики должны были усвоить Институций и первую часть Дигест (7 книг); во второй, третий и четвертый год - разные части Дигест в точно определенном порядке; в пятый год - Юстинианов Кодекс. Преподавание права дозволено было только в двух школах - в Константинополе и Берите (в Малой Азии), Существовавшие прежде юридические школы в Александрии, Цезаре и других местах были закрыты. Novellae. По издании Дигест и Кодекса законодательная деятельность Юстиниана не прекратилась, да и не могла прекратиться, так как жизнь не могла остановиться. Вновь издаваемые конституции назывались Novellae (т.е. constitutipnes, или leges). Большая часть их написана на греческом языке и только немногие на латинском. Юстиниан предполагал с течением времени сделать из этих Новелл особый сборник; но, вероятно, он этого не сделал, так как до нас не дошло никаких известий о нем. Но частные сборники были. Один из них, по - видимому, древнейший, называется luliani epitome Novellarum. Автором его считают Юлиана, профессора константинопольской школы, жившего еще во времена Юстиниана. В нем собрано 124 новеллы, все на латинском языке (греческий в латинском переводе, из чего можно заключить, что сборник был сделан для западной половины империи, где употреблялся латинский язык). Другой сборник называется Authenticum или Authentica. Он содержит 134 новеллы, также на латинском языке, т.е. греческий в переводе. Впервые этот сборник появляется в начале 12 века в Болонье. Профессор Болонской школы Ирнерий сначала сомневался в подлинности этого перевода, но потом признал ее, вследствие чего сборник и получил свое название. Третий, самый полный сборник содержит 168 новелл, из которых некоторые относятся ко времени Юстиниановых преемников, Юстина и Тиберия. Каждая новелла состоит из введения, praefatio, prooemium, заключения, epilogus, и диапозитивной части, которая делится на главы. В 16-м в, все сборники Юстиниана, включая и Новеллы, получили название Corpus juris civilis.

4.Кодификация римского права.

Стремление к унификации источников права в особенности усилилось в императорский период, когда унификация правоприменения в интересах единой правовой политики стала практически государственной необходимостью в собственных интересах власти.

В это время зарождаются планы воссоединения восточной части империи с западной, находившихся тогда в руках варваров. Кроме того, интересы государства требовали единства права, определенности и ясности его содержания. Господствующий класс был заинтересован в том, чтобы явно устаревшие нормы были отменены и право было обновлено.
Законодательная политика ставила  задачей из двух потоков памятников прошлого – императорских законов и работ классиков прошлого – создать свод законов, пригодных для применения в новых политических и экономических условиях. Кодификация Юстиниана отличается от предыдущих кодификаций несравненно большим размахом и более творческой силой. В ней обнаруживается не только более широкая основа источников и более обильное их использование, но и гораздо более тщательная обработка избранных текстов.
Комиссия, осуществляющая разработку кодекса, осуществила грандиозную компиляцию отрывков из трудов римских юристов примерно пяти предыдущих столетий, опубликованную в декабре 533 г. под названием "Дигесты". В целом из Свода Юстиниана можно выделить три части, составляющие собственно кодификацию права.

"Институции" (Institutiones) представляли систематизированное изложение основ права: общие начала правоприменения и систематическое изложение догматических принципов главным образом частного права. "Институции" подразделялись на 4 книги и 98 титулов.

"Институции" не были изложением только отвлеченной философии права. Юстиниан прямо предписывал, что они имеют значение обязательного свода основ права, а также текстуальные правоположения имеют силу, равную другим законодательным сборникам как утвержденные императором. То есть зафиксированные в "Институциях" нормы права были в полном смысле нормативными требованиями.

Дигесты, или Падекты (Digesta, Padectae), были самой объемной частью свода. Они представляли систематическую компиляцию цитат – отрывков из работ наиболее известных римских правоведов. Всего в составе "Дигестов" насчитывают до 9200 отрывков из 2 тыс. работ, принадлежавших перу 39 известных юристов I-V вв. н.э. Фрагменты располагались не произвольно: вначале систематизировались фрагменты, комментирующие юридические проблемы, поставленные в известном тогда сочинении Сабина по гражданскому праву; затем толкования к постоянному, преторскому эдикту – следуя его системе и вопросам; в заключение давались ответы практической направленности.

При обнародование "Дигест" император Юстиниан запретил даже писать к ним комментарии: они представляли официально - законодательный документ не менее, чем собственно правоположения закона. Это была своего рода энциклопедия  римской юриспруденции, но отражавшая в том числе и правовые приоритеты. 

Кодекс (Codex) был систематизацией императорских постановлений в 12 книгах и 765 титулах.

Собрание Новелл (Novellae), которые считаются условно-дополнительной четвертой частью Свода Юстиниана, было связано уже с частично систематизаторской деятельностью после смерти императора. Помимо обобщения императорских постановлений, в них есть эдикты начальников крупных провинций и вообще многое в их содержании касалось управления провинциями и специфики новшеств в наследственном праве.
Большое количество и разнохарактерность нормативного материала предопределили в императорский период потребность в объединении и систематизации накопившегося материала.

Первая официальная кодификация была осуществлена в Y веке н.э. при императоре Феодосии Втором, которым был издан Феодосиев кодекс. В 16 книгах были собраны и систематизированы императорские конституции, начиная с Константина. Конституции, появившиеся после издания кодекса, стали называться Феодосиевы Новеллы.

Однако уже в первой половине YI века н.э. при императоре Юстиниане, последний назначил комиссии для создания новой кодификации норм права. Активное участие в работе комиссий принимали выдающиеся юристы того времени Трибониан и Феофил. Уже в 529 году был составлен Кодекс первого издания. 

В 533 году был составлен и обнародован сборник из сочинений классических юристов – Дигест. В том же году вышел в свет учебник римского права – Институции, получивший силу закона. Институции Юстиниана состояли из четырех книг, разделенных на титулы; в основу их содержания были положены Институции Гая. В 534 году вышел кодекс нового издания, состоявший из 12 книг.

Составление Институций, Дигестов, Кодекса не устранило потребности в издании новых законов, которые после опубликования стали называться Новеллами. Уже в средние века составлялись сборники, включавшие Институции, Дигесты, Кодексы, Новеллы. Название сборника обозначалось начальной заглавной буквой, соответственно – I, D, C и N.

После установления Законов развитие правовых норм происходило посредством толкования – interpretatio – законов. Судебные магистраты – преторы и эдилы – издают эдикты. Основным документом стал Постоянный преторский эдикт. Большое влияние  на процесс развития права оказывают знатоки права (prudentes). С именами величайших из них связано становление науки права. В это же время формируются юридические школы. Первый свод правовых норм и так называемый метод диалектической юриспруденции созданы Квинтом Муницием Сцеволой Понтификом. 

В поздний республиканский период формализм правовых норм ослабляется, и интерпретация становится произвольной. Создаются сборники формул и судебных решений, комментарии к Законам и преторскому эдикту, сборники ответов выдающихся юристов, научные монографии и учебники. 

В эпоху императоров Андриана и Диоклетиана право кодифицируется и бюрократизируется. Правотворчество ограничивается, оно дозволяется теперь только юристам, занимающим официальные посты, и академическим юристам (таким как Гай, Марциал, Флорентин и др.). В это время создается основная известная в настоящее время литература (Институции Гая, Комментарий Ульпиана, Дигесты Сальвия Юлиана и Ответы Папиниана). 

После императора Диоклетиана процесс кодификации продолжается. Возникают юридические школы в Риме, Константинополе, Берите. Создание канона завершается при императоре Юстиниане. Корпус гражданского права (Corpus iuris civilis), который был составлен в это время специальной комиссией под руководством Трибониана и в средневековой редакции повлиял на формирование современного права, составляли: 

– Собственно, Кодекс Юстиниана, 

– Дигесты, выдержки из рукописей знатоков права (Гая, Павла, Ульпиана, Папиниана, Модестина и др. великих римских юристов классического периода), 

– Институции, 

– Novellae, добавление к Кодексу, опубликованное после смерти Юстиниана.

Эти тексты являются основными источниками изучения римского права. Подробнее см. издания: 

Законы XII таблиц. Институции Гая. Дигесты Юстиниана (Памятники римского права). – М., 1997. 

Институции Юстиниана (Памятники римского права). – М., 1998. 

Дигесты Юстиниана в пяти томах. Латинский текст и перевод. М., 2000. 

Перетерский И.С. Дигесты Юстиниана. – М., 1956. 
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Методические рекомендации.

1. Приступая к изучению данной темы, следует выяснить значение источника права вообще, как оно сформулировано наукой теории права. Затем, используя общие критерии источников права, следует составить классификацию источников правового регулирования римского права. 

2. При изучении вопроса об обычаях и законах, как источниках римского права, следует уяснить для себя, что в Древнем Риме не существовало понятия «обычай» - как некая всеобщая для государства абстрактная категория. Можно выделить обычаи римской патриархальной общины, обычаи делового оборота, местные обычаи, каждый из которых необходимо охарактеризовать и показать их значение. Рассматривая вопрос о законах, как источниках римского частного права, студент должен остановить свое внимание на законах периода Римской республики, на сенатусконсультах периода принципата и конституциях императоров.

3. Среди источников римского частного права необходимо выделить эдикты магистратов – должностных лиц, обладавших imperium – публичными полномочиями, которые позволяли им издавать обязательные распоряжения.

4. Вопрос о деятельности римских юристов необходимо рассматривать в контексте исторической периодизации развития римского частного права: доклассическая, классическая, постклассическая юриспруденция. Необходимо учитывать, что в доклассический период деятельность юристов носила главным образом правоприменительный характер и сводилась к трем основным направлениям: cavere, agеree, respondere. Охарактеризовать эти направления можно путем перевода соответствующих глагольных форм древнего латинского языка. 

Сavere (от глагола «составлять», «записывать») – составление текстов юридических документов, ведение записей, имеющих юридическое значение;

Аgеree (сложная глагольная форма от «agеr» - поле, здесь достаточно вспомнить, что в древних правовых системах судебный поединок обозначался термином «поле») – участие в суде в качестве адвоката – защитника, судебного оратора, представителя сторон;

Respondere (от глагола «отвечать») – консультации граждан по вопросам применения права.

В классический период деятельность юристов становится формой правообразования. Это объяснялось тем, что в классический период судьи, как правило, не обладали юридическим образованием, а позитивное право в силу его казуистического характера развито было слабо. Поэтому судьи часто использовали при рассмотрении и разрешении споров мнения известных и авторитетных юристов.


Студенту необходимо знать те формы юридической деятельности, которые непосредственно участвовали в правообразовании: институции (institutions), дигесты (digestes). Учитывая, что данная форма правообразования качественно развивалась посредством наличия разных мнений, точек зрения, позиций по одному и тому же вопросу, студент должен знать о наличии двух юридических школ – сабинианцев и прокулианцев, уметь правильно проводить между ними казуистические и догматические различия. 

В постклассический период с установлением абсолютной монархии – домината, качественно меняется характер юриспруденции. Роль «знатоков права» сводится к роли чиновников имперских канцелярий, но по прежнему сохраняют свое значение труды классических юристов в качестве источников правоприменения.


Уясняя для себя особенности юридической деятельности в доклассический период студент должен знать значение совместного эдикта Валентина III и Феодосия II «О цитировании», изданного в 426 году н.э.


Приступая к изучению вопроса о систематизации римского частного права студент должен знать общие положения о систематизации права выработанные теорией права, показать их значение и основные виды: инкорпорацию и кодификацию.


Как историческую основу византийской кодификации студент должен знать ранние систематизации: кодексы Григориана, Гермогениана и Феодосия.


Изучая кодификацию императора Юстиниана следует уяснить задачи кодофикации. Ее назначение, а также содержание составляющих ее сборников: кодекс, дигесты, институции и новеллы. В своей совокупности кодификация получила название «Свод гражданского права».
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Проверочные вопросы:

1. Что понимается под источником права?

2. Каковы виды источников права?

3. В чем различие обычного права и закона?

4. Что представляли собой эдикты магистратов?

5. В чем состояла деятельность юристов? Каково значение данной деятельности?

6. Какие категории правовых и научно-литературных произведений римских юристов Вам известны?

7. Когда и кем была проведена первая официальная кодификация римского права?

8. Что представляли собой Институции, Дигесты, Кодексы и Новеллы в римском законодательстве?

9. Сущность и значение Законов XII таблиц?

10. Значение кодификации права при Юстиниане?
МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ по применению тестов

Решение теста состоит в выборе  одного или нескольких вариантов ответа,  которые наиболее верно характеризуют то или иное понятие или явление.

Тестовые задания:
1. В чем заключалось значение Конституции Каракаллы 212 года?
а) в объявлении свободными рабов;
в) в усилении охраны частной собственности;
с) в провозглашении равенства свободных людей в области частного права; д) в регламентации прав на недвижимое имущество.

2. В Древнем Риме обычаи признавались источником права тогда, когда:

а) имелись нормативные акты, регулирующие сходные отношения.
в) отсутствовали предписания закона, иных источников права.

с) имелся договор, регулирующий отношения не указанных в законе

3. В 326 г. до н.э. был принят закон Петелия:

а) отменивший рабство;

в) отменивший долговое рабство и убийство должника за неуплату долга; 

с)отменивший долговое рабство, но разрешивший убийство должника за неуплату долга.
4. Римские законы и получали, как правило, наименование:

а) по городу, в котором они принимались;

в) по именам их инициаторов;

с) по фамилии римского императора, правившего в данное время.
5. «lex» - в собственном смысле:

а) постановление народного собрания, то есть всего римского народа, имеющее высшую юридическую силу; 

в) указ (постановление, распоряжение) плебейской части римской общины;
с) постановление (определение) аристократической части римской общины.
6. Закон должен был содержать обязательные элементы:

а) заголовок; текст, который мог подразделяться на разделы и параграфы и «sanctio», где постановлялись условия применения данного закона;
в) введение, или указатель обстоятельств издания; текст, который мог подразделяться на главы и «sanctio», где постановлялись последствия нарушения закона и ответственность его нарушителей; 

с) гипотеза, где указывался круг лиц на которых распространялся данный закон; текст, который мог подразделяться на отрасли и «sanctio», где постановлялись условия применения данного закона.

7. Эдикты эдилов касались преимущественно вопросов:

а) правового регулирования сделок с недвижимостью;

в) правового регулирования торговли, статуса участников гражданско-правовых сделок, обеспечения исковых требований, вытекавших из этих сделок 
с) правового регулирования участников сделок с землей.
8. Важнейшими для формирования «jus honorarium» стали преторские эдикты. Право их издания появляется:

а) одновременно с падением Римской Империи;

в) одновременно с учреждением в 567 г. н.э. законодательного собрания;
с) одновременно с учреждением в 366 г. до н.э. преторской магистратуры. 

9. Эдикты подразделялись на:

а) постоянные и непредвиденные;

в) постоянные и временные;

с) полные и частичные.
10. Эдикт, или указ, (лат. «edictum») считался актом, изданным:

а) народным собранием;

в) магистратом;

с) государем как высшим должностным лицом. 
11. Что собой представляла Кодификация Юстиниана?
а) устранение устаревших законов и расположение действующих в хронологическом порядке;

в) объединение и систематизацию закона в алфавитном порядке;

с) объединение законов в едином сборнике;

д) объединение и систематизацию всего накопившегося правового материала с устранением из него устаревших и противоречивых положений с целью приведения в соответствие с потребностями эпохи.

12. Источниками Римского частного пpава выступали следующие виды обычаев:
1) обычаи жpецов;
 2) обычаи пpедков; 

3) бытовые обычаи; 
4) обычная пpактика; 

5) обычаи импеpатоpского пеpиода;
6) обычаи магистpатов.

Дайте им соответствующие латинские аналоги:
а) mores maiorum;

б) usus;

в) commentarii pontificum;
г) commentarii magistratum;

13.Какие научные школы сыгpали опpеделяющую pоль в сохpанении и pецепции Римского частного пpава:

1) глоссатоpов, 2) пpокульянцев, 3) сабиньянцев, 4) постглоссаторов.

14. Выделите напpавления деятельности школы глоссатоpов:

1. Стpемились пpивести  pимско-пpавовые  положения  в  соответствие  с

ноpмами канонического пpава и социальной действительностью;

2. Разбиpали Юстиниановские кодификации и снабжали их пояснительны-

ми замечаниями;

3. Сопоставляли паpаллельные места, отмечали пpотивоpечия и пытались-

пpимиpить их;

4. Комментиpовали глоссы;

5. Пpоводили ноpмы pимского пpава в жизнь, потесняя постепенно нормы

паpтикуляpного пpава.

15. Источниками Римского частного пpава (как фоpмы  правообразова-

ния) являлись:
1) обычаи;
2) только бытовые обычаи;
3) только обычаи pынков (обычная пpактика);
4) решения судебных магистpатов;
5) законы только в фоpме leges; 
6) деятельность юpистов; 
7) законы; 
8) эдикты магистpатов; 
9) юpидическая деятельность.

16. Какие из пеpечисленных источников Римского частного пpава отно-

сятся к:

а) ius scriptum,                                        1) законы 

б) ius non scriptum:                                 2) обычаи

                                                                 3) эдикты магистpатов

                                                                 4) деятельность юpистов.

17. Законы ХII таблиц это:

1) систематизация законов, пpинятых наpодным собpанием,

2) систематизиpованная запись обычаев пpедков (mores),

3) систематизиpованная запись обычаев (mores) и некотоpых законов, вы-

4) систематизация законов, пpинятых собpанием плебеев.
18. Законы, как источник Римского пpава, в пpоцессе pазвития pимской пpавовой системы существовали в фоpме (или фоpмах):

1) lex,

2) lex и plebiscitum,

3) leges, plebiscitum и senatusconsulta,

4) lex, plebiscitum, senatusconsulta, constitutium,

5) leges, plebiscitum, senatusconsulta, constitutium, edictum.

19. Эдикт как источник pимского пpава является pезультатом право- творческой деятельности: 
1) пpетоpа пеpегpинов, 
2) начальника центурионов, 
3) курульного эдила,

4) гоpодского пpетоpа.

20. Цицеpон хаpактеpизовал эдикт как "Lex annua", т.е.:

1) закон, отменяющий или изменяющий цивильный закон,

2) закон на год,

3) закон из сказанных слов.

21. Составными частями эдикта являлись:

1) intentio, 2) translaticia, 3) pars nova, 4) condemnatio.

22. С момента пpинятия Эдикта Юлиана (Edictum perpetuum):

1) эдикты пеpестали действовать,
2) эдикты были кодифициpованы и пpиpавнялись к законам (leges),
3) эдикты были кодифициpованы и каждый последующий пpетоp не мог

их изменить и дополнить,

4) эдикты не могли дополняться.

22.Деятельность юpистов как источ ник Римского частного пpава пpо являлась в следующих действиях: 1) respondere, 2) cavere, 3) scribere, 4) agree.
Дайте соответствующий русскийский аналог (пеpевод)  этих  терминов:

а) подготовка (разработка) законов,

б) руководство процессуальными действиями сторон,

в) дача юpидических консультаций (советов),

г) pазpешение споpов,

д) составление фоpмуляpов исковых тpебований.

23. Классический пеpиод хаpактеpизуется многообpазием юpидической 

литеpатуpы. В ее числе были: 1) институции, 2) комментаpии, 3) дигес-

ты,  4) pегулы.

Соотнесите их с соответствующими аналогами по содеpжанию:

а) Сбоpник юpидических пpавил, афоpизмов и поговоpок,

б) Все собpанные комментаpии (с кpитикой) высказываний юpистов пpежних

    вpемен по цивильному и пpетоpскому пpаву,

в) Истолкование действующего, главным обpазом, пpетоpского пpава,

г) Элементаpные учебники по пpаву.

24.Закон о цитиpовании:

1) упpазднял ius respondendi,

2) огpаничивал ius respondendi, оставляя это пpаво только за принцепсами,

3) упpазднял ius respondendi, пpизнавая юpидическую силу только за сочинениями Павла, Ульпиана, Папиниана, Модестина и  Гая,

4) огpаничивал ius respondendi, оставляя это пpаво только за суждениями юpистов Павла, Гая, Ульпиана, Лабеона и Капитона.

25. C точки зpения  особенностей  стpуктуpы  источников, юpидической

техники, шиpоты pегулиpуемых отношений Римское пpаво подразделя- лось на:        1) ius civile,              3) ius gentium,

                      2) ius quiritium,        4) ius honorarium.

Дайте им соответствующие аналоги (по пеpеводу и смыслу):

а) цивильное пpаво: источником его были обычаи, оно pаспpостранялось

только на население Римского госудаpства;

б) пpаво квиpитское: его источник - обычаи, pаспpостранялось на квиpитов; 

в) цивильное пpаво: источник - обычаи и законы, pаспpостpанялось на pимских гpаждан;

г) пpетоpское пpаво: источник - эдикты пpетоpов, обpащены к римскому населению;

д) пpаво квиpитское: источник - обычаи и законы (leges), распространялось на исконных жителей Рима;
е) пpаво наpодов: источник эдикты куpульных эдилов, было обpащено к пеpегpинам;

ж) пpаво народов: источник – судебная практика пpетоpов пеpегpинов, обращено к спорам между чужестранцами или между римлянами и чужестранцами;

з) пpаво преторское: источник - эдикты пpетоpов пеpегpинов, обpащено ко всему населению Римского государства;

и) право преторское: источник – эдикты магистратов, обращено к населению Римского государства.

26. Дуализм Римского пpава выpажался в пpотивопоставлении:

1) ius civile, 2) ius quiritium, 3) ius gentium, 4) ius honorarium.

       Что же чему пpотивопоставлялось ? 

27. Ius naturale это синоним:

       1) цивильного пpава,        3) пpетоpского пpава,

       2) квиpитского пpава,       4) пpава наpодов.

28. Существовало несколько кодификаций Римского пpава:

1) Кодекс Гpегоpиана, 2) Кодекс Геpмогениана, 3) Кодекс Феодосия 

Втоpого, 4) Уложение Юстиниана.

     Какие из них носили официальный хаpактеp?

29. Опpеделите состав кодификации Юстиниана:

     1) Кодекс Юстиниана,            4) Регулы,

     2) Новеллы,                             5) Дигесты,

     3) Пандекты,                           6) Институции.

30. Состав                                      а) 10 книг,

     1) Институций,                        б)  4 книги,

     2) Дигест                                   в) 50 книг

                                                        г) 26 книг.


31. Установите соответствие между содеpжанием и стpуктуpой кодификации Юстиниана:

1) Собpание импеpатоpскх конституций,                   А. Институции,

2) Кpаткий систематический учебный                        Б. Дигесты,

   обзоp Юстиниановского пpава,                                В. Кодекс Юстиниана,

3) Пpинятые после кодификации законы,                   Г. Новеллы. 

4) Cбоник юpидических пpавил и афоpизмов,

5) Сбоpник извлечений из сочинений 39

   pимских юpистов.   

32. Эдикты – это:

а) решения по судебным делам;

б) инструкции, адресованные правителям провинции;

в) общие распоряжения, основанные на власти императора.

33.В 425 г.н.э. был издан специальный закон, предусматривающий, что высказывание пяти юристов признавались обязательными для судей. Кто относится к этому числу:

        а) Папиан;

        б) Лабеон;

        в) Сабин;

        г)  Гай;

        д) Ульпиан;

        е) Модестин;

       ж) Павел;

        з)  Прокул;

        и) Капитон.

34.Инициатор создания «Свода гражданского права»:

        а) Адриан;

        б) Грегориан;

        в) Юстиниан.
35. Гражданский кодекс Наполеона заимствовал структуру у 

“Corpus iuris civilis” 

кодекса Юстиниана 

преторского эдикта 

Институций Гая 

.

Словарь
Constitutiones – постановления императора;

Corpus juris civilis – свод гражданского права;

Jus civile – цивильное право;

Jus gentium – право народов;

Jus praetorium – преторское право;

Imperium - власть императора;

Lex – закон;

Mores majorum – обычаи;

Senatusconsultum – постановление сената;

Iurisprudentia - юриспруденция - деятельность юристов, правовая наука.

Темы реферативных работ 

1. Законы XII  таблиц - основа дальнейшего правового развития Рима.

2. Источники римского права классического периода.

3. Эдикты магистратов и их значение.

4. Источники права в постклассический период.

5. Законы XII таблиц. Институции Гая и кодификация Юстиниана как источники римского права.

6. Кодификация Юстиниана как основной источник римского права.

7. Деятельность римских юристов.

8. Авторитетнейшие римские юристы и их роль в развитии римского права.

9. Рецепция римского права.

10. Рецепция римского права в современном гражданском законодательстве Республики Беларусь.            

