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ТЕКСТ ЛЕКЦИИ
1 ПОНЯТИЕ, СВОЙСТВА И СИМВОЛЫ СУДЕБНОЙ ВЛАСТИ

1.1 Понятие судебной власти
СУДЕБНАЯ ВЛАСТЬ – система независимых государственных органов, судов. Судебная власть осуществляется только специальными субъектами в лице судов и носителей судебной власти – судей.
СУДЕБНАЯ ВЛАСТЬ – вся система правосудия, т.е. совокупность независимых судов, осуществляющих от имени Республики Беларусь правоприменительную (юрисдикционную) деятельность по окончательному разрешению правовых споров (конфликтов), а также иные предусмотренные законом полномочия, связанные с отправлением правосудия.
Термин «Судебная власть» – впервые введен в оборот на белорусской земле в XVI веке Статутами Великого Княжества Литовского – выдающимися памятниками правовой мысли. Затем Уставами 1864 г. В советские времена термин «судебная власть» исчез из лексикона, т.к. советская юридическая доктрина отвергала теорию разделения властей. Только в 1994 г. Конституция закрепила вновь этот Конституция закрепила вновь этот термин.

В.М. Гессен (1868-1920) – российский государственной и политический деятель, юрист, либеральный публицист. Депутат II Государственной думы, видный научный деятель, доктор юридических наук указывал: «…Какие бы события не происходили в стране – во время войны и во время мира, в период покоя и в эпоху смуты судебная власть остается неизменной: врач  – 

лечит, учитель – учит, судья – судит…» (1915 г. В статье «О судебной власти»).
ЦЕЛИ СУДЕБНОЙ ВЛАСТИ:

- восстановление нарушенного права и справедливости;
- обеспечение торжества закона, прав свобод человека, законных интересов юридических лиц, социальных ценностей и благ.
ФУНКЦИИ СУДЕБНОЙ ВЛАСТИ: всесторонняя защита прав, свобод человека и гражданина.
1.2 Свойства судебной власти 
СВОЙСТВА СУДЕБНОЙ ВЛАСТИ тесно связаны между собой, взаимодействуют и дополняют друг друга.

К СВОЙСТВАМ ОТНОСЯТ: самостоятельность и независимость; полнота и исключительность; верховенство в системе юстиции; объективность и беспристрастность; политическая нейтральность; легитимность.
САМОСТОЯТЕЛЬНОСТИ И НЕЗАВИСИМОСТЬ – организационное отграничение ее от других ветвей власти. Осуществление судебных функций независимо от посторонних влияний при соблюдении тайны совещательной комнаты, на основе закона и внутреннего убеждения, сформулированного в результате всестороннего, полного и объективного исследования обстоятельств дела.

Самостоятельности и независимость выражается в отсутствии административного подчинения нижестоящих судов вышестоящим. Решения судов не подлежат утверждению и, вступив в законную силу, становятся обязательными для исполнения на всей территории государства.
ПОЛНОТА И ИСКЛЮЧИТЕЛЬНОСТЬ – означает полноту ее полномочий при осуществлении правосудия, полновластие суда при разрешении споров и конфликтов. Судебная власть не делит функции правосудия ни с законодательной, ни с исполнительной властью.

Таким образом, судебная власть является исключительной по своему характеру. Только вышестоящие судебные инстанции могут при наличии законных оснований в исключительных случаях проверить и откорректировать судебное постановление, определение, приговор.

Однако, Президент – обладает правом помилования осужденных. Парламент правом принятия решения об амнистии.
ВЕРХОВЕНСТВО В СИСТЕМЕ ЮСТИЦИИ – определяется тем, что судебная власть формируется высшей, верховной властью (Парламентом или Президентом), и как следствие: 

- суды осуществляют свою власть от имени Республики Беларусь независимо от чьей-либо воли в точном соответствии с Конституцией и национальным законодательством;
- судебная власть занимает ведущее и лидирующее положение в системе юстиции;
- судебная власть контролирует досудебное производство (судебный контроль) и принимает окончательное решение по юридическим делам, отнесенным к еѐ компетенции;
- судебная власть проверяет законность действий нотариальных органов и судебных исполнителей;
- судебная власть проверяет законность действий решений должностных лиц и органов 

исполнительной власти.
ОБЪЕКТИВНОСТЬ И БЕСПРИСТРАСТНОСТЬ – непредвзятое, всестороннее и объективное исследование обстоятельств дела, собирания и проверки как обвинительных, так и оправдательных доказательств. При  личной, прямой или косвенной заинтересованности в исходе дела судья должен заявить отвод.
ПОЛИТИЧЕСКАЯ НЕЙТРАЛЬНОСТЬ – суды и судьи, как арбитры в разрешении правовых споров и конфликтов в обществе, должны быть вне политики и политической борьбы. Судьи не могут быть членами политических партий и других общественных объединений, преследующих политические цели, не должны материально их поддерживать, участвовать в шествиях и демонстрациях, имеющих политический характер, иных политических акциях. Должность судьи не совместима с депутатским мандатом.
ЛЕГИТИМНОСТЬ – усматривается в соответствии ее закону, установленной законом процедуре ее формирования, организации и деятельности. Судебная власть считается легитимной при доверии к ней народа, его поддержке и признании авторитета выносимых ею решений. 

1.3 Символы и атрибуты судебной власти

Согласно ст. 15 Кодекса о судоустройстве и статусе судей на зданиях Конституционного Суда Республики Беларусь, судов общей юрисдикции Республики Беларусь, в служебных кабинетах судей Конституционного Суда Республики Беларусь, судов общей юрисдикции Республики Беларусь, в помещениях заседаний Конституционного Суда Республики Беларусь, в залах судебных заседаний судов общей юрисдикции Республики Беларусь устанавливается Государственный флаг Республики Беларусь, а также помещается изображение Государственного герба Республики Беларусь.

АТРИБУТАМИ СУДЕБНОЙ ВЛАСТИ ЯВЛЯЮТСЯ – судейские мантии – 1999 г. судьи всех судов страны имеют мантии. 

В соответствии со ст. 75 Кодекса о судоустройстве и статусе судей предусмотрено, что после приведения к присяге судьям вручается удостоверение судьи, Кодекс чести, мантия и другая форменная одежда.
2 ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ СУДЕБНОЙ ВЛАСТИ С ЗАКОНОДАТЕЛЬНОЙ И ИСПОЛНИТЕЛЬНОЙ
Конституция закрепляет принцип разделения властей: государственная власть состоит из ТРЕХ ВЕТВЕЙ – ЗАКОНОДАТЕЛЬНОЙ, СУДЕБНОЙ И ИСПОЛНИТЕЛЬНОЙ, каждая из которых принадлежит самостоятельной системе органов государства и независимо функционирует в рамках своей компетенции. Вмешательство одной власти в деятельность другой не допускается. Однако это не означает полной их оторванности друг от друга. Все они вместе составляют единую государственную власть, следовательно, между ними происходит взаимодействие.
ЗАКОНОДАТЕЛЬНАЯ ВЛАСТЬ – принадлежит Парламенту (Национальному собранию Республики Беларусь). Основная задача Парламента – принятие законов, что координирует судебную деятельность посредством принятия новых законов, определяет организацию, полномочия и порядок функционирования судов и иных правоохранительных органов государства. В этом проявляется взаимодействие судебной и законодательной власти. Существует и обратная связь: судьи и работники правоохранительных органов могут участвовать в обсуждении и подготовке законопроектов. 

Значительное влияние на законотворческую деятельность оказывает судебная практика. Законодательная власть принимает нормативные правовые акты о финансировании судов за счет государственного бюджета. 

ИСПОЛНИТЕЛЬНАЯ ВЛАСТЬ – реализует правовые нормы, принятые законодательной властью. Судебная власть осуществляет контроль за деятельностью исполнительной власти – это основная форма воздействия судебной власти на исполнительную. Контроль судебной власти является исключительно юридический, т.е., непосредственно в деятельность исполнительной власти суды вмешиваться не имеют права, меры воздействия могут применяться, если при еѐ осуществлении допущены нарушения, ущемлены права субъектов. Исполнительная власть воздействует на судебную власть – путем назначения судей (судьи высшего звена судебной системы назначаются Президентом с согласия Совета Республики Национального собрания Республики Беларусь; остальные судьи, а также шесть судей Конституционного суда назначаются Президентом единолично).

Представители исполнительной власти участвуют в разработке законопроектов, регулирующих деятельность правоохранительных органов, а также имеют право законодательной инициативы. 

СУДЕБНАЯ ВЛАСТЬ инициирует принятие нового закона, внесение изменений и дополнений в нормативные правовые акты; проводит проверку законности решений исполнительной власти.

3 ПОНЯТИЕ И ПРИЗНАКИ ПРАВОСУДИЯ
3.1 Понятие правосудия
Понятие «правосудие» – ассоциируется со словом «справедливость» и означает: судить на 

основе права, судить правильно, по закону, по совести. 

ПРАВОСУДИЕ – это самостоятельный вид государственной деятельности; главная и основная функция судебной власти; осуществляется специальным субъектом - судом. 

НЕТ СУДА БЕЗ ПРАВОСУДИЯ И НЕТ ПРАВОСУДИЯ БЕЗ СУДА. Не является правосудием юрисдикционная деятельность других государственных органов и общественных организаций. Специфика организации и деятельности суда, его состав и полномочия обеспечивают осуществление правосудия в соответствии с законом, вынесение законных и обоснованных судебных постановлений по правовым спорам. 

СПОСОБЫ (ФОРМЫ) отправления правосудия зафиксированы в ч. 3 ст. 2 Кодекса о судоустройстве и статусе судей: конституционный, гражданский, уголовный, административный и экономический способы судопроизводства. 

СУДОПРОИЗВОДСТВО более широкое понятие, чем правосудие. Судопроизводство включает не только деятельность суда, но и других участников процесса (органов дознания, предварительного следствия, прокуроров), действия потерпевших, гражданских истцов и ответчиков, обвиняемых, защитников, свидетелей, экспертов и др.) 

ПРАВОСУДИЕ – это деятельность судов первой инстанции и проверка вышестоящим судом законности и обоснованности как не вступивших, так и вступивших в законную силу судебных постановлений.
Государственное принуждение применяется судом в ТРЕХ ФОРМАХ: 

- принуждение к исполнению гражданско-правовых обязанностей по гражданским и экономическим спорам;
-  применение административных взысканий к лицам, допустившим административное правонарушение; 

- применение наказания к виновным в совершении преступления. 

Суд может освободить от применения мер государственного воздействия. 

Обязательный отличительный признак правосудия – ПРОЦЕССУАЛЬНАЯ ФОРМА. 
Таким образом, ПРАВОСУДИЕ – регулируемая законом деятельность суда, по рассмотрению и разрешению в судебных заседаниях, в установленном порядке, юридических дел с применением в необходимых случаях от имени государства мер государственного воздействия (юридических санкций) к правонарушителям в целях охраны от посягательств прав и свобод граждан, защиты нарушенного или оспариваемого права либо охраняемых законом интересов, а также нравственно-правового воспитания населения и предупреждения правонарушений. 

ПРАВОСУДИЕ – правоприменительная, правоустанавливающая, правоохранительная и правовоспитательная деятельность органов судебной власти.
Правосудия и судебная власть – близкие, но не идентичные понятия. ПРАВОСУДИЕ – главная и основанная функция судебной власти. СУДЕБНАЯ ВЛАСТЬ – охватывает всю сферу общественных отношений, связанных с организацией и деятельностью судов, устройством судебной системы и отправлением правосудия. 

3.2 Признаки правосудия 

ПРИЗНАКАМИ правосудия являются: 

- правосудие осуществляется только судом;
- правосудие осуществляется в определенном процессуальном порядке производства по делам;
- судебные решения являются обязательными для всех государственных органов и общественных организаций, учреждений, предприятий, должностных лиц и граждан, и подлежат 

исполнению на всей территории Республики Беларусь;
- правосудие осуществляется путем судопроизводства и только в установленных Кодексом 

Республики Беларусь о судоустройстве и статусе судей формах судопроизводства.
4 ФОРМЫ СУДОПРОИЗВОДСТВА В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ
КОНСТИТУЦИОННОЕ СУДОПРОИЗВОДСТВО – проверка нормативных правовых актов на территории страны на соответствие их Конституции.
ГРАЖДАНСКОЕ СУДОПРОИЗВОДСТВО – рассмотрение имущественных и неимущественных споров, в которых участвуют физические и юридические лица.
УГОЛОВНОЕ СУДОПРОИЗВОДСТВО – рассмотрение уголовных дел, решение вопросов о виновности обвиняемого, наказание виновных.
ЭКОНОМИЧЕСКОЕ СУДОПРОИЗВОДСТВО – рассмотрение экономических споров между субъектами хозяйствования. 

АДМИНИСТРАТИВНОЕ СУДОПРОИЗВОДСТВО – рассмотрение споров между гражданами и органами государственного управления. 

КОНТРОЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ К ПРАКТИЧЕСКОМУ ЗАНЯТИЮ
1. Понятие и содержание судебной власти.
2. Цели судебной власти.
3. Функции судебной власти.
4. Самостоятельность и независимость судебной власти.
5. Полнота и исключительность судебной власти.
6. Верховенство в системе юстиции.
7. Объективность и беспристрастность.

8. Политическая нейтральность.

9. Легитимность.

10. Символы судебной власти.
11. Атрибуты судебной власти.
12. Взаимодействие судебной власти с законодательной и исполнительной властями.
13. Способы отправления правосудия.
14. Соотношение судопроизводства и правосудия.
15. Понятие и содержание правосудия.
16. Отличие правосудия от судебной власти.
17. Признаки правосудия.
18. Формы судопроизводства.
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