ТЕМА 5
ДЕЙСТВУЮЩАЯ СУДЕБНАЯ СИСТЕМА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Количество часов – 2

ЦЕЛЬ ЛЕКЦИОННОГО ЗАНЯТИЯ заключается в формировании системных знаний у обучающихся о действующей судебной системе и ее звеньях и уяснении ими компетенции и полномочий судов для дальнейшего применения в правоприменительной деятельности.
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ТЕКСТ ЛЕКЦИИ
1 КОНСТИТУЦИОННЫЙ СУД РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ (http://www.kc.gov.by)

1.1 Состав и порядок формирования Конституционного суда Республики Беларусь
ПРАВОВОЙ ОСНОВОЙ функционирования Конституционного Суда Республики Беларусь являются:
- ст. 116 Конституции Республики Беларусь (гл. 6 «Суд»);
- Закона Респ. Беларусь «О Конституционном судоустройстве» от 08 января 2014 г., № 124-З, который вступил в законную силу 17 апреля 2014 г.;
- Кодекс Республики Беларусь о  судоустройстве и статусе судей от 29.06.2006 г. № 139-З (Глава 2, ст.ст.19-27). 
- Декрет Президента Республики Беларусь от 26.06.2008 N 14 (вступил в законную силу с 28.06.2008) «О некоторых мерах по совершенствованию деятельности Конституционного Суда Республики Беларусь».
- Закон Республики Беларусь «О Президенте Республики Беларусь» от 21.02.1995 № 3602-XII (ред. от 06.10.2006) (ред. вступила в законную силу с 11.10.2006).
- Регламент Конституционного Суда Республики Беларусь, утвержденный решением Конституционного Суда Республики Беларусь от 08.04.2014 № Р-916/2014; с изм. и дополнениями от 17.03.2017 № Р-1085/2017
СОСТАВ И СТРУКТУРА КОНСТИТУЦИОННОГО СУДА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Конституционный Суд Республики Беларусь формируется в количестве 12 судей из высококвалифицированных специалистов в области права, имеющих, как правило, ученую степень (Председатель, Заместитель Председателя и 10 судей):
- шесть судей Конституционного Суда назначаются Президентом Республики Беларусь (в т.ч. Председатель – с согласия Совета Республики Национального собрания Республики Беларусь);
- шесть судей избираются Советом Республики Национального собрания Республики Беларусь.

Председатель Конституционного Суда назначается Президентом с согласия Совета Республики Национального собрания из числа судей Конституционного Суда сроком на 5 лет (Миклашевич Петр Петрович).
Заместитель Председателя Конституционного Суда избирается Конституционным судом из состава судей Конституционного Суда по представлению Председателя Конституционного Суда, сроком на 5 лет (Карпович Наталья Александровна, д.ю.н., доцент).
Конституционный Суд правомочен принимать решения и приступает к работе, когда в его состав назначено, избрано не менее восьми членов Конституционного Суда. 
Заседания Конституционного Суда проводятся по мере необходимости и созываются Председателем Конституционного Суда по собственной инициативе или по требованию не менее трех судей Конституционного Суда.
Предельный возраст пребывания в должности судьи Конституционного Суда Республики Беларусь составляет 70 лет. 
Судьи Конституционного Суда назначаются или избираются на 11 лет и могут быть назначены или избраны на новый срок.
Председатель Конституционного Суда может быть в любое время освобожден от должности Председателя Конституционного Суда Президентом Республики Беларусь по предусмотренным основаниям, с уведомлением Совета Республики Национального собрания Республики Беларусь. 
Официальным изданием Конституционного Суда Республики Беларусь является «Веснiк Канстытуцыйнага Суда Рэспублiкi Беларусь».
Структуру Конституционного Суда Республики Беларусь можно представить в виде схемы.
 (
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Секретариат Конституционного Суда Республики Беларусь осуществляет информационно-справочную, организационно-техническую и иную работу по обеспечению деятельности Конституционного Суда.
Секретариат Конституционного Суда является юридическим лицом, его деятельностью непосредственно руководит Начальник Секретариата Конституционного Суда, назначаемый на эту должность Председателем Конституционного Суда. Сотрудники Секретариата Конституционного Суда пользуются правами и несут обязанности в соответствии с законодательством о служащих государственного аппарата.
При Конституционном Суде Республики Беларусь из числа ученых и иных специалистов создается – Научно-консультационный совет, положение о котором утверждается  Конституционным Судом. Научно-консультационный совет является совещательным органом.
1.2 ОБЪЕКТЫ И СУБЪЕКТЫ КОНСТИТУЦИОННОГО КОНТРОЛЯ 

ОБЪЕКТАМИ конституционного контроля являются: 
-законы Республики Беларусь 
- Декреты, Указы Президента Республики Беларусь 
- акты межгосударственных образований, в которые входит Республики Беларусь 
- постановления Совета Министров Республики Беларусь 
- акты Верховного Суда и Генерального прокурора Республики Беларусь 
- акты любого государственного органа 

СУБЪЕКТАМИ конституционного контроля являются: 
- Президент Республики Беларусь 
- Парламент 
- Верховный Суд Республики Беларусь 
- Совет Министров Республики Беларусь. 

1.3 КОМПЕТЕНЦИЯ КОНСТИТУЦИОННОГО СУДА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ
В ст. 22 Кодекса о судоустройстве и статусе судей предусмотрена компетенция Конституционного Суда Республики Беларусь. 
Конституционный Суд Республики Беларусь по предложениям Президента Республики Беларусь, Палаты представителей, Совета Республики Национального собрания Республики Беларусь, Верховного Суда Республики Беларусь, Совета Министров Республики Беларусь дает заключения: 
- о соответствии законов, декретов и указов Президента Республики Беларусь, международных договорных и иных обязательств Республики Беларусь Конституции Республики Беларусь и международно-правовым актам, ратифицированным Республикой Беларусь; 
- о соответствии актов межгосударственных образований, в которые входит Республика Беларусь, указов Президента Республики Беларусь, изданных во исполнение законов, Конституции Республики Беларусь, международно-правовым актам, ратифицированным Республикой Беларусь, законам и декретам Президента Республики Беларусь;
-о соответствии постановлений Совета Министров Республики Беларусь, актов Верховного Суда Республики Беларусь, Генерального прокурора Республики Беларусь Конституции Республики Беларусь, международно-правовым актам, ратифицированным Республикой Беларусь, законам, декретам и указам Президента Республики Беларусь; 
- о соответствии актов любого другого государственного органа Конституции Республики Беларусь, международно-правовым актам, ратифицированным Республикой Беларусь, законам, декретам и указам Президента Республики Беларусь. 
ВИДЫ РЕШЕНИЙ КОНСТИТУЦИОННОГО СУДА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ: 
- заключение 
- Представление (запрос)
- Послание  Конституционного Суда Республики Беларусь Президенту  Республики Беларусь и Палатам Парламента Республики Беларусь. 
ЮРИДИЧЕСКАЯ СИЛА РЕШЕНИЙ КОНСТИТУЦИОННОГО СУДА 
Законы, декреты и указы Президента Республики Беларусь, международные договорные и иные обязательства Республики Беларусь, акты межгосударственных образований, в которые входит Республика Беларусь, постановления Совета Министров Республики Беларусь, акты Верховного Суда Республики Беларусь, Генерального прокурора Республики Беларусь, акты других государственных органов, признанные Конституционным Судом не соответствующими Конституции либо актам, обладающим более высокой юридической силой, считаются утратившими силу в целом или в определенной их части с момента, определяемого Конституционным Судом. 
Признание нормативного акта либо отдельных его положений не соответствующими Конституции или актам, обладающим более высокой юридической силой, является основанием для отмены в установленном порядке положений других нормативных актов, основанных на таком акте или его отдельных положениях либо воспроизводящих его или содержащих эти положения. Положения таких нормативных актов не могут применяться судами, другими органами и должностными лицами. 

ДЛЯ САМОСТОЯТЕЛЬНОГО ИЗУЧЕНИЯ
1. Порядок обращения государственных органов, общественных объединений, других организаций, а также граждан с инициативой о проверке конституционности акта.
2. Досрочное прекращение, приостановление полномочий и отставка судьи Конституционного Суда Республики Беларусь.

2 ВЕРХОВНЫЙ СУД РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ (http://www.court.gov.by)

2.1 Верховный Суд Республики Беларусь, его состав и компетенция
В соответствии со ст. 44 Кодекса Республики Беларусь о судоустройстве и статусе судей – ВЕРХОВНЫЙ СУД РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ возглавляет систему общих судов и является высшим судебным органом, который осуществляет правосудие по гражданским, уголовным, экономическим делам, и делам об административных правонарушениях, осуществляет надзор за судебной деятельностью общих судов и реализует иные полномочия в соответствии с законодательными актами. 
Верховный Суд Республики Беларусь состоит из судей Верховного Суда Республики Беларусь, в том числе Председателя Верховного Суда Республики Беларусь, первого заместителя и заместителей Председателя Верховного Суда Республики Беларусь. Количество заместителей Председателя Верховного Суда Республики Беларусь определяется Президентом Республики Беларусь по представлению Председателя Верховного Суда Республики Беларусь. 
ВЕРХОВНЫЙ СУД ДЕЙСТВУЕТ В СОСТАВЕ: 
- Пленума Верховного Суда;
- Президиума Верховного Суда; 
- судебной коллегии по уголовным делам Верховного Суда; 
- судебной коллегии по гражданским делам Верховного Суда; 
- судебной коллегии по экономическим делам Верховного Суда; 
- судебной коллегии по делам интеллектуальной собственности Верховного Суда. 
При необходимости Президентом Республики Беларусь по представлению Председателя Верховного Суда  в Верховном Суде могут образовываться иные судебные коллегии для специализированного рассмотрения дел. 

КОЛИЧЕСТВЕННЫЙ СОСТАВ СУДЕЙ Верховного Суда Республики Беларусь устанавливается Президентом Республики Беларусь по представлению Председателя Верховного Суда Республики Беларусь. 
Указ Президента Республики Беларусь от 29.11.2013 № 529 (ред. от 31.12.2015) «О некоторых вопросах деятельности судов Республики Беларусь» в п. 3. определяет, что количество заместителей Председателя Верховного Суда составляет 5 единиц, в том числе один первый заместитель. 
В п. 1 Указа Президента Республики Беларусь от 26 сентября 2005 г. № 452 «Об установлении количества судей судов общей юрисдикции, президиумов Верховного Суда, областных, Минского городского судов» в ред. Указа от 07.06.2016 № 195 установлено количество судей в Верховном Суде 76. 
КОМПЕТЕНЦИЯ ВЕРХОВНОГО СУДА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ: 
- рассматривает в пределах своей компетенции в качестве суда первой инстанции, в порядке надзора и по вновь открывшимся обстоятельствам гражданские и уголовные дела, а также в порядке надзора дела об административных правонарушениях; 
- может рассматривать в соответствии с законодательными актами в пределах своей компетенции гражданские и уголовные дела в апелляционном порядке, в кассационном порядке; 
- вносит в Конституционный Суд Республики Беларусь предложения о даче заключений – изучает и обобщает судебную практику, анализирует судебную статистику общих судов и дает разъяснения по вопросам применения законодательства; 
- осуществляет контроль за исполнением судами Республики Беларусь постановлений Пленума Верховного Суда Республики Беларусь; 
- оказывает помощь судьям общих судов по применению законодательства; 
- разрабатывает предложения по совершенствованию законодательства; 
- изучает деятельность общих судов, заслушивает информацию председателей, заместителей председателей и судей общих судов о деятельности соответствующих судов; 
- решает в пределах своей компетенции вопросы, вытекающие из международных договоров Республики Беларусь, а также вопросы сотрудничества с судами иностранных государств, иностранными и международными организациями; 
- осуществляет иные полномочия в соответствии с законодательными актами.

2.2 Председатель Верховного Суда Республики Беларусь и его заместители
Во главе Верховного Суда Республики Беларусь стоит ПРЕДСЕДАТЕЛЬ ВЕРХОВНОГО СУДА. Председатель Верховного Суда Республики Беларусь назначается Президентом Республики Беларусь с согласия Совета Республики Национального собрания Республики Беларусь из числа судей Верховного Суда Республики Беларусь сроком на 5 лет. (Сукало Валентин Олегович).
ПРЕДСЕДАТЕЛЬ ВЕРХОВНОГО СУДА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ: 
организует деятельность Верховного Суда Республики Беларусь и иных общих судов; утверждает персональный состав экзаменационной комиссии по приему квалификационных экзаменов у кандидатов на должности судей общих судов и порядок подготовки и проведения квалификационных экзаменов; созывает Пленум Верховного Суда Республики Беларусь, организует работу Президиума Верховного Суда Республики Беларусь и председательствует на их заседаниях, а также выносит на рассмотрение Пленума и Президиума Верховного Суда Республики Беларусь вопросы, отнесенные к их ведению; вносит представления Президенту Республики Беларусь по вопросам, отнесенным к его компетенции; вносит на утверждение Пленума Верховного Суда Республики Беларусь представления по составу судебных коллегий Верховного Суда Республики Беларусь; руководит работой по изучению и обобщению судебной практики, анализу судебной статистики; организует работу по осуществлению контроля за исполнением постановлений Пленума Верховного Суда Республики Беларусь; формирует судебные составы для рассмотрения дел; назначает судей в качестве председательствующих в судебных заседаниях, распределяет иные обязанности между судьями; вправе председательствовать в заседаниях судебных  коллегий Верховного Суда Республики Беларусь; вправе истребовать из нижестоящих судов судебные дела для изучения и обобщения судебной практики, для принятия их к своему производству, а также для проверки их в порядке надзора; распределяет обязанности между первым заместителем и заместителями Председателя Верховного Суда Республики Беларусь; осуществляет общее руководство аппаратом Верховного Суда Республики Беларусь, назначает на должности и освобождает от должностей работников аппарата Верховного Суда Республики Беларусь; выносит на рассмотрение Пленума Верховного Суда Республики Беларусь представления о несоответствии постановлений Пленума Верховного Суда Республики Беларусь, содержащих разъяснения, законодательству; вносит Президенту Республики Беларусь, в Совет Министров Республики Беларусь и иные государственные органы предложения по совершенствованию законодательства, а также по устранению нарушений законодательства; представляет Верховный Суд Республики Беларусь в отношениях с государственными органами, иными организациями, в том числе иностранными и международными; ведет личный прием граждан, организует работу Верховного Суда Республики Беларусь по приему граждан и рассмотрению обращений граждан; осуществляет иные полномочия в соответствии с законодательными актами. 
Председатель Верховного Суда Республики Беларусь издает приказы по вопросам, относящимся к его компетенции, не связанным с судопроизводством. 
Председатель Верховного Суда Республики Беларусь вправе принимать участие в заседаниях палат Национального собрания Республики Беларусь, их комиссий, заседаниях Совета Министров Республики Беларусь и его Президиума, заседаниях иных государственных органов. 
Право возбуждения дисциплинарного производства принадлежит: 
Президенту Республики Беларусь – в отношении всех судей; 
Председателю Верховного Суда – в отношении всех судей судов общей юрисдикции. 

ПЕРВЫЙ ЗАМЕСТИТЕЛЬ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ ВЕРХОВНОГО СУДА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ назначается Президентом Республики Беларусь по представлению Председателя Верховного Суда Республики Беларусь из числа судей Верховного Суда Республики Беларусь сроком на 5 лет (Калинкович Валерий Леонидович).
Первый заместитель Председателя Верховного Суда Республики Беларусь: осуществляет полномочия Председателя Верховного Суда Республики Беларусь в его отсутствие, в случае невозможности исполнения им своих обязанностей или по его поручению; вправе по поручению Председателя Верховного Суда Республики Беларусь председательствовать в заседаниях Пленума и Президиума Верховного Суда Республики Беларусь; вправе председательствовать в заседаниях судебных коллегий Верховного Суда Республики Беларусь; организует работу структурных подразделений аппарата Верховного Суда Республики Беларусь в соответствии с распределением обязанностей; ведет личный прием граждан; организует работу по повышению квалификации судей и работников аппаратов общих судов; осуществляет иные полномочия в соответствии с законодательными актами. 
Первый заместитель Председателя Верховного Суда Республики Беларусь вправе принимать участие в заседаниях палат Национального собрания Республики Беларусь, их комиссий, заседаниях Совета Министров Республики Беларусь и его Президиума, заседаниях иных государственных органов. 

ЗАМЕСТИТЕЛИ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ ВЕРХОВНОГО СУДА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ назначаются Президентом Республики Беларусь по представлению Председателя Верховного Суда Республики Беларусь из числа судей Верховного Суда Республики Беларусь сроком на 5 лет. 
Заместители Председателя Верховного Суда Республики Беларусь: возглавляют работу судебных коллегий Верховного Суда Республики Беларусь в соответствии с распределением обязанностей; председательствуют в заседаниях судебных коллегий Верховного Суда Республики Беларусь и назначают председательствующими судей соответствующих судебных коллегий Верховного Суда Республики Беларусь; вправе по поручению Председателя Верховного Суда Республики Беларусь председательствовать в заседаниях Пленума и Президиума Верховного Суда Республики Беларусь; организуют изучение и обобщение судебной практики и ведение судебной статистики; руководят работой структурных подразделений аппарата Верховного Суда Республики Беларусь в соответствии с распределением обязанностей; информируют Пленум Верховного Суда Республики Беларусь о деятельности возглавляемых ими коллегий Верховного Суда Республики Беларусь; ведут личный прием граждан; осуществляют иные полномочия в соответствии с законодательными актами. 
Заместители Председателя Верховного Суда Республики Беларусь вправе принимать участие в заседаниях палат Национального собрания Республики Беларусь, их комиссий, заседаниях Совета Министров Республики Беларусь и его Президиума, заседаниях иных государственных органов.
Анискевич Руслан Геннадьевич – Заместитель Председателя, председатель судебной коллегии по уголовным делам Верховного Суда Республики Беларусь
Забара Андрей Александрович – Заместитель Председателя, председатель судебной коллегии по гражданским делам Верховного Суда Республики Беларусь
Шкурдюк Жанна Борисовна – Заместитель Председателя, председатель судебной коллегии по делам интеллектуальной собственности Верховного Суда Республики Беларусь
Демидович Василий Николаевич – Заместитель Председателя, председатель судебной коллегии по экономическим делам Верховного Суда Республики Беларусь

2.3 Пленум Верховного Суда Республики Беларусь
В состав Пленума Верховного Суда входят Председатель Верховного Суда, первый заместитель и заместители Председателя Верховного Суда, судьи Верховного Суда, председатели областных (Минского городского) судов, экономических судов областей (города Минска).
В заседаниях Пленума Верховного Суда Республики Беларусь вправе принимать участие: Президент Республики Беларусь и его представители; Председатели палат Национального собрания Республики Беларусь и их заместители, а также по их поручению председатели постоянных комиссий палат Национального собрания Республики Беларусь; Премьер-министр Республики Беларусь и его заместители; Председатель Конституционного Суда Республики Беларусь и его заместитель; Генеральный прокурор Республики Беларусь и его заместители; Министр юстиции Республики Беларусь и его заместители. 
В заседаниях Пленума Верховного Суда Республики Беларусь по приглашению Председателя Верховного Суда Республики Беларусь могут участвовать судьи, члены Научно-консультативного совета при Верховном Суде Республики Беларусь, представители государственных органов, общественных объединений и научных учреждений.
КОМПЕТЕНЦИЯ ПЛЕНУМА ВЕРХОВНОГО СУДА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ
Пленум Верховного Суда Республики Беларусь: рассматривает в пределах своей компетенции в порядке надзора и по вновь открывшимся обстоятельствам гражданские, уголовные и экономические дела; рассматривает материалы обобщения судебной практики, судебной статистики и дает в порядке судебного толкования общим судам разъяснения по вопросам применения законодательства; принимает решения о приведении постановлений Пленума Верховного Суда Республики Беларусь, признанных Конституционным Судом Республики Беларусь неконституционными, в соответствие с Конституцией Республики Беларусь, международно-правовыми актами, ратифицированными Республикой Беларусь, законами, декретами и указами Президента Республики Беларусь; рассматривает представления Председателя Верховного Суда Республики Беларусь о несоответствии постановлений Пленума Верховного Суда Республики Беларусь, содержащих разъяснения, законодательству; рассматривает вопросы о внесении предложений по совершенствованию законодательства; заслушивает председателей судебных коллегий Верховного Суда Республики Беларусь о деятельности возглавляемых ими судебных коллегий, сообщения председателей нижестоящих судов о практике применения судами законодательства, исполнения постановлений Пленума Верховного Суда Республики Беларусь по применению законодательства; избирает по представлению Председателя Верховного Суда Республики Беларусь из числа судей Верховного Суда Республики Беларусь секретаря Пленума Верховного Суда Республики Беларусь, который освобождается от исполнения обязанностей по основной должности;  утверждает по представлению Председателя Верховного Суда Республики Беларусь составы судебных коллегий Верховного Суда Республики Беларусь; утверждает по представлению Председателя Верховного Суда Республики Беларусь Регламент Пленума Верховного Суда Республики Беларусь; избирает квалификационную коллегию судей Верховного Суда Республики Беларусь из числа членов Пленума Верховного Суда Республики Беларусь, а также председателя и заместителя председателя квалификационной коллегии судей Верховного Суда Республики Беларусь из числа членов этой коллегии, заслушивает информацию о деятельности квалификационной коллегии судей Верховного Суда Республики Беларусь; осуществляет иные полномочия в соответствии с законодательными актами. 
ПОРЯДОК РАБОТЫ ПЛЕНУМА ВЕРХОВНОГО СУДА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ
Пленум Верховного Суда Республики Беларусь созывается Председателем Верховного Суда Республики Беларусь (в его отсутствие – первым заместителем Председателя Верховного Суда Республики Беларусь) по мере необходимости, но не реже одного раза в три месяца.
Пленум Верховного Суда Республики Беларусь правомочен решать вопросы  при наличии большинства членов Пленума Верховного Суда Республики Беларусь, а при рассмотрении гражданских, экономических и уголовных дел в порядке надзора или по вновь открывшимся обстоятельствам – не менее двух третей членов Пленума Верховного Суда Республики Беларусь. В обсуждении вопросов могут участвовать лица, приглашенные на заседание Пленума Верховного Суда Республики Беларусь. 
Для подготовки проекта постановления, содержащего разъяснения, Пленум Верховного Суда Республики Беларусь в необходимых случаях образует редакционную комиссию из числа членов Пленума Верховного Суда Республики Беларусь, а также лиц, принимающих участие в работе Пленума Верховного Суда Республики Беларусь.
Постановления Пленума Верховного Суда Республики Беларусь принимаются открытым голосованием большинством голосов от общего числа присутствующих на заседании членов Пленума Верховного Суда Республики Беларусь. Члены Пленума Верховного Суда Республики Беларусь не вправе воздерживаться от голосования при принятии решений. 
Постановления Пленума Верховного Суда Республики Беларусь подписываются председательствующим на заседании и секретарем Пленума Верховного Суда Республики Беларусь. 
Секретарь Пленума Верховного Суда Республики Беларусь осуществляет организационную работу по подготовке заседаний Пленума Верховного Суда Республики Беларусь, обеспечивает ведение протокола, а также проводит работу, необходимую для исполнения постановлений, принятых Пленумом Верховного Суда Республики Беларусь. 
Процессуальный порядок рассмотрения Пленумом Верховного Суда Республики Беларусь судебных дел устанавливается законом. Правила подготовки, порядок проведения заседаний Пленума Верховного Суда Республики Беларусь, оформления его актов и контроля за их исполнением устанавливаются Регламентом Пленума Верховного Суда Республики Беларусь. 

2.4 Президиум Верховного Суда Республики Беларусь 
Президиум Верховного Суда Республики Беларусь образуется в составе Председателя Верховного Суда Республики Беларусь, первого заместителя, заместителей Председателя Верховного Суда Республики Беларусь и судей Верховного Суда Республики Беларусь в количестве, установленном Президентом Республики Беларусь по представлению Председателя Верховного Суда Республики Беларусь. 
В п. 4 Указа Президента Республики Беларусь от 26 сентября 2005 г. № 452 «Об установлении количества судей судов общей юрисдикции, президиумов Верховного Суда, областных, Минского городского судов» в ред. Указа от 07.06.2016 № 195 установлено количество членов президиумов – Брестского областного суда – 7, Витебского областного суда – 7, Гомельского областного суда – 9, Гродненского областного суда – 6, Минского областного суда – 8, Могилевского областного суда – 7, Минского городского суда – 9.
Персональный состав Президиума Верховного Суда Республики Беларусь утверждается Президентом Республики Беларусь по представлению Председателя Верховного Суда Республики Беларусь и состоит их 18 членов Президиума (Председатель, заместители, судьи). Указом Президента Республики Беларусь от 29.12.2006 № 747, в ред. от 21.04.2016 № 153 «Об утверждении состава Президиума Верховного Суда» утвержден персональный состав Президиума Верховного Суда.
По приглашению Председателя Верховного Суда Республики Беларусь в заседании Президиума Верховного Суда Республики Беларусь могут принимать участие судьи и работники аппаратов общих судов, а также иные лица. 

КОМПЕТЕНЦИЯ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СУДА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ
Президиум Верховного Суда Республики Беларусь: рассматривает в пределах своей компетенции в порядке надзора и по вновь открывшимся обстоятельствам гражданские, уголовные и экономические дела; рассматривает материалы изучения и обобщения судебной практики и судебной статистики, а также проекты постановлений, вносимые на рассмотрение Пленума Верховного Суда Республики Беларусь; рассматривает ходатайства о проверке конституционности нормативных правовых актов и в случае признания их обоснованными в десятидневный срок обращается в Конституционный Суд Республики Беларусь с предложениями о даче заключений; рассматривает вопросы организации работы судебных коллегий, отдельных судей и аппарата Верховного Суда Республики Беларусь, председателей и судей нижестоящих общих судов; заслушивает председателей судебных коллегий Верховного Суда Республики Беларусь и председателей нижестоящих общих судов о деятельности соответственно судебных коллегий Верховного Суда Республики Беларусь, судов; осуществляет иные полномочия в соответствии с законодательными актами. 
По вопросам, отнесенным к его компетенции, Президиум Верховного Суда Республики Беларусь принимает ПОСТАНОВЛЕНИЯ. 

ПОРЯДОК РАБОТЫ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СУДА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ
Президиум Верховного Суда Республики Беларусь созывается Председателем Верховного Суда Республики Беларусь (в его отсутствие – первым заместителем Председателя Верховного Суда Республики Беларусь) по мере необходимости. 
Президиум Верховного Суда Республики Беларусь правомочен решать вопросы при наличии большинства членов Президиума Верховного Суда Республики Беларусь. Постановления Президиума Верховного Суда Республики Беларусь принимаются открытым голосованием большинством голосов от общего числа присутствующих на заседании членов Президиума Верховного Суда Республики Беларусь и подписываются председательствующим на заседании. Члены Президиума Верховного Суда Республики Беларусь не вправе воздерживаться от голосования при принятии решений. 
Процессуальный порядок рассмотрения Президиумом Верховного Суда Республики Беларусь судебных дел устанавливается законом.
Порядок обсуждения на заседании Президиума Верховного Суда Республики Беларусь вопросов, не связанных с рассмотрением судебных дел, определяется Регламентом Президиума Верховного Суда Республики Беларусь, принимаемым Президиумом Верховного Суда Республики Беларусь по представлению Председателя Верховного Суда Республики Беларусь. 

2.5 Судебные коллегии Верховного Суда Республики Беларусь
СОСТАВ СУДЕБНЫХ КОЛЛЕГИЙ ВЕРХОВНОГО СУДА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ
В Верховном Суде Республики Беларусь создаются судебные коллегии Верховного Суда Республики Беларусь из числа судей Верховного Суда Республики Беларусь.
В Верховном Суде Республики Беларусь действуют следующие коллегии: 
судебной коллегии по уголовным делам Верховного Суда; 
судебной коллегии по гражданским делам Верховного Суда; 
судебной коллегии по экономическим делам Верховного Суда; 
судебной коллегии по делам интеллектуальной собственности Верховного Суда. 
Составы судебных коллегий Верховного Суда Республики Беларусь утверждаются Пленумом Верховного Суда Республики Беларусь по представлению Председателя Верховного Суда Республики Беларусь. 
Судебные коллегии Верховного Суда Республики Беларусь возглавляют председатели – заместители Председателя Верховного Суда Республики Беларусь. 
Председатель Верховного Суда Республики Беларусь или первый заместитель Председателя в необходимых случаях вправе привлекать судей, входящих в состав одной из судебных коллегий Верховного Суда Республики Беларусь, к рассмотрению дел, отнесенных к компетенции другой судебной коллегии Верховного Суда Республики Беларусь. 
КОМПЕТЕНЦИЯ СУДЕБНЫХ КОЛЛЕГИЙ ВЕРХОВНОГО СУДА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ
Судебные коллегии Верховного Суда Республики Беларусь рассматривают в пределах своей компетенции в качестве суда первой инстанции, в порядке надзора и по вновь открывшимся обстоятельствам  гражданские, уголовные и экономические дела, за исключением судебной коллегии по делам интеллектуальной собственности Верховного Суда Республики Беларусь, которая рассматривает в пределах своей компетенции гражданские дела в качестве суда первой инстанции и по вновь открывшимся обстоятельствам. Судебные коллегии Верховного Суда Республики Беларусь могут рассматривать в соответствии с законодательными актами в пределах своей компетенции гражданские, уголовные и экономические дела в апелляционном порядке, в кассационном порядке. 
Судебные коллегии Верховного Суда Республики Беларусь по направлениям своей деятельности изучают и обобщают судебную практику общих судов, анализируют судебную статистику, разрабатывают предложения по совершенствованию законодательства, осуществляют иные полномочия в соответствии с законодательными актами. 
При Верховном Суде Республики Беларусь создается НАУЧНО-КОНСУЛЬТАТИВНЫЙ СОВЕТ, положение о котором утверждается Пленумом Верховного Суда Республики Беларусь. Персональный состав Научно-консультативного совета утверждается Пленумом Верховного Суда Республики Беларусь по представлению Председателя Верховного Суда Республики Беларусь. 
Официальные печатные издания Верховного Суда Республики Беларусь – «Судовы веснiк», «Судебный Вестник Плюс: экономическое правосудие».

ДЛЯ САМОСТОЯТЕЛЬНОГО ИЗУЧЕНИЯ:
1. Состав и компетенция научно-консультативного совета.
2. Аппарат Верховного Суда Республики Беларусь: структура и полномочия.
3. Квалификационная коллегия Верховного Суда Республики Беларусь: состав и полномочия.


3 ОБЛАСТНОЙ (МИНСКИЙ ГОРОДСКОЙ) СУД

3.1 Состав и компетенция областного (Минского городского) суда
СОСТАВ ОБЛАСТНОГО (МИНСКОГО ГОРОДСКОГО) СУДА
В каждой области Республики Беларусь действует областной суд, в Минске – Минский городской суд (равнозначны по составу и компетенции).
Областной (Минский городской) суд состоят из председателя суда, заместителей председателя суда и судей.
Количественный состав судей областного (Минского городского), устанавливается Президентом Республики Беларусь по совместному представлению Министра юстиции Республики Беларусь и Председателя Верховного Суда Республики Беларусь. 
Указ Президента Республики Беларусь «О некоторых вопросах деятельности судов Республики Беларусь» от 29.11.2013 № 529 устанавливает количество судей в Брестском областном суде – 23, Витебском областном суде – 25, Гомельском областном суде – 29, Гродненском областном суде – 19, Минском областном суде – 27, Могилевском областном суде – 21, Минском городском суде – 40.

КОМПЕТЕНЦИЯ ОБЛАСТНОГО (МИНСКОГО ГОРОДСКОГО) СУДОВ: рассматривают в пределах своей компетенции в качестве суда первой инстанции, в порядке надзора и по вновь открывшимся обстоятельствам гражданские и уголовные дела; могут рассматривать в соответствии с законодательными актами в пределах своей компетенции гражданские и уголовные дела в апелляционном порядке, в кассационном порядке, а также жалобы (протесты) на постановления районных (городских)  судов по делам об административных правонарушениях; 
осуществляют надзор за судебной деятельностью нижестоящих судов, оказывают им помощь в применении законодательства; изучают и обобщают судебную практику, ведут и анализируют судебную статистику; осуществляют иные полномочия в соответствии с законодательными актами. 
С 01.07.2014 г областные (Минский городской) суды и районные (городские) суды помимо полномочий, отнесенных к их компетенции законодательными актами, наделены полномочиями, предусмотренными законодательными актами для Белорусского военного суда.

3.2 Председатели областных судов (Минского городского) и их заместители
ПРЕДСЕДАТЕЛИ областного (Минского городского) судов назначаются Президентом Республики Беларусь по совместному представлению Министра юстиции Республики Беларусь и Председателя Верховного Суда Республики Беларусь сроком на 5 лет. 
Председатели областного (Минского городского) судов являются судьями соответственно областного (Минского городского), судов. 
Председатели областного (Минского городского) судов: организуют деятельность соответствующего суда; распределяют обязанности между своими заместителями; созывают президиум соответствующего суда и председательствуют на его заседаниях; могут председательствовать в судебных заседаниях; назначают судей в качестве председательствующих в судебных заседаниях; распределяют обязанности между судьями; ходатайствуют перед Верховным Судом Республики Беларусь о внесении предложений в Конституционный Суд Республики Беларусь о проверке конституционности нормативных правовых актов; вносят в Президиум соответствующего суда представления по формированию составов судебных коллегий и судебных составов; вправе истребовать из нижестоящих судов судебные дела для изучения и обобщения судебной практики, для принятия их к своему производству, а также для проверки их в порядке надзора; осуществляют общее руководство аппаратом соответствующего суда, назначают на должности и освобождают от должностей работников аппарата суда; организуют работу по повышению квалификации судей и работников аппарата соответствующего суда; руководят работой по изучению и обобщению судебной практики, ведению и анализу судебной статистики; ведут личный прием граждан, организуют работу соответствующего суда по приему граждан и рассмотрению обращений граждан; информируют Пленум Верховного Суда Республики Беларусь о практике применения судами законодательства; представляют соответствующий суд в отношениях с государственными органами, иными организациями; осуществляют иные полномочия в соответствии с законодательными актами. 
ЗАМЕСТИТЕЛИ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ ОБЛАСТНОГО (МИНСКОГО ГОРОДСКОГО) СУДОВ назначаются Президентом Республики Беларусь по совместному представлению Министра юстиции Республики Беларусь и Председателя Верховного Суда Республики Беларусь сроком на 5 лет. 
Заместители председателя областного (Минского городского) судов являются судьями соответствующего суда. 
Заместители председателя областного (Минского городского) судов: в соответствии с распределением обязанностей возглавляют судебные коллегии; председательствуют в заседаниях судебных коллегий и назначают председательствующими судей соответствующих судебных коллегий; информируют президиум соответствующего суда о работе возглавляемых ими судебных коллегий; ведут личный прием граждан; организуют изучение и обобщение судебной практики, ведение и анализ судебной статистики; организуют деятельность структурных подразделений аппарата соответствующего суда в соответствии с распределением обязанностей; осуществляют иные полномочия в соответствии с законодательными актами. 
В случае отсутствия председателя областного (Минского городского) судов или при невозможности исполнения ими своих обязанностей полномочия председателя суда осуществляет один из заместителей председателя в соответствии с распределением обязанностей. 
3.3 Президиумы областного (Минского городского) судов
ПРЕЗИДИУМЫ ОБЛАСТНОГО (МИНСКОГО ГОРОДСКОГО) СУДОВ образуются в составе председателя суда, заместителей председателя суда, судей соответствующего суда в количестве, установленном Президентом Республики Беларусь по совместному представлению Министра юстиции Республики Беларусь и Председателя Верховного Суда Республики Беларусь.
КОМПЕТЕНЦИЯ ПРЕЗИДИУМОВ ОБЛАСТНОГО (МИНСКОГО ГОРОДСКОГО) СУДОВ: рассматривают в пределах своей компетенции в порядке надзора и по вновь открывшимся обстоятельствам гражданские и уголовные дела; утверждают по представлению председателей областного (Минского городского) судов составы судебных коллегий и судебные составы соответственно областного (Минского городского) судов; рассматривают материалы изучения и обобщения судебной практики и анализа судебной статистики; заслушивают председателей судебных коллегий о деятельности, возглавляемых ими судебных коллегий; осуществляют иные полномочия в соответствии с законодательными актами. 
Заседания президиумов областного (Минского городского) судов проводятся по мере необходимости. Заседание президиума считается правомочным при наличии большинства членов президиума. 
Постановления президиума принимаются открытым голосованием большинством голосов членов президиума, присутствующих на заседании, и подписываются председательствующим на его заседании. Члены президиума не вправе воздерживаться от голосования при принятии решений. 
Процессуальный порядок рассмотрения президиумами областных (Минского городского) судов судебных дел устанавливается законом. 
Порядок обсуждения на заседании президиума вопросов, не связанных с рассмотрением судебных дел, определяется регламентом президиума областного (Минского городского) судов, принимаемым президиумом соответствующего суда по представлению Председателя суда.
3.4 Судебные коллегии областного и Минского городского судов: состав и компетенция
СОСТАВ СУДЕБНЫХ КОЛЛЕГИЙ ОБЛАСТНОГО И МИНСКОГО ГОРОДСКОГО СУДОВ
В областном (Минском городском) судах образуются: 
судебная коллегия по гражданским делам; 
судебная коллегия по уголовным делам. 
При необходимости Президентом Республики Беларусь по совместному представлению Министра юстиции Республики Беларусь и Председателя Верховного Суда Республики Беларусь в областном (Минском городском) судах могут образовываться кассационная судебная коллегия, апелляционная судебная коллегия и иные судебные коллегии для специализированного рассмотрения дел.
Составы судебных коллегий областного (Минского городского), утверждаются президиумами соответственно областного (Минского городского) судов по представлению Председателя суда из числа судей соответствующего суда для специализированного рассмотрения дел. 
Руководство работой судебных коллегий осуществляют заместители председателя суда, входящие в состав соответствующих коллегий. 
В судебных коллегиях областного (Минского городского) судов президиумом соответствующего суда по представлению Председателя суда утверждаются составы суда для коллегиального рассмотрения дел. 
Председатели областного (Минского городского) судов в необходимых случаях вправе привлекать судей, входящих в состав одной из судебных коллегий, к рассмотрению дел, отнесенных к компетенции другой судебной коллегии. 
КОМПЕТЕНЦИЯ СУДЕБНЫХ КОЛЛЕГИЙ ОБЛАСТНОГО И МИНСКОГО ГОРОДСКОГО СУДОВ
Судебные коллегии областного (Минского городского) судов: рассматривают в пределах своей компетенции в качестве суда первой инстанции и по вновь открывшимся обстоятельствам гражданские дела, а также в качестве суда первой инстанции уголовные дела; могут рассматривать в соответствии с законодательными актами в пределах своей компетенции гражданские и уголовные дела в апелляционном порядке, в кассационном порядке; изучают и обобщают судебную практику по направлениям своей деятельности, анализируют судебную статистику; осуществляют иные полномочия в соответствии с законодательными актами. 
АППАРАТ ОБЛАСТНОГО (МИНСКОГО ГОРОДСКОГО) СУДОВ (см. схему)
ДЛЯ САМОСТОЯТЕЛЬНОГО ИЗУЧЕНИЯ
1. Организация работы областного (Минского городского судов)
2. Квалификационные коллегии судей областных (Минского городского): состав и полномочия.
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4 РАЙОННЫЕ (ГОРОДСКИЕ) СУДЫ

4.1 Порядок образования, реорганизации и ликвидации судов
Порядок образования, реорганизации и ликвидации судов, состав, компетенция суда и судей определены в ст.ст. 30 – 35  Кодекса Республики Беларусь о судоустройстве и статусе судей.
В Республике Беларусь действует 142 районных (городских) суда. 
В ст. 28 Кодекса о судоустройстве и статусе судей систему общих судов образуют районные (городские) суды, это можно объяснить тем, что эти суды рассматривают самое большое количество дел, по первой инстанции. 
Районный (городской) и специализированный суды образуются, реорганизуются и ликвидируются Президентом Республики Беларусь по совместному представлению Министра юстиции Республики Беларусь, Председателя Верховного суда Республики Беларусь.
Районный (городской) суд образуется в районе, городе областного подчинения, не имеющем районного деления, районе в городе, специализированный суд – в районе, городе областного подчинения, не имеющем районного деления, районе в городе.
Допускается образование одного районного (городского) суда на район и город, а также одного специализированного суда на несколько районов. 

4.2 Состав районного (городского) и специализированного судов 
Районный (городской) и специализированный суды состоят из председателя суда и судей. Судьи районного (городского) судов могут специализироваться на рассмотрении гражданских и уголовных дел, а судьи районного (городского) суда – также на рассмотрении дел об административных правонарушениях и исполнительных производств.
Количественный состав судей районного (городского) и специализированного судов устанавливается Президентом Республики Беларусь по совместному представлению Министра юстиции Республики Беларусь и Председателя Верховного Суда Республики Беларусь. 
При наличии пяти и более судей в составе районного (городского) и специализированного судов вводится должность заместителя председателя суда.
При наличии десяти и более судей в составе районного (городского) и специализированного судов вводится должность второго заместителя председателя суда.
Количество судей для каждого суда устанавливается Президентом по совместному представлению Министра юстиции и Председателя Верховного суда, сроком на 5 лет и могут быть назначены на новый срок или бессрочно (количество судей зависит от численности населения, объема работы, возможно от 3-5, 8-13, 26 судей).
В п. 2 Указа Президента Республики Беларусь от 26 сентября 2005 г. № 452 «Об установлении количества судей судов общей юрисдикции, президиумов Верховного Суда, областных, Минского городского судов» в ред. Указа от 07.06.2016 № 195 установлено количество судей районных (городских) судов.
Например, установлено следующее количество судей районных (городских) судов Гомельской области: суда Железнодорожного района г. Гомеля - 12; суда Новобелицкого района г. Гомеля – 6; суда Советского района г. Гомеля - 12; суда Центрального района г. Гомеля - 10; суда Брагинского района - 2; суда Буда-Кошелевского района - 3; суда Ветковского района  - 2; суда Гомельского района  - 6; суда Добрушского района  - 3; суда Ельского района  - 2; суда Житковичского района  -  4; суда Жлобинского района  -  11; суда Калинковичского района  -  5; суда Кормянского района - 2; суда Лельчицкого района - 2; суда Лоевского района - 2; суда Мозырского района - 11; суда Наровлянского района  - 2; суда Октябрьского района  - 2; суда Петриковского района - 3; суда Речицкого района – 9; суда Рогачевского района – 5; суда Светлогорского района – 8; суда Хойникского района – 2; суда Чечерского района – 2.

4.3 Компетенция районного (городского) и специализированного судов 
Районный (городской) суд: рассматривает в пределах своей компетенции  в качестве суда первой инстанции и по вновь открывшимся обстоятельствам гражданские дела, а также в качестве суда первой инстанции уголовные дела и дела об административных правонарушениях; рассматривает в пределах своей компетенции жалобы (протесты) на постановления по делам об административных правонарушениях; рассматривает материалы об исполнении судебных постановлений; изучает и обобщает судебную практику, ведет судебную статистику; осуществляет иные полномочия в соответствии с законодательными актами. 
С 01.07.2014 года районные (городские) суды помимо полномочий, отнесенных к их компетенции законодательными актами, наделить полномочиями, предусмотренными законодательными актами для межгарнизонных военных судов и следовательно: рассматривает в пределах своей компетенции в качестве суда первой инстанции и по вновь открывшимся обстоятельствам гражданские дела по искам, вытекающим из воинских отношений, а также в качестве суда первой инстанции уголовные дела, подсудные военным судам; изучает и обобщает судебную практику, ведет судебную статистику; осуществляет иные полномочия в соответствии с законодательными актами. 
Специализированный суд: рассматривает дела, отнесенные законодательными актами к его компетенции; изучает и обобщает судебную практику, ведет судебную статистику; осуществляет иные полномочия в соответствии с законодательными актами. 

Вопрос 4.4 Председатели районного (городского) и специализированного судов и их заместители
ПРЕДСЕДАТЕЛИ РАЙОННОГО (ГОРОДСКОГО) И СПЕЦИАЛИЗИРОВАННОГО СУДОВ назначаются Президентом Республики Беларусь по совместному представлению Министра юстиции Республики Беларусь и Председателя Верховного Суда Республики Беларусь сроком на 5 лет. 
Председатели районного (городского) и специализированного судов являются судьями соответствующего суда. Председатели районного (городского) и специализированного судов: организуют деятельность соответствующего суда; председательствуют в судебных заседаниях, назначают судей в качестве председательствующих в судебных заседаниях, распределяют иные обязанности между судьями; ходатайствуют перед Верховным Судом Республики Беларусь о внесении предложений в Конституционный Суд Республики Беларусь о проверке конституционности нормативных правовых актов; организуют изучение и обобщение судебной практики, ведение судебной статистики; руководят работой аппарата суда, назначают на должности и освобождают от должностей работников аппарата суда; ведут личный прием граждан, организуют работу суда по приему граждан и рассмотрению обращений граждан; организуют работу по повышению квалификации судей и работников аппарата соответствующего суда; осуществляют иные полномочия в соответствии с законодательными актами.
В случае отсутствия председателя районного (городского) и специализированного судов или при невозможности исполнения им своих обязанностей и при отсутствии в суде должности заместителя председателя суда полномочия председателя суда осуществляет один из судей соответствующего суда в соответствии с распределением обязанностей. 

ЗАМЕСТИТЕЛИ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ РАЙОННОГО (ГОРОДСКОГО) И СПЕЦИАЛИЗИРОВАННОГО СУДОВ Заместители председателя районного (городского) и специализированного судов назначаются Президентом Республики Беларусь по совместному представлению Министра юстиции Республики Беларусь и Председателя Верховного Суда Республики Беларусь сроком на 5 лет. Они: являются судьями соответствующего суда; осуществляют полномочия председателя суда в его отсутствие или при невозможности исполнения им своих обязанностей; осуществляют иные полномочия в соответствии с распределением обязанностей и законодательными актами.
В районном (городском) и специализированном судах имеется АППАРАТ, который состоит из: заведующей канцелярией, секретарей судебного заседания, делопроизводителя, консультанта, архивариуса, помощника председателя и судебных исполнителей – состоят на службе при управлениях юстиции.


5 ЭКОНОМИЧЕСКИЕ СУДЫ ОБЛАСТЕЙ И Г. МИНСКА

5.1 Экономические суды в системе судов общей юрисдикции 
В соответствии с Кодексом Республики Беларусь о судоустройстве и статусе судей и Декретом Президента Республики Беларусь «О совершенствовании судебной системы Республики Беларусь» от 27.11.2013 г. № 6 с 01.01. 2014 объединен Верховный Суд и Высший Хозяйственный Суд, образовав единый высший судебный орган по гражданским, уголовным, административным и экономическим делам – Верховный Суд, возглавляет систему судов  общей юрисдикции Республики Беларусь.
Установлено, что экономические суды областей (города Минска) входят в систему судов общей юрисдикции.

5.2 Экономические суды областей и г. Минска 
В каждой области Республики Беларусь действует экономический суд соответствующей области, а в городе Минске – экономический суд города Минска.
Специализированные экономические суды образуются Президентом Республики Беларусь по представлению Председателя Верховного Суда Республики Беларусь. 
Экономический суд области (города Минска), специализированный экономический суд состоят из председателя суда, заместителей председателя суда и судей. 
В экономическом суде области (города Минска) могут образовываться: 
- судебная коллегия по рассмотрению дел в качестве суда первой инстанции; 
- апелляционная судебная коллегия; 
- судебная коллегия по банкротству; 
- судебная коллегия по налоговым спорам; 
- судебная коллегия по административным делам. 
При необходимости Президентом Республики Беларусь по представлению Председателя Верховного Суда Республики Беларусь в экономическом суде области (города Минска) могут образовываться иные судебные коллегии для специализированного рассмотрения дел. 
Количественный состав судей экономического суда области  (города Минска), специализированного экономического суда устанавливается Президентом Республики Беларусь по представлению Председателя Верховного Суда Республики Беларусь. 
В п.1 Указа Президента Республики Беларусь от 26 сентября 2005 г. № 452 «Об установлении количества судей судов общей юрисдикции, президиумов Верховного Суда, областных, Минского городского судов» в ред. Указа от 07.06.2016 № 195 установлено количество судей в экономическом суде Брестской области – 13, экономическом суде Витебской области – 15, экономическом суде Гомельской области – 14, экономическом суде Гродненской области – 12, экономическом суде Минской области – 17, экономическом суде Могилевской области – 16, экономическом суде города Минска – 28.

5.3 Компетенция экономических судов областей и г. Минска 
Компетенция экономического суда области (города Минска), специализированного 
экономического суда: рассматривает в пределах своей компетенции дела в качестве суда первой инстанции, в апелляционном порядке и по вновь открывшимся обстоятельствам; 
изучает и обобщает судебную практику, ведет и анализирует судебную статистику; готовит предложения по совершенствованию законодательства, регулирующего отношения в сфере предпринимательской и иной хозяйственной (экономической) деятельности; осуществляет иные полномочия в соответствии с законодательными актами. 
Специализированный экономический суд: рассматривает дела, отнесенные законодательными актами к его компетенции; изучает и обобщает судебную практику, ведет и анализирует судебную статистику; готовит предложения по совершенствованию законодательства, регулирующего отношения в сфере предпринимательской и иной хозяйственной (экономической) деятельности; осуществляет иные полномочия в соответствии с законодательными актами.

5.4 Председатель экономического суда и его заместители 
Председатель экономического суда области (города Минска), специализированного экономического суда назначается Президентом Республики Беларусь по совместному представлению Министра юстиции Республики Беларусь и Председателя Верховного Суда Республики Беларусь сроком на 5 лет. 
Председатель экономического суда области (города Минска), специализированного экономического суда является судьей соответствующего экономического суда. 
Председатель экономического суда области (города Минска): формирует судебные составы соответствующего суда; вносит Председателю Верховного Суда Республики Беларусь представления для назначения составов судебных коллегий; вправе председательствовать в заседаниях судебных коллегий.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ ЭКОНОМИЧЕСКОГО СУДА ОБЛАСТИ (ГОРОДА МИНСКА), СПЕЦИАЛИЗИРОВАННОГО ЭКОНОМИЧЕСКОГО СУДА: организует деятельность соответствующего суда; осуществляет общее руководство аппаратом соответствующего суда, назначает на должности и освобождает от должностей работников аппарата суда по согласованию с Председателем Верховного Суда Республики Беларусь; распределяет обязанности между своими заместителями; председательствует в судебных заседаниях, назначает судей в качестве председательствующих в судебных заседаниях, распределяет иные обязанности между судьями; ходатайствует перед Верховным Судом Республики Беларусь о внесении предложений в Конституционный Суд Республики Беларусь о проверке конституционности нормативных правовых актов; организует работу по повышению квалификации судей и работников аппарата соответствующего суда; руководит работой по изучению и обобщению судебной практики, ведению и анализу судебной статистики; ведет личный прием граждан, организует работу соответствующего суда по приему граждан и рассмотрению обращений граждан; информирует Пленум Верховного Суда Республики Беларусь о деятельности суда; представляет соответствующий суд в отношениях с государственными органами, иными организациями; осуществляет иные полномочия в соответствии с законодательными актами.

ЗАМЕСТИТЕЛИ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ ЭКОНОМИЧЕСКОГО СУДА ОБЛАСТИ (ГОРОДА МИНСКА), СПЕЦИАЛИЗИРОВАННОГО ЭКОНОМИЧЕСКОГО СУДА назначаются Президентом Республики Беларусь по совместному представлению Министра юстиции Республики Беларусь и Председателя Верховного Суда Республики Беларусь сроком на 5 лет,  являются  судьями соответствующего экономического суда.
Заместители председателя экономического суда области (города Минска):  в соответствии  с распределением обязанностей возглавляют судебные коллегии и судебные составы; председательствуют в заседаниях судебных коллегий и назначают председательствующими судей соответствующих судебных коллегий; отчитываются перед Пленумом Верховного Суда Республики Беларусь о работе возглавляемых ими судебных коллегий. 
Заместители председателя экономического суда области (города Минска), специализированного экономического суда: ведут личный прием граждан; организуют изучение и обобщение судебной практики, ведение и анализ судебной статистики; организуют деятельность структурных подразделений аппарата соответствующего суда в соответствии с распределением обязанностей; осуществляют иные полномочия в соответствии с законодательными актами.
В случае отсутствия председателя экономического суда области (города Минска), специализированного экономического суда или при невозможности исполнения им своих обязанностей полномочия председателя суда осуществляет один из заместителей председателя в соответствии с распределением обязанностей. 

5.5 Судебные коллегии экономического суда области (города Минска) 
Составы судебных коллегий экономического суда области (города Минска) назначаются Председателем Верховного Суда Республики Беларусь по представлению председателя экономического суда области (города Минска). 
Руководство работой судебных коллегий осуществляют заместители председателя суда, входящие в состав соответствующих коллегий. 
В судебных коллегиях экономического суда области (города Минска) председателем суда формируются составы суда для коллегиального рассмотрения дел. 
Председатель экономического суда области (города Минска) в необходимых случаях вправе привлекать судей, входящих в состав одной из судебных коллегий, к рассмотрению дел, отнесенных к компетенции другой судебной коллегии. 
Компетенция судебных коллегий экономического суда области (города Минска): рассматривают в пределах своей компетенции дела в качестве суда первой инстанции, в апелляционном порядке и по вновь открывшимся обстоятельствам; изучают и обобщают судебную практику по направлениям своей деятельности, анализируют судебную статистику; осуществляют иные полномочия в соответствии с законодательными актами.

5.6 Судебная коллегия по экономическим делам при Верховном Суде Республики Беларусь 
С 01.01.2014 г при Верховном Суде Республики Беларусь действуют четыре судебные коллегии в т.ч. судебная коллегия по экономическим делам Верховного Суда. 
В компетенцию Верховного Суда Республики Беларусь кроме иных полномочий входит: изучение и обобщение практики применения экономическими судами законодательства, регулирующего отношения в сфере предпринимательской и иной хозяйственной (экономической) деятельности, дает разъяснения по вопросам применения законодательства; осуществление контроля за исполнением экономическими судами Республики Беларусь  ныне действующих постановлений Пленума Высшего Хозяйственного Суда Республики Беларусь и Пленума Верховного Суда Республики Беларусь; оказание судьям экономических судов помощь по применению законодательства; разработка предложений по совершенствованию законодательства, регулирующего отношения в сфере предпринимательской и иной хозяйственной (экономической) деятельности; осуществление проверки деятельности экономических судов, заслушивание отчетов их председателей и судей, изучение и распространение положительного опыта работы, совместно с Министерством юстиции Республики Беларусь осуществление проверки экономических судов в части их кадрового обеспечения; проведение и анализ судебной статистики и организация работы по ее ведению в экономических судах; осуществление мер по созданию условий для эффективной деятельности экономических судов, в том числе совместно с Министерством юстиции Республики Беларусь - по их кадровому обеспечению и самостоятельно – по другим видам обеспечения, если иное не предусмотрено законодательными актами.


ВОПРОСЫ К ПРАКТИЧЕСКОМУ ЗАНЯТИЮ

ТЕМА 5.1 КОНСТИТУЦИОННЫЙ СУД РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ. ВЕРХОВНЫЙ СУД РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Практическое занятие 1 – 2 часа
1. Конституционный Суд Республики Беларусь: правовое регулирование, компетенция, объекты и субъекты конституционного контроля, структура и состав и порядок формирования суда.
2. Председатель Конституционного Суда Республики Беларусь.
4. Заместитель председателя Конституционного Суда Республики Беларусь.
5. Научно-консультационный совет при Конституционном Суде Республики Беларусь.
6. Юридическая сила решений Конституционного Суда.
7. Структура Верховного суда Республики Беларусь.
8. Состав Верховного Суда.
9. Судебные коллегии Верховного Суда Республики Беларусь.
10. Президиум Верховного Суда Республики Беларусь.
11. Пленум Верховного Суда Республики Беларусь.

ТЕМА 5.2 ОБЛАСТНОЙ (МИНСКИЙ ГОРОДСКОЙ) СУД. РАЙОННЫЕ (ГОРОДСКИЕ) СУДЫ. ЭКОНОМИЧЕСИКЕ СУДЫ

Практическое занятие 1 – 2 часа
1. Областные и Минский городской суды. Состав областного и Минского городского судов.
2. Председатель областного суда, его заместители, порядок и условия назначения. 
3. Судебные коллегии областного и Минского городского судов.
4. Президиум областного, Минского городского судов.
5. Аппарат и организация работы областного, Минского городского судов.
[bookmark: _GoBack]6. Состав экономического областного и Минского городского экономического судов.
7. Полномочия экономических судов и их структурных подразделений.
8. Организация деятельности экономических судов 
9.  Районные (городские) суды. Состав районного (городского) суда.
10. Председатель районного суда, его заместители, порядок и условия назначения.
11. Полномочия районного (городского) суда.
12. Аппарат районного (городского) суда.
13. Организация работы районного (городского) суда.

ТЕМЫ ДОКЛАДОВ
1. Третейские суды: правовая основа и компетенция.
2. Медиация как альтернативный способ разрешения споров.
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