Теория социальной дезорганизации, стратификации
Теория социальной дезорганизации дает объяснение преступности на социальном уровне, ставит психологию преступника в зависимость  от процессов функционирования общества в целом. Ее основоположником является французский социолог Э. Дюркгейм (1858-1917).

Дюркгейм утверждал, что индивид испытывает влияние «социальных факторов», к которым, в частности, относятся внешние по отношению к нему образы мыслей, действий и чувствований. При этом он исходил из того, что коллективные наклонности наблюдаются в успешно функционирующем обществе. По Дюркгейму, всегда велика сплоченность, выраженная в том, что большинство  схоже  в идеалах, представлениях о должном и порицаемом. Периодически при нарушении общественного равновесия, которое может происходить как вследствие экономического кризиса, так и при резком возрастании благосостояния страны, сплоченность между людьми ослабевает, общество дезорганизуется.

Социальная дезорганизация, в частности, выражается в явлении аномии. Этот термин буквально переводится как «безнормативность». Аномия понимается Дюркгеймом как социальный факт, как такое состояние общества, при котором существенно ослабевает сдерживающее действие морали и общество в течение какого-то времени неспособно оказывать воздействие на человека. Общее состояние дезорганизации усугубляется тем, что стороны менее всего согласны подчиниться закону и государству именно в тот момент, когда это всего нужнее. 

Согласно убеждению этого социолога, само существование преступности является нормальным. Эта теория считает, что невозможно  ликвидировать преступность, устранить все причины, ее порождающие.
Стратификация
Концепция стратификации появилась под влиянием социологии, углубляющей представления о структуре современного общества. Общество складывается не только из классов, но из многих других социальных групп, образующихся на различной основе (профессиональной, национальной, возрастной, идейной, половой и т. д.). Между этими группами существуют противоречия, возникают конфликты, которые являются источником недовольства, а в ряде случаев — и толчком преступления закона. Частным случаем является конфликт культур, особенно заметный на примере мигрантов, испытывающих трудности адаптации к условиям жизни, сложившимся у коренного населения. Рациональные методы концепции стратификации и конфликт культур полезны для познания природы преступлений на межнациональной почве, а также преступлений, вытекающих из противоречий между различными слоями населения.

Теория субкультуры, стигматизации.
Теория субкультуры объясняет преступность несовершеннолетних особенностями среднего слоя. У девиантных подростков существующая социальная система вызывает реакцию отрицания. Поскольку родители не в состоянии обеспечить детям хорошее социальное положение, а сами они не способны придерживаться ценностей среднего слоя, у них развивается чувство неполноценности и неприязни.

Подростки создают собственную субкультуру и совершают преступления с целью обретения определенного статуса среди сверстников.

Преступность несовершеннолетних оценивается как осознанное приспособление подростков из нижнего слоя к разрыву между потребностями и  действительными возможностями.

Девиантные  субкультуры добиваются достатка характеризуются совершением имущественных преступлений.
Конфликтные субкультуры добиваются статуса путем совершения насильственных преступлений. Субкультуры отказа  уходят в наркоманию или алкоголизм и усваивают систему ценностей вне дома, среди сверстников.
«Стигматизация» (клеймление) — термин, обозначающий психологические и социальные последствия объявления человека преступником. В результате осуждения человека, особенно в тех случаях, когда ему назначено наказание в виде лишения свободы, человеку как бы присваивается позорящее его клеймо лица второго сорта, к тому же опасного для общества. Клеймление сказывается в отрицательном, недоверчивом отношении окружающих к ранее судимому и во внутреннем усвоении человеком роли преступника. Причем особое значение придается психологической переориентации личности, ощутившей отчуждение от массы законопослушных граждан и сближение с образом жизни других преступников.

Концепция стигматизации у нас еще не в полной мере оцене​на. Но надо отметить важное ее значение не только для теории, но и для формирования уголовной политики, и особенно для исправления правового сознания значительной части сограждан. В нашем обществе широко распространена идея отмщения, многие склонны видеть в преступнике врага. Разъяснение того, что подобные взгляды приумножают преступность, должно стать неотъемлемой частью правовой пропаганды.

