Работа по делам об убийствах на начальном этапе расследования преступлений

Планирование  расследования по делам об убийствах

Планирование - это обоснованное материалами уголовного дела определение путей и средств, с помощью которых при наименьшей затрате сил и времени должно быть раскрыто преступление, изобличен преступник.


Расследование представляет собой достаточно сложную деятельность, в процессе которой решается целый ряд промежуточных  и конечных задач, выполняется множество процессуальных и иных действий, в них участвуют разные лица, происходит выявление, фиксация, исследование и оценка различного рода доказательств и т.п.  Упрощенчество в планировании приводит, как правило, к неполноте и недоброкачественности следствия,  нарушению сроков расследования дел,  различного рода ошибкам.

Объектами  планирования могут быть: расследование по делу в целом; расследование на различных этапах; решение отдельных задач расследования; установление отдельных обстоятельств,  фактов и эпизодов преступления; установление виновности отдельных лиц по делу; производство отдельных следственных действий и организационных мероприятий; взаимодействие следователя с различными государственными органами, учреждениями и организациями; деятельность оперативно-следственных групп.


Процесс планирования имеет определенную структуру:

-изучение исходной информации;

-выдвижение версий;

-определение обстоятельств, подлежащих доказыванию и других задач расследования;

-определение путей, средств и методов расследования;

-определение последовательности и сроков решения отдельных задач и выполнения  следственных действий;

-определение исполнителей;

-определение организационных мер по привлечению исполнителей, обеспечению использования технических средств;

-составление письменного плана;

-корректировка и развитие плана.

Виды и формы планирования

1. Единый план расследования по уголовному делу.

2. План отдельного следственного действия.

3. Календарный план, то есть сводное планирование по ряду дел.

Структура плана по делам о нераскрытых убийствах и других сложных преступлениях

1. Наименование уголовного дела.

2. Краткая фабула.

3. Какая имеется информация (из показаний свидетелей, опроса граждан и д.п.)

4. Что изъято по делу при проведении ОМП и других следственных действий.

5. Перечень выдвинутых версий. 

6. Общие мероприятия по делу.

7. Мероприятия по каждой отдельной версии.

8. Сроки исполнения и исполнители.

Непосредственный план может состоять из двух и более разделов: первый включает обстоятельства, подлежащие доказыванию; следственные и оперативно-розыскные  организационные и  иные мероприятия;  исполнителей; сроки исполнения; результаты. Второй раздел составляется индивидуально для каждой выдвинутой версии. 

Можно выделить некоторые вопросы, которые являются общими при составлении плана для большинства следственных действий:

1. Цель намеченного следственного действия.

2. Место, время проведения.

3. Круг участников.

4. Распределение обязанностей между участвующими лицами.

5. Последовательность проведения следственного действия.

6. Применение технических средств. 


Потребность в составлении письменного плана должна возникать в случаях, когда нерационально удерживать в памяти многие обстоятельства, имеющие значение для эффективности проведения следственных действий.

Календарное планирование


Следователи в своем производстве имеют не одно, а несколько уголовных дел. Поэтому, даже при наличии планов расследования по каждому делу, возникает необходимость в увязке и согласованности их между собой, чтобы устранить неравномерности в работе и способствовать ритмичности ее; обеспечить постоянное наличие работы, уменьшить простои, сократить повторяющиеся рабочие циклы, упростить сам процесс труда; повысить возможность контроля и самоконтроля исполнителей; снизить нагрузки.


Все эти задачи решаются с помощью календарного (сводного) планирования. Полнота календарного планирования будет достигнута при условии включения в него всей предстоящей работы. Иначе незапланированные следственные действия станут выполняться за счет времени запланированных, что приводит к дезорганизации работы.


Наиболее совершенной формой сводного планирование является план-график. В него включается - движение по каждому делу; движение по всем делам; загрузке на каждый день; процессуальных сроках следствия по делам.

Следственная версия


Версия выступает логической основой  структуры процесса планирования. Без следственных версий нельзя составить план расследования, и без плана трудно проверить  выдвинутые версии.


Для успешного построения следственных версий необходимы фактические и логические основания, т.е. используется любая информация об интересующих следователя фактах, которые в той или иной  мере связаны с событием расследуемого преступления, и различного рода приемы мышления, которые используются следователем в процессе выдвижения версий.

Требования, предъявляемые к  версиям:

1. Версия может строиться лишь на обоснованных данных.

2. Обязательное условие-отсутствие в ней логических противоречий.

3. Версия должна быть реально проверяемой.

4. Выдвижение версии должно вызываться объективной потребностью объяснение фактов и обстоятельств на данном этапе расследования.

5. Версия служит объяснению конкретного события или отдельной его стороны, поэтому она сама должна быть конкретной.


Когда у следователя мало информации, необходимо выдвигать типовые версии, которые представляют собой  наиболее характерные  с точки зрения обобщения практики объяснения данной ситуации. Наличие типовых версий ни в коем случае не исключает выдвижение других возможных версий, основанных на основаниях, присущих исследуемому событию.


Существуют определенные правила построения версий:

1. Выдвинуть все возможные версии.

2. Версии должны быть реально проверяемыми.

3. Все версии должны быть проверены.

4. Все версии, кроме одной, должны быть опровергнуты.

5. Эта версия  должна находиться в прямой связи со всеми обстоятельствами дела.

Проверка следственных версий


Проверка следственных версий предполагает логическую и практическую деятельность следователя. Для этого из версии выводятся  логические следствия и формируются вопросы. Затем в плане намечаются и осуществляются необходимые следственные действия и оперативно-розыскные мероприятия с целью разрешения и обнаружения фактов, подтверждающих или опровергающих версию. 



На основании выдвинутых версий делаются выводы о существовании  определенных фактов, являющихся следствием предполагаемой причины. Чтобы версия была проверена, необходимо не только вывести из нее следствия, но на их основе  поставить вопрос или группу вопросов,  определяющих те известные  обстоятельства дела, которые необходимо выяснить, чтобы проверить истинность выдвинутой версии.


Следует иметь в виду, что следователь не может закончить проверку версии и признать ее доказанной, если в деле имеется хоть один непроверенный факт, находящийся в противоречии с ней и дающий основание для иного объяснения исследуемого обстоятельства.

Моделирование в работе следователя


Моделирование - воспроизведение характеристик некоторого объекта на другом объекте, специально созданного для изучения (модели). Потребность в этом возникает тогда, когда исследовать объект невозможно.


В процессе расследования объектами моделирования являются:

-событие преступления - место, время, способ, орудие преступления;

-личность виновного и потерпевшего;  различные явления, процессы, предметы, прямо или косвенно связанные с совершенным преступлением. 


Цель моделирования - получение новой информации об изучаемом объекте, как данный объект отобразился в реальности и при каких условиях существовал. Полученные с помощью модели сведения дают возможность уже на первоначальном этапе расследования  ответить на основной вопрос - что подлежит выяснению по делу, где, какие доказательства искать, какие следственные мероприятия проводить, как оценить и использовать данные для поиска недостающих доказательств.


Путем профессионального воображения, построив модель исследуемого события и представив условия, в которых оно проистекало, следователь в уме видоизменяет их, мысленно прослеживает, что произойдет с событием в той или иной ситуации, и выясняет, могло ли объективно иметь место данное событие в данных условиях, какие изменения должны последовать в той или иной ситуации.


Использование моделирования для обнаружения события преступления


Моделирование целесообразно начинать  с проверки выдвигаемых версий, применительно той ситуации, в которой обнаружен труп: убийство, самоубийство или несчастный случай. По каждой версии строится не  одна какая-либо модель, а несколько, с тем, чтобы взятые вместе они отражали все возможные варианты предполагаемого события.


Построить мысленную модель  события преступления - значит представить, как  действовали виновный и погибший на месте происшествия, где, когда, в какой последовательности выполнялись действия, на что они были направлены, какие орудия использовались, какие последствия вызвали, определить связи и отношения между названными элементами  и привести полученные знания в  определенную систему. 


Конструирование  модели  начинается с выбора ее компонентов. Выполняя эту операцию, следователь исходит из принципа значимости того или иного элемента изучаемого события убийства. Обычно используются представления о поведении погибшего и виновного, орудие посягательства, место и время посягательства, его последствия.


Использование моделирования для обнаружения виновного


Поиск виновного осуществляется по схеме:

1.Построение информационной модели виновного;

2.Использование информационной модели виновного для поиска преступника;

3.Проверка причастности подозреваемого, изобличение виновного.

Построение информационной модели виновного


Виновный, как и любой человек, обладает рядом признаков, отличающих его от других лиц. Признаки виновного проявляются в его поведении и отображаются в следах. Поэтому, зная, что и как делал виновный на месте преступления, от чего воздержался, что не сделал, можно сказать, какими признаками он обладает, и использовать эти данные для его обнаружения.


Основаниями для суждения о признаках виновного служат материальные следы и показания очевидцев.


Информационная модель виновного - воспроизводящая образ виновного система суждений о его признаках, изучение которой  позволяет получить новые знания о преступнике, необходимые для его поиска.  Типовыми компонентами такой модели являются: пол, возраст, национальность, имя (кличка), анатомические данные (рост, телосложение, упитанность, особые приметы), функциональные признаки (походка, речь, жестикуляция и т.п.),  привычки в курении, приеме алкоголя и т.п., род занятий, профессиональные навыки, опыт в совершении преступлений, физическое развитие, состояние здоровья, психики, интеллекта, положение в обществе, состав семьи, характеристика ее членов, следы, повреждения, которые могли образоваться на виновном, его одежде, предметах.


Используя первичную информацию, следователь высказывает суждения по типовым компонентам модели виновного и, обобщив полученные знания, получает мысленный образ преступника. Также следует использовать для вывода суждений о виновном модель события преступления.

Использование информационной модели виновного для поиска  преступника

1. Изучая модель виновного, следователь определяет круг граждан, среди которых находится разыскиваемый, и составляет список этих лиц.

2. Если удалось составить исчерпывающий список вышеназванных лиц, последние рассматриваются с точки зрения возможной причастности к совершению преступления, при чем в первую очередь нужно выяснить, обладают ли они свойствами,  отраженными в модели.

3. Если составить список не представляется возможным, изучая модель виновного, следователь выводит суждения о фактах, в которых могут проявиться отражения в модели  свойства, и использует выводы для организации поиска недостающей информации. 

Использование моделирования для изобличения виновного


Основой для рассуждения служит модель события преступления. Цель ее изучения - определение, какие факты имели место в реальности и чего не могло быть, если преступление совершил подозреваемый. 


Программа проверки версии о виновности конкретного лица в убийстве:

1. Располагал ли подозреваемый теми объективными условиями при которых могло быть совершено убийство, отраженное в модели.

Изучая модель события преступления, определите, какие конкретные действия должен был выполнить виновный, если убийство совершено таким образом, как отражено в модели (прибытие на место происшествия, использование орудия преступления, проникновение в помещение,  нанесение ударов и т.п.).

Выведите суждение о том, какие объективные условия были необходимы для того, чтобы выполнить действия, отраженные в модели (определенное время, орудие, транспорт, соучастники и т.п.).

Проверьте, имел ли подозреваемый объективные условия необходимые  для совершения преступления.

2. Обладал ли подозреваемый теми качествами,  при наличии которых могли быть  выполнены действия, отраженные в модели убийства.

Изучая модель  события убийства, определите, какие качества были необходимы виновному, чтобы выполнить действия, отраженные в модели (физическая сила, рост, навыки, умения, отношения с жертвой и т.п.).

Проверьте, обладал ли подозреваемый данными качествами.

Если подозреваемый не имел возможности лично сам выполнить действия, отраженные в модели, выясните, не было ли у него соучастника-исполнителя.

   3.Выполнял ли подозреваемый действия, которые отражены в модели убийства.

Изучая модель, определите, если подозреваемый выполнил действия, отраженные в модели, то какие следы могут появиться в этом случае на месте происшествия, погибшем, его одежде, на орудии преступления, виновном, в местах его пребывания до и после убийства. Проверьте, имеются ли эти следы в реальности.

Был ли подозреваемый на месте преступления: не видели ли его свидетели; не подозреваемым ли оставлены следы на месте преступления, теле, одежде потерпевшего, других вещах; нет ли на подозреваемом, его одежде и обуви, других местах следов, говорящих о пребывании на месте преступления; не подозреваемому ли принадлежат предметы, обнаруженные на месте происшествия; имелись ли у подозреваемого вещи, которые использовались виновным на месте преступления; видели у него свидетели; нет ли у подозреваемого вещей, похищенных виновным у потерпевшего.

Выполнял ли подозреваемый отраженные в модели действия, причинившие повреждения и смерть  потерпевшему: нет ли теле, одежде, обуви и других вещах погибшего следов, указывающих на то, что повреждения причинены подозреваемым, его  орудием; нет ли на орудии преступления следов, указывающих на то, что этим орудием действовал подозреваемый;  нет ли на теле подозреваемого, его одежде, обуви и других вещах следов, указывающих на причастность к повреждениям и смерти потерпевшего; нет ли  в жилище и других местах пребывания подозреваемого следов, указывающих на принадлежность ему орудия преступления.

Выполнял ли подозреваемый иные, отраженные в модели действия, направленные на сокрытие преступления или его следов.

Выполнял ли подозреваемый иные отраженные в модели действия, предшествующие преступлению и последовавшие непосредственно за преступлением.

Выполнял ли подозреваемый отраженные в модели действия, направленные на то, чтобы скрыться с места происшествия.

Не использовал ли подозреваемый помощь соучастников для выполнения отраженных в модели действий.

     4. Нет ли в поведении подозреваемого до преступления и после него фактов, указывающих на его виновность в убийстве.

Изучая информационную модель виновного, определите, в каких фактах могли проявиться отраженные в модели свойства виновного и его связь с совершенным преступлением.

Проверьте, имели ли место названные факты в поведении подозреваемого.

Выясните, нет ли в поведении и показаниях подозреваемого противоречий, не называет ли он данные, указывающие на осведомленность о деталях преступления, которые мог знать только виновный.

5. Проверьте показания подозреваемого.

Постройте модель события, которое называет подозреваемый.

Изучите, проверьте модель, используйте полученные данные для допроса. 
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