Тема: Институт правопреемства в международном праве.
Методические указания по изучению темы 

Уяснить: понятие и сущность правопреемства в международном праве. Условия и объекты правопреемства государств. 

Проанализировать содержание: Венская конвенция о правопреемстве государств в отношении договоров 1978 г. Венская конвенция о правопреемстве государств в отношении государственной собственности, государственных архивов  и государственных долгов 1983 г. 

Изучить вопросы правопреемства государств в отношении двусторонних и многосторонних договоров в результате территориально-политических изменений (объединение, разделение государств, передача территории, деколонизация). Правопреемство международных договоров бывшего СССР новыми независимыми государствами. Правопреемство Республики Беларусь в отношении договоров бывшего СССР. Постановление Президиума Верховного Совета Республики Беларусь «О процедуре правопреемственности Республики Беларусь в отношении международных договоров бывшего СССР». Правопреемство государственной собственности, государственных архивов и государственных долгов
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Вопросы по изучаемой теме

1. Понятие правопреемства в международном праве и его источники

2. Правопреемство международных договоров.

3. Правопреемство государственной собственности. 
4. Правопреемство государственных долгов.
5. Правопреемство архивов.

Форма контроля: групповая консультация.

Краткое содержание лекции
Международное правопреемство - это переход прав и обязанностей  от одного субъекта международного права к другому в результате с лены одного государства другим в отношении международной ответственности за территорию, являющуюся объектом правопреемства.
Правопреемство возникает при объединении нескольких государств в одно государство; при разделе государства на два и более; при отделении части территории от государства и возникновении на данной территории нового государства; при деколонизации; при передаче части территории от одного государства к другому.

Объекты правопреемства: международные обязательства (договоры); государственная      собственность;      государственные      внешние      долги; государственные архивы. Кроме того, объектами правопреемства является государственные границы и членство в международных организациях и их органах.

В правопреемстве всегда две стороны, независимо от того, сколько новых государств возникло: государство-предшественник и государство-преемник. Момент правопреемства означает дату смены государства-предшественника государством-преемником в несении ответственности.
Вопросы правопреемства регулируются как универсальными международными соглашениями так и специальными  соглашениями между правопреемниками. Под эгидой ООН принять две конвенции о правопреемстве: Венская конвенция о правопреемстве государств в отношении договоров в 1978г. (вступила в силу в 1996г.) и Beнская конвенция о правопреемстве государств в отношении государственной собственности, государственных архивов и государственных долгов 1983г. (не вступила в силу).

Правопреемство международных договоров.
Венская конвенция 1978г. предусматривает два принципа регулирования вопросов, связанных с правопреемством международных обязательств: 1) принцип континуитета (непрерывности) - международные обязательства предшественника в отношении территории, являющейся объектом правопреемства, переходят к преемнику и 2) принцип tabula rasa (чистой доски) - преемник не связан с международными обязательствами предшественника (если новое государство создается в результате деколонизации).

При объединении государств, все их договоры сохраняют силу, но применяются лишь в отношении той части территории объединенного государства, в отношении которой они находились в силе в момент правопреемства, за исключением тех, которые потеряли свое значение в результате объединения государств. Данное правило сохраняется (если иное не предусмотрено сторонами) и в случае, когда одно государство присоединяется к другому, которое сохраняет свою правосубъектность (вхождение ГДР в ФРГ).

Если часть территории государства становится частью территории другого государства, то в отношении этой территории договоры государства-предшественника утрачивают силу, а договоры государства-преемника приобретают силу, кроме случаев, когда применение договоров было бы не совместимо с их объектами и целями.

При разделе (распаде) государства и образовании на его месте нескольких государств договоры государства-предшественника сохраняют для них силу, если они подтвердят свое участие в них. Однако новый  субъект не связан договорами государства-предшественника и может отказаться от участия в них. В Республике Беларусь вопрос о правопреемстве определенных договоров может решаться либо путем принятия закона (О правопреемстве Республики Беларусь в отношении международной конвенции по борьбе с подделкой денежных знаков, 2001г.), либо принятием
Указа Президента (О правопреемстве в отношении международных договоров по борьбе с распространением порнографических изданий, 1998г.), либо Постановлением Совета Министров (О правопреемстве в отношении соглашений между Правительством СССР и Японии, 1995г.). После распада СССР вопрос о правопреемстве международных договоров решался на основе Меморандума стран СНГ о взаимопонимании по вопросам правопреемства в отношении договоров бывшего СССР, представляющих взаимный интерес (1992г.)

Правопреемство государственной собственности. 

Согласно Конвенции 1983г. (ст.8) Государственная собственность - это имущество    и    все    права,    связанные    с    ним,    которые    на    момент правопреемства     по      внутреннему     законодательству     принадлежат государству-предшественнику.
Как правило, для разрешения вопросов правопреемства собственности государства заключают специальные договоры. При отсутствии соответствующих договоров, действуют положения Конвенции (ст. 14,17,18.):

1) имущество, находящееся на территории государства-преемника, а также движимое имущество, связанное с этой территорией, остается у государства- преемника;
2) иная движимая собственность переходит к государству преемнику в справедливой доле;
3)
в случае распада государства-предшественника движимая и
недвижимая собственность, находящаяся за рубежом переходит к
государствам-преемникам в справедливых долях.

Советский   Союз   располагал   огромным   имущественным  комплексом, разбросанным по всему миру, речь идет о 965 объектах недвижимости в 75 странах мира (здания и земельные участки).  В соответствии с Соглашением о распределении е ей собственности бывшего Союза ССР за рубежом От 6 июля 1992г. вся собственность СССР подлежала   разделу   между   новыми   государствами   в   процентах.   Так, например, Российская  Федерация  получила  61,34%,  Украина -   16,37%, Беларусь - 4,13%, Казахстан - 3,8% , Армения - 0,88% и т.д.

Положения о правопреемстве собственности не распространяются на ядерное оружие. Согласно договору о нераспространении ядерного оружия 1969 г. Россия, США, Франция, Великобритания и Китай обязуются не передавать «кому бы то ни было» ядерного оружия или другие ядерные взрывчатые устройства.

Правопреемство государственных долгов.
Государственный долг - это любые финансовые обязательства
государства-предшественника в отношении другого государства,
международной организации или любого иного субъекта международного
права.

Согласно Конвенции 1983г., государственный долг переходит к государству-преемнику в полном объеме в случае объединения государств либо в справедливой доле в иных ситуациях возникновения государства-преемника с учетом имущества, прав и интересов, которые переходят в связи с данным долгом. Однако страны отдают приоритет договорам, заключаемым между предшественником и преемником, а не указанной Конвенции. Так, правопреемство внешнего государственного долга СССР было урегулировано рядом соглашений, в частности, Договоров о правопреемстве в отношении внешнего государственного долга и активов Союза ССР 1991г. (с дополнениями) устанавливалась фиксированная доля каждой республики во внешнем долге СССР (доля Республики Беларусь - 4, 13%). В 1993-1994 гг. Россия заключила двусторонние Соглашения о «нулевом варианте», согласно которым, республики передали свою часть долга России, отказываясь от своей доли в активах СССР, т.е. от доли в собственности СССР, находящейся за рубежом. Все страны бывшего СССР согласились и лишь Украина, первоначально признав договоренности, затем от них отказалась.

В отношении государств, возникших в результате деколонизации действует правило - долги государства-предшественника не переходят к государству-преемнику.

Правопреемство архивов.
Государственные архивы - совокупность документов любой давности и любого рода, приобретенные государством-преемником, и которые на момент правопреемства хранились, согласно внутреннему праву, в качестве архивов.
Согласно Конвенции к государству переходят все исторические архивы. Документы, касающиеся границ, а также административные архивы. Если документы имеют значение для обоих государств, то государство местонахождения архивов предоставляет другому государству право пользования и воспроизведения таких документов.

Порядок правопреемства государственных архивов СССР закреплен в Соглашении о правопреемстве в отношении государственных архифов бывшего СССР 1992г. В основу правопреемства архивов был положен принцип целостности и неделимости архивов. Все документы, которые были в момент правопреемства на территории республик, перешли в их владение. Каждая республика имела право на возвращение тех фондов, которые создавались на территории республики, а затем перешли в общесоюзный фонд.

