                                         Тема 9. ПЕРЕСТРАХОВАНИЕ 
                                9.1. Классификация перестрахования
Каждая страховая компания стремится к созданию устойчивого, сбалансированного страхового портфеля. То есть к созданию такой совокупности принятых договоров страхования, которая состояла бы из возможно большего количества страховых договоров, но с невысокой степенью ответственности по каждому принятому риску. Эта сте​пень ответственности должна соответствовать финансовым возможностям страховой организации, чтобы при наступлении страхового случая или ряда случаев выплата страхового возмещения по убыткам не отражалась на ее финансовом положении.
Вместе с тем, жесткая конкуренция на страховом рынке не дает возможности для свободного отбора благоприятных рисков, поэтому в портфеле страховой организации могут оказаться риски с такой чрезмерной ответственностью, при которой наступление одного полного убытка может оказаться катастрофическим для организации, не располагающей требуемыми денежными средствами.
Перестрахование является системой экономических отношений, в процессе которых страховщик, принимая на страхование риски величины, часть ответственности по ним, в соответствии со своими финансовыми возможностями, передает на определенных согласованных условиях другим страховщикам в целях создания сба​лансированного портфеля страхований и обеспечения тем самым финансовой устойчивости и рентабельности страховых операций.
Экономической сущностью перестрахования является перераспределение между страховыми организациями созданного первичного страхового фонда.
Перестрахование является основным, наиболее распространенным, способом распределения ответственности по принятым рискам. При этом основной страховщик - цедент или перестрахователь - оставляет (удерживает) на своей ответственности от каждого крупного риска лишь определенную, соответствующую его финансовым возможностям, долю, которая называется собственным удержанием. Все, что по величине страховой суммы (а значит, и по ответственности) превышает лимит собственного удержания (эксцедент), передается в перестрахование.
Условия передачи рисков в перестраховании принципиально иные, чем при страховании, т. к. передаваемые риски приобретены цедентом и он может распоряжаться ими по своему усмотрению, передача происходит не на оригинальных условиях, а за вознаграждение. Это вознаграждение называется оригинальной комиссией, которая удерживается цедентом из передаваемой перестраховщикам доли страховой премии по этим рискам.
Следует отметить, что принятие в перестраховании чужих рисков является вполне рентабельным делом, т. к. перестраховщики, кроме комиссии, не несут других расходов по приобретению страхований, а эти расходы весьма существенны: содержание аппарата, помещения, оплата агентов, брокеров и т. п.
В современном мире стоимостные выражения объектов страхования (рисков) растут с невиданной силой. Такие объекты, как заводы-гиганты, огромные танкеры и океанские лайнеры, космические ракеты и спутники, другие дорогостоящие объекты, насыщенные самой современной электроникой и стоящие десятки и сотни миллионов долларов, практически не могут взять полностью на свою ответственность ни одна, пусть и самая крупная, страховая компания.
Выплата страхового возмещения по перестрахованным убыткам не ложится на одно общество, а осуществляется коллективно всеми перестраховщиками, участвующими в перестраховании объектов.
По методу передачи рисков в перестрахование, оформлению правовых взаимоотношений сторон (страховщика и перестраховщика) перестраховочные операции делятся на факультативные и договорные (облигаторные).
Согласно факультативному методу перестрахования передающая страховая компания (цедент) может передавать принятые ею на страхование риски перестраховщику, не имея никаких обязательств по передаче того или иного риска в перестрахование. Этот вопрос решается но каждому риску отдельно. В перестрахование может быть предложен риск полностью или частично, в определенной доле. Из общего количества видов ответственности ь перестрахование по усмотрению передающей компании может быть предложен какой-то один вид ответственности. В свою очередь, перестраховщик не имеет никаких обязательств перед передающей компанией по приему предлагаемых в перестрахование рисков.
Основной недостаток факультативного перестрахования заключается в том, что поскольку перестраховщики имеют свободу в решении вопроса о принятии предлагаемого риска в перестраховании или о его отклонении, к моменту наступления страхового случая риск может оказаться вообще не перестрахованным или перестрахованным частично, то есть в размере, не позволяющем передающей компании полностью компенсировать потери сверх ее потенциальных финансовых возможностей;
Договорное (облигаторное) перестрахование носит обязательный характер. Перестраховочный договор является юридическим документом, определяющим взаимоотношение сторон и устанавливающим их права и обязанности.
В договоре перестрахования подчеркивается, что цедент обязуется передать в перестрахование «все и каждый» принятые на страхование риски, а перестраховщик принять их на свою ответственность в падающей на него доле.
Договоры перестрахования бывают квотные и эксцедентные. Эксцедент - это сумма риска, подлежащая перестрахованию сверх собственного удержания страховой компании, которая приняла риск на страхование. Перестраховочная сумма обычно ограничивается определенным лимитом, который принято называть эксцедентом.
При квотном договоре указывается в процентах доля участия цедента в передаваемых в перестрахование рисках, а также доля (квота) участия в этих рисках перестраховщика и лимит (максимальная сумма) его ответственности по такой доле.
При эксцедентном договоре фиксируется размер собственного удержания или приоритет цедента, размер участия перестраховщика и лимит его ответственности по каждому риску.
В договоре обусловливается, будет ли цедент высылать перестраховщику бордеро, то есть перечень подпадающих под перестрахование рисков, и рекапитуляцию, то есть перечень высланных в течение квартала бордеро.
В соответствий с договором перестраховщик имеет право на пропорциональную долю премии по принятым в перестраховании рискам.
Определяются также процент причитающейся цеденту комиссии, а также тантьема в его пользу (или комиссия с суммы прибыли, которую перестраховщик может иметь по результатам прохождения перестраховочного договора), порядок расчета тантьемы, премий и убытков, порядок рассмотрения и оплаты убытков, образование цедентом резервов премий и убытков, процедура выхода сторон из договора, режим рассмотрения споров, критерии по возобновлению действия договора.
Перестраховочные договоры делятся на две основные группы: пропорциональные и непропорциональные. К первой относятся квотные и эксцедентные (эксцедента сумм), ко второй - договоры эксцедента убытка и договоры эксцедента убыточности.
Квотный договор является наиболее простой формой перестра​ховочного договора, когда передаются в перестрахование все без исключения риски по определенному виду страхования или группе смежных страхований. В этой же доле передается причитающаяся перестраховщику премия, и он возмещает перестрахователю в этой же доле все оплаченные им, в соответствии с условиями страхования, убытки.
Квотный перестраховочный договор имеет ряд преимуществ для передающей компании:
· на риске страховщика на его собственном удержании может оставаться такая доля ответственности, которая полностью соответствует его финансовым возможностям;
· размер перестраховочной комиссии, обычно составляющий пропорциональную долю перестраховщика в расходах передающей компании по аквизиции, увеличивается на дополнительную сумму непредвиденных расходов;
· по условиям квотных договоров передающая компания обычно удерживает часть причитающейся перестраховщику премии в качестве резервов убытков и премий; по ним в пользу перестраховщика начисляются проценты, которые обычно ниже банковских (за счет разницы передающее общество имеет определенный доход);
· причитающиеся перестраховщику суммы выплачиваются после обработки, закрытия и подтверждения перестраховщиком соот​ветствующего счета.
Таким образом, полученная страховщиком премия какое-то время находится в его обороте. При этом страховщик, кроме комиссии, удерживает из средств, причитающихся перестраховщику, также и доли по оплаченным убыткам, возможный прирост резервов премий и убытков и т. п., что существенно снижает фактические размеры пе​реводов;
· квотные договоры по результатам являются более сбалансированными и устойчивыми;
· условия и структура квотного договора предопределяют минимальные затраты времени и средств на технические, административные и другие операции, связанные с ведением такого договора;
· характер и действие квотных договоров создают возможности для их размещения на условиях взаимности.
Основным недостатком является то обстоятельство, что по до​говору передаются и доли от тех мелких рисков, которые в иных случаях передающая компания могла бы держать на своей ответственно​сти и тем самым сохраняла бы у себя соответствующую долю страховой премии.
Эксцедентный перестраховочный договор - наиболее распространенная форма пропорциональных договоров. Условия этого договора предусматривают, что все принятые цедентом на страхование риски, страховые суммы которых превышают собственное удержание передающей компании (приоритет), подлежат передаче в перестрахо​вание.
Эксцедентная форма перестрахования предоставляет широкую возможность страховщику для создания страхового портфеля, состоя​щего из значительного количества однородных по величине рисков,
В зависимости от характера рисков, передающая компания может устанавливать дифференцированное собственное удержание, что оформляется специальным приложением к перестраховочному договору, которое называется таблицей лимитов собственного удержания.
В эксцедентном перестраховочном договоре для передающей компании содержится ряд положительных моментов:
1) возможность передающей компании устанавливать лимит собственного удержания с учетом своих финансовых возможностей;
2) вне зависимости от того, устанавливается ли единое собственное удержание или оно определяется таблицей лимитов собственного удержания, передающая компания может оставлять на своей все наиболее мелкие риски;
3) размер собственного удержания всегда может быть пересмотрен в сторону увеличения;
4) несмотря на то, что комиссия в пользу передающей компании обычно ниже, чем при квотном договоре, окончательные финансовые результаты вследствие перечисленных причин при правильном ведении дела могут оказаться более значимыми, чем при квотных договорах.
К недостаткам следует отнести необходимость обработки каждого риска, то есть установление пропорционального распределения между передающей компанией и перестраховщиками сумм ответственности, премии, оплачиваемых убытков и т. п. (при квотном договоре под перестрахование попадают автоматически все риски в опре​деленной доле). Отрицательным моментом является и то обстоятельство, что при дифференцированном собственном удержании существует потенциальная предпосылка к передаче перестраховщикам наиболее опасных рисков.
Существуют договоры, которые содержат условия квотного и эксцедентного характера. Их принято называть квотно-эксцедентными. Например, размер эксцедента в подлежащих перестрахованию рисках может устанавливаться в определенной доле (квоте) собственного удержания, выраженной в процентах от страховой суммы, сверх которой следует эксцедент-лимит ответственности перестраховщиков, выраженный в твердой сумме.
Договор эксцедента убытков - наиболее распространенная форма непропорционального перестраховочного покрытия, служит для защиты от наиболее крупных и непредвиденных убытков по отдельным видам страхования. По перестраховочному договору на условии эксцедента убытков перестраховщик принимает на себя ответ​ственность по каждому и всякому убытку, понесенному цедентом, превысившему заранее зафиксированный уровень в пределах определенной суммы (лимита). Ответственность перестраховщиков (по ус​ловиям этого договора) наступает только тогда, когда окончательная сумма убытков по застрахованному риску в результате страхового случая и ряда случаев, являющихся следствием действия одного и того же происшествия, превысит обусловленную сумму. Ответствен​ность перестраховщиков сверх этой суммы, в свою очередь, ограни​чивается отдельным лимитом.
Договор эксцедента убыточности или договор «стоп лосс» - форма перестраховочного покрытия, которая отличается от рассморенных договоров эксцедента суммы и эксцедента убытков тем, что она покрывает не отдельные убытки, а весь или часть счета компании или даже пула в виде так называемого «зонтика», предоставляя по​крытие после других форм перестрахования на сумму убытков, превышающих определенный процент заработанной премии.
                                      9.2. Регулирование перестрахования в Республике Беларусь
Порядок заключения национальными страховщиками договоров перестрахования утверждается приказом Комстрахнадзора при Министерстве финансов Республики Беларусь. Договоры могут заключаться как факультативного, так и облигаторного перестрахования на пропорциональной и непропорциональной основе. Расчеты по договорам перестрахования производятся только в денежной форме. Перестрахование исков возможно как у страховщиков (перестраховщиков) Республики Беларусь, так и у иностранных. При этом суммы страховых взносов перечисленные иностранным страховым и перестраховочным организациям, включаются в себестоимость услуг лишь при условии заключения- договоров перестрахования в соответствии с настоящим по- ом. Кроме того, белорусский страховщик (перестраховщик) должен иметь финансовые активы в размере, предусмотренном законодательством, и действующую лицензию на соответствующий вид страхо​вания. Страховая организация не должна принимать в перестрахование риски, если сумма принимаемой ответственности превысит установленный норматив соотношения между активами и страховыми обязательствами.
В практике белорусского перестрахования имеют преимущество договоры факультативного перестрахования. При этом цедент обязан передать страховщику в подтверждение принятия риска на страхование копию полиса.
Договоры перестрахования должны содержать следующие обязательные реквизиты:
· полное наименование и юридический адрес местонахождения сторон;
· характеристику риска, передаваемого в перестрахование, и ответственность перестраховщика;
· начало и окончание действия договора;
· исключения из покрытия и оригинальные условия;
· перечень документов, необходимых для подтверждения факта наступления страхового случая и осуществления расчетов;
· права и обязанности страховщика;
· порядок урегулирования убытков;
· наименование валюты договора;
· условия заключения, вступления в силу, действия и расторжения перестрахования договора;
· арбитраж (порядок рассмотрения споров);
                            Практические задания по теме 9. « ПЕРЕСТРАХОВАНИЕ» 

                                                        Задача 9.1
По страхованию транспортных средств автомобиль «Вольво» стоимостью 15000 $ был застрахован на 10000 $. Договором страхования предусмотрена безусловная франшиза по угону - 2000 $, по повреждению - 500 $. Определить сумму страхового возмещения в следующих случаях:
1) угона транспортного средства;
2) дорожно- транпортного происшествия, если ущерб по каль​куляции составил 3000 $.
      Решение
1. Размер страхового возмещения при угоне автомобиля: 10000-2000 = 8000$.
2. Размер страхового возмещения при дорожно-транспортном происшествии:
                                    3000 10000/15000 = 2000$.
- с учетом безусловной страховой франшизы будет выплачено страхователю:
                                   2000-500 = 1500$.
По специально разработанной методике с применением этих формул составляются таблицы смертности. Таблицы периодически пересчитываются в связи с изменением показателей смертности насе​ления. Они содержат конкретные цифры смертности для каждого воз​раста в расчете на 100000 чел. населения с последовательным умень-
шением доживающих при переходе от одной возрастной группы (1х) в другую группу (х +1), имеющую возраст, больший на один год. Определяют:
· вероятность смерти (gx) при переходе от возраста х к возрасту (х + 1) лет:
gx = dx /1x,
где dx - число умирающих при переходе от возраста х к возрасту (х + 1) лет,
dx = lx — lx + l;

· вероятность дожития (рх) лица в возрасте х лет до возраста (х + 1)лет:
рх = lx + 1/lx или px = l~ gx.

Задача 9.2

Для лица в возрасте 45 лет рассчитайте:
а)
вероятность прожить еще один год;
     б)
вероятность умереть в течение предстоящего года жизни;
в)
вероятность прожить еще два года;
г)
вероятность умереть в течение предстоящих двух лет;


д) вероятность умереть на третьем году жизни в возрасте 48 лет.
                                                                                  Решение
Определяем для лица в возрасте 45 лет:
а)
вероятность прожить еще один год:
Р45 =(l45 +1)/l45 = 83385/84385 = 0,9882;

б)
вероятность умереть в течение предстоящего года:
g45 =d45/l45 =944/84379 = 0,0118;

в)
вероятность прожить еще два года:
      2Р45 = (l45 + 2) / l45 = 82327 / 84379 = 0,9757;

г)
вероятность умереть в течение предстоящих двух лет:
                                                   2g45 =(/l45 -l45 + 2)/l45 = (84379-82327)/84937 = 0,0243;

д)
вероятность умереть на третьем году жизни:

                                                                                          g45=(l45 + 2 - l45 +3)/l45 =.(82327-81208)/84379 = 0,0133.
По условиям договора эксцендента убыточности перестраховщик обязан произвести страховую выплату цеденту, если по итогам проведения операций по страхованию имущества предприятий за год уровень выплат превысит 100 %. При этом ответственность перестраховщика ограничивается уровнем 106 %. По итогам года страховщик собрал страховую премию в размере 160 млн руб., а выплатил страховое размещение в размере 176 млн руб.
Какую сумму уплатит перестраховщик цеденту?
                                                    Решение
 Страховые выплаты
Уровень выплат   =   _________________    х 100 %.
 страховые премии
Уровень выплат = 176/160x100 % = 110 %.
Перестраховщик уплатит цеденту
1                              160 х (1,06 -1,0) = 9,6 млн руб.
· Задача 9.3
· Если собственное участие страховщика было определено в сумме 800 млн руб., то в рисках обладающих страховой суммой 2000 млн руб., доля перестраховщика - 1200 млн руб. и страховщика (цедента) - 800 млн руб. Какой будет процент перестрахования, т. е. отношение доли участия перестраховщика к страховой сумме данного риска?
· Задача 9.4
· Сумма собственного удержания страхового общества - 10 млн руб., а сумма эксцедента - 20 млн руб. Какова емкость эксцедента?
