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Кафедра экологии             № 4
декабрь
2014 года

	ПОЗДРАВЛЯЕМ С НАСТУПАЮЩИМ 2015 ГОДОМ! ЖЕЛАЕМУДАЧИ, 
ИСПОЛНЕНИЯ ЖЕЛАНИЙ И ЛЕГКОЙ СЕССИИ!


	ВОЛШЕБСТВО НА РОЖДЕСТВО
Уже пятый годпреподаватели, сотрудники и студенты нашего факультета оказывают помощь детям, воспитывающимся в Доме ребенка при ИК-4 УДИН МВД РБ по Гомельской области (женской исправительной колонии). 

Судьба этих детей непроста с самых первых дней – они рождаются в колонии и вынуждены отбывать заключение вместе с матерями. За эти пять лет ни один из нас, посещавших Дом ребенка, ни оставался равнодушным.
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В канун Нового 2015  года  студенты, преподаватели и сотрудники факультета вновь посетили детский утренник. В качестве подарков были игрушки,  обувь, одежда, новогодние костюмы, дидактические материалы для развития речи, солевые грелки, массажеры, сладости, средства гигиены, DVD-плеер. Теперь детишек не оторвать от любимого занятия – просмотра мультфильмов, которые, как и полагается, всегда имеют счастливый конец.

Огромное спасибо всем, кто подарил детишкам немного волшебства!!!
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СТУДЕНЧЕСКАЯ НАУКА В 2014 ГОДУ
В уходящем году продолжалась научно-исследовательская работа студентов кафедры экологии. Всего за год было опубликовано 45 работ (материалов и тезисов конференций) 24 студентов-экологов. Наибольшее количество работ у Е.А. Пудаковой (5), А.Н. Зезетко (4), Е.А. Карпенко, А.С. Королёвой, Т.В. Гапоновой (по 3).
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 На республиканском конкурсе научных работ студентов Беларуси 2013 года дипломы 1-3 степени получили 4 выпускника (Ю.Ю. Астапович, Д.А. Капица, В.П. Рухлядева, А.А. Авдеева).
КАКАЯ ЁЛКА ЛУЧШЕ?

Искусственная пластмассовая ёлка никоим образом не «экологичнее» настоящей. Скорее всего, производство искусственных елей грязное и токсичное. А если оно находится далеко, то смело добавляйте сюда вредные выхлопные газы.

К счастью, мы можем покупать настоящие елки и не наносить при этом ущерба природе. Можно купить елочку, выращенную на специальных участках, или верхнюю часть законно срубленных деревьев. Иногда лесхозы выращивают ели на продажу к Новому году там, где обычный лес не растет: под линиями электропередачи, к примеру. 

Главное, покупать ее в правильных местах: на законных рынках, спросив документы на заготовку и провоз. А деньги пойдут в лесхоз, и на них можно будет купить инструментов или саженцев для восстановления леса там, где он был и где он нужен.Другой способ – это купить не большую елку, а набрать или купить букет из еловых лап на том же самом базаре. Не придется тащить большое дерево домой, и атмосфера праздника будет.

Что касается нашего лесного законодательства, то, покупая ёлку в лесхозе, мы платим деньги, на которые сажают новые ёлки. Это и является рациональным природопользованием. Так что покупайте настоящие елки! Если, конечно, не лень пользоваться пылесосом...

По материалам сайта http://www.ecolog.by
НАГРАДА ВОЛОНТЁРАМ

5 декабря, в канун Международного дня волонтеров, в читальном зале главного корпуса университета в рамках общеуниверситетской Недели волонтера состоялся круглый стол «Волонтер - это призвание души», где были подведены итоги работы уходящего 2014 г.

Среди большого количества самых различных номинаций, волонтёрские отряды нашей кафедры  смотрелись на высоком уровне и заслуженно получили немалую часть наград (на снимке). Это говорит о том, что своими делами волонтёры вносят реальный существенный вклад в улучшение окружающего нас мира.
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Дорогие друзья!
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Поздравляем с наступающим Новым годом!
Пусть 2015 год для Вас станет счастливым временем, годом, когда реализуются грандиозные идеи, а новый виток развития окажется дорогой к успеху!  Также хотим пожелать Вам в Новом году смелости, основательности в делах и большой удачи!
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	Экологический календарь НА ЯНВАРЬ
11января
–
Всемирный День заповедников
29 января
–
День мобилизации против угрозы ядерной войны
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НАШИ ВЫПУСКНИКИ
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Грицкова Ольга Александровна. Специальность геоэкология, выпуск 2008 г.

Закончила университет с отличием. По распределению работала учителем географии в УПК «Шарпиловский детский сад – средняя школа».С 2010 года работает инженером по охране окружающей среды в отделе охраны окружающей среды ОАО «Гомельский химический завод».
В основные обязанности входит проведение производственного экологического контроля за соблюдением в подразделениях ОАО «Гомельский химический завод» действующего законодательства, инструкций, правил и норм по охране окружающей среды и рациональному использованию природных ресурсов; составление государственной статистической отчетности по охране окружающей среды; расчет экологического налога; получение разрешительной документации по охране окружающей среды; ведение локального мониторинга за состоянием окружающей среды; разработка документации по охране окружающей среды.

Минские власти решили, что в столичных парках и скверах больше не будут убирать опавшую листву. По словам председателя комитета природных ресурсов и охраны окружающей среды, «собирая опавшие листья в парках и скверах, человек нарушает естественный круговорот веществ в природе. Опавшие листья образуют перегной, удобряют почву, а мы уборкой фактически обедняем землю. От этого начинают страдать деревья». Листва будет убираться только около дороги, чтобы не мешала движению транспорта и работе ливневой канализации.

ИСТОРИЯ ГОМЕЛЯ ПЕРЕД ГЛАЗАМИ
Студенты группы ГЭ-31 посетили один из наиболее интересных музеев нашего города - Музей истории Гомеля, расположенный в «Охотничьем домике». Множество интереснейших экспонатов, выставки «Послевоенный быт гомельчан», «Архитектурная резьба: искусство и ремесло» и другие позволили узнать много нового о прошлом и настоящем родного города.

ПО ХРАМАМ И УСАДЬБАМ
Очередная, последняя в 2014 году, поездка Клуба путешествий состоялась 30 ноября по маршруту Старая Белица – Пиревичи – Красный Берег – Жиличи – Костышев – Рогачёв. Для более комфортного передвижения и возможности охватить большое число объектов был арендован микроавтобус, цена которого, исходя из численности группы, вышла достаточно бюджетной. Первой точкой маршрута была д.Старая Белица, что в 15 км от Гомеля, ранее бывшая уездным центром вместо г. Гомеля, которым в это время владел фельдмаршал П.А. Румянцев, не желавший присутствия уездных чиновников в своей вотчине. Осмотрев церковь и ознакомившись с краткой предысторией города, выдвинулись в Пиревичи, в 30 км от Жлобина. По дороге посетили памятник генерал-лейтенанту Петровскому, погибшему здесь в 1941 году. В самих же Пиревичах находится необычная церковь, о которой рассказывал даже сам дилетант Беларуси – Юрий Жигимонт в одной из передач. Церковь является одной из самых красивых на территории нашей страны(на снимке).
Следующим пунктом маршрута стал Красный Берег. Эта деревня входит в туристический маршрут «Золотое кольцо Гомельщины». По приезде мы начали осмотр с аграрного колледжа, местом размещения которого является комплекс усадьбы Козел-Поклевского(на снимке), включающий дом, хозяйственные постройки и парк (около 10 га). В настоящее время в усадьбе завершаются реставрационные работы и она по праву будет носить звание одного из самых красивых архитектурных комплексов Гомельщины. Также здесь находился концентрационно-донорский детский лагерь смерти во время Второй Мировой, а сейчас находится мемориал «Детская Хатынь». 
После обеда в придорожном кафе, во второй половине дня нам предстояло посетить ещё целый ряд объектов, в частности усадебный комплекс Жиличи — бывшее имение в небольшой деревне Добосна Кировского района Могилевской области. Принадлежало крупному землевладельцу Э. Булгаку, это представители известного и достопочтенного рода. Игнатий Булгак в Отечественной войне 1812 года героически сражался с войсками Наполеона. Вместе с русской армией дошёл до Парижа. В 30-х годах XIX в. здесь создается обширный дворцовый ансамбль, разбивается парк со скульптурами и малыми архитектурными формами: павильонами, бассейнами, мостиками и т. д. Площадь парка около 18 га, а всего усадебного комплекса с водоемами, плодовыми садами и многочисленными подсобными сооружениями достигала 100 га. В парке располагается мемориал погибшим в годы войны.

Следующий пункт на нашем маршруте небольшой поселок Костешев. По данным последней переписи в нем остался только один житель. К данному поселку у нас ведет не праздный интерес, а обещание, данное весной участнику нашего клуба, туркменскому студенту Язмырату. Где то здесь, под Рогачевом, при форсировании реки Друть, погиб летом 1944 года один из его родственников. Из документальных свидетельств сохранилась лишь похоронка, с указанием места воинского захоронения «ПурмурадовХоджаныяз погиб в 24.06.1944 года, родился в Геокдепинский район в 1923 году. Похоронен: область Гомельская, район Рогачёвский, от селаКостяшева на 1.5 км северо-восток».Начало поселка встретило нас прискорбно: разрушенные от старости и обожженные луговыми пожарами дома, отсутствие хозяев. Около часа ушло на поиск и наконец, памятник найден. Вокруг следы былых боев - линии окопов, воронки, следы разрушенных блиндажей. Проводим некоторое время у памятного места - Язмырат привез на могилу землю из Туркмении. 
Наконец, последним пунктом маршрута стал Рогачёв. В городе мы осмотрели Замковую гору, центральную часть города и Рогачёвскиймолочно-консервный комбинат с легендарным уже памятником сгущёнке.

В Гомель вернулись уже затемно, с массой новых впечатлений.
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Приветствуется участие студентов и преподавателей в написании статей и наполнении бюллетеня содержанием. Электронная почтаalsokol@tut.by
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