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«Пожелай стране …»

     Суховерко Виктор, студент группы Н-44
     факультета иностранных языков

Широка земля родная –

Я страной своей горжусь!

Нет прекрасней в мире края,

Чем родная Беларусь!

Не могу я слов чудесных 

О тебе не написать.

Ты достойна этой чести –

Чтобы лучшего желать.

Процветания и счастья –

Чтобы раз и навсегда

Ты забыла все ненастья,

Что тревожили тебя.

Чтобы впредь не знала горя

И не видела войны!

Хватит нам и прошлой крови,

Ведь ТЕ раны не прошли.

Так хочу, чтобы отныне

Только радость и успех

На твоих просторах жили.

Счастье было чтоб у всех!

Беларусь моя родная,

Пожалей ты всё же нас:

Покажи, копать где надо,

Чтоб нашли мы нефть и газ.
Ведь тогда не будем точно

Мы зависеть от других.

И, к тому же, встанем прочно

На всех рынках мировых.

И хотелось бы, конечно,

Тебе деток пожелать,

Чтобы численность (примерно)

Стала нас … милльярдов пять!
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И чтоб люди Беларуси

Были всюду нарасхват.

И чтоб страны были в курсе,

Где талантов спрятан клад.

Чтобы фильмы все снимали

Исключительно у нас.

Чтоб на всей планете знали:

Лучшие машины – МАЗ.

Чтоб наш трактор оказался

И в Европе на полях.

Чтоб на Марсе развевался

Белорусский родной флаг.

Пусть на всех Олимпиадах

Блещет золото наград.

А туристы будут рады

Приезжать весь год подряд.

Чтобы крепче семьи стали.

Чтобы полной чашей дом.

Чтоб отцы не уставали

Понимать детей притом…

На работу, как на праздник,

Чтоб ходил народ с утра

И на всякое ненастье

Отвечал бы: «Ерунда!»

Чтоб из космоса смотрелась

Как оазис молодой.

И в лучах бы славы грелась,

Лучшею зовясь страной!

В общем, что тут мелочиться:

Чтобы ты была столицей!

Мира или всей планеты!

Чтобы все узнали, где ты.

Чтоб из самой дальней глУши

(этих слов не побоюсь)

Всяк мечтал: ПРОЙТИ ВСЮ СУШУ,

ЧТОБ УВИДЕТЬ БЕЛАРУСЬ!
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ПОЖЕЛАНИЯ СВОЕЙ СТРАНЕ
Вороная Алевтина, студентка группы ГУ-41

экономического факультета
Я люблю свою страну… не только потому, что я здесь родилась. Я вижу, что в ней явно виден прогресс в ее развитии. Моя страна - это мой дом. 

 К стране своей надо относиться как дому своему. Любить ее, сохранять, делать ее уютной. Ведь всё зависит только от нас. Все в наших руках! Ни в коем случае нельзя проявлять равнодушие и малодушие. Потому что от них вырастают  корни всех проблем.

 
Люблю свою страну за ее историю... Великую победу, которую у нас ценят.
Я уверена, что мы все будем искать способы помочь нашей Родине в силу своих возможностей и способностей. Я люблю Беларусь, люблю людей которые живут в нашей стране.

Растить урожай. Строить дом. Поднимать детей. Писать стихи. Разве это не прекрасно?!

Ну что тебе пожелать, Родная Беларусь?
Конечно мира и экономического роста.  Будет над  тобой мирное небо, тогда и люди живущие на твоей земле будут трудиться, созидать, строить заводы, растить хлеб. К счастью, я знаю, что такое война, только из рассказов бабушек и дедушек, из художественных и документальных фильмов и новостей. Но этого вполне достаточно, чтобы быть уверенной на все 100 процентов: я не хочу ее видеть. Никогда!  Я ни хочу, чтобы  белорусскую землю снова объяло пламя войны. Я не хочу чтобы у людей были слёзы на глазах от того, что они потеряли близких для себя людей.

Хочу пожелать тебе, родная Беларусь, процветания! Мне приятно видеть белорусскую землю ухоженной, в зелени и цветах. Cебе и своим «соседям» по стране я пожелала бы много теплых дней. Пусть те успехи, которых мы достигли умножаться многократно, чтобы на наших белорусских просторах колосилась рожь и пшеница. 

Хочется, чтобы в Беларуси с каждым днем появлялось все больше и больше молодых счастливых семей с маленькими детишками. Чтобы у них не было проблем, чтобы они строили для себя дома, растили новые поколения и были этим счастливы. 

Я хочу пожелать тебе, Беларусь, и народу Белоруссии стабильный и высокий уровень жизни, чтобы в нашей стране все усилия направлялись на первостепенное  - соблюдение  жизненных интересов и ценностей
Я хочу пожелать тебе, моя страна, обязательно счастья, которое стало достоянием твоего народа.
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Свое выступление мне бы хотелось закончить такими словами:

Так будь же счастлива страна!
Гордись потомками и нынешними сыновьями!

Ведь цель была поставлена одна –

Достичь гармонии во всём.
Так будь же счастлива страна!

Пожелание Родине

Мисюк Анна, студентка группы Ф-48

физического факультета
Для всех людей свято слово Родина. Мы поем ему гимны, слагаем стихи. Но для каждого человека оно имеет свой неповторимый смысл. Что же такое Родина в судьбе и жизни человека? Родину нельзя, так же, как и слово «счастье», определить одним словом или даже фразой. Обыкновенно, это страна, где родился и вырос человек. Родина –  это место, где он провёл лучшие годы своей жизни, детские годы; это его судьба, к которой он ощущает свою сопричастность.

Для одних Родина – это семья. Ф. Беккон сказал: «любовь к Родине начинается с семьи». И если существует гармония, любовь и порядок в семье, то все это и отразится на характере человека. Любовь к Родине начинается с любви к родителям. Ценя своих родных, человек будет так же ценить и свою родную страну и всячески ей сопереживать. 

Для других Родина – это их земля. Люди, как деревья, врастают корнями в почву, которая дает им силы. Земля – наша мать. Поэтическое наследие нашего народа содержит немало завораживающих картин красоты родной земли, её безбрежных просторов, золота полей, лазурных гладей озёр… И хочется пожелать, чтобы она всегда была плодородной. Чтобы реки были полны рыбы, а леса дичи. Чтобы выйдя в поле поутру, можно было увидеть бесконечность золотых колосьев.

Для третьих Родина – это наша многовековая история. Сколько всего происходило на наших землях! А сколько еще произойдет?! Сколько труда, пота и крови, радости и страданий выпало на долю минувших поколений. И я желаю, чтобы никогда ни мы, ни наши потомки не забывали историю своего народа, тот тяжкий путь, что пришлось пройти нашим предкам, те великие имена, что навеки запечатлены в истории. 

Как часто приходится слышать пожелание: «Мирного неба над головой!». 
Но нам не суждено было бы оценить глубину этих слов, если бы не жертвенный подвиг наших дедов и прадедов. И я искренне желаю, чтобы 
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их подвиг не был забыт. Не только мы, но и наши потомки должны свято чтить их память.
Любить Родину – это неявное искусство. Оно скрыто в глубине человеческой души. У некоторых оно скрыто, у некоторых активно. Каждый человек любит свою страну по-своему. Даже те люди, которые говорят, что в государстве нет ничего хорошего, что всё рушится, они так же патриоты. Их слова печальны, но, если разобраться, они думают и переживают за свою державу, поднимают интересующие их вопросы, пытаются найти для себя ответы на них, обосновать свою точку зрения. Все мысли этих людей всё равно о Родине: а значит, они переживают за неё; следовательно, они хотят сделать страну хоть капельку лучше; значит, они желают своей державе и своему народу добра. 

Любить свою страну не значит, что нужно вступать во все благотворительные фонды. Для начала нужно начать с себя, с самовоспитания в себе и в укреплении чувства патриотизма. Начать с себя – это начало начал. Довольно-таки просто не мусорить, не грубить другим… Даже малые добрые дела могут изменить мировоззрение человека. Делая добро другим людям, человек духовно перевоспитывается, ему и самому становится приятно сделать ближнему добро. Вежливость, порядочность и улыбка всегда победят негатив и сварливость в обществе. Конечно, один в поле не воин, поэтому каждый человек должен задуматься над проблемой самоорганизации своих действий и взглядов. 

Родина – это не только абстрактное слово. Родина – это и есть мы! Она наша душа, потому что складывается из всего, что нам дорого. Так давайте же не запятнаем ее злом и ненавистью, предательством и бесчестием. Давайте ступать в будущее с гордо поднятой головой независимых и честных людей. Мы граждане нашей страны. Мы – дети нашей Родины!
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«Пожелай стране»
Медведкова Дарьяна, Павлюкова Вероника,

студентки  группы Ф-24 физического факультета  
Мы живём в Республике Беларусь. 
Беларусь является демократическим государством, в котором спокойно проживают люди разных национальностей и вероисповеданий. В нашей стране хорошо живут разные слои населения, благодаря социальным программам помощи и взрослым, и молодёжи, и детям.

В Беларуси действует хорошая программа «Помощь талантливой молодёжи», которую нужно развивать в дальнейшем, ведь именно от этих  людей зависит развитие во всех сферах деятельности Республики Беларусь.

Хорошо поставлена работа по оздоровлению школьников. Но работать с дошколятами сложнее. Хорошо было бы, чтобы давалось больше путёвок для оздоровления мамы и ребёнка-дошкольника, и  они были доступны для белорусов со средним достатком.

Хотелось бы, чтобы путёвки по оздоровлению были более доступны студентам, чем сейчас, так как сумма стипендии не соизмерима с ценой путёвок.

Хотелось бы пожелать, чтобы были расширены границы общения здоровых взрослых и детей с людьми, имеющими особенности развития, инвалидами, детьми-сиротами, для лучшей их социальной адаптации.

Можно было бы посылать студентов педагогических специальностей на работу в свободное от учёбы время в детские дома и дома малюток, так как именно там не хватает общения, внимания, помощи и заботы.

В деревнях и маленьких районных городках не хватает спортивных секций, кружков по интересам, там нет доступа в бассейны, на каток.

Также совершенно не организованы поездки в областные города в театры, кинотеатры, картинные галереи, музеи, цирк. Школы деревень 
нуждаются в школьных автобусах, которые требуются для организации 
таких общественных мероприятий. Также эти школы нуждаются в хороших специалистах и оборудовании кабинетов информатики современными компьютерами. 
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Не организован отдых для людей пожилого возраста. Хотелось бы, чтобы государство позаботилось и о них: организовывало бесплатные путевки по оздоровлению, различные кружки по интересам.

Государство вкладывает большие материальные ресурсы в обучение молодых специалистов. Надо, чтобы после окончания высших учебных заведений выпускникам было гарантировано место работы по специальности. На данный момент из-за нехватки мест студенты вынуждены работать не по специальности.

Большая часть  учащейся молодежи, студентов хотела бы иметь работу в свободное от учёбы время. Если бы было достаточно таких работ, то и молодёжь привыкала бы ценить труд, была бы более самостоятельной.

В городском транспорте хотелось бы, чтобы бесплатный проезд детям был бы не до 7 лет, а хотя бы до 10 лет, когда дети становятся более самостоятельными. Часто родителям приходится оставлять малышей дома, экономя на проезде.

В наших жилых районах недостаточно игровых площадок для детей. Так же не хватает простых студенческих кафе, где молодёжи можно встречаться для общения за чашечкой кофе, чая или мороженного. Ведь сейчас, если кафе, то или дорогое, или пивные бары. Организация досуга молодёжи плавно перешла в ночные клубы.

А вечерами молодежь, как правило, не организована, что приводит к увеличению алкоголизма, наркомании и преступности. Учебные заведения перестали проводить дискотеки и различные мероприятия, которые помогали организовать досуг учащегося в свободное от учебы время.

Получают развитие те формы развития досуга, которые приносят прибыль своим организаторам. Здесь нужна помощь - дотации государства, чтобы поднимать,  поддерживать моральные устои детей и молодёжи.

В Беларуси хорошая молодежь, надо ей просто помочь организовать труд, учёбу и досуг.
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“ Вечна жывi і квiтней, Беларусь!”

Надточаев Сергей, студент группы Ф-33п 

физического факультета 

Стихи – Надточаев  Сергей,

Прищепова И.С., студентка III курса БелГУТ

Мая радзiма, Беларусь,
Табой я вельмi ганаруся!
Ты мне з калыскi дарагая,
Цябе ніколi не змяняю
На край чужы, на край далёкі.
Ты мне пад час марозу, спёкi
Пяшчотна сэрца саграваеш,
Адным нiколi не кiдаеш.
Як сiнявокая дзяўчына,
Ты хараством сваiм здзiвiла
Усiх людзей, увесь сусвет.
Табой натхняецца паэт –
Калi складае свой санет,
Цябе ён шчыра услаўляе,
Ты будзеш у вяках жывая.
У сэрцы беларусаў ты 
Узор любові, дабрынi –
Такой i заставайся назаўжды.
Ды не крануць цябе гады!

В нашем эссе мы хотели бы затронуть некоторые аспекты и проблемы в развитии нашего государства, но не с позиций экономистов или политиков, а с позиций современной молодежи. 

Первый вопрос, который мы хотим рассмотреть – это вопрос об экономическом развитии. За последние несколько лет все страны мира пережили “экономическую катастрофу”. И наше государство не исключение, но мы стойко перенесли трудности этого времени, и заметили положительные перемены. Совсем недавно увеличились зарплаты и 
стипендия, размеры социальных пособий. Это, конечно, здорово, но всё же 
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этого мало. Цены на продукты и другие товары всё время ползут ”ввысь”: гречка, мясо и другие продукты, неотъемлемые в нашем рационе, стоят столько, что не все могут себе позволить постоянно включать их  в свой рацион.

Следующий вопрос – вопрос об образовании. В последние годы уровень образования абитуриентов высших и средних специальных учебных заведений значительно снизился. Тестирование проходит успешно только небольшая часть испытуемых. Но абитуриенты, фактически не подготовленные к учёбе в вузах, набравшие смехотворно низкие суммы баллов всё равно поступают. Нам кажется, что это связано со многими факторами: нехваткой квалифицированных кадров в учительском составе (в некоторых деревнях учитель может вести несколько, не связанных друг с другом, предметов). По статистическим данным, среди поступивших в вузы  доля выпускников городских школ, лицеев и гимназий намного выше доли выпускников сельских школ. С чем это связано? Мы полагаем, это ни для кого не секрет. Нам кажется, что это связано с тем, что в деревнях очень плохие условия жизни, так как отсутствуют элементарные условия для комфортного проживания: нет газопровода, водопровода и поэтому приходится набирать воду из колонки или из колодца, отсутствуют централизованное отопление и канализация, часто затруднены медицинское обслуживание и телефонная связь. 

Следующий вопрос – вопрос культуры. В сфере культуры произошли огромные изменения. В частности, построены Национальная библиотека Беларуси (рисунок 1), ледовый дворец в городе Гомеле (рисунок 2), горнолыжный комплекс “Силичи”(рисунок 3), горнолыжный спортивно-оздоровительный комплекс «Логойск» 
(рисунок 4).
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Рисунок 4
Жители Беларуси имеют возможность насладиться прекрасными голосами  и великолепным танцем солистов Национального театра оперы и балета, услышать музыку в исполнение великолепных оркестров в залах Дворца Республики, Белорусской государственной филармонии. Каждую среду в зале Гомельского музыкального колледжа имени Соколовского ждёт своих слушателей симфонический оркестр под управлением В. Козлова. В текущем году отпраздновал своё 30-летие камерный хор Гомельской областной филармонии под управлением Е. Соколовой. Великолепным концертом начали новый сезон эстрадно-симфонический оркестр и его солисты под руководством Шныра. В белой гостиной дворца Румянцевых и Паскевичей гомельчане тепло принимают молодых исполнителей – певцов и музыкантов, ставших обладателями Президентских грантов, победителями международных конкурсов исполнительского мастерства. В каждом вузе студенты могут провести свой досуг на репетициях и концертах народных коллективов. В концертных залах не только столицы, но и областных центров частыми стали праздники музыки, песни и танца, подаренные жителям Беларуси известными в мире коллективами и солистами. В «Минск-арене» успешно прошёл конкурс детского «Евровидения». Успешно работают, гастролируют за рубежом  белорусские певцы и музыканты.

Ещё один вопрос, который нас беспокоит, – это вопрос о здоровом образе жизни. Мы гордимся успехами наших выдающихся спортсменов, но осознаём и то, что курение, алкоголизм и наркомания – это “болезни” нашего общества, и для решения этих проблем недостаточно одних слов или поучений – нужно принимать очень строгие меры. В настоящее время многие молодые люди спиваются; особенно это заметно в деревнях. Как известно, часто возлияния заканчиваются печально – несчастным случаем, грабежом, хулиганством, изнасилованием, убийством. 

В заключение мы хотим сказать, что все волнующие нас проблемы не могут быть решены по мановению волшебной палочки – потребуются годы. Но даже если мы не очень скоро будем жить как в самых богатых странах мира, мы будем стремиться к тому, чтобы наши дети жили в одной из прекраснейших стран – в нашей матушке-Беларуси. И мы хотим, чтобы 
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девизом всей молодёжи нашего суверенного государства стали слова из гимна нашей страны:

“ Вечна жывi і квiтней, Беларусь!”

Пожелание стране

Сазонов Дмитрий, студент группы Ф-33п
физического факультета
Все потрясенья и невзгоды

Ушли, и тяготы и муки,
Ушли герои и народы,

Но ты как прежде простираешь руки.

Небес простор, земля, что  под ногами,

Хлеба и травы – как в них не упасть!

Ненастья все разводишь ты над нами,

Готовая к  груди детей своих прижать.

Цвети же Беларусь и будь любимой,

Мужай,  расти и вместе с нами пой,

Cвободной будь, и вечной, и счастливой –

И  в одах воспоёт тебя народ-герой!
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Пожелание Беларуси

Ковалев Антон, студент группы АС-37 

физического факультета 

Ну, вот и повеяли первые холода. Скоро уже и новый год. А в новогодние праздники принято всех поздравлять с наступающим новым годом. Обычно мы поздравляем всех самых близких и дорогих нам людей. Наверное, поэтому мне и захотелось поздравить нашу страну, ведь она мне тоже очень близка и дорога. 
Я долго думал, что же пожелать нашей стране, ведь на первый взгляд она такая сильная и богатая, что и не нужно ничего. Но потом все,  же понял что этого все равно мало. 
Я хочу пожелать нашей стране счастья и благополучия, потому что без него ни одна страна не может считаться процветающей. И пускай все следующие поколения, живущие в нашей стране, делают ее только лучше и краше. 
Пусть население Беларуси всегда любит и ценит свою страну и использует все свои возможности и таланты для ее дальнейшего развития. 
Я хочу, чтобы при каждом взгляде на Беларусь радовалось сердце, и пела душа. И чтобы  наши внуки и правнуки, не стесняясь, могли сказать, что они гордятся своей родиной. 
Я  хочу пожелать Беларуси, чтобы ее народ знал и дорожил историей своей страны и не совершал уже совершенных ошибок, помня об уроках прошлого. И пусть все последующие поколения помнят о традициях нашей страны, ценят их и стремятся сохранить их как особенности нашей культуры. 
Пусть поля нашей страны всегда будут полны зерна, а небо будет светлым и чистым, чтобы и при мимолетном взгляде было понятно, что вот она Белая Русь.
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«Пожелай стране …»
Пименов Александр, студент группы АС-37

физического факультета

Государство за прошедшие годы многого достигло, многие трудности были преодолены. Прошедший экономический кризис нанес как нашей, так и другим странам большой урон. Несмотря на это, Беларусь продолжает уверенно двигаться вперед. Но по-прежнему остаются проблемы, решение которых должно оставаться на одном из первых мест – это экологическая и демографическая проблемы.

В Беларуси экологические проблемы отошли на другой план. Есть другие текущие вопросы, которые не дают думать об этом. У нас большой потенциал для сохранения природы. С природой не нужно бороться, не нужно дамбировать реки и осушать болота, а нужно сохранять природное богатство. Это важно не только для сохранения климата и биоразнообразия, это ресурс, который привлекает туристов, влияет на развитие популяции животных, растений.
Знание, просвещённость общества в экологическом положении республики не снимет всех проблем, но, по крайней мере, заставит задуматься некоторых особенно ответственных людей в том, что они делают и что могли бы сделать. Ведь у многих есть дети, внуки, сёстры, братья, молодое поколение, которому дальше жить и помнить тех, кто живёт сейчас. Пропаганда защиты, охраны природы заставит задуматься и тех, кто разжёг костёр в лесу, кто бросил сигарету в траву, кто выбросил мусор не в мусорный ящик. Решение экологических проблем – это общегосударственная и общемировая проблема, лишь сообща её можно решить. На сегодняшний день Министерство природных ресурсов и охраны окружающей среды ведет целенаправленную работу по обеспечению доступа граждан к экологической информации, вовлечению общественности в решение проблем окружающей среды. Существуют и заводы по переработке мусора, но их количество позволяет справиться с проблемой бытовых отходов только в локальных районах.

Строительство АЭС в Беларуси позволит повысить экономическую и энергетическую безопасность страны, а также из-за уменьшения 
использования органического топлива снизятся выбросы парниковых газов в атмосферу, что благотворно повлияет на окружающую среду.

Другая волнующая проблема – демографическая. Численность населения Беларуси, с учетом предварительных итогов переписи 2009 года, составила 9 млн. 484,3 тыс. человек. По сравнению с 1 января нынешнего года жителей страны стало меньше на 15,7 тыс. человек. Большой показатель смертности также связан с чрезмерным 
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употреблением алкоголя, в результате чего происходит большинство несчастных случаев и происшествий. Необходимо не только понижать смертность среди населения, но и пропагандировать многодетность, оказывать большую помощь многодетным семьям.

Для Беларуси сейчас также важно и развитие парка высоких технологий, позволяющее выйти на один уровень с другими развитыми странами. В стране подготавливаются квалифицированные специалисты различных областей, но многие из них уезжают на работу за границу. Подготовить достойные условия работы – еще одна цель нынешнего развития страны.

Я считаю, что Беларусь должна обратить внимание на рассмотренные проблемы и приложить усилия к их решению.

Пожелание стране
Нищукова  Диана, студентка группы Ф-31

физического факультета

Что пожелать родной стране

В канун зимы и праздника большого?

Пусть ноги твердо стоят на своей земле –

Нам никогда не было нужно чужого.

Пусть оберегает  нас дух предков

Поможет в искушениях устоять.

Завистник будет гостем редким,

А неудачи не смогут нас сломать.

Пусть всё плохое не повторится,

Пусть стороной обойдет беда,
Пусть в новой жизни не случится

Жалеть о прожитых годах.

Пусть успех и радость навстречу идут,

А снег густой поднимет настроение

И пусть стрелки часов неустанно бегут,

Заряжая на год вдохновеньем.

Забудутся все обиды пусть,

Пусть от счастья у всех загорятся глаза,

Пусть мечты и желания развеют грусть.

С  Новым годом тебя СТРАНА!
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Пожелание стране
Фёдоров Станислав, студент  группы Ф-31

физического факультета

Ты видела немало за столетия

Войны и мир, падение и взлёт

Ты оставляешь нам бесценное наследие

Твоей историей гордится наш народ

Твои леса будут шуметь неумолкаемо

Сходит с небес на землю благодать

Природное богатство несмолкаемо

А доброту в стихах не передать

Свободная страна свободных нравов

Немало рождено талантливых людей

Они сложили миллион рассказов

И не забудет ни один своих корней

Желаю моей Родине не знать кровавых пятен

Как символ мира в небе белых голубей

Дух доброты народа необъятен

Нет ничего родней твоих лугов, полей

Голос детворы как символ жизни

Желаю оставаться вечно молодой

Вселяешь в головы нам правильные мысли

Ты вдохновляешь, когда нет сил порой

Надеюсь, ты гордишься своими сыновьями

И каждый скажет сын: своей страной горжусь!

Навеки оставайся с соседями друзьями

Живи и развивайся, родная Беларусь!
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Пожелание стране
Федосенко Татьяна, студентка группы Ф-46пр

физического факультета

Что можно пожелать своей Родине? Конечно в первую очередь процветания, которое невозможно без устойчивого развития. Устойчивое развитие – это такое развитие, которое удовлетворяет потребности настоящего времени, но не ставит под угрозу жизнь и благополучие будущих поколений. Концепция устойчивого развития появилась в результате объединения трех основных точек зрения: экономической, социальной и экологической. С экологической точки зрения, улучшение качества жизни людей должно обеспечиваться в тех пределах хозяйственной емкости биосферы, превышение которых приводит к разрушению естественного биотического механизма регуляции окружающей среды и ее глобальным изменениям. Деградация природных ресурсов, загрязнение окружающей среды и утрата биологического разнообразия сокращают способность экологических систем к самовосстановлению. 

Биосфера всей планеты уже не в состоянии справиться с вредными отходами, образующимися в результате человеческой деятельности, и начинают постепенно деградировать. Экспоненциальный рост нашей экономики в настоящее время ведет к исчерпанию физических возможностей Земли. Поскольку мировая экономика пришла в состояние крайней неустойчивости в результате истощения доступных и достаточно 
дешевых ресурсов планеты, стремительного возрастания затрат на предотвращение и ликвидацию разрушительных последствий технического прогресса и стихийных бедствий, то дело каждого гражданина Республики Беларусь – не допустить истощения природных ресурсов своей страны.

Если сейчас не принять срочных мер по сохранению биосферы, то в недалеком будущем человечество может оказаться в такой ситуации, когда уже никакие меры не в состоянии будут предотвратить глобальную экологическую катастрофу. 

Устойчивое развитие должно также учитывать необходимость информирования населения о смысле и важности употребления в пищу преимущественно продуктов растительного происхождения, что, по мнению большинства учёных, благотворно влияет как на состояние окружающей среды, так и на здоровье людей. С точки зрения экологии, экономики, биоэнергетики гораздо более рациональным является развитие растениеводства, а не животноводства. Более того, при значительном росте населения земли питание продуктами растительного происхождения 
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станет вынужденной необходимостью: прокормить соответствующее количество скота планета не сможет. 

Стратегию устойчивого развития невозможно создать, исходя из традиционных общечеловеческих представлений и ценностей, стереотипов мышления. Она требует выработки новых научных и мировоззренческих подходов, соответствующих не только современным реалиям, но и предполагаемым перспективам развития в III тысячелетие. 


Улучшение экологической ситуации требует скоординированных усилий государственных органов власти, хозяйственных руководителей, привлечения серьезных научных исследований и работы общественных организаций. В настоящее время требуется:

1. Создание экологически чистых материалов, производств и новых видов топлива. Для этого необходимо приоритетное финансирование научных исследований такого направления.

2. Формирование системы вывоза и утилизации бытовых и промышленных отходов. Такая система включает в себя организацию дифференцированного сбора мусора в деревнях и городах, создание предприятий по вторичной переработке сырья. Организацию государственного контроля над соблюдением санитарных норм.

3. Снижение избыточного потребления природных ресурсов. Для этого в частности свести к минимуму упаковочные материалы (бумага, полиэтилен и др.), внедрять энергосберегающие технологии.


Решение этих проблем должно начинаться с информирования населения о состоянии окружающей среды, экологических проблемах и методах их решения. Например, только в Гомеле, по данным спецкомунтранс (организации занимающейся отловом бездомных
животных), ежегодно отлавливается около семи тысяч животных. Последнее время в СМИ регулярно появляются статьи о нападении бродячих собак на человека, но не предлагаются цивилизованные и  эффективные меры борьбы с ситуацией. Хотя они давно известны: во-первых, это принятие соответствующих законов, которые обязали бы хозяев регистрировать животных, нести ответственность за условия содержания и здоровье питомцев; во-вторых, воспитание в гражданах чувства ответственности и сострадания к животным. Тогда бродячим животным просто неоткуда будет взяться.


Хочу пожелать родной стране: успешного решения экологических проблем, усиления просветительской и агитационной деятельности среди населения с целью выработки у каждого гражданина активной и ответственной гражданской позиции, разработки и внедрения в производство новейших научных достижений по использованию экологически чистых материалов и энергосберегающих технологий.

 
Я верю в огромный научный, производственный и интеллектуальный потенциал нашей страны и желаю продуктивного его развития в рамках концепции устойчивого развития.
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Пожелание Беларуси

Ковалева Марина, студентка группы Ф -23

физического факультета

Мне много раз говорили, что что-то могло быть лучше, что-то можно было сделать по-другому, не так как было сделано. Я считаю, что они не правы: не все в этой жизни нужно менять. Мы живем в молодой и прогрессивной стране, у нас достойный уровень жизни. В нашей стране много образованных и талантливых людей, которых знают и уважают во все мире. Неужели что-то из этого мы должны изменить только потому, что в какой-то момент можно было поступить иначе? Ведь иначе не всегда значит лучше.

Я многое бы хотела сказать о нашей стране, но вот мы опять подошли к новому году. Это еще один маленький этап в жизни каждого из нас, ведь Беларусь – это все мы, не по отдельности, а все вместе. И жизнь каждого из нас зависит от того каким этот год будет для нашей страны. На протяжении всей своей истории, даже не будучи еще суверенным государством, Беларусь оставалась неповторимой. Трудолюбие и 
самобытность нашего народа давно уже стали основными чертами нашего 
народа. В связи с этим, в новом году я хочу пожелать своей стране  несмотря ни на что сохранять свои традиции и уважение к своему народу. Я надеюсь, что этот год принесет нашей стране много новых идей для дальнейшего развития, которые впоследствии найдут свое применение на практике и лаконично впишутся в нашу повседневную жизнь, не вытесняя, а подчеркивая особенности нашего менталитета.

Я хочу пожелать нашей стране больше умных и понимающих людей, которые всегда найдут гуманный выход из любой ситуации, думая не о возможной выгоде, а о пользе, которую они принесут для своей Родины. 

Наша страна всегда была сильной и умела отстаивать свои убеждения, поэтому пусть в наступающем новом году Беларусь так же твердо держаться своих позиций, как в отношении других стран, так и собственной гражданской позиции. Ведь каждое слово, сказанное в адрес нашей страны, напрямую относится к каждому из нас. Так пусть наша Родина всегда будет достойной того, что мы ее любим и гордимся ею.

У нас живет много талантливой молодежи, которая видит мир под другим углом. Хочу пожелать, чтобы в новом году она все же нашла общий язык со старшим поколением, прониклась и сроднилась с тем духовным наследием, которое это поколение несет нам. Наши сверстники уже сейчас показывает себя в чем-то более успешными, чем представители других стран, участвуя в различных конкурсах, творческих проектах и научных конференциях, так пусть же новый год принесет им новые успехи и  достижения во благо своей страны.
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Наша страна еще очень молодая, но она твердо стоит на ногах и быстро развивается и очень многое в ее дальнейшей судьбе зависит как от нас, так и от будущих поколений, которые вслед за нами примут ключевую роль в развитии Беларуси. Поэтому я хочу пожелать нашей стране, чтобы наши молодые специалисты с высоко поднятой головой понимали, что они работают на благо будущего нашей Родины, это наша страна, и никто кроме нас не может гарантировать ее светлое будущее.

Я понимаю, что сложно воспринимать каждого человека, живущего в Беларуси, как частичку целой страны, но все же хочется так же пожелать, чтобы в нашей стране  жило больше добрых и отзывчивых людей, ведь народ – это показатель страны. 

Было бы здорово, если бы новый год принес в жизнь Беларуси много значимых событий, которые бы показали всю красоту и глубину нашей Родины. Так же я хочу пожелать нашей стране мирного неба над головой, чтобы обходили нас стороной катастрофы и разрушения. 

В наш неспокойный век хочется, пожелать Беларуси двигаться только вперед. Пусть в новом году так же гордо развевается в небе наш флаг, так же торжественно звучит наш национальный гимн, и пусть наша  страна в новом году будет просто счастлива.  

«Пожелай стране…»
Шишикин Алексей, студент группы П-33

юридического факультета

За годы, прошедшие со времени провозглашения независимости Республики Беларусь и по настоящий день, в нашей стране заметно улучшилась и можно с уверенностью говорить, что белорусское государство в большинстве сфер социально-экономического и политического развития достигло качественно нового уровня. Этому, прежде всего, способствовали стабилизация экономики, рост ВВП, повышение доходов семьи, эффективные реформы политической системы, успешная реализация основных государственных программ в области здравоохранения, образования и иных, социально значимых направлениях.

Однако при характеристике достигнутого нашей страной за последние годы необходимо остановиться на следующих и пока не решенных проблемах, а также обозначить пути дальнейшего развития республики.


По моему мнению, актуальной проблемой современного белорусского общества является снижение роли нравственности и норм морали в повседневной жизни наших граждан. Соблюдать нормы морали 
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стало не модно и не престижно. К этому привел ценностный перелом, произошедший в умах населения бывшего Советского Союза в период его развала и порой насильственное внедрение чуждых советскому гражданину псевдо-ценностей западной культуры, которые в жизни воплотилось в культе денег и наслаждений. Наши бабушки и дедушки, зачастую, говорят, что всего несколько десятилетий назад люди были другими и не стеснялись быть вежливыми, предупредительными. Такие качества как доброта, честность,  верность, храбрость, уважение к окружающим, теряют былую значимость.  А теперь … На первое место очень часто ставятся материальные, а не духовные ценности. То, что люди все реже следуют постулатам нравственности, стало уже давно заметно, и это выражается в неуважении друг к другу, в неумении вести себя в обществе, в спорах со старшими, в неаккуратном отношении к чужому труду и историко-культурным ценностям. Что же людям надо  сейчас? Легкие деньги, развлечения, беззаботная жизнь, а дети увлечены телефонами, компьютерами, интернетом, музыкой разных стилей, что нередко ведет к деградации личности. Корыстность достигла таких масштабов, что даже мечты стали материальными – «крутой» телефон, компьютер, автомобиль, фирма. 

Что же касается путей решения этой проблемы, то считаю, что в первую очередь необходимо с самого детства более интенсивно прививать уважительное отношение к своей стране, ее истории и традициям, понятия истинной дружбы, любви. Также следует обратить самое пристальное внимание на все возможности телевидения, радио, школьных программ, программы учреждений дополнительного образования по духовному просвещению родителей, подрастающего поколения. Государству и общественности необходимо продолжать работу по воспитанию молодого поколения в духе патриотизма, бережного отношения  к природе, историческому и культурному наследию, уважения и внимательного отношения к окружающим. Основополагающей в таком воспитании должна стать уникальная самобытная белорусская национальная идея, содержанием которой стал бы гуманизм, толерантность, другие общечеловеческие ценности наряду с исторически обусловленными традициями и обычаями белорусского народа. Но в этой борьбе с безнравственностью необходимо, в первую очередь, начать с себя: повышать свой культурный уровень, руководствоваться в своих поступках нормами морали и голосом совести. Тогда мы сможем с уверенностью говорить, что нашему народу станет под силу решение любых проблем и достижение задач, поставленных перед государством участниками четвертого всебелорусского собрания.
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Пажаданне маёй краіне
Кседзікава Марына,студэнтка группы БРЖ-42

філалагічнага факультэта
Што пажадаць маёй краіне?
Святла, цяпла, ружовых кветак?..

Каб у вясновую часіну

Хутчэй засеяўся палетак?..

Каб вочы у дзяцей блішчалі

Ад сонца, што свяціла ў вокны,

Пяшчотна маці пазірала

І позірк гэты – бесклапотны?..

Каб у хаціну да бабулі

З’язджаліся ў нядзелю ўнукі

І прашнцкаў, якіх любіла,

Садзіла бліз, сябе, на рукі?..

Каб да бацькоў павагу мелі,

Іх дзеці, што жывуць не з імі,

Што кашу бацькаўскую елі,

Пакуль былі яны маладымі?..

Усё гэта ды яшчэ нямала

Я пажадаю табе шчыра.
Пакутаў больш ты спазнала

Каб ты была краінай міру.
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 «Пожелай стране…»

Михедько Александр, студент группы БИ-42 

биологического факультета

Пожелай стране…Казалось бы, на первый взгляд, и пожелать-то нечего… но сразу вспоминаются глаза бездомного, сидевшего около универмага. Это были глаза человека, потерявшего надежду, глаза, видевшие все. Этот человек не был пьян, он был довольно аккуратно одет, и все было бы хорошо…но у него не было дома. Был вечер, дул промозглый ноябрьский ветер, вокруг куда-то спешили равнодушные прохожие, а он все сидел на холодных ступеньках около универмага. И всем было все равно, лишь некоторые изредка бросали на него пренебрежительные взгляды. Видя подобное, мы всегда делаем упор на то, что он бездомный, автоматически понижая его до категории бессловесного животного. А ведь он тоже когда-то был маленьким, у него тоже были, а может, до сих пор где-то есть, мама и папа, он тоже любил кого-то… Почему же современное общество культивирует равнодушие и пренебрежение к другим? Ведь мы сознательно убиваем в себе естественный порыв жалости и желание помочь, задавая себе вопрос: «А что подумают другие?», и подумав так, проходим мимо человека в беде. Неужели для того, чтобы чувствовать себя таким как все, нужно умереть изнутри, превратиться в пустую, бездушную оболочку? Неужели, чтобы чувствовать себя человеком, нужно иметь дорогую машину, дом и счет в банке? Или человеком можно оставаться и тогда, когда попадаешь в 
подобную ситуацию? Ведь то, кем ты являешься, зависит не от того, сколько у тебя денег и как ты обеспечен, а от того, как ты поступаешь. Что толку от денег, если их копить только для того, чтобы заполнить свою внутреннюю пустоту? Быть человеком – это значит помогать любому существу в беде, помогать от чистого сердца, а не напоказ. Все всегда взаимосвязано, и если ты однажды поможешь кому-то, кто нуждается в тебе, то и тебе однажды помогут. Ведь в нашей стране гораздо больше тех, кому нужна помощь. И это не только люди. Ведь те, кого мы приручили и приучили к себе, зависят от нас в гораздо большей степени, чем иные люди. Почему же мы считаем ниже своего достоинства просто взять и купить еды бездомной собаке? Зачем тратить огромное количество денег на розы и двадцатилетние туи для бордюров, если заведомо известно, что они погибнут зимой, ведь должный уход им не обеспечен? Зачем сначала садить саженцы деревьев перед праздниками, а после их выкорчевывать? Не лучше ли потратить эти деньги на создание нескольких приютов для людей и животных или создать бюджетную больницу для лишенных крова людей? Ведь это сразу же решило бы несколько проблем. Если не 
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отлавливать бродячих животных и без жалости убивать их, а вместо этого помещать в приют, где им оказывали бы медпомощь, вакцинировали против бешенства и стерилизовали, то популяция бродячих животных города за несколько лет сама бы снизилась до минимальных показателей; это связано с тем, что экологическая ниша этой популяции оставалась бы занятой и это препятствовало бы появлению слишком большого количества бездомных животных. А если открыть больницу для бездомных, так можно было бы снизить показатели смертности от туберкулеза на порядок. Ведь многие болезни проще предупредить у нескольких сотен человек, чем потом лечить сотни тысяч.
Пажадай краіне! 

Асіпенка Вольга, студэнтка групы БФЖ-42

філалагічнага факультэта

Кожная краіна мае права на абранне свайго шляху ў гісторыі. Наша Беларусь абрала гэты шлях, але не ўсе жыхары і грамадзяне з ім згодныя. Я напалову наледжу да прыгаданай часткі беларускага насельнітва. Магу назваць па пяць станоўчых і адмоўных бакоў. Таму што лічу патрэбным спачатку разгледзець існуючы лад, а пасля зрабіць належныя прапановы. 

У Беларусі маюць правы ўсе грамадзяне, што жывуць на нашай зямлі, але не ўсе карыстаюцца імі законна і жадаюць атрымаць усё адразу. 
Прадпрымальнікі лічаць, што іх не падтрымлівае дзяржава так, як, напрыклад, ЗША сваіх грамадзян, што займаюцца гэтай справай. Студэнты мараць аб высокай стыпендыі, але не памятаюць пра тое, што яны не адзіныя каму патрэбная матэрыяльная дапамога. Жыхары гарадоў  крыўдзяцца на тое, што палітыка наша скіравана на падтрымку вёсак і іх ўздым, а вяскоўцы на гараджан – бо, мяркуюць, што у другіх усё і так добра. Моладзь лічыць, што нам не патрэбна ўступаць у зносіны з Расійскай Федэрацыяй, а лепей – з Еўропай. Старэйшае пакаленне амаль пагалоўна не жадае павелічэння цэн на харч і адзенне, але ўсіх вабіць вялікі заробак. Гэты ланцужок супярэчнасцяў можна зрабіць бясконцым…

На маю думку, трэба задаволіць патрэбы ўсяго насельніціва і паглядзець, што будзе. Але каб можна было зрабіць чарнавік і, ўлічваючы памылкі, перапісаць на чыставы варыянт, тады так… Так нельга!

Мне здаецца, што патрэбы не заўжды адпавядаюць магчымасцям. Таму ў першую чаргу нашыя ўлады павінны быць адэкватнымі і адукаванымі, моцнымі духам і шанаваць родную мову і народ, які ім даверыў кіраўніцтва. Трэба больш любіць сябе, як выбітную нацыю, але ставіцца з павагай да іншых краін, больш давяраць адзін аднаму, больш 
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дапамагаць, больш раіцца народу і ўладзе… Тады мы будзем жыць лепей і ніхто больш нават не дапусціць думкі аб тым, што мы – беларусы – частка Расіі. 
Мы самастойная і незалежная краіна, здольныя самі паклапаціцца аб сабе і сваім народзе! Усё адбудзецца выдатна толькі тады, калі мы самі ў сябе паверым і прапануем астатнім паверыць у нас! 
Пожелай стране
Русый Юрий, студент группы БФЖ – 42

филологического факультета
Предлагаю поразмышлять на подобную тему. Так как считаю, что каждый из нас рожден для чего-то большего, чем просто наблюдать: нужно ещё и творить. Всякий несёт своё определенное предназначение в жизни. Наша задача понять для чего мы нужны в обществе. Наше предназначение заложено в наших мечтах. Мечта, есть у каждого и какой она бы не была фантастической, мы можем ее осуществить.

Каждый стремится высказать, что бы ему хотелось изменить или что сделать, что может повлиять на жизнь его соотечественников. Мне кажется, чтоб изменить что-то в обществе, в стране, в первую очередь надо 
разобраться в себе. А после уже решить, как ты можешь помочь и окружающему тебя социуму.     

Так как я вырос в небогатой семье, я не мог позволить себе очень многого. И меня всегда интересовал вопрос заработка, как  можно обеспечить достаток в семье. Очень хотелось бы, чтоб хоть какая-то доля самостоятельного труда прививалась не только на уроках труда, но и в работе с волонтёрскими организациями, трудоустройство в сезонные рабочие бригады. В нашей стране уровень волонтёрства и найма сезонных рабочих на очень примитивном уровне. Это показывает несовершенство формального трудоустройства населения. А в большей его части молодёжи, что очень прискорбно. 

Рассказывать о том, что в школах и иных учебных заведениях нас ничему фактически не учат, это все равно, что переливать из пустого в порожнее. Если нет, ни какой практики в намеченной трудовой сфере, то это попросту потеря времени и вложенных в образование средств. Благо, что с обязательным трудоустройством в нашей стране, пока, дело обстоит неплохо. Хотя бытует так же и мнение о скором тотальном платном образовании, тогда в сфере заработка всё гораздо осложнится.    

Представим, если бы нас учили в школе, хотя бы азам самостоятельного планирования своей будущей жизни. Тогда, по 
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окончанию обучения, мы бы могли уже сами себя обеспечить и иметь хоть 
и не большой, но стартовый капитал. И могли бы сами выбирать свой дальнейший путь. А не судорожно искать работу после школы, ВУЗа... Учится, не потому что нужно, а изучать то, что нам интересно. Или совсем не учится, а, скажем, путешествовать, танцевать, играть на скрипке, в баскетбол, быть финансово независимым и жить, так как нам нравится, делать что нравится и быть тем кем хочешь, а не загонять себя под рамки общественных нужд. 
Поэтому мне интересно создание подобной системы финансового и социально-пропагандистского образования, где будут изучать структуру реального заработка и трудообеспечения. На мой взгляд, внедрение в современную систему образования такого рода проектов, изменит жизнь людей к лучшему. Это даст каждому человеку уверенность в своих силах и завтрашнем дне.

Согласитесь, если б мы сейчас не нуждались в деньгах, мы бы жили совсем по другому…


