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«Бе бо Рогволод пришелъ из-заморья, имяше власть свою в Полотьске». Таково   сообщение «Повести временных лет» о первом (из известных нам) полоцком князе. Год рождения этого правителя в источниках отсутствует. Годом смерти считается 980-й (или, по другим версиям, 970-й, 975-й), когда новгородский князь Владимир Святославич захватил Полоцк. 

Почти невозможно точно определить начало княжения Рогволода в Полоцке. В исторической литературе называются несколько дат – 960-е, 970-е годы, середина 40-х годов X века. Среди этих скупых фактов можно найти материал для размышления, установления происхождения Рогволода, реконструкции его социально-исторической роли и функции в несколько большем объеме, чем это обычно делается.

Князь-вещун

Сегодня, пожалуй, любой белорусский школьник на вопрос «Кто такой Рогволод?» ответит: князь. А что значит – князь? У кого-то это слово ассоциируется с предводителем войска-дружины. Другой понимает под ним правителя княжества. Третий считает князя крупным феодалом, собственником, магнатом. 

Понятие князь имело ряд значений, менявшихся во времени. Одно из них в русском и белорусском языках кануло в историю и забылось. По крайней мере, в современных словарях и справочниках оно не отмечается. Между тем для X века, для времени Рогволода, эпохи язычества это значение слова князь было вполне актуальным. Что мы имеем в виду?

В ту далекую эпоху князем называли не только предводителя войска, правителя феодальной области, но и вершителя культовых ритуалов, по-современному – священника. Из славянских языков такое толкование слова князь наиболее устойчиво сохраняли верхне- и нижнелужицкий языки, развившиеся на основе древних наречий поморских славян. О существовании в прошлом этого значения косвенно свидетельствует и родственное слову князь польское слово ксёндз, осевшее в русском языке на правах экзотизма, а в белорусском языке являющееся вполне полноправным лексическим фактом словаря и имеющее значение «католический священник».

Не следует, однако, думать, что в языческую эпоху любой славянский князь был и волхвом. Вещунство, жречество – это не должность и не звание, автоматически возлагавшиеся на того, кто становился князем, а свойство души, природная склонность, врожденная способность человека. 

В древнерусских историко-литературных памятниках есть прямое указание на вещие способности двух князей. Один из них – полулегендарный правитель Новгорода и Киева, объединивший Северную и Южную Русь, Олег Вещий (год рождения неизвестен, умер около 912 года). Второй – полоцкий князь Всеслав Брячиславич (год рождения неизвестен, умер в 1101 году), обладавший, по свидетельству автора «Слова о полку Игореве», вещей душой, один из последних защитников и хранителей традиционного язычества.

Всеслав-Чародей – праправнук Рогволода. Интересно, что именно он назвал одного из своих сыновей Рогволодом в честь славного предка. Имя Рогволод носил еще один князь из полоцкой ветви – Рогволод Борисович, внук Всеслава. Больше это имя ни в одном княжеском доме не появлялось, а среди южнорусских князей (Ярославичей и их потомков) оно вообще не употреблялось ни разу.

Особое имя

Имена русских князей делятся на две группы – дохристианские (языческие) и христианские. Имя Рогволод относится к первой группе. Во все времена существовал набор устоявшихся княжеских имен. Поэтому в княжеских домах как в языческую, так и в христианскую эпохи имена постоянно повторялись. Среди специфических княжеских имен языческого периода отыскивается ключ  не только к осмыслению именования князя Рогволода, но и к установлению подлинной сущности этой, достаточно загадочной исторической фигуры.

Имена славянских князей-язычников по своему этимологическому значению идентичны аналогичным именам в других индоевропейских языках и представляют собой эпитеты-характеристики не просто человека, а воина и вождя, идеального в понимании наших далеких предков правителя [1]. 

Воин-вождь должен обладать славой. Отсюда многочисленные имена на -слав: Вячеслав, Милослав, Святослав, Твердислав, Болеслав, Хвалислав, Изяслав (последнее имя означает «тот, кто берет славу, подчиняет ее себе») и т. п. Воин-вождь обладает властью, и слава приходит вместе с властью. Вот почему среди княжеских имен нередкими были имена Властимир, Владимир, Властислав, Властибор. 

Власть вождя должна расти, чему соответствовали имена Ростислав, Ростигнев, Святослав, Святополк (исходное значение корня свят- – «набухший, выросший, усилившийся»; поэтому Святополк, например, – это «тот князь, полк, дружина которого множится»). 

К этой же группе имен относится имя Вячеслав – от корня вяч- в значении «больший, сильнейший»). Власть будет настоящей при условии ее устойчивости и твердости. Эту аксиому подтверждало княжеское имя Твердослав.

Правитель-воин должен быть всегда готов к борьбе, войне. В битве вождь яростно сокрушает врагов. Эту тему отражают имена Борислав, Божебор, Мстислав («мстящий за посягательство на славу вождя»), Ярополк, Яромир, Ярослав, Гневомир, Воибор, Воимир, Воислав, Мстивой.

С другой стороны, чтобы мудро править, вождь должен отличаться терпением и спокойствием, что подчеркивали имена Тихомир, Томислав (от томити «прощать, терпеть»). Правителя-князя всегда восхваляют, превозносят его доброту, красоту, милость и любовь к подданным и подчиненным, особенно к воинам, дружине. Этим объясняется наличие среди княжеских именных эпитетов-характеристик имен Хвалислав, Хвалимир, Милослав, Милолюб, Миловид, Любомир, Добролюб, Доброслав, Добронрав. 

Имя Рогволод – «обладатель рога» – выпадает из списка языческих имен славянских князей. Рог считался символом божественной силы, плодоношения и богатства (ср. исландское слово rögg «сила, мощь» и старинное русское выражение рогато жить – «богато, в достатке»), защиты от враждебных духов. Рог был предметом для определенных колдовских действий, волхвования, культового возлияния [2. С. 278]. Обладатель рога как непременного атрибута языческого культа, безусловно, принадлежал к жреческому сословию.

Жрец и жрица

Летопись указывает на приход Рогволода в Полоцк из «заморья». В X веке «заморьем» считалось южное побережье Варяжского (Балтийского) моря, территория поморских славян, с которыми Русь, особенно северная ее часть, имела очень тесные связи (3. С. 17–22). Самыми большими и знаменитыми центрами поморских славян являлись города Волин и Аркон. 

Волин располагался на одноименном острове в Балтийском море. Аркон лежал на острове Руяне (Рюгене), вблизи Поморской бухты в Одерском заливе. Именно в Арконе, как помнит читатель, находилось главное культовое место всех поморских славян – святилище бога Святовита с четырьмя головами. 

В правой руке кумир держал рог, изготовленный из разных металлов. Этот сакральный рог через определенное время наполнялся из рук жреца для предугадывания погоды, определения плодородия, совершения иных магических и заклинательных действий. Раз в году, после сбора урожая, люди со всего острова устраивали после жертвоприношения животных праздничный пир во славу бога Святовита, во имя веры. Таковы свидетельства очевидцев, отраженные в сочинениях древних авторов, в частности, Саксона Грамматика [4. С. 358].

По всей видимости, из Аркона, а может быть, и из Волина происходил человек, который в «Повести временных лет» указан как Рогволод. Можно предполагать, что миссия этого жреца заключалась в распространении и укреплении языческого культа поморских славян в Придвинье и в подтверждении династических претензий их элиты на главный город в верховьях Западной Двины – Полоцк. 

Миссия эта, вероятно, была длительной, поскольку летопись утверждает, что Рогволод «имяше» власть свою в Полоцке (древнерусская глагольная форма «имяше» указывает на длительность действия, совершавшегося в прошлом). Не исключено, что задачей правителя-жреца Рогволода было распространение влияния поморских славянских центров также на более глубинные районы древнего пути «из Варяг в Греки». Этим, возможно, объясняется появление Тура в Турове. Заметим, что имя Тур, упоминаемое в летописи рядом с именем Рогволода, также имеет явную культовую подоснову, связанную с древнейшими верованиями язычников-славян. В личном имени Тур отобразилось почитание тура-быка как тотема, в котором воплощена душа тотемного предка.

Одной из ключевых фигур в Полоцке описываемого времени была Рогнеда. Традиционно ее считают дочерью Рогволода. Высказывались также версии о том, что Рогнеда была женой или сестрой полоцкого правителя. На наш взгляд, Рогнеда – прежде всего жрица, «невеста» языческого демона, служительница культа и сподвижница Рогволода, помощница в исполнении той миссии, которая на него была возложена.  

Думать так позволяет весьма надежная мотивировка имени Рогнеда на базе литовских слов raganauti («колдовать, заклинать»), raganius («заклинатель, ясновидец; колдун»), ragana («ведунья»). Поморские славяне впитали, вобрали в себя и свой язык пестрый субстрат – «виндальский» (кельтский) и руго-русинский (особый индоевропейский народ, растворившийся также в балтах и восточных славянах). Поэтому объяснение имени славянской жрицы на балтском языковом материале не должно удивлять, тем более что приведенные балтские номинации продолжают, как можно полагать, предшествовавшие им более древние индоевропейские языковые факты.

Впрочем, имя Рогнеда, как и Рогволод, является, скорее, не столько настоящим именем, сколько своеобразным иносказанием, функциональной характеристикой, эпитетом лица. Такими же эпитетами-характеристиками, как мы видели, были и славянские княжеские имена. На истинные имена жрецов и жриц, как и многих князей, обычно налагалось табу.

Воля истории

Князь Владимир, который захватил Полоцк, убил Рогволода и силой взял Рогнеду в жены, не предполагал, что тем самым посеет зерна непримиримой вражды между князьями полоцкой и киевско-черниговской ветвей. Посредством брака с Рогнедой Владимир замышлял объединить всю Русь под своим началом.

Матерью Владимира была Малуша, которую мы считаем дочерью древлянского князя Мала, плененной среди руин столицы древлян Искоростеня и воспитанной бабушкой Владимира княгиней Ольгой. Вот почему Рогнеда называла Владимира «робичичем». Язычник Владимир исповедовал иной языческий культ, нежели Рогволод и Рогнеда. По мысли Владимира, брак с Рогнедой дал бы право его будущим детям стать законными правителями всей Руси – и северной, и южной.

Отказ Рогволода выдать Рогнеду за Владимира ломал все планы амбициозного новгородского князя. Владимир решил если не миром, то войной завладеть Рогнедой. Свершившийся брак с княгиней-жрицей заставил Владимира Святославича произвести в Киеве религиозную реформу, заключавшуюся в объединении разных языческих культов. 

Но киевский князь не добился признания со стороны полоцкого жреческого сословия. Более того, вызвал своими действиями недовольство прочих жреческих кланов. Не к этому ли времени восходит заговор с целью убийства Владимира, во главе которого стояла Рогнеда?

Видя провал своего замысла, князь Владимир Святославич решил расправиться с языческими культами и их центрами путем принятия христианства. Языческая жрица Рогнеда была ему больше не нужна. Владимир Святославич захватил крымский город Херсонес и заставил византийских императоров отдать ему в жены царевну Анну. Этому браку предшествовало крещение Владимира.

Рогнеду, по-видимому, крестили насильно, а затем постригли в монахини. Сын ее Изяслав, полоцкий князь, находился в оппозиции к Владимиру вплоть до своей загадочной смерти в расцвете лет в 1001 году. Рогнеда скончалась годом раньше. Внук Рогнеды Брячислав, по сути, начал войну с Киевом, а правнук Всеслав оказался самым непримиримым врагом киевских Ярославичей.

Волком рыскать в ночи

Всеслав Брячиславич генетически унаследовал вещие способности Рогнеды и Рогволода. Вещунами-прорицателями, волхвами-гадателями являлись, как правило, чрезвычайно пассионарные люди, насыщенные биохимической энергией, весьма впечатлительные, с художественным мышлением, обладавшие сильным биополем, умевшие посредством говорения, шептания, пения, особых молитвенных формул воздействовать на других людей, реально творить их мироощущение, подчинять своей воле.

Выпивая, съедая или вдыхая особое наркотическое снадобье (культовое средство), вещун-жрец доводил себя до состояния экстаза. Одновременно он громко пел, а затем падал без сознания, впадал в забытье. В таком состоянии душа жреца как бы отделялась от тела, возносилась к небесам, путешествовала в облике птицы. 

Душа вещуна, как верили, могла проноситься и по земле в облике оленя или волка, уходить в глубины моря в облике рыбы, перескакивать по деревьям белкой. Этим волшебным искусством владел и вещий поэт-сказитель Боян, упомянутый в «Слове о полку Игореве» (см. текст этого произведения). 

Люди, присутствовавшие при сакральном акте, с нетерпением ожидали возвращения вещей души. Когда тело оживало, жрец начинал рассказывать о настоящем, прошлом и будущем, обо всем, что видела его душа во время этого немыслимого для обычного человека «путешествия». 

В таком контексте следует понимать утверждение автора «Слова о полку Игореве» о способности Всеслава-Чародея перевоплощаться и волком рыскать в ночи. Впрочем, дети Всеслава Брячиславича были христианами. Вещая душа князя-жреца X века Рогволода в его потомках больше не воплощалась. В XII веке полоцкие князья измельчали и потерялись в истории. 
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