Учреждение образования «Гомельский государственный университет имени Франциска Скорины»
ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО

Уважаемые коллеги! Факультет иностранных языков УО «ГГУ им. Ф. Скорины» в 2020-2021 учебном году проводит образовательный проект «Вуз - глазами абитуриента - 4». К участию в проекте приглашаются школьники 10-11 классов учреждений образования г. Гомеля и Гомельской области, изучающие английский и немецкий языки. Образовательный проект будет проходить в два этапа, каждый из которых предполагает знакомство учащихся с факультетом иностранных языков учреждения образования «Гомельский государственный университет имени Франциска Скорины» и участие в мероприятиях, организованных на факультете в рамках профориентационной работы.

В рамках проекта запланированы следующие мероприятия:
I мероприятие – круглый стол на английском/немецком языках на тему “What  would you change in the system of school education in Belarus?”/ “Was würden Sie im Ausbildungssystem in Belarus ändern?” 
II мероприятие – устное выступление на английском/немецком языках на тему “My goals in life are…”/ ”Meine Lebensziele sind ” В  период весенних каникул участники проекта примут участие в конкурсе ораторского искусства, который будет организован на факультете иностранных языков. 
Отбор победителей образовательного проекта будет осуществлять экспертная комиссия из числа ведущих специалистов факультета иностранных языков и приглашенных гостей.

В рамках проекта запланировано участие школьников в общественной, культурной и учебно-образовательной жизни факультета иностранных языков, а именно посещение практических занятий, семинаров и лекций в составе групп студентов.
Условия участия
До 25 октября  (включительно) 2020 года на адрес экспертной комиссии vuz_glazamiabiturienta@mail.ru выслать ЗАЯВКУ с указанием ФИО, учреждения образования и контактного телефона школьника для участия в проекте.
ОБРАЗЕЦ ЗАЯВКИ
	ФИО учащегося
	учреждение образования
	контактный телефон


В случае ухудшения эпидемиологической ситуации образовательный проект «Вуз - глазами абитуриента - 4» будет проходить дистанционно.
Контактные телефоны:

Деканат факультета иностранных языков

+375 (232) 50-38-57 
e-mail:foreignfac@gsu.by

Оргкомитет

