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Должность:
старший преподаватель
Образование:

Окончила с отличием факультет иностранных языков Гомельского государственного университета имени Ф. Скорины. В 2013 году защитила магистерскую диссертацию по теме «Сравнительная характеристика словообразовательных моделей в английском и немецком языках». В настоящее время преподает на факультете математики и технологий программирования.

Публикации:

опубликовано более 40 работ, 8 из которых – учебно-методические.

Основные читаемые курсы:

«Английский язык» на факультете математики и технологий программирования (специальности «Математика», «Прикладная математика», «Программное обеспечение информационных технологий», «Экономическая кибернетика», «Информатика и технологии программирования» и профессионально-ориентированный английский язык) и ФЗО.

Научные интересы:
методика преподавания английского языка.
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4. Практическое пособие для студентов заочного факультета специальности «Физическая культура». – Гомель, 2005. – 65 c.
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10. Английский язык: практическое пособие для студентов неязыковых факультетов университета: в 2 ч. Ч.2/ М.В.Короткая, Г.Н.Петухова, Е.А.Чернякова; М-во образов РБ, Гомельский госуд. Ун-т им. Ф.Скорины. – Гомель: ГГУ им.Ф.Скорины, 2008. – 103 c.

11. Социокультурный и лингвострановедческий компоненты в обучении аудированию / М.В. Короткая // Актуальные вопросы германской филологии и методики преподавания иностранных языков : материалы XIII респ. науч.-практ. конф., Брест, 20 марта 2009 г. : в 2 т. / Брест. гос. ун-т им. А.С. Пушкина; редкол. : Н.А. Тарасевич [и др.]. – Брест: Альтернатива, 2009. – Т. 2. – С. 156–158.
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