Учреждение образования «Гомельский государственный университет имени Франциска Скорины»
ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО

Уважаемые коллеги! Факультет иностранных языков УО «ГГУ им. Ф. Скорины» в 2018-2019 учебном году проводит образовательный проект «Вуз глазами абитуриента». К участию в проекте приглашаются школьники 10-11 классов учреждений образования г. Гомеля и Гомельской области, изучающие английский и немецкий языки. Образовательный проект будет проходить в три этапа, каждый из которых предполагает выполнение определенного рода заданий и отбор победителей каждого тура с последующим пребыванием на факультете иностранных языков в качестве студентов. В рамках проекта запланированы следующие туры:

I тур – эссе на английском/немецком языках на тему “I Learn Foreign Languages  in order to …”/ „Ich lerne Fremdsprachen, damit … (um…zu…)”. Отбор победителей I тура проекта осуществляет экспертная комиссия из числа ведущих специалистов факультета иностранных языков. В период осенних каникул победители будут приглашены для очного участия в учебном процессе студентов факультета иностранных языков, включающего посещение практических занятий, семинаров и лекций в составе групп студентов.

II тур (проводится среди победителей I тура) – реферат на английском/немецком языках на тему “Higher Education: Pros and Cons ”/ „Ich lerne Fremdsprachen, damit … (um…zu…)”. Отбор победителей II тура проекта осуществляет экспертная комиссия из числа ведущих специалистов факультета иностранных языков. В  период зимних каникул победители  будут приглашены на факультет иностранных языков для представления  своих рефератов.  

III тур – устное выступление на английском/немецком языках на тему “My goals in life are… What for?”/ ”Meine Ziele im Leben… Wofür?” В  период весенних каникул победители II тура проекта примут участие в конкурсе ораторского искусства, который будет организован на факультете иностранных языков. Отбор победителей образовательного проекта  будет осуществлять экспертная комиссия из числа ведущих специалистов факультета иностранных языков и приглашенных гостей.

В рамках проекта запланировано участие школьников-победителей каждого тура в общественной, культурной и учебно-образовательной жизни факультета иностранных языков.

Условия участия
До 17 октября  (включительно) 2018 года на адрес экспертной комиссии vuz_glazamiabiturienta@mail.ru  выслать ЗАЯВКУ с указанием ФИО, учреждения образования, контактного телефона и эссе на тему  “I Learn Foreign Languages in order to …”/ „Ich lerne Fremdsprachen, damit … (um…zu…)”.
Требования к оформлению эссе:

К участию в I туре проекта принимаются эссе, соответствующие тематике, объемом 200-250 слов, выполненные  индивидуально на английском или немецком языках. Эссе должно быть выполнено в текстовом редакторе MS Word 2003-2013 и отредактировано по следующим параметрам: - ориентация листа – книжная, - формат А4, - поля – стандартные: слева – 3 см, справа – 1.5 см, сверху и снизу – по 2  см, - шрифт Times New Roman, - размер шрифта – 15 пт, - междустрочный интервал – одинарный, - абзацный отступ – 1.25 см, выравнивание по ширине.
Пример оформления эссе: 
	


Петров Антон Васильевич



Учащийся 11 класса ГУО «СШ № 14  г. Светлогорска»

I Learn Foreign Languages in order to…
Ich lerne Fremdsprachen, damit …(um…zu…)


До 16 декабря  (включительно) 2018 года на адрес экспертной комиссии vuz_glazamiabiturienta@mail.ru выслать РЕФЕРАТ на тему“Higher Education: Pros and Cons”/ “Hochschulausbildung: für und gegen”.   
Требования к оформлению реферата:

 К участию во II туре проекта принимаются рефераты победителей I тура, соответствующие тематике, объемом не более 8-10 страниц, выполненные  индивидуально на английском или немецком языках. Реферат состоит из титульного листа, оглавления, введения, основного текста, заключения и списка литературы. Реферат должен быть выполнен в текстовом редакторе MS Word 2003-2013 и отредактирован по следующим параметрам: - ориентация листа – книжная, - формат А4, - поля – стандартные: слева – 3 см, справа – 1.5 см, сверху и снизу – по 2  см, - шрифт Times New Roman, - размер шрифта – 14 пт, - междустрочный интервал – 1.5, - абзацный отступ – 1.25 см, выравнивание по ширине.
