Пояснительная записка
К УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКОМУ КОМПЛЕКСУ

ПО УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЕ 
«АНАЛИЗ ПИСЬМЕННОГО ТЕКСТА» 

для специальности 

1-02 03 06  Иностранные языки (с указанием языков) (Английский язык. Немецкий язык), (Английский язык. Французский язык)
Учебно-методический комплекс по учебной дисциплине обязательного компонента «Анализ письменного текста» разработан для студентов 2 курса специальности 1-02 03 06  Иностранные языки (с указанием языков) (Английский язык. Немецкий язык), (Английский язык. Французский язык). Учебно-методический комплекс по дисциплине «Анализ письменного текста» включает в себя теоретический раздел, практический раздел, раздел, посвященный контролю знаний, а также вспомогательный раздел. Комплекс содержит перечень вопросов к зачету и образцы тестовых заданий для итогового контроля. ЭУМК включает в себя учебную программу дисциплины и перечень рекомендуемой литературы.

Основными отличительными особенностями ЭУМК являются: 

· реализация компетентностного подхода к подготовке специалистов; 

· современная концепция организации самостоятельной работы

студентов.


Учебно-методический комплекс по дисциплине «Анализ письменного текста» охватывает следующие разделы:

1. Литературное произведение как единое целое.

2. Композиция прозаического художественного произведения.

3. Способы изложения в художественном литературном произведении.

4. Герои и литературные образы.

5. Специфика текстовых категорий.

6. Интерпретация прозаического художественного произведения.
На изучение учебной дисциплины учебным планом отводится 118 часов, в том числе 76 аудиторных: 76 – практических в 3 семестре. Форма отчетности – зачет в 3 семестре. 
Учебно-методический комплекс направлен на реализацию основной цели дисциплины «Анализ письменного текста» – обучить студентов основам профессионального анализа художественного текста.

Достижение основной цели обучения предполагает решение следующих задач:

· сформировать у студентов навыки рецепции и анализа современной художественной прозы на английском языке;

· выработать у студентов самостоятельный характер оценки литературно-критических явлений;

· научить студентов приемам и способам анализа художественного текста, его сюжетно-композиционной структуры и образно-символической системы.

Учебно-методический комплекс по учебной дисциплине «Анализ письменного текста» для студентов 2 курса факультета иностранных языков составлен в соответствии с учебной программой по данной дисциплине и соответствует требованиям, предъявляемым стандартом «Положение об электронном учебно-методическом комплексе по дисциплине для высших учебных заведений Республики Беларусь».

