ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

Электронный учебно-методический комплекс по дисциплине «Страноведение» предназначен для студентов 3-его курса специальностей 1-02 03 06 Иностранные языки (с указанием языков) (Английский язык. Немецкий язык) (Английский язык. Французский язык) факультета иностранных языков, составлен в соответствии с учебной программой по данной дисциплине и соответствует требованиям, предъявляемым стандартом «Положение об электронном учебно-методическом комплексе по дисциплине для высших учебных заведений Республики Беларусь».
· Электронный учебно-методический комплекс по дисциплине «Страноведение» ориентирован на решение основной цели обучения иностранным языкам – формирование иноязычной коммуникативной компетенции будущего специалиста, позволяющей использовать иностранный язык как средство профессионального и межличностного общения.                                                                   
Для достижения главной задачи настоящий ЭУМК предполагает комплексную реализацию следующих целей:
- познавательной, позволяющей сформировать представление об образе мира как целостной многоуровневой системе (этнической, языковой, социокультурной и т.п.); уровне материальной и духовной культуры; системе ценностей (религиозно-философских, эстетических и нравственных); особенностях профессиональной деятельности в соизучаемых странах;
- развивающей, обеспечивающей речемыслительные и коммуникативные способности, развитие памяти, внимания, воображения, формирование потребности к самостоятельной познавательной деятельности, критическому мышлению и рефлексии;
- воспитательной, связанной с формированием общечеловеческих, общенациональных и личностных ценностей, таких как гуманистическое мировоззрение, уважение к другим культурам, патриотизм, нравственность, культура общения;
- практической, предполагающей овладение иноязычным общением в единстве всех его компетенций (языковой, речевой, социокультурной, компенсаторной, учебно-познавательной), функций (этикетной, познавательной, регулятивной, ценностно-ориентационной) и форм (устной и письменной), что осуществляется посредством взаимосвязанного обучения всем видам речевой деятельности в рамках определенного программой предметно-тематического содержания, а также овладения технологиями языкового самообразования.
Использование разработанного ЭУМК позволит студенту:
- адекватно использовать языковые средства для построения высказываний и текстов в соответствии с нормами языка в устной и письменной речи в рамках предусмотренных учебной программой;     
         - эмоционально-оценочной деятельности (к выражению различных чувств, эмоциональных состояний, коммуникабельности, выражению различных видов оценки, аргументации, убеждения и проч.), 
         - понимать культурные различия и умело ориентироваться в иноязычной культурной среде, опираясь на национально-культурную специфику данной лингвокультурной общности; 
        - осуществлять устноязычное общение в соответствии с языковыми и культурными нормами данной лингвокультуры в рамках конкретного типа дискурса учебно-профессиональной сферы общения – сообщение, доклад, обсуждение, интервью, презентация, участие в дебатах, убеждение, диалог - обмен мнениями и проч.; 
- анализировать исторические процессы и закономерности современных явлений;
· комментировать политические и экономические явления современности с исторической точки зрения;	
· осуществлять контрастивный анализ культурно-исторических, социально-политических и экономических реалий;
- использовать в практике преподавания иностранных языков страноведческую тематику 
Электронный учебно-методический комплекс по дисциплине «Страноведение» способствует расширению и углублению теоретических и практических знаний по соответствующей дисциплине, приобретению и закреплению практических навыков, необходимых студенту в его дальнейшей профессиональной деятельности. 
ЭУМК ставит своей целью обеспечить студентов теоретическим и практическим материалом для самостоятельного изучения дисциплины, а также оптимизировать работу студентов по формированию иноязычной коммуникативной компетенции в рамках страноведения. ЭУМК способствует приобретению и закреплению практических навыков, необходимых студентам в их дальнейшей профессиональной деятельности, а также расширению и углублению теоретических знаний по дисциплине «Страноведение». 
Данный электронный учебно-методический комплекс включает в себя теоретический раздел (курс лекций, образцы презентаций лекционного материала, практические руководства по УСР), практический раздел (практические задания, текстовый материал и др.), раздел, посвященный контролю знаний (перечень тем тестовых заданий и контрольных работ для промежуточного и итогового контроля), а также вспомогательный раздел. ЭУМК включает в себя учебную программу дисциплины и перечень рекомендуемой литературы. Данный ЭУМК содержит перечень вопросов к экзамену / зачету и образцы тестовых заданий для промежуточного тематического и итогового контроля, а также комплект наглядных пособий, фоно- и видео средств и методические разработки ролевых игр.
Электронный учебно-методический комплекс по дисциплине «Страноведение» охватывает следующие разделы, изучаемые студентами специальности 1-02 03 06 Иностранные языки (с указанием языков) (Английский язык. Немецкий язык), (Английский язык. Французский язык) на 3 курсе факультета иностранных языков:
1.	Страноведение Великобритании.
2.	Страноведение Соединенных Штатов Америки.
На изучение учебной дисциплины отводится 168 часов, в том числе 60 аудиторных, из них на лекции – 32 часа, на семинарские - 20 часов, на УСР – 8 часов; в 5 семестре: всего 54 часа, 24 часа аудиторных, из них на лекции - 12 часов, на семинарские – 8 часов, на УСР – 4 часа, форма контроля - зачет; в 6 семестре: всего 114 часов, 36 часов аудиторных, из них на лекции – 20 часов, на семинарские 12 часов, на УСР - 4 часа, форма контроля - экзамен. Форма получения высшего образования – дневная.
    На изучение учебной дисциплины отводится 168 часов, в том числе 14 аудиторных, из них в 4 семестре: всего 10 часов, из них на лекции – 8 часов, на семинарские - 2 часа; в 5 семестре: всего 4 часа, 4 часа аудиторных, из них на лекции - 2 часа, форма контроля – экзамен. Форма получения высшего образования – заочная.
 На изучение учебной дисциплины отводится 168 часов, в том числе 14 аудиторных, из них в 4 семестре: всего 10 часов, из них на лекции – 8 часов, на семинарские - 2 часа; в 5 семестре: всего 4 часа, 4 часа аудиторных, из них на лекции - 2 часа, форма контроля – экзамен. Форма получения высшего образования – заочная (сокращенная).
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