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Пояснительная записка

Учебная программа дисциплины государственного компонента «Практическая грамматика» для специальностей: 

1-02 03 06 Иностранные языки (с указанием языков)
(1-02 03 06 -01 Английский язык. Немецкий язык;
1-02 03 06 -03 Английский язык. Французский язык)
разработана в соответствии со следующими нормативными документами:

· Типовой учебный план специальности 1-02 03 06 Иностранные языки (с указанием языков) (утвержден 10.07.2013, регистрационный № А02-1 –013/тип.);

· Порядок разработки и утверждения учебных программ и программ практики для реализации содержания образовательных программ высшего образования I ступени (утвержден Министром образования Республики Беларусь 27.05.2013 № 405).

Основными отличительными особенностями программы являются: реализация компетентностного подхода к подготовке специалистов, современная концепция организации самостоятельной работы студентов. 

Целями дисциплины государственного компонента «Практическая грамматика» являются:
· знакомство с законами функционирования грамматической системы английского языка.

· формирование понятия грамматической формы, значения, категории различных способов их выражения в английском языке.

· формирование продуктивных и рецептивных грамматических навыков и умений для адекватного порождения английской речи в культурном и социокультурном аспектах.

· усвоение студентами грамматического строя английского языка. 

Достижение основных целей обучения предполагает решение следующих частных задач:

· формирование умения употреблять грамматические явления в соответствии с речевыми обстоятельствами без языковой подсказки;

· формирование способности интегрированного лексико-грамматического оформления определенного типа высказывания на иностранном языке;

· формирование умений грамматического анализа конкретного языкового материала;

· формирование способности объяснять форму, значение и употребление грамматических явлений с учетом конкретных условий обучения.

В результате изучения дисциплины государственного компонента «Практическая грамматика английского языка» студент должен:

знать
· морфологические формы частей речи иностранного языка;

· особенности синтаксической сочетаемости слов в составе фразы и предложения;

· типы членов предложения и средства их выражения;

· особенности синтаксической организации предложения;

· порядок слов в предложении, виды и функции инверсии;

· структурные и коммуникативные типы предложений;

· типы сложных предложений, средства связи, виды придаточных предложений в составе сложноподчиненного;

· способы организации предложений в связном тексте;

· особенности использования грамматических единиц в зависимости от типа ситуаций речи (устная/письменная, формальная/неформальная) и варианта английского языка - британский / американский;

уметь
· идентифицировать и комментировать использование изученных грамматических явлений в связном письменном тексте и устной речи;

· правильно использовать изученные грамматические структуры адекватно ситуациям речевого общения в соответствии с заданным функционально стилистическим регистром;

· определять и передавать соответствующими языковыми средствами коммуникативный центр предложения-высказывания и/или его эмфатический характер;

· строить связные тексты с соблюдением правил текстопостроения соответствующего типа дискурса (когезия, когерентность и др.);

· уметь переводить с русского/белорусского языка на иностранный язык и с иностранного языка на русский/белорусский с соблюдением грамматических норм обоих языков.

Общее количество часов 554, из них практические занятия – 248 часов. Форма отчетности – 2 зачета, 2 экзамена.

Содержание УЧЕБНОГО МАТЕРИАЛА

РАЗДЕЛ 1 Глагол
Тема 1.1. Глагол как часть речи
Классы глаголов и их грамматические категории. Формы времени: настоящее, прошедшее, будущее, будущее в прошедшем. Формы вида: неопределенный, длительный, перфектный, перфектно-длительный. Видо-временные формы совокупного выражения времени и вида, объединяемые понятием Tense (время).
Тема 1.2. Глаголы be, have, do и особенности их употребления
Личные формы глагола be. Функции глагола be в предложении. Глагол be как смысловой и глагол-связка. Выражения с глаголом be. Структуры с глаголом be: “It is “There is/are”, разница в их употреблении. Эмфатическая структура “It is .... who /that
”. Глагол have (have got), его функции в предложении. Глагол have как смысловой и в сочетании с существительными. Образование вопросительной и отрицательной формы с помощью вспомогательного глагола do и без него. Глагол do и его функции в предложении. Образование вопросительной и отрицательной формы с помощью глагола do. Глагол do как интенсификатор побудительного значения.
Тема 1.3. Настоящее неопределенное время (Present Indefinite)
Выражение настоящих действий с глаголами состояния. Выражение общеизвестных истин. Употребление настоящей неопределенной формы с некоторыми неопределенными глаголами для обозначения действий, совершающихся в момент речи (be, hear, see, love, know, understand, seem, appear, possess, contain, etc.). Употребление настоящей неопределенной формы для обозначения будущего запланированного действия и будущего действия в придаточных предложениях времени, условия, уступки.
Тема 1.4. Настоящее время длительной формы (Present Continuous)
Настоящее продолженное время для выражения действий, происходящих в момент речи. Временные действия. Употребление настоящей длительной формы для обозначения: временных занятий (Не is working for an examination); обычных, повторяющихся действий в эмоционально окрашенных предложениях с наречиями always, continually и др. (She is always grumbling); запланированного или заведомо обусловленного действия в будущем (We are having a party tonight). Особенности выражения длительных действий со статическими и динамическими глаголами. Продолженное время для обозначения будущего действия. Разница между настоящим простым и продолженным временами.
Тема 1.5. Настоящее время перфектной формы (Present Perfect).
Употребление настоящей перфектной формы для обозначения: действия, начавшегося в прошлом и продолжающегося в настоящий момент (“включающая” форма перфекта); действия, начавшегося в прошлом и закончившегося к настоящему моменту (“исключающая” форма перфекта). Синтаксические условия употребления настоящей перфектной формы (обстоятельства незаконченного времени today, this week, this year, etc.; обстоятельства неопределенного времени often, seldom, just, already, etc.; обстоятельственные сочетания, обозначающие время начала действия и т.д.). Перфектное время для выражения действия, происходившего в незаконченный период времени.
Перфектно-длительная форма. Синтаксические условия употребления настоящей перфектно-длительной формы: предложенные обороты речи с since и for; обстоятельства неопределенного времени; придаточные предложения времени; имплицитное выражение периода времени в контексте (What have you been doing here?). Настоящая перфектно-длительная форма в современной разговорной речи (эмфатическая речь, глаголы want и wish в этой форме).
Тема 1.6. Прошедшее неопределенное время (Past Indefinite)
Особенности образования прошедшего времени правильных и неправильных глаголов. Правила орфографии. Употребление прошедшей неопределенной формы глагола для обозначения регулярных, однократных действий в прошлом, последовательности прошлых действий. Другие функции прошедшей неопределенной формы, соответствующие функциям настоящей неопределенной формы. Глаголы used (to) и would, выражающие привычные, повторяющиеся действия в прошлом. Прошедшее время с глаголами чувственного восприятия, разница в употреблении простого прошедшего и настоящего перфектного времени. Употребление прошедшего простого времени для сообщения деталей.
Тема 1.7. Прошедшее длительное время (Past Continuous)
Действие, происходившее в определенный момент в прошлом. Употребление прошедшей длительной формы для выражения действия, одновременного другому действию в прошлом. Разница в употреблении прошедшего простого и прошедшего длительного времени. Совпадающие значения настоящего и прошедшего длительного времени. Эмфатическое употребление прошедшей длительной формы для обозначения действия, продолжавшегося в течение некоторого периода времени (It was raining all day yesterday).
Тема 1.8. Прошедшее совершенное время (Past Perfect).
Предпрошедшее время для действий, завершившихся к определенному моменту в прошлом. Предпрошедшее время с предлогом before для обозначения более позднего действия. Past Perfect со структурами hardly... when, barely... when. Past Perfect как эквивалент настоящего перфектного времени. Употребление перфектного времени в придаточных предложениях времени. Tense Simplification в придаточных предложениях.
Прошедшее перфектное длительное время. “Включающая” и “исключающая” прошедшая перфектно-длительная форма. Функции прошедшей перфектно-длительной формы, соответствующие функциям настоящей перфектно-длительной формы. Разница между прошедшим простым и прошедшим перфектным временем. Общее сопоставление ситуаций употребления прошедших времен.
Тема 1.9. Будущее неопределенное время (Future Indefinite)
Способы образования. Выражение незапланированного действия в будущем. Выражение предположения о будущих действиях. Лексические способы выражения будущего действия с помощью сочетания to be going с инфинитивом как обычный способ выражения будущего действия с оттенком намерения или уверенности в разговорной речи (What is she going to do? It’s going to rain).
Тема 1.10. Будущее продолженное время (Future Continuous)
Выражение действия, которое будет находиться в развитии в определенный момент в будущем. Употребление будущей длительной формы для обозначения: предполагаемого или предвосхищаемого действия в будущем (They will be meeting the delegation, too); действия в будущем, одновременного с некоторым другим действием (When I get back they’ll be having supper). Вежливая просьба, выражение обычных привычных действий. Разница в употреблении будущего простого и продолженного времен. Использование настоящего времени для обозначения будущего действия.
Тема 1.11. Будущее перфектное время (Future Perfect)
Действие, которое завершится к определенному моменту в будущем. Синтаксические условия употребления будущего времени перфектной формы: наличие в предложении конструкций, обозначающих данный момент в будущем. Настоящее время перфектной формы в значении будущего перфекта в придаточных предложениях времени (I won’t move from here until you have given me a definite answer). Будущее перфектное время длительной формы. Перфектное длительное время с обозначенным периодом времени.
Тема 1.12. Будущее время в прошедшем (Future-in-the-Past)
Будущее в прошедшем неопределенной формы (Future Indefinite-in-the- Past), будущее в прошедшем длительной формы (Future Continuous-in-the-Past), будущее в прошедшем перфектной формы (Future Perfect-in-the-Past). Образование. Значение – будущее действие соответствующего вида, рассматриваемое из прошлого. Синтаксические условия употребления будущего в прошедшем разных видовых форм.
Тема 1.13. Залог как категория глагола
Действительный (активный) залог и его значения. Страдательный (пассивный) залог, особенности его значения и употребления. Видо-временные формы страдательного залога: неопределенные (Indefinite Passive), длительные (Continuous Passive), перфектные (Perfect Passive).
Пассивные конструкции, образованные переходными глаголами: конструкция с подлежащим – прямым объектом действия, конструкция с подлежащим – косвенным объектом действия (The book was given (to) him. He was given the book). Выражение субъекта действия и инструмента действия в пассивных конструкциях (by-phrase, with-phrase). Пассивные конструкции с глаголами, принимающими два прямых дополнения (ask, answer, forgive, excuse, etc.). Пассивные конструкции с предложно-объективными глаголами. Конструкции страдательного залога с глагольными фразеологическими единицами (take care, take notice, lose sight, etc.). Пассивные конструкции с переходными глаголами.
Неопределенные времена страдательного залога. Способы выражения субъекта действия и инструмента действия. Продолженные времена в страдательном залоге, особенности употребления перфектных времен в страдательном залоге. Случаи, когда страдательный залог не употребляется.
Способы выражения в английском языке пассива действия и пассива состояния. Пассивные конструкции с невыраженным субъектом действия.

Тема 1.14. Согласование времен
Общие правила согласования времен. Согласование времен в косвенной речи. Согласование времен в придаточных определительных предложениях, придаточных сравнения и уступки, придаточных подлежащего и сказуемого. Согласование времен в аппозитивных предложениях, придаточных предложениях причины и результата. Согласование времен в простых предложениях. Согласование времен в предложениях с так называемой «внутренней речью». Согласование времен в предложениях с вводными конструкциями. Случаи отсутствия согласования времен
Раздел 2. Прямая и косвенная речь

Тема 2.1. Прямая и косвенная речь как элемент повествования

Прямая речь и ее введение. Косвенная речь и ее введение. Несобственно-прямая речь как прием художественного повествования.

Последовательность времен в косвенной речи. Регулярная замена слов близкого указания словами далекого указания в синтаксических конструкциях косвенной речи.

Тема 2.2. Разные коммуникативные типы предложений в косвенной речи

Повествовательные предложения, передаваемые дополнительными придаточными предложениями, вводимыми различными глаголами речи. Вопросительные предложения, передаваемые дополнительными придаточными предложениями типа косвенного вопроса. Побудительные предложения, передаваемые инфинитивными сочетаниями. Типы введения побуждения в косвенной речи. 

Свободный перевод в косвенные высказывания прямых высказываний, содержащих предложение, совет, благодарность, приветствие, оценку. 

Раздел 3. Модальные глаголы

Тема 3.1 Модальный глагол can (could) для выражения способности, возможности и разрешения. Эквиваленты сan в других временах. Разница употребления сan и be able to. Употребление сan с перфектным инфинитивом.

Тема 3.2 Модальный глагол may (might) для выражения неуверенности, разрешения, упрека. Модальный глагол may (might) с перфектным инфинитивом. Устойчивые выражения с модальным глаголом may.
Тема 3.3 Модальный глагол must для выражения долженствования и настойчивого совета, предположения и запрета. Модальный глагол must с перфектным инфинитивом.

Тема 3.4 Модальные глаголы should и ought to для выражения совета, долга, предположения, ожидаемого действия. Эмоциональное should.

Тема 3.5 Модальный глагол shall для выражения обещания, угрозы и предупреждения.

Тема 3.6 Модальные глаголы will и would и особенности их употребления. Модальные глаголы will и would для выражения намерения, решимости, упорства, желания и отказа, вежливой просьбы.
Тема 3.7 Глаголы be, have как эквиваленты модальных глаголов. Глаголы be, have для выражения невыполненной договоренности, необходимости, вызванной обстоятельствами.

Тема 3.8 Модальный глагол need для выражения необходимости. Употребление need с перфектным инфинитивом. Модальный глагол dare для выражения решимости. Модальный глагол dare в устойчивых выражениях.

Раздел 4. Имя существительное

Тема 4.1 Число имени существительного 

Морфологические характеристики и синтаксические функции существительных. Морфологический состав существительных. Классификация имен существительных. Категория числа и его формы. Исчисляемые/неисчисляемые существительные. Образование формы множественного числа. Особенности правописания слов, оканчивающихся на –f , - fe. Озвончение согласного у существительных, оканчивающихся на -th. Особые случаи образования множественного числа. Образование формы множественного числа посредством чередования гласного корня. Множественное число составных существительных. Формы множественного числа существительных, соединенных предлогом. 

Существительные, употребляющиеся только в единственном числе. Выражение множественности у этих существительных. Существительные, не прибавляющие окончание –s при образовании множественного числа. Формы множественного числа у названий животных. 

Существительные, употребляющиеся только во множественном числе. Существительные, обозначающие парные предметы. 

Множественное число абстрактных существительных. Существительные, становящиеся исчисляемыми с изменением значения. Омонимические формы множественного числа. Множественное число существительных, оканчивающихся на -s. Множественное число существительных иностранного происхождения. Вариативность окончаний заимствованных существительных. Множественное число собирательных существительных. Собирательные существительные, согласующиеся с глаголом как единственного, так и множественного числа. 

Множественное число счетных слов. Число существительных dozen, hundred, thousand, million в сочетании с числительным. Существительные, имеющие две формы множественного числа с разными значениями. Особенности их правописания.

Тема 4.2 Падеж имени существительного

Значение категории падежа имени существительного. Общий и притяжательный падежи. Неопределенное значение и многофункциональность общего падежа. Значение притяжательного падежа имени существительного. Субъективное и объективное употребление притяжательного падежа. Три способа выражения принадлежности в английском языке. Образование формы притяжательного падежа. Особенности правописания и произношения.
Употребление притяжательного падежа с одушевленными существительными. Употребление притяжательного падежа с существительными, обозначающими группу людей. 
Употребление притяжательного падежа с неодушевленными существительными. Употребление ‘s с некоторыми неодушевленными существительными. Притяжательный падеж устойчивых словосочетаний.
Структура «двойной родительный падеж» и особенности ее употребления.
Абсолютное употребление притяжательного падежа. Разница в использовании притяжательного падежа и существительного в роли определения. Притяжательный падеж имен существительных, обозначающих время и расстояние. 
Выражение принадлежности с помощью предлога «of». Притяжательный падеж в лексикализованных формах существительных (baker’s, at the doctor’s, etc.). Разница в употреблении абсолютивных форм выражения принадлежности. Притяжательный падеж с именами собственными. Притяжательный падеж существительных, входящих в состав фразы.

Тема 4.3 Род имен существительных
Отсутствие формального рода в английском языке. Деление существительных на три родовых класса по соотнесенности с местоимениями третьего лица. Выражение рода существительных, обозначающих людей. Выражение рода существительных, обозначающих животных и неодушевленные предметы. 
Раздел 5. Артикль как определитель существительного
Тема 5.1 Определенный и неопределенный артикль: общие сведения. Обобщающе-классифицирующее значение артикля. Разница употребления определенного и неопределенного артиклей a и the в обобщающем значении.
Особенности употребления определенного и неопределенного артиклей a и the употребления определенного и неопределенного артиклей a и the с исчисляемыми существительными, имеющими определение. Группы прилагательных, не влияющие на употребление артикля 

Особенности употребления определенного и неопределенного артиклей a и the с неисчисляемыми существительными. Особенности употребления определенного и неопределенного артиклей a и the с субстантивированными прилагательными и собирательными существительными.
Особенности употребления определенного и неопределенного артиклей a и the с абстрактными существительными. Особенности употребления определенного и неопределенного артиклей a и the с существительными в различных синтаксических позициях.

Особенности употребления определенного и неопределенного артиклей a и the с существительными разных семантических групп. Особенности употребления артиклей с названиями болезней. Особенности употребления артиклей со словами, обозначающими время суток.
Особенности употребления артиклей со словами, обозначающими времена года. Особенности употребления артиклей после некоторых предлогов. Особенности употребления артиклей со словами breakfast, dinner.
Особенности употребления артиклей со словами church, college, hospital. Особенности употребления артиклей со словами sea, society. 

Особенности употребления артиклей со словами, обозначающими theater, cinema, radio, television. Особенности употребления артиклей со словами, обозначающими уникальные предметы.
Особенности употребления артиклей со словами town, country. Наличие или отсутствие артикля в некоторых устойчивых выражениях.

Особенности употребления артиклей с именами собственными. Особенности употребления артиклей со словами, обозначающими титул, профессию, звания. Особенности употребления артиклей с географическими названиями.

Раздел 6. Местоимение

Тема 6.1 Личные местоимения
Выражение категорий лица, числа, падежа, рода с помощью личных местоимений. Субстантивный характер личных местоимений. 
Тема 6.2 Притяжательные местоимения

Две группы притяжательных местоимений. Выражение с помощью притяжательных местоимений категорий лица, числа, падежа, рода.

Тема 6.3 Указательные местоимения

Категории указательных местоимений (общие указатели, указатели близких и далеких предметов). Употребление указательных местоимений как определителей и заместителей существительного.
Тема 6.4 Возвратные и взаимные местоимения
Особенности употребления возвратных местоимений. Особенности употребления взаимных местоимений.
Тема 6.4 Неопределенные местоимения

Группы неопределенных местоимений. Местоимения some, any, их определительное и субстантивное употребление. Составные местоимения somebody, anybody, someone, anyone, something, anything, их функции и значение. Составные местоимения в разном грамматическом контексте.

Отрицательно-неопределенные местоимения no, no one, nothing. Отрицательно-неопределенные местоимения neither, none и разница в их употреблении.

Местоимение оne как заместитель и определитель исчисляемых существительных. Сопоставление заместительных функций местоимения оne и глагола do. Идиоматическое употребление оne.

Местоимения аll, both, each, every в количественном значении. Разница в употреблении аll и both. Разница в употреблении местоимений each, every. Составные местоимения everybody, everyone, everything.

Местоимения other, thе other, another как определители и заместители существительных. Идиоматические значения местоимений other, thе other, another. 

Местоимения еither и neither, согласование подлежащего и глагола. 
Тема 6.5 Вопросительные, относительные, союзные местоимения
Употребление местоимений как определителей, заместителей существительного при образовании вопросов. Использование местоимений как союзов при построении косвенных вопросов. Местоимения в связующей функции для введения придаточных предложений. Взаимозаменяемость и вариативность употребления относительных местоимений. Относительные местоимения для введения дополнительной информации.

Раздел 7 Имя прилагательное
Тема 7.1 Классификация прилагательных

Деление прилагательных по словообразовательной структуре Синтаксические функции прилагательных. Качественные и относительные прилагательные. 

Тема 7.2 Место прилагательных в предложении

Атрибутивные и предикативные прилагательные, особенности их употребления. Употребление прилагательных после глаголов-связок. Употребление прилагательных, имеющих разные значения, перед и после определяемого существительного. Прилагательные с суффиксами -ing, -ed. Место в предложении прилагательных, образованных от причастий. Употребление прилагательных с предлогами.

Полная и частичная субстантивация прилагательных. Субстантивированные прилагательные, обозначающие группы людей. Образование форм множественного и единственного числа субстантивированных прилагательных.
Тема 7.3 Степени сравнения прилагательных

Значения положительной, сравнительной и превосходной степеней сравнения. Прилагательные, не имеющие степеней сравнения. Синтетическая и аналитическая формы степеней сравнения. Степени сравнения односложных прилагательных, суффиксы -er, -est. Степени сравнения двусложных прилагательных с ударением на втором слоге. Степени сравнения двусложных прилагательных с окончаниями -y, -er, -ow. Степени сравнения многосложных прилагательных. Особенности правописания при образовании степеней сравнения. Использование аналитических форм степеней сравнения для придания стилистической окраски. 
Супплетивные формы степеней сравнения. Прилагательные, имеющие две формы степеней значения. Различие значений форм степеней сравнения.
Употребление much, far, very much, a little, a bit, a lot/lots, any со степенями сравнения. Употребление so, such перед прилагательными и существительными. Enough, sufficiently, too перед и после прилагательных.
Сравнительные конструкции as …as, not so … as. Конструкция the… the. Сравнительная конструкция no sooner … than.
Раздел 8. Наречие
Тема 8.1 Классификация наречий

Способы образование наречий в современном английском языке. Классификация наречий по значению. Функции наречий в предложении

Наречия, выражающие образ действия. Наречия с суффиксом -ly. Безсуффиксальные наречия, их семантические различия. Наречия меры и степени. Употребление наречий very, very much, quite с глаголами. Наречия времени и места. Место наречий в предложении. Место наречий частотности.
Тема 8.2 Разница в употреблении наречий и прилагательных

Прилагательные, оканчивающиеся на -ly. Образование наречий от прилагательных с окончанием -ed. Структуры с as и like. Идиоматические выражения с as и like.
Тема 8.3 Степени сравнения наречий

Степени сравнения односложных наречий. Наречия, образующие степени сравнения с помощью суффиксов. Аналитические формы степеней сравнения наречий. Наречия, имеющие два варианта образования степеней сравнения. Нестандартные степени сравнения наречий. Употребление конструкции as + adverb + as.
Раздел 9. Числительное 

Тема 9.1 Классификация числительных

Деление числительных на количественные и порядковые. Субстантивные и адъективные синтаксические функции числительных. Названия чисел: простые, производные, сложные. Употребление артиклей при количественных числительных. Субстантивация количественных числительных. Порядковые и дробные числительные. Образование порядковых числительных. Употребление артиклей при порядковых числительных. Функции порядковых числительных в предложении. Числительные дробные: образование, значение, употребление.

Раздел 10. Предлог
Тема 10.1 Классификация предлогов

Классификация предлогов в современном английском языке. Деление предлогов по формальным признакам. Группы предлогов по значению. Особенности употребления предлогов места и направления. Особенности употребления предлогов времени. Особенности употребления предлогов абстрактных отношений. 

Тема 10.2 Сочетания предлогов с именами существительными. 

Тема 10.3 Сочетания предлогов именами прилагательными.
Тема 10.4 Сочетания предлогов с глаголами.
ИНФОРМАЦИОННО-МЕТОДИЧЕСКАЯ ЧАСТЬ

Примерный перечень практических занятий 

1, 2 семестры

1. Глагол как часть речи

2. Глаголы be, have, do и особенности их употребления

3. Настоящее неопределенное время (Present Indefinite)

4. Настоящее продолженное время (Present Continuous)

5. Настоящее перфектное время

6. Прошедшее неопределенное время

7. Прошедшее длительное время

8. Прошедшее совершенное время

9. Будущее неопределенное время

10. Будущее продолженное время

11. Будущее перфектное время

12. Будущее время в прошедшем

13. Залог как категория глагола
14. Согласование времен
15. Прямая и косвенная речь как элемент повествования
16. Разные коммуникативные типы предложений в косвенной речи

Примерный перечень практических занятий 

3, 4 семестры
1. Модальный глагол can (could)
2. Модальный глагол may (might)
3. Модальный глагол must
4. Модальные глаголы should и ought to

5. Модальный глагол shall
6. Модальные глаголы will и would
7. Глаголы be, have как эквиваленты модальных глаголов
8. Модальные глаголы need и dare
9. Имя существительное
10. Число имени существительного
11. Падеж имени существительного
12. Род имен существительных
13. Неопределенный артикль.
14. Определенный артикль
15. Личные местоимения
16. Притяжательные местоимения
17. Указательные местоимения
18. Возвратные и взаимные местоимения
19. Неопределенные местоимения
20. Вопросительные, относительные, союзные местоимения
21. Имя прилагательное
22. Место прилагательных в предложении
23. Степени сравнения прилагательных
24. Наречие
25. Разница в употреблении наречий и прилагательных
26. Степени сравнения наречий
27. Числительное 
28. Предлог
Рекомендуемые формы контроля

1. Контрольные проверочные работы.

2. Коллоквиум.

Рекомендуемые темы контрольных работ

1, 2 семестры

1 Формы, функции в предложении многозначных глаголов “be, have, do”.

2 Основные способы употребления настоящего неопределенного времени в английском языке. 

3 Основные способы употребления настоящего продолженного времени в английском языке. 

4 Основные способы употребления настоящего перфектного времени в английском языке. 

5 Формы образования неправильных глаголов в английском языке.

6 Основные способы употребления прошедших времен в английском языке. 

7 Основные способы употребления будущих времен в английском языке. 

8 Особенности употребления страдательного залога в английском языке

9 Правила согласования времен.

10 Последовательность времен в косвенной речи.

Рекомендуемые темы контрольных работ

3, 4 семестры
1. Особенности употребления модальных глаголов.

2. Образование форм множественного числа имен существительных.

3. Способы выражения принадлежности в английском языке.
4. Употребление определенного и неопределенного артиклей в английском языке.
5. Особенности употребления личных и притяжательных местоимений.
6. Особенности употребления неопределенных местоимений.
7. Место имени прилагательного в предложении.
8. Образование степеней сравнения имен прилагательных.

9. Разница в употреблении наречий и имен прилагательных.
10. Образование степеней сравнения наречий.
Рекомендуемые экзаменационные практические задания
2 семестр
1. Underline the correct tense forms of the verbs to complete the sentences.

2. Put the verbs in brackets into the correct tense forms

3. Find and correct mistakes in the text.

4. Underline the correct item.

5. Complete the conversation. Choose the correct tense forms of the verbs.

Рекомендуемые экзаменационные практические задания

4 семестр
1. Choose the correct modal verb.

2. Translate the modal verbs into English to complete the meaning of the sentence.

3. Use the correct form of the noun.
4. Put the nouns into the possessive case.

5. Use the correct article.
6. Use the correct form of the pronoun.
7. Underline the correct pronoun.

8. Put the adjectives into the correct order in the sentence.
9. Use the adjective in the appropriate form of degrees of comparison. 

10. Choose between the adjective or adverb.
11. Use the correct form of the adverb.
Рекомендуемые вопросы к зачету

1 семестр

1. Функции в предложении многозначных глаголов “be, have, do”.
2. Настоящее неопределенное время (Present Indefinite). Образование. Основное значение.

3. Употребление настоящей неопределенной формы с некоторыми неопределенными глаголами для обозначения действий, совершающихся в момент речи (be, hear, see, love, know, understand, seem, appear, possess, contain, etc.). 

4. Употребление настоящей неопределенной формы для обозначения будущего запланированного действия. 

5. Употребление настоящей неопределенной формы для обозначения будущего действия в придаточных предложениях времени, условия, уступки. 
6. Образование настоящего времени длительной формы (Present Continuous).Основное значение.

7. Употребление настоящей длительной формы для обозначения: временных занятий (He is working for an examination); обычных, повторяющихся действий в эмоционально окрашенных предложениях с наречиями always, continually и др. 

8. Образование настоящего времени перфектной формы (Present Perfect). 

9. Употребление настоящей перфектной формы для обозначения: действия, начавшегося в прошлом и продолжающегося в настоящий момент (“включающая” форма перфекта); действия, начавшегося в прошлом и закончившегося к настоящему моменту (“исключающая” форма перфекта). 

10. Синтаксические условия употребления настоящей перфектной формы (обстоятельства незаконченного времени today, this week, this year, etc.; обстоятельства неопределенного времени often, seldom, just, already. etc.; обстоятельственные сочетания, обозначающие время начала действия и т.д.). 

11. Образование настоящего времени перфектно-длительной формы (Present Perfect Continuous).

12. Настоящая перфектно-длительная форма в современной разговорной речи (эмфатическая речь, глаголы want и wish в этой форме).

13. Образование прошедшего времени неопределенной формы (Past Indefinite)

14. Употребление прошедшей неопределенной формы глагола для обозначения регулярных действий в прошлом. 

15. Другие функции прошедшей неопределенной формы, соответствующие функциям настоящей неопределенной формы. 

16. Глаголы used (to) и would, выражающие привычные, повторяющиеся действия в прошлом. 

17. Разница употребления простого прошедшего и настоящего перфектного времени.
Рекомендуемые вопросы к зачету

3 семестр
1. Значения и употребление модального глагола can.

2. Значения и употребление модального глагола may.
3. Значения и употребление модального глагола must.
4. Значения и употребление модальных глаголов should и ought to.
5. Значения и употребление модального глагола shall.

6. Значения и употребление модальных глаголов will и would.

7. Глаголы be, have как эквиваленты модальных глаголов.
8 Модальные глаголы need и dare.
9. Имя существительное и его морфологические характеристики и синтаксические функции.

10. Образование множественного числа имени существительного.

11. Имена существительные, употребляющиеся только в единственном и только во множественном числе.

12. Множественное число собирательных существительных.
13. Существительные, имеющие две формы множественного числа с разными значениями. Особенности их правописания.

14. Значение категории падежа имени существительного. Три способа выражения принадлежности в английском языке. 

15. Структура «двойной родительный падеж» и особенности ее употребления. Абсолютное употребление притяжательного падежа.
16. Род имен существительных. Выражение рода имен существительных в английском языке. 
17. Употребление неопределенного и определенного артиклей с исчисляемыми именами существительными.

18. Употребление неопределенного и определенного артиклей с неисчисляемыми именами существительными.

19. Особенности употребления определенного и неопределенного артиклей с абстрактными существительными.
20. Особенности употребления определенного и неопределенного артиклей с существительными разных семантических групп. 
21. Особенности употребления артиклей с именами собственными и географическими названиями.
22. Особенности употребления личных и притяжательных местоимений.

23. Особенности употребления указательных местоимений.

23. Особенности употребления возвратных и взаимных местоимений.
24. Особенности употребления неопределенных местоимений.
25. Особенности употребления относительных, вопросительных и союзных местоимений.
26. Классификация имен прилагательных.

27. Место прилагательных в предложении
28. Особенности употребления форм степеней сравнения прилагательных.
29. Особенности употребления сравнительных конструкций.
30. Способы образование наречий в современном английском языке. 
31. Место наречий в предложении.
32. Разница в употреблении наречий и прилагательных

33. Образование степеней сравнения наречий.
34. Особенности употребления числительных в современном английском языке.
35. Классификация предлогов в современном английском языке. 
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