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	МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ
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УНИВЕРСИТЕТ
имени ФРАНЦИСКА СКОРИНЫ»
г. Гомель




Председатель – Т.В. Починок 

Секретарь – В.В. Сонько

Присутствовали 11 человек: Ю.Е. Акулич,  М.В. Короткая, Т.В. Лозовская, Г.Н. Петухова, О.Н. Чалова, Е.А. Чернякова, Д.О. Дубровская, В.В. Аверьянова, Р.И. Ковалев, Е.И. Царикова.
Повестка дня:


Рекомендация к использованию при организации учебного процесса электронного учебно-методического комплекса «Английский язык» для специальности 1-53 01 02 «Автоматизированные системы обработки информации», подготовленного Ю.Е. Акулич, старшим преподавателем кафедры английского языка и Д.О. Дубровской, преподавателем кафедры английского языка.



Докладчик – зав. кафедрой английского языка Т.В. Починок

СЛУШАЛИ:

Т.В. Починок – электронный вариант учебно-методического комплекса «Английский язык» для специальности 1-53 01 02 «Автоматизированные системы обработки информации» подготовлен к использованию в учебном процессе Ю.Е Акулич и Д.О. Дубровской.
Учебно-методический комплекс содержит рабочую учебную программу по английскому языку, пояснительную записку с методическими указаниями по изучению курса, учебные материалы, учебно-методические разработки для преподавателей и студентов, учебно-методические пособия и методические рекомендации, рекомендации по организации самостоятельной работы студентов по дисциплине, контрольные материалы по дисциплине: тесты текущего контроля знаний по дисциплине; тесты итогового контроля знаний по дисциплине; тесты контроля остаточных знаний по дисциплине.


Разделы ЭУМК направлены на развитие у студентов навыков чтения научных и научно-популярных текстов, умений активно пользоваться профессиональной лексикой.


Представлены положительные рецензии декана коммерческого факультета УО «Белорусский торгово-экономический университет потребительской кооперации» канд. пед. наук, доцента Л.В. Вишневецкой, а также заведующего кафедрой белорусского и иностранных языков УО «Гомельский государственный технический университет им. П.О. Сухого», к.ф.н., доцента И.Н. Пузенко с рекомендацией к использованию в образовательном процессе.


Представленный Ю.Е. Акулич и Д.О. Дубровской электронный вариант учебно-методического комплекса «Английский язык» для специальности 1-53 01 02 «Автоматизированные системы обработки информации» составлен в соответствии с учебно-программной документацией, отвечает предъявляемым требованиям и может быть рекомендован к использованию в учебном процессе.

РЕШИЛИ:


Рекомендовать электронный вариант учебно-методического комплекса «Английский язык» для специальности 1-53 01 02 «Автоматизированные системы обработки информации» для размещения на сайте университета и практической работы.

Голосовали: за


- 11



Воздержались
- нет



Против

- нет

Председатель







Т.В. Починок

Секретарь 








В.В. Сонько
