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Председатель – Е.В. Сажина

Секретарь – Е.В. Калинина

Присутствовали: 11 человек 

Повестка дня:

Рекомендация к использованию при организации учебного процесса электронного учебно-методического комплекса «Английский язык» для специальности 1-03 04 01 – Социальная педагогика, подготовленного преподавателем кафедры английского языка Акулич Ю.Е.

Докладчик – зав. кафедрой английского языка Е.В. Сажина
1. СЛУШАЛИ:

         Сажину Е.В. – Акулич Ю.Е. подготовлен к использованию в учебном процессе электронный вариант учебно-методического комплекса «Английский язык» для специальности 1-03 04 01 – Социальная педагогика.

         Учебно-методический комплекс включает в себя теоретический раздел, практический раздел, раздел, посвященный контролю знаний, а также вспомогательный раздел. Комплекс содержит перечень вопросов к экзамену и образец тестовых заданий. Кроме того, в нем представлена учебная программа дисциплины, перечень рекомендуемой литературы и критерии оценок. Учебно-методический комплекс способствует расширению  и углублению теоретических знаний по соответствующей дисциплине, приобретению и закреплению практических  навыков, необходимых  студенту в  его дальнейшей профессиональной деятельности.

         Представлены положительные рецензии заведующего кафедрой иностранных языков УО «Белорусский торгово-экономический университет потребительской кооперации», к.п.н., Вишневецкой Л.В., а также заведующего кафедрой белорусского и иностранного языков УО «Гомельский государственный технический университет им П. Сухого», к.ф.н., доцента Пузенко И.Н. с рекомендацией к использованию в образовательном процессе.

         Представленный  Ю.Е Акулич электронный вариант учебно-методического комплекса «Английский язык» для специальности 1-03 04 01 – Социальная педагогика составлен в соответствии  с учебной программой по данной дисциплине, представляет теоретический и практический интерес для преподавателей и студентов, соответствует требованиям, предъявляемым стандартом «Положение  об электронном учебно-методическом комплексе по дисциплине для высших учебных заведений Республики Беларусь», и может быть рекомендован к печати.

РЕШИЛИ:

         Рекомендовать электронный вариант учебно-методического комплекса «Английский язык» для специальности 1-03 04 01 – Социальная педагогика Акулич Ю.Е. к использованию в учебном процессе.

Голосовали: за 


- 11


          воздержались
- нет


          против

- нет
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Е.В.Калинина

