ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

     Электронный учебно-методический комплекс по учебной дисциплине государственного компонента «Иностранный язык» входит в модуль «Общепрофессиональные дисциплины» для специальности 6-05-0114-01 «Социально-педагогическое и психологическое образование».
Разработанный ЭУМК состоит из четырех основных разделов: теоретического (рекомендации по аннотированию и реферированию текстов по специальности и теоретический материал по грамматике английского языка), практического (грамматические упражнения, устные темы, тексты и практические пособия), контрольного (итоговые тесты по грамматике и контрольные вопросы для дискуссий) и вспомогательного (нормативное обеспечение, включающее учебную рабочую программу по изучаемой дисциплине, список рекомендованной литературы и учебно-методическую карту). 
В таком виде ЭУМК позволит достичь главную цель при обучении иностранным языкам - сформировать у студентов иноязычную коммуникативную компетенцию как будущего специалиста, позволяющей использовать иностранный язык как средство профессионального и межличностного общения. 
Достижение главной цели предполагает комплексную реализацию следующих целей данного ЭУМК:

- познавательной, позволяющей сформировать представление об образе мира как целостной многоуровневой системе (этнической, языковой, социокультурной и т.п.); уровне материальной и духовной культуры; системе ценностей (религиозно-философских, эстетических и нравственных); особенностях профессиональной деятельности в соизучаемых странах;

- развивающей, обеспечивающей речемыслительные и коммуникативные способности, развитие памяти, внимания, воображения, формирование потребности к самостоятельной познавательной деятельности, критическому мышлению и рефлексии;

- воспитательной, связанной с формированием общечеловеческих, общенациональных и личностных ценностей, таких как гуманистическое мировоззрение, уважение к другим культурам, патриотизм, нравственность, культура общения;

- практической, предполагающей овладение иноязычным общением в единстве всех его компетенций (языковой, речевой, социокультурной, компенсаторной, учебно-познавательной), функций (этикетной, познавательной, регулятивной, ценностно-ориентационной) и форм (устной и письменной), что осуществляется посредством взаимосвязанного обучения всем видам речевой деятельности в рамках определенного программой предметно-тематического содержания, а также овладения технологиями языкового самообразования.
