Введение

Учебно-методический комплекс «Иностранный язык (английский)» предназначен для магистрантов дневного отделения различных специальностей.
Настоящий ЭУМК ставит целью научить студентов второй ступени высшего образования понимать и аналитически обрабатывать научную и научно-популярную литературу, компрессировать тексты социокультурной направленности, самостоятельно работать над языком, оформлять извлеченную из зарубежных источников информацию в виде перевода, реферата, аннотации, осуществлять межличностное и профессиональное общения, использовать этикетные формы научного общения.

Разработанный ЭУМК состоит из четырех основных разделов: теоретического (грамматические правила и рекомендации по аннотированию и реферирования научных текстов), практического (грамматические упражнения, научные, научно-популярные и социокультурные тексты для перевода, аннотирования и реферирования, варианты плана пересказа научных текстов, образцы устных тем), контрольного (контрольные задания, состоящие из трех текстов на перевод и пересказ на русском языке и английском языках) и вспомогательного (нормативное обеспечение, включающее учебную рабочую программу по изучаемой дисциплине, список рекомендованной литературы и учебно-методическую карту). 

Представленный в ЭУМК материал может использоваться как для аудиторной, так и для самостоятельной работы магистрантов.

