Пояснительная записка
к учебно-методическому комплексу по учебной дисциплине 

«История английского языка» для специальности 
1-02 03 06 Иностранные языки (с указанием языков) (Английский язык. Немецкий язык) (Английский язык. Французский язык)
Формирование и развитие социально-профессиональной компетентности, позволяющей сочетать академические, профессиональные, социально-личностные компетенции и решать задачи в сфере профессиональной деятельности, формирование личности, профессионально подготовленной к преподаванию иностранного языка в контексте идеи диалога культур, обусловили актуальность дисциплины «История английского языка» в подготовке преподавателей английского языка и необходимость создания учебно-методического комплекса.

Основными отличительными особенностями учебно-методического комплекса являются его направленность на профессиональную деятельность будущих выпускников факультета иностранных языков, реализация компетентностного подхода к подготовке специалистов в области преподавания английского языка, формирование и развитие поликультурной личности, профессионально подготовленной в контексте идеи диалога культур, современная концепция организации самостоятельной работы студентов. В этой связи учебно-методический комплекс по истории английского языка имеет целью подготовку специалистов с корректным, с точки зрения нормы, употребления и стиля, пользованием английским языком как средством устной и письменной коммуникации во всех сферах общения и как средством педагогической деятельности в разных условиях, а также специалистов, владеющих основными историческими закономерностями и особенностями становления и развития английского языка и методикой сравнительно-исторического анализа. 

ЭУМК «История английского языка» соответствует учебному плану высших учебных заведений по специальности 1-02 03 06 Иностранные языки (с указанием языков) (Английский язык. Немецкий язык), (Английский язык. Французский язык). Учебная дисциплина «История английского языка» изучается студентами 3 курса и рассчитана на 100 часов, в том числе 34 аудиторных часа, из них: лекции – 14 часов, семинары – 14 часов, УСР – 6 часов. Форма отчётности – экзамен в 5 семестре (2,5 з. е.). 

Целью дисциплины является овладение студентами основными историческими закономерностями и особенностями становления и развития английского языка и методикой сравнительно-исторического анализа. 
Основными задачами дисциплины являются:

- ознакомление студентов с основными этапами развития фонетической системы, грамматического строя и словарного состава английского языка; 

- выявление системного характера процессов исторического изменения английского языка и взаимосвязей между изменениями в его фонетической системе, грамматическом строе и словарном составе;
- овладение методами и приемами диахронического анализа; 

- формирование умений и навыков использования полученных теоретических знаний в объяснении различных языковых явлений.

Достижение основных целей обучения предполагает решение следующих частных задач, направленных на формирование у студентов способности понимать: 

- закономерности эволюционного развития английского языка как целостной системы;

- особенности взаимосвязи между историей английского языка и историей народа-носителя этого языка; 

- методологию и методику проведения диахронических исследований;

- определенный фактический материал, отражающий эволюцию английского языка, его уровни и единицы; 

Следуя учебно-методическому комплексу по истории английского языка, студент сможет уметь:
- анализировать языковые явления и устанавливать между ними исторические связи; 

- интерпретировать языковые явления в свете общих закономерностей развития английского языка и причинно-следственных связей с учетом истории английского народа;

- анализировать и объяснять явления древне-, средне- и новоанглийского языка, составившие основание к «отклонениям» от языковой нормы современного английского языка; 

-  определять стилистический регистр изучаемых исторических текстов; 

- использовать функциональные возможности словарного состава изучаемого языка; 

- применять знания истории языка в последующих теоретических и практических курсах английского языка;

Курс «История английского языка» состоит из разделов:

1. Общие сведения о германских и родственных им языках.

2. Происхождение английского языка: связь истории языка с историей народа.
3. Развитие фонетического строя английского языка и его отражение в орфографии.

4. Эволюция грамматического строя и расширение словарного состава английского языка.


Изучение разделов 1 и 2 завершается выполнением студентами контрольной работы и тестовых заданий с целью проверки усвоения материала, раскрывающего генетические связи английского языка с праязыком в группе родственных языков и в индоевропейской языковой семье, а также помогающие лучше разобраться в лингвистических особенностях германских языков в древнейшую эпоху. 

Изучение раздела 3 завершается выполнением студентами тестового задания, которое направлено на интерпретацию основных изменений в области фонетического строя древне-, средне- и ранненовоанглийского языка. Раздел 4 завершается выполнением заданий, направленных на сравнительно-исторический анализ и перевод текстов древнего и среднего периодов с интерпретацией основных изменений в области грамматического строя и словарного состава английского языка. 

Для осуществления итогового контроля предусмотрено выполнение электронного тестового задания, направленного на проверку понимания и усвоения пройденного материала по всем разделам, что служит предварительным этапом подготовки к предстоящему экзамену по курсу истории языка.
ЭУМК предусматривает также управляемую самостоятельную работу студентов, которая предполагает самостоятельное изучение литературы по теме, определение основных понятий и терминов, изучение плана анализа фактического языкового материала, выявление и интерпретацию исторических корреляций в английском языке разных периодов, фонетический и грамматический анализ и перевод текстов древнеанглийского и среднеанглийского периодов, а также подготовку реферативных работ по предлагаемым темам. 
Материал дисциплины основывается на ранее полученных студентами знаниях по таким дисциплинам, как «Введение в языкознание», «Практическая фонетика английского языка», «Практическая грамматика английского языка», «Страноведение» и является базовым для усвоения материала учебных дисциплин, таких как «Лексикология английского языка», «Теоретическая фонетика английского языка», «Теоретическая грамматика английского языка», «Сравнительная типология», «Социолингвистика» и др.
При использовании ЭУМК «История английского языка» необходимо руководствоваться следующими положениями: 

- учет современных образовательных технологий в обучении иностранным языкам;

- усиление мотивации обучения;

 - индивидуализация объема заданий с разными целевыми установками; 

- активизация речемыслительной деятельности студентов; 

- широкое привлечение страноведческого материала;

- интенсификация процесса обучения за счет рациональной организации самостоятельной работы, применения технических средств обучения и современных информационных технологий. 
