ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

Электронный учебно-методический комплекс по дисциплине «Концептуальные основы современной лингвистики» предназначен для магистерской подготовки по специальности 1-21 80 03 Германские языки (английский язык) факультета иностранных языков, составлен в соответствии с учебной программой по данной дисциплине и соответствует требованиям, предъявляемым стандартом «Положение об электронном учебно-методическом комплексе по дисциплине для высших учебных заведений Республики Беларусь».
Электронный учебно-методический комплекс по дисциплине «Концептуальные основы современной лингвистики» ориентирован на решение основной цели обучения второй ступени (магистратура) высшего образования – формирование научного представления магистрантов о современном состоянии и основных направлениях лингвистических исследований, а также о современных лингвистических школах и актуальных проблемах современной лингвистики.
Для достижения главной задачи настоящий ЭУМК предполагает комплексную реализацию следующих целей:
         - овладение знаниями об основных лингвистических учениях и научных парадигм; актуальных проблемах лингвистических исследований, проводимых на современном этапе;
         - получение представления о специфике современных экспериментальных методах исследования языковых явлений;
          - обеспечение применения полученных лингвистических знаний в процессе подготовки магистерских диссертаций, а также овладения технологиями языкового самообразования.
Использование разработанного ЭУМК позволит магистранту овладеть:
- основными направлениями развития лингвистической науки, отличительными признаками каждой из выделяемой научных парадигм, развиваемых в рамках современной отечественной и мировой лингвистики (генеративное, функциональное и когнитивное); задачами и методами исследования современной лингвистики;
       - частными лингвистическими теориями, разрабатываемыми в рамках когнитивной науки, включая теории, связанные с исследованием структур языкового знания, теорию метафоры в современной лингвистике, теорию языковой личности и ментального лексикона индивида с позиций различных подходов, а также проблемами порождения и восприятия речи в современных лингвистических исследованиях; 
        - современными методами лингвистического анализа и специфики современных экспериментальных методов в области лингвистики (методику проведения лингвистического и психолингвистического эксперимента).
Электронный учебно-методический комплекс по дисциплине «Концептуальные основы современной лингвистики» предполагает также развитие умений
        - ориентироваться в современных лингвистических теориях и осмысленно выбирать научную парадигму, отвечающую их научных интересам при написания магистерских диссертаций;
        - интерпретировать и творчески осмысливать различные научные концепции и основные положения лингвистических теорий, а также способствовать развитию тех исследовательских направлений, которые характеризуют современную лингвистическую науку;
        - самостоятельно проводить сопоставительный анализ предлагаемых точек зрения и подходов, а также самостоятельно проводить лингвистический эксперимент в процессе подготовки магистерских диссертаций.
Электронный учебно-методический комплекс по дисциплине «Концептуальные основы современной лингвистики» способствует расширению и углублению теоретических и практических знаний по соответствующей дисциплине, приобретению и закреплению практических навыков, необходимых специалисту в его дальнейшей профессиональной деятельности. 
ЭУМК ставит своей целью обеспечить магистрантов теоретическим и практическим материалом для самостоятельного изучения дисциплины, а также оптимизировать их работу по формированию научно-исследовательских умений в рамках современных лингвистических исследований. ЭУМК способствует приобретению и закреплению практических навыков, необходимых магистрантам в их дальнейшей профессиональной деятельности, расширению и углублению теоретических знаний по дисциплине «Концептуальные основы современной лингвистики, а также развитию умений проведения научных исследований в различных направлениях лингвистики и использования различных методов лингвистического анализа.
[bookmark: _GoBack]Данный электронный учебно-методический комплекс включает в себя теоретический раздел (курс лекций, образцы презентаций лекционного материала, практические руководства по УСР), практический раздел (планы семинарских занятий и практические задания, рекомендуемый перечень семинарских занятий, краткий терминологический словарь и др.), раздел, посвященный контролю знаний (перечень тем тестовых заданий и рефератов для промежуточного и итогового контроля, перечень экзаменационных вопросов и вопросов к зачету, образец экзаменационного билета, критерий оценок), а также вспомогательный раздел. ЭУМК включает в себя учебную программу дисциплины и перечень рекомендуемой литературы. 
Электронный учебно-методический комплекс по дисциплине «Концептуальные основы современной лингвистики» охватывает следующие разделы, изучаемые магистрантами специальности 1-21 80 03 Германские языки (английский язык):
1 Основные лингвистические направления и школы
2 Частные лингвистические теории в рамках когнитивной науки
На изучение учебной дисциплины «Концептуальные основы современной лингвистики» отводится 188 часа, в том числе 76 аудиторных, из которых 40 часов являются лекционными занятиями и 8 часов УСР (14 часов в 1-м семестре, из них 4 часа УСР и 26 часов во 2-м семестре, из них 4 часа УСР) и 28 часов – семинарские занятия (10 часов в 1-м семестре и 18 часов во 2-м семестре).  Формы отчетности – зачет в 1 семестре; экзамен – во 2 семестре. 

  
  

