ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

к электронному учебно-методическому комплексу

по дисциплине «Литература Великобритании и США XX–XXI вв.»

для специальности

1-02 03 06 Иностранные языки (английский, немецкий)

Иностранные языки (английский, французский)

1-02 03 08 Иностранный язык (английский)
Электронный учебно-методический комплекс по дисциплине «Литература Великобритании и США XX–XXI вв.» для специальностей 1-02 03 06 Иностранные языки (английский, немецкий), Иностранные языки (английский, французский), 1‑02 03 08 Иностранный язык (английский) составлен в соответствии с учебной программой по данной дисциплине и соответствует требованиям, предъявляемым стандартом «Положение об электронном учебно-методическом комплексе по дисциплине для высших учебных заведений Республики Беларусь».

Основными отличительными особенностями программы являются: реализация компетентностного подхода к подготовке специалистов, современная концепция организации самостоятельной работы студентов.

Для достижения главной задачи настоящий ЭУМК предполагает комплексную реализацию следующих целей:

- формирование у студентов представлений о роли и месте англоязычной литературы в мировой культуре; основных периодах литературного процесса в Англии и США, жанрах, получивших распространение в то время, творчестве известных английских и американских писателей.

Достижение основных целей обучения предполагает решение следующих частных задач, направленных на формирование у студентов способности:

- воспринимать художественный текст как совокупность историко-культурных, лингвостилистических, литературных реалий, философских, эстетических и этических концепций; 

- различать литературные направления, роды, виды и жанры произведений; 

- выделять особенности сюжета, тему и идею произведения.

Использование разработанного ЭУМК по дисциплине «Литература Великобритании и США XX–XXI вв.» позволит студенту знать:

- периодизацию национального и мирового литературного процесса, литературные направления и их отличия, творчество отдельных писателей в его развитии;

- основы литературоведения и литературоведческую терминологию;

- роды, виды и жанры литературных произведений, особенности их языка и стиля, системы художественных образов;

- основные принципы анализа художественного текста;

уметь:

- определять идейный замысел автора, проблемно-тематическую характеристику произведения и его место в конкретном литературном направлении;

- проводить лингвостилистический анализ художественного текста;

- осуществлять филологическую интерпретацию художественного произведения.

Электронный учебно-методический комплекс по дисциплине «Литература Великобритании и США XX–XXI вв.» способствует расширению и углублению теоретических и практических знаний по соответствующей дисциплине, приобретению и закреплению практических навыков, необходимых студенту в его дальнейшей профессиональной деятельности.

ЭУМК ставит своей целью обеспечить студентов теоретическим и практическим материалом для самостоятельного изучения дисциплины, а также оптимизировать работу студентов по формированию иноязычной коммуникативной компетенции в рамках профессионального общения. ЭУМК способствует приобретению и закреплению практических навыков, необходимых студентам в их дальнейшей профессиональной деятельности, а также расширению и углублению теоретических знаний по дисциплине «Литература Великобритании и США XX–XXI вв.».

Данный электронный учебно-методический комплекс включает в себя теоретический раздел (курс лекций, литературоведческие понятия, практические руководства по УСР), практический раздел (примерный перечень семинарских занятий, список художественных произведений для обязательного изучения), раздел, посвященный контролю знаний (список вопросов к зачету, список вопросов для промежуточного изучения), а также вспомогательный раздел (учебная программ дисциплины, перечень рекомендуемой литературы, учебно-методическая карта). 

Электронный учебно-методический комплекс по дисциплине «Литература Великобритании и США XX–XXI вв.» охватывает следующие разделы, изучаемые студентами специальности 1-02 03 06 Иностранные языки (английский, немецкий), Иностранные языки (английский, французский), 1‑02 03 08 Иностранный язык (английский):

1. Литература Великобритании. 
2. Литература США.
На изучение учебной дисциплины «Литература Великобритании и США XX–XXI вв.» отводится 172 часа, в том числе 90 аудиторных, из них на лекции – 52 часа, на семинарские занятия – 38 часов. Форма отчетности – зачет в 6 и 7 семестре. Форма получения высшего образования – дневная. 

Для студентов заочной формы получения образования со сроком обучения 5 лет: 96 часов, в том числе 12 аудиторных, из них на лекции – 10 часов, на семинарские занятия – 2 часа. Форма отчетности – зачет в 9 семестре. 

Для студентов заочной формы получения образования со сроком обучения 4 года: 96 часов, в том числе 12 часов аудиторных, из них на лекции – 10 часов, на семинарские занятия – 2 часа. Формы отчетности – зачет в 8-м семестре. 

Изучение раздела 1 завершается выполнением студентами теста с целью контроля промежуточного уровня их теоретических знаний. Изучение раздела 2 завершается выполнением студентами творческого задания, которое направлено на совершенствование умений интерпретации художественного произведения. 

Изучение данной дисциплины связано с курсами «Домашнее чтение», «Анализ письменного текста», «История английского языка», «Стилистика английского языка», «Практика устной и письменной речи» и «Дискурсивная практика».
