Учреждение образования «Гомельский

государственный университет имени

Франциска Скорины»

ВЫПИСКА ИЗ ПРОТОКОЛА

17.03.2017 г.  №  8
г. Гомель 
заседания кафедры  романо-германской филологии
Председатель – С.Н.Колоцей
Секретарь – Т.Л.Седач

	Присутствовали:

	А.П. Нарчук,   Д.В. Виноградов,  О.В. Солохина,   Л.А. Коваленко,  Н.Е. Тихоненко,    Т.В. Друк,  Т.Г. Макушинская, А.И. Концевая, О.В. Ярец,  О.А. Симончук,    О.Н. Каребо, Т.А. Асафова,  Е.М. Нарбут, Е.В. Богатко, С.Н. Колоцей, Т.Л. Седач, А.А. Кирюшкина, А.С. Леменкова, Н.В. Брянцева, Я.В.Сидоркович,  М.А. Махова,  А.В. Данченко 




Повестка дня:
         Рекомендация к использованию при организации учебного процесса электронного учебно-методического комплекса «Домашнее чтение», подготовленного преподавателем кафедры Концевой А.И.
        Докладчик – заведующая кафедрой романо-германской филологии Колоцей С.Н.

СЛУШАЛИ:

         Колоцей С. Н. – Концевой А.И. подготовлен к использованию в учебном процессе электронный вариант учебно-методического комплекса «Домашнее чтение» для студентов 1 курса специальности 1 – 02 03 06 Иностранные языки (Немецкий язык. Английский язык).

         Учебно-методический комплекс включает в себя практический раздел, раздел, посвященный контролю знаний, а также вспомогательный раздел. Комплекс содержит задания для промежуточного и итогового контроля, образец контрольных заданий. Кроме того, в нем представлена учебная программа дисциплины, перечень рекомендуемой литературы. Учебно-методический комплекс способствует совершенствованию умений самостоятельной работы по извлечению и творческой переработке изучаемого материала, а также расширению и углублению лексико-грамматических знаний и знаний страноведческого характера.

         Представлены положительные рецензии заведующего кафедрой иностранных языков УО «Белорусский государственный медицинский университет», к.ф.н., доцента Боровской И.А. ., а также заведующего кафедрой белорусского и иностранного языков УО «Гомельский государственный технический университет им П.О. Сухого», к.ф.н., доцента Пузенко И.Н. с рекомендацией к использованию в образовательном процессе.

         Представленный А.И.Концевой электронный вариант учебно-методического комплекса «Домашнее чтение» составлен в соответствии с учебной программой по данной дисциплине, представляет теоретический и практический интерес для преподавателей и студентов, соответствует требованиям, предъявляемым стандартом «Положение  об электронном учебно-методическом комплексе по дисциплине для высших учебных заведений Республики Беларусь», и может быть рекомендован к печати. 
РЕШИЛИ:

         Рекомендовать электронный вариант учебно-методического комплекса «Домашнее чтение» Концевой А.И. к использованию в учебном процессе.

Председатель                                         С. Н. Колоцей
Секретарь                                                Т. Л. Седач
