Пояснительная записка
Электронный учебно-методический комплекс дисциплины обязательного компонента «Аудирование» для специальности 1-02 03 06 Иностранные языки (немецкий, английский) разработан в соответствии со следующими нормативными документами:
Образовательный стандарт Республики Беларусь «Высшее образование. Первая ступень. Специальность 1-02 03 06  Иностранные языки (с указанием языков) (утвержден и введен в действие Министерством образования Республики Беларусь ОСВО 1 -02 03 06 — 2013);

Учебный план специальности 1-02 03 06 Иностранные языки (с указанием языков) (утвержден 29.08.2013); 
Учебная программа учреждения образования «Гомельский государственный университет имени Франциска Скорины по учебной дисциплине «Аудирование» для специальности 1-02 03 06 Иностранные языки (немецкий, английский);
Требования межгосударственного стандарта ГОСТ 7.83-2001 «Система стандартов по информации, библиотечному и издательскому делу. Электронные издания. Основные виды и выходные сведения», введенного в действие на территории Республики Беларусь постановлением по стандартизации, метрологии и сертификации при Совете Министров Республики Беларусь от 22 августа 2002 г. №37. 
Электронный учебно-методический комплекс «Аудирование» для студентов факультета иностранных языков соответствует учебному плану высших учебных заведений по данной специальности для студентов 1курса и рассчитан на 110 часов, в том числе 64 аудиторных: 64 – практических во 2 семестре. Форма отчетности – зачет во 2 семестре.

Основными отличительными особенностями ЭУМК являются: реализация компетентностного подхода к подготовке специалистов, современная концепция организации самостоятельной работы студентов.
Электронный учебно-методический комплекс «Аудирование» для студентов факультета иностранных языков подразумевает комплексную реализацию следующих целей:

- развивающей, обеспечивающей развитие речемыслительной и коммуникативной способности, развитие памяти, внимания, воображения, формирования потребности к самостоятельной познавательной деятельности, критическому мышлению;

- воспитательной, связанной с формированием общечеловеческих, общенациональных  личностных ценностей;

- практической, предполагающей развитие навыков чтения и пересказа на иностранном языке, а также закрепление грамматического материала и расширение словарного запаса обучаемых.
Помимо этого, комплекс призван решить следующие задачи:

- сформировать умение воспринимать на слух иноязычную речь в естественном темпе с разной полнотой и точностью понимания их содержания;

- уметь воспринимать услышанное при помощи повторения, перефразирования, пересказа;

 - полно и точно понимать содержание разножанровых аутентичных текстов;

- понимать общее содержание текста (70%), определять не только круг затрагиваемых вопросов, но и то, как они решаются;

- получить общее представление о теме, круге вопросов, которые затрагиваются в тексте;

- находить конкретную информацию, о которой известно, что она содержится в тексте.

- продуцировать развернутое подготовленное и неподготовленное высказывание по проблемам социокультурного и профессионального общения, перечисленным в программе;

- сочетать диалогические и монологические формы речи;

- выполнять письменные задания к прослушанному,  логично и аргументировано излагать свои мысли, соблюдая стилистические и жанровые особенности;

- реферировать и аннотировать профессионально ориентированные и общенаучные тексты с учетом разной степени смысловой компрессии.

При использовании ЭУМК «Аудирование» необходимо руководствоваться следующими положениями: 

- учет современных образовательных технологий в обучении иностранным языкам;

- усиление мотивации обучения (коммуникативная направленность упражнений); 

- индивидуализация объема заданий с разными целевыми установками; 

- активизация речемыслительной деятельности студентов; 

- привлечение страноведческого материала;

- интенсификация за счет рациональной организации самостоятельной работы, применения технических средств обучения и современных информационных технологий. 
