Ein Kinobesuch
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Die Filmkunst liebe ich von allen Kunstarten am meisten. Meine Freundin und ich gehen gern ins Kino. Wir freuen uns auf jeden Kinobesuch.
Wir gehen dorthin nicht besonders oft, weil wir zu wenig Zeit haben. Wir sind Studentinnen. Aber heute haben wir einen freien Tag. Und wir wollen uns einen neuen Film im Filmtheater “Mir” ansehen.
Du kommst ins Kino und schon im Foyer beginnt das Märchenland '‘Filmwelt”. Von den großen Wandfotos schauen deine Lieblingschauspieler auf dich herab. Du siehst dir jedes Gesicht aufmerksam an und denkst an die Rollen, in denen du diesen Schauspieler schon gesehen hast. Wirst du ihn vielleicht auch heute Wiedersehen? 
Zusammen mit den anderen Zuschauern gehst du in den Zuschauerraum. Du gehst langsam durch die Sitzreihen und suchst deinen Platz. Da ist er. Du setzt dich voller Freude und Erwartung. Gewöhnlich sitzen wir nicht weit von der Leinwand. Aber heute hatten wir Plätze in der 15. Reihe. Die vorderen Plätze waren schon ausverkauft. 
Bald wird es dunkel, der Film beginnt und auf der Leinwand sehen wir ein anderes Leben. Manchmal ist es dir nah, manchmal fremd, aber du erlebst es zusammen mit den Helden des Films. Von unseren Plätze sehen und hören wir gut. Du bist froh und glücklich, wenn die Helden froh und glücklich sind, oder traurig und unglücklich, wenn sie es sind. Wir waren mit unserem Kinobesuch zufrieden. 
Um die Wahrheit zu gestehen, sind die Lichtspieltheater derzeit weniger besucht. Selbstverständlich kann man sich viele Filme später im Fernsehen ansehen. 
