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ВЫПИСКА ИЗ ПРОТОКОЛА

23.12.2022 г.  № 5
г. Гомель 
заседания кафедры  романо-германской филологии
Председатель – С.Н.Колоцей
Секретарь – Т.Л.Седач

Состав кафедры: 17 чел.
Присутствовали: Колоцей С. Н., Нарчук А. П., Виноградов Д. В., Концевая А. И., Нарбут Е.М., Махова М.А., Каребо О. Н., Тихоненко Н. Е, Терешкина Т.В., Седач Т. Л., Кирюшкина А. А., Леменкова А. С, Асафова Т. А., Богданович Е.Г., Данченко А.В., Степанова В.В., Лещинская О.А.

	
	


Повестка дня:
         Рекомендация к использованию при организации учебного процесса электронного учебно-методического комплекса «Иностранный язык (немецкий)» для студентов геолого-географического факультета, подготовленного преподавателем кафедры Данченко А.В., 

        Докладчик – заведующий кафедрой романо-германской филологии Колоцей С.Н.

СЛУШАЛИ:

         Колоцей С. Н. – Данченко А.В. подготовлен к использованию в учебном процессе электронный вариант учебно-методического комплекса «Иностранный язык (немецкий)» для студентов 1-2 курсов геолого-географического факультета специальности 1–33 01 02 Геоэкология.

        Электронный учебно-методический комплекс состоит из теоретического раздела, практического раздела, раздела, контролю знаний, вспомогательного раздела. Он также включает задания для промежуточного и итогового контроля, образцы контрольных заданий. Вспомогательный раздел содержит учебную программу дисциплины, учебно-методическую документацию, учебные издания. Электронный учебно-методический комплекс призван способствовать совершенствованию умений самостоятельной работы по владению всеми видами чтения, навыков извлечения и творческой переработки изучаемого материала, а также расширению словарного запаса и углублению лексико-грамматических знаний и знаний страноведческого характера.

         Представлены положительные рецензии Л. В. Вишневецкой – зам. декана факультета коммерции и финансов УО «Белорусский торгово-экономический университет потребительской кооперации», кандидата педагогических наук, доцента; Н.А. Гришанковой – доцента кафедры «Славянские и романо-германские языки», кандидата филологических наук, доцента УО «Белорусский государственный университет транспорта» с рекомендацией к использованию в образовательном процессе.

         Подготовленный Данченко А.В.  электронный вариант учебно-методического комплекса «Иностранный язык (немецкий)» составлен в соответствии с учебной программой по данной дисциплине. Он  представляет теоретический и практический интерес для преподавателей и студентов, соответствует требованиям, предъявляемым стандартом «Положение  об электронном учебно-методическом комплексе по дисциплине для высших учебных заведений Республики Беларусь» и может быть рекомендован к использованию в учебном процессе. 
РЕШИЛИ:

         Рекомендовать электронный учебно-методический комплекс «Иностранный язык (немецкий)» Данченко А.В. к использованию в образовательном процессе.

Председатель                                                                     С. Н. Колоцей
Секретарь                                                                           Т. Л. Седач
