Die Jahreszeiten
Es gibt vier Jahreszeiten: den Winter, den Frühling, den Sommer und den Herbst. Die Temperatur ist zwischen 10 Grad Wärme und 10 Grad Kälte. Die Wintermonate sind Dezember, Januar und Februar. Man kann Wintersport treiben, Schlitten fahren, Schlittschuh laufen, Schneebälle werfen, einen Schneemann bauen und Schi laufen. 

Der Frühling ist eine schöne Jahreszeit. Die Frühlingsmonate sind März, April und Mai. Die ersten Blumen sind die Schneeglöckchen. Im Garten blühen Tulpen, Rosen, Nelken und Flieder. Wir haben in den Gärten viel zu tun. Wir machen Ausflüge in den Wald. Die Tage werden länger, die Nächte kürzer. 

Der Sommer ist auch sehr gut. Es ist sehr warm, manchmal über 30 Grad, es regnet selten und auch die Nächte sind warm. Man kann ein leichtes Sommerkleid, ein T-Shirt und kurze Hosen anziehen. Bei schönem Wetter kann man ins Freibad gehen und den ganzen Tag dort verbringen. Man kann dort schwimmen, in der Sonne liegen, Federball spielen. 

Der Herbst ist eine farbige Jahreszeit. Die Herbstmonate sind September, Oktober und November. Das Wetter ist nicht so heiß, aber noch angenehm warm. Die Nächte sind schon kühl. An Früchten gibt es Äpfel, Birnen, Trauben, Nüsse, Pflaumen und Pfirsiche, an Gemüse Paprika, Tomaten, Kohl, Möhren, Petersilie, Blumenkohl, Kartoffeln und Zwiebeln. Sie werden geerntet.  Im September beginnt das neue Schuljahr. Die Vögel fliegen in wärmere Länder. Nachts gibt es schon oft Fröste. Im Herbst trägt man Übergangsmäntel, warme Pullover, Westen, Mützen und wasserdichte Schuhe. Man bereitet sich auf den Winter vor.  Проверочная работа к теме «Die Jahreszeiten»
Проверьте себя!!!

Es gibt (drei, vier Jahreszeiten). Die Wintermonate sind (Dezember, Februar, August). Man kann (Wintersport, Sommersport) treiben. 
Der Frühling ist eine (schöne, kalte) Jahreszeit. Die Frühlingsmonate sind (November, März, April und Mai). Die ersten Blumen sind (die Schneeglöckchen, die Rosen). Die Tage werden (länger, kürzer). 
Der Sommer ist auch sehr (kalt, gut). Es ist sehr (kalt, warm), manchmal (unter, über) 30 Grad. Man kann ein (warmes, leichtes) Sommerkleid anziehen. Bei (kaltem, schönem) Wetter kann man ins Freibad gehen. Man kann dort (Schi laufen, schwimmen), in der Sonne (stehen, liegen), Federball (fahren, spielen). 
Der Herbst ist eine (sonnige, farbige) Jahreszeit. Die Herbstmonate sind (Juni, September, Oktober, November). Das Wetter ist (heiß, angenehm warm) im Herbst. Im September (beginnt, ist zu Ende) das neue Schuljahr. Die Vögel fliegen in (wärmere, kalte) Länder. 

Meine L_ _blingsj_hresz_ _t.
[bookmark: _GoBack]Als _rstes m_chte ich sagen, dass jede _ahreszeit sch_n ist. Im Winter k_nn man schöne frost_ge, dabei auch sonn_ge Tage erl_ben. Nur im Winter k_nn man nat_rliche F_nsterbilder sehen. Im Fr_hling erw_cht d_ _ ganze Natur vom Wint_rschlaf, die L_ft ist dann b_sonders fr_sch, man f_hlt das mit ganzem K_rper. Im H_rbst ist alles andersr_m. D_ _ Natur bereitet sich auf die komm_nde _rhol_ng. Nur im H_rbst sehen wir g_nz besond_re Farb_n. Aber meine L_ _blingsz_ _t ist Sommer. Ich mag die W_rme. Ich mag lange Tagesz_ _t. Man k_nn viel untern_hmen, _nterwegs sein, reisen. Im Sommer ist der Mensch mit der Natur  am n_chsten. Im Sommer kann man den Url_ _b mit den Nächsten verbringen. 

