СЛОВА К ТЕМЕ «DIE EINKÄUFE»
1. einkaufen, Einkäufe machen – совершать покупки
1. das Warenhaus (Kaufhaus) (-häuser) –  универмаг
1. die Abteilung (-en)
1. die Damenkonfektion
1. die Schuhwaren
1. die Wäsche
1. die Kurzwaren 
1. die Elektrogeräte 
1.  die Schreibwaren
1. die Haushaltwaren
1. das Lebensmittelgeschäft (-e) – продуктовый магазин
1.  die Brotabteilung
1. die Konditoreiabteilung
1. die Milchabteilung
1. die Feinkostwarenabteilung
1. die Fischabteilung
1. die Fleischabteilung
1. die Obst- und Gemüseabteilung
1. die Getränkeabteilung

Im Lebensmittelgeschäft
Heute hat jede Stadt einen Supermarkt, wo es mehrere Abteilungen mit verschiedenen Lebensmitteln gibt. Sie kommen herein, nehmen einen Korb, und bald kommen Sie mit allem heraus, was Sie für einige Tage brauchen. Sie bezahlen nur am Ausgang. Die Kassierer rechnen sehr schnell Warenwert mit Hilfe elektrischer Kassenapparate, deshalb gibt es keineSchlangen.
Unsere Familie wohnt in einem neuen Stadtbezirk. Es stehen den Einwohnern Post, Friseursalon und ein neues Lebensmittelgeschäft zur Verfügung. Es befindet sich im Erdgeschoss des neuen Gebäudes und ist modern eingerichtet. In diesem Geschäft kann man kaufen, was man wünscht.
Im Geschäft gibt es verschiedene Abteilungen: Brot-, Konditorei-, Milch- Feinkostwaren-, Fisch-, Fleisch-, Obst- und Gemüse-, Getränkeabteilungen. Fast alle Abteilungen haben Selbstbedienung. Da es hier Selbstbedienung gibt, kann der Käufer gewünschte Waren selbst auswählen. Das Geschäft hat immer die grosse Auswahl von Waren und alle Waren sind von höchster Qualität.
In der Brotabteilung gibt es immer frisches Weiss- und Schwarzbrot, verschiedene Semmeln, Zwieback. In der Fleischabteilung kann man verschiedene Fleischsorten kaufen: Rindfleisch, Hammelfleisch, Schweinefleisch, Geflügel. Im Geschäft werden verschiedene halbfertige Gerichte verkauft. Diese Gerichte sind bei den Kunden sehr populär, weil sie die Zubereitung der Speisen zu Hause sehr erleichtern.
Besonders gut ist die Obst- und Gemüseabteilung. Die Auswahl von Waren ist hier sehr reich. Sogar im Winter kann man frisches Gemüse, z.B. Zwiebeln, Kohl, Mohrrüben, rote Rüben, Kartoffeln kaufen. Das ganze Jahr kann man Äpfel, Orangen, Zitronen kaufen. Es gibt hier auch verschiedene Obst- und Gemüsekonserven.

Ȕberzetzen Sie aus dem Russischen ins Deutschе:
1. Не далеко от нашего дома расположен большой и современный продуктовый магазин.
1. В этом магазине есть много отделов. В каждом отделе самообслуживание.
1. В мясном отделе можно купить разные виды мяса: свинину, говядину, баранину.
1. В молочном отделе всегда большой выбор молочных продуктов: молоко, кефир, йогурт, сметана, сливки, творог и сыр.
1. В овощном отделе можно купить лук, чеснок, картофель, морковь, свёклу, горох, капусту, огурцы и помидоры.
1.  В отделе фруктов круглый год в продаже свежие фрукты: апельсины, лимоны, яблоки, груши, сливы, абрикосы и персики, виноград, вишня, киви. Также здесь можно купить арбуз, дыню и разные экзотические фрукты: ананас, авокадо, манго или кокос.

