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Данный электронный учебно-методический комплекс (ЭУМК) по дисциплине «Иностранный язык для специальных целей» составлен в соответствии с требованиями государственного образовательного стандарта высшего образования и на основании учебной программы данной дисциплины в соответствии с государственными требованиями к минимуму содержания и уровню подготовки специалиста по специальности 1 02 03 06 02 «Немецкий язык. Английский язык». 
Представленный учебно-методический комплекс дает общую характеристику документов и материалов, используемых для преподавания дисциплины «Иностранный язык для специальных целей», и обеспечивает взаимосвязь компонентов учебной программы по дисциплине с необходимыми учебными и методическими материалами.
ЭУМК включает в себя следующие разделы: 
1. Теоретический раздел, включающий материалы для обеспечения самостоятельной учебной работы студентов.
[bookmark: _GoBack]3. Практический раздел, который содержит примерные задания для проведения практический занятий и самостоятельной работы студентов.
4. Раздел контроля знаний, куда включены материалы для текущей и итоговой аттестации по дисциплине.
5. Вспомогательный раздел, в котором представлены рабочая учебная программа, рекомендуемые темы реферативных работ, темы проектных заданий, а также список обязательной и дополнительной литературы и подборка аудиовизуальных материалов.
Построение и изложение материала разделов ЭУМК отличается логичностью, последовательностью. Содержащийся материал способствует основательной и всесторонней подготовке преподавателя для качественного проведения практических занятий.
Задания для текущего контроля знаний обучающихся представлены по всем темам, содержат значительное число вариантов для обеспечения объективности контроля. Экзаменационные билеты для промежуточной аттестации охватывают весь материал, изучаемый студентами.
Предоставленный ЭУМК можно рекомендовать для  обучения дисциплине «Иностранный язык для специальных целей» студентов 3 курса специальности 1-02 03 06 «Немецкий язык. Английский язык».
ЭУМК рассмотрен и утвержден на заседании кафедры белорусского и иностранных языков УО «Гомельский государственный технический университет им. П. Сухого».
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