Контрольные мероприятия для проверки УСР
по курсу «История немецкого языка»

I вариант 
Подготовьте реферат на тему «Германские племена в эпоху до нашей эры». Охарактеризуйте истоки развития германского этноса. Какими социально-историческими процессами сопровождалось формирование германской народности? 
II вариант 
Подготовьте реферат на тему «Расселение первейших германских племен на территории Европы». Составьте обзор древнейших письменных сведений о германских племенах, основанных на свидетельствах Пифея, Юлия Цезаря, Плиния Старшего, Тацита и др.историков древнего мира. 
III вариант 
Подготовьте реферат на тему «Классификация древних германских племен к III столетию нашей эры». Объясните истоки возникновения первой классификации и ее значение для изучения этнографии древних германских племен. Чем обусловлено особое внимание историков к племенным союзам франков, алеманов и саксов? 
IV вариант 
Подготовьте реферат на тему «Характеристика германских племен в эпоху великого переселения народов». В чем состояла особенность данной эпохи? Охарактеризуйте значение больших военных союзов древних германцев в этот период.
V вариант 
Подготовьте реферат на тему «Образование государства Frankenreich и его значение для формирования немецкой национальности». Охарактеризуйте роль первых королей франкской империи. В чем состояла особая историческая роль Карла Великого?
VI вариант 
Подготовьте реферат на тему «Формирование немецкой национальности в рамках Восточно-франкского королевства». Что привело к возникновению Восточно-франкского королевства? Дайте социально-историческую характеристику древневерхненемецкого периода. 
