ICH GEHE EINKAUFEN

Wenn wir einkaufen wollen, gehen wir ins Warenhaus oder ins Geschäft. Solche Waren wie Kleidung, Stoffe, Wäsche, Schuhe, Lederwaren, Sportartikel, Elektrogeräte, Haushaltswaren usw. verkauft man in Warenhäusern oder in Fachgeschäften.
Die Lebensmittel wie Fisch, Eier, Wurst, Käse, Butter, Obst, Gemüse kauft man in einem Lebensmittelgeschäft ein. In der Bäckerei verkauft man Brot, in der Konditorei Süßigkeiten, in der Metzgerei Fleisch, in der Molkerei Milchprodukte.
Heute ist Sonnabend. Ich möchte mir einige Einkäufe machen. Ich gehe in das größte Warenhaus unserer Stadt. Ich brauche ein Kleid. Zuerst komme ich in das zweite Stock in die Konfektionsabteilung. Hier verkauft man verschiedene Waren für die Frauen: fertige Kleider, Kostüme, Blusen, Röcke, Jacken, Regenmäntel, Pelzmäntel... Freundliche Verkäuferinnen bedienen die Kunden. Sie fragen: «Sie wünschen, bitte?» und zeigen die gewünschten Waren. Ich probiere ein seidenes Kleid Größe 48 vor dem Spifcgel an. Die Farbe paßt mir, das Kleid steht mir gut. Es ist auch nicht teuer. Ich bezahle an der Kasse, bekomme das Kleid an der Ausgabe und gehe weiter.
In der Schuhabteilung kaufe ich mir ein Paar Schuhe. Ich finde sie nicht teuer. Sie sind modern und passen zu meinem neuen Kleid. Ich bin mit meinen Einkäufen zufrieden.
Dann gehe ich noch in ein Lebensmittelgeschäft. Gleich am Eingang stehen die Wagen und Körbe. Ich nehme einen Wagen. In den langen Reihen finde ich Milch, Butter, Mehl, Margarine, Tee und viele andere Waren.
[bookmark: _GoBack]Fleisch gibt es an einem besonderen Stand, dort ist keine Selbstbedienung. Ich kaufe Wurst und das Fleisch für Sonntagsbraten. An einem anderen Stand kaufe ich eine große grüne Gurke und zwei Kilo Äpfel. Ich bezahle alles an der Kasse am Ausgang und verlasse die Kaufhalle.
