MEIN STUDIUM
Die Aufnahmeprüfungen sind vorbei. Es kamen auf einen Platz 3 Bewerber. Ich erreichte die notwendige Punktzahl. Jetzt bin ich Student der Gomeler Franzysk Skorina - Universität. Ich stehe im 1. Studienjahr. Der Unterricht beginnt um 20 Minuten nach acht. Dem Stundenplan nach haben wir 3-4 Doppelstunden. Das sind obligatorische Lehrveranstaltungen und fakultative Veranstaltungen. Die Professoren und Dozenten halten Vorlesungen, leiten Seminare.
Jeder Student erhält während der technischen Immatrikulation sein Studienbuch. Das ist das wichtigste Dokument für einen Studenten. In das Studienbuch werden alle Testate, Prüfungen eingetragen. Das Studienbuch gibt Auskunft: Wie studiert der Student? Hat er gute Zensuren oder stehen viele Dreien auf den Seiten dieses Buches? Am Ende seines Studiums gibt er sein Studienbuch ab und erhält sein Diplom.
Ich werde mich anstrengen, damit ich nur gute Noten erhalte. Sicher wird es mir nicht immer leicht fallen, aber ich will mir große Mühe geben. In unserer Seminargruppe sind 30 Kommilitonen. Alle nehmen 
Vorlesungen sind neben den Seminaren und praktischen Übungen für Studenten wichtige Lehrveranstaltungen. Während der Vorlesung gibt ein Dozent oder ein Professor einen Überblick über sein Fachgebiet. Er vermittelt also in geordneter Form Wissen seines Fachgebietes. Vorlesungen sollen den Studenten Anregungen geben, weiterführende Literatur zu lesen und sich selbstständig an Forschungsaufgaben zu beteiligen. Für gute Vorlesungen danken die Studenten mit heftigem Tischklopfen.
Student zu sein, bedeutet eine große Ehre und einen langen Bildungsweg und ist mit großen Anstrengungen verbunden.
Die Haupttätigkeit der Studenten ist das Studieren. Studieren ist nicht einfach das Auswendiglernen von Fakten, sondern das Erarbeiten von Erkenntnissen, nicht nur das Lesen von Büchern, sondern auch das
Ausdauertraining praktischer Fertigkeiten, nicht nur die Aufnahme von Wissen, sondern auch dessen Anwendung in der Praxis.
Das Studieren läuft in Formen wie Vorlesung, Seminar, Übung, Praktikum, Selbststudium, wissenschaftlich-produktiver Tätigkeit und Konsultation ab.
Der Absolvent der Hochschule muss über die neuesten wissenschaftlichen Kenntnisse, theoretische Fähigkeiten und praktische Fertigkeiten sowie über eine reiche geistig-kulturelle Bildung verfugen.

[bookmark: _GoBack]Aufgabe: Beantworten Sie folgende Fragen zum Text
1 Nennen Sie wichtige Lehrveranstaltungen für die Studenten?
2 Was gibt und vermittelt ein Professor in der Vorlesung?
3 Welche Anregungen sollen die Vorlesungen den Studenten geben?
4 Wie danken die Studenten für gute Vorlesungen?
5 Was ist die Haupttätigkeit der Studenten?
6 Studieren - was ist das?
7 In welchen Formen läuft das Studieren ab?
