MEINE FAMILIE

Darf ich vorstellen? Das ist meine Familie: Vater, Mutter, 2 Brüder, meine Schwester und ich. Wir stammen aus Gomel. Wir wohnen in einem Einfamilienhaus am Rande der Stadt, Jaroslawskaja Straße 14. Unser Haus ist hübsch und hat einen Garten.
Mein Vater heißt Wassilij Alexandrowitsch, er ist 47 Jahre alt und arbeitet bei der Eisenbahn, er ist Lokomotivführer. Meine Mutter Elena Iwanowna, 45 Jahre alt, ist auch berufstätig, sie ist Buchhalterin von Beruf.
Mein Bruder Pawel, 22 Jahre alt, ist ledig, er studiert an der Universität in Gomel, er wird Programmierer, er ist Student der mathematischen Fakultät und steht im vierten Studienjahr. Der älteste Bruder Viktor ist schon verheiratet und hat 2 Kinder, also bin ich Onkel und habe einen Neffen und eine Nichte, Viktor ist Kaufmann von Beruf, seine Arbeitsstelle ist Firma «BSB».
Unsere Schwester Elena ist Sekretärin im Büro, sie ist auch noch ledig.
Ich heiße Maxim und bin am 17 Januar 1985 geboren. Ich studiere an der Universität, an der Fakultät für Industrie und Wohnungsbau, mein Traum und mein Ziel ist Architektur, ich möchte Architekt werden. Wir haben viele Verwandte: 2 Großväter und eine Oma, viele Vettern und Kusinen.
Mein Opa, der Vater meines Vaters, wohnt zusammen mit uns, er arbeitet noch, meine Großmutter ist schon in der Rente, sie führt unseren Haushalt, sie ist Hausfrau.

[bookmark: _GoBack]Aufgabe: Beantworten Sie die Fragen zum Text
1 Ist die Familie von Maxim groß?
2 Hat er Geschwister?
3 Was sind seine Eltern von Beruf?
4 Wo arbeiten sie?
5 Wie alt sind seine Eltern?
6 Hat Maxim viele Verwandte?
7 Was macht sein Bruder Viktor?
8 Ist Pawel auch ein Student?
9 Ist seine Schwester berufstätig?
10 Wer ist Rentner?
