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Nach dem Unterricht haben die Schüler frei. Sie gehen ihrer Lieblingsbeschäftigung nach. Die Geschickten basteln mit Holz und Papier, andere treiben Sport, wieder andere lesen Bücher, hören Musik oder sitzen vor dem Fernseher.
Ich heiße Irina und bin in der 8. Klasse. Meine Hobbys sind Tennis, Musik und Bücher.
Ich bin im Tennisverein. Tennis spiele ich fast jeden Tag. Das macht mir viel Spaß. Ich möchte einmal in Wimbledon spielen! Später möchte ich auch so berühmt sein wie Steffi Graf und Boris Becker!
Musik kann ich von früh bis spät hören, leider habe ich nicht so viel Freizeit. Moderne Musik macht mich munter und lustig. Ich habe viele Kassetten. Die Musik ist eine Sprache, die jeder versteht. Es ist wichtig Musik zu kennen und zu verstehen, weil sie unser Leben schöner macht.
[bookmark: _GoBack]Ich bin eine leidenschaftliche Bücherfreundin. Ich lese von früh bis spät, aufmerksam und mit Vergnügen. Ich lese Krimis und Abenteuergeschichten gern. Die handelnden Personen sind tapfere und erfinderische Menschen, und die Handlung ist immer spannend und lässt niemanden kalt.
