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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
Учебная программа дисциплины обязательного компонента «Литература Германии» для специальности 1-02 03 06 Иностранные языки (Немецкий язык. Английский язык) разработана в соответствии со следующими нормативными документами:

· Образовательный стандарт Республики Беларусь «Высшее образование. Первая ступень. Специальность 1-02 03 06 Иностранные языки (с указанием языков) (утвержден и введен в действие Министерством образования Республики Беларусь 2013 – 08 -30) ОСВО 1002 03 06-2013; 

· Типовой учебный план специальности 1-02 03 06 Иностранные языки (с указанием языков) (утвержден 10.07.2013, регистрационный № А02 – 1-013/тип.). 

· Порядок разработки, утверждения и регистрации учебных программ для первой ступени образования (утвержден Министром образования Республики Беларусь 06.04.2015). 

Дисциплина «Литература Германии» является базовой дисциплиной при подготовке специалистов по специальности 1-02 03 06 Иностранные языки (Немецкий язык. Английский язык). 

Цель дисциплины «Литература Германии» – знакомство студентов с историей и культурой немецкого народа, которые нашли свое отражение в немецкой литературе XX – начала XXI веков.

Задачи дисциплины:

· познакомить студентов с историей немецкоязычной литературы; 

· систематизировать разрозненные, сложившиеся в разное время представления о литературных периодах, книгах и писателях в Германии;

· изучить основные понятия литературоведения, направлений в немецкой литературе. 

Настоящая дисциплина занимает одно из основных мест в базовом освоении предметного поля знаний по немецкому языку и имеет как теоретическую, так и практическую значимость. В нем даётся система знаний о литературном процессе в Германии, а также систематизируются знания о книгах и писателях немецкоязычных стран. Дисциплина «Литература Германии» является важным теоретическим языковедческим курсом и опирается на практические и теоретические знания, умения и навыки студентов, полученные ранее на курсах практики устной и письменной речи, истории немецкого языка.

Дисциплина «Литература Германии» взаимосвязана со следующими дисциплинами: «Зарубежная литература», «Стилистика немецкого языка», «Практика устной и письменной речи», «Введение в теорию межкультурной коммуникации», «Страноведение» .

В результате освоения дисциплины «Литература Германии» студенты должны знать:
· этапы истории литературы Германии;

· проблематики литературы Германии;

· основные библиографии по немецкой литературе;

уметь:

· разбираться в важнейших историко-литературных процессах и творчестве крупнейших писателей Германии;

· анализировать индивидуальные художественные особенности творчества крупнейших немецких писателей;

· готовить сообщения, доклады и рефераты и выступления с ними в аудитории;

владеть:

· навыками анализа историко-литературных процессов как явлений;

· важнейшими понятиями литературоведения, спецификой современной немецкой литературы и проблемами направлений, методов. 

Дисциплина «Литература Германии» изучается студентами 3 курса специальности 1-02 03 06 Иностранные языки (Немецкий язык. Английский язык). 

Общее количество часов – 156; аудиторное количество часов – 60, из них: лекции – 40 часов (в том числе учебная самостоятельная работа – 8 часов), семинарские – 20. Форма отчётности: 3 курс 5 семестр – зачет (1 з.ед.), 3 курс 6 семестр – экзамен (3 з.ед.). 

Для студентов заочной формы обучения со сроком обучения 5 лет: общее количество часов – 96; количество аудиторных часов – 12, из них: лекции – 10 (5 курс 9 семестр), семинары – 2 (5 курс 10 семестр). Форма отчетности: зачет (3 з.ед.) – 5 курс 10 семестр.
Для студентов заочной формы обучения со сроком обучения 4 года: общее количество часов – 96; количество аудиторных часов – 12, из них: лекции – 10 (4 курс, 7 семестр), семинары (4 курс 8 семестр) – 2. Форма отчетности: 4 курс 8 семестр – зачет (3 з.ед.).
СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНОГО МАТЕРИАЛА

Раздел 1 Литература Германии первой половины XX века
Тема 1 Немецкая литература на переломе
Литература Германии первой половины ХХ в. в свете европейской и мировой литературной реальности. Немецкая литература и научно-философские искания Х1Х–ХХ вв.: философские системы Артура Шопенгауэра, Фридриха Ницше, Освальда Шпенглера, Карла Ясперса, Мартина Хайдеггера, психоаналитические теории Зигмунда Фрейда, Карла Густава Юнга и др. 

Тема 2 Экспрессионизм в искусстве и литературе Германии 
Основные темы и проблемы экспрессионистской литературы. Экспрессионизм в прозе: Г. Манн, А. Дёблин, Л. Франк и др. Экспрессионизм в поэзии И. Р. Бехера, Б. Брехта, Людвига Рубинера,  Альфреда  Вольфенштейна, Пауля Цеха, Арнольта Броннена, Курта Тухольского, Георга Гейма, Якоба ван Годдиса, Эрнста Толлера, Эрнста Штадлера, Вальтера Хазенклевера, будущего лауреата Нобелевской премии (1966) Нелли Закс, Эльзы Ласкер-Шюлер и др. Экспрессионистская драматургия. Пьесы Эрнста Барлаха. «Драматург мысли»: пьесы Георга Кайзера. Вершина экспрессионистской драматургии – трилогия Кайзера «Коралл», «Газ I» и «Газ II». «Вечный юноша»: пьесы Эрнста Толлера. Драмы Толлера периода эмиграции. Экспрессионистские пьесы Эриха Мюзама, П. Цеха, Л. Рубинера и др. Поэтика экспрессионистской драмы. Влияние экспрессионизма на литературу второй половины ХХ в.

Феномен магического реализма. Магический  реализм,  реализм, экспрессионизм: соотношение понятий.
Тема 3 Первая мировая война и литература
«Вопль попавших в опасность личностей»: деятельность дадаистов в

Цюрихе и участие в ней немецких авторов. Манифесты  дадаизма  1916–1918  гг.,  цели  движения,  основные художественные приемы. «Фонетические поэмы» дадаистов. Берлинская группа дадаистов и ее деятельность.

Сюрреализм и немецкое представительство в нем. Этимология термина. Приемы и методы сюрреалистов. Отношение немецких сюрреалистов к психоанализу З. Фрейда. Проза, драматургия, эссеистика Голля, его стихотворный цикл «Иоганн Безродный».
«Новая деловитость» как мироощущение нового времени и как стиль жизни. Принцип рационализации и его проявления в культуре и искусстве периода относительной стабилизации. Творчество Ериха Кестнера, Йоахима Рингельнаца, Карла Цукмайера и др.

Тема первой мировой войны в литературе. Цикл романов Арнольда Цвейга «Большая война белых людей». Человек и война в сборнике рассказов Леонгарда Франка «Человек добр». Франк и экспрессионизм. Социально-нравственная проблематика романов Франка. Судьба и творчество Эриха Мариа Ремарка. Ремарк и литература «потерянного поколения»: романы «На Западном фронте без перемен», «Возвращение», «Три товарища».  Соединение  в  романах  военной  фактуры  с послевоенным  опытом  героев.  Темы  "фронтового  товарищества", фронта и тыла, прусской гимназии как преддверия казармы, отцов и детей, любви и др. Поэтика романов. Понятие «жесткого стиля». Влияние писателя на немецкую и европейскую литературу о второй мировой войне (В. Борхерт, Г. Бёлль, Г. В. Рихтер, В. Быков, В. Некрасов и др.).

Литература в изгнании. Основные центры эмиграции, печатные органы. Темы, проблемы, жанровые формы литературы эмиграции. Творчество Эриха Вайнерта, Фридриха Вольфа, Людвига Ренна и др.

Немецкий «интеллектуальный роман» (Т. Манн), его место в европейской и мировой литературе (М. Булгаков, У. Фолкнер, Т. Вулф, К. Чапек и др.), жанровые модификации, проблематика и поэтика.
Тема 4 Представители немецкой литературы после Первой мировой войны и их творчество
«Человек становления»: периодизация творчества Германа Гессе. Гессе и Швейцария. Гессе и немецкий «интеллектуальный роман». Художественное преломление философии Ф. Ницше, О. Шпенглера, психоаналитических теорий З. Фрейда и К. Г. Юнга в творчестве Гессе. Статья "Возвращение Заратустры". Творческая личность и ее нравственно-психологическое развитие в раннем (1904–1915) творчестве писателя: «Кнульп» и др. Культурно-философские системы Индии и Китая в художественной структуре произведений Гессе: «индийская поэма» «Сиддхарта» и др. Проблемы становления сознания, обретения истины, самопознания в романе «Демиан». Автобиографические произведения Гессе. Проблема синтеза духа и действия в романе «Нарцисс и Гольдмунд». «Биография души»: роман «Степной волк». Образ "магического театра" в романе как метафора души героя и парадигма кризисного мира. Роман Гессе «Игра в бисер». Гессе-поэт. Литературно-критические и публицистические работы Гессе. Гессе – лауреат Нобелевской премии (1946).

Жизнь и творчество Томаса Манна после первой мировой войны. Т. Манн и немецкий «интеллектуальный роман». Система персонажей,   хронотопа, символика, художественные аллюзии в романе «Волшебная гора». Образы Гёте и «другой Германии» в романе «Лотта в Веймаре». «Роман эпохи» Т. Манна «Доктор Фаустус». Рецепция библейского мифа в тетралогии «Иосиф и его братья». Психоанализ в художественной системе произведения. Новеллистика Т. Манна: «Марио и волшебник» и др. Литературно-критические и публицистические работы: «Гёте и Толстой», «Любек как форма духовной жизни», «Место Фрейда в духовной истории нашего времени», «Германия и немцы», «Философия Ницше в свете нашего опыта». Последние произведения Т. Манна: романы «Избранник», «Признания авантюриста Феликса Круля», работы о писателях «Слово о Чехове», «Слово о Шиллере» и др. Т. Манн – лауреат Нобелевской премии (1929).

Немецкая действительность в романе Клауса Манна «Мефисто». Образ Чайковского в романе «Патетическая  симфония».  Картина немецкой эмиграции в романе «Вулкан». Книга воспоминаний К. Манна «Поворотный пункт» в контексте немецкой эмигрантской мемуаристики.

Немецкий исторический роман первой половины ХХ в. Исторические  романы Г. Манна, Л. Фейхтвангера, Б. Брехта и др.

Жизнь и творчество Генриха Манна после первой мировой войны. Завершение трилогии «Империя». Рассказы Г. Манна. Немецкая реальность 20-х гг. ХХ в. в романах «Мать Мария», «Большое дело», «Серьезная жизнь». «Роман-урок»: историческая дилогия Г. Манна «Юность короля Генриха IV» и «Зрелость короля Генриха IV». Автобиографическая книга «Обзор века». Антифашистские произведения Г. Манна: кинороман «Лидице», роман «Дыхание» и др.
Лион Фейхтвангер – мастер исторического романа. Исторические романы Фейхтвангера «Безобразная герцогиня», «Еврей Зюсс». Трилогия «Иосиф» об Иосифе Флавии. Концепция человека и истории в романах «Лже-

Нерон», «Лисы в винограднике», «Испанская баллада» и др. Историко-биографические романы Фейхтвангера «Гойя, или Тяжкий путь познания», «Мудрость чудака, или Смерть и преображение Жан-Жака Руссо». Трилогия «Зал ожидания». Психологическая природа фашизма в романе «Братья Лаутензак». 
Этико-эстетическое развитие Альфреда Дёблина. Экспрессионизм раннего творчества Дёблина. «Китайский роман» Дёблина "Три прыжка Ван-Луня». Проблемы власти и истории, человека и массы в романе «Валленштейн». Фантастический роман «Горы, моря и гиганты». Мир отверженных в романе Дёблина «Берлин, Александерплац».Творчество Дёблина периода эмиграции. Историческая эпопея «Страна без смерти». Политические судьбы Германии в трилогии «Ноябрь 1918». Проблематика и стилевая палитра романа «Гамлет, или Конец длинной ночи». Творчество Дёблина в контексте европейской экспериментальной прозы первой половины ХХ в.
Бертольт Брехт и его теория «эпического театра». Брехт и экспрессионизм. Литературные и культурные влияния на драматургию Брехта, эксперимент и традиция в ней. «Эпический театр» как театр политический, его дидактико-педагогическая направленность. Обращение к сознанию читателя и зрителя как определяющее свойство драматургии Брехта. Пьесы Брехта «Ваал», «Барабаны в ночи», «Что тот солдат, что этот», «Трехгрошовая опера», «Святая Иоанна скотобоен», «Мать», «Страх и отчаяние в Третьей империи», «Винтовки Тересы Каррар», «Жизнь Галилея», «Матушка Кураж и ее дети: Хроника Тридцатилетней войны», «Добрый человек из Сезуана», «Карьера Артура Уи, которой могло бы не быть», «Швейк во Второй мировой войне», «Кавказский меловой круг» и  др.  Брехт-поэт. Проза Брехта: «Трехгрошовый роман», сборник миниатюр «Истории из календаря», рассказы. Теоретические, литературно-критические и публицистические работы писателя. Творчество Брехта в контексте европейского и мирового театра ХХ в.

Творчество Э. М. Ремарка периода эмиграции. Судьбы немецкой эмиграции в романах Ремарка «Возлюби ближнего своего», «Триумфальная арка», «Ночь в Лиссабоне», «Тени в раю». Тема фашистских концлагерей в романе «Искра жизни». Произведения Ремарка о событиях на советско-германском фронте: роман «Время жить и время умирать», пьеса «Последняя остановка». Проблема социальных и психологических истоков фашизма в романе «Черный обелиск». Социально-психологический роман Ремарка «Жизнь взаймы».

Реализм ранних произведений Анны Зегерс: «Восстание рыбаков», «Попутчики». Творчество Зегерс в эмиграции: «Оцененная голова», «Путь через февраль», «Освобождение». Панорама немецкой действительности периода фашизма в романе «Седьмой крест».
Творчество Иоганнеса Роберта Бехера. Бехер и экспрессионизм: сборники «Распад и торжество», "Труп на троне». Антивоенная тема в сборниках Бехера «К Европе», «Братание», «Песнь против современности». Новые мотивы в сборниках «Стихи для народа»,  «Ритмы  машин».  Романы  «Люизит,  или  Единственно справедливая война» и «Прощание». Лирика Бехера в годы второй мировой войны: сборники, поэма «Зимняя битва» и др. Советская тема в лирике Бехера. Разнообразие жанровых форм поэзии Бехера 1920–1940-х гг. Литературно-теоретические работы писателя.
«Документальная правда»: Германия и немцы в романе Вилли Бределя «Испытание». Первый роман трилогии Бределя «Родные и знакомые»  «Отцы».

Немецкая литература «внутренней эмиграции». Позднее творчество Г. Гауптмана. Произведения Рейнгольда Шнейдера, Оскара Лёрке, Эрнста Вихерта и др.

Социально-общественная проблематика в романах Келлермана «Туннель» и «9 ноября». Условность в романе «Город Анатоль». Книги военных очерков Келлермана. Мир Востока в путевых дневниках писателя. Романы Келлермана периода фашизма: «Песнь дружбы», «Голубая лента», «Обращение Георга Вендландта».

Концепция "маленького человека" в творчестве Ганса Фаллады: романы «Крестьяне, бонзы и бомбы», «Маленький человек, что же дальше?», «Кто отведал тюремной похлебки». Социально-общественная проблематика романов Фаллады «Волк среди волков» и «Железный Густав».

Немецкая литература Сопротивления. Писатели в рядах «Красной капеллы»: Ион Зиг, Гюнтер Вайзенборн, Адам Кукхоф и др. «Моабитские сонеты» Альбрехта Хаусхофера. Творчество Гертруды Кольмар   и др.
Тема 5 Литература Австрии первой половины XX века
Характер литературного процесса в Австрии первой половины ХХ в.:

реализм и авангардизм. Поэзия первой половины ХХ в. Драматургия. Проза. Австрийские писатели и интеллектуальный роман». Зигмунд Фрейд и литература. «Техника свободных ассоциаций» Фрейда и ее возможности в литературном произведении. Работы Фрейда о литературе и писателях (И. В. Гёте, Ф. Достоевский, С. Цвейг и др.). Фрейд как художник слова. Писатели о Фрейде (Т. Манн, С. Цвейг, Р. Роллан, Ж. П. Сартр и др.).
«Пражский остров»: Ф. Кафка, М. Брод, Ф. Верфель, Эгон Эрвин Киш, Лео Перуц и др.

Творчество Теодора Крамера: сборники «Условный знак», «Мы лежали в болотах на Волыни», «С гармоникой», «Изгнан из Австрии», «Вена 1938. Зеленые кадры», «В кабаке», «Хвала отчаянию» и др. Человек и история в поэзии Крамера.

Писатели Австрии и экспрессионизм: Георг Тракль, Карл Краус, Теодор Дойблер, Франц Верфель, Йозеф Вайнхебер, Альфред Кубин, Георг Кулька, Франц Чокор, Макс Брод, Оскар Маурус Фонтана, Альберт Парис Гютерсло и др. Экспрессионизм в Австрии и Германии: общее и особенное.

Cудьба и творчество Франца Кафки. «Письмо к отцу» как душевно-духовная автобиография писателя. Новеллистика: «Приговор», «Превращение», «В исправительной колонии» и др. Сборники новелл. Романы «Процесс», «Замок», «Америка». Кафка и экспрессионизм. Особенности стиля Кафки. Автобиографическое в произведениях писателя. Кафка и мировая литературная традиция.

Психологическое искусство Стефана Цвейга. Цвейг как автор художественных биографий: «Мария Антуанетта», «Триумф и трагедия Эразма Роттердамского» и др. Новеллистика Цвейга. Психологический роман «Нетерпение сердца». Цвейг и З. Фрейд. Эссе о Бальзаке, Диккенсе, Достоевском, Стендале, Гёльдерлине, Клейсте, Ницше, Фрейде и др. Мемуары Цвейга.

Интеллектуально-аналитический роман Германа Броха. Социально-политическая история Германии в трилогии Броха  «Лунатики».  Проблемы дегуманизации общества, вины и ответственности в романе «Невиновные». Психология фашизма в романе «Искуситель». Жанровая форма «Künstlerroman» в творчестве Броха: «Смерть Вергилия». Проблемы красоты, славы, смысла искусства и долга художника в произведении. Поэтика романа. Новеллы и драмы Броха.

«Мышление образами»: повествовательное мастерство Йозефа Рота. Послевоенная действительность Германии и Австрии в творчестве Рота 1920-х гг. Критика современности в романе Рота «Иов». Разоблачение габсбургского мифа в романах «Марш Радецкого» и «Склеп капуцинов».

Художественный мир Роберта Музиля. Роман «Смятение воспитанника

Тёрлеса» и традиция немецкого «романа воспитания». Влияние Ф. Ницше и З. Фрейда на проблематику и поэтику произведения. Анатомия сознания в романе Музиля «Человек без свойств». Сатира на Австро-Венгрию в произведении. 

Парадоксы судьбы Элиаса Канетти. Комедии Канетти. Феномены «массы» и «власти» в его творчестве. Проблема  человеческого  безумия  в  романе-метафоре  Канетти «Ослепление». Канетти – лауреат Нобелевской

премии (1981).
Тема 6 Швейцарская немецкоязычная литература первой половины ХХ в.
Основные тенденции. «Глубинная психология» К. Г. Юнга и литература. Творчество Роберта Вальзера, Альбина Цоллингера, Фридриха Глаузера и др.
Раздел 2 Немецкая литература второй половины XX века
Тема 1 Историко-культурная  ситуация  в Германии после второй мировой войны
 Понятия "сплошной вырубки" и "нулевой точки": литературная ситуация в 1945 г.

Особенности литературного развития в различных зонах оккупации.

Писатели "внутренней эмиграции" в литературной жизни послевоенной Германии. Трагическая судьба и творчество Ганса Фаллады. Хроника жизни "маленького человека" в нацистской Германии в романе Фаллады "Каждый умирает в одиночку". Тема сопротивления, образы фашистов и антифашистов в произведении. 

Личность в условиях диктатуры: роман Бернхарда Келлермана "Пляска смерти". Художественные особенности произведения, синтез реализма с элементами натурализма и экспрессионизма.

Жизнь и творчество Вольфганга Борхерта. Тема обманутого поколения в драме Борхерта "На улице перед дверью". Поэзия и публицистика Борхерта. Борхерт и традиция литературы "потерянного поколения".

Образование двух немецких государств (1949) и специфика литературного процесса в каждом из них.
Тема 2 Литература ФРГ
 Основные проблемы и тенденции становления. Литературные движения в Западной Германии. "Группа 47" ("Gruppe 47"), ее основатели, роль в развитии реалистической литературы ФРГ. "Идеологический  аскетизм"  представителей  группы, натуралистический  и  экспрессионистский  элементы  в  их художественной практике. "Группа 61" ("Gruppe 61"), ее этико-эстетическая платформа.

Концепция  магического  реализма  в  западногерманской литературе.  Этимология  и  содержание  термина.  Сторонники магического реализма и "Группа 47": схождения и расхождения. Человек и его бытие в творчестве писателей магического реализма: проза Эрнста Кройдера, проза и поэзия Элизабет Ланггессер и др. Роман Германа Казака "Город за рекой". 
Художественная эволюция Ганса Эриха Носсака. Интерпретация мифа в его творчестве. Особенности преломления магического реализма в романе Носсака "Дело д'Артеза". Носсак и экзистенциализм.

Немецкий магический реализм в мировом литературном контексте.

Проблемы  общей  и  индивидуальной  ответственности  в западногерманской прозе: Пауль Шаллюк, Кристиан Гайслер, Вольфдитрих Шнурре,  Вольфганг  Хильдесхаймер, Вальтер Йенс и др.

Творческий путь Генриха Бёлля. Бёлль и "Группа 47". Деми фологизация фашизма и войны, проблема вины и ответственности в прозе Бёлля: роман "Где ты был, Адам?".  Тотальная  нравственно-духовная неустроенность персонажей в романе Бёлля "И не сказал ни единого слова". Тема непреодоленного прошлого в романах "Дом без хозяина", "Бильярд в половине десятого" и др. Христианская  проблематика  и  религиозная  символика  в произведениях Бёлля. Мотив клоунады в романе "Глазами клоуна". Новые художественные решения традиционных для писателя проблем: романы "Групповой портрет с дамой", "Потерянная честь Катарины

Блюм, или Как возникает насилие и к чему оно может привести», "Заботливая осада", "Женщины с берегов Рейна", "Ангел молчал" и др. Рассказы  и  публицистика  Бёлля.  "Франкфуртские  лекции" писателя.  Поэтика  Бёлля. Бёлль – лауреат Нобелевской премии (1972).

Тенденции "реванша", "возрождения прошлого" в западногерманской  действительности  и  их  разоблачение  в  творчестве Вольфганга Кёппена. Романы Кёппена "Голуби в траве", "Теплица", "Смерть в Риме".
Анатомия фашизма: романы Зигфрида Ленца "Урок немецкого", "Краеведческий музей" и др. Мир детской души в романе Ленца "Наследие Арне".

Романы "надтреснутых представлений и надтреснутых фигур" Гюнтера Грасса. "Данцигская трилогия": "Жестяной барабан", "Кошки-мышки", "Собачьи годы". Проблемы истоков и становления фашизма, взаимосвязи прошлого и настоящего, личности и общества, отношений отцов и детей в произведениях. Этико-эстетическая эволюция Грасса и его героев: романы "Под местным наркозом", "Из дневника улитки», новелла "Встреча в Тельгте" и др. Романы-антиутопии: "Камбала" и "Крысиха". Грасс-поэт. Грасс и европейский "театр абсурда". Творчество писателя после объединения Германии: романы "Крик жерлянки", "Широкое поле", "Траектория краба" и др. ХХ век глазами Грасса: книга-итог "Мое столетие".

Автобиографическая книга Грасса "Луковица памяти". Грасс-художник: живописец, скульптор, график, иллюстратор книг. Грасс – лауреат Нобелевской премии по литературе (1999).

Сатирическое мастерство Мартина Вальзера. Пьесы-притчи Вальзера. Проблемы конформизма, потребительства, унификации сознания, деградации  личности  в  романах  Вальзера  "Половина  игры", "Единорог" и др. Принципы "инвентаризации"  немецкой  действительности,  "историографии

будней" в произведениях писателя: романы "Защита детства", "Бьющий фонтан". Публицистика Вальзера.
Проза Альфреда Андерша: "Вишни свободы", "Занзибар, или Последняя опора", "Эфраим" и др. "Роман позиций" Андерша "Винтерспельт". 

Немецкая современность в романах Дитера Веллерсхофа "Прекрасный день", "Граница тени", "Приглашаются все", "Красота шимпанзе" и др. Личность и общество "благоденствия" в романе "Победителю достанется всё». Новеллы, радиопьесы,  литературно-критические  работы  Веллерсхофа.

Проблемы жизни и смерти, жертвенности и одиночества, личного и общечеловеческого, земного и космического в поэтических книгах лауреата Нобелевской премии (1966) Нелли Закс. 
Лирико-драматические поэмы и сборники стихотворений Марии Луизы Кашниц.

Традиция и художественный эксперимент в поэзии Гюнтера Айха.

Принцип "прямого действия" в творчестве Ганса Магнуса Энценсбергера.
Тема 3 Авангардизм в литературе Западной Германии 
Готфрид Бенн и "вторая фаза экспрессионизма" в литературе ФРГ. Концепция асоциального искусства Бенна, его принцип "монологического характера современного стиха". Немецкий "театр абсурда": Г. Грасс, В. Хильдесхаймер, Петер Вайс и др. "Документальный театр" в ФРГ: М. Вальзер, П. Вайс, Рольф Хоххут и др. Западногерманская проза и европейский "новый роман". Кёльнская школа "нового реализма". "Конкретная поэзия" как одно из течений в литературе ФРГ, смысл поэтико-графических экспериментов Вальтера Хёллерера, Гюнтера Гербургера, Рольфа Дитера Бринкмана, Рора Вольфа и др. "Словесный монтаж" в поэзии

авангардистов. Жанровая форма Naturgedicht (стихотворения о природе), неоромантический и символистский, экспрессионистский и сюрреалистский элементы в его поэтике.
Тема 4 Постмодернизм в литературе и литературоведении ФРГ
Теория постмодернизма в работах Вольфганга Вельша и др. Постмодернистские тенденции в творчестве Патрика Зюскинда. Проблематика и поэтика его романов "Парфюмер: История одного убийцы", "Повесть о господине Зоммере", новеллы "Голубка", рассказов "Завещание мэтра Мюссара", "Сражение", "Тяга к глубине", пьесы "Контрабас" ("Der Kontrabass".
Тема 5 Литература Восточной Германии
Социокультурная  ситуация  в  Восточной  Германии.

Возвращение писателей-эмигрантов и их участие в немецкой духовной  жизни.  Создание  Kультурбунда  (Союза  работников культуры за демократическое обновление Германии). Первый съезд немецких писателей (Берлин, октябрь 1947 г.), полемика между представителями "внешней" и "внутренней" эмиграции.

Общая  характеристика  литературы  ГДР.  Проблема периодизации литературного процесса. Литература и идеология в ГДР; феномен социалистического реализма. События июня 1953 г. и их последствия для культуры и литературы республики (репрессии против писателей, запреты на опубликование, усиление цензуры, эмиграция). Потери и обретения литературы.

Творчество писателей старшего поколения. Бертольт Брехт, последние пьесы и теоретические работы. Арнольд Цвейг, заключительные книги цикла романов "Большая война белых людей": "Затишье" и "Время назрело".

Иоганнес Роберт Бехер и его  роль в культурном  строительстве республики.  Бехер  и социалистический  реализм:  парадоксы  творчества.  Книги "Защита поэзии", "Поэтическое вероисповедание", "Власть поэзии", "Поэтический принцип". Темы судеб Германии, исторических перемен в жизни немецкого народа в поэтических сборниках Бехера "Возвращение на

родину", "Народ, блуждающий во мраке", "Счастье далей близко засияло", "Новые немецкие песни", "Шаг середины века". Бехер – мастер сонета, гимна, баллады и др. Жанр дневника в творчестве Бехера.

Анна Зегерс, традиция эпического романа в ее послевоенной прозе: "Мертвые остаются молодыми", "Решение", "Доверие". Проблемы творчества, диалектика условного и реального в рассказе Зегерс "Встреча в пути" из сб. "Странные встречи".
Тема 6 Драматургия ГДР 
Основные тенденции развития. Роль Б.Брехта в формировании театра ГДР. Пьесы Гельмута Байерля, Хайнера Мюллера, Петера Хакса, Фолькера Брауна, Ульриха Пленцдорфа (Ulrich Plenzdorf, р. 1934) и др. "Дидактический
театр" в ГДР.

Тема 7 Поэзия ГДР
Немецкая (Клопшток, Гёльдерлин, Гейне, Гёте, Рильке и др.) и мировая литературная традиция в поэзии ГДР.

Эстетическое  новаторство  немецких  художников  слова.

Переводческая деятельность поэтов ГДР.

Социально-политическая,  философская  и  нравственная проблематика поэзии Луи Фюрнберга: сборники "Странник, идущий навстречу утру", "Дивный закон", поэма "Брат Безымянный". Испанская, русская, чешская темы в творчестве Фюрнберга. Жанровый диапазон его поэзии (баллады, песни, гимны, элегии).

Первые послевоенные сборники Эриха Арендта: "Альбатрос в ночи", "Баллада о горном ветре". Жанровая палитра Арендта, стилевое своеобразие его поэзии. Эстетическая эволюция Арендта в сборниках "Песнь семи ветров", "Оды полета", "Эгейский архипелаг", "За пять десятилетий" и др.

Принцип  "лирической  философии"  (Ф.  Фюман)  художественной системе Георга Маурера (Georg Maurer. Сб. "Песни времени", "42 сонета", "Изведанный мир" и др., поэтические циклы "Бракосочетание морей", "Трехстрофный календарь", "Вариации" и др. Теоретические работы Маурера.
Поэтическое творчество Стефана Хермлина, Уве Бергера, Хайнца Калау, Eвы Штритматтер, Гюнтера Кунерта, Эльке Эрб, Райнера Кирша, Сары Кирш, Карла Микеля и др.

Тема 8 Тема фашизма и Второй мировой войны в литературе ГДР
Общее и особенное в трактовке военной тематики писателями ГДР и ФРГ. Фашизм и война в документально-автобиографической прозе ГДР: романы Бруно Апица "Голый среди волков", Тео Хариха "За черными лесами" и "В долине заложников" и др. 

Тема фашизма и войны в творчестве Франца Фюмана. Принцип циклизации в его прозе: роман в новеллах "Еврейский автомобиль".Фюман-новеллист. Поэзия, литературная критика, публицистика Фюмана.

Романы о "непотерянном поколении" Макса Вальтера Шульца "Мы не пыль на ветру", Дитера Нолля "Приключения Вернера Хольта", Германа Канта "Остановка в пути" и др.

Тема  нравственного  прозрения  в  трилогии  Эрвина Штритматтера "Чудодей". Автобиографический роман "Лавка", картина жизни лужицкой деревни в нем. Kurzprosa Штритматтера. Новые социальные явления в восточнонемецкой действительности:  роман  Штритматтера  "Оле  Бинкоп". Мастерство Штритматтера-пейзажиста.

Поэтика  катарсиса:  творчество  Иоганнеса  Бобровского. Поэтические книги Бобровского "Время сарматотов» и "Земля теней", романы "Мельница Левина" и "Литовские клавиры", сборник рассказов "Бёлендорф и мышиный праздник". Славяно-балтийские мотивы в творчестве писателя.

Трагедия расчлененной Германии в романе Кристы Вольф "Расколотое небо". Миф и современность в новелле К. Вольф "Кассандра" и романе "Медея". Философское осмысление чернобыльской катастрофы в немецкой литературе и новелла К. Вольф "Авария: Хроника одного дня". Творческая личность в условиях тоталитарного режима: новелла "Что остается". Проблематика и поэтика новеллы К. Вольф "На своей шкуре".

Творчество Юрия Брезана в контексте современной  серболужицкой  литературы.  Автобиографическая трилогия Брезана: "Гимназист", "Семестр потерянного времени", "Годы зрелости". Интерпретация народной легенды о

Крабате в новелле "Черная мельница" и философско-фантастическом романе "Крабат, или Преображение мира". Философско-эстетическая эволюция Брезана в 1980–1990-е гг.

Нравственно-этическая проблематика в творчестве Гюнтера де Бройна: романы "Буриданов осел", "Присуждение премии", "Бранденбургские изыскания", "Новое  благоденствие".  

Романы "подведения итогов" Г. Канта "Актовый зал", "Выходные данные".

Тема 9 Постмодернизм в литературе ГДР 

Произведения Х. Мюллера и др.

Личность и история в творчестве Кристофа Хайна: драмы, романы "Чужой друг", "Смерть Хорна", "Аккомпаниатор". Экзистенциальные проблемы в романах Хайна последнего десятилетия "Игра в Наполеона", "С самого начала", "Вилленброк".
Тема 10 Немецкая литература после объединения Германии
Падение Берлинской стены (1989) и объединение Германии (1990). Немецкая литература на новом историческом этапе: основные темы, проблемы, тенденции. Феномен немецкого прошлого в творчестве Б. Шлинка  и его роман "Чтец".  Новое  поколение  писателей  ("Nach-Nachkriegsliteratur): Инго Шульце, Томас Бруссиг, Марсель Байер, Владимир Каминер, Юдит Герман и др.
Тема 11 Австрийская литература второй половины ХХ в.
Тенденция к национальной  самоидентификации.  Общее  и  особенное  в литературном  процессе  Австрии  и  Германии.  Крупнейшие представители австрийской послевоенной литературы: Хаймито фон Додерер, Томас Бернхард, Эрнст Яндль, Фридерика Майрёкер, Кристоф Рансмайр и др.

Поэзия Пауля Целана, влияние его эстетики на творчество западногерманских авторов. Художественный мир Целана и стилевые поиски в мировой поэзии ХХ в. Элементы символизма и экспрессионизма, дадаизма и сюрреализма в поэтике Целана. Поэтические книги Целана "Песок из урн", "Память и забвение», "От порога к порогу", "Ничья роза", "Смена дыхания" и др. "Действительность", "память", "забвение" как центральные концепты в художественной системе Целана.

Творчество Ингеборг Бахман. Поиски "нового языка" в поэтических сборниках "Отсроченное время" и "Призыв к Большой Медведице". Драмы "Цикады", "Добрый бог из Манхэттена". Сборники рассказов "Тридцатый год" и "Синхронно", роман "Малина". 

Проза и драматургия Петера Хандке в контексте австрийской и мировой литературы второй половины ХХ в. Хандке и антироман: "Шершни" и др. Хандке и антидрама: "Оскорбление публики", "Каспар", "Верхом через Боденское озеро" и др. Эссе "Я – обитатель башни из слоновой кости", "Опыт познания природы jukebox" и др. Художественная эволюция Хандке. Романы "Страх вратаря перед одиннадцатиметровым", "Короткое письмо к долгому прощанию", "Нет желаний – нет счастья", "Медленно в тени" и др. Тетралогия Хандке: "Медленное возвращение домой", "Учение горы Сент-Виктуар", "Детская история", "По деревням". Хандке и постмодернизм: "Дон Жуан". Драматургические произведения писателя последних десятилетий. Хандке-поэт. Переводческая деятельность Хандке. Хандке и кинематограф.

Эльфрида Елинек – лауреат Нобелевской премии (2004). Роман "Пианистка".
Тема 12 Литература Швейцарии второй половины ХХ в.
Феномен швейцарской немецкой литературы. Макс Фриш. Пьесы–параболы Фриша, принцип игры в их поэтике: "Опять они поют: Пьеса-реквием", "Дон Жуан, или Любовь к геометрии", "Биография: Игра" и др. Фриш и "эпический театр" Брехта. Романы Фриша "Штиллер", "Гомо Фабер», "Назову себя Гантенбайн". Особенности повествования в книгах Фриша "Монток" и "Человек появляется в эпоху голоцена". Жанр дневника у Фриша: "Tagebuch 1946–1949".

Творчество Фридриха Дюрренматта. Трагикомедии Дюрренматта. Проблематика и поэтика его прозы.
Тема 13 Немецкая литература второй половины ХХ века в белорусском культурном пространстве 
Переводы на белорусский язык (В. Сёмухи, Л. Борщевского, В. Попковича и др.), исследования, издания. В. Быков о Г. Бёлле и Г. Грассе (книга "Долгая дорога домой", 2002). А. Рязанов и немецкая литература: переводы его поэзии на немецкий язык, переводы Рязанова с немецкого языка (стихотворения Э. Эрб, С. Кирш, Н. Гумельта), немецкоязычные книги Рязанова.
ИНФОРМАЦИОННО-МЕТОДИЧЕСКАЯ ЧАСТЬ
Примерный перечень семинаров

1. Немецкая литература и научно-философские искания Х1Х–ХХ вв.: философские системы Артура Шопенгауэра, Фридриха Ницше, Освальда Шпенглера, Карла Ясперса, Мартина Хайдеггера, психоаналитические теории Зигмунда Фрейда, Карла Густава Юнга и др. 

2. Творчество Ериха Кестнера, Йоахима Рингельнаца, Карла Цукмайера и др.

3. Бертольт Брехт и его теория «эпического театра»

4. Романы "надтреснутых представлений и надтреснутых фигур" Гюнтера Грасса

5. "Конкретная поэзия" как одно из течений в литературе ФРГ
6. Творчество писателей старшего поколения

7. Поэтика  катарсиса:  творчество  Иоганнеса  Бобровского
8. Феномен немецкого прошлого в творчестве Б. Шлинка  и его роман "Чтец"

9. Хандке и кинематограф
10. Творчество Фридриха Дюрренматта

Рекомендуемые формы контроля знаний
1. Реферативные работы

2. Контрольные работы

Рекомендуемые темы реферативных работ
1. Экспрессионистская драматургия
2. Ремарк и литература «потерянного поколения»
3. «Биография души»: роман «Степной волк» Г. Гессе

4. Лион Фейхтвангер – мастер исторического романа

5. Творчество Брехта в контексте европейского и мирового театра ХХ в.

6. Особенности стиля Кафки

7. Проблема  человеческого  безумия  в  романе-метафоре  Канетти «Ослепление»

8. Тема фашизма и войны в творчестве Франца Фюмана

9. Хандке и антироман: "Шершни"

10. Пьесы–параболы Фриша, принцип игры в их поэтике
Рекомендуемые темы контрольных работ
1. Литература Германии первой половины XX века

2. Немецкая литература второй половины XX века
Рекомендуемые вопросы и задания к зачету
1. Литература Германии первой половины ХХ в. в свете европейской и мировой литературной реальности

2. Немецкая литература и научно-философские искания Х1Х–ХХ вв.

3. Основные темы и проблемы экспрессионистской литературы

4. Экспрессионизм в прозе

5. Экспрессионизм в поэзии

6. Тема первой мировой войны в литературе

7. Темы, проблемы, жанровые формы литературы эмиграции

8. Немецкий «интеллектуальный роман», его место в европейской и мировой литературе

9. Бертольт Брехт и его теория «эпического театра»

10. Творчество Э. М. Ремарка периода эмиграции

11. Немецкая литература «внутренней эмиграции»

12. Характер литературного процесса в Австрии первой половины ХХ в.

13. Писатели Австрии и экспрессионизм

14. Швейцарская немецкоязычная литература первой половины ХХ в.

15. Понятия "сплошной вырубки" и "нулевой точки": литературная ситуация в 1945 г.

16. Писатели "внутренней эмиграции" в литературной жизни послевоенной Германии

17. Образование двух немецких государств (1949) и специфика литературного процесса в каждом из них
18. Литературные движения в Западной Германии

19. Концепция  магического  реализма  в  западногерманской литературе

20. Грасс – лауреат Нобелевской премии по литературе (1999)

21. Авангардизм в литературе Западной Германии

22. Постмодернизм в литературе и литературоведении ФРГ 

23. Социокультурная ситуация в Восточной Германии 

24. Общая характеристика литературы ГДР

25. Творчество писателей старшего поколения

26. Драматургия ГДР

27. Поэзия ГДР

28. Общее и особенное в трактовке военной тематики писателями ГДР и ФРГ

29. Тема  нравственного  прозрения  в  трилогии  Эрвина Штритматтера

30. Трагедия расчлененной Германии в романе Кристы Вольф "Расколотое небо"
31. Постмодернизм в литературе ГДР

32. Немецкая литература после объединения Германии

33. Феномен немецкого прошлого в творчестве Б. Шлинка  и его роман "Чтец"

34. Общее  и  особенное  в литературном  процессе  Австрии  и  Германии

35.  Крупнейшие представители австрийской послевоенной литературы

36. Литература Швейцарии второй половины ХХ в.
Рекомендуемая литература 
Основная

1. Grabert, W., Mulot, F., Nürnberger, H. Geschichte der deutschen Literatur / W. Grabart, F. Mulot, H. Nürnberger. – München: Bayerischer Schulbuch-Verlag, 1984. – S.448.

2. v. Rinsum, Dichtung und Deutung: Eine Geschichte der deutschen Literatur in Beispielen / A. und W. van Rinsum. – München: Bayerischer Schulbuch-Verlag, 1977. – S.365.

3. Helmers, H. Moderne Dichtung im Unterricht. / H. Helmers. – Braunschweig: Georg Westermann Verlag, 1967. – S.216.

Дополнительная

1. Stein, O. Literatur: Lese- und Arbeitsbuch für den Deutschunterricht auf der Oberstufe / O. Stein. – Frankfurt-am-Main: Hirschgraben-Verlag, 1987. – S.331.
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