ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

Основной особенностью настоящего  электронного учебно-методического комплекса по литератере Германии XX-XXI в.в. является его направленность на профессиональную деятельность будущих выпускников факультета иностранных языков,  изучающих немецкий язык в качестве первой специальности. В этой связи главная цель ЭУМК по литератере страны изучаемого языка имеет двойственный характер: профессионально-компетентностная подготовка – практическое овладение культурными ценностями Германии и других немецкоязычных стран и профессионально-методическая подготовка – овладение умениями и навыками комментирования культурых явлений во взаимосвязи с историческим развитием страны и явлений культуры современности.

Электронный учебно-методический комплекс «Литература Германии XX-XXI в.в.» разработан  в соответствии со следующими нормативными документами:

Образовательный стандарт республики Беларусь «Высшее образование. Первая ступень. Специальность 1-02 03 06 Иностранные языки (с указанием языков)» (утвержден и введен в действие Министерством образования Республики Беларусь ОСВО 1-02 03 06 – 2013); 

Учебный план специальности 1-02 03 06 Иностранные языки (с указанием языков) (утвержден 29.08.2013, пр. № 5, рег. № 10.0213.);

Учебная программа учреждения образования «Гомельский государственный университет имени Франциска Скорины» по учебной дисциплине «Литература Германии XX-XXI в.в.» для специальности 1-02 03 06 Иностранные языки (немецкий, английский)» (утверждена 28.05.2015);

Требования межгосударственного стандарта ГОСТ 7.83-2001 «Система стандартов по информации, библиотечному и издательскому делу. Электронные издания. Основные виды и выходные сведения», введенного в действие на территории Республики Беларусь постановлением по стандартизации, метрологии и сертификации при Совете Министров Республики Беларусь от 22 августа 2002 г. № 37.

Электронный учебно-методический комплекс «Литература Германии XX-XXI в.в.» соответствует учебному плану высших учебных заведений  по данной специальности для студентов 3-4 курсов. Он рассчитан на 156 часов, в том числе 90 часов аудиторных, в т.ч.: лекций – 52 часа, семинарских занятий – 38 часов. Форма отчетности – зачет в 5, 6 семестрах.
ЭУМК по литературе страны изучаемого языка включает: теоретический раздел, содержащий перечень теоретического материала и материалы для обеспечения самостоятельной учебной работы студентов для изучения данной дисциплины; практический раздел с материалами лекционных и семинарских занятий; раздел контроля знаний, содержащий материалы текущей и итоговой аттестации; вспомогательный раздел с материалами учебно-программной документации.

Целями  ЭУМК по литературе страны изучаемого языка (немецкого) являются: 

- формирование различных видов компетенций студентов: академической компетенции (АК), социально-личностной компетенции (СЛК), профессиональной компетенции (ПК);

- развитие практических умений идентифицировать и комментировать культурные явления во взаимосвязи с историческим развитием страны и явлений культуры современности.
Достижение основных целей обучения предполагает решение  следующих задач, направленных на формирование способности:

- усвоение информации о культурной жизни страны изучаемого языка; 

- вырабатывать умения  и навыки самостоятельно изучать особенности национальной культуры страны изучаемого языка;

- совершенствовать умения и навыки ведения дискуссии, комментирования, реферирования и перевода на тему культуры;

- вырабатывать умения анализировать исторические процессы и их влияние на развитие культурной жизни страны.
Следуя ЭУМК по литературе страны изучаемого языка,    преподаватель должен руководствоваться некоторыми общими положениями: 

- учет современных образовательных технологий в обучении иностранным языкам; 

- усиление мотивации обучения  (коммуникативная направленность упражнений); 

- привлечение страноведческого материала;
- интенсификация за счет рациональной организации самостоятельной работы и применения технических средств обучения.
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