Пояснительная записка

К ЭЛЕКТРОННОМУ УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКОМУ КОМПЛЕКСУ

ПО УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЕ «Иностранный язык (немецкий)» 

для магистрантов 

Изучение иностранных языков является необходимой и неотъемлемой составной частью общеобразовательной профессиональной подготовки научных и научно-педагогических кадров. Знание иностранного языка облегчает доступ к научной информации. Использование ресурсов Интернета, помогает налаживанию международных научных контактов и расширяет возможности повышения профессионального уровня специалиста. Формирование и развитие социально-профессиональной компетентности, позволяющей сочетать академические, социально-личностные компетенции и решать задачи в сфере профессиональной деятельности в контексте идеи диалога культур, обусловили актуальность дисциплины «Иностранный язык (немецкий)» в подготовке магистрантов и необходимость создания учебно-методического комплекса по иностранному языку (немецкому) для магистрантов.
Основными отличительными особенностями данного электронного учебно-методического комплекса является его направленность на профессиональную деятельность будущих выпускников магистратуры, изучающих немецкий язык в качестве иностранного, формирование и развитие поликультурной личности, современная концепция организации самостоятельной работы. В этой связи его основной целью является овладение немецким языком как средством межкультурного, межличностного и профессионального общения в различных сферах научной деятельности. 

ЭУМК «Иностранный язык (немецкий)» для магистрантов разработан в соответствии со следующими нормативными документами: 
Образовательный стандарт Республики Беларусь «Высшее образование. Вторая ступень. Специальность 2-02-03 08 Иностранные языки (с указанием языков)» (утвержден и введен в действие Министерством образования Республики Беларусь ОСВО 1-21-80-03-2012, 24.08.2012, пр. №108); 

Учебный план специальности 2-02-03 08 Иностранные языки (с указанием языков) (утвержден 04.05.2009, РБ ст. № 12 Д /к.); 
Учебная программа учреждения образования «Гомельский государственный университет имени Франциска Скорины» по учебной дисциплине «Иностранный язык (немецкий) для магистрантов всех специальностей» (утверждена 27.05.2015, регистрационный № УД-27-2015-590);

Типовая программа-минимум кандидатского экзамена по иностранному языку (немецкий), утвержденная 16 декабря 2004 г., № 164; 

Требования межгосударственного стандарта ГОСТ 7.83-2001 «Система стандартов по информации, библиотечному и издательскому делу. Электронные издания. Основные виды и выходные сведения», введенного в действие на территории Республики Беларусь постановлением по стандартизации, метрологии и сертификации при Совете Министров Республики Беларусь от 22 августа 2002 г. № 37. 

ЭУМК «Иностранный язык (немецкий)» соответствует учебному плану высших учебных заведений по данной специальности для магистрантов и рассчитан на 420 часов; из них: количество аудиторных часов – 140, практические занятия – 140 часов. Форма отчетности – кандидатский экзамен во 2 семестре. 

Для магистрантов заочной формы обучения: общее количество часов – 420, количество аудиторных часов – 42. Форма отчетности – кандидатский экзамен в 3 семестре. 

ЭУМК по иностранному языку (немецкому) включает: теоретический раздел, содержащий материалы для теоретического изучения данной дисциплины; практический раздел с материалами учебных занятий; раздел контроля знаний, содержащий материалы текущей и итоговой аттестации; вспомогательный раздел с материалами учебно-программной документации. 
Целями ЭУМК по иностранному языку (немецкому) для магистрантов являются: 

- формирование коммуникативной компетенции (языковой, социолингвистической, социокультурной, прагматической);

- обеспечение корректного с точки зрения нормы, употребления и научного стиля, ситуативно и контекстно адекватного пользования немецким языком как средством устной и письменной коммуникации в сфере научного общения; 

- создание базы для дальнейшего самоусовершенствования и становления будущих ученых. 
Достижение основных целей обучения предполагает решение следующих частных задач, направленных на формирование у магистрантов способности: 
- свободного чтения оригинальной литературы соответствующей отрасли знаний на немецком языке;

- оформления извлеченной из иностранных источников информации в виде перевода, реферата, аннотации;

- устного общения в монологической и диалогической форме по специальности и общественно-политическим вопросам;

- различение жанров и видов справочной и научной литературы;

- письменного научного общения на темы, связанные с научной работой магистранта;

- использование этикетных форм научного общения. 
Следуя учебно-методическому комплексу «Иностранный язык (немецкий)» магистрант сможет: 
- понимать звучащую аутентичную монологическую и диалогическую речь по научной проблематике при непосредственном контакте в ситуациях научного общения (доклад, интервью, лекция); 

- излагать содержание прочитанного в форме резюме, аннотации и реферата; 

- подвергать критической оценке точку зрения автора научной статьи; 

- сопоставлять содержание разных источников по соответствующему вопросу; 

- делать выводы на основе информации, полученной из разных источников, о решении аналогичных задач в иных условиях; 

- составить план и выбрать стратегию сообщения, доклада на немецком языке по проблеме научного исследования;

- вести диалог проблемного характера с использованием адекватных речевых форм; 

- составлять тезисы доклада, сообщение по теме исследования аргументировано выражать свою точку зрения; 

- владеть навыками делового письма, вести научную переписку (в том числе через Интернет). 

При использовании ЭУМК «Иностранный язык (немецкий)» для магистрантов необходимо руководствоваться следующими положениями: 

- учет современных образовательных тенденций в обучении иностранным языкам; 

- индивидуализация объема заданий с разными целевыми установками; 

- усиление мотивации обучения: готовность к различным формам и видам международного сотрудничества (коммуникативная направленность учебных заданий и упражнений); 
- активизация речемыслительной деятельности магистрантов;
- привлечение страноведческого материала;
- интенсификация за счет рациональной организации самостоятельной работы, применения технических средств обучения и современных информационных технологий. 
