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Пояснительная записка
Данная дисциплина предусмотрена действующим стандартом в качестве обязательной основной специальной дисциплины для подготовки представителей немецкого языка.

Цели дисциплины государственного компонента «Практика устной и письменной речи немецкого языка» состоит в 

-      формировании коммуникативной компетенции (языковой, социолингвистической, социокультурной, прагматической);

-      создание базы для дальнейшего самоусовершенствования специалистов в области немецкого языка и методики его преподавания;

-        обеспечении корректного (с точки зрения нормы, употребления и стиля, ситуативно и контекстно адекватного) пользования немецким языком как средством устной и письменной коммуникации во всех сферах общения; 

-  обеспечении корректного пользования немецким языком как средством педагогической деятельности в разных условиях, с учетом конкретных целей обучения, возрастных особенностей учащегося и их языковой подготовки.

Достижение основных целей обучения предполагает решение следующих частных задач, направленных на формирование у студентов способности

-          подбирать иллюстративный материал к изучаемым языковым единицам;

-          грамотно писать на доске;

-         замечать ошибки в устной и письменной речи и исправлять их (в рамках изученного языкового материала) при одновременном контроле за смысловой стороной высказывания.
        В результате изучения дисциплины «Практика устной и письменной речи» студент должен :

знать:
-       условия и принципы речевого общения;

-       основные функциональные типы диалогических высказываний , их структуру(односторонний диалог – расспрос, двусторонний диалог- расспрос, диалог - обмен а также полилог( в дискуссии, споре, дебатах, тематической беседе);
 -       основные функциональные типы монологических высказываний и их структуру;

-        особенности фонетической вариативности, характерной для связной устной речи;

-         особенности процесса восприятия устной речи, обусловленные его взаимодействием с продуцированием речи;

-         лингвистические особенности жанрово-стилистических разновидностей письменных текстов;

-         особенности словарного состава и синтаксической организации письменного текста;

-         семантико-синтаксические особенности словарного состава языка в соответствии с названными сферами общения;

-        социокультурные реалии;

-        основные особенности межкультурного общения;
уметь:

-        использовать иностранный язык в коммуникативной ,когнитивной, экспрессивной и других функциях;

-        использовать иностранный  язык в качестве инструмента профессиональной деятельности;
 -         осуществлять общение на иностранном языке с представителями других культур;

-          адекватно воспринимать на слух аутентичную речь различных коммуникативно-ситуативных и модульно-прагматических разновидностей;

-          строить монологическое высказывание, реализовывать диалогическое речевое взаимодействие в ситуациях официального и неофициального общения в пределах тематики курса, адекватно реализуя коммуникативное намерение.

Дисциплина государственного компонента «Практика устной и письменной речи» изучается студентами 1,2 курса  факультета иностранных языков специальности 1 - 02 03 06 – 02 «Немецкий язык. Английский язык» в объеме 288 часов практических занятий, всего 698 часов.
ТРЕБОВАНИЯ

ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО СТАНДАРТА

РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

ОС РБ 1 – 02 03 06 – 2008

ВЫСШЕЕ ОБРАЗОВАНИЕ

ПЕРВАЯ СТУПЕНЬ

СПЕЦИАЛЬНОСТЬ

1 – 02 03 06 02 «НЕМЕЦКИЙ ЯЗЫК. АНГЛИЙСКИЙ ЯЗЫК»

ДИСЦИПЛИНА «ПРАКТИКА УСТНОЙ И ПИСЬМЕННОЙ РЕЧИ» 

текстов художественного, научно-популярного, общественно-политического стилей с различной степенью полноты, точности и глубины (изучающие, ознакомительное, просмотровое, поисковое чтение). Написание диктанто 
Виды речевой деятельности (восприятие на слух, аудирование, говорение, чтение и письмо) в рамках следующих основных сфер общения: социально-личностной, социально-бытовой, социально-культурной, профессионально-трудовой, социально-познавательной. Адекватное понимание речи носителей языка. Монологическая и диалогическая формы межкультурного общения с соблюдением привил риторики и речевого этикета. Чтение и понимание в, изложений, изложений с элементами сочинения. Составление письменных сообщений: доклада, аннотации, резюме, жанрового письма.

ПРДМЕТНО-ТЕМАТИЧЕСКОЕ СОДЕРЖАНИЕ: 

Сфера социально-личностного общения.

Семья .Визитная карточка , состав семьи, занятия членов семьи, обязанности по дому, неполная семья, правила счастливой семейной жизни, семейное положение, родственные связи, отношения в семье, вступление в брак, представления о хороших семейных отношениях, гражданский брак, проблемы отцов и детей, что делает семью счастливой, представлении е о спутнике жизни, студенческая семья, внебрачные дети, семья будущего
Жилье. Частные дома, квартиры, обстановка квартиры, обстановка кухни, наша квартира, моя комната, жилье в Германии, различия в постройках Германии и РБ, съем жилья, сдача жилья в наем, порядок в квартире, преимущества жизни в городе, недостатки жизни в городе, преимущества жизни в деревне, недостатки жизни в деревне, дом(квартира моей мечты) ремонт в доме, переезд в новую квартиру, строительство жилья в кредит.

У врача . Наше здоровье, что влияет на наше здоровье, у терапевта, сдача анализов, здоровый образ жизни, факторы, влияющие на наше здоровье, курение опасно для здоровья, физическая активность-залог здоровья, у зубного врача, у детского врача, в больнице, простудные заболевания, здоровье это еще не все, но без здоровья все ничто.

Питание . Отдельные приемы пищи, в столовой, в ресторане, правила сервировки, культура поведения за столом, мое любимое блюдо, национальные блюда, рецепты приготовления блюд, прием пищи у немцев, прием пищи у белорусов, здоровое питание, выбор продуктов,  человек есть то, что он ест, изба красна не углами, а пирогами, правила гостеприимства, рецепты диетологов, как держать себя в форме.

Покупки. Покупки в магазине как правильно делать покупки, просмотр денег не стоит, покупки на базаре, торг уместен.
Сфера профессионально-трудового общения.

Учеба в университете. Учеба в университете, Гомельский государственный университет, Особенности высшего образования в Германии, ученые степени, вступительные экзамены, процедура приема в высшие учебные заведения Германии, традиционная процедура поступления в ВУЗы РБ, средства обучения, участники учебного процесса, учебные помещения, урок немецкого языка, анализ урока, основные направления усовершенствования учебного процесса, система образования РБ, подготовка квалифицированных кадров, жизнь студента, студенческое общежитие.
         Сфера социально-культурного общения.

Город. Родной город, Гомель, Минск, Берлин, дорожное движение, правила дорожного движения, первое авто, как мне добраться до…, я здесь не местный, как правильно ориентироваться в чужом городе, на почте, отправление телеграммы, отправление посылки, в гостинице, заказ номера, в банке, у банкомата, экскурсия по городу, это в нашем городе достопримечательно, пригород, окраина города.
         Сфера социально-бытовая.
Природа. Природа в РБ, белорусские ландшафты, природа Германии, ландшафты Германии, поры года, любимая пора года, осенние месяцы, зимние месяцы, весенние месяцы, летние месяцы, осадки, опасные явления при роды, климат, климатические зоны, климат РБ, климат Германии, предсказание погоды, прогноз погоды на завтра,  животный мир планеты, животный мир Германии и РБ, растительный мир планеты, растительный мир РБ и Германии, исчезающие виды животных, Красная Книга РБ. Красная Книга Германии, домашние животные, комнатные растения, садовые цветы, охрана окружающей среды, факторы, влияющие на нашу природу, техногенные катострофы, Чернобыльская катастрофа, ответственность за природу.
Выпускник должен 

знать:

-   условия и принципы речевого общения;

-   основные типы диалогических высказываний их структуру, а также полилог;

-   основные функциональные типы монологических высказываний и их структуру;

-   лингвистические особенности коммуникативно-ситуативных модальнопрагматичечских прагматических разновидностей устной речи, в том числе особенности фонетической вариативности, характерной для связной устной речи;

-   особенности процесса восприятия устной речи, обусловленные его взаимодействием с продуцированием речи;

-   лингвистические особенности жанрово-стилистических разновидностей письменных текстов;

-   особенности словарного состава и синтаксической организации письменного текста;

-   основы коммуникативно-ситуативной и жанрово-стилистической вариативности устной и письменной продуктивной речи;

-      семантико-сентаксические особенности словарного состава и языка в соответствии с названными  сферами общения;

-   социокультурные реалии;

-   основные особенности межкультурного общения;

уметь:

-   использовать иностранный язык в коммуникативной, когнитивной, экспрессивной и других функциях;
-   использовать иностранный язык в качестве инструмента профессиональной деятельности;

-   осуществлять разговор на иностранном языке с представителями других культур;

-   адекватно воспринимать на слух аутентичную речь различных коммуникативно-ситуативных и модально-прагматических разновидностей;

-   использовать оригинальные произведения письменной речи различных жанрово- стилистических разновидности и коммуникативной направленности для получения актуальной информации, расширения историко-культурологических, страноведческих и профессиональных знаний, для самообразования и совершенствования коммуникативной коспетенции;

-   оценивать и интерпретировать тестовую информацию, представленную в устной и письменной форме, как средство постижения духовной и материальной культуры;

-    строить ионологическое высказывание реализовать диалогические речевой взаимодействие в ситуациях официального и неофициального общения в пределах тематики курса, адекватно реализуя коммуникатавное намерение.

СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНОГО МАТЕРИАЛА

Раздел 1  Этикетное общение

Тема 1.1 Знакомство, общение, социализация

Встречи при разных обстоятельствах. Выражение интереса, сочувствия, сожаления, утешения, извинения, приглашения. Выражение  понимания/непонимания. Поддержать -прервать-изменить ход разговора; уклониться от разговора, ответа; принять- не принять чужую точку зрения; попросить совет – дать совет (разрешения); потребовать, запретить, упрекнуть, обвинить, пообещать, пригласить, попросить, успокоить, оправдаться. Выразить одобрение – неодобрение, желание – нежелание, предпочтение, надежду, обеспокоенность, удивление, удовлетворенность – неудовлетворенность; удовольствие – неудовольствие, разочарование.

               Раздел 2 Социально-личностное общение
               Тема 2.1 Семья

Визитная карточка (имя, дата, место рождения, адрес, занятия). Состав семьи. Занятия членов семьи. Распорядок рабочего дня. Семейное положение. Родственные связи. Состав семьи. Занятия членов семьи. Возраст. Распорядок рабочего дня. Обязанности по дому. Одежда: платье, обувь , головные уборы, основные личные вещи человека. Отношения поколений. Вступление в брак. Неполная семья и ее проблемы. Правила счастливой семейной жизни.

               Тема 2.2 Общая характеристика личности

Внешний вид (возраст, рост, телосложение, черты лица); связь между внешним видом человека его характером; особенности характера; положительные, отрицательные черты характера, которые вы находите самыми привлекательными – отвратительными в характере человека; какие качества характера вы цените в своих друзьях.

               Тема 2.3 Жилье человека

Жилье: городской и сельский дом. Квартира и современные удобства. Бытовые приборы. Постельные принадлежности. Мебель, особенности обстановки для разных комнат. Покупка жилья, снятия в наем, идеальное жилище для современного человека. Студенческое общежитие. Общение с соседями, знакомыми, друзьями. Основные типы жилых домов в германии и их особенности. Другие виды современных жилых построек.

               Тема 2.4 Питание

Основные продукты питания. Приготовление и прием пищи. Общественные места питания. Рестораны, кафе, бары, пиццерии. Прием гостей. Правила хорошего тона за столом. Особенности и традиции питания в Германии. Кофе – любимый напиток немцев. Национальные блюда германии. Питание и здоровье. Еда быстрого приготовления (за и против). Макдональдс. Модифицированные продукты. Проблемы связанные с ожирением.

               Тема 2.5 Покупки

Виды магазинов и их основные отделы. Выбор и совершение покупок. Местные магазины и их особенности. Преимущества и недостатки торговли в малых городах. Преимущество и недостатки супермаркетов и специализированных магазинов. Система самообслуживания. Покупки через Интернет. Семейные покупки. Выбор подарка. Реклама и отношение к ней. Отношение к процессу покупок в современном обществе. Разговорные выражения, пословицы и поговорки связанные с приобретением товаров.

               Раздел 3 Профессионально-трудовое общение

               Тема 3.1 Учеба в университете

Учеба в университете. Традиционная процедура поступления в высшие учебные заведения. Учебный процесс. Учебные предметы. Средства обучения. Учебная деятельность. Участники учебного процесса. Учебные помещения. Урок иностранного языка, анализ урока иностранного языка. Основные направления совершенствования учебного процесса. Вступительные экзамены. Гомельский государственный университет. Особенности высшего образования в Германии. Учетные степени. Процедура приема в высшие учебные заведения Германии.

               Тема 3.2 Студенческая жизнь

Способы развития личности учащегося. Роль школы и семьи в воспитании учащегося: сотрудничество, соперничество, невмешательство. Воспитание в детях ответственности. Способности, интеллектуальные возможности и их влияние на обучение; выдающиеся умственные способности и способы их проявления и реализации. Авторитетный и развивающиеся типы родителей; ведущие учебные стратегии и личные стили учения. Организация учебного времени молодого человека. Занятия п интересам современных студентов. Проблемы учебного процесса. Опоздания. Пропуски занятий.

                Раздел 4 Социально-познавательное общение

                Тема 4.1 Домашнее чтение

Расширение и углубление предметно-тематического содержания дисциплины, представленного в приведенных выше темах. Обеспечивается с помощью самостоятельного чтения оригинальной литературы и последующего контроля понимания основного содержания прочитанного под руководством преподавателя.
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