

DIPHTONGE

1. Прочитайте слова:
Mein - dein - fein - peinlich - der Keim -- die Weide
kaufen - brauchen - der Strauch - hausen - der Bauch
heute -  die Leute, - die Beute - der Käufer - die Seuche
sein - der Wein - der Hain - der Mai - scheinen - der Rhein
schauen - die Frau - der Gaumen - der Bauer - das Auto
das Heu - treu - neu - deuten - leuchten - das Feuer

1. Прочитайте слова, обращая внимание на правильное произношение дифтонгов:
a) Schneiderei, Schreiberei, Einheit, Freiheit, Gleichheit, Kleinigkeit, Reiseleiter, Reinheit,  Eitelheit, Begleitschein, Meilenstein, Feierlichkeit, einleiten, einheitlich, gleichzeitig,   beispielsweise,   beiderseits,   Einseitigkeit, Speiseeis;
b) Aufbau, Auflauf, Ausdauer, Auslaut, Austausch, Ausschau, Ausverkauf, Kaufhaus, Pflaumenbaum, Hausfrau, Staubsauger, ausplaudern, auftauen, Augenbrauen, , mausgrau, Frauenglaube;
c) [bookmark: OCRUncertain051]Feuerzeug, Feuerwehrleute, Feuerwehrschläuche, Freundestreue, Freudengeheul, Häusersteuer, Räubermeute, Eukalyptusbäume, Leuchtfeuer. 

2. Прочитайте словосочетания:

a) ein eifriger Reiseleiter, ein feines Fräulein aus der kleinen Konditorei, Freiheit und Gleichheit, weit und breit, einwandfrei schreiben, allerlei Kleinigkeiten, weiβ wie Kreide sein, jemandem reinen Wein einschenken, eiserne Hochzeit, einander gleichen wie ein Ei dem anderen, eifrig die Bücherei besuchen, j-m den Begleitschein einhändigen, das Schwein unter der Eiche;
b) Tausende und aber Tausende, in Saus und Braus leben, Vertrauen missbrauchen, das Haus sauberhalten,  traurig aussehen, vor Staunen die Augen aufreißen, seinen Augen kaum trauen, blaugraue Augen, der Ausverkauf im Kaufhaus, den Staubsauger dauernd benutzen, eine neue Brücke über die Donau bauen; neues Deutschland, deutsche Bräuche, treue Freundschaft, neun Eulen, feuchtes Heu, seiner Überzeugung treu bleiben, seine Reue beteuern, neue Leute ins Gebäude einladen, die Freundestreue nicht bereuen, die deutsche Delegation aus Leuna betreuen, das Leuchtfeuer erneuern.













