Пояснительная записка
К УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКОМУ КОМПЛЕКСУ

ПО УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЕ «ИНОСТРАННЫЙ ЯЗЫК (НЕМЕЦКИЙ)»

для специальности 1-24 01 02 Правоведение
Учебная дисциплина «Иностранный язык (немецкий)» входит в блок дисциплин социально-гуманитарного цикла. Формирование и развитие социально-личностных компетенций, основанных на гуманитарных знаниях, эмоционально-ценностном и социально-творческом опыте, и обеспечивающих решение и исполнение гражданских, социально-профессиональных, личностных задач и функций в контексте идеи диалога культур, обусловили актуальность дисциплины «Немецкий язык» в подготовке специалистов и необходимость создания данного учебно-методического комплекса. 
Основными отличительными особенностями электронного учебно-методического комплекса «Иностранный язык (немецкий)» для студентов юридического факультета являются реализация компетентностного подхода к подготовке специалистов в области преподавания немецкого языка, а также формирование и развитие поликультурной личности и современная концепция организации самостоятельной работы студентов.

Электронный учебно-методический комплекс «Иностранный язык (немецкий)» для студентов юридического факультета разработан в соответствии со следующими нормативными документами: 
Образовательный стандарт республики Беларусь «Высшее образование. Первая ступень. Специальность 1-24 01 02 Правоведение (утвержден и введен в действие Министерством образования Республики Беларусь ОСВО 1 -02 03 06 – 2013); 
Учебный план специальности 1-24 01 02 Правоведение (утвержден 29.08.2013, пр. № 5, рег. № 10.0213); 
Учебная программа учреждения образования «Гомельский государственный университет имени Франциска Скорины по учебной дисциплине «Иностранный язык (немецкий)» для специальности 1-24 01 02 Правоведение; 

Требования межгосударственного стандарта ГОСТ 7.83-2001 «Система стандартов по информации, библиотечному и издательскому делу. Электронные издания. Основные виды и выходные сведения», введенного в действие на территории Республики Беларусь постановлением по стандартизации, метрологии и сертификации при Совете Министров Республики Беларусь от 22 августа 2002 г. № 37. 
Электронный учебно-методический комплекс «Иностранный язык (немецкий) для студентов юридического факультета соответствует учебному плану высших учебных заведений по данной специальности для студентов 1-2 курсов и рассчитан на 348 часов, в том числе 208 аудиторных: 208 – практических в 1- 4 семестрах. Форма отчетности – зачет в 1, 2, 3 семестрах, экзамен – в 4 семестре.
Основными целями учебно-методического комплекса «Иностранный язык (немецкий)» являются: 

- ведение общения социокультурного и профессионального характера в объеме, предусмотренном программой учебной дисциплины;

- чтение и перевод литературы по специальности (изучающее, ознакомительное, просмотровое и поисковое чтение);

- письменное выражение своих коммуникативных намерений в сферах, предусмотренных учебной программой;

- составление письменных документов, используя реквизиты делового письма, заполнение бланков на участие и т.п.

- понимание аутентичной немецкоязычной речи на слух в объеме программной тематики; 

- формирование коммуникативной компетенции в целом (языковой, социолингвистической, социокультурной, прагматической). 
Достижение основных целей обучения с применением данного учебно-методического комплекса предполагает решение следующих частных задач, направленных на формирование у студентов способности: 

- воспринимать на слух немецкоязычную речь в естественном темпе (аутентичные монологические и диалогические тексты, в том числе профессионально-ориентированные), с разной полнотой и точностью понимания их содержания; 
- владеть всеми видами чтения (изучающее, ознакомительное, просмотровое, поисковое), предполагающими разную степень понимания прочитанного;

- полно и точно понимать содержание разножанровых аутентичных текстов, в том числе профессионально ориентированных, используя двуязычный словарь (изучающее чтение);

- понимать общее содержание текста, определять не только круг затрагиваемых вопросов, но и то, как они решаются (ознакомительное чтение);

- получать общее представление о теме, круге вопросов, которые затрагиваются в тексте (просмотровое чтение);

- найти конкретную информацию (определение, правило, цифровые и другие данные), о которой заранее известно, что она содержится в данном тексте (поисковое чтение);

- продуцировать развернутое подготовленное и неподготовленное высказывание по проблемам социокультурного и профессионального общения, перечисленным в учебной программе, резюмировать полученную информацию;

- вступать в контакт с собеседником, поддерживать и завершать беседу, используя адекватные речевые формулы и правила речевого этикета, аргументировано представлять свою точку зрения по описанным фактам и событиям, делать выводы; 

- обмениваться профессиональной и непрофессиональной информацией с собеседником, выражая согласие/несогласие, сомнение, удивление, просьбу, совет, предложение и т.п.; 

- владеть навыками составления частного и делового письма, правильно использовать соответствующие реквизиты и формулы письменного общения;

- реферировать и аннотировать профессионально ориентированные и общенаучные тексты с учетом разной степени смысловой компрессии. 

Следуя учебно-методическому комплексу по немецкому языку студент сможет: 
- усвоить общеупотребительную лексику немецкого языка; 

- понимать условия и принципы коммуникации в разных сферах общения; 

- овладеть коммуникативными нормами общения в профессиональной и непрофессиональной сферах; 
- использовать функциональные возможности словарного состава изучаемого языка; 

- ознакомиться с социокультурными реалиями страны изучаемого языка в пределах предметно-тематического содержания дисциплины; 

- овладеть специальными языковыми средствами, необходимыми для ведения дискуссии, доказательства, аргументации, рассуждения, комментирования; 
- использовать немецкий язык в качестве инструмента профессиональной деятельности; 
- строить высказывание с учетом его целевой установки (прагматики); 

- использовать языковые средства в соответствии с функцией высказывания (рассуждение, доказательство, аргументация, комментирование); 

- правильно определять стилистический регистр изучаемых текстов, формировать собственные высказывания в стилистическом регистре, соответствующем типу дискурса и жанра; 

- пользоваться адекватными средствами коммуникации в профессиональной сфере общения. 

При использовании учебно-методического комплекса по немецкому языку необходимо руководствоваться следующими положениями: 

- учет современных образовательных технологий в обучении иностранным языкам;

- усиление мотивации обучения (коммуникативная направленность упражнений); 

- индивидуализация объема заданий с разными целевыми установками; 

- активизация речемыслительной деятельности студентов; 

- привлечение страноведческого материала;

- интенсификация за счет рациональной организации самостоятельной работы, применения технических средств обучения и современных информационных технологий. 

