Пояснительная записка

К УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКОМУ КОМПЛЕКСУ

ПО УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЕ «Практическая грамматика немецкого языка» 

для специальностей 

1-02 03 08 Иностранный язык (немецкий язык) 

 
Главная цель обучения иностранным языкам - формирование иноязычной коммуникативной компетенции будущего специалиста, позволяющей использовать иностранный язык как средство профессионального и межличностного общения.

        Достижение главной цели предполагает комплексную реализацию следующих целей:

- познавательной, позволяющей сформировать представление об образе мира как целостной многоуровневой системе (этнической, языковой, социокультурной и т.п.); уровне материальной и духовной культуры; системе ценностей (религиозно-философских, эстетических и нравственных); особенностях профессиональной деятельности в соизучаемых странах;

- развивающей, обеспечивающей речемыслительные и коммуникативные способности, развитие памяти, внимания, воображения, формирование потребности к самостоятельной познавательной деятельности, критическому мышлению и рефлексии;

- воспитательной, связанной с формированием общечеловеческих, общенациональных и личностных ценностей, таких как гуманистическое мировоззрение, уважение к другим культурам, патриотизм, нравственность, культура общения;

- практической, предполагающей овладение иноязычным общением в единстве всех его компетенций (языковой, речевой, социокультурной, компенсаторной, учебно-познавательной), функций (этикетной, познавательной, регулятивной, ценностно-ориентационной) и форм (устной и письменной), что осуществляется посредством взаимосвязанного обучения всем видам речевой деятельности в рамках определенного программой предметно-тематического содержания, а также овладения технологиями языкового самообразования.

   Изучение дисциплины «Практическая грамматика немецкого языка» предусмотрено учебным планом и  продиктовано актуальностью применения системы и структуры языка в его конкретном функциональном использовании, а также актуальностью восприятия и понимания аутентичной немецкой речи, продуцированием коммуникативно-правильной речи. 

      Данная дисциплина является базовой при профессиональной подготовке преподавателей немецкого языка.

      Курс практической грамматики немецкого языка преследует следующие цели:

      -  познакомить с законами функционирования грамматической системы немецкого языка;

      - сформировать понятия  грамматической формы, значения, категории различных способов их выражения в немецком языке;

      - сформировать продуктивные грамматические умения и навыки;

      - практическое усвоение студентами грамматического строя немецкого языка.

       Кроме основных вышеперечисленных целей, данная учебная дисциплина призвана решить следующие задачи:

       - сформировать умение  употребления без языковой подсказки соот-ветствующего грамматического явления в соответствии с речевыми обстоятельствами;

       - сформировать у обучаемых способность интегрированного лексико-грамматического оформления определенного типа высказывания на иностранном языке;

       - формирование умений  грамматического анализа конкретного языко-вого материала;

       - формирование способности объяснять форму, значение и употребление грамматических явлений с учетом конкретных условий обучения.

         Изучение данной дисциплины связано и возможно на основе курса «Практика устной и письменной речи немецкого языка». Дисциплина «Практическая грамматика немецкого языка  является основой для дальнейшего изучения дисциплины «Функциональная грамматика». 

