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 высшего учебного заведения, предназначенный для использования на первой ступени высшего образования в гуманитарном вузе 
для специальности 1- 02 03 06 Иностранные языки (с указанием языков)
1 - 02 03 06 02 Немецкий язык. Английский язык
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Электронный учебно-методический комплекс (ЭУМК) по дисциплине «Теоретическая фонетика немецкого языка» разработан для реализации требований образовательных программ и образовательных стандартов высшего образования и подготовки специалистов  по специальности 1 - 02 03 06 02 « Немецкий язык. Английский язык» для студентов 3 курса дневной и заочной формы обучения.
ЭУМК чётко структурирован и состоит из следующих разделов:
1. Теоретический раздел, включающий изучаемый лекционный материал.
2. Практический раздел, состоящий из плана семинарских занятий с рекомендуемым перечнем докладов и списка литературы по каждой теме, а также комплекса заданий для самостоятельной и  аудиторной работы.
3. Раздел контроля знаний, содержащий перечень рекомендуемых экзаменационных вопросов и контрольные задания в виде тестовых упражнений по основным темам изучаемой дисциплины.
4. Вспомогательный раздел, представляющий собой нормативное обеспечение, включающее базовую и учебную рабочую программу по дисциплине.
Представленный ЭУМК содержит материалы для теоретического изучения дисциплины в объёме, установленном типовым учебным планом по специальности, а также материалы для проведения семинарских учебных занятий. Разделы работы разработаны достаточно полно, в соответствии с учебной программой и образовательным стандартом. Последовательность тем, представленных для изучения, направлена на качественное усвоение учебного материала.
ЭУМК составлен логично, грамотно, в соответствии с положением об учебно-методическом комплексе на уровне высшего образования и может быть рекомендован для дальнейшего использования.
ЭУМК рассмотрен и утверждён на заседании кафедры белорусского и иностранных языков  УО   «Гомельский государственный университет им. П. Сухого»  (протокол  №         от              2017г.)


зав.кафедрой белорусского 
и иностранных языков, 
к.ф.н., доцент                                                                И.Н. Пузенко



Личную подпись   И.Н. Пузенко    заверяю
Начальник ОК УО «Гомельский государственный университет им. П. Сухого»


















































РЕЦЕНЗИЯ
на электронный учебно-методический комплекс по дисциплине
«Теоретическая фонетика немецкого языка» для студентов 3 курса
 высшего учебного заведения, предназначенный для использования на первой ступени высшего образования в гуманитарном вузе 
для специальности 1- 02 03 06 Иностранные языки (с указанием языков)
1 - 02 03 06 02 Немецкий язык. Английский язык

автор-составитель: преподаватель Тихоненко Н.Е.

Изучение курса «Теоретическая фонетика немецкого языка» предусмотрено учебным планом подготовки в высших учебных заведениях специалистов по специальности 1- 02 03 06 - 02 «Немецкий язык. Английский язык». Поэтому представленный электронный учебно-методический комплекс (ЭУМК) по дисциплине «Теоретическая фонетика немецкого языка» разработан для реализации требований образовательных программ и образовательных стандартов высшего образования и подготовки специалистов  по указанной специальности. ЭУМК составлен в  соответствии с положением об учебно-методическом комплексе на уровне высшего образования и включает в себя следующие разделы: нормативное обеспечение (базовая и учебная рабочая программы по дисциплине), учебно-методическое обеспечение (лекционный и практический разделы), средства обучения (учебная и справочная литература), средства контроля (экзаменационные вопросы, тесты).
Теоретический раздел содержит лекционный материал по каждой изучаемой теме. Цель курса – обобщить и систематизировать на теоретическом уровне знания, полученные на занятиях по практической фонетике. Практический раздел включает в себя план семинарских занятий с рекомендуемым перечнем докладов по каждой теме занятия, а также комплекс упражнений и заданий, как для самостоятельной, так и для аудиторной работы. Комплекс упражнений разработан в соответствии с тематикой каждого семинарского занятия. Разработанные задания направлены на овладение и дальнейшее закрепление знаний по дисциплине, а также на дальнейшее совершенствование слухо-произносительных навыков изучаемого языка. На лекционных и  семинарских занятиях рассматриваются только основные, наиболее сложные вопросы, а также новые аспекты проблемной тематики, недостаточно разработанные в специальной литературе. Ряд разделов программы изучается студентами самостоятельно с использованием рекомендованной основной и дополнительной литературы.
Уровень  владения    дисциплиной  проверяется    посредством  текущего  и    итогового  контроля, поэтому раздел контроля знаний включает в себя контрольные задания в виде тестовых упражнений по основным темам изучаемой дисциплины, а также перечень рекомендуемых экзаменационных вопросов.
Разделы работы разработаны достаточно полно, в соответствии с учебной программой и образовательным стандартом по дисциплине. Содержащийся материал способствует основательной и всесторонней подготовке студентов для качественного усвоения лекционного и практического материала.
Представленный электронный учебно-методический комплекс по дисциплине «Теоретическая фонетика немецкого языка» характеризуется логичностью и последовательностью построения, полным объёмом представленного материала, разработан в соответствии с положением об учебно-методическом комплексе на уровне высшего образования и может быть рекомендован для дальнейшего использования.
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