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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
Программа дисциплины государственного компонента «История белорусской государственности в XX веке» предназначена для второй ступени высшего образования – магистратуры. В программу вошли ключевые темы, изучение которых поможет студентам более глубоко и всесторонне изучить проблемы становления и развития белорусской государственности в ХХ в., в том числе, процесс становления независимого государства - Республики Беларусь. Программа ориентирует магистрантов на объективный, системный подход в изучении белорусской государственности. Программа содержит список источников, научно-справочных изданий, учебной и научной литературы.

Содержание программы направлено на формирование специалиста как социально-активной, творческой личности. Задачи курса определяются общими требованиями к знаниям и умениям выпускников высших учебных заведений. В программу включены темы, изучение которых поможет магистранту более глубоко и всесторонне изучить проблемы зарождения и развития белорусской государственности в ХХ в. В результате усвоения материала курса магистрант должен уметь решать научные и учебно-воспитательные задачи, анализировать прошлое, ориентироваться в современной общественно-политической жизни, быть патриотом своей страны. Данный спецкурс разработан с учетом выполняемого проекта Министерства Образования Республики Беларусь по созданию УМК по истории белорусской государственности в ХХ веке.
Цель спецкурса - сформировать базовые представления о процессе становления, развития, совершенствования белорусской государственности, показать наиболее значимые события, имевшие влияние на формирование современного белорусского государства. 

В результате освоения спецкурса «История белорусской государственности в XX веке» магистрант должен знать:

· теоретические аспекты возникновения национальной государственности;

· предпосылки складывания белорусской государственности, события, явления, даты, имена, понятия и закономерности, относящиеся к проблематике курса;

· основные историографические и дискуссионные аспекты проблемы;

· этапы становления белорусской национальной государственности и сущностные характеристики каждого из них

владеть:
· опытом анализа учебной и научной литературы, использования современных технологий получения новых знаний по истории белорусской государственности;

· методикой самостоятельной работы с источниками по истории белорусской государственности;

· современной методологией и методикой научных исследований, оформления научных результатов;
уметь:
· использовать полученные знания в процессе преподавания в общеобразовательной школе и других учебных заведениях;

· применять эти знания при решении учебно-воспитательных и научно-методических задач с учетом возрастных и индивидуально-типологических различий учащихся;

· самостоятельно собирать необходимый материал и работать с соответствующей исследовательской и справочной литературой.

· опираться на знания, полученные в ходе усвоения курса «История белорусской государственности в ХХ в.», в организационно-коммуникативной и общественной деятельности, в работе по повышению своей квалификации;
Требования к компетенциям магистра

магистр должен: 

АК-3.
Быть способным самостоятельно формулировать новые идеи.

АК-5.
Иметь навыки, связанные с использованием IT-технологий, управлением информацией и работой с различными видами технических средств.

Магистр должен:

СЛК-1. Быть способным к социальному взаимодействию, работе в команде.

ПК-9. Проводить учебные занятия в учреждениях среднего специального и высшего образования.

ПК-10. Разрабатывать и использовать современное учебно-методическое обеспечение.

ПК-11. Осваивать и внедрять в учебный процесс инновационные образовательные технологии.

ПК-12. Руководить научно-исследовательской работой обучающихся.

ПК-14. Осуществлять мониторинг образовательного процесса, диагностику учебных и воспитательных результатов.

ПК-15. Квалифицированно разбираться во всех исторических процессах.


Дисциплина изучается магистрантами специальности 1-21 80 16 Отечественная история. Дневная форма обучения (1 год) в объеме 68 часов, аудиторных – 34 часа (в т.ч. лекции – 20 часов, практические занятия – 14), форма контроля знаний – зачет (1 семестр); дневная форма обучения (2 года) – в объеме 104 часа, аудиторных  – 34 часа (в т.ч.лекции 20, практические занятия – 14), форма контроля знаний – экзамен (1 семестр); заочная форма обучения (1,5 года) – в объеме 68 часов, аудиторных 10 часов (в т.ч. 6 часов лекций, 4 часа практических занятий), форма контроля – зачет (2 семестр); заочная форма обучения (2 года) – в объеме 104 часа, аудиторных 10 (в т.ч. 10 часов  лекционных занятий), форма контроля – экзамен (1 семестр).

СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНОГО МАТЕРИАЛА

Тема 1. Введение

Предмет и задачи дисциплины, ее структура. Состояние изученности проблемы в отечественной и зарубежной историографии. Источники. Национальное движение на территории Беларуси в XIX – ХХ вв. в современной историографии: новые подходы и оценки. Некоторые аспекты украинского национального движения (сравнительный анализ). Основные элементы белоруской национальной идеи: пробуждение национального самосознания; развитие языка и культуры; создание белорусской государственности.

Тема 2. Теория и история возникновения национальной государственности.

Методология проблемы (К.Маркс, Ф.Энгельс, Н. Чарнышевский, В. Ленин, Г. Плеханов, П. Милюков, А. Тойнби, К. Ясперс, Э. Карр,  Г. Эрме). Современные теории нации и национальных движений. Э. Смит, Э. Геллнер, Э.Хобсбаум, Б.Андерсон и др. Концепция развития национальных движений М.Гроха. Этапы становления национальных государств в Европе. Проект «большой русской нации». Историографическая и источниковедческая база белорусского национального движения.
Тема 3. Предпосылки складывания белорусской национальной государственности.
Национально-освободительное движение на территории Беларуси в конце XVIII – середине ХІХ в., проблема его этнической идентификации. Польское национально-освободительное движение и его особенности в Беларуси. Формы деятельности. “Краёвое” (литвинское) течение в польском национально-освободительном движении. Особенности национальной политики царского правительства в Западном крае и национальное движение.

Радикализация польского национально-освободительного движения. Восстание 1830 – 1831 гг. на территории Беларуси. Итоги и последствия восстания. Изменение социально-сословного состава участников национально-освободительного движения в 40-50-ее гг. ХІХ в.

Вклад представителей польского национально-культурного движения в научное изучение белорусского этноса.

Национально-освободительное движение на территории Беларуси во второй половине XIX в. Восстание 1863 г. на территории Беларуси и его последствия. Проблема идентификации национального самосознания К.Калиновского. Появление первых организованных форм белорусского национального движения. Культурно-просветительский кружок “Крывіцкі вазок”.

Влияние идеологии и практики народничества на национальное движение. Публицистика белорусских народников. Группа «Гомон».

Либеральное течение в национально-освободительном движении на территории Беларуси. Становление белорусской либеральной идеологии. В.Дунин-Мартинкевич. “Минский листок”.

Западнорусизм и его влияние на развитие национально-освободительного движения на территории Беларуси. М.Коялович, К.Гаворский, И. Носович, Е. Романов, Е. Карский. Оценки западноруссизма в современной белорусской историографии.

Обострение социально-экономических противоречий и национального вопроса в Российской империи на рубеже ХІХ - ХХ вв. Активизация национально-освободительного движения в Беларуси

Основные течения польского движения на территории Беларуси. Культурно-просветительская и политическая деятельность. Отношение польской общественности к белорусскому национально-культурному и политическому движению.

Особенности социал-демократического движения в Беларуси. Образование и деятельность национальных социал-демократических партий. Основные течения еврейского национального движения. Сионизм.

Тема 4. . Белорусская государственность: от идеи к проектам (1903 – 1916гг.)

Идейная и организационная консолидация белорусского движения (1902-1916 гг.). Организационное оформление белорусского национального движения. Создание БСГ. Ее программа и деятельность. Связь БСГ с “Социалистической партией Белой Руси” (1904г.) и “Белорусским крестьянским союзом” (1905г.). Социально-экономическая, политическая и национально-культурная программы газеты «Наша Ніва». Белорусское национально-культурное движение. Роль интеллигенции в белорусском национальном движении. Место и роль газеты «Наша Ніва»» в белорусском национальном движении. 
“Наша ніва” и работа писателей, общественно-политических и культурных деятелей, национальных идеологов – Я. Купалы, Я. Колоса, А. Пашкевич (Цётка), М.Богдановича, А.Левицкого (Ядвигин Ш.), А.Прушинского (А.Гарун), М.Горецкого, З.Бядули, Д.Жилуновича (Т.Гартны), И.Луцкевича и А.Луцкевича (Антон Новина), А.Уласова, В.Ластовского, В.Ивановского, И.Буйницкого, А.Смолича, Б.Тарашкевича, Я.Драздовича, Я.Лесика, Ф.Шантыря, Л.Гмырака, Р.Земкевича, Я.Хлебцевича  и др. 

Особенности национального движения на территории Беларуси и Украины в условиях социально-политического кризиса Российской империи. Начало первой мировой войны и раскол оппозиционного движения. Отношение национальных партий к войне, их политические позиции и деятельность в годы войны. Проекты государственного строительства на территории Беларуси. 

Белорусское национальное движение в 1915–1916гг. Организационное разъединение белорусского движения в условиях оккупационно-фронтовых обстоятельств. Степень расширения и углубления белорусской идеи, уровень самосознания белорусов среди солдат, рабочих, крестьян, беженцев. Объединения белорусов в Петрограде, Москве, Одессе, Киеве, Томбове, Саратове. Беларусский актив на оккупированной немцами территории. Идея государственной унии Беларуси и Литвы. Белорусский вопрос на конференциях в Лазанне и Стокгольме. 
Тема 5. Оформление белорусской государственности: выбор пути (1917 – 1920 гг.)

Февральская революция и национальное движение. Позиция Временного правительства по национальному вопросу. Активизация национального движения в условиях двоевластия. Возобновление деятельности БСГ. Съезд белорусских национально-демократических партий и организаций. Создание БНК, его национальная политика. Создание Временным правительством областного деления. Образование Западной области. Оформление политических партий и организаций в Беларуси (БСГ, БПНС, БХД, РСДРП (б) и др.). Их национальная палитика. Теория и практика РСДРП(б) в национальном вопросе. Позиции Временного правительства и партии большевиков по вопросу об автономии Беларуси. Раскол в белорусском движении. Создание  центральной рады белорусских организаций (ЦРБО), ее программа по национальному вопросу. Создание Белорусской социал-демократической рабочей партии (БСДРП) в Петрограде. Деятельность Д.Жилуновича и А.Червякова. III съезд БСГ. Раскол в белорусском национальном движении (правое и левое крыло, демократическое направление). Великая белорусская рада (ВБР) и ее национальная политика. Проблемы национальной идентичности и культурной неоднородности белорусов (конец ХІХ в. – 1917 г.)
Отношения разных белорусских национальных партий и организаций к октябрьской революции (левое и правое крыло БСГ, БСДРП). Отношение к  белорусскому национальному движению Северо-западного областного комитета РСДРП(б) и Облисполкомзапа.

Провал белорусских национальных организаций на выборах в Учредительное собрание. Создание Белорусского областного комитета (БОК) и его отношения с Наркомнацем. Первый Всебелорусский съезд (конгрес) и  его разгон большевитскими лидерами Северо-западного областного комитета РСДРП(б) и Облисполкомзапа. Противоречия между коммунистами-националами. Уход белорусских национальных партий и организаций в подполье. Мятеж корпуса Довбар-Мусницкого и его результаты. 

Позиция государственных органов Советской России в белорусском вопросе накануне германского наступления. Декрет В. Ленина от 31.01.1918 г. об образовании Белорусского национального комиссариата (Белнацкома) при Наркомнаце РСФСР. Процесс формирования  Белнацкома и отношение к нему белорусских партий и организаций. Деятельность Белнацкома.

Белорусское движение в условиях германской оккупации. Отношение разных течений в белорусском движении к оккупационным властям (БСГ, Белнацком). Германские оккупационные власти и “Народны сакратарыят”. Уставныя грамоты “Народнага сакратарыята”. Провозглашение Белорусской народной республики (БНР) и деятельность ее правительства. Телеграмма Рады БНР кайзеру Германии Вильгельму II и ее последствия для белорусского национального движения. Непризнание БНР Германией и другими государствами. “Белорусский вопрос” в контексте международной политики в 1918 г. 

Распад БНР и раскол правого крыла БСГ. Возникновение новых белорусских политических партий. Съезд белорусских беженцев (июль 1918 г.). Оценка его участниками состояния белорусского движения. 

Расширение территории Западной области и переименование ее в Западную коммуну. 

Подготовительная работа по созданию ССРБ. Белнацком и его деятельность во время немецкой оккупации Беларуси. “Дзянніца” - орган Белнацкома и первая советская газета на белорусском языке. Создание белкомсекций РКП(б) и их совместная деятельность с Белнацкомом. Идейная борьба вокруг “белорусского вопроса” между Белнацкомом и Западным областным комитетом. Позиции Д. Жилуновича, А. Червякова, А. Мясникова, В. Кнорина, К. Ландера и других партийно-советских деятелей по вопросу о национальном самоопределении Беларуси.

Освобождение Беларуси от немецких захватчиков. Телеграмма. В. Ленина И. Вацетису. Конференция и совещания в Белнацкоме по вопросам создания ССРБ, ее провозглашения и трритории. Роль И.Сталина в разрешении конфликта между Белнацкомом и Западным обкомом РКП(б). Позиция В.Ленина. Заседание ЦК РКП(б) 24.12.1918г. Внутриполитические и внешнеполитические факторы создания ССРБ. Деятельность Белнацкома по формированию первого правительства ССРБ. Состав правительства. Подготовка Манифеста о провозглашении социалистической республики. Шесть сталинских условий создания ССРБ. Пересмотр взглядов Западного областного и Северо-Западного комитетов по белорусскому национально-государственному вопросу.

VI Северо-Западная областная конференция РКП(б) (I съезд КП(б)Б) в Смоленске и ее решения. Провозглашение ССРБ и определение ее территории. Формирование правительства ССРБ. Конфликт между  А.Мясниковым и Д.Жилуновичем. Состав первого правительства ССРБ. Принятие Манифеста. Переезд правительства в Минск. Ликвидация Западного областнога комитета и Западной коммуны. Отношения Витебского и Могилевского губкомов к решениям I съезда КП(б)Б. Постановление ЦК РКП (б) от 16.01. 1919 г. Передача Витебской, Могилевской и Смоленской губерний в состав РСФСР. Декларация РСФСР о признании ССРБ. I съезд Советов ССРБ и его решения. Первая Конституция ССРБ. Создание ЛитБел, ее территория. Целесообразность создания ЛитБел.

Интервенция Польши и польский оккупационный режим на территории Беларуси. Курс на ополячивание белорусского народа. Деятельность развернутой сети организаций “Аховы крэсавай” и “Камітэта абароны крэсаў”. Позиция Ю.Пилсудского по “белорусскому вопросу”. Деятельность ЦБР Гроденщины и Виленщины, Белорусского национального комитета. Рада БНР. Активизация эсеровского движения. Идея “третьего пути” в революции. Создание Белорусской коммунистической организации (БКО) и ее программа. Политика национальных белорусских группировок в 1920 г. Выезд правительства БНР за пределы Беларуси. Декларация 31.07.1920 г. – второе провозглашение ССРБ. ВРК и его деятельность. II съезд Советов ССРБ.

Тема 6. Национально-госудаственное строительство в БССР в 1921 – 1938 годах: административно-территориальное устройство, консолидация территории, формирование органов управления. 

Договор ССРБ с РСФСР (январь 1921 г.). Рижский мирный договор и его последствия для Беларуси. Политика “белорусизации” и ее роль в национально-государственном строительстве. Формирование (укрупнение) территории ССРБ в 1924 и 1926 гг. Восприятие населением образования белорусского государства и его названия. Прекращение деятельности правительства БНР (Берлин, октябрь 1925 г.). Разработка и принятие Конституции БССР (апрель 1927 года). Государственная политика в области культуры, грамотности и образования в 1920-1930 гг. Разработка и принятие Кнституции БССР 1937 г. Реформирование государственных органов управления. Основные этапы территориально-административной реформы в БССР в 1920-1930 гг. Установление трехзвенной систему местного управления: сельский/поселковый совет, район, область. Завершение процесса формирования административно-командной системы в БССР. Изменения в Конституции БССР в 1938 г. Польская антибелорусская политика в Западной Беларуси.

Тема 7. Белорусская государственность в годы Второй мировой и Великой Отечественной войн (1939–1945 гг.).

Поход Красной Армии в Западную Беларусь. Организация в Западной Беларуси временных органов управления и их деятельность. Законодательное оформление вступления Западной Беларуси в состав СССР и БССР. Создание органов советской власти, их деятельность. Завершение процесса консолидации белорусской этнической территории. Основные этапы территориально-административной устройства в Западной Беларуси (конец 1939 – первая половина 1941 гг.).

Начало Великой Отечественной войны. Движение сопротивления на оккупированной немецко-фашистскими захватчиками территории БССР. Советские органы власти в партизанских зонах. Установление оккупационного режима, административно-территориальный раздел Беларуси. Система оккупационной власти, ее органы, участие в их работе белорусских коллаборантов. Второй Всебелорусский съезд в июне 1944 г. и провал антинародной политики белорусских националистов. Конституционная реформа в СССР в феврале 1944 г. Создание новых наркоматов в БССР. Вступление БССР в ООН. Установление советско-польской границы.

Тема 8. Трансформация белорусской государственности в составе СССР (1946 – 1991 гг.).

Реформирование системы государственного управления в СССР и БССР в первые послевоенные годы: переход от совнаркомов к министерствам. Преимущества и недостатки развитие БССР в едином народнохозяйственном комплексе СССР. Создание Белорусского совнархоза, его деятельность. Реформирование местных партийных и советских органов управления: введение деления их на промышленные и сельскохозяйственные. Возврат к министерской системе управления и единым местным партийным и советским органам управления. Основные этапы и причины незавершенности экономических реформ. Завершение процесса территориально-административного устройства БССР.

Расширение прав и обязанностей союзных республик и местных органов власти. Достижения и просчеты общесоюзной системы государственного управления. БССР в условиях политического и экономического кризиса 1980-х годов. Особенности осуществления политики «перестройки» в Беларуси.

Тема 9. От БССР к Республике Беларусь: обретение суверенитета и развитие белорусской государственности на современном этапе.
Закон о выборах народных депутатов 1989 года. Альтернативные выборы. Декларация о государственном суверенитете БССР 27 июля 1990 года. Августовский путч. Денонсация договора об образовании СССР. Департизация органов государственной власти. Идеологический кризис первой половины 1990-х годов и поиски концепции идеологии современного белорусского государства. Этапы формирования многопартийной системы. Принцип народовластия. Принцип разделения властей. Глава Государства. Президент. Конституционная комиссия. Конституция 1994 года. Кабинет Министров. Совет Министров. Референдумы. Двухпалатный парламент. Национальное Собрание Республики Беларусь. Совет Республики. Палата представителей. Конституционный суд. Парламентская форма правления. Парламентско-президентская форма правления. Беларусь – президентско-парламентская республика. Белорусская модель социально-экономического развития. Основные векторы внешней политики Республики Беларусь. Основные этапы строительства союзного государства. 

Сравнительный анализ основных этапов национально-государственного строительства в России, Беларуси и Украине в XX в.

НАЗВАНИЕ ТЕМ СЕМИНАРСКИХ ЗАНЯТИЙ, 

ИХ СОДЕРЖАНИЕ, ОБЪЁМ В ЧАСАХ

	№

п/п
	Название тем, содержание двухчасового семинарского занятия
	Всего

часов
	Количество часов по теме

	1
	Тема 1. Предпосылки складывания белорусской национальной государственности.
	2
	2

	2


	Тема 2. Белорусская государственность: от идеи к проектам (1903– 1916гг.)
	2
	2



	3


	Тема 3. Оформление белорусской государ-

ственности: выбор пути (1917 – 1920 гг.)
	4
	4



	4


	Тема 4. От БССР к Республике Беларусь: обретение суверенитета и развитие белорусской государственности на современном этапе.
	2
	2

	
	ВСЕГО
	10
	10


Темы реферативных работ

1. Характеристика белорусского национального движения и истории государственности в работах М.В. Довнар-Запольского, Е.Ф. Карского, В.М. Игнатовского, Ф.Ф Турука. 

2. Оценка белорусского движения в досоветской историографии.

3. Оценка белорусского движения в советской историографии.

4. Оценка белорусского движения в постсоветской историографии.
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