Теоретические и методические основы проведения экскурсий
1. Методические приемы проведения экскурсий

2. Показ в экскурсии

3. Средства показа экскурсионных объектов.

1. Методические приемы подразделяются на несколько групп в зависимости от их назначения: методические приемы, задача которых - помочь экскурсоводу установить прочные контакты между экскурсоводом и экскурсантами; приемы, задача которых добиться устойчивого внимания экскурсантов к наблюдаемому объекту; приемы, закрепляющие внимание к рассказу; приемы, обеспечивающие зрительное восприятие экскурсионного материала.
В классификации приемов проведения экскурсии выделяются две группы:
Приемы показа: приемы, организующие наблюдение (изучение, исследование) объектов и позволяющие выделить объект из окружающей среды; приемы, задача которых, опираясь на воображение экскурсантов, сделать зримыми изменения во внешнем облике объекта; приемы, которые дают возможность увидеть объекты в нужном виде, построенные на движении - приближении экскурсионной группы к объекту, удалении от него, движении вдоль него.
Приемы рассказа - это приемы, построенные на пояснении объекта, описании его внутреннего вида и вызывающие у экскурсантов зрительные ассоциации, а также приемы репортажа, которые дают возможность понять изменения, происходящие в наблюдаемом объекте, и т.д.

Практически все методические приемы можно разделить на две категории: более простые, создающие условия для проведения экскурсии и более сложные - приемы непосредственного проведения экскурсии.

Методические приемы могут делиться на общие, применяемые на всех экскурсиях независимо от того, что показывается и о чем идет рассказ; частные,  присущие одному виду экскурсий (например, производственные, музейные, природоведческие); единичные  приемы, используемые при наблюдении какого-либо одного уникального объекта (например, Храм Покрова на Нерли (Россия) в летний погожий день, когда здание отражается в водной поверхности прилегающего к нему озера).

При использовании методических приемов экскурсовод должен учитывать уровень подготовки группы (например, интеллектуальный уровень экскурсантов, их знакомство со стилями в архитектуре, разновидностями монументальной скульптуры). Одни экскурсоводы используют на практике все приемы, другие ограничиваются двумя-тремя, третьи вовсе не используют методические приемы. Качество проведения экскурсии зависит не только от знаний экскурсовода, но и от его умения применять на экскурсионном маршруте изученные приемы во всем их разнообразии.
2. Показ – наглядный способ ознакомления с экскурсионным объектом или несколькими объектами одновременно (например, с памятником архитектуры, архитектурным ансамблем). Как синоним применяется термин «демонстрация». Следует отличать показ от созерцания и осмотра.
 Созерцание – пассивное восприятие какого-либо объекта (никто не показывает объект, экскурсант в результате может видеть какие-либо особенности объекта, а может вовсе их не заметить, либо не придать им должного значения). Осмотр – внимательный взгляд на объект без подсказки и комментария со стороны (каждый может осматривать улицу, дом, экспозицию в музее).

Показ должен быть доступным и понятным для экскурсионной группы. В процессе показа задача экскурсовода заключается в том, чтобы показать ту или иную сторону объекта. При показе экскурсанты видят разные стороны объекта, участвуют в их анализе. К примеру, экскурсанты видят дом викторианской эпохи в Англии, а про быт той эпохи рассказывает экскурсовод.
Показ подразумевает активные действия экскурсовода, направленные на пробуждение интереса у экскурсионной группы. Не менее важна активная деятельность экскурсантов (интерес к проводимой экскурсии, наблюдение, изучение объектов). 
Показ в экскурсии преследует выполнение определённых задач:

 - заострить внимание экскурсантов на находящихся перед ними экскурсионных объектах;
- показать объекты, которые не сохранились (реализация данной задачи достигается путём демонстрации фотографий или рисунков); 

- показать историческое событие, которое происходило в данном месте (при помощи фотографий, рисунков);

- показать действия исторического деятеля (писателя, художника, полководца), которые происходили в данном месте;

 - показать объект таким, каким он был в период описываемого события (при помощи фотографий, рисунков, макетов и т.д.).

Эффективное применение показа подразумевает соблюдение ряда условий показа:

 - правильно выбранные экскурсоводом точки показа. Это способствует лучшему восприятию объекта со стороны экскурсантов;

 - удачное время для показа. Так, в тёмное время суток визуально не будут восприняты архитектурные особенности наблюдаемых объектов;
-  использование движения экскурсантов в качестве методического приема при показе объектов (например, для лучшего восприятия архитектурных особенностей храма Василия Блаженного в Москве следует обойти его по периметру);
 - наличие у экскурсовода необходимых умений и навыков (их эффективное применение необходимо для того, чтобы заинтересовать экскурсантов);

 - подготовленность экскурсантов к наблюдению объектов. 

Примерная схема действий экскурсовода при показе включает в себя следующие действия: 
· определить, что за объект показывается экскурсантам (можно начать с фразы «перед вами…»

· охарактеризовать объект

· рассказать о назначении объекта

· провести экскурсионный анализ: рассмотреть отдельные части объекта

· назвать автора (создателя) объекта

· показать контекст (например, рассказать о событии, связанном с объектом)

Показ в экскурсии имеет ряд особенностей:

 - активность показа (не просто созерцание, а изучение, исследование, интерес со стороны экскурсантов, вопросы-ответы); 

 - логическая последовательность показа – каждый объект – это ступенька в раскрытии темы; 

 - приоритет показа в экскурсии над рассказом (в большинстве случаев). Зрительные впечатление – это основа экскурсии;

 - сюжетность показа. К примеру, памятник культуры, определённая усадьба связываются с историей страны.
 - парадоксальность показа  - благодаря экскурсоводу создаётся более полная и красочная картина происходящего. К примеру, при осмотре Бородинского поля экскурсанты как бы «видят» солдат российской армии и солдат армии Наполеона. 

Существует несколько приёмов показа экскурсионных объектов: 

· Прием предварительного осмотра  - предназначен для того, чтобы направить внимание на объект, подготовить к восприятию материала. Должен занимать не более 1,5 – 2 минут, не сопровождается рассказом (панорама города, ландшафт и т.д.)
· Экскурсионный анализ – наблюдение объекта или его частей для более глубокого изучения.
· Прием зрительной реконструкции – восстановление первоначального облика объектов, которые сохранились в измененном виде. При показе памятных мест, где происходили военные действия, восстания, забастовки, исторические встречи и другие знаменательные события. 

· Прием локализации событий (воссоздаваемое историческое событие локализуется словами «здесь», «в этом месте», «в этом направлении» и т.д.). Прием локализации вызывает у экскурсантов чувство сопричастности рассматриваемым событиям, оказывает на них сильное эмоциональное воздействие и не случайно получил у туристско-экскурсионных работников название «власть места». Особенно часто прием локализации используется в экскурсиях на историко-революционные, военно-исторические, производственно-экономические темы.
· Прием зрительного сравнения  - показывается сходство или различие между объектами, к примеру, сравнивается старый облик города и новый; 
· Показ наглядных пособий  - характеризуется четкостью, ясностью, возможностью рассмотреть объект без усилий; 
· Показ мемориальной доски - вначале дается анализ объекта, рассказ о событиях, которых здесь происходили, и затем указывается, что в память об этих событиях установлена мемориальная доска. Читать надпись на мемориальной доске, если она находится в пределах видимости экскурсантов, не рекомендуется. 
3. Основным средством показа экскурсионных объектов являются жесты. Жесты передают определённую информацию об объектах, ориентируют экскурсантов на объект, оказывают эмоциональное воздействие, могут способствовать установлению контакта с аудиторией.

Жесты в экскурсиях делятся на: указательные; побудительные; эмоциональные; подчеркивающие; реконструирующие
Примерами жестов могут служить: вертикальное и свободное движение руки; перечисление по пальцам; движение указательного пальца по кругу; в сторону объекта; движение одной руки; скрещивание рук.  

Жесты должны быть своевременными, четкими, разнообразными. Нужно стремиться к тому, чтобы жесты были красиво исполненными. Необходимо учитывать особенности экскурсионной группы при использовании жестов. Например, для школьной аудитории жестикуляция должна быть более активной, чем для людей среднего и пожилого возраста, так как стремительные, часто повторяющиеся жесты могут показаться им утомительными). Жесты используются в экскурсии всегда. 
При проведении экскурсии не должно быть жестов-паразитов (беспрестанное поправление очков, прически, частое снимание и надевание перчаток, неуместное постукивание пальцами и т.д.). От жестов-паразитов необходимо избавляться, постоянно контролировать свои движения во время проведения экскурсии. Недостатком экскурсовода является беспрерывная жестикуляция. Обычно в таких случаях наблюдается сбивчивая речь экскурсовода. Не должно быть грубых, несдержанных жестов, выражающих недовольство экскурсовода, жестов предупреждающего или даже угрожающего характера. Эти жесты свидетельствуют о беспомощности экскурсовода, его неумении найти правильный подход к группе, заинтересовать проводимой экскурсией, установить должный контакт с экскурсантами. 

Кроме жестов, как основного средства показа, могут быть использованы также зрительные средства (например, картина), слуховые (голос в звукозаписи, шум леса, шум в цеху и т.д.). Следует отметить, что данные средства используются в экскурсиях редко. Выделяют также изобразительные средства (живопись, графика, фотография) и их аналоги (макеты, фото, рисунки, открытки, схемы, диаграммы и т.д.). 
