Музеи под открытым небом в Российской Федерации 

Прообразом музеев под открытым небом в России можно считать Летний сад. С 1-й половины 19 в. появляется тенденция оставлять открытыми для осмотра территории археологических раскопок, появляются археологические экспозиции под открытым небом. В 1885 г. складывается "Исторический уголок города Вологды"; в него вошли Дом Петра I, церковь Феодора Стратилата, сад на берегу р. Вологды, в котором были размещены под открытым небом такие экспонаты, как пушки петровского времени. Черты музеев под открытым небом имели многие музеи-усадьбы и музеи-монастыри, созданные после 1917 г. После 1958 г. большинство музеев под открытым небом, созданных путем музеефикации памятников на месте их нахождения, получают статус музеев-заповедников. Первый в мире музей на основе свезенных памятников был основан в 1891 г. в Стокгольме (Швеция) ученым-этнографом А. Газелиусом и по месту расположения получил имя "Скансен", ставшее впоследствии нарицательным для музеев этого типа. В России "первый советский скансен" был создан на территории музея "Коломенское" в Москве П.Д. Барановским в 1929-34 гг. и долго оставался единственным в РФ. В него вошли хозяйственная постройка из с. Преображенское 18 в., Дом Петра I 1702 г. из Архангельска (первоначально находился на о. Марков в устье Северной Двины), проездная шатровая башня Николо-Корельского монастыря 1692 г.

Дальнейшее развитие сети музеев под открытым небом происходило в 1960-90-е гг. В 1963 г. был основан Архангельский музей деревянного зодчества и народного искусства "Малые Корелы" (организован по программе арх. В.А. Лапина, генплан разработан в 1971 г. арх. Б.В. Гнедовским, первые памятники перевезены в 1968, открыт в 1973, включает 92 постройки). С 1975 г. в музее действует "живая" экспозиция "Звоны северные". Самым известным среди музеев смешанного типа стал организованный в 1960-е гг. Музей-заповедник народного деревянного зодчества и этнографии "Кижи" в республике Карелия, занимающий территорию о. Кижи, окружающих островов и часть побережья Онежского озера (с 1969 г. - Историко-архитектурный и этнографический музей-заповедник "Кижи"). Организация заповедной зоны вокруг острова началась еще в 1945 г. Заповедник организован на основе памятников деревянной архитектуры Карелии, музеефицированных на месте бытования и свезенных на остров. В составе музея Кижский погост - всемирно известный ансамбль шедевров северной деревянной архитектуры, включающий 37-метровую 22-главую Преображенскую церковь 1714 г., 10-главую Покровскую церковь 1764 г., шатровую колокольню 1874 г. Среди десятков памятников, перевезенных на о-в Кижи, особо выделяется древнейшая из дошедших до наших дней русских деревянных церквей - клетская церковь св. Лазаря, датированная 14 в. Также с 1960-х гг. формируется сеть сибирских "скансенов", крупнейшим из которых являются "Тальцы" (своз памятников начался в 1964 г., музей открыт для посетителей в 1980 г.), насчитывающий свыше 60 подлинных памятников народной архитектуры.

В 1990-е гг. процесс формирования экспозиций российских скансенов затормозился в связи с экономическими проблемами.


Архитектурно-этнографический музей «Семенково» Вологодской области.


Неподалеку от Вологды, в сторону города Кириллов, в живописном месте располагается Архитектурно-этнографический музей «Семенково». На территории музея, которая составляет почти 13 гектаров, с помощью памятников архитектуры вывезенных с северо-востока Вологодской области, воссоздана русская деревня конца 19 – начала 20 столетий. Кроме обычной экскурсионной деятельности, в музее проводится масса интерактивных программ, которые, вовлекая посетителей в атмосферу быта деревенских жителей, позволяют прикоснуться к традициям и культуре русского народа.
Для посещений Архитектурно-этнографический музей «Семенково» открылся в 1992 году, хотя датой основания его считается декабрь 1979 года. Дело в том, что вплоть до 1990 года авторский коллектив музея проводил экспедиционные работы и исследования Вологодчины, в ходе которых подбирались объекты переноса на территорию музея. За этот период удалось накопить большой материал, который впоследствии лег в основу планировки поселения и отдельных усадеб, и позволил сохранить индивидуальность построек каждого из регионов области.


В наши дни экспозиционное пространство музея составлено из 19 строений-экспонатов: 10 жилых домов, 6 амбаров, баня, ледник (сарай для хранения продуктов, обложенных для сохранности льдом) и часовня, которая является творением современных мастеров, но создана по старинным образцам. На ярмарочной площади «Вологодская ярмарка», которая входит в музейный комплекс, установлены торговые ряды, качели и карусель. Здесь с размахом, весело и задорно проводятся разнообразные фольклорные праздники, гуляния и театрализованные фестивали.


Дом Кочкина был построен в 1870-х годах и перевезен на территорию музея из Тарногского района. Это самое старинное строение в экспозиции, которое являет собою большой, внушительный дом, состоящий из жилой и хозяйственной части. По мнению исследователей, хозяин дома был не слишком богат, поскольку дом был построен не за один прием. Сначала была «поставлена» зимняя изба, а чуть позже (очевидно, поднакопив средства) к жилой части была подстроена горница, которая использовалась для проживания только в летнюю пору.


В центре деревни расположен дом Болотовой из Нюксенского района, который был самым первым архитектурным памятником, привезенным в музей «Семенково». Это большое и богато украшенное здание датируется началом 20 столетия. В зимней избе посетители музея могут увидеть экспозицию, посвященную крестьянскому быту тех лет. А в горнице располагается выставка «Девичье приданое», раскрытые сундуки в этой экспозиции используются вместо стендов. В них любовно разложены народные костюмы, которые готовили для себя и будущего мужа девушки. 


А на лавках установлены «орудия производства» деревенских женщин – прялка и самопрялка. Также в доме Болотовой располагается тематическая выставка, посвященная истории русского валенка. Кроме всевозможных экспонатов (от валенка до валеночка), посетители музея могут ознакомиться здесь с любопытным видеоматериалом, повествующим о долгой истории промысла – от возникновения такой незаменимой вещи в условиях русской зимы до современных дней.

Дом Слободиных датирован концом 19 столетия, он был перевезен из Тотемского района Вологодской области. Сейчас здесь обустроена экспозиция, посвященная охотничьему промыслу. Посетителям музея предстоит ознакомиться с разнообразными охотничьими трофеями (шкуры волка, медведя, рыси, лисицы, а также мелких пушных животных), с оружием и снаряжением. 


Из экспозиции можно узнать немало интересных фактов о традиционных видах русской охоты, в том числе и о такой рискованной, как охота на «черного зверя» - медведя. 
Крепкий и добротный дом Жуковых располагается в первом ряду деревенской застройки. В его архитектурном стиле уже явно видно влияние городских строений. Хозяин усадьбы был достаточно богат, о чем можно догадаться по двум амбарам, воротному колодцу, леднику и бане, выстроенным на подворье. 


Жилая часть дома сейчас предлагает посетителям осмотреть экспозицию, посвященную быту зажиточного крестьянства в конце 19- начале 20 столетия. В росписи интерьера, в щеголеватых элементах городского костюма, появившихся в крестьянской одежде, в коллекции кузнецовского и гарднеровского фарофора можно четко проследить влияние города на быт зажиточных крестьян. Настоящим украшением интерьера избы является роспись на стенах, совершенное искусство вятских мастеров конца 19 столетия сумело выдержать испытание временем и не погибло даже от многолетнего мытья и оклейки стен обоями. 


В своей экспозиционной и музейной деятельности сотрудники Архитектурно-этнографического музея «Семенково» активно используют уникальный ландшафт территории. Ведь здесь органично соединились хвойные и смешанные леса, на территории находится болото, заливной луг, река и множество ручьев. Для местных школьников на территории музея нередко проводятся специализированные занятия в рамках изучения школьного курса природоведения и географии. 


Есть в перечне программ музея и экскурсия в лес, который примыкает к территории с обеих сторон. Основной идеей такой экскурсии является желание сотрудников музея сохранить и распространить народные традиции использования природных богатств.

Этнографический музей народов Забайкалья.

История Этнографического музея народов Забайкалья началась в мае 1968 года с принятием постановления местных органов власти о создании подобного музейного комплекса. Местом расположения музея была выбрана живописная местность Верхняя Березовка, которая располагается в пригороде Улан-Удэ. Для посещений музей, раскинувшийся на территории 37 гектаров, открылся в июле 1973 года. С тех пор ежегодно его посещают около 100 тысяч человек, что для данного региона весьма значительная цифра.

Экспозиция музея посвящена этническим группам Забайкалья и представлена отдельными типами поселений, которые характерны для народов этого края. Вот именно из таких стилизованных поселений и составлен музейный комплекс, который последовательно рассказывает посетителям музея о культурных особенностях народов, о том, как происходило заселение края, об этнических процессах, которые протекали в Забайкалье с самых древних времен до начала 20 столетия.


Структура Этнографического музея народов Забайкалья следующая: шесть экспозиционных комплексов, которые друг от друга разделяют соответствующие природные ландшафты. Последовательность расположения комплексов упорядочена по хронологии, что позволяет посетителям музея точно представить периоды, связанные с историей освоения края. Итак, наименование и последовательность комплексов следующая: археологический; эвенкийский; бурятский (делится на предбайкальский и забайкальский сектор); русский старожильческий (казачий) комплекс; русский старообрядческий (семейский) комплекс; городской комплекс «Старый Вернеудинск».
Каждый комплекс представлен несколькими типами жилых строений, включающих надворные и хозяйственные постройки. Каждое из строений является наглядным примером характерного типа жилищ, принадлежащим какому либо этносу или определенной социальной группе в тот или иной исторический период. 

В археологическом комплексе музея обустроено две экспозиции: закрытый павильон и открытая площадка. Под открытым небом располагаются каменные столбы, плиты каменных могил, «сторожевые камни» и тому подобное. А в павильоне посетители могут ознакомиться с образцами, которые были привезены археологами с Нижне-Иволгинского хуннского городища. Предметы культуры хунну (древнего народа Забайкалья) были обнаружены еще в 1896 году.


В следующем комплексе – Эвенкийском, посетители музея могут увидеть предметы культуры эвенков Забайкалья: чум, лабаз, эвенкийскую утварь. Эти охотники-оленеводы тайги вели кочевой образ жизни, промышляя диких оленей, мелких копытных животных и пушного зверя. 
В Бурятском комплексе можно увидеть разнообразные юрты (деревянные, войлочные), а также культовое буддийское сооружение – дуган. Этот дуган «Деваджин» датируется второй половиной 19 столетия, и был привезен в музей из Гусиноозерского района. 


В Предбайкальском секторе можно увидеть усадьбу бурята-казака, принадлежащую зажиточному буряту С.Б. Сафронову. Располагался дом-зимник, построенный в 1900 году, в селе Хореты Иркутской области. В музей этот памятник архитектуры был перевезен в 1975 году.


В Забайкальском секторе располагается трехкамерный амбар, который служил для ночлега каторжан, следующих по этапу в ссылку. В самом амбаре можно увидеть выставку, которая рассказывает об истории ссылки и каторги в Забайкалье. Оказывается, самый первый ссыльный в Забайкалье появился еще в 1673 году, это был украинский гетман Демьян Многогрешный, сосланный в Сибирь царем Алексеем Михайловичем за не вполне обоснованные подозрения сговора с турецким султаном. 

В Старожильческом комплексе посетителям представлены дом пашенного крестьянина и казачьего атамана. Дом пашенного крестьянина был выстроен в 1880 году и располагался в селе Батурино Прибайкальского района.

Достаточно интересные памятники архитектуры представлены в Старообрядческом комплексе. В экспозиции можно ознакомиться с домами старообрядцев, которые были сосланы в Сибирь в 18 столетии. Здесь можно прогуляться по настоящей улице, которая заканчивается расположенной неподалеку старообрядческой часовней.
В крестьянском дворе можно увидеть настоящую выставку ремесленных предметов и хозяйственного инвентаря: соху, плуг, бороны, молотилку, станок, сани и многое другое необходимое в крестьянском быту. Дома более зажиточных старообрядцев легко опознать по щедро украшенным ставням и воротам, одни из которых попали в музей в 1978 году. Принадлежали они когда-то богатому крестьянину Матвееву из села Новая Брянь, и были построены в 1906 году.


Городской комплекс предлагает к осмотру дома, располагавшиеся в старом Верхнеудинске. Здесь можно увидеть дом коридорного типа, два этажа которого состояло из небольших меблированных комнат, сдававшихся в аренду. А вот дом с мезонином находился во владении чиновника, и был выстроен в 1900 году. В самом доме посетители могут увидеть типичный интерьер зажиточной городской семьи начала 20 столетия.


Музей деревянного зодчества Витославлицы.


В живописном уголке Новгородской области в поселке Юрьево на берегу озера расположен Музей деревянного зодчества Витославлицы. Но широкую известность Витославлицам принесли не прекрасные пейзажи, а удивительные коллекции архитектурных памятников, которые размещены на территории парка. 

Инициатором создания парка-музея под открытым небом был архитектор и реставратор Л.Н. Красноречьев, который занимался частичным исследованием Новгородской области в 50-60-х годах двадцатого столетия. В ходе работы им был выявлен ряд уникальных памятников деревянного зодчества 16- начала 20 веков. После поддержания инициативы на республиканском уровне, согласно постановлению от 30 августа 1960 года, подписанного Советом министров РСФСР, начались работы по созданию музея. Место для будущего музея подбирал кандидат архитектурных наук А.В. Ополовников, который и выбрал место в южной части окрестностей Новгорода. Когда-то здесь была расположена усадьба графини Орловой-Чесменской, прекрасные пейзажи голубой глади озер и бескрайних заливных лугов привлекли внимание архитектора. Весомым доводом в пользу выбора этого места стала также близость расположения Свято-Юрьева мужского монастыря, который на тот момент уже был состоявшимся популярным туристическим объектом.

Первые работы по формированию музейной экспозиции начались в сентябре 1964 года. Первой была осуществлена перевозка в парк церкви Успения, датированной 1595 годом. День, когда был срублен первый венец храма – 10 сентября 1964 года и принято считать днем основания музея. 
Свое название музей получил по имени древнего села Витославлицы, существовавшего на месте музея в 12-18 вв. На территории музея, площадью 30 га разместились 22 памятника: церкви, часовни, избы, мельница, кузница, амбар, житницы. Хронологические рамки музея 16 - нач. 20 вв. подчеркивают уникальность реставрированных памятников. В перспективе планируется создание в музее четырех архитектурно-этнографических секторов, погоста и мельничного комплекса. В них будет представлено около 70 различных построек. В дальнейшем экспозиции составят ряд тематических циклов. Важнейшие из них : "Крестьянское хозяйство", "Народный календарь", "Домашние производства, ремесла и промыслы", "Общественный быт", "Народные знания" создадут цельный образ яркой и самобытной народной культуры. В настоящее время в музее открыты для посещения выставки "Народное искусство новгородского края", "Будни и праздники новгородских крестьян", где представлены материалы, отражающие уникальные явления народного искусства, традиционные обычаи, обряды и занятия.


Наиболее оформленным сектором Музея деревянного зодчества Витославлицы в настоящее время является сектор Притрактово-Мстинский, в котором была воссоздана двурядная линейная деревня. В оформлении этого сектора использовали четыре усадьбы: избу Туницкого (70-90-е годы 19 столетия), избу Шкипарева (1880 год), избу Царевой (первая половина 19 столетия), а также часовню из деревни Кашира, датированную 18 веком. 

Посетители музея могут вдоволь налюбоваться здесь резными фасадами, фигурными столбами галерей и обрамлениями окон, все это оформление придает каждому крестьянскому дому уникальности, струящиеся узоры раскрывают всю красоту древних деревянных теремов.
Начиная с 1972 года производится ряд работ по формированию Северо-Восточного сектора музея Витославлицы, тут реставрируется и устанавливается часовня из деревни Гарь, датируемая 1698 годом, а также хозяйственные постройки (гумно и рига) начала 20 столетия, привезенные из деревни Горобухино. В 1993 году экспозиция пополнилась новыми экспонатами – избой Утенковой (1880 год) из деревни Усть-Кировское, а также баней из села Погорелки. С 2003 года в музей были перевезены изба Добровольского (1870 год) из деревни Вотроса, и конюшня Минина из деревни Окладнево.

Над этнографической составляющей музея с особым усердием трудятся сотрудники музея, которые собственноручно собирают экспонаты для оформления построек в новгородской глубинке.
