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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА


Актуальность дисциплины специализации “Стереотипы и предубеждения в межнациональных отношениях” в специализации 1-21 80 15 “Всеобщая история” обусловлена особой ролью, которую национальные стереотипы и связанные с ними предубеждения играют в жизни народов, являясь важным фактором исторического процесса, без учёта которого нельзя обеспечить объективность научного изучения прошлого, в первую очередь – истории национальных и международных отношений.

Цель дисциплины специализации “Стереотипы и предубеждения в межнациональных отношениях” – усвоение магистрантами основных научных знаний о национальных стереотипах, их общественно-политических и культурных функциях, а также новых методов исторического исследования и способов интерпретации с их помощью исторического процесса.


Задачи курса:

– анализ процесса зарождения и формирования национальных стереотипов и связанных с ними предвзятостей;

– формирование представлений о влиянии национальных стереотипов на развитие отношений между народами;

– усвоение связи между характером национальных стереотипов и историческим опытом народов, которым они принадлежат; 

– ознакомление с наиболее актуальными стереотипами; 
В результате изучения дисциплины специализации:

Магистрант должен знать:

· причины формирования национальных стереотипов;

· факторы, определяющие генезис стереотипов;

· основные черты наиболее популярных национальных стереотипов;

· формы существования национальных стереотипов и сферы их применения;

Магистрант должен уметь:

– анализировать источники по национальным стереотипам и делать самостоятельные выводы;

– выявлять следы влияния национальных стереотипов и предубежде-ний на ход исторических событий;

– использовать знание национальных стереотипов и связанных с ними предвзятостей при объяснении фактов, явлений и тенденций исторического процесса;


Дисциплина специализации «Стереотипы и предубеждения в межнациональных отношениях» изучается магистрантами специальности 1-21 80 15 “Всеобщая история” в объёме 112 часов, в т.ч. 12 ч. аудиторных занятий (из них лекции – 12 ч.).
СОДЕРЖАНИЕ КУРСА


Тема 1 Введение

Определение социального стереотипа. Начало изучения социальных стереотипов. В. Липман. Основные типы эмпирических исследований социальных стереотипов. Национальные стереотипы как разновидность социальных стереотипов. Национальный стереотип как объект исторических исследований. Методы изучения национальных стереотипов и стереотипизированных образов. 


Тема 2 Образование и развитие национальных стереотипов

Генезис национальных стереотипов. Предвзятость – основа стереотипизации. Общественно-психологические причины образования стереотипов. Участие культурных механизмов в формировании стереотипов. Внешний вид как основа стереотипизации. Механизм стереотипизации и образотворчества. Содержание национального стереотипа и его характер. Проблема адекватности стереотипа. Автостереотип: его характер и содержание. 


Тема 3 Формы существования стереотипов   

Самореализующиеся установки и национальные стереотипы. Язык и стереотипизация. Механизмы передачи национальных стереотипов. Стереотипы и стереотипизация: проблема связи. Обыденный уровень массового сознания – база существования национальных стереотипов. Традиционная народная культура – «заповедник» национальных стереотипов. Национальные стереотипы в художественной литературе, средствах массовой информации. 

         Тема 4 Роль и значение стереотипов в межнациональных 

  отношениях

Национальный стереотип как средство упорядочения информации об инонациональных группах и их представителях. Национальные стереотипы как воплощение национальных предубеждений. Характер национальных стереотипов. Национальные стереотипы и национальная идентификация. Национальные стереотипы как психологическая проблема в межнациональных отношениях. Механизмы и результаты подавления национальных стереотипов. 

Тема 5 Национальные стереотипы в общественно-политической 

             жизни 

Национальные стереотипы и национальное самосознание. «Социальное заражение»: использование национальных стереотипов в процессе организации общественного мнения. Националистическая пропаганда. Проблема модификации стереотипа. Его отмирание и реинкорнация. Влияние национальных стереотипов на социально-политическую ориентацию личности. 

Тема 6 Этнические стереотипы на древнем Востоке 

Проблема этнической самоидентификации человека древнего Востока. Развитие этнического самосознания и генезис автостереотипов. Появление этнических стереотипов. Присутствие данных стереотипов в исторических источниках.


Тема 7 Этнические стереотипы в античной Европе
Проблема этнической самоидентификации представителя античной цивилизации. Развитие эллинского и римского самосознания. Генезис этнических стереотипов. Греческие стереотипы персов, финикийцев, египтян, скифов и т. д. Римские стереотипы греков, карфагенян, евреев, галлов, бриттов, даков, парфян и т. д.  Этнические стереотипы и автостереотипы в античных исторических источниках.


Тема 8 Этнические стереотипы на средневековом Востоке
Особенности мировосприятия человека Востока в эпоху средневековья. Этногенез и проблема этнической идентификации на Востоке. Формирование этнических стереотипов и автостереотипов. Их отражение в исторических источниках.     

     
Тема 9 Этнические стереотипы в средневековой Европе 
Западноевропейская ментальность в период средневековья. Этническая идентификация и процесс автостереотипизации. Генезис этнических стереотипов. Стереотипы и национальный характер. Начало создания национальных мифов. Стереотипы, автостереотипы и стереотипизированные образы в средневековых исторических источниках. 

Тема 10 Этнические стереотипы в древнерусский период
Представления о происхождении славян в древнерусской летописной традиции. Проблема древнерусского автостереотипа. Стереотипы соседних племён и народов в древнерусских исторических источниках. Христианизация Руси и процесс складывания этнических стереотипов. Вопрос о единстве восточных славян и стереотипология. 

Тема 11 Белорусский автостереотип
Формирование белорусского этноса. Проблема этнической самоидентификации белорусов. Особенности их национального самосознания. Складывание белорусского национального характера, его основные черты.  Особенности национального мировосприятия белорусов. Генезис белорусского автостереотипа, его основные черты.

          Тема 12 Белорусские национальные стереотипы
Формирование  стереотипов соседних славянских народов и их стран: русских (России), украинцев (Украины), поляков (Польши), а также стереотипов неславянских меньшинств в самой Беларуси (евреев, татар, немцев, цыган и др.). Их основные черты. Национальные стереотипы в белорусской летописной традиции, памятниках устного народного творчества, старобелорусской литературе. Влияние российской официальной пропаганды на процессы стереотипизации и образотворчества белорусов в 19 – 20 вв. Национальные стереотипы в белорусской художественной литературе. Особенности национального стереотипотворчества белорусов в новейшее время. 

Тема 13 Украинские национальные стереотипы
Формирование украинской нации. Рост национального самосознания и генезис автостереотипа. Складывание украинского национального характера. Особенности украинского менталитета. Складывание стереотипов поляков, русских, евреев, татар, турок и др. Влияние исторических обстоятельств на процесс формирования данных стереотипов. Особенности восприятия Беларуси и белорусов. Украинский национальный характер и стереотипотворческий процесс. 

         
Тема 14 Русский автостереотип

Формирование русской нации. Складывание русского национального характера и его основные черты. Особенности национального самосознания русских. Факторы формирования русского менталитета, его особенности. Исторические условия генезиса русского автостереотипа, его основные черты.
 Тема 15 Русские национальные стереотипы
Основные национальные стереотипы русских (поляки, украинцы, немцы, евреи, турки, татары и др.). Отношение русских к представителям других народов России. Формирование великодержавной идеологии и национальные стереотипы. Их отражение в научной и художественной литературе, политической публицистике. Проблема стереотипизации и образотворчества в годы советской власти и постсоветское время.

 
Тема 16 Польский автостереотип
Этногенез поляков и формирование польского национального характера. Генезис польского автостереотипа. Особенности польского национального мировосприятия. Создание национальных мифов. Сарматский миф. Миф о Польше – «бастионе европейской цивилизации» и «оплоте католицизма» на востоке Европы. Их связь с польской экспансионистской идеологией. Миф Пилсудского и развитие польского автостереотипа. Роль автостереотипа в истории польского народа и Польши.

Тема 17 Польские национальные стереотипы   
Польско-русское, польско-украинское и польско-немецкое историческое противостояние, и его связь с формированием польских национальных стереотипов. Особенности восприятия поляками белорусов, литовцев, евреев, татар, турок и др. Миф о «польско-литовском историческом романтизме». Стереотипы России (СССР) и Германии в межвоенный период. Роль национальных стереотипов в истории польского народа и Польши. Их место в современной полонистике.
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