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1 Генезис национальных стереотипов.
Согласно одной из существующих теорий образования социальных, в т. ч. и национальных стереотипов, негативные стереотипы иных (чужих) групп появляются в результате возникающей у личности необходимости или потребности в совете по поводу какого-либо внутреннего конфликта, дискомфорта или чувства опасности. Хотя ещё предстоит доказывать эмпирическим путём верность данной теории, её мотивационным фундаментом является тезис о том, что мнение личности о других группах частично детерминировано её потребностями и стремлениями. Этот тезис находит отражение в современных теоретических работах, касающихся происхождения и функций стереотипов.
Согласно последним подходам, стереотипы чужих групп связаны с определением их статуса относительно других групп, а также реакцией на этот статус. То, как собственная группа оценивается в сравнении с другими группами, является одним из ключевых мотивационных факторов образования стереотипов.

Большинство этнонациональных стереотипов и связанных с ними  предубеждений является отражением действительных контактов между разными группами. Сами контакты, заселение общей территории, конфликты и т. п. влияют на актуальность взаимного восприятия этих групп, содействует образованию стереотипов. Проще говоря, этнонациональные стереотипы возникают в состоянии аффекта, вызванного напряжением, возникшим в ходе вынужденного сосуществования и взаимодействия, и (или) конфликтами на этнонациональной почве.
Стереотипизация – это обусловленное ситуационно, упрощённое преобразование информации. Во многих сложных ситуациях она может выполнить эвристическую роль, очень полезную для познавательной системы. Стереотип – это не знание, а его эрзац, к тому же эмоционально окрашенный. 

Одно из основных свойств содержания стереотипов – их стойкость или неподверженность изменениям. Аффективное восприятие познаваемой группы может появиться в результате собственных контактов индивидуума с представителями этой группы, но может появиться и помимо личных контактов – в результате антипатической передачи информации окружением. Такого типа эмоциональный портрет группы передаётся из поколения в поколение благодаря образным и понятийным репрезентациям, которые имеют способность к возбуждению чувств и часто их источники не осознаваемы личностью. Приобретённые чувства приязни («любви») и неприязни («ненависти») бывают очень сильными и могут удерживаться помимо контактов с группой и даже вопреки личному опыту.
Аффективные реакции являются автоматическими процессами, появляющимся без участия воли субъекта, процессами неинтенциональными, т.е. ненамеренными, не подлежащими сознательному контролю. 

Автоматическому преобразованию информации содействует ситуация её недобора, познавательного передёргивания, временного давления или притяжения избыточного внимания. Следствием автоматического преобразования информации является поспешность и ограниченная точность формулируемых суждений. 

Человек, как правило, владеет двумя частично независимыми системами, при помощи которых совершает оценку окружающей его реальности, в т. ч. общественных (в т. ч. национальных) групп и их представителей. Первая система опирается на спонтанные и неконтролируемые аффективные реакции, которые служат быстрому распознаванию того, что является для человека добрым или плохим, приятным или неприятным, безопасным или небезопасным. Реакция, выступающая в этой системе, является автоматической, что означает выход её из-под сознательного контроля личности. Оценка, основой для которой является аффективная реакция, характеризуется возможным соответствием возбуждённой эмоции. Вторая система использует освоенные человеком познавательные стандарты, которые образуются во время жизни человека и имеют свои источники в определённых его личных качествах, в воздействии социальной среды, а также формирующихся через сравнение накапливаемой информации с приобретаемыми стандартами примерах действительности.
2 Общественно-психологические причины образования 
   стереотипов.
Очень большое значение в изучении межгрупповых отношений имеет теория общественной тождественности. Согласно этой теории, групповая принадлежность людей влияет на их самооценку и потому у отдельных личностей появляется мотивация к культивированию и поддерживанию в активном состоянии позитивной общественной тождественности, имеющей свой источник в группах, к которым эти личности принадлежат. По этой теории принадлежность личности к высоко оцениваемой группе может гарантировать ей позитивную общественную тождественность, если такая собственная группа признаётся лучшей, чем другие группы. Если такие преимущества не видны на первый взгляд, члены данной группы могут пытаться создать позитивные отличительные качества, фаворизируя собственную группу в отношении других групп при соответствующих сравнительных параметрах. 
Затем механизмы, связанные с социальной идентификацией, начинают работать на приписывание позитивных черт собственной группе и негативных – чужим группам. Это фундаментальный и всеобщий процесс. Люди, причисляющие себя к оценивающим группам, оценивают собственную группу позитивно и приписывают ей больше положительных черт и качеств, чем чужим группам. Более того, само понятие «мы» включает больше позитивных определений, чем «они». Если случается, что данная группа не имеет важных черт, которые отличали бы её позитивно от других групп, её члены начинают создавать (придумывать) необходимые отличительные черты, моделируя идеализированный стереотип.
Механизмом, облегчающим формирование позитивного стереотипа собственной группы, является крайне необъективный арбитраж. Если выделяются положительные качества членов собственной группы, а негативные качества при этом отодвигаются на второй план и связываются с внешними факторами – формируется позитивный образ собственной группы, развивающийся в автостереотип.  

Точно так же, предвзято, изучая позитивные и негативные качества представителей чужой группы, фокусируя своё внимание на негативных качествах, а позитивные оставляя без должного внимания (рассматривая их как нетипичное исключение, не касающееся всей группы, например), можно создать негативный её образ, развивающийся со временем в стереотип. Необъективная оценка, таким образом, приводит к уменьшению значения негативных качеств собственной группы и позитивных качеств чужой группы. Так,  деформированное, предвзятое восприятие ведёт к формированию полярных по характеру стереотипов разных национальных групп – своей и чужой (чужих).  
Представители групп не только воспринимаются как носители качеств, в которых отражаются совершённые ими поступки, но они также признаются людьми, естественным образом приспособленными для выполнения таких поступков, такой роли.
Стереотипы формируются в тесной связи с возникновением конкуренции между отдельными группами. С собственной группой ассоциируются только наиболее позитивные черты – она является не только хорошей, но также справедливой, высокоморальной и т. п. А чужая группа воспринимается как нечто альтернативное, а её представители – как воплощение негативных черт. 

3 Механизмы стереотипизации и образотворчества.

Стереотипы социальных групп являются частью общественного наследия. Они передаются из поколения в поколение как элемент накопленного обществом знания. Ни один человек не может вырасти в обществе, социализироваться, не усвоив стереотипов, которые ему свойственны, в том числе и этнонациональных. 
Так как эти стереотипы глубоко укоренены в любой этнонациональной культуре, люди приобретают их как часть общественного достояния. Участие в данной культуре означает, по крайней мере – отчасти, принятие и одобрение убеждений этой культуры насчёт собственной и других групп. Стереотипные представления затем многократно передаются в обществе, причём стереотипы передаются и приобретаются в готовом, «упакованном» виде. 
Основой стереотипизации является внешний вид. Именно внешним видом этнические и расовые группы отличаются друг от друга. Стереотипы некоторых этнонациональных групп опираются исключительно на их внешний вид. Он несёт в себе информацию о характере – стабильность внешнего вида содействует формированию представления о постоянстве характера. Потому люди, которые выглядят одинаково, в зависимости от своего вида могут быть определены как энергичные или пассивные, доминирующие или зависимые. Такого рода постоянные черты не приписывают людям с непостоянным внешним видом. Восприятие последних часто зависит от ситуации. 
Многие люди оценивают характер других людей на основании внешнего вида, а внешний вид может влиять на формирующийся (или уже существующий) их стереотип. Отличительные внешние черты оказывают особо сильное влияние на восприятие: представления о людях, обладающих такими чертами, подлежат корреляции, которая может привести к образованию негативных и даже экстремальных стереотипов представителей меньшинств, а также влиять на содержание групповых стереотипов. 
Люди не только судят о личных особенностях на основании внешнего вида, но и достигают весьма высокой достоверности, точности в своих оценках. Но всё же в процессе стереотипизации не могут не появиться ошибки. 
Учёные выделяют 3 типа ошибок, которые затрудняют объективность оценки и приводят к неточности стереотипа:

1) заниженная оценка или тенденция к систематическому занижению и заужению оценок;

2) очевидное занижение позитивных оценок или систематическое занижение оценки главной тенденции в системе (или сумме) позитивных атрибутов (в сравнении с атрибутами негативными);

3) ошибочность окончательных оценок или тенденция к совершению крайних – низких или высоких оценок; ошибки эти могут вытекать из природы самой задачи – основанной на опыте оценки, или же могут появляться в результате систематических несоответствий между используемыми исследователями критериями оценки.
4 Содержание национального стереотипа и его характер. Особенности 
   автостереотипа.

Стереотипы, как правило, являются отражением общественных норм – общепринятых способов мышления, ощущения и сохранения всего того, что люди, принадлежащие к данной группе, согласны признавать правильным и настоящим. С этой точки зрения освоение стереотипов можно трактовать как конформизм в отношении к принятым в ней общественным нормам. Процесс приобретения этнонациональных стереотипов усиливается в условиях сильного давления на соблюдение таких норм. Например, ситуация межгруппового конфликта требует от членов конфликтующих групп лояльности, солидарности и жёсткого соблюдения принятых в ней правил и норм. В таких обстоятельствах катализируется формирование стереотипов чужой, враждебной группы, возникает стереотипизированный образ, впитывающий в себя актуальный структурообразующий материал. 
Стереотипы – неотъемлемый элемент обыденного сознания. Ни один человек не в состоянии самостоятельно, творчески реагировать на все встречающиеся ему в жизни ситуации. Стереотип, аккумулирующий некий стандартизованный коллективный опыт и внушенный индивиду в процессе обучения и общения с другими, помогает ему ориентироваться в жизни и определённым образом направляет его поведение. 
Каждая этническая группа (племя, народность, нация, любая группа людей, связанная общностью происхождения и отличающаяся определёнными чертами от других человеческих групп) обладает своим групповым самосознанием, которое фиксирует её специфические черты – действительные и воображаемые, среди которых безусловно преобладают положительные. Автостереотип любой этнонациональной группы всегда позитивен. Это аксиома. Каждому человеку обычаи, нравы и формы поведения, в которых он воспитан и к которым привык, ближе, чем другие, – это вполне нормально и естественно.
Чужие же обычаи часто кажутся не только странными, нелепыми, но и неприемлемыми. Это так же естественно, как естественны сами различия между этническими группами и их культурами, формировавшимися в самых разных исторических и природных условиях. В условиях межэтнической конкуренции и, тем более, этнического противостояния, эти действительные или воображаемые различия возводятся в главное качество и превращаются во враждебную психологическую установку по отношению к конкурирующей этнической группе; установку, которая разобщает народы и психологически, а затем и теоретически, обосновывает политику дискриминации. Это и есть этническое предубеждение. На предубеждениях основаны этнонациональные стереотипы. Потому все они имеют негативный характер. Это тоже аксиома.
