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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

Программа дисциплины государственного компонента «Модернизационные процессы в Беларуси», предназначена для второй ступени высшего образования – магистратуры. В программу вошли ключевые темы, изучение которых поможет магистрантам более глубоко и всесторонне изучить проблемы становления и развития белорусского общества в досоветский, советский и постсоветский периоды. Программа ориентирует магистрантов на объективный, системный подход в изучении развития белорусского общества в условиях попыток российской модернизации после отмены крепостного права и до Великой российской революции 1917 года, в условиях советской мобилизационной модернизации в БССР и при белорусской модели развития в суверенной Республики Беларусь. 

Попытки российской модернизации не дали существенных результатов в аграрной России, тем более в ее западных регионах. 

Феномен советской модернизации имеет противоречивые оценки в современной историографии, как постсоветской, так и зарубежной. В этом контексте рассматривается и модернизация в БССР, которая входила в единый народнохозяйственный комплекс СССР. Это существенным образом повлияло на судьбу белорусского народа и позволило ему определить свой социально-экономический путь развития. 

Дискуссионными являются и оценки белорусской модели развития Республики Беларусь. Это требует взвешенного историко-сравнительного анализа этих оценок, чтобы у магистрантов сложилось научно-аргументированное и адекватное представление о выбранном белорусском пути развития общества и его результатах.

Содержание программы направлено на формирование специалиста как социально-активной, творческой личности. Задачи курса определяются общими требованиями к знаниям и умениям выпускников высших учебных заведений. В программу включены темы, изучение которых поможет магистранту более глубоко и всесторонне изучить проблемы зарождения и развития теории модернизации от классической, основанной на положениях М. Вебера, марксистской, основанной на экономическом детерминизме, до современных концепций белорусских и зарубежных исследователей, Представлены темы, в которых поэтапно в хронологической и логической последовательности, с учетом принципа историзма, рассмотрено развитие промышленности, модернизация сельского хозяйства, урбанизационные процессы, становление социокультурных основ советской модернизации, ее результаты в БССР.

В результате усвоения материала курса магистрант должен уметь решать научные и учебно-воспитательные задачи, анализировать прошлое, ориентироваться в современной экономической и социально-политической ситуации, общественно-политической жизни, быть патриотом своей страны. 

Данный спецкурс разработан с учетом современного научного состояния изучения проблемы модернизации, в том числе и некоторых наработок автора. 
Программа содержит список источников, научно-справочных изданий, учебной и научной литературы.

Программа построена с учетом фундаментальных принципов исследования и изучения развития национальных социально-экономических систем; принципов историзма; адекватности оценки национальной экономической модели; глобализационных, интеграционных и международных связей.
Цель дисциплины – сформировать у магистрантов целостное представление и систему знаний об основных этапах становления и развития белорусского общества за почти полуторавековый период его истории и реальных социально-экономических, политических и культурных процессов в Беларуси дореволюционного периода, БССР и Республики Беларусь как суверенного государства, особенностях становления национальной  модели экономики, результатах, проблемах, противоречиях и перспективах ее развития и о том влиянии, которое оказали  и оказывают на эти процессы всемирно-исторические события. 

По дисциплине «Модернизационные процессы в Беларуси» специалист должен знать:

· исторические факты, события, явления экономического развития, основные социальные, демографические и урбанизационные процессы в составе населения, понятия и закономерности, относящиеся к проблематике курса;

· основные историографические и дискуссионные аспекты проблемы.

владеть:
· опытом анализа учебной и научной литературы, использования современных технологий получения новых знаний;

· методикой самостоятельной работы с нормативно-правовыми документами со статистическими источниками;

· современной методологией и методикой научных исследований, оформления научных результатов;

· владеть междисциплинарным подходом при решении проблем 

уметь:
· использовать полученные знания в процессе преподавания в общеобразовательной школе и других учебных заведениях, музейно-туристической практике;

· применять эти знания при решении учебно-воспитательных и научно-методических задач с учетом возрастных и индивидуально-типологических различий учащихся;

· разбираться в современной экономической ситуации;

опираться на знания, полученные в ходе усвоения дисциплины специализации, при решении задач научного и культурного сотрудничества в рамках интеграционной программы Еврорегиона «Днепр»; 

Требования к компетенциям магистра

· АК-3.
Быть способным самостоятельно формулировать новые идеи.

· АК-5.
Иметь навыки, связанные с использованием IT-технологий, управлением информацией и работой с различными видами технических средств.

· Магистр должен:

· СЛК-1. Быть способным к социальному взаимодействию, работе в команде.

· быть способным к социальному взаимодействию (СЛК-2).

· ПК-9. Проводить учебные занятия в учреждениях среднего специального и высшего образования.

· ПК-10. Разрабатывать и использовать современное учебно-методическое обеспечение.

· ПК-11. Осваивать и внедрять в учебный процесс инновационные образовательные технологии.

· ПК-12. Руководить научно-исследовательской работой обучающихся.

· ПК-14. Осуществлять мониторинг образовательного процесса, диагностику учебных и воспитательных результатов.

· ПК-15. Квалифицированно разбираться во всех исторических процессах.
Дисциплина «Модернизационные процессы в Беларуси» опирается на знания, полученные студентами при изучении таких дисциплин, как «История Беларуси», «История России и Украины», «Идеология белорусской государственности», «Политология».
Дисциплина изучается магистрантами специальности 1-21 80 16 Отечественная история. Дневная форма обучения (2 года) – в объеме 104 часов, аудиторных 34 (в т.ч. лекций – 22 часа, 12 часов практических занятий, форма контроля знаний – экзамен (2 семестр); заочная форма обучения (2 года) – в объеме 104 часов, 10 часов аудиторных (в т.ч. 10 часов лекций), форма контроля знаний – экзамен (1 семестр).  

СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ

Введение

Предмет, цели и задачи дисциплины, ее структура. Историография и источники, их значение для разработки и изучения проблемы. Современное состояние исследования данной проблемы. Основные научные работы и учебные пособия.

Тема 1. Модернизация как теоретическая проблема.

Понятие «индустриальной цивилизации». Понятие «модернизации». Основные характеристики европейской модернизации. Понятие «индустриализации». Проблемы модернизации в аграрной стране. Изменения в сельском хозяйстве – «аграрная революция». Веберовская и марксистская концепции модернизации. Модернизация и социум. Урбанизация. Понятие «политической модернизации», ее проявления в Западной Европе и США. Векторы модернизации: дискуссии на рубеже ХІХ – ХХ вв.
Тема 2. Восточная Европа – периферия европейской цивилизации.

Особенности модернизационных процессов в России и Северо-Западном крае. Особенности восточного типа цивилизации. Этапы российской модернизации, их характеристики.
Тема 3. Модернизационные процессы в Российской империи в первой половине ХІХ и Беларусь.

Разложение феодально-крепостнического строя и формирование капиталистических отношений. Структура и формы организации производства. Вотчинная и городская промышленность. Особенности предпринимательства. Начало промышленного переворота. Развитие торговли и путей сообщения. Рост роли городов. Городское население.

Развитие товарного производства в сельском хозяйстве Беларуси, специализация. Помещичье и крестьянское хозяйства как единый экономический комплекс. Политика правительства по крестьянскому вопросу как проявление кризиса феодально-крепостнического строя.
Тема 4. Беларусь и реформирование социально-экономической и общественной системы Российской империи во второй половине ХІХ.

Подготовка и реализация реформы 1861 г.в белорусско-литовских губерниях. Основные документы, принципы и положения крестьянской реформы. Влияние восстания 1863 г. на реализацию реформы в Беларуси. Изменения в положении государственных крестьян и других категорий сельского населения. Итоги и значение аграрной реформы.

Особенности проведения в Беларуси земской, судебной и школьной реформ. Городская реформа 1870 г. Военная реформа. Значение буржуазных реформ для социально-экономического и культурного развития Беларуси.

Сельскохозяйственное производство. Особенности развития капитализма в помещичьем и крестьянском хозяйствах. Влияние мирового аграрного кризиса на сельское хозяйство Беларуси. Рост бессословной земельной собственности. Положение крестьян. Формы и динамика крестьянского движения.

Состояние промышленности, её отраслевая структура, специализация, темпы развития. Особенности промышленной революции в Беларуси. 

Рост городов. Специфика урбанизации в Беларуси.

Торговля. Падение роли ярмарок и развитие стационарной торговли.

Становление финснсово-кредитной системы. Банки. Общества взаимного кредита.

Развитие сухопутных и водных путей сообщения и средств связи. Железнодорожное строительство. Появление телеграфа.

Социальная структура. Формирование классов буржуазного общества, особенности этого процесса в Беларуси.

Тема 4. Столыпинская модернизация и Беларусь.
Социально-экономическое развитие Беларуси в начале ХХ в. Характер и структура промышленности. Возникновение новых отраслей и дальнейшая специализация производства. Рост акционерного капитала. Иностранный капитал в Беларуси. Развитие торгово-рыночных отношений в сельском хозяйстве. Аграрная реформа Столыпина, особенности ее реализации в Беларуси.

Изменения в социальной структуре. Положение, национальный состав рабочего класса. Дифференциация крестьянства. Особенности формирования национальной буржуазии.

Политическое положение в Беларуси в начале ХХ в. Обострение социальных противоречий и национального вопроса. «Полицейский социализм». Сионизм. Социал-демократическое движение. БСГ, ее программа и деятельность. Массовое движение.

Политика правительства по национальному вопросу. Причины, цели и значение земской реформы в западных губерниях.

Тема 5. 1917 год и выбор пути социально-экономического развития в Советской России, Беларуси и СССР.
Выбор пути социально-экономического развития БССР в составе единого народнохозяйственного комплекса СССР. Теоретико-методологический подход в оценках политиков (большевистских лидеров) и ученых. Социально-экономическое и социокультурное положение Беларуси в условиях «военного коммунизма» и перехода к НЭП. 

Тема 6. Социально-экономические, политические и общественные процессы в БССР в 1920-е годы.
Участие БССР в создании Союза ССР. Формирование территории и государственное строительство БССР. Политика белорусизации.
Беларусь после окончания гражданской войны. Политика «военного коммунизма». Политический бандитизм, его разгром. Переход к новой экономической политике. Система мероприятий НЭПа в городе. Восстановление промышленности. Осуществление НЭПа в деревне. Развитие торговли. Кооперация, ее основные виды и их развитие в Беларуси. Причины свертывания НЭПа.

Тема 7. Социалистическая модернизация 1930-х годов в БССР.

Необходимость индустриализации и особенности ее проведения в республике. Новое промышленное строительство и реконструкция старых предприятий. Рост рабочего класса и освоение новой техники. Развитие соревнования в годы довоенных пятилеток. Итоги индустриализации в БССР

Сельское хозяйство Беларуси в середине 20-х годов ХХ века. Причины, пути и формы кооперирования крестьянских хозяйств. Массовая коллективизация сельского хозяйства. Трудности и ошибки в колхозном строительстве, их объективные и субъективные причины. Репрессии против середняков, их раскулачивание. Организационно-хозяйственное укрепление колхозов. Совхозы республики и их роль в сельскохозяйственном производстве. Завершение коллективизации в БССР, ее итоги.

Изменения в социальной структуре. Общественная жизнь БССР: достижения и противоречия. Основные итоги развития БССР в условиях советской мобилизационной модернизации.
Тема 8. БССР на пути становления индустриального общества.
Восстановление промышленности и создание ее новых отраслей. Колхозы, совхозы и МТС, их состояние. Коллективизация сельского хозяйства западных областей БССР. Материальное и бытовое положение населения республики.

Общественно-политическая жизнь республики. Восстановление деятельности партийных, советских органов и общественных организаций после войны.

Экономическая реформа 1965 года. Особенности проявлений НТР в Беларуси. Изменения в структуре промышленности. Техническая база сельского хозяйства. Специализация и концентрация сельскохозяйственного производства. Мелиорация и химизация. Создание агропромышленных комплексов.

Попытки либерализации общественной жизни. Изменения социальной структуры общества. Рост городского и сокращение сельского населения. Жизненный уровень населения. 

Осуществление в БССР курса на ускорение социально-экономического развития во второй половине 1980-х годов.

Повышение образовательного уровня населения БССР во второй половине 1950-х – 1980-е гг. Переход к обязательному восьмилетнему и всеобщему среднему образованию.

Тема 9. Основные направления социально-экономического и политического развития Республики Беларусь.
Провозглашение и укрепление государственного суверенитета Республики Беларусь. Основные направления социально-экономического развития. Общественно-политическая жизнь. Перспективы развития страны. Белорусская модель развития: достижения и трудности.
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