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1. Социально-экономическое развитие белорусских земель

в ІХ – середине ХІІІ вв.

Основным занятием восточных славян было земледелие. В IV – IX вв. господствовала подсека, которая требовала освоения новых территорий и больших затрат труда. С IX в. подсечно-огневая система постепенно вытеснялась пашенным земледелием сначала в форме двухполья (пашня делилась на два поля – одно засевалось другое «отдыхало»), а затем трехполья, когда пашня делилась на три части: одну засевали весной (яровой клин), другую – осенью (озимый клин), третья находилась «под паром» («отдыхала»). Для вспашки земли в лесистой местности славяне использовали деревянную соху с железным наконечником, на ровных полевых пашнях - деревянный плуг (рало) с железным лемехом. В IX – XIII вв. выращивали рожь, ячмень, пшеницу, просо, овес, гречиху, бобовые культуры, лён, коноплю. Урожай убирали железными серпами. Зерно мололи на муку ручными каменными жерновами. Важную роль в жизни восточных славян играло животноводство. Дополнительными занятиями были охота, собирательство, рыболовство. Славяне занимались бортничеством. 

Дальнейшее развитие получило ремесло – изготовление различных предметов ручным способом. Постепенно из домашнего промысла ремесло превратилось в особый вид деятельности, которым занимались специалисты-ремесленники. На белорусских землях были распространены кузнечное дело, и его ответвление – изготовление ювелирных изделий, кожевенное, бондарное (изготовление бочек) и другие ремесла. Значительно изменился процесс изготовления глиняной посуды: издавна ее лепили вручную, а с X в стали использовать гончарный круг.

С ІХ в. на территории Беларуси возникают города, которые постепенно стали административными, экономическими, культурными, военными, религиозными центрами. Большая часть городов возникла на месте торгово-ремесленных поселений. Некоторые города возникли из племенных центров. Города основывались и для военных целей – в виде крепостей, а затем превращались в торгово-ремесленные и административные центры земель. В IX – XIII вв. все строения в городах Беларуси были деревянными. Население городов составляли знатные люди (князь, дружинники, бояре), их домочадцы и слуги, ремесленники и торговцы (купцы). 

В VIII – IX вв. сложился путь «из варяг в греки» (от берегов Балтийского моря до Черного и Средиземного морей). Часть его проходила по белорусским землям. По этому торговому пути в города Беларуси ввозили украшения, вина, дорогие ткани, стеклянную посуду. Потребителями этих товаров была знать. Из городов вывозились мёд, воск, меха, рабы. Многочисленные находки кладов монет свидетельствуют об активной торговле на территории Беларуси. В IX – X вв. основной денежной единицей, которой пользовались восточные славяне, был арабский дирхем (серебряная монета весом 2 5 – 4 г). В конце X – конце XI вв. распространение получил динарий (серебряная монета весом 1,8 - 1,9 г), который ввозили из Западной Европы. В XII – XIII вв. динарий перестал поступать на восточнославянские земли. Этот период в истории денежного обращения называется безмонетным. В качестве денежной единицы стали использоваться гривны (слитки серебра). На белорусских землях использовались литовские или западнорусские гривны (весили свыше 100 г), киевские (около 165 г.), новгородские (около 200 г). 

Летопись сообщает, что 600 серебряных новгородских гривен и 50 золотых новгородских гривен были завещаны минским князем Глебом и его женой Киево-Печерскому монастырю.

К IX в. в славянском обществе сложились условия для социального расслоения. Достигнутый уровень развития земледелия, скотоводства, ремесла давал возможность отдельной семье при благоприятных обстоятельствах производить излишки продуктов, которые являлись частной собственностью семьи и могли продаваться или обмениваться на необходимые предметы. Появились богатые общинники, которые стремились подчинить себе остальных членов общины. Богатые общинники, племенные вожди, родоплеменная знать (старцы, жрецы), воины-дружинники составили привилегированную верхушку славянского общества. Они сосредоточили в своих руках власть и широкие хозяйственные возможности: присваивали большую часть военной добычи, в том числе рабов, за долги превращали своих свободных соплеменников в зависимых от них. К концу IX в. у восточных славян сложилась четкая иерархия (многоступенчатость) общества. На вершине находился князь, который управлял племенем или союзом племен. Он опирался на дружину – отряд вооруженных и специально обученных военному делу людей. Дружина делилась на старшую (бояре, «княжие мужи», гридни) и младшую (отроки, детские). Средства для содержания князя, его семьи и дружины, для военных походов давало полюдье – сбор дани с подвластного населения. 

В ІХ – ХІІ вв. восточнославянское общество находилось на стадии разложения первобытного общества и зарождения феодализма. Князья и их приближенные захватывали земли свободных общинников, которые попадали в зависимость от владельцев. Возникло княжеское и боярское землевладение. 

Феодальное общество характеризуется следующими чертами: земля становится основным источником богатства; владение землей является привилегией людей, которые служат князю и государству; право владельца земли сочетается с правом пользоваться продуктами труда зависимых крестьян; хозяйство имеет натуральный характер; главный энергетический источник производства – ручной труд человека и мускульная сила животных. Крестьяне за пользование землей платили феодалу ренту в виде натуральных продуктов (дань), выполняли работы на господской земле (барщина), платили деньги (оброк).

ІХ – ХІІ вв. шел процесс формирования основных классов феодального общества: землевладельцев и зависимых крестьян. Князья, дружинники (их еще называли «мужи», «бояре») составляли высший, привелигированный слой общества. Они владели землей и крестьянами. Основную часть восточнославянского общества составляли свободные общинники или «люди». Постепенно свободные общинники превращались в частично (смерды) или полностью (челядь, холопы) зависимых от феодала. Свободный общинник мог попасть в зависимость, взяв долг (купу). Такого крестьянина называли закупом. У восточных славян долгое время сохранялось патриархальное рабство.

2. Экономическое развитие и социальные отношения на белорусских землях в ХІV — ХVІ вв.
Основой экономики ВКЛ являлось сельское хозяйство. На территории Беларуси существовали разные системы земледелия: трехполье, двуполье, перелог. Основными орудиями для обработки земли долгое время оставались двузубая соха с железным сошником и борона. Тягловой силой были волы и лошади. Урожай убирали серпами, косами, снопы молотили цепами, зерно мололи ручными жерновами или измельчали в ступах. В конце XV в. в крупных феодальных хозяйствах стали строить водяные и ветряные мельницы.

В сельскохозяйственном производстве преобладало растениеводство. Главными культурами были зерновые (озимая рожь, озимая и яровая пшеница). Урожайность большинства хозяйств не превышала сам-три (собирали в три раза больше, чем посеяли). Значительные посевные площиди занимали ячмень, овес, просо, греча, лён, конопля, бобовые. Выращивали также огородные и садовые культуры (репа, свекла, капуста, морковь, лук, чеснок, редька, мак, сливы, яблони, вишни, груши и др.). Важное место занимало животноводство. В хозяйствах феодалов и крестьян содержали крупный и мелкий рогатый скот, лошадей, свиней, домашнюю птицу.

Вспомогательное значение имели сельскохозяйственные промыслы. Необходимые в крестьянском хозяйстве и жизни предметы потребления (орудия труда, одежда, утварь, посуда и др.) изготавливались собственными силами. Из массы сельскохозяйственного населения выделялись пока еще немногочисленные сельские ремесленники, для которых главным занятием было ремесло, а не земледелие. Общественное разделение труда было еще неглубоким, что не способствовало развитию рыночных отношений.

В феодальном обществе основным средством производства была земля. В ХV – ХVІ вв. вся земля находилась в собственности феодалов. Землей владели и распоряжались светские (государство в лице великого князя, магнаты и шляхта) и духовные феодалы (епископства, монастыри, церкви). Это право было закреплено в привилее Казимира Ягайловича 1447 г. 

Крестьяне, которые составляли основную часть населения ВКЛ, собственных земельных владений не имели, а являлись землепользователями. За пользование землёй крестьяне платили подати и выполняли повинности в пользу феодала. 

По степени зависимости крестьяне делились на «похожих» (имевших право уйти от феодала) и «непохожих». В полной зависимости от пана находилась «челядь невольная». С середины ХV в. в ВКЛ начался процесс закрепощения крестьян, а к концу ХVІ в. все категории зависимого крестьянства стали крепостными. 

Этапы закрепощения крестьян

Привилей 1447 г. Великий князь и феодалы взаимно обязывались не принимать в свои имения чужих крестьян и возвращать их владельцу. Феодалы получали право искать и возвращать беглых крестьян.

Судебник 1468 г. ввел смертную казнь за похищение «непохожих» крестьян и челяди невольной.

Статут 1529 г. ввел 10-летний срок «земской давности». В соответствии с этим принципом, «похожий» крестьянин, проживший на земле феодала 10 лет, мог стать «непохожим».

Статут 1566 подтвердил «земскую давность» и разрешил феодалу в течение 10 лет искать и возвращать беглых крестьян.

Статут 1588 г. увеличил срок поиска беглых крестьян до 20 лет. Уход «похожего» крестьянина был возможен при условии выплаты долгов. Статут 1588 г. окончательно юридически оформил крепостное право.

Крестьянское хозяйство (дым) носило натуральный характер. Господское хозяйство ВКЛ с ХV в. постепенно преобразовывалась в фольварок - господский двор с хозяйственными постройками, пашенными землями,  сенокосами и другими угодьями. 

В 1530-е гг. мать Сигизмунда II Августа Бона Сфорца организовала фольварки в Пинском и Клецком староствах. Этот опыт был распространен на все государственные имения.
В 1 апреля 1557 г. Сигизмунд II Август утвердил документ, который назывался «Устава на волоки». В нем были изложены положения аграрной реформы в имениях великого князя. Эта реформа получила название «волочная помера». Реформа вводила новый порядок землеустройства: землевладелец выделял крестьянам стандартные участки размером в 1 волоку (21,36 га). При этом учитывалось качество земли, которая делилась на хорошую, среднюю, плохую и очень плохую. Волока являлась мерой площади и единицей обложения повинностями. С каждой волоки были определены виды и нормы повинностей: барщины или чинша. Лучшие земли отводились под фольварок. На одну фольварочную волоку приходилось 7 крестьянских волок. Чаще всего крестьянское хозяйство состояло из половины волоки. Реформа упорядочила землепользование крестьян, так как раньше налоги платились с дыма, но не учитывалось количество земли. Основные принципы «волочной померы» стали использовать в своих хозяйствах светские и духовные феодалы. Фольварочно-барщинная система стала ведущей формой феодального хозяйства, которое приобрело товарный характер. Фольварково-барщинная система повысила уровень эксплуатации крестьян и ускорила процесс их закрепощения. 

Повинности крестьян

Главные

Барщина (панщина) – бесплатный принудительный труд крестьянина с собственными орудиями труда в хозяйстве феодала.

Чинш – выплаты деньгами за пользование землей.

Дополнительные

Сгоны – срочные сельскохозяйственные работы (вспашка земли, сенокос, жатва).

Гвалты – срочные несельскохозяйственные работы, связанные с чрезвычайными обстоятельствами (пожар, наводнение и т.д.).

Дякло – оброк продуктами за пользование землей.

Крестьяне, которые выполняли барщину, назывались тяглыми. С одной волоки они отрабатывали 2 дня в неделю барщины, 4 дня в год сгонов, платили 21 грош чинша, давали дякло (2 бочки овса, 1 воз сена, одного гуся, 2 курицы, 20 яиц). Крестьяне, платившие чинш, назывались осадными (чиншевыми). С 1 волоки хорошей земли они платили 106 грошей, с 1 волоки очень плохой – 66 грошей. Они также выполняли 12 дней сгонов в год и поставляли дякло.

Третью группу составляли крестьяне-слуги, которые выполняли разные специальные работы и платили чинш. Они делились на военных крестьян (панцирные бояре, путные бояре, служки), сельскую администрацию (тиуны, войты), прислугу (повара, пивовары), промысловиков (осочники, бобровники, конюхи, рыболовы и др.), деревенских ремесленников (гончары, кузнецы, плотники и др.). После реформы 1557 г. челядь невольная была переведена в разряд крестьян-огородников. Они получили небольшие наделы земли, за которые отрабатывали 1 день барщины в неделю.
Важную роль в социально-экономической жизни играл город. В ХІV – ХV вв. центром города являлся замок-детинец, где находилась княжеская администрация. У стен детинца велась торговля. Большая часть городского населения – «черный люд» - проживали в неукрепленной части города – посаде. Городское население увеличивалось за счет естественного прироста и пришлых людей (сельских ремесленников, беглых крестьян, евреев). Коренных свободных жителей городов называли мещанами. Меньшую часть городского населения составляли бояре, купцы, духовенство. 

В XІV – первой половине XVI вв. на белорусских землях появляются местечки – небольшие поселения городского типа, которые, как правило, принадлежали крупным феодалам. Местечки формировались из крупных сел и деревень, как правило, в местах оживленной торговли. Жители местечек занимались мелкой торговлей, ремеслом и сельским хозяйством.

Самыми крупными городами на белорусских землях в XIV – XV вв. были Брест, Полоцк, Гродно, Минск, Каменец, Волоковыск, Новогрудок, Слоним. Эти города первыми получили право на самоуправление по образцу немецкого города Магдебурга. Грамоту на получение права на самоуправление давали великий князь или владелец города. Магдебургское право освобождало грожан от феодальной зависимости и повинностей. Горожане получали право выбирать орган самоуправления – магистрат, который состоял из лавы и рады. Лава – это суд для разбора уголовных дел мещан. Лаву возглавял войт, которого назначал великий князь. Войту принадлежала вся полнота власти в городе. Заседателей лавного суда называли лавниками. Рада – это учреждение, которое совмещало функции суда по гражданским делам, и занималось различными сферами городской жизни: благоустройством города, сбором податей, контролировала деятельность ремесленников и торговцев. Раду возглавляли бурмистры. В раде заседали райцы или радцы – состоятельные горожане, которых выбирали мещане. Магистрат и другие органы городского самоуправления располагались в специальном здании – ратуше. 

Получение городами ВКЛ Магдебургского права
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1496 – Гродно




до 1506 г. Волоковыск

1498 – Полоцк




1511 - Новогрудок

С ХVІ в. в ВКЛ наблюдался рост числа городов и увеличение численности городского населения. Города превратились в административные, торгово-ремесленные, культурно-религиозные и военные центры. Изменился внешний облик городов. Главным местом в городе стала торговая площадь. 

Города и местечки ВКЛ делились на государственные, частновладельческие и церковные. В XVI в. около 40% городов и местечек принадлежали феодалам. Магнатам, церквям и монастырям в крупных населенных пунктах принадлежали части города – юридики. В юридиках проживало зависимое от феодала-собственника население.
По мнению историков в середине XVI в. в городах ВКЛ насчитывалось около 200 ремесленных профессий. Городское ремесло в XV - XVI вв. приобретало черты торгового производства. Этому способствовало складывание цеховой организации городских ремесленников, которые стремились ликвидировать или снизить уровень конкуренции со стороны частновладельческих, иногородних и иностранных производителей. Конкуренцию городским ремесленникам составляли жители юридик. Первый известный цех был создан в Минске в 1552 г. В цехи входили мастера, их помощники – подмастерья и ученики. Из числа мастеров выбирали цехмистра – главу цеха. Для получения звания мастера подмастерье должен был изготовить образцовый предмет – «штуку».

Специализированные цехи – объединяли ремесленников одной профессии; объединенные - состояли из ремесленников близких профессий; сборные – создавались из ремесленников разных профессий. Ремесленников, не входивших ни в один цех, называли портачами. Они работали нелегально и подвергались наказаниям.

Постепенное развитие в ХV – ХVІ вв. товарно-денежных отношений способствовало формированию в ВКЛ внутреннего рынка и стимулировала развитие внешнеэкономическихх связей с Польшей, Прибалтикой, Московским государством. Зарубежную трговлю вели гости – богатые и влиятельные купцы. Внутренняя торговля находилась в руках местных купцов, которых называли прасолами. Купцы, как и ремесленники, объединялись в сообщества – гильдии или братства. Основными торговыми путями были тракты – дороги. Товары возили также по рекам.

«Большой дорогой» назывался путь от Смоленска до Бреста (через Оршу, Борисов, Минск, Несвиж, Слоним, Волоковыск). «Тракт великий» соединял Полоцк, Витебск, Оршу, Шклов, Могилев.
Феодальное общество делилось на сословия – группы людей, владеющих правами и обязанностями, закрепленными законом и передающимися по наследству. В ХІV – ХVІ вв. на белорусских землях ВКЛ проходил процесс становления феодального общества и его сословной структуры. Господствующее положение в обществе занимали феодалы-землевладельцы. На вершине феодальной лестницы находились князья, которые вели свою родословную от Рюрика или Гедимина. Из числа родовой титулованной знати происходил великий князь. Князья владели титулом и землей по рождению и в соответствии с «вотчинным» (наследственным) правом. Они являлись полными собственниками своих родовых земельных владений, у них была своя рада и войско. Ступенькой ниже на феодальной лестнице находились паны, которые принадлежали к титулованной знати, владели вотчинами и могли передавать землю в пользование своим вассалам. Паны получали титул от великого князя за определенные заслуги. Крупных землевладельцев, представителей титулованной знати (князей и панов) называли магнатами. Низшую ступень феодальной лестницы занимали мелкие феодалы, которые были обязаны нести воинскую службу за владение землей. Земля давалась пожизненно или на срок службы, без права передачи наследникам. В XIV- XV вв. таких мелких феодалов называли боярами, а затем, на польский манер – шляхтой или рыцарством. К привилегированным сословиям принадлежало также духовенство. В феодальном обществе к непривилегированным сословьям относились мещанство и крестьянство.
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Тема 5. Экономическое развитие Беларуси в конце ХІХ - начале ХХ вв.

План. 

1. Развитие капиталистических отношений в сельском хозяйстве.

2. Развитие капиталистических отношений в промышленности.

1. Развитие капиталистических отношений в сельском хозяйстве.

Реформы 60-70-х гг. ХІХ в. создали благоприятные условия для развития капиталистических отношений в сельском хозяйстве и промышленности. Во второй половине XIX – начале ХХ вв. наблюдались две тенденции: постепенное сокращение дворянского и рост буржуазного (бессословного) землевладения. Часть помещиков по-прежнему вела хозяйство старыми методами, доходность их хозяйства падала. Такие имения закладывались в банках и чаще всего затем продавались с торгов. 
На 1 января 1914 г. в банках было заложено 2/3 земель помещиков. Землю покупали купцы, зажиточные крестьяне и мещане. За период 1877—1905 гг. буржуазная собственность в белорусских губерниях увеличилась с 5 да 16,5 % в то же время помещичья уменьшилась до 41 % от всей земли.

Особенностью Беларуси являлось искусственное сдерживание роста буржуазного землевладения, так как в западных губерниях существовал правительственный запрет на покупку земли католической шляхтой и евреями. Еще одной особенностью белорусских земель являлось преобладание помещичьего землевладения, которое имело латифундиальный характер. Крупные помещичьи имения были более устойчивыми хозяйствами, они быстрее пререстраивались на производство товарной продукции. Еще одной особенностью Беларуси 

Латифундия – земельное владение размером более 500 десятин на одного владельца).  В 1877 г. на долю латифундий приходилось 88,6% земель, принадлежавших помещикам.

Медленный переход к капиталистическому земледелию обусловил сосуществование в пореформенный период трех типов организации помещичьего хозяйства: отработочного, капиталистического и смешенного.

Отработки – во второй половине XIX в. работа крестьян в помещичьем хозяйстве за аренду земли, за денежные или натуральные займы. Крестьяне, которые выполняли отработки не были заинтересованы в качественном труде, что приводило помещичьи хозяйства в упадок. Отработочная система преобладала в хозяйствах помещиков Витебской и Могилевской губерний.

Капиталистическая система хозяйствования заключалась в найме помещиками постоянных или временных работников, которые обрабатывали землю инвентарем владельца. Эта система была распространена в Виленской, Гродненской и Минской губерниях. В имениях помещиков-предпринимателей сельскохозяйственная продукция производилась для продажи, здесь использовались удобрения, улучшенные орудия труда, сельскохозяйственные машины.
В 60-70-я гг. ХІХ ст. главной товарной сельскохозяйственной культурой, которую производили в помещичьих и крестьянских хозяйствах, была рожь. В результате мирового аграрного кризиса 80-90-х гг. ХІХ в. помещичьи предпринимательские хозяйства переориентировались на молочно-мясное животноводство. Беларусь стала одним из районов Российской империи, которые специализировались на производстве молочных продуктов. Торговый характер приобретали другие отрасли сельского хозяйства: свиноводство, выращивание технических культур, винокурение, садоводство и огородничество. Эти новые явления в большей степени были характерны для хозяйства помещиков и зажиточных крестьян. Минская, Гродненская и Виленская губернии специализировались на выращивании картофеля. В Гродненской и Минской губерниях до 1880-х гг. развивалось тонкорунное овцеводство. Могилевская губерния специализировалась на выращивании конопли.

Реформа 1861 г. способствовала постепенному развитию крестьянского предпринимательства: богатые крестьяне приобретали землю в собственность, вводили многопольные севообороты, использовали усовершенствованные орудия труда. Подавляющее большинство крестьянских хозяйств вело натуральное или полунатуральное хозяйство, использовалась примитивные орудия труда – деревянная соха, борона, серпы. Сдерживали развитие крестьянских хозяйств многочисленные полуфеодальные пережитки, малоземелье и безземелье, чересполосица. Во второй половине XIX в. наблюдается процесс социальной дифференциации (разделения на группы) крестьянства: сельскую буржуазию, середняков и сельских пролетариев (бедняков). Большинство крестьян вело хозяйство на наделах, полученных в результате реформы 1861 г. Для белорусской деревни характерными явлениями были малоземелье и безземелье. 

Во второй половине XIX в. средний размер крестьянских наделов в Беларуси составлял от 8 до 12 десятин на двор. Это не могло обеспечить прожиточного минимума средней крестьянской семьи (6—7 человек). Крестьяне, владевшие наделами свыше 15 десятин, могли вести товарное хозяйство. 

После отмены крепостного права капитализм в сельском хозяйстве Беларуси развивался по «прусскому» пути, для которого характерно медленное формирование сельскохозяйственного предпринимательства при сохранении помещичьего землевладения. 

В первое десятилетие XX в. Беларусь оставалась одним из аграрных регионов Российской империи. В 1913 г. сельское хозяйство белорусских губерний давало 56,9% национального дохода, промышленность – 15%.

В ходе революции 1905-1907 гг. российское правительство по инициативе председатель Совета Министров П.А.Столыпина провело аграрную реформу. 9 ноября 1906 г. был издан указ, позволявший каждому крестьянину выйти из общины и закрепить надельную землю в личную собственность. Крестьяне могли создать отрубное или хуторское хозяйство. 

Отруб – отдельный надел земли, выделенный из сельского общинного землепользования в одном месте взамен ранее существовавших в нескольких местах «полосок» земли. При этом крестьянин не переносил свою учадьбу на этот надел, а оставался жить в деревне.

Хутор - участок земли за пределами деревни, куда крестьянин переносил всю усадьбу, или часть построек и сельскохозяйственный инвентарь. Хутор представлял собой тип сельского поселения.

Таким образом решался вопрос о ликвидации чересполосицы. Крестьяне могли купить землю через Крестьянский поземельный банк или получить ссуду под залог надельной земли. В 1907 – 1914 гг. хутора и отруба в пяти белорусских губерниях составили 12 % от всех крестьянских дворов.
Частью аграрной реформы, которая была направлена на решение проблемы крестьянского безземелья и малоземелья, являлась организация добровольного переселения крестьян в Сибирь, на Дальний Восток, на Северный Кавказ и в Среднюю Азию. 

Социальным результатом аграрной реформы П.А.Столыпина было появление слоя земельных собственников - сельской буржуазии. Экономическая часть реформы способствовала росту буржуазной земельной собственности и созданию крестьянами-предпринимателями хозяйства фермерского типа. До 1915 г. около 50% крестьян восточной Беларуси стали собственниками земли. Реформа способствовала ускорению расслоения белорусской деревни: бедняцкие хозяйства составляли 68%, середняцкие – 20%, зажиточные – 12%. Проведение реформы было остановлено Временным правительством в 1917 г.

По инициативе П.А.Столыпина 14 марта 1911 г. в Витебской, Могилевской и Минской губерниях вводились органы местного самоуправления – земства. Они должны были способствовать проведению аграрной реформы и поднять политическую роль сельской буржуазии в системе местного управления. Выборы в земства проходили по национальным избирательным куриям: «русской» для православных и «польской» для католиков. Вводился пониженный имущественный ценз, который позволял существенно увеличить представительство в земствах зажиточного праваславнога крестьянства в противовес польским помещикам. Земства не вводились в Виленской и Гродненской губерниях, где большинство составляли помещики «польского происхождения». Земства занимались вопросами местной промышленности и сельского хозяйства, устройства школ, больниц, агрономической и ветеринарной помощи.

Разрушение сельской общины и предоставление крестьянам права закреплять свои наделы в собственность создали условия для развития «американского» (фермерского) пути развития капитализма в сельском хозяйстве.

2. Развитие капиталистических отношений в промышленности.

Во второй половине ХІХ в. в промышленности Беларуси шел процесс перехода от ручного труда к машинному. Мелкие мастерские и мануфактуры постепенно вытеснялись капиталистическими факбриками. Беларусь была втянута в процесс индустриального развития. 

Основные черты развития промышленности в Беларуси во второй половине XIX в.

- специализация на переработке местного сельскохозяйственного, лесного и минерального сырья (винокурение, переработка древесины, производство спичек, бумаги и картона, пищевкусовая, кожевенная, текстильная, табачная)

- привязанность к сельской местности. В 1900 г. 2/3 фабрик и заводов нахонаходились в местечках и имениях, там же проживало 45 % рабочих;
- многоукладность – сосуществование ремесленных мастерских и мануфактур с фабриками и заводами;

- низкий уровень концентрации производства (мелкие предприятия с числом рабочих до 50 человек составляли 85,% от всех фабрик и заводов, крупные предприятия с числом работников свыше 500 человека составляли 1,2%.).

В 1900 г. в Беларуси насчитывалось всего 9 крупных предприятий. Самым крупным из них была табачная фабрика Шарашевского в Гродно, основанная в 1862. В 1900 г. число работающих на фабрике составляло 1445 человек. В 1900 г. действовало несколько крупных спичечных фабрик: в Борисове, Мозыре, Пинске, Койданово. Крупнейшим предприятием по производству бумаги и картона была фабрика в Добруше. В 1900 г. была построена крупная  льнопрядильная фабрика «Двина» в Витебске. Самым крупным предприятием по производству стекла был завод «Неман» (Лидский уезд Гродненской губернии). 

Промышленный переворот имеет две стороны: техническую (замена ручного труда машинным), и общественную (применение наемного труда и формирование классов капиталистического общества - буржуазии и пролетариата). 

Пролетариат – это класс (общественная группа людей) наемных рабочих, которые не являлются собственниками орудий труда, производственных помещений и произведенной продукции. Единственным средством существования прлетариата является заработная плата, которую они получают от владельца предприятия.

Промышленный переворот в Беларуси завершился только в начале ХХ в., когда в основных сферах производства машины вытеснили ручной труд. В начале XX в. в Беларуси появились монополистические объединения, акционерные общества с участием местного, российского и зарубежного капиталов. 

Акционерное общество – предприятие, капитал которого создается из денежных вкладов ряда предпринимателей и существует в форме акций, которые свободно продаются и покупаются. Акция – ценная бумага, дающая ее владельцу (акционеру) право собственности и участия в прибыли акционерного общества. 

В 1914 г. в белорусских губерниях существовало 34 акционерных общества, самыми крупными среди них были: Русско-бельгийское актионерное общество (владело льнопрядильной фабрикой «Двина»), Бельгийское акционерное общество (трамвай и электростанция в Витебске), Русское акционерное общество картонажно-бумажного производства (бумажная фабрика в Шклове). Местные преприниматели создали несколько монополистических объединений: акционерными обществами были учреждены табачная фабрика «Неман» (Гродно), спичечные фабрики «Прогресс-Вулкан» (Пинск) и «Молния» (Мозырь).

Существенным стимулом для развития капиталистического хозяйства в Беларуси было развитие путей сообщения, особенно строительство железных дорог. 

Первая железнодорожная линия (53 версты) по территории Беларуси была проложена в 1862 г. на северо-западе Гродненской губернии (участок Петербургско-Варшавской железной дороги). 

1866 г. - Риго-Орловская железная дорога (проходила через Двинск, Полоцк, Витебк);

1871 г. Московско-Брестская (Смоленск – Орша – Барановичи – Брест);

1871 – 1874 гг. – Либаво-Роменская (Вильно – Молодечно – Минск – Осиповичи – Бобруйск – Жлобин);

1880-е гг. – Полесская (Вильно – Барановичи – Лунинец – Пинск – Жабинка, Барановичи – Слоним – Волоковыск – Белосток);

1902 г. – Витебск - Орша – Могилев – Жлобин.

Датой основания белорусской железной дороги считается 29 ноября 1871 г., когда было открыто движение поездов по железной дороге Смаленск—Орша—Мінск—Брэст.

Железные дороги способствовали укреплению экономических связей с российскими губерниями, балтийскими портами, украинскими, польскими городами. Железнодорожное строительство способствовало создания новых промышленных предприятий (железнодорожные мастерские, предприятия по производству шпал и др.).

На протяжении второй половины ХІХ в. быстро росли города и увеличивалось количество городского населения. Но в этот период белорусские города еще не превратились в крупные промышленные центры. Быстрее росли и развивались те города, которые являлись железнодорожными узлами или крупными станциями. В конце ХІХ в. самыми крупными городами являлись Минск (90,9 тыс. жителей) и Витебск (65,9 тыс. жителей). В остальных городах проживало менее 50 тыс. жителей. 

В XIX в. в Беларуси насчитывалось 42 города. По данным переписи 1897 г. в городах Беларуси проживало 648 тыс. человек, или 9,8% от всего населения белорусских губерний. 53,5%, жителей городов Беларуси составляли евреи, около 18% - русские, около 17% - белорусы. 
Во второй половине ХІХ  - начале ХХ в. в значительные промышленные центры превратились Минск, Гомель, Пинск, Витебск, Гродно, Брест, Бобруйск, Борисов. В тех городах, через которые прошли железные дороги появились здания нового типа – вокзалы. Если в первой половине XIX в. центром города была городская площадь, то на рубеже XIX – XX вв. роль центра стала выполнять главная улица города, которая соединяла вокзал с историческим центром. На главной улице располагались здания государственных торгово-финансовых, коммерческих и культурных учреждений. 

Впервые возможности электрического освещения в Минске были продемонстрированы на водокачке Либаво-Роменской железной дороги в 1886 г. В 1895 г. в Минске появилось электрическое освещение улиц и некоторых частных домов. Первое в Беларуси предприятие по изготовлению электрических лампочек начало действовать накануне Первой мировой войны в имении Пусловских (Альбертин под Слонимом). 

Первая на территории Беларуси телефонная сеть была создана в 1882 г. Она связывала Добрушскую бумажную фабрыку, принадлежавшую графу Паскевічу, и несколько его имений с его дворцом в Гомеле. Телефонная станция общего пользования появилась в Минске в 1896 г. Она обслуживала 57 аппаратов, принадлежавших 53 абонентам. Общая протяженность линии составляла немногим большее 12 верст (1 верста = 1, 07 км). В 1914 г. количество абонентов составило 888, а протяженности линий - 50 верст.

Новым видом городсткого транспорта была конка, первая линия которой начала работать в Минске в 1892 г. Она представляла собой вагончик для 20 - 30 пассажиров, который двигался по рельсам при помощи лошадей. В 1904 г. появились остановки, а да этаго пассажиры входили и выходили на ходу, так как скорость конки не превышала 5 км в час. В 1898 г. в Витебске был пущен электрический трамвай. В начала XX в. в качестве городского транспорта начал использоваться автомобиль. В 1913 г. в Минске было 6 такси.  Накануне Первой мировой войны на территории Беларуси имелось около 300 автомобилей. 

В конце XIX  в. в Беларуси насчитывалось около 320 местечек – населенных пунктов, занимавших промежуточное положение между городом и деревней. Юольшинство местечек были мелкими населенными пунктами – до 2 тыс. жителей. Около 100 местечек имели население от 2 до 5 тыс. человек. В местечках проживало 680 тыс. человек. Пераважалі дробныя мястэчкі — да 2 тыс. жыхароў, але каля 100 мястэчак мелі насельніцтва ад 2 да 5 тыс. чалавек.

Города являлись центрами торговли. Во второй половине XIХ в. изменились формы торговли. Периодическая торговля (ярмарки) уступила место постоянно действующим лавкам и магазинам. Основными вывозимыми товарами были: лес, продукция животноводства, и местной промышленности (спирт, спички, бумага и картон, оконное стекло, кирпич, кафель, веревки и канаты). Ввозили в белорусские губернии металл, машины, уголь, нефть, соль, зерно. Развитие сети железных дорог способствовало выходу продукции, произведенной в Беларуси, на общероссийский и европейский рынки. 

Важное место в экономике Беларуси занимали банки - учреждения, которые осуществляют посредничество в кредите и платежах, концентрируют денежные средства.. Мелких вкладчиков обслуживали сберегательные кассы. В 1873 г. в был создан Минский коммерческий банк - первый частный банк на территории Беларуси. Он занимался кредитованием торговли. В 80-90 - е гг. XIX в. в белорусских губерниях открылись отделения Государственного, Крестьянского поземельного и Дворянского земельного банков России. В 1890-е гг. в городах Беларуси начали работать отделения Московского, Петербургско-Азовского, Орловского, Южно-Русского, Виленского и Южного коммерческих банков.

Во второй половине ХІХ – начале ХХ в. произошли существенные изменения в социальном составе населения Беларуси: происходил переход от сословной к классовой структуре общества. Ведущими классами буржуазного общества являлись пролетариат и буржуазия. 
Источники формирования класса наемных работников (пролетариата): крестьянство, разорившиеся ремесленники и мелкие торговцы, мещанство. Национальный состав пролетариата Беларуси: 60% - евреи, 17% - белорусы, 10% - русские, 10,2% – поляки. Евреи преобладали среди рабочих мелкотоварного и ремесленного производства, в торговле и сфере бытового обслуживания. Большинство рабочих на крупных промышленных предприятиях и на железнодорожном транспорте были белорусами.

Источники формирования торгово-промышленной буржуазии: помещики, купцы, мещане, богатые ремесленники. Национальный состав: 84,5% - евреи, 10,7% - русские, 1,7% - белорусы.
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1. От НЭПа к индустриализации и коллективизации.

Окончание гражданской войны поставило перед советскими республиками вопрос о восстановлении хозяйства, разрушеного войной. Основанная на военно-административных методах политика «военного коммунизма» привела к социально-экономическому и политическому кризису, грозившему большевикам потерей власти. Политическое положение в БССР усложнялось постоянными нападениями вооруженных банд с территории Польши. До 1922 г. в Беларуси сохранялось военное положение. 

8-16 марта 1921 г. в Москве проходил Х съезд РКП(б)Б, который принял решение о замене политики «военного коммунизма» новой экономической политикой (сокращенно - НЭП).

Новая экономическая политика – политика коммунистической партии и советского государства, которая проводилась после гражданской войны, была связана с отменой «военного коммунизма», являлась поиском выхода Советской России их кризиса и строительством социализма. В основу НЭП были положены экономические методы руководства народным хозяйством Основными элементами НЭП были:

- продовольственный налог (продналог) – натуральный налог с крестьянских хозяйств, введенный в марте 1921 г. взамен продразверстки, являлся первым шагом осуществления НЭП; был направлен на обеспечение правильного и спокойного ведения хозяйства земледельцем, получившего возможность более свободного распоряжения своими хозяйственными ресурсами.

- разрешение на использование наемной рабочей силы и аренды земли,

свободный выбор форм землепользования, развитие сельскохозяйственной кооперации,

- перевод промышленности на хозяйственный расчет,

- разрешение на предпринимательство, частную торговлю, 

- допуск иностранного капитала,

- возвращение к таварно-денежным отношениям, применение разных форм оплаты,

- введение советского червонца,

- отмена распределительной системы в социальной сфере.
В БССР новая экономическая политика начала вводиться весной 1921 г. С мая 1921 г. в БССР начался сбор продналога. Размер продналога менялся почти ежегодно в сторону увеличения. Практиковался классовый подход к его сбору: с зажиточного хозяйства налог взимался в большем размере, чем с бедного. Кроме продовольственного крестьяне платили и другие налоги. Одновременно проводились мероприятия по упорядочению землепользования. В 1922 г. были изданы декреты правительства БССР , позволявшие добровольно выбирать одну из форм землепользования – общинную, хуторскую, отрубную. Особой популярностью у белорусских крестьян пользовались хуторские хозяйства. Введение НЭП положительно сказалось на развитии сельского хозяйства БССР. К 1927 г. оно полность восстановилось.

Существенные изменения произошли в промышленности. Государство поддерживало мелкие и средние кооперативные предприятия. Промышленные кооперативы могли использовать наемную рабочую силу, получать кредиты. Основными отраслями промышленности БССР были пищевая, деревообрабатывающая, бумажная, кожевенно-обувная, силикатная. Была восстановлена денежная оплата труда, размер которой зависел от количества и качества труда. В период НЭП промышленность перешла на хозяйственный расчет и самофиннансирование.

В годы НЭП существовало три вида торговли, которые конкурировали между собой: государственная, частная, кооперативная. Особое значение для оздоровления экономической жизни Беларуси, где в обороте были денежные знаки разных стран, имело проведение в 1922-1924 гг. денежной реформы. Была введена твердая конвертируемая валюта – червонец. Осуществление НЭП позволило восстановить народное хозяйство БССР к 1927 г. 

Годы НЭП характеризуются относительной демократизацией общественно-политической жизни. Но в это же время в БССР укреплялась однопартийная политическая система, прекращалась деятельность партий, которые противостояли большевикам. 

2. Экономика БССР в конце 1920-х – 1930-е гг.

Новая экономическая политика к 1927 г. позволила восстановить экономику, но дальнейшее развитие требовало создания крупной промышленности и перестройки производства промышленной продукции. Установление государственной формы собственности на основные средства производства партийное и государственное руководство СССР считало одной из главных задач построения социализма в стране. 

В декабре 1925 г. на XIV съезде РКП(б) был принят курс на социалистическую индустриализацию. 

Индустриализация – процесс создания крупного машинного производства в промышленности и в других отраслях народного хозяйства.

Индустриализация должна была ликвидировать существующее отставание СССР от европейскмих государств, обеспечить количественный рост рабочего класса и укрепление советской власти. На этом же съезде РКП(б) была переименована во Всесоюзную Коммунистическую партию большевиков - ВКП(б). 

В мае 1929 г. был принят пятилетний план, который предусматривал форсированную (ускоренную) индустриализацию. Плановые показатели неоднократно пересматривались в сторону увеличения. Был выдвинут лозунг: «Пятилетку - в четыре года!». 

Особенности индустриализации в БССР.

Основное внимание в БССР в годы первой пятилетки (1928 – 1932 гг.) придавалось промышленному производству, работавшему на местном сырье. Количество предприятий тяжелой промышленности оставалось небольшим, по-прежнему преобладала лёгкая промышленность. В первую очередь финансировалось развитие пищевой, кожевенной, текстильной и швейной промышленности. Предусматривалось развитие сельскохозяйственного машиностроения. 

За годы первой пятилетки было построено 538 предприятий, 78 из них – крупные (швейная фабрика “КИМ” в Витебске, Могилевская фабрика искусственного шелка, Гомсельмаш, БелГРЭС и др.). Источниками проведения индустриализации были доходы с существующих предприятий и сельского хозяйства, увеличение налогов, принудительная подписка граждан на государственный заем. 

Во второй пятилетке (1933-1937 гг.) первостепенное значение придавалось развитию металлообрабатывающей, пищевой, кирпичной, торфоперерабатывающей, трикотажной отраслям. Были введены в строй Оршанский льнокомбинат, Могилевский труболитейный завод, Гомельский по производству стекла, Кричевский цементный и др. 

Третья пятилетка (1938 - 1941 гг.) предусматривала ускоренное развитие электроэнергетики и машиностроения. Приступили к работе Мозырьская электростанция, Минский радиозавод, консервный завод в Рогачеве и др. 

За годы трех предвоенных пятилеток СССР превратился в индустриально-аграрную страну с государственной формой собственности на средства производства. В БССР за годы трех пятилеток было построено свыше 1000 крупных и средних предприятий, созданы новые отрасли промышленности (машиностроение, топливная, химическая). В три раза увеличилось количество рабочего класса, появились новые рабочие профессии. Значительную помощь промышленному строительству оказывали правительство СССР и другие союзные республики. К началу 1940-х гг. в БССР была создана развитая многоотраслевая промышленность.

Потребности модернизации советской экономики обусловили массовый перевод индивидуальных крестьянских хозяйств в коллективные (колхозы). Создание коллективных хозяйств началось с первых лет советской власти. В 1927 г. на XV съезде ВКП(б) был принят курс на проведение коллективизации. Предполагалось, что ее развитие будет проходить на добровольной основе и сочетаться с другими видами кооперативов. Однако для проведения индустриализации требовались огромные средства, которые предполагалось взять в деревне. В 1927-1928 гг. в СССР произошел хлебозаготовительный кризис: крестьяне отказывались сдавать зерно. Причиной были завышенные государством цены на промышленные товары и заниженные – на сельскохозяйственную продукцию. В 1928-29 гг. кризис повторился. Хлеб у крестьян стал изыматься принудительно. 

7 ноября 1929 г. в газете «Правда» была опубликована статья И.Сталина «Год великого перелома», в которой утверждалось, что крестьяне стали в массовом порядке вступать в колхозы, в связи с чем необходимо резко повысить темпы коллективизации. 

5 января 1930 г. ЦК ВКП(б) принял постановление «О темпах коллективизации и мерах помощи государства колхозному строительству». Это постановление предусматривало проведение форсированной коллективизации с использованием комендно-административных методов. 1 февраля 1930 г. было принято постановление «О ликвидации кулачества как класса», которое лишало крестьянские хозяйства, признанные кулацкими, земли, орудий труда, рабочего скота, а зачастую и жилья. Раскулачивание проводилось в очень жестоких формах. Противники коллективизации подвергались репрессиям. 

Руководство КП(б)Б в январе 1930 г. обратилось к руководству СССР с просьбой объявить БССР зоной сплошной коллективизации - территорией, на которой местным органам власти разрешалось применять чрезвычайные меры для борьбы с кулачеством (конфискация имущества, выселение и т.д.). Предполагалось завершить коллективизацию в БССР к 1931 г. 

Для проведения коллективизации в деревню направлялись уполномоченные-коммунисты, вместе с ними отправляли рабочих с промышленных предприятий. Их называли «двадцатипятитысячниками», так как партийное руководство приняло решение о направлении в деревню 25 тысяч передовых рабочих для организации колхозов. Форсированные темпы коллективизации способствовали возникновению ошибок и злоупотреблений в ее ходе. Рост активного сопротивления крестьян коллективизации весной 1930 г. вынудил руководство принять ряд постановлений, в которых осуждались перегибы в колхозном строительстве. 

14 марта 1930 г. было опубликовано постановление ЦК ВКП(б) «О борьбе с искривлениями партлинии в колхозном движении», после которого темпы коллективизации снизились, крестьяне стали покидать колхозы.

Но с осени 1930 г. вновь началась ускоренная коллективизация. Большую роль в этом сыграли созданные в 1929 г. машино-тракторные станции (МТС). 

МТС – пункты обслуживания колхозов сельскохозяйственной техникой, принадлежащей государству.

По официальным данным коллективизация в БССР в основном завершилась в 1935 г., когда в колхозы было объединено 85,6% хозяйств и свыше 90% посевных площадей. В 1939 г. в колхозах находилось 90% крестьянских хозяйств.

Комплекс экономических и социальных преобразований в 1930-е гг. получил название «наступление социализма по всему фронту». Это была форма ускоренной модернизации общества, проводимой сверху в неблагоприятной для СССР международное обстановке.

Более подробно дается анализ почему БССР не стала индустриальной республикой накануне Великой Отечественной войны.
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