Лекция 3. Основные объекты интерфейса Windows.

Основные достоинства. Объекты интерфейса: окна, меню. Рабочий стол, панель задач, оконный интерфейс. Управление работой.

Windows – полноценная операционная система. Исключительной чертой Windows является единый стандарт в работе как с самой системой так и с ее приложениями.

Основные достоинства Windows:

· Аппаратная и программная совместимость. ОС использует возможности компьютера в полном объеме;

· Обмен информацией между приложениями. Благодаря буферу обмена можно перенести информацию из одного приложения в другое;

· Многозадачность позволяет запускать одновременно большое число задач;

· Единый интерфейс с пользователем. Согласованность, наглядность, корректность.

Программные приложения в Windows
1.Текстовые редакторы:

 записная книжка; Word Pad; Word.
      2. Графические редакторы:

Paint; Corel Draw.  

 3. Настольные издательские системы:

Page Maker.
     

     4. Табличные редакторы и электронные таблицы:

Excel.

Основные объекты интерфейса Windows
Окна


 Главный объект Windows – окна – прямоугольная область, в которой оперирует программа. Обычно идентифицируют окна приложений и окна документов. 


Окно приложения содержит выполняемое приложение, имя которого указыватся в строке заголовка. Окно приложения также имеет собственное меню с командами, характерными для данного приложения Windows. Рабочее окно любого приложения Windows имеет стандартную структуру:

· Графический значёк вызова системного приложения. Для вызова системного меню достаточно установить курсор мыши на этот значок и щелкнуть любой клавшей мыши;

· Заголовок приложения. В ней указывается имя текущего приложения;

· Рабочая область окна;

· Строка командного меню;

· Кнопки минимизации (свертки). Она активизируется щелчком мыши по данной кнопке и сворачивает исходное приложение, помещая его в нижнюю строку экрана его наименование;  

· Кнопка максимизации (развертки). Увеличивает окно до максимальных размеров; 

· Кнопка закрытия окна;

· Полосы прокрутки позволяют сделать видимой не помещающуюся в окне информацию;

· бегунок для быстрого листания;

· стрелки в полосах прокрутки для медленного листания;

· угол и рамки окна для изменения размеров окна.

В любой прикладной программе всегда присутствуют команды меню
File, Edit, View, Help.

Окно документов
Используется только в тех приложениях, которые могут работать с несколькими документами одновременно. Окно документов имеет свой заголовок, но не имеет меню. Оно перемещается только внутри окна своего приложения.

Окна системных сообщений


Для системных сообщений Windows используются окна системных сообщений, в которых появляется некоторая информация Windows и несколько кнопок выбора для отражения различных реакций пользователя.

Диалоговые окна


Для запроса информации Windows используются диалоговые окна, которые обычно разделяются на несколько диалоговых областей и кнопок выбора. Диалоговые окна могут содержать поля ввода текста, списков, прямоугольные поля выбора вариантов ответа.


Поле ввода текста обрабатывается следующим образом: выделяем текстовое поле; если в нем уже есть какая-либо информация ее можно удалить, нажав клавишу Del; после вводится текст.


Поле списков представляет собой прямоугольный столбец, в котором находится перечень вариантов выбора. Для перемещения по столбцу можно воспользоваться мышью или клавишами управления курсора. Выделив нужный элемент, следует щелкнуть мышью или нажать Enter.


Прямоугольное поле выбора позволяет указать только один вариант выбора.

Меню


Наиболее часто используемые меню Windows: системное, командное, пиктографическое, контекстно-зависимое.

Системное меню


Во всех окнах Windows имеется системное меню [System/Control menu], позволяющее выполнить операции над окном активного приложения, документа и т.д. Перечислим команды системного меню:

· восстановить [Restore] – позволяет восстановить первоначальные размеры окна, если они были ранее изменены;

· переместить –позволяет переместить текущее окно по Рабочему столу с помощью клавиатуры;

· размер – позволяет изменить размеры окна с помощью клавиатуры;

· свернуть;

· развернуть;

· закрыть.

Командное меню

Окно приложения имеет свое меню команд, полностью поддерживающих все функциональные возможности исходного приложения.  Каждый пункт командного меню связан с набором операций, объединенных под одним именем. Пункты командного меню:

· Файл [Eile] - используется  для выпаолнения операций над файлами, каталогами, дисками;

· Правка (редактирование) [Edit] – служит для выполнения операций над фрагментами;

· Окна [Windows] – позволяют осуществить работу с окнами;

· Помощь [Help] –для получения справочной информации.

Пиктографическое меню.
Представляет собой набор пиктограмм – кнопок, обеспечивающих быстрый вызов команд. Щелчок по пиктограмме вызывает выполнение соответствующей команды.

Управление работой


Загрузка ОС Windows осуществляется автоматически при включении компьютера. После чего, на экране появляется ее Рабочий стол с размещенными значками (ярлыками и папками), которые облегчают вызов приложения или документа. Для выполнения функций управления прикладными программами используется стандартное меню команды Пуск (Start). 
Для входа в главное меню нужно нажать клавишу Пуск. Оно содержит набор основных команд Windows, некоторые из них отмечены специальным маркером в виде стрелки, это означает, что при выборе таких команд открывается еще одно меню и т.д.

Основные команды главного меню:
Программы:
Открывает доступ к меню программ, установленных на компьютере.

Документы:
Выводит на экран окно со списком последних документов, с которыми работал пользователь, независимо от приложения, в которых они были созданы. При выборе документа запускается соответствующее приложение с данным документом. Если пользователь не работал с каким –либо документом, то папка программ будет пуста.

Настройка:
Открывает доступ к списку инструментов, которые применяются для изменения состава аппаратных или программных средств, установленных на компьютере, а также для модификации установок Windows. Включает следующие инструменты: Панель управления, Принтеры, Панель задач

Поиск:
Позволяет осуществить поиск на диске конкретного документа или папки, нужного компьютера, поиск в Internet и т.д.

Справка:
Загружается справочная система о Windows.

Выполнить:
Позволяет запустить любую программу и открыть любую папку. Если программа уже была однажды найдена, она помещается в специальный список, откуда ее можно запускать в дальнейшем, не прибегая к поиску.
Завершение работы:
Используется для подготовки компьютера к выключению. После ее вызова Windows производит сохранение текущей конфигурации, очищает внутренние буферы и совершает много других нужных действии. Только после их выполнения пользователь имеет право выключить питание на компьютере. Есть три возможности завершения работы с Windows.

Рассмотрим подробнее некоторые команды, вызываемые из Главного меню:
Проводник:
Эта программа вызывается следующим образом: Пуск - Программы - Проводник. С его помощью можно получить общее представление о текущем состоянии файловой системы компьютера: какие папки вообще существуют, каким образом они распределены, какие из них вложены в другие папки, какова глубина вложения, как распределены ресурсы компьютера, где размещены разные виды программ, какой объем они занимают и т.д.
Аналогичные действия можно выполнить и с использованием папки. Мой компьютер. Т.е. это инструмент, предназначенный для отображения всех ресурсов компьютера (папок, документов, программ) и доступа к ним.
В его левой панели отображается дерево всех ресурсов, а в правой -содержимое текущей папки.
Знак + возле папки означает закрытую папку, внутри которой вложены другие папки. Если возле папки нет такого знака, то в ней нет вложенных папок.
Знак - означает раскрыть папку. Для закрытия или раскрытия папки нужно щелкнуть по ее условному обозначению.
Проводник позволяет создавать объекты, выполнять над ними файловые операции, используя для этого либо меню команд, либо приемы работы с мышью, рассмотренные в предыдущей работе.

Панель управления:
Содержимое папки Панель управления может быть различным для разных компьютеров в зависимости от того, какое оборудование и программное обеспечение на них установлено.

Рассмотрим некоторые из ее пунктов:

Дата/Время - дает возможность установки даты и времени.
Клавиатура - служит для установки параметров клавиатуры (скорости, частоты мигания курсора, языка, типа клавиатуры).
Мышь - для установки параметров мыши (назначение кнопок мыши, скорость перемещения указателя, вид следа указателя, тип мыши).
Принтеры - для подключения и отсоединения принтеров, а также для управления их свойствами.

Установка и удаление программ - позволяет удалить или установить программы.
Экран – для изменения опций дисплея (фона, цветов, шрифтов, размеров Рабочего стола, типа дисплея).
