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Лекция 7. Растровые фильтры
В этом разделе описываются растровые эффекты, доступные в меню Bitmaps (Точечная графика). Если команды меню Effects (Эффекты) используются преимущественно для коррекции и настройки изображений, то основное назначение растровых фильтров — это достижение различных спецэффектов и имитация реальных инструментов рисования. Диалоговое окно растровых фильтров устроено аналогично окну эффектов, о котором мы говорили ранее. Ниже рассмотрены растровые фильтры, объединенные в группы в меню Bitmaps (Точечная графика).
Группа фильтров 3D Effects (ЗD-эффекты)
В подменю Bitmaps ► 3D Effects (Точечная графика ► ЗD-эффекты) сгруппированы различные растровые фильтры, позволяющие имитировать объемные изображения:

· 3D Rotate (Трехмерный поворот) — поворот объекта в трехмерной плоско​сти. Вращение выполняется путем перетаскивания трехмерной модели объекта в окне настройки.
· Cylinder (Цилиндр) — «закручивание» объекта вокруг цилиндра.
· Emboss (Рельеф) — создает иллюзию рельефности изображения. Эффект достигается за счет особого распределения света.
· Page Curl (Загиб страницы) — закручивание уголка объекта 
· Perspective (Перспектива) — придает изображению эффект глубины. В ре​жиме Shear (Сдвиг) можно добиться усиления эффекта за счет смещения частей объекта в пространстве.
· Pinch/Punch (Вдавливание-выдавливание) — имитация вдавливания части объекта внутрь или, наоборот, вытягивания вверх.
· Sphere (Сфера) — позволяет сделать рисунок вогнутым или выпуклым.
Группа фильтров Art Strokes (Художественные средства)
Фильтры, находящиеся в подменю Bitmaps ► Art Strokes (Точечная графика ►Художественные средства), позволяют придать растровому изображению такой вид, как будто оно нарисовано реальным инструментом (кистью, карандашом, углем) или в определенном художественном стиле. Ниже перечислены эти фильтры и приведены примеры их действия:
· Charcoal (Рисунок углем) — в результате применения этого фильтра растровое изображение становится похоже на рисунок углем.
· Conte Crayon (Пастельный карандаш) — имитация рисования пастельным карандашом. Можно варьировать цвет карандаша, цвет и фактуру бумаги, а также силу нажима.
· Crayon (Восковой карандаш) — этот фильтр делает изображение похожим на рисунок восковым карандашом.
· Cubist (Кубизм) — фильтр, имитирующий рисование в абстрактном стиле. Изображение начинает напоминать рисунок, сделанный мазками в форме кубов.
· Impressionist (Импрессионизм) — имитация рисования в стиле импрессио​низма. Palette Knife (Шпатель) — придает изображению вид рисунка, обработанно​го гибким ножом, когда краска наносится инструментом в виде шпателя (так называемым мастихином).
· Crayon (Восковой карандаш) — этот фильтр делает изображение похожим на рисунок восковым карандашом.
· Cubist (Кубизм) — фильтр, имитирующий рисование в абстрактном стиле. Изображение начинает напоминать рисунок, сделанный мазками в форме кубов.
· Impressionist (Импрессионизм) — имитация рисования в стиле импрессио​низма.
· Palette Knife (Шпатель) — придает изображению вид рисунка, обработанно​го гибким ножом, когда краска наносится инструментом в виде шпателя (так называемым мастихином).
· Pastels (Пастель) — рисунок меняется так, как будто он нарисован пастелью. Можно выбрать тип пастели — Soft (Карандаш) или Oil (Масло).
· Pen And Ink (Ручка и чернила) — имитация рисования чернилами.
· Pointillist (Пуантилизм) — этот фильтр применяет к изображению эффект нанесения красок отдельными точками.
· Scraperboard (Процарапывание) — результатом применения этого фильтра будет изображение, полученное путем снятия верхнего слоя краски.
· Sketch Pad (Карандаш) — с помощью этого фильтра изображение можно превратить в карандашный рисунок.
· Watercolor (Акварель) — фильтр, имитирующий технику рисования аква​рельными красками.
· Water Maker (Водный маркер) — имитация рисования водным маркером. Результат напоминает сочетание фильтров Watercolor (Акварель) и Impres​sionist (Импрессионизм).
· Wave Paper (Текстурная бумага) — превращает изображение в рисунок, выполненный на текстурной бумаге.
Группа фильтров Blur (Размытие)
В подменю Bitmaps ► Blur (Точечная графика ► Размытие) предлагается огромный выбор фильтров, выполняющих размывку изображения. Этот прием просто незаменим для создания фоновых изображений, когда требуется рас​певать второстепенные детали, а также для сглаживания объектов.
· Directional Smooth (Направленное сглаживание) — мягкое сглаживание в определенном направлении.
· Gaussian Blur (Размытие по Гауссу) — часто используемый эффективный вариант размытия. Результат в значительной степени зависит от радиуса размытия и при большом значении радиуса изображение может измениться до неузнаваемости.
· Jaggy Despeckle (Удаление пятен) — используется для удаления пятен и сгла​живания краев.
· Low Pass (Тонкая очистка) — этот фильтр позволяет применить сглаживание к участкам заданного размера.
· Motion Blur (Движение) — фильтр, создающий эффект движения с большой скоростью за счет сильного размытия в определенном направлении.
· Radial Blur (Радиальное размытие) — размытие применяется радиальная то есть максимальное проявление эффекта достигается в центре вращения.
· Smooth (Сглаживание) — тонкое сглаживание изображения.
· Soften (Смягчение) — представляет собой аналог предыдущего фильтра.
· Zoom (Фокусирование) — при применении этого фильтра размытие осла​бевает по мере удаления от точки приложения эффекта. Так можно получить широкий диапазон эффектов — от имитации объемной фи​гуры до разбегающихся кругов на воде.
Группа фильтров Color Transform (Цветовые эффекты)
В подменю Bitmaps ► Color Transform (Точечная графика ► Цветовые эффекты) содержатся фильтры, которые могут применяться как в целях коррекции изображения, например для устранения «красного глаза» на фотографии, так для получения не существующих в природе цветов.
· Bit Planes (Разбивка на цвета) — разбивает цветное изображение на базовые цвета (красный, зеленый, синий), предоставляя возможность менять ин​тенсивность цветовых составляющих. С помощью этого фильтра очень легко создать, например, инопланетный пейзаж.
· Halftone (Полутона) — разбивает растровое изображение на четыре полуто​новых изображения, содержащих цветовые каналы модели CMYK.
· Psychedelic (Психоделические цвета) — простое, но мощное средство при​дания рисунку особого настроения.
· Solarize (Соляризация) — этот фильтр насыщает рисунок цветом, в резуль​тате чего он становится похожим на цветной негатив фотографии.
· Red Eye Removal (Удаление эффекта «красного глаза») — помогает убрать на фотографическом изображении эффект «красного глаза». Вам нужно только указать, к какому глазу применять фильтр, и выбрать в палитре за​меняющий цвет.
Группа фильтров Contour (Контуры)
Три фильтра, находящиеся в подменю Bitmaps ► Contour (Точечная графика ► Контур), предназначены для работы с контурами на растровых изображе​ниях.
· Edge Detect (Показать контуры) — этот фильтр определяет контуры объек​тов по цветовым переходам и усиливает их, превращая в четкие линии. При этом нужно задать цвет фона, на котором будут показаны только контуры.
· Find Edges (Найти контуры) — данный фильтр действует аналогично пре​дыдущему, но позволяет более детально задать условия поиска контуров.
· Trace Contour (Выделить контуры) — с помощью этого фильтра можно выде​лить контуры в растровом изображении, основываясь на оттенках 16-цветной палитры.
Группа фильтров Creative (Созидание)
Фильтры группы Bitmaps ► Creative (Точечная графика ► Созидание) большей всего подходят для получения различных спецэффектов и имитации природных явлений. Ниже приводится описание действия этих фильтров.
· Crafts (Разбивка) — этот фильтр разбивает растровое изображение на отдельные элементы — цветовые составляющие, фигуры мозаики, кружочки стеклянные шарики и др.
· Crystalize (Кристаллизация) — имитирует просмотр изображения через полупрозрачное ограненное стекло.
· Fabric (Текстура) — разбивает растровое изображение на элементы текстуры. Так можно превратить изображение, например, в гобелен, плетенум поверхность или стеганое одеяло.
· Frame (Рамка) — помещает изображение в рамку. Можно воспользоваться рамкой из стандартных заготовок или создать собственный.
· Glass Block (Рифленое стекло) — изображение приобретает такой вид, как будто оно рассматривается через рифленое стекло или стеклоблок.
· Kids Play (Детские игры) — этот фильтр позволяет преобразовать изображение так, что оно станет похожим на картину, выложенную из блоков или просто нарисованную пальцем.
· Mozaic (Мозаика) — фильтр, превращающий изображение в мозаику.
· Particles (Частицы) — данный фильтр заполняет растровое изображение частицами — звездочками или пузырьками.
· Scatter (Разброс) — при воздействии этого фильтра уменьшается четкости цветовых границ на изображении, что напоминает просмотр через цветной стекло.
· Smoked Glass (Дымчатое стекло) — фильтр имитирует просмотр рисунка через закопченное стекло.
· Stained Glass (Витраж) — превращает изображение в подобие витража.
· Vignette (Виньетка) — помещает в центр страницы затененное по краям изображение.
· Vortex (Вихрь) — этот фильтр скручивает изображение относительно за​данной точки.
· Weather (Погода) — с помощью этого фильтра можно добавить на изобра​жение достаточно правдоподобные снег, дождь или туман.
Группа фильтров Distort (Искажение)
В подменю Bitmaps ► Distort (Точечная графика ► Искажение) содержатся пе​речисленные ниже искажающие фильтры разного вида.
· Blocks (Блоки) — разбивает изображение на отдельные блоки.
· Displace (Замещение) — с помощью этого фильтра можно создать эффект прозрачного искажающего стекла. На изображение можно наложить вол​ны, квадратики, пирамидки, точки, ямки.
· Offset (Смещение) — смещает изображение на заданную величину. Можно разрезать рисунок на несколько частей, переставить их и заполнить промежутки любым цветом.
· Pixelate (Объединение пикселов) — разбивает изображение на однородная по цвету области. Изображение становится зернистым.
· Ripple (Рябь) — фильтр вносит искажение в виде волн.
· Swirl (Скручивание) — скручивание изображения относительно задание точки.
· Tile (Изразец) — изображение становится похоже на выложенное из плиток.
· Wet paint (Избыток краски) — фильтр позволяет изобразить подтеки краски.
· Whirpool (Водоворот) — с помощью этого фильтра можно создать на изображении расположенные случайным образом водовороты различной формы.
· Wind (Ветер) — этот фильтр представляет собой аналог фильтра Motion (Движение) из группы Blur (Размытие), но обладает более мягким действием.
Группа фильтров Noise (Шум)
Фильтры, расположенные в подменю Bitmaps ► Noise (Точечная графика ► Шум), позволяют добавить в изображение случайность и изменяют его вид очень незначительно. Обычно они используются перед применением эффек​тов для удаления присутствующего на изображении «лишнего» шума.
· Add Noise (Добавить шум) — добавляет шум, который в зависимости от ус​тановленных параметров может затрагивать все цвета, случайно выбран​ные цвета или только один цвет изображения.
· Diffuse (Диффузия) — добавляет легкое проникновение цвета в соседние цвета.
· Dust And Scratch (Пыль и царапины) — фильтр, позволяющий имитировать запыленность и другие повреждения, характерные для старых фотогра​фий.
· Maximum (Максимум) — в процессе удаления шума этот фильтр заменяет цвета пикселов на цвета окружающих пикселов так, чтобы добиться мак​симальной интенсивности.
· Median (Промежуточный) — в отличие от предыдущего фильтра выполняет замену цветов с усреднением интенсивности.
· Minimum (Минимум) — цвета пикселов заменяются цветами окружающих пикселов так, чтобы интенсивность была минимальна.
· Remove Moire (Удаление разводов) — этот фильтр позволяет убрать с изо​бражения разводы (муар).
· Remove Noise (Удаление шума) — с помощью этого фильтра можно убрать помехи, не затрагивая важные части рисунка.
Группа фильтров Sharpen (Подчеркивание деталей)
Фильтры группы Bitmaps ► Sharpen (Точечная графика ► Подчеркивание де​талей) позволяют подчеркнуть детали изображения.
· Adaptive Unsharp (Адаптивный) — после применения этого фильтра конту​ры на растровом изображении становятся ярче и четче.
· Directional Sharpen (Направленное подчеркивание) — действует аналогично предыдущему фильтру, но обладает более направленным действием.
· High Pass (Добавление яркости) — этот фильтр устраняет слишком темные области изображения и выделяет более яркие, в результате рисунок стано​вится более контрастным и ярким.
· Shapen (Подчеркивание деталей) — данный фильтр повышает четкость и контрастность в размытых областях изображения.
· Unsharp Mask (Нечеткая маска) — повышая контрастность и четкость изображения, этот фильтр действует наиболее мягко.
Дополнительные растровые фильтры
С помощью команд подменю Bitmaps ► Plug-Ins (Точечная графика ►Подключаемые модули) можно загрузить установленные на вашем компьютере подключаемые модули, реализующие отдельные визуальные эффекты. 
· DigiMark (Цифровая подпись) — этот подключаемый модуль позволяет добавить в изображение водяные знаки, невидимые невооруженным глазом содержащие, например, данные об авторе.
· Corel Fancy Plug-Ins — эта программа состоит из двух модулей — Julia Sea Explorer  и Terrazzo, позволяющих создавать фрактальные узоре (узоры, полученные на базе фрактальной геометрии, заимствующей свои закономерности из принципов поверхностного распределения энергии).
· Squizz — программа, предоставляющая расширенные возможности работе с кистью и сеткой, используемая для внесения искажений в изображении.
· KPT (Kai's Power Tools) — этот модуль содержит три фильтра: Shape Shifter (Трансформирование), Smoothie (Сглаживание) и FraxFlame (Фрактальный узор).
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