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Объект исследования:  пролапс митрального клапана.

Предмет исследования: выявление симптоматики пролапса митрального клапана по первичным медицинским показателям поликлинических процедур.

Методы исследования: перенос данных о пациентах из амбулаторных карт в электронную базу данных и произвести корреляционный анализ между параметрами стресс-эхокардиографии и первичными медицинскими показателями поликлинических процедур. 

Цель работы: создание логико-статистического комплекса, предоставляющего возможность ввода и управления результатами медицинских процедур с последующим анализом этих данных для выявления симптоматики пролапса митрального  клапана по первичным медицинским показателям поликлинических процедур.

Задачами работы являются: создание электронной базы данных и её наполнение; создание форм для управления содержимым базы данных; перенос данных из базы данных в пакет статистического анализа; выполнение корреляционного и регрессионного анализа данных.

Выводы: создан логико-статистический комплекс, выполняющий определение симптоматики пролапса митрального клапана по первичным медицинским показателям поликлинических процедур.

Предложения: данный комплекс может быть внедрён в рабочий процесс кардиологического центра для ускорения процесса обследования пациентов, требующих наиболее срочное кардиологическое освидетельствование на наличие заболевания ПМК.
Экономическая эффективность (практическая значимость): наличие данного комплекса у медицинского центра повышает качество и скорость оказываемых им услуг, что ведёт к притоку пациентов, готовых платить деньги за более достоверное медицинское обследование на наличие ПМК.
