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This article describes the mobile advertisement system which provides comfortable work with advertisements. This work is carried out by Web-browsers and also by mobile devises as cellular phones. It makes this system easy to access and very flexible. This system can also be used as extension of various advertisement systems both electronic and printings.
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В современных условиях жизни с огромным рынком однородной продукции, с большим числом фирм-производителей реклама занимает всё более и более значимое положение не только для производителей, но и для потребителей. Без неё невозможно изучить предложение для совершения достаточно большой покупки, а иногда и для отыскания какой-либо мелочи. 

В настоящее время существует множество средств для размещения рекламы индивидуального назначения. Наиболее часто используются печатные издания, где можно сравнительно дёшево разместить рекламные объявления. Частные лица, как правило, обращаются в одно издание. Соответственно круг потребителей сужается до множества людей, приобретающих определенную газету. В силу проблематичности охвата большого числа издаваемых в настоящее время печатных изданий снижается эффективность доступа к информации. Кроме того, между решением о размещении объявления и его публикацией, имеется временной интервал, достигающий иногда нескольких недель. 

Данных недостатков лишены рекламные сайты в Интернете. Объявления становятся доступными сразу после их размещения в сети. Существуют поисковые системы, с помощью которых потребитель может быстро найти необходимую информацию.

Но здесь проблема заключается в том, что не всегда человек имеет доступ к оборудованному компьютером помещению или выходом в Интернет. В настоящее время широко распространены мобильные устройства, особенно мобильные телефоны. Возможность использовать мобильные устройства для доступа к информации смогла бы упростить работу многим людям, занимающимися коммерцией и розничной торговлей.

Это легло в основу проекта «Мобильной рекламной службы». Он представляет собой приложение, находящееся на web-сервере. Доступ к информации, хранящейся на нем, может осуществляться следующими способами:

1. С помощью обычного web-браузера.
2. С помощью приложения на мобильном устройстве.
Для всех трех типов клиентов реализована одинаковая функциональность. Схема работы пользователя с приложением (с любого клиента) зависит от ролей, данных пользователю. В соответствии с ролью предоставляются следующие возможности:

1. Администрирование пользователей – создание новых пользователей и установка их прав, структуры приложения – изменение списков рубрик и подрубрик, в которых размещаются объявления.
2. Администрирование объявлений – ежедневный просмотр поступивших объявлений, с целью удаления различного «мусора», и предложений (просьб) для возможной реструктуризации приложения.
3. Существует возможность размещать списки предлагаемых товаров и услуг для магазинов и их корректировка.
4. Публикация и чтение объявлений.
Для того чтобы опубликовать объявление необходимо зарегистрироваться на сервере. После чего пользователь получает возможность публиковать объявления, редактировать, иметь «корзину», в которую можно «складывать» найденные объявления. 
Для не зарегистрировавшихся пользователей доступен лишь поиск объявлений.
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