Краткое содержание 

 спецкурса
«Программные средства первичной статистической обработки экспериментальных данных»

для студентов 3 курса специальности 1-31 03 03-01 Прикладная математика (научно-производственная деятельность)

Учебная программа специального курса «Программные средства первичной статистической обработки экспериментальных данных» разработана для студентов специальности 1-31 03 03 – «Прикладная математика» высших учебных заведений в соответствии с требованиями образовательного стандарта ОСРБ 1-31 03 03-2008 и учебного плана специальности.
Актуальность спецкурса связана с необходимостью изучения основ одной из важнейших составных частей прикладной математики – раздела прикладной статистики: первичная статистическая обработка данных и соответствующих прикладных пакетов программ.

Целью спецкурса «Программные средства первичной статистической обработки экспериментальных данных» является овладение студенpтами основами технологии применения методов первичной статистической обработки данных и навыками работы с соответствующими прикладными пакетами.

Задачами спецкурса являются:

· усвоение студентами технологии применения методов первичной статистической обработки данных при исследовании данных наблюдений о сложных системах с помощью традиционного, а также нетрадиционного инструментария анализа данных; 

· формирование умений и практических навыков планирования работы в процессе анализа данных на базе существующих и создаваемых программных средств;

· овладение традиционными и нетрадиционными методами и средствами методов первичной статистической обработки данных прикладной статистики.
В результате изучения спецкурса студент должен 

знать:
·  методы первичной статистической обработки данных прикладной статистики
·  технологию их применения при исследовании сложных систем разного типа в процессе анализе данных наблюдений;

уметь:

· использовать методы первичной статистической обработки данных прикладной статистики;
· владеть навыками по применению методов первичной статистической обработки данных прикладной статистики в профессиональной деятельности на основе теории прикладной статистики и современных пакетов прикладных программ.

Материал спецкурса «Программные средства первичной статистической обработки экспериментальных данных» базируется на ранее полученных студентами знаниях по таким дисциплинам как: «Теория вероятностей и математическая статистика» и «Вариационное исчисление и методы оптимизации»
Общее количество часов – 32; аудиторное количество часов – 30, из них: лекции – 14, лабораторные занятия – 16, контролируемая самостоятельная работа – 2. Форма отчётности – зачет.
