Содержание учебного материала

спецкурса «методы трансляции»

Раздел 1  Методы лексического и синтаксического анализа

Тема 1  Назначение и структура трансляторов 
Назначение трансляторов. Структура трансляторов. Принципиальная схема процесса трансляции. Основные этапы трансляции: лексический анализ, синтаксический и семантический анализ, генерация объектной программы или генерация кодов, оптимизация программ. Компиляторы и интерпретаторы. Проблемы реализации трансляторов.
Тема 2  Формальные грамматики

Задача описания входного языка. Лексика, синтаксис, семантика. Введение в теорию формальных грамматик и языков. Алфавит. Цепочка или строка. Правило подстановки. Понятие формальной грамматики. Начальный символ грамматики. Словарь грамматики. Множества терминальных и нетерминальных символов. Понятие сентенциальной формы. Понятие порождаемого языка.

Задачи лексического анализа: построение информационных таблиц транслятора, перевод исходной программы во внутреннее представление, простейший синтаксический анализ.
Тема 3  Регулярные грамматики 

Классификация грамматик. Понятие регулярной грамматики. Диаграммы состояний. Построение диаграммы состояний. Правила преобразования диаграммы состояний. Грамматический разбор предложений языка с помощью диаграммы состояний. Алгоритм грамматического разбора предложений в регулярных грамматиках.

Регулярная грамматика для числовых констант. Построение матрицы смен состояний. Перевод лексических единиц во внутримашинное представление. Разработка набора подпрограмм для определения машинного кода константы. Построение матрицы вызова подпрограмм. Алгоритм анализа числовых констант.

Тема 4  Нисходящий грамматический разбор 

Задача грамматического разбора. Виды грамматического разбора: нисходящий и восходящий. Описание метода нисходящего разбора. Полный перебор вариантов разложения. Матрицы соответствия терминальных и нетерминальных символов. Сокращение вариантов перебора. Преобразование грамматик. Пример нисходящего разбора предложения языка.

Тема 5  Восходящий грамматический разбор

Метод восходящего грамматического разбора. Понятие основы. Понятие отношений предшествования. Грамматики с простым предшествованием. Построение множеств самых левых и самых правых символов в разложении нетерминалов. Вывод отношений между символами в грамматиках с простым предшествованием. Стек терминальных и нетерминальных символов. Алгоритм грамматического разбора в грамматиках с простым предшествованием.

Тема 6  Грамматики с операторным предшествованием

Понятие операторной грамматики. Понятие грамматики с операторным предшествованием. Построение множеств левых и правых терминалов. Вывод отношений между терминалами в грамматиках с операторным предшествованием. Грамматический разбор с использованием стека терминальных и нетерминальных символов. Алгоритм разбора в грамматиках с операторным предшествованием с использованием стека терминальных и нетерминальных символов.

Тема 7  Грамматики с ограниченным контекстом и LR(n)-грамматики

Понятие грамматики с ограниченным контекстом. Понятие  LR(n) – грамматики. Формат правил подстановки Флойда. Алгоритм построения правил подстановки Флойда. Два типа правил. Пример построения правил подстановки Флойда.
Алгоритм использования правил подстановки Флойда при грамматическом разборе. Разбор в LR(n) – грамматиках с использованием правил подстановки Флойда. Программа грамматического разбора.
Раздел 2  Методы генерации кодов

Тема 8  Промежуточные языки трансляции 

Обзор промежуточных языков трансляции. Форма обратной польской записи. Основные операции обратной польской записи. Представление операторов ветвления и циклов в обратной польской записи. Перевод программ в обратную польскую запись. Примеры перевода программ в обратную польскую запись.
Тема 9  Генерация объектной программы 

Генерация объектной программы по обратной польской записи. Стек операндов. Рабочие переменные. Алгоритм генерации команд. Формирование адресов меток в командах перехода. Два этапа генерации команд перехода в объектной программе. Формирование таблиц адресов меток и недостроенных команд перехода.
Раздел 3  Методы распределения памяти для данных

Тема 10  Статическое распределение памяти 

Понятие блочной структуры программ. Область действия переменных. Задача распределения памяти для данных. Понятие статического распределения памяти. Дерево блоков. Этапы статического распределения памяти для данных: выделение секции памяти каждому блоку и назначение адреса переменным внутри блока.
Тема 11  Динамическое распределение памяти 

Понятие динамического распределения памяти для данных. Статическая цепочка вложенности блоков. Динамическая цепочка вызова блоков. Понятие связующей информации блока. Распределение памяти для динамических массивов. Распределение памяти для рекурсивных процедур.
