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Темы и содержание лекций 

по  спецкурсу

«Программные средства статистического исследования зависимостей по экспериментальным данным

для студентов 4 курса специальности 1-31 03 03-01 Прикладная математика (научно-производственная деятельность)

Раздел 1. Пакеты прикладных программ статистического исследования зависимостей 
Тема 1.1.  Общая характеристика пакетов прикладных программ статистического исследования зависимостей
Пакеты статистических программ для ПЭВМ и их возможности по статистическому исследованию зависимостей. Сравнительная характеристика систем MATLAB и Maple. Краткая характеристика пакета STATISTICA. Обзор рынка специальных компьютерных математических программных систем.

Тема 1.2.  Базовые понятия по статистическому исследованию зависимостей 
Этапы работ, предшествующие обработке экспериментальных данных. Прикладная статистика. Идеи и методологические принципы многомерного статистического анализа данных. Цели эксперимента в науке и промышленности.

Традиционная систематизация шкал в прикладной статистике. Метрическая шкала в интеллектуальном анализе данных. Порядковая шкала. Оппозиционные шкалы

Раздел 2. Статистическое исследование зависимостей 

Тема 2.1. Математический инструментарий статистического исследования зависимостей

Схема взаимодействия переменных при статистическом исследовании зависимостей.  Конечные прикладные цели статистического исследования зависимостей. Математический инструментарий статистического исследования зависимостей. Краткая характеристика математического инструментария
Тема 2.2. Типовые задачи практики статистического исследования зависимостей

Типовые задачи практики статистического исследования зависимостей. Основные типы зависимостей между количественными переменными. Этапы статистического исследования зависимостей. Анализ точности полученных уравнений связи.
Тема 2.3. Корреляционный анализ

Корреляционный анализ. Оценка степени тесноты связи переменных. Особенности корреляционного анализа для количественных переменных. Особенности корреляционного анализа для неколичественных характеристик. 

Тема 2.4. Регрессионный анализ
Примеры использования регрессионного анализа. Классическое определение регрессии. Оптимизационный подход в регрессионном анализе. Рекомендации по выбору вида регрессии.
Тема 2.5. Дискриминантный анализ

Типологизация математических постановок задач классификации. Статистический подход в распознавании образов. Распознавание образов с учителем и без учителя. Распознавание образов с помощью линейной дискриминантной функции. Лингвистический подход в распознавании образов.
Иерархические системы распознавания образов. Персептрон. Переборная схема Бонгарда. Алгоритм Кора. Нейронные сети. Метод потенциальных функций. Общая схема коллектива решающих правил. Примеры реализации коллектива решающих правил.
Тема 2.6. Дисперсионный анализ

Элементы дисперсионного анализа.  Области применения дисперсионного анализа данных. Однофакторная классификация. Двухсторонняя классификация (двухфакторный дисперсионный анализ) с однократными наблюдениями. 
Таблица дисперсионного анализа для простой линейной регрессии. Проверка гипотезы о линейности модели. Расчет доверительных интервалов. Стандартная ошибка свободного члена. Доверительный интервал для прогноза единственного значения и оценка среднего.
Тема 2.7. Теория временных рядов

Введение в теорию временных рядов. Адаптивные методы краткосрочного прогнозирования. Метод экспоненциального сглаживания. Методы и технология реализации прогноза. Систематизация моделей анализа временного ряда. Систематизация задач анализа временных рядов.
