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Темы и содержание лекций 

спецкурса

«Основы регрессионного анализа и планирования эксперимента»

для студентов 4 курса специальности 1-31 03 03-01 Прикладная математика (научно-производственная деятельность)

Раздел 1 Основы регрессионного анализа и планирования эксперимента
Тема 1.1. Основные понятия

Задачи математической статистики. Генеральная совокупность. Выборки и выборочные функции. Статистическая оценка параметров. Проверка статистических гипотез. Экспериментальные методы определения статистических характеристик и проверки гипотез. Законы распределения случайных величин. Основные законы распределения случайных величин. Нормальный закон распределения. Закон распределения Стьюдента. Закон распределения Фишера. Закон распределения хи-квадрат. Квантиль и перцентиль.
Тема 1.2. Построение математической модели с помощью метода наименьших квадратов 

Метод наименьших квадратов (МНК). Геометрическая интерпретация. Решение задачи. Ошибки оценивания. Ошибки при выборе вида модели. Проверка адекватности модели при параллельных наблюдениях.

Тема 1.3. Основы регрессионного анализа

Понятие корреляционного и регрессионного анализа. Определение параметров линейного однофакторного уравнения регрессии. Оценка величины погрешности линейного однофакторного уравнения  Применение критерия Дарбина-Уотсона при решении проблемы автокорреляции остатков

Тема 1.4. Введение в регрессионный анализ

Построение уравнения степенной регрессии. Двухфакторные и многофакторные уравнения регрессии. Применения уравнения регрессии. Эконометрика. Схема взаимодействия переменных при статистическом исследовании зависимостей. Конечные прикладные цели статистического исследования зависимостей. 

Типовые задачи практики статистического исследования зависимостей. Основные типы зависимостей между количественными переменными
Тема 1.5. Основные понятия планирования эксперимента. 

Основные понятия и определения планирования эксперимента. Понятия эксперимента, опыта, плана эксперимента, планирование эксперимента. Активный и пассивный эксперимент. Поверхность отклика, её геометрическая интерпретация Ортогональное планирование эксперимента.  Общие требования к плану эксперимента. Область планирования эксперимента, матрица плана. Критерии планирования эксперимента. Однофакторная классификация. Двух- и трехфакторная классификация. Латинский квадрат.

Тема 1.6. Преобразования при обработке результатов эксперимента

Матричные преобразования при обработке результатов эксперимента. Планы для моделей, описываемых полиномами первого порядка. Использование дробных факторных планов (ДФП) для построения линейных моделей. Ортогональные центральные композиционные планы (ОЦКП). Ротатабельные центральные композиционные планы (РЦКП). Планы полного факторного эксперимента (ПФП). Особенности плана ПФЭ 22. Пример применения плана 22
Раздел 2. Статистическое исследование зависимостей
Тема 2.1. Математический инструментарий статистического исследования зависимостей

Схема взаимодействия переменных при исследовании зависимостей. Конечные прикладные цели исследования зависимостей. Математический инструментарий исследования зависимостей. Краткая характеристика математического инструментария. Этапы статистического исследования зависимостей.

Тема 2.2. Корреляционный анализ

Корреляционный анализ. Оценка степени тесноты связи переменных. Особенности корреляционного анализа для количественных переменных. Особенности корреляционного анализа для неколичественных характеристик.

Тема 2.3. Оптимизационный подход в регрессионном анализе и выбору вида регрессии

Примеры использования регрессионного анализа. Классическое определение регрессии. Оптимизационный подход в регрессионном анализе. Рекомендации по выбору вида регрессии.

Тема 2.4. Линейный регрессионный анализ

Линейный регрессионный анализ. Простая линейная регрессия. Множественная линейная регрессия. Проверка гипотез. Доверительные интервалы.

Тема 2.5. Нелинейная, непараметрическая и пошаговая регрессия 

Итерационные методы поиска оценок наименьших квадратов для параметров регрессии. Поиск начального приближения для итерационных процедур. Непараметрический подход в регрессионном анализе. Пошаговая регрессия.

Нелинейная, непараметрическая и пошаговая регрессия. Итерационные методы поиска оценок наименьших квадратов для параметров регрессии. Поиск начального приближения для итерационных процедур. Непараметрический подход в регрессионном анализе. Пошаговая регрессия.

Кластерная регрессия.

