03 Пояснительная записка учебно-методического комплекса 
по дисциплине специализации «Оптимальное управление 
линейными системами»

Учебно-методический комплекс предназначен для студентов 3 курса специальности 1-31 03 03-02 Прикладная математика (научно-педагогическая деятельность) специализации 1–31 03 03–02 06  Оптимизация и оптимальное управление (форма получения образования – дневная). Дисциплина изучается студентами в 6 семестре. 
Необходимыми требованиями к современному специалисту в области прикладной математики являются:

· умение разрабатывать математические модели процессов и систем, возникающих в различных областях исследовательской, производственной и хозяйственной деятельности;

· умение применять математические методы для решения задач естествознания, техники и управления;

· умение разрабатывать математическое и программное обеспечение современной вычислительной техники для решения конкретных прикладных задач.

Задачи оптимального управления динамическими системами встречаются во многих областях современной науки и практики: в математической экономике, механике, технике и т.д. К ним приводит математическое моделирование динамических задач математической экономики, задач энергетики, задач управления движением и т.д. Поэтому актуальной является проблема выбора наиболее эффективных в каждой конкретной ситуации методов решения соответствующих оптимизационных задач, изучение современных методов их решения.

Дисциплина специализации «Оптимальное управление линейными системами» предназначена для изучения современного эффективного метода решения линейной терминальной задачи оптимального управления с ограничениями, которая часто встречается на практике.

Целью дисциплины специализации и УМК «Оптимальное управление линейными системами» является овладение современным конструктивным методом решения задач оптимального управления линейными динамическими системами с ограничениями — методом последовательного накопления оптимальных участков допустимого управления, который широко применяется в приложениях.
Задачами дисциплины специализации и соответствующего УМК являются:
· овладение методом последовательного накопления оптимальных участков допустимого управления;

· усвоение основных понятий, утверждений и алгоритма решения указанной задачи;

· овладение принципами, на основе которых осуществляется выбор наиболее эффективных в конкретной практической ситуации методов численного решения данных классов задач;

· формирование навыков решения сложных в вычислительном отношении задач, требующих программирования вычислительного алгоритма и численной реализации на ЭВМ.

В результате изучения дисциплины специализации и соответствующего УМК студент должен:
знать:

· основы теории оптимизации и управления;

· современный конструктивный метод оптимального управления линейными динамическими системами с ограничениями — метод последовательного накопления оптимальных участков допустимого управления;

уметь:

· моделировать практические линейные динамические оптимизационные задачи;

· применять для решения задач оптимального управления линейными динамическими системами с ограничениями метод последовательного накопления оптимальных участков допустимого управления;

· проводить анализ решения;

владеть:

· методами моделирования линейных динамических задач оптимального управления;

· методом последовательного накопления оптимальных участков допустимого управления;

· навыками программной реализации методов решения оптимизационных задач.


Материал дисциплины специализации базируется на ранее полученных знаниях по таким курсам, как «Геометрия и алгебра», «Математический анализ», «Функциональный анализ и интегральные уравнения», «Дифференциальные уравнения», «Методы оптимизации», «Программирование», по спецкурсам «Оптимизация линейных статических моделей», «Оптимизация линейных дискретных динамических моделей» и является базой для следующих спецкурсов по специализации 1-31 03 03-02 06 Оптимизация и оптимальное управление.
