1 Теоретический раздел учебно-методического комплекса по дисциплине специализации «Оптимальное управление линейными системами»
1.1 Перечень теоретического материала 

1. Введение. Построение математических моделей практических задач

Историческая справка. Построение математических моделей практических задач. Оптимальное управление механическим движением. Линейная терминальная задача оптимального управления непрерывной динамической системой.

2. Линейная терминальная задача оптимального управления с ограничениями

Состояние объекта. Управляющее воздействие. Динамическая система управления. Управление. Траектория. Класс кусочно-постоянных функций. Формула Коши. Управляемость. Критерии управляемости. Постановка задачи оптимального управления. Допустимые управление и траектория. Оптимальные управление и траектория. Субоптимальные управление и траектория.

3. Принцип максимума

Опора. Опорное управление. Приращение критерия качества. Сопряженная система. Вектор потенциалов. Котраектория. Коуправление. Опорный принцип максимума.

4. Достаточное условие субоптимальности

Квазиуправление. Оценка субоптимальности. Достаточное условие субоптимальности. Проверка допустимого управления на субоптимальность.

5. Метод последовательного накопления оптимальных участков допустимого управления

Идея метода. Два типа переменных опорной задачи. Процедура формирования, решения и анализа результатов опорной задачи. Процедура доводки. Обсуждение. Принцип приближений по мере.

6. Конечность метода

Понятие о конечности метода решения задачи оптимального управления. Обращение к объекту оптимизации. Стандартное (полное) обращение. Частичное обращение. Конечность метода.

