03 Пояснительная записка учебно-методического комплекса по дисциплине специализации «Оптимизация динамических систем с фазовыми ограничениями»
Теория оптимального управления возникла в начале 50-х годов в связи с появлением новых задач, поставленных практикой. Необходимость решения актуальных проблем теории автоматического регулирования, динамики полета, потребовала разработки эффективных методов решения экстремальных задач нового типа. Такие задачи стали называться неклассическими вариационными задачами или задачами оптимального управления.

В теории оптимального управления наряду с качественной теорией, которая анализирует вопросы существования решения, необходимые и достаточные условия оптимальности, корректность постановки задачи, структуру решения и т. п., большое внимание уделяется конструктивным вопросам, связанным с фактическим (аналитическим или численным) построением (синтезом) решения задач оптимального управления. 
Несмотря на большие успехи, достигнутые в теории оптимального управления, многие ее проблемы остаются нерешенными до настоящего времени. Это, прежде всего, относится к задачам с фазовыми ограничениями. Поэтому создание эффективных методов решения задач с фазовыми ограничениями остается одним из приоритетных направлений современной теории оптимального управления.

Целью дисциплины специализации и УМК «Оптимизация динамических систем с фазовыми ограничениями» является овладение студентами основами оптимизации динамических систем.


Задачами дисциплины специализации и соответствующего УМК являются:

· усвоение студентами основных понятий динамических систем с фазовыми ограничениями;

· формирование навыков решения задачи оптимального управления с фазовыми ограничениями на компьютере; 

· овладения методами решения задач оптимального управления с фазовыми ограничениями. 

В результате изучения дисциплины специализации и соответствующего УМК «Оптимизация динамических систем с фазовыми ограничениями»:

Студент должен знать:

· основные понятия задачи ОУ с фазовыми ограничениями

· методы построения оптимального управления задач ОУ с фазовыми ограничениями;

Студент должен уметь:

· использовать методический материал по изучаемому курсу; 

· применять знания, полученные при изучении базовых курсов, для решения исследуемой задачи.

Студент должен владеть: 

· Современными языками программирования;

· методами обеспечения заданного уровня качества программ;

· методами отладки программ; 
Данный учебно-методический комплекс базируется на ранее полученных студентами знаниях по дисциплинам: «Аналитическая геометрия», «Дифференциальные уравнения» «Алгебра и геометрия».
Общее количество часов – 110; аудиторное количество часов – 52, из них: лекции – 22, лабораторные занятия – 24, управляемая самостоятельная работа (УСР) – 6. Форма отчётности – экзамен.

