03 Пояснительная записка учебно-методического комплекса по дисциплине «Lotus Domino / Notes»

Учебно-методический комплекс предназначен для студентов 4 курса специальности 1-31 03 03-02 «Прикладная математика (научно-педагогическая деятельность)» (форма получения образования – дневная). Дисциплина изучается студентами в 7 семестре. 
Большинство современных компьютерных систем, в том числе и компьютерных систем управления документооборотом, работают по технологии клиент-сервер. Одной из таких систем и является Lotus Domino/ Notes. Система Lotus является одной из самых современных и мощных систем управления документооборотом. Кроме того, Lotus тесно интегрирован с почтовой системой, Lotus Domino является HTTP сервером, также Lotus – интегрирующая платформа, позволяющая организовать обмен данными с множеством различных систем, функционирующих на базе других платформ. Система ключей, id-файлов и шифрование данных позволяет обеспечить полную безопасность информации в разрабатываемом приложении. Система Lotus позволяет эффективно разрабатывать современные бизнес-приложения. Всё вышеперечисленное говорит о необходимости изучения системы Lotus Domino/ Notes специалистами в области программного обеспечения информационных технологий, прикладной математики и информатики 

Целью дисциплины и УМК «Lotus Domino/ Notes» является овладение студентами основами современных компьютерных технологий и программного обеспечения, изучение возможностей проектирования и разработки приложений в среде Lotus Domino / Notes, изучение технологии XPages.

Задачами дисциплины и соответствующего УМК являются: 

· ознакомление студентов с основами проектирования приложений с использованием новых технологий и языков программирования; 

· усвоение современной компьютерной технологии разработки информационных систем;
· формирование умений и навыков в области планирования, настройки, управления и эксплуатации сетей Lotus Domino 9;
· создание web-приложений с помощью технологии XPages.
Материал дисциплины и УМК базируется на ранее полученных студентами знаниях по таким дисциплинам, как «Программирование», «Модели данных и СУБД».

В результате изучения дисциплины «Lotus Domino/ Notes» и соответствующего УМК:

Студент должен знать:

· методы сертификации разрабатываемого программного продукта; 

· новые современные языки программирования, позволяющие создавать бизнес-приложения;

· основы планирования, настройки и разработки сетей Lotus Domino 9;
· технологию XPages.
Студент должен уметь:

· проектировать приложения в Lotus Domino/ Notes;
· использовать существующие прикладные программы (текстовые и графические редакторы, базы данных, средства коммуникации, и другое программное обеспечение);

· использовать современные средства программирования для создания оригинальных программных продуктов.

Студент должен владеть:

· новыми современными языками программирования;

· методами обеспечения заданного уровня качества программ;

· методами отладки программ; 

· навыками в области планирования, настройки, управления и эксплуатации сетей Lotus Domino 9;
· технологией разработки web-приложений XPages.
