1.1 Перечень теоретического материала по дисциплине Lotus Domino / Notes
1 Введение в технологии IBM Lotus Domino 6/6.5

Что представляет собой IBM Lotus Domino 6/6.5. Знакомство с базой данных Domino. Создание базы данных Domino. Создание копий баз данных, которые используются в курсе. Как Domino хранит информацию. Знакомство со структурой Note. Использование клиента Notes для работы с приложениями. Использование Web browser для работы с приложениями. 

2 Общий обзор Domino Designer 6/6.5
Доступ к дизайну базы данных. Доступ к элементам структуры. Настройка среды Domino Designer 6/6.5. Основные элементы интерфейса среды Domino Designer 6/6.5. Основные элементы дизайна, используемые при разработке приложений в среде Domino Designer 6/6.5. Файлы баз данных, используемые в курсе. 

3 Работа с элементами структуры
Определение Форм. Проектирование Форм. Создание Форм. Добавление текста в Форму. Предварительный просмотр. Добавление таблиц в Форму. Создание полей. Работа с текстовыми данными. Работа с числовыми данными. Работа с данными время-дата. Использование скрытой информации. Знакомство с секциями. Создание секций. 
4 Работа с представлениями

Знакомство с представлениями. Проектирование представлений. Создание представления. Выбор документов для представления. Отображение информации в колонках в представлениях. Организация документов в представлениях. Форматирование представления.

5 Организация навигации в базе данных
Знакомство с наборами фреймов, страницами, деревьями выбора, навигаторами. Разница между формами и страницами. Создание элементов навигации. Определение свойств элементов навигации. Включение графики. Использование общих ресурсов (Shared Resources). Использование графических ресурсов.

6 Знакомство с языком формул

Работа с языком формул. Обработка событий. Вычисление и сравнение значений. Работа с @-функциями. Функции для работы с текстовыми величинами. Форматирование кода и использование комментариев в формулах. Получение информации о сеансе работы и пользователе. Работа с документами
7 Знакомство с LotusScript
Основные понятия языка LotusScript. Константы, литералы, переменные. Массивы, списки, данные типа Variant. Иерархия классов. Отличия frontend-классов от backend-классов. Основные операции с документами. Обработка событий на скрипте.

8 Использование формул и скрипта на Формах
Добавление кода в Форму. Создание заголовка окна. Отображение вычис​ляемых значений. Сохранение вычисляемых значений. Преобразование введен​ных данных. Проверка введенных данных. Работа со списками. Вычисление списка выбора для полей. Взаимодействие с пользователем. Создание кода с возможностью повторного использования.  

9 Дополнительные возможности Форм
Работа с подформами. Работа с общими полями. Наследование информации. Создание связанных форм. Создание форм Вопрос-Ответ в базе данных ABCD.

10 Дополнительные возможности представлений
Создание форм выбора документов. Объединение значений в колонках представлений. Создание иерархического представления. Отображение документов-ответов в представлении.

11 Использование действий

Знакомство с действиями. Работа с действиями. Общие действия. Управление отображениями действий. Активные области. Автоматизация действий в приложении.

12 Обработка ошибок

Ошибки компиляции. Ошибки выполнения. Оператор On Error. Взаимодействие с пользователем. Функции MessageBox, InputBox, метод DialogBox. Скрипты для обработки ошибок.

13 Безопасность в Lotus Notes
Работа с идентификаторами документов в языке формул. Организация безопасности в Notes. Установка уровней безопасности в Notes. Ограничение использования форм и представлений с помощью ролей. Обеспечение безопасности на уровне представлений и форм. Скрытие объектов в зависимости от роли. Обеспечение безопасности на уровне документов.

14 Технология XPages
Создание простейших приложений в XPages. Работа с документами в XPages. Использование нескольких страниц. JavaScript и XPages. Отладка приложений Xpages. Использование XPage ViewControl. Поиск данных в приложении без использования представления.

