03 ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА 

к учебно-методическому комплексу по дисциплине специализации «Оптимизация динамических систем с фазовыми ограничениями» 

для специальности 1–31 03 03 Прикладная математика (1-31 03 03-02 научно–педагогическая деятельность)  
специализации 1-31-03-03-02 06 «Оптимизация и оптимальное управление»

Теория оптимального управления возникла в начале 50-х годов в связи с появлением новых задач, поставленных практикой. Необходимость решения актуальных проблем теории автоматического регулирования, динамики полета, потребовала разработки эффективных методов решения экстремальных задач нового типа. Такие задачи стали называться неклассическими вариационными задачами или задачами оптимального управления.

В теории оптимального управления наряду с качественной теорией, которая анализирует вопросы существования решения, необходимые и достаточные условия оптимальности, корректность постановки задачи, структуру решения и т. п., большое внимание уделяется конструктивным вопросам, связанным с фактическим (аналитическим или численным) построением (синтезом) решения задач оптимального управления. 
Несмотря на большие успехи, достигнутые в теории оптимального управления, многие ее проблемы остаются нерешенными до настоящего времени. Это, прежде всего, относится к задачам с фазовыми ограничениями. Поэтому создание эффективных методов решения задач с фазовыми ограничениями остается одним из приоритетных направлений современной теории оптимального управления.

Целью дисциплины специализации и учебно-методического комплекса «Оптимизация динамических систем с фазовыми ограничениями» является обеспечение теоретической и практической подготовки студентов, активизации их учебно-познавательной деятельности по основам оптимизации динамических систем, развитие профессионально-личностных компетенций в данной сфере, совершенствование умений и навыков самостоятельной учебной работы. 


Задачами дисциплины специализации и соответствующего УМК являются:

· усвоение студентами основных понятий динамических систем с фазовыми ограничениями;

· формирование навыков решения задачи оптимального управления с фазовыми ограничениями на компьютере; 

· овладения методами решения задач оптимального управления с фазовыми ограничениями. 

В результате изучения дисциплины специализации и соответствующего УМК «Оптимизация динамических систем с фазовыми ограничениями»:

Студент должен знать:

· основные понятия задачи ОУ с фазовыми ограничениями

· методы построения оптимального управления задач ОУ с фазовыми ограничениями;

Студент должен уметь:

· использовать методический материал по изучаемому курсу; 

· применять знания, полученные при изучении базовых курсов, для решения исследуемой задачи.

Студент должен владеть: 

· Современными языками программирования;

· методами обеспечения заданного уровня качества программ;

· методами отладки программ.
В структурном отношении учебно-методический комплекс «Оптимизация динамических систем с фазовыми ограничениями» включает в себя четыре раздела: теоретический, практический, раздел контроля знаний, вспомогательный. 

Теоретический раздел содержит основные положения, выносимые на лекции, и включающий в себя 3 темы, предназначенные для аудиторной работы со студентами – 16 часов). Посредством этих тем студенты могут получить представление об оптимизации динамических систем с фазовыми ограничениями: постановке задачи, способу сведения задачи оптимального управления к задаче ЛП, управляемости дискретной системы, принципу максимума, алгоритму построения оптимального управления. Материал к лекциям позволяет также сориентировать студентов в понятийном аппарате задач оптимизации.
Практический раздел включает в себя в соответствии с учебным планом дисциплины 18 часа практических занятий. Он включает перечень лабораторных работ и задания к ним. Предполагаются различные формы работы со студентами на практических занятиях: устный опрос, защита тестовые задания, групповая дискуссия и другие. Указанные формы работы способствуют не только усвоению знаний, но повышает результаты практической деятельности.
Раздел контроля знаний представлен критериями оценок результатов учебной деятельности студентов по дисциплине специализации «Оптимизация динамических систем с фазовыми ограничениями» для специальности 1–31 03 03 Прикладная математика (1-31 03 03-02 научно–педагогическая деятельность)  специализации 1-31-03-03-02 06 «Оптимизация и оптимальное управление». Здесь приводятся вопросы к экзамену. Они составлены в логической последовательности и охватывают все темы дисциплины специализации.  В данном разделе размещен также образец тестовых заданий, предназначенных для проверки уровня академических компетенций студентов по дисциплине специализации.
Вспомогательный раздел содержит необходимые элементы учебно-программной документации: учебную программу по дисциплине «Оптимизация динамических систем с фазовыми ограничениями» учреждения образования с пояснительной запиской и содержанием учебного материала. Кроме того в данном разделе имеется дополнительный материал, который может быть использован при чтении лекций, проведении практических занятий. Этот дополнительный материал включает в себя список использованных литературных источников. 
Данный учебно-методический комплекс базируется на ранее полученных студентами знаниях по дисциплинам: «Аналитическая геометрия», «Дифференциальные уравнения» «Алгебра и геометрия».
Общее количество часов – 64; аудиторное количество часов – 52, из них: лекции – 16, лабораторные занятия – 18. Форма отчётности – зачёт.

