Содержание учебного материала по дисциплине 
«ДЕНЬГИ, КРЕДИТ, БАНКИ»

Раздел 1 ДЕНЬГИ

Тема 1.1 Сущность и функции денег

Концепции происхождения денег. Формы стоимости. Сущность денег. Деньги как экономическая категория. Виды денег и их особенности. Эволюция денежного товара. Теории денег. Функции денег. Понятие функций денег. Связь функций денег с их сущностью. Функция денег как меры стоимости. Стоимость и цена. Функция средства обращения. Движение денег и товара. Функция средства платежа. Виды платежей. Функция средства накопления. Виды денежных накоплений. Деньги в сфере международного экономического оборота. Виды денег, используемых для обслуживания внешнеэкономического оборота. Взаимосвязь функций денег. Единство функций денег как выражение их сущности. Роль денег в воспроизводительном процессе. Особенности проявления роли денег при разных моделях экономики. Денежная эмиссия и выпуск денег в хозяйственный оборот. Виды денежной эмиссии. Эмиссия безналичных денег. Сущность банковского мультипликатора. Механизм банковского мультипликатора. Налично-денежная эмиссия. Монополия на эмиссию наличных денег. Механизм налично-денежной эмиссии.

Тема 1.2 Денежный оборот

Понятие денежного оборота. Каналы движения денег. Движения товаров как основа денежного оборота. Роль банков в функционировании денежного оборота. Структура денежного оборота. Принципы организации денежного оборота. Особенности денежного оборота при разных моделях экономики и тенденции его развития. Денежная масса. Методы ее расчета. Факторы, определяющие размеры денежной массы. Номинальная и реальная денежная масса. Денежная база, ее содержание, связь с денежной массой. Понятие устойчивости денежного оборота, необходимость его регулирования. Инфляция. Виды инфляции. Причины инфляции. Формы борьбы с инфляцией. Антиинфляционная политика и ее основные виды. 

Тема 1.3 Платежная система. Денежная система.
Понятие «платежная система». Элементы и виды платежных систем. Требования, предъявляемые к платежным системам. Виды платежных систем. Безналичный и наличный денежный оборот. Экономическое содержание наличного денежного оборота. Скорость оборота денег. Факторы, влияющие на скорость оборота денег. Принципы наличного денежного оборота. Организация кассовых операций в народном хозяйстве. Сущность безналичного расчета. Структура безналичного денежного оборота. Безналичные расчеты. Основы организации безналичных расчетов. Принципы организации безналичных расчетов. Формы безналичных расчетов, их классификация. Развитие форм безналичных расчетов. Характеристика отдельных форм безналичных расчетов; порядок осуществления расчетов; преимущества и недостатки; место в безналичном платежном обороте, перспективы развития. Особенности безналичных расчетов с юридическими, физическими лицами. Связь и различие форм денежного оборота: безналичного и налично-денежного. 
Денежная система, ее понятие. Типы денежных систем, их характеристика и роль.  Элементы национальной денежной системы, их содержание. Формы денежной системы: денежные системы металлического обращения, денежные системы обращения кредитных денег. Влияние национальных особенностей и исторических традиций на содержание элементов денежной системы. Особенности денежных систем стран с различными моделями экономики. Денежная система Республики Беларусь.

Тема 1.4 Валютная система и валютное регулирование

Валютные отношения, их сущность, значение. Валютная система: понятие, элементы. Виды валютных систем. Эволюция мировых валютных систем. Конвертируемость национальных валют. Типы конвертируемости валют. Условия и проблемы конвертируемости валют. Валютные ограничения, причины их применения, сущность. Валютный курс, его сущность. Факторы, влияющие на валютный курс. Режимы валютных курсов. Регулирование валютного курса. Платежный баланс. Понятие платежного баланса, его строение, основные статьи. Факторы, влияющие на состояние платежного баланса. Методы балансирования платежного баланса. Валютное регулирование, его направления, принципы. Органы валютного регулирования: государственные и международные. Валютная система Республики Беларусь, ее содержание и особенности.

Раздел 2 КРЕДИТ

Тема 2.1 Сущность, функции и законы кредита

Необходимость кредита. Товарное производство как естественная основа возникновения кредита, кругооборот и оборот капитала. Неравномерность кругооборота и оборота капитала. Предложение и спрос на ресурсы. Условия возникновения кредитных отношений, совпадение интересов кредитора и заемщика. Сущность кредита. Структура кредита. Субъекты кредитных отношений. Ссуженная стоимость, ее особенности. Ссудный капитал. Стадии движения кредита. Основа кредита. Место возвратности в характеристике сущности кредита. Понятие функции кредита. Перераспределительная функция кредита. Функции замещения действительных денег кредитными операциями. Создание кредитных орудий обращения. Законы и закономерности кредита. Возвратность кредита. Сохранение ссуженной стоимости. Равновесие между высвобождаемыми и перераспределяемыми ресурсами.

Тема 2.2 Формы и виды кредита

Понятие формы кредита. Форма как отражение кредитных отношений. Общие признаки форм кредита. Классификация форм кредита, критерии классификации. Эволюция форм кредита. Товарная форма кредита. Денежная форма кредита. Товарно-денежная форма кредита. Банковский кредит. Понятие и субъекты кредитных отношений. Особенности банковской формы кредита. Система банковского кредитования, ее элементы. Государственный кредит. Понятие и субъекты кредита. Виды государственного кредита. Платежные обязательства государства: внутренние и внешние. Потребительский кредит. Понятие и субъекты кредита. Особенности потребительского кредита, его роль. Ипотечный кредит. Виды ипотек. Особенности ипотечного кредита, условия развития. Роль ипотечного кредита. Лизинговый кредит. Понятие и субъекты кредита. Классификация лизинга. Условия и возможности использования лизингового кредита. Роль лизингового кредита, его связь с другими формами кредита. Коммерческий кредит. Понятие, субъекты и роль коммерческого кредита. Условия, возможности и границы использования коммерческого кредита. Особенности коммерческого кредита. Сравнительная характеристика коммерческого и банковского кредита. Роль кредита. Границы кредита, их значение. Виды границ кредита. Характеристика критериев определения границ кредита. 

Раздел 3 БАНКИ

Тема 3.1 Банковская система, ее роль

Понятие кредитной системы. Структура кредитной системы. Классификация звеньев кредитной системы, разграничение их деятельности. Банки – основное звено кредитной системы. Возникновение и развитие банков. Сущность банков, их признаки. Функции и роль банков. Принципы организации деятельности банков. Виды банков. Банковские объединения. Банковское законодательство. Особенности построения банковских систем. Банковская система Республики Беларусь, ее современное состояние. Банковские операции как конкретное проявление банковских функций на практике. Понятие банковских услуг. Классификация банковских операций. Пассивные операции банков. Значение пассивных операций в деятельности банков. Активные операции банков, их значение. Взаимосвязь активных и пассивных операций банков. Активно-пассивные операции, их роль. Посреднические операции. Балансовые и внебалансовые операции. Характеристика операций банков: депозитных, эмиссионных, кредитных, расчетных, кассовых, инвестиционных, валютных, факторинговых, лизинговых, гарантийных, трансфертных, трастовых, залоговых, межбанковских, международных, учетных и др. Тенденции и перспективы развития банковских операций.

Тема 3.2 Центральные и коммерческие банки, основы их деятельности

Центральный банк, его статус. Цели и задачи организации центральных банков. Понятие независимости центральных банков, факторы ее определяющие. Функции центрального банка. Операции центрального банка, отличие их от операций других банков. Денежно-кредитная политика центрального банка. Организационная структура центрального банка, центральный аппарат, департаменты, управления, отделы, расчетно-кассовые центры и другие подразделения, их функции, роль. Национальный банк Республики Беларусь, общая характеристика его деятельности. Коммерческие банки республики Беларусь. Характеристика коммерческого банка как субъекта экономики. Перечень операций коммерческого банка. Ресурсы коммерческого банка, их использование. Финансовые риски в деятельности коммерческого банка. Понятие банковской ликвидности и платежеспособности. Основные направления регулирования деятельности коммерческих банков. Взаимоотношения банков с органами государственной власти, с центральным банком страны, международными финансово-кредитными учреждениями. Сущность банковского процента. Субъекты отношений по поводу процента. Функции процента. Значение процента. Виды процентов. Специфические кредитно-финансовые организации.

