1.1 Содержание учебного материала
по дисциплине компонента учреждения образования
«Методы многомерного статистического анализа»
для специальности 
1-31 03 06 01 Экономическая кибернетика 

(математические методы и компьютерное моделирование в экономике)

Тема 1 Многомерные генеральная и выборочная совокупности

Связь теории вероятностей, математической статистики и многомерных статистических методов. Распределение генеральной совокупности. Некоторые характеристики генеральной совокупности. Параметры связи между признаками в генеральной совокупности. Многомерная нормально распределенная генеральная. Выборка из генеральной совокупности.

Тема 2 Многомерное оценивание и сравнение многомерных генеральных совокупностей

Точечные оценки параметров многомерной генеральной совокупности.  Доверительные области. Доверительная область для вектора математического ожидания. Определение совместной доверительной области для математического ожидания и дисперсии. Гипотезы о параметрах многомерной нормально распределенной генеральной совокупности. Сравнение вектора генеральных средних со стандартом. Сравнение двух генеральных совокупностей.
Тема 3 Основы корреляционного анализа

Основные понятия. Двумерная корреляционная модель. Корреляционное поле. Точечные и интервальные оценки параметров двумерной корреляционной модели. Шкала Чеддока. Проверка значимости параметров связи. Многомерная  корреляционная модель Частный и множественный коэффициенты корреляции и их свойства. Множественный коэффициент детерминации и его свойства. Проверка значимости параметров связи. Построение доверительных интервалов параметров связи. Критерий независимости на основе рангового коэффициента корреляции Спирмена. 
Тема 4 Дисперсионный анализ

Однофакторный дисперсионный анализ. Уровни фактора. Результативный признак. Предпосылки дисперсионного анализа. Критерий Фишера. Выборочный коэффициент детерминации. Непараметрический однофакторный анализ. Критерий Краскала-Уоллиса. 
Двухфакторный дисперсионный анализ. Двухфакторный дисперсионный анализ без повторений. Групповые средние. Общая вариация. Критерий Фишера. Двухфакторный дисперсионный анализ с повторениями. Непараметрический двухфакторный дисперсионный анализ. Критерий Фридмана. 
Тема 5 Анализ таблиц сопряженности

Математическая модель. Номинальные признаки. Таблица сопряженности. Гипотеза однородности. Гипотеза о независимости. Анализ двумерных таблиц сопряженности. Критерий χ2. Статистика Иейтса. Критерий Фишера. Количественные меры связи номинальных признаков. Коэффициент Юла. Отношение преобладания. Коэффициент сопряженности. Мера связи Чупрова. Мера связи Крамера. 
Тема 6 Компонентный анализ 

Математическая модель главных компонент. Геометрическая интерпретация метода главных компонент. Собственные векторы и собственные значения корреляционной матрицы и их использование для получения матрицы факторных нагрузок. Статистика модели главных компонент. Статистическая оценка факторных нагрузок и остаточных дисперсий. Метод Бартлетта оценки общих факторов. 

Тема 7 Кластерный анализ

Основные понятия кластерного анализа. Методы классификации без обучения. Расстояния между объектами. Меры близости между кластерами. Классификация признаков на основе матриц коэффициентов статистической связи между ними. Функционалы качества разбиения. Основные типы задач и алгоритмов кластерного анализа. Иерархические кластер процедуры. Параллельные и последовательные кластер-процедуры. Метод к-средних. Зависимость выбора метода классификации от цели исследования.
Тема 8 Основы дискриминантного анализа 

Основные понятия дискриминантного анализа. Методы классификации с обучением. Обучающие выборки. Линейный дискриминантый анализ при известных параметрах многомерного нормального закона распределения. Вероятность ошибочной классификации с помощью дискриминантной функции. Оценка качества дискриминантной функции и информативности отдельных признаков. 

