ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

к учебно-методическому комплексу

по дисциплине специализации «Web-технологии»

для специальности 1-31 03 06-01 Экономическая кибернетика (математические методы и компьютерное моделирование в экономике)

Учебно-методический комплекс дисциплины специализации «Web-технологии» составлен в соответствии с учебным планом учреждения образования для специальности 1-31 03 06-01 Экономическая кибернетика (математические методы и компьютерное моделирование в экономике), утвержденным 28.08.2013 (регистрационный номер G 31-08-13), учебной программой учреждения высшего образования, утвержденной 28.05.2015 (регистрационный номер УД-15-2015-689/уч.). Данные документы предусматривают изучение студентами теоретических и практических основ современных технологий разработки web-сайтов, технологий web-дизайна, языков и технологий программирования клиентских приложений.  В них заложена задача формирования у будущих специалистов профессиональных и личностных компетенций в области информационных технологий, связанных с созданием web-сайтов.

В условиях информационного общества неотъемлемым показателем квалификации специалиста является умение результативно использовать возможности информационных технологий в своей работе. Современный специалист в области экономической кибернетики должен свободно владеть существующими прикладными программами, уметь создавать оригинальные программные продукты, владеть современными Internet-технологиями.

Целью учебно-методического комплекса «Web-технологии» является обеспечение теоретической и практической подготовки студентов, активизации их учебно-познавательной деятельности по вопросам web-технологий, развитие профессионально-личностных компетенций в данной сфере, совершенствование умений и навыков самостоятельной учебной работы. 

Задачами учебно-методического комплекса являются: 

– раскрыть требования к содержанию учебной дисциплины «Web-технологии»;

– обеспечить успешное усвоение теоретического материала по дисциплине; 

– актуализировать использование традиционных форм и методов контроля знаний и стимулировать инновационные подходы к проверке и оценке знаний, умений и навыков студентов;

– повысить уровень творческой активности студентов через выполнение различных видов творческих заданий и проблемно-поисковых задач. 

В структурном отношении учебно-методический комплекс «Web-технологии» включает в себя четыре раздела: теоретический, практический, раздел контроля знаний, вспомогательный. 

Теоретический раздел содержит основные положения, выносимые на лекции, и включает в себя темы по 4 разделам, предназначенные для аудиторной работы со студентами (лекции преподавателя – 18 часов) и самостоятельного изучения, вынесенных за рамки аудиторных часов (УСР – 6 часов). Посредством этих тем студенты могут получить представление о статическом языке разметки гипертекста HTML; языке каскадных листов стилей CSS; средствах Dynamic HTML; объектной модели браузера, методах управления окнами браузера, диалоговыми окнами; языке программирования сценариев страниц JavaScript.

Практический раздел включает в себя в соответствии с учебным планом дисциплины 26 часов лабораторных занятий. Каждая тема лабораторного занятия состоит из перечня заданий (уровень формирования умений и навыков), заданий творческого характера (уровень применения знаний на практике).

Раздел контроля знаний представлен критериями оценок результатов учебной деятельности студентов по дисциплине специализации «Web-технологии» для специальности 1-31 03 06-01 Экономическая кибернетика (математические методы и компьютерное моделирование в экономике). Здесь приводятся вопросы для подготовки к зачету, а также образец тестовых заданий, предназначенных для проверки уровня академических компетенций студентов по дисциплине.

Вспомогательный раздел содержит необходимые элементы учебно-программной документации: учебную программу по дисциплине «Web-технологии» учреждения образования с пояснительной запиской и содержанием учебного материала. Кроме того в данном разделе содержится перечень рекомендуемой литературы, который может быть использован при чтении лекций, проведении лабораторных занятий и организации управляемой самостоятельной работы студентов.
Учебно-методический комплекс учебной дисциплины «Web-технологии»  адресуется студентам 3-го курса дневной формы обучения специальности 1-31 03 06-01 Экономическая кибернетика (математические методы и компьютерное моделирование в экономике).
