Содержание учебного материала по дисциплине 
«МЕТОДЫ ФИНАНСОВО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО УПРАВЛЕНИЯ»

Раздел 1 НАРАЩЕНИЕ И ДИСКОНТИРОВАНИЕ
Тема 1.1 Предмет и задачи финансовой математики.

Предмет изучаемого курса. Этапы исторического развития финансовых вычислений. Внешние и внутренние факторы, влияющие на стоимостные показатели. Время как фактор в финансовых расчетах. Обоснование значимости данного курса в экономическом образовании. Основные категории, используемые в финансовой математике. Рекомендуемая литература по курсу.
Тема 1.2 Функции денег и их взаимосвязь
Основные функции денег. Функция денег как меры стоимости. Стоимость и цена. Функция средства обращения. Движение денег и товара. Функция средства платежа. Виды платежей. Функция средства накопления. Виды денежных накоплений. Деньги в сфере международного экономического оборота. Виды денег, используемых для обслуживания внешнеэкономического оборота. Взаимосвязь функций денег. Единство функций денег как выражение их сущности.
Тема 1.3 Денежный оборот

Понятие денежного оборота. Каналы движения денег. Движения товаров как основа денежного оборота. Роль банков в функционировании денежного оборота. Структура денежного оборота. Принципы организации денежного оборота. Особенности денежного оборота при разных моделях экономики и тенденции его развития. Денежная масса. Методы ее расчета. Факторы, определяющие размеры денежной массы. Номинальная и реальная денежная масса. Денежная база, ее содержание, связь с денежной массой. Понятие устойчивости денежного оборота, необходимость его регулирования. 
Тема 1.4 Наращение по ставке простых процентов

Сущность простых процентов. Наращенная сумма. Процентные деньги. Практики расчетов. Обыкновенные проценты. Банковский метод. Точные проценты. Переменная процентная ставка простых процентов. Реинвестирование. Определение срока платежей. Определение уровня процентной ставки. 

Тема 1.5 Дисконтирование по ставке простых процентов

Дисконтирование и его сущность. Современная величина. Математическое дисконтирование. Банковское дисконтирование. Банковская учетная ставка. Дисконтирование по простой учетной ставке. Операции с векселями. Расчеты в залоговых операциях. Определение учетных ставок.

Тема 1.6 Наращение по ставке сложных процентов
Сущность сложных процентов. Сложные проценты. Вычисление наращенных сумм на основе сложных декурсивных процентов. Начисление процентов при дробных периодах. Переменная процентная ставка сложных процентов. Номинальная ставка. Эффективная ставка. Непрерывное наращение процентов. Определение срока ссуды и величины процентных ставок.

Тема 1.7 Дисконтирование по сложной ставке

Дисконтирование по сложной процентной ставке. Дисконтирование по сложной учетной ставке. Дисконтирование по ставке непрерывных процентов. Номинальная и эффективная ставки сложных процентов. Сравнение множителей наращения и дисконтирования. 

Тема 1.8 Финансовые операции со случайными параметрами
Риск финансовой операции. Случайная процентная ставка. Наращение по ставкам простых и сложных процентов в случае, когда параметры финансовой операции являются случайными величинами. Дисконтирование по ставкам простых и сложных процентов в случае, когда параметры финансовой операции являются случайными величинами. 
Тема 1.9 Эквивалентность ставок

Эквивалентность простой и учетной ставки. Эквивалентность простой и сложной процентных ставок. Эквивалентность сложной процентной и учетной ставки. Эквивалентность непрерывных и дискретных ставок.  Средние величины в финансовых расчетах.

Тема 1.10 Консолидация платежей

Принцип финансовой эквивалентности обязательств. Изменение условий финансовых контрактов. Консолидация платежей. Пример расчета консолидированного платежа. Учетная ставка при консолидации платежей. Общий случай изменения условий коммерческих сделок. Уравнение эквивалентности. Расчет наращенных сумм в условиях инфляции. Индекс цен. Наращение процентов и инфляция. Множитель наращения, учитывающий среднегодовые темпы инфляции. Отрицательная и положительная ставки процентов. Налогообложение.

Тема 1.11 Конверсия платежей

Девиза. Номинал. Курс обмена. Косвенный обменный курс. Арбитраж. Стратегия проведения депозитных операций при использовании конверсии валюты. Возможные варианты наращения с конверсией и без конверсии. Примеры решения задач.
Раздел 2 ФИНАНСОВЫЕ РЕНТЫ
Тема 2.1 Операции с постоянными финансовыми рентами
Потоки платежей и их основные параметры. Ренты постнумерандо и пренумерандо. Наращенная сумма обычной ренты. Наращенная сумма р-срочной ренты при различных вариантах платежей. Примеры расчетов. 

Тема 2.2 Современная стоимость постоянной финансовой ренты
Современная величина обычной ренты. Коэффициент приведения. Ренты с начислением процентов в конце года. Годовая рента с начислением процентов т раз в году. Ренты с непрерывным начислением процентов. Современная величина р-срочной ренты. Различные варианты расчетов. Примеры.

Тема 2.3 Определение параметров постоянных финансовых рент

Определение рентного платежа. Определение срока ренты для годовой ренты. Определение срока ренты для р-срочной ренты. Особенности получения дробных сроков ренты. Примеры. Определение процентной ставки. Интерполяционные формулы ставки процентов. Примеры.

Тема 2.4 Определение параметров других рент

Рентные платежи с простыми процентами. Смешанные ренты. Вечная рента. Отложенная рента. Рента пренумерандо. Ренты с платежами в середине периодов. 

Тема 2.5 Конверсия рент
Простые конверсии рент. Изменение рентного платежа. Изменение продолжительности и срочности ренты. Общий случай замены рент. Примеры. Консолидирование рент.
Тема 2.6 Переменные потоки платежей
Ренты с разовыми изменениями платежей. Переменная рента с постоянным абсолютным и относительным приростом платежей для рент постнумерандо. Переменная рента с постоянным абсолютным и относительным приростом платежей для рент пренумерандо.  Рента с постоянным относительным изменением платежей. Непрерывные переменные потоки платежей.
Раздел 3 КРЕДИТ
Тема 3.1 среднесрочные и долгосрочные кредиты

Кредит и его основные параметры. Расходы по обслуживанию долга. Погашение долга равными срочными уплатами. Различные методы составления плана погашения займа равными платежами. Пример планирования погашения долга. 

Тема 3.2 Различные варианты погашения долга

Погашение задолженности с использованием погасительного фонда. Погашение основного долга равными суммами. Погашение задолженности равными срочными платежами. Погашение задолженности равными переменными срочными платежами. Примеры. Изменение выплат в геометрической прогрессии. 

Тема 3.3 Льготные кредиты

Вычисление грант-элементов льготных займов и кредитов. Методы расчетов абсолютного грант-элемента при предоставлении льготного кредита. Относительный грант-элемент. Примеры. Беспроцентный кредит. Относительная величина потерь. 
Тема 3.4 Потребительский и ипотечный кредиты

Планирование погашения потребительского кредита. Метод сумм чисел. Пример. Погашение задолженности по стандартным и инновационным формам ипотечных ссуд. Отрицательная амортизация. Примеры составления планов погашения кредитов.
Раздел 4 ИНВЕСТИЦИОННЫЕ ПРОЕКТЫ
Тема 4.1 Основные показатели доходности

Показатели доходности финансовых операций. Чистый приведенный доход. Внутренняя норма доходности. Уравнение баланса финансовой операции. Доходность кредитных и учетных операций с удержанием комиссионных и опционов.
Тема 4.2 Эффективность финансовых операций

Реальная доходность потребительского кредита. Пример. Эффективность погашения долгосрочных ссуд. Пример.  Доходность долгосрочных ссуд с удержанием комиссионных. Пример. 

Тема 4.3 Сравнение коммерческих контрактов

Сравнение коммерческих контрактов. Сравнение коммерческих контрактов при разовой поставке товара. Сравнение коммерческих контрактов при распределенной во времени поставке товара Задача Клаузберга. Определение предельных параметров таких контрактов. Метод критической точки.
Тема 4.4 Принципы принятия инвестиционных решений и оценка денежных потоков

Реальные инвестиции. Предпринимательский риск. Финансовой риск. Оценка денежных потоков. Расчет потока чистых денежных поступлений. Расчет ожидаемого чистого потока денежных средств. Инвестиционный процесс как объект количественного финансового анализа. Показатели эффективности инвестиционных проектов. 
Тема 4.5 Методы расчета чистого приведенного дохода

Чистый приведенный доход при разовой инвестиции. Чистый приведенный доход при инвестиции в течение нескольких лет. Пример расчета потока чистых денежных поступлений. Расчет ЧПД, когда доходы начинают поступать сразу же после завершения вложений. Непрерывные вложения и отдача. 

Тема 4.6 Определение срока окупаемости

Понятие срока окупаемости инвестиционного проекта. Пример расчета срока окупаемости. Срок окупаемости в случае аннуитета. Рентабельность. Индекс рентабельности. Коэффициент эффективности инвестиций. 

Тема 4.7 Внутренняя норма доходности

Понятие внутренней доходности инвестиционного проекта. Расчет показателя внутренней нормы доходности. Моделирование инвестиционного процесса. Оценка инвестиций в условиях дефицита финансовых ресурсов. Анализ альтернативных проектов. Финансовые разделы бизнес-планов. Анализ эффективности инвестиционного проекта в условиях инфляции. 

Тема 4.8 Лизинг как форма инвестиционных проектов

Финансовый лизинг. Операционный лизинг. Аренда оборудования как частный случай производственных инвестиций. Определение размера арендной платы. Анализ эффективности сдачи оборудования в аренду для его владельца. Покупать или арендовать оборудование.

Раздел 5 ЦЕННЫЕ БУМАГИ
Тема 5.1 Финансовые инвестиции в ценные бумаги
Финансовые инвестиции в ценные бумаги. Финансовые инвестиции в долговые ценные бумаги. Анализ эффективности операций по купле-продаже ценных бумаг. Векселя и депозитные сертификаты. Вычисление ставок помещения в облигации различных видов. Финансовые инвестиции в долевые ценные бумаги. Классификация акций. Стоимость акций. Доходность акций.  Модели изменения дивидендов.
Тема 5.2 Диверсификация и риск в финансовых операциях
Риск и неопределенность в финансовых операциях. Диверсификация инвестиций и дисперсия дохода. Минимизация дисперсии дохода.

Тема 5.3 Финансовые ренты в страховании
Страхование жизни и пенсионное страхование. Расчет тарифов для данных видов страхования. Сберегательное и страховое обеспечение пенсий.

