РЕЦЕНЗИЯ

на электронную версию учебно-методического комплекса
МАТЕМАТИЧЕСКИЕ МОДЕЛИ МИКРО- И МАКРОЭКОНОМИКИ
Специальность 1-31 03 06-01 Экономическая кибернетика 

(математические методы и компьютерное моделирование 

в экономике)
Электронная версия учебно-методического комплекса разработана для обеспечения выполнений требований Образовательного стандарта высшего образования I ступени, для получения квалификации специалиста с высшим образованием по специальности 1-31 03 06-01 Экономическая кибернетика (математические методы и компьютерное моделирование в экономике). Общее количество часов по дисциплине составляет 148 часов. Общая трудоемкость 3 зачетные единицы.
Электронная версия учебно-методического комплекса состоит из учебной программы дисциплины, типовых заданий для лабораторных работ, перечня вопросов к экзамену, тестовых заданий. 

В пояснительной записке описывается актуальность изучения данной дисциплины, представлены критерии знаний, умений и навыков, которыми должен обладать студент в результате изучения дисциплины. Практическая часть содержит материалы для проведения лабораторных занятий, самостоятельной работы студентов, тестовые задания для получения допуска к экзамену. В учебно-методическом комплексе содержится рекомендуемая литература и перечень вопросов к экзамену. Все компоненты учебно-методического комплекса составлены с учетом современных требований по организации подготовки выпускника квалификации математик-экономист. 

Разработанный электронный учебно-методический комплекс дисциплины «Математические модели микро- и макроэкономики» соответствует требованиям, предъявляемым стандартом «Положение об электронном учебно-методическом комплексе по дисциплине для высших учебных заведений Республики Беларусь», является основным для работы со студентами очного отделения.
Электронная версия учебно-методического комплекса по дисциплине «Математические модели микро- и макроэкономики» для студентов 4-го курса специальности 1-31 03 06-01 Экономическая кибернетика (математические методы и компьютерное моделирование в экономике), разработанная к. ф. - м. н., Дудовской Юлией Евгеньевной, рекомендуется для использования при организации образовательного процесса.
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