ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
Эконометрика является той областью, которая находится на стыке экономической и математической наук. В рамках данной дисциплины, на основе установленных экономической теорией зависимостей между экономическими переменными с помощью статистических методов анализа реальных экономико-статистических данных осуществляется разработка адекватных статистических (эконометрических) моделей исследуемых экономических процессов. Эконометрические модели, основываясь на моделях и закономерностях экономической теории, придают им количественную форму выражения, что делает их не только доступными для практического применения, но и позволяет проверять их адекватность. Эконометрика сегодня является важным звеном в подготовке специалистов в области экономической кибернетики.
Целью преподавания дисциплины «Эконометрика» является изложение основных теоретических и практических разделов эконометрики на современном уровне. Для достижения данной цели в процессе обучения эконометрики решаются следующие задачи: 

– изучение теоретических основ эконометрического моделирования, анализа и прогнозирования;

– формирование практических навыков построения и использования эконометрических моделей по реальным данным с помощью стандартного программного обеспечения. 
В результате изучения дисциплины студент должен обладать следующими компетенциями:

знать
– методы построения и анализа регрессионных моделей,
– методы построения и анализа моделей в виде систем одновременных уравнений,

– методы анализа и моделирования данных с помощью теории временных рядов,

– методологию и методику построения и применения эконометрических моделей, как для анализа состояния, так и для оценки закономерностей развития экономических систем.

владеть навыками 
– анализа статистических данных,

– выбора, построения и анализа эконометрических моделей,

– оценки результатов моделирования и прогнозирования,

– уметь содержательно интерпретировать формальные результаты,

– использования специальных эконометрических и статистических пакетов прикладных программ для анализа экономических данных и разработки эконометрических моделей.
Материал дисциплины «Эконометрика» основывается на ранее полученных студентами знаниях по таким дисциплинам, как «Теория вероятностей и математическая статистика», «Модели макро- и микроэкономики» и является базой для изучения дисциплин «Моделирование финансового рынка», «Имитационное и статистическое моделирование».

В соответствии с типовым учебным планом направления специальности 1-31 03 06-01 «Экономическая кибернетика (математические методы и компьютерное моделирование в экономике)» учебная программа предусматривает для изучения дисциплины  всего 195 учебных часов, аудиторное количество часов – 102, из них: лекции – 68, лабораторные занятия – 34, контролируемая самостоятельная работа – 14. Форма отчётности – зачет (7-й семестр), экзамен (8-й семестр).

