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Раздел 1 ППП STATISTICA
Дисперсионный анализ. Однофакторный дисперсионный анализ. Многофакторный дисперсионный анализ. Анализ Anova и его возможности. Пример. Вывод результатов. Множественная регрессия в ППП Statistica. Описания модуля Multiple Regression. Анализ построенной модели. Нелинейное моделирование взаимосвязей. Описание модуля Fixed Nonlinear Regression. Логит и пробит модели. Примеры. Выводы результатов. 

Автокорреляционная функция временного ряда. Модель авторегрессии. Модель ARIMA. Модуль ARIMA&autocorrelation function и его параметры. Графики автокорреляционной и частной автокорреляционной функций. Стационарность временного ряда. Анализ результатов. 

Дискриминантный анализ для классификаций. Задача дискриминации. Методы дискриминации. Модуль Дискриминантный анализ. Описание модуля Дискриминантный анализ. Общие модели дискриминантного анализа. Понятие кластерного анализа. Задача кластерного анализа. Алгоритмы кластерного анализа. Древовидная кластеризация. Двухходовая кластеризация. Дивизивный метод k-средних. Модуль кластерный анализ и его описание. Анализ результатов. 

Раздел 2 Регрессия в ППП Eviews
Эконометрический пакет Eviews. Парная регрессия. Множественная регрессия. Построение множественной регрессии. Анализ модели. Мультиколлинеарность. Гетероскедастичность. Автокорреляция.

Модель AR. Модель MA. Модель ARIMA. Вероятностные характеристики процессов. Автокорреляционная функция временного ряда. Частная автокорреляционная функция.  Стационарность временного ряда. График остатков модели. Анализ результатов.

Раздел 3 MS Project
Планирование работ. Создание списка задач. Диаграмма Гантта. Определение связей между задачами. Планирование ресурсов. Создание списка ресурсов. Назначение ресурсов задачам. Формирование отчетов и анализ результатов. Оценка стоимости проекта. Описание стоимости проекта. Оценка затрат проекта по задачам и ресурсам. Описание бюджета проекта. Оптимизация параметров проекта: срока, бюджета.

Управление рисками в MS Project. Качественный анализ рисков. Количественная оценка рисков. Средства идентификации и учета рисков в MS Project. Оценка продолжительности проекта согласно методу PERT.

Раздел 4 ППП Deductor

Подключение к хранилищу данных Deductor Warehouse 5 и импорта данных в аналитической платформе Deductor. Визуализация данных работы в аналитической платформе Deductor. Работа с OLAP-кубом и кросс-таблицей. Очистка данных в аналитической платформе Deductor. Трансформация данных в аналитической платформе Deductor. Анализ данных в аналитической платформе Deductor

