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Пояснительная записка

С информатизацией общества связано изменение роли и места персональных компьютеров современных информационных общеобразовательных технологий. Их применение позволит повысить эффективность обучения и оптимизировать учебный процесс. В соответствии с новыми стандартами образования курс «Начертательная геометрия и инженерная графика» входит в число дисциплин, составляющих основу инженерного образования, обеспечивает подготовку дипломированных специалистов для производства и среды образования.

Начертательная геометрия является одним из разделов геометрии в котором пространственные фигуры, представляющие совокупность точек, линий и поверхностей, изучаются по их изображениям на плоскости. Одной из основных задач начертательной геометрии является изложение и обоснование способов построения и обоснования изображений трехмерных фигур на плоскости и способов решения геометрических (позиционных и метрических) задач по заданным проекциям этих фигур.

Решая математические задачи в их графической интерпретации, методы начертательной геометрии находят широкое применение в физике, химии, механике, машиностроении, архитектуре, строительстве, кристаллографии и других науках. В процессе изучения начертательной геометрии и черчения осваиваются основные положения Единой системы конструкторской документации и стандартов, а также современные системы автоматизированного выполнения чертежей и проектных решений.

Целью дисциплины обязательного компонента является усвоение студентами основ начертательной геометрии и инженерной графики.

Задачами дисциплины являются:

 – ознакомление студентов с приемами построения графических изображений методами прямоугольного проецирования;

– усвоение основных правил по решение позиционных и метрических задач;

– овладение навыками работы в профессиональных редакторах CorelDraw, AutoCAD;

– формирование умений и навыков строить изображения на чертежах и по чертежу сборочной единицы в соответствии с государственными стандартами

Дисциплина обязательного компонента «Начертательная геометрия и инженерная графика» является основой для дальнейшего усвоения студентами материала таких учебных курсов, как “Высшая математика”, “Основы алгоритмизации и программирования”, «Базы данных», «Языки программирования».

Общее количество часов – 116; аудиторное количество часов – 68, из них: лекции – 16, лабораторные занятия – 34, практические занятия – 16, самостоятельная управляемая работа студентов (СУРС) – 2. Форма отчётности – зачет.
Содержание учебного материала

Раздел 1  Метод проекций

1 Метод проецирования

Виды проецирования. Центральное, параллельное и прямоугольное проецирование. Образование чертежа на двух и трех плоскостях. Проекции точки в двух и трехмерной системе координат. Точка. Точка на прямой. Следы прямой. Прямая и точка в плоскости. Взаимное расположение прямых. Построение проекций плоских фигур.

2 Способы преобразования чертежа


Приведение прямых линий и плоских фигур в частные положения относительно плоскостей проекций. Методы преобразования ортогональных проекций. Чертежи без указания осей проекций. Метод перемены плоскостей проекций. Способы вращения вокруг оси перпендикулярной, параллельной плоскости проекций, вокруг следа. Сочетание метода перемены плоскостей проекций с методом вращения. Подобие, центральная и зеркальная симметрия.

Раздел 2 Метрические и позиционные задачи

1 Позиционные задачи

Взаимное расположение линий и плоскостей. Построения линий пересечения двух плоскостей. Пересечение прямой линии с плоскостью общего положения. Построение сечения поверхности. Определение линии пересечения поверхностей. Примеры решения задач с применением способов вращения плоскостей проекций. Принадлежность точки поверхности.

2 Метрические задачи

Постановка задач. О свойствах проекции плоских углов. Определение действительной величины плоского угла по его ортогональным проекциям. Примеры решения задач с применением способов перемены плоскостей проекций. Определение натуральной величины отрезка, плоской фигуры и углов, расстояние между точкой и прямой. Определения расстояния от точки до плоскости, между плоскостями, между скрещивающимися прямыми.

Раздел 3 Аксонометрические проекции

1 Виды аксонометрических проекций

Различные виды аксонометрических проекций (изометрические и диметрические) и способы их построения. Изображение плоских фигур и многогранников. Построение проекций многогранников. Наглядность на чертежах. Пересечение многогранников плоскостью Нанесение размеров. Создание сложных объектов. Правила создания сложных объектов. Решение позиционных задач на аксонометрических проекциях. Пересечение призм и пирамид плоскостью, линией.

2 Примеры решения задач на аксонометрических проекциях

Система расположения изображений на технических чертежах. Аксонометрические проекции предметов. Построение чертежей и аксонометрические проекции предметов. Призма. Пирамида. Конус. Цилиндр. Сечения и разрезы. Решение метрических задач на аксонометрических проекциях. Построение аксонометрической проекции окружности. Примеры построения в изометрической и диметрической проекциях.

Раздел 4 Черчение
1 Основные требования стандартов к графическому оформлению чертежей
Способы построения изображений на чертежах. Линии. Шрифты. Масштабы. Нанесение размеров. Виды. Сечения. Разрезы. Правила построения изображений, построения алгоритмов и программ. Технический рисунок. Сборочные единицы. Общая схема изображения.

2 Построение чертежей

Построение чертежей и аксонометрические проекции предметов. Условности и обозначения на чертежах. Чертеж и эскизы деталей. Чтение чертежей. Построение чертежей, содержащих сечения и разрезы. Детализация. Чтение чертежа. Чертежи сборочных единиц. Об элементах компьютерной графики.

Раздел 5 Системы автоматизированного проектирования
9 Компьютерная графическая система

Системы компьютерной графики. Общий вид. Работа с меню. Способы построения изображений в CorelDraw. Работа с цветами и текстурой. Построения аксонометрических проекций. Объединение. Группировка. Повороты. Нанесение размеров.

Техника работы в AUTOCAD. Главное меню. Работа с файлом чертежа. Команды. Ввод координат. Параметры чертежа. Отрезки. Кривые. Точки. Компоновка изображения. Редактирование. Выбор начальной точки и масштаба изображения. Расчет параметров изображений. Визуализация изображений. Читаемость. Получение твердой копии.
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Информационно–методическая часть

Примерный перечень лабораторных работ

1. Выполнить по заданной аксонометрической модели построить три ее проекции и нанести размеры.

2. Построение третьей проекции по двум заданным проекциям.

3. Построение проекций плоских фигур.

4. Выполнить в трех проекциях чертеж усеченного полого геометрического тела и построить его аксонометрическую проекцию.
5. Построить в трех проекциях данные геометрические тела и найти проекции точек, расположенных на их поверхностях.
6. Сечения и разрезы.
7. Сборочный чертеж.
8. Компьютерная графическая система
Примерный перечень практических занятий
1. Метод проецирования.

2. Способы преобразования чертежа.

3. Позиционные задачи.
4. Метрические задачи
5. Аксонометрические проекции.
6. Задачи по черчению.
7. Сечения и разрезы.
8. Чертежи сборочных единиц.
Рекомендуемые формы контроля знаний

1. Защита лабораторных работ.
2. Защита практических работ.
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