2.2 Задания для лабораторных работ по дисциплине «Основы конструирования программ»
Задание 1. Разработать проект вычисления функции одной переменных. Вычисление функции оформить в виде отдельной пользовательской функции. Для организации правильной работы пользователя реализовать сценарий работы с использованием свойств visible и (или) enabled компонент, размещенных на форме. Для управления работой приложением использовать компоненту КНОПКА (button).

Задание 2. Разработать проект вычисления таблицы значений функций одной переменной. Вычисление функции оформить в виде отдельной пользовательской функции. Предусмотреть обработку возможных ошибок приложения. Вывод результатов организовать с помощью компоненты StringGrid. Для организации правильной работы пользователя реализовать сценарий работы с использованием свойств visible и (или) enabled компонент, размещенных на форме. Для управления работой приложением использовать компоненту КНОПКА (Button или BitBtn).

Задание 3. Разработать проект вычисления таблицы значений функций одной переменных. Вычисление функции оформить в виде отдельной пользовательской функции. Предусмотреть обработку возможных ошибок приложения. Вывод результатов организовать с помощью компоненты StringGrid, Memo. Для управления работой приложением использовать компоненту КНОПКА (Button или BitBtn).

Задание 4. Разработать проект приложения, содержащий все компоненты страницы Standard и обеспечивающий выполнение следующих функций:

· Изменение фонового цвета  формы в соответствии с выбранной радиокнопкой; (кнопка «Color»).

· Копирование информации из строки редактирования в Мемо-поле (кнопка «Memo»).

· Копирование информации из окна списка в Мемо-поле кнопка («Memo»).

· Изменение цвета Мемо-поля в зависимости от состояния “включено-выключено” управляющей радиокнопки (кнопка «Color»).

· Изменение стиля  и цвета текста в поле Мемо в зависимости от  состояния управляющего объекта  CheckBox. (кнопка «Font»).

· Копирование информации из строки редактирования в ListBox (кнопка «Example»).
· Выполнение предыдущих действий с помощью главного и всплывающего меню.
Задание 5. Используя компоненты страницы Additional создать приложение, использующие основные свойства этих компонент. По нажатию кнопки SpeedButton1 изменяется цвет  и форма компонента Shape, исчезает компонент ScrollBox с картинкой, появляется маленькая картинка, по нажатию кнопки SpeedButton2 изменяется цвет и форма компонента Shape, появляется компонент ScrollBox с картинкой, исчезает маленькая картинка. По событию OnClick кнопки FillGrid происходит заполнение компонент StringGrid и DrawGrid. По нажатию на любую из кнопок расположенных на компоненте Image в компоненте Scrollbox появляется другая кнопка и наоборот. По нажатию кнопки “Next” появляется вторая форма, на которой в компоненте Chart строим график функции, происходит изменение цветов ForegroundColor и BackgroundColor компоненты ColorGrid1 и запускается таймер. По прошествии времени, указанного в свойстве Interval происходит событие OnTimer, в котором изменяются цвета (точнее их индексы непосредственно сами цвета изменяются в событии OnСhange компонента ColorGrid). Текст соответствующей процедуры приведён ниже. Остановка и повторный запуск таймера осуществляются соответствующими кнопками BitBtn на второй форме.

Для ввода номера телефона и даты на основной форме используются 2 компонента MaskEdit с соответствующей маской. 

Построить графики функций из задания 2.
Задание 6. Использовать компоненты Table, расположенные в модуле данных для организации связи разрабатываемого приложения база данных с таблицами БД. Использовать свойства компонента Table (IndexName, IndexFieldNames) для сортировки данных в БД.
Задание 7. Использовать компонент TQuery, расположенный в модуле данных, для построения статических и динамических запросов к БД.
