Лекция 2

Тема 6 Общая характеристика проблем и задач документирования программного обеспечения

6.1 Проблемы и задачи создания программной документации.
6.2 Общая характеристика состояния в области документирования программных средств.

6.3 Основные недостатки и сильные стороны ЕСПД
6.4 Вопросы самоконтроля по теме 6

6.1 Проблемы и задачи создания программной документации
Создание программной документации – важный этап, так как пользователь начинает свое знакомство с программным продуктом именно с документации. Для чего предназначен программный продукт, как установить программный продукт, как начать с ним работать – вот одни из первых вопросов, на которые должна отвечать программная документация (Installation Guide, Getting Started). Составлением программной документации обычно занимаются специальные люди –  технические писатели (иногда программную документацию пишут сами программисты или аналитики). Этот этап является самым неприятным и тяжелым в программистской работе. К сожалению, обычно этому либо не учат совсем, либо в лучшем случае не обращают на качество получаемых документов должного внимания. Тем не менее, владение этим искусством является одним из важнейших факторов, определяющих качество программиста.
Умение создавать программную документацию определяет профессиональный уровень программиста. Заказчик не будет вникать в тонкости и особенности даже самой замечательной программы. Заказчик будет сначала читать документацию. Большую роль играет в этом и психологический фактор.
Грамотно созданный пакет программной документации избавит разработчиков ПО от многих неприятностей. В частности, избавиться от назойливых вопросов и необоснованных претензий, отослав пользователя к документации. Это касается, прежде всего, важнейшего документа –  Технического задания. Многомиллионный иск в 70–х годах 20 века, предъявленный к компании IBM крупным издательством о неудовлетворительном качестве вычислительной техники и программного обеспечения, был в суде выигран благодаря предъявленному подписанному обеими сторонами Техническому заданию. 
Вообще программную документацию можно разделить по отношению к пользователю на внутреннюю и внешнюю. Внешняя –  всевозможные руководства для пользователей, техническое задание, справочники; внутренняя документация –  та, которая используется в процессе разработки программного обеспечения и недоступна конечному пользователю (различные внутренние стандарты, комментарии исходного текста, технологии программирования и т.д.).
Когда программист–разработчик получает в той или иной форме задание на программирование, перед ним, перед руководителем проекта и перед всей проектной группой встают вопросы: Что должно быть сделано, кроме собственно программы? Что и как должно быть оформлено в виде документации? Что передавать пользователям, а что – службе сопровождения? Как управлять всем этим процессом? Что должно входить в само задание на программирование?
На эти и другие вопросы когда–то отвечали государственные стандарты на программную документацию – комплекс стандартов 19–й серии ГОСТ ЕСПД. Но уже тогда у программистов была масса претензий к этим стандартам. Что–то требовалось дублировать в документации много раз (как оказалось – неоправданно), а многое не было предусмотрено, как, .например, отражение специфики документирования программ, работающих с интегрированной базой данных.
6.2 Общая характеристика состояния в области документирования программных средств
Основу отечественной нормативной базы в области документирования ПС составляет комплекс стандартов Единой системы программной документации (ЕСПД). Основная и большая часть комплекса ЕСПД была разработана в 70–е и 80–е годы 20 века. Сейчас этот комплекс представляет собой систему межгосударственных стандартов стран СНГ (ГОСТ), действующих также и на территории Беларуси, на основе межгосударственного соглашения по стандартизации.
Единая система программной документации – это комплекс государственных стандартов, устанавливающих взаимоувязанные правила разработки, оформления и обращения программ и программной документации.
Стандарты ЕСПД в основном охватывают ту часть документации, которая создается в процессе разработки ПС, и связаны, по большей части, с документированием функциональных характеристик ПС. Следует отметить, что стандарты ЕСПД (ГОСТ 19) носят рекомендательный характер. Впрочем, это относится и ко всем другим стандартам в области ПС (ГОСТ 34, международному стандарту ISO/IEC и др.). Дело в том, что в соответствии с Законом «О стандартизации» эти стандарты становятся обязательными на контрактной основе, т.е. при ссылке на них в договоре на разработку (поставку) ПС.
В состав ЕСПД входят:
· основополагающие и организационно–методические стандарты;
· стандарты, определяющие формы и содержание программных документов, применяемых при обработке данных;
· стандарты, обеспечивающие автоматизацию разработки программных документов.
6.3 Основные недостатки и сильные стороны ЕСПД
Говоря о состоянии ЕСПД в целом, можно констатировать, что большая часть стандартов ЕСПД морально устарела. К числу основных недостатков ЕСПД можно отнести:
· ориентацию на единственную «каскадную» модель жизненного цикла ПС;

· отсутствие четких рекомендаций по документированию характеристик качества ПС;
· отсутствие системной увязки с другими действующими отечественными системами стандартов по ЖЦ и документированию продукции в целом, например ЕСКД;
· нечетко выраженный подход к документированию ПС как товарной продукции;
· отсутствие рекомендаций по самодокументированию ПС, например, в виде экранных меню и средств оперативной помощи пользователю (хелпов); 

· отсутствие рекомендаций по составу, содержанию и оформлению перспективных документов на ПС, согласованных с рекомендациями международных и региональных стандартов.
ЕСПД нуждается в полном пересмотре на основе стандарта ИСО/МЭК 12207–95 на процессы жизненного цикла ПС. Тем не менее, до пересмотра всего комплекса многие стандарты могут с пользой применяться в практике документирования ПС. Эта позиция основана на следующем:
· стандарты ЕСПД вносят элемент упорядочения в процесс документирования ПС;
· предусмотренный стандартами ЕСПД состав программных документов вовсе не такой «жесткий», как некоторым кажется: стандарты позволяют вносить в комплект документации на ПС дополнительные виды программных документов (ПД), необходимых в конкретных проектах, и исключать многие ПД;
· стандарты ЕСПД позволяют вдобавок мобильно изменять структуры и содержание установленных видов ПД исходя из требований заказчика и пользователя.
При этом стиль применения стандартов может соответствовать современному общему стилю адаптации стандартов к специфике проекта: заказчик и руководитель проекта выбирают уместное в проекте подмножество стандартов и ПД, дополняют выбранные ПД нужными разделами и исключают ненужные, привязывают создание этих документов к той схеме ЖЦ, которая используется в проекте.
Надо сказать, что наряду с комплексом ЕСПД официальная нормативная база СНГ в области документирования ПС и в смежных областях включает ряд перспективных стандартов (отечественного, межгосударственного и международного уровней). Международный стандарт ISO/IEC 12207:1995 на организацию ЖЦ продуктов ПО, казалось бы, весьма неконкретный, но вполне новый и отчасти «модный» стандарт. 
6.4 Вопросы самоконтроля по теме 6
1) На какие вопросы даёт ответ программная документация

2) Кто занимается разработкой  программной документации

3) Что такое внешняя и внутренняя документация и их цель?

4) На  какие вопросы даёт ответ комплекс стандартов 19–й серии ГОСТ
5) Что такое ЕСПД?
6) С  документированием каких характеристик ПС связаны в основном стандарты ЕСПД 
7) Структурный состав ЕСПД

8) Плюсы и минусы ЕСПД.

9) Что такое внешняя и внутренняя документация и их цель?

10) В каком случае стандарт ЕСПД является регламентом?
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