Лекция 3
Тема 8 Основные понятия и показатели надежности программного обеспечения
8.1 Проблема и пути обеспечения надежности сложных информационных систем.
8.2 Пути обеспечения надежности сложных информационных систем.
8.3 Особенности применения основных понятий теории надежности сложных систем к жизненному циклу и оценке качества программного обеспечения.

8.4 Показатели качества и надежности программных средств.

8.5 Вопросы самоконтроля по теме 8

8.1 Проблема обеспечения надежности сложных информационных систем
Опыт создания и применения сложных информационных систем (ИС) в последние десятилетия выявил множество ситуаций, при которых сбои и отказы их функционирования были обусловлены дефектами комплексов программ, что приводило к большому экономическому ущербу. Вследствие ошибок в программах автоматического управления погибло несколько отечественных, американских и французских спутников, происходили отказы и катастрофы в сложных административных, банковских и технологических информационных системах.
В результате около двадцати лет назад появились первые обобщающие работы, в которых были сформулированы концепция и основные положения теории надежности программных средств для информационных систем. В это время были заложены основы методологии и технологии создания высоконадежных сложных комплексов программ. Стало ясно, что для обеспечения высокой надежности функционирования и безопасности применения создаваемых сложных комплексов программ необходимы четкая организация и высокая квалификация всего коллектива специалистов, участвующих в таком проекте. В коллективе разработчиков целесообразно выделять специалистов, ответственных за соблюдение технологии создания и развития программ, за обеспечение и контроль качества, а также за надежность и безопасность проекта ПС и его компонентов.
Обеспечение надежности должно реализовываться специалистами в жизненном цикле программных средств на основе использования современной методологии, технологического инструментария, стандартов и нормативных документов.
Для обеспечения надежности программных средств необходимы разработка и применение эффективных методов и средств, предупреждающих и выявляющих дефекты, а также удостоверяющих надежность программ и оперативно защищающих функционирование ПС при их проявлениях. Для систематической, координированной борьбы с угрозами надежности должны проводиться исследования конкретных факторов, влияющих на качество функционирования и безопасность применения программ со стороны реально существующих и потенциально возможных дефектов в создаваемых комплексах программ. В каждом проекте должен целенаправленно разрабатываться скоординированный комплекс методов и средств обеспечения заданной надежности функционирования ПС при реально достижимом снижении уровня дефектов и ошибок разработки. Учет факторов, влияющих на затраты ресурсов при создании конкретного ПС, должен позволять рационализировать их использование и добиваться заданной надежности функционирования ПС при минимальных или допустимых затратах.
Для обеспечения надежности программных средств в конкретных проектах должны быть организованы и стимулированы разработка, освоение и применение современных автоматизированных технологий и инструментальных средств, обеспечивающих предупреждение или исключение большинства видов дефектов и ошибок при создании и модификации ПС и их компонентов. Ограниченные ресурсы на разработку приводят к необходимости упорядоченного применения методов и рационального использования средств автоматизации проектирования. Поэтому процесс разработки должен планироваться и последовательно проходить этапы, охватывающие все компоненты ПС. Контроль надежности и безопасности создаваемых и модифицируемых программ должен сопровождать весь жизненный цикл ПС посредством специальной, достаточно эффективной технологической системы обеспечения их качества. Разработка и сопровождение сложных ПС на базе CASE–технологий позволяют предупреждать и устранять наиболее опасные системные и алгоритмические ошибки на ранних стадиях проектирования, а также использовать неоднократно проверенные в других проектах программные и информационные компоненты высокого качества. Предупреждение ошибок должно поддерживаться высококачественной документацией в процессе создания ПС в целом и их компонентов.
8.2 Пути обеспечения надежности сложных информационных систем
Одним из эффективных путей повышения надежности ПС является стандартизация технологических процессов и объектов проектирования, разработки и сопровождения программ. В стандартах жизненного цикла ПС обобщаются опыт и результаты исследований множества специалистов и рекомендуются наиболее эффективные современные методы и процессы. В результате таких обобщений отрабатываются технологические процессы и приемы разработки, а также методическая база для их автоматизации. Стандарты ЖЦ ПС могут использоваться как непосредственно директивные, руководящие или как рекомендательные документы, а также как организационная база при создании средств автоматизации соответствующих технологических этапов или процессов. Подобная стандартизация процессов отражается не только на их технико–экономических показателях, но и, что особенно важно, на качестве создаваемых ПС. Надежность программ тесно связана с методами и технологией их разработки, поэтому важной группой стандартов в этой области являются стандарты по обеспечению качества ПС.
Поддержка этапов и работ ЖЦ ПС международными стандартами весьма неравномерная. Наиболее полно стандартизированы этапы ЖЦ ПС, прошедшие длительное историческое развитие и требующие наименее квалифицированных специалистов. При создании сложных проектов ПС и обеспечении их ЖЦ целесообразно применять выборку из всей совокупности существующих стандартов, а имеющиеся весьма обширные пробелы в стандартизации заполнять утвержденными технологическими документами, регламентирующими применение выбранных средств автоматизации разработки ПС. В результате на начальном этапе проектирования следует формировать весь комплект документов – профиль, обеспечивающий регламентирование всех этапов и работ при создании надежных ПС. Для реализации положений этих документов должны быть выбраны инструментальные средства, совместно образующие взаимосвязанный комплекс технологической поддержки и автоматизации ЖЦ и не противоречащие предварительно скомпонованному набору нормативных документов профиля. Применение профилей при проектировании ПС позволяет ориентироваться на построение систем из крупных функциональных узлов, отвечающих требованиям стандартов профиля, применять достаточно отработанные и проверенные проектные методы и решения.
Для обнаружения и устранения ошибок проектирования все этапы разработки и сопровождения ПС должны быть поддержаны методами и средствами систематического, автоматизированного тестирования и испытаний. При разработке ПС целесообразно применять различные методы, эталоны и виды тестирования, каждый из которых ориентирован на обнаружение, локализацию или диагностику определенных типов дефектов. Удостоверению достигнутого качества и надежности функционирования сложных критических ПС должна сопутствовать обязательная сертификация аттестованными проблемно–ориентированными сертификационными лабораториями.
В сложных комплексах программ при любой технологии разработки невозможно гарантировать абсолютное отсутствие дефектов и ошибок. Непредсказуемость вида, места и времени проявления дефектов ПС в процессе эксплуатации приводит к необходимости создания специальных, дополнительных систем автоматической оперативной защиты от непредумышленных, случайных искажений вычислительного процесса, программ и данных.
В отечественных ИС все больше применяются программные компоненты зарубежных фирм, которые также не могут быть абсолютно гарантированы от проявления дефектов проектирования, программирования и документации. Для обеспечения надежности функционирования комплексов программ с использованием импортных компонентов следует закупать только лицензионно–чистые продукты, поддерживаемые гарантированным сопровождением конкретных фирм–поставщиков. Эти компоненты должны сопровождаться полной эксплуатационной и технической документацией, сертификатом соответствия и комплектами тестов. В контрактах на закупку должны специально фиксироваться обязательства поставщиков по длительному сопровождению и замене версий ПС при выявлении дефектов или совершенствовании функций. Все версии зарубежных ПС следует проверять на надежность функционирования в конкретном окружении проекта ИС путем повторных испытаний или отдельными проверками, подтверждающими зарубежный сертификат.
Экспериментальное определение реальной надежности функционирования сложных комплексов программ – весьма трудоемкая, трудно автоматизируемая и не всегда безопасная часть жизненного цикла ПС. Накоплен значительный опыт определения надежности ПС, применяемых в авиационной, ракетно–космической и других областях современной высокоинтеллектуальной техники. В этих областях недопустимо для тестирования и определения надежности ПС использовать функционирование реальных объектов. В результате особое значение приобрели методы и средства моделирования внешней среды для автоматизированной генерации тестов при испытаниях надежности таких ПС. В этих случаях на базе программных моделей и компонентов реальных систем должны создаваться моделирующие испытательные стенды, обеспечивающие возможность определения надежности функционирования конкретных ПС в условиях штатных и критических внешних воздействий, соответствующих подлинным характеристикам внешней среды.
Быстрый рост числа сфер использования, сложности и ответственности функций, выполняемых комплексами программ в информационных системах, резко повысил в последнее время требования к надежности их функционирования и безопасности применения. Для удовлетворения таких требований в жизненном цикле ПС необходимы выделение задач и работ по обеспечению надежности программ и концентрация усилий разработчиков на теоретическом и практическом их решении. Для каждого проекта ПС, выполняющего ответственные функции, должны разрабатываться и применяться специальные план и программа, методология и инструментальные средства, обеспечивающие требуемые надежность и безопасность. Только скоординированное, комплексное применение в проектах ПС современных методов и средств обеспечения надежности функционирования и безопасности применения комплексов программ путем автоматизации их разработки и испытаний позволяет достигать высокого качества ПС, необходимого для их применения в критических и сложных системах управления и обработки информации.
8.3 Особенности применения основных понятий теории надежности сложных систем к жизненному циклу и оценке качества программного обеспечения 
Основные понятия надежности систем. По определению, установленному в ГОСТ 13377–75, надежность – свойство объекта выполнять заданные функции, сохраняя во времени значения установленных эксплуатационных показателей в заданных пределах, соответствующих заданным режимам и условиям использования, технического обслуживания, ремонта, хранения и транспортирования. Таким образом, надежность является внутренним свойством системы, заложенным при ее создании и проявляющимся во времени при функционировании и эксплуатации.

Надежность определяется как уровень, при котором система программ удовлетворяет поставленным требованиям и пригодна для эксплуатации. При этом следует отличать надежность от корректности, которая определяется как степень удовлетворения требованиям. Надежность является составной частью более общего понятия – качества. Качественная программа не только надежна, но и компактна, совместима с другими программами, эффективна, удобна в сопровождении, портативна и вполне понятна.
Свойства надежности изделий изучаются теорией надежности, которая является системой определенных идей, математических моделей и методов, направленных на решение проблем предсказания, оценки и оптимизации различных показателей надежности. Надежность технических систем определяется в основном двумя факторами: надежностью компонентов и дефектами в конструкции, допущенными при проектировании или изготовлении. Относительно невысокая физическая надежность компонентов, их способность к разрушению, старению или снижению надежности в процессе эксплуатации привели к тому, что этот фактор оказался доминирующим для большинства комплексов аппаратуры. Этому способствовала также невысокая сложность многих технических систем, вследствие чего дефекты проектирования проявлялись относительно редко.
Надежность сложных программных средств определяется этими же факторами, однако доминирующими являются дефекты и ошибки проектирования, так как физическое хранение программ на магнитных носителях характеризуется очень высокой надежностью. Программа любой сложности и назначения при строго фиксированных исходных данных и абсолютно надежной аппаратуре исполняется по однозначно определенному маршруту и дает на выходе строго определенный результат. Однако случайное изменение исходных данных и накопленной при обработке информации, а также множество условных переходов в программе создают огромное число различных маршрутов исполнения каждого сложного ПС. Источниками ненадежности являются непроверенные сочетания исходных данных, при которых функционирующее ПС дает неверные результаты или отказы. В результате комплекс программ не соответствует требованиям функциональной пригодности и работоспособности. В учебном пособии Благодатских, В.А. др. «Стандартизация разработки программных средств» приведен пример, который опубликован в статье Юрия Батурина в журнале «Новое время» [1, стр. 36]. Автор статьи приводит несколько факторов, которые описывают проблемы функционирования сложных программных средств. Так, в качестве одного из факторов выступает фактор сложности. «Существуют фундаментальные причины, почему программное обеспечение невозможно сделать достаточно надежным, чтобы можно было не сомневаться в том, что система «звездных войн» действительно сработает», – считает Д. Парнас, крупнейший авторитет по крупномасштабному программированию. Он был назначен Организацией по осуществлению Стратегической Оборонной Инициативы (СОИ) членом консультативного комитета по программированию управления боевыми операциями. «Мне обещали 1000 долларов в день плюс накладные расходы». Но, ознакомившись подробнее с тем, чего от него ждут, Д. Парнас отклонил сделанное ему предложение, одновременно представив восемь технических документов, которые объясняли, почему программа не сможет работать так, как требуется. В качестве примера приведем еще один из факторов – фактор надежности. О том, насколько уязвимо математическое обеспечение, можно судить по следующему примеру. Когда в 1979 г. американский космический зонд, запущенный на Венеру, не достиг своей цели, в космос вылетело почти полмиллиарда долларов. Причина в том, что в программе коррекции курса зонда запятая была спутана с двоеточием.
При применении понятий надежности к программным средствам следует учитывать особенности и отличия этих объектов от традиционных технических систем, для которых первоначально разрабатывалась теория надежности:
· не для всех видов программ применимы понятия и методы теории надежности;
· их можно использовать только к программным средствам, функционирующим в реальном времени и непосредственно взаимодействующим с внешней средой;

· при оценке качества программных компонентов к ним неприменимы понятия надежности функционирования, если при обработке информации они не используют значения реального времени и не взаимодействуют непосредственно с внешней средой;
· доминирующими факторами, определяющими надежность программ, являются дефекты и ошибки проектирования и разработки, и второстепенное значение имеет физическое разрушение программных компонентов при внешних воздействиях; относительно редкое разрушение программных компонентов и необходимость их физической замены приводят к принципиальному изменению понятий сбоя и отказа программ и к разделению их по длительности восстановления относительно некоторого допустимого времени простоя для функционирования информационной системы;
· для повышения надежности комплексов программ особое значение имеют методы автоматического сокращения длительности восстановления и преобразования отказов в кратковременные сбои путем введения в программные средства временной, программной и информационной избыточности;
· непредсказуемость места, времени и вероятности проявления дефектов и ошибок, а также их редкое обнаружение при реальной эксплуатации достаточно надежных программных средств, не позволяют эффективно использовать традиционные методы априорного расчета показателей надежности сложных систем, ориентированные на стабильные, измеряемые значения надежности составляющих компонентов;
· традиционные методы форсированных испытаний надежности систем путем физического воздействия на их компоненты неприменимы для программных средств, и их следует заменять на методы форсированного воздействия информационных потоков внешней среды.

С учетом перечисленных особенностей применение основных понятий теории надежности сложных систем к жизненному циклу и оценке качества комплексов программ позволяет адаптировать и развивать эту теорию в особом направлении – надежности программных средств. Предметом изучения теории надежности комплексов программ (Software Reliability) является работоспособность сложных программ обработки информации в реальном времени. К задачам теории и анализа надежности сложных программных средств можно отнести следующие:
· формулирование основных понятий, используемых при исследовании и применении показателей надежности программных средств;
· выявление и исследование основных факторов, определяющих характеристики надежности сложных программных комплексов;
· выбор и обоснование критериев надежности для комплексов программ различного типа и назначения;
· исследование дефектов и ошибок, динамики их изменения при отладке и сопровождении, а также влияния на показатели надежности программных средств;
· исследование и разработка методов структурного построения сложных ПС, обеспечивающих их необходимую надежность;
· исследование методов и средств контроля и защиты от искажений программ, вычислительного процесса и данных путем использования различных видов избыточности и помехозащиты;
· разработка методов и средств определения и прогнозирования характеристик надежности в жизненном цикле комплексов программ с учетом их функционального назначения, сложности, структурного построения и технологии разработки.
Результаты решения этих задач являются основой для создания современных сложных программных средств с заданными показателями надежности. Использование и объединение результатов экспериментальных и теоретических исследований надежности ПС позволили заложить основы теории и методов в этой области. В жизненном цикле ПС значения показателей качества и надежности компонентов и комплексов программ в целом рекомендуется непрерывно анализировать и прогнозировать с целью гарантированного обеспечения заданных показателей надежности. В реальных проектах работы по исследованию и обеспечению надежности программ целесообразно выделять в отдельную группу под единым руководством со специальным планом.
В основе теории надежности лежат понятия о двух возможных состояниях объекта или системы: работоспособном и неработоспособном. Работоспособным называется такое состояние объекта, при котором он способен выполнять заданные функции с параметрами, установленными технической документацией. В процессе функционирования возможен переход объекта из работоспособного состояния в неработоспособное и обратно. С этими переходами связаны события отказа и восстановления.
Определение степени работоспособности системы предполагает наличие в ней средств, способных установить соответствие ее характеристик требованиям технической документации. Для этого должны использоваться методы и средства контроля и диагностики функционирования системы. Глубина и полнота проверок, степень автоматизации контрольных операций, длительность и порядок их выполнения влияют на работоспособность системы и достоверность ее оценки. Методы и средства диагностического контроля предназначены для установления степени работоспособности системы, локализации отказов, определения их характеристик и причин, скорейшего восстановления работоспособности, для накопления, обобщения и анализа данных, характеризующих работоспособность системы. Диагноз состояния системы принято делить на тестовый и функциональный. При тестовом диагнозе используются специально подготовленные исходные данные и эталонные результаты, которые позволяют проверять работоспособность определенных компонентов системы. Функциональный диагноз организуется на базе реальных исходных данных, поступающих в систему при ее использовании по прямому назначению. Основные задачи технической диагностики включают в себя:
· контроль исправности системы и полного соответствия ее состояния и функций технической документации;
· проверку работоспособности системы и возможности выполнения всех функций в заданном режиме работы в любой момент времени с характеристиками, заданными технической документацией;
· поиск, выявление и локализацию источников и результатов сбоев, отказов и неисправностей в системе.
8.4 Показатели качества и надежности программных средств

Формализации показателей качества программных средств посвящена группа нормативных документов. В международном стандарте ISO 9126:1991 при отборе минимума стандартизируемых показателей выдвигались и учитывались следующие принципы: ясность и измеряемость значений, отсутствие перекрытия между используемыми показателями, соответствие установившимся понятиям и терминологии, возможность последующего уточнения и детализации. Выделены характеристики, которые позволяют оценивать ПС с позиции пользователя, разработчика и управляющего проектом. Рекомендуются 6 основных характеристик качества ПС, каждая из которых детализируется несколькими (всего 21) субхарактеристиками (рисунок 8.1).
Функциональная пригодность детализируется пригодностью для применения, точностью, защищенностью, способностью к взаимодействию и согласованностью со стандартами и правилами проектирования.
Надежность рекомендуется характеризовать уровнем завершенности (отсутствия ошибок), устойчивостью к ошибкам и перезапускаемостъю.
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Рисунок 8.1 – Схема характеристик качества программных средств по стандарту ISO 9126:1991

Применимость предлагается описывать понятностью, обучаемостью и простотой использования.
Эффективность рекомендуется характеризовать ресурсной и временной экономичностью.
Сопровождаемость характеризуется удобством для анализа, изменяемостью, стабильностью и тестируемостью.
Переносимость предлагается отражать адаптируемостью, структурированностью, замещаемостью и внедряемостью.
Характеристики и субхарактеристики в стандарте определены очень кратко, без комментариев и рекомендаций по их применению к конкретным системам и проектам.
Близким к описанному стандарту по идеологии, структуре и содержанию является ГОСТ 28195–89. На верхнем, первом, уровне выделено 6 показателей – факторов качества: надежность, корректность, удобство применения, эффективность, универсальность и сопровождаемость. Эти факторы детализируются в совокупности 19 критериями качества на втором уровне. Дальнейшая детализация показателей качества представлена метриками и оценочными элементами, которых насчитывается около 240. Каждый из них рекомендуется экспертно оценивать в пределах от 0 до 1. Состав используемых факторов, критериев и метрик предлагается выбирать в зависимости от назначения, функций и этапов жизненного цикла ПС.
В стандарте ГОСТ 28806–90 формализуются общие понятия программы, программного средства, программного продукта и их качества. Даются определения 18 наиболее употребляемых терминов, связанных с оценкой характеристик программ. Уточнены понятия базовых показателей качества, приведенных в ГОСТ 28195–89.
Функциональная пригодность – это набор атрибутов, определяющий назначение, номенклатуру, основные необходимые и достаточные функции ПС, заданные техническим заданием заказчика или потенциального пользователя. В процессе проектирования ПС атрибуты функциональной пригодности конкретизируются в спецификации на компоненты. Эти атрибуты можно численно представить точностью вычислений, относительным числом поэтапно изменяемых функций, числом спецификаций требований заказчиков и т.д. Кроме них функциональную пригодность отражает множество различных специализированных критериев, которые тесно связаны с конкретными функциями программ. Их можно рассматривать как частные критерии или как факторы, влияющие на основные показатели. В наиболее общем виде функциональная пригодность проявляется в корректности и надежности ПС.
Понятие корректной (правильной) программы может рассматриваться статически вне ее исполнения во времени. Корректность программы не определена вне области изменения исходных данных, заданных требованиями спецификации, и не зависит от динамики функционирования программы в реальном времени. Степень некорректности программ определяется вероятностью попадания реальных исходных данных в область, которая задана требованиями спецификации и технического задания (ТЗ), однако не была проверена при тестировании и испытаниях. Значения этого показателя зависят от функциональной корректности применяемых компонентов и могут рассматриваться в зависимости от методов их достижения и оценивания: детерминировано, стохастически и в реальном времени. При анализе видов корректности и способов их измерения, естественно, они связываются с водами и методами процесса тестирования и испытания программ.
Надежная программа, прежде всего, должна обеспечивать достаточно низкую вероятность отказа в процессе функционирования в реальном времени. Быстрое реагирование на искажения программ, данных или вычислительного процесса и восстановление работоспособности за время, меньшее, чем порог между сбоем и отказом, обеспечивают высокую надежность программ. При этом некорректная программа может функционировать абсолютно надежно. В реальных условиях по различным причинам исходные данные могут попадать в области значений, вызывающих сбои, не проверенные при испытаниях, а также не заданные требованиями спецификации и технического задания. Если в этих ситуациях происходит достаточно быстрое восстановление, такое, что не фиксируется отказ, то такие события не влияют на основные показатели надежности – наработку на отказ и коэффициент готовности. Следовательно, надежность функционирования программ является понятием динамическим, проявляющимся во времени, и существенно отличается от понятия корректности программ.
При оценке качества программ по показателям надежности регистрируются только такие искажения в процессе динамического тестирования с исполнением программ, которые приводят к потере работоспособности ПС или их крупных компонентов. Первопричиной нарушения работоспособности программ при безотказности аппаратуры всегда является конфликт между реальными исходными данными, подлежащими обработке, и программой, осуществляющей эту обработку. Работоспособность ПС можно гарантировать при конкретных исходных данных, которые использовались при отладке и испытаниях. Реальные исходные данные могут иметь значения, отличающиеся от заданных техническим заданием и от использованных при применении программ. При таких исходных данных функционирование программ трудно предсказать заранее и весьма вероятны различные аномалии, завершающиеся отказами.
Непредсказуемость вида, места и времени проявления дефектов ПС в процессе эксплуатации приводит к необходимости создания специальных, дополнительных систем оперативной защиты от непредумышленных, случайных искажений вычислительного процесса, программ и данных. Системы оперативной защиты предназначены для выявления и блокирования распространения негативных последствий проявления дефектов и уменьшения их влияния на надежность функционирования ПС до устранения их первичных источников. Для этого в ПС должна вводиться временная, программная и информационная избыточность, осуществляющая оперативное обнаружение дефектов функционирования, их идентификацию и автоматическое восстановление (рестарт) нормального функционирования ПС. Надежность ПС должна повышаться за счет средств обеспечения помехоустойчивости, оперативного контроля и восстановления функционирования программ и баз данных. Эффективность такой защиты зависит от используемых методов, координированности их применения и выделяемых вычислительных ресурсов на их реализацию.
Основным принципом классификации сбоев и отказов в программах при отсутствии их физического разрушения является разделение по временному показателю длительности восстановления после любого искажения программ, данных или вычислительного процесса, регистрируемого как нарушение работоспособности. При длительности восстановления, меньшей заданного порога, дефекты и аномалии при функционировании программ следует относить к сбоям, а при восстановлении, превышающем по длительности пороговое значение, происходящее искажение соответствует отказу. Классификация программных сбоев и отказов по длительности восстановления приводит к необходимости анализа динамических характеристик абонентов, являющихся потребителями данных, обработанных исследуемым ПС, а также временных характеристик функционирования программ. Временная зона перерыва нормальной выдачи информации и потери работоспособности, которую следует рассматривать как зону сбоя, тем шире, чем более инертный объект находится под воздействием сообщений, подготовленных данным ПС. Пороговое время восстановления работоспособного состояния системы, при превышении которого следует фиксировать отказ, близко к периоду решения задач для подготовки информации соответствующему абоненту.
При нормальном темпе решения задач и выдаче их результатов потребителю отклонения его характеристик от траектории, рассчитываемой ПС, находятся в допустимых пределах. Для любого потребителя информации существует допустимое время отсутствия данных от ПС, при котором его характеристики, изменяясь по инерции, достигают предельного отклонения от значения, которое должно быть рассчитано программами. Соответствующая этому отклонению временная зона перерыва выдачи информации потребителю позволяет установить границу допустимой длительности нарушения работоспособности, которая разделяет зоны сбоев и отказов.
Чем более инерционным является потребитель информации, тем больше может быть время отсутствия у него результатов функционирования и воздействий от ПС без катастрофических последствий нарушения работоспособности, соответствующего отказу. Это допустимое отклонение результатов после перерыва функционирования ПС зависит в основном от динaмическиx характеристик источников и потребителей информации. Таким образом, установив в результате системного анализа динамических характеристик объектов информационной системы величину порогового значения, можно определить интервал времени функционирования ПС при отсутствии выдачи потребителю данных, которые разделяют события сбоя и отказа без физического разрушения программ.
Надежность функционирования ПС наиболее широко характеризуется устойчивостью, или способностью к безотказному функционированию, и восстанавливаемостью работоспособного состояния после произошедших сбоев или отказов. В свою очередь, устойчивость зависит от уровня неустраненных дефектов и ошибок и способности ПС реагировать на их проявления так, чтобы это не oтpaжалocь на показателях надежности. Последнее определяется эффективностью контроля данных, поступающих из внешней среды, и средств обнаружения аномалий функционирования ПС.
Восстанавливаемость характеризуется полнотой и длительностью восстановления функционирования программ в процессе перезапуска – рестарта. Перезапуск должен oбеспeчивaть возобновление нормального функционирования ПС, на что требуются ресурсы ЭВМ и время. Поэтому полнота и длительность восстановления функционирования после сбоев отражают качество, надежность ПС и возможность его использования по прямому назначению.
Показатели надежности ПС в значительной степени адекватны аналогичным характеристикам, принятым для других технических систем. Наиболее широко используется критерий длительности наработки на отказ. Для определения этой величины измеряется время работоспособного состояния системы между двумя последовательными отказами или началом нормального функционирования системы после них. Вероятностные характеристики этой величины в нескольких формах используются как разновидности критериев надежности. Критерий надежности восстанавливаемых систем учитывает возможность многократных отказов и восстановлений. Для оценки надежности таких систем, которыми чаще всего являются сложные ПС, кроме вероятностных характеристик наработки на отказ, важную роль играют характеристики функционирования после отказа в процессе восстановления. Основным показателем процесса восстановления являются длительность восстановления и ее вероятностные характеристики. Этот критерий учитывает возможность многократных отказов и восстановлений. Обобщение характеристик отказов и восстановлений производится в критерии коэффициент готовности. Этот показатель отражает вероятность иметь восстанавливаемую систему в работоспособном состоянии в произвольный момент времени. Значение коэффициента готовности соответствует доле времени полезной работы системы на достаточно большом интервале, содержащем отказы и восстановления.
Наработка на отказ учитывает ситуации потери работоспособности, когда длительность восстановления достаточно велика и превышает пороговое значение времени, разделяющее события сбоя и отказа. При этом большое значение имеют средства оперативного контроля и восстановления. Качество проведенной отладки программ более полно отражает значение длительности между потерями работоспособности программ – наработка на отказовую ситуацию, или устойчивость, независимо от того, насколько быстро произошло восстановление. Средства оперативного контроля и восстановления не влияют на наработку на отказовую ситуацию, однако могут значительно улучшать показатели надежности программ. Поэтому при оценке необходимой отладки целесообразно измерять и контролировать наработку на отказовую ситуацию, а объем и длительность тестирования в ряде случаев устанавливать по наработке на отказ с учетом эффективности средств рестарта.
В реальных системах достигаемая при отладке и испытаниях наработка на отказ ПС обычно должна быть соизмерима с наработкой на отказ аппаратуры, на которой исполняется программа. Для систем обработки информации и управления в реальном времени наработка на отказ программ измеряется десятками и сотнями часов, а для особо важных или широко тиражируемых систем может достигать десятков тысяч часов. При достаточно развитом программном оперативном контроле и восстановлении наработка на отказовую ситуацию может быть на один–два порядка меньше, чем наработка на отказ. Реально очень трудно достичь наработки на отказовую ситуацию на уровне сотен часов, и поэтому для получения высокой надежности программ невозможно ограничиваться тестированием и отладкой без использования средств рестарта. Невозможно обеспечить абсолютное отсутствие дефектов проектирования в сложных ПС, вследствие чего надежность их функционирования имеет всегда конечное, ограниченное значение.
8.5 Вопросы самоконтроля по теме 8

1) Перечислите направления обеспечения высокой надежности функционирования и безопасности применения создаваемых сложных комплексов программ, которые высветил опыт создания и применения сложных информационных систем
2) Перечислите пути повышения надежности сложных информационных систем

3) Зачем и когда используется профиль программных документов

4) В каких случаях создаются моделирующие испытательные стенды?
5) Какими факторами определяется надежность технических систем? Какой из этих факторов является доминирующим в случае надежности ПС?
6) Перечислите особенности и отличия надежности ПС от надежности традиционных технических систем
7) Перечислите задачи теории и анализа надежности применительно к надежности ПС
8) Понятия надежности и качества ПО

9) Возможные состояния объекта с точки зрения теории надежности.

10) Два типа диагноза состояния системы

11) На каких данных проводится тестовый диагноз надежности ПС?
12) На каких данных проводится функциональный диагноз надежности ПС?
13) Типовые задачи технической диагностики.
14) Систематизация рекомендуемых показателей качества международного стандарта ISO 9126:1991.

15) Систематизация рекомендуемых показателей качества международного стандарта ГОСТ 28195-89.

16) Рекомендуемая шкала измерения метрик качества.

17) Связана ли корректность программы с её поведением во времени?

18) Связана ли надежность программы с её поведением во времени?

19) Для каких данных (в каком случае) можно гарантировать надежность программы?

20) Пример метрики для измерения степени некорректности программы. Привести формулу для расчета

21) Пример метрики для измерения коэффициента готовности. Привести формулу для расчета

22) Примеры временной избыточности, повышающей надёжность ПО.

23) Примеры программной избыточности, повышающей надёжность ПО.

24) Примеры информационной избыточности, повышающей надёжность ПО.

25) На основании значения какого параметра различают сбои и отказы ПС. Как определяется пороговое значение этого параметра

26) Что больше: наработка на отказ или на отказовую ситуацию?
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