Практическое занятие 1

Цель занятия: изучить организации, разрабатывающие стандарты, и внутрифирменные стандарты

Вопросы по теме занятия.

1) Организации, разрабатывающие стандарты, их цели, задачи. 

2) Расшифруйте аббревиатуру СЕН

3) Чему посвящены стандарты ИСО серии 9000?

4) Что такое TQM?

5) Цели и задачи объединенного технического комитета
6) Цели и задачи американского национального института стандартов и технологии
7) Разрешает ли спорные вопросы об интеллектуальной собственности Национальный центр интеллектуальной собственности в РБ?

8) На чем базируются внутрифирменные стандарты?

9) Можно ли разработать универсальный внутрифирменный стандарт и тиражировать его на различных предприятиях и почему?
10) Что должен содержать приказ ввода в действие внутрикорпоративного стандарта?
11) Как систематизируются внутрифирменные стандарты по отношению к процессу производства?

12) Плюсы использования внутрифирменных стандартов.
13) Минусы использования внутрифирменных стандартов.

Тема 2 Организации, разрабатывающие стандарты
2.1 ИСО – международная организация по стандартизации.
2.2 Международные организации, разрабатывающие стандарты.

2.3 Закрепление интеллектуальной собственности в Республике Беларусь.

2.4 Внутрифирменные (внутрикорпоративные) стандарты.
2.1 ИСО –  международная организация по стандартизации

Международная организация по стандартизации (ИСО) создана в 1946г. двадцатью пятью нациoнальными организациями по стандартизации.
При создании организации и выборе ее названия учитывалась необходимость того, чтобы аббревиатура наименования звучала одинаково на всех языках. Для этого было решено использовать греческое слово «isos» – равный. Вот почему на всех языках мира Международная организация по стандартизации имеет краткое название ISO (ИСО).
Сфера деятельности ИСО касается стандартизации во всех областях, кроме электротехники и электроники, относящихся к компетенции Международной электротехнической комиссии (МЭК). Некоторые виды работ выполняются совместными усилиями этих организаций. Кроме стандартизации ИСО занимается и проблемами сертификации.
ИСО определяет свои задачи следующим образом: содействие развитию стандартизации и смежных видов деятельности в мире с целью обеспечения международного обмена товарами и услугами, а также развития сотрудничества в интеллектуальной, научно–технической и экономической областях.
Вопросы информационной технологии, микропроцессорной техники и т.п. входят в область совместных разработок ИСО/ МЭК. В последние годы ИСО уделяет много внимания стандартизации систем обеспечения качества. Практическим результатом усилий в этих направлениях являются разработка и издание международных стандартов. При их разработке ИСО учитывает ожидания всех заинтересованных сторон – производителей продукции (услуг), потребителей, правительственных кругов, научно–технических и общественных организаций.
На сегодняшний день в состав ИСО входят 120 стран своими нaциoнальными организациями по стандартизации. Всего в составе ИСО более 80 комитетов–членов. Кроме комитетов–членов членство в ИСО может иметь статус членов–корреспондентов, которыми являются организации по стандартизации развивающихся государств.
Довольно широки деловые контакты ИСО: с ней поддерживают связь около 500 международных организаций, в том числе все cпeциализиpoвaнныe агентства ООН, работающие в смежных направлениях.

Крупнейший партнер ИСО – Международная электротехническая комиссия (МЭК). В целом эти три организации охватывают международной стандартизацией все области техники. Кроме того, они стабильно взаимодействуют в области информационных технологий и телекоммуникации.
Международные стандарты ИСО не имеют статуса обязательных для всех стран–участниц. Любая страна мира вправе применять или не применять их. Решение вопроса о применении международного стандарта ИСО связано в основном со степенью участия страны в международном разделении труда и состоянием ее внешней торговли.

ИСО поддерживает постоянные рабочие отношения с региональными организациями по стандартизации. Практически члены таких организаций одновременно являются членами ИСО. Поэтому при разработке региональных стандартов за основу принимается стандарт ИСО нередко еще на стадии проекта. Наиболее тесное сотрудничество поддерживается между ИСО и Европейским комитетом по стандартизации СЕН (Comité Européen de Normalisation, CEN) — международная некоммерческая организация
, основной целью которой является содействие развитию торговли товарами и услугами путём разработки европейских стандартов (евронорм, EN). 

Основная цель СЕН — помощь европейской экономике в глобальной торговле, благосостоянии европейских граждан и окружающей среды путем разработки европейских стандартов (евронорм), на которые могли бы ссылаться в своих межправительственные организации; путем обеспечения единообразного применения в странах-членах международных стандартов ИСО и МЭК; сотрудничества со всеми организациями региона, занимающимися стандартизацией; предоставления услуг по сертификации на соответствие европейским стандартам. СЕН разрабатывает европейские стандарты в таких областях, как оборудование для авиации, водонагревательные газовые приборы, газовые баллоны, комплектующие детали для подъемных механизмов, газовые плиты, сварка и резка, трубопроводы и трубы, насосные станции и др.

История стандартов качества ИСО 9000 восходит к Британским стандартам BSI 5750, которые были одобрены Британским институтом стандартов (British Standard Institute –  BSI) в 1979 году. В свою очередь эти стандарты часто считаются восходящими к американским военным стандартам MIL–Q9858, принятым в конце 50–х годов в США. Стандарты серии ИСО 9000 –  это пакет документов по созданию систем качества и обеспечению качества, подготовленный членами международной организации, известной как «ИСО/Технический Комитет 176» (ISO/TC 176). Ныне стандарт BSI 5750 известен как стандарт ИСО 9000 версии 1987 года. Термин «версии» означает, что в настоящее время данный стандарт пересмотрен. Причиной пересмотра стала необходимость учесть в стандартах требования к качеству ряда специфических продуктов, которые не были учтены при разработке первой версии стандартов. Кстати, одним из таких специфических продуктов было ПО, которое теперь тоже подлежит сертификации по ИСО. Три стандарта из серии ИСО 9000 (ИСО 9001, ИСО 9002 и ИСО 9003) являются фундаментальными документами Системы Качества, определяют методологию обеспечения качества и представляют собой три различные модели функциональных или организационных взаимоотношений между участниками системы качества (как правило «поставщик», «потребитель»). Собственно именно по этим стандартам и проводится сертификация «поставщика» являющегося основным объектом управления качеством. 

Общие принципы и правила организации работ по сертификации систем качества в Российской Федерации определяет введенный в действие с 1 октября 1995 года национальный стандарт ГОСТ Р 40.001–95. 

Базовая серия (семейство) ИСО 9000 состоит из следующих стандартов: 

· ISO 9000 «Общее руководство качеством и стандарты по обеспечению качества. Руководящие указания по выбору и применению» 

· ISO 9001 «Системы качества. Модель для обеспечения качества при проектировании и\или разработке, монтаже и обслуживании» 

· ISO 9002 «Системы качества. Модель для обеспечения качества при производстве и монтаже» 

· ISO 9003 «Системы качества. Модель для обеспечения качества при окончательном контроле и испытаниях» 

· ISO 9004 «Общее руководство качеством и элементы системы качества. Руководящие указания.» 

Система стандартов (точнее ее подмножество – 9001–9003) обладает определенной вложенностью, т. е. каждый последующий стандарт определяет систему качества для более узкой области, нежели предыдущей (рисунок 2.1). Стандарты 9000 и 9004 определяют общие требования к системе качества и модели управления качеством. 

	

	Рисунок 2.1 –  Вложенность системы стандартов ISO 9001–9003


2.2 Международные организации, разрабатывающие стандарты

Международная электротехническая комиссия (МЭК) создана на международной конференции, в работе которой участвовали 13 стран, в наибольшей степени заинтересованных в такой организации. Датой начала международного сотрудничества по электротехнике считается 1881г., когда состоялся первый Международный конгресс по электричеству. Позже, в 1904г., правительственные делегаты конгресса решили, что необходима специальная организация, которая бы занималась стандартизацией параметров электрических машин и терминологией в этой области.
После второй мировой войны, когда была создана ИСО, МЭК стала автономной организацией в ее составе. МЭК занимается стандартизацией в области электротехники, электроники, радио–связи, приборостроения. Эти области не входят в сферу деятельности ИСО.
Объединенный технический комитет (JTC1 – Joint Technical Committee 1 – Объединенный технический комитет 1) был создан в 1987г. путем объединения деятельности в области стандартизации информационных технологий (ИТ) двух организаций: ИСО и МЭК. JTC1 формирует всеобъемлющую систему базовых стандартов в области ИТ и их расширений для конкретных сфер деятельности.
JTC1 имеет 17 подкомиссий, чья работа покрывает все: от техники программного обеспечения до языков программирования, компьютерной графики и обработки изображения, соединения оборудования, методов защиты и т.д. Работа над стандартами ИТ в JTC1 тематически распределена по подкомитетам (Subcommittees – SC).
В дополнение создана специальная группа по функциональным стандартам (Special Group on Functional Standards – SGFS) для обработки предложений по международным стандартизованным профилям (International Standardized Profiles – ISPs), представляющим определения профилей ИТ.
Ниже перечислены подкомитеты и группы JTC1, связанные с разработкой стандартов ИТ, относящихся к окружению открытых систем (Open Systems Environment – OSE):
· C2 – Символьные наборы и кодирование информации;
· SC6 – Телекоммуникация и информационный обмен между системами;
· SC7 – Разработка программного обеспечения и системная документация;
· SC18 – Текстовые и офисные системы;
· SC21 – Открытая распределенная обработка (Open Distributed Processing – ODP), управление данными (Data Management – DM) и взаимосвязь открытых систем (OSI);
· SC22 – Языки программирования, их окружение и интерфейсы системного программного обеспечения;
· SC24 – Компьютерная графика;
· SC27 – Общие методы безопасности для ИТ–приложений;
· SGFS – Cпeциальная группа по фyнкциoнальным стaндapтaм.
Современная техника управления качеством, например, концепция Total Quality Management (TQM), базируется на управлении качеством. На современном этапе недостаточно иметь только методы оценки качества произведенного и используемого программного средства (выходной контроль), необходимо иметь возможность планировать качество, измерять его на всех этапах жизненного цикла программного средства и корректировать процесс производства программного обеспечения для улучшения качества. Международные стандарты серии ISO 9000 регламентируют создание системы управления качеством. Однако они являются общими, лишь рекомендательными. Каждая компания, производящая программное обеспечение и желающая внедрить у себя действенную систему управления качеством на основе стандартов ISO 9000–й серии, должна учесть специфику своей отрасли и разработать систему показателей кaчествa, которая бы отражала реальное влияние факторов качества на программный продукт.
Американский национальный институт стандартов и технологий

Национальным органом по стандартизации в США является Американский национальный институт стандартов и технологии (NIST). Его предшественники: 1) Американский комитет технической стандартизации, который в 1928г. был реорганизован в Американскую ассоциацию по стандартизации (ASA); 2) Организация по стандартизации США (USASI), просуществовавшая менее трех лет и преобразованная в ANSI, а теперь – NIST.
NIST – неправительственная некоммерческая организация, координирующая работы по добровольной стандартизации в частном секторе экономики, руководящая деятельностью организаций – разработчиков стандартов, принимающая решения о придании стандарту статуса национального (если в нем заинтересованы различные фирмы и стандарт приобретает межотраслевой характер). NIST не разрабатывает стандарты, но является единственной организацией в США, принимающей (утверждающей) национальные стандарты. Это отвечает основной задаче NIST – содействию решения проблем, имеющих общегосударственное значение (экономия энергоресурсов, защита окружающей среды, обеспечение безопасности жизни людей и условий производства). Институт разрабатывает целевые программы. Программно–целевое планирование охватывает производство и транспортировку топлива, снабжение электроэнергией, применение ядерной, солнечной и других видов энергии. Значительно меньше внимания уделяется разработке стандартов на готовую продукцию, поскольку в этой области действуют фирменные нормативные документы.
Национальные (федеральные) стандарты содержат обязательные к выполнению требования, касающиеся в основном аспектов безопасности. Наряду с обязательными федеральными стандартами в США действуют технические регламенты, утверждаемые органами государственного управления – Министерством торговли, Министерством обороны, Управлением служб общего назначения, Федеральным агентством по охране окружающей среды, Федеральным агентством по охране труда и здоровья на производстве, Федеральным управлением по безопасности пищевых продуктов и медикаментов, Комиссией по безопасности потребительских товаров и некоторыми другими. NIST поддерживает тесные деловые контакты с этими организациями, в частности, по информационному обеспечению фирм, частных организаций, разрабатывающих стандарты. Сами указанные выше органы управления нередко участвуют в разработке фирменных стандартов и учитывают наличие таковых при планировании создания федерального стандарта. Нередки случаи, когда фирменный стандарт, удовлетворяя их требованиям, принимается в качестве федерального.

Разрабатывают федеральные стандарты авторитетные организации, аккредитованные Американским национальным институтом стандартов. Наиболее известные из них: Американское общество по контролю качества (ASQC); Американское общество инженеров–механиков (ASME); Институт инженеров по электротехнике и электронике (IEEE) и др.
Эти организации разрабатывают не только федеральные стандарты, но и стандарты, носящие добровольный характер. В учебнике Крылова Г.Д. приводятся данные, что всего в США разработкой добровольных стандартов занимаются более 400 различных организаций и фирм, а добровольных стандартов насчитывается более 35 тыс. [3, стр. 17].
На сегодняшний день членами NIST состоят более 1200 фирм, свыше 250 производственных и торговых компаний, научно–технических и инженерных обществ.
2.3 Закрепление интеллектуальной собственности в Республике Беларусь

Законом Республики Беларусь от 30.12.2002 г. №171–3 «О внесении изменений дополнений в Гражданский процессуальный кодекс Республики Беларусь» расширена компетенция судебной коллегии по патентным делам. В настоящее время коллегии подсудны не только дела по спорам, кающимся объектов промышленной собственности, но и дела, связанные с защитой авторских и смежных прав, т.е. любые дела относительно всех объектов интеллектуальной собственности в целом.

Кодексом Республики Беларусь «О судоустройстве и статусе судей» от 29.06.2006 г. №139–3 судебная коллегия по патентным делам Верховного Суда Республики Беларусь переименована в судебную коллегию по делам интеллектуальной собственности Верховного Суда Республики Беларусь.

Национальным центром интеллектуальной собственности от 29.08.2007г. № 146 разработана инструкция о порядке осуществления регистрации компьютерных программ. 

2.4 Внутрифирменные (внутрикорпоративные) стандарты
Внутрифирменные стандарты действуют внутри организации – разработчика ПО или любой другой компании, связанной с информационными технологиями. Такие стандарты, как правило, регламентируют порядок оформления документации, приказов и технической литературы внутри компании, пользовательский интерфейс разрабатываемых приложений (например, запрет на использование некоторых элементов интерфейса), стиль программирования, спецификацию модулей, имена используемых переменных, таблиц баз данных (БД). Внутрикорпоративные (внутрифирменные) стандарты имеют узкую сферу полномочий (одна или несколько фирм), но играют большую роль, так как они абсолютно конкретны.

Внутрифирменные (внутрикорпоративные) стандарты занимают особое место в классификации стандартов. Это связано с тем, что они регламентируют технологические процессы, происходящие внутри фирмы (например, процессы анализа, кодирования, тестирования), они максимально конкретны и детализируют уровень мероприятий, если пользоваться управленческой терминологией.
Внутрифирменные стандарты, как правило, базируются на применении методик и технологий, которые:
· зарекомендовали себя лучшим образом в аналогичных проектах;
· получили наибольшее распространение в области разработки программного обеспечения;
· получили наибольшее распространение в области, для которой программное обеспечение создается;
· являются передовыми и многообещающими.
Вместе с тем внутрифирменные стандарты учитывают особенности предприятия – разработчика программного обеспечения. Его конкретные особенности связаны со средством разработки, на котором кодируется программное средство, квалификацией персонала, финансовым положением фирмы.
Можно ли разработать универсальный стандарт и тиражировать его на различных предприятиях? К сожалению, нет. Существуют общие подходы, известны технологии разработки внутрикорпоративных стандартов, но всякий раз этот процесс уникален, поскольку не существует двух совершенно одинаковых предприятий – они различаются отраслевой спецификой, размерами, стратегией, организационной структурой и многими другими факторами. Кроме того, документы, особенно относящиеся к внутреннему документообороту, различаются в силу устоявшихся бизнес–правил, традиций, корпоративной культуры, отношений между подразделениями. Внутрикорпоративные стандарты, разработанные для одного предприятия, не подойдут для другого. Поэтому типового внутрикорпоративного стандарта просто не может быть. При этом следует различать структуру бизнес–процессов, которая действительно может быть типовой, и внутрикорпоративный стандарт, согласующий структуру бизнес–процессов и организационную структуру конкретного предприятия.
Любой внутрикорпоративный стандарт должен иметь юридическую силу внутри предприятия, т.е. быть оформлен в виде документа и быть введен в действие приказом или распоряжением. В приказе ввода в действие внутрикорпоративного стандарта, как правило, должны содержаться следующие пункты: срок действия стандарта (например, «со дня подписания», «с 1 сентября 2007 г.»);область действия (распространяется на процесс кодирования и тестирования); способ доведения до исполнителей (например, «Руководителям подразделений зачитать приказ в вверенных им подразделениях»); ответственные лица за контролем исполнения (например, «Контроль за исполнением стандарта»); ответственность (например, «За невыполнение пунктов стандарта сотрудник лишается премии»).
Если вышеперечисленные пункты отсутствуют, то сложнее разбирать конфликтные ситуации, которые могут произойти. Если стандарт вообще не оформлен в виде документа, то фактически это обозначает, что его не существует вовсе, в этом случае конфликтные ситуации неизбежны. На практике на вопрос о правомерности применения того или иного проектного решения (например, использования элемента интерфейса) можно услышать: «Так было всегда». Такая практика вредна, стандарт должен быть оформлен, а не передаваться старожилами из уст в уста.
Выявляется и ряд отрицательных моментов, связанных с внутрифирменными стандартами. Первый момент – стандарты должны тщательно разрабатываться, продумываться, и, создавая их, фирма должна учесть большое количество нюансов, чтобы не переделывать стандарт через месяц. Стандарт – это то, что дает стабильность. Второй момент находится в некотором противоречии с первым – стандарты могут тормозить использование современных технологий, средств. Это особенно важно в сфере информационных технологий, где развитие технологий и их смена идут очень быстро. Этого можно избежать, если разработать внутри фирмы механизм регулярного пересмотра стандарта для включения в него современных и передовых элементов. В комиссию по пересмотру стандартов должны входить специалисты высокой квалификации из всех заинтересованных подразделений, мнение конечного потребителя также должно быть учтено (например, если вопрос касается пользовательского интерфейса или совместимости с другими программными средствами).
Внутрифирменные стандарты можно разделить по отношению к процессам производства на производственные и управленческие стандарты. Производственные стандарты – те стандарты, которые регламентируют процессы производства программного обеспечения по этапам и стадиям жизненного цикла. Управленческие стандарты регламентируют порядок управления производственными процессами.
С помощью внутрифирменных стандартов:
· достигаются лучшие показатели обучения персонала. Соответственно проще заменить человека в случае его увольнения. Отсюда следует, что можно брать на работу специалистов более низкой квалификации и доучивать их на месте без серьезных затрат для фирмы;
· повышаются надежность и качество программного обеспечения;
· повышается дружественность программного продукта, сокращаются сроки обучения конечного пользователя;
· улучшается обслуживание, сокращаются сроки внедрения программы.
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� Не имеет в качестве основной цели своей деятельности извлечение прибыли и не распределяет полученную прибыль между участниками
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