PAGE  
3

Темы и содержание лекций 

по  дисциплине

«Основы стандартизации и сертификации программного обеспечения»

для студентов 1 курса 1-40 01 01  Программное обеспечение информационных технологий

Раздел 1.  Общие положения о стандартах 

1.1  Основные понятия 
Стандартизация, объект стандартизации, область стандартизации, стандарт. Нормативные документы по стандартизации и виды стандартов. Схема классификации стандартов в области информационных технологий. Стандарты в зависимости от масштаба, от возникновения. Стандарты «де-факто» и «де-юро». Стандарты на организацию жизненного цикла ПО. Стандарты моделей разработок. Стандарты в области программного обеспечения. Стандарты комплекса ГОСТ 34 на создание и развитие автоматизированных систем. Документы рекомендательного и обязательного характера. 

1.2  Организации, разрабатывающие стандарты 

ИСО – международная организация по стандартизации.  Сфера деятельности, задачи ИСО. Стандарты качества ИСО 9000. Международные организации, разрабатывающие стандарты: МЭК, СЕН, Американский национальный институт стандартов и технологии (NIST), Американское общество по контролю качества (ASQC); Американское общество инженеров-механиков (ASME); Институт инженеров по электротехнике и электронике (IEEE) и др. Закрепление интеллектуальной собственности в Республике Беларусь. Внутрифирменные (внутрикорпоративные) стандарты. Производственные и управленческие стандарты.

Раздел 2.  Жизненный цикл программного обеспечения 

2.1  Систематизация процессов жизненного цикла 
Жизненный цикл программного обеспечения и его стандартизация. Систематизация процессов жизненного цикла программного средства. Основные процессы жизненного цикла программного средства: приобретение; поставка; разработка; эксплуатация; сопровождение. Вспомогательные процессы (документирование; управление конфигурацией; обеспечение качества; верификация; аттестация; оценка; аудит; решение проблем) жизненного цикла программного средства. Организационные процессы (управление проектами; создание инфраструктуры проекта; определение, оценка и улучшение самого ЖЦ; обучение) жизненного цикла программного средства.

2.2  Основные модели жизненного цикла 

Модель жизненного цикла программных средств. Классический жизненный цикл программных средств. Каскадная модель жизненного цикла программных средств. Практическая ориентация каскадной модели. Макетирование. Стратегии конструирования программных средств. Спиральная модель жизненного цикла программных средств и её практическая ориентация. Компонентно-ориентированная модель.
2.3  CASE - модель жизненного цикла программного обеспечения 

CASE – инструментарий автоматизации анализа, проектирования и разработки программного обеспечения. Классификация и примеры по типам.  Классификация и примеры по категориям.  Классификация и примеры по уровням. Эволюция CASE – инструментария. Примеры CASE–1 и CASE–2.

CASE-модель жизненного цикла программного обеспечения. Состав и структура и функциональные особенности CASE-инструментария. Поддержка графических моделей. Поддержка процесса проектирования и разработки.

Раздел 3.  Стандарты документирования программных средств 
3.1  Общая характеристика проблем и задач документирования программного обеспечения 
Проблемы и задачи создания программной документации. Общая характеристика состояния в области документирования программных средств. Общая характеристика Единой системы программной документации (ЕСПД): основные недостатки и положительные свойства. 

3.2  Единая система программной документации 

Общая характеристика Единой системы программной документации. Виды программ (ГОСТ 19.101-77 ЕСПД): компонент и комплекс. Виды программных документов и их содержание: спецификация; ведомость держателей подлинников; текст программы; описание программы; программа и методика испытаний; техническое задание;  пояснительная записка; эксплуатационные документы.
Стадии разработки, этапы и содержание работ программ и программной документации для вычислительных машин, комплексов и систем. Краткая характеристика некоторых ГОСТов программной документации. Общие требования к программным документам (ГОСТ 19.105-78 ЕСПД). Техническое задание. Требования к содержанию и оформлению(ГОСТ 19.201-78 ЕСПД). Описание программы (ГОСТ 19.402-78 ЕСПД). Пояснительная записка (ГОСТ 19.404-79 ЕСПД). Руководство системного программиста. Требования к содержанию и оформлению (ГОСТ 19.503-79 ЕСПД). Руководство программиста. Требования к содержанию и оформлению (ГОСТ 19.504-79 ЕСПД). Документация пользователя.
Раздел 4.  Надежность и качество программного обеспечения 
4.1  Основные понятия и показатели надежности программного обеспечения 

Проблема обеспечения надежности сложных информационных систем. Пути обеспечения надежности сложных информационных систем.  Особенности применения основных понятий теории надежности сложных систем к жизненному циклу и оценке качества программного обеспечения. Показатели качества и надежности программных средств.

Дестабилизирующие факторы и методы обеспечения надежности функционирования программных средств. Модель факторов, определяющих надежность программных средств. Методы обеспечения надежности программных средств. Систематизация принципов и методов обеспечения надежности в соответствии с их целью. Обработка сбоев аппаратуры.
4.2  Модели надежности программного обеспечения 

Классификация моделей надежности программного обеспечения  Аналитические модели надежности. Эмпирические модели надежности: модель сложности и модель, определяющая время доводки программ. Сертификация комплексов программ. Стратегии корректировки ошибок.

Классификация аналитических моделей надежности программного обеспечения. Динамические (дискретные и непрерывные) и статические (по области ошибок и по области данных) модели надежности. Схема аналитического моделирования надежности. 
4.3 Обеспечение качества и надежности в процессе разработки сложных программных средств

Обеспечение качества и надежности в процессе разработки сложных программных средств. Схема проектирования разработки программного обеспечения. Требования к технологии и средствам автоматизации разработки сложных программных средств. Качество программного обеспечения.

Раздел 5. Тестирование программного обеспечения 
5.1  Основные понятия 
Проблематика тестирования программного обеспечения. Цель тестовика. Основные определения. Понятия «тестирование», «отладка», «доказательство», «контроль» и «испытание». Экономика тестирования. стратегией «черного ящика» и «белого ящика». Аксиомы тестирования, наиболее важные принципы тестирования. Цель тестирования модулей. Схема этапов тестирования и испытаний сложных комплексов программ.
5.2  Организация и этапы тестирования при испытаниях надежности сложных программных систем 

Философия тестирования программного обеспечения. Схема спектра подходов к проектированию тестов. Тестирование модулей. Комплексное тестирование. Организация и этапы тестирования при испытаниях надежности сложных программных систем. Этапы тестирования, отладки и испытаний корректности компонентов комплексов программ. стадии комплексного тестирования и испытаний ПС в реальном времен. Виды средств генерации тестов и обработки результатов отладки. Важнейшие группы работ на стадиях отладки. Виды средств генерации тестов и обработки результатов отладки. Организация завершающих испытаний комплексов программ. Совместные приемо-сдаточные испытания. Альфа и бета-тестирование, прогрессивное и регрессивное тестирование.

5.3  Тестирование программного обеспечения 

Тестирование программного обеспечения.  Место и цель этапа тестирования программного обеспечения. Разработки в области автоматизации тестирования. Объективные причины изменения отношения к процессу обеспечения и контроля качества. Количественная оценка завершенности процесса тестирования. Внутреннее и внешнее качество программного обеспечения. Виды тестирования программного обеспечения: функциональное, регрессионное, нагрузочное, контроль после исправления, стрессовое тестирование, адаптационное тестирование. Передовые технологии в тестировании (автоматизация тестирования).
