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Пояснительная записка

Наиболее распространенной и динамично развивающейся вычислительной сетью на сегодняшний день является Интернет. XML предназначен для хранения структурированных данных (взамен существующих файлов баз данных), для обмена информацией между программами, а также для создания на его основе более специализированных языков разметки, иногда называемых словарями. XML. XML обеспечивает совместимость при передаче структурированных данных между разными системами обработки информации, особенно при передаче таких данных через Интернет.

Целью курса является овладение студентами основами расширенного языка разметки XML.

Задачами курса являются:

-
усвоение студентами основных понятий и приемов построения и использования XML технологий;

-
овладение практическими навыками проектирования Web-сайтов с использованием технологии XML;

-
 формирование умений и навыков построения и использования XML-документов.

В результате изучения курса студент должен:

 иметь представление:

-
о концепциях создания и форматирования XML-документов и форматировании XML-документов для многоканального вывода с использованием XSL;

-
о других XML-технологиях, таких как XSLT, XPath, XLink, пространстве имен (namespaces) и схем (schemas);

-
о том, как эти технологии работают вместе при создании XML-документов;

-
об утилитах трансляции и трансформации, необходимых для обработки XML-документов;

Знать и уметь использовать:

-
основы расширенного языка разметки XML;

-
современные инструменты для создания и представления XML документов;

-
основные методы использования языка XML (таблицы стилей XSL, язы трансформации XSLT, XML Schema, Web - сервисы, др.);

-
спецификации, способы создания приложений с использованием XML-документов;

-
возможности языка XML при проектировании приложений;
владеть:

-
практическими приемами, навыками, методами и средствами построения и использования XML-документов и разработке приложений с использованием XML в различных областях применения;

иметь опыт:

-
создания синтаксически правильных XML-документов;

-
разработки динамических web-сайтов с использованием языка XML;

-
использования инструментов по работе с XML документами.

Материал курса «Расширенный язык разметки XML» опирается на ранее полученные студентами знания по таким дисциплинам, как «Разработка приложений для Интернет», «Основы проектирования баз данных» и направлен на углубление уже полученных ранее знаний.
Содержание учебного материала

Раздел 1. Основы разметки

Тема 1. Обзор языков разметки. Синтаксис XML
Создание документа XMI. Создание собственных элементов XML Программные средства для работы с XML. Синтаксические правила XML. Правильное вложение элемен​тов. Соглашения о присвоении имен в XML. Декларации XML. Добавление комментариев к коду XML. Размещение атрибутов в экземпляре XML.
Тема 2. Правильные экземпляры XML
Проверка типа данных. Использование структурированных данных. Использование XML для добавления структуры к неструктурированным данным.
Тема 3. Определение типа документа. Ссылки XML.
Схемы DTD. Знакомство с правилами. Синтаксис объявления типов основных эле​ментов в DTD. Простой элемент с текстовым содержанием. Элемент, содержащий другой элемент. Объявление пустого элемента. Модели смешанного содержания. Объявление атри​бутов в схеме DTD. Анализ правильных экземпляров XML. Объявление внешних схем DTD. Два вида ссылок. Общие ссылки. Параметрические ссылки.
Тема 4. Язык определения схем XML
Статус языка XSD. Рекомендация консорциума W3C. Основы XSD. Пространства имен XSD. Простые типы элементов. Типы данных XSD. Определения элементов сложных типов. Ограничения вхождений в схемах XSD. Атрибуты в схемах XSD.
Раздел 2. Обработка XML
Тема 1. Пространства имен XMI
Пространства имен. Конфликт имен. Предотвращение конфликтов имен. Синтаксис объявления пространства имен XML. Ошибки при объявлении пространств имен. Уникаль​ная идентификация пространств имен XML. Использование объявлений пространств имен. Избранные стандартны
Тема 2. Язык XPath
Что такое XPath. Узлы дерева документа XML. Взаимосвязи узлов. Сложные отно​шения узлов. Разновидности отношений XPath. Концепция self. Родительский узел. Дочер​ние отношения. Родительские и узлы более высокого уровня. Выбор узлов, следующих по​сле контекстного узла. Выбор последующих узлов. Предыдущие узлы. Создание и проверка выражений XPath.
Тема 3. Язык XLink
Связывание гипертекста. Ссылки HTML. XLink расширяет возможности ссылок HTML. Ограничения XLink. Связующие элементы. Пример использования XLink. Проверка документа. Описательные атрибуты XLink. Поведение простых ссылок. Представление. Приведение в действие. Исследование поведений XLink. Элементы-локаторы. Элементы arc.
Тема 4. Язык XPointer
Именованные фрагменты и гипертекстовые ссылки указывают HTML. Ограничения анкерных ссылок HTML. Выражения XPointer. Синтаксис XPointer. Идентификационные ссылки XPointer. Абсолютная адресация. Выражения отношений. Числовой выбор. Тип узла. Фильтры атрибутов и их значений.

Тема 5. Объектная модель документа XML - DOM
DOM для XML. Объектные модели. Создание структур DOM с помощью сценариев. Отношения DOM. DOM как универсальный прикладной интерфейс API. Основные типы API. Вызов DOM Свойства, методы и события объектов DOM. Отображение результатов на экране. Выбор узла по его расположению. Сообщения об ошибках DOM.
Тема 6. Simple API для XML
Что такое SAX. Синтаксические анализаторы SAX Сравнение SAX и DOM. Выбор SAX вместо DOM. Выбор DOM вместо SAX. Методы, вызываемые при обработке событий SAX. SAX и Java. Методы SAX. Обработка ошибок, возникших при работе обработчика SAX. Проверка действительности документов с помощью SAX.
Тема 7. Использование каскадных таблиц стилей CSS
Стиль и содержание. Каскадные таблицы стилей и HTML. Поддержка каскадных таблиц стилей браузерами CSS и XML. Свойства каскадных таблиц стилей CSS.
Раздел 3. XML-преобразования
Тема 1. Расширяемый язык таблиц стилей и его объекты формати​рования
Добавление форматирования к структуре. Соглашения об использовании имен XSL. Создание и использование объектов форматирования. Операционный XSL. Обработчик объ​ектов форматирования Apache FOP. Таблицы XSL-FO.
Тема 2. Язык преобразований XSLT
Преобразование из одной структуры к другой. Параметры обработки XSLT. Правила поведения в организации: используем XSLT. Использование XSLT. Обработка событий на основе правил. Преобразования XML в HTML. Итерационная обработка XSLT. Создание HTML-страницы с помощью XSLT. Сортировка XSLT. Добавление атрибутов и стилей с помощью XSLT.
Тема 3. Связывание данных XML с элементами HTML
Создание простых экземпляров связывания данных. Связывание документа XML с HTML-страницей. Связывание элементов HTML с элементами XML. Добавление элементов JavaScript для управления протоком данных.
Тема 4. Технологии XBase и Xlnclude
XML Base. Атрибут xmlbase. Несколько атрибутов XBase XML Include. Обработка XML во время включения. Выражения XPointer. Поддержка Xlnclude.
Тема 5. Интеграция XML с корпоративными бизнес-моделями
Создание бизнес-моделей с использованием технологий XML. Основные положения анализа документов. Шаги анализа XML. Приложения для распространения и сбора инфор​мации. Решения для интеграции приложений. Приложения интеграции данных. Создание документа XML с помощью сценария.
Тема 6. Электронная коммерция и XML
Применение XML в бизнесе. Преимущества ведения электронного бизнеса В2С-приложения. Приложения для персонализации в Internet. Вызовы объекта HTTP в XML. XML-RPC и SOAP. Web Distributed Data Exchange (WDDX). ebXML.
Тема 7. Разработка Web-приложения с помощью XML
Проектирование Web-приложения. Сохранение записей в документе wine_notes.xml. Создание Web-формы wine_notes.html. Управление данными на сервере с помощью сцена​рия. Отображение сведений с помощью сценария. Создание Web-узла.
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2. Правильные экземпляры XML.

3. Определение типа документа. Ссылки XML. 
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5. Пространства имен XML.

6. Язык XPath. 
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