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1-40 01 01 Программное обеспечение информационных технологий

Учебно-методический комплекс дисциплины государственного компонента «Основы бизнеса и права в информационных технологиях» составлен в соответствии с учебным планом учреждения образования для специальности 1-40 01 01 Программное обеспечение информационных технологий, утвержденным 20.03.14 (регистрационный номер I 40-01-14), учебной программой учреждения высшего образования, утвержденной  01.06.2014 (регистрационный номер УД-152016-92/уч.). Данные документы предусматривают изучение студентами теоретических и практических основ ведения бизнеса в информационных технологиях; осмысление экономических показателей, характеризующих деятельность субъектов хозяйствования; усвоение форм и методов ведения бизнеса и анализа финансовой деятельности, менеджмента в сфере информационно-коммуникационных технологий. В них заложена задача формирования у будущих специалистов профессиональных и личностных компетенций в области экономической деятельности, связанной с созданием и продвижением информационных технологий и продуктов.
В Республике Беларусь возрастает количественная и качественная потребность в подготовке квалифицированных специалистов для существующих ИТ-компаний, в формировании новой предпринимательской среды (возникновение старт-апов, инновационного предпринимательства, инфраструктуры коммерциализации и трансфера технологий). Выпускникам УВО в области ИТ-сферы необходимы знания и практические навыки в области организации и ведения бизнеса, понимания правовых механизмов, специфичных для ИТ-среды, особенно для создания и продвижения собственных ИТ-продуктов. Изучение основ бизнеса и права в информационных технологиях позволит студентам быстрее адаптироваться к ведению бизнеса по своей профессии, принимать более обоснованные решения по выбору будущего конкретного направления своей деятельности, проанализировать свой предпринимательский потенциал. 

Целью учебно-методического комплекса «Основы бизнеса и права в информационных технологиях» является обеспечение теоретической и практической подготовки студентов, активизации их учебно-познавательной деятельности по вопросам бизнеса и права в ИТ, развитие профессионально-личностных компетенций в данной сфере, совершенствование умений и навыков самостоятельной учебной работы. 

Задачами учебно-методического комплекса являются: 
– раскрыть требования к содержанию учебной дисциплины «Основы бизнеса и права в информационных технологиях»;
– обеспечить успешное усвоение теоретического материала по дисциплине, 

– актуализировать использование традиционных форм и методов контроля знаний и стимулировать инновационные подходы к проверке и оценке знаний, умений и навыков студентов;

– повысить уровень творческой активности студентов через выполнение различных видов творческих заданий и проблемно-поисковых задач. 
В структурном отношении учебно-методический комплекс «Основы бизнеса и права в информационных технологиях» включает в себя четыре раздела: теоретический, практический, раздел контроля знаний, вспомогательный. 

Теоретический раздел содержит основные положения, выносимые на лекции, и включающий в себя 13 тем, предназначенных для аудиторной работы со студентами (лекции преподавателя – 26 часов) и самостоятельного изучения тем, вынесенных за рамки аудиторных часов (УСР – 6 часов). Посредством этих тем студенты могут получить представление о системе экономических, правовых и бизнес-отношений, возникающих по поводу формирования и развития рынка ИТ-продуктов; осуществления предпринимательской ИТ-деятельности, а именно: основы предпринимательской и управленческой деятельности в сфере информационно-коммуникационных технологий; особенности функционирования рынка информационных услуг, программных продуктов; организационно-правовое обеспечение предпринимательской и управленческой деятельности в секторе информационно-коммуникационных технологий; экономика, менеджмент организации, маркетинг услуг и продуктов ИКТ; сущности межкультурных аспектов бизнеса программных продуктов. Материал к лекциям позволяет также сориентировать студентов в понятийном аппарате финансовых вычислений, менеджменте в ИТ-бизнесе, осмыслить государственную деятельность по поддержке предпринимательства в сфере информационных технологий. 

В каждой теме представлены наиболее важные положения ведения бизнеса, позволяющие более глубоко познать закономерности экономической и финансовой деятельности в сфере информационных технологий. При подготовке теоретической части авторами широко использовалась учебная и научная литература из области психологии отношений, мотивации труда, маркетинговой деятельности, менеджмента, законодательных основ ведения бизнеса, управления проектами, финансовой деятельности, связанной с кредитами, инвестиционными проектами, ценными бумагами. 

Деятельность в сфере информационных технологий рассматривается в контексте индивидуальной деятельности субъекта. Общепрофессиональный багаж будущий специалист в области ИТ может приобрести также через тот материал, который определяет место специалиста в его профессиональной деятельности и формировании для него личностных свойств и качеств как индивидуального предпринимателя. Предпринимательская деятельность требует не только теоретических основ ведения бизнеса (менеджмента, законов, маркетинга и т.п.), но практических навыков оценивать финансовые результаты деятельности.

Практический раздел включает в себя в соответствии с учебным планом дисциплины 42 часа практических занятий. Каждая тема практического занятия состоит из перечня вопросов для устного обсуждения содержания темы занятия (уровень узнавания), перечня задач (уровень формирования умений и навыков), заданий для письменного контроля знаний (уровень воспроизведения), заданий творческого характера (уровень применения знаний на практике). Дается список основной и дополнительной литературы для самостоятельного изучения и более глубокой подготовки к практическим занятиям. Для формирования умений и навыков финансовых расчетов студентам предполагается выполнение индивидуальных домашних заданий (уровень применения умений на практике). Предполагаются различные формы работы со студентами на практических занятиях: устный опрос, защита рефератов, тестовые задания, групповая дискуссия, подготовка презентаций и другие. 
Указанные формы работы способствуют не только усвоению знаний и их репредуктивному воспроизведению, но и видеть закономерности ведения бизнеса в ИТ-сфере, давать оценку практической деятельности, воспринимать опыт работы в ИТ-сфере с экономической, правовой и финансовой точки зрения. 

Раздел контроля знаний представлен критериями оценок результатов учебной деятельности студентов по дисциплине государственного компонента «Основы бизнеса и права в информационных технологиях» для специальности 1-40 01 01 Программное обеспечение информационных технологий. Здесь приводятся вопросы к экзамену, тематика рефератов. В данном разделе размещен также образец тестовых заданий, предназначенных для проверки уровня академических компетенций студентов по дисциплине. Они составлены в логической последовательности, и охватывают все темы учебной дисциплины.  Представленные тестовые задания являются авторскими, и составлены на основе содержащегося в учебно-методическом комплексе материала к лекциям, а также дополнительных источников, рекомендуемых студентам для самостоятельного изучения. Педагогические тесты включают в себя:
а) констатирующую часть, которая описывает ситуацию, 

б) процедурную часть, содержащую предложения студентам выполнить какие-либо конкретные действия (правильно определить понятие, выбрать правильный ответ при характеристике терминологического понятия и др.,

в) элемент выборы – варианты для выбора правильных ответов, которые формулируются в форме истинных или ложных высказываний.

Вспомогательный раздел содержит необходимые элементы учебно-программной документации: учебную программу по дисциплине «Основы бизнеса и права в информационных технологиях» учреждения образования с пояснительной запиской и содержанием учебного материала. Кроме того в данном разделе имеется дополнительный материал, который может быть использован при чтении лекций, проведении практических занятий и организации управляемой самостоятельной работы студентов. Этот дополнительный материал включает в себя: список использованных литературных источников, методические рекомендации по организации и выполнению учебной самостоятельной работы по темам, вынесенным на УСР.

Учебно-методический комплекс учебной дисциплины «Основы бизнеса и права в информационных технологиях»  адресуется студентам 4-го курса дневной формы обучения специальности 1-40 01 01 Программное обеспечение информационных технологий. Материалами учебно-методического комплекса также могут пользоваться студенты специальностей «Экономическая кибернетика», «Прикладная математика (научно-производственная деятельность».
