03 Пояснительная записка учебно-методического комплекса по дисциплине «Разработка web-приложений»

Учебно-методический комплекс предназначен для студентов 4 курса специальности 1-40 01 01 «Программное обеспечение информационных технологий» (форма получения образования – заочная). Дисциплина изучается студентами в 7 и 8 семестрах. 
Дисциплина «Разработка web-приложений» предназначена для изучения основ разработки web-сайтов, технологий web-дизайна, языков и технологий программирования клиентских и серверных приложений. Основой программирования документов для web является специализированный язык разметки гипертекста HTML. Однако с его помощью можно создавать только статические документы, обновляемые с сервера. Dynamic HTML обеспечивает взаимодействие web-документов с пользователем и дает возможность изменять документ на компьютере клиента без обращения на сервер. Инструментом манипулирования страницами является язык сценариев JavaScript. Благодаря технологии CSS средства форматирования документов можно отделить от содержания самого документа. Использование языка программирование Java позволяет разрабатывать приложения, обеспечивающих обработку информации, как на компьютерах пользователей, так и на Web-серверах. 
При построении курса «Основы конструирования программ» использовались современные технологии разработки программ, в частности, объектно-ориентированное, визуально-событийное и сетевое проектирование.

Целью дисциплины и УМК «Разработка web-приложений» является овладение современными компьютерными технологиями и программным обеспечением, такими как HTML, CSS, Dynamic HTML.
Задачами дисциплины и соответствующего УМК являются:

– формирование теоретических знаний и практических умений в области сетевых технологий и создания web-сайтов;

– овладение современными Internet-технологиями;

– формирование навыков программирования web-сайтов с использованием HTML, CSS, Dynamic HTML.


Материал дисциплины «Разработка web-приложений» основывается на ранее полученных студентами знаниях по таким дисциплинам, как «Программирование», «Компьютерные сети», «Объектно-ориентированное программирование».

В результате изучения дисциплины и соответствующего УМК студент должен:

знать:

– статический язык разметки гипертекста HTML: назначение языка разметки, теговая модель, использование броузеров, основные приемы оформления текста и текстовых элементов, средства создания и форматирования таблиц, принципы создания и оформления гиперссылок, размещение на страницах изображений и мультимедийных элементов, фреймовую структуру документа, создание форм и элементов управления, которые обеспечивают интерактивность web-страниц;

– язык каскадных листов стилей CSS, который содержит набор свойтсв, позволяющих манипулировать внешним видом документа;

– средства Dynamic HTML, благодаря которым обеспечиваются полный доступ к структуре документа, поддержка динамических стилей и содержания, эффекты анимации и мультимедиа;

– объектную модель броузера, методы управления окнами броузера, диалоговыми окнами;

уметь:

– создавать статические и динамические web-страницы;

– манипулировать внешним видом документов;

– создавать формы и элементы управления, которые обеспечивают интерактивность web-страниц;

– манипулировать объектами web-страниц;

– обрабатывать события, которые генерируются в результате действий пользователя (щелчков мыши, нажатия клавиш и т.д.) или при изменении состояния документа;

– управлять окнами броузера, работать и диалоговым окнами;

– динамически изменять содержимое документа, создавать таблицы и другие элементы в ответ на некоторые события;

– использовать листы стилей в динамических публикациях;

– программировать формы, анализируя коды, предназначенные для проверки введенной информации, очистки формы, изменения набора отображаемых элементов управления и т.д.
владеть:

– умениями и навыками программирования на HTML;

– умениями и навыками работы с CSS;

– умениями и навыками использования Dynamic HTML.

Общее количество часов – 260; аудиторное количество часов – 16, из них: лекции – 8, лабораторные занятия –8. Форма отчётности – зачет (7 з. е.).
