1.1 Перечень теоретического материала по дисциплине «Разработка web-приложений»
Раздел 1. Язык разметки гипертекста HTML

1. Основные элементы теории сетей и web-технологий, структура HTML-документа и основные элементы форматирования текста

История развития Интернета. Принципы работы Интернета. Система адресации. DNS – доменная система имен. Электронная почта. Сквозные протоколы и шлюзы.


Браузеры. Сервер, сайт. Анатомия сервера. Кодировки кириллицы. 

Основные «постулаты» web-дизайна. Технологии web–дизайна. Логическая и физическая структура сайта. Заглавная страница. Динамическая и статическая компоновка сайта.

Теговая модель: парные и одиночные теги. Понятие и классификация элементов. Атрибуты тегов. Основные правила синтаксиса. Структура HTML–документа: элементы HEAD, TITLE, BODY. МЕТА–определители.

Форматирование абзацев и строк. Работа со шрифтами. Стили текстовой разметки. Разделы, заголовки, горизонтальные линии. Предварительное форматирование текста, оформление цитат, элемент ADDRESS. Применение многоязычного текста, направление чтения текста, кодирование символов.
2. Списки и работа с таблицами


Структура маркированных и нумерованных списков. Маркированный список. Нумерованный список. Списки определений. Вложенные списки.


Базовая структура таблицы. Элементы управления строками и столбцами. Вложенные таблицы. Задание общих параметров таблицы. Форматирование строк и ячеек. Управление цветом таблицы.

3. Гиперссылки, создание фреймовой структуры документа


Ссылки и закладки. Принципы создания ссылок. Создание ссылок на другие Web-узлы. Создание ссылок на объекты текущего web-узла. Оформление ссылок.


Создание фреймов. Вложенные фреймы. Настройка фреймов. Ссылки и навигация. Целевые фреймы и элементы привязки. Плавающие фреймы.

4. Графика и мультимедиа на web-странице, формы


Форматы графических файлов для www. Вставка и форматирование изображения. Изображения ссылки. Фоновые изображения, прозрачные изображения. Карты ссылок. 

Способы обращения к мультимедийным файлам. Звуковой фон. Внедрение аудио. Вставка видео. Форматы видеофайлов. Гиперссылки на видео.

Задание формы. Создание элементов управления: текстовые поля, флажки, переключатели, кнопки, многострочные поля, списки, группирование элементов. Представление формы на сервер. Методы передачи данных. Отправка формы.

Раздел 2. CSS
1. Формирование листов стилей, псевдоклассы и псевдоэлементы
CSS–правила. Внутренние и внешние листы стилей. Введение заголовочного стиля. Виды селекторов. Стилевые свойства: значения свойств, свойства шрифтов, текста, цвета и фона, блоков, списков. CSS–файлы.  

Сокращенная форма записи стилевых свойств. Группирование селекторов и определений. Стили ссылок. Динамические псевдоклассы ссылок. Стили фрагментов текста.

2. Наследование и каскадирование, создание меню
Правила наследования свойств. Селекторы потомков. Каскады стилей. Приоритеты стилей. Слои и позиционирование элементов: свойство position, абсолютное и относительное позиционирование. Размещение текстовых блоков в документе.

Горизонтальное меню. Создание меню с помощью таблиц. Применение слоев. Текстовые вкладки.

Графические вкладки. Создание вкладок. Предварительная загрузка изображений. Объединение изображений в одно.

Вертикальное меню. Простое меню с рамкой. Меню с подсветкой. Меню и подменю.

Ниспадающее и плавающее меню. Меню и навигация на основе слоев.

Раздел 3. Динамический HTML

1. Объектная модель броузера и документа


Объектная модель броузера: иерархия объектов, точечная нотация. Объект window: свойства, методы, события. Объект document: свойства, коллекции, методы, события. Объект location: свойства, методы. Объект history: свойства, методы. Объект navigation: свойства, коллекции, методы. Объект event. Объект screen. Объект TextRange: свойства, методы.

2. Управление окнами, работа с диалоговыми окнами

Операции с окнами: создание нового окна броузера, присвоение имени окну, перемещение окна броузера, изменение размеров окна, закрытие окна. Информация о документе и окне броузера: свойства объекта location, получение данных URL, перезагрузка и замена текущей страницы. Управление строкой состояния. Переходы между Web– страницами.

Организация простых диалогов. Создание индивидуального диалогового окна. Обмен данными между диалогом и документом. Обработка событий окна: событие onLoad для различных элементов. Проверка загрузки документа.

3. Управление документом, динамическое содержание документа
Объект document. Семейства, свойства и методы. Работа с документом. Методы write и writeln. Изменение содержания документа. Семейства элементов документа.

Свойства динамического содержания. Создание элемента с помощью метода write. Методы Adjacent. Динамическое создание таблиц. Свойства и методы элемента <TABLE>. Заполнение таблицы данными.

4. Динамические стили и анимация текста, изображений,  фильтры
Использование листов стилей. Правила записи стилевых свойств. Определение стиля текста. Семейство StyleSheets. Изменение уровня детализации содержания документа.
Анимация текста. Текст с меняющимся цветом. «Мигающий текст». «Резиновый» текст. «Печатаемый» текст. «Неоновый» текст.

Бегущая строка и анимация. Задание параметров бегущей строки. События и методы MARQUEE. останавливающаяся строка. Анимация изображений. Замена изображения. Изменение размера изображения.

Фильтры. Статические и динамические фильтры. Визуальные эффекты с использованием фильтров.
5. Наборы фреймов, динамическое позиционирование, программирование форм, списков и меню
Размещение сценариев в документе с фреймами. Обработка событий во фреймах. Неявное семейство frames и имена фреймов. Обращение к фреймам в сценарии. Использование фреймов при создании динамической Web–страницы.

Динамическое позиционирование. Информация воспроизведения элементов. Управление областью вырезания. Видимая часть содержания элемента. Отражение элемента от границ окна.

Семейство форм. Семейство elements. Обращение к форме. Свойства и методы объекта form. Установка фокуса и выделение элемента.

Свойства элемента <SELECT>. Семейство опций options, добавление элементов в список, удаление элементов из списка. Генерация списка заголовков. Определение выбранных опций в списке. Проверка ввода данных в форму. Проверка данных при выходе из элемента управления и при отправке формы.

