1.2 Материалы для обеспечения самостоятельной учебной работы 

Студентов
Объектная модель браузера и документа

Веб-страницы бывают статическими и динамическими, последние отличаются тем, что в них используются сценарии (программы) на языке JavaScript.

В сценариях JavaScript браузер веб-разработчику предоставляет множество "готовых" объектов, с помощью которых он может взаимодействовать с элементами веб-страницы и самим браузером. В совокупности все эти объекты составляют объектную модель браузера (BOM – Browser Object Model).

На самом верху этой модели находится глобальный объект window. Он представляет собой одно из окон или вкладку браузера с его панелями инструментов, меню, строкой состояния, HTML страницей и другими объектами. Доступ к этим различным объектам окна браузера осуществляется с помощью следующих основных объектов: navigator, history, location, screen, document и т.д. Так как данные объекты являются дочерними по отношению к объекту window, то обращение к ним происходит как к свойствам объекта window.

Например, для того чтобы обратиться к объекту screen, необходимо использовать следующую конструкцию: window.screen. Но если мы работаем с текущим окном, то "window." можно опустить. Например, вместо window.screen можно использовать просто screen.

Из всех этих объектов, наибольший интерес и значимость для разработчика представляет объект document, который является корнем объектной модели документа (DOM – Document Object Modal). Данная модель в отличие от объектной модели браузера стандартизована в спецификации и поддерживается всеми браузерами.

Объект document представляет собой HTML документ, загруженный в окно (вкладку) браузера. С помощью свойств и методов данного объекта Вы можете получить доступ к содержимому HTML-документа, а также изменить его содержимое, структуру и оформление.


Примечание: Объектная модель браузера не стандартизована в спецификации, и поэтому её реализация может отличаться в разных браузерах.

Основная задача при создании динамических веб-страниц в основном сводится к отбору нужных объектов (элементов) и выполнению над ними различных действий. Результаты этих действий сразу отображаются на экране пользователя, а точнее в тех местах, за которые эти объекты отвечают.

Основные объекты BOM

Основные объекты Browser Object Model: window, navigator, history, location, screen, document. 

Объект window
window – самый главный объект в браузере, который отвечает за одно из окон (вкладок) браузера. Он является корнем иерархии всех объектов доступных веб-разработчику в сценариях JavaScript. Объект window кроме глобальных объектов (document, screen, location, navigator и др.) имеет собственные свойства и методы, которые предназначены для:

· открытия нового окна (вкладки);

· закрытия окна (вкладки) с помощью метода close();

· распечатывания содержимого окна (вкладки);

· передачи фокуса окну или для его перемещения на задний план (за всеми окнами);

· управления положением и размерами окна, а также для осуществления прокручивания его содержимого;

· изменения содержимого статусной строки браузера;

· взаимодействия с пользователем посредством следующих окон: alert (для вывода сообщений), confirm (для вывода окна, в котором пользователю необходимо подтвердить или отменить действия), prompt (для получения данных от пользователя);

· выполнения определённых действий через определённые промежутки времени и др.

Если в браузере открыть несколько вкладок (окон), то браузером будет создано столько объектов window, сколько открыто этих вкладок (окон). Т.е. каждый раз открывая вкладку (окно), браузер создаёт новый объект window связанный с этой вкладкой (окном).

Рассмотрим следующие примеры:

· Вызвать метод write объекта document, который расположен в текущей вкладке (окне) браузера:

1. window.document.write("Строчка текста"); 
2. <!-- Так как данный метод мы вызываем для текущего окна, то "window." можно опустить: -->
3. document.write("Строчка текста");
· Вызвать метод alert для текущий вкладки (окна) браузера:

1. window.alert("Сообщение");
2. <!-- Так как данный метод мы вызываем для текущего окна, то "window." можно опустить: -->
3. alert("Строчка текста");
Объект navigator
navigator – информационный объект с помощью которого Вы можете получить различные данные, содержащиеся в браузере:

· информацию о самом браузере в виде строки (User Agent);

· внутреннее "кодовое" и официальное имя браузера;

· версию и язык браузера;

· информацию о сетевом соединении и местоположении устройства пользователя;

· информацию об операционной системе и многое другое.

Объект history
history – объект, который позволяет получить историю переходов пользователя по ссылкам в пределах одного окна (вкладки) браузера. Данный объект отвечает за кнопки forward (вперёд) и back (назад). С помощью методов объекта history можно имитировать нажатие на эти кнопки, а также переходить на определённое количество ссылок в истории вперёд или назад. Кроме этого, с появлением HTML5 History API веб-разработчику стали доступны методы для добавления и изменения записей в истории, а также событие, с помощью которого Вы можете обрабатывать нажатие кнопок forward (вперёд) и back (назад).

Объект location
location – объект, который отвечает за адресную строку браузера. Данный объект содержит свойства и методы, которые позволяют: получить текущий адрес страницы браузера, перейти по указанному URL, перезагрузить страницу и т.п.

Объект screen
screen – объект, который предоставляет информацию об экране пользователя: разрешение экрана, максимальную ширину и высоту, которую может иметь окно браузера, глубина цвета и т.д.

Объект document
document – HTML документ, загруженный в окно (вкладку) браузера. Он является корневым узлом HTML документа и "владельцем" всех других узлов: элементов, текстовых узлов, атрибутов и комментариев. Объект document содержит свойства и методы для доступа ко всем узловым объектам. document как и другие объекты, является частью объекта window и, следовательно, он может быть доступен как window.document.

Управление документом, динамическое содержание документа
Термин динамическое содержание (dynamic contents) подразумевает возможность доступа и изменения части содержания документа без необходимости загрузки или создания новой страницы. Хорошим примером динамического содержания являются электронные часы, которые автоматически обновляются в HTML-документе каждую секунду без необходимости генерации нового документа.

Динамический HTML обеспечивает прямой доступ ко всем элементам документа вплоть до отдельных символов. Такая система доступа позволяет быстро и оперативно обновлять документ. При обновлении документа окружающее его содержание может быть переформатировано в зависимости от размера и положения нового содержания. Переформатирование документа также часто происходит при использовании динамических стилей, когда размер или отображение документа изменяются. Динамическое содержание расширяет возможности изменения текста и HTML на странице в данной модели.

Наиболее эффективным способом изучения динамического манипулирования документом является анализ кода, поэтому в данной главе рассматриваются примеры кода, относящиеся к перечисленным ниже темам:

· Манипулирование содержанием. В данном разделе кратко вводятся три метода манипулирования содержанием, поддерживаемые динамическим HTML.

· Свойства динамического содержания. Содержание элемента представлено посредством четырех свойств и двух методов. Данные свойства обеспечивают наиболее быстрый и прямой способ доступа и изменения содержания документа. В разделе обсуждается использование свойств для изменения содержания элемента, а также взаимодействие данных свойств с документом.

· Динамическое содержание и метод document.write. Метод document.write позволяет вставлять содержание на страницу во время ее загрузки.

Динамическое содержание позволяет манипулировать содержанием после загрузки страницы. В данном разделе представлены методы совместного использования данных возможностей с целью создания интерактивных документов.

Манипулирование содержанием

Динамический HTML представляет перечисленные ниже три подхода для манипулирования содержанием документа. Первый подход используется для генерации содержания во время загрузки страницы, а два других применяются для манипулирования документом после загрузки страницы:

· Запись содержания в поток во время загрузки страницы.

· Манипулирование содержанием при помощи свойств и методов, представленных для всех элементов в теле документа.

· Программирование объекта TextRange, который представляет объектную модель для текста документа.

Первый подход использует методы write и writeln объекта document, которые могут вставлять содержание в текущий документ при его загрузке и могут конструировать документы, но они не могут изменять содержание, которое уже было проанализировано.

Последние два метода составляют динамическое содержание и впервые появились в Internet Explorer 4.0. Все элементы в теле документа обеспечивают прямой доступ к содержанию любого элемента при помощи четырех свойств и двух методов, которые предоставляют самый простой метод доступа и изменения содержания документа и являются предметом обсуждения этой главы.

Объект TextRange представляет индивидуальную текстовую объектную модель, которая обеспечивает произвольный доступ к основному содержанию, расширяя возможности управления документом за счет снижения предсказуемости. Данный метод позволяет манипулировать содержанием так же, как и с помощью текстового редактора. Эта модель не является такой же точной, как переход по дереву сверху вниз и имеет ряд ограничений.

Свойства динамического содержания

Элемент Body и все элементы, находящиеся внутри него, представляют четыре свойства для доступа и изменения содержания HTML: innerHTML, innerText, outerHTML и outerText. Свойство innerHTML элемента представляет его содержание, включая разметку HTML для всех дочерних элементов. Свойство innerText представляет содержащийся текст без тегов HTML. Присвоение нового значения одному из внутренних свойств элемента заменяет содержание документа. Свойства outerHTML и outerText сходны со свойствами innerHTML и innerText, но они обращаются ко всему элементу, а не к его содержанию. Присвоение значения одному из внешних свойств элемента заменяет весь элемент. В приведенном ниже примере нажатие кнопки заменяет кнопку на полужирный текст Blown away!:

<HTML>

   <HEAD>

      <TITLE> Исчезающая кнопка </TITLE>

   </HEAD>

   <BODY>

      <INPUT TYPE=BUTTON VALUE="Blow me away!"

         ONCLICK="this.outerHTML = '<B>Blown Away!</B>'">

   </BODY>

</HTML>

Ограничением данных свойств является то, что они могут обращаться к элементу или его содержанию только как к целому. Например, для того чтобы использовать данные свойства с целью изменения третьего символа или слова внутри элемента, вам потребовалось бы изменить строку и снова ее вставить. Объект TextRange предоставляет альтернативный метод, который позволяет напрямую манипулировать любой частью документа.

Свойства динамического содержания используют достаточно строгие правила для определения действительности HTML. Эти правила более конкретны, чем правила, используемые для исходного анализа страницы, но они не настолько строги как определение типа документа (DTD) HTML. Если вы назначаете недействительный HTML одному из данных свойств, то может возникнуть ошибка и новое содержание не будет вставлено. Хотя свойства принимают некоторые недействительные теги HTML, вам следует всегда указывать разрешенный синтаксис HTML для получения предсказуемых результатов.

Кроме данных свойств каждый элемент в теле документа также представляет два метода для вставки содержания до или после открывающего или закрывающего тега: insertAdjacentHTML и insertAdjacentText. Эти два метода полезны для быстрой вставки новых параграфов или элементов списков в документ. На рис. показаны все способы манипулирования содержанием элемента.
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Наборы фреймов, динамическое позиционирование, программирование форм, списков и меню
Фрейм - это неподвижная часть (неподвижное окно) web-страницы, которая является элементом окна броузера. В каждом фрейме отображается свой документ HTML.
Пример использования фреймов - область элементов перемещения, которая обычно располагается слева или справа, а иногда снизу или вверху. 
Создание стандартной страницы с фреймами требует по крайней мере трех oтдельных страниц HTML. 
Во-первых, нужен файл набор фреймов (frameset), невидимая страница кода HTML, который управляет расположением и работой фреймов (назовем ее установочной, иногда ее называют страница-контейнер). 
Во-вторых, нужны отдельные страницы кода для каждого фрейма. 
Итак, если самая простая страница с фреймами содержит две видимые страницы, то всего получается три страницы HTML; если в странице есть три фрейма, всего получается четыре страницы и т. д. 
В любом случае будет создаваться невидимая страница набора фреймов - установочная страница. 

Страница набора фреймов

В файле набор фреймов прежде всего определяется тем, какие строки и/или столбцы будут создаваться и какими страницами HTML будут заполняться эти строки или столбцы. Эти задачи выполняются с помощью двух основных тегов: 

· <frameset>. Этот тег обозначает набор фреймов, и его основные аргументы определяют строки и столбцы. Информация о наборе закрывается соответствующим тегом </frameset>.

· <frame>. Этот тег определяет отдельные фреймы внутри набора фреймов. Здесь определяется, каким документом HTML будет заполнен фрейм. Для этого используется атрибут src=x (где х- относительный или абсолютный URL страницы HTML).

Атрибуты фрейма

Для тегов <frameset> и <frame> существует несколько мощных атрибутов: 

Атрибуты тега <frameset>
· cols=x. Создает столбцы. X- переменная, которая заменяется на значение либо в пикселях, либо в процентах, либо на комбнацию одного из них и звездочки (*). В последнем случае создается динамический фрейм или фрейм относительного размера, занимающий остаток доступного пространства

· rows=x. Создает строки так же, как атрибут cols - столбцы.

· border=x. Используется броузером Netscape Navigator версии 3.0 и выше для указания ширимы рамки. Значение переменной задается в пикселях.

· frameborder=x. Используется Internet Explorer для задания ширины рамки в пикселях. Netscape Navigator 3.0 и выше использует этот атрибут со значениям и уеs или no.

· framespacing=x. Используется Internet Explorer для управления шириной рамки.

Для управления отдельными фреймами используются следующие атрибуты тега <frame>:

· frameborder=x. Управляет рамками вокруг отдельных фреймов. Netscape Navigator требует значения yes или no, a Internet Explorer будет искать числовое значение ширины в пикселях.

· marginheight=x. Контролирует высоту поля фрейма; значение указывается в пикселях.

· marginwidth=x. Контролирует ширину поля фрейма: значение указывается в пикселях

· name==x. Присваивает имя отдельному фрейму. Имена фреймов позволяют создавать ссылки па них из других страниц HTML. Имена должны начинаться со стандартного символа или цифры.

· noresize. Поместите этот полезный атрибут в вашу строку, если не хотите, чтобы пользователи вручную изменяли высоту или ширину фрейма.

· scrolling=x. Управляет отображением полос прокрутки; этому атрибуту присваиваются значения yes, no или auto. Значение yes автоматически помещает полосу прокрутки во фрейм, значение no означает, что полоса прокрутки не появится. Параметр auto отдает управление броузеру, который автоматически помещает полосу прокрутки во фрейм в случае необходимости.

· src=x. Надо заменить переменную "x" на относптельный или абсолютный URL страницы HTML, которую вы желаете поместить внутрь фрейма.

· border=x.Определяет ширину разделительной полосы между фреймами в пикселях.

· bordercolor=x.Определяет цвет разделительной полосы. Цвет задается либо шестнадцатиричным кодом, либо именем.

Традиционно, большинство элементов в HMTL позиционируются относительно предыдущих элементов в потоке документа. Исключением из этого правила является возможность выравнивать изображения и другие объекты и обтекать их текстом. Позиционирование CSS позволяет позиционировать элементы в отдельной рамке отдельно от потока документа или за пределами их обычного положения в документе. Позиционирование CSS допускает наложение элементов и предоставляет Web-разработчикам большие возможности управления размещением элементов по сравнению с доступными ранее.

Как упоминалось выше, свойство CSS position может принимать одно из трех значений: static (статическое), absolute (абсолютное) или relative (относительное). Статическое позиционирование по умолчанию не оказывает влияния на традиционную схему размещения HTML-документа.

Относительное позиционирование используется для смещения документа за пределы его нормального положения в потоке документа. Установка значения relative для элемента position не изменяет размещение элемента, но если вы также установили значение свойства top или left, то элемент смещается от своего нормального положения в потоке. В тексте на рис. 12.1 одно слово сдвинуто на 10 пикселов по горизонтальной и вертикальной осям. Обратите внимание, что остальная часть документа расположена так, как будто данное слово не было сдвинуто. Относительное позиционирование особенно полезно при создании анимированных элементов, таких как изображения, рядом с их нормальными положениями в документе.

Определение системы координат

Каждый элемент, который позиционирован абсолютно или относительно, должен быть позиционирован относительно другого элемента или положения в документе. Точка, относительно которой сдвинут документ, называется корнем (root) системы координат элемента. По умолчанию, местоположение корня относительно позиционированных элементов определяется на основе его местоположения в потоке документа. Поэтому если документ переформатируется, то корень системы координат, а также дочерние элементы внутри данной системы координат будут смещены.

Абсолютно позиционированные элементы размещаются относительно системы координат, в которой находится элемент. Верхний левый угол документа определяет систему координат по умолчанию для абсолютно позиционированных элементов. Независимо от того, позиционирован элемент относительно или абсолютно, новая система координат определена для всех находящихся в нем элементов.
Автоматическая установка размера
Для свойств top и left значение по умолчанию, равное auto, является нормальным положением элемента в потоке. Когда значения свойств top и left равны auto, то относительно позиционированный элемент отображается так же, как и статический элемент, а абсолютно позиционированный элемент изображается за пределами потока, но связан с положением, которое бы он занимал, будучи статическим элементом. Если свойства width и height опущены, то размер элемента устанавливается автоматически на основе его содержания.

Свойство visibility
По умолчанию элемент видим, если отображается его родительский элемент. Например, скрытие элемента Body путем установки значения hidden для свойства visibility прячет все содержание документа. Вы можете изменить данное поведение путем явной установки значений hidden или visible для свойства visibility вместо установленного по умолчанию inherit. Если значение свойства visibility установлено явно, то элемент не учитывает любые наследованные значения и будет, соответственно, отображен или скрыт.

Свойство z-index
Свойство z-index определяет графический z-порядок, или перекрытие элементов по отношению к другим элементам. Каждая координатная система определяет новое z-пространство для воспроизводимых элементов, таким образом обеспечивая иерархический z-порядок. Например, если элемент DIV абсолютно позиционирован поверх тела документа, то содержание элемента DIV не может появиться в теле документа после текста. Все элементы внутри элемента DIV могут быть только позиционированы в системе координат элемента DIV.

По умолчанию все элементы, определяющие систему координат, включая элемент Body, позиционированы со значением z-index, равным 0. Другие элементы могут быть позиционированы после текста путем установки отрицательного значения z-index. Для элементов, значения z-index которых не установлены, значения z-index неявно назначаются в соответствии с их положением в исходном документе. Поэтому элемент, который помещен в данный документ позже, помещается до всех элементов, позиционированных ранее.
HTML формы используются для регистрации посетителей на сайте, для интерактивных опросов и голосований, позволяют отправлять сообщения, совершать покупки и так далее. HTML Форма создается с одной целью: сбор и последующая передача информации на обработку программному сценарию или по электронной почте. 
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<title>Один из возможных вариантов HTML формы</title>
</head>
<body>
<form name="f1" method="get" action="enter_data.php">
<input name="link" type="hidden" value="index.php" />
Логин: <br />
<input name="login" type="text" size="25" maxlength="30" value="Вася" /> <br />
Пароль: <br />
<input name="pd" type="password" size="25" maxlength="30" value="" /> <br />
<input name="remember" type="checkbox" value="yes" /> Запомнить <br />
<input type="submit" name="enter" value="Вход" />
</form>
</body>
</html>
Теги, атрибуты и значения

· <form> </form> – определяют форму.

· name="" – определяет имя формы.

· method="" – определяет способ отправки данных из формы. Значения: "get" (по умолчанию) и "post". Чаше используется метод "post", так как позволяет передавать большие объемы данных.

· action="" – определяет url по которому данные отправляются на обработку. В нашем случае – enter_data.php. Также может быть обозначен адрес электронной почты, например, action="mailto:ab-w.net".

· <input /> – определяют такие элементы формы как кнопки, переключатели, текстовые поля для ввода данных.

· type="text" – определяет текстовое поле для ввода данных.

· type="password" – определяет поле для ввода пароля, при этом текст отображается в виде звездочек или кружочков.

· type="checkbox" – определяет переключатель.

· type="submit" – определяет кнопку.

· type="hidden" – определяет скрытый элемент формы – используется для передачи дополнительной информации на сервер.

· size="25" – длина текстового поля в символах.

· maxlength="30" – максимально допустимое количество вводимых символов.

· value="" – определяет значение, которое будет отправлено на обработку если относится к радиобутонам или переключателям. Значение данного атрибута в составе текстового поля или кнопки будет показано как, например, Вася или Вход в примере выше.
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Код:
<title>HTML формы</title>
</head>
<body>
<form action="http://ab-w.net/info.php" method="post" name="drop_down_box">
<select name="menu" size="1">
<option value="first">Первая позиция</option>
<option selected="selected" value="second">Вторая позиция</option>
<option value="third">Третья позиция</option>
<option value="fourth">Четвертая позиция</option>
</select>
</form>
Теги, атрибуты и значения

· <select> </select> – определяют список с позициями для выбора.

· size="" – определяeт количество видимых позиций списка. Если значение равно 1, мы имеем дело с выпадающим списком.

· <option> </option> – определяют позиции (пункты) списка.

· value="" – содержит значение, которое будет отправлено формой по указанному url на обработку.

· selected="selected" – выделяет позицию списка в качестве примера.

