ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ ПРОЕКТ
«ПСИХОЛОГИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ 

АВТО- И ГЕТЕРОСТЕРЕОТИПОВ БЕЛОРУСОВ»
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Цель исследования: выявление и изучение психологических особенностей белорусского характера, а также выявление авто- и гетеростереотипов белорусов.

Обоснование актуальности исследования
Центральным в проблематике этнических групп и наций является вопрос об их психическом облике. Проблема определения и изучения национального характера имеет давнюю историю, находя свое отражение в трудах многих психологов (Г. Лебон, Г. Тард, В. Вундт, Э. К.Юнг, Фромм и др.),  историков (В. О. Ключевский, А. Тойнби, О. Шпенглер и др.),  социологов (Э. Дюркгейм, М. Вебер, Т. Веблен, П. Сорокин и др.), философов (Н. Бердяев, Гегель, Н. Лосский и др.), этнологов (М. Мид, Р. Бенедикт, Л.Н. Гумелёв, А. Кардинер и др.)
В словаре национальный характер определяется как структурированное единство наиболее устойчивых особенностей поведения и психологии, присущих большинству представителей данной нации. Он выражается в специфических чертах индивидуального и группового поведения, настроениях, способах освоения мира, соблюдении традиционных норм существования, взаимоотношений и общения. В национальном характере воплощается единство исторических, социокультурных и биологических факторов, влияющих на жизнь и преемственность поколений нации. Подходы к изучению национального характера можно сгруппировать в три основные направления: культуро-центрированное, личностно-центрированное, ценностное. 

Исследования в области этнопсихологии, изучающие своеобразие белорусского национального характера, стали проводиться только в начале ХХI века.  Их результаты позволяют утверждать, что на современном этапе развития  белорусского общества прослеживается невысокий уровень развития национальной самооценки, чувства национального достоинства, невыраженность интереса к историко-культурной самобытности своего народа.

Характеристика выборочной совокупности. Нами было проведено комплексное изучение психологических особенностей национального самосознания белорусов. Выборочную совокупность составили 511 человек (241 мужчин и 270 женщин), её респонденты относятся к различным возрастным группам от 18 до 70 лет. Среди принявших участие в исследовании 69,9% горожане и 30,1% сельские жители. Большинство (93,15%) респондентов, отмечая свою национальную принадлежность, указали, что они белорусы, 5,68% – русские, 0,78% – украинцы. 23,68% респондентов имеют среднее образование, 33,86% – среднее специальное, 42,46% – высшее. 

Методы исследования: анкета для выявления валентности этнической идентичности Н.М. Лебедевой, А.Н. Татарко; шкала для измерения степени неопределённости этнической идентичности А.Н. Татарко; модифицированная методика этнических стереотипов Д. Катца и К. Брели для оценки валентности этнических стереотипов; модифицированный семантический дифференциал для оценки категориальной структуры этнического сознания, позволяющий выявлять выраженность определённого набора качеств у себя, своей этнической группы и иноэтнических групп соседей; модифицированный тест М. Куна и Т. Макпартленда; анализ демографических данных респондентов; интерпретационные методы; анализ работы фокус-групп. Обработка эмпирических данных осуществлялась с помощью контент-анализа и метода экспертных оценок, а также проводилась с помощью статистического пакета STATISTICA 7 . 

Результаты исследования: Анализ данных, полученных на основе шкалы для измерения степени позитивности этнической идентичности позволяет констатировать, что  77,64% респондентов испытывают гордость и спокойную уверенность, сопряжённую со своей национальной принадлежностью, что в целом свидетельствует о достаточно высоком уровне положительной валентности этнической идентичности белорусов. 

На основе анализа автостереотипов можно утверждать, что белорусы видят себя  добрыми, сердечными; трудолюбивыми; сильными; умными; аккуратными; обязательными; патриотичными; свободолюбивыми; коллективистичными. 
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Среди черт национального характера белорусов, которые, на взгляд респондентов, практически совпадают с чертами идеального национального характера, выделяются: сила, свободолюбие, ум.

Интерес представляет взгляд белорусов на собственную духовность: она не так сильно представлена в характере, как выше названные черты, однако степень её выраженности выше, чем в «идеальном характере».

 Белорусы, по их оценке, в меру религиозны, при этом, данный показатель соответствует их идеальным представлениям. 

 Белорусы считают, что для них характерен традиционализм, т.е. склонность уважать и поддерживать обычаи, принимать и признавать традиционные ценности. Уровень его выраженности является близким к идеальным представлениям.

По оценкам респондентов, предприимчивость довольно-таки выражена в национальном характере белорусов, однако  «не дотягивает» до идеала (различия являются статистически значимыми).   

  В силу высокого уровня коллективистичности белорусов, по их оценкам соответственно индивидуализм в национальном характере представлен весьма умеренно, его уровень  ниже «идеального» (различия также являются статистически значимыми).

Белорусы, по собственным оценкам, не   агрессивны. Уровень выраженности данной черты в национальном характере – самый низкий, он также ниже идеального (различия являются статистически значимыми).

Нами было осуществлено сравнение автостереотипов белорусов с гетеростереотипами, т.е. оценкой белорусами выраженности тех или других черт в национальном характере соседей (русских, украинцев, литовцев, поляков). Интерес представляет тот факт, что, по оценке белорусов, ряд черт в характере белорусов выражен ярче, чем у соседей (русских, украинцев, литовцев, поляков). К ним относятся: трудолюбие, аккуратность, коллективизм, обязательность, духовность, доброта и сердечность. 
Исследование позволяет сделать вывод, что у белорусов прослеживается доминирование позитивных автостереотипов, связанных с чертами национального характера. Анализ гетеростереотипов белорусов позволяет говорить об их позитивном отношении к своим соседям (русским, украинцам, полякам, литовцам). А это, в свою очередь, способствует развитию оптимального  межкультурного взаимодействия. 
Практическая значимость исследования заключается в том, что полученные данные могут быть использованы при разработке лекций по этнопсихологическим проблемам для различных групп населения, работы с молодёжью  в направлении развития и укрепления национального самосознания. 
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