ЗАМЕСТИТЕЛЮ ДЕКАНА ПО ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ РАБОТЕ, ЗАВЕДУЮЩЕМУ КАФЕДРОЙ 

КУРАТОРАМ УЧЕБНЫХ ГРУПП

Администрация Центрального района г.Гомеля проводит конкурс по сбору макулатуры среди учреждений образования района.
Конкурс проводится с 01.10.2013 по 01.12.2013.
Минимальный объем собранной макулатуры в учебном заведении, при котором результаты рассматриваются оргкомитетом, составляет 3 кг на одного студента.

Прием макулатуры осуществляется пунктом сбора вторичного сырья ООО «РУМБ» (контактный телефон 54-15-87, 8 044 7741317 (Алла Алексеевна), КУП «Спецкоммунтранс» (контактный телефон 45-60-19, 8 029 6904728 (Анна Михайловна).   Необходимо взять справку, содержащую информацию о количестве сданной макулатуры и начисленной сумме денежных средств. 
По указанным телефонам можно заказать машину, чтобы сдать макулатуру. Погрузка собранной макулатуры осуществляется учебным заведением.

Макулатуру можно сдать и в другие пункты приема самостоятельно.
Каждую пятницу до 11.00 необходимо предоставлять информацию о количестве сданной макулатуры в УВРМ для дальнейшей передачи в администрацию Центрального района.
Факультетам до 05.12.2013 необходимо предоставить отчет в УВРМ для подведения итогов акции и предоставления информации в администрацию района. Отчет содержит информацию: 

количество сданной макулатуры (кг);

начисленную сумму денежных средств (в рублях) за сданную макулатуру;

количество макулатуры, собранной в расчете на одного студента факультета.
К отчету прилагаются ксерокопии справок. 
Учреждениям – победителям и призерам конкурса – будут вручены призы: 1 место – ЖК телевизор, 2 и 3 место – газонокосилки, а также денежные призы.

Проректор по воспитательной работе                             С.И.Ханеня

