
С целью сохранения, развития и пропаганды лучших традиций национального киноискусства в кинотеатре «Октябрь» с 18 до 24 октября 2012 года демонстрируется новый фильм «Украсть Бельмондо» совместного проекта Белтелерадиокомпании и Национальной киностудии «Беларусьфильм». 

Сеансы: 15-30, 17-40, 21-20
Цена билета: 10 000 – 15 000 рублей
Справки по телефону 40-80-40; 74-13-51

8(044) 540 68 98 – методист Шебеко Анна Эдуардовна

Информацию о дате посещения кинотеатра и количестве студентов направить по электронной почте в УВРМ до 18.10.2012

Управление

воспитательной работы с молодежью


Сюжет "Украсть Бельмондо" выстроен вокруг невероятных приключений российского писателя в белорусском агрогородке. Венедикт Бакунин, роль которого исполняет лидер московской группы Мегаполис Олег Нестеров, искал свое счастье в богемной жизни, в московской тусовке, но разочаровался. Ему повезло, что его занесло в белорусский Париж, где все просто: жизнь, люди, взаимоотношения, а чувства глубокие и искренние. "Это комедия, в которой есть и приключения, и эксцентрика, и лирика, и философия, а белорусский колорит делает картину поистине патриотичной", — отметили в пресс-службе. Фильм снят с участием Александра Панкратова-Черного, Сергея Журавля и других известных актеров.


Киноверсия "Украсть Бельмондо" уже была представлена на фестивале-ярмарке "Дажынкі-2012" в Горках, а также на открытии республиканского фестиваля белорусских фильмов в Бресте.
