ХАРАКТЕРИСТИКА

на Атаманчук Анастасию Александровну, 
студентка 3 курса факультета психологии и педагогики 
специальности «Психология» 
учреждения образования «Гомельский государственный университет 
имени Франциска Скорины»

Учебная деятельность:

Зимняя сессия 2009-2010 учебного года: охрана и защита детства –9 (девять); общая психодиагностика - –9 (девять); психиатрия–9 (девять); общая психокоррекция–9 (девять). Средний балл –9.0 баллов.

Летняя сессия 2009-2010 учебного года: психологическое консультирование –8 (восемь); виктимология - 9 (девять); основы дефектологии–8 (восемь); социальная психология–9 (девять); общая психокоррекция–8 (восемь); производственная 2-я педагогическая практика –10 (десять). Средний балл –8,7 балла.

Средний балл за 2009-2010 учебный год - 8,8 балла
Задолженности по итогам сессий не имеет.

Научная деятельность (к характеристике прилагается список публикаций):

Выступал с докладом «Социально-педагогическая поддержка учащихся при переходе к обучению в средней школе» на республиканской научно-практической конференции «Развитие профессиональной компетенции специалистов социально-педагогической и психологической службы», которая проходила 18-19 сентября в университете.

В 2009-2010 учебном году опубликована  научная статья «Социально-педагогическая поддержка учащихся при переходе к обучению в средней школе» в сборнике научных статей (выпуск 2) «Профессионализм социального педагога: проблемы и пути совершенствования»: Министерство образования РБ, Гомельский гос. ун-т им. Ф. Скорины.- Гомель: ГГУ им. Ф.Скорины, 2009 г.

Защитил курсовую работу с элементами научного исследования на тему «Эмоциональное развитие детей с особенностями психофизического развития по кафедре психологии. Научный руководитель – Лупекина Е.А., ассистент кафедры психологии. Оценка –9 (девять) баллов.

Общественная  деятельность (название и дата проведения мероприятий, в которых участвовал студент в учебном году):

Является членом БРСМ с 24.10.2007 г. Принимал в 2009-2010 учебном году в акциях, проводимых ПО БРСМ: акция «Мы - белорусы (14.09.2009 г.); «Мы - за здоровую нацию» (27.11 –10.12. 2009 г.)  и т. п.

Участвует в волонтерском проекте «Я такой же, как и ты» с 2007 года, в учебном кружке для волонтеров «Мой мир». Для детей с психофизическими нарушениями проводил утренники: «Золотая осень» (9.10.2009 г.),  «День Святого Валентина» (142.02.2010 г.) и т.п.

Член народной дружины, удостоверение дружинника № 850, участвовал в  20 рейдах дружины в течение 2 семестра 2009-2010 учебного года.

Культурно-массовая и спортивная деятельность (название и дата проведения мероприятия, выставки, соревнования, результативность, занятые призовые места, полученные дипломы):

Пример: провел мероприятие в рамках дня бесконфликтности «Алкоголь – зло!!!» для учащихся 5-9 классов ГУО СОШ № 69.

Принимал участие в выставке творческих работ, организованной в ноябре 2009 года университетом с конкурсными работами (название работ).

Участвовал в организации и проведении «Дня факультета» (дата проведения) и т. п.

Замечаний и выговоров не получал.

Декан факультета

психологии и педагогики                                         М.Г.Кошман

