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«Гомельский период жизни и творчества 

Л.С. Выготского» 
Руководитель проекта:

Дудаль Наталья Николаевна,

старший преподаватель кафедры психологии

факультета психологии и педагогики

УО «ГГУ им. Ф. Скорины»

Цели проекта:

Перспективная цель: реализация государственной молодежной политики, направленной на развитие научного и творческого потенциала молодежи, патриотизма и духовно-нравственного развития личности, а также – содействие успешному развитию государства в целом путем развития личности, соответствующей требованиям современного общества.
Непосредственная цель: повышение психологической культуры студенческой молодежи, создание условий для повышения научного и профессионального потенциала участников.
Задачи проекта:

· создание условий для профессионально-личностного развития студенческой молодежи; 

· поведение поисково-архивной работы в учреждениях «Областной архив гомельской области», «Краеведческий архив г. Гомеля», Архив УКГБ Республики Беларусь по Гомельской области, УО «Гомельский педагогический колледж» и др. по сбору документов и материалов, касающихся гомельского периода жизни Л.С. Выготского;

· организация на базе кафедры психологии экспозиции, содержащей материалы жизни и творчества выдающегося белорусского психолога Л.С. Выготского;

· проведение просветительской и информационной деятельности по популяризации белорусской психологии, в частности культурно-исторической психологии Л.С. Выготского.

Целевые группы проекта:

· студенты;

· учащиеся;

· школьники общеобразовательных школ, гимназий и лицеев г. Гомеля.

Период осуществления проекта:

с января 2011 г. по настоящее время.
Краткое содержание проекта:

Реализация проекта осуществляется в рамках деятельности Студенческой научно-исследовательской лаборатории «Культурно-исторической психологии» при кафедре психологии УО «Гомельского государственного университета имени Франциска Скорины».

Основным содержанием проекта являются мероприятия, направленные на реализацию молодежной политики Республики Беларусь, ориентированной на развитие научного и творческого потенциала молодежи, духовно-нравственное развитие личности, а также на ее патриотическое воспитание и гражданское становление. Также участие в проекте оказывает влияние на профессиональное становление студентов-психологов, так как позволяет получать навыки научной архивной работы и развивать профессионально значимые качества. Тем самым, реализуется политика университета в области качества образования, направленной на подготовку высококвалифицированных специалистов.

Ожидаемые результаты:

· Реализация политики университета в области качества образования, направленной на подготовку высококвалифицированных специалистов, обладающих современными профессиональными знаниями, умениями и навыками, высоким уровнем патриотизма и морально-нравственными качествами. 

· Расширение в молодежной среде знаний о представителях белорусской науки, в частности популяризация знаний о нашем земляке Л.С. Выготском;

· Создание на базе кафедры психологии экспозиции, посвященной Л.С. Выготскому.

Результаты проекта:

· проработан архив «Гомельского педагогического техникума» за период с 1917 по 1922 годы, собраны ксерокопии и фотокопии материалов касающихся жизни Л.С. Выготского;

· проводится сотрудничество с Областным архивом по Гомельской области, Областным краеведческим архивом по Гомельской области, архивом УКГБ по Гомельской области
· организован и ежегодно (с 2011 г.) проводится факультетский конкурс студенческих творческих и научных работ, посвященный памяти Л.С. Выготского;

· организован и ежегодно проводится семинар, посвященный памяти Л.С. Выготского

· собран электронный архив фотодокументов;

· собран электронный архив научных трудов, статей, писем, переписки Л.С. Выготского.

· налажены связи с иностранными учеными, ведущими исследования в области культурно-исторической психологии и жизни Л.С. Выготского:

· Кравцова Е.Е., доктор психологических наук, профессор, Москва; 
· Ясницкий А., доктор. психол. наук, Торонто, Канада

· Завершнева Ю., канд. психол. наук, Москва; 
· Максимов А., канд. психол. наук, Москва; 
