Руководителям учреждений 
высшего образования
О проведении межвузовской олимпиады 
по основам психологии и педагогики 
«Личность и творчество»
Учреждение образования «Гомельский государственный университет имени Франциска Скорины», факультет психологии и педагогики приглашает студентов учреждений высшего образования Республики Беларусь принять участие в III межвузовской олимпиаде по основам психологии и педагогики.

Цель олимпиады – выявление значимых образовательных достижений студентов в усвоении содержания психолого-педагогических дисциплин.

Олимпиада является эффективным способом определения образовательных достижений студентов по дисциплине «Основы психологии и педагогики», а также предоставляет возможность развития ключевых компетенций студентов, таких как готовность к саморазвитию, творческой самореализации, умение вести профессиональный диалог, решать проблемные ситуации и других.

При выборе участников олимпиады на местах необходимо учесть следующие критерии: успеваемость студентов по психолого-педагогическим дисциплинам, социальная направленность научно-исследовательской деятельности, активность в профессиональном и личностном самосовершенствовании, интерес к интеллектуальному олимпийскому студенческому движению.

Регламент проведения олимпиады:
III-я межвузовская олимпиада будет проходить 11 апреля 2014 г. в г. Гомеле на базе факультета психологии и педагогики учреждения образования «Гомельский государственный университет имени Франциска Скорины». От каждого учреждения высшего образования приглашаются команды в количестве 5-7 студентов и руководитель группы.

I тур олимпиады – теоретический: заочный тест по дисциплине «Основы психологии и педагогики» на http://virtet.gsu.by. 

II тур олимпиады – практический:
Этап 1 – «Разминка» – экспромт с одновременным участием всех команд по теме олимпиады. 

Этап 2 – конкурс плакатов (постеров, коллажей, инсталляций) на тему «Личность и творчество» (по одному от команды) (регламент 5 мин для защиты работы).
Этап 3 – решение задач по психологии и педагогике (регламент 5 мин).
III тур олимпиады – творческий – самопрезентация «Личность и творчество» (регламент 5-7 мин для каждой команды, возможно использование технических средств).
Программа олимпиады:
9.00-10.00 – регистрация участников.
10.00-10.30 – открытие олимпиады и оглашение результатов I тура.
10.30-11.05 – 1-й этап «Разминка» II тура.
11.05-11.15 – жеребьевка и получение заданий 3-го этапа II тура. 

11.15-12.00 – подготовка решения задач.

12.00-15.00 – II и III туры олимпиады.

15.00-16.00 – работа жюри.

16.30-17.00 – подведение итогов, закрытие олимпиады.
Условия прохождения теоретического тура:
· участникам олимпиады необходимо пройти регистрацию на сайте системы дистанционного обучения и тестирования ГГУ им.Ф.Скорины «Виртуальный университет» по адресу http://virtet.gsu.by;
· имя пользователя (логин) на сайте «Виртуальный университет» (http://virtet.gsu.by) необходимо указать в заявке учреждения образования на участие в олимпиаде (см. соответствующий столбец в приложении);
· теоретический тур состоится 28 марта 2014 г.
Инструкция прохождения теоретического тура будет выслана дополнительно после подачи заявок и регистрации в базе олимпиады.
Заявки участников по форме (см. приложение) принимаются до 20.03.2014 г. в электронном виде по адресу: kostochko@gsu.by. К заявке просим прикрепить фото руководителя команды и эмблему университета или факультета, который представляет команда.
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