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ВВЕДЕНИЕ
1 Общение в обучении и воспитании детей.

2 Позиции личности в общении.
3 Общение в игре.

Основные понятия по теме

Общение и совместная деятельность — это та основа и ткань, на которой строится вся жизнь детей. Культивирование общения в группах детского сада и на уроках в школе является одной из важнейших целей и в то же время основным средством воспитания и обучения.

При организации и теоретическом осмыслении общения с детьми возникает закономерный вопрос — как отличить общение от того, что общением не является? Два малыша мирно играют «рядом». Вопрос — они общаются или нет? Другой пример — группа детей играет в больницу. Один ребенок — «доктор», он всех «пациентов» выслушивает, у всех смотрит горло с помощью шпателя, а потом всем делает уколы. Внешне все это очень похоже на общение, а как на самом деле?

В толковом словаре русского языка общение связывается со словами «общность», «община». Этот смысл данного понятия может служить и главным критерием подлинного общения человека с другими людьми. Если есть общий контекст, общее поле, это значит, что человек общается. Часто на занятиях в детском саду или на уроках в школе можно наблюдать такую картину — ребенок на вопрос учителя или воспитателя дает «нужный» ответ, а в реальной жизни ведет себя не так, как нужно. Объяснить это возможно, если предположить, что у ребенка и у взрослого разные контексты, если у них нет общности, а значит, и общения. Ответ ребенка является следствием не его личностного развития, а результатом работы его памяти.

Необходимым условием, свидетельствующим о наличии настоящего общения, является способность к идентификации, к умению отождествиться с партнером по общению, к возможности встать на другую точку зрения. Педагоги знакомы с тем фактом, что ребенок может слушать и не слышать, может смотреть и не видеть. В то же время взрослые также не умеют слушать и слышать детей и поэтому не понимают их. Другими словами, в общении всегда есть диалог.

Все эти условия и критерии общения проявляются на всех возрастных ступенях развития ребенка. Вместе с тем в каждом возрасте общение имеет свою специфику. Общение маленьких детей всегда основано на их личных, конкретных отношениях, симпатии друг к другу и взрослым. Эти отношения очень избирательны. У каждого ребенка бывает один или несколько предпочитаемых сверстников, так же как и любимых взрослых. У детской дружбы есть своя динамика ~ начало взаимной приязни (положенное в общей игре, связанное с прежним знакомством по двору и т.д.), ее укрепление, неизбежные ссоры, примирения, возможное охлаждение при возникновении новой дружбы. Все это реальные факты детской жизни. Учитывая их, взрослый может влиять на развитие ребенка. При этом и он сам вступает в личные, очень значимые для обеих сторон отношения. Отношения воспитателя и ребенка, учителя и ученика могут развиваться по-разному, в зависимости от конкретных условий и проблем. Неизменным остается только чувство симпатии и уважения со стороны взрослого по отношению к каждому из детей.

Жизнь детей состоит из множества дел, общих либо для всех детей сразу, либо для небольших детских объединений. В повседневных делах, играх, в освоении нового дети чувствуют себя уверенно и комфортно вместе с привычной компанией, ребенку очень нужно посмотреть, как выходит то или иное дело у его приятеля, которое не получается у него самого, как помочь соседу, что-то показать друг другу и т.д.

Когда дети научатся содержательно взаимодействовать с двумя-тремя друзьями, взрослый может предложить им объединиться для некоторых дел по-другому, в соответствии с замыслом. Это помогает детям найти новые эмоциональные и деловые контакты, служит поддержанию атмосферы симпатии и уважения друг к другу. Кроме того, некоторые дети, привыкшие в своей компании играть одну и ту же роль, например, лидера или исполнителя, нуждаются в смене ролей и смене партнерских взаимоотношений.

В детском саду, в школе, в семье наряду с общением и совместными видами деятельности должна иметь место и индивидуальная деятельность ребенка. Для ее организации важно создать необходимые условия. У ребенка должен быть свой уголок, свое место, свое время и пространство, где он может дать волю воображению. Для такой деятельности нужно много мелкого игрового материала, строительные наборы и конструкторы, настолько-печатные игры, автодидактические игрушки, материалы для мастерства. Развитие индивидуальной деятельности ребенка является обязательным условием появления новых, более высоких форм общения, сотрудничества и взаимодействия.

В процессе общения взрослые и дети могут занимать по отношению друг к другу разные позиции. Это могут быть позиции «сверху», «снизу», «рядом», «в стороне» и т.д. Обычное представление о взаимных позициях взрослого и ребенка сводится к тому, что ребенок должен быть послушен взрослому, должен у него учиться, то есть находиться в позиции «снизу».

Вместе с тем в последние годы все привыкли к тому, что, когда речь заходит о педагогическом процессе, то самой правильной, желательной и обоснованной для взрослого по отношению к ребенку является позиция демократического сотрудничества, позиция «на равных».

В то же время каждому педагогу и родителю понятно, что без позиции «сверху», то есть без прямого руководства, прямого обучения и оберегания ребенка от всяких опасностей, от всяких несчастных случаев нельзя построить жизненно разумный воспитательно-образовательный процесс. Дети и сами очень часто обращаются к взрослому как к более сильному, знающему, умелому и авторитетному человеку. В то же время дети тяготятся чрезмерной опекой, неотступным руководством и поучениями, которые взрослый преподносит им из этой позиции «сверху». Как же быть со столь обычной в образовательных учреждениях и в семье позицией взрослого «сверху»? Как к ней относиться? Как ею пользоваться?

С другой стороны, не совсем ясно, как реализовать в условиях детской группы или учебного класса позицию «рядом». Легко сказать — «быть вместе с детьми, рядом с ними». Многие педагоги, которые пробовали перейти в своей работе к новым формам и методам, сталкивались с тем, что, как только они покидают привычную позицию (стоя у доски перед сидящими детьми, собрав по возможности на себе и на своих действиях все их внимание), почва уплывает у них из-под ног. Дети, почувствовав свободу, начинают активно исследовать ее границы, и единственным спасением как для взрослого, так и для ребенка оказывается бегство назад, в привычные для педагога и детей, не приносящие им радости, однако безопасные пределы позиции «взрослый сверху — дети снизу».

Что же такое позиция «взрослый рядом с ребенком»? Когда она в действительности бывает, откуда берется, как сочетается с другими позициями общения? Правда ли, что она самая главная и самая полезная для развития ребенка и построения его отношений со взрослыми? А как это бывает в детском общении, без взрослых, какие там бывают позиции? А в общении взрослых между собой, без детей?

Если мы зададим себе вопрос, когда взрослый совершенно реально чувствует себя не «рядом», а слитым с ребенком, живущим с ним единой жизнью, то ответ будет очень простым и очевидным. Это бывает с любой мамой, пока ее ребенок еще совсем маленький — от рождения до двух-трех лет. По отношению к такому малышу нет нужды становиться в какие-либо позиции уже хотя бы потому, что сам малыш еще совершенно неспособен встать в дополнительную позицию. Что толку руководить годовалым ребенком, поучать его, объяснять ему какие-либо истины из позиции «сверху», когда нужно просто быть вместе с ним, став его частью и сделав его своей частью при одновременном сохранении самобытности каждого?

Базовая стадия развития человеческого общения получила в психологии название «пра-мы». В максимальной мере она реализуется в младенческом возрасте, в то время, когда общение является ведущей деятельностью ребенка и в его русле происходит психическое развитие. Эта форма общения, вместе с присущей ей специфической позицией «пра-мы», дает, расцепляясь, разные варианты взаимных позиций взрослого и ребенка. Это происходит по мере того, как ребенок приобретает опыт общения и научается отделять себя от окружающего его мира, в том числе от других людей. Какая же позиция по отношению ко взрослому возникает у ребенка первой — «сверху» или «снизу»? Казалось бы, первой должна появляться позиция «снизу», но в реальности это не так. Маленький ребенок определенно более склонен требовать, чем просить. Там, где все происходит «по-хорошему», без капризов и необоснованных требований, ребенок еще не выходит за рамки позиции «пра-мы», в этом нет нужды. Позднее, в дошкольном возрасте, он способен произвольно вставать в позицию просящего, использовать разные «волшебные» слова и вообще при желании вести себя демонстративно хорошо. Требование же (в отличие от просьбы — акт более непосредственный, вытекающий из аффективно окрашенного желания или намерения) свойственно именно маленьким детям, впервые утверждающим свое «я». Вместе с тем требование — это симптом осмысления своего отношения к взрослому как источнику возможного удовлетворения желания.

Зарождаясь в раннем возрасте и проходя различные стадии становления в дошкольном и младшем школьном возрастах, умение ребенка принимать в общении позиции «сверху» и «снизу» совершенствуется. Динамика овладения этими позициями в общении ребенка с другими детьми несколько отличается от того, что происходит в его общении с близкими взрослыми. Если при общении со взрослым ребенок сперва научается требовать и только потом просить, то в общении со сверстниками происходит все наоборот, ребенок раньше начинает ориентироваться на детей старше себя. Они привлекают малыша, ему бесконечно интересно все, что они делают, он стремится им подражать, занимает в общении с ними позицию учащегося, подстраивающегося «снизу». Однако происходит это на основе уже сложившегося умения быть «сверху», «над» взрослым, умения добиться чего-то с его помощью, подчинив его действия своей воле. Осмысленное подчинение возможно только тогда, когда произошло понимание, как с помощью другого достичь желаемого результата.

Если в играх со старшими детьми, а потом в содеятельности со сверстниками привлекательность результата заключается для трех-четырехлетнего, да и для более старшего ребенка в самом общении, то в случае контактов со взрослым к этому времени самоценность общения уже не обеспечивает готовности ребенка подчиняться.

При общении со взрослым, для того чтобы ребенок стал чему-то активно учиться, выполнять  какие-либо  требования,  ориентироваться  на  руководящего  общей деятельностью взрослого, нужно, чтобы эта деятельность была для ребенка интересна, чтобы ему хотелось в ней участвовать. Необходим общий контекст совместной деятельности, равно актуальный для взрослого и для ребенка.

В рамках контекста общей деятельности увлеченные ею ребенок и взрослый неоднократно меняют позиции «снизу» и «сверху». То же самое происходит у подросшего ребенка при общении с другими детьми. Он начинает активно занимать позицию «сверху» по отношению к детям младше или личностно слабее себя, продолжая с удовольствием и интересом ориентироваться на старших или более бойких, умелых и популярных детей, на их дела и игры, активно подражая им и учась у них. В результате к концу дошкольного возраста у ребенка складывается способность к внеситуативному, произвольному общению со взрослыми и с другими детьми, реализуемая в различных играх и замятиях.

А что же происходит с позициями «рядом» и «вместе»? Приобретают ли они новые формы или так и остаются сохранившимся с младенчества рудиментом позиции «пра-мы»?

Необходимо сказать, что позиция «пра-мы», уступая главенство другим формам и позициям общения, сохраняет актуальность не только в дошкольном, но и в младшем школьном возрасте, а у некоторых детей и дольше. Она используется учителями при индивидуальной работе с детьми, имеющими трудности в обучении. Например, волшебное действие может оказать рука, лежащая на плече или голове не уверенного в себе школьника, выполняющего трудное задание в тетради. Эта рука — знак общности, единства со взрослым, защищенности, которую дает позиция «пра-мы».

На основе становления произвольности общения появляется позиция делового предметного общения, которую можно условно назвать партнерской. По своей сути это позиция «на равных», хотя психологический анализ наверняка позволит выделить в ней микрофазы позиций «снизу» и «сверху» и у того, и у другого партнера. Такое партнерское общение возникает вместе с развитием коллективно-распределенных форм детской игры. Одновременно с коллективными формами игры развиваются и коллективные формы продуктивной деятельности: музицирования, бытового детского труда, предшкольные коллективные формы обучения. Все эти ситуации — почва для формирования и реализации партнерского делового общения «на равных». Основным диагностически значимым признаком, по которому можно определить, что ребенок владеет партнерским общением, является переход к играм с правилами.

Партнерское общение при коллективно-распределенной деятельности в детской группе, классе или просто в дворовой компании дает в результате то, что обычно называют коллективным субъектом деятельности. Это высшая форма общности и общения/ которая, по сути дела, является возвратом к ситуации «пра-мы», только на новом, высшем уровне ее развития. Это такое «пра-мы», которое возникает не до, а после освоения всех возможных позиций. Оно включает в себя все позиции в свернутом, потенциальном виде. В этом случае любые дополнительные друг к другу или не зависимые друг от друга позиции могут развернуться при необходимости в любой момент.

Следует упомянуть еще один вид позиции в общении — нарочитую отстраненность взрослого по отношению к ребенку. На первый взгляд такая позиция вовсе не подразумевает общения. Но это не совсем верно. Так, присутствие в классе учителя, демонстративно занятого своим делом, но готового прийти на помощь тому, кто в этом нуждается, очень значимо для детей. Вполне возможно, что никто из них и не подойдет к нему с вопросами, но они будут чувствовать себя увереннее, чем если бы они остались одни с заданием. То же можно сказать о маме или бабушке, которая сидит с шитьем около ребенка, делающего уроки, рисующего, что-то мастерящего. Она здесь, она видит краем глаза, как у него идут дела, и он знает это, ориентируется на нее и ее отношение к происходящему.

Позиция демонстративной отстраненности является для ребенка потенциальным источником разворачивания общения в любых доступных ему позициях. Ее актуальность для ребенка — это результат долгого пути развития общения.

Позиции в общении у взрослого человека включают все те стадии и этапы, которые реализовывались у ребенка в его развитии. Взрослый умеет произвольно использовать их в построении своего общения с разными партнерами. Если у взрослого человека есть трудности в общении, это означает, что в свое время, в детстве, соответствующая стадия развития общения почему-то оказалась не прожитой им полноценно, и этот пробел продолжает сказываться в его взрослой жизни.

Вопросы для самоконтроля

1 Какие условия необходимы для развития общения?

2 Какие существуют позиции в общении в младшем школьном возрасте?

3 Как формируется произвольность общения в младшем школьном возрасте?

Занятие 1

Упражнения

1 Разминка «Веселая зарядка».

Ход выполнения: Психолог рассказывает, а дети показывают в движении. «Вы - проснувшиеся котята - потяните лапки, выпустите коготки, поднимите мордочки. А сейчас вы - упавшие на спину божьи коровки. Лапки кверху, постарайтесь перекатиться со спины на лапки. А вот вы - крадущиеся в джунглях тигры. Станем осенним листочком, качающимся на ветру. Полетаем, как оторвавшийся листочек. Вдохнем поглубже и превратимся в воздушные шарики, попробуем подпрыгнуть и взлететь мягко и плавно. Тянемся вверх, как жирафы. Попрыгаем, как кенгуру, чтобы стать такими же ловкими и сильными. А теперь мы - маятники, тяжелые, громоздкие, покачаемся из стороны в сторону. А сейчас мы пилоты, заведем мотор самолета, расправим крылья и полетаем. Молодцы!»

2 «Ветер дует на…»

Время - 10-12 мин.

Цель: обучение навыку лучше узнавать друг друга.

Ход выполнения: 

Психолог произносит фразу а дети слушая её находят в себе имеющийся признак и собираются в группу. Со словами «Ветер дует на …» психолог начинает игру. Чтобы участники игры побольше узнали друг о друге. Фразы могут быть следующими: «Ветер дует на того, у кого светлые волосы» все светловолосые собираются в одну группу. «Ветер дует на того, у кого есть сестра», «кто любит животных», «кто много плачет», «у кого нет друзей».

3 «Секрет»

Время – 8-10 мин.

Цель: развитие способности общения.

Оборудование: пуговица, бусинка, брошка, часы, колечко, монетка.
Ход выполнения:

Всем участникам ведущий раздает по «секрету» из красивого сундучка, кладут в ладошку и зажимает кулачок. Участники ходят по помещению и, разъедаемые любопытством, пытаются найти способы уговорить каждого показать ему свой секрет.

Ведущий следит за процессом обмена секретами, помогает наиболее робким найти общий язык с каждым участником.

4 «Рукавички»

Время – 10-15 мин.

Цель: развитие навыков общения в совместной деятельности

Оборудование: вырезанные из бумаги рукавички, количество пар равно количеству пар участников, карандаши, фломастеры

Ход выполнения:
Ведущий раскидывает рукавички с одинаковым орнаментом, но не раскрашенным, по помещению. Дети разбредаются по залу. Отыскивают свою «пару», отходят в сторону и с помощью трех карандашей разного цвета стараются, как можно быстрее, раскрасить совершенно одинаково рукавички.

Ведущий наблюдает, как организуют совместную работу пары, как делят карандаши, как при этом договариваются. Победителей поздравляют.

5 «Дракон»

Время – 8 мин.

Цель: развитие навыков эффективного взаимодействия.

Оборудование: - 

Ход выполнения:

Играющие становятся в линию, держась за плечи. Первый участник – «голова», последний – «хвост» дракона. «Голова» должна дотянутся до «хвоста» и дотронуться до него. «Тело» дракона неразрывно. Как только «голова» схватила «хвост», она становиться «хвостом». Игра продолжается до тех пор, пока каждый участник на побывает в двух ролях.

6 "Кулачки"

Время - 2-4 мин.

Цель: снятие напряжения, расслабление.

Ход выполнения:

Психолог говорит, детям положить руки на колени и сжать пальцы в кулачок, покрепче, чтобы косточки побелели.

Текст:

Руки на коленях.

Пальцы в кулачки.

Крепко с напряжением,

Сжатые они.

Пальчики сжимаем.

Снова разжимаем.

Девочки и мальчики,

Отдыхают пальчики!

Занятие 2

Упражнения

1  «Пробуждение на деревенском дворе»
Ход выполнения: 

Вначале психолог с ребятами обсуждают какие животные могут быть на дворе. Затем психолог приглашает всех на деревенский двор в качестве обитателей. Психолог при проговаривании текста должен показывать ребятам описываемых животных, а те за ним должны повторять.

Текст: «Раннее утро. Все превращаются в домашних животных и изображают их пробуждение. Вот, важно и гордо подняв голову, прохаживается по двору, заложив руки за спину, петух и кричит: «Ку-ка-реку!». А на крылечко мягко и осторожно выходит кот. Он садится на задние лапки, а передние плавно облизывает и умывает мордочку, ушки, плечики, приговаривая: «Мяу!» Неуклюже и смешно переступая с ноги на ногу, выходит утка и начинает клювом чистить свои перышки, приветливо покрякивая: «Кря-кря». Гордый гусь вышагивает, медленно поворачивая головой в разные стороны, приветствуя:

«Га-га». Хрюшка, повалившись в луже на бок и вытянув передние и задние ноги, резко поднимает голову, прищуривает удивленно глаз и спрашивает: «Хрю-хрю?» Стоя спит, опустив голову, лошадь. Вот она открывает глаза, поднимает одно ухо, поднимает голову и второе ухо и радостно ржет: «И-го-го!». Просыпаются курицы и начинают суетливо бегать по двору: «Ко-ко-ко». Все проснулись!»

2 «Полслова за вами»

Время – 8 мин.

Цель: развитие у ребенка умения владения словом

Ход выполнения: 

Психолог говорит половину слова каждому сидящему в кругу ребенку. И каждый должен продолжить вторую половину. Потом дети могут делать это уже сами. Ребята садятся в круг и перебрасывают друг другу мяч. При этом бросающий громко говорит половину какого-нибудь слова, тот кто ловит, должен назвать его вторую половину. Например, паро-воз, теле-фон, вело-сипед, ребе-нок, коте-нок, соба-ка, космо-навт, суш-ка, кро-вать, алфа-вит. Бросать мяч можно любому игроку. Отвечать нужно быстро. За совершенную ошибку или задержку игрок выбывает из игры.

3 «Алфавит вокруг нас»

Время – 8-10 мин.

Цель: развитие способности общения.

Ход выполнения:
Психолог предлагает детям в алфавитном порядке назвать названия окружающих их предметов и вещей, находящихся в комнате или помещении. Победит тот, чей список будет самым длинным. К тому же дети должны обязательно показать, где расположен названный предмет.

4 «Говори наоборот»

Время – 10-15 мин.

Цель: расширение словарного запаса

Ход выполнения:
На первом кругу игры психолог говорит слово, а дети должны сказать противоположное по значению, антоним. Затем дети играют самостоятельно. Например, день-ночь, жара-холод, зима-лето, черное-белое, луна-солнце, огонь-лед, большой-маленький, добрый-злой, радость-грусть, заяц-волк, мокрый-сухой.

5 «Добавь словечко»

Время – 10-12 мин.

Цель: расширение словарного запаса, развитие мышления.

Ход выполнения:
Психолог читает готовые рифмованные загадки, а дети должны отгадать только последнее слово, причем в рифму.

На одной ноге кружится,

Беззаботна, весела,

В пестрой юбке танцовщица,

Музыкальная ... (юла).

Идет спокойно, не спеша

Пусть видят все, как хороша!

Удобна и прочна рубаха,

В которой ходит ... (черепаха).

6 «Шарик»

Время – 2-4 мин.

Цель: снятие напряжения, расслабление.

Ход выполнения:
Психолог говорит детям, чтобы они представили, что они надувают воздушный шарик. Руки нужно положить на живот. 

Текст:

Шарик мама нам достала

Вдох - и тело легким стало.

Выдох - шарик ожил словно.

Дышим мы легко и ровно.

Занятие 3

Упражнения

1 Разминка «Игры в воде».

Ход выполнения: Психолог рассказывает, а дети показывают в движении. Лето. Дети на даче. Вот они бегут к реке и с разбега плюхаются в воду, молотят руками и ногами. Но один мальчик поплыл  на самое глубокое место. Зажал нос и уши пальцами и погрузился в воду. Сидит под водой, а потом как выскочит из воды. А потом опять. Тут остальные ребята поплыли. Соревнуются, кто больше под водой просидит. Весело! Можно брызгать друг друга руками, а можно и ногами шлепать.

2 «Сиамские близнецы» (8 мин)

Цель: развитие навыков эффективного взаимодействия.

Оборудование: любые ленточки.

Ход выполнения: Дети разбиваются на пары, встают плечом к плечу, обнимают друг друга одной рукой за пояс, одну ногу ставят рядом. Теперь они сросшиеся близнецы: 2 головы, 3 ноги, одно туловище и 2 руки. Им предлагается походить по помещению, присесть, что-то сделать, повернуться, лечь, встать, порисовать и т.д.

Замечания: Чтобы третья нога была «дружной», ее можно скрепить веревочкой.

3 «Зеркало» (6-8 мин)

Цель: развитие мимики, пантомимики у детей.

Ход выполнения: Детям предлагается представить, что они вошли в магазин зеркал. Одна половина группы – зеркала, другая разные зверушки. Зверушки ходят мимо зеркал, прыгают, строят рожицы – зеркала должны точно отражать движения и выражение лиц зверушек.

4 «Гнездышко» (5 мин)

Цель: развитие сплоченности группы.

Ход выполнения: Дети присели в кругу, взявшись за руки – это гнездышко. Внутри сидит птичка. Снаружи летает еще одна птичка и дает команду: «Птичка вылетает!» Гнездо рассыпается и все летают, как птицы. Ведущий командует: «В гнездо!» Опять приседают. Кто не успел ведущий.

5 «Передай мячик» (5-7 мин)

Цель: объединение детей в совместных играх.

Оборудование: мяч.

Ход выполнения: Сидя или стоя, играющие стараются, как можно быстрее, передать мячик, не уронив. Можно в максимально быстром темпе бросать мячик соседям. Можно, повернувшись спиной в круг и убрав руки за спину, передавать мяч. Кто уронил – выбывает.

Замечания: Усложнить упражнение можно, попросив детей закрыть глаза.

6 «Запрещенное движение» (3-5 мин)
Цель: развитие сплоченности группы.

Ход выполнения: Ведущий показывает, какое движение делать нельзя. Затем выполняет разные движения руками, ногами, телом, головой, лицом, неожиданно показывая запрещенное. Кто повторил, становится ведущим прибавляя еще одно, свое запрещенное движение. Игра продолжается дальше.

Замечание: Запрещенных движений может быть около 7.

7 «Прогулка по ручью» (4-5 мин)

Цель: развитие сплоченности группы.

Оборудование: мел.

Ход выполнения: На полу мелом рисуется ручеек, извилистый, то широкий, то узкий, то мелкий, то глубокий. Туристы выстраиваются друг за другом в одну «цепь», кладут руки на плечи впереди стоящему, расставляют ноги на ширину ручья в том месте, где их путь начинается, и медленно передвигаются все вместе, меняя ширину расставленных ног, ступая по берегам ручья. Оступившийся попадает ногой в ручей и встает в конец цепи.

8 Расслабление «Штанга»

Мы готовимся к рекорду,

Будем заниматься спортом.

Штангу с пола поднимаем,

Крепко держим и бросаем.

Наши мышцы не устали,

А еще послушней стали.

Нам становится понятно-

Расслабление приятно.

Занятие 4

Упражнения

1 Разминка «Походка и настроение»

Ведущий показывает движения и просит изобразить настроение: «Покапаем, как мелкий и частый дождик, а теперь с неба падают большие и тяжелые капли. Полетаем как воробей, а теперь как орел. Походим как старая бабушка, попрыгаем, как веселый клоун. Пройдемся как маленький ребёнок, который учится ходить. Осторожно подкрадемся, как кошка к птичке. Задумчиво пройдемся, как рассеянный человек. Побежим навстречу маме, прыгнем её на шею и обнимем её.»

2 «Найди друга» (6-8 мин)
Цель: развитие навыков взаимодействия в совместных играх.

Оборудование: платки, косынки.

Ход выполнения: Упражнение выполняется среди детей. Одной половине завязывают глаза, дают возможность походить по помещению и предлагают найти и узнать друга. Узнать можно с помощью рук, ощупывая волосы, одежду, руки. Затем, когда друг найден, игроки меняются ролями.
3 «Утка, утка, гусь» (6-8 мин)
Цель: развитие общения.

Ход выполнения: Участники игры встают в круг. Ведущий внутри круга. Он ходит по кругу, указывает рукой и приговаривает: «Утка, утка, утка... гусь». Гусь срывается с места, убегая в противоположную от ведущего сторону. Их обоих задача – быстрее занять освободившееся место. Вся сложность игры в том, что в месте встречи соревнующиеся должны взять друг друга за руки, сделать реверанс, улыбнуться и поприветствовать: «Доброе утро, добрый день, добрый вечер!», а затем снова броситься свободному месту.
Замечание: Психолог следит за тем, чтобы каждый участник побывал в роли «гуся». Приветствия реверансы должны выполняться четко и громко.
4 «Поварята» (5-7 мин)
Цель: развитие сплоченности группы.

Ход выполнения: Все встают в круг – это кастрюля. Сейчас будем готовить суп (компот, винегрет, салат). Каждый придумывает, чем он будет (мясо, картошка, морковка, лук, капуста, петрушка, соль и т.д.). Ведущий выкрикивает по очереди, что он хочет положить в кастрюлю. Узнавший себя впрыгивает в круг, следующий, прыгнув, берет за руки предыдущего. Пока все «компоненты» не окажутся в круге, игра продолжается. В результате получается вкусное, красивое блюдо – просто объедение.
5 «Дотронься до...» (6-8 мин)
Цель: развитие навыков эффективного взаимодействия.

Ход выполнения: Все играющие одеты по-разному. Ведущий выкрикивает: «Дотронься до... синего!» Все должны мгновенно сориентироваться, обнаружить у участников в одежде что-то синее и дотронуться до этого цвета. Цвета периодически меняются, кто не успел – ведущий.
Замечание: Взрослый следит, чтобы дотрагивались до каждого участника.
6 «Дружба начинаешься с улыбки...» (2-4 мин)
Цель: развитие эмпатии у детей.

Ход выполнения: Сидящие в кругу берутся за руки, смотрят соседу в глаза и дарят ему молча самую добрую, какая есть, улыбку по очереди.
7 «Комплименты» (5-6 мин)
Цель: развитие эмпатии у детей.

Ход выполнения: Сидя в кругу, все берутся за руки. Глядя в глаза соседу, надо сказать ему несколько добрых слов, За что-то похвалить. Принимающий кивает головой и говорит: «Спасибо, мне очень приятно!» Затем он дарит комплимент своему соседу, упражнение проводится по кругу.
Замечание:
1. Некоторые дети не могут сказать комплимент, им необходимо помочь. Можно вместо похвалы просто сказать «вкусное», «сладкое», «цветочное», «молочное» слово.

2. Если ребенок затрудняется сделать комплимент, не ждите, когда загрустит его сосед, скажите комплимент сами.
8 Расслабление «Ходьба против ветра».

Ветер подул сильный, никак не дает подняться, прямо к земле валит, а мы идем, пробираемся по густому лесу. А в лесу деревья густые, кругом ветки колючие, мы проскальзываем между деревьями, где бочком, где спиной, где на цыпочках. Уф-ф-ф. Ну, вот мы и выбрались. Перед нами раскрылась большая поляна. Вдохнём глубоко аромат цветов, потянемся высоко, прямо к солнышку и улыбнемся.

Занятие 5
Упражнения

1 «Приветствие» (3-4 мин)
«Здравствуй, солнце золотое!
Здравствуй, небо голубое!
Здравствуй, вольный ветерок!
Здравствуй, маленький дубок!
Мы живём в родном краю – 
Всех я вас приветствую!»

Замечание: Психолог здоровается с каждым ребёнком. Дети отвечают на приветствие.

2 «Согласованные действия» (5-7 мин)

Цель: развитие навыков эффективного взаимодействия.

Ход выполнения: Дети разбиваются на пары. Им предлагается показать парные действия, без слов, остальные должны отгадать, что это за действия:

· пилка дров;

· гребля в лодке;

· перемотка ниток;

· перетягивание каната;

· передача хрустальной вазы;

· парный танец.

· поклейка обоев

3 «Осьминожки» (3-5 мин)

Цель: развивать навыки невербального общения.
Ход выполнения: Дети садятся в круг на ковер. Пальцами изображают осьминожек, которые передвигаются по полу, встречаются и здороваются с другими осьминожками.

4 «Волны» (8-10 мин)

Цель: развитие сплочённости группы и установление доверительных отношений со сверстниками.

Оборудование: голубые ленточки

Ход выполнения: Психолог обращается к детям: «Если вы были на море, то конечно,  знаете, как приятно, когда волны ласково омывают вас. Давайте поиграем: каждый из вас по очереди будет «купающимся», а остальные – «волнами». «Купающийся» становится в центр круга, «волны» тихонько поглаживают его, приговаривая «Мы любим тебя, мы любим тебя».

Замечание: После игры, психолог спрашивает: «Понравилось ли вам купаться в море?», «Что вы чувствовали?». Затем раздает детям голубые ленточки и предлагает с их помощью показать «волны радости», «волны спокойствия», «волны гнева» .

5 «Слово в шляпе» (5-7 мин)

Цель:  способствовать расширению словарного запаса, развитию мышления.

Оборудование: листки с буквами (см приложение №5), шляпа.

Ход выполнения: Все дети по одному достают букву из шляпы и составляют предложение, в котором каждое слово начинается на эту букву. 
Замечание: После игры дети выбирают лучшее предложение, и ребенок, составивший его, получает похвалу. Пример набора предложений для психолога. 

К – Катился кубик кувырком.

С – Солнышко сегодня светит и смеется.

Д – Дедушка думал думу и не делал дела.

П – Печь пирожки  - просто и приятно.

М – Мама мыла меня мылом.

У – Утка Утя учит утят.

Б – Баран Борька бил в бубен.

6 «Огуречик»

Цель:  способствовать развитию способности общения.

Оборудование: листки с ролями (см приложение №5).

Ход выполнения: Психолог предлагает детям отгадать загадку. Загадка: «Ни окон, ни дверей, полна горница людей» (огурец). Затем он начинает читать текст, а дети должны говорить свои слова «Огуречик, огуречик не ходи на тот конечик. Там мышка живет, тебе хвостик отгрызет.», в соответствии с ролью.

Текст:

«Жил-был на свете огуречик. Однажды почтальон Печкин принёс ему телеграмму и прочитал:

Огуречик, огуречик

Приходи на тот конечик

Там мышка живёт

Тебя в гости очень ждёт. 

Взял огуречик телеграмму, еще раз прочитал, задумался, вышел на улицу, а там дерево тихо так шелестит: 

Огуречик, огуречик не ходи на тот конечик

Там мышка живет, тебе хвостик отгрызет. 

Тут и птенчик из гнезда пропищал…

Медведь из берлоги прорычал…

Сорока-белобока протараторила…

Улитка медленно-медленно произнесла…

А тут разбойники вышли на большую дорогу и громко закричали…

Испугался огуречик, побежал, куда глаза глядят, сам себе испуганно говоря…

Прибежал домой и решил никуда не ходить.»

7 «Клубочек» (5-7 мин)
Цель: способствовать сплочению группы.

Оборудование: клубок ниток или маленький мячик.

Ход выполнения: Дети по кругу передают друг другу клубочек и тот, у кого он окажется, говорит свое пожелание другому, называя его имя.

8 «Волшебный сон» (3-5 мин)

Цель: снятие напряжения, расслабление.
Оборудование: спокойная расслабляющая музыка.

Ход выполнения: Упражнение на релаксацию “Волшебный сон”, выполняется под спокойную, расслабляющую музыку. Дети находятся в состоянии покоя (лёжа на ковриках).  Психолог даёт установку: “Сейчас, когда я буду читать стихи, вы закроете глаза. Начинается “Волшебный сон”. Внимательно слушайте и повторяйте про себя мои слова с закрытыми глазами. “Волшебный сон” закончится, когда я скажу: “Всем открыть глаза и встать”. Внимание! Наступает “Волшебный сон”:
“Реснички опускаются, глазки закрываются
Мы спокойно отдыхаем (2 раза), сном волшебным засыпаем
Дышится легко… ровно… глубоко… Наши руки отдыхают… 

Ноги тоже отдыхают, отдыхают, засыпают (2 раза).
Шея не напряжена и расслаблена… Губы чуть приоткрываются,
Всё чудесно расслабляется (2 раза). 

Дышится легко…ровно… глубоко… (пауза).
Мы спокойно отдыхали, сном волшебным засыпали.
Хорошо нам отдыхать, но пора уже вставать!
Крепче кулачки сжимаем, их повыше поднимаем!
Потянуться! Улыбнуться! Всем открыть глаза и встать!”.

Занятие 6

Упражнения

1 «Приветствие» (3-5 мин)
Цель: знакомство детей с правилами общения (невербального), установление доверительных отношений друг с другом.

 Ход выполнения: Дети стоят по кругу в парах. Психолог говорит: « Ребята, давайте поздороваемся друг с другом без слов. Я буду вам говорить как это нужно делать, а вы должны поздороваться как можно с большим количеством ребят.» (Киваем головой, возьмемся под руки, поздороваемся лбами, попками, коленками, пяточками, носиками, ладошками, приобнимем за плечи).

2 «Разговор через стекло» (5-7 мин)

Цель: развитие способности понимания других людей, умений быть внимательным к их поведенческим проявлениям.

Ход выполнения: Психолог помогите ребенку представить, что он находится на пятом этаже дома. Окна плотно закрыты, звук сквозь них не проникает. Вдруг он видит внизу на улице своего друга. Тот что-то пытается ему передать и отчаянно жестикулирует. Пусть ребенок постарается понять, какую информацию до него пытаются донести. Когда психолог в роли друга будет пытаться изобразить загаданное предложение, то можно использовать не только мимику, жесты и движения, но и подручные средства. Если ребенок не может догадаться, что вы показываете, то пусть пожмет плечами. Тогда попробуйте показать то же самое каким-то другим способом. Если же у него готов какой-то ответ, то в данной игре можно его произнести вслух. Если ребенок верно отгадал только часть предложения, то вы сможете повторить правильную часть, а остальную пусть снова отгадывает. В следующий раз поменяйтесь с ним ролями. Персонажи, пытающиеся что-то поведать с земли, тоже могут меняться: представьте там и бабушку, и соседку, и воспитательницу.
3 «Старенькая бабушка» (7-8 мин)

Цель: развитие навыков невербального общения, развивать чувства ответственности за другого человека. 

Оборудование: платки для завязывания глаз.

Ход выполнения: Дети делятся на пары, где один ребенок - бабушка, другой - внучка, внук. Бабушки старенькие ничего не видят и не слышат (завязываем глаза). И вдруг они заболели, их нужно осторожно провести между домами - стульями и привести в кабинет врача - стулья у стены. Затем происходит смена ролей. Важно чтобы дети в роли бабушки чувствовали себя уверенно и надеялись на свою пару по игре.

Замечание: Затем психолог с детьми обсуждает, в какой роли было интереснее и почему? Какая роль не поправилась и почему?

 4 «Разыгрывание ситуации»

Цель: развитие навыков невербального общения.
Ход выполнения: Вспомним, как можно разговаривать и выражать свою просьбу без слов. Психолог предлагает ситуации, а дети должны изображают их не вербально:

- Я болен, не могу говорить.

- Я хочу с тобой играть.

- Я по тебе скучаю.

- Давай с тобой дружить.

- Мне грустно

- У меня хорошее настроение

5 «Путаница» (5-7 мин)

Цель: поддержание группового единства

Ход выполнения: Выбирается водящий. Он выходит из комнаты. Остальные дети берутся за руки и образуют круг. Не разжимая рук, они начинают запутываться – кто как умеет. Когда образовалась путаница, водящий заходит в комнату и распутывает, так же не разнимая рук у детей.

 6 «Разведчики» (5-7 мин)

Цель: развитие уверенности

Ход выполнения: В комнате в произвольном порядке расставлены стулья. Один ребенок (разведчик) идет через комнату, обходя стулья с любой стороны, а другой ребенок(командир) запомнив дорогу, должен провести отряд тем же путем. Затем разведчиком и командиром отряда становятся другие дети.

7 «Волшебники» (5-7 мин)
Цель: развивать умение оценивать действие другого.

Ход выполнения: Все садятся в круг. Психолог говорит: «Сегодня мы попробуем отгадать настроение соседа, а он скажет, верно или нет. Все дети любят, что-то волшебное и мы с вами поиграем в игру 'Волшебники'». Кандидату в 'Волшебники' завязываются глаза, и предлагается догадаться, кто из детей будет подходить к нему, ощупывая кисти рук этого ребенка. 

Замечание: Подводится к волшебнику 3-4 ребенка. Затем выбирается другой волшебник.

После завершения упражнение обсуждаем, как детям удавалось правильно догадаться, на какие признаки они ориентировались.

 8 «Мы очень любим» (3-5 мин)

Цель: способствовать сплочению группы и установлению доверительных отношений со сверстниками.

Оборудование: мячик.

Ход выполнения: Психолог говорит: «Чтобы каждый сейчас почувствовал, что у него много друзей, поиграем в игру 'Мы очень любим'.» Каждый ребенок выступает в роли ведущего по очереди, а остальные кидают ему мячик и называют его ласковое имя и какие качества в нем самые хорошие (дружелюбие, доброта, умение рисовать).

Занятие 7
Упражнения

1 Разминка «Дедушка и внуки».

Все дети – внуки, один – дедушка. Дедушка сидит дома, внуки уходят и договариваются, что они покажут дедушке: где были и что делали. Дедушка угадывает.

2 «Психологическая лепка» (8-10 мин)

Цель: развитие общения в совместной деятельности.

Ход выполнения: В этом деле многое зависит от фантазии взрослого. Он просит детей слепить из своих тел одну общую фигуру: «морскую звезду» (можно лежа на ковре) и показать, как она движется. Ракушку, кота, птицу, цветок, машину и т.д. Дети не только «лепят» фигуру, но и «оживляют» ее, двигаясь плавно и синхронно, не нарушая ее целостности.

3 «Гуляем по парку» (6-8 мин)

Цель: развитие навыков эффективного взаимодействия.

Ход выполнения: Участники упражнения делятся на «скульпторов» и «глину». Глина мягкая, податливая, послушная. Скульптор делает из глины свою статую: зверушку, цветок, рыбку, птичку, игрушку и т. д. Скульптура замирает, и все скульпторы дают ей название. Затем скульпторы гуляют по парку, рассматривая творения рук своих друзей, хвалят скульптуры, отгадывают их названия. Участники меняются ролями.

Замечание:

1. Скульптуры не меняют свои позы и не умеют разговаривать.

2. Психолог - главный эксперт, ему нравятся все скульптуры, и он их сильно нахваливает.

4 «Тень» (5-6 мин)

Цель: развитие навыков эффективного взаимодействия.

Ход выполнения: Один играющий ходит по помещению и делает разные движения, неожиданные повороты, приседания, нагибается в стороны, кивает головой, машет руками и т. д. Все остальные встают в линию за ним на небольшом расстоянии. Они его тень и должны быстро и четко повторять его движения. Затем ведущий меняется.

5 «Строим цифры» (10 мин)

Цель: развитие навыков эффективного взаимодействия.

Ход выполнения: Играющие свободно двигаются по помещению. По команде ведущего: «Я буду считать до 10, а вы за это время должны выстроить все вместе из себя цифру 1 (2, 3, 5 и т. д.)», дети выполняют задание.

Замечание: Если дети справляются с заданием быстро, то можно считать быстрее, то есть сократить время построения.

6 «Ожившие игрушки» (7 мин)
Цель: развитие навыков невербального общения, самоконтроля.

Ход выполнения: Психолог спрашивает у детей, как они думают, что происходит ночью в магазине игрушек. Выслушивает версии и предлагает представить, что ночью, когда нет покупателей, игрушки оживают. Они начинают двигаться, но очень тихо, не говоря ни слова, чтобы не разбудить сторожа. Теперь психолог должен изобразить сам какую-нибудь игрушку, например медвежонка. Пусть дети постараются угадать, кто это. Но ответ они должны не выкрикнуть, а записать (или нарисовать) на листке, чтобы шумом не выдать игрушек. Затем пусть ребенок сам покажет любую игрушку, а психолог постарается отгадать ее название. 

Замечание: Психолог обращает внимание на то, что вся игра должна проходить в абсолютной тишине. Когда почувствуете спад интереса у ребенка, то объявите, что светает. Тогда игрушки должны снова встать на свои места, таким образом, игра будет окончена.

7 «Чужими глазами» (10-12 мин)

Цель:  развитие навыков эффективного взаимодействия.

Оборудование: платочки для завязывания глаз, карандаши, листки бумаги.

Ход выполнения:  Одному ребенку завязывают глаза, он будет художником. Второй игрок станет его глазами. Задайте детям тему для рисования. Проводить линии на рисунке имеет право только ребенок с завязанными глазами. Но управлять его движениями с помощью слов будет партнер. В его задачу входит руководство руками художника, причем дотрагиваться до "мастера" ему запрещается. Соответственно к обоим игрокам предъявляются довольно высокие требования, один из них должен быть терпеливым и внимательным, стараться понять и правильно выполнить инструкции, а второй - уметь четко выражать свои мысли, делать их понятными для другого, контролировать свои действия, избегая выполнения задания за партнера, даже когда он что-то делает неправильно. 

Замечание:  Закончив рисунок, обсудите с детьми не только полученный результат, но и сам процесс рисования.

 8 «Головомяч»

Цель: развитие навыков эффективного взаимодействия, сотрудничества.

Оборудование: карандаши, листки бумаги, мягкая игрушка, мяч.

Ход выполнения:  Дети разбиваются на пары. Затем каждый ребенок вместе со своей парой встанет у черты под условным названием "старт". Психолог кладет на этой черте карандаш. Задача игроков - взять этот карандаш с двух сторон так, чтобы каждый из них касался его кончика только указательным пальцем. Пользуясь этими двумя пальцами на двоих, они должны суметь поднять карандаш, пронести его до конца комнаты и вернуться обратно. Если за это время они не уронили то, что несли, и не помогали себе другой рукой, то можно поздравить пару с удачным выполнением задания. Это значит, что они способны быть друзьями, раз проявили такие хорошие навыки сотрудничества друг с другом.В качестве следующего задания можно взять листок бумаги, который игроки должны пронести, зажав его плечами. Затем предложите им мягкую игрушку, которую следует нести, пользуясь исключительно ушами и щеками.
А напоследок предложите задание посложнее - мяч, который они должны донести, пользуясь только головой (в прямом и переносном смысле). Это не так легко, как может показаться на первый взгляд, ведь мяч из-за своей формы будет стремиться соскользнуть. 

Замечание: Если вы проводите игру более чем с двумя детьми, то после этого тура предложите им то же задание, выполнять которое они теперь будут все вместе (то есть втроем или впятером).


9 «Подарок» (7 мин)
Цель: развитие умений в доброжелательном отношении друг к другу.

Ход выполнения: Дети сидят в кругу на ковре, устроившись поудобнее. Психолог говорит: « А сейчас мы сделаем друг другу приятное: подарим подарки, но они у нас будут не настоящие, а выдуманные. И так, представим, что мы всемогущи и можем подарить любой подарок соседу справа. Посмотрите на него внимательно и попробуйте угадать, какой подарок ему хотелось иметь больше всего.  А теперь без слов подарите ему подарок». Дети дарят подарки, не забывая смотреть на ребенка, а тот, кто получил - не забудет поблагодарить и отгадать, что это за подарок. 

Замечание: Затем детям задаются вопросы: « Что было приятнее дарить или получать подарки? Какие подарки понравились больше всего?»
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