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4.2 Индивидуальная виктимность

4.3 Виктимность масс

4.4 Виктимная ситуация

4.1 Общая характеристика виктимности

Виктимность – это своего рода способность стать жертвой негативных явлений. Человек ею еще не стал, но в его личности имеются определенные качества, делающие его при определенных обстоятельствах жертвой, причем скорее и легче, чем другого, у кого этих качеств личности нет. «Способность» не совпадает с предрасположенностью, потому что значительная часть признаков виктимной личности приобретается ребенком, подростком в процессе контактов с негативными условиями жизни. Вместе с тем нельзя отвлекаться и от таких чисто возрастных признаков, свойственных детям, как доверчивость, неопытность, простодушие. 

В целом же следует констатировать, что совокупность генетических, демографических и индивидуальных психологических качеств личности современных детей и подростков при серьезных изменениях привычной для них среды жизни и воспитания формирует у них признаки личности, делающие их уязвимыми к неблагоприятным изменениям этих привычных условий. Можно сказать, что ребенок, подросток с качествами личности «готов» стать жертвой негативных условий до того, как они наступили. Ясно, что к подросткам групп риска, к имеющим признаки виктимной личности должно быть особое профилактическое внимание. Необходимо помнить, что они быстрее становятся жертвами при попадании в виктимогенную обстановку. В современном мире в отношении таких детей и подростков придерживаются следующих правил: а) быстрое изъятие их из виктимогенной зоны; б) первоочередное воздействие на наиболее опасные провоцирующие условия (например, разобщение антисоциальных групп подростков).

При оценке факторов виктимизации детей и подростков и создания в их среде групп риска особое место занимают существенные изменения макросреды их обитания. Такие изменения, как урбанизация сельских местностей, экологические изменения негативного характера, военные действия и вооруженные конфликты, радикальная перестройка экономики и экономической политики, касаются всего населения страны. Но «бьют» они, и подчас сильнее, чем взрослых, именно детей и подростков. Процессы виктимизации идут быстро на первом этапе изменения ситуации в макросреде, но, как правило, имеют «шлейф» негативных последствий. И здесь мы видим процесс «перекачивания» тех, кто находится в группах риска, в группы реальных жертв этих негативных явлений. 

Предупредить виктимизацию, прервать ее движение к столкновению с преступлением во многих случаях было возможно. Но, судя по тому, что ребенок, подросток все же стал жертвой преступного действия или бездействия, этот процесс не был прерван. 

Правда, в западной криминологии существует теория (которая не очень популярна в нашей стране), что сама процедура судебного разбирательства, особенно если она не закрытая, продолжает процесс виктимизации подростка – обвиняемого, подсудимого – уже самим своим содержанием и формой. Эта теория носит название теории стигматизации (клеймения) подростка в глазах общественного мнения. Именно во избежание такой виктимизации в Минимальных стандартных правилах ООН, касающихся отправления правосудия в отношении несовершеннолетних, одним из основных принципов уголовного процесса в отношении несовершеннолетних указана его конфиденциальность. 

Виды виктимности:

1) в зависимости от состояния: 

• определенное функционально зависимое от преступности явление;

 • образ действий определенного лица;

2) в зависимости от распространенности:

• индивидуальная (описывающая потенциальную возможность лица стать или становиться жертвой преступления); 

• видовая (характеризующая жертв определенных групп преступлений);

 • групповая (определяющаяся ролевыми, социальными, демографическими, биофизическими качествами и характеристиками жертв преступлений);

 • массовая (как наличие реальной или потенциальной возможности для определенной социальной группы становиться жертвой преступлений или злоупотребления властью);

Виктимность массовая всегда реализуется, т.к. виктимные предрасположения и предпосылки массы индивидов, для большинства остающиеся   в потенции, вместе  с тем реализуются для определенной части, а индивидуальная виктимность может реализоваться либо остаться в виде нереализованных предрасположений.

3) в зависимости от уязвимости лица виктимность может быть:

• повышенной; 

• средней; 

• пониженной.

4) виды виктимности в зависимости от реализации определенных личностных и ситуативных факторов:

• групповая виктимность (виктимность отдельных групп населения, категорий людей, сходных по параметрам виктимности);

• объектно-видовая виктимность (виктимность как предпосылку и следствие различных видов преступлений);

• субъектно-видовая виктимность (виктимность как предпосылку и следствие преступлений, совершаемых различными категориями преступников).

4.2 Индивидуальная виктимность

Анализ виктимности и ее составляющих позволяет глубже понять феномен жертвы, разработать необходимые и социально обоснованные меры по виктимологической профилактике правонарушений. 

В работах отечественных виктимологов виктимность характеризуется как системное универсальное свойство организованной материи становиться жертвой преступления в определенных конкретно исторических условиях. 

С позиции Л.В. Франка, индивидуальная виктимность – это потенциальная, а равно реализованная повышенная способность стать жертвой преступного посягательства при условии, что объективно  этого можно было бы избежать.

Виктимность конкретного индивида представляет собой потенциальную способность его оказаться в роли жертвы преступления в результате отрицательного взаимодействия его личностных качеств с внешними факторами.

Индивидуальная виктимность складывается из личностного и ситуационного компонентов. Индивидуальная виктимность как отклонение от норм безопасного поведения, от процесса самосохранения человека (общности) детерминируется также антагонизмом между уровнями признания (социальный аспект), возможностей (психический аспект) и притязаний (моральный аспект). 

Личностный компонент индивидуальной виктимности – это способность стать жертвой в силу определенных, присущих индивиду субъективных качеств. Индивидуальная виктимность – это способность,  а повышенная индивидуальная виктимность – это сочетание способности и предрасположенности стать жертвой, причем способность в большей или меньшей степени усиливается наличием предрасположений.

Проблематика виктимности:


а) момент возникновения реальной виктимности;


б) соотношения и зависимости потенциальной и реализованной виктимности.


Два типа виктимности:


а) ролевая виктимность – объективно существующая при осуществлении лицами определенных социальных ролей в общественной жизни, выражается в опасности для лиц, их исполняющих, независимо от их личностных качеств подвернуться определенному виду преступных посягательств, возникающая лишь в силу исполнения ими такой роли (участковый инспектор, криминальная милиция, работник прокуратуры, налоговой полиции, таможенных органов);


б) личностно-психологическая виктимность – врожденное либо приобретенное в течение жизни особое личностное качество, выражающая в субъективной способности некоторых индивидов в силу образовавшейся  у них совокупности социально- психологических свойств становится жертвами определенного вида преступлений в условиях, когда имелась реальная и очевидная для обыденного сознания возможность избежать этого (каждое седьмое изнасилование малолетних происходит в семье и совершается близкими родственниками). 

4.3 Виктимность масс

Понятие «виктимность жертвы» используется лишь в отечественной психологии и обозначает повышенную способность человека в силу ряда объективных и субъективных обстоятельств становиться «мишенью» всякого рода посягательств, как синдром специфического поведения жертвы. 

Данное понятие также может трактоваться различно. Расхождения в толковании касаются структурных элементов виктимности, ее оценки как состояния и объективного свойства лица, момента возникновения потенциальной виктимности, соотношения и зависимости потенциальной и реализованной виктимности. Выделяют два вида виктимности:

· индивидуальная виктимность – это обусловленное наличием опасности состояние уязвимости отдельного человека, выражающееся в объективно присущей человеку способностью стать жертвой;

· виктимность масс, рассматриваемая как социальное явление.
Повышенная виктимность  может возникать в связи с определенной социальной ролью, которую играет человек в обществе (опасность стать жертвой может не зависить от личностных качеств), и в связи с недостаточной способностью человека избежать опасности (личностные качества объективно присущие той или иной категории людей). Именно поэтому, оценивая и анализируя поведение жертвы, необходимо учитывать в равной степени как личностные характеристики самой жертвы, так и обстоятельства сложившейся ситуации.

Наряду с индивидуальной и массовой виктимностью выделяют также аддитивную или интегретивную виктимность. Она качественно отличается от индивидуальной потенциальной виктимности и не является простым сложением индивидуальных виктимных предрасположенностей. Аддитивная виктимность внутренне противоречива, может реализоваться в форме самопричинения вреда в случае конфликта внутри общности, не может существовать вне ситуации.

4.4 Виктимная ситуация

Виктимная ситуация – ситуация, характеризующаяся наличием благоприятствующих исходных обстоятельств для превращения человека в жертву. Можно выделить несколько видов таких ситуаций в зависимости от поведения в них жертвы:

· ситуации толчкового характера (прямые провоцирующие действия со стороны жертвы);

· ситуации толчкового характера, в которых поведение жертвы положительно, но связанно с поворотом на нее агрессивных действий другого человека;

· ситуации, в которых действия жертвы создают объективную возможность совершения насилия агрессором, хотя и не выступают как толчок;

· замкнутые ситуации, в которых действия жертвы направлены на принесение вреда самой себе;

· нейтральные ситуации (поведение жертвы нейтрально).
В зависимости от отношения жертвы к исходным обстоятельствам, виктимные ситуации делятся на выбранные (жертва осознанно включается в механизм развития событий) и невыбранные (жертва попадает в ситуацию помимо своей воли и вынуждена принять ее). Как правило, ситуация эмоционального напряжения оказывает определен-ное влияние на поведение человека, его восприятие, процесс мышле-ния, память и др. При этом жертвы обычно происходит перераспреде-ление внимания в момент восприятия окружающей обстановки.

Содержание виктимологической ситуации составляет совокупность обстоятельств формирования личности с повышенными виктимными потенциями, в которых непосредственно реализуется индивидуальная виктимность.

Жертва своим поведением может сформировать виктимную ситуацию. На проявление агрессии со стороны окружения влияют действия жертвы следующего характера:

1) неэтичные, неправомерные действия, носящие провокационный характер.

2) действия, снижающие критическое восприятие окружающей обстановки потенциальным агрессором.

3) неосторожное поведение, создающее благоприятные условия для реализации преступных намерений причинения вреда.

4) подстрекающие, прямо провоцирующие на причинение вреда действия со стороны жертвы.

5) навязчивые, но нейтральные действия, вызывающие агрессивную реакцию у причинителя вреда.

Обстоятельства конкретной жизненной ситуации, которые влияют на процесс виктимизации, характеризуют место, время, окружающие условия, технические и другие средства причинения вреда. По протяженности во времени и по количеству составляющих эпизодов виктимные ситуации разделяют на:

– ситуации разового характера (однофакторные);

– ситуации-системы (многофакторные).

 Обстоятельства могут препятствовать защите ребенка от агрессии близких ему людей, в частности родителей, и затруднять ее. Они могут способствовать облегчению совершения каких-либо агрессивных действий, направленных на ребенка. Обстоятельства оказывают влияние на мотивацию, планирование, выбор, принятие решения, исполнение агрессивных действий самого агрессора. Существует классификация виктимных ситуаций по характеру взаимодействия жертвы и агрессора:

– ситуации столкновения (последовательные, непоследовательные); 

– сотрудничества (последовательные, непоследовательные).

Вопросы для самоконтроля

1 Что означает понятие «Виктимность»?

2 Какие виды виктимности выделяют в зависимости от распространённости?

3 В чём заключается индивидуальная виктимность?

4 Какие ситуации можно считать виктимными?

