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6.1 Основные подходы к рассмотрению жертвы

Б. Мендельсон отмечал недостаточность внимания долгое время в специальной литературе к фигуре потерпевшего в связи с тем, что она не представляла для общества, которой характеризовался преступник.

В теоретическом осмыслении понятия жертвы наметилось две тенденции  к объяснению природы жертвы преступления и оценке ее роли в генезисе противоправного поведения.

Так, немецкий ученый Ф. Экснер считал, что во многих преступлениях жертва, черты ее характера, ее действия, отношения с преступником играют исключительно важную роль в преступной ситуации, он выделял личную предрасположенность отдельных граждан становиться жертвами определенных видов преступлений. Ганс фон Гентиг утверждал, что если люди могут быть прирожденными преступниками, то они также могут быть и прирожденными жертвами. А. Фаттах говорил, о привлекательности или притягательности людей для посягательств преступника.

Отечественные криминологи исходя из социальных причин преступности, поведение потерпевшего считают лишь одним из обстоятельств, влияющих – и порой весьма существенно – на возникновение и осуществление преступного замысла. Поведение это отнюдь не связано с биологической наследственностью индивида.

Слова «жертва», «потерпевший», «пострадавший» рассматриваются в русском языке как синонимы. Тем не менее, понятие «жертва преступления» шире по содержанию, чем «потерпевший от преступления» в уголовно-процессуальном смысле.

Виктимологам необходимо использовать понятие потерпевший в виктимологическом смысле, в данном случае речь будет идти о лице, которому вред причинен непосредственно преступлением, независимо от признания его таковым в уголовно-процессуальном смысле. Поэтому виктимологическое понятие потерпевшего шире, чем понятие потерпевшего в уголовно-процессуальном смысле, так как для признания лица по уголовному делу потерпевшим  необходимо соблюсти процедуру предусмотренную уголовно-процессуальным законом.

В зарубежной виктимологии жертва трактуется в широком смысле, под ней понимаются не только реально потерпевшие, но и их родственники и близкие.

Потерпевшие по действующему уголовно-процессуальному законодательству является лицо, которому преступлением причинен моральный, физический или имущественный вред. Причем, потерпевшим может быть признано только физическое лицо, в установленном законом порядке.

Есть более широкое понятие потерпевшего. Так, потерпевшим является физическое лицо, которому преступлением причинен физический, имущественный, моральный вред, а также юридическое лицо - в случае причинения преступлением вреда его имуществу и деловой репутации, что оформляется постановлением дознавателя, следователя, прокурора и суда.

В «Толковом словаре русского языка» В. Даля вред определен как «последствия всякого повреждения, порчи, убытка, вещественного или нравственного, всякое нарушение прав личности или собственности».

Моральный вред – нарушение субъективных прав гражданина, оскорбляющее его честь, роняющее достоинство в глазах других людей, причиняющее нравственные страдания.

Физический вред – причинение телесных повреждений, побои, истязания, расстройство здоровья, физические страдания.

Имущественный вред – выражается в посягательстве на имущественные права и интересы, в результате чего лицо понесло убытки или лишилось материальных благ.

В виктимологическом смысле понятие потерпевшего, отражает реальное событие – наличие вреда, ущерба, причиненного преступлением.

В уголовно-правовом смысле потерпевший представлен с двух позиций: во-первых, с позиции «вины потерпевшего» в механизме преступного поведения, во-вторых, в зависимости от принадлежности его к объекту либо предмету преступления.

Необходимо понимать под жертвой преступления в виктимологическом смысле.

Так, украинский криминолог О.Н. Мойсюк определяет жертву преступления как человека, которому в результате субъективного желания преступника или из объективно складывающихся обстоятельств причиняется физический, моральный или имущественный ущерб.

 М. Бариль канадский исследователь определяет жертву без выделения субъективно-объективного критерия, который прослеживается у О.Н. Мойсюка, как лицо (или группу лиц), перенесшие непосредственное посягательство на свои основные права со стороны другого лица (или группы лиц), действующего сознательно. 

Э. Виано, в свою очередь, определяет жертвой преступления лицо в любой интегративной форме (социальные группы, институт, общность), которому причинен вред или повреждения другим лицом, которое ощущает себя потерпевшим, сообщает об этом публично, и закрепляется в этом статусе, в порядке предусмотренном уголовно-процессуальным законодательством, тем сильнее приобретая право на получение помощи от государственных, общественных или частных служб реабилитационного характера. 

Обратимся к законодательному регламентированию жертвы преступления.

Так, в ст.1  Декларации ООН 1985 г. «Об основных принципах отправления правосудия в отношении жертв преступлений и злоупотребления властью» под жертвой понимаются лица, к которым индивидуально или коллективно был причинен вред, включая телесные повреждения или моральный ущерб или существенное ущемление их основных прав в результате действия или бездействия, нарушающего действующие национальные уголовные законы государств-членов, включая законы, запрещающие злоупотребление властью.

Согласно Декларации лицо может считаться «жертвой» независимо от того, был ли установлен, арестован, предан суду или осужден правонарушитель, а также независимо от родственных отношений между правонарушителем и жертвой.

Виктимологическое понятие жертвы преступления включает в себя две группы лиц. В первую группу входят лица, которых закон признал потерпевшими, а во вторую – те, кто не признаны таковыми в установленном законом порядке. Не каждая жертва преступления становится потерпевшим в уголовно-процессуальном смысле (пр. жертвы латентных преступлений, по тем или иным причинам не обращающиеся в правоохранительные органы). 

8.2 Особенности личности человека, ставшего жертвой

Для того чтобы определить роль жертвы в механизме преступного посягательства, необходимо изучить ее как элемент криминологической ситуации, криминогенного либо антикриминогенного характера.

Объект виктимизации – охраняемые уголовным законом права и интересы жертвы (субъекта виктимизации).

Объективную сторону образуют признаки, характеризующие место, время и другие объективные для жертвы, не зависит от нее обстоятельства, при которых совершается преступление, в том числе умысел, мотивы и цели поведения преступника, а также преступления последствия.

Субъективную сторону образуют совокупность воспринятые субъектом виктимизации (жертвой) оттисков, образов реальных ситуаций, возникших как перед началом преступного посягательства, так и в процессе виктимизации; мотивы и цели субъекта виктимизации, которыми он руководствуется в своем поведении, «объективно выступающем в виде содействия или противодействия его виктимизации; восприятие и осознание жертвой результатов виктимизации».

Взаимодействие жертвы и ситуации:

а) отсутствие антиобщественных взглядов при большом влиянии конкретной жизненной ситуации;

б) высокая степень правовой  и нравственной деформации сознания с влиянием конкретной жизненной ситуации либо без такового.

Жертва как составляющая ситуации может повлиять не только на зарождение мотивов, она также может реально создавать обстановку, провоцирующую причинение ей вреда.

Виновное поведение потерпевшего – это социально неодобряемое поведение жертвы преступления, являющееся результатом реализации ее сознательного отрицательного отношения к общепринятым социальным нормам, способствующее совершению преступного посягательства в сфере ее интересов.

Виновное поведение жертвы не однородно по своему содержанию и может  быть как неправомерным, так и аморальным, и неосмотрительным.

Неправомерное поведение – это поведение нарушающее нормы уголовного закона, либо другие правовые нормы.

Аморальное – это поведение, нарушающее общепринятые в обществе моральные нормы и  ценности.

Неосмотрительное или легкомысленное поведение жертвы выражается в сознательном пренебрежении к социальным ценностям в сфере собственных интересов, несоблюдении элементарных мер предосторожности. 

А.Л. Репецкая выделяет несколько видов виновного поведения жертвы преступления:

– персонодефектное поведение жертвы преступления – являющееся следствием реализации виктимогенной деформации личности;

– ситогитивное поведение (от «situation» – ситуация и «guilt» - вина) следствие случайного виновного поведения лица;

– фасилитивное поведение (от «facilitate» – облегчать, содействовать) – это такое поведение жертвы, которое непосредственно не влияет на формирование преступного умысла.

Для определения степени участия потерпевшего  в формировании криминогенной мотивации преступника и дальнейшей ее реализации необходимо выяснить:

а) насколько жертва способствовала в конкретной жизненной ситуации совершению преступником преступления;

б) каково было объективное давление ситуации на преступника;

в) каков вклад потерпевшего в формирование личности преступника, антиобщественная установка которого взаимодействовала с ситуацией, сложившейся при большом или меньшем участии потерпевшего;

г) какие личностные свойства жертвы делали ее в большой степени виктимной для преступника.

Поведение потерпевших в некоторых случаях выступает толчком к совершению преступления в будущем (толчком к совершению убийства, иного насильственного преступления  может быть измена близкого человека). Толчком к совершению преступления будет такое поведение потерпевшего, которое является исходной криминологической составляющей механизма преступного поведения, несет нагрузку создания у причинителя вреда преступной решимости.

Поведение потерпевшего помимо толчкового (позитивного и негативного) может быть пассивное, замкнутое, нейтральное.

Противоправные и аморальные действия жертвы могут выражаться в нападении, грубом обращении, обмане, оскорблении, провокации, подстрекательстве и других аналогичных действиях, направленных на будущего причинителя вреда и создавших ситуацию, реализовавшуюся в причинении вреда потерпевшему.

Негативный  вклад жертвы в механизм преступного поведения может и не быть связан с конфликтными отношениями между нею и преступником, причинившим ей вред (увечье, получаемое с целью уклонения от военной службы, в данном случае преступник действует по настоянию, просьбе, поручению лица (жертва будующего преступления)).

Помимо толчкового поведения жертвы негативного характера выделяется также поведение позитивной направленности. Такое поведение характерно для жертв с высоким уровнем правосознания, наличием твердых моральных и нравственных устоев. Положительное поведение, в частности противодействие преступнику, может сыграть роль толчка к преступным действиям, направленным на противодействующее лицо. При положительном характере действий потерпевшего важно помнить о решающей роли негативных факторов.

Пассивное поведение жертвы, характеризуемое случаями неоказания сопротивления, отсутствием необходимой реакции на преступные или неправомерные либо аморальные действия преступника создают объективную возможность совершения преступления в конкретной жизненной ситуации, в которой не последнюю роль играет  поведение потерпевшего (пр. «всепрощение», часто встречаемое во взаимоотношениях близких родственниках: мать – сын; дочь – отец и т.д.).  

8.3 Социально-психологическая типология жертв

Можно классифицировать жертв  по различным основаниям:

1 Жертвы в зависимости от степени опосредованности причиненного вреда:

а) «рикошетные жертвы» (члены семьи, близкие лица, родственники, иждевенцы первичных жертв);

б) «первичные жертвы» (жертвы, которым непосредственно был причинен ущерб преступлением).

Рикошетные жертвы испытывают страдания, как и первичные жертвы. Члены семей жертв убийств, партнеры и супруги изнасилованных женщин, родители ограбленных подростков, родственники потерпевших от краж описывают сходные психологические симптомы от непрямой виктимизации так же, как и прямые жертвы.

2 По признаку отношения к преступнику всех потерпевших можно разделить:

а) родственники и члены семьи (юридические и фактические супруги);

б) соседи, проживающие на одной лестничной площадке, в одном доме, а также те, которые живут рядом в деревнях или близко в города, если они знают друг друга;

в) лица, которые работали вместе с преступником или были как-то связаны совместной общественной, политической или иной деятельностью; 

г) проводившие вместе с посягателем досуг;

д) потерпевшие, которые находились с преступником в товарищеских или любовных отношениях;

е) люди, которые были лишь знакомы с преступником (в том числе совсем недавно), но их не связывали товарищеские, деловые, любовные (эротические) или иные отношения;

ж) жертвы, которых преступник (иногда с соучастниками) выслеживает для последующего нападения, иногда с целью ограбления или изнасилования, связанных с убийством, в других случаях это может быть «заказное» убийство;

 з) совершенно случайные люди, в их числе могут быть жертвы разбоев, когда, например, нападают ночью на первого встречного.

3 Жертв преступлений можно различать по личностному и поведенческому признакам.

 Возможно возражение, что личность всегда проявляется в поведении. Но совершаются же преступления, в которых жертва ничем не успела проявить себя в поведении (мгновенно вспыхнувшая вражда, при «хулиганских» убийствах). 

Жертвы в зависимости от характера поведения:

Криминологическое изучение серийных сексуальных убийств показало, что потерпевшие от таких преступлений, даже ничего не делая, своим видом, возрастом, манерой держаться, выражением лица, одеждой нередко могли стимулировать преступника на нападение, так называемая пассивная провокация. К характерным чертам жертв умышленных убийств относятся: (излишняя доверчивость, внушаемость, неумение адекватно оценивать складывающую ситуацию). 

Жертвам сексуальных насильственных убийств часто было присуще провоцирующее преступников поведение (они своим поведением как бы приглашали к половому акту или, как минимум, к совместному распитию спиртных напитков). Неосторожное или аморальное поведение жертв поведения способствует побуждению противоправной деятельности со стороны убийцы, в таком поведении реализуются их личные качества, имеющие виктимогенное значение. Это не исключает возможности привлечения даже к уголовной ответственности тех, на жизнь которых было совершено покушение, но они остались живы.

Агрессивные потерпевшие сами провоцируют драки и другие конфликты своими действиями и высказываниями, в которых явно выражен вызов. Часто их убивают в уличных драках и в пьяных разбирательствах, происходящих в процессе совместного распития спиртных напитков, в исправительных учреждениях и в армии, в том числе и от рук тех, кого они доводят до аффективных состояний своими преследованиями. Им присуще провоцирующее поведение в виде оскорбления, клеветы, издевательства. Их  поведение может быть преступным либо административно-наказуемым или  только аморальным. Таким потерпевшим как правило присуще поведение антиобщественной направленности (корыстный агрессивный насильник, совершающий разбойные нападения на улице имеет высокую степень стать жертвой активного противодействия).

Домашние тираны им присуще агрессивное поведение, но только в отношении членов своей семьи, а с другими людьми порой проявляющие даже некоторую робость. Они обладают тенденцией к подавлению членов семьи с постоянным пьянством, что усиливает их наглость и грубость. Самые опасные те из них, которые предрасположены не только к тому, чтобы стать жертвой, но и учинять насилие самому. Их виктимогенная опасность, заключается в том, что они провоцируют других на совершение противоправных насильственных действий.

Рискующие жертвы сами стараются попасть в опасные для себя ситуации, от которых они либо испытывают острые ощущения или, таким образом, стараются покончить жизнь самоубийством, будучи не способными сделать это сами. Субъекты с такими влечениями, ставшие жертвами убийц, бессознательно стремятся к рискованным знакомствам, принимают приглашения незнакомых людей, затевают ссоры и драки, из которых заведомо не смогут выйти победителями, без оснований необходимости оказываются в местах, где велика вероятность подвергнуться нападению. У таких жертв часто можно обнаружить отклонения, в первую очередь при сексуальных убийствах. Их больше среди женщин.

Беспомощные жертвы – это те жертвы убийства, которые в силу своего возраста или состояния здоровья не могут оказать никакого сопротивления преступнику. Самые невинные потерпевшие – дети, которые в основном погибают от рук сексуальных убийц или тех, которые самой природой определены им в главные защитники, - родителей (как правило, в результате острых семейных конфликтов либо желания матери избавиться от новорожденного ребенка). Пожилые люди реже могут быть убиты сексуальными преступниками, чаще они гибнут от действий лиц, которые должны о них заботится, либо в результате нападения на них в целях завладения материальными ценностями, а также в результате бытовых столкновений.

Жертвы с психическими аномалиями обладают повышенной доверчивостью и восприимчивостью. Они не в состоянии адекватно реагировать на складывающиеся ситуации, у многих из них наблюдается повышенная агрессивность, которая выражается в частых драках и ссорах, нанесения оскорблений другим, тем самым провоцируя их на насилия в отношении себя. Сам факт наличия психической аномалии существенно препятствует должной социализации личности, ее нравственному воспитанию, формированию у человека необходимой сдержанности и обдуманности поступков.

Виды жертв в зависимости от:

– возраста, пола, семейного положения, профессиональной деятельности, образовании, характера поведения в ситуации совершения преступления, судимости потерпевшего, повторной виктимизации, психического здоровья, степени подверженности алкоголизму, наркомании, проституции.

Рецидивная жертва – это лицо либо группа лиц в отношении которых неоднократно совершались преступные деяния, связанные с причинением им физического, материального, морального вреда.

Д. Олвеус идентифицировал два типа жертв: пассивная жертва и провокационная жертва. Пассивные жертвы описаны как беспокоящиеся, опасающиеся, кажущиеся незащищёнными. Провокационные жертвы описаны как вспыльчивые, беспокойные и стремящиеся принять ответные меры при нападении. Пассивные жертвы часто одиноки, находящиеся в школе без друзей. Они не агрессивны, не дразнятся, и вероятно (особенно мальчики) более чувствительны в юном возрасте и имеют более близкий контакт и более положительные отношения с родителями (особенно с матерями), чем их сверстники. Преподаватели характеризуют таких детей, как сверхопекаемые родителями. Такие жертвы считают, что их выбрали в объект издевательств, так как они слабее, меньше или просто так, без причины.

Недавние школьные перестрелки в США послужили толчком для совместных усилий понять, почему дети хотят преследовать своих сверстников. Главное исследование школьных перестрелок выявило, что учащиеся, которые убили своих одноклассников, имели один общий фактор: над ними хронически измывались. Это открытие усиливает потребность в дальнейших исследованиях, направленных на обнаружение познавательных и поведенческих признаков учащихся, которые являются не только жертвами насилия, но кто так же преследует сверстников. Это исследование должно так же показать, имеют ли агрессивные жертвы, чистые хулиганы и чистые жертвы, уникальные наборы каких-либо черт, основных механизмов, которые влияют на их социальное регулирование и поведение.

Жертвы вообще описываются как покорные и пассивные. Однако исследователи идентифицировали подгруппу жертв, которые являются склонными к агрессивному и враждебному поведению. Эта группа получила название – провокационные жертвы, хулиган-жертва и агрессивные жертвы. Д. Олвеус сообщил, что агрессивные жертвы составляют 10–20% полной группы жертв.

Хотя исследователи утверждают, что агрессивные жертвы – это теоретически отдельная группа учащихся, но относительно немного известно о том, имеют ли они уникальный набор характеристик, основных механизмов, которые влияют на их социальное регулирование и поведение. Исследование указывает на то, что агрессивные жертвы могут отличаться от чистых хулиганов, так как их поведение является более импульсивным, реактивным, неуправляемым, у них меньше самообладания, в отличие от целенаправленного поведение чистых хулиганов. Д. Олвеус также предполагает, что агрессивные жертвы сами провоцируют хулигана на агрессию, что бы, затем, ответить ему с двойной враждебностью. Это полностью противоречит поведению чистых жертв, которые характеризуются покорностью и пассивностью.  

Агрессивные жертвы и чистые хулиганы значительно не отличались по тому, как часто они измывались над другими учащимися. Так же, было выявлено, что агрессивные жертвы и чистые жертвы значительно не отличались по тому, как часто они преследовались.  Однако существенные различия в типах запугивания и преследования были найдены. По сравнению с чистыми хулиганами, агрессивные жертвы, более вероятно устно измываются над другими учениками, и, более вероятно, чем чистые жертвы, преследуются физически. Исследования указывают, что агрессивные жертвы импульсивны, агрессивны, обладают высокой потребность доминировать, и их поведение носит антиобщественный характер. Тогда как хулиганы более целенаправленны и неторопливы.

Агрессивные жертвы отличаются от хулиганов и типом запугивания и преследования. Было выделено три типа запугивания: физический, устный и социальный. Агрессивным жертвам характерны эпизодические агрессивные вспышки агрессии, которые предполагают физическое насилие. Таким образом, агрессивные жертвы чаще прибегают к физическому насилию, чем хулиганы. Агрессивные жертвы, так же, менее вероятно, чем чистые хулиганы будут измываться устно. Результаты исследования так же указывают, что агрессивных жертв не любят, отвергают, тогда как хулиганов вообще не отвергают. Агрессивные жертвы имеют значительно меньше друзей, чем хулиганы. Поведение агрессивных жертв вызывает общую неприязнь среди учеников. Таким образом, агрессивные жертвы эпизодически физически измываются над своими сверстниками, а их относительная изоляция предполагает меньшую поддержку от других учащихся. Так же, относительная изоляция уменьшает вероятность того, что агрессивные жертвы будут социально и устно издеваться над другими учениками.      

Кроме того, Д. Олвеус указывает, что некоторые преподаватели и учащиеся полагают, что агрессивные жертвы заслуживают грубого отношения к себе, и, время от времени целый класс вовлечён в преследование. Таким образом, агрессивные жертвы преследуются чаще, чем чистые жертвы, потому что они, менее вероятно, будут иметь поддержку, дружеские отношения, а, так же, преподаватели могут отказаться вмешиваться в такой ситуации.

Так же было исследовано, есть ли отличия в том, как измываются над агрессивными жертвами и над чистыми жертвами. Агрессивные жертвы чаще подвергаются физическому насилию, так как их эмоциональность и импульсивность могут быть восприняты хулиганами, как враждебные и вызвать реакцию в виде физической агрессии. Изоляция и отвержение агрессивных жертв, так же, делает их более уязвимыми для устной и социальной агрессии, чем чистых жертв. Хулиганы находят больше поддержки и желающих подразнить, изолировать, оклеветать и т.д. агрессивную жертву, нежели чистую жертву.

8.4 Посткриминальное поведение жертв преступлений

Виктимология является отраслью криминологии, содержащей совокупность знаний о жертве, ее биологических, психологических, социальных качествах, ее отношении к преступнику, поведении в ситуациях, предшествующих преступлению, непосредственно в момент совершения преступления, а также – после преступления. Поведение после преступления называется – посткриминальным поведением.
В процессе криминологического изучения жертвы половых преступлений важно выяснить, как преступление воздействовало на личность пострадавшей, какие индивидуально-психологические и социально-психологические явления необходимо учитывать при изучении особенностей показаний пострадавшей, при разработке тактики проведения допроса.

Изучается посткриминальное поведение жертвы (потерпевшего) для того, чтобы ответить на вопрос, что он предпринимает для восстановления своего права, прибегает ли к защите правоохранительных органов, суда, препятствует или способствует им в установлении истины. Сюда относится и система мероприятий профилактического характера, в которых учитываются и используются защитные возможности как потенциальных жертв, так и реальных потерпевших.

Вопросы для самоконтроля

1 Кто является объектом виктимизации?

2 Что представляет собой субъектная сторона виктимизации?

3 Какие виды жертв выделяют в зависимости от степени опосредованности приченённого вреда?

4 Какое поведение жертвы называется посткриминальным?

