Тема: Агрессивное поведение.

1. Понятие агрессии.

2. Психологические теории возникновения агрессивности.

3. Ослабление агрессивности.

1.Понятие агрессии. 

Статистика свидетельствует о росте числа тяжких преступлений. Обыденное сознание фиксирует увеличение конфликтов и фактов агрессивного поведения людей. На почве социальных противоречий возникают межгрупповые и межличностные конфликты. Газеты и телевидение ежедневно оповещают нас о таких событиях, и чем больше событие вопиюще, тем настойчивее звучит вопрос «почему?». 

· Что заставляет одного человека оскорблять, унижать, бить, мучить или убивать другого? Откуда это страстное желание навредить, причинить боль другим людям? 

· Является ли агрессия врожденной, т.е. частью самой природы человека? 

· Каковы социальные ситуативные факторы,  которые уменьшают или увеличивают ее уровень? 

· Можно ли агрессию контролировать или  модифицировать?

Нам важны все эти вопросы, поскольку, изучение и профилактика негативных явлений в поведении людей в любом обществе является проблемой первостепенной важности. А мы,  исследуя их, сможем попытаться найти способы контролировать и сводить к минимуму агрессивное поведение.   

Однако сначала нам необходимо определить, что же такое «агрессия». Дать ясное определение агрессии чрезвычайно трудно, потому что в широком обиходе этот термин используется в разных и отличных друг от друга значениях. В быту термин "агрессия" имеет широкое распространение для обозначения насильственных захватнических действий. Агрессия и агрессоры всегда оцениваются резко отрицательно, как выражение наличия культа грубой силы. 

*Например, маньяк-убийца, который сделал убийства  женщин своим хобби, несомненно, совершал акты агрессии.  *Но и действия футболиста, борющегося за мяч, также можно рассматривать как агрессивные. *А что сказать о  насилии, применяемом государством, в попытках укрепить закон и порядок? Во всех этих случаях наносится вред другому лицу. Но главный вопрос в определении агрессивного поведения заключается в том, было ли данное поведение намеренным? Было ли оно  нацелено на то, чтобы причинить вред другому человеку? 

Д.  Майерс определяет агрессию как физическое или вербальное поведение, направленное на причинение кому-либо вреда.  

Э.Аронсон также определяет агрессивный поступок как поведение, нацеленное на то, чтобы причинить вред или боль другому человеку.

Под эти определения попадают бандитизм, убийства, рукоприкладство, прямые оскорбления, злые шутки, сплетни, враждебные фантазии и даже «дразнилки». 

Эти определения включают в себя два разных типа агрессии:

·  Враждебная агрессия - агрессия, которая является самоцелью. *Например, футболист может намеренно нанести травму защитнику соперников, чтобы отомстить ему за реальное или воображаемое оскорбление (агрессия выступает как самоцель). 

· Инструментальная агрессия - агрессия, которая является лишь инструментом в достижении некоей цели. *Например,  футболист намеренно наносит травму защитнику, чтобы вывести его из игры и увеличить шансы на победу своей команды. 
2. Психологические теории возникновения агрессивности 

За почти 80 лет социально-психологического изучения агрессии были выдвинуты различные теории, объясняющие причины ее появления. Можно выделит три основные влиятельные точки зрения: 

· согласно одной из них - агрессия  это форма поведения, определяемая врожденными инстинктами и побуждениями; 

· согласно другой – агрессия, как и другие формы поведения, приобретается в результате индивидуального опыта; 

· третья, промежуточная точка зрения, соединяет побуждение и приобретение, гипотеза о фрустрации - агрессии. 

Все они отражают воз​зрения и эмпирический опыт конкретных исследователей и психологических школ разного времени.

Агрессия как инстинкт рассматривается двумя влиятельными теоретическими подходами – психоаналитическим и этологическим. 

Одним из осно​воположников этой теории, без сомнения, является 3. Фрейд. Он считал, что в человеке существуют два наиболее мощных врожденных инстинкта: инстинкт жизни, Эрос, и инстинкт смерти –Танатос. Первый рассматривался как стремления, связанные с созида​тель​ными тенденциями в поведении человека: любовью, заботой, бли​зостью. Второй несет в себе энергию разрушения, его задачей явля​ется «приводить все органически живущее к состоянию безжизнен​ности» — это злоба, ненависть, деструктивность. 

Когда инстинкт смерти обращен вовнутрь, то выражает себя в самонаказании, крайней формой которого становится самоубийство, когда он обращен вовне, то выражает себя во враждебности, стремлении к разрушению, убийству. 

Фрейд был убежден, что подобно тому, как снижается сексуальное напряжение вследствие сексуальной активности,  агрессивная энергия также должна каким-то образом выйти наружу. Если людям не давать излить свою агрессию, ее энергия будет расти, а вместе с ней расти и напряжение; энергия будет искать выход, либо взрываясь актами предельного насилия, либо выражая себя в симптомах психического заболевания. Это привело к идее «катарсиса».

 Катарсис (в буквальном смысле "очищение эмоций") — это процесс освобождения возбуждения или накопившейся энергии, приводящий к снижению уровня напряжения.

Враждебные и агрессивные тенденции могут выражаться и недеструктивным способом, например, через сарказм или фантазию, их можно сублимировать, т.е. направить разрушительную энергию в русло какого-либо приемлемого или общественно полезного поведения. 

 Этологический подход. Новое звучание тема обусловленности человеческой агрессии, главным обра​зом, биологическими факторами получила в совре​менное время благодаря ра​ботам одного из основоположников этологии — К. Лоренца. Он утверждал, что агрессивный инстинкт много значил в процессе эволюции, выживания и адап​тации чело​века. Стремительное же развитие научно-технической мысли и про​гресс обогнали естественно текущее биологическое и психоло​гическое созре​вание человека и привели к замедлению развития тормозных механизмов аг​рессии, что неизбежно влечет периоди​ческое внешнее выражение агрессии. Иначе внутреннее напряже​ние будет накапливаться и создавать "давление" внутри организма, пока не приведет к вспышке неконтролируемого поведения (при​нцип выпускания пара из паровозного котла).

Впрочем, следует отметить, что "психогидравлическая модель" К. Лоренца в основном базировалась на часто неоправданном пере​носе результатов исследований, полученных на животных, на че​ловеческое поведение. Другим слабым местом теории инстинктов являлась предопределенность способов управления агрессией. Считалось, что человек никогда не сможет справиться со своей аг​рессивностью. И поскольку накапливающаяся агрессия непремен​но должна быть отреагирована, то единственной надеждой остается направить ее по нужному руслу. Сторонники теории инстинктов считают, что наиболее цивилизованной формой разрядки агрессии для человека являются конкуренция, различного рода состязания, занятия физическими упражнениями и участие в спортивных со​ревнованиях.

1.2 ФРУСТРАЦИОННАЯ МОДЕЛЬ 
Она возникла как противопоставление концепциям влечений: здесь агрессивное поведение рассматривается как ситуативный, а не эволюционный процесс.

Ортодоксальный подход. Основоположником этого направле​ния исследования человеческой агрессивности считается Дж. Доллард. Согласно его воззрениям, агрессия — это не автоматически возникающее в организме человека влечение, а реакция на фрустрацию (фрустрация-   это все, что препятствует достижению цели): попытка преодолеть препятствие на пути к удовлетворе​нию потребностей, достижению удовольствия и эмоционального равновесия.

Рассматриваемая теория утверждает, что агрессия всегда есть следствие фрустрации. Фрустрация же, в свою очередь, всегда вле​чет за собой агрессию. Схема "фрустрация — агрессия" базируется на четырех основных понятиях: агрессия, фрустрация, торможе​ние и замещение.

Агрессия понимается как намерение навредить другому своим действием, как "акт, целенаправленной реакцией которого являет​ся нанесение вреда организму".

Фрустрация возникает, когда появляется помеха осуществле​нию условной реакции. Причем величина фрустрации зависит от си​лы мотивации к выполнению желаемого действия, значительности препятствия к достижению цели и количества целенаправленных действий (попыток), после которых наступает фрустрация.

Торможение — это тенденция ограничить или свернуть дей​ствия из-за ожидаемых отрицательных последствий. В частности, установлено, что торможение любого акта агрессии прямо пропор​ционально силе ожидаемого наказания. Кроме того, торможение прямых актов агрессии почти всегда является дополнительной фрустрацией, которая вызывает агрессию против человека, вос​принимаемого виновником этого торможения, и усиливает побуж​дение к другим формам агрессии.

Замещение — это стремление участвовать в агрессивных дей​ствиях, направленных против какого-либо другого лица, а не ис​тинного источника фрустрации.

Одной из примечательных идей фрустрационной теории агрес​сии является эффект катарсиса, заимствованный из психоанали​за. Суть этой идеи сос​тоит в том, что физическое или эмоциональное выражение враж​дебных тенденций приводит к временному либо длительному об​легчению, в результате чего достигается психологическое равнове​сие и ослабление готовности к агрессии.

Как и предыдущая концепция, фрустрационная теория не избе​жала критических замечаний. Основной огонь критики пришелся на гипотезу о жесткой взаимопредопределенности самой схемы "фрустрация — агрессия". Поскольку было замечено, что люди до​вольно часто испытывают фрустрацию, но не обязательно при этом ведут себя агрессивно, и наоборот. Сторонники фрустрационной теории согласились и несколько видоизменили свою позицию.

Ревизионистский подход. Представителем такой модифици​рованной теории обусловливания агрессии фрустрацией является Л. Берковитц. Он ввел новую дополнительную переменную, ха​рактеризующую возможные переживания, возникающие в резуль​тате фрустрации — гнев как эмоциональную реакцию на фрустрирующий раздражитель.  Т.е. он считал, что фрустрация вызывает гнев, озлобление, эмоциональную готовность реагировать агрессивно. Помимо этого, по его мнению, агрессия не всегда является доминирующей реакцией на фрустрацию и при оп​ределенных условиях может подавляться.

В концептуальную схему "фрустрация — агрессия" Л. Берко​витц ввел три существенные поправки: а) фрустрация не обяза​тельно реализуется в агрессивных действиях, но она стимулирует готовность к ним; б) даже при состоянии готовности агрессия не возникает без надлежащих условий; в) выход из фрустрирующей ситуации с помощью агрессивных действий воспитывает у индиви​да привычку к подобным действиям.

В заключение следует отметить, что в процессе своего развития фрустрационный подход претерпел значительные изменения и раз​делился на два относительно самостоятельных течения. 

1.Сторонни​ки первого течения остались приверженцами фрустрационно-агрессивной гипотезы и продолжают, в основном, исследовать усло​вия, при которых ситуация фрустрации ведет к возникновению аг​рессивных действий. К таким важным, на их взгляд, условиям от​носятся: сходство-несходство агрессора и жертвы, оправдан​ность-неоправданность агрессии, уровень агрессивности как лич​ностной характеристики человека.

2.Сторонники второго течения создали собственную концепцию фрустрации, в основу которой положен анализ фрустрационных си​туаций, классификации и типологии реакций на фрустрацию. Так, С. Розенцвейгом выделяются три типа причин, вызывающих фрус​трацию:

1) лишения — отсутствие необходимых средств для достижения цели или удовлетворения потребности;

2) потери — утрата предметов или объектов, ра​нее удовлетворяющих потребности;

3) конфликт  — одновременное существование двух несовместимых друг с другом побуждений, амбивалентных чувств или отношений.

В результате экспериментальных исследований сторонники названного течения по направленности реакций на фрустра​цию стали различать:

• внешнюю (экстрапунитивную) направленность, характеризу​ющуюся открытым проявлением агрессии, направленной на без​личные обстоятельства, предметы или социальное окружение;

• направленность на себя (интропунитивную), характеризую​щуюся открытым выражением обвинения или требования, адресо​ванных самому себе;

• несубъектную (импунитивную) направленность, характеризу​ющуюся отсутствием агрессии, обвинений, требований и отрицани​ем либо проблемности ситуации или конфликта, либо виновности или ответственности кого-то, выражением надежды на благоприят​ное разрешение проблемы.

По видам реакций стали различать:

• препятственно-доминантный (фиксирование внимания на препятствии, стрессоре, помехе, фрустраторе, на том явлении, предмете, которые и создают критическую ситуацию);

• самозащитный (самооправдание, приведение аргументов в свою защиту, обвинение другого в целях отведения от себя наказа​ния и т. п.);

• упорствующе-разрешающий (не уход из ситуации, а упорство в ее разрешении каким-либо образом, т. е. стремление не оставить ситуацию незавершенной, поиск выхода, конструктивного реше​ния и т. п.).
В результате исследований агрессию стали рассматривать не только как один из возможных выходов из фрустрирующей ситуа​ции (поскольку согласно вышеизложенному может существовать, по крайней мере, девять вариантов поведения). Исследователи пришли к выводу, что при фрустрации личность реагирует целым комплексом защитных реакций, одна из которых играет ведущую роль. Например, в некоторых случаях человек реагирует на фрустрацию уходом, сопровождающимся агрессивностью, которая не проявляется открыто.

1.3 ПОВЕДЕНЧЕСКАЯ МОДЕЛЬ
Теория социального научения, в отличие от других, гласит, что агрессия представляет собой усвоенное поведение в процессе соци​ализации. 

Социализацией агрессии можно назвать процесс науче​ния контролю собственных агрессивных устремлений или выраже​ние их в формах, приемлемых в определенном сообществе, цивили​зации. Совершенно ясно, что "природный" агрессивный потенциал никуда не исчезает в более зрелом возрасте. Просто в результате социализации многие учатся регулировать свои агрессивные импульсы, адаптируясь к требованиям общества. 

Другие остаются весьма агрессивными, но учатся проявлять агрессию более тонко: через словесные оскорбления, скрытое принуждение, завуалиро​ванные требования, вандализм и другие тактические приемы. 

Третьи ничему не научаются и проявляют свои агрессивные им​пульсы в физическом насилии.

На социализацию агрессии оказывают влияние два основных фактора:

1. Наблюдение соответствующего способа дейст​вий. Теория социального научения — это, в первую очередь, изу​чение человеческого поведения, ориентированного на образец. Об​разец в данном случае рассматривается как средство межличнос​тного воздействия, благодаря которому возможно формирование (изменение) отношений или способа действий человека. 

Сущес​твенное внимание при этом уделяется изучению влияния первич​ных посредников социализации, а именно, образца отношений и поведения родителей, на обучение детей агрессивному поведению. Установлено, что в семьях агрессивных детей выявлена большая распространенность агрессивных проявлений со стороны взрослых по сравнению с семьями неагрессивных детей. Этим было доказа​но, что поведение родителей представляет собой модель агрессии и что у агрессивных родителей обычно бывают агрессивные дети.

2. Социальное подкрепление. Теория социального науче​ния считает, что другим важным элементом этой теории является характер подкрепления агрессивного поведения со стороны окру​жающих.

Под подкреплением обычно понимается какое-либо действие, призванное усилить определенную реакцию.

Если говорить о социальном подкреплении, следует иметь в ви​ду неосязаемое подкрепление, словесное и несловесное обращение, контролируемое другими людьми. Это может быть похвала и выго​вор, улыбка и насмешка, дружеские и враждебные жесты. Разли​чают две формы подкрепления:

Положительное подкрепление — это любой стимул, который, следуя за желательной реакцией, усиливает ее или поддерживает на том же уровне.

Отрицательное подкрепление — это стимул, устранение кото​рого усиливает желательную реакцию.

Вместе с тем, существует и множество самих способов подкреп​ления. К наиболее распространенным относятся поощрение (предъявление приятных стимулов) и наказание (предъявление неприятных стимулов). Таким образом, в практике воспитания ча​ще всего используются четыре разновидности подкрепления:

1) если вслед за реакцией ребенка следует вызывающее при​ятные ощущения и переживания подкрепляющее средство, то ре​зультат — положительное поощрение. Например, когда родитель или педагог постоянно хвалят ребенка за хорошее, примерное пове​дение;

2) если за реакцией следует не вызывающее приятные ощуще​ния и переживания подкрепляющее средство, то результат — поло​жительное наказание.*К примеру, подросток, испытывающий не​достаток внимания и любви со стороны родителей, совершает кра​жу и получает от них сильную трепку. Эта трепка и есть положи​тельное наказание, он наконец привлек внимание родителей;

3) если вызывающее неприятные ощущения и переживания подкрепляющее средство устраняется после получения желатель​ной реакции, то результат — отрицательное поощрение. *Напри​мер, учащийся, которого педагог в течение года сильно критиковал за слабую учебу, в последней четверти повысил свою успеваемость, за что педагог не похвалил его, но и не сказал ничего плохого. Поэ​тому отказ от критики рассматривается ребенком как поощрение;

4) если приятный стимул устраняется после той или иной неже​лательной реакции ребенка, то результат — отрицательное нака​зание. *Например, когда ребенок, привыкший к похвале за отлич​ные школьные успехи, вдруг не услышал ее после полученной хорошей отметки. Он привык к похвале, а на этот раз ее не было. И в результате отсутствие похвалы воспринимается ребенком как нака​зание.

Как уже отмечалось, возникновение агрессии во многом обусловлено ролью родителей и семьи в целом в научении агрессивным паттернам поведения. Сущес​твуют неопровержимые доказательства того, что если ребенок ведет себя агрессивно и получает при этом положительное подкрепление, то вероятность его агрессии в будущем в аналогичных ситуациях многократно возрастает. Постоянное положительное подкрепление определенных агрессивных актов, в конце концов, сформирует при​вычку агрессивно реагировать на различные раздражители.

Представляет интерес зависимость между реакцией родителей на раннее проявление агрессивности со стороны детей и агрессив​ностью, проявляемой ими в более зрелом возрасте. Родители часто по-разному реагируют на агрессивное поведение детей в зависимос​ти от того, направлено ли оно на них или на сверстников. Как пра​вило, строже наказывается ребенок за агрессивность по отношению ко взрослому, чем по отношению к другому ребенку, особенно если последний действительно заслужил это.

Таким образом, предполагается, что в подростковом, юношес​ком или более позднем возрасте выросший ребенок будет чувство​вать себя спокойнее, проявляя агрессивность лишь по отношению к сверстнику или равному по статусу человеку, а не по отношению к какому-либо авторитетному лицу (педагогу, руководителю, на​чальнику). Более того, у него, вероятнее всего, будет формиро​ваться и укрепляться чувство вины всякий раз, когда он проявит агрессивные чувства или действия против старшего, либо сверстни​ков того же возраста.

Согласно теории социального научения, форми​рование агрессивного поведения может происходить несколькими путями:

1. Родители поощряют агрессивность в своих детях непосред​ственно либо показывают пример (модель) соответствующим пове​дением по отношению к другим и к окружающей среде. Определе​но, что дети, наблюдающие агрессивность взрослых, особенно если это значимый и авторитетный для них человек, которому удается добиться успеха благодаря агрессивности, обычно воспринимают эту форму поведения.

2. Родители наказывают детей за проявление агрессивности:

а) родители, очень резко подавляющие агрессивность у своих детей, воспитывают в ребенке чрезмерную агрессивность, которая будет проявляться в более зрелые годы;

б) родители, которые не наказывают своих детей за проявление агрессивности, вероятнее всего, воспитывают в них чрезмерную аг​рессивность;

в) родителям, разумно подавляющим агрессивность у своих де​тей, как правило, удается воспитать умение владеть собой в ситуа​циях, провоцирующих агрессивное поведение.

Следовательно, можно заключить: наблюдение и подкрепление аг​рессии со временем развивает у человека высокую степень агрессив​ности как личностной черты. Точно также наблюдение и подкрепление неагрессивного поведения развивает низкую степень враждебности.

В рамках теории социального научения существует мнение, свидетельствующее о том, что переживания, вызы​ваемые даже пассивным наблюдением агрессии и насилия, происходящих как на экране, так и в реальной жизни ведут к возбуждению агрессии. Это мнение основано на том, что наб​людатель, особенно если он ребенок, проявляет тенденцию совер​шать те же самые действия, что и лицо, за которым он наблюдает. В частности, указывается, что просто ожидание или сам просмотр сцен насилия по телевидению и в фильмах может увеличивать сте​пень агрессивности. Было установлено, что зрители с высоким уровнем агрессивности в большей степени интересуются видеона​силием, в то время как малоагрессивные поверхностно просматри​вают такие фильмы и не концентрируются на сценах подстрека​тельства и ответного насилия.

Если проанализировать эффект влияния теле- и видео сюжетов на поведение детей, то можно сделать интересные выводы. 

Многие, особенно американские "агрессивные" мультики, боевики и вестерны, по своему сюжету и композиции очень похожи на столь любимые в детстве сказки. Они отвечают всем трем "сказочным" условиям: во-первых, в них всегда добро борется со злом, во-вторых, добро всегда побеждает зло, и нако​нец, в-третьих, это "хэппи энд» — торжество добра, счастья и справедливости. Взять хотя бы столь любимые детьми мульт​фильмы  *"Ну, погоди!" и "Том и Джерри". Да и, справедливости ради, можно отметить, что среди самых любимых детских сказок есть немало с очень агрессивным содержанием: "Колобок", "Красная шапочка", "Мальчик-с-пальчик", "Кот в сапогах", "Буратино", "Соловей-разбойник" "Конек-горбунок" и многие другие. 

 В настоящее время теория социального научения является од​ной из наиболее популярных. Во-первых, она является достаточно эффективной в предсказании агрессивного поведения, особенно ес​ли есть сведения об агрессоре и ситуации социального развития. Во-вторых, располагает некоторыми методическими средствами коррекции агрессивного поведения детей.

3.ОСЛАБЛЕНИЕ АГРЕССИИ

Гипотеза катарсиса утверждает, что агрессия выполняет полезную и необходимую функцию: агрессивные действия или фантазии выводят из организма подавленную агрессию и снижают вероятность проявления агрессивности в дальнейшем. 

3. Фрейд и другие психоаналитики придают большое значение эф​фекту катарсиса, часто объясняя им потребность человека очиститься от агрессивных тенденций. В частности, существуют данные, кото​рые свидетельствуют о том, что если человек, являясь объектом аг​рессии, не может ответить тем же, то у него поднимается кровяное давление, тогда как при непосредственном агрессивном ответе оно значительно снижается. Более того, * у людей, постоянно подавляю​щих выражение гнева и агрессию, развиваются различные психосо​матические симптомы. Так, А. Адлер указывал, что сдержи​вание агрессии может ослаблять моторную систему и проявляться в виде дрожания, тряски, судорог, спазмов, катотонического феноме​на, функционального паралича. Этот феномен может распростра​няться также и на соматическую систему (сердцебиение, бледность, покраснение) или другие системы, в результате чего может увели​читься потливость, приступы рвоты или сдерживания секреции как явление торможения агрессии и гнева. По данным других психоана​литиков, ограничение в выражении агрессии может быть одной из причин ревматического артрита, крапивницы, прыщей, псориаза, яз​вы желудка, эпилепсии, мигрени, гипертонии. 

Однако анализ ре​зультатов экспериментальных исследований не позволяет однознач​но оценить эффективность катарсиса: установлено, что в ряде случа​ев агрессивное поведение понижает дальнейшие агрессивные про​явления, а в ряде случаев, наоборот, повышает их.

Вот несколько способов, предлагаемых психологами (например, известным психиатром Фрицем Перлзом): 1) израсходовать ее в социально приемлемой агрессивной физической деятельности (футбол, хоккей); 2) израсходовать ее путем вовлечения в недеструктивный вид агрессии – воображаемые агрессивные действия (грезите о том, как ударите кого-то); 3) принять участие в прямой агрессии (брань в адрес кого-то, доставляете ему неприятности и т.д.). 

Возьмем первый случай – вовлечение в социально приемлемую агрессивную деятельность. В тщательно проведенном  анализе имеющихся экспериментальных данных Берковиц не смог найти неопровержимых результатов того, что в результате интенсивной физической деятельности агрессия снижается.  А полевое исследование А. Паттерсона ведет к прямо противоположному заключению.  Он измерял враждебность школьников-футболистов за неделю до  начала сезона и спустя неделю после его завершения. Результаты свидетельствовали о росте агрессивности. Не ведет к снижению агрессивности и наблюдение за агрессивными играми. Г. Рассел – канадский спортивный психолог, измерял враждебность болельщиков во время хоккейного матча, особенно богатого сценами насилия.  По мере того как страсти на льду накалялись, болельщики становились все  более воинственными, их враждебность вернулась к первоначальному уровню только тогда, когда игра завершилась.  

Второй вид агрессии – воображаемые агрессивные действия. В эксперименте С. Фешбаха преподаватель сначала обижал группу студентов, а затем одной половине группы была предоставлена возможность излить свои чувства на бумаге, а другой половине группы  не дали такой возможности. Результаты показали, что у первой группы показатели агрессивности были не намного меньше, чем у другой.

Третий способ – принять участие в прямой агрессии. Хотя полученные свидетельства нельзя считать окончательными, все же в подавляющем большинстве экспериментов подтверждений снижения потребности в агрессии обнаружить не удалось. Скорее сегодня наиболее распространенным является вывод о том, что совершение агрессивных действий только увеличивает предрасположенность в будущей агрессии.   В рамках «естественного эксперимента» нескольким только что уволенным техникам дали возможность выразить свое враждебное отношение к бывшим начальникам: они отвечали на вопросы анкеты, где им предлагали отметить те штрафные санкции, которых заслуживали их начальники. Такая возможность «спустить пар» не привела  к уменьшению агрессии, наоборот, их агрессивность возросла.

Таким образом, большинство полученных свидетельств не подтверждают идею катарсиса.  Идея катарсиса не столько плоха, но верна она частично. Когда кто-то вызывает наш гнев, разрядка враждебности по отношению к данному человеку, действительно, может улучшить наше настроение, но она не уменьшает самой враждебности. Объясняется этот тем, что у людей агрессия зависит не только от испытываемого ими напряжения – что они чувствуют – но и от того, что они думают.  
Что же нам делать с нашими агрессивными чувствами? Должны ли мы их сдерживать? Молча дуться вряд ли более эффективно, чем срывать свой гнев на окружающих, потому что мы все равно продолжаем проигрывать в памяти свои обиды, продолжая мысленно вести диалог со своим обидчиком. 

Есть принципиальная разница между тем, что вы испытываете гнев, и тем, что вы выражаете его в насильственной форме. Нужно выразить его (гнев) в ненасильственной форме. Нужно просто и решительно заявить: «Я очень сердит на вас за то, что вы сделали».  Такое высказывание дает возможность разгневанному человеку возможность самоутвердиться, и послужит снятию напряжения и улучшению самочувствия. К тому же, поскольку объекту гнева не нанесено большого вреда, эта реакция не включает когнитивные процессы, которые приведут разгневанного человека к оправданию своего поведения путем осмеяния и умаления достоинств того, кто вызвал у него гнев.

В любой культуре те, кто перестраивают разоблачительное «ты- высказывание» на «я -высказывание» («Я зол», «Когда ты так говоришь, я раздражаюсь»), преподносят свои чувства так,  что другому человеку становится легче отреагировать на них позитивно. Можно быть напористым без агрессии считает Д. Майерс.

Подход с позиции теории социального научения.

Наказание. Было доказано, что суровое наказание дает лишь временный эффект, и если не применять его с особой осторожностью, то в отдаленной перспективе оно даст обратный эффект: установлено, что у родителей, применявших суровые наказания, вырастали дети, которые проявляли особую агрессивность, и, став взрослыми,  предпочитали использовать насильственные методы для достижения личных и политических целей.  Агрессия у таких детей проявляется обычно вне стен дома – где нет рядом карающей фигуры. 

Но в тоже время, было показано, что дети, будучи физически наказанными взрослым, который до этого относился к ним с теплотой и вниманием, склонны подчиняться пожеланиям этого взрослого даже в его отсутствие. Следовательно, наказание может быть полезным, если применять его разумно – в контексте теплых взаимоотношений с ребенком. 

Наказание агрессивных моделей. Неоднократно раздавались утверждения о том, что агрессию можно было бы уменьшить, наглядно продемонстрировав ребенку «плохо закончившую» агрессивную  модель. При этом подразумевается, что люди, наблюдавшие это наказание, как бы сами получают воображаемое наказание и в итоге становятся менее агрессивными.  Но масса данных, полученных из реальной жизни, эту теорию как раз не подтверждают.  Например, по мнению американской президентской Комиссии по контролю за исполнением законов, существование и применение смертной казни не уменьшает количество совершаемых убийств.  

Лучший способ  – поощрение альтернативных форм поведения.  Необходимо обучать детей созидательному конструктивному поведению путем его поощрения. Эта идея была проверена в рамках эксперимента, проведенного П.Брауном и Р. Эллиотом. Воспитательниц проинструктировали, чтобы они не обращали внимание на проявление агрессии со стороны детей, но были предельно заботливыми и обращали особое внимание в тех случаях, когда они вели себя мирно и дружелюбно, играли, обмениваясь игрушками, сотрудничали друг с другом. Спад агрессивного поведения заметен был уже спустя несколько недель. Даже в ситуации фрустрации ( когда у детей забрали шоколадки, прекратили показа интересного фильма) дети, которых обучали созидательному поведению, действовали более конструктивно и менее агрессивно, нежели другие дети.

Создание эмпатии по отношению к другим людям. Норма и Семур Фешбах продемонстрировал наличие отрицательной корреляции между эмпатией и агрессией у детей: чем больше эмпатия у данного человека, тем меньше он прибегает к агрессивным действиям. Позже Норма Фешбах разработала метод обучения эмпатии и успешно проверила его воздействие на агрессивное поведение.  Дети учились смотреть на события с точки зрения других людей: учились идентифицировать чужие эмоции, проигрывали роли других людей в разнообразных эмоционально нагруженных ситуациях, исследовали свои чувства.  Подобные действия по обучению эмпатии привели к значительному снижению агрессивного поведения. 

Еще одно обстоятельство, способствующее агрессии – агрессию запускают в действие агрессивные стимулы (Л.Берковитц). Ограничение доступа к огнестрельному оружию в этой связи действенная мера.  В Швеции запрещен выпуск военных игрушек. Служба информации Швеции сформулировала национальную позицию так: «Игра в войну учит решать споры насильственным путем». 
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