СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНОГО МАТЕРИАЛА ПО ДИСЦИПЛИНЕ «ПРОФОРИЕНТАЦИОННАЯ РАБОТА В ШКОЛЕ»
Тема 1. Профориентационная работа как сфера деятельности психолога.
Предпосылки и история развития профориентации. Теория и практика зарубежной профориентации. Теория и практика отечественной профориентации.

Основные понятия профориентации. Основные категории профориентации. Формы профессиональной ориентации. Профессиография и психография. Классификация профессий по Е.А. Климову.

Принципы и этические нормы профориентационной работы. Реализация системного подхода в профориентации. 

Тема 2. Направления профориентационной работы. 

Профессиональное просвещение. Задачи профессионального просвещения. Формы и методы профессионального просвещения. Профессиональное просвещение различных групп населения.

Профессиональное воспитание. Профессиональное консультирование. Типы профконсультаций. 

Профессиональная диагностика. Характеристики, наиболее значимые для профориентационной работы. Методы изучения личности в целях профориентации. Профессиональная адаптация.
Тема 3. Профессиональная пригодность.
Понятие профессиональной пригодности. Профессиональная пригодность как категория системы «человек–профессия». Классификация профессиональной пригодности. Этапы формирования профессиональной пригодности. Характеристики человека, определяющие (предопределяющие) уровень профессиональной пригодности.
Общие, специальные и профессиональные способности. Профессионально важные качества (ПВК). Развитие способностей.
Методы определения профессиональной пригодности. Профессиография. Понятие профессиограммы и психограммы. Методы психологической диагностики и прогнозирования профессиональной пригодности. 
Схема профессиографии. Различные варианты составления профессиограммы.

Тема 4. Профессиональный психологический отбор и психодиагностика в профориентационной деятельности.

Профессиональный отбор и его виды. Психофизиологический отбор как особый вид профотбора. Разработка системы психологического отбора.

Подбор методов диагностики. Направления деятельности психолога в зависимости от результатов психодиагностики.

Тема 5. Методические приемы психологического обследования.

Оценка основных свойств нервной системы. Оценка познавательных процессов. Оценка психомоторных процессов. Изучение свойств личности.

Личностные опросники. Проективные методы. Оценка темперамента. Оценка интеллектуальных способностей. Оценка мотивационной сферы. Оценка нервно-психической (эмоциональной) напряженности.

Тесты достижений (диагностика уровня достижений). Нетестовые методы изучения личности.

Тема 6. Профессиональное и личностное самоопределение.
Планирование профессионального развития. Планирование карьерного пути. Основные периодизации развития профессионала. Кризисы профессионального становления. Этапы жизни и карьеры. Основные ошибки при выборе профессии.

Самоопределяющаяся личность. Понятие самоопределения. Психологические условия самоопределения. Типы и уровни профессионального самоопределения. Основные линии развития субъекта профессионального и личностного самоопределения. Кризисы профессионального самоопределения.
Тема 7. Карьерное консультирование.
Понятие карьерного консультирования. Развитие карьеры как процесс выбора, освоения, адаптации и продвижения в профессии. 

Классификация теорий развития карьеры. Трейт-факторный подход. Описание профессиональных типов личности (Д. Голланд). Психодинамическая теория. Стадии профессионального развития (Д. Сьюпер). Социально-когнитивные теории Комплексное карьерное консультирование.
Общая характеристика теорий развития карьеры. 
