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Учреждение образования «Гомельский государственный университет 

имени Франциска Скорины»

Факультет психологии и педагогики 
Научно-исследовательская лаборатория Инновационных технологий развития личности  предлагает абитуриентам, сдающим Централизованное тестирование пройти курс обучения управлению своим психоэмоциональным состоянием и нейтрализации стрессовых ситуаций 

Управление психоэмоциональным состоянием с применением  приборов биологической обратной связи 

В работе  используется  самое современное высокотехнологичное оборудование производства США, Израиля, Канады, научные разработки Института сердца (США), собственные разработки:   нейроконтроллеры  MindWawe (Neurosky);  системы основанные на биологической обратной связи (Wilddivine);  интерактивные модули для снижения уровня стресса и управления психоэмоциональным состоянием человека  (emWave, Институт сердца, США)
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Тренируем внимание и память
Нейроконтроллер — компактный электроэнцефалограф, позволяющий регистрировать импульсы головного мозга. Cовременные прототипы далеко ушли от своих старших братьев — не нужно одевать голову в сеточку из липучек, с кучей проводов, да еще и смоченных специальным проводящим раствором.  Сейчас для начала работы с нейроконтроллером достаточно надеть устройство на голову и произвести настройку распознающей системы. Нейроконтроллер регистрирует мозговые импульсы, распознает их и интерпретирует знакомые импульсы в действия.

Повышаем стрессоустойчивость
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Учеными доказано, что в состоянии стресса нарушается сердечный ритм. Но если дать человеку некий ориентир, то это поможет «восстановить синхронизацию» между ритмами сердца, нервной, гормональной и иммунной систем. Устройство emWave Personal Stress Reliever как раз является таким ориентиром, показывая в реальном времени уровень когерентности (согласованности) сердечного ритма. Устройство помогает избавиться от состояния стресса. Действуя, как проводник,emWave помогает тренировать способность человека возвращаться из напряженного, неустойчивого состояния, в ритмичное, стабильное, характерное для хорошего самочувствия. emWave позволяет людям повысить стрессоустойчивость избавиться от злости, разочарования, беспокойства и страха.
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 Рекомендуемое минимальное количество сеансов для устойчивого эффекта -5. 
Стоимость услуг – договорная. 
У нас работают специалисты международного уровня – доктора и кандидаты наук, психологи, сертифицированные международными организациями. 

Предварительная запись-

Адрес:  г. Гомель,  ул. Советская, 102, кабинет 5-25. Телефон:  (0232) 57-98-86.  Сайт: http://psi.gsu.by  E-mail: psihfac@gsu.by
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