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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ  ЗАПИСКА

В современных социокультурных условиях значимость психологических знаний, а также профессиональных психологических услуг существенно возросла. Динамизм и противоречивость современной жизни ставят человека в разнообразные напряженные ситуации, для решения которых требуется высокий уровень психологической культуры, а также помощь специалиста-психолога. Научные исследования в области психологии, профессиональная психологическая помощь способствуют не только решению сложных жизненных задач, но и развитию личности, раскрытию ее творческого потенциала и, в целом, гуманизации общества. Именно большой социальной значимостью и огромной сложностью работы практического психолога и психолога-исследователя объясняются высокие требования к его профессиональным компетенциям.

Программа вступительного экзамена на вторую ступень высшего образования (магистратуру) по специальности 1-23 80 03 «Психология» Профилизация: Социальная психология разработана в соответствии с требованиями образовательного стандарта высшего образования первой ступени по названной специальности, типовыми программами дисциплин.
Целью вступительного экзамена является установление уровня подготовки к проведению исследований и выполнению профессиональных задач и в области практической психологии. 

Данная программа ориентирует кандидатов для обучения на второй ступени высшего образования на необходимость раскрытия содержания ключевых вопросов фундаментальных и прикладных психологических дисциплин, таких как: общая психология, социальная психология,  и психологическое консультирование. Указанные дисциплины обеспечивают формирование основных профессиональных компетенций психолога.

На экзамене кандидат должен подтвердить знания в области  психологии,  достаточные для выполнения различных видов профессиональной деятельности (экспертно-диагностической, консультативной, психотерапевтической, развивающей, научно-исследовательской, образовательно-просветительской), и проявить свои способности к анализу психологической феноменологии на основе имеющихся знаний, к проведению соответствующих исследований. Он должен иметь сформированное научное мировоззрение и продемонстрировать на экзамене владение системой научных понятий, фактами психологических теорий, методами и процедурами психологической практики и психологических исследований.

ОБЩАЯ ПСИХОЛОГИЯ

	1. Психология как наука

	Основные отличия житейской и научной психологии. Традиционное понимание души. Душа как самостоятельная субстанция реальности.

История становления научно-психологических теорий. 

Описание психологических явлений. Психология как естественная и гуманитарная дисциплина. 

Общая психология и другие отрасли науки и практики.

	2. Феноменология психических проявлений и организация психики

	Психика и реальность. Проблема соотношения психики и мозга. Определение психики как способа организации живого тела. Особенности психических явлений. Горизонтальная организация психики.
3. Психические процессы, свойства и состояния. 
Понятие и характеристика психических процессов. Понятие и характеристика психических свойств. Понятие и характеристика психических состояний. Вертикальная организация психики: сознание, индивидуальное бессознательное, коллективное бессознательное.


	4. Значение деятельности и общения в онтогенезе личности

	Понятие о деятельности и общении. Взаимоотношение психики и деятельности в процессе овладения социокультурным опытом. Структура деятельности. Процесс опредмечивания потребности. Понятие о мотиве. Деятельность, действия, операции. Виды действий: умственные и практические. Мотив, цель, средства. Сдвиг мотива на цель. Виды деятельности. Структура общения. Значение общения для онтогенетического развития. Значение общения для социализации личности. Личность как субъект деятельности и общения.

	5. Методы психологического исследования

	Классификация методов психологического исследования. Понятие метода исследования. Основные, вспомогательные и дополнительные методы психологического исследования.

Характеристика наблюдения. Виды наблюдения. Условия научности наблюдения. Преимущества и недостатки наблюдения.

Характеристика метода эксперимента. Основные особенности эксперимента. Виды эксперимента. Этапы экспериментального исследования.

	6. Классификация ощущений и основные закономерности cенсорной организации человека

	Понятие об ощущениях и их классификации. Виды ощущений: по модальности, по контакту с раздражителем, по расположению рецепторов. Свойства ощущений. Основные закономерности ощущений: чувствительность и временные характеристики ощущений, пороги чувствительности, основной психофизический закон, адаптация и взаимодействие ощущений.



	7. Общая характеристика восприятия как психического процесса

	Понятие восприятия. Связь восприятия с другими психическими процессами. Классификация и виды восприятия по ведущему анализатору, цели восприятия, степени организации, направленности и форме отражения. Общие закономерности восприятия: предметность, целостность, константность, осмысленность, структурность, избирательность, апперцепция, иллюзии. 



	8. Общая характеристика памяти как психического процесса

	Значение памяти в жизнедеятельности личности. Основные определения  памяти. Основные свойства памяти: объем, быстрота, точность, длительность, готовность. Классификации видов памяти. По участию воли: произвольная и непроизвольная. По характеру психической активности: двигательная, эмоциональная, образная, словесно-логическая память. По продолжительности сохранения: долговременная, кратковременная, оперативная память.



	9. Характеристика основных процессов памяти

	Характеристика основных процессов памяти: запоминание, сохранение, воспроизведение, забывание, узнавание. Запоминание, его виды и условия успешного запоминания. Влияние характера и осмысленности материала на запоминание. Стадии узнавания: память воспроизводящая, опознающая и облегчающая. Забывание, его причины и борьба с ними. Закономерности забывания: реминисценция, закон Г. Эббингауза, зависимость забывания от объема и степени трудности материала, проактивное и ретроактивное торможение.



	10. Внимание как условие эффективности психической деятельности.

	Общее понятие о внимании. Место внимания среди психических процессов. Функции внимания: отбор, удержание, регуляция и контроль. Теории внимания (моторная теория Т. Рибо, доминанта А.А. Ухтомского) Основные свойства внимания: сосредоточенность, устойчивость, отвлекаемость, интенсивность, колебание, объем, распределение, переключаемость.
11.  Виды внимания. Произвольное, непроизвольное и постпроизвольное внимание и их причины. Виды внимания по характеру направленности, происхождению, механизму регуляции, динамике интенсивности.



	12. Основные характеристики мышления как психического процесса

	Мышление в структуре познавательных процессов. Психологические теории мышления. Мышление и речь. Мышление как процесс и его продукты (понятия, суждения, умозаключения). Этапы процесса мышления. Мыслительные операции (анализ, синтез, обобщение, конкретизация и пр.). Виды мышления. Характеристика практического и теоретического мышления. Характеристика дискурсивного, интуитивного мышления. Характеристика аутистического, эгоцентрического, реалистического мышления. Характеристика репродуктивного, продуктивного мышления. Уровни мышления. Характеристика наглядно-действенного мышления. Характеристика наглядно-образного мышления. Характеристика словесно-логического мышления.



	13. Воображение как высшая психическая функция и приемы стимуляции творческой деятельности

	Понятие воображения и его функции. Воображение и мышление. Виды и формы проявления воображения. Аналитико-синтетический характер воображения (агглютинация, акцентирование, гиперболизация, схематизация, типизация. Воображение и творчество. Основные стадии творческого процесса. 



	14. Речь как высшая психическая функция и ее виды

	Понятие языка. Речь и общение. Развитие коммуникации в филогенезе. Виды коммуникации. Вербальная и невербальная коммуникация. Речевое поведение. Речевая деятельность, речевое действие. Роль речи в протекании психических процессов. Роль слова в организации восприятия, роль речи в организации речевого акта. Генезис регулирующей функции речи. Виды и функции речи. Устная, письменная, монологическая, диалогическая, внутренняя и внешняя речь. Соотношение внешней и внутренней речи. Эгоцентрическая и внутренняя речь.




15. Общая характеристика эмоций 

Понятие об эмоциях. Исторические тенденции изменения представлений об эмоциях. Эмоция как психическое явление. Различия эмоциональных и познавательных процессов. Проблема связи когнитивных и эмоциональных процессов («интеллекта» и «аффекта»).
16. Основные свойства эмоций
 Характеристика пристрастности эмоций. Характеристика интегральности эмоций. Пластичность. Адаптация. Суммация. Амбивалентность. Динамичность. Коммуникативность. Заразительность. Предвосхищение (антиципация). Мнестичность. Иррадиация. Генерализация.

17. Структура эмоций 

Структурные компоненты эмоций. Идеи В. Вундта о сложности психологической структуры эмоций. Компоненты эмоционального реагирования. Импрессивный компонент эмоционального реагирования – переживания. Экспрессивный и физиологический компонент эмоционального реагирования. 

Средства эмоциональной экспрессии: мимические, речевые, звуковые, жестикуляционные и пантомимические. История изучения эмоциональной экспрессии человека и животных (И. Лафатер, Ч. Дарвин, Р. Вудвортс, Г. Шлосберг, П. Экман, К. Изард и др.). Врожденные, приобретенные и индивидуальные факторы формирования мимического выражения эмоций. Конвенциальная мимика. Автономные зоны лица. Характерные мимические изменения при различных эмоциях. Динамика мимических реакций. Отличительные особенности речи в состоянии эмоционального напряжения. 

Эмоции и вегетативная нервная система. Эмоции и гормональная система. Изменение дыхания и кровообращения при эмоциональном реагировании.

18. Роль и функции эмоций 

Функциональное значение эмоций. Аспект отражения в эмоциях. Аспект отношения в эмоциях. Эволюционное значение эмоций. Связь эмоций и потребностей индивида. Единство аффекта и интеллекта в культурно-исторической теории Л.С. Выготского.

Основные функции эмоций. Функция оценки. Функция побуждения. Условия, при которых эмоции побуждают к активности. Функции эмоций в теории П.В. Симонова: отражательно-оценочная, компенсаторная, подкрепляющая, переключающая.

19. Психологические теории эмоций
Трехмерная теория эмоций В.Вундта. Эволюционные теории эмоций (Ч.Дарвин, психоэволюционная теория Р.Плутчика). Конфликтные теории эмоций (Дж. Дьюи, А. Пьерон, Ф. Хоудж, Т. Андреани). Физиологические теории эмоций (периферическая теория Джеймса-Ланге, биологическая теория П.К.Анохина, центральная теория Кеннона-Барда, анатомо-физиологическая теория Дж. Грея, активационная теория Линдсли, бихевиористская теория). Мотивационные теории эмоций (психоаналитическая теория, дифференциальная теория К.Э.Изарда, «гормическая» теория У. Мак-Дауголла, потребностно-информационная теория П.В.Симонова). 

20. Формы эмоционального реагирования
Сопоставление основных форм эмоционального реагирования. Основные формы эмоционального реагирования: аффект, настроение, чувство, собственно эмоция, эмоциональный тон. 

Эмоциональный тон как простейшая форма эмоционального реагирования. Отличительные особенности эмоционального тона и его функции. Сравнительные характеристики ощущения и  эмоционального тона по Н.Н. Ланге. Аффект. Факторы появления аффективных реакций. Отличительные особенности аффекта и его функции. Собственно эмоция как ситуативное эмоциональное реагирование. Отличительные особенности собственно эмоций. Чувства как эмоциональные константы. Отличительные особенности чувств и их виды.  
21. Настроение как общий эмоциональный фон жизнедеятельности человека
Доминирующие и актуальные настроения. Отличительные особенности настроений. Причины формирования фона настроения. Выраженные изменения настроений: гипертимия, дистимия, эйфория, дисфория, апатия. 

22. Общее представление о потребностях

Основные подходы к рассмотрению потребностей: потребность как нужда, как предмет удовлетворения нужды, как отсутствие блага, как необходимость, как состояние. 

Потребности организма и личности. Характеристика и виды потребностей организма. Физиологическая сторона потребностей. Понятие потребностного состояния. Возбуждение, напряжение. 

Стадии формирования и реализации потребности: напряжение, оценка, насыщение. Факторы реализации потребностей: конкретизация, ментализация, социализация.

23. Общее представление о мотивах 

Основные подходы к рассмотрению мотивов: мотив как потребность, как предмет удовлетворения потребности, как намерение, как личностная диспозиция, как побуждение, как состояние, как формулировка, как удовлетворенность. Мотивационный процесс. 

Смыслообразующие мотивы и мотивы-стимулы. Условия формирования внутренней мотивации. Осознаваемые и неосознаваемые мотивы поведения: инстинкт, влечение, стремление, желание, хотение. Структура мотива по Е.П.Ильину. Функции мотивов: побуждающие, стимулирующие, организующие, структурирующие, контролирующие, смыслообразующие, отражательные, объяснительные, защитные.

Стадии формирования мотива. 

24. Эмоциогенные ситуации

Факторы возникновения эмоциогенных ситуаций. Недостаточность приспособительных возможностей: новизна, необычность, внезапность. Избыточная мотивация перед действием, после действия, в социальном поведении, при фрустрации, при конфликтах. 

25. Мотивация и эффективность деятельности  

Характеристика мотивации как фактора эффективности деятельности. Сила мотива и эффективность научения. Закон оптимума мотивации Йеркса-Додсона. Мотивирующий потенциал различных видов стимуляции: похвала и порицание, материальное вознаграждение, соревнование, присутствие других людей, успех и неудача, привлекательность объекта потребности, привлекательность содержания деятельности, наличие перспективы и конкретной цели, функциональные состояния и др.
СОЦИАЛЬНАЯ ПСИХОЛОГИЯ

26. Предмет социальной психологии

Проблема конституирования предмета и научного статуса социальной психологии.  Подходы к предмету социальной психологии в западной науке (Джонс, Джерард; Р. Зайонц,  С. Московичи, Г. Олпорт, Д. Майерс). Основные области исследований – социальное мышление, социальное влияние, социальные отношения.  Понимание предмета социальной психологии в отечественной науке (Г.М. Андреева). Основные разделы социальной психологии: психология совместной деятельности и общения, социальная психология личности, психология межличностных отношений,  психология социальных групп. Основные задачи социальной психологии в области теории, в сфере образования, в социальной практике.

27. Исторические особенности становления и развития социальной психологии. 

Накопление социально-психологических знаний в сфере философии и психологии. Выделение описательной социальной психологии в самостоятельную область знания. «Психология народов» В. Вундта. «Психология масс»: ее истоки в психологической концепции Г. Тарда и окончательное оформление в работах С. Сигеле и Г. Лебона. Оформление социальной психологии в экспериментальную науку. Кризис I960 –1970-х годов, либерализация социальной психологии и освобождение ее от искусственности лабораторного эксперимента.

Развитие отечественной социальной психологии. Исследования коллективного поведения В.М. Бехтеревым. Исследования влияния коллектива на воспитание личности (К.К. Платонов, А.В. Петровский, Л.И. Уманский). Социальная психология общения (А.А. Бодалев, Л.П. Буева, А.А. Леонтьев, Б.Ф. Ломов). Особенности становления и развития Белорусской социальной психологии. 

28. Я-концепция: структура, содержание и особенности формирования  

Я-концепция как структура установок на себя (У.Джеймс, К. Роджерс, Р.Бернс).  Составляющие Я-концепции: когнитивная, аффективная, поведенческая. Структура самоустановок: реальное Я; социальное (зеркальное)Я; идеальное Я. Структура и содержание Я-концепции: компоненты, структура, измерения, фокусы внимания, области, плоскости, мотивы (М. Розенберг). 
 Принципы формирования Я-концепции: интериоризации – зеркального отражения (Ч. Кули, Дж. Мид); социального сравнения (Л. Фестингер); самопрезентации и самоверификации (В.Б. Сван); самоатрибуции (Д. Бем); психологической центральности (М. Розенберг); единства и смысловой интеграции жизненных переживаний (И.С. Кон).

29.  Динамика развития Я-концепции и механизмы ее психологической устойчивости. 

Возрастная динамика Я-концепции (Р. Бернс, И.С. Кон). Особенности трансформации Я-концепции личности.  Устойчивость Я-концепции и механизмы ее поддержания: механизмы психологической самозащиты. Психологическая самозащита в концепциях З. Фрейда, К. Роджерса,  Г. Оллпорта, М. Розенберга.  Теория социального сравнения Л. Фестингера. Тенденции самоудовлетворенности Д. Майерса.

30.  Социализация личности: феноменология, механизмы и направления 

Феноменология и направления социализации. Стадии процесса социализации: адаптации, индивидуализации и интеграции. Теоретические подходы к проблеме социализации. Бихевиористский (обусловливание – Б. Скиннер, Дж. Уотсон); социально-когнитивно-наученческий (научение через непосредственные реакции и моделирование – А. Бандура, Дж. Роттер); психодинамический (психосоциальное развитие Э. Эриксон); когнитивный Ж.Пиаже и моральное развитие Л. Колберг.  Механизмы социализации: подражание, внушение, убеждение, идентификация, эмпатия; имитация,   идентификация, стыд, чувство вины.   Институты социализации и механизмы их влияния. 

31.  Социально-познавательная активность и ее специфика  

Социальное познание как конструирование человеком представлений о внешнем и внутреннем мире. Модели рассмотрения личности как субъекта социально-познавательной активности: модель последовательной или рационализирующей личности (Л. Фестингер),  наивный ученый (Ф. Хайдер, С.Аш); обрабатывающий данные лаборант (Андерсон); когнитивный скряга (познавательный скупец) (Лейенс, Дарденн); мотивированный тактик или социальный агент (Фиске, Тейлор). 
32.  Основные процессы социального познания
Роль категоризации в организации представлений об окружающем мире. Соотношение категории с прототипами и эвристиками. Схема как единица познавательной активности. Типы схем:  личности, роли, сценарии, свободного содержания. Эвристики как упрощенный способ социального познания. Эвристики репрезентативности, эвристика доступности (А. Тверски и Д. Канеман). Условия, приводящие к использованию эвристик. Социальный стереотип. Социальные репрезентации.
33. Формирование и управление впечатлением о личности

Основные направления исследований процесса формирования межличностного восприятия. Исследование формирования впечатлений С. Ашем. Экологическая модель Макартура и Барона. Механизмы и эффекты межличностного восприятия: стереотипизация, идентификация, рефлексия, и эмпатия. Эффект ореола (галла эффект). Факторы возникновения эффекта ореола: 1превосходство, привлекательность, отношение к нам. Эффекты «первичности» и «новизны». Эффект снисходительности.

34.  Самопрезентация личности 

Самопрезентация, управление впечатлением, самоподача, самопредъявление. Теоретические концепции самопрезентации личности. Концепция социальной драматургии И. Гоффмана. Виды самопрезентации: осознаваемая (контролируемая) и неосознаваемая («автоматическая»), непосредственная и опосредованная,  прямая и косвенная,  самопрезентация естественного и защитного стиля. Мотивы самопрезентации (Э. Джонс, Т. Питтман, Г. Мид, Ч. Кули, Д. Бем, Ф. Хайдер, Л. Фестингер, Р. Аркин, А. Шутц, Басс ,М. Снайдер). Стратегии и техники самопрезентации. Классификация стратегий самопре​зентации (А. Шутц, Р.Бэрон Р. Чалдини).

35.  Межличностная аттракция 

Межличностная  аттракция: сущность и механизмы проявления. Теоретические подходы к феномену межличностной аттракции. Теория социального обмена. Теория сходства Г. Линдсея. Факторы межличностной аттракции. Пространственная близость. Эффект простой экспозиции. Знакомство. Доступность. Взаимность.  Сходство установок. Взаимодополняемость.  Эмпатия. Влияние похвалы и оказанной услуги.  Индивидуальные свойства человека:  компетентность, физическая привлекательность, самооценка, сходство и симпатия. Гендерные и культурные различия в предпочтениях. Приемы формирования межличностной аттракции. 

36. Социальное объяснение и его специфика

Атрибутирование как процесс объяснения причинности наблюдаемого. Понятие каузальной атрибуции. Теоретические подходы к процессу атрибутирования. Теория наивного психолога Ф. Хайдера. Теория соответствующих предположений (корреспондирующего вывода) Е. Джонса и К. Дэвиса.   Модель  ковариирования и конфигурирования Г. Келли. Ошибки и тенденциозности в процессе атрибуции и их источники. Атрибутирование и позиция атрибутирующего: тенденциозность деятеля-наблюдателя. Фундаментальная ошибка атрибуции (Л. Росс), ошибка ложного согласия, ошибка иллюзорных корреляций (Г. Келли). Ошибка самооправдания.  
37.  Стиль атрибутирования и атрибутивная терапия

Атрибутирование и успешность-неуспешность действий. Стиль атрибутирования и особенности его диагностики (Дж. Роттер). Атрибутирование и наученная беспомощность. Депрессивный и оптимистический стили атрибуции. Этапы формирования наученной беспомощности. Стратегии преодоления наученной беспомощности. Теория самоэффективности А. Бандуры. Пути повышения самоэффективности. Атрибутивная терапия: сущность, подходы, процедура, виды и возможности. Сложности, связанные с изменением стиля атрибуции. Когнитивно-бихевиориальная терапия.
38.  Аттитюды: определение, структура, функции и проявления
Социальная установка (аттитюд): определения и концептуальные особенности. Аттитюд  как комбинация трех концептуально различимых реакций на определенный объект.  Трехкомпонентная модель структуры установки  М.Смитта. Когнитивный, эмоцио​нальный и поведенческий компоненты аттитюда. Одномерный подход к определению аттитюда: социальная установка как аффективное по природе образование. Социальная установка как функциональная система. Мотивационные функции аттитюдов: эго-защитная, экспрессивная, инструментальная, познавательная (Д. Кац). 

Парадокс Р. Лапьера. Причины рассогласования аттитюдов и поведения. Факторы соответствия установочных и поведенческих показателей. Легкодоступностность и сила аттитюда (Р.Фазио, М. Занна). 

39. Формирование и изменение аттитюдов 

Теории убеждений. Модели процесса убеждения К. Ховланда и У. Мак-Гуайра. Теория центрального и периферического пути убеждения Р. Петти и Дж. Качоппо. Теория социальных суждений (ТСС) М. Шерифа и К. Ховланда. Модель коммуникативного процесса по Г. Лассуэллу. Убеждающее воздействие, его компоненты (коммуникатор, сообщение, каналы коммуникации, получатель, эффект) и факторы. Сопротивление убеждению: психологическое прививание. Концепция психологического прививания У. Мак-Гуайра. Метод самозащиты Ранка.
40. Влияние поведения на установки и его теоретические объяснения. 
Теория когнитивного диссонанса (Л. Фестингер): понятие, причины и условия возникновения, способы разрешения. Предположения теории когнитивного диссонанса. Условия возникновения когнитивного диссонанса: воспринимаемая свобода выбора,  ощущение личной ответственности за последствия поступка, предвидение негативных последствий, публичность совершенных поступков. Эффект недостаточного оправдания. Эффект «Утверждение становится убеждением». Эффект вживания в роль. Атрибутивный подход к изменению поведения и установок. Теория самовосприятия (Д. Бем) как теория атрибуции. Эффект сверхоправдания.  Интеграция теорий самовосприятия и когнитивного диссонанса (Р. Фацио). Теория управления впечатлением (Дж. Тедеши). Самопрезентация. Самомониторинг. Способы изменения аттитюдов через изменение поведения: от маленькой просьбы к большой («нога в дверях»), от большой просьбы к маленькой («лицом в дверь»). Чувство вины и повиновение.

41.  Межличностное взаимодействие: теоретические подходы 

Межличностное взаимодействие как взаимозависимый обмен действиями, поведенческими реакциями, который осуществляется партнерами по общению. Модель взаимозависимости Г.Келли и Дж.Тибо. Метод репертуарной решетки или матрица исходов. Анализ взаимодействия Р. Бейлса: схема регистрации различных виды взаимодействия в группе. Анализ взаимодействия в рамках транзактного анализа Э. Берна. Структурный анализ личности. Анализ транзакций. Интеракционизм, этогенетический подход Р. Харре.
42. Межличностное взаимодействие как общение

Категория общение в отечественной социальной психологии. Функции общения. Структура общения. Перцептивная, коммуникативная и интерактивная стороны общения (Г.М. Андреева). Виды межличностного общения. Ролевое и межличностное общение. Ритуальное общение. Монологическое общение: императив и манипуляция. Диалогическое (гуманистиче​ское) общение.  Основополагающие  принципы гуманистического общения (К. Роджерс).
Специфические особенности межличностной коммуникации. Коммуникативные барьеры: барьеры понимания, барьеры социально-культурных различий и барьеры отношения (А.А. Бодалев). Уровни передачи информации: вербальный и  невер​бальный. Фун​кции невербального общения. Основные виды невербальной коммуникации. Оптико-кинетическая система знаков (жесты, мимика и пантомимика) и ее роль в коммуникативном процессе. Паралингвистическая и экстралингвистическая система знаков. Пространственно-временная система организации коммуникативного процесса.
43. Малая группа как объект социально-психологического анализа

Понятие малой группы, ее границы и основные характеристики. Классификация  малых групп. Первичные и вторичные группы (Ч.Кули). Формальные и неформальные (Э.Мэйо). Референтная группа (Г. Хаймен, Т. Ньюком, М. Шериф, Р. Мертон). Функции референтных групп (Г.Келли).  Основные теоретические направления в исследовании малых групп: теория поля, интеракционистская концепция, социометрическое направление, психоаналитическая ориентация, деятельностный подход.  Структурные характеристики малой группы. Коммуникативная структура малой группы. Централизованные коммуникативные сети: фронтальная, радиальная, иерархическая. Децентрализованные сети: цепная, круговая, полная. Ролевая структура малой группы. Эмоциональная (социомет​рическая)  структура группы. Социометрический статус. Психологические и социальные факторы, детерминирующие социометрический статус человека в группе. Коммуникативная структура группы.  Методы изучения межличностных отношений в группе. 
44.  Процесс группового функционирования

Нормативное поведение в группе. Группо​вые нормы. Концепция формирования групповых норм М. Шерифа и С. Аша. Групповое давление и особенности подчинения ему: внушаемость, конформность, нонконформность, негативизм. Типы конформного поведения. Факторы, влияю​щие на конформ​ное поведение. Концепции конформного поведения: Л. Фестингера; Г. Келмена; Г. Джерарда  и М. Дойча. Влияние меньшинства и большинства. Функциональная модель взаимодействия меньшинства и большинства С. Московичи. Основные следствия влияния меньшинства для группы.
Групповая сплоченность: сущность, проявление и особенности измерения. Групповая сплоченность как: межличностная аттракция; результат мотивации группового членства; ценностно-ориентационное единство (А.В. Петровский).

45. Динамические процессы в малой группе

Понятие групповой динамики. Механизмы групповой динамики: разрешение внутригрупповых противоречий; идиосинкразический кредит; психологический обмен. 

Модели развития малой группы. Модель Л.И. Уманского. Стратометрическая концепция (А.В.Петровский). Двухфакторная модель Б. Такмена.  

Групповое принятие решения. Понятие группового решения. Роль групповой дискуссии в принятии группового решения. Формы групповой дискуссии: мозговая атака; синектика. Феноменология решения групповой задачи: сдвиг риска; групповая поляризация. Коллективные эффекты группового решения задач. Феномен огруппления мышления И. Джаниса.

46.  Феномены управления групповым процессом 

Структура  психологической власти в малой группе. Лидерство и руководство. Содержательные различия понятий лидера и руководителя в отечественной социальной психологии (Б.Д. Парыгин).  Феномен лидерства в малой группе. Функции лидера. Типология лидерства.  Теории происхождения лидерства. Теория черт. Ситуационная теория. Синтетическая теория лидерства. 

Руководство как феномен влияния. Формы власти: информационная, референтная, узаконенная, экспертная и принудительная власть (Френч и Рэйвен).  Стиль руководства (лидерства) и эффективность групповой деятельности. Экспериментальное исследование стиля лидерства в школе «групповой динамики» К. Левина: «авторитарный», «демократический» и «попустительский».   Поведенческий подход к стилям руководства (Д. Мак-Грегор). Модели руководства  М.-А. Робера и Ф. Тильмана (ди​рективная, кооперативная и недирек​тивная), их сравнительная характеристика.
47.  Толпа как социально-психологический феномен 

Стихийные группы, их виды и особенности. Толпа как вид стихийной группы. Разновидности толпы: случайная (окказиональная), экспрессивная, конвенциональная, экстатическая, действующая толпа. Механизмы психического воздействия в толпе: заражение, подражание, массовое внушение. Этапы формирования толпы: циркулярная реакция, кружение, формирование единого образа, активизация через дополнительное стимулирование. Условия предотвращения образования, контроля и рассеивания толпы. Теоретические подходы к объяснению стихийного  поведения (Г. Лебон; В. Макдауголл; З. Фрейд). Эффект деиндивидуализации (Л. Фестингер; Ф. Зимбардо). Теория эмерджентных норм Р. Тернера. Концепция обретения новой идентичности членами толпы Рейчера. 

48. Просоциальное поведение

Альтруизм, просоциальное и помогающее поведение. Теоретические подходы к анализу феномена просоциального поведения. Межличностный подход (Дж. Хоманс, Д. Тибо, и Г. Келли). Гипотеза сопереживания—альтруизма (Д. Батсон). Социобиологический подход (Р. Докинз). Просоциальное поведение как нормативное поведение: нормы социальной ответственности и взаимности. Теория взаимного альтруизма Р. Триверса.  Психологические детерминанты развития альтруистического поведения: личностные  и ситуативные. Социально-когнитивный подход Б. Латане и Джон М. Дарли. Ситуационные факторы оказания помощи. Восприятие, оценка и интерпретация ситуации. Эффект очевидца, множественная неосведомленность, диффузия ответственности, дефицит времени.  Социализация альтруистического поведения и ее особенности.  Формирование мотивации к просоциальному поведению. Обучение моральному включению.  Моделирование альтруизма.  Приписывание оказания помощи альтруистическим мотивам. 

49. Агрессивное поведение

Понятие агрессии и ее виды.  Теоретические подходы к анализу агрессивного поведения.  Агрессия как инстинкт (З. Фрейд). Этологический подход К. Лоренца.  Фрустрационная модель агрессии Дж. Долларда. Теория сигнала – активации Л. Берковица. Подход теории социального научения А. Бандуры.  Факторы социализации агрессии: социальное подкрепление, наблюдение соответствующего способа дейст​вий. Влияние моделей СМИ на агрессию. Психологические особенности процесса научения агрессивному поведению. Родительские наказания и агрессия. Условия снижения агрессивности: побуждение детей к интернализации ценностей, осуждающих агрессивное поведение;  наказание агрессивных моделей, поощрение альтернативных форм поведения; создание эмпатии по отношению к другим людям. Отечественные исследования агрессивности (И.А. Фурманов).

50.  Социальные предубеждения

Природа социальных предубеждений и формы их проявления. Предубеждение  как особый тип негативной установки по отношению к членам определенной социальной группы. Предубеждения и дискриминация. Типы предубеждений и их своеобразие: сексизм, расизм, эйджизм, фейсизм.  Теоретические объяснения предубеждений и дискриминации. Теория «авторитарной личности» Т. Адорно. Теория социального научения. Необихевиористский подход: теория «козла отпущения» Н. Миллера и Дж. Долларда. Теория реалистического (прагматического) конфликта Д. Кэмпбелла. Когнитивный подход: теория социальной идентичности Г. Тэджфела.  Феномены этноцентризма, ингруппового фаворитизма межгрупповой дифференциации. Преодоление социальных предубеждений. 

теория и практика психологической помощи
51. Смысл и специфика психологической помощи.


Определение понятия психологической помощи. Становление психологической помощи как социального института и профессии: развитие экспериментальной психологии, формирование гуманного и научного подхода к людям, страдающим психическими заболеваниями, развитие психологического тестирования и движения за умственную гигиену, возникновение консультирования, связанного с выбором профессии, утверждение «недирективной психотерапии», возникновение института попечительства. 



Цели и задачи психологической помощи по предметным перспективам (доминантам) консультативной практики. Самостоятельная группа задач психологической помощи. Основная проблематика и области применения психологической помощи в современном мире и в контексте отечественной психологии.

52. Процесс психологической помощи. 

Позиция психолога, составляющие ситуации общения психолога-консультанта и клиента: личность клиента и его переживания, личность психолога в единстве его самостных и функциональных образований, взаимоотношения между клиентом и психологом. Определенные трудности, связанные со спецификой профессии, в области психологической помощи. 
Структура принятия человека человеком. Работа с переживаниями, системой ценностей, отношений и состояний человека. Изучение подлинных мотивов или жизненных смыслов. Характер, динамика, своеобразие межличностных отношений и личностных качеств. Специфика процесса психологической помощи. 

53. Консультативная беседа как метод оказания психологической помощи.

Условия успешного осуществления первой консультативной беседы. Начальная консультативная беседа, ее цели и задачи, условия завершения первой консультативной беседы. Процедурные и процессуальные моменты встречи в оказании психологической помощи. Основные коммуникативные техники в консультативной беседе и этикет: техника молчание, эмпатическое слушание, прояснение, рефлексивная вербализация, интерпретация, самораскрытие, конфронтация, подведение итогов.   

54. Теоретические основания психологической помощи в психоаналитических направлениях.
Специфика психологической помощи. Использование характера теоретического подхода в качестве основания для выделения видов психологической помощи. 

Классическое психоаналитическое направление и характеристика психотехник в психологической помощи (З. Фрейд). Консультативный процесс в аналитической психологии (К.Г. Юнг). Адлерианское индивидуальное психологическое направление в теории и практике психологической помощи. Гуманистический психоанализ в практике психологической помощи (Э. Фромм). 

55. Специфика психологической помощи в рамках основных теоретических подходов.
Специфика психологической помощи в рамках различных теоретических ориентаций. Использование характера теоретического подхода в качестве основания для выделения видов психологической помощи. 

Поведенческое направление в практике психологической помощи (Скиннер, Уотсон). Когнитивное направление в практике психологической помощи. Консультативный процесс и психотехники в рационально-эмотивной терапии (A. Ellis). Гуманистическая психология в практике психологической помощи. (C. Rogers). Экзистенциальная психотерапия. Консультативный процесс в гештальттерапии. Направления классической русской философии и психологической помощи («человек», «личность», «душа». «дух», «Я», «бытие»).

56. Этапы процесса психологической помощи (начальный этап и этап действования и проживания ситуации психологической помощи).
Начальный этап вхождения в ситуацию психологической помощи. Задачи психолога в процессе установления рабочих отношений на первом этапе. Поддержка мотивации клиента к совместной работе. Разъяснение истинных (реалистичных) возможностей психологической помощи и коррекция нереалистичных ожиданий. Выражение готовности понять, принять клиента и оказать ему возможную психологическую помощь. Пробная постановка целей психологической помощи и определение ориентировочных сроков и результатов работы. Проработка собственных затруднений, связанных с контрпереносом или возникающими проекциями. 

Этап действования и проживания ситуации психологической помощи и задачи психолога на данном этапе. Обеспечение эмоционального реагирования. Прорабатывание и символическое удовлетворение тех или иных фрустрированных потребностей. Создание условий для инсайта и катарсиса. Подкрепление желаемого направления действий (переобучение). Анализ явлений переноса и контрпереноса. Обеспечение условий для личностной рефлексии и проживания ситуации свободного и ответственного выбора. 

57. Этапы процесса психологической помощи (этап вхождения в новый опыт и этап вхождения в повседневность, обогащенную новым опытом).

Этап вхождения в новый опыт и задачи психолога. Эмоциональная и экзистенциальная поддержка. Подкрепление тенденций к личностным переориентациям и трансформациям. Помощь в совладании с личностной и ситуативной тревогой, вызванной изменениями жизненного мира. Проработка ценностно-смысловых или поведенческих препятствий, блокирующих осуществление необходимых действий.

Этап вхождения в повседневность, обогащенную новым опытом. Подчеркивание временных границ травмировавшей проблематики и консультативного процесса. Анализ элементов зависимости в поведении клиента и помощь в достижении максимально возможной самостоятельности. Переосмысление ситуации психологической помощи как возможности глубже понять собственные мотивы, ценности, цели и выборы. Нахождение “золотой середины” между тенденциями покровительства и эмоционального отстранения от клиента. 
58. Параметры перспективы совместной работы в ситуации оказания психологической помощи. 

Параметры, существенные для ориентировки в клиенте, возможных сроков работы и ее успешности. Общезначимые параметры, влияющие на оценку перспектив совместной работы в ситуации психологической помощи. Положительные и отрицательные признаки (физическое и психическое здоровье, возраст, осознание наличия проблемы, принятие ответственности и мотивирование в принятии психологической помощи, предыдущий опыт работы с психологом, жалобы на отношения в родительской семье, самооценка, способность справляться со стрессом, житейские обстоятельства, ситуативность психологической проблемы).  Профессионально значимые для психолога показатели.

59. Основные формы работы в оказании психологической помощи

Проблема классификации видов (форм) психологической помощи. 

Основные организационные формы оказания психологической помощи. Индивидуальная форма работы в оказании психологической помощи (экстренная психологическая помощь, индивидуальное психологическое консультирование, катарсическая психотерапия, библиотерапия). 

Семейное консультирование (тренинг эффективности родителя, коллаборативная терапия, конкурентная терапия). 

Групповая форма работы в зависимости от специфики конкретной ситуации психологической помощи. Преимущество групповой работы как акцент на развитие, обучение или же момент групповой, социальной поддержки. Психологические тренинги, разновидности психологических тренингов, группы встреч.

Виды психологической помощи (по Б.Д. Карвасарскому, бинарные оппозиции Р.В. Овчаровой и др.). 
60. Методы оценки эффективности психологической помощи.

Степень прогнозируемости и оценка перспектив оказания психологической помощи. Общие и специфические этические требования в оказании психологической помощи. 

Объективные критерии эффективности психологической помощи. Субъективная оценка эффективности психологической помощи.

61. Предмет консультативной психологии. 

Понятие психологическое консультирование. История психологического консультирования. Предмет, объект, цели, и задачи психологического консультирования. Методы психологического консультирования: беседа, интервью, активное слушание, эмпатийное слушание, наблюдение. Классификация типов консультирования: возрастно-психологическое консультирование; контактное, дистантное консультирование; индивидуальное, групповое консультирование; школьное консультирование; профессиональное консультирование; семейное и супружеское консультирование. 

62. Психологическое консультирование и психотерапия.

Соотношение понятий психологическое консультирование и психотерапия. Признаки, объединяющие консультирование и психотерапию: профессиональные навыки и требования, предъявляемые к личности клиента и психотерапевта; процедуры, используемые в консультировании и психотерапии. Основания, по которым консультирование и психотерапию можно разделить. Понятие психической нормы в психологическом консультировании, Понятие психическое здоровье. 
63. Концепции психологического консультирования: клиент-центрированный подход К. Роджерса к психологическому консультированию.

Принципы клиент-центрированного подхода в консультировании. Ключевые понятия и условия личностных изменений в ситуации консультирования (конгруэнтность, эмпатия, принятие, безоценочность). Личность консультанта, его концепция. Рефлексивное слушание. Самопринятие консультанта как условие формирования позитивной Я-концепции клиента.

64. Концепции психологического консультирования: экзистенциальный подход.

Экзистенциально-гуманистический подход в консультировании.  Экзистенциально-гуманистическая психология – теоретическая основа психологического консультирования. Экзистенциальный анализ (В. Франкл) в работе с клиентом. Ограничения и практическое применение экзистенциально-гуманистической традиции в психологическом консультировании. 

65. Концепции психологического консультирования: поведенческий и когнитивный подходы.

Поведенческий подход в консультировании. Основные поведенческие техники в психологическом консультировании.  Ограничения и практическое применение поведенческого подхода в психологическом консультировании. Когнитивный подход в консультировании. Основные когнитивные техники в психологическом консультировании. Ограничения и практическое применение когнитивного подхода в психологическом консультировании.

66. Концепции психологического консультирования: техники психоаналитической терапии.

Психодинамический подход в консультировании. Основные техники психоаналитического интервьюирования. Стиль взаимодействия. Свободные ассоциации. Перенос и контрперенос. Работа с сопротивлением. Работа со сновидениями. Ограничения и практическое значение психодинамического подхода в консультировании.

67. Диагностика в психологическом консультировании.
Психодиагностика личности в процессе психологического консультирования: "за" и "против". Психологическая диагностика в консультировании с точки зрения различных подходов. Психологическая диагностика в консультировании - основа правильного планирования процесса психологической помощи клиенту. Опасности психологической диагностики в консультировании. Диагностика психических состояний. Психодиагностика основной проблемы клиента. Клиническое психодиагностическое интервью.

68. Личность психолога-консультанта и профессиональная этика.

Требования к личности консультанта. Основные качества личности эффективного консультанта. Функции консультанта. Требования к деятельности консультанта. Виды деятельности консультанта. Позиции консультанта в процессе консультирования. Влияние профессиональной деятельности на личность консультанта. «Синдром сгорания» консультанта и пути его преодоления. Этика психолога-консультанта: необходимость, ключевые положения и культурная специфика.

69. Особенности профессиональной деятельности психолога-консультанта. 

Принципы построения терапевтических отношений между клиентом и консультантом: безоценочность, доброжелательность, ориентация на систему ценностей клиента, осторожность с советами, анонимность, разграничение личных и профессиональных сторон в работе, активная позиция клиента. Искренность (конгруентность) и эмпатия в консультативном взаимодействии. Понятие о контакте в психологическом консультировании. Установление контакта с клиентом. Характеристики, определяющие терапевтичность консультативного контакта. Длительность психологической консультации.

70. Психологическое консультирование по телефону. 

История телефонного консультирования. Международные службы телефонной помощи. Служба «телефона доверия» в Беларуси. Принципы и методы телефонной консультативной помощи. Ограничения, существующие в телефонном консультировании. Стадии телефонного консультативного процесса. Основные техники и приемы телефонного консультирования. Характеристика основных консультативных обращений по телефону: молчаливое обращение, замаскированные обращения, засорение (дурачества, шутки и т.п.), сексуальные звонки. Основные правила телефонного консультирования.

71. Модель индивидуальной консультации.

Эклектическая модель индивидуальной консультации: исследование проблем, двумерное определение проблем, идентификация проблем, планирование, деятельность, оценка и обратная связь. Обстановка консультирования. Структурирование консультативного пространства. Структурирование времени консультирования. Эмоциональные компоненты терапевтического климата. Создание обоюдного доверия. Пятишаговая модель процесса консультативного интервью (беседы). Этапы проведения консультативного интервью. Первый этап: установление контакта и ориентирование клиента на работу. Второй этап: сбор информации о клиенте, определение проблемы. Третий этап: осознание клиентом желаемого результата консультирования. Четвертый этап: выработка альтернативных решений. Пятый этап: обобщение результатов консультирования. Особенности работы консультанта в рамках пятишаговой модели консультативного интервью.

72. Характеристика методов и техник психологического консультирования: перефразирование и обобщение, ободрение и успокаивание, метод «пустого» стула, релаксация, задавание вопросов

Место перефразирования в системе техник и приемов работы консультанта. Разновидности перефразирования. Правила использования перефразирования. Примеры уместного использования перефразирования. Перефразирование как обобщение. Характеристики, определяющие терапевтичность консультативного контакта. Особенности использования техники «пустого стула». Назначение, показания и правила применения релаксации. Вопрос как элемент консультативного диалога. Вопрос как прояснение и вопрос как воздействие. Открытые и закрытые вопросы. Вопрос и подтекст. Интонационное ударение и подтекст вопроса. Ключевые правила задавания вопросов. Необходимость ободрения клиента и возможности, приемы его применения. Успокоить клиента: сократический диалог, убеждение и релаксация.

73. Характеристика методов и техник психологического консультирования: парадоксальная интенция, фантазирование, техника интерпретации, техника конфронтации

Парадоксальная интенция и парадоксальная инструкция. Место парадоксальной инструкции в системе техник и приемов психологического консультирования. Сущность и особенности применения парадоксальной инструкции. Категория проблем и психологических затруднений, подходящих для разрешения техникой «парадоксальная инструкция». Фантазирование как внутреннее поведение, как тренировка, как редукция напряжения, как визуализация. Способность психолога к интерпретации. Интерпретация как возможность прояснения, понимания. Сущность интерпретации, особенности ее применения. Уместность интерпретации, избыточность интерпретации как угроза эффективности консультирования. От интерпретации к конфронтации. Фрустрация и поддержка клиента как необходимые условия. Особенности и правила использования конфронтации.

74. Ошибки консультанта. Критерии оценки результатов консультирования
Ошибки консультанта: тревога и напряжение в процессе работы, угроза утраты самости в процессе консультирования, осознание собственной ограниченности, опасность морализирования и раздачи советов. Пути преодоления неконструктивных проявлений в процессе консультативной работы. Критерии оценки результатов консультирования (социальная приспособленность, личностные особенности, профессиональная приспособленность, успешность учебы). Основной источник информации об эффективности консультирования – клиент и его оценка собственного состояния. 

75. Супервизия в психологическом консультировании

Понятие супервизии в психологическом консультировании. Задачи супервизии в консультировании. Супервизия как лечение. Супервизия как обучение. Структура супервизорской сессии. Фокус супервизии. Формы организации супервизорской практики. Критерии оценки компетентности консультанта.
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