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С 3 по 5 сентября 2014 года ассистенты кафедры социальной и педагогической психологии Е.В. Одиночкина и С.С. Щекудова приняли участие в тренинговой программе «Подготовительный курс обучения для кандидатов в приемные родители, усыновители по модели ПРАЙД», организованной представительством корпорации «ChildFund International» в Республике Беларусь. Обучение проходило на базе ГУО «Минский областной институт развития образования».
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Участники программы познакомились со структурой и содержанием модели комплексной подготовки и сопровождения приемных родителей и усыновителей, разработанной в 1993 году в США Американской лигой охраны детства, а также прошли подготовительный курс обучения по подготовке будущих приемных родителей и усыновителей. В процессе тренинга участники ознакомились с новыми подходами по воспитанию детей-сирот и детей, лишённых родительской опеки. 
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Особое внимание уделялось способам преодоления негативных последствий утрат, страданий, кризисных состояний детей; обеспечению стабильности в жизни ребёнка и семьи; возникновению привязанности между взрослыми и детьми; возобновлению отношений с биологическими родителями. Характерной особенностью программы является ее многофункциональность, что позволяет экстраполировать полученный в процессе обучения опыт на различные сферы профессиональной деятельности как практического психолога, так и преподавателя дисциплин психолого-педагогического спектра; системный подход, в рамках которого рассматривались способы организации взаимодействия специалистов с различными группами населения.
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