Начальнику управления образования 
Гомельского облисполкома
Порошину С.И.

ул. Крестьянская, 14

246050, г.Гомель

О проведении олимпиады учащихся 
по основам психологии и педагогики
Учреждение образования «Гомельский государственный университет имени Франциска Скорины» приглашает учащихся учреждений общего среднего (9-11 классы) и среднего специального образования принять участие в олимпиаде учащихся по основам психологии и педагогики «Личность и Инновация», которая будет проходить с 17 февраля – 23 апреля 2016 года.

Цель олимпиады – выявление значимых образовательных достижений обучающихся в понимании и усвоении содержания психолого-педагогических знаний. При выборе участников олимпиады на местах необходимо учесть следующие критерии: намерение поступать на психолого-педагогические специальности университета, успеваемость, участие в научных обществах учащихся, интерес к интеллектуальному олимпиадному движению, стремление к личностному развитию и самосовершенствованию.
Приложение: на 5 л. в 1 экз.
Проректор по учебной работе 




И.В.Семченко 
10.51 Шатюк 579479

нн 08.02.2016 Письма 

Программа проведения олимпиады учащихся 
по основам психологии и педагогики 

«Личность и Инновация»
Сроки проведения олимпиады: 17 февраля – 23 апреля 2016 г.
Официальная веб-страница Олимпиады в социальной сети - http://vk.com/oppolimp. На странице будет размещаться информация для участников, поэтому рекомендуется подписаться на указанную страницу для получения новостей и обновлений.

17–27 февраля 2016 г. – регистрация участников. 
2 марта 2016 г. – I этап олимпиады – теоретический.

3 марта –19 марта 2016 г. – II этап олимпиады – творческий.

Для участников заключительного этапа Республиканской олимпиады (согласно списков управления образования Гомельского облисполкома): 3 марта – 4 апреля 2016 г/

