«Я теперь студент»

«Я теперь студент» – совместный проект кафедры социальной и педагогической психологии и управления воспитательной работы с молодежью, реализуемый преподавателями и студентами-тренерами. Это проект по адаптации первокурсников. Ежегодно коллектив первокурсников становится новым, и одинаково «растерянным» в стенах университета. Проблемы нового коллектива, новых требований и их отсутствия, нового стиля жизни встречают первокурсников. Проект по адаптации первокурсников ставит перед собой задачу подготовить студентов к жизни в университете. А для этого в проекте проводятся занятия по таким темам как: «Тайм-менеджмент», «Целеполагание», «Развитие памяти», «Наше мышление», «Межличностное общение», «Публичное выступление» и др. 
Отрадно, что занятия проводятся не только для студентов нашего университета: проект известен и за его пределами. Сложилась традиция проведения занятий для студентов Белорусского торгово-экономического университета потребительской кооперации, с которым кафедра сотрудничает много лет. 
Ежегодно проект реализовывается для студентов, используя принцип «равный обучает равного». А для преподавателей и кураторов, которые работают с первым курсом, проводятся как лекционные, так и тренинговые занятия.
Приглашаем кураторов первокурсников всех факультетов к сотрудничеству. Проект «Я теперь студент» поможет сплочению ваших групп, обрести уверенность в себе, успешно сдать экзаменационную сессию.
Контакты: http://vk.com/id86181881 – тренер проекта Валерия Феськова
Кафедра: тел. 57 94 79 

