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МЕТОДИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ КОНТРОЛЯ ЗНАНИЙ 

ПО СПЕЦКУРСУ «ОПТИЧЕСКИЕ МАТЕРИАЛЫ 
И МЕТОДЫ ИХ ИССЛЕДОВАНИЯ» 
Современный молодой специалист должен быть компетентным в своей профессиональной области, способным самостоятельно принимать грамотные и ответственные решения, основываясь на результатах анализа больших объёмов информации, владеющим современными средствами, методами и технологией работы с ней [1] . Подготовка таких специалистов невозможна без создания в вузе многоуровневой системы менеджмента качества. Важным звеном в этой системе является контроль знаний и умений студентов в различных формах, одной из которых является тестирование с использованием компьютерных программ. 
Тестирование по своей объективности и скорости получения результата превосходит все остальные формы контроля [2]. Однако выявить реальный уровень знаний, умений, навыков учащегося этим способом удаётся не всегда, так как не все студенты выполняют задания ответственно, обдумывая ответы. Недобросовестные студенты выбирают вариант ответа, даже не читая вопроса. Поэтому при разработке тестов следует если не отказаться, то хотя бы свести к минимуму число тестовых заданий с альтернативным ответом и вводить в тест больше заданий с несколькими правильными ответами, заданий открытого типа на применение знаний. Тестирование можно использовать и как средство для мотивации учащихся к более активной работе по изучению учебного материала, развитию логического мышления и способностей к аналитической деятельности. При использовании тестов в тренинговом режиме развивается внимание, укрепляется память, устраняются пробелы в знаниях [3]. Располагая несколькими вариантами баз данных, можно организовать образовательную деятельность учащихся с учётом их индивидуальных особенностей, корректировать границы зоны ближайшего развития каждого учащегося с учётом итогов контрольного тестирования. Организация тестового контроля и самоконтроля – одна из актуальных задач в учреждениях образования.
Целью настоящей работы является разработка тестовых заданий по разделу «Оптические среды и их характеристики» спецкурса «Оптические материалы и методы их исследований», пригодных для самоконтроля студентами результатов их деятельности по изучению его содержания, для организации промежуточного и итогового контроля знаний, анализа его результатов и организации коррекционных мероприятий.

Нами разработано 50 тестовых заданий, в которых полностью отражено содержание учебного материала по указанному ранее разделу спецкурса «Оптические материалы и методы их исследований». В этом комплексе содержатся задания различных типов: с выбором одного правильного ответа – 30, с выбором нескольких правильных ответов – 14, задания в открытой форме – 6. В заданиях с множественным выбором предлагается конечное множество ответов, из которого нужно выбрать от 1 до 4 правильных. В заданиях открытой формы полностью исключена вероятность угадывания правильного ответа, так как готовых ответов к ним не предлагается – выполняя тест на воспроизведение информации, студент сам вспоминает необходимые для ответа сведения. 
В процессе тестирования, реализованного на сайте физического факультета в программной среде Google, каждому студенту будет предложена выборка из 30 тестовых заданий, которые должны быть выполнены за ограниченное время. Кроме того, порядок предъявления вариантов ответа в каждом тестовом задании закрытого типа также варьируется. В названной программе тестирования предусмотрен также вариант работы в режиме тренинга, который рекомендуется студентам на этапе самостоятельной работы с учебным материалом для самопроверки.

Проверка качества разработанного теста будет проведена в апреле –мае месяце 2012 года при проверке деканатом остаточных знаний студентов, которые ранее изучили спецкурс «Оптические материалы и методы их исследований». После обработки результатов тестирования мы проведём корректировку тестовых заданий, если в них будут выявлены недочёты. Со следующего учебного года тест будет использоваться на физическом факультете в учебном процессе по двум специализациям. 
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