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Задание на 2013 год: Моделирование лазерной наплавки сталей импульсами различной геометрии с различными энергетическими и временными характеристиками.
Результаты исследований:

С использованием одномерной модели нагрева проведена оценка энергетических параметров лазерного излучения для осуществления наплавки стали 30ХГСН2А.

Для рассчитанного интервала энергий с использованием трехмерной модели проведено моделирование процесса лазерной наплавки стали пучками различной геометрии с различными энергетическими и временными характеристиками.

Установлено, что для проведения наплавки целесообразно использовать лазерные импульсы треугольной формы с линейно убывающим задним фронтом, при этом передний фронт должен обеспечить плавление присадки и подплавление металла основы, а задний фронт - подогрев кристаллизующегося металла и снижение скорости его охлаждения.

Установлено, что на время пребывания металла в состоянии с температурой, большей температуры отпуска, непосредственное влияние оказывает характер убывания заднего фронта импульса.

