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Задание на 2013 год: Исследование влияния параметров лазерного излучения на формирование сварочных соединений сталей.
Результаты исследований:

Проведены экспериментальные исследования процесса воздействия лазерных импульсов прямоугольной формы с различными энергетическими и временными характеристиками на сталь 30ХГСН2А с использованием лазерной технологической установки TL-400 с программируемой формой импульса.
Подготовлены экспериментальные образцы и проведен микроструктурный анализ, по результатам которого было установлено, что при однослойной наплавке имеет место лазерная автозакалка металла из жидкой и твердой фаз. Микротвердость металла в покрытии в 1,5 - 2 раза выше микротвердости основы
Проведены экспериментальные исследования влияния формы лазерного импульса на образование наплавки, по результатам которых установлено распределение микротвердости  по глубине наплавленного металла и основы при различных значениях длительности импульсов лазерного излучения треугольной и прямоугольной формы, а также определены параметры термического цикла на участке рекристаллизации при импульсном нагреве.

