СУРС по теме 2:Стихийные явления, связанные с биосферой

1Инфекционные болезни людей. Эпидемии

2 Инфекционные болезни животных. Эпизоотии.
3 Болезни растений. Эпифитотии.
Эпидемия - широкое распространение какой-нибудь заразной инфекционной болезни среди людей.
Эпизоотия - массовое распространение заразной болезни среди животных.
Эпифитотия - распространение инфекционных болезней среди растений на значительной территории в течение определенного времени.
Процесс развития и протекания этих болезней можно разделить на три этапа (или периода):
1) предшествующий реальному наступлению чрезвычайной ситуации;

2) реальное наступление чрезвычайной ситуации;

3) прекращение активного действия стихийных или иных сил и ликвидация их последствий.
1.Болезнетворные микробы - это мельчайшие живые существа, не видимые невооруженным глазом, не имеющие запаха и специфической окраски, длительное время сохраняющиеся во внешней среде, особенно в холодное время, способные вызывать тяжелые заболевания людей и животных, поражать растения.
В зависимости от размеров, строения и биологических свойств возбудители инфекционных болезней человека и животных подразделяются на бактерии, вирусы, риккетсии, грибки, спирохеты и простейшие. Спирохеты и простейшие, по мнению иностранных специалистов, не являются эффективными средствами поражения.
Бактерии - микроскопические организмы растительного происхождения, преимущественно одноклеточные, разнообразные по форме. Размеры их от 0,5 до 8-10 мкм. Попадая в благоприятные условия, они через каждые 20-30 мин размножаются простым делением. Бактерии погибают через несколько минут при воздействии солнечных лучей, дезинфицирующих растворов и при кипячении, но некоторые из них, например микробы сибирской язвы, способны превращаться в особые формы - споры. Микроб в споровой форме обладает очень высокой устойчивостью к высыханию, действию высоких и низких температур и дезинфицирующих средств. Споровая форма позволяет хранить бактерии длительное время и создавать запасы их на случай войны.
Бактерии являются возбудителями таких опасных болезней, как чума, сибирская язва, ботулизм, столбняк, холера, сап и др.
Вирусы - мельчайшие живые организмы, по своим размерам в сотни и тысячи раз меньше бактерий (от 0,02 до 0,4 мкм). В отличие от бактерий развиваются только в живых тканях, т.е. являются внутриклеточными паразитами. Вирусы обладают высокой устойчивостью к низким температурам и высушиванию. Солнечный свет, особенно ультрафиолетовые лучи, а также температура выше 60°С и дезинфицирующие средства (формалин, хлорамин и др.) действуют на них губительно. Вирусы являются причиной более 75 заболеваний человека, среди которых такие особо опасные, как натуральная оспа, желтая лихорадка.
Риккетсии по размерам (0,4-1 мкм) и форме приближаются к некоторым бактериям, но живут только в тканях поражаемых ими органов. Они вызывают заболевания сыпным тифом, пятнистой лихорадкой Скалистых гор и др.
Грибки - одно- или многоклеточные микроорганизмы растительного происхождения размером 3-50 мкм и более. Могут образовывать споры, обладающие высокой устойчивостью к воздействию физико-химических факторов: хорошо переносят замораживание, высушивание, воздействие солнечных лучей и дезинфицирующих средств. Грибки вызывают заболевания кокцидиоидомикозом, криптококкозом и др.
Некоторые микробы, например микробы ботулизма, столбняка, дифтерии, вырабатывают сильнодействующие яды - токсины. В жидком состоянии токсины быстро разрушаются, но в высушенном виде сохраняют свою токсичность в течение длительного времени. Разрушаются они при длительном кипячении и при воздействии дезинфицирующих средств. Токсины возбудителей ботулизма, столбняка, дифтерии чрезвычайно ядовиты и вызывают тяжелые отравления у людей.
Существуют микробы, вызывающие заболевания животных. Это возбудители ящура, чумы крупного рогатого скота, сапа, сибирской язвы, оспы овец и др. Сельскохозяйственные растения могут быть поражены возбудителя​ми стеблевой ржавчины злаковых культур, фитофторозы картофеля и др.
Инфекционные болезни людей
В эпидемиологии существуют различные классификации инфекционных болезней. В основу одной из них положен механизм передачи возбудителя, в связи с чем все инфекционные болезни подразделяют на четыре группы: 1) кишечные; 2) дыхательных путей; 3) кровяные (трансмиссионные); 4) наружных покровов (контактные).
В основу общебиологической классификации инфекционных заболеваний положено их подразделение в соответствии с особенностями резервуара возбудителя: антропонозы, зоонозы, - а также предусмотрено разделение инфекционных болезней на трансмиссионные и нетрансмиссионные.
Также применяется классификация по виду возбудителей заболевания: вирусные болезни; риккетсиозы; бактериальные инфекции; протозойные болезни; гельминтозы; тропические микозы; болезни системы крови.
Инфекционные болезни людей - заболевания, вызываемые болезнетворными микроорганизмами и передающиеся от зараженного человека или животного к здоровому человеку. Инфекционные болезни появляются в виде эпидемических очагов.
Эпидемическим очагом называется место зарождения и пребывания заболевшего, окружающие его люди и животные, а также та территория, в пределах которой возможно заражение людей возбудителями инфекционных болезней.
Процесс возникновения и распространения инфекционных заболеваний среди людей называется эпидемическим процессом и представляет собой цепь последовательно возникающих однородных инфекционных заболеваний людей.
Эпидемический процесс проявляется в форме эпидемической и экзотической заболеваемости. Для характеристики интенсивности эпидемического процесса используются такие понятия, как спорадическая заболеваемость, эпидемическая вспышка, эпидемия и пандемия.
Эпидическая заболеваемостьем, или эндема - постоянно регистрируемая на определенной территории заболеваемость, свойственная данной местности.
Экзотическая заболеваемость отмечается при завозе возбудителей на территорию, свободную от данной инфекционной формы.
Спорадическая заболеваемость - обычный уровень заболеваемости, свойственный соответствующей болезни в данной местности.
Эпидемической вспышкой называют ограниченный во времени и территории резкий подъем заболеваемости, связанный с одномоментным заражением людей.
Эпидемия - широкое распространение инфекционной болезни, значительно превышающее обычно регистрируемый на данной территории уровень заболеваемости.
Под термином пандемия подразумевают необычное повышение заболеваемости как по уровню, так и по масштабам распространения с охватом ряда стран, целых континентов и даже Земного шара. Для количественной характеристики эпидемического процесса используют такие понятия, как заболеваемость, смертность и летальность.
Заболеваемость определяется отношением числа заболеваний за определенный период времени (например, за год) к числу жителей данного района, города в тот же период. Заболеваемость выражается коэффициентами на 100 тыс., 10 тыс. или 1 тыс. человек.
Смертность - число смертей от данного заболевания, выраженное коэффициентом на 100 тыс., 10 тыс., 1 тыс. человек, охваченных эпидемиологическим наблюдением.
Летальность - процент умерших от числа заболевших данным инфекционным заболеванием и т.д.
2.Инфекционные болезни животных
Существует несколько классификаций инфекционных болезней животных. Наиболее полной является эпизоотопогическая классификация, в которой учтены основные особенности эпизоотического процесса. К этим особенностям относятся: локализация возбудителя в организме; пути его выделения во внешнюю среду; факторы передачи и пути внедрения - ворота инфекции. Такая классификация дает возможность объединить в определенные группы инфекционные болезни животных с однородной эпизоотологической характеристикой.
По эпизоотологической классификации все инфекционные болезни животных делятся на пять групп (по Ганнушкину):
1) алиментарные инфекции передаются через почву, корм, воду. Характерно поражение органов пищеварительной системы. Главными факторами передачи возбудителя служат инфицированные корма, навоз и почва. К таким инфекциям относятся сибирская язва, ящур, сап, бруцеллез и др.;

2) респираторные инфекции (аэрогенные) – поражение слизистых оболочек дыхательных путей и легких. Основной путь передачи - воздушно-капельный. К инфекциям относятся: парагрипп, экзотическая пневмония, оспа овец, коз, чума плотоядных и др.;

3) трансмиссивные инфекции - их передача осуществляется при помощи кровососущих членистоногих. Возбудители постоянно или в отдельные периоды находятся в их крови. Отличаются экзотичностью и сезонностью. К ним относятся: энцефаломиелиты, туляремия, инфекционная анемия лошадей;

4) инфекции, возбудители которых передаются через наружные покровы без участия переносчиков. Эта группа довольно разнообразна по особенностям механизма передачи возбудителя. К ним относятся: столбняк, бешенство, оспа коров и др.;

5) инфекции с невыясненными путями заражения, т.е. неклассифицированная группа.

Существуют и другая классификация (по Бакулову) инфекционных болезней животных (с зооцентрических позиций), построенная на трех принципах: соответствие локализации возбудителя инфекции в организме механизму его передачи; источники возбудителя инфекции; категории возбудителей.

Однако, по мнению многих авторов, необходимы новые теоретические разработки, направленные на усовершенствование эпизоотологической классификации инфекционных болезней.
3.Болезни растений
Болезни растений классифицируются по следующим признакам:
· возраст или фаза развития растений (болезни семян, всходов, рассады, взрослых растений);

· место проявления (местные, локальные и общие);

· течение болезни (острые и хронические);

· поражаемая культура;

· причина возникновения (инфекционные, вызываемые факторами неживой природы, и инфекционные, вызываемые патогенными организмами).

Ведущую роль играет этиологическая классификация, по которой болезни растений делятся на инфекционные и неинфекционные.
Возможна также комбинированная классификация болезней по поражаемым культурам, а внутри - по причинам возникновения.
Неинфекционные болезни растений (физиологического происхождения) возникают под влиянием различных не​благоприятных условий, вызывающих нарушение физиологических процессов.
Инфекционные болезни вызываются различными организмами - бактериями, вирусами, грибами и т.п. Общими для этой группы болезней является то, что они передаются от больных растений к здоровым.
Все патологические изменения в растениях проявляются в разнообразных формах и подразделяются на основные типы: гниль, мумификация, увядание, некрозы, налеты, наросты и др.
1.Дайте определение понятий: эпидемия, эпизоотия, эпифитотия.
2.На какие группы  подразделяются в зависимости от размеров, строения и биологических свойств возбудители инфекционных болезней человека и животных?
3 Возбудителями каких болезней являются бактерии? 

4. Какое главное отличие вирусов от бактерий?

5.Какие заболевания вызывают  риккетсии?

6.Какие заболевания вызывают грибки?
7. На какие группы подразделяют инфекционные заболевания по механизму возбудителя?

8. Что положено в основу общебиологической классификации инфекционных заболеваний?

9.Дополните определения: 1.Эпидемический очаг-…

2. Эпидемический процесс-…3. Эпидическая заболеваемость-…4.- Экзотическая заболеваемость-….5. Спорадическая заболеваемость-….6. Эпидемическая вспышка-…..
10.Как классифицируются инфекционные заболевания по эпизоотологической классификации?
11.По каким признакам классифицируются болезни растений?
