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Пояснительная записка

Необходимость дисциплины обусловлена тем, что умение выполнить измерения и оценить их погрешность является важным элементом подготовки будущего специалиста технического и физико-математического профиля.

Актуальность дисциплины определятся тем, что неотъемлемой частью обучения студентов физических и технических специальностей является лабораторный практикум, требующий умения корректно проводить измерения и правильно оценивать достоверность полученный экспериментальных результатов. 
Целью дисциплины является овладение студентами методами обработки результатов измерений при выполнении лабораторного эксперимента по дисциплинам физического цикла. 
Задачами дисциплины являются:

– ознакомление студентов с типами измерений, видами погрешностей, приёмами вычислений; 

( усвоение студентами приёмов и методов обработки результатов прямых и косвенный измерений;

( овладение студентами практическими навыками обработки фактической информации, представленной в виде таблиц и графиков;

– формирование измерительных умений в ходе выполнения лабораторных работ;

( формирование логических умений по проведению анализа и интерпретации полученных результатов. 

Дисциплина обязательного компонента «Методы обработки результатов измерений» изучается студентами 1 курса специальности   1 – 31 04 01 02 «Физика (производственная деятельность)», 1 – 31 04 01 03 «Физика (научно(педагогическая деятельность)», 1 – 31 04 01 04 «Физика. (управленческая деятельность)»
Общее количество часов – 16; аудиторное количество часов – 16, из них: лабораторные занятия – 16, Форма отчётности – зачет.
СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНОГО МАТЕРИАЛА
Тема 1 Измерения и погрешности измерений  

Физические измерения. Цели и задачи измерений. Погрешности и их причины. Систематические и случайные погрешности. Промахи. Виды оценок погрешностей. Вероятность случайного события. Вероятностные ошибки. Классификация случайных ошибок. Законы распределения ошибок. Неравенство Чербышева. Определение доверительного интервала и доверительной вероятности. Запись результата измерений.

Тема 2 Физические приборы и их точность

Виды средств измерений. Типы шкал отсчёта. Оценка погрешности отсчёта. Аналоговые и цифровые измерительные приборы. Оценка инструментальных погрешностей. Технические и прецизионные приборы. Основные и дополнительные приборные погрешности. Класс точности физического прибора. Оценка погрешности внеклассовых приборов. Оценка погрешности механических хронометров.

Тема 3 Приёмы вычислений 

Точные и приближённые числа. Формы записи приближённых чисел. Верные, сомнительные и неверные цифры. Значащие цифры. Правила округления. Нормальная форма записи числа. Округление погрешности и результата измерений. Использование вычислительной техники: калькулятор, персональный компьютер. Правила округления при выполнении арифметических операций. Формулы приближённых вычислений. Приближённые числа справочных таблиц. Правила представления и использования погрешностей. Значимые и незначимые различия. Правила формулировки результатов измерений в виде выводов.

Тема 4 Методы обработки результатов измерений

Метод подсчёта цифр. Выявление основных приборных погрешностей. Метод границ. Оценка случайной составляющей погрешности прямого измерения. Обработки результатов косвенных измерений. Метод границ погрешностей (дифференциальный). Статистический метод. Графический метод. Метод парных точек. Метод наименьших квадратов. Требования, предъявляемые к результатам измерений, представленных в виде графиков. 
Тема 5 Измерения и алгоритмы математической обработки результатов измерений

Алгоритмы математической обработки результатов измерений. Прямые измерения и алгоритм проведения математической обработки их результатов. Постановка задачи об определении погрешности. Косвенные измерения и алгоритм проведения математической обработки их результатов. Метод «шаг за шагом». Общие формулы для оценки погрешностей косвенных измерений.  Совместные измерения и алгоритм проведения математической обработки их результатов. Требования, предъявляемые к результатам совместных измерений. Особенности использования вычислительной техники в лабораториях физического практикума.
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