
ТЕМА 6 ОСНОВЫ ПОЖАРНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ

6.1 Основные причины пожара на производстве. Основные мероприятия по предупреждению пожаров.
6.2 Средства пожаротушения. Действия работников при обнаружении пожара.
6.3 Ответственность за нарушения пожарной безопасности.
Основные понятия, включенные в систему тренинг-тестирования:

причины пожаров; мероприятия по предупрждению пожаров; средства пожаротушения; мероприятия по пожарной профилактике; требования пожарной безопасности
6.1 Основные причины пожара на производстве. Основные мероприятия по предупреждению пожаров.
Пожаром называется процесс горения, возникший непроизвольно (или по злому умыслу), который будет развиваться и продолжаться до тех пор, пока не выгорят все горючие вещества и материалы, либо не возникнут условия, приводящие к самопотуханию, либо не будут приняты специальные активные меры по его локализации и тушению.

Причинами пожаров являются:
нарушение технологического процесса; нарушение противопожарных требований при проведении огневых работ; тушение правил хранения, использования, изготовления и транспортировки веществ и материалов; нарушение правил монтажа, устройства и эксплуатации элект​росетей и электрооборудования;  конструктивные недостатки электрооборудования; нарушение правил устройства, монтажа и эксплуатации теплогенерирующих агрегатов и устройств; неосторожное обращение с огнем; курение в неустановленных местах.; в отдельных случаях причиной пожаров могут явиться действия сил природы: грозовые разряды, солнечные лучи и другие.
Пожарная безопасность – состояние объекта, при котором исклю​чается возможность пожара, а в случае его возникновения предотвра​щается воздействие на людей опасных факторов пожара и обеспечива​ется защита материальных ценностей.

Анализ пожаров, имевших место на промышленных предприятиях, показывает, что 50% их происходит по причине незнания и несоблюдения обслуживающим персоналом правил пожарной безопасности.

Мероприятия по противопожарной защите регламентируются законом Республики Беларусь «О пожарной безопасности», стандартами, строительными нормами и правилами, правилами пожарной безопасности. 

Основные мероприятия по пожарной профилактике подразделяются на организационные, технические, режимные, эксплуатационные.

Организационные мероприятия предусматривают правильную эксплуатацию оборудования зданий, территории, своевременный инструктаж работающих по пожарной опасности, проведение занятий по пожарно-техническому минимуму, создание добровольных пожарных дружин, создание пожарно-технических комиссий и др. 
К техническим мероприятиям относится соблюдение противопожарных норм и правил при конструировании и проектировании зданий, оборудования, содержание в исправном состоянии оборудования, строгий контроль за соблюдением правил эксплуатации оборудования и соблюдения правил и инструкций по противопожарной безопасности, применение автоматических устройств обнаружения, оповещения и тушения пожаров.
Эксплуатационными мероприятиями являются своевременные ремонты, осмотр, испытания оборудования.

К мерам пожарной профилактики при проектировании и строительстве относятся: повышение огнестойкости зданий и сооружений; зонирование территории (планировка с учетом признаков пожарной опасности); противопожарные разрывы; противопожарные преграды; обеспечение безопасных путей эвакуации (не менее двух выходов); удаление из помещения дыма при пожаре (применение аэрационных фонарей, дымовых люков, легкосбрасываемых конструкций); соблюдение противопожарных требований к системам отопления и кондиционирования воздуха.

Мероприятия режимного характера регулируют режим и правила работы. Курение допускается только в специально отведенных местах, оборудованных урнами и емкостями с водой. В этих местах должны быть вывешены надписи «Место для курения».Порядок безопасного производства огневых работ.

6.2 Средтва пожаротушения. Действия работников при обнаружении пожара.
На случай возникновения пожаров здания, сооружения и поме​щения  должны быть обеспечены первичными средствами пожаротушения:
огнетушителями; бочками с водой и ведрами (при отсутствии внутреннего пожарного водопровода); ящиками с песком и лопатами;  войлоком, кошмой.
Виды, количество и порядок размещения первичных средств пожаротушения регламентированы Нормами обеспечения первичными средствами пожаротушения.

Технические средства противопожарной защиты:
автоматические установки пожаротушения; системы охранной и пожарной сигнализации; установки дымоудаления; пожарные гидранты; системы внутреннего пожарного водопровода.
Руководители и другие должностные лица должны обеспечить разработку плана действий работников на случай возникновения пожара и проведения не реже двух раз в год практи​ческих тренировок по его отработке.
Действия работников при обнаружении пожара:
немедленно сообщить об этом в пожарную службу (при этом четко назвать адрес учреждения, место пожара, свою должность, фамилию, а также сообщить о наличии в здании людей); задействовать систему оповещения о пожаре; принять меры к эвакуации людей;  известить о пожаре руководителя предприятия или замещающее его лицо; организовать встречу пожарных подразделений; приступить к тушению пожара имеющимися средствами.
6.3 Организация пожарно-технической комиссии и добравравольно-пожарной дружины. 
Пожарно-технические комиссии (ПТК) создаются и осуществляют свою деятельность в соответствии с «Положением о пожарно-технических комиссиях», которая утвержденна Постановлением Кабинета Ми​нистров Республики Беларусь от 13 октября 1995 г. № 571.
ПТК создаются в целях привлечения инженерно-технических ра​ботников, рабочих и служащих к участию в работе по проведению пожарно-профилактических мероприятий, своевременному выявле​нию и устранению нарушений норм и правил ПБ на предприятиях, в учреждениях и ор​ганизациях, независимо от форм собственности.

Основными задачами ПТК являются:
выявление в технологических процессах производства, в рабо​те машин, агрегатов, установок, систем отопления и вентиляции, а также при изготовлении и хранении выпускаемых веществ и мате​риалов, продукции недостатков, которые могут привести к возник​новению пожара, взрыва или аварии, и разработка мероприятий по их устранению; внедрение научно-технических достижений в противопожарную защиту предприятия; определение противопожарного режима на предприятии и в его подразделениях, содействие пожарной службе предприятия в проведении профилактической работы по поддержанию установленного противопожарного режима; организация рационализаторской и изобретательской работы по вопросам пожарной безопасности; проведение разъяснительной работы в коллективах по соблюдению норм  и правил пожарной безопасности;  осуществление контроля за соблюдением требований пожарной безопасности; подготовка предложений по вопросам пожарной безопасности для включения их в коллективный договор и другие. 
ПТК не реже одного раза в полугодие проводит детальную проверку соблюдения норм и правил ПБ и разрабатывает мероприятия по устранению выявленных нарушений которые оформляются актом, утверждаемым руководителем  предприятия, и подлежат выполнению в уста​вные сроки. 

Добровольные пожарные дружины (ДПД) создаются с целью привлечения работников к осуществлению мероприятий по предупреждению пожаров и их тушению.

Деятельность ДПД  регламентированы «Положение о добровольных пожарных дружинах на предприятиях, в учреждениях и организациях»,которая утверждена Постановлением Кабинета Министров Республики Беларусь от 13.10.1995 г. № 571.

Численный состав дружины определяется из расчета 5 человек на каждые 100 человек. На предприятиях с численностью работающих до 100 человек численность пожарной дружины должна быть не менее 10 человек.

При численности работающих на предприятии менее 15 человек пожарная дружина не создается, а обязанности на случай пожара распределяются между работниками.

Основные задачами ДПД:
контроль за соблюдением противопожарного режима; проведение разъяснительной работы среди работников по соб​людению противопожарного режима на рабочем месте и правил осторожного обращения с огнем в быту; надзор за исправностью средств пожаротушения и их укомплек​тованностью; вызов пожарной службы в случае возникновения пожара, при​нятие мер по его тушению имеющимися средствами пожаротуше​ния и другие.
6.4 Ответственность за нарушение правил пожарной 


безопасности.
В соответствии с Законом Республики Беларусь "О пожарной безопасности" от 15 июня 1993 г. ответственность за обеспечение пожарной безопасности, соблюдение требований Правил пожарной безопасности (ППБ) персонально несут собственники объектов, руководители и должностные лица организаций.

Руководители объектов (организаций) обязаны назначить приказом по объекту лиц, ответственных за обеспечение соблюдения ППБ на территории,  в зданиях (сооружениях), помещениях, секциях и других участках, а также за исправность и эксплуатацию технических средств противопожарной защиты, инженерного оборудования, вентиляционных и отопительных систем, электроустановок, молниезащитных и заземляющих устройств, средств связи, оповещения, первичных средств пожаротушения объектов, а также обеспечение пожарной безопасности при проведении ремонтных и огневых работ.

За нарушение правил пожарной безопасности лица, их допустившие, а также ответственные за противопожарное состояние (зданий, сооружений, помещений, участков) привлекаются к ответственности в соответствии с действующим законодательством РБ.

Кодексом РБ об административных правонарушения – предупреждение, штраф. Статьюй 304.Уголовного  кодекса – за нарушения ППБ в зависимости от тяжести последствий предусматривается наказание в виде штрафа, ареста, лишения права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью, лишение свободы - максимальный срок 7 лет.

Контрольные вопросы к теме №6
1. Опишите причины возникновения пожаров.
2. Назовите средства пожаротушения.
3. Переислите задачи ПТК и ДПД.
4. Перечислите основные противопожарные мероприятия.
5. Кто несет ответственность за нарушение ППБ?
PAGE  
6

