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Специалист должен иметь представление:

–
о сущности и социальной значимости своей профессии;

–
о сущности, содержании и форме права и государства, закономерностях их возникновения, функционирования и развития;

–
о праве как системе, месте и роли отдельных отраслей  права в правовой системе;

–
о принципах международного права.

Специалист должен знать:

–
законы Республики Беларусь;

–
основные исторические типы и формы государства и права, особенности государственного и правового развития Белоруссии;

–
конституционное устройство Беларуси, ее конституционное и административное право, конституционное право зарубежных стран;

–
основные факторы, определяющие развитие государства и права, каналы взаимосвязи государственно-правовых явлений с экономикой; моралью: религией; обычаями, традициями;

–
содержание наиболее важных и распространенных политических и правовых доктрин прошлого и современного, уметь провести их сравнительный анализ;

–
содержание важнейших международно-правовых документов;

–
основное  содержание трудового права, особенности трудовых правоотношений, трудовые права и обязанности граждан, права и обязанности работодателей;

–
основные принципы и содержание национального уголовного права и уголовного процесса;

–
порядок формирования и деятельности представительных и исполнительно-распорядительных органов местного самоуправления, содержание права местного самоуправления Республики Беларусь и законодательства, гарантии и защиту прав местного самоуправления;

–
опыт и практику  законотворчества.

Специалист должен владеть:

–
кругом проблем, относящихся к сфере профессиональной деятельности;

–
навыками составления проектов важнейших договоров, основных процессуальных документов;

–
приемами осуществления процессуальных действий;

–
навыками анализа ситуаций, связанных с применением норм права;

–
методикой определения эффективности юридической деятельности;

–
навыками принятия управленческих и иных решений.

Специалист должен уметь использовать:

–
методы юридических, и социально-гуманитарных наук  в различных видах профессиональной деятельности;

–
методы управления в практической работе на государственной деятельности;

–
знания по правовой проблематике для обоснования своей позиции;

–
свои знания для аналитической, организационно-управленческой и иной деятельности в органах  государственного управления, в общественных организациях и объединениях, требующей  высшего юридического образования.

Специалист должен иметь опыт:

–
анализа практики применения норм права;;

–
анализа состояния законности в определенной сфере;

–
подготовки предложений по совершенствованию профессиональной деятельности;

–
создания банка данных в области правовой информации.

Специалист должен иметь представление:

–
о сущности и социальной значимости своей профессии;

––
о праве как системе, месте и роли отдельных отраслей  права в правовой системе;

––
о порядке судебного разбирательства, обжалования, опротестования, исполнения и пересмотра решения общих, хозяйственных и третейских судов;

––
о принципах международного права.

ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ  ЗАПИСКА

Курс «Основы права» – это совокупность систематизированных знаний об отраслях, подотраслях, правовых институтах и отдельных нормах правовой системы Республики Беларусь непосредственно регулирующих жизнедеятельность каждого гражданина Республики Беларусь. 

Необходимость изучения курса предусматривается учебным планом экономического факультета.

Целью преподавания курса Основы права является ознакомление студентов неюридических специальностей с основными понятиями и институтами права, и законодательством Республики Беларусь.

Основными задачами курса являются:

· изучение содержания основных понятий права и государства,

· изучение основ системы права и системы законодательства Республики Беларусь;

· изучение основ конституционного строя Республики Беларусь;

· изучение основ гражданского права Республики Беларусь;

· изучение основ трудового права и порядка разрешения трудовых споров;

· изучение основ административного и уголовного права;
· изучение основ семейного права;

· изучение основ уголовного права.
В результате изучения данного курса студент должен:

- представлять роль и место правовых отношений в профессиональном становлении и развитии личности;

- знать основы конституционного строя и содержание Конституции Республики Беларусь, права и обязанности гражданина Республики Беларусь, основы  административного, гражданского, трудового, семейного, уголовного права Республики Беларусь;

- использовать необходимые нормативные правовые акты для повышения уровня индивидуальной правовой культуры,  принятия грамотных решений в своей профессиональной деятельности;

- обладать навыками применения правового механизма защиты прав, знаниями о составах противоправных деяний и форм и видов юридической ответственности за их совершение. 

Дисциплина «Основы права» читается студентам пятого курса, обучающимся по специальности         1-53 01 02 - «Автоматизированные системы обработки информации.
Содержание учебного материала
Тема 1 
Общая теория права
Понятие общей теории права и ее значение для изучения отраслевых юридических дисциплин. Понятие и сущность государства. Правовое государство и его основные признаки (черты). Форма государства. Определение. Формы правления. Формы национально-государственного устройства. Политико-правовой режим и его формы. Функции государства. Механизм государства. Орган государства, его признаки и классификация. Принципы организации и деятельности государственного аппарата. Признаки государства как основного структурного элемента политической системы общества.

 Понятие и сущность права. Правовое регулирование, его стадии и механизм. Норма права. Социальные нормы, их виды. Отличия норм права от иных социальных норм. Мораль и право. Понятие нормы права, ее признаки, виды и структура.

Формы (источники) права Республики Беларусь. Нормативно-правовой акт как источник права. Основные признаки нормативно-правового акта. Виды нормативных актов. Система нормативно-правовых актов и ее особенности. Закон и его виды. Стадии законодательного процесса. Систематизация законодательства и ее виды. 

Понятие правоотношения. Условия возникновения правоотношений. Виды правоотношений. Элементы (структура) правоотношения. Субъекты (стороны) правоотношения. Объекты правоотношений. Субъектные права и обязанности сторон правоотношений. Фактическое (реальное) поведение субъектов правоотношений. Юридические факты.

Понятие реализации норм права. Формы реализации права. Соблюдение. Исполнение. Использование. Применение, его основные черты и стадии. Понятие толкования норм права. Виды толкования норм права.

Понятие правомерного поведения. Признаки и состав правомерного поведения. Виды правомерного поведения. Понятие юридической ответственности.

Тема 2

Конституционное право Республики Беларусь

Понятие Конституционного права. Источники Конституционного права. Место и значение Конституционного права в системе права Республики Беларусь. Понятие Конституции и ее функции. Личность, общество, государство. Избирательная система. Референдум. Президент Республики Беларусь и его полномочия. Национальное собрание Республики Беларусь и его полномочия. Правительство Республики Беларусь и его компетенция. Судебная власть в Республике Беларусь. Прокуратура Республики Беларусь. Комитет государственного контроля Республики Беларусь. Местное управление и самоуправление. Действие Конституции Республики Беларусь и порядок ее изменения. 

Тема 3

Административное право Республики Беларусь

Понятие административного права и его общая характеристика. Система и источники административного права. Кодекс Республики Беларусь об административных правонарушениях. Субъекты административно-правовых отношений.  Административные правонарушения. Сущность административной ответственности и виды административных взысканий. Административный процесс.

Тема 4

Гражданское право Республики Беларусь

Понятие гражданского права и его общая характеристика. Гражданский Кодекс Республики Беларусь. Субъекты гражданско-правовых отношений. Право собственности. Гражданско-правовое обязательство. Исковая давность. Правовые основы хозяйственной деятельности. Предпринимательская деятельность. Жилищные правоотношения. 

Тема 5

Трудовое право Республики Беларусь

Понятие, предмет и система трудового права. Трудовой Кодекс Республики Беларусь. Основания возникновения трудовых отношений. Коллективный договор. Понятие и виды времени отдыха. Заработная плата: понятие и виды системы заработной платы. Трудовая дисциплина и материальная ответственность рабочих и служащих. Понятие, виды и порядок рассмотрения трудовых споров. 

Тема 6

Семейное право Республики Беларусь.
Понятие семейного права и его общая характеристика. Предмет и метод семейного права. Нормы семейного права. Кодекс Республики Беларусь о браке и семье. Участники семейных отношений. Личные (неимущественные) и имущественные отношения. Условия и порядок заключения и прекращения брака. Взаимоотношения родителей и детей. 

Тема 7

Экологическое право Республики Беларусь

Понятие экологического права как отрасли права. Предмет экологического права. Понятие экологического законодательства. Объекты природы, подлежащие правовой охране. Субъекты охраны природы. Ответственность за нарушения природоохранного законодательства.

Тема 8

Финансовое право Республики Беларусь

Понятие финансового права. Предмет и метод финансового права. Субъекты финансового права и особенности финансовых правоотношений. Бюджетное устройство и бюджетная система Республики Беларусь. Государственные доходы и расходы. Налоги и обязательные неналоговые платежи.

Тема 9 

Уголовное право Республики Беларусь

Понятие уголовного права и его источники. Уголовный Кодекс Республики Беларусь. Понятие и признаки преступления. Состав преступления. Понятие уголовной ответственности. Принципы законности и индивидуализации при назначении наказания. Система и виды наказаний по Уголовному Кодексу Республики Беларусь. Организованная преступность и коррупция в Республике Беларусь. Основные понятия, используемые законодателем в борьбе с организованной преступностью и коррупцией. Социокультурные предпосылки коррупции и организованной преступности, их общественная опасность. Государственные органы, ведущие борьбу с организованной преступностью и коррупцией. Меры по предупреждению коррупции. Контроль и надзор за исполнением законов о борьбе с организованной преступностью и коррупцией. Ответственность за изготовление, хранение либо сбыт поддельных денег или ценных бумаг.
Тема 10

Международное право Республики Беларусь

Понятие, предмет и метод международного права. Функции современного международного права. Субъекты международного права. Публичное и частное международное право. 

УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКАЯ  КАРТА
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В.А. Федотов

ИНФОРМАЦИОННО-МЕТОДИЧЕСКАЯ  ЧАСТЬ
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примерный перечень рефератов
1. Президент Республики Беларусь» 

2. Совете Министров Республики Беларусь

3. Статус депутата Национального собрания Республики Беларусь

4. Конституционный Суд

5. Прокуратура Республики Беларусь 

6. Комитет  государственного контроля Республики 

7. Гражданство  Республики Беларусь

8. О правах положении иностранных граждан и лиц без гражданства в Республике Беларусь

примерный перечень практических занятий
1. Общая теория права

2. Конституционное право Республики Беларусь

3. Административное право Республики Беларусь

4. Гражданское право Республики Беларусь

5. Трудовое право Республики Беларусь

6. Семейное право Республики Беларусь

7. Экологическое право Республики Беларусь

8. Финансовое право Республики Беларусь

9. Уголовное право Республики Беларусь

10. Международное право Республики Беларусь

примерный перечень ТЕСТОВ ПО ДИСЦИПЛИНЕ

1. Общая теория права

2. Конституционное право Республики Беларусь

3. Административное право Республики Беларусь
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