ТРЕБОВАНИЯ К КУРСОВОЙ РАБОТЕ

Курсовая работа - один из важнейших этапов подготовки будущих преподавателей информатики,  формирования их профессиональных компетенций в области разработки и использования информационных систем и сетевых ресурсов.
Цель выполняемой курсовой работы – закрепление, углубление и обобщение знаний, полученных студентами в период обучения, с последующим применением их для решения конкретных задач, а именно: обработка информации в офисных приложени​ях; разработка простых информационно-поисковых систем и Web-страниц; использование технологии Web-программирования при разработке рас​пределенных информационных систем. 
Выполнение курсовой работы позволяет  так же сформировать у студентов умение пользоваться справочной и научной литературой, базами данных, периодическими изданиями и т.д.

Работа должна иметь современную, актуальную тематику и носить творческий характер.  Содержание курсовой работы должно быть связано с будущей работой студентов. Каждая работа должна включать в себя теоретическую и практическую части (теоретический анализ проблемы и ее практическую реализацию). Необходимо, чтобы проблема изучалась с помощью современных теоретических методов и технологий разработки информационных систем и сетевых ресурсов
Курсовая работа по специальности «Информационные системы и сети» являются элементом научно-методического исследования студентов и выполняются под руководством опытного преподавателя. 

Время, затраченное студентом на подготовку курсовой работы – 30 часов.

Объем курсовой работы – не менее 20 страниц машинописного текста (формат А4). 

При выполнении курсовой работы студентам рекомендуется использовать Стандарт организации СТО 04-2009 Курсовые работы. - Учреждение образования «Гомельский государственный университет имени Франциска Скорины. - Гомель, 2009.

