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5.1 Олимпийская программа и критерии олимпийского вида спорта 

Олимпийская программа представляет собой программу видов спорта, дисциплин и спортивных соревнований, утвержденных МОК для проведения Летних и Зимних Олимпийских игр. 

После каждого расширения программы Олимпийских игр Комиссия МОК по выработке Олимпийской программы пересматривает программу на предмет включения и исключения видов спорта (см. Приложение Е), а также рассматривает критерии, выдвигаемые в отношении каждого вида спорта, и количество атлетов, которые им занимаются. Она подает Исполнительному комитету МОК свои рекомендации относительно принципов и структуры программ Летних и Зимних игр и предоставляет отчеты Сессии МОК. Сессия МОК принимает решение по включению / исключению видов спорта, а Исполнительный комитет принимает решение относительно дисциплин и спортивных соревнований. 

117-я Сессия МОК, прошедшая в Сингапуре в июле 2005 г., провела систематический обзор олимпийской программы и исключила бейсбол и софтбол из программы Игр ХХХ Олимпиады в Лондоне в 2012 г. Бейсбол и софтбол были в программе Олимпийских игр в Пекине в 2008 г. 

Сегодня Олимпийские игры должны включать по меньшей мере 15 олимпийских видов спорта. Подобного минимума не существует для Зимних Олимпийских игр, организованных для видов спорта, практикуемых на снегу или льду. 

Чтобы быть включенным в программу Олимпийских игр, олимпийский вид спорта должен соответствовать следующим критериям: 

–  в программу Игр Олимпиады могут быть включены только виды спорта, широко распространенные не менее чем в семидесяти пяти странах на четырех континентах для мужчин, и не менее чем в сорока странах на трех континентах для женщин; 

–  в программу Зимних Олимпийских игр могут быть включены только виды спорта, широко распространенные не менее чем в двадцати пяти странах на трех континентах; 

–  для включения в программу Олимпийских игр дисциплина, представляющая собой разновидность олимпийского вида спорта и включающая в себя один или несколько видов соревнований, должна иметь прочное международное признание; 

–  вид соревнования, являющийся соревнованием в рамках Олимпийского вида спорта или одной из его дисциплин, и приводящий к распределению мест среди участников, заканчивается вручением медалей и дипломов; 
– для включения в программу Олимпийских игр виды соревнований должны иметь прочный международный статус как по количеству стран, так и по географическому распространению, а также не менее двух раз включаться в программы чемпионатов мира или континентов; данные виды соревнований для мужчин должны быть распространены не менее чем в пятидесяти странах и на трех континентах, для женщин – не менее чем в тридцати пяти странах и на трех континентах; 

–  данные виды спорта и соревнований должны принять Всемирный антидо​пинговый кодекс и соблюдать его. 

За исключением чрезвычайных обстоятельств, программа видов спорта и дисциплин окончательно утверждается за 7 лет до проведения каждых Олимпийских игр, а программа спортивных соревнований окончательно утверждается за 4 года до проведения Игр. 

При условии получения согласия соответствующей Международной спортивной федерации и Организационного комитета Олимпийских игр, МОК может отступить от вре​менных ограничений, чтобы включить дисциплину или вид соревнований в программу Олимпийских игр одной определенной Олимпиады [43]. 

5.2 Летние олимпийские виды спорта
К летним олимпийским видам спорта относятся следующие виды: бадминтон, баскетбол, бейсбол (исключен из программы после Игр ХХIХ Олимпиады в Пекине, 2008 г.), бокс, борьба вольная, борьба Греко-римская, велоспорт, водное поло, волейбол, волейбол пляжный, гандбол, гимнастика спортивная, гимнастика художественная, гребля академическая, гребля на байдарках и каноэ, гребной слалом на байдарках и каноэ, дзюдо, конный спорт, легкая атлетика, парусный спорт, плавание, плавание синхронное, прыжки в воду, прыжки на батуте, современное пятиборье, софтбол, стрельба из лука, стрельба пулевая, стрельба стендовая, таэквондо, теннис, теннис настольный триатлон, тяжелая атлетика, фехтование, футбол, хоккей на траве.

Теперь вкратце рассмотрим каждый из видов.

Бадминтон. С 1870-х годов бадминтон стал популярен в Англии, а затем и в других европейских странах. По технике и тактике эта спортивная игра сходна с теннисом. Игроки перебрасывают волан (оперенный мяч) на площадке длиной 13,4 и шириной 5,2 м через сетку (высота 1,52 м) так, чтобы он упал на территорию противника.

Играется 3 партии. Надо набрать 15 очков. Бадминтон вошел в программу Олимпийских игр с 1992 года. Медали разыгрываются в одиночных и парных разрядах. 

Баскетбол. Быстрая и увлекательная спортивная игра. Участвуют две команды по 12 человек. Одновременно на площадке длиной 28 и шириной 15 м  находится по 5 игроков каждой команды. Во время игры спортсмены заменяются. За три тайма по 20 мин. Надо набрать наибольшее количество очков, забрасывая мяч в корзину соперника. Специальная корзина (кольцо с сеткой) закреплена на щите высотой 3,05 м. Баскетбол зародился в США в конце ХIХ века. В программе Олимпийских игр с 1936 года (для женщин – с 1976 г.) [6, c. 34].
Бейсбол. Спортивна я командная игра с мячом и битой на поле с четырьмя «базами», образующими ромб. Соревнуются 2 команды по 9 игроков в каждой. Игроки отбивают битой брошенный мяч и обегают «базы» (небольшие белые площадки), зарабатывая очки. Во время каждой подачи игроки отбивающей команды стараются обежать все «базы», коснувшись каждой из них, максимальное количество раз. Побеждает команда, которая имеет наибольшее количество перебежек через все «базы» в свой «дом» после 9 инингов (периодов). Иннинг заканчивается, когда обе команды побывали в роли отбивающих. Современная игра возникла в США в начале  ХIХ века. В программе Олимпийских игр с 1992 года. [6, c. 35]. Исключена из программы после Игр ХХIХ Олимпиады в Пекине, 2008 г.

Бокс. Этот вид спорта развился из кулачного боя, известного еще в Древней Греции. Первые правила современного бокса появились в Англии в 1860-х годах.

В боксе два соперника наносят удары в специальных мягких перчатках (весом около 227 г) по определенным местам на теле противника (не ниже пояса). Поединок длится 4 раунда по 2 минуты. Победитель встречи определяется по сумме баллов, выставляемых судьями. Соревнования в разных весовых категориях спортсменов проводятся по системе выбывания.

В программе Олимпийских игр с 1964 года (кроме 1912). На Олимпийских играх в Лондоне в 2012 году будет впервые представлен женский бокс.

Борьба вольная.  Появилась в  ХIХ, в Великобритании. Она характеризуется большим выбором количества приемов: разрешены захваты ног, подсечки и подножки. Поединок длится 2 периода по 3 минуты (перерыв 30 секунд). Атлеты состязаются в разных весовых категориях. Вольная борьба среди мужчин включена с 1904 года (кроме 1912), среди женщин с 2004 года.

Борьба греко-римская (классическая). Древний вид спорта. Был популярен в Древней Греции. Запрещается захват противника ниже пояса и приемы с действиями ног. Современные правила классической борьбы сформировались во Франции в 1880 году. Греко-римская борьба входит в программу Олимпийских игр с 1896 года (кроме 1900 и 1904 гг.) [1, c. 34].

Велоспорт. Включает в себя гонки на шоссе и треке, на горных велосипедах и ВМХ.

Гонки на шоссе. Проводятся 3 вида: индивидуальные (гонщик стартует один), командные (по очереди стартуют команды) и групповые (общий старт для всех команд). Гонки бывают однодневными и многодневными.

В программе Олимпиад с 1896 года (для женщин – с 1988 года).

Гонки на треке. Трек – специально построенная дорожка шириной 6-8 м, уложенная в виде овала с наклонами. Общая дина трека 300-500 м. Соревнования проводятся на открытых треках (велотреках) и в закрытых помещениях (велодромах). На треках проводятся гонки преследования, спринтерские гонки, групповые гонки.

Гонки на горных велосипедах. Проводятся по холмистой местности. На трассе могут быть ручьи, кустарники и другие преграды. 

Гонки дебютировали на Олимпийских играх в 1996 году.   

ВМХ. Велосипедный мотокросс или ВМХ (Би-Эм-Икс) зародился в 1970-х годах в США. Гонщики соревнуются на специально построенной трассе, имеющей различные горки-трамплины высотой до нескольких метров.


В программу Олимпийских игр включен с 2008 года [6, c. 36].
Водное поло. Играют две команды по 13 игроков в каждой. В воде (водная площадка длинной и шириной 30 и 20 м для мужчин и 25 и 17 м для женщин при минимальной глубине 1,8 м и шириной ворот 3 м) одновременно могут находиться лишь 7 человек одной команды, включая вратаря. В течение 4 периодов (по 7 мин) надо забросить наибольшее число мячей в ворота соперника.

Водное поло (мужчины) включено в программу Олимпийских игр в 1900 году, а с 2000 года в Играх соревнуются и женщины [6, c. 37].
Волейбол. Играют 2 команды по 6 игроков (всего в каждой команде по 12 игроков) на специальной площадке, длиной 18 и шириной 9 м, разделенной сеткой высотой 2,43 для мужчин и 2,24 м для женщин. Мяч ударами рук (не более трех касаний разных игроков одной команды) посылается через сетку так, чтобы он приземлился на площадку соперника или был отбит с нарушением правил. Игроки могут использовать любую часть своего тела, что отбить мяч. Игра ведется до 3 побед одной из команд в сетах (партиях). Четыре сета играются до 25 очков, а пятый сет – до 15. Впервые волейбол появился в США в 1895 году. С 1964 года включен в программу Олимпийских игр.
Волейбол пляжный.  Спортивная игра с мячом на песчаной площадке (слой песка не менее 40 см) длиной 16 и шириной 8 м, разделенной сеткой высотой 2,43 для мужчин и 2,24 м для женщин. Цель игры – перебросить мяч через сетку так, чтобы он коснулся площадки противника, и не допустить падения мяча на площадку на своей стороне. Разрешены три касания. Две команды (по 2 человека в каждой) играют до победы одной их них в 2 партиях (сетах). Первые два сета играются до 21 очка, третий сет (по необходимости) – до 15 очков. Зародился в США в 1943 году. Включен в программу Олимпийских игр с 1996 года [6, c. 35].

Гандбол. На площадке длиной 40 и шириной 20 м с воротами высотой 2 и шириной 3 м соревнуются 2 команды по 7 игроков (всего в каждой команде по 13 человек). Игроки, передавая друг другу мяч или ведя его с помощью рук, стремятся забросить руками мяч в ворота противника как можно больше раз. Игра длится 2 тайма по 30 мин. Гандбол зародился в конце ХIХ века. В программе олимпийских игр с 1936 года (для женщин – с 1976 г.). 

Гимнастика спортивная. В Древней Греции гимнастика служила средством для подготовки атлетов к участию в спортивных Играх. На современных состязаниях. По гимнастике спортсмены выполняют вольные упражнения на ковре и опорный прыжок (мужчины и женщины), упражнения на снарядах (кольца, параллельные брусья, перекладина, упражнения на коне – мужчины и разновысокие брусья и упражнения на гимнастическом бревне – женщины). Большинство современных упражнений для спортивной гимнастики разработал в ХIХ веке немец Ф. Ян.

В программу Олимпийских игр дисциплины для женщин были включены с 1896 года. Мужские дисциплины гимнастики были включены в 1928 году.

Гимнастика художественная. Это женский вид спорта. Спортсменки выполняют на ковре упражнения с предметами (скакалка, обруч диаметром 80-90 см, мяч, лента, длиной 6 м и шириной 4-6 см, которая крепится к полуметровой палочке, булавы длиной 40-50 см и минимальным весом 150 г.). В программе Олимпийских игр с 1984 года [6, c. 33].

Гребля академическая. Как отдельный вид спорта появилась в начале ХIХ века. Первые состязания состоялись в 1823 году в Англии (между студентами университетов Кемриджа и Оксфорда). Входит в программу Олимпиад с 1896 года (для женщин – с 1976 г.).

Соревнования проводятся на специально оборудованных гребных каналах (без течения воды). Спортсмены соревнуются на дистанции 2 км. Спортивные суда (лодки) различаются по числу спортсменов (от 1 до 9), количеству весел у гребцов и наличию рулевого. При гребле с парными веслами каждый гребец использует два весла (рулевого нет), при академической – одно весло. Длина лодки от 8,2 м (одиночка с парными веслами) до 19,9 м (академическая восьмерка с рулевым) при весе соответственно от 14 до 96 кг.

Гребля на байдарках и каноэ. Как вид спорта получила развитие во второй половине ХХ века. В программе Игр с 1936 года (для женщин – с 1948 г.).
Соревнования проводятся на специальных гребных каналах или акваториях со спокойной водой. Спортсмены состязаются на дистанциях 500 и 1000 метров.

Спортсмены держат незакрепленное весло руками. В байдарках используется двухлопастное весло, а в каноэ – однолопастное. Байдарка (или каяк, англ. kayak) – это легкое закрытое гребное судно длиной от 5,2 м и весом 12 кг (К1) до 11 м и весом 30 кг (К4), а каноэ (англ. canoe)   – открытое длиной 5,2 м и весом 16 кг (С1) до 6,5 м и весом 20 кг (С2). В каждом виде гребли есть несколько классов судов (в зависимости от количества спортсменов). На Олимпийских играх мужчины выступают на байдарках и каноэ; женщины – только на байдарках.

Гребной слалом на байдарках и каноэ. Этот молодой вид спорта зародился в начале ХХ века. В программу Олимпийских игр включен с 1972 года. 

Спортсмены, управляя байдаркой или каноэ, перемещаются по участку стремительного течения. При этом необходимо обойти преграды (каменистые выступы) и пройти в определенном порядке все «ворота». «Ворота» представляют собой 2 стойки (пара), подвешенные над водой, с концами, свисающими над водой. Располагаются по всему маршруту соревнования. Длина маршрута составляет не более 600 м. Победителем становится тот, кто прошел маршрут за наименьшее время и наименьшее количество штрафных очков. Мужчины соревнуются на всех видах  лодок (байдарка одиночка – К1, каноэ одиночка – С1, каноэ двойка – С2), а женщины только на К1.

На Олимпийских играх разыгрываются 4 комплекта наград – 3 среди мужчин и 1 среди женщин [6, c. 39]. 
Дзюдо. Вид единоборств, возникший на основе джиу-джтсу – японской системы самозащиты без оружия.

Наряду с бросками разрешены болевые (только руками) и удушающие (задерживающие дыхание) приемы. Побеждает тот, кто продемонстрирует лучшую технику захватов и бросков, или тот, кто прижмет противника спиной к ковру и удержит его 30 секунд. Продолжительность схватки от 3 до 20 минут (без перерыва). Победитель определяется в нескольких весовых категориях. Правила дзюдо разработаны в 1882 году в Японии. На Олимпийских играх соревнования по дзюдо для мужчин проводятся с 1964 года (кроме 1968). С 1992 года соревнования проводятся и среди женщин [6, c. 34].
Конный спорт. Берет свое начало с древних времен. Первые олимпийские состязания по конному прошли в 1900 году. В состязаниях участвуют мужчины и женщины. Конники соревнуются в трех видах состязаний – выездка, конкур и троеборье.


Выездка. На манеже спортсмену надо показать умение управлять лошадью. Наездники на лошади выполняют обязательные упражнения, включающие различные повороты, остановки, фигуры и движения аллюром лошади (шаг, рысь, карьер). Судьи оценивают выступление по определенной шкале оценок.


Конкур – преодоление препятствий. На дистанциях с препятствиями различной высоты и конструкции проверяется искусство наездника и способности лошади. Соревнования проводятся в 2 круга (гита). На первом круге конник должен преодолеть 13 разных препятствий высотой от 1,4 до 1,6 м. На втором круге высота препятствий увеличивается до 1,7 м, а число препятствий уменьшается (остается не более 10). Победитель должен набрать наименьшее количество штрафных очков.


Троеборье (конное). Соревнование проводится в течение 3 дней и состоит из трех отдельных состязаний.


1-й день. Выездка. Управление лошадью на манеже по упрощенной программе.


2-й день. Полевые испытания. Этап 1 – 10-15 км по проселочной дороге и тропинкам по холмистой местности. Этап 2 – Преодоление 12-13 препятствий на гладкой местности. Этап 3 – Езда по тропинкам холмистой местности. Этап 4 – На пересеченной местности надо преодолеть 30 барьеров.


3-й день. Конкур. Наездник на лошади должен преодолеть 10-12 препятствий [6, c. 36].


Легкая атлетика. Любимая еще древними греками, легкая атлетика считается «королевой» Олимпийских игр. Это самый массовый вид спорта. Включает в себя соревнования по бегу, ходьбе, прыжкам, метанию и многоборью.


Каждый из разделов подразделяется на разновидности и дистанции:

спортивная ходьба – на 20 и 50 км;

бег подразделяется на короткие дистанции (100, 200, 400 м), средние (800 и 1500 м), длинные (5000 и 10000 м), сверхдлинные дистанции (марафонский бег – 42 км 195 м), эстафетный бег (4х100 и 4х400 м), бег с барьерами (100 м – женщины, 110 м  - мужчины, 400 м – мужчины и женщины) и с препятствиями (3000 м. Женщины дебютировали в этом виде легкой атлетики на Играх в Пекине, 2008 год);

 прыжки делятся по выполнению через вертикальные (в высоту и с шестом) и горизонтальные (в длину и тройной) препятствия. Женщины в прыжках с шестом дебютировали на Играх в Атланте, 1996 год.; 


метание – этот толкание ядра, метание копья, диска и молота. Женщины в метании молота дебютировали на Играх в Сиднее, 2000 г.;


многоборье подразделяется на десятиборье (мужской вид) и семиборье (женский). Соревнования проводятся в течение двух дней подряд в определенной последовательности: десятиборье – первый день: бег 100 м, прыжок в длину, толкание ядра, прыжок в высоту и бег 400 м; второй день: бег 110 м с барьерами, метание диска, прыжок с шестом, метание копья и бег 1500 м. Семиборье – первый день: бег 100 м с барьерами, прыжок в высоту, толкание, бег 200 м; второй день: прыжок в длину, метание копья, бег 800 м [12, c. 90].


Парусный спорт. Этот вид спорта возник в ХVIII веке в Англии. Первый яхт-клуб появился в городе Корк в 1702 году. В 1900 году этот вид спорта вошел в программу Олимпийских игр (кроме 1904). На Олимпиаде в 1896 году гонки на парусных судах не состоялись из-за плохой погоды.


Цель соревнования на спортивных парусных судах – преодолеть определенный маршрут (обычно 12 морских миль или более) за наименьшее время, используя только парус. При этом надо сделать как можно меньше нарушений. Старт обычно дается против ветра. Соревнование (парусная регата) состоит из 7 гонок. В итоговый зачет входят результаты 6 лучших стартов. Экипаж пришедший к финишу каждой гонки первым, получает 0 очков; вторым – 3 очка (штрафных); третьим – 5-7; четвертым – 8; пятым – 10 и т.д. Побеждает экипаж парусного судна, набравший за регату наименьшую сумму штрафных очков.


В соревнованиях по парусному спорту разыгрываются 11 комплектов олимпийских медалей – среди мужчин (7 комплектов) и женщин (4 комплекта) – в 9 олимпийских классах спортивных парусных судов [6, c. 38].


Плавание. Плавание известно с древних времен. Как вид спорта возникло в конце ХVI века. Плавание на дистанции входит в программу Олимпийских игр с 1896 года. Состоит из 32 типов состязаний в зависимости от дистанции и стиля плавания. Участники соревнуются в заплывах (по 8 атлетов на 10 дорожках) на скорость. Побеждает пловец, первым преодолевший установленную дистанцию. Пловцы соревнуются в индивидуальных заплывах (50, 100, 200, 400, 800 и 1500 м) и в командных – командная эстафета (4х100 и 4х200). Соревнования проводятся по 4 основным стилям: свободный, брасс, баттерфляй, на спине. 

На Играх ХХIХ Олимпиады в Пекине, 2008 год спортсмены разыгрывали медали в плавании на открытой воде. 

Плавание синхронное. Это женский вид спорта. Спортсменки выполняют в воде плавательные движения (фигуры) под музыку. Судьи оценивают скорость выполнения фигур, четкость и выразительность в обязательной и произвольной программах. Состязания проводятся одиночные, парные (2 человека) и командные (8 человек). Продолжительность одиночного выступления 3,5 мин, командного – 5 мин. Площадь бассейна не менее 12 м2, глубина не менее 3 м для обязательной программы и не менее 1,7 м для произвольной.


Включено в программу Олимпийских игр в 1984 году.


Прыжки в воду. Соревнования подразделяются на прыжки с вышки (высотой 10 м) и трамплина (высотой 1 м). 

Спортсмены выполняют несколько обязательных и произвольных прыжков в воду (при глубине бассейна 3,5-6,5 м) с вышки или трамплина. Судьи оценивают красоту, технику и качество прыжков, вход в воду (без брызг). За каждый прыжок выставляется оценка (балы). Победителем становится спортсмен, набравший наибольшее количество балов.

В программу Игр прыжки с вышки включены в 1904 году (для женщин – с 1912 года), с трамплина – в 1908 году [6, c. 37].

Прыжки на батуте. Спортсмен, подпрыгивая на пружинистой сетке, выполняет в воздухе различные акробатические элементы. Надо выполнить 3 упражнения, каждое из которых включает 10 элементов. Как вид гимнастики прыжки на батуте вошли в программу Олимпиад с 2000 года.

Современное пятиборье. Современное пятиборье зародилось во второй половине ХIХ века и включено в программу Олимпийских игр по инициативе Пьера де Кубертена в 1912 году. Первоначально состязания за награды велись в личном первенстве. С 1952 года в программу Олимпийских игр вошли и командные соревнования (команда из 3 человек). Женское пятиборье включено в программу Игр в 2000 году.  

Это спортивное многоборье включает в себя 5 отдельных состязаний: фехтование на рапирах, плавание (мужчины 300 м, женщины 200 м), стрельба из пистолета (20 выстрелов по мишени), верховая езда (на дистанции 350-400 м надо преодолеть 12 препятствий), бег по пересеченной местности (4 км для мужчин и 2 км для женщин). Конечный результат складывается из очков, полученных спортсменом в каждом из этих состязаний [6, c. 36].

Софтбол. Эта спортивная командная игра первоначально была разновидностью бейсбола для игры в залах. Для состязания используются более крупные и мягкие мячи. Поэтому в софтбол («мягкий мяч») могут играть мужчины и женщины. Каждая команда состоит из 9 игроков. Правила игры схожи с правилами бейсбола. Матч состоит из 7 иннингов (периодов). Игра возникла в конце ХIХ века  в США. Включена в прораму Олимпийских игр с 1996 года [6, c. 35].
Стрельба из лука. Спортсмены последовательно стреляют из лука по мишени на четырех дистанциях: 30, 50, 70 и 90 метров – мужчины и 30, 50, 60 и 70 метров – женщины. Победитель определяется по сумме очков, полученных на всех дистанциях. На каждой дистанции выпускается по 36 стрел.

В программе Олимпийских игр в 1900-1908 и 1920 годах, а затем вновь с 1972 года.
Стрельба пулевая. Производится по неподвижным и подвижным мишеням из нарезного оружия (винтовки и пистолета). Включает 11 видов соревнований (7 мужских и 4 женских) на разных дистанциях: 10, 25 и 50 м. В программе Олимпийских игр с 1896 года (кроме 1904 и 1928). Женщины участвуют в Играх с 1968 года.

Стрельба стендовая. Проводится из гладкоствольного оружия по летящим мишеням (так называемым «тарелочкам») на специальных площадках – траншейных и круглых стендах. Входит в программу Олимпийских игр с 1900 года (кроме 1904 и 1936). На Играх первых Олимпиад спортсмены стреляли по подбрасываемым живым голубям. С 1996 года в программу Игр включены состязания среди женщин.
Таэквондо. Один из видов восточных единоборств. Соперники наносят удары друг другу руками (в туловище) и ногами площадке (татами) 12х12 м. За 3 раунда по 3 минуты надо нанести сопернику наибольшее количество ударов, при этом отбивая его атаки при помощи рук и ног. Таэквондо родилось в Корее около 2 тысяч лет назад, а современные правила сформировались в 1950-х годах.  С 2000 года этот вид состязаний включен в программу Олимпийских игр для мужчин и для женщин (в нескольких весовых категориях) 
Теннис. Спортивная игра с мячом и ракетками на специальной площадке (корте) диной 23,77 м и шириной 8,23 м, разделенной посередине сеткой высотой 91 см. Игроки ударами ракетки посылают мяч через сетку, чтобы тот отскочил в пределах площадки корта и соперник не смог отбить мяч обратно. Игра состоит из геймов и сетов и идет до выигрыша 3 сетов и длится неограниченное время.

Правила игры разработаны в Великобритании в 80-х годах ХIХ века. Соревнования по теннису входили в программу Олимпийских игр с 1896 по 1924 год и включены вновь с 1988 года. Медали разыгрываются в одиночных и парных разрядах.

Теннис настольный. Спортивная игра с мячом и ракетками на столе длиной 2,74 м и шириной 1,525 м, разделенной посередине сеткой. Игроки с помощью ракетки перебрасывают через сетку шарик (около 2,5 г) так, чтобы противник не мог его отбить обратно. Надо первым набрать 21 очко в трех партиях (геймах). Соревнования проводятся одиночные и парные.

Игра возникла в Великобритании в конце ХIХ века. В программе Олимпийских игр с 1988 года [6, c. 34].

Триатлон. Один из самых молодых видов спорта. Зародился в 1974 году в США. Включен в программу Олимпийских игр в 2000 году в Сиднее. Соревнование включает в себя три вида состязаний: плавание 1,5 км, велогонку на 40 км и бег 10 км. Все эти три этапа спортсмены проходят без каких-либо перерывов. Финиш одного из этапов совпадает со стартом следующего. Финиш этапа бега является и финишем всей гонки. Мужские и женские соревнования проходят по одной и той же трассе. Победителю надо достичь финиша первым и набрать наименьшее количество штрафных очков [6, c. 36].

Тяжелая атлетика. Спортсмен должен поднять штангу наибольшего веса двумя способами (в рывке и толчке). В ходе соревнования вес штанги постепенно увеличивают. Для взятия каждого веса спортсмену даются 3 попытки. Соревнования проводятся в разных весовых категориях. Каждый спортсмен может выступать только в одной весовой категории.


Тяжелая атлетика включена в программу Олимпийских игр с 1896 года (кроме 1900, 1908 и 1912 гг.). Программа соревнований и весовые категории спортсменов постоянно менялись [6, c. 33]. С 2004 года соревнуются и женщины.

Фехтование. Берет свое начало от древних традиций искусства владения клинком. Основные принципы фехтования сложились в конце ХVII века во Франции.


Двое соперников состязаются в поединке на дорожке (длина 14 м (рапира) и 18 м (шпага и сабля)), используя одно из оружий: рапиру, шпагу или саблю.  Побеждает тот, кто первым сделает 5 уколов (попаданий). 


Фехтование включено в программу Олимпийских игр с 1896 года. Проводятся личные и командные соревнования. Мужчины соревнуются на рапирах, саблях и шпагах; женщины – рапирах и шпагах [6, c. 34]. 

Футбол.  Играют две команды по 11 игроков, включая вратаря на площадке длиной 90-120 м, шириной 45-90 с воротами шириной 7,32 м и высотой 2,44 м. Цель игры – забить мяч любой частью тела, кроме рук. Игра длится 90 мин (2 тайма по 45 мин), с 10-15 минутным перерывом. 

Игра в мяч была известна в странах Древнего Востока, Древней Греции и Рима. В современном виде футбол сформировался в середине ХIХ века в Англии. В настоящее время футбол является одной из самых популярных в мире командных игр. 

В программе Олимпийских игр с 1900 года (кроме 1932) [6, c. 35]. С 1996 года соревнуются на Оимпийских играх и женщины.
Хоккей на траве. Командная спортивная игра с клюшкой и мячом на травяном поле длиной 91,4 м, шириной 54,9 м с воротами шириной 3,66 м и высотой 2,14 м. Состязаются две команды по 11 игроков. Цель игры - забить с помощью клюшки наибольшее количество раз (голов) мяч в ворота соперника. Побеждает команда, забившая больше голов. Длится матч 2 периода по 35 мин. Подобная игра известна в Древнем Египте, Персии, Греции, Японии. Современные правила приняты в 1907 году. Хоккей на траве включен в программу Олимпийских игр в 1908 году (мужчины). С 1980 года соревнования проводятся и среди женщин [6, c. 35].

8.1 Зимние олимпийские виды спорта
В программу зимних Олимпийских игр входят определенные виды спорта, которые распространены более чем в 25 странах на двух континентах – среди мужчин и более чем в 20 странах на двух континентах – среди женщин.

Олимпийскими зимними видами спорта являются: соревнования на лыжах (лыжные гонки на различные дистанции, прыжки с трамплина, лыжное двоеборье, биатлон, горнолыжный спорт: слалом, гигантский и супергигантский слаломы, скоростной спуск и горнолыжное двоеборье), фристайл (могул и акробатические прыжки), фигурное катание, скоростной бег на коньках, хоккей, шорт-трек, сноуборд (слалом и халф-пайп), бобслей, керлинг, санный спорт и скелетон.
Соревнования на лыжах  подразделяются на следующие основные группы: лыжные гонки на различные дистанции, прыжки с трамплина, лыжное двоеборье, биатлон, горнолыжный спорт, фристайл.
Лыжные гонки. Проводятся по пересеченной местности (по холмам, со спусками и подъемами), так и по ровной местности на различных дистанциях. Мужчины соревнуются на дистанциях 1,5 (спринт), 10, 15, 30 и 50 (марафон) км. Женские дистанции: 1,5 (спринт), 5, 10, 15 и 30 (марафон) км. Спортсмены обычно стартуют с интервалом в 30 секунд, и победителем становится тот, кто за короткое время достигнет финиша. На некоторых гонках проводится массовый старт. Лыжные гонки сначала дл мужчин, включены в программу Олимпийских игр с 1924 года. А первые соревнования были проведены в Норвегии еще в 1767 году. С 1936 года на Играх проходят эстафеты 4х10 км для мужчин. Женщины соревнуются с 1952 года (гонка), а в эстафете (4х5 км) – с 1956 года.

Прыжки на лыжах с трамплина. Зародились в Норвегии в конце ХIХ века. Включены в программу Игр с 1924 года.

В соревнованиях участвуют только мужчины. Они прыгают со специально оборудованных трамплинов высотой 90 и 120 м. Судьи оценивают дальность прыжка, его стиль и технику исполнения.

Каждый спортсмен должен сделать два прыжка. Победителем становится спортсмен, который по результатам обоих прыжков набрал наибольшее количество балов.

Лыжное двоеборье. Состоит из прыжков с трамплина (проводится в первый день соревнований с трамплина 90 м) и лыжной гонки с гандикапом на 15 км (проводится во второй день соревнований). В программе Игр с 1924 года. Победителем становится спортсмен, первым достигший финиша. Проводится личное первенство и командные соревнования (в команде 4 атлета; эстафета 4х5 км).
Биатлон. Лыжное двоеборье включает в себя лыжный кросс (бег на лыжах по пересеченной местности) и стрельбу из мелкокалиберной винтовки. Соревнования проводятся в 5 видах: спринт, гонка преследования, индивидуальные соревнования, масс-старт, эстафета.

Лыжники должны на определенных участках дистанции поразить 5 мишеней. Стреляют спортсмены стоя либо лежа на дистанции 50 м. Размеры мишени (в диаметре) для каждой стрельбы разные: 45 при стрельбе лежа и 115 – стоя. Поразить мишени надо определенным количеством выстрелов (патронов). За каждый промах – штрафное время или дополнительный кросс 150 м. 

Биатлон включен в программу Олимпийских игр с 1960 года, а с 1992 года проводятся соревнования среди женщин.  

Горнолыжный спорт. Вид лыжного спорта, заключающийся в спуске с гор на лыжах по специальным трассам. Объединяет состязания: слалом, гигантский и супергигантский слаломы, скоростной спуск и горнолыжное двоеборье. Эти состязания отличаются друг от друга протяженностью трассы, разностью высот между стартом и финишем, количеством ворот, через которые должны пройти спортсмены по трассе и типом ворот (открытые, ворота-шпильки, закрытые ворота).

В соревнованиях по скоростному спуску спортсмены должны на лыжах проехать по проложенной трассе за наиболее короткий промежуток времени. На трассе устанавливаются контрольные ворота, которые показывают направление спуска. Скорость спортсменов может достигать более 120 км/ч.

Трассы супергигансткого и гигантского слаломов длиннее трассы, применяемой для простого слалома.  Соответственно, больше как перепад высот, так и расстояние между воротами. В соревнованиях по супергигантскому слалому спортсмену делают по одному спуску, а по гигантскому – два спуска. Выигрывает тот, кто показал лучшее общее время.

В соревнованиях по слалому спортсмены должны проехать на лыжах извилистую трассу, отмеченную воротами (парами флажков). Соревнования проводятся на двух различных трассах. Пройти же трассу надо на двух лыжах, а финишировать можно и на одной. При этом обязательно пройти все ворота. Победителем становится тот, кто показал лучшее общее время на обеих трассах.    

Скоростной спуск в программе Игр с 1948 года, супергигантский слалом с 1988 года, гигантский слалом с 1952 года, слалом с 1948 года 

Горнолыжное (альпийское) двоеборье состоит из скоростного спуска и слалома. Обычно спортсмены начинают состязаться в слаломе, а затем – в спуске. Итоговый результат определяется путем суммирования очков, полученных в каждой дисциплине.

Двоеборье входит в программу Олимпиад с 1936 года (кроме 1952-1988 годов, когда соревнования по слалому и скоростному спуску проводились отдельно).
Фигурное катание. Состоит из трех состязаний: одиночное катание, парное катание (пара состоит из мужчины и женщины), спортивные танцы. В каждом состязании спортсмены должны выступить с двумя программами: обязательной (включает выполнение 8 обязательных движений; длится 2 минуты 40 секунд) и произвольной (длится 4,5 минуты). Каждое выступление оценивается судьями по двум показателям: за технику исполнения и артистичность. Победителем становится участник или пара, которые признаны лучшими большинством судей и получили наибольшую сумму оценок.

Фигурное катание вошло в программу Олимпийских игр в 1908 году, спортивные танцы – в 1976 году.

Скоростной бег на коньках. Проводится на ледовом треке. Трек представляет собой две замкнутые ледовые дорожки (по 4-5 м шириной) длиной 400 м. Спортсмены соревнуются на разных дистанциях (500, 1000, 1500, 5000 и 10000 м – мужчины; 500, 1000, 1500, 3000 и 5000 м – женщины). Одновременно бегут против часов стрелки два спортсмена. Дорожка определяется жеребьевкой. Победителем становится конькобежец, показавший наилучший результат.

Конькобежный спорт для мужчин включен в программу Олимпийских игр в 1924 году, для женщин – в 1960 году. 

Фристайл. Зародился в Австрии в начале ХХ века, развитие получил в 1950-х годах. В программе Олимпийских игр с 1992 года (могул), а с 1994 года – акробатические прыжки.

Фристайл включает в себя следующие состязания: могул, акробатические прыжки и балет.

Могул. Спортсмен спускается по снежному склону (длина 200-270 м), на котором созданы искусственные препятствия – могулы (снежные бугры). При спуске надо выполнить два прыжка. Оценка выставляется за техничность поворотов (50%), за скорость спуска (25%), и за форму прыжков (25%). 

Акробатические прыжки. Спортсмен совершает 2 прыжка.  Оценка выставляется за качество выполнения прыжков (20%), за плавность приземления (30%) и за форму прыжков (50%).

Хоккей. Играют две команды на ледовой площадке длиной 61 и шириной 30 м по 22 человека. Одновременно на площадке находится от каждой команды не более 6 игроков, включая вратаря. Во время игры спортсмены заменяются. За три периода по 20 минут надо забросить клюшкой как можно больше раз шайбу (диаметр 7,6 см) в ворота соперника.

Игра зародилась в Канаде в 1860-е годы. В программу Олимпийских хоккей (для мужчин) включен с 1920 года, женский – с 1998 года.
Бег на коньках (шорт-трек). Представляет собой вид спортивного бега на разные дистанции на ледовом треке на хоккейной площадке. Проводятся три вида состязаний: индивидуальные, гонки преследования для 2 конькобежцев и эстафета для команды из 4 человек.

Индивидуальные состязание проводятся на короткие дистанции (500, 1000 м) и на длинные (1500, 3000 м). Эстафета обычно проводится в беге на 3000 м (женщины) и 5000 м (мужчины). Спортсмены могут передавать эстафету другому в любой точке дистанции касанием любой части тела.

Первые соревнования по шорт-треку состоялись в 1905 году в Канаде. В программу Олимпийских игр включен в 1992 году на ХVI зимней Олимпиаде в Альбервиле.

Сноуборд. Как вид горнолыжного спорта возник в 1960-е годы в Америке. Объединяет два вида состязаний: слалом и халф-пайп, которые включены в программу Олимпийских игр в 1998 году. Соревнования проводятся среди мужчин и женщин.

Слалом. Спортсмен (спускаются парами) на специальной доске должен за максимально короткое время пройти трассу 800-1000 м на снежном склоне. При этом должен пройти не менее 20 ворот.

Халф-пайп. Спортсмен спускается по специальной полуовальной снежной трассе-склоне длиной 100-120 м, шириной 13-17 м и высотой снежных бортов 3-4 м, выполняя различные прыжки и элементы. Оценка выставляется за акробатику, технику элементов, вращения и приземления. Победитель определяется по сумме очков.

Бобслей. Скоростной спуск на двух- или четырехместных санях с горы по специально оборудованной трассе. Сани («боб») управляемы и имеют обтекаемую форму. Их вес и габариты строго ограничиваются. Скорость «боба» во время спуска по трассе может достигать 135 км/ч.

Трасса представляет собой ледяной желоб на бетонном основании, имеющий различные по крутизне повороты и изгибы (не менее 14). Протяженность трассы обычно не менее 1200м.

Соревнования по бобслею состоят из 4 заездов (для каждой команды) – по 2 заезда в день. Команды состоят из 2 или 4 человек. Победителем становится та команда, которая показала лучшее время в четырех заездах. Время определяется с точностью до 1 тысячной доли секунды.

Родиной бобслея является Швейцария, где в конце ХIХ века был организован первый клуб. Бобслей вошел в программу I зимних Игр, в 1924 году (четырехместные сани). С 1932 года в программу включены соревнования на двухместных санях. С 2002 года в бобслее стали соревноваться женщины.

Керлинг. Разновидность игры в кегли на льду. Зародилась еще в ХVII веке в Шотландии. Затем этот вид соревнований распространился в Европе и Америке. Включен в программу Олимпийских игр с 1998 года.

Соревнуются две команды по 4 игрока в каждой. Цель игры: попасть битой (гранитный диск с металлической рукояткой диаметром 29,09 см и весом около 20 кг) в вычерченную на льду мишень («дом»), вытолкнув из нее биту соперника. Каждый игрок должен пустить биту. Остальные игроки с помощью метлы чистят лед перед скользящей битой. Это помогает сохранить путь биты прямым и заставить ее двигаться дальше. Когда все биты сыграны (закончен один период – энд), подсчитываются очки. Каждый матч состоит из 10 эндов. Очки начисляются за каждую биту, расположенную ближе к центру мишени, чем любая другая бита команды соперника.

Санный спорт. Скоростной спуск по ледяной трассе, имеющей повороты и изгибы. Соревнования проводятся индивидуальные (мужчины и женщины) и парные (мужчины). Спортсмены должны на спортивных санях лежать на спине, ногами вперед, немного приподняв торс и голову, чтобы видеть трассу. Управление движением саней осуществляется за счет изменения нагрузки (поворота тела)  на соответствующую сторону саней

Победителями состязаний становятся те участники, которые показали лучшее (наименьшее) суммарное время спуска в нескольких спусках (заездах). Одиночки совершают 4 спуска, двойки (пары) – 2.

Санный спорт зародился в Норвегии в ХIХ веке. Включен в программу Олимпийских игр в 1964 году.

Скелетон. Также скоростной спуск на санях по ледяной дорожке. Только спортсмен лежит на санях головой вперед в направлении движения, лицом вниз. Это самый экстремальный вид спорта. Скорость на спусках достигает 135 км/ч. Поэтому состязания по скелетону проводятся только индивидуальные.

Скелетон как вид спорта зародился в конце ХIХ века в Швейцарии. Был включен в программу II зимней Олимпиады, в 1928 году, затем, спустя 20 лет, в 1948 входил в программу V зимних Игр (с 1928 по 1948 год существовал как разновидность бобслея). Потом был исключен из программы Игр. С 2002 года скелетон вновь на Олимпийских играх [6, c. 41-44].
Рекомендуемая литература

1 Велько, А. В. Олимпийский атлас [Текст] : научно-популярное издание / А. В. Велько, П. П. Рябухин. – Мн. : РУП «Минская фабрика цветной печати, 2008. – 47 с.

2 Задворнов, К.Ю. Проявление социальной стратификации в сфере новых олимпийских видов спорта [Текст] / К. Ю Задворнов, К. К Кожемякин. // II Международный форум «Молодеж – Наука – Олимпизм».15-16 июня, Москва. XI Конференция «Олимпийское движение и социальные процессы»: Материалы. – М.: Советский спорт. – 2002. – С. 87 – 91.

3 Кобринский, М. Е. Белорусский олимпийский учебник [Текст] : учебное пособие / М. Е. Кобринский, Л. Г. Тригубович. – Мн. : Бел. олимп. акад., 2005. – 240 с.
4 Мягкова, С.Н. Женский спорт в период становления современного международного Олимпийского движения [Текст] / С.Н. Мягкова // Теория и практика физической культуры. – 2001. – № 7. – С. 24 – 26.
5 Олимпийская хартия 1992 г. Международного олимпийского комитета: правила и официальные разъяснения [Текст] : Приняты 96-й сес. МОК в Токио, 1990 г. / пер. с англ. : И. Г. Ткач, Н. А. Котлярова. – Минск. – 1992. – 72 с.
6 Руководство по спортивному администрированию [Текст] : автор Роджер Джексон. – Мн., 2007. – 339 с.
