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1.1 Олимпийский символ (логотип) и олимпийский флаг

Накануне Игр VI Олимпиады, которые должны были состояться в 1916 году в Берлине, Пьер де Кубертен разработал основы олимпийской символики и атрибутики: символ, девиз и текст клятвы олимпийцев.

Современной олимпийской символикой являются: олимпийский символ (логотип), олимпийский флаг, олимпийский огонь, олимпийский девиз, олимпийская эмблема, олимпийский лозунг, олимпийская клятва, олимпийский гимн, олимпийские награды и олимпийский пьедестал. Все они являются исключительной собственностью МОК и ограняются юридически.
Олимпийский символ (логотип). Современный олимпийский символ – один из самых «узнаваемых» зрительных образов в мире. Символ Олимпийских игр состоит из пяти сцепленных между собой кругов или колец. Переплетение олимпийских колец символизирует встречу спортсменов всего мира в духе честных и дружественных соревнований. Этот символ был разработан основателем современных Олимпийских игр бароном Пьером де Кубертеном в 1913 году под впечатлением от подобных символов на древнегреческих предметах. Иногда олимпийская эмблема воспроизводится в черно-белом варианте. Но чаще кольца цветные. Они олицетворяют единство спортсменов пяти континентов Земного шара, их встречу на Олимпийских играх. Нет подтверждений, что Кубертен связывал число колец с числом континентов, но считается, что пять колец – символ пяти континентов: голубое кольцо обозначает Европу, желтое – Азию, черное – Африку, зеленое – Австралию и Океанию, красное – Северную Америку и Южную Америку. На флаге любого государства есть, по крайней мере, один цвет из представленных на олимпийских кольцах. 

Олимпийский флаг. Автором олимпийского флага был Пьер де Кубертен, который символически хотел выразить универсализм олимпийской идеи. МОК утвердил образец олимпийского флага в 1913 году. Флаг было решено поднять на Играх 1916 г. Однако помешала Первая мировая война. Впервые олимпийский флаг был поднят на олимпийском конгрессе, собравшемся в июне 1914 года на праздновании двадцатилетнего юбилея возрождения Олимпийских игр. На официальных соревнованиях этот флаг появился не на Олимпийских, а на Панъегипетских играх 5 апреля 1914 г.: эти Игры проводились под покровительством МОК. На Олимпийских же соревнованиях флаг впервые был поднят на Играх VII Олимпиады в 1920 году в Антверпене, и с того времени флаг считается частью официальной олимпийской символики. Сегодня первый Олимпийский флаг хранится в олимпийском музее в Лозанне. 
Олимпийский флаг представляет собой белое атласное полотнище размером два на три метра без окаймления, в центре его расположены пять переплетенных разноцветных колец. Белое поле флага дополняют идею дружбы всех без исключения наций Земли. Сцепленные кольца означают части света, которые объединены олимпийской идеей, по крайней мере, на время проведения Игр. Олимпийский флаг должен представлять связь пяти континентов и встречу на Играх спортсменов всего мира в духе честного соперничества и товарищества. Олимпийский символ сейчас более, чем когда-либо, стал для всего человечества знаком надежд и веры в людей. Этот универсальный символ пяти колец представляет собой сплетенные воедино дружбу, мир и надежду.
Согласно олимпийскому церемониалу, пока продолжаются спортивные соревнования, внутри и за пределами спортивных объектов должны быть вывешены олимпийские флаги в окружении флагов государств-участников Игр. 

Подъем и спуск олимпийского флага происходит на официальных церемониях открытия и закрытия Игр и сопровождается олимпийским гимном.
При закрытии Игр представитель города, проводившего их, передает олимпийский флаг президенту МОК. А тот, в свою очередь, вручает полотнище мэру города – организатора следующей Олимпиады. Организаторы завершившихся Игр хранят флаг в мэрии города до момента открытия следующей Олимпиады. Это лишь копия первого флага, находящегося в Олимпийском музее в Лозанне.

Случались в олимпийской истории и курьезы с олимпийским флагом. Один из самых курьезных моментов произошел на церемонии открытия ХI зимних Олимпийских игр, в 1972 году в японском Саппоро. Когда на стадион внесли олимпийский флаг, один из дотошных зрителей, присутствовавших на репетиции, мягко говоря, удивился: порядок расположения цветных колец, узаконенный Олимпийской хартией (голубое – желтое-черное – зеленое – красное), был перепутан. Озадаченный зритель обратил внимание членов организационного комитета на эту досадную оплошность. Те долго возмущались, но решили обратиться к первоисточнику. Тут-то и выяснилось, что флаг «с ошибкой» вывешивался на всех Зимних играх с 1952 года. И за двадцать лет никто ничего не заметил.

1.2 Олимпийский огонь, олимпийский девиз и лозунг 

(принцип)
Символика олимпийского огня восходит к античным Олимпийским играм. В культуре древней Греции огонь в качестве символа жизни и смерти был связан наряду с прочим и с культом богов и героев, так как античные соревнования были посвящены именно им. Огонь в античной Олимпии постоянно горел на алтаре Гестии, откуда на время спортивных соревнований его переносили на жертвенные алтари Зевса и других богов. Приближенными по форме к современной олимпийской эстафете были античные лампадед-ромии, т. е. пробеги с факелами в честь разных греческих богов.

Идею зажигать олимпийский огонь в Олимпии предложил Пьер де Кубертен еще в 1913 году. Впервые олимпийский огонь был зажжен на Олимпийских играх в Амстердаме (Голландия), в 1928 году. Жан Кетсис, участник греческого олимпийского движения, разработал способ зажжения огня в Олимпии и перенесения его эстафетой в город проведения Олимпийских игр. В 1936 году огонь зажгли в Олимпии и доставили факельной эстафетой в Берлин на открытие Игр IХ Олимпиады. Ранее олимпийский огонь зажигался на стадионах Амстердама (1928 год) и Лос-Анджелеса (1932 год), но тогда зажжению огня не придавали глубокого символического значения. На зимних Играх огонь впервые был зажжен в 1952 году в Осло (Норвегия). 
В соответствии с олимпийским протоколом и традиционным ритуалом, каждые четыре года, примерно за месяц до Игр, среди руин храма Геры в священной роще (Альтис) в Олимпии на Пелопоннесе греческая актриса в сопровождении шестнадцати молодых гречанок, одетых в белые одежды античных жриц, зажигает от солнечных лучей «священный огонь» при помощи вогнутого зеркала. С 1964 года во время зажжения «священного огня» декламируется ода Такиса Доксаса «Свет Олимпии», в которой говорится о вечно длящейся экехерии для всех людей и всего мира, а также о вере в мирную силу олимпийской идеи и мощь спортивного духа. Зажженный факел греческая актриса передает бегуну, который начинает эстафету олимпийского огня – символ своеобразной нити, соединяющей колыбель античных Олимпиад с городом, проводящим у себя очередные Игры нового времени. «Священный огонь» переносят различными путями и способами (см. Приложение А) через страны и континенты в город-организатор Олимпиады, и там во время церемонии открытия на главной арене Игр от факела последнего бегуна (им обычно является выдающийся атлет или спортсмен, олицетворяющий собой некую идею) в специальной чаше над стадионом зажигается олимпийский огонь. Честь пронести факел по дорожке олимпийского стадиона и зажечь олимпийский огонь в присутствии гостей и спортсменов со всех стран предоставляются лучшему, одному из наиболее известных спортсменов или даже целой сборной команде страны, где проводятся Олимпийские игры (см. Приложение Б). Огонь горит все время, пока длятся Игры.
Первая эстафета олимпийского огня, проведенная в 1936 году (20.07 – 1.08), прошла расстояние около 3000 км через Грецию, Болгарию, Югославию, Венгрию, Чехословакию, Германию до Берлина.
В истории эстафеты олимпийского огня порой можно найти отступления от правил олимпийского протокола. Например, случалось, что олимпийский огонь приносили из камина в доме выдающегося спортсмена (в 1952 и I960 годах).

На долю олимпийского огня во время его путешествий из Олимпии в столицу очередных игр выпало немало происшествий. Так, например, летом 1948 года Олимпия оказалась на территории, занятой повстанцами, добивающимися свержения монархии. И в день ритуала зажжения огня Лондонской Олимпиады английские военные корабли обстреляли долину Алфея, а танки правительственных войск ринулись в атаку на позиции оккупантов священной Олимпии. Огонь, зажженный в спешке под грохот канонады и свист бомб, был вывезен на танке и доставлен на британский военный корабль, на котором и прибыл в Англию.
В другой раз злую шутку с огнем сыграли студенты Сиднея, когда 18 ноября 1956 года вестник Олимпии прибыл в этот австралийский город. Из ножки от стула и консервной банки университетские проказники смастерили «олимпийский факел» и побежали с ним к зданию мэрии. Там они были восторженно приняты многочисленными зрителями и властями Сиднея. Обман обнаружился спустя несколько минут, когда на главной площадке появился гонец с настоящим факелом.

Неоднократно подвергался нападению олимпийский огонь во время эстафеты в преддверии Олимпийских игр в Пекине в 2008 году. Это было продиктовано целью привлечения внимания мирового сообщества к проблеме Тибета, борющегося за свою независимость.

В настоящее время МОК отказался от международного этапа эстафеты олимпийского огня. Официально решение МОК вступает в силу только с 2016 года, однако в Ванкувере и Лондоне, где игры пройдут в 2010 и 2012 годах соответственно, уже отказались от эстафеты олимпийского огня за пределами своей страны. Идея отмены международной эстафеты появилось у МОК еще перед Олимпиадой-2004 в Афинах. 

Олимпийский девиз и лозунг (принцип). Олимпийский девиз состоит из трех латинских слов – «Citius, Altius, Fortius!». Дословно это значит «Быстрее, выше, храбрее!». Однако более распространенным является перевод «Быстрее, выше, сильнее!» (по-английски – «Faster, higher, stronger!»). Фраза из трех слов впервые была сказана французским священником Анри Дидоном – другом и соратником Пьера де Кубертена на открытии спортивных соревнований в своем колледже в 1895 году. Эти слова понравились Кубертену и он посчитал, что именно эти слова отражают цель атлетов всего мира. В 1913 году этот девиз утвержден МОК. Официально провозглашен в 1920 году на Играх VII Олимпиады.
Олимпийский принцип был определен в 1896 году основателем современных Игр Пьером де Кубертеном. «Самое важное в Олимпийских играх – не победа, а участие, также как в жизни самое главное – не триумф, а борьба» [27, с. 46]. 
1.3 Олимпийская эмблема, эмблема Олимпийских игр, 

олимпийская клятва, олимпийский гимн

Олимпийская эмблема. Олимпийская эмблема представляет собой сочетание олимпийского символа с другими элементами и знаками, в основном подчеркивающими национальную принадлежность. Каждый национальный олимпийский комитет, входящий в структуру МОК, имеет собственную эмблему (эмблемы национальных олимпийских комитетов обязательно содержат изображение пяти колец). Она указывает на принадлежность к конкретному государству и утверждается МОК. 

Эмблема НОК Республики Беларусь представляет собой олимпийские кольца, национальный флаг страны, расположенный под кольцами и надпись под флагом на английском языке – BELARUS. Все выше обозначенные компоненты эмблемы окаймлены колосьями.
Эксклюзивные эмблемы разрабатываются к каждой новой Олимпиаде.


И только эмблема МОК является неизменной: олимпийский символ в сочетании с олимпийским девизом.

Олимпийская клятва. Олимпийская клятва является одним из главных моментов церемонии открытия Олимпийских игр, связанных с античными традициями. Она демонстрирует существенные элементы идеологии современного спорта и его гуманистической направленности. Клятва имеет для спортсменов и судей символическое значение, причем для ее произнесения выбираются лучшие из лучших (см. Приложение В). Первым в 1920 году присягал Виктор Бойн, фехтовальщик и ватерполист.
Сущность олимпийской клятвы заключается в акцентировании идеи fair play и подчеркивании важности спортивного духа в борьбе. Кроме того, принятие присяги спортсменами и судьями создает атмосферу взаимного доверия, честности и справедливости. 

Инициатором и автором текста клятвы является Пьер де Кубертен, который стремился к тому, чтобы ритуал клятвы участников был похож по этическому духу на античный. Кроме того, он считал, что спорт, спортивное соперничество и участие в соревнованиях все больше подвергаются негативным влияниям, связанным с коммерциализацией этой области. Впервые клятва была включена в программу открытия Игр VII Олимпиады в 1920 года в Антверпене, а затем I Зимних Олимпийских игр 1924 года в Шамони.
Клятва, написанная Кубертеном в 1908 году, в первоначальном варианте звучала так: «Клянемся, что мы приступаем к участию в Олимпийских играх как благородные и преисполненные уважения к правилам соперники, желая бороться в духе рыцарства во славу своих стран и во славу спорта» [27, с. 35]. Затем были введены незначительные изменения, и новая версия просуществовала 40 лет до Игр XVII Олимпиады в Риме: «От имени всех спортсменов присягаю, что мы желаем участвовать в Олимпийских играх, честно соревнуясь, уважая законы Мира, а также соблюдая рыцарский дух, ради почета и славы наших государств и ради славы спорта» [27, с. 35]. Такая формулировка присяги первоначально была обязательной только для спортсменов, подчеркивала понятия чести отчизны и славы спорта, а также заключала в себе значение любительства. Поэтому в 1925 году по предложению члена МОК Зигфрида Эдстрема, после ухода Кубертена в отставку с поста председателя МОК, была введена декларация верности принципу любительства.

В 1961 году текст клятвы Кубертена был преобразован в клятву, которая обязательна, начиная с Игр 1964 года в Токио: «От имени всех спортсменов я обещаю, что мы будем участвовать в этих Играх, уважая и соблюдая правила, по которым они проводятся, в истинно спортивном духе, во славу спорта и во имя чести своих команд» [47, с. 111-112].

В 2000 году на Олимпиаде в Сиднее впервые в тексте клятвы появились слова о не использовании допинга в соревнованиях.
В 1968 году во время церемонии открытия Игр XIX Олимпиады в Мехико впервые клятву давали также судьи и участники спортивных состязаний. Текст предложил НОК СССР. «От имени всех судей и официальных лиц я обещаю, что мы будем выполнять наши обязанности во время этих Олимпийских игр со всей беспристрастностью, уважая и соблюдая правила, по которым они проводятся в подлинно спортивном духе» [47, с. 112].
Олимпийская клятва произносится после зажжения огня на главном олимпийском стадионе. От имени спортсменов присягает представитель организаторов, сопровождаемый знаменосцем, который стоит на возвышении перед почетной трибуной и держит левой рукой угол олимпийского флага, а правую руку поднимает вверх. У возвышения полукругом выстраиваются знаменосцы команд с опущенными национальными флагами. Так же происходит клятва судей и спортивных деятелей, текст которой зачитывает представитель организаторов. После торжественной клятвы хор и оркестр исполняют национальный гимн страны – организатора Игр.

Олимпийский гимн. Автором музыки олимпийского гимна, раньше называвшегося олимпийской кантатой, является грек Спирос Самара, а автором текста – Костис Паламас (см. Приложение Г). Это произведение было создано по случаю возрождения Олимпийских игр новой эры в 1896 году в Афинах, в некотором смысле по воле Пьера де Кубертена, который в своем проекте инаугурации спортивных соревнований предусматривал исполнение на олимпийском стадионе торжественной и монументальной кантаты.
Корни концепции гимна, как и других элементов олимпийского церемониала, следует искать в традиции и истории античных Олимпиад. Связь музыки со спортом существовала уже во время агонов в форме специально организованных состязаний. Начиная с Игр девяносто третьей Олимпиады (408 г. до н. э.), в Олимпии проводились конкурсы глашатаев и трубачей. Кроме того, с VII в. до н. э. создавались триумфальные песни в честь победителей Олимпийских игр. Среди античных авторов наибольшую славу стяжали Пиндар (518-438 г. до н. з.) и Бахилид (518-450 г. до н. э.).
В истории новых Олимпийских игр долгое время не было официального олимпийского гимна: в Лос-Анджелесе (1932 год) исполнялся гимн Бредли Килерса, а в Берлине (1936 год) – Рихарда Штрауса. Наконец, в 1954 году МОК объявил конкурс на песню, которая могла бы стать олимпийским гимном. Одним из победителей был поляк Михал Списак, произведение которого звучало на Играх в Кортина-д'Ампеццо и Мельбурне, а также на олимпийских соревнованиях конников в Стокгольме, но, к сожалению, оно не завоевало широкого признания. Наконец в 1958 году на 55-й сессии в Токио МОК утвердил кантату Спироса Самары в качестве международного олимпийского гимна. Он исполняется во время подъема и спуска олимпийского флага на церемониях открытия и закрытия игр очередной Олимпиады, а также по другим торжественным поводам в олимпийском движении.
1.4 Олимпийские награды и олимпийский пьедестал

Концепция олимпийских наград восходит к традициям античной Греции. В Олимпии победителей Игр награждали лавровым венком и пальмовой ветвью. Оливковая ветвь, или «котинос», представляет собой свёрнутую в виде венка ветвь, которую вручают победителю вместе с золотой медалью. Традиция её вручения была возрождена на Играх XXVIII Олимпиады в Афинах в 2004 году.
 В играх нового времени присуждаются символические награды (медали и дипломы), поскольку победители этих соревнований дополнительно награждаются в своих странах.
Автором первых олимпийских медалей, вручавшихся на I Олимпийских играх в Афинах  (1896 г.), был Клеман Шаплен. Он поместил голову Зевса Олимпийского, поддерживающего земной шар с богиней победы, на лицевую сторону медалей, а на оборотную – Акрополь и надпись по-гречески «Международные олимпийские игры в Афинах 1896».
В 1928 году был утвержден проект Джузеппе Кассисди. На медалях изображалась богиня победы, держащая в поднятой правой руке лавровый венок, а в левой – пальмовую ветвь; рядом с ней находилась амфора с изображением сцен спортивной борьбы. На заднем плане размещался фрагмент амфитеатра, над которым надпись: порядковый номер Игр, слово «Олимпиада», название города Игр, год (все на языке страны-организатора). В 1972 году МОК разрешил организационным комитетам самим разрабатывать реверс, который может содержать элементы, связанные с символикой данных Игр. В течение многих лет подвергалась изменениям форма медалей, а с 1960 года введены элементы, позволяющие надевать медали на шею (цепочки, ленты расцветки олимпийского флага).
Изготавливает медали организационный комитет данных Игр (сами медали являются собственностью МОК). По окончании Игр литейные формы, неиспользованные медали, а также медали дисквалифицированных спортсменов возвращаются МОК.
Требования, относящиеся к олимпийским медалям, записаны в Олимпийской Хартии. Медали должны иметь не менее 60 мм в диаметре, быть 3-х миллиметровой толщины, отливаться из серебра как минимум 925/1000 пробы. Медаль для занявшего I место – должна быть позолоченной и содержать не менее 6 граммов золота. На каждой медали должна быть надпись с названием дисциплины спорта. Медаль подвешивается на цепочке или ленте (см. Приложении Е). С недавнего времени победителям и призерам олимпийских соревнований стали вручать и нагрудные значки. Соответственно – золотой, серебряный, бронзовый.
Спортсмены, занявшие места с первого по восьмое в индивидуальных и командных соревнованиях, получают дипломы МОК. Дипломы, а также памятные медали вручают всем участникам Игр и официальным лицам команд.
С 1896 года членам МОК, председателям и секретарям международных спортивных федераций, судьям, арбитрам, деятелям и гостям организаторов Игр вручаются памятные медали, изготовленные по проекту В. Питтнера. На аверсе изображена богиня победы над олимпийским стадионом, перед ней из огня взлетает птица феникс – символ возрождения Олимпийских игр.
В ходе церемонии закрытия первых Олимпийских игр в Афинах вручались только золотые и серебряные медали. В настоящее время медали вручаются под звуки фанфар по окончании соревнований в каждом виде спорта по месту их проведения. Одетые в спортивные костюмы победители занимают места на трех ступенях пьедестала почета лицом к почетной трибуне; посередине стоит чемпион, по правую руку от него – обладатель II места, по левую – III места. Церемонию вручения проводит председатель МОК или назначенный им член МОК в сопровождении председателя соответствующей спортивной федерации или его заместителя. После вручения медалей на центральном флагштоке производится подъем флага государства, которое представляет чемпион, а па правом и левом флагштоках – флаги стран серебряного и бронзового призеров. Спортсмены и зрители поворачиваются лицом к флагам и стоя выслушивают национальный гимн олимпийского чемпиона. Трехступенчатый пьедестал почета был введен в олимпийский церемониал на Играх 1932 года в Лос-Анджелесе.

За особые заслуги перед олимпийским движением МОК награждает спортивного деятеля или спортсмена Олимпийским орденом. В наши дни есть два вида Олимпийского ордена – Золотой и Серебряный. Одно время был еще и Бронзовый. 
Высшим, Золотым Олимпийским орденом, как правило, награждаются главы государств и политические деятели, внесшие весомый вклад в развитие олимпийского движения (первый Президент России Борис Николаевич Ельцин, мэр Москвы Юрий Михайлович Лужков премьер-министр России Владимир Владимирович Путин).
Серебряного ордена удостаиваются выдающиеся спортсмены (Елена Белова, Александр Медведь, Лев Яшин, Лариса Латынина и многие другие), тренеры (Александр Гомельский, Виктор Тихонов, Виктор Иванов и др.), спортивные врачи (Зоя Миронова), спортивные комментаторы (Николай Озеров), спортивные руководители, государственные деятели, журналисты.

Бронзовым орденом (теперь такой награды нет) награждены Ирина Роднина и Людмила Турищева.

Олимпийский талисман. Помимо символики, предусмотренной Олимпийской хартией, при проведении Олимпийских игр используются и неофициальные олимпийские атрибуты. Один из них – талисман.
Считается, что и спортсмены, и болельщики слегка суеверны. Они – полушутя, полусерьезно – верят в разные приметы, носят при себе талисманы. Может быть, поэтому однажды на Олимпийских играх – а это случилось впервые на Играх в Мехико, – появился талисман. Но не чей-то персонально, а один на всех, общий: чтобы приносить счастье любому олимпийцу, любому болельщику. Таким талисманом, впервые появившимся на Олимпийских играх в 1968 году, стал ягуар – одно из животных, обитающих в Латинской Америке.
Новый олимпийский обычай оказался жизнестойким. Через четыре года в Мюнхене появился новый талисман – такса Вальди. В Монреале талисманом стал традиционный житель канадских лесов – бобер... С тех пор талисманом Олимпийских игр стали объявлять какого-нибудь зверька, характерного для той страны, где проходит Олимпиада.
Когда объявили конкурс на создание талисмана Олимпийских игр в Москве, многие известные художники приняли в нем участие. Лучшим предложением был признан симпатичный медвежонок Миша, нарисованный московским художником В.А. Чижиковым. Талисманом Олимпийских игр 2004 года стали древнегреческая богиня Афина и смешной зверек по имени Февос.
Олимпийский церемониал не только придает Играм торжественный характер, но также символизирует олимпийские идеи. Положения олимпизма, связанные с принципом fair play и идеей мира, выражают братство и дружбу молодежи всех стран, уважение к народам, атмосферу честного и благородного спортивного соперничества.
Поэтому в олимпийском церемониале следует видеть большую социальную ценность.
Дружбу, братство и товарищество символизируют не только парады участников на церемониях открытия и закрытия Игр, но и олимпийский флаг. Сплетенные разноцветные кольца, символизирующие континенты, вылет стаи голубей в ходе церемонии открытия выражают объединение народов и одновременно – желание установления всеобщего мира. Призывом к прекращению конфликтов и войн и своеобразным приглашением всех спортсменов на олимпийские арены является и эстафета олимпийского огня: ее маршрут проходит через территории различных государств, порой имеющих разногласия, но горящий факел несут в знак дружбы и добро​соседства спортсмены всех стран. Для олимпийцев самое существенное значение имеет принесение олимпийской присяги во время церемонии открытия Игр. Клятва, которую дают в присутствии сотен болельщиков, подчеркивает идею fair play и в то же время гарантирует, что спортивная борьба будет вестись чисто, в духе дружбы и взаимного уважения.
По этой причине важным представляется использование символики олимпийского церемониала и ее ценностей в воспитании молодого поколения. Одна из эффективных форм воспитательной деятельности – организация разного рода школьных соревнований. Часто программа таких мероприятий приближена к программе Олимпийских игр, и это может стать поводом для пропаганды олимпийских идей. Команды отдельных классов или школ торжественно – в присутствии школьного руководства и болельщиков – выходят на поле стадиона, а специально назначенные ученики вносят и поднимают флаг с пятью кольцами. Зажигается символический огонь соревнований, и спортсмены приносят клятву честной спортивной борьбы. В ходе соревнований дети и подростки не только находят новых товарищей, но также вступают в конфликт интересов, в частности спортивных. Различные ситуации вынуждают их соблюдать правила и проявлять уважение к противнику и судье. Это прекрасный момент для формирования общественной позиции учеников, особенно по отношению к физической культуре. Именно таким способом с молодых лет воспитанники знакомятся с идеей олимпийского спорта, для которой участие, взаимное уважение и товарищество важнее победы.
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