Лекция 9 Спортивное право, как учебный курс и область научного правоведения.
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Источники спортивного права 

1 Правовая наука рассматривает систему права как объективную реальность. Одной из характерных особенностей современного права является определяемый реальными условиями жизни процесс выделения из него относительно автономных отраслей (подотраслей). Сфера спорта, как и любая другая деятельность требует правового осмысления и качественного регулирования. 

В самом общем смысле спортивное право – система взаимосвязанных норм и правил, регулирующих общественные отношения, складывающиеся в спортивной деятельности.

В свою очередь, спортивная деятельность включает такие направления как:

участие в спортивном движении на региональном и международном уровне таких организаций, как НОК, НПК и др;

деятельность государства, национальных комитетов и спортсменов в спортивных отношениях;

организация и проведение соревнований;

трудовые и др. отношения в сфере спорта;

материальная поддержка и иностранные ин​вестиции в сфере спорта;

коммерческая деятельность в сфере спор​тивной промышленности, в том числе организация совместных предприятий, производящих товары физкультурно-спортивного и туристического назначения, торговля ими;

отношения, связанные с охраной прав ин​теллектуальной собственности в сфере спортивной деятельности, в том числе прав на товарные марки, спортивную и олимпийскую символику, радио- и телеправ на спортивные мероприятия;

налоговые отношения в сфере спорта;

травматизм, спортивная медицина и страхование в спорте;

антидопинговая политика и противодействие применению допинга в спортивном движении;

сотрудничество в борьбе с преступностью в сфере спортивных отношений;

урегулирование международных спортивных споров;

другие сопутствующие и смежные с названными сферы деятельности.

Органический комплекс общест​венных связей, складывающихся между различными субъектами в указанных областях спортивной деятельности, представляет собой предмет регулирования спортивного права.

Регулятивное воздействие на предмет осуществляется посредст​вом различных методов регулирования.

Можно выделить методы правотворчества и правоприменения; централизованного и децентрализованного регулирования; коорди​нации и субординации целей и интересов сторон; жесткого и мяг​кого регулирования.

В СП, как и в праве в целом, используется регу​лирование посредством договоров (метод договорного регулирования); регулирование посредством обычаев (метод обычно-правового регулирования). Выделяются методы односторонних действий государств, а также двустороннего, многостороннего и универсального регулирования отношений.

Можно упомянуть также методы унификации правовых норм; конвергенции внутренних правовых режимов; вхо​ждения норм права во внутреннее право.

Особо следует выделить методы, заложенные в нормах спортивного права. Нормы СП, как и прочие нормы, могут нести в себе запрет, обязывание или изволение. Eсть сферы, в которых спортивные отношения необходимо регулировать методами запрета и обвязывания (например, в вопросах противостояния применению допинга, борьбы с дискриминацией в сфере спор​та). И наоборот, есть сферы, достаточно открытые для волеизъявления самих субъектов СП (например, в решении некоторых во​просов трансфертов, экспорта (импорта) физкуль​турно-оздоровительных и спортивных изделий и техники). Нередко применяется сочетание названных методов.

Формирование в структуре общего права ком​плексного правового образования — СП — позволяет решить, в частности, следующие задачи:

придать системе управления спортивным движением оптимальную управляемость, целенаправленность и гарантированность;

создать условия для разработки долговременной программы развития  этой системы;

более четко формулировать, юридически выражать и закреплять, а также обеспечивать претворение в жизнь основных норм и принципов спортивной деятельности;

охватить единым нормативным регулированием спортивные отношения как с учетом уже достигнутой общности в их правовом регулировании, гак и сохраняющихся различий, обусловленных многообразием национальных спортивных законодательств;

систематизировать и кодифицировать обширный нормативно-правовой массив, обеспечивающий спортив​ную сферу, в значительной мере преодолеть пробелы в правовом регулировании спортивных отношений. Это позво​лит одновременно существенно обновить и обогатить соприкасающиеся с СП правовые структуры;

предупредить, а в случае возникновения повысить эффектив​ность разрешения спортивных споров;

активизировать и сделать более целеустремленной научную разработку актуальных спортивно-правовых про​блем, включая и научную концепцию развития СП;

способствовать улучшению подготовки в юридических вузах кадров для работы в государственных и коммерческих структурах, обслуживающих сферу физической культуры и спорта, а также совершенствованию правового обучения студентов в физкультурных и других неюридических вузах, готовящих специалистов дня физкультурно-спортивной сферы.

Таким образом, современное право развивается разветвляется, специализируется и детализируется по отдельным направлениям, в частности, для того чтобы эффективнее регулиро​вать различные «участки» общественных отношений в правовой сфере. Поэтому только содержательная характеристика спортивного права, т.е. выделенной совокупности норм и анализ связанной с ними обслуживающей их системы теоретиче​ских и методических суждений, могут внести окончательную яс​ность в проблему специфичности, самостоятельности и статуса СП.

2. В отличие от спортивного права, как системы норм, регулирующих отношения в сфере спортивной деятельности и как явления реальности, объективно зарождающаяся наука СП предполагает изучение закономерностей правового регулирования спортивных отношений, а также генерацию новых знаний в данной области.

Целями науки СП являются описание, обобщение, объяснение и прогнозирование правовых процессов и явлений в области спорта, обеспечивающие потребности и теории, и практики.

Предмет изучения науки СП – нормы спортивного права.

Задачи науки СП – всестороннее, тщательное и детальное изучение содержания, а также толкование соответствующих спортивно-правовых норм, необходимое для правильного и единообразного их применения; разработка новых норм СП.

3. Спортивное право, как учебный курс

Учебный курс СП представляет собой специфическую систему информации о спортивно-правовых знаниях, формируемых наукой спортивного права и предлагаемых для освоения учащимся.

Цель учебного курса «Спортивное право» - ознакомление студентов с происхождением, сущностью, современным состоянием и тенденциями развития спортивного права в Республике Беларусь и в зарубежных странах, а также в формировании навыков применения норм спортивного законодательства, а также регламентов республиканских, местных и международных спортивных федераций в практической деятельности, на основе содержания и практики применения источников спортивного законодательства в Беларуси и за рубежом.

Задачи курса:

предоставление   полной   и   систематизированной информации об основных началах спортивного права;

изучение и усвоение студентами основных нормативных правовых актов, регулирующих общественные отношения в области физической культуры и спорта, а также основных положений регламентов некоторых республиканских, местных и международных спортивных федераций;

ориентирование студента в многополярном и  полисистемном регулировании спорта, систематизация основных концепций пределов нормативного регулирования в этой области;

подробное изучение нормативного регулирования важнейших элементов спорта и правового статуса его субъектов, сложившихся ключевых проблем с привлечением максимально доступного круга источников, а также поиск и предложение возможных вариантов их решений на основе анализа

действующего законодательства, а также путем предложения вариантов развития законодательства Республики Беларусь;

сравнительно-правовой анализ различных правовых национальных и наднациональных систем в области физической культуры и спорта, норм, регулирующих различные виды спорта;

выработка у студентов способности применения полученных знаний на практике;

стимулирование студента к самостоятельному исследованию правового регулирования физической культуры и спорта;

подготовка потенциальных специалистов в области правового обеспечения спорта в Республике Беларусь.

4. Источники спортивного права

Источником спортивного права является такая его внешняя форма выражения, которая предназначена для регулирования спортивной деятельности с учетом ее особенностей.

Источники спортивного права могут быть условно разделены на два вида:

внутригосударственные (национальные);

международные.

 Внутригосударственные источники:

внутригосударственное законодательство, включающее законы и подзаконные акты (закон РБ о физической культуре и спорте, конституция);

внутригосударственный правовой обычай;

акты национальных спортивных организаций, задействованные в регулировании спортивных отношений;

судебный прецедент (англо-американское право).

Международные источники:

международный договор;

международно-правовой обычай;

акты международных спортивных организаций;

нормативные (прецедентные) решения международных судов.

