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	ГУМАНЕТАРНЫЕ  НАУКИ



            молодых ( 2014

Аймо А. А. Электронное правосудие в Российской Федерации. Юридический факультет, 4 курс. Научный руководитель Скуратов В. Г., старший преподаватель кафедры гражданско- правовых дисциплин, тел. 57-16-72.

Андреева А. С. Образовательная технология «Языковой портфолио» и ее роль в обучении иностранному языку в школе. Факультет иностранных языков, 5 курс. Научный руководитель Кошман Д. М., преподаватель кафедры немецкого языка,                тел. 57-98-28.
Арешкова Т. В. Внешняя политика межвоенной Польши в работах преподавателей кафедры всеобщей истории ГГУ имени Ф. Скорины. Исторический факультет, 5 курс. Научный руководитель Мезга Н. Н., декан исторического факультета, доцент кафедры всеобщей истории, к.и.н., доцент,                    тел. 60-74-90

Архипенко М. А. Идеальное государство Платона: социологический аспект. Экономический факультет, 1 курс. Научный руководитель: Тишкевич М. Я., Заведующий кафедрой политологии и социологии, тел.: 57-16-23.

Балдина Я. В. Престижность профессии как фактор профессионального самоопределения старшеклассников. Факультет психологии и педагогики, 4 курс. Научный руководитель: Заулина Г. В., старший преподаватель кафедры социальной и педагогической психологии, тел. 8-029-156-63-90.

Барун С. В. Особенность влияния Интернета на личность подростка. Факультет психологии и педагогики, 4 курс. Научный руководитель: Заулина Г. В., старший преподаватель кафедры социальной и педагогической психологии,                                        тел. 8-029-156-63-90.

Басова А. В. Копинг-поведение подростков с разным социометрическим статусом. Факультет психологии и педагогики, 6 курс. Научный руководитель Щекудова С. С., ассистент кафедры социальной и педагогической психологии, тел. 57-94-79.

Бегун А. В. Обзор методического инструментария по выявлению толерантности студентов. Факультет психологии и педагогики, 4 курс. Научный руководитель Селиванова Л. И., канд. пед. наук, доцент, тел. 60-75-31.

Белец М. А. Среднее профтехобразование Западных железных дорог на Гомельщине в первой половине 1920-х гг. Исторический факультет, 3 курс. 

Белорус Т. О. Правовое положение лиц, отбывающих наказание в виде ограничения свободы.  Юридический факультет, 4 курс. Научный руководитель Цыкунова И. Н., доцент кафедры уголовного права и процесса, к.ю.н., доцент,                     тел. 60-00-13.

Белоцкая Н. В. Криминологическая характеристика преступников, совершивших изнасилование. Юридический факультет, 4 курс. Научный руководитель                      Синица И. М., ассистент кафедры уголовного права и процесса, к.ю.н., тел. 60-00-13.

Богданович М. М. Внешнеполитическая деятельность палаты представителей национального собрания Республики Беларусь. Исторический факультет, 3 курс. Научный руководитель Абраменко Е. Г., доцент кафедры политологии и социологии, тел.: 57-16-23.

Бондарович М. И. Отраженность, призрачность в контексте символики лунного мира диаволического символизма. Филологический факультет, 5 курс. Научный руководитель Суслова Н. В., доцент кафедры русской и мировой литературы, к.ф.н., доцент, тел. 60-32-40.

Борисовец Ю. А. Верлібравая мініяцюра ў сучаснай беларускай паэзіі. Филологический факультет, 5 курс. Научный руководитель Бредихина А. В., доцент кафедры белорусской литературы, к.ф.н., доцент, тел. 60-32-40.

Васекин В. И. Средства повышения управляемости движением метателей копья. Факультет физической культуры, 4 курс. Научный руководитель Боровая В. А. преподаватель кафедры ЛАЛС, тел. 57-30-24.
Вдовенко М. В. Агрессивность и враждебность в этиопатогенезе соматических заболеваний в юношеском возрасте. Факультет психологии и педагогики, 5 курс. Научный руководитель - Сильченко И. В., кандидат психол. наук, доцент,тел. 60-75-31.
Вергейчик А. А. Источники права в романо-германской системе. Юридический факультет, 3 курс. Научный руководитель: Сенькова Т. В.  ассистент кафедры теории и истории государства и права, тел. 57-22-89.

веселов И. А. Польско-литовские межэтнические отношения в первой половине 13 века. Исторический факультет, 5 курс. Научный руководитель Кротов А. М., доцент кафедры всеобщей истории, к.и.н., доцент, тел. 60-74-90.

Воробьева Е. П. Содержательные характеристики жестокого обращения с подростками в семье. Факультет психологии и педагогики, 5 курс. Научный руководитель Кошман Е. Е., к.п.н., доцент кафедры педагогики, тел. 60-75-31.
Гапонов А. В. О некоторых аспектах требований, предъявляемых к лицам, намеревающимся осуществлять деятельность по оказанию юридических услуг в Республике Беларусь. Юридический факультет, 5 курс. Научный руководитель Скуратов В. Г., старший преподаватель кафедры гражданско-правовых дисциплин,            тел. 70-36-35

Гардзей В. В. Мастацкія тканіны ў вясельнай абраднасці жыхароў  Акцябрскага раена Гомельскай вобласці. Исторический факультет, 2 курс. Научный руководитель Ященко О. Г., зав. кафедрой, доцент кафедры истории Беларуси, к.и.н., доцент,                  тел. 60-74-90.
Гарцуев Э. Л. Развитие военной промышленности в Советском Союзе                      (1965–1970-е гг.). Исторический факультет, 3 курс. Научный руководитель                Зеленкова А. И., доцент кафедры истории славян и специальных исторических дисциплин, к.и.н., доцент, тел. 60-40-60.

Головащенко А. О. Правовые основы самостоятельности местных бюджетов. Юридический факультет, 3 курс. Научный руководитель Можаева Л. Е., старший преподаватель кафедры теории и истории государства и права. Тел.: 78-72-26

Гончаров В. В. Древо добра и зла как вариант мифологемы Мирового древа в романе А. С. Пушкина «Капитанская дочка». Филологический факультет, 5 курс. Научный руководитель Усольцева Т. Н., доцент кафедры русской и мировой литературы, к.ф.н., доцент, тел. 60-32-40.

Грищенко И. М. Сравнительный анализ законодательства о свободе передвижения граждан в странах СНГ. Юридический факультет, 5 курс. Научный руководитель: Краснобаева Л. А. зав. кафедрой теории и истории государства и права, к.ю.н., доцент, тел. 57-22-89.

Гулевич Я. П. Структурная арганізацыя параўнанняў у рамане І. Пташнікава “Мсціжы”.  Филологический факультет, 5 курс. Научный руководитель                        Поплавная Л. В., доцент кафедры белорусского языка, к.ф.н., доцент, тел. 60-22-65.

Дробышевская Е. В. Специфика доверия к миру у людей с заболеваниями опорно-двигательного аппарата. Факультет психологии и педагогики, 5 курс. Научный руководитель Шевцова Ю. А., доцент кафедры социальной и педагогической психологии, к.п.н. тел. 57-94-79.
Дробышевская И. А. Проблема пропусков занятий студентами и перспективы ее решения. Экономический факультет, 1 курс. Научный руководитель Вороненко А. И., ассистент кафедры политологии и социологии, тел.: 57-16-23.

Дубравец А. Л. Анекдоты пра сямейнае жыцце ў сучаснай культуры жыхароў  Лельчыцкага раена. Исторический факультет, 4 курс. Научный руководитель       Ященко О. Г., зав. кафедрой, доцент кафедры истории Беларуси, к.и.н., доцент, тел. 60-74-90.

Евченко А. А. Сінтаксічныя сродкі стварэння экспрэсіўна-эмацыянальнай афарбоўкі ў паэзіі Я. Янішчыц. Филологический факультет, 5 курс. Научный руководитель Станкевич А. А., зав. каф. белорусского языка, д.ф.н., профессор,                 тел. 60-22-65.

Ермолкина Н. Л. Развитие самопознания младших школьников посредством тренинга. Факультет психологии и педагогики, 5 курс. Научный руководитель Ермакова Л. Д., канд. пед. наук, доцент, тел. 60-75-31.
Заборонская А. В. Функционально-семантическое поле темпоральности в английском и французском языках. Факультет иностранных языков, 5 курс. Научный руководитель Познякова Т. М., ст. преподаватель кафедры теории и практики английского языка, тел. 57-97(04.
Зайцева И.И. Роль интернета как фактора подготовки студента к занятиям. Экономический факультет, 1 курс. Научный руководитель Вороненко А.И., ассистент кафедры политологии и социологии. Тел.: 57-16-23.

Зуборева А. Г. Деятельность органов уголовного преследования при прекращении производства по уголовному делу. Юридический факультет, 4 курс. Научный руководитель Цыкунова И. Н., доцент кафедры уголовного права и процесса, к.ю.н., доцент, тел. 60-00-13.

Иванова Е. С. Становление парламентаризма на территории Республики Беларусь (1919–1996 гг.). Исторический факультет, 4 курс. Научный руководитель Абраменко Е.Г., доцент кафедры политологии и социологии, тел.: 57-16-23.

Иванчикова Ю. С. Рефлексы корня seb-*//sob-* с префиксом о- в современном русском языке. Филологический факультет, 5 курс. Научный руководитель Тимошенко Е. И., доцент кафедры русского и общеславянского языкознания, к.ф.н., доцент, тел. 60-32-33.

Каленкович С. И. Влияние компьютерных игр на развитие личности подростка. Факультет психологии и педагогики, 4 курс. Научный руководитель Сенина В. Ф., старший преподаватель кафедры политологии и социологии. Тел.: 57-16-23.

Капба Е. А. Советский период государственности Абхазии. Исторический факультет, 5 курс. Научный руководитель Черепко С. А., доцент, зав. кафедрой всеобщей истории, к.и.н., доцент, тел. 60-74-90.

Карасева Е. В. Личностные особенности детей старшего дошкольного возраста из семей с алкогольной зависимостью. Факультет психологии и педагогики, 4 курс. Научный руководитель Сенина В.Ф., старший преподаватель кафедры политологии и социологии, тел.: 57-16-23.

Карпова Н. О. Деструктивные формы межличностного общения старшеклассников. Факультет психологии и педагогики, 5 курс. Научный руководитель Горленко В. П., к.п.н., доцент, тел. 60-75-31.
Кибирева В. И. Проблема мигрантов. Экономический факультет, 1 курс. Научный руководитель Вороненко А.И., ассистент кафедры политологии и социологии,                  тел.: 57-16-23.

Клименков А. А. Философия техники. Физический факультет, 2 курс. Научный руководитель Сиротко Н. О., ассистент кафедры философии, тел. 60-40-60.

Ковалева Н. П., Каребо Ю. А. Досрочные профессиональные пенсии: порядок назначения и исчисления. Юридический факультет, 4 курс. Научный руководитель: Ковалева Н. П., ассистент кафедры гражданско-правовых дисциплин,  тел. 70-36-35. 

Ковалева Н. П., Смальцер Е. С. Нетрудоспособность как условие назначения пенсии по случаю потери кормильца. Юридический факультет, 4 курс. Научный руководитель: Ковалева Н. П. ассистент кафедры гражданско-правовых дисциплин,   тел. 70-36-35. 

Коваленко Д. С. Прагмалингвистические характеристики коммуникативной ситуации «конфликт». Факультет иностранных языков, 5 курс. Научный руководитель Игнатюк Г. Н., ст. преподаватель кафедры теории и практики английского языка, тел. 57-97-04.
Ковальчук Д. Н. Стратегии управления чувством вины и стыда в период ранней взрослости. Факультет психологии и педагогики, 4 курс. Научный руководитель: Короткевич О. А., ассистент кафедры социальной и педагогической психологии,            тел. 8-029-735-29-20.
Ковзик Е. С. Особенности исчисления трудового стажа. Юридический факультет,             4 курс. Научный руководитель: Ковалева Н. П., ассистент кафедры гражданско- правовых дисциплин,  тел. 70-36-35 

Козлов А. О. Состояние физического потенциала студентов-пловцов. Факультет физической культуры, 4 курс. Научный руководитель Ковалева О.А. к.п.н., доцент, зав. кафедрой ОЛФК, тел. 57-02-06.
Коренькова Т. В. Міфалагічныя ўяўленні аб прыродных стыхіях на прыкладзе прыказак і прымавак Гомельшчыны. Филологический факультет, 4 курс. Научный руководитель Новак В. С., зав. каф. белорусской культуры и фольклористики, д.ф.н., профессор, тел. 60-32-73.

Курзова Е. В. Особенности формирования двигательного навыка. Факультет физической культуры, 3 курс. Научный руководитель Гусинец Е. В. преподаватель кафедры ТМФК, тел. 60-32-44.

Лавренова И. В. Использование средств и методов ФР при лечении и профилактике лордотической и кифотической деформаций позвоночного столба у подростков. Факультет физической культуры, 4 курс. Научный руководитель       Ковалева О. А. к.п.н., доцент, зав. кафедрой ОЛФК, тел. 57-02-06.
Лагутенко М. Н. Анализ динамики результатов белорусских пауэрлифтеров. Факультет физической культуры, 5 курс. Научный руководитель Старченко В. Н. канд. пед. наук, доцент кафедры ТМФК, тел. 60-32-44.

Лацапнева Ю. С. Взаимодействие языковой картины мира и стереотипов в художественном тексте. Факультет иностранных языков, 5 курс. Научный руководитель Игнатюк Г. Н., ст. преподаватель кафедры теории и практики английского языка, тел. 57-97-04.
Лёгенькая Е. В. Устойлівы эпітэт у беларускай народнай казцы. Филологический факультет, 3 курс. Научный руководитель Станкевич А. А., зав. каф. белорусского языка, д.ф.н., профессор, тел. 60-22-65.

Лях Г. В. Психологические особенности одиночества у подростков. Факультет психологии и педагогики, 4 курс. Научный руководитель Колтышева Н. И., к.п.н., доцент, тел. 57-94-79.
Макаренко М. М. Отражение иерархичности корейского общества в системе обращений делового корейского языка Факультет иностранных языков, 4 курс. Научный руководитель Познякова Т. М., ст. преподаватель кафедры теории и практики английского языка, тел. 57-97-04.
Мастепанова К. С. К вопросу о защите имущественных прав наследников. Юридический факультет, 4 курс. Научный руководитель Эсмантович И. И., декан юридического факультета, к.и.н., доцент, тел. 57-16-72

Меженникова М. А. Социальная защита граждан пострадавших, от радиационных аварий. Юридический факультет, 4 курс. Научный руководитель: Ковалева Н. П., ассистент кафедры гражданско-правовых дисциплин,  тел. 70-36-35 

Мкртычян А. С. Понятие страха в философии Сёрена Кьеркегора. Физический факультет, 2 курс. Научный руководитель Сиротко Н. О., ассистент кафедры философии, тел. 60-40-60.

Мостовенко М. В. Імя як каштоўнасны складнік фразеалагізмаў і крыніца пазнання інфармацыі. Филологический факультет, 5 курс. Научный руководитель Лещинская О. А., профессор кафедры белорусского языка, д.ф.н., профессор,                    тел. 60-22-65.

Нестерович Т. В. Сродкі выражэння мімікі і рэпрэзентанты псіхічнага стану чалавека ў беларускай фразеалогіі. Филологический факультет, 4 курс. Научный руководитель Лещинская О. А., профессор кафедры белорусского языка, д.ф.н., профессор, тел. 60-22-65.

Никитенко Т. М. Особенности правового регулирования и обеспечения экологической безопасности в Республике Беларусь. Юридический факультет,                 3 курс. Научный руководитель Краснобаева Л. А., зав. кафедрой теории и истории государства и права, к.ю.н., доцент, тел. 57-22-89.

Писаренко А. А.  «Коллаборационизм в области музейного дела в годы Великой Отечественной войны». Исторический факультет, 4 курс. Научный руководитель Зеленкова А. И., доцент кафедры истории славян и специальных исторических дисциплин, к.и.н., доцент, тел. 60-40-60.

Пузеева Т. В. О способности к заимствованию современного белорусского языка. Факультет иностранных языков, магистрант. Научный руководитель Станкевич А. А., профессор кафедры белорусского языка, доктор фил. наук, тел. 60-22-65.
Пунтус В. А. Особенности содержания и методики проведения уроков по плаванию. Факультет физической культуры, 3 курс. Научный руководитель                  Иванов С. А. старший преподаватель кафедры ТМФК, тел. 60-32-44.

Рудинская Т. В. Порядок определения размера материального ущерба. Юридический факультет, 5 курс. Научный руководитель Ковалёва Е. А., к.ю.н., доцент кафедры гражданско-правовых дисциплин, тел. 70-36-35.
Смирнова А. В. Адметнасці міфалагізму ў лірыцы Вольгі Куртаніч. Филологический факультет, 4 курс. Научный руководитель Бредихина А. В., доцент кафедры белорусской литературы, к.ф.н., доцент, тел. 60-32-40.

Соколова К. Л. Представления о природе межэтнических конфликтов в трудах психоаналитиков. Факультет психологии и педагогики, аспирант кафедры психологии. Научный руководитель Олифирович Н.И., к.псих.н., доцент кафедры возрастной и педагогической психологии БГПУ им. М. Танка, тел. 57-94-79.
Сычева Т. В. Подходы к пониманию одиночества в психологии и философии. Факультет психологии и педагогики, 4 курс. Научный руководитель Соколова Э. А.,          к.мед.н., доцент кафедры психологии и педагогики, доцент, тел. 57-94-79.
Талюк В. Н. О возможности преодоления психологического отчуждения личности в процессе самораскрытия. Факультет психологии и педагогики, 5 курс. Научный руководитель Колтышева Н. И., доцент кафедры социальной и педагогической психологии, к.п.н., доцент, тел. 57-94-79
Терешковец М. Д. Соотношение эмоциональности и эмотивности в русских и английских комплиментах. Факультет иностранных языков, 5 курс. Научный руководитель Познякова Т. М., ст. преподаватель кафедры теории и практики английского языка, тел. 57-97-04.
Ткаченко М. Д. Значение чисел в поэме А. С. Пушкина «Руслан и Людмила». Филологический факультет, 4 курс. Научный руководитель Усольцева Т. Н., доцент кафедры русской и мировой литературы, к.ф.н., доцент, тел. 60-32-40.

Трифонов Ю. А.  Социализация футбольных болельщиков. Факультет психологии и педагогики,  магистрант. Научный руководитель Лытко А. А., к.п.н., доцент, доцент кафедры педагогики, тел. 57-94-79.

Уздовская О. В. Современные исполнители белорусских народных песен на отечественной эстраде. Исторический факультет, 4 курс. Научный руководитель Корникова Н. В., ассистент кафедры истории Беларуси, 60-74-90.

Федорович Е. А. Методика контроля за техникой выполнения прыжка в длину с места. Факультет физической культуры, 4 курс. Научный руководитель                    Старченко В. Н. канд. пед. наук, доцент кафедры ТМФК, тел. 60-32-44.

Шавель В. А. Молодежные субкультуры и деятельность молодежных организаций в Республике Беларусь. Биологический факультет, 1 курс. Научный руководитель Тишкевич М. Я., заведующий кафедрой политологии и социологии, тел.: 57-16-23.

Шадоба А. И. Философия религии. Физический факультет, 2 курс. Научный руководитель Сиротко Н. О., ассистент кафедры философии, тел. 60-40-60.

Шапорова В. А. Православная Церковь как институт гражданского общества в Республике Беларусь. Юридический факультет, 3 курс. Научный руководитель: Грахоцкий А. П.  старший преподаватель кафедры теории и истории государства и права, к.ю.н., тел. 57-22-89.

Шевченко Н. О. Некоторые аспекты приказного производства в экономических судах Республики Беларусь. 5 курс. Научный руководитель Скуратов В. Г.,  старший преподаватель кафедры гражданско-правовых дисциплин, тел. 70-36-35

Шиманова Е. С. Коррекция эмоциональных состояний в юношеском возрасте посредством юмора. Факультет психологии и педагогики, 5 курс. Научный руководитель Шатюк Т. Г., заведующий кафедрой социальной и педагогической психологии, к.п.н., доцент, тел. 57-94-79.
Щёкина Е. А. Асаблівасці жанравай структуры рамана «Юргон» А. Казлова. Филологический факультет, 5 курс. Научный руководитель Бредихина А. В., доцент кафедры белорусской литературы, к.ф.н., доцент, тел. 60-32-40.

Язепов А. Л. 4 курс Особенности проведения уроков  в группе СМГ. Факультет физической культуры, 4 курс. Научный руководитель Ковалева О. А. канд. пед. наук, доцент, зав. кафедрой ОЛФК, тел. 57-02-06.
Ярец Е. А. Внутренняя форма коммуникем и модели их построения в современном немецком и русском языках. Факультет иностранных языков, 4 курс. Научный руководитель Панфилова Е. Г., зав. кафедрой немецкого языка, к.ф.н., доцент,                  тел. 57-98-28.
Ярчак И. Л. Самостоятельная работа студентов факультета физической культуры в процессе обучения английскому языку. Магистрантка кафедры английского языка факультета иностранных языков. Научный руководитель Тишкевич М. Я., заведующий кафедрой политологии и социологии, тел.: 57-16-23.

Яцук А. А. Внешняя политика Польши в межвоенный период в контексте восточной оборонительной политики. Исторический факультет, 5 курс. Научный руководитель Черепко С. А., доцент, зав. кафедрой всеобщей истории, к.и.н., доцент, тел. 60-74-90.
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