включающей такие основные звенья, как: зрительный анализатор, поскольку пусковым сигналом является вспышка света; кожно-кинестатический анализатор, воспринимающий тактильное раздражение от осязания кнопки; слуховой анализатор, так как вспышка сопровождается легким щелчком; ряд корковых и стволовых структур и отделов, реализующих синтез и анализ сигналов от анализаторов.

Время простой зрительно-двигательной реакции измерялось прибором «Молния» нашей конструкции (патент Украины № 6219 от 15.04.2005г.), как интервал от момента подачи светового сигнала до момента нажатия на кнопку. Исследование проводилось дважды: в состоянии покоя (обследуемый спокойно сидит на велоэргометре) и после нагрузки с реверсом (когда мощность нагрузки непрерывно, с постоянной скоростью повышается от нуля до необходимого уровня, а затем с той же скоростью снижается до нуля).

По совокупности полученных данных времени реакции строилась вариационная кривая, позволяющая определить следующие критерии ОФС ЦНС: функциональный уровень системы (ФУС), устойчивость реакции (УР), уровень функциональных возможностей (УФВ). Кривая, отображающая время распределения зрительно-двигательной реакции, для каждого испытуемого отдельно, строилась автоматически по специальной компьютерной программе.

В настоящей работе анализируется динамика изменений критериев ОФС мозга у практически здоровых девочек в возрасте от 10 до 15 лет.
Результаты исследования. Предпубертатный и пубертатный период в развитии ребенка характеризуется многообразием сложных качественных и количественных изменений всех функциональных систем организма. В плоскости этого многообразия важным представляется вопрос, связанный с изучением в динамике изменений основных критериев, характеризующих функцию центральной нервной системы девочек-подростков в зависимости от их возрастной принадлежности.

Сравнительную характеристику изменения основных трех критериев (УР, ФУС, УФВ) общего функционального состояния ЦНС проводили у пяти групп подростков разных возрастов. Первую группу составляли девочки 10-11 лет, вторую группу 11-12 лет, третья группа состояла из 12-13 летних, четвертая группа – 13-14 лет и в пятую группу входили девочки 14-15 лет (4-8 классы).

Соотношение параметров основных критериев, определяющих общее функциональное состояние центральной нервной системы в соответствии с возрастом девочек-подростков в состоянии покоя и после нагрузки с реверсом, показано на рис. 1,2,3.

Сравнить полученные результаты с аналогичными данными других исследователей не представилось возможным, так как в доступной литературе мы не нашли подобных работ. Сравнение проводилось с критериями ОФС ЦНС взрослых людей [1,2].

Как следует из представленных графиков, с увеличением возраста девочек основные критерии, оценивающие ОФС мозга, постепенно увеличиваются и приближаются к средним значениям взрослых людей. Особого внимания заслуживает критерий уровня функциональных возможностей (УФВ), который является наиболее информативным в оценке способности головного мозга формировать общее состояние человека, которое обусловливает его эмоциональное поведение и возможность выполнять различного рода деятельность.

Динамика и соотношение исследуемых показателей ОФС ЦНС у девочек в зависимости от возраста, после нагрузки с реверсом показывает, что они также имеют тенденцию к увеличению и незначительно отличаются от критериев нормы. Следует отметить, что стабильное снижение или большая разница между показателями нормы и после нагрузки с реверсом, выявленная при повторных исследованиях, может служить дополнительным диагностическим тестом и указывать на адаптационную основу сдвигов в функциональном состоянии ЦНС.
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Рисунок 1 – Возрастная динамика функционального уровня системы (ФУС) у девочек-подростков в норме и при нагрузке с реверсом, в сравнении с критериями возрастной нормы
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Рисунок 2 – Возрастная динамика уровня функциональных возможностей (УФВ) у девочек-подростков в норме и при нагрузке с реверсом, в сравнении с критериями возрастной нормы
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Рисунок 3 – Возрастная динамика уровня реакции (УР) у девочек-подростков в норме и при нагрузке с реверсом, в сравнении с критериями возрастной нормы
Выводы: проведенные исследования дают основание считать, что метод определения функционального состояния ЦНС с помощью времени простой зрительно-двигательной реакции при нагрузке с реверсом, в достаточной мере отражает физиологические процессы, происходящие в головном мозге в покое и при нагрузке с реверсом. С определенной долей достоверности метод позволяет судить о резервах компенсаторных и адаптационных процессов организма.
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