Их число до 2005 года увеличивалось и составляло 58,5%, а к 2007 снизилось до 47%, что вероятно связано с уменьшением общей численности тренеров в возрастной группе свыше 61 года, в течение пяти лет. 
Общее количество юных ватерполистов, занимающихся в ДЮСШ и СДЮШОР по республике, за исследуемый период составляет 1344 - 1620 человек, из них 22% девушки.  Если обратиться к статистике, то заметно, что общее количество детей занимающихся водным поло в Республике Беларусь с каждым годом неуклонно снижается. Однако, в зависимости от набора детей в группы мальчиков и девочек имеет волнообразную динамику. На рисунке 2 видно, что количество юношей имеет волнообразную динамику с наибольшими показателями в 2007 году.  Количество девушек, занимающихся водным поло в РБ, с 2003 по 2006 тоже носило волнообразный характер (за 2007 г. нет данных).
На протяжении всего периода занятий в детско-юношеских спортивных учреждениях юные спортсмены закономерно повышают свою спортивную квалификацию, и большое количество из них выполняют разрядные нормативы. 
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Рисунок 2 – Количество занимающихся в ДЮСШ и СДЮШОР по водному поло Республики Беларусь за 2003-2007 годы.

В течение учебного года 14,6% занимающихся водным поло выполняют спортивные разряды. Наибольший прирост спортсменов, выполнивших юношеские разряды, составил 23% и наблюдался в 2005 г., I р. – 8,3% в 2004 г., а КМС в 2005г и составил 0,63%. Средний показатель выполнения норматива КМС за период с 2003 по 2007г составляет 0,4% от общего количества занимающихся водным поло в ДЮСШ и СДЮШОР Республики Беларусь.

Закономерным явлением в специализированных учебно-спортивных учреждениях считается отток занимающихся на начальных стадиях занятий спортом. И ДЮСШ и СДЮШОР по водному поло в Республики Беларусь не исключение. Так ежегодно из учебных групп выбывает некоторое количество учащихся, с 2003 по2006 г этот показатель составлял 0,26-0,91%. Выбывали спортсмены, как правило, в выше звено, где продолжали заниматься водным поло. Однако, в 2007 г. ДЮСШ и СДЮШОР по водному поло в Республики Беларусь потеряли 17,8% занимающихся в течение года, из них только 0,4% перешли в высшее звено и продолжили тренироваться.

Подводя итоги проведенным исследованиям, следует отметить, что в ДЮСШ и СДЮСШОР по водному поло в Республики Беларусь работают высококвалифицированные специалисты, имеющие высшее специальное образование, средний возраст которых составляет от 31 до 45, а стаж работы по специальности свыше 15 лет.  Набор в  учебные  группы  в  основном  осуществляется  из  контингента
88
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