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  Общеизвестна не очень утешительная информация о состоянии здоровья населения нашей республики. Бесспорно, нашим государством принимаются меры по укреплению здоровья всех слоёв населения, но, тем не менее, положение остаётся серьёзным.  
        В результате изучения специальной литературы были найдены и обобщены достаточно важные и интересные факты, объясняющие причины неблагоприятной обстановки с состоянием здоровья нашего населения и позволяющие сделать рекомендации по улучшению существующего положения.                           

        Целью данной работы является системное рассмотрение факторов, влияющих на состояние здоровья нашего населения, при этом предпочтительное внимание уделяется стоматологическому аспекту проблемы.

        В соответствии с данной целью в работе были поставлены следующие задачи:
-  исследовать доступными средствами особенности влияния спиртных    

   напитков на зубочелюстную систему жителей Беларуси; 

- в случае получения значимых результатов продолжить исследования   

  в данной области.

Данная работа является актуальной, особенно из-за современной тенденции усиления в государственном масштабе борьбы с алкоголизмом ради сохранения здоровья населения республики. 

Для эксперимента были взяты удаленные на стоматологическом приёме зубы, не подвергшиеся лечению ранее, т.е. эмаль зубов имела целостную поверхность, были небольшие трещины и сколы на зубах при удалении. Зубы были подвергнуты механической чистке и помещены в 60% раствор пропилового спирта, а  затем были промыты в ультразвуковой мойке в течение 5 мин в дистиллированной воде и произвольно размещены в ёмкостях, в которые было налито вино. До и после эксперимента зубы исследовались при помощи радиовизиографа Трофи, и рентгеновского аппарата для дентальных снимков, и затем  делались фотографии на цифровой камере.  Для исследования были взяты разные вина с разным содержанием сахара, кислотности, наличием пищевых красителей. 

Сначала при помощи лакмусовой бумажки определили рН вина и внесли в таблицу. В каждое вино помещали по 2 образца. Время погружения в каждое вино составляло 24 и 48 часов. Результаты превзошли все ожидания: зубы, которые были помещены в красные вина, имели яркую окраску в области корней зубов и эмалевых трещин, более того, на окрашенных поверхностях корней появились сверкающие белые кристаллы, но на зубах, погружённых в белое вино, следов кристаллов визуально не обнаружено и они  были окрашены умеренно.  Относительно структуры эмалевой поверхности можно отметить: неоднородность и шероховатость, поверхность зубов приобрела неестественно белый цвет, стала непрозрачной, потеряла блеск. После извлечения из винной среды был дополнительно взят плоскостной срез зубов. На этом срезе видна неоднородная структура эмали, так что, очевидно, произошло растворение органического компонента в эмали зуба.  Глядя на эрозированную поверхность зубов, можно сделать вывод, что длительное воздействие вина на зубы оказывает влияние на их цвет и на образование эрозий.  

Следует заметить, что в наших экспериментах не учитывались защитные факторы полости рта, одним из которых является слюна, которая образует на поверхности эмали тонкую плёнку, защищающую зубы от разрушения. Однако результаты наших опытов подтверждаются известными данными о широком распространении эрозии зубов среди профессиональных дегустаторов вин.

В результате проделанной работы здесь могут быть приведены некоторые выводы: 1) Непосредственная связь наблюдается между вредными привычками и состоянием здоровья населения республики, особенно на фоне радиационного загрязнения территории. 2) Наиболее распространённой вредной привычкой является        злоупотребление спиртными напитками. Были проведены оригинальные эксперименты по воздействию спиртных напитков разного качества на зубы, которые оказывают, в дополнение к общеизвестным последствиям, особо вредное влияние на зубы.
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