Другие документы
В рамках Таможенного союза (Российская Федерация, Республика Казахстан и Республика Беларусь) действует ряд документов, которые способствуют борьбе с допингом в спорте, а также содействуют эффективной реализации антидопинговых программ стран-участниц союза.
Так в соответствии со статьей 55 единых санитарно-эпидемиологических и гигиенических требований к товарам, подлежащим санитарно-эпидемиологическому надзору (контролю), утвержденных решением Комиссии Таможенного союза от 28 мая 2010 № 299 биологически активные вещества, компоненты пищи и продукты, являющиеся их источниками, используемые при изготовлении биологически активных добавок к пище не должны содержать …допинговых веществ, определенных действующим списком ВАДА.
В соответствии со статьей 8 технического регламента Таможенного союза, утвержденного решением Совета Евразийской экономической комиссии от 15 июня 2012 н. № 34 отдельные виды специализированной пищевой продукции, в том числе для питания спортсменов, не должны содержать в своем составе …допинговых средств и/или их метаболитов, других запрещенных веществ, входящих в список ВАДА.
Кроме того, согласно решению комиссии Таможенного союза от 18 ноября 2010 г. № 513 «товары, перемещаемые через таможенную границу Таможенного союза и предназначенные для целей допинг-контроля, помещаются под специальную таможенную процедуру без уплаты таможенных пошлин, налогов, а также без применения запретов и ограничений».
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