
ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
Учебная дисциплина «История физической культуры и спорта» (компонент учреждения высшего образования, модуль «История») изучается обучающимися специальности 6-05-0115-01 Образование в области физической культуры дневной и заочной формы получения образования.
Цель учебной дисциплины: формирование у обучающихся системы теоретических и исторических знаний о генезисе физической культуры и спорта в социуме; вооружение их практическими умениями и навыками по формированию индивидуальной физической культуры личности учащихся в образовательной системе на основе ценностного содержания физической культуры и спорта.

Задачи учебной дисциплины:

усвоение исторических аспектов возникновения, становления и развития физической культуры и спорта;

анализ современного состояния физической культуры и спорта;

формирование знаний о развитии физической культуры, спорта и олимпийского движения в Республике Беларусь.

Формируемые универсальные компетенции:

понимать значение физической культуры и спорта в общей системе социокультурных ценностей и определять социально-политические факторы влияния на развитие физической культуры и спорта в контексте исторического процесса.

Актуальность электронного учебно-методического комплекса (ЭУМК):

повышение эффективности изучения учебной дисциплины;
реализация управляемой самостоятельной работы обучающихся;

использование в учебно-образовательном процессе информационных технологий. 

Цель ЭУМК: достижение цели, решение задач учебной дисциплины и формирование универсальных компетенций под руководством преподавателя. 

ЭУМК состоит:

1. Теоретический раздел;

2. Практический раздел.
Алгоритм использования ЭУМК: 

1. Ознакомление с учебной программой дисциплины  (см. теоретический раздел) с целью получения представления о структуре и основном содержании изучаемого курса лекци;

2. Чтение текста лекции и усвоение её содержания (см. теоретический раздел);

3. Выполнение соответствующего прочитанной лекции задания (см. практический раздел). В случае выявления затруднений повторное обращение к тексту лекции. В противном случае можно приступать к чтению и усвоению текста следующей лекции.
Дневная форма получения образования. Дисциплина «История физической культуры и спорта» изучается обучающимися специальности 6-05-0115-01 Образование в области физической культуры на 1 курсе (1 семестр). Общее количество часов – 100 (3 зач. единицы); аудиторное количество часов – 54 из них: лекции – 36, семинарские занятия – 18. Форма промежуточной аттестации – экзамен в 1 семестре.
Заочная форма получения образования. Дисциплина «История физической культуры и спорта» изучается обучающимися специальности 6-05-0115-01 Образование в области физической на 1 курсе (1,2 семестр). Общее количество часов – 100 (3 зач. единицы); аудиторное количество часов – 16 из них: лекции – 10, семинарские занятия – 6. Форма промежуточной аттестации – экзамен в 2 семестре.

Заочная сокращенная форма получения образования. Дисциплина «История физической культуры и спорта» изучается обучающимися специальности 6-05-0115-01 Образование в области физической на 1 курсе (1,2 семестр). Общее количество часов – 100 (3 зач. единицы); аудиторное количество часов – 10 из них: лекции – 6, семинарские занятия – 4. Форма промежуточной аттестации – экзамен в 2 семестре.

