Пояснительная записка
Овладение основами психологических знаний является структурным компонентом профессиональной компетентности педагога. Расширение и углубление психологической компетентности выступает необходимым условием личностного роста будущего специалиста, раскрытия его творческого потенциала. 
Электронный учебно-методический комплекс по дисциплине «Психология» предназначен для студентов, обучающихся по специальности 6-05-0115-01 Образование в области физической культуры. Данная учебная дисциплина является определяющей для развития у студентов научно обоснованных психолого–педагогических мировоззренческих установок, профессионального сознания и социально-личностных компетенций специалиста в области в социально–преобразовательной и профессиональной деятельности.
Учебно-методический комплекс призван ознакомить студентов с теоретическими основами психологии. Использование психологических знаний в деятельности педагога, при формировании личности учащихся в процессе занятий физической культурой, составляет содержание курса «Психология». Обеспечение психологическими знаниями будущих специалистов в области физического воспитания в связи с профессиональной ориентацией и профессиональным отбором, а также формирование характера учащихся в процессе обучения и воспитания усиливает профессиональную подготовку педагога. 

Целью учебно-методического комплекса является повышение эффективности изучения дисциплины «Психология».
ЭУМК состоит:

1.
Теоретический раздел (тексты лекций)
2.
Практический раздел (практические и семинарские занятия).

3.
Раздел контроля знаний (примерный перечень вопросов к экзамену, перечень тем рефератов)

4.
Вспомогательный раздел (программа учебной дисциплины, дополнительная литература) 
Учебная дисциплина «Психология» изучается студентами 1 курса дневной формы обучения специальности 6-05-0115-01 Образование в области физической культуры. Общее количество часов – 110 (3 зачетных единицы); аудиторное количество часов – 70, из них: лекции – 40, в т.ч. управляемая самостоятельная работа (УСР) – 4, семинарские занятия – 30. Форма текущей аттестации – контрольная работа. Форма промежуточной аттестации – экзамен во 2 семестре.
