Лекция №5. Педагогические принципы ЛФК. Показания и противопоказания к использованию ЛФК

Цель занятия: ознакомиться с основными педагогическими принципами ЛФК, а также показаниями и противопоказаниями к занятиям

1 Педагогические принципы, используемые в процессе лечебно-восстановительной тренировки
Перед назначением занятий ЛФК определяются задачи использования физических упражнений, подбираются средства и формы занятий для их решения.

Важно сочетать общее и местное (локальное) воздействие физических упражнений на организм больного, помня о том, что выздоровление во многом зависит от общего состояния организма.

Методика применения физических упражнений в каждом конкретном случае зависит от диагноза, стадии заболевания, функциональных возможностей, индивидуальных особенностей больного (уровня его физической подготовленности, возраста, профессии, наличия сопутствующих заболеваний), т.е. используется принцип индивидуального подхода.
В методике ЛФК необходимо придерживаться и других общепедагогических дидактических принципов: сознательности и активности, наглядности, доступности, систематичности, постепенности увеличения нагрузок, регулярности, цикличности, новизны и разнообразия.

Принцип сознательности и активности. Только сознательное и активное участие самого больного в процессе лечения создает у него необходимый эмоциональный фон и психологический настрой, что повышает эффективность применения ЛФК.

Принцип наглядности. При обучении больных физическим упражнениям осуществляется с помощью зрительного восприятия (показа). Показ физических упражнений делает словесное объяснение инструктора более понятным и помогает больному правильно выполнять упражнения.

Принцип доступности. Осуществляется на основании оценки врачом или методистом ЛФК уровня физической подготовленности больного и клинического течения болезни.

Принцип систематичности. Является основой лечебно-восстановительной тренировки в период реабилитации, который длится порой несколько месяцев и даже лет. Только систематически применяя различные средства реабилитации, можно обеспечить оптимальное для каждого больного воздействие на организм, способствующее улучшению его функционального состояния.

Принцип постепенности. Постепенное увеличение физической нагрузки - по объему, интенсивности, количеству выполняемых упражнений, числу повторений, степени сложности упражнений.

Принцип регулярности. Регулярное применение физических упражнений - ежедневно или несколько раз в день, дробными дозами.

Принцип цикличности. Чередование в процессе занятий работы и отдыха; включение в комплекс ЛФК дыхательных упражнений для изменения плотности занятия.

Принцип новизны и разнообразия. В процессе занятий 10-15% физических упражнений должны обновляться, а 85-90% - повторяться для закрепления результатов лечения. Нередко больные и выздоравливающие имеют недостаточный уровень физической подготовленности, поэтому следует особенно тщательно придерживаться этих принципов, иначе занятия ЛФК могут вызвать нежелательные осложнения и лишить больного веры в эффективность физических упражнений в процессах лечения и реабилитации.

2 Показания  и  противопоказания  к лечебному применению физических упражнений
Использование лечебного действий физических уп​ражнений показано на соответствующих этапах развития болезни при разнообразных проявлениях хирургической патологии, при за​болеваниях внутренних органов, в клинике нервных болезней, при акушерско-гинекологических и других заболеваниях.

Противопоказания крайне ограничены. Они носят в большинстве случаев временный характер.

Лечебная физическая культура не должна применяться, когда активизация основных физиологических процессов недопустима. Это касается заболеваний, сопровождающихся общим тяжелым состоянием больного. Оно может быть следствием шока, инфекции, интоксикации, большой кровопотери, тяжести ранения или заболе​вания внутренних органов, кровоизлияний в мозг и т.п. При этом необходимо учитывать важность использования физических упражнений в целях профилактики осложнений, опасных для жизни, и как одного из средств реанимации.

Противопоказанием являются заболевания, сопровождающиеся интенсивными болями, которые нарушают сон и питание больных и истощают их; большинство состояний, при которых возможно появление или возобновление массивного кровотечения.

Расположение инородных тел в непосредственной близости от сосудисто-нервных пучков также является, как правило, противопо​казанием к занятиям физическими упражнениями, поскольку мо​жет создаться опасность травмирования сосудов и периферических нервов.

При лихорадке в большинстве случаев применять физические упражнения нецелесообразно, так как она сама по себе сопровож​дается повышением обмена, деятельности сердечно-сосудистой, ды​хательной и других систем, тонуса скелетной мускулатуры и др. Выполнение физических упражнений при лихорадочных состояниях может привести к распространению или даже генерализации па​тологического процесса. По этим же причинам лечебную физиче​скую культуру не следует назначать при выраженных местных вос​палительных явлениях.

Не все из перечисленных противопоказаний, исключающих при​менение общетонизирующих упражнений, являются, однако, одно​временно противопоказаниями для использования упражнений местного действия. Если последние не вызывают заметных общефи​зиологических сдвигов (учащения пульса, дыхания, повышения об​мена веществ), их целесообразно использовать. Например, необ​ходимо выполнять движения пальцами рук в целях предупрежде​ния тугоподвижности в суставах при тяжелом, осложненном инфекцией, открытом переломе плеча.

Вопросы для самоконтроля:
1. Охарактеризуйте основные педагогические принципы, используемые во время занятий ЛФК.

2. Каковы основные показания и противопоказания к занятиям ЛФК?

