Пояснительная записка

Восстановление нормального функционирования организма после тренировочных и соревновательных нагрузок является неотъемлемой частью системы спортивной подготовки. При этом, умение специалиста в области физической культуры и спорта управлять процессами утомления и восстановления, будет определять возможность достижения высокой работоспособности спортсменов при сохранении здоровья и предупреждении перетренированности и травматизма.

В соответствие с учебным планом по данной дисциплине предусмотрены лекционные, лабораторные и практические занятия. ЭУМК  включает в себя  следующие компоненты: учебный план специальности  1-03 02 01 Физическая культура, учебную программу дисциплины, теоретическую часть (лекционный материал), практические и лабораторные работы с вопросами для самоконтроля, примерную тематику рефератов, перечень вопросов к зачету и другие вспомогательные материалы. 
Целью дисциплины «Теория и методика лечебной физической культуры» (раздел: «Физическая реабилитация спортсменов. Эрготерапия») является овладение студентами основами использования основных средств восстановления и стимуляции работоспособности в спорте. 

Задачи  дисциплины:

 – усвоение студентами теории и методики использования средств восстановления работоспособности;

– формирование практических умений и навыков по использованию средств восстановления и стимуляции работоспособности при организации и проведении занятий по физическому воспитанию и спорту.

 Задача  ЭУМК  -  помочь  студентам в  изучении дисциплины «Теория и методика лечебной физической культуры» (раздел: «Физическая реабилитация спортсменов. Эрготерапия»)
ЭУМК состоит:

1.
Теоретический раздел (тексты лекций)
2.
Практический раздел (лабораторные занятия, практические занятия).

3.
Раздел контроля знаний (примерный перечень вопросов к зачету, перечень тем рефератов)

4.
Вспомогательный  раздел (программа учебной дисциплины, дополнительная литература) 
Учебная дисциплина изучается студентами 3 курса дневной формы получения образования специальности 1-03 02 01 – “Физическая культура” специализации 1-03 02 01 04 “Основы физической реабилитации”. Общее количество часов – 110; аудиторное количество часов – 70, из них: лекции – 30 часов (в т.ч. 10 ч. ​ УСР), лабораторные занятия – 22 часа, практические занятия – 20 часов.  Форма отчётности – зачет в 5 семестре.

