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1000 – 1200 — работа секций (корпус №4 ГГУ им. Ф. Скорины).

1200– 1300 —  перерыв.
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	Доклады на пленарном заседании
	—
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	Доклады и сообщения на секциях
	—
	до 10 минут

	Участие в дискуссиях
	—
	до 5 минут


      МЕСТА РАБОТЫ СЕКЦИЙ

1. Оптика кристаллов

22 июня 2011 г., корпус №4, аудитория 3-1.

2.  Акустика кристаллов
22 июня  2011 г., корпус №4, аудитория 3-7.

3. Теория фундаментальных взаимодействий 

22 июня 2011 г., корпус №4, зал заседаний ГГУ (Читальный зал).

4. Новые материалы и технологии
22 июня 2011 г., корпус №4, зал заседаний ГГУ аудитория 1-20.
ПЛЕНАРНОЕ ЗАСЕДАНИЕ

1. Рогачев А.В. Ректор Гомельского государственного университета имени Франциска Скорины.
Открытие конференции.
2. Плескачевский Ю.М. Председатель Президиума Гомельского филиала НАН Беларуси. 
Вступительное слово.
3. Сердюков А.Н. Гомельский государственный университет имени Франциска Скорины.

Классик физической науки.
 4. S.Tretyakov, Dept. of Radio Science and Engineering ,School of Electrical Engineering, Aalto University, Finland. 
Bianisotropic materials optimized for strong interactions with electromagnetic fields.
5. Константинова А.Ф., Евдищенко Е.А., Набатов Б.В., Головина Т.Г., г. Москва, Институт кристаллографии РАН, Россия.

  Развитие исследований оптической активности кристаллов         в институте кристаллографии РАН.
6. V.N. Belyi, N.S. Kazak, A.A. Ryzhevich, E.V. Petrova, N.A. Khilo,             г. Минск, ГНУ «Институт физики имени Б.И.Степанова» НАН Беларуси.
Propagation and nonlinear transformation of vortex quasi-nondiffractive light beams in crystals.
7. Шепелевич В.В., г. Мозырь, УО «Мозырский государственный педагогический университет им. И.П. Шамякина». 

Ф.И.Федоров и развитие оптики фоторефрактивных кристаллов.

Работа секций

22 июня  2011г.

1. Оптика кристаллов
Председатель – Семченко И.В. 

Пилипович В.А.,  Залесский В.Б., Конойко А.И., Поликанин А.М., г. Минск, ГНУ «Институт физики имени Б.И.Степанова» НАН Беларуси. Голографический концентратор солнечной  энергии для повышения эффективности  фотопреобразователей.

Фомичева Л.А.1, Дунина Е.Б.2, Корниенко А.А.2, 1УО “Государственная гимназия №2 г. Витебска”; 2УО “Витебский государственный технологический университет”. Методика определения параметров пространственного распределения электронной плотности для иона U4+ в Cs2ZrBr6 и Cs2ZrBr6 по оптическим спектрам.

Шаповалов П. С., г. Гомель, УО «ГГТУ им. П.О. Сухого». Системы уравнений Ермакова в нелинейных взаимодействиях гауссовых световых пучков.

Годлевская А.Н., Сердюков А.Н., г. Гомель, УО «Гомельский государственный университет им.Ф.Скорины».   Электромагнитные волны в гиротропной среде со скомпенсированной неоднородностью диэлектрической и магнитной проницаемости.

Филиппов В.В. , г. Минск, ГНУ «Институт физики имени Б.И.Степанова» НАН Беларуси. Температурно - независимые направления кристалла kgd(WO4)2.
Шолох В.Ф., Желонкина Т.П., Сазонов Д.М.,  г. Гомель, УО «Гомельский государственный университет им.Ф.Скорины». Эффект Фарадея в движущейся среде.
Гиргель С.С., г. Гомель, УО «Гомельский государственный университет им.Ф.Скорины». Бесселевы световые поля  в одноосных кристаллах.
Семченко И.В., Хахомов С.А., Фаняев И.А., г. Гомель, УО «Гомельский государственный университет им.Ф.Скорины». Моделирование электромагнитных свойств одновитковой спирали с оптимальными параметрами, обеспечивающими излучение циркулярно поляризованной волны.
Семченко И.В., Асадчий В.С., г. Гомель, УО «Гомельский государственный университет им.Ф.Скорины». Моделирование электромагнитных свойств двухвитковой спирали с оптимальными параметрами в режиме излучения циркулярно поляризованной волны.
Астахов П.В.1, Алешкевич Н.А.2, Свиридова В.В.2, г. Гомель, 1УО «Гомельский инженерный институт» МЧС Республики Беларусь; 2УО «Гомельский государственный университет им.Ф.Скорины. Особенности поглощения электромагнитных волн тонкопленочными покрытиями.
Семченко И.В., Хахомов С.А., Самофалов А.Л., г. Гомель, УО «Гомельский государственный университет им.Ф.Скорины». Исследование сильных киральных свойств искусственных анизотропных структур в СВЧ диапазоне. 

2. Акустика кристаллов
Председатель – Хахомов С.А.
Кулак Г.В., Анисимова А.Е., г. Мозырь, УО «Мозырский государственный педагогический университет им. И.П. Шамякина».  Дифракция света на ультразвуке, распространяющемся вдоль кристаллографической оси третьего порядка, гиротропного кубического кристалла.
Кулак Г.В., Матвеева А.Г., Гуделев В.Г., г. Мозырь, УО «Мозырский государственный педагогический университет им. И.П. Шамякина». Брэгговская дифракция света на акусто-фоторефрактивных голографических решетках.

Хило П.А., г. Гомель, УО «Гомельский государственный технический университет им. П.О. Сухого». Преобразование поляризации бесселевых световых пучков при квазиколлинеарной акустооптической дифракции в анизотропных кристаллах.
Ляшенко О.В.1, Власенко А.И.2, Киселюк М.П.2, Велещук В.П.2,     Онанко А.П.1,   г. Киев, 1Киевский национальный университет им. Тараса Шевченко; 2Институт физики полупроводников им. В.Е. Лашкарева НАН Украины. Акустико-эмиссионные иследования надежности светодиодов. 

Велещук В.П.1, Власенко А.И.1, Гнатюк В.А.1, Даулетмуратов Б.К.1, Ляшенко О.В.2, Левицкий С.Н.1, ,  г. Киев, 1Институт физики полупроводников имени В.Е. Лашкарева НАНУ; 2Киевский национальный университет имени Тараса Шевченко. Порог плавления CdTe  при импульсном лазерном облучении, определенный по акустическому отклику.
Mityurich G.S.1, Serdyukov A.N.2, г. Гомель, 1Белорусский торгово-экономический университет; г. Гомель, 2УО «Гомельский государственный университет им.Ф.Скорины». Thermooptical generation of the sound by quasi-nondiffraction beams in magnetic and natural gyrotropic media with internal stresses.

3. Теория фундаментальных взаимодействий
Председатель – Максименко Н.В.

Зыкунов В.А., г. Гомель, БелГУТ. Меллеровское рассеяние от энергий JLab до ILC.

Горбацевич А.К., Тарасенко А.Н., г. Минск, БГУ. Движение и излучение компактных астрофизических объектов в окрестности сверхмассивной черной дыры.
 
Сергеенко М.Н., г. Гомель, БелГУТ. Квазиклассический метод в физике адронов.
Рябушко А.П.1, Жур Т.А.2, Боярина И.П.2, г. Минск, 1Белорусский национальный технический университет; 2Белорусский государственный аграрный технический университет. Влияние светового давления звезды на траекторию тела в специальной и общей теории относительности.
Рябушко А.П.1, Жур Т.А.2, Неманова И.Т.2, г. Минск, 1Белорусский национальный технический университет; 2Белорусский государственный аграрный технический университет. Законы сохранения и орбиты тел в Солнечной системе при учете гравитационного поля реликтовой материи.
Овсиюк Е.М.1, Токаревская Н.Г.2, г. Мозырь, 1УО «Мозырский государственный педагогический университет им. И.П. Шамякина»; г. Минск,  2 Белорусский государственный экономический университет. Заряженная скалярная частица с поляризуемостью в магнитном поле.
Кисель В.В.1, Крылов Г.Г.2,Овсиюк Е.М.3, Редьков В.М.4, Амирфахриан Маджид4, г. Минск,  1УО «Белорусский государственный педагогический университет им М. Танка»; 2 Белорусский государственный университет; г. Мозырь,  3 УО «Мозырский государственный педагогический университет им. И.П. Шамякина»; г. Минск, 4ГНУ «Институт физики имени Б.И.Степанова» НАН Беларуси. Волновые функции частицы с поляризуемостью в кулоновском поле. 

Тюменков Г.Ю., Дей Е.А., г. Гомель, УО «Гомельский государственный университет им.Ф.Скорины». Численное и графическое исследование характеристик распадов псевдоскалярных мезонов.
Длугунович В.А., Курочкин Ю.А., Холенков А.В., г. Минск, ГНУ «Институт физики имени Б.И.Степанова» НАН Беларуси. Вектор-параметр Ф.И. Федорова для системы поляризаторов.

Левчук М.И., Львов А.И., г. Минск, ГНУ «Институт физики имени Б.И.Степанова» НАН Беларуси. Правило сумм Балдина для протона.
Андрусевич П.П.1, Плетюхов В.А.1,  Стражев В.И.2, г. Минск, 1БрГУ,  2 БГУ. О внутренних симметриях уравнения Дирака  в графене. 

              Лашкевич В.И., Соловцова О.П., г. Гомель, УО «ГГТУ им. П.О. Сухого». Новый подход к учету поправок на массу мишени в структурных функциях нуклона.
Соловцова О. П., Черниченко Ю. Д., ., г. Гомель, УО «ГГТУ им. П.О. Сухого». Релятивистское обобщение  кулоновского ресуммирующего фактора.
Вакулина Е.В.1, Дерюжкова О.М.2, Максименко Н.В.2, г. Брнск, 1Филиал ГОУВПО «Брянский государственный университет имени академика 

И.Г. Петровского»; г. Гомель, 2УО «Гомельский государственный университет им.Ф.Скорины». Поляризуемость пиона в кварково-полевом подходе в петлевом приближении.
Ахраменко Н.А.1, Булавко Л.М.2, Сердюков А.Н.3, г. Гомель, 1БелГУТ; г. Минск, 2БГУ; г. Гомель, 3УО «Гомельский государственный университет им.Ф.Скорины». Поле шарового слоя в релятивисткой гравитатике Бриллюэна.
Сердюков А.Н.1, Егоров А.Н.2, г. Гомель, 1УО «Гомельский государственный университет им.Ф.Скорины»; г. Мозырь, 2УО «Мозырский государственный педагогический университет им. И.П. Шамякина».  Регуляризация энергии точечного заряда в классической электродинамике.
Дей Е.А.,  г. Гомель, УО «Гомельский государственный университет им.Ф.Скорины». Двухчастичные связанные состояния в формализме уравнения Солпитера.
Максименко Н.В.1, Кучин С.М.2, г. Гомель, 1УО «Гомельский государственный университет им.Ф.Скорины»; г. Брянск,  2Филиал ГОУВПО «Брянский государственный университет имени академика И.Г. Петровского». Спектр масс кваркониев.
Бабич К.С., Андреев В.В., г. Гомель, УО «Гомельский государственный университет им.Ф.Скорины». Задачи на связанные состояния с линейным потенциалом в импульсном пространстве.
Андреев В.В., Сейтлиев А.М., г. Гомель, УО «Гомельский государственный университет им.Ф.Скорины». Квазистатические поляризуемости  спинорной частицы в КЭД. 

Капшай В.Н., Шиляева К.П., г. Гомель, УО «Гомельский государственный университет им.Ф.Скорины». Вычисление комплексных резонансных быстрот для модельных аналитических потенциалов.
Желонкина Т.П., Лукашевич С.А., Шолох В.Ф., г. Гомель, УО «Гомельский государственный университет им.Ф.Скорины». Инвариантность и законы сохранения. 
Гулов А.В.1, Панков А.А.2 , Скалозуб В.В.1,  Цитринов А.В.2,                 г. Днепропетровск, 1Днепропетровский национальный университет имени Олеся Гончара, Украина; г. Гомель, 2Филиал Международного центра теоретической физики имени А. Салама при  УО «Гомельский государственный технический университет имени П.О. Сухого». Идентификация новых нейтральных калибровочных бозонов на большом адронном коллайдере.
Капшай В.Н., Гришечкин Ю.А., Данильченко М. С., г. Гомель, УО «Гомельский государственный университет им.Ф.Скорины». Численное решение релятивистских интегральных уравнений теории поля для связанных состояний. 
Андреев ВВ.1 , Андреев В.В.1 ,Панков А.А.2,  г. Гомель, 1УО «Гомельский государственный университет им.Ф.Скорины»; 2Филиал Международного центра теоретической физики имени А. Салама при  УО «Гомельский государственный технический университет имени П.О. Сухого». Эффекты 
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- бозона на коллайдере clic с поперечно поляризованными пучками.
Степаненко Ю.Ю.1, Подольский С.В.1, Курилин А.С.1, Максименко Н.В.2, Андреев В.В.2, Бабич К.С.2, г. Дубна, 1Объединенный Институт Ядерных Исследований, Россия; г. Гомель, 2УО «Гомельский государственный университет им.Ф.Скорины. Некоторые особенности методики повторного анализа данных эксперимента Е391.
Шалыт – Марголин  А. Э., Национальный  научно-учебный  центр физики частиц  и  высоких   энергий  БГУ. Гравитация  в   ультрафиолетовом  и  инфракрасном пределах, изменяющаяся  энтропия  и энергия  голографического экрана. 

Гайдукевич Д.В., Стражев В.И.,   г. Минск, БГУ. О физической интерпретации безмассовыых пределов уравнения Дирака-Кэлера.
Гайдукевич Д.В., г. Минск, БГУ. Внутренние симметрии и законы сохранения в теории поля Кальба-Рамонда. 
Соловцова О.П., Хандрамай В.Л., Международный центр перспективных исследований, Гомельский государственный технический университет им. П. О. Сухого. КХД анализ правила сумм бьеркена с учётом вклада 
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4.  Новые материалы и технологии
Председатель – Рогачев А.В.

Горбачев Д.Л., Рогачев А.В., Ярмоленко М.А., Рогачев А.А., г. Гомель, УО «Гомельский государственный университет им. Ф.Скорины». Способы управления молекулярной структурой полимерных покрытий сформированных из активной газовой фазы.
               Воропай Е.С., Ермалицкая К.Ф., Зажогин А.П.,  г. Минск,  БГУ. Лазерный послойный количественный анализ с субмикронным разрешением функциональных покрытий промышленных изделий.
Шалупаев С.В., Никитюк Ю.В., Середа А.А., Свиридова В.В.,              г. Гомель, УО «Гомельский государственный университет им. Ф.Скорины». Двулучевой лазерный метод формирования скругленных кромок в стеклоизделиях.
Шершнев Е.Б., Никитюк Ю.В., Шолох В.Ф., Соколов С.И.,  г. Гомель, УО «Гомельский государственный университет им. Ф.Скорины». Лазерное управляемое термораскалывание кристаллического кварца.
Коваленко Д.Л., Гайшун В.Е., Васькевич В.В., Алешкевич Н.А.,            г. Гомель, УО «Гомельский государственный университет им. Ф.Скорины». Использование диэлектрических золь-гель пленок для формирования КНИ-структур. 
Хмыль А.А.1, Федосенко Н.Н.2, Шолох В.Г.2,  Купо А.Н.2,  г. Минск, 1УО «Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники»; г. Гомель. 2УО «Гомельский государственный университет им.Ф.Скорины». Лазерное электрохимическое осаждение серебра на медные подложки.
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