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Прядильные растения возделывают с целью получения волокна, пригодного для прядения и производства различных тканей и материалов.
Одни из них образуют волокно на семенах (хлопчатник) и плодах (кокосовая пальма), другие — в стеблях (лен, конопля, кенаф, джут), у третьих оно содержится в листьях (текстильная агава, новозеландский лен).
Почти все прядильные культуры дают семена, содержащие ценное масло, используемое в пищу и для технических целей.
В мировом производстве прядильных материалов первые четыре места занимают хлопчатник, джут, лен и конопля.
На территории бывшего СССР важнейшими прядильными культурами являются хлопчатник, лен и конопля. Они дают для нашей текстильной промышленности свыше 95% всего прядильного растительного сырья.
1.Хлопчатник

Народнохозяйственное значение. Среди волокнистых культур хлопчатник занимает главное место. Хлопковое волокно — основной вид растительного сырья для текстильной промышленности. Оно используется для изготовления ситца, сатина, трикотажа, фланели, батиста и многих других видов ткани, а также для выработки ниток,  корда.

В смеси с химическими волокнами или шерстью хлопковое волокно применяют для выработки самых различных тканей.
Из подпушка семян (линта) изготовляют гигроскопическую вату, особо прочные сорта бумаги, кинофотопленку, пластмассу, нитролаки, искусственную кожу.
В семенах хлопчатника содержится от 20 до 27% масла, которое употребляют в пищу и для получения маргарина, олифы, стеарина, глицерина, фитина, мыла.
Хлопковый жмых — хороший концентрированный корм для животных. Он содержит до 40% белка. Однако скармливать жмых следует в небольших дозах, так как в нем содержится ядовитое вещество госсипол.
Из кожуры (шелухи) семян вырабатывают этиловый и метиловый спирты, глюкозу, фурфурол, лигнин, смолу, кормовые белки. Стебли и створки коробочек используются для получения уксусной кислоты, бумаги, идут на топливо.
Из листьев и коры стеблей получают лимонную и яблочную кислоту, различные смолы.
Кроме того, из хлопкового сырья вырабатывают небьющееся стекло, искусственный фетр, пожарные рукава и много другой продукции, насчитывающей более 200 названий.
Выход основной продукции из 1 т хлопка-сырца при его переработке составляет: волокна 340—350 кг.
2. Лен

Лен был известен в Индии, Китае, Египте и Закавказье за 4—5 тыс. лет до н. э. На территории нашей страны его возделывали в глубокой древности; из льна производили ткани и другие изделия не только для удовлетворения своих нужд, но и для обмена. В XV в. вывоз волокна и семян льна в другие страны достиг больших размеров. В XVI в. была построена первая канатная фабрика. В 1711 г. Петр I издал указ о расширении посевов льна, а несколько позже — о нормах высева льна. В это же время были созданы государственные полотняные фабрики, которые вырабатывали широкие льняные полотна для парусов и других надобностей. До конца XVIII в. льняное волокно занимало первое место среди экспортных товаров России.
На мировом рынке особенно славились псковские, новгородские, кашинские и другие льны. В начале XX в. Россия была основным поставщиком льняного волокна.
Мировая площадь посевов льна-долгунца составляет 1,5 млн. га. Более 70% мировой площади посевов льна-долгунца были сосредоточены в СССР. Значительные площади льна имеют Польша, Румыния, Франция, Чехословакия.
Лен относится к числу лучших прядильных культур. В стебле льна содержится 20—30% луба, у высокопродуктивных сортов и более. Льняное волокно отличается высокими технологическими свойствами: прочностью, гибкостью, тониной и др. Оно в два раза крепче хлопкового волокна и в три раза шерстяного. Из него изготовляют самые разнообразные бытовые, технические, тарные и упаковочные ткани. Из 1 кг волокна получают 10 м2 батиста или 2,4 м2 полотна, 1,6 м2 технических тканей или 1 м2 брезента. Льняные ткани отличаются длительным использованием и противостоят гниению. Они пользуются большим спросом как в нашей стране, так и за рубежом.
Льняное волокно — один из лучших компонентов при совместном применении с химическими волокнами.
Семена льна содержат хорошо высыхающее масло (35—42% массы семян), имеющее большую ценность при изготовлении красок, лаков, олифы. Льняное масло широко применяется в мыловаренной, бумажной, электротехнической и других отраслях промышленности, а также в медицине и парфюмерии. Незначительная часть его используется в пищу.
Льняной жмых — хороший концентрированный корм для скота. 1 кг приравнивается к 1,15 кормовой единицы. В нем содержится от 6 до 12% жира, до 30% переваримого белка.
При переработке тресты на волокно получают короткое прядомое волокно (кудель), которое используется для выработки мешочных и упаковочных тканей, а также непрядомое волокно (пакля), используемое на веревки; шпагат и как конопаточный материал. Костра (древесина стеблей) служит сырьем для получения картона, этилового спирта, уксусной кислоты, ацетона и других материалов, применяется для производства строительных плит.
Лен используется как лекарственное растение.
Урожай льна-долгунца содержит 70—75% льняной соломы (при высоких урожаях около 80%), 10—15% семян (в семеноводческих посевах до 30%) и 10—15% мякины. Выход тресты от урожая льносоломы составляет в среднем 70%.
2.1.Биологические и ботанические особенности.

Род Linum семейства Льновые (Linaceae) включает свыше 200 видов, распространенных в умеренных и субтропических областях всех частей света. Это преимущественно однолетние, реже многолетние травянистые растения. На территории бывшего СССР встречается более 40 видов льна. Наибольшее значение в сельскохозяйственной культуре имеет лен обыкновенный культурный — Linum usitatissimum L.

По современной классификации лен обыкновенный подразделяется на пять подвидов, из которых наибольшее значение для нашей страны имеют следующие 3 подвида.

Средиземноморский подвид — subsp. mediterranium Vav. et Ell. Растения низкорослые (до 50 см). Цветки, коробочки и семена крупные. Масса 1000 семян 10—13 г. Возделывается в Средиземноморских странах.

Промежуточный подвид subsp. transitorium Ell. Растения средней высоты (50—60 см). Цветки, коробочки и семена среднего размера. Масса 1000 семян 6—9 г. Распространен как масличная культура на юге Украины, в Крыму, Закавказье и в Казахстане.

Евразийский подвид — subsp. eurasiaticum Vav. et Ell. Растения, различные по высоте и ветвистости. Цветки, коробочки и семена мелкие. Масса 1000 семян 3—5 г. Самый распространенный в культуре подвид. Возделывается в Европе и Азии.

Евразийский подвид подразделяется на 4 группы разновидностей (рис. 1), среди них наибольшее значение имеют следующие:

1.Лен-долгунец (elongata). Высокорослые (от 60 до 120 см и более) одностебельные растения, ветвятся только в верхней части. Стебли светло-зеленой или сизо-зеленой окраски. Листья ланцетные, сидячие. Цветки правильные, пятерного типа, с голубыми, розовыми или белыми лепестками; тычинок пять с синими, оранжевыми или желтыми пыльниками; пестик с пятигнездной завязью и с пятью столбиками. Плод — пятигнездная коробочка, разделенная перегородками на десять полугнезд; в каждом полугнезде может развиваться по одному семени. Семена плоские, яйцевидной формы, бурые или коричневые, на одном растении от 2—3 до 8—10 семенных коробочек. Корневая система льна-долгунца развита слабо. Она состоит из главного стержневого корня и мелких нежных ответвлений, расположенных в верхних слоях почвы, главным образом в пахотном слое.

Лен-долгунец возделывают в районах умеренно теплого и влажного климата.

2) Лен-кудряш, или рогач (v. brevimulticaulia). Низкорослое (30—50 см) растение с сильно ветвящимся у основания стеблем и большим числом коробочек (от 30 до 60 и более). Семена крупнее, чем у долгунца. Возделывается на масло в Средней Азии и Закавказье.

3) Лен-межеумок, или  промежуточный лен (v. intermedia). Pacтения, средней высоты (50—70 см), 1—2-стсбрльпыс. Число коробочек больше, чем у долгунца (15—25). Возделывается преимущественно па масло (реже на масло и волокно) в Центрально-Черноземной зоне, и Поволжье, на Украине, Северном Кавказе, в Казахстане.

4) Стелющийся лен (v. prostrata). Растения со многими стелющимися до цветения стеблями. К началу цветения стебли приподнимаются и достигают 100 см и более. Возделывается как озимая культура на небольших площадях в Закавказье.

Эти формы льна определяют направления в его культуре: двустороннее— на волокно и семена (долгунцы) и семенное (кудряши). Межеумки занимают промежуточное положение, приближаясь больше к кудряшам. В нашей стране более 85% всех посевов льна занимает лен-долгунец (прядильный лен).
Технологические свойства льняного волокна. Лубяные волокна располагаются в паренхимной ткани коры стебля в виде волокнистых или лубяных пучков, состоящих из большого числа отдельных клеток, называемых" элементарными волоконцами.
Элементарные волоконца представляют собой вытянутые, с заостренными концами клетки длиной от 15 до 40 мм. Средняя толщина волоконца 20—30 мкм. Волоконца прочно склеены пектином в волокнистый пучок. В каждом пучке насчитывается 25—40 волоконец. Волокнистые пучки располагаются в виде кольца (по 25—30 пучков) по периферии стебля. Пучки, соединяясь друг с другом, образуют ленту технического волокна.
Длина лубяных пучков зависит от общей длины стебля и его технической длины, под которой понимается длина от следа семядольных листьев до начала разветвления. Высокие стебли (70 см и выше), имеющие большую техническую длину, содержат более длинные элементарные волоконца и более длинное техническое волокно. Тонкие стебли (1 —1,5 мм) дают волокно лучшего качества, так как их элементарные волоконца имеют более толстые стенки и сравнительно небольшую внутреннюю полость, что обусловливает хорошую прочность и гибкость волокна.
Качество льняного волокна характеризуется рядом технологических свойств. Волокно лучшего качества отличается более высокой прочностью, гибкостью, тониной, добротностью и прядильной способностью.

В урожае льна-долгунца около 75—80% растений приходится на долю стеблей, около 10—12% — на семена и 10—12% составляют полова и другие отходы.
Наиболее ценное, тонкое, крепкое и длинное волокно получают из средней части стебля. Наилучшая толщина стебля 1—2 мм при общей его длине 80—100 см и более. Чем ровнее толщина стебля, тем больше выход длинного волокна.
Качество волокна оценивают по его длине, крепости, блеску, эластичности,   мягкости, чистоте от костры, отсутствию   ржавчины и других болезней и определяется его номером, который обозначает количество мотков пряжи определенной длины, получаемой из единицы веса волокна (отношение длины к весу). Обычные номера  12—15, высшие — 25—36.
Общая оценка качества волокна устанавливается обычно сравнением волокна со стандартными эталонами. Чем выше номер волокна, тем меньше его расходуется на изготовление 1 м2 ткани.
Биологические особенности.

Требования к  температуре. Для льна-долгунца благоприятны умеренные температуры весны и лета при перемежающихся дождях и ясной погоде. Семена льна начинают прорастать при температуре 3—5°С. Всходы его переносят заморозки до 4 СС. Однако при понижении температуры до минус 4°С наблюдается повреждение семядолей, а также пожелтение проростка.' Активное прорастание семян и появление всходов отмечаются при температуре почвы на глубине посева семян 7—9°С. 
Сумма эффективных температур у льна-долгунца для периодов посев — всходы — 60 СС, всходы — начало цветения — 418—440 С, от цветения до побурения коробочек— 410°С. 
Оптимальная температура для роста растений 15—18 °С. Жаркая погода задерживает рост стеблей в высоту. Температура 22 °С уже угнетает рост, особенно при недостаточном обеспечении растений влагой.
Требования к  влаге. Лен-долгунец очень требователен к влаге. Особенно велика его потребность в воде в период бутонизации и цветения. Лучше всего он растет при влажности почвы 70% НВ. 
В то же время потребность льна-долгунца во влаге в разные фазы его развития различна. Для набухания семян требуется около 100% воды от их массы. Дружные всходы появляются при оптимальной влажности почвы (10—20 мм в 10-сантиметровом слое), начиная с фазы елочки до цветения потребность во влаге увеличивается, и рост проходит нормально при запасах продуктивной влаги 30 мм и более в слое 0—20см. Лен не выносит избытка влаги в почве и на участках с близкими грунтовыми водами удается плохо. Нежелательны также излишние осадки во время созревания, так как они вызывают полегание растений и способствуют развитию у них различных болезней. Транспирационный коэффициент льна 400—430.
Требования к свету. Лен-долгунец — растение длинного дня. Сильное солнечное освещение вызывает усиленное ветвление стебля, что снижает урожайность длинного волокна и ухудшает его качество.
Требования к почве. На плодородной почве лен дает более тонкое и эластичное волокно. Лучшими для него являются хорошо окультуренные средние суглинки и суглинистые супеси с невысокой степенью оподзоленности, реакция почвы предпочтительна слабокислая (рН 5,9—6,5).
У льна-долгунца до 80% корней находится в слое 0—20 см, 

14—18% —в слое 21—50 см, 3—6% —в слое 51—100 см. 

Поэтому более 80% урожая формируется за счет влаги и питательных веществ горизонта почвы 0—20 см. 

Для льна наиболее благоприятны почвы, в которых содержится гумуса не менее 2%, легкогидролизуемого азота 10 мг, калия и фосфора 10—15 мг/100 г почвы, а объемная масса составляет 1,3 г/см3.
Легкие почвы — супеси и пески — для льна малопригодны. Он плохо удается также на тяжелых глинистых и кислых торфянистых почвах. На известкованных почвах лен дает грубое и хрупкое волокно.
Для льна характерны следующие фазы развития: 

всходы, елочка, бутонизация, цветение, созревание.
В фазе всходов растение имеет два семядольных листочка с небольшой почечкой между ними. В фазе елочки растение достигает высоты 10 см и образует на стебле 5—7 пар настоящих листьев. Эти две фазы характеризуются медленным ростом стебля в высоту и быстрым развитием корневой системы. Затем у льна наступает период быстрого роста растений в высоту (приросты 3—5 см в сутки), который продолжается 12—20 дней до начала бутонизации, после чего рост растений значительно ослабевает (1—0,5 см в сутки), а к концу цветения почти прекращается. При созревании происходит быстрое одревеснение стеблей льна и формирование семян в коробочках.
От посева до всходов проходит 6—7 дней. Фаза елочки наступает от посева на 26—28-й день, бутонизации — на 54—56-й, цветения — на 60—62-й день. 

Период вегетации составляет в среднем 82—84 дня.

Лен масличный (кудряш и межеумок) более требователен к теплу, чем лен-долгунец, особенно в период созревания. К. влаге он не предъявляет высоких требований. Лучшие почвы для масличного льна — чистые от сорняков черноземы. Солонцеватые почвы малопригодны для его возделывания.
2.2. Агротехника возделывания льна

Сорта. Одно из важных мероприятий, направленных на увеличение валового сбора и улучшение качества льнопродукции — выведение и внедрение в производство новых сортов льна-долгунца, отвечающих в большей мере требованием не только льноводства, но и перерабатывающей промышленности. 

В настоящее время районированными сортами льна-долгунца являются 20 сортов.

ОРШАНСКИЙ 2, МОГИЛЕВСКИЙ, БЕЛИНКА, ДАШКОВСКИЙ, РОДНИК, БАЛТУЧЯЙ, НИВА, К –65, Е- 68, М-12, ЛИРА, ЛАУРА, ЗГОДА, ВЕСНА, ВИТА, ПРАМЕНЬ, ВАСИЛЕК, ПРАЛЕСКА, ЛЕТО, СТАРТ.

Районированными сорта льна масличного являются РУЧЕЕК, ЛИРИНА.
В льносеющем хозяйстве рекомендуется возделывать не более двух районированных сортов, отличающихся по биологическим и хозяйственным признакам и способствующих получению запланированных урожаев С учетом биологических особенностей сорта и рекомендаций необходимо соблюдать сортовую агротехнику, особенно следует уделять внимание нормам высева семян, нормам удобрения, срокам посева и уборки Учитывая относительно низкий коэффициент размножения семян льна-долгунца (около 16) заслуживает внимания опыт ВНИИ льна и других научных учреждений по ускоренному размножению оригинальных семян за несколько лет до районирования их перспективных сортов, что ускоряет (ранее 16 лет) внедрение в производство и расширение площадей посева в колхозах и совхозах
Семена любого районированного сорта при использовании для посева в течение ряда лет заметно ухудшают свои хозяйственно-ценные свойства, в результате чего снижаются урожай и качество волокна. Поэтому необходимо систематически проводить плановую замену давно высеваемых семян на более урожайные и лучшие семена районированных сортов, что в льносеющих хозяйствах осуществляется путем сортосмены и сортообновления.
По принятой в нашей стране схеме семеноводства льна-долгунца научно-исследовательские учреждения выращивают семена маточной элиты второй генерации (в РСФСР, на Украине, в Белоруссии и Латвии) или суперэлиты (в Литве) Эти семена поступают затем в семеноводческие хозяйства, где из них выращивают суперэлиту, семеноводческую элиту и семена I, II и III репродукции Несеменоводческие хозяйства через 5—7 лет получают семена III репродукции и в течение этого же срока выращивают для посева собственные семена
На проведение сортообновления, включая создание и размножение репродукционных семян, а также на собственнее семеноводство льносеющим хозяйствам необходимо 14—16 лет.
Место в севообороте. Лен-долгунец относится к растениям, требовательным к предшественникам и правильному чередованию культур в севообороте. При бессменной культуре или частом (раньше чем через 5—6 лет) возвращении на один и тот же участок наступает льноутомление — снижение или полная гибель урожая льна вследствие накопления в почве патогенов — возбудителей фузариоза, антракноза и полиспороза. 

Льноутомлению способствует также одностороннее истощение почвы и развитие специфических сорняков льна (плевел льняной — Lolium linicola Sond, торица льняная — Spergula linicola Boreu., рыжик льняной — Camelina linicola Sch., повилика — Cuscuta epilinum Wein и др.).

В льносеющих хозяйствах нашей страны наибольшее распространение получили 7- и 8-польные севообороты с одним полем льна и двумя полями многолетних трав (смесь клевера с тимофеевкой луговой). Как правило, лен в севооборотах размещается по пласту многолетних трав.
Однако в последние годы с повышением культуры земледелия многие научно-исследовательские учреждения хозяйства — получают не менее высокие урожаи и качество волокна льна-долгунца по удобренным озимым, картофелю, ячменю, яровой пшенице, гороху, чем по многолетним травам.
В условиях же высокого плодородия почвы многолетние травы несколько уступают другим предшественникам. Поэтому в интенсивных севооборотах, на хорошо окультуренных почвах лен лучше размещать после озимой ржи, яровой пшеницы, картофеля, корнеплодов, гороха и других культур. По этим предшественникам стебли льна бывают более выравненные, устойчивые к полеганию, более пригодные к механизированной уборке.
Однако при высоких нормах органических удобрений, вносимых под картофель, нередко создается избыток азота и посевы льна могут полегать.
В Западной Европе (Нидерланды, Бельгия и др.) на окультуренных и хорошо удобренных почвах лучшими предшественниками льна являются пшеница, ячмень, картофель, сахарная свекла и др. Лен, высеянный по клеверному пласту, позднее созревает и дает волокно более низкого качества.
После льна-долгунца при своевременной уборке в севообороте можно размещать яровую пшеницу, картофель, свеклу, гречиху.
Удобрение. Общее потребление льном-долгунцом питательных веществ довольно высокое. Для создания 1 ц волокна он выносит из почвы примерно 8 кг азота, 4 кг фосфора и 7 кг калия, т. е. в 1,5 раза больше, чем выносит хлопчатник для получения 1 ц хлопка-сырца.
При удобрении льна необходимо учитывать неравномерность поглощения им питательных веществ из почвы, краткость периода, в течение которого он их потребляет, а также неодинаковую степень использования основных элементов питания из вносимых под него минеральных удобрений.
Лен поглощает 

в фазе елочки (за 22 дня) азота 36%, фосфора—15, калия 12% общего количества питательных веществ, усвояемых им за весь период вегетации, 

в фазе бутонизации (за 28 дней) —азота 48%, фосфора — 65, калия 59% и 

в период цветения— созревания (за 16 дней) соответственно 16, 20 и 29%.
Основные элементы питания оказывают неодинаковое влияние на урожай и качество льна-долгунца.
Азот способствует повышению урожая длинного волокна. Однако избыток его удлиняет период вегетации растений, вызывает полегание их и большую поражаемость болезнями, а в результате заметно снижается урожай и качество волокна. Недостаток азота особенно ощутим в фазе елочки.
Фосфор очень важен в первый период жизни льна (всходы — елочка). Достаточное фосфорное питание ускоряет созревание растений, повышает урожай семян и волокна.
Калий способствует увеличению количества элементарных волокон в стебле, повышает выход и качество волокна, снижает опасность полегания растений. Калий особенно необходим в первые 3 недели  роста льна и в фазе бутонизации.
Лен использует элементы питания из минеральных удобрений в разной степени: легкогидролизуемый азот усваивается им примерно на 30—90%, Р2О5 —на 10—25, а К2О — на 26—40%, из почвы соответственно 20—30, 6—13 и 12—13%. В условиях достаточного количества влаги в почве рекомендуется принимать верхнюю градацию.
При построении системы удобрения льна должны быть приняты во внимание невысокая усвояющая способность его корневой системы и большая чувствительность всходов к повышенной концентрации почвенного раствора, которая наблюдается обычно при внесении высоких доз удобрений.
Наиболее высокие урожаи льняного волокна лучшего качества получаются при внесении под лен полного минерального удобрения. Прибавка урожая льносоломы может достигать 40%, семян до 30% и более.
Полное минеральное удобрение под лен вносят в соотношении N : Р : К как 1:2:3 на почвах, бедных азотом, и 1:3:4 на почвах, богатых азотом.
Азотные удобрения под лен вносят весной, фосфорные и калийные — осенью, до зяблевой обработки почвы или сразу после нее. На почвах, малообеспеченных подвижными формами фосфора и калия, а также на тяжелых связных почвах фосфорно-калийные удобрения лучше вносить в два срока: половину осенью, перед зяблевой обработкой, и половину ранней весной, перед весенней обработкой почвы.
Из микроэлементов лен особенно нуждается в боре. Борнодатолитовое или бормагниевое удобрение рекомендуется вносить весной перед культивацией по 0,2—0,3 ц/га. Кроме этих удобрений, применяют также борный суперфосфат в рядки при посеве по 0,5 ц/га (при недостатке бора в почве).
При возделывании льна на торфяниках вносят удобрения, содержащие медь,— медный купорос (0,25 ц/га) или пиритные огарки ,(2,5—5 ц/га).
Дерново-подзолистые почвы зоны льноводства, отличающиеся повышенной кислотностью, нуждаются в известковании. Непосредственное внесение извести под лен в небольших дозах повышало урожай волокна, но заметно ухудшало его качество. Внесение извести с бором несколько устраняло отрицательное влияние одной извести. 
Навоз или торфонавозный компост непосредственно под лен обычно не вносят, чтобы не вызвать полегания растений, пестроты и засоренности посевов. Однако в условиях интенсификации льноводства значение органических удобрений в льняном севообороте будет возрастать. 
Для получения высоких урожаев всех культур льняного севооборота необходимо вносить ежегодно на окультуренной дерново-подзолистой почве не менее 10—13 т/га органических удобрений и 10 ц/га стандартных туков.
Обработка почвы. Лен требователен к обработке почвы в связи со слабым развитием корневой системы и небольшой глубиной посева.
Обработка почвы под него во многом зависит от предшественника.
При размещении льна после многолетних трав обработку почвы начинают дискованием пласта в двух направлениях тяжелыми дисковыми боронами БДН-3, БДТ-10 Дискование проводят за 2—3 недели до зяблевой обработки почвы. Вспашка зяби проводится плугами с предплужниками на глубину 22—25 см, а на участках с более мелким пахотным слоем — на всю его глубину.
Лучший срок вспашки в Белоруссии — сентябрь При этом обеспечивается хорошая ранневесенняя обработка почвы.
При посеве льна после зерновых культур вслед за их уборкой проводят лущение почвы на глубину 4—6 см дисковыми лущильниками. Глубина лущения при засоренности почвы пыреем ползучим не менее 10—12 см. Осыпавшиеся семена пырея и узлы его корневищ быстро прорастают и при последующей зяблевой обработке глубоко заделываются в почву и погибают.
При размещении льна после картофеля, вслед за уборкой которого проводилась перепашка, дополнительной вспашки обычно не требуется.
Ранневесеннюю обработку суглинистых и глинистых почв (после зерновых культур) следует проводить культиваторами со стрельчатыми лапами на глубину 5—6 см с одновременным боронованием тяжелыми или средними зубовыми боронами. При заделке минеральных удобрений глубина культивации на этих почвах должна быть не менее 10—12 см.
Предпосевную обработку почвы, заключающуюся в культивации с одновременным боронованием, проводят примерно через неделю после ранневесенней обработки. Это способствует более полному прорастанию сорняков, которые затем уничтожаются почвообрабатывающими орудиями перед посевом льна.
При необходимости поверхность почвы выравнивают перед посевом легкими зубовыми боронами ЗБП-0,6А, шлейф-боронами ШБ-2,5 и др. или применяют брусья-выравниватели.
На почвах, хорошо подготовленных к посеву, полевая всхожесть льна составляет 70—80 %•
Посев. Подготовка семян. Семена льна, предназначенные для посева, должны иметь чистоту не менее 97% и всхожесть не менее 85%. Для льна-долгунца особенно опасно засорение рыжиком, торицей, плевелом. Примесь сорняков в семенах льна не должна превышать 180 шт/кг. 
Сроки посева. Посев льна проводят в ранние и сжатые сроки (за 4—5 дней) при наступлении спелости почвы и прогревании ее на глубине 10 см до 7—8°С. При раннем посеве повышаются урожай и качество волокна и в то же время снижается поражаемость растений льна грибными заболеваниями и вредителями.
Запаздывание с посевом на неделю может снизить урожай волокна и семян на 10—20%.
Лен, проросший при низких температурах, лучше переносит весенние заморозки. Однако слишком ранний посев в холодную, влажную и плохо подготовленную почву снижает урожай льна так же, как и запоздание с посевом.
Способ посева. Лучший способ посева льна — узкорядный с шириной междурядий 7,5 см. 
Оптимальной норма высева для сорта Л-1120 считается-" 25—30 млн/га всхожих семян, Светоч — 27—29, К-6 — 24—25, Псковский 359 — 21—22, Тверда — 20—23, Шокинский — 25—30 млн/га
Норму высева устанавливают с учетом не только сорта, но и зональных условий, назначения посева.
Лучшая глубина посева семян на тяжелых почвах 1,5 — 2,0 см, на легких — 2,0 — 2,5 см. Более глубокий посев заметно снижает густоту всходов и уменьшает урожай льна.
Уход за посевами. Уход за товарными посевами льна предусматривает целый ряд агротехнических приемов: прикатывание, боронование (при образовании корки), борьбу с сорняками и вредителями, которые проводятся с учетом конкретных условий.
Наряду с агротехническими мерами важнейшая мера ухода за посевами — применение химических средств борьбы с сорняками, вредителями и болезнями льна. Ущерб, который они наносят льну-долгунцу в отдельные годы, достигает 30% и более.
Почти все площади посевов льна, требующие прополки, обрабатываются гербицидами. Посевы, засоренные однолетними двудольными сорняками (марь белая, ярутка полевая, пикульник зябра, торица полевая, редька дикая и др.), опрыскивают гербицидами типа 2М-4Х, 2М-4Х 80%-ный вносят в количестве 0,6—1,2 кг.
Лучше всего обрабатывать посевы гербицидами при высоте растений льна от 5 до 8 см. В этот период листья располагаются на стеблях под острым углом (10 — 30°) и бывают покрыты восковым налетом, что заметно уменьшает влияние на них гербицида в сравнении с обработкой в более поздние сроки.
Опрыскивание посевов наиболее эффективно в ясную и сухую погоду при температуре воздуха 15 — 17 °С. При прохладной погоде (12 °С) проникновение раствора гербицида в сорные растения замедляется, а при сухой и жаркой — усиливается, но в то же время вызывает и привядание льна.
Большое значение в уходе за посевами льна имеет защита растений от вредителей, особенно от повсеместно распространенной льняной блошки. Против блошки за 1—2 дня до появления всходов проводят краевые и блокадные обработки посевов льна инсектицидами на ширину 3—4 проходов агрегата, используя препарат фосфамид Би-58 по 0,8 кг/га. Для этих целей применяют и 80%-ный хлорофос (0,8 кг/га).
При численности льняной блошки свыше 10 особей на 1 м2 в сухую и жаркую погоду и свыше 20 особей на 1 м2 при влажной погоде обработку проводят с помощью штанговых опрыскивателей. Расход жидкости 200—300 л/га.
Уборка урожая. 

У льна-долгунца различают четыре фазы спелости: 

зеленую, раннюю желтую, желтую и полную. 

Зеленая спелость наступает вслед за отцветанием. В этой фазе стебли и коробочки еще зеленые. Подсыхают и желтеют только листья в нижней трети растения. Семена при раздавливании выделяют жидкость молочного цвета. При уборке льна в этой фазе волокно получается тонкое, но некрепкое.
При ранней желтой спелости листья нижней половины стебля осыпаются, остальные, за исключением верхушечных, желтеют. Семена в коробочках становятся зелено-желтыми с желтым носиком. При уборке льна в этой фазе волокно бывает наилучшего качества.
В фазе желтой спелости все листья желтые, сохраняются они только у вершины стебля, коробочки начинают буреть, семена светло-коричневые, качество волокна несколько ухудшается.
При полной спелости все листья опадают, стебли и коробочки приобретают бурую окраску, волокно получается низкого качества.
К уборке льна-долгунца  через 2—3 дня после наступления ранней желтой спелости Лен, убранный в этот период, дает наибольшее количество длинного волокна высокого качества. Семена к этому времени вполне сформировались и после дозревания пригодны для посева (техническая спелость льна).
В фазе желтой спелости убирают селекционные сорта льна-долгунца в семеноводческих хозяйствах, а в полной — масличные льны.
Период технической спелости льна-долгунца длится примерно 8—10 дней, но в жаркую погоду он может быть короче. Поэтому запаздывание с тереблением ведет к большим потерям урожая (в среднем за каждый день волокна — 2—3%, семян—1,5%).
Уборка льна — одна из наиболее сложных и трудоемких работ, и на нее приходится 70—80% всех затрат в льноводстве. 
Наиболее прогрессивным и эффективным способом уборки льна является хорошо разработанный и широко проверенный в течение многих лет комбайновый способ.
При уборке льна комбайнами выполняется несколько операций: теребление, очес семенных коробочек, загрузка ворохом транспортных средств, вязка льносоломы в cнопы с помощью вязального аппарата для сдачи на льнозавод (комбайн ЛКВ-4А) или расстил ее на льнище в виде ленты для получения тресты (комбайн ЛК-4А).
При уборке комбайнами получают сырой ворох, состоящий из коробочек (52—84%), семян (2—7%), путанины и других примесей (12—16%). 

Влажность вороха бывает обычно высокой — 60—65%, в том числе семенных коробочек 40—50%. Чтобы избежать порчи семян в коробочках, ворох равномерно загружают в сушильные секции слоем 1,1 м в напольных сушилках и 0,7 м в конвейерных и подвергают немедленной сушке до 16—18% влажности (на поверхности) на установках ОСВ-60 с воздухоподогревателем ВПТ-400 или ВПТ-600.

Правильная сушка семян, предназначенных для посева, имеет очень большое значение. Потеря всхожести может происходить вследствие гибели зародыша под влиянием температуры нагрева свыше предельно допустимой.
Льняная солома, оставляется в хозяйстве для первичной обработки или сдается на заготовительные пункты и льнозаводы. Для сдачи на льнозаводы солома должна быть подготовлена в соответствии с требованиями ГОСТа. Снопы должны быть округлой или овальной формы диаметром не менее 13 см. Нормированная влажноcть соломы (к абсолютно сухой массе) 19%, солому с влажностью более 25% на льнозаводах не принимают. Нормированная засоренность 5%, если она более 10%, солому также не принимают.
Качество льносоломы зависит от ее свойств: длины (горстевой), прочности, содержания луба, пригодности, цвета, диаметра стеблей. 

В зависимости от этих качеств она может иметь следующие номера: 5,00; 4,50; 4,00; 3,50; 3,00; 2,50; 2,00; 1,75; 1,50; 1,25; 1,00; 0,75; 0,50. Качество сдаваемой соломы оценивается при дневном свете путем сличения отобранных проб с сезонными стандартными образцами.
2.3.Первичная обработка льна. 

Основными операциями первичной обработки льна являются приготовление из соломы тресты путем расстила или мочки, сушка тресты, мятье и трепанье.
В настоящее время 75—80% тресты готовят в хозяйствах путем расстила соломы на стлищах. При индустриальной технологии возделывания льна-долгунца 50—70% льнопродукции предусматривается реализовать на льнозаводы в виде льносоломы. 
При расстиле льняная солома превращается в тресту в результате жизнедеятельности аэробного гриба — Cladosporium herbarum Zin. (аэробная мочка соломы). 
Лучше вылеживается треста при августовском расстиле, когда стоит теплая (18°С) и влажная погода с обильными росами. Продолжительность лежки в этом месяце составляет 3—4 недели, а в более поздние сроки расстила — 5—7 недель. К концу лежки стебли тресты становятся серыми. В это время для определения пробы — «пытки» (горстями с разных мест, не менее 2 кг). Пробы подсушивают, обрабатывают на мялке и протрепывают. При недолежке волокно плохо отделяется от костры и бывает грубым, а при перележке, когда происходит частичное разделение элементарных волоконец, оно получается слабым и выход длинного волокна резко снижается.
На 1 га стлища расстилают обычно 2—2,5 т льняной соломы. Тресты из этой соломы получается на 20—25% меньше (стланцевая треста).
После вылежки тресту расставляют в конусы для просушки, а в дождливую погоду сушат в специальных сушилках и ригах.
Лучший способ получения тресты — водяная мочка соломы в специальных мочилах, и особенно в теплой воде (тепловая мочка).
Тепловая мочка осуществляется в установках, состоящих из нескольких мочильных бассейнов, устройства для подогрева воды и другого оборудования. При водяной мочке пектиновые вещества разлагаются под действием анаэробных бактерий Bacillus felsineus Carbone, Granulobacter pectinivorum Bejerinc et Van. и др. (анаэробная мочка льносоломы).

Мочильные бассейны загружают снопами соломы в вертикальном положении и сразу же заполняют теплой водой (36—38 °С). Через 6—9 часов часть мочильной жидкости сливают и добавляют свежую теплую воду. Спустя 6 часов после этого устанавливают медленный поток теплой воды по всем бассейнам до конца мочки. Продолжительность тепловой мочки 3—5 дней. По ее окончании тресту промывают водой, отжимают на прессах и сушат.
Высушенную тресту (стланцевую и моченцовую) подвергают мятью на мялках МЛКУ-6А и получают волокно, которее обрабатывают (трепанье) на льнотрепальных машинах ТЛ-40А. Льняная треста содержит в среднем 25% всего волокна, а длинного— не более 18—20%. Часть волокна идет в отходы, из которых на куделеприготовительных машинах КЛ-25А получают короткое волокно «кудель». 
Льняную тресту в зависимости от содержания в ней волокна, прочности, горстевой длины, пригодности, цвета, отделяемости диаметра стеблей подразделяют на номера: 4,00; 3,50; 3,00; 2,50; 2,00; 1,75; 1,50; 1,25; 1,00; 0,75; 0,50.
Льняное волокно, сдаваемое на заготовительные пункты, связывают в кулитки массой 3—4 кг при длине льна до 70 см. На расстоянии '/з от вершины каждую кулитку крепко перевязывают два раза пояском, изготовленным из обдержки того же волокна. Нормированная влажность трепаного льна 12% (к абсолютно сухой массе). При сдаче трепаный лен оценивают органолептически, сличая его со стандартными сезонными образцами.
Трепаный лен в зависимости от качества подразделяют на следующие номера: 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 18, 20, 22, 24, 26, 28, 30, 32.

2.4.Особенности агротехники масличного льна. 

В севообороте масличный лен размещают после удобренных озимых, многолетних трав, зерновых бобовых, кукурузы, картофеля и других культур.
Сеют масличный лен одновременно с ранними яровыми культурами. Посев обычный рядовой или узкорядный. На засоренных почвах применяют широкорядный посев с междурядьями 45 см. Норма высева семян от 30 (на широкорядном) до 80 кг/га. При двустороннем использовании льна (на семена и волокно) норму высева увеличивают на 10—15 кг. Глубина посева 4—5 см.
Убирают масличный лен на семена в фазе полной спелости зерновыми комбайнами, а при двустороннем использовании урожая —в фазе желтой спелости при высоте среза  10 см и уменьшении числа оборотов барабана в минуту до 800—1200.
3. Конопля

Конопля — важная прядильная культура, которая дает два ценных продукта — волокно и семена. Волокно, получаемое из ее стеблей (пенька), отличается высокой прочностью, устойчивостью против гниения. Из него делают канаты, ткани, веревки, шпагат и другие изделия, поэтому потребность народного хозяйства в натуральном волокне конопли с каждым годом возрастает. Конопляная пакля (короткое волокно) — хороший конопаточный материал. Костра используется для изготовления пластмассы, бумаги и других материалов.
Семена конопли содержат 30—35% быстровысыхающего масла, которое по своим вкусовым качествам не уступает лучшим сортам пищевого масла, а также 18—25% белка. Оно широко используется также для приготовления олифы и красок. Из 100 кг семян можно получить 65 кг конопляного жмыха, в 1 кг которого содержится более 280 г протеина.
Конопля — высокодоходная культура, занимая в структуре посевных площадей 3—5%, она обеспечивает 40% и более доходов растениеводства. 
Выращивают главным образом двудомную коноплю на зеленец (зеленцовое — «волокнистое» направление культуры). На пенькозаводы сдается, как правило, треста. Производство семян сосредоточено здесь в  семеноводческих хозяйствах, входящих в зону деятельности коноплестанций.

Ботаническая характеристика. Конопля относится к семейству Коноплевые (Cannabinaceae). Различают три вида конопли: обыкновенную коноплю — Cannabis sativa L., возделываемую на волокно и семена, индийскую коноплю — Cannabis indica Lam., культивируемую в Индии, Иране, Турции и других странах для получения гашиша, и сорную коноплю — Cannabis ruderalis Janisch., засоряющую посевы в Среднем и Нижнем Поволжье, в Западной Сибири и Средней Азии. 

Конопля обыкновенная (посевная) — однолетнее двудомное растение. Особи, несущие мужские цветки, называются посконью или замашкой, а растения с женскими цветками — матеркой или просто коноплей. 

В сравнении с матеркой посконь более тонкостебельна, менее облиственна и раньше созревает. В посевах количество мужских и женских растений примерно одинаково, но доля их в урожае различна. Посконь дает 1/3, а матерка 2/з общего урожая волокна.
В последние годы выведены сорта однодомной конопли, образующей на одном растении мужские и женские цветки. Качество волокна однодомной конопли выше зеленцового волокна двудомной конопли, представляющего неоднородную смесь, полученную от созревшей поскони и незрелой матерки. 
При выращивании сортов однодомной и одновременно созревающей конопли отпадает необходимость в ручной выборке поскони, что позволяет полностью механизировать их уборку.
3.1.Биологические и ботанические особенности.

Корень  конопли стержневой,    проникающий    на    глубину 1,5— 2 м на минеральных почвах и 40—50 см на торфяных.  Основная масса корней развивается  в верхнем слое (до 40 см).  Корневая  система матерки по массе в 2,0—2,5 раза превышает корни поскони.
В сравнении с другими прядильными культурами конопля имеет менее развитую корневую систему. В начале вегетации масса корней конопли не превышает 10—15% всей надземной массы, в то время как у льна она составляет 25—30%- Слабое развитие корневой системы конопли является одной из причин повышенной требовательности ее к плодородию почвы и удобрениям.
Стебель конопли внизу округлый, в верхней части шестигранный, желобчатый, покрыт железистыми волосками. Высота его от 0,75 до 5 м, толщина от 3 до 30 мм. Высокий стебель имеет 7—8 междоузлий длиной до 40 см и более.
Стебель конопли по своему анатомическому строению похож на стебель льна. Однако у конопли, кроме первичных лубяных пучков, в нижней части стебля образуются еще кольца вторичных лубяных пучков, состоящие из коротких и менее эластичных волокон. Эти сильно одревесневшие волокна непригодны для обработки.
Выход волокна у поскони составляет 20—25%, у матерки— 15— 20% массы стеблей.
Листья конопли черешковые, пальчатораздельные, с прилистниками, легко опадающие. Нижние листья расположены супротивно, верхние поочередно. Количество долек листа наибольшее в средней части растения (от 9 до 13). Листья поскони обычно имеют меньшее число долек.
Соцветие у матерки колосовидное, образуется в пазухах листьев в виде семенных головок, у поскони — небольшие рыхлые кисти, расположенные на боковых ветвях и верхней части стебля.
Цветки матерки состоят из однолистного покрова и пестика. Завязь одногнездная, с двумя нитевидными перистыми рыльцами. Цветки поскони пятерного типа, с пятилопастным околоцветником зеленовато-желтого цвета, пятью тычинками с длинными пыльниками, содержащими большое количество пыльцы. Цветение поскони начинается на 4—7 дней позднее, чем матерки, и продолжается 15—25 дней. Конопля — перекрестноопыляющееся растение.
Плод конопли — двустворчатый орешек с гладкой поверхностью кожуры, серо-зеленой окраски, часто с мозаичным рисунком. Диаметр плода 2—5 мм. Масса 1000 семян 18—25 г.
Биологические особенности. Требования к температуре. Прорастание семян конопли начинается при температуре 1—2° С, а дружные всходы появляются при температуре 8—10° С. Всходы могут выдерживать кратковременные заморозки до 4—5° С, но после них некоторое время наблюдается замедленный рост растений. Наиболее благоприятная температура для роста конопли 20—25° С. Понижение температуры (ниже 15°С), особенно в фазы бутонизации и цветения, задерживает рост и развитие конопли, что снижает ее урожайность.
Требования к влаге. Лучшая влажность почвы для конопли 70—80% наименьшей влагоемкости. Наиболее высокая потребность конопли во влаге наблюдается в период от бутонизации до начала созревания семян. Транспира-ционный коэффициент конопли 600—800.
Требования к свету. Конопля — светолюбивое растение короткого дня. При более продолжительном дне она удлиняет свой вегетационный период. 
Требования к почве. Конопля очень требовательна к питательным веществам. Высокие урожаи она дает на плодородных почвах с реакцией, близкой к нейтральной (рН 7,1—7,4). Лучшими для нее считаются черноземные почвы, а также почвы речных долин и осушенные торфяники. Коноплю можно высевать также на хорошо удобренных темно-серых и светло-серых лесных землях.
В начале развития (до бутонизации) конопля растет медленно, но затем рост ее резко усиливается. Вегетационный период скороспелых сортов двудомной конопли составляет 116—123 дня, среднеспелых—132—140, позднеспелых— 152—160 дней.

3.2. Агротехника возделывания конопли

Место в севообороте. Предшественниками конопли чаще являются пропашные, озимые хлеба, многолетние травы.
Конопля является одним из немногих растений, допускающих повторные посевы. Однако бессменная культура (на специальных конопляниках) заметно снижает ее урожайность, даже при ежегодном внесении удобрений, из-за распространения паразитов, вредителей и болезней (заразиха, кукурузный мотылек и др.).
Удобрение. Конопля отличается повышенной требовательностью к почве. На образование 1 ц волокна она выносит из почвы 2 кг азота. 0,6 кг фосфора и 1 кг калия. Около 3/4% азота и калия конопля потребляет в период интенсивного роста — от бутонизации до отцветания растений. Фосфор усваивается ею равномерно в течение всей вегетации.
Конопля хорошо отзывается на внесение органических и минеральных удобрений. Самое лучшее органическое удобрение для нее навоз.
Навоз вносят осенью под зяблевую обработку или возможно раньше весной, под перепашку. 
Конопля хорошо реагирует на внесение минеральных удобрений. Фосфорно-калийные удобрения следует вносить осенью под зяблевую обработку. Внесение этих удобрений весной снижает их эффективность, особенно при недостатке влаги в почве. Азотные удобрения вносят весной перед посевом. Хорошие результаты дает гранулированный суперфосфат, внесенный в рядки при посеве (0,5 ц на 1 га).
На недостаточно удобренных участках при посеве широкорядным способом большое значение имеет подкормка конопли при образовании 2—3 пар листьев.
Обработка почвы. Зяблевая обработка почвы при размещении конопли после зерновых и зерновых бобовых культур включает лущение почвы дисковыми культиваторами на глубину 6—8 см и августовскую вспашку плугами с предплужниками на глубину 25—27 см.
Если предшественником конопли были пропашные,   вместо вспашки часто применяют дискование почвы на глубину 10—12 см.
Весеннюю обработку почвы под коноплю в этой зоне начинают с боронования зяби, за которым через 2—3 дня следует культивация. На тяжелых глинистых и сильно заплывающих почвах, а также при весеннем внесении навоза вместо культивации проводят перепашку на глубину 12—15 см с последующим боронованием. Заканчивается весенняя обработка почвы предпосевной культивацией на глубину 5— 6 см с одновременным боронованием.
Весенняя обработка состоит из дискования почвы на глубину 10— 12 см с одновременным боронованием и прикатыванием.
Посев. Подготовка семян. Для посева конопли используются крупные семена. Семена должны иметь чистоту не менее 96% и всхожесть не менее 75%.
Сроки посева. Коноплю высевают в ранние сроки, когда почва на глубине 10 см прогреется на 8—10° С. В специальных севооборотах ее обычно сеют вслед за посевом ранних зерновых культур.
При раннем посеве конопля меньше повреждается конопляной блошкой, лучше справляется с сорной растительностью, а урожайность ее волокна по сравнению с поздними посевами повышается на 25— 30% и семян на 10—15%.
Способ и норма посева конопли зависят от использования ее урожая. Для конопли на зеленец применяют обычный рядовой посев с нормой на 1 га 5 млн. всхожих семян или 90—100 кг семян при 100%-ной посевной годности.
При двустороннем использовании конопли применяют также обычный рядовой посев с нормой на 1 га для однодомной конопли 4 млн. всхожих семян или 70—80 кг семян при 100%-ной посевной годности и для двудомной конопли соответственно 5 млн. и 90—100 кг.
Посев конопли на семена — широкорядный, с междурядьями в зоне среднерусского коноплесеяния 45 см, в южной зоне 60—70 см. Норма посева при воспроизводстве суперэлиты, I и II репродукции 12—15 кг, III репродукции — 20—30 кг на 1 га.
Глубина посева семян на суглинистых почвах 3—4 см, на супесчаных 5—6 см.
При посеве конопли рядки следует располагать с севера на юг. 
Уход за посевами. Первым приемом ухода за обычными рядовыми посевами конопли является боронование, которое проводят поперек рядков до всходов и сразу после появления всходов, чтобы разрушить образовавшуюся почвенную корку и уничтожить проростки сорняков.
На широкорядных посевах применяют двукратную обработку междурядий на глубину 5 и 8 см. 
Уборка. Зеленцовую коноплю убирают в период массового отцветания.
При двусторонней культуре уборка конопли идет в два приема: сначала выбирают вручную посконь, а затем, через 40—45 дней, скашивают машинами матерку.
Лучший срок выборки поскони здесь такой же, как и у зеленцовой конопли — массовое отцветание. При более ранней уборке получается недозрелое, менее крепкое волокно, при поздней — волокно темно-серого цвета.
Большое значение в предуборочной подготовке растений имеет дефолиация зеленцовых посевов и десикация семенной конопли.
3.3.Первичная обработка конопли. 

Мочка конопляной соломы осуществляется промышленным способом на коноплезаводах или в хозяйствах в специальных мочилах.
Посконь и коноплю на зеленец замачивают в мочилах в день уборки, а матерку — вслед за обмолотом. На мочку свежеубранных стеблей требуется времени значительно меньше, чем сухих.
В процессе мочки под воздействием анаэробных микроорганизмов пектиновые вещества, склеивающие пучки волокон, разрушаются и волокно легко отделяется от тканей стебля.
Продолжительность мочки зависит от температуры воды: при 20° С мочку заканчивают через 7—8 дней, а при 10—12° С — через 15—17 дней. На продолжительность мочки влияет также качество воды: мягкая вода ускоряет мочку, а жесткая затягивает. Кроме того, мочка идет быстрее при частичной смене мочильной жидкости, применяемой для того, чтобы в ней меньше накапливалось продуктов, вредных для жизнедеятельности микроорганизмов.
Конец мочки определяют пробной обработкой тресты. Мочку считают законченной, если в пробе костра легко отделяется от волокна.
При выгрузке из мочила снопы тресты прополаскивают в воде и после стока воды расставляют их в конусы для просушки. Кроме сушки на воздухе, тресту сушат в специальных сушилках.
Высушенная треста должна отлежаться в течение 6—8 часов, чтобы волокно стало упругим и при мятье не рвалось.
Основными признаками качества тресты являются высота, толщина и цвет стеблей, степень вымочки и засоренность сорняками. Номер тресты при сдаче на пенькозавод устанавливают по внешнему виду при сопоставлении со стандартными образцами.
Выход волокна из тресты составляет 27—28%, в том числе длинного 13,5—14,5%.
4.Кенаф
Значение. Районы возделывания. Урожайность. Кенаф — ценная лубоволокнистая культура. Стебли его содержат до 24% волокна, отличающегося высокой крепостью, мягкостью и гигроскопичностью. Из волокна изготовляют брезент, мешковину, тарные, ковровые и мебельт ные ткани, веревки, канаты и другие изделия.
Костру кенафа используют для изготовления строительных плит и бумаги. Из семян кенафа, содержащих 18—20% жира, получают масло, которое применяется в кожевенной, мыловаренной и лакокрасочной отраслях промышленности. Жмых скармливают скоту.

Родина кенафа — Южная Америка, где он распространен в диком виде. Кенаф возделывают в Индии, Китае, Индонезии, Бирме, Судане, Бразилии.
На зеленцовых и семенных посевах урожайность cтеблей кенафа достигает 170—180 ц с 1 га. 

Кенаф— Hibiscus1 cannabinus L. — однолетнее травянистое растение из семейства Мальвовые — Malvaceae.
Корень у кенафа стержневой, хорошо развитый, проникает на глубину 2 м и более.
Стебель округлый или слегка ребристый, высотой от 2 до 5.м, ветвистый, с антоциановой окраской. Толщина стебля у основания 1,5—2,0 см.
Листья очередные нижние — простые, средние — дольчатые верхние —ланцетовидные с зубчатыми краями.
Цветки крупные (в поперечнике 7 см и более) пятилепестковые, желтой, кремовой, светло-сиреневой, розовой окраски с темно-вишневым или бледно-красноватым пятном внутри венчика. Цветение начищается с нижних цветков. Каждый цветок отцветает за один день.
У кенафа преобладает самоопыление, при недоразвитых пыльниках происходит перекрестное опыление.
Плод — пятигнездная коробочка яйцевиднозаостренной формы, джиной около 2,5 см и шириной 1—2 см, покрытая тонкими щетинками. На одном растении образуется 20—30 коробочек. 

Семена трехгранные, темно-серые. В одной коробочке 15—20 семян. Масса 1000 семян 20—28 г.
Требования к температуре. Кенаф относится к числу теплолюбивых растений. Семена его начинают прорастать при 10—12° С.
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Дружные всходы появляются при температуре 20—22°. От замороз-ков 1,0—1,5° С погибают не только всходы, но и относительно взрослые растения. Для роста и развития кенафа наиболее благоприятная температура 23—25° С. К концу вегетации требования к теплу заметно уменьшаются.
Требования к влаге. Оптимальная влажность почвы для кенафа 80% наименьшей влагоемкости. 

Требования к свету. Кенаф — светолюбивое растение короткого дня. При недостаточном освещении, что бывает на сильно загущенных посевах, растения становятся низкорослыми и слабыми.
Требования к почве. Кенаф высевают на наносных почвах речных долин, сероземах, на луговых и лугово-болотных почвах. Вегетационный период кенафа 120—160 дней.

Особенности агротехники. В севообороте кенаф размещают после озимых хлебов, пропашных, зерновых бобовых, культур и люцерны.
Кенаф хорошо отзывается на удобрения. Для него особенно эффективно совместное внесение навоза и минеральных удобрений.
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