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Итоговая оценка ваших знаний и умений по курсу «Теория литературы» будет осуществляться по рейтинговому принципу. Итоговый рейтинговый балл – это среднее арифметическое тех баллов, которые вы получите за выполнение ряда заданий на протяжении семестра: тестов, выполняемых аудиторно, письменных работ, выполняемых внеаудиторно, работ в рамках СУРС. На экзамене вам предлагается тест закрытого типа по основным понятиям курса.
 
Оценка за выполнение теста и экзаменационная оценка:
· Оценки за экзаменационный тест «4», «5» - рейтинговый балл за семестр выставляется по целому числу (без округления) и снижается на 1 балл («7,7»→«7»→«6»; «7,3»→«7»→«6»)

· Оценка за экзаменационный тест «6» - рейтинговый балл за семестр выставляется по целому числу (без округления) Т.е. если рейтинговый балл за семестр был равен «7, 7» - выставляется экзаменационная оценка «7»

· Оценка за экзаменационный тест «7» - рейтинговый балл за семестр выставляется по числу с математическим округлением. Т.е. если рейтинговый балл за семестр был равен «7, 7» - выставляется экзаменационная оценка «8»; если рейтинговый балл за семестр был равен «7, 3» выставляется экзаменационная оценка «7»

· Оценка за экзаменационный тест «8» - рейтинговый балл за семестр выставляется по числу с округлением. Т.е. если рейтинговый балл за семестр был равен «7, 7» или «7,3» выставляется экзаменационная оценка «8»

· Оценка за экзаменационный тест «9» - к рейтинговому баллу за семестр прибавляется 1 балл. Т.е. если рейтинговый балл за семестр был равен «7, 7», к нему прибавляется балл: «8,7» и выставляется экзаменационная оценка «9»; если рейтинговый балл за семестр был равен «7, 3», к нему прибавляется балл: «8,3» и выставляется экзаменационная оценка «8»

· Оценка за экзаменационный тест «10» - к рейтинговому баллу за семестр прибавляется 1 балл. Т.е. если рейтинговый балл за семестр был равен «7, 7» или «7,3» (соответственно, после прибавления балла: «8,7» или «8,3») выставляется экзаменационная оценка «9» 


Если тест выполнен менее, чем на 60%, он считается не пройденным. При выполнении студентом менее 60% тестовых заданий, экзаменационная оценка будет выставляться по целому числу по принципу вычисления среднего арифметического. Т.е. «7,7» »→«7» + «2»→«9:2»→«4,5»→«4»)
