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Экономика отрасли, КД-2

Тема 3 Хозяйственный механизм деятельности торговых организаций

Лекции 4-5 (7-8) Анализ деятельности организаций торговли
1 Организация и содержание экономической работы в торговых организациях 

2 Экономический анализ хозяйственной деятельности торговых организаций, классификация
3 Общие требования по проведению экономического анализа
СУРС (лекция 5 (8)):
4 Этапы проведения аналитической работы

5 Метод и методика экономического анализа 

6 Источники информационного обеспечения анализа и планирования предпринимательской деятельности в торговле
1 Организация и содержание экономической работы в торговых организациях 

От результативности работы экономической службы во многом зависит эффективность деятельности торговых организаций. Она призвана оказывать влияние на: формирование и выполнение плановых заданий; эффективность использования материальных, трудовых и финансовых ресурсов; соблюдение режима экономии и оптимизации расходов на реализацию; укрепление дисциплины.

Экономическая работа в торговле возложена на планово-экономический аппарат. Кроме  плановых органов экономическую работу проводят работники других структурных подразделений: финансовых органов, бухгалтерии, торговых отделов и т.д.

Основная задача экономической службы – обеспечение удовлетворения спроса населения и максимизация прибыли организации (рисунок 1).
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Рисунок 1 – Содержание и организационные задачи планово-экономической работы

Другими задачами планово-экономической работы являются:

· повышение эффективности использования материальных, трудовых и финансовых ресурсов;

· повышение научного уровня экономического анализа и обеспечение его действенности;

· совершенствование уровня планирования, внедрение научной методики планирования;

· обеспечение достоверности информации;

· распространение передового опыта работа;

· систематическое изучение данных, характеризующих экономику района деятельности.

Таким образом, экономическую работу торговых организаций можно условно подразделить на два вида: аналитическая и плановая работа.

Планирование имеет большое значение для деятельности торговых организаций и представляет собой сознательную деятельность людей по установлению взаимосвязи и взаимодействия отдельных показателей развития торговых организаций. Классификация плановых показателей представлена на рисунке 2.
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Рисунок 2 – Классификация плановых показателей по экономическому назначению и содержанию

Т.к. планирование является одной из самых важных задач экономической службы, необходимо постоянно изучать и накапливать социально-экономические показатели района деятельности. Эти показатели широко используются в процессе управления, при анализе и планировании.

Сведения о численном составе жителей требуются при планировании размещения организаций торговли и общественного питания, расчете потребности в товарах.

Состав населения используется при анализе и планировании реализации сельскохозяйственных продуктов, закупаемых по ценам договоренности.

Данные о денежных доходах и покупательных фондах населения служат базой для анализа и планирования общего объема и структуры розничного товарооборота.

Анализ хозяйственной деятельности является составной частью экономической работы на торговых организациях.

Экономический анализ – это исследование экономических явлений в их многообразных связях и зависимостях.

Анализ хозяйственной деятельности проводится:

· при подведении итогов работы за определенный период;

· при составлении планов и в ходе их выполнения;

· при прогнозировании хозяйственной деятельности. 

Виды анализа хозяйственной деятельности приведены на рисунке 3.
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Рисунок 3 – Классификация видов анализа хозяйственной деятельности по времени и выполняемым функциям

Таким образом, в современных условиях все более широкого распро​странения рыночных отношений, изменения стиля, принципов подготовки и принятия решений определя​ющую роль в формировании и выполнении плановых заданий, осуществлении структурных преобразований, создании условий повышения рентабельности и конку​рентоспособности призвана сыграть экономическая работа.

Экономическая работа включает экономический анализ хозяйственно-финансовой деятельности, про​гнозирование, планирование и контроль за реализаци​ей планов хозяйствующих субъектов.

Основной целью экономической работы в торговле является обеспечение наиболее полного удовлетворения спроса обслуживаемого насе​ления и достижение максимальной прибыли. Для реа​лизации поставленной цели важно добиться решения следующих основных задач:
· сохранение и увеличение доли рынка;

· разработка и внедрение на рынок новой продукции;

· эффективное использование материальных, тру​довых и финансовых ресурсов;

· обеспечение необходимого качества и повышение конкурентоспособности товаров и услуг;

· совершенствование кадровой политики и т.д. 

Экономическая работа в условиях рынка призвана не только обеспечивать изучение внутренней и вне​шней среды функционирования субъектов хозяйство​вания, давать объективную оценку их финансово-хо​зяйственной и другой деятельности, но и определять цель, формировать стратегию маркетинга и финансо​вой политики, выявлять резервы повышения эффек​тивности и конкурентоспособности, содействовать обоснованному прогнозированию и планированию всех аспектов торгово-технологического процесса, обеспе​чивать контроль за их ходом.

Наиболее существенные особенности экономиче​ской работы в условиях рынка:

· целевые акценты экономической работы в период формирования рыночных отношений имеют внешнюю ориентацию и призваны обеспечивать выживаемость и развитие системы в условиях меняющейся внешней среды, т.е. способствовать ее адаптации к рынку и по​вышению конкурентоспособности;

· традиционно экономическая служба при анализе и планировании использовала социально-экономиче​ские показатели района деятельности своих организа​ций: численность и состав обслуживаемого населения; покупательные фонды населения; состояние местной промышленности и сельского хозяйства; транспортные возможности и др. В условиях рынка для обеспечения конкурентоспособности этого недостаточно. Результа​ты преобразований их деятельности в значительной степени определяются внешней средой. Оценка и учет внешней среды в процессе организации финансово-хо​зяйственной деятельности представляют собой очень сложный, кропотливый, требующий значительных за​трат сил, энергии и средств этап экономической рабо​ты. Внешняя среда организации представляет собой со​вокупность экономических, социальных и демографи​ческих условий, которые находятся за ее пределами и действуют в глобальном окружении. Оценка основных характеристик внешней среды организации произво​дится по следующим направлениям: исследование и определение потенциальных потребителей конкретно​го товара в настоящем и будущем; анализ наличия кон​курентов; изучение наиболее сильных конкурентов на данном рынке; стратегическая диагностика; маркетин​говые исследования; определение цели на рынке и др. Знание внешней среды, правильная оценка и умение реагировать на ее изменения должны лежать в основе экономической работы, с тем чтобы обеспечить эффек​тивную, конкурентоспособную работу;

· организационными средствами экономической работы в период формирования рыночного механизма хозяйствования служат: маркетинг; система информа​ции о внешнем окружении и о внутренних возможнос​тях организации; стимулирование организационных изменений и нововведений. При этом для повышения конкурентоспособности организации человек рассмат​ривается как главный источник повышения произво​дительности труда, генератор идей по разработке, про​изводству и сбыту продукции;

· первостепенное значение в экономической работе имеет изучение финансовой устойчивости организа​ции, ее платежеспособности, движения и маневреннос​ти финансовых ресурсов; оценка эффективности их вложения в основные и оборотные средства, а также в обеспечение бесперебойного процесса производства и реализации товаров и услуг, т.е. анализ финансово-эко​номического состояния организации становится одним из важных элементов экономической работы и являет​ся базой для построения финансовой политики, от ко​торой зависит эффективность принимаемых решений;

· планирование организации в условиях рынка - это самостоятельная деятельность субъектов рыноч​ных отношений и, естественно, оно должно быть гиб​ким и быстро реагировать на изменение рыночной конъ​юнктуры. Ключевой проблемой планирования являет​ся его адаптация. Методы и механизмы разработки планов должны, с одной стороны, учитывать многолет​ний опыт плановой работы, а с другой стороны - быть нацеленными на все большее соответствие требованиям рынка. Планирование в масштабах организации должно быть непрерывным процессом, а сама технология со​ставления плана обеспечивать использование рыноч​ных инструментов, чтобы своевременно внедрять тех​нику, улучшать организацию торгово-технологического процесса и повышать эффективность использования ресурсов;

· рынок предполагает действенное управление ме​роприятиями по выполнению плановых заданий, по​зволяющими   оптимизировать   использование   ресур​сов, отслеживать и координировать исполнение проек​тов, принимать эффективные управленческие решения и др. За исполнение плановых заданий ответственность персонифицирована и может быть возложена на соот​ветствующий отдел, руководителя или специалиста, отвечающего за конкретную функцию плана. Общая ответственность за организацию экономической рабо​ты в торговле возложена на специ​альный   планово-экономический   аппарат,   который осуществляет   свою   деятельность   под   руководством правлений соответствующих организа​ций. 
В хозрасчетных унитарных предприятиях и орга​низациях экономическую работу выполняют эко​номисты, которые подчиняются непосредственно своему руководителю, а общее методическое руководство осу​ществляет непосредственно экономический отдел.

В экономической работе должны принимать участие все руководители, специалисты и оперативные работ​ники. Так, важная роль в изучении конъюнктуры рын​ка, заключении договоров, оценке товарных запасов принадлежит работникам торговых отделов; в изыска​нии и мобилизации внутренних резервов, в укрепле​нии финансовой дисциплины – контрольно-ревизион​ному аппарату и т.д.

Во всех звеньях торговли эко​номическая работа строится на основании типовых по​ложений и должностных инструкций, регламентирую​щих деятельность работников экономических служб. В условиях становления рыночных отношений боль​шие права в экономической работе предоставляются организациям и унитарным предприятиям, их трудо​вым коллективам. Рыночная концепция управления основана на том, что управление является деятельнос​тью субъектов, которые самостоятельны в своих реше​ниях. Основой данной концепции является ориентация всей хозяйственной деятельности на удовлетворение спроса потребителей, на быструю реакцию на любые изменения, которые происходят во внешней среде, что позволяет организации достигать своей цели в долго​срочной перспективе.

В условиях формирования рыночных отношений значительно возрастает роль экономистов, они долж​ны давать объективную оценку торгово-производствен​ной и финансово-хозяйственной деятельности, разра​батывать и обеспечивать выполнение планов, бизнес-планов, обосновывать стратегические и тактические управленческие решения, выявлять резервы роста эф​фективности использования экономического потенциа​ла, повышения конкурентоспособности субъектов хо​зяйствования.

Это должны быть специалисты, обладающие глубо​кими и разносторонними знаниями, умеющие прини​мать продуманные и тщательно взвешенные решения. Для того чтобы обеспечить эффективное управление на всех уровнях минимально возможным составом аппа​рата, экономист должен обладать высокими качествен​ными параметрами: компетентностью, гибкостью и оперативностью.

Важная часть этих знаний – использование в эконо​мической работе специализированных компьютерных систем и технологий. Большие возможности компью​терных технологий могут использоваться при проведе​нии подробного финансово-экономического анализа, принятии управленческих решений, выработке общей стратегии деятельности, а также при организации кон​троля процесса реализации плановых проектов. В по​следнее время в связи с высокими требованиями к ком​пьютерному обеспечению появляются более совершен​ные версии компьютерных программных продуктов, позволяющие значительно улучшить качество эконо​мической работы. Особое значение это имеет для изуче​ния затрат, оценки факторов инфляции, анализа чув​ствительности проектов к изменениям внешней среды, учета рисков в планировании и др.

2 Экономический анализ хозяйственной деятельности торговых организаций 

Повышение уровня экономической работы в торго​вых организациях, поиск резервов повышения эффек​тивности невозможны без всестороннего экономиче​ского изучения их хозяйственной деятельности. Важ​ным средством такого изучения является экономиче​ский анализ. Он занимает промежуточную позицию между получением экономической информации и при​нятием управленческих решений – как стратегических в форме составления планов, так и тактических по опе​ративному регулированию хозяйственной деятельности.

В основе реальности плановых показателей лежит точная характеристика состояния объекта, факторов, его обусловивших. Однако состояние объекта должно изучаться не только в статике, но и в динамике, что позволяет выявить тенденции его развития. Это дости​гается путем проведения экономического анализа.

Комплексное изучение процессов, образующихся в хозяйственной деятельности организации, оценка вы​полнения плановых показателей и достигнутых эконо​мических результатов, выявление и мобилизация ре​зервов составляют содержание экономического анализа.

Анализ хозяйственной деятельности организации – комплексное изучение состояния и развития деятель​ности субъекта хозяйствования во взаимосвязи с его техническим уровнем и социальным развитием кол​лектива для оценки выполнения плановых показате​лей, выявления внутрихозяйственных резервов и по​вышения эффективности.

Основными задачами анализа хозяйственной дея​тельности организаций потребительской кооперации являются:

· контроль и всесторонняя оценка выполнения планов с целью обеспечения наилучших хозяйствен​ных результатов при наименьших затратах;

· оценка использования материальных, трудовых и финансовых ресурсов;

· оценка финансовых результатов;

· изыскание и мобилизация неиспользованных ре​зервов по всем основным направлениям деятельности на основе изучения передового опыта и достижений на​уки и практики;

· обоснование оптимальных управленческих реше​ний;

· разработка мероприятий по использованию выяв​ленных резервов.

Таким образом, экономический анализ представля​ет собой важнейшую форму управления хозяйственны​ми процессами и контроля за правильным использова​нием ресурсов организаций.

Поскольку анализ является средством управления и контроля, он должен проводиться систематически. Его оперативность и своевременность имеют большое зна​чение. Выводы и предложения по результатам анализа должны своевременно учитываться в процессе управле​ния организацией. Только систематический анализ яв​ляется актуальным.

В экономической литературе анализ хозяйственной дея​тельности классифицируется по различным признакам.
· По времени проведения экономический анализ подразделяется на предварительный и последующий. Предварительный анализ проводится до осуществле​ния хозяйственных операций; связан с планирова​нием, прогнозированием, обоснованием оптимальных управленческих решений. Последующий анализ про​водится после совершения хозяйственных операций; используется для контроля выполнения плана, выяв​ления неиспользованных резервов, оценки результатов деятельности организации. В последующем анализе вы​деляют оперативный, итоговый и тематический. Опе​ративный анализ осуществляется в ходе хозяйственной деятельности за сравнительно короткие периоды (за день, 5 дней, 10 дней) с целью получения текущей ин​формации по показателям, необходимым для управле​ния деятельностью организации. Анализ итогов хо​зяйственной деятельности проводится за отчетный период (месяц, квартал, год) с целью комплексной оценки деятельности организаций, мобилизации внут​рихозяйственных резервов. Тематический анализ про​водится периодически для более глубокого изучения отдельных сторон хозяйственно-финансовой деятель​ности организации (оценка финансового состояния, эф​фективности использования ресурсов и т.д.).

· По пространственному признаку можно выде​лить внутрихозяйственный и межхозяйственный ана​лиз. Внутрихозяйственный анализ изучает деятель​ность только исследуемой организации и ее структур​ных подразделений. При проведении межхозяйствен​ного анализа сравниваются результаты деятельности двух или более организаций, что позволяет выявить по​ложительные и отрицательные стороны в деятельнос​ти, выявить и учесть передовой опыт.

· По направлениям исследования выделяют фи​нансово-экономический, управленческий, социально-экономический, экономико-статистический и другие виды анализа.

· По периодам проведения анализ может быть ежедневным, семидневным, декадным, месячным, квартальным, годовым.

· По методике изучения объектов можно выде​лить сопоставительный, диагностический, фактор​ный, маржинальный, экономико-математический, экономико-статистический и другие виды анализа.

· По субъектам (пользователям анализа) раз​личают внутренний и внешний анализ. Внутренний анализ проводится непосредственно в организации с целью управления ее деятельностью. Внешний анализ проводится на основании финансовой, статистической отчетности органами хозяйственного управления, бан​ками, акционерами, инвесторами и т.д.

Экономический анализ тесно связан со многими эко​номическими и неэкономическими дисциплинами, в том числе с экономической теорией, статистикой, бух​галтерским учетом, планированием и управлением, математикой, финансированием и кредитованием и др.

Экономическая теория создает теоретическую осно​ву для развития всех экономических дисциплин, по​скольку изучает механизм действия экономических за​конов. Действие данных законов необходимо учиты​вать при проведении аналитических исследований. Связь экономического анализа с дисциплиной «Финан​сирование и кредитование» обусловлено необходимос​тью оценки состояния расчетов, знания порядка креди​тования, финансирования, системы налогов, взаимоот​ношений организаций с государством. Использование данных бухгалтерского учета придает аналитическим выводам документальную обоснованность. Статисти​ческая отчетность также служит для экономического анализа информационной базой. Статистика сущест​венно пополняет арсенал аналитических способов и приемов. Связь экономического анализа с планирова​нием и управлением выражается в использовании ана​литического аппарата для научного обоснования пла​нов, контроля за ходом развития деятельности органи​зации, выбора целесообразных управленческих реше​ний. Все аспекты и направления экономического анализа требуют измерения влияния факторов на ко​нечные результаты хозяйственной деятельности орга​низации. Для проведения данных измерений в эконо​мическом анализе используется математика.

В свою очередь элементы экономического анализа широко используются другими науками, что способ​ствует их обогащению и дальнейшему развитию.
3 Общие требования по проведению экономического анализа

Существует ряд общих требований по проведению экономического анализа, основными из которых явля​ются: оперативность, конкретность, систематичность, объективность, комплексность и системность.

Оперативность предполагает проведение анализа как за короткие промежутки времени (день, неделя, декада), так и по итогам работы за квартал, год. Опера​тивность выражается в незамедлительном использова​нии полученных аналитических данных и выводов для улучшения работы организации.

Конкретность заключается в глубоком анализе от​четных данных организации в соответствии с предшес​твующими периодами, а также с аналитической ин​формацией по другим организациям, со среднеотрасле​выми данными и т.п. Конкретность проверки выполне​ния планов требует, чтобы анализ производился не только по общим показателям, но и по частным, для че​го необходимо знать конкретные условия работы каж​дой организации, вскрыть недостатки, наметить пути повышения эффективности деятельности.

Систематичность анализа предполагает, что он проводится постоянно, в логической последовательнос​ти и по определенным формам. Это позволяет своевре​менно вскрывать имеющиеся недостатки, дает возмож​ность постепенно накапливать материалы, характеризующие деятельность организации и, следовательно, более объективно оценивать результаты работы.

Объективность анализа обеспечивается необходи​мым подбором аналитического материала и информа​ции, изучение и оценка которых должны проводиться с критических позиций. Анализ должен основываться на достоверной, проверенной информации, реально от​ражающей объективную действительность, точных аналитических расчетах.

Комплексность анализа предполагает, что его про​ведение должно базироваться на рассмотрении всех на​правлений развития хозяйственной деятельности орга​низации в их взаимосвязи, что способствует более глу​бокому выявлению влияния различных факторов на конечные результаты.

Системность предполагает изучение деятельности каждой организации с учетом всех внутренних и вне​шних связей как сложной динамичной системы, состоя​щей из ряда элементов, связанных между собой и вне​шней средой.

Соответствие экономического анализа определен​ным требованиям позволит повысить уровень всей эко​номической работы в организациях торговли.
4 Этапы проведения аналитической работы

Работа по экономическому анализу состоит из ряда последовательных этапов (рисунок 4). 
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Рисунок 4 - Основные этапы экономического анализа

Правильно состав​ленный план анализа и точное его выполнение обеспе​чивают своевременность, качество и полноту анализа. 
В плане следует предусмотреть цель и форму анализа; перечень и источники привлекаемой информации; со​держание и объем аналитической работы; сроки вы​полнения и исполнителей. 
После подбора аналитиче​ского материала необходимо проверить достоверность и полноту собранных данных и критически оценить по​лученную информацию. Достоверность данных бухгал​терского и статистического учета и отчетности – необ​ходимое условие для правильной оценки деятельности организации. 
Для обработки полученных данных и проведения экономического анализа целесообразно ис​пользовать следующие приемы и технические сред​ства: упрощение и первичная обработка данных; свод​ка, группировка и построение таблиц; исчисление обобщающих показателей; балансовая увязка показа​телей; прием цепных подстановок; исчисление индек​сов; составление графиков. 
Выводы по результатам анализа должны содержать оценку хозяйственной де​ятельности организации, вскрывать недостатки в рабо​те и причины, их вызвавшие. 
В предложениях намеча​ют практические мероприятия по закреплению и раз​витию достижений в работе, указывают способы и пути устранения недостатков.
5 Метод и методика экономического анализа

Под методом любой науки в широком смысле сло​ва понимается способ изучения своего предмета. Метод следует рассматривать как путь исследования или по​знания какого-либо явления, т.е. метод – это совокуп​ность практического и теоретического освоения дей​ствительности.

Процесс исследования экономических явлений предполагает, с одной стороны, их расчленение на от​дельные слагаемые, а с другой – соединение отдельных частей в единое целое, т.е. анализ и синтез выступают в единстве.

Метод экономического анализа – это диалектиче​ский способ познания хозяйственных процессов, изуче​ния экономики организации и эффективности ее деятель​ности. Характерная особенность метода экономического анализа – изучение причин изменения показателей рабо​ты организации в их взаимосвязи и взаимообусловлен​ности, выявление и количественное соизмерение резер​вов повышения эффективности деятельности.

Хозяйственному процессу свойственны переходы количества в качество, появление нового качества, от​рицание отрицания, борьба противоположностей, т. е. экономическому анализу присущи все законы и при​емы материалистической диалектики.

Качественные методы исследования изучаемых эко​номических явлений дополняются количественными. Анализ будет действенным, если все выявленные взаи​мосвязи и взаимообусловленности показателей явля​ются количественно соизмеримыми.

Характерные особенности метода экономического анализа представлены на рисунке 5.
Количественное соизмерение взаимосвязей и взаимо​обусловленностей осуществляется с помощью методик анализа. Методика представляет собой совокупность аналитических способов и правил исследования экономики организации. Методика может быть общей для всех отраслей или частной, учитывающей специфику отрасли. Методика экономического анализа включает: его цели и задачи; совокупность показателей, по кото​рым он проводится; схемы взаимосвязей показателей; последовательность, периодичность и сроки проведения анализа; источники информации; конкретные методы анализа; порядок оформления результатов и их оценку; конкретные службы и лица, которые проводят анализ.

Среди традиционных способов обработки инфор​мации выделяют: сравнение, графический, группиров​ки, балансовый, относительных и средних величин.
Сравнение – это научный метод познания, посред​ством которого устанавливается по определенному характерному признаку равенство или различие изуча​емых объектов, явлений путем их сопоставления. С по​мощью сравнений выявляют причины и следствия, устанавливают закономерности, взаимосвязь экономи​ческих явлений, их развитие и степень достижения эф​фективности в использовании ресурсов. Обычно срав​ниваются отдельные текущие показатели с плановыми, плановые и текущие – с показателями предшествую​щих периодов (месяц, квартал, год), между подразде​лениями, отдельными организациями.
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Рисунок 5 – Характерные особенности метода экономического анализа

В аналитической работе используют различные гра​фики и диаграммы. Графики представляют собой условное изображение числовых величин в форме ли​ний, плоскостей, столбиков и других геометрических фигур. Числовые значения величин переводят в графическое изображение с помощью масштаба. Достоинство графического метода анализа состоит в его нагляднос​ти и доступности.

Посредством графиков и диаграмм иллюстрируют взаимосвязь различных хозяйственных явлений, срав​нивают отчетные данные за несколько периодов, а так​же отчетные показатели с плановыми, характеризуют структуру какого-либо явления. В зависимости от це​лей и задач анализа применяют различные виды гра​фических изображений: линейные графики, столбико​вые, ленточные, круговые диаграммы и т.д.

Группировка является одним из важных моментов изучения хозяйственных явлений и процессов и пред​ставляет собой деление изучаемой совокупности объек​тов по определенному признаку на качественно одно​родные группы. Исходя из целей и задач анализа, она проводится по основным признакам и применяется для выявления зависимости между ними.

Организации торговли группируют по объему това​рооборота и степени выполнения плана, размерам пло​щади торговых залов, численности работников и т.д.

Различают группировку аналитическую, структур​ную и комбинированную. Аналитическая группировка выявляет взаимосвязи явлений и признаков. Так, ана​литическая группировка применяется при выявлении зависимости производительности труда работников от объема розничного товарооборота.

Структурные группировки необходимы для выявле​ния состава изучаемого явления и установления соот​ношения его частей. Комбинированные группировки сочетают взаимосвязи нескольких признаков. Так, в торговле с их помощью можно выявить зависимость рентабельности, производительности труда, уровня расходов от размеров и типов торговых организаций.

Сущность балансового метода состоит в установле​нии равенства между несколькими экономическими показателями или между целым и соответствующей суммой его частей. Наиболее распространенная форма балансового метода – равенство между наличием и ис​пользованием материальных ресурсов, рабочей силы, доходами и расходами, источниками средств и их размещением и т.д. В торговле балансовая увязка показа​телей применяется для анализа товарооборота, финан​сового состояния и других сторон хозяйственной дея​тельности организации.

Относительный показатель – количественное вы​ражение двух сравниваемых между собой величин.

Относительные величины широко используются в ходе экономического анализа для сопоставления и сравнения одноименных или разноименных показате​лей. Например, с помощью относительных величин опре​деляют процент выполнения плана, уровень расходов в процентах к товарообороту, удельный вес товарооборо​та определенных групп товаров к общему объему това​рооборота и т.д. В зависимости от задач исследования относительные величины подразделяют на величины сравнения, величины структуры и коэффициенты.

Средняя величина – обобщающий показатель, выра​жающий типичные размеры количественно варьирую​щих признаков (вариантов) качественно однородных явлений. Их применяют для характеристики массовых явлений, например средний товарооборот на одну орга​низацию, среднесписочная численность работников, средняя заработная плата одного работника и т.д. В за​висимости от характера анализируемых показателей применяют различные виды средних величин. Наибо​лее часто используются средняя агрегатная, арифмети​ческая, гармоническая и квадратическая, геометри​ческая и др.

Для изучения влияния факторов на результаты хо​зяйственной деятельности организаций и подсчета ре​зервов в экономическом анализе применяются способы детерминированного факторного анализа (цепные под​становки, индексный метод, интегральный и др.); спо​собы стохастического факторного анализа (корреляци​онный, дисперсионный, компонентный анализ и др.); способы оптимизации показателей (теория массового обслуживания, теория игр, программирование, эконо​мико-математические методы и др.).

В современных условиях большое внимание уделя​ется экономико-математическим методам анализа. Их основой являются модели, т.е. описания математи​ческими средствами экономических процессов, явлений и задач для установления логических и количест​венных зависимостей между различными элементами изучаемых систем. Применение математических мето​дов в экономической работе дает возможность более глубоко изучить деятельность организаций, вскрыть имеющиеся резервы, выбрать оптимальные варианты плана. Следует помнить, что математические методы не заменяют экономический анализ, а дополняют и углубляют его. Ни один из этих методов не может быть применен без предварительного качественного анализа самого существа изучаемого явления. С помощью экономико-математических    методов   обеспечивается органическая связь количественного анализа с качест​венным содержанием изучаемых явлений.
6 Источники информационного обеспечения анализа и планирования 
предпринимательской деятельности в торговле
Бухгалтерский учет в отличие от других видов учета регистрирует все операции, отражающие состояние и движение материальных, трудовых и финансовых ресурсов. Он является сплошным и ведется непрерывно. Его особенность заключается в том, что измерение хозяйственных средств (кроме натуральных измерителей) осуществляется в денежной оценке.

Бухгалтерский учет подразделяется на финансовый и управленческий. Финансовый учет обобщает информацию, предназначенную для использования ее как внутри предприятия, так и внешними пользователями (органами государственного управления, включая органы налогового и таможенного контроля, статистики, банковскими учреждениями, потенциальными инвесторами и т.д.). Он организуется в соответствии с общепринятыми принципами, обязательно регламентируется нормативными документами и актами и создает информационную систему, оперирующую данными об активах предприятия, капитале и пассивах, дает возможность определить доходы и расходы, исчислить конечный финансовый результат. Ведение финансового учета для каждого субъекта хозяйствования является обязательным.

В отличие от финансового управленческий учет охватывает все виды только той учетной информации, которая измеряется, систематизируется, анализируется, интерпретируется и передается для внутреннего использования с целью принятия управленческих решений и контроля за хозяйственной деятельностью. Он расширяет и детализирует данные финансового учета, охватывая торгово-технологические операции и предоставляя информацию о деятельности отдельных структурных подразделений, прямых и косвенных затратах по их видам, местам возникновения, носителям затрат и т.д. Это позволяет получить целостную картину о состоянии управляемого объекта и способствует выработке эффективных решений.

Статистический учет может использовать сведения как оперативного и бухгалтерского учета, так и самостоятельных статистических сплошных и выборочных наблюдений. Каждый субъект хозяйствования независимо от формы собственности и ведомственной принадлежности обязан в установленные сроки составлять и представлять государственным органам статистики статистическую отчетность по установленной форме.

Организации  торговли свою хозяйственную деятельность осуществляют не изолированно, а во взаимодействии с органами государственного и местного управления, налоговыми органами, банками, кооперативными организациями, государственными производственными предприятиями и их объединениями, сельскохозяйственными предприятиями, частными фирмами, индивидуальными предпринимателями, общественными структурами, населением и т.д. Следовательно, исходя из понимания сущности деятельности и назначения организаций торговли, в успешном их функционировании заинтересованы многочисленные субъекты экономики. Результативность этих ожиданий во многом зависит от среды функционирования (внешней среды), их потенциала и уровня конкурентоспособности, умения учитывать требования внешней среды и соотносить их с возможностями субъекта хозяйствования. 

Внешняя среда торговой организации – это совокупность субъектов хозяйствования, их взаимосвязей, инфраструктурных звеньев и условий их деятельности.

Внутренняя среда – это совокупность условий и системы взаимосвязи подразделений субъекта хозяйствования. Основными элементами внутренней среды торговых организаций являются структура, материальные ресурсы, персонал, финансы, маркетинг, межличностные отношения работников и др.

Состояние внешней и внутренней среды характеризуется рядом социально-экономических показателей, которые широко используются в ходе принятия управленческих решений, а также при анализе и планировании торговыми организациями своей хозяйственной деятельности.

Исходя из предназначения торговых организаций и выполняемых функций, одним из важных показателей, характеризующих внешнюю среду, является численность обслуживаемого населения.
Численный состав жителей отдельных населенных пунктов предопределяет размещение розничной торговой сети и предприятий общественного питания, является основой для расчета потребности товаров, а данные о половозрастном составе используются для составления заказов по внутригрупповому ассортименту. Изменения численности и состава обслуживаемого населения отражаются на общем объеме розничного товарооборота, а также обусловливают существенные сдвиги в его структуре.

Как и всякая сложная система, обслуживаемое население ( полиструктурно. Оно может быть описано несколькими структурами в соответствии с тем, по каким признакам выделены группы людей. Наиболее важными с точки зрения формирования спроса представляются следующие структуры обслуживаемого населения:

( поселенческая структура (урбанистическая), которая отражает распределение жителей по населенным пунктам разных типов и размеров, в первую очередь по городским и сельским поселениям;

( демографическая структура, характеризующая распределение обслуживаемого населения по полу и возрасту (половозрастная структура), а также по семьям разного состава и размера (семейная структура);

( социальная структура, предполагающая распределение населения по социальным группам (слоям);

( образовательно-квалификационная структура, которая отражает состояние групп населения с различным уровнем образования и квалификации;

( этническая (национальная) структура, представляющая собой распределение населения по национальностям (по этнической принадлежности).

Целесообразно выделять и такую характеристику населения, как рыночный менталитет, который в полной мере присущ жителям стран с развитой рыночной экономикой и характеризует круг их интересов и норм поведения, что является факторами формирования спроса.

Вторым важным показателем, определяющим объем и структуру товарооборота и тесно связанным с численностью обслуживаемого населения, являются денежные доходы. Их рост влечет существенные изменения покупательского спроса. Так, в условиях стабильного развития экономики с ростом денежных доходов населения увеличивается доля расходов на покупку непродовольственных товаров и соответственно уменьшается доля расходов на покупку продовольственных товаров. Кроме того, рост денежных доходов приводит к существенным структурным сдвигам внутри продовольственных и непродовольственных товарных групп. Как правило, с ростом денежных доходов увеличивается реализация более ценных продуктов питания (мяса и мясопродуктов, молочных продуктов, кондитерских изделий и др.) при одновременном снижении объемов продажи хлеба, картофеля и т.д. В группе непродовольственных товаров растет доля расходов на электротовары, сложную бытовую технику, мебель и др.

Из общей суммы денежных доходов население оплачивает коммунальные платежи, бытовые, транспортные, образовательные услуги, услуги связи, путевки в санатории, дома отдыха, лечение в платных поликлиниках, частично направляет на прирост сбережений во вкладах, государственных и муниципальных займах и т.д. Поэтому особый интерес для торговых организаций представляет информация о покупательных фондах населения, т.е. той части денежных доходов, которая используется непосредственно на покупку товаров. Данный показатель расчетный и определяется на основе баланса денежных доходов и расходов населения.

С развитием многообразия форм собственности в районе деятельности торговых организаций торговое обслуживание населения осуществляется и через торговые объекты других торговых систем, индивидуальных предпринимателей и т.д. Поэтому для определения своих конкурентных позиций на рынке торговые организации должны систематически изучать и обобщать данные о развитии торговли в регионе (количестве торговых объектов, численности индивидуальных предпринимателей, розничном товарообороте района деятельности, его структуре и др.).

На развитие торговых организаций в значительной степени оказывает влияние промышленный потенциал региона. В этой связи объектом постоянного внимания экономических служб торговых организаций должна стать деятельность местной промышленности. Объемы производства товаров народного потребления, их номенклатура и ассортимент, перспективы развития должны учитываться при расчете товарного обеспечения плана розничного товарооборота.

Система потребительской кооперации обслуживает преимущественно сельское население, и деятельность кооперативных организаций во многом зависит от состояния, направлений и перспектив развития сельского хозяйства района. Размер посевных площадей в целом и по видам сельскохозяйственных культур, урожайность, поголовье скота по видам и его продуктивность ( основные показатели, характеризующие деятельность сельскохозяйственных производственных кооперативов (СПК), коллективных сельскохозяйственных унитарных предприятий (КСУП), фермерских (крестьянских) хозяйств. Изучение объемов производства и реализации сельскохозяйственной продукции позволяет рассчитать товарные ресурсы региона, определить возможность ее продажи через потребительскую кооперацию на территории района и за его пределами. Часть своих потребностей в продуктах питания (молоко, мясо, овощи и т.д.) сельские жители удовлетворяют за счет продукции, выращенной в личных подсобных хозяйствах (ЛПХ), поэтому важной является информация об их количестве в зоне деятельности кооперативной предприятия  и объемах производства сельскохозяйственной продукции.

Информация о социальной инфраструктуре региона (количество школ, больниц, клубных учреждений, библиотек и др.) имеет важное значение при анализе и планировании хозяйственной деятельности торговых организаций.

Для результативного изучения основных социально-экономических показателей района деятельности в торговых организациях должна быть создана специальная система их отслеживания (мониторинг). На практике данные функции возложены на экономистов, которые обеспечивают необходимыми данными все заинтересованные службы. Всю необходимую информацию экономические службы могут получить в государственных органах статистики, отделениях банков, органах местного самоуправления и т.д.

Постоянное изучение и систематизация отчетных данных, а также знание перспектив развития экономики района позволит торговым организациям учитывать влияние факторов внешней среды и повысить обоснованность расчетов плановых заданий.

Источники информационного обеспечения экономической работы торговых организаций
Важнейшим источником информации для оценки и анализа ресурсного потенциала торговых организаций, определения их инвестиционной привлекательности, прогнозирования доходов и расходов, а также рисков, связанных с этими показателями, признана отчетность. Наиболее полная информация для оценки деятельности торговых предприятий сосредоточена в их годовом отчете, который состоит из бухгалтерской (финансовой) и статистической отчетности.

Бухгалтерская отчетность ( это совокупность обобщенных, взаимоувязанных и сгруппированных по определенным признакам показателей о состоянии активов, источников их покрытия, обязательствах, финансовых результатах, основных направлениях использования прибыли и т.д. Она представляется собственникам (учредителям, участникам), налоговым и другим органам государственного контроля и управления, кредиторам, вышестоящим организациям. Используя бухгалтерскую отчетность предприятий, администрация, инвесторы и вышестоящие органы имеют возможность проанализировать финансовое положение субъекта хозяйствования, кредиторы ( его платежеспособность, использование и обеспеченность активами полученных кредитов, налоговые органы - финансовые результаты деятельности и достоверность расчетов с бюджетом и внебюджетными фондами.

Состав годовой бухгалтерской отчетности для организаций и предприятий всех форм собственности определен Законом Республики Беларусь «О бухгалтерском учете и отчетности». Годовая бухгалтерская отчетность включает следующие типовые формы:

( бухгалтерский баланс (форма № 1);

( отчет о прибылях и убытках (форма № 2);

( приложения;

( пояснительную записку.

Для организаций торговли по согласованию с Министерством финансов Республики Беларусь установлены и специализированные формы внутрисистемной бухгалтерской отчетности, например отчет о расходах на реализацию товаров (форма № 3).

Каждая форма бухгалтерской отчетности позволяет решать определенные задачи. Так, на основании бухгалтерского баланса можно проанализировать финансовое положение организации, отчета о прибылях и убытках (  финансовые результаты деятельности, отчета о движении денежных средств ( денежные потоки и платежеспособность организации.

Особое значение для всех пользователей отчетными данными имеют пояснения к бухгалтерскому балансу в виде приложений. В них находят отражение важные сведения о нематериальных активах по их отдельным видам, об основных средствах в разрезе основных статей, о дебиторской и кредиторской задолженности и т.д.

К годовому бухгалтерскому отчету в обязательном порядке прилагается пояснительная записка, включающая как расшифровки показателей в форме таблиц, так и текстовую часть. Содержание ее разделов определяется вышестоящим органом управления или учредителями.

Все юридические лица независимо от форм собственности, включая и торговые организации, наряду с бухгалтерской отчетностью в обязательном порядке должны вести и статистическую. Статистическая отчетность ( совокупность составляемых по утвержденным формам отчетов предприятий, организаций, которые они представляют на бесплатной основе органам государственной статистики.

Основные формы статистической отчетности характеризуют сведения об объемах реализации товаров, объемах производства и затратах на производство товаров и услуг, о занятости работников и оплате их труда, о ценах и тарифах, о демографической ситуации, о развитии социальной сферы, о состоянии окружающей среды и т.д. 

Основными формами статистической отчетности, представляемыми торговыми организациями, являются форма № 1-торг «Отчет о товарообороте и запасах товаров», форма № 3-торг (краткая) «Отчет о продаже и запасах товаров», форма № 3-торг «Отчет по розничной торговле», форма № 4-торг «Отчет по общественному питанию», форма № 11 «Отчет о наличии и движении основных средств и других внеоборотных активов» и др.

