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Международные стандарты в области закрепления прав женщин

Мировым сообществом в защиту прав женщин было принято более 100 международных универсальных и региональных конвенций и деклараций. Остановимся на отдельных фундаментальных международных документах в области прав женщин.
     
Учитывая основную роль  женщины в репродуктивной функции человечества начнем с  Конвенции об охране материнства (2002 г.). Данная конвенция была ратифицирована Республикой Беларусь  4 ноября 2003 г.   
    
 Указанная Конвенция применяется ко всем работающим  по  найму  женщинам, включая женщин, занятых нетипичными формами зависимого труда. В статье 1 Конвенции разъяснен термин "женщина", означающий  «любое лицо женского пола без какой бы то ни было дискриминации».

    
В последующих статьях  закреплены права женщин-матерей, подлежащие неукоснительному обеспечению и реализации на территории государств-участников данной Конвенции: право  на  отпуск по беременности и родам продолжительностью не менее 14 недель; право женщины, находящейся в отпуске по беременности и родам, на получение денежного пособия и медицинской помощи;  право на один или несколько  перерывов в день или на повседневное сокращение рабочего времени для кормления своего ребенка грудью, которые засчитываются в рабочее время и оплачиваются соответствующим образом и др.
     
Указанная Конвенция закрепила принципиально новое положение о недопущении дискриминации при приеме на работу женщин в силу факта беременности, тем самым предоставив гарантию трудоустройства беременным женщинам. 
     
29 июня 1953 г. была принята  Конвенция «О равном вознаграждении мужчин и женщин за труд равной ценности».

     
В статье 1 вышеуказанной Конвенции разъясняется термин «вознаграждение», под которым следует понимать «обычную, основную или минимальную заработную плату или обычное, основное или минимальное жалованье, всякое другое вознаграждение, предоставляемое прямо или косвенно в деньгах или в натуре работодателем работнику в силу выполнения последним какой-либо работы». 
     
В статье 2 Конвенции закреплено следующее правило: «Каждый член МОТ при помощи средств, соответствующих действующим методам установления ставок вознаграждения, поощряет и обеспечивает применение в отношении всех работников принципа равного вознаграждения мужчин и женщин за труд равной ценности». 
     
Учитывая усилившуюся после образования ООН тенденцию к обеспечению и защите всех прав женщин,  в 1952 г. была разработана и принята Конвенция о политических правах женщин.

     
Договаривающиеся стороны, желая осуществить принцип равноправия мужчин и женщин, договорились о предоставлении женщинам нижеследующих политических прав: 

     
- право голосовать на всех выборах на равных с мужчинами условиях;
     
- право  быть избранными на равных с мужчинами условиях, без какой-либо дискриминации, во все установленные национальным законом учреждения, требующие публичных выборов;
     
- право занимать должности на общественно-государственной службе и выполнять все общественно-государственные функции, установленные национальным законом, на равных с мужчинами условиях, без какой-либо дискриминации.

     
Принятие и соблюдение положений Конвенции должно было  привести к установлению хотя бы подлинной паритетной демократии, т.е. пропорциональному   представительству мужчин и женщин на всех уровнях принятия решений: в органах законодательной, исполнительной, судебной власти, в экономической, финансовой и иных сферах жизнедеятельности государства и общества. 
     
Долгое время женщин, главным образом замужних, дискриминировали и в праве на выбор гражданства – наиболее важном личном праве. Гражданством замужней женщины «автоматически» считалось гражданство мужа. В 1957 г. была принята Конвенция о гражданстве замужней женщины, закрепляющая следующие положения:
     
- ни заключение, ни расторжение брака между кем-либо из его граждан и иностранцем, ни перемена гражданства мужем во время существования брачного союза не будут отражаться автоматически на гражданстве жены;
     
- ни добровольное приобретение кем-либо из его граждан гражданства какого-либо другого государства, ни отказ кого-либо из его граждан от своего гражданства не будут препятствовать сохранению своего гражданства женой этого гражданина;
     
- иностранка, состоящая замужем за кем-либо из его граждан, может приобрести по своей просьбе гражданство своего мужа в специальном упрощенном порядке натурализации.
     
Комплексным и фундаментальным по своему содержанию  является универсальная Конвенция о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин, которая была принята в 1979 г. В данном документе содержится 30 статей, в которых выделяются три основных аспекта положения женщин: гражданские и политические права женщин, экономические и социальные права женщин, аспекты воспроизводства населения и взаимоотноше​ний полов.

     
Для целей данной Конвенции понятие  «дискриминация в отношении женщин» означает «любое различие, исключение или ограничение по признаку пола, которое направлено на ослабление или сводит на нет признание, пользование или осуществление женщинами независимо от их семейного положения на основе равноправия мужчин и женщин прав человека и основных свобод в политической, экономической, социальной, культурной, гражданской или любой другой  области». 
В статье 4 признается, что даже если женщинам обеспечивается юридическое равноправие, это не гарантирует автоматически  что на практике с ними будут обращаться на равноправной основе. Для ускорения фактического равенства между мужчинами и женщинами в обществе государствам разрешается принимать специальные коррективные меры до тех пор, пока сохраняется неравенство. 
В Конвенции содержится перечисление форм и механиз​мов контроля за выполнением включенных в нее принци​пов. Так, в ст. 17 учрежден Комитет по ликвидации дискриминации в отношении женщин. Каждое государство-участник обязано один раз в четыре года представлять в Комитет доклад о ходе выполнения Конвенции.
Очевидно, что Конвенция по многогранности и полноте рассматриваемых проблем представляет собой своего рода международ​ный билль о правах женщины, который был ратифицирован практически всеми государствами мира в силу своей фундаментальности и значимости. 
В 1999 г. был принят Факультативный Протокол к Конвенции о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин (далее – Факультативный Протокол). Это отдельный договор, открытый для государств-участников Конвенции, закрепляющий механизм по рассмотрению жалоб женщин, подаваемых в целях реализации закрепленных в положениях Конвенции их прав. Так, государство-участник  Протокола признает  компетенцию Комитета рассматривать сообщения лиц, считающих, что их права, закрепленные Конвенцией, нарушены.
     
Белорусские женщины получили возможность обращаться в Комитет с 2004 года (после принятия и ратификации Республикой Беларусь Факультативного протокола 30.10.2003 г.). Однако эта возможность была реализована только один раз – в 2008 году.

     
Не менее важной считается сфера защиты прав женщин в период вооруженных конфликтов как наиболее уязвимой социальной группы людей (наравне с детьми). Так, в 1974 г. была принята Декларация о защите женщин и детей в чрезвычайных обстоятельствах и в период вооруженных конфликтов. Данная Декларация закрепила следующие положения:
     
- нападения на гражданское население и бомбардировки, причиняющие неисчислимые страдания, особенно женщинам и детям, которые составляют наиболее уязвимую часть населения, запрещаются и  подлежат осуждению; 

     
- использование химического и бактериологического оружия в ходе военных операций представляет собой одно из наиболее вопиющих нарушений принципов международного гуманитарного права и вызывает тяжелые потери среди гражданского населения, включая беззащитных женщин и детей, и подлежит решительному осуждению; 

     
- все формы репрессий и жестокого, бесчеловечного обращения с женщинами, включая заключение в тюрьмы, пытки, расстрелы, массовые аресты, коллективные наказания, разрушение жилищ и насильственное изгнание с мест жительства, совершаемые воюющими сторонами, считаются преступными; 

     
- женщины, принадлежащие к гражданскому населению и оказавшиеся в условиях чрезвычайных обстоятельств и вооруженных конфликтов, не должны лишаться крова, пищи, медицинской помощи или других неотъемлемых прав в соответствии с положениями Всеобщей декларации прав человека и других международных документов.

     
Важным универсальным международным документом является  Декларация об искоренении насилия в отношении женщин, принятая в 1993 г. В этой Декларации впервые раскрывается понятие «насилия в отношении женщин». Им является любой акт насилия, совершенный на основании полового признака, который причиняет или может причинить физический, половой или психологический ущерб или страдания женщинам, включая угрозы совершения таких актов, принуждения или произвольное лишение свободы, будь то в общественной или в личной жизни.

     
Перед государствами была поставлена главная цель: государства должны осудить насилие в отношении женщин и не должны ссылаться ни на какие обычаи, традиции или религиозные мотивы для уклонения от выполнения своих обязательств в отношении его искоренения. Государства должны безотлагательно приступить к осуществлению всеми надлежащими средствами политики искоренения насилия в отношении женщин.
В 2010 г. Генеральная Ассамблея ООН  предприняла важный шаг, позволяющий учитывать потребности и особенности женщин в системе уголовного правосудия - приняла Правила ООН, касающиеся обращения с женщинами-заключенными и мер наказания для женщин-правонарушителей, не связанных с лишением свободы (так называемые «Бангкокские правила»). Данный  документ включает 70 правил, которые закрепляют положение женщин в системе уголовного правосудия.

 
 Раздел I Бангкокских правил, касающийся общего управления пенитенциарными учреждениями, применим ко всем категориям женщин, лишенных свободы, независимо от того, находятся ли последние в заключении по уголовному или гражданскому делу, находятся ли они только под следствием или уже осуждены.

В разделе II излагаются правила, применимые только к особым категориям женщин (правила обращения с беременными и имеющими детей, правила обращения с иностранными гражданами-женщинами, правила обращения с женщинами национальных и религиозных меньшинств, правила обращения с несовершеннолетними заключенными женского пола и др.).

В разделе III содержатся правила, касающиеся применения наказаний и мер, не связанных с лишением свободы, к женщинам и несовершеннолетним правонарушителям женского пола на всех стадиях следствия и судопроизводства. 

 В раздел IV включены правила, касающиеся исследований, планирования, оценки, информирования общественности и обмена информацией, и они применимы ко всем категориям женщин-правонарушителей.

Недостатком данных Правил, на наш взгляд, является тот факт, что они носят рекомендательный, а не обязательный характер, результатом чего является малая их эффективность в борьбе за реализацию женских прав в системе уголовного правосудия.
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