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Национальные стандарты Республики Беларусь в области закрепления прав женщин

     
Конституция Республики Беларусь является основным источником и гарантом прав женщин как неотъемлемой части прав человека.

     
Статья 2 Конституции гласит «обеспечение  прав   и  свобод  граждан  Республики Беларусь является высшей целью государства». Конституция содержит специальный раздел II «Личность. Общество. Государство», закрепляющий правовой статус личности, включая правовой статус женщин. Все статьи указанного раздела закрепляют права и обязанности за личностью, без разграничения прав женщин и мужчин. Так, Конституция закрепляет, что «все  равны перед  законом и  имеют право без всякой дискриминации (в том числе по признаку пола) на равную защиту прав и законных интересов (ст. 22). Далее в статьях закреплено правовое положение личности в белорусском государстве.
Конституция наряду с правами предусматривает 6 обязанностей личности, которые относятся в том числе и к женщинам (ст. 52-57). 
     
Таким образом, Основной Закон страны закрепляет весь спектр неотъемлемых прав и обязанностей женщин. Конституция, закрепляя права и обязанности не за мужчинами и (или) женщинами, а за личностью, не нарушает гендерную симметрию прав и по формулировкам своих норм соответствует высшим международным стандартам.
     
Отметим, что в Республике Беларусь Постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 16 августа 2011 г. № 1101 утвержден Национальный план действий по обеспечению гендерного равенства в  Республике Беларусь на 2011 – 2015 годы.
     
Национальный план действий по обеспечению гендерного равенства в Республике Беларусь на 2011 – 2015 годы (далее – Национальный план) является четвертым программным документом, направленным на обеспечение условий равного участия мужчин и женщин во всех сферах жизнедеятельности.
     
Цель Национального плана – координация действий республиканских органов государственного управления, местных исполнительных и распорядительных органов, общественных объединений, направленных на недопущение проявлений дискриминации по признаку пола и создание условий, обеспечивающих более полную реализацию личностного потенциала женщин во всех сферах их жизнедеятельности.

     
Важным критерием степени достижения реального равенства полов является уровень участия женщин в государственном управлении. Республика Беларусь входит в число 27 стран, которые достигли показателя по участию женщин в процессе принятия решений свыше 30 %. 

     
Анализ Национального плана позволяет сделать вывод о том, что Республика Беларусь поддерживает мировую тенденцию к гендерному равенству и обеспечению прав женщин, а мероприятия, предусмотренные Национальным планом, служат показателем заинтересованности белорусского государства в области признания и уважения прав женщин в стране. гендерному равенству и обеспечению прав женщин. ь не игнорирует мировую тенденцию 












































 Белорусское законодательство закрепляет особенности прав женщин в сфере труда. Так, право женщин Республики Беларусь на труд закреплено в Конституции, Трудовом кодексе Республики Беларусь и других нормативных актах Республики Беларусь. Согласно Конституции право на труд граждан универсально и не содержит различий по признаку пола.
     
Тем не менее, в сложном положении в плане реализации права на труд оказываются наименее защищенные категории женщин: женщины, имеющие малолетних детей, детей-инвалидов, беременные женщины, женщины-инвалиды, многодетные матери, а также женщины, освобожденные из мест лишения свободы или проходящие принудительное лечение по решению суда.
     
Право женщин  на труд имеет свою специфику. Данную специфику можно свести к следующим положениям: особое строение женского организма, которое не позволяет женщинам трудиться наравне с другими работниками; важнейшая социальная функция  женщины по воспроизводству и воспитанию будущих поколений; двойная занятость женщин — в общественном производстве и в быту, которая не способствует полноценному отдыху для восстановления сил и всестороннего развития  личности. 

     
В силу данных обстоятельств женщины не могут реализовать свое право на труд достаточно полно без предоставления им допол​нительных льгот и гарантий, а также применения специ​альных норм по охране труда.

     
Трудовой кодекс (далее - ТК) Республики Беларусь содержит главу 19 «Особенности регулирования труда женщин и работников, имеющих семейные обязанности», которая включает в себя специальные нормы по охране труда  женщин.

     
Так, ст. 262 ТК Республики Беларусь закрепляет работы, на которых запрещается применение труда женщин.

     
Согласно ст. 263 ТК Республики Беларусь запрещается привлечение к сверхурочным работам, работе в государственные праздники и праздничные дни, выходные дни и направление в служебную командировку беременных женщин и женщин, имеющих детей в возрасте до трех лет. 

     
Запрещается привлечение к работе в ночное время беременных женщин. Женщины, имеющие детей в возрасте до трех лет, могут привлекаться к работе в ночное время только с их письменного согласия.

     
Женщины, имеющие детей в возрасте от трех до четырнадцати лет (детей-инвалидов – до восемнадцати лет), могут привлекаться к ночным, сверхурочным работам, работе в государственные праздники, праздничные дни, выходные дни и направляться в служебную командировку только с их письменного согласия.

     
ТК Республики Беларусь закрепил норму, согласно которой беременным женщинам снижаются нормы выработки, либо они переводятся на другую работу, более легкую и исключающую воздействие вредных и (или) опасных производственных факторов, с сохранением среднего заработка по прежней работе (ст. 264).

     
Также ТК Республики Беларусь закрепляет иные права женщин в трудовой сфере. В целом, трудовое законодательство по своей сути основано на защитной идеологии в отноше​нии женщины и не способствует повышению ее конкурентоспособности на рынке труда. 
Закрепление прав женщин в брачно-семейных отношениях также имеет свои особенности. Кодекс Республики Беларусь о браке и семье (далее – КоБС) содержит отдельные статьи, посвященные правам женщин в области брачно-семейных отношений. 
     
Статьи, закрепляющие права женщин в данной области, можно условно разделить на 2 группы: статьи, закрепляющие равные права женщин с мужчинами в брачно-семейной сфере, и статьи, закрепляющие специальные (исключительные) 
специальные права женщин (исключительные права женщи) й области, можно условно разделить на 2 группы:


























 права женщин в указанной сфере общественных отношений.
Так, к первой группе прав относятся нижеследующие положения:

- равное право на добровольное вступление в брак (ст. 12);
- равный брачный возраст (ст. 18);
- равенство супругов в семейных отношениях (ст. 20);
     
- право супругов на выбор фамилии при заключении брака (ст. 21);
     
- право супругов на свободный выбор занятий, профессии и места жительства (ст. 22);
     
- общая совместная собственность супругов (ст. 23);
     
- равенство прав и обязанностей обоих родителей (ст. 76);
     
- равные права мужчин и женщин быть усыновителями  усыновителями:

чителями могут быть совершеннолетние лица обоего пола" 








































ууу(ст. 125);
     
- равные права мужчин и женщин быть опекунами и попечителями (ст. 153).
     
К исключительному праву женщин в сфере брачно-семейных отношений относится право на суррогатное материнство, предусмотренное ст. 53 КоБС. 
     
Так, суррогатным материнством признаются основанные на договоре имплантация эмбриона, вынашивание и рождение женщиной (суррогатной матерью) ребенка, зачатого из яйцеклетки, изъятой из организма другой женщины (генетической матери), если вынашивание и рождение ребенка генетической матерью физиологически невозможны или связаны с риском для жизни генетической матери и (или) ребенка.

     
Договор суррогатного материнства заключается между суррогатной матерью и генетической матерью в письменной форме и подлежит нотариальному удостоверению. Матерью ребенка, рожденного суррогатной матерью, признается его генетическая мать. Отцом ребенка, рожденного суррогатной матерью, признается супруг генетической матери.

     
Суррогатная мать, генетическая мать ребенка, а также их супруги, давшие в установленном порядке согласие на заключение договора суррогатного материнства, не вправе оспаривать материнство и (или) отцовство ребенка, рожденного суррогатной матерью, за исключением случаев, когда имеются доказательства того, что суррогатная мать забеременела не в результате имплантации эмбриона (ст. 53).

Свои особенности имеют права женщин и в области пенсионного обеспечения.
Граждане Республики Беларусь имеют право на государственное пенсионное обеспечение в старости, при инвалидности, потере кормильца и в иных случаях, предусмотренных законом Республики Беларусь «О пенсионном обеспечении» (далее Закон) от 17 апреля 1992 г. Согласно указанному Закону, женщины при наступлении определенных обстоятельств имеют право на трудовые и социальные пенсии (ст. 8). 
     
Более подробно остановимся на трудовых пенсиях по возрасту, так как во всех остальных пенсиях не проводится разграничение на мужчин и женщин, за исключением отдельных случаев. При этом для более четкого представления правового статуса женщин в сфере пенсионного обеспечения  разграничим пенсии по возрасту для женщин на следующие группы:
- пенсии, на которые имеют право как женщины, так и мужчины (при этом требования к возрасту и стажу у женщин снижены по сравнению с мужчинами);

- пенсии, на которые имеют право только женщины.
К первой группе пенсий по возрасту для женщин относятся:

- пенсия по возрасту в собственном смысле (т.е. не связанная с какими-то ни было дополнительными (льготными) условиями). Так, право на указанную пенсию по возрасту имеют женщины  по достижении 55 лет и при стаже работы не менее 20 лет (ст. 11);
     
-  пенсия по возрасту за работу с особыми условиями труда. Право на данный вид пенсии по возрасту имеют следующие категории женщин:

     
1) женщины, занятые полный рабочий день на работах с особо вредными и особо тяжелыми условиями труда, – по достижении 45 лет и при стаже работы не менее 15 лет, из них не менее 7 лет 6 месяцев на указанных работах;
     
2) женщины, занятые полный рабочий день на других работах с вредными и тяжелыми условиями труда,  – по достижении 50 лет и при стаже работы не менее 20 лет, из них не менее 10 лет на указанных работах;
     
3) работницы текстильного производства, занятые на станках и машинах, женщины, работающие доярками, свинарями-операторами в колхозах, совхозах, других предприятиях сельского хозяйства,  – по достижении 50 лет и при стаже указанной работы не менее 20 лет;

     
4) женщины, работающие трактористами-машинистами, водители-женщины городского пассажирского транспорта и отдельных пригородных маршрутов, женщины-работники экспедиций, партий, занятые на геологоразведочных, гидрологических, лесоустроительных и изыскательных работах – по достижении 50 лет и при стаже работы не менее 20 лет, из них не менее 15 лет на указанной работе (ст. 12);
- пенсия по возрасту родителям детей-инвалидов. Так, матери, воспитывавшие детей-инвалидов (инвалидов с детства) не менее 8 лет в период до их совершеннолетия, имеют право на пенсию по возрасту по достижении 50 лет и при стаже работы не менее 20 лет (ст. 20);
- пенсия по возрасту, назначаемая лилипутам и карликам. Так, женщины-лилипуты и женщины-карлики имеют право на пенсию по возрасту по достижении 40 лет и при стаже работы не менее 15 лет (ст. 21)];
- пенсия  по возрасту инвалидам с детства. Так, женщины имеют право на указанную пенсию по достижении 50 лет и при стаже работы не менее 20 лет (ст. 22).

К пенсиям по возрасту, на которые имеют право только женщины, относятся:

- пенсия матерям военнослужащих. Так, матери военнослужащих, смерть которых связана с исполнением обязанностей военной службы, имеют право на пенсию по возрасту по достижении 50 лет и при стаже работы не менее 20 лет (ст. 18);
- пенсии многодетным матерям. Право на указанный вид пенсии имеют следующие категории женщин:

1) женщины, родившие пять и более детей и воспитавшие их до 8-летнего возраста, имеют право на пенсию по возрасту по достижении 50 лет  и при стаже работы не менее 15 лет;
2) женщины, родившие пять и более детей и воспитавшие их до 16-летнего возраста, при стаже работы на предприятиях сельского хозяйства не менее 10 лет независимо от возраста (ст. 19) .
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