Религиозные секты и их воздействие на молодёжь

Не секрет, что в древнейшем религиозном сознании существовало понятие богочеловека. Условно его можно разделить на два аспекта. Во-первых, это единство Бога и человека в творении. По представлению древних язычников Бог существует в природе, един со всем материальным миром, находится в самом человеке, в его страстях и похотях.

В наши дни страну буквально захлестнула волна всевозможных религиозных объединений, организаций, обществ.
С учётом прочих вариантов определений терминов “секта”, предлагаемых в словарях, научных исследованиях и учебных пособиях, можно дать следующий вариант.

         Религиозная секта - это всегда оппозиционное направление по отношению к официальным религиозным вероучениям. Как правило, они претендуют на исключительность, элитарность своей роли, доктрины, идей, ценностей и установок. Их отличают изолированность, свой кодекс, свои ритуалы.

        Судьбы сект различны. Одни открыты, спокойно существуют десятилетиями, другие распадаются и умирают, третьи разрастаются, усиливают влияние, приживаясь в разных странах.

Рассматривается влияние деятельности сект - особого типа религиозной общности - на формирование духовности молодежи. Указано на такие негативные проявления культовой практики сект - психокодирование, гипноз. Так, известный исследователь сектантства Савельев С.М. дает следующие типологические характеристики секты: наличие религиозно осмысленного социального протеста, критика и отрицание вероучения и культа господствующего или "материнского" направления; выработка собственного учения, сакрализирующего программу нравственного самосовершенствования; абсолютизация истинности своего учения, фанатичная приверженность ему, наличие замкнутой организации. 

        Секты, широко используя принцип воздействия "бомбардировка любовью", отрицая церковную догматику и культовую практику, вырабатывают свои принципы и  представляют религии "Нового века". Культ в этих новых общинах предпочтительно коллективный, используется техника психологического манипулирования. Организации религий "Нового века" действуют как мощные межнациональные корпорации, занимаются крупным бизнесом, имеют филиалы во многих странах мира. Семенова Т.М. делит секты на пять групп: неоориенталистские культы, неохристианские объединения, сайентологическое направление, новая магия, спиритизм, сатанинские группы. 

         Проблема распространения сект в молодежной среде через технику изменения сознания является актуальной. Эти организации навязывают наиболее внушаемой части возрастных групп - подросткам с их гибкой психикой - установки и поведение. 

"Психическая заразительность там сильнее, где возраст моложе и ум не велик", писал представитель старой российской школы психологии С. Брухарский в 1926 г. 

          В последнее время сектанты технически оформляют свои идеи в религиозное шоу. По мнению К. Лоха, заведующего Лабораторией психологических исследований, такие "техники вредны настолько же, насколько любое оружие". Так, в 1977 году Лионский суд приговорил к трем годам заключения сотрудника сайентологического центра популярной в наше время секты за непредумышленное убийство - один из его пациентов свел счеты с жизнью. При вступлении в сайентологические центры человек подписывает "Вступительное заявление/соглашение и отказ от притязаний". В нем предлагается взять на себя следующие обязательства: добровольно отказаться от права разрешать разногласия и конфликты в гражданском судопроизводстве, от помощи адвокатов, согласие принять "любые и все, известные и неизвестные, негативные последствия, как-то: повреждения, потери или разрушения, связанные как со здоровьем, так и с имуществом" и тому подобное. Выходит, человек, пришедший в центр и подписавший этот договор, лишается элементарных конституционных прав. 

Практика "курса лечения" приводит к печальным последствиям - человек психически калечится. Все эти львиные рычания, трехчасовые рыдания и прочие чудеса, используемые на одитингах (сайентологических консультациях) - это не комедийное шоу. Последствия крайне серьезные: ломается судьба, человек бросает семью, оставляет школу, ВУЗ. 

В целом, все факты свидетельствуют о том, что секта, проповедующая бредовый курс сайентологии, больше походит на предприятие тоталитарного характера, чем на духовную ассоциацию. 

Опасность сайентологов, как и других тоталитарных сект, заключается в том, что они атакуют самую уязвимую часть общества - людей, страдающих нервными расстройствами. Для этой аудитории центральная посылка сайентологии - научить каждого быть счастливым, раскрыть внутренние резервы личности - выглядит вполне привлекательно. 

Для того чтобы сделать из человека "зомби", нужны регулярные воздействия. Всем известно, что "Белые братья" уходили в общину полностью и там обрабатывались по "полной программе". После этого вернуть человека к жизни - длительная и высоко - квалифицированная работа. К тому же, духовно незрелый человек может стать "рабом секты". Ведь здесь вера навязывается, а не предлагается как свободный выбор. В худшем случае посещение сект, в конечном счете, влияло на решение расстаться с жизнью. Проповедники многих сект ставят своей целью распрощаться с земным миром и уйти в бессмертие. При этом проповедник иногда обладает таким гипнотическим даром, что провоцирует на самоубийства всю свою паству.

Молодежь доверчиво обращается к "религиям Нового века" в поисках высших ценностей, подлинно человеческих отношений. Но, пройдя через всю изощренную систему психотехники, духовного манипулирования, быта коммун, "семей", ошрамов, через жесткие руки "учителей", "отцов", они оказываются изолированными от общества, лишенными всякой индивидуальности, превращаясь в "титанов" или "жизнерадостных роботов". 

ОСТОРОЖНО! СЕКТЫ!
Краткая иллюстрированная инструкция в борьбе против сект.
 


В первую очередь тебе внушат, что до прихода в секту твоя жизнь была совершенно напрасной, пустой тратой времени. Но теперь всё по другому, и секта очень хорошо знает - что тебе нужно.
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Первый контакт с сектой - для тебя откровение. У тебя открывается новый взгляд на вещи.
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Секта имеет исключительное, единственно правильное представление о мире, которое решает все проблемы.
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Очень трудно узнать правду о секте. В секте не принято думать, размышлять, тем более спрашивать или сомневаться. Если же наберёшься смелости и всё-таки спросишь, твои новые друзья ответят: " Этого не можем тебе сейчас объяснить, хочешь узнать - пошли с нами в наш центр."
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Секта имеет мастера, медиума, учителя или гуру который единственный знает истину. 
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Учение секты считается единственно правильным, вечным, истинным знанием. Наука, рациональное мышление и разум отбрасываются как негатив, сатанизм или глупость. "Личность становится безумной и счастливой."
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Конец света близок. Мир погибнет в страшной катастрофе, и только секта знает, как спастись от неё.
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Твоя секта - это элита, сливки человечества, избранные. Участь остальных людей - погибель. " Хочешь спастись - немедленно стань членом секты."
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Секта оградит тебя от остального мира одеждой, особым питанием, собственным языком, строгими правилами отношений с людьми.
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Секта желает, чтобы ты порвал все "старые" связи, они мешают твоему развитию. 
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Секта полностью контролирует твою личную жизнь. Интимные отношения предписываются сектой, как например выбор супругов или партнёров, групповой секс или полное воздержание.
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Ты всё время находишься под контролем секты. У тебя нет свободного времени. Ты занят продажей сектантской литературы, вербовкой новых членов, посещением бесконечных курсов и медитаций... Секта внимательно следит за дисциплиной и выполнением правил - ведь это единственный путь к спасению.
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Остаться одному просто невозможно, рядом с тобой всегда "брат" или "товарищ" из секты.
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А когда ты начнёшь недоумевать, почему нет обещанного успеха, то получишь ответ "ты сам виноват" - или плохо трудишься, или слабо веруешь.

