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ИНФОРМАЦИОННЫЕ МАТЕРИАЛЫ

к  единому дню  информирования населения

18 апреля 2014 года

Воспитание экологической культуры и ответственности как основа безопасности жизнедеятельности населения

Экологическая культура – это уровень восприятия людьми природы, окружающего мира и оценка своего положения во вселенной, отношение человека к миру. 


В результате антропогенной деятельности (воздействие человека на среду обитания)  окружающая природа оказалась перед серьёзной угрозой. Поэтому проблема формирования правильного отношения к природе  и её ресурсам, равно как и воспитания экологической культуры выходит в настоящий момент на передний план.

Экологическое образование и просвещение

Экологическому воспитанию учащихся уделяется должное внимание в учреждениях образования Гомельской области. Ведущим учреждением, координирующим работу по эколого-биологическому направлению, является учреждение образования «Гомельский областной эколого-биологический центр детей и молодежи». Ежегодно для ребят из всех районов области реализуется ряд образовательных проектов, направленных на повышение экологической грамотности учащихся. Школьники обучаются методикам экологических и биологических исследований, проходят курс начальной туристской подготовки и автономного выживания в природной среде.

Проекты реализуются на базе учреждений образования, а также в полевых условиях. Они взаимосвязаны между собой и представляют собой целостную систему подготовки учащихся – будущих экологов, биологов, географов, медиков, лесоводов.

Результат реализации проектов – победы  на республиканских и международных конкурсах и конференциях. В 2012 году команда Гомельской области успешно выступила на Республиканском слете юных экологов (9 дипломов I, II, III степени) и Слете юных экологов Беларуси и России в Карелии (6 дипломов I, II, III степени). 
Еще одной распространенной формой экологического образования являются временные объединения учащихся – экологические отряды. Существуют различные виды экологических отрядов – отряды по благоустройству территории и наведению порядка на земле, зеленые патрули, отряды по сохранению и сбережению энергии и ресурсов, на счету которых немало полезных дел: зимняя подкормка птиц,  развешивание искусственных гнездовий,  участие в республиканских трудовых акциях «Неделя леса», «День земли», уборка и благоустройство  территорий. В 2012 году в областном конкурсе на лучший экологический отряд «Зеленый патруль» победы в разных номинациях одержали представители Светлогорского, Речицкого, Петриковского районов, г.Гомеля. На данный момент в области работают более 500 экологических отрядов, в которые входит более 5000 учащихся.

С целью экологического воспитания учащихся, включения их в практическую природоохранную деятельность в области ежегодно проводятся различные акции: «Творим добро на всей земле», «Поможем пернатому другу» и др.

13 апреля т.г. в Гомельской области дан старт акции «Неделя леса-2013», в ходе которой  на площади более 2,5 тыс.га планируется посадить около 15 млн. деревьев, очистить от мусора и несанкционированных свалок лесные участки площадью 350 га, благоустроить приусадебные территории лесничеств, отремонтировать места отдыха, а также заложить памятные аллеи. В этом году акция приурочена к 130-летию со дня изобретения меча Колесова (специального орудия для посадки леса). Ожидается, что участие в ней примут около 9 тыс. жителей региона, в том числе студенты и школьники, активисты БРСМ, работники лесного хозяйства, представители органов власти, природоохранных организаций, горожане.

Все желающие принять участие в акции могут обратиться в лесохозяйственное учреждение по месту жительства, где будут обеспечены специальным инвентарем, посадочным материалом.                   В прошлом году во время Недели леса в регионе было высажено около 12 млн. деревьев.

Растительный и животный мир Гомельщины

Леса – важнейшая часть природного комплекса области, а также источник сырья для многих производств и важная экспортная составляющая экономики региона.  Лесохозяйственными учреждениями области ведется планомерная работа  по лесовосстановлению и лесоразведению. В среднем за год в лесхозах сплошными рубками охватывается около 5,1 тыс.га насаждений, при этом посев и посадка лесных культур только в 2012 г. проведена на площади – 5,3 тыс.га.  

Хвойные леса занимают большую часть площадей лесного фонда – 940,4 тыс.га, в основном, это сосновые насаждения. Особенность лесного фонда Гомельщины – большая, чем в других регионах площадь дубрав (7,1% от всех лесных насаждений).

На территории области произрастает более 930 видов высших растений, среди которых  22 вида – деревья, 32  – кустарники, более 180 видов мохообразных, 185 видов лишайников, более 320 видов  водорослей. 

Около 50 видов растений занесены в Красную книгу Республики Беларусь. Среди них баранец обыкновенный, ветреница лесная, сальвиния плавающая, купальница европейская, росянка промежуточная, водяной орех (чилим) и т.д. Всего в области передано под охрану более 150 мест произрастания «краснокнижных» растений.

Животный мир – один из важнейших биологических ресурсов, национальное достояние и гордость. На Гомельщине обитает  более 50 видов млекопитающих, около 250 видов птиц, 7 видов рептилий, 13 видов амфибий, 47 видов рыб, более 3300 видов беспозвоночных животных, из них более 2500 насекомых.

На протяжении ряда лет в области обеспечен рост и стабилизация численности популяций диких копытных животных. Например, по сравнению с 2011г. численность лося в охотничьих угодьях в 2012 году увеличилась на 10,5%, оленя – на 3%,  кабана - на 12%, косули – на 5%. 

Символ республики – зубр обитает на территории Национального парка «Припятский» (86 особей) и Полесского государственного радиационно-экологического заповедника (73 особи).  

Из пушных животных широко распространены заяц-русак и беляк, бобр речной, белка обыкновенная, ондатра, волк, лисица,  куница лесная и каменная,  горностай и др.

Птицы представлены широким спектром видов, в т.ч. серый журавль, болотная сова, черный и белый аисты, орлан-белохвост и др. Область обладает многими «ключевыми» территориями для орнитофауны, и служит «перекрестком» миграционных путей перелетных птиц.

Справочно: биологический заказник для охраны обширных заливных лугов по берегу реки  Припять «Туровский луг» (Житковичский район) имеет международный статус «Территории, важной для птиц». Это одно из крупнейших в Европе мест для гнездования и остановки во время миграций водно-болотных птиц. Во время весенне-осенних пролетов здесь останавливаются сотни тысяч птиц более чем 50 видов.
По состоянию на 1 января 2013г. передано под охрану 386 мест обитания диких животных, включенных Красную книгу Республики  Беларусь.

В регионе определены 112 особо охраняемых природных территорий, площадь которых  составляет 5,7% от  общей площади территории области. Они расположены в 16 районах, наибольшее количество – в Лельчицком, Петриковском и Рогачевском районах.

Рациональное использование водных ресурсов

Запасы  имеющихся пресных поверхностных и подземных вод достаточны для удовлетворения не только существующих, но и перспективных потребностей населения и отраслей экономики. 

Источником хозпитьевого водоснабжения области с 2011 года являются исключительно подземные воды. Источником производственного – как подземные воды, так и поверхностные  водные объекты.

Справочно.

По территории области протекает более 400 рек и ручьев, насчитывается более 250 прудов, озер и водохранилищ. Имеется более 4,6 тыс. водозаборных скважин, из которых более 2,8 тыс. -действующие. Функционируют  32 речных водозабора, эксплуатируются 23 минеральные скважины. 424 водопользователя осуществляют добычу (изъятие), использование и отведение вод,  из них 49% – сельхозорганизации.
В целом по области объем добычи подземной воды уменьшился в 2012г. на 6 млн. м3 в год (до 139,7 млн.м3 в год), что обусловлено, в основном,  фактическим уменьшением потребления воды населением на хозяйственно-питьевые нужды. Реализация ряда водосберегающих мероприятий, в том числе поквартирная установка приборов учета воды, позволили сократить водопотребление на хозяйственно-питьевые нужды населения по области более чем на 3 млн. м3 за 2012г. (до 66,1млн.м3 в год).

Согласно Водной стратегии Республики Беларусь основными направлениями деятельности в области использования и охраны водных ресурсов являются снижение концентрации загрязняющих веществ, поступающих в водные объекты в составе сточных вод, рациональное использование водных ресурсов, а следовательно, и улучшение качества подземных и поверхностных вод.

В 2012 году реализован ряд мероприятий областной программы «Чистая вода» по реконструкции, ремонту водопроводных систем, что позволило сократить процент потерь воды при транспортировке ее к потребителю (2011г. – 5.8%,  2012г. – 5,6%). До 2015 года в рамках данной программы предусмотрены строительство, реконструкция очистных сооружений в г.г.Речица, Рогачев, Жлобин, Лоев, Добруш, г.п.Зябровка, Костюковка и др. 
Кроме того, планируется развитие систем водоснабжения и водоотведения, в том числе реконструкция очистных сооружений в г.п.Корма, г.Ветка, г.Хойники. 

Охрана и использование атмосферного воздуха
Атмосферный воздух является одним из основных жизненно важных элементов окружающей среды, условием нормальной жизнедеятельности людей, качества их жизни и здоровья. В условиях стабильного экономического развития он подвергается существенному загрязнению в результате поступления в него продуктов сгорания топлива, выбросов газообразных, взвешенных и других загрязняющих веществ от различных производств. 

  Максимальной плотностью выбросов характеризуются промышленные центры области, среди которых лидируют г.Жлобин, Светлогорск, Гомель, Речица. Однако, по данным стационарных наблюдений за состоянием  воздушного бассейна в контролируемых городах области, в  2012 году по большинству загрязняющих веществ их содержание в среднем находилось ниже требований санитарно-гигиенических норм. По сравнению с 2011 годом снизились среднегодовые концентрации  диоксида серы, диоксида азота,   оксида углерода, пыли. Отмечается динамика снижения среднегодовых концентраций загрязняющих веществ в городе Гомеле. 

На предприятиях региона ведется системная работа по реализации воздухоохранных мероприятий. Так, на Мозырском нефтеперабатывающем заводе в 2012 году за счет ввода установки утилизации сероводородсодержащего газа объем выброса сероводорода и диоксида серы снижен более чем на 717 т. 

На Белорусском металлургическом заводе завершение в 2013 году реконструкции ряда пылегазоулавливающих установок основного производства обеспечит соответствие концентраций твёрдых частиц и оксида углерода в выбросах предприятия нормативным требованиям. 

При выполнении своей важной социально-экономической функции продолжает создавать неблагоприятные экологические тенденции транспортный комплекс области. В то же время  по сравнению с 2011 годом объем выбросов от мобильных источников снизился на 1% и достиг 122 тыс.т.
Утилизация отходов производства

Блага человеческой цивилизации, новые технологии, облегчающие нашу жизнь, порождают массу полезных и удобных вещей как на производстве, так и дома,  которые, как правило, имеют оборотную сторону медали – влекут образование значительного количества отходов. 

Ежегодно в области образуется около 670 тыс.т отходов потребления. За последние 5 лет удельное образование отходов потребления в расчете на 1 жителя достигло 300  кг. 
В области совершенствуется система обращения с отходами, вовлечения в хозяйственный оборот вторичных материальных ресурсов. В 2012 году объемы сбора вторичных материальных ресурсов, в том числе макулатуры, стеклобоя, полимерных, текстильных, резиносодержащих и строительных отходов, возросли более чем в 3,5 раза к уровню 2008 года и составили 185 тыс. т.
Наиболее динамично ежегодно прирастали объемы заготовки отходов пластмасс,  которые по итогам 2012 г. увеличились более чем в 4,4 раза по сравнению с 2008 г. и составили 9,8 тыс.т.  Необходимо отметить, что треть от общего объема собранных по республике               (27,3 тыс.т) в 2012 году отходов пластмасс приходится на Гомельскую область.

Объемы заготовки отходов бумаги и картона по сравнению с уровнем 2008 года увеличились более чем в 3,5 раза и достигли в 2012 году 49,3 тыс.т, а объемы их сбора в расчете на 1 жителя – 34,5 кг. 

Данный вид отходов остается одним из наиболее востребованных в качестве сырья для предприятий-переработчиков области. Так, в 2012 году на ОАО «Светлогорский целлюлозно-картонный комбинат» и ОАО «Добрушская бумажная фабрика «Герой труда» от отечественных предприятий поступило 57,8 тыс.т макулатуры (57% от общего объема поступившей макулатуры), в том числе от предприятий Гомельской области –  40,6 тыс.т. 
Объемы сбора отходов стекла за последние пять лет увеличились в 2,3 раза и в 2012 году составили 13 тыс.т. Объемы заготовки данных отходов на 1 жителя за указанный период выросли в 4 раза и составили 9,1 кг. В 2012 году ОАО «Гомельстекло» и СЗАО «Гомельский стеклотарный завод» переработали 9,8 тыс.т  стеклоотходов. 

Ежегодно обеспечивается положительная динамика переработки строительных отходов. В 2012 году объем переработки данных отходов  достиг 105,5 тыс.т, что в 2,5 раза превышает уровень 2008 года. Так, объемы переработки строительных отходов ЧСУП «Управление механизации №58» ОАО «Полесьестрой» в 2012 году увеличились в             1,7 раза к уровню 2008 года и составили 52,4 тыс. т. 

На ОАО «Мозырский нефтеперерабатывающий завод» в 2012 году переработка отходов бетона и железобетона увеличилась в 3 раза к 2008 году и составила 14,9 тыс.т. 
КУП «Гомельский городской дорожный строительно-ремонтный трест» в 2012 году переработано дроблением 5,4 тыс.т бетонных и железобетонных отходов, что составляет 163% к уровню 2011 года. 

Объемы сбора и сдачи на переработку лома и отходов черных и цветных металлов за последние пять лет увеличились в 1,5 раза и составили в 2012 году 345 тыс.т. Вместе с тем, за последний год наблюдается тенденция снижения объемов сбора данных видов отходов. В 2012 году объемы сбора металлолома снизились на 14% к уровню 2011г.

Объемы использования древесных отходов Гомельским производственным лесохозяйственным объединением в 2012 году выросли в 1,2 раза  к уровню 2008 года и составили 28,1 тыс.т,  произведено 1,5 тыс.т древесных топливных гранул (пеллет) и 2,2 тыс.т брикета. С целью развития мощностей по производству и доставке древесной топливной щепы в 8 лесхозах объединения за 2008-2012 гг. создана необходимая инфраструктура с общей годовой мощностью 101,3 тыс.т. Только на мини-ТЭЦ в г.Петриков за 2011-2012 гг. использовано более 16,2 тыс.т щепы и опилок.
В области создана система по сбору и переработке отработанных аккумуляторных батарей. Для этой цели в торговых организациях области установлено 73 контейнера, в 2012 году собрано 532 кг батареек. По данным Гомельского цеха УП «Белцветмет», начиная с 2009 года объемы сбора таких отходов от юридических и физических лиц увеличились к концу 2012 года в 2 раза и составили 680т. 

В области действует 131 приемо-заготовительный пункт облпотребсоюза, что составляет в среднем по области 1 пункт на                   10,9 тыс. жителей, организован сбор вторичных материальных ресурсов от населения в сельских магазинах.


Для организации раздельного сбора коммунальных отходов предприятиями жилищно-коммунального хозяйства области установлено более 5000 контейнеров, имеется 48 единиц спецтехники, создана 21 сортировочная станция, действует 14 приемных пунктов ЖКХ.

Объемы сбора (заготовки) вторсырья от населения предприятиями облпотребсоюза и ЖКХ за последние пять лет увеличились в 2,5 раза и  в 2012 году составили 104,4 тыс.т. 

На экспериментальном сортировочно-биомеханическом заводе вторресурсов в г.Гомеле за период 2008-2012 г.г. объемы извлеченных вторичных ресурсов выросли в 1,3 раза и в 2012 году составили           9,8 тыс.т. На предприятии создано производство по переработке сложной бытовой техники и вышедшей из эксплуатации мягкой мебели, за 2011-2012 г.г. извлечено и сдано на переработку порядка 70 т металлолома, 32 т текстиля от поступивших 190 единиц бытовой техники и 220 т мягкой мебели. 

В 2012 году введен в эксплуатацию второй пусковой комплекс сортировочно-перегрузочной станции твердых коммунальных отходов в г.Мозырь мощностью 30 тыс.т в год. Продолжается строительство сортировочной станции в г.Житковичи. 

Несмотря на принимаемые в области организационно-практические и технические меры, направленные на совершенствование деятельности в сфере обращения с коммунальными отходами, значительные их объемы направляются для захоронения на полигоны твердых коммунальных отходов. В области  функционирует 31 полигон и более 700 мини-полигонов в сельской местности. С целью минимизации негативного влияния данных объектов на окружающую среду в текущем году в области будет продолжено строительство новых полигонов в городах Петриков, Житковичи, Туров и Чечерск. 

В области ежегодно проводится работа по обустройству действующих и рекультивации закрытых мини-полигонов. На эти цели за 2008-2012 г.г. из местных фондов охраны природы и средств областного бюджета, выделяемых на природоохранные мероприятия, направлено более  8 млрд. рублей.

Выжигание растительности

После схода снежного покрова, как правило, возникает сложная пожароопасная обстановка. Повсеместно происходит выжигание прошлогодней сухой травы, разводятся костры и сжигается мусор, что в ряде случаев приводит к возникновению пожаров и является настоящим экологическим бедствием. Необходимо отметить, что относительно травяных пожаров у населения имеется ряд основных заблуждений:

- травяной пал прекратится сам по себе, никакой угрозы для прилегающих территорий он не представляет;

- травяные палы никак не отражаются на здоровье людей;

- звери и птицы успеют убежать или улететь с места пожара;

- необходимо освободить почву от личинок вредных насекомых и семян сорняков-вредителей;

- травяной пожар не имеет долгосрочных последствий: сегодня сгорело – завтра уже начнет расти быстро и эффективно (считается, что это способ «прогреть» почву, внести в почву удобрения в виде золы). 

На самом деле, выжигание сухой растительности приводит к замедлению развития травостоя, изменяет флористический состав, значительно обедняет растительные ассоциации, наносит окружающей среде невосполнимый вред. Палы являются губительными для насекомых, мелких животных,  приводят к уничтожению мест обитания птиц и других животных. Продукты горения, в том числе выделяемый в атмосферу углекислый газ,  оказывают вредное воздействие на здоровье человека.


Запрещено  разжигать костры: в посадках молодых деревьев, в местах, где произошел ветровал, бурелом; на торфяниках, местах с подсохшей травой. Одновременно следует помнить, что согласно статье 20 Закона Республики Беларусь «О растительном мире» выжигание сухой растительности (сухих дикорастущих растений) и её остатков на корню запрещается и в соответствии со статьей 15.57 Кодекса Республики Беларусь «Об административных правонарушениях» влечет наложение штрафа в размере от 10 до 40 базовых величин. Существующим законодательством за подобные нарушения предусмотрена также уголовная ответственность (статьи 270, 276 Уголовного Кодекса Республики Беларусь).

Нахождение на территории лесного фонда

В соответствии с Лесным кодексом Республики Беларусь граждане имеют право свободно находиться на территории лесного фонда и бесплатно собирать для удовлетворения собственных нужд дикорастущие плоды, ягоды, орехи, грибы, лекарственное растительное сырье, древесные соки, мох, участвовать в культурно-оздоровительных, туристических, иных рекреационных и (или) спортивных мероприятиях.      

Нарушение требований пожарной безопасности в лесах либо запрета на их посещение, не повлекшее причинение ущерба, влечет предупреждение или наложение штрафа в размере до 20 базовых величин (ст. 15.29 КоАП), в соответствии со статьей 15.22 КоАП незаконное уничтожение, либо повреждение деревьев и кустарников до степени прекращения роста влекут наложение штрафа в размере от 5 до 50 базовых величин. Незаконное уничтожение или повреждение деревьев, кустарников, цветников, газонов, расположенных на землях населенных пунктов – от 10 до 50 базовых величин. Загрязнение леса отходами или сточными водами либо иным способом влечет предупреждение или наложение штрафа в размере до 20 базовых величин. Незаконное разрушение муравейников, гнезд, нор или других жилищ диких животных, сбор яиц, личинок и куколок муравьев, яиц птиц или добыча диких животных, находящихся в бедственном положении влекут наложение штрафа в размере до 30 базовых величин.

Порядок заготовки древесных соков

Заготовка древесного сока в лесном фонде Республики Беларусь регламентируется Правилами заготовки второстепенных лесных ресурсов и осуществления побочного лесопользования, утвержденными постановлением Министерства лесного хозяйства Республики Беларусь от 20.03.2001г. №4. 


В соответствии с Лесным кодексом и Законом Республики Беларусь «О растительном мире» граждане для удовлетворения собственных нужд имеют право осуществлять заготовку древесного сока бесплатно на участках лесного фонда, определяемых для этих целей юридическими лицами, ведущими лесное хозяйство с соблюдением установленных правил заготовки. В соответствии с Кодексом Республики Беларусь об административных правонарушениях нарушение правил заготовки древесных соков влечет административную ответственность с применением к физическим лицам штрафных санкций в размере от 4 до 50 базовых величин.
  Благоустройство территорий, наведение порядка на земле

Во исполнение поручений Главы государства, Правительства Республики Беларусь, в целях дальнейшего совершенствования работы по рациональному использованию   земель, охране окружающей среды, обустройству и санитарному содержанию населенных пунктов с 2001 года в области ежегодно реализуются областной и территориальные планы мероприятий по наведению порядка на земле и благоустройству населенных пунктов. Их выполнение обеспечивается органами местного управления и самоуправления с привлечением широкого круга предприятий и организаций, населения.

Мероприятиями предусматривается благоустройство и озеленение населенных пунктов, обустройство мест отдыха, площадок вдоль автомобильных дорог, мест и зон отдыха на водных объектах, наведение порядка в лесном фонде, а также поддержание в надлежащем состоянии воинских захоронений, оборудование контейнерных площадок для сбора мусора на их территории и др. 

Возможность внести свой вклад в развитие и благоустройство родного города или посёлка жителям нашей области и страны в целом представится уже 20 апреля т.г., в ходе республиканского субботника. 

 
В рамках субботника планируется привести в надлежащее состояние территории населенных пунктов, мемориальных комплексов, мест боевой и воинской славы,  а также подготовить детские оздоровительные лагеря к летнему сезону. 

Уважаемые жители Гомельщины!

Призываем всех вас 20 апреля поддержать республиканский субботник и сделать чистыми площади, улицы, аллеи, дворы, подъезды домов! Поступки говорят больше чем слова. Давайте дружно поработаем! Благосостояние нашей области и нашей страны зависит от каждого из нас!

Главное управление идеологической работы облисполкома

Управление образования облисполкома 

Учреждение «Гомельское  областное управление Министерства по чрезвычайным ситуациям Республики Беларусь»

Гомельский областной комитет природных ресурсов и охраны окружающей 

Гомельский областной комитет ОО «БРСМ»

ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЙ  МАТЕРИАЛ 

к 27-й годовщине аварии на Чернобыльской АЭС

Авария  на Чернобыльской АЭС, произошедшая 26 апреля 1986 года, стала крупнейшей техногенной катастрофой ХХ века, от которой  в наибольшей степени пострадали Беларусь, Украина и Россия.

Гомельская область занимает доминирующее место в Республике Беларусь по степени и площади радиоактивного загрязнения территории. В 1986 году площадь радиоактивного загрязнения области составила 28,1 тыс.км2, тогда как площадь радиоактивного загрязнения всей Украины – 27,7 тыс.км2, Российской Федерации – 35,2 тыс.км2. 


В настоящее время реализуется пятая по счету Государственная программа по преодолению последствий катастрофы на Чернобыльской АЭС на 2011-2015 годы и на период до 2020 года. Основная задача Госпрограммы – дальнейшее снижение риска неблагоприятных последствий для здоровья граждан, пострадавших от катастрофы на Чернобыльской АЭС, содействие переходу от реабилитации территорий к их устойчивому социально-экономическому развитию при безусловном обеспечении требований радиационной защиты.  


С целью реализации Госпрограммы  из республиканского бюджета на преодоление последствий аварии на ЧАЭС планируется к выделению 4 136 281 млн. руб. Данные  ассигнования позволяют оплатить питание учащихся, проживающих на загрязненных территориях; предоставить предусмотренные законодательством льготы и компенсации пострадавшему населению; выполнить комплекс мероприятий на территориях, с которых отселено население; провести снос непригодных к повторному использованию строений в населенных пунктах, относящихся или относившихся к зонам радиоактивного загрязнения; а также обеспечить выполнение комплекса защитных мер в общественном и частном секторах сельскохозяйственного производства.

Госпрограммой предусмотрена реализация специальных инновационных проектов для социально-экономического развития пострадавших районов. Завершены проекты по расширению производства на Хойникском и Наровлянском заводах гидроаппаратуры.


В агропромышленном комплексе реконструирован свинокомплекс в н.п.Ровковичи Чечерского района, построена свинотоварная ферма на 10 тыс.голов в н.п.Богутичи Ельского района. В отрасли животноводства построены 2 и реконструирована 1 молочно-товарная ферма.  

Проводимые в сельском хозяйстве защитные меры позволили держать под контролем ситуацию по производству нормативно чистой продукции (производства молока, мясной продукции без превышения нормативов по содержанию радиоцезия). Прослеживается четкая тенденция снижения числа так называемых «неблагополучных» по содержанию радионуклидов в молоке коров частного сектора населенных пунктов. В частности, с превышением содержания цезия-137 в 2008 году был зарегистрирован 51  населённый пункт,  в 2012г. – 6, соответственно по стронцию-90: в 2008 году – 23 н.п. в 2011 году – 4.  


Одной из составляющих устойчивого социально-экономического развития регионов является улучшение качества жизни пострадавшего населения. Так, для льготной категории пострадавшего населения и специалистов, прибывших  на работу в пострадавшие районы, в 2012 году построено 67 квартир/жилых домов.


Также ассигнования выделялись на улучшение качества  водоснабжения населенных пунктов, приобретение коммунальной техники. Реконструирована система канализации и очистных сооружений в н.п.Скородное Ельского района, построены канализационная насосная станция в н.п.Звонец и станция обезжелезивания в н.п.Журавичи Рогачевского района, приобретены 3 единицы коммунальной техники для лесозаготовки.  

В 2012 году проложено 42,2 км газопровода, газифицирована 601 квартира в 10-ти населенных пунктах. 
Выделены средства на асфальтирование дорог к населенным пунктам и объектам сельского хозяйства, благоустройство территории молочно-товарных ферм в Ельском и Хойникском районах. 

Продолжены работы по строительству, модернизации, техническому переоснащению на многих объектах образования, здравоохранения, оздоровления. В 2012 году переведена на газ котельная школы в н.п.Великие Немки Ветковского района. К началу учебного года открыта пристройка учебного блока к средней школе в н.п.Радуга Ветковского района, завершена 2-ая очередь реконструкции средней школы № 1 в г.п.Корма, введена в эксплуатацию переходная галерея в детском реабилитационно-оздоровительном центре «Пралеска» Жлобинского района, модернизирован ряд помещений под установку современного медицинского оборудования в Гомельском областном онкологическом диспансере, продолжена реконструкция центральных районных больниц.


В течение десятилетия в пострадавших районах планируется реализовать порядка 76 разноплановых спецпроектов.
Управление по проблемам ликвидации
последствий катастрофыtc "последствий катастрофы" на Чернобыльской АЭС
Гомельского облисполкома

