1

Крепкая и здоровая семья – залог стабильного 
и процветающего общества

Семья – это фундамент общества, основа его стабильности и процветания. Социальное благополучие человека, его духовно-нравственные устои напрямую зависят от семейного воспитания. Будущее нации – в сохранении и укреплении семейных ценностей, что в значительной степени требует внимания и заботы государства.
В Республике Беларусь государственная поддержка семей с детьми осуществляется в виде предоставления различного рода пособий: по беременности и родам, в связи с рождением ребенка, по уходу за ребенком в возрасте до трех лет и после трех лет, за ребенком-инвалидом и  др. 

В Гомельской области действующей системой государственных пособий охвачено 70 887 детей, из них в возрасте до 3 лет – 46 473, старше 3 лет – 24 414. На выплату единовременных и ежемесячных пособий за первый квартал 2012 года израсходовано свыше 151 млрд. руб. Размеры пособий на детей исчисляются в процентах от бюджета прожиточного минимума, что обеспечивает их ежеквартальный рост. 

Справочно:  в сентябре 2011 года получателям пособий по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет, ребенком-инвалидом в возрасте до 18 лет и на ВИЧ - инфицированных детей дополнительно выплачена единовременная материальная помощь на закупку сельхозпродукции в размере 500 000 рублей;

с 1.10.2011г. Указом Президента Республики Беларусь от 15.09.2011г. № 416 в два раза увеличен размер единовременного пособия в связи с рождением ребенка: при рождении первого ребенка – с 5 до 10 бюджетов прожиточного минимума (далее - БПМ); при рождении второго и последующих детей – с 7 до 14 БПМ.

С 1 января текущего года Указом Президента Республики Беларусь от 30.12.2011г. № 616 «Об усилении социальной поддержки отдельных категорий граждан» повышены размеры пособий на детей старше 3 лет – с 30 до 50% БПМ (на 66,7%), по уходу за ребенком-инвалидом в возрасте до 18 лет – с 65 до 100% БПМ (на 53,8%), на детей, инфицированных ВИЧ, – с 45 до 70% БПМ (на 55,6%).

В связи с увеличением бюджета прожиточного минимума с  1 февраля 2012 года увеличены размеры всех пособий (в сравнении с январем 2012 года их рост составил 23%).  

До конца 2012 года планируется повысить размер пособия по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет и расчет его будет производиться не от бюджета прожиточного минимума, а от средней заработной платы по республике:

- на первого ребенка – до  35%  средней заработной платы по республике;

- на второго и последующих детей – до 40% средней заработной платы.

В системе материальной помощи семьям с детьми государство также использует льготы по налогообложению, оплате за содержание детей в детских дошкольных учреждениях, оплате за учебники и учебные пособия, удешевлению питания школьников, надбавки к пособиям по безработице. 

 Матери (отцы), воспитывающие троих и более детей в возрасте до 16 лет, или ребенка-инвалида в возрасте до 18 лет, имеют право на дополнительный свободный от работы день в неделю с оплатой в размере среднего дневного заработка. 

Отпуск по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет по желанию семьи вместо матери предоставляется отцу либо другому родственнику, осуществляющему уход за ребенком. 

При рождении тройни и более детей территориальными центрами социального обслуживания населения предоставляются бесплатные услуги няни.

 Справочно: в 2011 году в области такие услуги получили 9 семей.

Важными формами социальной поддержки малообеспеченных семей является обеспечение бесплатным питанием детей первых двух лет жизни. Ежемесячно более 6 тыс. детей до 2-х летнего возраста обеспечиваются бесплатными продуктами питания. В текущем году на эти цели израсходовано 7,2 млрд. рублей.

На поддержание доходов нуждающихся на минимально гарантированном уровне, содействие в решении их трудных жизненных проблем, минимизацию малообеспеченности среди населения направлена система государственной адресной социальной помощи. 

Основными получателями адресной социальной помощи в нашей области остаются многодетные и неполные семьи, воспитывающие несовершеннолетних детей. За первый квартал 2012 года помощь оказана  более 6,0  тыс. семьям (16 446 человек) на сумму более  16,8 млрд. руб.

На улучшение жилищных условий семей с детьми направлены Указы Президента Республики Беларусь, предусматривающие предоставление финансовой поддержки государства в погашении задолженности многодетным семьям по льготным кредитам, а также молодым семьям при рождении детей. 

Справочно: в 2011 г. в области 5079 молодых семей улучшили жилищные условия.

Государственную поддержку в виде одноразовой субсидии получили 1621 молодая семья на общую сумму 16 533 931, 18 тыс. рублей.

 650 многодетных семей улучшили свои жилищные условия за счет льготных кредитов.

С каждым годом растет количество награждённых орденом Матери, по состоянию на 01 апреля 2012 года в области награждено – 1162 многодетные мамы.

В январе-марте 2012 года в Гомельской области родилось 4164 ребенка, что на 151 (3,8%) больше, чем в январе-марте 2011 года. Показатель рождаемости составил 11,7 на 1000 населения.

Прирост числа родившихся регистрировался в Ельском (+68,6%), Кормянском (+27,5%), Буда-Кошелевском (+16,8%), Жлобинском (+12,2%), Брагинском(+10,8%), Добрушском (+10,0%), Хойникском (+7,0%),  Речицком (+6,0%), Гомеле и Гомельском районе (+5,1%), Октябрьском (+4,8%), Чечерском (+2,1%), Рогачевском (+1,3%) районах.

Число умерших от всех причин в области в сравнении с январем-мартом  2011 года уменьшилось на 457 человек (-8,0%) и составило 5289 человек (январь-март 2011 года – 5746), показатель общей смертности снизился и составил 14,9 на 1000 населения. 
В женских консультациях Речицкой ЦРБ, Светлогорской ЦРБ, Рогачёвской ЦРБ, Жлобинской ЦРБ, Калинковической ЦРБ, Мозырской центральной поликлиники, 13 филиалах Гомельской городской центральной поликлиники работают кабинеты планирования семьи.

В области сформирована система учреждений социального обслуживания, обеспечивающая семьям широкий спектр социально-экономических, психолого-педагогических, социально-правовых, социально-бытовых и иных социальных услуг. В этом направлении работают 26 территориальных центров социального обслуживания населения и Гомельский городской центр социального обслуживания семьи и детей (далее - центры).

По состоянию на 01.04.2012г. на учете в центрах состоит более 60,9 тыс. семей, воспитывающих несовершеннолетних детей (малообеспеченные; многодетные; неблагополучные; неполные; семьи, воспитывающие детей-инвалидов).

Деятельность центров направлена на предупреждение насилия в отношении женщин и детей, предупреждение семейного неблагополучия, оказание помощи семьям, находящимся в кризисной ситуации. Консультационно-информационная помощь  осуществляется через 29 телефонов «Горячая линия» и «Доверие».  За первый квартал текущего года по этим телефонам проведено около 1,8 тыс. консультаций.

Во всех центрах функционируют отделения социальной адаптации и реабилитации. Для женщин и детей – жертв домашнего насилия работают 5 кризисных комнат (в Брагинском, Жлобинском, Лельчицком, Речицком, Кормянском районах). В Гомельском городском центре социального обслуживания семьи и детей работает кризисное отделение «Пункт временного размещения; психологической и социальной адаптации беженцев».

Для укрепления семейных отношений, повышения результативности профилактических мероприятий в сфере семейных взаимоотношений и семейного неблагополучия, на базе центров созданы и работают 134 кружков (клубов) по интересам: для молодых и многодетных  семей «Семь Я», «Веста» «Дружная семейка», «Уют», «Калейдоскоп»; для неблагополучных семей «Сердце ангела», «Счастливый дом»; для приемных и опекунских семей: «Жемчужинка», «Азбука мудрости»;  детей-сирот, выпускников интернатных учреждений: «Доверие», «Фрегат», «Ты не один», «Понимание»; для молодых инвалидов: «Перекресток», «Мы вместе» и другие.  

Для пропаганды семейных ценностей в области проводится ряд социально значимых мероприятий, посвященных  Дню матери, Дню семьи, Дню защиты детей и другие. Главной целью организации праздничных  мероприятий является пропаганда общечеловеческих ценностей, выражение глубокого уважения женщине-матери - хранительнице семейного благополучия и спокойствия.  В мае текущего года  планируется проведение областного конкурса «Рецепты семейного счастья». В целях укрепление статуса современной молодой семьи проводится ежегодный областной конкурс «Лучшая молодая семья года Гомельщины» (в течение года в конкурсе  принимают   участие  около 150 молодых семей).  Областной организацией общественного объединения «БРСМ» реализуются такие проекты как «Властелин села», «Лучшее молодежное сельское подворье», направленные на популяризацию сельской молодой семьи.

Во всех районах Гомельщины созданы клубы молодой семьи с общим охватом около 1 500 семей, из которых более 200 относятся к находящимися в социально опасном положении. 

В учреждениях образования области реализуются комплексно-целевые программы «В союзе с семьёй»,  «СемьЯ», на основании которых разработаны планы мероприятий по организации работы с семьями по созданию благоприятных условий для полноценного социального становления, воспитания и обучения детей в школе и семье.

Распространенной и эффективной формой сотрудничества учреждений образования с семьей стали семейные клубы (папа-клуб, клуб  бабушек  «Добрые сердца»,  Клуб родителей первоклассников, родителей будущих дошколят). 
На базе государственного учреждения  «Гимназия г.Рогачева» создан клуб «Бабушкино сердце». 

Ежегодно в феврале в Речицком районном лицее                                проводится конференция отцов, целью которой является вовлечение отцов лицеистов в воспитательный процесс, в сотрудничество с педколлективом. 

Во всех учреждениях образования области созданы и работают классные и общешкольные родительские комитеты. Из наиболее авторитетных родителей созданы попечительские советы. 
Традиционно с 22 сентября по 22 октября в учреждениях дошкольного образования проходит областная  акция «Семья особой заботы». Целью акции является выявление, поддержка детей дошкольного возраста из малообеспеченных семей, а также находящихся в социально опасном положении.
