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1 Понятие, признаки, функции государства, их характеристика

Государство как политическая, структурная и территориальная организация социально неоднородного общества. Общесоциальный и классовый подход определения сущности государства. Определение государства.

Признаки государства, отличающие его от иных политических организаций. Суверенитет. Государственный суверенитет, народный суверенитет, национальтный суверенитет. Территориальное верховенство. Понятие и состав территории государства. Гражданство. Обособленный апарат управления.    

Понятие и содержание функций государства. Связь функций государства с целями и задачами государства. Связь функций государства с функциями государственных органов. Классификация функций государства. Постоянные и временные функции. Внешние и внутренние функции государства, их взаимосвязь. Классификация функций государства по сферам общественной жизни. Характеристика основных функций государства. 

2   Понятие и элементы формы государства


Понятие формы государства. Форма государства и государственная власть. Составные элементы формы государства: форма правления, форма государственного устройства, политико-правовой режим.


Форма правления как способ организации высших органов власти. Монархия как форма правления и ее виды: абсолютная (неограниченная) и конституционная (ограниченная). Республика как форма правления и ее виды: парламентарные, президентские, смешанные (полупрезидентские).


Форма государственного устройства как способ территориальной организации государственной власти. Простые и сложные формы государственного устройства. Унитарное государство. Автономные образования. Федеративное государство. Конфедерация. Суверенитет в федеративном государстве и конфедерации. Иные государственные и межгосударственные образования: содружества, союзы, империи.

Политико-правовой режим как способ осуществления государственной власти. Классификация политических режимов. Демократический, авторитарный, тоталитарный политические режимы. 

3   Понятие механизма (аппарата) государства, виды органов государства

Понятие механизма государства. Механизм государства и государственная власть. Механизм государства и функции государства. Характеристика механизма государства. Принципы организации и деятельности механизма государства: законность, демократизм, гласность, выборность и назначаемость, иерархичность в построении и др. 

Понятие, признаки, определение органа государства. Классификация органов государства: первичные и производные, выборные и назначаемые, высшие, местные, общей компетенции, специальной компетенции, законодательные, исполнительные, судебные и др.

4 Понятие и принципы правового государства

Понятие правового государства как конституционной системы правовых и политических институтов. Признаки правового государства. Верховенство права и конститу-ционная законность. Охрана прав и свобод граждан. Социальная направленность правового государства. Принципы правового государства: верховенство права, свобода личности, принципа разделения власти, правовая форма взаимоотношений государства и гражданина, источник политической власти – народ, демократизм законотворчества.

Гражданское общество как социально-экономическая основа правового государства. Понятие гражданского обще-ства. Правовое государство как гарант основ гражданского общества. 


5  Государственная  власть : понятие, признаки, концепции государственной власти

Понятие “государственная власть”. Структура государственной власти. Субъекты и объекты государственной власти. Средства и методы осуществления государсмтвенной власти. Легитимность и легальность государстввенной власти. Признаки государственной власти: социальность, публичность, суверенность и др. Концепция разделения властей. Система сдержек и противовесов. Концепция единства государственной власти. Взаимодействие концепции разделения властей и концепции единства власти.

6  Понятие, признаки, функции права, их характеристика

Сущность и определение права. Право как нормативный регулятор общественных отношений. Право в качестве системы правил поведения. Право как мера свободы индивида. Право как одинаковая мера (масштаб)  поведения, которая применяется к разным людям. Объективное и субъективное право. 

Признаки права. Нормативность права. Формальная определенность права. Системность права. Общеобязательность права. Обеспеченность государственным принуждением. 

Ценность права. Регулятивная функция права: регулятивно-статическая, регулятивно-динамическая функции права. Оценочная функция права. Воспитательная функция права.

Принципы права. Общенаучные, отраслевые, межотраслевые принципы права. Правовые аксиомы. 

7  Понятие, виды, характеристика основных источников права

Понятие и определение источника права. Виды источников права: правовой обычай, нормативный правовой акт, юридический прецедент, договор нормативного содержания, общие принципы права, идеи и доктрины, религиозные тексты. Соотношение понятий формы права и источника права. 

Правовой обычай. Санкционирование правового обычая государством. Обычай в правовой системе Республики Беларусь. Нормативный правовой акт: общая характеристика. Юридический прецедент. Судебный и административный прецедент. Доктрина судебного прецедента. Соотношение судебного прецедента и других источников права. Судебная практика в нормативном регулировании. Договор нормативного содержания. Индивидуальный правовой договор и нормативный договор. Нормативный договоры в различных отраслях права. Договор нормативного содержания в  правовой системе Республики Беларусь. Правовая доктрина в качестве источника права.  Религиозные источники права. 

8 Понятие, признаки, виды правонарушений

Понятие правонарушения. Основные признаки правонарушения: действие (бездействие), противоправ-ность, виновность, деликтоспособность лица. Причины правонарушений. Виды правонарушений. Преступление и проступок. Административное правонарушение. Дисципли-нарный проступок. Деликт. Пути и средства ликвидации правонарушений. 

9   Юридический состав правонарушения, характеристика его элементов

Юридический состав правонарушения. Элементы юридического состава правонарушения: объект, субъект, объективная сторона правонарушения, субъективная сторона правонарушения. Объективная сторона правонарушения и ее элементы: противоправность деяния, причиненный им вред, причинная связь между противоправным деянием и причиненным вредом. Субъективная стороны и ее элементы: вина, мотивы противоправного деяния, цель.

10   Понятие, признаки, виды правомерного поведения

Понятие и признаки правомерного поведения. Объективная и субъективная стороны правомерного поведения. Виды правомерного поведения: социально-активное правомерное поведение, привычное поведение, конформизм, маргинальное поведение. Социально-правомерное поведение и его компоненты. Привычное поведение и его сущность. Конформизм и его особенности. Маргинальное поведение.

11 Понятие, признаки, структура правоотношений 

Основания возникновения, изменения, прекращения правоотношений. Правовые отношения как особый вид общественных отношений. Нормы права и правовые отношения. Понятие правовых отношений. Признаки и виды правовых отношений. 

Состав правовых отношений: субъект, объект содержание правовых отношений. Содержание правоот-ношений. Субъективные права и юридические обязанности. Юридическое содержание правоотношений. Фактическое содержание правоотношений. 

12 Понятие  юридических  фактов,  их классификация

Понятие “юридический факт”. Классификация юридических факатов: по характеру юридических последствий – правообразующие, правоизменяющие и правопрекращающие; по характеру действия – юридические факты одномоментного действия, факты, имеющие длительный характер; юридические события и юридические деяния (действие, бездействие). Юридический факт в механизме правового решулирования. Деяния и события. Классификация правомерных деяний: юридический акт и юридический поступок. Классификация неправомерных деяний: преступление и проступок. Фактический (юридиче-ский) состав.  

13 осные правовые системы современности, их характеристика
Понятие и определение правовой системы. Типология правовых систем. Общая характеристика романо-герман-ской (континентальной) правовой системы. Нормативный правовой акт как важнейший источник права романо-германской правовой системы. Общая характеристика англо-саксонской правовой системы. Судебный прецедент как важнейший источник права англо-саксонской правовой системы. Общая характеристика мусульманской правовой системы. Религиозные тексты как важнейший источник права мусульманской правовой системы. Иные правовые семьи.

14  Понятие, признаки, виды юридической ответственности, их характеристика

Социальная ответственность и ее виды. Юридическая ответственность: определение и основные признаки – субъективность, правошарушение, наказание, доказанность вины, государственное и общественное осуждение, превентивная роль мер. Отличие юридической ответственности от моральной и политической ответственности. Юридическая ответственность и правовые санкции. 

Принципы юридической ответственности: законность, неизбежность и обоснованность привлечения к ответственности, неотвратимость наказания, недопустимость повторного наказани я за одни и те же правонарушения, целесообразность, своевременность реализации ответствен-ности, индивидуализация, обеспечение права на защиту. Презумпция невиновности. 

Виды юридической ответственности: уголовная, адми-нистративная, дисциплинарная, гражданско-правовая, материальная ответственность. 

Основания юридической ответственности. Правонару-шение как основа для юридической ответственности. Основания освобождения от юридической ответственности. 

15 Понятие системы права, ее элементы, их характеристика

Система права и правовая система: соотношение понятий.  

Понятие и определение системы права. Структурные элементы системы права. Норма права. Институт права. Отрасль (подотрасль) права. Предмет и метод правового регулирования как основания деления права на отрасли. Общая характеристика отраслей права Республики Беларусь.

Материальное и процессуальное право. Публичное и частное право. 

Система права и система законодательства. 

16  Понятие нормотворчества, его виды, принципы, стадии 

Правообразование и правотворчество. Принципы правотворчества: конституционность, законность, демократизм, соответствие актив нижестоящих государственных органов актам Главы государства и вышестоящих государственных органов, приоритет общепризнанных принципов международного права, защита прав, свобод, законных интересов граждан и социальной справедливости. Виды правотворчества: правотворчество компетентных государственных органов, референдум, санкционирование норм. Органы правотворчества. 

Правотворчество и законотворчество. Делегированное нормотворчество. Правотворческий процесс. Планирование нормотворческой деятельности, нормотворческая инициатива, подготовка проекта нормативного правового акта, принятие (издание) нормативного правового акта, включение нормативного правового акта в Национальный реестр правовых актов Республики Беларусь, опубликование нормативного правового акта как стадии нормотворческого процесса.
Значение юридической техники в процессе нормотворчества.

17 Нормы права: понятие, признаки, структура, классификация

Понятие нормы права, ее признаки. Единство норм права с иными социальными нормами. Формально-определенный характер нормы права. Связь нормы права с государством. Системность нормы права. Интеллектуально-волевой характер нормы права. Общеобязательность и обший характер нормы права. 

Классификация норм права. Критерии классификиции норм права. Разграничение норм права по предмету правового регулирования, способам и методу правового регулирования, сфере действия, социальному назначению, субъектам нормотворчества и другим основаниям. Коллизионные нормы права. Оперативные нормы права. Дефинитивные нормы права. Нормы-принципы.

Структура нормы права. Трехзвенная структура нормы права. Гипотеза, диспозиция, санкция. 

18  Законность: понятие, принципы, гарантии

Определение законности. Принципы законности. Всеобщность законности. Единство законности. Верховенство закона. Место и роль Конституции в обеспечении законности. Гарантии законности. Социально-экономические гарантии. Политические гарантии. Идеологические гарантии. Юридические гарантии. 

19   Действие нормативных правовых актов во времени, в пространстве и по кругу лиц

Понятие юридического действия нормативного правового акта.

Действие нормативного правового акта во времени. Порядок и способы вступления нормативного правового акта в юридическую силу. Официальное опубликование нормативного правового акта. Прекращение действия нормативного правового акта. Отмена нормативного правового акта. Истечение срока действия нормативного правового акта. Признание нормативного правового акта (его части) не соответствующим Конституции. Утрата нормативным правовым актом юридической силы. Обратная сила нормативного правового акта. Простая и ревизионная обратная сила. Переживание нормативного правового акта.

Действие нормативного правового акта в пространстве. Понятие территории государства, ее состав. Экстерриториальное действие нормативного правового акта. 

Действие нормативного правового акта по кругу лиц. Действие нормативных правовых актов в отношении граждан, иностранных граждан, лиц без гражданства.

20 Понятие, признаки правосознания, его структура, виды 

Правосознание как форма общественного сознания. Место правосознания среди иных форм общественного сознания. Понятие, сущность и определение правосознания.

Структура правосознания, его виды и уровни. Правовая идеология и правовая психология. Теоретическое и практическое правосознание. Правосознание юристов. Функции правосознания. 

Воздействие правосознания на право и права на правосознание. 

Деформация правосознания. Правовой нигилизм как состояние общества, его формы и пути преодоления. Правовой идеализм. 

21  Порядок разрешения юридических коллизий, преодоления пробелов

Понятие юридической коллизии. Причины возникновения юридических коллизий. Виды юридических коллизий. Правила разрешения юридических коллизий. Понятие пробела в праве. Виды пробелов в праве. Аналогия закона и аналогия права. Субсидиарное применение аналогии.

22 Нормативный правовой акт как основной источник права в Республике Беларусь
Нормативный правовой акт как официальный документ компетентного государственного органа (должностного лица). Признаки нормативного правового акта. Виды нормативных правовых актов в Республике Беларусь: Конституция – Основной закон Республики Беларусь, программный закон, кодекс, закон, декрет, указ, постановление, акты, регламент, инструкция, правила, устав. Правовые акты, не имеющие нормативный характер. Акты Парламента – Национального Собрания Республики Беларусь. Акты Президента Республики Беларусь. Постановления Пленума Верховного Суда Республики Беларусь. Постановления Пленума Высшего Хозяйствен-ного Суда Республики Беларусь. Акты Правительства Республики Беларусь. Акты министерств, государственных комитетов, иных центральных органов государственного управления. Акты местных органов власти. Локальные нормативные правовые акты.

23 Понятие закона, классификация законов

Понятие закона Республики Беларусь. Классификация законов: конституционные законы (конституция, законы, вводящие ее в действие, и вносящие в нее изменения и дополнения) и обычные (текущие); законы, принятые законодательным органом, и законы, принятые путем референдума; общие и специальные. Понятие Конституции как основного закона государства. Программные законы. Кодифицированные законы. Понятие кодекса. Текущие законы. 

24  Нормотворческая и  законодательная инициативы: понятие, субъекты, порядок осуществления

Понятие нормотворческой инициативы. Содержание нормотворческой инициативы. Субъекты права нормо-творческой инициативы. Понятие законодательной иници-ативы. Содержание законодательной инициативы. Субъек-ты права законодательной инициативы.

25 Систематизация нормативных правовых актов, ее виды

Систематизация нормативных правовых актов. Виды систематизации: инкорпорация, кодификация, консолидация. Цели систематизации. Внешняя и внутренняя систематизация. Инкорпорация и ее виды: официальная, неофициальная, официозная инкорпорация. Кодификация и ее виды: общая, отраслевая, специальная. Формы кодификации: кодекс, устав, положение, правила. Официальный характер кодификации. Консолидация.

26  Понятие и виды толкования норм права

Понятие толкования права. Уяснение и разъяснение как составные элементы толкования права. 

Субъекты толкования. Виды толкования по субъектам. Официальное и неофициальное толкование. Нормативное и казуальное толкование. Акты толкования норм права. Постановления Пленума Верховного Суда Республики Беларусь, Пленума Высшего Хозяйственного Суда Республики Беларусь.

Способы толкования права: грамматический, логический, систематический, специально-юридический, историко-политический и иные. Толкование содержания норм права по объему: буквальное, распространительное, ограничительное. Толкование содержания норм права в зависимости от субъектов: официальное и неофициальное. Виды официального толкования права: аутентичное и делегированное (легальное). Виды неофициального толко-вания права: обыденное, профессиональное, доктринальное. Толкование содержания норм права по кругу разъясняемых вопросов: нормативное и казуальное.

27  Понятие применения права как особой формы реализации права, стадии применения права

Применение права как особая форма реализации права. Признаки применения права. Виды применения права.

Стадии применения права. Установление, анализ и оценка фактических обстоятельств дела. Установление истины в процессе применения права. Доказательства: понятие, требования к доказательствам. Выбор нормы права, юридическая квалификация. Проверка действительности нормы права. Толкование правовой нормы Вынесение правоприменительного решения. Реализация принятого акта.

28  Правоприменительный акт: понятие, характеристика, отличие от нормативного правового акта

Акт применения права, его содержание, признаки. Виды актов: устанавливающие, прекращающие, изменяющие, охраняющие субъективные права. Индивидуально-правовой характер акта применения права. Структура акта применения права. Вводная часть акта применения права. Описательная часть акта применения права. Мотивировочная часть акта применения права. Резолютивная часть акта применения права. Эффективность актов применения права. 

29  Субъекты и объекты правоотношений, их характеристика

Субъекты правовых отношений. Виды субъектов правовых отношений: индивиды (физические лица) и юридические лица. Правосубъектность. Правоспособность. Дееспособность. Деликтоспособность. Правовой статус. Юридическое лицо: понятие, признаки. Государство как субъект правоотношений.

Объекты правоотношений: понятие, характеристика. Виды объектов правоотношений. 

30  Юридическая сила нормативного правового акта, порядок вхождения его в силу

Юридическая сила нормативного правового акта как особая характеристика акта. Юридическая сила Консти-туции Республики Беларусь. Юридическая сила законов. Юридическая сила актов Президента. Юридическая сила актов центральных органов государственного управления. Юридическая сила актов одного органа. Юридическая сила актов органов одного уровня. 

31 ПОНЯТИЕ, ПРЕДМЕТ, МЕТОДЫ, ЗАДАЧИ УГОЛОВНОГО ПРАВА, ПРИНЦИПЫ УГОЛОВНОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ

Понятие уголовного права. Предмет уголовно-правового регулирования и его содержание. Общие охранительные и конфликтные уголовно – правовые отношения. Уголовно – правовой запрет на совершение преступления под угрозой уголовной ответственности – основной метод регулирования охранительных уголовно-правовых отношений. Применение методов дозволения и стимулирующего предписания в уголовно-правовом регулировании.
Система уголовного права. Общая и особенная части уголовного права, их взаимосвязь и единство. Охранительная, предупредительная и воспитательная задачи и их осуществление уголовным правом.

Понятие и система принципов уголовной ответственности. Принципы законности, равенства всех перед уголовным законом, неотвратимости ответственности, личной виновной ответственности, справедливости и гуманизма. Значение принципов уголовной ответственности в законодательной и правоприменительной деятельности государства в сфере борьбы с преступностью.
32 УГОЛОВНЫЙ ЗАКОН И ПРИНЦИПЫ ЕГО ДЕЙСТВИЯ

Понятие уголовного закона и предъявляемые к нему требования как источнику уголовного права. Уголовный кодекс Республики Беларусь (УК Республики Беларусь) как единственный уголовный закон Республики Беларусь.
Структура уголовного закона (УК Республики Беларусь). Разделы, главы и статьи УК Республики Беларусь. Понятие уголовно-правовой нормы: статьи или части статьи УК Республики Беларусь. Система Общей и Особенной частей УК Республики Беларусь. Структура нормы Особенной части УК Республики Беларусь. Диспозиция и санкция. Виды диспозиций и санкций.
Действие уголовного закона во времени. Вступление уголовного закона в силу. Основания прекращения действия уголовного закона. Время совершения преступления. Обратная сила уголовного закона.
Действие уголовного закона в пространстве. Принцип территориальности. Распространение принципа территориальности на преступления, совершенные на морских и воздушных судах и иных объектах.. Место совершения преступления. Решение вопроса об уголовной ответственности лиц, которые в соответствии с международными договорами неподсудны судам Республики Беларусь в случае совершения ими преступления на территории республики (принцип экстерриториальности).
Действие уголовного закона по кругу лиц. Принцип гражданства. Условия привлечения к уголовной ответственности граждан Республики Беларусь и постоянно проживающих в Республике Беларусь лиц без гражданства за преступления, совершенные за пределами Республики Беларусь.
Реальный принцип действия УК Республики Беларусь. Условия привлечения к уголовной ответственности иностранных граждан и не проживающих постоянно в Республике Беларусь лиц без гражданства за преступления, совершенные за пределами Республики Беларусь.
Универсальный принцип действия УК Республики Беларусь. Условия привлечения к уголовной ответственности иностранных граждан и не проживающих постоянно в Республике Беларусь лиц без гражданства за преступления, совершенные за пределами Республики Беларусь и подлежащие преследованию на основании обязательного для Республики Беларусь международного договора.
Выдача лица, совершившего преступление, основания и условия выдачи. Особенности выдачи лица, совершившего преступление, в зависимости от его гражданства.
33 ПОНЯТИЕ ПРЕСТУПЛЕНИЯ

Понятие преступления и его социально-правовая природа. Преступление как деяние. Признаки преступления и их содержание. Общественная опасность деяния, ее характер и степень. Противоправность деяния. Недопустимость аналогии противоправности в уголовном праве. Малозначительное деяние. Виновность деяния. Уголовная наказуемость деяния. Две концепции определения понятия преступления - материальная и формальная.
Категории преступлений в зависимости от характера и степени общественной опасности: преступления, не представляющие большой общественной опасности, менее тяжкие, тяжкие и особо тяжкие.

Отличие преступления от других правонарушений и иных антиобщественных поступков
34 СОСТАВ ПРЕСТУПЛЕНИЯ

Преступление как основание уголовной ответственности. Условия уголовной ответственности. Понятие и значение состава преступления.
Элементы состава преступления: объект, объективная сторона, субъект и субъективная сторона. Признаки состава преступления, обязательные и факультативные признаки. Виды составов преступлений. 
Состав преступления и квалификация преступлений.
35 ОБЪЕКТ ПРЕСТУПЛЕНИЯ

Понятие объекта преступления. Общественное отношение как объект уголовно-правовой охраны и объект посягательства при совершении преступления. Значение объекта преступления для правильной квалификации преступления. Виды объектов преступлений. Общий, родовой и непосредственный объекты преступлений.
Понятия предмета преступления и потерпевшего. Соотношение предмета и объекта преступления.
36 ОБЪЕКТИВНАЯ СТОРОНА ПРЕСТУПЛЕНИЯ

Понятие объективной стороны преступления и ее признаки. Общественно опасное деяние как внешний акт человеческого поведения, признаки уголовно-правового деяния.
Преступное действие и бездействие. Объективные и субъективные условия уголовной ответственности за бездействие. Источники возникновения обязанности действовать. Виды бездействия. Характеристика бездействия-невмешательства, бездействия, создающего опасность, и смешанного бездействия. Сложное деяние: составное, длящееся, продолжаемое.
Значение непреодолимой силы, физического и психического принуждения для решения вопроса об уголовной ответственности лица за деяние, совершенное под влиянием этих обстоятельств.
Понятие общественно опасных последствий. Виды последствий по характеру причиняемого вреда и их роль в составе преступления. Возможность наступления общественно опасных последствий. Деление составов преступлений на формальные и материальные.
Причинная связь между общественно опасным деянием и общественно опасным последствием. Характеристика причинной связи. Уголовно-правовое значение необходимой и случайной причинной связи. Особенности установления причинной связи при бездействии.
Способ, место, время, обстановка, орудия и средства совершения преступления как факультативные признаки объективной стороны преступления. Уголовно-правовое значение этих признаков. 

37 СУБЪЕКТ ПРЕСТУПЛЕНИЯ

Понятие субъекта преступления. Общие юридические признаки субъекта. Субъект преступления и личность преступника. Субъект преступления – физическое лицо. Возрастные признаки субъекта. Ответственность лиц, совершивших преступления в возрасте от четырнадцати до шестнадцати лет. Влияние отставания в умственном развитии на ответственность лиц, достигших возраста уголовной ответственности.
Вменяемость как признак субъекта преступления. Понятие невменяемости. Психологический (юридический) критерий невменяемости. Интеллектуальный и волевой моменты психологического критерия невменяемости. Биологический (медицинский) критерий невменяемости. Виды расстройств психической деятельности как основания возникновения состояния невменяемости. Ответственность лиц, заболевших психической болезнью после совершения преступления.
Понятие уменьшенной вменяемости и ее уголовно-правовое значение. Ответственность за совершение преступления в состоянии физиологического алкогольного, наркотического или токсического опьянения. Правовое значение совершения преступления в состоянии аффекта.
Понятие специального субъекта преступления. Виды специальных субъектов и их описание в статьях Общей и Особенной частей УК Республики Беларусь.
38 СУБЪЕКТИВНАЯ СТОРОНА ПРЕСТУПЛЕНИЯ

Понятие и значение субъективной стороны преступления. Признаки субъективной стороны.
Понятие вины по уголовному праву. Принципы субъективного и объективного вменения. Психологический и социальный аспекты вины. Интеллектуальный и волевой моменты вины.
Умышленная форма вины и ее виды. Прямой и косвенный умыслы. Интеллектуальный и волевой моменты умышленной вины. Заранее обдуманный и внезапно возникший умысел, аффектированный умысел. Конкретизированный и неконкретизированный умысел, альтернативный умысел.
Неосторожная форма вины и ее виды. Преступное легкомыслие (преступная самонадеянность). Интеллектуальный и волевой моменты легкомыслия. Отграничение легкомыслия от косвенного умысла. Преступная небрежность. Характеристика интеллектуального и волевого моментов при небрежности. Объективный и субъективный критерии небрежности. Виды небрежности. Случай (казус) и его отличие от небрежности.
Вина в преступлениях с формальным составом. Сложная (двойная) вина. 
Мотив и цель преступления как факультативные признаки субъективной стороны преступления, их уголовно-правовое значение. Виды мотивов и целей преступления.
Понятие ошибки и ее виды. Юридическая ошибка и ее виды. Фактическая ошибка и ее виды. Фактическая ошибка, имеющая юридическое значение. Фактическая ошибка, не имеющая юридического значения. Извинительная и неизвинительная ошибка.
39 СТАДИИ СОВЕРШЕНИЯ УМЫШЛЕННОГО ПРЕСТУПЛЕНИЯ

Понятие и виды стадий преступной деятельности. Оконченное преступление. Момент окончания отдельных видов преступлений. Неоконченное преступление. Характеристика признаков состава неоконченного преступления и его отражение при квалификации.
Понятие и признаки приготовления к преступлению. Формы приготовительных действий. Условия ответственности за приготовление к преступлению. Квалификация приготовительных действий. Отличие приготовления от обнаружения умысла.
Понятие покушения на преступление. Объективные и субъективные признаки покушения. Квалификация покушения на преступление. Отграничение покушения от приготовления к преступлению и оконченного преступления. Виды покушения. Оконченное и неоконченное покушение, критерии их разграничения. Понятие, виды и уголовно-правовое значение негодного покушения. 
Основания и пределы уголовной ответственности за приготовление к преступлению и покушение на преступление.

Добровольный отказ от доведения преступления до конца и его уголовно-правовое значение. Понятие добровольности отказа. Значение мотивов отказа. Окончательность отказа. Добровольный отказ и стадии преступления. Объективное проявление добровольного отказа.
Понятие деятельного раскаяния и его уголовно-правовое значение. Отграничение деятельного раскаяния от добровольного отказа.
40 СОУЧАСТИЕ В ПРЕСТУПЛЕНИИ

Понятие и значение соучастия в преступлении. Объективные и субъективные признаки соучастия. Особенности объективной и субъективной связи между деяниями соучастников, а также между деяниями каждого из них и наступившими последствиями.
Виды соучастников. Объективные и субъективные признаки, характеризующие деяние исполнителя, организатора, подстрекателя и пособника. Исполнитель преступления и опосредованное исполнение преступления.
Основания и пределы уголовной ответственности соучастников. Квалификация действий соучастников. Влияние квалифицирующих признаков, присущих одному из соучастников, на квалификацию действий других соучастников.
Специальные вопросы соучастия. Эксцесс исполнителя. Соучастие в преступлениях со специальным субъектом. Неудавшееся соучастие. Особенности добровольного отказа соучастников.
Формы соучастия. Сложное соучастие – соучастие с различными видами соучастников. Простое соучастие – совершение преступления группой лиц (соисполнительство) и его виды. Организованная преступная группа. Преступная организация. Основания и пределы уголовной ответственности участников организованной преступной группы и преступной организации. Квалификация действий организаторов и участников организованной преступной группы и преступной организации. Освобождение от уголовной ответственности участника преступной организации.
Прикосновенность к преступлению и ее виды. Условия уголовной ответственности за укрывательство преступления, недонесение о преступлении и попустительство преступлению. Отграничение прикосновенности к преступлению от соучастия в преступлении.
41 ОБСТОЯТЕЛЬСТВА, ИСКЛЮЧАЮЩИЕ ПРЕСТУПНОСТЬ ДЕЯНИЯ

Обстоятельства, предусмотренные УК Республики Беларусь, и иные обстоятельства, исключающие преступность деяния, известные судебной практике.
Необходимая оборона как право граждан на защиту собственных правоохраняемых интересов, а также интересов общества и государства. Условия правомерности необходимой обороны, относящиеся к посягательству и к защите, их характеристика. Понятие мнимой обороны, условия ответственности за причинение вреда в состоянии мнимой обороны. Превышение пределов необходимой обороны. Субъективные признаки превышения. Ответственность за причинение вреда при превышении пределов необходимой обороны.
Задержание преступника. Условия причинения вреда преступнику при его задержании. Задержание мнимого преступника, условия ответственности за причинение вреда при задержании мнимого преступника. Превышение допустимого при задержании преступника вреда, субъективные признаки превышения. Ответственность за превышение мер задержания преступника. Отличие задержания преступника от необходимой обороны.
Крайняя необходимость. Характеристика источников опасности, вызывающих состояние крайней необходимости. Условия правомерности причинении вреда при крайней необходимости. Значение ошибки в оценке состояния крайней необходимости и при причинении вреда. Ответственность за превышение мер предотвращения причинения вреда. Отличие крайней необходимости от необходимой обороны. 
Пребывание среди соучастников преступления по специальному заданию. Условия правомерности соучастия в преступлении по специальному заданию. Ответственность за нарушение условий правомерности пребывания среди соучастников преступления. 
Обоснованный риск, исполнение приказа или распоряжения. Иные обстоятельства, исключающие преступность деяния: причинение вреда под влиянием непреодолимой силы либо физического или психического принуждения, выполнение профессиональных обязанностей, осуществление субъективных прав, согласие потерпевшего. Условия правомерности причинения вреда при наличии данных обстоятельств и ответственность за их нарушение.

42 МНОЖЕСТВЕННОСТЬ ПРЕСТУПЛЕНИЙ

Понятие единичного преступления. Единичные преступления со сложным составом: составные, с двумя деяниями, с альтернативными действиями, с повторными действиями (неоднократность, систематичность, промысел, длящиеся, продолжаемые. Понятие и значение административной и дисциплинарной преюдиции.

Понятие и правовая характеристика множественности преступлений. Виды множественности преступлений. Отграничение множественности преступлений от единичных преступлений со сложным составом, продолжаемых и длящихся преступлений.
Понятие повторности. Повторность, не связанная с осуждением за предшествующее преступление. Неоднократность, систематичность, промысел. Реальная совокупность. Повторность, связанная с осуждением за предшествующее преступление. Понятие идеальной совокупности.
Рецидив, опасный рецидив, особо опасный рецидив. 
Правила квалификации множественности преступлений. Множественность преступлений и конкуренция уголовно-правовых норм.
43 НАКАЗАНИЯ, НЕ СВЯЗАННЫЕ С ЛИШЕНИЕМ ИЛИ ОГРАНИЧЕНИЕМ СВОБОДЫ

Понятие и признаки наказания. Наказание и уголовная ответственность. Отличие наказания от административного, дисциплинарного взыскания и мер общественного воздействия.

Действующая система наказаний. Виды наказаний. Основные, дополнительные, смешанные виды наказаний.

Общественные работы как наказание. Штраф как наказание, его содержание и порядок применения. Лишение права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью. Исправительные работы. Характер карательного воздействия при применении исправительных работ.

44 НАКАЗАНИЯ, СВЯЗАННЫЕ С ЛИШЕНИЕМ ИЛИ ОГРАНИЧЕНИЕМ СВОБОДЫ, СМЕРТНАЯ КАЗНЬ

Понятие и признаки наказания. Наказание и уголовная ответственность. Отличие наказания от административного, дисциплинарного взыскания и мер общественного воздействия.

Действующая система наказаний. Виды наказаний. Основные, дополнительные, смешанные виды наказаний.

Лишение свободы. Сущность лишения свободы как вида наказания. Сроки лишения свободы- Виды исправительных учреждений. Пожизненное заключение как альтернатива смертной казни. Порядок назначения и отбывания пожизненного заключения. Замена пожизненного заключения лишением свободы. Смертная казнь как исключительная мера наказания. Ограничения применения смертной казни.

45 НАЗНАЧЕНИЕ НАКАЗАНИЯ

Общие начала назначения наказания. Законность и индивидуализация наказания за совершенное преступление и ее значение для достижения целей уголовной ответственности. Обстоятельства смягчающие и отягчающие ответственность. Учет при назначении наказания рецидива, стадий преступления, соучастия и иных обстоятельств.

Назначение более мягкого наказания, чем предусмотрено за данное преступление. 

Назначение наказания по совокупности преступлений и по совокупности приговоров. Правила сложения наказаний и зачета предварительного заключения. Исчисление сроков наказания. 

46 ИНЫЕ МЕРЫ УГОЛОВНОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ

Осуждение с отсрочкой исполнения наказания. Основания и условия применения отсрочки наказания. Назначение и продолжительность испытательного срока при отсрочке наказания. Возложение на осужденного обязанностей при применении отсрочки исполнения наказания, их виды и характер. Контроль за поведением осужденного. Основания отмены отсрочки до истечения срока отсрочки. Возможные решения суда по истечении срока отсрочки.

Осуждение с условным неприменением наказания. Основания и условия принятия решения об условном неприменении наказания. Назначение и продолжительность испытательного срока при условном неприменении наказания. Возложение на осужденного дополнительных обязанностей. Контроль за поведением осужденного. Основания отмены условного неприменения наказания до истечения испытательного срока. Последствия истечения испытательного срока.

Осуждение без назначения наказания. Условия вынесения обвинительного приговора без назначения наказания.

Профилактическое наблюдение и превентивный надзор за осужденным как элементы воздействия уголовной ответственности, обусловленные осуждением лица за совершенное преступление.

47 ОСВОБОЖДЕНИЕ ОТ УГОЛОВНОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ

Понятие и виды освобождения от уголовной ответственности. Общие основания освобождения лица, совершившего преступление, от уголовной ответственности.

Освобождение от уголовной ответственности в связи с истечением сроков давности. Длительность сроков давности. Прерывание и приостановление течения сроков давности. Применение давности к лицу, совершившему преступление, за которое может быть назначено наказание в виде пожизненного заключения или смертной казни. Неприменение сроков давности привлечения к уголовной ответственности.

Освобождение от уголовной ответственности с привлечением лица к административной ответственности. Условия освобождения. Меры административного взыскания, применяемые к освобождаемому от ответственности лицу.

Освобождение от уголовной ответственности в силу утраты деянием общественной опасности. Освобождение от уголовной ответственности в связи с деятельным раскаянием и примирением с потерпевшим. 

Понятие освобождения осужденного от наказания или его дальнейшего отбывания. Общая характеристика оснований и условий освобождения осужденного от наказания. Виды освобождения осужденного от наказания.

Освобождение от наказания в связи с истечением сроков давности исполнения обвинительного приговора. Прерывание и приостановление течения сроков давности. Применение давности к лицу, осужденному к наказанию в виде пожизненного заключения или смертной казни.

Условно-досрочное освобождение от наказания, основания и условия такого освобождения.

Замена неотбытой части наказания более мягким. Основания и условия такой замены. 

Освобождение от наказания и замена наказания более мягким по болезни.

Отсрочка отбывания наказания беременным женщинам и женщинам, имеющим детей в возрасте до трех лет.

Освобождение от наказания вследствие чрезвычайных обстоятельств.

Амнистия и помилование.

48 ПОГАШЕНИЕ И СНЯТИЕ СУДИМОСТИ

Понятие погашения судимости (осуждения). Порядок и сроки погашения судимости. Продолжительность и погашение судимости при осуждении к наказанию. Особенности погашения судимости в зависимости от осуждения к наказанию за умышленное или неосторожное преступление. Продолжительность и погашение судимости при осуждении с отсрочкой применения наказания или с условным неприменением наказания, при осуждении с применением вместо наказания принудительных мер воспитательного характера, и равно при осуждении без назначения наказания. Особенности и порядок погашения судимости при условно-досрочном и досрочном освобождении от наказания, а равно при замене неотбытой части наказания более мягким. Порядок погашения судимости при совершении лицом, отбывшим наказание, но имеющим судимость, нового преступления. Особенности погашения судимости в отношении осужденных за совершение преступления в несовершеннолетнем возрасте.

Снятие судимости. Виды, основания и порядок снятия судимости.

Правовые последствия погашения или снятия судимости.

49 ПРИНУДИТЕЛЬНЫЕ МЕРЫ БЕЗОПАСНОСТИ И ЛЕЧЕНИЯ

Понятие принудительных мер безопасности и лечения и цели их применения.

Принудительные меры безопасности и лечения, применяемые к психическим больным, виды таких мер. Основания назначения принудительных мер безопасности и лечения. Изменение и прекращение применения принудительных мер. Привлечение к уголовной ответственности или к отбыванию наказания после применения принудительных мер безопасности и лечения. Зачет времени применения принудительных мер.

Применение принудительных мер безопасности и лечения в отношении лиц с уменьшенной вменяемостью.

Применение принудительных мер безопасности и лечения к лицам, страдающим хроническим алкоголизмом, наркоманией или токсикоманией.
50 ОСОБЕННОСТИ УГОЛОВНОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ

Уголовная ответственность несовершеннолетних. Наказания, применяемые к лицам, совершившим преступление в возрасте до восемнадцати лет. Особенности применения общественных работ, штрафа, лишения права заниматься определенной деятельностью, исправительных работ, ареста, ограничение свободы к лицу, достигшему 18-летнего возраста ко дню постановления приговора и лишения свободы к несовершеннолетним.

Общие начала назначения наказания и особенности назначения наказаний несовершеннолетним.

Осуждение несовершеннолетнего с применением принудительных мер воспитательного характера. Виды воспитательных мер. Основания и условия применения и изменения принудительных мер воспитательного характера.

Освобождение несовершеннолетнего от уголовной ответственности с передачей под наблюдение родителей или лиц, их заменяющих.

Условно-досрочное освобождение от наказания и замена неотбытой части наказания более мягким. Основания и условия применения этих мер.

Погашение судимости в отношении лиц, совершивших преступление в возрасте до восемнадцати лет.

51 УБИЙСТВО: ПОНЯТИЕ, ВИДЫ, КВАЛИФИЦИРУЮЩИЕ ПРИЗНАКИ (ст. 139 УК РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ)
Понятие и система преступлений против человека. Понятие и система преступлений против жизни. Жизнь человека как объект преступления.

Основной состав убийства и его характеристика (ч. 1 ст. 139 УК). Объект убийства. Объективная сторона убийства. Субъективная сторона убийства. Субъект убийства. Отграничение убийства от причинения смерти по неосторожности (ст. 144 УК).

Виды квалифицирующих обстоятельств и их содержание (ч. 2 ст. 139 УК). Особенности квалификации убийства при наличии нескольких квалифицирующих признаков.

52 УБИЙСТВО ПРИ СМЯГЧАЮЩИХ ОБСТОЯТЕЛЬСТВАХ (стст.140-143 УК РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ)

Убийство при смягчающих обстоятельствах и его виды.

Убийство матерью новорожденного ребенка. Объективная сторона. Особенности субъекта и субъективной стороны.

Убийство, совершенное в состоянии аффекта. Понятие и признаки состояния физиологического аффекта. Субъект. Субъективная сторона.

Убийство при превышении мер, необходимых для задержания лица, совершившего преступление: анализ состава. Понятие превышения мер, необходимых для задержания лица, совершившего преступление.
Убийство при превышении пределов необходимой обороны: анализ состава. Понятие необходимой обороны.
53 УМЫШЛЕННОЕ ПРИЧИНЕНИЕ ТЯЖКОГО ТЕЛЕСНОГО ПОВРЕЖДЕНИЯ (ст. 147 УК РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ)
Понятие и виды телесных повреждений. Понятие и признаки тяжкого телесного повреждения.

Умышленное причинение тяжкого телесного повреждения (ст. 147 УК Республики Беларусь): анализ состава. Объект и объективная сторона умышленного причинения тяжкого телесного повреждения. Субъект. Особенности субъективной стороны умышленного причинения тяжкого телесного повреждения. 

Виды квалифицирующих обстоятельств и их содержание (ч. 2, 3 ст. 147 УК Республики Беларусь). Особенности квалификации умышленного причинения тяжкого телесного повреждения при наличии нескольких квалифицирующих признаков.
Отграничение тяжкого телесного повреждения, повлекшего смерть (ч. 3 ст. 147 УК Республики Беларусь), от убийства (ст. 139 УК Республики Беларусь) и причинения смерти по неосторожности (ст. 144 УК Республики Беларусь).
54 УМЫШЛЕННОЕ ПРИЧИНЕНИЕ МЕНЕЕ ТЯЖКОГО ТЕЛЕСНОГО ПОВРЕЖДЕНИЯ (ст. 149 УК РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ) И УМЫШЛЕННОЕ ПРИЧИНЕНИЕ ЛЕГКОГО ТЕЛЕСНОГО ПОВРЕЖДЕНИЯ (ст. 153 УК РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ), ОТГРАНИЧЕНИЕ ОТ ИСТЯЗАНИЯ (ст. 154 УК РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ)

Понятие и виды телесных повреждений. Понятие и признаки менее тяжкого телесного повреждения.

Умышленное причинение менее тяжкого телесного повреждения (ст. 149 УК Республики Беларусь): анализ состава. Объект и объективная сторона умышленного причинения менее тяжкого телесного повреждения. Субъект и субъективная сторона умышленного причинения менее тяжкого телесного повреждения. 

Понятие и признаки легкого телесного повреждения.

Умышленное причинение легкого телесного повреждения (ст. 153 УК Республики Беларусь). Объект и объективная сторона умышленного причинения легкого телесного повреждения. Субъект и субъективная сторона умышленного причинения легкого телесного повреждения. 

Истязание (ст. 154 УК Республики Беларусь): анализ состава. Понятие и признаки истязания. Квалификация деяния лица в случае причинения при истязании телесных повреждений потерпевшему.

55 ПРЕСТУПЛЕНИЯ ПРОТИВ ПОЛОВОЙ НЕПРИКОСНОВЕННОСТИ И ПОЛОВОЙ СВОБОДЫ ЛИЧНОСТИ (стст. 166, 167, 170 УК РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ)
Понятие половой неприкосновенности и половой свободы личности. Общая характеристика преступлений против половой неприкосновенности и половой свободы личности.

Насильственные посягательства на половую неприкосновенность и половую свободу личности. Изнасилование (ст. 166 УК Республики Беларусь): анализ состава. Субъект изнасилования. Соучастие в изнасиловании. Момент окончания преступления. Виды квалифицирующих обстоятельств и их содержание (ч. 2,3 ст. 166 УК Республики Беларусь).
Насильственные действия сексуального характера (ст. 167 УК Республики Беларусь): анализ состава. Объективная сторона насильственных действий сексуального характера. Субъект и субъективная сторона. Виды квалифицирующих обстоятельств и их содержание (ч.2, 3 ст. 167 УК Республики Беларусь). Отграничение от изнасилования (ст. 166 УК Республики Беларусь).
Понуждение к действиям сексуального характера (ст. 170 УК Республики Беларусь): анализ состава. Понятие и способы понуждения к действиям сексуального характера. Отграничение от изнасилования (ст. 166 УК Республики Беларусь) и насильственных действий сексуального характера (ст. 167 УК Республики Беларусь).
56 ПРЕСТУПЛЕНИЯ ПРОТИВ УКЛАДА СЕМЕЙНЫХ ОТНОШЕНИЙ И ИНТЕРЕСОВ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ (стст. 172, 173, 174, 179 УК РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ)
Преступления против интересов несовершеннолетних: общая характеристика. Социально-нравственные и юридические предпосылки обособления данной группы преступлений против личности.

Вовлечение несовершеннолетних в совершение преступлений (ст. 172 УК Республики Беларусь). Объективная сторона: способы вовлечения несовершеннолетних в совершение преступлений. Субъект. Момент окончания преступления. Квалифицированные виды преступления.

Вовлечение несовершеннолетних в антиобщественное поведение (ст. 173 УК Республики Беларусь): анализ состава. Понятие антиобщественного поведения. Момент окончания преступления.
Уклонение родителей от содержания детей либо от возмещения расходов, затраченных государством на содержание детей, находящихся на государственном обеспечении (ст. 174 УК Республики Беларусь). Особенности объективной стороны. Субъект. Квалифицированные виды преступления.
Незаконное собирание либо распространение информации о частной жизни (ст. 179 УК Республики Беларусь): анализ состава. Момент окончания преступления.

57 ПРЕСТУПЛЕНИЯ ПРОТИВ ЛИЧНОЙ СВОБОДЫ, ЧЕСТИ И ДОСТОИНСТВА (стст. 181, 182, 188, 189 УК РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ)
Понятие преступлений против личной свободы и их виды. Общая характеристика преступлений данной группы и основания их обособления. Личная свобода как объект посягательства.

Похищение человека (ст. 182 УК). Объективная сторона преступления. Отграничение от захвата заложника (ст. 291 УК Республики Беларусь). 

Торговля людьми (ст. 181 УК Республики Беларусь): понятие, признаки. Понятие эксплуатации человека. Объективная сторона торговли людьми. Квалифицированные виды торговли людьми. Субъект преступления.

Посягательства на честь и достоинство личности. Клевета (ст. 188 УК Республики Беларусь): признаки объективной стороны, условия привлечения к уголовной ответственности. Момент окончания преступления. Отграничение от заведомо ложного доноса (ст. 400 УК Республики Беларусь). 

Оскорбление (ст. 189 УК Республики Беларусь): понятие и признаки. Отграничение от клеветы.

58 ХИЩЕНИЯ: ПОНЯТИЕ, ПРИЗНАКИ, ВИДЫ, ФОРМЫ
Собственность как объект уголовно-правовой охраны. Содержание отношений собственности. Общая характеристика предмета преступлений против собственности (хищений). 

Понятие хищения в соответствии с УК Республики Беларусь. Обязательные признаки хищения. Виды хищений. Классификация хищений в зависимости от размера похищенного. Понятие малозначительного хищения.

Объективная сторона хищения. Понятие повторности хищения. Отличие повторного хищения от продолжаемого хищения. Момент окончания хищения.

Субъективная сторона хищения. Понятие корыстной цели.

Субъект хищения.

Хищение имущества физических и юридических лиц, за которые виновный не подлежит уголовной ответственности. Хищения, уголовное преследование за которые возбуждается только по требованию потерпевшего.

59 КРАЖА (ст. 205 УК РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ), ГРАБЕЖ (ст. 206 УК РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ) 
Кража (ст. 205 УК Республики Беларусь): общая характеристика. Объективная сторона кражи. Момент окончания кражи. Субъект и субъективная сторона кражи. Виды квалифицирующих обстоятельств и их содержание (ч.2, 3, 4 ст. 205 УК Республики Беларусь).

Понятие грабежа (ст. 206 УК Республики Беларусь). Объективная сторона грабежа. Субъект и субъективная сторона грабежа.

Квалифицированные виды грабежа. Грабеж, соединенный с насилием либо угрозой применения насилия (ч. 2 ст. 206 УК Республики Беларусь). Отграничение грабежа от кражи (ст. 205 УК Республики Беларусь) и разбоя (ст. 207 УК Республики Беларусь). 
60 РАЗБОЙ (ст. 207 УК РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ), ВЫМОГАТЕЛЬСТВО (ст. 208 УК РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ)
Разбой (ст. 207 УК Республики Беларусь). Объективная сторона разбоя. Момент окончания разбоя. Непосредственные объекты разбоя. Субъект разбоя. Отграничение разбоя от грабежа, соединенного с насилием (ч.2 ст. 206 УК Республики Беларусь). Квалифицированные виды разбоя.
Понятие вымогательства (ст. 208 УК Республики Беларусь): анализ состава. Объективная сторона вымогательства. Момент окончания вымогательства. Квалифицированные виды вымогательства.

Отграничение вымогательства от грабежа (ст. 206 УК Республики Беларусь), разбоя (ст. 207 УК Республики Беларусь), принуждения к выполнению обязательств (ст. 384 УК Республики Беларусь).
61 МОШЕННИЧЕСТВО (ст. 209 УК РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ), ХИЩЕНИЕ ПУТЕМ ЗЛОУПОТРЕБЛЕНИЯ СЛУЖЕБНЫМИ ПОЛНОМОЧИЯМИ (ст. 210 УК РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ), ПРИСВОЕНИЕ ЛИБО РАСТРАТА (ст. 211 УК РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ)
Мошенничество (ст. 209 УК Республики Беларусь): анализ состава. Объективная сторона мошенничества. Субъект и субъективная сторона мошенничества. Отграничение мошенничества от сопряженных с обманом кражи (ст. 205 УК Республики Беларусь), грабежа (ст. 206 УК Республики Беларусь) и разбоя (ст. 207 УК Республики Беларусь).

Хищение путем злоупотребления служебными полномочиями (ст. 210 УК Республики Беларусь): общая характеристика состава. Субъект. Квалифицированные виды. Отграничение хищения путем злоупотребления служебными полномочиями от корыстного злоупотребления властью или служебными полномочиями (ч. 2 ст. 424 УК Республики Беларусь). 

Присвоение либо растрата (ст. 211 УК Республики Беларусь). Объективная сторона. Разграничение присвоения и растраты. Субъект. 

Отграничения присвоения и растраты от хищения путем злоупотребления служебными полномочиями (ст. 210 УК Республики Беларусь).
62 ПРЕСТУПЛЕНИЯ ПРОТИВ ПОРЯДКА ОСУЩЕСТВЛЕНИЯ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ (стст. 221, 223, 228, 233 УК РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ)
Понятие и общая характеристика преступлений против порядка осуществления экономической деятельности. Порядок осуществления экономической деятельности как видовой объект преступлений. 

Виды непосредственных объектов преступлений против порядка осуществления экономической деятельности. Классификация преступлений против порядка осуществления экономической деятельности.

Преступления в кредитно-денежной сфере. Изготовление, хранение либо сбыт поддельных денег или ценных бумаг (ст. 221 УК Республики Беларусь): анализ состава. Предмет преступления. Объективная сторона. Субъективная сторона.
Нарушение правил о сделках с драгоценными металлами и камнями (ст. 223 УК Республики Беларусь): анализ состава. Предмет преступления. Объективная сторона. Субъективная сторона.
Таможенные преступления. Объективная сторона контрабанды (ст. 228 УК Республики Беларусь). Непосредственный объект контрабанды. Предмет контрабанды. 

Преступления, посягающие на установленный порядок осуществления предпринимательской деятельности. Понятие предпринимательской деятельности. Незаконная предпринимательская деятельность (ст. 233 УК Республики Беларусь): объективная сторона, момент окончания, квалифицированные виды. 
63 ПРЕСТУПЛЕНИЯ ПРОТИВ ОСНОВ ОБЩЕСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ (стст. 285, 286, 289 УК РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ)
Понятие и виды преступлений против общественной безопасности. Характеристика общественной безопасности как видового объекта преступлений.

Преступления, посягающие на основы общественной безопасности. Создание преступной организации и участие в ней (ст. 285 УК Республики Беларусь): анализ состава. Субъект. Квалифицированные виды. Понятие и признаки преступной организации, условия освобождения от уголовной ответственности участника преступной организации.

Бандитизм (ст. 286 УК Республики Беларусь): анализ состава. Признаки банды. Правила квалификации преступлений, совершенных бандой. Отграничение бандитизма от разбоя, совершенного организованной группой (ч. 3 ст. 207 УК Республики Беларусь).

Терроризм (ст. 289 УК Республики Беларусь): общая характеристика. Формы объективной стороны. Цель терроризма.
64 ПРЕСТУПЛЕНИЯ В СФЕРЕ ОБРАЩЕНИЯ ОГНЕСТРЕЛЬНОГО ОРУЖИЯ, БОЕПРИПАСОВ, ВЗРЫВНЫХ УСТРОЙСТВ 

И ВЗРЫВЧАТЫХ ВЕЩЕСТВ (стст. 294, 295, 2951 УК РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ)
Характеристика преступлений против общественной безопасности, совершаемых в сфере обращения оружия, боеприпасов, взрывных устройств и взрывчатых веществ. Предмет преступлений: понятие, признаки, особенности правового регулирования обращения на территории Республики Беларусь.

Хищение огнестрельного оружия, боеприпасов, взрывных устройств и взрывчатых веществ (ст. 294 УК Республики Беларусь): понятие, формы, квалифицированные виды.

Незаконные действия в отношении огнестрельного оружия, боеприпасов, взрывных устройств и взрывчатых веществ (ст. 295 УК Республики Беларусь). Характеристика объективной стороны. Условия освобождения от уголовной ответственности лиц, виновных в незаконных действиях в отношении огнестрельного оружия, боеприпасов, взрывных устройств и взрывчатых веществ. 

Незаконные действия в отношении охотничьего огнестрельного гладкоствольного оружия (ст. 2951 УК Республики Беларусь). Предмет преступления. Объективная сторона. Субъективная сторона. 
65 ПРЕСТУПЛЕНИЯ ПРОТИВ БЕЗОПАСНОСТИ ДВИЖЕНИЯ И ЭКСПЛУАТАЦИИ ТРАНСПОРТА (стст. 317, 3171, 318 УК РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ)
Понятие и общая характеристика преступлений против безопасности движения и эксплуатации транспорта. Понятие транспортных преступлений. Транспортная безопасность как родовой объект преступлений. Понятие транспортного средства.

Преступления против безопасности движения транспортных средств. Нарушение правил дорожного движения или эксплуатации автодорожных транспортных средств (ст. 317 УК Республики Беларусь): анализ состава. Объективная сторона. Субъект. Субъективная сторона. Отграничение нарушения правил дорожного движения или эксплуатации автодорожных транспортных средств от преступлений против жизни и здоровья. 
Управление транспортным средством лицом, находящимся в состоянии опьянения, передача управления транспортным средством такому лицу либо отказ от прохождения проверки (освидетельствования) (ст. 3171 УК Республики Беларусь): анализ состава.
Преступления против безопасного состояния транспортных средств и транспортных коммуникаций. Выпуск в эксплуатацию технически неисправного автодорожного транспортного средства либо незаконный допуск к управлению им (ст. 318 УК Республики Беларусь). Объективная сторона преступления. Субъект преступления.

66 ПРЕСТУПЛЕНИЯ ПРОТИВ ПОРЯДКА ОБРАЩЕНИЯ НАРКОТИЧЕСКИХ СРЕДСТВ, 

ПСИХОТРОПНЫХ ВЕЩЕСТВ И ПРЕКУРСОРОВ (стст. 327, 328 УК РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ)
Понятие здоровья населения. Общая характеристика преступлений против здоровья населения их виды. Здоровье населения как объект преступления.

Общая характеристика преступлений против порядка обращения наркотических средств, психотропных веществ и прекурсоров. Предмет преступлений: понятие, признаки, особенности правового регулирования обращения на территории Республики Беларусь.

Хищения наркотических средств, психотропных веществ и прекурсоров (ст. 327 УК Республики Беларусь): понятие, формы, квалифицированные виды. 

Незаконный оборот наркотических средств, психотропных веществ и прекурсоров (ст. 328 УК Республики Беларусь). Объективная сторона. Квалифицированные виды. Условия освобождения от уголовной ответственности лиц, виновных в незаконном обороте наркотических средств, психотропных веществ и прекурсоров.
67 ХУЛИГАНСТВО (ст. 339 УК РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ)
Понятие общественного порядка и общественной нравственности. Общественный порядок как видовой объект преступления. Виды преступлений против общественного порядка и общественной нравственности. 
Понятие и признаки хулиганства (ст. 339 УК Республики Беларусь). Объективная сторона хулиганства. Виды хулиганства (квалифицирующие признаки): общая характеристика. Понятие исключительного цинизма. Понятие оружия и предметов, используемых в качестве. 

Субъект хулиганства. Особенности субъективной стороны хулиганства. Понятие хулиганских мотивов.
68 ПРЕСТУПЛЕНИЯ ПРОТИВ ПОРЯДКА ОСУЩЕСТВЛЕНИЯ 

ГОСУДАРСТВЕННОЙ УПРАВЛЕНЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ (стст. 362, 363, 371 УК РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ)
Понятие и виды преступлений против порядка управления. Порядок управления как видовой объект преступления.

Посягательства на порядок осуществления государственной управленческой деятельности. Общая характеристика этих преступлений. 

Убийство работника милиции (ст. 362 УК Республики Беларусь): понятие и признаки объективной стороны преступления. Субъект. Субъективная сторона. Отграничение от убийства (ст. 139 УК Республики Беларусь).
Сопротивление работнику милиции или иному лицу, охраняющим общественный порядок (ст. 363 УК).  Насилие либо угроза применения насилия в отношении работника милиции (ст. 364 УК Республики Беларусь): анализ состава.
Посягательство на порядок пересечения Государственной границы. Незаконное пересечение Государственной границы Республики Беларусь (ст. 371 УК Республики Беларусь): анализ состава. Квалифицированные виды. Случаи ограничения действия ст. 371 УК Республики Беларусь. 
69 ПРЕСТУПЛЕНИЯ ПРОТИВ ИНТЕРЕСОВ СЛУЖБЫ (стст. 424-426, 428 УК РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ)
Понятие и система преступлений против интересов службы. Интересы службы как объект должностных преступлений. Общая характеристика объективных и субъективных признаков должностных преступлений. Виды преступлений против интересов службы.

Правила квалификации должностных преступлений.
Понятие должностного лица в соответствии с УК. Признаки должностного лица. Понятие должностного лица, занимающего ответственное положение. 
Злоупотребление властью или служебными полномочиями (ст. 424 УК Республики Беларусь): признаки объективной стороны, квалифицированные виды. Отграничение хищения путем злоупотребления служебными полномочиями (ст. 210 УК Республики Беларусь) от корыстного злоупотребления властью или служебными полномочиями (ч. 2 ст. 424 УК Республики Беларусь).

Бездействие должностного лица (ст. 425 УК Республики Беларусь). Превышение власти или служебных полномочий (ст. 426 УК Республики Беларусь). Отграничение от злоупотребления властью или служебными полномочиями (ст. 424 УК Республики Беларусь).
Служебная халатность (ст. 428 УК Республики Беларусь): признаки и условия привлечения к уголовной ответственности.

70 ПРЕСТУПЛЕНИЯ, СВЯЗАННЫЕ СО ВЗЯТОЧНИЧЕСТВОМ (стст. 430-432 УК РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ)
Понятие и виды взяточничества. Предмет взятки: признаки и характеристика.

Получение взятки (ст. 430 УК Республики Беларусь). Объективная сторона. Вымогательство взятки. Субъект получения взятки. Отграничение от получения незаконного вознаграждения работниками государственного органа либо иной государственной организации (ст. 433 УК Республики Беларусь).

Дача взятки (ст. 431 УК Республики Беларусь): анализ состава. Условия освобождения лица, давшего взятку, от уголовной ответственности.
Посредничество во взяточничестве (ст. 432 УК Республики Беларусь). Отграничение от соучастия в даче или получении взятки. Условия освобождения лица, виновного в посредничестве во взяточничестве, от уголовной ответственности.
71 ПРИНЦИПЫ УГОЛОВНОГО ПРОЦЕССА

Понятие и значение принципов уголовного процесса. Классификация принципов уголовного процесса, их взаимосвязь и взаимообусловленность.

Характеристика конкретных принципов, составляющих их систему: законность; осуществление правосудия только судом; обеспечение защиты прав и свобод граждан; неприкосновенность личности; уважение чести и достоинства личности; охрана личной жизни; неприкосновенность жилища и иных законных владений; публичность уголовного процесса; презумпция невиновности; обеспечение подозреваемому, обвиняемому права на защиту; всестороннее, полное и объективное исследование обстоятельств уголовного дела; оценка доказательств по внутреннему убеждению; равенство граждан перед законом и равенство защиты их прав и законных интересов; язык, на котором ведется производство по материалам уголовного дела; независимость судей и подчинение их только закону; гласность судебного разбирательства; осуществление правосудия на основе состязательности и равенства сторон; прокурорский надзор в уголовном процессе.

72 ГОСУДАРСТВЕННЫЕ ОРГАНЫ И ДОЛЖНОСТНЫЕ ЛИЦА, ВЕДУЩИЕ УГОЛОВНЫЙ ПРОЦЕСС: ФУНКЦИИ И ПОЛНОМОЧИЯ

Государственные органы и должностные лица, ведущие уголовный процесс, как участники уголовного процесса. Понятие участников уголовного процесса, соотношение понятий «участник уголовного процесса» и «субъект уголовного процесса».
Суд как орган судебной власти, осуществляющий правосудие. Его состав и полномочия. Функция разрешения дела (правосудия). Отделение функции осуществления правосудия от функций обвинения и защиты.
Органы уголовного преследования: прокурор, начальник следственного подразделения, следователь, органы дознания, начальник органа дознания, лицо, производящее дознание. Их полномочия. Функция уголовного преследования.
Функция обвинения как процессуальная деятельность, осуществляемая стороной обвинения в судебном разбирательстве. Государственный обвинитель как субъект осуществления функции обвинения.
Полномочия прокурора как субъекта осуществления функции прокурорского надзора.
73 ПОНЯТИЕ И ПРОЦЕССУАЛЬНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ ПОДОЗРЕВАЕМОГО 

Понятие подозреваемого, процессуальные акты признания лица подозреваемым. Подозреваемый как субъект прав и обязанностей; как лицо, положение которого связано с применением мер процессуального принуждения; как лицо, показания которого являются источником доказательств. Права и обязанности подозреваемого.

Основания задержания лица, подозреваемого в совершении преступления. Процессуальный порядок задержания по непосредственно возникшему подозрению в совершении преступления и освобождения задержанного. 
Понятие и значение показаний подозреваемого. Предмет показаний подозреваемого. Проверка и оценка показаний подозреваемого.

74 ПРИВЛЕЧЕНИЕ ЛИЦА В КАЧЕСТВЕ ОБВИНЯЕМОГО
Понятие обвиняемого. Права и обязанности обвиняемого. Право обвиняемого на защиту и гарантии осуществления этого права. 

Привлечение в качестве обвиняемого: понятие и значение. Основания и процессуальный порядок привлечения в качестве обвиняемого. Содержание и форма постановления о привлечении лица в качестве обвиняемого. Обязательность явки обвиняемого. Разъяснение обвиняемому его прав. Предъявление обвинения. Допрос обвиняемого. Изменение и дополнение обвинения.

Понятие и значение показаний обвиняемого. Предмет показаний обвиняемого. Показания обвиняемого, признающего свою вину; показания обвиняемого, не признающего себя виновным; показания обвиняемого против других лиц. Особенности проверки и оценка показаний обвиняемого.
75 ЗАЩИТНИК В УГОЛОВНОМ ПРОЦЕССЕ
Понятие защиты в уголовном процессе. Функция защиты. Защитник, как субъект, осуществляющий функцию защиты. Участие защитника как гарантия прав и законных интересов обвиняемого и подозреваемого. Круг лиц, допускаемых в качестве защитника. 

Момент допуска и порядок вступления защитника в производство по уголовному делу. Случаи обязательного участия защитника в производстве по материалам и уголовному делу. 

Правовые отношения защитника и обвиняемого, подозреваемого. Отказ от защитника. 

Права и обязанности защитника.

76 ПОТЕРПЕВШИЙ, ЧАСТНЫЙ ОБВИНИТЕЛЬ, СВИДЕТЕЛЬ: ПОНЯТИЕ, ПРОЦЕССУАЛЬНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ, ОСОБЕННОСТИ ПРОВЕРКИ И ОЦЕНКИ ИХ ПОКАЗАНИЙ
Понятие потерпевшего в уголовном процессе. Виды вреда, причиненного предусмотренным уголовным законом общественно опасным деянием. Фактические и процессуальные основания для признания лица потерпевшим. Особенности признания потерпевшими по делам о преступлениях, последствием которых явилась смерть гражданина. Права и обязанности потерпевшего. 

Понятие частного обвинителя, его права и обязанности. Понятие свидетеля в уголовном процессе. Лица, которые не могут допрашиваться в качестве свидетеля. Права и обязанности свидетеля. 

Показания свидетеля. Процессуальные условия получения свидетельских показаний. Показания потерпевшего. Предмет показаний потерпевшего и свидетеля. Проверка и оценка показаний свидетеля и потерпевшего. Факторы, учитываемые при оценке показаний свидетеля и потерпевшего.

77 ДОКАЗАТЕЛЬСТВА В УГОЛОВНОМ ПРОЦЕССЕ: ПОНЯТИЕ, СВОЙСТВА, КЛАССИФИКАЦИЯ; ПРЕДМЕТ И ПРЕДЕЛЫ ДОКАЗЫВАНИЯ 

Понятие доказательства по действующему уголовно–процессуальному законодательству. Доказательства как фактические данные. Сведения о фактах и доказательственные факты. Понятие источников доказательств, их виды. Доказательства, полученные на территории иностранного государства по просьбе органа, ведущего уголовный процесс, об оказании международной правовой помощи по уголовному делу на основе принципа взаимности или в соответствии с международными договорами Республики Беларусь.

Требования, предъявляемые к доказательствам. Понятие относимости доказательств. Содержание допустимости доказательств. Основания признания доказательства недопустимым.

Классификация доказательств, ее значение. Признаки, положенные в основу классификации доказательств (классификационные группы). Первоначальные и производные доказательства. Обвинительные и оправдательные доказательства. Прямые и косвенные доказательства. Использование косвенных доказательств. Личные и вещественные доказательства.

Понятие и содержание предмета доказывания. Особенности предмета доказывания по отдельным категориям уголовных дел (по делам о преступлениях, совершенных лицами в возрасте до восемнадцати лет; по уголовному делу о применении принудительных мер безопасности и лечения).
Понятие пределов доказывания. Соотношение пределов доказывания и предмета доказывания.

78 ПРОЦЕСС ДОКАЗЫВАНИЯ В УГОЛОВНОМ ПРОЦЕССЕ: ПОНЯТИЕ, СОДЕРЖАНИЕ, СУБЪЕКТЫ ДОКАЗЫВАНИЯ

Понятие и цель процесса доказывания. Элементы доказательственной деятельности. 

Понятие собирания доказательств. Обнаружение, фиксация, изъятие и сохранение доказательств. Следственные действия и иные способы собирания доказательств. Соотношение следственных и процессуальных действий.

Понятие и цель проверки доказательств. Формы и способы проверки доказательств. 

Понятие и содержание оценки доказательств. Процессуальный порядок и особенности оценки доказательств. Оценка относимости доказательства. Оценка допустимости доказательства. Оценка достоверности доказательств. Оценка достаточности доказательств. Принципы оценки доказательств. Внутреннее убеждение как метод и результат оценки доказательств. Полное, всестороннее и объективное исследование обстоятельств дела – основа оценки доказательств. 

Субъекты доказывания, их права и обязанности. Презумпция невиновности и ее значение в доказывании.

79 МЕРЫ ПРОЦЕССУАЛЬНОГО ПРИНУЖДЕНИЯ: ПОНЯТИЕ, КЛАССИФИКАЦИЯ, ХАРАКТЕРИСТИКА

Понятие, значение и классификация мер уголовно-процессуального принуждения.

Задержание, его понятие и виды. Основания и порядок задержания и освобождения задержанного.

Понятие мер пресечения, их отличительные признаки и виды. Основания применения, изменения и отмены мер пресечения. Меры пресечения, не связанные с изоляцией от общества: подписка о невыезде и надлежащем поведении; личное поручительство; передача лица, на которого распространяется статус военнослужащего, под наблюдение командования воинской части; отдача несовершеннолетнего под присмотр; залог. Меры пресечения, связанные с изоляцией от общества: домашний арест; заключение под стражу. Сроки содержания под стражей и порядок их продления.

Иные меры процессуального принуждения: обязательство о явке, привод, временное отстранение от должности, наложение ареста на имущество, временное ограничение права на выезд из Республики Беларусь. Понятие, основания и порядок применения.

80 ВОЗБУЖДЕНИЕ УГОЛОВНОГО ДЕЛА

Понятие, задачи и значение стадии возбуждения уголовного дела. Органы и должностные лица, уполномоченные возбуждать уголовные дела. 

Поводы и основания к возбуждению уголовного дела.

Порядок принятия заявлений и сообщений о преступлении. Сроки их рассмотрения. Проверка повода, наличия или отсутствия основания к возбуждению уголовного дела. Решения, принимаемые по заявлениям или сообщениям о преступлениях. Основания их вынесения, форма и содержание. Направление заявления или сообщения о преступлении по подследственности.

Процессуальный порядок возбуждения уголовного дела публичного обвинения. Особенности возбуждения уголовного дела частного и частно-публичного обвинения. Направление уголовного дела после его возбуждения. 

Отказ в возбуждении уголовного дела и порядок его обжалования. Обстоятельства, исключающие возбуждение и производство по уголовному делу.

Надзор прокурора за законностью возбуждения уголовного дела.

81 ПРЕДВАРИТЕЛЬНОЕ РАССЛЕДОВАНИЕ: ПОНЯТИЕ, ЗАДАЧИ, ОБЩИЕ УСЛОВИЯ 
Понятие, задачи и значение стадии предварительного расследования. Формы предварительного расследования.

Органы дознания. Деятельность органов дознания. Сроки производства дознания.

Предварительное следствие - основная форма предварительного расследования. Органы, уполномоченные законом осуществлять предварительное следствие. Процессуальная самостоятельность следователя. Обязательность предварительного следствия. Срок производства предварительного следствия и порядок его продления. 
Понятие и значение общих условий производства предварительного расследования. Отличие общих условий предварительного расследования от принципов уголовного процесса.
Подследственность уголовных дел, ее признаки. 

Место производства предварительного расследования. 
Начало производства предварительного расследования. 
Производство предварительного следствия следственной группой. 
Окончание производства предварительного следствия.

Соединение уголовных дел в одном производстве: понятие и основания. Срок предварительного расследования при соединении уголовных дел. Выделение уголовного дела: понятие и основания. Срок предварительного расследования по выделенному уголовному делу.

Общие правила производства следственных действий. 
Протокол следственного действия, его понятие, содержание и порядок составления. Удостоверение факта отказа от подписания или невозможности подписания протокола следственного действия. Обязанность разъяснения и обеспечения прав участникам следственного действия. 
Обязательность рассмотрения ходатайств. 
Меры попечения о детях, иждивенцах и по обеспечению сохранности имущества подозреваемого, обвиняемого.

Недопустимость разглашения данных предварительного расследования. 

Представление об устранении нарушений закона, причин и условий, способствовавших совершению преступления.

Участие специалиста, переводчика, понятых.

82 ДОПРОС, ПРЕДЪЯВЛЕНИЕ ДЛЯ ОПОЗНАНИЯ, ПРОВЕРКА ПОКАЗАНИЙ НА МЕСТЕ: ПОНЯТИЕ, ОСНОВАНИЯ И ПОРЯДОК ПРОВЕДЕНИЯ 

Допрос: понятие и значение. Основания для проведения допроса. Место и время проведения допроса. Порядок вызова на допрос. Общие условия и правила проведения допроса участников уголовного процесса. Протокол допроса. Порядок допроса потерпевшего и свидетеля. Особенности вызова и допроса несовершеннолетних свидетеля и потерпевшего.
Предъявление для опознания: понятие и виды. Условия и порядок предъявления для опознания. Предъявление лица для опознания в условиях, исключающих визуальное наблюдение опознаваемым опознающего. Порядок оформления предъявления для опознания.

Понятие проверки показаний на месте, отличие от осмотра, следственного эксперимента и допроса. Основания и порядок проведения проверки показаний на месте. Проверка показаний в жилище и ином законном владении. Порядок оформления проверки показаний на месте.

83 ОСМОТР, ОСВИДЕТЕЛЬСТВОВАНИЕ, ОБЫСК, ВЫЕМКА: ПОНЯТИЕ, ОСНОВАНИЯ И ПОРЯДОК ПРОИЗВОДСТВА
Следственные действия: понятие и виды. Общие правила производства следственных действий.

Понятие и виды осмотра. Основания и порядок проведения осмотра. Осмотр жилища и иного законного владения. Осмотр в помещениях, занимаемых дипломатическими представительствами и консульскими учреждениями, а также представительствами и учреждениями иностранных государств и международных организаций, которые в соответствии с международными договорами Республики Беларусь пользуются дипломатическим иммунитетом, а равно в помещениях, в которых проживают сотрудники этих представительств и учреждений и их семьи. Порядок оформления осмотра.
Понятие и виды обыска. Понятие выемки, отличие выемки от обыска. Основания и порядок проведения обыска и выемки. Обыск и выемка в жилище и ином законном владении, в помещениях организаций, в помещениях, занимаемых дипломатическими представительствами и консульскими учреждениями, а также представительствами и учреждениями иностранных государств и международных организаций, которые в соответствии с международными договорами Республики Беларусь пользуются дипломатическим иммунитетом, а также в помещениях, в которых проживают сотрудники представительств и учреждений и их семьи. Личный обыск. Порядок оформления обыска и выемки.
Понятие освидетельствования, отличие освидетельствования от осмотра. Порядок проведения освидетельствования. Особенности проведения освидетельствования, которое сопровождается обнажением тела лица. 
84 ПРЕКРАЩЕНИЕ ПРЕДВАРИТЕЛЬНОГО РАССЛЕДОВАНИЯ И УГОЛОВНОГО ПРЕСЛЕДОВАНИЯ 

Понятие прекращения предварительного расследования и уголовного преследования. Материально-правовые и процессуальные основания прекращения предварительного расследования и уголовного преследования. 
Процессуальный порядок прекращения предварительного расследования и уголовного преследования. Постановление о прекращении предварительного расследования либо уголовного преследования, его форма и содержание, порядок обжалования. 
Действия следователя, лица, производящего дознание, после прекращения предварительного расследования либо уголовного преследования. 
Возобновление прекращенного предварительного расследования уголовного дела.

85 ОКОНЧАНИЕ ПРЕДВАРИТЕЛЬНОГО РАССЛЕДОВАНИЯ С ПЕРЕДАЧЕЙ УГОЛОВНОГО ДЕЛА ПРОКУРОРУ ДЛЯ НАПРАВЛЕНИЯ В СУД
Окончание предварительного расследования с передачей уголовного дела прокурору для направления в суд: понятие и основания. Уведомление об окончании предварительного расследования. Ознакомление потерпевшего, гражданского истца, гражданского ответчика и их представителей с уголовным делом. Ознакомление обвиняемого, его законного представителя и защитника с уголовным делом. Протокол ознакомления с уголовным делом. Заявление и разрешение ходатайств.

Документы, составляемые при передаче дела прокурору для направления в суд: постановление о передаче уголовного дела прокурору для направления в суд и приложение к нему; список лиц, подлежащих вызову в судебное заседание; справка о результатах предварительного расследования. Направление дела прокурору.

Вопросы, подлежащие разрешению прокурором по уголовному делу, поступившему для направления в суд. Решения прокурора по уголовному делу, поступившему для направления в суд. Изменение прокурором меры пресечения и списка лиц, подлежащих вызову в судебное заседание. Направление прокурором уголовного дела в суд.

86 ПОНЯТИЕ И ЗНАЧЕНИЕ СТАДИИ СУДЕБНОГО РАЗБИРАТЕЛЬСТВА, ОБЩИЕ УСЛОВИЯ СУДЕБНОГО РАЗБИРАТЕЛЬСТВА

Понятие, задачи и значение стадии судебного разбирательства. Реализация принципов уголовного процесса в судебном разбирательстве.

Общие условия судебного разбирательства: понятие и значение. Непосредственность, устность и непрерывность судебного разбирательства. Гласность судебного разбирательства. Неизменность состава суда. Запасной судья или народный заседатель.

Полномочия председательствующего в судебном заседании. Секретарь судебного заседания, его права и обязанности. Состязательность и равенство прав сторон в судебном разбирательстве.

Участие государственного обвинителя в судебном разбирательстве, его полномочия. Поддержание государственного обвинения. Предъявление прокурором или поддержание им предъявленного потерпевшим гражданского иска. Отказ прокурора от обвинения. Последствия неявки в судебное заседание государственного обвинителя.

Участие обвиняемого в судебном разбирательстве, его права и обязанности. Рассмотрение дела в отсутствие обвиняемого. Последствия неявки обвиняемого в судебное заседание.

Участие защитника в судебном разбирательстве, его права и обязанности. Последствия неявки защитника в судебное заседание.

Участие потерпевшего, гражданского истца, гражданского ответчика и их представителей в судебном разбирательстве, их права и обязанности. Последствия их неявки в судебное заседание.

Участие эксперта, специалиста и переводчика в судебном разбирательстве. Последствия их неявки в судебное заседание.

Пределы судебного разбирательства. Изменение обвинения в судебном разбирательстве.

Отложение судебного разбирательства и приостановление производства по уголовному делу: понятие, основания и процессуальный порядок. Проведение дополнительных следственных и иных процессуальных действий для получения новых доказательств, подтверждающих либо опровергающих предъявленное обвинение. 

Прекращение производства по уголовному делу в судебном заседании: основания и процессуальный порядок.

Решение вопроса о мере пресечения в судебном разбирательстве.

Виды и порядок вынесения определений и постановлений в ходе судебного разбирательства.

Распорядок судебного заседания. Меры воздействия за нарушение порядка в судебном заседании.

Протокол судебного заседания, его содержание и значение. Замечания на протокол судебного заседания и порядок их рассмотрения.

87 ПРОЦЕССУАЛЬНЫЙ ПОРЯДОК СУДЕБНОГО РАЗБИРАТЕЛЬСТВА

Структура судебного заседания.

Подготовительная часть судебного заседания: понятие и значение. Последовательность процессуальных действий в подготовительной части судебного заседания. Вопросы, решаемые в подготовительной части судебного заседания.

Судебное следствие. Понятие и значение судебного следствия. Начало судебного следствия. Установление порядка представления и исследования доказательств. Сокращенный порядок судебного следствия. Допрос обвиняемого. Случаи оглашения показаний обвиняемого, данных при досудебном производстве, и воспроизведения звукозаписи его показаний. Порядок допроса потерпевшего и свидетеля. Особенности допроса несовершеннолетнего потерпевшего и свидетеля. Использование ими письменных заметок и документов. Случаи оглашения показаний потерпевшего и свидетеля, данных при досудебном производстве, и воспроизведения звукозаписи их показаний. Назначение и проведение экспертиз в судебном заседании, их особенности. Допрос эксперта. Проведение дополнительной или повторной экспертизы. Оглашение протоколов следственных действий и документов. Осмотр вещественных доказательств. Осмотр местности и помещения. Проведение следственного эксперимента. Предъявление для опознания. Освидетельствование. 

Окончание судебного следствия.

Судебные прения. Понятие и значение судебных прений. Участники судебных прений. Содержание и порядок судебных прений. Речь государственного и частного обвинителей. Речи потерпевшего, гражданского истца, гражданского ответчика или их представителей. Речь защитника. Речь обвиняемого, самостоятельно осуществляющего защиту, или его законного представителя при отсутствии защитника. Реплики.

Последнее слово обвиняемого. Основания и порядок возобновления судебного следствия. 

Удаление суда в совещательную комнату для постановления приговора.

88 ПОНЯТИЕ ПРИГОВОРА, ЕГО СТРУКТУРА И ВИДЫ

Понятие и значение приговора как акта правосудия. Требования, предъявляемые к приговору. 

Вопросы, разрешаемые судом при постановлении приговора. Вопросы, разрешаемые судом одновременно с постановлением приговора.

Виды приговоров. Основания постановления обвинительного приговора. Виды обвинительного приговора. Основания постановления оправдательного приговора.

Порядок постановления приговора. Тайна совещания судей. Порядок совещания судей при коллегиальном рассмотрении уголовного дела. Особое мнение судьи. Изложение приговора.

Содержание и форма приговора. Вводная, описательно-мотивировочная и резолютивная части обвинительного и оправдательного приговора. Провозглашение приговора.

Основания освобождения обвиняемого из-под стражи в зале судебного заседания. Вручение копии приговора.

89 ПРОИЗВОДСТВО ПО ПЕРЕСМОТРУ ПРИГОВОРОВ, ОПРЕДЕЛЕНИЙ, ПОСТАНОВЛЕНИЙ, НЕ ВСТУПИВШИХ В ЗАКОННУЮ СИЛУ (КАССАЦИОННОЕ ПРОИЗВОДСТВО)

Понятие и значение стадии кассационного производства. Основные черты кассации.

Право кассационного обжалования и опротестования приговора. Порядок и сроки кассационного обжалования и опротестования приговора. Кассационные жалобы и протесты, их содержание. 

Сроки и порядок рассмотрения дела в кассационной инстанции. Состав суда. Лица, участвующие в рассмотрении дела в кассационном порядке. Представление дополнительных материалов. Вынесение определения. Кассационное определение, его значение, содержание и структура. Виды решений кассационной инстанции.

Пределы рассмотрения уголовного дела кассационной инстанцией. Недопустимость "поворота к худшему". Отмена оправдательного приговора. Условия отмены обвинительного приговора в связи с необходимостью применения закона о более тяжком преступлении либо за мягкостью наказания. Последствия отмены приговора с направлением уголовного дела на новое рассмотрение. Отмена обвинительного приговора с прекращением производства по уголовному делу. Изменение приговора.

Судебное разбирательство уголовного дела судом первой инстанции после отмены первоначального приговора. Условия усиления наказания либо применения закона о более тяжком преступлении при новом судебном разбирательстве.

Понятие и виды кассационных оснований к отмене или изменению приговора. Односторонность или неполнота судебного следствия. Несоответствие выводов суда, изложенных в приговоре, фактическим обстоятельствам уголовного дела. Существенные нарушения уголовно-процессуального закона. Неправильное применение уголовного закона. Несоответствие назначенного судом наказания тяжести преступления и личности обвиняемого.

90 ПРОИЗВОДСТВО ПО ПЕРЕСМОТРУ ВСТУПИВШИХ В ЗАКОННУЮ СИЛУ ПРИГОВОРОВ, ОПРЕДЕЛЕНИЙ, ПОСТАНОВЛЕНИЙ (НАДЗОРНОЕ ПРОИЗВОДСТВО) 
Понятие, задачи и значение пересмотра приговоров, определений и постановлений, вступивших в законную силу. Отличие пересмотра в порядке надзора от кассационного производства.

Возбуждение надзорного производства. Право обращения с жалобой о пересмотре приговоров, определений, постановлений и принесении протеста в порядке надзора. Истребование из суда уголовного дела для решения вопроса о принесении протеста в порядке надзора. Принятие решения по истребованному делу. Приостановление исполнения опротестованного приговора, определения и постановления суда. Субъекты принесения протеста в порядке надзора.

Сроки пересмотра судебных решений в порядке надзора. 

Суды, рассматривающие уголовные дела в порядке надзора. Порядок рассмотрения уголовного дела в надзорной инстанции. Участие прокурора в надзорной инстанции. Приглашение участников процесса на заседание суда, рассматривающего дело в порядке надзора. Оценка доказательств судом, рассматривающим дело в порядке надзора.

Пределы прав надзорной инстанции. Условия отмены в порядке надзора оправдательного приговора, обвинительного приговора ввиду мягкости назначенного наказания или необходимости применить закон о более тяжком преступлении.

Основания к отмене или изменению вступивших в законную силу приговора, определения, постановления суда.

Виды решений, принимаемых надзорной инстанцией. 

Содержание определения или постановления надзорной инстанции. Частные определения (постановления) надзорной инстанции.

Разбирательство уголовного дела после отмены первоначального приговора. Обязательность указаний суда, рассматривающего уголовное дело в порядке надзора.

Учебное издание

Иванова Юлия Игоревна

Цыкунова Ирина Николаевна

Синица Ирина Михайловна

ПРОГРАММА  ГОСУДАРСТВЕННОГО ЭКЗАМЕНА  ПО СПЕЦИАЛЬНОСТИ

2- 24 01 02 «ПРАВОВЕДЕНИЕ»

(кафедра уголовного прва и процесса)

Подписано в печать 25.01.2008 г. () Формат 60х84 1/16. Бумага писчая № 1. Гарнитура «Таймс».  Усл.печ.л...  Уч.-изд. л.. Тираж 25 экз. 
Отпечатано  в учреждении образования 

«Гомельский государственный университет

 имени Франциска Скорины»

246019, г. Гомель, ул. Советская, 104

