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О подвигах, совершенных во время Великой Отечественной войны, ни в коем случае нельзя забывать. Ведь наше будущее не только в наших детях, наше будущее целиком и полностью зависит и от нашего прошлого. 
Как бы не было грустно, но ветеранов ВОВ становится все меньше. И тем, кто остался, низкий поклон за то, что мы живем сегодня в свободном государстве.

Казалось, прошло 70 лет после окончания Великой Отечественной войны, многое изменилось в нашем мире. На смену старому поколению пришло новое, но память человеческая неподвластна времени. Интерес к событиям Великой Отечественной войны не ослабевает. Продолжается поисковая работа патриотических клубов: открываются новые имена и факты, облагораживаются братские захоронения и памятники, сооружаются мемориалы, пополняются документацией и реликвиями местные музеи. Благодарность молодого поколения своим предкам, совершившим подвиг во имя победы, не знает границ. 

Именно поэтому сердцу каждого из нас так дорог праздник Победы. Дорог памятью о тех, кто ценою своей жизни отстаивал победу. Мы должны всегда помнить о людях, отдавших свои жизни за свободу и светлое будущее нашей страны. Бессмертен подвиг тех, кто боролся с фашизмом. Память об их подвиге будет вечно жить в наших сердцах, сердцах наших детей и внуков. Мы должны знать, какой ценой завоёвано наше счастье...

Ярким примером благородной деятельности человека-патриота  является жизнь Басаковой Ирины Дмитриевны. В годы войны Ирина Дмитриевна прошла тяжелое испытание войной и выдержала его с честью. Мы, молодое поколение, обязаны хранить священную память о ваших подвигах. 

Это чувство гордости за свою страну Ирина Дмитриевна пронесла через всю свою жизнь. День Победы стал главным днем ее жизни. Однако страшные картины войны все равно не ушли из памяти той маленькой связистки. Ирина Дмитриевна отмечала: «Этого всего мне никогда не забыть. Мой сон нарушен на много дней вперед. Лежишь, а эти страшные картины войны так и проходят кинолентой через глаза…».

Началась  война. Отец, Басаков Дмитрий Евтехович, инженер-строитель. Возраст:  40 лет (1901 года рождения). Коммунист, чекист. Папе предложили не уезжать из Гомеля для выполнения заданий по охране города (строительства оборонительного сооружения в том числе), а для остальных членов семьи выделили  вагон, чтобы эвакуировать жену и троих детей (трое нас было, три девочки). Мама уезжать отказалась. Тогда отец решил отправить маму с двумя моими сестрами, старшей и младшей,  в Чечерск, где жила бабушка, а меня оставить с собой для прикрытия: я всегда была смелой и сильной.

 Бомбоубежище располагалось в парке, куда я и носила папе обед. Без выхода, на месте строители и ночевали. В центральном парке над самой кручей берега  реки  Сож есть вышка, которая стала наблюдательным пунктом города Гомеля. Там, в порядке очереди, дежурили  чекисты.

Для того, чтобы  по приходу фашистов в городе можно было организовать подпольное движение,  в военкомате (или от горкома партии) отцу оставили два списка: один – список мужчин, которые не были призваны в армию и имели белый билет (белобилетники; не призваны по болезни), второй список – комсомольцев, которые не успели выехать из города. На основании этих списков отец и начал проводить работу. В первую очередь он организовал биржу труда (тогда мы не слышали этого слова и не понимали). На работу в бирже  был направлен «свой» человек [подпольщик, т.е. «свой»].   Из оставленных белобилетников отец рекомендовал «своему», кого и куда отправить работать. Мой папа устроил также Емельянова [Евгения].

  Из ряда организованной работы отец занимался еще и выведением военнопленных по Книжной улице: тюрьма гестапо была по Советской улице, а Книжная находилась сразу же за этой тюрьмой. Там располагался лагерь военнопленных. Когда в охране стояли полицейские, работающие на «наших», то они способствовали бегству пленных. Из лагеря и был освобожден Емельянов, который впоследствии помогал отцу в организации побегов. В нашем доме беглецов  кормили и переодевали. Также узнавали, кто из военнопленных ученый, достойный человек и прочее. Трое из Москвы (какой-то профессор по литературе, некий медицинский работник и еще кто-то) после убежища в нашем доме получили пропуски, паспорта и отправились в лес, а оттуда – в Москву. Когда закончилась война, эти люди через КГБ Москвы прислали к нам майора, который оповестил: «Вот эту девочку, которая сидела в гестапо, мы заберем в Москву учиться».  Маме этот майор дал какую-то бумажку и пообещал: «За нее каждый месяц мы будем высылать Вам деньги, а она будет там учиться». Мама заголосила: «Я ее живую уже думала, что не получу. Никуда не отдам!». Военный подал бумажечку: «Распишись, что предложений не было, разговоров не было». И оставили меня дома…

***

У отца еще был пистолет. Он стрелял. Как только наши прилетали (ему по рации кто-то передавал), папа выходил и стрелял.

На бирже труда Бородин [Тимофей Степанович] получил разрешение на работу в типографии «Полеспечать», откуда он обеспечивал  отца паспортами и пропусками (кому куда нужно было выехать из Гомеля или  перемещаться по городу).  Документы приносила Бородина Антонина Степановна – его [Т. С.  Бродина] родственница. А на связь посылали меня: маленькую, 12-ти – 13-ти лет. Что носила, я сама не знаю. У меня передничек был такой с большим карманчиком, туда клали какие-то бумаги или ещё что-нибудь, и я бежала, на меня никто внимания не обращал. Немцы ходили группами, но я была вне подозрения. Антонина Степановна в основном приносила паспорта и пропуски для нужных людей. Емельянову отец устроил медсестрой в 4-ю городскую больницу. Она работала фельдшером. Приходько [Федора Григорьевича], тоже белобилетника, который жил на Второй сельмашевской, отец устроил в больницу на водокачку. 

Перед войной отец, как инженер-строитель, занимался построением 4-й городской больницы. И по Первой сельмашевской улице у нас был  собственный дом, большой, деревянный, который отец выстроил перед самой войной. Как только немцы пришли, сразу же  выбросили нас из собственного жилья: окна выломали, сделали маленькие маскировочные. Пустующих зданий было много, и мы перебрались на Вторую сельмашевскую в дом, откуда уехали люди. По приезду на новое место мы  совсем не знали, кто живет рядом: то ли этот человек неместный, то ли семья была коренными жителями. Фамилия нашего соседа Верниковский. Он, оказывается, был полицаем и старостой в этом районе. Однажды на связь к отцу со списком заданий пришёл [Роман Илларионович] Тимофеенко, у которого также был паспорт и пропуск. Свидание – тайное, и знать про него никто не должен был, дабы не распространять информацию о людях, державших с ним [Тимофеенко] связь. Время позднее: комендантский час. Мы не знали, что калитка наша, когда открывается, скрипит: на это даже не обратили внимание. Как только Тимофеенко  вошел в дом, прибежал наш сосед, Верниковский. В доме было две комнаты: кухня и вторая комната, в которой стоял какой-то шкаф прежних хозяев. Когда наш гость услышал, что скрипнула дверь, то незамедлительно вскочил в этот шкаф. А это пришел этот самый полицай, староста. Мы не знали, что он предатель такой. И тут наш сосед говорит: «Басаков, кто к вам пришёл сейчас?». Отец отвечает: «Никто». А Тимофеенко же спрятался в ту комнату. А он [Верниковский]: «Я слышал, калитка скрипнула». А я выхожу и говорю: «Это я прокатилась!». Когда калитку открываешь, она почему-то сама закрывалась. Так я, наверно, раза два на самом деле становилась на эту поперечу и каталась. Ну что поделаешь, ребенок. Полицай этот заявляет: «Басаков, запомни: я староста на всех улицах. И если кто-то к тебе придет, сразу приводи ко мне: я должен проверить документы». Вот тогда мы и узнали, что это предатель. Когда он ушел, Тимофеенко уже не пошел через эту калитку на главную улицу, а огородами  пробрался на Третью сельмашевскую и ушел. Больше в этот дом он к нам не приходил. Тогда папа стал думать, что из этого дома необходимо как-то выбираться. Нужно было место, которое находилось бы подальше от этого полицейского. 

Ближе к центру города отец обнаружил более подходящий, хотя и недостроенный, дом, перевезенный из деревни какой-то семьей.  Одна половина его была пуста, а другая оказалась жилой: там стояла печь.

Сам же папа получил на бирже труда два разрешения (были у него паспорта и 2 пропуска): один пропуск – для сбора смолы в деревне  Мильча, второй – на изготовление и ремонт посуды на дому. Проход в Мильчу охранялся немецкими солдатами, и дорога разрешалась только по пропускам. В эту деревню я ходила вместе с отцом. Соберут рабочие смолу в бочки – и сразу же ее сжигают. Ни одна бочка не доставалась немцам! Получив официальное разрешение,  отец под предлогом ремонта посуды все три года паял, готовил  и передавал взрывчатку на железную дорогу, в депо.  Это было возможно потому, что бывшие хозяева дома, в который мы переехали (наш второй переезд!), привезли в огород большой сарай, по-деревенски пуню. Отцу это очень подходило тем, что он там развернул мастерскую по изготовлению взрывчатки. 

 Как-то папа дал Приходько взрывчатку, который и взорвал водокачку, место своей работы. Объявили тревогу, так как госпиталь был забит немцами. Открыли окна. Стон, наверно, был слышен до Третьей сельмашевской! Немцы мучились от боли: никаких инструментов, необходимых для проведения операций, не было. Потом Приходько спрятался, однако  отец дал ему второе задание: устроиться на железную дорогу, так как до войны Приходько там работал. Федор отказывался: жена в то время была беременна третьим ребенком. Супруга запрещала ему идти на работу, и Приходько сидел и прятался, чтобы быть вне подозрения. Отец ему сказал (это было в присутствии меня!): «Не выполнишь задание – наши придут и расстреляют!». И Федор Григорьевич пошел работать на железную дорогу, брал взрывчатку. Но в основном за взрывчатками приезжал Ваня Железняков. Помню его босым, на велосипеде,  в засученных брючках до колен.  Иван получал эти взрывчатки и уезжал. 

 Также в это время в наш дом приходили все связные. По каким-то делам в отцовскую мастерскую 1 раз наведался Тимофеенко: они рисовали какие-то карикатуры, сочиняли листовки (все делалось в единственном экземпляре), а потом передавали их  подпольщице Марии Железняковой для размножения. Далее комсомольцы расклеивали эти листовки по всему городу. Утром идёшь – на любых заборах, на любых столбах, где угодно виднеются советские призывы и лозунги! Немцы негодовали. Выйдут, листовки увидят и стреляют вверх от ужаса. Даже снаружи дверей немецкой комендатуры удалось наклеить эти листочки. 

Во время войны в Гомеле был центральный рынок, а вокруг его – ларьки. Между этими ларьками – один вход, где и встречались все связные. Как-то на рынке закричали: «Облава!». Отец, он очень высокий был, крикнул только: «За мной!». И за ним побежали все, кто его знал. Папа проскочил в один проход, главный, где стоял немец с винтовкой, ударил этого  солдата, что фашист навзничь повалился на асфальт. Отец снова крикнул: «За мной!». И все мы выскочили в этот проход. Во  время облавы ловили всех без разбора:  и мужчин, и молодых женщин. 

На Моховом переезде во время оккупации Гомеля открылась мельница, которой никогда не было. В качестве работника туда устроили «своего».  На тачке вместе с отцом мы отвозили  на мельницу взрывчатку. А тачки эти изготовлялись на заводе «Сельмаш», и были одинаковыми. Так вот на подводе приезжали также люди из деревень  и привозили «зерно». Все имели пропуски. Мельник выходил и объявлял, что сегодня помола не будет, так как, дескать, что-то там испортилось, и созывал всех желающих на завтра. Тогда тележки меняли: с взрывчатками оставляли,  а с зерном забирали, и все разъезжались. Когда на мельницу ехали, то отец сажал меня на тележку и  завязывал какую-то белую тряпочку на голову. По пути назад я тоже сидела в тележке и если навстречу шли немцы, то притворялась больной тифом. Ехать на мельницу в тачке было твердо и больно  (на взрывчатке ведь), а вот назад хорошо: зерно мягкое. С мельницы взрывчатку и пропуски везли за город: в партизанские отряды и на железную дорогу, в депо (Ваня Железняков вез и другие комсомольцы, имен которых я не знаю).   А тогда вагоны заправлялись углем. В этот уголь заливалась взрывчатка. 

Был еще такой человек Бондарев Василий. Отец его устроил на железную дорогу, пропуск ему дал и рекомендацию. С железной дороги приносили сведения, куда направлялись поезда, чем гружены и прочее.

Во время оккупации Гомеля рация у нас была возле 25-й школы, примыкая к которой, располагались улицы. И в этой школе  в 1943 году (это было тепло, летом) отмечался какой-то случай: немцы торжествовали. Много машин стояло возле здания. Меня посылали смотреть, почему туда съезжаются эти машины.  Я смотрела, считала  мотоциклы, машины. И все: больше я ничего не знаю. После 12-ти на первом этаже заиграла губная гармошка, то есть у немцев прошло какое-то торжество, и началась музыка. Окна были замаскированы. Маскировку проводили кто-то из «наших», потому что оставили открытой в одном окне защелку.  Говорили, что  по счету это было седьмое окно (точно я уже не помню). Ночью отец огородами пробрался к школе и под шум, когда играла губная гармошка, с улицы, там, где  дома (проходов не было), тихонечко открыл это окно, бритвой разрезал маскировочную плащ-палатку и бросил туда огненную взрывчатку.  Внутри здания прогремел взрыв и начался пожар. Было убито много немцев! Опасные бритвы отец готовил сам и распространял среди комсомольцев, чтобы при необходимости  и возможности уничтожать врага: перерезать немцам горла. Такая бритва состояла из большого лезвия и массивной ручки, которая была накрепко припаяна, дабы быть твердой. 

Отец прибежал тогда через огороды.  Руки были все разорваны о проволоку: огороды обносились колючей проволокой, заборов деревянных не было. На Первой сельмашевской, где был дом, во дворе которого отец работал, виднелось поле, липы и территория завода «Сельмаш». Тогда эта территория была значительно меньше: там всего лишь, по-моему, было 2 или 3 цеха.  С основной ветки железной дороги к этим цехам шла узенькая колея прямо на территорию завода. На «Сельмаше» ремонтировали немецкую технику, которая выходила из строя. Рядом с этими цехами обнесли колючей проволокой и на четырех углах построили  охранные вышки. Туда были пригнаны военнопленные, которые ремонтировали эту технику под открытым небом. Спали на земле. Этих рабочих, когда они умирали, вывозили в вагонах за город, обливали чем-то и сжигали. Помню, отец посылал меня туда смотреть и считать этих умерших людей. А запах вонючий такой, страшный, словами и не передать!

 Узкоколейка шла на территорию завода, рядом росли большие липы, и стояла небольшая беседка. Здесь после взрыва 25-й школы было большое пространство. И вдруг утром после пожара, едут сюда машины. Отец говорит: «Иди и посмотри, почему туда машины съезжаются и уезжают».  Когда машины уехали, я пошла смотреть. Вижу: 3 ряда окопов, в каждом ряду 15 ямочек. Оказывается, немцы выкапывали могилки, но невысокие, потому что когда я в одну могилку вскочила, так она мне очень мелкой показалась. Немцы привозили на машине своих солдат и слаживали сначала. А на следующее утро уже над этими могилками стояли маленькие березовые крестики и каска над каждой могилой. И вот когда расстраивался завод «Сельмаш»,  то некий инженер-строитель, архитектор на этот факт не обратил никакого внимания. На тот момент могилы были еще свежи. Выкопали все, сровняли место и построили новые цеха на месте немецких 45-ти могил. 

***

Позже наш дом немцы сожгут. А когда подпалят сарай, то на всех трех сельмашевских улицах в домах вылетят стекла. Взрывы будут греметь очень долго. Все близлежащие дома повредятся. 

***

Когда вы едите маршрутом №6 «Колледж художественных промыслов – Вокзал» и проезжаете через второй мост, то направо со стороны Сельмаша есть красная башня. На эту башню в 1943 году забрался работник депо, комсомолец Бетанов [Михаил] и на самую верхушку воздвигнул большущее красное знамя. Едут на мотоциклах немцы и видят: советская власть. Как начали орать по-немецки. И стрельба по этому флагу! С этого времени в депо начались аресты. Всех мужчин начали преследовать. Вот тогда прислали в город карателей, среди которых и предатели были. А в это время, в 1943 году, по радио отцу передали, что в милетский лес будет сброшено  две радистки и один мужчина (не знаю кто он). Их нужно будет принять и дать убежище. 

Ночью над лесом Мильчи гудел наш советский самолет. Сам же лес имел график, расписание, по которому в одно время можно было идти через проходную для заготовки смолы, а в другое – нельзя, так как в лесу начинался обстрел. Самолет же прилетел  ночью, когда утром начинал действовать запрет. Однако мы с отцом пошли, так как  нужно было найти людей, которых планово сбросили. Пошли мы не через проходную, где стояли немцы, а по центру из деревни Мильча прямо в лес. Как только пришли, в 10 часов утра, начали стрелять. В лесу так никого мы и не нашли, однако немцы стреляли так, что верхушки деревьев срезало. Еле удрали: через Мильчу и домой. 

Через сутки, ночью, в 4 часа утра к нам постучали в окошечко. Отец вышел. Гость в форме лейтенанта, кучерявый, молодой, подает записку и говорит: «Такого-то числа сброшен на милетский лес!».  Попросил укрытия. У этого лейтенанта с правой стороны, внизу, была прострелена шинель, и нога чуть расцарапана: дескать, он убегал, и по нему стреляли. Отец его принял, раздел,  солдатскую одежду спрятал, а взамен дал простую. 3 дня папа выходил на связь к «своим», но подтверждения на этого человека не получал.  

На третий день, когда отец вернулся домой, так и не найдя подтверждения, налетела машина с немцами и окружила всю нашу улицу до самой больницы. Немцы ворвались в дом. А когда открыли шкаф и обнаружили папину рабочую одежду, в которой он ходил в лес, то отыскали там сверток листовок и деньги, которые Тимофеенко приносил отцу. В это время я подскочила, схватила полицейского за руку и крикнула: «Не трогайте! Это папино!». Тогда немец этот так меня ударил, что я упала в шкаф. Отца арестовали и увели, после чего полицейские схватили мои туфельки, которые стояли у порога, стали отрывать стельки, проверять, что там. В доме начался обыск. Пока полицейские рылись, искали, я поднялась и вышла во двор, прошла через пуню, через малину, на Вторую сельмашевскую вышла и побежала удирать. За больницей жилых домов не было, там карьеры были. Я прибежала к этим карьерам.

 Меня отец всегда учил: «Вдруг арест – ты самая сильная! У немцев оружие есть, но они слабые. У тебя нету оружия, но ты сильнее их!». Я смеялась и говорила: «Какая же я сильная? У немцев оружие, они дяди большие, а что я?». А отец отвечал: «Ты сильнее! Если вдруг арестуют меня и будут у тебя спрашивать, кто к нам приходил, то ты не видела никого, ты ничего не знаешь. Вот этим самым ты нанесешь удар сильнее, чем они оружием». Отец подчеркивал: «Молчание – это золото. А если вдруг меня арестуют, уходи в Чечерск». Папа воспитал меня в таком духе, что внутри возникла активная внутренняя сила: мне на самом деле казалось, что я самая сильная.

 Убежала в карьер. Ночью. Сижу. Вдруг надо мной кто-то задышал. Я повернулась, а это собака большущая дышит мне в ухо. Во время сна я могла бы упасть в тот карьер, так как над самой кручей сидела. Проснулась и не поняла, который час. Рассматривала звезды, так как отец меня также учил по звездам ориентироваться. Ночью я огородами пришла на Вторую сельмашевскую, где жил Приходько. У них в семье было трое детей, а девочка Женя с младшей моей сестрой училась вместе в школе. Приходько, поскольку работал на железной дороге, жил здесь с женой, а троих своих детей отправил в Мильчу, где жила бабушка.  Я пришла к ним и постучала. Мне открыли дверь. И вдруг в 12 ночи, как мне потом сказала мама Жени, стук в калитку: приехала облава. Немцы с автоматами, полицейские с наганами (или это немцы были, не знаю) ворвались в дом: «Встать! Домовую книгу на стол! Приходько!». А он [Приходько] отзывается: «Я!». Начали называть всех членов семьи. Вывели домочадцев в зал. «А это кто, – спрашивают. – Женя?». «Я, я Женя, – закричала я и обняла Приходько за талию. – Я, папа. Это я, Женя!». А Женя-то в Мильче. «Где дочь партизана Басакова?», – спрашивают. Мы в один голос: «Нет, мы не знаем, не знаем». Немцы собрались и уехали. До утра мы уже не спали. Когда машина ехала по Второй сельмашевской, то фонариками светили в каждый дом. В пустующих домах были забиты окна, так они выбивали автоматом и все равно светили, так как искали дочь партизана. Никого не найдя, уехали. В 4 часа утра снова приехали немцы в дом Приходько. Приказали: «Встать опять по домовой книге!». Схватили  жену Приходько за грудь и вывели в коридор, поставили к стенке, нацелили на нее пистолет: «Говори, где дочь  партизана, Ира?». Я никогда не признавалась в том, что сейчас скажу, но женщина эта подняла руку (а я стою посередине зала и немец рядом) и указала пальцем на меня. Меня схватили – и в машину. Вот тогда и повезли…

А предателя этого, которого к нам подбросили немцы, позже найдут. И арестуют. Точных его данных я не знаю. Меня уже после войны вызовут в КГБ. Разложат на столе очень много фотографий… А я ученицей буду на тот момент. На имя директора школы придет повестка: «Отпустить на такое-то время Ирину Басакову в КГБ». Директор будет возмущаться, что девчонку в КГБ вызывают во время занятий (как раз урок истории будет в это время). Окажется, что предатель этот – уроженец Гомеля, Грушиков (или Грушин. Точно не помню. Не старалась запоминать никого). Я укажу на фотографию человека, который к нам приходил, а меня спросят: «Если мы сейчас очную ставку с этим человеком устроим, что Вы ему сделаете?». А я отвечу: «Я ему глаза выколю!». И тут же расплачусь. Меня успокоят и заверят, что этот человек получит свое за отца и за меня… 

***

Потом начали меня расспрашивать, кто приходил к отцу. Я отвечала, что никто. Узнавали, во что эти люди были одеты, мужчины это были или женщины, о чем говорили, где живут. Ни о чем я не признавалась. Опять посадили в машину и повезли по улице. Машина черная, занавески закрыты. Везут тихонько, отвесили одну занавеску. Мимо проходили люди. Возле меня сидит немец и спрашивает: «Вот эта приходила к вам?». – «Нет». – «Этот приходил?». – «Нет».  – «А этот?». – «Нет».  Возили, возили, а потом привезли в тюрьму, и начался допрос. 

Стоял стол полицейского, Соколова, он был из Украины.  На полу лежал Приходько.  

Позже одна женщина, сокамерница, мне расскажет, что Соколов работал директором на овощном заводе в Рогачеве (сейчас на месте его молочный), а теперь он следователь, предатель. Сама женщина была из Рогачева. Ее арестовали, так как она принимала рацию в погребе, а во время приема ее вычислили  и арестовали, заставили нести приемниках на руках (а он очень тяжелый!). Наша камера окажется камерой политических судимых, подпольщиков. 

***

Диван черный, дерматиновый, с деревянными полочками. На одной полочке – красная плетенка, косичка, длинная такая, со второй стороны – черная. Немцы говорят: «Если ты сейчас не признаешься, кто приходил к вам, где живут, то мы тебя будем бить так, как Приходько». Приходько никого не выдал, ничего им не сказал. Один полицейский подошел к Приходько и стал ему на одну руку, второй – на вторую руку и начали его бить…. Потом вылили на него воду, со спины вода потекла розовая. За две руки Приходько потащили из допросной. А я тут сижу на диване. Вот подходит ко мне немец и говорит: «Если ты не признаешься, то и тебя будем так бить». Я встала: «Не смейте меня бить! Я ничего не знаю!». Тогда один немец взял меня за волосы (а на диване были круглые подлокотники), перегнул меня через этот подлокотник и ногами зажал голову. А я повернулась и выше колена как впилась в ногу всеми своими силами, которые только у меня были! Немец этот бросил меня об пол и побежал по кабинету кругом, а потом подскочил и начал меня бить сапогом. Я только помню,  как блеснула какая-то железная подкова… Далее ничего не помню, но только осталась память войны на живом теле – шрам на моем лице.  И эта печать войны (Ирина Дмитриевна показывает шрам на лице).

Очнулась я, не понимая, где нахожусь и что со мной. В камере была маленькая решеточка с железными прутьями без стекла. Я потрогала. Подо мной две доски сбитые, и я на этих досках лежу... Пол бетонный. Оказалось, что это подвал. Пришла я в себя от того, что на решеточку села птичка и начала очень громко петь, так меня и разбудила. Я проснулась, а подняться не смогла, очень громко застонала. Оказывается, в тюремных дверях везде были вырезаны  круглые колечки, чтобы следить за заключенными. Как только я застонала, услышала бряканье железных ключей – и дверь открылась. Далее снова не помню…

Помню себя уже в больнице на втором этаже. Затем меня снова бросили в камеру. И в этой камере учительница по географии  из Рогачева, про которую я уже упоминала,  мне много чего рассказала.  Эта женщина сказала: «Нас все равно расстреляют. А, может быть, ты останешься живой. Тогда расскажешь, что меня в Гомель привезли, и всех расстреливали». 

 А расстреливали на заре, вывозили за город на машине. Когда Тимофеенко арестовали, мы с папой ходили его искать по тем местам. Отец тогда ещё дал задание своей связистке, Емельяновой Ольге, из 4-й городской больницы, чтобы она отыскала Тимофеенко по приметам. Поступила информация, что он или убит или ранен.  Решено было на эту кровать положить немца, а Тимофеенко выкрасть и вывезти. И послали меня с бумагой-заданием к Ольге Емельяновой в больницу. Ольга обошла все, но Тимофеенко не нашла. Знала эта девушка хорошо польский язык. Не найдя подпольщика, Ольга сообщила, что в больнице Тимофеенко не было. Тогда мы с отцом пошли на место расстрела «наших». Там курган славы где-то, и в в мелких могилках лежали убитые. Расстрелянных было много, мы долго искали Тимофеенко, но так и не нашли. А тут ещё машины ездят недалеко. Оттуда мы ушли. Больше с Тимофеенко мы не встречались. 

***

Когда на допросе отца пытали, ему вживую выкрутили руки в плечах. На этих допросах присутствовали еще и полицейские. Вероятно, там тоже был кто-то «свой», который работал на «наших». Я все думала, как этого человека отыскать?!  Когда руки папе выкрутили, я этого не знала. Меня  вызвали на допрос и говорят: «Вот если ты скажешь, кто к вам приходил, то мы тогда тебя выпустим.  А сейчас ты пойдешь и приведешь маму и двух сестер, тогда  мы и папу отпустим». На момент нашего ареста  мама с сестрами уже были в лесу в партизанском отряде.  Немцы обещали: «Мы тебя сейчас выпустим, а ты только пойдешь и приведешь». Я говорю: «Папу вы убили!». 

Оказывается, в этой камере была ниша в стене, которую завесили зеленым полотном. В этой  нише и стоял мой отец, однако я про это не знала. Тогда Соколов говорит: «Басаков, выйди!». И я увидела отца. Соколов папе приказал: «Обними свою дочь и поцелуй!». Отец высокий такой, а я маленькая. «Сейчас, – говорит Соколов. – Мы ее выпустим, а она приведет маму и сестер». Я впереди стою, папа за мной. Отец наклонился  в голову поцеловать, и его руки коснулись пола, а потом упали… А Соколов, в который раз, говорит: «Обними ее своими золотыми руками! Теперь ты уже ничего сделать не сможешь! Это за то, что ты хотел всех нас убить!».  Когда руки отца коснулись пола, он застонал. А я повернулась, обняла его и закричала: «Папочка, что с твоими руками?». Он только сказал: «Дочка, держись! Победа будет за нами!». Какой-то немец, а это был, наверное, полицейский, приставил к  моей спине автомат и прижал к дверям. Больше я ничего не видела и не знаю… 

Меня вывели за ворота. Я не могла идти, но не понимала, почему. Платьице от крови было сжатое все, как смолой склеенное. Я хочу шагать, но у меня не получается. Ноги, опухшие, не гнулись на изгибах. Хочу идти, но не верилось, что меня отпустили. Сделала несколько шагов и слышу: стукнули ворота железные (они и сейчас на Советской есть. Я когда еду, все время туда смотрю). Я повернулась посмотреть, как немцы в меня будут стрелять, но никто не стрелял, а стоял мужчина в гражданской одежде с приподнятым воротником и в напущенной шляпе. А я подумала: «Это предатель! Куда я пойду?». Я не знала, что дом сожгли, и боялась пойти на Первую сельмашевскую.  Я думала, что там мама, и если я туда приду, так и остальных моих родных арестуют. Я пошла по направлению к парку, где отец строил бомбоубежище. А идти-то совсем не могла, потому что ноги опухли. Вроде бы и двигались, но не сгибались в коленях. С такими ногами я вообще умереть должна была, но осталась жива, так как я была крепким и мужественным ребенком.

Налево по Советской улице есть  остановка «8 Марта». Там недалеко высокая башня, а рядом двухэтажное здание – вот это и было Гестапо. 

Я сама сидела в тюрьме на 2 этаже. Рядом был барак с цыганами, евреями. Они говорили, что их расстреляют и по очереди кричали свои имена.

***

Когда меня выпустили, я не знала, что мама лежала больная. У нее с сердцем проблемы были. Я ходила на железную дорогу и собирала уголь, чтобы растопить печку и чтобы ей тепло было…  Наш дом был заминирован, а дом, в котором жили, был сожжен.

После войны мама больна, а нас трое. Приходит мужчина из Горисполкома, кажется, и по документам он даже знал отца, предложил маме помочь нас воспитывать. Мама больная лежала (она была прикована к кровати) и сказала: «Никогда!». 

Вдруг начали разыскивать подпольщиков и партизан. Приходят Бородина Антонина Степановна, Емельянова Ольга Андреевна – подпольщики, Радькова Ольга (она была бригадиром). Они нашли меня и говорят: «Мы думали, что тебя расстреляли, а ты жива!». Принесли кто конфетку, кто хлеба кусочек (это благодарность такая была). «Ты нас не выдала!». А я же ходила к ним и знала их в лицо. Когда меня арестовали, началась повсюду облава, и они думали, что я их выдам. «Но ты нас не выдала, мы так благодарны тебе!», – повторяли они.  Начали писать документы свои, и записывают меня как связистку, приглашают к себе. 

– Да ты ж наша связистка!

– Никакая я не связистка, я просто с папой повсюду ходила. Я же не знала тогда, что я связистка.

А все эти подпольщики (Бородина, Радькова и другие) повсюду писали: «Не выдала нас! Ребенок, а не выдала!».

Когда меня выпустили из плена, я не знала, куда идти. Я точно знала, что на Первую Сельмашевскую, где наш дом  я не пойду, так как боялась. Я пошла в Чечерск, там бабушка моя была. Иду по направлению, голодная.

Летят самолеты, а мы сидим…Мы так просили, чтобы на нас бросили бомбу.

Бьют нас, а я молчу… Это так меня отец научил….

Это свежая память, все помню. 

«Молчание – это золото», – говорил отец.

Когда выпустил с гестапо, иду по дороге, свеклинку какую перекушу. Иду и вижу дом, а с него дым идет. Я шла и думала: может, кусочек хлеба какой есть, хоть перекушу. Возле крыльца стоит блюдо кошачье с молоком. А там далеко стол большой, белая скатерть, на углу много икон, сидит дедушка и лапти вяжет. И тут я говорю:

– Дедушка, дай хлебушка (а сама на ту белую скатерть посматриваю, так как знаю, что там хлебушек под ней лежит)!

– Что?

– Хлебушка дайте немного!

– Ах, вы, нехристи, коммунисты (этим лаптем как дал мне по лицу, а там же еще свежая рана…)!

– Надо вот так перекреститься (показывает) и говорить: «Дайте милостиньку ради Христа».

Я как побежала оттуда… Бегу и плачу. Сидит дальше бабушка и спрашивает: 

– Девочка, ты чего в ту хату заходила?

– Я ж только хлебушка попросить хотела, – сказала я…

 А бабушка эта мне сказала, что этот дедушка был староста.

***

Когда гнали беженцев, со всех сторон стояли полицейские. Посты постепенно менялись. Сначала гнали день нас и загнали в какое-то гумно. Там только можно было стоять, так как очень много помета было. Они сказали, что нас здесь всех сожгут. Вдруг началась какая-то стрельба, мы все выскочили, а здесь снова полицейские и не дали нам убежать. Идут и говорят «Лагерь Озаричи здесь». Менялись будки, какой-то пост рядом, нас гонят полицейские и говорят: «В Озаричи, в Озаричи, убегайте отсюда!». А куда убегать, если кругом проволока и на ней банки жестяные. А не прикоснешься, так как сразу слышно – это сигнал. Когда гнали, мы под проволокой выползли по-пластунски. Я увидела в соседнем строю маму и подбежала к ней. Сразу за Озаричами виднелась деревня, лагерь. Когда приползли к деревне, то зашли в первую попавшуюся хату к женщине. А там нам сказали, что нет мест, так как здесь уже много беженцев находилось. А мама заплакала и говорит: «Детки, полезайте на печь». Маме она скомандовала, чтобы та взяла толкач и толкла в ступе, хоть там и ничего нет, так как идут немцы и они будут забирать беженцев. А если она будет в ступе толочь, то ее, маму, своей посчитают и не заберут.  Мы же залезли на печку.

 Пришли немцы и спрашивают:

 – Где беженцы?

 – Нету, – ответила хозяйка. – Это моя сестра (указала на маму).

Тогда полицейские вышли и начали землю штыками прокалывать. Оказывается, что сын этой хозяйки, которая нас приютила, был в полиции и он спрятался, так как знал, что идет отступление; спрятался в ямке той, которую немцы штыками прокалывали. Его тут же на месте расстреляли. Хозяйка эта как вскочила и начала нас гнать из дома.

Здесь лагерь смерти, а за огородами лес начинается. Мы поползли по огороду, а на животах раны. По ту сторону леса тоже деревня находилась. Видим в какой-то хате дым идет. Я зашла в эту хату и видела, что хозяйка блины печет. Я сказала: «Тетя, дайте блинчика!». А с комнаты вышла другая женщина и как заголосит. Я не поняла, почему она заплакала. Оказывается, что мужиков всех расстреляли и ее муж мертвый лежит, а блины они на похороны пекут. Она мне бросила блинчик, и я убежала под стог, спряталась там.

***

Как же они шли?! Полосой, друг возле друга. Ходили и мужчин искали. Двух девушек спрятала мама, а они нашли, в Германию не отправили, а расстреляли. Эта война… Не дай Бог ни видеть, ни слышать… Вот ложусь спать, надо отдыхать… Я не плачу, а вот образ стоит в глазах…

***

Потом пришли наши, мы уже вернулись. Наш дом сожгли, а в другом расположилась военная часть. Мы с мамой в соседнюю хату поселились. Консервную баночку вымыли и идем после солдат подставляем баночку, чтобы хоть что-нибудь покушать налили нам за солдатами. 

***

Эти все подпольщицы, которые остались живы, подняли это дело. Они начали писать обо мне. Я им говорила, что я ничего такого не делала, а они мне отвечали: «Как ничего не делала?! У тебя ж пропуски были и ты их Бородиной приносила. У тебя ж передничек был, туда мы клали пропуски, паспорта».

Бородина приносила все. А папа паял ведра (получил такую возможность). Ведра запаивал и под низ клал эти паспорта и пропуски. Ваню Железнякова расстреляли, так это давно было после воздвижения знамени красного. Я все время еду и смотрю на эту башню. Туда на самый центр воздвигли.

Отец очень смелый был. Некоторые приходили к нему и спрашивали: скоро ли закончится война.

Когда этих 45 немцев похоронили, он сказал: «Если каждый солдат будет убивать по 45 немцев, то Победа будет за нами!» Он верил, что обязательно Победа будет за нами.  Он очень радовался тому, что должна быть Победа, обязательно должна быть.

Предатель тот  сидел на печке, когда приходила к нам  домой на связь Короткевич (она была учительницей русского языка). У нее была рация и она приносила нам сведения: когда самолет должен пролететь над Мильчей. Она пришла, а  папа ушел выяснить этого предателя (он на печи сидел). Пришла Короткевич, принесла какие-то сведения отцу. А печь стояла и над потолком зазор был. Отец сказал, чтоб никого не видел. Она ходит и спрашивает у меня, где папа. Я стала к стенке к печке, чтобы тот предатель не видел и показываю ей, чтоб она ушла. Та скоренько развернулась и ушла. Ох, страшно они меня потом пытали, спрашивали: кто приходил. А я им отвечала, что это соседка приходила. Соседку арестовали (она полячка была). Она по-польски стала говорить, и ее выпустили. Она подтвердила, что приходила к Басаковым, и там никого не было. Эта женщина очень нам помогла. Папа шел смело, открыто, призывал всех молодых девушек идти в партизаны. Он был очень смелый…

***

Попала я в лес в Репище. Когда нас гнали, я ушла и прибилась к беженцам. Среди леса деревня была из 7 домов. В этой деревне в сараях зерно сушили, а внутри банька была. В доме были партизаны с детьми. Партизаны располагались и в лесу. Нас в дом не пускали, там только маленькие были. Всех, кто старше, отправляли в эти гумна спать. Это было на праздник Покровы.  А мы были раздетые в соломе. 

В ночь перед Покровом едет кто-то в шапке со звездочкой на белой лошади. Едет и кричит: « Выходите, мужчины! Встречайте! Завтра наши уже будут». Он уехал. Утром начались выстрелы. Мы думали, что это уже наши пришли. Оказывается, это предатель проехал и хотел, чтобы мы вышли. Это был провокатор. Немцы приехали в деревню, окружили дома и гумна. Когда мы услышали выстрелы, испугались. Кто выходит из гумна, его сразу расстреливают. А мы сидим. Он прострочил по соломе, но на нас не попал. Облили солому бензином. Она горит, а мы лежим. Посреди гумна маленькая банька. Мы туда выскочили. Выскакиваем в ворота, а немцы стреляют.  Один немец показал туда бежать, там ров какой-то. Туда все бежали. Стоят там немцы в плащах (гестаповцы) с автоматами.  Остальные люди сидят. Мы тоже сели. Кто-то начал кричать…

Партизаны в лесу были… Так они [партизаны] выскочили и начали стрелять, а немцы по низине на мотоциклах уехали. 

А перед этим нам  сказали прощаться со всеми. Мама нас троих укрыла собой и сказала: «Пусть лучше меня убьют, а вы ж хоть останетесь живы». Начался бой. Умер дед, и выкопали ему яму, чтоб захоронить. Так, маминой сестре в ногу выстрелили и она упала в ту яму – жива осталась. 

Снег выпал,  под утро пошел дождик. Когда гнали нас, снег проламывался, а льдинки под ногами трескались. А мы босые были. После нас окровавленные следы оставались. Холодно не было и больно не было. Теперь бывает такое состояние, что, кажется, вышла бы на снег и не замерзла. На всю жизнь это воспоминание осталось. Самое важное – это любить свою Родину…

***

Когда сидела я в камере, женщина с Рогачева говорила: «Чтобы знать, сколько мы просидим, ногтиком на стене отмечай». Я отмечала.

Мы сидели в камере с этой женщиной, мы слышали звон церкви. Она спрашивает:

– Ты крещеная?

– Нет, – ответила я, – папа мой коммунист.

– Я  коммунистка, не верю ни во что. Слышишь звон? Это служба в церкви идет. 

А мы большой палочкой отмечали выходные дни. 

– Так ты не крещеная… А возьми и скажи: «Если я останусь жива, то пойду и поставлю свечечку». Дай себе такой обет.

– Так я ж некрещеная.

– А ты возьми и пообещай себе. И возможно ты останешься жива. Скажи потом, что меня арестовали в Гомеле с рацией этой, по которой я передавала сведения.  Меня не выпустят…

Прошло время... 

Мирное время. Пешком с мамой шли. И вижу эту церковь. Я рассказала эту историю маме. Мама запретила ставить свечку, так как была коммунисткой. А прошло уже столько времени… 

А в Репище верующие какие-то были. У них и молитвы были. Я не знаю, какие это были молитвы. А одна сделала нам мешочек, положила туда молитву и привязала нам этот мешочек на шею. Она знала, что и пуля нас не возьмет. Действительно, ни одна из 4-х пуль нас не взяла. Эти мешочки были у нас на груди. Мы их потом выбросили, но, может быть, они нам и помогли. 

Не было детства и в старости спокойствия не будет. Такой крест несу тяжелый…

-– Ирина Дмитриевна, а как Вы встретили победу? Как узнали о ней?


– В Репещи (Чечерский район), когда нас загнали в сарай на расстрел. Нас должны были облить бензином и поджечь. В  этом сарае немцы держали скот. Так мы, чтобы согреть свои ноги, стали в эти лепешки. Нам сразу стало лучше, так ноги были в тепле…

И тут мы почувствовали запах бензина, все закричали, что горим. Но немцы не успели бросить спичку, потому что появились войска нашей Красной Армии. Мы выбежали от радости босиком на улицу. Не поверите, в тот момент мы не ощущали ни боли в ногах, ни холода, хотя было много снега, мы бежали по сугробам… 

Вот так нас и освободили! Это был самый счастливый день в моей жизни. Хотя момент освобождения я почти никому не рассказывала, так как было стыдно, что мы в таких условиях встретили этот долгожданный день. 

– Скажите, а 9 мая Вы были уже в Гомеле или еще в Чечерске?

– На тот момент еще не приехали. Нас чуть позже привезли солдаты на машинах. Хотя, минутку, 26 ноября, когда перезахоранивали наших отцов, мы приехали в Гомель. Тогда, помню, по радио передали, что если есть родственники, погибшие в тюрьме, то нужно прийти на перезахоронение. Само перезахоронение состоялось 7 января. Возле университета, где раньше еще было кладбище, выкопали огромную могилу, туда и хоронили погибших солдат. Эту братскую могилу сразу же огородили колючей проволокой и пускали только близких родственников для опознания. Родственники и близкие погибших приезжали со всех концов Беларуси… Но многих умерших уже невозможно было опознать, так как тела были объедены крысами, особенно лица и уши.  

Вот, например, когда отца взяли за руки при опознании, то они отвалились… Руки были выкручены в другую сторону и связаны проволокой. Было страшно это видеть… 

– Вы сразу узнали своего отца?

– Да, я его сразу узнала… Плакала страшно, не могла стоять, ноги так и подкашивались. Тут какие-то деревенские женщины в скатертях принесли коржей печеных и самогонку. Налили мне рюмку и дали выпить. Я сделала пару глотков и рухнула, не смогла подняться…

При захоронении не было гробов, а тела просто скручивали в простыни и закапывали. Также, помимо папы, мы опознали Приходько и еще пару человек. Я даже до сих пор помню, что папу положили с правой стороны, ближе к улице Кирова…  Хотели еще найти Тимофеенко (папа дал поручение обязательно его найти), но так и не узнали. Его искала медсестра среди раненых немцев, но его там не оказалось.  Ездили мы по направлению к Давыдовке, в лес, но не нашли. Нам сказали, что его расстреляли по улице Песина на явочной квартире. Сама я его видела 2 раза, но хорошо запомнила его лицо. Жаль, что нам не удалось найти его живым и переговорить… 

– А кто еще жив сейчас из папиных знакомых?

– Ой, я даже не знаю, мы редко видимся, так как сын не разрешает мне вспоминать эти ужасы войны… Хотя сразу после Победы, мы часто виделись с папиными друзьями. Они сначала думали, что я тоже погибла, но когда узнали, что я жива, то сразу же меня разыскали. Приходили ко мне, кто с чем мог: кто с конфеткой, кто с кусочком хлеба, кто метром или двумя на юбочку. Эта была их благодарность за то, что я не выдала их немцам. Они сказали: «Ты была очень хорошим связистом, ни одного из нас не выдала». Все из них жили в Гомеле и продолжали работать.

– А с предателем что?

– Я уже немного рассказывала…

 В КГБ меня вызывали, а я тогда еще в школе училась. Я указала на фотографию предателя.  Его в 1945 году судил Военный трибунал. 

Проводил меня тогда еще какой-то лейтенант и сказал, что завтра придет к нам домой. Пришел завтра с букетом цветов и у моей мамы попросил моей руки. А я ж совсем еще школьницей была. Ему нужно было срочно расписаться, чтобы получить квартиру. Моя мама говорит: «Какое предложение? Она ж ребенок!». Так и прогнали мы его…


***


Этого всего мне никогда не забыть. Мой сон нарушен на много дней вперед. Лежишь, а эти страшные картины войны так и проходят кинолентой перед глазами…

