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ВВЕДЕНИЕ
Интерес к изучению иностранных языков в мире и, в частности, в Беларуси неуклонно повышается, что обусловлено развитием международных культурных и торговых отношений с учетом требований европейской языковой образовательной политики. Знание иностранного языка всегда было признаком высокой культуры и образования. Иностранный язык выступает как средство общения, познания, осмысления и интерпретации фактов, иной культуры, осознания своей собственной культуры и ознакомления с ней представителей других языковых сообществ. Поэтому вполне закономерно, что иностранный язык выносится на вступительные экзамены.

Содержание процесса обучения иностранному языку, приобретает коммуникативную направленность, предполагает овладение основными видами речевой деятельности. 

Рациональное овладение иноязычной коммуникативной деятельностью невозможно без овладения грамматикой. В настоящее время грамматические навыки как компонент речевой деятельности являются общепризнанным положением отечественной методики. Основное внимание в процессе устной речи учащиеся концентрируют на ее содержании, однако, они должны быть в состоянии грамматически правильно оформить свои высказывания. Они должны уметь распознать грамматические явления при чтении и аудировании, направляя основное внимание на извлечение содержательной информации.

Цель вступительных испытаний - проверить уровень сформированности языковых навыков и речевых умений выпускников общеобразовательных учреждений в пределах предметно-тематического содержания (сферы и тематика общения), предусмотренного Программами общеобразовательной школы по иностранным языкам.

Вступительные испытания проводятся в рамках централизованного тестирования в виде стандартизированного теста, включающего задания на контроль навыков владения языковым (лексическим и грамматическим) материалом и контроль понимания содержания текстов для чтения.

Данная программа по курсу «Французский язык» способствует формированию более целостных представлений о вышеназванной дисциплине, повышению качества и объема знаний у слушателей подготовительного отделения, подготовительных курсов.

Учебная программа составлена в соответствии с программой вступительного испытания, утвержденной Министерством образования Республики Беларусь, по предмету «Французский язык» для поступающих в высшие учебные заведения и направлена на помощь в усвоении материала и контроля знаний по дисциплине.

СОДЕРЖАНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ
РАЗДЕЛ 1
ЛЕКСИКА
Задания вступительных испытаний предполагают активное владение примерно 1400 лексическими единицами и около 2500 лексическими единицами на уровне узнавания при чтении и восприятие иноязычной речи на слух.

РАЗДЕЛ 2
СЛОВООБРАЗОВАНИЕ
Тема 1

СПОСОБЫ ОБРАЗОВАНИЯ ЧАСТЕЙ РЕЧИ

Суффиксы:
-
существительных: (-е), -er(-ère), -еп(пе), -ien(ne), -оп(пе), -а1(е), -el(lle), -et(te), -ain(e) -ais(e), -ois(e); -if(ive), -teur(trice),-eur (euse), -ation, -sion, -age, -ense, -ance, -té, -tié, -esse;
-
прилагательных: (-е), -ien(ne), -on(-ne), -al(e, -el(le), -et(te), -eur (-euse), -er(ère), -if(-ive);-eil(-eille);
· -
числительных: -ier (ère), -ième;
· наречий: ment; -ément, -emment, -amment.

· глаголов: re.
· Префиксы:
· глаголов: re;
· прилагательных: тé, im, in-, il-, ir-, -anti-, pré-.
Образование отглагольных существительных и прилагательных. Переход слова из одной части речи в другую: pouvoir - le pouvoir, cadet - le cadet.
Тема 2
Словосложение

прилагательное + существительное: le grand-père;
числительное + числительное: dix-sept.

РАЗДЕЛ 3
ГРАММАТИКА
МОРФОЛОГИЯ
Тема 1

ИМЯ СУЩЕСТВИТЕЛЬНОЕ

Употребление существительных мужского и женского рода в единственном и множественном числе.

Тема 2
АРТИКЛЬ

Употребление определенного артикля с порядковыми числительными; перед существительными, имеющими при себе прилагательное в превосходной степени. Сокращенная форма l’ и слитные формы du, des, au, aux. Употребление неопределенного артикля перед существительными в простых предложениях с глаголом avoir и глаголом связкой être, перед исчисляемыми существительными и перед существительными в сопровождении прилагательных. Употребление частичного артикля de l’, du, de la, des перед неисчисляемыми существительными. Отсутствие артикля перед существительными, имеющими сопровождающие слова: числительные, указательные и притяжательные прилагательные. Замена артикля предлогом de в отрицательных предложениях, после наречий и существительных, обозначающих количество.
Тема З
ИМЯ ПРИЛАГАТЕЛЬНОЕ
Употребление прилагательных мужского и женского рода в единственном и множественном числе. Указательные и притяжательные прилагательные, вопросительное прилагательное quel. Употребление прилагательных в положительной степени. Употребление качественных прилагательных в сравнительной и превосходной степени, способы их образования. Неопределенные прилагательные: chaque,même, tout.
Тема 4
ИМЯ ЧИСЛИТЕЛЬНОЕ
Количественные и порядковые числительные.

Употребление предлога de после числительных million, milliard.
Тема 5
МЕСТОИМЕНИЕ

Употребление личных местоимений: неударные и ударные формы в функции подлежащего (je, tu, il/elle, nous, vous, ils/ elles; moi, toi, lui, elle, nous, vous, eux, elles) и в функции прямого и косвенного дополнения (те, te, le, la, nous, vous, les; moi, toi, lui, nous, vous, leur, y, en); указательные местоимения (ça, ceci, cela, celui-ci, celui-là, celle-ci, celle-là, ceux-ci), притяжательные местоимения (le mien, le tien, la mienne, la tienne, le nôtre ...), вопросительные местоимения (qui, que, quoi, qu'est-ce que, qu'est-ce qui), неопределенно-личное местоимение (on), неопределенные местоимения (tout, tous, chacun), простые и сложные формы относительных местоимений (qui, que, dont, duquel, de laquelle, auquel, auxquels, à laquelle, à lesquelles).
Тема 6
ГЛАГОЛ
Образование и употребление временных форм глаголов 3 групп: le présent, le futur proche, le passé récent, l'imparfait, le passé composé, le plus-que-parfait, le passé simple, le futur simple de l'indicatif, le subjonctif présent le conditionnel présent, conditionnel passé, le subjonctif passé, в повествовательных, отрицательных и вопросительных предложениях. Употребление возвратных глаголов. Образование и употребление l'impératif: 2-е лицо единственного и множественного числа и 1-е лицо множественного числа. Формы страдательного залога в présent, passé composé, imparfait, plus-que-parfait, futur simple. Неличные формы глагола: le gérondif, le participe présent, le partcipe passé (в функции определения); l'infinitif passé, инфинитивные обороты, l'adjectif verbal.

Тема 7
НАРЕЧИЕ
Употребление наречий. Степени сравнения наречий. Простое и сложное отрицание: non, ne... pas, ne... jamais, ne ...personne.

Тема 8
ПРЕДЛОГ
Употребление предлогов: à, de, dans, en, chez, avec, par, pour, sur, sous, contre, vers, avant, devant, près de, dès, depuis.
Тема 9
СОЮЗ

Употребление союзов: et, mais, donc, ou, car, que, si, parce que, puisque.
Раздел 4
СИНТАКСИС
Тема 1

ПРОСТОЕ ПРЕДЛОЖЕНИЕ
Употребление простых предложений с простым и составным глагольным сказуемым.

Порядок слов в повествовательном, восклицательном и побудительном предложениях. Порядок слов в вопросительном предложении, построенном с помощью интонации, вопросительного оборота est-ce que, инверсии; начинающемся с вопросительных слов и вопросительных оборотов.
Тема 2
СЛОЖНОЕ ПРЕДЛОЖЕНИЕ
Сложносочиненные предложения с союзами и союзными словами et, mais, donc, ou, car, que, comme.
Сложноподчиненные предложения с придаточными определительными, дополнительными, обстоятельственными, уступительными; придаточными причины, цели.

Прямой и косвенный вопрос, косвенная речь.

Согласование времен в сложных предложениях.
Тема 3
Особые синтаксические структуры и обороты.
Употребление безличных оборотов: il est, il y a, il fait, конструкций c'est - ce sont, выделительного оборота: c'est... qui (que).

РАЗДЕЛ 5
КОММУНИКАТИВНАЯ КОМПЕТЕНЦИЯ
Тема 1
ТЕМАТИКА ОБЩЕНИЯ
Сфера социально-бытового общения. 

Сфера учебно-трудового общения. 

Сфера социально-культурного общения. 

Сфера международных контактов.
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