Dante Alighieri

Dante nacque nel maggio del 1265 da Alighieri e donna Bella, Da giovane fece gli studi letterari. Dante ebbe un grande amore per Beatrice.
Per lei scrisse alcune liriche e la « Vita nuova »,
Beatrice morì giovanissima e dopo la sua morte Dante si mise a studiare la filosofia e gli antichi poeti latini, specialmente Ovidio e Virgilio,
L’opera maggiore di Dante, per la quale è stato riconosciuto come un grande poeta, è «La Divina Commedia». E un viaggio fantastico del poeta nel mondo dell’al di là: nell’Inferno, nel Purgatorio e nel Paradiso. Dante descrisse ciò che fece e vide durante il viaggio, le persone che incontrì e le loro tragedie. In quest’opera si rispecchiano gli odi e gli amori di Dante, le sue speranze e i ricordi della vita agitata; la storia, la leggenda, la filosofia e la scienza. Dante odiava i ricchi e i traditori, criticava la chiesa, condannava le guerre.
[bookmark: _GoBack]Dante studiò molti dialetti e scelse fra tutti il toscano. Ruppe la tradizione di scrivere in latino e scrisse la sua opera in una lingua parlata e compresa dalla maggioranza. Così il dialetto toscano si affermò e fu preso come lingua nazionale.

