                              La scuola in Italia

In Italia gli scolari riprendono gli studi il primo ottobre e gli studenti il 15 ottobre. L’anno scolastico termina in giugno - luglio. 
Da sei a quattordici anni i bimbi studiano alla scuola unificata che si suddivide in scuola elementare (5 anni) e scuola d’obbligo (3 anni). Alla fine dei loro studi in questa scuola gli scolari devono superare degli esami e ricevono un certificato di licenza.
Molti vanno a lavorare, altri proseguono i loro studi : alcuni si iscrivono al liceo classico о scientifico che dura 5 anni. Dopo aver terminato gli studi al liceo, fanno gli esami di maturità e dopo averli sostenuti ricevono il certificato о diploma di maturità e possono iscriversi all’università.
I primi otto anni di studio gli scolari vengono promossi da una classe all’altra secondo i loro punti. Se i punti sono insufficienti, о l’allievo non sostiene gli esami, viene bocciato e ripete l’anno, oppure viene rimandato e in autunno deve fare una prova.
Se un giovane ha passione per le belle lettere, si iscrive alla facoltà di lettere, se uno è portato alla matematica, va alla facoltà di matematica. Dopo aver studiato legge si diventa avvocati, dopo aver fatto la facoltà di lettere, si diventa filologi о insegnanti di lettere; dopo la facoltà di ingegneria si diventa ingegneri e così via.
Alla fine degli studi all’università si sostiene la tesi e si riceve la laurea.


ВОПРОСЫ И ОТВЕТЫ

     Quando comincianno gli studi degli scolari in Italia? — Когда начинаются занятия у школьников в Италии?
     In Italia  gli studi degli scolari comincianno il primo ottobre. — Занятия у школьников в Италии начинаются первого октября.
     Quando comincianno gli studi degli studenti in Italia? — Когда начинаются занятия у студентов в Италии?
    In Italia  gli studi degli studenti comincianno il 15 ottobre. — Занятия у школьников в Италии начинаются первого октября.
   Quando termina l’anno scolastico? — Когда заканчивается учебный год в Италии?
[bookmark: _GoBack]   In Italia l’anno scolastico termina in giugno – luglio. —  Учебный год  в Италии заканчивается июне-июле. 

