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 Тема 6 Эпоха палеоантропов 

1  Палеоантропы, их типы во времени и пространстве, биологические признаки, время и ареал обитания, место в антропогенезе.

2 Трудовая деятельность неандертальцев, их стоянки и жилища, материальная культура и быт.

3  Предположения о формах общественной организации неандертальцев и о половых отношениях в их среде.  

4  Религиозные верования у неандертальцев, начатки искусства, 
развитие мышления и возникновение речи.
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1 Палеоантропы, их типы во времени и пространстве, биологические признаки, время и ареал обитания, место в антропогенезе.

Палеоантропы (от палео... и греческого anthropos – человек), обобщённое название ископаемых людей, которых рассматривают как вторую стадию эволюции человека, следующую за архантропами и предшествующую неоантропам. Часто палеоантропов не совсем правильно именуют неандертальцами. Костные остатки палеоантропов известны из среднего и позднего плейстоцена Европы, Азии и Африки. Геологический возраст палеоантропов – от конца миндельрисского межледниковья и почти до середины вюрмского оледенения. Абсолютный возраст от 250 до 30 с лишним тысяч лет назад. Это были разнообразные по морфологическому строению люди, у которых в разной степени сочетались примитивные и прогрессивные черты. Выделяют 3 группы палеоантропов: 
– ранние (нетипичные) европейские, древность 250–100 тыс. лет назад; 
– переднеазиатские – «прогрессивные», древность 70–40 тыс. лет назад;

– классические (поздние) западноевропейские неандертальцы, древность 50–35 тыс. лет назад.
Наиболее ярко черты палеоантропов проявились у классических неандертальцев Западной Европы, обитавших в суровых условиях последнего оледенения и имевших резко выраженную специализацию в строении черепа и скелета. Это и многое другое не позволяют в поздних западноевропейских палеоантропах (неандертальцах) видеть непосредственно предков человека современного вида. Самые прогрессивные (сапиентные) черты имели переднеазиатские палеоантропы из пещер Схул и Табун (Израиль), занимающие промежуточное положение между неандертальцами и человеком современного вида. Вероятно, более «прогрессивные» группы палеоантропов имели большие возможности для развития в ходе эволюции в сторону человека разумного («Гомо сапиенс»).
Внешне палеоантропы сильно различались. Неандертальцы обладали средним ростом (около 165 см.), массивным телосложением и большой головой необычной формы. По объёму черепной коробки (1400–1740 см³) они даже превосходили современных людей. 
Европейские и западноазиатские неандертальцы имели огромное надбровье и высокое лицо, широкий нос, тяжёлую нижнюю челюсть со скошенным подбородком, покатый лоб. Затылок многих палеоантропов сильно выступал назад. Впрочем, все эти признаки были выражены не так значительно, как у архантропов. Неандертальцы имели ряд специфических черт, например, очень сильно выступающее вперёд широкое лицо со скошенными скулами. Многие признаки европейских неандертальцев могли возникнуть под влиянием тяжелейших условий ледникового периода около 70-60 тысяч лет назад. Например, большая носовая полость лучше подогревала холодный воздух, снижая тем самым риск простуды. Телосложение неандертальцев было очень коренастым, ноги сравнительно короткими, грудь бочкообразной формы, плечи очень широкими. Поражает ширина кисти и стопы неандертальцев. Очевидно, это были очень сильные люди, привыкшие к огромным физическим нагрузкам. Такие специализированные формы неандертальцев часто называются "классическими", поскольку именно их скелеты были первыми найденными и описанными палеоантропологическими находками.
Название этого вида ископаемых людей происходит от находки черепа, сделанной в 1856 г. в ущелье Неандерталь возле Дюссельдорфа и Эркрата (Западная Германия). Ущелье получило название в честь Иоахима Неандера, немецкого теолога и композитора. Спустя два года (в 1858 г.) Шаафгаузен ввёл в научный обиход термин «неандерталец». Находка черепа, давшая название новому виду ископаемых людей, является уже третьей по хронологии выявления. Первый же череп неандертальца был найден в Бельгии ещё в 1829 г. Вторая находка 1848 г. связана с английской военной базой на Гибралтаре. Но признаны эти первые находки неандертальскими позднее, в 1836 и 1864 гг. соответственно. 
Неандертальцы были рыжими и светлокожими. Средняя продолжительность жизни составляла 22,9 лет. Ежедневная потребность в пище неандертальца по сравнению с пришедшим ему на смену кроманьонцем (человеком современного облика), обитавшим в тех же климатических условиях, была больше на 100–350 килокалорий. А специальные химические исследования костной ткани показали, что неандертальцы постоянно ели мясо. Изучение фекалий показало, что в их диету входили также ягоды, орехи и клубни.
Учёные из Института эволюционной антропологии имени Макса Планка в Лейпциге (Германия) обнаружили у неандертальца ген, препятствующий усвоению молока (лактозы) в зрелом возрасте. 
В 2010 г. гены неандертальца были найдены в геномах целого ряда современных неафриканских народов. Скрещивание было зафиксировано и, вероятно, произошло вскоре после миграции предков современного человека из Африки, то есть на территории Ближнего Востока, поскольку у людей из разных регионов мира, за исключением Африки, пропорция генов неандертальца примерно одинакова. 

Дальнейшая эволюция гоминид привела к появлению человека современного физического типа – неоантропа. Впервые подобный человек был изучен в 1868 г. после находок 5 скелетов в гроте около селения Кроманьон (Франция) вместе с орудиями позднего палеолита. По месту первой находки человек современного физического облика иногда именуются кроманьонцем. Это была новая стадия в развитии людей. 

Важнейшие ископаемые находки: в Африке – Кейп-Флетс, Фиш Хук, Назлет Хатер; в Европе – Комб Капелль, Младеч, Кро-Маньон, в России –Сунгирь, в Украине – Межиреч. 

Телосложение кроманьонцев было менее массивным, чем у неандертальцев. Они были высокорослы (рост до 180–190 см.) и имели вытянутые «тропические» (то есть свойственные современным тропическим популяциям человека) пропорции тела. Их череп по сравнению с черепом неандертальцев имел более высокий и округленный свод, прямой и более гладкий лоб, выступающий подбородок (неандертальские люди имели скошенный подбородок). Людей кроманьонского типа отличало низкое широкое лицо, угловатые глазницы, узкий, сильно выступающий нос и крупный мозг (1400–1900 см³, т. е. больше, чем у среднего современного европейца). 

С эволюционной точки зрения, по морфологическому строению и сложности поведения эти люди мало отличаются от нас, хотя по массивности костей скелета и черепа, форме отдельных костей скелета и т. п. антропологи всё же отмечают ряд отличий. 
2  Трудовая деятельность неандертальцев, их стоянки и жилища, материальная культура и быт.

Трудно сказать, какая из двух отраслей хозяйства древних и древ​нейших людей – собирательство или охота – была основой их жиз​ни. Вероятно, соотношение их было неодинаково в разные истори​ческие эпохи, в разные сезоны, в разных географических условиях. Однако несомненно, что именно охота была более прогрессивной отраслью хозяйства, во многом определившей развитие первобыт​ных человеческих коллективов.

Объектами охоты в зависимости от фауны той или другой области были различные животные. В тропической зоне это были гиппопо​тамы, тапиры, антилопы, дикие быки и т. д. Иногда среди костей животных, обнаруженных на ашельских стоянках, попадаются кости даже таких крупных животных, как слоны. В более северных районах охотились на лошадей, оленей, кабанов, зубров, иногда убивали и хищников – пещерных медведей и львов, мясо которых также шло в пищу. В высокогорной зоне преимущественную роль в охоте, на​пример у неандертальцев, играла добыча горных козлов, что видно из находок в пещере Тешик-Таш. О размерах охоты в какой-то сте​пени можно судить на основе подсчёта костей, найденных на стоян​ках. Культурный слой многих из них содержит остатки сотен, а иног​да даже тысяч животных. Помимо местонахождения в Чжоукоудяне такие большие стойбища ашельского времени были открыты на сто​янке Торральба в Испании и в гроте Обсерватории в Италии. В пер​вом из них, например, обнаружены костные остатки более 30 сло​нов, не считая других животных. Правда, эти стоянки были оби​таемы на протяжении длительного времени, но тем не менее очевидно, что охота имела немалое значение в жизни их обитателей. Охоту на крупных животных, особенно на тех из них, которые держатся стадами, трудно представить себе без загонного способа. Вооружение ашельского охотника было слишком слабым, чтобы он мог убить крупное животное непосредственно. Конечно, такие случаи бывали, но их нельзя не рассматривать как исключение, да и то преимущественно при охоте на отставших от стада больных и слабых животных. Как правило же, древнейшие лю​ди могли отважиться на убийство крупных млекопитающих только при загонной охоте. Вероятно, животных пугали шумом, огнём, кам​нями и, как показывает местоположение многих стоянок, гнали к глубокому ущелью или большому обрыву. Животные падали и раз​бивались, и человеку оставалось только добить их коротким тяжёлым копьём.
Вот почему имен​но охота, и прежде всего охота на крупных животных, была той фор​мой трудовой деятельности, которая больше всего стимулирова​ла организованность праобщины, заставляла её членов всё теснее сплачиваться в трудовом процессе и демонстрировала им силу коллективизма.
Вместе с тем охота была наиболее эффективным источником получения мясной пищи. Разумеется, животную пищу первобыт​ные люди получали не только от охоты на млекопитающих: так же, как это практиковалось позднее в значительно более развитых человеческих обществах, они ловили насекомых, убивали земновод​ных, пресмыкающихся, мелких грызунов. Но добыча крупных жи​вотных давала в этом отношении значительно большие возможнос​ти. Между тем, мясо, содержащее важнейшие для человеческого ор​ганизма вещества – белки, жиры и углеводы, не только было сытной пищей, особенно после обработки его на огне, но и ускоряло рост и повышало жизнедеятельность первобытного человека.
Выделение человека из животного мира стало возможным только благодаря труду, который сам по себе представлял коллективную форму воздействия человека на природу. Переход даже к простей​шим трудовым операциям мог произойти только в коллективе, в ус​ловиях общественных форм поведения. Это обстоятельство позво​ляет утверждать, что уже на самых ранних этапах антропогенеза и истории первобытного общества имело место регулирование в до​бывании и распределении пищи, в половой жизни и т. д. Этот про​цесс усиливался действием естественного отбора, который спо​собствовал сохранению именно тех коллективов, в которых сильнее были выражены социальная связь и взаимопомощь и которые про​тивостояли врагам и стихийным бедствиям как монолитные объ​единения.

Уже отмеченное развитие загонной охоты, совместная защита от хищных животных, поддержание огня – всё это способствовало консолидации праобщины, развитию сначала инстинктивных, а за​тем и осознанных форм взаимопомощи. В этом же направлении сплочения коллектива действовало и усовершенствование языка. 
3 Предположения о формах общественной организации  

неандертальцев и о половых отношениях в их среде.  

Историческая реконструкция первоначального человеческого об​щества представляет собой, пожалуй, самую сложную проблему пер​вобытной истории. За отсутствием каких-либо прямых параллелей судить о нём можно только на основе косвенных данных. Это, с одной стороны, наши сведения о стадных взаимоотношениях у обезь​ян, с другой стороны, некоторые факты археологии, антропологии и этнологии. Сопоставление и анализ всех этих данных позволяют составить общее, хотя во многом и гипотети​ческое, представление об общественной жизни того времени.

Как уже говорилось, начальную форму организации общества в науке часто называют «первобытным человеческим стадом». Термин «первобытное человеческое стадо» хорошо передает диалектическое свое​образие организации древнейших и древних людей, её переходное состояние от предчеловеческого стада животных к «готовому», сфор​мировавшемуся обществу. 

Начало эпохи праобщины совпадает с выделением человека из животного мира и образованием общества. Не вызывает никаких сомнений, что с возникновением целеполагающей трудовой де​ятельности было связано не только изменение отношения человека к природе, но и изменение отношений между членами первоначаль​ного человеческого коллектива. Таким образом, начало эпохи праобщины совпадает с появлением вполне осознанно изготовленных и применяемых орудий труда. Конечным рубежом эпохи праобщины является поздний палеолит, когда на смену ей приходит общинный строй – эпоха «готового» человеческого обще​ства. Хотя можно допустить, что переход от праобщины к общине мог произойти и раньше. Следовательно, конец эпохи праобщины совпадает с переходом от раннего к среднему или позднему палеолиту. 
Прогрессивное развитие каменных орудий, изменение физи​ческого типа самого человека, наконец, то обстоятельство, что общинный строй не мог возникнуть сразу, в готовом виде, – всё это показывает, что праобщина не была застывшей во времени единооб​разной формой. Поэтому часто различают раннюю праобщину древ​нейших людей и более развитую праобщину неандертальцев. Неко​торые учёные даже называют эту более позднюю праобщину неан​дертальцев особыми терминами («первобытная община» и др.). 
Праобщина представляла собой, по-видимому, небольшую груп​пу людей. Маловероятно, чтобы большая группа могла прокормить себя при слабой технической вооружённости раннепалеолитическо​го человека и трудности добывания пиши. Собирательство требует большой затраты времени, а даёт относительно мало пищи, притом чаще всего низкокалорийной; что же касается охоты на крупных жи​вотных, уже известной первобытному человеку, то она была сопря​жена с большими трудностями, сопровождалась множеством жертв и не всегда была удачной. Таким образом, трудно представить себе, что праобщина состояла больше чем из нескольких десятков, скорее всего из 20–30 взрослых членов. Возможно, такие праобщины иног​да объединялись в более крупные, но это объединение могло быть только случайным.

Жизнь праобщины, скорее всего, не была жизнью беспорядочно передвигавшихся с места на место собирателей и охотников. Раскоп​ки в Чжоукоудяне рисуют картину оседлой жизни на протяжении многих поколений. Об относительной оседлости говорят и многие пещерные стойбища раннепалеолитического времени, раскопанные в разных частях Евразии. 
Одной из основных линий борьбы биологических и социальных начал в праобщине были поло​вые отношения. Здесь животные инстинкты должны были сказаться с особенной силой, а следовательно, и претерпеть сильнейшее дав​ление со стороны развивавшегося общества.

Прежде всего возникает вопрос: как были организованы поло​вые отношения в предшествующем праобщине зоологическом объ​единении предков человека? Известную, хотя, конечно, далеко не полную аналогию им можно видеть во взаимоотношениях приматов, изучению которых в последние десятилетия было уделено значи​тельное внимание. Одни виды современных обезьян, такие, как шимпанзе и горилла, живут парными семьями, другие – так назы​ваемыми гаремными семьями, состоящими из десятка-другого осо​бей во главе с крупным сильным самцом. Кроме вожака в гаремную семью входят молодые самцы, но обычно они не участвуют в раз​множении из-за невозможности выдержать соперничество с вожа​ком. Когда несколько семей объединяется в стадо, каждая из них со​храняет известную обособленность, не исключающую, однако, драк из-за самок.

Можно предполагать, что более или менее сходные порядки су​ществовали и в стадах предков человека. Во всяком случае, и здесь гаремная или любая другая зоологическая семья была антагонис​тична стадному сообществу. Поэтому часть учёных счита​ют, что праобщина как начальная форма общественной организа​ции могла возникнуть лишь в результате растворения в ней зооло​гических семей и взаимной терпимости взрослых самцов, т.е. установления нерегламентированных, неупорядоченных половых отношений, или промискуитета. Однако существует и приобретает всё больше сторонников и дру​гая точка зрения, по которой праобщина унаследовала от пред​шествовавших ей животных объединений гаремную семью со свойственной ей регламентацией половой жизни. Если это так, то праобщина должна была состоять из нескольких гаремных объ​единений, время от времени перегруппировывавшихся вследствие смерти их глав, драк из-за женщин и т. п. и вообще менее устойчи​вых, чем сама праобщина.

Пока ещё нет достаточных данных для того, чтобы с уверенно​стью судить о взаимоотношениях полов в праобщине. 

4  Религиозные верования у неандертальцев, начатки искусства,     
развитие мышления и возникновение речи.
Среди многих проблем истории первобытного общества про​блема возникновения речи является едва ли не самой сложной. До нас не дошли никакие документальные свидетельства того, каковы были средства комму​никации в стадах австралопитеков, питекантропов и неандерталь​цев, тем более нет никаких прямых данных о формировании и пер​вых этапов развития подлинно человеческого мышления. Практиче​ски вся информация, находящаяся в нашем распоряжении, носит косвенный характер, и с её помощью мы можем получить лишь бо​лее или менее правдоподобную реконструкцию и должны постоянно помнить об её условности. Впрочем, есть и подтверждённые наукой факты. Так, например, идентичность гена FOXP2 (связанного с речью) у современного человека и неандертальца, а также строение голосового аппарата и мозга неандертальцев, позволяют сделать вывод о том, что они могли обладать речью. 

В прошлом веке Николай Яковлевич Марр, известный русский лингвист, филолог, историк культуры, даже этно​лог и археолог, выдвинул и пытался обосновать идею кинетической речи – языка жестов, который был якобы присущ древнейшему пер​вобытному человечеству и предшествовал звуковому языку. Марр указывал на то, что звуковой материал языка требовал времени для своего развития, а нарождающиеся общест​венные отношения нужно было обслуживать, в этих условиях жест приобретал смысл, нёс какое-то сообщение. Сообщение и жест кано​низировались, сообщение прикреплялось к жесту, возникла посте​пенно совокупность жестов с определёнными привязанными к ним смыслами, образовавшая дозвуковой этап в развитии речи. Развивая дальше эту гипотезу, можно легко представить себе, как в этих усло​виях формировались разные жестовые языки в отдельных стадах: разные сообщения в силу случайности или в силу каких-то ещё не вскрытых современным знанием глубинных свойств человеческой психики прикреплялись к разным жестам, и, следовательно, систе​мы жестовой коммуникации, будучи однотипными по существу, раз​нились по форме вплоть до взаимного непонимания.

Гипотеза Марра приобрела поддержку в опытах обучения шимпанзе язы​ку глухонемых. Все прежние многочисленные попытки научить шимпанзе звуковой речи окончились неудачей в самом начале из-за неприспособленности их голосового аппарата к произношению человеческих звуков. Но когда эта анатомическая трудность была снята, шимпанзе оказались очень способными уче​никами: на протяжении года-полутора они овладели словарным за​пасом, превышающим сотню слов, и абсолютно адекватно употреб​ляли их даже в неожиданных для себя не предусмотренных экспери​ментом обстоятельствах. Любопытно, что овладение языком жестов перестроило поведение антропоидов: при объединении их с «негово​рящими» особями они чувствовали своё отчуждение от них и тяну​лись к экспериментаторам – людям. А матери, обученные языку жестов, обучали ему своих детёнышей.

Но речь жестов имеет один большой недостаток – она не дистанционна и не пригодна в темноте, этим её функциональные возможности сразу же резко ог​раничиваются. Выше говорилось, что древнейшие гоминиды не мог​ли не пугать животных при загонной охоте каким-то шумом, в том числе и голосом. Все обезьяны, включая и человекообразных, – во​кализованные животные, произнесение тех или иных звуков для них естественно. Хотя все это и косвенные, но все же достаточно полно​весные доказательства вокализации древнейших гоминид и наличия у них очень слабых начальных, но всё же вполне ощутимых начатков звуковой коммуникации. 
Если гово​рить о непосредственной основе звуковой речи у древнейших гоми​нид, то она образована вокализацией, типичной для высших прима​тов и, видимо, очень похожей на неё по своему характеру, но, конеч​но, не по форме звучания, которая могла быть совсем иной. В этой вокализации выделяются два типа или две основные группы зву​ков – обычные звуки, выражающие угрозу, ярость, страх и т. д. (их насчитывается от 20 до 30 у разных видов), и так называемые жиз​ненные шумы, которые обезьяны издают постоянно, но которые связаны больше с их эмоциональным состоянием (удовлетворением от еды, например) и не несут информативной нагрузки, кроме, может быть, той, что все члены стада, пока издаются поочередно эти зву​ки одним за другими членами стада, чувствуют себя в безопасности. 
Кроме обслуживания формирующихся общественных отноше​ний зарождавшаяся система речи должна была обслуживать и все функции развившегося мышления, служила для него внешним выражением. Состав древнейшей лексики сегодня трудно восстановить – наверное, это были наименования съедоб​ных растений, объектов охотничьей добычи, частей туши, орудий труда, обозначение ближайших родственных отношений, неболь​шой набор необходимых глаголов. 
Постепенно росла лексика языка и совершенствовалась его операционная сфера, т. е. та рабочая часть языка, с помощью которой всё более тонко выражаются отношения между обозначаемыми языковыми средствами понятиями. В мустьерское время появляются определенные за​чатки культуры, что не могло не повести к дальнейшему обогаще​нию языка. 

У неандертальцев было представление об искусстве. Им приписывается самый ранний известный музыкальный инструмент – костяная флейта с 4 отверстиями. Предполагается, что неандертальцы украшали себя перьями, варьируя цветовой орнамент. 
Но особенно большой прогресс прихо​дится на заключительный этап существования праобщины – мустьерское время. Именно к этому времени относятся первые яркие свидетельства заботы о членах коллектива –  неандертальские по​гребения. 

В гроте Ля-Шапель-о-Сен во Франции было обнаружено неглубокое захоронение со скелетом в позе эмбриона, покрытым красной накидкой. Рядом с телом были оставлены инструменты, цветы, яйца и мясо, что может свидетельствовать о вере в загробную жизнь. 

Некоторые погребальные обычаи неандертальцев и современных людей близки. К примеру, в Ираке было обнаружено погребение 40-летнего мужчины, на которое соплеменники возложили цветы – вокруг скелета находилось много цветочной пыльцы. 

При анализе 36 скелетов неандертальцев, имеющих переломы, только у 11 результаты лечения перелома признаны неудовлетворительными. Это показывает, что уже на таком уровне развития эффективность медицинской помощи при переломах превышала 70%. Значит, первобытные люди знали о переломах и умели их лечить.
