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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

В настоящее время особую актуальность приобретают науки, изучающие социализацию человека и те многочисленные проблемы, которые возникают в процессе его социального и личностного развития. К таким наукам относятся и социальная педагогика, которая в последние годы весьма активно развивается и как область теоретического знания, и как направление практической социально-педаго​ги​ческой деятельности. Социальная работа с населением и социально-педаго​ги​ческая деятельность в учреждениях образования представляют сегодня гуманистическое движение с целью оздоровления социума, поддержки человека и оказания ему помощи в неблагоприятных условиях и кризисных ситуациях. Введение в Республике Беларусь должности социального педагога и подготовки специалистов этого плана в высших учебных заведениях также было обусловлено необходимостью решения назревших в обществе проблем в работе с детьми, молодежью, семьей, социальным окружением.

Изучение студентами современных основ теории и практики социальной педагогики направлено на повышение качества подготовки к профессиональной деятельности специалиста в социально-педагогической сфере. Знания по дисциплинам основной специальности обеспечивают профессиональную мотивацию социального педагога, понимание истории развития социальной работы и социальной педагогики. Усвоение знаний по дисциплинам основной специальности способствует формированию у студентов – будущих социальных педагогов – знаний и умений успешного решения многих социально-педагогических проблем и задач, к основным из которых относятся: организация социально-педагогической деятельности, помощь в социализации и адаптации человека, осуществление социального воспитания, регулирование влияния факторов социализации на развитие личности.

Программа государственного экзамена по основной специальности разработана в соответствии с требованиями образовательного стандарта высшего образования первой ступени по специальности «Социальная педагогика. Дополнительная специальность» и базируется на содержании учебных дисциплин, входящих в раздел основной специальности. В качестве таких дисциплин выделяются «Педагогика», «Социальная педагогика», «Педагогика семьи», «Методика работы социального педагога», «Охрана и защита детства», «Методология и методы социально-педагогиче​ского исследования», «Социально-педагогическая профилактика девиантного поведения несовершеннолетних», «Основы социально-педагогической работы в интернатных учреждениях», «Виктимология», «Основы педагогического общения» и др. Именно они закладывают фундамент профессиональной компетентности специалиста в области социального воспитания и социально-педагогической деятельности.

Цель программы государственного экзамена – оказание помощи студентам специальности 1-03 04 02-02 «Социальная педагогика. Практическая психология» при подготовке и сдаче государственного экзамена по основной специальности. Программа нацеливает выпускников на логические и обоснованные в содержательном отношении ответы на вопросы экзаменационных билетов, заостряет внимание на умении аргументировать и анализировать излагаемый материал, подтверждать теоретические положения примерами из опыта работы социального педагога.     

Содержание

1. Педагогика как наука, ее объект, предмет, основные категории и 

    общекультурное значение 

Выделение воспитания в особую общественную функцию. Начальная история педагогических идей и воспитательных практик. Общее представление о педагогике как науке. Происхождение названия науки о воспитании. Педагогика как теоретическая наука и практическая деятельность как искусство. Факторы становления и развития педагогики как особой отрасли научного знания.

Официальная педагогика. Научная педагогика. Народная педагогика. Этнопедагогика как особая педагогическая дисциплина и предмет ее исследования. Национальный характер воспитания. Объект, предмет, функции и проблемы исследования педагогики. Категориальный аппарат педагогики. Общекультурное значение педагогики в современном обществе.

2. Исторические этапы и тенденции развития педагогики, их специфика  

    в Республике Беларусь 

Этапы развития педагогики, их взаимосвязь с историческим развитием общества. Становление педагогики как особой отрасли научного знания. Вклад в развитие педагогики Я.А. Коменского. Педагогические идеи эпохи Просвещения      (Д. Локк, Ж.-Ж. Руссо). Педагогические взгляды классиков педагогики XIX в.  (И.Г. Песталоцци, И.Ф. Гербарт, А. Дистервег). Педагогические теории и системы зарубежных педагогов XIX в. (Дж. Дьюи, М. Монтессори, Р. Штайнер, С. Френе).

Просвещение и педагогичнская мысль в России. Воспитание и обучение в Киевской Руси (X–XIII вв.), Московском и Русском государстве (XIV–XVI вв.). Педагогическая мысль в России второй половины XVIII в. (И.И. Бецкой, Ф.И. Янкович, Н.И. Новиков). К.Д. Ушинский – основатель научной педагогики и народной школы в России. Вклад в развитие теории и методики обучения российских педагогов XIX – начала ХХ в. (П.Ф. Лесгафт, П.Ф. Каптерев, Л.Н. Толстой). Развитие советской педагогической науки (С.Т. Шацкий, П.П. Блонский, А.С. Макаренко, В.А. Сухомлинский).

История развития педагогической мысли в Беларуси. Просветительская деятельность Е. Полоцкой и К. Туровского. Педагогические взгляды Н. Гусовского,      Ф. Скорины, С. Будного, С. Полоцкого. Роль Виленского университета в развитии образования в Беларуси. Вклад в развитие педагогической мысли ученых-мето​дис​тов и деятелей белорусской культуры конца XIX – начала ХХ в. (А.Е. Богданович,      Ф.А. Кудринский, Д.А. Сцепуро). Развитие идеи о создании белорусских школ и обучения детей на белорусском языке (Тётка, Я. Калас). Становление и развитие национальной системы образования в советский период (ХХ в.). Национальная система образования в Беларуси в первом десятилетии XXI в. и перспективы ее развития.

3. Педагогика в системе современных наук о человеке, 

    ее антропологический характер и дифференциация  

    на отдельные научные дисциплины

Интегративный характер педагогики, ее связь с другими науками и от​рас​лями наук. Педагогическая антропология как совокупность учений о человеке, его сущности, характере и свойствах. Педагогическое пространство социума. Педагогика и смежные науки (базовые науки для педагогики, естественные, математические и гуманитарные науки, науки об искусстве). Влияние педагогики на развитие других наук.

Дифференциация педагогики на отдельные научные дисциплины. Появление вспомогательных педагогических дисциплин. Философия образования, социология образования, история педагогики, сравнительная педагогика, частные педагогики. Развитие новых научных направлений в педагогике. Андрагогика, этнопедагогика, педагогическая валеология, педагогическая квалиметрия, акмеология, креативная педагогика и др. Формирование системы современного педагогического знания. Возрастная и профессионально-отраслевая классификация педагогического знания.

4. Методология педагогики, педагогическое исследование, его логика, 

    структура и система методов

Понятие о методологии науки. Уровни методологии (философский, обще​научный, конкретно-научный, технологический). Философские учения как основа методологии человековедческих наук. Функции методологии (гносеологическая, аксиологическая, рефлексивная). Методологическое обеспечение преобразований в педагогике. Методологические положения современной педагогики. Социально-детерминированный характер педагогики. Роль активности  личности в собственном развитии. Развитие природных возможностей человека. Методологические подходы к изучению педагогических явлений (системный, личностный, деятельностный, аксиологический, антропологический, культурологический, синергетический).

Педагогическое исследование, его виды и организация. Источники педа​гоги​че​ского исследования. Логика и этапы педагогического исследования (проблема, тема, цель, задачи, объект, предмет, гипотеза). Практико-ориентированная направленность педагогического исследования. Понятие о методах педагогического исследования, их классификация. Теоретические методы исследования в педагогике и социальной педагогике. Эмпирические методы исследования и их характеристика. Метод опроса. Анализ документов и продуктов деятельности. Диагностические социально-педагогические и психологические методы исследования. Педагогический эксперимент, его сущность, виды, этапы проведения. Методы обработки результатов исследования. Развитие методов исследования как условие совершенствования педагогической теории. 

5. Разработка в педагогике целей воспитания, их социально 

    обусловленный характер и содержательное обновление 

    на современном этапе развития общества

Цель воспитания как педагогическая категория. Проблема научного обнов​ления целей воспитания. Исторический характер и социальная обусловленность целей воспитания. Педагоги прошлого о целях воспитания. Целеполагание в педагогике. Цель как компонент педагогической деятельности. Значение целей воспитания для разработки педагогической теории и методических основ воспитания.

Формирование всесторонне и гармонично развитой личности как основная цель (идеал) современного воспитания. Составные части всестороннего развития личности и их содержательное обновление на современном этапе развития общества.  Комплексный подход к формированию целостной личности. Направленность воспитания на гармоничное развитие личности. Цели и задачи воспитания в «Концепции непрерывного воспитания детей и учащейся молодежи» (2006). Формирование базовой культуры личности. Пути реализации всестороннего  и гармоничного развития личности в системе школьного обучения и воспитания. 

6. Личность как объект и субъект воспитания, основные факторы 

    ее развития и формирования

Сущность понятий индивид, человек, личность, индивидуальность. Личность как педагогическое понятие. Развитие личности как педагогическая проблема. Понятия: развитие личности, формирование личности. Теории развития личности как антропологический фундамент педагогики. Объективные и субъективные процессы в личностном развитии человека. Потенциальные возможности в личностном развитии человека. Внутренние и внешние источники развития личности, их взаимосвязь. Движущие силы и закономерности развития личности. Современные проблемы исследования процесса развития личности. 

Факторы развития и формирования личности. Современная трактовка проблемы о факторах развития личности. Наследственный фактор и его роль в развитии личности. Целостность биологической и духовной природы человека. Социальная среда как потенциальная предпосылка развития личности. Сущность и факторы социализации личности. Проблемы педагогизации социокультурной среды. Воспитание как определяющий фактор развития личности. Функции воспитания в развитии личности. Личность как объект воспитания. Влияние воспитания на развитие личности в соотношении с наследственностью и средой. Развитие личности под влиянием научно обоснованного воспитания. Личность как субъект своего развития и воспитания. Понятие об активности личности, ее саморазвитии и персонификации воспитания.

7. Сущность, закономерности и принципы воспитания как целостного 

    педагогического процесса

Воспитание в структуре целостного педагогического процесса, его преднаме​ренный и специально организованный характер. Внешняя и внутренняя сторона воспитательного процесса. Направленность воспитания на овладение общественным опытом. Структурные компоненты общественного опыта. Роль деятельности личности в «присвоении» общественного опыта. Активность личности (отношение) в организуемой деятельности. Научная сущность воспитания. Деятельностно-отношен​ческая концепция воспитания. Понятие воспитания в широком и узком значении. Взаимосвязь обучения и воспитания в целостном педагогическом процессе.

Понятие о закономерностях воспитания. Закономерности воспитания как социального явления. Зависимость воспитания от уровня социально-экономического, политического и культурного развития общества. Закономерности воспитания как процесса развития личности. Воспитание через деятельность. Гуманное и уважительное отношение к личности в сочетании с требовательностью. Перспектива роста и личностного совершенствования учащихся. Опора на положительные качества учащихся. Учет возрастных и индивидуальных особенностей учащихся. Воспитание в коллективе и через коллектив. Согласованность педагогических усилий семьи и школы в воспитательном процессе. Приоритетные принципы воспитания в современных условиях.  Соотношение закономерностей и принципов воспитания. 

8. Возрастные и  индивидуальные особенности учащихся, их учет 

    в учебно-воспитательном процессе

Педагогическая интерпретация понятий «возраст», «возрастной подход», «возрастные особенности». Исторический генезис возрастной периодизации детей и школьников. Современная периодизация возрастного развития личности. Специфика школьного периода детства. Кризисы и сензитивные периоды школьного детства. Особенности развитии и воспитания учащихся младшего школьного возраста. Период систематической учебной деятельности. Психолого-педагогическая характеристика среднего (подросткового) школьного возраста. Учебная деятельность и умственное развитие подростков. Роль общения в жизнедеятельности подростков. Старший школьный возраст и его характеристики. Развитие личности в старшем школьном возрасте. Актуальность вопросов выбора профессии и жизненного самоопределения старшеклассников. 

Проблема индивидуальных различий в педагогике. Индивидуальный подход как принцип педагогики. Современная типология индивидуальных различий. Гендерный аспект развития учащихся. Организация обучения и воспитания различных категорий учащихся. Детская одаренность: сущность, признаки, виды. Особенности обучения, воспитания,  личностного развития одаренных учащихся. Признаки понятия «трудные дети». Трудновоспитуемость как сопротивление ребенка целенаправленному педагогическому воздействию. Девиантное поведение и условия его формирования. Особенности учебно-воспитательной работы с «трудными» школьниками.

9. Содержание образования, его социально-педагогические функции

    и тенденции совершенствования в современной школе

Сущность содержания образования как педагогической категории. Дискуссионный характер проблемы содержания образования. Социальный опыт как источник формирования содержания образования. Объективные и субъективные факторы формирования  содержания образования. Теории формирования содержания образования, их исторический генезис и сравнительная характеристика. Содержание образования как средство развития личности и формирования ее базовой культуры. Критерии отбора содержания образования. Основные компоненты содержания образования (государственный, региональный, школьный). Структура изложения содержания образования (линейная, концентрическая, спиральная, смешанная). Предметное содержания образования. Типология учебных предметов.

Документальное сопровождение содержания школьного образования. Государственные образовательные стандарты общего среднего образования. Обязательный минимум содержания образовательных программ. Требования к уровню подготовки выпускников. Учебный план образовательного учреждения и его структурные компоненты (базовый, дифференцированный, школьный). Образовательные  учебные программы, их содержание и структура. Виды учебных программ (типовые, рабочие, авторские). Способы построения учебных программ (концентрический, линейный). Учебник и его образовательные функции. Разновидности учебных и методических пособий. Учебно-методический комплект.

10. Сущность процесса обучения, его задачи и внутренняя структура

Обучение в структуре целостного педагогического процесса. Сущность обучения как целенаправленного и специально организованного педагогического процесса. Функции обучения. Цели и задачи обучения учащихся в современных условиях. Основные понятия процесса обучения. Переменные составляющие процесса обучения: содержание учебной деятельности, методы, средства, организационные формы обучения. Двусторонний характер процесса обучения. Назначение и структура деятельности учителя. Виды обучения. Учебно-познавательная деятельность учащихся и ее результаты. 

Структурные компоненты процесса обучения. Целевой компонент обучения. Реализация обучающих, развивающих и воспитательных целей в процессе обучения. Потребностно-мотивационный компонент обучения. Понятие о движущих силах обучения (М.А. Данилов). Виды противоречий учебного процесса и способы их разрешения. Содержательный компонент обучения. Технология работы над содержанием учебного материала. Операционно-деятельностный компонент обучения. Теория познания как методологическая основа обучения. Эмоционально-во​ле​вой компонент обучения. Регулирование и контроль за ходом учебно-позна​ва​тель​ной деятельности учащихся. Оценка и самооценка качества овладения изучаемым материалом.

11. Организация учебно-познавательной деятельности учащихся 

      в процессе обучения

Рациональная организация учебно-познавательной деятельности учащихся. Этапный характер овладения изучаемым материалом. Полный цикл учебно-позна​вательных действий учащихся по овладению изучаемым материалом. Овладение теоретическим материалом. Восприятие как познавательное действие и формирование представлений. Осмысление как познавательное действие и формирование понятий. Запоминание изучаемого материала и его усвоение. Концентрированное и рассредоточенное запоминание. Познавательные действия по выработке умений и навыков применения знаний на практике. Повторение, систематизация и обобщение изучаемого материала и их роль в овладении знаниями, умениями и навыками.

Интенсификация учебно-познавательной деятельности учащихся в процессе обучения. Проблема активности школьников в процессе обучения. Психолого-педагогические аспекты активности школьников в учебном процессе. Внешняя активность. Внутренняя (мыслительная) активность. Творческая активность. Активизация учебно-познавательной деятельности учащихся. Мотивация учения. Классификация мотивов учения по видам, уровням, направлениям, содержанию. Стимулирование в учебно-познавательной деятельности учащихся. Внешние и внутренние стимулы активизации учебного процесса. Формирование положительного отношения к учению. 

12. Методы и приемы обучения, их классификация и особенности 

      реализации в учебно-познавательной деятельности учащихся

Понятие о методах и приемах обучения. Проблема классификации методов обучения. Общая характеристика методов обучения. Методы устного изложения знаний учителем. Рассказ, объяснение и школьная лекция как методы обучения. беседа как диалогический способ изложения учебного материала. Приемы активизации познавательной деятельности учащихся при устном изложении знаний учителем. Методы закрепления изучаемого материала. Методы самостоятельной работы учащихся по осмыслению и усвоению нового материала. Методы учебной работы по выработке умений и навыков применения знаний на практике. Соотношение методов обучения и характера познавательной деятельности учащихся.

Диагностика и контроль в обучении. Виды контроля за качеством знаний учащихся. Система методов проверки и оценки знаний, умений и навыков учащихся. Критерии оценки успеваемости учащихся. Оценка и отметка: история и теория. Зарубежный опыт оценивания знаний учащихся. Опыт работы школ по безотметочному обучению. Введение в школах Беларуси 10-балльной системы оценки знаний, умений и навыков  учащихся. Проблема школьной неуспеваемости, ее причины и пути устранения. Проведение стимулирующих и поддерживающих занятий с неуспевающими школьниками. 

13. Средства обучения, их сущность, разновидности и требования 

      к использованию в практической деятельности

Понятие о средствах обучения. Влияние средств обучения на развитие учащихся. Классификация средств обучения. Критерии классификации средств обучения: по составу объектов (материальное, идеальное), субъекту деятельности (средства преподавания, средства учения). Подходы к разработке, конструированию и использованию средств обучения. Средства преподавания и требования к их использованию. Средства учебной деятельности, их разновидности. Способы введения средств учебной деятельности в процессе обучения. Наглядные пособия, коллекции и модели в системе учебных средств, их типы, дидактические функции и требования к использованию. 

Технические средства обучения, правила их использования. Виды технических средств обучения (информационные, программированного обучения, контроля знания, тренажеры, комбинированные). Компьютерная техника как средство учебной деятельности. Компьютерная поддержка обучения. Компьютерные учебники. Компьютерные лабораторные практикумы. Компьютерные контролирующие программы. Компьютерные телекоммуникации (телепроекты, телеконференции, дистанционное обучение). Компьютерные игры сетевые обучающие системы. Учебные кабинеты, требования к их оборудованию.

14. Системы и формы организации обучения, их развитие в дидактике

Понятие о системах и формах обучения. Эволюция систем и форм обучения. Индивидуальное обучение. Групповое (коллективное) обучение. Классно-урочная система обучения. Проектная система обучения. Лекционно-семинарская система обучения. Формы организации обучения в современной школе. Взаимосвязь форм обучения. Урок как основная форма организации учебной работы. Типология и структура уроков. Система уроков по теме. Тематическое планирование. Этапы подготовки учителя к уроку. Тенденции развития форм обучения. Инновационные формы организации урочных занятий и их роль в активизации обучения. 

Практико ориентированные формы организации  обучения. Учебная экскурсия как форма обучения. Виды экскурсий и технология их проведения. Факультативные занятия как форма дифференциации обучения учащихся.  Факультативные занятия предметной, общеразвивающей и профориентационной направленности. Осуществление образовательного процесса в системе «урок – факультатив». Технологии обучения на факультативных занятиях. Обеспечение преемственности обучения на уроках и предметных факультативных занятиях. Формы внеклассной учебной работы. Самостоятельная учебная работа учащихся, ее уровни, типы и виды. Роль домашней учебной работы в овладении знаниями. Самообразование в процессе обучения. 

15. Специфика воспитательного процесса как важнейшего фактора 

      личностного развития учащихся

Особенность воспитательного процесса и необходимость его теоретических основ. Появление в педагогике понятия «воспитание». Различие понятий «воспитанность» и «обученность». Воспитание как составляющая часть образования. Триединая сущность воспитания: как средство развития личности, как процесс взаимодействия воспитателя и воспитуемого, как результат формирования позитивных качеств личности. Отношения как предмет воспитания. Психолого-пе​да​го​ги​ческая сущность понятия «отношение». Отношение как система связей человека с окружающей действительностью. Деятельность как условие организации воспитательных отношений. Структурные компоненты отношений. Виды отношений и их полярность. 

Процесс формирования отношений. Стабилизированность отношений и их переход в личностные качества. Понятие личностного качества. Психолого-педаго​гическая структура процесса формирования личностных качеств. Стимулирование потребностно-мотивационной сферы формирования личностных качеств. Организация познавательной деятельности по овладению знаниями о сущности формируемых личностных качеств. Практическое формирование умений, навыков и привычек поведения. Развитие способностей к проявлению волевых усилий в процессе формирования личностных качеств. Интегрированный и целостный характер формирования личностных качеств. Явление генерализации. Решение ведущих воспитательных задач.

16. Содержание воспитания и его направленность на формировании 

      базовых компонентов личности

Важнейшие направления и содержание воспитательной работы в Республике Беларусь. Новые подходы к определению содержания воспитания. Культурологический подход как методологическая основа содержания воспитания. Содержание воспитания в «Концепции непрерывного воспитания детей и учащейся молодежи в Республике Беларусь». Виды воспитания и их содержательная основа. Гражданско-патриотическое воспитание. Гражданственность как интегративное качество личности. Содержание воспитательной работы по формированию гражданственности личности. Патриотизм и культура межнациональных отношений в системе базовых компонентов личности. Правовая культура личности и условия ее формирования. Информационная культура личности, ее функции, сущность  содержание.

Нравственное воспитание учащихся как важнейшая задача школы. Понятия «нравственность», «нравственная воспитанность», «нравственное воспитание». Базовые компоненты нравственности (сознание, отношение, поведение). Социально-эти​ческий и психолого-педагогический аспекты содержания нравственного воспитания. Трудовое воспитание школьников, его сущность, функции и задачи. Виды трудовой деятельности учащихся и формы их организации. Основные направления профессиональной ориентации учащихся. Эстетическое воспитание, его функции и задачи. Содержание воспитательной работы по формированию эстетической культуры личности. Экологическое воспитание учащихся, его функции, задачи и содержание. Формирование культуры безопасной жизнедеятельности и здорового образа жизни. 

 17. Методы, средства и формы воспитания, их общая характеристика

       и реализация в процессе формирования личностных свойств 

       и качеств

Методы воспитания как педагогическая категория. Историко-педагогический аспект развития методов воспитания. Преодоление методов авторитаризма и утверждение гуманного подхода к воспитанию учащихся. Соотношение методов воспитания с процессом формирования личностных свойств и качеств. Понятие о средствах воспитания. Приемы воспитания и их виды (психологические, организационные, коммуникативные). Классификация методов воспитания. Система общих методов воспитания. Психологическая основа общих методов воспитания и средства их реализации. Комплексное использовании методов и средств воспитания в процессе развития личности.

Формы воспитательного процесса, их многообразие и использование в качестве средств воспитания. Функции форм воспитательной работы (организаторская, регулирующая, информационная). Содержательное наполнение формы воспитательной работы. Новизна и необычность форм воспитательной работы как необходимое условие их эффективности. Эталонность форм воспитательной работы. Классификация форм воспитательной работы. Формы воспитательной работы по содержательной направленности. Формы воспитательной работы по организационному признаку. Коллективные творческие дела и методика их организации. Классный час как форма воспитательной работы. Тематика, содержательная направленность и методика проведения классных часов.

18. Детский коллектив в воспитательном процессе, методика его

       формирования и влияние на личностное формирование учащихся 

Коллектив как социокультурная среда воспитания и развития личности.   Разработка в педагогике теоретических основ коллективного воспитания. Вклад А.С. Макаренко в развитие идей коллективного воспитания. Разработка теории коллективного воспитания на современном этапе. Воспитательные функции коллектива. Взаимообусловленность развития коллектива и личности. Воспитательный коллектив как педагогическое понятие. Типы детских коллективов в школе. Понятие о структуре коллектива. Формальная и неформальная структура коллектива. Деловые и межличностные отношения в детском коллективе. Формирование благоприятного психологического микроклимата в коллективе учащихся.

Динамика развития и сплоченности детского коллектива. Основные этапы (стадии) развития коллектива. А.С. Макаренко об этапах развития коллектива. Критерии сплоченности ученического коллектива. Деятельностно-отношенческий подход к созданию и воспитанию ученического коллектива. Совместная общественно значимая деятельность учащихся как условие создания и укрепления коллектива, ее виды и требования к организации. Деятельность на перспективу. Закон движения коллектива. Деятельность по созданию и укреплению традиций коллектива. Ученическое самоуправление и его функции в формировании коллектива. Проблема лидерства в коллективе. Формирование в коллективе здорового общественного мнения. Педагогика «параллельного действия». Педагогическое руководство ученическим коллективом. 

19. Самовоспитание как важнейший фактор развития личности, его

       сущность и методика организации 

Роль самовоспитания в личностном развитии человека. Функции самовоспитания. Ускорение и интенсификация физического и психического развития в процессе самовоспитания. Значение самовоспитания в развитии способностей и задатков человека. Самовоспитание как путь подготовки школьников к жизни в обществе. Роль самовоспитания в понимании человеком своего внутреннего мира. Основные факторы и стимулы самовоспитания личности. Сущность самовоспитания. Обусловленность самовоспитания потребностями общества. Личностное самовыражение и самореализация как источник самовоспитания.

Организация процесса самовоспитания и его этапный характер. Программа самовоспитания и технология ее разработки. Правила самовоспитания. Методы самовоспитания и их классификация. Методы самопознания. Методы активации процесса самовоспитания. Формирование культуры самопознания и саморегуляции личности. Понятие о психологической культуре личности. Развитие коммуникативных способностей учащихся. Коррекция личностного развития и поведения. Гуманистический характер формирования психологической культуры личности. Формирование культуры социального взаимодействия. Педагогическое руководство самовоспитанием учащихся.   

20. Современные модели, концепции и технологии воспитания

Социокультурные модели воспитания. Государственно-политическая модель воспитания. Функционально-ролевая модель воспитания. Педоцентрическая модель воспитания. Диалоговая модель воспитания. Смена парадигм воспитания. Новые тенденции в воспитании учащихся. Системный подход к организации воспитательного процесса, его сущность и целесообразность использования в воспитательной практике. Деятельностный подход в работе по воспитанию учащихся. Философско-антропологическая модель воспитания. Синергетический подход в воспитании, его сущность и возможности использования в педагогической деятельности. Личностно ориентированная модель воспитания.

Понятие концепции воспитания. Концепция системного построения воспитания (В.А. Караковский, Л.И. Новикова). Концепция воспитания ребенка как человека культуры (Е.В. Бондаревская). Концепция воспитания как педагогического компонента социализации ребенка (М.И. Рожков, Л.В. Байбородова). Концепция педагогической поддержки ребенка и процесса его развития (О.С. Газман). Концепция формирования образа жизни, достойной человека (Н.Е. Щуркова). Концепции и программы воспитания детей и учащейся молодежи в Республике Беларусь. Технологии в воспитательном процессе, их целевое назначение и условия осуществления. Авторские технологии воспитания (И.П. Волков, И.П. Иванов, А.А. Католиков, В.А. Караковский).

21. Школа как педагогическая система и объект управления

Школа как социальный институт и общественно-государственная система. Основные элементы школы: учащиеся и ученические коллективы, кадры, программно-методическое обеспечение, материально-техническая база. Школа как открытая педагогическая система. Школа как объект управления. Функции управления школой (планирование, организация, контроль). Принципы внутришкольного управления. Педагогический коллектив как объект и субъект управления. Социально-психологический микроклимат в педагогическом коллективе. Структура управленческих органов в школе. Обязанности должностных лиц. Руководитель (директор школы) в системе управления. Эталонный образ руководителя. Организационные формы управленческой деятельности: совет школы, педагогический совет школы, совещание при директоре.

Материально-техническая база школы. Финансово-хозяйственная деятельность школы. Современная организация экономической деятельности школы. Предпринимательская деятельность в сфере образовательных услуг. Информационно-педагогические документы общеобразовательного учреждения. Школьная документация. Алфавитная книга записи учащихся. Личное дело учащегося. Классный журнал. Книга приказов по школе. База данных учащихся школы. Целевая программа развития школы. Перспективный план учебно-воспитательной и административно-хозяйственной работы школы. Годовой план учебно-воспита​тель​ной работы школы и его структура. Текущее планирование в школе.  

22. Методическая работа в общеобразовательном учреждении

Сущность и назначение методической работы в школе. Цели методической работы школы: повышение профессионального мастерства педагогов, комплексное методическое обеспечение учебно-воспитательного процесса. Основные направления методической работы школы. Организацонно-управленче​ская структура методической работы и ее звенья. Предметные методические объединения. Методический кабинет школы. Кафедры и проблемные лаборатории. Школы профессионального мастерства. Индивидуальные и групповые формы методической работы. Традиционные и инновационные формы методической работы. Работа над единой методической темой школы.

Внутришкольный контроль в структуре методической работы школы. Функции внутришкольного контроля: стимулирующая, коррекционная, функция обратной связи. Содержание внутришкольного контроля и его основные направления. Объекты внутришкольного контроля. Понятие образовательного мониторинга. Основные виды внутришкольного контроля. Плановый внутришкольный контроль. Текущий, фронтальный и тематический внутришкольный контроль. Разнообразие форм, методов и приемов внутришкольного контроля. Педагогические условия эффективности внутришкольного контроля.  

23. Педагогическая деятельность учителя и его профессиональное

       самообразование

Педагогическая профессия и ее особенности. Учитель как организатор педагогического процесса. Социальные и профессиональные функции учителя. Проблема профессиональной пригодности учителя. Профессиональные качества учителя. Педагогическая культура учителя и ее составляющие. Личностные качества учителя. Педагогические способности. Профессиональное самосознание учителя. Авторитет и престиж учителя. Педагогическая деятельность: сущность, структура, функции. Виды педагогической деятельности учителя. Творческая и инновационная деятельность педагога. Мотивы педагогического творчества. Инновационная направленность педагогической деятельности. Индивидуальный стиль педагогической деятельности. Эмоционально-психологическая природа учительского труда. Уровни профессионализма учителя. Педагогическая акмеология.

Профессиональное самообразование педагога, его функции, сущность и закономерности. Профессиональное самообразование педагога как деятельность. Уровни самообразования. Источники профессионального самообразования учителя. Мотивация профессионального самообразования. Содержание профессионального самообразования. Формы, методы и средства профессионального самообразования учителя. Планы самообразования. Профессиональное портфолио учителя. Аттестация педагогических кадров. Квалификационные категории учителей. Почетные учительские звания. Служебная и профессиональная карьера учителя.

24. Культура педагогического общения как условие эффективного

      взаимодействия субъектов педагогического процесса 

Педагогическое общение как система взаимодействия педагога и воспитанника. Условия гуманизации педагогического взаимодействия. Диалогическая основа педагогического взаимодействия. Учебно-педагогическое сотрудничество и общение в образовательном процессе. Функции педагогического общения и их специфика. Структура педагогического общения и его основные компоненты. Психологическое обеспечение педагогического общения. Стили педагогического общения. Педагогический такт: понятие и условия овладения. Речь как средство педагогического общения. «Барьеры» в педагогическом общении. Развитие коммуникативных умений педагога.

Природа внутришкольного педагогического конфликта. Понятие педагогического конфликта и его детерминанты (конфликт, конфликтная ситуация, инцидент). Конструктивные и деструктивные конфликты. Классификация педагогических конфликтов: по объему, по длительности протекания, по источнику возникновения. Конфликтогены в структуре педагогических конфликтов (превосходство, агрессивность, эгоизм). Причины возникновения педагогических конфликтов. Стили поведения участников педагогического конфликта. Технологические основы разрешения педагогического конфликта. Управление конфликтными ситуациями в педагогическом процессе. Конфликтологическая компетентность учителя как основа конструктивного общения. 

25. Основные направления и принципы совершенствования системы

       образования в Республике Беларусь 

Государственная политика в сфере образования. Основополагающие документы по развитию образования в Республике Беларусь. Законы «Об образовании» (1991, 2002), «Об общем среднем образовании» (2006). Принципы государственной образовательной политики. Основные направления и приоритеты государственной политики в сфере образования. Гуманизация образования. Развивающий характер образования. Целевая установка на интеллектуальное развитие учащихся. Стандартизация в сфере образования. Гуманитаризация образования. Гуманитарные знания. Развитие гуманитарного мышления. Демократизация как цель, средство и гарантия обновления школы. Компьютеризация образования и его социальная обусловленность.

Структура национальной системы образования в Республике Беларусь. Участники образовательного процесса, учреждения образования, государственные органы управления образованием. Формы получения образования. Уровни основного образования в Республике Беларусь. Дошкольное образование, его ступени и учреждения образования. Система общего среднего образования, его ступени и учреждения образования. Профессионально-техническое образование, его цели, структура и учреждения. Среднее специальное образование. Дополнительное образование. Внешкольное обучение и воспитание. Высшее образование в Республике Беларусь. Приоритетные задачи развития педагогического образования в Республике Беларусь. Подготовка студентов по дополнительным специальностям. Послевузовское образование.

26. Социальная педагогика и ее объектно-предметная область 

Объективные и субъективные причины возникновения социальной педагогики. Основные этапы развития социальной педагогики. Становление и развитие социальной педагогики. Социальная педагогика в системе наук о человеке. Социальное и личностное направление в социальной педагогике. Официальный и неофициальный характер социальной педагогики. Педагогика среды и ее влияние на жизнедеятельность человека. Педагогика социального становления личности. Социальное саморазвитие человека. Педагогика социальных отклонений в формировании личности. Структура социальной педагогики. Социальная педагогика как теория. Практическая направленность социальной педагогики. Социальная педагогика как учебная дисциплина. Соотношение социальной работы и социальной педагогики.

Социальная педагогика как междисциплинарная область научных исследований. Методологические основы социальной педагогики. Объект и предмет социальной педагогики. Функции социальной педагогики. Основные категории социальной педагогики. Принципы социальной педагогики. Назначение социальной педагогики в социальном формировании личности с учетом социокультуры государства. Задачи социальной педагогики. Задачи социального воспитания. Задачи изучения человека как социальной единицы. Задачи изучения личностной позиции и активности человека в социальном самосовершенствовании. Актуальные проблемы социальной педагогики на современном этапе.

27. Социализация человека как социально-педагогическое явление 

Понятие социализации. Социализация как процесс, условие, проявление и результат социального формирования личности. Социальные ценности в широком и узком смысле. Социальный опыт как совокупность социальных знаний, умений и навыков жизнедеятельности личности. Роль наследственности и врожденных особенностей в процессе социального развития. Позитивные и негативные предрасположения и их учет в социальном развитии человека. Личностные, средовые и воспитательные факторы в социализации человека. Социальные роли и их усвоение в процессе социализации. Десоциализация и ее причины. Ресоциализация как восстановление утраченных социальных ценностей. Взаимосвязь и взаимообусловленность процессов социализации, десоциализации и ресоциализации.

Составляющие процесса социализации. Стихийная социализация. Относительно направляемая социализация. Социально-контролируемая социализация. Активность личности в процессе социализации. Саморазвитие и самореализация личности. Понятие «самоизменение». Векторы самоизменения (просоциальный, асоциальный, антисоциальный). Возрастные этапы социализации. Факторы социализации. Многофакторность процесса социализации. Агенты социализации. Универсальность средств социализации. Психологические и социально-педагогические механизмы социализации. 

28. Человек в процессе социализации 

Человек как объект и субъект социализации. Задачи социализации человека на каждом возрастном этапе. Естественно-культурные задачи по достижению уровня физического развития. Социально-культурные задачи развития человека: познавательные, морально-нравственные, ценностно-смысловые. Объективность социально-культурных задач и их обусловленность обществом, этнорегиональными особенностями, ближайшим окружением. Социально-психологические задачи социализации человека. Становление самосознания личности. Самоопределение личности. Самореализация и самоутверждение личности. 

Человек как жертва социализации. Социальные опасности и их негативное влияние на человека. Виды и типы жертв неблагоприятных условий социализации. Реальные, потенциальные и латентные жертвы неблагоприятных условий социализации. Объективные и субъективные предпосылки превращения человека в жертву неблагоприятных условий социализации. Индивидуальный и личностный уровни предрасположенности к саморазрушительному и отклоняющемуся поведению. Понятия: «виктимогенность», «виктимизация», «виктимность». Факторы виктимизации человека. Возрастные этапы и опасности неблагоприятных условий социализации. Социально-педагогическая виктимология как отрасль знания, ее функции и проблемы исследования.  

29. Мегафакторы и макрофакторы социализации 

Понятие факторов социализации. Классификация факторов социализации. Мегафакторы социализации. Влияние космоса на социализацию человека. Планета и Земля как факторы социализации. Глобализация условий социализации. Дифференциация условий социализации. Зоны современного мира (футурозоны, зоны копиистов, зоны источников сырьевых ресурсов). Интернет как мегафактор социализации в современном мире. Интернет как источник информации и средство общения. Потенциальные опасности Интернета для человека. Категории пользователей Интернета. Виды мотивов пользования Интернетом. Интернет-зависимость.

Макрофакторы социализации. Страна как фактор социализации. Влияние при​родно-климатических и географических условий на социализацию человека. Этнос как фактор социализации. Этнические особенности социального развития человека. Менталитет и стихийная социализация. Проявление менталитета в сфере межличностных отношений. Общество как макрофактор социализации. Возрастная и гендерная структура общества и стихийная социализация. Социальная структура общества и социализация. Экономика и социализация. Идеология и социализация. Государство как макрофактор социализации. 

30. Мезофакторы и микрофакторы социализации 

Мезофакторы социализации. Регион как целостная социально-экономическая система. Географические и административные регионы. Географические регионы и стихийная социализация. Особенности региональных условий. Административные районы и относительно направляемая и контролируемая социализация. Город и малый город как виды поселения. Городская жизнь и ее влияние на социализацию и воспитание человека. Типичные жилые зоны: культурный центр, «спальные районы», неблагоустроенные окраины, новые микрорайоны. Сельские поселения, их виды и особенности влияния на социализацию человека. Роль сельской школы в социализации и воспитании детей и молодежи.

Микрофакторы социализации. Семья как базисная основа первичной социализации личности. Социализирующие функции семьи. Семейное воспитание и его роль в социальном развитии личности. Личностные социализирующие ресурсы семьи. Стили семейного воспитания. Материальные ресурсы семьи. Домашний очаг. Соседство и микросоциум. Понятие микросоциума и его характеристики. Микросоциум и стихийная социализация. Социализирующие функции группы сверстников. Организации, их виды, признаки и влияние на социализацию личности. Функции воспитательных организаций в процессе социализации.

31. Субкультура как фактор социализации 

Понятие субкультуры как целостного образования. Номинальные группы (возрастные, социальные, профессиональные, неформальные течения, криминальные слои, любители определенных занятий) как основа формирования субкультуры. Детская субкультура. Подростково-юношеская субкультура. Автономные молодежные субкультуры в городах-мегаполисах. Признаки субкультуры. Нормы поведения и взаимоотношений в субкультурах. Просоциальные, асоциальные и антисоциальные субкультуры. Статусная структура субкультуры. Субкультурный жаргон. Субкультурный фольклор.

Влияние субкультуры на стихийную социализацию личности. Позитивное и негативное влияние субкультуры на самосознание и самоопределение ее носителей. Субкультура как ступень автономизации человека. Формирование имиджа носителей субкультуры. Субкультура как относительно контролируемая социализация. Влияние субкультур на социальное воспитание. Необходимость учета в воспитании социокультурного мира ребенка. Факторы, влияющие на социокультурный мир ребенка. Целенаправленная деятельность по формированию и развитию субкультурного мира ребенка.  
32. Школьный класс и его социализирующие функции 

Класс как структурная единица учебно-воспи​та​тельного учреждения. Класс как компонент воспитательной организации. Класс как социально-психоло​ги​че​ская группа. Принципы социального воспитания в школьном классе. Реализация принципов центрации, коллективности, диалогичности, культуросообразности социального воспитания в школьном классе. Социализирующие функции школьного класса. Функции школьного класса, связанные с социальной адаптацией воспитанников. Функции школьного класса, способствующие обособлению индивида. Типология школьных классов по их социальным функциям. Образовательные, негативные и нейтральные классы. Деструктивные школьные классы. 

Организация социального опыта в школьном классе. Быт школьного класса. Предметно-пространственная среда школьного класса. Техническая оснащенность и благоустроенность классного помещения. Режим жизнедеятельности школьного класса и его уровни (годичный, четвертной, недельный). Этикет школьного класса. Традиции класса и их влияние на социализацию школьников. Коммуникативное пространство класса. Организация взаимодействия в жизнедеятельности школьного класса. Обучение учащихся взаимодействию в процессе организованного общения. Организация обучения в школьном классе в контексте социального воспитания. Возможности класса в индивидуальной помощи школьнику.  

33. Социальное воспитание, его сущность и содержание 

Социальное воспитание и его связь с жизнедеятельностью людей. Социальный смысл воспитания. Идеи социального воспитания в философии и педагогике. Основные направления социального воспитания со стороны общества. Гражданское воспитание и его ориентация на потребности общества и государства. Общественное воспитание как средство совершенствования общественной жизни и государства. Ведущая роль школы в общественном воспитании. Формирование человека в соответствии с социальным идеалом. Исторические модели социального идеала. «Новая порода людей» как социальный идеал (Ж.-Ж. Руссо, И.И. Бецкой). Формирование людей «нового типа» – строителей нового общества в советском государстве. Институты социального воспитания в России в начале ХХ в. 

Социальное воспитание с позиции социальных институтов. Виды социального воспитания в социальных институтах. Официально обусловленное, нормативное воспитание. Специальное социальное воспитание по определенному типу личности. Специфичность среды социальных институтов. Возможность социально-нега​тивного формирования личности воспитанника в специфичной среде. Деятельность государственных учреждений по исправлению результатов социальных отклонений. Социально-контролируемая социализация. Направленная социально-воспитательная деятельность. Социальное воспитание с позиции субъекта самосовершенствования.  

34. Социальная природа и социально-педагогическая миссия школы 

Школа как социокультурное явление. Школа как социальный институт. Школа как звено общественно-государственной системы. Характеристики школы. Социально-педагогическая миссия школы. Парадигмальный подход в современном воспитании. Личностно ориентированная и личностно отчужденная парадигма школьного воспитания. Определение миссии школы. Типы школ в истории их развития. Тенденции в социокультурном развитии школы. Отказ от школоцентризма. Переход к «школе жизни». Обеспечение пространства жизнедеятельности школьника.  

Школа как адаптер и транслятор факторов социализации. Региональные особенности школы. Городская школа и стиль ее жизнедеятельности. Сельская школа и ее роль в сельском социуме. Типы аграрных общеобразовательных школ в агрогородках. Взаимосвязь современной школы и средств массовой коммуникации. Учительская и детская субкультуры школы. Ценностные системы школы: сообщество сверстников, сообщество взрослых, школьное сообщество. Взаимодействие школы и семьи. Социально-педагогические контакты школы с организациями и учреждениями. Стратегии взаимоотношений школы и религии. Школьные педагоги как агенты социализации.    

35. Средства массовой коммуникации как фактор социализации 

Человек как субъект общения. Потребность в общении как структурное образование. Потребность в эмоциональном контакте. Потребность в уединении. Социальная установка и ее структурные компоненты. Общительность как свойство личности. Коммуникативные умения. Виды общения. Межличностное общение. Ролевое общение. Содержание общения. Диалоговое общение. Средства общения. Мобильный телефон как средство общения. Социальное пространство общения в широком и узком значении. Общение и стихийная социализация. Коммуникативная культура как проблема социализации. Процесс развития и формирования коммуникативной культуры человека.

Средства массовой коммуникации (СМК) в жизни человека. Виды средств массовой коммуникации. Периодические и непериодические СМК. Влияние СМК на стихийную социализацию. Рекреативная роль СМК. Релаксационная роль СМК. Влияние СМК на формирование ценностных ориентаций личности. Тенденция превращения СМК в сферу самореализации человека. СМК как относительно социально контролируемая социализация. Возможности компьютера в развитии творческой социализации человека. Медиаобразование и его задачи по изучению закономерностей массовой коммуникации.   

36. Социальный педагог и структура его профессиональной 

      деятельности

Профессиональный статус социального педагога. Квалификационная характеристика  социального педагога. Сфера профессиональной деятельности социального педагога. Функции социального педагога. Объекты профессиональной деятельности социального педагога. Виды профессиональной деятельности социального педагога. Профессиональная компетентность социального педагога. Должностные обязанности социального педагога. Профессиональные и личностные характеристики социального педагога и их органичное сочетание. Этические обязательства социального педагога. Профессиональные роли социального педагога. Повышение уровня профессионализма социального педагога. Методические объединения специалистов СППС и формы их работы. Система супервизорства.  

Основные направления деятельности социального педагога учреждения образования. Исследование социума учреждения образования. Социально-педаго​ги​че​ский паспорт школы и учебной группы. Обследование условий жизни и воспитания несовершеннолетнего. Работа социального педагога по защите прав учащихся в учреждениях образования. Оказание помощи детям, оказавшимся в социально опасном положении. Роль социального педагога в реализации декрета Президента Республики Беларусь «О дополнительных мерах по государственной защите детей в неблагополучных семьях». Социально-педагогическая работа с семьей по профилактике социального сиротства. Превентивно-профилактическая работа социального педагога по выявлению и предупреждению фактов асоциального поведения учащихся. Взаимодействие социального педагога с работниками учреждения образования.

37. Норма и отклонение от нормы в социальной педагогике

Понятие «норма» и его использование в социальной педагогике. «Отклонение от нормы» как категория социальной педагогики. Пограничная зона между нормой и отклонением. Позитивный и негативный характер отклонений. Типы отклонений. Физические отклонения о нормы. Классификация людей, имеющих отклонения в физическом здоровье. Термин «лица с ограниченными возможностями здоровья». Психические отклонения и их виды. Причина физических и психических отклонений у детей. Межведомственная психолого-медико-педагогическая комиссия, ее задачи и состав специалистов. Специальные образовательные учреждения для детей с физическими и психическими отклонениями. Педагогические отклонения. Особенности социализации детей, не получивших общего образования. 

Понятие социальной нормы. Универсальные и частные социальные нормы. Отклонения от социальных норм, их виды и причины. Термин «отклоняющееся поведение ребенка». Категории детей с отклонениями от социальной нормы. Социальное сиротство. Дети, находящиеся в социально опасном положении. Профилактика отклоняющегося поведения, ее уровни и условия эффективности. Формы профилактической работы социального педагога. Организация социальной среды. Социальная реклама здорового образа жизни. Информирование в системе профилактики отклоняющегося поведения. Обучение социально важным навыкам. Организация деятельности, альтернативной отклоняющемуся поведению. Методы работы социального педагога по предупреждению отклоняющегося поведения. 

38. Девиации как социально-педагогическая проблема

Понятия: девиация, девиантность, девиантное поведение. Типы девиации. Уровни девиации. Предпосылки девиации в подростковом возрасте: биологические, психологические, социально-педагогические, социально-экономические, морально-этические. Виды девиантного поведения подростков. Агрессивное поведение и условия его формирования. Делинквентное поведение как форма отклоняющегося поведения. Аддиктивное поведение, его виды и факторы зависимости. Суицидальное поведение и суицидальная мотивация подростков. Криминальное поведение подростков. 

Социально-педагогическая деятельность с детьми девиантного поведения. Профилактические мероприятия в работе с девиантными подростками, их виды и формы. Концептуальные подходы в профилакактической работе с девиантными подростками: информационный, социальный, медико-биологический, педагогический. Социально-педагогическая реабилитация подростков девинатного поведения. Виды реабилиации, их сущность и содержание. Реабилитационные программы в работе с подростками девиантного поведения. Функции социального педагога в социально-реаби​ли​тационной деятельности. Виды и формы реабилитационной социально-педа​го​ги​ческой деятельности. 

39. Адаптация, дезадаптация и  реадаптация человека 

Термин «адаптация» и его сущностная характеристика. Социальная адаптация как приспособление человека к условиям социальной среды. Социальная адаптация ребенка. Психологическая и социально-педагогическая адаптация. Адаптация к школе. Учебная адаптация. Адаптация как процесс. Типичное поведение человека в условиях среды. Степень адаптированности человека к условиям среды. Адаптация как результат. Адаптация как показатель социального развития и воспитания ребенка. Внешние факторы предрасположенности человека к социальной адаптации. Влияние на социальную адаптацию индивидуального своеобразия человека. Формирование адаптационного опыта человека. Адаптивность как социальное качество человека.

Дезадаптация как несоответствие статуса человека требованиям ситуации жизнедеятельности. Дезадаптация как процесс. Снижение адаптационных возможностей человека. Дезадаптация как проявление нетипичности поведения человека. Дезадаптация как результат несоответствия поведения человека социальным нормам. Понятия: дезадаптировный человек, дезадаптировный ребенок, дезадаптировнные дети. Школьная дезадаптация. Причины дезадаптации человека. Средовые факторы дезадаптации человека. Ребенок как жертва дезадаптации среды. Последствия дезадаптации детей и подростков и пути  их преодоления. Реадаптация как процесс восстановления адаптационных возможностей человека. Реадаптация как этап реабилитации. Взаимосвязь адаптации и социализации, дезадаптации и десоциализации. 

40. Индивидуальная помощь школе в решении задач социального 

      развития и воспитания учащихся

Сущность индивидуальной помощи учащимся в рамках школы. Субъекты оказания индивидуальной помощи  в школе. Виды индивидуальной помощи: заменяющая, подражание образцу, инициирование, упреждение. Индивидуальная помощь в ситуациях естественно-культурных затруднений школьников. Трудности в решении естественно-культурных задач индивидуальной помощи школьникам. Учет индивидуальных психофизиологических особенностей учащихся. Индивидуальная помощь детям, имеющим проблемы со здоровьем. Индивидуальная помощь детям с нарушениями развития и детям-инвалидам. Понятие депривации. Специализированные школы. Интегрированные классы. 

Индивидуальная помощь школе в решении социально-культурных проблем. Стратегические подходы в организации помощи школе в решении социально-культурных задач: культурной ассимиляции, плюралистический, критический. Система направлений индивидуальной помощи школе. Нравственное, педагогические и социальное закаливание ребенка. Индивидуальная помощь школе в создании педагогизированной среды. Типы школьной среды. Индивидуальная помощь в решении смысло-жизненных проблем. Алгоритм работы с проблемами, возникающими у школьников. Помощь в становлении субъектной позиции школьника. Типы учебной активности школьников. Индивидуальная помощь в ситуации школьной дезадаптации. Причины школьной дезадаптации. Индивидуальная помощь отдельным категориям детей. 

41. Государственная семейная политика в Республике Беларусь

Сущность, цели и принципы государственной семейной политики. Государственная семейная политика как система мер по улучшению жизнедеятельности семьи. Объект и предмет государственной семейной политики. Цель семейной политики государства. Основополагающие принципы государственной семейной политики в Республике Беларусь. Улучшение социально-экономических условий жизнедеятельности семьи как важнейшая задача государственной семейной политики. Усиление внимания со стороны государства на укреплении нравственных основ семьи и ее престижа в обществе. Укрепление семьи как социального института. Приоритетные направления государственной семейной политики.  

Государственная поддержка современной белорусской семьи. «Национальный план действий по улучшению положения детей и охране их прав на 2004–2010 гг.» (2003). Деятельность Национальной комиссии по правам ребенка. Целевые программы в области государственной поддержки семьи и детей. Президентская программа «Дети Беларуси» (2006). Опубликование ежегодных Национальных докладов «Положение детей в Республике Беларусь». Совершенствование законодательной базы защиты и поддержки семей. Деятельность социально-педагогических служб, центров и приютов. Информационное и научное обеспечение государственной поддержки семьи в Республике Беларусь.

42. Демографическая ситуация в Республике Беларусь и репродуктивное

      поведение семьи

Демография как нау​ка. Объект и предмет демографии. Проблемы исследования демографии. Понятие о воспроизводстве населения. Особенности процесса депопуляции населения Беларуси. Реализация целей и задач демографической безопасности в Республике Беларусь. Закон «О демографической безопасности в Республике Беларусь» (2002). «Национальная программа демографической безопасности Республики Беларусь на 2007–2010 гг.» (2006). Демографические угрозы. Цель демографической безопасности. Стимулирование рождаемости и укрепление семьи. Охрана здоровья матери и ребенка. Формирование здорового образа жизни населения. 

Понятие о репродуктивном поведении. Потребность в детях как внутренний регулятор репродуктивного поведения. Репродуктивные нормы. Репродуктивные установки. Репродуктивные мотивы. Социально-экономические факторы репродуктивного поведения семьи. Денежный доход семьи и его виды. Жилищные условия семьи и их влияние на реализацию репродуктивной функции. Физические возможности репродуктивного поведения. Социальные гарантии в сфере репродуктивного поведения семьи. Поднятие престижа материнства. Комплекс государственных пособий семьям. Социальная защита многодетных семей. Оказание адресной социальной помощи малообеспеченным семьям. Республиканские акции в поддержку семьи и детства.    

43. Семья как социальный институт и малая социальная группа

Роль семьи в обществе. Формирование в семье социально-нравственных норм поведения. Влияние семьи на раскрытие внутреннего мира и индивидуальных качеств ребенка. Семья как социальное образование и общественное явление. Социальная сущность семьи. Многообразие трактовок понятия «семья». Философско-социальное понимание семьи. Семья с точки зрения социальной психологии. Педагогические признаки понятия «семья».

Семья как социальный институт. Основные группы социальных институтов. Институт семьи и его подструктура. Понятие семьи как социального института. Признаки семьи как социального института. Функции семьи. Семейные группы и организации. Семейные ценности. Семейные роли и нормы. Ослабление семьи как социального института. Семья как малая социальная группа. Признаки семьи как первичной социальной группы. Понятие семьи как малой социальной группы. Условия существования семьи как малой социальной группы. Факторы сплоченности семьи как малой социальной группы.
44. Функции семьи и ее жизненный цикл

Понятие «функция семьи». Социальный характер функций семьи. Основные функции современной семьи и их характеристика. Общественное и индивидуальное значение функций семьи. Биологическое воспроизводство общества. Социализация подрастающего поколения. Социальный статус членов семьи. Удовлетворение потребности в детях и родительстве. Духовное взаимообогащение членов семьи. Понятие нормально функционирующей семьи. Негативные факторы, влияющие на реализацию функций семьи. Понятие «дисфункциональная семья». Признаки и проблемы дисфункциональной семьи. Неблагополучный уклад семейной жизни в дисфункциональной семье. 

Понятие жизненного цикла семьи. Этапы жизненного цикла семьи. Понятие параметров семейной системы. Семейные роли в структуре параметров семейной системы. Конвенциональные роли. Межличностные роли. Паталогизирующие роли. Типы распределения семейных ролей. Семейные подсистемы (супружеская, родительская, сиблинговая). Внешние и внутренние границы семьи, их виды и влияние на процесс жизнедеятельности. Понятие семейных правил. Открытые и скрытые семейные правила. Семейные мифы и их цели. Семейная история. Семейная автобиография. Семейные реликвии. Семейные фотографии и альбомы. Семейное имя.  

45. Типология семей по различию семейных структур

Знание многообразия типологий семей как важное условие оказания им педагогически грамотной социальной помощи. Системообразующие признаки (критерии) классификации типов семей. Типы семей по составу и признаку полноты. Нуклеарная семья и ее характеристики. Однопоколенная семья. Репродуктивная и ориентационная семья. Расширенная нуклеарная семья. Типы первичных семейно-родственных отношений. Неполная семья и ее разновидности. Функционально неполная семья. Смешанная семья. Семья повторного брака.

Виды семей по стажу супружеской жизни. Семья молодоженов. Молодая семья. Семья среднего, старшего и пожилого супружеского возраста. Виды семей по количеству детей. Бездетная (инфертильная) семья. Причины отсутствия детей в семье. Однодетная семья. Малодетная семья и ее доминирование в современном обществе. Многодетная семья. Типы семей по месту и условиям проживания. Особенности городских и сельских семей. Патрилокальная семья. Матрилокальная семья. Неолокальная семья. Годвин-брак. Студенческая семья и условия ее проживания. Дистантная семья. Внебрачные семьи и причины их появления. 

46. Типология семей по качеству семейной жизни

Типы семей по социально-ролевому признаку и критерию лидерства. Традиционная авторитарная семья и ее виды. Вертикальное взаимодействие членов авторитарной семьи. Эгалитарная семья как идеальный вариант супружеских и детско-родительских отношений. Равноправие в эгалитарной семье. Модели эгалитарной современной семьи (автономная, неопатриархальная, неоматриархальная, синкретическая). Демократическая семья. Проблема лидерства в демократической семье.

Типы семей по ценностной направленности и профессиональной занятости супругов. Детоцентристская семья. Вертикальное взаимодействие членов детоцентристской семьи. Воспитание по типу «кумира семьи». Потребительская семья. Психотерапевтическая семья. Семья «здорового образа жизни». Семья «тщеславия». Спортивно-походная семья. «Интеллектуальная» семья. Бикарьерная семья. Типы семей по уровню социального и психологического благополучия. Благополучная семья и ее признаки. Неблагополучная семья, причины ее появления и особенности жизнедеятельности. Некомпетентная семья. Педагогически несостоятельная семья. Семьи, находящиеся в социально опасном положении, их виды и общая характеристика.

47. Детско-родительские отношения в семье

Понятийный аппарат детско-родительских отношений. Типы соотношения детско-родительских позиций. Эмоциональная сторона детско-родительских отношений. Родительская любовь как основа эмоционального характера детско-роди​тель​ских отношений. Эволюционирование родительской любви. Социальная и воспитательная ценность родительской любви. Сущность родительской любви как базового человеческого чувства. Трехмерная модель родительской любви. Соответствующая и несоответствующая родительская любовь. Причины нарушений родительской любви.

Понятия: «материнская любовь», «отцовская любовь». Типы материнской и отцовской любви. Отстраненная любовь. Действенная любовь. Любовь – симпатия. Любовь – внутреннее переживание. Любовь – знание. Гармоничная любовь. Личностные характеристики отца и матери в соот​ветствии с типом отцовской и материнской любви. Когнитивный, эмоционально-чувственный и поведенческий компоненты материнской и отцовской любви. Сиблинговая позиция в системе детско-роди​тельских отношений. Положение старшего ребенка в семье. Отношение родителей к старшему сыну в истории развития семьи. Позиция среднего ребенка в семье. Соревнование средних детей за доступ к родительским ресурсам. Роли младшего ребенка в семье. Стратегии неадекватного поведения младшего ребенка. Соперничество в системе сиблингов. 

48. Семейное воспитание как предметная область педагогики семьи

Понятие «семейное воспитание». Основная цель и задачи семейного воспитания. Сохранение здоровья ребенка, забота о самореализации его задатков и склонностей. Принципы семейного воспитания. Общественное и семейное воспитание, их общие и отличительные признаки. Эмоционально-чувственная основа семейного воспитания. Роль разновозрастных социальных групп в семейном воспитании. Взаимоотношения в семье, их виды и влияние на семейное воспитание. Сложности и противоречия семейного воспитания. Негативные факторы семейного воспитания.

Социализирующая роль семейного воспитания в развитии личности. Понятие семейной социализации. Нормативное и информационное воздействие на ребенка в семье. Культурные модели воспитания ребенка в семье. Модель социализированного ребенка. Модель депривированного ребенка. Социализирующие функции семейного воспитания. Физическое и эмоциональное развитие ребенка средствами семейного воспитания. Формирование гендерных различий детей в семье. Ведущая роль семейного воспитания в умственном развитии ребенка. Ориентация ребенка на фундаментальные общечеловеческие ценности. Функция социально-психологи​че​ской поддержки ребенка в семье.   

49. Содержание семейного воспитания

Социально-статусный характер содержания семейного воспитания. Направленность содержания семейного воспитания на освоение опыта жизнедеятельности. Структурные элементы содержания семейного воспитания (по ценностным отношениям, базовой культуре, воспитательным направлениям). Реализация содержания семейного воспитания в моделях поведения ребенка (репродуктивное, ритуальное, осознанное, концептуальное). Социальный характер содержания семейного воспитания (национальное, религиозное, классовое, партийное). Статусный характер содержания семейного воспитания (гражданское, светское, элитарное, маргинальное).

Содержание семейного воспитания по его направленности. Физическое воспитание. Интеллектуальное развитие. Гражданское и патриотическое воспитание. Экономическое и трудовое воспитание. Духовно-нравственное воспитание. Формирование культуры безопасности и здорового образа жизни. Воспитание семейно-бытовой и досуговой культуры. Формирование культуры семейных отношений. Содержание семейного воспитания с учетом своеобразия его характерологических черт (авторитарное, либеральное, гуманистическое, инфернальное, прагматическое, творческое). Актуализация гендерного воспитания детей в современном обществе. Условия формирования гендерной культуры личности.  

50. Методы и средства семейного воспитания

Понятие о методах и средствах семейного воспитания. Методы семейного воспитания в народной педагогике. Классификация методов семейного воспитания по направленности воздействия на ребенка: информационно-символические, разъяснительно-распорядительные, стимулирующе-побудительные, действенно-практи​че​ские. Средства семейного воспитания: ориентационно-де​мон​ст​рационные (семейное окружение, семейные нормы и правила, семейные границы); предметно-бы​то​вые (игрушки, телевизор, компьютер); деятельностно-ценностные (общение, хозяйственно-бытовая, учебно-познавательная, досуговая деятельность).

Методы социального контроля в системе семейного воспитания. Традиционный и личностно ориентированный подходы в применении методов социального контроля. Классификация методов социального контроля. Методы контроля за жизнедеятельностью ребенка. Родительский мониторинг. Требования и запреты как способы семейного воспитания и их функции. Роль ограничений и запретов в формировании саморегуляции и самодисциплины. Требования как положительный социальный эталон поступков и качеств ребенка. Методика применения родителями требований и запретов. Система родительских поощрений и их виды. 

51. Стили семейного воспитания

Стили семейного воспитания по критерию родительского контроля. Родительский контроль и родительская теплота как критерии классификации стилей семейного воспитания. Авторитетный стиль родительского поведения и его результаты. Факторы риска при авторитетном родительстве. Авторитарный стиль родительского поведения. Негативное влияние авторитарного стиля на личностное развитие ребенка. Либеральный стиль родительского поведения. Индифферентный стиль родительского поведения. Пренебрежение к ребенку и неблагоприятное влияние на него индифферентного стиля поведения родителей.

Стили семейного воспитания по критерию формирования социально-психо​ло​гического типа личности. Попустительский стиль и формирование конформного типа личности. Состязательный стиль и формирование доминирующего типа личности. Рассудительный стиль и формирование сензитивного типа личности. Предупредительный стиль и формирование инфантильного типа личности. Контролирующий стиль и формирование тревожного типа личности. Сочувствующий стиль и формирование интровертного типа личности. Гармоничный стиль и формирование гармоничного типа личности.

52. Типы семейного воспитания

Понятие о типах семейного воспитания. Классификация типов семейного воспитания по критерию характера семейных взаимоотношений (Э.Г. Эйдемиллер, В.В. Юстицкий, А.Е. Личко, Л.Б. Шнейдер). Классификация типов семейного воспитания по критерию образцов отношения родителей к детям (Л.Н. Исаев). Классификация типов семейного воспитания по критерию семейных ролей (А.И. Баркан). Классификация типов семейного воспитания по критерию трехчленной модели воспитания: симпатия – антипатия, уважение – неуважение, близость – дальность (О.А. Карабанова). Гармоничный тип семейного воспитания и его признаки.

Дисгармоничные типы семейного воспитания. Отличительные признаки дисгармоничных типов семейного воспитания. Гипопротекция. Гиперпротекция. Противоречивое воспитание. Воспитание по типу моральной ответственности. Гиперсоциализирующее воспитание. Воспитание по типу жестокого обращения с ребенком. Воспитание в «культе болезни». Воспитание по типу «кронпринца». Типичные ошибки родителей в воспитании детей. Гиперопека и ее негативные последствия для личностного развития ребенка. Жестокость родителей по отношению к детям. Недостаточная психолого-педагоги​ческая компетентность родителей в области возрастного развития ребенка. Недооценка личного примера и единства требований в воспитании ребенка.

53. Воспитательный потенциал современной семьи

Воспитательный потенциал семьи в современных социальных условиях. Особенности воспитательного потенциала различных типов семей. Структура воспитательного потенциала семьи. Уровни воспитательного потенциала семьи. Факторы эффективной реализации воспитательного потенциала семьи. Влияние микросреды и ее изменений на воспитательный потенциал семьи. Материальные условия и их роль в реализации воспитательного потенциала семьи. Социальный статус родителей и их личностные характеристики как факторы реализации воспитательного потенциала семьи. Пути и способы повышения эффективности воспитательного потенциала семьи. 

Авторитет родителей как условие реализации воспитательного потенциала семьи. Понятие родительского авторитета и его слагаемые. Потребность детей в авторитете отца и матери. А.С. Макаренко о значении авторитета родителей в воспитании детей. Авторитет родителей с точки зрения современных реалий семейного воспитания. Причины снижения авторитета отца в семье. Зависимость авторитета отца от позиции матери. Ложные основания родительского авторитета. Виды ложного родительского авторитета.    

54.  Семейное неблагополучие как социально-педагогическая проблема

Семейное неблагополучие и его признаки. Термины «неблагополучная семья», семья «группы риска», «семья, находящаяся в социально опасном положении». Источники семейного неблагополучия. Снижение воспитательного потенциала семьи. Падение престижа семейных ценностей. Низкая психолого-педаго​ги​ческая культура родителей. Причины семейного неблагополучия. Кризисные явления в социально-экономической сфере. Психологические проблемы во внутрисемейных отношениях. Педагогические просчеты в воспитании детей. Показатели семейного неблагополучия. Классификация групп неблагополучных семей. 

Система работы социального педагога с неблагополучной семьей. Противоречия в работе социального педагога с неблагополучной семьей. Поэтапный (пошаговый) характер работы социального педагога с неблагополучной семьей. Сбор информации и анализ проблемных зон неблагополучной семьи. Оказание помощи в установлении контактов неблагополучной семьи с окружающими. Исследование эмоционального мира неблагополучной семьи. Установление контакта с неблагополучной семьей. Виды социально-педагогической помощи неблагополучным семьям. Кризисное помещение ребенка в социально-педаго​ги​ческое учреждение. Прямое включение социального педагога в семью. 

55. Функционально-содержательные аспекты работы социального

      педагога с семьей

Основные функции в работе социального педагога с семьей. Диагностическая функция. Изучение особенностей семьи и степени ее влияния на детей. Выявление причин семейного неблагополучия. Прогностическая функция. Роль прогноза в своевременной коррекции семейного неблагополучия. Консультативная функция. Коррекционно-развивающая функция. Защитно-охранная функция. Поддержка семьи в реализации ее прав и социальных гарантий. Профилактическая функция. Организаторская функция. Привлечение родителей к совместной деятельности с учащимися. Посредническая функция. Координация межведомственной работы с семьей. 

Система социально-педагогической помощи семье. Образовательное направление. Помощь социального педагога семье в обучении и воспитании детей. Социально-педагогическая поддержка семьи в формировании позитивных детско-роди​тельских отношений. Социально-педагогическая коррекция взаимоотношений в семье. Посредническое направление. Помощь в организации семейного досуга. Координация с социально-педагогическими и межведомственными службами. Информирование семьи по вопросам социальной защиты. Содержательные компоненты деятельности социального педагога с семьей. Социально-педа​го​гическое сопровождение неблагополучной семьи.

56. Инфраструктура социально-педагогической деятельности

Понятие социальной инфраструктуры. Уровни социальной инфраструктуры. Система органов и учреждений на региональном и муниципальном уровне. Неправительственные организации и учреждения благотворительной и социальной направленности. Институциональный принцип социально-педаго​ги​ческой деятельности. Совокупность факторов и мер по улучшению функционирования институтов и учреждений социальной инфраструктуры. Территориальный принцип осуществления социально-педагогической деятельности. 

Деятельность социального педагога в учреждениях образования, культуры и здравоохранения. Школа как традиционное место деятельности социального педагога. Цели социально-педагогической деятельности в образовательном учреждении. Социальный педагог в учреждениях интернатного типа. Деятельность социального педагога в учреждениях ведомства Министерства культуры. Направления деятельности социального педагога в учреждениях здравоохранения. Валеологические службы и центры. Социальный педагог в учреждениях пенитенциарной системы. Социальный педагог в системе социальной защиты населения. Социальные службы, их функции и виды.  

57. Методы социально-педагогической деятельности как составной 

      элемент методики работы социального педагога

Сущность методов социально-педагогической деятельности. Психологические методы и их преломление в практической деятельности социального педагога. Психодиагностические методы. Психокоррекционные методы. Методы психологического консультирования. Методы психотерапии. Педагогические методы и их использование в преобразующей деятельности социального педагога. Методы педагогических исследований. Методы воспитания. Приемы и средства работы социального педагога.

Общие методы социально-педагогической деятельности. Классификация методов социально-пе​да​гогической деятельности по критерию ее структуры и процессуальных основ. Методы формирования сознания личности. Методы организации деятельности и формирования позитивного социального опыта. Методы стимулирования и мотивации деятельности и поведения. Методы контроля эффективности социально-педа​го​гического процесса. Методы социально-педагогической деятельности с учетом ее профессиональной направленности. Методы социальной профилактики. Методы социального консультирования. Методы социального контроля. Методы социальной коррекции и реабилитации. 

58. Социально-педагогические технологии в системе профессиональной 

  деятельности социального педагога

Технология работы социального педагога как социально-педагогическое понятие. Признаки социально-педагогической технологии. Параметры социально-пе​да​го​гической технологии. «Обратная связь» в социально-педагогических технологиях. Виды социально-педагогических технологий. Индивидуальные технологии. Групповые технологии. Массовые технологии. Деятельностные технологии. Средовые технологии.  

Технологический процесс социально-педагогической деятельности. Алгоритм действий как основа технологического процесса. Типовой алгоритм деятельности социального педагога. Диагностический этап. Оказание помощи ребенку в выявлении и осознании проблемы и ее причин. Совместное проектирование решения трудной ситуации. Определение способов социально-педагогической защиты. Помощь ребенку в нахождении способов разрешения проблемы. Анализ результатов выхода из проблемы. Осуществление контроля за состоянием ребенка и его развитием. 
59. Социально-педагогическая деятельность как процесс

Сущность, цели, задачи и структура социально-педагогической деятельности. Общие и отличительные черты социально-педагогической и педагогической деятельности. Когнитивный характер социально-педагогической деятельности. Адаптация как ключевое слово в определении социально-педаго​ги​ческой деятельности. Понятие «социально-педагогическая деятельность». Струк​турные компоненты социально-педагогической деятельности. Понятие цели социально-педаго​ги​ческой деятельности в широком и узком смысле. Основные задачи социально-педаго​гиче​ской деятельности. 

Виды деятельности социального педагога. Основные направления профессиональной деятельности социального педагога. Изучение социально-педаго​гиче​ских влияний микросреды на растущего человека. Организация воспитательно-обра​зо​вательных взаимодействий с личностью. Социально-пе​дагогическая помощь и поддержка личности в критических и кризисных ситуациях. Коррекция способов социального действия. Посредничество в творческом развитии личности и группы. Принципы профессионального осуществления социально-педагогической деятельности. 

60. Организационно-управленческие аспекты социально-педагогической

       деятельности

Социально-педагогическая деятельность как управленческий и управляемый процесс. Понятия: «управление», «социальное управление», «социально-пе​да​гоги​ческое управление», «менеджмент», «социальный менеджмент». Основные элементы процесса управления социально-педагогической деятельностью. Объекты социально-педагогического управления и их сущность. Методы управления по содержательному критерию (организационно-административные, экономические, со​циаль​ные, социально-психологические, психологические). Методы социально-пе​даго​ги​ческого управления. Типы руководителей в социально-педагогическом процессе.

Посредничество как элемент управленческой деятельности социального педагога. Формы реализации посреднической деятельности социального педагога. Посредничество в решении правовых и бытовых проблем несовершеннолетнего. Посредничество как связующее звено между личностью ребенка и государственно-общественными социальными службами. Посредничество в поиске социальных служб и учреждений для помощи и поддержки личности. Посредничество в решении межличностных и семейных конфликтов. Управленческая культура социального педагога и ее виды (информационная, организационная, социальная, экономическая, социально-психологическая, правовая). Стили руководства в осуществлении социально-педагогической деятельности.

61. Проектирование и планирование социально-педагогической  

      деятельности

Понятие социального проектирования. Типы социального проектирования. Поисковое проектирование. Нормативное проектирование. Этапы процесса проектирования: моделирование, проектирование, конструирование. Принципы социального проектирования. Принцип человеческих приоритетов. Принцип саморазвития проектируемых систем. Алгоритм социально-педа​го​гического проектирования. Методы социального проектирования. Структура социально-педагоги​че​ско​го проекта.

Сущность и основные принципы планирования социально-педагогической деятельности. Планирование и его роль в определении структуры и содержания социально-педагогической деятельности. Основные принципы планирования. Алгоритм разработки плана. Виды планирования в работе социального педагога. Перспективный план работы социального педагога и его разделы. Календарный план работы социального педагога. Циклограмма работы социального педагога. План-график работы социального педагога на день. План конкретного мероприятия.

62. Делопроизводство в работе социального педагога

Особенности составления служебной документации социально-педаго​ги​ческой деятельности. Стандартизация и унификация социально-педагогической документации. Бланки документов. Правила, обеспечивающие юридическую силу документа. Реквизиты социально-педагогического документа. Группы социально-педагогических документов. Распорядительные документы. Организационные документы. Информационно-справочные документы. Сущностная характеристика социально-педагоги​че​ских документов.

Номенклатура документации социального педагога. Социально-педагоги​че​ская характеристика личности. Папки-дела «трудных детей». Паспорт семьи. Акты первичного и контрольного обследования условий жизни несовершеннолетнего, оставшегося без попечения родителей. Социально-педагогическая характеристика учреждения и микрорайона. План работы. Отчеты и аналитические материалы. Конфиденциальные материалы. Организация работы социального педагога с документами. Регистрация документов. Номенклатура дел. Рациональная систематизация и группировка документов.

63. Методика работы социального педагога в учреждения интернатного 

      типа

Специфика социально-педагогической деятельности в учреждениях интернатного типа. Современное состояние жизнедеятельности интернатных учреждений. Гуманизация жизни интернатных учреждений. Перестройка учреждений интернатного типа в связи с решением задач индивидуальной социализации ребенка. Основные направления работы социального педагога в учреждении интернатного типа. Детские дома смешанного типа. Детские дома семейного типа. Родители-во​спи​татели детских домов семейного типа, их права и обязанности. Детские дома семейного типа как объект работы социального педагога.

Методика формирования положительных взаимоотношений между воспитанниками интернатных учреждений. Работа социального педагога по налаживанию контактов воспитанников детского дома с учащимися общеобразовательной школы. Работа социального педагога по подготовке воспитанников интернатных учреждений к самостоятельной жизни. Проблемы адаптации к жизни воспитанников интернатных учреждений. Профориентационная работа социального педагога с воспитанниками интернатных учреждений. Организация воспитанников на более широкий круг выбранных профессий. Оказание помощи воспитанникам в получении работы и жилья. Социально-педагогическое сопровождение выпускников интернатных учреждений.

64. Методика работы социального педагога в социально-педагогическом

      учреждении

Особенности функционирования социально-педагогических учреждений (СПЦ). Цели, задачи и содержание деятельности социально-педагогического учреждения. Структура социально-педагогического центра и его отделения. Социальный педагог в структуре функционирования социально-педагогического центра, его функции, должностные обязанности, направления работы.

Методические подходы к организации деятельности социального педагога в СПЦ. Методика создания персонифицированных компьютерных банков данных. Методические особенности обучающей работы социального педагога. Проведение семинаров, совещаний и тренингов на базе социально-педагогического центра. Разработка и реализация комплексных программ помощи различным категориям несовершеннолетних, находящихся в социально опасном положении. Характер деятельности социального педагога в детском социальном приюте. Структурные подразделения детского социального приюта. Схема работы социального педагога с воспитанниками детского социального приюта. Формы и методы работы социального педагога в отделении постинтернатной адаптации.
65. Методика работы социального педагога с детьми-сиротами и детьми, 

      оставшимися без попечения родителей

Усыновление и его процедурные моменты. Организация работы с кандидатами в усыновители. Подбор ребенка для усыновления. Порядок передачи усыновленных детей усыновителям. Контроль за условиями жизни и воспитания усыновленных детей. Деятельность учреждения «Национальный центр усыновления Министерства образования Республики Беларусь». Опека и попечительство как социально-правовая форма защиты личных и имущественных прав и интересов несовершеннолетних. Методика работы социального педагога с кандидатами в опекуны (попечители). Сотрудничество социального педагога с органами опеки и попечительства. 

Работа социального педагога с детьми из приемных семей. Институт приемной семьи как форма защиты детства. "Положение о приемной семье в Республике Беларусь" (1999). Порядок организации приемной семьи. Процедура отбора приемных родителей. Работа социального педагога с кандидатами в приемные родители. Акт обследования условий жизни будущих приемных родителей. Заключение о возможности быть приемными родителями. Опрос-интервью социального окружения приемной семьи. Первичный курс обучения приемных родителей. Процедура передачи ребенка в приемную семью. Обеспечение гарантий по социальной защите детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.
66. Методика работы социального педагога с девиантными подростками

Модели девиантного поведения подростков. Личностная модель девиантного поведения и ее структурные элементы. Отклоняющееся поведение на ситуативном уровне. Модель девиантного поведения на средовом уровне. Отступления от нормы и дефекты в развитии черт и качеств личности. Наличие у подростков искаженных понятий и отрицательного жизненного опыта. Группы подростков с девиантным поведением. Методы работы социального педагога по выявлению признаков девиантного поведения подростков.

Методические особенности психолого-педагогического сопровождения подростков с девиантным поведением. Прогнозирование девиантного поведения подростков в условиях школы, его цели и задачи. Факторы, провоцирующие девиантное поведение подростка. Профилактическая работа с девиантными подростками, ее формы и методы. Методические особенности коррекционной работы социального педагога с девиантными подростками. Разработка и реализация программ коррекционной работы с девиантными подростками на индивидуальном и групповом уровне. Формы, методы и приемы работы социального педагога с девиантными подростками. 

67. Методика работы социального педагога в ситуации жестокого

      обращения с детьми 

Жестокое обращение с детьми как социально-педагогическая проблема современного общества. Причины и источники жестокого обращения с детьми в школьном и семейном окружении. Факторы риска насилия и жестокого обращения с детьми. Ближайшие и отдаленные последствия жестокого обращения с детьми для их социализации и личностного развития. Виды насилия и жестокого обращения с детьми. Социально-педагогическая виктимология как отрасль знания и предмет ее изучения. 

Работа социального педагога по профилактике и предупреждению жестокого обращения с детьми. Информационно-правовые аспекты разъяснительной работы социального педагога по проблемам жестокого обращения с детьми. Виды специальных мер по предупреждению и пресечению насилия в школьно-семейном окружении. Разработка и реализация профилактических программ для родителей по предупреждению жестокого обращения с детьми. Обучение родителей ненасильственным методам воспитания. Формы и методы работы по обучению подростков стратегиям противостояния жестокому обращению с ними. Социально-педагогическое сопровождение детей – жертв насилия. 

68. Диагностические технологии в работе социального педагога 

Сущность и особенности социально-педагогической диагностики. Междисциплинарный характер деятельности социального педагога и необходимость использования различных видов диагностики. Медицинская диагностика. Психологическая диагностика. Социальная диагностика. Педагогическая диагностика. Понятие социально-педагогической диагностики, ее объект и предмет. Процесс социально-педа​гогической диагностики и его последовательные этапы. Сущность понятия «социально-педагогический мониторинг». 

Содержание социально-педагогической диагностики. Социально-педагоги​че​ское исследование микрорайона школы как информационная основа работы социального педагога. Социально-педагогический паспорт микрорайона школы. Исследование социальной ситуации развития детей и подростков. Диагностика социально-педагогической адаптации подростков. Диагностика социально-педагогической запущенности подростков. Диагностика детско-родительских отношений. Методики и технологии социально-педагогической диагностики. 

69. Технологии профилактической работы социального педагога

       с безнадзорными и беспризорными подростками

Безнадзорность и беспризорность несовершеннолетних как социально-педа​го​гическая проблема. Факторы, способствующие появлению безнадзорных и беспризорных детей. Объективные и субъективные причины формирования «детей улицы». Социально-педагогическая деятельность по профилактике безнадзорности и беспризорности несовершеннолетних и ее основные задачи и принципы. Категории несовершеннолетних, в отношении которых проводится индивидуальная профилактическая работа. Закон Республики Беларусь «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних» (2003). Взаимодействие социального педагога с комиссией по делам несовершеннолетних. 

Технологические особенности профилактической работы социального педагога с безнадзорными и беспризорными подростками. Этапы работы с несовершеннолетними беспризорными (ресоциализации, реабилитации). Перечень документов для учета профилактической работы по предупреждению беспризорности. Система деятельности педагогического коллектива по поддержке безнадзорных и беспризорных подростков. План профилактической работы социального педагога по предупреждению безнадзорности подростков. Формы и методы работы социального педагога по профилактике правонарушений, безнадзорности и беспризорности среди учащихся.  

70. Технологии социально-педагогической защиты прав ребенка

Социально-педагогическая защита прав ребенка на образование и развитие его способностей. Работа социального педагога с детьми «группы риска» при помещении их в специализированное учреждение системы образования. Специальные коррекционные образовательные учреждения закрытого типа. Система работы социального педагога по защите прав ребенка на развитие его способностей. Роль социального педагога в поиске организованных форм трудоустройства несовершеннолетних. Защита социальным педагогом прав, интересов и льгот несовершеннолетних в сфере трудоустройства.

Формы работы социального педагога в области информирования и повышения правовой грамотности несовершеннолетних и их родителей. Охранно-защитная деятельность социального педагога при нарушении имущественных прав несовершеннолетних. «Кодекс Республики Беларусь о браке и семье» об имущественных правонарушениях родителей и детей. Деятельность социального педагога по разрешению споров о воспитании детей. Социальный педагог как консультант-инфор​матор при возникновении споров родителей о воспитании ребенка. Решение споров о месте проживания ребенка при раздельном имуществе и участии отдельно проживающего родителя в воспитании ребенка. 
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