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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

Актуальность методологического знания для будущих социальных педагогов определяется особенностями этапа познания, на котором находится современная социальная педагогика. Социально-педагогическая деятельность предполагает овладение принципами и методами поиска оптимальных вариантов решения социально-педагогических проблем. В связи с этим выделяется новая функция социального педагога – исследовательская, возникает такое понятие как «исследовательская компетентность» – готовность осуществлять исследовательскую деятельность.

Для социального педагога ориентация на освоение методологических знаний диктуется задачами, вытекающими из современных потребностей воспитания и социализации детей, подростков, молодёжи, поскольку назревают проблемы, которые не всегда возможно решить на том уровне знания, которым располагает молодой специалист. 

Исследовательская компетентность позволяет социальному педагогу достойно представлять необходимую информацию при отстаивании интересов своих подопечных в представлениях о необходимости организации социальной защиты, социальной политики по отношению к детям, подросткам, молодёжи, семье на макро- и микро- уровнях.

Исследовательская функция социального педагога является достаточно актуальной как для совершенствования практики, так и для развития науки, поскольку, как исследователь, социальный педагог выделяет и ставит проблему, которую необходимо решить, предлагает возможные пути решения этой проблемы, разрабатывает предположения и гипотезы, осуществляет опытно-экспериментальную работу. 

Цель преподавания учебной дисциплины «Методология и методы социально-педагогического исследования» – формирование у студентов знаний о базовых характеристиках методологии социально-педагогического исследования и научных направлениях социальной педагогики, об основных принципах и методах социально-педагогических исследований; наиболее полного комплексного представления о структуре и способах познания социально-педагогической реальности; умений и навыков исследовательской работы в области актуальных социально-педагогических проблем. В результате освоения содержания данной учебной дисциплины студент получает «ключ» к исследованию социальных и социально-педагогических механизмов взаимодействия человека и социума.

Задачи учебной дисциплины:

– формирование у студентов понятия о методологии как базовой основе познания и преобразования реальной действительности, о современном понимании процесса познания в области социальной педагогики, о перспективах и тенденциях развития методологического знания;

– подготовка студентов к методологическому анализу и выбору методов исследования для целенаправленной разработки технологии их применения в научно-исследовательской работе;

– обучение студентов методике качественного и количественного анализа результатов социально-педагогических исследований;

– формирование умений использования системного подхода в изучении социальных и социально-педагогических явлений и процессов, умений решать проблемы комплексного и междисциплинарного подходов к исследованию, умений организации исследования, оформления и презентации результатов исследования.

Программа учебной дисциплины «Методология и методы социально-педагогического исследования» нацелена на:

– формирование исследовательской компетентности, необходимой для осуществления успешной исследовательской деятельности будущего социального педагога; 

– интеллектуальное, социальное, гражданское воспитание студентов, поскольку проблемное поле социально-педагогического исследования связано с вопросами социальной политики государства, с оказанием социально-педагогической помощи детям и семьям в ситуациях нарушения процесса социализации и социального взаимодействия. 

Требования к освоению учебной дисциплины

Требования к уровню освоения содержания учебной дисциплины «Методология и методы социально-педагогического исследования» определены образовательным стандартом высшего образования первой ступени по специальности 1-03 04 01 «Социальная педагогика», который разработан с учетом требований компетентностного подхода. 

В результате освоения учебной дисциплины студент должен знать: 

- методологические основы социально-педагогических исследований;

- методологические характеристики теоретических, эмпирических и экспериментальных способов познания в социальной педагогике;

- методологические и этические принципы исследовательской деятельности;

уметь:
- планировать научное социально-педагогическое исследование и разрабатывать исследовательский проект;

- осуществлять выбор методов и методик для проведения исследования;

- научно обосновывать социально-педагогическое исследование;
владеть:
- навыками информационного поиска, теоретического анализа литературных и других информационных источников;

- навыками обработки и анализа результатов социально-педагогического исследования.

Изучение учебной дисциплины будет способствовать формированию и развитию академических компетенций:

- уметь применять базовые научно-теоретические знания для решения теоретических и практических задач;

- владеть методами научно-педагогического исследования;

- владеть исследовательскими навыками;

- уметь работать самостоятельно;

- быть способным порождать новые идеи (обладать креативностью);

- владеть междисциплинарным подходом при решении проблем;

- иметь навыки, связанные с использованием технических устройств, управлением информацией и работой с компьютером;

- обладать навыками устной и письменной коммуникации;

- уметь учиться, повышать свою квалификацию в течение всей жизни;

- уметь регулировать взаимодействия в образовательном процессе;

социально-личностных компетенций:

- быть способным к критике и самокритике;

- уметь работать в команде; 

профессиональных компетенций:

- уметь осуществлять исследование актуальных проблем социальной педагогики;

- уметь представлять социально-педагогическую информацию в форме отчетов, докладов, презентаций;

- быть способным пользоваться глобальными информационными ресурсами, современными мультимедийными средствами; 

- быть способным организовывать изучение процессов социализации и социального воспитания с целью выявления социально-педагогических условий гармонизации взаимодействия личности и социума; 

- владеть навыками обработки и анализа результатов научных исследований и умениями использовать их для социально-педагогического преобразования социума, развития методики и технологии социально-педагогической деятельности; 

- быть способным внедрять в практику социально-педагогической деятельности новые научные результаты исследований. 

Структура учебной дисциплины

Дисциплина «Методология и методы социально-педагогического исследования» изучается студентами специальностей 1-03 04 02 «Социальная педагогика»

дневной формы обучения на 1 курсе в 1 семестре, общее количество часов – 150 (4 зачетные единицы), количество аудиторных часов 68, из них лекций – 44, в том числе УСР – 8, семинарских – 24, форма отчетности – экзамен,

заочной формы обучения на 1 курсе в 1–2 семестрах, общее количество часов – 150 (4 зачетных единицы), количество аудиторных часов 18, из них лекций – 14, семинарских – 4, форма отчетности – контрольная работа в 1 семестре, экзамен во 2 семестре.
СОДЕРЖАНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ
«МЕТОДОЛОГИЯ И МЕТОДЫ СОЦИАЛЬНО-ПЕДАГОГИЧЕСКОГО ИССЛЕДОВАНИЯ»

РАЗДЕЛ 1. ОСНОВЫ НАУКОВЕДЕНИЯ

Тема 1.1. Наука как предмет методологического анализа
Понятие о науке. Наука как система знаний. Классификация наук. Паранаука. Лженаука. Научное знание и его критерии. Понятие о научном знании. Виды и иерархия научных знаний. Научная картина мира. Эмпирические знания. Логика развития научных знаний. Научные факты. Научная проблема. Научная гипотеза. Научная концепция. Научная теория. Научная парадигма. Социальная педагогика как сфера научного педагогического знания. Цель, объект, предмет и специфические особенности социальной педагогики как прикладной науки. Научные парадигмы социальной педагогики (педагогическая, социологическая, социолого-педагогическая, социально-педагогическая). Личностно-социально-деятельностный подход к познанию и преобразованию социально-педагогических явлений. 
Тема 1.2. Научное познание, его уровни и особенности в социально-гуманитарных науках 

Сущность процесса познания. Чувственное познание. Научное (рациональное) познание и его характеристики. Объект и предмет научного познания. Уровни научного познания и их характеристики. Теоретический уровень познания. Эмпирический уровень познания. Особенности научного познания в социально-гуманитарных науках. Макро- и микро-уровни социального познания. Проблема интеграции знаний в процессе научного познания в области социальной педагогики. 
Тема 1.3. Понятие о методологии. Методология научной деятельности и ее уровни

Понятие о методологии науки и ее уровнях. Всеобщая методология (Мировоззренческий уровень.). Общенаучная методология (Гносеологический уровень). Конкретно-научная методология. 

Методология социальной педагогики и ее базовые характеристики. Сущность и компоненты методологии социальной педагогики. Структура методологии социальной педагогики по Л.В. Мардахаеву (теория научно-исследовательской деятельности; теория дисциплинарного науковедения; методология познания и преобразования социальной педагогики). 

Понятие о методологии научного исследования в социальной педагогике. Функции методологии социально-педагогического исследования.

Тема 1.4. Роль научного исследования в деятельности специалистов в сфере социально-гуманитарных наук 

Научное исследование в структуре социально-педагогической деятельности. Поисково-исследовательская функция социального педагога и ее компоненты. Понятие о методологической компетентности и методологической культуре социального педагога. Структура методологической культуры социального педагога.

Научное исследование как деятельность и процесс. Сущность, структура и особенности научного исследования в социальной педагогике.

Классификация научных исследований. Понятие о фундаментальных, прикладных исследованиях и разработках и их особенности в социальной педагогике. Теоретические, эмпирические и опытно-экспериментальные исследования и их особенности в социальной педагогике. 

РАЗДЕЛ 2. МЕТОДОЛОГИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ НАУЧНОГО ИССЛЕДОВАНИЯ В СОЦИАЛЬНОЙ ПЕДАГОГИКЕ

Тема 2.1. Научное обоснование исследования в социальной педагогике

Понятие о научном обосновании исследования. Научный аппарат исследования и его категории. Область исследования и критерии ее выбора. Проблема исследования. Тема исследования. Цель, объект и предмет исследования как инварианты научного знания. Гипотеза исследования и правила ее формулирования. Задачи исследования. Взаимосвязь категорий научного аппарата исследования.

Тема 2.2. Методологические принципы научного исследования 

Понятие о принципах исследования. Исследовательский подход как исходный принцип профессиональной научно-исследовательской деятельности. Общенаучный характер гносеологических принципов. Объективность как принцип социально-педагогического исследования. Принцип научности и его требования. Принцип концептуального единства исследования. Принцип системного подхода. Принцип изучения явлений в их развитии. Принцип социального детерминизма. Принцип деятельностного подхода. Принципы надёжности, достоверности и валидности. Принцип единства исследовательской и практической деятельности в сфере социальной педагогики. Этические принципы научно-исследовательской деятельности и их особенности в социальной педагогике.

Тема 2.3. Формы организации исследования и их методологический анализ

Понятие о формах организации исследования. Классификация форм организации исследования в зависимости от решаемых задач. Пробное исследование. Описательное исследование. Аналитическое исследование. Пилотажное исследование. Монографическое исследование. Кросскультурное исследование. Оценочное исследование.

Повторное исследование и его виды. Панельное и лонгитюдное исследование. Трендовые, когортные, поколенные исследования и их возможности в социальной педагогике.

Понятие о полевом исследовании. Принципы полевого исследования. Особенности организации полевого исследования в социальной педагогике.

Социально-педагогическое обследование и его виды. Action research как инновационная форма организации исследования. Принципы и стратегии. 

Проблема выбора формы организации исследования в социальной педагогике.

Тема 2.4. Логика и этапы социально-педагогического исследования 

Понятие о логике научного исследования. Логика развития научного знания в процессе теоретического и эмпирического познания. Взаимосвязь эмпирического и теоретического исследования. Основные этапы научного исследования в социальной педагогике.

Тема 2.5. Факты как результаты научного исследования

Понятие о социально-педагогических явлениях и фактах. Факты как первичные результаты научного исследования. Требования к научным фактам. Этапы преобразования фактов в результаты исследования.

РАЗДЕЛ 3. МЕТОДЫ СОЦИАЛЬНО-ПЕДАГОГИЧЕСКОГО ИССЛЕДОВАНИЯ

Тема 3.1. Понятие о методах исследования в социальной педагогике. Общая характеристика и классификация методов исследования 

Понятие о методе, методике и технологии исследования. Структура метода исследования. Средства исследования и их характеристика.

Многообразие подходов к классификации методов исследования.

Оптимальная классификация методов социально-педагогического исследования и ее преимущества. 

Требования к методам исследования в социальной педагогике. Критерии и принципы выбора методов исследования в социальной педагогике.

Тема 3.2. Всеобщие и общенаучные методы исследования. Информационный поиск как общенаучный метод исследования

Всеобщие методы исследования как способ познания объективной реальности. Диалектико-материалистический метод. Понятие о диалектике социально-педагогических явлений. Принципы, законы и категории диалектики в социальной педагогике. Аксиомы диалектико-материалистического метода. 

Общенаучные методы исследования. Теоретическое исследование и его методы. Методы теории познания и особенности их использования в социально-педагогическом исследовании. Теоретический анализ и синтез. Виды теоретического анализа. 

Понятие об информационных ресурсах научного исследования. Этапы информационного поиска. Вторичные и третичные источники научной информации. Научная литература как информационный источник. Технология и правила изучения и анализа информационных источников. Возможности Интернета как источника информации. Критический анализ информации как условие ее объективности.

Тема 3.3. Эмпирические методы исследования. Наблюдение

Эмпирические знания и эмпирические методы. 

Наблюдение как первая ступень социально-педагогического исследования. Структура и сущность наблюдения. Требования к научному наблюдению. Виды наблюдения. Планирование наблюдения. Технология наблюдения. Способы фиксации результатов наблюдения. Достоинства и ограниченность метода наблюдения. Способы повышения объективности результатов наблюдения.

Тема 3.4. Методы опроса. Общая характеристика

Вербальная коммуникация как основа методики эмпирического исследования. Виды и методы опроса. Сущность методов опроса. Технология разработки опросного листа. Формы, виды и функциональное назначение вопросов. Специфика опроса респондентов разного возраста. 

Исследовательская беседа и ее технология. Анкетирование и интервьюирование как методы исследования в социальной педагогике.
Тема 3.5. Анализ документов и продуктов деятельности

Понятие о документах как источниках эмпирической информации. Виды и специфика документов. Методы анализа документов: неформализованные и формализованные (контент-анализ). Содержательный анализ документов. Количественный анализ документов. Выбор видов документов для проведения исследования. Достоинства и недостатки метода. 

Продукты деятельности как носители социальной и психолого-педагогической информации. Анализ продуктов деятельности. Критерии анализа продуктов деятельности.

Тема 3.6. Диагностические социально-психологические методы исследования и их использование в социально-педагогическом исследовании

Понятие о диагностике как исследовательском процессе особого рода. Диагностические методы исследования.

Тестирование как метод исследования в социальной педагогике. Понятие о тестах. Виды тестов. Требования к тестам как методам исследования. Достоинства и недостатки тестирования как метода социально-педагогического исследования. Технология обработки тестовых данных.

Психометрические и экспертные методы исследования. Шкалирование как метод количественного оценивания качеств личности. Экспертные методы исследования. Рейтинг и экспертная оценка. Метод независимых судей и обобщения независимых характеристик. Социально-психолого-педагогический консилиум. 

Измерение при изучении социальных отношений в группе сверстников. Понятие о социометрии и референтометрии. Обработка, анализ и интерпретация результатов социометрического исследования. Составление социометрических матриц и социограмм, их интерпретация в социально-педагогическом исследовании. Возможности и ограниченность методов социометрии и референтометрии в социально-педагогическом исследовании.

Тема 3.7. Экспериментальные методы исследования и их возможности в социальной педагогике

Общее понятие о научном эксперименте. Экспериментальный и аксиоматический пути построения науки. Сущность и структура социально-педагогического эксперимента. Виды эксперимента: лабораторный, камерный, естественный, моделирующий, сравнительный. Проблема уравнивания факторов. Содержание, технология и этапы опытно-экспериментальной работы. Достоинства и преимущества экспериментальных методов в социально-педагогическом исследовании. 

Критерии эффективности опытно-экспериментального исследования. Основные требования к социально-педагогическому эксперименту.

Тема 3.8. Комплексные и инновационные специальные методики исследования в социальной педагогике

Изучение, анализ и обобщение опыта профессиональной социально-педагогической деятельности как комплексная методика исследования. Понятие о социально-педагогическом опыте как источнике новых научных данных. Виды социально-педагогического опыта. Цели и методика изучения, анализа и обобщения опыта социально-педагогической работы. Технология изучения, анализа и обобщения передового опыта социально-педагогической работы.

Понятие о социальной биографии и социальной истории человека. Биографический метод как комплексная методика исследования и ее возможности в социально-педагогическом исследовании. Особенности использования биографических методик в социальной педагогике.

Инновационные методики исследования. Изучение случая (Case study), его исследовательская сущность и технология. Целесообразность применения методики изучения случая в социально-педагогическом исследовании. Метод фокус-групп и его исследовательский потенциал. Дельфи-метод как методика экспертного оценивания результатов исследования. Социально-педагогический мониторинг.

Тема 3.9. Методы обработки результатов исследования 

Понятие о процедуре обработки и анализа результатов исследования. Методы статистического описания. Понятие выборочного метода исследования. Генеральная совокупность. Выборка или выборочная совокупность. 

Методы и приёмы обработки результатов исследования: описание, упорядочение, анализ, синтез, сравнение, интепретация, обобщение.

Качественные методы. Описание. Сжатие информации. Категоризация. Кодирование. Схематизация: таблицы, диаграммы. Метод построения генеалогического дерева. Кодирование. Выбор единиц анализа и отождествление фактов. Сравнение. Эвристика. 

Количественный анализ. Основные статистические понятия. Виды количественного анализа: альтернативный, вариационный, корреляционный, факторный и др. 

Единство качественного и количественного анализа как принцип обработки и интерпретации результатов социально-педагогического исследования.

РАЗДЕЛ 4. НАУЧНО-МЕТОДИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ ПЛАНИРОВАНИЯ И ОРГАНИЗАЦИИ СОЦИАЛЬНО-ПЕДАГОГИЧЕСКОГО ИССЛЕДОВАНИЯ

Тема 4.1. Этапы и технология планирования научного исследования 

Понятие об организационном этапе научного исследования. Сущность организационного этапа исследования. Планирование научно-исследовательской работы в социально-педагогическом исследовании. Способы планирования научной работы и виды планов. Стратегический план научно-исследовательской работы и его структура. Календарный план исследования. Программа исследования и ее компоненты. Исследовательский проект, его структура и особенности в социальной педагогике. 

Требования к научному исследованию: актуальность, новизна, практическая значимость. Критерии эффективности исследования.

Тема 4.2. Ценности, риски и этические проблемы исследовательской деятельности в социальной педагогике

Этическое содержание научного знания. Этические принципы и нормы научного исследования. Этические проблемы науки и ценности социальной педагогики. Этические дилеммы, риски и этические требования к научному исследованию.

Тема 4.3. Оформление и представление результатов научного исследования

Понятие о фиксации научных результатов. Основные виды изложения результатов исследования. Научная статья как отражение актуальных результатов исследования. Требования к содержанию. Тезисы научного доклада.

Структура и содержание научной работы. Содержательный план научной работы. Методы написания научного текста. Критерии рецензирования и оценки научной работы.

Технология презентации результатов научного исследования, подготовки и публичной защиты научной работы.

ИНФОРМАЦИОННО-МЕТОДИЧЕСКАЯ ЧАСТЬ
Перечень семинаров

1 Наука как предмет методологического анализа

2 Научное познание, его уровни и особенности в социально-гуманитарных науках

3 Понятие о методологии. Методология научной деятельности

4 Роль научного исследования в деятельности специалистов в сфере социально- гуманитарных наук

5 Научное обоснование исследования в социальной педагогике
6 Методологические принципы научного исследования

7 Формы организации исследования

8 Понятие о методах исследования в социальной педагогике: общая характеристика и классификация

9 Общенаучные методы исследования

10 Эмпирические методы исследования

11 Общая характеристика методов опроса

12 Анализ документов и продуктов деятельности 
13 Диагностические
социально-психологические методы исследования и их использование в научной деятельности в области социальной педагогики 
14 Этапы и технология планирования научного исследования
Формы контроля знаний

1 Реферативные задания.

2 Контрольные работы

3 Тестовые задания.

Темы реферативных работ

1 Методология научной деятельности.

2 Методологические принципы научного исследования

3 Эмпирические методы исследования

4 Диагностические социально-психологические методы исследования и их использование в научной деятельности в области социальной педагогики

5 Этапы и технология планирования научного исследования
Темы контрольных работ

1 Результаты научного исследования: получение фактов, этапы их обработки и анализа.
2 Методы обработки результатов исследования.
Темы тестовых заданий

1 Роль научного исследования в деятельности специалистов в сфере социально- гуманитарных наук.

2 Формы организации исследования.

3 Анализ документов и продуктов деятельности.

Перечень вопросов по курсу «Методология и методы социально- педагогического исследования»
1. Понятие о науке. Социальная педагогика как наука.

2. Поисково-исследовательская функция социального педагога.

3. Понятие о методологии науки и методологии исследования.

4. Научное познание и его уровни.

5. Понятие о научном исследовании. Структура социально-педагогического исследования.

6. Специфика социально-педагогических исследований.

7. Классификация научных исследований.

8. Фундаментальные, прикладные исследования и разработки. Их особенности в социальной педагогике. 

9. Понятие о методологическом обосновании социально-педагогического исследования. Область исследования и критерии ее выбора.

10. Проблема исследования.

11. Цель и задачи исследования.

12. Объект и предмет исследования.

13. Гипотеза исследования. Правила формулирования научной гипотезы.

14. Факты как первичные результаты исследования.

15. Способы и этапы обработки фактов в социально-педагогическом исследовании. 

16. Понятие о методологических принципах социально-педагогического исследования и их общая характеристика.

17. Этапы научного исследования и их характеристика.

18. Логика развития научного знания в социально-педагогическом исследовании.

19. Понятие о формах организации исследования и их классификация в зависимости от решаемых задач.

20. Повторное исследование и его виды.

21. Полевое исследование.

22. Социально-педагогическое обследование.

23. Инновационные формы организации социально-педагогического исследования: исследование действием (Action research).

24. Понятие о методе, методике и технологии исследования. Структура метода исследования.

25. Классификация методов исследования: многообразие подходов.

26. Оптимальная классификация методов исследования.

27. Критерии и принципы выбора методов исследования.

28. Всеобщие методы исследования. Диалектико-материалистический метод как метод познания социально-педагогических явлений.

29. Общенаучные методы исследования и их применение в социальной педагогике.

30. Анализ и синтез как методы теоретического исследования.

31. Понятие об информационных ресурсах социально-педагогического исследования. Информационный поиск и его этапы в социально-педагогическом исследовании. 

32. Метод изучения и анализа научной литературы, его функции и технология в социально-педагогическом исследовании.

33. Наблюдение как метод социально-педагогического исследования.

34. Общая характеристика методов опроса. Виды опроса. 

35. Виды вопросов, применяемых в методах опроса.

36. Беседа как метод социально-педагогического исследования.

37. Анкетирование как метод исследования в социальной педагогике. 

38. Интервьюирование. Виды и этапы интервью.

39. Анализ продуктов деятельности как метод эмпирического исследования в социальной педагогике.

40. Понятие о документах как источниках эмпирической информации. Качественный и количественный анализ социально-педагогических документов.

41. Понятие о социально-педагогической диагностике. Диагностические методы исследования.

42. Тестирование как метод исследования и особенности его применения в социально-педагогическом исследовании.

43. Виды тестов и их общая характеристика.

44. Проективные тесты, техники и методики. Требования к пользователям проективных тестов.

45. Рисуночные тесты и их возможности в социально-педагогическом исследовании.

46. Экспертные методы в социально-педагогическом исследовании: экспертный опрос, рейтинг, метод обобщения независимых характеристик, медико-психолого-социально-педагогический консилиум.

47. Социометрия и референтометрия как методы измерения социальных отношений и их возможности в социально-педагогическом исследовании.

48. Общая характеристика экспериментальных методов. Виды социально-педагогического эксперимента.

49. Технология социально-педагогического эксперимента.

50. Понятие об опытно-экспериментальной работе. Критерии эффективности опытно-экспериментальной работы.

51. Требования к экспериментальному исследованию в социальной педагогике. Достоинства и ограниченность социально-педагогического эксперимента.

52. Понятие о комплексных методиках социально-педагогического исследования. 

53. Изучение, анализ и обобщение опыта социально-педагогической работы.

54. Изучение случая.

55. Биографический метод исследования личности.

56. Инновационные методики социально-педагогического исследования. Метод фокус-групп. 

57. Инновационные методики социально-педагогического исследования. Дельфи-метод.

58. Инновационные методики социально-педагогического исследования: Социально-педагогический мониторинг.

59. Обработка и анализ результатов исследования.

60. Качественные методы обработки результатов исследования.

61. Количественные методы в социально-педагогическом исследовании. Понятие о выборочном методе. 

62. Методы количественной обработки результатов исследования. Количественный анализ и его виды. 

63. Организация социально-педагогического исследования.

64. Планирование социально-педагогического исследования. Виды планов.

65. Понятие о программе исследования и ее функциях. Структура программы социально-педагогического исследования.

66. Исследовательский проект и его возможности в социальной педагогике.

67. Требования к социально-педагогическому исследованию. Показатели качества и критерии его оценки.

68. Этические проблемы научного исследования.
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