ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

Актуальность проблем социальной педагогики как науки и практики обусловлены рядом факторов.

В настоящее время социальная педагогика в стране развивается быстрыми темпами. В современном обществе и государстве, важнейшими характеристиками которого выступает социальная политика в поддержку человека, социально-педаго​гическая помощь и поддержка приобретает особую значимость. Социально-педаго​гическая деятельность играет большую роль в развитии личности, общественного сознания, общества в целом. Деятельность социального педагога направлена на поддержку детей, нуждающихся в государственной защите, на помощь неблагополучным семьям и другим категориям населения, оказавшимся в трудной жизненной ситуации.

В каждом учебном заведении республики учреждена должность социального педагога, создана социально-педагогическая и психологическая служба. Развивается сеть социально-педагогических учреждений. В связи с этим возрастают требования к подготовке социальных педагогов, актуализируется необходимость овладения выпускниками компетенциями в области истории социальной работы и социальной педагогики, в теории и практике социальной педагогики.

Цели и задачи учебной дисциплины

Цель учебной дисциплины – формирование у студентов теоретических и прикладных знаний об основах социально-педагогической деятельности, истории, теории и практике социальной педагогики, мотивации на профессию социальный педагог.

Задачи учебной дисциплины:

· сформировать у студентов знания о генезисе становления социальной педагогики как отрасли педагогических знаний, о сущности воспитания как социально-педагогического явления, о сущности социализации как процессе интеграции человека в общество, о специфике и направлениях деятельности ведущих социальных институтов общества;

· раскрыть специфику социально-педагогической деятельности и ее гуманистическую направленность;

· сформировать осознание профессиональных компетенций, необходимых для решения задач социально-педагогической деятельности, реализации основных направлений и форм работы социального педагога;

· сформировать основы профессиональной культуры, этических норм в деятельности социального педагога;

· способствовать личностному социально-нравственному развитию студента.

Изучение учебной дисциплины «Теория и практика социальной педагогики» направлено на актуализацию, обобщение и углубление знаний, полученных в результате изучения таких учебных дисциплин, как «Педагогика» и «Психология», позволяя анализировать возможности творческого использования ведущих психолого-педагогических концепций в социально-педагогической деятельности. Продуктивное освоение содержания учебной дисциплины оптимизирует изучение учебного материала по учебным дисциплинам «Теория и практика социально-педагогической работы с семьей», «Технологии социально-педагогической деятельности», «Социальное воспитание в учреждениях образования», «Основы социально-педагогической деятельности», «Основы профессионального мастерства социального педагога» и др.

Требования к освоению учебной дисциплины

В результате изучения учебной дисциплины студент должен знать: 

- основные этапы становления и развития социально-педагогической теории и практики;

- методологические основы, закономерности и основные категории социальной педагогики;

- основные направления и содержание социально-педагогической деятельности, функции социального педагога;

уметь:
- анализировать явления и процессы социального развития, социального воспитания, социализации личности, факторы социализации;

- использовать методы социальной педагогики в практической деятельности;

владеть:

- способностью организовывать профессиональную деятельность в соответствии с закономерностями и принципами теории социальной педагогики.

· Изучение учебной дисциплины будет способствовать формированию и развитию академических компетенций:
· уметь применять базовые научно-теоретические знания для решения теоретических и практических задач;
·  владеть системным и сравнительным анализом;
·  владеть исследовательскими навыками;
·  уметь работать самостоятельно;
· быть способным порождать новые идеи (обладать креативностью);
· владеть междисциплинарным подходом при решении проблем.
·  уметь осуществлять учебно-исследовательскую деятельность;

· уметь самостоятельно и творчески решать профессиональные задачи.

социально-личностных компетенций:

· обладать качествами гражданственности;

· быть способным к социальному взаимодействию;

·  обладать способностью к межличностным коммуникациям;

·  владеть навыками здоровьесбережения;

· быть способным к критике и самокритике;

· уметь работать в команде;

· владеть навыками рефлексии в профессиональной деятельности;

· уметь координировать собственную деятельность с деятельностью других специалистов.
профессиональных компетенций:

· уметь работать в команде;
· уметь организовывать социально-педагогическую деятельность по защите прав и интересов детей в соответствии с основными направлениями социальной политики Республики Беларусь;

·  быть способным создавать благоприятные условия для успешной социализации личности и формировать благоприятную социально-культурную среду жизнедеятельности;

·  уметь осуществлять профессиональную деятельность в соответствии с нормативно-правовыми документами и законодательством Республики Беларусь в области образования;

· владеть методами социального воспитания обучающихся; осуществлять социально-педагогическое взаимодействие в процессе социально-педагогической деятельности;

· владеть способностью к целеполаганию в социально-педагогической деятельности.

Структура учебной дисциплины

Дисциплина государственного компонента   «теория и практика социальной педагогики» изучается студентами специальности 1-03 04 01 «Социальная педагогика»  и содержит 3 раздела: 

· история социальной педагогики;

· введение в профессию;

· социальная педагогика.
Общее количество часов по дисциплине «Теория и практика социальной педагогики» составляет – 390 (10 зачетных единиц), из них 180 час. - на аудиторные занятия, лекционных – 98, из них УСР - 20, семинарских – 80. 

 Курс «История социальной педагогики» изучается студентами
 дневной формы обучения на 1 курсе в 1 семестре, общее количество часов – 106 (3 зачетные единицы), количество аудиторных часов  46, из них лекций – 20, в том числе УСР – 2, семинарских – 26, форма отчетности –экзамен,
заочной формы обучения на  1курсе  в  1 семестре, общее количество часов 106   (3 зачетные единицы), количество аудиторных часов – 12, из них лекций – 8, семинарских – 4, форма отчетности – экзамен.

Курс «Социальная педагогика» раздел «Введение в профессию»   изучается студентами 
дневной формы обучения на 1 курсе во 2 семестре, общее количество часов – 104 (2,5 зачетных единицы), количество аудиторных часов 42, из них лекций – 24, в том числе УСР – 4, семинарских – 18, форма отчетности – экзамен,

заочной формы обучения на 1курсе в 1–2 семестрах, общее количество часов – 104 (2,5 зачетные единицы), количество аудиторных часов 10, из них лекций – 6, семинарских – 4, форма отчетности – экзамен.
Курс «Социальная педагогика» изучается студентами 

дневной формы обучения на 2 курсе в 3 семестре, общее количество часов – 180 (4,5 зачетные единицы), количество аудиторных часов  90, из них лекций – 54, в том числе УСР – 14, семинарских – 36, форма отчетности – экзамен;
заочной формы обучения на 1 и 2 курсах во 2-3 семестрах, общее количество  часов – 180 (4,5 зачетные единицы), количество аудиторных часов –24, из них лекций – 16, семинарских – 6, практических 2, форма отчетности -экзамен.
