ТРЕБОВАНИЯ К КУРСОВОЙ РАБОТЕ
Целью курсовой работы по курсу «Телесноориентированная психотерапия» является анализ современных подходов к содержанию и методике телесноориентированной психотерапии.

Выполнение курсовой работы предполагает освоение студентами методологических и теоретических основ телесноориентированной психотерапии, сопоставление и анализ концептуальных оснований и методики групповой работы различных направлений телесноориентированной практики, изучение возможности использования телесноориентированной психотерапии в работе педагога-психолога.

Курсовая работа предусматривает также разработку и описание программы группового тренинга по телесноориентированной психотерапии, концептуально соответствующего теме исследования, описание процедуры проведение тренинга и оценки его эффективности на основе соотнесения первичной и итоговой диагностики.
Примерный объем задания – 35-40 страниц печатного текста, соответствующего требованиям, предъявляемым к написанию курсовой работы по предметам гуманитарного цикла. Курсовая работа должна состоять как минимум из 2-х пунктов, имеющих подпункты, каждый из которых последовательно раскрывает тему курсовой работы. Курсовая работа также должна иметь в приложении описание группового тренинга, проведенного студентом в ходе выполнения курсового исследования и акт внедрения, заверенный необходимыми подписями и печатью.
Общее количество часов, выделяемых на курсовую работу – 20.
