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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

Программа вступительных экзаменов по специальности «Психология» содержит темы, отражающие фундаментальные проблемы классической и современной психологии. В совокупности эти темы охватывают весь объем основной информации, которой должен владеть специалист с высшим психологическим образованием.
Программа состоит из четырех разделов, посвященных, соответственно, общей, педагогической, медицинской и социальной психологии.

При сдаче вступительного экзамена обязательными являются вопросы по общей и педагогической психологии, в качестве третьего вопроса абитуриент выбирает вопрос либо по социальной, либо по медицинской психологии, в зависимости от предполагаемой темы диссертации. 

Текст программы составлен с опорой на утвержденные типовые программы по вышеперечисленным предметам, на классические и современные работы по психологии, которые перечислены в списке литературы, а также отражает содержание учебных пособий, получивших рекомендацию Министерства образования Республики Беларусь.

Содержание

Раздел 1. ОБЩАЯ ПСИХОЛОГИЯ

Тема 1. ПСИХОЛОГИЯ КАК НАУКА

Сравнительный анализ и основные отличия житейской и научной психологии. Из истории становления научно-психологических теорий. Описание психологических явлений, доступных психологическому изучению. Психология как естественная и гуманитарная дисциплина. Специфика психологического знания. Взаимосвязь теоретических исследовательских и прикладных задач психологической науки. Методы психологического воздействия. Общая и дифференциальная психология. Психология и психотерапия. Психологические вопросы профессиональной ориентации. Место психологии в трудовом обучении и воспитании учащихся. Значение для развития народного хозяйства, развития культуры и охраны здоровья людей.

Тема 2. ПОНЯТИЕ О ПСИХИКЕ

Учения Платона и Аристотеля о душе. Виды причин по Аристотелю. Понятия субстанции и субстрата. Формирование современных представлений о психике. Критика теории отражения. Определение психики как способа организации живого тела. Функционирование психики в структурах взаимодействия человека с миром. Психические процессы, свойства и состояния. Строение нервной системы. ЦНС и ее организация. Строение нейрона. Движение нервного импульса по нервному волокну. Глиальные клетки. Высшая нервная деятельность. Понятие о рефлексе. Виды рефлексов. Закономерности формирования условных рефлексов. Виды научения. Решение вопроса о соотношении психики и ЦНС. Мозг и психика как предметно одна и та же реальность. Психика человека, как совокупность структурных изменений в ЦНС, происшедших под влиянием социального. Понятие о раздражимости. Биологические закономерности приспособления. Тропизмы (таксисы). Развитие нервной системы животных, прогрессирующая ее централизация, развитие органов чувств, выделение дистантрецепторов. Положение об определяющей роли образа жизни в развитии психики. Закон единства и взаимосвязи строения и функции органа. Инстинкт как наследственно закрепленный продукт филогенетического развития. Индивидуально-изменчивые формы поведения: навыки. Метод проб и ошибок как механизм формирования навыка. Законы формирования навыка. Закон готовности, закон упражнения, закон эффекта. Интеллект. Интеллект и восприятие. Эксперименты Келера и Крушинского.

Проблема антропогенеза. Появление древних гоминид. Инструментальная и орудийная деятельность. Появление знаковой коммуникации. Культурно-исторические предпосылки появления сознания. Субъективированные и объективированные свойства предметов культуры. Знак как репрезентация субъективированных свойств. Развитие психики в онтогенезе.
Тема 3. ОСНОВНЫЕ ФОРМЫ ПСИХИКИ
Определение сознания. Сознание как форма всеобщей связи. Сознание в структуре деятельности и речевой коммуникации. Сознание и самосознание. Основные направления в исследовании сознания. Понятие о бессознательном. Сознание и бессознательное. Личное бессознательное. Механизмы психологической защиты. Понятие о коллективном бессознательном. Архетипы. Методы исследования бессознательного.

Тема 4. ОСНОВНЫЕ МЕТОДЫ ПСИХОЛОГИЧЕСКОГО ИССЛЕДОВАНИЯ
Основные методы: наблюдение и эксперимент. Характеристика методы наблюдения. Виды наблюдения. Объективное наблюдение. Включенное наблюдение. Самонаблюдение. Способы регистрации результатов наблюдения. Интерпретация данных наблюдения. Эксперимент. Виды эксперимента. Лабораторный эксперимент. Понятие о зависимой и независимой (контролируемой) переменных. Этапы экспериментального исследования. Подготовительный этап. Определение объекта, предмета, целей, задач и методов исследования. Выбор экспериментальной методики. Формирование основной и контрольной экспериментальной групп. Отбор испытуемых. Понятие об экспериментальной серии. Собственно экспериментальный этап. Принципы применения экспериментальной методики. Способы регистрации данных. Этап количественной обработки данных. Методы математической обработки. Использование компьютера. Этап качественной обработки данных. Интерпретация результатов. Методы интерпретации. Обобщение полученных результатов. Написание научного отчета. 

Тема 5. ОЩУЩЕНИЕ И ВОСПРИЯТИЕ
Ощущения. Ориентирующая функция ощущения. Понятие об анализаторе. Развитие ощущений в процессе обучения и практической деятельности. Особенности ощущений. Закономерности ощущений. Зависимость между чувствительностью и порогами ощущений. Адаптация. Контраст. Взаимодействие ощущений. Зрительные ощущения. Строение зрительного анализатора. Яркость, цветовой тон и насыщенность. Законы смешения цветов. Явление контраста. Эффект Пуркинье. Слуховые ощущения. Строение слухового анализатора. Характеристики слухового образа. Громкость, высота, тембр звука. Локализация звука. Обонятельные и вкусовые ощущения. Строение обонятельного анализатора. Теории обонятельных ощущений. Строение вкусового анализатора. Связь обонятельных ощущений с вкусовыми. Кожные, кинестетические, статические и органические ощущения. Статические ощущения. Вестибулярный аппарат. Полукружные каналы и отолитовый аппарат. Кожная чувствительность. Ощущения боли, тепла, холода, прикосновения и давления. Осязательные ощущения. Органическая чувствительность. Ощущения голода, жажды, дыхательной, сердечно-сосудистой и половой систем. Общее чувство. 

Восприятие. Основные закономерности восприятия. Виды и формы восприятия. Типологические и индивидуальные особенности восприятия. Развитие восприятия и формирование наблюдательности в процессе воспитания, обучения и практической деятельности. Общие закономерности функционирования перцептивного поля. Фигура и фон. Избирательность и направленность восприятия. Константность восприятия. Апперцепция. Этапы становления образа. Иллюзии. Виды восприятия. Классификация видов восприятия по ведущему анализатору. Зрительное восприятие. Слуховое восприятие. Восприятие речи и музыки. Восприятие пространства, времени и движения. Восприятие величины, формы, удаленности и направления. Конвергенция и аккомодация. Корреспондирующие и диспаратные точки сетчатки. Ультрадианные, инфрадианные и циркадианные ритмы. Перцептивный и категориальный уровни восприятия времени. Субъективный временной интервал и его тренд. Роль эмоционального фактора в восприятии времени. Стробоскопический эффект. Движение подлинное и мнимое.

Тема 6. ВНИМАНИЕ
Внимание как целесообразная реакция организма на изменения внешней и внутренней среды. Внимание и восприятие. Ограничение и структурирование поля восприятия. Внимание и действие. Поза готовности к действию и другие проявления реакции внимания (взгляд, мимика, дыхание и т.п.). Физиологические механизмы внимания. Роль ретикулярной формации. Уровень бодрствования и внимание. Ориентировочный рефлекс. Доминантный очаг. Виды внимания. Непроизвольное внимание и его особенности. Факторы, определяющие возникновение непроизвольного внимания (новизна, интенсивность, значимость раздражителя). Произвольное внимание и его особенности. Механизмы управления произвольным вниманием. Способность к концентрации. Устойчивость внимания. Концентрация внимания. Распределяемость внимания. Переключаемость внимания. Объем внимания. Методы оценки свойств внимания. Развитие внимания в онтогенезе. Индивидуальные особенности внимания.

Тема 7. ПАМЯТЬ.

Понятие о памяти. Основные процессы памяти. Запоминание. Факторы, определяющие успешность запоминания. Сохранение и забывание. Изменения материала в процессе сохранения (интерференция, консолидация следов обобщение и др.). Особенности узнавания. Узнавание и припоминание. Продуктивность воспроизведения материала. Ошибки воспроизведения. Амнезия. Высшие и низшие мнемические функции. Специфика человеческой памяти. Понятия о мнемической деятельности. Культурно-историческая детерминация процессов памяти. Типические и индивидуальные особенности памяти. Особенности кратковременной памяти. Ее функции. Исследования кратковременной памяти. Запоминание и сохранение в кратковременной памяти. Особенности оперативной памяти. Исследования оперативной памяти в инженерной психологии. Роль оперативной памяти в обеспечении других когнитивных процессов. Понятие долговременной памяти. Запоминание в долговременной памяти. Сохранение в долговременной памяти. Воспроизведение и забывание. Понятие о семантических сетях. Узлы и отношения. Схемы, сценарии и прототипы.

Тема 8. МЫШЛЕНИЕ.

Общефилософские основы исследования мышления. Соотношение наук изучающих мышление. Подходы к исследованию мышления на разных этапах развития психологической мысли. Вюрцбургская школа исследования мышления. Подходы к изучению мышления в бихевиоризме (Б. Скиннер, В. Торндайк). Исследования мышления в рамках гештальтпсихологии (К. Келлер, К. Дункер). Попытки крос-скультурного исследования мыслительных процессов.

Мышление в структуре познавательных процессов. Мышление и восприятие. Мышление и память. Мышление и воображение. Мышление и творчество. Типологии мышления: наглядно-действенное, наглядно-образное, словесно-логическое: практическое и теоретическое; дискурсивное, интуитивное; аутистическое, эгоцентрическое, реалистическое; репродуктивное, продуктивное.

Субъект мышления. Мышление как процесс и его продукты (понятия, знания, суждения, умозаключения). Мыслительная задача. Классификация задач (О. К. Тихомиров). Проблемные ситуации. Виды проблемных ситуаций. Этапы процесса мышления (постановка проблемы, анализ условий, выдвижение гипотезы, функциональное решение, конкретное решение, проверка). Соотношение разных подходов к описанию стадии мыслительного процесса: схема Л. Уоллеса, схема К. Дункера, схема операций мышления по О. Зельцу и в школе С.Л. Рубинштейна. Мыслительные операции: анализ, синтез, обобщение, конкретизация, сравнение и пр. Анализ через синтез как механизм мышления. Факторы, влияющие на успешность решения задачи.

Мышление как форма познавательной деятельности. Мотивация мыслительной деятельности. Мышление и целеобразование. Понятие промежуточной цели и операционального смысла. Эмоциональное регулирование мышления. Положение Л.С. Выготского о единстве аффекта и интеллекта. Мышление и самосознание. Осознаваемые и неосознаваемые компоненты мыслительной деятельности, их роль на разных этапах процесса мышления.

Понятие интеллекта и интеллектуальных способностей. Тестирование интеллекта. Принципы развития интеллектуальных способностей. Образное мышление и воображение. Тесты на образное мышление. Вербальный интеллект и его диагностика. Мышление и прогнозирование. Мышление и творчество. Продуктивные и репродуктивные формы умственной деятельности. Критерии выделения творческого мышления. Исследование творческого мышления в отечественной и зарубежной психологии. Тестирование творческих способностей.

Понятие. Виды понятий. Специфика психологического изучения формирования понятий: метод определения понятия, метод сравнения и различения, метод классификации, метод формирования искусственных понятий (методики: Н. Аха, Л.С. Выготского и Л. Сахарова). Сравнительное исследование формирования научных и житейских понятий. Процессы категоризации (модели: дискретных признаков, прототипов, базовых категорий). Внутрипонятийные и межпонятийные отношения. Сравнительное исследование развития научных и житейских понятий.

Тема 9. РЕЧЬ

Проблема языка и сознания. Проблемы психологического строения языка. Речь и общение. Коммуникативная ситуация. Развитие коммуникации в филогенезе. Виды коммуникации. Вербальная и невербальная коммуникация. Речевое поведение. Речевая деятельность, речевое действие. Роль речи в протекании психических процессов. Роль речи в развитии интеллекта по Л.С. Выготскому и Ж. Пиаже. Роль слова в организации восприятия, роль речи в организации речевого акта. Генезис регулирующей функции речи. Виды и функции речи. Устная, письменная, монологическая, диалогическая, внутренняя и внешняя речь. Соотношение внешней и внутренней речи. Эгоцентрическая и внутренняя речь. Структура, функции и развитие эгоцентрической речи: полемика: Л.С. Выготского и Ж. Пиаже. Происхождение слова. Путь от симпрактического к синсемантическому строению слова. Значение и смысл слова. Семантическая структура и функция слова. Слово и "смысловое поле". Категориальное значение слова. Лексические функции и валентности слов. Развитие значений слов в онтогенезе. Развитие предметной отнесенности. Этапы развития значений. Выделение Л.С. Выготским функциональных эквивалентов понятия: синкреты, комплексы, псевдопонятия, потенциальные и истинные понятия. Семантические поля и их объективное изучение. Ассоциативные методы оценки семантических полей. Измерение смысловых полей методом шкал. Объективные методы исследования многомерных связей слова Проблема единиц языка. Психологическая проблема фразы как единицы высказывания. Синтаксическое и семантическое строение фразы. Основные формы речевого высказывания (устная: диалогическая, монологическая, письменная речь). Развернутое речевое сообщение и его порождение (мотив и замысел высказывания). Онтогенез речевого высказывания. Сложные формы речевого высказывания. Анализ процессов понимания. Слово и предложение. Понимание слов. Понимание фразы (гипотеза Н. Хомского и Дж. Миллера). Понимание смысла сложного сообщения. Текст и подтекст. Понятие референтной ситуации (Ф. Джонсон-Лэйрд).  Роль зрительных образов в понимании предложений (гипотеза А. Пайвио). Язык и дискурсивное мышление. Операция вывода. "Эффект атмосферы". Рационалистическое направление Хэнли. Теория дедуктивного вывода Ф. Джонсона-Лэйрда. 

Тема 10. ЭМОЦИИ

Эмоции как особый класс психических явлений. Различия эмоциональных и познавательных процессов. Свойства эмоций. Структура эмоций. Компоненты эмоционального реагирования: импрессивный, экспрессивный и физиологический. Переживание. Средства эмоциональной экспрессии: мимические, речевые, звуковые, жестикуляционные и пантомимические. Изменение дыхания и кровообращения при эмоциональных переживаниях. Функциональное значение эмоций. Функции эмоций по П.В.Симонову: отражательно-оценочная, компенсаторная, подкрепляющая, переключающая. Характеристики эмоций как основания для их классификации: знак, модальность, произвольность, длительность, предметность, осознанность, происхождение, уровень развития, влияние на поведение и деятельность, интенсивность. Положительные, отрицательные и амбивалентные эмоции. Стенические и астенические эмоции. Характеристика десяти базовых эмоций по К.Изарду. Классификация эмоций Б.И.Додонова. Трехмерная теория эмоций В.Вундта. Эволюционные теории эмоций (Ч.Дарвин, психоэволюционная теория Р.Плутчика). Физиологические теории эмоций (периферическая теория Джеймса-Ланге, биологическая теория П.К.Анохина, центральная теория Кеннона-Барда, анатомо-физиологическая теория Дж. Грея, активационная теория Линдсли, бихевиористская теория). Мотивационные теории эмоций (психоаналитическая теория, дифференциальная теория К.Э.Изарда, «гормическая» теория У. Мак-Дауголла, потребностно-информационная теория П.В.Симонова). Когнитивистские теории эмоций (теория «атрибуции возбуждения» С. Шехтера и Дж. Сингера, познавательная теория М. Арнольд — Р. Лазаруса, теория когнитивного диссонанса Л.Фестингера, Я-теория). Эмоциональный тон как простейшая форма эмоций. Зависимость эмоционального тона от сенсорной модальности, интенсивности и внезапности появления раздражителя. Отличительные особенности эмоционального тона и его функции. Сравнительные характеристики ощущения и  эмоционального тона по Н. Н. Ланге. Аффект как кратковременная и интенсивная эмоциональная реакция. Стенические и астенические аффекты. Факторы появления аффективных реакций. Отличительные особенности аффекта и его функции.  Фазы протекания аффекта. Собственно эмоции как ситуативные эмоциональные реакции. Отличительные особенности собственно эмоций. Чувство как устойчивое эмоциональное отношение. Отличительные особенности чувств и их виды. Настроение как эмоциональный фон жизнедеятельности человека. Факторы формирования фона настроения. Доминирующие и актуальные настроения. Отличительные особенности настроений. Выраженные изменения настроений: гипертимия, дистимия, эйфория, дисфория, апатия. 

Тема 11. МОТИВАЦИЯ

Основные подходы к определению потребностей: потребность как нужда, как предмет удовлетворения нужды, как отсутствие блага, как необходимость, как состояние. Стадии формирования и реализации потребности: напряжение, оценка, насыщение. Факторы реализации потребностей: конкретизация, ментализация, социализация. Основные подходы к определению мотивов: мотив как потребность, как предмет удовлетворения потребности, как побуждение, как намерение, как личностная диспозиция, как побуждение, как состояние, как формулировка, как удовлетворенность, как сложное интегральное образование. Смыслообразующие мотивы и мотивы-стимулы. Осознаваемые и неосознаваемые мотивы поведения: инстинкт, влечение, стремление, желание, хотение. Структура мотива и стадии формирования мотива по Е.П.Ильину. Классификация инстинктов по У.МакДауголлу. Основания для классификации потребностей по Г.Мюррею. Характеристика психогенных потребностей по Г.Мюррею. Сравнительный анализ низших и высших потребностей по А.Маслоу. Характеристика невротических потребностей по К.Хорни. Виды социальных потребностей по Э.Фромму. Классификация потребностей в отечественной психологии (С.Б.Каверин,  А.В.Петровский, И.А.Фурманов). 

Основные проблемы психологии мотивации. Проблема мотивации в теории инстинктов (У.Макдауголл, «психогидравлическая модель» К.Лоренца, Н.Тинберген). Теория влечения З.Фрейда. Проблема мотивации в психологии научения и активации (Э. Торндайк, Э. Толмен, К. Халл, И. Павлов). Проблема мотивации в теории поля К.Левина. Проблема мотивации в дифференциальных теориях (Г. Мюррей, Д. Мак-Клелланд, Дж. Аткинсон). Когнитивистские теории мотивации (теория когнитивного баланса Ф. Хайдера, теория когнитивного диссонанса Л. Фестингера). Факторные теории мотивации (Дж.Гилфорд, Р.Кеттелл). Иерархическая модель потребностей А.Маслоу. 

Факторы возникновения эмоциогенных ситуаций. Недостаточность приспособительных возможностей: новизна, необычность, внезапность. Избыточная мотивация перед действием, после действия, в социальном поведении, при фрустрации, при конфликтах. Закон оптимума мотивации Йеркса-Додсона. Мотивирующий потенциал различных видов стимуляции: похвала и порицание, материальное вознаграждение, соревнование, присутствие других людей, успех и неудача, привлекательность объекта потребности, привлекательность содержания деятельности, наличие перспективы и конкретной цели, функциональные состояния.
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РАЗДЕЛ 2. ПЕДАГОГИЧЕСКАЯ ПСИХОЛОГИЯ

Тема 1. СОВРЕМЕННАЯ ПЕДАГОГИЧЕСКАЯ ПСИХОЛОГИЯ: ПРЕДМЕТ, ЗАДАЧИ, СТРУКТУРА, МЕТОДЫ
Понятие предмета педагогической психологии. Обучение, воспитание и психология педагога как предмет педагогической психологии. Современные проблемы, изучаемые педагогической психологией: психологические механизмы управления обучением и образовательным процессом (Н.Ф.Талызина); управление процессом освоения обобщенных способов действия (В.В.Давыдов), учебная мотивация (А.К.Маркова, Ю.М.Орлов); индивидуально-психологические факторы образовательного процесса (Г.А.Цукерман); личностные особенности субъектов обучения (В.С.Мерлин, Н.С.Лейтес, А.Н.Леонтьев, В.А.Кан-Калик).

Раскрытие механизмов и закономерностей обучающего и воспитывающего воздействия на интеллектуальное и личностное развитие обучаемого. Определение механизмов и закономерностей освоения обучающимся социокультурного опыта, его структурирования, сохранение в индивидуальном сознании обучающегося  и использования в различных ситуациях. Определение связи между уровнем интеллектуального и личностного развития обучающегося и формами, методами обучающего и воспитывающего воздействия. Определение особенностей организации и управления учебной деятельностью обучающихся и влияние этих процессов на их интеллектуальное и личностное развитие и учебно-познавательную активность. Изучение психологических основ деятельности педагога, его индивидуально-психологических и профессиональных качеств; определение закономерностей, условий, критериев усвоения знаний, формирование операционального состава деятельности на их основе в процессе решения разнообразных задач. Определение психологических основ диагностики уровня и качества усвоения и их соотнесения с образовательными стандартами; разработка психологических основ совершенствования образовательного процесса на всех уровнях образовательной системы.

Структура педагогической психологии - традиционная как психология обучения,  психология воспитания и психология педагогического взаимодействия и современная (по возрастам и по предмету).

Методы педагогической психологии. Источники получения информации: L-, Q- и Т-данные. Эмпирические методы: наблюдение, самонаблюдение, беседа, интервью, анкетирование, эксперимент (лабораторный, естественный, формирующий), анализ продуктов деятельности (творчества), тестирование, социометрия, биографический метод, математические методы.
Тема 2. История становления педагогической психологии 
как науки

Этапы становления педагогической психологии. Психолого-педагогические проблемы в работах философов и педагогов. Применение психологических знаний в педагогике. 

Параллельное развитие и взаимное влияние  педагогики и психологии. Идеи  Я. А. Коменского (1592—1670); Ж.-Ж. Руссо (1712—1778); Иоганна Песталоцци (1746—1827); Иоганна Тербарта (1776—1841); Адольфа Дистерверга (1790—1866); К. Д. Ушинского (1824—1870); П. Ф. Каптерева (1849—1922).

Оформление педагогической психологии в самостоятельную отрасль психологической науки. Первые экспериментальные работы по педагогической психологии (П.Ф.Каптерев, Э.Торндайк, А.П.Нечаев, А.Бине и Б.Анри). Развитие специальных педагогических систем (Вальдорфская школа, школа М.Монтессори). Образование первых лабораторий при школах (А.Бине, Дж.Селли). Педология (Дж. Болдуин, Э. Мейман, М.Я. Басов, П.П. Блонский, Л.С. Выготский).

Педология — особое психолого–педагогическое направление (Дж. Болдуин, Э. Киркпатрик, Э. Мейман, М. Я. Басов, П. П, Блонский), в котором на основе совокупности психофизиологических, анатомических, психологических, социологических измерений диагностировалось развитие ребёнка. Ее принципы: отказ от изучения ребёнка «по частям», стремление к синтезу знаний; генетическая обусловленность развития; изучение ребёнка в социальном окружении, в условиях его жизни и воспитания; практическая направленность. Разработка теоретических основ педагогической психологии. Создание собственно психологических теорий обучения. Возникновение и развитие педагогической психологии в Республике Беларусь. 

Тема 3. Психологическая характеристика образования и его 
основных тенденций

Образование как общественный феномен. Понятие образования.  Образование как система (социальный масштаб, ступени образования, его профиль), процесс и результат (образ результата как образовательный стандарт  и сам человек, прошедший обучение). 

Основные тенденции современного образования (А.А.Вербицкий, С.Д.Смирнов). Осознание каждого уровня образования как органической составной части непрерывного образования. Индустриализация обучения, его компьютеризация и технологизация. Переход от преимущественно информационных форм к активным методам и формам обучения с включением элементов проблемности, научного поиска, использование резервов самостоятельной работы. Стимуляция, развитие и организация творческой самостоятельной деятельности обучающихся как переход от жестко регламентированных способов организации учебного процесса к развивающим, активизирующим, игровым. Организация взаимодействия обучающего и обучающегося как коллективной совместной деятельности, перенесение акцента с обучающей деятельности педагога на познавательную деятельность учащегося.

Тема 4. Психология научения  (определение, виды, механизмы, теории)

Понятие о научении. Понятия научения как непрерывной адаптации к условиям меняющейся среды, учения как научения в результате присвоения ему общественно-исторического опыта, учебной деятельности как специально организованной для овладения обобщенными способами действий и обучения как целенаправленной передачи общественно-исторического опыта. Виды научения. Научение реактивным формам поведения: привыкание, сенсибилизация, импринтинг (К.Лоренц), условные рефлексы (И.П.Павлов, Дж. Уотсон). Научение в результате оперантного обусловливания: метод проб и ошибок (Э.Торндайк), метод формирования реакции (Б.Ф.Скиннер), путем наблюдения (А.Бандура). Когнитивное научение: латентное научение (Э.Толмен), обучение сложным психомоторным навыкам, научение путем инсайта (В.Келлер), научение путем рассуждений и концептуальное научение..

Теории научения. Понимание механизмов научения в ассоциативной, бихевиористской и необихевиористской школах, в русле гештальтпсихологии, теории социального научения, когнитивной и гуманистической психологии, в школах отечественной психологии.

Соотношение научения и развития. Соотношение научения и развития (идеи Э Торндайка, Дж. Уотсона о том, что обучение и есть развитие; В.Штерна о том, что обучение есть внешнее условие развития; развитие не зависит от обучения (Ж. Пиаже); обучение и воспитание играют ведущую роль в развитии (Л. С. Выготский)). Влияние на научение уровня зрелости организма. 

Тема 5. Общая характеристика и предметное содержание учебной деятельности

Общая теория учебной деятельности. Общая характеристика учебной деятельности как деятельности, имеющей своим содержанием овладение обобщенными способами действий в сфере научных понятий и побуждаеющейся адекватными мотивами – мотивами собственного роста. Деятельностные характеристики: субъектность, активность, предметность, целенаправленность, осознанность. Предметное содержание УД: предмет, средства (мыслительные операции, формы усвоения знаний, фоновые знания); способы (репродуктивные, проблемно-творческие, исследовательско-познавательные (В.В. Давыдов, В.В. Рубцов), ориентировка, переход от внешнего, предметного действия к внутреннему, умственному действию, контроль (П.Я. Гальперин, Н.Ф. Талызина); продукт (структурированное и актуализируемое знание и внутреннее новообразование психики и деятельности в мотивационном, ценностном и смысловом планах); результат.

Тема 6. Внешняя структура учебной деятельности. Учебная мотивация

Внешняя компонентная структура учебной деятельности (мотив, учебная ситуация (учебная задача и учебные действия), контроль и оценка). Проблема учебной мотивации. Мотивы и мотивационная сфера личности. Учебная мотивация. Виды учебных мотивов: познавательные, широкие познавательные мотивы, учебно-познавательные мотивы, мотивы самообразования; социальные мотивы; позиционные мотивы, мотивы социального сотрудничества Учебная задача как сложная система информации об объекте, где часть сведений представлена, а часть неизвестна. Состав учебной задачи: класс обозначенных объектов, отношения, их связывающие, указание цели - что необходимо установить, оператор задачи – совокупность действий, которые нужно произвести, чтобы выполнить решение. Особенности и этапы решения задачиПонятие и виды учебных действий. Виды учебных действий с позиции субъекта деятельности, с позиции предмета учебной деятельности, в соотнесении с психической деятельностью (по психическим процессам), по соотношению продуктивности. Контроль и самоконтроль, оценка и самооценка учебной деятельности. Оценка и отметка в учебной деятельности.

Тема 7. Современные концепции обучения и организации учебной деятельности
Основные концепции, идеи и теории обучения и организации учебной деятельности и в современном образовательном пространстве. Программированное обучение (Б.Скиннер). Концепция программированного обучения, линейная и разветвленная системы программированного обучения. Теория алгоритмизации программированного обучения (Л.Н. Ланда). Теория П.Я. Гальперина о поэтапном (планомерном) формировании понятий и умственных действий. Идея о трех подсистемах. Подсистема ориентировки – информационных признаков, обеспечивающих полноту ориентировки в проблемной ситуации (представление о конечном результате, об условиях его достижения, о средствах и контроле достижения конечного результата). Подсистема интериоризации, которая обеспечивает перенос действия в умственный план. Она включает суммарное описание преобразований, которые необходимо произвести, чтобы действие из сенсомоторного превратилось в умственное и имеет 6 этапов. Подсистема контроля как база критериев оценки сущностных составляющих умственного действия. Общее развитие ребенка в теории развивающего обучения Л.В. Занкова. Общие дидактические принципы: ведущая роль теоретических знаний, обучение на высоком уровне трудности, быстрый темп прохождения учебного материала. Теория развивающего обучения Д.Б. Эльконина - В.В. Давыдова. Формирование научных понятий у детей. Основные принципы обучения в развивающей модели. Современные психологические концепции проблемного обучения. Проблемная задача и проблемная ситуация (А.М. Матюшкин). Личностно-ориентированное обучение. Его отличие от традиционного подхода в обучении. Интерактивное обучение. Виды игр в активном обучении.

Тема 8.  Процесс обучения на разных возрастных этапах

Социальная ситуация научения и развития (С.Л.Рубинштейн, Л.С.Выготский, А.В.Петровский). Возрастная дифференциация субъектов учебной деятельности (А.Валлон, Ж.Пиаже, В.Штерн, Л.С.Выготский, Б.Г.Ананьев, Д.Б.Эльконин). Научение в младенческом и раннем возрасте. Психологические особенности начального этапа научения. Научение детей в младенческом возрастеПонятие сенсорной депривации и ее последствия для психического развития ребенка. Научение и обучение дошкольников. Совершенствование восприятия, памяти и мышления. Обучение дошкольников речи, чтению и письму. Роль адекватной мотивации и игры в обучении. Подготовка детей дошкольного возраста к обучению в школе. Функциональные признаки психологической готовности детей к обучению. Педагогический и психологический аспект готовности. Интеллектуальная, личностно-мотивационная и социально-психологическая готовность (Л.И.Божович, М.И.Лисина, Й.Йерасек). Младший школьник как субъект учебной деятельности. Специфика учебной деятельности в младшем школьном возрасте. Подросток как субъект учебной деятельности. Специфика учебной деятельности в старшем школьном возрасте. Новая социальная ситуация развития. Ценностно-ориентационная активность и потребность в автономии. Учебная деятельность как средство реализации жизненных планов и развития личностной рефлексии (Л.И.Божович, М.Р.Гинзбург, З.И.Калмыкова, Н.С.Лейтес, И.С.Кон). Проблема мотивации профессионально ориентированного учения и способы ее практического решения. Мотивы выбора профессии. Роль учебно-профессиональной деятельности в развитии личности. 

Тема 9. Психологическая характеристика обучаемости, успеваемости и педагогической оценки

Обучаемость и успеваемость. Психологические проблемы обучаемости. Характеристики обучаемости (особенности психофизических процессов, особенности психических процессов: восприятия, внимания, памяти и мышления). Показатели обучаемости  (темп продвижения в освоении знаний и формировании умений; легкость освоения (отсутствие напряжения, утомления, удовлетворение от процесса); гибкость в переключении на новые способы и приемы работы; прочность освоения материала). Проблемы обучаемости. Факторы, влияющие на обучаемость. Связь обучаемости с успеваемостью. Причины неуспеваемости (педагогические, психологические и психофизиологические).Педагогическая оценка. Необходимость мотивирования учебной деятельности и воспитания детей. Комплексность стимулирования учебной деятельности (органические, материальные, моральные, социально-психологические, индивидуальные стимулы). Способы стимулирования успехов обучающихся (внимание, одобрение, выражение признания, оценка, поддержка, награда, повышение социальной роли, престижа  и статуса человека). Переход от внешних к внутренним стимулам, от оценки со стороны педагога к самооценке. Эффективность педагогической оценки на разных возрастных этапах.
Тема 10. Психологическая сущность воспитания (определение, институты, средства, роль общения)

Психологическая сущность воспитания. Определения воспитания. Общие и специальные цели воспитания. Теории воспитания (биогенетические, социогенетические, позициональные, гуманистические). Социальные институты и системы воспитания, их потенциальное влияние на личность. Семья, учебные заведения (детский сад, школа, гимназия, лицей, средние специальные учреждения, вузы), внесемейные и внешкольные организации (клубы, секции, другие организации), средства массовой информации (ТВ, радио, печатные издания), средства массовой культуры (театры, кинотеатры, рестораны, другие), литература и искусство,  референтные группы. Средства и методы воспитания. Классификация средств воспитания (прямые и косвенные, сознательные и неосознаваемые, эмоционально-когнитивные и поведенческие методы воспитания). Роль психологических механизмов в воспитании личности (идентификация, атрибутирование, стереотипизация, рефлексия,  эмпатия). Виды воспитания. Классификация видов воспитания (умственное, физическое, эстетическое, нравственное, правовое, трудовое, профессиональное, сексуальное воспитание).
Тема 11. Социально-психологическое аспекты воспитания

Общение и воспитание личности. Восприятие человека человеком как фактор, формирующий самооценку личности и образ-Я. Формирование позитивной Я-концепции. Развитие мотивов общения у детей. Развитие форм общения. Совершенствование средств общения. Воспитание личности в семье. Внутрисемейные отношения и их воспитательное значение. Стиль семейного воспитания, тип родительского отношения и стиль родительского поведения как характеристики взаимодействия родителей и детей. Значение референтных групп для воспитания человека.
Тема 12. Возрастные аспекты воспитания

Специфика воспитания в различные возрастные периоды. Психологические предпосылки перехода воспитания в самовоспитание. Воспитание и развитие детей младенческого и раннего возраста. Значение младенческого возраста для последующего развития личности. Начало формирования социально важных личностных качеств ребенка. Социально-психологические условия воспитания самооценки, уровня притязаний и элементов локуса контроля. Эмоционально-нравственное воспитание в раннем возрасте. Физическое и гигиеническое воспитание в младенческом и раннем возрасте. Воспитание детей в дошкольном и младшем школьном возрасте. Воспитание в игре. Включение элементов игровой деятельности в учение, общение и труд детей дошкольного возраста. Воспитание средствами искусства в детском саду и в школе. Духовное влияние учителя на воспитание личности ребенка. Воспитание дошкольников и младших школьников в труде. Психологические основы трудового воспитания. Формирование психологической готовности школьников к труду и профессиональному самоопределению. Воспитание подростков и старшеклассников. Повышение воспитательной роли общения со сверстниками. Возможности возрастных и разновозрастных объединений в воспитании личностных качеств у школьников. Воспитательная роль взрослых. Переход от зависимости к самостоятельности. Приоритет воспитательных задач над учебными. Воспитание средствами культуры, искусства и  массовой информации. Самовоспитание подростков и юношей. Непрерывность самовоспитания. Профессиональное самовоспитание. Самовоспитание рационального взгляда на жизнь. Самовоспитание в различных видах деятельности. 

Тема 13. Педагог как субъект педагогической деятельности

Педагогическая профессия и ее типология (Е.А.Климов). Факторы выбора педагогической профессии. Структура субъективных свойств педагога (Н.В.Кузьмина, А.К.Маркова, С.В.Кондратьева). Личностные качества педагога. Коммуникативные черты, связанные с коммуникативными умениями; качества личности, связанные с саморегуляцией; безоценочное принятие детей; выраженность волевых процессов; качества личности, основанные на креативности; качества, связанные с общей культурой. Профессионально-педагогические качества (А.К. Маркова): педагогическая эрудиция, педагогическое целеполагание, педагогическое (практическое  и диагностическое)  мышление, педагогическая интуиция, педагогическая импровизация, педагогическая наблюдательность,  педагогический оптимизм, педагогическая находчивость, педагогическое предвидение, педагогическая рефлексия. Основные функции педагогической деятельности. Целеполагающие (ориентационная, развивающая, мобилизующая и информационная) функции. Организационно-структурные (конструктивная, организаторская, коммуникативная  и гностическая) функции. (Н.В.Кузьмина, А.И.Щербаков). Педагогические умения (А.К. Маркова): связанные с педагогической ситуацией; умения «чему, кого и как учить»; умения коммуникации; умения, способствующие достижению высоких уровней общения; умения удерживать устойчивую профессиональную позицию педагога; использовать психолого-педагогические знания и достижения педагогической практики; осознавать перспективу профессионального развития;  определять характеристики знаний учащихся, состояние их деятельности; оценивать состояние воспитанности учеников, видеть личность в целом.

Тема 14. Психологические аспекты педагогической деятельности

Педагогические способности. (В.А. Крутецкий) Дидактические способности, академические, перцептивные, речевые, организаторские, авторитарные, коммуникативные, педагогическое воображение (прогностические способности), способность к распределению внимания. Общая характеристика педагогической деятельности. Уровни продуктивности, формы и предметное содержание педагогической деятельности (Н.В.Кузьмина). Цель, функции, способ организации, состав действий, изменение во времени. Мотивация педагогической деятельности (Н.А.Аминов, А.Б.Орлов). Стиль педагогической деятельности. Понятие индивидуального стиля педагогической деятельности (Е.А.Климов, И.В.Страхов, Н.Д.Левитов). Характеристика эмоционально-импровизационного, эмоционально-методического, рассуждающе-импровизационного, рассуждающе-методического стилей по А.К.Марковой и А.Я.Никоновой. Стили руководства учащимися (автократический авторитарный демократический игнорирующий, непоследовательный). Психология педагогического коллектива. Структура взаимоотношений в коллективе (деловая и социально-психологическая структуры). Общие качества коллектива: интегративность (мера единства, слитности, общности),  микроклимат, определяющий самочувствие каждого педагога, референтность (принятие педагогами группового эталона), лидерство. Психологический микроклимат в педагогическом коллективе.
Тема 15. Педагогическое взаимодействие  субъектов образовательного процесса

Субъекты педагогического взаимодействия. Взаимодействие субъектов образовательного процесса. Психология и педагогика сотрудничества. Педагогическое взаимодействие и его характеристика (активность, осознанность, целенаправленность). Общение и отношения в педагогическом взаимодействии. Виды педагогического взаимодействия: согласованные (положительно-положительный, отрицательно-отрицательный), несогласованные (положительно- отрицательный, отрицательно- положительный), непоследовательный. Педагогическое общение как форма взаимодействия субъектов образовательного процесса. Понятие педагогического общения. Компоненты педагогического общения (когнитивный, регулятивный, аффективный, духовный). Функции общения: познавательная, обозначающую объяснение окружающего мира, интонирование социально и личностно значимых сторон в познаваемых явлениях; эмотивная, представляющую собой отношение говорящего к сообщаемому и собеседнику; воспитывающая, целенаправленно формирующую социально-полезные качества личности учащегося; фасилитативная, направленную на облегчение ученику процесса выражения себя, проявления того, что в нем есть положительного; регулятивную, побуждающую адресата к действию, координации деятельности путем общения; функции самоактуализации, производящей процесс актуализации своих возможностей. Проблемы педагогического взаимодействия субъектов образовательного процесса в трудах белорусских психологов.
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11. Леонтьев А.А. Педагогическое общение. М., 1997.

12. Педагогическая психология/ Под ред. Н.В. Клюевой. — М.: Владос-Пресс, 2003.

13. Петровский В.А. Психология воспитания. М., 1995.

14. Практическая психология образования: Учебник для студентов высших и средних специальных учебных заведений / Под ред. И.В.Дубровиной. М., 1998.

15. Реан А.А., Коломинский Я.Л. Социальная педагогическая психология. СПб., 1999.

16. Талызина Н.Ф. Педагогическая психология. М., Владос, 1998. –– 384 с.

17. Хрестоматия по педагогической психологии. М., 1995.

18. Якиманская И.С. Личностно-ориентированное обучение в современной школе. М., 1996.

Раздел 3. СОЦИАЛЬНАЯ ПСИХОЛОГИЯ
Тема 1. МЕСТО И РОЛЬ СОЦИАЛЬНОЙ ПСИХОЛОГИИ В СИСТЕМЕ НАУЧНОГО ЗНАНИЯ

Исторические особенности становления и развития социальной психологии. Социальная психология в системе естественнонаучного и гуманитарного знания. Эволюция представлений о предмете социальной психологии. Выделение описательной социальной психологии в самостоятельную область знания. Оформление социальной психологии в экспериментальную науку. Отличие североамериканского и европейского подходов к вопросу о возникновении социальной психологии. Период экспериментального развития социальной психологии в XX веке. Кризис академической социальной психологии 1970-х годов. Современные тенденции развития зарубежной социальной психологии. Развитие отечественной социальной психологии. Исследования коллективного поведения В.М. Бехтеревым. Вклад Л.С. Выготского в развитие отечественной социальной психологии. Влияние деятельностного подхода на развитие отечественной социальной психологии. Категория общения в социальной психологии. Особенности становления и развития белорусской социальной психологии. Развитие социометрического подхода (Я.Л. Коломинский). Социальная психология детского коллектива (Я.Л. Коломинский, Т.В. Сенько). Педагогическое общение (С.В. Кондратьева). Социальная психология поведения в кризисных ситуациях (Л.А. Пергаменщик). Социальная психология производственного коллектива и личности (В.И. Секун). Агрессивное и асоциальное поведение (И.А. Фурманов). Методология и методы социальной психологии, социальная психология личности и межличностного взаимодействия, кросс- культурная социальная психология (В.А. Янчук). 

Развитие основных традиций и школ в социальной психологии. Многообразие подходов в современной социальной психологии. Развитие социальной психологии в бихевиористской традиции. Специфика бихевиористской традиции в социальной психологии. Необихевиористская ревизии классического бихевиоризма в социальной психологии в работах. Формирование когнитивной традиции в социальной психологии. Гештальт направление в исследованиях социальной перцепции. Становление идей информационно-процессуального подхода. Формирование направления теории поля в социальной психологии. Направление групповой динамики (К. Левин, М. Шериф). Исследования группового давления (С. Аш). Психоаналитическая традиция в социальной психологии. Психодинамическое направление в психоанализе. Эго-психология (А. Фрейд, Р. Салливен). Рассмотрение бессознательной групповой активности У. Бионом. Интеракционистская традиция в социальной психологии. Процессуальный (Г. Мид) и структурный символический интеракционизм (М. Кун). Социальное взаимодействие как символическая интеракция. Экзистенциально-феноменологическая традиция в социальной психологии. Гендерный подход в социальной психологии. 

Тема 2. МЕТОДОЛОГИЧЕСКИЕ ПРОБЛЕМЫ СОЦИАЛЬНО-ПСИХОЛОГИЧЕСКОГО ИССЛЕДОВАНИЯ

Роль методологии в социально-психологическом познании. Основные проблемные плоскости теоретического анализа в социальной психологии: Методы социальной психологии. Природа социально-психологических переменных. Особенности социально-психологического исследования. Количественные и качественные методы исследования в социальной психологии. Проблема соотношения количественных и качественных методов. 

Тема 3. ЛИЧНОСТЬ КАК ОБЪЕКТ И СУБЪЕКТ СОЦИАЛЬНО-ПСИХОЛОГИЧЕСКОЙ ФЕНОМЕНОЛОГИИ

Личность как системообразующее ядро системы социально-психологического знания. Специфика личностной проблематики в социальной психологии. Основные теоретические подходы к рассмотрению личности и их своеобразие Проблематика личности в отечественной социальной психологии. Самосознание и самость как ядро социально-психологического анализа личности. Самосознание – Самость – Я-концепция: соотношение и особенности. Образ Я как подструктура личности.  Источники формирования и развития Я-концепции. Содержание Я-концепции. Принципы формирования Я-концепции. Возрастная динамика Я-концепции. 

Социализация личности. Основы и содержание социализации. Структура процесса социализации и его возрастные стадии. Стадии процесса социализации (адаптации, индивидуализации и интеграции). Теоретические подходы к проблеме социализации. Механизмы социализации. Институты социализации и механизмы их влияния.

Социальная установка как механизм проявления социального опыта. Природа социальных установок. Источники и особенности формирования  социальных установок. Иерархическая структура системы социальных установок (В.А. Ядов). Функции социальной установки. Социальная установка и аттитюд. Формирование аттитюдов. Структура и функции аттитюдов. Аттитюд и поведение. Модель взаимосвязи социальной установки и поведения М. Фишбейна. Социальная установка и предсказание поведения. Концепция латтитюда М. Шерифа. Эксперименты Лапъера: аттитюд на объект и аттитюд на ситуацию. Диспозиционная концепция регуляции поведения М. Рокича. Диспозиционная концепция личности В.А. Ядова.

Тема 4. СОЦИАЛЬНОЕ ПОЗНАНИЕ

Социальное познание и особенности его организации. Исторические особенности становления представлений о природе социально-познавательной активности. Исследования социальной перцепции в гештальт психологии. Социально-перцептивный аспект социального познания. Основные закономерности и свойства социальной перцепции. Специфика анализа перцептивных процессов в социальной психологии. Место межличностного восприятия в системе социально-перцептивных процессов. Взаимное восприятие и познание партнеров по общению. Основные направления экспериментальных исследований межличностного восприятия. Эксперименты по влиянию установки С. Аша. Отечественная традиция в исследовании социально-перцептивных процессов (А.А. Бодалев). Механизмы межличностного восприятия. Эффекты межличностного восприятия. Содержание и значение процесса стереотипизации. Роль установки в формировании первого впечатления о человеке.

Основные процессы социального познания. Роль и особенности категоризации в организации представлений об окружающем мире. Соотношение категоризации с прототипами и эвристиками. Схема как единица познавательной активности. Приобретение, развитие и изменение схем. Социальный стереотип и особенности его формирования и проявления. Функции стереотипов. Изменение стереотипов. Социальные репрезентации в структуре социального познания. Теория социальных репрезентаций С. Московичи. Природа социальных репрезентаций. Функции социальных репрезентаций. Процессы социальных репрезентаций. Роль социальных репрезентаций в организации обыденных представлений человека. Динамика социальных репрезентаций. 

Социальное объяснение. Теоретические подходы к процессу атрибутирования (Хейдер; Джонс, Дэвис; Келли; Вейнер). Ошибки атрибутирования (Росс). Атрибутирование и успешность-неуспешность действий. Теория самовосприятия Бема и процесс самоатрибуции. Стиль атрибутирования и особенности его диагностики. Атрибутирование и наученная беспомощность. Этапы формирования напученной беспомощности. 

Тема 5. МЕЖЛИЧНОСТНОЕ ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ И МЕЖЛИЧНОСТНЫЕ ВЗАИМООТНОШЕНИЯ

Социальное взаимодействие: сущность, составляющие и особенности организации. Теоретические подходы к социальному взаимодействию и их специфика. Транзактный подход Э. Берна. Теория взаимозависимости Д. Тибо и Х. Келли. Теория социального обмена Дж. Хоманса. Формальное и неформальное взаимодействие. Взаимозависимость, кооперация и соревнование. Доминирование и влияние во взаимодействии. Позиции, стилистика, стратегия и тактика взаимодействия. Условия эффективности взаимодействия.

Межличностное взаимодействие как коммуникация. Теоретические модели эффективной коммуникации. Подходы к анализу коммуникативной стороны общения. Специфика коммуникативного процесса между людьми. Значение данных семантики, теории информации, семиотики и лингвистики для социально-психологического анализа коммуникативного процесса. Понятийный аппарат социальной психологии для описания коммуникативной ситуации. Использование различных знаковых систем в коммуникативном процессе. Виды коммуникации. Вербальная коммуникация. Значение коммуникативных свойств человеческой речи. Проблема тезауруса. Наиболее универсальный характер вербальной коммуникации. 

Интерактивная сторона межличностного взаимодействия. Проблема взаимодействия (интеракции) людей в социальной психологии. Теория «диадического взаимодействия». Решение проблемы взаимодействия в «символическом интеракционизме». Исследования структуры и функций взаимодействия. Компоненты процесса взаимодействия. Виды взаимодействия. Проблемы кооперации и конфликта в социальной психологии. 
Воздействие в процессе взаимодействия. Значение способов и методов воздействия в процессе общения и практической деятельности людей. Механизмы воздействия. Разновидности воздействия. Убеждающее воздействие и его специфика. Теоретическая модель убеждающего воздействия Г. Лассуелла. Воздействие и взаимодействие. Спекулятивное воздействие и его специфика. Манипулятивное воздействие: механизмы, пути и средства. 

Межличностное взаимодействие как общение. Межличностное общение как предмет научного знания. Категория общения в отечественной социальной психологии. Структура общения. Функции общения. Потребности и мотивы личности в общении. Общение и речь. Перцептивная, коммуникативная и интерактивная стороны общения. Типы взаимодействия в общении. Возрастная динамика общения. Средства общения—вербальные и невербальные. Условия оптимизации общения. Механизмы понимания человека человеком. 

Формирование и управление впечатлением. Континуумная модель формирования впечатления Р. Фиске и П. Ньюберга. Управление впечатлением как контроль и регулирование информации. Самопрезентация. Стили самопрезентации и пути совершенствования. Имидж и условия его формирования. Межличностная аттракция. Приемы формирования межличностной аттракции.

Межличностное взаимодействие как процесс формирования разделяемого поля значений. Межличностное взаимодействие как символическая интеракция (Г. Мид). Знаковая опосредованность межличностного взаимодействия. Соотношение понятий знак – значение – смысл. Концепция смысла Д.А. Леонтьева. Интерпретация знака и его особенности. Индивидуальный и совместный опыт и интерпретация транслированных знаков. Интерпретация и социальный, субкультуральный и ситуативный контекст. Особенности формирования разделяемого поля значений в процессе межличностного взаимодействия (С. Дак, В.А. Янчук). Диалогически характер межличностного взаимодействия. Особенности формирования и развития взаимопонимания в процессе межличностного взаимодействия. 

Тема 6. МАЛАЯ ГРУППА КАК СОЦИАЛЬНО-ПСИХОЛОГИЧЕСКИЙ ФЕНОМЕН

Малая группа как объект социально-психологического анализа. Основные теоретические направления в исследовании малых групп. Понятие малой группы и его границы. Классификация групп. Основные характеристики группы. Позиция, статус, роль личности в группе. Групповые нормы и ценности. Детерминанты возникновения малой группы. Модели развития малой группы и этапы развития малой группы. Механизмы групповой динамики. Структурные характеристики малой группы. Нормативное поведение в группе. Групповое давление и особенности подчинения ему. Конформное и нормативное поведение в группе. Понятие "ингруппа" и "аутгруппа". Влияние меньшинства и большинства. Групповая сплоченность.

Межличностные отношения в групповом процессе. Аспекты группового функционирования (территориальность; личное пространство; экология). Личность в групповом процессе. Межличностное восприятие в группе. Черты личности и групповой процесс. Межличностное восприятие в группе. Феномен межличностной совместимости. 

Развитие группы и социально-психологические проблемы коллектива. Основные исторические этапы изучения коллектива в науке. Теоретические подходы к исследованию проблематики коллектива: Стадии и уровни развития коллектива. Основные направления прикладных исследований психологии коллектива.
Групповое принятие решения. Понятие группового решения. Основные факторы, влияющие на механизм формирования группового мнения и на процесс принятия решения группой. Процесс принятия группового решения. Групповая задача. Прогнозирование групповой продуктивности. Феноменология решения групповой задачи: сдвиг риска; групповая поляризация. Коллективные эффекты группового решения задач. Методы группового решения задачи.

Лидерство в малой группе. Власть, лидерство и контроль. Типология власти. Теории лидерства. Механизм влияния в лидерстве. Стилистика и типология лидерства. Лидерство и руководство. 

Эффективность деятельности малой группы. Проблема выбора критерия эффективности. Продуктивность групповой деятельности и удовлетворенность членством в ней. Факторы, влияющие на эффективность деятельности группы. Значение психологической совместимости членов группы, каналов коммуникации и стиля лидерства для эффективности деятельности группы. 
Межгрупповые отношения. Исследование психологии межгрупповых отношений в зарубежной социальной психологии: Типология межгруппового восприятия. Изучение проблем межгруппового восприятия в условиях совместной деятельности групп. Феномен «внутригруппового фаворитизма». Влияние межгруппового взаимодействия на внутригрупповые процессы. Групповая принадлежность как причина межгрупповой дискриминации. Межгрупповое взаимодействие в условиях опосредованного социального окружения: массовая коммуникация, субкультура и кросс-культурные различия. Межгрупповые отношения: межличностное и межгрупповое поведение, групповая идентичность и предубежденность. 
Тема 7. БОЛЬШИЕ ГРУППЫ И МАССЫ КАК ОБЪЕКТ СОЦИАЛЬНО-ПСИХОЛОГИЧЕСКОГО АНАЛИЗА

Большая группа как объект социально-психологического анализа. Виды больших групп и их специфика: классы; слои; нации; народности; социально-профессиональные, социально-демографические, территориально-региональные, организованные и неорганизованные группы; группы-аудитории; группы-организации. Специфика межличностного взаимодействия в условиях большой группы. Психологические особенности этнических групп. Этническая аффилиация. Психология нации. Проблема этноцентризма. Понятие «этнического стереотипа», «предубеждений», предрассудков», «этнической идентификации». Относительность и историчность национальной психологии.
Общественное мнение и общественное настроение. Взаимодействие больших социальных групп в массовых социальных процессах. Общественное мнение как предмет исследования социальной психологии. Механизмы формирования общественного мнения. Специфика социально-психологических механизмов формирования общественного настроения. Роль средств массовой коммуникации при формировании общественного мнения и общественного настроения. Соотношение факторов сознательного воздействия на общественное мнение и общественное настроения и стихийных воздействий. 
Массы и массовое сознание. Сферы исследования психологии массовых социальных процессов. Понятие масс и массового поведения. Структура, проявления и основные характеристики массового сознания. Проблема формирования и функционирования массового сознания. Эффективность воздействия на массу. Индивид и масса. Влияние массы на индивида. Феномен обезличивания. Масса и вожаки. Распад массы.

Массовые социально-психологические явления. Массовая коммуникация как социальный феномен. Массовые информационные процессы как объект социально-психологического анализа. Функции массовой коммуникации. Признаки массовых информационных процессов. Психологические эффекты массовых информационных процессов. Психологические механизмы массовой коммуникации. Барьеры массовой коммуникации. Психологические эффекты массовых информационных процессов. Психологические условия эффективной массовой коммуникации. Стихийные процессы передачи информации. Слухи как форма передачи информации. Типология слухов и их особенности. Возникновение и прекращение слухов. 
Внеколлективное поведение и его особенности. Субъект массовых форм внеколлективного поведения: публика, толпа, масса. Теоретические подходы к объяснению внеколлективного поведения. Механизмы массовой психологии. Эффект деиндивидуализации (Л. Фестингер; Ф. Зимбардо). Концепция депривации отношений и социальной обеспокоенности. Толпа как социально-психологический феномен. Психологические особенности поведения и эмоционального состояния в толпе. Типология толпы. Формирование и поведение толпы. Этапы формирования толпы. Основные формы стихийного поведения. Массовая паника как социально-психологическое явление. Факторы, обусловливающие возникновение и развитие паники. Массовая агрессия. Условия возникновения и особенности развития агрессии. 

Религия как социально-психологический феномен. Психологические корни и особенности религиозного сознания. Социально-психологические функции религии. Психологические механизмы веры. Религиозный культ и его психологические особенности. Психологические особенности религиозных действий. Психология суеверий. Мотивы обращения к религии.

Психология моды. Социально-психологическая сущность моды. Психологические механизмы моды. Факторы модности. Мода как массовое подражание. Социально-психологические функции моды. Элементы распространения моды. Парадокс модника. Влияние моды на психологию масс.

Психология массовых движений. Социально-психологические особенности массовых движений. Источники возникновения движения. Функции движения. Мотивы участия в движении. Условия и этапы развития движений. Движения и партии.

Тема 8. СОЦИАЛЬНОЕ ПОВЕДЕНИЕ ЛИЧНОСТИ

Социальное поведение личности. Сущность, формирование и актуализация социального поведения. Структура социального поведения. Виды социального поведения. Теоретические подходы к рассмотрению социального поведения. Регуляция социального поведения. Внешняя и внутренняя регуляция. Диалектика внешней и внутренней регуляции поведения. Механизмы социальной регуляции поведения. Понятие социальной нормы. Обычай в системе социального контроля. Социальные функции норм и их связь с системой регуляции поведения. Психологические механизмы действия социальных норм. Социальная поддержка и самоактуализация. Просоциальное и асоциальное поведение. 

Феномен просоциального поведения. Направления и методы исследования просоциального поведения. Условия и механизмы развития просоциального поведения. Теоретические подходы к анализу феномена просоциального поведения: Подход теории социального научения; когнитивный подход; подход теории обмена; деятельностный подход. Психологические детерминанты развития альтруистического поведения: личностные  и ситуативные. Социализация альтруистического поведения и ее особенности. Формирование мотивации к просоциальному поведению. Теоретические подходы к личностным детерминантам просоциальной мотивации. 

Агрессивное поведение. Биологические предпосылки формирования агрессивности. Теоретические подходы к анализу агрессивного поведения. Психологические особенности процесса научения агрессивному поведению. Условия снижения агрессивности. Отечественные исследования агрессивности (И.А. Фурманов, Т.В. Сенько).

Социальные предубеждения. Природа социальных предубеждений. Предубеждения и дискриминация. Типы предубеждений и их своеобразие: сексизм; расизм. Формы предубеждений. Феномен стигматизации: понятие, проявления, условия формирования и предупреждения. Эффекты предубеждений. Теоретические объяснения предубеждений и дискриминации. Феномены этно- и андроцентризма, ингруппового фаворитизма межгрупповой дифференциации.
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РАЗДЕЛ 4. МЕДИЦИНСКАЯ ПСИХОЛОГИЯ
Тема 1. Предмет, задачи и отрасли медицинской психологии

Предмет медицинской психологии. Взаимоотношения медицинской психологии и медицины. Методология и методы исследований в медицинской психологии. Отрасли медицинской психологии: патопсихология, нейропсихология, психология аномального ребенка, психосоматика. 

Тема 2. Основные теоретические подходы в медицинской психологии

История развития и теоретические основы отечественной медицинской психологии. Теория культурно-исторического развития Л.С.Выготского, теория деятельности А.Н.Леонтьева, теория функциональных систем П.К.Анохина, исследования Б.В.Зейгарник и А.Р.Лурия и их роль в развитии медицинской психологии.
Представления о психической норме и психической патологии в классическом и современном психоанализе. Психоанализ З.Фрейда, психология самости (Х.Когут), эго-психология (А.Фрейд, Д.Рапапорт), психология объектных отношений (М.Балинт, Р.Спиц, М.Кляйн). Уровни психической патологии в психоаналитическом подходе: невроз, пограничное расстройство личности и психоз. Методы психоаналитической диагностики. Принципы и методы психоаналитической терапии: свободных ассоциаций, анализа сновидений, интерпретации переноса и контрпереноса. Эффективность психодинамической терапии в отношении различных психических и поведенческих проблем. 

Модель психической патологии в экзистенциально-гуманистическом подходе. Основные экзистенциальные проблемы и их проявление в психических расстройствах. Концепция полноценно функционирующего человека (К.Роджерс). Безусловно позитивное самоотношение и самопринятие как факторы психического здоровья. Принципы и методы экзистенциальной психотерапии (Л. Бинсвангер, И.Ялом, Р.Мэй). Работы Р. Лэнга и движение антипсихиатрии.

Модель психической патологии в рамках поведенческого подхода. Виды научения: классическое, оперантное, моделирование. Страх и стремление к избеганию пугающих ситуаций как механизм возникновения психопатологических состояний. Роль подражания в развитии психопатологических состояний. Принципы и методы поведенческой терапии психических расстройств. Эффективность поведенческой терапии.

Философские и теоретические основания когнитивного подхода к психическим расстройствам. Когнитивная психотерапия и когнитивная психология. Модель психической патологии в когнитивном подходе. Когнитивные процессы и когнитивные элементы. Принципы и методы когнитивной психотерапии. Эффективность когнитивной психотерапии.

Психическая патология как продукт социальных и культурных влияний. Роль социальных стрессоров, требований и норм культуры в развитии психической патологии. Социальные факторы, повышающие устойчивость к психическим расстройствам: социальная поддержка, профессиональная деятельность, религиозные и моральные убеждения и пр. Психические расстройства, в развитии которых основную роль играют социокультурные факторы: алкоголизм и наркомания, антисоциальное (диссоциативное) личностное расстройство, социальная фобия, агорафобия, нервная анорексия и булимия. 

Тема 3. Понятие нормы в психологии и психиатрии

Критерии нормы: “среднестатистическая” норма, культурная норма, успешность адаптации как показатель нормы, норма как отсутствие симптомов, позитивные и негативные критерии нормы. Критерии психического здоровья в поведенческом и когнитивном подходе: здоровье как способность к успешной адаптации. Критика адаптационного подхода. Позитивные критерии нормы в экзистенциально-гуманистическом подходе. Понятие о полноценно функционирующем человеке в работах К. Роджерса. Здоровье как определенный уровень развития личности (А. Маслоу). Полноценное формирование самости как фактор, обеспечивающий здоровье личности (Г. Олпорт). Психодиагностический подход и статистические критерии нормы. Психическое здоровье как многоуровневое образование. Уровни психического здоровья по Б.С. Братусю: личностный, индивидуально-психологический, психофизиологический. Взаимосвязь психического и физического здоровья. Специфика психологического подхода к психической норме, его отличие от биомедицинского подхода.

Тема 4. Общие вопросы патопсихологии

Предмет патопсихологии. Патопсихология и психопатология. Особенности патопсихологического эксперимента, принципы его организации. Независимые переменные в патопсихологическом эксперименте (инструкции, виды помощи и подсказки, темп и время проведения, порядок предъявления заданий, обратная связь: поощрения и указания на ошибки). Роль патопсихологического обследования в дифференциальной диагностике, определении качественных характеристик и степени выраженности нарушений психической деятельности, экспертизе, психо- и фармакотерапии. Анализ результатов патопсихологического исследования. Выделение патопсихологического синдрома. Отличие психологического диагноза от медицинского. Виды патопсихологических синдромов (по В. Блейхеру).

Тема 5. Патопсихологические синдромы при органических поражениях мозга

Общая характеристика нарушений психической деятельности органического генеза. Деменция. Причины деменции: атрофические заболевания, травматические, инфекционные и сосудистые заболевания головного мозга. Составляющие синдрома деменции. Диагностика деменции при патопсихологическом исследовании. 

Структура патопсихологического синдрома при эпилепсии (нарушение динамики психических процессов; нарушение операциональной стороны мышления (снижение уровня обобщения); эпилептическое резонерство, снижение памяти; изменения мотивационной сферы; характерологические изменения). Нарушение динамики психических процессов как первичный дефект в случае эпилепсии. Вторичные нарушения в случае эпилепсии: педантизм, застойность аффекта, изменения личности. Задачи и принципы патопсихологического исследования в случае эпилепсии. 

Роль патопсихологического исследования в ранней диагностике атрофических заболеваний мозга. Патопсихологический синдром при болезни Пика. Патопсихологический синдром при болезни Альцгеймера. Патопсихологический синдром при хорее Геттингтона. Специфика патологии психических процессов при церебральном атеросклерозе. 

Нарушения сознания и внимания в острых и отдаленных последствиях ЧМТ. Нарушения умственной работоспособности в случае ЧМТ. Изменения личности. Снижение интеллектуальных способностей. Нарушения памяти. 

Тема 6. Психологический подход к тревожным и диссоциативным расстройствам

Синдромный подход к тревожным расстройствам в современной психиатрии и медицинской патологии. Систематика тревожных расстройств. Концепции тревожных расстройств в психодинамическом, экзистенциально-гуманистическом, поведенческом, когнитивном и социокультурным подходах. Биологический подход к тревожным расстройствам.

Общая характеристика генерализованного тревожного и панического расстройств. Психодиагностика в случае генерализованного тревожного и панического расстройства. Психодинамические концепции генерализованного тревожного расстройства. Концепция генерализованного тревожного и панического расстройств в рамках когнитивного подхода. Психотерапия генерализованного тревожного расстройства. Психотерапия панического расстройства.

Общая характеристика и разновидности фобических расстройств. Агорафобия. Социальная фобия. Изолированные фобии. Психоаналитическая модель фобического расстройства. Поведенческая модель фобического расстройства. Когнитивная модель фобического расстройства. Экзистенциальная модель фобического расстройства. Психотерапия фобического расстройства. 

Наиболее распространенные разновидности компульсий и обсессий. Психологический смысл компульсий и обсессий. Модели обсессивно-компульсивного расстройства в различных теоретических направлениях медицинской психологии. Психотерапия обсессивно-компульсивного расстройства.

Критерии диагностики посттравматического стрессового расстройства. Социально-психологические факторы возникновения и социальный смысл посттравматического стрессового расстройства. Психодиагностика больных с ПТСР. Психотерапия больных с ПТСР. Группы самопомощи для больных с ПТСР.

Концепция истерии в классическом психоанализе. Понятие множественной личности. Психогенная амнезия. Фуга. Психогенные расстройства чувствительности. Психотерапия диссоциативных расстройств.

Тема 7. Расстройства настроения

Общая характеристика синдрома депрессии. Разновидности депрессивных синдромов.

Психологические теории депрессии: психоанализ, экзистенциализм, когнитивная теория депрессии А. Бека, теория выученной беспомощности М. Селигмана. Социальные факторы депрессии. Особенности когнитивной сферы депрессивных больных. Иррациональные убеждения в случае депрессии. Эмоционально-волевая сфера в случае депрессии. Основные подходы к психотерапии больных с депрессией.

Принципы и задачи патопсихологического исследования при депрессии. Дифференциальная диагностика в случае депрессивных нарушений. Методы определения суицидального риска. Трудоспособность и социальная адаптация больных с депрессией. 

Патопсихологическая диагностика при маниакальных состояниях. Особенности динамики психических процессов, эмоционально-волевой и когнитивной сферы при маниакальных состояниях. 

Тема 8. Патопсихологическая характеристика расстройств личности

Обусловленность представлений о расстройствах личности различными персонологическими теориями. Определение термина “психопатия”. Классификация психопатий (П.Б.Ганнушкин). Акцентуации характера. Психологические теории возникновения личностных расстройств. Психоаналитические теории характера. Нормальный и патологический типы характера с точки зрения психоанализа. Пограничное расстройство личности (в психоаналитическом понимании). Современная классификация личностных расстройств (МКБ-10). Шизоидное, демонстративное (истерическое), зависимое, обсессивно-компульсивное, антисоциальное, параноидное, эмоционально неустойчивое, тревожное расстройства личности. Патопсихологическое исследование больных с личностными расстройствами. Изменения познавательных процессов при психопатиях. Нарушения эмоционально-волевой регуляции. Социальная адаптация и трудоспособность больных с психопатией. Психотерапия больных с расстройствами личности: групповая и индивидуальная.

Тема 9. Патопсихологическая характеристика шизофрении

Психологические теории шизофрении: психоаналитическая, когнитивная, экзистенциальная, стресса, биологическая. Патопсихологическое исследование при шизофрении: цели и методы. Дифференциальная диагностика в случае шизофрении (отграничение от других видов психозов, невротических расстройств, расстройств личности, органической патологии). Нарушения операциональной, динамической и мотивационной стороны мышления при шизофрении. Нарушения восприятия при шизофрении: нарушение актуализации прошлого опыта, изменение мотивационной основы восприятия. Нарушения эмоциональной сферы. Нарушения мотивационной сферы. Речь больного шизофренией. Личность больного шизофренией и его внутренний мир. Социальная адаптация больного шизофренией. Творчество больных шизофренией. Психотерапия и реабилитация больных шизофренией. 

Тема 10. Психологический подход к проблеме зависимостей

Критерии диагностики зависимости. Психологическая и физическая зависимость. Толерантность, синдром отмены. Психологические теории зависимости. Виды психоактивных веществ. Психологические подходы к лечению зависимостей. Особенности патопсихологического исследования в случае зависимостей. 

Тема 11. Нарушения психического развития

Психиатрическая и психологическая классификация нарушений психического развития. Понятие “задержки психического развития”, классификация задержек психического развития. Умственная отсталость и задержка психического развития: сравнительный анализ. 

Структура психологического дефекта при раннем детском аутизме (РДА). Разновидности РДА. Психологические концепции раннего детского аутизма. Психологическая помощь детям с РДА и членам их семей. Патопсихологическое исследование нарушений психического развития.

Тема 12. Кризисное вмешательство

Разновидности суицидального поведения: суицид, парасуицид, непреднамеренная смерть. Распространенность суицидального поведения. Типология суицидентов по Э.Шнейдману: искатели смерти, инициаторы смерти, отрицатели смерти, игроки со смертью. Социально-психологические факторы, связанные с суицидальным поведением. Диагностика суицидальных намерений, определение степени суицидального риска. Профилактика суицидального поведения. Методы кризисного вмешательства. Принципы и методы работы психолога на телефоне экстренной психологической помощи.

Тема 13. Психосоматические расстройства
Классификация психосоматических расстройств. Психодинамические концепции в психосоматике. Теории стресса в психосоматике. Социокультурный подход в психосоматике. Психотерапия психосоматических расстройств. Психологические проблемы отношений между врачом и пациентом. Представления о здоровье и о болезни у непрофессионалов.

Тема 14. Нейропсихология

Представления о взаимосвязи психики и мозга в современной нейропсихологии. Функциональные блоки мозга. Синдромный подход в нейропсихологии. Понятие фактора. Нейропсихологические синдромы при поражениях коры и подкорковых структур мозга. Принципы и методы нейропсихологической диагностики. Нейропсихологические исследования в психиатрии. Нейропсихологическая реабилитация.

Тема 15. Психологическая экспертиза

Задачи судебно-психологической экспертизы: экспертиза потерпевшего, свидетелей, физиологического аффекта. Участие психолога в проведении судебно-психиатрической экспертизы. Определение состояния физиологического аффекта. Задачи и методы экспертизы свидетелей. Определение способности потерпевшего осознавать и правильно интерпретировать значение совершенных с ним действий. Определение психических состояний, мешающих адекватному исполнению профессиональных обязанностей. Психологическая экспертиза по делам о самоубийствах. Составление заключений по данным судебно-психологической экспертизы.

Тема 16. Психологическая реабилитация

Цели реабилитации: восстановление нарушенной социальной адаптации, увеличение активности больных. Важность оценки исходного состояния больного. Отличие реабилитационной диагностики от патопсихологического исследования. Реабилитация психически больных. Реабилитация после соматического заболевания. Реабилитация больных с поражениями мозга. Задачи психологической реабилитации. Повышение самостоятельности и ответственности больных как важный принцип реабилитации. Демократизация отношений в клинике как основное условие реабилитации. Методы поведенческой терапии в реабилитации. Психологические проблемы людей с ограниченными возможностями (инвалидов). 
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Примерный перечень
вопросов к вступительным испытаниям по психологии 
для поступающих в магистратуру по специальности «Психология»

Раздел 1. Общая психология
1. Психология как наука. Предмет психологии. Основные отрасли психологии. Формы сотрудничества психологической науки и практики.

2. Природа психики. Психофизическая проблема.

3. Развитие психики в эволюции животных и в становлении человека.

4. Развитие психики в онтогенезе. Социальные факторы онтогенеза.

5. Понятие о сознании и бессознательном.

6. Методы психологического исследования.

7. Ощущение как психический процесс. Закономерности ощущений.

8. Виды ощущений.

9. Восприятие как психический процесс. Виды восприятия.

10. Понятие о внимании.

11. Память как психический процесс. Виды памяти.

12. Предмет психологии мышления. Методы изучения мышления.

13. Структура процесса мышления.

14. Мышление в индивидуальной деятельности.

15. Понятийное мышление.

16. Общее понятие о языке и речи.

17. Слово и его семантическое строение. Речевое высказывание.

18. Понятие об эмоциях, их свойства и функции.

19. Классификация эмоций.

20. Теории эмоций.

21. Формы эмоций (эмоциональный тон, аффект, собственно эмоция, чувство, настроение).

22. Понятие о потребностях и мотивах.

23. Классификация потребностей и мотивов.

24. Теории мотивации.

25. Эмоциогенные ситуации, мотивация и эффективность деятельности.

Раздел 2. Педагогическая психология

1. Современная педагогическая психология (предмет, задачи, структура и методы).

2. История становления педагогической психологии как науки. 

3. Психологическая характеристика образования и его основных тенденций. 

4. Психология научения  (определение, виды, механизмы, теории).

5. Общая характеристика и предметное содержание учебной деятельности.

6. Внешняя компонентная структура учебной деятельности. Учебная мотивация.

7. Концепция программированного обучения в образовании.

8. Теория П.Я.Гальперина о поэтапном (планомерном) формировании понятий и умственных действий. 
9. Теории развивающего обучения Л.В. Занкова, Д.Б. Эльконина - В.В. Давыдова. 

10. Современные психологические концепции проблемного, активного и личностно-ориентированного обучения. 

11. Научение и обучение в младенческом и раннем возрасте 

12. Научение и обучение дошкольников. Характеристика готовности ребенка к школе.

13. Специфика учебной деятельности  в младшем школьном возрасте.

14. Особенности учебной деятельности подростка и старшеклассника. 

15. Психологическая характеристика обучаемости, успеваемости и педагогической оценки. 

16. Психологическая сущность воспитания (определение, институты, средства, роль общения). 

17. Воспитание личности в семье. Педагогические установки родителей.

18. Воспитание и развитие детей от рождения до семи лет

19. Воспитание младших школьников, подростков и старшеклассников.

20. Психологическая характеристика детского коллектива.

21. Педагогическая профессия. Педагогические функции и умения.

22. Субъективные и профессионально-значимые качества личности педагога. Педагогические способности.

23. Характеристика педагогической деятельности и ее стиля.

24. Педагогическое взаимодействие и общение.

25. Психология педагогического коллектива.

Раздел 3. Социальная психология

1. Предмет и основные направления социальной психологии.

2. Исторические особенности становления и развития социальной психологии.

3. Развитие основных традиций и школ в социальной психологии.

4. Философско-методологические основания социальной психологии.

5. Методология и методы социальной психологии. 

6. Личность как системообразующее ядро системы социально-психологического знания.

7. Категория самости в социальной психологии

8. Социализация личности.

9. Аттитюд и поведение. 

10. Социальное познание и особенности его организации. 

11. Социальное объяснение

12. Межличностное взаимодействие.

13. Межличностное взаимодействие как формирование разделяемого поля значений.

14. Специфика общения в межличностном взаимодействии

15. Малая группа как объект социально-психологического анализа.

16. Возникновение и развитие малой группы. Механизмы групповой динамики.

17. Управление малой группой. Лидерство и руководство.

18. Межгрупповые отношения.

19. Большая группа как объект социально-психологического анализа..

20. Общественное мнение и общественное настроение.
21. Массовые социально-психологические явления.

22. Внеколлективное поведение и его особенности.

23. Феномен просоциального поведения. 

24. Агрессивное поведение.

25. Социальные предубеждения.
Раздел 4. Медицинская психология

1. Предмет, задачи и отрасли медицинской психологии. 

2. Субъективные концепции болезни.

3. Психология взаимоотношений врача и пациента.

4. Психоаналитический  подход в медицинской психологии.

5. Понятие психосоматических расстройств. Виды психосоматических расстройств.

6. Психологические теории возникновения психосоматических расстройств. 

7. Понятие психологической помощи. Виды психологической помощи.

8. Поведенческий подход в медицинской психологии.

9. Когнитивный подход в медицинской психологии.

10. Патопсихология как раздел медицинской психологии. Патопсихологическое исследование.

11. Психическое здоровье и психическая болезнь. Критерии психического здоровья.

12. Социокультурный подход в медицинской психологии.

13. Психологическая реабилитация.

14. Психологическая характеристика органических заболеваний головного мозга.

15. Нарушения пищевого поведения.

16. Психологическая характеристика синдрома умственной отсталости.

17. Психологическая характеристика синдрома раннего детского аутизма.

18. Психологическая характеристика шизофрении.

19. Нейропсихологические синдромы локальных поражений головного мозга.

20. Психологическая характеристика зависимости от психоактивных веществ.

21. Психологическая характеристика депрессивного расстройства.

22. Психологическая характеристика расстройств личности.

23. Психологическая характеристика тревожных расстройств.

24. Психологическая характеристика суицидального поведения.

25. Судебно-психологическая экспертиза.

