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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

Психологу в своей профессиональной деятельности необходимо решать широкий круг психологических проблем экзистенциального характера, связанных с отношением к смыслу жизни, смерти, высшим ценностям, Богу, одиночеству, свободе, самореализации. В связи с этим учебный план подготовки магистрантов специальности «Психология» предусматривает включение дисциплины «Экзистенциальная психология».     

Данный спецкурс включает в себя углубленное изучение теоретических положений экзистенциальной психологии, уделяя внимание наиболее актуальным психологическим проблемам человеческого бытия и моделям работы психолога с ними. Это основные экзистенциальные феномены (любовь, игра, господство, труд, смерть и др.), неизбежность человеческого страдания, экзистенциальный вакуум, трагизм человеческого существования, экзистенциальная тревога.  

Спецкурс «Экзистенциальная психология» тесно связан с такими учебными дисциплинами как «Основы психологического консультирования», «Практикум по психологическому консультированию и групповой психотерапии». Спецкурс углубляет знания и способствует совершенствованию умений осуществлять коррекционно-развивающую работу с клиентами, обращающимися с экзистенциальными проблемами.  

Основной целью изучения спецкурса «Экзистенциальная психология» является  формирование у магистрантов системы знаний по экзистенциальной психологии, а также выработке умений и навыков психологического анализа экзистенциальных проблем личности и навыков психологического консультирования по экзистенциальным проблемам.  

Задачами спецкурса  «Экзистенциальная психология» являются:

· формирование базовых понятий экзистенциальной психологии, основных представлений о различных методологических концепциях экзистенциальной психологии; 

· освоение моделей работы психолога с экзистенциальными проблемами в практике консультирования.

Специфика спецкурса «Экзистенциальная психология» обусловлена тем, что он предполагает также применение прикладных знаний по экзистенциальной психологии к потребностям профессиональной практической деятельности. Для успешного освоение данного курса необходимы глубокие знания по «Психологии личности», «Психологии развития», «Возрастной психологии», «Социальной психологии» и др.   

В результате изучения спецкурса «Экзистенциальная психология» магистрант должен:

иметь представление о:

- теоретических положениях современной экзистенциальной психологии;

- экзистенциальных потребностях личности и их удовлетворении;

- основных концептуальных подходах изучения экзистенциальных проблем личности;

- особенностях и принципах работы с клиентом, обращающимся к психологу с экзистенциальными проблемами.


Знать и уметь характеризовать:

- современную научную литературу по экзистенциальной психологии;

- основные проблемы экзистенциальной психологии и пути их разрешения;

- существующие возможность повышения профессиональной квалификации по экзистенциальной психологии и психотерапии.


Владеть:

- системой знаний об особенностях экзистенциальных проблем личности и путях их разрешения;

- методами экзистенциального анализа в работе с запросом клиента.

  
Иметь опыт:

- участия в процессе индивидуального и группового экзистенциального анализа;

- анализа проблем психологического консультирования по экзистенциальным проблемам.


В целом спецкурс ориентирован на формирование у магистрантов знаний экзистенциальной психологии и возможностей их использования в практической деятельности психолога.  

Общее количество часов –   ; аудиторное количество часов (  48, из них: лекции ( 20, практические  занятия  ( 4, лабораторные занятия – 12 часов, контролируемая самостоятельная работа студентов ( 24 часа. Форма отчетности ( зачет. 
Содержание УЧЕБНОГО МАТЕРИАЛА
Тема 1 История, истоки, проблемы экзистенциальной психологии

История, истоки экзистенциальной психологии: философский иррационализм (Кьеркегор, Шопенгауэр), философия жизни (Ницше, Дильтей), интуитивизм (Берксон), кантианство (Наторп, Виндельбанд), феноменология (Гуссерль), экзистенциализм (Хайдеггер, Ясперс, Камю, Марсель, Сартр), философская антропология (Шелер, Гелен), герменевтика (Рикер), психоанализ (Фрейд, Юнг, Адлер, Хорни, Фромм), гуманистическая психология (Маслоу, Олпорт, Роджерс, Келли, Бюлер и др.). Основные проблемы экзистенциальной психологии: проблема времени, жизни и смерти. Основные проблемы экзистенциальной психологии: проблема свободы и ответственности; проблемы общения, любви и одиночества; проблемы поиска смысла существования.         
Тема 2 Экзистенциальный психоанализ Ж.-П. Сартра

Критика классического психоанализа Ж.-П. Сартром. Отклонение доктрины бессознательного. Определение личности через изначальный сознательный выбор самого себя по отношению к бытию. «Универсальный ключ» к толкованию символов в экзистенциальной психологии. Исследование диалектики взаимоотношения «бытия-в-себе» и «бытия-для-себя» в работе Сартра «бытия и ничто». Понимания бытия как объединение человека с миром. Эмпирическое психологическое исследование человека с помощью экзистенциального психоанализа. Человек как тотальность, а не механическое собрание свойств и тенденций. Цель экзистенциального психоанализа – расшифровка эмпирических форм поведения. Определяющие характеристики человеческой свободы в экзистенциальном психоанализе Сартра.  Развитие идей экзистенциального психоанализа в концепции герменевтики Рикера и экзистенциальной антипсихиатрии Лэнга.          

Тема 3 Экзистенциальный анализ Л. Бинсвангера


Критика биологизма и пансексуализма психоанализа Бинсвангером. Отвержение принципа казуального объяснения психических явлений. Понимание мира другого человека через осознания его нужд, забот, тревог, эмоций. Экзистенциальный анализ Л. Бинсвангера как феноменологический анализ актуального человеческого существования. Цель экзистенциального анализа – реконструкция внутреннего мира опыта. Причина невротизма и психических расстройств – в отсутствии видения вероятностного характера бытия («бытия – возможности»), в конституировании статически законченных «миров». Три модуса мира по Л. Бинсвангеру. Модус как способ самопонимания, самоинтерпритации, самовыражения существования.  Понятие «миро-проекта». Проблема подлинности человеческого существования. Невозможность трактовки личности в обособленности от других людей. Осознание себя через осознания другого человека. Конституирование «матрицы» («экзистенциальные априори»), ведущие к здоровью или к болезни.   

Тема 4 Аналитическая экзистенциальная психология М. Босса

Цель экзистенциальной психологии по Боосу – проявление связной структуры человеческого существа. Единство человека и мира – в их слиянии. Полная открытость пациента как фундаментальный принцип экзистенциальной психотерапии. Проявление отношения человека к миру через состояние «позволяющие быть как есть». Причина невроза – в жесткой заданности, отсутствие спонтанности личности. Позволение пациенту «вновь стать ребенком». Важный экзистенциал – телесность. Понятие пространственности существования. Темпоральность существования. Человеческое существование в разделенном мире. Настроение (настроенность) – важный экзистенциал, объясняющий расширение или сужение открытости миру.      
Тема 5  Логотерапия В. Франкла

Понятие смысла жизни в логотерапии Франкла. Движущая сила человеческого поведения – стремление найти и реализовать существующий во внешнем мире смысл жизни. Ценности, делающие жизнь человека осмысленной: ценности творчества, ценности переживания, ценности отношений.  Уникальный характер смысла жизни для каждого человека.  Экзистенциальный вакуум, как состояния, связан с утратой смысла жизни. Пути преодоления экзистенциального вакуума. Понятие свободы и ответственности в логотерапии Франка. Формула логотерапии: отчаяние = страдание – смысл. Основные методы логотерапии: метод сократического диалога, метод парадоксальной интенции. Применение методов логотерапии в психологической практике.    
Тема 6 Психотеология Р. Мэя 

Императив личностного здоровья – следование христианскому вероучению по Р. Мэю. Понятие подлинной религии, дающая осмысленность человеческому бытию. Учение о тревоге Р. Мэя. Тревога как переживание страха по поводу собственной экзистенции. Страх смерти как боязнь пустоты, бессмысленности, ничто. Бегство невротика от базисной тревоги. Освобождение индивидов от невротических страхов через осознание базисной тревоги. Обратное отношение между осознанием тревоги и присутствие невротических симптомов. Неразрывная связь человека и мира через бытие-в-мире. Три основных модуса мира: окружающий мир, социальный мир, внутренний мир. Психология любви в концепции Р. Мэя. Творчество как идеал человеческой деятельности в концепции Р. Мэя.    
Тема 7 Экзистенциальная антипсихиатрия Р. Лэнга

Вопросы одиночества, утраты смысла жизни, нравственного конформизма в экзистенциальной феноменологии Р. Лэнга. Осмысление природы самопротиворечивого «несчастного сознания» в работе Лэнга «Расколотое Я». Спонтанный самопроизвольный поиск реальности, целостности своего существования в мире как определяющие смысл жизни по Лэнгу. Борьба с самим собой, с чувствами (телом) и разумом – характеристики «несчастного сознания». Противоречие между «внутренним», «истинным» Я и социальной ролью («маской», системой «ложных» Я). Основные формы тревоги по Лэнгу: поглощение, прорыв, окаменение. Понятие «воплощенного Я» как бытия своим телом, потребностями. Понятие «невоплощенного Я» как отождествление себя со своим сознанием. Анализ «социальных систем фантазий».   
Тема 8 Экзистенциальная психотерапия И. Ялома, Д. Бьюдженталя
Экзистенциальная психотерапия как динамическая психотерапия. Конечные экзистенциальные данности, исследуемые в экзистенциальной психотерапии: смерть, свобода, изоляция и бессмысленность. Взаимозависимость жизни и смерти. Смерть и тревога. Психологические защиты от тревоги, связанной со смертью: убеждение в своей собственной исключительности (компульсивный героизм (трудоголизм), агрессия и контроль), вера в существование конечного спасителя (вера в персонального заступника, Бога, лидера, в высокую идею). Ответственность как экзистенциальная проблема. Ответственность и экзистенциальная вина. Ответственность, воля и действие. Психотерапия решения и структура характера. Методы избегания решения. Понятие экзистенциальной изоляции. Экзистенциальная изоляция, как результат нарушений межличностных отношений. Проблема смысла в экзистенциальной терапии. Смысл жизни и ценности. Вовлеченность  - главный терапевтический ответ на бессмысленность.       
Тема 9 Основные экзистенциальные беспокойства личности и их характеристика

Характеристики экзистенциальных предельных беспокойств: смерти, свободы, изоляции, бессмысленности. Архетипы смерти. Смертность интеллекта и бессмертие воли (концепция А. Шопенгауэра). «Определение» бытия небытием. «Определение» небытия бытием. Уход, уклонение человека от подлинного бытия. Проблема самоубийства. Понятие экзистенциальной свободы и ограниченности свободы. Экзистенциальная свобода и ответственность личности. Проблема свободы выбора. Выбор как благоприятная возможность. Свобода как реализация способности личности к осуществлению осознанного выбора. Изначальное одиночество человека в экзистенциальной психологии. Изоляция и проблема человека. Эпохи обустроенности и эпохи бездомности. Индивидуализм или коллективизм – ложная альтернатива. Различение понятий одиночества, уединения и изоляции. Терапия одиночества. Понятия смысла и бессмысленности человеческого существования. Ценности, придающие смысл человеческому существованию: творчество, переживание, чувства, отношение (дружба, любовь). Уровни обнаружения смысла человеческого существования: биологический (продолжение рода), идеологический (слежение идеи), материального обогащения (повышение значимости благодаря материальному благосостоянию), творчества (благодаря достижениям в науке, искусстве), духовного развития, духовного самосовершенствования.        
Тема 10 Проблемы экзистенциальной тревоги 

Понятие экзистенциальной тревоги. Причины экзистенциальной тревоги. Экзистенциальная тревога: нормальная, невротическая.  Характеристики нормальной экзистенциальной тревоги: соответствие выраженности тревоги серьезности угрозы, экзистенциальная тревога не подавляет личность, творческие возможности использования экзистенциальной тревоги. Характеристики экзистенциальной невротической тревоги: ее чрезмерная выраженность, способность приводить личность к депрессивному состоянию, к неспособности сосредоточиться. Работа психолога, направленная на оказание психологической помощи  в преодолении экзистенциальной невротической тревоги клиента.   
Тема 11 Механизмы психологической защиты с точки зрения экзистенциальной психологии

Психологические защиты, связанные с экзистенциальными беспокойствами. Психологические защиты, связанные со страхом смерти: вера в свою особенность, вера в Спасителя. Психологические защиты, связанные с осознанием свободы: избегание осознания ответственности за свою жизнь, представление себя жертвой, списывание на утрату контроля, компульсивность. Психологические защиты, связанные с проблемой изоляции: утверждение себя в глазах других, сексуальная компульсивность. Психологические защиты, связанные с осознанием бессмысленности жизни. Компульсивная деятельность, нигилизм, участие в различных компаниях, социальном движении. Цель экзистенциальной психотерапии – осознание психологических защит, связанных с экзистенциальными беспокойствами.  Психологическая помощь в преодолении психологических защит, связанных с экзистенциальными беспокойствами. Психотерапевтические техники работы с психологическими защитами  экзистенциального характера. Принятие экзистенциальных данностей как условие достижения  личностной и духовной зрелости.
Тема 12 Понятие экзистенции и экзистенциальной коммуникации в концепциях К. Ясперса, М. Бубера, М. Бахтина 

Уровни «Я» и типы общения. Понятие экзистенции и экзистенциальной коммуникации. Общая ситуация как условие экзистенциальной коммуникации. Диалогическое бытие человека (концепция М. Бубера). Диалогическое познание «внутреннего человека» (концепция М. М. Бахтина). Взаимопроникновение «Я и Ты». Два типа отношений «Я – Ты».
Тема 13 Основные феномены человеческого бытия и их изучения в экзистенциальной психологии
Основные экзистенциальные феномены – существенные моменты человеческого бытия, источники человеческого понимания бытия. Основные феномены человеческого бытия: игра, смерть, труд, господство, любовь и др. Смысл бытия и строй человеческой игры. Игра как способ понимания бытия человека. Детство как время игры. Игра как основной способ человеческого общения с возможным и недействительным. Человек как игрок.  Смерть как бытийное постижение смертности человека. Причины и ошибочность страха смерти. Проблема победы над смертью. Способность человека думать о своей смерти как признак смелости. Труд как смысл человеческого существования. Проблема господства, власти в экзистенциальной психологии. Любовь как смысл человеческого существования и путь к бессмертию.  
Тема 14 Проблема любви с точки зрения экзистенциальной психологии

Понятие любви в экзистенциальной психологии. Виды любви. Самопознание как путь к любви и счастью. Экзистенциальный смысл любви. Любовь как путь преодоление одиночества. Любовь и общественные отношения. Зрелая и незрелая любовь. Невротическая любовь. Любовь как соблазн соблазнить чужую свободу. Конфликтность любви. Необеспеченность любви.   
Тема 15 Проблема игры с точки зрения экзистенциальной психологии 

Игра как экзистенциальный феномен. Игра как свободная деятельность. Игра как выход человека за рамки обыденности. Пространственно-временная замкнутость игры. Структурная упорядоченность игры. Повторимость и вариативность игры. «Одушевленность» игровых предметов. Возможности и риск в игре. Цели игры. Игра как средство внеигровой цели. Иллюзорность целей игры. Образ игры как познавательная модель. Аналогия игры и искусство. Понятие игры в концепции трансактного анализа. Психологическая характеристика игровых отношений. Отличие жизни от игры (по М. М. Бахтину).    
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33. Камю, А. Миф о Сизифе // Бунтующий человек. М.: Политиздат, 1990. Или: // Сумерки богов. М.: Политиздат, 1989.
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