II  ОБРАЗЦЫ ОФОРМЛЕНИЯ ПЛАНОВ-КОНСПЕКТОВ 

ВНЕКЛАССНЫХ МЕРОПРИЯТИЙ ПО ПРЕДМЕТУ

1  История. Турнир любознательных

5 класс.

Тема: Древний мир.  

Цели: повторить и закрепить пройденный материал по всему курсу "Древний мир"; углубить знания учащихся по истории древнего мира.
Оборудование: исторические карты "Древний Египет", "Древнее Двуречье", "Древняя Греция", "Древний Рим".
Эпиграф: "Прошлое не безупречно, но упрекать его бессмысленно, а вот изучать необходимо" (М. Горький).
Учитель делит класс на 4 команды, представляет участников жюри (из старшеклассников), объявляет конкурсы и правила игры. На доске таблица всего турнира, которая заполняется по мере проведения конкурсов.

Ход турнира

I тур. "Путешествия"

Для игры необходимы настенные карты, конверты с иллюстрациями и задачами по каждому маршруту. По картам предлагаются следующие маршруты:

1. "Вслед за полководцами древности".

2. "По местам археологических раскопок".

3. "К памятникам древней архитектуры".

4. "К древним на праздник".

В начале игры четырем командам-участницам выдаются четыре кон​верта, которые выбираются ими по жребию. В конвертах указан маршрут, иллюстрации, по которым они должны определить, к каким событиям и пунктам на карте относятся эти иллюстрации, и прикрепить их к своему будущему маршруту. В рассказе участников должна соблюдаться хроно​логическая последовательность, они должны показать умение составлять рассказ от лица участника какого-либо исторического события, сражения, археологической экспедиции. Победит тот, кто уложится во времени и выполнит правильно поставленную задачу.
Маршрут № 1: "Вслед за полководцами древности". В конверте четыре схемы сражений: Марафонского, Фермопильского, при Гавгамелах и при Каннах. Задача: определив схему каждого сраже​ния, найти на карте его место, назвать враждующие стороны и кто из полководцев командовал войсками, кратко рассказать о ходе сражения и его результатах с показом по карте. Схемы сражений закрепить на карте.
Маршрут № 2: "По местам археологических раскопок". В конверте четыре иллюстрации: "Раскопанная могила царя в Китае, II тыс. до н.э.", "Крепостная стена с Львиными воротами в Микенах", "Раскопки Трои", "Внутренний дворик в доме богатого рабовладельца в Помпеях". (Учитель по-своему усмотрению может выбрать любые иллю​страции из старых учебников). Задача: определить, к каким раскопкам относится каждая из иллюстраций, найти на карте места раскопок, ука​зать, к какому времени относятся раскопанные сооружения, дать их краткую характеристику.
Маршрут № 3: "К памятникам архитектуры". В конверте четыре иллюстрации: "Египетские пирамиды", "Великая Китайская стена", "Парфенон", "Колизей". Задача: определить архитек​турные памятники, найти на карте места, где они находились, указать, когда и какими народами были созданы, дать краткое описание и указать дальнейшую их судьбу.
Маршрут № 4: "К древним на праздник". В конверте четыре иллюстрации: "Праздник Диониса", "Вид Олим​пии", "Пир во дворце", "Состязание колесниц в Риме". Задача: опреде​лить, к каким празднествам древних относятся иллюстрации, где они происходили, закрепить их на карте и рассказать о каждом празднике.

II тур. "Какое событие?"

Заготавливаются 10 карточек. Карточки перемешиваются ведущим и раскладываются на столе вниз текстом. От каждой команды выходят по 1 участнику. По знаку ведущего все берут по 3 карточки и читают текст про себя. Если ответ известен игроку, он оставляет карточку у себя, если нет, кладет обратно. По указанию ведущего игроки по очереди зачитывают текст и дают ответ. В случае если ответ неправильный, ведущий изымает карточку, кладет ее к оставшимся и снова перемешивает их. Игра продол​жается до тех пор, пока не будут разобраны все карточки. Выигрывает от​ветивший на большее количество карточек.
Тексты карточек
1. "Подняли люди мятеж против царской власти, установленной богом. Столица разрушена в один час..."

2. "Два дня враги атаковали малочисленный отряд. Военачальники
бичами гнали своих воинов в битву. Защитники отражали все осады, пока
изменник не провел врагов через горы..."

3. "Десять лет осаждали они город, который стоял на высоком холме,
и был окружен каменной стеной. Только хитростью удалось им проникнуть в город и открыть ворота..."

4. "Остановив повозки, он долго обдумывал замысел. Наконец, от​важно устремился навстречу будущему, произнеся: "Жребий брошен!"

5. "Сильный отряд осадил их убежище и занял единственную тропинку, шедшую со скалы вниз. Осажденные сплели из виноградных лоз
длинные лестницы и ночью спустились с крутого обрыва".

6. "Едва вражеские корабли вошли в узкую часть пролива, как гребцы
разом ударили веслами и защитники устремились на корабли врагов".

7. "По выражению современников, "вместе с телами павших в этой
битве была зарыта и свобода греков".

8. "Оба войска встретились на широкой равнине... Персы двинули в
атаку колесницы. Однако македонские стрелки перебили большую часть
колесничих..."

9. "Запев боевую песню, стройными рядами пошли они на врага. Их
встретил град стрел. Под стрелами атаковали они противника. Мужество и силу им придавала мысль, что сражаются за родину".

10. "Полководец построил пехоту полумесяцем, выгнутым навстречу
противнику. Грозно двинулась огромная масса противника вперед, глубоко врезалась в расположение войск... но... открыла свои фланги..."

Ответы на вопросы карточек
1. Восстание бедняков и рабов в Египте в 1750 г. до н.э.

2. Бой в Фермопильском проходе греков с персами в 480 г. до н.э.

3. Осада и гибель Трои.

4. Поход Цезаря на Рим в 49 г. до н.э.

5. Бой отряда Спартака с римским отрядом в 73 г. до н.э.

6. Саламинский бой в 480 г. до н.э. между греками и персами.

7. Битва при Херонее в 338 г. до н.э. между греками и македонянами.

8. Битва при Гавгамелах Александра Македонского с персами, произошла во время похода греков на Восток (334–325 г. до н.э.).

9. Марафонская битва произошла в 490 г. до н.э. между греками и персами.

10. Битва при Каннах между войсками Ганнибала и римскими легионами в 216 г. до н.э.

III тур. "Кому принадлежат слова?"

Правила игры точно такие же, как и в конкурсе "Какое событие?" По договоренности с участниками игры можно выкладывать на стол все 20 карточек сразу по двум играм. А можно и отдельно провести игру с участием других представителей команд. 

Тексты карточек
1. "Не боюсь я смуты, ни убитым быть, пока всей землей правит Август".

2. "Пришел, увидел, победил!"

3. "Лучше смерть от железа, чем от голода".

4. "Если стрелы и дротики закроют от нас солнце, мы будем сражаться в тени".

5. "Мать черная земля, многострадальная, с которой сбросил я позорные столбы..."

6. "Я... царь справедливый, которому бог солнца даровал законы. Мои
слова превосходны, мои дела бесподобны..."

7. "Дикие звери, рыскающие по Италии, имеют норы и логовища, те же люди, которые сражаются и умирают за Италию, имеют только воздух и свет".

8. "Мы наложим иго рабства как на виновных перед нами, так и на
невинных".

9. "Вперед, сыны Эллады! Спасайте родину!.."

10.
"Осел, нагруженный золотом, возьмет любой город".
Ответы на вопросы карточек
1. Римскому поэту Горацию.

2. Юлию Цезарю.

3. Спартаку.

4. Грекам, сражавшимся в Фермопильском проходе.

5. Афинскому правителю Солонию.

6. Вавилонскому царю Хаммурапи.

7. Тиберию Гракху.

8. Персидскому царю Ксерксу.

9. Древнегреческому поэту Эсхилу.

10. Македонскому царю Филиппу.

IV тур. "Историческая оранжерея" (новеллы-задачи)

Участники вытягивают задачи, и каждая команда думает над правиль​ным ответом.

1.
"Цветок радости, любви, веселья". Из глубины веков дошла до нас незамысловатая народная загадка, сложенная еще в Древнем Риме:

Постарайся угадать,
А последний, пятый,
Кто такие братьев пять:
Выглядит уродом:
Двое бородаты,
Только справа борода,
Двое безбороды,
Слева нету и следа...

Когда еще не было на земле царицы цветов – красавицы розы, этот цветок повсюду ценился дороже всех других творений богини Флоры. Им украшали хижины в Древнем Китае и в Индии, его обожествляли в Египте и Вавилоне, о нем слагали элегии и оды в Риме и Греции. И вовсе не за красоту, которую затмит потом божественная роза, – он утолял боль раненым воинам, из него делали масло для благовоний, древние повара готовили из ягод и лепестков его изысканные блюда и напитки. Древние римляне считали его символом нравственности, греки разводили его в садах вокруг храма Афродиты – богини любви и красоты, лепестками его украшали путь новобрачных. Это был цветок радости, любви, веселья.
Вопрос: Назовите это растение.
Ответ: Шиповник.
2.
"Божественное происхождение". В Древнем Египте этому растению приписывалось божественное про​исхождение. По преданию, оно выросло из крови убитого Гора, сына Осириса и Изиды. В память об этом из растения свивали венки и устраи​вали празднества, где оно играло особую роль. По этой же причине это растение с незапамятных времен считалось символом тяжкого горя и печали, с его помощью выражали соболезнование близким умерших. В Древней Греции, если кого-то считали безнадежно больным, то говорили, что ему нужно только это растение или что ему скоро понадобится это растение. Зелень его вплетали также в букеты роз и лилий. Когда грече​ские земледельцы-колонизаторы начали осваивать Пелопонес – полуост​ров на юге страны, они были поражены скудной растительностью тамош​них мест. На каменистой почве росло лишь это растение.
Вопрос: Назовите это растение. Предположите, почему зелень этого растения вплетали в букеты лилий и роз.
Ответ: Петрушка. Зелень петрушки вплетали в букеты лилий и роз, чтобы напомнить: веселье не вечно.
3.
"Дар". На фронтоне западного входа в знаменитый Пантеон изображен ле​гендарный спор за власть над Аттикой между богиней мудрости и позна​ния Афиной и богом моря Посейдоном. Боги решили: пусть победит тот, кто принесет людям наиболее ценный дар. Посейдон ударил трезубцем по бесплодной скале – и из нее хлынул источник. Афина вонзила в землю свое копье – оно покрылось листвой и превратилось в дерево. Боги сочли дар Афины более ценным – она стала покровительницей города.
Для древних греков оно было больше, чем дерево. Издавна наряду с виноградом и злаками плоды этого дерева были у них основным продук​том питания. Крестьяне, которые возделывали это дерево и виноград, освобождались от воинской службы и общественных работ до начала плодоношения выращиваемых ими культур. С ветвью этого дерева без оружия вступали на берег послы в Древней Греции и в Древнем Риме. Ветка этого дерева считалась также символом долголетия и мудрости.
Вопрос: Какой дар преподнесла людям Афина?
Ответ: Оливковое дерево.
4. "Голова". В Древней Греции этот овощ обрел широкое признание и необык​новенную популярность. Считается, что это растение – первый овощ, который встретился человеку. Выдающийся полководец древности Алек​сандр Македонский, по преданию, всегда перед боем считал необходимым накормить своих воинов именно этим овощем: видимо, он был уверен, что в этом секрет его побед. Интересно, что великий математик и философ Пифагор не только прославлял этот овощ, но, говорят, еще и занимался его селекцией: недаром один из лучших сортов в древности назвали име​нем Пифагора. В Древней Греции всерьез верили, что этот овощ обладает всеми известными на земле "Семью благами"... И поэтому усиленно советовали принимать при различных заболеваниях. Ученые не без осно​вания считают, что древние славяне получили эту культуру от греко-римских колонистов Крыма и других районов Причерноморья. Латинское название этого растения в переводе означает "голова".
Вопросы: Что это за растение? Назовите "Семь благ" на земле.
Ответ: Капуста. "Семь благ": горячее, холодное, сухое, влажное, сладкое, горькое, острое.

V тур. "Что дал Древний Восток миру?" (аукцион)

Учитель или ведущий проводит аукцион, показывая предмет, участ​ники (жюри контролирует, кто первым поднял руку) должны ответить на вопрос: Какое государство Древнего Востока первым это открыло и какое значение имело это открытие? Выигрывает та команда, которая больше всех получит предметов за правильный и своевременный ответ.
1) Финик – "дерево жизни" – южное Междуречье. Финиковые пальмы. Из фиников изготавливали муку и сладости, косточки служили топливом при плавке металлов, из волокон коры финиковой пальмы плели веревки и корзины.

2)  Бумага. Впервые появилась в Китае в конце I тыс. до н.э. Китайцы
делали бумагу из тряпок, коры деревьев и из бамбука. Она стоила дешево
и была гораздо удобнее дощечек.

3)  Компас. Был изобретен в Китае, он был известен во времена Цинь
Ши-Хуанди. Компас не был похож на современный и представлял собой
ложку с длинной ручкой, изготовленную из намагниченного железа.
Ложку клали на гладкую деревянную подставку с делениями, и она поворачивалась одной стороной на юг, а другой – на север. 

4)  Стекло. Впервые было изобретено в Финикии. Однажды финикийский торговый корабль, везший груз соды, пристал к песчаному берегу.
Купцы решили пообедать, развели огонь, достали котелки, но не нашли
камней, на которые можно было их поставить. Тогда они вместо камней
использовали взятые с корабля куски каменной соды. Огонь был сильным, сода расплавилась и смешалась с песком и ракушками: от костра потекли струи прозрачной жидкости. Эта жидкость и была стеклом.

5)  Шелк. Производили в Китае. Разводили шелковичных червей и изготовляли из их коконов прочную и красивую ткань. Китайский шелк
очень ценился во всем мире. Способ производства шелка китайцы держа​ли в строгой тайне и от торговли им получали большие прибыли. А тех,
кто разглашал тайну, жестоко казнили или отрубали язык и руки.

6)  Чай. Слово китайского происхождения. Чай, поддерживавший силы больного, был одним из лекарств, использовавшихся китайцами. Позднее его стали употреблять как напиток. 

7)  Шахматы. Были изобретены в Индии и назывались "Четыре рода войска". На доске расставлялись костяные фигурки. Впереди строилась фаланга-пехота – пешки. Во второй линии, в центре находились царь и царский советник – ферзь. Рядом слоны, на флангах – конница. Замыкали построение колесницы.
VI тур. "Исторический зоосад" (новеллы-задачи)

Команды вытягивают конверты, в которых находятся исторические задачи о животных в Древнем мире. Выигрывает та команда, которая быстрее всех (за 5 минут) даст правильные ответы.

1.
"Звезда". Египтяне заметили, что накануне ежегодного разлива Нила на гори​зонте обычно появлялась яркая звезда. Разливы Нила имели огромное значение для египтян, так как после спада воды на берегу оставался пло​дородный слой ила, дававший возможность возделывать поля и получать хороший урожай. Поэтому к разливу реки заранее готовились, ждали его. Естественно, что египтяне считали появление яркой звезды божественным предзнаменованием. Эту звезду назвали СИРИУС, то есть "гончая соба​ка". С тех пор собака и стала у древних египтян священным символом.
Вопрос: Предположите, почему звезда была названа именно так? Символом чего стала собака?
Ответ: Своим появлением звезда как бы предупреждала людей о предстоящем разливе. Это и считалось у древних египтян божественным предзнаменованием. В сознании людей образовалась связь между священ​ной звездой, предупреждающей о разливе Нила, и собакой, которая своим лаем предупреждает о чьем-либо появлении. Поэтому звезда и была названа Сириус (гончая собака), а сама собака стала священным символом бдительности. Ее изображение появилось над входами в храмы как эмб​лема бдительности.
2.
"Верность". Так как в Древнем Китае было множество крыс и мышей, домашние кошки очень ценились и хорошие стоили весьма дорого. При покупке кошки обычно консультировались с экспертами. По определенным при​знакам строения тела животного делались выводы о том, насколько хоро​шо кошка ловит мышей. На кошку, имеющую тяжелый массивный корпус и круглую голову, похожую на голову тигра, возлагались особенно боль​шие надежды как на охотника. Большое значение придавалось большим и хорошо развитым ушам, которые при движении животного должны поворачиваться. У таких кошек предполагались особенно хороший слух и постоянная готовность к охоте. При выборе предпочитали кошек с золоти​стыми и серебристыми глазами. По окрасу ценились больше пестрые особи. Очень популярны были кошки чисто белого цвета с черным хво​стом. Кошек часто держали в ошейниках и на длинных поводках.
Вопрос: Предположите, почему кошек держали на поводках и в ошейниках?
Ответ: При покупке кошки большое значение придавалось также ее верности – кошка всегда должна была остаться на территории хозяина. Законы Древнего Китая гласили, что если кошка ушла на чужую землю, то она и принадлежать будет владельцу места. Из-за этого кошек часто держали в ошейниках и на длинных поводках.

3.
"Памятник". Произошло это в Древней Греции. Как-то изголодавшийся длинно​ухий осел, самовольничая, аккуратно общипал часть кустов одного расте​ния. Как тут разгневался хозяин, приговаривая: "Боже, самые лучшие, самые молодые веточки общипал!". Прошло лето. Наступила осень. И тут греки вдруг решили поставить огромный памятник ослу. И поставили.
Вопрос: Предположите, за что греки поставили памятник ослу?
Ответ: Осел общипал часть кустов винограда. Как раз эти кусты и дали щедрый урожай. Так нерадивый осел преподал виноградарю урок ухода за растением. Предание гласит, что расчувствовавшиеся греки некогда даже соорудили невольному первооткрывателю замечательного агротехнического приема весьма внушительный памятник.
4.
"Черепаха". В одной античной басне рассказывается о том, как верховный бог гре​ческого пантеона, властелин Олимпа и людей, бог неба, громовержец и тучегонитель Зевс справлял свадьбу и для всех животных выставил уго​щение. Явились все, не пришла только одна черепаха. На следующий день Зевс спросил черепаху, почему она не пришла к нему на пир.
Вопрос: Предположите, что ответила черепаха. Как развивались со​бытия дальше?
Ответ: На вопрос Зевса черепаха ответила: "Свой дом – лучший дом". Рассердился на нее Зевс и наказал тем, что заставил черепаху всюду носить на себе свой собственный дом.
Жюри подводит итоги и говорит о критериях, по которым оно суди​ло команды: знание фактического материала; знание хронологии; знание терминологии; аргументированность, логическая последовательность, грамотность, эмоциональность в изложении материала; быстрота реакции; сплоченность команды.

	Наименование конкурсов
	Баллы
	Команды

	
	
	1
	2
	3
	4
	Итог

	1. "Путешествия"
	
	
	
	
	
	

	2. "Какое событие?"
	
	
	
	
	
	

	3. "Кому принадлежат слова?"
	
	
	
	
	
	

	4. Новеллы-задачи "Историческая оранжерея"
	
	
	
	
	
	

	5. Аукцион "Что дал Древний Восток миру?"
	
	
	
	
	
	

	6. Новеллы-задачи "Исторический зоосад"
	
	
	
	
	
	

	Общее количество баллов
	
	
	
	
	
	


Жюри объявляет баллы по каждому конкурсу, благодарит за все успехи и указывает на недостатки работы команд по каждому конкурсу. Подсчитывается общее количество баллов по каждой команде, объявляются и награждаются победители.

История: внеклассные мероприятия. 5–11 классы / авт.-сост. Н.В.Кузь​мина. – Волгоград: Учитель, 2007. – С. 20-31.

2  Русская литература. Игра-соревнование "Поле чудес"

7 класс.
Тема: Устаревшие слова на страницах художественных произведений.
Цели:
· стимулировать познавательный интерес к лексике русского языка;

· воспитывать думающего, наблюдательного читателя;

· прививать любовь к художественному слову посредством игры.

Оборудование: 

портрет И.С.Тургенева; 

иллюстрации к рассказу "Му-му"; 

стенд "Слова, вышедшие из активного употребления"; 

барабан "Поле чудес"; 

доска для записей слов; 

карточки с алфавитом для участников игры.

Ход игры

I. Вступительное слово учителя

Добрый день всем, кто пришел сегодня на игру "Литературное поле чудес". "Поле чудес" – это хорошо всем знакомая и любимая передача, которая не один год выходит на экраны. Наше "Литературное поле чудес" непосредственно будет касаться русской литературы. Тема игры – "Уста​ревшие слова на страницах художественных произведений".
Напомню вам, что устаревшие слова – это слова, вышедшие из активно​го употребления. Мы не употребляем эти слова в современном русском языке по разным причинам: потому что исчез из действительности сам предмет или явление – а, следовательно, исчезло и слово, его называющее, например, пищаль – старинная русская тяжелая пушка; армяк – старин​ная крестьянская одежда из грубого сукна. Такие навсегда исчезнувшие из употребления слова называются историзмы. Но есть и другая группа уста​ревших слов – архаизмы. Это слова, которым в современном русском языке есть слова-синонимы, например: чело – лоб, десница – правая рука.
Вы спросите, зачем нам нужно знать устаревшие слова? Устаревшие слова довольно часто используются в художественных произведениях с целью создания колорита эпохи. То есть писатель, чтобы наиболее прав​диво, достоверно рассказать о каком-то давнем времени, воспроизвести дух той эпохи, использует слова, которые тогда существовали и были в активном употреблении. В учебнике по русской литературе они даются как сноски, на которые мы обращаем внимание, когда читаем произведе​ние. Сегодня во время игры вы вспомните некоторые из этих слов и познакомитесь с новыми. Так что игра наша носит не только развлека​тельный, но и познавательный характер.

II. Игра "Литературное поле чудес"

Первый конкурс

Речь пойдет об устаревших словах в тексте всем хорошо известного рассказа И.С.Тургенева "Муму". Вспомните, какое время описано в рас​сказе.
Задание.
Сегодня длина у нас измеряется в сантиметрах, метрах, километрах. А в старину для определения русской меры длины использовались свои обозначения. В частности, рост было принято обозначать количеством вершков. "Дворник Герасим, мужчина 12 вершков роста, был сложен богатырем и глухонемой от рождения".
Вершок равен примерно 4,5 см.
Но для измерения роста была и большая длина, равная 71 см.
Как называлась эта длина? (5 букв.) (Аршин.)
Рост Герасима 195,5 см = 2 аршина и 12 вершков.
Рекламная пауза.
Устаревшие слова не исчезли совсем из нашей речи. Они прекрасно прижились в устойчивых сочетаниях слов - во фразеологизмах.
Мерить на свой аршин – судить односторонне, со своей точки зрения.
Будто аршин проглотил – так говорят о человеке, который стоит или сидит неестественно прямо. Дело в том, что аршином называли и линейку для измерения, равную 71 см.
Верста – русская мера длины, равная 1,06 км.
За версту видно – на большом расстоянии.
Пядь – старинная мера длины, равная расстоянию между концами растянутых большого и указательного пальцев.
Семи пядей во лбу – о большом уме, необыкновенной мудрости.

Игра со зрителями.

Бить баклуши (Баклушей называлась деревянная чурка, из которой вырезали ложки, посуду и другие изделия. Колоть (бить) баклушу считалось легким делом, которое обычно поручалось старикам или детям. Отсюда – бить баклуши – заниматься пустяками, бездельничать).

Калачом не заманишь (Русские люди до XVII в. ели ржаной хлеб. Из пшеничной муки лишь на праздники пекли калачи и считали их большим лакомством. Калачом не заманишь – никакими лакомствами, никакими обещаниями не заманишь).

Второй конкурс

Задание.
Так называли дворовых слуг помещика при крепостном праве. (6 букв.) (Челядь.)
"Из числа всей челяди барыни самым замечательным лицом был дворник Герасим".
Рекламная пауза.
Поговорим о старинных деньгах. 

Грош – старинная медная монета в 2 коп., а позднее полкопейки.
Грош цена кому-либо или чему-нибудь – никуда не годится, ничего не стоит.
Ни за грош пропал – зря, напрасно.

Алтын – старинное название монеты достоинством в три копейки. 

Пятиалтынный – пятнадцать копеек.

Не было ни гроша, да вдруг алтын.

Полушка – старинная медная монета стоимостью в четверть копейки.

Ни полушки денег – о полном отсутствии денег.

Гривна – денежная единица в Древней Руси; серебряный слиток весом около фунта; гривенник – сумма или монета в 10 копеек.

Четвертак – 25 копеек (четвертая часть).

Червонец – монета в 10 рублей стоимостью (делалась из червонного золота).

Мера веса.
Золотник – старая русская мера веса, равная 4,26 г.
Мал золотник, да дорог (поговорка) – так говорят о чем-либо незначи​тельном с виду, но ценном.
Пуд –16,38 кг.
Пуд соли съесть с кем-либо – это значит, очень хорошо знать челове​ка, пережить с ним различные жизненные ситуации.
Игра со зрителями.
Так в далекие времена называли наставника, воспитателя. Произошло это слово от собственного имени героя древнегреческой поэмы "Одиссея", воспитателя сына мифического царя Одиссея. (6 букв.) (Ментор.)

Третий конкурс

Задание.
Так говорят о человеке разгульном, беспечном, пропащем. Это слово произошло от названия всем нам известной игральной карты. Это прила​гательное. (10 букв.) (Забубённый.)
Бубновый туз нашивался на спину каторжника, отсюда и название за​бубённый, т.е. пропащий человек.
О Капитоне, пьянице, которого барыня решила женить на прачке Татьяне, дворецкий говорил: "Ах ты, забубённый человек!"
Физкультпауза (для зрителей)

1. Наморщите свое чело (лоб).

2. Дотроньтесь дланями до ланит (ладонями до щек).

3. Пожмите ременами (плечами).

4. Положите десницу на перси (правую руку на грудь).

5. Поднимите вверх перст (палец).

Мы познакомились с названиями некоторых частей тела человека.

Вы уже порядком подустали, можно немного и посмеяться. Посмеять​ся можно над некоторыми выдержками из школьных сочинений, которые ученики пишут по изученным художественным произведениям. И смеш​ные казусы в сочинениях получаются от незнания значения не только устаревших слов, но порой и современных общеупотребительных:
Герасим так любил Муму, что с удовольствием утопил ее.
Добрыня Никитич сидел на коне и мирно щипал траву.
Илья Муромец победил стоглавого змея, отрубил ему головы и, сло​жив их в целлофановый мешок, отправился в столицу.
Великий писатель Л.Толстой одной ногой стоял в прошлом, а другой – приветствовал настоящее.

Трагедии Шекспира бессмертны: в наше время, как и 400 лет назад, Ромео любит Джульетту, а Отелло душит Дездемону.
Перловка от учителей
У меня уже лысина на языке, а вы сидите и улыбаетесь.
Повернись ко мне и положи глаза на доску!
Сядь передо мной, чтоб я твоих выкрутасов больше не видел!
Что вы пишете там, за последней партой? Вы самый умный, что ли?
На итоговой контрольной ваши умные мысли должны быть как коло​радские жуки – неистребимы и плодовиты.

Четвертый конкурс (финал)

Задание.
В России ХУИ1–Х1Х вв. так назывался молодой дворянин, не достиг​ший совершеннолетия и не поступивший еще на государственную службу. В современном языке этим словом называют глуповатого юношу – недо​учку, лентяя. (9 букв.) (Недоросль.)

Рекламная пауза.

Суперигра

Задание.
Раньше так назывался парус. (7 букв.) Разрешается открыть 3 буквы. (Ветрило.)

III. Награждение участников игры

Никонова Н.М., учитель русского языка и литературы Боровухской средней школы № 15 г. Новополоцка. Игра "Литературное поле чудес" // Русский язык и литература. – 2006. – № 7. – С. 38-40.

3  Химия. Ролевая игра "Суд над..."

11 класс.
Тема: Химические свойства, получение и применение глюкозы. 

Цели:
· обобщить и систематизировать знания по теме "Глюкоза";

· продолжить развивать у учащихся умения обобщать, сравнивать,
проводить аналогии на примере глюкозы;

· показать практическое использование глюкозы и ее значение.

Ход заседания

Вступительное слово учителя.
Учитель. Сегодня наш урок пройдет в необычной форме. Состоится суд над Глюкозой. Вы находитесь в зале заседания суда. На схеме показа​но, где кто сидит.
Схема





До суда была проведена большая работа – тщательное следствие (изу​чение глюкозы). Работала бригада в количестве 20 человек. Начнем засе​дание. Во время заседания вы имеете право записывать то, что считаете необходимым.
Секретарь. Встать! Суд идет.
Судья. Сегодня в суде слушается дело по обвинению Глюкозы в при​сутствии народных заседателей, прокурора, секретаря, адвоката, защитни​ка. У истца и ответчика отводов нет?
Истец. Нет.
Глюкоза. Отводов нет.
Судья. Устанавливается личность подсудимой.
Глюкоза.  Проживаю в городе Углеводы по улице Моносахариды в доме Гексоз. Имеются родственники-изомеры, в том числе Фруктоза.
Судья. Госпожа Глюкоза, доверяете ли вы суду?
Глюкоза.  Да.
Судья. Разъясняю ваши права, предусмотренные в статье 30 кодекса. В ходе процесса вы имеете право делать выписки, снимать копии, заяв​лять отводы, предоставлять доказательства, участвовать в исследовании доказательств, задавать вопросы участвующим в деле свидетелям и экс​пертам, ходатайствовать, давать устные и письменные объяснения суду, предоставлять доводы и соображения по всем возникающим в ходе судеб​ного разбирательства вопросам, возражать против ходатайств, доводов и соображений других лиц, участвующих в деле, и пользоваться другими правами, предусмотренными кодексом. Истцу права понятны?
Истец. Да.
Судья. Подсудимой права понятны?
Глюкоза. Права понятны.
Судья. Позвольте огласить исковое заявление (зачитывает). Таким образом, истец обвиняет Глюкозу в проявлении хамелеонства и других нарушениях на основе заключений врача-диетолога и ученых-химиков. Истец, вы на иске настаиваете?
Истец. Да.
Судья. Согласна ли подсудимая с исковым заявлением?
Глюкоза.  Нет.
Судья. Решается вопрос о порядке исследования доказательств по делу. Слово предоставляется прокурору.
Прокурор. Предлагаю исследование доказательств начать с допроса истца, ответчика, свидетелей, с огласки материалов дела.
Судья. Истец и ответчик, согласны ли вы с предложенным порядком исследования?
Истец. Да.
Глюкоза.  Да.
Судья. Участники процесса, вы согласны?
Участники. Да.
Судья. Суд, совещаясь, определил – исследования доказательств на​чать с истца, допросить ответчика, заслушать свидетелей, прокурора, огласить материалы дела. Суд заслушивает истца.
Истец. Я здесь присутствую от имени ученых-химиков. Мы любим порядок. Все известные нам вещества по их функциональным группам можно отнести к определенным классам. Каждое знает свое место, а она –то дружит со спиртами, то примыкает к альдегидам. Подобно хамелеону, она причисляет себя то к многоатомным спиртам, то к высокопочтенным альдегидам. Прошу высочайший суд вынести суровый приговор за ее преступную деятельность.
Судья. Суд заслушивает подсудимую.

Глюкоза.  Проживаю в городе Углеводы по улице Моносахариды в доме Гексоз, имеются родственники-изомеры, в том числе Глюкопирано-за, Глюкофураноза, Манноза, Талоза, Галоктоза, Сорбоза. Я действитель​но обладаю двойственными свойствами, но это не значит, что я не важна в применении. Меня широко используют в пищевой отрасли промышлен​ности, в быту, а в медицине без меня вообще не могут обойтись. Вспом​ните, скольким больным, истощенным различными заболеваниями, я по​могла, как много людей и животных я спасла от отравления цианидами. Ну если в процессе спиртового брожения получается спирт, это не значит, что его нужно употреблять внутрь. А как наружное – это очень хорошее антисептическое средство.
Судья. Суд предоставляет слово народным заседателям.
1-й заседатель. Вы считаете, что быть хамелеоном – это хорошо?
Глюкоза. Извините, но в органической химии я не одна такая. Вспомните про фенолы и аминокислоты.
2-й заседатель. Суд желает знать, можно ли приостановить броже​ние, т.к. оно не всегда всем нравится.
Глюкоза. Да, можно – методом консервации. Это объясняется инак​тивацией ферментов при нагревании и прекращении жизнедеятельности микроорганизмов. Прекращаются процессы гидролиза и окисления. Даже силосование проводят с использованием растений с высоким содержанием глюкозы.
Судья. Слово предоставляется прокурору.
Прокурор. Что вы можете сказать про родственников-изомеров?
Глюкоза. Э.Г.Фишер установил, что не все изомеры способны сбра​живаться. Например, галактоза, талоза и сорбоза вообще не сбраживаются или плохо сбраживаются. Это объясняется изменением положения гидро-ксила относительно асимметрических атомов углерода.
Судья. Достаточно. Пригласите свидетеля.
(Входит свидетель.)
Вы ознакомлены с правилами? За дачу ложных показаний можете быть привлечены к уголовной ответственности.
Свидетель. Ознакомлен.
Судья. Слово предоставляется свидетелю.
Свидетель. На протяжении 15 лет в Институте онкологии и радиологии Академии наук Узбекистана велись исследования по созданию новых противораковых препаратов. Было установлено, что здоровые клетки для своей жизнедеятельности используют энергию, вырабатываемую за счет окисления клеточной формы кислорода. Раковые же клетки практически не утилизируют такой кислород, а энергию для своего развития получают за счет разложения клеточной глюкозы, т.е. за счет процесса гликолиза. Когда переродившиеся клетки полностью исчерпывают свой запас глюкозы, они начинают забирать ее из соседних здоровых клеток, что и приводит в конечном итоге к гибели организма. В последние годы в связи с экологическими проблемами отмечается рост онкологических заболеваний. Значит, глюкоза требуется многим больным и вообще необходима всем живым организмам.
Судья. Свидетель, вы свободны. Суд продолжается. Выступает адвокат. 

Адвокат. Молекула Глюкозы – С6Н1206. Большое количество атомов водорода и кислорода в ней дает нам возможность предполагать, что у нее имеется функциональная группа ОН. Давайте проверим это. Качественная реакция для многоатомных спиртов – реакция со свежеприготовленным гидроксидом меди происходит (показывает ярко-синий раствор). Значит, можно отнести Глюкозу к многоатомным спиртам. Сколько всего в ней групп ОН? Известно, что одна молекула Глюкозы взаимодействует с пятью молекулами уксусной кислоты, при этом образуется сложный эфир. Значит, одна молекула Глюкозы имеет пять групп ОН. Следовательно, Глюкоза не лжет, что считает себя многоатомным спиртом.
Сделаем предположение о наличии альдегидной группы. Проверим данное предположение – проведем качественную реакцию на альдегиды. Делаем вывод: в состав Глюкозы входит альдегидная группа. Следовательно, Глюкоза еще и альдегид. Поэтому я считаю обвинение Глюкозы в хамелеонстве неправомерным. В мире химии немало примеров таких соединений, у которых наблюдается двойственность свойств (фенол, аминокислоты). В силу вышеизложенного я требую оправдания подсудимой, т.к. Глюкоза все же альдегидоспирт.
Судья. Слово предоставляется защитнику.
Защитник. Глюкоза – источник энергии в организме. При тяжелых заболеваниях, кровопотерях, истощении организма Глюкозу используют в виде 5–10%-го раствора при внутривенных вливаниях, в виде таблеток вместе с витаминами назначают детям для профилактики. Без Глюкозы не обойтись пищевой отрасли промышленности, дома при консервировании фруктов и ягод. Глюкоза – мать всех углеводов. Ее родственники – Рибоза и Дезоксирибоза – прославились в передаче наследственности. Они входят в состав ДНК и РНК. Считаю, что обвинение диетологов не совсем соответствует действительности. Просто неумеренное употребление углеводов ведет к появлению избыточного веса, но здесь надо обвинять не Глюкозу, а отсутствие культуры питания. Нужно помнить – все хорошо в меру. 
Вспомните роман "Нечистая сила" В.С.Пикуля, в котором рассказывается, как Григория Распутина накормили "пирожками сладкими". А он остался жив, потому что глюкоза с цианистым калием образует безвред​ное соединение, которое можно отнести к классу полиоксинитрилов.
Или другой случай, когда Миледи решила отравить своих врагов дру​гим ядом – сухим остатком бычьей крови, подмешав данное зелье в вино. Один выпил сухое вино и погиб, а другой – сладкое вино и выжил. Здесь Глюкоза явилась хорошим противоядием. Таким образом, я требую оп​равдать Глюкозу полностью.
Судья. Слово предоставляется прокурору.
Прокурор. Подсудимая обвиняется в том, что повышенное ее со​держание в крови вызывает у человека страшное заболевание – сахарный диабет, ее употребление ведет к возникновению у людей избыточного веса. При спиртовом ее брожении образуется этиловый спирт, который вреден для здоровья. Несмотря на то, что результаты эксперимента были убедительными, я не снимаю своего обвинения в коварном поведении Глюкозы в организме. Сегодняшнему составу суда необходимо и это учесть, чтобы вынести справедливый приговор в отношении Глюкозы.
Судья. Обвиняемая, что вы можете сказать в свою защиту?
Глюкоза. Учитывая мою значимость в народном хозяйстве, в меди​цине, прошу вынести справедливое решение.
Суд удаляется на совещание для вынесения приговора.
Секретарь. Встать! Суд идет. Оглашается приговор.
Судья. Суд изучил все представленные сторонами документы. Сего​дня в суде слушалось дело по жизненно важному вопросу. Из выступле​ний стало ясно, что Глюкоза имеет действительно двойственную природу, являясь альдегидоспиртом. Такое явление существует в мире химии. Глюкоза – это удивительное соединение, которое необыкновенно получа​ется в природе – путем фотосинтеза. По этому поводу немецкий химик Габер призывал учиться у природы: "Мы должны изучить, как образуется глюкоза из углекислоты и воды. При обыкновенной температуре и дей​ствии света, как в условиях жизни растения частицы глюкозы соединяют​ся с образованием клетчатки, как возникают гликозиды".
В нынешней проблемной экологической обстановке Глюкоза является хорошим противоядием. Может, этим и объясняется большое потребление сладкого населением планеты Земля. За широкое признание Глюкозы в пищевой отрасли промышленности, медицине считать ее невиновной, снять с нее все обвинения и пожелать Глюкозе, чтобы в дальнейшем она также продолжала приносить пользу всем.
Секретарь. Суд окончен.

Карина Г.Л. "Суд над Глюкозой" // Химия (Первое сентября). – 2006. –  № 21. – С. 34-36.

4  Математика. Заочное путешествие.

7 класс. 

Тема: У истоков геометрии.

Цели:

( закрепление знаний учащихся об истории возникновения и развития геометрии;

( формирование умений применять знания в практических ситуациях;

( развитие познавательной активности учащихся, создание условий для воспитания интереса к математике, ее истории.
Обеспечение: доклады и творческие работы учащихся, выпол​няв​шие​ся в течение года; соответствующее определенной эпохе музы​кальное сопровождение.
Эпиграф:
Творцы великих мыслей и идей.
Какие род людской вынашивал столетья,

Пройдя сквозь бури трудных дней,

Переживут тысячелетья.


Ход заочного путешествия

Вступительное слово учителя. Сегодня у нас необычный урок гео​метрии. Мы совершим путешествие по истории геометрии, побыва​ем в Египте, в Древней Греции, на несколько минут заглянем в Венгрию, а затем нас ждет Казань. 

Страница 1. Сообщение из истории Древнего Египта 

Древние египтяне называли свою страну "Кемет", что означало "чер​ная", ибо темный цвет плодородной земли, орошаемой водами Нила, связывался у них с представлением о вечном возрождении жизни с наступлением весны. Житницей Древнего Египта была сравнительно узкая полоса плодородной земли. (Рассказ сопровождается показом на карте). Она тянулась между бесплодной пустыней и коварным Нилом. Его частые разливы во время сезона тропических дождей смывали границы земель​ных наделов, а порой и уменьшали их. Сезострис, египетский царь, – рас​сказывает греческий историк Геродот, живший в V в. до н.э., – произвел деление земель, выделив каждому египтянину участок по жребию. Сооб​разно величине этих участков с их владельцев ежегодно взимали налог. Если Нил заливал чей-либо участок, то пострадавший обращался к царю и докладывал о случившемся. Тогда царь посылал к нему землемеров: они измеряли, насколько уменьшился участок, и сообразно этому понижали налог. В условиях большой нехватки плодородной земли очень важно было измерить земельный надел после разлива и справедливо восстано​вить права каждого хозяина.
Рассказ Геродота позволяет утверждать о наличии геометрических знаний в Египте более 4000 лет назад. Но до нас дошли не только воспо​минания очевидцев о развитии математики в Египте. Сохранились и подлинные памятники египетской математики. Самым древним из них является папирус, написанный примерно в 1900 г. до н.э. В настоящее вре​мя он находится в Московском музее изобразительных искусств имени А.С.Пуш​ки​на. В нем среди 25 задач математического содержания семь геометрических. Московскому папирусу несколько уступает по возрасту папирус Ахмета. Он называется так по имени его египетского составителя и относится примерно к 1700 г. до н.э. Этот папирус хранится в Лондоне в Британском музее. В папирусе рассмотрены 84 прикладные задачи, в том числе 20 геометрических. Из них видно, что египтяне умели вычислять площадь квадрата, прямоугольника и трапеции, что ими была установлена формула, которая дает хорошее приближение к истинному значению площади круга. Развитие зачатков геометрии было связано и с потребно​стями строительства.
У жителей Египта был развит культ мертвых. Египтяне верили, что душа когда-нибудь вернется к умершему, поэтому его тело необходимо сохранить, забальзамировав и поместив в надежную гробницу. А так как человеку в загробном царстве понадобятся вещи, которыми он пользовал​ся при жизни, в гробницу ставили мебель с посудой, укладывали одежду, оружие, украшения и даже музыкальные инструменты. Самые величест​венные гробницы для правителей Египта – фараонов – строились в виде гигантских пирамид из каменных блоков. Они считались символом вечно​сти, поэтому египтяне с гордостью говорили: "Все подвластно времени, но само время боится пирамид". Ко времени строительства пирамид и относят зарождение практической геометрии, которая с течением времени постепенно развилась в науку. Слово "геометрия" пришло к нам из Гре​ции. Оно составлено из двух слов: "гео", что в переводе на русский язык означает "земля", и "метрио" – "мерю". Само слово "геометрия" указывает на практическое происхождение науки. 

Страница 2. Сообщение о Фалесе
Искусны были египетские гарпедонавты. Но однажды им пришлось устыдиться, потому что пришелец из Далекой Греции оказался намного искуснее их. Египтяне задали ему трудную задачу: определить высоту пирамиды. Он нашел простое и красивое решение – воткнул длинную палку вертикально в землю и сказал: "Когда тень от палки будет равна ее длине, тогда тень от пирамиды будет иметь ту же длину, что и высота пирамиды". Фараон и его приближенные были изумлены, как точно и быстро, без специальных приборов северный пришелец решил трудную задачу. Это был Фалес Милетский. 

Фалеса из города Милета в Малой Азии, родившегося в VI в. до н.э., считают отцом греческой материки. В молодости Фалес был купцом и путешественником, а в старости считался одним из семи величавших греческих мудрецов. Будучи философом, он стремился разумно, логически объяс​нять все явления. Применяя этот подход к математике, он требовал не только ограничиваться формулировкой тех или иных утверждений, но и находить их доказательства. С именем Фалеса Милетского связывается появление доказательств таких теорем геометрии, как теорема о равенстве вертикальных углов; о равенстве углов при основании равнобедренного треугольника; о равенстве треугольников по стороне и двум прилежащим к ней углам (второй признак равенства треугольников) и др. 
Теореме о равенстве двух треугольников по стороне и двум прилежа​щим к ней углам Фалес нашел важное практическое применение. В гавани Милета был построен дальномер, определяющий расстояние до корабля в море. Он представлял собой три вбитых колышка А, В и С (АВ = ВС) и размеченную прямую СК, перпендикулярную СА. При появлении корабля на прямой СК находили точку D такую, чтобы точки D, В и Е оказывались на одной прямой. Как ясно из чертежа, расстояние СD на земле является искомым расстоянием до корабля.
Страница 3. Сообщение об Александрийской школе
Многими серьезными открытиями человечество обязано Александ​рийской школе – центру научной мысли того времени. Названа эта школа по имени города Александрии, который был столицей государства Птоле​меев. В те времена Александрия служила центром математической науки, здесь трудились великие математики: Евклид (III в. до н.э.), Эратосфен; величайший математик древности Архимед (287–212 гг. до н.э.) поддер​живал постоянную переписку с александрийскими учеными. Со всего ми​ра собирала рукописи и книги крупнейшая библиотека того времени –Александрийская библиотека.
Страница 4. Сообщение об Евклиде
Развитие геометрии привело к установлению очень большого числа новых геометрических предложений. Назрела необходимость в научной систематизации накопленного материала, в приведении его в стройную систему. Рано или поздно должен был появиться мыслитель, способный навести порядок. И такой мыслитель появился в III в. до н.э. Это был Евклид. Он жил и трудился в городе Александрии – городе, основанном Александром Македонским. Точных сведений из его биографии не сохра​нилось. Мы даже не знаем точных дат его рождения и смерти. Возможно, это связано с царской немилостью. Про Евклида рассказывают, что он самоотверженно любил науку и не допускал неискренности. Существует легенда о преданности ученого науке. Один из учеников Евклида спросил: "А что я смогу заработать, если выучу это?" Ученый позвал слугу и сказал: "Дай ему три монеты, так как бедняжка хочет заработать деньги своим ученьем". Нельзя в учебе искать сиюминутной выгоды.
Страница 5. Сообщение о "Началах" Евклида
Сам Евклид доказал не так уж много новых теорем, хотя, разумеется, были и они. Мы благодарны ему прежде всего за то, что он переработал и по-новому осмыслил уже известные факты, изучил накопленные к тому времени сведения по математике и изложил их в строгой логической последовательности. Мудрый грек понимал, что, желая доказать абсо​лютно все, он не сможет доказать ничего. Цепочка выводов не может быть бесконечной, она должна где-то начинаться. Эти начальные звенья – самые простые, которые нельзя ни из чего вывести и ничем доказать, но правильность которых неизменно подтверждалась всем опытом человечества, – называли аксиомами и постулатами. Слово "аксиома" греческого происхождения, оно означает "достойный", то есть достойный доверия. Слово "постулат" означает "требование".
Аксиомы Евклид относил к любым величинам, а постулаты – лишь к геометрическим. Он выбрал несколько основных, не противоречащих прак​тике положений, аксиом, которые принял без доказательства за истин​ные. Все последующие утверждения он доказывал на основе принятых им аксиом и определений. Руководствуясь таким принципом, Евклид систематизировал известные в то время знания по геометрии и изложил в своих тринадцати книгах, названных "Начала". В них была изложена вся известная к тому времени геометрия, а также связанная с геометрией теория чисел. К исходным утверждениям Евклид отнес пять постулатов, обосновывающих выполнимость тех или иных построений (например: "Через две точки можно провести прямую"), и восемь аксиом, описывающих основные свойства равенств и неравенств (например: "Целое больше части").
Судьба "Начал", несмотря на всю их образцовость, сложилась непро​сто. Средневековые фанаты безжалостно уничтожали древние рукописи, действуя по принципу: "Если они противоречат нашим священным кни​гам, то они вредны; а если нет, то они ни к чему". Уцелевшие книги по достоинству оценили математики нового времени, наши бабушки и де​душки знакомились с геометрией по учебнику, изложение материала в котором следовало евклидовым "Началам". И сейчас геометрию, изучае​мую в средней школе, называют евклидовой. На протяжении 2000 лет "Начала" были образцом построения геометрии. Но уже в XIX в. матема​тики остро ощутили, что "Начала" Евклида не удовлетворяют требовани​ям современной науки.
Страница 6. Сообщение о V постулате
В геометрии Евклида с самого начала выглядел не вполне ясным пя​тый постулат. У Евклида он гласит: "Если на пересечении двух прямых, лежащих в одной плоскости, третьей прямой сумма внутренних односто​ронних углов меньше 180°, то эти прямые пересекаются и притом с той стороны от секущей, где эта сумма меньше 180°".
Многие ученые считали его недостаточно очевидным, пытались вы​вести его из других постулатов и аксиом, но единственное, что им удава​лось – заменить тяжеловесную формулировку Евклида на более короткие и наглядные. В XVIII в. общепринятой стала формулировка: "Через дан​ную точку на плоскости проходит ровно одна прямая, параллельная данной прямой". Многие математики пытались найти доказательство от противного: предположить, что постулат неверен, и прийти к противоречию. Желаемое противоречие получалось, но при проверке в рассуждени​ях всякий раз находились логические ошибки.
Учитель. Чтобы понять, как трудно сложилась жизнь многих мате​матиков, занимавшихся пятым постулатом, остановимся на несколько минут в Венгрии начала XIX в.
Страница 7. Сообщение о Я.Больяйи
Как только Фаркаш Больяйи, венгерский математик из Трансильва-нии, узнал, что его сын увлекся теорией параллельных, что она стала любимым занятием Яноша, он пришел в ужас, и в Вену полетели отчаян​ные письма: "Ты не должен пытаться овладеть теорией параллельных линий; я знаю этот путь, я проделал его до конца, я прожил эту бесконеч​ную ночь, и весь свет, всю радость моей жизни я там похоронил. Молю тебя, оставь в покое ученье о параллельных прямых…"
Трагические слова Фаркаша Больяйи имели достаточно оснований. Стоит только вспомнить, сколько крупнейших, талантливых математиков отдали свое время, а иные и свою жизнь, бесплодным попыткам доказать пятый постулат о параллельных! Сколькие растратили свои силы, впали в отчаяние, потеряли рассудок из-за неудавшихся попыток "очистить Евкли​да от этого пятна".
Учитель. А теперь нам обязательно надо побывать в Казани. Здесь трудился великий русский математик Николай Иванович Лобачевский (1792–1856).
Страница 8. Сообщение о Николае Лобачевском
Карьера Лобачевского развивалась стремительно: в 21 год – он адъ​юнкт (по-современному, аспирант), а в 23 года – профессор. Много сил отдал Лобачевский организации и строительству Казанского университе​та, которым он руководил в течение 20 лет. Лобачевский предположил, что пятый постулат не верен, и заменил его другим утверждением. Как и многие математики, он пытался прийти к противоречию. Не найдя противоречия, он стал доказывать новые теоре​мы, совершенно непохожие на старые (Если углы одного треугольника равны углам другого треугольника, то эти треугольники равны; сумма углов треугольника меньше 180°; если прямые параллельны, то расстояние между ними становится сколь угодно малым при движении вдоль прямых в одну сторону, а при движении в другую сторону становится сколь угодно большим).
Таким образом, создавалась новая геометрия, обладающая таким же логическим совершенством, что и обычная евклидова геометрия. 23 фев​раля 1826 года Лобачевский объявил о создании новой геометрии и про​читал доклад о своих исследованиях. Этот день и считается днем рожде​ния неевклидовой геометрии. Мощью своего ума и интуицией Лобачевс​кий покорил пространство и время; он словно предчувствовал свойства безграничных просторов Вселенной.
Тридцать лет Н.И.Лобачевский развивал и объяснял свои идеи, оставаясь, как ученый, в абсолютном одиночестве, лишь выслушивая, как высмеивают его труд, называя его работу ненужной. Потребовалось пол​века для того, чтобы эти идеи стали необходимы науке. За год до смерти, уже будучи слепым, он диктует своим ученикам новое сочинение, где талантливо показывает, что обыкновенная евклидова геометрия есть частный случай неевклидовой геометрии Лобачевского. В 1896 г. перед зданием Казанского университета был открыт памятник Николаю Ивано​вичу Лобачевскому.
Без неевклидовой геометрии не обойтись современной астрономии, космонавтике, физике. А геометрия Евклида? Она сохраняет важнейшее значение и в наши дни. Она применяется в строительстве, технике, в практической жизни.
Заключение.
Учитель. Вот и закончилось наше путешествие в историю геомет​рии. Конечно, мы рассказали только маленькую часть того, что можно рассказать о ней. Но у вас еще все впереди. За годы учебы в школе вы узнаете еще много интересного о науке геометрии.
Подводя итог, отметим три основных периода, в развитии геометрии.
1. Период зарождения геометрии как математической науки протекал
в Древнем Египте, Вавилоне и Греции примерно до V в. до н.э.

2. Геометрия превратилась в самостоятельную математическую науку. Появились систематические изложения, где ее предложения последовательно доказывались. Решающую роль сыграли появившиеся около 300 г. до н.э. "Начала" Евклида.
3. Третий период в развитии геометрии открывается построением Н.И.Лобачевским в 1826 г. новой, неевклидовой геометрии.
Маслова Т. Путешествие к истокам геометрии // Математика (Первое сентября). – 2006. – № 3. – С. 26-31.
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