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"Социальная педагогика. Практическая психология"
Комплексная учебно-ознакомительная практика

Учебно-ознакомительная практика направлена на ознакомление с деятельностью социального педагога и практического психолога в учреждениях образования разного типа. Формирует интерес к профессиональной деятельности. Обеспечивает связь теоретической и практической подготовки социальных педагогов и психологов. Учит реализовывать метод наблюдения в практической деятельности.
Предусматривает знакомство студентов с различными типами и видами общеобразовательных и интернатных учреждений, формирование ценностного отношения к будущей профессии; формирование умений и навыков актуализировать теоретические знания на практике; вести беседу с представителями учреждения, анализировать, интерпретировать сравнивать, обобщать полученные сведения об объектах практики; составлять индивидуальный план работы, а также отражать полученные сведения в отчетной документации.
Требования к профессиональным компетенциям
В результате прохождения комплексной учебно-ознакомительной практики студенты должны 
знать:

· нормативно-правовую базу деятельности социально-педагогической и психологической службы в учреждениях образования;

· основные функции, задачи и принципы деятельности социально-педагогической и психологической службы в учреждении образования;

· основные направления деятельности педагога-психолога в учреждениях образования;

· основные термины нормативно-правовых документов Республики Беларусь, связанные с гарантией по социальной защите детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей;

· типологию современных детских домов и интернатных учреждений;

· порядок создания и функционирования вспомогательных школ и школ-интернатов для детей с интеллектуальной недостаточностью;

· особенности функционирования детских домов и интернатных учреждений для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей;

· нормативно-правовую базу деятельности государственных учреждений образования интернатного типа;

· систему социально-педагогической работы учреждений образования интернатного типа по подготовке воспитанников к самостоятельной жизни и профессиональному самоопределению;

· функциональные обязанности социального педагога детского дома и интернатного учреждения для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей;

· особенности деятельности социального педагога во вспомогательной школе для детей с интеллектуальной недостаточностью;

· нравственно-этические нормы и нормы делового этикета социального педагога, работающего в учреждениях образования интернатного типа;

· категории детей, получивших статус сироты и проживающих в детских домах и интернатных учреждениях;

· особенности микросоциума воспитанников детского дома и школы-интерната для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, а также вспомогательной школы-интерната для детей с интеллектуальной недостаточностью;

· систему работы социального педагога по защите прав и интересов воспитанников интернатных учреждений;

· специфику осуществления постинтернатного сопровождения воспитанников; 

уметь:
· актуализировать теоретические знания о деятельности педагога-психолога в учреждениях образования и деятельности социального педагога в различных типах и видах общеобразовательных школ и интернатных учреждений;

· планировать работу в соответствии с целями, задачами и содержанием практики;

· вести беседу с представителями общеобразовательных и интернатных учреждений об особенностях и содержании социально-педагогической и психологической деятельности;
· реализовывать метод наблюдения в процессе изучения деятельности педагога-психолога и социального педагога учреждений образования и учреждений интернатного типа;

· налаживать контакт с учащимися учреждений образования и воспитанниками интернатных учреждений с целью изучения их психологических особенностей, жизнедеятельности, социальной адаптации, успехов и проблем в школьном обучении, активности в проводимых воспитательных мероприятиях;
· анализировать содержание и особенности профессиональной деятельности социального педагога и педагога-психолога в учреждениях образования и учреждениях интернатного типа;

· с помощью педагога-психолога учреждений образования и руководителей практики подготовить материал для психологического просвещения;

· вести записи в дневнике практики и составлять отчет о проделанной работе.

I. Цели и задачи комплексной учебно-ознакомительной практики
Комплексная учебно-ознакомительная практика как форма профессиональной подготовки студентов специальности "Социальная педагогика. Практическая психология" является частью образовательной подготовки специалистов, продолжением учебного процесса в производственных условиях и направлена на закрепление знаний и умений, полученных в процессе обучения в вузе, на овладение навыками решения социально-педагогических задач.
Комплексная учебно-ознакомительная практика, представляет собой синтез опыта знаний и опыта действий. Органическая связь практики с теорией придает ей необходимую психолого-педагогическую осмысленность, служит фундаментом эффективного овладения профессиональными умениями и навыками. Сама же практика – это процесс своеобразной материализации, т.е. применения, воплощения теоретических знаний студентов в их учебно-ознакомительной и профессиональной деятельности. Учебный план специальности "Социальная педагогика. Практическая психология" свидетельствует о том, что ко 2 курсу студенты изучили достаточно большое количество учебных дисциплин социально-педагогической и психологической направленности и способны ориентироваться в многообразии проблем социальной адаптации воспитанников учреждений образования интернатного типа. К этим дисциплинам относятся: "Введение в специальность", "Психология", "Педагогическая психология", "История социальной работы и социальной педагогики", "История педагогики", "Педагогика, "Педагогические основы социально-культурной деятельности", "Основы саморазвития личности и организация самостоятельной работы студентов" и др. 

Целью комплексной учебно-ознакомительной практики является ознакомление студентов с содержанием работы учреждений образования и учреждений интернатного типа, с особенностями профессиональной деятельности педагога-психолога и социального педагога в данных учреждениях. 

Задачами комплексной учебно-ознакомительной практики являются:

· углубление и совершенствование теоретических знаний о профессиональной деятельности социального педагога и педагога-психолога; 

· изучение опыта работы социальных педагогов и педагогов-психологов учреждений образования и учреждений интернатного типа и закрепление положительной мотивации к будущей профессии;

· изучение положения о социально-педагогической и психологической службе учреждения образования и других документов, регламентирующих деятельность социально педагога и педагога-психолога;

· приобретение первичных профессиональных умений и навыков по избранной специальности в области информационной и просветительской деятельности;

· ознакомление с основными направлениями и видами будущей профессиональной деятельности;

· ознакомление с содержанием работы интернатных учреждений, обеспечивающих жизнедеятельность и социальную защиту детей-сирот, детей, оставшихся без попечения родителей и детей с особенностями психофизического развития;

· осмысление функциональных обязанностей социальных педагогов, педагогов-психологов и других специалистов общеобразовательных учреждений и учреждений интернатного типа;

· развитие профессиональных коммуникативных умений в общении с воспитанниками и сотрудниками учреждений, формирования аналитических и исследовательских умений в работе с документацией, закрепления устойчивых нравственно-гуманистических взглядов на профессию социального педагога и педагога-психолога.

II. Содержание комплексной учебно-ознакомительной практики
Содержание комплексной учебно-ознакомительной практики включает в себя два основных направления.
1. Ознакомление с деятельностью педагога-психолога общеобразовательных учреждений (УО "Средняя общеобразовательная школа № 8"; УО "Средняя общеобразовательная школа № 19"; Учреждение "Гомельский городской центр социального обслуживания семьи и детей") 
· знакомство с базами практики, изучение системы работы учреждения, беседа с представителями администрации учреждения;

· знакомство с рабочим местом педагога-психолога;

· изучение положения о социально-педагогической и психологической службе учреждения образования и других нормативных документов, регламентирующих деятельность школьного педагога-психолога;

· ознакомление с функциональными обязанностями педагога-психолога и основными направлениями и видами деятельности педагога-психолога учреждения образования; 

· изучение документации педагогов-психологов учреждений;

· анализ психологических особенностей участников образовательного процесса, особенностей взаимодействия психолога с ними;
· подготовка материалов для психологического просвещения и информационной работы педагога-психолога.
2. Ознакомление с деятельностью социального педагога в учреждениях оборазования интернатного типа.
Изучение социально-педагогической деятельности учреждения образования "Гомельский государственный детский дом":

– общее знакомство со структурой и подразделениями детского дома, его целями, задачами и приоритетными направлениями социально-педагогической деятельности;

– экскурсия по учреждению с целью ознакомления с условиями проживания воспитанников (жилые комнаты, игровые площадки, классы для самоподготовки, спортивно-оздоровительные залы и др.);

– изучение функциональных обязанностей социального педагога детского дома (защита и охрана юридических и финансовых прав воспитанников, социально-педагогическая поддержка дезадаптированных детей и подростков, подготовка воспитанников к самостоятельной жизни, поддержание контактов с родственниками, организация социально-полезной деятельности и др.);

– беседа со специалистами детского дома о факторах и причинах появления детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, о категориях детей, находящихся в данном детском доме;

– беседа с социальным педагогом об основных направлениях его социально-педагогической деятельности (педагогическое, социальное, социально-психологи​ческое, медико-социальное, коррекционно-развивающее, патронирующее, пост​ин​тернатное);

– анализ текущей и отчетной документации социального педагога детского дома, знакомство с личными делами воспитанников;

– изучение обязанностей воспитателей детского дома, наблюдение за их работой и взаимоотношениями с детьми, организацией самоподготовки;

– сбор материала для составления визитной карточки учреждения образования "Гомельский городской детский дом". 

Изучение социально педагогической деятельности учреждения образования "Гомельская общеобразовательная школа-интернат для детей сирот и детей, оставшихся без попечения родителей":

– общее знакомство со структурой и подразделениями школы-интерната, его целями, задачами и приоритетными направлениями социально-педагогической деятельности;

– экскурсия по учреждению с целью ознакомления с условиями проживания воспитанников (жилые блоки, классы для самоподготовки, игровые комнаты, спортивные залы, библиотека, мастерская обслуживающего труда, медицинский центр, кабинет информатики и др.);

– изучение функциональных обязанностей социального педагога школы-ин​тер​ната (защита прав и интересов воспитанников в различных инстанциях – КДН, РОВД, судах, прокуратуре, посредническая деятельность между воспитанниками и администрацией, педагогическим коллективом школы-интерната и общеобразовательной школы; биологической семьей; специалистами различных служб, ведомств, административных органов и социальных институтов, коррекционно-про​филактическая работа; взаимодействие с воспитателями школы-интерната; пост​ин​тернатное сопровождение воспитанников и др.);

– беседа со специалистами школы-интерната о факторах и причинах появления детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, о социальном сиротстве, о категориях детей, находящихся в школе-интернате;

– беседа с администрацией школы-интерната о реализации нормативно-право​вых документов по социальной защите детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей;

– беседа с социальным педагогом об основных направлениях и содержании его социально-педагогической деятельности (организация социального воспитания – правового, нравственного, трудового, полоролевого; сбор и изучение информации для составления социального паспорта воспитанника, профилактическая работа по предупреждению возникновения социальных отклонений и появления детей "группы риска", осуществление работы по трудоустройству воспитанников, методическая помощь воспитателям в организации социализирующей среды в группе и др.); 

– анализ текущей и отчетной документации социального педагога школы-ин​тер​ната, знакомство с личными делами воспитанников;

– изучение обязанностей воспитателей школы-интерната, наблюдение за их работой и взаимоотношениями с воспитанниками. 

Изучение социально-педагогической деятельности учреждения образования "Вспомогательная школа-интернат № 5 г. Гомеля":

– общее знакомство с социально-педагогической деятельностью вспомогательной школы-интерната (история возникновения, этапы развития, участники образовательно-воспитательного процесса, психофизические особенности воспитанников, структура школы-интерната, ее основные отделения, классы-комплекты и др.);

– беседа с администрацией вспомогательной школы-интерната о специфике образовательных программ, практико-ориентированном характере обучения, социально-профессиональной адаптации учащихся с психофизическими особенностями, организации профессионально-трудовой подготовки; 

– экскурсия по школе-интернату с целью ознакомления с условиями проживания воспитанников, режимными моментами, функциональными обязанностями педагогических и медицинских работников;

– изучение функциональных обязанностей и содержания работы социального педагога вспомогательной школы-интерната (организация социально направленного образовательного пространства, консультативная помощь родителям, профориентационная работа, постинтернатное сопровождение воспитанников и др.);

– изучение коррекционной направленности образовательного процесса во вспомогательной школе-интернате (наполняемость групп, индивидуальные и групповые занятия, особенность дифференцированного подхода в обучении учащихся с интеллектуальной недостаточностью, методика проведения коррекционных занятий с воспитанниками и др.);

– анализ текущей и отчетной документации социального педагога вспомогательной школы-интерната, знакомство с личными делами воспитанников;

– изучение обязанностей воспитателей вспомогательной школы-интерната, наблюдение за их работой и взаимоотношениями с воспитанниками;

– сбор материала для составления визитной карточки учреждения образования "Вспомогательная школа-интернат № 5 г. Гомеля".

III. Краткая характеристика площадок (баз) комплексной 
учебно-ознакомительной практики 
Базами для прохождения комплексной учебно-ознакомительной практики являются:

1. УО «Средняя общеобразовательная школа № 8»

2. УО «Средняя общеобразовательная школа № 19»

3. Учреждение «Гомельский городской центр социального обслуживания семьи и детей»

4. Учреждение образования "Гомельский государственный детский дом"

5. Учреждение образования "Гомельская общеобразовательная школа-интернат для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей"

6. Учреждение образования "Вспомогательная школа-интернат № 5 г. Гомеля"

В средних общеобразовательных школах деятельность педагога-психолога осуществляется в составе социально-педагогической и психологической службы.

Целью деятельности СППС учреждения образования является содействие в создании условий для полноценного личностного развития, позитивной социализации, профессионального становления и жизненного самоопределения обучающихся и  воспитанников в учреждении образования, семье и социальном окружении.

Основные задачи СППС учреждения образования:

· организация своевременной комплексной личностно-ориентированной социально-педагогической, психологической и правовой помощи обучающимся, воспитанникам, а также тем из них, кто имеет проблемы в общении, обучении, развитии, социализации или находится в социально опасном положении;

· содействие в формировании эмоционально благоприятной атмосферы в детских и педагогических коллективах учреждения образования, семьях обучающихся, воспитанников и их социальном окружении; 

· предупреждение семейного неблагополучия, социального сиротства, насилия в отношении детей и профилактика асоциального поведения, безнадзорности, правонарушений обучающихся, воспитанников, пропаганда здорового образа жизни;

· повышение психолого-педагогической и правовой культуры всех участников образовательного процесса, активизация и усиление педагогического потенциала социального окружения.
Учреждение " Гомельский городской центр социального обслуживания семьи и детей ". Психологическая служба данного центра осуществляет психолого-педагогическую поддержку семей. Работа психологов данного центра осуществляется в нескольких направлениях: консультирование по телефону доверия, индивидуальные консультации с родителями и детьми; реализация программ поддержки семьи " Маленькая мама ", " Уютный дом " и др., работа в кризисном центре. 
Учреждение образования "Гомельский государственный детский дом". Адрес учреждения: 246013, г. Гомель, ул. Жемчужная, 5. Учреждение открыто 11 декабря 1968 года как Гомельский дошкольный детский дом. В целях формирования и закрепления родственных чувств и отношений между братьями и сестрами детский дом в феврале 1994 года был реорганизован и в нем стали воспитываться дети от 3 до 18 лет. Воспитательную работу с детьми осуществляет 39 педагогов с высшим образованием и 12 педагогов со средним специальным образованием. Основной целью деятельности педагогического коллектива детского дома является социальная реабилитация и подготовка воспитанников к жизненному самоопределению. В детском доме созданы условия проживания детей, максимально приближенные к семейным.
Дети дошкольного возраста посещают детский сад, обучение детей школьного возраста осуществляется на базе 15-й средней общеобразовательной школы Новобелицкого района. Воспитательно-образовательная деятельность в детском доме осуществляется через организацию обучающих занятий, развивающих игр, тренинговых занятий, праздников, экскурсий. Традиционно функционируют кружки: хоровое пение, прикладное творчество, бисероплетение, танцевальный, музыкально-этнографический, танцевально-ритмический и др. Детский дом богат своими воспитательными традициями: выставки детского творчества, календарно-обрядовые праздники, дни открытых дверей, встречи приемных семей, праздник именинника, дискотеки и вечера отдыха, встречи выпускников и др. С 2005 года детский дом является экспериментальной площадкой по патронатному воспитанию детей.

Учреждение образования "Гомельская общеобразовательная школа-интернат для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей". Адрес учреждения: 246042, г. Гомель, ул. Ильича, 284. Учреждение открыто 16 июня 1992 года по решению Гомельского облисполкома. В настоящее время в школе-интернате воспитываются дети со статусом сирот. Основная часть детей – социальные сироты, родители которых лишены родительских прав. Школа размещена в трехэтажном здании с оборудованными классами, жилыми блоками, рассчитанными на отдельное проживание учеников каждой группы. В школе имеется большой и малый спортивные залы, оборудован тренажерный зал, имеется актовый зал на 200 мест, столовая, библиотека, мастерская обслуживающего труда, медицинский центр. Оборудован кабинет информатики. Имеется кабинет социального педагога. В школу-интернат воспитанники прибывают из детских домов и социальных приютов.

С 2009 года обучение детей осуществляется на базе средних общеобразовательных школ Новобелицкого района г. Гомеля (№ 1, 2, 4, 15, 41). В школе-интернате реализуются воспитательные программы: "Здоровье", "Азбука безопасности", "Наследие", "Подросток и закон", "Мир вокруг меня" и др. Для детей начальной школы организованы кружки по интересам: "Волшебная кисть", "Рисуем нитью", "Экологический час", "Делаем сами", "Волшебный ключик". Подростки и старшеклассники развивают свои познавательные интересы и творческие способности в кружках "Фотодизайн", "Умелец", "Хозяюшка", "Кулинар" и др. Проводится работа по постинтернатному сопровождению воспитанников, основной целью которого является содействие в получении профессионального образования, помощь в трудоустройстве и бытовой адаптации. В целях обеспечения защиты прав и интересов воспитанников школы-интерната разработана и реализуется система мероприятий по выполнению Декрета № 18 Президента Республики Беларусь "О дополнительных мерах по государственной защите детей в неблагоприятных семья" и Закона Республики Беларусь "О гарантиях по социальной защите детей-сирот, детей, оставшихся без попечения родителей, а также лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей".

Учреждение образования "Вспомогательная школа-интернат № 5 г. Гомеля". Адрес учреждения: 246000, г. Гомель, ул. Олимпийская, 4. Учреждение было открыто 19 августа 1972 года и имело статус вспомогательной школы-интерната для детей с умственной отсталостью. С 20 января 2006 г. зарегистрировано как государственное учреждение "Вспомогательная школа-интернат № 5 г. Гомеля". Согласно "Положения о вспомогательной школе (школе-интернате)", утвержденного Постановлением Министерства образования Республики Беларусь 26.05.2005 г. № 40, в школе обучаются дети с интеллектуальной недостаточностью в возрасте от 3 до 18 лет. Для обеспечения дифференцированного подхода в обучении учащихся с интеллектуальной недостаточностью созданы классы: для учащихся с легкой степенью умственной отсталости (1-е отделение) – 13 классов; для учащихся с умеренной тяжелой степенью умственной отсталости (2-е отделение) – 4 класса; 10-й класс с углубленной социальной и профессиональной подготовкой; 2 группы для воспитанников дошкольного отделения. В настоящее время по программе 1-го отделения обучается 150 учащихся, по программе 2-го отделения – 58 учащихся. Воспитываются и обучаются в школе-интернате дети из всех микрорайонов г. Гомеля и пригорода.

За последние 5 лет намечена тенденция изменения количественного состава воспитанников в сторону увеличения числа детей с тяжелой формой интеллектуальной недостаточности, с различными комбинированными множественными нарушениями психофизического развития. В 2008–2009 учебном году в школе-ин​тер​нате обучалось 218 детей: с нарушениями опорно-двигательного аппарата – 25, с дементными формами слабоумия – 37, с интеллектуальной недостаточностью, осложненной речевыми нарушениями – 115, с психопатоподобным синдромом – 15, с синдромом раннего детского аутизма – 14, с синдромом Дауна – 12.

Сроки обучения для учащихся с интеллектуальной недостаточностью, обучающихся на 1-м отделении вспомогательной школы, – 10 лет, для учащихся с интеллектуальной недостаточностью, обучающихся на 2-м отделении, – 9 лет. По окончании вспомогательной школы учащимся с интеллектуальной недостаточностью, обучавшимся на 1-м отделении, выдается документ об образовании установленного образца. Учащимся, обучающимся на 2-м отделении, выдается справка о получении образования.

Выпускники вспомогательной школы-интерната № 5 г. Гомеля имеют возможность продолжить обучение в следующих учреждениях: Мозырское ПТУ №68 строителей по специальности "Штукатур, облицовщик-плиточник", профтехучилище № 67г. Гомеля по специальности "Монтажник санитарно-технических систем и оборудования", Жлобинское ПТУ № 143 текстильщиков по специальности "Швея", Костюковское ПТУ № 179 по специальности "Слесарь по ремонту сельскохозяйственных машин и оборудования", Приборское ПТУ № 185 сельскохозяйственного производства, Гомельское ГПТУ № 230 по специальности "Швея". По возможности выпускники трудоустраиваются на предприятия, где проходят производственную практику (завод пусковых двигателей, АО "Татьяна"). В школе организовано постинтернатное сопровождение выпускников. Спонсорами школы выступают белорусско-германское предприятие "Беккер-систем", ОАО "Коралл", РУП "Гомельтранснефть "Дружба".

В учреждении образования "Вспомогательная школа-интернат № 5 г. Гомеля" работает 76 педагогов. Из них 55 имеют высшее образование, 21 – среднее специальное, 36 – специальное дефектологическое образование. С высшей категорией работает 25 педагогов, с 1-й категорией – 20, со 2-й категорией – 16, без категории – 15.
IV. Организация комплексной 
учебно-ознакомительной практики
1. Начальным этапом практики является проведение инструктивно-методи​ческой конференции, на которой руководители практики знакомят студентов с приказом, разъясняют цели, задачи и содержание практики, дают краткую характеристику площадок (баз) практики, называют отчетные документы студентов по итогам практики.

2. Учебно-ознакомительная практика по разделу проводится концентрированно в течение двух недель (72 часа).

3. Академическая группа разбивается на две подгруппы, в каждой из которых назначается староста. В его обязанности входит оказание помощи руководителю практики в решении организационных вопросов.

4. Практика организуется на базе заранее определенных площадок (баз), с которыми заключен договор на проведение практики.

5. Студенты проходят практику в соответствии с разработанным календарным планом, в котором определены содержание работы, количество часов, отводимых на тот или иной вид деятельности, ответственные за организацию каждого вида деятельности.

6. На протяжении всей практики студенты ведут дневник наблюдений, в котором полно и содержательно отражают результаты своей повседневной работы, накапливают методические материалы, используемые в работе педагога-психолога и социального педагога, описывают наблюдаемые технологии и методы профессиональной деятельности данных специалистов, высказывают свое отношение к изучаемым проблемам. Дневник должен включать: а) цели и задачи учебно-ознакомительной практики; б) общие сведения о базах практики; в) функциональные обязанности и специфику деятельности педагога-психолога и социального педагога изучаемых учреждений; г) перечень отчетной документации педагога-психолога и социального педагога; д) каждодневный отчет о собственной деятельности в соответствии с программой практики и календарным графиком прохождения комплексной учебно-ознакомительной практики (результаты наблюдения за исследовательской и практической деятельностью психолога, работа с литературой и т.д.).
7. По окончании практики проводится итоговая конференция, на которой оценивается работа каждого студента.
V. Отчетная документация студентов
Отчетная документация студентов по учебно-ознакомительной практике включает в себя:

1. Дневник практики.
2. Отчет о прохождении учебно-ознакомительной практики. 
VI. Руководство комплексной учебно-ознакомительной практикой
Руководитель практики выполняет следующие функции.
1. Осуществляет подбор баз практик.

2. Распределяет студентов по местам прохождения практики.

3. Составляет проект приказа о прохождении студентами комплексной учебно-ознакомительной практики.

4. Проводит установочную и итоговую конференции по практике.

5. Организует выход (выезд) студентов к местам прохождения практики и знакомит их со специалистами учреждений.

6. Систематически контролирует выполнение студентами программы практики.

7. Консультирует студентов по вопросам выполнения программы практики, а также по вопросам оформления отчетной документации.

8. Оценивает работу каждого студента оформляет зачетную ведомость.

9. Составляет отчет по итогам практики.
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КАЛЕНДАРНЫЙ ГРАФИК
прохождения комплексной учебно-ознакомительной практики 

студентами 2-го курса факультета психологии и довузовской подготовки

специальности "Социальная педагогика. Практическая психология "
в период с 26.10.2009 по 31.10.2009 года
	№
	Наименование мероприятия
	Место проведения
	Сроки проведения
	Ответственный за проведение

	1
	1. Установочная конференция. Ознакомление с приказом. Определение целей и задач практики. Информирование о правилах безопасности при прохождении практики.

2. Написание индивидуального плана работы. Заполнение дневника.

3. Определение темы для разработки материала по психологическому просвещению и информированию участников образовательного процесса. Работа с литературой по данной теме.
	Кабинет кафедры социальной и педагогической психологии 
	26.10.2009


	Заулина. Г.В., 
Воронина Ю.А. 

	2
	1. Знакомство с базами практики, изучение системы работы учреждения, беседа с представителями администрации учреждения.

2. Знакомство со специалистами СППС учреждения образования. 

Изучение положения о социально-педагогической и психологической службе учреждения образования и других нормативных документов, регламентирующих деятельность педагога-психолога. Анализ психологических особенностей участников образовательного процесса, особенностей взаимодействия психолога с ними.

3. Подготовка материалов психологическому просвещению. 
	ГУО «СОШ № 8»

ГУО «СОШ № 19»

кабинет кафедры социальной и педагогической психологии
	27.10.2009


	Заулина. Г.В., 
Воронина Ю.А.



	3
	1. Знакомство с рабочим местом педагога-психолога. Изучение документов и материалов, содержащихся в кабинете педагога-психолога.

2. Ознакомление с функциональными обязанностями педагога-психолога и основными направлениями и видами деятельности педагога-психолога учреждения образования. 
3. Беседа с педагогом-психологом о структуре рабочего дня и планах работы. 

4. Подготовка материалов психологическому просвещению.
	ГУО «СОШ № 8»

ГУО «СОШ № 19»,

кабинет кафедры социальной и педагогической психологии
	28.10.2009


	Заулина. Г.В., 
Воронина Ю.А.



	4
	1. Встреча с психологами учреждения «Гомельский городской центр социального обслуживания семьи и детей». Изучение особенностей работы психолога в данном учреждении.
	Учреждение «Гомельский городской центр социального обслуживания семьи и детей» 
	29.10.2009


	Заулина. Г.В., 
Воронина Ю.А.



	5
	1. Обсуждение с педагогами-психологами результатов работы над материалами по психологическому просвещению. 

2. Рефлексия по выполнению индивидуального плана практики. 
3. Написание отчета по первому разделу практики.
	УО «СОШ № 8»

УО «СОШ № 19»,

кабинет кафедры социальной и педагогической психологии
	30.10.2009


	Заулина. Г.В., 
Воронина Ю.А.



	6
	Проведение итоговой конференции.

Защита отчетов
	Кабинет кафедры социальной и педагогической психологии
	31.10.2009
	Заулина. Г.В., 
Воронина Ю.А.


Руководители практики:

Старший преподаватель кафедры 

социальной и педагогической психологии                                                           Г. В. Заулина

Ассистент кафедры

социальной и педагогической психологии                                                       Ю. А. Воронина

Зав. кафедрой 

социальной и педагогической психологии                                                      Г. В. Гатальская
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