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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
Дисциплина «Психология» занимает важное место в системе подготовки педагога, поскольку приобретаемые в ходе ее освоения знания являются фундаментом для приобретения качественной квалификации в целом и для успешного усвоения других общепрофессиональных и специальных курсов, составляющих основу теоретико-практической подготовки специалиста.
Целью изучения дисциплины «Психология» является формирование у студентов общего представления о специфике психологии как науки, ее предмете, основных направлениях и областях исследований, методологических основаниях, методах исследования, основных социально-психологических направлениях, феноменологии, проблемных областях и теоретических подходах.
Задачи курса:
· сформировать у студентов представления о психологии как о единой международной области знания посредством ознакомления их с ве​дущими теориями, накопленными в зарубежной и отечественной психологи​ческих традициях;

· вооружить студентов знаниями основных психологических фе​номенов, а также причин, условий, закономерностей и механизмов их проявления;

· ознакомить с методологией академических и прикладных исследований в области психологии;

· сформировать умения и навыки проведения прикладных психологических исследований.
Изучение дисциплины «Психология» опирается на ранее полученные студентами знания по курсам «Физиология», «Анатомия человека», «Философия».
Общее количество часов - 138; аудиторное количество часов - 68, из них: лекции - 38, лабораторные занятия – 0, практические занятия 30, СУРС – 8 часов. Форма отчётности – экзамен –3 семестр.
ПРИМЕРНЫЙ ТЕМАТИЧЕСКИЙ ПЛАН
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СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНОГО МАТЕРИАЛА

Раздел  1 Психология личности
Тема 1 Психология как наука

Предмет  психологии, ее принципы, задачи, структура. Сравнительный анализ и основные отличия житейской и научной психологии. Из истории становления научно-психологических теорий. Описание психологических явлений, доступных психологическому изучению. Объект и предмет  психологической науки, ее принципы, задачи. Структура психологической науки.

 Развитие психики в эволюции животных. Понятие о раздражимости. Биологические закономерности приспособления. Тропизмы (таксисы). Развитие нервной системы животных, ее прогрессирующая централизация, развитие органов чувств, выделение дистантрецепторов

Методология и  методы психологии. Метод наблюдения и его виды. Метод самонаблюдения. Метод эксперимента и его виды. Вспомогательные методы психологии: метод тестов; метод опроса; метод беседы; метод экспертных оценок. 

Тема 2 Отрасли психологии

Описание психических явлений, доступных психологическому изучению. Формирование современных представлений о психике. Теория отражения. Определение психики как способа организации живого тела. Функционирование психики в структурах взаимодействия человека с миром. Психические процессы, свойства и состояния.

 Место психологии в системе наук. Психология как естественная и гуманитарная дисциплина. Психология и педагогика. Понятие об общей психологии.

Основные отрасли психологической науки. Психофизика. Психология развития. Педагогическая психология. Психология труда. Психология спорта. Социальная психология. Психология аномального развития.

Тема 3 Психология деятельности и общения

Учебная деятельность и её психологические особенности. Деятельность. Понятие о деятельности и её целях. Психологические теории деятельности. Развитие учебной деятельности в процессе обучения.

 Общение как специфическая деятельность. Психология общения. Основы конфликтологии. Психология управления коллективами.
Тема 4 Сознание, воля

Психологическая структура сознания. Анатомо-морфологическая база высших психических функций. Функциональные блоки мозга. Понятие нейропсихологического фактора и синдрома. Нейропсихология.

Бытийный и рефлексивный слои сознания. Структура сознания по В.П.Зинченко. Самосознание.

Психологические механизмы волевой регуляции. Произвольное поведение. Волевая регуляция. Целеобразование. Механизм волевого действия. Реализация действия.

Желания и воля как формы душевной жизни человека. Потребности и их виды. Установка. Влечение. Мотив. Интересы школьников. Пути формирования волевых качеств учащихся. Спортивная деятельность, её влияние на формирование волевых свойств, школьников.

Тема 5 Личность

Разработка в психологии представлений о движущих силах и условиях развития личности. Природные свойства человека как предпосылки развития личности. Индивид и личность. Индивидные свойства личности (Б.Г.Ананьев). Классическое учение о темпераменте. Строение тела и особенности психики. Классификация Е. Кречмера, В.Шелдона типов конституции, соматических и психологических признаков человека.

Психоаналитическая ориентация в исследовании личности. Гомеостатическая модель мотивации З.Фрейда, структура личности в концепциях К. Юнга, А.Адлера, теории интерперсональных отношений Г. Салливена.

Бихевиористская и когнитивная ориентации. Теория редукции напряжения потребностей. Положение о «первичных» и «вторичных» социальных побуждениях. Теории К. Левина,  Дж. Келли и др.

Тема 6 Развитие и социализация личности 
Социализация личности. Гетерохронность индивидуального развития. Проблема периодизации развития личности в психологии.Представления о развитии и социализации личности в различных направлениях психологии

Основные ориентации изучения периодизации развития личности в зарубежной психологии. Биогенетический подход, психодинамический, персонологический подходы.

Принцип саморазвития деятельности как методологическая предпосылка изучения движущих сил развития личности. Социальная среда – источник развития личности. Личность как представитель определённой системы общественных отношений. Социальная ситуация развития личности (Л.С.Выготский, Б.Г.Ананьев, Л.И. Божович).

Тема 7 Индивидуально - психологические особенности личности

Классификация природных свойств человека. Индивидуально-типические свойства. Взрастных свойств человека и их влияние на психическое развитие. Половой диморфизм и половозрастные изменения.

Индивидуально-типические свойства человека. Конституционные типологии в психологии. Типология Э. Кречмера. Типология У. Шелдона. Влияние конституционных особенностей на психику человека. 

Тема 8 «Я-концепция»  личности

Исследование Я в разных направлениях психологии. Положение У. Джемса о существовании трёх компонентов эмпирического «Я»: физическая личность, социальная личность, духовная личность. Положение К. Роджерса о самооценке как центральном новообразовании личности, самооценка, самоуважение.

Современные подходы к изучению проблемы «Я» в психологии. Связь самосознания и деятельности. Взаимосвязь осознания себя и других.

Самосознание как проекции самости. Самоприятие. Рефлексия как практика сознания. Когнитивно-познавательный и оценочно–ценностный компонент самосознания. «Образ-Я». Самоприятие и самоуважение личности.

Тема 9 Темперамент

Темперамент как интегративная характеристика индивидных свойств человека. Учение о темпераменте Гиппократа, гуморальная теория индивидуальных различий. Изучение темперамента Э. Кантом. Исследования основных свойств нервной системы И.П. Павловым.

Типология высшей нервной деятельности. Основные свойства нервной системы человека. Динамичность и лабильность нервной системы. Физиологические основы темперамента.

Темперамент как формально-динамическая составляющая поведения человека.  Вклад исследований Б.М.Теплова, В.Д.Небылицина и В.С.Мерлина в изучение типологических свойств нервной системы человека; их значение для понимания динамики его деятельности и индивидуально-психологических особенностей. Проблема учёта и овладение психодинамическими характеристиками поведения человека в различных видах деятельности. Индивидуальный стиль деятельности.

Тема 10 Характер

Основные проблемы психологического изучения характера личности учащегося. Сущность и структура характера. Типология характеров.

Научные подходы к изучению характеров. Психоаналитический подход.

Опыт характерологии К.Юнга. Концепция типологии личности А.Ф.Лазурского. Проблема характера и её разработка в теории С.Л. Рубинштейна. Мотивация и успешность деятельности. Мотивы и установки личности. Особенности развития мотивационной сферы и самосознания личности. 

Понятие акцентуации характера. Выраженность акцентуации характера.

Причины и условия формирования акцентуаций характера у учащихся. Влияние акцентуаций характера на результаты учебной деятельности школьников.

Научные подходы к изучению акцентуации характера. К.Леонгард о выраженности акцентуаций характера. Исследования Х.Шмишеком  особенностей характера. Изучение  акцентуаций характера у подростков Е.А. Личко.

Тема 11 Способности 

Задатки как органические предпосылки развития способностей.  Виды способностей. Общие и специальные способности. Способности и одарённость.

Уровни развития способностей. Проблема способностей в концепциях А.Н.Леонтьева, С.Л.Рубинштейна, Б.М. Теплова.

Диагностика способностей. Тесты общих и специальных способностей. Одарённые дети и особенности их обучения и воспитания.

Раздел 2 Психические состояния

Тема 1 Психические состояния

Понятие о психических состояниях человека. Коматозное состояние. Наркоз. Гипноз. Быстрый сон. Пассивное бодрствование. Активное бодрствование. Психоэмоциональное напряжение. Психоэмоциональный стресс. Фрустрация. Аффекты. Тревожный ряд. Н.Д. Левитов о психических состояниях учащихся. Психические состояния и индивидуальные особенности личности ученика.

Адаптация и функциональные состояния. Понятие психологической адаптации. Основные функциональные состояния. Влияние среды на психические состояния человека. Влияние самооценки на уровень страха или тревожности. Психологическая помощь. Методики саморегуляции психических состояний. 

Методы изучения и коррекции психических состояний учащихся. Наблюдение. Психофизиологический метод. Анкетный метод. Экспериментальное исследование. Коррекция психических состояний учащихся. 

Тема 2 Эмоциональные состояния

Понятие об эмоциях. Эмоции как особый класс психических явлений. Свойства эмоций: Пристрастность. Интегральность. Пластичность. Адаптация. Суммация. Амбивалентность. Динамичность. Коммуникативность. 

Заразительность. Предвосхищение (антиципация). Мнестичность. Иррадиация. Генерализация. Компоненты эмоционального реагирования: импрессивный (переживание), экспрессивный и физиологический. Средства эмоциональной экспрессии: мимические, речевые, звуковые, жестикуляционные и пантомимические. Автономные зоны лица. Характерные мимические изменения при различных эмоциях. Эмоции и вегетативная нервная система. Эмоции и гормональная система. Изменение дыхания и кровообращения при эмоциональном реагировании. 

Характеристика эмоциональных явлений. Эмоциональный тон, аффект, собственно эмоция . Эмоциональный тон как простейшая форма эмоционального реагирования. Зависимость эмоционального тона от сенсорной модальности, интенсивности и внезапности появления раздражителя. Отличительные особенности эмоционального тона и его функции. Сравнительные характеристики ощущения и  эмоционального тона по Н. Н. Ланге. Аффект. Стенические и астенические аффекты. Факторы появления аффективных реакций. Кумулятивный аффект. Отличительные особенности аффекта и его функции.  Фазы протекания аффекта. Аффект неадекватности. Собственно эмоция как ситуативное эмоциональное реагирование. Отличительные особенности собственно эмоций.

Характеристика чувства, настроения как форм эмоционального реагирования. Чувства как эмоциональные константы. Отличительные особенности чувств и их виды. Настроение как общий эмоциональный фон жизнедеятельности человека. Доминирующие и актуальные настроения. Отличительные особенности настроений. Причины формирования фона настроения. Выраженные изменения настроений: гипертимия, дистимия, эйфория, дисфория, апатия.

Раздел 3  Познавательные процессы

Тема 1 Ощущения и восприятие

Понятие об ощущениях. Основные классификации ощущений. 

Слуховые ощущения. Устройство и функция слухового анализатора. Параметры слуховых ощущений и их физические корреляты: громкость, высота, тембр. Абсолютная и разностная слуховая чувствительность. Осязание. Тактильный анализатор. Механизм осязания. Разностный пространственный порог. Пороги тактильной чувствительности на разных участках тела. Роль движений в тактильном ощущении. Активное и пассивное осязание. Вкусовой анализатор. Основные виды вкусовых ощущений. Пороги вкусовых ощущений и кривая адаптации. Эмоциональная характеристика вкусовых ощущений. Механизм обоняния. Теория основных запахов. Классификация запахов. 

 Схема тела. Вибрационные ощущения. Боль и болевые ощущения. Механизмы болевых ощущений. Органические ощущения. Температурная чувствительность..
Понятие  восприятия. Стабильность видимого мира.

Гештальтпсихология о закономерностях восприятия. Феномены гештальта: близость, простая структура, равновесие, сходство, симметрия и т.д.

Целостность восприятия. Константность восприятия. Предметность 

восприятия. Структурность восприятия. Осмысленность восприятия. Избирательность восприятия. 
Восприятие пространства, времени и движения. Первичные и вторичные факторы восприятия пространства. Механизмы восприятия двумерного пространства. Восприятие удаленности. Монокулярные и бинокулярные признаки удаленности. Зрительное направление. Диспаратность (абсолютная и относительная). Стереопсис. 

Стереоскопический эффект. Гороптер (теоретический и эмпирический). Стереоскоп. Оценка удаленности знакомых предметов. Соотношение размера и удаленности. 

Восприятие времени и движения. Факторы, закономерности и механизмы восприятия времени. Роль различных анализаторов в восприятии времени. Субъективное ограничение в восприятии и шкалировании длительности стимула и интервала. Факторы и основные закономерности восприятия движения. Оценка скорости и направления движения. Иллюзии движения. Теории движения. Эффект луны. Автокинетический эффект и его объяснение. Индуцированное движение. Стробоскопическое движение. Восприятие причинности. 

Тема 2 Представления и воображение

Понятие о представлении. Представление как вторичный образ предмета. Механизмы формирования представлений. Виды представлений. Идеомоторная тренировка. 

Понятие о воображении. Воображение как своеобразная форма отражения действительности. Взаимосвязь воображения с другими психическими процессами. Воображение и память. Воображение и восприятие. Воображение и мышление. 

Виды воображения. Пассивное (сновидения, грёзы) воображение; активное (воссоздающее, творческое) воображение. 

Тема 3 Мышление

История исследования проблемы мышления. Общефилософские основы исследования мышления. Соотношение наук изучающих мышление. Подходы к исследованию мышления на разных этапах развития психологической мысли. Вюрцбургская школа исследования мышления. Подходы к изучению мышления в бихевиоризме (Б. Скиннер, В. Торндайк). Исследования мышления в рамках гештальтпсихологии (К. Келлер, К. Дункер) Мышление в структуре познавательных процессов. Мышление и восприятие. Мышление и память. Мышление и воображение. Мышление и творчество. Типологии мышления: наглядно-действенное, наглядно-образное, словесно-логическое; практическое и теоретическое; дискурсивное, интуитивное; аутистическое, эгоцентрическое, реалистическое; репродуктивное, продуктивное мышление. Субъект мышления. Мышление как процесс и его продукты (понятия, знания, суждения, умозаключения).

Мыслительная задача. Классификация задач (О. К. Тихомиров). Проблемные ситуации. Виды проблемных ситуаций. Этапы процесса мышления (постановка проблемы, анализ условий, выдвижение гипотезы, функциональное решение, конкретное решение, проверка). Мыслительные операции: анализ, синтез, обобщение, конкретизация, сравнение и пр. Анализ через синтез как механизм мышления. Факторы, влияющие на успешность решения задачи.

Интеллектуальные способности.  Понятие интеллекта и интеллектуальных способностей. Тестирование интеллекта. Принципы развития интеллектуальных способностей. Образное мышление и воображение. Вербальный интеллект. Мышление и прогнозирование. Мышление и творчество. Продуктивные и репродуктивные формы умственной деятельности. 

Понятийное мышление. Понятие. Виды понятий. Специфика психологического изучения формирования понятий: метод определения понятия, метод сравнения и различения, метод классификации, метод формирования искусственных понятий. Методики: Н. Аха, Л.С. Выготского и Л. Сахарова. Внутрипонятийные и межпонятийные отношения. Сравнительное исследование развития научных и житейских понятий

Тема 4  Язык и речь

Понятие о языке. Проблема языка и сознания. Проблемы психологического строения языка.  Речь и общение. Коммуникативная ситуация. Виды коммуникации. Вербальная и невербальная коммуникация. Речевое поведение. Речевая деятельность, речевое действие. Роль речи в протекании психических процессов. Роль речи в развитии интеллекта по Л.С. Выготскому и Ж. Пиаже. Роль слова в организации восприятия, роль речи в организации речевого акта.
Виды речи. Устная, письменная, монологическая, диалогическая, внутренняя и внешняя речь. Соотношение внешней и внутренней речи. Эгоцентрическая и внутренняя речь. Регулирующая функция речи.

Генезис регулирующей функции речи. Коммуникативная функция речи.

Полемика Л.С. Выготского и Ж. Пиаже значении эгоцентрической речи в индивидуальном развитии

Тема 5  Память и внимание 

Понятие внимания. Особенности внимания по сравнению с другими психическими процессами. Ориентировочный рефлекс. Активационная теория внимания. Доминанта А.А. Ухтомского. Теории внимания в разных психологических школах (моторные теории внимания, когнитивистские теории). Дж. Джеймс о внимании (понятие апперцепции). Внимание как состояние сознания и апперцепция (В. Вундт). Теория внимания Т. Рибо. Дискуссия о внимании в гештальтпсихологии (внимание и восприятие). У. Найссер: процессы предвнимания. Внимание в культурно-исторической концепции Л.С. Выготского. Внимание как действие контроля (П.Я. Гальперин). Установка на стимул и установка на ответ (Д. Бродбент). Виды внимания по Н.Н. Ланге. Определение видов внимания по Н.Ф. Добрынину. Определение видов внимания по Э. Титченеру. Определение непроизвольного внимания. Факторы, обусловливающие возникновение непроизвольного внимания.  Определение произвольного внимания. Особенности, условия возникновения и поддержка произвольного внимания. Опосредованный характер произвольного внимания.

Понятие о памяти. Память в ряду других познавательных процессов. Процессы памяти: запоминание, сохранение, воспроизведение, забывание. Эмоциональная, двигательная, образная, словесно-логическая память. Эйдетизм. Образы представления. Реконструкция образа. Влияние модальности заучивания и воспроизведения. Влияние материала на запоминание (объем, однородность, привычность, осмысленность и т.д.). Произвольное и непроизвольное запоминание (А.А. Смирнов, П.В. Зинченко). Непосредственное запоминание (опыты X.Эббингауза). Зависимость запоминания от эмоционального фона .Генетическая теория памяти П.П. Блонского. Научение. Интерференция навыков. Роль упражнений и периодичности. Способы заучивания, распределение упражнений во времени. Влияние на память перерывов в деятельности, эффект Б.В. Зейгарник. Зависимость от динамики и структуры деятельности. Сенсорная память. Кратковременная память. Оперативная память. Долговременная память. Организация долговременной памяти. Особенности и механизмы памяти. Ассоциации, их виды и роль в организации памяти. Ассоциативные теории памяти. Законы ассоциаций. Понятие реминисценции (П. Жане). Припоминания, воспоминания. Влияние модальности заучивание и опроса на продуктивность припоминания. Теории забывания. Изменение памяти во времени. Кривые забывания для разных видов памяти. 

Тема  6  Индивидуальные особенности внимания

Объем внимания. Зависимость объема внимания от задачи испытуемого (материал, операции, цели, установки). Селективность (избирательность внимания). Концентрация, устойчивость, колебания внимания. Помехоустойчивость. Отвлечение внимания. Интенсивность внимания. Направленность внимания. 

Особенности внимания школьников. Формирование внимания у детей дошкольного возраста. Методика двойной стимуляции. Внимание  у младших школьников. Внимание у подростков. Психологические механизмы формирования произвольного внимания у школьников. Развитие внимания в онтогенезе. Пути формирования внимания. Факторы, обусловливающие возникновение внимания.

Общение и внимание. Игровая деятельность и внимание. Учебная деятельность. Роль педагога в развитии внимания школьников. Методы изучения индивидуальных особенностей внимания учащихся. Метод интеллектуальной пробы. Внимание как своеобразная форма  психической активности.
Нарушения внимания у школьников. Факторы, обуславливающие нарушения внимания. Эффект Струпа. Селекция информации. Дихотическое слушание. Исследование внимания учащихся В.П.Зинченко и Н.Ю. Вергилюса. Рефлекс Пилтза. Гиперактивность детская. Неврозы.  Исследования нарушений внимания Е.Д. Хомской. Развитие внимания школьников. Основные требования к вниманию школьников разного возраста. Упражнение и внимание. Роль внимания в формировании навыка. Двигательный навык. Интерференция навыков. Формирование привычки быть внимательным на уроке.

Информационно – методическая часть

 Примерный перечень практических занятий
1. Психология деятельности и общения
2. Сознание, воля 
3. Личность

4. Индивидуально - психологические особенности личности 

5. Я – концепция личности 
6. Темперамент.
7. Характер 
8. Психические состояния
9. Эмоциональные состояния
10. Ощущение и восприятие
11. Представления и воображение
12. Мышление
13. Язык и речь
14. Память и внимание
15. Индивидуальные особенности внимания 
Формы контроля знаний
1. Тестовые задания

2. Реферативные работы

3. Контрольные работы

Примерные темы тестовых заданий
1. Основные отрасли психологии

2. Понятие психики

3. Развитие психики в онтогенезе
4. Познавательные процессы
5. Коллективное бессознательное

Примерные темы реферативных работ

1. Влияние цвета на самочувствие и работоспособность

2. Пороги ощущений и их измерение

3. Осязание

4. Вкусовые ощущения

5. Обонятельные ощущения

6. Органические и проприоцептивные ощущения

7. Слепота и её компенсация

8. Глухота и её компенсация

9. Уровни чувствительности – эксперименты Г. Хэда

10.  Восприятие человека человеком

11.  Восприятие времени

12.  Восприятие движения

13.  Эйдетизм

14.  Развитие внимания в онтогенезе (Л.С. Выготский)
15.  Методика двойной стимуляции для изучения внимания А.Н. Леонтьева

16.  Методы изучения отдельных свойств внимания: тахистоскопическая методика Д. Кеттела, В. Вундта; корректурная проба Б. Бурдона; таблицы Шульте

17.  Исследование памяти – эксперименты Г. Эббингауза

18.  Нарушение памяти Т. Рибо

19.  Природа навыка и его тренировки Н.А. Бернштейн

20. Удерживание видимых телесных навыков Д. Уотсон

21.  Реминисценция – работы П. Жане

22.  Теория памяти Ф. Бартлетта

23.  Мотивированное забывание в работах З. Фрейда

24.  Воспроизведение завершённых и незавершённых действий Б.В. Зейгарник

25.  Память и её развитие в детском возрасте Л.С. Выготский

26.  Маленькая книжка о большой памяти А.Р. Лурия

27. Непроизвольное запоминание и деятельность П.И. Зинченко

28.  Произвольное запоминание А.А. Смиронов

29.  Методы изучения мышления

30.  Интеллектуальные способности

31.  Понятийное мышление

32.  Генетические корни мышления и речи Л.С. Выготский

33. Мысль и слово Л.С. Выготский, С.Л. Рубинштейн

34.  Основные линии в формировании понятий Л.С. Выготский

35.  Мышление и общение

36.  Речевое высказывание 

