Основы психологии (
М0 Введение в психологию

1. Психология как наука: определение, предмет, объект, основные этапы развития, принципы и задачи.

2.Методы психолого-педагогического исследования, их классификация.
3. Структура психологической науки (уровни, отрасли), антропологический характер, взаимосвязь с другими науками.

1. Психология (др.-греч. ψυχή — душа; λόγος — знание) - это наука, изучающая объективные закономерности, проявления и механизмы психики. Она изучает внутренний мир человека как сознательного субъекта общественного развития, который следует учитывать в процессе воспитания и обучения, при прогнозировании поведения и деятельности людей. Психология носит антропологический характер и занимает срединное место среди гуманитарных, естественных и общественных наук. Связана с физиологией высшей нервной деятельности, историей общества, социологией, педагогикой, философией и др.(
Этапы развития психологической науки:
1-й этап ( психология как наука о душе (VII-Vв.в. до н.э. – XVII в.).
2-й этап ( психология как наука о сознании (XVII – XIX в.в.)
3-й этап ( психология как наука о поведении (нач. – 1-ая пол.XX в.)
4-й этап ( психология как наука о психике (2-ая пол.ХХ в. – по наст.время).
Предмет психологии ( это факты, механизмы и закономерности развития и функционирования психики человека и животных
Предмет психологии в традиционных представлениях
1. Душа (все исследователи до начала XVIII века)

2. Явления сознания (английская эмпирическая ассоцианистская психология — Д. Гартли, Джон Стюарт Милль, А. Бэн, Герберт Спенсер)

3. Непосредственный опыт субъекта (структурализм — Вильгельм Вундт)

4. Интенциональные акты сознания (функционализм — Франц Брентано)

5. Происхождение психических деятельностей (психофизиология — Иван Михайлович Сеченов)
6. Поведение (бихевиоризм — Джон Уотсон)
7. Бессознательное (психоанализ — Зигмунд Фрейд)

8. Процессы переработки информации и результаты этих процессов (гештальт-психология — Макс Вертгеймер)

9. Личный опыт человека (Гуманистическая психология — Абрахам Маслоу, К. Роджерс, Виктор Франкл, Ролло Мэй)

Объект психологии (  это совокупность различных носителей психических явлений, основными из которых являются поведение, деятельность, взаимоотношения людей в больших и малых социальных группах.

Основные принципы психологии: 
· принцип детерминизма (причинности) - закономерная и необходимая обусловленность психических явлений объективными и субъективными факторами; 
· принцип единства сознания и деятельности - не две формы проявления чего-то единого, различающиеся по средствам эмпирического анализа, а две инстанции, образующие нерасторжимое единство (сознание деятельно, а деятельность сознательна);
· принцип развития психики (или принцип историзма, или генетический принцип) - психика людей постоянно развивается под влиянием соответствующих условий социальной жизнедеятельности людей, т.е. психика субъекта - результат продолжительного развития в филогенезе и онтогенезе;
· принцип системности - отдельные психические явления внутренне связаны между собой, образуя целостность и приобретая благодаря этому новые свойства;
· принцип объективности - объект познания независим от познающего субъекта;
· принцип фальсифицируемости - наличия методологической возможности опровержения теории, претендующей на научность, путём постановки того или иного принципиально возможного реального эксперимента
· принцип единства физиологического и психического - нервная система обеспечивает возникновение и протекание психических процессов, однако сведение психических явлений к физиологическим процессам невозможно.
Задачи психологии:

( научиться понимать сущность психических явлений и их закономерности;

( научиться управлять ими;

( использовать научные знания с целью повышения эффективности различных отраслей практики;

( быть теоретической основой для прикладной и практической психологии.

Основные различия житейских и научных психологических знаний
Любая наука имеет в качестве своей основы некоторый житейский, эмпирический опыт людей. Например, физика опирается на приобретаемые нами в повседневной жизни знания о движении и падении тел, о трении и инерции, о свете, звуке, теплоте и многом другом.

Математика тоже исходит из представлений о числах и формах, количественных соотношениях, которые начинают формироваться уже в дошкольном возрасте.

Но иначе обстоит дело с психологией. У каждого из нас есть запас житейских психологических знаний. Есть даже выдающиеся житейские психологи. Это, конечно, великие писатели, а так же некоторые (хотя и не все) представители профессий, предполагающих постоянное общение с людьми: педагоги, врачи, священнослужители и др. Но и обычный человек располагает определенными психологическими знаниями. Об этом можно судить по тому, что каждый человек в какой-то мере может понять другого, повлиять на его поведение, предсказать его поступки, учесть его индивидуальные особенности, помочь ему и т.п.

Но все же существуют принципиальные отличия между житейскими и научными знаниями психологии. Каковы они?

Первое различие: житейские психологические знания, конкретны. Они всегда характеризуют поведение, мысли и чувства людей в каких - то конкретных, хоть и типичных ситуациях. Так некоторые продавцы, рекламные агенты проявляют себя как хорошие психологи в своих деловых отношениях, понимая особенности поведения покупателя, и строят соответствующим образом свой разговор и поведение с ним. Многие мужчины и женщины, владеющие секретами обольщения, проявляют знания житейской психологии. Но во всех случаях эти знания представляют ценность только в ситуациях определенного рода, в общении с людьми определенного вида.

Научная же психология, как и всякая наука, стремиться к обобщениям. Для этого она использует научные понятия. Отработка понятий - одна из важнейших функций науки. В научных понятиях отражаются наиболее существенные свойства предметов и явлений, общие связи и соотношения. Научные понятия четко определяются, соотносятся друг с другом, связываются в законы.

Например, в физике благодаря введению понятия силы И. Ньютону удалось описать с помощью трех законов механики тысячи конкретных различных случаев движения и механического взаимодействия тел.

То же происходит и в психологии. Можно очень долго описывать человека, перечисляя в житейских терминах его качества, черты характера, поступки, отношения с другими людьми. Научная же психология ищет и находит такие обобщающие понятия, которые не только экономизируют описания, но и за конгломератом частностей позволяют увидеть общие тенденции и закономерности развития личности и ее индивидуальные особенности. Нужно отметить одну особенность научных психологических понятий: они часто совпадают с житейскими по своей внешней форме, т.е. попросту говоря, выражаются теми же словами. Однако внутреннее содержание, значения этих слов, как правило, различны. Житейские термины обычно более расплывчаты и многозначны.

Второе различие: житейские психологические знания носят интуитивный характер. Это связано с особым способом их получения: они приобретаются путем практических проб и прилаживаний.

Подобный способ, особенно отчетливо виден у детей. В ходе испытаний взрослых дети обнаруживают, из кого можно «вить веревки», а из кого нельзя.

Часто педагоги и тренеры находят эффективные способы воспитания, обучения, тренировки, идя тем же путем: экспериментируя и зорко подмечая малейшие положительные результаты, т.е. в определенном смысле «идя на ощупь». Нередко они обращаются к психологам с просьбой объяснить психологический смысл найденных ими приемов.

В отличие от этого научные психологические знания рациональны и вполне осознаны. Это означает, что ученный опирается в научном познании на приемы и средства логического мышления (анализ, синтез, сравнение, обобщения, суждения, умозаключения, понятия), может дать себе отчет в способах получения новых знаний, логически обосновать их, используя гипотетико-дедуктивные приемы мышления, способен доказать истинность полученных выводов.

Третье отличие: состоит в способах передачи знаний и даже в самой возможности их передачи. В сфере практической психологии такая возможность весьма ограниченна. Это непосредственно вытекает из двух предыдущих особенностей житейского психологического опыта - его конкретного и интуитивного характера. Глубокий психолог Ф.М. Достоевский выразил свою интуицию в написанных им произведениях, мы их все прочли - стали мы после этого столь же прорицательными психологами? Передается ли житейский опыт от старшего поколения к младшему? Как правило, с большим трудом и в очень незначительной степени. Вечная проблема «отцов и детей» состоит как раз в том, что дети не могут и даже не хотят перенимать опыт отцов. Каждому новому поколению, каждому молодому человеку приходиться самому «набивать шишки» для приобретения этого опыта. В то же время в науке знания аккумулируются и передаются с большим, если можно так выразиться, КПД. Кто-то давно сравнил представителей науки с пигмеями, которые стоят на плечах у великанов - выдающихся ученых прошлого. Они, может быть, гораздо меньше ростом, но, видя дальше, чем великаны, потому что стоят на их плечах. Накопление и передача научных знаний возможна благодаря тому, что эти знания кристаллизуются в понятиях и законах. Они фиксируются в научной литературе и передаются с помощью вербальных средств, т.е. речи и языка. Отсюда вытекает неограниченность научных психологических знаний. 

Четвертое отличие состоит в методах получения знаний в сферах житейской и научной психологии. В жизни необходимость согласовывать свои действия с действиями другого, понимать не только слова, но и контекст высказывания, «прочитывать» в поведении и внешнем облике другого его намерения и настроения побуждает человека выделять и фиксировать многогранные проявления внутренней жизни, проще говоря, наблюдать за другими. Но в житейской психологии мы вынуждены ограничиваться наблюдениями и размышлениями. В научной психологии к этим методам добавляется эксперимент.
Суть экспериментального метода состоит в том, что исследователь не ждет стечения обстоятельств, в результате которых возникает интересующее его явление, а вызывает это явление сам, создавая соответствующие условия. Затем он целенаправленно варьирует эти условия, чтобы выявить закономерность, которым данное явление подчиняется. С введением в психологию экспериментального метода (открытие в конце прошлого века первой экспериментальной лаборатории) психология оформилась в самостоятельную науку.

Пятое отличие: вместе с этим и преимущество в научной психологии, состоит в том, что она располагает обширным, разнообразным и подчас уникальным фактическим материалом, недоступным во всем своем объеме ни одному носителю житейской психологии. Материал этот накапливается и осмысливается, в том числе в специальных отраслях психологической науки, таких, как возрастная психология, педагогическая, психология, пато- и нейропсихология, психология труда и инженерная психология, социальная психология, зоопсихология и др. В этих областях, имея дело с различными стадиями и уровнями психологического развития животного и человека, с дефектами психики, с необычными условиями труда - условиями стресса, информационных перегрузок или наоборот, монотонии и информационного голода и т.п., психолог не только расширяет круг своих исследовательских задач, но и сталкивается с новыми неожиданными явлениями. Ведь рассмотрение работы какого-либо механизма в условиях развития, поломки или функциональной перегрузки с разных сторон высвечивает его структуру и организацию.

Основные различия житейских и
научных психологических знаний
	Житейские
	Аспект сравнения
	Научные

	конкретность
	характер знаний
	обобщенность

	интуитивный
	характер познания
	рациональный, осознанный, логический

	ограничена
	передача знаний
	неограниченность

	наблюдение
	методы познания
	разнообразны

	ограниченный
	объем фактического материала
	обширный, разнообразный, уникальный


2. Методы психолого-педагогического исследования, их классификация. 
Метод – это путь познания, способ, посредством которого познается предмет науки.

Метод в психологии – это способ познания внутренних явлений через анализ внешних психологических фактов.

Классификация  методов: 1) теоретические (анализ, синтез, дедукция, индукция, систематизация, классификация, обоснование) и 2) эмпирические:
1. Организационные методы: 

a. Сравнительный метод (метод поперечных срезов)
b. Лонгитюдный метод (метод продольных срезов)
c. Комплексный метод (использование в комплексе и сравнительного, и лонгитюдного метода)

2. Методы сбора данных (зависит от выбранного организационного метода): 

a. Наблюдение и самонаблюдение (интроспекция)
b. Экспериментальные методы 

1) лабораторный эксперимент

2) естественный эксперимент

3) формирующий, или психолого-педагогический
c. Психодиагностические методы:
1) социометрия

2) стандартизированные и проективные тестовые методики (тест Люшера, графология)
3) вербально-коммуникативные методы

с.3.1. Метод беседы

a. Интервью

i. Клиническое интервью

с.3.2. Метод опроса

a. Анкеты и вопросники

b. Личностные тесты

d. Методы анализа процессов и продуктов жизнедеятельности (или праксиметрические методы) (хронометраж, циклография, профессиография, изучение документов (контент-анализ, графология, анализ рисунков);
e. Метод моделирования
f. Биографический метод
3.  Методы обработки данных: 

a. Методы математической статистики (вариационный анализ, корреляционный анализ, кластерный анализ, факторный анализ)
b. Методы качественной характеристики полученного материала (дифференцирование материала по группам, вариантам, типам как наиболее полно выраженных);

4. Интерпретационные методы 

a. Генетический метод (анализ фаз развития)

b. Структурный метод (анализ систем и типов межсистемных связей) 

i. Психография
Частные психологические методы: дискуссия; тренинг; метод предъявления модели; эмоциональное заряжение, подражание, убеждение, внушение, релаксация и другие.

3. Теоретический, практический и прикладной (клинический психолог, школьный, промышленный, педагогический, психолог-эргономист, психолог-консультант) уровни психологии. Общая психология и специальные отрасли психологии:
· педагогическая психология (изучает закономерности развития личности в процессе обучения, воспитания);
· возрастная психология (изучает закономерности развития нормального здорового человека, психологические особенности и закономерности, присущие каждому возрастному периоду: от младенчества до старости, и в связи с этим делится на детскую психологию, психологию юности и зрелого возраста, геронтопсихологию (психология старости);

· социальная психология (изучает социально-психологические проявления личности человека, его взаимоотношения с людьми, с группой, психологическую совместимость людей, социально-психологические проявления в больших группах (действие радио, прессы, моды, слухов на различные общности людей);
· психофизиология (изучает физиологические основы психической деятельности);

· дифференциальная психология (изучает индивидуальные различия в психике людей);

· психология труда (рассматривает психологические особенности трудовой деятельности человека, закономерности развития трудовых навыков);

· инженерная психология (изучает закономерности процессов взаимодействия человека и современной техники с целью использования их в практике проектирования, создания и эксплуатации автоматизированных систем управления, новых видов техники);
· авиационная, космическая психология (как специфичные области инженерной психологии анализируют психологические особенности деятельности летчика, космонавта);

· клиническая психология (изучает проявления и причины разнообразных нарушений в психике и поведении человека, а также происходящие во время различных болезней психические изменения);

· патопсихология (изучает отклонения в развитии психики, распад психики при различных формах мозговой патологии);
· медицинская психология (изучает психологические особенности деятельности врача и поведения больного, разрабатывает психологические методы лечения, психотерапии);
· юридическая психология (изучает психологические особенности поведения участников уголовного процесса (психология свидетельских показаний, психологические требования к допросу и т.п., психологические проблемы поведения и формирования личности преступника);

· военная психология (изучает поведение человека в условиях боевых действий, психологические стороны взаимоотношений начальников и подчиненных, методы психологической пропаганды, контрпропаганды, психологические проблемы управления боевой техникой и т.д.);

· психология рекламы (изучает организацию и эффективность воздействия на человека маркетинга и рекламы, т.е. занимается оценкой нужд или ожиданий потребителей, разработкой психологических средств воздействия на людей с целью создания спроса на подлежащий сбыту продукт);

· психология религии (изучает психологические и социально-психологические факторы, обусловливающие особенности религиозного сознания, его структуру и функции, пытается понять и объяснить поведение верующих в целом или представителей различных сект);

· экологическая психология (изучает взаимоотношения человека и окружающей среды (пространственно-географической, социальной, культурной), органично включенной в жизнедеятельность человека и служащей важным фактором регуляции его поведения и социального взаимодействия);
· зоопсихология (изучает психику животных, её проявления, происхождение и развитие в онто- и филогенезе, а также биологические предпосылки и предысторию человеческого сознания);

· парапсихология (изучает проявления и механизмы возникновения необычных, «паранормальных» способностей человека, как телепатия, ясновидение, телекинез и пр.).
Прикладная психология — общий термин, используемый для обозначения всех тех отраслей психологии, которые стремятся применить принципы, открытия и теории психологии на практике в смежных областях, таких как образование (педагогика), промышленность (эргономика), маркетинг, опрос общественного мнения, спорт (психология спорта), кадровая служба (психодиагностика) и т.п. и/или обнаружить базовые принципы, которые могут быть применены таким образом.

Термин «практическая психология» не является синонимом термина «прикладная психология».
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