М4 Эмоции психические состояния личности 
1. Общее понятие об эмоциях и чувствах, их классификация, функции.

2. Понятие о психических состояниях и их связь с поведением.
3. Воля как психический процесс.
Эмоциями называются такие психические процессы, в которых человек переживает свое отношение к тем или иным явлениям окружающей действительности; в эмоциях получают свое субъективное отражение также различные состояния организма человека, его отношение к собственному поведению, к самому себе и окружающим.

Понятия «эмоции» и «чувства» нередко употребляются как синонимы, хотя они и отличаются друг от друга. Эмоции ( простое, непосредственное переживание в данный момент времени. Чувства ( более сложное, постоянное, устоявшееся эмоциональное отношение человека. Чувства выражаются в эмоциях, но они всегда предметны, т.е. мы испытываем чувства к чему-то или кому-то. Чувства свойственны только человеку, они социально обусловлены: чувства долга, собственного досто​инства, стыда, гордости. Эмоции, связанные с удовлетворением физиологических потребностей, имеются и у животных, но у человека даже эти эмоции несут на себе печать общественного развития. Все эмоциональные проявления человека регулируются социальными нормами.

Чувства – одна из основных форм эмоционального переживания человеком своего отношения к предметам, событиям, другим людям.

Источниками эмоций и чувств являются отражаемая в нашем сознании действительность и наши потребности.

Эмоции отличаются следующими особенностями:

· субъективным характером. Отношение, которое выражается в эмоциях, всегда носит личный характер. Например, одному человеку тот или иной предмет, объект или событие нравится и вызывает у него положительные эмоции, другому тот же самый предмет, объект или событие не нравится, вызывает неудовольствие и, следовательно, гнев, отвращение, презрение;

· крайним многообразием качественных особенностей. Это многообразие часто обнаруживается в "разноцветной гамме оттенков" переживаний человеком одной и той же эмоции. Например, чувство симпатии, доброжелательности, жалости, сочувствия, сострадания, благосклонности, великодушия, признательности, благодарности, уважения, преданности, благоговения или чувство негодования, гнев, злорадство, злоба, зависть, ревность, досада, оскорбление, подчиненность, зависимость, неблагодарность, соперничество;

· пластичностью. Одна и та же по своему качеству эмоция может переживаться человеком во многих оттенках и степенях в зависимости от причин, ее вызвавших, объектов или видов деятельности, с которыми она связана. Например, человек может испытывать радость при встрече с другим человеком, в процессе интересной работы, любуясь великолепными картинами природы, наблюдая веселые и непринужденные игры детей, читая книгу с увлекательным сюжетом и т. д. Благодаря своей пластичности различные по качеству эмоции могут органически взаимосвязываться и в своих даже крайних состояниях почти незаметно переходить одна в другую (тихая радость может смениться бурным восторгом);

· динамичностью. Другими словами, эмоции могут быстро сменять друг друга, иногда самым парадоксальным образом ("от любви до ненависти – один шаг");

· связью с внутриорганическими процессами. Эта связь имеет двоякий характер: 1) внутриорганические процессы являются сильнейшими возбудителями многих эмоций, например, ощущение сытости может вызвать радость); 2) все без исключения эмоции в той или иной форме и степени находят свое выражение в телесных проявлениях (например, страх может проявляться в побледнении, учащении сердцебиения, дрожании рук). 

· связью с непосредственным переживанием. Когда человек, взаимодействуя с окружающей средой, пассивно испытывает изменения, вызванные в нем внешними воздействиями, – его эмоции приобретают характер эмоциональных состояний; когда же эмоции связаны с активными проявлениями личности и выражаются в действиях или поведении, направленных на изменение среды, они выступают как эмоциональные отношения.

Классификация эмоций: 

	Эмоции

	Ситуативные
	Познавательные
	Социального

взаимодействия

	- радость;

- страх;

- волнение;

- досада
	- интерес;

- удивление

- сомнение
	- обида;

- гнев;

- жалость;

- смущение 


Эмоции и чувства делятся на:

· выражающие положительное отношение человека к объектам и явлениям действительности (удовольствие, радость, восторг, любовь и др.);

· выражающие отрицательную реакцию человека на что-либо (боязнь, испуг, страх, ужас, ненависть, горе и др.).

По тому влиянию, которое оказывают эмоции на жизненные процессы в организме, на общий тонус психических переживаний личности и на деятельность человека, различают активные, или стенические, которые повышают жизнедеятельность организма, и пассивные, или астенические эмоции, которые угнетают и подавляют все жизненные процессы в организме.

Функции чувств и эмоций:
· оценивающая ( положительные и отрицательные эмоции показывают, как человек относится к чему-либо и оценивает это (недовольство, стыд и др.);

· побуждающая ( чувства могут подтолкнуть человека к действию, а могут препятствовать этому;

· регулятивная ( то, что возбуждает наши чувства, мы воспринимаем более ясно и точно.

Высшие чувства присущи только человеку, тесно связаны с его личностью, отношением к жизни и окружающим, с убеждениями и взглядами. Простые чувства присущи высшим животным.
Классификация высших чувств

	Высшие чувства

	Мировоззренческие
	Предметные

	Нравственные

(моральные)
	Отношенческие
	Материальные
	Интеллектуальные
	Эстетические 

	· совесть

· трусость

· жадность

· зависть

· презрение

· стыд

· вина

· отвращение


	· любовь

· товарищество

· патриотизм

· долг

· честь

· дружба

· привязанность

· ненависть

· сострадание


	· жажда наживы

· обладания предметом


	· жажда знаний

· любознательность

· радость открытия

· удивление

· сомнение

· уверенность в суждениях

· юмор

· ирония

· сарказм

· цинизм


	· любовь к природе

· людям

· искусству


Мировоззренческие  чувства в форме переживаний выражают отношение человека к людям, обществу, своим обязанностям, самому себе. Человеколюбие является их главной ценностью, моральные чувства  связаны с нравственной оценкой поступков своих и других людей.

Интеллектуальные чувства возникают в процессе умственной деятельности, связаны с познавательными процессами и творчеством, активизируют психические процессы.

Эстетические чувства проявляются при восприятии и создании человеком прекрасного, это ( любовь к красоте, удовлетворение эстетических потребностей.
В зависимости от силы эмоциональных переживаний эмоции подразделяются на следующие виды (эмоциональные состояния):

Настроение ( длительное, слабо выраженное эмоциональное состояние.

Аффект (от лат. affectus ( волнение, страсть) (эмоциональное состояние, противоположное настроению; бурная, кратковременная эмоциональная вспышка, захватывающая личность полностью.

Страсть ( это стойкое, всеохватывающее чувство, вызывающее стремление к активной деятельности, которое всегда выражается в сосредоточенности, собранности мыслей и сил, их направленности на единую цель ( предмет страсти.

Фрустрация (от лат. frustratio ( обман, расстройство) – психическое состояние нарастающего внутреннего напряжения, психологическая реакция, связанная с разочарованием, неудачей в попытке достичь какой-либо цели. 

Агрессия (от лат. agressio ( нападать) – модель поведения, которая обеспечивает адаптацию человека, способ удовлетворения актуальных потребностей в кризисной ситуации. 

Стресс (от лат. stress ( напряжение) ( состояние сильного эмоционального напряжения, которое оказывается воздействием на организм раздражающих факторов различной природы, нарушающих привычный образ жизни.

ВОЛЯ ( это психический процесс сознательного преодоления личностью трудностей при достижении цели. 

Основные функции воли:
( регулирование поведения и поступков человека; 

( руководство потребностями, желаниями, мотивами.

Волевые процессы ( это сознательное регулирование человеком своего поведения и деятельности, связанное с преодолением внутренних и внешних препятствий, с мобилизацией всех своих сил на достижение поставленных целей. Человек использует свою волю при принятии решений, при выборе цели, при осуществлении действий для преодоления препятствий на пути к цели.
Волевые процессы бывают простыми и сложными. К простым относятся те, которые непоколебимо ведут человека к намеченной цели, а принятие решений происходит без борьбы мотивов. В сложных волевых процессах выделяют следующие этапы:
· осознание цели и стремление ее достичь;
· осознание возможностей ее достичь;
· появление мотивов, связанных с достижением цели;
· борьба мотивов и выбор возможности достижения;
· принятие решения о возможных действиях;
· осуществление принятого решения.
Наряду с волевыми действиями человек часто выполняет и неволевые (автоматические и инстинктивные), которые совершаются без контроля со стороны сознания и не нуждаются в приложении волевых усилий.

Волевые действия могут проявляться в разных формах:
- побуждение (связано с усилием заставить себя что-либо сделать);

- запрет (связано с торможением);

- поддержание работоспособности (усилия по преодолению утомляемости);

- контроль (самоконтроль) действий и поступков;

- сопротивление внешним воздействиям на пути к достижению цели.

В зависимости от характера протекания волевых процессов выделяют следующие волевые качества личности человека:
· целеустремленность — умение человека подчинять свои действия поставленным целям;
· настойчивость — умение человека мобилизовать свои возможности для длительной борьбы с трудностями;
· выдержка - умение затормозить действия, чувства и мысли, мешающие осуществлению принятого решения;
· решительность — умение принимать и претворять в жизнь быстрые, обоснованные и твердые решения;
· инициативность — умение работать творчески, предпринимая действия и поступки по собственному почину;
· самостоятельность — умение не поддаваться влияниям различных факторов, которые могут отвлечь от достижения цели, критически оценивать советы и предложения других, действовать на основе своих взглядов и убеждений;
· организованность — разумное планирование и упорядоченная организация своей деятельности;
· дисциплинированность — сознательное подчинение своего поведения общепринятым нормам, установленному порядку;
· смелость — умение побороть страх и идти на оправданный риск ради достижения цели, несмотря на опасности для личного благополучия или даже жизни;
· исполнительность — старательность, выполнение в срок поручений и своих обязанностей;
· самообладание - способность владеть собой, сдерживать себя, выдержка;
· энергичность - полнота энергии, деятельности, активности; решительность, настойчивость.
Основу воспитания воли человека составляет воспитание его волевых качеств. Волевые качества человеком приобретаются в первую очередь самовоспитанием.

Приемы самовоспитания воли могут быть весьма разнообразны, но все они включают соблюдение следующих требований.

1.Начинать нужно с приобретения привычки преодолевать сравнительно незначительные трудности, препятствия.

2. Чрезвычайно опасны любые самооправдания. Это ложь не только для других, но и для самого себя.

3. Трудности и препятствия необходимо преодолевать.

4.Принятое однажды решение всегда должно быть исполнено до конца.

5.Отдельную цель необходимо дробить на этапы, намечать ближайшие препятствия, достижение которых создает условия для приближения к конечной цели.

6. Максимально строгое соблюдение режима дня, распорядка всей жизни.

7. Систематическое занятие спортом, умение побеждать трудности при занятиях физической культурой — тонировка не только мышц, но и воли

8. И, пожалуй, самое главное в воспитании воли — это самовнушение

Следует всегда помнить: воля, как всякое другое качество, нуждается тренировке.
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