М6  Межличностные отношения и взаимодействие людей в малых группах
Упражнение «Иван Иванович»

Ведущий объявляет, что для этого упражнения ему понадобятся несколько добровольцев (5-7), в зависимости от количества участников тренинга. Добровольцы выходят из аудитории и ждут, когда их пригласит ведущий. Пока добровольцы находятся за пределами аудитории, ведущий объясняет участникам правила игры, которые заключаются в том, что добровольцы будут заходить в аудиторию по одному и прослушивать рассказ, который он приготовил, а затем пересказывать следующему добровольцу все то, что он запомнил. Участники не должны подсказывать добровольцу. Их задача будет заключаться в том, чтобы следить за тем, как искажается информация при передаче от одного человека к другому. Когда последний доброволец зайдет в аудиторию и передаст полученную информацию, ведущий снова для всех зачитывает текст, который был предложен аудитории в самом начале игры. В конце игры можно устроить обсуждение и проанализировать то, как передается информация от одного человека к другому, как она может искажаться (в том числе СМИ), и, вообще, стоит ли верить сплетням, слухам и мифам.

Следующие тексты можно использовать в упражнении:

«Письмо»
Чукча, переехавший в город, пишет письмо на родину: «Здравствуй, брат! Я пишу медленно, т.к. помню, что ты не можешь читать быстро. У меня все хорошо. В доме, где я поселился, есть стиральная машина, только странная, однако. Я загрузил в нее одежду, дернул за цепочку... и началось бурление. И вдруг все исчезло. На этой неделе погода стоит хорошая – дождь шел всего два раза: сначала три дня, потом четыре дня. У жены скоро родится ребенок, но мы еще пока не знаем - мальчик или девочка, так, что пока непонятно - станешь ты дядей или тетей. До свидания, твой старший брат.

Р.S. Я хотел прислать тебе в письме немного денег, но уже запечатал конверт».

«Битва в Останкино»

«В сентябре 1972 года столичной милиции пришлось изрядно потрудиться, разнимая дерущихся девушек на танцевальной площадке Останкино. «Постановку» начала десятиклассница: она приревновала своего мальчика к незнакомке, пригласившей его на «белый танец». Соперницы вцепились друг дружке в волосы, им на помощь пришли приятельницы, и началась настоящая битва. В ход шли ногти, зубы и классическое оружие дерущейся женщины, а именно: шпильки – каблуки туфель. В ближайшее отделение милиции были доставлены 17 нарушительниц общественного порядка, однако, по свидетельству очевидцев, в драке принимали участие не менее 50 девушек».
«Свадьба на острове Ява»

«Весьма своеобразно проходит королевская свадьба на индонезийском острове Ява, где сохранились еще древние аристократические обычаи. Сначала жених дарит невесте слиток золота весом 99 граммов, роскошное издание Корана и молельный набор, поскольку на Яве распространен ислам. При этом религиозные верования островитян замысловатым образом переплелись с народными обычаями. Затем, под традиционную музыку, новобрачные бросают друг в друга листья бетеля, что символизирует любовь. Потом жених наступает на свежее куриное яйцо, а невеста в тазике омывает ему испачканную ногу. Это символизирует привязанность и верность. После этого пара начинает ползать по помещению на коленях, выпрашивая у сидящих в креслах близких родственников прощение. Завершается церемония тем, что жених и невеста кормят друг друга из рук».

Хуан и Кончита плыли на корабле к Земле Любви. Кончита любила Хуана, хотя и была беременна от Хуана-Карлоса, а Хуан думал, что болен вирусным инфекционным гепатитом и поэтому решил утопиться. Прыгнул с корабля, но промахнулся и о спасательную шлюпку сломал себе обе ноги. Он больше не мог ходить. Когда они приплыли на Землю Любви, Кончита вышла замуж за брата Хуана, чтобы совместить приятное с полезным. Но брат Хуана был влюблен в служанку, и решил уйти в женский монастырь ночным сторожем.

Информация для ведущего:
Обычно упражнение вызывает смеховую реакцию, позволяет снять напряжение в группе и расслабиться. В тоже время оно содержит поле для получения реального опыта искажения информации, которое в жизни может быть не таким смешным, как в игре. Это может стать одной из ключевых тем обсуждения.

Подведение итогов игры. Обсуждение:

· Какие чувства возникали при проведении упражнения? 

· На каком моменте произошел сбой информации? 

· Что изменилось после этого? 

· Как внимательно лично вы отнеслись к передаче информации? 

· Часто ли вами выносились домыслы и оценочные суждения?

· Сталкивались ли вы с подобными ситуациями в жизни?

· Каковы последствия этого?

· Что надо делать, чтобы избегать подобных ситуаций?

В качестве материала можно взять любую газетную статью на 3-4 абзаца, что бы показать, что текст не специально подготовлен, а может быть любым. Группе дается задание не просто наблюдать, а следить на каком этапе (человеке) происходит искажение и что теряется от исходной статьи. 
Рефлексия: какие факторы влияют на искажение информации, как происходит замена информации и ее потеря.
Выводы: 1) можно рассмотреть передачу информации в зависимости от каналов (визуал, аудиал, кинестетик)
2) даются методы эффективного слушания

История должна содержать "жареный факт". Например: обыденная история про девочку Машу, которая пошла в лес по грибы, и встретила там... НЛО, Йети или Чупакабру, ну или Бабу Ягу, если игра для детей. Придумайте сами такую историю и добавьте туда запоминающийся, яркий факт. Самое интересное, что Маша в итоге становится Мариной, идет не в лес, а в поле, но все помнят, что или кого она там встречает (НЛО и т.д.). Вывод: мы хорошо запоминаем сенсационные новости и отсеиваем обыденность.

