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ВЛИЯНИЕ СОВРЕМЕННОГО ЭКОНОМИЧЕСКОГО КРИЗИСА НА ИНФОРМАЦИОННЫЕ ТЕХНОЛОГИИ

Информационные технологии (ИТ) и экономика тесно связаны и оказывают мощное взаимное влияние друг на друга. 
ИТ в том виде, в котором они существуют сейчас, сформировались благодаря тому, что представители сфер бизнеса и управления поняли:  информация и информационные технологии являются мощным ресурсом для развития. Благодаря такой востребованности ИТ в последнее десятилетие стали одной из самых быстроразвивающихся отраслей, обогнавшей по темпам развития даже космические технологии. С периодичностью в несколько месяцев происходит значительный шаг вперед и связанная с этим полная смена стандартов.

Развитие ИТ, в свою очередь, оказывает влияние на современную экономику. Информация вышла на лидирующие позиции в списке жизненно необходимых и важных составляющих экономики. Наиболее развитыми странами считаются страны, имеющие высокую степень информационного развития [1].

Возможности, предоставляемые современными ИТ, способствуют повышению динамичности экономики, повышению скорости оборота капитала на рынке. Повышение скорости и виртуализация выполнения операций (заключения сделок, исполнения заказов, перевода денег и т.д.) способствуют интенсификации и развитию экономики.

Повышение темпов развития экономики, усиление конкурентной борьбы, связанное с развитием ИТ, заставило искать новые структуры управления. Эти теории получили название TQM (Total Quality Management) и BPR (Business Process Reengineering). Под влиянием этих теорий произошли децентрализация управления и разукрупнение организаций. В результате смещены права управления и ответственности за процесс на нижние уровни. Такой способ построения организации обеспечивает гибкость и необходимую динамичность управления вне зависимости от размера организации. 

Важным аспектом влияния ИТ на экономику явилось широкое распространение понятия «интеллектуальная собственность» и возрастание её роли в экономических процессах. Необходимо отметить, что значительную долю оборота средств в области ИТ занимает именно продажа интеллектуальной собственности (лицензии и т.д.) [2].

Настоящим «зеркалом кризиса» в IT-индустрии являются большие и всем известные корпорации. Например: темпы роста рынка таких компаний,как Intel, Applied Materials и National (производителей полупроводников), Google, Nokia заметно снизились, в результате чего эти компании понесли большие потери, измеряемые в сотнях миллионов долларов в период с 2006 по 2009 год. 
Компания Microsoft также понесла убытки из-за сокращения продаж серверов и персональных компьютеров [3].

В последнем отчетном квартале доложила о худших в своей истории финансовых показателях сразу вся топовая обойма компьютерной индустрии – Microsoft, Google, IBM, HP.
Причина - очередная волна острой фазы кризиса (идеальный шторм, как метафора новой Великой Депрессии, с легкой руки профессора Нью-Йоркского университета Нуриэля Рубина ставший обозначением того, что ожидается в предстоящие 2013-2014 годах). Немаловажными считаются события, происходящие на стоп-торгах у таких крупных фирм как Google. Apple, когда общая капитализация компании Google рухнула сразу на 12%, после чего торговля её акциями была временно заблокирована. После успокоения рынка торговля возобновилась с позиции -9%. Столь же драматичные стоп-торги не так давно случились и у второго вышеуказанного лидера мира ИТ. 
В 2013 году мировые расходы IT-индустрии составят 3,74 трлн долларов. Основное влияние на бизнес компаний окажут корпоративное программное обеспечение, социальные системы и мобильные коммуникации, однако, к 2014 году фокус на рынке сместиться в пользу больших данных и технологий информационного менеджмента, таких как управление корпоративным контентом, средства интеграции данных и подобных.
По прогнозу рост рынка корпоративного программного обеспечения составит 6,4%, объем достигнет 296 млрд долларов. Этот сегмент будет зависеть от следующих ключевых рынков: безопасность, управление данными, управление связями с клиентами.

Наименьший рост - 2,4%, покажет сегмент телекоммуникационных сервисов. 
Крупнейшим по объему останется рынок IT-сервисов: в 2013 году - 927 млрд долларов, а в 2014 году может достичь 1 трлн долларов.

Международная ИТ-ассоциация CompTIA проанализировала экономическое состояние ИТ-индустрии и сделала несколько прогнозов на ближайшие годы. Согласно оценкам CompTIA, ИТ в будущем ожидает сдержанный, но стабильный рост. Так, в 2013 г. по всему миру рост ИТ-индустрии составит 3%. Локомотивом развития станет США: ИТ-отрасль в Америке в 2013 г. прибавит почти столько же процентов, сколько и в мире – 2,9% .  Если отчетливо проявятся кризисные явления, то можно предположить падение рынка, аналогичное тому, которое наблюдалось в 2008–2009 гг. Рынок геоинформационных технологий в 2013 г. снизит  темпы, несмотря на привычный рост в 20-25%. Прежде всего, это опасения связано с тем, что сейчас происходит сокращение бюджетов на ИТ-проекты в ряде государственных ведомств. 
В 2013 году рынок персональных компьютеров так же сможет вернуться к росту. Благодаря выходу новых моделей под управлением ОС Windows 8 и снижению цен на ультрабуки, мировые поставки ПК достигнут 332 млн устройств (127 млн десктопов и 205 млн) и по сравнению с нынешним годом увеличатся на 3,2%. Рост рынка обеспечат ноутбуки, отгрузки которых увеличатся на 5,9%. В сегменте настольных ПК падение показателей хоть и не прекратится, но замедлится (-0,9%). [4]. 
 ИТ играют важную стратегическую роль, которая быстро возрастает , т.к. ИТ активизируют и повышают эффективность использования информационных ресурсов, обеспечивают экономию сырья, энергии, полезных ископаемых, материалов и оборудования, людских ресурсов, социального времени, реализуют наиболее важные и интеллектуальные функции социальных процессов, обеспечивают информационное взаимодействие людей, способствуют распространению массовой информации и т.д. [5].
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