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Задание на 2013 год: Исследование двухчастичных релятивистских систем с потенциалами однобозонного обмена.
Результат исследований: 
Найдены численные решения релятивистских двухчастичных уравнений квазипотенциального типа в релятивистском конфигурационном представлении для связанных s-состояний в случае обмена одним скалярным бозоном и в случае суперпозиции двух потенциалов однобозонного обмена. На основании полученных решений (волновых функций и собственных значений энергии связанных состояний) вычислены форм-факторы упругого рассеяния частицы на двухчастичной системе и ширины распада связанной системы частицы и античастицы на два фотона. 
Получены численные решения релятивистских двухчастичных уравнений в импульсном представлении для различных вариантов зависящих от энергии потенциалов однобозонного обмена, не допускающих аналитическое представление в релятивистском конфигурационном представлении и описывающих связанные s-состояния систем двух скалярных частиц и систем двух фермионов. На основании найденных решений вычислены ширины распада связанных систем на два фотона. Проведено сравнение полученных значений спектров энергии и ширин распада с экспериментальными данными для позитрония. Показано хорошее совпадение полученных результатов с результатами эксперимента.
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