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По разделу «Оптика и акустика кристаллов»

Задание на 2013 год: Исследование нелинейных оптических свойств золотых субмикронных частиц.

Результаты исследований:

Проведено исследование нелинейных оптических свойств золотых тонких призматических субмикронных индивидуальных частиц, находящихся на близком расстоянии друг от друга. Исследования фокусировались на получении карт двух-фотонной люминесценции (ДФЛ) как функции различных параметров, а также в мониторинге морфологических изменений структур под воздействием сканирующего лазерного пучка. Обнаружено, что тонкие золотые кристаллические призматические частицы могут быть рассмотрены как резонаторы поверхностных плазмонов, что подразумевает существование квазистационарных электронных волн, распространяющихся и интерферирующих на металлической поверхности частиц. (Совместно с Вербицкой С.А.)

Результаты доложены на семинаре Отделения нанонауки, субмикронной оптики и наносенсоров, в междисциплинарной лаборатория Карно Бургундии Университета Бургундии, Дижон, Франция.
По разделу «Теория фундаментальных взаимодействий»
Задание на 2013 год: Условия квантования в релятивистских краевых задачах.

Результаты исследований:

Исследованы связанные релятивистские системы двух частиц со взаимодействием, допускающим сведение интегральных уравнений к задаче Штурма-Лиувилля в импульсном представлении. Найден явный вид условий квантования и волновых функций для этих задач. Численные решения проанализированы и в различных предельных случаях сравнены с точными аналитическими. (Совместно с Фиалка С.И.)
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