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Задание на 2013 год: Взаимодействие электромагнитных волн в слоистых двухфазных и металлодиэлектрических структурах.

Результаты исследований:
Для изучения распространения волны в планарной слоистой структуре с характерным размером ~0,01λ был рассчитан коэффициент отражения. Особенностью представленного результата является то, что коэффициент отражения практически равен нулю для структуры из одного элемента. 

В поглощающей среде характерный вид осцилляции коэффициента отражения сохраняется, однако при наличии ослабления полного подавления отраженной волны в полуволновой пластинке не наблюдается. Более того при достаточно большом ослаблении в отдельном элементе (порядка 5%) осциллирующий характер коэффициента отражения практически исчезает, хотя наличие максимума коэффициента отражения сохраняется, величина максимума уменьшается, а его положение смещается в сторону более тонкого слоя. 

    Исследовались свойства двухфазной слоисто-неоднородной структуры, в частности зависимость отражения электромагнитных волн СВЧ-диапазона от слоев, состоящих из пар последовательно размещенных в волноводе пластинок полистирола и полиимида соответственно, число которых изменялось от 1 до 40. Сравнение поведения коэффициента отражения для двухфазных структур при различном порядке чередования слоев закономерных изменений в зависимости от порядка чередования не выявило. 
