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Купреев Михаил Петрович,  доцент кафедры общей физики, кандидат технических наук, доцент. 

Задание на 2013 год: Исследование процесса изготовления керамических композиционных материалов на легкоплавкой керамической связке.
Результаты исследований: 

Изучено влияние состава абразивной массы на основе легкоплавкой керамической связки и режимов обжига на  физико-механические свойства  абразивного инструмента. Исследования осуществлены на примере изучения и отработки технологических аспектов изготовления шлифовальных кругов прямого профиля (тип 1) размерами 250 х 40 х 70 мм из порошка электрокорунда белого 25А зернистости F80. 
Образец спрессованного и обожженного круга размером 1 250 х 40 х 70 представлен на рисунке 1. 
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Рисунок 1 - Абразивный круг с размерами 250 х 40 х 70, изготовленный с использованием легкоплавкой керамической связки

Установлено, что увеличение давления прессования до 22 МПа приводит к существенному уплотнению абразивного инструмента. Поэтому даже при низком содержании в абразивной массе керамической связки структура инструмента достаточно закрытая. Такой инструмент находит ограниченное применение в металлообработке. При уменьшении давления прессования до 11,2 МПа структура абразивного круга повысилась на 1 степень даже при существенном увеличении содержания в образце связки. Следовательно, при изготовлении шлифовальных кругов 6-й структуры (наиболее применимой в производстве) на легкоплавкой керамической связке прессование изделий следует производить при давлении не более 15 МПа.

На легкоплавкой связке изготовлены экспериментальные образцы шлифовальных кругов из белого электрокорунда зернистостью F80 и проведены их испытания на Республиканском унитарном предприятии "Гомельский завод специнструмента и технологической оснастки".
При испытаниях оценивались следующие параметры: отклонение от диаметра, конусность, отклонение от круглости и прижоги при шлифовании протяжек различных размеров.

В результате производственных испытаний установлено:

1. Экспериментальные шлифовальные круги на легкоплавкой керамической связке обеспечивают безприжоговое шлифование и требования по исследуемым параметрам на уровне шлифовальных кругов импортного производства (Германия).

2. Стойкость экспериментальных кругов соответствует стойкости шлифовальных кругов других производителей. 
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