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Задание на 2013 год: Изучение влияния антиоксидантов на окисление полиэтилена, катализируемое металлами и их соединениями.
Результаты исследований: 
Показано, что ход окисления ингибированного ПЭ в контакте с медью в значительной мере зависит от природы антиоксиданта. Установлено, что для полимера, ингибированного фенольными антиоксидантами, контакт с медью приводит к резкому сокращению индукционного периода окисления. В то же время аминный антиоксидант проявляет себя как слабый дезактиватор каталитического действия меди (индукционный период окисления полимера увеличивается). Предложена рабочая схема влияния аминного и фенольного антиоксидантов на развитие в ПЭ окислительных превращений, катализируемых медью. Сокращение индукционного периода окисления в случае контакта с медью ПЭ пленок, ингибированных фенольным антиоксидантом, связано с ускоренным расходованием добавки. Повышение ингибирующей способности аминного антиоксиданта обусловлено непосредственным взаимодействием добавки с медью. Сформулирован вывод, о том, что механизм увеличения эффективности аминного антиоксиданта при окислении ПЭ в контакте с медью заключается в каталитическом влиянии металла на окислительные преобразования молекул антиоксиданта. Экспериментально показано, что если перед введением добавки неозона Д, термообработанного в контакте с дисперсной медью, отделить металл, то эффективность добавки значительно возрастает. Следовательно, каталитическая активность меди на процессы преобразования неозона Д не исключает ее каталитического влияния на процессы окисления полимера. 

Предложены технологические рекомендации по увеличению ингибирующей способности аминного антиоксиданта в слоистых и наполненных материалах на основе ПЭ и меди. Рекомендации определяют необходимую дозировку антиоксиданта в зависимости от параметров формируемых материалов, например, толщины полимерного слоя в слоистых материалах или концентрации дисперсной меди в наполненных композитах. Получены опытные партии антиокислительных добавок на основе аминных антиоксидантов.
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