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Задание на 2013 год: Влияние параметров импульсного лазерного излучения на физико-механические свойства наплавляемого металла и основы.
 Результаты исследований:

В ходе экспериментальных исследований процесса импульсной лазерной наплавки установлено, влияние энергетических и временных параметров излучения на физико-механические свойства наплавляемой легированной конструкционной высокопрочной стали и основы из этой же стали. 
Установлено, что при однослойной наплавке импульсами лазерного излучения длительностью 6∙10-3с и энергией 15 Дж, происходит закалка наплавляемого металла из жидкой фазы, а также основы в зоне термического влияния при температуре не превышающей температуры плавления. 
В ходе металлографических исследований установлено, что структура наплавляемого металла содержит крупноигольчатый мартенсит и остаточный аустенит. Структура основы - троостит с микротвердостью 3800 МПа. 
Микротвердость наплавленного металла в 1,5 – 2 раза выше микротвердости основы. Износостойкость покрытия увеличилась в 1,8 раза.
Данные результаты могут быть использованы при выборе и оптимизации технологических режимов импульсной лазерной наплавки высокопрочных сталей.
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