Семченко Игорь Валентинович, профессор кафедры общей физики (0,5 ставки), доктор физ.-мат. наук, профессор. 
Задание на 2013 год: Исследование электромагнитных свойств ДНК-подобных спиралей в инфракрасном диапазоне.
Результаты исследований:

Совместно с выпускником аспирантуры, ассистентом кафедры оптики Балмаковым А.П. показана возможность реализации нового поляризатора циркулярно поляризованного излучения, основанного на использовании металлических двухзаходных спиральных элементов массива и работающего при нормальном к оси спирали прохождении волны. Последнее обстоятельство является ключевым отличием данного массива от ряда аналогов, работающих на прохождение вдоль оси спирали. Приведено теоретическое обоснование поляризационной селективности бифилярных спиралей для перпендикулярного к оси направления прохождения излучения. Построена компьютерная модель для изучения электродинамических свойств массивов спиралей, которая подтвердила реализуемость циркулярного поляризатора для массива в СВЧ диапазоне длин волн.

Предложена схема реализации отрицательного преломления в массиве метаматериала, имеющем форму призмы и состоящем из коротких двойных (бифилярных) спиралей. Эффект может быть объяснен сильным однонаправленным рассеянием и трансформацией эллиптичности.  

Предложен широкополосный преобразователь поляризации из линейной в круговую, состоящий из металлических микроспиралей. Устройство обеспечивает высокую эффективность преобразования в сочетании с высоким коэффициентом пропускания в широком диапазоне длин волн инфракрасного диапазона. В устройстве также предполагается распространение волн перпендикулярно оси спирали в отличие от хорошо изученных аналогичных конструкций, в которых фильтруется свет, проходящий параллельно оси спирали. 
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