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ВВЕДЕНИЕ

    В настоящее время создано много разнообразных типов лазеров: твердотельные на кристаллах и стеклах, газовые (ионные, атомарные, молекулярные), жидкостные, полупродниковые (с электронным и оптическим возбуждением, инжекционные), химические, газодинамические, лазеры с перестраиваемой частотой, лазеры на основе вынужденного комбинационного рассеяния и др. 

    Спектральный диапазон излучения лазеров – от ультрафиолетового до дальнего инфракрасного. Эти лазеры работают в импульсном и непрерывном режимах.

    Свойства лазерного излучения обуславливают широкое применение лазеров в различных областях науки и техники: прецезионные технологические методы обработки материала, медицина, точное определение расстояний, химия, исследование взаимодействия излучения с веществом и др.

    Для разработки лазеров и лазерных систем и их эксплуатации необходимо оперативно и качественно измерять параметры лазеров и характеристики излучения. При решении этой задачи необходимо учитывать особенности лазерного излучения: монохроматичность, высокую степень простанственно-временной когерентности, малую расходимость, широкий спектральный и динамический диапазон, высокую плотность мощности.

    В лабораторном практикуме, содержащем четыре лабораторные работы описываются методы и средства измерений энергетических параметров и пространственных характеристик выходного лазерного излучения. Особое внимание уделено физическим принципам построения измерительных устройств.

     Необходимость издания  лабораторного практикума обоснованна отсутствием достаточного количества соответствующей литературы и важностью при дальнейшей практической работе специалистов в области лазерной техники.
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