Курение в странах Европы 

Курение табака является самой распространенной из всех вредных привычек населения, самой массовой хронической бытовой интоксикацией. 

Всемирной организацией здравоохранения (ВОЗ) отмечено, что курение табака - "это одна из наиболее серьезных проблем современного здравоохранения и основная проблема преждевременной смерти, которой можно избежать". Имеются данные, свидетельствующие о том, что сейчас курят табак более половины всех мужчин и около одной четверти женщин нашей планеты. Подсчитано, что каждую минуту на земном шаре выкуривается 280 000 папирос и сигарет. 

В такой стране, как Англия, курят постоянно 75% мужчин и около половины взрослых женщин. Группа английских ученых, пытавшихся установить связь между курением и заболеваемостью у людей пожилого возраста в Великобритании, обследовала 1753 человека в возрасте 60 лет и нашла, что только 8,7% из этого числа никогда не курили, 21,4% курили раньше, 69% курили в момент обследования. 

В обзоре "Курение и здоровье" Департамент здравоохранения США привел цифры, характеризующие распространение курения в стране. Отмечено, что в возрасте старше 25 лет курят 60% мужчин и 35% женщин. Лишь после 45-летнего возраста удельный вес курящих в старших возрастных группах несколько снижается: мужчины в возрасте 65 лет курят "только" в 20%, женщины - в 4%. В Италии среди курящих насчитывается 50% мужчин и 27% женщин. За 10 лет потребление табачных изделий возросло там на 27%. 

Особенно тревожен факт широкого распространения курения в детском, подростковом и юношеском возрасте. Сотрудник института социальной и профилактической медицины Цюрихского университета К. Бинер писал: "Если 100 лет назад возникла волнующая тема "Табак и женщина", а 50 лет назад - тема "Табак и юношество", то сейчас еще более сенсационной является тема "Табак и дети". Цифры статистики в полной мере подтверждают эту тревогу. Изучением распространения курения среди детей, подростков и юношества серьезно занимаются в ряде стран. 

Английские ученые, изучавшие этот вопрос, установили, что очень многие школьники начинают курить с 11-летнего возраста. Опубликованы результаты опроса 8314 школьников одного района в Англии, в результате которого выяснилось, что в возрасте 11 лет выкуривают по крайней мере одну сигарету в неделю 16% мальчиков, в возрасте 15 лет - уже 39%. Пятнадцатилетние школьники выкуривают в среднем 18 сигарет в неделю, школьницы - 6 сигарет. 

Широко распространено курение среди молодежи и в других странах. Так, согласно исследованиям, курит четвертая часть американских школьников. В возрасте 18-19 лет курит около половины всей молодежи США. Обследование 200 американских студентов в возрасте 17-22 лет показало, что среди них - 50% курящих. Было установлено, что некурящие испытывают сильное давление со стороны курящих, считающих курение табака признаком самостоятельности. 

Описаны также результаты опроса 6000 амстердамских школьников, в процессе которого выяснилось, что 27% детей пробовали курить уже в самом младшем школьном возрасте. В бельгийских элементарных школах курит практически каждый второй школьник в возрасте до 14 лет, в Дании - около 81% мальчиков и 56% девочек в возрасте от 11 до 14 лет. В Канаде курит 44-46% мальчиков и от 28 до 41% девочек, учащихся старших классов. Опрос 11 430 десятиклассников Болгарии показал, что 40,7% учащихся курят табак.
Статистическая оценка курения в России

"Табачный джинн", которого Колумб и его спутники выпустили в мир свыше пятисот лет назад, все больше окутывает своим ядовитым дымом планету. 

За последние 50 лет практически во всех странах мира существенно выросло производство и потребление табачных изделий.

На сегодняшний день в мире проживает более 1,3 млрд. курильщиков. 

В России курят 58% мужчин и 26% женщин, причем доля обладательниц прекрасного пола за последние годы увеличивается, особенно среди девушек до 25 лет.

Рис.1. Динамика численности курящих женщин в РФ По данным компании JTI

Средний курильщик делает около 200 затяжек в день. Таким образом, заядлый курильщик, начавший курить в возрасте 15 лет, к 45 годам сделал уже 2 млн. затяжек. 

Согласно прогнозу Всемирной организации здравоохранения, к концу 2020 годов число жертв достигнет 10 млн. в год. В XX веке табакокурение унесло жизни 100 млн. человек. Если существующие тенденции сохранятся, то в XXI веке от этой пагубной привычки умрет миллиард человек. 

Более того, голландские и японские ученые провели в Нидерландах исследование, которое показало, что уровень зарплаты курильщиков примерно на 10% ниже среднего, и именно в бедных семьях количество курящих больше. Как указывает ВОЗ, к 2020 году семь из десяти случаев смертей от курения будут происходить в странах с низкими и средними доходами. Первоначально эпидемия курения распространялась на мужчин в странах с высокими доходами, затем на мужчин в странах с низкими и средними доходами. С 90-х годов этой эпидемией все больше охватываются такие группы населения, как женщины и подростки. 

Что касается Ростова-на-Дону, то мода на здоровый образ жизни проходит мимо нашего города. Анкетирование в школах Ростова показало, что курят уже третьеклассники. Средний возраст курения - 13 лет. Больше всего курящих в колледжах на 2-х курсах - 60,1 %. 

На всю совокупность курящих подростков и молодежи в год приходится 34819000000 пачек сигарет. Более того, в нашем городе число подростков, покупающих сигареты, увеличивается. По словам некоторых продавцов, приходят за сигаретами, начиная с 11 лет. По данным открытого опроса работников розничной торговли, на вопрос: «Покупают ли подростки у вас сигареты?» 53 процента ответили "Да". Еще несколько лет назад на этот же вопрос утвердительно отвечали менее 35 % опрошенных продавцов. 

Курение родителей в семье связано с тем, в каком возрасте в среднем подростки в этих семьях пробуют курить. В курящих семьях это происходит в среднем на год раньше, чем в некурящих. Отношение родителей к курению оказывает наибольшее влияние на средний возраст начала курения у девочек и мало влияет на мальчиков.

Таблица 1. Средний возраст подростков, начавших курить, в зависимости от курения родителей (годы) По результатам исследования «Общественного Совета по проблеме подросткового курения»

Средний возраст подростков, начавших курить


в т.ч.


Мальчики


Девочки


Родители курят


11,4


10,7


12,7


Родители курили раньше


11,1


10,5


12,1


Родители не курят


12,2


11,4


13,4


В ходе анализа данных опроса была обнаружена связь курения в семье с тем, в каком возрасте подросток начинает курить. Если в курящих семьях и в семьях бывших курильщиков это происходит в среднем в 11 с небольшим лет, то в некурящих семьях - на год позже.

Однако такое влияние курения в семье на средний возраст начала курения справедлив лишь для девочек. Раньше всех в среднем начинают пробовать курить девочки из семей с бывшими курильщиками (12,1), позже всех - девочки из некурящих семей (13,4 года). 

Также отмечено, что курение родителей напрямую связано с курением подростков. В семьях, где есть хотя бы один родитель-курильщик, к сигаретам тянутся 66% детей. Ненамного лучше ситуация в семьях, где родители курили, но бросили, 63% подростков все равно пробуют сигареты. А вот у некурящих родителей закуривает всего 41% детей.

Рис.2. Перечень причин курения граждан РФ Согласно исследованиям «БАТ- Россия»


Официальной статистики, сколько в Ростове курящих не существует. Подсчитывают клиентов только табачные компании. По данным одной из 

них, половина населения в городе курит. 

Попытаемся выявить причины, почему люди курят.

1. «Курю, чтобы похудеть». Популярный, но очень противоречивый миф. Ученые установили, что у 24% регулярно курящих испытуемых появлялся метаболический синдром - на животе и пояснице появлялся избыточный жир, начинались проблемы с сердцем, диабет, невосприимчивость к инсулину. 

2. «Сигареты помогают снять стресс». Ученые утверждают, что дело не в никотине, а в самом ритуале (тлеющая сигарета, дым, жесты, стряхивание пепла…). 

3. «Я курю облегченные сигареты, они почти безвредны» Наоборот, облегченные намного вреднее. Чтобы накуриться, курильщик сильнее втягивает дым, при этом в кровь попадает больше никотина. 

От болезней, связанных с курением, ежегодно погибают около 400 тысяч россиян. Особенно настораживает тот факт, что курение все шире распространяется среди представительниц прекрасного пола. 23 % женщин курят во время беременности, вероятно, не понимая, что курение - наиболее распространенный вредный фактор, приводящий к гипотрофии плода у 67 % беременных женщин. В дальнейшем это приводит к 100-процентной заболеваемости новорожденных. Курение женщин до 30 лет едва ли не сильнее всего влияет на рождение впоследствии нездоровых детей. 

Ниже представлены данные случаев смерти, связанные с курением. 

Таблица 2. Распределение смертных случаев, связанных с курением, по основным причинам в России, 2005 г. (в %) "Вестник РАМН" №3, 2006, с.40-45

Причина смерти


Мужчины


Женщины


35-69 лет


75 лет и старше


35-69 лет


75 лет и старше


Злокачественные опухоли


43


36


2


5


Рак легкого


89


90


10


15


Сердечно-сосудистые заболевания


25


10


3


5


Болезни легких


60


61


12


20


Другие причины


1


7


10


15


Можно заметить, что среди российских женщин причинная связь между высокой смертностью и курением менее выражена, чем у мужчин. Это можно объяснить невысокой частотой курения среди женщин старших возрастных групп. В то же время не вызывает сомнения тот факт, что рост частоты курения среди молодых женщин приведет через 10-15 лет к росту смертности от болезней, связанных с курением.

Также следует отметить, что множество людей подвергаются пассивному курению дома или на работе. Угарный газ, выделяющийся при курении, имеет особенность в 200-300 раз быстрее кислорода соединяться с гемоглобином крови, образуя с ним недеятельную форму, которая не переносит кислород к тканям организма. Это означает, что пассивные курильщики имеют повышенный риск в отношении развития сердечно-сосудистых заболеваний и рака по причине курения. 

Следует также отметить, что цена на сигареты скоро станет единой для всех регионов и вне зависимости от того, где они продаются - в ресторане, ларьке на остановке или сетевом оптово-розничном магазине. 

На каждой пачке сигарет или папирос, продаваемых в России, теперь должна стоять фиксированная максимальная цена. Это требование содержится в поправках к Налоговому кодексу РФ и других нормативных акты, вступивших в силу 1 января 2007 года. Дешевле напечатанной цены табачные изделия продавать можно, а дороже - нельзя. Сигареты с фильтром можно будет продавать по любым ценам до 1 января 2008 года, а сигареты без фильтра и папиросы - до 1 июля 2008-го. 

Таким образом очевидно, что курение служит причиной ряда социально значимых болезней, а меры по борьбе с табакокурением являются одним из наиболее перспективных направлений первичной профилактики, цель которой - улучшение здоровья россиян, снижение смертности и увеличение продолжительности жизни. И, что еще более важно, эти меры являются основополагающими для формирования здоровья будущих поколений. Необходимо отметить, что 31 мая - день борьбы с курением.

Минздрав бьёт тревогу. Курение серьёзно отравляет жизнь всему человечеству. Последние годы мода на курение ослабевает, но статистика показывает обратное, особенно в нашей стране.

За прошедший двадцатый век, от курения 100 миллионов человек. Прогнозы таковы, что к 2030 это ужасно число умерших курильщиков будет достигаться за 10 лет, то есть в 10 раз быстрее! Статистика гласит, что от заболеваний, вызванных курением табака? умирает 1 человек каждые 9 секунд.

В России доля курящих мужчин составляет 65%, и выводит нашу страну на первое место по этому показателю. В отношении женщин Россия занимает 16-е место (23% курящих).

Еще один, и пожалуй, самый печальная параметр - количество курящих подростков, которое постоянно увеличивается в нашей стране. Среди российских подростков в возрасте 15 лет к постоянным курильщикам можно отнести 1/5 часть всех мальчиков и 1/7 девочек. При этом почти все курящие мальчики начинают "баловаться" никотином в 14 лет, девочки в период с 13 до 16 лет. Во время "лихих" девяностых соотношение курящих мальчиков увеличилось на 10%,  девочек на 7,5%.

В тройку стран с самыми курящими мужчинами также входят Украина и Белоруссия. В странах СНГ наблюдается тенденция снижения возраста, среди курящих подростков, и увеличение процента курящих девочек. Большинство курящих школьников впервые затянулись в возрасте до 10 лет

Один из важных акцентов –– права некурящих. Об этом на пресс-конференции в Минске сообщил Михаил Римжа, заместитель министра здравоохранения, главный государственный санитарный врач Республики Беларусь сказал на пресс-конференции, прошедшей сегодня 29 мая в Минске. 

По данным социологического опроса, проведенного специалистами «Республиканского центра гигиены, эпидемиологии и общественного здоровья» совместно с институтом социологии НАН Беларуси, в Беларуси курит около 32% населения. Из них постоянно –– 22, 9%, от случая к случаю –– 9,3. Курили ранее, но бросили –– 13,3. 

Михаил Римжа заметил, что курение является проблемой всего общества. «Одни люди стремятся бросить курить, другие –– избежать курящего общества и не «заразиться» вредной привычкой. 

Главный санитарный врач особо отметил, что курение является угрозой для некурящего населения. «В состав табачного дыма входят 3 000 химических веществ, способных повреждать живые ткани. Наиболее известные –– табачный деготь, образуемый смолами, никотин, аммиак, синильная кислота, окиси азота и другие. Если курильщик вдыхает их по личному выбору, то окружающие люди становятся его заложниками. При этом необходимо заметить, что пассивные курильщики вдыхают дым не через фильтр, в отличие от того, кто непосредственно курит». 

В результате рядом с курящим мы вдыхаем табачный дым, содержащий в 50 раз больше канцерогенов и аммиака, в пять раз больше окиси углерода, вдвое смол и никотина, чем поступает в легкие самого курильщика при использовании сигарет с фильтром. 

Риск развития рака легких при пассивном курении у некурящего члена семьи в 3,5 раза превышает таковой в некурящих семьях. Заболевания легких в грудном и раннем возрасте у детей в семьях курильщиков встречаются почти в два раза чаще, чем в тех, где никто не курит. Пассивное курение также способно провоцировать приступы астмы. 

Пусть медленно, но доля курящих снижается. Если в 2001 она составляла 41,6%, то в 2006 году –– около 32%. Среди женщин она снизилась с 19,7% до 16, 3%, мужчин –– с 64,1% до 51,3%. 

Кто же в большинстве своем курильщики? Больше других курят временно неработающие (57,8%), рабочие промышленности, транспорта, строительства (55,5%), предприниматели (51,1%) и работники сельского хозяйства (37,2%). 

Меньше других курят домохозяйки (12,7%) и неработающие пенсионеры(12,4%). 

Третья часть опрошенных курильщиков имеют желание бросить курить. Люди определяют свое намерение как результат понимания того, что курение наносит непоправимый вред здоровью (14, 4 %). Среди других причин –– ухудшение самочувствия, желание стать примером для детей, сэкономить деньги и недовольство близких, коллег на работе. 

Доля бросивших курить выше среди военнослужащих, сотрудников правоохранительных органов (24,6%), руководителей низшего (23,7%) и высшего (21,8%) звена. 

Избавиться от тяги к курению можно только благодаря собственному желанию и силе воли. Один из компонентов, позволяющих сделать это более менее безболезненно, –– никотинозамещающие препараты. Импортные препараты, продаваемые в аптеках достаточно дороги. В Беларуси есть разработки никотинозамещающих препаратов, хотя их производства в стране нет. «В Беларуси в лаборатории научно-практического центра гигиены разработан никотинозамещающие препараты. При этом в продаваемых импортных средствах достаточно велико содержание никотина, а в белорусском препарате его нет. Никотин заменен веществами, по структуре с ним схожими, но им не являющимися и в 30 раз менее токсичными. Были созданы различные формы препаратов –– жевательные резинки, пластыри, рассасывающиеся пленки. Однако, разработки ученых, кстати, защищенные патентами, до промышленного производства не дошли», — сказал М. Римжа. 

Для тех, кто не бросил вредной привычки, ведущий сотрудник Республиканского научно-практического центра «Кардиология» Игорь Козлов привел следующие данные: каждая выкуренная сигарета сокращает жизнь на 14 минут. Наиболее заядлые курильщики, как правило, умирают от заболеваний, спровоцированных курением. Игорь Козлов рассказал о наблюдении в городе Минске 5 000 мужчин 40-59 лет в течение 25 лет. Половина этих людей были курильщиками. Инфаркт миокарда и мозговой инсульт у курящих развивался в 1,5 раза чаще, чем у некурящих. Смерть от ишемической болезни сердца наступала чаще в 1,4 раза, от всех злокачественных новообразований –– в четыре раза. Рак бронхо-легочной системы у курильщиков стал причиной смерти в наблюдаемой группе чаще у курильщиков в 13,4 раза, чем у тех, кто не курит. Общая смертность за 25 лет среди некурящих составила 20%, среди курильщиков –– 31, 6%. 

Резюмируя результаты исследований и клинический опыт, И. Козлов заметил, что человек, начинающий курить в подростковом возрасте, предположительно не доживает до среднестатистическую продолжительность жизни в своем регионе на 22 года. Те, же, кто начинает курить после 35 лет сокращают себе жизнь –– мужчины на семь лет, женщины на пять. 

Александр Скалыженко, ведущий научный сотрудник Научно-исследовательского института имени Александрова в свою очередь сообщил, что среди 37 000 регистрируемых в год заболеваний раком в Беларуси более 11 000 связаны с курением. «Специалистами Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ), доказано, что 30% всех опухолей человека связаны с курением. В Беларуси среди 40 000 больных раком легких мужчин, заболевших за последние 10 лет, 35 000 курят». 

Кстати, теперь понятие как «вредная привычка» в отношении курения Всемирной организацией здравоохранения не употребляется. Курение рассматривается как патологическое состояние. Главный нарколог Министерства здравоохранения Беларуси Владимир Максимчук сказал: «Этому наркогенному заболеванию, которое определяется наличием сильной зависимости, свойственны все известные механизмы формирования зависимости. От алкоголизма пристрастие к сигаретам отличается более длительным периодом ее формирования. Кстати, 95% страдающих алкоголизмом курят». 

Он заметил также, что имеет значение возраст, в котором человек начинает курить. Быстрее привыкают к табаку в юношеском возрасте. Зависимость формируется незаметно, и человек упускает момент, когда сам может бросить курить. 

Пока медики говорят, что курение нас убивает, экономика играет по своим правилам. Правительство Беларуси увеличило квоту на производство сигарет, сообщает пресс-служба Совета министров Беларуси. Квота на производство сигарет в Беларуси в 2007 году увеличена на 13,9% до 17,6 млрд. штук. По данным Министерства статистики и анализа Беларуси, объем производства табачных изделий в стране в январе-феврале текущего года составил 2,956 млрд. штук, что на 11,5% больше, чем за аналогичный период 2006 года.

